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论述快乐教育促进幼儿健康发展

摘要：我国的《幼儿园教育指导纲要》中明确指出：“幼儿园应为幼儿提供健康丰富的生活和活动环境，满足他们多方面发展的需要，是他们在快乐的童年生活中获得有益身心发展的经验。”
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    奥地利著名心理学家，精神分析学的创始人弗洛伊德根据多年的研究，提出一个系统的理论：人有避苦趋乐的天性。他认为：快乐原则是生命中的第一原则，追求快乐是人的本能，既然快乐是孩子们成长过程中的第一需要，那么我们要做的便是给孩子们创造活得快乐的机会，尽可能多让孩子们感受到快乐。

一快乐教育的重要

    快乐教育是以人为本的教育，幼儿园应该更多的给予孩子快乐而不是灌输知识。因为有了快乐才会拥有自信；有了快乐，才会有学习的动力；有了快乐，才会有创造的欲望。所以，教育者应该设法使自己的教育方法能够将快乐带给孩子，使自己的教育目的始总让孩子的童年充满快乐。

    快乐教育追求的是创造愉快和谐的学习环境，激发孩子浓厚的学习兴趣，培养孩子良好的学习习惯，从而使孩子带着极高的学习热情投入学习，以极高的学习能力获得好的学习效果，从而感受到学习的快乐。

    在日常教学活动中，我们应该运用富有实效的教学方法，极大程度的调动幼儿的学习积极性，创造一个轻松，愉快的学习氛围，同时把严要求渗透到快乐之中。教无定法，只要让孩子在无知的过程中得到足够的快乐，就是成功的教学方法。

    斯宾塞曾经指出：“我认为孩子从幼儿到少年这个期间，按时就像点燃他的生命和智慧的火把，他可以把平淡的生活照亮，把无目的的漫游变成有理想的追求，孩子们从这些暗示中，隐约可以看到未来的曙光。”“积极的暗示，特别是这种暗示来自亲人，朋友或老师，肯定会对孩子在心里和心智方面产生良好的作用。”曾经在一本杂志上看过的文章说：“有一个状元村，那里的一位老师很厉害。有一个孩子非常调皮，家长老师拿他没有办法，后来别人建议父母把她送到那位老师那里，孩子去了没多久就慢慢改掉毛病，后来并考取大学。”别人感觉很诧异，就去问这位老师，老师说：“我没做什么，只是告诉他你会成为和我一样的老师。”

二快乐教育的赏识

    快乐教育离不开赏识，上市会让一个人保持乐观，自信的精神状态，让一个人沉浸于快乐之中。

    赏识对于教育这么重要，我们该如何对孩子进行赏识呢？

    第一，在对孩子抱以赏识之前，先停止抱怨。如果你没发现孩子有什么值得赏识的地方，尚不知如何给予他赞赏，那就先停止抱怨。有一个词叫暗示生短，也就是说，如果你总是就某个缺点暗示一个人，时间久了，他就会认定自己真的改不掉这个缺点。所以，不要随意抱怨孩子，很有可能孩子的潜能就在你的抱怨中被扼制了。

    第二，面对孩子的种种如意，要能承认差异，允许失败。世界没有相同的树叶，世界上也没有两个完全相同的人，世界上更没有十全十美的人，要允许孩子有缺点；成功者毕竟是少数，第一名永远只有一个，要允许孩子失败。

    第三，要懂得分享孩子的进步。一个人最大的快乐，不是在遇到让他开心的事情的时候，而是在让开心的时候，有人回应自己；那么他的开心就有了更强烈的延续。

    第四，要有耐心，把赏识坚持到底。赞赏孩子不能只是一时，也不能只是针对一事。不能想起来了就说几句孩子听着高兴的话，忙碌的时候，紧张的时候或者不开心的时候，就吝啬赞赏身边的孩子。

    赏识，是一个长期的工程。在做到赏识孩子的同时，还有更基础的要素：正真的爱孩子，尊重孩子，平等的对待孩子。

    赏识，是孩子成长中的阳光，别吝啬给孩子这样的阳光。在你心上的目光注视下，孩子们的快乐会更纯粹更持久。

三快乐教育离不开家庭

    快乐教育包括营造融洽的人际关系。家长要鼓励孩子同龄人在一起游戏，让他们学会愉快的与人交往。

    快乐离不开追求丰富多彩的生活。家长应该注意培养孩子广泛的兴趣，平时多注意观察孩子的爱好，为孩子提供多种兴趣，体验的选择机会，给孩子必要的引导。

    家长要设法让孩子避开消极情绪的影响。成人有时会愁苦不堪，甚至怒火冲天，伤心欲绝，应尽量避免让孩子看到，更不能在孩子身上发泄。只要我们每天多个孩子一个微笑，一句鼓励，一身赞扬，都会让孩子快乐。

    苏联教育家赞可夫说过：“了解儿童，了解他们的爱好和才能，了解他们的精神世界，了解他们的欢乐和忧愁。”时代的发展已经不允许教育者用昨天的观念来看待今天的孩子；用昨天的方法来教育当今的幼儿。在这个崇尚以人为本的时代里，工作在第一线的我们更要努力跟上时代的步伐，用全新的教育理念培养今天的孩子，让孩子在“快乐中学会快乐了”快乐过好每一天。

    家长，老师，孩子；让我们共同成为快乐教育的参与者和收益者，让大家一起用爱，理解和信任揭开快乐教育的神秘面纱，真正实现教的快乐，学的快乐，都能从中体验到生活的乐趣和人生的美好！
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