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游戏是幼儿园的基本教育活动

    游戏是伴随着人类社会的一种社会现象，是幼儿的一项基本活动。游戏有助于增强幼儿身体素质，有助于幼儿身心健康，和谐发展。幼儿园以游戏为基本活动，游戏材料的科学投放，游戏空间的合理设置有助于幼儿游戏的开展，是推动幼儿游戏深入进行的驱动力。尤其是材料投放，只有投放丰富的、可操作的、满足不同水平幼儿需要的材料，才能让幼儿自发的通过游戏获得发展。

    爱玩游戏是每个幼儿的天性，游戏一直以它独特的魅力吸引着无数的儿童，人们对游戏的认识越来越深入，对游戏的利用也越来越充分。 在孩子的游戏中，教师的指导作用也不容忽视，教师既是支持者又是参与者。参与孩子的游戏活动，使他们感到教师是他们的亲密伙伴，与老师在一起感到自然、温馨、没有压抑感。教师在孩子的游戏活动中，不是领导，也不是权威，而是孩子的帮手和支持者。鼓励和引导孩子构思，协助他们创作，但不是教他们如何做或代替他们做，也不能把教师的意志强加于孩子，而是要与孩子建立一种民主、平等、轻松、愉快的师生关系。只有在这种安全、平等的环境中，孩子才能自然的、真实的表现自己，提高了孩子游戏活动的积极性、主动性。

    幼儿园游戏具备多样性。众所周知，数学是一种高度抽象的逻辑数理知识，具有抽象性、逻辑性，引进数量关系使幼儿不容易理解。而幼儿期的思维发展趋势是：直觉行动思维发生变化，具体形象思维成为幼儿思维的主要特点，抽象逻辑思维开始萌芽。因此，让幼儿在这一时期认识数量关系就其思维特点来说并非易事。怎样才能让孩子们轻松地、主动地去学习抽象、难理解的数学知识呢？我发现在数学教育中运用游戏法是一种非常好的方式，它能使幼儿在轻松愉快、自然有趣的氛围中体会初步的数学概念，从而使孩子变学数学为“玩”数学，得到事半功倍的效果。

    游戏法作为学前儿童数学教育中最常用的方法，是幼儿数学教育的有效手段，也是最念不是按我们成人意志能“直接教会幼儿”的，而是要通过幼儿“动作的建构”、“动作内化”、“发现”来“学会”数的概念的。按照皮亚杰所指示的“儿童的数理逻辑知识不是来源于物体本身，而是来源于物体操作和把动作的内化”的教学教育思想，游戏不失为一种非常好的教育方法。在十年的教育过程中，使我对游戏法有了更深的理解。

    数学教育中的游戏法有很多种，每一种都能从不同的方面引起观察比较、分析综合、抽象概括以致判断推理等思维活动，使幼儿能从中获得数学知识和发展思维。

    首先来说说情节性数学游戏。这类游戏有一点的情节、内容和角色，通过游戏的情节安排来体现所要学的数学知识。比如说中班“看木偶表演”的游戏活动，通过游戏活动来练习按标记找座位吧，学习1-10的序数。扮作观众的幼儿根据所持票子上的图形和数字去剧场寻找相应的椅子，而扮作剧场经理的幼儿则可以检查“观众”所持票子是否与座位相符。在快乐的游戏中幼儿顺利的学会了1-10的序数。

    其次，说说竞赛性数学游戏。这类游戏比较适合中大班的幼儿，不仅能激发幼儿的竞争意识，而且有助于幼儿巩固所学内容和发展思维的敏捷性和灵活性。在游戏中激活并运用的有关数学知识，从而起到学习和巩固数学知识的作用。

    而且，在数学教育的过程中运用游戏法，要充分的意识到游戏并不是数学活动的目的，而是幼儿学习抽象的数学知识与他们自身具体思维之间的桥梁，是一种学习手段和方法。因此，一次数学活动结束，幼儿在游戏中基本掌握了教师所教的知识，但仍属记忆水平的掌握。比如，幼儿学习加减运算一般要经历从具体水平的加减、运用表象进行加减再到概念水平的加减过程，教师只有遵循这由具体到抽象发展的认识过程，才能在游戏的基础上进一步发展抽象思维。知识不能迁移，幼儿教学教育的目标就无法达到。

再次讲到结构游戏。结构游戏是以构造为活动方式的游戏，幼儿利用各种不同的结构材料，经过动手操作创造性地反映周围现实生活。其特点是活动中溶入思想活动，幼儿可以按照自己的意愿去构思、去构造、促进幼儿感觉、知觉和动作的发展，有利于培养幼儿动作的精确性和手眼协调能力。结构游戏中幼儿以创造出美得形象为满足，如成品在形状、颜色、比例等方面的美化，协调培养了幼儿审美的能力、创造的能力。幼儿为了建构自己想建构的物体，需要不断努力，克服困难，以达到结构游戏的目的，这有利于培养幼儿活动的目的性和勇于、善于克服困难的良好意志品质。

一、创设宽松的游戏环境，充分发挥构建的自主性

    给幼儿创设良好的游戏环境，营造轻松愉快的氛围，孩子才能构我所想，建我所愿。每次学习中我从不干预幼儿，让孩子轻松的表达，自主的建构。孩子在心理无负担的情况下，往往会迸发出创作的灵感。如又一次我们的结构主题是《美丽的花园》，以小组合作的形式展开。小朋友通过协商，分配好各自的工作。第一小组小朋友由于分配合理，一会儿一座小花园已造好了，有小桥、有路、草地、亭子、花等。我马上把他们的作品展示给大家看，夸他们真能干！这时天天说：“我们辛辛苦苦搭起来，大家一起照个相吧！”说完大家又搭起了照相机。孩子们新奇的想法得到了我的肯定，其他组的小朋友也向往能搭一架相机。在游戏中孩子们发挥着自己的“异想”,获得了莫大的心理满足。

二、作为老师积极参与幼儿的游戏活动，引导幼儿积极探索

    在结构游戏中，教师既是指导者，又是个游戏者。每次结构游戏时，我除了巡回观察外，更多的时间是作为游戏的小客人轮流参与到每组当中，甚至请旁边的小朋友指导我，大大的满足了小朋友的表现欲。有一次为了解决亭子顶部的搭建，我尝试了好多方法都不如意。我在游戏开始时就向小朋友“求救”，这下大伙都来了劲，都想来帮我。在游戏过程中，大家都多次尝试了失败，搭了拆，拆了搭，最后有几位小朋友分别找到了一种既美观又牢固的建构方法，然后我又请他们为小朋友作介绍时，大家情不自禁的为他们鼓起了掌。幼儿在不断的探索中从失败走向成功，体验到了游戏的乐趣，这种敢于尝试错误的良好品质非常有利于创造性思维的发展。

    通过游戏，幼儿不仅培养了幼儿的自理能里，也培养了幼儿的交往能力，和朋友的合作能力，游戏活动在幼儿的全面发展中起着极其重要的作用，他不但激发了幼儿的活动兴趣，而且也促进了幼儿的综合发展。所以我们应把游戏活动作为培养幼儿体、智、德、美的一种重要形式。
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