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浅谈做幼儿教师的难与好

                              ---我与农村幼儿教育的点点滴滴

自进入幼儿园教学以来，至今已有数年的光景，对于农村的幼儿教育于我似乎已成为生活中不可或缺的一部分，每天上班给孩子们上课，下班了也要与孩子们一道回家；通过这次的远程教育，我更加深刻地体会到幼儿教育的重要意义并注意到自己在今后的教学工作中应该注意的诸多问题。接受这样的远程教育带给我们这些幼师的绝不仅仅是知识面的扩大，更有我们内心对这份事业的感情升华。每天我们进行的不是按部就班的上课学习，而是充满活力的游戏课堂；每天我们面对的不是一张张成熟懂事的脸庞，而是一张张童真、稚嫩的笑脸，或许正是这些微笑支撑着自己在农村幼教的路上一直走到现在，并且也会一直走下去。多年的教学与此次的远程教育，渐渐让我明白了——做教师真难，真好！

一、教师伦理——幼儿教育的道德底线。

在这次的学习过程中，给我留下深刻印象的是关于教育伦理方面的学习。伦理在我们的家庭、学校、社会中都占据着及其重要的地位，没有伦理我们的家庭便会父不慈子不孝，没有伦理我们的学校便会成为功利的世界，没有伦理我们的社会便会冷漠无情。而对于幼儿来说，幼儿园是他们走出家庭最先接触到的地方，在这里他们应该享受到家人一样的关心、朋友的快乐分享与教师的表扬和鼓励，在这样一个本应充满爱的乐园里如果没有教师伦理，我们的小朋友们该如何去接受接下来漫长的学习过程。无论是城镇里的孩子还是农村的孩子，给予孩子们满满的爱、让孩子享受到充满爱的教育，这一点不应有任何的区别。对于我的学生们来说，或许对他们的鼓励与表扬我做的还不够，在今后的工作中我会在这方面做出改进。我深知，精神的鼓舞远远强于物质的奖励，一个鼓励的眼神，一个深情的微笑，一个关怀的抚摸都足以让他们高兴得睡不着觉。因此，这种通过教师肢体语言的鼓励在我们幼师的工作中应该受到关注。现在我们面对的孩子大多是独生子女，他们娇惯、淘气，有时也会非常不听话，但是，在我的教学生活中，我常常不忘给予孩子们鼓励的眼神，深情的微笑，关怀的抚摸或是拥抱，因为作为一名幼儿园教师同时也作为孩子的母亲，我知道孩子们需要的是什么，他们的淘气与不听话或许只是为了引起我对他的注意，我会尽可能以正确的方式满足他们内心的需求。这些真实而简单的动作换来是孩子们对我的尊敬与爱，这些尊敬与爱将成为我宝贵的精神财富。

说到教师伦理，不由地想起了前段时间闹得沸沸扬扬的浙江温岭教师虐童事件。类似的事件无不令人发指，再多的谴责对于已经发生的事情也是无济于事，我们所能做的就是以一个合格教师的标准来要求自己，以一个人文主义教师的标杆来告诉自己该怎样做，时刻记住这样两句话：如果我是孩子，如果是我的孩子。如此才是真正的无愧于人民教师这样的身份。

二、综合素质——幼儿教育的专业要求。

在诸多的农村朋友看来，年级越低，对教师的教学能力和综合素质等要求越低，对于学前儿童的教师来说更是如此。其实不然。通过自己多年的教学，笔者认为，幼儿教育作为终身教育的起点，在学生的一生受教育过程中起着至关重要的作用，因而幼儿教师的个人综合素质必然影响着幼儿教育，某种程度上决定着幼儿教育的水平。同时，当前我国推行的素质教育方针对教师的综合素质也具有一定的挑战。因此，无论是当下还是未来，幼儿教师的综合素质都将是幼儿教育基本的专业要求。

对于处于农村幼儿教育战线的教师来说，他们需要更多的机会来提升自己的各方面能力，比如专业培训、理论学习、优秀教学观摩等等。但是现实是诸多的提升机会都降临不到农村教师身上，享有这些机会的人员充其量也只是城镇幼儿园里教师。决定木桶容量的绝不是由最长的那块木板决定的，不加长最短的那块木板的长度，我们的教育存在的地区差距问题便不会得到实质性的解决。

解决农村幼儿教师的综合素质问题，笔者认为，一是想方设法提升现有教师的素质，二是直接录用高校应届毕业生。高校应届毕业生在接受高等教育的基础上教书育人，不仅在一定程度上解决了部分毕业生的就业问题，而且也从整体上提升了幼儿教师的素质。此次的远程教育对诸多的农村幼儿教师来说无不是一次很好的提升自己的机会，无论是从知识的拓展上还是从内心对幼儿教师这一职业的认同。对于自己而言，让我真正明白了幼儿教育对于所有的幼儿教师来说应该不仅仅是一种职业，更应该是一种值得我们终身付出的事业。

三、生活教育——农村幼儿教育应有的教学方法。

陶行知是我国现代教育史上一位伟大的教育家，他一生从事乡村教育的实践活动与理论研究,长期从事平民普及教育运动,提出“生活教育”思想,主张用生活来教育,为生活而教育。他的“生活教育”理论的核心内容:“是生活便是教育, 不是生活便不是教育；过什么生活便是受什么教育。对于农村幼儿园来说,很多适合城镇幼儿园的内容可能并不适合本地实际,不利于农村幼儿教育教学的有效开展。因此,农村幼儿园教师要挖掘本地特色的乡土资源,使教材更符合农村幼儿生活经验,更有利于农村幼儿健康发展，因而农村幼儿园是开展生活教育的最佳场所，也是农村幼儿园应该实行的教学方法。

因此笔者认为，在农村幼儿园，在现有课程的基础上应该继续开设特色课程,使课程设置具有一定的乡村气息，设置的课程与幼儿小朋友们息息相关，与他们的生活贴近，便更有利于他们接受与学习。同时我们也可以根据农村所特有的情况开发幼儿园独有的课程、地方课程,使幼儿了解当地风俗人情,熟悉当地乡土文化,培养他们对家乡的情感。走近大自然,迈向田野,是农村幼儿园教育的一大特色，也是一个丰富而生动的教育资源。幼儿园教师可以根据幼儿的年龄特点及季节的变化设计形成自己幼儿园独有的课程。比如教师可以定期带领孩子走向农村广阔的田野,感知大自然的丰富和奥秘,感受自然界的季节变化,认识各种树木、花草,鸟兽虫鱼,认识各种家畜和农作物，甚至在农忙季节带领孩子去田地里观察并力所能及地实践，让孩子们亲身感受爷爷奶奶爸爸妈妈的辛苦。这些亲身实践的过程也更有利于孩子们接受与理解。

四、结语。

多年的农村幼儿教学生活已经带给了我太多的感动与回忆，幼儿教育不是随随便便就可以把握好的工作，幼儿的教育是需要付出需要真心与时间的，在一个真正优秀的幼儿园里，合格优秀的幼儿教师、贴近生活的教育模式都必不可少，更少不了对孩子的呵护与关爱、对幼儿教育的坚守与奉献。有知识、有爱、有生活，我相信农村的幼儿教育才能有美好的未来。
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