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培养幼儿学习数学的兴趣
    数学与我们的生活密切相关，数学思维渗透于社会和生活的每个角落，无时无刻不在影响着我们的行为和思维模式，每个人都在有意无意地运用数学的思维方式 然而数学的学习又是枯燥无味的，特别是对幼小的孩子来说，学习数数和计算是比较乏味和困难的事，远不如学习其他知识那么有趣。这是因为幼儿的思维是具体形象性思维，而数学问题的解决大多需要抽象思维。因此，教幼儿学数数和计算的一个关键问题是要让他们感觉有趣味。那么，如何提高幼儿学习数学的兴趣，真正让数学为幼儿的生活服务呢？笔者认为，可以通过以下两个方法来激发幼儿学习数学的兴趣。
    一、利用环境，在环境中培养幼儿的数学兴趣
    《幼儿园教育指导纲要》中明确指出：“要创设与教育相适应的良好环境。”孟子在从学习的角度强调环境的重要性时举了这样一个“楚人学齐语”的例子：请了一个齐国人教子弟说齐国话，然尔周围全都是讲楚国话的本地人，在这种强烈干扰下，即使天天逼着他，也是学不会齐国话的。如果把他送到齐国去过上几年，那时不想让他说齐国话也难了。这说明了环境对人的影响是很重要的，特别是幼儿期的环境影响至关重。因此，我们充分利用周围的环境来激发幼儿的数学兴趣：首先，应善于利用生活环境来培养幼儿对数学的兴趣。如，在给幼儿分水果时，和幼儿一起数盘子里一共有多少个苹果，分给小朋友一个以后，还剩下几个，以此类推。这样，即分了苹果，孩子们又掌握了数学知识，而且孩子们也没有感觉到是在学习，这种两全齐美的办法，我们何乐而不为呢？其次，善于运用墙面装饰来培养幼儿的数学兴趣。教师在进行环境布置时，应有意识地创设富有情感色彩的、能激幼儿求知欲和数学兴趣的墙面装饰。如，运用各种图形拼成的各种小动物、人物或日常生活用品等来装饰墙壁"或者布置小动物赛跑的墙饰，第几名的小动物身上写第几的数字，或者其中某个或某几个不写，让幼儿去思考应该写第几等等。以上这些都是运用墙饰来对幼儿进行教育，并从中激发幼儿对数学的兴趣。再次，老师与幼儿之间,幼儿与幼儿之间要建立平等的关系，使幼儿时刻体会到老师的关注、支持与鼓励，伙伴之间的合作、分享、互助的关系，从而增强幼儿对数学的兴趣。最后，老师应及时与家长沟通，使家长了解培养幼儿学习数学的方法，能够主动为幼儿营造学习数学的良好家庭教育环境，确保幼儿园教育与家庭教育同步进行。数学活动与环境无处不在，只要把数学教育与环境有机的结合起来，幼儿学习数学就会很容易，会觉得很有趣。
    二、开展游戏，在游戏中培养幼儿的数学兴趣
    游戏是幼儿最喜爱的活动，幼儿很多时间都生活在游戏的环境之中，将幼儿数学教学游戏化，把数学教育的目标、内容融于各种游戏之中，让幼儿从中感知、体验，积累有关数学知识，使幼儿成为学习的小主人。如在玩“揪尾巴”的游戏中，让幼儿练习数数，比较谁揪的尾巴最多，如果不懂得数数和比较的方法就体验不到比赛的乐趣；在幼儿学习10以内各数的加法时，可以运用扑克来进行简单的计算：两个人（也可以几个人）围坐，各自出一张牌，然后轮着计算它们加在一起最后的得数。算对的可以得到这几张牌，算错的不但得不到，而且要扣掉一张。还可以玩掷骰子的游戏：最初可以用两个骰子玩，玩法是把两个骰子一起抛出，如果岀现3和4，就把3和4加起来得7分。如果出现2和4,3和3，就得6分。这时就有权利再玩一次。把这些分分别记在纸上，玩3次或5次之后计算一下，决定胜负。这一游戏玩两三周以后，可以增加骰子的数量，由两个改为3个、4个，最后达到6个。这样可以让幼儿在玩中掌握了10以内各数的分合。在教幼儿排序知识时，可以让幼儿玩“搭火车”的游戏，为幼儿提供大小不同的各种方体玩具和包装盒，让幼儿按照从大到小或从小到大的顺序进行排列，使幼儿在游戏中体验到排序的乐趣。还可以玩“算术接力”游戏：幼儿分成6组，每组排成纵队，站在离黑板约3米的线后，每组的第一个人拿一支粉笔。游戏开始，教师报出一个算式，如：加5，每组的第一个人迅速跑到黑板前，在各组的数字上写上+5，并算出结果，然后跑回，把粉笔交给第二个人，站到队尾。隔一定时间，教师报第二个算式，各组的第二个人马上跑到黑板前，在第一个人算出的结果后写上第二个算式，并算出结果，游戏依次进行。各组的每个人都玩过后，游戏结束。以总计算时间最短的组获胜。这个游戏不仅能有效地学习10以内的加减法，而且还增强了幼儿的团结合作和竞争的意识，大大吸引了幼儿对数学的兴趣。在数学教学过程中，可以全部运用游戏形式，也可以某一部分或某一环节运用游戏形式，幼儿在这种自由自在、无拘无束的环境中学习数学，有利于调动学习数学的积极性。                  

3、 提高自信心，激发幼儿的数学兴趣

成功感是人的心理发展过程中的一种需要，它可以成为推动人行为的内动力。因此，使幼儿产生成功感，能够激发幼儿对数学活动的持久兴趣，我幼儿园经常做一些游戏，我们在教室摆了一篮子小皮球，然后一个一个让小朋友们在教室这边搬到对面一个篮子里，然后最终搬的又快又好的小朋友就给我立刻在其他小朋友面前表扬了他，激发了他学习数学的内在动力，增强了自信心。经常性地给予那些不愿意学习数学的小朋友多点肯定和鼓励，促使他们产生成功感，使他们逐渐对数学活动产生了兴趣。
    总而言之不管是渗透于生活中的数学教育，还是专门的数学活动，需要教师做个有心人，把握各种契机培养幼儿对数学的兴趣，激发他们对数学活动的兴趣，让我们的数学变得更加有趣、更加生动。
当然培养幼儿的学习数学的兴趣是多种多样的，要因材施教，灵活多变，积极调动起他们的学习兴趣，让他们成为学习数学的主人公。
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