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论幼儿节俭意识培养

随着物质生活的的丰裕，越来越多的孩子花起钱来大手大脚、奢侈浪费。如何引导孩子树立正确的价值观、消费观，从小培养孩子艰苦朴素、勤俭节约的良好习惯，是每一位家长的首要责任。
要想让幼儿有勤俭节约的正确态度，就得先让幼儿明白勤俭节约的意义。我们主要通过童话故事和生活故事对孩子进行教育，让他们明白一粒米、一滴水、一度电都来之不易，都是人们辛勤劳动换来的。此外，还利用课件给孩子们讲纸的来源，使幼儿知道我国每年造纸要消耗很多木材，大约是十年生的树木2亿株。也就是说，一棵树生长10年，再用来造纸，这样的树2亿株。这是多大一片森林呀！我们用的图画本等，就是这样的一棵棵树换来的。你们知道吗？如果每人每天节约一张纸，就可以保护一棵树，我们全国许许多多的小朋友每人节约一张纸，一天就可以保护2万棵大树。这只是一天，想象一下，如果是一个星期、一个月、一年呢？不只是一座山呀。这只是节约了一张纸，我们就挽救了这么多大树不被砍伐。通过教育，幼儿就明白了节约的意义，从而也就有了勤俭节约的正确态度。
　　家长要当好孩子的第一任老师，不仅要经常对孩子进行勤偷节约、吃苦耐劳等中华民族的传统美德教育，而且要在日常生活中做好榜样，潜移默化地感染孩子，从而引导孩子走好人生的每一步。
一位家庭心理学家这样说：“给孩子太多会令他们误以为追求物质就是快乐之源。”现在许多父母的通病便是对孩子有求必应，有的甚至不用孩子开口就送上前去。这样长期下去，就会使孩子们养成攀比、讲排场的不良习惯。所以，父母要学会拒绝孩子的一些无理要求。同时，还可让孩子参与家庭财务管理，体验一下“不当家不知柴米贵”的难处，这些都助于他们养成勤俭节约的习惯。
孩子对名牌或高档东西知之甚少，理解并不全面，主要是受家长意识的传染。如果家长在吃、穿、用上处处讲究名牌、上档次，那么花在孩子身上的那点小钱，家长也不会在乎。因此，只有家长在生活中保持节俭，即使孩子有了不节俭的意识，家长也能够进行说服教育。正如孔子所说：“其身正，不令而行；其身不正，虽令不从”。
　　从小培养。孩子从小没有养成节俭的习惯，长大之后再教育就来不及了。因此，从小就要有意识地培养孩子的节俭意识，例如，对孩子不合理的要求，家长在拒绝的同时，还要耐心为其说明道理，这样，既节约了金钱，又培养了孩子的节俭意识。提高认识。有些家长认为孩子吃的、穿的、用的、玩的越贵越好，档次越高越好。殊不知，这些名牌不一定对孩子有好处。
一是从小引导孩子增强识别能力，让孩子认识到美与丑的界线、对与错的原因、好与坏的理由、勤与懒的标准。鼓励孩子以朴素为美，以节俭为美，以勤劳为美，克服孩子的拜金思想、享乐思想与攀比心理。家长或老师要告诉孩子，不应比着装、比阔气，而应比学习、比成绩。只有从小搞好学习，将来才会有大出息。
　　二是让孩子从小就明白“谁知盘中餐，粒粒皆辛苦“的含义。告诉孩子们，农作物从种植、耕耘、护理、收割到加工成餐桌上的食品，是辛勤的劳动换来的。爱惜一粒米、一分钱，爱惜一针一线，就是爱惜农民的耕作、工人的劳动、父母的血汗。孩子懂得了粮食来之不易、父母的钱来之不易的道理后，便会在生活中自觉养成节俭的好习惯。
　　三是从小教育孩子树立“节俭光荣，浪费可耻”的思想。通过讲解古今中外节俭节约的故事，让他们明白“细水可以长流，节俭也是财富”这个浅显而又深刻的道理，从而引导他们树立正确的消费观和价值观。通过身边一些勤俭节约的小事，家长可深入浅出、以小见大地讲解其中的道理，使学生明白，节衣缩食可为家庭减轻负担，节水节电可为国家节约能量，通过长期的节俭活动，真正堵住身边流失的财富。在使用学习用品上要讲节约，不要因为画错一点儿就撕掉一张纸，不要老是损坏图书等，在平日里，要注意细小行为的节约，如人走灯灭、一水多用，爱护衣物等，对幼儿的节俭教育从幼儿熟悉的生活小事入手。给幼儿讲解粮食生长的过程，讲劳动的辛苦，引导幼儿思考，真正领会一粒粮食一滴汗水的含义；和幼儿一起算帐：全班有多少幼儿，如果一个幼儿每天浪费一两粮食，每天、每月、每年要浪费多少粮食，引伸到生活中其他常见的水、电以至金钱等，不失时机地因势利导，让幼儿了解，如果把这些物质和金钱节约下来，对贫困地区的人民将是多么大的支援和帮助。教育幼儿从小事做起，勤俭节约。
　　四是鼓励孩子多参加家庭和社会劳动。让他们从劳动中感受生活的艰辛、体谅父母的辛苦，从而增强节俭意识。
针对不同年龄的孩子，金钱教育也是不同的。在3岁左右的幼儿期，你可以告诉宝宝钱是干什么用的，以及钱的价值是多少，比如：“一块钱可以买一个冰激凌，但买一个布娃娃就不够了”、“爸爸妈妈努力工作挣钱，然后用挣到的钱给你买玩具和好吃的”。对于3～6岁的宝宝，可以让他们从游戏中认识硬币和低面值钞票并学会找零钱，如和宝宝玩“超市”游戏，让宝宝了解商品的特征、价值、货币交换的规则等。
现在的孩子有这样的毛病：父母给多少钱就花多少钱，没有一点儿节制，花完了就再向父母要。如果家长只是一味迎合，就会纵容孩子的一些不良习惯，因此家长要教会孩子有计划地花钱，适时控制孩子的欲望。父母可以帮助孩子制订一份消费计划，让孩子明白哪些东西是必须要买的，哪些东西是不需要买的。当孩子提出无理购物需求时，可以用缓兵之计。不及时回应，但也不要完全否定，利用这段时间的冷却，随时向孩子灌输“可买可不买的东西不要买”的购物原则，让孩子学会有计划地花钱。
据调查，在美国的各个幼儿园，都设有美劳角、木工角等，经常对孩子们讲述节约和保护森林、海洋等资源的重要性。在日本中小学道德教育的目标和课程中，很重视“勤劳与奉献，热爱家庭，孝敬父母，爱国心和园林艺术”等的教育。在泰国、马来西亚等国家和地区，华人们继承了祖先的勤劳致富，节俭持家 的好传统，在当地成了富民，但是，他们仍坚持“子女不沾父母光”的教育，教育孩子靠自己的勤劳和智慧致富。许多外国人重视父母亲良好榜样示范的特殊意义。不少家长还经常把孩子带到自己的工作单位去，让他们亲眼目睹家长们工作的艰辛。
我国古代诗人陆游有诗云:“纸上得来终觉浅，绝知此事要躬行。”培养孩子们的节约意识，还需各幼儿园因地制宜开展各种丰富多彩的活动。让广大学生亲身参与其中，在实践中理解节约资源的重要意义，树立节约意识，陶冶情操，从而养成勤俭节约的好习惯。
　  总之，孩子如同一张白纸，可以绘出最美的图画。而这幅画需由家长、老师和全社会共同来完成。只要从小抓、经常抓，加强引导，注重实效，勤俭节约一定会成为中国孩子的一种新时尚。
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