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在角色游戏中培养小班幼儿文明行为的实践研究

角色游戏是幼儿对现实生活的一种积极主动的再现活动，游戏主题、角色、情节、材料的使用均与幼儿的社会生活经验有关；是幼儿对现实生活的反映，要求幼儿运用他们已有的知识，按照他们对角色的理解扮演角色；角色游戏过程是创造性想象的过程。

在角色游戏中，幼儿可以自由地发挥其想象力和创造力，因而他们对角色游戏的兴趣最为浓厚，幼儿玩角色游戏的主题、角色、情节也十分多样与新颖。角色游戏是幼儿通过想象，创造性地模仿现实生活的活动，它为孩子提供了模仿、再现人与人关系的机会，为他们形成良好的社会交往能力打下基础。

在角色游戏中，孩子们通过对现实生活的模仿，再现社会中的人际交往，练习着社会交往的技能，不知不觉中就提升了人际智能。游戏中，孩子们的行为要与所扮演的角色行为相吻合，要把自己放在角色的位置上。从角色的角度看待问题，必须学会共同拟定和改变游戏活动的主题。为了使角色游戏成功地继续下去，他们之间就先要协商由谁担任什么角色，使用什么象征性物品及性动作；游戏中常常要改变计划，这就需要共同合作，学会从他人角度看问题，更好地解决人与人之间的交往。

家长和老师每天都在教育孩子要懂礼貌，可是扪心自问，当孩子遇到陌生人时，比如班里来了客人老师，如果老师不提醒、不示范，会有多少孩子能主动的发自内心的问好呢？如果只是为了模仿老师或者是为了完成某种任务，对幼儿自身的成长又有多大的意义呢?怎样将幼儿被动的行为转化为其内在的情感需求？怎样让幼儿短期的礼貌行为演化为一生的良好习惯？ 如何充分利用角色游戏活动的特质来提升幼儿、使孩子良好的文明习惯在游戏中自然习得是问题的关键。

一、创设育人环境，营造良好文明游戏氛围。

环境育人是现代幼儿教育的一大特点。正如著名心理学家皮亚杰所言：“儿童认知发展是在与周围环境的相互作用中积极主动建构的”。 孩子成长需要和谐的环境，我们教师的任务就是要为幼儿创设宽松、愉快的环境，这是开展3-6岁儿童文明用语进行交往的必要条件。通过环境的暗示来提醒幼儿做出文明礼仪的行为。比如在医院游戏中，我们运用图文并茂的方式把看病流程、游戏材料摆放注意事项做成标记贴在墙上，这样药品放在一起，医生的看病工具放在一起，这样也给孩子一个归类的概念。游戏中，不用老师的指导和提醒，孩子们自然会根据标记来摆放物品。尤其是小班幼儿，常常将娃娃家弄得凌乱不堪，那么同样可以将锅子、碗筷、碟子等做成标记归类摆放。这样习惯成自然，慢慢地孩子就会养成归类整理物品的习惯。又如在超市、商店门口放一个纸篓，可以起到暗示幼儿不随地扔垃圾；在银行的位置旁贴上小朋友排好队的图片或地上贴几双小脚印，可以提醒幼儿按顺序排队等等。幼儿可以在创设的多种环境中无拘无束、愉快地游戏，从中体验交往的乐趣，感受文明礼貌的氛围。

二、丰富游戏材料，优化幼儿文明礼仪行为。

游戏材料影响着活动的内容和目标。如一身白大褂，显示出穿戴者是医生，就必须履行一名医生的职责，相应的装扮医生的幼儿，就要通过扮演学习和模仿医生的行为，懂得一些基本常识，从而促使幼儿主动获得相关的经验。因此游戏材料是幼儿表现游戏、发展游戏的重要物质支柱，丰富而适宜的材料，不仅丰富了幼儿游戏的内容和形式，为每一个孩子提供了活动的条件和表现自己的机会，也是决定幼儿主动活动的重要因素之一，它直接影响幼儿的兴趣，使幼儿在游戏中各种能力得到提高。因此我们在游戏区域应提供一些半成品材料，如在"梦想小舞台"的表演区，为幼儿提供幕布、舞台、录音机、磁带和表演用的各类半成品服装道具，如：丝巾、头花、丝带、头饰等，引导幼儿参与创编一些礼仪的情景剧，如小熊找朋友、快乐的节日、郊游等等。引导幼儿根据近日的故事主题进行相关的表演活动，在游戏的过程中，学习相关的礼仪知识。

在游戏中，教师应观察幼儿游戏的情况，按需要随时增减材料，引导游戏情节的进一步发展。小班幼儿都喜欢玩娃娃家，当游戏材料不够满足幼儿操作的需求时，就会发生争抢的现象。所以要投放充足的玩具，孩子的摆弄愿望得到了满足后，就自然不会发生争抢的现象。

三、丰富游戏情节，拓展幼儿文明礼仪行为。

幼儿的游戏是生活经验的再现，是现实生活的再创造，所以，在开展角色游戏之前，需通过一些视频、图片、实地观察，让幼儿了解如超市、商店、医院等场所工作人员都做了一些什么？说了一些什么文明用语？丰富了幼儿的游戏内容。如小班幼儿在娃娃家游戏中，一般渗透的文明礼仪要求是一些简单的十字礼貌用语（你好、请进、请坐、请喝茶、谢谢、再见等）；行为上是会敲门做客、整理玩具等。

四、重视过程指导，提高幼儿的文明行为。

在游戏中，幼儿是很乐意和人交往，只是缺乏交往能力、技巧，不能正确的选择交往方式，因而常常事与愿违，达不到交流的目的。如有的为了玩具和小朋友大打出手，或随意推推拉拉，甚至互不相让，伤害同伴。这就要求教师教会幼儿掌握和运用良好的交往技能，提高交往能力，促进文明礼仪。为此，在活动室里，应设立各种活动区域，让幼儿扮演不同的角色时逐渐摆脱以自我为中心的意识，学习不同角色间的交往方式。

下面以一实际的案例来说明角色游戏对于小班幼儿文明行为的引导作用。

一大早，小班的蕾蕾点心店开门营业了。只听见王文斌弟弟在班级里大喊着，“大家快来吃呀，这里有好吃的小馄饨和关东煮。”这时，娃娃家里的爸爸妈妈听见了，于是就抱着宝宝来到了点心店。大家都默不作声地在点心店里摆弄着器具，过了一会儿就各自离开了，这时老师出现了，及时地进行了正确地的引导，引导孩子们要主动的进行语言交流，要有礼貌。经过一段时间的引导，这一现象得到了明显的好转，娃娃家的爸爸妈妈再来到点心店时都自觉地在点心店门口排起了长队。盛子迅妹妹今天做娃娃家的妈妈，她也抱着宝宝来到点心店。这时，老板来到门口，有礼貌地说：“你好，请进。请问你要吃点什么呢？”娃娃家的妈妈坐下后，说道：“请给我一碗小馄饨。”老板说：“好的，请你等一下。”一会儿，老板端着碗来了，娃娃家的妈妈说：“谢谢。”吃完点心后，老板也没有忘记跟客人有礼貌地说“再见，欢迎下次再来。”这一连串的文明礼貌用语在角色游戏中随处都可以听见。孩子们逐渐能用好听的话来招待客人和做文明的小客人。

由此可见，在角色游戏中幼儿的文明礼貌意识逐渐得到了提高，幼儿开始使用文明用语进行交流。

老师在游戏中应主动帮助和引导幼儿把脑里有的知识印象重新活跃起来，开展积极性的思维活动。。同时应注意到，对于小班幼儿，应着重在增强他们的角色意识。小班幼儿在游戏中常常忘记自己是什么角色，教师应以游戏的口吻经常提醒。此外还应促进幼儿对游戏材料的想象与使用，使幼儿能以物代物，一物多用，发展想象力和创造性。

角色游戏是观察孩子的窗口，只有观察的仔细，才能对症下药。老师参加到游戏中，要耐心观察幼儿在游戏中的表现，尊重孩子的认识特点、孩子的情感特点，正确指导，鼓励并启发幼儿发展游戏的情节，引导幼儿分析问题解决问题，让幼儿动手、动脑，发展创造力和想象力。

而在游戏结束后，角色游戏的评价也是游戏组织过程中的重要环节。评价能对游戏的发展起导向作用。一次成功的评价对提高幼儿的游戏水平、发展游戏的情节、巩固游戏中所获得的体验等都有着直接的作用。

总之，角色游戏是促进幼儿文明行为的有效形式，它对幼儿文明意识的形成起到了催化剂的作用。幼儿每时每刻都处于交往中，他们在交往中的表现千姿百态，幼儿园除了在游戏活动中实施交往礼仪教育外，还可以渗透在幼儿园一日活动的每一个环节中。幼儿良好的文明礼仪行为的养成并不是一朝一夕的事，它是一项长期的持续性的工作，在这个实践与巩固的过程中更多地需要老师、家长的关注和配合。
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