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论游戏是幼儿园的基本教育活动

《幼儿园教育指导纲要》明确指出：“幼儿园教育活动以教育为基本活动，通过多种活动促进幼儿发展”，要求我们做到：“保障幼儿游戏的权利，为幼儿提供游戏的条件，尊重幼儿游戏的意见，使幼儿在游戏中获得游戏的满足和发展”。

一、幼儿园一日活动的定义
幼儿园的课程必然通过幼儿园一日生活中的各种活动来落实。什么是“课程”？《中国百科全书》作了这样的定义：“课程”是指“学生在教师指导下各种活动的总和”。按照这一定义来解释，作为幼儿园教育的主要构成要素的幼儿一日生活活动，就是幼儿园课程。从上述定义出发，幼儿一日活动可以演绎为以下三项内涵：
1、幼儿活动生活化
    著名教育家陶行知认为“全部课程包括全部的生活，一切课程都是生活，一切生活都是课程”，由此创立了生活教育理论。著名幼儿教育家陈鹤琴先生认为“所有的课程都要从人生实际生活与经验里选出来” 他从幼儿教育的实际出发，提出“生活即教育，教育即生活”；教育的过程就是生活的过程。
2、教育内容综合化

教育内容综合化，是由幼儿身心发展的特点所决定的。幼儿一日生活包容了多领域、多学科的知识，也包容了幼儿情感态度和行为发展的机会。因此，设计幼儿一日生活教育课程内容，将学科知识还原为活动和经验，并在活动和经验的层面上形成综合化的幼儿教育内容体系。 立足于整体思考， 综合幼儿教育课程内容 构建综合主题教育活动，对幼儿教育内容以高度整合，努力淡化领域特点，强化幼儿生活的综合特点， 使五大领域的内容相互渗透， 从不同的角度促进幼儿情感、态度、能力、知识、技能等方面的发展。
3、幼儿发展整体化
生命是整体的，生活是整体的，因此，幼儿的发展也必然是整体的。这就要求作为一种生命活动的幼儿教育也应该是整体的。幼儿一日生活的课程构建，要从幼儿整体发展的需求出发，科学的、全面地统筹规划。从具体操作层面上看，就是要对幼儿教育的各要素进行多样化、多层次的整合。所以，优化幼儿一日生活，一方面是整合幼儿教育内容，另一方面也要通过对幼儿一日生活的各个环节、各种活动的合理组合，使教育渗透于幼儿一日生活之中，建立幼儿一日生活多活动、多环节的有机联系，达到系统化、综合化的要求。观察、研究幼儿一日生活内容及其组织形式的特点和内在联系，按照新《纲要》提出的培养目标，对幼儿 一日生活的多种活动和各个环节进行系统整合，建立科学、合理的幼儿一日生活运行机制。
二、游戏在一日活动中的作用

游戏的过程即孩子自我发展的过程，其中隐藏着重要的教育动因，内含着教育方法的契机，因而有着不可忽视的教育价值。
幼儿的自发自主游戏（本体性游戏），教师组织的教学游戏（手段性游戏），两者构成了幼儿园的基本活动。为了使游戏真正成为幼儿园的基本活动，就必须重视这两类活动对幼儿发展的不同价值，保证这两类活动在幼儿园的开展。幼儿自发自主的活动是本体意义上的游戏，是幼儿最喜欢的活动。这里虽没有发展的特定指向，但它却凝聚着发展的全部趋势。经常参加这类活动，有助于幼儿的心理健康和个性的和谐的发展。因此，幼儿园必须给予幼儿以充分开展这类游戏的机会。
游戏是符合幼儿年龄特点的一种独特的活动形式，也是幼儿活动的基本形式之一。幼儿的游戏中包含着丰富的认知成分，包括：观察、想象、记忆、思维等。这些认知成分能反过来促进幼儿的认知发展，从而提高幼儿的综合能力。如何充分利用游戏这一特殊活动，让幼儿愉快地学习成长，是一个值得研究的课题。
游戏既是内容也是手段，即将之既作为各种教育活动的手段，同时也作为幼儿园一日生活的主要内容，而非是作业课后的何处或其他活动的调节。

    幼儿园主体教育活动是在师生互动过程中，通过教育者对儿童的需要和感兴趣的事物的价值判断，不断调整活动，以促进儿童更加有效学习的课程发展过程，是一个动态的师生共同学习、共同建构世界、对他们、对自己的态度和认识的过程。主题教育活动应以游戏活动为主。游戏作为幼儿园的基本活动，它不仅能反映经验，也能形成经验。幼儿园的游戏活动应当作为一种课程来开发，要有具体的游戏目标，有一定的价值取向和完整的活动内容。六种游戏活动生成的途径。①从孩子感兴趣的主题活动内容的延伸和迁移中生成游戏活动；②从孩子感兴趣的主题活动环节的深化和丰富中生成游戏活动；③从孩子独特有创意的情景中生成游戏；④从孩子独特有创意的作品中生成游戏；⑤从孩子活动中遇到的问题和纠纷中生成游戏；⑥从孩子无意的创编的游戏片断中生成新的游戏。
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