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幼儿攻击性行为问题与治疗指导

在幼儿园，有的幼儿对同伴表现出恶意的打、咬、抓、扯、踢、撞、辱骂、贬低和抢夺他人玩具的行为等，都属于攻击性的行为。

攻击性行为就是：“伤害他人的身体行为或语言行为，是有意伤害别人且不为社会规范所许可的行为。”可见，伤害意图、伤害行动与社会评价，是攻击性行为概念的三个要素，也是我们判断一种行为是否属于攻击性行为的重要标准。美国心理学家阿尔伯特.班杜拉认为：攻击性行为是一种复杂的事件，对其下定义不仅要考虑到伤害的意图，而且还要考虑到社会的判断，看究竟哪一种伤害行为称得上“攻击性行为”。

一、如何判断幼儿的某一种行为是否属于攻击性行为呢？

从攻击性行为的主要表现就可以看出幼儿的某一种行为是否是攻击行性为。攻击性行为的主要表现可划分为三种类型，既以身体攻击为主的直接攻击、言语攻击和间接攻击。相关研究表明，年龄小的儿童比年龄大的儿童多采用身体攻击，随着年龄的增长，身体攻击的比率逐渐下降，言语攻击所占的比率将逐渐增多。

（1）直接攻击：直接攻击是用身体部位或动作有意地攻击和侵犯同伴、明显的、直接的身体攻击是这类攻击性行为的主要表现。直接攻击是幼儿园中最早出现、也最常见的攻击性行为，具体表现为幼儿有意踢打、抓扯他人，抢夺损坏他人的玩具、物品等行为。

（2）言语攻击：言语攻击主要采用口头语言的方式对他人进行有意攻击的行为，相对于直接攻击的身体接触，这类攻击性行为往往限于对他人语言上的欺辱。在幼儿园中具体表现为幼儿对同伴进行恶意的嘲笑、谩骂、贬低、讥讽等行为。

（3）间接攻击：间接攻击也称为关系攻击，主要是指通过恶意的造谣、离间、引导同伴对他人进行孤立、排斥，使之在人际关系中处于不利的攻击性行为。如：在幼儿园中，有的幼儿跟其他幼儿说某个小朋友的坏话，要那个幼儿不要和这个孩子玩，对其进行排斥和孤立等等。

幼儿自己本身的控制能力较弱，他们的语言能力和动作能力已有了一定的发展，很容易受到周围环境的影响，尤其是那些有攻击性行为的幼儿，在他们的父母身上也可以发现有攻击性行为的倾向，有的父母生怕自己的孩子吃亏，就对自己的孩子说“别人打你，记得还手”，“他打你就记得一定要打回来”等等这样的话语。例如：我家楼下的一个小孩子，她的父母就非常的疼爱她，在楼下的院里玩耍时，另外一个小朋友不小心打到了她的胸口，那个女孩子就大哭了起来，她的妈妈听到就跑到那个打人的小孩身边指着她说：“如果你再打我的孩子，我就打死你”等等，然后又回过头对自己的孩子说：“你站在那里干什么，她打你，你不知道还手呀！去！打回来，用力打！”这样的做法会使孩子产生一种随时都可以去打别人的想法，别人打她，她就要打回来，长此下去，这个孩子的攻击性行为会越来越严重，并且认为有时候“打能解决一切问题”。

二、当教师面临幼儿具体的攻击性行为问题时，可以从以下几个方面分析、考察其形成的原因。

（1）生理因素：生理因素是攻击性行为产生不可忽略的因素，通过对生理因素的分析，有助于教师了解具有哪些生理特点的幼儿容易产生攻击性行为。大脑协同功能的发展问题，可能是导致儿童部分攻击性行为的生理因素之一，而体质的不同也表现在幼儿园中，身体强壮的幼儿往往较体质较弱的幼儿表现出更多的攻击性行为。

（2）心理因素：影响攻击性行为产生的心理因素包括个体的气质类型、人格特点、情绪发展、注意力问题等。在人格特点和情绪发展上，偏执、过度自尊、脾气暴躁、容易被激怒、情绪控制能力差的个体往往表现出较多的攻击性行为，过度活跃且注意力较差的儿童，也显示出较多的攻击性行为。

（3）家庭因素：家庭是影响幼儿攻击性行为极为重要的因素。家庭营造了幼儿最初的生长环境，父母是幼儿最重要的老师，缺乏温暖的家庭环境、过于溺爱或绝对权威的父母教养方式，都有可能造成幼儿的攻击性行为。在缺乏家庭温暖和关爱的环境下，幼儿容易对周围的世界产生不信任感，这种不信任感往往体现在与同伴相处关系紧张及外显的攻击性行为上。如有的父母平时忙于工作，无暇照顾孩子，在缺乏父母关爱的情况下，有的幼儿在园就容易对同伴表现出较强的攻击性。

（4）社会因素：在影响幼儿攻击性行为的社会因素中，学校氛围、同伴关系和大众传媒都是很重要的因素。学校和同伴关系与攻击性行为有相关性。不同的学校、不同的班级风气，不同程度地影响儿童的攻击性，群体之间不良的相互作用在一定程度上会导致攻击性行为的增加，在学前儿童好模仿的情境下更是如此。群体之间的氛围也影响幼儿攻击性行为的发生，班级管理混乱的幼儿园，缺乏对幼儿问题行为的有效规范，幼儿会相互模仿不良行为，因为，往往也伴有较多的攻击性行为。

三如何治疗指导幼儿攻击性行为？

 心理学家认为，攻击是由到幼儿模仿性强，是非辨别能力差，观察别人、学习别人的结果。那么如何治疗指导幼儿这种行为呢？根据我十年的教学工作经验，我认为可以从以下几个方面入手。

（1）情感治疗指导

 对于幼儿来讲，让他们真正认识具体的情感，并理解这种情感对行为的影响，是比较困难的。而能过教幼儿玩情感游戏的方式，借助道具形象的开展有针对性的情感治疗活动的话，一方面，符合幼儿的兴趣，另一方面也能够让幼儿理解教育者想要传达的内容。不会恰当地表达自己的情感，尤其是愤怒的情绪，是很多攻击性行为问题儿童的共同点，通过情感治疗，引导幼儿在情感游戏中宣泄愤怒情绪，通过情感游戏，让幼儿知道愤怒如何在心中积累、如何爆发并且伤害自己与他人，以及如何用适当的方式表达和释放自己的愤怒，从而减少幼儿因无法控制自己的愤怒情绪而导致的攻击性行。

（2）故事治疗指导

 通过说故事，并将儿童带入故事的角色中，以解决幼儿的心理问题，这样的治疗方式为教育者和心理咨询工作者所广泛运用，并且取得了不错的效果。特别是对于有攻击性行为问题的儿童，往往对外界有不信任和抗拒，通过说故事，不会让孩子直接面临自己的问题，从而减少儿童的抗拒。此外，合适的、有教育针对性的故事，比成人的说教更能够为儿童所理解，更能给儿童以启发，让儿童能在不知不觉中，通过故事中的隐喻转变自己的态度，从而解决自己的问题行为。

（3）玩沙游戏治疗指导

沙子对儿童来说就像一块磁铁，儿童对之总是充满了兴趣，并乐于参与其中，少的可塑性和多样的辅助玩具为儿童的创意发展提供了空间，同时它也像一面镜子，能够映射出儿童在现实生活中遭遇的问题和冲突。儿童在玩沙游戏中能够将自己的内心表达出来，宣泄不良的情绪，增强对自我的控制与认同，从而发展其对周围世界的信任感，减少其攻击性行为。

学前教育是人的一生发展的奠基阶段，幼儿的生存能力和乐于学习，好奇探索，自主自信、创造性、责任感等都将影响人的终身发展，教师作为促时学前儿童发展的指导者，为了引导幼儿健康的发展，使攻击性行为呈减少趋势，必须慎之又慎，为了使每位幼儿的身心健康发展，同时具备良好的才智素质、良好的品德素质，我们应该公平、公正地看待他们及所发生的问题，并根据幼儿各年龄段的特点以及心理需要选择合适的教育内容和教育方法，促使他们自主、和谐的发展，使我们的教育更显成效，使我们的下一代更加茁壮成长。
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