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论如何全方位开发社区幼教资源

社区是我们生活中不可缺少的一个综合基础的群众基础机构。他为我们居住在一个固定区域的居民群体范围内的居民，起着一种媒介桥梁作用。在为我们广大居民群众做着一些日常生活中所需与社会团体旋节沟通连贯的作用。是我们信任的一个基础机构，与居民群众生活有着息息相关的关联基层组织。社区资源非常丰富，如果将社区资源的类别及用处理清，加以有效实施，对于社区文化、经济，教育等发展具有重大意义，研究如何全方位的开发社区幼教资源就是其中一项非常基础非常重要的事情。

1、 社区在幼儿教育中的作用

幼儿教育是幼儿开始接触社会、接受系统教育前的启蒙教育，这个阶段的教育无论是对幼儿今后的智力开发还是人格的健全以及今后幼儿的一个性取向的发展都至关重要。这个时期是幼儿智力发展最快、可塑性最强的时期，是幼儿个性品质形成、性取向获得认可的一个关键时期，如果这个时期的教育没有抓好，后果将是严重的。

，但是目前各方面的幼儿教育工作者在开展幼儿教育的过程中其方法和途径较为单一，无法满足人们对于幼儿教育的需求。社区中有很多资源对于幼儿教育的开展是很有帮助的。

教育的作用是通过把前人积累的文化知识等传授给新人，以达到开发新人的思维能力，健全其人格品质，并使其可以为人类社会的发展做出一定的贡献。文化知识的形成和传播并不是一个单独的存在，文化知识的形成是人们在与周围环境的不断接触较量中总结出来的，而它的传播则是利用人们借助周围环境所提供的资源制造出来的载体得以流传下来，为我们教育后人提供教育资源。

教育不是独立与社会之外的，它与社会的经济、文化的发展是个相互依存、相互促进的关系。幼儿教育同样如此，“幼儿的认知结构也是通过与资源环境的相互作用而形成发展的，丰富的资源环境可以满足幼儿多方面发展的需求，使他们在快乐的童年生活中获得有益于身心发展的经验。”著名的心理学家皮亚杰如是认为。

2、 社区对幼儿教育的意义

社区幼儿教育的意义可以归纳为以下几点：

　　第一，学前教育可以充分利用社区资源，包括当地自然资源与人文资源，广泛动员并组织协调各方面力量，发展幼教事业，为更多幼儿提供受教育机会；

　　第二，社区教育有益于使学前教育从封闭走向开放，注重家庭教育、机构教育与社区中多种教育因素的有机联系，发挥整体性教育影响，提高教育质量；

　　第三，发展社区教育可加强地方自主性，使学前教育更好地立足当地实际，形成各自特色；

　　第四，社区教育可以扩大学前教育的社会职能，有益于发挥教育对社会和社区发展的作用，推动两个文明建设，更好地实现教育服务社会的职能。

　　应当认识到，社区学前教育无论在教育资源、途径方法，还是在其目的效果上，均有不同于以往幼教机构教育的广泛深远意义。

　　社区既是兴办学前教育的主体，同时也是学前教育的直接受益者。社区学前教育不仅有益于城市幼儿园办园体制改革的探索，对于作为我国学前教育的发展重点和难点的农村更具重要意义。农村特别是边远贫困地区发展学前教育从一开始就可以很好地借鉴以往的经验教训，摒弃就教育发展教育的思路，从体制上打破条块分割，充分发掘社区资源兴办学前教育，同时更好地发挥学前教育服务、辐射、影响社会的功能，努力探索一条事业发展的新路。

三、探索幼教社会化管理模式，强化社区功能，开发幼儿资源
　　在我国，幼儿教育作为非义务教育，具有社会公益性、服务性，幼儿教育的发展具有广泛的社会参与性、地方性特征。社区是幼儿教育的生存环境，也是其发展背景，是幼教管理活动中最基本的现实。因而需认识幼儿教育的特殊性，认真研究探索有别于义务教育的管理模式。幼儿教育的发展要走出垂直体系，走出单纯就教育系统自身的角度进行行业化管理化的形式，建立起以社区为依托的社会、教育机构、家庭一体化的体系，将行业化管理与社会管理结合，既考虑纵向系统，又增强横向联系，条块结合，从而较好地发挥社区整体协调综合管理的功能，实现“政府统筹，社会参与，主动服务”。

　　要建立幼儿教育的社会协调体系，政府重视是关键，同时教育行政部门要加强专业指导，并注重发挥社会协调功能。政府各有关职能部门要积极配合，广泛参与管理，明确各自对幼儿教育应承担的责任，加强相互之间的联系与协调。

　　各级人民政府要将幼儿教育纳入社区发展规划，在完善社区服务功能时统一予以考虑，并制定相应的扶持政策，使社区建设与幼教事业发展同步，发挥二者间相互促进共同发展的作用。

　　农村乡镇人民政府和作为城市区政府的派出机构的街道办事处是我国最基层的一级政权或行政机构，它是实现将教育系统的行业管理与社会管理结合，使学前教育与社会密切联系的最基础的环节。幼儿教育的发展前景是社会教育，幼教社会化、社区化，必然要求突破以往幼教管理和责任归属仅为教育部门、限于条条管理的状况。对幼儿教育的管理要遵循幼教规律与特点，注重条块结合，特别强调以块块为主的管理模式。社区即乡、街政府或行政要成为幼儿教育的责任和管理主体，伴随着经济体制改革，结合社区建设，建立起跨部门领域的社区教育领导小组或管理协会，统筹规划，综合协调，将各方面力量与资源有效组织起来，发挥社区对幼儿教育管理的整合性。幼教社会化管理体制的探索需处理好教育行政与基层政府之间的关系。

　　社区教育要吸引整个社区的参与，特别要激发儿童家庭和社区公众参与教育的积极性，帮助他们在参与中学习科学教育知识，使之能在社区教育中直接获益。儿童、家长和社区公众还应成为社区教育的实施者、管理者，作为此项工作的重要力量与教育者、保健工作者、各种社会中介组织和基层行政共同合作，保证社区教育的实施。应当看到，随着经济体制转型，社区地位逐步得到增强。社区公众和居民逐步由单位人转向社会人、社区人。教育工作者、教职工及幼教机构等相关教育服务设施也逐步由单位所属所有转向为社区所有和共享，社区公众及社区幼教机构将逐渐增强对所在社区的归属感、认同感，成为社区生活和活动的主体，在社区建设和社区教育中将会发挥越来越重要的作用。社区公众的参与也有利于促进社区教育管理的民主化建设和社区居民自主自治，逐步形成“小政府，大社会”的管理格局。

　　社区教育的发展要致力于建立依托社区、面向家庭、正规与非正规相结合的早期教育服务网络，对0-3岁儿童的教育与养护应予以足够的关注，并以弱势或困境儿童群体，如残障儿童、贫困儿童等为重点，为社区所有儿童及其家庭提供支持和综合性服务。社区内托幼园所作为正规幼教机构，要增强社区认同感并树立为社区服务的意识，使自身成为社区幼教中心，在社区建设中发挥更大的作用。社区教育的开展将有利于形成并完善早期教育的社会支持系统，使儿童发展权利的实现得到切实而根本的保障，并能全方位地推动社区建设。
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