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关于培养幼儿自理能力的体会

现在的孩子多为独生子女，四、二、一的家庭环境让他们成为小公主，小皇帝，特别是爷爷奶奶过分的溺爱使得一些孩子“饭来张口，衣来伸手”，生活自理能力很差，在教学活动中总是慢于其他的幼儿。而社会发展对幼儿教育提出的重要任务则是对幼儿自理能力的培养。如何对幼儿自理能力得到有效的培养呢？正如陶行知先生认为“脱离生活，脱离劳动的传统教育会扼杀儿童的发展”。 因此在教学活动中，我们利用日常生活中的各个环节，运用各种行之有效的方法对幼儿进行自理意识和自理能力的培养。多年的教学生涯，前辈的学习，自己的不断积累，得到了一点小成绩，总结如下：

一、运用儿歌的方法，巧教自理技能

在鼓励幼儿自己动手的同时，我还运用拟人化的语言和游戏的口吻教会幼儿一些生活小技巧。例如：秋冬天，幼儿很容易流鼻涕，幼儿在擦鼻涕时很容易没有目的性的乱擦，弄的满脸都是鼻涕，我就把鼻涕的纸巾固定放在一处，让幼儿需要时就到那里取用。我还把鼻涕形象的比作“小虫”教幼儿捉“小虫”，并把“小虫”裹在纸巾里，别让它逃出去。这个方法很灵，幼儿很感兴趣，练习几次后就掌握了搽鼻涕的正确方法

又如穿鞋子---小班幼儿经常将鞋子穿反，左脚穿在右脚上，右脚穿在左脚上。于是我就编儿歌，让幼儿给小鞋找家，“左左穿在左脚上，右右穿在右脚上，大头碰大头，小头碰小头，好像两个好朋友。”通过浅显的儿歌与练习，幼儿很快掌握了穿鞋的要领。

二、运用各种教具，巩固幼儿的生活自理意识

小班幼儿的生活意识还处于萌芽阶段，我们可以在比较中提高对自理行为的认识。一次我拿出几幅图来让幼儿进行观察，让幼儿自己讲解图片的意思，然后通过比较得出那个图片上的宝宝最棒，我们要向他学习好的行为。通过分辨不同行为巩固幼儿的生活自理意识，让幼儿在比较中提高对自理行为的认识。

另外我们让幼儿分辨出行为的好坏，还要教给幼儿一定的生活自理技巧，要让幼儿做到生活自理，必须让其明确生活自理的方法。就比如说幼儿午睡时，穿脱衣服，幼儿没学会穿衣的方法，就谈不上穿衣服了。于是我拿自己做示范，让幼儿学习穿衣服的方法，然后让幼儿自己学着穿。能力强的幼儿带领能力弱的幼儿，实行一帮一，然后幼儿在生活区中巩固尝试，幼儿在反复练习中，掌握正确的方法。

三、反复练习中培养幼儿的自理能力

幼儿生活自理能力的培养不是一朝一夕的，需要长时间的反复练习。记得一次接触小班幼儿，幼儿的自理能力很差，穿脱衣服，吃饭，上厕所都要等着成人的帮忙。家长们每天送完小孩都是千叮万嘱交代着一些砸碎的事。如果这样长期下去肯定不行，于是我教幼儿方法后，让幼儿自己反复练习尝试，一次次的练习中孩子们掌握了技巧，体验了成功的乐趣。

幼儿生活自理能力的培养需要长时间的反复练习，强化，巩固，让幼儿逐步形成自觉的行为，所以作为老师需要赖心，细致，言传身教，以滴水穿石的信心来培养幼儿的生活自理能力。

四、鼓励性方法进行培养

对于新入园的幼儿来说动手能力很薄弱，成人对幼儿自然有种怜爱之心。帮了又帮，包了又包，孩子失去了锻炼的机会，因此我就利用集体氛围，设下诱饵，利用幼儿感兴趣，喜欢的方式给他们锻炼的机会，让他们试着自理。幼儿洗手习惯的培养一直是一个不容易解决的问题。这是由于幼儿年龄小，坚持性和自控能力也差引起的。考虑到幼儿喜欢被老师表扬的特点，从培养幼儿兴趣出发，每天在小手变干净的游戏中找出一双最干净的小手奖励一枚小五角星。幼儿洗手的兴趣渐渐调动起来了，然后交给幼儿正确的洗手方法，将洗手的全过程按顺序分为六步让幼儿进行练习：“打开水龙头---小手淋淋湿---肥皂摸一下----手心搓一搓，手背搓一搓，手丫丫搓一搓---用水冲干净----甩三下----拿起毛巾擦干净。”对幼儿的每一项要求，教师都要充分考虑到幼儿自身存在困难，为幼儿提供一定的生活游戏情境,在情境中教师要握住难度，讲解清楚，并做好示范，让幼儿反复练习和实践。当然也不要忘记把适当、适时的鼓励与表扬送给孩子们。

五、创设游戏情景，在游戏中形成生活自理意识

游戏是幼儿园最主要，幼儿最喜欢的一种活动形式，如：一次，我接手小班幼儿，当放学家长来接时，幼儿很兴奋，看到家人时，就把手上的玩具随手一扔跑开了，后来我就设计了一节“帮小玩具找家”的活动：“我们的宝宝跟着爸爸妈妈回家了，玩具的家在哪里？”孩子们纷纷说在玩具架上。我就趁机说：“我们和爸爸妈妈回家时应该怎么办”孩子们纷纷说把玩具送先回家。从那以后放学时，孩子们特兴奋时，我只要提示一下，他们就会立刻转过身来收玩具。

另外，生活中我还组织幼儿做一些力所能的事情让他们有生活自理意识，让幼儿擦小椅子时，我就设计成“给小椅子洗澡的游戏”，而且在游戏中我们还进行比赛，在游戏中，幼儿参与意识强，积极性高，再加上教师的指导性，鼓励性话语，往往会受到事半功倍的效果。

能力的培养离不开生活，因此我给幼儿的能力以区角的形式进行锻炼，这样幼儿有一个模仿的环境，无论是食品制造，还是物品整理，都让幼儿感受到是在做自己最有用的事情，从而激发了幼儿参与练习的兴趣。孩子们会在这里把娃娃的床铺好，把娃娃的被子叠好，把桌子擦得干干净净在摆上漂亮的花瓶；也会在这里切黄瓜，剥橘子，拌沙拉，为客人制作夹心饼干。

孩子们在充满情趣的环境中加强了铺、叠、擦、剥、切等动作的发展，同时也提高了生活自理能力。

六、家园互动，生活自理能力

许多家长因为自己孩提时代条件不好，现在便给孩子无微不至的照顾和“高水平”的生活待遇，想到自己小时候受的苦，现在有条件了，就绝不能再让自己的孩子受到同样的苦。

还有一些家长认为孩子吃饭时常把桌子、地下搞的全是饭粒，家长嫌脏，认为吃好了还要搞卫生，还不如自己喂的好。所以许多家长认为与其让孩子做，还不如自己做，节省时间，避免麻烦。其实，家长这和拒绝孩子动手做，包办代替的做法，伤害了孩子的自尊心和自信心，妨碍了能力的独立性的发展。

苏霍姆林斯基曾经说过：“如果没有整个社会，家庭的高度教育素养，那么不管教师做出多大的努力，都收不到圆满的教育效果。”家庭是孩子生活和受教育的重要环境。家长是孩子的第一任老师，在孩子生活自理能力的培养过程中至关重要。所以我们利用家长半日活动来提供机会让家长到幼儿园看看自己的孩子在幼儿园的表现。亲眼看见自己孩子生活自理方面的能力，同时也会把自己的孩子与其他孩子进行比较，在家里才能有针对性的进行教育。有利于家长在家配合幼儿园更好的教育孩子。

在生活中，经过我们老师的努力，家长的配合，日常生活训练的培养，孩子的自理能力才会有很大的提高。

孩子们并没有成人想象的那么脆弱，所以说，只要放开我们关爱的双手，给孩子一个锻炼的机会。相信孩子，经过一番磨练，他们一定会像一只只雄鹰一样，展翅翱翔，搏击长空！
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