更多原创论文请访问论文同学网(www.lwtxw.com)

如需原创论文：请联系QQ17304545 微信：17304545  微信：LUNWEN668
原创论文详细流程：http://www.lwtxw.com/zidaolunwen/ 

人生就是一个不断学习的体会

人从一生下来就开始着学习，从你呱呱坠地，爸爸妈妈就开始教你学吃饭，走路，说话等等一系列行为。等你大点的时候送你入托，在接着进入学校，开始正规系统的学习。人的一生就是从学习开始的，并且人是一个社会性的动物。你只有通过不断的学习才能获得源源不断地知识，跟外界进行良好的沟通，才能融入这社会。所以，学生在学校这段时间的学习是很重要的。

一、中学时代是人生的春天

是青少年长身体，长知识，形成重要人生观的阶段。明确为什么学习，怎么去学习，是每一个中学生必须认清的一个问题。知识像海洋那么辽阔，像天空那么浩瀚，我们需要在有限的时间内去汲取我们需要的能量。

在学习的过程中，并不是一帆风顺的，总会遇到这样或那样的困难，这其中最重要是学习的心态和习惯。有的人天资聪颖，老师在课堂上讲的知识，他只要听下就能明白，有些人却没有这种灵活头脑，他需要的就是笨鸟先飞。我记得读书的时候老师总是在课堂勤能补拙是良训。毕竟天生聪慧的少之又少，更多的是靠我们后天去努力去拼搏去实现追求。而那些杖着自己有优势的人不能高兴太早，应该要靠自己这点优势去更上一层楼，而不是沾沾自喜，最后落到一场空。就像我们幼儿园小朋友都听过的寓言故事（龟兔赛跑）.聪明的兔子依靠自己跑步的优势本来能轻松的拿到冠军，结果因为自己太骄傲，最终被勤奋的乌龟给战胜了，后悔莫及啊。这些连小朋友都懂的道理怎么到了我们大人这里怎么就说不通了呢?

我们都明白，不论做什么事，不懂得那件事的情形，它的性质，它和它以外的事情的关联，就不知道那件事的规律，就不知道如何去做，就做不好那件事。“创建”活动是一项新事物，从整体上说我们对它还不太了解，还缺乏经验，还处在探索的过程中，对于如何学习没有固定的模式，这就必须在实践中探索，圣吉模式的“五项修炼”只是一种模式，确切的说是一种管理模式，创建“学习型组织”，不是就推广圣吉模式，我们只能说借鉴它，借鉴当今世界前沿的最新的管理理论，用来指导我们的各项建设。应该说创建“学习型社会”是历史发展的大趋势。三十多年前就已经有了理论，我们不能动摇，要坚定信心，上下联动，合力促进学习工作化、工作学习化。所谓上下联动，就是从领导到群众，从机关到基层，从上级到下级，都要在思想上定准一个调，就是创建“学习型机关、争做学习型人才”；工作上共使一股劲，就是把创建工作的各项措施落到实处；运行机制上，走活一盘棋，班子重视起来，机关紧张起来，上下思想同心，工作同步，把学习力提高起来。所谓合力促进，就是要拧成一股绳，横下一条心，以“屈指行程二万，不到长城非好汉”的革命精神，排除阻力和干扰，促进“创建学习型机关、争做学习型人才”活动健康有序地向前发展。
在我学习的这个阶段一直也处于很迷茫的困境当中，不知道未来的方向，父母的苦口婆心在我看来是很厌烦的一件事，每天除了一门心思的玩还是玩，那些老师和大人说的所谓大道理我听够了，懵懵懂懂的就这么过来了，长大了。才明白这社会是多么的现实，而自己没有能力，一无是处，又开始抱怨当初父母为什么没有好好的管教自己。却从来没有反省过自己。直到工作了，在幼儿园，遇到了这些可爱天真的孩子，看到他们那么纯真无邪的玩耍，想到以前的自己，想到小时候的过往种种。不禁感叹岁月的流逝。它对于任何人都是公平的。只有你自己当初努力不努力的结果。华人首富李嘉诚先生曾说过：“栽种思想，成就行为；栽种行为，成就习惯；栽种习惯，成就性格；栽种性格，成就命运！”他以自己的成功经历告诉我们，以好的思想观念为指导，注意行为规范，并以长久的坚持使之形成习惯，对于人的一生有着多大的影响！因此，作为教师，我们应当树立正确的思想观念，以之来促使自己养成一些良好的思想行为习惯，从而走向成功。

对于我们教师学习新的知识来面对新的挑战，更是不可忽视的。它能提供我们精神动力和智力支持。正如高尔基所说，没有任何力量比知识更强大，用知识武装起来的人是不可战胜的。
二、读书可以让我们站在更高的高度来看问题，从而少犯错误，少走弯路
牛顿说过他能取得如此巨大的成就，是因为站在巨人的肩上看得更远，科学巨人的虚怀若谷自然值得我们学习，我们还可以从中学到更有价值的东西。书籍对于整个人类的关系，好比记忆对于个人的关系。书籍记录了人类的历史，记录了所有的新发现，记载了古今历代所积累的知识和经验。只有认真的学习前人的经验和理论，才能在一个更高的高度上来看问题，不再犯同样的错误，并有一个较高的起点。书本是前人智慧的结晶，是他们的研究成果和经验的体现，通过对他们的学习，发现对自己有用的东西。在前人经验的基础上来不断的完善自己，大大的促进了个人的成长。在很大程度上可以这样说，人类社会的延续和发展，也是这样来实现的。试想，如果每个人都是从头开始，那么，无论多么伟大的人，做出多么大的贡献，人类社会最终还是在原地踏步。由此更可见读书的重要性了。
三、读书开阔人的视野
书本中的知识可谓是包罗万象，他能拓宽我们的视野，让我们的知识更全面。从而能够更深刻的思考问题，事物都是广泛联系的，现代的许多实践都证明了各种信息的相关性，如果只知道一个领域的信息，必然会有碍于自身的发展，掌握更多方面的知识，才能使未来的不确定风险降至最低。就像做股票的人都应了解当今的政治经济形势，以便能更好的分析股票走势一样。研究物理学的学者们都要有一定的化学和其他基础，才能有所成就。记得一位诺贝尔获奖者在复旦做讲演时就曾说过，现代科学已没有明显的界限，你必须对相关的科学都有所了解才行。在这方面，伟大的导师恩格斯就是一位广泛学习的典范，他虽然只上过中学，但由于他发奋读书，十九岁时就能用十二种语言说话和写文章，在参加工作实践后，他也没有间断过学习和研究，从而被马克斯称为一部真正的百科全书。广博渊深的知识，对恩格斯指导国际共产主义运动和准确的传播科学共产主义理论有很大的帮助。                        从它的经历中，我们可以体会到知识的力量，更能体会到书本做为人类掌握知识力量的有力武器的巨大作用。
四、读书有助于我们树立正确的人生观
人生来无善亦无恶，关键是正确的引导。在人的成长过程中，有一位良师益友就能起到很积极的作用，书本就是这样的一位。一本好书就如一个好的导师，它能教你如何做人，做一个于己于社会都有用的人。书籍能安慰我们的心灵，使我们摆脱悲哀和痛苦的羁绊；书籍可以使枯燥乏味的岁月化为令人愉快的时光。书必将各种信念注入我们的脑海，使我们充满崇高的欢乐和思想，从而使我们入神忘情，灵魂升华。

终身学习是不断获取知识的一个过程，同时知识经济的重要启示必然导致以培养人为宗旨的教育基点在迈向21世纪发生战略性的转移。终身学习将成为21世纪的定位，每位教育教学工作者都必须树立终身学习的思想并付之于实际行动，这也是时代发展的必然性。未来的社会对于教师而言也应是“学习社会化”。“学习社会化”是全民学习的风气，学习意识普遍形成的社会。对于我们幼儿园教师而言，那更是一种神圣的使命一样。

教师是一种社会职业，它可以是一些人所热爱的事业，也可以是谋生的手段。江泽民同志在《关于教育问题的谈话》中指出：“教师作为‘人类灵魂的工程师’，不仅要教好书，还要育好人。”这句话道出了党和国家对教师的基本要求。要达到这个要求，关键是要提高教师自身思想政治素质和道德水平。当今正面临着一个竞争激烈的社会，教育同时也面临激烈竞争。学校要发展、壮大，必须要有一个良好的师德师风环境作后盾。 

在思想上崇尚、遵守师德，在行为上，体现师德，在社会实践中进行道德修养，真正认识，只有在实践中，才能依靠自己的师德标准去潜移默化地影响每一位学生，从而在教书育人中感受一份愉悦，一份成功.  
在我们幼儿园也常常开展这样或那样的学习知识的活动，目的就一个就是终身学习，不断进步。 只有通过不断的学习，才能跟得上时代脚步，为人师表，这简短的几个字却蕴含着重大的责任。我们不仅仅是为了自身的提高，更是为了未来这些可爱的生命，去创造去发挥余热精神。希望今后的自己能坚定信念，活到老，学到老。不要让自己白白浪费时间，虚度光阴。
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