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学 前 双 语 利 弊 说 

随着国际交往的需要，外语的地位与日俱增。家长们十分重视，认为学习英语要从娃娃抓起，因此越来越多的幼儿园把它看做商机，打出了双语教育的招牌，开展了所谓的双语教育。但是，目前我国幼儿园所开展的双语教育不够规范，没有正规的双语环境，没有雄厚的师资队伍而且教学还处于“中国式的教学”，并不是真正的双语教育。还存在许多问题，有待我们进一步探索研究。

一、幼儿学习英语的必要性与可行性

（1）必要性

因为英语作为世界通用语又是初、高等教育的必修课，为培养具有国际竞争力的人才，英语教育必须从娃娃抓起。他们是未来世界的全部希望。所以，今天的幼儿教育不仅是为培养高水平的人才而进行的，也是为了提高全民素质。幼儿英语学习是一种积极地益智活动，教师通过设计各种各样的教学活动，让幼儿在轻松快乐的氛围中积极自然的学习口语，形成初步的语感和学习英语的兴趣，为以后的学习打下基础。

（2）可行性

语言是一种非常复杂的现象，但是幼儿的接受能力和速度令人吃惊，他们不需要有意识的教授和学习，就能在短短的几年内掌握母语。语言学家乔姆斯基认为“儿童天生有一种语言习得装置”，学习语言的能力在生命的第一天就能表现出来，两岁的儿童就能通过语言和周围的人交流。所以，对幼儿进行英语教学是可行的。

二、幼儿学习双语的利与弊

（1）有利之处

语言的习得都存在关健期，不管是母语还是外语，虽然外语的学习可以发生在任何一个年龄段，但是年龄是影响外语学习成功与否的重要因素。

最新研究表明，1.5岁至3岁是幼儿学习语言的关键期，在这个时期，幼儿是学习语言的天才，他们的模仿能力强，头脑就像电脑一样，给什么就吸收什么，而且不知道害羞，没有功课压力。

一般来说，2—12岁是语言学习的生理积极期，这时，大脑具有很强的可塑性，因此语言的学习可以自然而轻松地进行。所以，以科学的方法进行外语教学，不仅孩子将来学外语更容易，同时也因为两种语言的不同，对孩子大脑产生良性刺激，从而促进其智力的发展。

从双语教育的科研情况看，国外双语教育已经经历了漫长的研究过程，跨越了负面影响时期、中性影响时期、和积极影响时期，建立了适合自己国情的理论体系和实践模式。可见双语教育是切实可行的，人们具有精通两门或两门以上的语言的能力。所以应该英语教育放到母语教育的位置上来，教育应从孩子抓起，英语更应从孩子抓起。

（2）不利之处

虽然幼儿期在英语学习的积极期内，但各幼儿园应结合本幼儿园的师资及实际情况具体决定幼儿外语的学习。因为，如果引导不妥，容易导致语言系统混淆和思维混乱，严重的甚至会导致失语症。若是幼儿学会了错误的发音，会对幼儿以后的学习造成巨大的负面影响。所以幼儿应先学习中文，再学其他语言。

虽然研究表明，幼儿是学习语言的关键期，但幼儿的年龄毕竟还小，理性思维较弱，几种语言很容易相互干扰、混淆。而且目前大部分的双语幼儿园还很不规范，要是得不到正确的外语教育，反而会对以后的外语学习留下不良隐患。

三、幼儿双语教学中存在的问题

目前，幼儿双语教育已经普及，几乎所有的幼儿园（包括私立幼儿园、小型幼儿园）都进行双语教育。但是不管是教师队伍还是幼儿园的条件来看，都存在着问题和不足。

1. 幼儿英语教育没有统一的教育目标

目前，对于幼儿英语教育的目标，没有统一的说法，各个幼儿园的教育目标的制定，要求都有区别。如：有的重在口语的培养，有的重在学习单词等。

2、没有统一的教材

目前市场上的幼儿英语教材五花八门，教材的版本和种类很多，水平不一。如：《新时代英语》、《小博士英语》、《牛津幼儿英语》、《剑桥少儿英语》等等。

3、幼儿英语教育没有统一的评价标准

幼儿英语教育活动的科学性、合理性应该如何评价，怎样的活动才适合幼儿，对于幼儿来说才最有效，没有正规统一的评价标准。幼儿园的英语教育活动不能得到正确的反馈和指导。

4、没有强大的师资队伍

大部分的幼儿园英语教师由普通的幼儿教师充当，他们的英语水平有限不能起到充分的引导作用。这样必会影响双语教学的效果。但很多人才从高校毕业选待遇更好的高校或中学任职，使双语幼儿园很难网络到优秀的人才。

5、没有融入生活

大部分的幼儿园的英语教育仅仅停留在英语课堂上，课上完了，英语教育也随之结束，根本没有贯穿于生活中。

四、提升我国学前儿童双语教学质量的方法

我国高等教育的普及程度虽然越来越高，但仍然有许多家长不具备较强的英语能力，无法鉴别双语幼儿园教学质量的高低，这就造成了其鱼龙混杂的局面，因此相关部门应加强对双语幼儿园教学质量的评估，对不具备双语教学能力的幼儿园，坚决取缔其开展双语教学的资格。同时教育部门应组织教师进行培训，经过培训具有双语教学能力的，发给其资格证书。形成资格认证，从而保证双语教学的质量。

总之，只要树立正确的双语教学观念，注意科学合理的教学方法，幼儿园的双语教学一定能取得良好的效果。
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