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浅谈语言活动的导入环节

[摘 要] 在幼儿园的语言活动中，一个好的开始能直接影响整个语言活动的效果。只有把握好语言活动的导入部分，把握好激发幼儿兴趣的契机，幼儿的学习的效果就会有保障，才能使幼儿的分散注意力集中到课堂上，活跃气氛，让幼儿主动学习，真正渗透做中教，做中学，做中求进步的“活教育”思想理念，使幼儿快乐、健康地成长，从而挖掘幼儿的创造潜力。教师作为幼儿学习的支持者、合作者、引导着，因此我觉得要高度重视语言活动的导入部分，本文分别从影响导入的因素、导入的方法、导入的注意事项三个方面来论述我对这一问题的认识。
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在传统的语言教学活动中，语言教学一直被认为是比较枯燥的。因此，如何实现幼儿园语言教学活动的有效性，是广大幼儿教师一直不断探索的问题。。

俗话说“好的开始是成功的一半！”我想这句话同样也适合语言教学活动，对于组织一次活动来说，一个新颖的有创意的导入能大大激发幼儿对活动的兴趣。《幼儿园教育指导刚要》中也指出：“语言能力是在运用的过程中发展起来的，发展幼儿语言的关键是创设一个能使他们想说、敢说、喜欢说、有机会说并能得到积极应答的环境。”［2］因此教师应鼓励幼儿大胆清楚地表达自己的想法与感受，尝试说明、描述简单的事物或过程，发展幼儿语言表达能力和思维能力，为幼儿营造出宽松、舒适的环境，能为课堂教学奠定扎实的基础

一、影响导入存在的因素

影响语言活动导入的因素是错综复杂的，其中影响最大的两个因素是幼儿的差异和活动本身的特点。教师不能忽略影响语言导入的因素。

1、幼儿的差异 

包括班级的差异和个体的差异。同一教师在不同的班级上课最好不要采用同一种方式，而应要灵活机制。对于整体认知水平高的的班级，导入时要善于提高加深，设置疑问，突出知识的奥妙，而对于整体认知水平低的班级，则应注意循序渐进，激发学习的信心。同一班级内，学生个体之间的差异性很大，如果采用同一方法、同一模式、同一问题、统一要求，肯定不会得到同一反应，收到同一效果。因此要设置不同的问题，分层分组讨论，集体配合。

2、活动本身的特点

不同的活动类型应该考虑不同的导入方法，教师应做到具体问题具体分析。比如说语言活动有诗歌、散文、故事、寓言、绘本阅读等等。教师应根据活动内容灵活地选择导入方法，同时还要注意自己的语言表达的生动性。

二、设计导入活动的方法

导入的方法是可以多种多样的，教师应该要根据幼儿的心理特征，针对不同的条件不同的环境合理选择导入方法。

1、以游戏娱乐导入。1989年颁发的《幼儿园工作规程》提出：“以游戏为基本活动，与教育于各项活动之中”是幼儿园教育工作的原则之一。游戏是对幼儿进行全面发展教育的重要形式。《幼儿园教育指导纲要》也指出：幼儿园教育应尊重幼儿身心发展的规律和学习特点，以游戏为基本活动。的确，游戏是幼儿认识世界的重要方式。游戏适应幼儿心理发展的需要，符合幼儿心理发展的水平。教师应该重视幼儿学习活动中的游戏导入。

玩是孩子的天性，每个孩子对游戏都有着极大的兴趣，角色体验是幼儿最喜欢的活动，特别是善良、可爱的动物形象，深受幼儿的喜欢，让他们来扮演这一角色，不仅能增强幼儿参与活动的兴趣，还能充分让他们表现自我、大胆地讲述。在儿歌《逗蚂蚁》活动中，老师抓住了这个特点，把游戏情境融入到语言活动中，由老师扮演蚂蚁妈妈，幼儿扮演蚂蚁宝宝，通过对话的形式表演儿歌内容，同时在表演过程中为幼儿提供真实的白米饭、炒青菜道具，让幼儿在视觉上直接感知儿歌内容，也让幼儿对对话式的儿歌有初步的概念，对儿歌内容的记忆更加深刻，让孩子在玩中学，学中玩。

2、以悬疑猜测导入。“思维自疑问和惊奇开始。”教学活动要唤起幼儿的积极思考的情感需要和认知需求。我也曾观摩过语言活动《我幸运的一天》，活动一开始，老师就问：“狐狸是一种怎么样的动物啊？小猪又是一种怎么样的动物呢？它们俩如果碰到一起可能会发生什么事情呢？”这一问题是属于开放性的问题，没有固定的答案，幼儿带着疑问走进教学活动中，展开丰富的联想，使幼儿产生了强烈的情感需要，开拓了幼儿的思维，促使幼儿积极言语，使幼儿对故事的发生产生强烈的好奇心与求知欲，大大地提高了语言教学活动的有效性。

谜语也是制造悬念的一种有效的方式，通过猜谜的方式，幼儿会表现出非常投入的表情，这不仅满足了幼儿的好奇心，更开拓了幼儿的思维，激发了幼儿的兴趣。

3、以情境导入。杜威曾经说过：“为了激发幼儿的思维，必须有一个实际的经验情感作为思维的开始阶段。”情境导入就是创设与教学内容有关的情境，激发幼儿求知欲和主动参与学习的一种导入方法。在活动导入时，创设问题情境，为幼儿提供一定问题的刺激，可以引发他们强烈的求知欲望。如教师在儿歌《逗蚂蚁》活动中，“今天老师给你们带来了一段有趣的表演，你们想看吗？”老师直接为幼儿带来有趣的儿歌表演，表演结束后，让幼儿回忆看到的表演内容“小朋友们，你们都看到了些什么，听到了些什么呢？发生了什么事啊？老师请小蚂蚁吃的什么饭啊？什么菜？用的什么筷？小蚂蚁吃不完怎么办呢？” 以往的教学模式一般是由教师朗诵儿歌，幼儿倾听儿歌的方法，本次活动则是将儿歌的内容通过情景表演的方式呈现给幼儿，并以一系列的问题直接刺激他们的大脑，使他们对儿歌内容有了进一步的记忆与理解。

总之，在幼儿园语言教育活动中，教师有意识地创设情境导入活动，便于优化语言教学，也便于在情绪上感染幼儿，为幼儿提供尽可能丰富的语言环境，为幼儿创设宽松、舒服的氛围，促进幼儿智力和语言能力的发展。另外，课件、动画等多媒体手段是也教师教学的好帮手，它们不仅形象生动、直观，给予孩子强烈的视觉、听觉冲击，而且能帮助幼儿更好地掌握故事、儿歌、散文等内容。在对幼儿进行语言能力教育的过程中，不宜照本宣科，这样会让幼儿觉得枯燥乏味，要适时适度，因地制宜，恰当地把故事、演唱、游戏等表演形式引进课堂，让幼儿在美的享受中得到教育。创设教学情境的目的，就是要为幼儿创设“乐学”的环境和氛围，唤起幼儿学习的愉悦，鼓舞幼儿进行自主探索。良好的情境教学能极大地激发幼儿的求知欲，促使幼儿积极地进行自主探索。导入的方法是多种多样的，教师无论采取何种方法导入，都要善于运用各种手段创设教学活动的初始环境。在教学活动中，教师不仅应通过利用各种导入的方法激发幼儿的积极情感，有效地激发幼儿学习的兴趣，最大限度地调动幼儿参加活动的积极性，使各种语言教学活动从枯燥到有趣，而且还要激发幼儿尽快进入课堂的主体角色，充分发挥幼儿学习的主动性、创造性，使“要我学”转化为“我要学”。

三、导入活动的注意事项

活动导入的方法是可以多种多样的，不拘一格的，可以因人而异、因课而异。但是无论怎么样，都要达到同一目的，即尽快吸引幼儿的注意力，启发幼儿的思维力，使他们一开始就进入最佳的心理状态。

首先，在语言活动中，不管你采取哪种方式导入，你要明确这并不是本次活动的重点，因此要尽量要少占时间，以免喧宾夺主。老师的导入语要精练，准确，不要说太多的废话，更不能脱离主题，漫无边际。

其次，导入的设计要巧妙，根据幼儿的兴趣紧紧吸引住孩子的眼球。

总之，一个好的导入环节，无论是对于激发幼儿学习的兴趣和求知欲，活跃课堂的气氛，还是对帮助幼儿理解语言活动（包括故事、儿歌、绘本阅读等）都是大有益处的，能大大地提高语言教学活动的有效性。当然，语言活动导入的好与坏，教师的组织应变能力也很关键。因此，教师在组织语言活动导入环节的过程始终要做到精练、巧妙、准确。

良好的开端是成功的一半。一段精彩的活动导入，能激发幼儿的兴趣，唤起孩子们的求知欲，真正渗透“学中玩、玩中学”的“活教育”理念，使幼儿快乐、健康的成长，从而挖掘幼儿的创造潜力。
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