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幸福时代不幸福的孩子

我是一位幼儿老师，从学校出来一直到现在。同时我也是一位母亲，我从现在孩子的身上看到了一些是他们身上不应该看到的忧愁。笑容少了，是为什么呢？

一、温室里长大的孩子从未感到幸福

我是一名小班老师，在新的学期到来的时候，也是最头疼的，不了解的人会问“为什么”？那我会告诉你不是你们所想象的那样，成天跟着一群孩子多好啊！多开心啊！不是这样的，在新入园的小朋友，他们会哭闹，有的还不会脱裤子，不会吃饭，自理能力比较差，这时候作为一名幼儿老师我要多一些耐心、爱心，来关怀这些孩子。孩子从一个熟悉的环境到一个陌生的环境他们都有一个过程，不过有的幼儿适应的快，有的适应的慢。有的时候会遇到一些不讲理的家长会不理解我们，其实现在这些小朋友真是太幸福了，家里有爸爸妈妈、爷爷奶奶疼着，来幼儿园这些家长还要不断给老师说：“我们的孩子不会干这，不会干那，请老师多多照顾”，其实这些小朋友都会做。在许多父母眼里，他们就像温室里的花朵，经不起风吹雨打，自己再苦再了也毫无怨言。可是，为什么爸爸妈妈的努力越来越多，孩子脸上的笑容越来越少，冷漠的表情、惊恐的眼神。我们实在无法与幸福这个词联系在一起，那么谁夺走了孩子的幸福呢？这个问题值得我们深思。在许多人认为现在的孩子都非常幸福。以前几个孩子挤在一起睡觉，想拥有一个单间的愿望如同天上的月亮一样遥不可及，而现在的孩子自小就有自己的小天地，在他妈妈的那一带人20岁以前的人都没进过餐馆，而现在的孩子呢？却能常常的关顾肯德基、麦当劳。一言蔽之，以前如果有人能过上现在孩子们的生活，他们一定幸福的飞起来。可是，现在孩子们真的都是很幸福吗？作为一名幼儿老师，我不觉得现在孩子很幸福，反而活的比较辛苦，没有了在这个年龄段他们应该有的活泼、可爱、天真，烂漫了。家长们你们有没有反思过这些又是谁一手造成的呢？随着社会的发展现在的孩子小小一点都会玩手机、电脑，这些都是家长给予的，网络非常的发达这对于孩子的心身发展有没有好处，我想各位家长的心理应该比谁都清楚。特色班的家长们认为孩子不能输在起跑线上，家长给孩子报各种各样的特色班，就为了让孩子学的更多，可是你们有没有问过他们愿意不愿意，我曾经带过这样一个孩子从周一到周五除过星期六、星期天，从来没见过他开心的玩过，我问他：“你为什么不和别的小朋友在一起玩呢”？他的回答让我很吃惊，他说：“妈妈说我将来是干大事的人，不和这些小市民在一起玩”。一个只有四岁半的孩子能说出这样的话，可见这位家长是如何教育这位小朋友的，在他这个年龄应该是享受快乐的时候，不应该把家长的希望强加给孩子，你们可以问一问自己的孩子他们喜欢什么不喜欢什么，不要让他们应该享受的童年的时候，毕竟他们只有一次童年，作为家长我们应该尊重他们的选择，还给他们一次无忧无虑的童年不好吗。

二、到底是精神幸福重要还是物质幸福重要

有一些家长以为给孩子吃好的、穿好的、用好的，那是对孩子的幸福。然而，这些家长在精神上一点也不在意，他们幸福不幸福，幸福的孩子不会有多忧虑，不会有这么多的心理问题。比如：我们同事的孩子上小学一年级，老师教过很多次家长了，说孩子在学习上注意力不集中、粗心，写作业比较磨蹭，好动等不良的行为。还有一些孩子胆子小，自卑心比较强，总觉的比别人的学习成绩差，出现厌学的思想，这些都是家长们不注意的地方。有一位教育专家戏称“傻孩子”、“笨家长”、“苦老师”，越来越多，似乎谁也不幸福。学习负担的加重让孩子们过早的失去了本来属于他们的嬉戏时光，除了学习，孩子和父母的生活不再有别的主题。最终，我们培养出的孩子可能会成为物质上的冨翁，精神上他们永远时光贫民，幸福指数上是个乞丐。这些又是谁的过错，其实孩子的幸福很简单，孩子如同花果幼苗只要我们用心去呵护，给他们阳光、水，他们就成长的很好，还有一些孩子都是爷爷奶奶在他们成长中一起走过的。家长们没有时间去陪孩子，忙、忙。你们忙的时候有没有想过你们错过了多少，这些错过的东西是用金钱无法弥补的，有一段广告让我记忆忧心，一个漂亮的小女孩手里拿着奖状很多次了，灯都亮了，起来小女孩高兴的从床上爬起来，就这样很多次。可是回来的时候都很失望，这是为什么？等到了真正的亮起来的时候，女孩也已经睡觉了眼角还有一些泪水。那一滴滴泪水代表这什么，从希望到失望，不要用忙来当借口，这样的借口不好。你给了孩子物质上的生活，可是家长们你们有没有给孩子精神上的。他们的要求不高，你们多一些时间去陪他们，和他们在一起的时间多一些，让他们脸上的笑容多一些，让他们的泪水少一些。在一些生活在单亲家庭里的孩子，他们的成长道路上只有爸爸或妈妈的陪伴，这样的孩子到底缺少些什么？我想不用我多说你们也应该知道你们给他们的是物质生活上的改善。在他们的成长中缺少一些什么？家长们你们有没有意识到，不要让你们留下什么遗憾。你们想一想当自己的孩子问起你，爸爸妈妈我为什么不能象别的孩子那样和你们一起去游乐园玩，你们这时候会有何感想？你们可知道在这种家庭成长的孩子会有什么样的性格、特点。在这种环境下成长的孩子多为比较难相处、脾气怪、孤僻、外表冷漠，不会向别人表达自己内心的想法。家长们，你们在伤害孩子的同时，你们可知道你们也伤害了一颗幼小、纯正的心。不要这样自私，生长在幸福时代的孩子，难到真的就很幸福吗？他们是物质上的幸福，那不是幸福，对于生长温室里的小花朵，在爸爸妈妈的眼里放在嘴里怕化了，扛在肩上怕吓着，每分每秒不眨眼的看着孩子，这样好吗？在现在很多父母的眼里不知道自己对孩子潜移默化的影响有多么的大，分不清孩子与自己的界限，甚至代替孩子去动手和思考。在这样的环境中长大的孩子不知道自己的幸福是什么？也不会有能力去追求自己的幸福。吴培老师认为，不当的教养方式造成孩子不幸福，她指出，正确的教养方式，就是把孩子当成平等的生活个体，尊重其人格，满足其需要，引导其追求到真正的幸福。物质满足不能代替父母的理解和鼓励，不要用一些物质上的东西满足你们的理解和鼓励。有一些时候，你只要一句话，一个眼神，一个动作都能够给孩子带来快乐，这些动作很简单，可是又有多少家长能够做得到呢？工作在忙不要忽略了自己的孩子，你们会看到在他们身上找不到同龄孩子的快乐。多一些时间陪陪他们，不要忽视孩子真正的需要。在成长中，你们是他们生命中的一部分，也是不可缺少的。

三、用心送给孩子真正的幸福

家长们，你们应该关注一下孩子的内心要求。曾有一位家长说过这样一句话，幸福来源于孩子的内心感受，而不是一些外在的物质满足。给孩子幸福要关注孩子的内心要求。也许你们没有注意到的问题是你们不关心的，还是你们没有时间来改正。家长们我希望你们给孩子们一些时间和他们一起玩、一起笑，一起哭。也许你们不相信，在这里我给你们讲一个故事吧。在我们班有一位小朋友，他每天来到幼儿园手上总拿着一些不值什么钱的小东西，你给他开心笑着说：“给我一个好吗”？他会很紧张的回答你：“不行这是妈妈给我的，我给你了我就没有了”。从这样一句话中，不知道你听出什么了没有，这就是他对于这样的东西太舍不得了，为什么？因为这是妈妈给予的。在家长的心理不算什么，可是在他们幼小的心灵里他们是非常珍惜的，让心灵学会珍惜，因为孩子的吸收力很强，让孩子多和动物、植物接触，会让孩子的内心感受更丰富。所以，在给孩子玩具玩的时候，要给孩子真正适合他们玩具，买来的玩具是可以复制的。但是，那不是你们用心来做的。买的时候觉得挺贵，但在孩子的心理，这些都不是最珍贵的，孩子会觉得这些东西丢了，坏了，都可以再买到，也很难学会珍惜，可是什么是独一无二的，我想你们这些家长应该比我更清楚。而感受幸福恰恰需要一颗善于感受幸福的心。

不要让孩子脸上的笑容越来越少，还给他们一个欢快的童年，不要让你们的没有时间成为借口，不要让多种多样的特色课程把孩子的全部的时间占有，不要让奥数、英语成为孩子的负担，不要让他们只有物质的幸福，没有精神上的幸福。我们只关注他们他们衣服穿的好不好、吃的好不好、玩的好不好，不然他们精神上永远都是乞丐。

不要让自己后悔，因为世界上只有一种药那是没有买的，那是什么？你们比我更清楚明白。那么，家长们你们应该把孩子脸上的笑容找回来，还给孩子原本有的幸福生活。用心去教养他们。
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