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论农村民办幼儿教育发展的若干问题

 [摘 要] 农村民办幼儿园的发展当然存在很多的困难，比如硬件条件不足、师资力量不足，究其原因往宏观的方面寻找，当然是农村经济发展水平不够，往微观的方面寻找，是农村地区收费标准所限。由此导致师资不足，教师流动性大，办学资金不足等等。作为农村地区幼儿园举办者，我们没有资格等靠要，只能自身挖潜，千方百计留住老师，挤出资金改善硬件设施，积极参加市教研活动，多方面提高自身办学能力。
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一、农村民办园的现状
1、农村民办幼儿园的软硬件条件 
本人自主创办的幼儿园地处安徽省马鞍山市农村地区，作为中部地区的农村民办幼儿园，我的幼儿园在软硬件方面存在着很多不足。以我园为例，该园是本人于2009年元月份自筹13万元资金，另向亲朋好友借款20余万，在自家社会宅基地上建起的。自己先去别的城市幼儿园参观学习，然后根据教育局提供的要求设计好教学楼、生活用房、活动场地等，请来瓦工、木工、油漆工等，同时动员亲朋好友来帮忙做小工，可谓沐风栉雨，人瘦了一大圈，历时半年，准备好了全部的教学硬件设施，如课桌椅、幼儿床、教学图书、滑梯、蹦床等等，算是基本齐备。

然后上人才市场、去师专等招聘教师，布置好室内外环境，开始招生。乍一看上去，作为一个农村园条件尚好。但是只有我自己知道其中的不足。

一是建筑面积不足。由于本人资金不足，建不起更大的教学楼，每个班里活动室和休息室混合在一起，4个班级共用一个洗手间等等，这些严格来说都达不到要求。

二是软件建设不足。如教学类图书资料的添置，卫生配餐软件等。

2、农村民办园的收费情况

本园处中部地区农村，每月收取的保教费为240元，经了解，周边民办幼儿园基本都是这样的收费标准，一学期收费在1200元左右，基本等于或略少于城市幼儿园一个月的收费，处于非常低的水平，因此被评为马鞍山市“普惠幼儿园”。这所以这样的收费，一是受困于当地经济发展水平，二是要考虑到办学的社会公益性。

3、农村民办园的师资力量

还是以我园为例，教育局的要求是每个班级配备二教一保，也就是两个老师一个保育员，但是我们目前有2个班级只做到了一教一保，所以师资力量还有欠缺，经过了解周边的幼儿园普遍存在这种情况。同时教师当中学前专业较少，小学教育或者中学教育专业较多，保育员也基本没有受过专业培训。因此农村民办幼儿园在师资力量上是普遍不足的。

二、农村民办幼儿园面临的迫切问题

1、师资力量的不足及其原因

如前所述，目前农村民办幼儿园普遍存在师资力量不足的情况。经过调查了解，一是教师数不符合两教一保的要求，教师所学专业也存在较多的不对口情况，二是保育员基本没有受过专业培训。

那么分析原因，主要是由于两种情况造成。一是由于地处偏僻，经济发展较为落后，生活工作条件设施较差，对于教师现在的工作生活和今后的人生发展存在制约，这点尤其重要；二是收入相对较低，大部分农村民办园教师的工资收入都不高，但是也基本等同于城市幼儿园的教师。以我园为例，现在我们付给教师的工资是每月1500元，另加600元的社保补贴，比大多数城市幼儿园的工资还高一点，但是好多年青的幼儿师范毕业生来工作一年后，就都走了，主要原因还不是工资收入问题，主要是农村地区生活条件差、工作硬件落后，导致留不住教师，我们也很无奈，如果让我们以比城区低的多的收费，付给教师比城区明显高出一等的工资，真的很难做到。

还有一种情况，农村幼儿教师参加的业务培训和学习，以及幼儿相关教研活动参加的机会少，主要还是地处偏远、幼儿园软硬件条件落后等原因。有时，即使外出学习了，学回来的先进做法也不能够在当地开展。

2、办学资金不足

农村地区由于经济发展落后，大家收入较低，因此收费标准肯定会定的较低，如果以城区的收费来执行，肯定行不通。同时为了办学的公益性，只能以比城区低得多的收费来办学，而所收取的费用大部分要用在教师的工资报酬上。这就导致了办学资金的不足。

主要表现在硬件条件比起城区幼儿园差了很多。比如，没有塑胶活动场地，教玩具偏少，卫生设施不达标，安全监控保安设施不足，聘用不起专职保安人员等。

三、几点尝试与努力

1、留住老师

幼儿园老师流动性大，尤其是农村幼儿园教师流动性更大，比如我园现有7名专任老师，但是3年来前前后后在我园工作过的老师共14名，每年秋季都有老师因为各种情况离开而去，每次都让我们为招聘新的老师头痛不已，家长意见也大，孩子刚刚和老师处熟了，对老师产生亲近感了，甚至一定程度上产生了依赖，但是老师又走了，又要换新的老师，又要来一次适应的过程，而且幼儿园小孩年龄小，适应过程也长，特别让家长意见大。从幼儿园来说，每年暑期都要招聘教师，麻烦也很大，因为寻找一个合适的老师并不是一件容易的事，一方面很多老师都不愿来农村工作，另一方面愿意来农村工作的，也需要我们考察一下，才能确定。总而言之，每年都为这样的事情劳心费神。

我们为留住老师作了好多的努力。一是打感情牌，真心的关心老师的生活，凡是外地来我园工作的老师，免费提供住宿，我园有专门的教师宿舍，洗浴室，厨房等，开通宽带，为老师提供了方便的生活条件，安全设施齐备，安装摄像监控，防盗门窗等。二是不断提高教师待遇，千方百计节约幼儿园开支，每年都把教师的工资提高200至300元，让老师感到在我园工作有奔头。三是创造宽松的工作氛围，我们认为把儿童的安全与卫生做好了，这是必须要严格要求，必须要做到的，然后在教学方面相对自由，让老师发挥自主性，选择自己喜欢的合适的教学方式和教学内容，在教学方面不做硬性的要求，例如小学化的教学方式我们从不要求老师向这方面发展，从不要求儿童要学会多少多少个字，会口算什么数学题等，只是要求老师培养学生的卫生习惯、学习习惯等。这样减轻了教师的压力，化解了好多矛盾。

这样的努力起到一定的作用，但是并不能让人乐观。因为年青教师总想着要去城里发展，人往高处走，城市里发展空间大得多，特别是年青的女教师总想着嫁到城市；同时我们尽管 在不断地提高教师待遇，但是受限于农村地区的经济发展水平，我们所能给于教师的待遇至多只能比城市稍高一点点，这显然不足以抵消城市的向心力，很觉得无奈。

2、改善办学条件

农村幼儿园比起城区幼儿园在办学条件上当然落后很多，但是我们并没有放弃。每学期我们都新添教玩具，不断更换、不断新添。这几年来，我们先后添置了大型滑梯、大型蹦床、铺设塑胶地垫，安装监控设备、添置电脑打印机、封闭教学楼阳台、更换电脑、音响播放设备等等。总体上看，我们总是在努力缩小至少不会被城区幼儿园拉大在硬件方面的差距。

3、积极参与市区幼儿教研活动

农村幼儿园地处偏僻，相对较为封闭，对幼儿教育的新发展接触较少，形势要求农村幼儿园更要多参加幼儿教研活动。鼓励教师参加市区幼儿园教研活动，给她们提供车费，只要她们参加教研活动获奖，就给奖励100元到500元不等的奖金。给她们时间和空间，再加上物质上的支持、资金上的支持，让她们参与进去，与城市教师互相沟通，向城市教师学习先进的教学方法。以上学期为例，我园总共参加4次市区教研活动和两次业务培训。她们回来后，我们都要开个会，让外出学习或参加教研的老师说说所见所闻所感，然后结合我园的实际，寻找改进的地方或者改进的做法。老师们有一定的兴趣。

总体来看，农村民办学前教育困难很多，但主要是师资和资金不足，这种状况的改变肯定不是一朝一夕的，因为每件事情要想把它做好，都脱离不了它所处的环境，这种环境的进步需要政策的引导，还需要身处其中的人努力。但是我能看到进步的希望和体验到进步的脚步。
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