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幼儿园小班常规培养的有效策略 

[摘 要] 对幼儿园的一个班级来说，是否有良好的常规，直接关系到幼儿的成长和教师组织一日活动的质量。如果班级的常规没有建立好，幼儿就不易形成良好的生活、游戏及学习习惯，教师因此总要花费精力来维持班级的秩序而觉得十分劳累，从而影响幼儿的发展及教学的质量。
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小班幼儿年龄小，才从家庭步入幼儿园，可塑性很大。幼儿从小养成的良好常规习惯，将会受益终生；反之，将会很难纠正，会加大以后的教育难度。对刚进入幼儿园小班的幼儿而言，建立良好的常规会显得尤为重要。我们要教会幼儿如何在幼儿园生活、学习，就要建立良好的常规。班级的管理工作包含了教学以及一日生活的方方面面，幼儿认知的发展、日常行为习惯的养成、一日活动的组织、与家长的沟通、交流等等，班级工作琐碎繁杂，方方面面都离不开教师的精心管理。但是仅仅依靠教师的努力，往往无法做到让所有幼儿能形成良好的常规。因此在小班幼儿的常规培养中，教师的管理工作应做到管而不死、活而不乱，只有这样才能促进幼儿健康、和谐地发展。同时，老师还应根据幼儿的年龄特点，注意发挥幼儿的主动性。，
第一：班级的常规要一致性。

（1）班级中教师的要求一定要统一。

进行常规训练的时候，班上的老师和保育员的意见和方法一定要一致，要形成共识。不可以这个老师这样要求，另一个老师又那样要求。这样的话，孩子会会感到无所适从。一个老师如果定下了一项要求，要与另外的老师及时沟通，必须让班级中的老师也知道，这样，班级中的老师才能紧密合作，共同管理幼儿。比如，一个老师教的是幼儿洗好手后，在水池里把手甩三下，然后再用自己的毛巾把手擦干、挂好后再离开。而另一个老师教的洗手方法是把手洗干净就行了，这两种老师的不同的洗手方法，孩子该听谁的呢？所以班级的教师一定要有一样的方法，那就是要在一样的时间段，做一样的事情，对幼儿提一样的要求，这样孩子就会形成良好的常规，而不会感到无所适从。
（2）家庭与幼儿园的要求一致。

培养幼儿常规要重视家园配合。幼儿初入园时，家长担心幼儿的生活起居。针对这样的情况，老师要利用家长早、晚接送孩子的机会，帮助家长了解幼儿园，对家长提出有关教养幼儿的具体要求，如初步培养幼儿的自理能力和良好习惯等，让家长在家中也要培养幼儿饭前洗手、饭后漱口、擦嘴等习惯。只有做好了家园配合，这样才能培养良好、稳定的常规。

第二：班级制定的常规要坚持。

教师要坚持抓常规，班级的常规是一个循序渐进的过程，在短时间也许不会有太大的成效，但只要老师坚持，班级的良好常规就一定会形成。而且，当班级的常规一旦确立，就必须要天天坚持，长抓不懈。老师不能一看到成果就立刻把注意力转到别的事情上。
第三：老师与幼儿的互动性。

（1）让幼儿参与常规的制定。

让幼儿参与常规的制定过程实际上也是引发幼儿思考的过程。如：刚入园时小朋友下座位时总是忘记把椅子推到桌子底下，我就组织幼儿讨论，小朋友离开桌子时，小椅子应该放在什么地方才合适、才安全、才会不影响别的小朋友走路? 由于是幼儿熟悉的事情，他们纷纷发言，有的说放整齐，有的说放在桌子底下……最后放在桌子底下的意见得到了大家的认可。当天活动时，所有的幼儿都能在下位后，把自己的小椅子放在桌子底下。如此看来，幼儿自己出的主意比老师提的意见更有影响，幼儿更容易记住，更容易遵守。
（2）幼儿参与常规的管理。

在平时的活动和教育中，教师必须发挥幼儿的主体作用，让幼儿参与到班级的常规管理中。结合《幼儿园教育指导纲要》在“科学、合理地安排和组织一日生活”中提出的：“建立良好的常规，避免不必要的管理行为，逐步引导幼儿学习自我管理。”并针对班级幼儿的实际情况，我们采取开展值日生工作，让幼儿参与常规的管理。幼儿轮流值日，负责协助教师管理班级的常规生活活动如：督促小朋友认真洗手、看小朋友排队喝水、整理区域物品等等，并专门设置了“一周值日表”，周末对值日生的管理表现进行小结和鼓励，并给小值日生发放小星星。由值日生负责管理班级常规活动，这极大地促进了班级各项工作的顺利开展。
（3）教师为幼儿做好榜样。

教师是幼儿心目中极有影响的人，在孩子的心中具有举足轻重的作用。因此，教师一定要为幼儿发挥好好示范作用。例如，我们要求幼儿在喝水时排好队，这时老师要接水也要排队，不可以插到幼儿前面直接就去接水喝。同样老师要求幼儿在午睡时要保持安静，老师这时也一定不可以大声讲话，更不可以在午睡室里聊天。因为，幼儿听到老师讲话，使得他们也想和旁边床上的小伙伴讲话，这样就会打扰幼儿的午睡，影响幼儿的休息。

（4）要坚持耐心说服和表扬为主的教育方法，正面引导幼儿。
小班的幼儿年龄较小，思维能力和自控能力还不完善，因此，即使老师讲的对，幼儿也不可能完全接受，接受了也不一定按老师的要求去做。所以，对幼儿的管理应体现在耐心说服和引导上。对幼儿的正面行为和点滴进步，我们都应积极鼓励、充分肯定并提出新的目标和要求。如：小班幼儿刚来幼儿园时，吃饭时，桌上、地上全是饭粒。为此，我在幼儿吃饭时经常表扬那些吃饭较干净、讲究卫生的幼儿。“吃饭吃得真干净，桌上、地上一个饭粒也没有，看他一口口地吃得多香啊！”这时，幼儿们都一口口慢慢地吃着，生怕饭粒掉在地上、桌上。所以，我觉得，在日常生活中，不要因为事小而吝啬你的表扬和鼓励，幼儿会因为你的赞许而更加努力地做好每件小事。还有就是保育员要及时清理饭桌上的饭粒等，这样孩子也会注意保持饭桌的清洁。这样，通过老师的鼓励对其良好行为进行强化，对培养幼儿的常规，会起到加强的作用。

第四：常规的制定要具有科学性，符合幼儿的年龄特点。
1、结合幼儿的生活经验来引导他们理解常规。
我认为常规的培养要建立在幼儿充分的自身体验上，便于幼儿理解并自觉地遵守，理解之后更有利于发挥幼儿的主动性。对于幼儿来说，空洞的说教幼儿是不易理解的、是无用的，理解必须建立在已有经验的基础上。如幼儿洗手后有时不擦干，针对这个问题，我就把洗手说成给小手洗洗澡。我说：“小朋友洗过澡，要用毛巾擦干净身上的水珠，要不然会生病的，那小手洗过澡，也要用毛巾擦干手上的水，不擦干水，小手也会感冒生病的。”幼儿由于都有关于感冒生病的生活经验，幼儿对我的话理解很快，他们也就能注意为了不让自己的小手生病，要擦干净小手。
2、在区域游戏活动中学习一些生活常规。
我们都知道“游戏是幼儿的天性”，幼儿喜欢玩游戏。其中区域游戏活动是培养幼儿常规的一个很好的途径。区域游戏活动的常规通常包括：⑴、幼儿自主地选择区域游戏内容；⑵、爱护游戏材料；⑶、能收拾整理游戏材料，保持游戏环境的整洁；⑷、在游戏中不大声吵闹，不能影响干扰别人的活动；⑸、在游戏中与游戏伙伴友好地合作。这些常规，除了老师要告诉幼儿之外，还有哪些方法能让幼儿了解并自觉遵守呢？下面就是我在组织幼儿区域游戏活动时一点体会。

1、在游戏中学习一些规则意识；老师要有效地利用标记，因为标记是一种非常适合幼儿年龄认知特点的传递方式。合适的标记可以让幼儿学习东西从哪里拿的，还有放到原来的地方。“娃娃家”是幼儿非常喜欢的游戏活动区域，但是，与其他活动区域相比，“娃娃家”里的东西不但小、多而且杂，所以，幼儿整理起来就显得特别困难。我就将“娃娃家”里的每一类用具拍成照片，贴在柜子和对应的盒子外面，这样幼儿就能根据照片进行“找朋友”的游戏，在游戏结束时，幼儿就容易收拾整理，把材料整理得整整齐齐。同样，在创意厅区域、智慧园区域里，我也在橱柜上贴上相应的实物图案，这些有趣的实物标识使幼儿的取放过程充满了趣味性及挑战性，也对活动材料的使用起到了提示、指引和规范的作用。
2、制作游戏规则的提示牌。我在布置游戏区域的环境时，就和幼儿一起制定游戏规则，并把这些游戏规则，利用图片的形式，布置在该游戏区域，幼儿就可根据游戏规则的提示牌，进行有序的游戏，收拾玩具。因为幼儿的年龄小，有时候游戏规则的提示牌在幼儿游戏时，会起到提示的作用。
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