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浅谈《礼记.学记》中的教育思想对幼儿教育的影响

《学记》是《礼记》中的一篇，堪称我国古代最早的一篇完整的教育学文献。其所构建的教育教学理论，带给我们很多启示。下面就《学记》教育思想对幼儿教育的影响作简单的论述。
首先，教育的作用与目的：育人为本。《学记》一开头就提出了教育要“化民成俗”，明确提出了建立教育的视学制度，“比年入学，中年考校：一年视离经辨志；三年视敬业乐群；五年视博习亲师；七年视论学取友，谓之小成。九年知类通达，强立而不反，谓之大成。”这里的“小成”“大成”是评价等次，是一个有阶段性的培养目标和终极目标。具备了独立的治学能力，能够与他人愉快合作，可以说是基本成材，“谓之小成”。只有达到“知类通达”，各种知识融会贯通的境界，才可以说是最终成材，“谓之大成”。幼儿教育提倡的就是 “以幼儿为本，对幼儿开展德智体美全面教育，促进幼儿身心和谐发展”。

它说：“发虑宪，求善良，足以餉闻，不足以动众。就贤体远，足以动众，不足以化民。君子如欲化 民成俗，其必由学乎。玉不琢，不成器；人不学，不知道。是故，古之王者，建国君民，教学为先。”凡是有作为的统治者(王者)要想治理好自己的国家，仅仅依靠发布政令、求贤就士等手段是不可能达到目的的，统治者要想使百姓遵守社会秩序，形成良风美俗 ，达到天下大治的目的，必须要展社会教化，通过教育手段，提高全体国民的文化素养和道德自觉来实现。
第二，教学功能和意义：教学相长。《学记》说：“虽有嘉肴，弗食，不知其旨也；虽有至道，弗学，不知其善也。是故，学然后知不足，教然后知困。知不足然后能自反也；知困然后能自强也。故曰：教学相长也。”学生“学然后知不足”，“知不足”然后就能够自强不息，勤勉于学，从而使学业不断长进，同时使自己的生命价值得以提升；教师“教然后知困”，“知困”然后反求诸己，深入研究，从而使自己的学识得到增益，并且在提升学生生命价值的同时，也使教师自己的生命价值得以实现。兑命曰：“学学半。”前一个“学”是一个动词，指的是教，所以教学相长。“教学相长”是《学记》对教学功能的深刻而独到的理解。学生发展的同时教师也需要发展。教师与学生是平等的，教师和学生此时的生命价值体现在课堂的教与学中。这个观点深刻地揭示了教学活动的意义，对于我们今天创造有利于生命成长的和谐环境具有不可替代的认识价值。

第三，教育教学的规律和方法：适时施教，循序渐进。《学记》说：“发然后禁，则捍格而不胜；时过然后学，则勤苦而难成；杂施而不孙，则坏乱而不修；独学而无友，则孤陋而寡闻。燕朋逆其师，燕辟废其学。此六者，教之所由废也。”成功的教育要做到“禁于未发”、“当其可”而教、“不陵节而施”、“相观而善”，即豫、时、孙、摩。“豫”（预），就是要防患于未然，我们今天概括为“预防性原则”；“时”，就是要抓住教育的最佳时机，适时地对学生实施教育，我们今天概括为“适时性原则”； 

《学记 》说：大学之教也，时教必有正业，退息必有居学。不学操缦，不能安弦；不学博依，不能安诗； 不学杂服，不能安礼。不兴其艺，不能乐学。故君子之于学也，藏焉修焉，息焉游焉。指出，业余爱好，即"居学"可以辅助正课学习，在教学过程中，教师必须有意识地引导学生正确处理课堂学习与业余爱好之间的关系，使正课学习，即" 藏"有主攻方向，学有所成(修)；业余爱好，即"息"活泼多样，饶有兴致，使整个教学活动成为张弛有节、严肃活泼的愉快过程。在幼儿教育中主要体现在“以游戏为基本活动，开展生动有趣、形式多样的教育活动”

  第四，学校管理中的教育体系的规划。《学记》说："古之教者，家有塾，党有庠，术有序，国有学。"家、党、术、国是从地方到中央的行政区划。《学记》的作者提议，在不同的地方行政机构 中建立不同等级的学校，在中央建立国立大学和小学以形成纵横交错的教育网络，塾、庠、 序、学就是设在家、党、术、国的学校。这一提议对中国封建社会教育体制的形成影响极大 ，汉代以后，逐渐形成了中央官学和地方官学并立的教育体制。还提出了确立学年编制的设想。《学记》的作者主要谈到了大学的修业年限和时间安排。大学教育可划分为“小成”和“大成”两个阶段。“小成”阶段学习年限为7年，“大成”阶段为2年，这是古代学校教育中确立年级制的萌芽。  关于学校管理的具体措施，《学记》首先特别重视大学的入学教育和对学生日常行为的管理。它说：“大学始教，皮弁祭菜，示敬道也。宵雅肄三，官其始也。入学鼓箧，孙其业也。夏楚二物，收其威也。未卜谛不视学，游其志也。时观而弗语，存其心也。幼者听而弗问，学不養等也。此七者，教之大伦也。”

第五，教育过程中教师及学生：教师要“长善救失”学生要“自主、合作学习。”《学记》说：“教也者，长其善而救其失者也。”教师的责任是重大的，全社会都应尊重教师：“三王四代唯其师”，这就必然对教师应具备的素质提出很高的要求。教师应该具备“为长”、“为君”的素质。《学记》说：“能为 师然后能为长，能为长然后能为君。”具体谈到教师应具备的素质，包括： 一是具有很高的政治素质和道德觉悟，因为“师也者，所以学为君也”。二是必须要有广博的知识基础，并通自己所教授的专业知识，做到博大精深，能够随时回答学生所提出的问题。“记问之学，不足以为人师，必也其听语乎”，三是要懂得教育规律，灵活地运用教育原则和方法。知道“教之所由兴，又知教之所由废”的道理，“然后可以为人师也”；在教学过程中善于启发教学。故说“君子知至学之难易而知其美恶，然后能博喻，能博喻然后能为师。四是要求教师必须具备良好的语言表达能力，其言也，约而达，微而臧，罕譬而喻”。《学记》在论述“大学之法”时说：“相观而善之谓摩。”“相观而善”是说互相切磋，合作探究，互相启发，取长补短。
总而言之，《学记》较全面地阐述了我国古代的教育思想和教育理论，其中“尊师重教”、“育人为本”的教育思想，“自主、合作、探究”的教学方式，“豫时孙摩”的教学原则，“长善救失”的教学追求，“教学相长”的价值判断，对于辨别我们今天新课程改革一些理念的源流，都具有一定的参考价值。是教育科学宝库中的一件珍品，我们应该珍视这份教育遗产，认真研究，汲取其精华，用以指导我们的语文教育实践，从而构建我们民族自己的语文教育理论体系。《学记》在总结先秦儒家教学经验基础上提出的教育教学思想，对中国教育学和心理学的发展，都产生了重大影响，是中国也是世界珍贵的教育遗产之一。 
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