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论如何提高幼儿教师的反思能力
【摘要】曾看过一篇文章，说“当过幼儿园教师，就证明你干过72行”。因为幼儿教师每天要面对复杂又锁碎的事情，不仅要安排好幼儿的一日活动，要有灵敏的反应，能及时处理幼儿的各种问题，还要考虑来自家长，园方等各方面的问题。本文通过为幼儿创设一个良好的教学反思氛围，自我反思，集体研讨，学习观摩 ，让反思成为习惯的行为等策略来提升教师的反思能力。
【关键词】幼儿教师     自我反思       习惯

幼儿教师每天总是那么充实，那么忙碌。当你披着晚霞走出幼儿园时已无力再自我反思了，但在老师的内心深处，渴望有更多的时间来自我反思，希望能通过自我反思来提高自己，找出教学的创新之路。

一．提出问题，当今幼儿教师缺少反思能力的原因
（一）缺少反思意识

传统的教学方式已经牢牢地扎根在我们教师的心里，教师是知识的传授者，幼儿接受知识的传授，周而复始，教学工作已经成为毫无新意的机械劳动。但老师们没有想到这种方式是不是最好的方法呢？有没有比这个更好的方法呢？等等这些问题，未能更深地提出问题、解决问题。再加上有些幼儿教师还较保守，相互之间的研讨交流不够真诚，导致教师们还没确立起反思的意识。
（二）缺少反思氛围

现在很多幼儿园也意识到教育科研在教师发展中的重要性，经常也会举办教育科研活动。但老师与老师之间未能敞开心扉地表达自己的观点，未能形成互相学习共同进步的反思氛围。
（三）缺少反思机会

幼儿教师的工作较锁碎，工作量大，一天忙着应付备课、制作教玩具、环境布置、各种比赛等等，耗费了教师们大量的时间和精力。外出参观学习的覆盖的面较小，老师能舒心地坐下来进行教育研讨的机会很少，反思实践的机会很少，教学理论和实践脱节。
二．教师反思

“反思”是指不断地反复思考，又指不断地从反面思考自己的教学行为，从中寻找继续提高的可能。教师的反思能力，是指教师在教育活动中，把自我作为意识的对象以及在教学过程中，不断地对自我及教学进行积极、主动的计划、检查、评价、反馈、控制和调节能力。这种能力，将主宰着幼儿教师专业成长的方向。现代教师专业发展研究者认为：“教师的成长=经验+反思。”对于幼儿教师培训而言，经验是各种培训活动无法超越的，而幼儿教师的反思能力可以通过各种方法、途径得以加强。因此，对教师反思能力的培养，研究成为幼儿教师培训实践的核心问题。
三．提高教师反思能力的策略
（一）为幼儿教师创设一个良好的教学反思氛围

幼儿园作为教师工作和学习的地方，良好的教学环境对教师有着举足轻重的作用。良好的教学环境可以促进他们积极、主动反思自身的教育教学实践。首先，幼儿园要为幼儿教师教学反思营造一种宽松、和谐的人际关系，营造一种温馨、团结、向上的“家”的氛围的幼儿园环境，以及民主、信任、协作的同事、师生关系。只有在这种和谐、民主、宽松的氛围中才会出现让教师人人都反思，人人都交流，人人都改进的新局面。
（二）增加教育教学活动的多样性
１.　开展集体研究，在集体讨研中提高教师的反思能力

提高教师的教学反思能力，要经常开展集体研讨。集体研讨，注重教师之间围绕问题进行讨论、经验分享和合作学习。通过集体研讨，可以有别人的眼光来审视自己的教育实践，能更清晰的发现自己的问题，并获取对问题解决的广泛途径。我们幼儿园每周会集中教师开展一次教研活动，在各种问题上大家各自表达自己的意见和想好。即使在某些认识上意见有点冲突，也是一次教师间互相切磋学习机会。通过集体研讨，教师们体会到：获得“心理支持”，能有人与我们共同分享成功、分担问题总是一件好事;获得“新想法”，我们的同事是教学信息和灵魂的巨大源泉；获得“力量”，作为一个集体我们可以获得比个人努力更多的成绩；获得“动机”，与同时合作可以鼓励我们尝试多种方式来促进幼儿的学习。[1]为此，教师要积极主动地争取其他同事、管理人员的支持和帮助，建立合作的学习共同体。而管理人员也要积极深入到教师的教育业研究中，给予教师支持和帮助。

进行集体研讨，首先，要求教师互相观摩彼此的教学。每位教师都要记录每节课看到的情景和细节。其次，要求每位老师都要写“教学活动反思”。 教师相互观摩教学，对比进行讨论分析，坦率地交换意见和建议，老师与幼儿之间的详细描述式的反思，常常能发现许多教师自己平常不易发现的问题。第三，大家进行互相讨论，每位教师都应积极参与，自由发表意见，大胆提出问题，用自己教学中所积累的经验去分析问题。
２.　为幼儿教师提高外出观摩学习的机会

虽然幼儿教师工作繁琐，但老师们对于外出观摩一向抱有很高的热情。通过外出学习的方式可以让老师们借鉴其他幼儿园的好经验，促进了自身教育观念的转变、教育技能的提高。教学观摩不仅要关注幼儿园的物质环境，还要关注幼儿园的精神环境；不但要关注教师，更要关注幼儿；不但要关注教师精心的准备的那节教育活动，更要关注一日生活中的各个环节；不但要关注当天的活动情况，更要关注活动的生成过程及它所体现的教育思想。【2】在观摩记录过程中，我们提倡先思考，再分类记录，环境创设和一日生活中富有创意的材料或活动记一类；教师或幼儿有意思的言语或行为记一类；这样就避免了看到什么就记录什么，以致于没有时间进行及时思考的盲目性。

观摩后要进行研讨活动，这是将感性认识上升到理性认识的好机会。有利于我们把新的教育观念与幼儿实践相结合，并物化成自己适宜的教育行为。
（三）要让反思成为幼儿教师的习惯行为

要使教师们明白反思的途径和方法，尝到反思实践的甜头，为幼儿教师自身提高工作成效，促进自身成长提供有效帮助，积极挖掘教师中自我成长需要的潜能，对自己提出了更高的要求，渴望实现更高层次的人生价值。把反思行为变为自主的，习惯性的行为，在反思的层面上再学习，再提高，才会取得更好的效果，成为研究型的现代幼儿教师。 
1.写好“教后记” 
教师每上完一节课都应及时写好教后记，把学生的见解、学生作业等情况记录下来，作为今后教学参考的第一手借鉴资料，把自己课堂教学的成功之处，失败的教训记载下来，日后进行归类，整理总结，日积月累，就会使自己的教育理论不断升华，教学水平不断提高。 
    2.定好“回顾日” 
每周五教研组要集体回顾本周的教学情况。常言道：当局者迷，旁观者清。青年教师要经常邀请同事们听课，虚心听取他们的意见，要及时记录下他们的意见，为自我反思提供资料。这样通过同事间的评价和自我评价，带动青年教师进行集体反思和个体反思。 
    3.记好“反思本” 
教师每人要备一本 “反思本”，根据教后记，结合理论学习和同事的评价，把教学中的得失上升到理论，进行深刻的反思，写出反思心得，提高自己的反思能力。

反思是一种隐性的教育资源，自我反思就是自我教育，作为教师只有对自己的教学有了反思能力，才能促使自己的内在品质有所提升。在实施新课程的今天，每一位教师都将经历一个反思和创造的过程，我们要乐于反思，勤于反思，不断提高反思的能力，与新课程共同成长。教师的自我反思是教师提升自己的重要手段，只有在反思在得到经验，提高教师的自身素养，以达到现代的新型教师。
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