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论幼儿园区域环境创设与材料的投放
幼儿园的区域活动是教师根据幼儿各种兴趣、能力及其身心全面和谐发展的需求，设置各种富有教育意义的区域环境，属幼儿自主活动的领域，也是幼儿园活动教育的重要组成部分。它的开展正是针对幼儿的特点所采用的一种行之有效的教育形式，在促进幼儿身心和谐发展起到了良好的作用。区域活动中，幼儿可以按照自己的意愿和能力,以操作摆弄为主的方式进行个别化的自主学习的活动，也可以在在与同伴、与材料的相互作用中得到特殊体验，得到全面和谐发展，也同时验证了这一理念的科学合理性。而环境伴随着幼儿园课程改革的深入和发展,环境作为一种“隐形课程”,越来越受到教育工作者的普遍重视。《幼儿园教育指导纲要（试行）》中明确指出:“环境是重要的教育资源,应通过环境的创设和利用,有效促进幼儿的发展”。 皮亚杰也说：“儿童的认知发展在其不断地与环境的交互作用中获得。”因此，设适宜的教育环境已成为当前幼儿园教师关注的热点问题。但许多幼儿园的区域环境创设中, 存在着不少值得探讨的问题：主要表现为: 缺乏教育目标的设计意识；教师态度不恰当;在创设环境时,更多的追求美观和装饰功能,材料一成不变;活动区主要以老师的成品呈现为主,缺少幼儿和家长的参与; 材料投放目的性不明确等。

怎样的区域活动环境才是与主体活动相适宜呢?如何进行区域活动环境的创设?如何将主体内容融于环境中呢？通过学习《幼教指导纲要》和实践，下面就谈谈我在区域活动的材料投放的观察指导中一些思考和实践后的体会。
一、区域良好环境的创设

1．空间环境的创设

首先充分利用好墙面，让墙饰成为孩子学习过程和结果的记录。以往，墙饰多是老师的事情，墙饰的作用主要是为了装饰美化教室，孩子很少参与墙面装饰，他们与墙饰很少产生互动。本学期我们布置主题墙饰时，主要以幼儿参与为主，充分调动幼儿积极性，让他们与环境产生互动。再次充分利用好教室上空的空间。空间布置主要是通过吊挂各种具有教育性和装饰性的物品实现的。例如： “春天来了”主题活动中，我们在屋顶挂了多根柳条，将孩子们和家长自制的迎春花和树叶吊挂起来。这样，不但装饰了环境，而且推进了主题的进展。

2、物质环境的创设

区域活动环境的创设应符合幼儿的年龄特点，能引发幼儿产生想摸一摸、探索一下的愿望，想看看它到底能做什么。当幼儿发现了自己以往所不知道的现象时，他们会很开心，并产生一种要与他人交流的愿望，一种与自己的同伴分享的愿望，尤其是对方也在进行同样的事情时。比如在科学探索区，教师提供可操作变化明显的物品。才能不断引起幼儿的好奇心。然而为幼儿提供的探究和操作材料也应尽量从身边选取，这样的教育能让幼儿学会勤俭，学会珍惜和利用资源，这样的教育能让幼儿热爱科学，并真切地体会到科学就在身边，体验到身边有许许多多的秘密，如充分利用自然物,在自然区域里，有着取之不尽，用之不竭的天然游戏材料。如小树叶粘贴成小动物、叶子拓印、制成“书签”；捡来小石头、小树枝当成计算材料；小石头染色，当成飞行棋子；叶子当成小伞、做成扇子、帽子、、、、、孩子们在随心所欲的玩乐中得到了自由的体验和创造的乐趣，也增加了想象力和合作能力。幼儿通过操作能获取知识，还能让幼儿学会创造，体验到创造的乐趣，让仅有的材料发挥更大的价值，从而真正的乐于探究、乐于学习、乐于创造。
3．心理环境的创设
   宽松的游戏氛围能否出现，还取决于游戏时师生间的关系。一般幼儿在游戏时对于老师的介入还是不乐意的，因此教师在营造这种氛围时，应以一个引导者，支持者的身份介入幼儿游戏，而不是居高临下的指挥者。在游戏时教师也可以以参与者的身份介入游戏中，但要本着尊重幼儿的想法和玩法，遵守幼儿提出的规则，与幼儿共享快乐。例如：在游戏时，规则中有要求，那么教师也要遵守规则。这样幼儿才能把教师当一位玩伴来接纳，在心理上才能获得真正的放松。幼儿在游戏时，自然要与同伴进行交往。教师就要帮助幼儿在交往中学会处理彼此的关系。幼儿交往中最容易出现的情况是争抢玩具和意见冲突，教师就要分清情况，公正处理，避免进行主观臆断，粗暴干涉。当遇到幼儿争抢玩具时就要引导幼儿分清对自己玩具和别人玩具的正确态度，学会与别人商量和爱护别人的玩具，让别人乐意借给你玩；当出现意见冲突时教师要妥善引导，让幼儿自己讨论解决矛盾的方法，从而让幼儿感到自己是受尊重的，同伴间也是平等的，幼儿在自己解决矛盾之后，会玩得更高兴，并在幼儿之间形成一种和谐宽松的氛围。
二、材料投放的适宜性

1．材料的投放与主题内容相结合
   主题活动是一种整合性的活动，具有开放性、综合性、整体性的特点，往往一个主题的内容可以涉及到幼儿的一日生活，是一个有机的网络化的结构。而区域游戏正是实现主题教育目标的重要途径。材料是支撑幼儿游戏的基础。根据主题活动的目标有计划、有目的、有选择地投放游戏材料。如： “春天到”这个主题，可以美工区投放关于春天的背景图，让幼儿进行动物植物添画，在自然角放置属于春天的一些动植物。

2．材料丰富多样的材料
  幼儿的认识和能力都是在操作和活动过程中达成的，通过动手操作可调动幼儿的学习积极性和兴趣，有利于幼儿进行自主地探索学习。 而区域活动目的是在于让幼儿动手尝试、操作，并且从中能感受到快乐和趣味。

3．投放可相互合作的材料 

现在家庭大部分都是独生子女，幼儿个人意识较强，缺乏合作意识，常常会发生争抢玩具的现象。在区域游戏中提供合作性的游戏材料，可以起到事半功倍的效果。比如，在“礼物”这一主题内容的活动 “美丽的花环”中，我在美工区投放了做花环的材料，要求孩子们一起合作制作。在活动前，我先给了大家提供了几种合作的方法让大家选择。一种是分工合作：一个人画花，一个人剪，一个人贴；另一种是分块合作，即多人画，多人剪，多人贴在经过尝试后，发现大多数幼儿喜欢第二种方法。这种行为也是符合幼儿年龄特点的。当完成了一幅画后，大家觉得一起玩比一个人更开心。

三、材料投放的科学性

1、投放有情趣性的材料

富有吸引力的材料才会引起幼儿探索欲望。区域活动中需要的大量材料，往往是教师和孩子共同收集准备的。它们平常、普通，对现在的孩子来说，一双筷子、几个瓶子对他们没有多大的诱惑，再加上许多活动都是孩子某一个技能的操作练习（如扣扣子、穿线、沿边沿线剪纸等）所以在材料的投放和使用上应注重情趣性，使幼儿在区域活动中玩得兴趣盎然。如：在引导幼儿练习系鞋带的技能时，我们用白色的盘子穿上带子，里面画着动物的五官，打上结的话就成了一只只可爱的动物扎上漂亮的毛，幼儿就这样展开活动。这些情趣化的材料让孩子们充分体会到了活动的乐趣

2、有层次地投放材料

同一年龄段的幼儿因能力和发展水平的不同，在同一个活动中所需要的材料也不同。在活动区域中投放具有层次性的材料在一定程度上能提供给幼儿探索的空间，满足个体和能力有差异的幼儿获得不同的认知体验。比如：在美工区提供给幼儿拼图：从少量的张数，逐渐由少到多。能力不同的幼儿可任选一个层次来练习，这样既满足幼儿的一般发展需要，又满足了个别幼儿特殊发展的需要，让缺乏信心的幼儿看到成功，让已成功的幼儿不断看到新的方向。 

四、材料投放的安全性
收集的材料大部分来源于大自然和孩子，教师必须注意幼儿的卫生、安全，把幼儿的安全放在首位。幼儿收集废旧物时不易辨别，有的瓶、盒、罐都是幼儿从家里的废弃用品拿来的，我们一定不能忽视里面的残留物，时间一长会霉，有很多的细菌。因此，教师必须和小朋友们一起做好卫生工作，把收集来的瓶、盒、罐等材料洗干净，放置在阳光下暴晒后方可使用，以免意外事故的发生。

总之，班级区域活动环境创设不仅仅是美化活动室,它更应该是幼儿自我表现与展示的舞台、想象与创造的天地,.教师不仅应成为孩子的引导者，支持者，参与者，还应当成为一个观察者，从孩子的操作中发现问题，解决问题，从而更好的开展有效性的区域活动，真正实现环境与幼儿活动相结合。
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