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论培养幼儿的生活自理能力

[摘 要] 幼儿生活自理能力指幼儿在日常生活中照料自己生活的自我服务劳动的能力。它是一个人应该具备的最基本的生活技能。新《纲要》“健康”部分指出：幼儿园必须把保护幼儿的生命和促进幼儿的健康放在工作的首位，既要高度重视和满足幼儿受保护、受照顾的需要，又要尊重和满足他们不断增长的独立要求，避免过度保护和包办代替，鼓励并指导幼儿自理、自立的尝试。

[关键词] 幼儿生活自理能力 家园共育
幼儿的生活自理能力是指幼儿在日常生活中照料自己生活的自我服务能力，主要包括幼儿园生活和家庭生活，主要涉及到入园、盥洗、入厕、睡觉、吃饭和穿脱衣裤等环节。儿童与发展心理学认为，2-4岁是幼儿生活自理能力培养以及卫生习惯初步养成的关键时候。对幼儿进行生活自理能力的培养，具有发展幼儿自理、与人交往、自我保护的能力，培养良好的规则和生活习惯的作用，对培养幼儿良好的责任感、独立性和自信心有着非常重要的意义。生活自理能力是幼儿独立发展最基本的表现。因此，幼儿生活自理能力的培养对其身心的全面发展极为重要。

我参加幼教工作已经三年，期间接触过不同年龄阶层的幼儿，其生活自理能力也有明显的差异。总体现在的幼儿和以往的幼儿相比生活自理能力是相对薄弱的。我们应该怎样有效地促进和培养幼儿的生活自理能力呢？

我结合三年的工作经验，谈谈自己的想法。

一、在日常教育中培养幼儿的生活自理能力

1、增强幼儿的生活自理意识

现在大多数幼儿父母都是独生子女，成立家庭后往往是五个大人养一个小孩。孩子的成长是极其幸福的，他们的要求家长们一般都会满足。久而久之，家长们都包办了幼儿的一切生活琐事，使幼儿的自理能力变差。由于父母工作的原因，幼儿大部分时间是和爷爷奶奶一起度过的，爷爷奶奶的过分宠溺导致幼儿动手能力变差。

我们要无时无刻传输“自己的事情自己做”的思想给幼儿，让幼儿知道只有自己动手做了才能把事情做好。我们可以通过图片、故事、视频等直观方式让幼儿认识到自己已经长大，能做些力所能及的事情，不用老师或是家长们帮忙。比如饭前洗手；不暴饮暴食；睡前和起床时要洗脸刷牙；不说脏话，尊敬的对待别人。良好的生活习惯包括良好的卫生习惯、饮食习惯、睡眠起居习惯、与个人生活有关的行为习惯等。具体来说早睡早起，生活有规律。自己叠被子，叠衣服、打扫房间、洗自己的袜子、整理自己的学习用品。讲究卫生也是良好生活习惯的一个重要方面。会帮忙做家事，养成读书看报的习惯。

2、利用多种途径，调动幼儿生活自理的积极性
⑴观看大班幼儿关于生活自理的情境表演
大班哥哥姐姐的言传身教，会提高幼儿对生活自理的兴趣。让幼儿知道自己的事情应该自己做,激发孩子参与做的欲望。如手偶表演《小兔吃饭》，让幼儿了解各种餐具的用途以及使用方法；懂得饭前饭后洗手、漱口、擦嘴的程序和注意事项。再如情景表演《到鸭妈妈家做客》，通过观看大班哥哥姐姐的表演，直观地了解进餐时的一些注意事项。总之,通过多种教育活动使孩子学会自己的事情自己做,增强生活的自理能力。

⑵观看中、大班幼儿穿衣裤、叠被子、系鞋带等一系列生活自理的片段

记得上次我带领我班幼儿去观看大班幼儿穿衣裤、叠被子、系鞋带等一系列生活自理的片段。孩子们的情绪都很高涨，直夸大班哥哥姐姐好厉害，我们以后也要像哥哥姐姐一样厉害。有的甚至跑到哥哥姐姐面前竞相模仿他们的动作。这样一来，幼儿的积极性完全被调动起来，以后再开展此类活动幼儿就会感兴趣很多。

3、增加幼儿生活自理能力，教导幼儿生活自理方法
近期发现有的幼儿不是不肯自己动手，而是他们不会用正确的方法。比如系鞋带、叠被子、扭纽扣等。当尝试几次失败后，他们就不愿意再动手。直接“老师我不会~”这样就打击了幼儿的积极性。可见教会幼儿有效的方法是最重要的。每个星期都开放一次生活活动，主要教会幼儿各种生活自理能力技巧。可以结合儿歌、歌曲、绕口令、故事等形式帮助幼儿有效的记忆，从而掌握技巧。比如系鞋带。系鞋带是一项幼儿较难掌握的技能，练习时幼儿往往会因为枯燥难学而失去兴趣，扎漂亮的蝴蝶结却是幼儿乐于学习的。该活动从让幼儿听故事《一双有蝴蝶结的鞋》开始，先学主人公扎蝴蝶结，再迁移至学系鞋带，如此循序渐进，巧妙过渡，幼儿愿意学，有兴趣学。故事中的短句实际上把系鞋带的方法具体详细地表达出来，“两个好朋友，交叉拉拉手；变只兔耳朵，搭个小山洞；钻过小山洞，用力拉拉紧”。而且念起来象儿歌般朗朗上口，很有韵味，幼儿乐于接受。

幼儿动手能力、自理能力的提高，绝非一两次学习活动所能达到的，必须在平时多次练习、巩固。所以我们将系鞋带材料提供在生活区，幼儿在区域游戏中也可得到锻炼。

4、因材施教，针对幼儿的个别差异，进行个别指导
《纲要》再一次指出：“尊重幼儿在发展水平，能力，经验，学习方式等方面的个体差异，因人施教，努力使每一个幼儿都能获得满足加成功”。我们班有些幼儿的动手能力的发展是非常缓慢的，大部分幼儿教一两遍就能学会，而这部分幼儿则需要教多遍、练习多遍才能慢慢掌握。要给他们耐心的指导，在其中可以增加一些趣味性游戏，以帮助幼儿技巧方面的记忆。

班上有一幼儿是转校生豆豆，他平时吃饭非常慢，，而且很挑食。碰到不要吃的菜就不吃了。但是他对于夹珠珠的游戏很感兴趣，玩的非常认真。每夹到一粒珠珠就会说“老师，你看，我夹到了”。于是我干脆让他用筷子吃饭，每努力夹起一棵菜就把它吃掉。豆豆很专注地对付着碗里的菜，一颗一颗地努力夹起再吃掉，豆豆再也没有抱怨菜不好吃了。

义义是板上最小的孩子，他没有上小班就直接上的中班。上学期他经常穿反鞋子，纠正了好多次也没用。于是我教了义义一首儿歌《鞋宝宝》“两个好朋友， 

见面不分手，要来一块来，要走一块走。如果穿对了，他们头靠头，如果穿错了， 他们把头扭。”我先让义义检查他们是头靠头还是把头扭，义义认真的检查起来，嘴里还说着“头靠头”“把头扭”，这样一来义义穿反鞋子的次数越来越少了。

5、可开展幼儿生活自理能力比赛，从而提高幼儿的参与性
在幼儿掌握一定的自理能力后，可以适当开展叠被子、穿衣裤、穿鞋袜、整理柜子比赛。一来可以看出幼儿生活自理能力的差异，二来可以增加幼儿的积极性和提高幼儿的参与性。在比赛结束后给予表现好的幼儿适当的奖励，表现稍差的给予适当鼓励，不能打击其自信心。

二、在生活中培养幼儿的生活自理能力
1、请家长在家培养幼儿的生活自理能力
家园互动合作，要坚持统一性。不能在幼儿园自己的事情自己做，在家里家长们就一手包办了。为了使教育更有效，无论家庭还是幼儿园对幼儿的要求都要保持一致性，统一思想认识，讲究方式方法。这样才能取得事半功倍的效果。有了一致性，还要有一贯性，良好的习惯还需要家长们长期的保持，应该做到坚持不懈、持之以恒。

2、展开家园互动环节，请家长来园参加幼儿生活自理能力比赛
幼儿自理能力比赛，家长也可以参与其中。看看孩子在家的表现和在幼儿园的表现是否一致。哪些地方要有所提高。我们可以发一张调查表请家长根据孩子实际情况，实事求是，认真填写。

其中可以包括五个方面：1、进餐方面

                      2、如厕方面

3、穿衣方面

4、午睡方面

5、自我保护方面

总之，幼儿生活自理能力的培养不是一两次教育就能奏效的，这是一个培养习惯的过程。孩子的生活技能需要在成人的耐心帮助指导下不断学习，慢慢地巩固提高,只有这样，才能更好地培养幼儿更强的生活自理能力。在此过程中，只有我们给予更多的鼓励，孩子们就能逐步形成良好的生活习惯，提高独立自理的生活能力。
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