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论幼儿园班主任工作之点滴
实行素质教育，创建一个良好的班集体，培育学生完整的人格，这是班主任肩上责无旁贷的重任。而要想从小培养好孩子的生活、行为及学习习惯，为其一生奠定良好的基础，幼儿园的班主任工作则显得尤为重要。那么，应该如何做好幼儿园班主任工作呢？以下就结合我的实际工作谈几点想法。
一、为人师表，求真务实

在幼儿园里，班主任接触幼儿的时间最长，开展的教育活动最多，对幼儿的影响也最大。在孩子们面前，我们应该把自己当作一面镜子、一本书。在规范幼儿的行为时，首先要规范自己的行为；要提高幼儿的素质，首先得提高自身的素质，真正做到为人师表，以德服人。要求孩子们讲礼貌，我首先就做到对每个孩子都有礼貌。孩子早上来我总是先向他们问好；不小心碰到了他们或有误会孩子的事情发生，我会在第一时间说“对不起”向孩子道歉；请小朋友帮了忙，总记得说声“谢谢”。教育孩子要爱劳动，我总是和他们一起擦桌子、摆椅子、整理玩具。提倡环保教育，要求孩子不乱扔垃圾，我会主动把班级的或是走廊上、操场上的垃圾捡起来。对每个孩子做到公平、公正，孩子有一点一滴的进步时都要记得表扬，孩子犯了错误或有退步时要及时批评给予指正并鼓励其改正，绝不偏袒任何一个孩子。老师是孩子的榜样，作为班主任教师更应该提高自身的素质，树立良好形象去影响孩子，当好孩子们的指导者和引路者。
二、尊重幼儿，发扬民主，构建和谐的师幼关系
提到尊重，让我感受最深的是“蹲下身子和孩子说话”，同样是和孩子交流，“蹲”、“站”、“弯腰”的效果是截然不同的。

作为一名班主任一定要公平公正对待班内每一个孩子，不论他是男孩还是女孩，是丑是美，是穷是富，我们一定要一视同仁，决不能偏宠，否则，我们就会失掉在孩子们中的威信！
现如今的孩子都很有主见也很有自己的看法，现在的社会也一直在提倡“民主”，于是我就把这“民主”发扬到我们班级里。做到人人都是班上的小主人，人人都可以发表意见和看法，并做到相互尊重。如晨间活动时，我会问孩子们喜欢什么器械，然后根据大多数孩子的意见让他们自由选择器械进行活动。这样，每次孩子们都会玩得很高兴，而且还从中学会了彼此谦让、同伴间互相合作，也变得更加友好。遇到预设的活动无法进行时，我马上询问孩子你今天想玩什么，然后以大多数人的想法来生成新的活动。因此，在自由活动的时候，我班基本没有打闹的现象。

“热爱教育事业，热爱学生”是教师职业道德的核心，也是班主任工作的前提和基础。就像高尔基所说的：“谁爱孩子，孩子就爱谁；只有用爱，才能教育孩子。”只有我们的爱心付出了，我们才能观察出孩子的一举一动是否与昨天不一样。我们才不会因孩子太小，觉的啥都不懂而掉以轻心，从而导致这种轻视心里体现在我们的管理行动中，而失去最好的教育机会。要深入到孩子的内心世界，随时分析孩子的心理活动，这样你才会明白孩子为什么要这样或那样做，他们无数“不合理”的要求才会被我们理解并接受。
三、家园联手，双管齐下，构建和谐的师师关系

孩子的进步，集体的成长，离不开教师，也离不开家长。争取家长的配合，搞好家园联手，双管齐下教育好孩子，是幼儿园班主任工作的一个重中之重。为了更好地全面了解学生情况，我通过多种形式包括家园栏、网上家长学校、网站的班级频道等，与家长建立密切联系，进行友好交往，不仅沟通了信息还增进了情感的交流。孩子进步了，家长也来向我致谢。我对孩子的一片爱心不仅赢得了孩子对我的爱，也赢得了家长的信任、鼓励和支持。只要班上搞什么活动，我班的家长总是全力支持。双管齐下教育好孩子，主要采取定期召开家长会的方法，主要内容是根据本学期教育教学计划，对家长提出必要的要求，让家长了解实施素质教育的重大意义，并向家长介绍一些教育孩子的方法、经验。同时对家长提出要求：为孩子在家里创造必要的学习环境，为孩子做好榜样。
与此同时，我们必须走出幼儿园，走向社会与社区，充分利用社会与社区中的各种资源，不断充实自己，提高自己的能力；同时与家长进行密切的交流与合作，争取家长的支持，从而形成由幼儿园、社区、专家以及家长组成的支持教师专业化发展的网络。

一个班就是一个集体，作为班主任，就要和配班老师做到真诚和谐，班内教师之间配合的是否和谐直接关系到班级管理的好坏。教师要相互信任、相互帮助、相互补位，努力为幼儿营造一个和谐温馨、充满爱的学习生活环境。老师之间刚一配班时，有些不适应那是很正常的，特别是跟刚参加工作或刚在幼儿园工作的老师配班，作为班主任，既是指挥员又是战斗员，因而要处处以身作则，依靠模范带头作用来感染配班老师。
四、注重良好行为习惯培养，建立健全良好班风

其实衡量班主任工作成功与否，班级幼儿的表现十分重要。知识、经验的获得可以在孩子成长的过程中日积月累，对他们的行为培养必须从进幼儿园的第一天抓起，在一日活动的各个环节，时时都要对幼儿进行好习惯的培养。
第一、要培养幼儿良好的行为习惯，老师以身作则非常重要。老师的言行举止对幼儿来说处处起到潜移默化的熏陶作用。例如，要求幼儿做端正，老师自己就不能翘腿；要求幼儿专心听讲，老师在上课时就必须全力以赴，充分做好准备，决不能漫不经心，找东找西的。总之，要求幼儿做到的，自己首先要做到；第二、培养幼儿良好的行为习惯，选择好的时机与方法。例如，从小小班起我们就要求对玩具进行分类，收拾玩具，在幼儿玩玩具之前，首先引导幼儿按类别、颜色分好类，认识每一种玩具，了解每一种玩具的玩法，这样即便于幼儿操作，又培养了幼儿的分类能力，一举两得；第三、培养幼儿良好的行为习惯，最重要的是班级老师对孩子要求的一致性、持久性。如果这个老师这个要求，那个老师那个要求，或者今天这样说，明天那样说，孩子不知所措，久而久之，孩子就会疲沓沓了，在花九牛二虎之力，也会无济于事。
幼儿有了良好的常规，也就形成了良好的班风，这是一种精神风貌，一种共同的目标，它是无形的，却又无处不在，它可以让老师们都积极主动、充满干劲且工作起来如鱼得水，轻松自如。

五、加强自身修养，努力提高业务水平
作为教育工作者，特别作为班主任，要能敏锐地发现班级管理中存在的问题，并能分析问题存在的原因，找出有效的解决问题的方法。要增强学习管理理论的意识，提高管理理论水平。利用空余时间多看专业方面的书籍，在互联网上获取幼儿教育方面的知识，争取更多的机会和同行一起探讨幼儿教育，以此来了解当前幼儿教育的新动向、新理念和新观点。所谓“活到老，学到老”，只有不断加强学习，才能拓宽视野，丰富内涵，开阔思路，从而在实际班级管理过程中游刃有余。

一份春华，一份秋实。在教书育人的道路上我付出的是汗水和泪水，然而收获的却是那一份份充实的、沉甸甸的情感。我用我的心去教诲我的学生，我用我的情去培育我的学生，我无愧于我的心，我无悔于我的幼教事业。在信息时代的今天，作为一名幼儿园班主任教师，我不断充实提高着自身素质，真心去爱每一个孩子，走进孩子的心扉，提升孩子的智慧，培养孩子的美好情感，与孩子们共同学习，共同成长！我把一生矢志幼教的心愿化为热爱孩子的一团火，将自己最珍贵的爱奉献给孩子们，相信今日一颗颗含苞欲放的花蕾，明日一定能盛开一朵朵绚丽多姿的花朵！
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