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浅谈在逻辑狗操作中如何培养中班孩子的想象力
我园教育学家陈鹤琴先生提出：“凡是儿童自己能够自己可以做的，应当自己做，凡是儿童自己能自己想像的，应当他自己想。 儿童自己去探索、去发现，自己所求来的知识才是真知识，他自己所发现的世界才是真世界。”想象力是孩子思维的翅膀，古今中外的事例证实，凡是创造想象能力发达的孩子，大都有强烈的责任感和好奇心，有学习研究的热情，也表现出顽强的意志力，而且勤奋乐观，还有较强的独立性和智力，所以，伟大的爱因斯坦说得好：“想像力比知识更重要！因为知识是有限的，而想像概括着世界的一切，推动着进步，并且是知识进化的源泉。严格地说，想像力的科学研究的的实在因素。” 为了探索在逻辑狗操作中如何培养幼儿的想像力，我们采用以本班孩子进行观察、实验方法，进行调查研究，并取得了一定的教学效果。 

一、在逻辑狗操作中孩子们思维想像存在的问题： 

在现实活动中，我看到了太多这样的教育：一个活动，首先考虑的不是孩子的经验和需要，而是领域的逻辑和要求；一段游戏，首先考虑的不是孩子的想像和感受，而是老师的规矩和构思；孩子的一段表述，首先关注的不是它闪烁着多少孩子的智慧，而是它是不是符合成人的想法；一本图画书，首先考虑的不是孩子的情趣，而是它能给孩子多少知识和记忆。正因为我们时时想这教育，我们几乎很难和孩子一起享受，一起生活，最终成了一个“牺牲者”，而这种牺牲未必为孩子们所领情。很多教师在开展数学逻辑狗活动时，往往不该忽视了孩子们的想象力。孩子们相信老师而不相信自己，甚至相信老师到了不顾逻辑对错的地步，成为了一种思维定势，组织了自己原有的丰富想象力。

二、根据陈鹤琴把教学过程分为四个步骤：
实验观察——阅读参考——发表创作——批评研讨，明确教师的责任是引发、供给、指导、欣赏。 
对于引导孩子想像的实践，可以从以下几点入手： 

1、激发孩子的好奇心，活动多样化的进行。（好奇心和想像是创造力的源泉） 

中班孩子的思维能力还并不强，尤其是本学期来了个别新生，性格较腼腆。往往在观察图片时，总会有许多奇怪的问题如:“老师，飞机在天上飞吗？”等。早餐期间，“老师，这是鸵鸟的蛋吗？”稚嫩的声音在我耳边响起。在日常教育中，作为老师的我们，要善于利用孩子的好奇心： 

（1）、利用孩子们针对新鲜事物的好奇心，用新鲜事物吸引孩子们的眼球。 

（2）、在吸引孩子们注意力的基础上加以说明，引起孩子们的浓厚兴趣。

（3）、在培养孩子兴趣的同时拓宽知识深度，光度，扩大孩子们的知识面。 

（4）、在此基础上培养孩子自我学习的能力和增强孩子们敢于提问的勇气，并使之成为一种良好的习惯。 
  这四步从感性的到理性的，从做事到想事情，再到探索、发现，最终形成良好的学习习惯。反之，老师态度冷淡，说话严厉，对幼儿提出的问题不能恰如其分地回答，甚至置之不理，将会大大阻碍和限制幼儿好奇心的发展，不仅影响教学效果，还会影响幼儿身心的健康发展。 

尝试一系列的教学活动，引导幼儿大胆想像。通过教材上的卡片和魔板活动，可进行绘画、音乐、讲故事、游戏等教学活动。图画课时，教师可以只出示一直藏在花瓶后面的小花猫，让幼儿自己去想像小花猫为什么躲到后面去？而小花猫的基本特征呢？教师小结小花猫的基本特征和基本画法、姿态即可让幼儿大胆想像进行作画。音乐课时，教师只要播放音乐，孩子在唱歌、欣赏音乐中，那和谐、明快、动听的旋律，直接沁入孩子的心灵，使他们产生音乐形象，而幼儿在不知不觉美的感受中受到了教育。适当时可让幼儿自己根据感受大胆创编动作。游戏是想像和现实相结合的独特活动，在孩子的生活中有极其重要的意义。孩子可以在游戏中学习，在游戏中成长，游戏创造了一定的情境，孩子头脑中积累的形象得到再现，想像力就能逐步培养起来。“比如：女孩子爱“扮家家”；男孩子爱“搭积木”“悠悠球”等。 

三、提供一个充分自由想像的空间，让他们敢想、多想的创造精神。 

《幼儿园教育指导纲要》明确指出：“环境是重要的教育资源，应通过环境的创设和利用，有效地促进幼儿的发展。”幼儿对数学逻辑狗概念的学习和掌握，是依靠幼儿本身的建构，因而，组织和创设一个让幼儿能在其中尽其所能、充分发展自己的合适环境，在幼儿数学教育中显得相当重要，数学“逻辑狗”思维训练活动是一种开放、自由、自立的活动方式，能使幼儿在活动中轻松愉快、没有心理压力、可以按自己的意愿自主地去选择学习方式、速度去操作实践，对促进每个幼儿的身心发展起着重大的作用，所以区域活动成了当今幼儿园开展数学教育活动的重要途径之一，精心设计区域活动，选择合适的方式，以激发幼儿参与活动的兴趣。中班幼儿理解力、自控力不断提高，合作、竞争意识已产生并逐渐加强，在设计区域活动时，主要应考虑具有合作竞争和挑战性的方式，如棋类游戏、扑克游戏、拼图游戏、走迷宫、转盘游戏等，让幼儿在与同伴的学习互动中，通过合作、交流、分享共同感知、探索，发现问题，从而获得更多的有关数学经验和逻辑知识，发展思维的敏捷性和灵活性，在潜移默化的游玩中喜欢学习逻辑狗；同时，教师要仔细观察，给予幼儿适时适当的指导，并根据幼儿的操作情况进行评价，及时调整目标和材料，让幼儿获得胜利的喜悦，从面促使他们乐于参与，在玩乐中积极、主动地学习。 

四、结合家园，鼓励孩子独立思考、实践。 

随着孩子的长大，家长要学会逐渐放手，引导孩子试着靠自己的智慧去独立解决力所能及的事。要做到这点，需要家长与他们真正实现人格上的平等，这对青春期的孩子，尤其重要。陶行知说“发明千千万，关键是一问”。希望孩子想象力丰富且有效能，就应培养他们好问的习惯，即首先尊重他们的提问：对他们的提问持认真倾听、回答的态度，不糊弄、不嘲笑、不指责，绝对不用“烦死了”、“走开”之类的词语。其次鼓励他们去寻找问题的答案，别用父母的思考代替孩子的思考，更不应该把自己的答案强加给他们。要求孩子独立思考，并非父母可以甩手不管，而是应该花时间和精力，用可行的办法引导他们自己找到答案，既促进亲子交流，又让孩子学习思考。 想象是人脑对已有表象进行加工改造而形成新形象的过程，它的特点是在记忆表象的基础上产生(源于客观现实)和超脱现实(富有创造性)。所以，让孩子独立思考的同时，提供他们亲历亲为的机会就显得弥足珍贵，让他们勤看勤听勤动手勤动脚也很重要，比如鼓励他们多看课外书、多接触大自然、拆装一些物品、搞点小实验等等，都可以增加表象的积累，有利于增添想象的乐趣。 

五、欣赏幼儿并进行评价，激发幼儿的想像能力。 

教师在评价幼儿教育中，,要注意坚持正面评价每一个幼儿，善于发现他们的微小进步，及时鼓励，这样他们便有充分信心发挥想象。对幼儿不足的地方，应以建议或商量的语气来提出修改意见，使幼儿觉得老师和自己是平等的。我经常会说你做得真不错，进步很大。同时我还鼓励幼儿自己表述操作的内容和思想。这样不仅提高幼儿的语言表达能力，掌握操作的多种方法及增强孩子自信心并体会成功的喜悦。不但完善了幼儿的想象，而且也提高了他们对逻辑狗活动的兴趣。我还让幼儿相互评价，互相取长补短，以提高互相学习能力；在游戏中发挥孩子的想象力。观察幼儿的生活就可以发现，他们的大部分时间都在玩各种各样的游戏，甚至达到痴迷的程度。可以说，幼儿是生活在游戏中的。幼儿游戏是一种有目的、有意识地反映现实生活的活。利用游戏对幼儿进行体,智,德,美全面发展教育也是一种主要手段，可以锻炼幼儿的身体，增强幼儿的体格。使他们在游戏中获取丰富知识，有利于想象的发挥。

因此，要培养幼儿勇于创新、开拓，敢于标新立异，探索不同的答案，从而促进幼儿思维的灵活性、扩大幼儿思维的广度和宽度，以适应现代人才的需要。
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