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如何提高幼儿口语交际能力
随着社会的发展，社会交际活动的频繁，口语交际能力已经成为现代公民必备能力。幼儿要学会倾听、表达和交流、初步学会文明地人际沟通与社会交往、发展合作精神。由此可见，提高口语交际能力，培训学生的交流与合作能力，是幼儿“口语交际”教学的重要任务。

    然而，在实际的教学中，学生交际能力不尽人意。有一所农村幼儿园，十分注重学生口头表达能力的训练，但仅停留在“听话、说话”的层次上，忽略了语言的交际功能，弱化了口头语言表情达意、交流信息、相互沟通的工具性。有的学生在家里活蹦乱跳，可一进幼儿园则一言不发或者很少说话。不能大胆发挥语言的交际作用，缺乏与老师之间、同学之间的简单沟通；有的学生即使能大胆的与老师和同学沟通，但内容也是简略的；有的学生能简单的沟通，但发音、吐词、仪态也存在问题．．．．．．口语交际成为教学的难点之一。随着信息时代的发展，口语交际已经成为现代交际社会最基本的技能之一，笔者越来越深切地感到，培养学生的口语交际能力已势在必行，应通过一套行之有效的教学方法，使幼儿在口语交际实践中，做到想说就说，说得响亮。

一、创设情境教学，是口语交际的“调味剂”。

苏霍姆林斯基说：“儿童是用形象、色彩、声音来思维的。”李吉林说：“儿童语言的发源地就是具体的情境。因此，说话教学要选择直观、形象的内容，创设情境，使学生积极地观察、思考、想像，在一定的情境中产生语言的动机，提高语言的材料，从而促进语言的发展。”说得一点都没错。只要教学情境创设得好，就是就能起到很好的“调味”作用。让学生在活动中体验说话的乐趣，使他们敢于说、乐于说、有得说。

在幼儿段的口语教学中，教师常常会用到这种方法，而且也是行之有效。低年级学生的有意注意保持时间很短，创设一定的情境，让他们体验到更多的说话乐趣，使他们的有意注意保持更长的时间，对培养他们的说话能力格外重要。因此，说话教学内容应不局限于教材，可以根据儿童心理特点，增添一些贴近他们生活的、为他们喜爱的内容。如把有趣的活动引人课堂，和他们一起玩、唱、跳，让他们学当小医生，学会招待客人，边玩边说，效果往往很好。 

如《吹泡泡》一课，学生就非常喜欢。我把学生带到操场上。课始，我高兴地说：“小朋友，今天老师让大家一起来吹泡泡，比一比谁吹的泡泡最漂亮。”然后，我也兴致勃勃地加人了吹泡泡的行列。我边吹边建议：“过一会儿，我们来说说泡泡像什么，泡泡会飘到哪里去。看谁说得最精彩！”孩子们可高兴了，他们的兴奋点不知不觉地转移到了说泡泡上： 

“我的泡泡像五彩缓纷的小气球，飘到了天上和小鸟一起游戏。”

“我的泡泡像一串串葡萄，飘到了月亮上让嫦娥姐姐吃。”

“我的泡泡像一串珍珠项链，飘到了老师的脖子上。”

“我的泡泡像一个个透明的小蛋蛋，飘到了幼儿园看小朋友跳舞。”

说话训练是一种实践性很强的活动，一方面，说话训练必须在具体的语言实践活动中进行。另一方面，说话训练的目的是让学生形成说话的能力，有效地进行社会交际。在活动中学说话正是顺应了这种要求。

二、社会生活情景，是口语交际的“添加剂”。

要培养学生的实际的口语交际能力，光靠书本上的简单的几节课是完全不够的，教师还应整合课程资源，多角度、多方面地进行随机教学。口语交际离不开生活，即成的课本资源我们都千方百计地把它用情境再现给学生，何不直接利用生活中生成的口语交际资源呢？让社会生活情景成为是口语交际的“添加剂”。尤其是语文课，教师应随机应变，抓住说话的契机。如有位教师因为天气变暖，下午换了一身西装去上课。一进教室，学生就发现了老师这一变化。有位性格直率的男孩在师生问好后就大声喊道：“老师，你真帅呀！”其他学生也一起附和。这位教师没有置之不理，也没有大声喝制，而是因势利导，开展了一堂“外在美和内在美”的说话课。虽然这堂课偏离了既定的教学目标，但这堂课的内容很充实，更加接近学生的实际生活，真正激发了学生表达的欲望，满足了学生真实的表达需求。不仅进行了说话练习，还让学生在切实的语言表达中发现了生活的道理，我觉得这样一个生成的课堂是成功的。

如果说课堂是学生生命中的一部分，那么家庭则是孩子生命中的另一部分。“家庭是学生的第一所学校，父母是他们的第一任教师。学生说话能力的形成在很大程度上受到家庭语言环境的影响。”我觉得，一方面，我们通过各种途径，提醒家长重视对孩子进行早期口语交际训练，要求家长忙里偷闲做孩子的忠实听众，可以让孩子把自己一天的所见所闻（班级、路上听到、看到的新鲜事）说来听，内容不限，形式不拘。学生是最愿意和自己的亲人交谈的，特别是性格内向的学生，这是语言训练的最有效的办法之一。家长及时纠正孩子口语中的毛病，在与孩子谈话的过程中，要注意送给孩子最好的赞美、家长本人更应当善于倾听并有良好的习惯。二是设计一些口语家庭作业，让学生在家庭中进行口语交际训练。布置家庭作业“打电话”（模拟）：让孩子和妈妈“打”电话，爸爸做评委；让孩子和爸爸“打”电话，妈妈做评委；让爸爸和妈妈“打”电话，孩子做评委。模拟家里有客人的场景，提供孩子口语交际的机会。让学生在家庭中多交流、多表达，注意运用礼貌用语，久而久之，他们便会性格开朗，语言流畅，有自己的见解，从而有效地提高学生的口语交际能力。

这里还想强调一下，既然说话源于生活，那么教师的一言一行都会对学生造成影响，不仅是在课堂上，课余也是如此。这就要求我们要利用好教师的示范作用。 在课堂上，通过教师亲自示范或身体力行参与学生的互动中，使口语交际课更加有序，更加生机勃勃。在课余与学生交流时，教师也要注意自己的语言规范、听说习惯、交际方式与态度等，让学生有一个可以模仿的对象，使学生在口语交际时受到良好的文明文化的熏陶，养成良好的说话的习惯，提高综合素质。要培养学生倾听、表达和应对这三大能力，不要仅仅停留在课堂、学校，还应当延伸到学生生活的点点滴滴中去，为学生一生的发展奠定坚实的基础。

三、积极评价，是口语交际的“催化剂”

在小学阶段的《语文课程标准》指出：“评价学生的口语交际能力，应重视考察学生的参与意识和情感态度。”这就要求幼儿教师也要向这个目标去培养，慢慢从积极的角度去肯定学生，激励每个学生交际的信心，对幼儿交际的能力起到催化的作用。

1、赞赏优秀的孩子，让他们感受成功。对于表达能力和欲望强的学生，教师要及时对他们的发言表示祝贺，让他们体验成功的快乐。一句“你观察得真仔细”、“你说得真棒”、“你听得真认真”，会如春天甘甜的雨水流入他们的心田，会让他们感到巨大的成就感，也会看到自身的价值。

2、鼓励落后的学生，让他们树立信心。在口语表达上，有能说会道的学生，自然也有不善言语的学生。在课堂交际训练中，难免有学生答非所问，或者喜欢独处，不善言辞。这样的学生势必会遭到同学们的嘲笑，在无形中他们的身心会受到伤害。对于出错的学生，教师可以微笑着走到这个学生的面前，用手轻轻地抚摸一下他的头，面向全班同学，给他以鼓励：“你回答问题很积极，老师相信你下一次一定回答得很完美！”并暗示同学们为他鼓掌加油，这样，他不至于因一次回答失误而丧失交际的积极性。相反，他会激动不已，力争下次表现更积极，回答更完美。对于那些沉默寡言的学生，教师可以讲些科学家、伟人大器晚成的故事，唤醒他们的自信心，并在交际中注意观察，有意识地提供机会，多加鼓励，树立交际的信心，让每一个幼儿“想说就说，说得响亮”。

总之，培养学生口语交际能力是素质教育和21世纪对高素质人才的需要，我们不仅要在教学中去发掘口语交际的丰富素材，而且生活实践同时也是对口语教学的巩固和延伸，是口语教学的最终目的。幼儿生活在群体之中，生活在社会之中，与人打交道的际遇无处不在，我们要鼓励孩子利用各种机会，争取多说话，尤其是当众说话。做一个落落大方，想说就说，说得响亮，说话得体，做事受人欢迎的孩子。
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