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关于探索大班幼儿线描画指导策略的体会

线描画是用线条的变化来描绘对象及其形体结构的绘画方式,它作为美术活动的一种，具有独特的美感，而线描画不同于我们孩子传统上接受的一些美术的技法，黑白是线描画永恒的主题，它呈现的是利落、丰富的线条变化，疏密花纹的交错组合，视觉上产生的层次感、立体感。线描画不仅可以塑造形象、传达感情，而且还可以培养幼儿的观察力、表现力、创造力和想象力。

1． 结合幼儿的生活经验来认识线条

    幼儿通过搜集生活中的线条，互相借鉴、分享认识各种各样的线条，从而激发了幼儿对线条的兴趣和好奇心。例如：秦浩翔小朋友在家里的窗帘上发现了许多波浪线和折线，他把这些线条画在纸上，带到幼儿园和小朋友们一起来认识这种线条。幼儿从生活中寻找，和同伴间一起分享从而对线条有了初步的认识。幼儿产生了兴趣和好奇心就会有探索、学习的欲望，因此我在班里的美工区布置了“线描画”的主题，和幼儿一起来研究线描画。

2． 通过欣赏活动，感受线条的魅力

  （一）选择经典艺术作品，提高艺术鉴赏力。

我有意识地挑选了一些形象鲜明、线条清晰、明朗具有形式美的名人名画。齐白石的小虾、小蝌蚪、小昆虫，徐悲鸿的骏马图，毕加索画中那破碎的体、面、线条等都是非常好的欣赏材料。幼儿从小接触经典，感受不同画家手下那不同的线条，有利于他们更敏感地感知和选择线，从而在创作中尽情发挥自己的个性。

（2） 欣赏线描画作品，发现独特的魅力。

幼儿日常接触的是色彩的世界。黑白线描画可以让幼儿体会到没有其他颜色，黑白也可以这么美，从而了解与以往截然不同的色彩感受。我从电脑里下载了许多孩子的线描作品，有静物、人物、植物等，让幼儿发现黑白世界虽然很简单，但仍然可以表现自己的意愿。仅仅是一种黑色或其他深的颜色也可以作画，仅仅是细细的线条也可以组合成色块。黑白给人无尽的想象空间和美感。如我让幼儿欣赏作品“可爱的小鸟”，画面上所表现的是两只不同动态的小鸟，一只仰着脖子朝天鸣叫，一只正在空中飞翔，线条流畅，尤其后面的小鸟动态可爱，身子上大面积的黑白对比，增加了画面的美感。背景中树的造型运用了多种线条，表现出小画家与众不同的想象力。幼儿看后都发出了惊喜的赞美：“哇！真漂亮啊！”通过大量的作品欣赏，幼儿感受到了线描画与众不同的美感，激发了对线描画的兴趣，感到线描画是如此有趣，为进一步学习奠定了基础。

3． 因势利导，进行“线描画”技能的点拨

生活中的各种物体都可以用点、线、面来表现和装饰。在幼儿的眼里，世界是非常丰富多彩的，他们都想去尝试去表现。那么，我们就因势利导，从直线、斜线、螺旋线、曲线以及点、线、面的组合开始进行“线描画”的基本技能的指导。并且，以欣赏和比较的形式调动幼儿思维的积极性，让幼儿从中领悟到美好的东西是可以互相借鉴，可以灵活运用的；美是相通的、没有界限的。例如：线条表现的“小鸟”、“美丽的蝴蝶”，幼儿在老师的指导下，逐步学会用点、斜线、曲线等组合，描出各种不同形状的装饰。

四．丰富感性经验，提高幼儿的观察能力

（1） 善于发现,引导观察。
    大自然大社会是我们的活教材，让孩子多到大自然中去直接学习，获取直接的经验。所以我经常带孩子走出活动室亲近大自然。如带孩子去草地上看看花草树木，观察四季的变化，带领幼儿走向社会，参观汽车等，逐渐幼儿养成了用自己的眼睛去发现事物的习惯，对周围的事物有了切实的感受和体验。例如：在组织教学活动《漂亮的花瓶》前，我建议家长带着孩子去参观花店，并收集了各种花瓶。在作画时先引导幼儿观察单个的特征、形状，再引导观察不同的颜色、形状、花纹，观察花纹间的排列、放置、重叠等。由于幼儿形象性思维占优势，幼儿作画之前的观察积累了感性经验，使他们在绘画中表现出更丰富多彩的内容。如画恐龙，虽然孩子们没有亲眼见过它，但是通过收集图片、观察模型，观看录象等，他们对恐龙的种类、形状、特征都非常了解。从画面中就可以看出孩子们观察的细致。如崔明萱画了一只正要起飞的小鸟，美丽的翅膀伸展出许多漂亮的羽毛，花纹的添加反映出她对点、线、面合理的理解。

（2） 抓住特征，观察有序。
   通常幼儿只画记住的形象，对摆在眼前的实物不认真观察，觉得与自己画画无关。所以引导孩子们要抓住事物的主要特征，通过观察比较，就很容易发现物体间的相同点和不同点。如通过欣赏各种各样的鱼，知道了主要是鱼的形状和花纹发生了变化，改变其中一个，就能画出不同的鱼。教给幼儿观察的方法，如从整体到局部，从近到远，由外到里等，使幼儿不断观察周围的环境，感知一切美好和不近人意的地方，为创造和想象奠定基础。

5． 注重技法递进，突出趣味性

（1） 线的练习。
  各种各样的线条是线描画的最基本的语言。为了激发幼儿的绘画欲望，我设计了教学活动《会跳舞的线》，给幼儿提供了可定型的电线，让幼儿发挥想像，让电线舞动起来，并记录电线舞动的道路，给它们取上各种名字。如起伏的线像波浪，卷起来的线像蜗牛，星星点点的线像雨点等。在动手操作中，幼儿既感知了各种形状的线条，又学会了直线、弧线、曲线等有规律线条的画法，对线描画充满了兴趣。

（2） 背景图与线的结合。
   我为幼儿准备了各色卡纸，以添画的形式让幼儿绘画。如教师先在上面复印几个春游的小朋友，然后用情景性的语言引发幼儿勾画花草的欲望。这样一方面能让幼儿看到更完美的作品,起到画龙点睛的作用，另一方面满足了幼儿情感的需要，幼儿可以在无拘无束的造型中表达自己心中的意向。
六．选择主题内容，激发幼儿的想象力
（1） 通过说画构思主题。
   如画“能干的机器人”我让幼儿思考：你设计的机器人和别人有什么不一样？有什么特别的功能呢？幼儿在讨论中获得了绘画的激情和表现内容，主动的投入到绘画过程中，于是一幅幅充满想像的“很能干的机器人”呈现在我的面前。有的机器人可以保护环境，吸进去的是垃圾，吐出来的却是充满香味的鲜花，有的机器人可以看病，能帮助生病的人，还有多功能的机器人，能灭火、能浇花、能洗衣服，还可以装许多物品。说画让幼儿插上了想象的翅膀，使线描作品充满了童趣。

（2） 在欣赏中活动中体味主题。
让幼儿带着问题去欣赏、去体会作品的线、形、意，去想象可能发生的事，可以帮助幼儿创造出更多的艺术形象，更好地表现主题。如创作《有趣的海底世界》，我运用多媒体让孩子们欣赏各种漂亮、奇特的海洋生物，使他们感悟到海底世界有着许多有趣好看的海洋生物。如侯钰磷重点刻画了一条圆圆胖胖的鱼，身体正中加上了一朵朵漂亮的雪花图案，周围用弯曲的波浪线来点缀,头部、尾部运用细细的短线装饰，体现出简洁的美感。这些造型各异的艺术形象表现了孩子独特的观察角度和对主题的独特理解，使作品更富有个性美。 

线描中线条的表现形式是多样的。线条的运用对幼儿的构图与造型能力、临摹与写生能力及想象创作能力的提高有很大的帮助。 由于幼儿的发展水平存在着差异，个性、兴趣有所不同。有的幼儿造型能力强；有的幼儿色彩感强；有的动作大胆泼辣；有的动作精细、优美。为此，我在分析这些因素的基础上，与幼儿共同创设了一个宽松、自主的美术活动的环境，允许幼儿有自主选择自己偏爱的表现方法的机会，鼓励幼儿展现自己眼中的世界，体现自身的价值。 
本文版权归原作者，内容仅供参考，如需定制论文和发表职称论文请联系QQ17304545 微信：17304545  微信：LUNWEN668

