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幼儿园教师如何做好家园沟通

孩子上幼儿园以后，虽然教育孩子的责任由家长和幼儿园共同承担了，但家长仍然是孩子教育的最主要影响者，很多家长把孩子送到幼儿园以后就认为教育孩子的责任是幼儿园的，自己可以松一口气了。其实教育孩子光靠幼儿园是绝对不够的。最好的教育就是家长与老师共同配合、努力教育孩子，从而产生最大的教育价值。

作为教师除了教育好孩子之外，还有一个责任就是与家长进行沟通，我们都知道其实沟通并不容易。沟通时该和家长聊些什么？怎么说会更好？等等，都是教师要考虑到的，因此，在家长工作中有太多的不定因素。

我们幼儿园的家园沟通方式有：家园联系栏、家访、家长接待、家长会等。这些都是家园联系的好方式。但就在这些练习的过程中，我们会碰到很多难题。就像接下来我要讲述的这几件我们班的事情。

1． 对于“不放心的妈妈”这件事情我和家长沟通处理的方式。

我们班的小朋友是幼儿园年龄最小的，刚开学，小朋友们第一次离开父母，来到幼儿园。大家都会出现哭闹的现象，有的幼儿甚至不吃饭、不睡觉、不吃点心。。。。。我们班有一位叫嘟嘟的小朋友，家里就他一个小孩，爸爸妈妈、爷爷奶奶都很宠他。刚来幼儿园的时候，当他妈妈把儿子交到我手里时，看到儿子哭了，很舍不得。回到家以后，坐立难安，不到五分钟又回到了幼儿园，躲在幼儿园教室的小窗口上偷偷张望，有时还会拿出手机拍下教室里的场景。这样的情况持续了很久，每次她一过来，我们班幼儿的眼神总是不经意的朝窗口看，影响了我们活动课的进行，有时，被嘟嘟看见了，他就会大声哭起来要妈妈，所以我就利用下午他妈妈来接的时间，和她进行了沟通，让她不要再这样做了，这次交流之后，我发现并没有用，她来幼儿园看孩子的次数却更多了，

有一天，嘟嘟妈吗又来看嘟嘟。她刚进幼儿园就被前台的老师拦住了，不让她上楼看儿子。嘟嘟妈妈见前台的老师态度坚决，一时火从心起，就和前台老师大吵了起来，质问老师为什么不让她看儿子，幼儿园怎么可以这样，说完也不听老师的说词，气愤的回家了。到了下午来接嘟嘟的时候，我带着嘟嘟走出教室准备和她交流一下孩子在幼儿园的的情况，她理也不理，气愤的抱起儿子回家了。

之后通过我的了解，才知道发生了这件事，于是我开始反省自己，为什么我和她交流过了她还有这种行为，而且还出现了情绪激动和老师争吵。于是我尝试从他最在乎的儿子身上找到答案。

嘟嘟每天来幼儿园时都会有哭闹现象，于是，我就利用活动时间多多表扬他，让孩子们多多和他接触，让他感受到在幼儿园也很开心、快乐。下午他妈妈来接时，我抱起嘟嘟交到他妈妈手里并表扬他今天吃饭很棒。。。。我告诉她，孩子在幼儿园里她放心，我会把每一个孩子当成自己的宝贝来对待。同时，我也让她看了一下我们班和嘟嘟一起来幼儿园的孩子，她们的适应情况都比嘟嘟好，相反，嘟嘟还是会哭闹，不适应，有时候她要学会放手，孩子才会长大。嘟嘟妈妈听了我的解释，面露愧色，觉得自己的做法确实不对，对老师非常抱歉。从这以后，嘟嘟妈妈逐渐变了，她来看孩子的次数也在渐渐变少，每次来接孩子时都会和老师交流孩子的事情，她向老师投来的不再是怀疑的目光，而是信任、期盼的目光。渐渐的，她也不再偷偷来班级看孩子了。

可怜天下父母心，嘟嘟妈妈也是太爱自己的孩子了，她一次一次到幼儿园看孩子，也是想看看孩子在幼儿园表现好不好，有没有吃饭、睡觉，老师对他好不好，同学有没有欺负她。

作为老师，我们清楚地知道孩子在园的一切，当家长无法理智的面对时，教师应保持清醒的头脑，在理解家长的同时，要用智慧的方式点醒家长，让家长正确处理幼儿的问题。

在这件事情中，教师首先要有耐心，一次次与孩子的家长沟通，家长一次次不肯接受，教师要给家长一点时间，让家长意识错误。当家长因无法看到孩子于老师唇枪舌剑、发火时，教师要让家长逐渐稳定情绪，冷静思考，这时老师在动之以情，晓之以理，告诉家长这么做的弊端，怎样做才是为孩子好。矛盾自然就化解了。

二．对于“不信任老师的父母”这件事情我的处理方法。

我们班的孩子，正处于适应期，和老师之间还缺少默契，难免会发生一些意想不到的事。这不，区域活动中，诺诺小朋友为了得到子涵手中的玩具小货车，就着手去抢，抢不到就张开大嘴巴以极快的速度咬了子涵的手臂，留下了清晰的牙印。经过老师的处理，还是留下了带淤青的牙印。下午子涵家长来接时，虽然老师进行了几十的解释，也诚恳地向家长表示了歉意，但这件事情还是让处于适应期的家长产生了无限的联想：孩子这么小，不能控制自己的行为，万一老师又没看住，让孩子受到更大的伤害，那可怎么办？

没想到担心的事情很快就发生了。这回，子涵在我组织孩子们唱歌时，因为自己的椅子上面有点水，就抢了琪琪的椅子来坐，结果被琪琪抬手一抓，右脸被抓了很长一条血痕，“子涵是女孩子，白白净净的小脸蛋要是留下伤痕，那不是毁容了吗？”之后，无论我们如何做补救工作：向他们道歉，亲自登门看望,子涵的父母都不能释怀，他们对我们产生了不信任的情绪，提出了要换班，可这个要求马上被我们园长否定了，他们情绪很激动，甚至提出了转学的要求，他们说这样的老师没办法带好孩子，他们不放心把孩子交到一个没有责任心的老师手里，一次又一从让孩子受伤。最后在园长的再三劝说、解释下，他们才答应留下来在观察一段时间，如若不行，马上换转学。

后来园长找我进行了谈话，他告诉了我这件事情，听了之后，我觉得特别委屈。明明很用心的对待每个孩子，为什么我真心的付出得不到家长的支持、理解。最后我进行了自我反省，我是该责怪家长呢，还是要调整自己的心态，用自己最好的状态去对待家长？我选择了后者。我相信，我只要用心了，家长家长一定会看到我对孩子的好，重新信任我。

之后，在幼儿园的一日生活中，我就特别的关注子涵，当他与别人发生争执时，我会马上出面告诉她这样做是不对的，要做一个乖宝宝。在生活发面，我也加强了对子涵的照顾，子涵小便特别多，经常尿床，于是，我就将她睡到我的旁边，午睡到一半时就叫她起床小便。当下午子涵的父母来接时，看到今天女儿小便没有拉出来，并且听到老师反映的女儿在幼儿园的进步和一些趣事，他们紧绷的表情渐渐换成了笑脸。

慢慢地，子涵的家长愿意和老师说笑了，也不再冷言冷语挑剔老师了。当然，转学的事情他们也不再提了。

我努力的真心付出，终于留住了家长。我终于相信了一句话：“以真心换真情。”家长从一开始的不信任到信任的心理变化，是建立在我对实实在在的付出上的。从帮孩子认识到与同伴争执的错误让孩子成长，到帮孩子改成尿床的坏习惯，就是这一件件小事换回了家长对我的信任。

每个孩子的家庭情况不同，家长的要求也千差万别。我们在管好孩子的同时，也要尽力满足他们的需要，帮助他们解决实际困难。没有人会拒绝真心为自己好的老师和幼儿园，真诚的笑容与周到的服务一定可以换取家长的信任，而信任是家园双方合作的基础。

工作中只有多与家长进行心与心的交流，家长才能更好地认识自己，自己也才能更好地走近家长。主动交谈，能促进和深化与家长的交往。多点交谈，就是多点沟通与理解，也只有这样，才能更有利于家园合作的实现。
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