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浅谈幼儿教师的基本素质

【摘  要】现在越来越多的人开始关注幼儿教育，因为幼儿教育影响到人的性格、品德、语言等方面的发展，甚至关系到一个人能否在人生道路上取得成功。因此，幼儿教师的素质至关重要。一名好的幼儿教师应该具备哪些素质呢？本文根据我国《幼儿园教育工作纲要》有关要求，详细阐述了幼儿教师的职业道德素质、业务能力、事业心等。
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1. 幼儿教师与小学教师的区别
幼儿教师面对的是童言无忌、纯真质朴的幼小儿童，而小学教师面对的是有一定基础和自理能力的大孩子。在幼儿园里，小朋友们玩游戏，磕破脚了，老师要帮忙擦拭，帮忙包扎，而大孩子们就有能力去处理。小朋友们要在老师的督促下吃饭，其他的大孩子则不用老师去督促。
幼儿教师不仅要在学习方面帮助幼儿，而且在起居饮食方面也同样要照顾他们。幼儿教师不能让幼儿离开自己的视线。小学教师就不同了，他们不用时刻盯着学生。
幼儿园老师通常被称为启蒙教师，他们帮助孩子学一些最基本的知识，如日常生活基本知识，礼仪等；小学教师则以学生的学业为重。幼儿教师和小学教师所学的教育专业层次不同，前者是幼师专业，后者是教育类专业。他们的学历水平也有差别，前者至少是中师毕业，而后者至少是本科毕业。此外，幼儿教师需要多才多艺，如：唱歌、跳舞、画画、弹琴等，而小学教师则侧重于专业知识的深度和广度。社会对他们的需求量也不同，现在小学老师普遍供大于求，而幼儿教师则很缺。
 2.幼儿教师应具备的素质
    成为一名幼儿教师并非是一件简单的事，幼儿教师需要具备多方面的素质，笔者根据自己的实习经历及幼儿园的要求将幼儿教师需要具备的素质总结如下。
2.1高尚的职业道德素质
幼儿是祖国的花朵，是我们国家的未来和希望。要将儿童培养成为全面发展、善于与人合作与交流、具有高尚品德的人，就需要高素质的幼儿教师。作为新时期的幼儿教师，应当从这一培养目标出发，怀着强烈的使命感和责任心，去尊重幼儿、了解幼儿、热爱幼儿、教育幼儿，只有这样才能发挥幼儿的积极性、主动性和创造性。在日常生活中教师应以饱满、愉快的情绪与幼儿打成一片，和他们一起做游戏、讲故事，了解和熟悉每个幼儿的性格，善于洞察他们的内心世界，耐心地教育他们，尊重他们。
热爱幼教事业，对幼儿充满爱心是幼儿教师必备的职业道德素质。要做一名合格的幼儿教师，不仅要有社会主义觉悟，忠诚党的教育事业，热爱和坚持幼教工作，而且需要有一颗慈母之心，需要具备母爱。比如笔者在幼儿园实习时，有些小朋友在上课的时候“开小差”，笔者没有骂他们，而是提出问题让他们回答，从而引起他们的注意，使他们重新将精力集中在课堂上。如果老师开口大骂就会伤害小朋友的自尊心，对他们产生负面影响。此外，幼儿的模仿能力是很强的，他们会模仿教师的一颦一句，学会骂人。所以作为一名幼儿教师，我们需要时刻提醒自己：以幼儿为中心，做孩子们的好榜样。
2.2 娴熟的业务能力
业务能力就是指教师的工作能力和教学能力。教师应不断学习，和其它教师交流教学的心得，汲取其中的精华，积极参加各项比赛，从而提高自己的教学工作能力。笔者实习的幼儿园规定教师要相互听课，经常开会交流，并组织教学比赛。通过这些活动，笔者的教学能力也有很大的提高。在听课过程中，乐意观察到每个老师的教学特点，并将有点融入到自己的教学过程。
2.3 执着的事业心
幼儿园的日常工作是平凡而琐碎的，同时又是复杂多变的。有时孩子的日常行为规则会出现问题，有时孩子的生活又需要教师的照顾，在这样艰巨的工作下，许多教师不免会出现烦躁情绪，而这种情绪会传递给敏感的孩子，使他们感到焦虑不安。比如：上美术课的时候，老师先用教具，让小朋友们了解主题，让他们发表一下自己的意见，应该怎么去画。然后笔者出示范画一张，在黑板上临摹一遍。有些小朋友们不能很好地理解，笔者就个别辅导，鼓励大胆地去画，耐心地教他们如何去画。经过一遍又一遍的讲解和演示，小朋友们的画画水平提高了不少。
2.4 自信自尊
自信、自尊是每个人应该具备的个性特征。一个对自己工作没有信心、消极懈怠的人，对什么都没有信心，是无法做好工作的。幼儿教师充满自信、自尊的人格，处理问题时表现出来的自信都将感染幼儿，给幼儿树立一个良好的模仿榜样。教师不仅要自信、自尊，还要帮助幼儿树立自信心，维护幼儿的自尊。小朋友犯错误时，教师不能当着其他小朋友的面批评他，这样会伤害他的自尊心，而且会使小朋友对老师产生敌意。比如：上数学课的时候，特别是在教授新知识时，有个别的幼儿不能很好的去领会其中的意思，老师在提问时，幼儿举手发言，如果他们错了，老师也不能当面批评他，这样会打击幼儿的自信心。导致他们以后不敢再举手。
2.5 爱心和耐心
教师不仅要爱听话的孩子，也要爱调皮的甚至有许多问题行为的孩子；不仅要爱漂亮的孩子，也要爱长相一般甚至丑陋和有缺陷的孩子；不仅要爱聪明的孩子，也要爱发展速度缓慢甚至迟钝的孩子；不仅要爱家庭背景富裕、社会地位高的孩子，也要爱平民甚至家境贫寒的孩子。一般老师喜欢漂亮聪明的孩子，而忽视其他的孩子，从而产生了一些负面影响，如：一些聪明的孩子会因为老师的偏爱而变得骄傲、放肆；一些木讷的孩子更加不爱说话和学习。
    老师不仅要有爱心，还要有耐心，例如：在上语言课的时候，小朋友们坐着，我在上面讲解着，出示图片，小朋友们认真地听着，老师提问时，他们会认真地抢答着，说“老师，老师，我，我，我，我会的，我会的”，抢答声一片片的。内容讲完之后是发下作业本完成练习，大约10分钟过去之后，小朋友们纷纷上来交作业本，笔者依次为他们批改，有些作业本一目了然，干干净净的，全优；有些小朋友的作业有点小错，笔者细心教导着，一遍不会两遍，耐心的指导幼儿，直到他们全部通过了。
2.6 较强的沟通能力
教师要用语言和非语言的方式表示对幼儿关注、接受和鼓励，幼儿教师也不例外。幼儿教师要注意自己的话语语气，不能烦躁，要有耐心地去倾听孩子的话语。如教师用关注的目光注视幼儿，用点头或抚摩来表示对孩子鼓励，认真聆听幼儿讲话，使幼儿感到“老师很喜欢我”。教师在倾听孩子说话时要有耐心，理解幼儿语言中所包含的意义。在与孩子沟通的时候，也可以表达自己的思想和情绪，使幼儿了解教师的想法。比如：早上小朋友们来园时，都要晨间玩耍，玩积木，笔者也陪伴幼儿一同搭积木，和幼儿们交谈，从而了解幼儿们内心稀奇古怪的想法。所以作为幼儿教师，和幼儿们沟通是非常重要的。
3. 培养教师素质的途径
3.1加强师德教育
师德教育，是教育机构对教师的思想品德教育。把社会的师德规范变为教师个人职业生活中的稳固的个性特质，并在职业活动中表现出来是教师的义务。教师要当好幼儿的镜子，用自己的一言一行、一举一动去潜移默化幼儿。比如天气冷了，小朋友们贪玩时经常会尿裤子，但他们不敢说。这时我们要格外注意表现异常的孩子，如孩子走路不方便了，不愿意出去玩了，眼睛里露出了胆怯……出现这种情况时，我们要对这些幼儿露出关爱的眼神，使他不会紧张，将他轻轻的叫到跟前，把他带到室内，换上干净的裤子，然后告诉他，以后碰到这种情况时，要及时的去厕所。
3.2做好幼儿教师的培养工作
 教师本身肩负着启蒙幼儿的重任，每个教师本身的教学技能和所具备的素质各不相同，如何培养幼儿教师，使其能够胜任工作，成为幼教工作的重点。
提高教师素质的工作应该把教师队伍整体素质的提高作为管理的主要目标，经常组织教师相互交流，使教师相互取长补短，共同提高。另外经常组织教师到其它幼儿园参观学习也是提高教师素质的有效办法。教师的一举一动都对小朋友的有一定的影响，所以每位教师都要提高自身的素质，利用空余的时间不断地去学习、充实自己。
结束语                                                
从本文我们可以看到，幼儿教师在孩子们的心中有着举足轻重的地位，在家幼儿们有家人的关爱，在学校里只有依赖老师。教师要带着一颗爱心、耐心、童心，还有一份责任心，做小朋友们的榜样。教师要全心全意地关爱每一个孩子。
幼儿老师要不断地学习，不断地吸取新知识，学习新技能，开阔眼界，提高自身的职业道德素质和业务能力，加强沟通能力，跟上时代的变化。
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