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  论幼儿良好行为习惯的养成与培养

幼儿处在身体与智力发展的重要阶段，同时也是行为习惯养成与培养的关健时期。好的行为习惯养成了，可以说是受益一生。所以幼儿良好行为习惯的养成与培养显得非常重要。作为一名幼师，对于如何培养幼儿，让他们从小养成良好的行为习惯，就此我们来进行一次深入探讨。

每个人都有自己多方面的习惯，如生活习惯、行为习惯、思维习惯、语言习惯等等。良好的习惯是一个人综合素质的重要表现，是形成良好个人品质的重要基础，是人生重要的组成部分。人的各种习惯不是天生的，而是在后天的生活、学习、实践和环境中逐步形成的，一旦形成又是不大容易改变的。习惯，就是在某种时间、某个地方、某种条件下自然而然地表现出来的一种比较定型的思维和言行。有的孩子有着种种不良习惯，一直困扰着家长，究其原因大多是由于家长忽略了小孩早期的良好习惯的养成。有的家长自己要打牌，小孩一闹，就用糖果、零食来哄，久而久之，孩子吃零食坏习惯养成了。不知不觉，不良的饮食习惯也形成了。所以说，要注意孩子从小的习惯养成情况，良好的习惯应该从小就着手培养。

     如何正确的对幼儿进行引导，帮助他们在关键时期形成好的行为习惯呢？我认为应该从以下几个方面入手。

  一、遵循科学的原则

      在幼儿良好行为习惯的培养中，要遵循幼儿的身心发展规律和特点，同时从幼儿生话成长的两个环境---家庭、学校着手，实行家校联合教育。

家长应该遵循以下3个基本原则：

   （一）、树立正确的家庭教育观

     什么样的教育造就什么样孩子，作为家长，一定要重视孩子的“第一次”。正确的给予肯定，错误的及时纠正，因为这是良好习惯的开端，也可能是坏习惯的开始。许多家长正是在教育中没有抓住“一”字关，不但没能培养幼儿良好的行为习惯，反而给以后的教育带来了后患。“小时偷针，大了偷金”，这一句话，说明了这一点。小时侯辨别是非能力还没有，在别人家拿了针，家长就要进行教育，不要等闲视之，绝对不要放纵。否则形成习惯，大了偷金就麻烦大了！

   （二）、对孩子的奖惩要适当、适时

     目前大多数人都认识到对孩子适当、适时奖惩的重要性。注重通过奖赏教育来培养孩子的自信心，当孩子有了良好的行为时，家长应适时、适当地给予表扬鼓励，使孩子获得一种被赏识的成就感，被肯定的喜悦感，从而强化良好行为习惯的养成。有可能是第一次在你下班时，小孩给你递上了擦汗的毛巾。如果你能及时赞美一下，对你小孩鼓励是很大的，可能下次，小孩还会这样做，时间长了就养成一个孝敬长辈的好习惯了。反之，如果发现不良的行为时，家长可以及时、适当采取一点儿惩罚措施，让孩子在思想上有所触动，明白不良习惯的危害，从而改掉不良习惯。
     我们要在幼儿出现良好行为的时候及时表扬幼儿，在有不良行为时及时制止，使幼儿能够及时地明白什么行为是正确的，什么行为是不正确的。及时反应，比日后的大量说教效果要好得多。赏识教育不是一味的鼓励，挫折教育更不是一味的批评。没有了规则，教育也就无法发挥应有的作用，甚至有可能背其道而行之。现在很多家长喜欢用物质、用精神去刺激孩子，如果不加引导，孩子不知道被赏识的理由，或者理由理解偏差，不该赏识的地方被赏识，就会导致挫折教育的缺失或不当，从而引发逆反心理。“娇儿不孝”，对孩子我们不能过分的娇惯，该要矫正时，不能因为事小而迁就。教育如同栽花，有浇灌，也要有修剪，有规律的抚育才会鲜花盛开。因此，家长十分有必要成为孩子的朋友，多与孩子沟通，让沟通成为一种习惯。让孩子的行为习惯能够得到家长适时、适当的修正，从而养成良好的行为习惯。

     （三）、言传身教

     “榜样的力量是无穷的。而幼儿最直接的榜样是成人更是家长。幼儿的行为习惯是直接受到成人及家长的行为影响。父母的行为习惯，孩子会耳濡目染，家长具备良好的习惯，潜移默化，孩子会从中得到熏陶，受到启发，从而形成好的习惯。比如家长过马路能按照红绿灯通行，孩子也会学着做；家长能礼貌跟人打招呼，孩子也会学着，家长的一举一动都逃不过孩子的眼睛，必须以身作则，时时刻刻给孩子起到良好的示范作用。孩子的其他习惯，如：早睡早起的习惯、爱卫生的习惯、爱读书的习惯等，都跟家长的日常生活习惯有很大关系。有上述等等习惯的，其家长也可能是早睡早起、爱卫生爱看书。如果成人不知不觉间做成了不良示范，同样会对孩子产生极大的影响。父母语言粗糙，孩子自然也说话不文雅；父母爱抽烟，孩子也偷着抽。俗话说，“近朱者赤，近墨者黑。”儿童的模仿能力最强，但是由于他们的认识能力，分辨是非的能力非常有限，因此，学习坏的习惯也很容易。在家庭、作为家长; 在幼儿园，作为老师一定要以身作则，做出榜样。比如：教师主动的拾起地下废纸、上楼梯坚持左上右下、说话时使用礼貌语言、答应幼儿的事情都能一一兑现等，孩子受到这种行为的影响，也都会自觉坚持学习。逐步形成良好的行为习惯，榜样对孩子具有很强的感染力。所以说“言传身教”对于幼儿良好行为习惯的养成与培养显得十分的重要。

二、掌握科学的教育方法
     作为幼儿教育工作者，除了加强家园沟通，坚持上述基本原则外，还应该有比家庭更为系统的、专业的方法和策略，保证幼儿良好行为习惯的培养。

     学校幼儿园的教师应该做到以下几点

（一）、确定规范，对幼儿进行系统化的素质教育，培养幼儿好的行为习惯。

       1、幼儿园要在一日常规流程中，把幼儿的行为习惯进行系统化培养。

3～6岁幼儿是个性品德形成的关键期，由于幼儿的可塑性很大，他们的个性品德在形成过程中会经常出现反复，所以教育内容应该做到系统化。我们要根据幼儿的自身特点和发展情况，制定幼儿一日活动常规，确定幼儿在衣、食、住、行、与人交往等方面应有的文明行为和习惯的标准，如：坐要有坐姿、睡要有睡样，见到老师要问好，饭前饭后要洗手，饭后会收拾餐具，活动结束会整理好用品等。平时，我们要求幼儿说话轻、走路轻，放下东西也要轻；对幼儿进行遵守公共秩序，不妨碍他人，爱护公物的教育。粗步认识垃圾的分类投放，模拟过红绿灯，养成环保、安全习惯。午餐要求做到“三净”：碗里干净、桌上干净、地上干净，对幼儿进行爱惜粮食的教育。午睡时要求幼儿自己穿脱衣物，自己整理衣服，翻好领子。我们教育孩子们要自己的事情自己做。我们注重根据不同幼儿的特点采取有效个性化的教育方法，如对待胆小的幼儿，以培养勇敢品质为主；对待个性霸道的幼儿，以培养宽容、与人为善的个性为主；对待比较贪心的幼儿以培养诚实品质为主；对待逆反个性较强的幼儿，采取综合训练方式等等。幼儿的家庭教育影响的环境和方式不同，他们对教师的教育方法也可能会产生不同的反应，我们观察了解幼儿的不同心理特征，采取有效的方法进行有的放矢地教育。让幼儿能够得到比较系统化的行为规范培养。

    （二）、与家庭形成合力，为孩子创造一个良好的成长环境，培养幼儿好的习惯。

     培养孩子好的习惯是一项十分艰辛的任务，最大的困难在于我们本身可能就有很多不良的习惯。本身就有可能带着很多的旧思想、旧习惯。并且还不容易改正。比喻“中国式过马路”，我们一直习惯于那么过，而孩子们又在学习。我们可没想这些问题，一代又一代却流传着这样的陋习。又如保护环境卫生的习惯。我们有很多的成年人对自己小家庭的卫生搞的“一尘不染”，可是对社会大家庭的环境卫生却是：随地吐痰、乱扔垃圾、高声喧哗等，他们没有意识到这些不良行为会对自己身边的下一代造成怎样的负面影响。新加坡就是一个非常文明的国家，但也不是自古以来就是如此，而是他们国家用了重典，对陋习开了刀。于是他们的祖辈、父辈开始改掉陋习了，才有现在的文明风气。 “家庭是习惯的学校，父母是习惯的教师。”要让孩子的行为习惯取得良好的成效，就必须建立起家庭、幼儿园联合一致的教育网络。通过家长会、家长学校讲座，以及通过家园联系手册，以书面形式每周联系，有什么事随时与家长沟通，使家长和教师都能随时了解幼儿在园和在家的情况，进行有针对性的教育；我们要通过家长开放日、家园共育等活动，让家长观看、了解、参与幼儿园的教育，使家长自觉、积极地配合。与家长一道，共同的培养好幼儿行为习惯。

三、要有坚决的态度，和持之以恒的精神

      在孩子面前，我们做每一件事都要态度坚决，果断。有些事，家长、老师自己都拿不定主意，孩子就会受到影响。家长和老师对某些行为的态度一定要前后一致，如果小孩今天下雨不想去学校，明天刮风又不去学校，后天下雪更不去学校了，我们这都能容忍，又怎能帮助孩子养成良好的勤奋好学的习惯呢？另外，好习惯的养成贵在坚持。“冰冻三尺非一日之寒”，对幼儿良好行为习惯的养成与培养，我们要持之以恒，不但要贯穿始终，而且要落实到一言一行。

综上所述，我们只有树立正确教育观念，坚持家校联合、科学规划、合理施教、个性施教、言传身教、奖惩结合并且持之以恒，才能真正的把幼儿的行为习惯培养好。“十年树木，百年树人”，要把每个幼儿都培养成为有良好行为习惯的高素质人才，这是我们的期望，我们任重而道远！作为一名教师，我愿意为此作出应有的贡献！
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