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浅析农村学前教育的发展现状及建议
我作为一名从事学前教育十几年的幼儿教师，在通过参加北京师范大学网络教育学习后，理论知识得到很大的提高，下面结合自己的认识谈谈目前农村学前教育的发展现状和建议。
一、农村学前教育的现状
    1、农村幼儿园大多数管理体制不健全 ，呈现混乱无序状态
目前，许多农村幼儿园，包括一些乡镇中心的幼儿园，都还没有纳入统一管理状态，监管主体模糊不清。这也导致了幼儿园本身也没有建立起完善的学前教育管理体制，使不少幼儿园对幼教发展思路不清，管理乏力。在农村，还存在幼儿园课程计划的主要制定者和决策者，还有其他大大小小各项事务，基本上是园长决策制，有个别幼儿园甚至是幼儿教师个人说了算。这种状况虽然更加符合本班幼儿的特点和需要，但是课程的随意性，也可能带来负面影响，其质量难以保证和监测。管理体制的不健全，就造成了学前教育的政策法规、重要规章制度、学前教育发展规划等在组织实施过程中困难重重，很难落实。

2、经费投入缺乏保障，硬件设施匮乏

在农村，地方政府学前教育经费财政性投入较少，有些地方甚至为零。幼儿园的经费来源主要是靠农户自筹资金，而农村幼儿园收费标准又普遍较低，这样一来，很多幼儿园都不得不靠压缩开销、减少教师数量，降低教师工资等手段艰难维持生存。活动资金的紧缺，致使大多数幼儿园硬件设施都比较简单甚至是简陋，园所不能独立，多数都还依附于当地的小学。幼儿园既没有午睡的学生宿舍，也没有幼儿专用的卫生间、淋浴间，更不用说一些大型的娱乐设施了。园所里就算购买教具也只是一些简单的彩球、积木、拼图、卡通书等。课间课余幼儿的活动区域也仅限于狭窄的教室和小小的操场。办学条件差、活动场地小、游戏材料缺失，使农村幼儿的受教育权得不到很好的保障，使农村幼儿园的发展举步维艰。                                                                                                                                                                                              

3、幼儿教师待遇偏低，师资力量薄弱，整体水平不高

农村幼儿园的从业教师由于薪金待遇低，福利差，而且办公条件艰苦没有固定的编制，也没有列入中小学教师序列进行管理，使得她们在进修培训、继续教育、评优奖惩、职称评聘、工资待遇等方方面面都无法获得相应的权益，严重影响着她们的工作积极性的发挥。而农村幼儿教师基本上又是全能机器，一身兼数职。不仅要当好班主任，完成基本的教学任务，还要充当保育员的角色，全程负责幼儿的安全。这种收入和付出的不平衡，让农村的幼儿教师负担过重，岗位留不住人才，人员更换频繁，教师身份不确定，幼儿难以适应。这样导致的后果是幼儿园里的教师大多数都是从周边村委、社区招聘来的职业高中毕业生或者是普通高中毕业生，也有的是从周边社区招聘来的家庭主妇。这其中相当一部分的幼儿教师参加正规的学习和培训的机会比较少，教学水平和组织幼儿活动的能力较差，甚至会有人错误地认为幼儿园的幼儿不考试，工作不评比，在很大程度上只是“看”孩子，只要不出事故，保证孩子安全就万事大吉了。这一系列的因素，影响了保教质量的提高，导致了大量的安全隐患，使农村学前教育陷入了幼儿园低收费、低素质、学前教育低发展水平的恶性循环。              

4、幼儿园条件差，招生区域小，生源不稳定

近年来，各村镇的幼儿园、所数量都在增加，虽然入学儿童也在稳定增加，但是相对的竞争也变得激烈。由于全社会对学前教育的认识逐步加深，重视程度也在逐步提高。特别是在独生子女政策的影响下，学前教育对于独生子女家庭而言已经摆在了非常突出的位置，父母都希望自己的子女能够得到更加良好的教育，在入学前都会把周边的幼儿园所做比较，在尽可能的范围内挑环境、设施、口碑相对较好的入园。由于学前教育不像义务教育，没有户籍、住地的要求，家长在选择幼儿园时是比较随意的，这也会使一些幼儿园区域范围内的生源流失，最为严重的地方会直接导致个别幼儿园由于本年度招生不足，远远达不到开班的标准而停班一年，要到次年才招。生源的不稳定，导致的负面效果就是让幼儿园的工作人员也难以妥当安排，工作不能正常开展。

二、针对农村幼儿园的发展现状，结合学前教育专业的实践要求，在所学专业理论的指导下，通过对农村学前教育发展现状的认知了解，本人提出了以下几点初浅的建议：

    1、在原来的基础上加强组织机构的制度化建设，理顺领导关系，强化管理职能

以各县实验幼儿园和乡镇中心幼儿园的规章制度为标准，再根据各园、所的实际情况制定出实际可行的规章制度、岗位职责、行为规范，使得事事有章可循，人人职责明确。同时，要理顺农村学前教育管理体制，实行县、乡两级共管，教育部门主管，有关部门分工负责的管理体制。建立以乡镇中心幼儿园为中心的学前教育管理和指导网络，乡镇中心幼儿园既是本辖区各类幼儿园的龙头和示范，又是行政管理中心、教学研究中心、教师培训中心，信息资源中心和家庭教育指导中心，对全乡镇各类幼儿园进行管理和指导。

2、加大投入，争取地方政府学前教育经费财政性的投入，也要出台相关政策，扶持社会力量办园

农村幼儿园经费投入缺乏保障，普遍都存在周转资金短缺的现象。要增加资金来源，一个途径是由幼儿园所挂靠的小学和所在区域的村（镇）政府出面，向上一级提出书面申请，向地方政府和教育主管部门申请学前教育经费，争取地方政府对学前教育经费财政性的投入；另一个途径是幼儿园所在区域内的农户自筹资金，以支持幼儿园的正常运转。在此基础上，希望政府能出台相关政策，鼓励和扶持社会力量创办幼儿园，努力为儿童创造安全、健康、丰富的生活环境和活动环境，为孩子的启蒙教育做好基本准备。

3、拓宽师资来源，在一定程度上提高幼儿教师的福利待遇，实行聘任和任免原则，实行按劳取酬，按质论价，优质优酬

对于幼儿园教师的聘用可以放宽眼界，拓宽渠道，本着幼教专业归口、取得幼儿园教师资格证书的优先录用、各园所从业教师合理流动的原则，定期开展各种专业培训，加强教师继续教育，提高教师综合素质，从根本上保障幼儿园的教学质量，免除后顾之忧。

同时，在相当程度上提高农村幼儿教师的福利待遇，对幼儿教师的工资实行乡镇统筹管理和绩效工资制，依据对幼儿教师的全面各种的质量检查考核，将工资与工作的质量效果相结合，按劳取酬、按质论价、优质优酬，打破以为干好干坏都一样的大锅饭分配制度，充分发挥现有教育经费的经济效益，激发广大幼儿教师的工作积极性，用人性的政策和合理的制度留住幼教人才。

    4、发挥农村资源优势，主动关注社区需求，搞好与社区的关系，稳定生源

农村幼儿园虽然存在着许多令人堪忧的现状，但农村的环境优美、空气清新、自然资源丰富、风土人情和民间艺术等等都是农村幼儿园可以挖掘的优势。我们可以在坚持总体培养目标的前提下，总结办园实践中的经验，发挥本园的优势，充分利用本地区及幼儿园周边的环境，从幼儿的兴趣点出发，生成符合幼儿年龄特点的园本课程。比如：在幼儿园的花坛里栽种一些色彩鲜艳的花草，种植一些常见的农作物，这样一来，就可以从栽种种子开始带幼儿学习观察、管理；也可以把一些民间的手工艺带进校园，比如用秸秆编制小动物，比如剪纸、剪窗花，弄完后拿来装饰幼儿班的教室；还可以用木桩、木板等做一些简单的玩具，如翘翘板、梅花桩、秋千等。

除此之外，幼儿园要健康的发展还有一个重要方面，就是要协调和处理好幼儿园与周边社区的互动关系，关注社区的动态需求，利用家长会、亲子活动、家长问卷调查等，搞好与幼儿家长的交流沟通，达到让家长与幼教老师合作、配合，共同创建“让孩子舒心、开心，让家长安心、放心”的幼儿园。这不仅稳定了幼儿园每年新招的生源，给附近的村寨带来了方便，还可能吸引周边社区的幼儿来入园，既提升了幼儿园的声誉，还给幼儿园创造了相应的经济效益。

 百年大计，教育为本，而教育大计，又以学前教育为根本。“学前教育是基础教育的有机组成部分，是学校教育制度的预备阶段，是终身教育的奠基工程——”这是国家对学前教育性质的界定，这也足以说明学前教育对个人、对学校、乃至对国家都是非常重要的，从小培养儿童良好的品德、积极的态度、广泛的兴趣，积极开发儿童的脑功能，发现和发展儿童的潜能，将为人的一生充分发展奠定基础。随着政府对农村学前教育的关注，国家政策对农村的倾斜支持，农村幼儿园面临着巨大的发展机遇，有着广阔的发展空间，只要抓住挈机，在各级教育主管部门和广大学前教育工作者的共同努力下，农村幼儿园将越办越好！
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