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倾听欣赏与赞美

    赞美是欣赏的结果，是欣赏学生的自然流漏，是对倾听和欣赏的巩固。他和表扬不同。他不是当着学生的面的表扬，而是在学生背后的赞美。他是融洽人际关系的法宝。实践和试验表明，两个互相仇视的人，如果在背后听到敌人在赞美自己，马上就会烟消云散了，所有的恩恩怨怨在眨眼之间就归于乌有了。

    作幼儿教师时间长了，容易形成一个思维定势。和小朋友谈话，不自觉地总以教育者的身份，居高临下，或者批评，或者教育，或者指点人生迷津，或者指出缺点和失误。这样的做法，老师们习以为常，感觉到自己尽到了老师的职责。可是，事与愿违，往往小朋友并不领情，并且产生逆反心理，拒绝老师的说教，走到事物的反面。所以作为教师，一定要注意反思自己的言行，调整好自己的心态，转变自己的观念，真正成为小朋友的朋友，引领小朋友走向成熟，走向完善，走向人生的最高境界。我在实践中经过探索，总结了一下的方法。

　　第一、学会倾听
倾听是实施有效教育的基础和前提。还处于襁褓之中时我们就懂得笑脸相迎就能得到糖果，蛮缠胡闹则只会得到臭骂。对人微笑是大家必须遵守的第一准则，而这种准则就是我们在人生中应该学会应该遵循并能伴我们成功的礼仪。

中华民族自古以来素以重“礼仪”而著称。古代时，许多来到中国的外国友人，看到这里的人们普遍接受礼仪的教化与熏陶，在言行举止上以礼仪为美德，以至于人们待人谦恭温和，相互间关系融洽，心里钦羡之余，发出由衷的感叹，称中国为“礼仪之邦”！
但随着时代的发展，中华民族的传统美德正在逐渐从大家的身边消失。现在许多外国游客来到中国，看到这里的人们不再那么以礼相待，甚至正好相反，很多人已经不知道见面的时候跟别人如何打招呼，如何跟别人说话，在宴会上如何表现，在客人餐桌上有应该如何表现……甚至在人际交往之间，大家也因为利益的冲突生出许多不愉快。在忘记了如何与人进行交流与沟通的现代社会，我们有必要重新拾起礼仪教育，还这个礼仪之邦以文明的新形象。心理学研究表明，人在内心深处，都有一种渴望别人尊重的愿望。作为老师，要对孩子进行有效的教育，就必须尊重孩子，倾听孩子的呼声，了解孩子的疾苦，知道他们在想什么；做什么？有什么高兴的事？有什么忧愁的事？他们生活中有什么成功的地方？有什么困惑？是方法的问题？还是心理的问题？是习惯问题还是基础问题？对这些问题有个比较清醒的认识，就可以对症下药，有的放矢。所以在了解孩子时候，就要放下老师的架子，平易近人，和蔼可亲，增加老师的亲和力，使其亲其师，信其道，学会倾听。可是我们许多老师，不愿意听孩子的倾诉，不愿意听孩子的唠叨。总认为自己高人一等，比孩子高明，没有必要倾听孩子的诉说。学会了倾听，就能够深入了解孩子的内心世界。孩子们就感受到老师对他们的尊重和关怀。他们就愿意把自己的想法、愿望、要求、困惑告诉你，求得老师的关怀和尊重，求得老师的宽容和理解，求得老师的帮助和解释。这个时候所进行的交流，就是心与心的交流，就是灵魂和灵魂的激荡。所以，倾听是实施有效教育的前提。

除了学会倾听之外，沟通是人际关系中最重要的一部分，它是人与人之间传递情感、态度、事实、信念和想法的过程，所以良好的沟通指的就是一种双向的沟通过程，不是你一个人在发表演说、对牛弹琴，或者是让对方唱独角戏，而是用心去听听对方在说什么、去了解对方在想什么、对方有什么感受，并且在听的过程中获得于自己有利的信息。同时还要把自己的想法回馈给对方，适时地向对方发出疑问、提出建议和真心的适当的赞美。

　　要想从别人的话中理解别人的心思，获得自己所求的信息，必须学会聆听别人讲话，必须做到耳到、眼到、心到，同时还要辅以其他的行为和态度，不少社会学家和心理学家从人际关系角度进行研究，提出了以下聆听技巧： 
　　1. 注视说话者，保持目光接触，不要东张西望。 
　　2. 单独听对方讲话，身子稍稍前倾。 
　　3. 面部保持自然的微笑，表情随对方谈话内容有相应的变化，恰如其分地频频点头。 
　　4. 不要中途打断对方，让他把话说完。 
　　5. 适时而恰当地提出问题，配合对方的语气表述自己的意见。 
6. 不离开对方所讲的话题，但可通过巧妙的应答，把对方讲话的内容引向所需的方向和层次。 
通过这种谈话态度，听者就能完全的理解对方，即时的帮助对方，同时还能学会对方的优点，并使对方感受到自己的真诚而给自己提供更多的帮助。
　　第二、学会欣赏。
　　欣赏是有效实施教育的态度，是有效教育的重要途径之一。在学会倾听的基础上，欣赏孩子。不仅包含了对孩子的理解和宽容，更重要的是把孩子当做正常的人一样；不仅欣赏优秀孩子的优秀品质，而且，要学会欣赏孩子的缺点和失误。不知道是那位名人说的，“世界上没有垃圾，只有放错了地方的资源。”我可以套用这一句名言，“人没有不良品质，只有用错了地方的性格。”我们在实际工作中，对优秀孩子欣赏，几乎每个老师都能作到，但是对比较差的孩子的欣赏，就几乎没有人认同了。

作为一个幼儿教师，要对所有幼儿实施有效的教育，就必须对能力较差的幼儿进行有效的沟通。其实，能力较差的幼儿毛病多多，在他们身上几乎找不到可以欣赏的东西。但是如果不能从内心深处，尊重幼儿，欣赏幼儿，就不能唤起幼儿对美好人性的热爱，就不能唤起幼儿对老师教育的认同。所以教师就要在倾听的基础上，欣赏幼儿，赞美幼儿。我在具体的工作中，注意了赞美幼儿，就受到了良好的效果。

在日常生活中,我们常常有这样的感觉:如果两个人每人都有一桶水,当对方从我们的桶中舀走水的时候,我们是不愉快的,同时这种不快也会引起对方心里的不踏实；但假如这些水是我们主动给予对方的,对方欣然接受,我们也是高兴的.为此,有人认为人在情绪上有个“水桶理论”。该理论认为:每个人都有副无形的水桶与水勺,当人们舀水到别人桶里,以言行为别人增添正面情绪,也会让自己的水位高一些；如果用勺子去舀别人的水,以言行损害别人的正面情绪，自己桶里的水也会减少。 桶里的水会不断增减，人们常常以这种变化,来审视别人如何对待我们。其实,我们每一刻都面临一个抉择:我们可以彼此加水,也可以互相舀水。我们的人际关系、快乐与否都深受这个选择影响。所以，要为自己与别人的生活增添正面情绪，让别人快乐，也让自己快乐，让大家都能互帮互助、互敬互爱，必须培养为别人加水的习惯。 
  　第三、学会赞美。
　　赞美是欣赏的结果，是欣赏孩子的自然流漏，是对倾听和欣赏的巩固。他和表扬不同。他不是当着孩子的面的表扬，而是在孩子背后的赞美。他是融洽人际关系的法宝。实践和试验表明，两个互相仇视的人，如果在背后听到敌人在赞美自己，马上就会烟消云散了，所有的恩恩怨怨在眨眼之间就归于乌有了。老师的倾听是不是假的，老师的欣赏是不是做作出来的，只有当孩子听同伴说出来的时候，才会从内心深处认同，才会对老师的教育感激，对老师的教育感恩，才会肯定老师的诚意，才会不自觉地在老师的期望方向上，迈出步子。

　　作为幼儿教师，一定要知道充分利用教育资源，在其他幼儿面前中肯的指出你试图教育的幼儿的优秀品质，赞美他的行为和思想，叫他知道你对他的关注，叫他知道你对他的关怀，，是发自内心的对人的尊重。

学会了倾听，就是学会了尊重，学会了赞美，就是学会了欣赏。尊重别人，才能得到别人的尊重，欣赏别人，也才能被别人欣赏。双方之间有了互信的基础，真诚而不做作，良好的人际关系得以形成，有序的社会秩序得以建立，成功的事业得意进行，开了的人生得以展开。 

请留心你的思想，思想可以变成语言。请留心你的语言，语言可以变成行为。请留心你的行为，行为可以变成习惯。请留心你的习惯，习惯可以变成性格。请留心你的性格，因为性格可以决定你一切的命运。有了基本礼仪，才能进行有效沟通；尊重礼仪行事，才会赢得成功。
总之，作好幼儿教师工作，一定要根据幼儿的特点，在关心、关怀的基础上，倾听幼儿的心声，真诚地欣赏幼儿的长处，赞美幼儿的优秀品质，就一定能够带领孩子，完善人格，走向人生的新境界。
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