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居安思危  未雨绸缪

             ——浅谈我园的危机管理策略

[摘 要]在幼儿园管理中，“安全第一”的提法非常普遍。但是我们很少有探讨和交流危机管理问题的机会。作为管理者也只能从自己的实践中获得一些零散的管理经验，以致我们在面对危机事件时往往缺乏足够的应对策略。
透视幼儿园的一日环节，它存在着以下一些危机：

1.幼儿园是幼儿集体生活的场所，它是对以往家庭——个体式照料的颠覆。教师虽极尽所能，但还是很难注意到每个幼儿。

2.好奇、好动是幼儿的天性，幼儿的行为特点引发成长危机。

3.游戏活动中场地的安全隐患导致对幼儿的伤害。

4.流行病与传染病成了集体生活当中极大的危险因素。

5.民办园教师劳动合同制，这种制度本身在提高人才流动，导致教师的短期行为，从而责任感下降。

因此，幼儿园危机管理是幼儿园管理工作中的重中之重，它的目标在于保护和保障幼儿和教师的生命安全，这是我们贯彻“以人为本的”的基本教育理念。
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    近年来，随着幼儿园意外事件的频频报道，幼儿园的安全问题越来越受到社会各界的关注，制定有效的幼儿园安全管理，成了构建平安、和谐幼儿园的保障。
   （一）强化危机管理意识

园长首先要树立每位教职工的危机意识：“危机管理”并不仅是管理者的事情，而是幼儿园每一位教育者的责任理念。

为了树立危机管理人人有责的意识，暑期，我们对老师做了一个关于《幼儿园危机管理》的专题培训，培训从社会、幼儿园和教师三方面阐述幼儿园危机管理的重要性，举发生在幼儿园的真实案例报道让教职工体会危机就在身边，每个人都必须强化危机意识，让老师们意识自己身上责任的重大。

1.增强幼儿园全体教职工的“危机意识”是幼儿园安全保障的前提。

在日常工作中，我们要求教职工不断增强自身的“危机意识”和危机应变心理准备，未雨绸缪，并将这种危机管理意识渗透到工作的每一个环节中。

每学期开学第一周和老师一起探讨每个教学环节的安全，并进行文本的安全提示。我们还以幼儿等待环节为例做了全园的专题研讨，使危机管理成为幼儿园安全管理的重要组成部分。

2.制定安全计划书，定期组织教职工学习。

    我们请专职医护救护人员对教职工、家长进行《幼儿外伤处理和急救技能》的培训，同时我们也邀请结对园的老师一同参与培训。培训结束后，就教师对幼儿意外应急知识知多少进行测试，并把结果列入教师的月考核。安全教育手册和光碟作为枕边书，全园教职工人手一份，光碟每生一个。平时在周例会上，安全事件发生的主班教师，深刻地反思，分管领导分析事故发生的原因，危机管理小组要有预防事故发生的措施。

3.增强幼儿和家长的安全防范意识。

每年的三月份，定为安全教育月，幼儿园制作安全知识宣传展版，向家长宣传安全知识。各年段设计《危险的工地》、《交通安全伴我行》等安全教育课程，提高幼儿安全意识。在环境创设中，教师以图文并茂的安全标志体现环境育人的理念，让家长和幼儿在轻松自然的环境中接受安全教育并形成安全防范的意识。

（二）完善危机处理资源

幼儿的身心状况因人而异，我们必须对一些特殊情况及时进行摸底，（如：癫痫、遗传病史、过敏性体质）对这些对象要建立危机档案，有利于教师能在危机出现时及时介入并正确处理。

1.园长信息资源建设：幼儿园除常规信息采集外，注意发生危机处理时需要的相关信息。具体包括：

A.常用的电话号码：我们根据可能发生的危机，与处理危机的有关单位建立联系，并绘制电话一览表，形成信息网络，以便危机出现后能及时有效地沟通和合作。比如：110（报警）、119（火警）、上级主管领导电话、电视台、保险部门、全园家长电话等重要的相关电话。

B.紧急情况记录表：内容包括幼儿姓名、家庭地址、家庭电话、父母姓名、发生紧急情况下如果家长通知不到还可以联络的人的姓名、地址、电话等。

2.班级信息资源建设：幼儿园危机事件多数是幼儿意外伤害事件，幼儿活动的群体是班级，班级的直接管理者是教师。因此教师必须在班级建立起一套完善的信息资源，便于需要时查阅。具体包括：

A.幼儿医疗状况表：内容包括幼儿姓名、年龄、性别、血型、入园体检资料登记、免疫接种资料登记、药物过敏登记、家族遗传病登记、医疗保险情况等。

B.幼儿行为倾向登记表：内容包括喜欢的运动、性格类型、活动独立性、能够完成的自理活动等，便于教师更好地把握幼儿的特点，在活动的组织与安排当面更有针对性。

C.家庭基本情况登记表：内容包括家长姓名、年龄、职业、家庭住址、联系方式等。

D.家长许可表：这类表格主要是针对幼儿园或班级安排的一些特殊活动自行设计，征求家长的意见，以避免出现责任纠纷。

（三）开展危机管理教育活动

危机管理最终要转化为安全行为才是管理的根本，因此我们又开展了丰富多样的游戏活动，将危机教育融入幼儿园的一日课程中。
1.消防逃生演练

安全逃生演习已经成为我园常态的教育活动。我们开展每学期一次的消防逃生演练，只告诉老师有消防逃生演练，不告诉具体时间，以测试教师的现场组织疏散能力。我们在二楼的生活馆投掷了两个烟雾弹模拟失火现场，教师接火警后组织幼儿用毛巾捂住口鼻，弯腰低头在三分钟内全部迅速撤离到安全区域，并实行安全报告制度。我们还邀请鳌江消防中队的官兵对参与活动的现场进行指导，演练结束告诉幼儿是模拟演练，做好幼儿的善后心理辅导工作。

2.社会实践活动

老师们以建构式教材为依托对已有资源整合、改编开发园本课程，预设教案如小班的《马路真宽》、中班的《与消防叔叔的一次亲密接触》、大班的《超市的导购方案》等安全教育课程，帮助孩子总结、提升认知与经验。

3.防范自救教育活动

活动中通过捕捉不安全因素，中、大班孩子在上下楼梯时有拥挤推拉现象，老师就及时拍摄孩子们的这些行为并制作成课件，开展生成新课程 《知道等待》《上下楼梯慢慢走》等教育活动，帮助孩子及时地反思自己的不良行为所带来的安全隐患。教师组织延伸活动，引导幼儿制定一些简单的游戏和生活活动的规则，从安全教育入手促进孩子们将情感向良好的行为习惯转变。

    （四）建全危机防范长效机制

我园已初步建立了一个危机防范的长效机制，明确教育者在危机防范机制中的具体职责。
1.危机管理小组

为了使相关人员在危机事故发生时各司其职，及时有效地应对，我园成立了以园长以组长、副园长为副组长、其他管理人员、辖区民警、保安、心理辅导员为组员的危机管理小组。主要职责是：1.找出幼儿园潜在的危机。2.找出危机解决方法。3.制定行动方案。每天来园第一件事园内一日游，巡视园所排除安全隐患，化解危机。

2.制定危机管理预案

幼儿园危机管理的关键是制订周密的危机管理计划。它所涉及的关键要素有：1.明确相关工作人员的基本职责；2.确保当危机发生时有联络人向危机管理小组负责人报告；3.危机管理负责人不在现场时，建立指挥链确定负责人指挥；4.确保需要时可通过幼儿园的广播、手机等设备将信息传达到每一个活动场所或休息场所；5.全园水、电、煤气开关的位置示意图；6.突发事件“工具箱”；7.专人负责危机事件的善后工作；8.应对媒体。根据以上这些要素，我园建立了大型活动、食品卫生、幼儿意外伤害、健康问题、突发事件等危机管理计划库，并出台系列相应的《玩具安全》、《户外游戏场所安全》等评估表，有组织、有计划、有步骤地将处理危机的程序和要求化作具体的内容，对教职工进行危机处理办法的指导，避免在危机面前束手无策，失去处理的最佳时机，使巧化危机的能力成为人人掌握的基本技能，确保避免危机或将危机造成的危害降到最低限度。

3.完善危机档案管理

有据可查的危机档案是实施安全工作目标考核、追究责任和处理事故的重要依据。我们重视危机档案的收集与保存；上级转发的安全文件，幼儿园一定要及时组织召开安全会议并记录；安全隐患检查、设备设施的维修等都要记录在案，为上级部门的安全检查以及幼儿园安全工作的开展，提供条件与便利。

4.建设危机处理社会保障机制　

(幼儿园危机的主体不仅是孩子，应该包括教师、家长在内的所有教育参与者，要使所有的教育参与者都意识到危机处理的重要性。特别要提醒的是幼儿园与家长的沟通中，要特别强调危机处理的必要性，明确哪些是家长必须了解的危机概念。　　　　

安全责任，重于泰山。安全工作不能是幼儿园的“一元”化管理，要充分利用幼儿园、幼儿、家长、社会的教育资源，使他们明确认识到自己应当承担的安全责任，从而主动地去学习安全防范知识，自觉遵守安全制度、纪律，维护良好的安全秩序，最终为幼儿创造安全稳定的成长环境。幼儿园还要联合警方、文化、卫生部门和社区力量加强幼儿园周边环境的综合整治，创造安全文明和谐的周边环境。

凡事预则立，不预则废。为了孩子们的安全，只要我园不断地去建立和完善根据幼儿园实际情况制定的事先预防型的危机管理策略，我们就能遇变不惊，处之泰然。我们也深信，通过全社会的不懈努力，社会的法制化不断提高，积极化解各种社会矛盾，一定能保持公平正义、和谐美好的社会，幼儿园也一定会是儿童的乐园！
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