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浅谈幼儿德育教育

【摘要】

幼儿道德教育在幼儿园教学中占重要的地位。它是指教师根据幼儿道德教育的任务，幼儿身心发展的特点和幼儿品德发展的实际情况，有目的、有计划地对幼儿进行道德教育。作为幼儿教育工作者要抓紧、抓好良好的道德教育，根据幼儿知、情、意、行的特点，既注意一般教育，又注意个别帮助，既开导，又训练，做到循循善诱，因势利导，为幼儿一生的良好道德行为打下坚实的基础。
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礼貌待人是中华民族的美德，是我们国家民族文明、进步的表现。我们的国家是个有五千年历史的文明古国，而我们的祖先历来注重文明礼貌教育，素有“礼仪之邦”的美称。在现代社会中，文明礼貌不仅反映了当今社会人与人之间的相互关心、相互尊重的友好关系，而且也反映了人们自身文化修养水平。文明礼貌是良好的道德行为，事实上，一切教育都都应从培养幼儿的良好习惯开始，往往自己未来的方向和从小的习惯养成有一定关联。”文明礼貌是一种良好的道德行为习惯，心理学研究发现，整个幼儿阶段是培养道德行为习惯的最佳时期。人的行为在很大程度上取决于他的习惯，行为决定习惯，习惯决定性格，性格决定命运。因此，我们应抓住幼儿养成教育的关键期，培养幼儿良好的文明礼貌的行为习惯，使幼儿终身受益。

   长期以来，幼儿园经常使用的德育方法不外乎说服、榜样、行为练习、奖惩法。它们往往是自上而下、 由外而内地把一定的思想、认识或观念赋予幼儿，而不是让幼儿自由选择、自己实践而得到正确的观念，更不是让幼儿运用智慧和经验与环境相互作用后产生正确的认识。因此，这样培养出来的道德观念，不容易牢固，稍有变化，便会出现动摇。 

在《幼儿园教育指导纲要》实施细则中，明确指出从小班到大班在礼貌教育上有了不同层次的要求。但是，如今我国的独生子女居多，存在的问题也比较多，他们如同温室里的花朵，家庭中的皇帝和小公主，往往以自我为中心，出现了娇惯任性、情绪波动大、攻击性行为较多等亲社会行为极差的现象。因此对幼儿进行文明礼貌教育至关重要。幼儿园如何对幼儿进行文明礼貌这一品德教育呢?它的核心应该是,爱心教育，只有懂得爱的人才会，欣赏爱，理解爱，所以文明礼貌教育不只是教幼儿口头上的一些礼貌用语而是发自幼儿内心的。它的本质是幼儿的社会化过程中学会人与人的相处。在《幼儿园工作规程》中指出，幼儿德育教育的主要目标是：萌发幼儿爱家乡、爱祖国、爱集体、爱劳动、爱科学的情感．培养诚实、自言、好问、友爱、勇敢、爱护公物、克服困难、讲文明、守纪律等良好的品德行为和习惯以及活泼开朗的性格。创设与教育相适应的良好环境。为幼儿提供活动和表现能力的机会与条件。因此可从以下几点考虑如何进行幼儿道德教育：

1、 尊重幼儿，重视幼儿的主体观念

幼儿是接受教育的主体。文明礼貌、道德规范这些行为准则，只有让幼儿去自觉追求，才会积极地付诸于实现。教师须留心观察每个幼儿，并找出他们喜赞扬、乐成功的共性，同时又注意到幼儿的不同个性，在教学活动和生活活动中，尊重幼儿的个性需要，发挥幼儿的潜能，调动他们自我认识、自我评价、自我控制以及自我教育的积极性，把爱集体、爱家乡、爱祖国等优良品质转化成他们自觉主动的需要。例如：教师可采用“寓教于乐”的方式，把道德素质教育的内容纳入各教学领域中进行，充分调动幼儿的积极性、主动性及兴趣，促进幼儿的全面发展。

二、将德育观念渗透于幼儿一日活动中

    幼儿美好的心灵、优良品质的形成，不是一朝一夕、一事一物一节课、一个活动就能见效的，它既要靠有计划、有目的、有系列的显性教育"，如：德育课、德育活动和德育练习等，又要靠多渠道、多方位，有机渗透的'隐形教育"。这就要求教师根据幼儿的年龄特点，把德育自然灵活地渗透到一日生活中的各个方面，使道德教育与生活实践相结合，针对幼儿接触过的各种事情，随时随地的进行教育。把道德教育渗透到幼儿的衣食住行，言谈举止等生活的各个方面，使幼儿在具体的行为中，逐渐萌发爱家乡、爱祖国、爱集体、爱劳动的情感，培养幼儿诚实、勇敢、好问、友爱、爱惜公物、不怕困难、讲礼貌、守纪律等良好的品德、行为、习惯，以及活泼开朗的性格，真正地为幼儿良好品质的形成打下坚实基础。比如，有的孩子帮助别人穿衣服、系扣子，游戏时玩具或头饰主动让给别人，孩子偶尔说出有礼貌的话语时，教师和父母要善于抓住这些事例进行随机表扬鼓励好的典型，对于那些抢别人东西、打架、骂人的孩子随时进行用建议的方式引导、教育，使孩子知道什么是应该做的、什么是不应该做的，引导幼儿养成辨别是非的好习惯，同时也在潜移默化的净化孩子的心灵.通过典型的日常小事，孩子亲眼目睹、亲耳所听，容易理解和掌握。因此，日常生活中的教育是所有教育途径中最基本、最重要的教育，它的重要性和效果都是显而易见的。

    我们还可以让孩子考虑一些常见的社会认知冲突情境：只有一个苹果时是给爷爷吃还是给自己吃？车上只有一个空座，是自己坐呢还是给抱孩子的阿姨坐？只有一台电视机，自己想看动画片，爸爸想看足球，到底该怎么办？等等，让孩子们来演一演、扮一扮，促使他们思考解决问题的办法。等孩子得出正确的结论后，再及时给予肯定和表扬，并让他们付诸行动，使之留下深刻的印象。 

三、角色扮演

   角色扮演是指角色承担者在特定的情境中，遵循社会对该角色的要求所表现出来的一系列角色行为，即模仿现实社会中的某些情境，让幼儿扮演其中的角色，从他人的立场分析问题、处理问题、体验情感，并通过及 时的反馈，了解别人的需求和感受，从而更好地掌握与角色相适应的行为及道德规范。角色扮演训练能显著提 高幼儿的角色承担能力和亲社会行为水平。幼儿通过角色扮演而实现其角色转换过程，进入他人角色并体验他人情感和行为经验，从而相应地习得该角色的行为规范和道德要求。另外还有一种开放模式的角色扮演训练。它一般是给幼儿提供一个故事情境，这故事没有结尾，是让幼儿扮演情境中的主人公并尝试以自己的行为给故事一个完美的结局。如“早晨，小朋友在排队做操，小明往后退时不小心踩了小海一脚。做操结束了 ，小海趁小明不注意，也狠狠地踩了他一脚，并转身就跑。小明愣了愣，赶紧去追小海”。老师可以让孩子扮 演故事中的“小明”并设身处地地想一想，然后把结局表演出来。老师可以协助扮演，并启发幼儿想出一个好的结尾。幼儿亲自“表演”出来，才不易忘记，而且以后可以落实到行动上。

四、做好家庭、幼儿园、社区之间的相互联系

体现良好的道德品质幼儿园、家庭、社区教育要相互一致，如果幼儿园中对幼儿进行正面教育，而家庭则相反，孩子就会迷失方向，无法树立正确的道德标准。德育教育要全面，正确实施必须要加强家园联系，定期召开家长会、家园联系册等，及时传递信息，相互沟通，同时要充分调动社区资源。 

 幼儿教育是素质教育的基础。只有从小培养幼儿良好的品德修养，才能培养出全面发展的世纪人才。叶圣陶先生说过："好习惯养成了，一辈子受益"。“一岁看小，三岁看老。” 树木只有根深才能叶茂以至开花结果。德育工作是形成良好习惯的前提。为了新世纪发展的需要，让我们树立起新的德育观念，根据孩子的发展有目的、有计划地培养幼儿的良好行为习惯、道德修养，培养出健康、活泼、品德优良的跨世纪幼儿。

    幼儿期是人生的奠基时期．是一个人接受熏淘、形成良好的道德品质和行为习惯的重要时期．是塑造一个人个性的最初阶段。当今，我国的现代化建设对人才的思想品德素质和科学文化素质都提出很高的要求，应该说．德育是人才发展的基础。作为个体现象的人的品质．不是与生俱来的，而是以德育教育为媒介，由人们在社会公有现象中的行为表现出来并在十断地受德育教育中成长、深化而来的。现在的幼儿是2l世纪的建设者和主力军，他们将来的思想品德素质和科学文化素质，是我们社会文明程度的重要标志，对我国未来的社会风貌、民主精神有着决定性的影响。  而从我国当今社会现状看，绝大多数幼儿是独生子女，家庭的物质环境比较优越，这就给幼儿智力的高度发展和身体的健康成长提供厂有力的保障。但是，现代家庭成员的简单化，成人的溺爱、娇惯、纵容，又使得现在的家庭教育存在着不可遏制的缺憾，易使幼儿产生“以我为中心”的恶习，养成任性、执拗、粗暴的个性。况且．幼儿并非生活在真空中，人们的各种思想、品德和行为习惯，社会上—些消极腐朽的东西，都会不断地对幼儿发生影响和作用。这时期，如果不重视幼儿的德育教育，就会使他们产生不良的品德和习惯，以后再想加以消除，就不是容易的事情了。正如前苏联教育家马卡连柯所说的：“正确合理和适合标准地教育儿童，比做再教育的丁作容易得多。从年纪最小的幼儿时期起，合理地教育儿童，和—般入想象的一样，并不是怎样困难的事情。”“如果在儿童的早年．不能合理地教育儿童．使儿童养成不良的意识和行为习惯，则将给以后的再教育带来几倍、几十倍的困难。”因此，我们要抓紧对幼儿的德育教育。
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