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幼儿生活自理能力的培养
一、问题的提出 ：

大家都知道，随着社会的不断发展，独生子女越来越多，社会上出现了“421”的模式。一个孩子6个大人围着转，孩子的生活、学习等各个方面都成了大人们的焦点，孩子是家里的心肝宝贝，家长成了孩子的“保姆”，这种现象导致了孩子们“衣来伸手，饭来张口”的结果。家长对孩子百般关心，无微不至，甚至包办了孩子们的一切，从而使孩子产生了依赖的心理，自理能力变差，但是好的社会意识都是从小培养和形成的，幼儿期是关键期，幼儿的一些社会意识都是从小培养的，自理能力也不例外。本文就此问题提出了自己的看法。
二、对幼儿生活自理能力的概念分析：
生活自理能力简单的说就是自我服务、自己照顾自己、它是一个人应该具备的最基本的生活技能，从狭义的角度来说就是能够做到，自己会做的事情自己做，不会的事情学着去做，从而培养幼儿的饮食、睡眠等生活习惯和生活自理能力。自理能力主要包括穿脱衣服，鞋袜、收拾整理衣服、独立进餐、自己洗脸和屁股等等。
三、幼儿生活自理能力对幼儿发展的影响：
幼儿动手操作能力没有发育完善，有时候做一件事情需要一定的时间才能够做完，自理能力较差，但幼儿模仿能力较强，由于骨骼系统的发展，大脑控制调节能力的增强，加上学前期所学会的动作和技能，幼儿已能掌握各种粗动作和精细动作，而且随着年龄的增长，神经系统活动进一步加强，幼儿的动作会更加灵活而且有条理，所以幼儿生活自理能力的培养有利于幼儿的生理健康发展，幼儿期是大脑迅速发展的关键时期，幼儿的生活自理能力可以有效的促进大脑结构的发展。生活自理能力的培养对幼儿的心理有着重要的影响，幼儿尽快地学会生活自理能更好地适应幼儿园的环境，同时也能培养幼儿的社会责任感、自信心以及独立性。
四、现今的幼儿生活自理能力的情况及原因分析：
如今的幼儿生活自理能力不是很好，我们经常能够看见幼儿在刷牙的时候家长会端着杯子陪在幼儿的身边，孩子的鞋带散了家长会弯下腰去帮幼儿系等等一系列的现象。家长们对这一问题也很重视，心里想如何去培养幼儿的自理能力，可是从行动上得知，家长们仍然不敢放手让幼儿自己去完成，对这一问题尚未了解透彻。产生这一现象的原因有以下几点：
（一）家庭因素

1、家长们的过度溺爱：如今的幼儿是家里的独苗，六个大人围着一个人转，由此产生

了包办的现象，什么事情都不让幼儿自己动手去操作。
2、家长们的不良示范也能影响着幼儿的发展：如幼儿父亲的事情父亲不自己去做，而是让幼儿母亲去做，这样，幼儿下次做事时会说“妈妈你帮我去做吧”。 

3、家长们不注意培养幼儿的动手能力。认为幼儿长大了自动会学会的，在家里很少会让幼儿自己的事情自己独立去完成。
（二）幼儿园方面
1、如今的幼儿园为了幼儿园的名誉只是一味的注重幼儿的听、说、跳、唱等一些教育，从而忽视了注重幼儿生活自理能力的培养。
2、幼儿的动手能力发育得不完善，以免会产生一些磕磕碰碰，教师为了幼儿的身体安全以及不让家长们抱怨，就帮助幼儿去做一些事情，没有提供让幼儿独立去做事情的机会。
（三）家园教育的不衔接
1、家园没有衔接完善，有的事情幼儿能在幼儿园独立完成，回到家里家长们的不重视培养，由此导致了“退化”的现象。
2、家园对孩子的要求没有保持一致性，没有统一的思想认识，没有讲究方式方法，从而没有取得事半功倍的效果。只有一致性和一贯性相结合，良好的习惯才能长期保持。
3、一方面幼儿园与家长联系较少，在教育方式上没有达成一致目标，共同要求幼儿，也没有及时肯定幼儿的进步，更没有逐步提出新的要求。另一方面教师没有经常在家长栏中不断地宣传知识，对一些家长错误的观念很少进行个别访问，缺乏运用理论和案例与家长共同进行探讨。
五、培养幼儿生活自理能力的方法：
（一）家长方面

1、多给幼儿提供自由独立活动的机会
在家中，应经常让幼儿自己独立完成一件事情，家长不应去打扰或干涉幼儿的活动。如多让幼儿接触社会和其他的人交往，让幼儿知道没有自理能力是无法适应这个社会生活的。经常带幼儿去参加相关的组织性活动，增添幼儿对此的浓厚兴趣。
2、树立正确的教育观，去培养幼儿的自理能力
孩子终究要长大的，要进入社会这个大家庭的，该放手的时候就要放手了，让孩子自己去尝试。另外让幼儿自己去做力所能及的事情，并不是在虐待幼儿，辛苦幼儿，而是让幼儿能很好的适应这个社会而打下基础。过分的溺爱、疼爱、包办幼儿，从某个方面来说是无形间伤害幼儿，摧残幼儿。如让幼儿自己穿衣，帮父母拿东西等等这些看上去是小事情。可是实际上是一种良好的社会生活的教育，从点滴中可以看出幼儿的勤劳，乐于帮助他人的习惯，完成事情后得到父母他人的表扬，也是对劳动成果的一种肯定和赞赏，让幼儿得到工作能力的肯定，幼儿也会感到快乐和幸福。
   3、树立正确的榜样，把握每一个细小的机会让幼儿自己去学习。
爱模仿是孩子的一个天性，看到一些事情总想去模仿，自己去做，这时，家长应树立正确的榜样，让幼儿学会正确的行为。家长应树立榜样来引导幼儿完成某些任务，让幼儿慢慢去学习，给予足够的时间和机会能很好的培养幼儿自理能力的。
4、培养幼儿的生活自理能力贵在坚持，重在鼓励
自理技能不是与生俱来的，也不是一朝一夕就能获得的，家长们千万不能操之过急，平时对孩子应耐心细致，还要持之以恒，坚持不懈。孩子特别好模仿，有时你在择菜洗碗时，孩子会有兴趣地尝试一下，这时，你可以让孩子试一下，别担心孩子干不好，或添麻烦、帮倒忙。再一方面孩子由于缺乏生活经验，在操作过程中难免出现这样那样的问题，如不小心打破了碗，弄了一地的水等，这种情况下，家长们应多鼓励，少指责埋怨，以保护孩子做事的积极性。我们还要善于捕捉孩子的闪光点，赏识孩子的点滴进步，让他们做力所能及的事情，从而享受到成功带来的快乐。
5、创造良好的家庭环境
如给孩子配备专用家具，为子培养自理能力提供条件。在孩子的房间里，张贴娃娃穿衣服的图片，整理玩具的图片；在洗手间张贴卡通动物洗刷的图片；家里经常播放教育幼儿独立自主的歌曲，通过这些形式，充分调动幼儿的兴趣，并时常醒幼儿：好孩子应该自己的事情自己做。
良好的家庭教育环境，还包括家庭成员之间教育的一致性，不能这个要求严，那个要求松；这个要让孩子做，那个又要替孩子做，导致孩子无所适从，影响孩子正常发展。
（二）幼儿园方面

1、幼儿园要多创设情景，营造一定的氛围，培养幼儿的自理意识
激发幼儿的兴趣后，幼儿可以很容易的去做这件事情，这样能很容易的掌握一些基本的社会行为准则，让他们知道自己慢慢的在长大，大了父母就不能帮我们了，我们自己要去学会生活了。如每天早上在进行活动之前教师先对昨天幼儿自理能力进行评价，以此来促进幼儿动手做事的动力。
   2、在学习过程中，要以表扬、鼓励为主，批评、惩罚为辅
教师不应因为幼儿动作慢或手脚协调不好，而不断的催促幼儿或表现出厌烦，甚至批评、责备幼儿，更不能包办幼儿，去帮助他解决。教师应该鼓励幼儿大胆的去尝试，如多说你“真棒、真能干”。幼儿做好了以后，老师应多表扬幼儿，让幼儿因为自己独立完成的而感到自豪，以便日后有更浓的兴趣去做，帮助幼儿树立自信心。
   3、多开展一些区角活动，让幼儿自己去尝试去体会并从中体验到自己完成任务的乐趣
区角游戏是培养幼儿的社会行为及掌握一些基本准则的最好最容易理解的一种活动方式，幼儿和同伴之间的交往，共同体验。如玩过家家，在老师的指导下及语言的提示下，幼儿很容易知道吃饭前要自己洗手等等一系列的活动，并体验到快乐，以便以后能积极主动的去做事情，甚至会出现帮助他人的倾向，这个时候，幼儿的自理能力就有了进一步的提高。
4、教师之间达成共识，共同培养幼儿的生活自理能力
培养好的生活自理能力，需要各方面的配合，教师要有正确的教育观、儿童观、发展观。为了培养幼儿好的习惯和提高他们的能力，几位老师经常在一起互相交流和探讨，最后达成共识：要提高幼儿生活自理方面的能力，必须相信每个孩子，要大胆地让孩子自己动手，以积极的语言和耐心的态度来肯定每个孩子动手的结果。例如：对一些自己吃饭但饭粒总是吃得到处都是的幼儿，老师给他们及时的鼓励和耐心的指导，这样他们在短时间内在吃饭方面就会有所提高，教师还应对能力较差的幼儿给予肯定与鼓励。
  （三）家园合作
1、家园很好的配合，共同去培养幼儿的自理能力
家园之间的紧密联系是培养幼儿自理能力的有效途径，幼儿在幼儿园里学到的知识，回

到家里，家长却给予了否定的态度，这样的话让幼儿的想法没有得到及时的肯定，不知道该如何去面对。如母亲节到了，老师让幼儿回家后帮妈妈干一件令她感到高兴的事情。回到家里后，孩子在帮妈妈拿拖鞋的时候，妈妈看到了，忙上去拿住拖鞋并说“不用了宝贝，妈妈自己来拿，你去玩吧”。这样的话，无意识的伤害了幼儿做事情的能力。
    家园携手共同教育，保持教育目的的一致性，组织家长去学习如何正确教育幼儿。与家长共同讨论研究如何培养幼儿的自理能力，多学习这方面的知识，在家园都达到共识的情况下，努力地培养幼儿，教育幼儿，从小培养好自理能力并能为以后走入社会打下扎实的基础。
2、幼儿园多开展一些活动，让家长参与，共同培养幼儿的自理能力。
    组织这样的活动，让幼儿很好地和父母、老师相互合作，共同去完成事情，另外这也是建立好家园关系的有效活动方式。如家长开放日：幼儿园通过一些教育活动让家长们去参加，如让家长和幼儿一起洗衣服比赛，家园一起携手提高幼儿的自理能力。如经验交流角：教师布置一个区域可以让家长们都能参加的，如在此区域放一些有关的幼教杂志，让家长们共同谈论培养幼儿生活自理能力的方法。如家园联系手册：教师将幼儿在园的情况反馈在此手册上，让家长们去了解幼儿在园的自理能力情况，家长也可以把幼儿在家的情况反馈给教师，家园共同培养孩子的生活自理能力。
六、总结：
促进幼儿的自主性和独立性发展是早期教育的主要任务，因此我们要从小抓起，把握好这个发展的关键期。
正如有一句俗话说的好：“从小看到大”，这句话的意思就是说要从小的时候就能够看到一个人大了的时候的情况。大胆的放手让幼儿自己去做，不要让自己成为了孩子们的“拐棍”或“保姆”。相信您的孩子会做好一些力所能及的事情的。 
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