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论幼儿美术创作特点和指导策略

  一、学前儿童创作的一般特点

写实是学前幼儿没书的主要倾向。主要分为四个层次，每一个层次都表达一定的意义。第一层次，为美术作品的物质材料。第二层次为作品的形式构成。第三层次为作品中的物象、事件、情节的指称含义和表现意义。第四层次是文化意义，作品的文化意义包括两个方面。第一是作品的物象和情节的象征意义；第二是指作品所包含的时代精神、民族精神。以及当时社会中各种观念等方面的内容。而写实作品中同时包含了所有的层次。从层次结构上分析幼儿的作品，很容易看出，鲜有不包含物象、事件、情节的抽象幼儿作品。相反，幼儿的作品中充满了人物和故事，甚至当学前儿童囿于技能的限制，画不出清晰可辩的形象时，他们会以语言补充，第三个层次不是较弱而是更强，当然更加低不可缺少的。可以说写实是幼儿作品的主要倾向。所以，以故事结构课程引导幼儿创作，也往往最能激发幼儿的创作灵感和思维。
    二、涂鸦期幼儿绘画的发展特点

一般，两至三岁的幼儿，都喜爱拿着他们接触到的工具，如蜡笔、粉笔、钢笔甚至是树枝、木棍等，都能留下痕迹的平面材料上，如纸、书、墙、地板等上又图又画，当他们看到自己画出的线条时就感到非常的高兴和满意，这就是涂鸦现象。

许多学者进行了研究，结果不尽相同，但一般都认为涂鸦线条分为四种水平。

杂乱线是幼儿最初画出的线条，杂乱线中很少有重复画出的线条，一次画出的线条中包括横线、竖线、斜线、弧线，还有点、锯齿线、螺旋线等参杂在一起，线条长短不齐，也极不流畅，手的动作显得毫无把握，不过，这却是人类的一个新生命最早画出的线条。

单一线是经过一段时间的涂画以后，幼儿能重复的画出长短不齐的倾斜线或旋转画出螺旋线。这表明，幼儿对手有控制了，知道用同样的动作可以画出同样的线条，但把握不大，主要是体验重复动作的节奏。

圆形线是随着幼儿在涂画中对自己的动作和结果逐渐的加深了解，他们尝试画出图形结果，重复的画出各种大大小小、封口不封口的圆形。从作品中可以看出幼儿努力的控制动作的方向、力量和幅度，但又不十分有效。圆形线的意义在于线条开始封闭形成图形，他虽然简单，但是幼儿首次画出的图形。

命名线是在幼儿的不断涂画过程中逐渐将图形和线条结合起来，偶然地从中认出某些形状，发现与他们自己经验中某些事物相似，于是他们给自己画的线条和图形起名字，自言自语的进行注释和说明。所以，也有人称这种线条为“注释线”。承认在观看这种作品时如果离开了幼儿的语言解释，一般是无法辨认其代表什么。但是幼儿已经开始朦胧的意识到他所画之物与自己的经验的联系。

三、象征期幼儿绘画的发展特点

象征期是一个过渡时期，发生在学前初期。大约在三岁左右，幼儿开始产生表现的意图，能用所掌握的极简单的图形和线条将事物的特征表现出来。由于这时的幼儿使用的形状有限，类似的形状在每个幼儿的作品或同一个幼儿的不同作品可能代表极不相同的事物。在这一阶段，还可以观察到一种现象，即幼儿在画画是，边画边自言自语，饶有兴味地讲诉他画的东西。

在这一时期，幼儿绘画水平是不稳定的，有时好时坏的现象。有时，在一幅作品中，有些形象画得很复杂，而另一些形象却十分简单。还有时，前一阶段已能画得很复杂，而另一些形象却十分简单。还有时，前一阶段已能画得较完满，忽而，又退回到老样子，画中的形状变得很单调；这类不均衡与不稳定现象不是孩子在退步或故意不好好做，而是因为他们正处于尝试探索之中，不稳定是必然的。

这一时期的幼儿常常动笔后构思，突然发现自己涂画的动作痕迹与某些的外形相似，于是，想起要画这一物体。这表明幼儿开始时并不是很有意识、有目的地想好要画什么，然后下笔画，而是有某些动作、痕迹刺激、触发引起表象，才决定画什么，形成动笔后构思。说明他们造型的目的性还不强。

事先构思和随意涂画穿插又有两种情况，一种是不同张的画，有些画是幼儿事先想好了画的，有些则是随便涂画的。另一种情况是在一张划伤，有些东西是幼儿事先想好画得，有些却是随便涂抹的。绘画的内容转移的表现是幼儿画着画着某样东西，突然就停止不画了。这种现象是因为幼儿只进行了局部的构思，而未能进行全面完整的构思造成的。形象含义易变，幼儿画出的形象含义经常是不稳定的。他们往往在画好的形象上再加上几笔就说成是别的东西。这一方面是由于幼儿运用的形状比较简单，可塑性强，容易变异，形状的组合稍一有变动就可以构成新的形象。另一方面，也是幼儿的构思不够稳固，不能事先完整构思的结果。这一阶段的孩子易受他人影响。

象征期是一个短暂的时期，但是对幼儿绘画的发展是一个重要的阶段。在这一阶段，幼儿开始尝试用他们自己涂鸦是所掌握的的图形表现自己的经验，其表现动机和信心都很脆弱，对成人的反应也很敏感。

四、形象期幼儿绘画的发展特点

四岁左右，幼儿进入形象期，他们开始有意识的用所掌握的图形和线条表现自己的愿望。在整个形象期，幼儿的绘画会有很大的发展。

在学前初段，也就是小班第二学期。幼儿基本进入形象期。在教师的教育下经过多次绘画练习，逐渐地，不少幼儿不仅能做到在绘画之前能有一个简单的构思，而且在绘画过程中能保持原设想的内容不变。在学前中期，此时，幼儿构思的稳定性进一步增强，能够做到在整个绘画过程中较少地受他人及环境影响，有始有终的画完。到了中班下学期和大班，幼儿的构思就比较稳定了。

造型探讨是幼儿以何种方式构成画面中的每一形象。进入形象期，幼儿继续用简单的形状组成形象。所谓简单的形状即简单几何形，如直线、圆形、方形、三角形等等。这些简单形状在他们以一定的方式组织起来的时候具有表现意义，可以代表某些事物，而分离开或局部离开了整体的时候，就不代表任何东西。在幼儿用简单的几何图形组合成形象有几种组合关系。放射关系，在幼儿的画中，形状以放射的关系结合在一起，即从一个中心点出发，将若干线条或形状结合起来。经过一段时间以后，幼儿开始用垂直水平关系将形状结合起来，即无论物体成多少度角，他们都用90°去表示。之后慢慢的幼儿在绘画中学会有区别的表现其他角度，进入这一阶段后，幼儿的作品中开始出现有倾斜关系的形象。

五、幼儿美术基础指导

幼儿美术基础课的绘图，更加强调实用性和综合性，更注重帮助学生掌握最基本的应用美术知识，提高实际运用能力，发展幼儿园教学中所应有的综合能力。绘制图案可以培养幼儿的构想力和创造性思维能力，认识自然，发现设计元素，学习用装饰的眼光去观察世界，把视觉的对象加以创造性的装饰化。

图案艺术家雷圭给图案下的定义是：图案是实用美术、装饰美术、建筑美术方面关于形式、色彩、结构的预先设计，是在工艺、材料、用途、经济生产等制约下，形成图样、装饰纹样等方案的统称。团是一种装饰性的艺术，是装饰性和实用性相结合的艺术形式。图案有明确的装饰对象，它是受工艺材料用途制约的艺术，是设计和工艺统一耳朵艺术形式。

变化和统一也多称多样和统一，他是一切事物的变化和规律，也是图案变化的总原则。变化，是指图案中各种因素的区别、差异，如星的大和小、方和圆，形与形排列的高与低，疏与密和不同的方向，色彩的明与暗，冷与暖，已及不同的表现手法，都能产生变化的效果。统一，是指图案中各种元素的一致性，如造型、排列、色彩和表现手法的相同或接近，都能产生统一的效果。

图案设计中运用对称主要使图形产生平稳的关系。均衡也称平衡，它不受中轴线和中心点的限制，没有对称的结构，但有对称的重心。

条理和反复是图案组织中重要的原则，是构成秩序美感的重要因素。条理和反复的形式，是图案按照一定的比例、位置、距离有条不紊、往返重复的现象。它具有整齐，统一的形式美感。

对比是变化的一种形式，它使双方鲜明的显示各自的特点，形成了视觉的张力，增强了对视觉的刺激强度，是对事物矛盾的展现。调和是把构成各种强烈对比的因素协调统一，使之趋向缓和。

单独试纹样是指具有相对的独立性，并能单独用于装饰的纹样，分为自由纹样、适合纹样、角隅纹样、几何纹样等。连续式纹样是相对于单独纹样而言的，它以单位作重要排列，成为无限反复的图案。有二方连续和四方连续两种。

    六、幼儿美术创作指导策略

    　幼儿美术创作离不开教师的指导。在美术创作过程中，幼儿的创作是个体化的，教师很难设定统一的指导方案。不断提出疑问，当幼儿经常采取某种造型形式、表现方法时，教师可以提出疑问让幼儿考虑改变思路，以避免形成一种僵化的固定不变的思维模式。例如当幼儿选择红色画太阳时，教师可以提问：“太阳都是红色的吗？”当幼儿选用橙色和黄色画太阳时，教师可以再提问：“其他颜色可不可以用来画太阳呢？”当幼儿用彩条画太阳时，教师可以进一步提问：“怎样的彩条才更像阳光呢？”
帮助幼儿建立求新、求变的创作思很多教师常要求幼儿画得“跟老师的不一样”、“跟小朋友的不一样”，这个空洞的要求常常使幼儿束手无策。我认为所谓“不一样”，首先应提倡幼儿创新，使作品不同于自己以前的创作，不满足于自己已经掌握的方法；其次，要把“不一样”具体化、明确化，如大变小、高变低、红变绿、左变右等等。如画鸟时，我不但鼓励幼儿画自己喜爱的鸟，也鼓励幼儿画想象中的鸟，头、身体、翅膀、羽毛、眼睛、嘴巴什么都能变。有个幼儿按想象画了一种奇特的鸟。大家问我这只鸟的名字。我说：“人类只发现了一部分鸟，这只鸟也许是还没有被发现的鸟吧！”幼儿通过自己的创作表现了美好的愿望，由此带来的惊喜和成就感便成为幼儿继续进行创造的动力。
善于用幼儿看待事物的方式去解释画面，幼儿对许多图象的解释都与日常生活经验具体形象地联系在一起，教师应经常观察、学习幼儿的造型，善于用幼儿的思维方式去解释画面，只有这样才可能和幼儿进行交流。
教幼儿学会修改图象，教师应使幼儿懂得完成作业和对待工作一样，应该是完整的，不能半途而废或因不满意而气馁，应鼓起勇气，设法修正，直到自己满意为止。有些自信心不强的幼儿，常常一画错或一不满意就换一个地方画，或把纸翻过来重画，或坐着发呆直至换一张纸为止，这是极不好的习惯，对培养幼儿不怕困难、有始有终的学习习惯不利。针对这一现象，我有意识地组织了一些教学活动．如“印绳”、“打翻了墨水”、“圆圆找朋友”等，引导幼儿学会对已有图象进行再定义。尤其是当幼儿画“错”的时候，我就启发幼儿结合创作内容，对已有图象进行大胆想象，并用改变图象、添加特征等方法进行弥补。如果不能修改，则用再定义的方法使其变为其他图象，使其不影响作品的整体效果。如画“动物世界”的时候，有个幼儿画了两个太阳，我就启发他大胆想象，把它再定义为其他图象，结果他成功地把它改画成了大狮子。
展示作品，相互学习，幼儿的美术创作是个性化的，其中有许多值得幼儿互相学习借鉴的成分，因此引导幼儿向同伴学习是十分重要的。具体的做法是教师及时介绍幼儿有创意的表现，引导幼儿在学习借鉴的基础上想象和创造。在幼儿完成作品后，教师应把幼儿的作品全部拿出来展览，引导幼儿既乐于观赏那些技能高、创造性强的作品，也能在一些不起眼的作品中发现其中的优点。大多数幼儿都有创新的愿望，也乐于在同伴面前显示才能。有的孩子不愿让大家学习，并不是因为他们的技能低下，而可能是不恰当的教学策略所致。如有的教师把 “画得与别人不一样”片面理解为“不要学别人”；有的教师总是表扬那些技能较好的幼儿，结果使这些幼儿形成骄傲自满的心理，这不利于幼儿相互学习。
教师应引导幼儿创造性地开展活动，不必将图象、颜色、步骤都讲解得十分详细，应给幼儿留有较多的创造余地，以显示他们的才能。有时甚至可以有意提供一些不完整或错误的图象启发幼儿思考，让他们担任“小医生”为作品“看病”，使幼儿有超越教师的机会。
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