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如何实现幼儿园课堂教学改革

     幼儿园课堂教学是把同一年龄阶段的幼儿组织在一起，由老师给幼儿传授知识和技能的一种教育手段，幼儿园课堂教学改革是在原有课堂教学的基础上摒弃错误的教学方式，打破传统单一、封闭的教学理念，以一种新颖的教学模式来实现课堂教学。
幼儿园课堂教学的改革是当今学前教育界的一大亮点,现在的幼儿教育事业深入人心，越来越多的人关注幼儿的身心发展，只有在一个良好的教育环境下成长，幼儿才能有健康的心理，原始古老的课堂教学已经在新的时代遭遇现代社会的淘汰，现在的幼儿园课堂教学改革需要从幼儿的自身考虑，切实为幼儿的发展提供良好的基础，让更多的幼儿更好地成长。如今的幼儿聪明、思维敏捷度高,但上课注意力易分散,也特别好动,如何在有限的课堂教学中,用最短的时间,最小的人力物力消耗,取得最大的教学效果,更是幼儿教师所要思考的问题。
    幼儿园的课堂教学改革最主要是要实现开放互动,而尽量避免枯燥乏味。课堂教学活动一定要有幼儿园感兴趣的，一定要捕捉到闪光点，才能在规定的时间里很好的开展活动，幼儿园课堂教学改革要做到以下几点转变:

1、 要转变教师教为主，幼儿学为辅的观点，变成幼儿学为主

    幼儿园的小朋友虽然没有很强的学习能力，但是每个小朋友都有自己想要学东西的愿望，而且有些小朋友的求知欲是很强的，所以教师可以大胆的培养幼儿的自主学习能力，传统的教学方法没有给幼儿太大的空间，让孩子自己发挥想象的精神。比如说传统的教师教幼儿儿歌的时候都喜欢以跟读的方式来教，每一句都要让小朋友都背得滚瓜烂熟了才觉得这首儿歌孩子们学会了，完完全全就没有让孩子发挥自己想像的空间，让自己用自己独特的方法去理解整首儿歌在孩子心中的意思。

二、要转变教师权威的观点，变为师幼平等

师幼关系在人们眼里一直以来给人感觉就是老师永远都高孩子一等，其实每个人生来都是一个独立的，都是需要被尊重的个体，不能因为你是老师就永远摆着一副高高在上的样子给学生看，永远在老师和孩子的心里画上一堵墙，隔得清清楚楚，我们不能让孩子戴上一顶你就是学生，不能逾越老师的界限的帽子。要给我们的孩子看到我们老师做的努力，要让他们知道其实老师和学生的关系是平等的，老师是可以扮演多重角色的，除了教师，还可以是妈妈、朋友等等。

3． 要转变教学方法，转为多让孩子体验，多分享自己的经验。

   教师的教学过程不能是一味的自己说，让孩子坐好听的过程，不能让孩子做木头人，教师在课堂教学活动时一定要注意多开发幼儿的脑细胞，让幼儿把自己知道的和想说的都分享给别人，不要就听老师上教学活动，一定要有言语的交流。

幼儿园课堂教学改革绝不是简简单单的几句话，几个这简单的要求,做起来要求教师必须潜下心来认真研究教材,认真备课，根据本班幼儿的身心特点,用新颖、实用和科学的教学手段来授课。比如:利用幼儿都有好胜的性格,教师可引进竞争、表扬的教学方法;利用幼儿具体形象性思维的特点,教师可以采用多示范、多对比操作教具的教学方法;利用幼儿兴趣易转移的特点,教师可以采用幼儿有兴趣的东西吸引幼儿的注意力。那么,归纳起来幼儿园之后的的教学方法就有以下几点: 
     一、口授教学法 
    (一)利用谈话或提问设置问题导入活动,让幼儿瞬间感觉进入到角色中。 
     要多开发自己的思维精心设计一堂课的导入，力求在课的一开始就将幼儿的注意力紧紧地吸引住,不要让幼儿的注意力游离在活动室里，谈话和提问是教师与幼儿之间最简单的交流方式，让小朋友第一时间就能反应过来，利用谈话能拉近老师与幼儿之间的距离,使幼儿从教师的谈话中受到启发和感染,从而引发幼儿强烈的学习欲望。当然,导入不仅仅可以用这种方法,还可以是:图片观看导入法(幼儿通过欣赏图片、表演、生活经验回放等与教学相关的内容参与,而产生学习兴趣的一种导入方法)、声音导入法等。 
   (二)活动中利用老师生动讲述、讲解的方法让幼儿掌握教学的主要内容。 
   这就要求教师的语言要生动、形象、清晰、准确,而且要简明扼要,让幼儿听清楚,能引起兴趣,易理解和接受。为了使幼儿对所学的内容掌握的更好,老师还可以在活动中进行谈话和讨论。谈话时老师必须要明确要求和步骤,提问应照顾个别能力弱的幼儿的发展水平。讨论时应引发幼儿自由发表看法,鼓励幼儿把自己的想法勇敢的表达出来，要围绕中心讨论,结束时教师要有小结。 

 二、直观教学法 
   (一)运用新颖直观易懂的教具,引发幼儿学习的兴趣。 
   直观性教具,可以帮助幼儿更好地掌握、理解教学内容,所以,我在教学中通过收集、自制等方法展示新颖的教具,引发幼儿学习的兴趣。例如:语言活动中多准备图片、头饰、胸饰。数学活动中幼儿对数概念不理解,就可以多准备一些小卡片、实物,通过实物让幼儿理解数字的含义。 
   (二)创设课堂情景,激发学习兴趣。 
    课堂情景教学,就是让幼儿置身于教师所创设的某场景,更好地感受到课堂的氛围，比如:美术课上,讲授《春天》,活动组织的时候,我挂出许多有关春天的图片,让孩子了解春天的气息，更好地完成作品等。也可以在活动前带领幼儿去参观大自然,感受一下春天的美好。幼儿通过观察后就能创造性的设计自己心中的春天了。

    三、活动体验法 
   (一)教学中要坚持游戏体验的教学方法。 
    游戏教学是幼儿最喜欢的教学方式，幼儿天生就喜欢玩，游戏是幼儿不可剥夺的权利，是减轻负担、事半功倍的好方法,它的必要性表现在:游戏教学符合“愉快教育”的指导精神,“愉快教育”的实质是变“苦学”为“乐学”、变被动的“要我学”为主动的“我要学”。在游戏过程中,幼儿精神放松,课堂气氛活跃,在愉快中得到知识,学到技能,巩固知识，游戏教学符合儿童的身心发展规律，符合幼儿园的教育大纲，既可以让幼儿学到知识又可以让幼儿在学到知识的同时愉悦自己的心情。 
   (二)引入音乐,激发幼儿的参与。 
    喜欢音乐,喜欢随意扭动是幼儿的天性，幼儿天生就是好动，只要是给点音乐便手舞足蹈，因此抓住幼儿的这个特点,让幼儿在课堂上活跃起来。参与了表演,调动了幼儿的听觉、视觉等多种感官的参与和发展。 
    幼儿园课堂教学改革的方法是多种多样的,各个方法都是相互联系,相互补充的。作为教师要按照各个方法的性质和特点,综合的、科学的加以选用,以达到最佳效果。由于活动的过程是一个有情感参与的认知过程,教师在运用各种方法时,对幼儿的关心爱护和以身作则是教师与幼儿配合默契的一种教育潜力,是运用各种方法取得成功的源泉。

    随着幼儿园课堂教学改革的不断深化，幼儿园教育的小学化、成人化倾向正在逐步得到扭转。幼儿园课堂教学的改革也在幼儿园教育小学化倾向方面做了很多的改变，也在这方面取得了很多有效的成果。幼儿园课堂教学改革的实施以来，传统的课堂教学面临一场变革，但要从根本上改变传统的课堂教学模式，最关键的是我们的思想要变革，我们的理念要更新，我们要让新的教学观念在我们的内心扎根，我们的教师在课堂教学中要打破传统教学束缚学生思维发展的旧模式，遵循以人为本的观念，给学生发展提供最大的空间，要根据教材提供的基本知识内容，把培养学生的创新素养和实践操作能力作为教学的重点。转变学生的学习方式，学会自主学习，只有这样，才有可能掌握尽可能多的人类文明成果，也才有可能通过学习，提高观察、分析、解决问题以及创新的能力。

    幼儿园课堂教学改革可能还要在未来很长一段时间里经历千锤百炼，才能给我们呈现出改革之后的效果，作为幼儿园年轻教师队伍当中的一位成员，我深深地体会到幼儿园课堂教学改革的必要性与重要性，很多陈旧的观念不仅不能帮助人们很好的认识幼教事业，更会让人们迷失自己对幼教事业的方向。我觉得应该要让课堂教学改革深入人心，让所有的人都理解，支持，关心幼教事业，让我们的孩子能够在一片欢声笑语中结束一节活动课。孩子的快乐就是我们的快乐，只有让孩子在一个快乐的氛围下学习，才能学到更多的本领。

    我深刻意识到幼儿园课堂教学改革需要老师逐步地去探索其中的奥秘，只有慢慢地琢磨过，思考过，你才会知道你在实施课堂教学改革的哪些方面存在缺陷和不足，你才能在这些方方面面做更多更大的努力，才能让课堂教学改革更为成功。让我们一起携手，专心研究课堂教学改革，为我们的孩子真正创造出有利于他们和谐发展的课堂教学模式。
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