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浅谈幼儿园礼仪教育

摘要：幼儿礼仪教育是幼儿社会性教育的一个重要部分，礼仪教育关系到一个国家和民族的未来，这也是响应胡总书记提倡的“八荣八耻”教育的具体体现。3—6岁正是习惯养成的敏感时期，抓住这一时期培养，对幼儿进行文明礼仪教育，使幼儿从小学礼、知礼、懂礼、用礼，将关系到幼儿一生的发展，为培养健全人格，塑造完整儿童将起到重要作用。所以说：培养幼儿终身受益的品质，重视对幼儿独立、自制、专著、秩序、合作等品质的培养更为重要。特别是针对我国独生子女占绝大多数的人口素质队伍，有的幼儿的父母也是独生子女，所以，礼仪教育从小抓起。
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礼仪是人们在社会交往活动中的行为规范与准则。它是德育的一个重要组成部分是道德修养的外在体现，是一个国家文明的标志，我们这个古老而又文明的中国，俗有“礼仪之邦”美称。自古就有“不学礼，无以立”的说法。现在好多家长都忽视了这一点。再看看现在教育出来的孩子都存在着很多的问题，比如：傲慢，自私，没礼貌，贪心，懒惰，脾气大……这是结果，原因在哪呢？我想很多家长都没有考虑过这个问题，我们只有知道原因才能对症下药。现在的孩子，一个个都是小公主，小皇帝，家长都把他们服侍得好好的，以至于他们根本就不知道什么是礼仪，礼貌。在公共场所和日常生活中，我们不难发现乱扔垃圾、说脏话、不会文明接打电话、公关接待中的失礼现象。所以，礼仪教育迫在眉睫。不仅老师要教，在家，家长也要时时抓住生活中的细小的事情，给幼儿进行随机的教育

幼儿园如何对幼儿进行文明礼貌这一品德教育呢?它的核心应该是爱心教育，只有懂得爱的人才会欣赏爱，理解爱，所以文明礼貌教育不只是教幼儿口头上的一些礼貌用语而是发自幼儿内心的。而它的本质是幼儿的社会化过程中学会人与人的相处。因此我们可以采取以下几种措施: 

一、幼儿园应为幼儿营造良好的礼仪品德的氛围   

幼儿期是进行思想品德教育的启蒙时期，礼仪教育是思想品德教育的重要部分。而幼儿期幼儿的可塑性大，容易养成各种习惯，成人如注意从小培养幼儿文明礼仪，幼儿将终身受益，如果在这个时期忽视了对幼儿礼仪教育，长大要改就困难了。俗话说：“少成若天性，习惯成自然。”如今独生子女家庭，孩子集万千宠爱一身在家里娇生惯养，成了家里的“小皇帝”、“小公主”，他们从小独自玩耍，与玩具交“朋友”，容易形成孤僻、任性。害怕困难，缺乏自制力和坚持性，对人没礼貌等性格，于是出现了不少家庭对孩子的礼仪教育的缺失，家里没有大小之分，爱幼之风可是甚之又甚，而尊老不是没有，只是有些老者出于对小字辈的爱而愿意当“孙子”，长此以往，对孩子成长是没有好处的，甚至可能是霸道、专横、唯我独尊，不如意，对长者甚至是拳打脚踢，如果不加制止，便可能后果不堪设想。在幼儿园教师时时会对孩子加强礼貌用语的教育，同时家长应该从日常生活中去教育孩子见了熟人主动问好，分别时说“再见“；爸爸妈妈工作、学习和休息时不要去打扰，爸爸妈妈说话时不应去插嘴；不要打断别人的讲话，影响了别人要说“对不起“；不经允许不乱动别人的东西，要求别人帮忙时应说“请“等等。家长在家应时刻关注幼儿的言行，如有的孩子爱跷二朗腿、大人说话爱插嘴及一些不文明的举止等例子使人看了很不舒服，所谓家有家规，日常生活中，家长可以从细节中教育孩子。例如坐的时候应该怎么坐，吃饭的时候应该怎样做，客人来了又应该打招呼和招待，怎样才能够成为一个有礼貌和懂事的小孩子。当然这不必要对孩子进行硬式教育，只要回到家，孩子坐到饭桌上，就可以很自然地进行轻松教育，日复一日通过多种的教育方式，孩子在礼仪教育方面，会收到很好的效果。

二、幼儿教师自身素质应对幼儿潜移默化的熏陶 
     叶圣陶在《习惯成自然》一书中指出：要有读书的能力，必须把书本打开，认认真真的去读；要有文明礼貌品德行为，必须走进环境，点点滴滴的熏陶。 由于幼儿年龄较小的缘故，他们离开家庭、离开父母会产生一种不安全感，老师就成了他们唯一的依靠。这就要求教师要象妈妈一样去细心呵护、关心、帮助每一个孩子，消除他们的恐惧心理，创设一种宽松和谐、民主平等的精神环境，用爱心去温暖孩子的心田，孩子在获得爱、感受爱的同时，逐渐也学会了如何去关心、帮助别人，同时一种互敬互爱、懂礼守纪的良好个性、行为品质也在逐渐的形成。作为教师的我们要意识到自身行为的榜样作用，加强品德修养和心理修养，随时注意自己的言行态度对幼儿潜移默化的影响。例如：我们不小心撞到了孩子，就会蹲下去真诚的向孩子道声对不起；我们在打扰孩子的时候，就会悄声的说对不起，打扰一下；我们在需要孩子帮助的时候，就会对孩子说：你可以帮我一下吗？、、、、、、以往，教师都会处于居高临下的位置，然而今天我们真正走入了孩子们的世界，溶入了孩子们的心灵，找准了自己的角色定位。同时，孩子们也在这种彬彬有礼的环境中潜移默化得到了良好的熏陶。

    三、幼儿同伴之间的教育资源应起榜样示范作用

充分发挥同伴教育资源的榜样示范作用，将教育与自我教育相结合。

在《幼儿园教育指导纲要》实施细则中，明确指出幼儿同伴群体是宝贵的教育资源，是幼儿成长环境的重要组成部分，由此可见，同伴群体，发挥着举足轻重的作用，在幼儿园中，幼儿间交往最多，因此我们应充分发挥同伴群体的榜样示范作用，通过同伴的亲身体验，使幼儿自我发展。爱游戏是孩子的天性，游戏也是孩子认识世界，探索周围世界的一种积极活动。礼貌教育可以尝试着让孩子在无压抑的游戏环境中进行。如社会性游戏（娃娃家、肯德基、医院、超市等）活动中让幼儿去尝试如何礼貌待客。又如创造性游戏（建构、手工、拼图等）活动中通过评比竞赛的形式，更可以激发幼儿不断进步，在你追我赶的氛围中不断强化行为习惯。然而在一日活动中还可以通过综合活动来培养幼儿的礼仪和能力，例如：在班中我们设置了小动物摘果子的比赛墙面，根据幼儿运用礼貌用语次数的多少为小动物增加果子数量，从而评选出文明之星。根据不同年龄阶段的幼儿，我们要采用晓之以理的启发引导法、动之以情的情景感染法、示之以范的榜样示范法、导之以性的行为训练法。体现“低——要求低”“浅内——容浅”“细——措施细”“活——方法活”。力求培养幼儿“学会做人”“学会生活”使之符合当今社会素质教育发展的要求。
四、幼儿礼仪品德教育应做到家园同步

孩子的言行大多数来自对父母与成人的学习和模仿，所以培养孩子讲礼貌必须由家长做起。家长还要严格要求自己，尊重老人，每天早晨起来向老人请安问好，孩子自然会敬重爷爷奶奶，对爷爷奶奶有礼貌。如果家里有老人，年轻家长经常与老人多沟通，告诉老人宠爱孩子的坏处，要有理智地去爱孩子，我们相信老人会采纳年轻父母的教育方法，且能积极配合教育下一代的。我们还建议年轻父母平日在家中，无论自己是否喜爱看书，也最好把书捧在手上，从小培养孩子爱看书的习惯。在日常生活中还可以放些优美的古典和一些健康的歌曲，也可听些各种民族乐器演奏的歌曲，通过音乐来陶冶孩子高尚的艺术的情操。俗话说：“教不过，父之过”，父母日常在家里，应该注意言行举止，如不小心碰了别人，就主动向人道歉，久而久之孩子也会模仿这种好习惯，因为孩子从小就有很强的模仿能力，父母所说、所做的一切，都会直接影响到孩子。有位名人说过：“孩子的心灵就像是一张白纸”，这张“白纸”画的是好还是坏，父母在日常生活当中，起了相当重要的地位。所以孩子若有说粗话的习惯，不要当他只是小孩子说话什么都不懂。虽然他们年龄小，不知道粗话的意思是什么，可能是从成年人那里听见的，但是随着年龄的增长，他的坏习惯就会慢慢的形成。如果发现了孩子说粗话，那么就应当进行思想教育，及时阻止孩子继续说下去，不要对孩子进行打骂，有时会起到相反的效果，孩子有很强的叛逆心理。另外家长也不能用诱惑、强制的手段来要求孩子讲礼貌，例如叫阿姨给你糖吃，不叫叔叔不买玩具等。这样做，这能使孩子做出有礼貌的样子而不能持久，更不能是他懂得礼貌的实质。为了达到家园教育的一致性，消除幼儿二面性行为表现，不断提高幼儿礼仪品德教育的质量和效果，必须要有家庭的配合才能达到预期的教育目的。因此幼儿园教师应该与家长保持经常性的联系，教师首先了解幼儿在家庭中的活动与表现，掌握幼儿在家庭中的各项礼仪的表现情况，以便采取有效的措施。同时教师还应向家长介绍幼儿在园的学习情况和表现，宣传幼儿园的教育主张和对幼儿礼仪教育目标。促使家长能按照幼儿园的教育要求在家庭中对幼儿进行同步的礼仪品德教育。

五、 幼儿礼仪品德教育应深入到社区实践活动中去

幼儿在游戏中表现出来的礼仪行为习惯虽然也能迁移到现实生活中，但这种迁移的力度弱。幼儿的发展来源于实践活动，因此幼儿的思想品德、礼仪习惯是在实践中逐渐形成的。我们不断地为幼儿创设条件与机会，提供时间与空间，组织实践与交往，充分发挥幼儿的主体性，让幼儿走出校园走向社会进行礼仪实践锻炼。如我们在组织主题活动中让幼儿上超市购物，为幼儿提供独立购物的机会，在购物中引导幼儿碰到困难应有礼貌地询问，能与营业员交往，同时引导幼儿心中有他人，购得食物与成人一起分享。又如在组织亲子春游绿色世界活动中，活动前我们让幼儿一起讨论公共场合的礼仪行为要求，活动中引导幼儿争做文明的旅游参观者，文明对待公共场所的一切设施设备，文明对待小动物，会保护自然生态环境，花草树木，都不能随意破坏；不能在柱、墙、碑等建筑物上乱写、乱画、乱刻要随地吐痰、随地大小便、污染环境要乱扔果皮纸屑、杂物。在活动中幼儿的行为还能督促影响着家长，如有一位小朋友的妈妈随手把擦汗的纸巾扔在地上，孩子见了就说：“妈妈，你这样是不文明的，应该把纸巾扔到垃圾桶里。”这说明幼儿的礼仪行为能影响家长，辐射社会。 
幼儿是祖国的未来，是民族的希望，幼儿时期礼仪品德的优劣将直接影响到其一生的健康成长。只有及时地对幼儿进行礼仪品德教育，才能使他们成为身心全面发展的未来社会的人才，才能成为新世纪真正的主人，在将来的人生道路上，将会更加的美好，更加的辉煌！
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