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                   关于幼儿入园前的准备

   上幼儿园是每个孩子都要经历的过程，也是孩子从家人的保护伞中走向社会的第一步，所以情绪会比较波动。经常听到说，哪家的孩子上幼儿园天天哭啊，大人看小孩哭就跟着一起哭，还有就是家长在幼儿园陪着孩子一直到放学。所以幼儿园早上热闹的也就是孩子的哭声，和家长的哄声。基本上每个小朋友上幼儿园都有同样的问题，所以在孩子去上幼儿园之前，不但是孩子要做好准备，就连我们的家长，老师也要做好准备。

　  首先宝宝自身在入园前要准备充足：

    家长要告诉孩子，我已经长大了，所以我要上幼儿园了！

告诉孩子在幼儿园里可以学好多本领，还有很多小朋友一起做游戏，可以交新朋友，也可以在 学校帮助孩子认识小伙伴。有条件的话，在孩子正式入园前，家长可以帮助孩子认识同一班级的小朋友，只要认识一两个就可以。这样孩子在进入幼儿园时，班里有熟悉的伙伴，就可以减少孩子的陌生感和不安全感，使孩子容易适宜集体生活。使的孩子对幼儿园有着无限的向往。

告诉孩子，爸爸妈妈是很爱他的，老师也会喜欢他，帮孩子树立正确的认知，而不是用学校吓唬孩子。要

　　给孩子一份安心.。不想与爸爸妈妈分开是很多孩子不想上幼儿园的主要原因。上了幼儿园以后，孩子得独自面对、处理问题，很容易产生失落、焦虑与不知所措的感觉。甚至会担心爸爸妈妈不要自己了。所以在孩子入园前，爸爸妈妈要努力和孩子之间建立起良好的亲子关系，多陪孩子游戏，听孩子说话，对孩子耐心些、细心些，让孩子对爸爸妈妈的爱感到放心和安心，并告诉孩子，老师会像爸爸妈妈一样喜欢他的。

相信孩子，相信老师父母特别是祖父母可能对孩子上幼儿园不放心，并在言行中有意无意地流露出来。孩子是很敏感的，他会从大人的态度中感觉到幼儿园不是个有趣、安全的地方。

    爸爸妈妈应当坚信：上幼儿园是孩子社会化的重要一步，对孩子的成长有很多好处。孩子有很强的适应能力，只要我们给予适当的帮助，上幼儿园就会是一个快乐的事情。 

    相信老师也是很重要的。幼儿园里的老师都经过专业培训，了解幼儿的心理，其中绝大多数是很有爱心和责任心的。家长的尊重、信任和配合对老师会是良好的激励。不可说的话：“看你这么调皮，送你到幼儿园去，叫老师好好收拾你”之类的话，会让孩子感觉幼儿园很黑暗，老师很严厉，从而对幼儿园生活产生抵触甚至恐惧心理。

其次：家长和宝宝一同的准备

1． 生活准备。

   家长要让孩子要学会自己吃饭，许多家长总担心孩子把饭菜吃的到处都是，手上身上吃的油渍渍的很不卫生。对孩子来说所有的事情都是从不会到会的，孩子自己吃饭、睡觉再成人看来是微不足道的小事，却对孩子独立意识和能力的发展有非常重要的意义。孩子初学吃饭时，家长可以在孩子饭桌周围铺一些报纸接孩子撒出的饭菜，用打不破的碗，给孩子穿上比较容易清洗的衣服，这样坚持一段时间后，孩子就会自己吃饭。

2．家长要让孩子要学会自己大小便。

   新入园的孩子常把裤子尿湿或把大便弄到裤子上是最常见的问题，并不是孩子不会，认识家长不教孩子方法

如果不会，在家中可以让孩子在家中进行模拟练习：在平地上放两块砖，中间离开一段距离，让孩子练习蹲上蹲下的动作，并可以逐渐加宽两块砖中间的距离和高度，并对孩子的大胆表现进行鼓励和表扬，并告诉孩子蹲式大小便要比盆式的更方便更卫生，另外再平时要养成孩子订时大便的习惯。

3、家长要在家里就让孩子养成每天午睡的习。惯幼儿园的作息制度中有午睡，时间一般为2个小时，这是保证    孩子有充足睡眠，利于孩子健康成长。对于另外许多孩子在家里往往要抱着、拍着、哄着才能入睡，而幼儿园的老师不可能守在每个孩子身边，因此孩子入园后会不适应，一到午睡时间就特别想妈妈。

妈妈应培养孩子独立入睡，不抱不拍也不哄。

4． 让孩子学会自己穿脱衣服

    孩子到幼儿园穿的衣服和鞋一定要舒适、方便脱穿，如：宽松的、有松紧带的裤子，前面系扣的，套衫的领口要松一些，最好是前面或肩上有2个扣子，鞋子最好选择有松紧带的。这样孩子能更快的学会。

5． 与父母的交流从他出生就开始了。有时孩子不用说话，仅仅一个表情或一个动作，就能让父母明白他的需要。但当孩子到幼儿园以后，有些表情和动作就难以被老师伙同伴理解，以至于孩子的愿望的不到满足，会使他们感到委屈，从而影响孩子的情绪。因此，要让孩子知道有什么事情要学着向老师表达，老师会为你解决的。

　  孩子放学回家之后，家长要主动了解孩子在幼儿园的生活、游戏及学习情况，进一步了解幼儿园对孩子的要求，积极主动配合幼儿园。对孩子坚持与幼儿园保持“一致”、“一贯”的要求是十分必要的

    家长也不要在接孩子时拿着一瓶甜饮料，惟恐孩子在幼儿园喝水不够。其实，每天都有“甜水等待”，反而会影响孩子在幼儿园的正常饮水,而且长此下去，会影响儿童的健康。我们倡导孩子喝白开水，因为白开水中含有饮料不具备而人体非常需要的微量元素。

　　孩子离开一整天，家人的惦念是可以理解的，但是家长接孩子回家后，不要围着孩子问这问那，不仅使孩子厌烦，还会强化孩子入园的“不适应”。因为孩子的情绪是受客观环境影响的，成人的紧张和反常表现会直接影响孩子，使孩子产生焦虑情绪。

　家长可利用入园和离园时间，让孩子认识本班的一个或者几个小朋友，互相介绍后，鼓励孩子在一起，拉拉手，玩一玩。同时，家长应主动请老师帮孩子介绍一个活泼大胆的朋友，让孩子活泼起来。在家的日子，家长要尽量找一些邻居的小朋友跟孩子玩，培养孩子的群体意识。总之，家长要多给孩子创造与外界接触的机会，时间一长，孩子熟悉了幼儿园，朋友就会越来越多。

老师的准备：

    老师在整个过程中的位置是最重要的，家人将孩子交个幼儿园就是对学校的信任，对老师的信任，所以老师一定要充当好自己的角色。不要打骂孩子，要有耐心，去幼儿园的小朋友都是年纪较小的孩子，很多生活没有办法自理，尤其各别自理能力真的是很差的孩子，老师就要多多帮助。

对于学习，老师要把课本上的内容做的丰富多彩，让孩子有很好的兴趣去听老师讲，跟老师一起说，一起做，不要布置过多的作业。

老师要对所有孩子一视同仁，不能对个别自己喜欢的孩子就关心多点。

总之老师也是一个很重要的角色，孩子喜不喜欢上幼儿园除了家长孩子自身的一些原因之外，老师的原因也是很重要的，所以为人师表，老师一定要做好自己，上岗之前做好充分的准备。

　　幼儿因为年龄小，依赖性强，对一个新环境的适应是需要一个相当的过程的，而在幼儿适应新环境的过程中，广大家长应该放心幼儿园对幼儿的保育与教学，并积极配合好班级老师。

　　只要家长与幼儿在去幼儿园之前做好充分的准备，与幼儿园，老师相互沟通、共同携手，孩子就会较好的适应幼儿园生活。为他以后成为一个自立、自强、自律的人而打好最初的基础。从而使孩子在起跑点上变的优秀！
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