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浅谈幼儿自信心的培养
现如今，幼儿教育越来越成为千万父母人生的头等大事。父母希望孩子既有开朗的性格，又有充足的自信，从而一步步实现自己的理想。我在幼儿园工作已有20多年，在这二十多年中，我对培养幼儿的自信心有一些肤浅的认识和做法。

伟大的人民教育家陶行知先生说过：“与其把儿童当作天津鸭儿填入零碎知识，不如给他们几把钥匙，使他们可以自由的去开启文化的金库和宇宙之宝藏。”平时我们注重幼儿的学习能力培养；培养勇敢、克服困难、讲礼貌、守纪律的良好品德行为，却忽视了影响幼儿个性发展的核心问题——自信心。自信心是儿童个性心理健康与否的一个重要条件。自信心的培养也是心理健康教育中最为重要的一部分。自信心是个性心理学的研究对象,是个体在活动中对自己能力的评价,并力求将其实现的心理品质。幼儿自信心的发展是其自我意识不断成熟和发展的重要标志,能促使幼儿产生积极主动的活动愿望,大胆探索,乐于与人交往,经常保持愉快的情绪。　　　

在幼儿园中，也有相当一部分幼儿缺乏自信心，认为自己在某些方面甚至很多方面不如别的幼儿，往往表现在活动中不敢主动地要求参加集体游戏活动，不敢主动提出自己的意见和建议，不敢在众人面前大胆地表现自己；面对新事物、新活动常常害怕、退缩等。是什么原因造成幼儿缺乏自信心呢？

一、家庭教育中一些不良的因素是导致幼儿自信心不足的重要原因。

1、家庭的过度“保护”。

现代社会孩子是一家人的中心，孩子就是太上皇。现在不少孩子依赖性强,这与家长平时对待孩子的态度关系很大,对幼儿的能力估计偏低,担心孩子做事会增添麻烦,或把自己的意见强加给孩子，所有的事情都被包办代替，就拿吃饭、穿衣、洗脸、洗手来说，父母常常因为认为孩子做不好或当心孩子洗不干净而帮他洗，生活中这样的例子比比皆是。有的家长在收拾玩具、桌面时,也嫌幼儿动作慢而不让他们做。久而久之,孩子就变得没有主见了,勇于尝试的动机和独立行动的乐趣也就弱化。当大人在征求孩子的意见时,孩子会说“不知道”,或凡事都问大人怎么办,不会自己拿主意,缺乏自主性。　要知道孩子学习一种技能如果不给他尝试的机会，学习的过程，孩子的能力怎么会得到发展呢？父母频繁的剥夺他学习的机会,当然他的自信心也越来越少。

过渡保护的另一种表现是恐吓。父母有时不让孩子出去玩，可孩子偏不听话时，父母就会说：“外面有抓小孩的、有狗、有老虎它们会来把你吃了的......”，这招很管用，孩子大多会乖乖呆在家中不出去，但孩子的自信心也正是这样被吓掉的。

2、家长的过多批评。

大部分父母对孩子的期望都很高，总喜欢拿自己的孩子与其他的孩子进行比较，不考虑孩子的实际情况，但所谓“人比人气死人”孩子难以达到父母的要求，经常被父母责骂，缺乏成功的体验，逐渐养成了遇事胆小、畏惧、退缩。每个孩子都有自己的闪光点和缺点，当孩子发现自己的父母总是只看到自己身上的缺点或者是不足的地方，而对自己的闪光点视而不见的时候，孩子怎么会有自信呢？ 许多父母却都忽视了一个事实，“别的孩子能行的，我的孩子不一定行”，用同一个标准去要求孩子，其实也是在为难孩子。这样做，也许会适得其反，也会毁掉孩子的自信心。

二、成年人消极的评价和否定的态度，也是造成幼儿自信心不足的另一个重要原因。　

由于幼儿的能力有限，在做一些事上往往是“力不从心”，常常会把事情做坏，因而受到大人的责备、拧耳朵、打屁股等,从而导致幼儿性格孤独,胆小怕事,提心吊胆,缺乏安全感,自信心的发展受到压抑。为了幼儿的健康成长，我们要注意采取积极、适宜的教育方法，培养幼儿乐观向上的生活态度、帮助他们树立自信心。那么，该如何培养幼儿的自信心呢？

一、学会赏识夸奖孩子 

“赏识带来愉快，愉快导致兴趣，兴趣带来干劲，干劲带来成就，成就带来自信，自信带来更大的成就。同样幼儿也需要被人赏识，幼儿年龄小，缺乏自我评价的能力，常常会以成人的评价来衡量自己、认识自己，他们更需要成人的赏识，尤其是老师的夸奖。成人的夸奖和积极的评价对孩子产生自信心至关重要。在日常的教学过程中，我们要善于发现孩子身上的闪光点，学会赏识孩子，用欣赏、信任、期待的眼光看待每个孩子，给孩子以鼓励和力量，使孩子敢于相信自己的能力，能大胆地进行创造、想象。应及时肯定、鼓励孩子的每个进步和优点，哪怕在成人眼中是微小足道的，也不要轻易地放过，因为老师的鼓励和积极的评价是孩子获得自信心的重要途径。教师和孩子们相处时，应经常对他们进行赞扬和鼓励，可以是满怀笑意的目光，可以是充满赞赏的话语，可以是亲切温柔的抚摸，也可以是一件小小的奖品，这样就能激发孩子的学习兴趣和探索的愿望，从而更主动、积极地去学习。

二、激励的评价语言，培养幼儿的自信
俗话说:“好孩子是夸出来的”。特别是小孩子最爱听表扬的话，每当发现幼儿闪光点，我们都应该趁此机会大大表扬，对孩子进行肯定，让别的孩子知道真善美，起到正确的引领作用，让幼儿树立正确的价值观和人生观。作为教师尤其要注重孩子的“第一次”尝试，这在他一生的道路上将是良好的起步。另外，当孩子在做某些尝试而失败的时候，或者因失败对某一件事感到胆怯的时候，教师要不断给予帮助．并坚定地对他说“我们相信你！你肯定行的！”孩子就会克服心中的畏怯情绪，变得有信心了。

三、创造机会，让幼儿体验成功 
幼儿的年龄较小，心里调适的能力教差，如果让他们屡次遭遇失败之后他们就会变得自卑、胆小，不敢大胆尝试，总是觉得“我不行”。 在参加活动或上课提问时，他们时常会胆怯地说：“我不会。”一旦发现自己成为大家注视的目标时，就立刻低下头或是不停地动手、动脚来掩饰不自然的情绪，渐渐失去了自信心。因此，我们应当创造机会，让幼儿体验成功，激发他们的兴趣与信心。例如：在提问题时教师应有针对性的，对于能力较差的幼儿教师应提一些较简单的问题，对于能力较强的幼儿则应提一些较难的问题，当那些能力较差的幼儿回答对了之后教师应及时地给于表扬及肯定，让他们知道“我能行”。 
四、不给孩子设置过高的目标 

在日常生活中，我们应根据幼儿的年龄特点和个体差异，提出适合其水平的任务和要求，确立一个适当的目标，使其经过努力能完成。培养幼儿各种能力，并注意教给幼儿一些必要的技能技巧，如拍球、剪纸、画画、跳舞、系鞋带等。对于幼儿的点滴进步，都要给予表扬和充分肯定，让幼儿体验到成功的喜悦，使幼儿知道老师相信他们的能力，确信自己 “我能做好”、“我做的很棒”。

教师在孩子心目中的地位是神圣的，老师的态度、言行对幼儿有着极大的影响。每个孩子都是一个独立的个体，作为幼儿园的教师，应为幼儿创设有助于形成自信的环境氛围，充分尊重每个小朋友，掌握他们不同的个性特点，保护他们的自尊心，让小朋友真切地感受到老师很喜欢自己。对于能力较差、胆子小、不善于表现自己的小朋友，切不可说 “你真笨”、“你怎么连这个都不会”之类的刺激性语言，要多份关心、爱心和耐心。对他们充满信心，相信他们慢慢来一定能行的。同时，要逐步引导他们积极主动地参与各项活动，鼓励他们大胆地表现自己，树立自信心。对于部分胆子大、外向的小朋友来说．他们往往会有些异想天开的想法和做法，有时还会做错事情。老师不可随意地加以指责、批评，而应该注意方式方法，善于抓住他们的某些特长和闪光点进行激励和引导，以免伤害孩子的自尊，从而促进孩子的自信心。 

不论是父母还是老师，对孩子来说都是最亲近、最信任、最崇拜的人，所以成人要起到典范作用，加强自身修养，遇事要持积极态度，让孩子在潜移默化中受到感染，逐步树立起自信的观念，去克服人生道路上的种种艰难险阻，迎接新世纪的各种挑战。

总之，幼儿自信心的培养室一项长期而复杂的工作，且幼儿的自信心正处于形成发展的阶段，更应注重培养，只有不断的帮助幼儿树立自信心，幼儿才能愉悦地参加一切正常活动，这就要求家长、和我们教师及早注意培养、引导、塑造幼儿的自信心，让孩子健康快乐地成长。
本文版权归原作者，内容仅供参考，如需原创论文和发表职称论文请联系QQ17304545 微信：17304545  微信：LUNWEN668

