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人与人之间的距离

在当今这个社会的推动下，人与人之间的距离越来越远，每个人的性格与心态都有很大的变化，都在拿一些事物做比较。
    在这个现实的社会里，我们的生活每天都在改变，变得越来越好，也有人还活在他们过去的社会里，不愿往前走，还相信他们的旧社会，也就是我们现在说的老年人，想让他们过好日子，他们倒不习惯了，整天忙前忙后的，只要在家都闲不住。而有的人在慢慢的在适应这种生活，可以忙也可以不忙，想做就做，不想做就打打牌什么的，这就是现在的中年人。有的人一天就想着玩，从来不担心生活过得好不好，只要有钱就好，可以随便玩，这就现在的小孩儿，每个人有每个人的的烦恼，每个人有每个人快乐，也有他们不同的幸福和忧愁。
    社会在变，国家在变，家庭在变，人也在变，什么都在随着这个社会在改变，有时候变得自己都不认识自己。随着科学的发展，有很多人都走上自己梦想的舞台。有的人可以去研究自己喜欢的东西，像很多科学家，他们为国家研究了很多有用的东西，如果不是他们，怎么会有现在这么发达的国家，国家怎么会越来越好，国家好，家庭好，人才会过得好，我们都需要一个安稳的家，所以这些人很伟大，也算给了人们一个好的家，有的人走上了教育的舞台，他们对人起了很好的作用，有很多的人不懂教育是怎么回事，所以他们就没有过上好的教育，才使他们走上不归路，而这些教育人的人，也很伟大，我觉得每个人都要懂得教育这两个字，只有这样才能看出你的气质是受过教育的，和没有受过教育的人比有很大的距离，这些就是有文化的人，对社会有好处的人，相反有些人总是在伤害自己，为了钱什么事情都做，这样做真的是很好的职业吗？也许吧！对于他们来说可能是好的工作。
    现在我们都在追求完美，追求音乐，音乐可以给人快乐，不管什么时候都可以大声歌唱，尽情享受音乐，有很多人都为音乐做出一些疯狂的事，也有很多人以音乐为梦想走像那闪亮的舞台，对于他们来说只要可以在舞台上展示自己就是成功的，实现了自己的梦想，可是他们的背后都有很多的辛酸，很多苦难，可是他们最终完成了自己的梦想，所以他们了不起，有的人过着平凡的日子，可是这些人觉得这样就够了，只要平平凡凡的过一生就是最幸福的，他们也是了不起的，也许有人会说，他们没有梦想，怎么会有人没有梦想呢？只是他们的梦想比较简朴而已，其实人的一生不需要去追求太多，在乎太多，一个人能活几十年，都是说不准的，只要自己觉得好就说明你是成功的，人的一生都是由命运来安排的，有些人不相信命运，也不相信缘分，一个人在慢慢走上自己都没有想到的路上，难道这不是命运的安排吗？只是自己比相信而已。比如：两个人 他们的家有着几十个城市的距离，可是他们还是会结合在一起，这说明了什么？这就是缘分啊！
    社会变了，家庭变了，而人也变了，因为社会，因为家庭，有的人会变的疯狂起来，做出一些让人觉得很恐怖的事，而他自己却不知道，也许他就是太在乎，太过心急，才会这样，人要学会控制自己，随着调整自己的心态，才不会做出一些错事，让自己后悔都来不及。
    在这中间当然也包括我，我是一名幼儿教师，在一个陌生的城市里，我从什么都不懂的一个小女孩，磨练成一个会照顾人的女孩，对于爸爸妈妈来说，我还是孩子，可是却是四十几个小宝贝的老师，在他们的心里，我是大人，我是一个什么都懂的老师，其实我根本什么都不懂的，从学校毕业后，就来到了一个陌生的城市，从事我人生的一份职业， 在那里我学到了很多，我开始发现我长大了，成熟了，我不在是小孩，我已经是老师了，该我照顾别人了，在园长和同事的帮助和鼓励下，我变得成熟多了，在什么情况下控制自己，在什么情况下我应该怎样去面对，说实话，经过这些，我有哭过，有痛过，有气过，有烦恼过，当然也有快乐和幸福，有这份职业，必须备有耐心，童心，信心，责任心，可是我都有，所以我才会和他们相处的很好，他们很喜欢，我也喜欢他 ，这就是我最欣慰的一份工作，对于别人来说，这不算什么，可是对于我来说，这就够了，因为我很幸福，我要的是幸福和快乐，可是他们可以给我，所以我觉得很满足。
    眼看大专要毕业了，我很感谢老师的帮助和鼓励，我通过三年的学习，懂得了很多人生道理，我想要学习更多的知识是各位老师给的，谢谢给的这个机会，让我学习，我会更好的运用我学的专业和知识。
    在这个世界上，每个人的经历都不同，可是每个人都有他们的快乐和满足，不管是科学家，教育家，音乐家，老人，中年人，小孩儿，平凡的人，不平凡的人，都有着不一样的幸福，不一样的人生道路，都走在自己喜欢的那条路上，所以这就是距离，是人和人之间的距离。 
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