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  论当代幼儿（学前）教育与义务教育衔接关系
    孩子是祖国未来的花朵，花朵在未绽放的时候，需要更悉心的呵护与培养。承担这部分责任的便是学前幼儿教育。学前教育者基本就是孩子的启蒙者，是开启幼儿精彩人生的引路人。

    相对学前教育，义务教育周期更长。 大众眼里，义务教育是“园丁”，它的作用远大于学前教育，可果真如此么？

    其实，溯其本身，学前教育与义务教育内理充满着矛盾与统一，所以，我们不妨从二者的矛盾与统一关系入手，探讨学前教育与义务教育的关系。

    首先我们来看看二者之间的矛盾性。
    其一:我们先看二者的方式的差异。幼儿教育更加灵活，课堂氛围更加轻松。因为幼儿时期，孩子们天性纯真，我们作为教育者，更多的是发掘他们天性，帮助他们树立最忌泵的价值观及人生观，让他们对事物有最起码的自己的辨识能力。英雌，幼儿的课堂，更多是寓教于乐，采取生动的课堂教学模式。我们教孩子们，唱歌，跳舞，玩游戏，做手工，算算术，等等。并且孩子们的天真，也总是老师们工作的动力来源。这样没有束缚，没有教条的课堂，自然能在现有条件下，将孩子的才能最大化发掘出来。这样轻松的教育，更能让孩子们学到永生难忘的知识。在这一点，义务教育就要逊色很多。随着国家对素质教育的提倡，义务教育逐渐开始向素质教育过度。我们也看到了不少相关措施，比如，京剧进课堂，阳光体育一小时，等等。这些现象和苗头是好的，然而，由于现有高考制度以及各种复杂社会原因的制约，短期内，恐怕素质教育只能是纸上谈兵，不太切合当下世纪。“分数”是王道，这样的思想在家长，学生，部分老师心里根深蒂固，因此，义务教育课堂，更多是“哺喂”的方式。通过老师大量的总结，将现成知识灌输到学生的思想里。这样就注定了课堂的呆板，而且这样学生接受知识的效率往往很低，所以学生们出现了两极分化，适应这种生搬硬套方式的学生就成了好学生，不能适应的则被冠上差生的名号。这样时机不对的，单方面强硬的抹杀了学生们的天性与潜能，是我们学前教育者的心血付之东流。且义务教育者多对幼儿学前教育不够了解，学前教育者对义务教育也是如此，这样双方没有有效的双向沟通渠道，很容易就将二者隔绝成了想独立的两个世界。而且我们不难看到，即使是义务教育本身，内部也有很大的不连续性。这是二者的矛盾之一，也是主要矛盾。

    其二:我们来谈谈二者教学的关注点的矛盾。之前也略微提到，学前教育关注的更多是对孩子天性和潜能的开发，而义务教育则更多是对学生能否有效接受到老师灌输的知识这一点，并以此作为评判学生好坏的主要标准。义务教育因为受到时间和社会各方面压力，做到因材施教几乎是天方夜谭。因此，义务教育表面是在为社会输送“人才”，实则背后是对人个性以及创新能力的抹杀。仅在这一点，学前教育就与义务教育有很大不同。我们强调的是，保存孩子的天性，让孩子在玩乐过程中学到知识，掌握技能，了解自己。

    其三:很现实的一个问题，我们所面对的市场不同。幼儿教育面对的市场，是初级教育，相对竞争环境较弱，人才输送压力较小。当然，我们也得承认，随着社会的发展，“天价幼儿园”、“虐待儿童的幼师”等等不好的现象时有发生，但那是被媒体放大的结果，我们在严厉批评这些恶性的同时不应该一棍子将整个幼儿教育打死。我们整个行业总体是很纯净的，孩子是我们的净化剂，每次看到善良的孩子，总能将我们同样带入他们纯真的世界。实在的，我们面对的市场，就是义务教育。而义务教育面对的是什么呢？就是高等教育和社会，他们的压力可想而知，因此，这也直接导致我们和义务教育之间有很大的矛盾与不同。

抛出矛盾之外，其实我们二者还是有统一点的。
首先:我们的目的都是培养人才。将每一个孩子塑造成一个对自己，对家庭，对社会有用的人才。

其二:我们的宗旨都是，让孩子获得知识，开发孩子智力，挖掘孩子潜能。

其三;孩子在步入社会前，对事物的判断力，对紧急情况的处理能力都是在我们的帮助下培养的。

其四:我们都是在为孩子以后的人生而铺下坚实的基石。

树立二者的统一性与矛盾性，回归到之前的衔接问题上来。幼儿教育与义务教育有本质不同，教材的制定与老师的教学方针大相径庭。个人认为，相关部门未能足够重视二者之间纽带衔接的空白，幼儿的接受能力但理解能力有限。这样衔接的压力过多分给了幼儿教师、孩子是甚至义务教育初期的老师，而政府、社会分摊的这方面压力远小于这三个群体。目前，中国的教师待遇尚不够高，教育者的压力十分巨大。如何理顺幼儿学前教育与义务教育之间的关系，在于在二者的矛盾与统一中找一个平衡点，稳定教育市场，促进对学生多样性的培养，为国家输送创新型尖端人才。我想这才是重中之重。

幼儿教育是在学前对孩子的启蒙，是开启只是世界的钥匙，它的重要性不言而喻。而义务教育又恰如启蒙后的引路人或是知识世界的大门打开了之后的阶梯。它的重要性在人们心中亦是根深蒂固。钥匙能打开再多的门，门后的阶梯能通想再多方向，二者之间若是没有衔接的跳板，那这一小段空白，恐怕就是一道鸿沟。恐怕有效的学子们很难跨过。

处理好幼儿学前教育与义务教育之间的关系如同把这道鸿沟填满，加一个跳板，让幼小的学子能更轻松地走过去，让他们安心，放心，开心的从一个“世界”走向另一个“世界”。这样一定会收到意想不到的效果。

综上所述，义务教育与学前教育同样重要，与花时间让二者各自发展相比，同步发展才能展现教育本身的好处与优势，处理好二者的衔接关系，让二者衔接起来更加重要。
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