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论幼儿生活自理能力培养

三年的幼儿园生活过后就是进入小学，进入小学之后很多事情都需要自己亲力亲为，可是

现在的幼儿自理能力都很弱，所以这就需要加强培养，然而又该怎样去培养呢？幼儿的自理能力又为什么会比较弱呢？

一、幼儿自理能力差的分析

随着当今社会的发展与进步人们的生活水平也逐渐提高，然而家长对孩子的关爱与宠溺也越来越强，很多事情都不让孩子自己动手，即使是孩子自己可以做到的也要帮忙。也有许多的父母因为工作比较繁忙，把把孩子交给爷爷奶奶，然而爷爷奶奶更加的疼爱孩子，孩子是衣来伸手饭来张口，慢慢的就养成了什么事情都是家长帮忙做，自己即使是会做的也害怕孩子做不好，担心还孩子小，觉得孩子没有那个能力，很多家长听到老师说在幼儿园里自己洗了杯子，自己穿了衣服都非常的不可思议，其实这些事情完全是孩子可以做到的，但是在家里家长却不让孩子做，这样变剥夺了孩子的锻炼机会，使孩子慢慢的形成了一个不好的习惯，也慢慢的变的懒惰了。例如：幼儿园里的小朋友都是家长把孩子送到大门口由老师带到班里，可是贝贝小朋友的爸爸一定要把孩子自己亲自送到班门口，即使是班里的老师来带也不可以，孩子自己要求由老师来带也不可以，这样其实也是不好的，给孩子一个锻炼的机会，让孩子自己上幼儿园也是一种锻炼。 

     二、家庭与幼儿园共同培养一个良好的习惯

良好的生活习惯是自理能力的一个基础，有了一个良好的生活习惯幼儿的自理能力才能慢慢的提高，现在的家庭一般都是独生子女，孩子在家里的地位也是相当的高，很多家庭都是一家人围绕的一个孩子转，孩子说的话就是“圣旨”所以现在的幼儿在家里都有一个相同的称号“小皇上”。然而这样长期以往就不会有一个良好的生活习惯，很多的幼儿在幼儿园里还是比较听话的，可是回到了家里就不一样了，这样就变的家庭与幼儿园脱轨了。许多的孩子在幼儿园还是比较听话的，而且自己的事情也是自己做，可是到了家里就不一样了。这是为什么呢？主要是在家里孩子有一定的依赖性，他们是比较依赖父母，爷爷奶奶的。如果要想培养一个良好的习惯，让孩子的自理能力有所提高就需要让家长树立一个正确的教育观念，家园共同培养一个良好的生活喜欢。我们班就有一个这样的例子： 父母是老来得子，而且工作还非常的忙，把孩子交给阿姨照顾，是万分是小心，所以这个孩子各方面的能力都不是很高，习惯和自理能力更是弱，眼看就要上小学了家人和阿姨也很为他担心，所以在家长会的时候问我们老师“有没有什么办法能让孩子在家里也很积极的主动的做自己能做的事情，或者也帮家人做一些他们可以做的事情呢，这样可以锻炼锻炼他们的能力。”我们变想出了一个办法，孩子在家里帮爸爸妈妈做事情，或者自己有进步，便让家长写纸条第二天带到幼儿园给老师，老师让在课上与其他小朋友分享这个幼儿的进步，给予鼓励和奖励，然后收到进步袋里，长此以往孩子的进步越来越多，慢慢的便会形成一个好的习惯，很多家长也反应这个办法很好，孩子在家里能够做自己能做的事情了。其实这主要是孩子在小的时候没有给他一个锻炼的平台，等到大了，在开始要培养他的习惯，这就有点慢了。父母要有一个正确的教育观念，慢慢的孩子的自理能力便会上去了。家园联系是幼儿园和家庭的联系的一个重要渠梁，孩子在幼儿园一周的变现都写在了上面，家长看到后会很清楚的知道孩子在园里的变现，家长还可以在把孩子的家里的表现写在上面，也让老师清楚的知道孩子在家的情况，这样就更加的清楚幼儿的进步与不足，我们就可以根据幼儿的情况来给幼儿具体的锻炼机会。让幼儿在家里也养成一个良好的习惯，只有养成一个良好的习惯，他们的自理能力才会有所提高，如果连一个好的习惯都没有，那个怎么会有好的自立能呢？所以说良好的生活习惯是自理能力的基础，这也要让家长认识到。家庭与幼儿园需要共同努力。

    三、生活中的自理能力

生活自理，简单的说就是自我服务，自己照顾自己，它是一个人应该具备的最基本的生活技能。幼儿生活自理能力的形成，有助于培养幼儿的责任感、自信心以及自己处理问题的能力，对幼儿今后的生活也会产生深远的影响。但现在的大部分孩子，依赖性强，生活自理能力差，以至于不能很好地适应新的环境。所以，培养幼儿的生活自理能力至关重要，我们要把这项能力的培养作为教育活动的重要内容之一。首先要让父母明确的认识到爱孩子就要让放手让他大胆的去练习，在家里，自己能做的事一定要自己做，衣来伸手饭来张口的事情绝不能发生，当孩子遇到困难的时候要适当的给予鼓励和信心。很多幼儿都非常的胆小，在他人面前也不敢表现自己，家人应该给孩子在他人面前表达的机会，这有助于增强孩子的自信心，也是孩子对自己的一个肯定。在家里，家长应该有一个正确的教育观念，尽力不要全部包办孩子的事情，许多的事情孩子自己其实是可以做好的，家长在一旁起到辅助作用就好，例如：孩子的小被子可以让他们自己叠，不要担心他们叠不好，即使他们叠的不好也要让他们叠，然后再拆了自己叠，其实重要的不是他们叠的怎么样，重要的是给他们一个锻炼的机会。即使他们叠的不好也要在一旁鼓励他们，不要说“哎呀看你怎么叠的这样子，来，还是让妈妈给你叠吧，你叠的不好还非要自己叠”这些话都是不应该说的，要是长此以往下去会打击孩子的自信心，使孩子对什么事情都产生恐惧心里，这对孩子的发展是很不好的。在家中家长更应该给孩子更多锻炼自己的机会，不要担心孩子做不好，自理能力的培养也是有助于以后走进小学后没有人在身边照顾自己，这时候就需要自己来解决问题了，有一个良好的自理能力，那么家长就不用担心孩子了。我们班里有一个幼儿，上幼儿园来阿姨还要陪在身边，什么事情都不用自己做，现在已经大班了，我们都非常担心孩子以后走进小学该怎么办，通过我们多次与孩子的父母沟通，最后终于不再让阿姨陪着上幼儿园，后来，孩子的自理能力也慢慢的提高了。
好习惯要从小培养，自理能力也要从小锻炼。著名教育家陈鹤琴先生提出“凡是儿童自己能做的，应当让他自己做”的教育原则。《幼儿园教育指导纲要》中也明确指出要培养幼儿具有基本的生活自理能力。专家总结说，给孩子多多提供尝试机会，是实施素质教育的一个重要组成部分。原因很简单，孩子一旦被剥夺尝试的机会，就等于被剥夺犯错误和改正错误的机会，也就不可能迈向成功之路。记住：最早放飞的鸟，最有希望飞到高远的地方。
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