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打开幼儿绘画想象之门

美术活动最重要的任务就是激发引导幼儿的想象力。爱因斯坦说：“想象力比知识更重要。”孩子们最大的乐趣也在于幻想，每一个孩子的心都是一个充满幻想的神奇世界。教师要充分发挥幼儿的主体作用，注重幼儿的学习过程，引导幼儿大胆表现、自由想象，让幼儿画其所爱，画其所想，留给孩子想象的空间和创造的余地，从而使幼儿对美术活动怀有强烈的兴趣和创作热情。

大班幼儿的活动能力增强了，活动范围扩大了，头脑中的形象增多，造型能力明显提高，只要教师引导他们认真观察实物的外形、细节，他们就会按照自己的方式画出不同的图画。在美术活动中，让幼儿积极、大胆的表现自己独特的、创造性的想法，使他们处于主动活动中，以发展幼儿的创造性思维。还要根据幼儿的想象力发展特点，丰富幼儿的知识经验，经常组织幼儿参加各种实践活动，即让幼儿对事物多进行观察了解，使幼儿通过各种渠道丰富自己的想象力。作为幼儿教师，要当好幼儿想象力的引导者。那怎样才能引导幼儿的想象力在绘画活动中得到最大程度的发展呢？ 
一、创设环境，启发幼儿的想象与创造。

     宽松、自由、和谐的环境气氛，有利于幼儿想象力、创造力的发展。教师应该在教学中让幼儿毫无拘束的表现自己的内心情感，而不是约束幼儿想象力的发展。在幼儿绘画时，教师可以讲述作品所象征的故事情节，以丰富幼儿对作品人物的了解和想象，使幼儿在绘画时不被束缚在范画之上，从而能够根据幼儿自己的想象来尽情发挥，使作品更具特色，更能表现他们各自的内心世界。如画青蛙时，幼儿可以根据自己平时生活中对青蛙的了解以及教师对青蛙特征的讲解，他们会画出各种不同形态的画面。如：有的画面是青蛙在水中游水；有的画面是一只青蛙坐在荷叶上唱歌；还有的画面是青蛙在捉害虫等。这样不但达到了教学目的，而且发展了幼儿的想象力和创造力，教学气氛也会非常活跃。

二、运用语言，激发幼儿创造与想象的信心。

鼓励是用语言或文字等激发人的情绪，使他们行动起来，创造性活动特别需要鼓励，鼓励能帮助幼儿肯定自己创作的信心，使他们在创造想象的过程中有一种协调感，能不断产生创造行为的力量，每个孩子在绘画时，都有创造的意愿，创造的思维，创造的能力。个性的使然，胆怯的孩子面对创造语言又止，老师一声：“我知道你也会有自己的想法。”会让孩子心中的压力烟消云散，天资差异的存在，使有的孩子想创造，可结果却和别人一模一样，于是，老师像沙里淘金似的，找出不易为常人所发现的想象金点，肆意夸张：“真棒，你的画和别人都不一样，很有想象力。”这样的语言会让幼儿对自己的想象能力肯定的不容置疑，他会在创造活动中竭尽全力，一次一次的实践，最终使他成为一个真正的爱创造、善于创造的人。有的孩子天生爱想象，善于创造，然而他超一般的奇特想象创造往往不受同伴老师接纳，有时甚至排斥，此时老师暂缓判断，首先用语言对他的大胆创作给与支持、鼓励，这不但增强此类幼儿的创造反应，而且会影响到全体幼儿使他们也用于表达。形成创造氛围，针对其中不益成分，老师应有接纳的态度，协助幼儿理解，什么是不合理的，并在一种支持它的气氛下，告知可接受的标准。创造性活动具有探索性、尝试性的特点，因此，与他伴随的经常是失败。我给孩子经常性的鼓励，没关系，失败是成功之母，没有失败就没有成功。事实上，失败是最好的学习机会，失败也是成功的基础，最重要的是老师能有包容的态度，并不失时机地把握机会，让幼儿从失败中获得创造经验和学习创造的机会。

三、掌握技能，让孩子尽情发挥

绘画需要创造力，也需要一定的技能，主要对幼儿进行了绘画技巧和色彩运用的训练。在教学中，我们摒弃以住以临摹为主的技巧训练方法，而是通过观察、讨论、演示和示范，让幼儿掌握事物的基本特征和绘画规律，然后举一反三，进行绘画创作。如《小鸭嬉水》，分别制作了可活动的小鸭身体和头部，通过演示，让知道只要变换身体和头部的位置，就可以画出形态各异的小鸭。同样，画人物时，只要变换四肢的形态和服饰，就可画出不同的人来。再来是色彩运用的训练，色彩是绘画的重要表现手段之一，在幼儿

 HYPERLINK "http://k.3edu.net/meishu/" \t "_blank" 美术活动中，除了必要的技能训练外，对色彩的认识及运用的学习也是很重要的。形状和色彩的结合对于创造绘画是必需的，教授还要在色彩上指导幼儿冷色、暖色的区分方法，以及大班孩子应能进行渐变色的认识，在幼儿创作的基础上，再添上鲜明的颜色，更能达到幼儿想象中创作的意境，使幼儿尽情发挥的同时，增强艺术的美感。
四、评价作品，展开幼儿想象的翅膀。

想是动词，就是动脑筋，头脑用力去想象，就是图象、形象或画面。想象就是灵视，是主观灵性的东西，想象的空间具有无限性。想象是不受自然知识、科学定率、传统观念、道德习惯、规则制度等的限制，也可以打破现实物象中的真实限制，决不是现实的机械翻版，因此我不以像不像来评价孩子的作品。孩子的作品中想象成分的多少很大程度上取决于老师的评价。老师这次以像不像为标准，下次孩子们的画就都会向“像”靠拢，丧失了想象力。老师肯定孩子的想象部分，孩子就一定会更加夸张，想象会随之出现更加扩张。幼儿的绘画作品是充满个性化的，其中有许多值得相互学习观摩的部分，从中可以激发起幼儿另外的想象力、创造潜能，因此我有目的的引导幼儿向同伴学习，具体的做法就是及时地介绍幼儿有创意的表现，引导幼儿在学习的基础上想象创造。在幼儿完成作品后，我把幼儿的作品全部拿出来展览，引导幼儿乐于观赏，能在别人的作品中寻找、发现优点。我在教学中留给幼儿广阔的思维创造空间，发展幼儿的自我个性，幼儿在美术创造上往往表现的最大胆和最有活力，他们常常会画出成人意想不到的图像。他们会把生气的人脸可以涂成黑色，把人物五官的倒置来画出人物的抬头动作，把要拿东西的手夸张画得比身子还长．．．．．．．这就是幼儿自己思维创造的结果，我不过多的干涉孩子的思维创造，不用对或错来评价孩子的想法。因此在教学中给幼儿创设一个宽松的绘画环境，鼓励幼儿乐于动脑，画出与其他人不同的内容，让幼儿在画面上大胆表现自我，把看到的、想到的、听到的、喜欢的、讨厌的都表现出来。

我们理解、容纳孩子心目中的想象世界，肯定鼓励孩子们的异想天开。要打开幼儿绘画想象之门，让孩子展开想象的翅膀，自由自在、无拘无束的飞翔,我们的孩子一定会创造出一个崭新的未来。
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