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试论家园合作是幼教发展的必然趋势

当今社会倡导计划生育，这导致每家每户基本上都是独生子女，然而父母每天都忙着上班，孩子大多数就都由爷爷奶奶或者姥姥姥爷带着，然而爷爷奶奶对孩子更加疼爱，导致在教育方面就出现的偏差，所以现在的孩子会出现各种各样的问题，因此幼儿园要向家长宣传先进的教育理念，教育方式，采用多种方式与家长取得沟通帮助家长建立正确的育儿观，教育观，做到家园共育。

一：如果让家长了解幼儿园的教育理念

    幼儿园教育在现代已经被越来越多的家长所重视，许多家长选择幼儿园看重的不是设施有多么的好，而是看重的教育理念，一个好的幼儿园他不仅仅的设施齐全，而是他的教育理念和先进的教育思想与方法。可是设施是可以看到的，而教育理念是看不到的，怎么样家长才能了解到幼儿园的先进理念和教育方法呢？这就要看我们老师与家长的沟通了，在工作中及时与家长取得联系，把幼儿在园中的表现让家长第一个知道，慢慢的家长就会了解幼儿在园中的情况，也会相信老师，家长也会把孩子在家的情况反馈给老师，形成家园合作。有的老师没有做到把幼儿在园中的情况及时反馈给家长，当家长问道孩子在园里的情况时有的老师会说“挺好的”就敷衍过去了，这样的回答让家长觉得老师没有对我们家的孩子进行关系与关注，慢慢的就不再喜欢和老师进行沟通了，孩子在家里的情况也就不会反馈给老师，长期下来这对教育工作是非常不利的，因为有的幼儿在家里的表现跟在幼儿园是不一样的，因此一定要多方面的了解幼儿，才能有良好的教育方法，和教育理念。

二：家园合作的重要性

    家园教育是幼儿园教育中的老话题，也是当今社会纲要里提出的“家庭是幼儿园合作的重要伙伴”把家长看成是被动者，只配合老师的工作是不够的，我们应该秉着平等，尊长，合作的原则上建立新的合作关系。家长不仅仅只是关注到孩子的日常行为，更应该关注到孩子的身心健康的发展。在我们园曾经发生过这样的一件事情，某一天灌灌小朋友要到楼下去上跆拳道课，隔壁班老师帮忙给带到一楼，由于老师还没有到就让灌灌在保健室等一下，可是灌灌小朋友很顽皮，东看看西瞧瞧不小心磕到了头，破了皮，保健老师赶快给上了药，因为不是很大的问题所以老师就没有及时给家里打电话，等到晚上放学的时候老师才和家长说，家长很不高兴的说了一句：“哦，”就没有再和老师讲话，而是去看自己孩子的伤口，老师当时也很不高兴家长的态度，之后因为这件事情这个老师和灌灌的家长就弄的很僵硬。其实这本是一件小事情，只是老师没有处理妥当，一个是平时的家长工作就没有做到位，再次就是没有及时的给家长打电话，在第一时间让家长知道这件事情。灌灌的家长知道孩子是顽皮的，孩子在家也会有磕磕碰碰的时候，并且幼儿园里有这么多个小朋友，老师也会有顾及不到的时候，而且老师也不愿意发生这样的事情，相信家长都是理解的，只是如果平时的老师能够有事情就及时与家长沟通，让家长理解老师，相信就不会发生上面的这件事情了。

    家园合作的基础就是要会沟通，沟通是最基础的。在幼儿园里每个班可以通过家园共育的专题来让家长了解班里的情况，与老师的教育思想达成一致才能对孩子进行更好的教育。另外家长也需要转变思想，把教育孩子是幼儿园是事情，只需要把孩子“放心”的交给幼儿园就可以了的思想，家长也应该学习育儿的知识，主动关系幼儿，与老师达成一致的教育方法，进去共同教育。中班有个小女孩很厉害，老师有的时候都教育不了她，刚开始老师接到这个班的时候还很是好奇，为什么这个小女孩会有这样的性格，只要是自己想玩的东西，喜欢的东西都得是自己，如果别的小朋友不给她，她就会动手打人，或者咬人，老师对她进行多次教育，也与家长进行过谈话，后来老师才慢慢的了解到。只要孩子在幼儿园里犯了错，回到家，她的妈妈都会打她，她在家里学琴，如果没有弹好，她的妈妈也会打她，慢慢的，她就形成了这样暴力的行为。老师知道后与她的妈妈进行多次谈话，也一起讨论孩子的教育方式方法和教育思想，最后她的妈妈改变了这样的教育方法，到大班快毕业的时候，这样的暴力倾向在这个小女孩的身上几乎的看不到了。孩子的教育问题不仅仅的要靠老师来进行的，家长也是孩子的一个模仿对象，家长的一举一动都在影响着孩子，因此家长在家里也要做个好榜样。老师也要及时与家长沟通，反应孩子在幼儿园的情况，做到家园共育。

三：家园合作的策略与方法

都说家园合作很重要，也很必要，可是该怎么样才能做到很好的进行家园合作呢？这是教师一直都在讨论与完善的一个重要问题。

1、 开展亲子活动

有些双语幼儿园会开一些类似主题为“英文开放日”的活动，把家长请到幼儿园和幼儿园进行亲子游戏，英文老师则的带队老师，这样既让孩子在玩中学到英文，又让家长亲身体验到孩子在幼儿园中的活动，也进一步加深对彼此的了解。这样家长可以结合孩子在家中的教育更好的进行完善。通过亲子活动家长还可以对幼儿园的活动提出宝贵的想法，和老师一起谈论主题活动存在的一些问题与不足，这激发了家长的积极性使家长从被参与的位置转变到主动参与的位置，有利于支持教师的工作。

2、 开展家长会

每个学期都要开展一次家长会，这样可促进老师与家长的沟通，还可以在家长会上一次讨论幼儿园的教育问题，有不同的意见和方法可以一起讨论。让家长和老师更多的了解幼儿的性格和身心发展。教师有什么不足的地方家长也可以提出，一起为孩子创造一个良好的教育环境。

3、 多和家长沟通，建立信任关系

家园合作能否成功取决与家长对老师的信任，老师要多和家长沟通，有问题第一时间告知家长，取得家长的信任，其实老师对孩子有着教育的责任，家长同样也对孩子有着教育的责任，而这两方要是教育目标一直那么教育的成效更是显著的。所以老师和家长之间要取得良好的关系，才能达成一致。

总之，家园合作是当今幼教的一个重要方法，也是对家长进行育儿的一个学习机会，很多家长在家中对孩子都是束手无策，有了和幼儿园一起合作和完善幼儿教育的机会也是一个很好的学习育儿的教育过程。相信很多家长都是希望能够和老师一起共同讨论教育孩子的方法。以前就是我个人的对家园合作在幼儿教育发展中所处重要位置的看法，家园合作是幼儿教育的必然趋势。也希望家长都能够积极参加，共同讨论教育的方法和思想，把我们的孩子教育成更棒的花朵。
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