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学习学前儿童音乐教育体会

音乐是幼儿最喜爱的艺术形式之一，幼儿在美妙的音乐中学习感受、体验和表达自己的情感和个人内心想法，在集体音乐活动中学习与他人的合作与分享，在歌唱活动中学习如何正确的运用自己的发声器官唱出动听的歌，在音乐表演游戏中学习大胆、从容的表达自己，在音乐欣赏活动中学习用心灵聆听动听的旋律，通过一切活动形式提高自己的素养和高贵品质。

1、 深入浅出的认识音乐教育

音乐是一门很特殊的艺术，一方面，它表现出与教学、象棋等极其相似的高度抽象性。另一方面，它又是能够最深刻、最细腻、最准确地反映人的情感的一门艺术。和其他艺术形式一样，好的音乐作品大都体现了民族精神、时代特征和社会要求，因而在音乐中获得的理性和情感一般来说是符合甚至高于民族、时代、社会特点的，而在这种理性和情感的基础上形式的道德情感和价值观也往往是正确的。

此外，音乐艺术源于生活、高于生活，所以学习音乐不仅有助于欣赏音乐美，还有助于欣赏自然美、社会美、生活美以及美术、文学、戏剧等其他艺术形式的美，有助于激发人们追求更高层次的精神享受和对没的创造力。

总之，音乐教育可以使人在理性和情感两个方面得到提高，从而获得全面发展的。也就是说，音乐教育是实现人的全面发展的有效途径。全面发展的精神实质蕴含在音乐的内容与形式的美感之中。因此，在理论上，我们可以以此为出发点，确立音乐教育的目标和内容，也就是说，必须选择那些真正符合音乐的形式美学特征，表现美好情感，为人们所喜闻乐见的优秀作品作为音乐教育的教材，并注意培养幼儿具有感受音乐中的情感表现及通过音乐来表现情感的能力，同时还要注意培养幼儿能够感受音乐表现的形式特征，并能够在欣赏、表演、游戏甚至创作中把握和体现出音乐的形式特征。

　二、设立一套适用的学习方法
《纲要》中根据幼儿年龄段从歌唱活动、韵律活动和音乐欣赏三方面明确规定了音乐教育的目标，一切教育活动只有从幼儿的实际出发才能获得成功和优化。所以在教学中我们须自始至终关注音乐教育的对象，我们必须了解：

1.幼儿整体的年龄阶段性目标，从中发现幼儿的学习特点与规律，揭示孩子音域特点、发声水平、、兴趣、情绪特征以及音乐的表现程度等，选择合适的教材。

2.对照本班幼儿的实际表现进行分析，发现幼儿学习的准备和面临的发展课题，在了解本班幼儿已有发展水平和实际表现的基础上，对幼儿可能有的表现和可能出现的问题进行预期。从而使目标明确具体、切实可行。

落实到幼儿园的音乐教育活动，课程内容的选择既要适合幼儿的现有音乐能力水平，又要具有一定的挑战性；既要符合幼儿的现实需要，又要有利于长远发展；既要贴近幼儿的生活来选择幼儿感兴趣的事物和问题，又要有助于拓展幼儿的经验和视野。 
   说到学习《学前儿童音乐教育》的学习，一定要根据自身情况来制定适合自己的学习方法，在校期间，学习理论的第一步是认真学习教材，深入地理解和领会教育学的基本概念和基本原理；初步了解幼儿教育学的基本结构，这是读书学习的重点。除教材之外，其他参考书籍的广泛阅览也是重要的。要反复推敲、弄懂并吃透教材每一章节的主要内容和渗透在其中的重要观念、教育思想，并弄清楚每一章节之间的内在联系，注意把握教材的逻辑体系。与其他科目不同的是，儿童音乐学要一门比较特殊的科目，一味的死记硬背书本里面的东西是学不好的，一定要根据现实情况来理解幼儿教育学的理论知识，比如多去与幼儿相处，观察和记录幼儿的情况，学会去发现问题并将实际与书本里的理论结合起来，理论当然是有用的，如果能付出实际行动，就能弥补在教学中的不足，而且不觉枯燥。

三、工作中结合理论知识总结经验
音乐教育理论是为幼儿教育实际服务的，理论联系实际是学好音乐教育的必由之路。在校期间联系实际的方式是多种多样的，如到幼儿教育机构进行见习、实习，访问优秀幼儿教师，开展社区、家庭的幼儿教育调查，尝试设计和组织一些教育活动、做一些教育小实验，对一个或几个幼儿进行观察研究以及参加各种有关的专业活动，等等，都能有效地提高自己的教育理论修养和从事教育工作的能力。有的同学也许认为：“在校时学理论，毕业后再实践也来得及。”这种看法是不对的，不能把学习理论和参加实践机械割裂开来，脱离实际的理论是空洞的理论，没有理论指导的实践是盲目的实践。一方面，脱离实际地学习理论决不可能真正理解和掌握理论。教育基本理论学得好不好，主要不是看能否记住和背诵这些知识，而要看在多大程度上能把这些知识转化为正确的教育观念和实际的教育工作能力，不参加实践活动，这一转化是不可能完成的。另一方面，毕业后如果要使教育工作卓有成效，理论学习不但不能中止，相反应在原有基础上进行更高、更深的学习，与在校时不同的仅仅只是学习方式的改变而已。

例如音乐欣赏活动，根据大班幼儿年龄特点，在欣赏《摇篮曲》和《进行曲》时，采用了对比欣赏的方式，让幼儿从力度和速度的不同变化及音乐产生的背景不同引导幼儿区别、体会两种不同音乐作品的美妙之处。《摇篮曲》是一首抒情的歌曲，曲调缓慢、优美，表达了母亲对孩子的一片关爱之情。我引导幼儿闭目聆听，听着听着孩子们情不自禁的随音乐节奏左右摆动，而后我让幼儿想象母亲会如何哄宝宝，并引导幼儿表演，抚摸自己的手臂扮演妈妈，随后是“欢快、热烈”的《进行曲》，我引导幼儿想象解放军叔叔不怕牺牲、勇敢大敌人的情景，幼儿的情感顷刻间被调动起来，有的拍手跳，有的踏步走，还有的放鞭炮、敲锣打鼓，气氛热烈，达到高潮。通过活动幼儿自然学会了区分这两种不同风格的作品，并且学会了用不同的情感区表现作品，幼儿便乐意去学习、体验作品。而且通过欣赏不同性质的音乐，结合幼儿的实际生活，以发展幼儿的感受力、理解力、创造力，让幼儿完全融入到作品的意境中去，用心去体验作品所表达的情感。

音乐是充满感情的艺术，音乐教育是沟通师生情感的最有效的方式，是心与心的交流。只有源于心灵，才能进入心灵。因此，要十分强调教师在音乐教育和艺术教育工作中发自内心情感深处的、真实的、诚恳的、深入的、有效的反思。

音乐教育是学前教育的重要组成部分。音乐教育对于幼儿全面、和谐、健康的发展具有独特而不可替代的重要作用。良好有效的音乐教育将丰富幼儿的生活，带给孩子一个快乐的童年，优雅的趣味，高尚的品格，和谐的人际关系和语无论比的智慧！音乐教育将为幼儿一生的幸福快乐奠定极其重要的基础。
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