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幼儿园区域活动的环境创设与指导

区域活动,也称活动区,是教师根据教育目标、课程要求及幼儿年龄特点和兴趣需要等为幼儿创设的活动。区域活动要发挥良好的教育作用,离不开环境的创设、材料的投放和适宜的指导。幼儿园应带给幼儿科学、健康的区域活动,促进幼儿和谐、全面发展。
　　区域活动,是现代幼儿教育机构普遍应用的一种教育方式。它重视的是:幼儿的自主活动和主动发展;幼儿与环境、材料的相互作用;幼儿活动过程中教师与幼儿的沟通,注重的是幼儿当下的生活和发展。它可以把教育实践和众多教育理论——杜威的进步主义思想,维果斯基的最近发展区理论,皮亚杰建构主义和关键经验的精髓,加纳德的多元智能学说——结合起来。在它有限的空间里,创造出无限的风景。它有相对宽松的活动气氛,灵活多样的活动形式,是集体教育基础上幼儿发展个性、表现个体差异的最好平台,能满足幼儿发展的不同需要。
　　目前幼儿园区域活动存在以下问题:(1)活动形式单一,或将区域活动作为教学活动的延伸。(2)虽设置了区域,但物质材料缺乏,或只按教师的意图,忽略了幼儿的主体性地位,不能引起孩子参与的兴趣。(3)教师的指导方法不适宜,缺乏活动规则。
　　著名教育家蒙台梭利认为,“教育的基本任务是让幼儿在适宜的环境中得到自然的发展”。新《纲要》中指出:“提供丰富的可操作性材料,为每个幼儿都能运用多种感官、多种方式进行探索提供活动的条件”。
　　今天,人们已将幼儿园环境创设提到“孩子的第三任老师”的高度。环境,已成为幼儿教育和活动不可分割的组成部分。而幼儿园区域活动就是为幼儿提供了这样一个主动探索的机会。
　　一、为幼儿创设良好的活动环境
　　拥有健康,才能快乐;有了快乐,才会健康。区域活动是一项集体的活动,是幼儿自我学习、自我探索、自我发现、自我完善的过程,宽松舒畅的活动氛围,兴趣无穷的活动形式,使幼儿充分感受到区域活动的快乐。
　　1.具体形象的区域环境是幼儿活动的前提条件
　　区域环境创设的出发点是方便和有益于幼儿的活动。如将室内空间用软垫、钢琴、柜子等划分为几个区域,保证幼儿参与不拥挤,各个区域活动不冲突,将桌椅放于区域当中,使幼儿可以方便地拿取材料操作。
　　不同区域的特色也是环境创设的注意点。如阅读区布置古色古香的毛笔字标题“品味书香”,古人翻阅万卷书的图画,“爱书公约”等;构建区周围贴上长方形、半圆形等几何图形和构建好的轮船、飞机形象,取名“拼吧”“小小建筑师”等。不同特点的区域氛围,能吸引幼儿进行操作活动,激发幼儿的参与兴趣、好奇心和求知欲,是引发幼儿活动的直接动力。
　　2.区域活动的教育目标之一是创造一个和谐的心理环境
　　用宽松、温馨的环境吸引幼儿身心放松地参与,使环境中的每个人包括幼儿和教师都感到自在和愉快。使幼儿可以尽情地释放性情,如同伴间的友好相处,紧张后的自由放松,经验和技能的逐步积累,操作的运用自如,竞争的积累角逐,成功后的自我陶醉,失败后的自我解嘲等。
　　同时,幼儿对规则的遵守,自我行为的控制,合作活动的组织协调,都是在隐性环境中逐步提升的。有意义的环境是能够引发和支持幼儿主动获取有益经验的,是充分展示幼儿经验、想法、表达、表现的,是不断与幼儿“对话”的,促进幼儿发展的看不见的教育力量。包含教师以平等的态度对待幼儿,了解每一个幼儿的个性,对每个幼儿都怀有同样的爱心与情感,对所有幼儿都抱有期望和信任,满怀爱心和耐心地期待幼儿发展的结果。
　　二、为幼儿提供适宜的活动材料
　　区域中的材料是支持区域活动开展的实质物质,是幼儿操作探索的实际依托。材料的投放关系区域活动的教育与效果和目标的达成。
　　区域中的材料应具有探究性和引导性。能够引发幼儿动手动脑主动探索,并留有更多的操作和创造空间,使幼儿在原有水平获得经验的提升。如科学区的“赛车”,投放不同的路面摩擦,不同的坡度,不同的震动部位的材料,让幼儿发现不同情况赛车速度的差异。
　　投放材料应遵循动态性与整体性要求。要保证幼儿对材料持久地充满新鲜感和好奇心,就要根据教育目标和幼儿活动及时更换和调整材料。如角色区的“小医院”,在幼儿熟悉操作诊疗时的听诊器、体温表、口罩等材料后,可增设消毒药水、棉签、注射针头、液体吊瓶等让幼儿体验打针过程,后期还可增设挂号单、交费单、刷卡器、药房柜台等,用“导医图”引领幼儿体验整个就医过程。同时,不同区域的材料还可根据主题活动流通使用,整体发挥作用。
　　三、引导幼儿建立合理的规则
　　老师与孩子们共同商讨各个区域的活动规则,集体商议通过后,用形象的图画画出来,如不大声说话,物归原处,人数限制等,贴在区域的显著位置,以此来提示幼儿,教师还注意在每次活动前要重复交代这些规则,活动后对遵守规则的幼儿提出表扬,来鼓励和强化幼儿良好常规习惯的养成。在常规习惯的保障下,老师开始观察记录孩子们的活动情况。
　　四、教师灵活运用多种指导方法
　　教师在区域活动中必须发挥适宜的指导作用。因为园丁的责任是使花草长得绚丽夺目,而不能任其自然生长,杂乱无章。
　　我们所说的“适宜的指导”,并非硬性的干预包办和模式化的指导,而是当幼儿需要帮助时的鼓励和赞许,当幼儿需要合作时的游戏玩伴,当幼儿遇到困惑时的支持与建议。
　　教师对区域活动的指导方法有多种,如角色渗入法,扮演患者去幼儿的医院各科室就医;直接指导法,介绍阅读区中知识类书籍的内容和相关文字;启发指导法,构建区启发幼儿想象高楼、轮船造型进行搭建;材料暗示法,在益智操作区的刺绣布上画上花或汽车的图案;伙伴互动法,组织幼儿分别扮演不同角色去购物;活动讲评法,活动后对某一现象、某一区域进行小结等。不同的方法随时机适当运用,才能发挥最大的教育作用。
　　总之,区域活动要发挥良好的教育作用,离不开环境的创设,材料的投放和适宜的指导,这些都需要教师以“幼儿是活动的主体”为教育中心,潜心提高自身的教育理解和实践能力,带给幼儿科学、健 
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