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谈幼儿园的人文化管理

管理是一门艺术。而现代管理“以人的发展为本”的精神已深入人心。作为一名教育管理专业的学生，我想，幼儿园的管理者是幼儿园管理体制的灵魂，必须增强现代意识，确立新的管理观，采用科学的策略，人文化的管理，从而提高管理效益。那么什么是人文化管理呢？我体会最深的是：坚持以人为本，需要在加强对人的管理过程中，正确处理好约束与调动、服从与协调、使用与培养、求同与 求异等“方”与“圆”（前者为方，后者为圆）的关系。此外还要认识到共事者具有不同长处、工作方式和价值观，必须通过与他们的沟通来做好自己的工作，因此幼儿园的人文化管理就应做到以下几点：

    一、高瞻远瞩远瞩，管理需要决策权威

    面对当今信息化时代 ，园长应审时度势，高瞻远瞩，不仅要有洞察和分析现状的能力，更要有超前思索的能力，要极目远望，多视角观察、统筹全局。2003年时，我园为验收自治区示范幼儿园时，投入了大量的人力和财力，由于经费不足，老师们纷纷献计献策，作为一园之长的园长也当即立断，为每个班添置了钢琴、闭路电视、铺设了塑胶操场等设备，俗话说：“巧妇难为无米之炊”，教师们看到焕然一新的教育环境、利用现代化的教学设备，工作积极性、工作绩效大幅度提高，。慧者所虑，虑于未萌，达者所则，规于未势。“园长就该把握时代脉搏，前进中，必定会遇到种种矛盾和困难，应有百折不挠，勇往直前的勇气，又要有灵活机动，随机应变的谋略，促使幼儿园朝着既定的目标发展。

     三、知人善用，管理需发挥激励作用

    园长要善于调动大家的积极性，创造相互尊重、互相信任、团结和谐的氛围，以情动人，以理服人，注重培养领导群体和教师集体的整体意识和合作能力，充分发挥整体效益，引导全体职工去实现共同的目标。

    俗话说：“只有热爱士兵的将军才能打胜仗”确立尊重教师，关心教师的思想，在安排工作时注意用人之长，为教师提供展示自己优势的机会。《纲要》中认为管理体制者应是教师的支持者、合作者、服务者，而否定了过去管理者是园所的“绝对权威，高高在上”的不正常现象。那种单纯地以权压人、制度管人的管理方式，已不适应对现代人的管理。这主要是因为园长的形象对于塑造幼儿园的整体形象具有举足轻重的意义。

     三、以真诚的情感换取群众的密切合作

    情感是联系群众、树立园长威信、调动群众积极性的心理因素。而情感的真实性在于诚。在与教职工接触中，尽力做到以诚相待，以心换心，关心他们的疾苦，解除他们的后顾之忧，强化心理沟通。对教职工在工作中的缺点，以关爱为出发点，不大声训斥，而是动之以情，晓之以理，善于心理换位，将心比心，让教师们感到园长是在爱护、帮助他们，是友好、真诚的。良好的心理影响会使他们对园长产生信赖感受，乐意接受意见，并在实际行动中积极支持园长的工作。另外，人与人性格不同，特点各异，作为园长就要做到心胸开阔，善于与不同类型的人打交道，努力发现每个人的进步和优点，虚心向职工学习，取人之长，补已之短，关心群众，完善自己，并以这种精神感染他人。只有这样才能凝聚全体教职工的力量，形成园所特有的良好园风，使办园质量不断提高。

     四、努力提高管理者自身的能力，加强非权力因素产生的影响

    园长在群众中所发挥的作用称之为影响力。影响力的表现是多样的，主要分为权力影响力和非权力影响力。权力影响力主要通过行政手段加以影响，非权力影响力则是由园长的道德、人格、修养、聪明才智等非权力因素产生的。这种影响力对群众的影响是自然的，比权力影响力更有份量，能融洽干群关系，是群众容易接受的影响力。

     在日常工作中，管理者更应该注意下功夫提高自身素养，扩大非权力因素的影响力。一是做到具有强烈的事业心和进取心。园长的事业心、进取心是形成良好的心理环境的影响因素之一。园长时时保持向上的精神状态，带领教职工不断追求新的目标，教职工才会产生工作要求上的心理平衡。二是要具备坚强的意志。园长的坚强意志是指充沛的精力和顽强的毅力。既能紧张而积极地工作，锲而不舍，又能面对困难不畏缩、不气馁；既能在成绩面前不盲目乐观，不居功自傲，又经得起时间的考验，对幼儿园的工作一如既往，充满信心。三是要具备较强的组织指挥能力主要是指组织发挥幼儿园人、财、物的作用，重点是调动人的积极性，知人善于任，珍惜工切积极因素，协调园内各种关系发挥管理效能。四是要培养广泛兴趣。兴趣是园长与青年教师进行心理沟通的基础之一。园长不应单单对教育事业感兴趣，还应对幼儿园工作所涉及到的各个领域感兴趣，道理很简单，一个有较广知识面和某一方面有较深研究的人，比起知识贫乏、张口就说错别字的人来讲，其影响力是不言而喻的。

   五、高屋建瓴，管理需增强科研兴园观

    随着教育事业的改革发展，教育科学研究的重要性，越来越被教育界重视。“科研兴园”是幼教事业发展的必然趋势，园长应该有强烈的科研意识，向教育科研要质量。教师的教育科研是幼儿园工作的一项重要内容。我们在新一轮的科研活动中将幼儿园的大课题中的各项研究内容划分为几个研究小组，让教师选择自己感兴趣的研究小组，使其充分感受到自主参与带来的乐趣。

    用人的真理只有四个字，就是用人之长。“用人之长”说起来容易，做起来难。其中有两点深意：第一点，就是用人不要看他有什么缺点，而是看他能做什么。杜拉克说：发挥人的长处，才是组织唯一的目的。才干越高的人，其缺点往往也越明显。但是我们可以设计一个组织，使人的弱点不致影响其工作和成就。换句话说，筹划一个组织，关键在于着眼于人的长处。第二点，就是每个人的长处各有不同，在用人上，包括激励、奖励、提拔等等，要量身定做。

     总之，现代社会变革快，发展迅速。人文化的管理将让我们适应社会需要，自觉融于社会，与社会声息相通，达成共识。从而营造一个民主、团结、融洽、活跃的工作氛围。
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