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论幼儿操作游戏的重要性
 游戏活动中如何培养中班幼儿潜在的创造力
【内容摘要】：
幼儿期是儿童创造力的萌芽时期，是形成创造力基本品质的最佳时期，也是人的一生中发展潜能的关键时期，同时中班是儿童游戏活动的黄金时期，不仅游戏兴趣显著增强，且水平也大大地提高了，他们能够自己组织游戏，选择主题、自行分工、扮演角色等能够进行一些创造性游戏。那么，在游戏活动中如何培养中班幼儿潜在的创造力。经过实践证明，可以从让幼儿自由选择，大胆放手开展游戏活动；创设多样的创造性游戏，激发幼儿创造的兴趣以及游戏中教师多元化的指导这三方面来培养幼儿潜在的创造力。
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人的创造力来源于敏锐的观察力、高效的记忆力和丰富的想象力。陶行知先生提出的“创造的儿童教育”主张认为，儿童有从祖先那里继承下来的创造力。持续不断的实践活动是儿童创造力的源泉。然而，中班幼儿的创造性思维能力可以通过培养得以迅速的提高，那么教师应当在孩子自身的基础上，充分运用游戏活动的影响，着力培养和发展此阶段孩子的创造性思维能力。

一、提倡幼儿自由选择，大胆放手开展游戏活动

对孩子来说，游戏不仅是娱乐，而且还是学习。孩子是生来好动，以游戏为生命的。那么教师在组织中班孩子的游戏活动中，是否让孩子充分融入到游戏活动中了呢?孩子是否真正体会到游戏的快乐呢？

事实上很多教师为了好管理孩子，无论生活环节还是教学和游戏环节都把孩子管得严严的，生怕让孩子自由活动会打乱建立好的常规。不敢放手让孩子去自由选择游戏，生怕发生安全事故。其实我也不例外，可是一次偶然的机会让我改变了这一做法。记得一次教学活动后，我与往常一样带孩子们到户外大型玩具玩，我说明注意事项后，不再限制孩子玩哪边的玩具，而是让孩子自由选择所有的玩具。不一会儿大型玩具处充满了孩子们的欢声笑语。有的孩子边摆手边说：“老师，再见！我到杭州去了；”有的孩子说：“老师，我去买肯德基给你吃；”还有的自行组织了角色游戏，将由三个半月型多功能变形玩具拼成的大圆圈当作“救生圈”在游泳，一个孩子蹲在圈外喊“救命”，表示他掉到河里去了，圈内的孩子发现马上伸出援助之手将他拉近圈内，孩子们立刻拍手叫好。

正是这次突来的放手，让我可以看到孩子们如此天真的一面，他们通过自己的想象和创造，真正体验到了游戏活动的快乐。

二、创设多样的创造性游戏，激发幼儿主动创造的兴趣

创造性游戏是幼儿生活经验的反映，是幼儿的想象。因此，一味地追求主题的新、奇，规模的大、全，玩具的真、美，远远超出了幼儿的生活经验，不利于发挥幼儿的想象力，必然使游戏的表演性替代了创造性，失却了创造性游戏的特色。随着中班幼儿生活经验的逐渐丰富，我们在创设游戏和选择玩具时要注意带有一定的象征性，为幼儿展开想象提供驰骋的天地。主要可以从以下两方面来着手：

1、创设多种活动区域，促进幼儿创造性思维的发展

丰富多样的活动区域，为幼儿创造想思维的发展提供了条件和保障。因为幼儿在操作材料的过程中，变得更加自信和大胆，从而也变得更加聪明和能干。根据《新纲要》的要求，为了满足中班幼儿多方面的发展，结合其年龄特点，我们在活动室里创设各种各样的活动区域，如语言区、美工区、音乐区、益智区等等。在每个活动区里放置丰富的活动材料，供幼儿动手操作。

为了让幼儿更好的通过游戏来对现实生活进行创造性的反映，教师在选择活动材料时也是围绕幼儿生活的，比如特受孩子欢迎的特色区域“农家饭馆”，让孩子们一起收集一些与饭馆有关的材料（盘子、碗、蔬菜类的玩具、与家长一起制作的蔬菜等等）投放到区角中。这样在组织幼儿游戏时，孩子们便会结合自己的生活经验来开展游戏，由服务员给顾客点菜、厨师烹饪、服务员上菜、顾客用餐、结帐这一系列的活动过程，孩子们能够很愉快地完成而且也体验到开饭馆者的辛苦，也能提高孩子对数字的掌握。所以说在幼儿对游戏材料的操作中，可以不自觉地促进了他们的创造性思维。只要活动区域越丰富，幼儿选择的余地就越大，从而幼儿的想象空间就越大，也越有利于幼儿创造力的发挥。

2、创造良好的游戏环境，满足幼儿创造性游戏的需要

游戏的环境主要包括游戏的场地和游戏材料等物质条件，以及这些物质条件之间的相互关系。能引发幼儿创造性游戏的良好环境首先应该是能满足幼儿的需要，包括满足幼儿与同伴间交往需要的环境。例如创设一些玩各种角色游戏的区域，如《小医院》、《理发店》等。只要教师在《小医院》中放上白大褂、听诊器等材料，幼儿便会主动进入这个环境，三四个人便会自行商量，玩起医院游戏。游戏又会吸引更多的幼儿，孩子们扮演爸爸妈妈带娃娃上医院，因为娃娃病得太严重需要住院，医院又开设了住院部（孩子主动抬了一张桌子，用小椅子围在四周）。这样一来，参与游戏的孩子越来越多，游戏内容也会越来越丰富，从而更好地满足了幼儿创造性游戏的需要。

三、游戏中教师多元化的指导，培养幼儿潜在的创造力

合理运用游戏的指导方式，是实现幼儿在游戏中主体地位的需要保证。中班幼儿在游戏活动中，一般来说教师采用最多的是直接的语言指导，如幼儿在骑小马，老师会问“你骑着小马去哪里啊？”等等，这样一提示，孩子们便会发生很多的想象和创造。其次很多教师还喜欢以游戏参加者的身份来暗示幼儿的游戏行为，促进幼儿游戏的发展。另外教师还会按照幼儿游戏发展的规律来指导游戏，就如小班幼儿喜欢各玩各的，游戏目的性较差，教师会帮助幼儿确定游戏主题，了解游戏规则，让幼儿学会合作游戏；但是对于中班的幼儿来说，可以在游戏活动中让孩子们自由进行合作和分工，可以有目的地玩。因此对于幼儿游戏的指导教师应讲究多元化，应根据不同的游戏类型选择不同的指导方式，从而起到发挥幼儿潜在创造力的作用。

总之，游戏活动中幼儿潜在的创造力是巨大的，关键在于教师是否从中将其挖掘。幼儿时期的孩子大部分的时间都沉浸在游戏活动当中，尤其是中班的孩子，他们对于自行组织游戏刚有兴趣而且很喜欢自己动手去创造游戏，因此，面对这一时期的孩子，我们教师教师要做个有心人，认真对待幼儿的游戏活动，掌握培养幼儿创造力的方式方法，就能把祖国的下一代培养成适应社会要求的“创造型”人才。
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