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浅谈幼儿素质教育实施的体会

随着我国科教兴国战略的实施，尊重人才，重视教育已成为全社会的共识，改革开放以来人民生活水平提高，“望子成龙”的心理要求迫切了，对教育重视了，有教育投资的心理，也有教育投资的能力，越来越多的人开始关注早期教育的问题。

素质教育不止对幼儿教育来说是一场教育思想的革命，而且对家庭教育来说也是一场深刻的思想变革，焦点是培养什么样的人和怎样培养人。传统教育评价是以考核知识定优劣的，是以驯服听话为尺度的，素质教育评测则是以幼儿的基本素质，包括身体、品德、知识、行为、态度和能力等多方面的因素。所以其评价是全面和客观的，注重素质教育的家庭，就应该注重幼儿身心健康的全面发展，行为和认识水平的提高，处理人际关系的态度，生活的自理能力和对自然的应变能力的增长等等。

通过学习和聆听了浙江幼儿师范王芳老师的《主流幼儿教育与非主流幼儿教育的冲突》的讲座，对幼儿教育素质有了更深的认识，幼儿教育应该为孩子的终身发展服务。全面平衡地促进孩子的全面发展，那么主流幼儿教育强调儿童终身发展受用的哪些能力素质，该怎么培养呢？结合自己多年的幼儿教育工作谈点粗浅休会：

一、智力教育。

一提到智力很多人马上联想到知识，智力好就是知识多，智力和知识有联系，但完全是两个不同的概念。智力包括：注意力、观察力、记忆力、想象力、语言表达能力。而注意力即注意品质的好坏对孩子将来的学习和生活有巨大的影响。在教育活动中，我尽量选择一些对孩子感兴趣的有教育效果的内容来组织活动，从而影响幼儿的最终发展。根据幼儿的年龄特点，采用游戏的方法进行教学。如寓教于游戏之中，让幼儿在学习中玩，在玩中学习。大班的计算课中，认识相邻数，我采用找朋友的游戏，把1-10的数字卡头饰戴在十个小朋友的头上，然后我们唱：“找呀找呀找朋友，找到一个好朋友‘6’”，戴头饰6的小朋友马上出来站在中间，接着去找5和7的小朋友，找到了三个好朋友抱一抱很开心，游戏继续进行。通过这个游戏小朋友很快就掌握了相邻数。为了让孩子们认识周围的环境，我带孩子们去春游、秋游。到处州公园和纳爱斯广场等地方散步，找春季和秋季的景色变化，到碧湖电信对面公园和瓯江边等地方散步、放风筝，找春季和秋季的景色变化。公园里，大坝上，草地上到处留下了孩子们的欢笑声以及跑步和探索的身影。孩子们在大自然中开阔了眼界，增长了见识，陶冶了情操。为了使孩子们能轻松、自主地在活动中得到发展，我经常让孩子们进行手工制作。如大班孩子对恐龙非常感兴趣，我就让他们用橡皮泥捏出自己想象中的恐龙。在捏的过程中，孩子们会进行交流、比较，使活动在快乐的氛围中进行着，使孩子们在活动中获得了更多的经验，有利于孩子们身心和谐地发展。

二、自信心的养成。

自信来自于什么，来自于孩子的活动，孩子在玩与人交往做事的过程中，每做好一件事都有成功的体验，而这种成功的体验，不断的叠加，不断的叠加，叠加起来以后，他的自信由此而来。

在教育观点上，作为施教者首先要学会尊重被教育者—儿童。尊重其人格尊严，合理要求及至细微的情感需要，尊重儿童的年龄特点和个性差异，相信其自我发展的内在潜力，教育者的任务是引导其健康向上发展，作为教师首先要爱每一个孩子，只有付出真诚的爱，才能与孩子心灵相通。其次，要以肯定的目光去对待每一个幼儿，不要以讽刺的口气去伤害某一个幼儿，比如在语言课讲故事中，老师讲完故事提出问题，要求小朋友展开想象回答问题，能力强的，口语发展好的小朋友总是拼命举手发言，而能力弱的，胆小的小朋友只是做旁听者，也许若无其事。这时，我就用赞许的目光去激励他们，哪怕他不说话，就站起来都行，只要他第一次鼓起勇气站起来，就有第二次发言的胆量，不管说的如何，都要给予表演，这样他的自信心就出来了。

三、交往能力的培养。

交往能力是一个人一生当中非常重要的能力。幼儿园教育肩负的另一个责任就是学习社会交往，而且交友能力错过了童年期，就很难再学了，它时不可逆的。喜欢交往，这是孩子的心理特点之一。学会交往，这是孩子的心理特点之一，学会交往，不仅有利于孩子生长发育和个性发展，而且能丰富儿童的精神生活。在幼儿园里，幼儿的交往对象有老师，小朋友以及来访的客人，而在家里大都是邻居的大小伙伴和来访的客人。幼儿交往的引导关系到幼儿成长后能否与社会、团体、他人之间建立良好的，协调的关系。能否成为合格的社会公民，能否以良好的个性积极地影响社会。因此，教育孩子学会交往是教育工作者和家长都应重视和研究的问题。为此，我善于观察孩子的言行举止，对性格内向的幼儿，我尽量营造氛围，在游戏中，让能力强的小朋友多邀请他们共同表演，或者鼓励他们表演某个角色，增加他们的交往机会，让他们在游戏中体会快乐。如班里的小雯雯小朋友各方面的能力较强，也是个听话的小朋友，可她跟妈妈说不想上幼儿园，她妈妈告诉我这件事后，我很纳闷，这样一个听话的，老师喜欢的小朋友怎么会不想上幼儿园呢？经过我一了解，原来小雯雯的个性很强，在某些方面希望小朋友听她的，不然就不和小朋友好，家里带来好看的书，玩具之类的也不愿分享给小朋友们看玩。所以没了朋友，很孤独，才出现不愿上幼儿园。我通过讲故事《孤独的小狐狸》之后，小雯雯明白了有朋友是一件多么开心的事。

四、良好行为习惯的形成。

一个好习惯的形成需要很长时间，很多的反复。一个坏习惯的改变更需要成倍的精力。因此，小朋友培养良好的行为习惯是及其重要的。“没有规矩，不成方圆”。幼儿阶段是养成良好习惯的重要时期，我园制定了幼儿一日活动时间表。目的是：（1）培养幼儿良好的卫生生活习惯。生活时候人生的第一课，也是最基本的课程，生活习惯的好坏，不仅影响幼儿的身心健康而且也是幼儿综合素质的体现。根据幼儿的年龄特点，适当为孩子定规律，如饭前便后洗手，在进餐时养成细嚼慢咽，不挑食，不讲话，吃完自己的一份饭。饭后擦嘴，漱口的习惯，午睡前要小便，把脱下的衣服放好，鞋子摆整齐。在玩具玩过之后，必须放回原处，逐渐养成自己东西自己整理和还清洁讲卫生，有条理的好习惯。（2）培养幼儿生活自理能力。培养幼儿生活自理能力的意义不限于能力的形成，而在于子幼养成独立和不依赖于成人的性格，在老师的帮助下独立学会自己的事情自己做。（3）培养幼儿礼貌待人的良好习惯。进园向老师、伙伴问声好。离园和老师伙伴说再见。不打人，不骂人。学说“您好”、“请”、“谢谢”、“对不起”、“请原谅”等礼貌用语，同时注意培养孩子的文明举止，保持服装整洁，站有站相，坐有坐相。（4）培养幼儿良好的学习习惯。我国当代教育家叶圣陶曾明确指出“什么是教育？”一句话就是“要养成良好的学习习惯”。特别是大班小朋友很快就要进入小学了，良好的学习习惯的培养对他今后进入小学起着至关重要的作用，所以上课要专心听讲，养成做事情要一心一意，不能躺着看书，不能在光线太暗的地方看书，保持正确的书写姿势。（5）培养良好的劳动习惯。要求自己能做的事情自己做，在家帮爸爸、妈妈做力所能及的事情。养成爱劳动的好习惯。

总之，幼儿教育的目标是培养孩子良好的学习兴趣，良好的品格，习惯，为孩子终身发展服务。
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