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如何做好一名幼师

随着我国的飞速发展，社会的不断进步，学前教育在我国已经得到了一定的重视和发展。对于我们成年人来说，学前教育可能都是一些“小儿科”的事情，但我们必须知道，良好习惯的养成就从这里起步。许许多多的教育都需要呵护与关爱，作为一名幼儿教师也不例外。可能在很多人看来，幼师是一份再简单不过的工作了。很久之前，我自己也有同样的看法，直到出来实习工作，我才发现自己当初的看法是那么天真与幼稚。其实，幼教是一份非常艰辛的工作，可以说这是一份高风险低收入的职业。在幼教工作中，幼儿老师应该怀有一颗如同孩子般的心，而这颗孩子般的童心将会永远滋润着每一个孩子的心灵。那么，在这个“小儿科”里幼儿老师究竟应该如何充当好孩子生活中的妈妈，学习中的老师，游戏中的伙伴呢？这就要求一位优秀的幼儿教师不但要具备高尚的道德情操，专业的幼教知识，还要严谨治学，爱岗敬业。为了使自己成为一名让社会满意，家长放心，幼儿开心的幼师，我们就必须做到以下方面：
　　一、多用几个“心”。

    高尔基曾经说过：“如果谁爱孩子，孩子就会爱谁；只有用爱，才能教育孩子。”作为一名教育基础工作者，我们应该拥有一颗真诚的爱心，在幼教工作中，尊重每一位幼儿，不管他是乖巧懂事的好孩子，还是调皮任性的“坏孩子”，我们都应平等对待他们。一名优秀的幼儿教师，要融爱心、细心、耐心、责任心于一身，在幼儿教育中，爱的力量是伟大的。从某种意义上说，老师的爱有时是一种甚至高于母亲的伟大无私的爱，它是教师与幼儿之间紧密连接的纽扣，是打开幼儿心灵的金钥匙。每个孩子都需要老师的爱，尽管他们都有不同的性格，有内向的、外向的、活泼的、大方的、老实的、顽皮的，但他们都是有感情的和思想的。幼儿是一块白板，你用什么样的方式对待他，他就会以同样的方式回报你。所以这就要求每一位老师以爱为核心，细心对待每一个孩子。用慈母般的爱心、细心、耐心去呵护每一个珍贵的宝贝。
二、学会沟通。

沟通是师生之间相互理解彼此关系的动力，是在师生相互交流中，彼此互相协调的默契。我们都知道，教师与幼儿能否有效地沟通可能直接影响到幼儿和老师在一起时的安全感及幼儿对教师的信任感。通过沟通能让幼儿知道教师是否在意、重视他。当一个幼儿处于迷惑和焦虑不安时，通过沟通一些重要信息，能够使幼儿尽快消除不良情绪，教师可以通过一个眼神，一种姿态，动作和表情以及话语等来和幼儿沟通。当然沟通的方法有好多很多，比如教师的一个拥抱、一个笑容、及说话的话气可能都会比语言更容易表达教师对幼儿的爱护、关心、和肯定。其次，作为一名幼师，我们还要学会和家长沟通。家长是孩子的启蒙教师，如果家长能配合老师工作，在家严格要求孩子，教育孩子，不溺爱、不娇纵，那么很多教学活动就会开展得更顺利，孩子也会进步的更快。
　　三、创造性的思维
对于幼儿而言书本通常都是枯燥乏味并且都是间接经验，不太容易被孩子理解。所以这就要求教师要具备一种创造性的思维，要随时开动脑筋让孩子身临实践中，教孩子活的，真的东西，让他们对事物有正确的印象，以游戏为基本活动的原则让孩子能真正的从做中学，在学习中充满乐趣，并培养孩子敏锐的感觉能力及独立思考能力。同时这样也有益于孩子的成长，大大加深了孩子对大自然的热爱。当然，这些创造性的思维还是建立在教师牢固的知识基础上的。作为一名幼儿教师要不断的进行知识的充实，一些重要的理论要反复学习。现在的课改理念是以学生为本，以人为本，只有以这个理念为首要，才能设计出适合学生发展的教学方案，在如今这个飞速发展的信息社会，知识是学不完的，俗话说：活到老，学到老。只有指导学生如何学习，学会学习，才是他们一辈子所必须要掌握的东西。紧扣教材，深入学习，读懂教材，才能在上课的时候有真正的语言，教材是别人写的东西，只有紧扣着它，加上自己的想法，不断的反思学习，才能设计出适合自己班级的教学方案，才会让学生有所发展。

    四、必备的专业素质
做为一名幼儿教师，第一步就必须了解清楚孩子的心理，孩子的心灵世界是非常纯真的，他们的喜怒哀乐都会表现在脸上，只要你是一位有心的老师，你就不难发现孩子的不同性格特征，以便于因材施教。十个孩子，十种性格，有的孩子爱哭，有点儿爱娇气，对于这样的孩子要让他学着坚强一点；有的孩子不爱说话，性格比较内向，这样的孩子则要多引导他，多鼓励少批评，努力帮他树立信心。当然也有的孩子会很霸道，不愿与人分享，很自私，什么东西都抢到自己手里。所以在教学工作中我们要多组织孩子们在一起游戏、共同做一件事，培养他们的团结合作精神。让他们认识到集体的力量是强大的。
五、较强的组织能力

作为一名幼儿教师，每天要面对几十个不同的孩子，在教学中承受的压力也是很大的。俗话说，教师要想给孩子一杯水，自己就得先有一桶水。这就充分说明了，一名幼儿教师必须要有广博的专业知识和技能技巧。在设计教育教学活动时，我们要能够根据不同年龄阶段孩子的思维特点，准备大量丰富的教育教学教具，让孩子们乐于动脑动手动口，充分调动幼儿的各种感官，同时以启发诱导的方式和发散式的提问形式，激发幼儿学习知识的欲望，要变要我学为我要学，真正形成以教师为主导，幼儿为主体的正确师生关系。不同的孩子，性格差异也是蛮大的，面对几十个性格完全不同的孩子，怎样才能使他们都愿意投入到活动中去，怎样才能是一节课完整的进行下去······如此之多的问题都在无形之中要求一名幼儿教师必须有着较强的组织能力。只有组织好学生，我们的教育教学活动才能正常的开展下去。

六、良好的道德修养
教师要具备良好的道德修养。只有具备了诚实、守信、自信、自尊、自爱的人，才是一个思想健康，积极向上的好老师。德育是一个人的立足之本。孩子的模仿能力很强，他们是没有是非观念的。教师的一言一行都会影响到孩子的，如果教师说话不注意，孩子也会学，所以教师是孩子的榜样，要时刻严格要求自己。当然，作为一名有道德、有修养的幼儿教师，我们还必须要有集体意识，独木不成林，滴水不成冰。一个人的力量是有限并且薄弱的，幼儿园是一个大集体、大家庭，每个人都是其中的一分子，缺了谁，这个集体就不再完整，所以在这个大家庭里，我们每个人都要学会与他人和谐共处，团结一致。只有大家团结一致，共同进步，才能把一个幼儿园建设的更美好！
总之，教育是一种无私而又博爱的职业，我们幼儿教师也一样，它要求每一个教师要真心去爱班上的每一个学生。平等的对待每一个孩子。在不同的情况下充当不同角色，在孩子日常生活中我们是慈爱的母亲；在孩子耍脾气时需要教育时，我们是严厉的父亲；在小朋友玩耍时，我们是孩子最忠实的玩伴。我们是辛勤的园丁，是果实的播种者。我相信只要我能够做到集爱心、细心、耐心、责任心于一身，尽自己最大的努力去充当好孩子生活中的妈妈，学习中的老师，游戏中的玩伴等各种不同的角色，我就一定会成为一名让社会满意，让家长放心，让孩子开心的好老师。真真切切的做好一名幼师！
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