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亲子活动中关于幼儿操作习惯的培养研究
【内容摘要】操作习惯的培养是幼儿学习的基础，因为操作习惯是活动成功的重要因素，是学习效果好坏的关键。培养幼儿良好的操作习惯，能让幼儿正确的、有序的、科学合理的进行操作活动，从而形成良好的学习习惯。特别是我们亲子班的孩子，可塑性强，是学习各种习惯的关键时期，如果不抓住时机，培养正确的操作习惯，那么不仅会影响今后的学习习惯，而且会习惯成自然，难以改正。本文着重分析了幼儿在操作活动中存在的不良操作习惯的具体表现，并提出了培养幼儿良好操作习惯的几点看法。
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 “习惯”是指一个人不假思索，不知不觉就表现出来的一种稳定行为。
良好操作习惯的形成过程就是一个人在操作活动中不断养成的固定的操作模式。培养幼儿良好的操作习惯是通过游戏、绘画、泥工等操作活动中慢慢养成的。
一、幼儿在操作活动中存在不良习惯的具体表现

那么如何培养幼儿良好的操作习惯？首先要了解幼儿在操作活动中存在的不良习惯的具体表现。
1、取放操作材料很随意

   由于亲子班的幼儿年龄小，在各方面能力都比较弱，因此在活动中常常会发现，孩子随意取放玩具或操作工具，有些是同时拿出几样玩具，又没有把它放回原位，甚至很多时候是由家长帮忙收拾的。要想纠正孩子的不良习惯，首先要让孩子知道玩具要逐一使用，让他们有初步的操作意识，并且在活动中要提高孩子的动手能力，让孩子愿意自己动手完成各类操作。比如在绘画活动中孩子要学习正确取放油画棒，告诉幼儿要两个小手捏住盒子的两头，这样油画棒宝宝就不会倒出来。拿好油画棒后把它放在自己桌子的固定位子，用叠高楼的方式放好。
2、不清楚操作活动的要求
   每种操作材料都有不同的操作要求，孩子拿到材料后总是会按自己的意愿去操作，所以常常会出现有很多玩具和操作材料被损坏。所以在孩子操作之前首先要让孩子明确操作的要求，知道如何去玩玩具。比如泥工活动，孩子们非常喜欢玩橡皮泥，每次课间活动时都会拿出来玩，但是在玩的时候发现孩子除了拿在手上捏和用橡皮泥中原有的工具切、压，就没有其他的方法，而且一段时间过后孩子们原本五颜六色的橡皮泥会被混在一起，变成黑乎乎的一团。在这时家长和教师要教给孩子不同的操作方法，如：捏、搓、压、团等，通过这些动作制作一些简单的东西，从而提高孩子的动手能力。
二、培养幼儿良好操作习惯的方法与措施

 人的许多习惯都是在小时候就形成的，而操作习惯的培养是幼儿学习的基础，因为操作习惯是活动成功的重要因素，是学习教过好坏的关键。因此养成良好的操作习惯必须从小开始。那么培养幼儿良好的操作习惯就成为我们的重要任务之一。针对幼儿在操作活动中存在的一些不良习惯，并结合自己平时的工作来谈谈对如何培养幼儿良好操作习惯的几点看法：
（一）将幼儿操作习惯的培养与教学、游戏相结合
1．讲清步骤，便于操作
孩子年龄小，理解能力弱，因此在对孩子讲解方法时首先要简单明了，让孩子听的懂。其次，要具体，讲明白每个步骤怎么做。如：在玩《月亮船》的操作材料时就有好多步骤：取工作毯——取操作材料——操作《月亮船》——整理操作材料并放回原位——卷好工作毯放回原位。幼儿对每个步骤的掌握还不太规范，教师要在每次的操作活动前按要求有顺序的进行示范，并让家长引导孩子按步骤完成。特别是在操作《月亮船》时，它有具体的要求，要根据筛子的颜色往月亮船上加小木柱，并保持月亮船的平衡，需让幼儿明白。
2．日常教学，巩固练习
  幼儿良好操作习惯的培养光靠一个活动是没办法达成的，只能通过日常的每个环节点滴渗透，慢慢改变。因为一种习惯的养成是需要一个学习到巩固的过程。如果没有日常的巩固，那么幼儿将不可能养成良好的操作习惯。如幼儿在操作活动中基本都能做到正确的操作步骤，可是在平常游戏时还是会发现玩具乱放，没有放在固定位置，或者乱敲，乱扔玩具。因此教师要在幼儿每一次游戏时提醒孩子玩具哪里拿哪里放，每一种玩具都有自己的家，将不同的玩具放在各自的箩筐中。对于不能正确玩玩具的孩子要及时制止，并指导幼儿如何更好的玩玩具。
3．讲解示范，变化方法
   在活动中重复的说教，可能孩子会不耐烦，不愿意听，且幼儿易旧病重犯。所以在遇到以前讲解过的方法时，可以让做的好的孩子来示范。比如每次操作活动前我们都要用到工作毯，那么这个取放工作毯就成了每次操作活动中必讲的环节，如果每次由老师重复，收效甚微。因此我将次环节改成由已经掌握较好的幼儿来示范，不仅起到了榜样示范的作用，而且对孩子也是一种激励，只要做的好，也能上来示范。通过这样的榜样教育让幼儿在慢慢的影响下巩固了正确的操作习惯。
4．指导方法，形式多样
   幼儿的教育很注重方法，单一、枯燥的讲解很难到达较好的效果。因此教师在讲解的同时，运用一些便于幼儿操作的方法。比如幼儿年纪小，每次玩好玩具都会忘记玩具是从哪个位置拿来的，于是我们给每个放玩具的位置都贴上了相应的照片，这样孩子玩好后只要看着照片找到相应位置就能把玩具放好了，降低了放玩具的难度。在取放橡皮泥时也一样，由于班上人多橡皮泥放在一起时不好找，放回去时又会乱，于是教师在橡皮泥放置处贴上了每位孩子的学号，这样有序的摆放，即方便孩子寻找，又方便整理。

（二）将幼儿的操作习惯培养渗透到家庭教育中
家庭教育也是孩子成长中非常重要的部分，因为孩子有三分之二的时间是在家庭中的。家庭教育在幼儿良好操作习惯中起着十分重要的地位。

幼儿良好操作习惯的形成，离不开教师的教育，同样离不开家庭的引导。比如很多孩子在幼儿园都能自己整理玩具，而在家很多家长反应，玩具总是摊的满地都是，孩子一边玩，家长跟在后面收拾。在幼儿园养成的习惯回到家后很快便弃之一旁，因此幼儿园教育要和家庭教育相互配合共同进步。
为了使家园教育同步，我们注重在亲子活动中对家长的指导。首先在每次的操作活动中讲解玩操作方法后，我们都会提出家长的指导要求，让家长在孩子操作的时候如何进行适当的、正确的指导。其次，要求家长在家也创设一个便于幼儿操作的环境，比如给孩子准备一个玩具箱，指导孩子每次只能从里面拿一种玩具，玩好后还要放会玩具箱，让孩子定期自己整理玩具箱。同时我们及时和家长交流沟通，了解孩子在家的情况，并帮助家长解决孩子在操作上存在的问题。
 著名作家巴金曾说过：孩子的成功教育从好习惯的培养开始。
由此可见习惯对于人的一生都是至关重要的，而孩子操作习惯的培养又是良好学习习惯培养的基础，非常重要。为了使我们的孩子学到更多的技能，更好的本领，我们应该从培养幼儿的操作习惯开始，从而让孩子养成良好的学习习惯，为今后的学习生活打好稳固的基础。
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