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浅谈如何培养小班幼儿数学学习兴趣

［摘  要］幼儿小，对数学不感兴趣，特别是幼儿园小班，所以关于数学没什么可教的。兴趣是一种积极的情感唤醒状态和认识倾向，是人们从事各种活动的内在动力。幼儿园教师在实际教育活动中，总是偏重向幼儿传授机械的数学知识，而忽视了最基本的对幼儿数学学习兴趣的培养。当孩子对某一事物具有兴趣时，往往可以激发起他们的主动性和潜在能力。

［关键词］小班幼儿  数学学习  培养兴趣
从很多方面，我听到很多幼儿教师谈论：幼儿小，对数学不感兴趣，特别是幼儿园小班，所以关于数学没什么可教的。以前，我也一度如此认为。

后来我认识到，数学由于其学科特点，相对而言比较抽象和枯燥，幼儿学习数学的兴趣是影响他们今后学好数学的一个重要因素，而且还影响其今后的学习态度和学习信心。兴趣是一种积极的情感唤醒状态和认识倾向，是人们从事各种活动的内在动力。幼儿园教师在实际教育活动中，总是偏重向幼儿传授机械的数学知识，而忽视了最基本的对幼儿数学学习兴趣的培养。当孩子对某一事物具有兴趣时，往往可以激发起他们的主动性和潜在能力。因此，我想谈谈如何在实际教学中，培养小班幼儿对数学的兴趣。

一、将数学知识融入幼儿的一日生活活动中  

小班幼儿具有强烈的好奇心，对周围事物充满兴趣。教师在设计数学活动时，应选择贴近幼儿生活、令幼儿感兴趣的素材。在日常生活中有意识的引导幼儿学习数学，能使幼儿在没有思想负担的情况下，自然、轻松、愉快地获得一些粗浅的数学知识，从而有利于激发幼儿学习数学的兴趣。

在我们的生活环境中，每件物品都是以一定的形状、大小、数量和方位存在着的，如皮球是圆的，手帕是方的，手指的长短粗细是各不相同的等。教师应有意识地引导幼儿感知日常生活中的数学知识。幼儿在园内散步走到教师车棚，我会引导幼儿观察车轮的形状，还会随意的问一问“为什么自行车能走起来？”幼儿们回答“因为车圈是圆形的”。这样使幼儿对圆形的物体有初步的了解。户外活动时，我会让幼儿数数种植园地有多少花草，当幼儿无法数清时，可以教他们用“许多”来表示，并请他们寻找自己身边还有哪些东西也有“许多”，如盥洗室有许多小水杯、小毛巾，睡眠室有“许多”小床，活动室里有“许多”玩具等。这样就可以从生活中，潜移默化的激发幼儿对数学的认识，从而增加幼儿对数学的学习兴趣

二、在教育活动中使用便于操作、富有美感的教具

教具是幼儿学习数学的中介，它承载着数学教育的目标。因此，所提供的教具应具有结构性、趣味性。为此，我们特意为孩子创设了丰富的活动空间，提供了趣味足、操作性强、丰富性的数学游戏材料。

如我用彩色卡纸剪成手的形状，用彩色泡沫纸卷成彩色的圈圈，并给这套教具料取了个非常好听的名字“为妈妈戴戒指”，引导幼儿在妈妈的手指上套上圆圈。慢慢的，随着游戏的深入，孩子们已经不仅仅满足于在妈妈的手指上画很多很多的圈，他们会按照自己的喜好，为这些圈涂上颜色：有的被他们按颜色的不同分类套在手指上，有的按颜色间隔套在手指上，这些简易的教具在不经意间激发出了他们初步的分类和二维排序的能力。

又如我们的区域操作玩教具“给孔雀插羽毛”，我们引导幼儿们充分挖掘废旧材料的价值：饮料瓶，制作了颜色丰富的羽毛，有红、黄、蓝、绿等颜色，同时还引导幼儿们将喜欢和熟悉的动物画在制作出来的羽毛上，这些各种动物也有着颜色的不同，一开始孩子没有目的性的为孔雀的身体插上满满的羽毛，随后我引导幼儿们探索多种插羽毛的方法：其中有的是按颜色插，如红色孔雀，绿色孔雀等；有的是按动物形象插，如小狗羽毛、小猫羽毛等；而想象能力强的幼儿会按照自己的喜好进行间接排序；这样的小游戏，给了不同能力水平幼儿的提高的机会，培养了他们不同程度对数学的认识。并且在孩子成功的时候我们不忘对孩子说一声：谢谢你们为孔雀穿上了漂亮的衣服，回去想想我们还可以为孔雀设计什么样的衣服。这样就不仅使幼儿对自己充满信心，同时也为下次活动提出了要求。就这样，在教具的操作中，充分带动幼儿们的动手能力，使得幼儿们获得了愉悦的体验和成功的满足感，并简介的激发起幼儿对数学的兴趣，从而帮助他们学习数学。

三、将数学知识融于游戏中 

幼儿们都天性活泼好动，注意力集中的时间相对较短，且思维以具体形象为主，只有将抽象的数学知识渗透于游戏中，才能让孩子在轻松的氛围中快乐的学习，激发孩子对数学的兴趣。因此，对幼儿进行数学游戏化，能极大地激发幼儿对数学活动的兴趣，产生较好的效果。例如我在“小兔拔萝卜”的游戏中让幼儿感受“1”和“许多”。老师做兔妈妈，小朋友做小兔，一只兔妈妈，许多小兔；拔到的萝卜有红有青，红萝卜放一筐，青萝卜放一筐等等。从游戏中让幼儿知道数字的概念，感受分类的乐趣。老师和孩子是共同的游戏者，孩子在游戏过程中自由自在，没有负担，幼儿情绪愉快自然而然地喜欢上数学活动了。又如认识数字1－5中，我采用了幼儿非常感兴趣的“捉迷藏”游戏。数字宝宝分别躲在树下、花丛中，请幼儿把它们找出来，孩子们进行了积极地观察和寻找，并回答出“3号数字宝宝藏在5号地点” 。就这样在活动中，幼儿们一点一点的认识了数字，并激发了观察力、思维力。游戏使幼儿们的活动变得生动有趣，这符合小班幼儿们的天性好动，慢慢的激发了幼儿的好奇心，充分发挥幼儿的积极性、主动性，使他们渐渐的学习了数学知识。

四、为幼儿提供丰富的操作教具 

幼儿们的各种心理过程带有明显的具体形象性和随意性的特点，一些新颖的、有情节的、变化的、让他们动手的活动，能够引起他们的注意和兴趣。教师应在活动中为幼儿提供足够的、具体的、可操作的活动材料，使每个幼儿都有操作的机会，独立进行学习活动。这种活动能充分调动幼儿学习的主动性和学习兴趣。随着年龄的增大，幼儿的注意和兴趣转向数学的结果，幼儿为自己能解决问题，完成任务而高兴。例如：我在教小班幼儿学习手口一致点数，我为幼儿提供了大大小小不同颜色的泡沫球，引导幼儿“给小动物喂豆豆”，幼儿通过自己的数数，都能过做到了手口一致地点数，能力强的幼儿还能按豆豆的颜色、大小进行分类点数。这样的操作活动不需要老师重复讲述，而是让幼儿自己动手，自己发现，因而幼儿学得积极、主动，对知识的理解也较准确，还能够举一反三，灵活运用，使幼儿获得多种数学感性的学习的积极性和主动性，所以让幼儿自己动手、动脑，能够充分发挥幼儿们的能力，使所有幼儿们不知不觉中学习数学在，渐渐的培养起兴趣。

数学是枯燥的，如果在学数学的过程中幼儿接触到的仅仅是几个数字而已，那么，对于他们来说就更加没趣了。怎么能让幼儿学得有趣，体验到获取数学知识，增长数学能力的乐趣，使幼儿们不觉得学习数学枯燥，这就需要我们教师不断思考、摸索地寻找适合幼儿学习数学的方法，特别是数学教育活动的内容、教具以及环境等有更多的突破，这样才能培养起他们对数学的兴趣，让孩子们乐在其中，使他们真正和数学成为好朋友，渐渐的喜欢上数学，帮助他们学习，受用一生。教幼儿们学习数学，可以让他们学习到很多，更可以让他们觉得有趣而自愿学习，关键是看我们采取怎么样的态度、怎么样的方法，这是我们作为老师今后需要一直努力的方向。
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