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如何提高小班幼儿绘画技能

[题目何来]我与班上的幼儿相处有一年多了，看着那一张张天真无邪的脸蛋。激发了我培养他们绘画的兴趣，以及如何提高他们的绘画技能？

要想提高幼儿绘画技能，必须以幼儿的兴趣出发，幼儿最初绘画阶段是“涂鸦”，他们以自己的方式去画画，并在画画中寻找快乐。那么如何才能激发幼儿学画画的兴趣，并且培养与提高他们的绘画的能力呢？我在教学与日常生活中不断尝试、不断学习：

1、 激发幼儿绘画的兴趣。

幼儿只会对感兴趣的东西专注学习，只有感兴趣的东西才能够

吸引他们，使他们有学习的动力。所以，我经常带幼儿到图书室看图书，欣赏图书里的各种各样的作品；把哥哥姐姐的画拿来布置成画展，给他们讲讲绘画的故事、趣事，和他们一起在大纸上用手掌、脚掌作画，用浓厚的绘画气氛去感染、熏陶幼儿，使他们对绘画产生强烈的学习欲望和兴趣。同时，还利用课余时间散步和晨间活动的机会带幼儿外出参观大自然不同的景象，培养他们的观察能力。

二、提高幼儿绘画的技能
兴趣是幼儿学画的先决条件，那么在绘画中如何去培养与提高幼儿的绘画技能呢？
  1、首先老师应自我提高：教师应熟悉教材，对教学内容有充分的准备，在活动中教师语言要生动而不烦琐、简单而不乏味，并结合幼儿生活经验，这样孩子会自然而然地投入到活动的情绪中去，和活动融为一体。只有这样产生的活动效果才会是最佳的。让幼儿自主、积极地学习。小班幼儿的注意力集中时间在15分钟左右，在这段时间里，教师要很好的把握这段时间，将活动的重点难点放在这个时间里，给孩子一种意犹未尽的感觉是最好的。过多的话只会让孩子觉得没劲，从而失去兴趣，而太过简单的语言会让孩子不指导老师在说什么，同样达不到效果。因此教师的语言要有详有略，才会对孩子产生较强的吸引力，真正达到事半功倍的效果。
2、其次应丰富幼儿的对事物的观察
由于幼儿的观察能力较差，对一样事物总看不仔细，只感知了片面，对直观具体的事物印象较深，但想象力却不丰富，因此绘画常会出现丢三落四、画面不丰富等。针对这些情况，在平常的教学中引导幼儿通过游戏、娱乐去观察、感受、体会。例如：通过观察天空中的小鸟、飞机，马路上来往的车辆及林荫道旁排列整齐的树木，让幼儿感受这些事物的存在，为他们绘画技能的提高打下良好的基础。
 3、幼儿对油画棒的认识与使用：
小班幼儿绘画，都以油画棒做为主要绘画工具，油画棒的颜色艳丽，使用方便。 对油画棒的使用，只要注意两点：一是使用时手要握紧油画棒的下端部位，涂色要用力。第二就是涂色要均匀，做到有始有终。例如画一个方形的色块，可以从一角画起，一笔一笔把它推过去，直到画到最后一个角，全部涂完，这样涂出的颜色均匀有序。 
4、教给幼儿绘画的要求：
在示范讲解过程中，我有意的渗透给他们这样的一个意识：一幅画只要看到有空白位置，就等于还没有画完，必须要把画面填满。比如：孩子把画好的小动物给我，画面上还有很多空白位置，我会建议他画些花、草之类的东西上去，这样的画才丰富多彩。
在指导他们涂色时注意相邻的两块位置不能涂一种颜色。此时他们可以自己选择喜欢得颜色，完全可以按照自己的想法安排，这样可以给他们自由发挥的空间，孩子需要这种做主的感觉。画画就象写字一样，每个人都有其与众不同的风格，我就是要在这个时候挖掘出他们的个性来，找到他们的闪光点。让孩子知道，他在哪方面是特别出色的。
5、对幼儿进行个别辅导的方法：
对能力差的幼儿要进行个别辅导，有一次，我看到桂君小朋友在画画时出现不敢画的现象，看着那张纸好久都不画，我轻声地问她“为什么不画？”“老师我不会画，”我耐心的跟她讲解画画的步骤，鼓励她：“老师相信你一定画得很棒，试一试！”我给她肯定地微笑，她这才用她拿了已久的彩笔在画纸上画了起来。但是画得一蹋糊涂，可是我照样表扬了她、鼓励了她，我觉得教师应站在幼儿的角度去欣赏他们的作品，以及应保护他们的创造心、自信心，帮助幼儿树立绘画的自信心，为幼儿创设良好的心理环境。在绘画教学活动中，教师应肯定幼儿的想法，肯定幼儿绘画的成果，让每个幼儿都能尝试到成功的喜悦。
6、教师对幼儿作品的评价以及指导用语：
在平常的绘画活动中，我要求幼儿每次都得把画好的画交给老师检查。画得好的幼儿会很自信的交给老师检查，但画得不好的幼儿会悄悄地把画藏起来。有几次，洋洋小朋友把自己的画藏起来，不让我检查。被我发现后，我亲切的跟洋洋说：“洋洋，听说你画了一个很奇怪的东西，能给我看一下吗？”“对啊！我刚才画了一只大怪兽，”这时候洋洋会兴高采烈地把画拿给了我看，我说：“你画得很特别，但是下次要先把老师布置的任务完成，有空时老师会请你画你喜欢的东西，好吗？”教师在评价幼儿时，尽量用些有趣、好听的语言去引导他，这样不会伤害幼儿的自信心，同时幼儿也能高兴得接受你建议。对画面画得不丰富的幼儿，教师可以在评价画时，交给幼儿一些简单的装饰图案，使他们能灵活的用绘画中去。幼儿的美术创造力是指他们将材料及过去的经验重新组合，制作出对其个人来说是新颖的、有价值的美术作品的能力，这种创造力的评价采用的是个人标准，对幼儿而言，只要是其前所未有的，那么就可以说，这幅作品就有创造性。教师在评价幼儿绘画作品时，应该看到幼儿的个性是有差异的，应打破教育要求的划一性，在达到目标的程度和时间期限上，在材料的使用方法上都要灵活对待，尽可能地进行正面评价。教师的鼓励、表扬等正面评价带给幼儿的是成功的体验，感受到的是绘画活动的乐趣，这种乐趣本身又会增加幼儿的自信心。在美术绘画活动“手掌树”中，我希望每个幼儿都能画一棵与其他小朋友不一样的树。在他们创作的过程中，他们想画的树一棵棵的呈现了出来。耀耀画了一棵树，我问他：“你画的是一棵什么树呀？”他回答我说：“是梧桐树。”我又问他：“你画的是哪里的梧桐树呀？”他又回答我说：“就是幼儿园外面的梧桐树呀！”当所有的作品展示在幼儿面前时，大家都看到了这棵与众不同的树，树上画满了一粒一粒圆圆的梧桐籽，当我对他的作品给予肯定的表扬时，他的脸上露出了灿烂的微笑。在幼儿的作品中还有些树也非常有特色。如画满圆形叶子的树，拟人化的树等等。我尽可能地找出幼儿成功的地方加以鼓励，而不是泛泛的表扬。当然，如果给幼儿提出改进的意见也应该是具体的，是幼儿可以理解和执行的。相反的，如果教师一味地责备、嘲笑，只会给幼儿带来挫折和失败感，从而使幼儿失去自信心，产生自卑心理，最终会导致幼儿对美术活动不感兴趣。
绘画创作的最终成果是绘画作品。绘画创作者对外物的知觉和体验等，必须通过纸、笔等绘画工具和材料以及造型、设色、构图等艺术语言才能形成绘画作品。小班幼儿是在从涂鸦期向象征期转化的关键时期，教师应传授给幼儿一些相应的绘画技能，鼓励幼儿大胆地按照自己的愿望自由地画画，去表达自己的思想感情，让幼儿对自己的绘画作品充满自信，以此培养幼儿独立绘画的能力。
反正，教师应尊重幼儿的艺术表现，合理评价幼儿作品，就能有效培养幼儿对绘画的兴趣，同时能提高幼儿绘画的技能技巧，使孩子大胆、自信的展示自己、表现自己的闪光点！
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