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论文题目：幼儿入园适应期的探究——托班幼儿入园的特出表现及家园配合

内容提要：婴幼儿从家庭环境进入幼儿园的群体环境，这是他们迈向人生的第一步。每个孩子在入园前对幼儿园充满着向往：幼儿园里的玩具、幼儿园里的小朋友。但当他们离开朝夕相处的父母或亲人，到一个完全陌生的环境中时就会出现一些“异常”的反应。对其身心发展来说，具有特别重要的意义，但这阶段也是最为艰难困惑的。幼儿由于离开家庭，离开父母，强烈的依恋感会是他们产生恐慌和不安全感，因而导致啼哭不停。作为教师就要对幼儿的哭闹进行观察、了解，分析其行为产生的原因，从而找出不同解决问题的方法，使幼儿减少哭闹现象，尽快适应幼儿园的集体生活。

一、问题的提出 

婴幼儿期是一个人身心健康的奠基时期，从小培养婴幼儿健康的心理，具有极其重要的意义。在充满竞争的当今社会中，焦虑这一心理现象正受到人们的重视。而分离焦虑和社会性焦虑则是幼儿身上普遍存在的两种现象，表现为遇到问题过度焦虑、不安，解决问题的能力差、羞于同他人交往等。这些消极的情绪表现极不利于幼儿心理的健康发展。
所谓焦虑是感到痛苦、担心、对自己怀疑的一种感受。而“分离性焦虑”是指儿童与他所依附的人或最初照顾他的人分离时，所表现出来的焦虑情绪。是个体因不能达到目标或不能克服障碍的威胁而使自尊心受损时所形成的一种紧张不安，而又带有恐惧的负性复合情绪。

　　婴幼儿入园产生焦虑大多为分离性焦虑。他是孩童时期一个正常的发展阶段，使孩子健康心理发展的重要组成部分。它是儿童时期较常见的一种情绪障碍，每个孩子都可能会有，只是轻重程度不同而已。

　　每当幼儿园开学之初，托班、小班、以及新入园的婴幼儿拼命地哭喊、尖叫，不让父母离开，他无视老师的安慰，拒绝和其他小朋友一起做游戏；或者会静静地坐在活动室的一角，默默地伤心流泪，不理不踩其他小朋友，也有的会拒绝进食。这些表现是在环境发生变化后突然发生的，在大部分情况下，分离性焦虑纯粹是缺失“妈妈”的结果。基本发生在托班、小班、或新进园的婴幼儿身上。
　　另外，入园焦虑也不是孩子们的专利，在我们的家长中也或多或少地存在。他们表现为心神不宁，送孩子入园后恋恋不舍，总希望在抱一下，望一眼；长时间在教室门口、窗口甚至幼儿园外观看孩子，不愿离去；每天来园、离园时多次、长时间与老师交谈，了解孩子在园情况，回家后更关注自己的孩子状况等等，这些都表现出了家长的焦虑。

《幼儿心理学》中指出：消极的情绪会降低活动效率，导致各种消极行为，并对心理活动起破坏、瓦解作用。本课题对2——6岁婴幼儿普遍存在的入园焦虑及中大班个别孩子的入园恐惧、婴幼儿入园家长焦虑等心理障碍问题加以调查、分析及矫治，以促进婴幼儿心理健康发展、形成良好的自我意识为目标，对有焦虑症的孩子及家长进行跟踪教育研究，旨在使婴幼儿的心理健康水平明显提高，幼儿不同程度的入园焦虑在老师的帮助下普遍克服，使家长对婴幼儿的入园放心、满意。
第一部分：缓解幼儿焦虑的心情

一般幼儿入园的哭闹种类、原因及应对方法：
第一种：陌生的哭。

原因：陌生、害怕（对周围一切）

      对策：1  熟悉环境。

2  熟悉老师。

3  认识朋友。

第二种：开朗的哭。

      原因：想念自己熟悉的家人

对策：1准备大量的新鲜好玩的玩具为诱饵，引起幼儿的注意，使其忘掉与父母家人分离的不良情绪。

2 组织幼儿做一些符合他们年龄特点的游戏，因为游戏是孩子们天生喜爱的活动。通过游戏，幼儿可以很快与教师同伴熟悉起来，从而尽快适应并喜欢和大家在一起。

3 根据幼儿好模仿的特点，给幼儿树立好的榜样，老师送给他一朵小红花，╳╳小朋友也不哭了，我们大家为他拍拍手吧。这些看似简单的言行即是对不哭的幼儿表扬与鼓励，同时也暗示其他幼儿向他们学习，做个快乐的孩子。

第三种：依恋的哭。

原因：分离焦虑

策略：1 孩子可以带着爸爸、妈妈及家人的照片。

2 孩子可以带的水瓶等。

3 与教师建立起良好的信赖关系。

第四种：静静的哭。

原因：有些幼儿由于性格的差异和家庭环境的影响，形成了性情温和、害羞的性格。

策略；1在做事方面给予表扬和鼓励，

      2身体方面给予向亲近和接触。

      3逐步树立自信心。

第五种：特殊的哭。

原因：自闭症等

策略：1与家长共同制定教育计划。

     2让他多与幼儿多接触。

第二部分：缓解家长焦虑情绪
经过探索和实践，幼儿家长在孩子入园时的焦虑情绪也很大。随着孩子们的逐渐适应，家长们不再像刚入园那样久久不肯离去，接送孩子时也不再问这问那，对幼儿园、对老师更信任了。
　　分析原因，在孩子入园前，我们通过召开家长会，让家长了解幼儿的一日活动，让家长感受到幼儿园、老师为迎接孩子们的到来做了充分细致的准备，让家长放心；开放半日亲子活动，让家长参与活动，亲身体验；通过家长园地向家长们传递丰富的讯息，向家长提供减轻焦虑的方法、策略。

　　消除家长焦虑的主要目的：一是由于家长的焦虑直接影响婴幼儿焦虑心情，因此要减轻家长的焦虑也就减轻了婴幼儿入园的焦虑。二是通过与家长多交流，使家长们由担心转为放心，减轻家长的焦虑，让家长们以平静的心态参与到缓解幼儿入园焦虑的工作中去。
　　减轻家长的焦虑的方法
　　1、　　建立信任。

　　信任是一切工作的基础，要让家长放心地把孩子交到一个陌生的环境、陌生的人的手中，必须要让他们先信任幼儿园，信任老师
　　2、　　家长参与活动、亲身感受。

　　考虑到孩子适应一个陌生的环境是需要一个过程的，因此在正式入园前，将向孩子及他们的家长开放亲子半天活动。
　　3    全面、细致地汇报婴幼儿在园情况
　　（1）家长园地。

　　（2）教师与家长面对面的交谈。
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