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浅谈幼儿入园应做的准备

入园是幼儿生活的一个重要转折，孩子将面临一个完全陌生的环境。到了一定的年龄就要进入幼儿园，幼儿园是他们离开家庭走向集体的第一步，也是走向社会的第一步，是幼儿人生的一大转折点。可入园对于孩子和父母来说，就像是一场战争。老师们都有一个共同的经验——就是开学前几周中班里总有几个小朋友哭哭啼啼来上幼儿园，有的拉着妈妈的手不愿妈妈离去，有的情绪紧张念叨回家，有的离开集体单独活动，有的自由散漫我行我素，有的幼儿来园哭、吃饭哭、睡觉哭、离园前还得哭一阵等等。这时家长和老师如何才能帮助幼儿顺利地迈出这人生的第一步，为幼儿的健康成长打下良好的基础呢？我觉得应该注意以几个问题：
一、 家长该为孩子做些什么？

孩子一出生，家庭中的每一个成员对他们倾注了全身心的爱和无微不至的关怀，幼儿已和家人建立了亲情对家人形成了依恋，乍被送到幼儿园，心里失去安全感，这时孩子的第一任“教师”――父母应该做好以下几件事是至关重要的：

（一）、帮助幼儿做好各项准备，增强一些社会经验

1、思想准备

(1)、要带孩子熟悉环境，减少焦虑

幼儿入园前，家长应经常带幼儿到将要入读的幼儿园参观，观察幼儿园小朋友一日活动，并及时鼓动、激发幼儿，如：“哥哥姐姐在幼儿园读书真有趣，宝宝以后也来幼儿园读书好吗？” 暗示孩子“这里有许多好玩的”，“以后要做幼儿园的好宝宝”等，。这样孩子正式入园时，就会减少对新环境的陌生感和不适应感。切不可吓唬孩子，有的父母在送孩子入园前，经常会在孩子耳边吹这样的风或无意中这样说：“看你不听话，把你送到幼儿园去，幼儿园里有老师，让老师狠狠地制一制你、管一管你，不来接你。”孩子还没来得及接触幼儿园，就被吓倒了，心里产生了一个念头：“幼儿园里有老师，太可怕了，我不能去幼儿园，否则就见不到爸爸妈妈了”显然，这样的言语会对孩子产生很不好的影响，在孩子的意识中会认为幼儿园就是惩罚自己的地方，这样就会造成孩子在入园前就产生抵触情绪，只会加深孩子的恐惧感。

(2)、重视老师入园前的家访
    很多幼儿园在孩子入园前都会安排老师上门家访，这是父母、孩子与老师沟通的好机会。父母一定要安排出时间，并且一定要让孩子在家，让孩子尽早地认识老师。幼儿园要求家访的老师要了解比如孩子睡眠时间的长短、睡觉时有没有特别喜欢抱的东西、是否仍在使用尿布、奶粉等，此时父母尽管畅所欲言，让老师多了解幼儿的生活习惯。

2、生活自理能力的准备
家长对孩子的培养，首先从日常生活开始，家长应逐步引导孩子摆脱对成人的依赖性，养成良好的生活习惯，使他们适应有规律的生活。家长可以从以下方面来要求孩子：每天的作息时间要有规律；早晨起床、穿衣、刷牙、洗脸、吃早餐、上幼儿园这些事情应该自己完成，而不能寻求父母或其他成人的帮助；晚上回家后，吃饭的时候要规矩，看电视要有节制；到了睡觉的时候要按时睡觉，自己睡小床。这样有利于培养孩子的自控能力。
　　其次，到了人园前也就是两三岁的时候，要渐渐向他渗透一些礼貌教育和道德教育，教会他一些与人交往的基本技能和“礼貌用语”。这样，则有利于培养孩子的社交能力。
　　再者，除了以上两点，还有一些细小的地方需要注意。一是幼儿园的上课时间比较长，中间最好不要大小便，因此还要注意培养孩子形成良好的个人卫生习惯。二是要保证孩子每天有充足的睡眠时间，并且帮助孩子养成午睡的习惯。三是要让孩子了解交通规则等一系列日常生活常识，指导他们加强自我保护意识，并教会他们一些日常生存技巧。
  另外，在口语表达能力和社会交往能力方面也应该为孩子做好准备，让孩子学会有困难求助于旁人，愿意和老师、小朋友交往。这样孩子会用一颗积极开朗的心态去面对陌生的坏境。

（二）、按时接送，对教师要有信任感

1、要学会“狠心”
有些父母把孩子送到幼儿园后，恋恋不舍，留下来陪孩子吃吃早饭，说说话，不仅自已的孩子不能摆脱对亲人的依恋，还会让情绪波动变大触景生情，教师又不好意思下逐客令。又有的家长躲在墙角、门后、窗外看，这样孩子的哭闹时间会延长、次数会增多。曾经有一名入托的孩子叫晓易，从未上过幼儿园，入园两周后情绪仍然很不稳定。一天午餐后，暂时忘记痛苦的晓易突然冲到窗口大喊大叫：“妈妈、妈妈。。。。。。”小手不顾一切的敲打着玻璃窗简直是撕心裂肺，我立马上前抱住晓易，晓易干脆对我拳达脚踢了，我当时便傻了脑子里出现了一个好大的问：这是怎么了。突然我发现有一人影一闪而过，我顿时明白了：那是晓易妈妈。好不容易稍微平静下来的情绪又引起一阵狂澜，让孩子再一次尝到了分离的痛苦。而那天整整一下午晓易变得心神不宁、坐立不安。家长这样的举动非但帮不了孩子，还直接影响了老师正常的教育教学工作。所以，要信任你们的老师才能够帮助你的孩子。

2、要早接
刚入园的幼儿特别希望父母早点来接，体验与父母团聚的欣慰，否则，孩子会产生孤独、失落、甚至有被人遗忘的感觉，使孩子更怕上幼儿园。所以刚开始的一个月里父母可以适当的提早来接孩子，减少幼儿痛苦的体验，缩短分离的痛苦。

3、要有“恒心”

孩子入园这一场仗打得漂不漂亮，关键看家长是否有恒心，能够坚持，无论天冷天热、刮风下雨还是家里有客人都要送孩子入园，天冷天热不去、一哭一闹不去、家里有客人也不去，这样的 “三天打鱼，两天晒网”，孩子就会知道只要哭闹就可以不去上幼儿园了。长此以往，就会造成孩子任性、娇气、自由散漫的心理品质，这种心理品质会影响孩子以后的学习及工作。 

二、教师该为孩子做些什么？

（一）、用心接待幼儿，消除幼儿的畏惧感

对于入托幼儿来说最难渡过的是早晨入园这一难关，教师要仔细琢磨，找到切实的办法。这一点我深有体会。我刚刚带托班的时候一下子没办法进入角色，经常被弄的措手不及，觉得和孩子们之间总有距离。后来，我翻阅了书籍，看到心理学家马斯洛的“需要层次论”，安全需要是列在第二位的幼儿对教师因为陌生而产生不安甚至恐惧，于是我转变角色，把自己由老师变成孩子的“妈妈”，经常摸摸孩子的头，用脸贴贴孩子的脸、亲亲孩子，时时对孩子说些悄悄话，比如：“老师很喜欢你。”就这样，我用平等的身份和温馨的口气对待幼儿，渐渐的，我和幼儿之间建立了亲情，幼儿也对我消除了戒心，渐渐的依恋上了我。

（二）、合理的安排幼儿的一日活动，避免让幼儿感到孤寂

1、开展丰富多彩的游戏活动
很多人错误地认为：新生刚入园，情绪不稳定，有的会逃跑，只要把幼儿园的大门一关，让他们哭上两个星期，幼儿自然而然就会习惯了，那么教师在这里充当什么角色，是“狱卒”吗？倘若把门一关，更加剧了幼儿的恐惧，那样做只会适得其反。我们教师要转变观念，设法安排一日活动的每一个环节，注意活动的趣味性，分散幼儿想家的念头，转移幼儿的注意力，使幼儿在活动中能暂时获得愉快的情绪，减轻“分离焦虑”的痛苦。

2、行简单的常规训练

从开学第一天起，教师就应该对幼儿进行简单的常规训练，如果每天无所事事会让幼儿觉得很无聊，也会因此厌烦上幼儿园，首先让情绪稳定一点的幼儿说一些简单的礼貌用语，如：“老师早上好”、“再见”等。活动、吃饭要到指定的位置，并知道一些简单的信号，比如老师敲小铃铛、弹钢琴该作什么事，男孩子、女孩子解小便要去不同的地方，饭前便后要洗手，洗完手要关上水龙头，没有在老师的带领下不能随便去别的地方等等。这些初步的常规训练能暂时减少幼儿的焦虑情绪，更重要的为以后正常的教育教学作好铺垫。

新生入园工作既细致又繁琐，还需要我们幼儿园和家庭搭建好沟通的桥梁，找到一条捷径，让每个孩子健康快乐的成长！人民教育家陶行知说过“幼儿教育实为人生之基础”是“根本之根本”。所以这一阶段的教育对幼儿的一生都具有特殊的意义。在幼儿这一重要的人生转折期,我们家长有责任给孩子以信心、力量、勇气,帮助孩子尽快熟悉和适应幼儿园的生活,使孩子顺利地度过入园适应期。
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