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    现在年轻的家长们都在重视学前教育，但方式方法却很迷茫，不知从哪方面着手，比如阅读、书写、良好的行为习惯、甚至是对孩子说话的语气等等。我从事学前教育也有十八年了，见过形形色色的家长，对那些无头苍蝇的家长真的很担忧，还有自以为很有一套的家长也放心不下，不过还好有些家长会来和我来沟通，也会听从我的一些建议，让我很有成就感，也希望我的一些建议能帮助这些年轻的家长们。

    一、利用你的余光来观察孩子

    范淩亦是我们班的一个美丽、漂亮即害羞的小姑娘，讲话、做事在外人面前胆小，不够大方，可在家人面前却会说一大堆滔滔不绝的话。有一天她妈妈来找我谈范淩亦的近况如何，顺便谈谈孩子内向该怎么办，说实话‘怎么办’这三个字并不好回答，因人而异，只有在孩子的具体情况具体分析，我于是把我带我女儿的一些经验告诉她，让范淩亦大胆的去做每一件事情，而我们大人要用你的余光来观察孩子的危险与否，从旁告诉她什么是危险的，玩时或做事情时要注意安全，并告诉她事情的严重性，比如电，你可以做一些小实验或诉说实际案件，让她知道电的危险性。她妈妈也比较信任我，那日后尽量放开自己的胆，让范淩亦尽情的玩，大概过了一个多月左右（五月二十三日）下午，我们就像朋友一样谈了很久，并反馈她的成效，结果说真的有效果，近段时间做事大方了许多，而且心情也开朗了许多，连我都不敢相信成效有那么快，才仅仅一个月的时间，我还有点担心说的过于肯定，因为她有时看女儿做一些危险动作时（如爬幼儿园的绳子过于高了）索性自己不看，我听了都捏了一把冷汗，万一出事我不是罪过了吗？这天我们还聊了许多，有关于孩子性格发展以及孩子阅读培养等等话题，希望我的经验能帮助她的孩子快快乐乐的成长。

    很多家长来问我出了这个问题该怎么办，出了那个问题该怎么办，有时我都很怕去回答，因为有时在不知不觉中会把话说的过于直接，有的家长会一时接受不了，同时我也担心自己和家长沟通的方式方法不对，适得其反会给家长有不信任的错觉。不过我时不时会提醒自己要对的起孩子们，一切要为了孩子。利用你的余光来观察孩子，也是关心孩子的一种好方法。

二、“自由”、纪律与平等是相互的

    平时我班孩子的纪律还算可以，把孩子当作朋友又是我的小朋友来看待，从关系上说是还不错，但把握这个两者之间的度我还不够自信。记得应采云老师说过：亲和力，一个教师应该具有亲和力。无论怎样地敬畏，它依然具有亲密、和合的力量。老师给予孩子的应该是多角色的，是一个严厉的管教者，更是一个可以共享快乐的伙伴，抑或还是一个分忧和解惑的朋友。
    很多时候我都在想：一个老师，应不应该给孩子有敬畏的感觉？而这个敬畏的分寸又是多少，它离亲密有多远。有一次我园组织幼儿到源东看桃花，事先我先让孩子们回家查查有关桃花的资料，但结果让我很不满意。刚到源东，人、车都比较多，所以都排着整齐的队伍沿着马路边，观赏着桃花，并提问一些关于桃花方面的问题。走了大概一个多小时后，终于找到一个比较理想的树阴下分享大家所带来的食物，我当然也融入他们的队伍中，你吃我的，我吃你的，平时不吃的东西，到了这个时候就特别好吃，孩子们好像也完全把我当好朋友来看待了，感觉还真不错（在幼儿园的感觉是不一样的），分享完食物再次出发，这次我故意走慢点儿，并答应他们找一棵好的桃花树给他们好好拍几张照片。但因时间原因还是给孩子们随便拍了几张照片就草草结束拍照活动，孙震泰都埋怨了：“季老师，你不是说要抱我们到桃树上拍照片的吗？”我只好耐心的向他们解释原因。孩子们的心灵到底还是单纯的，没说二话，也就跟着我向公交车方向蹦跳着前进。其中有一段路不好走，我及时提醒他们走慢点儿，可他们还是往水泥砖上走，尝试不同路况的感觉。我个人认为只要小心谨慎还是允许他们这么做的，但这不是我能说可以就可以那么简单的，又要考虑安全问题，顾不到这么多的小朋友，这时盛老师也来帮我看管小朋友的安全，预防小朋友摔跤受伤。还好我也圆满完成任务，把孩子们都安全的交到他们的爸爸妈妈手中。可我的心里总觉得这次野外郊游缺少点什么，只是形式性的完成任务。今后还可以再组织孩子们户外的活动，让孩子们真正了解这个社会、大自然，而我们又要如何把握好孩子们的“自由”、纪律与平等，这还需今后工作中继续探究而要努力的。
    三、因人而异的教育

    叶昱希是一个活泼、可爱的小精灵，有时说出来的话会让你捧腹大笑，有时会让你哭笑不得，更有时会让你“恨的咬牙切齿”。
    有一次下午放学时，她在玩窗帘，我轻轻地说了一句：“希希，别玩窗帘。”她可能过于进入自己的游戏角色中，反而给我的无意话语吓了一跳，并回应：“不理你了。”我看着她惊吓的表情不由的笑了，并不好意思的向她道歉：“希希，我不是有意吓你的，对不起哦。”（虽然这并不是我的错，但也是因我而吓一跳的），希希听了我的道歉，马上回过神继续玩她的游戏。
    每天早上工作时，我总要想着法子，教她感兴趣的的工作（我班是蒙氏教育，因托班年龄的幼儿专注力时间不是很长，孩子又多）要不然她会给我召集托班的几位宝贝，玩过家家的游戏，希希做妈妈，吴瑞琪做爸爸，其他的做宝宝，你一言我一语的，还真像一家子（在不影响其他小朋友工作的情况下，我也一般不会阻止他们，因为我觉得这毕竟就是他们现在年龄该玩的游戏，这样处理不知是否妥当），但有时他们会越玩越兴奋，声音过于响亮，我才会介入他们，带领他们做集体的工作或提醒他们。看着他们的游戏，我还真的会想起我小时候的情景，如同自己也回到了小时候，不由的羡慕起他们了。
    因她妈妈的特殊观念，要求希希每天早上睡到自然醒，所以早上来的都比较迟，因此每到中午午睡时，是我们一个头两个大的时候。和她温柔的说，她倒和我们聊起天来了，可我们语气严肃点的话，她比你还牛：“我不理你了。”或：“你干麻要骂我呀？”前一秒钟还眼泪汪汪的和你在口舌之战，下一秒却和你谈天说地了，看着她那天真无邪的眼神与 童言无忌的话语，真的让我有种无语的感觉。
    把孩子当朋友看待，这个道理只要做幼教的都知道，可做起来并不容易，就拿这语气来说，过于温柔孩子不听你的，过于严肃又于心不忍，不过可以肯定的是孩子们都还喜欢我这个老师，我已经很欣慰了。孩子是你的朋友也是你的学生，在说教的过程中，因人而异是必然的。 
    对孩子要耐心、耐心、再耐心，要时时刻刻提醒自己，你身上所肩负着重大的任务那就是为未来祖国的花朵开的更加旺盛而努力，学前教育对每个孩子都是至关重要的环节，一不小心，孩子会因为你的一个小动作或一句话而影响他的一辈子，正因为这样我又再次选择继续教育学习，从中学到很多实践中所没有的理论知识，和家长说、教时，会更好的指导有盲区的家长。
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