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          论教师与幼儿家长之间关系的处理
摘要：家庭是影响孩子的重要场所，父母是孩子的第一任老师。没有谁比家长更了解自己的孩子，宝宝入园后的教育离不开教师与家庭的配合、家长与教师的沟通有利于幼儿全面发展。家长是教师最好的合作伙伴，也是教师了解幼儿最好的信息来源。
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    一、教师与幼儿家长关系的处理。
    1、教师与幼儿家长怎样处理好关系。

   教师不能滥用权威，要尊重家长的心理。教师不仅要影响家长，还要传授家长该怎样进行家庭教育，也要吸取家长的教育观念，听取家长的意见，与家长共同讨论问题、解决问题。

    2、更好的在展现教师与幼儿家长处理各种关系。

    如何展现家庭教育，首先我们教师要做到以下几点：

    a）尊重家长和尊重他们正确的教育方法。

    作为老师应尊重家长的尊严，我们不能以为自己是老师就滥用权力。我们应当认识到每个家庭的不同，每个家长都是为宝宝的以后在做考虑、以及为他们的发展而努力。我们应把自己看作是家长教育孩子的支持者。我们还应当尊重所有的家长，不能轻易否认家长的教育方式。

b）注重教师与家长之间的相互作用。

   教师不仅要影响家长，干预家庭教育，还要与家长相互配合，共同分享教育的快乐。

c）开展家长工作。

   我们要吸收、允许、鼓励家长加入到幼儿园，让家长参与幼儿园的教育活动。互相交换孩子在家、在园的情况，而且在行动上也要取得一致，在教育观念上相互尊重，在情感上相互包容。 
    二、教师与幼儿家长的心理状态。

人与人之间的相处，都能相互影响。教师在与家长的交往过程中应该发挥主动作用，取得家长的信任，这是做好家长工作最重要的条件。

　　1、教师与家长相互之间主动的介绍情况。

　　教师与家长刚接触时，难免有生疏感。作为教师，应主动建立相互信任的责任，主动向家长介绍宝宝在幼儿园的情况、以及宝宝在园各个方面的表现和幼儿园最近开展的活动及要求，也可以向家长介绍自己在为解决幼儿问题采取的一些措施，使家长了解幼儿园，理解教师的意图和方法。

a)主动消除家长的顾虑，避免误会。

　　很多家长都是带着“顾虑”送宝宝去幼儿园的。对此，教师要主动了解家长的顾虑，家长的心思，多与家长沟通，选择恰当的时机和方法，与家长交流双方的看法，并用实际行动消除顾虑，取得家长的信任，让家长放心。幼儿出现意外情况要主动及时地告诉家长，千万不能有侥幸心理。如果家长发现问题再来询问，教师就会变成被动，从而发生误会。

b）主动沟通情况，正确对待家长不当的看法。

　　有个别家长对教师不够尊重，对幼儿园工作有偏见，不了解教师的工作，甚至提出一些老师无法满足的要求，对此，教师应该保持冷静的心态，主动沟通情况，耐心地做好解释工作，坦诚交流看法，取得家长的理解。

   2、教师与幼儿家长自身素质的培养。

   a)教师自身素质的培养。

   态度诚恳，和蔼可亲，对家长持信任态度。

   教师要具有本职工作该有的态度，所以对自身素质的培养必须有更高的要求，包括理想、信念，以及对教育事业的奉献和对学生的关爱。

   教师从事的是一种高起点、高素质的特殊职业，使得对于自身的道德和素质必须超过其他职业的道德和素质。

   作为教师，各个方面都要“为人师表”。

   教师要具有勤奋学习、不断充实自我、自信自强、不断挑战自我的恒心。

b)幼儿家长自身素质的培养。    

   父母与孩子接触时间最长最为密切，是宝宝最亲近的人，又有权威性，所以他们最先成为孩子模仿的对象。学前儿童的各方面的发展都处于萌芽和初步形成时期，而好模仿又是学前儿童的普遍特点。

    幼儿的健康发展，与家长自身素质是离不开关系的。家长要具有一定的爱心和热情，理智和宽容，恒心和耐心。在教育幼儿的同时，要保持稳定的情绪，不急不燥，客观公正的看待孩子，冷静地处理棘手问题。当然，良好的道德品质也是家长必备的素质之一，家长只有以自身的模范行为，才能教育和影响孩子的进步。

   3、教师与幼儿家长对教育的正确的认识观。

   幼儿教育是一项巨大的系统工程，儿童的发展受教育机构、家庭和社会环境等各方面因素的影响，对于学前阶段的幼儿来说，幼儿园教育、家庭教育对他们的身心有极大的影响，为了使幼儿教育达到好的效果，要沟通就必须把幼儿园教育与家庭教育统一起来，而教师、家长与幼儿之间也有着密不可分的关系。

   现代教育注重家园合作关系，让家长成为教师的合作伙伴，让幼儿园教育指导家庭教育，让家庭教育支持、强化幼儿园教育，使家长与教师，家庭教育与幼儿园教育互相接纳、融洽，从而实现家园合作的理想，即合力促进每一个幼儿的发展。

   4、教师与幼儿家长对幼儿的影响。

    a）应该重视儿童，尊重儿童的想法，满足儿童生理和精神的需要。耐心对待，不粗暴，不歧视。尊重儿童自然成长规律，正确的引导。

    b)爱是人类最美好的语言。我们提倡家长持理智的爱，在教育的过程中，应做到对孩子有要求，不一味迁就，要控制情感，掌握分寸，增长儿童的爱心。

    c)在家庭中，家长应该教会孩子做好自己力所能及的事；懂得文明礼貌；学会不打扰别人；懂得关爱他人；懂得遵守社会生活秩序。

    d)在家庭教育和幼儿园教育中，应该保持双方教育理念的统一。因为教育各方面的不统一，则会抵消教育的威力。因此，家庭成员与教师应对儿童有一致要求，一致态度，在方法上应沟通默契。

    5、教师与幼儿家长如何正确培养双方的关系。
a）尊重家长和他们正确的育儿方法，互相理解，不要盲目的为孩子着想，尊重双方给出的意见。

    b）注重教师与家长及家长之间的相互配合，在遇到问题时，双方应该主动提出，从而进行探讨，以至于更好地解决。

c）我们在平时生活中，可以与家长进行相互之间的交流，探讨在教育中所出现的问题及应对，从而更深的增进双方的感情。

   三、明确教师与幼儿家长关系处理的主要目标。

   1、教师与幼儿家长关系处理的主要目标、任务。

   家庭与幼儿园是孩子发展最主要的两大环境。这两大环境就像车轮，必须向同一个方向转动，按同一目标对孩子进行教育，才能有效促进幼儿的发展。

   注重孩子整体素质的培养和个性化发展，为孩子的终身发展鉴定良好的基础。教师与家长利用科学的育儿方法、以及良好的家庭环境，促进家园合作，为推动孩子走向成才、成人的道路。

   2、双方的关系处理对幼儿各个方面的影响、即应对。

   家长参与到幼儿园的活动中，能够大大的提高幼儿活动的兴趣和积极性。所以，必须让家长作为合作者加入教育者的一方，共同给孩子进行相应的施教。在家长和教师的关系上，要知道家长和教师是平等的，只有把家长放在教育的位置，家长才能充分的发挥自己的主动性、能动性和创造性，更有效的配合教师全面的教育幼儿。现今，家长对于教育子女问题十分重视，他们增强了自身的主体意识，还具备了不少科学的育儿知识，这不仅为家长参与教育提供了不少的帮助，还对家长的教育有一定的肯定。
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