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让孩子成为弄堂游戏中的“主角”
 [摘要]游戏是孩子的基本活动，是对幼儿进行全面发展教育的重要形式。自主性与愉悦性是游戏的主要特征，自主性是指游戏不是在外在强制情况下进行的，而是出于游戏主体的兴趣和需要，自发，自愿，自主地进行活动。愉悦性是指幼儿从游戏过程本身得到愉快和满足，是为了好玩而玩。可见，游戏主体——幼儿的需要及其满足，才能体现游戏的本质功能。
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[正文]

游戏是孩子的基本活动，是对幼儿进行全面发展教育的重要形式。自主性与愉悦性是游戏的主要特征，自主性是指游戏不是在外在强制情况下进行的，而是出于游戏主体的兴趣和需要，自发，自愿，自主地进行活动。愉悦性是指幼儿从游戏过程本身得到愉快和满足，是为了好玩而玩。可见，游戏主体——幼儿的需要及其满足，才能体现游戏的本质功能。
一、加强游戏的指导，提高幼儿参与水平

“授人以鱼，不如授人以渔。”良好的参与兴趣固然可以激发强烈的求知欲，然而兴趣只是学习的即时动力，要想使这种动力持久关键还要使幼儿掌握有效的游戏方法，因此在教学中要重视游戏方法的指导和培养。有问卷表明：52%的教师认为游戏若少了教师的指导便玩不出水平。皮亚杰的象话作用论告诉我们：“儿童是通过自己的动作与外部环境发生作用而获得发展。”因此，教师的指导不能仅仅理解为显性的直接干预，强调自己也不意味着放弃教师的指导。

例如在弄堂游戏《荷花荷花几月开》的案例中：
孩子们很喜欢玩《荷花荷花几月开》这个游戏，特别是念到“六月荷花朵朵开”时那种突然间快速奔跑的感觉更是让他们为之兴奋。不过，在一次次的游戏中，我发现了多数孩子在最后奔跑时会站着不动，或是走到“问花人”的面前故意被抓住，这样往往使这个游戏变得失去了玩下去的动力。  

针对这个现象，在游戏过后，我与孩子们进行了讨论，从中找寻原因。我问：“小朋友们，你们喜欢玩‘荷花荷花几月开’吗？”“我发现有的小朋友，总是被抓住，是什么原因呀？”这时，肖强举手回答说：“老师，我喜欢被抓住，因为我想来做‘荷花’，这样好玩嘛！”话音刚落，其他孩子纷纷附和着说：“老师，我也喜欢做‘荷花’！”于是，我再次提出一个问题：“那小朋友，你们觉得玩这个游戏最厉害的是哪个小朋友啊？”孩子们你看看我，我看看你，不知如何回答这个问题。这时，我微笑着说：“老师，我知道谁最厉害！”听完这话，孩子们不约而同的问：“老师，是谁呀？”我回答：“是王张帆，他玩这个游戏可厉害啦！”孩子们又问：“为什么呀？”我再次回答：“因为发现他每次都没有被抓到，你们说这样很厉害吧！”“对对，很厉害。”孩子们纷纷表示赞同的点点头。我说：“那我们来问一问，他是用什么好办法不让自己被抓住的吧？”于是，王张帆站起来说：“我是看到别人来抓我时，就快快地跑起来，这样就抓不住我了！”我竖起拇指，表扬了他：“嗯，你这个办法真的很棒！”这时，我看到了王张帆脸上扬起了得意的笑容。突然，肖强说：“这有什么，我也会不让别人抓住我的。”接着，大家都说：“我也会，我也会。”最后，我总结地说：“那我们下次再玩这个游戏就来比一比，谁最厉害，一次都没有被抓到，好吗？”终于，大家纷纷点头表示了同意。

游戏是孩子们最喜欢的活动，在游戏中，孩子们都想成为游戏的主角，成为众人的关注点，主动权完全掌握在幼儿自己手里，孩子的内心感受得到体现，自主性得到了发展，在弄堂游戏中更是如此。因此好多幼儿都想当荷花一点都不奇怪，这也正是幼儿的主要年龄特征。我们的老师就让出阵地，让孩子们成为游戏的主人，将问题抛给孩子们，引导幼儿共同讨论、解决。在此游戏案例中，我们所看到的是平行模式的师幼互动行为，教师与幼儿同时处于平等的地位，教师以提问的方式引导幼儿共同关注游戏中存在的问题，激发孩子们共同参与讨论：如何不让扮演荷花的人抓住？而孩子们则是通过积极的思维活动，建立在自己的生活经验基础上，积极发表自己的见解，与老师共同寻找问题的答案。这时，孩子已真正成为游戏的主人，孩子们不仅积极参与游戏活动，情绪高昂，切身体验了游戏的快乐，品尝了成功的喜悦，满足了幼儿求知、参与、成功、交流的需要。在此过程中，突出了幼儿的主体，关注幼儿发展与学习过程，提高了解决问题的能力。

二、完善游戏评价体制，促进幼儿自主学习

例如在弄堂游戏《熊和石头人》的案例中：

孩子们越来越喜欢玩《熊和石头人》这个游戏了，看到“熊宝宝”说：“一二三。”“石头人”们一动不动的样子，真是太有趣了。不过好几次，我发现扮演“熊宝宝”的孩子由于长时间总是盯着其他“石头人”孩子看，致使其他孩子坚持不住动了起来，被发现后只能遗憾的结束了游戏，往往到最后所有的“石头人”都被取消了游戏资格，这个游戏变得一点儿也不好玩了。为此，我把孩子们集中在一起进行了一个小小的讨论会：

“孩子们，你们觉得这个游戏好玩吗？”我问道。

李淼撅着嘴说：“不好玩，我一直被‘熊’看到，不让我游戏。”话音刚落，其他孩子都纷纷点头：“是的，不好玩。”

我又问：“那你们觉得为什么不好玩？”

袁宏宇说：“杨昕怡一直看着我，一直把我赶出去不让我玩游戏。”

杨昕怡解释道：“因为你动了呀！”

袁宏宇狡辩说：“我没有动。”杨昕怡：“你动了，我看见的。”于是，两个孩子就这样争辩了起来。

这时，我制止了他们：“好了，不要吵架了。老师来告诉你们原因吧！”于是，他俩同时看着我。我不紧不慢地说：“我认为你们两个都没有错，不过，我觉得是你们都没有遵守好游戏的规则。”首先，我对袁宏宇说：“宏宏，老师认为你已经做得很棒了，不过，‘石头人’就是要一动不动的才像‘石头’呀！所以，在‘小熊’看着你的时候，你一定要坚持住不让自己动，这样‘小熊’就抓不到你了，对吗？”袁宏宇同意地点点头。接下来，我又对杨昕怡说：“昕怡，老师觉得你这个‘小熊’扮演的也很不错，不过，看着小朋友的时间太长了，这样大家都会坚持不住的，你让大家都停止了游戏，变成了你一个人，这个游戏就不好玩了，是不是呀？”杨昕怡也点点头。最后，我对大家说：“老师希望你们都遵守好游戏的规则，这样肯定会很好玩的。不相信的话，我们再来试一试，好吗？”接下来，在我的监督和提醒之下，孩子们玩得可带劲啦！各个脸上洋溢着开心的微笑。

在以往孩子游戏时，我都是吧游戏规则讲解得非常清楚的，在游戏进行中还要不停地提醒。而回忆自己小时候游戏时，更多的游戏规则是在游戏中逐渐产生和自动完善的。何不给孩子这样一个机会呢？于是，我告诉孩子基本的玩法和安全要求外，让孩子们在游戏中自己去发现问题、提出问题，从而共同建立游戏的规则。在师生或生生共建规则中，孩子的交往能力、合作水平、规则意识等得到了进一步的发展。游戏中教师允许幼儿以民主的方式参与活动，通过相互合作、解决争议、共同讨论等方式进行学习，让幼儿在认知情感上获得接受挑战的机会。因此，幼儿的自主性、主动性和创造性等可望在最大程度上得到充分发展。教师以爱心和热忱接纳每一个孩子，与他们建立尊重和平等的师幼互动关系，让每一个幼儿都能在探究游戏活动中愉快地学习，而弄堂游戏在有效的师幼互动行为在不断的升华。

在游戏过程中，教师要不失时机地对幼儿在游戏过程中表现出来的自主性、主动性、独立性等主体精神和品质进行激励评价，使幼儿得到心理上的满足，体验成功的快乐，以达到增强学习信心和主动发展的动力的目的。

要让幼儿真正“动”起来，积极主动地参与到学习中去，需要教师认真钻研教材，做个好“导演”深入挖掘“演员”们的潜力，把学习的主动权交还给幼儿，变学习为幼儿的自身需要。在主动参与学习的过程中，幼儿不仅获得了知识，也充分体验到了成功的乐趣，才能得到了充分的展示。只有这样，才能使幼儿在获取知识的过程中一直处于积极主动状态，保持学习的积极性，学会自主学习。
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