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 早期阅读对幼儿发育的作用

  古人说：一年之计在于春，一天之计在于晨。有学者说过这样一句话：“教育史上危害最大的错误认识，即各种阅读教育都放在孩子6岁以后进行。”由此可见早期教育对于幼儿多么重要。然而在早期的教育中，家长从孩子小的时候就开始培养，培养他们的文艺学习方面，但是很少有家长培养阅读方面的，因为他们在这方面关注的很少。但是幼儿时期的早期阅读对幼儿的发育是有重要的影响的，不仅仅停留在幼儿阶段，它还能影响到幼儿的未来。

  首先解释一下早期阅读：早期阅读是0—6岁的婴幼儿凭借色彩，图像和成人的语言以及文字来理解以图画为主的婴幼儿读物的所有活动。而在众多心理学家和教育学家进行大量研究下，他们认为幼儿的早期阅读至少具有以下五个积极作用：

1、激发学习动机和阅读兴趣,

2、提高孩子语言能力的重要途径

3、是孩子智慧发展的钥匙,

4、可以发展今后学习所需要的阅读预备技巧

5、有利于儿童健康发展

   其中在这五个作用中，激发学习动机和阅读兴趣，与提高孩子语言能力是比较重要的！

  在激发学习动机和阅读兴趣当中，通过家长孩子共同阅读，使孩子多与图书接触，从而喜欢书籍关产生阅读兴趣。随着年龄的增长，幼儿的好奇地寻求对周围事物的认识、了解，家长选择同主题的内容书籍为孩子讲读，培养幼儿读书的兴趣。许多研究表明，积极的情绪，强烈的兴趣常常决定一个人的思想行为的基本方向，制约着行为的结果。事实证明，不少孩子开始小学阶段学习所遭受的失败并不是能力问题造成的，而是由消极的情绪、陌生、恐惧、反感、缺乏动力和主动性所导致的，而这些问题都是早期阅读的培养上出现了偏差。早期阅读却能使孩子与书籍之间建立密切联系，对读书产生兴趣。但家长的态度决定幼儿也是学习和阅读兴趣重要因素，因为家长在和幼儿共同的阅读中，不正确的教育方式以及态度使幼儿对阅读产生反感和恐惧。幼儿在早期阅读中没有真正的与阅读产生兴趣。在阅读中提高兴趣的同时，语言方面也在提高。

  幼儿在听家长进述的过程式中，通过视觉看口形变化，通过听觉区别语音，由对语言的感觉到牙口学语，进而跟随成人一起吟唱儿歌，在与家长共读的时候，积极思考，不断向家长提出各种问题，给小朋友讲述自己听过、看过的故事，能按照图画所显示的内容故事等，在阅读而产生的一系列语言活动中，孩子获得敏锐的听力，把握住正确的发音，掌握了常用的词汇，逐渐领会了基本的语法规则和表达的技巧，孩子就有了可以讲述的内容、话题，必然增加说话的频率。从而有了更多练习说话的机会。

有的学者认为儿童语言发展的关键期和阅读关键期正好重合，在培养阅读的同时可以发展幼儿的口头语言。将早期阅读作为儿童口头语言发展的重要手段。幼儿的口语语序受视觉事件的时空发展过程的制约，并以知觉、认知为基础。食物和动作形成心理概念时，事物在时间上先于动作出现，所以幼儿在感知语言时必须有图像作为凭借。在幼儿园小班语言活动中，教师常常采用手偶等具体情境表演来辅助幼儿理解故事，感受语言，到中大班语言活动可以出示挂图来辅助理解。幼儿对口语的感知不仅仅是语音的还是实物的。所以早期阅读作为幼儿口头语言学习的方式是必然的。口语的学习对早期阅读也有同样的帮助作用。学者认为早期口语词汇的丰富性，口语词汇的复杂程度，早期阅读行为的建立之间都有着极为重要的作用。

心理学家认为：2—3岁是儿童口头语言发展的关键期，4—6岁是儿童书面语言发展的关键期，在关键期内，大脑需要一定的外界刺激，以建立和稳定脑结构，促进语言的发展，而早期阅读是幼儿发展关键期的有效刺激物，有益于幼儿语言的发展。美国在上世纪50年代对6岁儿童阅读情况进行调查，发现具有阅读能力的儿童求知欲旺盛，能运用语言大胆与人交往。因此，可以说早期阅读是提高孩子语言能力的重要途经。因为早期阅读的关系，语言方面和求知的欲望，大脑开发的程度就会大大提高，而这正是智慧发展的钥匙。

  我们常常发现：在现实生活中，有很多父母因为自己的孩子是“差生”，上着很多的补习班请家教狂“补”，请老师开“小灶”，然而有很多的学生的成绩一样是没有任何的提高，原因就在于没有从幼儿时期着手开发孩子的智力，孩子智力如何得以开发？孩子智商如何得经提高？孩子的思维如何得以发展？其实，最简单、最有效、最重要的方法就是早期阅读。幼儿正处于生长发育最快的阶段，也是学习最快的阶段。这时的大脑发育也最为迅速，这段时期的阅读能够良好的训练幼儿的听、说、读、认等方面。莱斯莉·莫拉认为：学前儿童在出生后的最初阶段便出现早期阅读的兴趣和行为。他们在学习听和说，获得口头语言的同时，开始发展学习书面语言的行为，因而也就逐步产生接触书面语言的“阅读”能力。茉斯莉的观点认为儿童在早期阅读的过程中同时获得口头语言和书面语言。学习书面语言和口头语言的行为作为早期阅读的伴随性行为一直包围在早期阅读行为的过程中。

罗宾逊和毛森认为：早期阅读使幼儿增长了有关书面语言的知识，懂得怎样“读”和“写”的初步规则，这样为儿童日后再学校的正是读写打好基础。在有关的研究中，人们发现经过早期阅读培养的儿童有良好的阅读习惯与能力，并且证明早期阅读与儿童后来的读写水平有很高的相关关系。

周兢认为早期阅读应当包括一切与书面语言学习有关的内容。很多人基于这种认识，人们错误的认为早期阅读就是早期识字，但我们在学前阶段让幼儿学习预读，不是要幼儿学会一批字，能直接去看文字、写文字，而是要让幼儿了解一些关于书面语言的信息，增长学习书面语言的兴趣，懂的书面语言的重要性，建立良好的阅读习惯。这样幼儿就能为下一阶段在小学的正是学习识字和写字等做好准备。

这些学者转接的观点认为早期阅读对书面语言的作用主要是为正式阅读做准备，是掌握学习书面语言的技能。确实早期阅读为由而顺利进入书面语言阶段的阅读做好了充分准备，幼儿文学作品图文并茂的形式很容易引起孩子阅读的兴趣！从而养成良好的阅读习惯！进一步激发孩子学习文字的兴趣，为今后学习书面语言打下基础，特备是在早期阅读中没有而逐步了解到阅读的基本程序没掌握了阅读的一般方法，从而更容易接受在学校教育中的进一步学习。早期阅读的这个作用与不明其意的背诗相比打个通俗的比喻：是猎枪和猎物的关系。掌握阅读方法就好像掌握了如何使用猎枪，而背过一首不明其意的古诗充其量好比得到了一只受伤的猎物不小心它还会跑掉的。所以总结一下就是早期阅读活动的真正目的是学习阅读而不是从阅读中学习。

目前，国际幼儿语言教育研究提倡“完整语言”的教育。这种观点认为，尽管学前阶段幼儿以发展口头语言——听说能力为主，但应当为幼儿创造一定的接触“读”、“写”的机会。这主要是指帮助幼儿感知人是什么是“读”和“写”，怎么去学习“读”和“写”，“读”和“写”有什么意义等等。实际上，幼儿在学前阶段要掌握的不是书面语言本身，而是有关书面语言的信息，以及今后学习书面语言的敏感性。这是早期阅读对书面语言学习的最重要的作用。

综上所述，我们知道了早期阅读对于幼儿来讲是多么的重要，如今的幼儿园里对于早期阅读的培养是越来越多。但是家长们对于幼儿的教育还是没有很大的变化。所谓家长是孩子的第一任老师，只有早期阅读从家长做起，从家庭里做起幼儿的学习方式才会改变。如今的早期阅读越来越被重视，而它的作用也越来越明显。所谓“从早做起”“从小抓起”让我们从幼儿开始，不要错过这个人生的黄金时期，让他们从早期阅读中寻找到乐趣，从早期的阅读中拿起智慧的钥匙，从早期的阅读中打开成长的大门。
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