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论同伴交往与幼儿健康心理毕业论文（提纲）

                               ——论幼儿游戏中的社会性交往

1.论文题目：论幼儿游戏中的社会性交往

2.研究的动机、意义与目的：

    社会性是指进行社会交往，建立人及关系，掌握和遵守行为准则以及控制自身行为的心理特性。儿童社会性的发展影响着心理发展各个方面，也直接影响幼儿个性的最终形成。如果一个幼儿具有良好的感知能力或突出的记忆力和思维力，但社会性没有很好的发展，缺乏应有的社会交往能力，那么他的心理发展仍然是不全面的，有缺陷的，这样的幼儿长大后对现实的社会生活适应会感到困难，出现难以处理人与人之间的复杂关系的现象，从而致使个性和行为出现问题。

    现在的孩子，绝大多数都是独生子女，在家庭中缺少与兄弟姐妹的交往，在家里往往是“小皇帝”、“小公主”，获得长辈们的百般呵护，万般宠爱。在这样的环境下极易形成自私、任性、霸道、不合群等不良的性格习惯。这些习惯对孩子的成长是不利的。因为一个人生活在这个世界上，避免不了的就是时时处处地与人交往，离开了交往的人群是很难生存下去的。为了使幼儿的行为能适应社会的需要，可以利用多种形式和渠道帮助幼儿学会与人分享、与人合作，降低自我中心意识，从小养成良好的社会交往行为。

    幼儿的社会性交往在游戏中有多方面的体现，例如幼儿在游戏中的分享能力、合作能力、同伴交往能力以及语言交往能力。在幼儿的游戏中，不仅能发现幼儿某些社会性交往能力的不足，同时还能通过游戏来培养幼儿的社会性交往能力，促进其身心良好的发展。
3.立论根据及研究创新之处

社会交往已被越来越多的人关注，社会交往技能是一个社会人所必备的技能之一。而在幼儿园中，游戏是幼儿一日生活中不可或缺的部分。游戏能在最大限度上满足幼儿内在的需要，是幼儿的主要活动，也是幼儿生活中的基本部分。游戏中的幼儿最能释放其天性，换而言之，在游戏中我们也就更能观察到幼儿的各种行为表现。

    游戏作为幼儿生活中的一个重要部分，既能让我们从中发现幼儿存在的各种行为问题，同时，通过游戏又能帮助幼儿，培养他们的社会性交往能力。游戏中幼儿间相互交往的机会、密度相较其他能有大大的增加，而游戏的类型又是多种多样的，涉及的幼儿的各种行为面广，这些对于提高幼儿的社会性交往能力有很多的益处。

    对于幼儿来说，游戏与其社会性交往有着密切的联系，所以对于这方面的研究是有必要的，有益处的。而且，许多从事幼儿教育工作的相关人员也对此课题做过多方面的研究，也因此，我觉得我此次论文选题的内容还是合适的。

4.研究课题想要达到的目标有：

（1）观察幼儿在游戏中的社会性交往情况，注重观察社会性交往能力缺乏的幼儿，通过幼儿在游戏中的表现，在游戏中的细微动作，从幼儿与他人分享的能力、与他人合作的能力、与同伴交往的能力、与他人的语言交往能力四个方面着手，分析幼儿之所以缺乏此类能力的原因，尝试探索幼儿的内心想法，了解幼儿行为背后的动机，例如幼儿在班级的地位如何，他是否因为同伴间长时间的相互排挤而造成了他出现交往困难的现象；是不是因为平时在家与家人之间的沟通不够，父母长辈关心不够，又或是父母太宠爱，孩子还没开口就已经知道他要什么，并且为他做好。

（2）在此基础上大胆的提出自己的假设，通过各渠道予以证实，并且，根据幼儿的个性特点，尝试有针对性的对幼儿出现的行为提出自己的解决对策，帮助幼儿改善其社会性交往困难的现象。
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论同伴交往与幼儿健康心理

                              ——论幼儿游戏中的社会性交往

一、幼儿的社会性交往

    幼儿期是社会性交往开始形成和发展的时期，幼儿社会性交往的引导，关系到幼儿的一生。

（一）幼儿社会性交往的重要性

（二）形成幼儿社会性交往困难的因素

1.长辈过度的宠爱 

2.家庭暴力

3.同伴关系

4.“榜样”的作用

5.天生性格使然

6.对幼儿的忽视

二、游戏与幼儿

    游戏对幼儿来说有着非常重要而又特殊的意义。

（一）游戏在幼儿生活中的地位

（二）游戏对幼儿社会性交往的作用

三、幼儿在游戏中的行为表现案例及案例分析

（一）幼儿背景

（二）具体内容

（三）案例分析

四、解决幼儿社会性交往困难的方法

（一）针对于幼儿缺乏语言表达能力、缺乏与他人沟通的能力以及缺乏与同伴之间的交往

（二）针对幼儿缺乏自信心、羞涩内向这一点

（三）针对父母的忽视对幼儿造成的不利因素

5、 结论

    幼儿期是幼儿社会性交往形成和发展的关键，然而现在很多的幼儿都是独生子女，在家庭中缺乏与兄弟姐妹间的同伴交往，面对高楼林立的当今，很多独门独户的家庭间有缺乏相互间的沟通，也就隔断了幼儿与幼儿间相互交流的平台。除了同伴交往的因素，其实还有很多的内、外在因素在影响着幼儿的社会性交往能力的形成。熟不知幼儿的社会性交往能力的培养其实是非常重要的，它影响着幼儿最终个性的形成等方方面面，对幼儿来说是极为重要的，是必须引起家长和教育工作者的重视的。
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