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幼儿绘画活动的感悟

                         ——在绘画活动中发展幼儿的创造性

    在幼儿的美术教育活动中，要明确幼儿美术活动不是一种单纯的艺术活动，而是幼儿的一种创造性活动。我们不一定非去要求幼儿的作品多么形象逼真，讨论幼儿的作品像与不像，而是去关注幼儿在参与活动中是否积极主动地投入，达到身心愉悦，平时要采用恰当的方法启发幼儿思维，引导幼儿按个人意愿创造性地进行美术活动，保护幼儿的创造性，在活动中，有目的地引导幼儿观察,带领幼儿欣赏大自然的景象，参加各种社会活动，寻找发现生活中一切美好的事物，使幼儿对一些事物的外形结构、色彩等基本特点具有初步了解,教师应多用肯定、鼓励、欣赏的态度，让幼儿真正感到教师对自己的作品感兴趣， 增  

强幼儿的自信心。

    一、教师自身的创造性素质对幼儿创造性发展的重要影响

德国心理学家戈特弗里德.海纳特指出:“倘若把创造力作为教育的目标，那么实现的前提，就是创造型的教师。”教师是学生的楷模，是孩子心目中的偶像，一个有着独特创造能力的老师，其一举一动都会对孩子产生深远的影响。因此，我们教师首先要加强创造性的提高。

在教学中，教师的指导要善于启发幼儿的想象力，引导幼儿去发现去创新，不要依葫芦画瓢，一味地以灌输和模仿的方法进行这方面的教育，这样会影响幼儿创造性的发展，枯燥的教育技能将会导致幼儿的思维就如同被捆住了手脚，扼杀了幼儿的想象力。在评价幼儿作品时，也要学会运用幼儿的眼光去看待充满童话的世间，对他们的作品要加以肯定。一次，周致博画的人物脸上涂上了好几种颜色，看上去很难看。我就问他为什么要这样画，把人的脸画那么脏，他马上回答说：“我画的是电视里唱戏的人”。针对这一情况，我便及时给孩子讲述了有关京剧脸谱的一些知识，让幼儿知道脸谱装饰讲究的是对称美和色彩美，从而也引导了幼儿的创作意识。

还有，在日常生活和工作中，教师要正确的引导幼儿注意观察周围事物的特征，让幼儿运用多种感官去感知，从而激发他们的创作欲望。

二、更新美术活动的形式和方法，有效地发展幼儿的创造性

1、要抓住一切有利时机，启迪幼儿的创造性。

教师的一句话，一个提示，就能启发幼儿丰富的联想。如：一次让小朋友画命题画“小鸡”时，画纸刚发下去没多久，小朋友的画就交上来了，一看不少小朋友的画面上都出现了干巴巴的小鸡，只有个别幼儿画了小鸡吃虫的动态，后来一想，如果加上教师的指导、启发，也许效果会好一点，于是我就简单地说了一句：“小鸡除了会吃虫，它还有其他本领呢，你们猜是什么？”这时画纸就发生了很大的变化，于是小鸡吃青草，小鸡吃树叶、小鸡吹泡泡等富有幻想的形象表现了出来，我想孩子的想象这时候正处于活跃的状态之中才会取得这么好的效果吧！

孩子的能力各不相同，有的强、有的弱，但要慢慢地逐步克服这个困难，使孩子的创造力得到发展，因此，无论是命题画、记忆画、还是想象画，我们都不应该用示范画局限幼儿的想象和创作，应引导幼儿用不同的表现方式来表现同一事物，运用示范时可画局部不画整体，示范后取走范画教材，当幼儿遇到困难，产生疑虑时，教师应及时启发和点拨，做出必要的讲解，指导出问题的关键。当教师引导幼儿欣赏时，不仅通过叙述、讲价，而还要通过具体的演示，引起幼儿表现美的兴致和愿望。

2、将绘画活动与语言、音乐等艺术活动相结合，发挥幼儿的想象力与创造力

孩子是好动的，他们的年龄特点就是爱玩，如果我们把绘画和玩，巧妙的结合起来，会增强孩子兴趣和表现力，这就要求我们做到活动内容新颖，组织形式灵活、自由、轻松、愉快。我在绘画过程中创设了游戏化的绘画情景。

对于年龄小的孩子，游戏化的情景显得特别重要。如绘画“一袋小圆糖”中，在练习画圆圆的糖时，我让幼儿边念儿歌边画：“小圆糖圆又圆，小圆糖甜又甜”幼儿在儿歌声中，轻松的练习了画圆的技能。又充分享受到了成功的快乐。如，我在组织绘画“菊花”时，让幼儿观看实物菊花，孩子在初步认识的基础上兴致勃勃地画出自己看到菊花的基本形象，不难看出，让幼儿身临其境，才能认识它们的本质，有利于培养幼儿在美术活动中的想象与创造力的发挥。在绘画活动“我心目中的汽车”时，我首先带领幼儿到街头看马路上的车，引导幼儿自由观察马路上的各种车子的外形特点，于是幼儿通过观察展开了想象，并用笔大胆地画了出来，孩子们的想象是丰富的、天真可笑、充满童趣的，但这些都是创造的火花，对于幼儿的奇思妙想都应该给予鼓励、表扬，欣赏幼儿的作品，以帮助幼儿树立起信心，使孩子们的想象力和创造力得到进一步发展。还有一次，我先让幼儿欣赏一段轻松活泼的音乐，让他们仔细去聆听，然后产生遐想，最后进行创造。结果有的幼儿画了一大片草地，草地上鲜花盛开，蝴蝶在翩翩起舞的情景，有的幼儿画了小朋友在快乐玩耍的情景。与此同时,这又一次提高了幼儿的想象力和创作的能力。

3、培养幼儿独立思考的习惯

每个幼儿都是一个独立的个体，他们的审美情趣、审美能力、作画技能、创新能力等等都是不同的。教师应该承认幼儿的个性差异，因势利导地加以引导。如我班有的小朋友想象力比较丰富，作画大胆，构思新颖，但有急于求成的小缺点，他的作品初看比较零乱。色彩单调，细品方知其中的新奇之处，对于这样的孩子，我一方面肯定他的独创性，另一方面则用商讨的口吻，鼓励他认真选色、涂色，丰富画面的色彩。对一些缺乏自信心的幼儿，我就采用多种方式及时表扬鼓励。有时用赞赏的语言激励；有时用关爱的动作表扬，在巡视中摸摸他的头，拍拍他的肩，对他微笑等等；有时用实物奖励的方式。这样经过一段时间的训练后，幼儿在动手之前都会认真思考，避免了千画一面的现象。

三、给幼儿一个评价的空间、激发幼儿的创作兴趣

古尔维奇说：“幼儿的评价、见解往往是很原始的，并且大致在他们的概念范围内转来转去，好与坏，好听与不好听，喜欢与不喜欢，虽然如此，但无论如何在任何情况下，都不能轻视这个美术见解的幼芽。”为了呵护这棵幼芽，我在设计绘画“我”的题材时，充分让幼儿主动参与评价同伴的作品，允许先画好的幼儿，自由参观别组同伴的作品，看看谁的画最美？谁的画最有趣？谁的画最有创意？然后尽可能多地展示幼儿的作品，引导幼儿既乐于欣赏技能强、创意新的作品，又在那些不起眼的作品中发现其中的优点，给予每个幼儿被承认的快乐，使幼儿在获得经验的同时，逐渐形成良好的自我意识，使他们由此更加喜欢美术活动，更富有创造勇气和热情。

经过以上几点尝试，我发现幼儿非常喜欢上美术课，每当拿到自己的作业纸时，个个喜形于色，很少听到“老师，我不会画。”“老师，我画得对吗？”之类话，都能主动参与，积极地构图、添画、涂色，大胆探素、独立、自信的个性品质也正在形成，新的创作灵感将不断涌现。

研究表明，每个幼儿都蕴藏着创造的潜力，美术教育活动就是培养幼儿创造能力为核心的一种教育。它不仅能让幼儿表现自我大胆创造，而且在美术活动中，还能够培养幼儿不怕困难，有始有终的学习习惯，促进幼儿良好的道德品质。因此，只要我们提高知识面，积极研究，一定能激发幼儿的创作欲望，让我们大家为能给孩子们提供一种良好宽松愉悦的创作氛围而努力吧，让他们靠自己的发现和想象去获得创造的欢乐吧！
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