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构建家园合作机制，培养幼儿良好行为习惯

【摘要】教育是多边的，只有多方面力量形成合力，才能达到预期的教育效果。因此家园合作已成为一种必然的趋势。教育要追求教育效果的最优化，必须进一步拓宽家园合作的渠道，探究家园合作的新形势。本文主要分析家园合作在培养幼儿良好行为习惯方面的作用，探索家园合作培养幼儿良好行为习惯的基本策略。
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家园合作，就是幼儿园与家庭双方积极沟通、互相配合、互相支持，构建幼儿园与家庭之间的双向互动，从而共同促进儿童的身心发展。尤其是在培养幼儿良好行为习惯方面，更需要幼儿园与家庭的协调共振，从而达到最佳的教育效果。那么，我们应该怎样利用家园合作来培养幼儿良好的行为习惯呢？笔者在实际工作中作了有益的探索，现写成拙文，以求教于大方之家。

理念：彰显家园合作之旨

长期以来，幼儿教育陷入了“5+2＜5”的误区，也就是五天的幼儿园教育，经过双休日的家庭教育后，教育效果大大降低。笔者所在的幼儿园地处海滨，幼儿家长大多是常年出海在外的渔民。他们对子女十分溺爱，不重视孩子行为习惯的养成教育。幼儿园教育与家庭教育形如两张皮，很难形成合力。因此，不少幼儿任性，自我意识过强，缺乏自理能力。

家园合作的目的在于充分利用家长资源，实现家园动共育，促进幼儿素质的提高，这是家园合作的出发点和归宿。家园双方都应该有科学的教育观念，用科学的教育观念指导幼儿教育，这样，才能真正做到家园合作，才能促进幼儿的健康成长。

1．教师是家园合作的主导。

教师是家园合作、家庭教育资源开发利用的具体操作者和实践者，教师的观念直接决定在家长工作中的具体行为。教师在家园合作中占据主导位置，教师的理念决定着家园合作的程度。因此，我们认真学习、理解新《纲要》中提出的“合作伙伴”、“尊重、平等、合作”“理解、支持和参与”并进行了探讨，形成新的理解：我们应该摈弃以前自己高高在上，把家长当成受教育对象的现象，而应正确认识家长的作用，尊重、理解、平等地对待家长，把家长当作朋友、伙伴，服务与家长。

教师作为家园合作活动的发起者要明确自己所承担的责任，只有以积极的态度真正接纳家长，她们与家长的沟通与交流的渠道才可能畅通，幼儿园才可能得到更多的来自家长方面的支持。而一旦家长与幼儿园的合作伙伴关系得以建立，彼此原来存在的那种责任分割甚至威胁感就不复存在，双方就会为孩子的健康成长而齐心协力。
2．家长是家园合作的主角。

家长是家庭教育的实施者，只有充分认识到家园一致担负起促进孩子发展重任的重要意义后，才能真正实施家园共育。所以，我们应该充分利用多种渠道，向家长宣传正确的家庭教育方法。针对我园家长大多是渔民的现状，我们在调查了解的基础上，根据渔业生产的特点，制定了相应的实施策略。

（1）休渔期，召开家长会。休渔期，我们及时召开家长会。在家长会上，一方面是教师向家长告知幼儿在校学习情况和行为习惯养成情况。另一方面是家长与教师交流幼儿在家庭中的种种表现。通过双方思想交流，老师理解了家长的困难和困惑，家长们也认识到家庭教育的重要性。

（2）生产期，构建“家园通”。渔业生产期间，幼儿家长出海作业，我们就充分利用“江苏网上家长学校”短信互动平台，及时告知幼儿在校情况，或是发送“育儿经”等家教短信，教给其正确的育儿方法。

（3）树典型，发挥榜样力量。宣传科学育儿的优秀家长的先进做法，运用榜样的力量，激励其他家长主动向他们学习，转变教育观念。

通过多种形式的沟通与交流，大部分家长逐渐提升家教理念，明晰家教方法，充分认识到孩子良好行为习惯养成的重要性，认识到品德教育的重要性。

信任：构筑幼儿成长之基

家园合作，实现共育，就必须取得家长的充分信任。教师加强与家长的沟通，家长也要多与教师进行贴心交流。用信任，构筑幼儿成长之基。要建立定期的教师与家长交流的机制。下面是笔者实际工作中的案例——

笔者任教的班上，王浩明一向懒散，不会整理自己的学习用品，学习用品总是东一个，西一个，丢三拉四，并且经常争抢其他小朋友的学习用品。针对这一现象，我多次与王皓明小朋友交流，告诉他应该有秩序地摆放好自己的学习用品。一周下来，情况有所好转。可是，到了第二周，他依然是这样。

这个孩子为什么会出现这样的情况呢？我与其家长沟通，原来家长认为这个只是小事情。他们认为孩子还很小，在家里，王浩明小朋友的所有事情都是由奶奶包办的。所以这个孩子的动手能力差，也逐渐养成了随手乱扔东西的习惯。虽然经过幼儿园的教育，但是双休日回到家中，就会回到原来的样子。教育效果可想而知。

针对这样的现状，我多次进行家访，与其家长沟通。家长也很通情达理，认为老师是为了自己的孩子好，积极配合教育。现在王浩明小朋友已经养成了认真整理自己用品的好习惯。

上面的案例，告诉我们只有教师与家长互相信任，才能取得家园合作教育的成功。所以我们应该尊重家长的权利和义务，取得家长的信任，充分发挥家长的积极主动参与精神。要通过自己的实际行动向家长表明自己对孩子的关爱、对工作的尽心尽责，并适时适宜地通过孩子，表达对家长的尊重之情。例如“三八”妇女节教育孩子为妈妈做一件家务事；五一节在家做力所能及的家务活；重阳节要求学生为爷爷奶奶制作一件小礼物等等。

教师必须是充满爱心、诚心、责任心。只有这样，教师才能得到家长的充分信任和支持，家园合作才能得到广大家长的真诚配合。

共振：绽放良好习惯之花

家园合作是幼儿园与家庭互动的过程，是教师与家长互动的过程。对于幼儿园来说，家长是很好的教育资源；对于家长来说，幼儿园又是学习育儿能力的场所。两者相辅相成，缺一不可。我们要让幼儿园教育与家庭教育和谐共振，以期达到最佳教育效果——

1.建立家长委员会。

在班级里，选择一些文化层次高、热心于教育的家长，成立班级家长委员会。让家长委员协助教师做一些班级事务。并定期召开家长委员会，把幼儿园以及班级的目标和活动通过家长委员告知所有的家长。同时收集家长对学校及教师的意见。通过家长委员与其他家长沟通，营造一种良好的合作气氛。
2.开展娱乐联谊会。

在节假日，我们举行“娱乐联谊会”。根据幼儿的年龄特点以及兴趣爱好，开设多种娱乐项目，如智力竞赛、操作实验、自由表演等，每班都安排一至两项游戏活动，家长带着孩子到各班去自由参加，达到寓教于乐、愉悦身心的目的。活动令家长与许多教师有了充分的交流、合作的机会，共同鼓励孩子完成游戏活动，并在活动中养成良好行为习惯。

3.搭建交流通道。

在班级与家长之间建立多种交流通信渠道，除了电话联系，还可以通过QQ群，电子邮件等与家长进行交流，在家园之间建立实时非实时的联系渠道，保证家长了解孩子在幼儿园生活的方方面面，对幼儿园为孩子提供的一切作出反应，并认真考虑家长提出的意见和建议，行成家园的有效互动。

4.开放课堂教学。

开放课堂教学，让家长走进课堂，了解孩子的学习情况，也可以让有专长的家长，担任“家长老师”。每位家长都是很好的教学资源。我们结合教学的任务，邀请家长来给孩子辅导，取得了很好的效果。比如为了培养幼儿养成节约的好习惯，我请来了张明敏的爷爷，张爷爷是参加过解放战争的老战士，让他给孩子们讲讲解放军战士们是在艰苦的环境下，如何顽强战斗，引导孩子们珍惜现在幸福生活，懂得要节约每一滴水，每一粒粮食。再如学习手工制作时，我们请来渔港当地的“红色老人”崔爷爷，给孩子们讲讲如何进行小制作。崔爷爷他精心制作了红帆船，他制作红帆船的经历，已经等上了中央电视台。这样的教学资源，是幼儿园教育中所没有的。

在新教育理念的指导下，家园合作应是双向的，教师与家长是相互适应的主体，共同分享教育成果。构建家园合作机制，实现家庭教育与幼儿园教育的和谐统一，必将促进幼儿良好行为习惯的养成。
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