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幼儿园教育与家庭教育相结合的探讨

当今社会人们对幼儿教育的重要性的认识已经提高到了另外一个层次，社会对幼儿的学前教育已经得到广泛重视。幼儿园作为幼儿教育的主要场所，承担了对幼儿教育主要任务。家庭教育是幼儿园教育的重要补充，是幼儿教育不可缺少的一部分。做好幼儿园教育与家庭教育的研究是做好幼儿教育的关键。所以幼儿园教育与家庭教育是幼儿教育的"双臂"，二者缺一不可,在幼儿发展过程中,各自发挥着不可替代的作用,只有让两者相互结合、相互作用、相互取长补短,才能最大限度的发挥两者的教育优势。一下是我对幼儿教育与家庭教育的探讨与总结，具体如下：

1、  家庭教育的重要意义。

对幼儿来说，家庭是幼儿成长的最自然的生态环境，幼儿自出生起就生活在家庭的环境中，家庭这个以血缘关系组成的、人一出生就生活于其中的社会群体是幼儿最重要的安全基地。人类最初的幼儿教育是家庭承担的,随着社会生产力的发展,这一责任转移到幼儿园。幼儿教育发展到今天,从“还幼儿一个正常的社会生态”的观念出发,家庭的重要性又重新受到重视。在现今的社会情况下,幼儿园不能消亡,但却不能以幼儿园来取代家庭。二者长处不同，不能互相代替。幼儿园和家庭家庭在幼儿认知发展中的作用大大超过了幼儿园的影响。幼儿入园前在家庭里生活的经历、积累的经验、形成的行为习惯、获得的能力、特别是语言等对幼儿园教育有重大影响和制约作用,入园后的教育效果也离不开家庭的配合。家长是幼儿入学前重要的教育力量。家长的一言一行都会影响幼儿的健康发展。家长的言传身教，家庭成员间互敬互爱，与周围邻居和睦相处、互相帮助，以及家长的敬业精神和创设的温馨的家庭氛围，对孩子能起到积极的潜移默化的熏陶作用，这比枯燥的语言说教有效的多。然而，家庭因素的复杂性注定了家庭教育的效果会多变复杂。另外家长和幼儿园的紧密配合能收到更好的效果，因为家长是最了解自己的孩子的人，没有谁比父母更了解自己的孩子。家长与老师的沟通会增进幼儿园对孩子的了解，从而更好的教育孩子。

2、 家庭教育存在的问题。

然而现在家庭教育也存在很多不尽如人意的问题。由于家长的知识能力有限,对幼儿教育没有一个专业的认识，有些家庭的孩子交给祖辈照看，老人家一般对孩子比较的溺爱,父母的有时候容易感情用事,往往会给幼儿的发展带来很多直接的或者间接的影响,使家庭教育缺少可控性,更为复杂、艰巨。主要有以下问题：1有不少家长对孩子过份溺爱，娇纵，以孩子为中心，百依百顺，无限满足；有的则专制打骂自己孩子；2有些家长重智轻德，即：重视孩子智力的发展，轻视品德培养和个性形成；3对孩子要求过高，要求孩子学很多东西，如钢琴，画画等；4有些家长不注意在孩子面前的形象，比如夫妻吵架，说粗口等这些都会对孩子的身心健康造成影响。以上这些都是在家庭教育中存在的问题，这些问题会对孩子的健康发展造成重大的影响，由于这些都是幼儿最早接触到的，它对孩子的影响是潜移默化的，所以有些不良影响甚至是很难消除的。

3、 幼儿园教育与家庭教育的联系与区别 

（1）从教育者与受教育者的关系上看： 
　　幼儿园的教育者与受教育者之间，是一单纯的师生关系，仅仅是一种社会关系。而家庭教育中的教育者和受教育者的关系，是天然的血缘关系，不仅表现为社会关系，而且还表现为自然关系。                                                                                                           
　　幼儿园教育中，教育者与受教育者之间的教育与受教育的关系，是人为地形成的。教师是由国家或者教育行政部门委派的，教育幼儿是国家和社会交给的一种社会工作。教育教学任务完成以后，双方的社会地位和角色，都随之发生变化，而且双方是要离异的。而家庭教育中，教育者与受教育者之间教育与受教育的关系，则是自然而然形成的。父母是子女天然的教育者，人们从做父母的那一天起，教育子女的义务就历史地落在肩上，是不可能推卸的。不管子女有多在年纪，有多少学问，有多高地位，父总是子女的教育者，子女要接受父母的教育。家长是子女终生的教育者，子女总是家长的受教育者。 
　　（2）从实施教育的环境上看： 
　　幼儿园为教育工作而设，是专事教育工作的机构，是培养人的专门场所。幼儿园的一切设施专为进行教育工作而设，幼儿园所有成员（包括师生员工）都是为从事教育工作和接受教育而集中在一起，从而结合成幼儿园这样一个社会团体，幼儿园的一切活动都是从培养造就人才出发，服从于教育工作，并为培养人才服务。应该说，幼儿园作为专门的育人环境，是有利于孩子身心发展的。 
　　家庭虽然有教育的职能，但家庭不是专门从事教育工作、培养人的社会团体。教育只是其职能之一，并不是唯一的职能。家庭同幼儿园比较，虽然结构简单，规模小，成员数目也少得多。但是家庭不象学校那样是一个专门性的社会团体，而是一个综合性的社会实体，它具有多种功能。家庭环境主要是一个生活环境，其中一些因素可能会妨碍孩子的发展。 
　（3)从教育者自身的条件上看： 
  幼儿园的教育者——教师，一般都是接受过系统的职业培训，具有一定的教育工作能力的专职教育工作者，他们的唯一任务和全部工作就培养教育幼儿。而从事家庭教育工作的教育者——家长，一般都没有接受过系统的职业训练，缺乏教育理论修养和知识，对教育工作不太熟悉。而且也非专职的教育工作者，他们不可能将全部时间和精力都放在子女教育工作上。 
　　（4）从教育内容上看：

幼儿园教育的教学内容是根据教育目的以及孩子的实际水平和兴趣，循序渐进的制定的，有专门的课程和教材供选择和安排，活动内容形式多样，方法比较科学合理。

  家庭教育的内容往往是家长随意确定。更多的是依靠家庭成员的言传身教，影响孩子，这些内容中有些内容能够促进孩子的发展，有些却不利于孩子的成长发展。一般家庭对子女的教育，多是侧重于思想品德、行为规范方面的教育和训练，培养社会生活适应能力和自立的能力。至于文化科学知识方面的教育，一般是配合幼儿园进行学习目的、学习态度、学习习惯的教育，督促或辅导科学文化知识的学习是幼儿园教学的补充和助手。 

4、 实现家园合作

   实现幼儿园教育与家庭教育的有机结合，是做好幼儿教育质量的重要环节。家园合作是一种双边互动活动，幼儿园与家庭对幼儿教育都应该处于积极主动的位置。幼儿园与家长之间应该经常沟通建立相互信任的关系。家长的参与与态度很大很大程度上决定了家园合作的成功。幼儿教育是一个大概念包含许多方面的内容，所以对幼儿的教育也应该渗透到生活中的各个方面之中。除了幼儿园应该负起教育幼儿的责任外，家庭同样也应承担起教育幼儿的职责，并且两者在对幼儿教育时应该尽量相互沟通、理解和支持，这样对幼儿各个方面能力的发展能有全面而准确的认识，使教育更加合理和有效。针对部分家长在教育子女方面的知识偏差，幼儿园方面应及时给予纠正和指导。幼儿园方面可以可以开展一系列的家长培训班，使家长获取关于教育幼儿的理论知识。家长在接受教育的同时也可以给幼儿园一些建议，以便幼儿园能更加完善教育方法，提高办园质量。这样，幼儿园与家庭之间建立较为紧密的联系，在教育孩子方面实现互补，以提高对孩子的教育质量，让孩子在一个健康的有利的环境下成长。
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