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幼儿喜欢的教师教育行为调查研究
一、问题提出  
教师是影响教育质量最关键的因素，是幼儿园一切教育活动的具体组织者、实施者，也是对幼儿施加教育影响的直接行为人。教师的教育行为是影响幼儿发展的重要因素。教育行为是指教师在教育教学活动中的外显性活动和动作，它是教师教育教学思想、情感等的外在表现，不仅是幼儿教师的风度仪表、体态语言、性格特征，而且还包含幼儿教师自身所必须具备的时代特征，即创新的教育理念、全新的教育模式、灵活的教育方法等外显性活动特征1。教师的教育行为作用于幼儿，并对幼儿的发展产生深刻的影响。然而，笔者在观察中发现，有的老师很受幼儿欢迎，有的老师则让幼儿一看见就特别害怕。幼儿喜欢什么样的老师，喜欢老师的哪些教育行为呢？笔者进行了一定范围的调查。  
二、研究方法 
本次调查的对象为A幼儿园大、中、小班幼儿共262人，其中小班幼儿89名(男44名，女45名)，中班幼儿80名(男38名，女42名)，大班幼儿93名(男48名，女45名)。  
小班幼儿的语言能力较差，不能完整表达自己的观点和想法，于是笔者采用图片和访谈结合的方法。笔者准备了五张画：第一张画是教师面带笑容地和幼儿说话；第二张画是教师面无表情地对着幼儿；第三张画是教师瞪着眼睛，用手指着幼儿；第四张画是教师面带笑容，用手抚摸着幼儿的头；第五张画是教师穿着漂亮，但不理睬幼儿。而对于中大班的孩子，笔者采用了观察和访谈的方法进行了解。  
三、结果与分析  
1.小班幼儿  
从表1中看，小班幼儿选择第一张画和第四张画的人数最多，分别占总人数的38％和25％，选择第二张画、第三张画和第五张画的幼儿分别占总人数的12％、10％和15％。由此可见，小班幼儿喜欢面带笑容的教师。但调查结果显示，有一些幼儿还是选择了教师生气地瞪着眼睛、用手指着幼儿和教师穿着漂亮、但不理睬幼儿的图画，当笔者问幼儿为什么选择这幅画时，幼儿回答：“我喜欢画里老师的裙子。”“画里老师的头发，和我的一样。”这说明小班幼儿在观察图画时，比较容易受画面的影响。笔者和幼儿交谈后知道，幼儿们喜欢穿着漂亮、爱笑的老师。可见，小班幼儿容易受老师的外貌、打扮等外在形象的影响。  
2.中大班幼儿  
(1).教师的外在形象是赢得幼儿喜欢的重要条件  
从表二中看，对于外表漂亮的教师，中班幼儿和大班幼儿选择的比例分别是89%和80％。当笔者进一步问幼儿“什么样的老师才是漂亮的”，幼儿的回答各种各样：“我喜欢把头发扎起来的老师。”“头发弄卷了的老师好看。”“穿裙子的老师好看。”等等。而当问及“喜欢班上哪位老师”“为什么喜欢这位老师”时，有的幼儿回答“我喜欢某某老师，她对我们好”，“不凶我，说话小声”，“不发脾气”；有的幼儿则回答“她教我们读书”，“她教我们画画”等。幼儿之所以认为教师漂亮好看，除了教师外貌的因素外，还和她们对幼儿良好的教育态度和行为有关。由此可见，中大班幼儿已有一定的审美能力和审美标准，并且能够把漂亮好看等外貌因素与教师的教育行为素质结合起来了。 
(2).教师良好的教育态度和教育行为是赢得幼儿喜欢的关键因素  
80％的中班幼儿和90％的大班幼儿都喜欢面带笑容、平易近人、和蔼可亲的教师。当笔者问及“如果你做错事时，你希望老师怎么做”时，60%的中班幼儿和70%的大班幼儿希望教师“对小朋友不凶，不吼小朋友”，可见教师的情绪和态度在幼儿心目中占据着十分重要的地位。笔者进一步与幼儿交谈得知，幼儿喜欢教师是因为“我不会做时，老师会教我”，“我做错事时，我说我会改正，老师就不告诉我妈妈”等等。从幼儿的回答中可以看出，教师的情绪态度、教育方法和行为对幼儿有很大的影响，良好的教育态度和教育行为更能赢得幼儿喜欢。 
(3). 关爱幼儿是获得幼儿长久喜欢的重要保证 
笔者在观察中发现，小、中班幼儿喜欢某个教师往往带有一定的情绪性和情境性，比如教师因某事批评了幼儿，在那一刻幼儿就不喜欢教师了。但大班幼儿则不会因为教师某一次批评他，就不喜欢这位教师。笔者对大班幼儿做了访谈，当问及“你会因为老师批评了你，你就不喜欢她吗”时，很多幼儿回答“不会”，笔者继续追问具体原因时，很多幼儿都说“老师一直很关心我的，对我很好，这次是我做错了”，“我肚子疼，老师关心我，给我吃药，后来就好了”，“老师很爱我的，是我错了，她才批评我的”等等。从对幼儿的访谈中可以看出，只有教师给予幼儿真正的关爱，让幼儿体验到教师对他的爱，才能让幼儿发自内心地爱教师。  
四、建议 
1．教师要有良好的仪表，给幼儿美的熏陶 
良好的仪表，能给幼儿留下美好的印象，让幼儿愿意接近，从而促进师幼间的感情交流，有利于立健康和谐的氛围。从某种意义上说，教师通过适度打扮，使自己以美的容貌及服饰展现在幼儿面前，不仅能折射出自身的内在涵养，而且也是对幼儿的一种尊重。2因此，幼儿教师应适当地注意仪表，对幼儿进行潜移默化的美的熏陶。 
2．幼儿教师应有良好的性格特征  
幼儿喜欢面带笑容、和蔼可亲的教师。对优秀幼儿教师人格特征的研究中指出，优秀幼儿教师的性格特征是：活泼、开朗、热情、关爱他人、性情温和、耐心细致、待人真诚、爱岗敬业、善于学习、不断进取、善于与人合作、信赖他人，务实、肯干，和蔼可亲。3所以幼儿教师应以此为基准，努力提升自己。
3．教师应该摆脱幼儿的消极影响与控制 
在幼儿园中，幼儿与教师朝夕相处，接触密切，教师的教育行为不仅影响着师幼间的和谐氛围，还影响着幼儿身心健康的发展。研究表明，影响幼儿教师教育行为的主要因素为幼儿园教学工作的管理体制、教师的教育观念和工作态度、教师的教育技能四个方面。4而笔者认为除了这些因素外，幼儿的负面消极的情绪也会对教师的教育行为产生影响。如：一次教学活动中，一名幼儿在课堂上一直小声说话，还扰乱其他幼儿。老师当众批评了他，而他继续狡辩，老师越听越生气，不禁提高了嗓门，进而影响了整堂课，也给其他幼儿留下了不好的印象。当产生这种冲突时，教师需要冷静，不能产生过激行为，教师应该保持清醒，摆脱幼儿的消极影响与控制。  
4．教师要给每一位幼儿平等的爱 
教育公平呼唤幼儿受教育过程的平等，呼唤幼儿教师应该给予每一位幼儿平等的爱。教师的偏爱会对幼儿的自我评价以及自我意识的形成产生极深的影响。在幼儿园，我们总能看到有些幼儿躲在不起眼的角落里独自玩，也不和其他幼儿说话。经了解后发现，原来老师一直没有注意他，也没有表扬过他，他说：“老师不喜欢我，说我不乖。”因为幼儿的知识经验不足，会把教师对别人的评价当成自我评价的标准，而教师总是夸奖“听话”“乖”的幼儿，批评“调皮”“不守纪律”的幼儿，这种偏爱行为直接影响了幼儿自我评价和自我意识的形成。经常受到教师表扬的幼儿会表现得较自信，而经常受到老师批评指责、被老师忽略的幼儿则有自卑倾向。所以每一位幼儿教师都要有一双善于发现美的眼睛，发现每一位幼儿的优点，并不失时机地给予表扬和鼓励，给每一个幼儿平等的关爱，让幼儿充满自信。
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