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论托幼教育一体化

随着对终身教育思想理解的不断深入，人们对受教育者有了新的认识，世界各国教育理论与实际工作者都在努力将教育扩展到人生发展的各个阶段。为使教育能适应个体发展的连续性要求，在学前教育阶段人们曾做做过“幼小衔接”、“托幼衔接”问题的探讨。现在，一些教育工作者已不再满足于在“衔接”上下功夫，而开始思考将3岁前的教育与幼儿园教育作为一个整体进行考虑，实施“托幼一体化”。

托幼一体化实际上包含托幼管理一体化和托幼教育一体化两个方面，尽管有关托幼一体化的提法已逐步为学前教育领域的人士接受，但简单地把托儿所、幼儿园两种教养机构联结起来，认为他们实行统一管理就是托幼一体化，这是一种片面的理解。从现实状况和发展趋势的推测中可以发现，两种机构的叠加并不能解决一体化的问题。一体化的真正实现必须建立在教育一体化的基础上，托幼管理一体化是托幼教育一体化的条件，教育一体化是管理体制改革的必然趋势，以托幼一体化核心。要实现教育一体化应该解决两方面的问题：教育的整体性和特殊性。所谓教育的整体性是指在观念上把2-6岁的儿童作为一个整体来考虑，即把托班教育列入整个幼儿园的课程计划，而不是将其作为一个特殊阶段单独考虑。所谓教育的特殊性是指考虑各年龄段，尤其是托儿阶段的特殊性，有针对性地开展适宜的教育。

　　通过对现实以及理论的考察，认为实施托幼一体化是非常必要的，也是完全可行的。其必要性体现在以下几个方面：

1.人的发展连续性的需要。
人的发展具有其连续性，前一阶段蕴藏了后阶段发展的潜力，如果教育能较好地挖掘这种潜力，将有助于人下一阶段以至一生的良好发展。

2.素质教育延伸的需要。
1999年6月国务院颁布的《关于深化教育改革全面推进素质教育的决定》已明确将幼儿教育、高等教育列入素质教育的范围，素质教育向两端延伸。在终身教育观的指引下，全面的素质教育必将扩展到人的一生。

3.家长的迫切需要。
近几年来，家长对早期教育的重要性有了进一步认识，为了让子女接受良好、连续的教育，家长们已不再满足于将孩子送入以养为主的学前教育机构。

实现托幼教育一体化对婴幼儿的发展具有积极意义。妥善处理托幼阶段之间的关系关键在于实现托幼教育一体化。因此，在分析托儿所与幼儿园的“分”与“合”时，最重要的判断依据是其是否实现托幼教育的一体，而考虑幼儿园与托儿所实体上的“合”或“分”不是最重要的问题。托幼园所建设为一体，以“合”的实体存在，具有一定的优越性。一方面，托幼一体建设，方便二者之间的人员沟通与信息沟通，有利于制定和实施一体化教育。另一方面，一体化建设有利于托儿所与幼儿园之间的资源共享，为幼儿提供更好的教育环境。托幼园所分离建设，教育由不同的教育机构承担，以“分”的实体存在，也并非不可取。若两类教育机构都能建立正确的教育价值取向，使教育契合婴幼儿的身心发展特点，“托”、“幼”教育也可以有机地联系，有效地衔接，也能实现托幼教育一体化，积极促进婴幼儿健康成长。允许“分”的形式存在是有一定积极意义的，特别是托儿所比较多的地市，若盲目地新建、改建、合并托幼园所以达到一体的目的，势必造成资源的浪费

就比较全面的描述来说，托幼衔接的提法不太妥当，托幼教育一体化是比较适当的。认识这个问题，也确立了教育一体化的实质，主要有两个方面，其一是面对0"6岁的所有幼儿，第二是0"6岁幼儿的整体性的教育。
教育目标必须通过教育实施，建立在儿童的发展基础上才能促进儿童发展，儿童发展必须在接受教育（实施）以后才能够根据既定目标进行发展，因此在教育目标和儿童发展之间，必须经过教育实施这一过程。
教育实施的过程是一种相对独立的系统，包括以适当的方式传授合适的内容等方面。在0"6岁阶段，教育实施的主体并不是唯一的，主要由三方面组成：家庭、社会教育机构和教育机构，后者主要是托儿所和幼儿园。这是因为与义务教育不同，学龄前的儿童处于生命最为稚弱的时期，他们的情感需要细心的呵护，需要成人的关注，同时他们又处于自我的世界里，需要通过丰富的刺激与运动来满足他们神经系统和肌肉骨胳发展的需要。
教育界目标的实现必须进行整体的构想。从教育实践过程来看，为实现0"6岁儿童发展的目标，必须进行家庭、社会性教育机构和教育机构之间的协调统一。从0"6岁整个阶段来看，0"3岁的教育及其研究具有较大空间，这也提示目前0-3岁教育实践及其研究莛展开的原因。把教育的实施作为教育一体化实现的突破口，这样的观点并没有新意，但是问题在于，在实际工作中，有意无意地出现几种倾向：如把托儿班设在幼儿园里，对托儿实施类似中大班的教育方法，又如把小班的教学内容放到托儿班去。凡此种种，已经在实践中出现了问题。
在0—6岁学前教育的阶段，实现托幼教育一体化，就应实施契合婴幼儿的发展规律和发展过程的教育，使教育的目标、内容、实施方法、教育评价等在托、幼阶段都是衔接的、联系的、连续的、完整的。教育行政部门可采取如下措施：
1．理顺机制，实现托幼机构统一管理。

一般来讲，许多地市托儿所归属于卫生部门管辖，幼儿园归属于教育部门管辖。管理主体不统一，很容易导致托幼教育的分离。应当理顺机制，将托儿所划归教育行政部门管辖，实现教育行政部门对托幼机构统一管理，这有利于行政部门一体规划托幼园所的发展，一体管理、监督和指导托幼机构。同时，应当充分发挥民政部门、卫生部门、公安消防部门、物价部门、建设规划部门、交通部门等其他部门的协同监督作用，建立联席会议制度，教育部门会同各部门齐抓共管，保证托幼园所各方面管理规范化。

2．制定政策，创造有利于实现托幼教育一体的政策环境。

制定政策法规，规范和引导托儿所、幼儿园阶段的教育，从政策上为实现托幼教育一体化创造良好环境。首先，制定托幼园所布局规划及建筑设计方面政策，统筹兼顾，合理布局，使托幼园所的规划布局符合本地婴幼儿的年龄结构格局及社会的实际需要，也为托幼园所的建筑设计提供参考；其次，制定规范托幼园所举办者办园行为的政策，使托幼园所在办园条件、师资队伍、园所管理、保健卫生等方面逐渐规范化，提高教育服务的质量；再次，制定托儿所教育指导纲要性质的文件，使托儿所阶段的教育与《幼儿园教育指导纲要》有机衔接起来，有效地引导托幼园所实现一体化教育。创造利于实现托幼教育一体的一体化政策环境。

3．合理规划，建立适宜的托幼园所的办园形式。

托幼园所的“分”与“合”不是实现托幼一体化的关键，但同时我们也应看到托幼一体建设的优越性。因此，在规划托幼园所建设时，应鼓励和引导新建的园所实现托幼一体化建设。现有托幼园所在进行改造时，也应当尽量考虑托幼一体式建筑。但也应尊重历史存留问题的影响，存在较多托儿所的地区，工作的重心应放在引导托幼教育实现一体化上，而不是在其实体上大加改造调整托幼园所的布局。教育行政部门应根据本地区婴幼儿年龄发展格局及社会的实际需要来规划建设托幼园所。

4．整合资源，营造实现托幼一体化的良好环境。

真正实现托幼教育一体化，应实现各方面资源的整合，具体为：

托幼管理一体化，托幼机构和托幼教育的管理主体和管理体制应当一体，实现教育主管部门对学前教育发展制定一体化的规划并组织实施；教育合力一体化，家庭教育、社区亲子教育、机构亲子教育、半日制的机构教育应当一体，实现正规教育和非正规教育的合作；托幼建设规划一体化，将托儿所与幼儿园的发展作为一个整体来考虑，根据本地区婴幼儿年龄发展格局及社会的实际需要来规划建设托幼园所，实现托幼园所均衡发展。

在各方面资源的一体整合下，托幼教育才能真正地实现一体化，托幼阶段的教育目标、教育内容、教育手段、教育评价等方面才能有机地联系，幼儿在“托”龄和“幼”龄阶段的发展，才能真正地衔接、联系、一体。因此，实现托幼一体化，是实现托幼教育一体化的优先途径。
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