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幼儿同伴交往能力的培养策略

[摘要]  同伴关系是幼儿在人际交往方面重要的组成部分，对幼儿的成长和交往能力的培养起着重要的作用。幼儿同伴交往能力的培养主要通过创设良好的同伴交往的环境、教师运用科学有效的教育方法、家园合作，教育一致这几个方面。
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同伴关系是幼儿在人际交往方面重要的组成部分，对幼儿的成长和交往能力的培养起着重要的作用。良好的同伴关系有利于幼儿的健康成长。同伴关系是指年龄相同或相近的儿童共同活动并相互协作的关系，或者主要指同龄人间或心理发展水平相当的个体间在交往过程中建立和发展起来的人际关系。
一、幼儿同伴交往的现状及问题

1、自我中心

有些幼儿同伴交往中存在的一个突出问题是以自我为中心凡事只关心自己，不顾及他人。他们固执己见，很少关心他人，不能与他人和睦相处。大多幼儿都是家中的独生子女，就是全家人呵护的小宝贝，所以在与同伴交往的过程中更加以自我为中心。在自己的兴趣和需要受到影响时，他们往往情绪变化过快或过激。

　 2、孤僻任性、不合群

有的幼儿在同伴交往中表现得较孤僻、任性，不愿意和同伴一起游戏，不愿意参加集体活动，常常闷闷不乐，甚至过分敏感。他们喜欢一个人呆在一边，不愿让别人接近自己，更不会主动与同伴玩合作游戏。这些幼儿有时还伴有小心眼、爱钻牛角尖等现象。这些不合群的心理特征严重影响着幼儿身心的健康发展。

　 3、攻击性行为

有些幼儿在同伴交往中有明显的攻击性行为，如：骂人，踢人，推人，对别人吐口水，争抢玩具，叫别人绰号，故意刁难小朋友，等等。如不及时矫正这些行为，幼儿会逐渐形成傲慢无礼、脾气暴躁、冷酷无情等不良情绪。

二、幼儿同伴交往存在问题的原因分析
1、语言发展滞后，不能有效表达需求

每个幼儿的发展水平各有不同，存在着个体差异的情况。幼儿的语言表达能力也不尽相同。语言表达能力强的幼儿在于同伴交往时能清楚表达自己的观点，其他幼儿也就能理解他所表达的意思，这样就有利于同伴间的交往。反正，由于语言能力滞后，有些幼儿不能有效表达自己的需求，这就成了他们与同伴交往时的障碍，久而久之，就会形成凡是自我为中心，不喜欢与人交往的性格特征。

2、生活环境中与同伴交往的机会较少

现在的大多数幼儿都是独生子女，是家里的“小皇帝”、“小公主”。平时休息时多数是自己在家里独自游戏，或和爸爸妈妈一起游戏，很少有和同龄的幼儿一起相处的机会，这就使得幼儿没法握一定的同伴交往技能，不知道应该怎么样去和别的幼儿交往。如果教师不注意爱抚、关心、尊重和认可幼儿，甚至经常冷落或惩罚幼儿，就会使幼儿产生不安全感，容易产生心理压力，进而形成孤僻、冷漠、不合群等特征。
3、不恰当的家庭教养方式

父母错误的教养态度与方法(过分保护、溺爱、粗暴、冷漠等)会对幼儿的人际交往产生不良影响，甚至引发心理问题。父母过分保护和溺爱已成普遍问题。有些家长对幼儿粗暴和过于严厉，对幼儿来说是一种不愉快的经历，容易形成自卑、胆怯、孤僻和畏缩等不良心理品质，甚至通过模仿与学习，表现出攻击性行为，使同伴不愿与其交往。
三、幼儿同伴交往能力的培养策略

1、创设良好的同伴交往的环境。

大多数幼儿在水处理同伴交往的问题上显得急躁。他们不知道应该如何与同伴交往，如何与同伴一起合作完成任务，不知道谦让。因为幼儿在家里都是家中的“小皇帝”、“小公主”，全家人的目光都围着他们转，让幼儿养成了凡是自我为中心、任性的性格。创设良好的同伴交往的环境，使幼儿在没有了家长的依靠，学会自己与同伴交往，解决在交往中遇到的问题，学会合作、谦让、帮助等好的品质。

2、教师运用科学有效的教育方法

交往技能和交往策略运用能力的高低，直接关系到冲突解决结果。在教学中，幼儿园教师要根据幼儿的发展水平和能力，设计多种形式的教学活动，让幼儿反复练习掌握。情景训练和角色扮演是直观而有效的训练方法。重现生活中发生的冲突情景，可让幼儿讨论冲突过程、冲突解决方法以了解不同的处理方法及其带来的不同结果。角色扮演是幼儿乐于参加的游戏活动，通过扮演不同角色，幼儿既可体验不同角色，学习换位思考，在愉快的游戏过程中形成正确的行为，又可将其习得的技能与行为迁移到其他生活场景。
3、家园合作，教育一致

家长是孩子的启蒙老师。在家庭教育中，家长应改变对孩子过分保护、溺爱的态度，给孩子提供与同龄人交往的机会，让孩子在与他人的交往中体验到快乐，学会分享与合作，并及时对孩子在交往中出现的问题给予指导和帮助。父母对于幼儿园教育应给予大力支持，尽可能做到家园教育一致。在与“攻击性行为”幼儿家长的联系中，应改变以往那种只是一味告状的做法，而是首先向家长汇报孩子的进步，哪怕是一点点，向家长提出配合教育的具体要求，这样家长也会觉得老师是关注自己的孩子的，也会更积极的配合教师的教育，这样往往能取得良好的效果。同时了解幼儿在家表现，以便更快了解幼儿的动态、更好更全面的教育幼儿。另外，与幼儿交往，成人始终要抱着平等相待的心态，幼儿犯了错，家长应积极引导，充分尊重幼儿。幼儿会从成人的声调、语气中意识到家长的不高兴，家长要能以平静的心态，耐心对待，来看待幼儿，就能发现他们身上还是有许多闪光点的，通过充分挖掘和利用这些闪光点，是教育这些攻击性行为幼儿的有效方法。

总之，幼儿期是身心急剧发展的时期，这个阶段的发展，对孩子今后乃至一生发展至关重要。所以需要我们家园携手注意观察、了解幼儿攻击性行为的表现、正确认识和分析攻击性行为的性质，寻找成因，以使我们及早采取有效措施，使幼儿身心健康、和谐发展。
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