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幼儿冲突与幼儿社会化

1、 幼儿冲突的原因

在幼儿园的日常生活与各类教学活动中，时常可以看到幼儿之间由于各种原因发生冲突，如在谈话中因看法不同、语言不和而冲突，在活动中因碰撞、摩擦而冲突，有时也会出于竞争、嫉妒或维护容誉而冲突，但大多数冲突发生在游戏过程中，幼儿会为游戏的角色、游戏的材料冲突，还会为游戏的玩法、游戏的规则冲突。究其原因，幼儿之间冲突的增加与独生子女群的形成及人们生活与居住方式的改变等密切相关。

    首先，独生子女由于失去了与兄弟姐妹的交往机会及互动经验，缺乏必要的冲突、竞争经验，且过多拥有老一辈所给予的溺爱、呵护，由此造成了许多幼儿唯我独尊、自我中心、任性、霸道、自私、怯懦、不合群等个性。正如著名教育家马卡连柯所说的：“独生子女没有兄弟姐妹，因而也就没有互相体贴照顾的经历，没有互爱互助、相互模仿、共同努力和共同分享的经历，这不利于发展儿童的集体主义意识，而会导致儿童个人主义的蔓延。”

    其次，目前城市住宅日益公寓化，人们进出都是关门闭户，邻里之间缺少相互往来的习惯，很多住宅小区内，又十分缺乏适合幼儿玩耍的公共场所和设施，家长往往将幼儿关在家中独自玩耍，使幼儿从小就失去了与同龄人交往的机会。因此，幼儿普遍缺乏与同伴交往的经验与技能。初进幼儿园，由于环境的变化和交往经验的缺乏，很容易产生社交障碍与人际冲突。

二、幼儿冲突能促进幼儿社会化的进程

    幼儿的人际冲突是伴随着幼儿的社会化必然要经历的事情，我们经常可以发现，许多幼儿一分钟前还是“敌人”，一分钟后又成了玩伴。这说明，幼儿间的冲突大多是可以在没有成人干预的情况下自习解决的。在玩耍中，幼儿的最大追求就是玩的开心或获得成功。为了满足这种愿望，幼儿可以马上发生冲突，也可以马上和好。心理学家认为：幼儿冲突的产生源自社会交往技能的缺乏，在解决冲突的过程中，幼儿加强了彼此之间的了解，明确了对方的兴趣、爱好、立场和观点，逐步学会按照社会规范协调彼此间的关系，学会如何说服别人，提高了他们解决社会问题、协调人际关系的能力，从而逐步建立起良好的同伴关系。

    可见，冲突不仅不会损害幼儿的同伴关系，相反在冲突及其解决矛盾过程中获得经验能极大地促进幼儿社会交往技能的提高，加快幼儿的社会化进程。著名的心理学家皮亚杰认为儿童早期处于自我中心阶段，即只能从自己的角度看问题，冲突的产生与幼儿的自我中心化有关。在解决冲突的过程中，幼儿逐渐学会了观点采择，不仅从自己的角度和利益看问题，还要考虑同伴的需要。这位人际间的理解与合作奠定了基础，显示了其社会化的进程。

三、幼儿冲突可以提高幼儿语言的表达能力

    一般地说，影响幼儿社会化的条件有社会环境系统，生物因素和心理工具等，其中，心理工具指幼儿的符号系统，主要是语言。语言可以帮助幼儿逐步发展对外部世界、对他人和对自己的认识，使幼儿社会化发展得可以正常进行。

    幼儿冲突为幼儿语言表达能力的发展提供了机会。“幼儿的冲突既表现在肢体语言的对抗上，但更多地表现在口头语言的争执上。而解决冲突的最有效方式不是依靠强烈的攻击行为，而是用语言协商。面临冲突情景时，幼儿如何运用协商对话的方式尽可能说服对方，维护自己的合理要求，这对幼儿语言表达能力提出了一定的要求。”幼儿在不断冲突，争执及解决矛盾的过程中，进一步发展了他们合乎逻辑的思维能力和语言表达能力。而随着幼儿语言能力的提高，其社会交往能力与解决冲突的能力也得到了大大改善。

    幼儿之间的冲突尤其是肢体冲突将会有所减少，幼儿可以比较准确地使用语言讲出自己的感受和需要，并逐渐学会通过语言协商而不是使性子、发脾气或其他粗暴行为来解决与同伴之间的争端。此外，幼儿的道德行为和道德判断也是在幼儿掌握一定的语言以后才逐步产生的。随着语言和认知的进一步发展，幼儿的道德感开始形成，他们通过交往和模仿学习，逐渐掌握了一些行为规范和各类道德标准，并开始关心别人的行为是否符合道德标准并由此产生相应的满意或不满意的情感，各种道德习惯也逐渐养成。

四、幼儿冲突的调适

虽然幼儿之间的冲突是难以避免的，而且其对幼儿社会化及语言表达能力的提高有着积极的正面作用，但是多数成人任然片面地将冲突如攻击、推搡、抢夺、争吵、威胁等看作攻击行为或消极行为而不予接受，认为冲突可能带来消极破坏性结果，影响幼儿本身及周围的人际环境；而且认为幼儿是“无能”的，成人需要积极和及时地干预幼儿的冲突。一旦发现幼儿之间有冲突的迹象，就急于接入和干预，在新老师中更是较常见。其实，这种不看情况、不分场合的接入和干预未必是妥当的。上世纪90年代，美国学者对幼儿园自由玩耍的孩子处理冲突的策略和同年龄的小群体处理冲突的策略的对比研究发现，在没有成年人在场的情况下，三到四岁的孩子协商、妥协、和解策略的应用频率明显高于有家长在场的情况。当有成年人在场时，孩子们通常会寻求大人的帮助来解决争端，而不是以他们自己的方式独立解决。成人经常怀疑孩子处理冲突问题的能力。这种错误估计的直接后果是，成人过早并不合时宜地介入。当然，这样说，并不是说教师完全可以放任不管。那么，作为教师对幼儿冲突该如何处置呢？

（一）选择适当地干预时间

由于认识上的偏差，有的教师担心幼儿间的“冲突”发生或升级，在幼儿冲突尚未真正发生时，就进行呵斥，将“冲突”消灭在萌芽状态；有的教师则在幼儿“冲突”早已结束、幼儿对“冲突”的情境逐渐淡忘的时候才进行干预；还有一些教师对幼儿的干预甚至贯穿在幼儿“冲突”的全过程之中。这样的干预时间对教育幼儿显然是不利的。

（二）采用合适的干预方法

冲突是幼儿心理发展的动力，对幼儿的干预要讲究方法好策略。幼儿的思维以具体形象思维为主，对幼儿来讲，口头的说教是抽象的，所以教师在对幼儿冲突进行干预时，应该避免空洞的说教、粗暴的呵斥，使具体的行为指导与冲突体验结合起来，这样，不仅可以使幼儿从思想上认识到自己的行为的错误，也能够使幼儿在行动上知道该如何去做。

（三）区别情况，分别对待

首先要弄清幼儿冲突的程度，幼儿间有些小摩擦，小口角，一般的打打闹闹、推推搡搡，只要不太影响活动进行，不出现相互伤害的局面，教师还是不要急于介入和干预的好，以免剥夺孩子获取宝贵社交经验的机会。当幼儿间发生冲突时，教师应信任幼儿自己有能力处理好，先冷静、客观地加以观察与了解，如不动声色地观察他们的言行，或从侧面了解他们发生冲突的原因，试着让幼儿自己去解决矛盾，做到既关注幼儿的冲突，又尽量不进行干预，而是让冲突自然地发展，自然地解决。如果幼儿自主解决了，成人可以不过问，有的则需要事后问清楚他们是如何协商解决的，对他们做的对的予以肯定和表扬，同时积极引导他们遵从交往的规则，掌握解决问题、处理问题的方法，因为幼儿年龄小，解决问题、处理问题的方式有一定的局限性，冲突虽然解决了，但幼儿的道德认识未必得到提高，所以需要成人适时加以点拨。如果幼儿自己不能解决冲突而有可能导致矛盾激化时，教师应稍加干预，参与解决矛盾。教师可以适当示范如何协商和谦让。

总之，教师对幼儿冲突应有辩证地认识，并在可能的情况下，让幼儿自行解决冲突，以便幼儿在解决冲突的过程中学会思考，学会交流，学会谅解，学会合作，学会等待，形成初步的道德认识，促进其社会化的顺利发展。

著名儿童教育家陈鹤琴先生曾说：“我敢相信，凡是儿童都是可教的，都可以教成为有成就的人，不过教的方法和寻常教育不同，应该要有特殊的研究。”争吵、甚至打架是幼儿交往中常见的现象，只有不怕冲突，敢于面对冲突，正确地看待冲突并因人因事地正确处理好冲突，才能化弊为利，促成幼儿身心全面健康成才。
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