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论《幼儿音乐教育》
音乐教育是所有教育中不可缺少的一门教育方式，它是我们所要求德、智、体、美、劳中一项必不可缺的课程。那么理所当然的，在学前教育的过程中，它也起着相当大的作用。首先我们应该了解，音乐是一门特殊的艺术。一方面你，它表现出与数学，象棋等极其相似的高度抽象性，另一方面它又是能够最深刻，最细腻，最准确的反映人的情感的一门艺术。音乐中主题的发展，和声的布局，调性的安排，曲式的结构都呈现出极其严谨的逻辑特征。所以音乐学习。无论是感受还是表现？或者制造音乐的这种逻辑形式特征，无疑对于提高人的理性是极其有益的。

幼儿音乐教育的发展，是不容忽视的，可是，怎样通过音乐教育促进儿童主体性的发展呢?

从主题上说，音乐活动可以促进儿童主体性的发展，那么实践中，音乐教育究竟应该怎样做才能真正促进儿童主体性的发展呢？首先：我破门要意识到主体性的问题不是一个方法问题，而是一个观念问题，所以问题不在乎于打破和重建现有的知识，课程体系，而在于教师如何以主体性的观点来驾驭现有的课程体和教材的问题。同样的课程，同样的教材，同样的方法，不同的人来教，其结果也可以是很不一样的，即使再好的方法被缺乏主体性教育观念的老师来利用，还是收不到好的教育效果，这一点在音乐教育界有着深刻的教训！

在音乐教育中，是没有一种现成的主体性的音乐教育方法，而只能依靠老师的主体性观念去把握，去创造，去运用方法。这就要求教师除了具有主体性的教育观念外，还必须具备一定的音乐专业素质以及对文学，美术，戏剧等相关学科的了解和修养。因为对音乐本身掌控和了解的越多，越深，越透，就越有助于教师掌握音乐艺术的特殊规律，进而利用这些特殊规律找到促进儿童主体性发展的有效方法。不仅如此，教师还应该了解儿童的音乐能力发展水平和儿童的 整体发展水平，个性特征，家庭背景，只有这样，才能做到因人而异，因材施教，促进每一个儿童在她原有的水平上的发展。

音乐教育促进幼儿主体性的发展可以从以下三个方面入手：一，在每一次音乐活动中为每一个幼儿提供一次表演的机会。二，在每一次音乐活动中为每一个幼儿提供一次受表扬的机会，尽可能不用或少用批评及否定，消极的语言。看到幼儿的任何一点微小得成绩，都不要忘记给予及时的表扬。三，在每一次音乐活动中不要强求每一个幼儿都以同样的方式，同样的程度喜欢你教给他们的每一首歌或介绍给他们的每一首音乐曲，应当允许幼儿有他们自己的选择性！

事实上，幼儿音乐应该是具有两个方面的含义：一是指幼儿音乐，二是用音乐来进行教育，这两方面是有机结合在一起的，我们既不能把音乐看成纯知识性与艺术性的东西来追求，也不能追求脱离了音乐特质以外的所谓创造性，而是要遵循音乐艺术的特殊规律，真正做到教音乐，并通过音乐来进行教育。

有一种观点认为，我国的音乐教育历来太重视技艺的训练，这对儿童主体性和创造力的培养是非常不利的。北京161学校的特级教师米黎明老师积累的童声训练的科学，40年来一直在传承的事实表明：音乐作为一门技术性很强的艺术，音乐的情感表现从来都不可能，也离不开一定的技术手段。音乐对人的情感陶冶等诸多教育意义事实上都是对技术的不断锤炼中获得的，幼儿也不例外。

再具体到幼儿音乐教育，能够体现音乐教育特点，便于分解转化为操作层次的幼儿音乐教育点目标的确定，还需要一句一定的教育观，课程观，儿童观等教育理论基础，对音乐教育目标进行归类，从而确定幼儿音乐教育的归属问题。

对教育目标进行分类可以使我们在教育过程中有更加清晰明确的指向性，同时也可以引导我们去注意一个教育过程可能对幼儿产生的多方面的教育影响，但是，没有一种十全十美的理论框架能够囊括所有的教育因素和心理素质，所以我们只能依据我们所特有的教育价值与教育理念来进行取舍和扬弃。

幼儿教育常用的目标分类还有以儿童发展的不同方面进行分类的，把“身心健康、和谐发展”的教育目的，分解成能力培养的三个方面，将艺术纳入认知经验和操作经验的范畴。

从音乐教育作为艺术教育，审美教育，情感教育所应有的特殊性和具有的特殊功能来看，我们比较倾向于以教育内容领域的分类方法，把幼儿教育划分为自然，健康，社会，语言和艺术五个领域，这种分类方法使音乐作为艺术学科的地位和特性得到了充分的肯定。只有在充分体现和尊重音乐艺术特性的基础上，音乐教育才有可能在整个学前教育体系中发挥其不可替代的，独特的和应有的作用，当讨论任何有关幼儿音乐教育的问题时，都必须的清醒的认识到我们所谈的事幼儿音乐教育，而不是一般的幼儿教育或语言教育或其他教育；当然，与此同时，也必须深刻的意识到，我们是在幼儿教育的大前提下来谈论学前儿童音乐教育，而不仅仅是谈论音乐或音乐教育。

在此基础上，我们应该对学前儿童教育目标做一下清晰地表述。

一：培养幼儿参与唱歌，韵律活动，倾听等幼儿园各种音乐活动的形式的兴趣和热情，挖掘每一个幼儿与生俱来的音乐潜力，使幼儿在亲生参与的音乐实践活动中获得音乐能力，以音乐的发展进一步巩固和激发对幼儿音乐活动的兴趣与热情。

二：教给幼儿感受和表现音乐美的方法，手段与途径，使幼儿通过必要的音乐和知识与技能，即通过音乐本身所特有的路径走向对音乐美的感受和表现，而不仅仅停留或结束在音乐的知识与技能上。

三：使幼儿以一种自我肯定的、创造性的态度去对待音乐的感受与表现，并有能力以声音、节奏为手段去表现他所感受到的音乐和情感。

四：积累一定数量的音乐作品，能够富有热情，富有表现力和创造性的进行表演。

我们也知道，教材是教育思想，教育观念是外显形式，是教育内容的具体表现，是每一个具体教育教学活动的基础。所以，一个好的音乐教材至少必须能够满足这几个方面的要求：“首先，作品必须富有情趣和艺术表现力，能够引起幼儿的学习兴趣和学习的需要，并能为幼儿的感受提供生动，感性，形象的基础。如果作品本身平平淡淡没有表现力，那么幼儿的感受也无从获得；其次，作品的技巧应该贴近幼儿的表现能力，是大多数幼儿可以学会的，切合实际的，是符合幼儿能力最近发展区的，而不是那些无意义的，或者说更适合于以后学习的内容;第三:在选择音乐教材时，还需要考虑幼儿智力和情感上的整体性，同时尊重音乐学科自身的基本体系，将前显的、然而又有必要的、科学的、准确的、生动的、简约的、内赋情感内涵和发展动机的音乐知识教给幼儿，对知识点的安排要注意循序渐进，由浅入深，注意内容的延续性和风格的多样性。第四：音乐教材还必须体现幼儿教育活动性，实践性的特点，选材注重游戏性和趣味性。总之，学前儿童音乐教材的选择，必须最大限度的体现音乐作品自身的独特魅力与优势，即选择那些感性生动，寓意含蓄，结构完整，形式优美，幽默风趣的音乐作品。这样的作品，可以陶冶情操，愉悦身心，促进幼儿全面和谐的发展。

除了这些观点之外，我认为环境也是特别重要的，和所有能力的发生，发展一样，幼儿音乐的发展依赖于遗传，环境和教育三个方面的因素。

实习期间，我曾经也特别留意了班上的一些孩子各个对音乐的感悟，其中有一个女孩子，我对她特别的关注了很长一段时间，她三岁半，听到一首三拍子的舞曲就能跟上音乐的节拍拍手，并能清楚地区分出强弱拍，也是在这个年龄，她可以跟据老师教的一首儿歌的特点来编舞蹈动作，她的音准和悟性都比一般的孩子要好。那么这些其主要原因是什么呢？

其实就是环境所致，爸爸，是个上班族，妈妈是医生，家里并没有乐器，也未上过音乐培训班，关键在于家里的气氛，因为，她自从早上睁开眼睛，就立即放开收音机，孩子起床，穿衣，洗漱等一系列的活动都是伴着音乐，久而久之，孩子的音乐能力就慢慢培养起来了，所以说一个良好的生活环境是对一个孩子最好的塑造的开始！

综上所述，我们可以认识到，音乐教育是不容忽视的，幼儿音乐教育，也是我们应该加强的科目之一，让我们所有的幼儿在音乐教育方面都能够得到一个完美的提高，可以再以后的学习中，得到更好的发展！来愉悦自己的身心健康。
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