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浅谈怎样当一名合格的幼儿教师

——学前教育专业学习心得

虽然我不能算严格意义上的新教师，但此次的学习经历却让我对自己的角色定位乃至于对幼儿教育的理解都有了更深一层的认知和体会。也影响了我看待怎样才是一名合格的幼儿教师的看法，对于如何做一名合格的幼儿教师我做如下理解：国家的兴衰，取决于教育；教育的兴衰，取决于教师。 教师是立校之本，而师德则是教育之魂。从古至今，在人们心目中，似乎很难找出比教师更受敬重的职业。只要用真诚的心去感化学生，用真诚的爱去引导学生，只有真的爱学生才能当之无愧地说爱教育事业。 

作为一名幼儿教师，不但要有理想、有信念，而且一定要注意实际工作中的政治修养、道德修养和学识修养。那怎样才能做一名合格的人民教师呢？

一、解放思想、更新观念、与时俱进

用发展着的马克思主义指导新的实践。只有具备与时俱进求发展的意识，才能在发展中开创新的局面。

《国家中长期教育发展规划》及“国十条”都是我们当前阶段首先需要更新和充实的方面。同时，新《纲要》的学习过程也是一个和传统教育产生融合和撞击的过程。例如：新《纲要》提倡终身学习的教育理念，与传统的填鸭式教育想冲击，这样的理念最终希望达到的教学目标应该是“授之以渔”，而非“授之以鱼”；而“以人为本”的理念，有使我们不得不重新审视自己、幼儿乃至家长的定位，幼儿不在只是接受者，教师也从传统的“蜡烛”、“春蚕”、“孺子牛”这些角色中重新定位，成为幼儿活动的支持者、合作者、引导者；第三，幼儿教育是面向世界的科学的这一理念，也促使我们感悟到要主动通过网络、杂志、书籍等去了解世界幼儿教育目前的主流教育理论，如“学科融合”、“生活化的学习”，以及一些著名的幼儿教育思想，如瑞吉欧教育、蒙台梭利教学法等，如此才能发展我们的面向世界的科学的幼儿教育。 我想要做一名合格的幼儿教师，不固步自封、不断学习是关键。

如今我们面临的是一个“竞争激烈、优胜劣汰、蓬勃发展、大有作为”的全新时代，再加上紧密围绕“办人民满意的教育，办人民满意的学校”的宗旨，深化教育改革、优化资源配置、强化师资建设、全面提高质量，这需要我们每位教师在更高的起点上解放思想、更新观念、与时俱进。在新课程的改革中要求教师树立全新的课程理念，而强调课程的融合性也作为理念之一体现在现有的数学教材中。记得在上数学实践活动课《奇妙的剪纸》时我则深刻地体会到了这一点。一开始我照本宣科式的把它当作新授课来上，效果不佳。但在一些优秀老师的探究与帮助下，我转变教学思路，领会了课程的内涵。课程要求学生利用轴对称图形的数学知识来制作精美的剪纸作品。这节课的与众不同受到了孩子们的欢迎，使他们在认识、制作和欣赏轴对称图形的过程中，感受到图形的对称美，同时激发了他们对数学学习的积极性。这节课的实践也使我收益非浅。作为一名青年教师，通过学习，使我深刻的认识到保持教师先进性应该立足于幼儿园的发展，树立先进的教育思想、教育观念，工作上爱岗敬业、爱校如家，以身作则、为人师表，努力树立教师的良好形象，做一名领导信任、家长放心、学生喜欢的老师。

二、加强师德修养，树立为人师表的良好形象

1．首先应该刻苦钻研，提高自身业务素质和能力，努力拓宽知识面，让自己赖以教育学生的一桶水变为有源的活水，常换常新，源源不断加强理论学习，提高自身素质。新时期，教师要有新要求，必须牢固树立新的教育观。教学工作是一项富有创造性的工作，它要求教师必须乐于学、勤于教、善于思，才会不断有新的发现，有新的创造，找到新的教学方法。记得工作中每一次集体备课时，周围的老师常因为一个字的读音、一道算术的解法而争论不休，为一节课的教法而出谋划策，种种不断探究的场面催人奋进。正是这样的氛围促使我努力上好每一节课，认真对待学生的每一个问题，从不敢怠慢。作为一名青年教师，要提高教学质量，只有不断探索创新，才能真正做到与时俱进，才能真正立足于讲台。

2．作为幼儿教师应该拥有慈母般的爱心，做一名尽心尽责的护花使者。师德的核心就是爱——对事业的爱，对学生的爱。 “做一个有爱心的老师”，因为谁爱孩子，孩子就会爱谁，只有用爱才能教育孩子。爱就是奉献，一个具有良好师德的教师应尽一切可能平等地对待每一位学生，无条件地爱每一个孩子，不以家庭出身分高低，不以智力高低定亲疏，不以成绩好坏分优劣，对不同孩子以不同的鼓励，只有师爱才能凝聚学生的心，使其“亲其师，信其道”。记得班上曾有一名后进生小雨，因为长期以来形成的不良习惯使得自己在同学中很不受欢迎，因此他自暴自弃，但内心却十分渴望得到别人的认可。对于这样的孩子，老师应该给予更多的关爱和鼓励。对此，我抓住了他一次小小的进步奖励他一朵小红花。可就是这朵小红花改变了他，从那以后他一直朝自己“好孩子”的目标努力着。我相信爱能塑造一个全新的小雨。通过这次学习，我由衷地感受到，工作中应该主动接近孩子，体贴和关心学生，和他们进行亲密的思想交流，让他们真正感受到老师对他们的关心和爱护。的确，只有对教育事业的热爱，才能喷涌出强烈的工作责任心和使命感，才能使教师成为“太阳底下最光辉的职业”。

三、全面提高自身素质，全心全意为学生服务 

全心全意为人民服务是我们的根本宗旨，作为一名青年教师，就要增强为学生服务的意识。通过学习，我打算今后从以下几方面开展工作。首先，应主动、认真地服从和配合幼儿园领导的教育工作安排，积极参与每一次的教育教学沙龙活动，通过不断地反思、总结，来促进教学工作的进步。其次，顺应教育发展的需要，积极投身新课程的教学改革实践。新课程改革是我们教育教学工作的一场深刻革命，对每一位老师来说，它既是一次机遇，又是一场挑战。为了更好地置身其中，这需要我不断的更新教学理念，总结教学经验，以学生为本，全心全意地为学生服务。第三，在班主任工作中，应不断加强班集体建设，开展丰富多彩的班队活动，如《我给老师的一封信》，让学生与我进行心灵的沟通；针对学生十岁生日请客吃饭的社会现象，倡导学生开展雏鹰小队假日给孤儿送温暖的活动，使孩子们过一个有意义的生日。通过这些活动的开展，为孩子的健康成长创造机会，为孩子健全人格的发展奠定基础。

总之，保持教师党员的先进性，要求我们以党风促师风，以党风铸师魂。通过这次学习，我会牢记优秀党员的尊尊教诲，不断提高自己的思想水平和工作能力，以坚强的党性，崇高的师德，创新的能力，勤奋的学习，求实的作风，为学前的教育事业添砖加瓦。

    四、认真进行教学实践 
   “实践是检验真理的唯一标准”，同样教育实践则可理解是促进我们成为一名合格幼儿教师的重点。 
    一方面，我们最终的目的即是教学实践，具有专业的理论知识和技能，但没有落实到教学实践中去，那也只能称其为纸上谈兵；另一方面，作为儿童这样一个正在发展的具有差异性的个体来讲，只有我们在一日生活常规的组织与管理中，不断实践才能找到适合其个体差异的独特的教育方法并促进其发展；第三，不同时期、不同地区的家长对于幼儿教育的要求与理解都不径相同，因而家长工作的开展也只有通过实践才能找到正确而又行之有效的方法；第四，幼儿课程的设计与开展是促进幼儿能力、技能等发展的重要途径，但能符合幼儿年龄特征、个体差异性以及体现地域特色的课程的设计与开展，也只有在实践中才能形成。 
 因此，认真的进行教学实践是取决你是否成为一名合格幼儿教师的重点。

五、在不断的反思学习中升华 
     当我们在实践或学习的过程中，还要不忘通过各种途径收集资料，如摘抄、读书笔记、个案分析、教育笔记等等，并在此基础上，不断的 反思总结，“取精华，去糟舶”，这样则能更好的帮助我们成为一名合格的幼儿教师，甚至升华为一名优秀的幼儿教师。 
    综上所述，是我对如何成为一名合格的幼儿教师的粗浅理解，我会始至不渝的坚持，为成为一名合格的甚至优秀的幼儿教师而努力！ 
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