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幼儿道德品质的培养

俗语讲：十年树木，百年树人，意思是讲对人的教育培养是一个长期的事情。人在孩童时期是最具可塑性，育儿先育德，为了培养健全的人格和优秀的品质，必须从幼儿道德品质抓起。瑞士著名心理学家皮亚杰撰文指出“从婴儿最小的年龄开始，一切事物都要在规则性方面影响该幼儿，在随后的时间里由于环境的影响，两岁左右的幼儿就会被动的许多渗透在各个不同方面的规则，如不能玩剪刀、不能离开父母独自出大门，不能随便拿别人的东西等等，他开始懂得有些事情是可以做的，有些事情则是不可以做的。”我是从事幼教工作的一名普通教师，同时也是一个两岁孩子的母亲，以下是以我在生活中所接触到的一些事情和在工作和教学当中一些感触和经验，阐述我对幼儿道德品质培养的一点认识。

1、 幼儿道德品质培养应该注重在日常生活中加强对孩子的教育和引导，使

之养成良好的习惯。

当前我们教育领域提的最多的词是“道德品质”，而每个做父母也当然期望自己的儿女长大以后能够成为一个有知识、有教养、能够适应各种环境的高素质人才。然而道德品质是什么？涵概哪些内容？是不是就是让孩子具备某些特长，还是让孩子养成良好习惯。我从事幼教工作已经十多年了，接触过的家长许许多多，问及每个家长，他们全都对自己的孩子抱有不同的期望，有给孩子报名学画画、学书法、学体操、学舞蹈、学电脑、学英语，可谓是可怜天下父母心。但对孩子道德方面的培养却不以为然。

记得在一个星期天的早晨，我陪着刚满二岁的儿子在外面玩，忽然面前滚来一只花皮球，儿子迈着"笨拙"的步子摇摇晃晃的去追赶那只皮球，刚要伸手抱的时候，跑过来一个年龄约有五、六岁的小男孩，一下子抢过皮球，大眼睛看着我和儿子，我忙微笑着说："呀，原来是小哥哥的皮球，让我们看看好吗？"小男孩犹豫了一下，刚要放下手中的皮球，不远处树荫下坐着的一位30多岁妇女大声说："乖儿子，看好自己的球啊，玩丢了我可不给你买了，去到那边玩去。"那个男孩听了这话，小脖子一梗，瞪着眼睛大声说："不许碰我的皮球。"说完跑开了，我的儿子吓得"哇"的大哭起来，出于职业习惯，我没有抱着孩子立即走开，而是平静的对那位妇女说："这位大姐，您别误会，我不是真要让孩子玩这个皮球，但作为一个母亲劝您一句，咱们应该让孩子从小养成一个好习惯，明白要爱护比他小的孩子，要知道尊长爱幼。”话没说完，这位妈妈不以为然的对我说：“树大自然成，谁的儿子谁来养，大道理谁都会说，用不着别人来讲。”我本想再说几句，但看看儿子那还挂着泪珠的稚嫩的小脸，我扭身向家中走去，因为我不想在他幼小的心中留下阴影。到家以后我的心情怎么也平静不下来，但细想一下现在日常生活中这样的事情比比皆是，心里不由得产生一种无奈的感觉。

我从事职业的特殊性，使得学会如何做人必须要从一点一滴做起，这主要包括要教育儿童要学会如何与人友好相处，培养良好的生活习惯、劳动习惯、礼貌习惯、学习习惯、接人待物、言谈举止等等，要教育儿童从小逐渐学会判断什么是自己该做的，什么是不该做的；什么是美，什么是丑；什么是善，什么是恶。懂得美好的东西是神圣的，任何时候都要加以小心呵护，丑恶的东西是可鄙的，任何时候都要加以拒绝。

二、 对幼儿道德品质的培养应该从小做起，为其创造一个良好的教育环境并贯彻始终。

瑞士著名心理学家皮亚杰在《儿童的道德判断》一书中提到“从婴儿最小的年龄开始，一切事物都要在规则性方面影响该幼儿，随后由于环境的影响两岁左右的幼儿就会被动地接受许多渗透在各个不同方面的规则，如不能玩剪刀、不能离开父母独自出大门等等，他开始懂得有些事情是可以做的，有些事情是禁止做的。”在幼儿期，由于智力发展 正处于具体形象思维阶段，成人向幼儿传递的信息，不是抽象概括的观念和原则，而是便于理解、记忆的最普通、最常见的东西。我去年带的是中班，年龄在4岁至4 岁半，由于都是独生子女，在家倍受爱宠，都比较任性，或多或少的都有一些小脾气，有时有争抢玩具、不团结友爱的现象，我针对本班儿童的年龄特点，制定了一系列常规，如不准争抢玩具，要相互谦让；不说脏话，要文明礼貌等等，但效果不是很好，后来我把常规教育融入到集体教学活动中，看图讲述《大家一起玩》、《小红跌倒了》、《他怎么哭了》，从而使幼儿懂得了许多做人的道理，提高了辨别是非的道理。另外“小红花和谁做朋友”的评比活动，调动了积极幼儿参与活动的积极性，为了多得到一朵小红花，他们自觉的去爱护玩具，不与小朋友去争抢玩具，相互之间打架的现象少了。久而久之，班里的气氛融洽了，告状的现象少了，家长们也很满意，都夸奖自己的孩子比以前懂事多了。这同时也体现出良好的行为规范是由良好的习惯逐渐形成的。

既然良好的习惯可以逐渐形成良好的行为规范，那我们不妨检讨一下自己，表现在孩子身上的缺点，根子不在孩子身上，而是由我们这些成人，包括老师、家长以及周围孩子所接触的环境一点一滴传输给孩子的，是我们的溺爱、放任的结果。为什么现在大学校园有些学生说起理论知识来来滔滔不绝，可是在生活上却是一塌糊涂，象个低能儿，只知道挥霍金钱去享受生活而不知道珍惜和尊重别人。其实现实生活中这样的现象太多了，为什么的呢？因为在某些家庭中，孩子就是整个家庭的中心，父母说不得、爷爷奶奶更是说不得，处处围着他转，吃要吃好的，衣服要穿名牌的，衣来身手、饭来张口，一切得来全不费工夫，天长日久，孩子慢慢适应了这种舒适的生活环境，错以为生活就是这样的，社会也就是这样的。记得有一天早晨，一个小女孩因为妈妈没给她穿裙子（那天气温很低）大哭大闹，到了教室门口还揪着妈妈的头发，要回去换衣服；还有一位家长答应晚上接他时给他带上滑板车，可到了晚上因为有急事给忘了，孩子不依不饶，任凭家长、老师怎么劝也无济于事，最后那位家长不好意思的让我帮忙照看一会儿孩子，自己急急忙忙的打车回家去取滑板车。此情此景我不禁感叹“可怜天下父母心”，只是不知道这片苦心今后得到的会是什么回报。《中国青年报》也曾刊登过这样一篇消息“一个未成年的小女孩，因为妈妈未能满足她的要求而和同学一起谋杀了养育她十多年的母亲。”那位可怜的母亲死得那么令人心酸，让人不寒而栗。我做为幼教老师时常与同事们讨论这个问题“现在的幼儿很难教育。”但有一点大家是认同的，那就是幼儿的可塑性很强，正确的引导可以帮助幼儿改正缺点，使孩子对美和丑具有一定的鉴别和判断能力。

三、对幼儿的道德品质教育，应该注重培养孩子对行为正确的认识，并使其和良好的行为习惯扎根于心中。

幼儿所做出的行为不仅包括表现出来的外部行为，还包括被称为“内心经历”的内部行为。幼儿犯了错误因为害怕老师，而不得不承认，但内心并不具有绝对的约束力。因此在教学中，我针对班上幼儿的年龄特点，提出对幼儿的行为要求要由易到难，由简到繁，逐步深化。另外我还经常提醒自己，要及时观察效果，指出执行规则的意义与重要性，使幼儿理解并体验行为的后果，对幼儿取得的点滴进步，即使给予表扬、鼓励。通过一段时间的努力，幼儿在尊重他人和文明用语等方面进步很快。有一次张帆的奶奶给我讲了这样一件事：张帆跟着奶奶去菜市场买菜被一骑车人撞倒了，那人急忙下车扶起哇哇大哭的张帆，然后惶恐的向张帆的奶奶赔不是“对不起、对不起，要不要去医院”奶奶很生气，虽然孩子没有受伤，但是非常后怕，于是便喋喋不休的责怪那人，引来很多路人围观，这时没事的张帆着急了“奶奶，叔叔都说了那么多对不起了，老师说别人道歉时，说句没关系就行了，你怎么还说叔叔呀，快让叔叔走吧。”还有一次李航的妈妈对我说：航航在公共汽车上经常让座，别人给他让座还不做呢，还总小大人似的说“我不累”。多么好的孩子，多么动听的话语。我在感动的同时眼前不由出现一幅画面“一辆公共汽车刚刚停稳，候车的人群蜂拥着向车上挤，这与出自尚处幼儿之口的话形成多大反差。我庆幸自己拥有这份神圣的职业，得以让我付出自己最大的努力去对幼儿进行教育，帮助他们学知识、让他们从小就知道如何做人，增强分辨是非、善恶的能力。 

幼儿道德品质的培养是一项耗时、费力系统工程，仅仅靠幼儿园、学校的努力是远远不够的，毕竟这只是他们生活中的一小部分，他们的大部分时间还是于自己的父母、亲属、朋友在一起，所以只有社会与我们教育工作者一起努力，从我们生活中的一点一滴做起，才能创造出一片适合幼儿健康成长的净土。
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