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毕业论文答辩提纲

（一）、毕业论文题目：幼儿英语教学游戏化问题探讨

（二）、毕业论文内容提要

1、 幼儿英语教学中存在的问题

其一，教学过程僵化，教学内容枯燥单一，教师照本宣科，一方面幼儿听不懂，另一方面吸引不了孩子的兴趣，容易造成课堂混乱的局面；其二，，幼儿英语接受时间短，存在一种学时才说，上课才用，课后放置脑后，极易遗忘的弊病。其三，教师在教学过程中急躁，急于见到成果，而家长要求立竿见影，双方面的压力导致教师教学过程中责骂孩子，幼儿年龄小，遇到困难会紧张，再加上教师的责骂，就会产生害怕恐惧的心理，最终导致幼儿丧失学习英语的兴趣以及积极性和主动性。

2、 幼儿英语教学的真正目的所在和有效方法

幼儿阶段是语言发展的敏感期，及时对幼儿进行第二语言信息的刺激有助于大脑语言中枢系统的发展，有助于促进其今后语言学习能力特别是第二语言学习能力的提高。同时能促进幼儿认知水平的提高和思维的发展。那么什么是幼儿学英语的最好方法呢？我认为答案只有一个——游戏。游戏时幼儿生活的第一需要，游戏能满足幼儿好奇好动的需要，能满足幼儿交往的需要，模仿创作，运用游戏进行教学可以让幼儿在乐中学，更重要的是可以激发幼儿的学习兴趣，让幼儿有了学英语的积极性和主动性。我选这个题目的目的不仅在于理论上的进一步挖掘，更重要的是给我以及广大幼教一线工作者以进一步思考和可以在实际教学中进一步创造运用的实用性较强的东西。

幼儿英语教学的真正目的在于，培养幼儿学英语的兴趣和积极性与主动性，同时培养幼儿的英语思维方式，掌握一定的单词量和句型的目的在其次，更重要的是幼儿愿意运用作为应用语言的英语，我认为让幼儿在游戏中习得第二语言是幼儿学英语的最好方法，基于这样的原因，我提出幼儿英语教学游戏化的方法。

幼儿英语教学游戏化就是指教师有计划、有目的地组织各种形式的游戏活动引导幼儿主动学习英语，把枯燥的语言学习过程变成愉快、轻松的过程，让幼儿在轻松、自然的氛围中张开嘴巴，这样就可以充分发挥幼儿学习的主动性和积极性，实现快乐教育

三、幼儿英语教学过程中怎样选择游戏和游戏分类
游戏的种类很多，我们可以根据不同的方式对其进行分类，然后根据教学的不同侧重点来进行选择。

1、 根据教学目的分类

（1）、游戏是侧重的语言的准确度还是语言的流畅度

注重语言准确度的目标旨在练习新学的语言，加强语言使用的准确性。这类游戏中，它会以一种隐性练习的方式，通过不断重复达到记忆的目的。

注重语言流畅度的游戏关注点倾向于用英语交流的熟练度并注意培养儿童与他人合作的精神。这类游戏可以是幼儿描述性或表达性的游戏。

（2）、游戏培养的是幼儿的竞争意识还是合作意识

培养幼儿竞争意识的游戏可以是小组的形式，也可以是个人的形式进行，但最终都会有一个胜利者。培养幼儿合作意识的游戏是一小组内成员合作共同完成一个任务，从而达到锻炼英语某一方面的游戏。

2、根据教学内容分类

语言包括三大要素，语音、词汇和语法。语音是语言的物质外壳。词汇是语言的基本材料，而幼儿并不需要专门学习语法，而构成语句的句型却要慢慢体会。

（1）、促进幼儿语音学习的游戏

幼儿具有学好语音的心理优势和生理优势。语音教学的目的在于教会幼儿正确流利的发音，以达到能听懂别人的意思并能通过谈话来表达自己的遗愿。幼儿语音学习是以模仿为主要手段来学习的。

（2）、促进幼儿词汇学习的游戏

词汇是语言的基本材料，离开了词汇就没法表达概念。幼儿英语词汇教学的目的是使幼儿掌握单词的词义和简单用法。教师在词汇教学中必须通过有趣的游戏活动并结合模仿才内能够达到目的。

（3）、促进幼儿句型学习的游戏

幼儿学英语是以句子为单位的，句型到学习就是使幼儿学到的单词活起来。幼儿所学的句型一般都比较简单、枯燥，教师就需要将句型很好的融合到游戏当中去，激发幼儿的兴趣。

3、根据游戏的内容分类

（1）、体育游戏

体育游戏是指让幼儿在体育活动中学习英语的游戏。

（2）、表演游戏

这类游戏是幼儿运用英语展现生活情景的游戏。

（3）、音乐游戏

孩子们爱唱、爱跳，对节奏有很强的感应。那些简单而有富有节奏感的歌曲、儿歌，为幼儿增添了无限乐趣。这些歌曲、儿歌，音韵和谐优美，节奏鲜明轻快，歌词所含盖的信息量孩子容易接受。而且在唱歌和朗诵儿歌的过程中能增加孩子的语感，形成良好的语音、语调，又能激发孩子的兴趣，扩大语言信息量的输入。将英语与音乐游戏结合起来，幼儿一定会学的又快又好。

（4）、智力游戏

通过智力游戏进行英语教学是促进幼儿英语学习和发展智力的好方法

我们在这里所说的用于英语教学的游戏都应该是有目的，有计划进行的，都是为了配合教育活动而进行的。所以，孩子们在游戏中的一切活动都是为英语教学目标服务的，而不是单纯为了游戏而游戏。游戏的形式也可以是多种多样的，教师也可以根据实际情况把游戏进行改编，游戏也可以是群体的或是个人的，也可以根据所学内容的量进行增减。但必须有明确的目的。
中国的幼教工作者应该就游戏与幼儿英语教学的结合作深入的研究，利用游戏，为幼儿创设一个生动形象、富有趣味、丰富多彩的语言学习环境，让幼儿在其中轻松愉快地学英语，从而培养幼儿学习英语的兴趣，提高幼儿全面发展的整体素质。中国的幼儿英语教学应该走出一条有中国特色的英语教学之路。
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