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促进乡镇幼儿语言发展的几点思考
我园是一所乡镇幼儿园，幼儿语言发展水平偏差,对照幼儿园大纲要求，还有一段距离。表现在：1、幼儿倾听、理解语言的能力不够。2、幼儿表达、交流能力较差。这些都是由于乡镇幼儿的生活环境所导致的，他们接触普通话的机会较少，学说普通话的时间又晚。他们平时在生活中的表达交流，都用方言，当他们入园后，学用普通话进行表达交流时，语言词汇就显得不够用，很多幼儿出现想说，就不知怎么说，最后就干脆不说的现象。3、幼儿欣赏阅读能力差。由于乡镇幼儿家长的文化水平普遍偏低，孩子缺少良好的家庭阅读环境，他们最多的阅读内容，只是翻看几本一学期甚至是一年不变的图书。

蒙台梭利的儿童心理发展观认为儿童的发展是个体与环境交互作用的结果。儿童是在吸收环境的过程中发展的。教师应为幼儿提供适当有准备的环境（包括物质环境和人文环境）。因此，我努力给幼儿创造良好的语言环境，从以下几方面培养幼儿的语言能力。 

（一）培养幼儿的倾听、理解能力。

倾听是儿童感知和理解语言的行为表现，只有懂得倾听、善于倾听，才能理解语言形式、语言内容和语言运用的方式，只有理解才能与别人交流和沟通，幼儿只有在有意识倾听的过程中，才能不断提高自己对语音、语调和语义内容的理解水平。分析我园幼儿倾听理解能力差的根本原因是由不良的倾听习惯造成的。不良的倾听习惯，一种是由于不理解不认真倾听，一种是由于厌倦不愿意听。不理解主要表现在中小班的幼儿，厌倦主要是大中班的幼儿。而这两种现象的改变，首先应做的就是,要激发他们倾听的兴趣，让他们愿意去听。

对于不理解而不愿意听的小中班的幼儿我是这样做的：1、在期初制定语言活动计划时，选择一些言简洁明快，形象生动能吸引幼儿的作品进行教学。如故事《拔萝卜》、《小山羊和小老虎》诗歌《小熊过桥》、《小白兔过桥》等。2、创设一些宽松自由的环境，让幼儿感受听说的乐趣。如：幼儿来园时，让幼儿自由结伴相互间你说，我听，或我说，你听。游戏活动时，还可用录音机录下动物的叫声和说话声让幼儿听，并学它们的叫声和学说它们简短的语言。对于刚入园的小班幼儿，早上来园时，我经常与他们交谈，问一问，早上吃了什么，是谁送你来的？或夸一夸他们等。同时，在一日活动的各个环节中，我还以家人的身份和态度去关心爱护他们，如发现小朋友冷了或热了，就及时提醒他们穿脱衣服。这样幼儿与我的距离近了愿意听我说话和我交谈了。

对于厌倦而不愿意听的大中班幼儿的方法是：1、在期初制定计划时，选择一些故事性强，情节生动的作品吸引幼儿。如：故事《两只笨狗熊》、《大象救兔子》等。2、根据幼儿好动好强的特点，采用多种形式培养他们的兴趣。以听说游戏的形式进行，以比赛的形式进行，以表演的形式进行，以语言活动穿插游戏的形式进行等。如：《城门开开，城门关关》就是听说游戏，它以训练幼儿的听说能力为目标。游戏中作为教师我或幼儿做守门人，其他幼儿扮各种小动物排队进城。小动物进城必须回答守门人的问题，回答正确才可以进城。3、教师组织活动的吸引力。（1）教师语言、动作和表情的吸引力。如：故事《小山羊和小老虎》，教师在讲故事时，不仅模仿不同动物的声音，还要生动形象的模仿角色的动作表情，吸引幼儿的视觉和听觉注意力。（2）形式要灵活多变有趣味性，如在讲故事后，让幼儿分别扮演小山羊和小老虎的角色，模仿他们的对话等，幼儿要模仿角色的对话，当然要注意倾听故事的内容。这样的方式是，以幼儿表演的兴趣，带动幼儿有意地倾听。（3）提问要具有指向性、层次性和间断性，要逐渐由繁琐向简练化语言过渡。如：幼儿听第一遍故事前，教师提问：故事的名字，故事里有谁？听第二遍故事前，提问：故事里发生了什么事情？听第三遍故事前，针对故事的对话对幼儿提出问题。幼儿根据不同层次的提问，带有目的性的倾听。这样的活动才会吸引幼儿，才会引导他们有意识地去倾听，幼儿才会养成良好的倾听习惯。

（二）创设环境，激发幼儿语言交往的主动性和积极性。

创造一个自由、宽松的语言交往环境，支持、鼓励、吸引幼儿与教师、同伴或与他人交谈，体验语言交流的乐趣。根据幼儿的实际情况，结合农村环境的自然因素，我着重做以下工作：

1、为幼儿提供丰富的语言环境。

在一日活动中创设环境，提高幼儿的语言能力。例如在晨间活动时，提供幼儿图书，让幼儿看图书后，小组或集体交流讲述看到的内容。每天等餐时组织幼儿开展“说新闻”活动，引导幼儿大胆讲述发生在自己身边的“新闻”，那些“新闻”都是幼儿感兴趣的话题，幼儿有话可说。活动室内布置语言角，让幼儿在语言角看图书，讲图书内容，在语言角讲故事比赛，每周评出一名故事大王的活动。在平时散步活动时，让幼儿边走边看，说一说你所看到，听到的趣事，或美丽的景色等等。让幼儿在这些轻松愉快的环境中锻炼自己的语言能力，起到事半功倍的效果。

在各科活动中提供丰富而真实的语言运用环境，营造交流的氛围。（1）发挥农村自然优势，将幼儿的生活环境，转化为学习环境。如在科学活动中，根据农村的的自然优势，让他们认识一些常见的鸡、鸭、鹅、青蛙、等动物以及常见的青菜、菠菜、菲菜、桃子、梨等蔬菜水果。这样的活动可以在田间、路旁、和农家大院。由于这些都是幼儿日常生活常常接触的，所以他们就有兴趣说也有话想说。（2）创设可以感知的语言运用情境。如社会活动让幼儿学习一些基本的礼貌用语，通过情境表演学做小主人和小客人的形式让幼儿练习运用等。

在语言教学活动中，教师创设不同的语言情境，让幼儿运用语言，提高幼儿的语言水平。如：谈话活动中，可根据主题，采用小组交谈的方式，让每个幼儿都有说的机会，有语言运用的机会，也体验到交往的快乐。诗歌创编活动可让幼儿结合绘画，以动手又动脑的形式进行。看图讲述活动，结合语言角进行。在活动前或活动后在语言角布置图片内容，供小朋友讲述，并定期更换图片内容。后来发展到有意让图片不全，培养幼儿续编故事的能力，从而拓展了幼儿语言、思维及叙述能力。

2、增加幼儿质疑提问的机会。

在教学活动中，我以前多采取教师问，幼儿答的师幼互互动方式。这样的方式就很少有幼儿创造性思考的空间。所以想让幼儿想说，敢说，就要改变这样的教学方式。如大中班的故事教学中，以往的方式是先教师讲故事，再根据故事情节提问，帮助幼儿理解故事内容情节。现在我采用的方式是,先向幼儿展示挂图或动画，让幼儿想象故事的情节、内容以及对话，大胆在集体或小组面前讲述。然后教师和幼儿共同根据幼儿集体的创编，讲述故事。诗歌教学也可采取类似的方法，首先是教师先朗诵诗歌一段，再结合观察图片和幼儿共同分析诗歌的结构，再让幼儿根据图片或动画进行自编，最后教师和幼儿集体创编、朗诵诗歌。这样的活动中，幼儿真正成为了活动的主人，他们的参与性和主动性得到了充分的发挥，同时也提供了很大的创造性思维空间。

（三）培养乡镇幼儿阅读欣赏的能力。

《幼儿园教育指导纲要（试行）》明确把幼儿的时期阅读方面的要求纳入语言教育的目标体系，提出要“培养幼儿对生活中常见的简单标记和文字符号的兴趣；利用图书、绘画和其他多种方式，引发幼儿对书籍和书写的兴趣，培养前阅读和前书写技能。具体我实施了以下三个的步骤。

第一步，培养幼儿的阅读兴趣（1）结合幼儿园的环境布置，通过幼儿的视觉吸引，引发幼儿的好奇性，激发幼儿的阅读兴趣。（2）通过朗读图书上故事的形式，让幼儿知道这些好听的故事，都是从图书上看到的。从而引发幼儿看图书的兴趣。（3）教师讲故事时，故意不讲完，后面的部分提供图书出示在图书角，激发幼儿学习阅读图书的内在需求。

第二步，学习正确的阅读方法。当幼儿有了阅读的兴趣和需求。教师就应及时教幼儿正确的阅读方法。（1）帮助幼儿认识图书，知道图书的有封面、封底和页码，并知道三部分的功用。（2）学习翻图书的正确方法。知道阅读图书要封面向封底方向，页码从左至右，一页一页有序地进行。（3）认识图书中的一些常用标志，帮助幼儿阅读。如想的图示，说的图示等。

第三步，创设良好的阅读环境。（1）集体阅读。 就是为幼儿提供相同的图书，在教师的指导下，以集体活动的方式进行。这一般都是在幼儿刚开始时进行。教师以提问的方式帮助幼儿了解图书内容。引导幼儿细致观察图书，用自己的语言大胆地说出图书的内容。先让幼儿说出每一页的内容，再引导幼儿边翻边连惯的讲述内容。（2）联想阅读。可先为幼儿讲故事的前面部分，让幼儿通过自己的想象，大胆讲述故事的后面部分。这些故事一般都有语言和内容重复如故事《萝卜回来了》就可以采用这样方式。也可教师讲故事时，在故事有悬念的部分，让幼儿通过自己的想象续编。这些故事是以开发幼儿想象力为目标的，只要幼儿说得有理答案可以是多种多样的，是幼儿最喜欢，也最能调动他们积极性的形式。如故事《猫医生过河》。

（四）发挥乡镇环境的优势，促进幼儿语言发展。

结合一些主题活动，我经常带领幼儿走出课堂到户处进行。如：主题活动春天，就带幼儿到镇郊田里去看一看，然后说一说春天农作物的特征和作用。再去和农民谈一谈，问一问，了解农民工作的甘苦。最后还可以结合看到的，听到的编一首春天的诗歌。大自然是农村孩子的家，在家里他们会学得更轻松，更自在，当然他们的语言交流也就更丰富更流畅。

通过一学年的培养，我所带班幼儿的语言水平得到大大提高，相信在两年内，我班幼儿的语言发展水平一定会跟上纲要精神，取得长足的进步，与城市幼儿的的语言水平持平。
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