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浅谈幼儿休闲教育

【摘要】本文从当前我国基础教育的现状着手，提出加强小学生休闲教育，全面提高青少年的整体素质，认为学校关起门来抓教育已不能适应素质教育改革的需要和时代发展的需要。

所谓休闲教育，就是培养人对休闲行为的选择和价值判断的能力。休闲教育的内容很广泛，包括对智力、美的欣赏能力、心理承受能力、社会交往能力等方面的培养。还可以教育人们通过创造性的休闲方式来表达自己的追求与理念，鼓励人们把自我发展和承担社会责任联系在一起。在小学中开展休闲教育的必要性随着休闲社会的来临，在小学开展关于休闲教育成为必然。我们需要接受休闲教育来明确究竟什么是休闲，树立科学的休闲观，从而培育一种健康、文明的社会休闲文化环境。加强休闲教育的理论研究，并在实践中为休闲教育的开展创造良好的社会条件是值得我们认真思考的一个问题。

【关键字】小学，休闲教育

    从当前我国基础教育的现状看来，要加强小学生休闲教育，全面提高青少年的整体素质，学校关起门来抓教育已不能适应素质教育改革的需要和时代发展的需要。全面实施素质教育必须建立在学校教育、家庭教育、社会教育合力的基础之上，休闲教育和课本教育具有同等重要的地位。

     一、休闲教育的含义

    休闲教育是现代教育体系中的非正规教育，它是素质教育中不可或缺的一方面，美国学者布赖特比尔指出, “休闲教育”意味着应当尽早地让人参与家庭、学校和社区中的休闲活动,帮助他们培养休闲技巧和休闲鉴赏力,以使人们越来越多的自由时间得到充分的利用。他强调,休闲教育是一个缓慢的、循序渐进的过程,需要传授一定的技巧并练习这些技巧。马惠娣女士认为“休闲教育”是对人的休闲行为的选择和价值的判断能力的培养。要通过教育来提高人的判断能力、选择和评估休闲价值的能力。休闲教育的内容很广泛,有的表现为智力、玩的能力、对美的欣赏的能力、价值观判断能力、心理承受能力、社会交往能力等。

总的来说,休闲教育是为教导人们善用休闲时间,从事有意义的休闲活动,体验休闲心境及培养自我决定和行动之能力的一种教育。其最终目的在于通过教育,通过一种思考及自愿学习的过程,提升学习者的休闲品质与生活品质,使之获得自由参与及自我内在的满足。

     二、幼儿休闲教育的必要性
     休闲教育和课本教育具有互补性。两者之间是一种教育资源的互补，课本教学和活动教学的互补，知识教学和技能培养的互补，共性化和个性化的互补。

在幼儿园中开展休闲教育的必要性随着休闲社会的来临，在幼儿园开展关于休闲教育成为必然。我们需要接受休闲教育来明确究竟什么是休闲，树立科学的休闲观，从而培育一种健康、文明的社会休闲文化环境。加强休闲教育的理论研究，并在实践中为休闲教育的开展创造良好的社会条件是值得我们认真思考的一个问题。

     三、幼儿休闲教育的内容

休闲教育虽然不同于课本教育，但也要追求一种平等教育，幼儿在休闲教育中可以得到身心的健康发展，整个学习的过程也是满足他们好奇心的过程，满足他们兴趣的过程，陶冶他们情操的过程。休闲教育按课程来划分，大致分为五种：

（一）休闲学科课程。如：让学生选修电脑、书法、舞蹈、文学欣赏、音乐欣赏、科技史、心理讲座、创造学基础、提高性外语等等。

利用学校周边的各类优质资源，开展休闲教育学科课程。有的学校周围院校云集，科研机构众多，如南京北京东路幼儿园，学校周围有中科院土壤研究所、古生物研究所、地理与湖泊研究所、军事医学研究所、东南大学等单位。他们还成立了“娃娃科学院”和社区联手设立了全省第一家“院士科普点”、全国第一家“院士科普网站”。“娃

娃科学院”的“植物研究所”的小研究院在社区科技辅导员的知道下，参加了卫星搭载番茄种子的对比试验。“模型研究所”的小研究员们制作的海模连续两年获省、市比赛团体一等奖。
（二）休闲活动课程。如：读书演讲活动，体艺竞赛活动，科技制作活动，书画创作活动，社会服务活动，社会调查活动，家长联谊活动，夏令营活动，各类旅游参观活动，文学社团活动等等。

抓住重大节日，集中有效的开展休闲教育，近年来，南京各幼儿园结合形势的发展和素质教育的要求，贴近青少年的思想需求，先后开展了“颂歌献给党”、“幼儿义工大行动”、“2008文明诚信我先行”、“五环小蓝帽”等活动，还利用暑期开展“我的天空”创意节活动，为幼儿插上了放飞的想象、创新实践的翅膀，也使广幼儿在参与的过程中，体验到创意的快乐，激发了爱祖国爱家乡的情感。另外还可以通过设立一些相对固定的活动日（月）。让幼儿在参与中体验，在实践中发展。“爱心月”、“读书月”、“科技月”，使休闲活动开展的更丰富。

（三）休闲生活课程。如：自护自救、家庭保健、居室布置、社会礼仪、家庭烹调、商品购置、衣物洗涤、心理交流、休闲娱乐等等。 

幼儿休闲生活课程离不开家庭的支持，家长作为子女的首要老师除保证他们的身体健康发育外，尤需在行为举止上以身作则，营造良好的家庭氛围，引导孩子养成的良好的行为习惯，形成健康向上的品格。 家长应重视从日常行为、实践与情感中对孩子进行“做人的教

育”，注重从内心情感去尊重别人，看重日常生活的行为与习惯的培养。这方面的休闲教育我们还是要向西方国家的家长们学习的，西方很多家庭都十分重视孩子从小的自身锻炼。他们普遍认为，孩子的成长必须靠自身的力量，因此从小就培养和锻炼孩子的自立意识和独立生活能力，例如从孩子小时候就让他们认识劳动的价值，让孩子自己动手修理、装配摩托车，分担家里的割草、粉刷房屋、简单木工修理等。在这种潜移默化的过程中，孩子逐渐成长为具有独立生存能力和社会责任感的公民。

（四）休闲实践课程。如：家庭主妇一日实践，敬老院里一日实践，社区服务实践，远足、野炊、钓鱼等自选项目实践，工厂、农村自选项目社会实践等等。

休闲教育的实践课程可以借助社区，目前南京各街道社区都有各类教育基地如：“爱国主义教育基地”、“国防教育基地”、“人文教育基地”、“科技教育基地”、“绿色环保基地”、“文体活动基地”、“劳动实践基地”等，为幼儿休闲实践课程提供了良好的平台，是幼儿开展休闲实践课程的好去处。 

（五）休闲隐性课程（即休闲环境课程）。如：美化、净化、智化校园硬环境，强化、活化、优化校园软环境。重视家庭教育环境，综合治理校园周边社会环境。通过心理暗示，心理咨询，心理保健等提高学生心理健康水平。通过参观、旅游开展以爱国主义、集体主义、社会主义为核心的各种隐性教育。

休闲环境教育首先是重视围绕环境的主题开展体验式的学习。让幼儿掌握某一项具体的环境知识或技能，关键是能自觉对所学知识有所选择、判断、解释、运用，从而学习解决环境问题，培养幼儿的环保科学素养和能力。还可借助与重大环境教育契机相结合，如：“爱鸟周”、“植树节”、“世界气象日”、“世界环境日”、“世界地球日”等对幼儿进行环境保护的国策教育，使幼儿逐步树立环境保护观念，切实提高幼儿保护环境的能力。

    四、幼儿休闲教育的方式

党的十六届三中全会提出的“坚持以人为本，树立全面、协调、可持续的发展观，促进经济社会和人的全面发展。”我们也应树立以人的健康发展为中心的教育观念。 

幼儿休闲教育应发挥学校、家庭、社会三方面的作用，以学校为主阵地，以家庭为主渠道，以社会为主格局，综合协调，多管齐下的教育方式。建立“三者结合、五种课程、全面涵盖、全程贯穿”的休闲教育模式。 坚持学校、家庭、社会统一认识、统一步调、分工合作、密切配合，形成一个合立实施休闲教育的大教育形态。建立定性与定量相结合的激励进取的休闲教育评价体系。

    五、总结

    休闲教育是学生学习生活中不可或缺的重要环节。文明健康的休闲观念可以引导学生在课外和校外选择文明健康的休闲方式，文明健康的休闲方式能促进学生身心的健康发展。丰富多彩的健康休闲活

动能有效地保障和补充学生的课堂学习，巩固和提高课堂教育教学的效益。同时，学生自主地选择符合自身兴趣特点的休闲方式和休闲内容，能够有效地促进自身个性特长的充分发展，增强自身的创造才能，也就能有效保证自身“全面发展”素质的现实水平和发展潜力的最优化。同时，这种个体的最优发展又外化整合为优良的群体文化功能和社会文明功能。通过树立以人的全面发展、健康发展为中心的教育价值观，构建小学休闲教育休系和模式，优化学生休闲教育过程，从而有效促进学生全面的、生动活泼的、有特长的、有创造潜能的健康发展。
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