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让幼儿在游戏的过程中懂得学习
[摘 要] 教育的目的就在于揭露潜存于人体内的“神的本原”，儿童具有活动、认识、艺术和宗教的本能，教育就是促进这种本能发展的过程。以游戏、作业和劳动等活动作为培养教育幼儿的基本形式。教育要适应儿童的天性，反对强制性教育和压制儿童的发展，重视儿童积极活动和发展儿童个性以及强调早期教育的重要意义，主张人的一切发展阶段教育的连续性。
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  幼儿教育是促进幼儿发展最重要的过程，是一个人教育与发展的重要而特殊的阶段。“重要”指的是它是一个人发展的奠基时期，许多重要能力、个性品质在这个时期形成基本特点；“特殊”指的是这个阶段是儿童身心发展从最初的不定型到基本定型，转而可以开始按社会需求来学习并获得发展的过渡时期。

1、 家长对幼儿的期望和要求。
  每个家长对幼儿都有一定的期盼，希望他们长大后能干一番出人头地的大事。奔着这样的目标，家长从不顾及幼儿的心里想法，逼着他们去做一些自己不喜欢做的事情，孩子学不好，家长就循循善诱。

1、 家长对幼儿的期望。
每个家长都希望自己的儿子或者女儿出人头地，能够在将来的人生中得到物质和心理上的满足。又或者自己的儿子（女儿）能够成为从高级学府出来的人才，一走上社会就能够被公司的老板一眼看中，从此后吃喝不穷。

2、 家长对幼儿的“教育”手法。
   家长以成才为目标，让幼儿从小开始学习一些难度较高的东西。作为培养他们的能力以及一些自我条件的培养。但是这种培养家长却没有去问及自己的孩子愿不愿意学，喜不喜欢学，只是觉得这些有用的就叫自己的孩子去学习，这就是家长所说的为了以后着想。事实是这样吗？我想大概只有等到小孩子长大以后才能够知道是不是真如家长所期盼的这样。

2、 真正教育的意义。
作为家长的心情或许都是这样的，但是我觉得真正的教育并不是把自己的想法加注在孩子的身上，让孩子顺其自然的成长才是真正的为了孩子。我想这才是每个家长所希望的。

1、 讲述幼儿的天性。
德国著名教育家福禄贝尔曾经说过：“游戏是内部存在的自我活动的表现，——是由内心的需要和冲动而来的内部表现。它是人的整个生活中所特有的，是人和一切事物内部隐藏着的自然生活中所特有的。所以游戏给人欢乐、自由、满足、内部和外部的平静，与整个世界的安宁。它具有一切善的来源。一个能够痛快地、有着自动的决心、坚持地游戏，直到身体疲劳为止的儿童，必然会成为一个完全的、有决心的人，能够为了增进自己和别人的幸福而自我牺牲的人。”由此可见，游戏是孩子的天性，孩子只有在游戏中才能得到更多的知识，更多的教育。

2、教学要引导幼儿获得三方面的知识。
教学并不是把一些本不属于幼儿的知识教授给他们，而很多的家长却乐此不彼的认为自己的孩子知道了1+1=2或者更加难得算术题能够正确无误的算出来就觉得很自豪，却完成不考虑幼儿的发展。而我个人认为，教学要引导幼儿获得三方面的知识：一是关于自己与他人交换的知识；二是关于一切事物的永恒条件及由来的知识；三是关于精神所依附与它的自然界和外部世界的知识。

2、 幼儿发展的内在要求，幼儿为考虑的基础。
游戏是幼儿发展的内在要求，只有让幼儿在游戏中尽情的游乐、嬉戏才能给让幼儿在活动中得到足够的满足，足够的知识，也只有游戏才能够让幼儿才能给予孩子精神舒畅生活得到健康和开朗的媒介物。我们应该以幼儿为考虑的基础，让幼儿能够通过游戏培养他们养成良好的品质以及道德教育。

3、 总结游戏在儿童发展的重要作用。
游戏是童年生活中最快乐的活动，是表现和发展儿童的自动性和创造性的最好的活动形式。成人既应允许儿童自由地尽情地游戏，又必须注意观察和指导儿童的游戏，从而通过游戏增进儿童的体力和智力，利用儿童与同伴的共同游戏，培养公民意识和意志品质，进行道德教育。
1、 游戏的重要性及作用。
游戏对于孩子是必不可缺少的。只有在游戏中的幼儿才是能给尽情的展现自己的另一面，也只有游戏才能给幼儿更好的发展前景。而且通过游戏可以不断的增强幼儿的思维更加可以起到培养幼儿的作用。游戏也是促进学龄前儿童心理发展的最好活动形式,是让儿童获得快乐的、满足需要和愿望的、自发的、不同寻常的一种行为。在游戏活动中，儿童的心理过程和个性品质发展能够得到更好和更快地发展。
2、 呼吁家长不要盲目的更从。
在游戏的过程中，家长起着重要的作用。不要“望子成龙”过切而处处“包办”，也不要因为别的家长为了让自己的孩子能够将来有出息去学习一些根本就不适合幼儿的年纪的本领，出于攀比的心理家长盲目的更从。也许你是认为我是为了孩子好，你也或许会为了孩子的一点点进步而感到高兴。但是，你是否在选择的过程中想过：“我让孩子去学习这些东西孩子能够适应的了吗？”请家长从孩子为为实际的出发目的，认真的审视你选择的方向，根据幼儿的年龄特点去选择他们所能适应的内容，才能更加有力的促进幼儿的全面发展。

3、 让幼儿在玩中懂得学习。

喜欢和同伴玩是孩子的天性，到了儿童期，与同伴交往的需要更为强烈。在游戏的过程中教师还可以为幼儿提供一段时间，把游戏中的过程体验、存在的问题、有创意的想法及做法等讲出来，通过幼儿之间的讨论，与幼儿已有的经验发生碰撞，引导幼儿以他们自己的方式来解决问题、分享经验。在玩的过程中，培养幼儿良好的品质、幼儿的自主意识、幼儿的自信心。让孩子从游戏中得到锻炼，在与同伴的游戏中发展孩子的合作意识，这才是所谓真正的学习。
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