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构建多元智能评价体系 促进幼儿全面协调发展

儿童的智力是多元的，在人的智力结构中，多种智力处于同等重要的地位，不存在优劣之分，作为教育者，应该对儿童在不同智力领域表现出来的优势同等重视。在我们对幼儿的传统评价中，过分强调评价的甄别和选拔功能， “选拔适合教育的儿童”，而不是为儿童的发展服务，不是“创造适合儿童的教育”。其直接危害是使大多数幼儿成为失败者，他们的自尊心和自信心受到严重挫伤，其内在的潜能得不到发掘，发展受到阻碍，甚至对幼儿的一生产生消极的影响。因此，我们要改变传统的评价目的观，吸收多元智能评价的目的观，构建多元智能评价体系，促进幼儿全面协调发展。

一、构建多元智能评价体系的意义
应该说，幼儿教育评价越来越受到全社会的重视。教育行政部门希望运用多种科学的手段对教育的效果加以评鉴。教师也希望通过评价来分析自身的教学得失及诊断儿童的学习困难，以此作为实施补救教学和个别辅导的依据。教育部于2001年7月颁布的《幼儿园教育指导纲要（试行）》中，明确指出“教育评价是幼儿园教育工作的重要组成部分，是了解教育的适宜性、有效性，调整和改进工作，促进每一个幼儿发展，提高教育质量的必要手段。”由此可见构建多元智能评价体系，对于我国幼儿教育的健康发展有着深远的现实意义。

1、幼儿教育过程中的鉴别作用。

很多时候，我们都是为了作鉴别而开展评价。幼儿处于不断的发展和变化之中，幼儿发展到了哪种程度？还需要得到哪些帮助？通过幼儿发展评价，我们可以对幼儿发展过程中的各个方面进行科学的鉴别。检查幼儿发展过程中的各个要素是否达到预定的目标，同时也检查了教育目标实现的程度。

教育是在一定的教育目标指引下进行的活动，而它最终是否达到了预定的目标，是否真正满足幼儿发展的不断需要，这就要通过幼儿发展评价来加以检查和鉴定。在对幼儿发展评价的实践中，我们可以对幼儿进行评价，同时也对教师进行了相应的评价。如我们可以对某一年龄段的幼儿某一领域的发展进行评价，通过了解幼儿在某一领域的发展情况，鉴定幼儿的发展水平，包括其发展的一般水平和个别差异。

2、幼儿发展过程中的诊断作用

在当今的幼儿发展评价实践中，强调通过评价诊断问题，从而改进教学，促进幼儿的发展。也就是说，幼儿发展评价不仅限于面对幼儿发展的结果作横向的比较，而要面对幼儿不断发展的过程，作动态的、纵向的比较，着眼于教育过程中，幼儿的原有水平上的提高。我们可以通过对幼儿的发展状况进行评价，了解哪些幼儿发展得较好，哪些幼儿存在不足，以便进行个别教育；还可以了解幼儿的个别差异，以便因材施教。

3、在教育实践过程中的改进作用。

从根本上说，幼儿发展评价的目的并不在于鉴别或诊断，而是为了改进今后的工作成效，能更有效地帮助幼儿不断发展，为其一生的发展打下良好的基础。因为教育活动是一个循环往复、持续不断的过程，同时也是一个螺旋上升的过程。在每一个循环中，幼儿发展评价都起到总结和检查的作用，可以说它既是“终点”，同时也是新的循环的“起点”。幼儿发展评价不仅能够鉴定教育的结果，还能为进一步确定教育目标和内容、及时调整教育过程提供依据，最终达到改进教育过程、促进幼儿发展的目的。我们要全面地看待幼儿发展性评价的作用和意义。对于教师来说，不能仅仅把幼儿发展性评价看成是鉴别儿童孰优孰劣的手段，而要通过评价更深入地了解儿童发展的年龄特点和个别差异，做到因材施教；也不能仅仅把幼儿发展评价看成是对自己的教学检查，而要通过评价找到问题的症结，以利反思和改进教学。
二、构建多元化的评价体系的措施

    (一)提供多样化的区域活动
    1.区域活动的设置。根据多元智能理论，幼儿园可设立展示区、语言区、运动区、美工区、音乐区、益智区、数学区、建构区和角色区，并创设多元、丰富、开放的区域环境，引导幼儿自主活动。
    2.区域材料的投放。坚持适合、丰富、实用、安全、卫生的原则投放区域材料，并结合教学目标和内容采用一物多用、废物利用、以物代物的办法，提高材料的利用率与教育效益。在此基础上，我们还强调材料的层次性，针对不同孩子提供不同水平的材料，以促进孩子对经验的整合和提升。
    3.区域活动中教师的指导。在区域活动中，教师时刻留意观察每个孩子的活动情况，通过观察详细记录每个孩子的活动情况，定期进行分析评估，了解幼儿的强项智能和弱项智能，以便在接下来的活动中有的放矢地加以指导。
    (二)建立多元化的评价体系
    评价在教育实践中起着有力的杠杆作用，但这一作用力却未必能把教育推向理想的方向。评价是一把双刃剑。评价的理念、目的以及方法和技术等都影响着评价的导向。基于多元智能理论的评价既不是为了发现小天才，也不是为了对幼儿进行选拔和排队，而是旨在发现每一个幼儿的潜力和特点，识别并培养他们区别他人的智能和兴趣，帮助他们去实现富有个性特色的发展，为他们提供一条建立正确的自我价值观的有效途径。多元智能理论认为，每个幼儿所有的独特能力的组合存在着质的不同，难以从量上加以排序和分类。每一个幼儿都拥有相对于自己或是相对于他人的智能强项，教育就是旨在帮助幼儿发现、培育自己的智能优势，并以强项带动弱项的学习，建构自己的优势智能组合，实现自身全面、和谐地发展。因此，对幼儿进行评价应该体现出多元化的特征。  

1、评价目标多元化。
评价目标多元化是指对幼儿的学习评价，既关注幼儿知识和技能的理解我掌握，更关注他们的情感与态度的形成和发展；既关注幼儿的学习结果，更关注他们在学习过程中的变化与发展。过去由于长期的受应试教育的影响，对幼儿的评价往往是知识、技能、能力特别是理解力、记忆力方面的评价较多，对幼儿其他方面，如交际能力、创造能力、自我认知能力等的关注少之又少，只有诸多方面的潜能得到充分而又和谐的发展，才能真正体现一个人身心素质发展水平。

2、评价主体多元化

以往的评价主体主要是学校教师，幼儿是被评价者，是评价的客体，幼儿在评价中处于被动地位。新课程需要的对幼儿的学习评价的主体是多元，评价包括教师评价、幼儿自评和互评等，提倡把幼儿小组的评价与对小组中每个幼儿的评价结合起来，把学校评价、社会评价和家长评价结合起来。其中，评价活动的重点环节是幼儿自评。

评价方体的多元化，一方面可以从多个方面、多个角度出发对幼儿进行更全面、更客观、更科学的评价。另一方面，由原先的被评价者成为评价主体的幼儿，在评价过程中，不再处于过去单纯的被动状态，而是处于一种主动的积极参与状态，充分体现他们在学习活动中的主体地位，这有利于幼儿对自己的学习活动进行反思，对自己的活动进自我调控、自我完善、自我修正，从而不断提高学习的质量与效率。

3、评价方法多元化
以往我们常常强调采用定量的方法去评价幼儿的学习，因为它精确、客观，但我们知人的很多方面是不能只用定量的方法去评价的。如人的态度、情感、价值观，就不易量化。加德纳的多元智能理论说明每个人的智能的组合方式是不一样的，怎么能仅靠一种方法去衡量所有的受教育者呢？因此强调对幼儿的学习评价的方法多元化。用多样的评价方法去评价幼儿的不同方面，用不同的评价方法去衡量每一个幼儿，目的在于促进每个体的积极主动发展。

总之，在工作中,笔者认为教育评价是一项非常艰巨复杂而重要的工作。通过构建多元智能评价体系,淡化评价的选拔和甄别能力,发挥评价的激励与促进发展的功能,解决了在教育活动评价中定性和定量的差距,实现了动态的过程性多元化评价。多元智能评价评价的关键是要求教师要用发展的眼光看待每一个幼儿。注重过程评价,关注个体差异,促进了幼儿健康、全面、和谐的发展。
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