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浅谈发展幼儿早期阅读能力的重要性与策略

[摘 要]《幼儿园教育指导纲要（试行）》指出：“培养幼儿对生活中常见的简单标记和文字符号的兴趣。利用图画书、绘画和其他多种方式，引导幼儿对书籍、阅读和书写的兴趣，培养前阅读和前书写技能。语言能力是在运用的过程中发展起来的，发展幼儿语言的关键是创设一个能使他们想说、敢说、会说并能得到积极回应的环境。”幼儿的语言是通过对周围环境的模仿获得的。幼儿园应为幼儿创设并引导幼儿接触一定的阅读环境在幼儿与环境互动的过程中加强早期阅读训练，培养幼儿早期阅读能力。
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随着学前教育理论和实践研究的不断深入，幼儿早期阅读教育开始引起人们的关注，对幼儿早期阅读教育的研究已从讨论其重要性发展为研究如何指导幼儿阅读，早期阅读就是早期的文学作品教育。阅读是以书面语言为对象的，但幼儿尚未具备阅读文字材料的条件，因此，早期阅读大多是通过图画故事进行的。情节与情节之间存在着一定的逻辑关系。画面之间前后有联系，便于幼儿运用已有的知识和经验来理解图画故事的意义。从幼儿的思维特点来说，主要以形象思维为主，而早期文学作品的语言形象生动，画面色彩鲜艳，活泼有趣，深受幼儿喜爱，很容易被幼儿接受。年幼的儿童来说，只要是与阅读活动有关的任何行为，都可以算作阅读。如用拇指和食指一页一页地翻书；会看画面，能从中发现事物的的变化，将之串联起来理解故事情节，读懂图书；会用口语讲述画面内容，或听老师念图书文字等等。对于幼儿早期阅读的教育，应该是终生养成性的的教育，阅读是将要伴随孩子一生成长的的活动，早期阅读并不在于单纯发展孩子的阅读能力，还要让孩子通过各种途径，接受各种信息，形成：看、听、读、写一整套的养成性教育，为幼儿今后的的学习打下良好的的 基础。 由此可见，对幼儿进行早期阅读是很有必要，也很有益处的。因此，我们开展的早期阅读教育是幼儿文学活动的充实和整合，不是把识字作为唯一的内容和方式，而是在培养幼儿欣赏、讲述和朗诵等多种能力的文学活动中，让幼儿了解一些有关书面语言的信息，增长对阅读活动的兴趣，建立良好的阅读习惯，实现文学活动的多元价值功能。早期阅读在幼儿语言发展中究竟起了哪些价值呢？
一、早期阅读能帮助幼儿使用恰当的语言进行交往
早期阅读能帮助幼儿使用恰当的语言进行交往，幼儿是生活在社会中的人，他们的语言发展，包括了对多样化语言的适应力、理解力和运用力。假设一个孩子从小只与自己的父母交往，那么他在打开自己家门后便会处处产生各种可能的"语言障碍"。从小接触各式各样的语言，这才使得他们逐渐地发展起具有交往价值的语言能力。在幼儿学习文学作品中，幼儿不仅可从故事、童话和诗歌中学习我国汉语中感受到中国少数民族及世界儿童文学的特殊韵味，帮助幼儿使用恰当的语言与人交往。在我们日常的活动中要听、说、看、讲相互结合，互动共同阅读仅仅有了阅读的时间、空间是不够的，还要让幼儿掌握一定的阅读技能。我们应遵循了幼儿的实际发展水平，以及早期阅读活动中互动性、全面性、发展性、操作性和激励性的 原则。运用听听、看看、说说、讲讲相互结合的方法，引导幼儿阅读。有时我们让幼儿自己先看看说说，了解故事内容；有时我们也让他们先听再讲，帮助养成良好的倾听习惯；还有的时候，我们直接让孩子自己看、自己讲、互相听、互相说，培养幼儿的创编能力，学习编讲比较清楚、完整、合理的故事。要经常鼓励幼儿用完整、连贯的语言表述作品，并学习评价别人的讲述，如请一名幼儿凭着自己的理解讲完故事后，可以问一问，哪幅图片讲得很好，哪幅图片讲得跟图片意思不一样，在此过程中，不同水平幼儿的语言能力都得到了不同程度的提高。
二、早期阅读提高幼儿在游戏中的交往能力，
语言游戏中，为幼儿准备一定的语言材料，模拟和创设特定的语言情境，使幼儿能在游戏中触景生情，边玩边说，从而达到提高幼儿语言能力的目的。如"说广告"游戏中，孩子们常喜欢用积木搭成电视机，然后身临其境地边编边演，解说产品的性能，有时他们还学着电视广告中大人的样子，两人或三人合作编说广告词?广告中之间的对话大大提高了幼儿的语言交往能力。

三、早期阅读能帮助幼儿创造性地运用语言
在什么样的环境中说什么样的话，对什么样的交往者作出什么样的语言反应，这是幼儿创造性地运用语言的一个方面，如在阅读延续活动中，各种故事均有不同的人物形象，不同的故事情节，幼儿在熟悉故事角色间对话的基础上，会创造性地运用语言，续编故事或创编故事。
四、促进幼儿阅读能力发展的策略

（一）在幼儿园创设丰富的阅读环境

皮亚杰认为：“幼儿的发展是在与客体交互作用过程中获得的。”幼儿与客体环境交互作用越积极，交互发展就越快。因此，在日常生活中指导幼儿早期阅读的一个重点就是为幼儿提供自由自在、可爱有趣、丰富多彩、充满阅读信息的阅读环境。让他们能饶有兴趣的接触图画书，逐步激他们的阅读兴趣。 
    1、在班中设立阅读角、图书架，提供大量适应幼儿阅读的有具体意义、形象生动的材料，并摆放在幼儿容易拿到的地方，让幼儿自由的选择阅读材料，自主的进行感知、体验、探索。

2、选择大量适合幼儿年龄特点的阅读材料

教师为幼儿选择阅读材料时，小班幼儿阅读材料以人物形象突出，画面背景简单，内容浅显的一页单幅图书为主；中班的以单幅图书为主要阅读内容，但背景图画较为复杂些；大班则以单页、多幅平面的图画为主的图书为主。同时应注意图画色彩鲜明，容易吸引幼儿的注意，与幼儿生活有关，图画内容简单有趣，能让幼儿有兴趣看下去，让幼儿有发挥创造力和想象里的机会，文字正确优美朗朗上口，句型短而重复。

3、适时为幼儿调整阅读内容

 为了引发幼儿的阅读兴趣，教师应巧妙安排难易程度不同、类型不同的阅读材料，使幼儿学习不同的语言表达方式，获得不同语言体验，从而体验阅读的乐趣。

4、为幼儿提供自由阅读的机会和场所

在区域活动中，设置“每天一句话”“每日一字”“休闲小屋”“畅所欲言”等活动区域，以开放自主的活动时间、空间，时时吸引着幼儿。孩子们将自己家最喜爱的图书放置图书角，与同伴相互交流，增进孩子相互交流的同时获得更多信息。

（二）将阅读活动渗透一日活动的环节中

在日常生活中，教师将季节的变化、生活的特点、动植物的生长规律等与阅读教育相结合，使幼儿在潜移默化中通过不断的感知内化，积累阅读经验。同时，教师提供一定时间让幼儿自主选择交流对象、交流内容、 交流地点，进行阅读交流活动。幼儿会自由选择合作办报；幼儿会兴高采烈地来到区域内，挑选自己喜欢的字宝宝，说上几句与之有关的小广告、小故事；幼儿会戴上自己喜爱的小动物头饰，与墙面上的小动物、植物“交往”；有的幼儿还会把最新的消息告诉同伴、老师、阿姨。幼儿的阅读经验在无拘无束、自由自在的日前交往中得到迁移，语言能力得到发展。
（三）家园合作创设阅读环境

《纲要》中指出：幼儿园应与家庭社区密切协作，与家长配合幼儿园认读教育，为孩子制作部分识字卡、拼字卡等。比如，家长说故事，让幼儿用图文并茂的方式将其记录下来，或者幼儿画一画，说一说，写一些，家长给予文字诠释，然后让幼儿带到幼儿园与教师、同伴交流、分享。

总之，环境与幼儿始终共在，幼儿既依赖于环境，也可作用于环境，教师应以开放的态度与幼儿一起探索和学习，创设有系统的、安全的、层次分明的阅读环境，有效的开展早期阅读，不断培养和提高幼儿阅读能力。
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