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论幼儿特殊的教育的方法

【摘要】通过幼儿的个性表现，分析幼儿的个性发展，发现家长陪伴、环境是决定孩子一生的关键。另外，自闭症幼儿的出现，又引出一系列培养幼儿的方案，本文将详细介绍。
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    一、分析幼儿个性发展情况
 

通过孩子的表现，我与其家长进行沟通。发现孩子在家也有这种情况出现，同时我还了解孩子都是由祖辈带的，孩子的父母都是双职工，平时父母都很忙，很少陪孩子。孩子都是自己，自己一个人玩的时间长，也很少出去玩，这给孩子养成孤独的性格。这让孩子不懂得与同伴交往，也很容易发脾气，整天做些激动的行为让大人注意。孩子学习的空间是在家里，家里只有爷爷奶奶，爸爸妈妈都不在家，一般爷爷奶奶都不和孩子玩的，只让孩子自己一个人玩。孩子学习的机会更小了。孩子感到迷茫，在孩子心目中，只要自己激动就会有人关注他，每次他得不到满足就用行为来表示，引起大家的注意。孩子长期是这样，对孩子不利于发展，让家长知道孩子这种的情况的严重性。我们采取家园共育，把孩子不良习惯改正。在教育过程有些情况出现，我都与家长讲一个要求，无论遇到什么问题都要坚持，不能半途而废，这样孩子更加不利发展。家长听到了，都开始重视起来，也积极配合我们老师的要求，如家长发现有更好的方法或意见，都可以与老师沟通从而采取更好的办法，同时老师也发现更好的育儿方法或意见，也与家长进行沟通。







在班上不只有文文有这情况出现，我们班上还有一个孩子也是这样，他与文文不一样，他妈妈专门的在家带他而不工作，但是他爸爸很少在家，都是在外面工作。这孩子特别喜欢学习，他妈妈就不教他，认他自己发展。在班上我发现孩子开心或得不到满足是，都会大声叫，与他讲道理时，他就不听你的，就一直说：“妈妈在哪？”有时就说妈妈、妈妈在哪？孩子这种情况是缺乏父爱，不懂得与同伴交往，身为家长应该多点陪孩子，增进孩子与家长的亲子关系，不是意味给孩子物质上的满足就可以，孩子需要的不是这些，而是要家长给孩子的“爱”，孩子每个时段都有一定的敏感期，只要抓住孩子的敏感期，注重培养孩子，孩子能更好的发展，而不是看别人做什么，我们也跟着做，孩子长期时间就会失去兴趣，如孩子错失这个敏感期，就得不到更好的发展。从这件事情得知，孩子可以自由发展，可不能让孩子盲目自己去发展，孩子自己发展时，是没有控制力的，什么都不懂，他需要有一个人作他的引导者，他就会有明确的目的去发展。

从以上两个例子来看，我发现孩子能健康发展，是需要家长陪伴作为孩子的引导者，环境是决定孩子一生的关键，所以都不可缺一，它们都是相互依存的。


二、自闭症幼儿有哪些状况出现


1、 不懂得与他人交往，自己躲在一边玩，在玩的过程都是自己一个人，而且很高兴，

一边玩，一边自己说话，自己答，有别的孩子加入他就不会玩了，就在一边看别人玩。他也不会与同伴说话，只要自己喜欢的，就玩或就不理你自己玩就可以。

2、 与乐乐交谈时，他不像同伴说话的，别人问他问题时，他不是马上回答你的问题，

而是把自己的想说的告诉你，而且他回答的问题都是重覆的。有语言交流障碍，自己不会完整说出一句话。

3、 有严重的挑食习惯，他想吃的就吃，不想吃的就不吃，无论你跟他讲道理也听不到

的，只要你抓住他的手，让他的眼睛看着你，不能离开你的视线，他才会听你讲道理，讲道理时，你要直接地告诉他，这样做是不对的，孩子才会明白你说的话。

以上有这种情况的小朋友，我们都不能采取强迫的方法进行教育孩子，孩子会出现叛逆的情绪，孩子就不听你说的话，你说什么话都听不进入的，这种孩子我们要有耐心的教导他，他发脾气时，我们就等他情绪稳定下来，再跟他讲道理，他就会听你说，我们孩子要看着我们的眼神，我们通过眼神和语言，让孩子感到自己有人在重视他，他就会认真你讲，他就会慢慢改变性格。

三、培养快乐而稳定的情绪
为了让幼儿健康的成长，父母应尽可能多地与幼儿接触，与他玩耍，多点同他谈话，给他唱歌。包括那些看起来不太费事，也不太哭闹的孩子，不可因他天性安静而让他一个人呆着。被忽略的孩子同样出现“淡漠人生”。











1岁左右孩子与父母形成亲子感情的依恋，只有安全型依赖的孩子才易于养成快乐而稳定的情绪特性。因为他对成人有一定的信赖感，不怕母亲离开，所以他是快乐而安静的。而未建立安全感和对成人信赖感，经常担心母亲离开，他经常处于不快乐、情绪不安的状态。久而久之，不具安全依恋的孩子会变得易激惹、焦虑、担心，不肯探索事物，不愿接近生人的人格特性，从而在认知和社交技能上的发展均受局限，所以，父母应注意在孩子不同年龄阶段的不同情绪要求，给予不同内容的感情照顾，帮助孩子适应成人神会中对他来说是不可避免的环境要求，这将有助逐渐培养孩子快乐而稳定的情绪。孩子就会感到自己不是一个人的，要不孩子就会感到自己是一个人的，就不会与同伴、家人交往，孩子性格就会变得孤僻，严重时他完全就不会与人交流，这孩子一生都会受到影响，孩子的世界只有自己，没有他人出现，我们要给这样的孩子多点关爱，不是把孩子放在一边不管。





四、爱及其源泉














 

现在大部分孩子都是独生子女，父母都会尽量给孩子满足，只要孩子需要什么，父母都给他，结果给孩子养成要什么就有什么的习惯，如孩子的得不到自己想要的就发脾气，这不是爱孩子，这是害孩子，孩子需要的不是物质，而是父母给自己多点关爱，多陪自己到外面出去走走、玩玩。

与儿童生活在一起，人与人之间的关系就会变得温和、亲切、人们就不会互相猜疑。人的生命恰恰就发源于此。成年人据有一种为了爱而保护他人的冲动。正如我们在儿童身上所感觉到得那样，成年人之间也隐涵着爱，因为人与人也有一种团结的力量。没有爱就不会产生这种团结的力量。


五、让幼儿正常发展

作为一名教师或家长，我们应该给孩子良好的生活环境，让孩子有个美好的童年生活，而不是要孩子像别人一样要学很多知识，每个孩子都有自己的天性，他们学习是通过游戏，在游戏过程中他们学会很多关于日常生活的知识，孩子学习要求是很简单的，是通过自己直观性去做事情，不像成人那样，做什么事情都要通过深思熟虑才去做。让幼儿自由发展时，作为家长或老师，要作为他们的引导者，带领他们给一个正确的方向。在家庭我们都要给孩子一个温馨的家，让孩子感到幸福、有安全感，让孩子知道自己不是一个人的，他身边周围有很多人在关心他，爱护他。

这说明一件事情，孩子需要人们的关爱，在孩子的心目中需要“爱”，“爱”是最主要的，这样给孩子了解到世界上有这么多人爱自己，自己在别人的心目中也占有一定的地位。但是我们可以给孩子一个有“爱”的环境，不是一个过于宠爱的环境，这样会害了孩子，切忌这一点。

参考文献

1、 蒙台梭利：《有吸收力的心灵》第419页

2、 孟绍兰：《婴儿心理学》第329页

3、 北京师范大学网络教育教学用书：《儿童心理学》

本文版权归原作者，内容仅供参考，如需原创论文和发表职称论文请联系QQ17304545 微信：17304545  微信：LUNWEN668

