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农村幼儿园区域活动存在的问题及策略

内容摘要：

    农村幼儿园区域活动也是幼儿在幼儿园成长中的一种生活交往经验，它富有了多样性、趣味性、自主性，满足了幼儿个体发展的需求，成为幼儿园教育活动有效补充的方式；为此，在幼儿园里，我们设置了许多的情景游戏，满足了幼儿的求知愿望。
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农村幼儿园区域活动存在的问题及策略

近年来，我市幼教工作者在新《纲要》精神的推动下，教育观念有了很大的转变，意识到以往灌输式的知识教学是不能形成的，必须通过幼儿的主体性活动来实现，区域活动教育作为幼儿园实施素质教育、推进幼教改革的一种重要教育活动形式已被广为推崇。

区域活动是幼儿在游戏中的一种成长经验，它富有了多样性、趣味性、自主性等特点，满足了幼儿的个体发展的需求，成为幼儿园集体教育活动的有效补充形式；但由于这种种原因，农村幼儿园区域活动的组织和开展还存在着一些问题，在一定程度上削弱了区域活动的教育功能和价值意义，从而让幼儿在区域活动中没有真正的发展到成长的经验。主要表现在幼儿园里（特别是农村幼儿园）没有创设活动区角，看不到区域活动的开展，看不到幼儿自主的游戏活动。众所周知，无论多么先进的教育观念，如果不能转化为与之相应的实践，就不会对幼儿产生任何积极的影响。如何将农村幼儿园因地制宜地开展区域活动教育，使幼儿园真正成为幼儿的乐园？现将区域活动现状分析如下。

一、农村幼儿区域设置弃土求洋，缺乏了一定的针对性。

农村幼儿园活动室里处处设置都是像城市中趣味浓厚的游戏区域，如“贝贝休闲吧、宝宝美发室、宝宝糖果加工厂、温馨茶座”等，而富有乡土气息的种植区角、动物饲养、田园种植等确很少，这些存在的问题，我倒觉得，反而失去了农村幼儿区域活动的意义了，生活在农村就应体现出农村的味道，为此，我觉得很少体现出农村幼儿园区域的针对性。

随着城乡一体进程的推进，教师有意识地通过各种活动展现城市生活也在情理之中，但农村和城市毕竟各有不同的文化及生活环境氛围。因此，农村幼儿园教师必须充分挖掘和利用幼儿生活周围丰富的乡土资源，将之筛选、提炼成幼儿游戏的材料，使区域活动具有“农家味”；如创设一些“泥巴区”，让幼儿通过捏、搓、团等方法制作各种泥塑；创设“手工坊”，让幼儿编麦秆，扎稻草人，缝芦苇帘子；创设“美工区”，让幼儿用菜叶印画、用萝卜拓印、用树叶和小草与谷类想象粘贴……这些活动内容和材料，由于贴近幼儿的生活，他们会感到亲切、熟悉，且富有兴趣地投入其中，玩出创意和精彩。

二、幼儿区域操作材料过于单调陈旧，缺乏丰富性、趣味性和操作性。

   农村幼儿园由于园舍和基本设施条件差，活动室面积严重不足，玩具、操作材料和教学设备短缺，缺乏开展区域活动的基本条件；游戏材料大多是废旧物或半成品，由于反复使用，许多材料显得陈旧、破烂，让人看上去不卫生，体现不出吸引幼儿的感觉，材料的单调陈旧且重复使用，让幼儿产生厌倦情绪，所以幼儿对区域产生索然，又想玩可玩一会又没兴趣了。

那么，作为农村幼儿园教师要做有一个有心人，我们要因地制宜、就地取材，发动幼儿和家长共同收集一些卫生、安全、实用的废旧物品，变废为宝，使之成为多变、好玩、环保的教玩具。比如，可将竹子做成高低不一的竹高跷，也可在竹筒间连上线，做成小班孩子喜欢的拖拉玩具。又如，可将玉米芯制程保龄球，也可将之切成段蘸上颜料进行拓印画。

另外，农村幼儿园可以将区域进行整合、链接、打破班级界限，实现资源共享，开展“班级轮换活动”“年级同龄共同活动”等，以丰富区域材料和拓展区域内涵，让幼儿能更大胆的迈出一步。

教师组织指导幼儿游戏随意单一，缺乏了有效性。

   农村幼儿园老师管理不够到位，教师针对性、适时的指导较少。有的只注重幼儿安全，认为区域活动是幼儿自由自在的活动，应放手让幼儿自己玩；因此，在幼儿进行游戏以后，就不在干预幼儿游戏，让幼儿自由发展，但有时还会打断幼儿的活动，影响幼儿的专注程度，这样呢，只会让幼儿没有目的、盲目的去游戏，所以，幼儿在游戏中找不到方向，幼儿在游戏中得不到成长经验，更得不到发展；因此，幼儿在游戏时教师一定要有目的的进行指导，当幼儿在游戏过程中遇到了困难时一定要介入指导，为幼儿解决后顾之忧，这样，幼儿才会积累经验，全面得到充分发展。为此，教师只有通过不断的学习、培训才能提高教师的专业素质。

区域活动若任幼儿随心所欲、一直处于“放羊式”的纯自发状态，难以发挥其应有的功能，甚至有可能会产生负面效应。因此，教师应有的放矢地对区域活动进行指导。比如，当扮演“医生”的幼儿无所事事时，教师可采用“平行介入”的策略，自己拿起“听诊器”为“病人”检查身体，以隐性指导的形式提示、启发和帮助幼儿。又如，当幼儿在区域中争抢玩具时，教师则必须立即“垂直介入”，引导、帮助幼儿正确处理和协调同伴间的关系。

四、区域活动设计创意平淡，缺乏发展性。

农村幼儿园的区域活动大多是安静的桌面操作材料，如：串珠、桌面玩具、拼图等，少数有复杂建构的游戏和丰富的角色游戏，这些游戏让幼儿是得不到交往、没有体现操作材料的发展性，游戏材料也显得单一，应给幼儿提供多一些角色游戏，因为角色游戏，幼儿能找到成长经验，它能体现角色意识，而不是幼儿在待定的区域中进行游戏。

五、针对农村幼儿园出现的种种的情况，有以下策略。

1．加强农村园的培训、转变教育观念，
针对以上的问题，我认为，在开展区域活动的关键是要让幼教实践工作者更新教育观念，加强对活动区教育理论的学习，因此，我们通过讲座、培训、参观、研讨等形式帮助教师们了解开展区域活动的目的、意义，传授最基本的理论知识，在弄清楚“是什么”和“为什么”问题的基础上，再帮助她们去解决“怎么办”，即掌握开展区域活动的教育技能和方法，又减少她们的“不适应感”。我们组织园长、骨干教师结合片际教研活动学习、观摩、研讨，使她们明确区域活动与正规的集体教学活动一样是有目标、有计划的教育活动，指导她们根据幼儿发展规律和发展水平提供材料，学习观察、评价的一些基本方法。

如：大、中、小班幼儿的年龄特点不同，他们对区域活动的内容及材料的兴趣点也不同。因此，区域的设置、材料的提供应充分考虑幼儿的年龄特点、经验和能力，拓展、丰富和提升区域内涵，充分体现层次和梯度。比如，可在小班设置“娃娃家”，提供日常生活用品，满足幼儿的情感需要，并让孩子在模拟的生活情境里熟悉和掌握最基本的生活技能；可为中班创设较复杂的建构区域，提供材质多样，数量足够的成品和半成品材料，启发幼儿进行创造性的建构活动；可在大班区域活动中开展形式多样的反映社会生活的角色游戏，且让这些游戏串联和互动起来，为大班幼儿呈现一个丰富生动的社会生活模拟环境，帮助他们积累和丰富社会生活经验。

2．积极探索、农村“乡情”
根据幼儿园开展区域活动现状，我们从实际出发确立目标：要求农村幼儿园根据现有条件创设区角、进行尝试，从“做中学、做中想、做中会”；贯彻“分类指导、分层实施”的原则。重点在于提高教师的指导能力，规范区域活动的开展，避免无计划、无目标的随意行为；解决区域活动表面化、形式化的问题，杜绝将区角当摆设、装饰，不允许幼儿入内玩耍的现象。强调各幼儿园一定要结合当地实际情况，因地制宜地开展区域活动，利用农村丰富的自然和社会资源，低成本、高效益、高质量地开展区域活动。

农村幼儿园园舍和基本设施条件普遍较差，师幼比过低，教师的保教任务重，开展区域活动确实较困难，如何因地制宜，结合农村实际开展有农村特色的区域活动是我们积极探索的一条路子，在实地调研中，针对教室小、一室多用的状况，我们启发教师们：大自然就是最好的游戏场，田野、山坡、溪边都是游戏区；“废物利用、就地取材”是最好的解决办法。

农村幼儿园的区域活动教育模式要求教育工作者真正做到在行为上尊重幼儿的个别发展，因人施教，促进每一个幼儿在其原有水平上得到发展与进步。因此，我们应重视农村幼儿园游戏和重大社会生活事件的链接，将发生在幼儿生活周围的、易于幼儿理解的社会事件有机妙地融入到区域之中，使区域活动更具社会性和生活性，培养幼儿主动适应社会、关注社会的意识和能力。
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