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浅谈保证幼儿小组化合作活动成功的因素

目前，新的教育理念不断冲击着我们原有的教育观念与行为，在日常的教育教学中，除了开展好集体教学活动外，还对幼儿小组学习活动倍受重视，我们以科学的幼儿教育观念为指导，对幼儿在小组合作化活动中的表现、效果以及价值作了深入的研究。

《辞海》中对“合作”一词的定义：“个体或群体相互之间为达到某一确定目的，彼此通过协作作用而形成的联合活动，是社会互动的一种。参与者须具有共同的目标、相近的认识、协调的互动、一定的信用，才能使合作达到预期的效果。”在幼儿园的课程中，小组合作学习活动为幼儿提供了合作探究的机会，从而帮助儿童形成良好的同伴关系以及与同伴合作的能力。

经研究发现，幼儿的合作活动其实是组内成员为了一个共同的目标相互指导、互相支持、相互学习的过程；他们在完成没有教师参与的任务时，需保持平等合作关系；同时，在小组合作中要学会与自己观点不同的人进行交流，并检验自己的观点，最后产生一种比自己原有的想法更好的新办法，达到“人多智慧多”的目的；即使在合作时，发现同伴间的意见不统一的时候，孩子必须学会与同伴的协商与交流，进行积极讨论，在讨论后再愉快地解决问题等等。但综观现有小组合作化活动，发现他们的合作能力较弱，出现很多孩子不懂得与他人协商，进行交流与沟通；在合作中不会分工；合作活动中目标不一致；合作中同伴间相互关系紧张等等情况，那到底怎样做才可以保证幼儿小组合作活动顺利开展呢？下面将结合几个案例进行分析与阐述。

一、应有一致的目标，协调的互动
（案例1）这组孩子搭建的是鞋架。男孩A和女孩A他们互相合作，把共有5层的鞋架已经搭好了3层，他们高兴地欣赏着自己的杰作，这时在一旁的男孩B与女孩B经过仔细观察后，他们大声地说：“错了、错了，鞋架是歪的。” 男孩A和女孩A马上仔细地盯着自己的鞋架看，果然发现鞋架的两根管子插错了。发现问题后，他们立刻把插错的两根管子拔出来，再重新插。等插好后，结果发现还是有错误。这时，男孩B和女孩B发现地上的图纸就研究起来，后来四人边看边商量，终于发现了错误，最后总算是工夫不负有心人，在听到4个孩子大声地围着搭好的鞋架，喊“也”的时候，从他们兴奋的声音中可以知道，他们已经合作成功了。

这组孩子搭建成功的原因有两个。首先，他们在一起搭建的时候有一个共有的目标，他们会交流看法，共享彼此不成熟的观点，最终在分析彼此观点与想法的基础上，找到最好的解决方法。在与同伴的合作中互相之间的态度是友好的、真诚的，他们会与自己观点不同的人进行交流，出现错误的一方会认真听取他人的意见和建议。其次，他们小组合作成功的另一个原因是，组内有一对“领导者”，而且是一对友好的、虚心的“领导者”，“领导者”的下面还有一对忠心的“协助者”，这样的一个团结协作的小组，正是因为小组成员共同拥有一个目标，有相近的认识，会协调地互动，这样小组合作活动就成功了。

二、应有端正的合作态度

（案例2）老师要求大家一起合作，用形状不一的石头拼一个脸谱。在老师交代完要求后，组内孩子都行动起来。一个男孩动作很快，他毫不思索地把第一块石头放在了角落上，于是其他三个也跟着往那个角落上放。放了好一会，脸谱的形状没有出来。这时，组内的女孩A开始着急，动作逐渐变得不耐烦，说话的声音也粗了。在她拼的时候，女孩B小心地拿了一块石头往脸谱上放，然而她却很不友好地大声对同伴说：“你烦什么烦？去、去、去，不用你搞。” 女孩B连忙缩回手，难过地低下了头。结果小组搭建的脸谱几乎看不出形状。

从这个小组的合作学习中看结果，显然合作是不成功的。小组中的女孩A是个“领导者”，但她很不友善，对小组中的同伴不友好，对合作者充满敌意，她甚至拒绝女孩B的合作。组中的其他两个男孩在活动中处于游离状态，他们没有合作意识，把小组共有的目标放在脑后。可见他们不会与人合作，更谈不上小组的合作活动是要建立在小组成员共同的兴趣和信任的基础上了。他们不端正的合作态度，导致他们不会相互支持，积极地讨论和交流，这也就是导致他们合作不成功的主要因素。反之，只有小组成员保持一致的合作目标，拥有端正的合作态度，这样才能保证合作活动顺利开展。
三、应有教师的有效指导
（案例3）这个小组搭建的也是鞋架，搭建时他们遇到了困难，开始鞋架总是搭不起来，虽然已经搭了很久，但鞋架的各个“零件”还是零散地躺在地上，这时孩子已经失去信心，于是，他们开始毫无目的地玩起来。这时，老师走了过来，温和地问：“你们遇到什么困难了呀？” “这鞋架实在太难搭了，怎么也搭不好。” 组里的孩子异口同声。老师一听又问：“那你们进行商量了吗？找到解决问题的办法了吗？再想想可以用什么办法，把鞋架搭好？”四个孩子还是不知所措。于是，老师就提醒孩子：“你们可以看看图纸呀？看了图纸后，你们再商量商量，可以请两个小朋友搭，其他的两个同伴出注意呀！”老师说完就走开了，显然，老师在指导时采用了“帮一半，放一半”的间接指导方法，从直接解决问题的解答者转变为间接的帮助者。等老师走开，四个孩子就凑在一起看图纸，看了一会，果然有了豁然开朗的感觉，一个孩子兴奋地喊：“我知道怎么搭了”。于是那个孩子一带头，其余的三个孩子也一起帮忙。此时的老师还是在远远地关注着他们的举动，教师从直接的干预者转变为冷静的观察者。不时地老师还高兴地表扬他们：“哟，你们真棒，继续加油。”老师的鼓励与表扬，成了有效的“催化剂”。最终，老师成为了活动气氛的调节者，所以他们合作活动也成功了。
这组孩子的搭建过程，由开始的不顺利到后来的成功搭建，和教师的有效指导是分不开的。也就是说，教师合理适时的指导促使孩子合作的成功。当孩子们出现困难时，教师不是急于帮助与指正，而是给予孩子自己独立思考的空间，做孩子活动的支持者与合作者。让他们在相互的协作与调节的过程中，发展他们的交往水平，促进他们亲社会行为的发展。从这个场景描述中，我们可以发现，一开始孩子们的合作是无序的，因为他们不懂得分工，不会共同确定工作流程，所以导致他们的活动出现无序状态，甚至失去继续合作的信心。这时教师的及时出现，加上科学的指导，马上帮助孩子知道了合作的方法，增强了活动的信心和小组的凝聚力。这又是一个促进孩子合作成功的重要因素。
四、保证小组合作化活动成功的关键：
1、改进教师的指导
本来幼儿同伴间的合作行为可以在老师不参与的情况下开展，可以在区域活动或其他的游戏、学习活动中自主进行合作活动。然而，我们发现往往在没有老师参与指导的情况下孩子的合作比较困难，成功率较低。首先，本人认为在孩子合作活动中，我们教师不可以完全“放任”孩子的合作，不能放大孩子的主体性。把孩子放在一边，任其自由合作，这样教师就会失去对孩子活动观察的机会，没有观察就无法及时了解孩子的发展情况与活动进程，就当不好观察者、聆听者、指导者的角色。其次，教师要重视在幼儿合作活动后的评价。活动后的教师评价，可以为孩子树立评价的榜样，让幼儿也学会自己评价自己的活动，学会正确地评价自己和他人，从而掌握评价的方法，逐渐提高评价水平。我们要引导孩子学会自我评价，这样可以帮助他们正确地认识自我。引导他们能客观地评价他人，会多看到别人的优点。评价对孩子来说，可能比较难，但是评价确实是一种促进提高的手段，所以孩子们学会评价非常重要。
2、培养幼儿合作的能力

提高幼儿的合作水平是关键。提高幼儿的合作水平，就要掌握合作的方法，比如协商、交流、沟通、谦让等，这些不仅是重要的保证合作成功的因素，还是幼儿学会做人与交往的重要内容。在幼儿的合作活动中发现，幼儿使用的合作语言比较少，他们大都只会用行动代替合作。因而，让幼儿掌握一些交往的语言也非常重要，这也能成为顺利合作的纽带。比如，孩子们要学会主动地和对方说：“我来帮助好吗？”、“我能和你一起完成吗？”等等语言，这些合作性的语言能很好地成为合作成功的铺垫，而且还能增进同伴间的友好交往与情感呢！
3、教给幼儿合作的方法
在幼儿的小组合作化活动中，小组成员要对大家共同感兴趣的任务进行协商与讨论，协商后产生明确的、大家将要共同承担的任务。然后再根据活动的任务进行分工，即我要做什么？他要做什么？在幼儿的合作活动中，孩子们会就一个共同的目标和问题进行友好的交流与沟通，那是关键，这也是保证合作活动愉快而顺利开展的重要因素。同伴之间的交流可以增进彼此的信任，当自己的意见和别人的意见不一样时，可以与他人进行争辩，陈述自己的想法，最后在与同伴的交流中达成共识。还有，小组合作活动中缺少不了一个能干的活动“领袖”，这个“领袖”可以是自我推荐也可以是小组成员推选的，但他必须是文明的、友好的“领袖者”，他将起到非常重要的作用。在合作活动中，小组成员要遵守活动的规则，只有大家都遵守活动规则，这样才可以促使合作活动顺利而有效地开展。
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