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论山区幼儿教育的现状与未来

幼儿教育关系到我国人口素质教育与科技腾飞，关系到国家的未来与民族的希望，我国从古至今，从农村到城市，都十分重视幼儿的教育。因此在十二五规划起步之年，国家总理温家宝同志在2010年末进行了幼儿教育调研，并制定了《国家中长期教育改革和发展规划纲要》，近日，国务院将召开会议，专门研究部署发展学前教育的政策措施。可见党中央，国务院对幼儿教育的重视。

幼儿教育关系到国家的希望，而山区幼儿教育则制约着我国幼儿教育的发展的步伐，山区幼儿教育状况如何,不仅关系到山区基础教育的发展,更关系到山区乃至整个社会的协调发展。山区学前教育是基础教育的基石，质量的优劣关系到整个国民素质的提高，在《幼儿教育指导纲要（试行）》指引下，我国开始树立幼儿素质教育的目标。
由于我国经济发展的不平衡，一些经济发达的地区幼儿教育发展的很快，而一些经济不发达的地区幼儿教育则十分落后。如今，随着社会的发展，人民生活水平的不断提高，山区的家长们逐渐认识到早期教育对孩子一生发展的价值，越来越重视幼儿教育，所以对山区幼儿园的要求也越来越高，然而如今山区幼儿园的现状不能满足人民的要求。就目前现状来分析，存在着许多问题。
首先，校园建设跟不上，教学环境差

大部分山区幼儿园校园建设十分落后，教室简陋，桌椅破旧，食宿条件差，基本的教学条件无法保障，大多数幼儿园的桌椅、板凳由农户家庭筹借，高低长短不一，极不适应幼儿形成正确坐姿的需要；还有的班级缺少最起码的卫生盥洗设施，没有幼儿厕所、饮水桶、洗手水龙头，茶杯与手巾混用现象十分普遍；更有一些班级的房舍、门窗陈旧破败，严重危及幼儿及教师的人身安全；室外游戏和体育活动场地狭窄，教具、玩具和大型户外游戏器械及幼儿读物奇缺，各种游戏活动难以进行。由此可见，山区现有幼儿园还未能为幼儿创设必要的生活、学习和娱乐备件，这既对幼儿身心的发展、良好的生活卫生习惯的培养，形成严重的障碍，也阻碍了幼儿基本动作的训练、智力的开发和品行的塑造。
我们调查了一些山区幼儿园的校园建设隐患，在调查过程中，发现安全隐患较多，如线路老化，围墙、厕所有裂缝或倾斜。曾有一处幼儿园屋顶严重下垂，在上级几部门多次干预、催促下才勉强迁出。另外，办园教师安全意识差也是令人担心的，在这样不安全的教室里上课，对孩子们的生命安全造成了严重的影响，再者，孩子们年龄小，好奇心强，一旦问题发生，这对涉世不深、不知做事后果的幼儿来说是非常危险的。儿童的潜力只有在与适当的教育和环境的相互作用中，才能得到最大限度的发展；幼儿知识的丰富、能力的提高、个性的形成是通过自身积极的探索、主动的活动实现的，而不是凭借静坐、倾听、观望教师的说和做而被动习得的，因此必须给孩子一个宽松的环境，才能培养出更好的儿童。

其次，教学设备落后与不足

大部分山区幼儿园的教学设备相当落后，很多山区幼儿园是没有先进的教学设备的，比如西北山区的幼儿园，除了简陋的教室中有几张破破烂烂的桌椅外，黑板就没有一块完好的地方可供写字，再没有其他的教学设备，何谈使用电器教学设备为孩子们上课呢？有些幼儿园有几把风扇吊在上面，但转起来轰轰乱响，有些学校有投影仪，但基本上没有打开过，不是没电，就是不能使用。在调查过的幼儿中，很多幼儿园是没有照明设备的，还是靠煤油灯昏黄的灯光来打破阴雨天的黑暗。也有些幼儿园，教师是不用粉笔写字的，只能靠一个树枝，在泥土地上写写画画。这就是目前一些山区幼儿园的基本现状。

再次，师资队伍观念、综合素养落后与老龄化严重

山区幼儿教育师资一般以山区招聘的民办教师为主，大多数为初中文化程度，他们中的绝大多数人没有受过职前专业训练，加上在职培训机会又少，所以合格率极低，许多山区幼儿教师教育观念比较陈旧、落后，他们往往把幼儿看作是“小大人”，缺乏尊重幼儿独立人格的意识，把成人的意愿强加给幼儿；通常认为“好孩子”就是“老实听话”、“遵守纪律”、“不调皮捣乱”的孩子。同时，这些教师的幼儿教育知识、技能与能力也相对不足，不会组织幼儿开展“动口、动脑、动手”活动，不会引导幼儿参与游戏活动，不能妥善处理幼儿之间的纠纷，经常使用“惩罚”、“批评”等否定方式来对待幼儿，忽视正面教育。
由于人们对幼儿教育工作认识不足、重视不到位所至。甚至有人错误地认为幼儿园的幼儿不考试，工作不评比，在很大程度上只是“看”孩子，只要不出事故，保证孩子安全就万事大吉了。因此，部分上了年纪但还不到退休年龄的教师，或领导照顾，或自己请求，便被安排到幼儿园工作。再就是有些教学能力差的老师，由于在小学不能胜任教学工作，被领导“无奈”地安排到幼儿园“看”孩子。这些老师到幼儿园后，从以前备课、上课、批改作业、家访等繁重的工作中解脱出来，思想上、行动上出现懒惰思想，大有当一天和尚撞一天钟得过且过混天熬日等退休的思想，不再思进取，更无心于学习，导致教育水平的下降。对幼儿以活动为主的教学方式，由于老师年龄老化及身体状况下降等原因更是不愿参与，加之近年来学校经费紧张，学校投入购置幼儿活动设施太少，于是许多幼儿园老师就将幼儿“轰”进教室，用小学一年级的教学模式管理幼儿，出现幼儿活动“小学化”倾向。这既剥夺了幼儿童年游戏快乐的权利，又容易形成一些不规范的读、写姿势，一旦形成习惯，在以后的学习中便很难矫正。

儿童教育家们的研究表明，幼儿教师必须具备以下特征：热情、敏感、灵活、诚实、正直、自然、幽默，具有活力、耐力，同情、仁慈，自我接受、情感稳定、不断努力，从经验中学习各种能力。山区幼儿教师基本素质离这些特征是很远的。为了使山区儿童能生动活泼地成长，在加快山区幼教事业发展的同时，必须深化幼儿教育改革，采取一系列有效的政策和措施，使山区幼儿教育尽早摆脱困境，走出误区。
最后，政府投资与政策支持不够

目前山区幼儿园经费问题得不到解决，政府投资少，政策支持力度不够，制约了幼儿园的发展速度与影响了教学质量，目前山区幼儿园的经费问题有下表现：

一是经费严重不足，影响幼儿园的正常运转。大多数民办幼儿园的幼儿只有几十人，一年的保教费收入不足几万元，除去相关费用后，幼儿教师的工资低，幼儿教师年收入不足一万元的情况较为普遍，严重影响了幼儿教师队伍的健康发展。

二是收费行为有待进一步规范。从幼儿园的收费情况来看，许多幼儿园办理了收费许可证，做到了亮证收费、按许可项目和标准收费，但达到规范要求的几乎没有，幼儿园的收费行为都有待进行一步规范。
三是收费标准涨幅相对较大，幼儿家长负担加重。现行许多幼儿园是从学前班中脱离出来，原学前班收费标准是110元/人.期，现在转为幼儿园教育后，收费标准提高的幅度相对较大，2009年秋的最低保教费与之相比也提高了270元，年增加负担540元。因此，大多数农民认为民办幼儿园收费标准高，难于承受，特困户的幼儿就无钱接受幼儿园教育。因此政府对幼儿教育的重视程度还有待提高。
基于以上问题，政府应该加大对山区幼儿教育的重视与支持，应着手解决这些问题，把山区幼儿园不合格的学校建设停止施工，建设安全的学校环境，利用科技手段，提高教学设备与教学手段，教育发展，教师为本。幼儿教育是基础教育的基础，加强幼儿教师队伍的建设是促进教育均衡发展的重要举措。优化幼儿教师队伍结构，是提高幼儿教师队伍整体素质，确保保教质量的基础和保证。政府加大对农村幼儿园教育的投入，改善幼儿园的场地设施条件，缓解幼儿教育的收费居高不下的现状，幼儿教育主管部门要强化对幼儿教师队伍的管理，加大对幼儿教育工作者素质的培训力度，确保农村幼儿教育健康有序的发展。
发展山区幼儿教育事业，提高保教质量，要根据“职前培训和在职培训相结合、长期培训与短期培训相结合、幼教理论与农村实际相结合、理论学习与实践提高相结合”的原则，通过多种途径，采取各种措施，培养与造就一支稳定而合格的幼儿教师队伍，提高她们的专业水平。
总之，发展山区地区的幼儿教育，必须“因地制宜”，依靠当地的自然资源，积极推进学前教育改革,加强管理,提高质量,全面实施素质教育；以山区的广阔天地为课堂，以大自然、大社会为教育内容和教材，做到山区化、地方化，教育部门要建立社区和家长参与幼儿园管理和监督的机制,建立科学的评价体系,加强对幼儿园教育实验和科研的管理与指导；结合幼儿身心发展的特点，开展多种生动活泼的游戏和活动，做到幼教化、学前化，努力探索出一条具有山区特色的幼儿教育新路子，推动学前教育事业持续发展，这样山区幼儿教育才能一个光明的未来，才能还孩子一个公平的教育机会。
    由于个人能力与时间问题，本论文的很多论点没能完全进行研究，有待后人进行再研究与取证，以完善论文的所有待解决问题。
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