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     幼儿园如何发展

  通过学习了解到幼儿园管理教育也是很重要。随着新的幼儿教育模式不断涌入, 教育将面临着新的挑战和机遇，一个幼儿园要发展下去,就应该有自己的特色, 我们必须走出去,参加竟争,打开局面,锻炼老师的技能,扩大孩子的眼界。幼儿教育改革和发展，幼儿教育课程改革和建设，极富挑战性。教育的改革、发展、建设，关键是教师。教师是幼儿园教育教学工作的基本力量，教师素养高低已经成为幼儿园教育事业成败的关键。具有良好道德和业务素质的教师队伍，是创办高质量有特色幼儿园的力量源泉和重要保证，一所幼儿园的办园质量和特色往往是幼儿园教师的群体素养和群体特长的体现，是他们教育教学思想和经验的积累与升华。故提高教师队伍的整体素养，是关系到幼儿园、幼儿教师个人，乃至关系到整个幼儿教育事业大局的重中之重的大事。
幼儿园发展规划是对学校发展的一种战略规划。制定幼儿园发展规划的过程是管理者对幼儿园未来发展思考、选择和策划的过程。它的使命在于在深刻分析发展的历史和当前情况、科学预测未来发展趋势的基础上，预先处理幼儿园未来发展的不确定性，探索有效发展的道路，促进长期、稳定和持续发展。

一、结合本园实际情况分析，谈幼儿园发展　
(一)幼儿园发展的分析，在制定发展规划时，首先要深入、全面地了解幼儿园方方面面的基本情况，即摸清“家底”。其次要冷静、理性地分析这些基本情况，既不盲目自大，也不妄自菲薄。对现实情况的分析一般包括以下几方面。1．幼儿园发展的历史分析。分析幼儿园发展的历史是指总结和提炼幼儿园发展的传统、特色和资源，确定发展的方向；2．幼儿园发展的现状分析。对于幼儿园发展现状的分析可以从几个维度展开：一是分析发展的有利因素和不利因素，二是分析发展的软件、硬件情况，三是对整体工作中的各分项工作进行分析；3．教育发展的形势、政策和理论分析。通过分析，明确国家和所在地区的教育发展形势。教育主管部门的政策倾向和教育理论发展的基本趋势。在制定发展规划时，保证幼儿园的发展与国家和地区的教育发展形势、政策倾向等保持一致；4．幼儿园发展的环境分析。包括大环境分析和小环境分析。大环境是指影响幼儿园发展的社会环境和新的人才需求趋势，小环境是指幼儿园所在地区的教育发展情况和周边地区的情况；5. 幼儿园面临的挑战与机遇分析。幼儿园发展的挑战与幼儿园发展的目标是一致的，是幼儿园发展规划中需要解决的核心问题。面对挑战，还要努力寻找迎接挑战、促进学校发展的机遇。

(二)幼儿园发展的目标，确定未来3-5年的发展目标，是幼儿园发展规划中的重要内容。这个发展目标既包括幼儿园发展的整体目标，也包括各方面具体工作的目标。一个科学、有效的发展的整体目标必须具备以下条件：1．与国家和地方教育发展目标相一致；2．符合实际情况；3．既有挑战性，又有实现的可能；4．能够分解到幼儿园各方面琐碎的工作中去，形成发展的目标体系；5．目标在文字表述上必须清楚、明确，不能模棱两可，让人产生歧义，而且必须与幼儿园的现实工作相对应。

幼儿园发展的整体目标必须分散到幼儿园各个核心领域的工作中，继而形成一个目标体系。幼儿园的核心工作领域包括：管理改革、教育，保育、后勤工作、教师队伍建设，教研活动、财会。

(三)幼儿园发展的措施。在发展规划中，要围绕幼儿园发展的整体目标和目标体系，制定一系列达成目标的措施。这些措施必须具备以下条件：1。有针对性，能够立足学校现状，指向某一方面的工作；2．讲求策略，能够迅速、高效地达成目标；3．符合国家和地方法律法规；4．符合教育规律和幼儿发展规律；5，切实可行，具有很强的操作性；6．不同的措施之间不会相互冲突。

(四)幼儿园发展的保障机制。幼儿园发展的保障机制主要有：1．组织机构及制度体系。在发展规划实施之前，要审视当前的组织机构和制度体系，尽可能去规范和完善；2．人力资源。包括教师队伍、后勤队伍、管理者队伍和生源。3．物质资源。主要包括的办园经费、硬件设施、教材资源等。

二、幼儿园的发展和教职工的关系

幼儿园发展规划的发展要靠教职工去实现，所以必须站在教职工的立场上思考实际问题，进行有效规划，发展规划的目标，或者说幼儿园发展规划要达到的效果，是让处在不同发展阶段的教职工看到三样东西：　　

(一)看到任务，包括幼儿园的任务和个人的任务。幼儿园要围绕发展规划建立任务体系，即把任务分类分层，分出轻重缓急，分出常规任务和非常规任务，分出核心任务和外围任务等，同时把幼儿园的任务和个人的任务有效地整合起来。这体现了规划的科学性。

(二)看到发展，包括幼儿园的发展和个人的发展。幼儿园发展规划要让教职工透过幼儿园发展目标和任务体系看到幼儿园的发展；透过个人在园内的任务体系中的作为看到个人的发展，同时能够把幼儿园的发展和个人的发展有机地结合起来。

(三)看到曙光，包括幼儿园发展的曙光和个人发展的曙光。这表现为幼儿园为实现目标、完成任务所能提供的物质条件和保障措施。幼儿园目标的实现、任务的完成与教职工的素质和努力程度直接相关，但这两者之间并不能画等号。

三、以办园特色作为幼儿园发展的核心。
办园特色，特别是幼儿园的特色是发展的重要保障，是幼儿园品牌和社会声誉的综合体现，随着幼儿教育规模的不断扩张、教育资源配置方式的逐步市场化，办园特色已成为幼儿园生存与发展的重要保障。办园特色在发展规划中的具体体现可以三种方式实现。
1、 是在办园理念中体现特色，选择特色鲜明区别于其他幼儿园的办学理念。
2、 是在幼儿园定位上体现特色。幼儿园办园特色是在同一类型和层次上的特色或比较优势，确立具有特色的办园理念和办园思路，首先必须有准确分析幼儿园生存和发展的历史条件和背景，对幼儿园自身有一个准确的定位。
3、 在学科建设中体现特色。幼儿园应根据自己的独特优势发展某些重点学科，使之成为优势学科。
四、幼儿园协调发展
处理好“规模、质量、结构、效益”的关系，保持幼儿园协调发展。规模、质量、结构、效益四者之间是相辅相成的关系。规模的扩大不能以牺牲质量为代价，同时要与结构的调整相结合，结构调整的目的又在于提高幼儿园办园的质量。上述三者又要服从于效益的需要，向规模、质量、结构要效益，真正达到规模适度、质量一流、结构合理、效益优先，从而实现幼儿园的协调发展。
1、.处理好改革、发展、稳定的关系。改革是手段，发展是目的、稳定是根本。仅有改革的思路是不够的，一定要通过实践使之在进行过程中逐步完善，这样才能保证其科学性和可持续性。发展是目的，不发展就无法生存，所以发展是必须的。但是发展要有计划性和可行性，脱离了实际的发展是盲目的发展，这不仅不利于事业的发展，还会给事业带来危害。所以改革的目的要明确，发展的方向、速度要符合实际，这样才能保证事业健康、稳定的发展。
  2、处理好制定规划的稳定性和实施规划的动态性的关系。制定规划必须具有一定的稳定性，但实施规划是一个动态的过程，它会随着环境的变化不断地进行调整。所以说，规划的实施过程同时也是一个创造性的过程，不能唯规划而规划，在实施过程中要结合实际，与时俱进，做到规划的政策性与执行中的灵活性相统一。所以，在具体实施过程中就必须把调整作为实施规划的主线，把改革作为实施规划的动力，把发展作为规划的主题，把提高幼儿园综合竞争力作为实施规划的根本出发点。

3、幼儿园发展需要以人为本，这是由幼儿园管理的特殊性所决定的。幼儿园的根本任务是重视健康心理和人格教育，促进幼儿的全面发展。落实到具体中就是教职工在幼儿园管理者的管理下对幼儿进行保育教育活动，所涉及到的是三个方面：管理者--教职工--幼儿。都是由人组成的一个管理系统。
所以，幼儿园的发展归根到底是坚持人本化的管理，才能促进教职工和幼儿的和谐发展，这也是幼儿园工作的出发点和落脚点整体推进素质教育和课程改革的进程中，“以幼儿的发展为本”的理念正日益受到普遍的关注和重视。处于青春期成长中的幼儿，有发展成长中的许多困惑。这些困惑如果不能及时予以疏导和帮助，将会对幼儿的成长及适应社会不利。因此，幼儿园发展要结合幼儿园实际分析情况、制定目标、确定发展措施。以人为本，有办园特色，协调的发展幼儿园。
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