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如何发挥幼儿园游戏环境创设作用

【摘要】《幼儿园工作规程》中指出：“游戏是幼儿园的基本活动”。在游戏中孩子变得越来越灵活并有自己的想法，促进了幼儿身心和谐全面的发展。活动区游戏是幼儿园实现教育目标的重要途径，是教师根据幼儿的发展水平、实际需要，有目的、有计划地设置活动区的过程和幼儿自主选择、操作与摆弄材料的过程融合起来进行的。要使幼儿在游戏中得到发展，就必须提高游戏质量。
【关键字】活动区游戏

那么如何利用和创设活动区，为幼儿提供一个良好的活动条件和表现自己的机会，是决定幼儿主动活动的关键，它直接影响幼儿的兴趣，使幼儿在玩耍中各种能力得到提高。
　　（1）在活动区的创设问题上，要合理安排，避免干扰。

　　常见的活动区有：角色游戏区（娃娃家）、手工区、积木区、音乐区、益智区（棋类）、植物区、图书区、绘画区、语言区、科学发现区、建构区、沙水游戏区，体育活动区等等，并不是每个班都必须设置以上活动区的，但设置的时候一定要考虑到幼儿的年龄特点及发展需要，还要结合阶段性的教育目标和教育内容，并不断随实际需要而变更。比如，刚入园的小班小朋友一般都在3岁左右，这一年龄段的特点是求同思维比较明显一些，所以在投放活动区材料时要注意相同的材料要适当多一些，他们刚离开家人身边，对幼儿园不熟悉，有一种恐惧不安的心理，所以这时要营造一种温馨的气氛，尽量给他们一种安全的温馨的感觉，这时，“娃娃家”、图书区、语言区、电动玩具区等可相对多一些。但到了中班以后，随着幼儿年龄的逐渐增长，幼儿的探究欲增强，投放的材料也要随之而变化，相同的玩具要相对减少，能引起幼儿创造性思维的玩具和材料逐渐增多，以满足幼儿探索的欲望和好奇心。有条件的幼儿园可独立设置科学发现室，科学发现室可分认知区和操作区个部分，所提供的活动材料一定要对幼儿起到一定的科学的启蒙作用，能让幼儿产生一定的好奇，并激发幼儿探索的欲望。四周的环境也要有一定的科技氛围。设置的活动区要有明显的标志，间隔适当，通道畅通，区与区之间要动静分开，使之互不干扰，也便于教师观察，光线好的地方可安排几个动手、动脑而且较静的活动区，材料放在低柜里，便于取放，盛放材料的小柜子不宜过高（一般不要超过窗台），以方便幼儿取放材料。

　　（2）提供丰富的材料，避免争抢。

　　玩具、材料对幼儿的教育作用是非常明显的，但并不是说一定要越贵越好，有些玩具不能自制，是必须买的，而且价格也不贵，如雪花积木、插塑、颜料、画笔、剪刀、电池、磁铁、放大镜等等；但有些玩具是不花钱或少花钱就可以制成的，如沙坑或沙箱，他的教育功能并不差，但我们却有40%以上的幼儿园没有设置。这决不仅仅是经济问题，而是教育观念问题。根据新《纲要》的规定，幼儿园应因地制宜，就地取材，自制玩教育。可利用的并能轻而易举得到的废旧物品有：纸箱、纸盒、废旧泡沫板、塑料水管及电管、各类植物的种子、麦杆、稻草、石子、黏土、旧轮胎、布头、线头、空瓶、废木块等等。教师要做有心人，注意发动幼儿收集这些材料，充实到活动区里，并保证它的安全性和实用性。

　　(3)根据本地区的特点进行创设区域，避免随意模仿，搞形式主义。

　　教师要创设丰富的具有本地文化内涵的活动区，为传承和发展本地文化奠定基础。在这一点上，农村和城市各有不同文化及生活氛围。处在城市的幼儿园，周围有医院、超市、批发市场、工厂等，他们就可以创设“小医院”、“小超市”、等等，孩子们在这些活动区里能活动起来，因为，这是他们所熟悉的生活的再现和模仿。如我们生活的区域是矿区，他们所处的环境就是以采矿为主，因此他们创建的我们的矿区、工厂等都很有他们的特色。

　　农村有农村的特色，农村要注意对乡土资源的充分利用。

　　“我们要认识到农村具有传统知识和本土的文化遗产具有固定的价值和效力，并能促进发展”（《世界全民教育宣言》），教育内容、活动材料并非只有城市化的洋的才是好的，要让当地的民间游戏、歌谣、手工艺成为重要的教育内容，要认识到过去被视为老土的东西其实蕴涵着丰富的教育和文化价值，收到意想不到的教育效果。沙土材料是农村取之不尽的资源，况且幼儿对沙土的亲和力是非常大的，所以，农村园所应百分之百地创设沙水活动区，将传统的泥巴再开展起来，让孩子通过捏、搓、团等制作各种泥塑像；传统的手工艺也要开展起来，如编麦秸辫子、麦秸帽，扎稻草人，用高粱秸插眼镜、插大马、插板凳，用布缝制毽子等；美工区可利用的材料就更多了，农村菜园子里的各种菜叶，路边各种树叶、草叶，各类种子、水果皮、花生皮、瓜子皮等都可成为他们取之不竭的材料，这些材料通过老师的启发和指导，幼儿采取剪、贴、画相结合的方法，能创造出许多美丽的作品，既锻炼了幼儿的动手能力，促进了小关节的发育，又培养了幼儿的创造力、想象力、建构能力和审美能力。这些老土的东西，我们不能扔，因为这才是农村的特色，又不用花钱，但教育效果一点也不比那些高价购买的玩具差。

　　所以，我们的幼儿园正好处在城乡结合处，我们正好利用这些优越的条件，为幼儿创设一个良好的活动环境，为幼儿提供更多的活动材料，让幼儿充分活动起来，使游戏玩的更丰富形象，而不是流于形式。 
　　（4）活动区投放的材料既要充分利用，又要不断增加新材料。

　　有的幼儿园投放的材料很少变化，等他们玩熟悉后就感觉腻了，参与的积极性就会慢慢消失。所以要根据季节，主题活动的教育目标的变化不断增加新材料。再就是将现有材料最大限度地利用起来。怎样最大限度地利用现有材料呢？我们可以成立“收购小组”和“运输小组”，将幼儿玩腻了的可多次利用的材料收集起来，再由“运输小组”的幼儿根据需要运到另外的活动区里去，赋予新的玩法和用途，使所投放的材料得到最大限度的利用。这种容“收构”“运输”、“重新组合”为一体的活动过程本身又是一个大活动区，而且克服了一些特设活动区的单调感受。如：中班的交通工具这个主题活动，幼儿可将美工区做好的车子运送到建构区的大马路上，这样可使建构区更生动形象些，从而调动了幼儿的活动兴趣，把“收构”“运输”、“重新组合”融为一体。

　（5）创设有内在联系的活动区链，深化活动区的教育意义。

　　有些活动区建立起来后，若活动材料和玩具老缺乏变化，这时教师要引起注意，要引导幼儿由此联想到彼，扩大活动区的内涵，建立一种相互联系的活动区链，如：创设了“水饺店”后，引导幼儿联想，由“水饺店”联想到“面粉店”，由“面粉店”联想到“面粉加工厂”，从而进一步联想到“粮店”，再带领幼儿参观小麦的秋收夏播或在室外开辟小麦种植区，让幼儿能亲眼观察到小麦的整个生长过程。这样，“水饺店”? “面粉加工厂”?“粮店”?“农场”各种活动区之间形成了一种内在的必然的联系，或者说一种链式结构，既加强 了活动区与区之间的联系与合作，又扩大了幼儿的认知范围和深度，从而达到了让幼儿初步了解社会，全方位理解事物之间的联系的目的，同时培养了幼儿的联想、想象能力，拓宽了幼儿思维的空间。

　　（6）教师在活动区的观察、记录、分析与引导。

　　教师要关注幼儿在活动区中的表现和反应，敏感地观察他们的需要，及时以适当的方式应答，形成合作探究式的师生互动。（摘自新《纲要》）

　　究竟我们创设的活动区，投放的材料是否能引发幼儿的游戏和各种探索活动，这就需要我们老师注意敏感而又细致地观察。 
　　对活动区的整体观察。在幼儿自主活动时，教师要对每个活动区的人数及活动情况有所观察，有所把握，不能只盯着一个活动区而不顾其他活动区，要注意观察哪个活动区人多，比较拥挤，活动得比较热闹，幼儿参与情绪高，哪个活动区人少，比较冷清，将观察到的情况做以记录，将记录的情况进行分析，并根据实际情况对材料的投放做适当调整。投放材料时要注意幼儿的最近发展区，最近发展区很难把握，唯一的尺度是教师的知觉，而教师的知觉来源于对幼儿的长期观察，对每个幼儿个体差异的全面了解。投放材料当与不当会直接影响着幼儿的探索欲望。

　　对每个幼儿的随机观察。教师要象雷达一样观察幼儿的心情、态度、和心理，敏感地捕捉幼儿发出的各种信息，去理解外部行为表达的内部需求，从而做出正确的判断：哪个幼儿需要帮助，哪个幼儿需要指导，哪个幼儿正在思考，不能打扰，从而以适当的方式介入，马上去满足幼儿的需要。引导要掌握“度”的问题，不能包办代替。对突发事件能做出及时发现并做出积极的反应和适当的处理，对于频繁发生的行为或现象要做好认真的观察记录，然后分析产生的原因，并采取适当的措施。

　　教师要特别注意观察不参加任何活动的、性格内向的幼儿，一定要为他们个人建立档案，与家长取得联系，并采取适当措施，尽快改变他们的性格。

    总之，教师要做个有心人，多看多想多记录多创设，让他们的天性得以充分发挥，从而激发他们主动探索的欲望。
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