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幼儿园自然角的有效设置

[摘 要]《幼儿园教育指导纲要》中提出“应综合利用丰富的资源，为幼儿发展创造良好条件，以共同促进幼儿的全面发展。”自然角作为幼儿园班级必设的一个区角，理所当然地成为不可或缺的教育资源。但在日常观察中发现许多班级自然角形同虚设，并没有发挥其应有的作用，教师往往不知道如何设置自然角，如何指导幼儿参与其中？本文通过对案例的分析，试谈如何有效地利用好这份资源。
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一、案例描述

案例一：某小班，孩子们带来了许多秋季的植物被放置在窗台上，几个孩子从窗台经过，踮起脚想看看自己带来的植物，可因为太高都无法看到，只能失望的离开。

案例二：开学伊始，孩子们陆陆续续带来动、植物放在自然角，班上的自然角里物品较为丰富。慢慢的自然角里的小乌龟、小金鱼都死了，孩子们不知道如何正确管理自然角，种植的蚕豆有的是没有浇水干死了，有的小盒子里全是水蚕豆都被淹死了。而老师更多的是忙于组织活动忽略了管理，自然角也成了每学期开学时应付检查的摆设了。

案例三：某班，在一次活动中老师组织孩子们自己种植了大蒜，活动后，老师把它们整齐的摆放在自然角。孩子们都惦记着自己的大蒜宝宝活动后都会围过去看看、摸摸，刚浇过水的大蒜又被浇了一遍，有的孩子还把自己种植的大蒜拿起来玩玩，整齐的自然角被弄乱了。老师看了很生气，走过来把大家赶离了区角：“不要看了，都乱了。”为了不影响下面活动的开展、不弄乱自然角，每当有孩子过去看，老师就会上前制止。渐渐地孩子们的兴趣没有了，也少有人问津了，自然角渐渐成了被遗忘的角落。

二、分析与反思

问题一：自然角被“束之高阁”，充其量也只能起到美化环境、仅供观赏的作用，可见教师的观念不正确，缺乏幼儿的参与的意识。

问题二：教师忽视了自然角的重要，缺乏一定的养殖知识，对自然角的管理不完善，缺乏过程管理，使自然角流于形式，幼儿无法使幼儿在观察和护理中获得有益的知识。

问题三：教师虽意识到自然角的重要性，但是没有考虑到孩子的年龄特点，限制孩子的参与，对于孩子出现的行为缺乏正确、有效的指导，扼杀了孩子的参与积极性和探索欲望。其实，教师完全可以根据孩子的兴趣衍生一些课题，如“植物渴了怎么办？”“大蒜排排队”等活动。带领幼儿在发现问题、解决问题的过程中获得正确的科学知识。

以上三个问题在幼儿园是比较普遍的，原因多为教师的观念不正确，指导不到位，或管理不完善造成的。许多班级的自然角仅仅是一种摆设，幼儿参与不到其中去，致使自然角不能充分发挥它的教育功能。

那么如何科学设置自然角，有效的发挥自然角的价值呢？我是这么认为的：

1、 内容选择

自然角的内容基本可分为种植、栽培、养殖、陈列四区，那么自然角究竟应该种什么？栽什么？养什么？又陈列些什么呢？这些都是有讲究的。首先，应根据季节特点来选择内容。一般幼儿园以春秋两季为主。春季，天气转暖，万物复苏，比较适合做一些种子的发芽实验，栽培春季常见的、易成活的植物、花卉，适合养殖小蝌蚪等；秋季，是丰收的季节，适合收集种子、陈列水果等。具体内容如下：

种植区：

春季：黄豆、绿豆、红豆、西瓜、丝瓜、牵牛花、花生萝卜、向日葵等。

秋季：青菜、蚕豆、豌豆等。
栽培区：

春季：土豆、茨菰、山芋、芋苗、洋葱、大蒜等。

秋季：土豆、芋苗、山芋、葱、蒜等。

养殖区：

春季：蝌蚪、螺蛳、泥鳅、金鱼、乌龟、各类昆虫、蚕宝宝等。

秋季：螃蟹、龙虾、金鱼、乌龟等。

陈列区：

春季：春季的花卉：插养桃花、梅花、迎春花、柳树枝、油菜花，展示麦穗等

秋季：各类种子、各种落叶、秋季的花卉、秋季水果、秋季农作物等。

其次，自然角的内容应符合幼儿年龄特点。小班的自然角内容品种不宜过多，以直观、常见、典型、成品类为主，种植区宜选择生长变化快、易观察的，如“种植大蒜”观察大蒜头的发芽生长过程。中、大班品种可以丰富一些，适宜观察生长周期稍长的动、植物，如丝瓜、牵牛花、小蝌蚪变青蛙、蚕宝宝吐丝结茧，可做些对比种植的实验。陈列区可随着主题活动开展收集各地特产、物品等，以开阔视野。应该说，自然角内容的设置在各年龄班并无绝对的界限，有的生物可以不分季节和年龄供幼儿观赏，如：吊兰、文竹、金鱼、乌龟等。有的动、植物小班观察过中班还可以再观察，只不过教师对观察的要求应体现出层次性，如“黄豆发芽的实验”，小班只须理解黄豆是种子，可以发芽变植物就行了，而中班可以观察比较黄豆在水中和土中的生长状况，大班则可以做“黄豆在水中、离开水、离开空气发芽的对比实验”。也就是说，教师可以发挥自己的教育机智，逐步深入，拓展幼儿的知识面。

最后，自然角的内容还应配合主题活动的开展，如在实施主题活动“我是中国娃”时，自然角可以陈列幼儿与家长在祖国各地收集的特产和图片，在实施主题活动“秋天来了”时，在自然角里可以种植蚕豆，陈列幼儿收集来的不同品种、形状的树叶。

总之，自然角的设置既要符合知识性、教育性、安全性，又应注重发挥幼儿的参与性和创造性。同时，自然角的植物应是有选择性的，无刺无毒，生长变化快能让幼儿看到开花结果的，还要易收集、适宜小花盆生长的。自然角的动物应该易养活，以小金鱼、乌龟为主。当然，自然角的设置与护理离不开教师的指导，因此教师应积累一定的养殖知识，让自然角的动、植物呈现出应有的效果，即使有的死了，也应及时引发讨论与孩子共同分析死因，让孩子了解自然界的生死规律。数量一般人手一份，也可以同时有一个小组一份，以保证观察的有序性，培养责任心。

2、材料与设置

材料收集应发挥幼儿的参与性，可以来自教师、家长、幼儿。数量少的教师可以自己收集，而种类多的可以请家长帮忙收集，中、大班幼儿可以在老师、家长的带领下参与收集，如采集种子、收集特产、拾落叶等。

自然角应设置在便于幼儿观察的地方，用阶梯式的架子放置比较科学，有层次、可分类，也比较美观，节约地方。养殖的器皿提倡废物利用，如塑料瓶、酸奶杯等，并且安全不易碎，人手一份的器皿要统一才美观。

3、幼儿参与

设置自然角的目是为了让幼儿在这小空间里自主观察探索发现，从而获得知识，获得乐趣，那么，怎样指导幼儿参与其中呢？①有观察的时间。在不影响正常活动的前提下应允许幼儿个别、随时观察。教师可采用集中或提问的方法提醒幼儿主动观察，一般晨间入园、区域活动、离园时，晨间入园时幼儿陆续来园，可引导幼儿关注“过了一夜，它有变化吗？”不会造成拥挤。区域活动和离园时活动也是一样，没有太多的等待，减少了不必要的集体过渡环节。②有管理时间。对自然角的管理应有始有终，一般日常管理与观察时同步，但小班上学期以老师、保育员管理为主，下学期可逐步让幼儿参与管理。中、大班幼儿在老师的指导下管理，小组种植的由值日生轮流照管。节假日教师可选择有责任心的家庭带回家照管，假日过后再带来，培养幼儿简单的养殖知识和任务意识。③有记录。小班上学期一般不要求记录，下学期可以在老师的引导下集体记录，中、大班逐步过渡到人手一本记录本，小组种植的也可一组一本，用绘画的形式记录出动植物的变化。。

三、结论

走进科学的窗口陈鹤琴先生指出:“幼稚园需布置一个科学环境，尽可能地领导儿童栽培植物(花卉、菜蔬)，布置园庭从事浇水、除草、收获种子等工作，并饲养动物等。”自然角正是这样一个科学小空间，是幼儿学科学的一种重要而特殊的场所，能够方便其在日常生活中进行随机的和长期的观察活动。幼儿在自然角，既不像集体教学，要在统一计划和指导下活动，也不像科发室，要分班、分组地轮流进入活动。他们随时有机会去观察、触摸和探索各物品，还可以对某个对象进行长期的观察。它弥补了现今幼儿难得接触大自然的不足，为幼儿比较自由地、随时观察和探索提供了可能。这个小小空间所隐含的作用是不容忽视的。因此，教师要充分发挥自己的机智，让自然角充分发挥其应有的价值、让孩子成为自然角的主人，有效合理的利用这个小空间。
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