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孤独症幼儿的教育与引导

【内容摘要】

孤独症也称自闭症，是一种起病于婴幼儿时期的广泛性发育障碍，对幼儿的交往、生存有很大的障碍，其产生有来自环境、生物体本身等各方面原因。若通过正面发展、协调发展、双向互动、情感交融、社会化等原则对幼儿进行感觉、音乐、语言、动作强化训练，可很好地稳定他们情绪，促进他们之间沟通、交往，使他们健康成长。
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孤独症也称自闭症，是发生在儿童早期的一种涉及感知、思维、情感、智能及社会交往等多方面的发育障碍。主要表现为：社会交往障碍、言语发育障碍、兴趣范围狭窄和动作刻板重复，有的会出现暴力或自虐等现象。孤独症的儿童有着聪慧的外表，在早期发育阶段（1岁前）难以发现，但从1岁到3岁半的幼儿期往往会出现异常情况。

一、孤独症产生的原因

随着社会竞争的加剧，生存压力的增加，孤独症已住居“现代病”名单前列。其原因有：

1、环境方面

孤独症可能与母亲怀孕时过多的接受电磁波有关，但与婴儿的家庭氛围也是不无关系的。一些家长平日里忙于应酬、工作，对儿童漠不关心，或者态度粗暴，受了气发在儿童身上；有些儿童本来就有一些孤独倾向，教育者就因他表现不如别的儿童，就对他大肆指责，或者拳打脚踢，使倾向演变成真正的孤独症。

还有一种“蛋壳理论”，认为现代住宅过于封闭，儿童被关在里面，缺乏与外界的交流，容易导致儿童患上孤独症。饮食、水源等污染不仅会影响胎儿，也会导致儿童患上孤独症。

2、生物体本身方面

欧美科学家经过5年的联合研究，在第2、7、16和19对染色体上发现了导致儿童孤独症的切面；在神经病理学方面，通过动物模型研究，发现大脑边缘系统可能与孤独症有密切关系。

二、孤独症训练的原则

孤独症儿童的教育、训练和治疗，是一个综合性的措施，要相互配合，缺一不可。教师必须依据他们自身发育的状况，用爱心、耐心帮助他们，协助他们最大限度地改善现状。同时还要认识到这是一个长期而艰苦的工作，具有个别化和高度结构化的特点。所以在训练中，应坚持如下五大原则：

1、正面发展原则

这一原则要求在训练过程中要着重于儿童身心发展规律，按照规律逐步提高各方面的能力并开发潜能，在促进发展的过程（即正面过程）中有序地使缺陷得到补偿，而不是只着重于各种怪异行为的去除，却忽略了正常行为建立。

2、协同发展原则

这一原则要求在训练中既要注重提高身体素质，发展运动能力，又要注重提高心理素质，培养良好个性，使两方面协同一致发展。孤独症儿童的身体发育看似与正常无异，但实际上多伴有或轻或重的感知运动发育问题，如左右手不协调、手眼不协调、触觉过敏、听觉超灵敏、跳力等落后于同龄正常儿童。

3、双向互动原则

这一原则要求在训练中强调师生互动，教师为主导。同时设法激励孤独症儿童听、说的兴趣和愿望，让孤独症儿童在积极主动参与活动中获得相应的知识，提高动作协调性。

4、情感交融原则

这一原则是指教师要用自己的心血去热爱、尊重、教育学生，用真诚赢得学生的信任和依赖，形成具有亲子般的情感联系。教师的情感对学生有着直接的感染力，对孤独症儿童也是如此。只要让他们体会到老师真正的关心他、喜欢他，他们才会接纳老师、喜欢老师，按照老师的指令去做。

5、社会化原则

这一原则是指教育训练中要采用多种方法促进、调动、激发孤独症儿童加入集体活动，在参与过程中培养主动与人交往的意识和沟通技巧及符合社会的行为，为今后的生活做准备。

三、孤独症儿童的情绪、行为障碍表现

大多数孤独症儿童存在严重的情绪障碍问题。孤独症儿童的情绪表现异常，一般轻度者没理由的笑个不停，有时候没理由的哭个不停，无目的地跑个不停或转个不停；严重的情绪问题一般有：攻击行为（如：打人、咬人、踢人等）、自我伤害（如：撞头、抓头发、咬东西等）、干扰他人（如尖叫、敲打）。周围环境和生活方式稍有变化就有可能引起他们极度的焦躁不安。这些缺陷困扰着孤独症儿童与人的交往，干扰着自身心理的健康发展。

四、孤独症的训练方法

孤独症儿童与正常儿童一样，也有身心发展的过程，同样也有受教育的需要和权利，特别是学前训练对孤独症儿童的矫治更是至关重要，作用尤为显著。针对孤独症儿童的情绪行为的异常表现，调节稳定其情绪、行为是开展孤独症儿童一切教育、训练的起点与基础，因为他是关系到我们能否开展有效的教育训练的关键。

1、感觉综合训练    调节孤独症儿童的情绪行为

感觉综合训练是指导者根据儿童的感觉综合能力和动作发展的状况，以游戏的形式让儿童在活动中做符合他们需要的游戏活动，并在儿童感到困难时用“我们一起做”、“试试看”、“你能行”等语言或行动鼓励儿童，逐步克服平常教育训练中因儿童能力不足，训练形式枯燥等原因而带给儿童的困难，逐步培养起儿童的兴趣，让儿童感到快乐，进一步有效地化解儿童因做不到而产生焦虑和紧张，并逐步协助儿童建立起足够的自信心和自然的情绪。

感觉综合训练之初对幼儿的情绪行为等会有急速的、显著的改善效果，以后可能会逐渐缓慢。因此，还需要配合使用其它的方法，以进一步矫正和稳定情绪。

2、音乐训练    稳定孤独症儿童情绪

音乐具有对人体心理、生理功能的调节作用，也具有调动人的情绪作用。音乐也就自然成为孤独症儿童学习过程中的强化物，可以使单调的训练模式变得有生气。同时，音乐作为安全多元的感官刺激，还可以协助他们加强专注力和记忆力。音乐内蕴藏的重复结构、歌词及旋律、节奏都是经常重复的段落，可提高幼儿重复学习的兴趣。

如我班汤棋小朋友情绪非常不稳定，稍有不快就会大哭大闹。经过观察，发现他特别喜欢听音乐，我就通过情景表演，用直接评价的方法引导他，在他情绪不好的时候，带他一同去听音乐并和他说话，他就慢慢地淡化了刚才的不快。

3、语言训练    促进孤独症儿童沟通

孤独症儿童绝大多数语言发展迟缓，有的甚至丧失语言能力，他们面临的共同难题就是学会说话。利用儿童吃饭、睡觉以外的所有时间，教他说话，是教育者不能回避的现实，而且要持之以恒。这需要家长的鼎力配合。

语言训练可分阶段进行,比如前期准备阶段教儿童模仿成人的口部动作,像张大口、闭嘴、打哇哇、伸收舌、弹响舌、舔舌、咬舌、模仿发声等，以锻炼口、舌、唇、齿的灵活性。让儿童知道听指令做事，理解某些动作的意义——拍拍手表示高兴，摆摆手表示再见，拉拉手表示友好。有了这个基础，就可以开始下一步“发单音”的训练了。比较有效的方法是和儿童的生活结合起来，从称呼最近的人“妈”开始发唇音；在拍一拍、抱一抱、打一打的动作中学习爆破音；借助儿童喜欢的食物和玩具学习一些词汇，如糖、梨、棋。在此过程中，注意培养儿童的目光注视及与教育者的对视，使之能模仿成人和口型发音。如果儿童的发音不准确，没必要在短时间内刻意纠正，以防影响他的学习兴趣。当儿童的单音字说得比较好了，就可以着手教他学双音节词语了，并将认知渗透其中，依靠实物和图片，教儿童学会说“杯子”、“面包”、“橘子”、“猴子”。有了这些“铺垫”之后，再对儿童做简单的问答训练，目的是让他学会表达自己的需求，学会沟通。

4、动作训练    刺激孤独症儿童感官

对来自身边的信息，孤独症儿童常视而不见，充耳不闻，这源于他们大脑发育的偏差，适当地对儿童做一些感觉综合训练，如爬、荡秋千、走平衡木、跳绳，这对改善其反应迟钝和动作不协调有一定的好处。

绝大多数孤独症儿童自我封闭，拒绝任何东西，新变化，缺乏主动性，但对他自己感兴趣的事情很执着。因此，教育者要善于发现并捕捉到儿童的兴奋点，对他感兴趣的事情给予多方面的信息刺激。如果儿童喜欢反复玩水，不妨为他准备热水、冷水、温水，和他一起细细地感知，了解水蒸气、水、冰几种不同水的形态。借助于打开水笼头的角度不同，让他体验水流大小的变化。准备一些瓶瓶罐罐，洗澡的时候任儿童将水从一个瓶子倒到另一个瓶子，感知容量的多少。把装有水的瓶子和空瓶子放在水面上，让他明白什么是沉，什么是浮……假如儿童对音乐、绘画或机械很投入，教育者最好能为他创造一个氛围，把与之有关的信息搜集起来，讲给儿童听，和他动手做。以此为突破口，把我们生活中随处可见的其他信息及时传达给儿童，借助多方面的信息刺激消磨他们身上某些刻板的行为模式。

5、强化训练    促进孤独症儿童交往

社会交往能力的不足或缺陷是孤独症儿童的核心特征之一。他们对身边的事或人视而不见，听而不闻，总是独处一隅，他们缺乏正式的交往反应。这些缺陷使得孤独症儿童难以和别人建立良好的人际关系，阻隔了身心的正常发展。教育的一个重要任务就是让孤独症儿童学习、掌握与人交往和参与团体生活的技能。

在群体教学中，教师要尽量采用直观或者形式多样的教学手段，以提高他们的注意力和学习兴趣。如座位安排上，要摒弃那种把他们独放一处的做法，将他们与其他幼儿一视同仁。活动中，注意安排能力较强的同伴给予帮助，逐渐过渡到参与班级群体活动之中。

对孤独症儿童进行有效教育是一个任重而道远的工作。一个很重要的内容就是教他们学习生存的技能和与人交往的规则、方法。教育者不妨把他们看成是正常的孩子，从游戏训练出发，营造一个让他们学着自己照顾自己的氛围，设定使他们稍稍努力就能达到的一个个小目标。让他们最大限度提高适应环境、与人交往的能力，充分感受成长的快乐，生活的快乐！
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