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幼儿园室内体育活动材料的选择原则

[摘 要] 在雨天里，为了保证幼儿有足够的运动量，在室内开展体育活动，是体育活动的重要补充。根据室内体育活动的需要选择和制作适宜室内活动的材料，为幼儿的游戏和学习创造适宜的条件，是教师重要的专业技能。室内体育活动的场地不同，就决定了所选择的活动材料相对于户外活动材料来说也是不同的，教师在选择和提供室内活动材料的时候，就要遵循相应的原则进行挑选，这样才能有利于幼儿正常顺利地开展活动。
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《幼儿园教育指导纲要》指出：培养幼儿对体育活动的兴趣是幼儿园体育的重要目标。活动材料的使用是吸引幼儿兴趣，开展体育活动的重要成分，作为幼儿教师，就应当像研究文字教材那样去研究室内体育活动材料，充分发挥活动器材的发展价值与教学潜能。根据室内体育活动的需要选择和制作适宜室内活动的材料，为幼儿的游戏和学习创造适宜的条件，是教师重要的专业技能。那如何选择适合幼儿园室内体育活动的材料呢？下面进行一些阐述。

一、要根据活动空间提供适宜的材料

在雨天里，为了保证幼儿有足够的运动量，在室内开展体育活动，是体育活动的重要补充。但是适合户外使用的器械不一定适合室内活动，要是把户外的器械搬进室内使用，占用的空间可能会影响活动的开展，而且室内的回音比较大，材料的质地太硬会发出很大的声音，为了让幼儿在室内尽量安静地进行体育活动，教师要选择体积相对较小，材质比较软、轻巧的玩具、材料。比如在开展走平衡这个活动中，需要幼儿持物走平衡木，这时让幼儿所持的物体可以是一些比较轻而且体积小一点的物体，例如一些布制的香蕉、菠萝等，既方便幼儿拿放，又有利于活动的开展。又如开展推小车的活动时，户外使用的小车体积太大了，在室内使用起来不够方便，教师可以提供用奶粉罐做成的小车，这样的小车比在户外用的小车小很多，但有一点是奶粉罐在地上滚动时会发出“咚咚咚”的响声，教师可以用布条把罐的边包起来，再让幼儿使用，这样就可以降低推车时发出的声音。另外，还要注意因地取材，因为是在室内开展的体育活动，室内原有的材料也可以充分利用起来。课室里有桌子、椅子，在室内开展钻的基本动作练习时，教师可以把椅子搭起来，中间绑一根线，做成山洞，这样就可以让幼儿进行练习钻。

二、选择的材料要丰富多样，符合幼儿个体差异的需要

幼儿开展活动，离不开材料的使用，在室内开展体育活动，无论是进行哪个动作领域的练习，都需要有相关的体育器械进行辅助，不同年龄、不同水平的幼儿会需要不同的材料进行辅助练习，幼儿园新《纲要》明确指出：“尊重幼儿在发展水平、能力、经验、学习方式等方面的个体差异，因人施教，努力使每一个幼儿都能获得满足和成功。”因此，在体育材料的选择上要尊重幼儿的个体差异，根据这些差异，教师有意识地选择材料，使其有不同的难度，让幼儿能自主地选择符合自身发展水平的材料，这会保证幼儿在活动中体验成功，保持积极参与的热情，而材料的选择要体现多样性、层次性。

比如球类是幼儿比较喜欢玩的一种体育器材，它的玩法很多，可拍球、滚球、投球、踢球、抛接球等，不同的幼儿会喜欢不同的玩法，不同的玩法里，也存在不同水平的幼儿的需要。根据这个特点，教师可以选择不同材质的球，让幼儿按照本身的水平状况去选择使用，纸球比较重，投球时需要的力气较大，对于体型小的幼儿来说会有一定的难度，塑料球就很轻，稍微用力就可以把球投出去，体型小的幼儿可能比较愿意选择，幼儿在操作时，会根据自己手部的力量去选择难度不同的球。小班在室内开展投球的活动，首先教师先用塑料球进行讲解示范投球的动作要领，让幼儿根据要领进行练习，在幼儿基本掌握要领后，第二步，教师提供不同类型的球，有布球、皮球、纸球，让幼儿自由选择这些球来进行练习，有的幼儿特别喜欢用纸球练习，每次用纸球投进筛子之后，会显得很自信，其他的幼儿会交换着用不同的球去投，有的先用塑料球投，投进了就换另一种球去投，这样幼儿活动的兴趣和积极性能保持得很浓，越投越起劲。教师所提供的材料数量比较多，每一种类型的球都足够全体幼儿进行练习，这样在过程中能保证幼儿有足够的器械可操作。

三、材料要有可变性，尽量做到一物多玩

在室内开展体育活动的空间有限，怎样在有限的空间里让幼儿发展所需的各种基本动作得到锻炼，这时，教师所选择提供的材料就要具有可变性，和尽量能做到一物多玩，就是教师提供一种材料，通过引导幼儿和幼儿自己的亲自尝试，在这种材料原有的玩法上进行创新，产生新的、不同的玩法，可以是把原有材料拆出来重新组装的方式等，这样不仅会增加幼儿在活动中的兴趣，在活动过程中还会让幼儿想出很多不同的玩法，活跃幼儿的思维能力。比如让幼儿运用胶圈进行跳跃的练习，一开始教师把胶圈放在地上，排成一排，让幼儿双脚并拢练习跳跃的基本动作，幼儿刚开始兴趣很浓，一个接着一个地排着队去跳，几轮下来，有的幼儿悄悄地拿起胶圈套在两只腿上，用大腿撑着圈来跳，有的幼儿看到了，也纷纷地拿起圈，学着这种方法来跳，这是幼儿自发地想出了利用胶圈跳的另一种玩法，这时教师引导幼儿一起用腿撑着胶圈来进行跳跃，教师还引导幼儿再想出其他的跳跃的方法，一时间，幼儿的情绪又高涨起来了。又如在室内走梅花桩，幼儿可以通过自己的想象，把梅花桩重新组合成不同的形状，可以是很长的、很窄的，又可以是很宽的、很短的，只要梅花桩可以自由组合，幼儿都能自由组合着进行操作，让其变成新的活动方式，既能提高活动的难度，又能重新激起幼儿游戏的兴趣和再探索的愿望。

四、选择材料时要注意安全性

《纲要》明确要求“幼儿园必须把保护幼儿的生命和促进幼儿的健康工作放在首位。”因此幼儿体育活动中的安全非常重要。室内体育活动也是如此。那么，安全的活动材料是保障安全地开展室内体育活动的前提条件。第一方面，幼儿使用的材料本身要具有安全性。在选择材料的时候，从材料本身的安全性出发，教师可以选择柔韧性强的，没有菱角、没有锐器的材料。如沙包、纸球、布锤等。另一方面，在使用这些材料进行游戏时，如何避免不安全因素，也是要考虑的问题，这会直接影响到幼儿对这种材料的感兴趣程度，如果幼儿在使用这种材料的过程中出现不安全的问题，可能会让幼儿产生不愉快的经历，从而减少了幼儿再次尝试活动的可能性。比如使用沙包，应该向空的没人的地方扔出去，不能扔到小朋友的眼睛；在走梅花桩时，应该在一个桩上面站稳，再接着走下一个桩，这样会减少摔倒的机会。因此在选择材料时必须要考虑到材料的安全性，只有安全性强的材料才能使活动中产生危险的可能性降到最低，才能保持幼儿参与活动的积极性，并且让幼儿身心的健康发展得到保障。
五、选择材料可以创新求异，利用废旧物品进行自制，起到环保作用

《规程》中明确指出“幼儿园应因地制宜，就地取材，自制教具、玩具。”开展室内体育活动，因为活动空间有限，不能像户外活动时有宽阔的场地尽情跑、跳等，为了保持幼儿在活动中的兴趣和积极性，提供足够数量的材料是必须的。幼儿园里原有的体育活动器械在数量和形式上是有限的，在开展室内体育活动的过程中需要大量的材料，要是都去购买，这样会显得既不经济又缺乏创新性。因此，教师可以通过自制一些器械来满足这个需要。教师可以通过家长，帮忙收集大量的废旧物品，发挥自身的技能技巧，开动脑筋，设计出一样一样具有环保意义、新颖实用的体育器械。如发动幼儿收集大量的王老吉罐，教师用九个罐组合在一起，用透明胶捆绑好，做成一个一个的“梅花桩”，这个器械可以帮助幼儿开展有关平衡的基本动作；用奶粉罐做一个举重器，根据幼儿年龄的特点，将适当数量的奶粉罐用透明胶贴稳做举重器的两头，中间用一根竹棍连接好，不同年龄就选用不同重量的举重器进行操作。
室内体育活动的场地不同，就决定了所选择的活动材料相对于户外活动材料来说也是不同的，教师在选择和提供室内活动材料的时候，就要遵循以上阐述的原则进行挑选，这样才能有利于幼儿正常顺利地开展活动，让幼儿的身心得到健康的发展。
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