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论父母教养方式对幼儿心理健康的影响

[摘 要]父母是幼儿的第一任老师，幼儿就像一张白纸，具有极强的可塑性。父母教养方式指在家庭生活中发生的，以亲子关系为中心，以培养身心健康和合格社会成员为目标的最主要的活动。教养方式主要有溺爱型、专制型、放任型、民主型，不同的教养方式对幼儿产生不同影响，不良教养方式是造成子女的心理、精神、行为问题的重要原因。不同文化、民族、宗教信仰对家庭环境有一定影响，进而对其家庭教养方式有影响。父母的教养方式对幼儿健康发展究竟会产生怎样的影响一直是人们关注的热门话题，家庭教养方式及其影响因素也成为教育和心理学领域研究的焦点问题。所以我们要提倡正确的教养方式，使幼儿形成健康完善的人格特征。
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父母教养方式是父母教养观念、教养行为及其对儿童的情感表现的一种组合方式。这种组合方式是相对稳定的，不随情境的改变而变化，它反映了亲自交往的实质。

一、教养方式的主要类型

（1）溺爱型：父母在生活中一切服从、服务于孩子，不适当地满足孩子生活上的要求和欲望，处处迁就，事事代劳。生活在这种家庭氛围中的孩子，容易养成自私自利，缺乏自信，依赖、懦弱、自卑、意志薄弱的性格。当孩子长大后面临迥然不同的社会竞争时，则会无力承受任何心理上的挫折而缺乏自信心和独立性。很大程度束缚了孩子个性的发展，影响孩子的心理健康。
(2) 专制型：父母对孩子日常的事情限制过多：如事情这样做是对，那样做是不对的。这种教养方式容易让孩子就象一个木偶一样，按照家长的指示去做，没有主见，缺乏独立思考的能力，心理上容易产生心情抑郁和焦虑。在学习上表现出死记硬背，缺乏学习的灵活性，无法适应变化的环境。在这种家庭中成长起来的孩子，缺乏安全感和归属感。
(3) 放任型：父母对孩子采取不闻不问、放任自流的态度。父母因为种种原因，没有把时间和精力放在孩子身上，没有告诉孩子哪些是对的，该做；哪些是不对的，不该做。对孩子冲动的行为缺乏约束，致使孩子缺乏社会责任心，缺乏自我控制能力。对于孩子来说，由于缺乏父母的关心和教育，往往会让孩子认为自己在家庭中不重要，因而失去归属感。所以我认为：以上三种教养方式都是不当的，是幼儿发生心理卫生问题的主要原因。
(4)民主型：父母采取情感温暖的态度，理解、尊重孩子，重视启发引导，孩子的成长有一个自主和自由的空间。既能以平等的身份与孩子交流，接纳孩子的意见和想法，使孩子能够大胆地表达自己的思想．又不迁就和溺爱孩子。既让孩子敢于发表意见，又循循善诱，对孩子的幼稚和错误不是无端训斥。因此，在民主的家庭氛围中成长起来的孩子，往往性格开朗，意志坚强，积极向上，有自信心，能与人和睦。

二、不同教养方式对幼儿心理健康的影响
（一）溺爱型对幼儿的影响
这类父母在生活中一切服从、服务于孩子，一般很少向子女提出要求或施加控制,对孩子的爱缺乏理智和分寸,即使子女提出过分的要求, 往往也采取“听之任之”的态度。不适当地满足孩子生活上的要求和欲望，处处迁就，事事代劳。在这样的家庭氛围中，孩子往往情绪不稳定，自私自利，自傲或自卑，养成对旁人指手划脚、一切以自我为中心，不求进取，不努力的不良个性。生活处理能力较差。意志薄弱，缺乏自信，容易形成依赖、懦弱、自卑的性格。对于父母他们也表现出很强的依赖和无尽的需求，而在任务面前则缺乏恒心和毅力当孩子长大后面临迥然不同的社会竞争时，则会无力承受任何心理上的挫折而缺乏自信心和独立性。很大程度束缚了孩子个性的发展，影响孩子的心理健康。
(二) 专制型对幼儿的影响
这种教养方式父母对孩子的教育很严厉，十分严格、粗暴甚至虐待，一不顺心或孩子的行为不符合父母的愿望，就对孩子进行打骂，这种父母信奉“棍棒之下出孝子”的信条，对孩子的行为控制很，主要是父母对孩子日常的事情限制过多，诸如事情这样做是对，那样做是不对；考试每门科目都要在90分以上才行；让孩子就象一个木偶一样，按照家长的指示去做。使孩子遇事优柔寡断，缺乏独立思考的能力，心理上容易产生心情抑郁和焦虑。在学习上表现出死记硬背，缺乏学习的灵活性，无法适应变化的环境。在这种家庭中成长起来的孩子，缺乏安全感和归属感。
（三）放任型型对幼儿的影响
这种教养方式的父母对孩子采取不闻不问、放任自流的态度。这类父母存在着典型的角色问题，他们或性格内向或缺乏权威意识和责任感或社交能力差。父母因为种种原因，没有时间放在孩子的教育上，没有给予孩子必要的行为准则和强化，对孩子冲动的行为缺乏约束，致使孩子缺乏社会责任心，缺乏自我控制能力。同时，由于缺乏父母的关心和教育，孩子认为自己在家庭中是不重要的，因而失去归属感。这种家庭环境下成长起来的幼儿往往对事情没有责任心，行为放纵，一些不良的个性与态度会影响学业。
（四）民主型对幼儿的影响
这类家长多采用民主的方式对幼儿进行教育。不任意打骂孩子对孩子的行为更多的是加以分析与引导并合理地应用奖励与处罚的手段，使孩子从父母的行为与教育中获得知识，明白事理。除此之外，民主的父母对幼儿持鼓励的态度．他们很乐意并努力、认真地解答幼儿提出的问题。在与幼儿的交往过程中积极地引导幼儿发现问题、提出问题。这种教养方式的父母对孩子信任、尊重和平等，重视启发引导，孩子的成长有一个自主和自由的空间。这类父母与孩子之间有着积极的情感交流，既尊重、理解孩子，又对孩子提出严格要求；既高度关注孩子的一举一动，又积极鼓励孩子独立自主，激励孩子去做他喜欢而又力所能及的事情；既让孩子敢于发表意见，又循循善诱，对孩子的幼稚和错误不是无端训斥。因此，在民主的家庭氛围中成长起来的孩子，往往性格开朗，意志坚强，积极向上，有自信心，能与人和睦相处。
三、小结
日常生活中好多父母忙于工作而较少顾及孩子的教育孩子全交给老师这样对孩子的成长是非常不利的所以,我们在教育孩子的过程中,应崇尚民主,反对溺爱、专制和放任。父母在对孩子的教育中，为孩子设立恰当的目标，对孩子的行为作出适当限制，并且奖惩分明。这种教养方式下的幼儿独立性较强，自尊感和自信心较强，善于自我控制和解决问题，喜欢与人交往并具有一定的社会责任；在和谐的亲子关系中，孩子乐于接受父母的教诲，在这样的情感背景下，有利于将父母的价值观潜移默化的传递给孩子，使孩子顺利地完成学习任务。
在家庭生活中，孩子从父母处得到更多地赞许、表扬、肯定、信任、尊重，与孩子平等交流。这种以温情、鼓励、探索为特点的民主教养方式，有助于培养孩子的自信心及其在同伴中的适当行为，可以促进孩子健康的成长。所以我们要提倡正确的教养方式，使幼儿形成健康完善的人格特征。 
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