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试论幼儿早期阅读
幼儿早期阅读是一个大的阅读观念，是为了培养幼儿终身学习的素质。由于幼儿早期阅读理论研究总体上滞后于实践的需要，一些学前教育工作者在学习、贯彻和落实《纲要》的过程中，出现了理解不全面和不深刻的问题。
苏霍姆林斯基曾说：“三十年经验使我深信，学生的智力发展取决于良好的阅读。”国内外许多研究也证明：幼儿在4岁左右已具备了简单的阅读能力。这些都充分表明了：阅读是学习的基础，人的阅读能力往往决定了他的学业成就，同时也是这个人未来成功从事各项工作的基本条件。所以，从小养成爱阅读的好习惯，对幼儿一生都是友益的。正因为如此，家长们、幼教界对幼儿早期阅读的培养引起了高度的重视，在这过程中出现了一种“早期阅读热”，不少人轻易地将“早期阅读”与“早期识字”等同起来。

    那么，对儿童来说什么是最重要的早期阅读能力？新《纲要》中明确地把幼儿的早期阅读方面的要求纳入语言教育的目标体系，提出要“培养幼儿对生活中常见的简单标记和文字符号的兴趣。利用图书、绘画和其他多种方式，引发幼儿对书籍、阅读和书写的兴趣，培养前阅读和书写技能。”由此，根据新《纲要》精神《?纲要?解读》：对儿童阅读学习致关重要的早期阅读的基础是：儿童口语的丰富性以及对语音的敏感性；学习并欣赏书面语言符号的动机；儿童对文字的敏感性和有关文字的知识有助于儿童对学习阅读产生兴趣并比较快地学习书面语言，基于这些原因，我在班里开展了形色各异的早期阅读活动，以求培养幼儿早期阅读的关键能力——自主阅读能力。

一、丰富幼儿口语，增加幼儿对语音和语法的敏感性。
作名学前教育工作者我们都知道：学前阶段是儿童口语发展的大好时机，如果为了使他们认识的几百个字，而在这个阶段忽略儿童口语的学习，将会丧失儿童口语发展机会和书面语言学习的基础。这种将精力集中在识字上是得不偿失的做法，所以，幼儿口语发展的水平对他们的阅读能力发展起着相当大的作用。为此，我们通过日常交流和组织的语言活动，帮助幼儿扩展他们的口语词汇量，同时，学习一些比较复杂的词汇，增加他们口语表达的丰富性。如：在听说游戏、谈话活动、故事阅读和续编故事等活动中，引导幼儿运用口头语言表达自己的想法。
在活动中我发现我班幼儿喜欢听具有饶口令特征的语言，同时他们也开始注意到许多字词的发音相似之处，通过改变词语的次序可能造成的不同的效果。所以，在学习、生活活动中我有意识地组织一些活动，指导幼儿学习感知和辨认语音以及词序。比如玩一些要求语言押韵的游戏、念儿歌童谣、随机指认相同字音的字，或者是让幼儿仿编和创编儿歌及歌曲等如：在小班《小金鱼》的主题实施过程中，我在组织综合活动《小金鱼》的活动中让幼儿在熟悉歌曲旋律的基础上通过让他们观察小金鱼的外形特征，将观察到的现象说出来、唱出来。在这种看看、说说、唱唱、跳跳中培养了幼儿的音乐素质也无形地提高了幼儿对语音、语法的敏感度，从而丰富了幼儿的口语。
    二、围绕故事活动培养幼儿的阅读策略。
    学前阶段，故事是儿童阅读的主要材料。因此，我让幼儿慢慢适应故事文体特征以及其中包含的一些基本成分，都会有助于儿童建立起基本的阅读策略，我班每天给幼儿看故事书的时间养成阅读图书的习惯，让幼儿口述自己听到的或看到的故事，在幼儿听完故事或看完图书之后适当提出有利于他们反思和质疑的问题。如：“爱话画画的公主到底画了什么呢？”“小树叶还可以飘到哪里去呢？”“如果你捡到了钱你会怎么办呢？”……这样可以帮助他们理解阅读内容。
    我班的幼儿曾是中班幼儿，这个阶段除了延续上个阶段的有关活动，并不断提高要求之外，我们还开展分享阅读的活动，即成人和幼儿、幼儿与幼儿一起阅读有趣的图书，同时鼓励能力强的幼儿陪能力弱的幼儿一起阅读。在与幼儿共同读书的过程中，我们可以发动家长参与进来，帮助幼儿认识口头语言的对应关系，并且在读的过程中进行认读文字的初步尝试。在指导幼儿阅读时我们特别注重培养幼儿指字朗读的习惯，平时特别注重建立基本的文字概念，如知道看书先要看封面，文字阅读是从上到下、从左往右的顺序。
    三、创建有文字的学习环境，提高幼儿对文字的敏感性。
    幼儿对文字的敏感性，是他们通向阅读之路的最重要的一步，所以我们在布置教室环境时，注意让幼儿感受到文字无所不在地环绕在周围世界，这些环境包括：提供幼儿随手可取的品质优良的书籍、书写材料，及一些拼字积木和拼字玩具，在幼儿周围的物品上贴上一些文字标签。如毛巾架、小抽屉上贴上小朋友自己的名字，电视机、钢琴等也贴上相应的文字标签，主题墙的布置中也根据主题需要配以简要的文字说明等。在这样的环境中通过指导幼儿观察不同的物品来帮助幼儿了解文字的功能和重要意义。
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    四、尽早发现幼儿阅读困难，提供支持性帮助
由于儿童的阅读能力发展对于日后的阅读及学业成就的影响甚大。因此，当孩子出现一些阅读困难的征兆时，教师要敏锐地给予早期预防性的干预。通过观察，我发现我班幼儿出现阅读困难存在的问题有三：阅读缺乏流畅性，无法了解或使用书面语言的组成规则，无法获得并使用理解策略来解读书面语言的含义。
    孩子是世界上最主动的学习者，只要对孩子阅读有一定的要求，并在日常生活中不断强化，我们的孩子将会更出色地成长。
新《纲要》中明确地把幼儿的早期阅读方面的要求纳入语言教育的目标体系，提出要“培养幼儿对生活中常见的简单标记和文字符号的兴趣。利用图书、绘画和其他多种方式，引发幼儿对书籍、阅读和书写的兴趣，培养前阅读和书写技能。”由此，根据新《纲要》精神《?纲要?解读》：对儿童阅读学习致关重要的早期阅读的基础是：儿童口语的丰富性以及对语音的敏感性；学习并欣赏书面语言符号的动机；儿童对文字的敏感性和有关文字的知识有助于儿童对学习阅读产生兴趣并比较快地学习书面语言，基于这些原因，我在班里开展了形色各异的早期阅读活动，以求培养幼儿早期阅读的关键能力——自主阅读能力。
通过观察，我发现我班幼儿出现阅读困难存在的问题有三：
1． 阅读缺乏流畅性，
2． 无法了解或使用书面语言的组成规则，
3． 无法获得并使用理解策略来解读书面语言的含义。
为了解决这些问题，我试图从以下几方面去努力：
    首先，围绕故事活动培养幼儿的阅读策略。
    我班的幼儿现今是大班幼儿，这个阶段除了延续上个阶段的有关活动，并不断提高要求之外，我们还开展分享阅读的活动，即成人和幼儿、幼儿与幼儿一起阅读有趣的图书，同时鼓励能力强的幼儿陪能力弱的幼儿一起阅读。在与幼儿共同读书的过程中，我们可以发动家长参与进来，帮助幼儿认识口头语言的对应关系，并且在读的过程中进行认读文字的初步尝试。在指导幼儿阅读时我们特别注重培养幼儿指字朗读的习惯，平时特别注重建立基本的文字概念。
    再次，创建有文字的学习环境，提高幼儿对文字的敏感性。
    幼儿对文字的敏感性，是他们通向阅读之路的最重要的一步，所以我们在布置教室环境时，注意让幼儿感受到文字无所不在地环绕在周围世界，这些环境包括：提供幼儿随手可取的品质优良的书籍、书写材料，及一些拼字积木和拼字玩具，在幼儿周围的物品上贴上一些文字标签。如毛巾架、小抽屉上贴上小朋友自己的名字，电视机、钢琴等也贴上相应的文字标签，主题墙的布置中也根据主题需要配以简要的文字说明等。在这样的环境中通过指到幼儿观察不同的物品来帮助幼儿了解文字的功能和重要意义。
    尽管幼儿不需要像小学生那样集中学习写字，但是获得一些有关汉字书写的信息仍然必要，这有助于为幼儿进入小学以后正式学习书写做好准备。前书写活动可以帮助幼儿积累有关母语文字构成和书写的经验。例如：汉语幼儿通过参与前书写活动可以认识汉字的独特风格、知道汉字的基本间架结构，了解书写的最初步规则并尝试用有趣的方式学写基本笔划和部分汉字，知道书写汉字的工具等。
    早期阅读教育不仅对幼儿的学习、生活有着举足轻重的积极意义，而且对于提高幼儿的自我调适能力、参与阅读的积极性也有也不可磨灭的作用。就目前而言，科学的早期阅读教育任重而道远，但我们有信心看到早期阅读绽放瑰丽的色彩。只要我们真正抓住早期阅读教育的实质和真谛，相信我们的早期阅读一定会取得令人瞩目的成就。
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