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如何在音乐欣赏活动中调动幼儿主动参与与积极性   

    音乐欣赏对于幼儿音乐能力的培养具有非常重要的作用。幼儿感知音乐的过程就是一个不断地听——逐渐熟悉——产生兴趣——感知音乐的语言、要素——学会分析、理解——促进更深入地感受——形成对音乐终生热爱的过程。

对于音乐欣赏的一般理解是，欣赏是一种以聆听为主要学习方式的活动，主要目的是通过聆听来帮助幼儿感受、理解音乐。

但是，六岁以前幼儿的音乐经验很少，这时他们认识事物、积累经验主要还需要用外部可见的行动参与的方式。因此“参与和行动”对于幼儿聆听音乐、享受音乐的美、实现音乐教育的目的是非常重要的。

音乐欣赏活动应该设法调动幼儿和各种感官，提华侨各种可以利用的活动材料和活动方式，引导幼儿积杉地投入到聆听、感受和享受音乐的过程中去，达到发展欣赏能力、培养欣赏兴趣的目的。

首先，要为幼儿创设好的听音乐环境，提供具有优美音质的音响，多提供欣赏音乐的机会，因为只有熟悉才能产生兴趣，才能获得美感体验，而熟悉取决于平时的积累。

音乐欣赏不应该是被动地听，一定要避免使幼儿呆坐干听，要使他们在听的过程中有事可做。教学中要把音乐欣赏作为一种创造性活动来理解，引导幼儿从聆听中引发出自己的感觉，并且把它们表现出来，表现的形式可以是多样的。

    (1)鼓励幼儿在听音乐时，按照他们自己的感受、理解、想象做身体动作。

    无论是在幼儿园，还是在家庭中，对幼儿听到音乐就想跟着动动、跳跳的举动要给以支持和鼓励。特别是小班幼儿，他们也许还不会跟着音乐做合拍的动作，但是他们会以随意的身体动作表达音乐带给他们的欢乐，这是孩子们宝贵的体验，教师和父母应该大大地赞美他们!幼儿有多种感受、表达的形式，我们要鼓励他们用自己喜欢的方式表达自己，同时也要注意不能影响自己和他人聆听音乐。

    (2)伴随音乐做合拍的或自由、即兴的身体律动。
    随着幼儿音乐体验的积累，他们会越来越喜欢以身体律动即兴地跟随、表现音乐，这锻炼了幼_儿全神贯注地听音乐、倾注情感地理解和表现音乐的能力，也是一种即兴的创造性活动。在即兴活动中幼儿自然地投人音乐，自由发挥，这培养了他们理解音乐、表现音乐的能力。单纯地让幼儿被动地坐着听音乐是一种没有反应的听，他们往往不知道在听的过程中可以做些什么、想些什么。而身体动作的参与会促使幼儿的耳朵紧跟着音乐的变化，要尽可能多地听到和想到音乐的各个方面，并且还要随机地反应，想着如何配合动作进行表现。长期坚持这样的锻炼会发展幼儿的听觉能力和对音乐的理解力。

    音乐是听觉感受的活动，但是通过表演，可以让幼儿不但听到，而且“看到"音乐的各个不同方面，例如：音乐是连贯的还是跳跃的等不同的声音形态；是低声部的乐器还是高声部的乐器等不同的音色；是抒情优美的还是欢快活泼的，抑或是紧张不和谐的等不同的情绪表现。这样的活动增加了幼儿听音乐的兴趣。对于较长大的音乐作品，不一定让幼儿从头跟到尾都以律动参与，可以选择其中的部分来进行表现。

    以大家都熟悉的《狮王进行曲》为例。

    教师可以先用语言导人活动：今天我们来听一首描绘森林动物的音乐。请小朋友们仔细听，然后说说它表现的是什么动物，还要说出来你为什么感觉是那种动物。鼓励幼儿首先通过自己的聆听和想象去感受音乐的形象，这比直接告诉幼儿音乐的标题更能引起幼儿的好奇和兴趣，是一种带有挑战的参与。

聆听一遍音乐之后，启发幼儿用简短的语言说说他们的感觉，为什么是这种感觉。幼儿可能有各种不同的感觉和理解，不必强求一致，即使他们理解为表现的是老虎也没有问题。但是要通过问题“为什么会有这种感觉”的引导，使幼儿把对音乐的感受和音乐的要素、表现手段联系起来。

然后，引入《狮王进行曲》的话题，让幼儿说说，在动物园里或电影、电视上看到过狮子吗?知道狮子是森林之王吗?    

再听音乐时，启发幼儿感觉音乐中表现了狮王怎样的形态，如威风凛凛、由静卧到直立的样子，威武地行进，发出震耳的吼声等。

可以让幼儿按段落分组，主题在低音区时由一组做律动表演，主题在高音区时由另一组表演，狮王怒吼时第三组表演。这种方法使幼儿的活动动静结合，有助于幼儿感受和表现不同形象，感知音乐的段落，发展内心听觉。这是因为每个孩子都要仔细地听和等待，知道自己应该在什么时候进来。这也适合于幼儿多班级的组织调动，幼儿之间还可以相互观摩和评价。

    还可以给狮王的音乐主题加上歌词，一起来歌唱：“我是狮子大王呀，威风凛凛真神气。我是狮子大王呀，从不欺负小兄弟。”通过歌唱可以使幼儿熟悉和记忆器乐作品的主题旋律。再听音乐时，除了边听音乐边做律动，还可以在狮王音乐主题的地方轻声跟着歌唱。

    (3)用图画、符号描绘出对音乐的想象，记录听到了什么，音乐有什么特点。
鼓励幼儿用自己喜爱的色彩、线条、图形、符号等表达他们对音乐的感受，这有助于幼儿发挥想象，调动多种感官参与欣赏音乐。在听觉、视觉不同感官和艺术形式之间建立联系，也是一种即兴创造活动。    

    (4)结合歌唱、伴奏参与活动。
    刚才我们谈到了在欣赏《狮王进行曲》时，配合歌唱使幼儿熟悉主题旋律，让幼儿以唱的形式参与欣赏。

    还可以为不同的音乐段落设计不同的节奏型，用打击乐器进行伴奏，参与欣赏。注意应该采用动静结合和分组的形式，需要配合的固定节奏型可以根据幼儿的能力和作品的风格特点进行设计和调整。

(5)幼儿之间相互交流对音乐的感受和想象。

    让幼儿有机会把自己的感觉说出来和大家交流，这是通过语言的表达形式，把感觉到的东西描述出来，这既是交流，又是表达，还能促进语言能力的发展。幼儿之间的互相启发、互相学习，会拓展和加深他们对音乐的感觉。教师要注意启发幼儿有自己的想象，而不要互相模仿。教师还要注意引导幼儿结合音乐要素感受音乐的形象特点，不但说出自己的想象，还要说说为什么会这样想，是音乐中的哪些方面让你这样想，等等，以避免远离了音乐本身。

    同时也要注意，每个幼儿都对音乐会有不同的反应，应该尊重差异。对于那些能够仔细聆听、观看表演而不愿用语言表达的幼儿，教师应该肯定他们认真的态度，应该尊重他们的感受，不要强求统一的表达方式。

    (6)为幼儿提供丰富的欣赏曲目。
我们要把幼儿能够歌唱和掌握的内容与音乐欣赏的内容、范围区别开来。为幼儿选择的歌唱曲目要更多地考虑到歌曲内容、幼儿的歌唱能力、从音乐的母语学起等问题。而律动、音乐欣赏等活动则可以让幼儿有更多机会接触其他国家、其他民族的优秀儿童音乐作品和经典艺术作品，丰富幼儿的音响积累，发展他们的听觉想象，开阔其艺术视野。这就是说，要处理好以本民族音乐为基础和拓展对多元文化的接触、了解问题。

(7)除了动起来参与音乐，也要让幼儿静下来聆听，培养专注聆听的能力。

    开始聆听时，幼儿可能只能坚持较短的时间，因此可以只听乐曲中的一个段落，通过教师的启发和引导，培养幼儿的集中注意能力，随着能力的发展，获得良好的听觉习惯和能力。使幼儿逐渐会延长专注聆听的时间，养成良好的听音乐的习惯，体会用心欣赏音乐的乐趣，这对幼儿积累听音乐的经验具有重要意义。

    耳朵是一个从不休息的器官，但是人们常常只是听了，而没有“听到"什么。因此，要鼓励幼儿不但要听，还要想，从听到的声音中发现它们的特点。

    (8)配合音乐做即兴的、带有简单情节的戏剧表演。
听了一段音乐之后，启发、鼓励幼儿发挥想象，编个故事表演出来，也是一种具有创造性的参与形式，如《鸭子拌嘴》  《龟兔赛跑》《杜鹃圆舞曲》《水族馆》等作品都可以进行这样的活动尝试。    

总之，应该通过教师的引导，使幼儿在每次聆听音乐时都有新的发现，保持对音乐的新鲜感，这样才能调动幼儿的听觉，培养其兴趣。

    音乐是听的艺术，聆听也是一种观察和感知，但这个过程也需要通过大脑的敏锐识别、记忆，才能克服“听而不闻"的弊病并明确声音的意义。由于音乐的呈现具有逐渐展示、稍纵即逝的特点，所以我们在教学中要特别注意充分调动幼儿的听觉，提醒幼儿仔细听辨，锻炼幼儿对音调的模仿、记忆能力，用心体会节奏、音调的表现意义。我们在运用视觉等辅助手段时，还要注意掌握火候、分寸，因为如果过早、过多地出现，往往会“关闭”了听觉，“遗忘”了听觉，影响听觉能力的发展，这也是我们教学中需要不断研究的问题。建议在教学中，教师首先提出有针对性的、能引领欣赏的问题，然后组织幼儿交流他们听后的发现和感受，使幼儿在相互启发中逐渐听到更多，听得更精细、更有想象力；再运用视觉等辅助手段，使幼儿对音乐有更深的理解，并通过这些手段帮助记忆；最后，还要拿掉那些辅助材料，请幼儿比比看，哪些小朋友记得又快又好，锻炼幼儿的音乐想象能力和记忆能力。在这个过程中，教师不仅要关注幼儿对歌词内容的理解，更需要关注幼儿对节奏、音调的感受和记忆。

    在幼儿欣赏音乐的过程中，教师要掌握引导的艺术，不要以过多的语言、过于具体的描述代替幼儿自己对音乐的感觉，要给幼儿留有充分的想象空间。音乐欣赏的过程中，教师不要随意插话，进行所谓的引导，这样反而会妨碍幼儿专注地倾听，不利于他们养成良好的听音乐习惯。在说出引导语言或提出问题之前，教师首先要自己想想这些问题是否好回答、能回答，不要提一些大而空、不着边际的问题，让幼儿难以理解和回答。教师提出的问题特别要注意，应该使音乐要素和音乐要素的表现意义建立联系，既不应该是脱离了音响特点的感觉、想象，也不应该是脱离了艺术表现的孤立的音乐要素的识别。
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