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论幼儿教育中非智力因素的培养

非智力因素是相对智力因素而言的。一般认为智力因素包括注意力、观察力、想象力、记忆力、思维力、创造力六个方面；非智力因素是指与认识没有直接关系的情感、意志、兴趣、性格、动机、目标、信念、世界观等方面。河北医科大学第二医院小儿内科王新良根据心理学研究，学习者在学习中的表现，不仅取决于智力因素，非智力因素也起着不可忽视的作用。幼儿学习的过程是一个复杂的心理活动，而智力因素和非智力因素是心理活动的两个方面，是相互联系、相互制约的，只有两者处于最佳状态，幼儿的智力才能得到最好的发展。

一、非智力因素在幼儿教育中的重要性

心理学家詹姆士通过调查发现，一个人平常表现的工作能力水平与经过激发可能达到的工作能力水平之间存在着大约60%左右的差距，这充分揭示了非智力因素在挖掘人的智意潜力中的极其重要的作用。研究还表明：在学习中，智力因素起着认知作用，而非智力因素则起动力作用。要使一个人的聪明才智得到最大限度的发挥，离不开非智力因素的积极参与。

幼儿智力的开发是个复杂的心理过程，著名科学家爱因斯坦说过兴趣是最好的老师，美国的全新成功学创建者拿破仑·希尔说：“热忱是促使你采取行动的重要原动力，而自制则是指引你行动方面的平衡轮，它能帮助你的行动，而不会破坏你的行动”。由此可见兴趣、动机、情绪、意志和性格等非智力因素，在幼儿成长中的有着重要作用。只有幼儿产生了学习的兴趣，才会努力去学习；产生了制作的兴趣，才会乐此不疲；产生了探索的兴趣，才会积极思考。
非智力因素是智力发展的可靠保证，因此，在对幼儿进行智力开发时，只有非智力因素得到了良好的培养，才能真正保证达到早期开发幼儿智力的目的。
二、当前幼儿教育中的误区及非智力因素欠缺的表现

一方面，由于家长抱着“望子成龙”、“望女成凤”心理，对孩子的期望值过高，总想让孩子在某些方面出人头地，因而往往忽视了非智力因素的培养。另一方面，有的幼儿园不顾教育原则，盲目迎合家长，加大知识教育，却淡化了非智力因素教育。具体表现如下：

一是非智力因素教育的氛围淡漠。社会宣传力度不够，家长和教师缺乏应有的认识和必要的知识；

二是教学方法陈旧。缺乏对幼儿应有品质的培养，如独立思考的能力、学习兴趣、求知欲望，毅力等；
三是非智力因素培养难以形成合力。家庭、学校、社会和学生本身四种培养途径，往往存在互相抵消教育效果的现象。
三、幼儿教育中非智力因素的培养原则

1、统一性原则。

统一性是指在对幼儿实施教育过程中，各种因素和力量要一致，不然将会使各方面教育力量相互抵消，又容易使孩子形成双重人格。非智力因素诸方面表现在幼儿身上是具有不稳定性和反复性的，因此对幼儿的教育必须调动各方面的积极性，按照一个统一的目标计划，有系统地进行。在幼儿一日生活的各项活动中，要突出对幼儿非智力因素的培养，在统一教育目标指引下，做到幼儿园各方面教育一致；幼儿园、家庭和社会各方面力量一致；父母和祖父母(外祖父母)力量一致；幼儿一日生活中的各环节在非智力因素的要求上一致。

2、连续性原则。

幼儿的非智力因素集中起来是一个行为习惯问题。包括生活、学习、思维、自省、交际等习惯以及意志、兴趣、观察、感悟等品质行为，这些行为习惯的形成都需要一个长期的、反复的、连续不断培养、训练和积累的过程。对不同孩子要提出不同要求进行不同的培养，既保证孩子非智力因素教育的阶段性，又要坚持连续性，使非智力因素教育由低到高，步步深入，反复训练，促进幼儿良好的感情态度，进行习惯养成，为充分发挥智力潜能，促进和谐发展提供保证。

3、实践性原则。

美国哈佛大学经过长期研究认为:人生的成就至多20%归智商，80%受非智力因素的影响。另根据心理学研究，幼儿的非智力诸方面因素是不参与认识过程的心理因素，这些因素形成必须在实践中反复训练，要让幼儿在活动中学、活动中用、严格要求、强化训练、使之形成动力定型。 
四、幼儿教育中非智力因素培养的几点做法

1、培养的基础在于教育理念的更新

21世纪的教育向教师提出了更高的要求，注重在开发学生智力因素的同时，必须培养学生的非智力因素。因此，教师必须转变教育理念，由只单一知识的灌输转变为同时重视非智力因素的培养；从只注重智力因素的开发转变为既重视智力因素的开发又重视心理素质的培养；从只教学生如何做事转变为既能做事又能很好地做人。要自觉地把培养学生的健全心理有机地渗透于教学的各个环节和全过程之中，只有当非智力因素中所蕴含的需要、动机、兴趣、意志、性格、自信心等心理状态被充分激活之后，幼儿学习的主动性才能充分得以展现，智力因素也才能得到不断提高。 
2、培养的根本在于教师的自我完善

俄国教育家乌申斯基曾言在教育中一切都应当以教育者的人格为基础。前苏联心理学家彼得罗夫斯基言：“教师个性强有力地影响着学生智慧、情感和意志的发展，影响着他们的生活。”教师作为教学过程中的主导者，对幼儿非智力因素的影响是非常大。好教师的12种素质：如友好的态度、尊重课堂上每一个人、耐性、兴趣广泛、良好的仪表、公正、幽默感、良好的品性、对个人的关注、伸缩性、宽容、颇有方法等。这其中半数以上是对教师非智力因素品质的要求。因此，教师要重视自身非智力因素的自我完善。以广泛的兴趣、热烈的情感、坚强的意志、优良的性格，激发、诱导、唤起学生的动机、兴趣、情感、意志、性格。

3、培养的方法在于创设环境和优化教学手段

一方面，要使幼儿园环境绿化、美化、净化、融知识性、科学性、艺术性为一体，努力创造优美、安静、清新、舒适、充满勃勃生机的校园和课堂环境；要创造亲密和谐、合作顺畅、真诚信任、互相理解的人际环境。另一方面，要积极创造条件，不断改革和更新传统教学手段，使传统教学手段与现代化教学手段互相补充和融合渗透。利用丰富多变的课堂教学语言和演示模型、挂图、幻灯等直观手段，或组织幼儿进行展览、参观、调查等活动，以引起学生浓厚的学习兴趣。开展丰富多彩的文体活动、形式多样的各类社会实践活动等，以培养学生的情感、意志和性格。

4、培养效果的巩固在于积极评价
肯定性评价对幼儿的往往具有积极的强化作用，可以激发幼儿的上进心和自尊心。教育实践表明，在各种不同方式的评价中，赞扬、鼓励性质的评价比批评、指责性质的评价更能激起幼儿学习的积极性。因此，教师对幼儿评价时要正面为主，针对不同学生的特点进行，同时要做到客观、公正、全面而又恰到好处。

5、培养合力的形成在于家长配合
在幼儿成长期，多数时间是在家庭中同父母一起度过的，家长对幼儿的影响最大。父母的反应如果是惊慌失措、软弱、脆弱，会对幼儿的心灵造成负面影响，影响其一生情感发展。所以，家长面对幼儿要重新塑造自己，要让自己生活得安详、镇静、坚定，平静的对待生活中发生的各种事情。理性的对待幼儿身上发生的各种问题，在对待幼儿成长中出现的问题心态达观、平和，注意从小就要对其加强非智力因素的培养。哪怕幼儿听不懂或似懂非懂，家长都可以用喃喃自语的方式给幼儿讲故事。不管是小白兔的故事、小山羊的故事还是小红帽的故事，这些故事的内容及讲述方式，都会使幼儿在心理上成为勇敢坚强的人，成为有独立精神的人。

总而言之，在幼儿的发展过程中非智力因素十分重要，它是幼儿智力健康发展的基础。学校、家庭、社会应该讲究培养的方式方法，形成良好的互动关系、形成合力。
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