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论我们村级幼儿园现状

百年大计教育为本，而幼儿教育是基础教育的组成部分，是学校教育和终身教育起始阶段，我们应该为幼儿一生发展奠定良好的基础。作为幼儿学习活动的支持者、合作者、引导者的教师，地位和作用是相当的重要。一个好的幼儿园应该有一队好的教师。但从国家的政策，到社会对幼儿教师的认同度，从教育主管部门，到地方政府对农村幼儿教育的重视度，都从不同的层面和角度反应出我们村级幼儿园当前幼教师资问题存在的原因。

1. 幼儿教师的待遇问题导致师资不稳定

由于存在着园际之间城乡之间的差别，教师的待遇相差很多，所以导致教师流动很频繁。我园在城乡交接处，新来教师在我园工作两三年后，有的各方面都比较出色，自己觉得有本事了，就会想方设法调入城市，象黄老师，从初中毕业来到我园，刚开始一窍不通，后来在老教师的帮教下，边工作边去宁波邵逸夫艺术师范学院培训，等拿到了中专毕业证书就托人找关系调到了宁波某个幼儿园。有的刚刚培养成熟进入骨干行列的教师就被条件优越的幼儿园挖走，导致幼儿园骨干非常稀少。无骨干教师的辐射效应，青年教师成长缓慢、中老年教师知识陈旧，由此造成一种恶性循环，教育教学质量上不来，家长不满意，社会不认同，生源大量流失。
各地区的教育局应该对幼教师资队伍建设纳入教育事业发展总体规划，政府部门对幼儿教师重视了，对幼儿教师做了实事了，幼教师资自然不会那样流失严重，也便于建设稳定的幼教师资队伍。

2.幼儿园教师的学历水平和专业化程度不能达到上级要求
由于农村幼儿教育发展滞后，幼儿师范院校学生的毕业走向主要是大中城市，即使是从农村招到的学生，也很少回到当地。很多农村幼儿教师是初高中毕业生和中小学布局调整出来的老师，没有受到过正规的学前师范教育。在我们幼儿园，教师的学历普遍偏低，尽管上级主管部门一再强调，幼儿园要招聘有学历的有教师资格证书的教师，在订幼儿园三年发展方案时，说师资要优化：专任教师中的合格学历达到85%以上, 50%的专任教师取得幼儿教师资格证书，可真的落实起来是很难的。到目前为止，我园的教师中有一半是初中生，有幼师中专文凭的占一半，取得教师资格证书的仅占25%，没有一个教师被评定有职称的，因为学历高有职称的是不愿意来我们这个小的村级幼儿园的，这样，我们就很难建设一支师德高尚、观念先进、素质优良、结构合理，具有一定教育风格、创新意识与示范能力，能适应现代学前教育需要的师资队伍，三年发展计划其实也是纸上谈兵。
3.国家对幼儿教育的经费投资不足

政府和社会对幼儿教师专业发展的支持力度不够，国家对幼儿教育的投入明显不足，国拨经费仅占幼儿园教育经费总数的1．3％左右，不但远远低于对九年义务教育的投入，也远远低于对其他非义务教育的投入。如此等等，都直接影响了幼儿教师的社会地位和专业认同度。专业地位的获得主要取决于专业自身的发展进步，但政府的政策和制度保障是非常必要的。过去，幼儿园主要属于国家、集体、企业和事业单位管辖，幼儿教师享有计划经济体制下一定的政治、经济和用人制度方面的待遇，幼儿教师的职业吸引力比较强，社会地位也比较高。

要想幼儿园教师安心地从事这份职业，那就是物质基础有保障，待遇和工资进一步提高。工资待遇差是幼儿教师反映最强烈的问题。政府应适当考虑增加财政拨款，拓宽资金来源，扶持幼儿园的建设。政府还应从制度上给与幼儿教师稳定的政策保障。幼儿园的开设或关闭不能单纯以生源的多少来衡量，更应从长远的利益来考虑。我们呼吁主管部门和社会给与幼儿园教师多一点关爱，关注他们的生存状态，倾听他们的心声，营造一个尊师重教、关心支持农村幼儿教育的良好氛围。 
4.市政府对幼儿教育的经费投入不太公平

根据慈溪市人民政府《关于加快学前教育改革与发展的若干意见》（慈政发〔2008〕40号）和中共慈溪市委、慈溪市人民政府印发的《慈溪市学前教育规范提升三年（2010～2012年）行动计划的实施意见》（慈党〔2010〕3号）的文件精神，为创设平安和谐的校园文化，激励幼儿园创强争优，积极鼓励幼儿教师专业成长，大力推动公办幼儿园建设，着力促进学前教育均衡优质发展，整体推进《慈溪市学前教育规范提升三年（2010～2012年）行动计划》全面实施。慈溪市2010年度学前教育专项经费使用管理办法是全年安排1500万元，由市财政性教育经费中列支。经费用途将划分为奖励经费、补助经费和公用经费三类，主要用于推进学前教育三年行动计划实施，支持公办幼儿园、规范幼儿园、等级幼儿园等，省一、二、三级幼儿园生均经费分别为150元/生·年、130元/生·年、100元/生·年。新评省一、二、三级幼儿园当年度奖励分别给予每所8万元、6万元、5万元；奖励经费要用于幼儿园设备设施建设。新增创宁波市现代化幼儿园当年度奖励每所1万元。创达慈溪市规范幼儿园当年度奖励每所5000元，示范幼儿园奖励每所1万元。达到《浙江省工程建设标准〈普通幼儿园建设标准〉》幼儿园也给予奖励。以上奖励经费主要用于幼儿园设备设施建设。慈溪市学前教育规范管理达标镇，当年度奖励每镇5万元。我觉得这样不公平，既然是准办园，地方政府就应该扶持，让好的园更好，差的园也好起来，使那些条件不好的贫困家庭的农村孩子也受到好的教育，因为每个少年儿童都享有平等地接受教育的权利。

5.幼儿师资在社会上的专业认同度不高

幼儿教师的专业发展是随着教师专业化水平提高而受到关注的，但幼儿教师在社会中的专业认同度不高。人们把幼儿教师看作一个职业，却没有把幼儿教师看作一个“专门化的职业”。不少人认为当好幼儿教师关键是要有爱心，不需要经过专门的训练和教育，也不需要专门的知识和技术。幼儿教师工作报酬低，职业声望也不高，甚至还被称作“高级保姆”。虽然幼儿教师有了教养员和保育员之分，但比起中小学和高校教师的分工来说，幼儿教师的分工很粗，门类很少，加上幼儿自理能力差需要照顾，幼儿教师的劳动比较琐碎辛苦，而“学高为师”“体脑分工”的传统定势对人们职业评价的影响很深，也就使得幼儿教师的社会专业地位较难得到认同。幼儿教师在社会中的专业认同度不高，难以吸引优质生源，直接导致学前教育专业的生源质量下降，专业思想得不到巩固，也给幼儿教师的在职成长埋下了隐患。 

6.幼儿教师在职成长难以取得理想效果

教师专业化是教师个体专业不断发展的过程,本质上是个体成长的历程，是教师不断接受新知识和增长专业能力的过程。在职成长在幼儿教师的专业发展中起着关键的作用．但现实中有许多因素制约着幼儿教师的在职成长。 
在经济利益的推动下，市场竞争机制逐渐形成，幼儿园开始追求办园效益最大化。一些幼儿园管理人员和教师的行为出现了明显的转变。幼儿没有被当成教育对象，而是被当成了幼儿园的收入来源。教师也往往因为幼儿园的经营效益与切身利益息息相关而开始接受这种以经济为导向的经营观念，放弃原有的教育价值观。一些幼儿教师也因为追求较高的工资待遇而频繁跳槽或改行，工作不稳定对专业成长自然是不利的。 

虽然幼儿教师的学历通过各种途径得到了明显的提高，但大多数幼儿教师是初中毕业后开始学幼教，文化基础不够厚实，整体素质还不够高，对幼教工作缺乏自己的理解和认识，很多活动是为活动而活动；幼儿园跟着家长跑而不是引导家长等等。在专业认同度较低、职前教育不够完善的情况下，提高幼儿教师的整体素质实在是一个难题。 

幼儿教师一般要全面负责某个时段所带幼儿班的各项工作，任务全面细致，幼儿数量又多，家长要求易变而又常常超出实际，这些都容易给幼儿教师带来工作压力。近年来．幼儿园又纷纷进行内部管理改革，实施责任制管理，推行上岗聘任制、岗位责任制、结构工资制和考核奖惩制，将考核与工资、福利、聘任、奖惩等各项制度挂钩，使考核趋于经常化、制度化。虽然责任制管理使幼儿园的管理更加有序、规范，提高了管理效益，但幼儿教师身上的任务和职责越来越多，责任越来越重，心理压力越来越大，工作的自主性、灵活性和创造性则越来越少，一线幼儿教师普遍感觉到累，容易产生职业倦怠，没有职业的成功感。 

要走出幼儿教师专业发展的困境，需要各方面的共同努力。最关键的是，政府要重视幼儿教育，把幼儿教育作为政府的责任，真正纳人当地社会发展的整体规划之中，通过学前教育立法、设置幼教管理机构、将幼教财政投入制度化、实施幼儿教师资格证书制度、把幼儿教师纳入中小学教师编制等措施来保障学前教育的发展，提高幼儿教师的社会地位和职业吸引力。当然，幼儿园自身更要大力改进自己的工作，以提高幼儿教师的素质和专业水平，促进幼儿教师的专业发展。

学前教育是根的教育，也是人生中最重要的教育过程。幼儿教育是一个具有复杂性、创造性的工作，需要系统理论知识作基础，更需丰富的实践性知识。要解决我们村级幼儿园现状的问题需要各方面的共同努力，对幼教师资问题的研究，是对解决九年义务教育阶段起到很重要的作用，也是对我国教育体系的完整性的补充。  
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