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如何来培养幼儿的自理能力

[摘 要] 现在的孩子，是以独生子女为主，而独生子女的通病，是缺乏生活的自理能力，过分的依赖家长的帮助。从小让孩子学会自我服务和自我管理，不仅有利于孩子身心的自然、全面发展，而且还有利于其良好生活习惯的养成，要改变当前这种现象我认为：要使家长改变对孩子这种教育的误区，帮助家长树立具有这种培养孩子生活能力的意识。 家园一致培养孩子对生活的自理能力，帮助其掌握生活自理的技能并得以巩固。积极鼓励、耐心指导，给孩子主动性和创造性，放手给孩子一个“自我服务”、“自我管理”的机会。
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生活自理能力简单的说就是自我服务，自己照顾自己的能力。它是一个人应该具备的最基本的生活技能。孩子生活自理能力的形成，有助于培养幼儿的责任感、自信心以及自己处理问题的能力，对孩子今后的生活以及生活习惯的养成都会产生深远的影响，教育家叶圣陶先生说过：“教育就是习惯的养成。”播种行为，收获习惯；播种习惯，收获性格；播种性格，收获命运。孩子未来的命运如何，就看他今天是否学会了生活自理的技能，并养成了好的生活习惯。
缺乏最基本的生活技能，将会给孩子带来一系列的成长问题。现在的绝大部分孩子，依赖性强，生活自理能力差，以至于不能很好地适应新的环境。所以，培养孩子的生活自理能力显得至关重要。那么，我们该如何来培养孩子的自理能力呢？
一、帮助家长改变对孩子生活自理的认识
我们的家长都知道，孩子最喜欢闹独立，从学会爬的那天起，独立意识就开始支配孩子的行为，是父母过分的呵护，限制了孩子的独立能力。当孩子第一次对父母说“让我自己来，让我自己做”的时候，孩子就是在呼唤独立，这时我们的家长如果对这种呼唤充耳不闻，只是一味包办代替的话，我们就无法培养孩子的独立意识和独立能力。
在活动中发现，我们的家长在育儿方面同样存在着许多误区，缺乏对孩子身心特点的了解；缺乏对孩子独立生活能力的培养，不给于不创造孩子独立能力的机会和条件。当发现孩子的依赖心理和懒惰时，父母还不知道问题出现在哪里，对孩子过度保护和娇惯，忽视对孩子生活自理能力的培养。一些家长认为，多替孩子做一些，孩子就少一点辛苦。他们没意识到让孩子去“走冤枉路”其实也是一种学习的方法，因为走冤枉路后获得的发现记忆更为强烈。千万不要对孩子过分的呵护，过分的呵护会成为孩子成长的阻力，会令原来“我能行”的孩子变成“我不行”的孩子。
就在我去年所教的班级中就有这么一个男孩子，记得孩子刚来报到的时候,他的父母就不无骄傲地对我们说:我们家孩子会背十几首唐诗、上百个英语单词，还会数数1-20......要知道，孩子还只有2岁多，我们当时还很高兴,说实话能有这么一个“天才”孩子来到我们班级，我们自然高兴。一个星期的情绪稳定后我们要下楼去场地上玩，发现孩子不会走楼梯，每天早上都是由父母抱着上来的；每次要小便了都由我们老师帮助他从裤洞中找出来，再要帮他扶好了后面还要托一把他才能小便，站都不会站，否则的话，就是小在身上。一问，真是让人哭笑不得，原来啊，从小都是由大人用冰淇淋的盒子去接他的小便的，他根本就不会自己站着完成小便这个简单的动作，也没有习惯自己去完成这个动作。难怪他小个便也那么地费力。这种原本很简单的生活能力，硬是被家长呵护成了“我不会”。通过和他父母的沟通，让他们知道孩子成长发育的特点和独立性培养的重要性，邀请家长来园观摩，使得家长更为直接地了解同龄孩子的成长状况，和自己孩子有了比较，观念才有了改。在接下来的日子里，家园共同努力，孩子终于迈出了自己独立小便的第一步。
但也有的孩子只是在幼儿园里做自己能做的事，回到家里却“衣来伸手，饭来张口”，久而久之，孩子还是养成了“依赖”心理。现在很多的家长都认为，孩子还小，长大了再干也不迟、什么事都包办代替，以至吃饭、大小便都有大人帮忙。由于在家庭中大人包揽了所有的家务劳动，只重视对孩子的智力投资，而没有让孩子形成生活自理的意识，所以我们在活动中有意识地对孩子采用提问、讨论、行为练习等形式，让孩子意识到自己有能力干好一些事情，为自己会干力所能及的事情感到高兴。在语言活动中，帮助孩子充分理解作品内涵，通过作品中角色的行为，使孩子受到感染、教育；还通过家长园地和亲子活动，让家长了解我们的教育内容，家园同心，对孩子进行一致性教育；了解一些育儿的知识、年龄段孩子的特点，从而重新来认识自己的孩子，对孩子有一些针对性的教育，而不是盲目地对孩子进行智力投资。 　                                              
二、教给孩子生活自理的技能并巩固之
要让孩子做到生活自理，必须让其明确生活自理的方法。根据我们班孩子的年龄特点，我们将一些生活的内容编成儿歌的形式让孩子在游戏中学习本领，比如《洗手歌》先教孩子用清水冲冲手，再用肥皂擦擦手，搓搓手心和手背，小手轻轻甩三下，再用毛巾擦干净，让孩子在念儿歌的同时学习并掌握了洗手的方法及步骤；《穿鞋歌》是我们在孩子午睡起床的时候用儿歌的形式提醒孩子穿鞋的方法：先是认识左右脚，鞋底弯弯面对面，再把小脚伸进鞋，小小手，用力拔，小鞋子，穿穿好，走路不摔跤。但由于孩子之间存在着个体差异，因此，对于不同层次的孩子来说，要求也就有所区别，这就要求我们的老师根据实际情况，对孩子逐步提出不同的要求，从易到难，从简到繁循序渐进地教给孩子最基本的生活技能。在学习生活技能的同时，让孩子们意识到劳动的光荣，让孩子从辛苦中得到“知”的喜悦，使劳动产生的“苦”的感觉一扫而光，把孩子们学习生活技能的热情充分激发出来，并使孩子懂得“自己的事情自己做，”这一道理。在孩子取得进步时，一定不要忘了鼓励孩子，不要吝啬给与孩子们的赞美，要知道，赞美是调动孩子学习的最好方法。
技能的形成是一个反复的过程，还要注意以后的巩固练习。我们做大人的要经常督促、提醒、鼓励孩子，使孩子良好的习惯得到不断的强化，逐步形成自觉的行为。就比如我们托班的孩子一开学就要求他们进了午睡室就去小椅子上坐着脱鞋脱外套，把两个小鞋子放整齐。要求过后，总有孩子会忘记，我们通过提醒和表扬相结合的办法，激发孩子的好胜心，比一比谁的小鞋最整齐，竞争之中促自理。一个星期下来，孩子都能自觉地养成这一良好的习惯了。在日常生活中，我运用各种有效手段，尽量让孩子自己动手来提高各方面的能力。又如通过比比谁的本领大、小五星找朋友等提高孩子的兴趣，让孩子由自我服务发展到为集体服务，塑造幼儿孩子的品质。
三、给孩子创造并提供锻炼自己的条件和机会
培养孩子的能力应该积极地创造条件，让孩子去锻炼。有几个我们班的孩子，每天都是由父母抱着来到我们跟前的，如此被父母呵护长大的孩子他的动作的协调性和独立性可想而知。根据孩子的生长规律和特点，给孩子适当锻炼的机会和空间，要知道，幼儿的自理能力不是一朝一夕能养成的，而是从平时生活中的小事逐渐培养起来的。我们作为教育者可以引导孩子从身边一点一滴的事做起，比如让孩子自己穿衣穿鞋子；自己吃饭；自己收拾玩具、自己上下楼梯等最简单的事情做起，给孩子一个“自我发展”的机会。
在孩子学习的时候难免会出现给成人添乱、帮倒忙的现象，我们应该积极鼓励、耐心指导等待，决不能随意挑剔指责，挫伤孩子的积极性。我们成人对孩子的关心是必要的，而有的人在“再苦也不能苦幼儿”的教育观下，为孩子创设了一个衣来伸手、饭来张口的“优裕环境”，使得孩子丧失了许多锻炼的机会，泯灭了他们的主动性和创造性。当孩子一旦离开家庭来到一个陌生的环境中，情感上会很不适应，社会适应性差。以至于发展到后来，上了大学，还需要爸爸妈妈陪着这种现象的出现，可见，成人的过度保护对孩子的危害是无法估量的。
总之，孩子生活自理能力的培养是一个漫长的过程。需要我们这些做老师、家长的给孩子创造锻炼的机会。在此基础上， 施以言传身教，辅以耐心细心，结合家园同心，循序渐进地，只有这样，培养孩子较强的生活自理能力才能成为现实!
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