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浅谈新入园儿童的启蒙教育
对于大多数儿童来讲，进入幼儿园是生活上的一个转折年龄，因为儿童开始离开父母进入幼儿园，要过以往不同的集体生活，肯定会有这样那样的各种不适应，因此，如何搞好新入园孩子的启蒙教育，让孩子能更好地融入幼儿园这个“大家庭”，使孩子能更好地快乐健康地成长，是我们幼教工作面临的一个既有长期的现实意义又具有深远的历史意义的严峻课题，下面我结合多年的幼儿教育实践，谈谈对如何做好新入园幼儿启蒙教育的一些粗浅的看法。

一、提高对搞好新入园儿童启蒙教育的重要性和迫切性的认识。

1、启蒙教育是孩子成长的基石。望子成龙，望女成凤，现在的父母对孩子寄予厚望实不为过，事实上，每个孩子都会有机会成为成功人士。然而现代竞争社会冷酷地把孩子分个高下，当孩子上学之后，随着孩子的年龄增长，孩子在学业、行为、竞争能力等方面的表现总会给父母带来了或多或少的困扰，因此，现在很多家长对幼儿的启蒙教育都极为重视，启蒙教育的成功，构成了整个的孩子教育阶段即宏观教育的坚实基础，这是避免孩子未来成长过程中，在学业、行为等诸多方面，产生许多让父母忧心的问题的最根本有效的途径，启蒙教育做得好，对孩子的成长有很大的促进作用，

2、启蒙教育是孩子良好品格形成的基础。

孔子曰：“少成若成天性，习惯如自然。”意思是说：一个人小时侯养成的习惯是非常稳固的，终生都会起作用的。幼儿良好品格的养成对孩子一生的发展有重大的影响作用。现在的孩子都是家庭中的“小皇帝”，全家的宠儿和期望。父母一心渴望孩子成为他们的骄傲。有一位家长这样说:“我们小的时候条件不好，现在条件好了，孩子需要什么我们都满足他。”这样会导致孩子自尊心太强而内心太脆弱，缺乏独立生活的能力，缺乏有艰苦成才路上的品格力量，形成了追求生活享受，不爱惜劳动成果、任性、自私、争强好胜等不良品格，阻碍了孩子良好品格的形成。前苏联教育学家马卡连柯曾指出：“一切都让给孩子，牺牲一切，甚至牺牲自己的幸福，这是父母所给予孩子的最可怕的礼物。”可见，启蒙教育的成功与否对于孩子来说是何等的重要和迫切
3、启蒙教育是抓好孩子综合素质教育的前提。

邓小平说过“一切要从娃娃抓起”，江泽民总书记也提出：“要对小学生、甚至是幼儿园的孩子、中学生一直到大学生，由浅入深、坚持不懈地进行爱国主义教育”，当今的孩子一味的追求“吃好、喝好、穿好”。“爱国”对他们来说是无所谓的事，甚至是笑话。在他们心目中自己是一切、以自我为中心，如果问他们长大后干什么？很多孩子回答：“当经理”、“当董事长”、“当警察”。他们的目的是当经理、董事长有钱，想要什么，就有什么。当警察有枪，坏人就不敢欺负我，而没有人说学习是为了报效祖国、建设祖国。现代社会经济飞速发展，人民的生活水平也提高了，人们过度地追求享受，而降低了对祖国的热爱，很少人想到我做这件事对国家有利还是有害的。因此，作为教师，有责任给孩子创造良好的思想氛围，用丰富多彩的、富有生命力的爱国主义教育灌输于孩子的生活中，促进孩子健康成长和综合素质的提高，而这一切，必须从启蒙教育开始。

二、对如何做好新入园儿童启蒙教育工作的几点看法。

1、要充分了解儿童的心理特点，做到有的放矢。
⑴首先是具有强烈的情绪性。新入园儿童，由于其年龄较小的特点决定，其行动常常受情绪支配，而不受理智支配，这也是整个幼儿期儿童的特点，但年龄越小越突出，表现在很多方面，比如高兴时听话，不高兴时说什么也不听；喜欢哪位老师，就特别听那位老师的话。因此在入园前期，家长可以在空闲的时候，带孩子去入园的幼儿园熟悉一下那里的环境，和接班的老师，这样在孩子入园的时候，就不会哭泣或者哭泣的时间也会相对的缩小。

⑵其次是模仿性强。小班儿童的独立性差，爱模仿别人。看见别人玩什么，自己也玩什么；看见别人有什么，自己就想要什么，在家里是家长，在学校是老师，常常是儿童模仿的对象，因此，应该时刻注意自己的言行举止，为孩子们树立好榜样。

⑶再次是思维的直觉行动性。儿童的思维还要依靠动作，因此他们不会计划自己的行动，只能是先做后想，或者边做边想。比如，在捏橡皮泥之前往往说不出自己要捏成什么，而常常是在捏好之后才突然有所发现：“面条！”，同时，幼儿的思维很具体，很直接。他们不会作复杂的分析综合，只能从表面去理解事物。因此，对儿童更要注意正面教育，不要讲反话。

2、积极探索灵活多样的教学形式，寓教于乐，注重实效。

⑴利用儿歌、故事、练习等形式教育幼儿形成良好习惯。对于幼儿来说，无论是生活习惯、还是学习习惯，都处于非成熟阶段，甚至是一无所知。因此首先要制定教育计划，并在教育活动的各个环节中贯彻落实，让幼儿在尝试、体验中完成每一件力所能及的事。在这一过程中，注意采用幼儿喜欢的形式和方法，并注意教师的示范性，要求的层次性，可操作性相结合。要结合幼儿的发展状况，抓住契机，进行亲自示范，如教给他们正确使用餐具的姿势，正确洗手的方法，给人打招呼的一般用语和表情姿势，走跑跳的姿势，与人分享成果的方法等等，对于有些幼儿一时难以养成的习惯，要反复耐心的组织小组学习、个别辅导，直至他们掌握为止。让幼儿在各项活动中反复练习教过的一些基本动作，不断强化他们对一些基本要求的认知与练习。比如，吃饭前，上洗手间要排队。一开始总有几个调皮的小男孩抢着进去，于是其他的幼儿也争相涌入。这种情景要立刻制止，让全体幼儿重新排队，一个一个地有秩序地进入。很快，大家就洗完了手。通过前后两种做法进行对比说明和思想诱导，让他们明白，你挤我推的去洗手不仅会造成身体伤害，而且会延误事情的进展，使速度变慢。通过这次教育，他们以后就很少发生互相拥挤争吵的现象了。再比如在礼貌教育方面，让他们学会主动地与家人说“再见”“你好”“谢谢”等礼貌用语，在幼儿的交往过程中也让他们学会在一定情景下的礼貌用语，教会幼儿尊重他人和自己，也锻炼、培养了他们的口语表达能力。

⑵及时给幼儿评价和鼓励。在各项活动中能注意用实物（小红花、五角星等）赞许的目光、肯定的语言、点点头、拉拉手、同伴的掌声等多种形式给予不时的奖励。对于受奖励的幼儿来说，是一种肯定和鼓励，他的内心会产生“我要做得更好”的念头，使他们提高对自我的要求。对于一些还没养成好习惯的幼儿来说，同样也是一种激励，虽然老师没批评，但他内心也渴望得到老师的小图片和同伴的掌声。

⑶组织丰富多彩的活动。一是创设具有开放性的户外活动场地。如，软地，可以让幼儿无拘无束地玩耍，发展幼儿爬、跳、滚等的基本动作，要重视对幼儿感官的刺激，体现一物多玩，可以利用周围的材料。如，用报纸卷成的纸棒，用旺仔牛奶瓶装饰成的小猪等，都是幼儿比较喜欢玩的器械。户外活动的组织，尽量做到集体游戏、循环游戏、自选游戏相结合，为幼儿提供自选活动材料，供幼儿自由选择。这些活动以培养规则、合作、竞争意识为主。二是注重自主游戏。自主游戏中，幼儿是通过自主地选择游戏操作材料，从而提高能力、学习知识、促进发展。这其中，材料是幼儿进行游戏所必备的物质条件，没有材料，游戏区就形同虚设，更谈不上开展活动。材料投放直接影响到活动区的质量，因此要选择孩子喜欢的材料来进行，观察幼儿在游戏中的表现，兴趣、爱好，以及发展水平。并根据幼儿的发展需要不定期的更换材料，使幼儿保持新鲜感。另外，很重要的是，自主游戏要让孩子体会到成功的感觉，以培养他们的自我意识，主动精神。   三是开展一些生活实践活动。为了丰富幼儿的生活经验和实践能力，组织幼儿开展一些生活实践活动。如，在“蔬菜”主题中，结合认知各种水果和蔬菜，让幼儿自制水果拼盘、进行实地炒菜等，又如在“大和小”主题中，为了让幼儿更好的了解遇热膨胀这一道理，带领幼儿炸虾片、泡司等，不断丰富幼儿的感性认识。

3、齐抓共管，使儿童启蒙教育纳入健康发展轨道。儿童教育具有很大的开放性，除了学校，幼儿的成长发展同样也离不开家庭的教育、社会的教育，只有齐抓共管，密切配合，才能结出美丽果实。

⑴利用多种形式，做好家园联系工作，整合家长的教育力量，把教学内容及时在家长园地公布，以便家长了解幼儿园的教学情况，对家长可以进行拓展延伸，培养幼儿的学习兴趣和求知欲；根据幼儿生活、活动的情况，向家长提出有关教育建议，供他们参考；也可以把一些家教方法提供给家长；利用电话，面对面交流的形式与家长交流幼儿在园，或在家的情况，根据 幼儿的个别特点，进行合适的教育。

⑵充分发掘社区资源，整合社区教育的力量。当今教育已由集中封闭式逐渐向多元开放式发展。他强调创设开放的学习空间，强调走向自然和社会，让幼儿在自主开放的氛围中建构健全的人格。社区是现代孩子生活的大环境，是促进幼儿发展的又一资源。要充分利用社区教育资源，让幼儿融入到社区这个大环境中，与社区中的人和物充分接触，了解成人的劳动，社区的分工与合作，增进幼儿对自身、他人、社会的理解，获得生活经验和社会经验。如带领幼儿参观了水产批发部、蓝鲸水族馆，并请工作人员介绍有关知识，让幼儿感受对“鱼”的认识，去超市、物业信息公司、面包房、医院等，让他们从中体验并懂得什么是爱，什么是奉献，什么才是真正的快乐等等。幼儿的世界是五彩缤纷的，大自然、社会中的一切都使他们感到新奇，他们能够听到风儿的歌唱，能够和小草交谈，能够与昆虫为伴……。另外，为了培养幼儿交往、合作和解决问题的能力，可以带幼儿去菜场买菜；为了培养幼儿遵守交通法规的意识，带幼儿到十字路口现场教学；为了锻炼幼儿的意志和独立能力，带幼儿去远足；为了让幼儿懂得尊敬老人、关心弟弟妹妹，带孩子去附近的小花园为老人表演节目、和蹒跚学步的弟弟妹妹游戏、等等。


给幼儿打下良好的启蒙教育，将来才会长成参天大树！
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