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试论运用评价方法对幼儿教师渗透正确教育观念

科学地评价教师的工作，是管理过程中的一个重要环节，它起着杠杆的作用，具有引导、调节、激励的功能。教师正确的教育观念来自于方方面面，归纳起来无外乎两个方面，一是来自于内部，指教师自觉的学习，领悟和内化；二是来自于外部，而园长在其中起着相当大的作用，可以这样说，园长的教育观念和教师们的观念息息相关，在评价教师工作的过程中，园长的教育观念经常得到充分的表露，教师在这个过程中，潜移默化地接受了这样影响，如果观念正确，渗透适宜，其功效是巨大的。那么，如何利用各种评价手段，渗透正确的教育观念，是值得我们探讨的一个新课题。

一、树立正确教育观念，把握科学评价标准

要树立正确的教育观念，首先要了解什么是教育观？简言之，就是教育的观点、看法等。教育观是一个大概念，它涵盖教育的方方面面，如教学观、教师观、学生观等。  要全面提高办学的效益和质量，就必须具有正确的科学教育观。用正确的科学的教育观指导幼儿园管理，加强教育科研，探索教育规律，使教育教学走上科学的轨道。
作为一园之长，要办有特色学校，向社会输送合格的人才，没有一种正确的教育观来把握办学思路和构建学校科学管理模式，将使学校教育滞后于时代发展的要求，就会造成教育的失败，给国家造成巨大的人才损失。那么作为园长，在教师面前所扮演的角色是多重的。               首先，要处理一桶水和一碗水的关系。园长是老师的老师，要做好这样的老师，必须不断地充实自己。就园长的知识结构而言，一般是知识要广，专业知识要精，教育理论知识要深。在这个基础上，形成自身较为正确的教育观念，以此作为指导教师教育教学工作的基础。其次，要求敏锐的分析和判断能力。园长要对方方面面的信息做出正确的分析和判断，最忌人云亦云，左右摇摆，缺乏自己的见地，今天一种看法，明天又是另一种看法，让教师不知所措，无所适从。最后，要有制订和把握评价标准的能力。园长要不断地积累经验，广泛地吸收信息，并综合地运用这些消息，制订把握评价的标准本身体现了一定的教育观，如环境创设中一部分内容，用两种标准来评价，效果就有很大的不同，一种强调整洁、美观，强调教师用废旧物品制作精美的墙饰；而另一种是强调孩子主动的参与，把孩子当成创设 主人，强调与教育主题结合。在两种标准的影响下，结果很显然不同 ，而后者更能体现《新纲要》的精神。因此，园长必须用新的观念重新审视和修改各项评价标准。使其能充分地反映新的教育观念，可以想象评价标准不能体现新的教育观念，那么要树立教师正确的教育观念必将是一句空话。
二、运用各种评价方法，树立教师正确观念

    园长除了树立正确教育观念，把握好评价的标准以外，还必须具有灵活地、适当地运用各种评价方法的能力。我们在遵循引导、比较、随机、纵横原则 基础上，一般采用以下四种评价方法，收到良好效果。

（一）以园长为主的引导式评价

    这种评价方法一般适用于集体点评活动，如半日活动扫描听课后的评价，环境创设评价，教育教学阶段性评价等，这种评价重在于一个“导”字。例如，一次半日活动，我们抓住了“如何找准活动的着眼点”、“如何合理安排半日活动”、“如何设计提问”、“如何利用和使用教玩具”等问题展开了评价，及时肯定某些教师正确的做法。在评价过程中例举了许多半日活动的正反面例子，对教师加以引导，及时评价。

    以园长为主的引导式评价，是一种单向性的评价，要求园长事先做好大量的准备工作，其步骤大致如下：A、进行问题的疏理、归类；B、寻找评价的理论依据；C、写好评价的材料。引导评价还要求园长注意评价标准的相对稳定性，切忌园长凭一时性起，信口开河，自相矛盾，做好以园长为主的引导式评价，可以从总体上把握教改方向，在教师正确教育观念形成的过程中起着十分重要的作用。

（二）教师与园长共同参与的讨论式评价

在日常的教学工作中，这类评价多于观摩后的评价，单项竞赛后的评价等，重在于一个“议”字，是以讨论为基础的一种双向性的评价，园长首先要善于营造一个宽松、自由的评议氛围，让教师们有话想说，有话可说，有话敢说，充分发动教师谈自己的观点，摆自己的道理；园长同时要抓住教师在评价中的闪光点，及时地肯定；园长要有良好的倾听能力，善于总结、归纳教师的观点，进行正确的判断。这类评价还需要园长有沉着应便的能力，能处理一些意料不到的局面。例如在一次评析一位教师的数学分组活动中，针对分组活动内容的设计，大家提出了不同的意见，有的认为太难，孩子达不到，有的认为可以让孩子去尝试，大家各抒已见，争执不下，最后，我先肯定了这位老师的大胆尝试，然后从分析分组活动的实质开始，进行评价。分组活动是教师围绕教学内容，为不同程度的孩子提供不同难度的材料，从而促进不同水平幼儿发展的活动，分组活动遵循了因材施教原则，注重了个别差异，无论在速度和难度方面，都允许孩子通过自身的努力达到更高的目标。教师在设计时难度偏高，但并没有打击孩子探索的积极性，因此，园长可以从中了解教师的观念倾向，做到知己知彼，教师也更容易理解和接受正确的教育观念。

（三）渗透于日常管理的随机性评价

这类评价于园长的日常管理的言行中，体现了一个“勤”字，随机性评价的例子归纳起来有以下几个注意点。A、经常的观察。园长要经常性在班级观察，学会从教师的教育行为中了解教师的教育观念，从教师准备的美术范例中，可以看出教师有否将“发挥幼儿创造性”放在首位；教师向孩子提问的范围中，可以看出教师是否坚持面向全体的原则。B、及时评价。今天的问题今天解决，一般不要拖到明天，将许多不良苗头扼杀于萌芽状态。C、个别的交谈。个别交谈是随机性评价的主要形式。另外还可以用赞许的目光、否定的手势等方式。教师比较喜欢这些方式，效果也是明显的。D、内容要广。要涉及保教工作的方方面面，照顾全面，保证重点。E、认真积累，为引导式评价提供素材。

随机性评价尽管是零碎不全面的，但它直接来源与教育实践，因此，园长要善于积累这种零碎的评价结果，并记录在案，为引导式评价的开展打好基础。

（四）有针对性的跟踪式评价

与前面三种方式相比，跟踪式评价突出了纵向性。园长可以根据某一教师的某一方面进行跟踪评估。如我园建立的“教师半日活动评估手册”，也是一种跟踪评估。跟踪评估有利于教师正确教育观念的牢固树立，有利于教师的成长，特别是年青教师。

我园有位年青教师，在她刚进园工作的第一年，由于正确的教育观，儿童观尚未形成，在处理师生关系方面一直走不出误区，她认为自己是教师，孩子是她的管理对象，更多地要求孩子服从于她的指令，这些观念在她的言行中表露无遗。正确的教育观来自于正确儿童观，如果不正确地认识面对的孩子，就不可能形成正确的教育观。为了改变这位老师的师生观，我们将其作为观察评估的近期目标，每次都将她点滴的进步及时予以肯定，并教给她许多方法，如蹲下来和孩子交谈，多抚摸孩子等，在鼓励的同时，又提出新的目标，一段时间下来，这位老师渐渐地捂出了道理，慢慢地将自己所扮演角色从孩子的管理者变为指导者和朋友，师生关系日渐和谐。

跟踪式评价由于周期长，园长难以经常使用，但应该看到它在转变教师教育观念过程中所起到的重要作用，我们应有重点地选择使用。

综上所述，以上四种方法有其各自的特点和适用范围，管理者如能扬长避短，相互补充，合理运用，必将在转变教师教育观念的过程中发挥其应有的作用。

三、自觉更新教育观念，加强教师自我评价 
事物的发展，关键在于内因。教师正确教育观念的形成也是如此，因此，要使教师由被动的评估客体，转化为主动的自我评估的主体，由外部的动力变为教师内在的要求和动机，形成强有力的自我激励机制，势在必行。要使教师从“要我改”状态转变为“我要改”状态，从园长的苦口婆心，教师的漫不经心，转变为园长放心、舒心，教师的刻苦用心，是需要一个较长的过程。然而，这是我们今后努力的方向。园长要积极为教师们提供有利的条件，帮助教师制订自我评价的标准，自觉地更新教育观念。

总之，无论是园长的评价，教师之间的相互评价，还是教师的自我评价，都能体现或转变一些教育观念，管理者要充分利用不同形式的评价过程，渗透正确的教育观念，使评价过程真正成为转变观念的重要途径。
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