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谈“黑箱式”管理在幼儿园管理中的有效借鉴与运用

[摘 要] “黑箱式”管理即：只管任务的交付和结果的验收。幼儿园教工群体的特殊性、教师本身具备的素质、女性团体的特征、以及幼儿园工作的弹性都为引入“黑箱式”管理提供了条件。黑箱式管理的意图在于将管理者脱出事无巨细、事必躬亲的管理模式之中，条块结合，抓层次，抓方向。将黑箱式管理与分层管理、走动式管理等相结合。通过提高管理效益等达到管理的科学化。
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1、 什么是“黑箱式”管理

“黑箱式”管理即：只管任务的交付和结果的验收。如图所示：
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 但对于幼儿园来说，投入“黑箱”的任务并不仅仅总是一般意义上的“任务”，它有时代表“任务”，有时代表“效率”，有时代表“策略”。

2、 为什么可以在幼儿园采用“黑箱式”管理

1、教工群体的特殊性---他们既是被管理者，同时也是管理者

对于幼儿园的教育工作者而言，他们既是被管理者，同时也是管理者。从幼儿园的全面管理来讲，教工处于被管理者的地位，但必须围绕幼儿园的中心任务开展工作；但就班级工作而言，教师又是管理者，负责孩子的生活起居，教育教学工作，对管理并不陌生。

2、 有一定的素质基础

教工群体所扮演的社会角色，使得他们的素质较普通人高。在工作中，他们是实施

德育教育的组织者，是集体建设的指导者，是孩子全面发展的教育者。因此，这个群体有一定的自我约束能力。

3、 幼儿园的群体是一个以女性为主的团体，所表现出的自尊心和虚荣心较一般团体要

高。女人之间小心眼、好猜疑、互相不买账的现象比比皆是，但园长要善于利用他们的弱点，做到“以弱带强”，发挥它的积极效应，利用“黑箱式”的管理，调动她们不服输的一面，保证工作的顺利开展。

4、 幼儿园工作有一定的弹性。

幼儿园工作人员的工作时间是8小时，每一个在幼儿园工作过

的人都知道，在8小时的工作时间内，有很多工作都有一定的弹性，正常情况下，除了带班教师带班时间外，每天总有自己所控制的工作时间。只要抓紧时间，每周就可以有一定的空闲时间，来完成临时性的工作。

3、 在何时使用“黑箱式”管理

1、在时间短、任务急的情况下使用

对于时间短，任务急的工作，园长最好采用“黑箱式”管理的方

法。将工作任务布置给每个人。比如：目前有很多幼儿园在创建，幼儿园上等级时，对于档案资料的要求越来越高，每篇资料都要打印，近几年的资料肯定已经符合规定，那么还有几年前的资料怎么办？有的都不是用钢笔写的，根本不符合要求，就得重新打印，这个工作量是比较大的，光靠资料员一个人无法完成，因此，可以由各人自己负责自己的资料打印，至于他们利用什么时间来完成，园长不必安排，只需提出要求、标准和交付时间，这时投入“黑箱”的是完成工作所需的效率。

2、分组完成工作时，采用“黑箱式”管理

在幼儿园中，有很多工作是需要大家共同配合才能完成的。比

如幼儿园召开“六一”庆祝会，幼儿的表演必须由班级教师负责，演出的场地必须有专人联系；演出的服装要由采购人员购买；舞台的背景也要由专门的美工负责，而整台演出必须由专人调度，配合音响、灯光等才能保证演出顺利进行。此时，园长就可以将幼儿园的全体人员调动起来，分成几个工作小组，每个工作小组都安排一名负责人，园长只需抓住负责人，将工作布置下去，层层负责，一定可以圆满完成这项工作。这时，投入“黑箱”的就是工作的策略，而具体的转换方式是由各组负责人操控的。园长所要做的就是将整个工作化整为零，分阶段验收，便可掌握全局。

3、 在突击任务中，采用“黑箱式”管理

幼儿园除了按计划开展工作外，近年来，计划不如变化的事

常发生，经常遇到任务被提前，或接受临时性任务的情况，我们称它“突击任务”，这时不加班恐怕是无法完成的，那么，园长可以在此时采用“黑箱式”管理。将任务分成几块，为避免人员分配不合理，园长可指定每块工作所需的最少人数，让大家自由选择分组，每组自荐负责人，按要求各自完成工作。如果多些人加入，也可以，因为完成快的早结束、早下班；完成慢的，自然占用更多的休息时间。至于每组的人员工作时间是否相同，园长不必过问，有事的人哪怕提前回家，只要组内的人员同意，也可以。因为对于女性团体而言，时常存“周瑜打黄盖”的现象，如果园长事事过问，会适得其反。此时园长所要做的，就是要按要求验收，凡不符合要求的，必须修正，工作完成后，要“论功行赏”，奖金可由每组自荐的负责人发放，因为她最了解每个人的工作情况。这时被投入“黑箱”的是工作效率、人员和完成任务的过程。

4、 分层管理与“黑箱式”管理并用

目前多数幼儿园采用了网络式管理方法，以提高工作的效率，

但很多幼儿园的园长，仍想母鸡带小鸡式的不肯放手，导致自己事必躬亲，造成园长外出后，幼儿园不能正常运转的现象。园长不妨在已有的网络管理中，结合“黑箱式”管理的方法，充分相信和信任管理层的工作人员，将任务提前交付给他们，每周进行验收，使自己能有更多的时间来思考幼儿园今后的发展。

4、 运用“黑箱式”管理时的几点注意事项

1、从较为简单的工作开始尝试

在传统的管理中，园长习惯于事无巨细，换言之“不放权”，似

乎离开了园长，幼儿园就无法运作。久而久之，大家习惯了“等待”，习惯了“被牵着手走”，一旦园长“放权”，大家都会不太适应。因此，采用“黑箱式”管理之初，必须“投石问路”，从简单的小任务开始做起。

2、 要与“走动式”管理相结合

由于任务被投入“黑箱”后就是一个较为模糊地过程，究竟员

工的工作进展如何，管理者采取的是绝对信任的态度。因此，为了帮助有困难的人去完成任务，管理者必须采取与“走动式”管理相结合的方法，在适当的时机，给予需要帮助的员工以帮助，才能保证工作的顺利进行。

3、 运用“黑箱式”管理，必须及时进行工作总结

在工作的过程中，大家都埋头进行自己的工作，不太了解其他

人是如何完成工作的。因此，园长必须及时号召大家，各自汇报工作的过程，互相取长补短，以便总结经验，提高每个人的工作效率。

4、 必须充分信任工作人员。

“开弓没有回头箭”，一旦采用了“黑箱式”管理，必须要充分信任工作人员，不能随意插手、干涉工作，否则会挫伤工作人员的积极性和自尊心，哪怕任务完成得不好，可以总结经验教训，因为“失败乃成功之母”，可以帮助工作人员在失败中得到锻炼，不断成长。
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