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幼儿入园焦虑的应对策略
[摘 要] 新生幼儿入园，来到了一个陌生的环境，其焦虑随之产生，其主要表现在哭闹、身体不适、逃避、紧张等。如何尽快帮助幼儿适应幼儿园的生活，是作为幼儿一线教师要充分意识到的，针对幼儿身上的种种焦虑情绪，我们必须寻找出帮助幼儿走出焦虑世界的有效策略，减轻和消除幼儿入园分离焦虑，使其健康、快乐的成长。
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小班孩子初次上幼儿园，经常会出现哭闹的现象，抱着爸爸妈妈的腿不肯进班级。其原因在哪里？我想孩子主要生活在家中，环境比较自由、宽松。上幼儿园是孩子走向社会生活的第一步，孩子必然会有些不适应，如何尽快帮助孩子适应幼儿园的生活，是摆在幼教工作者面前的头等大事。

对于幼儿来讲，与父母在一起是安全的、自信的，尤其是自己在情感上的需要是能够得到满足的。但是离开亲人后，幼儿会感到不安全，随着亲人的离去，幼儿会突然感到安全感的丧失。处于心理不安全、情绪不稳定状态的幼儿，会感到茫然不知所措，多数幼儿首先会抗拒安抚或哭闹。虽然后来停止了哭泣，但他们会显得不快乐，不主动与人交往，不探索、不玩耍、表情淡漠，心情忧伤。

针对在幼儿身上产生的种种焦虑情绪，我们必须研究寻找出帮助幼儿走出焦虑世界的有效策略。我以自己工作期间的亲身体会，总结了以下几点方法：

一、精心设计环境

1、布置温馨舒适的活动室环境

孩子一走进幼儿园，大部分时间都会在活动室度过。怎样设计一个符合孩子的心理特点，能吸引孩子注意力，让孩子喜欢的活动室，是老师们面临的问题。老师们在设计活动室环境时，既要考虑三岁孩子的心理特点和喜好，布置一个温馨舒适的活动室环境；又要考虑有利于孩子的发展，从孩子的现状出发，所有的材料方便孩子自己取放和操作，从而让孩子获得愉悦感和对环境的掌控感，减少无助感带来的焦虑。

2、创造良好的区域活动环境
小班幼儿刚刚离开父母来到幼儿园，还不适应幼儿园的集体生活，很多孩子会因为环境的改变导致情绪的极大波动而产生焦虑，我们还可以创造良好的区域活动环境缓解分离焦虑具体做法是：创设温馨的家庭式区域环境，将区域活动的内容与角色游戏有效整合。“家”是一个窝，是一个温暖、舒适、安宁、气氛浓郁的窝。家里有威严的爸爸、温柔的妈妈，可爱的宝宝，柔软的床、精细的家具，合理的生活用品，还有美丽的花草和小金鱼。家庭式区域环境的创设，有助于增进小班幼儿对环境的亲切感和信任度，减少分离焦虑，尽快融入集体，在获得良好情感体验的同时学会生活。   
二、组织丰富多彩的活动

1、室内活动

小班幼儿年龄小，注意力容易转移，教师可以充分利用孩子的特点，组织丰富多彩的活动，如唱歌、讲故事、画画、体育游戏等，分散孩子对焦虑情绪的关注，培养孩子对幼儿园生活的兴趣。每年小班入园时，我们都会发现，有很多孩子在进餐、午睡时比较容易出现哭泣等情绪波动，但在教师组织活动时，注意力被吸引，情绪状态良好。

2、户外活动：

陈鹤琴先生说过：“小孩子是喜欢野外生活的”，幼儿园的孩子更是如此，她们在入园前习惯在户外自由玩耍，入园后如果长时间把她们关在活动室里，她们会感到拘束压抑，会增强其焦虑感。所以，教师每天都应该安排一定的时间带幼儿走出活动室，有时带着孩子们到音体室玩大型玩具，有时带幼儿去外面草地玩，找小昆虫、玩沙、玩水等。户外游戏活动解除了一些室内的“清规戒律”，孩子完全可以放松自己，自由自在的玩耍；老师以自己的儿童心、儿童趣与幼儿相伴相随，幼儿会感到老师格外亲切，师生关系会得到进一步的发展。户外游戏活动使幼儿摆脱了孤独，学会了交往，建立了友谊，获得了成功的快乐。所以，对于新入园的幼儿，应尽可能多地组织他们进行户外活动，在这种没有压力、没有负担、没有烦恼的氛围中，幼儿会感觉到心情舒畅、心情愉快，会有利于幼儿消除其焦虑心理。
三、把自己融入到孩子之中
幼儿园的工作注定了老师每天都要与孩子接触，在新生入园的这一段适应过程中，即使不当班时，也要融入到幼儿之中，同他们一起欢笑、一起游戏，让孩子们尽快熟悉老师，老师也尽快了解他们。时时刻刻让幼儿感到离开了妈妈，老师是他最亲的人。

首先，在早晨接待新生入园时，老师要面带微笑，话语温和亲切，主动与孩子打招呼，与孩子谈心时要蹲下来，消除幼儿的紧张感，拉近与老师的距离，使孩子有这样的感觉：老师对我真好！ 

其次，在教育活动中，以培养幼儿的学习兴趣为主，不要过分的要求幼儿一定记住、背过，只要孩子愿意听、喜欢做就行。还要适时的对幼儿进行奖励，激发他们的学习兴趣；在活动中以游戏为主，转移孩子的注意力，从而使孩子从焦虑的心态中摆脱出来，渐渐地喜欢上活动课。 

再次，在幼儿吃饭、睡觉的环节中，要求老师不但要细心还要有耐心，一要细心的照顾不会独立吃饭的孩子，二要耐心开导不吃饭的孩子。在孩子午休时，老师要给孩子提供一个安静温馨的环境，对于不能入睡、哭闹的幼儿，老师要对他进行安慰，或者轻轻的拍着他入睡，使幼儿有一种家的感觉。从而消除幼儿的陌生感。 

最后，在下午的活动时间 , 老师和孩子做一些有趣的游戏 , 玩各种玩具 , 鼓励幼儿互相交朋友 , 愿意在一起玩 ; 带领幼儿参观幼儿园 , 熟悉园内的环境 , 使幼儿渐渐的喜欢上幼儿园 , 愿意和老师小朋友在一起。
四、建立稳定的依恋关系
幼儿与成人之间稳定的依恋关系会给幼儿带来内心的安全感，会促使幼儿主动探索周围的世界。所以，当小班孩子跨入幼儿园之后，教师要尽量多与孩子进行情感交流，用充满爱意的拥抱、抚摸和细致及时的关心、照顾，来赢得幼儿的信任，尽快与孩子建立起新的稳定的依恋关系。老师要始终在幼儿身旁细心照料，让幼儿感到时时刻刻有老师存在，这样他们会感到安全。幼儿早期触觉较为敏感，多与幼儿肌肤相亲，如拍拍幼儿的小脑袋、拉拉幼儿的小手、抱抱他们、和他们说几句悄悄话等等，都让孩子对教师产生深深的亲切感和依恋感。孩子有哭闹行为，教师应和颜悦色地加以劝导，决不能恐吓。另外，教师应尽量满足孩子的一切合理要求，如孩子喜欢什么样的游戏，喜欢玩什么玩具，喜欢和谁做朋友，能让他们做的事情，尽量让他们去做，并在其行动中尽量能给予表扬和鼓励，孩子一旦受到表扬，就会很高兴，很得意，孩子也会顺从老师的教育，服从老师提出的要求，逐渐对老师产生依恋感。　
五、建立良好的同伴关系
倘若没有良好的同伴关系，幼儿会为自己不被同伴接受而郁郁寡欢，也会为经常受到同伴拒绝出现紧张不安的焦虑现象。而良好的同伴关系有助于幼儿适应幼儿园环境，并在园内愉快地学习、生活。

在引导幼儿建立平等融洽的同伴关系中，一方面我请幼儿自带玩具，到幼儿园与伙伴共同分享。现代社会中的孩子都是独生子女，一切以自我为中心，自私心理很严重。当幼儿把玩具带到幼儿园后，我先让他们明白，自己有好玩的玩具应该和小伙伴一起玩，为人要大方，这样才能交到好朋友。再让他们懂得要爱护他人的玩具，随便损坏别人的玩具，以后别人就不愿意给你玩，也不愿意和你在一起了。这样小朋友就会很珍惜他人的玩具，同伴之间的矛盾减少了，关系变融洽了。这样小朋友之间的交往多了，让他们感受到同伴之间的友谊和快乐，自然而然焦虑心理也消除了。

六、发小奖品，选小帮手等

在工作中，老师还要采用发小奖品，选小帮手等一系列的活动调动幼儿来园的积极性。这些方法的运用，使孩子们在一周之内就基本上不再哭了，而且会使他们越来越喜欢上幼儿园的。

总之，面对孩子的入园焦虑，教师需要爱心和耐心，更需要智慧和艺术。爱哭爱闹是小班幼儿的年龄特点，我们要在观察现象、分析原因、思考对策的过程中不断摸索规律，总结经验，对不同的孩子采取不同的措施，因人而异，因材施教，设法尽快缓解和消除幼儿的分离焦虑，进入正常的幼儿园生活，保证每个孩子在幼儿园里健康愉快的成长。
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