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                  论述幼儿发展与幼儿园环境
摘要：从“促进幼儿发展”着眼，积极创设环境。这是幼儿园创设环境的出发点和落脚点。为幼儿的发展奠定坚实的基础。幼儿园的环境创设以促进幼儿发展为主题方向，秉承“以幼儿为本”，“以幼儿发展”为主题目标来创造良好的幼儿园环境。
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幼龄儿童自身发展与幼儿园环境密切相关，环境与人的自身发展是相互影响的，同样环境对于幼儿发展如智力、体能也是如此好的。学前教育环境的好坏必定能良好的促进幼儿发展。
同样，世界的环境是非常的繁纷复杂，社会亦是如此，幼儿的发张包括很多方面，很多角度。如较为人所共识的如智力、体能、情绪、性格等等。在学前教育中，幼儿在幼儿园的时间里所受的影响可以说是有很大比重的。所以幼儿园环境因素很重要因为他们在幼儿园能很快乐直接的与同龄人交往、交流、游戏这样他们会很快乐美好的生活，以至于无忧无虑，这也是很多家长所希望看到的孩子们从小生活状态，所以幼儿园环境因素很重要，它将关系到孩子为什么都来到幼儿园学前教育。因此在这之前我们必须要明白一件事，那就是幼儿发展，要发展的那些方面，幼儿园就这些方面做出怎样的应对策略来积极的迎合并指导幼儿们生活以及人生标榜。
一、幼儿园物质环境的创设

幼儿园的环境是指幼儿园内幼儿身心发展所必须具备的一切物质条件和精神条件的总和。幼儿的成长离不开环境，环境对幼儿发展的影响是极其深远的。为了充分发挥环境的教育作用，我们除了安排特定的教育活动外，还要尊重和支持幼儿自发产生的兴趣和问题，灵活调整教育计划。物质环境在要求上应该具有安全、舒适、卫生、实用等特点，环境布置应做到绿化、美化、净化、儿童化和教育化。园内设备和材料应丰富多彩，能满足不同幼儿的不同需要和多种需要。优美、整洁的物质环境能唤起幼儿对生活的热爱，充实幼儿的生活内容，陶冶幼儿的性情和情感，培养幼儿的良好习惯，激发幼儿的求知欲，让他们能在自由探索中发现周围世界的奥秘。

我们都知道儿童是纯真的、无邪的、美好的，是一个看似富有丰富创造力与想象力的精灵或像是个积极投身艺术事业的艺术家。有时像个似乎已长大的成年人，可谓是“人小鬼大“小人精，所以要更好的了解他们这些小大人，须得了解他们的心态，因此我们要对于幼儿发展得从很多方面考虑，应有绝对的针对性。
从这些方面上来讲，再来探索一下幼儿园环境，我们很容易地就可以看出，幼儿园环境它是一个关于后天学习游戏的场所，是进一步完善幼儿成长以及后天成长以弥补后天不足的儿童快乐、智力的成长，这是一个对于幼儿启蒙教学与游戏学习的集中场所，是个外在环境。
幼儿园从某种方式方面可以看成是一种氛围，一种把一群小孩集中在一起所产生的一个新的集合体，在这个新集合体里共同成长学习，快乐生活的 适合儿童心里活动的小社会。所以在这个小社会里应该充满着儿童气息的元素，童话或是动画片充斥着，幼儿的生活憧憬里所以关于幼儿发展我们依然是围绕不同孩子的性格、爱好、智力、情商、体能、思维进行逐一的培养。
二、幼儿园环境反作用于我们每个儿童的性格  。

幼儿教师的教养、态度和方式对孩子健康性格发展作用是巨大的。民主、和谐的校园气氛有助于儿童生活态度积极、主动，他们能自觉地参与到教学活动中去。如在“动物怎样过冬”活动中，可以让幼儿一起参与布置教室。在一面墙上布置冬天的景象，在大树上挖许多可开关的洞让幼儿自己挑选，剪裁一些旧画册中的各种幼物图片，按过冬的方式，把各种动物图片分别摆在不同的地方。这样的环境布置就大大拉近了与幼儿的距离。我们每个人的性格都不尽相同相同都存在着差别，也就是“异性“。所以在一所固定不变的幼儿园里怎样去很好的最大限度的发挥他的这种性格良好的培养他。这是一个很严肃的事。当然这很大程度上取决于幼师们的教学方式。我们所能做的就是适当调整幼儿园环境与互相和谐，化解那些矛盾，这里简要举出一个比较典型的例子”当一个孩子性格和整个班里的孩子性格差别特别大矛盾冲突特别多那么这样的话使得整个群体与这个性格差异特别大的孩子不知不觉就拉开了距离，对这个孩子心里影响会很大因为孩子内心一旦在小时候被无形的封闭了很可能导致以后的生活学习和他们的交往产生内心对自己与外界的封闭、使得内心的伤无法弥补所以孩子们的外在环境以及幼儿园环境有可能做好这点使得这种情况往良性的方向发展。孩子的性格也是受外界环境影响是可以改变的。

二、儿童的兴趣爱好和成长相挂勾。

幼儿与环境互动。即幼儿与环境之间的相互作用，它不仅是指幼儿在教师有意识创设的教育环境中进行学习，还包含在幼儿主体与环境相互作用中过程的自由探索和个体成长。在环境隐性剌激中与之积极互动，幼儿的学习主体意识被激发，个体的主动和谐发展将成为可能。
很多小孩都似乎有着相同的一种爱好那就是画画，当他们的小手拙拙地拿着小画笔认真的专注画画时，多么像一个小小艺术家，是的画画一定程度上能反映人的心理情绪，是的他们远都喜欢一种爱好玩具，那可能是他们童话世界里所独有的在那个年龄段所能专有的独有思想，这是他们的专利我们大一点的人所不能霸占的，因为你不是神经病。所以这种兴趣爱好在她们成长中可以很好的陪伴儿童们快乐纯真的成长下去这些爱好可能在以后他们长大后给予人生的向往与人生追求。因此，对于幼儿园环境可以尽量的会配合儿童们这一广泛的兴趣爱好。

为了培养幼儿对数学活动的兴趣，首先我是有目的、有计划地把数学知识寓于环境创设之中。这些环境是顺着幼儿活动进程构成的，内容根据进度不断变化，让幼儿在轻松愉快的和环境互动中迷上数学。如：在教室用各种几何图形拼贴成许多小动物的形状，如：螃蟹、小鱼等，让幼儿数一数有几个圆形、几个正方形、几个三角形；在数学活动"认识几何图形"时，把呆板的图形点上眼睛、鼻子、嘴巴，就变成了可爱的图形娃娃，通过比较哪个娃娃最漂亮本领最大，引导幼儿用观察比较来了解几何图形的基本特征，幼儿就学的轻松愉快。教幼儿理解数的实际意义时，让幼儿用自己的身体动态来表示数的多少，幼儿通过拍手、跺脚、跳、蹲等动作的次数来表示数量关系理解数的实际意义。认识时钟时，请幼儿参与在活动室里布置各种动物形状的钟，让幼儿动手拨钟，主动探索引起学习的愿望。

在指导幼儿进行探究和操作活动时，我们要转变以往检查者的角色，把精力从检查玩具是否丢了、东西是否乱了、幼儿之间是否发生矛盾了等问题转到关注幼儿的探究、操作活动上来，关注他们的兴趣和需要，正确判断他们现有的发展水平，鼓励他们向更高的水平发展。这样，才能真正发挥环境教育的价值功能，体现《纲要》的精神。
三、“智力没有高低只待开发”（除非特殊情况）

每个正常的孩子一出生就有固定的智力发育期，他个人的智力有先天后天之分，先天发育早与智力高低也有联系，但这大多都取决于父母祖辈的遗传。这是个人所不能决定的。后天成长至关重要。幼儿在幼儿园里进行学前教育，从很大部分来说这就是后天成长的美好环境。孩子们在幼儿园里进行游戏、学习，已而达到培养智力是可行的，大多数人都这样认为，一个人经常动脑学习思维的人和一个少动脑少思维活动的人相比之下智力差距必将会显而易见。这种智力开发也是幼儿园学前教育的课题。因此幼儿园环境的某种教学配合以潜移默化的方式来启发儿童的智力思维，所以很合适智力的开发程度是可以影响的，环境影响对智力有着重要的作用。比如在新学期开始，幼儿刚入园时，可设计一个“打电话”的游戏，让幼儿与成人或者幼儿与幼儿交往起来，互相谈谈“我为什么要上幼儿园”“爸爸妈妈在干什么”等，激发了孩子之间交往的动机，并培养了幼儿的语言表达智力;幼儿喜欢的活动环境中，幼儿玩起来就非常主动、认真、投入。还有我们在选择图片时，因选择含有故事内容的图片，或图书。配合能跟着念的儿歌，这样不仅可以训练幼儿的语言能力还能训练他的音乐节奏感，培养艺术意识。 

如今，幼儿园环境创设已成为广大幼教工作者关心的热门话题之一。从教师的设想和愿望出发的，没有考虑到幼儿的兴趣、需要和现有发展水平，因而环境失去了影响和促进幼儿发展的教育价值。因此: 准备和运用一定的材料，按照科学的原则来创设幼儿园环境，发挥环境的教育作用，促进幼儿体、智、德、美等的全面发展，是创设幼儿园环境必须考虑的问题。
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