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新时期开展幼儿道德教育的方法

[内容提要]重视道德教育是我国的传统，不同历史时期道德观念具有不同的内涵。胡锦涛总书记提出“八荣八耻”社会荣辱观后，加强公民尤其是青少年的道德教育日益受到重视。本文就是作者立足本职，结合多年的幼教实践，论述了在新的社会环境下，如何开展幼儿道德教育，提出了幼儿道德教育的最佳时期，幼儿道德行为的可塑性及一些行之有效的方式方法。
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我国自古以来就是一个非常重视道德教育的国家，历代先贤留下了许多教育子弟的良言警句，其中身体力行者不乏其人，儒家学说创始人――大教育家孔子就是杰出代表之一。时代在发展，社会在进步，观念在改变，新时代对道德教育提出了新的要求。胡锦涛总书记今年3月在全国政协会议上关于树立社会主义荣辱观的讲话中提出的“八荣八耻”，导向鲜明，概括精辟，内涵深邃，充分体现了新时期的道德要求。《幼儿园工作规程》第一章明确规定了幼儿园德育的主要目标是：“萌发幼儿爱家乡，爱祖国，爱集体，爱劳动，爱科学的情感，培养诚实，自信，好问，友爱，勇敢，爱护公物，克服困难，讲礼貌，守纪律等良好的品德行为和习惯，以及活泼开朗的性格。”在新的社会环境下，如何开展幼儿道德教育，道德教育的方式、方法如何与《幼儿园工作规程》相结合，始终是我们幼教工作者所探索的问题。结合多年的教学实践，我认为应该从以下几个方面进行。

一、幼儿道德教育要从小抓起

“人之初，性本善”孩子呱呱坠地来到人间，天真无邪是孩子的天性，但我们看到幼儿园里的小朋友性格各异，表现不同。究其原因，品德不是与生俱来的，而是在家庭、社会和幼儿园教育和影响下，逐渐形成和发展起来的。由于每个孩子的先天因素及后天环境各有不同，所受到的影响也不同，所以彼此或多或少都具有不同的品德个性。而现代社会是一个开放型、多元化的社会，各类新闻，公众媒体，影视作品内容多、范围广，良莠并存，幼儿在社会生活中无时无刻不受到来自各方面的影响。幼儿从降生到逐渐成长，模仿是其生存的本能，从吃饭、走路到讲话、行动都是在模仿成人行为，所以，如果家长、教师有意识地进行良好品德教育，则孩子通过模仿好的、正确的道德行为从而形成良好的道德认知，他表现出来的道德也是良好的。如果家长、教师正确的引导和启发教育跟不上，孩子往往会向相反的丑恶的行为模仿，容易误入歧途。所谓“近朱者赤，近墨者黑”，这句话用在无自控力或自控力很差的幼儿身上更能体现。现在的孩子一般三周岁才上幼儿园，在此之前都是在家庭成长，所以在某种程度讲，家长是孩子的最早启蒙者，家长的道德修养对孩子的道德影响也是巨大的。在幼儿园里，教师根据《规程》要求，根据幼儿身心发展特点和实际情况，有目的、有计划、系统性的对幼儿进行道德教育，努力使每一个孩子都获得良好的道德认知，形成良好的道德品质。有民谚道“ 小时曲不扶，大了扶不直。”意思是说，小时侯发现孩子有不良行为，如果不及时纠正，等长大了再去纠正就难了。此言道出了何时对一个人进行道德教育的真谛。

二、正确认识幼儿道德行为的可塑性

道德是一种社会范畴，幼儿的道德行为主要体现在待人、接物、处事上。在幼儿园日常教学中，只要你稍加观察，就会发现孩子们的道德表现有多种多样：有的孩子有爱心，懂礼貌，尊敬老师，与小朋友们友好相处，关心他人，爱护公物，会与同伴分享快乐等。而有的孩子则显得无礼貌，惟我独尊，不爱护公物，对周围的人与事漠不关心，或心理素质过于脆弱，自尊心太强，任性、固执。所有这些都是幼儿所具初步道德的表现。但是我们不能简单的以此把孩子们划分为“好的”“坏的”对立的两样，因为孩子的这种道德品质，都是不固定的，都不是一成不变的，也就是说，孩子在这个时期的可塑性是很强的，经过良好的教育都是可以向好的方向发展的。常言道：“十年树木，百年树人”，对道德教育更是如此，一个人道德的形成是一个长期、复杂、曲折的发展过程，是一项有连续性、一致性的系统工程，幼儿德育则是这个工程的起点，在整个德育过程中有其特殊的作用和影响。所以对孩子的道德教育一定要有信心，有耐心，更要有爱心。教师在日常教学中应多用褒扬性语言，俗话说“好孩子是夸出来的。”即使对有不良行为的孩子，也应该以引导为主，切忌使用粗暴生硬语言责骂孩子。因为在孩子幼小的心灵里，老师的一言一行都是很权威的，得到老师的表扬，他是很受鼓舞的 ，如果受到老师责骂，伤害往往也很大。长期处在责骂的环境下，对孩子的成长很不利，甚至出现各种各样的心里障碍，在这个问题上作为教师或家长一定要有清醒的认识。

三、幼儿道德教育的方式方法

（一）捕捉日常生活中的小事从常规入手

道德教育与生活实践相结合，针对幼儿接触过的各种事情，随时随地进行教育。我们要把道德教育渗透到幼儿的衣食住行，言谈举止等生活的各个方面，使幼儿在具体的行为中逐渐萌发幼儿爱家乡，爱祖国，爱集体，爱劳动，爱科学的情感，培养诚实，自信，勇敢等品德行为和习惯，以及活泼开朗的性格，真正为幼儿良好品行的形成打下坚实的基础。比如，在孩子帮助别人穿衣服、系扣子或在游戏时将玩具或头饰主动让给别人,或者孩子偶尔说出有礼貌的话语时，教师和父母要善于捕捉这些事例进行及时的表扬鼓励。对于那些抢别人东西、打架、骂人的孩子及时进行教育和引导，使孩子知道什么是应该做的，什么是不应该做的，引导幼儿养成辨别是非的好习惯，同时也在潜移默化的净化孩子的心灵。这些日常小事，孩子亲眼目睹、亲耳听见，容易理解和掌握。因此，日常生活中的教育是所有教育途径中最基本、最重要的教育，它的重要性和效果都是显而易见的。

（二）创造良好的家庭环境促进幼儿道德的发展

家庭教育是幼儿人格成长的摇篮，家庭是孩子接触的第一个环境，就家庭环境会给孩子人格的形成打下难以磨灭的烙印。父母是孩子的第一位老师，也是孩子的终身教授，父母的人格力量对孩子的成长具有深远的意义。俗话说：孩子的行为表现是父母行为的一面镜子。著名文学家老舍曾饱含深情地说：“从私塾到小学直至中学，我经过起码有百多位老师吧，其中有给我很大影响的，也有毫无影响的，但是我的真正老师把性格传给我的是我的母亲，母亲并不识字，但她给我的是生命的教育。”可见父母在孩子心目中的地位。因此父母时刻要注意自己的言行。生活中相互尊重、相互谦让，与邻里友好相处、关心别人，为孩子营造一个温暖和谐的氛围，为孩子做出榜样。其次，父母在生活中对孩子的做法及时作出正确的评价。让孩子知道什么是好的，什么是坏的，什么是应该做、什么不应该做，为孩子指明方向。有条件的家庭可以带孩子出去走走，去认识家乡的山山水水、去领略祖国的名胜古迹，从小培养爱祖国的情感。所以我们说，家庭环境是幼儿德育教育的基础教育，家庭环境的好坏直接影响到教育的成败。

（三）通过各种感观进行德育渗透教育

感观包括阅读图书、听故事、看动画片等，通过这些辅助手段对孩子进行德育渗透教育。通过书中、故事中的人物行为来帮助他们分清楚道德标准，去认识哪些行为是正确的，哪些是不正确的，正确处理人际关系及生活中的事情。孩子通过读、听、看建立一种正确的道德认知，养成良好的习惯。这就要求家长和教师为幼儿提供足够的资料，培养幼儿的兴趣，使孩子喜欢听、读、看故事、儿歌、图片、动画片等。同时要引导幼儿从中发现哪些是应该学习的，哪些是不应该学习的，去帮助他们建立初步的辨别是非能力。因此，运用感观进行教育是道德教育的辅助手段，也是最直观的道德教育。

（四）幼儿园环境创设是培养孩子道德情操、道德认识的重要手段

李岚清同志曾说过：“美的教育是素质教育的重要因素。美对个人的素质影响是很大的，是不可缺少的组成部分，对人的成长有着重要的影响。”因此，注重环境美是我们幼儿园环境布置的一个重要原则。良好的教育环境有助于幼儿良好品质的形成和发展。幼儿园 通过环境的创设与美化来创造适合儿童成长的教育环境，利用环境与儿童的相互关系，来诱发和调整儿童的行为。如：布置“家乡真美啊”“我爱北京天安门”国内、“祖国的秀美山川”等激发幼儿爱祖国、爱家乡的情感。在走廊墙围上布置一些有关道德行为教育的一些图片，在班内开设值日生角区，让孩子轮流充当值日生等，利用环境创设来进行道德情感和道德认知的教育，使孩子们在生活中不知不觉地受到教育。

(五)德育教育渗透于各领域活动中

教师要不失时机的利用各领域活动和游戏进行德育教育。如:社会生活中鼓励幼儿与自然界的小生灵交往，在心灵上引起共鸣，产生要保护弱小者的观念。在照顾小花小草、喂养小动物的过程中，幼儿体验到了付出爱的快乐的情绪。因此当与生活中的弱小者如小弟弟小妹妹及需要帮助的同伴交往时，幼儿就会自然流露出“爱心”，并付之于行动，去帮助他们、为他们做简单的服务。当幼儿学会了正确的关心行动以后，要及时地进行顺势的强化巩固，如点名表扬或发小礼品、奖品等，适度进行奖励，有时会收到意想不到的效果。游戏是幼儿园开展各种教学的主要形式，在德育游戏中教师采用“寓教于乐”的方式，把道德素质教育的内容纳入各教学领域中进行，充分调动幼儿的积极性、主动性及兴趣，促进幼儿的全面发展。

（六）做好家庭、幼儿园、社区之间的相互关系

幼儿园、家庭、社区教育要相互一致，如果幼儿园对幼儿这样做是正确的，而家庭说是不正确的，孩子就会迷失方向，无法树立正确的道德标准。道德教育要全面、正确实施必须加强家园联系，定期召开家长会、发放家园联系手册等，及时传递信息，相互勾通。同时要充分调动社区资源，如：幼儿和社区中的爷爷奶奶共同联欢表演节目，可进行尊老爱老的教育。组织幼儿到社区参加一些力所能及的劳动，如浇花、拔草等，培养幼儿的劳动能力和保持环境整洁的良好习惯。家长、教师为幼儿树立良好的榜样，社区做好调节作用，使幼儿好的道德修养从小建立起来。

道德教育并非一朝一夕的事，树木只有根深才能叶茂直至开花结果。幼儿教育是素质教育的基础，我们一定要从小培养幼儿良好的行为习惯，并持之以恒形成良好的道德修养，为国家培养出全面发展的世纪人才。
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