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论如何培养幼儿的良好行为习惯
   [摘 要] 对于家长来说，孩子就是自己生命的延续，孩子是全家人的希望，自从孩子第一天来都这个世界，所有的家长们就在想如何要让自己的孩子成为人中龙凤，尤其是现在的当今社会，社会竞争越来越大，家长对于孩子的教育业非常关注，每天都在分析孩子的点滴行为，生怕自己的孩子会落到别人的后面，有的家长对于自己孩子的点滴行为进行剖析，分析为什么会有这样的行为？孩子是如何想的家长也会给他们定位。这样的做法对吗？对于幼儿阶段的孩子到底应该怎样培养？应该交什么？培养什么？
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孩子良好行为习惯的培养不是一日之功，如幼儿老师交孩子洗手要用六步洗手法，第一天孩子可能只记住了第一步，第二天可能记住了两部，等到把六步法都记住后，却又经常忘记使用。因此，培养孩子良好的行为习惯，需要我们的耐心和毅力，还要有一定的智慧，希望家长、老师都能够从现在开始培养幼儿良好的行为习惯，使其终身受益。
我国著名教育家叶圣陶先生说过：“教育就是习惯的培养”。也就是说，孩子如果能够从小养成良好的习惯，那么他就会受益终身。因为，习惯贯穿于人生活的方方面面。一个人，文明礼貌习惯好，品德就好，生活、卫生习惯好，就有益于身体健康成长，学习习惯好，就会取得良好的学习成绩。总之，习惯对于人的生活、学习及事业都息息相关。我国教育学家陈鹤琴先生说：“习惯养得好，中深受其益，习惯养成不好，终身受其累。”从儿童生理特点来见，幼儿使其的可塑性很大，是习惯养成的关键时期。这一时期容易养成幼儿良好的行为习惯，但是也容易养成很多不良习惯，及时纠正也比较容易。所以，幼儿使其，孩子行为习惯的培养最为重要。
1、 循循善诱，给幼儿提出明确的要求。
每一次给幼儿提出要求时，应该事先经过周密的考虑，对于幼儿的每一个要求要合理。针对于每一位幼儿的不同能力，提出不同的要求，循序渐进。如刚开始时，需要求幼儿做好班里简单的常规，教学活动时，要安静坐好，不能够妨碍别人。等到幼儿能够掌握各项常规后，则要要求他们一字儿社会行为，如对人有礼貌，见到家长、老师及小朋友要问好，得到帮助或礼物时要道谢等。
从幼儿的能力来看，即使是遵守一些建大的要求，也要付出巨大的努力。如果老师对他们提出的要求不合理，他们就不会遵循，当诱饵做不到教师的某些要求时，往往会对自己丧失信心，并且对老师的话产生怀疑，不信任老师了。
当老师对幼儿提出要求时，注意做到内容具体、明确、语言通俗、简练，适合幼儿的年龄特点，否则就会适得其反。同时家长也要做到这一点，曾有一位家长跟我说，有一次带自己的孩子去旅游，孩子想吃冰激凌，家长说一会就买，家长当时想的是到酒店后再买，可是到下一个景点时，孩子就大哭大闹说妈妈答应他一会就买。在孩子心里并不知道一会是多长时间，这场不明的哭闹就源自于家长的要求不明确。
2、 不断鼓励，让幼儿在练习中慢慢养成良好的行为习惯。
  幼儿的注意力很难长期集中，根据幼儿的这一年龄特点，我采用不断鼓励的方法，纠正幼儿的不良行为习惯，如幼儿出现不良坐姿时，我就会表扬坐姿好的小朋友，希望所有的小朋友都看他，这样坐姿不正确的孩子就会立刻纠正自己，老师再次表扬他，慢慢的他就会认为老师很重视他，坐姿也就慢慢正确了。还有，我们班有一名叫豆豆的小朋友，他的自信心不强，无领导意识，永远跟着别人的思路走，即使有自己的想法也不会去表达，我就会在平时的区域活动时让他作为小组长来带领其他小朋友，豆豆的搭建能力特别强，所以我让他当小组长搭建，最后在他的主导下搭了一个特别漂亮的水立方，里面的建筑细致到有每一个座位，连公共厕所都有，非常精致，通过对豆豆的表扬，他的自信心慢慢增强，领导意识也就增强了。
3、 注意纠正幼儿任何一点细小行为的错误。
  幼儿往往从细小的过错中，慢慢养成不良的行为习惯。在日常生活中发生这样的事情：幼儿孩子发脾气，躺在地上拼命地哭；有的孩子喜欢某个玩具时，家长就会无条件的给他们买等等，对于幼儿的这些行为，家长和老师都不应该姑息，任凭他们发展下去。我带的班级是来自与不同班级的孩子，不同的幼儿有不同的个体差异，幼儿孩子不会用筷子，有的孩子吃饭太慢，有的孩子吃饭坐姿不好，还有的孩子吃饭掉的满地都是米粒。慢慢的孩子们之间熟悉了很多，交往多了，吃饭讲话的现象也多了起来，教师的提醒不是解决问题的好方法，调动幼儿的内心因素，激发他们的上进心，才能够变被动为主动，自觉遵守纪律。于是我就推出了“优秀餐桌”的活动，经过和小朋友的商量，我们制定出了标准：吃饭认真、不讲话、不挑食、尽量不掉饭粒、吃完后能将桌面擦干净，这样这桌就是“优秀餐桌”了。慢慢的孩子吃饭讲话、挑食等坏习惯就减少了很多。
4、 通过游戏活动，培养幼儿的良好的行为习惯。
游戏是幼儿的主导活动，在游戏中幼儿心情愉快，思维活跃，接受能力强。幼儿通过游戏的活动过程，能学会正确处理人与人之间的关系，比较容易形成一种良好的行为习惯。同时，一些不良的行为习惯也容易表现出来，有利于老师及时发现，给予纠正。有一次，户外做操结束后，我组织幼儿分散游戏，幼儿选择拍球，各位幼儿都拿到了球还剩两个，一个旧的，一个新的，乐乐和欢欢争吵了起来，原来是因为俩人都不愿意拿旧的球，我想了一下，拿起旧球放在耳边，过了一会，我对两个小朋友说：“小皮球说了，它可以用，可是小朋友都不喜欢它，它很伤心，它也想找一位好朋友，你们谁愿意帮助它？”乐乐非常高兴地拿走了旧皮球。两个小小朋友说：“老师，我们以后不争了.”我对他们这一行为给予了肯定，并以此教育小朋友之间要互相谦让，争做好孩子。
5、 老师以身作则，做幼儿表率
  幼儿有很强的可塑性和模仿能力，他们模仿的最直接的对象是老师，对老师的言谈举止，观察最细，感受最强，而且不加选择的模仿老师的一言一行。对于幼儿，老师的话可以说是“圣旨”，经常有家长对我说，孩子在家说了，老师说的都是对的。因此，我们要注意从自身做起，严于律己。凡是要求孩子做到的，自己首先要做到；不让孩子做的，作为老师也不能做，一旦做了，一定要在孩子们面前勇于承认错误。记得有一次，我要求孩子们六步洗手法洗手，可是有两名小朋友冲了冲就擦手了。我当场批评了他们，过后，我听到一位小朋友说，老师也不用六步洗手法洗手。我就对这位小朋友说：“真的？你为什么不早点指出我这个坏毛病呢？今后，我们互相监督好吗？果然以后小朋友之间互相提醒。所以老师应注意规范自己的言行举止，为幼儿起表率作用。
6、 家园配合，共同促进幼儿良好的行为习惯
  （1）家长应走出家教误区
首先，家长要明确教育孩子的责任，明确家庭教育是终生的，幼儿园的教育只是暂时的，更要明确幼儿期的行为习惯培养对孩子的影响很大。有部分家长总认为，把孩子送到幼儿园，无论孩子的身心发展或行为习惯培养都应由幼儿园负责，极少甚至不过问孩子在园的行为习惯，还有的家长把对孩子的教育责任都推给幼儿园。要知道父母是家庭教育的实施者，是孩子的第一任教师，家长的言行、态度，都在影响着孩子行为习惯的养成。
其次，家长要明确在孩子的教育问题上必须要严爱有度和严爱结合，科学的爱孩子。在对孩子的教育态度上，有的家长对孩子过分严厉要求，对还的差错也是严厉的训斥，豆豆的妈妈对我说，小时候豆豆经常被一个妹妹欺负，那个妹妹还打她，有时候豆豆就还手，可是事后妈妈非常严厉的批评他，从此以后他就在也不大别人了，即使别人打的他很疼，都哭了也不还手，无形中就培养了豆豆非常懦弱的性格。还有的家长对孩子的不良行为和无理要求百依百顺，无原则的赛前就，过分溺爱放纵，曾有一个女孩叫丹丹，因为父母经常不在身边，偶尔回来时就非常的疼爱她，有一次妈妈带她去买小贴画，丹丹说喜欢所有的小贴画，妈妈就把商店里所有的贴画买了下来。这都会使孩子形成不良的行为习惯。要知道爱不能够代替教育，严格要求是爱的体现，正如法国教育家卢梭所说：“有些人过分严格，有些人过分迁就，这两种情况都应当避免。
再次，家长那个要树立正确的教育观，不要之中知识，不重视个性行为发展。部分家长到幼儿园时，只关心孩子所学知识多少，甚至对老师反映孩子的不足之处，从不追究其原因，只喜欢老师报喜不报忧，久而久之，使孩子形成不良的行为习惯。
（2）家长要积极配合，与幼儿园教育同步
家长要密切、主动的配合幼儿园老师实施教育计划，正确要求和教导孩子，创造条件使家庭教育与幼儿园教育相互促进，巩固教育成果。如对孩子的生活、学习上的要求，要家园一致，给孩子明确的生活准则，培养其良好的行为习惯。另外，家长要躲到幼儿园和班主任老师联系，主动沟通，不但了解孩子在园的情况，也把幼儿园在家的表现如实的反映给老师，共同协调配合，及时给予表扬或纠正。
（3）家长要积极参与幼儿园举办的各种家长开放日，重视家园联系手册，注意及时与班主任老师联系。
这不仅可以了解孩子在园的行为表现和各方面发展，还可以满足孩子的心理需要，此外，家长也必须用教育理论知识武装自己，提高自己的教育水平，以充分发挥家庭教育的效能。总之，只要家长坚持江亭与幼儿园教育并重的原则，形成方向一致的受教育合力，才能在培养孩子良好行为习惯教育工作中收到事半功倍的效果。
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