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论与儿童进行有效沟通的技巧

1． 家庭中亲子沟通的现状：

    人类进入21世纪，我们的生活有了翻天覆地变化，随着网络信息时代的到来，来自四面八方的信息充斥着人们的眼睛、耳朵，现代的快节奏生活带给人们的压力也是前所未有的，对于精神生活的追求也就随之不断的提高。在家庭教育中，中国家长与幼儿的沟通关系不容乐观，沟通的方式、方法上还停留在上一辈人的模式中，责备、威胁、警告、挖苦是我们的常用语言，我们已经经历了父母教育我们的方式，我们也同样在延续着这样的方式，有耐心的家长会与幼儿进行一些沟通，而一部分家长和幼儿没有沟通或不能沟通，只是单纯的命令和威胁。如何正确的判断出幼儿的心理状态和想法，客观有效地帮助到幼儿，对于家长来说沟通技巧就成为了重要问题。

二．沟通的重要性：

幼儿是祖国的希望和未来，培养好我们的下一代，对于民族的强大有着坚实的基础作用。家庭的教育又是这其中最关键的一环，而行之有效的沟通技巧就成为不可忽视的问题，需要引起我们的高度重视。对于家长来说，学习一些真正有效的沟通技巧是多么的重要。好的沟通技巧不仅可以建立良好的亲子关系，对于幼儿的成长也将会伴其一生，享用一生，对于社会的整体和谐也意义重大。态度改变一切

三．沟通技巧的阐述：

1.鼓励孩子与我们合作

生活中，我们每天都在和孩子面对各种问题：穿什么衣服、找不到玩具、几点睡觉、该洗头发了、牛奶洒了……问题多不胜数。如何找到一种方法可以让孩子与我们很好的配合，而又不伤害他们的自尊，对于我们将是多么的有益。我们将用一个例子解读下面的六个技巧。

（1） 做示范：示范出正确的方法。

（2） 描述式语言：描述你所看见的或者描述问题。

（3） 提示性语言。

（4） 用最简单的词语表达。

（5） 说出你的感受。

（6） 写便条。

　　幼儿园里，小朋友们脱下鞋子准备进入游乐区进行游戏，新来的小剑脱下鞋子（鞋子东一只西一只没有摆放整齐）便跑进了游乐区，这时老师发现了，便叫回小剑，对他一边说一边做出示范：“小剑，鞋子应该整齐的摆在一起”。（此时，我们应用的是第一条´示范´），第二次，如果小剑忘记了，那我们就可以用到第２、３、４、５技巧中的任意一条，具体如下：第二条（描述：´我看到有两只小鞋横倒在地上´）；第三条（提示：´鞋子没有摆放整齐´）；第四条（使用简单的语言：´鞋´）；第五条（说出你的感受：´我喜欢小朋友整齐的摆放鞋子´）。第三次小剑又忘记了摆正鞋子，那我们可以尝试一下写便条的方法，对于小一点的孩子，我们可以把我们写下来的语言读给他们听，对于不识字的孩子来说他们对此种方法有着我们意想不到的效果。

 2.鼓励孩子自立

孩子每一天都在成长，成长的速度也是惊人的。我们的目标是将他们培养成一个独立的人，一个有着自己思想和行为的人，做着自己想做的事，成长为自己想成为的人。我们可以在以下六个方面给他们提供帮助：

（1） 让孩子自己做选择。今天是戴红帽子还是黄帽子，让他们自己做决定。

尽管有时他们的决定我们是不赞同的，但也请尊重他们自己的决定。

（2） 尊重孩子的努力。对于孩子第一次自己拉衣服的拉链，请我们给足他们时间和机会，对于他们的一点点小小的进步，请给予大大的赞扬。

（3） 不问太多问题。孩子如果想说，就会一股脑的说给你听。

（4） 别急着告诉他们答案。

（5） 提供给他们一些可以利用的外部资源。

（6） 别毁掉孩子的希望。这里难在我们自认为孩子们的想法太离谱了，不可能实现时，也不要打击他们的积极性，相信他们在生活中会自己修正方向。

 3.代替惩罚的方法

一直以来，家长根深蒂固地以为惩罚是不得不用的方法，因为有时孩子淘气与执拗起来真是极大的考验着家长们的耐心。以致使家长认为惩罚是唯一的方法，也是没有办法的办法，家长们也总会有这样的想法：不给他点惩罚，他总是没有办法记住自己的错误。吉诺特博士说过：“惩罚并不起作用，从孩子的角度看他们将精力分散到如何去报复家长上面，错失了对自己不当行为的反悔以及思考修正错误的机会。换名话说，惩罚孩子，我们实际上剥夺了他从内心深层对自己错误行为的反省过程，而这个过程又是非常重要的。一个孩子应该经历自己不当行为所带来的自然后果，而不是受罚。”

下面我们给出代替惩罚的七个技巧：

（1） 请孩子帮忙。这里主要是分散孩子的注意力，让他们把注意力转移到我们需要他们帮忙的事情上来。

（2） 明确表达不同意的立场。如果有些事情我们不能接受或者孩子的行为已经影响到其他人，那我们就要明确的表达出我们不同意的立场，但这里我们要说明的是我们的语言不得有攻击性，一定注意保护好孩子的自尊。

（3） 表明你的期望。用简短的语言说出你期望的结果。

（4） 提供选择。对于孩子，给出你认为可行性的选择，他们是会考虑你的建议的。

（5） 告诉孩子怎样弥补自己的失误。这是个重要的过程，帮助他们从错误中学习经验和补救的方法，也培养他们的责任感。

（6） 让孩子体验错误行为的带来的自然后果。举个例子，如果孩子贪玩而没有吃晚饭，那过了吃晚饭的时间，我们便不再提供食物，让孩子知道不吃晚饭所带来的自然后果，这里我们在态度上没有惩罚的意思，只是告诉他这是他应该承受的后果而已。

（7） 解决问题。如果孩子每次都犯相同的错误，那我们就可以做下来，一起想个办法来解决这个问题，孩子对于这样的方式也乐此不彼。

4. 学会赞赏孩子 

赞赏不是说一些好听的词语就可以，重要的是我们是否真诚，真诚的赞扬孩子是会感觉到的。下面我们也将列出两个技巧以帮助到我们的孩子。

（1） 描述你所看到的和感觉到的。如是孩子今天画了一幅画，拿来让你评价，不要简单的说出：“太美丽了，太棒了。”我们可以试着说得具体一点，“我看到了天空中有一朵朵白云，一个火红的大太阳，几只可爱的小鸟，长满小草和花朵的大地。”具体的描述会让孩子真切感觉到你在认真的看他的画，这种感觉让他对自己和自己的画更加的喜爱。

（2） 把孩子需要赞扬的行为总结为一个词。把孩子需要赞扬的行为总结出一个词传送给他，一方面可以提高孩子的语汇量，别一方面也肯定了他的行为。对于自信心的提高帮助很大。

 5激发孩子的创造力和诚信精神

我们需要万般的保护好孩子的创造力和诚信精神，因为只有如此，孩子在他们人生的道路上才能走得远，走得顺，走得坦荡。我们可以在以下四个方面进行一些技巧帮助：

（1） 倾听他们的感觉。倾听并不是一件容易的事情，不管你认同还是不认同他们的观点，但需要我们认同孩子们的感受，孩子的感受得到了认同，那他们就能冷静的想想应该怎么做了。

（2） 表达出家长的感受。可以表达出我们自己对这件事情的看法与态度。

（3） 邀请孩子共同解决问题，先不做任何修改。这是个关键性步骤，关键是把我们的想法都写出来，不论好的不好的，不做任何修改的写下来。

（4） 和孩子共同查看哪些需要保留哪些去掉，并且商定如何实施计划。最后我们和孩子一起讨论什么可以实施，什么实施起来有点困难，如果实施的问题，达成一致，相互提示。

 6.使孩子从角色定型中解脱出来

父母如果希望自己的孩子成长为什么样的人就应该把他看做什么样的人。可见角色定型在孩子成长中发挥着多么重要的威力作用。角色定型是一把双刃箭，父母应该善加利用。下面也将从四个方面提供技巧。

（1） 寻找机会让孩子看到一个全新的自我。不管什么原因，如果孩子已经对自己做出了一个角色定型，那我们一定要找机会帮助他们发现一个全新的自我，以帮助他们走出自定的角色模式。

（2） 在他人面前多多夸赞孩子做的好的方面。这是原于对他们做出努力的一种大大的鼓励，以增强他们继续做下去的信心。

（3） 记住孩子那些特别的时刻。在孩子灰心失望时给予及时的充电，和他们一起回忆他们成功的事件和时刻，帮助他们找回自信。

（4） 当孩子又按以前的方式行事时，表达出你的感觉和期望。角色定型不是一朝一夕形成的，所以家长也得给孩子时间从角色中释放出来。需要时间就得有反复，当他们重回到以前的方式上时，表达出我们的感觉和希望的结果即可。

　　以上我在六个方面进行了阐述，我们的最终目地是要将孩子培养成一个独立的个体，不是言听即从的机器人。我们的目的是培养一个有进取心、责任心、同情心、有幽默感，敢于承担的人。我们要搭建一个相互尊重的平台，借助沟通的技巧保护好孩子的自尊心，让他们的心灵不受伤害，面对困难与挑战时，也可以从容应对，最终成为国家的有用之才。
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