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学前教育管理毕业论文
                                      ——对幼儿教育的反思和见解

  经过几年的学习和思考，在老师的尽心教育和帮助下，本人即将结束自己在北师大的学习生活，在这段时间中积累起来的对于幼儿教育的知识和理解，使我对于幼儿教育的认识也越来越成熟，能够更好的面对自己以后的工作，努力让自己教育的每一个幼儿能够成为一个情感、态度、能力、知识、技能等方面的全面发展的孩子。

  顺着不同时期的幼儿教育的发展一步步看来，不难发现现阶段虽然幼儿教育有了很大的发展，可是面对各种社会，个人的压力，幼儿教育也已经开始向应试教育的路线上开始发展，各种本来应该小学才接触的知识也都慢慢搬上了幼儿园的教育舞台，正因为如此，幼儿教育中的问题也慢慢显现了出来。

  首先，幼儿园教育经历了这么多年的发展已经被大部分家长所认识和了解，对于自己的孩子能否在自己的儿童时期接受的正统的，全面的，优秀的幼儿教育有着很大的重视，不过家长们所注意的往往只是幼儿的认知能力，希望幼儿能够在各种辅导班的帮助下学习到更多的知识，在自己的起跑线上能够不输给任何一个孩子，“望子成龙，望女成凤”没有任何错误，可是靠着“别的幼儿都学，自己孩子不学就落后”“怕社会竞争激励，孩子长大后没有立足之地”等等冠冕堂皇的理由来使得孩子在自己快乐的儿童阶段接受下本来不属于这个阶段需要接受的知识，不但剥夺了孩子本该享受的快乐，更是可能让孩子在情感，态度等各方面没法得到全面的发展，从而为以后他们的生活埋下阴影。

  其次，面对上面所说的压力和问题，许多幼儿园为了迎合家长的口味，把很多超前的知识教授给了幼儿，比如：幼儿识字，珠心算，已经其他语言等，这些教育活动完全违背了幼儿教学的发展规律。不管在什么地方，只要稍微用心的望去，不难发现许多有着“实验”“双语”等字样的幼儿园，这些幼儿园表面上让人们感觉现在的幼儿教育水平越来越高，可是仔细想想，这样的教育真的能够让幼儿得到更好的发展吗？当然，客观的说来，超前教育或许可以让孩子学会唱歌，跳舞，画画等不少的知识和技能，也许可以让孩子在进入小学的时候有可以炫耀的资本，可是正因为这些知识，却会使他们失去了养成良好的行为习惯，健康的心态的机会。而且，即使孩子接受了这些知识并且同时养成了好习惯，进入小学以后，这些知识在小学的课堂上也会传授，而面对这些自己已经学习了的知识，必然不能引起孩子的兴趣，结果就使孩子在课堂上无法集中自己的注意力，开小差，做小动作。而这些不良的习惯一旦形成，对孩子在接下来的学习和将来的发展都会带来非常多的影响。所以，幼儿园的教育应该把重心放在孩子的全面和谐发展上来，使得幼儿能够养成好的学习习惯，生活态度，让他们以后能够有好的社会能力，盲目的要求孩子在幼儿园阶段掌握知识而忽视了幼儿情感的发展，必然造成得不偿失的效果。

  再次，对于幼儿教育的高要求同时也就成为了对幼师自身素质的高要求，即使幼儿园能够负责的对待每一个幼儿，注重幼儿的全面发展，可是缺乏了优秀而且懂得幼儿的幼师，也会造成幼儿在接受教育中的得到的教育参差不齐的教育，当然，幼儿年龄小，接受能力，认知能力有限，无法好的理解老师教授的知识也有着一定的影响，但更多的问题却应该是幼师自身能力有限，对于幼儿教育的理解和认知不够，缺乏对于教育孩子的耐心和对孩子的爱。高尔基说过“谁不爱孩子，孩子就不爱他，只有爱孩子的人，才能教育孩子”，这无疑告诉了我们，幼儿本身对于幼儿教育的重要性。即使幼师本身有着很高的职业水平，教育理论有多高深，可是教育幼儿需要的耐心和爱才是主要的影响因素。而现阶段的幼儿教师却有着一些问题：为了迎合家长的喜好，让幼儿能够成为家长口中所说的“好孩子，乖孩子”，有意放松了了幼儿情感上面的教育，把重心放在了幼儿对于知识的接受上面，从而对幼儿的情感造成了伤害;缺少教育幼儿的方法，对于幼儿早期教育的缺乏理解，没有经历过相应的培训，导致幼师自己本身就无法适应现阶段的幼儿教育，当然对于幼儿园教育产生了不利的影响。

  面对这些问题，如果不能很好的解决，必然会把幼儿教育引导向错误的方面，使得以后的幼儿在心理和情感发展上走向错误的路线。所以，我们需要明确自己的方法和态度，才能够胜任幼儿教育工作者这个称谓。

  首先，幼师是整个幼儿园教育的实施者，如果缺乏优秀的幼师，显然无法达到对于幼儿园教育的需求。而现在幼师教育却缺少一个明确的系统，不少仅仅经历简单培训就上岗的幼师，不但无法保证其专业知识是否足够，更重要的是他们是否拥有一个作为幼儿教师需要的内心也无从了解。所以，对于幼师自身的要求成为幼儿教育的一个最重要环节：

  1.爱幼儿，懂幼儿，对幼儿有着足够的耐心。缺乏这点，即使拥有了再高的幼儿教育理论和知识也无法胜任这个职业。我们不希望有更多个《窗边的小豆豆》，不希望发生更多《看上去很美》的事情。特别是对于小班的幼儿，他们刚从父母身边离开，年龄小，本身依赖性强，他们在幼儿园唯一的依赖就使老师对于他们的关怀，老师的言行举止都会一点点映入他们的眼帘，直接影响着幼儿的心理发展。要正确的做到这些，幼师必须能够从认识，情感，行为方面了解幼儿，一步步融入幼儿的生活，真正成为幼儿中的一员而不是高高在上的老师，这样才能让幼儿接受你的存在，能够不排斥你的教育，让幼儿有好的受教育环境。

  2.扎实的专业知识，正确的教育方法和策略。幼儿需要的是正确的能够帮组他们养成良好行为习惯，健康的心理状态的方法，如果幼师不能够正确的引导幼儿，帮助幼儿，那么他就无法教育好幼儿。而这些方法只有在幼师自己的学习中才能一点点体会出来的。“a man is never too old to learn”这是我们常说的一句词，“活到老，学到老”，拥有的知识越多，才能更好的去教导幼儿。每一个幼儿有着自己的性格，自己的心理，千篇一律的教育方法永远无法让你把所有幼儿教育好，面对不同的幼儿，要用不同的方法和知识去引导他们。《幼儿园教育指导纲要》指出：“教师的态度和管理方式应有助于形成安全、温馨的心理环境；言行举止应成为幼儿学习的良好榜样。” 只有幼师不断改善自己的品质，不断增进自己的知识，不断规范自己的教育行为，同时做好自己对自己的反思，才能让幼儿在自己的道路上正确的发展。

  3.多变的教育模式。如同所有生物的幼仔对世界的好奇一样，幼儿也如此，他们对于眼前的新鲜事物有着天生的好奇，而对于重复的事物很快就会失去耐心，所以，教育模式的不断改变，才能够让幼儿一直能够围绕在幼师周围而不是自己去探索自己新奇的事物。教育模式种类很多，比如:利用童话故事吸引幼儿，用游戏吸引幼儿，利用动画和电影形象吸引幼儿等等。孩子在幼儿时期有两特点，一是喜欢拟人，把小猫小狗等想象成“人”，和他们交流；二是对于虚拟和真实缺乏分析，所以用这些方法吸引幼儿能够让他们在自己所喜欢的形式中快乐的学到自己需要的东西。
  其次，幼儿园是幼儿教育的场所，好的教育环境能再幼儿教育中发挥很好的作用。这里的环境包括客观的物质环境，比如好的教学场所，配套的教学设施，已经休息娱乐区域，不过最为主要的是好的教育理念。不同的幼儿园对于幼儿的教育理念大都不相同，缺乏统一的管理使得很多幼儿园本身就再理念上定位错误，重视幼儿知识的吸取，幼儿技能的成长，而忽视了幼儿的心理健康。而家长和老师们所看到的也知识幼儿成绩是否优秀，能否在幼儿园阶段认识到更多的字，词，句，或者知道跳舞，唱歌，钢琴，外语等技能，在这样的整体理念下，即使是再优秀的幼师也无法发挥出自己的能力，只能默默的按照这样的理念教导幼儿，渐渐失去了自己独特的教学理念。

  再次，家长的榜样。幼儿在幼儿园所待的时间毕竟是少的，他们大部分时间都和自己的家长在一起，“蒙台梭利”教育方法之处：在孩子的周围，成人尽量以优美的语言，用丰富的表情去跟孩子说话。幼儿大多的生活习惯都使在家长的潜移默化下形成的。家长的一举一动都逃不过幼儿天真的眼睛。“模仿”是所有生物幼儿阶段用来学习和了解世界的方法，而幼儿认识能力和分辨是非能力非常有限，因此家长一定要以身作责，把幼儿的行为习惯往好的方面引导。

  当然，幼儿好的行为习惯以及情感等的教育也不能急于求成，需要按照他应该有的步骤去进行，急于求成，即使有着好的教师，好的环境以及家长的配合，也可能无法达到好的效果。用让幼儿养成好的行为习惯为例这步骤是：

  第一，让幼儿养成习惯。先让幼儿接触这个好的行为习惯，通过故事，游戏等方法，让幼儿知道怎么做是好的，怎么做是坏的，这样当他们下次碰到同样的事情的时候会不由自主的去按照好的方法去做。

  第二，和幼儿一起学习好的行为习惯。在幼儿习惯了他们行为习惯以后，教师才开始指出这个习惯为什么好，这么做自己会得到什么，让幼儿了解这个习惯给他带来的好处，让他喜欢上这个习惯。

  第三，建立行为习惯的榜样。在一段时间后，如果有个别幼儿在这方面做的比较好，可以对这些幼儿进行表扬，幼儿内心天生有着期盼得到肯定的心理，在这些幼儿的带领下，其他幼儿也会慢慢的适应这个习惯。

  第四，持续的鼓励和联系。如果对于一个事情长时间的没有接触，幼儿很容易将它忘记，所以教书对于幼儿不断的提醒能让他们更好的养成这个好的习惯。

  第五，集体的风气。随着好的习惯的渐渐养成，班级的习惯也会越来越好，这样对于剩下的一部份稍微欠缺的幼儿，他们希望能够和班里小朋友一样得得到表扬和肯定，也会渐渐的向好的习惯靠拢。

  经过这样循序渐进的过程，期间及时和正确的表扬和批评幼儿，才能让一个好的习惯在幼儿心理根深蒂固，对他们一生有利。

   幼儿教育是一个重要而艰巨的问题，只有及时的发现问题，提出问题，正确的认识问题，直到解决问题，才能是幼儿在自己的童年养成好的习惯，让他们在自己的人生路上走的更好。
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