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          浅谈幼儿学前期语言教育的体会

现代科学研究表明，0至6岁是儿童潜能的最佳时期，幼儿逐渐形成言语中枢，是学习语言的最佳期，这个时期幼儿的语言发展十分迅速，词汇量日益增加，通过发展，孩子可以简单、连贯地叙述见闻、表达思想。语言发育是智力发育的基础。L加强幼儿学前期语言教育，就显得更加重要。学前期幼儿教育，明确要求丰富幼儿词汇，培养幼儿口头语言表达能力，逐步培养幼儿对文学作品的兴趣。目前，从幼儿语言发展状况看，还存在许多问题。我个人就如何加强幼儿学前期语言教育提高教学效果谈几点体会：

一、 幼儿学前期学习语言的方式

幼儿学习语言之所以比成人更具优越性的原因在于：(1)幼儿先从听开始学习，他们感受言语的器官是耳朵，而不是眼睛。(2)幼儿绝不是逐个词地去记，而是整句地学。听过无数次反复使用言语以后，他们也就能容易地掌握了。(3)动词是言语的中心，幼儿往往从一个简单的动词开始，深入下去，逐步掌握复杂的语言表达。(4)幼儿大体上是按照思维的顺序来使用言语，这种方式易于促进记忆 ，且更为牢固 和扎实。因此，学前期儿童具有那种生理上固有的潜在优势和学习语言的方式。

二、学前教育中家庭的语言教育
家庭教育是幼儿的第一课程，每个儿童从出生到进入社会，约有百分之五至六十的时间是在家庭度过的，家庭教育在儿童早期发展中影响极大。因此，家庭教育对儿童的道德思想品质，文化素养和身体素质及其它方面的发展，启现出社会其他群体所不具备的优势．幼儿的表现优势有如下方面：①天然的早期化：②巨大的感染性：③强烈的针对：④间接的传递性．如果家庭教育的优势发挥很好，这对幼儿早期的成长发展是十分有利的．在智力上，语言表达能力上，他们也明显比没受过教育的幼儿强，由于幼儿在家里受到父母的第一教育，幼小、纯洁的心灵中就会形成一种良好的习性．据此，家长在家庭中应当做如下工作：

1、 言传身教，培养幼儿学习语言的兴趣

幼儿学前期是接受语言能力最强的时期，这时候对孩子进行普通话的教育与培养，孩子也比较容易接受。作为孩子的第一任老师，父母一言一行都会潜移默地影响他们。所以，家长要以身作则与孩子用普通话交谈，积极创造一个良好的环境，让孩子乐意讲普通话，特别是围绕孩子在幼儿园里的学习与生活，谈一些符合孩子语言特点的，孩子比较感兴趣的话题，让孩子乐于说、乐于讲，并时时要求他用普通话表达，从小培养幼儿学说普通话的兴趣。同时家长应注意用规范的语言来与幼儿进行日常交谈。
2、利用环境，让幼儿接受事物学说语言
家长充分利用孩子们感兴趣的周围的景物，在玩的过程中教幼儿认识事物，鼓励幼儿勇于交谈，经常带孩子去公园、书店、游乐园等地，与小朋友、售货员、管理员们进行对话。有时，也让孩子与小动物们、植物谈话。这样家长可以从中了解孩子们的内心在想些什么。孩子们的大脑中有了内容，自然会流露出想说的欲望，在耳濡目染口说中学到语言。

3、利用媒体，让幼儿模仿接受语言信息
幼儿的模仿能力和接受能力强，有时看过一两次广告后也能流利地说出广告语，这充分表现出孩子想学习语言的渴望。因此，选择一些合适的电视节目让幼儿欣赏对孩子的语言发展是很有益处的，特别是一些孩子较为喜爱的动画片等。家长还可以为孩子们选择配乐的优美的儿童诗让幼儿欣赏，时间长了，幼儿自然会跟着读；同时也可以利用录音机、影碟机等电教手段，让孩子在日积月累中学习语言，接受语言，加强对孩子的语言培养。
4、讲述故事，让幼儿复述培养表达能力

家长经常采用给孩子讲故事的教育方法：1.选好读物，有计划有目的地讲故事。要选适合孩子年龄、性别、兴趣的故事书，特别是现在众多的“卡通”图书要注意选择。能有计划、按序列给孩子讲故事更好。2.讲究方法，注意开发智力。家长自己先读几遍故事然后让孩子看着书，家长指上面的图画用自己的语言讲述。讲的过程中也可以停下来提问题让孩子思考回答。讲完后让孩子自己看着图画，家长不看书再复述一遍。“妈妈不看书也可以讲了。宝宝能不能看着图给妈妈讲一遍。”启发复述很重要，孩子开始复述要给予帮助，复述后要给予鼓励。在适当的时候再安排他照书给全家人讲故事，这样坚持训练是可以取得很大收效的。既培养了孩子的语言表达能力，也进行了思想教育。

三、学前教育中家幼儿园的语言教育
在幼儿园的语言教育工作中，作为教师应积极为幼儿创设一个使幼儿想说，敢说，喜欢说，有机会说并能得到积极应答的环境。也就是说，在教育过程中，教师要注意调动幼儿的积极性，善于提出问题引导幼儿思考回答，教师和幼儿之间建立一种亲密、和谐、融洽的关系，使幼儿想到什么说什么，乐意把自己的疑问或见解传达给教师，而教师就要及时正确地给予解答，满足幼儿的好奇心和求知欲。同时还要培养幼儿活泼开朗的性格和愉快积极的情绪，只有性格开朗的幼儿才会乐说、善说，语言表达能力才会不断提高。
1、 选择内容，让幼儿由浅而深地学语言

幼儿园的孩子正处于从伊呀学语到规范用语的过渡期，这一时期，语言内容的选择至关重要，教师应从儿童认知和生活经验出发，“广而浅”地选择教育内容。如：小班可选择“我的家”、 “玩具展览”；中班可选择“能干的手”、“有趣的书”。大班可选择“生活中的数字现象”、“钱币”等。这些来自于幼儿自身及日常生活的内容都是孩子相当熟悉的，通过老师的合理组织和引导，能让幼儿在回忆相关的生活经验的基础上，综合处理有关信息，加以整理组织成较规范的语言进行表达和交流。同时又引导儿童对自身及日常司空见惯的现象加以关注、概括和交流。当然教师也可选择幼儿可以理解的社会信息为教育内容。如：“天气预报”、“交通规则”等能让幼儿感到新奇的内容，由于新奇，孩子们极愿表达交流自己的所见所闻，也常常为之引发热烈的讨论，甚至争论。这类语言活动不仅使儿童的语言得到发展也使其社会性情感得到完善。　
2、 通过阅读，让幼儿理性化地学习语言

来自于生活的内容是感性的、直观的，对幼儿语言的培养有直接的帮助作用，但那是低级的。如果上升到理性的、文字经验的交流，则是高级的，也是语言发展的必然和更高形式。所以，引导孩子兴趣广泛地阅读是培养语言能力的必然。在具体的教育中，可以有以下做法：1、在班中设立阅读角、图书架，提供大量适应5、6岁幼儿阅读的材料。来园、自由活动、点心后、离园前，积极鼓励幼儿自己翻翻图书。2、为幼儿订阅大量适合其年龄特点的阅读材料。《彩图幼儿故事100集》、《幼儿识字》、《好儿童》、《娃娃画报》、《小青蛙故事报》等等。如此之多的花花绿绿的图书呈现在孩子面前时，对他们无疑是一种难以抗拒的诱惑，大大激发了他们阅读的兴趣。事实表明，有效的阅读必然带来读后迫切的语言交流，虽然有时表达不畅，但那种愉快的表情所显示出的深刻体验无疑极大帮助了语言的发展。　　
3、 相互渗透，利用其他学科学习语言

幼儿语言的学习与其情感、经验、思维、社会交往能力等其他方面的发展密切相关，因此，发展幼儿园语言的重要途径是通过互相渗透的各领域的教育，在丰富多彩的活动中扩展幼儿的经验，为幼儿语言的发展提供条件。在实践中，特别是语言教育与音乐教育的互相渗透更充分说明了这一点，在歌曲教学中，歌曲是音乐与语言最完美的结合，孩子在优美的旋律伴奏下，唱着充满韵律感的歌词，是一种非常美妙的享受，可从中感受到音乐与文学艺术的美。如小班教材下册中的歌曲《春天》，这首歌的歌词生动形象，幼儿透过歌词就能看到一幅非常优美的春天的图画，在欣赏完歌曲后让幼儿描述歌中描写的春天，还可以引导幼儿说出自己看到的春天另外的景色，通过说唱结合，培养了幼儿有节奏地说的能力。
幼儿有话语权，我们要尊重孩子的权力，充分为其创造机会，敞开心扉随时接纳孩子，真正实现 教师与幼儿之间心灵的沟通，同时作为教师我们要努力营造良好的班级文化氛围，为幼儿营造属于他们自己的文化，让幼儿处在宽松、和谐自由、充满童趣的环境中，让孩子自由地探索、尝试、犯错 、被纠正，在师幼互动的文化氛围中，师幼双方都能自由地表达和交流。
21世纪需要全面发展的人才。幼儿学前期是人的一生中语言发展与运用的关键时期。经过学前期的语言教育具备了一定的语言素质， 能够正确运用语言，才谈得    上今后的全面发展。幼儿的语言教育是幼教工作者面临的第一课题。只有多方重视，训练到位，幼儿的表达才会丰富起来，语言才会变得灵活、生动、准确而充满智慧。我相信只要全体幼教育工作者共同努力，就能达到预期的目标。
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