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在娃娃家中培养小班幼儿的社会性发展

陶行知先生在《创造的儿童教育》一文中，曾详细地论述过解放儿童创造力的问题，他对儿童创造力以及培养创造力的儿童教育，都提出了一些发人深省的观点。他以生动的案例证明小孩子有创造力，认为只有真正承认小孩子有创造力，他主张，发现并认识到儿童有创造力之后，就需要进一步把儿童的创造力解放出来。这就给了我们启示，儿童的生活中就蕴涵着丰富的创造力，而且是近乎自然天性的创造力。教育者不只是需要重视培养创造力，还必须警惕自己是否有意无意地限制或阻碍了儿童创造力的发挥。解放创造力的重要途径是游戏，没有人会否认幼儿游戏的重要性，有必要首先解放幼儿的角色游戏。
众所周知，几乎所有的幼儿都喜欢游戏，在游戏中小朋友们能找到无穷的乐趣，并乐此不疲，这说明游戏与幼儿之间有着固定的、天然的联系。只要我们善于利用游戏，便能让幼儿在轻松愉快的过程中得到创造力的锻炼与发展。而游戏又始终是贯穿于幼儿一日活动当中的，正如陶行知先生所说：“天天是创造之时，处处是创造之地，人人是创造之人。”那么如何利用游戏对幼儿进行创造力的培养呢？

1、 角色游戏对幼儿创造力的培养
角色游戏是幼儿运用模仿和想像，通过扮演各种角色，创造性地反映现实社会生活的一种游戏。它是建立在幼儿知识经验基础上，以周围的生活为游戏内容的。也是培养幼儿合作交往能力的最佳途径，而娃娃家游戏则是最贴近我们生活的一种角色游戏，对于小班的幼儿来说娃娃家游戏是他们最喜欢的游戏。它让幼儿带着兴趣自主地、积极地作用于环境，动手动脑；在游戏活动中幼儿能体味成功感、挫折感，尝试解决冲突，满足情感交流，积累各种体验，获得身心和谐发展。娃娃家游戏也是幼儿进行社会性交往的起点，孩子们通过与他人的交往，学会表达自己，理解他人和相互沟通；在与他人的交往中掌握规则，学会合作，学会处理矛盾和解决冲突；在交往中发展人际交往能力，并在交往中获得友善和仁慈的品质。因此，我们应在娃娃家游戏中培养小班幼儿的社会交往，并为他们创造一切交往的机会和条件。
二、在创设娃娃家游戏环境中提高幼儿的社会认知

陶行知理论倡导要充分解放孩子的双手、大脑、嘴巴、眼睛、时间、空间，才能培养出创造型的人才。娃娃家游戏是幼儿反映社会、反映成人活动的一种游戏，这种游戏带有很大的模仿性。因此在开展角色游戏时我们必须从幼儿的生活经验出发，创设贴近幼儿生活的游戏材料与环境，以利于他们通过模仿来认识社会、了解社会。从一定意义上来说，教师在环境的创设、条件的提供方面占了相当大的角色，容易忽略幼儿参与的作用。创设的环境最终还是作用于幼儿，幼儿从懵懂无知的自然人发展到有一定想法、见解、判断能力的社会人的成长过程，也离不开环境因素的陶冶与渗透。没有兴趣的学习、被动的参与显然是没有实效和毫无意义可言的。游戏作为幼儿活动的“小天地”，作为一个小团体的“小社会”，应充分听取幼儿的意见，幼儿在参与环境创设的过程中，其社会性认知会获得不断的提高。
在开展角色游戏前，我们通过观察和家长交流来了解孩子间具有的生活经验，兴趣爱好，个性特征以及能力的大小，尽量去满足每个幼儿的意愿。我们所开展的角色游戏，是建立在幼儿已有的社会认知的基础上，在反复扮演角色进行游戏的过程中，孩子们产生了新的社会认知，从而促进了社会认知的发展。

三、在娃娃家游戏中引导幼儿独立解决问题，促进他们社会实践能力的发展
记得有这样一句话：“授之与鱼，不如授之与渔，最有价值的知识是方法的知识。”人的一生总会碰到许多问题需要解决、需要处理，许多孩子在遇到问题时，都会依赖周围的成人帮助解决，而成人也会毫不犹豫帮助孩子，在游戏中，孩子会因为一个玩具争得面红耳赤，是因为孩子们的自我中心意识很强，独立解决问题的能力较弱。如：案例《毛绒玩具风波》毛绒玩具软软的，形象又很可爱，我们班的小朋友可喜欢它们了。住在“娃娃乐吧”里面的这些“小可爱们”是他们最青睐的玩伴，可是刚开始入住率并不高。今天我第一次带领他们去玩，每个孩子都兴冲冲地去抱自己心爱的娃娃。不一会儿，我听到了哭声，循声望去，是宝儿和沈烨在争抢一只粉小牛，沈烨的脸涨得红红的，表情又急又委屈，宝儿的眼神也充满了不舍，脸上还挂着泪珠。我连忙急步走过去蹲下来柔声地询问：“怎么了，告诉钱老师？”沈烨皱着眉，哭着告诉我：“这是我的小牛，妈妈带来的。”我一看标记，真是沈烨的！我看着宝儿紧紧抓住的小手、不舍的表情，“怎们办？”我在想：“哎，有了！”我很开心地对烨说：“你的小牛好幸福哦，还有宝儿喜欢它，对吧!可是，喜欢它就不能用力拉，小牛会受伤的，对吗？”一听我这样说，俩人都松开了手，我很轻柔地帮小牛揉揉吹吹，然后对烨说：“请宝儿阿姨给你的小牛洗澡吧，小牛会很开心得！”“那谁来抱小牛？谁去给小牛拿洗澡用品呢？”我说，烨很大方地把小牛给了宝儿，自己开心地去拿了。旁边的林宇昊看见了，也抱着娃娃去请唐艺琳（琳琳还没带玩具来）：“你也来喜欢我的娃娃吧，我们一起玩，好吗？”本来在一旁闷闷不乐的琳琳笑了，很乐意地接受了这个角色。孩子们纷纷效仿，娃娃乐吧有了一种暖暖的氛围。在玩具不能人手一份的时候，在这次活动中我与孩子通过交流让幼儿懂得分享的快乐和相互交往的意识，增强了交往意识的空间。我想孩子在游戏中学习处理问题的方法，不仅有助于顺利地完成游戏，更重要的是对他们将来踏上工作岗位、踏上社会很有帮助，这其实也是一种心理上以及能力上的一种初级准备。

四、在娃娃家游戏中以幼儿为主体，促进幼儿社会规则意识的发展

在角色游戏展开之前，我们都让孩子选择好自己的角色进行游戏，然后听着音乐走到自己的岗位。在幼儿游戏中帮助幼儿建立一些简单的规则。如在游戏时林宇皓也走进了娃娃家，他聪明好动，看见同伴在一起玩得很开心，就前去观看，看见自己喜欢的玩具就一把抓过来。问他为什么要抢同伴的玩具，他很委屈：“我不是抢玩具，我想和他们一起玩。”可见，他的主观意识里只是想参与交往，行为上却不知如何交往。一个偶然的机会，同伴用小汽车和他交换变形金刚，他高兴极了，因为他最喜欢汽车，而且这个小小的交换带给他的不仅仅是快乐，还有交往技能的启示。自那以后，如果他想玩某件玩具，不在盲目地去抢，而是拿玩具和同伴进行协商交换。从“争抢玩具”到“交换玩具”，幼儿学会了和同伴交往并遵守了游戏规则。不觉中，促进了孩子的社会规则意思，培育了幼儿的社会责任感。
五、在娃娃家游戏结束时培养幼儿社会性的发展

一个好的游戏，一般要有良好的开端，有趣的过程，愉快的结束和再做游戏的愿望。因此，我们要掌握时机，在幼儿游戏兴致尚未低落的时候，根据游戏的内容和情节，运用多种方式结束游戏，使幼儿保持继续游戏的积极性。通常我会以游戏的口吻或用信号提醒幼儿结束游戏，如：“时间不早了，我们让宝宝在家安静地睡觉吧。”结束时，我鼓励和督促幼儿收拾玩具、整理场地，并根据游戏进行的情况和教育要求，组织幼儿评价游戏。

幼儿对成人世界的社会角色有很大的兴趣，他们喜欢玩角色游戏，坚持不懈地对社会角色进行模仿、探索、认识，为自己将来的社会角色做着积极的准备。而这一切都是在同伴交往中实现的。在班级中的“游戏角”不仅仅是游戏，更重要的它也是一个“社会角”。

新“纲要”指出：社会学习具有潜移默化的特点，尤其是社会态度和社会情感的学习，往往不是教师直接“教”的结果。幼儿主要是通过在实际生活和活动中积累有关的经验和体验而学习的。模仿是幼儿社会学习的重要方式。日常教育活动实践证明：角色游戏是幼儿社会性培养最直接最有效的方式，在游戏中，孩子模仿生活中的人，事，物，提高社会认识水平、发展社会实践能力，促进社会情感道德，遵守社会规则，同时也增进了师生之间、同伴之间的情感交流，培养了幼儿的合作能力社会性发展是幼儿健康全面发展的重要组成部分，促进幼儿社会性发展已经成为现代教育的最重要目标。培养身心健康的人是教育的最根本目标。社会性发展是幼儿身心健康发展的重要组成部分，它与体格发展、认知发展共同构成幼儿发展的三大方面。从现代教育观念看，让幼儿“学会做人”的教育远较知识和智能教育重要。重视社会性教育这一主题，已经成为现代教育观念转变的一个主要标志。完美的人格对一个人的智力和能力的发展及事业的成功具有促进作用。例如，一个人的道德水平、社会交往能力等对其事业的成功是有帮助的。
幼儿期是幼儿社会性发展的重要时期，幼儿社会性发展是幼儿未来发展的重要基础。幼儿社会性发展是在人一生的社会性发展中占有极其重要的地位，是其未来人格发展的重要基础。幼儿社会性发展的好坏，直接关系到幼儿未来人格发展的方向和水平。这是由于幼儿期是幼儿社会性发展的关键时期，幼儿的社会认知、社会情感及社会行为技能在此阶段都得到了迅速发展，并开始逐渐显示出较为明显的个人特点，可以说，某些行为方式已经成为比较稳定的个性特征。幼儿期幼儿社会性发展的好坏，将是以后幼儿社会性发展的基础，并对孩子入学以后的学习、交往有非常大的影响。因此，幼儿期应该注重发展幼儿的社会性，为孩子们未来的发展奠定一个良好的基础。

每个幼儿生来具有巨大的创新潜质，“在游戏中创新，在创新中游戏”的教育理念是十分重要，而幼儿的特点是有强烈的好奇心，对事物喜欢追根究底，而且想象丰富，大胆直率，无所顾忌，敢于冒险，只要善于引导幼儿的创造潜能就能得到充分发挥。因此我们必须继承和发扬陶行知教育理论，不断丰富陶行知教育理论，在教育实践中灵活运用理论，使行知理论不断发扬光大。
本文版权归原作者，内容仅供参考，如需原创论文和发表职称论文请联系QQ17304545 微信：17304545  微信：LUNWEN668

