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浅谈如何培养幼儿在科学活动中的创新能力
 [摘 要] 年幼儿童具有天生的好奇心与创造力，他们对周围世界充满着惊奇，不仅喜欢触摸、摆弄、操作，还会提出种种问题，表现出他们渴望认识周围世界和学习科学的需要。及时而适当的科学启蒙，创设有助于培养幼儿创新能力的科学教育环境与材料，让他们在内部需要和愉快地情绪下学科学，感受科学，同时，注重幼儿个体差异，让他们在相互学习中产生创造欲望，学会质疑，学会思考，学会标新立异，从而提高幼儿创新能力。
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随着时代的飞速发展，知识不断更新的时代，也是一个充满竟争的时代。一个国家要在竟争中立于不败之地，就要培养和造就一大批基础扎实，勇于创新开拓的创造型人才。作为幼儿园，开展以培养操作能力和创新精神为主的科学活动是一个很好的途径，现就如何在科学活动中培养幼儿的创新能力谈几点看法。

一、幼儿的创新能力

谈及幼儿创新，有些人可能会不以为然，认为孩子年幼无知，尚不懂事，只有玩和淘气的份，谈什么创新，这岂不是夸大事态。然而，如果你做个有心人，经常留意孩子在日常生活中、游戏活动中的言谈举止，你定会发现：在他们身上确实蕴藏着丰富的想象力，闪现着创新的火花。

创新能力：指人在顺利完成以原有知识、经验为基础的创建新事物的活动过程中表现出来的潜在的心理品质。创新能力的特征：综合独特性。结构优化性。

二、创设开放式班级环境，诱发创新意识

环境是隐性课程，环境的开设和利用，对幼儿发展有着举足轻重的作用。教师应与幼儿一起创设开放式的科学环境，诱发幼儿进行创新的愿望。开放式科学活动环境包括开放式的物质环境和开放式的心理环境两方面的内容。

 1、开放式的物质环境是幼儿创造力良好发展的物质铺垫
开放式的物质环境是指科学活动的空间和材料对于幼儿来说是开放的。科学活动的场地、空间应按幼儿的需要和愿望自行布置，并且可以不断变化，科学活动的材料应放在幼儿易于取放的位置，幼儿根据自己的喜好，自由选择取放，科学活动的空间与材料幼儿可以共享。同时，在材料的提供上，也要选择幼儿所感兴趣的材料。

心理学家布鲁纳认为：有兴趣的材料是学习最好的刺激。在科学活动中幼儿为什么显得特别投入，主要原因是有可操作的材料，在提供材料时我做到以下几点：

（1）提供的材料要丰富充足。

丰富的游戏材料是幼儿进行科学活动的前提条件也是提高幼儿科学活动质量的保证。为了避免幼儿进行游戏中因为材料的占用而引起的纠纷，我在认识软和硬的物体活动中，给小班幼儿提供足够他们人手一份的材料，让幼儿进行探究，尝试用牙签来进行刺穿，看哪种物品容易刺穿。科学教育仅靠集体教学活动是不够的，我们要积极为幼儿的科学活动配套充足的物质条件，创设丰富宽松的探索环境，随时满足幼儿求知欲的需要。如在班上开设科技游戏区、动植物观察角?小小阿凡提"问号区等，提供各种活动、、实验、操作材料，如平面镜、凹凸面镜、三棱镜、磁铁、铁钉、回形针、小斜坡、平衡杠杆、电池、小灯泡、小陀螺、小苏打、醋、小汤勺、大中小玻璃杯、不同质的纸、物……，创设各种问题情境，如大蒜长胡子、蜗牛吃什么、让乒乓球转起来、谁跑得快、搭纸桥等等，幼儿可以自由进入，独立或合作地进行观察、操作、尝试、实验，自由自主地探究。教师不直接介入，不随意评价，微笑等待，尊重和关注幼儿的个性活动方式，发现和肯定幼儿的创新思维和能力，观察分析孩子的兴趣和需要，在孩子求助时给予适宜的启发与合作。让幼儿感到学科学、做科学是一件轻松而愉快的事。

   （2）提供的材料应富有科学因素。

提供的内容、材料要贴近幼儿生活，幼儿容易理解和感知的，符合幼儿的年龄特点和发展水平。太容易，不能激发幼儿操作的积极性；太难，幼儿不能理解，容易产生畏难情绪。教师要在观察、了解幼儿的兴趣和需要的基础上，发动幼儿一起收集、准备活动内容与材料，一物多用，让幼儿真正成为学习的主人，真正促进幼儿的有效发展；材料要便于幼儿操作，简便、卫生、安全，并易于准备。如用塑料袋、塑料瓶子、气球等寻找空气，做各种有趣的空气实验；用玻璃杯、可乐瓶、小筷子，提供方糖、盐、味精、小沙子、回形针等即可进行各种溶解实验等。又如在“易倒和不易倒”活动中，提供的粗细不同的材料，高度应一样；轻重不同的一对材料，外观应一样。又如活动“斜面上的发现”中，为了探索光滑和粗糙的坡面上，物体运动的不同状态，所提供的坡面光滑与粗糙应很明显。这样一来有利于幼儿发现问题，引起兴趣，激发幼儿的创新欲望。    
2、开放式的心理环境是诱发幼儿创新意识的重要保障    
开放式的心理环境是指活动中的同伴关系、师生关系是平等的、互动的、和谐的，人际关系是开放的。开放式的心理环境是诱发幼儿创新的源泉，教师应为幼儿创设宽松、和谐的人际环境。活动中，教师对幼儿要进行有的放矢的指导，对孩子求异行为的思维加以鼓励和赞扬。鼓励他们的幻想，鼓励答案中表现出来的首创性、互异性、多样性，让孩子们在仔细观察和热烈的讨论中得出结论，从而体验成功的快乐，找到自己在活动中的位置。

如：中班教学活动《沉浮》，孩子们为了让浮着的物体沉下去，沉着的物体浮起来，他们互相商量、讨论、尝试，最后孩子们想出很多办法，借助其他物品能使沉着的物体浮起来，浮着的物体沉下去，石头压在木头上，小钉子放在泡沫板上，瓶子里装满水沉下去，孩子们在自己尝试的过程中，找到了解决问题的办法，他们高兴得手舞足蹈，心理上得到了极大的满足，体验着成功的快乐和喜悦。在这样的氛围里，孩子们会不断地产生灵感，创新的火花会不断地喷发出来。

三、活动过程中应设疑提问，激发创新能力 
1、多提问题，激发幼儿的想象力和探索能力

在科学活动中，提问题也是活动成功与否的关键。在活动中所提的问题要简明扼要，让幼儿一听就了解教师所提问题的意思。并且所提的问题要有针对性，不提无用的问题，能够让问题来解决本次活动想要解决的问题和突破的难点。

如在“影子和实物”的科学探索活动中，我让幼儿亲身体验仔细观察如何将影子与实物进行匹配，那么教师就要提一些关键性的问题，如“为什么你觉得它们是一对呢？从哪里看出来的？”这样就启发幼儿观察两种图片之间存在的共同点也可以说是特点。那么幼儿就能根据教师的启发，说出如“因为它们都有一个长长的鼻子，像是大象。”这样幼儿在回答时运用了多种感官。又如在“软和硬”的科学探索活动中，我让幼儿从自身出发，去寻找自己身上软和硬的东西，幼儿发现自己身上头发、皮肤、舌头等都是软的，而骨头、牙齿、头是硬的。再引导幼儿从人联想到动物植物等。同时间幼儿是怎样知道物体的软和硬的，幼儿回答用眼睛看、用手摸、用心想、用手掂等。但我并不满足于这样的思考，鼓励幼儿提出和别人不同的新办法，通过启发，有的幼儿说：“听声音可以知道物体是软的还是硬的，因为硬的东西掉在地上有响声，两件软的东西碰在一起不会有响声。”对于幼儿这种与众不同的说法，我都会给予积极的评价和赞扬，久而久之，幼儿的创新思维得到了发展。
2、鼓励幼儿发现问题、解决问题

我班的威威小朋友在洗手时，无意中发现肥皂泡泡在阳光的照射下呈现出一道七彩光环，小朋友都被这神奇的现象所吸收，一下子全跑去玩肥皂泡了，我没有制止他们的行为，而是马上启发他们去观察，去发现泡泡里的光环有哪些颜色。于是幼儿你一言我一句兴高采烈地讨论起来，我及时抓住孩子们的好奇心给他们解释这种自然现象：阳光是来自太阳的一种能量，阳光看起来无色或白色，实际上，只要透过水滴就能清楚地看到太阳赤、橙、黄、绿、青、蓝、紫七种颜色，也就是彩虹的颜色。解释完后，我马上组织小朋友，开展有关实验。这不仅满足了幼儿的好奇心、求知欲，而且激发了幼儿不断探索不断发现有关科学现象的兴趣。

3、及时围绕问题，指导幼儿动手操作

皮亚杰的认知理论认为：幼儿阶段，情感的发展，社会性及自我意识的发展需要自我探索、主动参与、表达意见的机会，必须通过活动才能形成自我的世界观和思考的方式，让他们从问题出发，自己主动发现知识，不断动手操作，动脑思考。例如：在幼儿对问题“白天，月亮到哪里去了”这一问题感兴趣时，我及时请幼儿动手做实验，幼儿通过自己的操作、观察、分析得出“白天和黑夜”形成的规律，成功的喜悦更激发了幼儿探索科学的热情，幼儿的想象力、创造力得到了发展。
四、根据个体差异，调整活动目标，使人人获得成功体验
　　幼儿的经验、兴趣、学习方式和发展水平表现出个体差异，要求教师在活动中加强观察了解幼儿的个体差异，有目的、有计划地对幼儿进行分层指导，使人人获得成功体验。并且针对本次活动设计的目标作比较，如果有问题可以作出及时的调整，使得幼儿人人都能获得成功的体验。如在认识种子活动中，一部分幼儿只要求他们说出种子的名称、形状等，并进行简单分类，一部分幼儿要求他们能够按照多种方法进行分类。这样，不仅使每个孩子体验了“成功的快乐”，同时也让孩子发挥了自己的想象力和创造力。

五、让幼儿在互相学习中产生创造欲望

在科学区活动中，我们经常看到这样的情景，幼儿在玩某一样材料时，常常是一个或几个人玩，当一个人想出了新的玩法时，其他的幼儿则会受到启发，能力强的幼儿就会在此基础上想到更好的办法，能力弱的幼儿跟着学习这种方法，使他们也对此活动充满了兴趣。如在玩磁铁时，有个孩子发现在桌子下移动磁铁，桌上的磁铁也会跟着动，那其他材料会动吗？几个孩子看见了也都饶有兴趣，他们做了几艘小船，可是试了几次，小船就是不动，后来就有孩子把磁铁扔进了小船，船儿就航行了，更多的孩子看到了这一情景，想出了更多的玩法：折几只青蛙，玩“青蛙跳跳”，折几条小鱼玩“小鱼游游”，玩的不亦乐乎！久而久之，幼儿的创新意识越来越强烈，创新能力也得到提高。正如陈鹤琴先生所说：“让儿童教儿童，不仅被教者得益，教者在巩固自己所学技能的同时，也获得了发展才能的机会。” 、

当然，幼儿的创新思维的培养不是一蹴而就的，它需要日常生活与教育实践中有目的、有意识的培养，应注意接受幼儿新奇的想法和做法，给幼儿提供自由探索的时间和空间，使幼儿的思维更富有创造性。 
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