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关注主体性 活动更精彩

[摘 要]幼儿教育具有一定的启蒙作用，它往往能为幼儿一生的发展奠定良好的基础。本文从合理有层次的教育目标，激发兴趣保护好奇心，积极参与环境创设，树立主体性与主导性，注重过程，大胆尝试展示等方面阐述了教学活动与幼儿主体性之间的关系，以及教师有效的培养和发挥所取得的成果。
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幼儿教育是人类基础教育，它往往能为幼儿一生的发展奠定良好的基础。学前教育前辈陈鹤琴说过：“一切为了孩子，为了一切孩子。”这不仅强调了幼儿教育的重要性，也包含了幼儿主体性的思想。许多研究表明，幼儿的主体性是一种自身的自然存在，3至6岁是幼儿主体性发展的黄金期，在活动中发展幼儿的主体性必然成为促进幼儿发展的核心，那在具体的教学活动中教师应该怎么做呢？

一、合理有层次的教育目标，是幼儿主体性体现的首要条件

要想真正发挥幼儿的主体性，首先必须根据幼儿的年龄特征和幼儿的个别差异提出合理的、有层次的教育目标，让幼儿根据自己的能力确定具体目标，选择不同层次的学习材料，通过与教师、同伴、环境、材料的互动来学习，这种无压力、无忧虑的心理环境，更有利于幼儿主体性的发展。 例如在美术活动“可爱的小鸡”中，教师可提出如下教育目标：

1、能力强的幼儿用水彩笔画出小鸡的形象，并能画出有情节的画面；

2、能力一般的幼儿用棉签画出小鸡的形象并添画自己喜欢的背景；

3、能力差的幼儿用印章蘸色画出小鸡的形象。

这样的层次性教育目标，充分考虑了幼儿的层次性，使所有幼儿在整个教育活动中均能完成作品，幼儿的主体地位得到较好的体现。 

二、激发兴趣保护好奇心，是幼儿主体性体现的必要条件。

动情激趣是幼儿在主题活动中主动学习的前提，情绪化，情境性是幼儿典型的年龄特征。因此教师要充分运用情感情绪的感染性，激励性和动力性功能，做到“春风化雨，润物无声”；兴趣是幼儿学习的助推器，有了兴趣，幼儿才会积极关注、主动思考，并自觉采取行动。而好奇心是人类认识活动必不可少的主观前提，是探究和学习的原动力。它不仅能提高认识活动的积极性和效果，还能使认识活动成为快乐的事。幼儿的认识活动更是受到好奇心的直接驱使。
比如小班主题活动《可爱的小动物》的产生就是源于幼儿对动物的兴趣：教师在日常生活中发现幼儿最喜欢看有关动物的图书、图画，在与同伴的交谈中也常常提到喜欢去动物园，有的幼儿还会把家里的小动物带到幼儿园来玩。教师便抓住幼儿的这一兴趣，生成了《可爱的小动物》主题探究活动。但在活动实施的过程中有的动物孩子还不认识，但我此时没有急于把答案公布出来，而是捕捉到幼儿的兴趣点，及时设置问题，留给幼儿思考和探索的空间，这样有利于下一次活动的生成。我还充分利用了家长资源，请孩子自己去问爸爸妈妈，这样不仅让孩子学到了知识也让家长参与了孩子的学习。
活动中我始终以幼儿为主体，在幼儿的经验基础上开展幼儿喜欢的活动，并在活动中增长幼儿知识、展示幼儿能力。活动环节层层深入——首先教师帮助幼儿提升总结有关经验，了解幼儿对于动物的生活、习性认识情况；其次，教师充分发挥幼儿的主动性，让幼儿畅所欲言，互相学习,并留给幼儿探索的空间和机会；最后，在愉快的情境表演中，幼儿的体验得到了升华。
三、积极参与环境创设，是幼儿主体性体现的重要条件。

幼儿的成长、发展离不开环境。因此，教师应引导幼儿积极参与有关的教育活动环境创设。让幼儿对教育活动环境产生兴趣。

首先让幼儿寻找创作资源。每次开展环境创设活动时，我们要懂得给孩子一个话题或是通过一件物品而引发讨论。在讨论的过程中，孩子就可以发挥自己的想象，说出自己的想法。比如，在讨论可以在什么东西上画画时，孩子会有很多的相法：可以在木头上画画、在砖头上画画、在石头上、布上、椅子上------甚至人的身体上画画。孩子在这样的氛围中思维活跃了，那么老师就要把握时机，及时通过各种途径，带领孩子寻找资源，在寻找资源的过程中，抓住契机，启发幼儿的灵感，为幼儿的作品创作铺路。

其次让幼儿进行创作作品。 环境创设活动中，对物品进行重新改造赋予新的含义是最基本的一个环节， 对于寻找回来的物品，幼儿会对其进行改造，可能是对其进行装饰，也可能是进行本质的改变。在这个过程中，孩子会进行大胆的想象，如：把一快普通的石头想象成一个人的脸蛋；把竹叶想象成小鸟；把竹筐想象成乌龟、七星瓢虫的身体；在石头上画上一些符号------在这个过程中，需要孩子手脑并用，不但要发挥想象，还要动手制作，思考性和操作性并用。教师在孩子的创作中，要尊重孩子的个性，满足他们的创作欲望，切忌把教师个人的想法强加给幼儿。

再次让幼儿展示作品。展示作品是环境创设重要一环 ，也是活动的核心。作品的呈现不同，所产生的含义也会改变。展示作品环节，给孩子的创造性空间很大：一个竹筒，可以是一个量器，也可以是花瓶，如果你愿意，它也是可以变成一个人物-----在这个过程中，孩子可以自由想象，还必须协商对作品的组合进行系统的安排，在决定作品展示的位置及意义时，他们还必须进行思维、联想。幼儿参与了活动环境创设的全过程，他们自然会饶有兴趣地向家长、同伴和老师介绍自己的作品了。
此外教师还应重视创设宽松愉快的精神环境。融洽、和谐、健康的人际关系是幼儿心理健康发展的基础，教师必须增强自身的责任感，把爱幼教事业，爱孩子的情感渗透到实际工作中，与幼儿建立良好的师生关系，做他们的知心朋友。如通过讲故事、做游戏等丰富有趣、和谐有序的教学活动，使幼儿每天的生活都充满乐趣，积极主动地活动与学习，探索与创造，从而获得最佳的发展。重视引导幼儿积极地参与创设环境，在和谐的环境中学习探索是发挥幼儿主体地位的重要条件。
四、正确树立主体性与主导性是幼儿主体性体现的内在因素。

皮亚杰认为，孩子是一个天生的学习者，有着他们特有的认识、探索世界的方式。但是幼儿的主动学习并不是自发学习，如果没有教师的引导，那么他们的学习会处于无序状态，幼儿的发展会变得艰难和缓慢。记得在一次美术活动中，小朋友都在认认真真地画《亲亲一家人》时，我发现涛涛画了一个小朋友和妈妈，小朋友的手里拿着一个彩色的气球，但脸上的表情好象很不开心。我就轻轻地问他：“这个小朋友他为什么不高兴啊？”涛涛吱吱呜呜地说：“我爸爸画不好，真没用！所以就把自己画得很生气了。”原来是这样，我又问：“那你爸爸长得什么样啊？”涛涛想了想说：“爸爸长得很高很大，还很胖。”他边说我边画，画完后涛涛笑着告诉我，就是长得这样，还很好看呢。“那你也试试，把你爸爸画得漂漂亮亮的，让自己高兴起来吧。”涛涛高兴地提笔就画起来了。从那以后，涛涛就特别喜欢画画了。在幼儿学习过程中，教师应以关怀、接纳、尊重的态度与幼儿交往。关注幼儿在活动中的表现与反应，及时以适当的方式应答。同时教师要倾听幼儿的感受、问题、意见，借助理解、支持、宽容、激励的语言和非语言的沟通技巧来点燃幼儿学习的火花，主动、积极地参与幼儿的活动；增加与幼儿互动的机会，融入幼儿的活动，成为幼儿的玩伴和幼儿共同游戏、探索、操作；在活动中提出启发性、开放性的问题，鼓励、引导幼儿主动探索，发现学习，提升学习的兴趣和自信心。

五、注重过程，大胆尝试是幼儿主体性体现的外在因素。

幼儿在学习过程中，过程比结果更为重要。幼儿在学习过程中，大胆尝试表现出稚嫩可笑，这并不重要，因为在此过程中，幼儿是亲身参与的，可以获得最直接的感受，启迪了思维，尝试了与人交往的乐趣，并试图用自己的方法解决问题，这正是主体性的意义所在。在活动中，教师需引导幼儿运用多种知识解决实践中的新问题。 在学习过程中，幼儿一方面不断接受信息，一方面不断寻求他人的帮助，学会与环境适应，学会有原则的交往。师生之间，生生之间都是合作关系，彼此互相尊重、互相协作、互相影响和激励，共同完成任务，体验了成功的快乐。比如美术活动《多彩的服装》，我让孩子们观察同伴的衣服，对他们进行大胆的设计。大部分幼儿都能根据自己的意愿设计出不同款式的衣服，有的幼儿画了晾在衣架上的衣服，有的画了服装店里的衣服，还有的画了穿着表演服在表演节目------我对他们一一肯定了，还表扬他们画的衣服颜色鲜艳。但我发现平时爱画画的徐徐偷偷地把作品藏在口袋里，在我的鼓励下，他拿出了作品：画上有个怪兽，超人还有各种各样的武器。我问他：你画得是什么衣服？谁穿的？他不加思索地回答我，这是红衣战士穿的衣服，什么怪兽出来，红衣战士就会穿什么样的衣服，拿什么样的武器来打败它。啊！多好的创意，虽然画面有些零乱，却有它特别的美。我为每个幼儿奖了一颗红五星，因为我知道在此过程中，幼儿已在原有的水平上都得到富有个性的发展，获得了满足和成功的体验。

综合上述，教学活动与幼儿主体性发展之间有着密切联系，两者相辅相成，是科学教育与人文精神的一种整合，也是我们幼儿

 HYPERLINK "http://www.3edu.net/" 教育所追求的一个目标。教学活动中教师如果注重了幼儿主体性的培养和发挥，那么教学活动就会有意想不到的收获，形式也会更丰富多彩。
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