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托班区域活动之我见
[摘 要] 区域活动是幼儿按意愿进行的一种带有学习性质的游戏。它不是由教师事先设定教学程序，而是通过教师有目的、有计划地投放各种材料，创设活动环境，让幼儿在宽松和谐的环境中，按照自己的能力和意愿，自主地选择学习内容和活动伙伴，主动地进行探索与交往。儿童心理学研究指出：2—3岁幼儿发展特点是动作协调性差，正处于口语发展的关键期；自我意识萌芽，直觉行动思维，注意不稳定。在开展托班区域活动中，我们根据幼儿的年龄特点和发展需要，将托班区域活动定位在：宽松、自主、愉悦上，积极探索、创设安全有序的游戏环境，提供多层次、多用性的活动材料，并以同伴的身份对幼儿加以适时点拨，使幼儿成为真正的游戏“主人”。
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    0—3岁是婴幼儿大脑发育最迅速的时期，也是一个人成长和潜能开发的黄金时期。蒙台梭利认为：“要帮助幼儿发展，我们就必须给他提供一个使其能自由发展的环境。”而丰富有趣的物质环境，宽松自由的心理环境，正是区域游戏的特色所在，它能较好地帮助婴幼儿通过不断的实践和运动获得经验，为后继学习和终身发展打下良好的基础。虽然我和沈老师都是工作了十几年的老师，但是托班还是第一次教，对于指导托班的区域活动是一点经验也没有。于是，我们接手这个托班后对于如何指导托班的区域活动从书籍、杂志、网络等方面进行了一些理论性的学习。我们以陈鹤琴先生提出的“活教育”理论为依据，以《幼儿园工作规程》、现代游戏理论为指导，在区域环境的创设、材料的投放、教师的介入指导等方面进行了一些探索，下面我就来谈谈我们探索的过程。

    一、托班区域活动的设置 

    托班幼儿的游戏水平处于象征时期，他们的思维水平处于直观、具体、形象思维阶段，游戏的专注时间较短，注意力容易转移，而他们对一些新鲜的事物、新奇的东西非常感兴趣。下面浅谈托班区域活动设置方面的几点见解：
    1、针对托班幼儿的年龄特点，合理设置区域。
    游戏是托班幼儿最感兴趣的活动，但由于他们的注意力好分散，稳定性差，游戏兴趣好转移，设置区域时要注意安排的区域不易过多、过于密集，要合理划分区域。因而针对托班年龄特点，在区域设置上选择一些幼儿感兴趣的区域，接近幼儿生活的游戏。例如“喂动物”、“好玩的玩具”区域等等，而在区域布局的处理上，各区域间应保持一定的距离，注意区域间不相互影响，以免出现幼儿无目的的游戏，同时也不利于幼儿游戏中良好行为习惯的培养。我们托班没有专用的午睡室，活动室后面的四排叠起来的小床到幼儿午睡的时候就要一张一张的铺放在地上，铺满了整个活动室，活动室就变成了午睡室。所以班级的区域不能像其他班级那样固定设置在活动室的四周。而班级的活动室外有一条走廊，我们想把这条走廊利用起来，作为本班的区域活动场地。我们把这一块场地布置成四个娃娃家的样子，把阅读区、美工区、生活区等各种区域材料都提供在各个娃娃家里（去年我教的是小班，区域的设置就是和角色游戏相结合的。如：点心店和手工区结合，在点心店里投放橡皮泥让幼儿制作小圆子、饺子等点心烧给客人吃。我想小班和托班只相差一个年龄段，也可以这样试一试）但是这样的做法失败了。开学一个月，当幼儿的情绪渐渐稳定，我们开始组织幼儿进行区域活动，区域活动时间一到，我们把幼儿领到走廊，分到各个娃娃家里去玩。老师要求幼儿固定在一个娃娃家里玩，可幼儿根本不听你的，一会儿走到这个娃娃家，一会儿又走到那个娃娃家，还把玩具搬来搬去，甚至有几个顽皮的幼儿还把玩具往楼下扔（我们的活动室在二楼）。活动结束时，场地上一片混乱，满桌满地都是玩具，乱了套了。经过我和沈老师的分析，造成这种情况的原因是：（1）走廊的场地太小，三十个孩子挤来挤去，根本没办法静下心来进行操作；（2）区域划分不清造成玩具混在一起；（3）幼儿站着玩会方便他们走动。我和沈老师对区域重新进行了划分。走廊里设置三个娃娃家，而阅读区、美工区、生活区、建构区、益智区这其余五个区域设置在活动室里面。根据区域活动的特点，我们将美工区和建构区等游戏活动安排在一边，而将易受干扰的区域，如益智区、阅读区安排在活动室的另一边。这样划分后，每个区域都很清楚，减少不同活动对幼儿的影响,使他们能坐下来更专注地进行自己的活动，幼儿随便走动的现象明显减少了。
    2、托班的区域设置应重注重色彩鲜艳、情景性、逼真性。
    托班幼儿对一切新颖的东西感兴趣，他们勇于探索、敢于创造，因而在区域内容的设置上，要集色彩鲜艳、情景性、逼真性为一体。例如在建构区域里，教师投放了一些幼儿喜爱的色彩鲜艳的插塑玩具，还有一些不规则形状、逼正的动物积塑，让幼儿自己去拼搭、创造，发现了幼儿用简单的椭圆形和月牙形的插塑拼搭出“电话”、“飞机”，用简单的动物头饰加上几根想塑管拼搭出各种不同的“动物小人”等等，进行情景表演，给孩子提供了一个充分自由、自主的想象空间，培养了幼儿大胆创新的能力。

    二、区域活动材料的投放

心理学家皮亚杰指出：一个被动的观察者无法得到知识，必须通过在分析种种活动中自行挖掘或建立知识，幼儿的主动活动与教师根据目标精心设计的丰富多彩的活动环境及投放的材料之间有着密切的关系。可见，区域活动中心材料的投放的决定幼儿活动的重要因素之  一，它直接影响着幼儿的兴趣，使幼儿在玩耍中巩固学到的知识和技能，增强学习效果。
    区域活动是幼儿自我学习，自我探索，自我改观，自我完善的活动，有相对宽松的活动气氛，灵活多样的活动形式，满足幼儿发展的需要。在开展区域活动中，我能根据幼儿的年龄特点，发展需要，有意识地引导幼儿共同参与设置各种区域。同时，我们还为幼儿提供了具有多用性和开放性的游戏教材，并有效地指导评价区域活动。由于活动空间较小，我们在活动区材料的投放上动了些脑筋。
    1、材料投放要坚持以托班幼儿为主体。

幼儿的发展还存在着差距，各个年龄层次的幼儿其发展状况不同，发展层次不同，发展速度不同，兴趣需要也有所不同。因此，我们在选择投放材料应以幼儿为主。要针对本班幼儿的实际年龄特点根据幼儿的需要来投放材料。在科学区域活动材料投放的过程中，要注重发挥幼儿的主体作用，在以往活动中，往往是老师选择活动内容——找材料——制作教具—等等一系列的活动都是老师一手操办，往往都是以老师为主体的，孩子们只是参与者，对材料有陌生感，在活动中我们可以发现我们在教室的一角放置了许多的瓶瓶罐罐，（都是老师预先准备的）孩子们对这些操作材料很非常感兴趣，但是很陌生，一开始不知道该怎么办，杰杰开始操作，玩得很投入，经过一段时间的观察，我们发现杰杰把东西一股脑的都往水里放，毫无目的的玩水，没有秩序，游戏场面非常混乱。当老师问他在玩什么时，他也说的不清不楚。然后老师示范玩法！这个案例可以反映出，材料的投放要以孩子为主体，孩子才能了解它的用途。如：可以展开小组讨论征求孩子们的意见，让孩子们自己出主意、想办法，搜集材料和布置环境等，增强幼儿的小主人意识，使区域活动更具吸引力。
    2、材料投放要注意少品多量。
    开始我们在准备区域材料时，每一种准备四、五份，可托班孩子喜欢模仿别人有很大的从众性。看见别人玩什么，自己也想玩什么。拿不到的孩子就会盯着老师说：“老师我没有，老师我也要。”有的孩子还会哇哇大哭或是去抢别人的玩具。因此在以后区域材料的提供上，我们就做到同一种玩具提供多个。如“给动物喂食”提供多个动物和多份食物。
     3、投放的材料要安全、耐用、卫生。 

 根据托班孩子拿到物品喜欢撕、咬、摔、抢的特点，我们投放和制作区角材料时严格遵循安全、耐用、卫生的原则，如纸制的材料用透明胶布封上外层，这样不仅不宜撕损，而且耐用；能够清洗、消毒的物品全部定期进行卫生消毒，保证孩子的安全；同时尽量选用软体的，不宜摔破的材料制作区域用具。       

三、区域活动中的组织与指导

    1、仔细观察幼儿活动,了解托班幼儿不同的学习兴趣与需要。

教师对托班幼儿区域的指导,首先应放在对幼儿活动的观察上.从整体上要了解全班幼儿不同的学习兴趣、不同的发展水平、不同的学习方法和活动中幼儿的情绪等。对能力特别强或特别弱的幼儿，应留意他们活动的动机、目标和困难，在适当的时候提出建议，以帮助他们完成任务。
    2、对于幼儿在游戏中的兴趣与需要给予及时的引导和帮助。

教师要对托班幼儿的兴趣与需要以及表现，作出适宜的、及时的的反映，提供适时的、适当的隐性指导与帮助，并对活动区进行调整、补充、支持和扩展幼儿的活动，使幼儿在活动区的游戏中探索与认识周围世界，学会发现问题、解决问题，学会与人交往、合作，调节与表现自己的情绪。
    3、尊重幼儿游戏中的表现并进行科学评价。
    区域游戏能给孩子提供更多的活动空间，并且能弘扬孩子的个性，发展他们自主创新的行为。区域活动中，教师必须尊重幼儿的意愿，使学习内容适合幼儿的身心发展特点与水平，让他们自主地选择活动区域、活动内容和活动方式，并按自己的速度进行自主学习。例如有一次，在开展区域活动娃娃家时，里面的小朋友一片吵闹。有的直接拎起了喷水壶，有的急冲冲地拿着被单裹在了自己身上……我以为他们正在打架，正想大声询问他们，只听“爸爸”磊磊松了一口气似地说：“火灭啦”，其他孩子立刻跟着欢呼起来：“噢，火灭喽！”。我连忙问：“你们家刚才发生什么事了？”孩子们大声地回答：“我们家着火了。”原来，孩子们正凭自己的生活经验在真实地游戏，真实地反映生活。看到孩子们在游戏中尽情地玩着，体验着大家一起灭火所带来的快乐情绪，分享着成功的喜悦，这不正是游戏所追求的愉快、自主吗？而我却差点扼杀了孩子们创造的萌芽。

    我们都承认孩子是游戏中的主体，当教师给予了他们充分的肯定与支持，孩子们的意愿才会得到充分的展现和深入。尊重孩子在游戏中的主体地位，就要真正尊重幼儿选择情节的自由、选择玩具的自由。我认为只有这样，游戏才能变为孩子们自己的游戏。作为老师，如果在这方面顺应了孩子的需求，整个主题游戏就会变得相当活跃，孩子们才会在游戏中大胆地反映出很多内容。
    活动区的评价可通过个体过程性评价与集体的交流评价来进行。如个别的过程评价，教师根据不同发展水平的幼儿进行不同的适当评价。教师还可从多角度进行评价，可以抓住幼儿的闪光点进行重点讲评，加以鼓励，或指出幼儿在创新方面应努力的方向；也可就活动过程中出现的问题或困难大家提出讨论，让幼儿大胆发表自己的见解，并能商量解决问题等，使评价更多地为幼儿提供一个积累经验的平台，这个平台将不断促进幼儿的全面发展。            

    总之，托班区域活动开展的好与坏，关键是教师不要怕烦，不要怕乱，孩子只有“身经百战”才能饱尝雨露的甘甜，只有给孩子创造自我的机会孩子才会有自我。
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