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论幼儿园体改与“一费制”
幼儿教育一直以来都是教育的一个核心部分,而如今幼儿园出现各种大肆乱收费，导致了幼儿园的高消费现象。因此，对幼儿园教育中存在的问题的幼儿园体改与“一费制”更是势在必行。

幼儿教育一直以来都是教育的一个核心部分，因为幼儿是祖国的未来，而在他们小时候的教育对他们有着至关重要的作用。我国实行计划生育国策，所以逐渐形成了四个老人照顾一个孩子的，两个家庭一个孩子的现象，同时，随着我国经济的不断发展，人民的生活水平逐渐发展，现在极大多数家庭都有较好的生活状况，为了培育唯一的下一代也都愿意支付大量的资金、时间。伴随着这个现象，我国的幼儿园教育也是蓬勃发展，各种国有的、集体的、私人的幼儿园大量涌现。
而几乎所有的幼儿园抓住人民愿意为唯一的下一代付出大量培育资金的现象，利用各种名目大肆乱收费，导致了幼儿园的高消费现象。同时，“不能让孩子输在起跑线上”这一口号的提出更加导致了幼儿园高消费现象的严重性。同时幼儿园所有制、办园体制的单一性，内外部管理体制的不健全等现象都不利于幼儿园教育的发展。
幼儿园教育事关祖国下一代，不论是对家庭还是国家而言都有着非凡的意义，因此，办好幼儿园是必须要做到的事情，而针对幼儿园教育中存在的问题的幼儿园体改与“一费制”更是势在必行。
一、问题的提出

计划生育政策的实行必然的导致孩子成为家中的重中之重，同时，经济生活水平的大幅度增长为培养孩子提供了经济基础。于是，幼儿园开始收取大量的费用，而为了“不让孩子输在起跑线上”家长们不得不花费大量的费用，于是出现了“入园贵”“入园难”等现象，不论是对幼儿教育的发展还是对孩子自身的发展甚至于是祖国未来的发展都是不利的，为此，有必要实行针对于此的“一费制”。为了实行好“一费制”政府应加快建设公办园，因为“入园难”“入园贵”等现象主要是由于市场上公办园太少，而民办园又是靠市场调控决定收费，难以实现“一费制”。“一费制”政策主要有三个方面：一是政府资助，通过政府购买服务、减免租金、以奖代补、派驻公办教师等方式，分担民办幼儿园一部分办园成本。二是面向大众，为普通民众提供就近方便的服务。三是收费较低，通过加大政府资助力度，相应地把向家长收取的费用降下来。因此，不是用行政命令把民办幼儿园的收费降低，而是通过政府资助来实现这个目的。
现行的幼儿教育体制方面还有着缺陷，有必要实行体制改革，同时幼儿园的改革是形势的需要，是潮流的需要，是开拓创新的需要。相信幼儿园的体制改革随着形势的发展越来越好，越办越富有经验。幼儿园的改革是形势的需要，是潮流的需要，是开拓创新的需要。相信幼儿园的体制改革随着形势的发展越来越好，越办越富有经验。当前幼儿园改革有着如下几点作用：
    1、幼儿园体制改革具有推动力
　　在改革浪潮的推动下，激发了办园者的活力，一大批新建幼儿园改变了原幼儿园的面貌。为幼儿创造了良好的育人环境，提升了幼儿园办园水平，如：我家乡的红太阳幼儿园个人出资15万多元共建房屋15间，每间房屋面积30平方米，建筑面积350平方米，总占地面积800平方米，分大、中、小三个学段教学班，能容纳100多名幼儿学习、游戏。室内设有空调、VCD、电脑等现代化设施设备，室外有大型塑料玩具和小型玩具数件，供幼儿活动、玩耍。红太阳幼儿园原有9间活动室都是危房，税费改革给幼儿园带来了一定的经济困难，村委无钱盖房，两个班的幼儿挤在了2间36平方米的房子里，孩子禁住了活动空间，一些音乐游戏活动无法进行，一个教师上班另一个教师领着孩子在操场上玩。这种局面持续了半年之久，村委的工作做了数百遍，钱的问题就是解决不了。办园体制改革犹如春风化雪，给红太阳幼儿园带来了生机。改制后，在各级领导的支持下，幼儿园园长个人投资15万多元盖起了高标准、现代化的新幼儿园，为近百名幼儿解决了入园问题，为百名家长解决了后顾之忧。所以说，幼儿园改革具有一定的推动力，他能破旧立新，促进幼儿教育更快、更稳的发展

2、办园体制改革调动了教师的积极性
　　办园体制改革激发了教师的工作热情，调动了教师的积极性。尤其是各聘园长，它们手中有用人权、财产权、管理权，她们是幼儿园的法人代表。他们的积极性首先调动起来。原来不爱动脑子、想办法的人，现在也想出了许多好点子、好办法。她们不仅有管理的好方法，也有用人的好办法。园长的积极性带动了教师的积极性，幼儿教师的工作热情，积极性也形成了空前高涨的局面。原来教委统管她们有靠头、有依赖性，任何事情都是教委的，自己只是看好孩子就行了。再者幼儿教师迟到、旷课的现象普遍存在，对幼儿园的财产不爱护，干多干少一个样。该制后，种种现象都发生了重大变化，幼儿教师充分认识到干不好工作就面临下岗的危险，所以改革调动了幼儿教育的积极性。原来幼儿教师星期六、星期天、节假日不上课，改制后，为形成竞争意识，为了不流失孩子，保证入园率，大部分幼儿园不星期、无节假日，这种竞争意识自然而然的调动了幼儿教师的积极性。

3、改革有利于提高教育、保育、服务质量

中国是发展中国家，是穷国办大教育，义务教育经费尚短缺，更何况学前教育。因此，国家包办幼儿园是不可能的，也是不应该的。我国社会主义市场经济的冲击，已出现了幼教事业滑坡，幼教资源大量流失的现象，如不主动适应社会变革，改革幼教办园体制和幼教外部管理体制，此类情况会越来越严重。随着社会前进，经济发展，家庭收入增加，个人素质提高，人民对高水平教育期望越来越强烈，经济承受能力越来越高，形成了民办学前教育的社会基础。近年来幼儿园体制改革逐步推进，民办幼儿园蓬勃兴起。改革实践证明：有利于发展幼教事业。据统计，全国现有民办幼儿园2万多个，它不用国家经费，为几百万名幼儿提供了入园机会，为几百万家庭解决了后顾之忧，为几十万职工提供了就业岗位。有利于提高教育、保育，服务质量。民办园置身于市场经济的压力下，必须以质量求生存。通过我镇的办园质量看，家长对教态，保育服务的满意度达90%以上，教育各有特色，充分发挥了办园者的力量。
幼儿园体改与“一费制”是针对我过幼儿园先存主要问题的解决政策措施，对我国幼儿教育的发展有着至关重要的作用，其中体改主要集中在所有制（国有、集体所有、私人等）、办园体制、内外部管理体制的变革。

二、理论的背景
    1、什么是幼儿园体改与“一费制”

幼儿园体改与“一费制”是指针对我过幼儿园“入园难”“入园贵”等现状，为了幼儿教育能够更好的实现而制定的一系列制度措施。其中幼儿园体改包括了幼儿园所有制、办园体制、内外部管理体制等；而“一费制”是指收费时一次收齐所有费用，不能巧立名目乱收费。
2、幼儿园体改与“一费制”具体实施
幼儿园体改主要包括以下几个方面：
（1）幼儿园所有制变革：即幼儿园产权的变革，改变幼儿园的所有制性质，可以说国有的、集体所有的以及个人所有的等。
（2）幼儿园办园体制变革：即在产权不变的前提下，通过租赁、合作、承办、委托、兼并等方式，改变幼儿园的使用权，改变幼儿园的主办者与办园体制。
（3）幼儿园外部管理体制变革：政府重新明确幼教管理机构与分工。
（4）幼儿园内部管理体制变革：在所有制、使用权、外部管理体制不变的前提下，在政策允许范围内，引进竞争机制，改革内部人事、经费、管理制度。
“一费制"政策主要有三个方面：一是政府资助，通过政府购买服务、减免租金、以奖代补、派驻公办教师等方式，分担民办幼儿园一部分办园成本。二是面向大众，为普通民众提供就近方便的服务。三是收费较低，通过加大政府资助力度，相应地把向家长收取的费用降下来。因此，不是用行政命令把民办幼儿园的收费降低，而是通过政府资助来实现这个目的。
三、研究思路、方法和过程

1、研究思路和设计
通过对我国幼儿园教育现状的调查，利用相关资料以及教学经验设计调查问卷，通过调查问卷的形式对家长对幼儿园体改及“一费制”的想法以及社会上的主流思想进行调查，进而观察、分析、总结。

2、研究方法和过程

（1）文献研究
通过对一些政策法规以及相关文献的阅读研究，明确幼儿园体改及“一费制”的内容、措施等

（2）调查问卷法
问卷调查是以书面提出问题的方式搜集资料的一种研究方法。研究者将所要研究的问题编制成问题表格，以邮寄方式、当面作答或者追踪访问方式填答，此次研究主要的以当面作答以及追踪访问的方式填答的，针对幼儿园体改及“一费制”笔者设计了相关问题并进行问卷调查，然后对结果进行了总结，得出了研究结果。

 四、研究结果和分析
（1）问卷调查结果及分析
笔者对近100位家长进行问卷调查，幼儿年龄跨度为5到6岁。

100%的家长认为幼儿园费用过高，应该进行“一费制”改革，32.4%的家长对幼儿园体改表示不关心，其余的认为幼儿园需要进行体改。65.8%的家长支持“一费制”改革并对其抱有很大的期望，30%的家长认为“一费制”实施的可能性不大，其余的认为“一费制”是很好的措施同时抱有一定的期望。

幼儿园体改及“一费制”符合几乎所有家长的期望，但是人们对其所能起的作用持怀疑态度，认为其出发点是好的但很可能不能起作用。而幼儿园体改虽然对幼儿教育发展有很大作用，但人们对其认识不够，关心不够。

五、启示和建议

教育体制的改革要适应社会主义发展的潮流，幼教更是不容忽视的 一大板块。“一费制”就是政府从国家发展和儿童教育双重因素发面考虑施行的政策，综合考虑了我国幼儿教育现状，从其存在的问题出发，以解决问题从而促进我国幼儿教育事业的发展作为出发点，是我过幼儿教育事业发展的一个重要内容。为此，国家应加大政策实施力度，加强监管实施，同时多创办公办园增加幼儿园数量，从而解决“入园难”“入园贵”的问题；同时，加强教育资助减轻民办园负担，从而降低孩子上幼儿园的费用。“一费制”的实施对规定幼儿园收费有着重要作用，在一点程度上降低了幼儿园教育费用，有助于更多的孩子能上幼儿园、能上好的幼儿园。
幼儿园体改与“一费制”针对我过幼儿教育发展中存在的问题进行了一定程度上解决，对于我过幼儿教育事业的发展有着重要的意义，可能其现在还存在着一些缺陷尚不能真正的彻底解决我过幼儿教育中存在的问题，但随着不断实践其必定会不断进步不断完善，从而逐步解决我过幼儿教育中存在的问题。因此，政府、社会、幼儿园以及家长们必须共同努力，促进其发展，同时吸取其他各国经验，总结实践经验，取精去糟，不断完善幼教体改与“一费制"的细节方面，从而使我国幼儿教育蓬勃发展。
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