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解析婴幼儿游泳

如果有人跟你说“婴幼儿游泳”，也许你还会觉得不可思议。因为在我们的传统印象的当中，很多成年人都不会游泳，何况刚刚出世的婴儿？婴儿游泳究竟是怎么一回事？会不会有什么危险？游泳对孩子到底有什么帮助？大家心中充满了疑虑。带着这样的诸多疑虑，让我们一起走近：“婴幼儿游泳”。
1， 什么是婴幼儿游泳

  “婴幼儿游泳”是指婴幼儿在专用安全的环境,在保护措施严密的游泳器具保护下，由经过专门培训的人员操作和看护，在出生当天即可进行的一项特定的、阶段性的人类水中早期健康保健活动，分为有次序、有部位、有技巧的新生儿、婴儿水中被动游泳操和自主游泳两部分。
现在在医院出生的孩子都会安排游泳，那么婴儿是怎么样游泳的呢？婴儿游泳是将婴儿放入特定的水质、水温的水中，按照一定规范，进行的一项自主运动。早在六十年代，欧美、日本等发达国家就将3至6个月的婴儿放入水中进行训练，让婴儿在水中自由运动，之后，这一项目在世界各地逐渐兴起。同时，很多科学家、心理学家、医学专家对此做出了大量的研究，写了许多有关的论文著作，认为婴儿游泳对婴儿的生长发育有良好的促进作用，特别是对智力发育的促进作用尤为明显。婴儿出生后四小时即可进行游泳训练，一般要在医务人员或专业婴儿游泳教练的指导和保护下进行。游泳时，在婴儿颈部套上特制的安全气囊，将不宝宝放入38℃的温水中，宝宝就可在水中自由划水运动了。未满二个月的婴儿游泳时，要在脐孔处覆盖脐贴保护好脐部，还要在水中加入特定的仿羊水溶质，这是因为婴儿刚出生时，皮肤薄嫩，相当于一层可通透的生物膜。人体内的渗透压是0.9%，水的渗透压是0，如果直接将婴儿放入水中，对机体会有一定的伤害，所以在水中加入仿羊水溶质，不但能产生与人体一致的渗透压，保护机体不受伤害，还能使宝宝感到更加舒适，仿佛回到了妈妈的羊水中。通过以上措施，加上专业人员在一旁保护，宝宝游泳时是安全的。

二，婴儿游泳的好处

1， 游泳促进儿童身体发育

皮亚杰认为，人的知识来源于动作，动作是感知的源泉和思维的基础。婴儿期宝宝的自主运动很少，只有伸伸小手、蹬蹬小腿，4、5个月左右才会翻身，7、8个月后才能爬动，而且这些活动的量是非常有限的。近来开展的婴儿被动操等也多为被动活动，被动活动时，婴儿心率的变化是不大的。而婴儿游泳是最适合婴儿的一种主动运动方式。婴幼儿游泳对运动系统的好处：孩子在水中活动需要克服水的阻力，这种阻力的大小和方式都非常适合婴儿。游泳使婴儿的肌组织得到锻炼，加速了肌组织的血液循环，增加了营养，促进肌肉的发育和生长。运动也使关节得到伸展，关节面得到摩擦，骨骼得到刺激，骨骼的生长有了动力。游泳时，身体在水中是水平状态，四肢关节和脊柱在运动中不会受到来自地面的反作用力的直接冲击。这样不仅不易受伤，而且有利于骨骼系统的灵活性和柔韧性，更好地促进骨骼发育生长，纠正不良姿势。
循环系统的好处：婴儿游泳是主动运动。主动运动使心率加快，心肌收缩有力。心率的增加使心肌得到锻炼，同时加大了血液对脉管的冲击，使血管得到扩张的源动力，从而及早地扩张了微循环，使毛细血管扩张，各脏器的血灌注量增加，加速了机体各器官的生长发育。
呼吸系统的好处：婴儿游泳时，氧需求增加，由于运动和要克服水的阻力及格水对胸廓的压力，使肋间肌、胸大肌、胸小肌均得到锻炼，从而通气速度加快加大。 

消化系统的好处：由于腹肌的收缩，锻炼了腹肌，使肠蠕动增强，加速了粪便的排出。由于运动消耗的增加，导致游泳后进食增多，这一点每位游过泳的人都有体会。接受游泳锻炼的婴幼儿，其胃泌素和胰岛素的水平升高，迷走神经的紧张性增加，促进消化激素的分泌，对食物的吸收能力增强，所以能够增加体重，促进婴幼儿高质量成长和发育。
对感统失调的治疗：感统失调的孩子智力都很正常，只是孩子的大脑和身体各个器官的协调出现了障碍，使得许多优秀的方面表现不出来。，在水这种特殊介质里，儿童的平衡能力会得到自我修正和调节。

2，游泳促进儿童认知发展
人对客观世界的认识是从感知觉开始的，从孩子出生开始，所有的器官都具备某种程度的功能，并且各种感知能力在出生后能得到迅速的发展。触觉是婴儿认知世界的主要手段。触觉是人体发展最早、最基本的感觉，也是人体分布最广，最复杂的感觉系统。触觉是新生儿认知世界的主要方式，透过多元的触觉探索，有助于促进动作和认知的发展。因此，良好的触觉刺激是宝宝成长不可却的要素。宝宝从出生后就需要持续的触觉刺激父母的拥抱和抚摸可以让宝宝产生舒适感，产生被爱和安全感。皮肤覆盖全身，是人体最大的感觉系统，大约有500万个感觉细胞，能就接受外界很多刺激，皮肤对水的刺激最敏感，可刺激神经发育。婴儿刚出生，脑神经大部分已经分裂形成，共有1400亿个脑神经细胞，外界刺激越频繁，脑神经细胞发育速度越快。一出生就让孩子在水里游泳，他会调试各种身体器官，水中全身性运动可以提高大脑的功能。

      在游泳的过程中给孩子放点音乐，音乐活动为孩子提供了广阔的创造空间，儿童可以根据自己对音乐的理解，表现、发挥自己独特的创造性。及早为儿童提供各种音乐活动的环境和机会，对于促进儿童认知发展是十分有利的。游泳时水中各种颜色的玩具会刺激宝宝视觉的发育。

3，游泳促进儿童心理发展

婴儿期是儿童心理开始发生和心理活动开始萌芽的阶段，又是儿童心理发展最为迅速和心理特征变化最大的阶段。，近年来的研究材料发现，儿童先天带来了应付外界刺激的许多本能，例如游泳反射：让婴儿俯伏在小床上，托住他的肚子，他会抬头，伸腿，做出游泳的姿势。如果让婴儿俯伏在水里，他会本能地抬起头，同时做出协调的游泳动作。说明孩子都有亲水性。婴儿需要爱，爱这种情感需要，是促进儿童心理发展的一种内部力量。同时，爱与被爱的体验，会使儿童产生一种安全感，失去它，儿童就会变得焦虑、烦躁、神经质，对这个世界产生恐惧。婴儿更需要和成人交往，缺乏与成人的交往，婴儿的环境就变成了没有“应答性”的死环境。在这种环境中，婴儿的自发行为（如微笑、发声、手舞足蹈等）由于得不到成人的任何反应就会逐渐减少，甚至消失。成人对儿童行为的反应（应答）具有强化作用，长期得不到应有的及时强化，婴儿活动的积极性就会丧失，而且会因自己的“努力”毫无结果而丧失“信心”，形成被动、退缩的行为模式。婴儿游泳时，家长会让孩子在一个舒适的环境中，放着音乐，引逗孩子，全部的精力都在孩子身上，游完泳给孩子做个抚触按摩，家长对孩子轻柔的爱抚，不仅仅是皮肤的接触，更是一直爱的传递，能增强家长和孩子间的交流，让婴儿感受到爱护和关怀，有助于亲子关系的形成。

     4，游泳促进儿童智力发展

婴幼儿"游泳"的动作是在大脑的支配下完成的，这种有保护设备的"游泳"是通过水对婴幼儿皮肤的冲击、压力而形成的一种特定条件下的皮肤按摩与抚触，这种全身性的运动可以提高大脑的功能，促进大脑对外界环境的反应能力，应激能力和智力发育。前苏联医学专家研究发现，会游泳或进行过"游泳"（有保护设备）锻炼的婴幼儿，聪慧好学、勇于进取，作起事来思路敏锐，脑子反应快，比同龄不"游泳"者智商、情商均高。婴幼儿"游泳"不仅仅是皮肤与水的接触，而是视觉、听觉、触觉、动觉、平衡觉的综合信息传递，婴幼儿"游泳"利于孩子早期的智力发育，即对外界尽快做出应答十分有利，如爬行早，反应早等，尤其是情商的发育和提高，人的成功与否，20%取决于智商（IQ）、80%取决于情商（EQ）。EQ高的人有积极的人生观，成功的机率大大提高。该项目的科学立项和"游泳"项圈的研制及专利申请均在进行之中。促进孩子自身素质的提高、心理平衡的发育，婴幼儿"游泳"是婴幼儿本身的需要，是维持亲情的最好方式之一，是一项新的健康保健措施，是具有科学性，新颖性、实用性和可行性、是一项值得推广的保健与健康活动。
3， 不适合游泳的婴儿
有并发症的、早产儿、体重小于200g的、皮肤破损或感染的、身体异常、免疫系统用问题的宝宝都不易游泳。
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