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浅谈农村自然资源在幼儿教育中的应用
儿童是自然之子，自然是儿童生命的摇篮。在幼儿教育中，大自然提供了丰富的教育资源，创造了美好的教育环境，农村幼儿生活在大自然的怀抱中，大自然以其勃勃生机存在于他们的周围，是孩子们的欢乐之源。作为农村的幼儿教师，我们应该尽力去挖掘大自然所赋予的优势，走向自然，充分利用身边的自然资源开展丰富多彩的户外活动，创设良好的环境，利用好农村自然资源开展丰富多彩的游戏活动。

 一、走进自然界，了解自然界，激发幼儿对周围事物的探索欲望与兴趣 

农村的自然环境是孩子们所熟悉的生活环境，但平时孩子们接触自然界时是懵懂的，无目的的。而老师在精心设计教学目标后，有计划、有目的地带孩子去玩耍，在玩耍中了解自然，探索自然。有人说孩子的智慧在手指上，其实孩子的智慧也在他们的经历中不断地发展。无论是孩子美好情感的萌发、自理能力的发展还是孩子交往能力、观察能力的提高，都和孩子怎样接触环境有着密切的关系。农村教师要有计划、有目的地带领孩子走进自然，了解自然，探索自然。经常有目的、有计划、有组织地带幼儿到田野、小河、树林、村庄去观察、探索，加强他们对自然环境的情感。在观察、探索、追逐、玩耍中将潜移默化地增长他们的知识、发展他们的智力、开阔他们的视野。在散步观察中，他们会逐渐理解“春风和煦”“夏日炎炎”“秋高气爽”“冰天雪地”的四季特点；在田野观察中他们将懂得什么叫“播种”、“收获”。如在进行《春天在哪里》主题活动时，我们带幼儿到村头的小河边寻找春天，孩子们欣喜地发现“柳树发芽了”“小草变绿了”“小河里的冰融化了”“农民伯伯在田里耕种了”，以前孩子们在图片上找春天从来没有这样兴奋过，实地实景的观察给幼儿留下了深刻的印象。
二、 充分利用自然资源，创设自主学习的物质环境
农村空气新鲜，动植物繁多，自然资源丰富，这些都是农村幼儿园的优势，我们要利用这些优势，为幼儿创造丰富有益的活动材料。
 1、因地制宜，为幼儿提供丰富的操作材料。 

教师要认识到物质环境的改造应与教育目标相一致。因此，教师要和幼儿一起设计环境，充分利用农村自然资源，收集各种自然物和无毒的废旧物品，布置教育环境，如稻草、竹子、芦苇、树枝、野草、泥巴、稻穗等。我们深刻地意识到蕴藏在大自然中的丰富多彩的教育资源的价值，坚持“变废为宝”、“贴近生活”、“因地制宜”的原则，创设有利于引发、支持幼儿与环境之间积极的相互作用的自主学习环境。
2、利用自然资源，激发幼儿操作兴趣。
大自然蕴藏着巨大的教育财富，为幼儿获得对世界的感性认识提供了天然的场所。为了激发幼儿探索自然的积极性、主动性，凡是幼儿力所能及的，都要引导他们共同做好材料的选择和收集工作。如到附近的田野、山上、小溪边去捡石子、树叶、树皮、狗尾巴草、芦苇、柳枝等，以不断充实班上的游戏材料。这些来自幼儿手中的材料，再经过他们亲自加工处理，便成了美观实用的玩具。在操作性活动区域里放了泥巴、稻草、野草、丝瓜茎等各种自然材料，让幼儿自主探索、自主制作；让幼儿通过与自然材料的互动，提高多方面的能力。
如：泥在农村的田里、地里到处都是，我们用不起眼的泥上了一节艺术活动《会变形的东西》。泥巴是孩子喜欢玩耍的材料，可塑性强，充满着大自然的气息。因此，以它作为学习的内容，不但可以引发幼儿的兴趣，满足幼儿天生好动好玩的需要，还可以通过游戏活动激发幼儿自主学习的愿望，培养多方面的能力。在“玩泥巴”的活动中，孩子们体验和感受到了泥的特性。活动开始，孩子们拿了一块泥玩了起来。有的敲敲打打说泥可以变出许多小朋友吃的东西。有的发现泥还可以变成其他许许多多的东西。幼儿们都兴奋极了。果然，水饺、汤圆、棒冰、糖葫芦等等在幼儿自己操作下完成了。有的幼儿还拿着小土块在地上涂涂画画，发现泥不仅能变出各种各样的东西还可以用来写字、画画，还有的幼儿在寻找合适的土块组合起来变成了各种各样的形状。一种材料幼儿在自己的操作中发现了很多的玩法，激发了幼儿的想象力和创造力，让农村的孩子同样获得了发展。又如：稻草在农村随处可见，而且幼儿在平时可能也不自觉地用它来做游戏。让幼儿在愉快、轻松、快乐的环境中游戏、操作和享受成功。
利用自然资源，创设良好的教育环境，对幼儿的成长具有很好的良性作用。它不仅培养了幼儿自发的探索精神、创新的初步意识和动手能力，而且还增强了自我意识，陶冶幼儿热爱大自然的情操。
三、充分利用农村自然资源开展游戏活动。  
在幼儿教育中，游戏是促进幼儿学习的主要方式，幼儿是在游戏活动中获得发展的，教师要充分利用自然资源开展游戏活动，促进幼儿全面发展。
1、利用自然物品自制玩教具，开展游戏。    

 玩具，是孩子的亲密伴侣，是幼儿游戏的物质基础。绳、球、圈（竹圈、柳条圈等）、棍（秸秆、木棍）、沙包等是常见器材，我们还把农村的废旧物，洗净消毒后，稍加修饰做成农村孩子爱不释手的玩具，如引导幼儿用麦秆当游戏棒、吹泡泡、做哨子、编辫子、拼贴图案等，带领幼儿用稻草编辫子、搓绳子、做稻草人或玩跳绳、跨跳、抓尾巴，学习用稻草来编围幔等游戏；用丝瓜瓤做梅花鹿，用高粱秆、玉米秆做眼镜、猫头鹰，用狗尾草穗编织各种动物头型，用花生、南瓜籽等进行各种人物造型等。再如将大纸箱制成了活动汽车、坦克，小纸盒加工成了纸盒积木，厚纸板做成了开发智力的插接玩具等。鼓励幼儿一物多玩，充分调动幼儿的“发现”兴趣。这样，既可以从小培养幼儿节俭的朴素意识，又可以以器材为媒介，引导幼儿大胆、主动创造。
2、利用自然环境开展游戏。
根据农村幼儿爱玩沙、玩泥 、玩水等特点，教师精心设计活动。如：玩“食品加工厂”游戏时，让幼儿用泥土加工成形形色色的“糖果、糕点”等。又如玩大班游戏“卖月饼”时，孩子用彩泥做成各种各样的月饼，孩子们玩的挺高兴，而且“吃”得那么逼真，那么香甜。从游戏中真正感受到了中秋节的欢乐气氛。又如玩“玩具厂”游戏时，让幼儿用泥捏成“蛇、刺猬”等，还用废旧纸盒等，制成了“汽车、大象、坦克”等，玩“我是妈妈小帮厨”游戏时，让幼儿用沙来做“饭”，用树叶、野草做各种“菜、肉、鱼”。玩“农家乐”游戏时，有的带来了妈妈编的草编、柳编等工艺品；有的孩子直接带来了稻草，学着大人的样子打草席；也有小朋友把地瓜块、南瓜块串起来做“麻辣烫”。孩子们在这样丰富的物质条件下，玩起来开心极了。
3 、就地取材，提供丰富多彩的户外游戏。 
根据农村幼儿园户外活动场地大和幼儿的年龄特点采用了大量的民间游戏。如，“赶球”、“贴膏药”、“石头 剪子 布”、“跳房子” 等这类游戏。不仅促进了幼儿身体技能的协调发展，还培养了幼儿初步的自我保护能力和机智勇敢的精神。利用农村资源如：竹子做成高跷，用梯子搭成小路，用稻草当成小山等等开展了许多丰富多彩的体育游戏活动，让孩子们在玩耍中学会攀爬、钻、平衡、堆积，在玩耍中发展了孩子们的交往、合作、动手、创新能力。

陈鹤琴指出”大自然、大社会都是活教材，应创造条件让幼儿广泛地接触社会和自然”。而农村的自然资源恰好又贴近幼儿的生活。只要我们充分挖掘、利用贴近幼儿的自然资源，丰富教学内容，并运用良好手段让幼儿与自然材料相互动，一定能促进幼儿全面发展。
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