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论游戏是幼儿园的基本活动

——游戏是幼儿身心发展的需要

[摘 要]“以游戏为基本活动，寓教育于各项活动之中” 是1989年颁发的《幼儿园工作规程（试行）》第二十条首次明确提出的法规之一。之后，1999年《幼儿园教育指导纲要（试行）》的颁发又一次强调了“幼儿园教育应尊重幼儿的人格和权力，尊重幼儿身心发展的规律和学习特点，以游戏为基本活动，保教并重，关注个别差异，促进每个幼儿赋有个性的发展。”幼儿园以游戏为基本活动，就是创造符合幼儿园孩子的身心发展的特点的幼儿园生活，把游戏作为幼儿园课程的基本组成部分，让孩子在玩中学，在学中玩，帮助幼儿认识、了解生活，获取知识。充分认识、提升游戏对幼儿的成长与发展的独特价值和意义，使幼儿得到全面发展。
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一、在幼儿园的一日生活中，幼儿游戏有很多，从孩子在参与游戏的能动情况来分，可分为主动性游戏与被动性游戏。
具体如：

爬垫子、抛接物、推拉玩具、搓油泥、拼图等操作性的游戏；

用大小积木或拼插玩具来制作房屋、桥梁或其他物品的建造性游戏；

一些美工活动、玩沙、玩水等创作性游戏、娃娃家、医院等想象性游戏；

看图书、听故事、看录像、听音乐等被动性游戏。

幼儿在这些游戏中，是快乐的、自发的、满足的，同时又是有规则的。

二、游戏能促进幼儿身心的发展。
1、游戏能促进幼儿在认知上的发展。

幼儿在“玩中学”，在游戏中始终保持着积极地情绪，对幼儿的认知发展起着促进作用。

（1）、游戏能促进幼儿在语言上的发展。

语言是幼儿在游戏中与他人活动的中介，幼儿可以自由的进行模仿、带着积极地情绪去模仿正面的事物，满足他们探求外部世界的好奇心与求知欲。如：托班《小熊请客》的故事中，小熊请来了自己的好朋友到家里做客，故事中有短句“XX，请你吃XX”、“谢谢”、“不用谢”等礼貌用语，在情景表演中，幼儿带着可爱的胸饰扮演小熊、小狗、小猫、小鸡，模仿小动物之间的对话。在角色扮演中，巩固了对短句的练习，丰富了幼儿口语的表达能力。

（2）、游戏能促进幼儿在创造力上的发展。

幼儿在不断操作与探索地游戏中，满足他们探索外部世界的好奇心与求知欲。如，3岁的豆豆在玩雪花片，老师对着还有没有拼插好雪花片的豆豆问：“豆豆，你在拼什么呀？”豆豆看了好久自己手里的雪花片，沉默着没有回答。他们在不断地探索拼插后，把雪花片拼插成在日常生活中常见的东西，火车、宇宙飞船、小花、魔法棒等等，接着会高兴的告诉老师，与老师一起分享成功的喜悦：“老师，你看我拼的火车！”、“老师，看我的海盗飞船！”······

歌曲“我爱我的小动物”改编游戏的时候，有的小朋友说道：“我爱我的汽车，汽车怎样叫？嘀嘀嘀、嘀嘀嘀、滴滴滴滴滴！还有的小朋友想到了小鼓、火车等交通工具。幼儿在自由宽松的游戏中，不仅自己的生活经验得到了提升，从而丰富了自己的想象力与创造力。

（3）、游戏能增强幼儿解决问题的能力。

游戏为幼儿提供了理解自己、别人、环境的机会，是幼儿学习认知情感的重要途径。在游戏中幼儿积极体验交往中的矛盾，并着力解决内部矛盾，在完成认知任务的同时，也让幼儿获得成就感，形成信任自己的自信心和自我价值。如:故事《拔萝卜》，在故事中老爷爷种的萝卜好大，拔不动，该怎么办呢、。引导幼儿思考，请他人帮忙。最后解决问题，幼儿在故事中不仅感受到了遇到困难要想办法，请求他人帮助，还感受到团结力量大这一句话的含义。

2、游戏能促进幼儿社会性的发展。

游戏能帮助幼儿对别人形成积极地、关心的态度，形成有效的交往技能和社会化活动。游戏可以提高幼儿的自我意识，在与他人相互关系中认识自己、了解自己，与同伴群体交往时，学习合作，建立友好互助的关系。

（1）、游戏中可以提高幼儿的自我意识。

幼儿需要在互相平等、尊重、信任的环境中生活，游戏恰好给幼儿营造一个轻松、和谐的氛围。在一日活动中，幼儿的自由选择游戏、语言游戏“我的幼儿园”、音乐游戏“我喜爱的小动物”、 谈话活动“我的小标记”等等都是提高幼儿自我意识的表现形式。

（2）、游戏是与同伴友好相处的催化剂，是促进亲社会行为的形成的有效途径。

如：在《抱一抱》音乐游戏中，教师引导幼儿找个好朋友抱一抱，并说出对方的名字。通过这种发法来认识更多的朋友。在桌面或区角游戏的过程中，出现“争抢玩具”的现象，教师帮助幼儿学习表达自己，“能给我玩一玩吗？”“我们可以一起玩吗？”“我们交换玩吧？”通过协商这种方式，让孩子表达自己的想法，鼓励幼儿与他人和平相处，互帮互助的意识。娃娃家里，“主人”打电话邀请客人到家里做客，客人先轻轻地敲门问：“家里有人吗？我是XX”，再向“主人”问好，而“主人”则热情的招待“客人”，说“请进”、“请坐”、“请喝水”等。在一问一答的过程中幼儿学习了日常的交际语言、友善待人，发展了亲社会行为。通过游戏体验，幼儿学会了轮流、合作、分享、谦让、互助等亲社会行为。

3、游戏能使幼儿的情绪情感得到体验。

游戏为幼儿提供了再现自己，了解自己和展现自己期望的机会。幼儿通过游戏认识到他们自己是独立的、主动的且有独特的个性。游戏的过程帮助幼儿理解和接受他们自己的情感，促进面对困难的能力。

（1）、幼儿借助游戏表达自己的情感。

如：在“医生给他人治病”的游戏中，妈妈焦急的抱着生病的宝宝去医院寻求帮助。“医生，我的宝宝生病了，快帮帮我，救救他吧！”当医生为宝宝打针的时候，妈妈：“哦，不哭不哭，一会就好了。”幼儿通过模仿生活中成人，然后通过游戏的形式再现，体现了医生、父母、孩子之间的关系，爸爸妈妈的焦虑，孩子的难受与痛苦，医生的细心治疗环节。孩子们通过游戏的方式，再现已有的生活经验，达到理解接受他人的情感，发展同情心和面对一些事情变化后所做出的反应。使幼儿情感得到深化，促进了情感的发展。

（2）、游戏能帮助宣泄不良情绪。

幼儿在成长过程中会遇到许多问题，由于受到知识水平和经验的局限，尤其是年龄较小的小班孩子,他们可能无法正确处理，从而出现一些不适当的行为。我们在注重正面培养幼儿亲社会行为的同时，引导幼儿的不适当行为同样重要。对于幼儿来说，让他们学会合理宣泄，也是预防不良行为特别是攻击行为的有效方法。通过适当合理的途径将心中压抑的不良情绪释放出来。在教育过程中，我们可以通过创设各种新颖多样的区角活动来帮助幼儿宣泄内心的不良情绪：如设立“健康宝宝聊天室”、“心里话园地”等区角。幼儿在这些场合可以毫无压力，和自己的好朋友说说心里话，可以和自己喜爱的绒毛玩具说说心里话等等。

4、游戏促进幼儿身体的发展。

陈鹤琴先生曾明确地指出“幼儿园应把健康放在第一位。”《幼儿园教育指导纲要》也明确指出“幼儿园必须把保护幼儿生命和促进幼儿健康放在首位。”因此，“健康”应放在幼儿园生活的第一位。

（1）、游戏可锻炼幼儿的基本动作。

在剪纸的活动中，可以锻炼幼儿握笔、用剪刀的技能；在玩球的游戏中，可以培养幼儿排球、接球的技能；在区域游戏娃娃家的活动中，幼儿帮布娃娃穿衣服，可以锻炼扣纽扣、拉拉链的技能等等。
（2）、游戏促进幼儿运动能力的发展。

孩子神经系统和骨骼肌肉发育不完善，他的神经系统兴奋强于抑制，要使孩子身体健康，一定要给他有活动的机会。运动将保证幼儿生长中对运动量的需求。幼儿肌肉的控制力、身体的平衡力，活动的协调性上在游戏活动中得到实现。

教师可以组织如跳绳、滑滑梯、走平衡木、攀登、投掷、单脚跳、走走跑跑交替运动等，促进幼儿大肌肉群发展，并使动作趋于协调。剪纸、泥工、折纸、绘画、编织、演奏、搭积木、插片、打弹子、翻绳等游戏则可以锻炼幼儿手部肌肉群的发育及协调能力，使动作趋于精细。当教师提供了这些游戏内容，幼儿便可根具自己的运动能力去选择游戏的内容，并在游戏中发展运动的能力。这样两者相辅相成，运动能力伴随着游戏水平的提高而提高。

（3）、游戏对促进幼儿的生长发育，提高身体机能。
体育游戏在加强孩子的身体素质的同时，也提高孩子抵抗疾病、适应环境的能力。如：早上的活动不仅可以使身体的各部位得到锻炼，秋冬季可以增强幼儿的御寒能力，适应季节的变化。
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