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试论幼儿教育素质提升的有效途径及方法

幼儿教育是基础教育的组成部分，在教育部颁发的《全社会都要关心和支持教育事业》、《幼儿园教育指导纲要》、《幼儿园工作规程》等一系列文件中，为教育工作者特别是幼儿教育工作者和幼儿园实施素质教育指明了方向。在学前教育迅速发展的今天，幼儿园实施素质教育是幼儿教育的核心和改革的方向。
一、在幼儿教育中，实施素质教育的意义

在科学技术突飞猛进，知识经济初见端倪，国际竞争日趋激烈的今天，世界经济和科学技术的迅猛发展，正日益深刻地改变着人类的生产方式和生活方式，这使得知识和人才、民族素质和创新能力已成为一个国家综合国力的重要标志，成为推动或制约经济增长和社会发展的关键因素。可是面对21世纪的严峻挑战，我国教育还存在严重不相适应的情况。尤其是教育思想、教育体制和结构、教育内容和方法，同社会主义现代化建设发展需要不相适应的矛盾已经或正在显露出来，我们的劳动力素质和科技创新能力不高，沉重的人口负担还没有转化为人力资源优势，这已经成为制约我国经济发展和国力增强的主要因素。我国企业经济效益低，产品缺乏竞争能力的状况之所以长期得不到改变，农业科学技术之所以得不到普遍推广，宝贵的资源和生态环境之所以不能得到充分利用和保护，人口增长之所以不能得到有效控制，一些不良的社会风气之所以屡禁不止，原因固然很多，但最重要的原因就是劳动者素质低。因此，发展教育事业，提高全民族的素质，已成为21世纪教育改革的发展方向，全面实施素质教育成了社会发展的必然要求，幼儿教育作为素质教育的第一环节，在幼儿教育中实施好素质教育，具有深远的意义。

二、当前幼儿教育中存在的问题

1、在幼儿教育过程中，幼儿教育小学化倾向严重

受“应试教育”思想的影响，在幼儿教育中，不仅有幼儿教育小学化的倾向，并且在日常生活中，传统的教育思想同样渗透到方方面面。例如：在幼儿教育中与考试升学有关的语言能力和数学逻辑能力受到高度的重视。在知识学习上反应快的幼儿被称为“优等生”，反应慢的幼儿被称为“差等生”。在幼儿的游戏、手工、音乐等各领域中都强调知识的传授，幼儿的家长都希望幼儿多学习掌握文化知识，将来能考上大学。幼儿从小就承受着来自社会、家长、学校的“应试教育”思想的压力。

2、教师、家长存在错误的教育观直接影响幼儿健康成长

在幼儿园，教师教幼儿主体性的认识不够或认识不深刻，虽然理论上教师都懂得，在教育中要尊重幼儿主体性，但是具体到实际当中，有不少教师高高地凌架于幼儿之上，动辄对幼儿发号施令，长此以往，不但不可能充分发挥幼儿的主动性，反而会使幼儿唯唯诺诺，惟命是从，胆小怕事，无一点闯的精神，这样的性格怎么可能适应当今及未来社会的竞争，这样的教育，又谈得上什么素质教育。

在市场经济的影响下，不少家长的价值观、人生观都发生了很大的变化，反映在对孩子的教育上，出现了不正确的教育方法和教育手段，主要表现为：一种是在家庭中，由于孩子是独生子，不少家长对孩子的一切采取包办代替，使孩子形成了不爱动脑，事事依赖他人的惰性，也使幼儿失去竞争意识；另一种是家长不加选择滥用奖惩手段，不恰当地使用物质奖励等。有的家长还把金钱观念直接用在孩子的身上，如：让孩子完成作业给多少钱，帮父母干一件家务事给多少钱。这样做的结果是完全混淆了孩子的道德认识，这些问题的存在又如何适应当今和未来的社会，素质教育又如何进行。

3、孩子的好奇心得不到重视，缺少互动探索的时间和空间

 好奇心是孩子学习兴趣的源泉。好奇、好问、好动，渴望通过自己的探索来了解世界是孩子的天性。长期以来，我们的幼儿园教育中总是自觉不自觉地把幼儿看作是无知、无能的弱小群体，总是习惯于“告诉”、“解释”、“示范”等方式去“教”，往往以为我们不“教”幼儿就不在“学”。所以，我们很少去观察、理解幼儿的想法、做法。很少跟他们在时间和空间上去互动、协调和探索未知的事物，很少了解幼儿对什么感兴趣，需要教师在哪个方面给予什么样的帮助等等。这样的教育方式不利于幼儿潜能的开发，影响着素质教育的正常进行。

三、抓基础，重质量，全面实施素质教育
 幼儿园是知识传播、开发、创新的主要基地，也是培养民族精神和创新人才的重要摇篮，在国民教育进程中处于基础地位，幼儿时期是一个人品行、良好素质形成的重要时期，只有抓住机遇，加快培养高素质劳动者和创新人才，才能提高全体国民的素质和国家创新能力，才能在未来激烈的国际竞争中赢得主动权，抢占制高点。要在幼儿教育中全面实施素质教育，必须冲破传统教育的樊篱，认真抓好以下工作：

1、解放思想，转变观念，树立正确的人才观和教育观，是实施素质教育的前提

 由于长期受“应试教育”制度的影响，幼儿教育小学化现象长期存在。为此，幼儿教育工作者首先要加强学习，解放思想，转变观念，增强素质教育的历史紧迫感和职业责任感，学校、家庭和社会要相互沟通，积极配合，共同冲破旧的传统观念，树立新的人才观、教育观。加强社会舆论宣传，正确引导学生、家长和社会各界，在全社会营造重视素质教育的风气，形成全社会关心、支持、参与实施素质教育的良好环境。在教育过程中，要尊重幼儿，相信幼儿，给幼儿适度的自由和自主的机会，不能因为幼儿年龄小、不懂事、能力差，就一味地包办代替，一切由老师说了算；否则会使幼儿滋生强烈的依赖性，不利于自我教育能力的培养。摒弃传统教育中只重视知识技能传授，不重视能力培养的弊端，注重幼儿多种能力（包括自我教育能力）的培养。

2、提高教师自身素质，是实施素质教育的根本保障

 要使幼儿园的教育真正落实到素质教育上，必须改革旧的教育思想和旧的教育观念。因为素质教育归根到底要靠广大教师去实施，高素质的教师是实现素质教育的根本保障，它要求全体教师必须树立起全面提高幼儿整体素质为目标的人才观，在教育目标的导向上，以提高幼儿的整体素质为核心，实施知识教育、智能教育、情感教育、意志教育相融合的教育，立足于幼儿身心的全面发展。作为幼教工作者，首先要根据全面实施素质教育的需要，树立正确的教育观、质量观和人才观，增强实施素质教育的自觉性。其次，要从全面提高教育教学质量的目的出发，不断提高思想政治素质和业务素质，做到因材施教，教书育人，为人师表，敬业爱生；尊重幼儿人格，与幼儿平等相处，保护幼儿的合法权益。再次，要不断学习，努力提高实施素质教育的能力与水平。增强终身学习的自觉性，使自己具备宽广厚实的业务水平，并掌握现代教育技术手段，在强调学习的同时，广大教师还要参与积极研究，在工作中勇于探索创新，做全面实施素质教育的合格教师。

3、完善幼儿的整体教育是实施素质教育的主要措施

 幼儿是一个整体，而不是成人的分支，形象地说，幼儿是棵小树，不是大树的枝叶、分体，幼儿是主体，是一个具有巨大潜能发展的个体，幼儿园要把幼儿作为一个完整的人来培养，使其身心各方面得到和谐的发展。主体性作为人的本质属性，在主体实践中表现为自主性、能动性与创造性。结合幼儿的特点，我认为，幼儿的主体性在其认识、实践活动中更多地表现为好奇心、主动性与自信心。因此，在教学实践中，幼儿园教育首先满足幼儿的好奇心，激发幼儿学科学的兴趣。“科学始于好奇”，幼儿天生的好奇是对幼儿科学教育的基础，。好奇心又是兴趣的先导，因此要从小培养幼儿对科学的兴趣，激发幼儿的好奇心，满足幼儿的求知欲。教师要善于在日常生活活动中观察幼儿、了解幼儿，在活动中多给幼儿一点时间让他们互动、协调、相互磨合去探索他们感兴趣的事物，教师给予适当的帮助。当幼儿带着问题去问老师时，教师不应该简单地将结论告诉幼儿。告诉幼儿问题的答案，远不如让幼儿自己思考“为什么”来得重要。例如：当幼儿问“鸟儿晚上睡在哪里”时，教师不必直接回答，可以与幼儿一起探索鸟儿晚上的可能去处；当幼儿问“黄色和蓝色颜料混合后会变成什么颜色”，教师不要简单地告知“会变成绿色”，可以说：“是啊，那究竟会变成什么颜色呢？”以此来引导幼儿去试验、去思考，让幼儿自己去得出结论。同时还可以通过一些开放式的问题，激发孩子对事物的好奇心和探索的欲望，由灌输变成启发、引导，让幼儿在主动参与的活动中，逐步构建自我，体验成功，树立自信心。而自信心反过来又促使他们更积极主动的生活，满足成功体验的需要，超越自我，在这种良性循环的教育过程中，使幼儿获得持续全面的发展。

总之，为进一步唤起教育界内外对实施素质教育重要性的认识，深化教育改革，提高在幼儿教育中实施素质教育的成效，提高教育质量，我们必须从我国社会主义事业兴旺发达和中华民族伟大复兴的大局出发，以邓小平理论为指导，全面贯彻落实《教育法》，深化教育改革，在幼儿教育中，全面推进素质教育，为构建一个充满生机的、有中国特色的社会主义教育体系，作出我们应有的贡献.
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