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浅谈小班幼儿自我保护能力的培养

[摘 要] 现今社会,随着改革的不断深入，竞争意识日益加强，人们对知识信息的渴求和掌握，越发显得重要与迫切，不少家长一味重视对孩子进行智力开发，知识积累，忽略了幼儿自我保护能力的培养，许多孩子在户外活动时缺少自我保护能力，安全意识也很缺乏。由此可见，幼儿自我能力的培养非常重要。
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《幼儿园教育指导纲要（试行）》中明确要求：“幼儿园必须把保护幼儿的生命和促进幼儿的健康放在工作的首位。”这一要求使我感触颇深。幼儿期是人建立全面发展的身体素质和健康行为方式的关键期，除了有强健的体质做保证之外，增强幼儿的自我保护意识，提高其社会适应能力，形成健康的行为方式，己成为我们素质教育的重要任务。儿童教育家陈鹤琴先生也认为“强国必先强种，强种必先强身，要强身先要注意幼年儿童。”“幼稚园第一要注意的是儿童的健康。”所以在实施素质教育的同时要提高幼儿的自我保护能力，特别是小班幼儿，年龄偏小的他们对一切都充满着好奇，这也导致他们容易受伤。所以，小班幼儿自我保护能力的培养尤为重要。

一、根据幼儿年龄特点，开展自我保护教育。

幼儿的生长发育十分迅速但远未完善，幼儿的可塑性很强但知识经验匮乏，幼儿的活动欲望

强烈但自我保护意识薄弱，幼儿的心灵稚嫩纯结，但特别容易遭到伤害，所以要设计符合小班幼儿年龄特点的自我保护教育内容。围绕小班幼儿生活中可能发生的问题设计教育内容，让幼儿知道遵守交通规则，遵守集体活动规则，注意自身安全，能愉快地接受身体检查和预防接种；不轻信陌生人，不跟陌生人走等等。

1、对自然环境的感知。了解一些常见的自然现象，知道如何避免自然现象中的危险。

    2、认识自己的身体。让幼儿意识到自己身体的各个器官都非常重要，缺一不可。

    3、安全行为的认识。能初步认识到自己行为的结果，降低行为的危险性。

4、对社会环境中不安全因素和危险处境的认知。遇到一些突发的事件能正确的处理，积极寻求正确的帮助。

二、灵活运用各种手段，实施自我保护教育。

可以分别从训练行为、教授方法、丰富知识、增强意识四个方面入手。

1.通过主题游戏，训练自我保护行为。

教师可根据某个自我保护主题设计游戏，比如，我设计了游戏“红绿灯”，事先准备了红绿灯标志和方向盘。当老师亮出绿灯标志时，幼儿可以开着车子在马路上自由前进，当亮出红灯时，车子必须要停下来。又设计了游戏“小拖车”，请几名幼儿当驾驶员在马路上开车，旁边是树，比一比谁开得最安全，能顺利通过马路。通过这两个游戏，教育了孩子如何根据信号灯过马路，让孩子们了解到了基本的交通规则，增强了他们遵守交通规则的意识。又如，我设计了故事“小熊点点住院了”，主要讲得是小熊点点没用正确的方法玩滑滑梯，结果在趴着玩时把头撞破了，流了好多血，到医院缝了七八针，还住了好几天医院。通过这个故事，让幼儿知道玩滑梯时反爬、趴着滑等玩法的危害性，同时让他们知道究竟该如何正确的玩滑梯，从而避免意外事故的发生。诸如此类活动还有“放鞭炮”、“不跟陌生人走”等等，幼儿在愉快的游戏中，逐渐掌握了自我保护的基本技能，提高了自我保护的能力。

2．抓住偶发事件，获得自我保护方法。

日常生活中的每个环节几乎均可用来对幼儿进行自我保护教育，特别是一些偶发事件，更应随机把握，灵活运用。如有一幼儿在吃饭的时候吐了，小朋友都表示出了关心，跑来看。我马上让过来看的幼儿先回座位，然后帮该幼儿处理掉呕吐物然后清洗，并安慰他说“没关系的，马上喝点开水就好了。”全班幼儿都看到了我处理这件事的全过程，于是，在事后讨论中我提出了问题：“ⅩⅩⅩ吐了，你心里觉得怎么样？如果这时候老师不在，你会怎么做？”因为有了刚才的观察经验，孩子们都有了办法：①帮他洗一洗，让他不要害怕。②把吐出来的东西打扫干净。虽然小班幼儿年龄较小，遇到突发事件并不能独立处理，但是我想通过一个呕吐的偶然事件让他们了解到一些处理的简单方法。又如，打预防针的时候，好多幼儿害怕，哭着喊着不肯打。我就鼓励幼儿比一比，谁是最能干最勇敢的孩子，并用小星星奖励勇敢的孩子。打针结束后，我和孩子们展开了断讨论，“小朋友为什么要打预防针呀？下次医生来，你会怎么做呀？”一次及时地随机谈话，让幼儿懂得了预防接种的重要性，初步形成了乐于接受疾病防治的意识。日常生活中这样的偶发事件还有很多，比如：摔跤了，到小河边散步应注意什么等等，教师都应随机进行教育。

 3．结合各种教育，丰富自我保护知识。

落实幼儿健康教育内容，可以结合幼儿园的语言、科学、音乐、美术等活动形式实施，使教育活动变得生动活泼，幼儿乐于从中接受自我保护知识。例如，我选了《三只小猪》的故事，组织教学活动。听完了故事，我让幼儿想一想：“为什么最小的小猪搭得房子没被大灰狼推倒呢？”“你喜欢哪只小猪，为什么？”生动有趣的故事，吸引了幼儿，让孩子们懂得了要勇敢，勤劳，要动脑筋学会保护自己。又如，为了教育幼儿保护眼睛，知道用眼卫生，我组织了科学活动《小小眼睛真有用》，让幼儿用小镜子看看自己的眼睛长什么样，和别人的眼睛比比有什么不同，再用眼睛找找周围的东西，在活动和游戏中，幼儿了解了眼睛的功能和重要性。整个活动没有空洞的说教，有的只是趣味盎然的观察、比较、讨论和发现。符合幼儿的心理特点，幼儿易于接受和学习。

 4．创设问题情境，增强自我保护意识。

环境对幼儿的教育作用是潜移默化的，幼儿能自然地接受,印入脑海,增强意识。

(1) 行为习惯的养成手。

日常生活中，应该注意培养幼儿良好的行为习惯。比如，平时走路要慢慢的走；下楼梯要扶好

栏杆，不推挤；上课时，坐椅子要端正等等。另外，教师也要注意自己的言行，不做危险动作，不在幼儿可触及的地方放置危险物品。

(2)情境的教育。

小班幼儿的思维特点是具体形象的，因此在活动中我们十分重视给幼儿创设情境。一次活动中，我们创设了“爸爸妈妈不在家，有人敲门”这一情境，让幼儿分析讨论这时该怎么办。通过幼儿讨论得到以下答案：①不开门。②从猫眼看看外面是什么人。小班幼儿虽然年龄小，但是己初步具有一定的分析和解决问题的能力，而只有逐渐完善这种能力，才能真正做到自我保护。

(3)体能的增强。

现在的幼儿之所以很容易受伤，与体能的强弱也是有一定关系的。户外锻炼时间的缩短，使幼儿身体各方面都得不到很好的发展，如身体动作的协调能力等。总之，只有增强幼儿的自我保护意识，才能让幼儿更加健康、快乐的成长！

三、积极赢得家长配合,进行自我保护教育。

   “4+2+1”的家庭模式使大多数幼儿处于养尊处优的地位，他们象是温室中的花朵，处处受到成人的保护，所以初步培养幼儿的自我保护能力这一活动的开展，需要得到家长的配合。所以我们在家长会及家长园地上主要关于“幼儿自我保护能力的培养”进行了沟通交流，目的是逐渐使他们认识到培养幼儿自我保护能力的可行性和必要性。对此，家长们也提出了他们家庭教育的方法。

1.教会孩子一些安全用电常识。

(1)告诉孩子电有许多用处，但电也很危险，人若触电后会受伤或失去生命，因此小孩子不能玩电器。

(2)墙上的插座里有电，教育孩子不能用手指、小刀等去捅，不然会触电。

(3)电器在切断电源前，不能用湿手或湿布去擦。

(4)在室外活动时，教育孩子不要爬电线杆，不要在高压线下游戏，不能用手拉电线杆，以防触电。

2.独自在家的注意要点。

　  孩子独自在家时，需告诉他们：

(1)不随便开门。

如果有陌生人敲门要进来，并告诉你他是爸爸或妈妈的同事时，你千万不要轻信。可

以让孩子告诉来客：“现在爸爸妈妈不在家，请你晚上来。”如果他执意要进来，有电话的就打110报警，没有电话就在窗口呼救。

(2)孩子一些掌握接听电话的技巧。

如果有电话进来，告诉你他是你的亲人或父母的朋友，并要你告

诉他你家的地址时，千万不要说，以免坏人乘机上门撬窃，你可以说：对不起，我说不清。既有礼貌，又造成一种父母在家的错觉，坏人就不敢来你家了。

(3)不模仿电视里的危险动作。

①孩子好动，又不知道危险，要帮助孩子懂得什么是勇敢，什么是鲁莽行为。教育他们不要从高处跳峡、爬高、攀爬等危险动作。

②要给孩子定一些规矩；以免伤害自己或别人。

③教育孩子在家时不做危险动作，不学习电视里的危险动作。

④孩子独自在家时不要玩火，以免引起火灾；不能碰插头，以免触电；不要将绳子绕在脖子上等等。

    成人不可能保护孩子一辈子，“授之以鱼不如授之以渔”，教是为了不教，教育的目的是为了使孩子获得终生有益的经验。孩子不可能一辈子生活在成人的保护伞下，雏鹰总有一天要自己展翅飞翔。把孩子从父母和长辈的羽翼下解脱出来，让他们到广阔的天空中去学会飞翔，到恶劣的环境中去学会生存，这才是积极的教育方式。教师和家长要共同努力让孩子们主动地获得健康与安全，提高他们的自我保护意识和应变能力。 
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