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大班幼儿在不同区域活动中合作行为的研究
一、问题的提出  
合作是指两个或两个以上的个体或集体之间为了同一目标，共同进行某一行为，是个体、集体之间相互作用的形式，是人际交往中十分重要的方式。合作是个体社会性发展中的一个重要组成部分，是幼儿社会行为中的重要组成部分，也是幼儿作为社会人的基本素质。在《幼儿园教育指导纲要(试行)》社会目标中也指出“与人合作与分享”，由此可见培养幼儿合作的品质已成为当前幼儿教育的重要目标之一。近年来，幼儿合作研究正日益受到研究者的关注和重视，成为心理和教育研究中的一个热点问题。  
本研究主要对幼儿在不同区域活动中的合作行为进行比较。观察记录幼儿在不同类型区域活动中发生合作行为的人次，合作行为的具体表现情况；分析不同特性区域活动对幼儿合作行为的影响；了解幼儿合作行为与活动内容、活动材料、活动形式的相关性；明确不同区域活动中幼儿合作行为发生的差异性。  
二、研究方法  
 (一)研究对象 
选取幼儿园一个大班34孩子，其中男孩18人，女孩16人，平均年龄5.8岁。  
 (二)研究过程  
采取非参与式观察，辅以参与式观察。将所观察班级的34名幼儿分成五组进行五个星期的观察记录。五组分别为：第一组7人(男4人，女3人)，平均年龄为5.86岁；第二组7人(男4人，女3人)，平均年龄为5.7岁；第三组7人(男4人，女3人)，平均年龄为6岁；第四组7人(男3人，女4人)，平均年龄为5.7岁；第五组6人(男3人，女3人)，平均年龄为5.7岁。利用观察记录表，以各区域活动为纵向栏目，以参加活动的人次，发生合作行为的男孩、女孩人次为横向栏目。 
三、研究结果  
如表一所示，在五个区域活动中幼儿发生合作行为的人次最多的是角色游戏区，共计131人次，其中男孩女孩人次分别为63和68；居第二位的是操作区，共计103人次，其中男孩女孩人次分别为56和47；居第三位的是语言区，共计62人次，男孩女孩人次分别为31和31；居于第四位的是美工区，共计50人次，其中男孩女孩人次分别为23和27；最后一位的是科学区，共计32次，男孩女孩人次分别为20和12。由此可见，大班幼儿在角色游戏区和操作区发生合作行为的可能性较大。  
如表二所示，在参与人次相同的情况下，角色游戏区发生合作行为的比率最高，为77.06％，其次是操作区，其比率也高达60.59％，这两个区域活动的合作行为发生比率都超过了50％，而其语言区、美工区和科学区的合作行为比率均未超过40％。  
从表一与表二的结果描述中发现，在五个区域活动中，角色游戏区与操作区发生合作行为人次远远高于其他三个区域活动。其合作发生率也大大高于50％，其他三个区域活动均低于50％。因此在一定程度上，我们可以认为角色游戏区与操作区相对于语言区、美工区、科学区而言更容易促使幼儿之间发生合作行为。  
四、研究讨论  
(一)活动内容与幼儿的合作行为  
从游戏内容的角度，游戏可分为动作技能性游戏、认知性游戏、社会戏剧性游戏和结构性游戏。将区域与游戏内容相对应，可以发现：角色游戏区属于社会戏剧性游戏，操作区游戏属于动作技能性游戏与结构性游戏，语言区与科学区的游戏属于认知性游戏，美工区的游戏属于结构性游戏。  
社会戏剧性游戏是指幼儿在活动中模仿成人生活的一种游戏。幼儿在游戏中装扮成医生、爸爸、妈妈等角色，把他们在实际生活中经历的、所见所闻的事件用自己的表现形式在游戏中反映出来。这种游戏更多体现的是一种人际关系和人与人之间的交往过程，幼儿在游戏的过程中利用相关材料进行互动，因此从这个角度上讲，社会戏剧游戏本身合作性就非常强，而角色游戏区正是属于此类游戏。正是角色游戏区本身的活动内容促使了幼儿之间合作行为的发生。  
与操作区、语言区、科学区、美工区相对应的动作技能游戏、认知性游戏及结构性游戏这三种游戏的独立性都比社会戏剧游戏强，如果没有合作，幼儿也能进行这些活动。动作技能性游戏强调的是动作技能的培养，如操作区的穿珠游戏就是属于这一类型，它不强调幼儿之间的合作，多是单独进行操作。结构性游戏是通过双手操作进行的造型活动，通过想象和操作能将一些无意义的材料变成有意义的结果。如操作区的搭积木、插塑，美工区的捏橡皮泥、制作手工品等都属于这一类，在结构性游戏中，幼儿通过个人的努力基本可以完成。认知性游戏是指幼儿在活动过程中以获得知识、发展智力为主的游戏活动。如科学区的科学小实验，语言区的识字卡片、看书等。这些活动内容本身不需要很强的合作性，比较强调自我探索学习的能力。  
从区域活动内容的角度看，角色游戏区由于其本身合作性很强，更能促使幼儿发生合作行为，在促使幼儿发生合作行为方面比其他四个区域活动更具优势。 
(二)活动材料与幼儿的合作行为  
区域活动的教育价值离不开活动材料。活动材料作为媒介将幼儿连接起来，材料加强了幼儿的社会交往关系，并充实了交往内容。也就是说在操作材料的过程中，幼儿合作行为的发生更有可能。  
在操作区，幼儿通过操作各种材料产生交流，并对操作材料的过程中所遇到的问题进行探讨。由于操作区的材料具有丰富性与可塑性，幼儿能够通过拼搭、插塑等操作创造出各种主题造型，而在这样丰富多彩的活动中也容易出现各种问题，从而促使幼儿之间进行沟通、协商、合作，以解决所遇到的问题。操作区的材料既是丰富的也是固定的，这就要求幼儿在享用材料资源的过程中学会协商、让步和合作以保证活动的顺利进行。  
在科学区、语言区、角色游戏区和美工区，其中的材料也很丰富，但是这些材料一般都有固定的操作方法，不像操作区的材料可以变换组合。美工区虽然也可以制作出各色各异的事物，但是材料有一定的局限性，不如操作区的丰富，因此不像操作区那样易促使幼儿之间进行互动。  
从区域活动材料的角度看，与其他区域相比，操作区在促使幼儿发生合作行为方面具有较强的优势。当然，教师除了在活动区投放有层次性、多样性的材料外，还可以有目的的投放一些可以引发幼儿合作意识的材料，如提供一些半成品材料让幼儿在以物代物的过程中获得更多协商与合作的机会。教师还可以增加材料的难度，给幼儿在完成任务的过程中提出挑 
战，鼓励幼儿去发现、讨论、协商、合作，共同解决问题。  
(三)活动形式与幼儿的合作行为  
区域活动的形式都是在固定空间内的小组活动。由于在同一个空间范围内活动，幼儿之间距离很近，接触的机会增多，交往的机会也变多，幼儿的合作频率增大。小组活动使得几个幼儿在一起活动、游戏，每个幼儿参与活动的机会均等，每个人操作材料也很自由，小组活动促使幼儿与他人发生联系，为幼儿的合作行为创造了条件。 
本次研究中的五个区域活动均为小组活动，而且都有各自固定的活动地方，因此从区域活动形式的角度看，五个区域活动在促使幼儿发生合作行为方面优势均等。
一般幼儿园会设置语言区、角色游戏区、美工区、科学区、操作区、音乐区等，有些幼儿园会把积木区从操作区单独列出来，或把操作区称为结构区等，幼儿园也会根据本园本班的特点设置一些特别的区域活动，以满足幼儿的需要。对于角色游戏区，由于活动自身具有较强的合作性，因此教师可以在角色游戏区内多设置几个小区角，如幼儿非常喜欢的“娃娃家”、“医院区”、“超市”等。 
(四)空间设置与幼儿的合作行为  
区域布局的合理性直接影响到区域活动的有效性，在设置区域的总体布局时，既要考虑美观性，又要考虑动与静的结合、封闭与开放的结合、独立与组合的结合。教师要依据各个区的特点在活动室(教室)内寻找最佳位置，一般区域活动的设置具有半封闭性，如将容易产生干扰的操作区，放置在远离其他区域的走廊上；将语言区放在安静、采光度较好的窗户边，或用柜子与外界隔开，形成相对独立的区域。  
为了促使幼儿有更多的合作机会，这就要求活动区还要具有开放性，如语言区的幼儿到娃娃家给娃娃讲故事，这就要求语言区不能是一个全封闭的空间。再如美工区的幼儿可能会到语言区修补图书，娃娃家的幼儿带娃娃去医院区去看病等。所以可以将若干个区域以主题、领域、材料性质为基础加以整合；将有可能产生互动的区域以开放式的隔离组合，形成既独立又便于互通的一个小整体。这样，不仅为不同区域的幼儿提供了更多的合作机会，也丰富了活动的内容。  
(五)环境创设与幼儿的合作行为  
环境能传达一定的教育信息，直接影响着教育效果。教师在进行区域活动环境创设时，要变固定性环境为富有弹性的环境，创设富有情趣的环境，激发幼儿游戏的兴趣。良好的环境氛围，能满足幼儿发展的需要，促进幼儿形成良好的行为习惯，在情绪、能力上得到更全面的发展；能为幼儿提供自我学习、自我探索、自我发现、自我完善的空间。 
为了在活动区域内营造浓厚的合作氛围，在物质环境创设方面：可在各个活动区内贴一些幼儿平时合作的照片，以对幼儿形成潜移默化的影响；精神环境创设方面：给幼儿充分的自由，创设愉悦的心理环境，使幼儿感受到合作并成功是一种快乐。
(六)教师指导与幼儿的合作行为  
区域活动的教师指导包括：区域活动前的指导，区域活动中的指导以及教师参与到活动中引导幼儿进行合作。对此，教师首先要学会观察，只有在观察的基础上，才能了解幼儿的兴趣和需要，观察区域活动是否符合幼儿的水平，是否被幼儿喜欢，是否能促进幼儿合作能力的发展，这些都需要在充分了解幼儿的具体情况后再采取适时适度的指导。  
区域活动的教师指导是一项灵活的工作，教师适时适度的指导能帮助幼儿合作能力的发展。教师通过指导幼儿了解合作，鼓励他们主动合作，学会合作的方法与技巧，使幼儿在学习、游戏、生活中能较好地与他人合作，提高自己的合作能力。 
作为幼儿的一种自由的、宽松的学习活动，不同的区域活动有着各自独特的教育功能，对于幼儿合作能力的发展有着共同的积极影响。教师作为幼儿活动的组织者、支持者、引导者、合作者，要充分挖掘每个区域活动中的合作资源，在区域活动中，教师可以从区域活动的内容、材料、形式、空间设置、环境创设、行为指导等六个方面，积极为幼儿提供合作的氛围与机会。让每一个区域活动都成为幼儿合作能力发展的独特舞台。 
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