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幼儿园教育改革的实施，使儿教育从单纯的分科教学发展到现在的综合主题课程、整合课程、多元智能课程、渗透式课程等并存的情况。这些课程的实施开展的依据都是《幼儿园教育指导纲要》，都为了达到：“各领域的内容相互渗透，从不同的角度促进幼儿情感、态度、能力、知识、技能等方面的发展”这一总的目标。

美术教育历来是幼儿教育中的一个重要组成部分，在综合主题课程中美术仍占据着重要的地位。如何将美术整合到主题中来，这是许多老师十分关注又困惑的问题。在实际的教学工作中，我也遇到了此类的难题。比如美术绘画中，有的孩子对于物体的结构、形态都把握的很准确，但当他为画着色时，问题出现了，整幅画面看上去一片花花绿绿的，运用了很多色彩，把他最初要表现的主次、思想打乱了，使一幅富有创造力和童趣的作品失去了它的本色。也有的幼儿在技能技巧方面能力教强，但只会临摹老师的，或是同伴的。技能和创造如何更好的融合也是个迫在眉睫需要解决的问题。

我们积极的开展美术活动，给孩子创设环境绘画、剪纸、做泥工等等，这一切的活动属于美育，但究竟美术教育的本质到底是什么，要通过这样那样的活动实现什么的目标。《纲要》为我们解决了这个疑问：幼儿的艺术教育要寓教育与美的享受之中，要始终把对幼儿个性、情感的尊重放在首位，强调幼儿精神获得满足和愉悦的同时，培养其对美的感受能力和艺术创造能力，提高他们的审美情趣，以形成完整和谐发展的人格为终极目标。审美被放在了首要位置。主题探究课程对于这个目标的实现创造了良好的平台。

1、 美术与主题的良好整合符合幼儿的需要，有助于幼儿审美感受力的培养和审美情趣的提高；科学性和艺术性相结合，更好的体现的艺术教育的价值。

审美是一种高级体验，也是区别人与动物的重要特征之一。刚出声的婴儿就爱听妈妈唱歌；爱随着音乐做游戏、手舞足蹈；喜爱颜色鲜艳的玩具，到了儿童时代更发展为强烈的审美情感。主题活动中提倡创设与主题相呼应的环境，富有审美情感环境的创设正符合幼儿的审美需要。主题环境的创设是幼儿与老师共同完成的，合乎安全原则和满足需要外最重要的一点，就是要注意色彩的搭配和造型的可爱。在我们开展春天的主题活动时，教室内外呈现出一片生机勃勃的绿色，置身与此的孩子自然的理解了春天是绿色的说法。环境中出现的幼儿自己的作品、或是建筑、雕塑工艺品的图片；自然角的花草、昆虫、小动物，这些美的东西都在潜移默化的促进幼儿审美能力的提高。

在《汽车王国》的主题中，各种造型的汽车成了环境的主角，虽然这涉及到

的科学常识内容较多，但幼儿园的科学观察不象成人的科学研究那样只注重客观现实，形成准确的科学概念，强调的是“真”。幼儿园中的科学观察教师往往会引导幼儿注意对象的形的特点、色的特点、声的特点和事物运动变化的特点，而这些特征正是事物所具有的审美特征，这样的特征也正是幼儿感兴趣的。主题活动的系统性使幼儿更好的掌握事物的这些特征。拿车来说，消防车为什么是红色的，孩子们会从红色比较容易引起人的注意，火的颜色也是红的来理解。引导幼儿进行审美感知时还要注意将这些事物所表现的对称，均衡、节奏、多样统一等形式美的模式、以及事物所表现出的情感因素介绍给幼儿，使外在物美的欣赏内化为内心对事美的感知。

在主题活动中的审美教育也更好的将事物的科学性和审美性相结合，在强调课程整合的今天，两者的结合，让幼儿得到了更为完整的经验，这也是《纲要》中所要求的。

2、 创造性的培养和技能技巧的指导在幼儿的美术教育中一个都不能少。

在《秋天》的主题中有关于树的绘画活动，为了更好把握树的形态、树叶的特点，活动前带领幼儿在幼儿园中捡树叶，玩天女散花的游戏，并请幼儿记录其外形。小朋友的记录纸上的树叶有的大，有的小，有的黄中带绿，有的黄中带红，有的狭长、有的心形……正在我感叹时，只见几个小朋友把掉在地上的树叶捡了起来，没有捡到的小朋友在想方设法去找树叶，就象捡一个什么宝贝一样，有的小朋友与同伴相互比较着，有的小朋友当扇子扇，有的小朋友甚至把它放入了平台上的一潭积水中，当小船或刮着玩。是的，幼儿对美的东西常常以动作、表情、语言和活动等方式表现出来。由于小朋友对小树叶有了实实在在的感觉，有的孩子回来后，按照观察的结果进行创作，颜色和形状不断的丰富，整幅画面也很美丽。但仍有很多孩子画的是电线杆一样的树干和圆形的树叶，色彩运用上也是杂、乱。当询问几个这样画的孩子时，他们异口同声的都说，弯弯的树还有椭圆型的叶子很漂亮，可是我不会画。

技能是创造力发挥的基础，没有一定的技能孩子没有办法表现他的创造。儿童的美术创造是一种手、眼、脑充分并用的活动。它需要幼儿用以眼睛为主的多种感官去感知审美对象，用脑去体验、想象、理解、加工改造审美意象，用手对美术工具和材料的操作去表现自己的思想情感和所见所闻。针对这一点，在美术活动中，我加强了对幼儿基本技能的培养，从手眼协调、加强手的控制力做起，进行线、点、面等的练习。根据不同的主题内容，制定不同的美术活动计划，运用不同的工具进行美术创作。比如迎春花，可以采用撕贴的方式；柳树采用棉签画的方式，一些小动物的形象可以用折纸的方式等等。进一步的就是对事物的观察，从色彩、形状和空间等要素加强认识和使用。“授人以鱼，不如授人以渔”当幼儿掌握了方法以后，就能自主的将技能转化为自己绘画的能力和技巧，其效果远大与单纯的模仿，也能更好的表达自己的意识。

毕加索八十岁时看了一次儿童画展后说：“当我像他们这么大的时候就能画得像拉斐尔，但是我花了一辈子的时间才学会画得像他们一样。”儿童创造力是学不来了的，从涂鸦期的乱图乱画到逐渐画出个什么东西并给它命名，到象征期为事物象征性的创造多半不完整的、粗略的轮廓的形象，再到图画期用画来表达多种概念或凭自己的主观经验重新组合名家工变形的画面等等，都显示出他们独特的创造力。这些创造对与他们来说，只是创造出全新的、前所未有的东西，表达自己的意识罢了。也正如加登纳说的：“差不多每个孩子到了4—7岁时，在有合适环境的鼓励下，都是极富于创造性的。对与所有的孩子来说这个阶段正是最自由的阶段。”

在这样的阶段，我们就要扬其长，通过“自主性”绘画的方式，引导幼儿根据自己的意愿，运用自己选择的绘画方式主动表现自我，不断创新。自主性绘画不是说老师布置了主题，任由孩子去自由发挥，想怎样怎样，自由绘画。老师的引导工作是至关重要的。首先要给在幼儿原有的基础上帮助他设置具有挑战性的目标，，鼓励他大胆表现。绘画过程中，不要草率的给孩子下定论，随意评价他的好与不好，给与他宽松的环境进行创作。但幼儿面对挑战时，会遇到困难，这时教师就要及时的给予帮助和鼓励，为孩子提供不同的工具材料，让他跳一跳就能够的到，不能让困难挫伤了孩子的积极性。教师的指导不是干预，只能给他提示和鼓励，不是告诉他应该怎么画。

技能与创造性的相辅相成也正是《纲要》中：“在支持、鼓励幼儿积极参加各种艺术活动并大胆表现的同时，帮助他们提高表现的技能和能力。”的这个要求的具体体现。

3、 幼儿美术教育的实质与现状之比较。
在说了这样指导、那样引导后，又回到了美术教育的实质是什么的问题上来。有许多美术教育研究理论，站在各自研究的不同角度试图回答这个问题。无论是认知理论、心理分析理论、感知理论、情感绘画理论所分析认为的那样：源自人类本身的驱动，认为儿童的绘画行为是天生就具备的，是一种天性和本能；或是认为出于表达情感的需要，儿童借助绘画这一“语言”表达内心的所想、所感；抑或认为是受环境影响的从众心理，日渐习得。虽然各种认识理论有所不同，但我们可以看到：绘画给儿童带来最初快乐的很大程度不是绘画的结果，而是儿童在随意涂抹的过程中摆动手臂在纸上流下的痕迹，伴随这种愉快的“自我发现”的感觉经历，随之产生浓厚的兴趣冲动。而日后的发展正是顺应和展示这一兴趣，这是儿童的一个自然发展阶段。
    现在很多家长都有一种强烈的忧患意识，对孩子早期教育的投入不断增加。看到孩子喜欢涂涂画画就送到美术训练班，希望孩子在绘画方面能有所成就，过早、过高地对孩子提出了技术性要求。他们习惯于以成年人的眼光来评价孩子的绘画作品，在不符合自己标准时就给予批评、指责。孰不知正是这种不懂少儿美
术教育规律的做法扼杀了少年儿童的天性，阻碍了他们创造性思维的发展。 
还有许多家长要求学习班的艺术教育能够立杆见影。有的家长看孩子学了几次后拿不出令他们满意的画，就觉得老师教得不行，学校不负责任。其实正是家长这种不理解、不容忍的态度，让学校左右为难，于是就有一些学校为了迎合家长，把成人的意识强加给幼儿，让孩子按照老师的意图不费力地把画画出来，让家长满意高兴。 因此，幼儿美术教育真正的解放和发展，除了教师独特的教育理念外，还需要家长从生活的各方面去拓展空间。  

艺术教育不同于其他学科的教育，艺术创造没有统一的答案。在美术创造活动中只有强调个性的表现，提倡独出的心裁，才可能促使少儿产生创造力和探索欲望。而这些，都是少儿通过自己的感悟和发现，通过心灵的写真将其表现出来的。这样的画，才是真正属于孩子自己的画。主题探索中的美术教育也好，单纯性的美术教育也好，我们始终要把这种教育的实质和目标放在眼前，幼儿艺术教育的目的不是培养画家、雕塑家、艺术家。幼儿教育，是一切教育的基础，儿童美术教育，则是儿童健全人格养成的重要过程。不要让我们的孩子成为“事业竞争的劳工”，做艺术的奴隶，让他们真正通过儿童独有的方式享受快乐的童年！
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