更多原创论文请访问论文同学网(www.lwtxw.com)

幼儿美术教育教学之我见

[摘 要] 《幼儿园教育指导纲要》中关于美术教育的内容与要求中指出：“提供自由表现的机会，鼓励幼儿用不同艺术形式大胆地表达自己的情感、理解和想象，尊重每个幼儿的想法和创造，肯定和接纳他们独特的审美感受和表现方式，分享他们创造的快乐。”因此，美术教育活动不仅是幼儿表现自我，大胆创造的有力手段，而且在美术活动中，还能够培养幼儿不怕困难，有始有终的学习习惯，促进幼儿良好的道德品质的形成。
[关键词] 大胆想象，自主创作，培养幼儿的兴趣。
　美术活动是幼儿的另一种语言，幼儿经常会借住绘画等各种形式来表达内心的感受和想法。陈鹤琴先生在“活教育”中的原则中认为“凡是儿童能够做的，应该让他自己做，凡是儿童能够想象的，应该让他自己想，儿童自己去探索发现，自己索求来的知识才是真知识，他自己所发现的世界才是真世界”。而今很多人认为幼儿美术教育是教孩子画画，这个理解是错误的，在提倡素质教育的今天，怎样才能更好的开展幼儿美术教育呢？
一、选择丰富的绘画素材，激发幼儿的创作灵感

多数幼儿在入园之前已经接触过画笔在纸上所产生的视觉效果，他们在纸上乱涂、乱画不受任何的拘束，自己想画就画、不想画就不画，自由自在的享受自己的涂鸦快乐。但入园之后，很多教师都会提相应的要求进行绘画，还要求幼儿完整画完每一幅画。塞尚曾说过：“应从习作中寻求快乐。”所以教师在美术教育教学活动中应着力让幼儿感受其中的快乐。而美术素材的选择非常的重要，一定要以幼儿的兴趣为切入口。无论哪种绘画形式，都应让幼儿感到绘画是他自己的事情，是自己要画的，觉得绘画很有乐趣。如选择幼儿生活中常见的蔬菜作为绘画素材来作画，鼓励幼儿用蔬菜自主印画就非常适合小班幼儿的年龄特点，幼儿没有想到吃的蔬菜原来也可以作画，而在幼儿眼前所出现的一副色彩斑斓、与众不同的画面时，幼儿的绘画兴趣及创作灵感一下就被大大激发了。此外结合三八妇女节这个日子，孩子们在爱心纸上把自己想送给妈妈的礼物画下来时，孩子的创意灵感又被大大激发了。昊昊小朋友他画了一个脑钟后说：“妈妈每天上班都急急忙忙的，一直会迟到，所以我画个闹钟送给妈妈，那以后她就不会再迟到了。”米开朗基罗说过：“艺术家用脑，而不是用手去画。”所以我想，只要给孩子感兴趣的绘画素材，那么每一幅绘画都有每一个孩子的情感体验，那幅画才有存在的意义。
二、借助多种形式的教学手段引发幼儿的自主创作、

1、美术与音乐相结合

对于幼儿来说，看到色彩斑斓的画面流露着一种音乐的美，而艺术是相通的，音乐以明快的旋律，能够改变美术教育中沉闷的气氛，而美术的画面可以表现出音乐的内涵所在，使两者和谐统一，这有利于愉悦幼儿的身心，激发幼儿的灵感。在烟火绘画创作中，我播放了了《喜洋洋》的音乐，幼儿自然而然的在画面中出现的很多小朋友、很多的房子等，画面中自然形成了一幅非常热闹、欢腾的气氛。在美术教学中尝试让幼儿体验音乐美，让画面唱出他们心中的音乐。

2、美术与故事、电影的融合

看动画片和听故事是幼儿阶段孩子们两大爱好，结合故事或电影进行续编创作画是孩子们非常感兴趣的活动，通过观影或图书阅读，孩子的视觉感受非常丰富，因此，绘画时也就水到渠成。就如我们上次观看了电影《阿童木》后，幼儿结合电影创作的作品不仅画面丰富，形象也栩栩如生。

3、美术与游戏相融合

求异、好奇是儿童的又一重要的心理特点，在美术教学活动中我们我们常见的材料就是水彩笔、蜡笔，这种一成不变的材料会减退幼儿对美术创作的兴趣。在美术创作中我们可以选择更多不同新益的材料如、报纸、水粉颜料、茶叶带、面包、火柴棒等，并通过游戏的形式进行绘画活动，能起到意想不到的效果。如运用各种的废纸进行投掷观察各种颜色投掷出来的视觉效果，这样的活动能大大提高幼儿的兴趣，激发幼儿的创作欲望。这些有目的、有任务，但又带有游戏性的绘画活动，幼儿极感兴趣，教学效果也很好。让幼儿在玩耍中不知不觉提高了绘画技巧。

4、丰富幼儿的经验。丰富的经验是幼儿创造的基础，只有当幼儿存储了丰富的经验的时候，教师才能通过多种途径激发幼儿的想象力、创造力。经验的积累和丰富是渗透于日常生活中的。例如：在组织出游时，可以引导幼儿观察周围行人的服饰、建筑、环境布置、不同的花草树木。让幼儿在欣赏和感受的过程中，认识不同的形状、颜色、人物、表情，通过这些方式，让幼儿用眼睛去看，用脑子去想、去记。培养他们有意识地去关注事物的变化，用自己的行为去体验，那么，长此以往，幼儿的经验就会越来越丰富。
三、合理掌握范画与幼儿自主创作的度
在刚开始的美术教学活动中，我常常会为孩子准备很多的范画，好让幼儿尽快了解自己所要表述的意思，尽快学会怎样去画好，有时候还会多讲一些绘画的技巧与规则。虽然在活动中我也强调不要按照老师的画去画，要有自己的想法，自己的东西，但大部分幼儿就会去模仿老师的画，因为他们总觉的老师的画是最好的，我要和老师画的一样，无形中就框死了孩子的想象空间。所以在以后的教学活动中我总会考虑本次教学活动出示范画是否有意义有必要。《纲要》中写到“艺术活动是一种情感和创造性活动。幼儿在艺术活动过程应有愉悦感和个性化的表现。教师要理解并积极鼓励幼儿与众不同的表现方式，注意不要把艺术教育变成机械的技能训练。”所以作为成人不要干预幼儿的艺术创作，更不要压制与幼儿表现出的原创，当然所谓的让幼儿自由创作并不是完全放任自流，否定老师的指导，教师的指导绝不能要求幼儿要向我的意思去画，相反教师的指导是要激发幼儿的创作兴趣，引导幼儿大胆的按照自己的想法去绘画、去创作。在一次绘画教学活动中我发现我们班的周君昊小朋友在小鸟的顶上用勾线笔画上了几条线，当时我纳闷问他：“为什么要在小鸟的顶上画几条线呢？”君昊说：“老师这只小鸟飞得太累了，它在树上休息呢，这个线是他喘出来的气。”所以说每个孩子的每张画都蕴含着自己的思想，自己生命的原创力，这画才有存在的价值。作为教师就应该做到适时、适度的指导。

四、让幼儿在美术教学中体验快乐 
在美术教学活动中幼儿通过眼、手、脑的配合，真切地感受到美术创作过程中带来的乐趣，并在教师及时给予的引导和鼓励下，获得克服困难的过程体验，从而产生强烈的成就感，使幼儿亲身体验到成功的快乐。 
　 幼儿在教学的过程中体验快乐。在幼儿美术创造的过程中，他们涂涂画画，不仅仅是因为需要一份作品，而是将这一过程作为幼儿表达情感、进行情感沟通的方式，使幼儿产生愉悦感。幼儿愿意和喜欢通过美术活动来表达自己的情感和想法，比如将花儿、小草画的跟他们一样开心或难过，将作品与他人分享和交流，在创作过程中获得情感体验和快乐。
过去，幼儿园的墙饰，主题往往是老师确定的，老师是策划者和实施者。而今的墙面布置，成为了幼儿展示作品、发展幼儿审美及表达表现幼儿观察、发现、观点和情感的场所。一次，我们发现孩子对“风”起了浓厚的兴趣，于是，我设计了一个个提问“那里有风？”“都有什么风？”等。通过几天的查找资料和观察，幼儿有了初步的感性认识，有的用纸盒制作了空调，说“空调里能吹出冷风和热风”，幼儿用纸折出了扇子，说：“用扇子能扇出风”还有的画出的直升飞机说：“飞机起飞时有风”。等等，我们把幼儿的作品一一的展示在墙壁上，并配上了他们的语言。孩子们三三两两的在墙壁前讨论着、讲演着。通过彼此相互承认，幼儿门就学到了不同她自己的想法、意见和感情。这些新的想法会使他们觉得各种

通过幼儿与同伴的相互讨论，相互介绍展示自己的进步，不仅激发了幼儿的兴趣，让幼儿体验到了美术活动的乐趣，进一步对美术活动的热爱，以幼儿自己去出发进行对美术活动的探索，并把美术活动延伸各个领域，与其他领域进行结合，让幼儿得到了综合的发展。
幼儿园的美术教育教学是通过这一载体，促进其综合素养的提升，而不是进行职业训练。所以多鼓励多肯定是非常重要的，当孩子的画得到了老师家长的肯定，他才会更大胆、更努力地去创作，对美术的兴趣才会更浓厚。而我们成人要以孩子的眼睛进入孩子饿绘画世界，去读懂孩子的画，支持理解孩子。
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