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浅析婴幼儿音乐教育

音乐是生命的旋律，它能够帮我们认识世界。通过声音，我们能够得到一种自我表达的方式。音乐，在婴幼儿的成长过程和生活中，有着重要的意义。

近年来，随着对婴幼儿音乐认知能力和脑科学的研究进展，我们在开发婴幼儿音乐能力，开展婴幼儿音乐启蒙教育方面，正在突破陈旧的传统认识，逐步更新和确立科学的、符合婴幼儿成长规律的新理念。    

 一、音乐教育的价值

随着时代和科技的进步，人们对音乐教育价值的理解越来越全面。音乐教育的价值主要体现在与音乐教育的内涵相对应的两个方面，即音乐本体价值与音乐教育价值。所谓音乐本体价值就是指音乐教育的文化传承价值，通过音乐教育传承音乐文化；所谓音乐教育价值就是指音乐教育的育人价值，通过音乐教育促进个体全面发展，即体智德美全面发展。显然，在0-3岁婴幼儿阶段，音乐的教育价值更为突出一些。

美国的研究者，曾对婴幼儿播放巴赫、贝多芬、勃拉姆斯的乐曲，并由“促进婴幼儿教育学会”进行观察对比。证明听音乐的婴幼儿，心里紧张减少，体重增长快。在良好的音乐教育和音乐环境中，对婴幼儿的身心健康产生良好的作用。

此外，日本幼儿开发协会的母亲们证明，给宝宝听莫扎特小夜曲能够使她们的孩子更加活泼聪颖；

综合看来，音乐启蒙对婴幼儿身心发展的促进价值主要体现在如下几个方面：

（1） 音乐能够有助于语言的发展。简单的歌曲能让孩子了解语言的结构；

（2） 音乐有助于孩子学习数学。当孩子学习节奏的时候，他们其实也是在学习比例，分数；

（3） 音乐有助于孩子个性和性格的发展，使孩子感情丰富，开朗活泼；

（4） 参加音乐活动有助于孩子发展较高水平的社会合作和对自身和他人的理解力；

（5） 音乐能够培养孩子的具体形象思维，进而提高抽象的推理能力；

（6） 音乐能使孩子更富有激情和想象力，有助于培养他们今后的创造能力。

二、对音乐启蒙教育现实性的认识（对婴幼儿音乐能力的重新认识）

近年来，随着对婴幼儿音乐认知能力、和脑科学的研究进展，使得我们对婴幼儿音乐能力的传统认识，正在被打破；对于音乐启蒙教育的理解，正在逐步地走向深入。越来越多关注婴儿音乐感知能力的研究证明，婴儿在对音乐的音高、节奏以及音乐情绪等的感知能力，远远超出了我们以往的想象。
1、婴幼儿对音高的感知
婴儿对音高的识别是与生俱来的。新生儿就已经能够区分不同音高的差别。
一项观察发现一——两个月的婴儿听小步舞曲时，对其中的和谐音程，给予了更多注意。另一项实验采用习惯化——去习惯化范式，向两组两个月大的婴儿分别反复呈现和谐、不和谐音程的音高轮廓，然后分别呈现不和谐、和谐音程的音高轮廓。发现两组婴儿分别对后者产生了去习惯化（注意时间增加了）。研究表明，该年龄段的婴儿，能够区分不同的音高，对音高刺激熟悉之后，能够识别变化了的音高。

2、婴幼儿对节奏的感知 
一项研究采用习惯化——去习惯化实验范式。让一组两个月婴儿首先适应一段2/4拍的节奏刺激后，再呈现3/4拍节奏刺激，婴儿对后者表现出了更多的注意。研究人员由此得出结论：婴儿在两个月之前就能感知音乐节奏及其变化。

另一项研究观察了三——五个月婴儿的节奏认知能力，研究人员选择两段节奏刺激，节拍均为三拍子，时值分别为600-200-400和200-600-400毫秒。婴儿表现出了能够辨别两种不同节奏刺激的行为反应。研究人员认为，该年龄段的婴儿，能够根据节拍和时值分辨不同节奏。但是，该年龄段对音乐节奏的知觉反应，主要是建立在模块匹配的基础上。根据节奏整体轮廓，进行识别和判断变化。但是，他们还没有对节奏的局部信息概念化。

3、婴幼儿对音乐中的重音节拍特别注意

重音，是音乐节奏运动的重要属性。这表明该年龄段的婴儿，通过不同形态和类型的重音，来确定节奏的运动方式，并且能够把握不同节奏的运动形态。婴儿能够认知具有重音节拍的节奏刺激，对于人们的认识，对于开展婴幼儿音乐启蒙教育时，根据不同的分组类别，进行实验和研究，具有重要的意义。

因此，婴儿从十个月起，不但能分辨节奏整体轮廓，识别节奏意义，而且能够通过重音节来解释和组织输入的音乐信息，感知节奏律动加工并识别和分类不同节奏。

三、音乐启蒙与教育促进大脑发育

人类大脑中最先成熟的就是听觉神经，因此，获得丰富的听觉信息，建立牢固的听觉反射是婴幼儿期的重要发展任务之一。

音乐启蒙教育从微观上促进大脑发育。

大脑最基本的单位就是神经元，神经元之间通过突触建立连接，构成庞大的神经网络。老百姓熟知的婴儿的脑重就是由神经元和神经突触决定的。神经生理学表明，在0-3岁婴幼儿阶段，神经元、神经突触飞速发育，脑重增加很快。在2岁时，婴幼儿的脑重就达到了成人脑重的75%。可见人生头两年何其重要！

由神经元和神经突触交织构成的这个神经网络的复杂程度也就意味着神经发育的完善程度，即一个人的“聪明”程度。在6岁之前，是大脑神经网络发育最为快速的阶段！也是早期教育最有可谓的阶段！

四、婴幼儿音乐启蒙教育的方法

0-3岁婴幼儿学习音乐的特点与学龄儿童不同，更多的是以倾听、体验、感受为主，尤其是将音乐同日常生活融合在一起，能够发挥潜移默化的熏陶作用。比如，在宝宝起床时播放节奏欢快、具有动感的音乐，在宝宝快要入睡时播放舒缓轻松的音乐，在宝宝游戏时播放节奏性强、可操作性强的音乐激发他们游戏的动机。因此，对婴幼儿实施音乐启蒙教育的方法就要顺应他们的这些学习特点。

1、倾听

在婴幼儿音乐启蒙教育中，倾听，应被放在重要的位置。因为听觉，是音乐体验和学习的基础。一般说来，婴幼儿各种生理器官都处于未成熟的发育阶段，因此，给他们聆听的音乐应以优美、欢快、流畅的乐曲为主。同时`还可以结合语言的发展，学唱一些儿歌童谣。

同时，对于婴幼儿而言，应将音乐融入到他们的生活中，在自然和谐的日常生活中接触和体验音乐，既能培养对音乐的兴趣，也有利于他们的身心健康成长。

2、交流与互动

    研究发现，很多学业成就高、个性和谐的孩子们都拥有—些共同的性格特征。其中包括，较有自信、乐观、有自制力等。因此，良好的亲子交流，将有助于形成良性的亲子依恋关系，促进婴幼儿各项能力，以及社会性的发展。在婴幼儿音乐启蒙教育中，互动歌曲、音乐游戏、律动体操这些亲子交流活动形式与内容，占有非常重要的地位。

五、婴幼儿音乐启蒙教育的实施

1、确立正确的育儿观
我们培养孩子的目标应该是：身心健康、品德高尚、人格完善、智力健全。对于三岁前的幼儿来说，音乐启蒙教育一定不要把儿童培养成为从事音乐工作的专业人士。二是丰富幼儿早期的环境刺激，增加游戏经验和体验。这些工作将水到渠成的为未来的学习奠定坚实的基础。

2、教材的选择

在选择对婴幼儿进行音乐启蒙教育的教材时，需注意教材的难易程度。既要适合孩子的年龄特点、兴趣爱好和接受能力，同时也要有可以适当提高的余地。

根据前苏联著名教育家维果斯基提出的“最近发展区”原则，可以让孩子从小接受优美、明朗、向上音乐的熏陶；陶冶高尚的情操，促使他们健康地成长。

因此，选用亲子歌曲时应充分考虑幼儿的这一生理特点。一般而言，三、四岁幼儿演唱音域为3度或4度；年龄更小的孩子其音域越窄。本教材在编写过程中，充分考虑到了幼儿的这一特点，教材中所有创作或改编的幼儿歌曲的音域，均在4~5度音域之内。

3、亲子活动的设计

亲子活动，是增进亲子交流、培养良好的亲子感情，也是满足孩子爱玩的天性，促进孩子发展的活动。对于婴幼儿来说，亲子活动应该更多的考虑活动的综合性，而不是简单的音乐启蒙的意义。展开来说，首先要选用适宜孩子的音乐和歌曲，使得亲子活动在培养孩子快乐情绪和艺术熏陶方面具有更加突出的作用。同时，所设计音乐亲子活动，也应考虑到孩子的感知觉、运动、语言、自我服务的行为习惯、认知和社会性情感等多个领域。

总之，音乐不只是声音的效果，音乐的启蒙教育是一门综合性的艺术教育，也是一门综合性的训练。音乐的节奏具有时间与空间的性质，音乐具有内在的规律和形象逻辑。所以，音乐是可以增长婴幼儿才智的·德国哲学家莱布尼兹指出：“音乐是心灵的算术练习，心灵在听音乐时计算着，而自己并不自觉。”音乐是孩子不可缺少的“精神乳汁”，成人应创造条件，让孩子从小受到良好的音乐启蒙教育，为他们将来的健康发展打下坚实的基础。
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