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指导家长培养幼儿自理能力的有效策略

目前有一部分家庭比较注重幼儿的智力发展，将精力放在幼儿的智力开发和教育上，导致不少幼儿在社会性发展方面出现不少问题，如：缺乏责任心，自卑退缩，缺乏自制力，不会与人交往和合作，缺乏基本的生活自理能力等等。这对幼儿身心健康发展和良好的社会适应都产生了不良影响。前苏联著名教育家霍姆林斯基曾指出：幼儿的智力发展应当同时体现在手指的操作，语言的表达和用脑的思考上，动手、动口与动脑三者之间有着息息相关的内在联系。从小给孩子一双灵巧的小手，是促进孩子思维发展，增强其自信心的基础和前提。由于我国绝大部分都是独生子女，大家围着一个“太阳”转，不等孩子张嘴、伸手，吃穿玩用一切俱备，孩子失去了很多学习、锻炼的机会。使得孩子生活自理能力差，很难适应集体生活。对孩子自理能力的培养如果光靠幼儿园的培养，不充分挖掘家庭资源，那也是纸上谈兵。孩子的成长有赖于家庭和幼儿园保持一致，才能最大限度地发挥其作用，形成教育合力，促进孩子的发展。

在指导家长培养孩子的生活自理能力过程中，我们做了一些尝试，并收到了一定的成效。

首先，通过家长会的形式，向家长宣传培养孩子生活自理能力的重要性，引起家长对培养孩子生活自理能力的重视

常言道：知其然必须知其所以然，要让家长培养孩子的生活自理能力，就要帮助家长意识到其重要性和紧迫性，家长只有明白了培养自理能力对孩子的重要性后，才会在思想上加以重视，行动上加以配合。家长会上我们把孩子入园后普遍存在的现象告诉家长，如：吃饭的时候有的孩子总是等着成人来喂，不喂就不吃；有的孩子只会哭，不愿尝试自己拿勺子；上厕所不会拉裤子┅而有些家长呢，一到就餐时间就“偷偷”地来探望孩子，担心这又担心那。我们让家长在谈谈：为什么孩子和家长会有如此表现？有的家长说：孩子在家一直由大人的喂的，担心他在幼儿园是否能自己吃饭。有的家长说：让孩子自己吃饭，总是边吃边玩，最后还是我们喂了才吃完，我们担心孩子在幼儿园是否能吃饱。有的家长说：家里只有一个孩子，爷爷奶奶总是不等孩子动手，早就抢着做了，因此孩子什么也不会，到了幼儿园就担心了…听了家长们的发言，我例举了一些国外家长的教养态度让家长加以比较。如：在美国。家庭教育是以培养孩子富有开拓精神、能够成为一个自食其力的人为出发点的。父母从孩子小时侯就让他们认识劳动的价值，让孩子自己动手修理、装配摩托车，到外边参加劳动。即使是富家子弟，也要自谋生路。美国的中学生有句口号：“要花钱自己挣！”农民家庭的孩子分担家里的割草、粉刷墙屋、简单的木工修理等活计。在日本，在孩子很小的时候，就给他们灌输一种思想：“不给别人添麻烦。”并在日常生活中注意培养孩子的自理能力和自强精神。比如：在东京的大街上，不论大人、小孩，每个人都背一个包，甚至刚会走路的幼儿也背一个小包，打开后，里面装着他们的奶瓶还有尿布。早上上学要不要带雨伞，家长不直接告诉孩子，而是要他们自己注意收看气象报告；节日外出旅游，每个人都将自己的东西装满自己的包里背上。这样做的目的，是要让孩子自己的孩子明白，自己的事情自己做，自己能做的自己做，尽量不要给父母（包括别人）添麻烦。再由“中.日”夏令营的事例，让家长从而意识到，孩子如果只是生活在父母的怀抱里，没有独立生活的能力，无法做到自理自助，则难以适应日益复杂的社会。通过家长会，有些家长说：以前没考虑到这个问题，总以为“船到桥头自然直”，不用多教孩子什么，长大了他自然会，看来在家是得对孩子进行培养这方面的能力了。有些家长说：“我后悔上幼儿园之前没让孩子学习自己的事自己做，不然上幼儿园就不要那么费心和担心了。”从家长的反馈信息上可以看出家长开始重视孩子生活自立能力的培养了。

其次，通过与家长共办《家教简报》，有效促进家园的互动

我们常见的《家长简报》，一般都是把一些摘录的经验文章介绍给家长，虽然这种方式为家长提供了学习的机会，但却减少了相互交流的机会，与家长共同办简报，不仅调动了家长的参与，让家长更多地了解孩子的发展情况，知道应配合做好哪些工作；还可以让教师及时了解家长的需求，为家长排忧解难，做到家园的同步教育。

1、以“每月话题”的形式，与家长共同探讨培养的内容与目标。

我们以“每月话题”的形式把每一阶段的培养目标告诉给家长，由家长的反馈信息了解幼儿真实的生活自理能力情况，由此确定下一阶段的培养内容及目标，再以公布“明星宝宝”的形式，对进步较大的幼儿给予肯定和表扬，进一步激发孩子自己事情自己做的信心及家长培养孩子自我服务的热情。

2、通过“教您一招”栏目，了解家教中的难题，为家长出谋划策。

在调查问卷中，我们发现家长在培养孩子生活自理能力的方法单一，没有根据小班孩子的年龄特点。因此，教给家长一些培养孩子自理能力的有效方法显得很有必要。

（1）、指导家长以游戏的口吻，形象生动的语言，把孩子的兴趣调动起来。如：吃饭时，我们可以说：“今天我们来学学大老虎吃饭，谁会‘啊呜，啊呜’一大口一大口吃呢？比比谁的老虎大，孩子就会很快吃饭了。再如：收拾整理玩具时，可以这样说：积木宝宝累了，想休息了，我们把它送回家吧。家长要为孩子准备一个固定的放玩具的柜子，并做好相应的标记，让孩子知道什么玩具应该放到什么地方，在孩子知道要求后还应经常督促，这样孩子的收拾习惯就养成了。

（2）、利用通俗易懂、有趣的儿歌帮助孩子掌握技能。如：让孩子学习穿套衫是件比较枯燥的事情，有些孩子不愿意学觉得麻烦。这时，我们可以编一些简单易懂的儿歌，帮助孩子记忆穿套衫的步骤：小衣服放放好，前面后面看仔细，大家一起钻洞洞，先钻大洞洞，再钻小洞洞，我的衣服穿好了。再如：脱套头衣服，缩缩头，拉出你的乌龟壳，缩缩手，拉出你的小袖口。

（3）让孩子当小老师，教爸爸、妈妈洗手、穿衣，巩固所学的技能。

（4）运用游戏法，激发孩子兴趣。如：“我是阿姨来喂饭”、“我帮娃娃穿新衣”等游戏来教给孩子一些劳动技能。孩子在这些游戏中，会学到一些吃饭、穿衣、整理玩具等基本技能。然后再帮助孩子迁移到他的实际生活中，这种方法，符合幼儿心理特点，自然亲切，生动活泼，收效较明显。

（5）通过和爸爸、妈妈比赛，以竞赛的形式让孩子知道只有天天自己穿衣，整理玩具等，比赛才能获胜。开始时，家长可有意放慢速度，让孩子有成功感，当孩子掌握正确方法后，家长可提高要求。

通过阅读后，家长收获很大，纷纷表示老师的方法真好，孩子愿意学，进步很大。

1、通过“共同关注”栏目，要求家长一贯一致，持之以恒。

家长普遍反映孩子在园表现好，可回到家却不愿自己做事，摆出“小皇帝”、“小公主”的姿态，分析其原因，由于爷爷奶奶的溺爱，养成了一个宝宝两个样的后果。因此，我们开设“共同关注”栏目，要求家庭成员共同阅读，要求

家庭成员对孩子要求要一致性，要统一思想认识，讲究方法，这样才能取得事半功倍的效果。如：孩子自己穿脱衣服，整理和收拾玩具等，需要他们付出很大的努力，克服一定的困难。作为家长，应要求孩子克服困难，坚持让孩子去做，不管孩子哭闹，不“心软”、“妥协”，依顺孩子。家长若感情用事，不仅不能给孩子勇气，无助于孩子克服困难，经受磨练。相反，只会增加孩子的恐慌，软弱。有了一致性还要有一贯性，良好习惯要长期坚持。家长不能有时因工作忙或疲劳，就对孩子说：“今天就我来帮你做吧。”这样做的后果只会使孩子以后不认真做事留下借口。所以合理的要求一经提出，就应坚持不懈，持之以恒。

2、通过“经验分享”，共同提高。

当家长有了在家庭教育中的经验和收获后，我们及时刊登出来，让所有家长分享，学习。

聪聪这个男孩，在幼儿园表现好，懂事，做事认真，自理能力强，可据他妈妈反映在家非常任性，玩具弄乱了从不自己整理，吃饭经常要喂，更别说自己穿衣服了。家长对孩子的表现感到困惑和烦恼，不知该怎样来教育。针对孩子的表现，我让她借鉴了滢滢妈妈的做法。（聪聪和滢滢的表现很相似）。首先为孩子准备一个漂亮的瓶子，当孩子能自己吃饭或自己整理玩具时，就奖励一颗彩色的星星放到瓶子里，让孩子有一种成就感，激发孩子自我服务的兴趣，并养成习惯。当孩子发脾气时，可采取冷处理的方法，等孩子安静下来后再和孩子讲道理。没多久，聪聪妈妈向我表示感谢，说孩子懂事了。看来家长间的经验交流对老师指导家长工作也是非常有帮助的。

再次，通过多种方式做好个别家长的指导工作

家园联系的方式有很多，如：电话联系，家访、口头交谈、书信等等，我们可以根据家长的实际情况采用适宜的方式与家长进行交流。

烨烨小朋友的依赖性极强，凡事总把“我不会的”说在前，不愿尝试自己动手，因此自理能力较差。他爸爸、妈妈工作又都很忙，接送孩子的任务就交给爷爷，爷爷年纪大了，很少和老师沟通。我们采用“书信”的方式，把烨烨在园的情况反映给家长，帮助其分析原因，引导家长用正确的方式加以引导。家长非常赞成这样的做法，他们也及时把烨烨在家的情况反馈给我们，针对烨烨的表现，我们共同商量采用适合烨烨的教育方式进行培养，在家园的共同努力下，现在的烨烨不仅能自己尝试做自己的事情，还会主动为集体做些力所能力的事情了。

纯纯小朋友的妈妈比较注重孩子的表现，但我们发现她有时急于孩子的发展，总和班里的好的孩子作比较，如：会对纯纯说：你看玲玲的画多漂亮，你怎么不画画好呢？遥遥都会自己穿衣服了，你还要妈妈帮你穿…使得孩子做事没信心。因此，我们利用孩子接送的时间和家长作交流，让纯纯的妈妈知道，获得成功的愉快感是推动幼儿生活自理能力的动力。每个孩子都有自己的优势，

我们要努力寻找孩子身上的闪光点，当孩子取得点滴进步的时候，我们就要不失时机地进行鼓励：“你真棒”、“你真能干”…这样会使孩子对自己的能力充满信心。当孩子限于自身能力无法完成任务时，我们、要耐心引导，鼓励孩子；“你能行的。”必要时我们可以协助孩子完成，以免挫伤孩子的进取精神。通过寻找闪光点的方法使得纯纯做事更自信了。

幼儿生活自理能力是孩子独立性发展的第一步，是建立幼儿自信心、成就感、独立性、意志力的有效前提，是保证有全面发展的基础素质之一，有幼儿园与家庭的相互协作与培养，相信他们将成为新一代的高素质人才。
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