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不要让规矩束缚幼儿的行为

———对幼儿常规教育的几点思考
【内容摘要】常规是幼儿在幼儿园一日生活的各种活动中应该遵守的基本行为规则,它对于班级正常的保教秩序及幼儿发展本身有着极为重要的意义。通过常规培养，不仅可以使幼儿形成良好的生活习惯，还可以激发良好的情绪，促进他们对生活及社会知识技能的掌握，增强行为的目的性、意识性，发展自律能力。古人云：“没有规矩，不成方圆”。
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没有常规教育，也就难以成就规矩。但是在幼儿园里，我们也经常会看到教师将自己事先制订好的规则摆在孩子的面前，比如：上下楼梯要靠右走；洗手、喝水、上厕所都要排队；吃饭不许说话，要保持“三净”；上课回答问题要举手，不好插嘴；不可以在活动室到处奔跑，不可以打架等等。虽然我们教师的出发点是为了孩子，有了这些规则能够培养幼儿良好的行为习惯，我们也可以顺利开展教学活动，同时也避免了孩子之间发生冲突。而孩子在教师权威的压制下，不得不接受这些规则。可我们也曾看到，因为规矩，活动中幼儿尿湿裤子的现象常有发生；因为规矩，孩子的很多想法不敢大声表达；因为规矩，孩子们失去了无数次想象和创造的锻炼机会。是的，幼儿需要常规教育，但是更需要自由交往的时间和空间，而我们成人往往为了成就所谓的“方圆”，不惜为幼儿设置各种各样的“规矩”，将幼儿禁锢于其中，本来幼儿活泼好动、顽皮的天性，就这样被无情的“封杀”。
 在新《纲要》的引领下，作为教师的我们是否应该思考这样一个问题：规则的真正意义到底是什么？如何把一日生活中的常规变得更为合理，更易于孩子们理解和接受，使他们在的规则中自由快乐的成长。毕竟每个孩子都是一个自由的个体，他们有着进行自由和自主的强烈愿望。作为教师的我们需要在这个无规和有规的教育中找到恰当的平衡点。我在平日的带班过程中积累了点滴经验，希望以此与大家共同探讨，共同成长。

1、 让孩子主动参与规则的制定，成为规则的受益者

集体活动结束了，子键又站在茶筒前喝水，而且喝着喝着就走到走廊上去喝了。之后李晶、佳妮也跟了出去，他们边喝水还边议论纷纷。我轻轻地走过去问：“子键，你应该在哪儿喝水？”（我们班级的常规是要求幼儿回自己座位喝，这样避免混乱）“回座位上喝。”子键不假思索地回答道：“那你怎么又跑到外面喝呢？”“我不喜欢坐这喝，我觉得站着喝水方便。”子键有点不好意思的说。

（分析）：子键的话令我吃了一惊，是呀，为什么非要幼儿回座位喝水呢？站在那儿喝有什么不可以呢？但幼儿园的常规却要求幼儿坐在座位上喝水。为什么这样要求，我开始第一次思考。我觉得我们缺乏对孩子的尊重和理解，孩子的天性是好动的，一整个集体活动都是坐着的，好不容易自由了，又要回座位上去，确实忽略了他们的感受。

二、改变教育观念，让孩子“畅所欲言”

我班的王卢灏小朋友活泼好动，他经常在教师讲解时或小朋友回答时，情不自禁地“插嘴”，几乎每次说的都让我很意外，同时也为他澎湃的思维、精彩的说法而高兴。面对他的“插嘴”，说实在的，我曾经也生气、不满，但回头想想，他“插嘴”也只是急切向我、向小朋友表达想法而已，也是一种学习欲望呀，这说明他上课认真，没开小差的表现。

如：在一次《叶子鸟》的语言课上，当我讲到树上的叶子与树下的叶子对话时，他情不自禁地说；“他在跟大树妈妈说再见。”其他幼儿听他这么一说就议论开了。我转而一想，何不把它再深入下去？于是说：“你说的真好，老师为你高兴！”没过多久，无数只小手举起来，还伴着“我来”“我来”。他们有的说：“小树叶会很伤心的，因为她离开了妈妈！”还有的说：“小树叶会变成美丽的蝴蝶飞回妈妈身边的。”还有的说：“其实小树叶也很开心的，因为它终于可以自由自在的跳舞了！”“小树叶等到明年春天还会回来的。”。。。。。孩子们的积极性也调动起来，课堂气氛变得活跃起来。
（分析）：当灏灏小朋友在语言课上插话时，我没有马上打断他的话，而是充分肯定了他创造性的思维。在我们日常的教学活动当中，我们经常为孩子们随意“插嘴”，感到有点棘手。很多教师会为了继续自己的教学计划，掐断孩子们的插话。素质教育要求注重孩子创新意识、让孩子主动参与、主动探索、合作互动、充分发展，所以我认为教师要把主动权交给孩子，要允许孩子“插嘴”。尤其是我们小班的幼儿自控性差，稍微知道一点就会喊出来，教师要打破陈规，营造一种“民主”和“自由”的活动氛围，让孩子的精神处于一种自由放松的状态，从而敢于站起来“插嘴”。
在教学过程中，经常会出现偶发事件，幼儿们在“熬不住”的情况下插嘴就更是家常便饭。运用地恰当，就可以收到良好的教学效果。当然，在孩子“插嘴”时，并不能排除一些牛头不对马嘴，或异想天开的因素，这就要求我们正确引导，也许正是在孩子们那种近乎于风马牛不相干的或异想天开的“插嘴”中，埋藏着一颗颗创新的种子，教师要用肯定的语言、亲切的目光，善待这些“插嘴”的孩子，并因势利导，使这颗创新的种子得以生根发芽。从而促进幼儿创造性，促进幼儿自主活动能力的形成，发展孩子个性才能。这里就需要我们教师要有双慧眼、要有颗敏锐的心，及时捕捉到有价值的信息，使孩子在正常的活动秩序中大胆地表述自己的想法，释放他们的心灵。

三、将幼儿良好习惯的培养贯穿于日常生活之中
规矩需要随着时代的前进而改变，我觉得有规无规，幼儿的发展最重要，幼儿的发展是常规教育的出发点和归宿。叶圣陶先生说过：“什么是教育，简单一名话，就是养成良好的习惯。”有句民谚说得好：“行为养成习惯，习惯形成性格，性格决定命运。”从这个角度看，幼儿园的常规教育是一个塑造人的教育。这就要求我们的教师在进行常规教育的过程中把孩子的发展放在第一位。无规可以向有规转化，无规向有规转化的策略很重要。换句话说在教育中寻找有规与无规的平衡点，关键在于教师转变教育理念，平等对待和尊重幼儿，对幼儿少一些命令和规则，多一些对话和理解。其实给幼儿自主权，不给他们指定规则，并不是让他们胡来，而是老师以指导者和参与者的身份参加其中，给幼儿适当的指导，给幼儿最大的活动自主权。
1、明确教育的最终目的

教育家洛克早就指出：驯良死板的儿童，既不会呼闹，也不会使成人受到任何干扰；但是，这种儿童终生终世对于自己和别人都是没有用处的，不可能有什么作为。孩子是鲜活的生命个体，我们应尊重生命、尊重孩子们的感悟，尊重孩子们的体验和生活规则，我们才能以不变应万变。蒙台梭利早在十九世纪就提出“实践是最好的老师”，她形象地解释，听到了，随后就忘了；看到了，就记住了；亲手做了，就自然理解了。这说明孩子是在体验中学习的。在常规教育中，有许多规则是要幼儿记住并执行的，让幼儿执行规则的最好办法就是，让他意识到自己是规则的受益者。我们的教育最终目的是为幼儿终身发展打基础。所以常规教育是利用规则促进幼儿良好发展的一种教育，规则只是一种手段，并不是最终目的。规则因人而设，也应该因人而废，在幼儿的发展过程中，一些规则是可以改变的。在许多时候，需要我们的教师具有良好的教育机智和教育艺术。
2、避免过度强调常规，使教师工作中心倾斜

许多老师或许还将常规视为幼儿园教育有效的条件，即认为常规是教育的前提，似乎没有了这个前提，教育效果就不能保证。于是她们将大量的时间和精力投放在幼儿的常规培养上，使教师的工作中心开始倾斜。比如说：在进行活动去活动中，一个幼儿没有收拾好自己的玩具，违反了常规，教师就在全班幼儿面前花较长的时间来纠正，并再次强调常规，最后使孩子真正活动的时间所剩无几。活动中常规的确有它存在的必要，但幼儿真正的纪律性与自制力来自他（她）对活动的投入而非外部的约束，一味强调常规与纪律，把它当作教育活动的前提条件，无异于本末倒置。

3、 教学先行，以教学促进常规

幼儿天性好玩，喜欢新奇的事物，但也因其年龄的特征注意力容易分散转移。但我们经常地会看见幼儿遇到自己喜爱的物品会爱不释手，遇到自己喜爱做的游戏也会乐此不彼。因此教师在选择活动内容时，应选择适合幼儿年龄特征、并深受幼儿喜爱的内容，以激发幼儿参与活动的兴趣。在组织集体活动时，还应准备好充足、丰富的操作材料。让每位幼儿都有机会动手动脑，以避免幼儿在活动中等待是出现争抢、吵闹等不良现象。如果在活动中出现有违规的幼儿时，教师也应先以生动有趣的活动内容来吸引孩子再次参与到活动中去，而不应该因为幼儿的违规来终止活动。

4、 制定符合幼儿个性、身心健康发展的常规

从生理上讲，孩子需要跑跑跳跳、喊喊叫叫，不能像大人一样安安静静地坐着。如果我们“强迫”他们规规矩矩，不跑不跳，他们的动作就得不到相应的发展，他们的性格也容易变得忧郁、孤僻、缺乏和别人合作的精神和能力。同时孩子也是在活动中通过和周围事物的接触来认识世界，如果我们总要求孩子老老实实地坐着，他们怎么能去真正接触丰富多彩的客观世界，从而去认识周围事物呢？

同时孩子正处于生长发育的时期，而身心健康的发展是需要一个积极向上的环境，而有的教师在日常生活中如发现幼儿有违反常规的行为便大声呵斥，或者当着全体幼儿的面批评、训斥，使幼儿心理受到极大创伤，久而久之及易使幼儿形成自怯懦的性格，这对幼儿的身心发展是极为不利的。

我觉得教师以应从长期自居的“领导者”、“指挥者”的宝座上走下来，从根深蒂固的“师道尊严”的束缚中走出来，不要板着面孔“发圣旨”，给孩子以平等、合理的受教育环境。把对孩子的要求在一个平等融洽的环境中提出与孩子们共同讨论。另外，班级常规还应实行民主管理，要尊重每一位幼儿，多用鼓励和奖赏的办法，少用甚至不用指责惩罚的手段。对幼儿的创造性表现，哪怕是极其微小的，也要给以赞赏，即使他们有些失误，也要热情帮助而不能横加斥责。

世界著名心理学家威廉·詹姆士有段名言：播下一个行动，收获一种习惯；播下一种习惯，收获一种性格；播下一种性格，收获一种命运。习惯对于人的一生都是至关重要的。我们所处的时代，是一个高速发展的时代，我们都希望把孩子培养成优秀的人，使孩子拥有良好的思想道德，拥有健康的人格，才拥有健康的人生，快乐的生活，我们的社会才能进步，国家才有希望。所以，我们应该从培养幼儿良好习惯开始，强化孩子的思想道德教育，这是我们留给孩子最为宝贵、受用终生的财富！
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