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小班幼儿自我服务能力的调查

著名教育家苏霍姆林斯基说过：“儿童的智力在他的手指尖上。”心理学家也认为手指是 “智慧的前哨。”目前幼儿动手能力的培养越来越为广大幼教工作者重视。作为小班老师的 我，更加注重培养小班幼儿的自我服务能力。

    我是一名刚踏入工作岗位的年轻幼儿教师，我被分到小班，这对于无疑是一个全新的挑战，记得开学第一天教室里除了哭声就什么也没有了，我第一次觉得小孩子是多么的有活力，他们怎么能哭那么长的时间？有的走路还有点歪，我班幼儿的年龄基本上都是４岁。开学第一周为了能让幼儿喜欢幼儿园，中午全部带回家睡觉。第二周中午按幼儿园时间安排表正常上学。中午吃饭时我班５２名幼儿只有两位小朋友会自己吃饭，睡觉时一个都不会穿脱衣物。入厕都是一个一个地帮忙，当时我每天回到家都觉得很累。

根据进园以来这么长时间的观察与学习，我园的幼儿在生活中的独立性、坚持性、自信心已达到高级水平的人数所占的比例较低，这也表明了作为教师、家长应该在这几方面的进一步培养，我认为影响幼儿自我服务能力发展的因素有如下：

   1、孩子的独立性方面：所谓独立性，是一个人独立的分析和解决问题的能力，它是在社会上生存和进行创作性活动必备的心理品质，也可以说，具有独立性是一个人成材的基本前提，根据问卷调查进行统计，幼儿的独立性随着年龄的增长而不断地提高，小班能独立完成自己的事情的幼儿占全体小班幼儿的30。2%，中班为48。1%，大班为58。2%，从数据上分析幼儿的独立性普遍较低，不少家长对子女过分呵护，在日常生活中，孩子能自己做的事，如洗碗、扫地、收拾玩具、整理床铺等，大多数由家长包办代替，甚至上学、放学都由家长代背书包，由于家长的过分呵护，不重视孩子们家务劳动习惯，往往使孩子变得又笨又懒，生活自理能力低下。从与家长谈话和在问卷中“备注处”让我们了解到孩子的独立性差有以下几个原因：1、父母过于担心，过分包办；2、家中与爷爷奶奶一起同住的幼儿独立性相对较差；3、家中有保姆的孩子独立性较差；4、孩子的依赖思想严重。
2、孩子的自信心方面：所谓自信心是指一个人在面对事情相信自己的能力，对自己充满信心能把事情做好的能力，独立性与自信心之间互为因果，相辅相成的关系，孩子从小没有独立性，长大就很难有自信心，反之，没有强烈自信心的孩子也很难有较强的独立性，也就是说，没有自信心就无法面对独立，有了独立性，更能增加自信心，根据问卷进行统计，小班幼儿自信心强的幼儿占有优势32。3%，中班为49。9%，大班为72。8%，可见孩子的自信也是随着年龄增长而在不断地增长，从访谈中了解到家长在处理孩子的问题时有所欠缺，如孩子们不会穿衣服、不会收拾餐桌、不会洗澡等，都是家长给与了不正确的指导，无分寸地褒贬，无休止地唠叨和过多地包办所造成，而且大部分家长对待孩子的错误和懒惰采取的是批评教育或限制活动的方法，还有的家长采取打骂和罚做家务劳动的惩罚的手段，没有正确引导孩子，只有小部份家长会采用鼓励的方法来引导孩子，所以导致认为自己就是不够聪明，当有人问幼儿：你是否是好孩子时，及少数孩子会大声地回答：我是好孩子，大多数幼儿则不回答或低着头，可见家长和老师在平时生活中对幼儿缺少赏识，导致孩子没有自信心。

  3、孩子的坚持性方面：所谓的坚持性，是指一个人在进行某一事情时，能保持坚持一定的时间的能力，由于年龄较小的孩子坚持性不如成人，年龄越小的孩子坚持性就越差，这是无可非议，但孩子的坚持性是要从小培养的，在调查中，我发现问题出现在大多数家长都没有做好模范带头作用而导致孩子有样学样，也如有的家长为了怕孩子上学迟到，早上就帮孩子穿衣，孩子想自己来做，妈妈却说：下次吧，今天没空。试想一下，家长的行为如何能让孩子坚持做完一件事呢？孩子的坚持性是和父母、老师的正确引导和鼓励是分不开的，有时家长适当地参与到孩子的活动中，与孩子一起做事情、一起探索，既激发了孩子的求知欲，又培养了孩子的自我服务能力。

为了让幼儿更快地适应幼儿园的生活，为了让幼儿更快地在自理方面得到进步，我为他们制定了一系列的计划，我将结合教学内容和幼儿在园的一日生活采取以下几方面措施。

一．通过游戏与教学相结合

再认识蔬菜水果这一主题中，我充分利用家长资源，请他们做一些水果、蔬菜。而我负责做一些果树，果树上利用纽扣让幼儿在区域游戏时、来园时、吃饭前一些时间，通过游戏练习扭纽扣，这样既可以锻炼幼儿的手指灵活性，又可以提高幼儿的自理能力。这一游戏不仅受到了孩子们的喜爱，家长们看到后也全力支持老师的工作。经过两周的练习，我看到了孩子们的进步，先是两个幼儿学会了扭纽扣，接着两个、三个――四个月过去了，我班幼儿在穿脱衣服方面有了很大的进步，只有个别幼儿还需加强锻炼。我还通过《穿衣歌》、《脱衣歌》让幼儿练习穿脱衣服，让幼儿的自理能力得到进一步的提高。

还通过喂小动物吃饭这一游戏锻炼幼儿的平衡力，锻炼幼儿的手眼协调能力，当然在他们吃午饭前，我会先跟他们讲怎样吃饭才不会掉饭米，吃的好的，干净的小朋友给予奖励，在他们的评比墙上贴上一个小花，以次来激励他们，培养他们的荣誉感、成就感，也让他们对自己充满信心。至于穿脱裤子，我先教他们方法，然后让他们在游戏时给娃娃穿脱衣服，让他们在游戏中快乐的学习。

二．注重个体差异，因材施教，提高幼儿自我服务的能力
幼儿虽在同一个班，但是由于遗传因素不同，生长环境不同那么差异存在是必然的。因此，我们切不可要求幼儿达到同一水平，有的幼儿由于父母过分宠爱，自我服务能力较差，意识不强，往往别人轻而易举做完的事，他却感到很吃力。例如：我班有一位小朋友——杨泽远从入园开始说的话就让人听不懂，更不要说自理能力方面。可以说连走路的样子都好似一岁半的幼儿。对于这样的幼儿我们要分析“对症下药”，不应把他们视为笨孩子。教师应在日常生活中注意观察幼儿的表现，要给予幼儿适时适当的帮助，使幼儿树立信心，直至把事情做好。
    同时，教师还应善于利用分组活动等，进行个别指导，教师要注意投放适当的材料，引导幼儿参加活动。如：请小手机能发育不太好的幼儿帮助小娃娃穿衣服，请大肌肉发育不理想的幼儿整理玩具，摆放大积木。特别是对那些动作快、接受能力强的幼儿，教师要鼓励他们关心、帮助别人或请他们做一些有一定难度的事情。使幼儿知道自己努力会做的更好，避免骄傲情绪的出现。教师只要遵循幼儿的身心发展的规律，注重个别差异，因人施教，就一定能提高幼儿的自我服务能力。

三．家园配合，共同培养孩子的自理能力
　　孩子自理能力的培养需要家长和老师的共同努力，例如：刚才提到的杨泽远小朋友，因为家长的包办导致孩子在幼儿园里不会吃饭、不会自己拿茶杯喝茶、不会入厕、也从不叫老师和其他小朋友，就连睡觉也不象其他小朋友那么安静。所以，我们除了在幼儿园培养孩子的自理能力，也很重视与家长的沟通。
　　首先我们把家长请到幼儿园，让她们亲眼看到自己孩子自理能力的差距，认识到问题的重要性。另外我们请优秀家长向大家介绍经验，通过家长之间的交流让大家学到更多的方法；我们还把专家请到幼儿园，向家长们进行家庭教育专题讲座，改变家长的育子观念。我班定期举办亲子活动，才开始杨泽远小朋友还有点惧怕，对于一个陌生的环境，使他的心理感到害怕，即使有妈妈、奶奶的陪同，也不能像其他小朋友一样很快的适应。他的妈妈、奶奶很着急，我与家长进行了长时间的沟通。首先，必须从他的语言开始，杨泽远一直都是老家阿姨带的，奶奶也不会普通话，爸爸妈妈又很少带他，这是他与外界有了一堵墙，即使在外面玩，也是奶奶和阿姨抱着，家长从不让外人与杨泽远接触，这让他的心理不能得到健全的发展。妈妈了解后，改变了自己的看法，每天她都抽出时间陪孩子，让孩子与外界开始接触，每天带着孩子认识大自然中的人和物。其次，就是孩子的性格问题，只要奶奶来玩了一点，他就会打奶奶，奶奶拉住他的手，他会用头撞人，在家不能什么事都由他，这样不是为他好，反而害了他，孩子从小不教育好，长大就不能成为人才。　　　　
　　在我们的正确引导下，通过家长配合，共同努力，经过在小班一年的训练，不仅仅是班级其他孩子的自理能力有了很大的提高，杨泽远的进步也有了很大的提高，你教他什么他都会去学，虽然学的过程很艰难，但是不这样他怎么能够健康成长呢？只要放开我们关爱的双手，给孩子一个锻炼的机会！相信孩子，经过磨练他们一定会像一只只雄鹰展翅翱翔，搏击长空。        

四、幼儿自我能力培养的效果
经过一学期的培养，我班45名幼儿，都会自己拿勺吃饭、自己上厕所、自己穿脱衣服，大部分幼儿会整理玩具，会自己剥蛋壳、虾壳。可见，让幼儿在玩中学、做中练，比过去传统的示范、讲解效果要好得多。

小班幼儿自我服务能力培养，不仅促进了幼儿小手机能的发展，使幼儿掌握了一定的劳动技能，而且激发了幼儿动手动脑的兴趣，萌发了幼儿自我服务的意识。我们在擦桌子，很多幼儿提出要自己擦，而且擦得都很认真，很像样子。 

小班幼儿自我服务能力的培养，家长普遍反映孩子和以前完全不一样了，在家抢着帮妈妈干活，能自己穿衣裤，学着自己的事自己来做不要大人帮忙。使幼儿形成了良好的心理品质，培养了幼儿的自信心和竞争意识。

通过教育实践，我感到，对小班幼儿进行自我服务能力培养不仅是十分必要的而且也切实可行的。它培养幼儿自我服务能力，扭转了幼儿过分依赖的性格，促进了幼儿身心全面的发展，为幼儿适应未来社会发展创造了条件。

总之，只要我们采用多种形式，因人施教、因时施教，激发幼儿自我服务的兴趣，培养幼儿自我服务的能力，养成幼儿自我服务的习惯，从培养现代化人才的整体目标出发，从每个孩子的实际出发，制订科学周密的计划，重视小班幼儿自我服务的能力的培养，必将收到良好的效果。
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