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自闭症幼儿沟通技巧和社会互动的游戏辅导

    曹山（豆豆）是我工作多年来遇到的第一个自闭症儿童，小班刚入园时，面对着他我束手无策，经过反复思考，从此开始了我对“如何教育自闭症儿童”的学习与探索。三年的朝夕相处，三年的努力和尝试，大班毕业后终于看到豆豆被小学录取，和同龄的孩子一起学习、一起游戏，心里感到无比的欣慰。

什么样的孩子属于“自闭症幼儿”？他们平时都有些什么特征？

自闭症是因神经心理功能异常，出现沟通、社会互动、行为及兴趣表现上有严重问题，造成在学习及生活适应上有显著困难者。通常在2岁半左右就可以发现。其鉴定基准为：显著口语、非口语沟通困难者；显著社会互动困难者；表现固定而有限的行为模式及兴趣者。这些孩子与其他同年龄的孩子的明显差异是：一般幼儿对社会环境及社会互动性都有相当程度的兴趣；而这些孩子则是兴趣缺缺。

豆豆在日常生活中最常出现的特征：

一．行为异常，不与同伴或成人交往，形成社交互动的障碍。豆豆经常一个人在教室里漫无目的的走来走去，小朋友叫他他也不理睬，老师和他说话他跟没听见似的。老师和他拥抱，他会感觉很不舒服，挣扎着离开老师的怀抱，逃避与别人的视线接触。有时会不停的摇头、拍手，生气时会打自己的头或脸。
二．语言发展迟缓，严重的语言缺乏，形成语言交流的障碍。

豆豆和老师的语言交流通常都是用“要”或者“不要”“是”或者“不是”，有时一个人喃喃自语，有时象鹦鹉学舌一样，不断的重复老师说的话；有时反复、不停的问同一个问题，当老师回答了，他仍然问，不在乎答案是什么；他不会使用代名词，把自己说成“他”，而讲别人时又说成“我”，等等。实际上，他的这些语言，都很少有和他人沟通的意思，给我们平时的教育活动带来了很大的困难。
3． 对某一物体有强烈的依恋性。

他对自己惯用的特殊物品、生活的环境有特殊的依恋性，一旦这些有所变化，他就哭闹不止、情绪不安。每天早晨入园时都要带一样自己喜欢的东西才愿意来幼儿园，有时是一辆玩具汽车，有时是一本图书。他会反复的玩弄玩具汽车的轮子很长时间，或者坚持一个动作不改变。任何玩具都要靠近鼻子闻一闻才去玩。睡觉的时候依恋物也不能离开，否则哭闹不止。

4． 认知能力的障碍。
集体活动时注意力不集中，喜欢在教室里乱跑，或将小椅子弄倒，对所学习的内容欠缺分析、综合、记忆等能力。所以平时根本无法和同伴一起进行集体活动，甚至严重影响集体活动的正常进行。

但是，豆豆在小朋友游戏的过程中异常的放松，游戏活动时他能在站在旁边看小朋友游戏，对娃娃家的玩具也很有兴趣，有时拿着娃娃家的杯子喝水，或假装吃饭的样子，很高兴。我惊喜地发现豆豆具有游戏的能力，在游戏中他和其他小朋友一样能体会到快乐，能放松自己的心情，能感受到被接纳和被尊重。看到他能象其他幼儿一样进行游戏，我决定用游戏的方式帮助他学习怎样与他人沟通，怎样与他人交往，学习一些简单的社会规则。

在儿童医院有关心理医生的指导下，我们制订了以下十四个教学目标：

1． 会遵守大人给的指示。

2． 能将玩过的玩具放回原位。

3． 能正确地响应指示。

4． 能表达感兴趣、愉快、生气、难过等感觉。

5． 对发生的事，能了解自己的感觉。

6． 与熟悉的人分享食物或玩具。

7． 能与熟悉的人一起玩游戏。

8． 能对老师或同伴表示谢意。

9． 使用别人的东西时能先请求准许。

    10．能正确地使用谢谢、对不起。

11．能安静的听音乐或故事10分钟。

12．能自己穿鞋子、自己拿勺子吃饭等。

13．能说出5个以上同伴的名字。

14．认识自己的物品。

这些对正常幼儿来说看似简单的要求，我们用了整整三年的时间来完成，整个教学过程漫长、进展缓慢，让我记忆深刻，甚至每当我闭上眼睛，眼前就会浮现豆豆的一举一动，如此的记忆忧新，难以磨灭。

根据目标，我们设计了一系列的游戏活动，每天抽空以一对一的方式和他一起进行治疗性的教学。下面列举出几个游戏的设计方案。

说明：豆豆每天吃早点时，将自己的饼干吃完了，去拿同组其他小朋友的饼干吃，小朋友都很有意见。经过多次的说服教育，都收效甚微，他甚至到垃圾桶捡东西吃。

活动一

活动名称：可以吗？

相关领域：社会

活动目标：在老师的帮助下，让豆豆说出“我想要什么，可以吗？”

活动准备：晨间点心------饼干

活动过程：

1．甲老师将两块饼干分别放在两个盘子里，乙老师看了很想吃，说：“我想吃饼干，可以吗？”

2． 甲老师说：“可以。请你拿一块。”乙老师吃完后，还要来拿，甲老师说：“不可以，每个小朋友吃一块。”

3． 两位老师示范多次后，请豆豆来做同样的练习。练习后请豆豆吃饼干。

活动二  

活动名称：谢谢，不要了

活动目标：学习说谢谢，不要了。

基本内容同上，在豆豆吃完自己的饼干后，教他说“谢谢，不要了。”

说明：豆豆的语言缺乏，不会使用代名词，为了训练他使用你、我、他，设计了以下活动。

活动三

活动名称：你的、我的、他的扑克牌

相关领域：社会、手的精细动作

活动准备：扑克牌，与两个大班小朋友配合进行情景表演。

活动过程：

老师给三个正常的大班幼儿发扑克牌，同时说“你的”“我的”“他的”，接到牌的幼儿说“谢谢”。如此反复练习多次，由豆豆发牌，同时练习说你的、我的、他的。

活动四 

活动名称： “你吃”“我吃”“他吃”

活动准备：豆豆喜欢吃的饼干

活动过程：

1．与第一个活动基本相同，老师演示，重复多次后，由豆豆给大家发饼干，同时说出“你吃”“我吃”“他吃”。

2．豆豆学说。老师再送给他一辆小汽车，作为加强物，强化他的记忆。

    从小班到大班，我们进行了无数个这样的游戏。这些看上去毫无意义的活动，给自闭症的豆豆带来了无穷的乐趣，在语言发展、社会互动方面有了很大的进步。在幼儿园学习的同时，豆豆每周在儿童医院接受相应的康复治疗。每周我们都和家长沟通，结合医生的康复活动，不断的更新、加深游戏活动的内容和要求。

结合自闭症幼儿的特点，在语言沟通技巧和社会交互的游戏辅导中要遵循以下原则：

一．与自闭症幼儿建立良好关系。豆豆对环境的适应能力差，对不熟悉的人有抗拒和排斥的心理，不能接近。所以我们总是强调让豆豆在一种自然的情境中学习，不会因为他不开口而施予处罚。在语言方面，一直给予他固定而完整的语句，语句简单而且缓慢，便于他模仿、重复直至记忆。

二．以老师、父母为主体，引导豆豆从游戏情境中，发泄或说出自己的感受，并从老师、父母那感受到被接纳和被尊重，从而逐步的调整情绪，增强信心，改变自己的行为。老师既是豆豆游戏的设计者，也是观察者，更是豆豆的玩伴。在活动中，有一位老师要模仿豆豆的行为，并协助豆豆完成另一位老师的指令。

三．将一般孩子设计在社会互动的情境里，与自闭症的孩子一起游戏。通过长时间的共同生活和游戏，我们发现，豆豆与同伴一起游戏，更容易将学会的句子或者社会交往技能记住，并且在同伴的影响下，运用到生活中去。学会运用是我们帮助豆豆进行社会互动的最终目的。到大班时，豆豆已经能和小朋友一起看自己的汽车图书，而在较长的时间里没有排斥的现象。

四．每次进行游戏辅导前，我们都要有意识的扶豆豆的脸或轻轻托着豆豆的下巴，辅助他注视老师，不过在游戏过程中并不刻意要求豆豆和老师有眼神的接触。我们在游戏过程中，不会一味强调他正常化的行为，因为这样反而得不到良好的效果。我们所有的活动都是遵循对豆豆有意义的、感兴趣的，活动中我们尽量营造轻松、自然的气氛，相信游戏的过程自然能吸引豆豆和老师的眼神交流。

五．给予物质的奖励，减少挫折感。豆豆喜欢老师在他的脑门上贴红星，在游戏中除了给予口头的表扬外，我们会用贴星星，奖励小玩具汽车等，并将获得的小星星贴在固定的纸上，以后设计数星星的计算活动。

自闭症幼儿是一个特殊的群体，他既不属于残障儿童，也不能象正常的孩子一样说话、表达自己的意愿，但是有的自闭症幼儿拥有自己异常的天赋。如：有过目不忘的本事，能把数字、住址、电话号码牢记在心。这些优异的能力只表现在在某一个方面，这种天赋是零碎的，所以被成为“零碎天赋”。豆豆的零碎天赋表现在音乐方面，他能在不经意时，将听过的歌曲一字不差的唱出来，而且音准也很好。

豆豆就象一棵种子，既然发芽了，谁又有权利阻止他成长呢？我们能做的就是用我们的爱心，尽我的能力来帮助他，让他走出封闭的心灵，敞开心扉，象小鸟一样展开翅膀，翱翔在属于他的那一片蓝天下。豆豆毕业了，上小学了，带着我们些许的担心，带着我们的祝福，跨上了人生新的历程。
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