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试论幼儿任性行为引发的思考

[摘 要] 幼儿期是人生发展的重要时期，是个性和行为习惯发展的关键期。然而，幼儿园的很多幼儿存在任性、脾气暴躁等不良个性特征，这些可能成为他们健康心理的形成、良好人际关系的建立以及今后发展的隐患。如果我们放任幼儿的任性，将会影响他们的人际交往，因为任性的幼儿很难与同伴友好合作、分享、协商，他们往往随心所欲，同时还会影响成人、同伴对他们的评价，并因此影响他们自我意识的发展。所为工作在幼教第一线的工作者，笔者认为有义务和责任来帮助幼儿纠正这一行为。
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一、案例：我要，我要，我就要

镜头一：

    轩轩在上课时积极主动，发言踊跃。但是如果他举手发言老师忘了叫他回答，他就会开始不理老师或故意捣乱。课间幼儿时也喜欢在走廊打闹且不听劝告。

镜头二：
早上来园活动，孩子们陆陆续续都入园了，小昊也到了幼儿园，只见他坐到位置上后，便把组上小朋友正在玩的插塑玩具一把抢过来，面对老师和奶奶的劝导，他却把头甩一边，生气的说道：“我要玩！我才不给他们呢！”

镜头三：
午睡时间到了，大部分小朋友都在安静的入睡，丁丁却在床上翻来翻去，一会儿去碰碰其他小朋友的被子，一会又偷偷的玩起了餐巾纸。还对教师的劝导表现为“倒着干”，午睡起床，叫他起来他偏躺着不动，叫他继续睡他却一骨碌爬起来，不愿意接受常规要求。
二、案例分析：
以上案例是发生在我们身边的真实的小故事，这样的小故事，一直不停的在上演。面对孩子表现出来的这些行为，我查阅了许多这方面的书籍以及资料，引发我们的探讨和思考，其实说白了，这都属于典型的任性行为，而且在日常生活中，很多家庭中都是普遍存在的。从心理学的角度来看，任性是孩子意志薄弱，缺乏自控能力的表现。《家庭素质教育丛书——学前系列》一书中是这样定义“任性”的：“任性是发生在婴幼儿身上的一种不近情理的行为方式。通常表现在两个方面：一是儿童不能理智的节制自己的愿望，毫无道理的要求他所希望的东西，不听从成人合理的劝告，固执的要求立即获得满足，为了达到其目的，甚至蛮横的以不正当的手段相要挟。这就是常说的执拗或有大的脾气。二是儿童不能合理的调控自己的行为，企图不受约束的为所欲为，并拒不接受成人的常规要求和正确引导，偏要去做成人禁止他做的事情。这就是所谓的“逆反心理”的表现。

《纲要》中明确指出：应遵循幼儿身心发展的规律，符合幼儿的年龄特点，引导幼儿个性健康发展；因此针对这些现象，帮助幼儿养成良好的性格是每个教育工作者义不容辞的责任。这对全面落实《纲要》精神，促使每个幼儿全面发展将具有非常重要的意义。
三、寻找问题的根源：

据美国儿童心理学家威廉·科克的研究表明，孩子任性是种心理需求的表现。他指出，幼儿随生理发育，开始逐渐接触更多的事物。他们对这些事物的正确与否，不可能像成人那样进行瞻前顾后的分析，再做出处置决断。而仅凭着自己的情绪与兴趣来参与，尽管这些事物往往是对他不宜、不利，或者是有害的。所以我们应当重视孩子最初形成的性格特征。儿童任性，在病理心理学中是一种“行为失调”综合症；在儿童发展心理学上属于非理性意志发展，是一种偏态行为。其实质就是动辄以自我为中心发挥他的非理性意志，企图把自己的意志强加于别人，并竭力采取各种蛮横手段相要挟，以求得逞。

任性的孩子主要表现为固执、自私，以自我为中心，很难和同伴友好合作、分享，经常以哭闹、扔东西等行为来表现自己的不满，如果经常以这种消极的行为发生，那么会强化孩子的不良个性品质。同时孩子经常任性情绪失控会会对健康产生不利影响。例如上述事例二、三的幼儿。而有些孩子某些行为表面上看似是任性，实质上则是独立性和意志力坚强的表现，或是当孩子正当的要求受挫后所出现的一种合理的反抗情绪。在这种任性中当然包含着合理的心理因素，如果引导好就可以发展为独立性强、有创造性、有主见等良好的个性。例如事例一的幼儿任性中表现出好强、有主见等个性的萌芽。

四、分析任性性格的成因：

1、孩子的性格与遗传有关，特别与神经类型有关。

    孩子的神经系统发育尚未成熟，兴奋功能强于抑制功能，兴奋后易扩散而不易产生诱导作用而抑制。因此，孩子自控能力差，易激动兴奋，一不如意，就发脾气，难以自制。如果孩子属于强而兴奋的神经系统，这种表现就会更明显。例如：把玩具给二、三岁的孩子玩，当他玩的高兴时，成人突然把玩具藏起来。这时，所有的孩子都不高兴，但是具体表现不同，有的不哭、不闹，但流露出祈求大人拿玩具的神色。有的呜呜大哭一会儿，便罢休，还有的孩子则长时间的大哭大闹，躺在地上打滚，非要大人拿玩具不可。

2、 家庭和家长教育的影响。

任性和父母的溺爱有着直接关系。苏联著名的教育家马卡连柯说过：“过份的溺爱，虽然是一种伟大的情感，却会使孩子遭殃。”父母过分注意孩子，经常满足他的一切愿望和要求，无原则的迁就他，久而久之，孩子就会学会用“发脾气”的手段逼着父母答应他的要求，在孩子的节节进攻下，父母节节败退，任性就成了孩子满足自己需要的手段了。

3、 生活环境的单调乏味。

由于现在家庭居住环境的封闭，使孩子失去了很多与同伴结伴游戏玩耍的机会和条件，虽然部分家长已经有这方面的意识，也为孩子创设了一定与玩伴交往的机会，但在很大层度上还是不能满足孩子的需求，再加上岗位上激烈的竞争给年轻家长带来了沉重的压力，白天干不完的活，晚上还要加班加点，因此，家长也就无暇顾及到孩子，只能让电视机、玩具来陪伴他们，于是一个小时，甚至几个小时过去了都不去理睬孩子，使孩子产生巨大的压抑感。为了摆脱这种无聊、枯燥乏味的境况，孩子就用哭闹、扔东西等行为来引起大人的注意，以寻求心灵的安慰和满足。

由此可见，任性是由多种原因引起的。有的孩子任性是为了满足某种物质的要求，有的孩子任性是为了满足某种物质的要求，有的孩子任性是为了相得到别人的承认，有的孩子任性是因为家教的教育不适当。由于孩子的任性表现千差万别，解决孩子任性的方法也应多种多样，不可用一个模子去套，应按具体情况，因材施教。

五、应对策略：

（一） 指导家长确立正确的教育观念。

1、引导家长摆正孩子在家庭中的地位。

作为家长应当明白，孩子是祖国未来的建设者，是一个普通的公民和劳动者，必须在家中让孩子过普通人的生活，把孩子摆在恰当的位置上。不要把孩子的地位抬得过高，视他们为“星星”、“月亮”，一切都顺从他，服从他，使他生活在特殊的位置上，这样就会导致孩子产生特殊的思想意识，从而就会用特殊的态度去对待别人，渐渐便形成蛮横无理的性格。

2、给孩子坚定而又前后一贯的纪律约束。

威廉.达蒙在《期待：克服家庭和学校的纵容观念》一书中写道：“所有孩子都需要接受纪律的约束，这既是积极性的，也是限制性的。如果孩子在学习生产技能，那么他需要这种约束来最大限度的发挥天赋。而在试探社会规定的极限时，他们也需要遇到这种坚定而又前后一贯的纪律约束。”成人对孩子要注意“我有计划的放任”。一方面，根据孩子的特点让其自然发展，充分发挥其特产，具有一定的宽容性。另一方面，决不放任自流，娇惯孩子，使其随心所欲。宽容是对孩子的一种信任，承认他们是具有各种情感愿望的独立人，纵容则是容许孩子有不良行为，他只会给孩子带来奢求，增加孩子对不合理权利的需求。

同时，对于孩子任性问题的处理，家长们要行为一致，不能“父严母慈”，爷爷、奶奶、姥姥、姥爷也不要乱加干预，否则，孩子就会抓住个别家长的弱点，使任性心理得不到根治。

3、做孩子的知心朋友，满足孩子的合理需要。

3—6岁是孩子成长中的飞跃时期，他们有较强的自我表现欲，喜欢“我自己来”，这些都是这一年龄阶段孩子的共同特点，家长要适当引导，满足孩子的合理需求；同时幼儿期的孩子又具备好奇、好问、好游戏的特点，家长在了解幼儿年龄特点的基础上，采取正确的教育方法，从忙碌的工作中抽出一定的时间和孩子进行交流，安排好孩子的业余生活；例如：带孩子一起散步；做家庭小游戏、听音乐、讲故事，陪孩子看电视、玩玩具等，做孩子的知心朋友等等，使家庭生活更加丰富多彩、充满乐趣、其乐融融。从而使孩子养成一种积极向上、活泼开朗的性格，成为一个幸福、快乐的人。
（二）教给家长正确的教育方法。

 1、持之以恒，协调一致。

   俗话说得好：没有规矩，难成方圆。在孩子的生活中，要建立一定的行为规范，使他们知道人生该怎样、不该怎样，渐渐培养起他们坚强的意志。记得教育家威特文莽说过：不允许的事，一开始就不允许，这对孩子来说没有什么痛苦。这句至理名言告诉我们：在教育孩子的过程中一定要“立场坚定”“持之以恒”，不要因为孩子的哭闹而心肠软下来，使孩子养成得寸进尺的坏习惯，那么以往的教育成果也将会付诸东流。另外，家庭成员的教育方法也要协调一致，如果一个唱红脸，一个唱白脸，教育的效果就会相互抵消，不但使孩子无所适从，还会给孩子的性格转化带来反作用。

2、预先提示，适当“惩罚”。

“惩罚”不是责骂和殴打，而是对孩子的任性行为施行的一种心理对抗。不管是在什么情况下，应该做的就一定要做，不行就是一定不行，决不让步。德拉罗什有把握的劝慰父母们：一次“不行”或适当的惩罚最初可能会引发一场暴风骤雨，但处理得当，雨过天晴之后，孩子与你的关系和感情将无疑会有一定程度的升华，这也正是说“不行”的意义所在。例如孩子晚上想看电视，哭着闹着不去睡觉，父母对他的哭闹就不予理睬，把电视关掉，让他去看，等到孩子感到“哭闹”的武器不灵的时候，他就会自动停止哭闹。这时再去对他讲道理，他就容易接受了。

3、将计就计，改变行为。

当孩子任性撒泼哭闹时，家长可以要求儿童去做他过去作为要挟手段的行为（如哭闹、耍赖、撒泼）等。比如，要躺在地上哭闹的孩子，成人不妨主动命令他打滚哭闹。这样让儿童意识到过去作为要挟手段的行径，现在反而转变成自我执行接受惩罚。结果是儿童自讨没趣，非理性意志行为也就有可能因此而自行收敛起来了。

二十一世纪的竞争是人才的竞争，这种人才不仅要有强健的体魄、广博的文化素养，更要具备活泼开朗、积极向上的个性品质。每一个孩子任性的背后都有一个精神世界，孩子任性并不是一夜之间形成的。因此成人对孩子的任性要及早预防，从小抓起，不要错过教育与的最佳时期。
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