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幼儿园区域活动自主性与规范性的统一

 [摘 要] 《幼儿教育指导纲要》多次指出：“提供自主游戏的机会，支持幼儿自主地选择计划活动，幼儿每天有适当的自主选择和自由活动时间”等等，这充分说明了自主性的重要，但并非否定规范性。自主性与规范性是一个相互矛盾、相互对立又相互联系、相互依赖的一个整体。在幼儿园区域活动中，必须对两者的特点予以正确的认识，并妥善处理好两者的关系，使它们形成和谐的统一，从而实现幼儿园区域活动效果的最佳化。
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   在幼儿园区域活动中，怎样才能更好实现活动的效果最佳化是每个教师的目标，我们就必须找到一个自主性和规范性的切合点.，才能让每个学生都有自己的特点与特长。

一、自主性与规范性的特点
（一）自主性

所谓自主性，就是指幼儿不受外界环境的影响，而是根据自己的需要，选择自己喜欢的方式或方法来选择和开展区域活动，并在活动中体现自己的主张和见解。
在幼儿的区域活动中，自主性体现了以下几个特点：

1、活动的意愿性

在区域活动中幼儿首先根据自己的意愿进入不同的活动区域，在同一活动区里还可以选择不同的活动形式和活动内容，这是幼儿在区域活动中表现出来的第一个特点。，
2、活动的主动性

对于幼儿来说，自主性体现在参加某一活动中，幼儿有积极参与的态度，把自己当做活动的主人，敢于提出自己的见解，主动寻找解决问题的方法。在游戏过程中主动地发展脑力与体力，进行自我能力的提高，表现出本能的游戏活动欲望。

3、活动的愉悦性

区域活动之所以受到幼儿的喜欢，其中很大的原因就是它能为幼儿提供较宽松的自主发挥的空间，幼儿可以根据自己的喜好，自由地选择活动区，自由地选择活动材料，自由地操作。选择到了自己喜好的活动区幼儿会很兴奋，经过游戏活动后幼儿在其中找到了欢乐，满足了幼儿玩的天性，他们必然会格外的高兴。

幼儿区域活动的自主性，对于幼儿来说是解放他们的大脑和手脚，让他们自主选择，以培养幼儿的兴趣爱好，发展他们的才能、智慧。对于教育者来说，也是尊重幼儿的人格与权力，从儿童的需要出发，通过创设更多的区域活动，给儿童一定的，自由的发展空间所必须的。通过让他们自由地去活动，发展自主性。发展幼儿的自主性是区域活动的重点。

（二）规范性

所谓规范性，就是约定和规定的标准。指幼儿在区域活动的过程中遵守一定的游戏规范及来自集体或他人的约定。它不仅是区域活动顺利开展的保证，也是区域活动顺利开展的前提。

在幼儿的区域活动中，规范性体现了以下的几个特点：

1、规范的纪律性
幼儿区域活动中的规范是指教师对每个幼儿的约定，这个约定非每个幼儿的主动意志的体现，而是教师对幼儿的约定，从而使每个幼儿具有纪律性，培养其规则意识，知道什么时间，什么场合、地点做什么事，该怎么做，不该怎么做。

2、规范的约束性

对幼儿来说，规范意味着对幼儿有一定的约束，是受他人或规章制度的约定，也并非是幼儿可以根据自己的喜好，自由地选择活动区，自由地选择活动材料，自由地操作。因而也就使幼儿感觉区域活动并非是宽松的自由发挥的空间。

制定一定的活动计划是幼儿区域活动得以顺利开展的基本保障，相对自主性来看规范性的特点，不难看出规范性在幼儿园区域活动中起到的是辅助引导的作用，教育者是规范性的引导者，因此教师在区域活动的过程中不仅要明确规范性的特点，还要正确把握自己的辅导方式及在活动过程中所处的地位。

二、自主性与规范性的关系

幼儿区域活动的自主性与规范性是一个既互为区别有相互依赖、相互作用的一个统一体。

1、自主性与规范性的区别

幼儿区域活动的自主性，重在强调幼儿的自主性，强调个性的自由发

展，强调气氛的宽松。其以个体对象为特征，强调个体性。

幼儿活动的规范性重在强调幼儿活动的纪律性、秩序性，强调活动的整体划一，以恭恭敬敬以集体为对象，强调集体性。

两者的地位也是一样的：发展幼儿的自主性是区域活动的重点和终极目标，是开展区域活动的目的，而规范性是区域活动开展的保证，是开展区域活动的手段。

2、两者是互为统一的

幼儿活动的自主性与规范性既是互为对立互为矛盾的，又是互相依赖、相互作用的。只是发展区域活动中的自主性，使幼儿逐渐成熟，才能更好地实现幼儿的规范性；也只有更好地实行规范性，让所有的幼儿在一定的规则下进行活动，才能更好地发展自主性。

发展幼儿的自主性是区域活动的目的，区域活动就是使幼儿主动、活泼地游戏，强调的是幼儿在游戏与发展中的主题地位，让幼儿成为游戏的主任，只有这样幼儿的内部前能和个人能力才能充分地发挥出来。而活动中规范性的存在则是确保区域活动的正常开展。区域活动需要一定的规范，需要教师为幼儿制定适合他们年龄特点、智力发展特点的规范。

因此自主性与规范性是不可分割的整体，只有正确把握两者的关系，才能使区域活动开展顺利，从而达到预定的目标，使幼儿从中寻找到乐趣，获得全面发展。

三、自主性与规范性的现状

如今在区域活动中对自主性与规范性的理解和应用存在着一定的偏差，主要存在着以下两方面的不足：

（一）重视自主性，忽略规范性

因为自主性是区域活动的目的和终极目标，所以有的教师只强调自主性而忽略规范性。如有的教师对活动区活动自主性非常重视，他们认为：幼儿天性活泼、好动、好奇，对一切新鲜事物都有浓厚的兴趣，他们有积极探索事物的动机。如今大力提倡并开展幼儿自主地选择区域活动，因为区域活动实际上是幼儿自己的活动，要保持区域活动的本色、提高区域活动的质量，教师就应当相信幼儿有自主的能力，解放他们的大脑和手脚，让他们自主的选择，以培养幼儿的兴趣爱好，发展他们的才能、智慧。发展幼儿的自主性是区域活动的重点。正式出于这样的认识，他们的指导思想是让幼儿玩得痛快学得开心，因而出现了区域活动放任自流的状况。 而其结果是：放任自由，教师的主导地位难以发挥，幼儿的区域活动难以正常开展。而对幼儿的成长造成不良的影响，使起缺少规则意识，缺少集体意识，缺少社会规则意识。

（二）重视规范性，忽视自主性

有的教师在活动中片面地强调规范性，使幼儿因受拘束而无法自主愉快的游戏。有的教师以强调规范性为指导，在区域活动时间内将幼儿分开成若干组，使区域活动变成了分组活动，失去以幼儿为中心的活动特点。有的教师怀疑幼儿的自主学习能力，忽视了幼儿的自我学习，甚至为了自己的引导而打断幼儿。有的教师认为，对孩子就该严点、凶点，面对着教师板着的面孔，幼儿产生一种本能的惧怕，使幼儿处于紧张状态。强化规范性还表现在区域的设置上，有一些幼儿园区域活动是凭借教师认为幼儿会感兴趣内容而设置，大多设为音乐区、手工区、图书区、娃娃家、益智区等常见的几个类型，在这个过程中较少考虑高低活动量、难易程度、大团体与小个体、一定的冒险度、干预与隐退等方面的平衡。

重视规范性忽视自主性的结果是：使幼儿失去了自主学习的主动性和愉悦性，阻碍幼儿的思维能力、语言能力的发展，导致幼儿容易死板，智力开发受到阻碍。而以教师主观意识为标准的区域活动设置，则出现了其设置不符合幼儿的年龄、智力、爱好等特点。

3、 实现自主性与规范性的统一

（一）在自主活动中实现规范性

自主活动是以幼儿自主活动为特征的，老师在设置活动内容、规定游戏时间与玩法等过程中要考虑到幼儿的年龄特点等来吸引幼儿。教师应营造宽松和谐的氛围，大家都知道自由、宽松、平安、和谐的环境使每一个生活于其中的幼儿都感受到快乐，教师要捧着年轻的心，怀着母亲的爱，面带亲切的笑去尊重、关怀每一位幼儿，把幼儿看作是一个独立的人，活动的主体，与幼儿共同创设环境，关心、理解每一位幼儿与他们平等相处。

但自主并不是放任自由，而要在活动前帮助幼儿明确一定的游戏规则等，使之了解并在实践过程中掌握其规则，发展幼儿的规范性。在区域活动中对于自己的角色定位应清楚，不再以主导的形式出现，教师应做幼儿活动的支持者、合作者、指导者，采用启发、诱导、目光注视，恰当的提示，适宜的参与等不同手段鼓励幼儿积极探索，寻找解决问题的答案并从中发展规范性。

为了更好地实现规范性，幼儿园还应指定全园性的实施规范性活动的指南、条理或方案等，制定各年龄幼儿的游戏规则，对区域活动实施全过程的每一个环节提出活动规则。但目前大多数幼儿园还没有建立起规范的活动规则，这需要通过时间逐步摸索、完善。用理论指导实践，靠反思推进实践。教师在制定规则时，要观察、了解幼儿活动，仔细倾听孩子的心声，这样教师才能更好的制定出适合幼儿活动规则。当然，规则不是一层不变的，它要随幼儿的各项发展而更改。

（二）在规范活动中融入自主性

规范性是为自主性服务的。区域活动内容的设计、材料的提供活动时间的安排及游戏的玩法等，都属于规范性的范畴，有了它们幼儿在区域活动中才能顺利地愉快地进行游戏学习。幼儿从小就应遵守一定的规范，这样对幼小衔接也做好准备，发展其规范性，将来步入社会的他们也将有很好的规则意识。对活动进行规范后，幼儿玩起来就不会茫然，无所适从，或者说即便玩起来，也不会不知所以然。因此在区域活动中以幼儿为中心，指定适合幼儿年龄特点的规范是必要的。

幼儿园的区域活动实质是以幼儿为中心的自主学习，强调了规范意识教育，但教师在规范性活动中，应尊重每一位幼儿，把他们作为教育的主体，充分调动幼儿的积极性、主动性和创新性，使受教育者积极主动，独立自主，使每一位幼儿在德、智、体诸方面都能得到充分、和谐、主动地发展。

区域活动的规范性与自主性关系的正确把握，是为了能将区域活动的功能充分发挥出来，使幼儿更好地学习、探索、不断自我完善。这事关方方面面，会受到自身素质、资金、场地等等的制约，但关键在教师，只要教师不断转变观念，不断探索，一定能使幼儿的自主性与规范性得到和谐地发展，从而使幼儿的区域活动发挥更大的作用。
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