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无锡地区民办幼儿园现状及发展探析

【摘 要】当前我区民办幼儿园正处在高速发展阶段，随着民办幼儿园不断发展壮大，如今已成为我区幼儿教育事业中一支不可或缺的举足轻重的力量。从总体上看，无锡地区民办幼教事业有了长足的发展，取得了可喜的成果，但也暴露出许多问题和不足，我区民办园布局欠合理、非普惠性民办园占有比例偏高、幼儿教育的小教化倾向明显、民办教师待遇低下、队伍不稳定等方面问题较为突出。为了使民办幼儿园从根本上摆脱困境，走上可持续发展的健康道路，笔者在走访无锡地区众多民办幼儿园基础上，针对这些问题进行了认真的思考和探讨。
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随着学前适龄儿童人数的逐年增多和教育改革步伐的不断加大，无锡地区民办幼儿教育事业蓬勃发展，特别是2003年颁布《民办教育促进法》及2004年实施《民办教育促进法实施条例》后，为我区民办幼儿园提供了良好的发展机遇和广阔的发展空间。

一、我区民办幼儿园的特点

无锡地处江南经济发达地区，人们生活富裕、民间资本实力雄厚、加上政策开放、人文环境优越，国内私企及外商投资活跃，我区民办幼儿园具有以下两个明显的特点：

其一，我区民办幼儿园与周边同级市相比，不仅数量多而且办学条件较完善。我市91所成型民办幼儿园（指小、中、大班齐全）中，绝大多数已达到省、市优质或合格园标准，这些民办园环境优美、管理规范、机制灵活、特色鲜明，为民办幼儿园树立了正面形象，其中有些民办园已成为具有较高社会公信度的品牌校园，既满足了广大群众多样性选择学前教育机构的需要，也为我区学前教育的快速发展作出了有益的贡献。

其二，投资主体多元化和经营模式的多样性。除国内个体或私企投资民办幼儿园外，我区有不少由外商（包括港、台地区）投资兴办的幼儿园，其中以台商投资最多见，此外还有港商、新加坡、澳大利亚和美国等国的外商在锡投资创办的幼儿园，这些外商投资兴办的幼儿园多属高档的“贵族式”幼儿园，不仅装备精良，而且在教学上引入了国外先进的教育理念和富有特色的教学课程。
二、我区民办幼儿园存在的问题

我区民办幼儿教育事业近年来虽有了长足的发展，但在发展过程中也暴露出不少的问题和不足，主要表现在以下几个方面：：

（1）教育资源分布不均、供需矛盾突出。我市民办幼儿园的分布相当不均衡，其总的态势是城区多于农村、市中心多于周边市郊、新开楼盘多于老新村、旧小区，有些较繁华的地段甚至出现民办幼儿园“扎堆”现象，从而加剧了部分区域“入园难”的状况。

（2）片面追求设施豪华，偏离教育的“普惠”性原则。近年来无锡“高档”民办幼儿园越来越多，除外商兴办的“贵族学校”外，国内私企也看好这个早教市场的商机，纷纷投资举办高档民办园，在硬件设施上更多的追求豪华、高档享受，由于高档民办园收费高昂，一般工薪阶层只能望洋兴叹，从而使幼儿教育一定程度上背离了公益性及惠性的原则。   

（3）教师专业不对口，保教质量低下。学前教育机构缺乏专业对口的人才是一个带有普遍性的问题，民办园由于自身条件的限制，招不到对口专业的老师，无奈之下只好降低用人标准，聘用非对口专业的教师或不具备教师资格(指无教育部门颁发的教师资格证的人员)来缓解师资不足的矛盾，由于专业不对口，缺乏幼儿教师基本素养，这是导致民办幼儿园保教质量不高的根本原因。

（4）教师队伍专业思想不稳定、流动性大。无锡素有“小上海”之称，但无锡地区民办幼儿园老师的收入水平却也十分低下，还不及一个普通超市收银员的月收入，有些幼儿教师收入甚至低于我市最低工资标准水平。此外，民办与公办幼儿教师间的工资待遇差距也是十分悬殊，月收入差距平均在千元以上。

（5）幼儿教育“小教化”、片面追求所谓的“特色”教育。无锡不少民办幼儿园不切实际地增加了数学和外语教学内容，导致课程设置严重偏离专业导向，出现不同程度的“幼儿教育小学化”倾向。课程设置偏离培养目标的另一表现是片面追求所谓的“特色”教育，不少民办幼儿园对“特色”教育存在着认识上的误区，把幼儿的特长培养或开设一两门新颖课程就当作特色发展了。

三、思考与探讨

面对我区民办园存在的种种问题，民办幼儿园必须不断探索、不断创新，寻求一条可持续发展的道路，只有这样才能在教育改革的大潮中永远立于不败之地，为此本人提出以下几点不成熟的看法：

1、确立合理布局、控制规模，均衡发展的观点。

民办学校的发展应与公立学校保持合理的比例，教学主管部门要根据地区教育事业发展需要，统筹兼顾公办、民办学校的布局，把好审批关，防止出现民办园在同一地区过于集中的现象，要针对我区幼教机构分布不均的现状，重新调整格局，使其与社会需求相适应。民办学校自身的发展也应控制在适当的规模，学校规模过小，办学的经济效益和社会效益都会受到影响；但学校规模过大，不仅需要配备更多的老师、投入更多的教学设施，而且也将增加管理上的难度，影响教学质量的提高。总之，民办幼儿教育事业发展，既不应徘徊不前，也不应操之过急。应当实事求是，保持适度、均衡的发展格局。

2、突出幼教事业的“公益性”、“普惠性”的导向。

为了缓解“入园难，入园贵”的矛盾，近年来从中央到地方教育主管部门纷纷出台了一系列的新政策，对城乡民办幼儿园给予多种形式的扶持和资助，让家长们可以在缴费大致相当的情况下自由选择公办园或民办园，如我市最近出台了《关于加快学前教育改革发展的意见》，其中规定 “对符合规定质量标准，提供普惠性、低收费服务的民办幼儿园，按在园幼儿人数由当地政府给予补贴。”与无锡市做法在形式上稍不同的是郑州市，今年专门为年满3周岁的适龄幼儿发放300元的学前补贴，直接将补贴发给适龄幼儿的家长。笔者认为对民办幼儿园的发展，给予一定的“扶持”是完全必要的，但单靠“扶持”也是不行的，应奉行“扶持和限制并举”的政策，“扶持”是针对收费较低的符合质量标准的“普惠性”民办幼儿园而言，而对收费“虚高”的非普惠性幼儿园，则应采取一定的“限制”措施。各地教育、物价主管部门应根据当地实际情况制订出民办幼儿园的收费办法，要根据民办幼儿园的类别及基础条件的不同提出指导性收费的最高上限。

3、加速学前教育专业人才培养，加强幼师队伍建设。

由于前几年适逢生育高峰期，导致近年来适龄学前幼儿人数的递增，出现幼儿师资的需求与培养周期的不协调，造成幼儿园用人缺口加大，师资紧缺已经成为目前国内大多数幼儿园面临的最严峻的问题。中国民办教育协会学前教育专业委员会理事长、原国家副总督学郭福昌列举的一组数字表明，未来十年里适龄学前儿童将达到4000万人，按每个班30个孩子计算，这意味着未来10年将新增47万个班，按每个班要配备“两教一保”（两名教师、一名保育员——编者注）推算，未来10年需要新增140万教职工，这还没有考虑自然减员的情况。但目前国内每年学前教育专业的毕业生远远满足不了学前教育市场的实际需要。为此笔者呼吁有关方面应高度重视这一现状，采取有力措施扩大招生，加快幼儿教师的培养，要把学前专业类的招生列为国家特需招生，给予相应的优惠政策，来吸引有志青年投身到学前教育事业中来。另外要积极鼓励目前在岗的非幼师专业的师范生（如小教、音乐、舞蹈等），采取自学考试、函授、网络教育等多种形式选修学前教育专业的相关课程，取得相关资质，充实到幼儿教师的队伍中来。各地幼儿园要为这些教师的学习进修提供方便，并在学习经费上给予适当的补贴。

4、努力改善民办幼儿园教师的工资和福利待遇，稳定民办幼儿园教师队伍。

民办幼儿园老师工资待遇过低，民、公办教师待遇差距过大，以及民办学校教师在职称评审、进修培训等方面不能与公办学校教师享受同等待遇，同工不同酬，这些都是导致民办幼儿教师队伍不稳定、专业对口教师大量流失的直接原因。一方面幼儿专业教师供不应求，另一方面好不容易招聘来的老师又留不住，大量流失，更加加剧了学前教育专业人才匮缺的矛盾。幼儿园老师由于社会地位的低下、劳动付出与应得报酬不相匹配，使幼师行业成了“铁打的营盘流水的兵”，愿意当幼儿教师的人越来越少。由于教师队伍不稳定、流动性大，直接影响到保教质量的提高，严重地阻碍了民办学前教育事业的健康发展。近年来从中央到地方政府都十分重视这一问题，正在采取措施逐步改善民办教师的待遇问题。笔者认为，作为民办幼儿园举办方也要有正确经营、办学观念，摆正心态，切实遵照相关法律法规保障教师工资、福利待遇。老师们生活条件改善了，工作积极性大大提高，保教质量也就有了保证，避免了优质师资力量的流失、民办园的社会声誉也将得到极大的提升。

5、明确学前教学的教育目标，规范民办幼儿园的课程设置

当前，幼儿教育小学化已经成为广受社会关注的问题, 幼儿教育小教化现象多数发生在民办幼儿园，民办幼儿的生存离不开生源，为了争得生源，很多幼儿园一味的迎合家长需求，在幼儿教育阶段开设写字、算数、英语等课程。这种“超前式”教育方式违背了幼儿身心发育、智力和情感发展的客观规律，使幼儿还未进入小学就已对学习失去了兴趣，这是一种十分有害的做法。所以有人认为我国教育的最大问题是想“超越”，幼儿园想把小学的事做了，小学想把中学的事做了。今年3月1日正式生效的《江苏省学前教育条例》明确规定，“禁止以集中授课方式实施汉语拼音以及汉字读写训练、数字书写运算训练、外语认读拼写训练”等违背幼儿成长规律的教育行为，对违背上述规定的，县级以上地方人民政府教育行政部门应当依法予以处理。”这对规范学前教育的教学行为是十分必要的。

笔者认为，民办学校要努力探索出一条既符合幼儿发展规律，又不脱离实际，既能得到先进理论关照，又能得到家长和社会认同的特色发展之路。所谓办园特色，应体现在幼儿园的管理上，体现在学前教育的培养目标上，体现在幼儿园的园风建设上，体现在全体教职员的精神风貌上，即园所文化上。民办幼儿园必须超越一般化的标准，做到有所为有所不为，扬长避短，真正实现“人无我有、人有我优、人优我精”的目标，只有这样才能形成自己特有的优势特征，也只有具备了这种优势特征，才能在竞争中获得可持续发展的空间，才能在市场竞争中永远立于不败之地。

综上所述，我们可以清楚地看到，在短短的20多年时间里，我区民办幼儿园有了很大的发展，然而，作为一个新生事物，在其前进道路上出现这样或那样问题是在所难免的，在今后发展过程中必然还会出现一些不和谐的声音，但是只要我们坚持不断地探索、不断地完善，我区民办幼儿园一定会步入可持续发展的良性健康轨道，开创更加广阔的发展前景。
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