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试论现代教育手段在幼儿教育教学中的积极作用
[摘 要] 幼儿教育运用现代教学的教育手段会具有满足幼儿心理的需要、激发学习兴趣、提升自信心、有效解决教学重点难点等作用。 
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        随着电视、电脑等高科技产品进入到平常百姓家庭里，人们的生活也变得丰富多彩。五彩缤纷的世界通过各种各样的媒体吸引着具有强烈好奇心的孩子。孩子们每天对形象生动画面，悦耳动听的音乐和好看的动画片如醉如痴，举止言行都透露着幼稚的模仿。孩子们更愿意从生动、形像、直观和富有情趣的现代教育活动中获得知识。现代教育理论认为运用现代化教学手段更加有利于早期开发幼儿的智能，增强他们搜寻、获取、重组信息、获得知识和提升创新和实践的能力。爱因斯坦曾说过这样一句名言:“兴趣是最好的老师”。多媒体技术是运用多种现代高手段，对信息进行加工处理后，经过集图、文、声、像的处理，然后集于一体，具有形象、生动、信息刺激性强、时空宽广等特点，正好符合幼儿的心理和年龄特点。 
        “综合利用各种教育资源，共同为幼儿的发展创造良好的条件”利用多媒体资源与各领域教学整合是《纲要》与时代对我们提出的要求。在新形势下，抓住幼儿的特点，运用先进的教学手段和方法优化幼儿教育教学，用来提高教育教学质量已经成为幼儿教育研究的重要课题。那么，在幼儿教育教学中运用现代教学手段具有哪些积极的作用呢？ 
        一、运用现代教学手段能满足幼儿心理需要，具有有效调动幼儿活动积极性的功效 
        现的代幼教理论提倡要注重幼儿主体价值的发挥，让每个幼儿的个性都得到充分的发展。然而调动幼儿主体活动的积极性，首先就需要满足幼儿心理需要。幼儿作为学习的特殊的主体，他们的学习本身就是一种游戏，是一种玩耍。因此，能够在“学中玩，玩中学”的过程中体验到创造和成功成为幼儿的基本心理需要。首先信息技术教育活动本身就可以给幼儿以成功的体验。比如美术活动，幼儿对老师能用鼠标在电脑上画出美丽的画非常感兴趣，于是纷纷围在老师身边跃跃欲试，给幼儿机会让他们在自已动手用鼠标进行绘画的过程中得到创造和成功的快乐的同时，也满足其心理需要。在这个过程中，幼儿不是在教师刻意的强调和要求下好像完成一道数学题那样追求过程和逻辑，而是在幼儿自己随意发挥想象和主观能动性，运用电脑中的各种绘图工具进行大胆地创作，不仅满足了儿童渴望接触电脑的认知需要，也体验了成功的乐趣。其次是教学完成后教师可将幼儿的作品通过大屏幕播放或打印机打印出来进行展示和评价，这种直观的评价，也能给幼儿以成功的体验。 
   二、信息技术教育活动有利于幼儿自信心的培养，促进幼儿主体性发展 
         幼儿成功教育就是要不断的为幼儿个体的发展提供获得成功的机会，就是要不断的激发孩子的进取心和自信心。比如：在进行“电脑拼图”游戏时，幼儿可进行自由选择，不会因为活动内容很难而产生恐惧感甚至是厌恶感，反而在取得一点点成功后就能产生再试一试的强烈愿望。从而在循序渐进中培养儿童的自信心。又好比在玩大大、中中、小小的游戏时，如果幼儿给小主人选择了比较大的鞋子，小主人的脸上就会出现很不高兴的表情，继而会发出鼓励性的语言“再试试看”用来激发幼儿再次参与活动的积极性，而每当幼儿为小主人选择了适中的鞋子时，小主人会高兴得哈哈大笑，让幼儿从游戏中感受得到了成功的喜悦，领略到了一种成就感从而提高孩子们的自信心。这也就是说，当孩子在游戏中发现自己出现错误时，首先感到的不是沮丧，而是很好玩，才会使他们产生继续玩下去的强烈愿望。这样做，不仅呵护了幼儿的自尊心，并且也大大的提高了幼儿主动探索的兴趣和愿望。避免了传统教学中由于成人因素的影响对幼儿造成人格上的伤害。在应用多媒体辅助教学的同时幼儿运用多种感官参与，独立的操作练习有助于培养幼儿的积极性、主动性、创造性，能使他们的身心得到和谐、全面的发展。 
    

 三、多媒体辅助教学能激发幼儿学习兴趣，促进幼儿情感发展 
        多媒体具有鲜明、生动的图像和动静结合的画面，多媒体智能性的启发和引导必然唤起幼儿高涨的学习兴趣。用图、文、声、就好比多层次、多角度地呈现了教学内容，将深奥抽象的知识具体化、形象化，为幼儿创设了可感知的情景体验，进而营造了自然和轻松的学习氛围，唤起了幼儿的注意，诱发了幼儿的情感共鸣，这也有利于激发幼儿所形成积极健康的情感。在教学欣赏《三只蝴蝶》这一童话故事的时候，在用幻灯片教学时，随着音乐旋律、节奏不断的变化，屏幕上依次出现故事中的主要场景，美丽的花园风和日丽，鲜花盛开，三只美丽的蝴蝶在花间里翩翩起舞一同快乐地做游戏。突然，狂风暴雨来临，三只蝴蝶分别向红、黄、白花请求在花下避雨受拒后，相亲相爱的他们勇敢的面对暴风雨的侵袭而不分离。风雨过后，太阳升起，三只蝴蝶又手牵手在翠绿的草地上做游戏，三色花羞愧地低下了头。 
形象的画面、动听的旋律、生动的故事情节使孩子们不仅受到了作品美的熏陶，还得到了相互关心相互帮助不怕困难团结奋进的道德教育。不仅激发了幼儿的学习兴趣，还使幼儿始终保持高涨的学习热情。德国第斯多惠曾说，教学的艺术不在于传授的本领，而在于激励、唤醒、鼓舞。这句话很好的诠释了这种现象。
        四、借助多媒体课件生动有趣的声像和视觉、听觉效果多方位的刺激，能有效解决教育教学中的重点难点问题 
        多媒体课件不但形象直观，画面生动，富有童趣，而且比较容易引起幼儿的学习兴趣，让幼儿对抽象事物要领概念产生直观印象，比较容易记忆掌握。可以使抽象的问题变得具体化、形象化；枯燥的问题变得生动化、趣味化；复杂的问题变得简单化、灵活化。在教学中，往往还有些重难点不易突破，而运用多媒体就能将复杂的问题简单化，由此突破教材重点、教学难点。大大弥补了挂图、贴绒等教学手段的局限性、不便性。比如，刺猬求救，其场景是刺猬在遇到危险时把头隐藏在胸前将身体团成一个刺球滚向对手，并竖起坚硬的刺攻击对手保护自己。再如认识动物“蜗牛”。蜗牛有一个硬壳，一条小尾巴，一个长脖子，头上还有2根长长的触须。它在遇到危险时能把小尾巴和长长的脖子和触须很快地“缩”到硬壳里去。因此运用多媒体的动画效果，将动物的自我保护方法做成既形象又逼真的动画，使得幼儿有种身临其境的感觉，看到动物们保护自已方法的全部过程。比如在《聪明的动物》教学活动过程中，让幼儿了解聪明的动物在遇到危险时知道用哪些方法来保护自己是教学活动的重点，可是自然界里有许多动物保护自己的方法往往是一个过程一个动作，仅用图片进行教学不能有效地反映出动物在保护自己过程中的许多细节。学“缩”这个字时，教学的时候就遇到了难点，怎么样启发幼儿去想象蜗牛“缩”的样子很难。而出示多媒体动画片，蜗牛长长的脖子和触须一下子“缩”进硬壳里去的细微过程就非常形象的呈现了出来。这样重复几次，幼儿很快就能把蜗牛的外形特征，技能联系起来，蜗牛的“原型”就能再现于幼儿的脑海之中，由此幼儿也就能形象的模仿蜗牛的各种动作。这几幅小小的多媒体动画片，代替了教师的许多不能讲明的语言，把抽象的知识形象化，这种教学手段既节省时间，又加深了对知识的理解。难点也就迎刃而解了。 
         总之，运用多媒体辅助教学对于幼儿来说是一种新异刺激，可以使得幼儿增强学习兴趣，引导幼儿充分集中注意力，有利于突破教育活动的重、难点，能使幼儿在可视、直觉的和愉悦的环境中获取知识，在活跃的气氛中发展思维、在积极主动的状态中提高多种能力。我相信，随着幼儿教育观念的不断更新，幼儿教育改革的不断深化，多媒体教育一定会在幼儿教育活动中成为不可缺少的一部分，终成为幼儿教育中一朵绚丽的奇葩。
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