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浅谈如何对幼儿进行环境保护教育

[摘 要] 环境保护、教育为本。幼儿园是孩子环境保护启蒙教育的重要场所，所以我们要充分利用特有的环境资源和条件，不失时机地对孩子进行环境保护教育。我们利用看动画片、做游戏或者日常活动及节日活动等形式对孩子开展环境保护教育。通过我们的环境保护教育，孩子们都知道了垃圾不乱扔、节约用水用电、爱护花草树木等，显而易见我们还是取得了一定的成效。环境保护功在当代利及千秋，它是每个人都应尽的义务。环境保护教育要从孩子抓起，让我们共同努力，开创环境保护教育的新篇章！
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环境保护、教育为本。
幼儿园是孩子环境保护启蒙教育的重要场所，在幼儿园里开展环境教育，从小启蒙孩子的环境保护意识，灌输环境保护知识，鼓励他们积极参与环境保护，是时代赋予孩子教师的使命和责任。教师应以孩子的年龄特点和认知特点为依据，充分利用特有的环境资源和条件，不失时机地对孩子进行环境保护教育。
一、树立孩子的环境保护意识  
1、组织孩子观赏电视节目，阅读画报、图片
动画片是孩子永久的兴趣，百看不厌，所以我们可以借助于孩子们喜爱的电视动画节目和孩子文学作品对其进行环境保护教育，例如动画片《地球超人》、童话故事《嘟嘟鸭星球》等都是对孩子进行环境保护教育的好教材。通过这些卡通人物的诠释，可以很好的帮助孩子们理解环境保护的重要性，这样既可以调动孩子学习的积极性，也让我们对孩子的环境保护教育得到了很好的成效。另外，我们还可以在空闲时间里经常给孩子讲解那些宣传环境保护的画报、图片、标记等，让孩子多了解一些环境保护的基本知识，这样，就可以让孩子们比较容易地接受有关环境保护的内容，树立起环境保护的意识。  
2、在教学中开展游戏活动  
好动是孩子的天性，孩子在活动中最容易接受知识、受到教育，因此丰富多彩的游戏活动也能让孩子树立保护环境的意识。我们可以在美术、音乐、语言、健康等教学活动中进行游戏，例如在“多彩的秋天”的主题课程里，我们一起利用落叶制作各种树叶黏贴画；在 “动物乐园”的主题活动里，我们利用各种五颜六色的废旧糖纸制作各种蝴蝶，大家都说漂亮极了；在“嘟嘟车”的主题活动中，我们利用废旧的牙膏盒、饼干盒等一起亲子动手各种各样的汽车，大家大胆地发挥想象，做出的汽车模型不输于外面卖的模型汽车；我们还利用各种旧报纸、易拉罐等废品和筷子、杯、塑料袋、盘子等做模型、小工艺品等，做一些活动器械，让孩子们愉快地做游戏，使他们懂得废品也能再利用，促使他们从小就养成良好的环境保护习惯，增强环境保护意识。 
二、将环境保护教育融于教育中  
“环境保护”——是一个既具体又抽象的名词。对于孩子，如何把这个概念用他们所能理解的方式教会他们，就需要我们老师运用多种途径把环境保护教育贯穿在各项活动中，使得孩子们在潜移默化中得到教育，加强他们的环境保护意识。在幼儿园的一日活动中，学习活动包含多方面的内容，我们就要抓住这些可利用因素，对孩子进行环境保护教育。  
１、随时随地抓住活动的契机  
每天午饭后，我们都要带领孩子在幼儿园中散步，起初很多孩子都不能很好地保护环境，把餐巾纸随地乱扔，随意践踏草坪，随手采摘树叶等来破坏环境。针对这种情况，我利用电脑下载了一些有关环境被破坏的图片给孩子看，给他们讲解破坏环境的后果，经过多次教育，现在我们班里的孩子基本都能做到垃圾不乱扔，不随意践踏草坪，不随手采摘树叶等，不管是在哪儿，都能很好地树立起环境保护意识。
2、及时提供探索的空间  
在“植树节”即将来临之际，我们组织孩子们在社区开展爱护小树苗的活动，每位孩子手中拿一根写有宣传话语的红丝带，在社区里将它系在小树苗上，让更多的人能参与到我们的环保行动中，一起来保护我们赖以生存的地球，望着句句发自肺腑的宣传语，我们除了感到成功外，剩下的全是感动了，在这小小的宣传红丝带中，我们看到的不光是爱心，更多的是希望，对未来的希望！ 在“世界动物日”来临之际，我们一起利用废旧的纸盒、塑料板等来制作鸟窝，我们把这些亲手制作的鸟窝绑在树上，虽然我们知道小鸟们不会飞到我们做的鸟窝里，但是我们通过这样的一次活动，让孩子们知道动物是我们人类的朋友，我们要学会爱护小动物。

3、注重一日活动的随机教育  
孩子的思维具体形象，而随机教育抓住的事例往往具有情境性、直观性，容易被孩子所理解和接受，所以随机教育在孩子中往往能产生良好的教育效果。特别是在国际国内一些主要的与环境保护有关的纪念日，幼儿园更应积极开展环境保护专题教育活动。就如今年的“地球熄灯一小时活动”， 地球一小时是全球性的公益活动，为配合全球性的环保活动，我们请孩子和家长们一起参与进来，采取了宣传和签名相结合的形式派发给社区的过路人等。在现场孩子们发挥自己的想象力和家长朋友们共同制作了各种形式的宣传海报，并在海报上手绘对地球的祝愿，将制作的海报派发给路人，让更多的人参与到了我们“地球一小时”熄灯活动，并倡导大家平时要节省一度电，加入到低碳生活的行列中，为此为地球减压。此次活动的开展效果显著，得到了家长及社区的大力支持，不仅我们的孩子们充分了解地球一小时的意义，更重要的是提高了孩子们的环保意识，让大家能够更积极主动地参加到环保行动中来，让地球不再衰老。“地球一小时”不只是一个熄灯仪式，更是一个节能理念，不论是在工作地点或居家用电，都需要我们长期的努力和支持，时时提醒自己，关掉不必要的电灯，拔掉不需要的电源。
三、教师要注意示范，树立榜样  
教师是孩子学习的榜样，在孩子的心目中，教师的形象是美好的、伟大的，具有崇高的威望。因此在环境保护教育的过程中，我们要充分利用这一优势。教师自己首先要有强烈的危机感、责任感和明确的环境保护意识，绝不做有损环境的事，比如攀折花木、乱丢垃圾等，从一点一滴的小事上为孩子做出良好的榜样。同时还要身先士卒，发挥示范带头作用，如看见地上有垃圾就马上把它捡起来扔进垃圾桶，亲自动手擦洗花坛、打扫卫生等。教师还应和孩子一起做一些他们力所能及的事情，如带孩子到花坛除草，成立绿色小卫士队，齐抓共管，共同爱护一草一木。通过这种教育方式，可以使孩子形成保护环境的优点，强化孩子对环境保护的责任感，起到良好的教育效果。  
四、家庭和幼儿园共同合作  
家长是孩子的第一任老师，孩子与家长朝夕相处，家长的环境保护意识与行为对孩子的影响是显而易见的。所以我们利用家园天地、家园联系册、家校路路通、安康网站等，要求家长配合我们的活动。由于孩子的模仿性极强，具有无意识、自发性的特点，在幼儿园中，教师是孩子的模仿者，在家庭中，父母自然成为孩子的模仿对象，因此也同样要求家长应从身边的一点一滴做起，比如：家长在家中可以利用废旧的大纸盒来装孩子的玩具、图书等，小纸盒可以做笔筒等；喝完的饮料瓶子可以作为浇花的水壶；塑料的水果篮可以用来用垃圾桶；用过的打印纸可以给孩子练习歇息、画画或折纸等，另外，家长在家还要养成随手关灯等好习惯，让孩子也养成节约用水、用电的习惯，家长还可通过各种方式将孩子在家中的环境保护行为告知老师，并给予一定的表扬，从而让孩子有成功感和喜悦感，让孩子的环境保护行动持续下去。   
环境保护不仅仅是大人的事，而是我们每个人的事，为了让我们的下一代有个美好的环境生存环境，所以我们一定要将环境保护事业一直延续下去，保护功在当代利及千秋，它是每个人都应尽的义务。环境保护教育要从孩子抓起，让我们共同努力，开创环境保护教育的新篇章！
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