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浅谈我班区域活动中的《T台秀》

   2001年7月教育部颁发了《幼儿园教育指导纲要（试行）》，标志着我国幼儿教育改革迈进了一个新的阶段，指明了我国幼儿教育的发展方向。《纲要》中指出：“幼儿教育活动以游戏为基本活动。”其中强调了区域活动是发挥幼儿主观能动性，体现幼儿在活动中的主题地位，并且培养幼儿解决问题的能力，以及促进幼儿发散性思维发展的一种新的活动模式。区域活动是教师站在一个主导体的位置上，利用环境、材料，促使幼儿在自主、自发的游戏中习得经验。
   开学至今，我园开展了很多次主题性区域活动。作为一名入幼教战线四、五年的教师，我在几次活动后进行了分析、反思，感受颇深；现在让我们一起来聊一聊区域活动的开展过程与结果，交流一下彼此的心得体会，希望能和大家一起探讨与研究。

一、环境创设是区域活动开展的基础。
环境作为重要的教育资源，对幼儿的影响虽是隐性的，却是巨大的。在区域活动中，环境的创设要与主题相切合，要让孩子一同参与到其中。所以我们努力创设环境，建立美好的平台。

今年的我们刚刚升入中班，很凑巧，我们班的新教室依旧阳光照耀，重要的是在教室的门口有一个长长地走廊，采光很好，平常孩子们的欢声笑语都留在这条走廊上。学期初我与班级的另一位老师有商有量，商讨着本学期让我班孩子玩什么样的区域？一天，一名孩子早晨刚入园时和我们嘻嘻哈哈的聊天，不知什么时候开始聊到了电视上的漂亮姐姐们走时装模特，几个孩子立刻兴奋了起来，争先恐后的说着自己在电视上看到的各种场景；这时我想让这种气氛继续的蔓延下去，便分批请几个孩子上来模仿模特走秀的样子，让我惊讶的是孩子们个个学得有模有样，还真的有点那味儿，不禁让我想起一句成语“无师自通”；我灵机一动，孩子这么喜欢并热爱表演，作为教师我们应该充分满足孩子们的需求；这时我想到了我们班的一块宝地，这条明亮又宽敞的走廊，我们应该充分的利用起来，让孩子们的积极性继续保持并足以得到充分的发挥；于是，我们便开始着手布置时装秀的舞台，红地毯、观众席是必不可少的，为了让舞台更具有真实性，我们还布置了简单的更衣室，让孩子们在换装时有个神秘感，走出来时观众才会眼前一亮。

   当舞台布置好的那一刻，孩子们禁不住欢呼起来：“真漂亮啦，以后我也是模特啦。”

看着孩子们笑得那么灿烂，我知道我们的辛苦没有白费，因为他们感觉到自己真的走上了“星光大道”的舞台，可以尽情的表演、娱乐。

二、材料投放是区域活动开展的前提，从而促进幼儿的积极性与热情。

   从前我们对音乐活动的理解就是唱歌、跳舞、律动、打击乐器，但随着社会不断的发展，成人包括孩子对音乐的审美水平都有了相当大的提高，正是孩子们的不断成长，时刻提醒着我们成人的思想观念也要不断的提高；为了保持孩子们良好的积极性，我们在区域活动投放材料时，特别在磁带与服装、道具方面更加多元化、丰富化、美观化，以达到预期的目标。

   我班的“T台秀”的材料主要包括：

1、 录音机和DVD。

录音机是“T台秀”中最常见最普遍的道具，本学期，我们为了加强孩子自我服务的能力，我们尝试教幼儿认识录音机上的按键标记，请幼儿自己使用，幼儿在使用过程中，为了消除不安全因素，游戏时我们使用了电池进行播放；针对DVD，我们采用了和录音机一样的教育模式，让幼儿动脑动手，尝试自己操作遥控器；孩子们用实力与事实证明，他们又向前迈进了一大步，顿时我感到非常的欣慰与自豪。

2、 音乐磁带、简单的乐器宝宝。

在艺术游戏中，少不了让人听后异常兴奋、情绪高涨不以的各种音乐，也不缺乏优美、感人、富有艺术气息的轻音乐，所以我们在找寻适合走时装秀的音乐时特别的注意，基本上结合了动静交替、优美欢快的各类好听的乐曲；瞧，孩子们跟着音乐走的可热闹啦，还有许多的观众上台送花呢。

(1)鼓舞家长朋友们参与活动中。在“时装秀”这个特别的区域中，我也尤为感谢我班的家长朋友们，是他们不断的协助、支持我们的工作，才使我们更有动力的努力下去。家长们争着在家里找出一些好听的音乐，如：磁带、光盘等；更有一些热心的家长们时刻关注着每天金曲榜的排名，告诉我们最近又出了哪些好的音乐创作，并适合利用到班级的“时装秀”中；俗话说“团结就是力量”，相信有了家长朋友们的不断支持，我班的“T台秀”会办得越来越好。

(2)在“时装秀”表演中，观众也占据不小的力量，快看，观众们正在吆喝、呐喊、手上还拿着各式各样的乐器宝宝进行伴奏，时不时再送几束花儿，真是有摸有样啊。

3、服装与道具。

(1)服装的美观。为了更好的开展这个区域，孩子们从家带来了许多漂亮的衣物，其中属女孩的公主裙，公主衣占主要的服装；在区域游戏进行时，老师也会帮助孩子并交会孩子如何搭配衣物，怎样搭配是最好看的。孩子们都很聪明，争抢着打扮自己，真是有趣极了。

(2)既然是表演区，就是尽情的展示自我；除了服装有要求外，道具及各种饰品也是必不可少的，于是我们共同找寻了许多适合走“时装秀”的饰品，如：皇冠、头箍、发夹、项链、手链、假发、面具、墨镜、花环、纱巾、彩带、镜子等废旧物品，孩子们在各种衣物的装扮下，显得那么可爱、大方、自然，路过的人都不禁停下了脚步，进行观看，带去他们的掌声。渐渐的我似乎明白，在区域活动中，教师要尽量发挥低结构材料高结构利用的原则。
三、家园合作协调一致，共同准备活动材料。
在这个学期的区域活动“T台秀”中，我们有部分的材料是来自对各自幼儿家庭的废物搜集。如：皇冠、发夹、头箍、假发、面具、墨镜、等。幼儿对各自带来的东西都很感兴趣，我们投放以后，孩子们都纷纷去尝试着玩。这样，在幼儿参与活动积极性提高的前提下，家园之间的联系也进一步的更加紧密起来。
四、幼儿在活动中的发展是区域活动开展的主体。
1、给幼儿发展的空间，让他们自由表达和表现。
《秀自己》主题下表演区的“时装秀”，幼儿都非常愿意去玩。他们自己选择各类原材料来装扮自己，然后有模有样地走起了猫步；还模仿电视节目“超级模特”表演起来。我们常常在一旁无声地观看孩子们的表演，尽量不去打扰到他们。还有就是我们在语言区设计了“小记者”的活动，由幼儿自己设计问题去对模特做简单的采访。这两个活动充分满足了幼儿表达和表现的需求。活动既开放又富有创意，还能适时与主题相吻合，对幼儿的全方位发展起着相当大的作用。
2、仔细观察幼儿发展中的个体差异，对活动作出相应的调整。
同年龄阶段的幼儿在发展水平上也是不竟相同的。教师在关注孩子表演的同时，默默地记录下个别孩子的不足之处，使其在游戏活动结束后与个别孩子相交流，交流中教师也要大力维护幼儿的自尊心与自信心，相信他们在下次的表演中会有飞跃的突破。

五、在区域游戏开放时相互互动、帮助，养成良好交往的习惯。

几乎有很多老师说过：“我们班似乎有些像音乐班，孩子对音乐有一种特殊的情感，对音乐的认知也较为广泛，他们酷爱音乐，乐于表现，大胆自信。”在开放“时装秀”这个活动时，孩子们相互帮助、相助谦让，我帮你抠一下纽扣，你帮我系一根彩带，你帮我夹一个发夹，我帮你拉一拉拉链；看到他们在游戏时也不忘培养感情，我打心眼里感到高兴。在孩子们乐滋滋的走向红地毯时，我也不忘取来幼儿园的相机，记录这美好的一刻，小模特们都感到特别的自豪，这样没有上台表演的的幼儿也会产生“我也要上台走猫步”的欲望；这样，区域活动的主体性目标就渐渐的实现了。

六、良好的师幼互动是区域活动价值体现的坚实后盾，同时教师要随时观察幼儿活动情况，给予及时的引导、帮助及纠正，满足幼儿心理上的需求。
区域活动开放时，教师应该转换角色，放弃原先高高在上发号施令的位置，使自己处在与幼儿平等的关系上，对幼儿的活动进行指导与评价。我觉得在游戏时，可以常用“耶”、“真棒真棒啊”、“加油加油哦”等等儿化的语言对幼儿进行评价。这样，我们就会更加充分调动孩子的激情，使评价活动更加生动热闹。在“T台秀”这个区域游戏中，教师总是以角色的身份参与其中去支持、引导幼儿的发展；不如这样我们也尝试作为一名观众去欣赏，再加上一些简单的串客和孩子一起表演；多种方式参与其中，教师的评价工作做好了，孩子的热情上升了，区域游戏的开展就会更为顺畅。
《纲要》中指出，教师在幼儿的游戏过程中，扮演幼儿的支持者、合作者、引导者；由此可见，教师的指导是直接影响幼儿是否能在区域游戏中得到较好发展的关键因素，所以我们要继续努力，努力扮演好这一角色，让区域活动开展的有声有色。“T台秀”给了孩子们一个能走猫步、能表演、能欣赏、爱创造的小舞台，接受了美的熏陶，让我们扮演一名摄像师去记录孩子们一点一滴的快乐，让我们扮演一名合格的评委去指点孩子们优秀的演出吧......
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