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如何在幼儿园有效的开展“幼小衔接”

[摘 要] “幼小衔接”正逐渐受到老师和家长们的重视，作为幼儿园教师，应和幼儿作那些准备呢？通过对家长和一年级老师的走访，引用德国教授哈克的关于幼小衔接中的“六个断层”的理论，结合自己的工作体会，谈谈在幼儿园大班如何有效的开展幼小衔接，主要包括以下六个方面：1、提高幼儿自理能力和自我解决问题的能力；2、适当改变学习方式，培养幼儿任务意识；３、提高幼儿建立人际关系的能力；４、让幼儿初步学会支配时间，做时间的小主人；５、家园及时进行交流沟通，共同培养幼儿良好的学习习惯；6、 调整安排让幼儿从心理上做准备也十分重要。

[关键词] 幼儿园  幼小衔接

幼儿园拥有众多的职能，其中的一个首要职能就是幼儿园教育要为入小学做准备。具体来说就是要培养孩子良好的生活习惯和学习习惯，教授一些基础的知识，学会与人交往的基本技能等。

进入幼儿园大班，幼小衔接就更重要了，那么，如何让幼儿从生理和心理上更快的适应小学的生活呢？作为教育者的我们和家长应该做些什么呢？从习惯、心理、能力、知识一个都不能少。真正有准备的环境，要靠我们共同去营造。
近年来,幼小衔接工作已经受到家长们的重视。许多家长很重视幼儿物质的准备、知识的准备。有的家长给孩子准备了精美的书包、文具，有的家长早早的教授了1——10以内的加减法，甚至是20以内的加减法，还有的家长和孩子认识了许多的汉字。这说明，家长们已经有了充分的意识，但他们这样做，效果如何呢？

1、一年级老师们的担忧

笔者走访了部分一年级的老师，老师们反映：的确，小学一年级的上学期，许多孩子学得很轻松，特别是数学方面，基本上看不出学生的很大差异，但到了一年级的下学期，有的孩子“储备知识”已经用完，又因为在上学期中对老师所教的知识已经学过，从而养成了上课不认真听讲的习惯，成绩一落千丈。老师们担忧，这种“早期教育”，是不是会对孩子们的学习习惯的起了反作用。看来，这种盲目的超前意识带来的反而是不良的效果。
2、家长们的困惑

于是，笔者带着这个问题又走访了部分家长，家长们也很困惑，他们反映，其实我们也不知道该怎么做准备，我们只是想，孩子入小学肯定有许多的不适应，我们不知道如何去帮助他们，只有先教一些一年级的知识给他们，让他们在学习上轻松一些，从而有更多的精力去适应环境、交往等方面的变化，对于孩子在入小学后出现的具体困难也不是很清楚，所以就不知和孩子准备什么了。

3、幼儿教师的思索

对孩子来说，上学是件随着岁月自然来临的事情，就像随着季节的变化，大自然会有草长雀飞一样。但是它又是孩子的一件人生大事。因为我们都知道，孩子上学后，就将开始有计划、有组织的学习，完成一些明确的任务，面临一个全新的完全独立的集体生活。他是否会适应学校生活、热爱学习！这与幼小衔接这段特殊的过渡时期有着极其重要的关系。作为教育者的我们和家长应该做些什么呢？从习惯、心理、能力、知识一个都不能少。真正有准备的环境，要靠我们共同去营造
那么，从幼儿园到小学，到底有那些不适应呢？我们又该和孩子怎么准备呢？

德国的哈克教授认为，从幼儿园到小学，不仅是学习环境的转换，也包括教师、朋友、行为规范和角色期望等因素的变化。他根据观察和研究指出，处于幼儿园和小学衔接阶段的儿童，通常存在着下列六个方面的断层问题：①关系人的断层。孩子入学后，必须离开“第二个母亲”角色的关系人――幼儿园教师，而去接受严格要求、学习期望高的小学教师，这使孩子感到压力和负担。②学习方式的断层。小学中正规的科目学习方式与幼儿园的自由游戏、探索学习和发现学习方式有较大区别，孩子必须有适当的时间加以适应。③行为规范的断层。通常在幼儿园被认为是理所当然的个人要求，在小学不再被重视，孩子入小学后，必须学会正确地认识自己，融入集体，他们以往的感性将渐渐被理性和规则所控制。④社会结构的断层。孩子入小学后与幼儿园的友伴分离，重新建立新的人际关系，结交新朋友，寻找自己在团体中的位置并为班级所认同。⑤期望水平的断层。家长和教师都会对上了学的孩子给予新的期望和压力，为了学业而减少了孩子游戏、看电视的时间等。⑥学习环境的断层。幼儿期的自由、活泼、自发的学习环境转换成为科目学习、有作业、受教师支配的学习环境，孩子容易陷入不注意状态或学习障碍。因此，解决好这六个断层的连接问题，是做好幼小衔接的关键。

哈克教授的研究对我们具有借鉴意义，面对家长的困惑，面对一年级老师的无奈，作为幼儿园一线的教师，尤其是大班幼儿教师，应该具体做些什么工作呢？以下是笔者对照上述部分理论，在大班所做的幼小衔接方面的工作和体会，希望这些工作，能使大班的幼儿尽快的适应小学生活。

1 、提高幼儿的自理能力和自我解决问题的能力

大班幼儿在生活自理方面较前更独立了，学前后期的儿童已能将劳动与游戏分开，对劳动持认真态度，关心劳动结果，也能初步理解一些劳动的社会意义：他们喜欢参与成人的劳动，在家里会扫地、擦桌子、整理自己的用品。在幼儿园里能做一些力所能及的种植、喂养、值日生劳动等：在劳动中表现出一定的责任感。因此，可以把重点放在了如何保管自己的学习用品上，先和孩子们一起学会了各种文具的使用方法，再和孩子们一起学习整理文具盒，让他们把常用的文具放在第一层，一些容易让孩子上课时玩弄的文具收起来，然后，让他们把书本从大到小理好，大的放在下面，小的放在上面，以便于寻找。经过一段时间的练习后，还在班中开展了“比一比，谁的书包最整齐”的比赛，以巩固加强幼儿在这方面的自理能力。现在，孩子们遇到矛盾时，大多能自己解决，天气变化时，能及时的穿脱衣服，在体育活动中，也能控制自己的活动量，有一定的自我保护意识。
2、适当改变学习方式，培养幼儿任务意识

在了解小学知识体系的前提下，在教学中，进行了适当的分科教学，在教育方法上，减少探索学习和发现学习的方式，在形式上逐步向小学靠拢，学习前书写，培养正确的执笔姿势和书写习惯，注意培养幼儿良好的倾听习惯，培养良好的学习习惯，使幼儿掌握正确的坐姿、写姿、笔痕姿势。是我们一直强调的事情，如果这些基本姿势不正确，长此以往，到了入小学后纠正往往收效甚微。因此，在幼儿园大班，加入书写的起始阶段建立起上述几个良好习惯尤为重要。对幼儿专门进行训练与指导，学写一些简单的数字，不要求快，只要求规范。还可以组织大班幼儿的"坐姿、写姿、握笔姿势"比赛。并适当的布置一些任务让幼儿回家完成，培养幼儿的任务意识。

３、提高幼儿建立人际关系的能力

良好的交往能力能帮助幼儿快速的适应小学生活，从而更好的投入到学习活动中，大班幼儿在班内的交往能力较强，但进入陌生的环境后，很多幼儿就会面临交往困难，为了帮助幼儿在陌生的环境里学会建立人际关系，在班开中开展了“大带小综合活动”，让幼儿到小班去，和小班的弟弟妹妹共同制作手工，一起游戏；还组织幼儿到平行班中，自己找朋友。在平时的活动中，有意让幼儿玩一些合作交往多的游戏。如：二人三足、套圈、运西瓜等。

４、让幼儿初步学会支配时间，做时间的小主人

小学里有课余时间，这些时间都需要孩子自己去支配，这就要求他们有较强的独立生活能力，所以，大班幼儿要特别注意培养幼儿的时间观念，增强幼儿的独立意识，让幼儿学会自理、自立。

幼儿在这方面的能力较弱，他们常常会在吃完点心或吃完饭后，来问我：“老师，吃好了干什么？”针对这个问题，大家进行讨论，最后和幼儿形成共识：除了吃饭、吃点心、午睡、上课。其余的时间都是你们的，你们可以自由支配，做时间的小主人。一段时间后，很多幼儿都能自己做自己的事了，瞧！有人在写字、有人在画画、有人在看书、还有的幼儿在结伴下棋。活动室里井然有序。

此外，幼儿应养成了无事不请假、无人迟到的好习惯，从而培养幼儿良好的时间观念。

５、家园及时进行交流沟通，共同培养幼儿良好的学习习惯

良好的学习习惯的养成单靠幼儿园还远远不够，需要家园的紧密配合，有的家长向我诉苦：孩子在家做作业常常三心二意，不定心。作为教师，可以建议他们：在孩子回家后，先要让孩子洗手、小便、吃一些点心或水果，家长帮孩子把铅笔削好和，然后再让孩子做作业，做作业时，不能让幼儿做一会儿玩一会儿，家长不必坐在旁边，这样反而会造成幼儿的依赖心理，家长可以在边上冷眼旁观，发现孩子不专心时，及时提醒，这样，孩子才能形成专心致志的习惯，家长们辛苦一阵子，培养好了良好的学习习惯，以后就会轻松很多。有的家长也把他的教育方法传授给教师，教师正好可以把它用到实践中去，家园互相交流、互相学习，共同提高，培养孩子良好的学习习惯。

6、 调整安排让幼儿从心理上做准备也十分重要。

在幼儿园大班，按规定集体活动时间是三十分钟左右，注重动静交替，注重游戏，注重幼儿活动与参与。而小学上课时间规定是四十分钟，与幼儿园相比较静多动少，并且要求遵守严格的课堂纪律。因此，从幼儿园进入小学，一下子要坐四十分钟，对很多一年级小学生来讲，无疑是一场严峻的考验。许多孩子对小学生活的向往在这时变成美丽的泡影，心里开始失望。为了使这种情况得到缓解，幼儿园在集体活动时间的安排上做了适当延长，在大班下学期在一天中，都会安排一节四十分钟左右教育活动，让小朋友时间概念上有好的准备。这种时间上的靠拢非常有效。从第二学期，大班开展模拟课堂活动，创建陌生情景，给孩子提供此情景中交往和学习的经验，同时提升人际交往技能。组织幼儿参观附近小学，观摩一年级的课堂教学，感受小学生活的乐趣，培养幼儿对小学生活的感性认识和喜爱之情。创设小学“面试”情景，提高幼儿应对面试的能力。通过各种活动的开展，让幼儿心理上有所准备。

从幼儿园进入小学，幼儿跨越了两个学习生活阶段，从其身心发展来看是从学前期向学龄期发展的过渡时期，孩子既保留了幼儿期的某些特征，又有了学龄期刚刚出现的某些特征，即存在连续性又具有阶段性，在此期间，幼儿要发生一定的质变，这种质变要在一定的条件下才能实现，这个条件主要是主导活动的转变，即幼儿从以游戏为主导活动形式转向以正规课业学习为主导活动，新的主导活动对幼儿身心素质提出了新的挑战。为了孩子能顺利过渡，让我们共同去迎接挑战！

�参考文献：《幼儿教育》2006年第二期






本文版权归原作者，内容仅供参考，如需原创论文和发表职称论文请联系QQ17304545 微信：17304545  微信：LUNWEN668

