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陶行知儿童创造教育思想及对幼儿教育的现实意义
陶行知是一位伟大的人民教育家，也是我国现代教育开拓者之一。他在反对传统教育和西化教育的斗争过程中，根据中国国情创建新教育，逐步形成了系统的、独具特色的教育思想，为中国教育理论宝库作出了独特贡献。他一生提出了许多教育思想，尤其是儿童创造教育思想，对推动现今的幼儿教育教学改革仍具有深远的影响。
一、陶行知儿童创造教育思想的基本内容
陶行知儿童创造教育思想的内容十分丰富，其内容主要有以下三方面： 
一是儿童创造教育的目的是在于启发儿童的创造力，培养儿童的创新能力。
对于创造教育的作用，陶行知坦城地说：“教育不能创造什么，但他能启发解放儿童创造力以从事于创造之工作”。（注：《陶行知全集》第4卷，四川教育出版社1991年版，第537页。）陶行知认为，“人人是创造之人”，儿童一生下来就秉承了人类的创造潜能，一旦有适合的环境，其创造性就能萌芽、开花。只是长期以来，儿童的创造力被固有的习惯、成见所禁锢。创造教育不仅重在解放儿童的创造力，而且还要使人人都能创造。只要“把他们的头脑灌输成科学化”，就能“使他们为自己创造，为社会创造，为国家创造，为民族创造”。（注：《陶行知全集》第3卷，四川教育出版社1991年版，第509页。）陶行知把创造教育的作用从儿童的发展，扩大到人类社会的进步与发展，扩大到国家与民族的兴旺发达，这比起以往那些狭隘的教育功能观要进步得多。正因为如此，他大声疾呼：“处处是创造之地，天天是创造之时，人人是创造之人，让我们向着创造之路迈进吧”。（注：《陶行知全集》第4卷，四川教育出版社1991年版，第5页。） 
    二是创造教育以生活为主要内容，强调教学做合一。
陶行知的创造教育要求以生活为教育内容。因为教育是从生活中得来的，只有以生活为内容的教育，才是创造教育。而且强调教学做合一，指出创造教育，非但要教，并且要学要做。他尤其重视做，认为“做的最高境界就是创造”。（注：《陶行知全集》第3卷， 四川教育出版社1991年版，第533—534页。）为什么呢？因为做是劳力上劳心。它含有三种特征：一是行动；二是思想；三是新价值的产生。一面行，一面想，必然产生新价值。所以，“做是发明，是创造，是实验，是建设，是生产，是破坏，是奋斗，是探寻出路。”（注：《陶行知全集》第2卷，四川教育出版社1991年版，第651页。）陶行知重视“做”在创造教育中的地位，这突出了实践的价值，符合辩证唯物主义的认识论，是有道理的。从这一理论中，陶行知指出“教学做合一”是实施创造教育的基本方法。创造教育就是要采用启发的、自动的、手脑并用的、教学做合一的方法，以取代主观主义的、填鸭式的、被动的教学方法。陶行知的“五路探讨”就是根据“行是知之始”以及自动的原则所提出的治学次序，即一体验；二看书；三求师；四访友；五思考。突出了教学做的有机结合。
    三是实施创造教育必须实行“六大解放”。
陶行知认为，儿童的创造力既是一种遗传素质，更是需要经过后天的精心培养才能充分发展的。作为一个教育工作者，应该培养儿童的创造力，使之得以充分发挥。但在旧教育的体制下，儿童的创造力不但没有得到培养发挥，反而被成见所蒙蔽了。因此，他主张进行“六大解放”，把学习的基本自由还给学生：一、解放他的头脑，使他能想；二、解放他的双手，使他能干；三、解放他的眼睛，使他能看；四、解放他的嘴，使他能谈；五、解放他的空间，使他能到大自然大社会里去取得更丰富的学问；六、解放他的时间，给他一些空闲时间消化所学，并且学一点自己渴望要学的学问，干一点他自己高兴干的事情。有了上述六大解放，儿童的创造力才可以尽量发挥出来。 
 除了“六大解放”外，陶行之认为实施创造教育还必须具备 “一大条件”。 “一大条件”即是民主，他认为“创造力最能发挥的条件是民主”，（注：《陶行知全集》第4卷，四川教育出版社1991年版，第543页。）只有民主才能解放最大多数人的创造力。 “六大解放”、“一大条件”，是一个有机联系的统一整体，都是实施创造教育不可或缺的，“六大解放”的重点在于调动儿童自身的积极性，发挥其内在的潜力。宗旨在于使学生能自动自觉的学习，真正做到手脑并用，劳力上劳心。“一大条件”则是涉及创造力培养的外在环境问题，只有在民主条件下，才能使大多数人的创造力得到最充分的发挥。 
二、陶行知儿童创造教育思想的现实意义 。
陶行知幼儿创造教育思想的现实意义主要体现在以下三个方面：
一是其幼儿创造教育思想符合时代发展的需要。 “创新是一个民族进步的灵魂。”（江泽民语）人类在地球上创造了辉煌的文明，成为地球的主人。追溯其原因，就是一项又一项富于创造精神的发明支撑了人类文明的建立与进步，使人类走得更远，江泽民同志深刻地指出：“人类已进入信息时代，世界科学技术的发展日新月异，知识经济已经初露端倪。知识经济的基本特征，就是知识不断创新，高技术迅速产业化。而要加快知识创新，加快高技术产业化，关键在人才，必须有一批又一批的优秀人才脱颖而出。”这充分体现了江泽民同志的远见卓识，这与陶行知先生所倡导的创造教育是一致的，教育必须紧跟时代发展的需要，人的创造性的张扬，人的创造性的普遍化，是时代发展的要求。中华民族要赢得21世纪的胜利，创造性的培养应当成为教育的普遍目标，而这一点正是和陶行知儿童创造教育思想所大力提倡的。
二是有助于我们加深对当前幼儿教育改革的认识和理解。
陶行知认为，教育应该是创造教育，教育的最终目的便是要求受教育者在掌握原有知识的基础上进行创造。“创新是一个民族进步的灵魂，是国家兴旺发达的不竭动力”。作为承担培养人才的教育，除了对原有知识的保持、发展、继承外，尤为重要的是，推陈出新，培养受教育者的创造意识。现如今，世界综合国力的竞争很大程度上表现为人才的竞争，而人才的竞争又表现为创造力的竞争。因此，培养创造性人才和创新精神是当前幼儿教育改革与发展所面临的主要任务。陶行知的儿童创造教育思想，深刻地阐述了创造对国家发展的重要意义，强调创造型人才和创新精神的培养，这有助于我们加深对当前幼儿教育改革的理解，增加创造意识，在教育实践中努力培养创新人才，以适应时代发展对于教育所提出的要求。 
    三是为实践素质教育提供了宝贵的借鉴和经验。
陶行知主张培养创新人才、开发人才创造力。实施素质教育的重点在于培养学生的创新精神和实践能力。因此，学习和研究陶行知的幼儿创造教育思想，对于我们推进素质教育具有现实的指导意义。他关于发现和认识儿童的创造力，解放儿童创造力的思想，可以帮助我们认识当前应试教育的弊端就在于扼杀学生的个性和创造潜质。他关于培养、发挥儿童创造力的思想，以及实行创造教育的一系列方法——强调 “教学做合一”、“六大解放”和“五路探讨”等，又为我们实施素质教育提供了宝贵借鉴和经验。    
三、陶行知儿童创造教育思想对幼儿教育中幼儿创造力培养的启示。
要在幼儿园培养儿童的创造力，就有必要对幼儿园现行的教育方法进行反思和改革，要摒弃传统的说教法和灌输法，教师要成为儿童探索欲望之火的点燃者，探索活动的支持者、合作者和引导者，在教学中要给儿童提供丰富的刺激和自由发展机会，让儿童多看、多想、多动、多说，以满足其探索需求；让儿童养成自主创造和别出心裁的思维习惯；要创设适合创造性发展的民主环境。此外，教师还应掌握学前创造教育的技巧和方法，如列举法、类比法、组合法、改装法、材料替换法、扩大用途法等。用各类方法创造不同的情景和环境，让小朋友充分发挥其想像力。
一是要让儿童走进大自然，走进社会。
“生活即教育”，生活是教育的丰富内容，也是实施创造教育的丰富题材。应让幼儿积极投入到生活中去，在生活的矛盾中和斗争中去探究、实践。要利用各种的机会，让儿童走进大自然、走进社会，引导他们观察车辆与行人，认识建筑物、交通工具，观察房前屋后的环境，探索田野河流的分布情况，欣赏大自然美景，了解花、草、鸟、虫的特征等，以丰富儿童的感性知识，启发其想像力，触发其灵感，增强其探索精神，点燃其创造的火花。
二是要营造有利于儿童创造力发展的环境氛围。
陶行知认为“创造力最能发挥的条件是民主”， 民主是培养幼儿创造力气首要条件。因此，教师、家庭、社会都有必要为儿童创造力培养创设一个和谐、民主、宽裕、自由的环境氛围，鼓励儿童大胆探索、大胆提问、大胆创新，从而使儿童的创造潜力能充分发挥出来。在实际工作、生活中，要尊重儿童、尊重儿童个性，建立平等的师生关系。在决定有关班级事情时，要鼓励孩子参与讨论、发表意见；多给孩子自主活动的时间和空间，做到有耐心、多指导、多鼓励；多给孩子任意发展的自由，不要过分强调课堂秩序和班级管理制度，应以宽容之心来对待孩子因“淘气”而造成的紊乱，以足够的耐心解答孩子提出的各种各样甚至荒诞、离奇的问题。同时,正确对待儿童的好奇、好问,儿童的发问千奇百怪，有时甚至离谱，这正是他们创造潜力的发挥。教师应鼓励、引导他们大胆提出各种问题，并给予耐心、正确的解答，或创造环境、条件，帮助他们自己动脑筋去寻找答案。
    三是要培养儿童动手操作能力。
陶行知指出：“手和脑一块干，是创造教育的开始。”儿童的创造活动是在不断的探索、尝试、操作中完成的。他们的创新思维只有通过一些实际的尝试操作，才能物化，也只有通过一系列尝试操作，他们的创新思维才能更加符合现实、更具有实际效果。儿童在一次次动手操作中总结经验，吸取教训，不断拓展自己的思路，尝试用各种方法解决问题，其实质就是一种创造力的表现。而且，儿童在动手操作、反复尝试中获得一些成功，会进一步激发其动手的热情，使其创造潜力得以更大的发挥。因此，教师应创造条件，为儿童提供动手操作的环境与物质材料。例如，在活动室设置各种区角，让儿童玩积木、捏泥人，做小制作、搞小发明等，通过这些儿童感兴趣的活动来促进其创造力的发展。在操作过程中，要尊重儿童的主体地位，尽可能多给他们一点时间、空间、材料和选择的机会，少一些要求和约束。

四是要在探究、研讨活动中习得知识。
教学中，教师要利用学生好奇、好动的特点，提供更丰富的感性材料，让学生进行探究研讨活动，师生共同创设情景，教师引导启发。让学生以实验、研讨为主要手段，辅以查阅资料(音像、卡片等)，参预探究问题的全过程，得出结论，用结论解决问题。儿童通过探究、研讨解决问题，不仅学到了适用于这些问题的新知识，而且还可以学会解决问题的一般方法，让其探究能力得到发展。同时在实践的基础上，师生交流研讨，是达成教学目标的又一突破点。通过互相交流、补充、启发，甚至形成争辩，使幼儿更为深入地认识事物。 
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