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论张雪门先生幼儿教育思想及其现实意义

儿童的天性本是纯真的，对于儿童来说，他们能够学的与应当学的东西，本来是很多的，但是如果我们在教育的过程中采用漫无限制的毫无系统的方法，则对于儿童来说不仅不能促进其天性的发挥，反而会影响其健康的成长。所以幼儿园课程必须和儿童的生活相联系，提供可以让儿童自由活动的真实场景，让儿童能够自由的进行发挥创作。这是张雪门先生的教育思想的精髓也是我日后努力的方向。

张雪门先生是我国著名的幼儿教育专家，也是一位爱国教育家，认为“而幼儿教育应居其始”，并强调幼稚教育应和民族的命运、时代的兴旺紧密相连。他的学前教育思想与实践，深受陶行知的影响，认为“幼稚园生活的实践，就是行为课程”强调“教学做一” 他将毕生的心血都倾注在学前教育这片神圣事业上，其主要教育思想有:第一，他对于教育目的的划分与思考、幼儿园行为课程的研究，其代表性的莫过于对于幼儿教育的论述以及在今后教育事业上我们该学习的事业精髓和作为等等。本文重点阐述张雪门先生在对幼儿教育事业上的分析思考与其在子按时中的意义，并提出其思想对我们自身的指导意义与价值，让他更好的发扬在今后的教学事业上。他的幼儿教育思想和实践对我国现代学前教育的发展、为实现学前教育的本土化、乡村化做出里巨大的贡献。

一、张雪门先生的教育思想解读

张雪门先生的幼儿园的课程概括的说就是，幼儿园课程必须和儿童的生活相联系，提供可以让儿童自由活动的真实场景，让儿童能够自由的进行发挥创作。在教学方法上，张雪门先生提出要以行为为中心，以设计为过程。只有行为没有计划、实行和检讨的设计步骤，算不得有价值的行为；只有设计没有实践的行为又是空中楼阁。所以行为课程的教学方法应当是起于活动而终于活动的有计划的设计。这要求在活动进行中，教师要选择与学习单元有关的材料，并且这些材料要和儿童的生活相融合。这不仅是体现了他的以生活为中心的教育内容，更是体现了儿童身心发展的必然需求。

二、现阶段幼儿的教育状况

1.幼儿成长状况分析

重要的一方面是幼儿生理心理发展。其一是生活范围的扩大。3岁以后，儿童的生活发生了重大变化，他开始上幼儿园了。这种变化意味着：他从只和亲人接触的小范围，扩大到接触更多的成人，和许多同龄人生活在一起。那些没有进入幼儿园的儿童，也开始在各种场合，和更多的人接近。3岁以后幼儿生活范围的扩大是有一定基础的。这当中也包含了生理的发展。 

3岁及以上的幼儿身体和手的基本动作已经比较自如，语言的形成和发展使幼儿已经基本上能够向别人表达自己的思想和要求，不需要成人过多地猜测他的意愿。 

2.幼儿教育现状分析

一方面，幼儿教育由“奢侈品”转为“必需品”。改革开放之前，幼儿园对于家长来讲是“奢侈品”，而改革开放以来，我国社会经济的改革与发展推动幼儿教育事业迈进一个新的发展阶段。幼儿教育已经成为一种社会需要，儿童成长中的必需品。截至2009年，全国的幼儿园已超过13万所，在幼儿园(包括学前班)达2263万人之多，入园率达42．5％。同时，各种各样的幼儿教育、学前教育形式融入到百姓的生活当中。“不要输在起跑线上”的思想时时刻刻提醒家长们愈发重视幼儿教育。

另一方面，幼儿教师队伍变化。教师队伍总体逐渐壮大。随着中国经济的发展和教育体制的改革，幼儿教育的规模总体呈扩大趋势，与此相应，幼儿园教师(包括园长)的数量也翻了一倍，自1980年的41万人增加到2009年的已超过84万人。有更多的年轻人喜欢加入到幼儿教育事业当中。其中幼儿教师学历层次也是整体上移。自1990年起，我国幼儿园教师的受教育程度和学历水平逐年提高。2000年以来，幼儿教师队伍的学历结构更是发生了巨大的变化，大专及其以上学历者所占的比例迅速提升。其中本科及研究生学历教师所占总数的百分比增加3倍多，而高中以下学历者的比例则从7．9％降到4．3％。我国多所师范院校相继开设学前教育专业，使得幼儿教育事业重新得到重视。

在这些形式之下，教师队伍的专业化程度同样也是逐步提高，保教幼儿的能力明显增强。随着学历层次的提升和教育改革的推进，广大幼儿园教师的专业水平有了较大的改善，他们了解国家的幼儿教育方针，认真贯彻落实国家有关幼儿园保育教育工作的文件的精神，他们具有较为扎实的幼儿生理学、幼儿心理学、学前教育学等系统的专业理论基础，也具有了解幼儿，与幼儿建立积极互动关系，支持他们的学习和发展的能力。多数教师不断学习的愿望强烈，他们积极接受继续教育，踊跃参加教研活动，不断积累实践经验，主动反思和改进教育教学，提高自己的专业素养。与此同时他们的科研意识和能力也明显增强，目前幼教类刊物中，一线教师发表的文章已占相当比例。

其次，现今幼儿入托呈现超低龄化趋势。修水县中心幼儿园院长饶明芳近期调查报告分析显示，年龄小于3岁入托幼儿占20%，如今家长对幼教非常重视却没有时间照料、祖父母渴望照顾孩子却担心隔代溺爱，影响孩子成长。为此，越来越多的家长将两岁左右的孩子送入幼儿园，超低龄化趋势正在幼儿园中蔓延。并且认为入托超低龄化趋势利大于弊，这个年龄段的孩子入托后，可以得到幼儿教师的科学教育，有利于养成健康的性格。

这个年龄段需要多对话交流，在家可保证一对一交流，在幼儿园里就成了一对多交流了，会影响语言习惯的养成。

三、张雪门先生的教育思想如何在教学过程中的实现

1.幼儿园该如何去实现

张雪门先生的教育观是一种大教育观，认为，学校应是一个地域的文化传播的中心和政治训练的广场，是广大民众服务娱乐集会的场所。基于此，教师也必须将目光投诸于广阔而鲜活的社会生活，意识到自身所肩负的向大众传递文化的使命和促进社会发展的责任感，真正地走向万象的社会，走进百味的百姓生活，联通学校与社会，联通教学与生活。遗憾的是，时至今日，体制内幼儿园所谓优质教育日益陷入脱离社会需要和大众生活的巢穴。

其中在教师与幼儿方面，教师的指导方法，与其示例教学，不如自己在参加幼童的活动中加以暗示，或唤起他们彼此作参观的比较。在日常常规和工作实践中，这也是我在工作中常会采用的策略，比如在常规中，抓好班级常规的具体要素。对班级幼儿能有全面的了解我觉得作为一名工作在第一线的教师，将班级常规带好的一个前提条件是对本班幼儿能有全面的了解。因为幼儿之间本身就存在着年龄和生理上的差异性，教师如果能对每个幼儿都能熟悉，了解幼儿的个性和习惯，并结合幼儿的这些特点才能制定出符合本班幼儿发展的常规管理方法。这些不仅提高了教育的有效性，还促进了幼儿和教师之间的交流和理解。

适时适度的指导，当幼儿遇到困难或阻碍时，教师要弄清原因，再加以解决；强调幼儿在学习过程中的主体地位。在工作中，不要太形式化，切实的关注幼儿的需求，经常反省自己。而且教师也要做到“勤”。这样子不仅仅自主的为幼儿做好榜样的同事，也能建立好幼儿园的常规工作，在与幼儿一同勤奋下，建立好幼儿园的规范制度和干净整洁。当然，在一日活动的各环节中也要经常性地对幼儿进行行为练习，也能促进幼儿良好的常规习惯的形成。幼儿年龄小，虽然已有了初步的规则意识，但是毕竟自控能力比较差，不能较好地遵守规则，时常会给我们的工作带来一些安全的隐患。

“一种活动有没有价值，当看下一次是不是比上一次有进步，若做了就算，对经验既没有变化自然谈不到进步”，我的理解就是每组织完一次活动，不论成功与否，教师不仅要对这次活动中幼儿的表现做出评价，更要认真反思自己在这一活动中的教育行为，把成功的经验和失败的原因都作为自己的经验，扬长避短，为自己今后的工作做好铺垫。我们要认真的反思自己的每一次教育活动：目标是否达到？教师的引导语言是否到位？活动中的指导是否适宜？幼儿是否有兴趣参与活动？孩子们在活动中有什么收获？好在哪？为什么好？不好在哪？为什么会这样？在从中吸取经验教训，为自己今后的工作打好基础，使自己的工作能够做得更加出色。

在幼儿园领导人方面。幼儿园，不仅仅是由教师和幼儿组构成，更是因为有领导者在做好制度规范、后勤、培训等等上的贡献，是管理好幼儿园很重要的核心领军人物。领导人不仅仅在协调好教师的同时，更要做好对外交流等等。其中，早日常工作中要抓好教育与制度工作，并且要抓重点、反复抓，做好良好的常规意识。“没有规矩，不成方圆。”如果一个老师仅仅只是热爱他的学生，没有常规，没有教育，没有引导，任其发展，那么这个班给人的感觉就是一盘散沙。一个班级混乱的原因，是因为没有制定有序的班级常规，幼儿往往不知道该做什么，应该怎样做更好。所以也要让教师建立良好的班级常规，有利于促进幼儿形成一定的秩序感，有利于各项活动的顺利开展。

2.老师该如何去实现

作为一名新时期的幼儿教师，我们要根据幼儿的需要，及时捕捉幼儿的兴趣，了解幼儿的年龄特点和发展水平，适时适当地给予点拨，挖掘潜力，引导他们获得进一步的提高。在领会和运用张雪门先生《幼稚园行为课程》的同时，我也会让反思成为自己日常的习惯，以此来提升教育理念、促进教育行为的转变，努力做一名适应时代需求的幼教工作者。

我们在为实现这些教学措施中，应该做到密切合作、严格要求、保持一贯性等。班级常规工作的建立是教师之间的配合工作。教师相互提醒、相互帮助、相互补位是常规建立成功的关键。对班级幼儿的教育上老师们要保持一致性，特别是幼儿的常规制定，应共同讨论，制定出适合本班的班级常规，并且要求大家共同去执行，千万不能一个紧一个松，以免使孩子形成两面性，从而不能将常规形成一种习惯。严格包括两方面内容，一是指对教师严格要求，二是指对幼儿严格要求。首先，良好的班风是促进班级良好常规形成的重要因素。一个班级，班主任应组织配班教师共同学习园内的各项规章制度，并要求每个人严格遵守。在班级常规中，班主任要把职责、任务等分解落实到每一个老师头上，大家各司其职、各负其责。其次，对幼儿严格管理是需要班组老师共同进行的。要做到规则对每个幼儿都是一视同仁，不能出现不公或偏颇。只有做到规则的一贯性，幼儿才便于照章行事，规则才便于成为行为的准绳。这就要求我们的班级老师在常规的管理中要保持一贯性，一旦制定出规则，我们每个老师都必须按照同样的标准去引导幼儿。

3.家长该如何去实现
在幼儿园里，幼儿的一言一行都被老师看在眼里，教师每天要面对的是几十个孩子，跟幼儿相处的时间也相对比较长，家长在理解教师工作的同时也要跟幼儿做好更多的交流沟通工作。要保持理解的态度，也要与老师保持一个很好的沟通，这才是我们最需要做的，发现幼儿的优点，因势利导。相信老师的诚意，更把她们的努力看在眼里。日常生活中家长是孩子最亲近的人，首先要以身作则，做好孩子的榜样。

家长在教育儿童改错的时候，不要急于批评阻止其恶行，要引导幼儿主动分辨善恶是非，并且正确指导和沟通，达到更好的教育目的。

家长要做好以身作则。为孩子营造良好的学习氛围。许多孩子有良好的学习习惯，与好的学习环境密不可分。也同样可以在家里让孩子感受到浓浓的学习氛围。在这方面，家长要做个好的表率,不局限于陪在孩子身边,家长还需要给孩子学习的表率，比如看书、研讨等。
因此，在教育幼儿方向，张雪门先生以他独到的见解和实效型的思想，引领这个有着十分重要意思的事业前行。不仅仅是做各个教师应该学习的思想内容，也是我们身为家长，身为社会群体一同学习成长的内容。张雪门先生将毕生都奉献在学前教育事业上，无论身处怎样的境地都悉心的关爱的儿童，为学前教育事业而奋斗着。我同样也深刻的热爱着教学事业，在现在和未来的发展中，我要不断严格自己，走好这条教学伟大的路，为世界培育好更多的优秀一代做好微薄之力！
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