更多原创论文请访问论文同学网(www.lwtxw.com)

幼儿生活教育活动的若干尝试与思考
［摘要］：教育的根本意义是生活之变化。生活无时不变，即生活无时不含有教育的意义。在这些理论的指导下，我们对幼儿生活教育有了新的认识。本学期，我们从与幼儿息息相关的生活入手，开展了多种多样的活动，在活动中促进幼儿主动、全面地发展。在活动中我们连接社会热点，让社会成为幼儿成长与发展的滋生点；开发家庭资源，使家庭成为幼儿成长与发展的新天地；捕捉生活中的有效信息，让生活成为幼儿成长与发展的大舞台。同时在教育方式上我们适时“装傻”，积极创造和谐关系和机会，为幼儿的可持续发展创设一定的基础，为幼儿的自主探索与发展开路。在这个过程中，教师与幼儿在参与与活动中都不知不觉地建构着自身的发展体系，吸收着以往传统教育所无法接触到的知识营养，师与生都在其中逐渐地成长起来。
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伟大的教育家陶行知认为：“生活教育是生活所原有，生活所自营，生活所必需的教育。教育的根本意义是生活之变化。生活无时不变，即生活无时不含有教育的意义。因此，我们可以说：‘生活即教育。’到处是生活，即到处是教育。”《新纲要》也指出：“幼儿教师应寓幼儿教育于生活之中。”在这些理论的指导下，我们对幼儿生活教育有了新的认识。本学期，我们从与幼儿息息相关的生活入手，开展了多种多样的活动，在活动中促进幼儿主动、全面地发展。一学期下来，收获颇深，下面，就谈谈自己的做法与体会。
一、教育之来源——幼儿生活

在幼儿的生活中，蕴含着丰富的教育资源。密切关注孩子的生活，将生活与教育有机的联系起来，并引入到孩子的教育之中，能拓宽教育的渠道，使孩子在更广泛的教育之中获得更全面的发展。

1、连接社会热点，让社会成为幼儿成长与发展的滋生点。
社会作为人们生活、学习、活动的一大物质环境，对幼儿的成长也具有不可忽视的影响。特别是如今，社会经济飞速发展，科技文化媒体的发展也非常迅猛，每天，孩子们都可从电视、网络、广播、报纸中了解到国内、外发生的新闻事件。这些，都为幼儿了解、感知社会事件提供了充足的条件与坚实的基础。有效的利用这些条件，引导幼儿关注社会热点，不但能使孩子了解到国内、外的大事、发展形势，丰富孩子的知识与能力，同时，也有利于幼儿今后的成长与其终身的、长远的发展。因此，在活动中，我们非常注重对社会热点的追踪与利用，并引导孩子一起关注、一起活动，在活动中求发展。如神舟五号宇宙飞船发射后，孩子们对这一事件产生了浓厚的兴趣，在班内的说新闻活动中几次谈到了这一事件。根据孩子的关注点，同时，利用追踪观测神舟号的“远望号”基地就在江阴这一社会资源，我们与幼儿一起进行了“远望探秘”这一活动。首先，我们带幼儿去参观了远望号船，初步了解船的外观以及基本的观测设备。参观后，陈老师又与她在远望工作的同学联系，请他到幼儿园中来，与孩子们一起进行了一个别开生面的远望咨询活动。在活动中，幼儿提出了许多自己的疑问，远望叔叔也尽自己所能向幼儿作了图片演示与回答，使幼儿对远望号有了更进一步的了解。之后，我们又发动幼儿根据自己的认识，设计更先进的远望五号船。此外，每天的说新闻活动、环保知识竞赛、元宵花灯会、唐装风采展示会等等，都将社会与幼儿的教育紧密的结合在一起，使社会为幼儿的成长与发展提供了营养，促进了幼儿更好的、更全面的发展。 
2、开发家庭资源，使家庭成为幼儿成长与发展的新天地。
家庭教育作为孩子教育中的一部分，具有非常重要的作用。只有将家庭、社会、学校三者的教育统一起来，才能使幼儿获得最优的发展。所以，在我们的教育活动中，我们非常注重与家长的配合教育，利用家长会、家园联系册、家长园地、家教面谈等方式与家长交谈，共同关注孩子的成长与发展。此外，我们还比较注重家庭资源的开发与利用，充分利用家长、家庭环境资源开展活动，让幼儿更好的发展。如本学期，为了培养幼儿做事的目的性、计划性，促进幼儿的独立性，增强幼儿入小学适应能力，我们让幼儿自己设计，将自己回家后的时间、活动内容有机结合、动静搭配，制定自己在家休息、游戏、作业的计划表，每天按计划表执行、自己评比，并于每周五带到幼儿园中，我们根据孩子制订的情况作简单的评比与修改。最后，使每个幼儿都有一份比较合理、完善的家庭计划表，从而为幼儿入小学后能较有条理的协调好自己的作业及游戏活动打下基础。在制作活动“服装设计”与“漂浮玩具”中，我们请幼儿与家长一起制作。以往制作活动的经验提高了家长对教育的认识，在这两次的制作活动中，大部分家长从前台转向了后台，只在旁边作一些技术性或关键性的帮助，而更多的让幼儿来参与制作。尽管幼儿的作品不是很精美、漂亮，，但在制作活动中，幼儿的动手能力、创造能力都得到了充分的发挥。
3、捕捉生活中的有效信息，让生活成为幼儿成长与发展的大舞台。
生活中有许多幼儿感兴趣的事物，生活中也蕴含着许多丰富的教育资源。作为教师，应具备一双敏锐的眼睛，善于捕捉幼儿生活中的有效信息，善于发现幼儿感兴趣的焦点，密切关注孩子的表现，及时洞察孩子对某事、某物所持的态度所反映出来的中心感受与需求，适时开展活动，促进幼儿在活动中学习和发展，形成以幼儿在先的情动和教师在后的促动为基础的教育伙伴式的互动，将幼儿的学习与他们的真实生活、当前兴趣紧密地联系在一起，幼儿就会觉得自己的经验被受到了真正的重视，孩子们就会调动其全部的智慧去研究、去探索、去发现、去尝试，并有效的去同化外部世界，构建新的认知结构。如我班的种植活动，从育苗、移栽到施肥、搭棚，最后到收获、品尝，每一个环节孩子都积极的用心的参与。当移栽的秧苗不幸被踩坏后，孩子们一个班一个班的追问，追找出事件的始作俑者，在告诫一番后还不放心，又一起用纸制作了纸棍搭起了篱笆；当黄瓜、长豆爬藤时，孩子们收集了五花八门的木棒，给它们搭棚；当黄瓜、四季豆、长豆结果时，孩子们一起采摘、洗净，并送到食堂，请叔叔阿姨为他们烹制；当孩子们品尝着自己的劳动成果时，脸上都露出了甜蜜、满足而又自豪的笑容。最后，孩子们还将植物的果实带回了家，准备明年再种植物。在这些活动中，孩子们认识了数十种植物的茎、叶、花、果实，纵观了植物生长的全过程，体会了劳动的艰辛与享受成功的满足。在这些活生生的实践活动中，孩子们获得的知识、能力、经验都是以往我们所开展的主题活动所无法比拟的，孩子们的发展也更全面。
二、教育之方式——幼儿自主
幼儿教育发展到今天，如何在教育中有效的发挥幼儿的主动性，使幼儿成为学习的主人，已成了我们每一个教师追求的目标。因为。我们深知，只有主动的参与，才能获得自主的、最大限度的发展。
1、创设和谐关系，为幼儿主动地发展铺路。
创设亲密、平等、友好的师生关系，才能使幼儿在教师面前处于一个全开放、全自由的空间，才能使幼儿无所畏惧的释放自己的个性，想说就说，想做就做，也才能使幼儿达到真正的主动参与、主动发展。所以，良好的师生关系也是我们工作的一大重点。在与孩子共同生活的期间，我们始终以一个朋友的身份与孩子一起活动、一起游戏、一起生活，孩子们在我们面前，也是自由开放的。他们会躲在门口，冷不防的大叫一声，吓我们一下；下课后，他们会围在我们的身边，帮我们敲肩敲背，也不管我们疼不疼；回家后，他们还会给我们发上一份EMAIL,把自己最美的图片发给我们。亲密、平等、友好的师生关系拉近了我们与孩子的距离，在各种活动中，孩子不需收敛，想到什么就做什么，有利于其主动性的发挥。
2、创设机会，为幼儿的自主探索开路。
现代心理学认为：幼儿的智慧及其认知结构的发展起源于他与环境的相互作用，是幼儿在主动、积极的与外部世界发生作用的过程中发展起来的。因此， 教师应注重为孩子创设各种各样的机会，引导幼儿在活动中主动参与，积极探索，在积极、主动的参与活动的过程中最大限度的促进幼儿的发展。如在话说空难这一活动中，我们以社会热点“飞机失事”为中心，以“航空、飞机”为发展主线，引导幼儿就空难提出自己的问题，并将问题展示出来，人手一份，让幼儿回家自己寻找相关答案。于是，网络、图书、成人，都成为幼儿探索的对象。在主动的查找之后，孩子们将自己的答案以绘画、讲述等的方式进行表达。整个活动中，幼儿自主参与、积极探索、认真查找、大胆表述，其综合能力得到了进一步的提高。又如，在童话剧的排练活动中，我们让幼儿自己设计，拓展剧情；自己与同伴合作协商；自己进行排练；自己准备服装、道具；最后分组表演，竞选最佳表演奖。活动中，幼儿纷纷出谋划策，根据合作对象的数目，增添了太阳、大树、花、蝴蝶、熊猫等角色；自己动手制作，准备了服饰、头饰、道具；在排练活动中，章颢论还即兴谱曲，将小动物的对话以歌的形式表达了出来。整个活动，教师为幼儿创设了一个自主探索、自由表现的空间，孩子们也在自己积极的探索、表现的活动中锻炼了自己各方面的能力。
3、适时装傻，为幼儿发挥其聪明才智让路。
在美国儿童多元智能开发研究博士刘纯芳女士的讲座中，留给我最深的一句话就是：“你表现的比孩子笨，孩子就会比你更聪明。”我非常赞同这句话。是的，只要自己多说：“我不会，我不知道。”孩子才会自己去探索，去了解，去发现事实的真相，也才会在自己亲身体验的活动中获得更多的技能与知识，发展也才会更全面。所以，在活动中，我对孩子说的最多的一句话就是：“我不会，我不知道。你能告诉我吗？”孩子则大多会回答：“让我去找找看，让我去问问看，我明天来告诉你。”如在种植活动中，当孩子们发现西红柿开了花却迟迟不结果而来向我们提出疑问时，我们笑着对他们说：“老师也不知道啊。”于是，孩子们回家寻找答案后，了解到，西红柿要点花之后才能结果。那么，谁来点花呢？老师也不会啊？于是，小朋友向自己的父母进行了求助，章颢伦请来了自己做园艺工作的外公，给孩子们上了一堂园艺课。在课上，章颢伦的外公给孩子们讲了种植西红柿的注意点，搭棚的要求，浇水的方法，怎样点花，还给孩子们示范了修剪枝条的方法。又如，在我们所开展的“空难”、“雨中的秘密”等探究性活动中，当孩子提出每一个问题时，我们都会笑着说：“老师也不知道，你来告诉我，好吗？”于是，孩子们就会自己自发的去寻找答案。在这种种的活动中，教师的“无知”更大的激发了幼儿自己探索的欲望，满足了孩子表现自己能干的愿望，而在孩子主动的寻求答案的过程中，孩子的各方技能也得到了更充分的发展与提高。
三、教育之宗旨——共同成长
通过开展各种丰富多彩的生活教育活动，让教师与幼儿都大为受益，教师与幼儿在参与与活动中都不知不觉地建构着自身的发展体系，吸收着以往传统教育所无法接触到的知识营养，师与生都在其中逐渐地成长起来。
1、活动促进了幼儿的全面发展。
在生活教育活动中，活动内容更为宽泛。生活中方方面面的事和物都可作为活动的内容让幼儿来体验与操作。在多种多样的活动中，幼儿的体验更深，实践的内容更广，接触的知识更宽，所获得的知识、技能与能力也更多。幼儿在参与活动、体验活动、操作、探索活动中各方面能力也得到了更充分、更全面的发展。

2、活动也促进了教师自身的成长与发展。

在活动性课程中，教师需要有敏锐的观察力，要懂得观察孩子的行为，从孩子的行为中了解到孩子的内心需求，并能够综合运用生活中的有效资源开展活动。这对教师教育技能的提高，观察孩子、分析孩子的能力的发展都是大为有益的，而且，因为活动的内涵更广，教师在活动中也能了解到许多自己原本从来不知的知识与技能，丰富了教师本身的知识结构，有效的促进了教师自身素质的提高与自身的成长和发展。
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