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“不以规矩，不成方圆”

——浅谈幼儿规则的培养 

[摘 要] ：通过引用古文记载和身边的实例阐述什么是无以规矩不成方圆，通过一些事例说明规则的重要性，以及对幼儿进行规则培养的重要性，最后结合自己在幼儿园工作的经验，谈谈如何对幼儿进行规则培养。
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中国自古就有“不以规矩，不成方圆”说。什么是不以规矩不成方圆呢？

一、什么是不以规矩不成方圆？

古书《孟子.离娄上》有记载：孟子曰：“离娄之明、公输子之巧，不以规矩，不能成方圆”意思是说：一切都要遵循原来的规则。西方亦有谚语说：“Freedom is not free.”即，自由不是免费的。规则就是人们活动的准绳，在这个框架内活动的时候，才能够实现自己的方圆。现在大家都追求个性的发展，追求自由，然而，自由是相对的，在遵守规则的前提下，享受充分的自由。

二、为什么要一切遵循规则才能成“方圆”？

曾经看过这样一篇文章，一群去澳洲旅行的中国游客，准备乘车去看企鹅归巢的美景，在驶向企鹅岛的时候，正好碰上岛上举办一场摩托车赛，担心因为车赛而耽误看企鹅的时候，出乎我们意料的是，双方的车子却依然行驶得非常顺畅 对面驶来的所有车辆，没有一辆越过中线！一边是剑拔弩张拥挤的摩托车，一边是游客车，可是相安无事的在马路的两边行驶，在没有警察、没有监视器、有的只是车道中间看起来毫无任何约束力的白线，没有一个“聪明人”试图去破坏这样的秩序。如今我们面对日益紧张激烈的市场竞争，许多新事物新现象冒出来，是与非，正与邪，往往使人感到困惑，感到难以评说。看看我们身边仍有很多不守规则的事例，横穿马路闯红灯的、排队加塞的、这时候，大家对“不以规矩，不能成方圆”的感受就更加真切而深刻了。

三、有必要在幼儿园就要教孩子遵循规则吗？

答案是肯定的。在幼儿园里，每天要吃午餐，要散步，讲故事，睡觉，有些孩子在家里没有午睡的习惯，家长就来找老师商量是不是可以弄点玩具给他在午睡室玩玩，不睡觉。一般被老师拒绝后的家长会觉得幼儿园的条条框框多，孩子失去了自由。可是他们不知道，自由是建立在一定规则的基础上，如果放大自己的自由，或许会影响到别人的权力。西方的孩子够自由了吧，但他们却是在 规则允许的范围内根据自己的意愿做喜欢做的事， 但是逾越规则是不容许的， 要么你干脆选 择退出，因为你的自由绝对不可以影响到他人的自由。遵守规则正是为了大多数人的自由。如果一个人在幼年时没有形成良好的规则意识，将会给其未来的发展造成障碍，给别人带来诸多困扰。规则和秩序是社会公共生活中的基本准则。一个孩子只有明白了他的做事界线，才知道该如何自律，也才能对他的情绪、行为及态度负责。现在许多家长，注重孩子的个性发展，却忽视了规则意识的培养。而从小缺乏规则意识，会给一个人带来许多负面效应，不仅影响孩子的学习、工作、生活，甚至影响一生的幸福。规则意识的养成不是一朝一夕的事，也没有整齐划一的是非界限，只有在生活情境中帮助孩子逐渐形成明确统一而又灵活的规则意识，才能使孩子的个性和社会性相得益彰。
四、如何对幼儿进行规则的培养

小班的孩子心理活动富于情绪性，有意注意不够发展，注意力容易分散，不知道自己该做什么，他们往往会受周围环境的影响和支配。所以我们可以这样做：

（一）让孩子成为规则的主人

在生活中规则无处不在，它与活动的开展有着紧密的联系。比如在别人看书或者听故事的时候不能随意大声的吵闹或者走动，在午饭散步后需要午睡，吃饭之前要洗手，饭后要漱口等等，所以我们在制定规则的时候

1、要让孩子懂得为什么要这个规则

在建立规则的时候要让孩子懂得为什么要这个规则，这个规则有什么用。比如在讲交通规则的时候，可以和孩子一起讨论为什么红灯停，绿灯行？如果不遵守规则的话，“汽车就会打架”、“汽车反而开的会更慢”、“马路就会乱七八糟”····这样被孩子理解的规则，更容易让孩子去接受。

2、 和孩子一起制定规则

比如有一次，在放学的时候，田鑫最后一个离园，我和他奶奶交流时，只见他一直拿着蜡笔在旁边比划，我们谈着孩子最近的一些表现，没过一会儿他又跑到橱柜另一边，对我们说：“看，漂亮吧？”我走近一看，原来他把橱柜的一头画到另一头全是一道一道的线，黄的，绿的，奶奶气的抬手想打他，他一脸无辜的样子，张嘴就“哇哇”的哭，顿时还往地上一坐，不起来了，奶奶这时候显得束手无策，她告诉我田鑫在家也经常乱画，床上，墙上，凡是能够得着的地方，都给他涂满了，有时候，家长阻止她，她就赖在地上，别人就毫无办法了。很晚了，我让奶奶带他回去，明天我来处理。第二天，小朋友都来了，我们坐定后，我对小朋友说：“我们听一听谁在哭呀？”小朋友们你看我我看你，不知道为什么？我来到橱柜旁，弯下腰用耳朵贴在柜上，然后对小朋友说，“喔，原来是小桌子在哭呀，小桌子，你为什么哭呀？”小朋友都很好奇的围过来看究竟怎么回事，“一定是妈妈打他了”“不对，他想回家”可当他们看到桌上的痕迹时，立刻找到了答案，“咦~”“是谁画的呀，他痛了，”“我帮她摸摸”，有的孩子立刻用手去摸，有的孩子掏出纸巾去搽，只有田鑫一动不动，一直低着头牙齿咬着下嘴唇，我说“小桌子告诉我小朋友不爱护它，在他脸上乱画，他很难过，昨天晚上，又有小朋友在他俩上乱画了，晚上，小朋友都回家的时候他就哭了”，“它应该很痛吧”“我们不能在他脸上画”我问：这样画对吗？小朋友都摇摇头“我们应该在纸上画”“那我们能不能在桌上乱画了？”“不能”田鑫小脸涨得红红的，于是我转头一脸严肃地问田鑫：“田鑫，你说说看，以后能不能在小柜子脸上乱画了？”他用力摇摇头。于是，我决定和孩子们一起用水把桌子搽干净，小朋友都很高兴得拍起手来。通过实例不难看出对幼儿而言，一些原则性的规矩，一定要严肃地“教”他们，对孩子们说“这样是可以的，那样是不可以的！”比如：带电插座不能碰；煤气开关不能动；开水要小心；损害他人的事情不能干。而对于有些规矩，单一的“教”不见得会有很大的效果，应该在“不教”中引导和培养。

3、 结合游戏对孩子进行规则教育的强化训练

比如我们常常会通过一些情景表演，角色游戏，或者规则游戏让孩子更多的接受规则要求，如“木头人”的游戏，在游戏过程中，不能说话，不能动，如果不能做到，就停止游戏。这样培养孩子的自控能力，使孩子在游戏中愉快的接受规则的训练。 

（二）赋予孩子一定的权力，自己制约违规行为

孩子理解了规则意识并接受它的存在，但如果要使认识内化为习惯则需要练习和强化。比如让孩子每天认真洗手其实是一件很难的事情，有些孩子难免会玩水，或者会不洗或者拥挤或打闹，这时就需要有效的监督，我们可以把这项任务交给孩子自己来完成，比如每天在值日生中选一名“小检查员”，这样孩子们会在同伴的监督下，能够自觉遵守规则。

1、以鼓励、表扬为主，用积极的因素克服消极的因素。

孩子毕竟是孩子，有些孩子难免会行为反复，比如在遇到自己喜欢的游戏时会争抢，或者，会忘了规则等，老师这时候可以提醒孩子们有谁做的很好，他是怎么样的，大家可以向他一样，或者一个眼神、一个微笑、一句话或者摸摸他的头，这样可以让孩子享受到更多的乐趣，而不是感到规则的压抑。

2、因地制宜、循序渐进。

孩子之间相互差异比较大，气质、性格、家庭环境的不同影响，使得孩子的意识、行为都不一样，那么我们制定了规则后，要求也应该不同，比如有的孩子，从来在家就没有午睡的习惯，一开学，就让他有午睡的习惯显然不太合适，我们可以和家长沟通，把他平时在家睡觉要抱的娃娃或者小毯子拿来，或者老师每天可以坐在他的旁边，安抚他等等，让孩子在遵守规则时有个适应期，愉快而又顺利的执行。

（三）家园一致，持之以恒的保证规则有效实施

家庭是孩子生活的第一个集体，孩子习惯的养成家庭教育起着重大的作用。我们不光在幼儿园做，还要向家长宣传，做好家长联系工作，共同探讨孩子的行为和方法，协调一致的教育孩子。另外规则应当渗透子生活的各个领域，教师和家长都应该做以身作则，持之以恒。

　总之，我们要从小培养孩子学会遵守规则，而每个孩子的情况不同，要真正从教育的效果入手，去考虑孩子承受规则的能力， 从实际出发，做到一把钥匙开一把锁，真正打开幼小心灵之窗，点燃他们心灵中规则意识的火焰，如果每个人都能从小培养规则意识，养成遵守规则的好习惯，整个社会也能有序运转；这时他也就获得了真正的自由。
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