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浅谈培养幼儿美术兴趣的方法

幼儿园美术教育是培养幼儿审美能力的启蒙教育，是情感启迪、交流、表达的基础，也是对幼儿进行审美教育的最佳载体。幼儿美术教学的目的，是向幼儿传授浅显易懂的美术知识和简单审美观，是培养幼儿健康品德的早期塑造，是培养幼儿观察能力、形象记忆、想象力、创造力及绘画能力的锻炼培养时期。培养幼儿美术兴趣，从兴趣开始，要循序渐进，要善始善终，要持续加以锻炼和培养。
幼儿很容易对美术活动表现出良好的热情和兴趣，但这种兴趣和热情多停留在表面和浅层，如：好玩、喜欢和好奇。这种兴趣和热情也容易因其他事物转移和波动。美术兴趣教育的目的是将浅层兴趣和表层热情“引向深入”，提高到一个心的高度和深度。逐渐使之主动学习、积极参与。
如何培养幼儿美术兴趣呢？通过近几年美术教学，我总结了几种培养幼儿美术兴趣的小方法，仅为初探，愿与大家一起分享。
一、观察发现法
美在我们生活中无处不在，首先我们要培养幼儿的观察能力和发现美的能力。在组织幼儿美术活动中，我根据幼儿的年龄特点，地方特色，尽量选择些形象优美，色彩鲜艳，为幼儿喜爱的东西作为教学内容。如花卉色彩艳丽，对比衬托，树叶、人体、动物等形体对称，比例协调等，这些都是幼儿常见的，喜爱的东西。我尽量引导他们去认识它们的特点，分析美的结构，这对提高幼儿对美术的兴趣是十分重要。平时，我还特别注意室内环境的装饰与布置，色彩力求淡雅、形象造型可爱，内容有情趣，符合幼儿的审美趣味，如：墙壁挂一幅民间剪贴画，收集一些自然界的具有形式美的物品：花草、树木、岩石、贝壳、昆虫等，这些物品，我把它放在自然角里供幼儿日常观察愈合欣赏，并经常更换。皮亚杰认为：“儿童看到、听到的东西越多，就越想多看多听。”通过情景的体验，引起幼儿情绪上的兴奋，对美好的事物产生敏锐的感知，发现美的特征，从而激起他们审美的兴趣和进行艺术创作的动机。我也经常组织幼儿进行随机欣赏，如：对下雨天的感知，就要引导幼儿看一看，下雨的时候，天空是灰白的，雨从天空落下来时大雨、小雨的不同线条，以及风儿一吹，雨线飘动的样子，听一听，大雨的“哗啦哗啦”声和打在手上的重量感以及小雨的“淅沥淅沥”声和飘在天空中的雾感。
二、欣赏赞赏法
发现了美就要引导幼儿去欣赏和赞赏。幼儿美术欣赏教育活动是教师引导幼儿欣赏和感受美术作品、自然景物和周围环境中美好的事物，了解对称、均衡等形式美的初步概念，感受形式美和内容美，从而丰富幼儿的审美经验，培养其审美情感和审美评价能力的教育活动。从艺术教育来说，教师在引导幼儿欣赏时，应着重注意对象形的特点，声的特点和事物运动变化的特点等事物所具有的审美特征，如：对“松树和柳树”的欣赏感知，我先引导幼儿观察柳树和松树的树冠形状的不同、树叶的形状与颜色的差异、肌理的变化。
此外，我们还让幼儿欣赏不同旋律的纯音乐，使他们从中感受不同旋律所带来的不同感觉，然后把这些听后的感觉表现在画面中。如在《狮王进行曲》活动中,为了让幼儿能够想象出狮王在森林里召开动物会的热烈场面，我先让幼儿闭目欣赏ABA三段不同的旋律，有优美的、有狂欢的、还有悲伤的等等，在幼儿听得入神的时候，引入情景,启发幼儿联想出当狮子饿了的时候会发生一些什么意想不到的事情。幼儿各自说出了不同的见解：“森林里黑洞洞的,风吹树摇声中隐隐约约传来狮王的吼叫声.,突然,猴子从树上滑下来报告说:狮王驾到!”  后来,乐队吹起了号角,狮王大摇大摆地走出来,狮王高兴大叫,乐队用号角为它伴奏,狡猾的狐狸带领小动物为狮王跳舞. 最后,狮王饿了,大叫一声把狐狸吃掉了。”从幼儿想象的这些情景中，可以证明孩子经过听音作画的训练后，不仅能够想象出不同的故事情节，而且将音乐符号转化为绘画符号的能力也得到了大大的提高。
三、言传身教法
懂得欣赏和赞赏，就要引导他们动手画，培养把美好的东西留在纸上。音乐和绘画是相通的，让幼儿在听音乐的过程中作画，调动幼儿的听觉，根据听到的引起联想和想象，启发孩子想象的翅膀，将“音”转化成“形”。如：中班音乐活动《小乌鸦爱妈妈》、《迷路的小花鸭》等歌曲教学时，我把这些带有故事情节的歌曲与幼儿绘画有机结合起来，首先让幼儿听歌曲，引导他们把听到的歌词编成舞蹈动作表演出来。当幼儿熟悉这种方式后，我又组织幼儿在音乐的律动中想象不同的动作，并把其中的情节、感受说出来,再让孩子用画笔表现出来，虽然是听相同的音乐，但是表现出来的画面却完全不同。此外，根据幼儿的认识能力和审美能力，多让幼儿看一些好的作品。让幼儿接触大量的美术作品，提高幼儿对美术作品的形态、形式、内容及意义的理解，引导幼儿分析美术作品充满活力的表现形式和感情表达方式。如：在欣赏《美丽的家乡》、《庆六一》、《快乐的家》等作品中，所描绘的秀丽风光、激烈场面、人物情绪时，我利用音乐电教幻灯来帮助幼儿理解。我又利用录像制作成记录片《辽阔的草原》、《繁华的城市》等美术作品，让幼儿感到画中有着自然与人的生命的存在，感到画家用笔画出的线条有往复、垂缩、虚实、动静之间的对比统一。除此以外，我还向幼儿展示各种有情感色彩的美术作品，主要是经典名画，或者是儿童画、雕塑、建筑和各种工艺作品，我通过图片向幼儿讲解历史背景，帮助幼儿理解作品。让孩子们去喜欢这些作品。
四、修改指正法
在绘画过程中难免出现错误和败笔，要及时引导幼儿进行补救和修正。在贯彻《幼儿园教育指导纲要》过程中，使我们认识到儿童画应定位于自主性绘画，是以儿童自己为主，注重本人的心理活动和意愿，尊重儿童自己对内容和画法的选择性，着眼于儿童的自我表现和创新。自主性绘画是突出教师的指导作用和主导地位。在组织自主性美术教学活动前，我们根据幼儿的年龄、知识、经验、智力和能力水平，以及当地条件策划适合他们的基础练习，必要的知识教学、有关活动、绘画主题等一系列计划和安排，把他们引向创新和提高。如：小班培养幼儿运用色彩和添画的能力；中班重点培养幼儿进行装饰画 ； 大班主要培养幼儿进行主题想象画对不同的年龄提出了不同的要求。在进行绘画活动的过程中，我们特别注重个体差异，正确地加以引导，尽量让孩子完成每一次作品，当个别能力弱的孩子遇到困难和问题时，常常会出现沮丧的表情，接着会对老师说：“我不会画～”或 “我不想画～”，每当听到这些话，我们会走过去帮他们找出原因：是孩子画错了不自信或没这方面的经验还是能力不够。 这时根据孩子不同的情况及时给予必要的启发、帮助和指点；如幼儿出现错误和败笔时，就引导幼儿学会补救：对多余的线条进行装饰、利用它美化画面效果；等等。帮助孩子们度过难关，顺利完成任务，增强信心和获得成就感。
五、临摹借鉴法
临摹是美术教育中的一个重要环节，原始技法和基础能力均在临摹中练就。新《纲要》指出：“在美术活动中，应为幼儿提供自由的空间、时间以及充足的工具材料，让幼儿自由探索和创作。”因此，我认为教师只要善于发现幼儿的兴趣，根据幼儿已有的经验，选择相关的废旧材料，组织幼儿开展美术活动，激发他们创造美的情趣。孩子们通过收集材料，既增强了环保意识，又养成了节约的良好习惯，更进一步培养了幼儿动手操作的能力和关心别人的品质。如在元旦、春节前夕我让幼儿画一张贺年卡送给尊敬的老师和同伴，增进师幼和同伴之间的友情，同时给予了孩子一次手工制作与交往的机会。在重阳节前，为孩子们准备了泥工、纸工（折纸、剪纸、撕纸）和大量的废旧材料，让孩子们充分展开丰富的想象，摆弄这些材料，大胆进行造型和装饰活动，通过他们剪剪、画画、捏捏、贴贴，一件件栩栩如生的作品展现在你面前，如：民间剪纸：十二生肖、漂亮的布贴画、可爱的泥塑小动物、鸡蛋壳脸谱、蔬菜娃娃等等。孩子们带上自己亲手制作的小礼物，去和爷爷、奶奶一起过节，让老人们享受天伦之乐，孩子们也懂得了尊老爱幼是一种美德。
六、教学游戏法
对于孩子来说，游戏即学习，学习即游戏，让孩子在游戏中保持绘画的兴趣，对提高孩子的绘画水平大有益处。《纲要》中明确指出：“幼儿教育主要是以游戏为主，一般来说，幼儿对画画都有兴趣，但并不会持久，因此，在美术活动中，我根据幼儿的生理和心理特点，通过各种方式不断地激发、培养和保持小班幼儿对美术活动的兴趣。然而，小班幼儿年龄小，单纯的学习绘画技术是很枯燥的。玩游戏能让幼儿在一定的情景下，一边玩一边学习绘画，从而激发幼儿的学习兴趣。用这种方法，能使幼儿在轻松愉快的玩乐中学习绘画技能，避免因枯燥而生厌烦、害怕绘画的现象发生。例如：教幼儿画圆和感受色彩的美，我组织幼儿到户外的阳光下玩“吹泡泡”的游戏，引导幼儿观察泡泡的形状和颜色。使幼儿在玩中画，画中玩，在玩、画中找到乐趣，大大提高幼儿的兴趣，激发幼儿的创作欲望。此外，还可以利用儿歌或歌曲把一些绘画术语转化成幼儿熟悉的语言。例如：教幼儿画“小鸡”时，教师边唱歌边画小鸡：“小小蛋儿把门开，开出一只小鸡来，毛茸茸呀胖乎乎，叽叽叽叽跳出来……”幼儿听后，对画小鸡有了很大的兴趣，他们画着画着，很快地画出了一只只有趣的小鸡来。
七、传神夸张法
传神和夸张是绘画艺术的主要手法，幼儿期绘画的标准是求其神而不严求其形。幼儿对事物的兴趣往往是基于非常直接的视觉形象。演示法是幼儿美术教学中常见的一种方法，是教师配合讲授以示范性的作画，制作表演或将范画模型、事物展示给幼儿看，使幼儿得到知识和对技法的理解。如在《纸袋变变变》活动中，以变魔术的形式引出作品，让孩子们对纸袋动物头套产生浓厚的兴趣和愉悦的情趣。然后，让孩子们分组带上不同的头套轮流玩玩、看看、说说，讨论发现制作方法的过程，幼儿通过探索，逐步了解并讲述出来，我把孩子们讲述的制作过程以操作步骤示意图记录下来，并当场操作尝试，示范制作难点，一改以往教师示范，幼儿跟着学的方法，让孩子们边观察边对比，在操作中自我建构，掌握技能。整个活动中既有探索体验的机会，又有幼儿进行了交流和锻炼，提高语言交往的能力。演示法可分为有准备演示和即兴演示两种。通过实践证明，幼儿采用有准备的演示比较好。我在课前做好教具准备，幻灯和演示的安排，演示过程中我教给幼儿观察方法，注意观察演示对象的主要特征、形状、形态。掌握理论，形成技能技巧。
八、鼓励创新法
在幼儿教育中要善于鼓励和褒奖他们，哪怕是微小进步和创新，我们都要加以鼓励和赞美。幼儿需要鼓励和赞赏，平时，我在教学美术活动中，主要采用观察、谈话、奖励等多种方法去激励他们，同时也把鼓励法，渗透在作品评价之中，以前我对幼儿作品的评价是：“画得很好！”、“今天画得有进步！”、“不错！”这样的评价似乎成了敷衍孩子的一种手段，长期下来就发现孩子们感到乏味无趣。通过探索与实践使我认识到：巧妙地利用一些富有情趣的角色来进行评价，可以提高孩子们的兴趣。如：幼儿在画春天的花时，我扮演“春姑娘”的角色，借助“春姑娘”来找好朋友的情节来鼓励孩子们作画的兴趣。开始时我很自然地提醒幼儿：“看看哪个小朋友画得花和我一样美。”“春姑娘”可用具体精练的口头评价：“这朵花的颜色真鲜艳，比我还美。”“这朵花的花瓣细细长长的很少见。”“哦，这一大片的花真美，要是涂上五颜六色的颜色就更美了。”在这样的鼓励下，幼儿才会体验到成功感，并对绘画充满信心。此外，每一次活动结束时要展示所有孩子的作品，这是对他们创作的一种肯定。适时地请个别幼儿向大家介绍自己的构思和创意，理解并尊重每个幼儿艺术创造的才能，并通过同伴间的相互交流发现作品中存在的不足，吸取同伴间的优点，更好地完成自己的创作。只有这样，才能给美术活动以正确的导向，使幼儿在轻松愉快的美术活动中发展更好的个性。
兴趣是最好的老师，在幼儿美术教育中，只要我们能想方设法激发了幼儿的学习兴趣，那么幼儿就会增加它的学习兴趣和热情，也就达到了培养幼儿观察能力、形象记忆、想象力、创造力及绘画能力的作用。只要我们循序渐进，善始善终，持续加以锻炼和培养，幼儿的美术兴趣就会得到培养和加强。
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