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家园合作共同培养幼儿的良好行为习惯

幼儿的发展应是全面、和谐的发展，应该重视发挥各种教育手段和方法在幼儿教育中的交互和渗透作用。行为是一个人品行的外在表现，加强对幼儿行为的指导，让幼儿在知行合一中快乐而健康地成长。完美的教育都是非常重视良好习惯的培养的，家长要树立正确的观念，与幼儿园相互合作，共同激发幼儿的行为意识，促使幼儿形成良好的行为习惯。

著名教育家叶圣陶先生说：“什么是教育？简单一句话，就是要养成良好习惯。”可以看出完美的教育从来都是非常重视良好习惯的训练和培养的。行为习惯包括许多内容，如礼仪教育、劳动、生活习惯、爱惜物品、自理能力等。由于现在的幼儿在家庭中地位发生了变化，往往是几个大人围着一个孩子转，孩子成为家庭的中心，家庭教育方式也大多表现为宠爱多、教育少，顺从多、要求少，幼儿园老师经常会发现幼儿在家庭和幼儿园之间存在着行为习惯方面的脱节现象，在幼儿园里感觉孩子较听话，能积极地做事情；而在家里，家长反映孩子任性、依赖性强。在幼儿园里已养成的良好的行为习惯到了家里被淡化，甚至被废止。例如：在幼儿园里小朋友坚持每天独立地进餐，不挑食；在家里，一家人围着孩子转，你逗乐、我喂饭，孩子成了“小皇帝”。 
    幼儿园和家庭是培养幼儿文明行为的重要场所，幼儿形成良好的行为习惯，仅在幼儿园里培养是远远不够的，在家庭也应严格要求，这就需要家庭与幼儿园的合力，实现“家园教育一体化”。其表现是在课程领域里实现多种经验的整合，在家庭和幼儿园的关系上追求家长与教师的伙伴关系，合作关系。要实现家园教育一体化，取得对幼儿的最佳教育效果，一方面幼儿园必需向家长宣传科学的教育方法，了解幼儿园教学与游戏的目的、内容及方法，运用多种有效手段吸引家长的关注和参与，使家长重视幼教；另一方面，家长要树立正确的教育思想，坚持不懈地培养幼儿形成良好的行为习惯，使在幼儿园形成的行为习惯在家里得以巩固和发展，做到家园携手，共同培养幼儿良好的行为习惯。那么究竟应该如何抓好幼儿良好行为习惯的培养呢？我一般从以下几方面着手：

一、通过家访与家长达成教育共识。

每次接手一批小班新生，我们都有个惯例那就是对新生进行家访。我们之所以选择到幼儿家里去的方式，是因为孩子在自己熟悉的环境中更易于接近我们，有利于我们之间联络感情，我们一边玩，一边了解，向家长询问孩子在家的日常喜好、进餐情况、身体状况、行为表现、个性特征。在家访的过程中，我们向家长介绍了新入园幼儿要经过接触期、适应期、稳定期这样一系列时期的磨合，在过渡调整阶段中，我们家园双方要在共同鼓励幼儿积极情感的同时，还要注意幼儿身体机能的发展，更要注意良好行为的养成。

 二、通过各种途径让家长重视幼儿的行为习惯教育，并能主动与教师配合。

首先，召开准备充分的家长会，向家长介绍培养幼儿良好行为习惯各阶段的预期目标和内容，动员家长解除顾虑，主动向老师反映自己孩子的行为习惯现状。在了解每个孩子的情况之后，调整现阶段目标，给每个家长提供有针对性的指导和帮助。再通过校信通、个别面谈的形式让家长把孩子存在的解决不了的问题向老师反映，共同来探讨解决的方法。同时老师要不在班上正面提及孩子的缺点，针对孩子的问题利用晨间谈话、课间单独谈心的时候，有针对性的对孩子进行引导，各个击破。只有我们老师与家长有了思想上的统一，才能为今后实施教育工作奠定基础。

其次，结合主题开展丰富多彩的亲子活动，为家长提供互相交流教育心得的平台。家长们在结合每月主题开展的亲子活动中，有机会了解到别的孩子接受的教育方法，及这些教育在孩子身上显现出的教育效果。从而发现自己孩子各方面发展与其他孩子之间存在的差异，促使他们调整对自己孩子的看法，开展有的放矢的教育。如在主题活动“我爱我家”的生成活动－－“我爱妈妈”中，我们邀请妈妈们来参加这个活动，并要求孩子都要亲手为妈妈做一件礼物送给妈妈。活动那天有的孩子看见客人阿姨会有礼貌地打招呼，有的孩子就不出声。做项链时有的孩子会很安静地做，有的却吵吵嚷嚷的，还很霸道地抢了一瓶浆糊一个人用，不愿意和大家共用，引来了小伙伴们的批评。家长们纷纷利用这个机会对孩子进行教育，收到了很好的效果。此类活动的开展，不仅使家长之间有了相互交流家教经验的机会，而且使他们更加关心孩子的行为习惯教育，配合老师的教育工作也更主动、密切。

三、根据孩子的年龄特点，向家长传授孩子感兴趣的教育方式。

为了使家长能了解幼儿行为教育各阶段的教育目标，我根据本班幼儿的个性特点，参照小班幼儿的培养目标要求，制订出阶段性的幼儿行为习惯要求，逐周张贴在家园联系栏里。家长每天接送孩子的时候会自觉地提醒幼儿按要求完成。同时我会在教室中把行为习惯要求以直观、形象、有趣的图片展示给幼儿，激发幼儿的主动性，让幼儿一看就懂，从情绪上激起模仿操作的愿望，使幼儿明白该怎么做，不该怎么做。同时配合阶段性训练的内容，在家园栏中设置专门的栏目向家长传授各种教育技能。如：怎样让孩子掌握穿衣的方法？“请家长给孩子准备方便穿脱的衣服，不要仅考虑美观等因素。让孩子先学辨别衣服的前后，有扣子、能开门的那边就是前边；接着两手握住衣服的领子，轻轻向后甩把衣服披在肩上；再教孩子穿袖子，把袖子比做山洞，把胳膊比做火车，火车钻山洞就可以把胳膊一个一个伸进袖子；最后系扣子，用一只手大拇指和食指拿住扣子，另一只手抠住扣眼，拿扣眼的手放在拿扣子的手上，带着孩子练习。不同的年龄有不同的要求。提醒家长不能一味地要求孩子听话，应根据孩子的成长变化来调整自己的教导方式，以适应孩子的生理、心理发展水平需要，换句话说，幼儿的好习惯就象花一样，需要家园共同配合，花心血一点一滴来培养。多给孩子一些鼓励和理解，就像给花儿施肥、浇水一样，工夫到了，花自然会开。
四、及时给幼儿的错误行为以正确的引导，强化幼儿的良好行为习惯。

不管是良好行为还是错误行为，都是幼儿在和环境以及环境中的人交往的时候习得的。当幼儿与成人或同伴交往时，他们学习到了如何在社会环境中应答别人及对别人做出反应。但有时模仿对象选择不良时，就会产生不良行为，如“看到别人搭好了积木，跑过去推翻；有时还抢同伴手中的积木，如果同伴有异议，还要欺负同伴。这些行为不能迁就，否则容易使幼儿形成不良的行为习惯。但是简单粗暴的批评、惩罚手段难以达到预期的目的，因为幼儿的良好行为习惯需要通过不断训练才能完成。我们在帮助幼儿改变不良行为时，要考虑每个孩子的个性特点，及时为他们指出行为改变的方向。在一般情况下，幼儿发生错误行为之后，为了继续得到老师、父母的爱和关注，会立即改变自己行为的方向。
这时，我们可以通过故事、看图讲述、儿歌等让幼儿知道什么是应该做的，什么是不应该做的，使幼儿初步了解和区分正确的行为和错误的行为，从而强化幼儿良好的行为习惯。例如，用《猪小弟》的歌曲来教育幼儿要爱清洁，讲卫生。通过故事《送你一把伞》、《小小船》等故事，使幼儿知道并学会与小伙伴们友好相处，互相帮助，团结友爱。

五、创建适宜的家庭环境，促进幼儿良好行为习惯的形成。
鼓励幼儿良好行为的最有效方法就是建立一个培养这种行为的环境。当班级环境在最大程度上引发了幼儿的积极行为后，家庭环境的不良设置则有可能引发幼儿的不良行为，完全抵消了幼儿园教育所产生的作用。家长和孩子饮食起居共同生活，家长是孩子的第一任老师，是长期的、全天候的、没有假期的老师。共同的生活，非常有利于对幼儿进行潜移默化的教育。家庭行为习惯教育的突出要求是家长必须具有高度的教育意识，根据社会对其成员的行为规范要求，结合孩子的年龄特点和发展情况，随时随地自觉的发现教材，捕捉时机，及时对幼儿进行教育。由于家长和教师的角色不同，加以教育专业知识、经验不同和个人的自身素质修养不同，家园之间往往出现教育观念和教育方法的分歧。解决这个问题的关键是互相尊重、加强沟通、互相学习。我们通过多种渠道更多的向家长了解每个幼儿的实际情况，尊重家长的意见，协同家长为幼儿创造一种适宜的生活环境，促进幼儿良好行为习惯的形成。如：宋子杰的妈妈很多时间都是一个人独自照顾孩子，可孩子调皮，总是给她添乱，她每天忙里忙外很辛苦，因此很少管孩子，更谈不上对孩子进行行为习惯教育。我们结合她家的实际情况给她建议，“要为孩子设定明确的行为界限，防止发生意外。”当孩子想画画时，要引导他学会在桌上铺一层报纸才开始作画，避免画笔弄脏桌子；当孩子想玩沙时，要让他换雨靴，防止沙粒钻进鞋子。家长为孩子设定明确的行为界限，就是防患于未然，让孩子知道什么事情应该怎么做，不应该怎么做，而不要等事情发生后才教训孩子。而且，千万别忘了要经常在孩子做得好的时候及时的表扬他，告诉他哪里做好了，父母为什么感到高兴。并把这个信息经过家长和幼儿园的相互反馈，直接传递给幼儿，幼儿的好习惯就会慢慢培养起来了。
六、重身教、勤言教，发挥榜样教育作用。

利用孩子们之间的交往让其互相感染、彼此教育，可以收到意想不到的效果，也省去了老师很多功夫。孩子们喜欢模仿，特别是他身边的同年龄段的同伴会给予他们更多的影响；而评价活动在确定正确是非观，树立身边榜样的同时，也使儿童学会了较为客观地认识自我和全面地评价自我。比如评选“好习惯宝宝”、颁发大苹果，命名“…宝宝”等等，这样可以充分调动孩子的积极性，发挥孩子的个性特长。结合幼儿的这一特点，这学期，我根据我们班级情况幼儿年龄特点，开设了评比栏，有学习、生活能力、劳动意识、生活习惯等多个方面。我们每天针对幼儿的情况认真的记录，每周五下午通过让孩子们通过自我评价与他人评价相结合，横向评价与纵向评价相结合的方式一周评价一次，对于有进步的孩子以及孩子们有进步的方面及时给予肯定并奖励，并号召全班幼儿向其学习；而对于孩子不足的方面指明努力的方向，鼓励其不断进步。平时，孩子们喜欢围着评比栏互相比较，从中找出自己的优势与不足，从而产生自律意识，促使自己进步。

同样我们成人也要以身作则，因为我们的言传身教会胜过那些空洞的语言说教，会“潜移默化”、“润物细无声”的影响着孩子。不光是老师还是家长，只要是孩子身边的成人——都应该有良好的行为习惯，为孩子营造一个良好的氛围，因为一个整体，其成员之间是会互相影响的。要求孩子做到的，自己必须要注意示范作用，在潜移默化中影响孩子。如要求孩子不躺在有礼貌、床上看书、节约用水、孝敬老人等成人也要必须严于律己，自己先做到，为幼儿作出好的榜样。
良好的行为习惯是幼儿健康成长，取得人生成功的奠基石。培养幼儿良好的行为习惯，单*幼儿园的教育是难以实现的，早在20世纪30年代，陈鹤琴老先生就指出：“幼稚教育是一种很复杂的事情，不是家庭一方面可以单独胜任的，也不是幼稚园一方面能单独胜任的，必须要两方面共同合作方能得到充分的功效。”家庭和幼儿园是影响幼儿身心发展的两大方面，只有家庭与幼儿园的同步协作，实现“家园教育一体化”，形成紧密的教育合力，才能更有效地促进幼儿健康全面地发展。
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