更多原创论文请访问论文同学网(www.lwtxw.com)

角色游戏对幼儿社会性语言的发展与促进的研究
[摘 要] 游戏是由幼儿的内在需要引发的愉快的活动，是幼儿体验快乐，寻求满足，获得身心发展的重要途径，对儿童具有特殊的价值。游戏不仅给予幼儿动作技能、探索行为、想象力、创造力、人际交往、社会性等方面的发展都有着十分重要的作用。可以说，幼儿是伴随着游戏成长的，开展形式多样的游戏，促进幼儿的发展。幼儿的语言能力是在运用的过程中发展起来的。游戏特别是角色游戏正是为幼儿创设了一个使他们想说、敢说、喜欢说，有机会说并能得到积极应答的环境。有的幼儿胆小懦弱，语言能力较差，他们在参加角色游戏时，他们会在扮演角色中积极使用语言与人交往。游戏中，孩子们不仅学习用语言来交流，而且学习怎样适应社会生活，所以往往语言非常恰当。
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未来社会需要我们的人类具有社会交往和活动的能力，然而今天的独生子女恰恰缺乏与人交往、合作的机会，他们身上或多或少地有着不合群、自私等表现。幼儿将来能否积极地适应各种环境，能否协调好与他人与集体的关系，能否勇敢地担起社会责任，能否乐观地对待人生等，决定于幼儿期的生活积累和受教育状况。而幼儿阶段的教育比传播知识、训练技能更重要、更根本的任务，就是培养幼儿积极乐观的生活态度、活泼开朗的性格和良好的社会品德，增强社会性，提高幼儿社会适应和交往能力。本研究旨在找出角色游戏与幼儿社会性语言发展的关系。为日后幼儿园的教育工作提供一定的理论依据。

    角色游戏是幼儿通过扮演角色，运用想象，创造性地反映个人生活印象的一种游戏，通常都有一定的主题，如娃娃家、商店、医院，等等，所以又称为主题角色游戏。角色游戏是幼儿期最典型，最有特色的一种游戏。
角色游戏是幼儿对现实生活的一种积极主动的再现活动，游戏主题、角色、情节、材料的使用均与幼儿的社会生活经验有关。如在“医院”的角色游戏中，幼儿扮演医生，用听诊器给人看病，往往并不能正确地使用听诊器，会出现病人说头痛则听头，说肚子痛则听肚子，说脚痛则听脚；有时幼儿还会病人哪里痛就给哪里打针；也有的幼儿会一边打针一边说：“小朋友，别害怕，阿姨轻轻地打”，“小朋友，真勇敢！”等等。在玩“公共汽车”的游戏时，幼儿会吆喝“九路九路，到火车站，1元1人，请快上车”等等。又如当幼儿了解了交通规则后则会玩交通警察的游戏，坐公交车遇到售票员态度不好，在游戏中幼儿也会对乘客很凶。还有，教师的孩子喜欢“当老师”，医生的孩子喜欢“当医生”等。这些都证明了幼儿在角色游戏中所反映的是他们的社会生活经验。幼儿生活经验越丰富，他们的社会性语言将会运用的更广泛、更自然。因此幼儿游戏的水平也会逐渐提升。

    而社会性语言是语言的本质属性。语言是人类最重要的交际工具，它存在于运用之中。运用中的活语言是人类组成社会的条件之一，是社会成员之间最重要的联系纽带，因而它和社会的发展息息相关。社会由低级到高级，由简单到复杂，由落后到先进的发展都会推动语言的发展；社会的分化、统一、相互接触也会相应地引起语言的分化、统一和接触。 随着社会的发展，新事物、新概念层出不穷，人们的思维愈来愈细致复杂，这些都会向交际提出新的要求，推动语言不断丰富词汇，改进语法。社会的发展变迁必然会在语言的词汇里留下反映各个时代特色的词语，起着历史见证的作用。不同社会的联系、交往、接触也必然会推进语言的发展。中国在和世界各国人民的交往中必然会借出或借入很多词语。 由以上足见，社会的因素是语言发展的基本条件和强大动力。

通过角色游戏的环境发展幼儿语言《幼儿教育指导纲要》中指出:“发展幼儿语言的关键是创设好一个能使他们想说、敢说、喜欢说、有机会说并能得到积极应答的环境。”周围环境和心理因素对幼儿语言的发展有着重要的作用,要在角色游戏中发展幼儿的社会性语言,就要为幼儿提供一个融洽和谐的心理环境,促进幼儿的交往,使幼儿在交往中得到语言的锻炼,调动起幼儿交谈的积极性,使他们想说,敢说、爱说。因此我做了以下的研究。
    一、在游戏过程中幼儿的表现
首先老师要善于观察孩子，发现孩子在游戏中的表现。进行不同的指导或是积极的引导幼儿。众所周知，幼儿是在角色游戏中占有主导位置，因此在幼儿与幼儿之间应加强交流。给予他们一定的空间。随着年龄的增长，幼儿的交往欲望更强烈。在保证游戏质量的基础上，开展角色游戏部分主题的共同设立与开展，实现了场地、玩具等物质资源的共享，而且丰富、拓展了游戏主题。角色游戏为幼儿创造了良好的交往环境，游戏中的情景刺激了幼儿产生交往的需要，游戏中的角色扮演更满足了幼儿交往的愿望。是不是就完全放手让幼儿自主地玩、自主地交流呢?实践表明是不行的。教师应作为游戏伙伴参与到幼儿的游戏中去，见机行事地给予指导，促使游戏顺利开展，让幼儿自由的交流。如游戏中“肯德基”的服务员，因为生意冷清正闲着没事做，站在那儿摸纸杯，过了好长时间才见到张丰小朋友去买了个儿童餐。我便随即跟上去问：“张丰，你买儿童餐有没有玩具送呀?”“没有。”“我们去问问服务员吧!”张丰赶紧跑过去问，服务员说：“没有呀!我想想吧!”忽然服务员像是得到什么启发，兴奋地找来一些小玩意，包括卡片、雪花片等，当成儿童套餐的赠品来吸引顾客。当别的顾客听说后，都涌来向服务员要赠品，游戏气氛一下活跃起来，幼儿相互交流的积极性得到了充分调动。我想在这一活动中，不仅调动了孩子们游戏的气氛。还大大的增进了他们交流的机会了。
二、在游戏的过程中应让孩子自己去解决问题

在游戏过程中，幼儿不需要教师的单纯灌输，而喜欢在游戏中自己尝试，由于幼儿的年龄特点，他们认识的知识，只是周围生活中最粗浅的， 随着经验的积累，幼儿的事非观念、主见都得到逐步增强，我充分地利用幼儿对游戏中发生的问题进行讨论，让幼儿在讨论中在争执中寻求答案。记得一次坐车的游戏中，有位妈妈抱孩子上车，有一位脚受伤的人，车上有老人还有小孩，他们一起去游戏玩，由于司机紧急刹车，结果出事了，翻车了，大家都受伤到医院去，许多人都手断脚断了，于是医生都在忙着接，但由于经验不足，他们只是用绳子在手上或脚上一绑，结果是松了又松。在游戏讲评时，大家对怎样绑绳和接断手展开了充分的讨论：有的说，接手的绳子要粗一点；有的说，接手时手上要先抹药；有的说，我们就是不会打结……对幼儿的讨论，我并不急于告诉他们，而是让他们回家与家人一起看书或请教医生。第二天，有幼儿来告诉我，接手时要用一个板把它固定，这样就会更快的好起来。有的幼儿说，要多喝骨头汤才会更快好起来；还有许多幼儿来告诉我他已经学会了用绳子打结了。 把从孩子中发现的问题提出来，再放回到幼儿中去，让他们自己去解决同伴中出现的问题，这样幼儿不会觉得负担，又可以在大家争论的基础上积极思维，不但提高了孩子解决问题的能力，而且还培养了他们观察和思考的习惯。并且帮助了社会幼儿实践的能力，这也能丰富了幼儿的社会经验，利用生活中的经验去思考，解决。在解决问题的同时不也是在提高他们社会性语言的知识经验吗？
三、丰富幼儿角色游戏的材料

由于孩子对于新鲜感还是很敏感的。尤其是在每个学期中老师为他们提供新的游戏时，他们都会争先抢后的去玩，等到孩子们的新鲜干过去后，他们又会回到以前的懒散状态。因此我就考虑到为诱饵提供不同的材料，让他们觉得这个游戏有所变化，并不是单一的。   

而且从角色游戏中看出，幼儿对于成品玩具或教师自制的仿真玩具只有短暂的兴趣。对于成品玩具，幼儿只会问“这是什么？”，“它是干什么的？”而对于一些非成品材料，幼儿就会问“这是什么？”“它像什么？”“它可以用来干什么？”因此，我们将原本要制作成品的材料，如纸，笔，剪刀，玻璃瓶，泡沫，塑料.海绵块，彩带，小木棍等分放在活动室里。用此材料可分为：

1、材料的象征性

材料的象征性也是从低级往高级发展的。随着幼儿认知能力的发展 ，他们越来越多地使用代用品和符号物。如中班幼儿在开展“医院”角色游戏时，开始提供药瓶，听诊器，针筒等成品玩具，以后逐渐减少。先将听诊器拿走，幼儿就会去寻找类似圆形物的插片，瓶盖等，再用一根绳子串上，变做成了一只听诊器。接着拿走针筒，幼儿会用小木棍插入瓶中代替。因此有幼儿在游戏中，发现这些材料和现实医院的东西是一样的，就会去模仿医生或是病人的语言。在这无形当中就促进了幼儿社会性语言的发展。

2、幼儿游戏材料要以幼儿的实验为基础，具有可变性。

随着幼儿经验的不断丰富，游戏材料也要相应地变化。而适当变化游戏材料可以激发幼儿的探索欲望。如，同在一娃娃家，一家有电话，一家有篮子，一家有茶杯。这样，一家若也想有其他家的东西，就必须想办法：a去寻找代替物；b自己制作；c到别家去“借”；d去超市购买。这就推动了情节的发展，也发挥了幼儿的自主性。 材料的变化性。如，废旧的笔管可作“理发店”的烫发卷筒，“商店”将其和油泥结合制成许多飞机、帆船等当玩具卖，“饮食店”则当作吸管给客人使用。这说明材料的可变化性，能充分调动幼儿游戏的主动性，积极性，创造性。 角色游戏是幼儿非常喜欢的一种游戏，而游戏材料是幼儿顺利进行角色游戏的物质保障。因此，不同的材料在幼儿的语言发展中也起到了不同的效果，在这材料的变化中也增加了幼儿之间的交流。教师在提供角色游戏材料时，既要考虑本身的游戏内容，还要考虑幼儿的特点，从而使游戏材料在角色游戏中充分发挥其应有的作用。所以在游戏时，孩子们不仅碗的高兴，还增加他们之间的交流。
四、教师要正确的引导幼儿游戏

    在游戏的活动过程中，老师的指导尤为关键，而角色游戏的评议，是对幼儿游戏的一种间接指导，开展角色游戏的评议工作，能有效地促使教师深入到游戏中去观察、了解游戏情况，改进指导方法，提高幼儿游戏水平，发展幼儿的社会性语言，增加他们的语言词汇。
教师在角色游戏中即是幼儿的合作者、支持者，也是幼儿的引导者。教师以角色身份参加到游戏中去，既可为幼儿增添游戏情趣，又能增进师生友谊，便于指导游戏和了解幼儿，促进游戏向深层次发展。教师可根据指导游戏的需要扮演角色。由于年龄层次不同，幼儿的各种发展水平以及老师的要求也不同。对于小班幼儿，应着重在增强他们的角色意识。小班幼儿在游戏中常常忘记自己是什么角色，教师应以游戏的口吻经常提醒；中班幼儿角色意识强烈，往往争当同一角色，教师应引导幼儿学会如何处理与同伴间的矛盾，学会用自报公议、推选、轮换等方法来确定角色；在大班则应注重鼓励幼儿与同伴商量确定角色的分配，并懂得谦让。不同的年龄阶层他们所接触的社会性语言也是有限的。因此还应促进幼儿对游戏情境的大胆设想，增加他们交流的机会，丰富他们社会性语言的发展。

五、丰富幼儿的社会性经验

角色游戏是对现实生活的反映，幼儿的生活内容丰富，则游戏内容充实新颖。为此，教师要丰富幼儿一日活动中的生活内容。如带领幼儿外出游览或参观时，有意识地指引幼儿观察交通警察是怎样指挥交通的、红绿灯的作用、车辆与行人应遵守哪些交通规则等。同时，还要指导家长组织好幼儿的家庭生活，使幼儿在家里也能获得可以理解的、广泛的生活经验。当然，幼儿获得的生活印象及知识，老师不要急于要求他反映到游戏中去，而是要让其经过自己的转化，自然地迁移到游戏中。

    通过以上对角色游戏的研究使幼儿了解到了社会交往意识和社会角色。增进了他们与社会之间的接触。角色游戏是幼儿自己锻炼自己承担社会角色、遵守社会角色规范的一种自我教育活动。幼儿通过角色游戏表现出一种积极参与社会交往活动的主动性，培养自己的角色意识及对角色规范的认同。而且在这些角色游戏中，也为幼儿提供了与社会的正真接触。了解到社会中所存在的问题，自己应如何去解决。同时也增加了他们运用社会性语言的词汇，促进与发展了他们的语言。以上就是我对这一过程的指导与了解，我也将会继续把这一研究进行下去。
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