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论幼儿自信心的培养
【摘要】如今的社会，人与人之间竞争日益加剧，外向、活泼胆大的人容易在激烈竞争中获得更多机会，而胆小、退缩的人往往会失去机会。自信是每个人对自身力量的充分认识和估计，是其自我评价形成，发展乃至成熟的主要标志，培养孩子的自信对其身心发展有着尤为重要的影响，是其未来获得成功的必要心理素质，特别是现代社会，需要开拓的人才，孩子有了自信，就能大胆尝试，不怕失败，最终获得成功，帮助幼儿树立自信，是幼儿形成健康人格的关键。孩子的自信心作为一种重要的思路和目标，对于取得家庭教育的成功是意义非凡的。
【关键词】幼儿 自信心 培养

一、培养幼儿自信心的意义

自信心，是人们自己相信自己，追求自我，实现自我价值的积极表现的心理倾向，是人类健康的核心!有自信心的人相信自己完全有能力，实现自己的人生目标，即使遭到困难挫折的阻挠，也初衷不改，勇往直前，直到实现自己的理想和目标。自信心程度的高低、强弱，是受后天环境和教育的影响，在外部因素和内部因素相互作用下发生变化的。因此，有意识地加强培养是很必要的。幼儿期是自我意识和个性开始形成的重要时期，可塑性大，也是培养幼儿自信心的最好时机。

二、幼儿缺乏自信的表现和原因

幼儿的天性是活泼开朗大方可爱的，现在大多数的孩子都是独生子女，在家里就是小皇帝，小公主全家人的宝，无拘无束孩子缺乏自信心主要原因就是成人的过度保护和关爱，由于孩子们都是独生子女，自然而然的成为父母和祖辈的关注焦点，家长们惟恐有所闪失，再加上小孩子的能力本身就不足，做任何事情笨手笨脚，动作又慢，家长们往往会自己动起手来，使他们失去了许多培养动手能力的机会。孩子在成长过程中，他们的能力、智力水平受遗传和环境的影响，发展水平是不同的，成人在教养方法上对孩子的斥责和批评过多，要求过高，总是把孩子互相比较，恨不得每个孩子都是最完美的，使孩子认为自己什么也不会做，渐渐的对自己的能力产生怀疑，自信心也就一点点没有了。孩子的发展是千差万别的，有的孩子很有自信心，在游戏、上课和体育、美工、计算等自选活动中他们能够情绪愉快活泼，行动积极，喜欢与同伴合作游戏。深信自己能够完成有难度的任务，并在各项活动中，积极提出建议，坚持自己的主张，有分歧时能据理力争。积极发言，有自己的见解，不人云亦云。 注意力比较集中，思维活跃，表现出较高的学习兴趣和自发的探索精神。从他们的口中总是会说出“我行”、“我会做”。而自信心较弱幼儿则表现为情绪不太稳定，有时沉闷、冷淡，他们喜欢独自游戏，参加合作游戏时，不愿当领导者。对别的小朋友是否喜欢和自己一起玩，没把握，不能主动的邀请游戏伙伴，在游戏中常常处于被领导的地位。极少提出意见建议，对别人粗暴干预自己的活动，从不坚持。有分歧争论时，较易退缩、让步、放弃主见。喜欢顺从与模仿别人。发言不积极，有时重复别人的回答。遇到较复杂的任务，思维停滞，不想努力或求助于人。注意力有时涣散，惧怕尝试新任务，常常会说“我不会”、“老师，怎么弄呀？”、“我学不好”。缺乏主动精神和创造的勇气，和主动交流。可是有些孩子入园后见到陌生的人，别人也不把他当做小皇帝，小公主，忽略了他，他感到害怕，所以不愿意和别人沟通，沉默寡言，不爱说话不合群不爱玩，慢慢的就形成内向，孤僻，不喜欢和别人交流的性格。

如在皮老师教学的这个小班，一个幼儿叫陆嘉欣开学入园时，总是低着头进来，不敢正眼看人，同时身体不自然的转动。问她话时总是不回答，更别说大声说话。入园的一个月中，总是一个人独自坐在小椅子上，脸上的表情是木然的，好象什么都引不起她的兴趣，就只是看着其他的小朋友在那玩耍。老师走近她说话，她马上扭头不看老师；老师多次邀请她参加活动，和她一起玩都没成功。甚至经常撒尿在裤子上，不告诉老师，自己就坐在自己的位置上，开学一段时间后其他的小朋友都会跟着老师做做操，玩游戏，而她只是站在一旁漠不关心的看看，或干脆不出教室就站在里面看着。其他的小朋友都已经学会一些简单的自理能力，可是嘉欣还是需要老师的帮忙。其实嘉欣是一个性格开朗的孩子，就是胆子较小，在陌生人，和陌生的环境下，比较拘束，不自信，内向。因此在陌生的环境造成孩子不爱说话，不愿与人交往。孩子没有语言交往的经验，所以语言表达能力差，无法与别人用语言来交流，使孩子的性格逐渐趋内向。这下教师就该注意如何培养幼儿入园后性格自信心，一方面多接近，多给予鼓励；另一方面给她锻炼的机会，使她在实践中增强自信心；帮助她与她说说话，提高她对老师的信任，从而愿意与老师交往，以减轻她离开亲人的心理压力。增强孩子在陌生人之中的自信心。教师是幼儿的支持者和引导者，幼儿的自信感受来源于成人对孩子的尊重与认可。教师应做到在语言和行为上处处照顾到，创设宽松环境氛围，不对她轻易加以否定或批评，让她在强调优点而不是缺点的氛围中，逐渐学会持有自信的态度。老师多关注她，及时帮助她排忧解难，减轻她在陌生环境中由于能力弱而造成的压力。在日常生活中，注意发现孩子的“闪光点”，鼓励其大胆地表现自己，树立自信心，及时给予帮助，使孩子能获得成功的体验，不断提高孩子的自信。
三、在生活、游戏中提高幼儿自信心的策略

一次下课后，发现嘉欣的耳朵上贴了一个小亮片，老师就很高兴的夸奖她很漂亮，嘉欣这一次不再低着头不理老师了，而是一副好像得到肯定的样子，没有想到第二天嘉欣入园后看到老师就很高兴的主动和老师打招呼，说老师早，这是嘉欣入园两个月后的第一次主动向老师问好。可见现在的嘉欣是自信满满的，因为她本来就是个性格开朗的孩子，只是一到一个陌生的环境就会产生这样的心理。要培养孩子富有热情、活泼开朗的性格，从孩子小时起，就应了解和研究孩子的内心世界，根据孩子不同时期需要调整对孩子的态度，与孩子建立起充满信任的、平等的、民主的关系，这是形成孩子积极向上性格的原动力。一个尊重孩子、爱护孩子的良好环境最易养成孩子的良好性格，也为教育孩子创设了最好的条件。由此可见老师的一言一行，对幼儿的支持，信任，鼓励对于孩子是非常重要的，教师要经常和幼儿沟通，关心，注意观察幼儿的变化，和幼儿交流，所以老师要知道自己也可以成为孩子的好朋友的。

第一，给每个幼儿创造平等的表现机会，培养他们应有的自信心。孩子的自信心不是生来就有的，而是在活动中慢慢提高的。性格内向的人往往是由于缺乏自信心造成的，老师如果对孩子不闻不问，不关注，反而觉得他们老实，省心。那么，就会给他们幼小的心灵留下伤痕，也会影响他们以后的为人处事，容易造成孤僻的性格。更没有自信。因此，我们应该多和孩子交流给予鼓励和信任支持，树立他们的自信心。在这个过程中，孩子积极主动的参与了解新知识内容，使他们首先丰富了对主题内容的了解，然后把这些自己知道的事情带到幼儿园来共同分享，从而在开展活动中能够有表现的资本，但是幼儿水平是不同的，我就根据孩子的不同水平提出不同的要求，比如对语言发展较慢的孩子，我就要求他尽量把话说完整；对思维发展较好的孩子，我就要求他们用丰富的词汇来表述自己知道的内容，并提出让他们继续思考的问题，给每个孩子一个同等的讲述机会。经过几个活动下来，孩子们的语言发展水平提高了，自信心也增强了。

由于孩子的自我意识还未完全发展，缺乏自我评判能力，他们往往是通过别人对自己的评价来认识自己的，特别老师对他们的评价是很重要的。 

第二，要带领和引导他们多参加各种各样的活动。让幼儿做力所能及的事在幼儿园里让孩子们参与值日生工作，让他们参与自然角的管理等等，一切生活上的事情，都是培养幼儿自信的最好环节。幼儿缺乏自信心的原因是多种多样的，有的幼儿是因为动手能力太差引起的自卑，这和幼儿在家长的全面包办代替有关，家长的过分保护，使幼儿养成了依赖的心理，遇到有困难的事情就退缩。在幼儿园里我组织幼儿进行穿衣服比赛，在活动中发现有些幼儿到中班还没有掌握这些最基本的自我服务能力，有的不会拉拉练，有的衣服反了不会翻正，我就用每天来幼儿园的时候，鼓励幼儿自己脱外衣，整理好后，再穿上棉背心，其实，孩子的接受能力是很强的，几天以后，他们就能熟练的做这些事情了，再也看不到拿着衣服站在那里不动的幼儿了。在区角活动中为幼儿制作一些练习生活能力的玩具，如小衣服、鞋样等，让他们练习拉拉练，系鞋带，也是提高孩子的能力的好办法。在值日生工作中，我让那些能力强的幼儿带动能力差的幼儿，使幼儿的责任感、服务意识，和自理能力多方面得到提高。在积极的参与生活活动中，幼儿才逐渐发现自己可以做很多事，自信心自然就得到了提高。性格内向的孩子往往不合群，幼儿园的活动从不要求参加，所以活动时要特别注意这些幼儿，老师要引导，而且还要让他们在活动中多扮演主要角色，多鼓励他们表现自己，引导他们大胆的参加，让他们在活动中体验成功与快乐，认识到自己存在的价值，增强自己自信心。 

第三，性格内向的孩子喜欢独来独往，不合群，他们不会去主动找小朋友玩，那其他的小朋友也不喜欢和他们玩。所以老师要经常提醒别的孩子别歧视他们，更不能欺负，要主动接近他们。孩子们在一起的时候，他们的天性最容易表露出来，性格再内向的孩子，如果有小朋友整天在一起和他玩，如果是个正常的孩子，他也会慢慢的变得活泼开朗起来的。所以对孩子良好心态的培养是一项很重要的工作。孩子生活的和谐良好的环境氛围对孩子良好心态的培养也很重要。幼儿鼓励幼儿进行自我发现，幼儿对自己的行为的好与坏是依赖于成人的评价的，他们还没有形成稳定的评价观念，因此成人对幼儿的评价就显得尤为重要。在我们班，有一个年龄比较小的孩子，老师和小朋友对他都很照顾，他也很爱表现自己，但是只要有谁说他做的不好，或是谁笑话了他，他就会马上自卑起来。就拿绘画来说，开始他不管画了什么，都会对大家讲他的画，可是根本看不出他画的是什么，小朋友们就笑他，以后再画画的时候，他就不让我们看他的画了。我一方面教会他一些基本的画法，同时每次都找出他画中的优点，在全班表扬他，渐渐的他的绘画水平提高了，他认识到了自己的能力，体验到了成功的快乐，对自己的水平就有了自信。

工作需要创造性，培养孩子的良好心态更是如此。每一件事都是千变万化的，有不同的背景与契机，处理方法可能千差万别，这就需要发挥创造性。

人生的道路从来就不是一帆风顺的，顺利与挫折，成功与失败经常交织在一起。当幼儿遇到困难时，消极、放弃的心理自然而生，这时我们就要教会他们勇于克服困难的勇气与决心，帮助他们分析失败的原因，引导他们以积极的心态对待挫折，增强幼儿的抗挫能力。逐步让幼儿懂得“失败乃成功之母”的道理。由于一些幼儿从小就生活在一片赞扬声中，充满了优越感，再加上家长的溺爱和无限度的依从，使其养成一种自大的心理，经常瞧不起别的孩子，处处以自我为中心。这种孩子往往经不起失败的考验，稍有不顺心就大发脾气或一味责怪别人，不懂得在自己身上找原因。针对这种情况，我主要让幼儿在体育活动中受些挫折，让他们品尝“输”的滋味，使他们认识到自己的不足之处。通过在游戏和生活活动中，成人调动幼儿参与活动，肯定幼儿的点滴进步，就是孩子提高自信的保障，孩子未来所面对的是充满竞争与挑战的社会，要重视自幼培养孩子的自信心，使他们成为有足够活力、足够勇气和充满自信的人，昂首阔步走向社会，去克服人生道路上的种种艰难险阻，迎接21世纪的各种挑战。培养幼儿的自信心，不是光靠幼儿园里的活动就能完成的，需要家长的密切配合。特别是那些缺乏自信的幼儿更需要家园的合作教育。为为是个很乖巧的女孩，在集体活动中表现的是胆怯、跟随别人的活动，不敢当众发言、表演。我与家长沟通后，了解到她个子很矮，但特别喜欢运动，特别是骑滑板车特别棒，我们就组织了一次运动表演，当大家的掌声响起的时候，她的脸上挂满了自豪的微笑，她看到有的小朋友不会骑滑板车，还主动的去告诉他们要领呢。 
总的来说，幼儿良好性格的培养不是一朝一夕就能完成的，而是需要我们持之以恒，坚持不懈的进行教育和引导。

孩子是祖国建设未来的花朵的，是我们现实生活中不可缺少的重要组成部分，所以一个优秀的孩子的内心是要充满自信的，因此要帮助孩子找回自信，仅仅只靠老师是不够的，还需要其他的幼儿和各位家长的配合，给孩子创设良好的学习环境，给孩子创设一个和谐清新的家庭环境，对于孩子给予一定的鼓励，使性格内向、胆怯的孩子，也能变得自信，有了自信，才能勇敢地逐出步伐，走向成功的轨道。
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