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试论幼儿是学习的主人,活动的主体
幼儿是一个独立的和谐发展的个体，又是教育的主体。在教育过程中，教师为主导，幼儿为主体。幼儿是学习的主人，活动的主体。我们必须正确的认识幼儿，真正确立幼儿在学习、活动中的主体地位。
当今世界，是科学技术的较量，是国民才智的较量，归根到底是教育的竞争，是科技人才的竞争，而人才是靠教育培养的。随着社会经济迅速发展及科学技术的突飞猛进，一场世界性的教育改革已经兴起。放眼二十一世纪，超前从优培养人才的奠基工作，推动着幼教工作也有更高更新的要求。《规程》中最根本的一点，就是要转变教育观念，树立正确的教育观、正确地认识幼儿是一个独立的和谐发展的个体，又是教育的主体。本文就如何在教育过程中怎样正确认识幼儿是学习的主人，活动的主体这个问题，做下探讨。
一、树立目标意识，确立幼儿是学习的主人，活动的主体地位
1、依据年龄特点，确立教育目标

我们的教育目标是使幼儿在身体、心理、社会性等方面获得健全的发展。主体性教育的宗旨，归根结底乃是幼儿主体性的培养。

过去，我们虽然也能背诵幼儿园的教育目标，嘴上也经常说：“幼儿是学习的主人，活动的主体”，但由于长期以来受传统教育观、儿童观的影响，在实际工作中，面对全体孩子和千头万绪的工作，幼儿的主体地位往往不能真正地确立，幼儿的个性及个体差异没能得到应有的尊重的重视。在组织教育活动中，教师考虑得较多的还是我怎样才能使全班幼儿都能达到统一水平？因而以成人的要求对待幼儿，以成人的眼光来理解幼儿，把幼儿的学习活动变成了教师教幼儿学的活动。教师怎么教，幼儿怎么说，教师怎么坐，幼儿怎么学。甚至连什么问题怎样回答，都设想的好好的，写在备课本上，硬是要幼儿的思维，行动都跟着教师的指挥棒转，不能越雷池半步。这种重视教育结果，忽视教育过程的做法，幼儿自身的积极性、主动性怎能培养新时期需要的高质量，有创造性、开拓型的人才？

主体教育不单是教师的实践或幼儿的实践，而是师幼间的实践。我国杰出的教育家陶行知先生认为，应该儿童放在教育过程之主体位置上加以考虑。他强调在整个教育过程中，都要“以儿童作为行为的主体”。《幼儿园规程》规定，幼儿园的任务是实行保育与教育结合的原则，对幼儿实施体、智、德、美全面发展的教育，促进其身心和谐发展。通过反复学习《规程》，认识到幼儿本身是一个独立、完整、发展这的个体；是身心发展的统一体，因而我注意从幼儿的实际出发、注意幼儿主体性的发挥。在教育过程中，也能较多地去考虑如何让每个幼儿都有选择决定自己的活动的机会，从而去积极地参与那些符合自己需要的活动。我注重于引导幼儿通过自身的活动去获得知识经验。如，我在大班开展“秋天到，天气冷”的主题活动。首先，在秋游时让幼儿到户外观察秋天的自然景色，感知秋天的气候，认识秋天的主要特征。然后，采用谈话及绘画活动，让幼儿回忆秋天的情景，引导幼儿说出秋天到了，天气凉了，人们穿上长袖衣服，早、晚比较凉。小草枯黄，秋天菊花开。还请幼儿集体画一幅《美丽的秋天》的图画，把自己看到的想到的秋天景色画出来。还以游戏的形式《小树叶找妈妈》，《看谁拿得对》等游戏，让幼儿认识秋季的服装，解放幼儿的手、口、脑，让幼儿去观察，去发现，去探索，去讨论，去想象，去创造，去独立自寻找问题的答案，在轻松愉快的主动、积极地获得知识，同时有发挥教育对幼儿身心和谐发展的积极作用。

2、  调动幼儿学习的主动性

充分发挥幼儿的主动性，是《规程》的基本指导思想之一，世界著名的瑞士儿童心理学家皮亚杰对心理学理论或学前教育有重大的贡献。他认为“儿童是知识的主动建构者。儿童是相当主动的有机体，他在与人和动物的相互作用过程中主动地建构自己的内部思维结构。因而有效的教育强调让儿童在获得知识的过程中处于主动的地位。”要发挥幼儿学习的主动性和积极性，科学教育内容必须要适合幼儿的发展水平。太难，幼儿不能接受，太简单，幼儿不感兴趣。课程设计要强调幼儿主动参与，强调幼儿在学习中动脑思考，发展智力，而不是要让幼儿背诵深奥的科学原理。如，幼儿在玩磁铁的游戏中，教师让幼儿用磁铁去吸铁钉、小刀、塑料扣、积木等，让幼儿观察哪些东西被吸起，哪些吸不起，并让幼儿将这些东西分类，如果教师问“为什么铁制品能被吸起来，而塑料制品、木制品不能被吸起来？”就不合适了，道理太深。总之，科学教育要强调发展幼儿的好奇心和探索兴趣，让幼儿在自己的水平上，以自己的方式学习科学，只有这样，才能使幼儿学习的主动性和积极性得到发挥。 
3、了解幼儿，培养幼儿的独立自主性
伟大的教育家鲁迅在其对儿童教育的方法上主张，要解放儿童就是要让儿童“成为一个独立的人。”未来社会将是一个快节奏、高效率、信息广、激烈竞争的社会，它对人才素质的要求越来越高，尤其需要有创造力和适应能力。我在日常生活中尽量让幼儿干力所能及和处理自己的事情中确立主体意识。平时，幼儿的穿衣、吃饭、叠被子、整理玩具、做值日生、小老师等事，都让他们自己做，做不好是，我再不厌其烦地教。让幼儿参与大带小活动，让幼儿从小学习做小主人，培养主人翁精神。也注意在不同类型的活动中，充分重视幼儿的发展和发展可能，尽量让幼儿参与，使他们成为主角，如，幼儿园开展的包饺子活动，幼儿人人动手做，还送到厨房请炊事员帮煮好，幼儿个个都能品尝自己亲手做的饺子。幼儿特别高兴，吃得特香甜。这种让幼儿参与自做的形式、大大调动了幼儿学习的主动性，也培养了幼儿独立自主的意识，深受幼儿的喜爱，家长的支持和赞扬。
二、激发兴趣，确立幼儿的主体地位
1、  创设良好的学习氛围
《幼儿心理学》中关于心理的能动性阐述“人的心理是人脑对客观现实的反映。人们在实践中能日益深入地认识世界，改造世界，真正成为世界的主人。”创设与教育相适应的良好环境，为幼儿提供活动和表现能力的机会与条件，这是当前幼儿教育中的重要环节。辩证唯物主义的发展认为，儿童心理是在儿童的相互作用中发展起来的。儿童生长的环境及其所受的教育作为心理反映的内容，对儿童发展起着主导作用。幼儿正处在身体、情感、智能等方面迅速发展的阶段，幼儿参与各种活动的过程实践上就是他个人各方面经验的积累过程。促进幼儿各方面和谐发展，就必须给他们提供良好的条件和机会。
2、  善于发现，正确诱导，发挥幼儿的主体性
《幼儿园规程》指出：“幼儿园的教育活动是有目的、有计划引导幼儿主动活动的、多种形式的教育过程。”教师只有发现、了解并相信每个幼儿的潜能，才能引导幼儿积极主动地投入到各项活动中去，并在活动中充分发挥其潜能，真正成为学习的主人，活动的主体。鲁迅说：“孩子是可钦佩的，他们常想到地下面的情形，想到花卉的用处，想到昆虫的语言，想飞上天空……”这说明人的一生中，在幼儿期就有丰富的想象力，有了创造潜力。3—6岁的幼儿精神世界充满着好奇、探索和幻想，他们的思维不受习惯的约束，是十分灵活的，二十世纪的幼儿比过去的幼儿更具有想象力，随时随地都可有创造活动。如：给幼儿一幅《小羊过河图》，让幼儿想想用什么办法使小羊过河。幼儿运用已有的生活知识经验，找出各种各样的正确答案：搭桥、用小船、用小石子铺路等，使幼儿的独立性、创造性得到充分发展。
三、处理好教师为主导，幼儿为主体的关系

发挥幼儿的积极性，主动性、创造性与教师主导作用的关系，是体现在同一教育和教学过程中。幼儿的 学要有积极性、主动性、创造性，教师的教要发挥主导作用。教师为主导，幼儿为主体，两者并不矛盾，教师为主导并不是把幼儿控制在“框框内”，幼儿为主体也不是撒手不管。幼儿是学习的主人，教师是领路人，这是幼儿主动参加活动的关键。

1、  在日常活动中，促进幼儿主体作用的发挥。引导幼儿积极主动，才能充分发挥幼儿的潜能，使他们真正成为学习的主人，活动的主体。一次，我班的小朋友在玩结构游戏时，把一块积塑插在裤腰上，走来走去，问他干什么？他说：“我要打电话。”我没有责备他，反而也拿起一块积塑，手做拨号码摸样，与他通起电话来，他玩得可真高兴了，还在电话里和我聊天呢！

2、  注重个体差异，因人施教

不论幼儿年龄的差距如何，幼儿发展水平的差距总是很大的。有些幼儿可能反应迅速，能对各种各样的刺激做出灵敏的反应，有些反应缓慢，这种种不同，就表现出了幼儿之间的个别差异。对不同幼儿提出不同的教育要求，根据每个幼儿发展水平的差异，按照每个幼儿的不同需要，提供材料、提供学习和发展的机会，使全体幼儿都在愉快的环境中获得发展，真正体现幼儿是活动的主体，学习的主体。如：幼儿在画人物的时候，能力强的幼儿可以画人物，表情丰富、构图自然，能力弱的只能用简单的线条来绘画人物的动作。

综上实例说明，在教育过程中，确立幼儿是学习的主人，活动的主体是很必要的也是可能的。教师应如何确立认识，努力发挥幼儿的主体作用，我的建议是：

1、  依据幼儿实际，确立、调整教育目标，促进幼儿全面发展

教育目标是教育活动的起点和归顺，建议目标是否科学合理，符合本班幼儿的实际年龄特点，直接影响教育活动的质量，与幼儿学习积极性、主动性的发挥，做到教师的主导作用与幼儿的积极主动性相结合。如教师可通过观察、评价、测量等方法，了解全班每名幼儿的发展水平，才能根据每位幼儿特点，有的放失，调动幼儿的积极性、主动性、主体性的发挥。 

2、  相信幼儿有自己进行学习的能力，留给幼儿主动学习的余地

在组织教育活动过程中，大胆采用发现法教学，为幼儿提供各种操作材料，使幼儿通过自己的操作活动和探索，发现问题，获得知识，使教师真正做到信任幼儿，相信幼儿的潜能，引导他们独立，充分自主地参与各种活动。如在欣赏散文我的妈妈活动中，幼儿在与妈妈互动过程中，知道妈妈辛苦了。还知道用自己的方式表达对妈妈的爱。

3、  对幼儿的能力要有信心，不急于求成，允许幼儿在探索中尝试错误，相信他们有认识和纠正失误的能力

如何一个认识活动都是主客体反复对待，不要急于纠正或代替幼儿去做，允许幼儿在探索中尝试错误。如，在我园有位幼儿曾用小石子喂乌龟，另一名幼儿偷偷将一块小积木放进鱼缸喂金鱼。对待幼儿的失误，教师没有斥责幼儿，给幼儿以尝试错误的自由。这些事看似幼稚，但这是幼儿主动探索的开始，教师注意正确对待，引导幼儿集体观察乌龟吃小石子吗？金鱼吃小积木吗？小乌龟、小金鱼想吃什么？使幼儿在观察、集体讨论中加深对乌龟、金鱼生活习性的认识。

4、  要保护和增强幼儿的自信心

人本主义心理学家罗杰斯把温情、喜欢、关怀、尊重、认可、爱抚称为积极的关注，把它看作是人类普遍需要和自信的源泉。成人的拥抱，抚摸，点头，微笑以及亲切慈爱的语言，不仅使幼儿感到安全，对世界产生基本信任，而且使幼儿感受到自身的价值，从而充满信心地、愉快地探索世界。无论是家长还是教师，都应努力为幼儿创造一种关怀、宽松、平等和谐的精神氛围，帮助幼儿建立自信心，从而使幼儿独立、勇敢、自信地去面对生活，面对人生的每一天，成长为自信，自强的新一代。

探索幼儿教育改革的实践，使我深刻地认识到：通过教师的主导作用，来发挥幼儿的积极性，主动性、创造性，使幼儿真正成为学习的主人、活动的主体。其目的是提高教育工作的效率，更好地完成教育的任务，为造就一代新人打好基础。
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