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如何组织幼儿有效的主题活动

有关如何组织幼儿有效的主题活动，游戏活动是集教、学、玩于一体的，是幼儿教育的主要内容，具有教育和娱乐功能。游戏活动对成人和对幼儿虽然都有普遍意义，但对学前儿童却有特殊的价值，游戏是学前儿童的主要活动。学前儿童是在游戏活动中发展成长的。学前儿童的游戏期，如剥夺学前儿童的游戏活动，便是窒息了他们的童年，将造成他们发展的畸形。因此，必须重视学前儿童的游戏活动，并要研究在游戏活动中怎样进行教育才是最有效的。

一、主题活动的意义。

1、游戏中满足幼儿好奇、好重复、好探索的活动愿望。

在游戏中幼儿好奇心可在活动中得到满足。幼儿可在游戏中做他们感兴趣的活动和探索性的尝试。

2、 让幼儿学到知识，在过程中感到快乐。
游戏活动给儿童带来积极愉快的情绪。游戏活动的自由性、多变性，玩具的使用及能力的适应受到儿童的喜爱，儿童以积极的情绪参加游戏活动，通过活动过程更增添了乐趣。在活动中发展儿童的认识能力

3、 发展儿童的人际交往能力。

游戏活动满足了儿童交往的需要。玩具与游戏活动促使幼儿走到一起，形成共同游戏的状态；幼儿的模仿愿望，在游戏中获得满足，在模仿中，促进幼儿积极地交往。

4、 培养幼儿生活自理能力和良好的习惯

三岁儿童身体和手的基本动作已经比较自如了，能够掌握各种大运动和一些精细动作，所以生活自理能力的练习要在此时培养。

5、展幼儿的表现力和创造力

四岁儿童活泼好动，有一定独立能力，富于想象，这些都是发展表现力和创造力的基础，表现力和创造力是儿童才能发展的标志。

6、 游戏活动是儿童身体发展的需要。

儿童身体发展需要活动，游戏活动适合各年龄学前儿童身体发展的需要与可能，通过游戏活动可以促进儿童身体发展。

7、游戏活动是对幼儿进行全面发展教育的重要形式。

游戏活动从婴儿时期已经开始，但儿童有意识的自主游戏活动，则在幼儿期表现明显，4-5岁幼儿进入象征性游戏的高峰期，5-6岁在游戏规则游戏活动和构建游戏活动中表现出了更大兴趣和发展水平。

8、游戏活动是儿童挖掘潜能的必要准备

在游戏活动中，儿童可以学到适应未来生活的技能、技巧，掌握社会生活的规范和要求。儿童需要在游戏中学到可以解决未来生活中遇到的困难。

9、游戏活动是幼儿心理的保护伞

儿童的感知笼统而片面，思维是直觉形象的，想象丰富而夸张，情绪外漏而冲动，这些都表明幼儿心理这阶段是幼稚的。游戏行为不必承担一定的社会责任和后果，成了幼儿心理的保护伞。所以幼儿喜欢游戏。

10、游戏是最符合儿童心理需要和特点的活动

儿童时期是一个人一生中最懂游戏的最享受的游戏的时期，游戏活动为他们营造了一方假想的世界。在这个世界里，一切都是他们实际能力所能承受的，游戏成为最符合儿童心理需要和特点的活动。

二、主题活动有效性的标准。

让幼儿在游戏活动中得到快乐。游戏是人们的一种轻松愉快的活动。它不同于劳动，它没有物质目的，而是已参加游戏活动的过程和取得愉快为目的，人们总是在情绪积极时才做游戏，通过游戏活动又获得更大的欢乐。所以它是没有负担的活动，是人的一种精神和身体的享受。游戏是人们自愿自由的活动，它使人摆脱强制性。

游戏是一种假想活动，是假装的不是真的。游戏活动的假想性，是以模仿现实生活的某一面为基础。儿童按意愿玩角色游戏，对主动性、独立性能力和创新能力的培养有着积极地意义。儿童认真地模仿着各种角色的最优品格，可以促进道德认识、道德情感、道德意志的发展，行为习惯的养成，有利于纠正不良行为。

让幼儿积极参加活动并对此活动感兴趣，培养幼儿团结合作的精神。感受自己努力的成果，让幼儿有成就感，提高幼儿自信。培养幼儿讲卫生、爱护环境的好习惯。

让幼儿学会相互协作能力；让幼儿在活动中体验快乐；提高幼儿的社会能力，懂得问好；让幼儿学会讲卫生、爱护环境。

游戏是儿童主动和自愿的活动，三岁后，他们的思维和想象有了一定的发展，能运用语言进行交往，独立活动能力增强，对活动有兴趣，有认识周围世界，游戏活动较能适应儿童的需要。

3、 如何组织有效的主题活动。

人的活动包含着三要素，一是活动的主体——即活动的主体。二是活动的对象——包括活动的环境及活动所及的物或人，活动对象是活动的客观条件，对活动主题发生影响。三是活动过程——活动主体育活动对象发生接触与使用的过程，它是活动的体现，由活动主体的动作、操作、语言等构成、活动主体作用于活动对象，经历活动过程，获得活动的满足和活动的结果，幼儿对活动过程非常关注，幼儿以参加和经历活动过程为满足，对活动过程感兴趣，因而能全身心的投入，幼儿正是在参加活动的过程中获得发展的。为此应格外重视幼儿的活动过程。

我们在组织有而活动时，要注意从实际出发建立合理的生活常规，要考虑到环境、参加者的年龄等。建立起正确的、合理的生活常规。生活常规建立在每个生活活动中，合理的生活常规对幼儿应是可操作的、有助于幼儿顺利进入各个生活活动，应避免形式繁琐的不合理常规对幼儿的束缚。

在进行教育活动组织与指导时应注意教育活动内容的确定应以本班阶段性的保教目标及幼儿现有水平和兴趣为依据，即强调选择教育内容的目的性，对教育内容选择要依据循序渐进生物原则。充分利用学校周围的环境资源组织教育活动，不宜将幼儿关闭在活动室中，依靠书本的材料内容组织教育活动。应将幼儿带到大自然中去，带到人们的社会生活中去观察、活动感受，也可将自然界中的、社会生活中的景、物带进教室中组织教育活动。

在教育活动中还应该充分考虑幼儿的感官活动，使幼儿的各种感官处于积极活动状态，多种感官的积极与活动，有助于幼儿在教育活动中的积极性，主动性与创造性的发挥，幼儿可获得直接地、深刻地体验。

在教育活动中应灵活地运用集体活动与个别活动的形式，不宜一律采用全班性的活动形式，也不宜无目的地变换形式。多种活动形式的采用，有利于每个幼儿在活动中获得应有的发展。在游戏活动中我们还应该为幼儿提供充分活动的机会。教师可以通过情景、实物、现场、演示、启发提问等教育手段与方法；让幼儿通过观察、实验、操作、摆弄、表演等，使幼儿在教育活动中通过充分地参加活动的机会，取得更佳的发展效果，改变幼儿在教育中处于被动接受的消极状态，变被动为主动地在活动中学习。要注重过程，使幼儿充分地参加活动，使幼儿运用到手、眼、口等多种感官。

如在活动开始前，让幼儿先听声音让他们猜是什么东西，同时又能培养幼儿注意力及听力；或者把东西放在暗格里让幼儿感知是什么，同时锻炼幼儿的触觉敏感度；又或者通过魔术表演来吸引幼儿注意力，等等来引出主题活动。让幼儿自己设计故事场景、内容等，让其扮演角色进行，可以锻炼儿童的创新能力、领导能力和组织能力等。成人在设计、指导儿童游戏时，可以适当给游戏外加一定的目的，如通过扮演交通警察培养幼儿遵守交通规则；通过在游戏扮演医生要学会关心他人等。

4、 通过主题活动中遇到的一些问题进行讨论并得出结论。
通过主题活动的组织和幼儿的参与，为的就是促进每个幼儿在不同水平上的发展，是每个幼儿都处于积极发展与提高的状态。由于幼儿的经验与能力存在着谁水平上的差异，因此不宜强求幼儿在同一时间内有同样的发展水平与速度，应从发展的正确评价幼儿在活动中的发展与进步。

通过主题活动让幼儿的各个方面得到发展，而要让幼儿参与活动首先就是要引出幼儿的好奇心。每个儿童都是独立的个体，他们需要自己独立的成长。我们成年人需要给与适当的帮助，但不可帮办、代办。儿童在游戏中可以根据自己的意愿，确定游戏内容，布置场景，选择游戏活动材料的方式方法，也可以根据自己的想法改变有游戏的操作程序，制订新的游戏规则和控制游戏过程与进程。

儿童重视的是游戏的过程，而非游戏的结果，儿童游戏没有任何功利的目的，儿童参加游戏就是为了享受游戏的过程，而非追求游戏的结果。成人在评价儿童的游戏时，应着重在儿童参与游戏过程的情况，而非最终的成果或结果上。

我们需要做的就是培养幼儿兴趣和好奇心，让他们自己去成长。好奇心是人类的天性，是兴趣的起点，更是幼儿求知、探索、创新的动力。幼儿与生俱来就有强烈的好奇心，凡是新的事物、奇特的东西都会使他们产生好奇心。兴趣的进一步发展，可以真正成为儿童积极的内在动力，培养的可贵精神，最大限度地发挥儿童的聪明才智。兴趣能引发创造的火花，是成才的起点。游戏中满足幼儿好奇、好重复、好探索的活动愿望。有了好奇心幼儿才能积极主动的参与活动，感受快乐和知识 。

我国教育家陈鹤琴曾经说过“好问心乃输入知识之门”，“好奇心为知识的门径，我们应当利导之”。英国著名的思想家、唯物主义哲学家和科学家培根说过：“知识是一种快乐，而好奇则是知识的萌芽。”总之游戏活动对儿童身心发展是一项十分有益的活动。所以我认为在组织幼儿开展主题活动时应先由儿童的好奇心着手，这样更能使幼儿在游戏活动中探索，正在探索中学习，锻炼和培养幼儿各方面能力的提高，让幼儿在玩中学，学中玩。
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