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在音乐活动中培养幼儿的创造力
摘要：《幼儿园工作规程》明确指出：“培养幼儿初步的感受美和表现美的情趣和能力。”音乐是幼儿生活、学习和成长中不可缺少的领域，音乐教育是促进幼儿全面发展的重要途径，也是使幼儿身心和谐发展、健康成长的重要手段。德国著名音乐教育家奥尔夫曾经说过：“在音乐教育中音乐是手段，培养人才是目的。”
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问题提出：许多理论与实践研究证明：艺术教育是培养幼儿创造性的重要途径。而音乐活动是艺术活动的重要组成部分，为此我们遵循音乐教育游戏性、活动性、综合性的特点，以培养全面发展的人才为目的，以培养幼儿创造力和同伴间的相互协调能力的精神为重点，以游戏的形式开展幼儿音乐活动，儿童通过音乐活动，能丰富想象力，提高审美力，并逐渐形成良好的创造心理素质。那么，如何在音乐活动中培养幼儿的创造性？

德国著名的音乐教育家奥尔夫就曾经说过“在音乐教育中音乐是手段，培养人才是目的。”其实合唱教学只是一个切入口，通过这种特殊的音乐教育，更能促进幼儿社会性的发展。幼儿园《新纲要》也给了我们启示“乐意与人交往，学习互助、合作和分享”也是幼儿社会性发展的需要。只要尊重幼儿身心发展的规律，教学方法得当，合唱教学能让幼儿在优美高雅的艺术氛围中相互交往、交流与分享，互助与支持，提高其协调能力与协作精神，促进幼儿健全人格的发展。

一、创设有利于幼儿互动交往的支持性环境，扩展合作内涵

1、与环境互动交融，激发情趣、体验合唱的乐趣。

环境是重要的教育资源和儿童发展条件，孩子们在与环境的相互作用中成长、变化。而幼儿音乐教学更需要教师精心营造好有利于其学习和发展的合作性的学习氛围。在组织幼儿学习歌曲“秋”的二声部内容时，我和孩子一同走入大自然，拾落叶，踩落叶，共同感受秋意，体验秋韵。当幼儿有了情感共鸣，我又请幼儿讨论如何来表现这里的二声部：用怎样的声音来表现树叶飘落和踩落叶的声响？孩子们相互交流探讨，并且向我建议用“沙沙沙”和“嚓嚓嚓”的声音来组织这一段二声部，我又请幼儿两两结合配唱，是不是好听。在这种开放的自然环境中合作体现为一种信息共享，孩子们在相互的观察、模仿、讨论、协商中使得原来为个人所有的经验、观点成为一种共享的资源。通过交流探讨孩子们加深了对二声部的认识，（两两配合时声音的轻重，速度的快慢都要配合好）在完整演唱时我扩展教学空间，把幼儿请出教室，来到幼儿园的花园中，望着落叶，沉浸在秋景中演唱。孩子们彼此陶醉着，也分享着自己合作完成的作品所带来的快乐。

2、创设健康积极的心理环境，在理解欣赏他人中感受合作的内涵

让孩子们学会友好相处，学会合作并不是一种容易的事，且又要通过音乐教学的途径来实施更为不易。孩子在演唱过程中的种种不和谐处仍存在，有时甚至发生冲突，不愿彼此配合，我想在一个为了完成共同任务而努力的群体中，孩子们之间的认知冲突是观点交流，是智慧碰撞的一种机会，是一种切磋学习，更是一种合作的表现。在演唱歌曲“编花篮”时，有男女小朋对唱的形式，可是实验班的男孩子的声音并不适合演唱这首民族歌曲，女小朋友都取笑男小朋友，有的女小朋还不愿意和男小朋友一起演唱这首歌曲，甚至互相发生了争执。抓住这一教育契机，我请男女小朋友分别演唱歌曲“玩具兵进行曲”和“编花篮”来比一比、赛一赛。男小朋友精神饱满，神采飞扬地演唱了“玩具兵进行曲”赢得了女小朋友的阵阵喝彩，女小朋友演唱的民族歌曲清脆甜美也得到了大家的好评。通过展开合作与竞争，孩子们初步了解在音乐表现中有“性差异”现象， 孩子们学会相互尊重、理解，欣赏他人，学会协调，也学会宽容，为音乐教学的开展奠定扎实的基础，更好地提高了幼儿的协调能力与协作精神。

二、设计便于幼儿理解的图谱，扩展教学手段

1、通过图谱，理解声部关系、加强声部合作

我们都知道成人学习音乐有图谱帮助其理解和记忆歌词与声部的配合，但是心理学研究表明3～6岁的思维特点是具体形象性、直观性的，其记忆特点也受年龄影响，直观形象记忆为主。抽象复杂的成人合唱谱对幼儿来说显然是不适宜的。怎样让幼儿学会掌握各声部之间的关系，使各声部形成相互配合，相互支持的关系而不是相互竞争，相互干扰呢？图谱的运用能巧妙的解决这一问题：首先根据音乐作品的特点，选编适合孩子们演绎的音乐声部，将其同生动形象的图案相结合设计成孩子们能看懂并理解的图谱。如在学习“动物合唱队”中我将图谱的设计同著名“奥尔夫”音乐教学中的“声势”教育理念相结合，指导孩子在纵向、横向里表现合唱作品的节奏层次感，培养注意的分配协调能力及孩子们的集体意识。，从身体动作的节奏训练（律动节奏谱）——动物模仿声合奏练习（发声图谱）－—声部的合唱（合唱图谱），从自身声部的掌握到彼此声部的配合，由简到繁地让幼儿掌握作品声部节奏的变化和层次感。你听美丽的森林正在召开欢快的音乐会：小鸡们叽 叽 | 叽叽 叽 |、小鸭们嘎— | 嘎— |、小青蛙呱呱呱 | 呱 呱|，合在一起的声音多么美妙呀！

2、引导幼儿自创音乐图谱，成为探究学习的主人

在实践教学发现有些合唱内容存在一些难度，怎样使“让孩子们学”变成“孩子们自己要学”，“新纲要”中表明幼儿是学习的主人，教师是儿童学习的的支持者合作者和引导者。在创设图谱时充分调动幼儿的积极性，让孩子拥有学习的内驱力，合作也会更便利和有效。如在学习“铃儿响叮当”时，小铃铛和雪花的图案生动形象，帮助幼儿理解记忆了歌词，也帮助幼儿区分了各声部关系。“编花篮”的图谱设计则是由老师幼儿共同来设计的，当幼儿提出可以用花篮与花朵组成歌曲图谱时，我再启发幼儿探讨不同的花篮与花朵，可以表示不同的声部，师生群策群力设计了大小花篮和红黄色花朵来表示不同的二声部。孩子们唱着自己积极思考并合作设计的图谱时，又高兴又兴奋，有难度的合唱部分一下子被大家掌握了。

    著名欧州心理分析学家阿德勒曾说过：“假使一个儿童未曾学会交往合作之道，他必定会走向孤僻之途，并产生牢固的自卑情绪，严重影响他一生的发展。”学前教育是启蒙基础的阶段，也是为幼儿人格形成打基础的阶段。通过实施研究，我更走进了幼儿的合唱教学，也坚信合唱教学会对幼儿长远的发展起到广泛而积极的作用。

3、 设境激情，使幼儿“乐”动
    孔子曰：知之者不如好之者，好之者不如乐之者。要让幼儿自觉自愿地“动”，来源于幼儿对活动的兴趣。浓厚的兴趣，是主动学习活动的最初源泉，是人们学习活动的动力机制。幼儿好奇心强，想象大胆，在他们充满童真与稚气的想法中，创造性若隐若现，成人要及时发现并精心培育。当孩子的一些想法稀奇古怪超越客观现实时，我们切不可用“对不对”、“像不像”等成人固定的思维模式去限制他们，或盲目否定，而应敏感地捕捉创造思维的“闪光点”，加以科学的引导，为孩子们创设一种宽松、自由、民主的气氛，让他们能够自由思索，大胆想象，主动选择并作出决定。如：为幼儿创设了一个富有音乐气氛的环境“快乐的音乐王国”，让幼儿融入于环境，自由摆弄墙饰的音符，激发幼儿的探索欲望。当在教授幼儿认识五线谱时，让幼儿自由想象五线谱像什么，有的幼儿说像水纹，有的幼儿说像彩虹，还有的幼儿说像台阶，我对幼儿的回答一一作了肯定和表扬，让幼儿在愉快的气氛中学习。使幼儿自然而然地投入到活动中来，并情不自禁地“动”其来。
同时，我们成人还应提供充足的时间、材料、活动场所，让孩子在随心所欲、自由自在的玩耍中接触各种活动器具，在敲敲、打打、听听、吹吹中激发对音乐活动的兴趣，促进想象力及创造力的萌芽和发展。如：我们在音乐区为幼儿提供了铃鼓、钢琴、圆舞板、三角铁等音乐器具，让幼儿在课余时间能够自由敲击，从而感觉出它们的不同之处，并探索其原由。

四、发展儿童的感观，培养美学意识

在音乐活动中，感性的智慧占主导地位。创造性思维活动也是凭借感性材料进行的，新的形象、新的设想不会凭空而来，而是由对旧表象的选择、加工和改组构成的。因此，我们在音乐活动中多为幼儿创造运用各种感官去接触外界事物的机会，鼓励他们多看、多听、多摸、多尝试，从而达到发展幼儿感官，丰富幼儿生活，增长知识，开阔眼界，丰富表象的目的，为他们进行创造提供信息资源。如，我在教授幼儿学习歌表演《美丽的春天》时，我放弃了原有的教学模式--师唱幼儿学，直接把课堂换成了大自然，带领幼儿到大自然去感受春天，让幼儿通过自己的感观去感受春天，摸摸草地，闻闻花香，在他们有了一定的感性经验的基础上，再去学习歌曲，并试着创编动作来表现歌曲内容。这样，幼儿除了学会了歌曲以外，创造力也得到了发展。

此外，人类的审美本能在音乐活动中也能很好的显现出来。所以，当幼儿在音乐活动中表现出审美本能的时候，我们应加以肯定，并有意识的加以引导，同时，配合运用名作欣赏、生活体验、语言描述、录象等形式和手段，在儿童心理发展可接受的范围进行潜移默化的美的熏陶，逐渐培养起幼儿对美的感受能力。

五、在启发引导式教学中渗透适当的知识技能

在传统的音乐教学中，我们往往较重视知识和技能的传授，把传授技能技巧作为掌握知识的根本途径，而忽视了幼儿的观察、思维、想象，造成孩子对音乐理解的模式化、固定化。当然，必要的技能技巧的学习也是音乐活动中不可缺少的一部分，但不能采取灌输式教学，而应大量运用观察、记忆、联想、欣赏等方法进行启发式教学，教师尽量不做示范，而侧重于让幼儿通过自己的感性认识和理性认识，去理解音乐，并强调理解的多样性、个性化。幼儿是具有极大潜力的，只要解放他们，充分调动他们学习的自动性、积极性、创造性，他们的音乐活动水平就会迅速提高。如：在音乐活动《小小蛋儿把门开》中，幼儿对于蛋孵小鸡的过程是很模糊的，我通过让幼儿观看录象、语言描述和让幼儿回忆我们看到的蛋宝宝是怎么样的？我们都看到了什么（如：毛绒绒的小鸡是什么样子的），听到了什么（如：小鸡是怎么叫的）等，有意识的引导幼儿正确认识蛋宝宝孵小鸡的过程，又如：在律动《狮王进行曲》的活动中，整个活动都是以幼儿为主，通过让幼儿回忆平时在动物园里、电视上看到的狮子的动作，来进行模仿，并鼓励幼儿自由创编各种不同的狮子动作，及时的加以肯定，使孩子们在愉快、自由的气氛学习，对音乐的理解也更加透彻。

六、注重个性心理品质培养

幼儿的心理发展还处于一个相对不平衡和不稳定阶段。他们对新事生物怀有好奇感和新鲜感，满腔热情，但遇到困难又有畏惧不前的现象，缺乏自信心。个性心理品质在创造性的发展中起着十分重要的作用，而在音乐活动中幼儿的个性心理品质可以得到较好的发展。新《纲要》中也提出：“尊重幼儿的发展水平、能力、经验、学习方式等方面的个体差异因人施教，努力使每一个幼儿都能获得满足和成功。”

首先，应注重培养幼儿大胆探索、独立、自信的个性品质。在音乐活动中，应鼓励幼儿独立构思、自由创编，尽量与别人不同，并及时加以肯定和认同，这样，大胆探索、独立、自信的个性品质就会逐渐培养起来。

其次，要注意培养幼儿的合作精神。我们要多为幼儿提供集体创编的机会，使幼儿体会到互助的力量、合作的乐趣，共同体验成功的喜悦，从而乐于合作，善于合作。
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