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 试析幼儿教师工作压力的成因与对策

随着现代教育制度的逐步建立和教师职业化程度的日益提高，教师在工作的过程中承受着越来越大的压力。就幼儿教师而言，尽管学前教育的法制化进程比较缓慢，但是，从《幼儿园工作规程》、《幼儿园管理条例》到《幼儿园教育指导纲要》（试行）的颁布与实施，幼儿教师的职业规范和评价制度已经基本形成。如今，作为教师群体的一部分，面对全新的教育理念和特殊的职业规范，幼儿教师正承受着前所未有的巨大压力。

一、 幼儿教师工作压力的成因分析 
在人们的眼中，幼儿教师是一群活泼美丽的姑娘，每天带着孩子唱歌跳舞，自由自在，非常开心。事实却不然，幼儿教师辛苦的程度，外人难以想象。就我所工作的陕西宝鸡地区，通过对几所幼儿园的调查，结合我工作的实际情况，我对幼儿教师面临的工作压力作了如下总结：

一是工作时间长。在调查的六所幼儿园中，只有一所幼儿园的教师日平均工作时间为8小时，占被调查幼儿园的20%，其他五所幼儿园日平均工作时间为9.1小时，占被调查幼儿园的80%，而且，幼儿园的级别越高，教师的工作时间越长，双休日加班也已习以为常。

二是班级人数多。《幼儿园工作规程》规定，小班每班人数25人，中班30人，大班35人。而就我所在的幼儿园，小班人数50人，中班46人，大班56人，这相对班额更大的幼儿园，超标情况不算严重。其他几所幼儿园里，班额最大的超过60人。班级幼儿人数过多，必然增加教师的工作量。比如：要多制作学具和操作材料，延长个别辅导的时间，增加管理幼儿和做家长工作的时间，等等。

三是安全压力大。就公办幼儿园来说，在设施设备上相对比较规范，安全隐患最多的就是因为幼儿人数过多带来的活动组织中的事故发生率比较高。就民办幼儿园来看，因为设施设备的不规范给教师的工作带来很大的困难，比如：厕所小、活动空间狭窄、楼梯不规范、消毒设施不到位等等。加之现在多为独生子女，家长对幼儿园的要求越来越高，容不得幼儿园在孩子的安全问题上出半点差错，否则轻则吵闹，重则上法院、打官司、要赔偿，幼儿园一般对安全事故采取“一票否决”的办法。我认为，对幼儿教师的工作造成巨大压力的，安全问题应是最重要的一条。

四是案头工作多。案头工作挤占了教师许多休息时间，是导致教师工作时间长、工作负担重的最直接原因。占用时间较多的案头工作主要是：制定教育计划和书写教案，写观察记录和幼儿成长档案，写教育笔记和心得，准备教具和学具，写听课笔记和教学效果分析，写电教活动记录、社区活动记录、安全活动记录，制作教学软件，写论文、总结，写家园联系册，等等。有位老师说，她在学期初写了13个计划，学期末写了13个总结。为了完成案头工作，教师不得不利用业余时间，有相当多的教师经常在家做幼儿园的工作。

五是开课多、比赛多。每年、每学期，甚至每个月，幼儿园都有对外开课、观摩比赛等活动，尤其是一些示范园、试验园更多，此外，市里、省里经常举办半日活动设计比赛、论文比赛、玩教具制作比赛、课件制作比赛、赛课或各项技能大赛等。开课、参赛的教师要投入大量的时间做准备。

六是业务学习多。根据上级的规定，幼儿教师每年必须参加一定时间的业务学习进修，而进修只能安排在休息时间或节假日中。上级主管部门要求在职幼儿教师必须取得如下证书：教师资格证、普通话合格证、电脑考级证、继续教育证等等。这还不包括通过自学考试取得的学历证，也不包括参加论文评比、技能比赛得到的获奖证书。幼儿教师的双休日、寒暑假的休息时间基本很难保证。

幼儿教师工作繁重是一种全行业的普遍情况，造成这种现状的原因是多方面的：一是我国大部分地区收费水平较低，幼儿园要靠增大班额来降低成本、增加收入：二是应试教育使家长感受到了前所未有的压力，这种压力间接的转嫁到幼儿教师身上；三是独生子女的特点导致幼儿教师在孩子的安全问题上付出了太多的精力。再加上幼儿园之间不合理的竞争等等因素，使得幼儿教师的工作压力不断增加。我在一家幼教网站的BBS上看到关于这个问题的许多帖子：一个叫“风雨”的作者说：我最大的愿望就是能到图书馆工作，听到孩子的吵闹，头都要涨死了；一个叫“不知道”的作者说：又要写教案、论文了，哎，为了评职称积累资本。悲哀呀，不写又不行。 

二、 幼儿教师压力的危害分析 
因为工作压力大，很多教师的身体状况不良。困扰幼儿教师的疾病主要是声带小结、听力障碍和神经衰弱，我有一位同事，原来唱歌非常好，她也特别喜欢唱歌，可是她因为声带患病，现在完全不能唱了，而且声音总是很沙哑。声带疾病在幼儿教师中非常普遍，工作三年多的教师就开始出现这方面的问题。由于工作需要，声带得不到休息，声带的负担越来越重，进入中年以后，原先亮丽的嗓子就变黯哑了。与此同时发生的是听力障碍，幼儿园里孩子的喧哗声极大，相距几米远便不能听清对方说话。长期在这样的环境中工作，听力障碍的发生是难以避免的。幼儿教师都说，回到家里就不愿意说话，想安静，不想听到声音。

我问过一些即将退休的教师，在退休时有什么想法。她们说，终于可以放心地睡觉了，自从当上幼儿教师，心理负担就很重，老在担心班上的孩子出事故，连做梦都是这些事。幼儿教师在退休后大都不想返聘，因为这个工作实在太累。

幼儿教师大多是娇弱的女子，正是她们，却承受着巨大的工作压力和心理压力，超限的压力将导致职业倦怠。专家认为，职业倦怠是工作强度过高并且无视自己的个人需要所引起的疲惫不堪的状态。对于教师的职业倦怠国外在30年前已有研究，倦怠有三级：一级倦怠，表现为烦躁、担忧与挫折。此水平倦怠是短期的，可恢复的。二级倦怠，表现为耗竭、玩世不恭、无效能、脾气起伏不定。此水平倦怠比较固定持久、不易克服。三级倦怠，表现为生理、心理问题，自尊降低，从工作与人际交往中退却， 此程度是弥漫的、剧烈的、难以处理的。

职业倦怠会造成那些后果与影响呢？

对教师个人的影响是疲劳、睡眠障碍、压抑、酗酒、滥用药物。而且有研究显示，职业倦怠教师的家庭冲突比较高。

对教学工作的影响是缺勤率上升，行为下降，与同事关系不好，行政效率降低与人事变动增加，教学品质低劣，对学生缺乏同情心，工作投入少和参与少，对违反课堂纪律的幼儿没有耐心，课堂准备不充分，创造性低。

对社会的影响是与学生、家长、同事、领导的关系受损，增加社会对医疗和支持性服务系统，如精神科医疗的依赖。

幼儿教师是我国教师队伍中的一个特殊群体，与其他教师相比，长期面临十分尴尬的处境，幼儿教师即要付出脑力劳动，也需要付出相当大的体力劳动，但是幼儿教师的待遇是最低的，各方面的保障是最不完善的，由此造成幼儿教师群体中出现职业倦怠的比例相当高，一般表现为疲劳、失眠、牢骚多、情绪不稳定，在工作中容易发脾气，与幼儿、家长、同事、领导的关系紧张，极易出现体罚幼儿、违反职业道德的行为，造成“当一天和尚撞一天钟”、“只求完成、不求效果”的局面。 

三、 缓解幼儿教师压力的策略分析

如何才能缓解幼儿教师的工作压力呢，我认为：

（一）对幼儿教师做到人文关怀 
人文关怀体现的是人与人之间互相平等、相互尊重、相互关爱的心灵沟通，是相互理解、相互悦纳、相互勉励的精神契合，是人与人之间相互启发、相互帮助、相互促进的对话与交流。在这种精神的指导下，针对幼儿教师，我们应做到：

1．尊重幼儿教师

尊重教师，首先要尊重教师的人格。要在思想上把她们看成是有自尊心、有情感、有爱心和有独立人格的个体；是享有各项权利并应该享有这些权利的个体；是有各种兴趣和爱好、有潜在的发展性和现实生成性的个体。在实践中，应尽量消除诸如心理施压、连续唠叨、精神威胁、强迫反省等违背教师身心正常发展的现象，尽量尊重她们的愿望，尊重她们的兴趣和不同层次的心理需要。

尊重教师，也应尊重教师的劳动。幼儿教育是一项既全面又细致的工作。幼儿教师既要指导幼儿进行体育锻炼，提高他们的身体素质，还要指导他们开展游戏、上课、劳动、散步等各项活动，促进他们在智力、情感、社会化等方面的发展。同时，从儿童的生活起居、饮食睡眠到增添衣服、大小便，都需要教师给予细心的照料和指导。幼儿教师的劳动特点决定了这是一项长期的、全面地、琐碎的而又不容易及时看到成果的工作，但教师们通过辛勤劳动换来了幼儿的发展和提高，应该肯定教师的劳动，尊重教师的劳动。

尊重教师，还应尊重教师的个性特点。每个教师都有与众不同的个性，都有自己的教学特点和育人风格，管理者没有必要也不应该用一个标准来评价所有的教师，而应该允许教师有自己的想法和见解，并根据每个人的不同特点，采用不同的激励机制，调动每位教师的积极性，使她们在个性张扬的同时，自身的价值也得以实现。

2．理解幼儿教师

幼儿教师因工作对象的幼稚性决定了自身工作的繁琐性和不可预料性，特别是在幼儿的身心安全方面，幼儿教师承担着很大的心理压力。尽管有些问题的出现是不可避免而且有时根本不是教师的责任，但在现有的管理制度下，则往往是一刀切，一个模式处理，而很少考虑教师的心理感受。作为园领导，应能体会到教师劳动的艰辛，理解她们、支持她们，对于她们的失误和过错要视其性质给予一定的谅解，并帮助和等待其补救或改正，而不是一票否决。理解教师是教师安心工作的基础，也是教师更好的理解园领导、理解同事的前提。而同时，受到理解的教师也往往会把这种理解投射到教育幼儿工作中去，真正的关心幼儿、热爱幼儿。这样，教师、园长、幼儿之间就会形成一个相互尊重、相互信任的共同体。在这个共同体内，大家友好相处，互相帮助，在和谐和愉快中共同提高、共同发展。

3．解放幼儿教师 
早在半个世纪前，陶行知先生就提出了儿童的“六大解放”，其目的是为了帮助幼儿成为自由的人、创造的人、幸福的人。而为了能够充分发挥教师的积极性、主动性和主体性，我们也应该解放我们的幼儿教师，让她们和幼儿一样成为“自由的人、创造的人、幸福的人”。

解放教师，并不是否定管理者的领导，也不是取消管理，而是要实现以人为本的管理。这种管理不是为了限制人、控制人，而是要为解放人、发展人创造条件，是在尊重、理解、爱护教师的基础上去启发、引导、帮助教师而不是越俎代庖，强行命令。允许幼儿教师有自己的想法、做法，当出现家园矛盾的时候，不要一味惩罚教师，只要教师努力了、付出了，就应该得到肯定，园领导要站在爱护、信任的角度帮助教师不断提高家园合作的能力。同时减少一些繁杂的案头工作，采取有效的措施让教师有时间、有精力去观察孩子、改进方法、充电学习。管理者在设定工作目标时，可以根据教师个性特点作不同的要求，使每一位教师都有比较明确、可行的努力方向，有了方向就不容易紧张和焦虑。解放教师，也是在解放孩子。

（二）幼儿教师应学会自我调节

自我调节，是幼儿教师保持身心健康的主要途径，因为无论外部环境怎么好，都不可能完全消除引起不良心态的因素。我认为，自我调节主要有如下方法：

1．保持良好的心态

拥有自信心。随着幼教改革的不断深入，许多幼儿教师变得担忧与不自信，有些忧患意识乃人之常情，但千万别失去了自信心。因为以自我接纳为前提的自信心是支撑个体的重要精神支柱，是个体心理健康的重要表现，也是幼儿教师必备的心理特征。

拥有平常心。在当今竞争日趋激烈的社会里要保持一颗平常心是非常不容易的，因为生存的压力、下岗的危机使得人们经常在心理矛盾冲突中自我折磨。幼儿教师也是人，她们一样有人的喜怒哀乐，有各种各样的心理压力与生理需求，此时更需要有一颗平常心才会在面对看似烦琐、平凡的事情中感受快乐、喜悦和幸福；才会在竞争的环境中沉着自制、荣辱不惊，坦然地面对失败和挫折，不苛求生活也不强求生活。

拥有宽容心。幼儿的自制力较差，出现各种各样的错误在所难免，此时教师若能给予幼儿充分的理解而不是求全责备，不但幼儿会受教师的感召有所改变，幼儿教师自己也会感受到宽容的快乐。

2．积极参加各种健康活动

健康的活动有助于调节人的情绪，幼儿教师应积极参加各种活动如社交活动、文娱活动、体育活动等，使自己不断接纳新知识，重燃生活的热情，人只有在变化中才会激起生活和工作的激情，特别是在遇到挫折或精神紧张的时候，参加这些活动可使紧张的心情得到缓解。

21世纪依然是儿童的世纪，幼儿教育依然要承担起关注儿童、关怀儿童的使命。但21世纪也是走向人文关怀的世纪，我们不仅要关怀祖国未来的花朵，也要关怀那些浇灌花朵、培育花朵的园丁们。她们为我们的幼教事业付出心血和汗水，我们也应该让她们的付出得到宽慰和收获。理解教师，关怀教师，为教师减压，让幼儿教师在体验关怀孩子的同时，也体验到自身得到关怀的滋味和快乐，这将是每一位幼教管理者不断努力的方向所在。
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