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如何促进班级幼儿的经验分享
[摘 要] 经验分享对于幼儿发展具有重要价值，让幼儿有价值的经验在班级得以有效的分享，教师首先要当发现幼儿经验的有心人，还必须在发现幼儿经验后做一番的筛选，最后教师就可以考虑经验的分享活动的设计与组织问题。一种经验的传播、分享，到幼儿真正的掌握是需要一定的过程的。当一种新的有意的经验被幼儿所领略所掌握，那么我们的教育就又获得了一个新的成功。
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一个班级的幼儿是来自于各个不同的家庭，而在不同的生活和成长环境下，幼儿所获得的各类经验是不同的。经验分享对于幼儿发展具有重要价值，每个孩子都有表现自己的机会，他们可以充分展示自身的特长，把在学习活动中学到的本领、生活中的所见所闻通过自己的语言来传达给周围的人，与他人一起分享，不仅可以体验分享的快乐，同时提高了语言表达能力，树立了幼儿的自信心。所以幼儿园合理地组织一些经验分享活动，可以有效地促进幼儿的健康成长。如何让幼儿有价值的经验在班级得以有效的分享？这是我们在开展课程活动中值得思考的一个问题。本文拟以一个教育案例为载体，浅谈个人的几点体会。

一、发现经验

要有效地促使幼儿有价值的个体经验得以在班级分享，教师首先要当发现幼儿经验的有心人。对正处在不断成长的幼儿来讲，幼儿的每一天都有可能有新的发现、有新的进步。这些“新的发现、新的进步”每天都在班上的每个幼儿的身上发生着，关键在于老师懂不懂得通过一些有效的途径或方法去发现。笔者认为，要发现幼儿有价值的经验，可以通过如下途径：一是设置谈话区域，在幼儿自由交谈的过程中，幼儿自然会将他们新获得的一些新的知识、经验表露出来，这样教师就能比较轻松地捕捉到幼儿的新的经验信息。二是借助观察记录，幼儿的交流当然不只是局限在老师专设的谈话区域里，教师要发现幼儿的新的经验，还有赖于教师对幼儿日常的活动的观察记录，从观察记录的材料中，经分析比较等方法去捕捉幼儿的经验。三是通过家园访谈，每个幼儿都有自己的闪光点，对于一些较内向，平时不善于与老师和小朋友表达交流的幼儿，教师可以通过家园访谈的途径，从与家长的访谈中间接地去了解幼儿的“闪光点”，而且一旦获知“内向型”幼儿的新经验，教师还应积极地为创造机会让他们的经验在班级进行分享，让经验拥有者在体验到经验分享的乐趣的同时，增强其本人的的自信心及在同伴的地位。四是留意晨间入园，幼儿在晨间刚入园时，总喜欢将他们在家里等发生的一些“新鲜的事情”，情不自禁地告诉他的同伴或好友，如果教师有意追踪幼儿在晨间里“三五成群”的自由攀谈，特别是在周一的晨间入园环节，定能发现幼儿身上的诸多“新经验”。比如有一次，我们班就有个叫吴达霖的幼儿，早晨来到幼儿园，就和他的好朋友在楼梯口说个没完,原来他在说他去吃自助餐的事情。自助餐对于大部份幼儿来说还是一件新鲜的事儿。达霖大约绘声绘色地给小朋友讲着自助餐的经过，于是自助餐这个话题就这样深深地吸引着孩子们。教师只要细心耐心地去注意你身边的孩子，一不小心就会有新发现的，没有教师的发现就不会有所谓的“幼儿的个别经验”

二、筛选经验

不是所有的个体经验都值得在班上作集体分享的。教师在发现幼儿经验后，就必须对这些经验做一番的筛选。教师筛选幼儿经验时，应考虑好如下几个方面，一是经验的趣味性。从幼儿的年龄来看，趣味性显得尤其重要。枯燥无趣的知识是吸引不了幼儿的，而趣味浓厚的知识、经验不仅而能吸引幼儿，更能调动起幼儿学习的自觉性、积极性、主动性。二是经验的价值性，这个经验对幼儿来讲有意义吗？这种经验对于幼儿的学习、生活以及他的一生发展都有意义吗？时间是宝贵的，因此教师应该善于对幼儿的学习内容进行把关，让幼儿在有限的时间里获得最有意义，最价值的发展。三是经验的适宜性，这个经验是不是大部份幼儿都能掌握，即它的知识、技能的难度适合大部份的幼儿吗？选择在集体中推广分享的经验应该是适合大部份幼儿的。四是经验的可行性，指的是经验分享的一些客观条件，也许有的幼儿的经验只需要教师稍加提供支持一下，便可以开展经验的分享活动；而有的经验则可能需要教师做一些较多的“分享活动前的准备工作”，那么教师就要根据具体的准备情况，来决定分享活动的开展时间。对于经验的筛选我就上述“自助餐”的这个例子来说说吧：当时我觉得这个新鲜的话题已经引起了幼儿的兴趣，所以我找达霖小朋友交谈。他很激动地告诉我“老师自助餐真的很好吃，不过要去很远才能吃的。”自助餐对于他们来说是个新鲜词，也是很让人向往的。同时“自助餐”这种新式的饮食文化它本身包含了许多东西如：“节约是美德”“合理搭配营养”然而就我们本身所见的事实是：总是取超量的食物导致浪费，（却又觉得这种浪费无需自己付钱）、总是挑选最昂贵的食品，（认为自助餐就是要捞本）。我们中间有些家长本身就有这种意识，因此我认为让幼儿了解自助餐是很有必要的（“六一”很快就到了听说酒店今年也做儿童节自助餐）。于是我决定让达霖小朋友成为这个“词儿”的传播者。

三、分享经验

完成经验的筛选与确定工作，接下来教师就可以考虑经验的分享活动的设计与组织问题。不同的经验类型可以采用不同的途径和方式来进行，有的经验可以采用专门性教学活动，有的经验适宜通过渗透式教育活动来进行，而在实际开展中，我们采用更多的则是将专门性的教学活动与渗透式的教育活动结合起来。经验分享的形式主要有：个别活动、集体活动、小组活动等。至于经验分享活动的开展时间，有的可能通过一次集中活动就可以完成既定的活动目标，有的也可能需要一系列的活动才能达到效果。对于“自助餐”这一较新的内容，如果仅采用口头介绍或谈话的形式来进行经验的分享，则幼儿实际所能获取的认识可能是及其有限的。经验来源于生活，通过教学活动，游戏活动的习得最终还是要服务于幼儿的生活。当幼儿在生活中体验一种已经习得的经验时，不仅可以运用已经获得的知识经验还可能获得更多的蕴藏其中的经验、知识。因此，我采用了“请该幼儿在集体面前介绍——集中教育活动（进一步的了解有认识）——游戏活动（角色体验与感受）——开展自助餐晚会（实践）”等一系列活动来进行。

（一）在早谈中进行介绍

早晨的谈话活动幼儿总是讨论得最热烈，最勇跃。因此，我选择在这个时段里请达霖讲述吃自助餐的经过及感受。为保证第一次经验分享活动的成功，在征求达霖的意见之后，如“愿意与伙伴们分享你吃自助餐这件有趣的事吗？你愿意教他们学会吃自助餐吗？” 我还事先通知了并请达霖的家长帮助他完整地回忆当时的情景，并用完整的话串连起来，以保证达霖小朋友在集体面前的讲述尽量做到完整而清晰，使其他小朋友听得明白清楚。

早谈活动中每个幼儿都有自己想说的，那么教师的开场白就显得特别重要了。因为今天的谈话是预定的，有准备的，所以从一开始教师就应该把握住谈话的方向，激发起幼儿倾听的欲望。我说：“说说你们昨天晚上都吃了哪些菜。”“我吃萝卜和排骨”“我吃空心菜还有喝汤，还吃米饭。”幼儿讨论着自己的晚餐都特别兴奋。“你们知道吗，昨天晚上达霖吃了20多种东西呢。你们信不信？”幼儿都说不相信。于是达霖小朋友开始上场来讲述了。他告诉幼儿“我昨天不是在家里吃的，我是到一个酒店里吃的，我吃的是自助餐……”达霖小朋友的准备工作做得还是不错的，讲得很完整也很明白，让全班小朋友包括我也被他所说的好吃的食物所吸引了。我说：“你们吃过自助餐吗？”大家都说没有，也说要让妈妈带他去尝尝。

在这短短的20多分钟里，小朋友对自助餐有了大致的了解，并对它感到好奇和兴趣。于是，我就开始着手准备下一个系列活动环节——在集中活动里去认识“自助餐”。

（二）在集中活动里加深认识

要让幼儿真正地认识“自助餐”，不仅要让幼儿明白“什么是自助餐？”，还要让幼儿知道“自助餐的礼仪”、掌握“自助餐的取食技巧”等等。于是，我有针对性地为幼儿设计了几个相应的活动。

1、“认识自助餐”：先让幼儿观看一个“自助餐”宴会片段，再来讨论，“你看到的自助餐原来是怎么样的？”通过该活动来了解自助餐的形式、感受人们自由享受食物的乐趣。

2、“贪吃的猪小弟”：故事大约讲的是猪八戒成佛了，就请他的猪小弟到天上参加他的庆祝自助餐会。贪吃的猪小弟看到是自助餐，就专挑自己喜欢吃的龙虾，把整盘龙虾都吃光了，其它人一只也没吃到。可是过了一会儿，猪小弟就喊肚子疼了，孙悟空医生检查后说“是龙虾吃多了，消化不了。”通过这个故事让幼儿明白文明进餐及营养要均衡的道理，“自助餐”虽然可以想吃什么就吃什么，如果只吃一种自己喜欢的食物对身体也不好。之后“孙悟空请小朋友也来参加这个宴会，请幼儿也来尝尝“自助餐”。但是有个要求“不能浪费食物”，活动中大部份幼儿都很遵守规则，并且假装地吃得津津有味。但却有好多个小朋友没有使用教师提供的夹子和叉子，直接地用手取食物。于是我们的第三个活动就“诞生”了。

3、“夹珠比赛”：这是个娱乐游戏活动，主要是以比赛的形式进行，要求参赛的小朋友按规则游戏。如看牌子取物。即每一个盘子里都装有“食物”要求幼儿按牌子上的数字用夹子或叉子取出相应数量的“食物”，以最先完成的为胜，胜者奖一面红旗。这个活动幼儿非常感兴趣，取“食物”显示出了幼儿的耐心和细心。游戏之后，我们把这些材料投放到区角里，让他们在区角活动中也能进行游戏。活动的主要目的是让幼儿练习用工具取物的技能，这不仅在“自助餐”这样的活动里需要，对于幼儿其它的操作及认数、对数字的反应都有帮助。

（三）在游戏中进行角色体验

有了“取物”练习后，可以发现幼儿在玩角色游戏——小吃店中的动作操作也进步多了，不再像以前：面条满桌都是，圆子一夹就掉。对于自助餐的认识使幼儿的游戏玩法也发生了改变。教师：“近来咱们小吃店的生意似乎不如从前了，不如我们来个大装修，把小吃店变一变，改成自助餐厅好吗？”这个建议使幼儿对小吃店热情又再次燃烧起来。他们开始从桌子的摆放到食品的排列都重新布置了一翻。幼儿开始嫌东西太少了，他们认为自助餐应该有水果的，还要有各种饮料及甜品。于是他们找来百宝箱开始制作所谓的食物，分工合作，游戏愉快地进行着。自助餐这个新鲜的游戏使幼儿的游戏内容丰富了，幼儿在游戏里也可以尽情地享受他们所喜欢的所向往的“自助餐”。  

（四）在生活中进行躬亲实践

“六一”前夕，我们通过家长问卷征求家长的意见，是否愿意让自己的孩子参加自助餐会，得到了大部份的家长的支持。在“六一”这天组织大部份的幼儿前往参加自助餐会。首先走进大堂幼儿就惊叹于气派、豪华酒店装修。马上有“熟门路”的幼儿冲向电梯，并大声喊声道：“电梯在这里，我们坐电梯上去。”这时有服务员走过来，笑容可掬地对小朋友说：“小朋友，酒店里还有很多客人，所以请你们小声说话好吗？”说也奇怪，在幼儿园里小朋友声浪总要多次才能压下来，而在这里经由服务员的一句话，竟能让这几十张小嘴马上闭上。时不时地还有人会提醒同伴“你说话小点声！”我们算是早到的，小朋友们自已围坐了几桌。因为食物还没上来，有的人就忍不住到处看看走走。桌上的餐具摆设引起了以宁的注意，“老师，我们是不是用这个盘子去拿东西吃呢？”“不是的，那边有很多盘子和碗，等一下到那儿拿。”达霖抢答。“那怎么有筷子也有汤匙还有叉子呢？要用哪一种？”“一会看看你吃的是什么？比如说喝汤，你会用什么餐具呢？”我问道。“哦我知道了！” 看到服务员端着食物上来，小朋友们可高兴了，开始寻觅自己喜爱的食物。由于人多被困在里面的佳云出不来，胆小的她一直不敢出声。后来只见她用小手轻轻地推一下面前的高个，“叔叔我要过去。”高个忙让出一条路，小心地端着的食物的她松了口气，从她脸上不由自主的微笑看得出她是鼓了很大的勇气才敢跟陌生人借过。但是相信这对于她会是个好的开始。回到麻位上发现我们这桌很多小朋友还在摆弄着那块方形的餐巾。我不动声色，坐下来，并摆好餐具及餐巾。眼尖的小朋友马上也学着我的样子，布置好自己的餐巾。时间在愉快的气氛中渡过，走出酒店，孩子们的讨论声浪又大了，他们讨论着电梯应该怎么使用，说着今天看到的新鲜事儿，也回味着美味的自助餐。终于孩子们见识了真正的自助餐，但我相信他们今天的收获远远不只是这一点。。比如通过在生活中体验不仅可以让幼儿验证所学的经验是否准确，通过实践，幼儿也可能发现到更多自己从别人那里所掌握不到的信息。

一种经验的传播、分享，到幼儿真正的掌握是需要一定的过程的。当一种新的有意的经验被幼儿所领略所掌握，那么我们的教育就又获得了一个新的成功。我们必须努力做个有心人，为幼儿提供更多的分享机会，也为幼儿的全面发展多提供一个机会。
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