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    经济的发展，满足了少年儿童不断增长的消费需求，对他们身心发展产生了积极的影响，然而由于消费教育的欠缺，以及一些家长认识的偏颇、传媒的误导，在一定程度上将儿童消费导入盲目消费、炫耀消费、高档消费等误区。再加之孩子在家庭中的特殊地位，使得这些既无经济实力又未成年的孩子们成为高消费的“早熟儿”。这不仅造成了家庭中不必要浪费，更重要的是有损于孩子身体心理的健全，严重影响了勤俭节约、吃苦耐劳的良好传统品德的培养，以及独立生活能力的锻炼。据有关调查研究表明：今天的孩子让人忧虑的品质之一是“缺乏适度消费观念”。
在当前社会中消费教育成为家庭教育中的一个盲点。加强对幼儿家庭的消费教育，势在必行。事实上消费教育也是教孩子做人的教育，是生存的教育。故我园也进行了此方面的调查，结果表明：为孩子花钱“值得、舍得”成为家长们普遍心态；也使得孩子家庭消费的动力和主轴，有的家长在饱尝了自己童年时清贫之后存在着补偿的心理，认为“为孩子花钱多就是好，玩具新就是好，档次高就是好”；也有的家长“望子成龙”心切，过分重视家庭中文化、智力方面的消费；又有的家长会以其他家长的行为作参照，认为一旦在消费上落后于别人，就觉得孩子未来也将落后于别人，导致了孩子在物质追求上产生了攀比的心理，最终产生了在消费品购买上的盲目从众行为。

近几年来，虽然的我们生活有了很大的改善和提高，有很多地方已经提前达到了小康，个人拥有别墅、汽车已不新鲜，但节俭是美德仍然值得提倡。毕竟我们的周围，还有很多边远山区人的生活依然贫困。生活还比较困难，再说我们的土地面积日益在减少，而我们的国家是个大国，13亿人需要解决穿衣吃饭问题，仍然是个我们国家一个棘手事情。
节约是一种良好的习惯，也是一种美德。从小培养孩子的节约美德，养成勤俭节约的好习惯，必将使孩子终生受益。由于4、5岁幼儿理解能力相对较差，对他们进行节约教育有一定的难度。那麽如何培养幼儿的节约意识呢？我觉得从幼儿特点入手是培养节约意识的最有效的方法。

良好的行为习惯不是一个故事、一顿说教就能形成的，需要长期不懈的努力，在一日生活中要对幼儿严格要求，其次教师要以身作则，起模范带头作用，在幼儿面前不评价饭食的口味，告诉幼儿幼儿园的饭食是按他们身体的需要进行合理搭配的，珍惜每一粒粮食，用自己的热情去感染教育幼儿。
每次做完游戏让孩子们在水池洗手，洗完后总有那么几个水龙头滴滴答答的；每次吃完饭，饭碗里总会剩下不少饭粒……这样的细节在幼儿园中并不少见。现在的孩子都是在蜜罐子里长大的，只要孩子需要，父母都会埋单，没有“缺衣少食”的经历，怎样培养他们的节约意识呢？
　　注意“言传”的方式方法

很多父母在看到孩子有“浪费”行为的时候，往往会采用“说教”的方法，讲一些前人“吃不饱”之类的故事，幼儿听了似懂非懂，因为这个年龄段的孩子还不能很好地理解和掌握这些故事所包含的道理。马山镇中心幼儿园陈老师认为，幼儿常常喜欢和玩具、小桌子、小椅子说话，其实这是幼儿思维“拟人性”的特点决定的。如果在生活中，能把“关水龙头”这件事编成小故事，比如水龙头没被关紧，“水龙头很伤心，流了很多眼泪，看它哭得多伤心。”幼儿很容易被这样拟人化的故事情节所打动，就会主动关掉水龙头。利用孩子的语言，按照孩子的思维来达到“节水”的目的，可能会比简单灌输更为有效。

幼儿的可塑性极强，通常被人们形容为是一张“白纸”。在这方面家长所起的榜样示范作用是巨大的。因为幼儿期社会性学习的特点是“模仿学习”，无须别人来“教”，只要身边有这样的人、事，天长 日久，耳濡目染，孩子们自然就会习得，因此成人应该重视自己一言一行对幼儿所产生的影响,在对幼儿进行节约教育时也应该遵循这一点。成人的节约行为会使幼儿渐渐地领悟到一定的道理，成人不能只是一味地说教、讲道理，给幼儿规定不允许这样和那样，而是应该以自己的实际行动给幼儿做好榜样。家庭是幼儿最早接受教育的场所，家长就是幼儿的第一任教师，父母的消费习惯、理财方式、劳动 行为和态度对孩子的影响都是巨大的，他们的一举一动都会在幼儿心灵上留下不可磨灭的印象，耳濡目染，习惯成自然。例如：家中一切物品，包括孩子的衣物、玩具、学习用品等都能有计划、按需要添置，而不是根据自己或孩子的一时冲动购买，并小心爱护所购的物品；家中一切设施摆放整洁，勤收拾，常整理。那么，孩子就不易产生“见好就爱”的毛病，具有一定的抗诱惑能力，另一方面幼儿心中也会埋下理性消费、尊重劳动、勤俭节约的种子。还比如有的父母挑食、挑穿，滥买东西，不注意节约，孩子花钱也会大手大脚，不注意节约；有的家长喜欢戴金银首饰，化妆、烫发，孩子也会模仿家长化妆，戴首饰等。幼儿年龄小，分不清是非美丑。因此，这一时期，家长要时时注意自己的一言一行，以身作则，注重细节，教幼儿学会怎样正确花钱，懂得什么是美，什么是丑，什么是对，什么是错，养成正确的消费习惯，从而培养勤俭节约的意识。
幼儿的行为习惯受成人的影响很大，成人的一言一行会对幼儿产生潜移默化的影响，因为幼儿突出的特点是喜欢模仿。模仿是他们主要的学习方式，家长要充分利用幼儿这一特点来强化他们的节约意识。幼儿由于生理发育不成熟、小动作准确性不高，在进餐时会有掉饭粒的现象，往往一顿饭下来地上、桌上满是饭粒，碗里的饭也吃不干净。这时就要对幼儿进行正面教育为幼儿寻找模仿的对象，家长除了给孩子树立好榜样以外，还可以做一些小游戏。比如家长在和幼儿一起吃饭的时候，可以做做“比比谁剩下的饭粒最少”比赛，用竞赛的方法来让幼儿逐渐养成好的行为习惯。

一、在模仿中产生节约意识，爱模仿是幼儿这个年龄段的一个特点，幼儿善于模仿成人的行为，因此成人应该重视自己一言一行对幼儿产生的影响。在对幼儿进行节约教育时也应该遵循这一点。成人的节约行为会使幼儿渐渐地领悟到一定的道理，成人不能只是一味地说教、讲道理，给幼儿规定不允许这样和那样，幼儿只是被动执行。要知道教育不是被动，教育应是被感染和在渗透中实现的，所以要用日常的节约行为去潜移默化的感染幼儿 。

在日常生活和游戏当中家长的言行举止会牵引着孩子们，在教育节约用水时父母本身应首先做到不浪费水，注意随时关好水龙头，不把水龙头开到最大来洗东西，在幼儿园里，班上的书破了可与幼儿一起想办法重新修补好，不玩的玩具可送到小班的弟弟妹妹们玩等。在游戏活动时教具和幼儿的教材也应注意保护和爱护。这些细小的行为都渗透着对幼儿的节约教育，这样的节约教育会使幼儿得到不见其增，日有所长的润物细无声的进步。　　 

  二、利用故事培养幼儿的节约意识，故事的趣味性和引人入胜的特点使幼儿百听不厌，他们往往把故事情节与实际生活相混淆，它促使幼儿的无意注意向有意注意转化，他们常常和“娃娃”说话，跟小椅子“再见”，这些都是幼儿思维“拟人性”特点的体现。而情绪对4、5岁幼儿心理的作用极大，用情绪性的故事往往能打动幼儿，我们可以将关水龙头这件事编成小故事，通过生动的语言、形象的动作来表现没关水龙头后小水龙头的反应，“它很伤心、流了很多眼泪，听小水龙头哭得多伤心。”幼儿被故事情节感染，对水龙头产生同情会主动关掉水龙头。为了巩固节水意识，我们还要在日常工作中不断以小水龙头的口吻提醒幼儿，从而强化幼儿洗手后关掉水龙头的意识，以达到节水的目的。　　 

三、利用游戏培养幼儿的节约意识，著名教育家陈鹤琴先生提出：小孩子生来是好动的、是以游戏为主的。有目的的开展一些游戏，将节约的意识渗透到幼儿每天的生活之中，利用废旧材料以物代物玩游戏。 

游戏《看谁找得快》

将百宝箱中的废旧材料制作成各种交通工具，让幼儿找一找、说一说这些交通工具是由什么做出来的，然后在亲子活动中与爸爸、妈妈一起利用废旧材料制作交通工具等并将其投放到活动区中。

游戏《小厨师》

在废旧的纸板上扎几个眼，做成莲藕的形状，将废纸剪碎当馅让幼儿制作藕合。用废纸剪成圆形放上馅包饺子等。这样幼儿在游戏中既提高了操作水平，又享受到了成功的快乐，同时也使幼儿产生废物利用的意识。

我们知道“勤俭节约”是中华民族宝贵的精神财富。古今中外，凡是有卓越成就的人，生活上都是勤俭节约的。毛泽东曾住在十分简陋的窑洞里；周恩来穿的袜子补了又补；范仲淹不贪富贵享受，寄宿庙宇求学；这些伟人认识了生活的艰难，因而更懂得“勤俭节约”的意义。有一句话说得好：“历来英雄出少年，自古纨绔无伟男”。在生活水平日益提高的今天，如何让我们的孩子懂得“勤俭节约”这一宝贵的精神财富呢？要让孩子懂得“勤俭节约”，很有必要将“勤俭节约”渗透与日常教学之中。 

日常教学中我们针对幼儿用水、用电、用餐的浪费现象进行教育。

   节约现有能源，是树立和落实科学的发展观题中应有之义，也是在全社会倡导节约意识，建设资源节约型社会的有效手段。珍惜宝贵的各种资源，节约来之不易的能源，保护我们赖以生存的自然环境，这样的观念正在被越来越多的人接受。
　　在我们对未成年人的教育中，要让孩子们从小就牢固树立节能和环保意识。
　　然而在许多家庭里，独生子女是当仁不让的“中心”，家庭条件好的自不必说，就是条件不太好的，家长宁愿从牙缝里省出钱，也要满足孩子的愿望。如此一来，很多孩子的脑海里根本没有节俭的概念，消费大手大脚，甚至讲排场、比阔气，错误地把浪费当成一种时尚。
充分利用日常教学中的有利时机，有意识把“节俭”有关道理通过生动有趣的故事、诗歌、游戏等形式有机渗透与幼儿日常教学中，让幼儿感知与体验。如：昨天晨谈，我借助“世界勤俭日”这一话题与孩子们谈话，并让孩子们扮演“小小宣传员，”把这些知识传播给家长或他人。今天早上我问了一下，大部分“小宣传员”回家已经向爸爸、妈妈、爷爷、奶奶宣传了。

 将孩子的节约体验、节约意识和节约经验变为幼儿的自觉行为，是一个较长的过程，孩子们的节约表现在没有变为他们的自觉行为时，很容易出现反复。我们可以通过和孩子上网搜索、观看录像片、给他们读一些有关缺水的新闻报导等，让孩子了解到没有水，人们的生活将是什么样子——船就无法行驶，大地就会干裂无法种庄稼等，这样孩子们对缺水的危害认识得更全面了。让孩子们进一步体会到地球上的资源是有限的，浪费资源就会使资源枯竭，人就会丧失生存的家园。这样才能激起孩子强烈的节约愿望，达到巩固的目的，促使孩子的节约意识变为自觉的节约行为。

　　让节约成为孩子们的自觉行为，这个阶段的关键是要把握三点：一是孩子年龄小，他们的自我评价往往依赖成人的评价。因此，当孩子出现节约行为时，家长一定要及时地做出肯定和鼓励，看到孩子的节约行为就要及时表扬，支持孩子的节约行为。二是孩子这个年龄阶段的特点就是模仿能力强。因此，家长一定要以身作则，时刻注意自己的一言一行，在节约方面为孩子做出好的榜样，希望孩子做到，我们大人一定要做到，保证我们的行为可供孩子模仿和学习。三是坚持、坚持再坚持。前面也谈到了习惯的养成，是要经历较长的一个过程的，它是一个量变到质变的过程，孩子是否能够养成良好的节约习惯，很大程度在于成人的坚持和培养。 

　　节约教育对于现在的独生子女很有必要，应引起社会及家庭的广泛重视。而对幼儿的节约教育应以触动孩子们的内心体验为核心策略，从创造情景入手，搭建并调动起孩子内心体验的认知平台，在幼儿有了深刻体验的基础上，实施节约教育。

父母要经常留心孩子的日常生活和行为，一旦发现孩子有铺张浪费、生活奢侈的不良苗头时，要及时地加以纠正和正确的引导。一旦孩子有了良好的节约行为和节俭习惯时，也要给予及时的肯定和称赞，并以激励和适当的奖赏强化孩子的行为，这对培养孩子的节俭品德是大有裨益的。

美国教育家杜威曾指出：“教育即生活”。也就是说家长要在生活中潜移默化的培养幼儿勤俭节约的意识，懂得节约的道理，让幼儿养成勤俭节约的好习惯。总之，只要能根据幼儿的心理特点和行为方式，家长给幼儿做好正确的引导与帮助是完全有可能让孩子在幼儿时期就逐步树立起正确的消费观，养成良好的勤俭节约的习惯的。

在资源日益匮乏的今天，节俭已成为人类社会必须面对的课题。没有节俭精神，人类社会就不可能持续发展。企业作为社会经济发展主要力量，对此更有着不可推卸的责任。本书诠释了节俭在现阶段企业管理中的全薪含义。本书从员工职业发展的角度，将节俭与务实认真、敬业负责等基本职业道德联系起来，指出节俭不仅仅是节约一张纸、一滴水，而是员工工作精神和职业素养的体现，是员工职业竞争力的重要组成部分。同样，对于企业而言，节俭也不仅仅是指降低成本，而是提倡精益化管理，通过理性经营、做细做精来获得竞争力 

“成由节俭败由奢。”勤俭节约是中华民族的传统美德。笔者认为，现在的孩子缺乏节俭意识，已经严重影响其健康成长，培养孩子的节俭意识实在很有必要。而孩子能否养成节俭的好习惯，受家长的影响是最大的。节俭意识是在生活小事中培养起来的，不可能一蹴而就。作为家长，即使家境富裕，也要让孩子知道，一粥一饭来之不易，要在孩子心里根植勤俭节约的意识，让孩子养成精打细算的好习惯。学校也应该加强勤俭节约的教育，通过日常学习、生活的一些小细节潜移默化地进行灌输，或安排一些社会实践活动，让孩子明白劳动创造财富、勤俭节约光荣的道理。
本文版权归原作者，内容仅供参考，如需原创论文和发表职称论文请联系QQ17304545 微信：17304545  微信：LUNWEN668

