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幼儿园自制体育器械的开发与利用

[摘 要] 良好的户外体育游戏是促进幼儿健康发展的前提，而器械是幼儿体育游戏中必不可少的物质条件。《纲要》（试行）中指出：“幼儿园应因地制宜，就地取材，自制教具、玩具”，为此我们充分挖掘和利用日常生活中的废旧物品，自制体育器械。开发与利用自制体育器械不仅节约了经费、能够有效补充园内小型器械资源的不足，是值得我们幼儿园教师研究的课题。
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开展丰富多彩的户外游戏和体育活动，培养幼儿参加体育活动的兴趣和习惯，是健康领域的重要目标。自制体育器械是我园开展幼儿户外活动的又一项重要保障条件，它是由教师、幼儿和家长共同利用各种废旧材料而制作的，在制作和设计的过程中，因地制宜，充分挖掘和利用日常生活中的废旧物品，变废为宝，根据孩子们的年龄特点和本地的条件、季节等自制而成的。自制体育器械的开发不仅节约了经费、能够有效补充园内小型器械资源的不足，又体现了《纲要》所倡导的“环境是重要的教育资源，应通过环境的创设和利用，有效地促进幼儿的发展。幼儿园的空间、设施、活动材料和常规要求等应有利于引发、支持幼儿与周围环境之间积极的相互作用”的精神。更突出了我园的生态教育理念。自制体育器械有节约、实用、有趣、灵活等多种优点。这是值得我们大力提倡和推广的。

一、自制体育器械价值目标

挖掘、利用自制体育器械的教育价值，丰富户外活动内容，让孩子在自由、自主、开放的运动环境中，培养幼儿对体育活动的兴趣，增强动作的灵活性和协调性。强调在幼儿自主运动的基础上，积累各种运动经验，体验运动的乐趣。

二、自制体育器械制作应遵循的原则

1、安全性原则

保护幼儿的身体及至生命是幼儿运动的前提，在运动器械上要充分考虑其安全，安全性是首要原则，所提供的废旧材料必须是安全卫生。如各种形状纸盒、奶粉罐、可乐瓶、高压锅圈、餐巾纸芯等，这些环保安全的材料，非常适合制作小型的体育器械。

2、适宜性原则

应充分考虑幼儿的年龄特点、实际运动能力、废旧材料的特点，满足不同层次幼儿运动的需要。如针对小年龄的幼儿，我们利用一些小型、轻便、柔软、形状可爱、色彩鲜艳的废旧材料，力求美观、安全，便于激发托、小班幼儿的活动兴趣。如：赶小猪、拖拉老鼠、摇摇乐、糖果球、毛毛虫、五彩面棒、动物饼等体育器械。对于中、大班的幼儿来说，选择一些具有多样性、复杂性、富有挑战性的废旧材料，以培养幼儿的探索、创新能力和动作发展的协调性。我们在制作上，力求符合幼儿的年龄特点和发展情况。如：动物滑板车、竹蜻蜓、风火轮、花样投掷器、跋山涉水、袋鼠跳、降落伞等。

3、实用性原则

自制器械的实用非常重要，实用性是自制器械的生命力。为了让器械科学、有效发挥更大的教育价值。我们依据幼儿年龄特点、结合跑、跳、钻、爬、投等基本动作，将自制体育环保器械分类进行制作，如投掷类、平衡类、旋转类、跳跃类、踢跑类和伸拖拉类玩具等，每一年龄段幼儿的自制体育器械都有侧重点，如托小班的拖拉玩具“毛毛虫”，将一个个旺仔瓶串成“身体”，在第一个瓶上毛毛虫的脸。耐用又好玩。中班的“踩尾巴”我们用废旧棉布做成小老鼠的形状，身体与尾巴连接处用及时贴；创新又实用。大班的‘跑马溜留“则利用扫把杆，在直的一端挂上马头，玩法多又有挑战性，既符合幼儿的年龄、心理、生理等特点，同时最大限度地突出了其实用性。
三、自制体育器械的特点

利用现有运动器械的同时，积极利用幼儿园、社区、自然、家庭中的多种资源。材料选择尽可能就地取材、废物利用。自制体育器械安全、实用、教育、美观、创新。生活化风格突出。

1、材料的生活化

进一年来，我园为促使户外体育活动取得最佳效果，设置了一批动作难度稍高或带有竞赛性的玩具材料。如：摇板、滑板、扭扭车太阳伞等。同时根据幼儿活动的需要，我们利用废旧物品自制不同功能的户外活动器械，提倡将生活化的材料引入其中。如;利用纸箱制作了火车与坦克；用长统丝袜制作成的流星球等。用垃圾袋做成了好玩的降落伞。

2、器械的创新性

我们常发现孩子在生活中，会对一些随机的事物进行各种有趣的创新运动，并常在重复中乐此不彼。如年龄较小的幼儿在家中喜欢穿父母的大鞋，常穿着大鞋“吧哒、吧哒”的满屋子走个不停；我们制作了可爱的老鼠鞋。一些孩子喝完饮料，手中的依拉罐成了脚上追逐的玩具；我们制作了扭扭虫。一张报纸不仅可成为手上抛接的玩具，还可成为脚上的足球……。我们还从幼儿的这些兴趣出发，将生活中的各种废旧物品，制作成可搭配、可组合的体育器械，让孩子们在轻松愉快的玩耍中，进行创新运用，激发幼儿参加体育活动的兴趣。

3、玩法的多样化

不同年龄阶段的幼儿，有着不同的年龄特征。小班幼儿的体力较弱，身体的基本活动能力较差，动作的灵敏性和协调性都有待于提高，并且注意力易分散，自我控制能力较差。中班幼儿的体力有所增强，动作比小班显得灵活、协调，注意力也较集中，具有了一定的自我控制能力，初步有了合作意识。大班幼儿的身体活动能力发展较好，在动作上更加灵敏、平稳，有较强的自控能力，体力和合作意识都有所发展，并且有一定的责任感和集体观念。根据幼儿的年龄特征，我们将同一自制器材针对不同年龄阶段进行不同的玩法的创新。同时在体育活动中依据孩子对技能的掌握，对体育器械的运用从易到难、由简到繁，使幼儿的兴趣始终保持着。如利用大饮水桶做成的小猪，小班孩子在把“小猪送回家”的游戏中练习滚的动作，中大班的幼儿可以利用桶的高度和形状进行跳、走、跑及平衡能力。所以同一种器械，它所实现的价值是多方面的，就看教师怎么去挖掘。
    们把每种自制体育器械从名称、材料、玩法、规则等几方面进行编写，集成自制体育器械册，以便教师选择和运用，并在实践中进行改编和创新。

四、自制体育器械运用的几个关键因素

1、据幼儿年龄特点，合理创设运动环境

有了合适的器械材料，还需要创设合理的运动环境。我园户外场地宽阔，这一特有的自然资源为孩子的户外活动提供了物质基础。环境的创设具体表现为“安全性”“开放性”“挑战性”。在利用活动场地的同时，我们还特别关注孩子的心理因素。小班幼儿注重情景性和游戏性，如在练习跳的动作中，在草地上铺上自制草垫垫，布置成小河的场景。整个活动由小青蛙跳荷叶、小青蛙过小河、小青蛙学游泳的系列情景组成，动态多变的玩法激发了幼儿的运动兴趣。中大班的幼儿有了一定的自我保护能力与创新能力，为孩子提供一个开放的运动环境更为有意义，教师用简单的运动器械创设动态的游戏情景，促使幼儿主动参与。如在大型玩具周围，借助梯子、轮胎和投掷器，充满挑战的“穿过封所线”活动就要开始了。只有在富有挑战的运动环境中才能鼓励幼儿在活动中勇敢地去克服困难、体验成功，获得更多的运动经验。

2、整合使用运动资源，灵活变通使用器械

在利用现有运动器械的同时，还要利用幼儿园的多种资源。这些资源主要包括;设施类——楼梯、台阶、大型玩具、木桩等；自然类——草地、山坡、树木等；生活用品类——椅子、桌子、床单等。如“过地道’的游戏中，我们就利用桶形的棉纱，设置一条长长的通道，显得特别神秘，刺激。在整合利用运动资源的 同时，如何使这些孩子喜欢的自制器械充分发挥其应有的魅力，满足幼儿不断发展的需要呢？器械的灵活组合、变通很要紧。如废旧轮胎、竹梯、的不同组合，就可以变化出高底不同、造型各异的小桥、小山坡等，以供幼儿练习爬、走，满足幼儿的挑战心理。又如废自行车圈的不同运用就可以变化出多种玩法——铺成小路可供幼儿练习跳、走，单个可以练习滚转，借助塑料棒可以练习滚铁圈，提高幼儿的平衡协调能力。

3、关注个体差异，注重观察指导

幼儿在运动的过程中离不开教师的科学有效的指导，教师要利用有效的示范讲解，生动有趣的游戏，随时调整要求和活动密度。让个别幼儿都有自选活动内容的空间，都能体验成功的快乐。如在练习投掷时，我门将各类器械分类摆放（奶粉塑料盖做的飞盘、晒干玉米芯做的投掷器、高压锅圈、酸奶瓶加上尾巴的流星飞镖，草编飞盘），这些投掷器械形状各异，重量不等，再加上可爱的投掷箱，让幼儿根据自己的能力和喜好选择喜欢的运动方式，这样在提高幼儿动作的协调性灵活性的同时，也使每个幼儿获取多方面的经验。在活动过程中教师必须细心观察，通过捕捉幼儿身体运动、情绪、语言等方面的信息，观察幼儿在活动中的心情、态度和水平，并以此为依据，为幼儿提供适时适度的指导和帮助。如在一段时间后，幼儿对单纯穿老鼠鞋的兴趣有点降低，在此基础上，我们在塑胶地毯上画上了可爱的老鼠屋，开始了“老鼠找食物”的游戏，孩子的兴趣一下就回来了。活动后，针对幼儿活动的实际情况，还要及时进行记录与反思。特别要注意在指导过程中教师还不能忘记照顾个别体弱儿童。

五、收获与反思

实践表明，有效利用自制体育器械，积极开展户外活动是一项很有现实意义的工作，具有很强的可行性。

1、自制体育器械的有效利用，既丰富了幼儿户外活动的内容又补充了活动器械，幼儿户外活动的积极参与性和动发展有了明显的提高，也使幼儿获得了更多自由、自主的锻炼机会。更培养了幼儿的运动兴趣，积累了各种运动经验。真正体会了 “我运动我快乐”。

2、和幼儿齐动手，主动帮助幼儿园积累各种废旧材料，增强了家长和幼儿的环保意识。逐渐让孩子做一个有心人，形成了关心集体、勤俭节约的良好品质。也提高了孩子们的合作意识、创新能力。

3、给家园之间的联系又提供了一个互动的平台，促进了家园之间的交流合作。同时，增强了家长对体育锻炼意义的了解。

4、在不断创造与设计自制环保器械的基础上，有效地激发了教师的创新能力和创新意识。通过自制器械在户外活动中运用情况的观察记录与分析，老师们查资料、自编或改变游戏，撰写活动方案、案例等，提升了自己的教学研究能力，更改变了教师的教育观念。

我园开发的自制体育活动器械，用最低的成本为幼儿创设了良好的体育活动条件，“小投入，大回报”。利用自制体育器械的独特功能，促进了幼儿积极、主动、自主的发展。真正有效地实现了自制体育器械在户外活动中的教育目标。为了更好地挖掘体育器械的自制效能，使器械更具有运动性、探索性、有效性。幼儿园将结合自身户外活动特色优势，结合幼儿的动作发展目标，下一步将对自制体育器械的有效利用进行重点探讨；并开展自制体育器械户外活动现场观摩；大带小活动；精品体育小器械收集；亲子合作自制器械推广会等系列活动，不断探索具有园本特色户外活动的新载体与有效途径。
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