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游戏在幼儿教育中的地位与组织
现代儿童教育家陈鹤琴说：“游戏也是儿童生来喜欢的。儿童的生活可以说就是游戏。”游戏是幼儿的天性，幼儿游戏蕴藏着幼儿发展的需要和幼儿教育契机。幼儿自主发展的多样性、差异性、自然性等特点，在幼儿游戏中体现得淋漓尽致，这是游戏本质所确定的。游戏的过程即孩子自我发展的过程，其中隐藏着重要的教育动因，内含着教育方法的契机，因而有着不可忽视的教育价值。
一、游戏在幼儿园中的地位

1、游戏与教育的独立与统一

就活动的本质来说，游戏和教育是两种不同的活动。游戏是一种不受外力约束的、是游戏者自发自选的活动，而教育则是一种有目的、有计划地由教育者对受教育者施加影响的活动。首先，从游戏与教育的目的来看，游戏的价值在于实现儿童认识能力、运动能力、社会性和情感的发展，其每一方面的发展又含有众多的内容，可以说囊括了儿童身心发展的各个方面。教育的目的就是将儿童身心发展的各个方面纳入一个有计划的影响过程，通过体、智、德、美各育促进儿童身心全面发展。只不过游戏是一个自然发展的过程，教育是一个有目的、有意识的培养过程，两者在终点上达到一致，即游戏和教育的结果都是儿童的发展。其次，从活动的内容来看，在游戏的自发探索过程中所涉及的关于自然界和社会生活领域的各种知识经验，创造表现过程中所涉及的想象、构思操作，运动过程中所涉及的动作技能、大小肌肉的平衡协调力，游戏规则的内化过程中所涉及的对规则的理解、遵守和用规则进行的同伴协作交往等等，正是体、智、德、美教育的重要内容。也正因为如此，才出现了对应于教育领域的游戏形式：更多体现造型想象的结构游戏（与美育有关），更多体现大肌肉动作技能的运动性游戏（与体育有关），更多体现人际交往能力的社会性装扮游戏（与德育有关），更多体现手脑并用和解题能力的智力游戏（与智育有关）。

总之，儿童的发展是游戏与教育内在联系的纽带，游戏对幼儿具有自然发展的价值，教育对幼儿具有引导发展的价值。游戏的特征和游戏的发展价值告诉我们，游戏这种活动形式，虽不是以获得系统而特定的知识和能力为目的的，但对前述能力的培养却是举足轻重的。为此，幼儿园教育必须谋求游戏与教育的结合。

2、课程与游戏的关系
幼儿园课程应该是游戏的——游戏是幼儿的基本活动。幼儿健全人格的养成有赖于游戏，游戏是对幼儿的成长最具价值的活动，是最适合幼儿身心发展特点的活动，也是幼儿最愿意从事的活动。因此，游戏也应该是幼儿园中开展频率最高的活动。幼儿园的课程与游戏密不可分。

游戏是课程的内容，是课程实施的背景，也是课程实施的途径。一个无视幼儿游戏的课程不可能是真正适合幼儿的课程，在幼儿园中，也不存在与课程无关的游戏。任何游戏都有内容，任何游戏也都有形式，游戏是内容和形式的结合。游戏所涉及的内容是与幼儿的兴趣相关联的，游戏应该与幼儿的行为相关联，游戏应该与幼儿的主动、自发相关联。因此，幼儿的游戏，是幼儿参与课程“设计”的一个途径。

游戏应该是自发的，游戏也可以是引发的，引发是引发幼儿游戏的兴趣，不是强加幼儿游戏的内容和形式，因而，引发的游戏不是强迫的游戏。幼儿真正的游戏应是积极投入的，主动的，自由的，有序的，享受的，快乐的，创造的。

游戏可以成为教学活动的一种手段，一个环节，但游戏首先不是作为手段和环节而发生的，游戏更不能仅仅作为手段和环节而存在。相反，应鼓励幼儿将教学活动中的经验运用到游戏过程之中，丰富和发展游戏的内容和范围，让教学为游戏服务。
总之，在了解了游戏和教育的诸多特性以后，我们已经不难理解，为什么游戏能使儿童得到发展的无意收获，而教育的有意收获却来之不易，关键在于内在需求和外在要求所导致的活动过程是主动的还是被动的。实际上，两种过程的心理氛围是不一样的。儿童在游戏中的收获是儿童主动活动的结果，儿童要在教育中得到发展则在于教师和儿童的双重努力，而由教师为主导的教育过程也能转化为儿童主动活动的过程，那就是游戏与教育的成功结合。

二、游戏的组织与指导 
1、选择合理的内容，满足幼儿的需要

（1）有计划地与班级进行的主题活动相联系

游戏活动的内容是广泛的、浅显的，与班级中进行的各项活动是相互衔接、相互依托的。有的是数学活动的前期经验准备，有的是语言活动的后期操作部分等等。均可以在游戏活动中进行承上启下的整合，突出活动的过程性，所以，我们在选择游戏活动的内容时，结合班级进行的教育教学活动内容预先设置部分活动，如进行《我爱我家》主题活动，在进行早期阅读活动《爸爸亲亲》后，将书及桌面操作材料投放到语言游戏活动，美工游戏活动引导孩子添画《我帮妈妈绕毛线》，探索游戏活动给幼儿提供自制的印有爸爸、妈妈、爷爷、奶奶、宝宝头像的拼图等等。

（2）追随幼儿的兴趣与需要，生成活动

幼儿园的教育教学活动随机性是很强的，是在不断变化的，教师只有准确的了解幼儿的兴趣、需要，追随幼儿，才能使内容的选择更具有针对性。如春游动物园后，幼儿对大狮子头上的鬃毛产生了兴趣，有的说：“它的头发好长啊！”有的说：“它的头发像我妈妈的头发，卷卷的”……于是教师抓住幼儿的这一兴趣点，结合在使用剪刀方面的教育内容，在美工游戏活动给幼儿提供了一个大狮子的头像，但没有鬃毛，再准备画有螺旋型线条的纸，引导幼儿沿着线剪，剪好后贴在大狮子的头像上，就好像是大狮子的卷毛。通过这一活动，幼儿不知不觉地学会了沿曲线剪，而且把这一经验还迁移到了角色游戏“理发店”里，“理发师”有模有样的给“客人”做卷发呢！

2、提供丰富、适当的材料，引发幼儿游戏的欲望

材料是游戏活动的灵魂，幼儿依靠材料为载体，在与材料互动与客体互动中发展，因此提供与幼儿的年龄特点、经验、能力和需要相适应的材料很重要，使他们在没有压力的环境中主动观察，发现问题，独立思考、解决问题，能使幼儿感受到学习的乐趣,更加积极地参与活动。
（1）趣味性原则
材料要引起幼儿操作的欲望，趣味性是绝对首要的条件。考虑到小班幼儿刚刚入园，无意注意占主要地位，因此，我们给幼儿提供的各种成品玩具以及教师自制的玩具都是形象生动、色彩鲜艳的。例如，让幼儿学习扣揿钮，单用衣服练习显得太单调了，老师想出了做毛毛虫的方法，让幼儿一节一节地扣钮扣，幼儿在这些憨态可爱的毛毛虫诱惑下很高兴地练习起来了，没多久，人人都会扣钮扣了。此外，从逐步增加的半成品玩具和原始材料则同样要求色彩鲜艳、干净、有趣，是幼儿常见的、生活化的物品。这些物品虽然已经失去了它原来的使用功能，却能变废为宝，加以利用。这本身对孩子来说就是件有趣、新奇的事情，因此班里的"百宝箱"得到了孩子们的青睐，分门别类的废旧材料成为幼儿活动中的替代物和创作的原始材料，也给了幼儿极大的想象和创造空间。如在我们进行《汽车嘟嘟嘟》的活动，孩子们利用大大小小的纸盒等方形和卷纸芯等圆形的废旧材料，做出了各种汽车，虽然都很简单，但幼儿个个喜笑颜开，因为那是幼儿创造的火花，在这样的过程中幼儿体会到了活动的乐趣。

（2）层次性原则

为了使游戏活动真正落到每个幼儿的身上，促进每个幼儿的发展，我们所提供的材料就必须满足不同能力层次幼儿的需要，让幼儿能根据自己的需要选择。如刚开始进行拼图这一活动时，我们给幼儿提供了4片、6片、8片、10片等不同片数的拼图，对于片数较多的拼图我们又提供了有部分拼好的和光底板的，并让通过贴上一颗、两颗、三颗星等方法，表示难度不断增加。使材料能满足不同层次幼儿的需要，使幼儿在与材料的互动中不断发现、并不断调整自己的操作行为，从而不断地产生新的发展，使每一个幼儿都能从活动中获得成功感。

（3）操作性原则

做做玩玩，边做边想，先做后想是幼儿思维与活动的一大特点，在对材料进行操作的过程中，思维能力、动手能力会得到有效提升，他们会主动地去思考如何做、怎么玩，同时利用自己的经验与感受付诸实践，不断内化，从而实现真正意义上的“做过了就学过了，学过了就明白了”。所以，游戏活动选择的内容要避免光想不做，光说不练的活动题材，要注重让幼儿动手、动脑、动口并驾齐驱。如：智力游戏活动中《找找缺少哪一块》的活动，开始给出幼儿提供的是在一张纸上画也物品的平面图示，让幼儿用边线的方式进行活动，但对于幼儿来说，只依照目测不能完成，无法从自己的操作中得到结果，也无法检验自己的判断，于是我们将图示剪下，幼儿可以拼一拼、摆一摆，过程中幼儿能够自我尝试、自我调整，得到提高。

    3、观察、指导并重，展开活动过程。
（1）耐心、细致的观察

要更好地指导幼儿进行游戏活动，首先要观察幼儿，准确地了解幼儿在活动中的需要和表现，了解幼儿已有的经验、兴趣爱好，以便采取相应的措施，或向幼儿提出有效的建议。切忌在幼儿活动时，教师以“导演”的身份控制游戏活动，急于用自己心目中的游戏水平标准去要求幼儿。这样会剥夺幼儿解决问题的机会，打断幼儿活动的思路，造成活动的停顿。应当保证幼儿在游戏中有自由选择和自主决定的权利与可能，使我们组织的活动成为幼儿“真正喜欢的活动”，而不致使活动失去“灵魂”。

（2）适当、有效的介入指导

恰当的指导要有计划、有步骤、有目的地进行，并注意在活动常规、语言交往、知识技能、创新性和坚持性的全方位指导，如此才能有效地循序渐进地促进幼儿的发展。在过程中，尤其要注意加强指导语的艺术性，对不同年龄段的幼儿所采取的指导语也不同，幼儿年龄小，对语言理解力差，教师在用语言指导时力求突出直观性、趣味性，即教师要运用生动形象的、富有趣味的语言去启发引导幼儿主动参与活动。

（3）细节暗示、了解规则

游戏活动中的规则提示具有保障功能，保障了活动的基本进程，保障了幼儿在活动中的基本权利，制约了不符合活动要求的行为。幼儿年龄小，抽象、说教的规则幼儿不能掌握，于是在活动中我们便将抽象的规则变得直观，便于幼儿自我对照、检查。有人数提示，幼儿园游戏活动空间和操作材料所限，需对每个活动游戏人数的多少有约定，如：我们在建构游戏活动入口处的地面上贴上小脚印，活动时，幼儿将自己的鞋子脱下放在小脚印上，放满了其他幼儿就不能再进去活动了。它提示幼儿关注同伴选择游戏和开展游戏的状况，当幼儿的游戏愿望与游戏环境有冲突时，学习约束自己、与同伴协商、运用智慧争取等，帮助幼儿逐渐学习调整个体行为。有操作提示，在部分游戏活动中，还有这样一类规则，有的表示操作的顺序，提示玩法；有的表示游戏的连续性，说明游戏内容的层层递进；有的则表示游戏的合作要求等。操作提示能帮助幼儿更好地理解游戏的内容，赋予游戏丰富的内涵。如：美工游戏材料的摆放，将剪刀、胶带、纸张等材料的摆放位置用图示表示张贴出来，幼儿便可对照检查。

初步的探索实践使我有了甜蜜的收获，幼儿喜欢来园了，对学习，始终保持着一份积极、愉快的心态，探索能力、学习能力、动手能力、交往能力、表达能力大大增强。当然，在游戏活动中开展中还有许多的问题有待研究，在以后的教育实践中，我将对游戏活动做进一步的关注和探究，使本班的游戏活动更加趋于完善，成为孩子们真正的游戏乐园。
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