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农村民办幼儿园规模化发展现存问题与解决方案探讨

[摘要]农村民办幼儿园是农村，尤其是西部地区农村学前教育的主力军,但因为诸多原因导致民办幼儿园的规模难以扩大,本文对农村民办幼儿园发展阻力进行分析，寻找出造成现存问题的主观、客观方面的原因。针对现状，提出了作者的解决办法：1、地方政府和教育部门应该给予民办幼儿园政策支持和实质性扶持。2、办学方负责人应加大资金投入，完善各方面硬件教学设备。3、努力吸收专业素质过硬的优秀幼儿教师。4、优化幼儿园管理方式。5、做好招生宣传工作。6、做好后勤辅助工作。有教育部门的支持，加之办学方自身的提高改善，农村民办幼儿园将弥补部分农村地区公办幼儿园办学力量的不足。
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随着社会的改革与发展，在国家教育政策的支持引导下，民办教育蓬勃发展，特别是在农村地区，民办幼儿园如雨后春笋大量涌现，但典型的现象是“数量多规模小”，大部分民办幼儿园的班级数、学生数都很少，不具备相当的办学规模，也很难看到长远发展的希望。然而同时存在的另一显著问题是：部分农村适龄幼儿不能按规定入园，游离在校园之外，不能接受应有的教育。作为民办教育工作者，我们应该尽力寻找阻碍农村民办幼儿园规模化发展的根源，探讨行之有效的解决策论，使农村民办幼儿园走上学生数逐步增加，办学规模逐步提高的良性发展之路，为广大农村地区幼儿提供普惠的、基本的学前教育服务。

寻找现存问题的根源

一、校舍简单狭窄，基础教学设备不健全

农村民办幼儿园的部分办学者办园目的不是为了发展教育，而是以赢利、解决家庭成员就业为目的。因此，农村民办幼儿园的办学场地大多是居民用房，一个家庭式的小院落，几间不足二十平方米的房子，简单的滑梯、跷跷板等游戏工具就是一所幼儿园的硬件建设。这样的幼儿园建筑布局不符合教育教学规范要求，幼儿的活动场地有限，周围无可扩大办学场地的土地，这就限制了幼儿园自身的扩展。其次幼儿活动面积小，活动场地存在一定的安全隐患，夏季教室闷热，冬季取暖措施不到位，使得部分家长不放心将孩子送到幼儿园，无形中降低了农村民办幼儿园的招生率。

二、师资力量薄弱，缺少专业艺术课教师

由于在园幼儿数量少，园内运作资金短缺，多数农村民办幼儿园不能给出教师合理的工资待遇，也不能为教师提供良好的工作环境，所以很难招聘到专业素质过硬的优秀幼儿教师。现农村民办幼儿园中师资
来源较复杂：取得从业的合格学历(中专及以上幼师专业毕业)教师比例不高，少数只是初中毕业，并且具有初中学历或职(普)高学历的农村幼儿教师多数以上是在农村民办小型幼儿园(幼儿数50人)工作。这些教师未接受过正规的学前教育专业培养或培训。尤其是缺乏专业艺术训练，我所在的镇区共有5所幼儿园，合计仅14名教师（办园者本人既是管理者也是从教者），其中幼教专业毕业的4名（3名中专，一名大专），在师资紧缺的情况下，办园者亲属临时顶岗现象也不为鲜见。部分教师缺乏正确的教育观、儿童观，没有掌握专业知识和技能，在具体的教育、教学实践中非专业教师的自身素质特别是艺术素质令人担忧。教唱儿歌音调出错；美术课孩子随便乱画，教师只负责管好纪律的现象屡见不鲜。更为甚者，个别幼儿园没有专用的幼儿教材，强行为孩子教学学前班甚至一年级的语数知识，这种违背身心发展规律和认知规律的教学方法，无疑是揠苗助长，不能激发学生的学习热情，甚至让孩子对学习产生了恐惧心理，幼儿半途退学的例子比比皆是，多数幼儿园办学规模出现中途“缩水”现象。

三、家长认识落后，阻碍孩子适龄入园

作者在民办幼儿园招生调查工作中发现，本地区（陕西省关中地区西部）许多家长，尤其是祖辈教育观念落后，认为孩子三岁入园年龄小，会被大孩子欺负，或者会让孩子对学校失去新鲜感，年龄稍大后不愿意上学，还有个别家长认为过早学习会破坏孩子的脑细胞，影响儿童智力发育，让孩子变傻。也有一些家长觉得幼儿园学的东西以后上学前班、小学后还会学到，没必要那么早去学，至于体音美等学科在他们的认识里就是不务正业， 特别是孩子集体意识、合作能力、个性发展等素质培养更是在其思维中不存在的观念。家长的这种主观认识，导致许多幼儿四五岁了还在爷爷奶奶的怀抱中玩耍，不会数数，不会说简单的儿歌，仅仅学会了一些较粗俗的乡间俚语。例如我镇“苗苗幼儿园”在镇教育、计生部门的帮助下，计划招收附近四个村子共53名适龄幼儿入园。尽管我们的招生人员多次宣传说服，依然很难改变个别家长的认识，结果仅有34名幼儿入园，使得订购课本闲置，原预备教室也空闲无用，办学规模难以扩大，造成了办学方的经济损失，挫伤了其办学热情。

四、居住条件和交通条件限制一些孩子无法正常入园

作者所在地区处于黄土高原，地形特点是“塬沟结合”，在塬区的个别家长不愿意让孩子入园的同时，山沟里的一些小村落中的孩子有强烈的入园愿望，却不能实现。这些小村子每村只有十几户人家，不可能单独办园。而且都分布在沟坳之间，村与村地理距离远，道路多为崎岖不平的山路，幼儿园接送车很难安全行驶，既难以集中办园，又难以到塬区的幼儿园入学，家长担心，部分幼儿园也拒收这些孩子。因此，即使有这些生源，也不能使得幼儿园规模得到扩充。

探究解决问题的方法

一、地方政府和教育部门应该给予民办幼儿园政策支持和实质性扶持

中国新闻网报道：教育部就《国家中长期教育改革和发展规划纲要》的相关问题回答网友提问时指出：要把发展学前教育纳入城镇、社会主义新农村建设规划，着力保证留守儿童入园，并提出大力发展公办幼儿园，积极扶持民办幼儿园等举措。国家将采取多种形式扩大农村学前教育资源，改扩建、新建幼儿园，重点支持中西部贫困地区充分利用中小学富余校舍和社会资源，改扩建或新建乡镇和村幼儿园。
在学习《国家中长期教育改革和发展规划纲要》后，我们在理论上看到了农村民办幼儿园发展的希望，但在实际工作中，还需要地方政府和教育部门的实质性扶持。首先，教育行政部门的领导应该真正重视农村幼儿教育，把农村幼儿教育当作农村基础教育的组成部分、素质教育的第一环列入议事日程，把农村民办幼儿园的建设和发展纳入当地教育事业统筹规划中，扎实落实“积极鼓励、大力支持、正确引导、依法管理”的方针。地方政府应努力帮助民办幼儿园协调和所在地区水电、土地等部门的合作关系，为民办幼儿园良性运作、逐步发展创造宽松和谐的环境。其次，行政教育部门应该因地制宜，实事求是地制订和调整农村幼儿园布局规划。如在本地区，因为每个村子只有10名左右适龄幼儿，可以支持集中办园。对具备办园条件的、符合布局规划的要大力支持，帮助其创造规模化发展条件，协助做好招生工作；对不符合布局规划或不具备办园条件的，应劝说其撤销，将学生并入合格的幼儿园。这样也便于教育主管部门的日常督察管理。再次要加强对民办幼儿园的业务指导和督查管理，建立民办幼儿园考评制度体系，有计划的开展督查、指导、评估工作，多途径促进其良性发展。

二、办学方负责人应加大资金投入，完善各方面硬件教学设备

办学方应当摒弃以赢利为主的办学目的，将幼儿的身心发展放在第一位，加大办学资金投入，积极改善孩子的学习和娱乐环境，卫生设备应该达标，教学用材和活动器材应随时检修，确保孩子安全。幼儿教育和其他教育相比有个显著的特点就是“寓教于乐”。办学方应该为孩子添置更多的玩教具、操作材料、图书和室外活动器材。

对于不可避免的资金短缺问题，应该寻求政府和社会各方面的支持。
《教育规划纲要》指出，民办教育是教育事业发展的重要增长点和促进教育改革的重要力量，各级政府要把发展民办教育作为重要的工作职责，鼓励出资办学，促进社会力量以独立举办、共同举办等多种形式兴办教育。支持民办学校创新体制机制和育人模式，提高质量，办出特色，办好一批高水平民办学校。这一政策，相当于为民办教育注射了一剂活力剂。在有条件的地区．政府可探索制定支持民办幼儿园发展的减税、免租、专项投入等扶持与鼓励政策。

三、努力吸收专业素质过硬的优秀幼儿教师

很多农村民办幼儿园的办学者就是教师，其自身专业素质欠缺，而且既要协调社会各方面的关系，又要管理幼儿园内部事务，还要兼顾教学，精力有限，肯定是不能让孩子感觉到上幼儿园的乐趣，使得生源中途流失。但这些人因为不想付工资而找不到优秀的教师。“栽下梧桐树，引得金凤来”，办学者应该有发展意识，用长远的目光来看待事情。面向社会招聘专业院校毕业的优秀教师，并且为教师准备良好的工作生活环境，给予合理的工资待遇，同时协调教育主管部门将民办幼儿园教师的奖评纳入教育考评之中，对工作成绩突出的教师给予教育部门的奖励。让教师能够看到在民办幼儿园工作的希望，教师素质高，孩子自然爱学。这对民办幼儿园招生也是一种无资本宣传。

四、优化幼儿园管理方式，提高管理人员思想认识，走“特色办学”之路

调差发现，部分农村民办幼儿园根本没有完整的规章制度，许多事务是办学者口头说了算。有的办学者本人根本不懂学前教育管理，许多方法是依葫芦画瓢地照搬小学的管理制度，造成了内部管理的混乱，许多事务没有头绪。缺少合理的考评制度，仅有的几名教师也是得过且过，园内卫生没人管，玩教器材随处都是，丢失损坏现象经常出现，给幼儿园造成了经济损失。各级教育部门应该为农村民办幼儿园的管理人员提供各类相关培训，他们自己更需要主动积极参加。依法建立健全财务制度和资产管理制度。完善园内教务制度，定期开展教务工作检查，开展听评课活动。同时开设珠心算、少儿英语、国语教学等课程，争取做到“园有特色  生有特长”,让孩子能够感觉到在幼儿园比在家里有意思，有乐趣。

五、做好招生宣传工作，，改变部分家长的落后思想

在教育部门的协助下，农村民办幼儿园应该采用多种方式进行招生宣传，譬如家长陪同试听、试学，艺术课教师专业能力展示，教学成果展示等。对于前面说到的思想落后的家长，最好能够做到上门说服，改变其落后的不正确的思想，使其认识到幼儿教育的奠基性作用，让孩子们按规定适龄入园，提升幼儿园的招生率，为农村民办幼儿园的规模化发展奠定基础。

六、因地制宜，做好后勤辅助工作

为了让偏远山沟小村子的幼儿能顺利入园，也为了扩大招生规模，农村民办幼儿园应当配备规范的幼儿接送车，招聘驾驶技术过硬，证照齐全的校车司机。并且建立校车管理制度，确保接送安全。

另对于特别偏远的少数幼儿，可提供食宿等后勤服务工作，配备专门的保教人员，明确责任，服务孩子的日常作息洗漱，管理好食宿区卫生安全，确保住室环境和饭菜质量，让孩子在园食宿能得到家庭式的温暖。

农村民办幼儿园规模化发展前景展望

学前教育作为我国国民教育体系的奠基阶段，作为建构社会公共服务体系和满足民生重大需求的重点领域，成为我国政府未来教育改革的重要着力点之一。农村民办幼儿教育的发展正面临着前所未有的历史机遇和时代挑战。探究问题根源的终极目标是解决问题，作为农村民办幼儿园工作者，作者迫切希望在政策扶持、社会力量支持之下，民办幼儿园能够走上规模化发展的健康之路，不断拓展自身，完善自身，高质高效办学，填补部分农村地区无公办幼儿园或公办幼儿园招生能力有限的空白，为更多的农村幼儿提供高质量的学前教育服务。
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� 《国家中长期教育改革和发展规划纲要(2010-2020年)》，第十四章第四十三条。
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