更多原创论文请访问论文同学网(www.lwtxw.com)

环保教育之我见

[摘 要] 环保教育在幼儿时期，其主要目的是培养幼儿养成一定的环保行为习惯。家庭是幼儿更重要的成长环境，它无时无刻不在发挥教育的功能，家庭与幼儿园相互配合，共同参与环保教育，是帮助幼儿树立良好的环保意识的重要渠道。而家长的环保行为也直接影响幼儿的环保行为，所以家长的支持和配合对于幼儿园的环保教育是非常重要的。
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环境保护问题，在二十一世纪这样一个社会全球化趋势强烈的今天，越来越得到了重视。环保不仅仅对我们创造美好生活环境有很大的帮助，更是对子孙后代生活环境的可持续发展有着重要的意义。幼儿是未来的主人翁，对于低碳环保这样的一个话题，应该是从小就作为一种观念，渗透到幼儿的思维模式里去，让他们对环境保护有一个根深蒂固的意识

环保教育作为一门新的教育课程，在许多幼儿园都逐渐开展起来，不可否认在开展环保教育课程以来，幼儿的环保知识增加了不少，他们知道要节约用水，节约用电、不乱扔纸屑等等。但是在实际生活中，我观察到许多不和谐的情况。例如：每天放学家长接完孩子后，大批的孩子涌向操场，在巡视的过程中我发现，孩子们把喝过的饮料瓶随意丢弃，把薯片袋子随手一扔直接扔在了垃圾筒的旁边，更有家长和幼儿一起摘幼儿园里的花，只是为了孩子觉得好玩。对于这样不环保的行为出现，我不禁思考起一个问题来，我们的环保教育起到真正的教育作用了吗；这些内容是否是幼儿能理解和接受的；是否真的促进了幼儿良好行为的养成。

作为一名幼师，是有责任有义务对幼儿进行科学的系统的环境保护的教育。幼儿不同于成人，他们的思维方式和成人有很大的区别，对事物的兴趣点也和成人不一样，因此不能用教育成人的方式方法强行实施在幼儿身上，那只会适得其反。我们应该让环保教育这样一个话题，变得丰富多彩，变得乐趣无穷，让幼儿主动的去学习，去操作掌握环保的具体技能。而怎么让环保低碳这样一个话题，变得丰富多彩，变得乐趣无穷，让幼儿主动的去学习，去了解环保应该怎么做呢，下面谈谈我在教育实践中做法。

一、制订出适合幼儿年龄特点和发展需要的环保教育目标

幼儿园时期的幼儿，分为小、中、大三个年龄段，显然环保教育的要求也各有不同。在幼儿期初期（小班），幼儿自理能力、动手能力都比较弱，在制定环保教育目标的时候，一般都以幼儿自身的感受、体验为主，例如：知道噪音的危害，懂得保护自己的耳朵；知道要节约用电、节约用水；能爱护花草树木，不乱摘花，知道树木对人体健康有着重要的作用等等方面。到了幼儿期中期（中班），是幼儿园阶段承前启后的一个阶段，幼儿的自理能力有了很大提高，活动持久性、目的性、专注性都有了明显的提高，在目标的制定上可以引导幼儿了解、认识一些初步的环保知识和简单、粗浅的环保技能，尝试动手参与制作，变废为宝等等。在幼儿期中后期（大班），幼儿合作意识、规则意识，动手能力增强，社会性发展提高，能从鼓励幼儿参与社区活动，争做环保小卫士，培养幼儿热爱大自然、保护地球家园的情感和责任感等方面去制定目标。

此外，我感到对幼儿进行环保教育还要从幼儿的生活经验和理解能力出发，结合幼儿的发展特点。如果幼儿园的环保教育以单一的老师上课的模式进行，脱离了幼儿的生活经验和理解能力，那么就会出现幼儿说一套，做一套的现象，那样的教育是不可取的，也没有任何的教育意义可言。

二、加强教师环保知识的学习，提高环保意识。
环保教育要从孩子抓起，教师首先要丰富自己的环保知识，怎样提高自己的环保意识呢？我们成立了环保宣传小组，利用教研时间学习有关环保方面的知识，拓宽自身的知识面，真正认识到环保的必要性和紧迫性。在一日活动中，教师的榜样力量也会影响每一位幼儿，例如：例如看见果皮纸屑捡起投入垃圾箱，不浪费用水，不随地吐痰，不在公共场所大声喧吵，等等。带领幼儿做好环保宣传工作，真正做好孩子的“绿色导师”，带动孩子的绿色行为，幼儿一定会主动地加入到这一行列来。
三、利用周围环境对幼儿进行环保教育。

对幼儿进行保教育，切勿点太大，面太广。因为幼儿年龄小，活动范围窄，能直接接触的自然现象总是有限的，因此，我们在每个班级的一角都开设了自然角，用做培养幼儿环保意识的课堂。那么合理按排、精心设计自然角，对培养幼儿的生态环保意识，就显得非常重要。

例如：现在正值春季，我就发动幼儿去采集各种种子，放在室内阳光充足的地方泡养；结合“植树节”设置种子发芽小实验等，并及时组织请有经验的幼儿向同伴介绍新增动植物名称、特点、管理方法。这样，幼儿就尽可能地了解大自然的丰富多彩，从而激发幼儿热爱大自然的情感，为培养幼儿的环保意识打下基础。我们还可以将自然角延伸至种植园，让幼儿亲手种植，我带领幼儿去种植蚕豆，孩子们亲手将蚕豆种子种下去，每天安排值日生给蚕豆浇水，认真观察蚕豆出土、生长等一系列过程，并做好植物观察记录。在培育的过程中幼儿知道了植物生长的不易，在感受了付出的劳动后，孩子们就更加自觉的关心身边的花草树木和小动物，关注它们的生长环境。就在一次散步活动中，薇薇边走边去拉苗圃里的树叶，后面的豆豆马上大声地制止他：“不许拉，小树会疼的。”可见，在他们幼小的心灵里，已经播下了保护环境的种子

四、树立正确的教育理念，注重教学形式，促进幼儿良好环保习惯的养成。

环保教育在幼儿时期，主要是培养幼儿形成一定的环保行为。使之成为一种影响终生的行为习惯。在日常活动中，我利用幼儿好奇的特点，激发其探索周围世界，了解周围世界的愿望，使其从幼年时代起就发自内心的喜欢这个世界，欣赏这个世界，并用自己力所能及的行动去关心这个世界。

在一次组织大班拔草活动中，我有意识地引导幼儿观察草根，结果好多孩子把自己从拔草上的发现告诉了我。“老师，这种草的根像老爷爷的胡须。”“这种草根像蚯蚓。”“这根草的根像小萝卜”。于是我抓住幼儿对植物根的兴趣，组织了一次“有趣的根拼插”活动，没想到孩子们的想象能力那么丰富，他们用蒜苗的根，大小土豆拼成一个扎小辫子的姑娘；用一个弯曲的白薯和小土豆接成一只顽皮的海豚。孩子们在活动中充分感受到自然中植物的艺术美，认识到生活中很多看来不起眼的东西，通过精心设计制作会变成充满生活趣味的心事物。在这次活动中，孩子们不仅欣赏了植物的艺术美，而且了解了植物的生态意义，形成了爱护周围植物以及利用植物的情感，从而达到了保护自身周围环境的教育目的。

日常生活中蕴涵着各种美的事物和现象，它们生动形象、绚丽多姿。幼儿天生具有亲近大自然的本能，他们能用自身的感受体验大自然的喜怒哀乐。记得去年春天组织孩子放风筝，活动前，先让孩子们欣赏了一幅春天的图画--------有绿色的草地，开放的桃花，有许多孩子在放风筝，天空飞翔着小鸟和风筝竟跑。孩子们看完画以后，脑海里是一幅春天的美丽世界。当孩子们对春天的渴望被点燃时，我让他们带上自己的风筝去草坪上放风筝。正当孩子们放得高兴的时候，突然刮起一阵大风，突然刮起一阵大风，草坪旁边的田地和垃圾堆上的塑料袋、烂纸呼呼地飘在天上，孩子们只好扫兴地回到活动室。我抓住这个教育契机，给幼儿每人发了两张画-------都是放风筝，一幅是刮风时的、另一幅是没刮风时放，让他们进行比较，找出两幅画中的不同并说说为什么？在这一活动中，虽然没有直接进行环保教育，但活动的过程中孩子们的情感受到了很大的感染，环保意识的萌芽形成了。

我还经常组织孩子们探讨生活中是怎样节约用水、节约用电的好方法，收集能再制作的生活废旧物品，与孩子们一起修补旧图书、整理旧玩具，鼓励幼儿尽量少用纸巾；班级里使用过的纸张，纸盒等能回收的废旧物品都整理起来存放在一起，定期把它们送到回收站去；引导孩子们向家长宣传不用塑料袋、少用一次性餐具，使每个孩子成为家中的环保小卫士，把环保行为延伸到家庭中。这些都是培养幼儿环保意识和行为的措施，通过长期的培养，这些行为就会慢慢深入到幼儿的思想中，成为一种习惯。

五、多种活动结合，强化幼儿环保行为

为了让幼儿更深刻地体会低碳环保的真谛，可以考虑开展“低碳环保进行时”等系列活动，例如：

活动一：搜集用剩下的白纸，制作低碳环保纪录册，让幼儿用绘画的方式每天记录下自己或家人一起为保护环境做的小事。

活动二：结合地球熄灯一小时，倡导所有家庭都参与进“低碳环保进行时”的活动中，并用相机记录下那美好的“黑暗”时刻，做成照片墙。

活动三：为幼儿园计环保小标记活动，这个活动我们采用亲子的形式，让幼儿和家长一同参与了进来，活动结束，我们挑选了一些挂在幼儿园中，在散步时让幼儿共同来认识这些标记，并且联合自己的实际行动，教师也在生活中必须做到表率作用。

活动四：植树节活动，在了解植物与我们生活的关系下，利用可用土地，与幼儿一起种植了一些树木，所有幼儿都为幼儿园内部的绿色植物进行了合适的浇水。

活动五：亲子制作：比比谁的手更巧，让亲子利用一些废旧材料制作出新的物品，并在幼儿园共享空间进行展示，让幼儿发现，一些本来已经是变成垃圾的物品可以利用起来做出不一样的东西。

活动结束后，幼儿会时不时地互相谈一谈在家做了些什么保护环境的事情，或者是废物利用制作了些什么物品，低碳环保的意识已在不知不觉中扎进了幼儿的思想中，虽然这些方式幼儿可能只是觉得好玩有新鲜感，但是一切只要坚持，必定迟早有一天幼儿会深刻地理解，为什么要做这些，又是为什么要可持续发展。

六、家园配合，共同促进幼儿环保行为的养成。

家庭参与环保教育，共同教育幼儿树立良好的环保意识，是促进幼儿环保行为习惯养成的重要渠道。学龄前儿童的教育需要幼儿园教育和家庭教育相结合，家庭是幼儿更重要的成长环境，它无时无刻不在发挥教育的功能，家长的环保行为可以直接影响幼儿的环保行为，所以家长的支持和配合对于幼儿园的环保教育是非常重要的。

首先要提高家长的环保意识和行为，我们每学期都开展家长学校，向家长宣传环保教育的重要性，纠正一些家长认为“孩子还小，他懂什么环保”的不正确思想。

家长的行为对幼儿环保良好习惯形成的影响是比较大的，例如：A幼儿住在幼儿园附近，以前每天都吵着要坐汽车来幼儿园，但自从爸爸上了我们的家长学校以后，主动地配合幼儿园对幼儿进行教育。他先是身体力行带领孩子步行上学，告诉幼儿不开车减少尾气排放，还能锻炼身体。幼儿在一个月的坚持中，不仅对环保从我做起有了体会，而且身体的体制也变好了，真是一举两得。

又如B幼儿的家长，以前全家外出游玩时，在没有垃圾桶的时候，就会把吃过的食品袋子乱扔，但是经过家长的引导，幼儿就知道先可以把它拿在手里，往前走一段看见垃圾桶再丢。外出就餐时，是使用一次性筷子，还是自带小勺。进商场购物时，是使用不可降解的塑料口袋，还是使用布袋等等。诸如此类的例子举不胜举。我们家长都应从环保的角度去教育孩子。
环保教育也不是一朝一夕就能培养好的。只有由浅入深，循序渐进的对幼儿进行环保教育，孩子的环保行为才能逐渐养成。使他们发自内心地去爱生存的环境，最终用自己力所能及的行动去保护自然环境。
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