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小议幼儿观察力的培养 

【摘要】观察是指有预定的目的、有计划的、主动的知觉过程。观察是一切知识的门户，是科学实验和科学发现的基础。因此，在人一生成长的关键时期——幼儿期，应当重视幼儿观察力的培养。观察力是智力的一个重要组成部分。有利于幼儿智力的增长和智力水平的提高。
【关键词】幼儿  观察力   培养   好奇心   调动 

伟大的生物学家达尔文曾说过：“我既没有突出的理解力，也没有过人的机智，只是在觉察那些稍纵即逝的事物并对其进行精细观察的能力上，我可能在众人之上。”观察是指有预定的目的、有计划的、主动的知觉过程。观察是一切知识的门户，是科学实验和科学发现的基础。因此，在人一生成长的关键时期——幼儿期，应当重视幼儿观察力的培养。观察力幼儿的天性中，对一切新奇的东西都有着极大的兴趣，周围的世界都能引起他们的注意。因此， 在日常生活中要为幼儿提供观察的机会，选择幼儿容易理解的事物，循序渐进地启发他们思考，使他们从小养成认真观察事物的习惯，发展他们的观察能力，有效地提高幼观察不仅是在科学研究中获得成功的不可缺少的前提和基础，一种重要的方法和过程，而且还是培养、训练人的思维能力的有效活动方式儿的智力。捷克著名教育家夸美纽斯说：“一个人的智慧应从观察天上和地下的实在的东西中来，同时观察越多，获得的知识越牢固。”。幼儿观察力的提高不仅对于科学学习有益，对幼儿的思维发展、语言表达能力的发展也十分有益。对其获取知识、认识世界、发展智力及良好的心理品质有着极其重要的作用。抓好观察力的培养，有利于幼儿智力的增长和智力水平的提高。
幼儿观察能力的特点：
　　1.孩子喜欢观察活的、运动着的物体，不喜欢观察静止的物体；
　　2.孩子喜欢观察颜色鲜艳的东西，不喜欢看颜色单调、灰暗的东西；
　　3.孩子喜欢看大而清晰的图像，不喜欢看小而模糊的图像；
　　4.位置明显的物体容易被观察，比如墙上挂的、桌上摆的等；
　　5.物体的明显特征容易被观察，而其他特征容易被忽略，比如，孩子容易记得球的大小有差别，却记不得色彩和图案的差异。
幼儿因年龄的差别，在观察的概括性和持续性两方面有很大的区别：

（１）观察的概括性。观察的概括性意味着发现事物的内在联系。它在幼儿初期还没有很好地发展。小班幼儿知觉仍然孤立、零碎、常常不能把所观察到的事物有机地联系起来。例如：给小班儿童两幅图画：一幅小孩打狗，一幅画着狗咬破了小孩的衣服。这时他常常不能说出这两幅画的联系。这时教师可以设置一些更为简单的事例来引导幼儿。如：日常生活中有手帕脏了要洗；肚子饿了要吃饭；来帮助幼儿学会对观察的现象进行概括。到了中大班，随着年龄的增长，这种观察的概括性也就不断地增长起来，但这是也需要教师的言语提示，才能让幼儿概括更全面。例如：在我进行的语言活动看图讲述中，要求幼儿根据图画讲述小明早晨忙乱找文具盒的原因及经过，起初幼儿说得教零散，有概括但也不够全面，经过老师提示每幅画上有什么，是什么时间，前后有什么不一样，这样孩子们语言表达能力提高了，而且观察的内容也具体、生动了，自然概括性也就随之增强了。   
　　（2） 观察的持续性。幼儿初期，观察持续的时间很短，在教育的影响下，幼儿逐渐学会持续地观察某一事物，并随着年龄增长而延长。三四岁儿童的观察时间平均为6分8秒，五岁为7分6秒，六岁为12分3秒。根据各年龄段幼儿持续时间的不同，我们可以采取各种不同的观察方法来培养幼儿持续观察的能力。例如：小班幼儿在进行观察力培养时可选用颜色鲜艳、形状奇异或会动的物体作为观察对象。充分调动幼儿的各种感官参与认知活动。如在认识水果时，可让幼儿用手摸、用鼻子闻、用口尝，了解其颜色、形状、味道的特点。这样比简单的讲述要好得多，而且幼儿的观察力持续时间也会延长。到了中大班，幼儿相对年龄较大，但由于其天生好动的天性，常常在观察一会儿后就会被一些无关的刺激物所影响。例如：在科学区比较轻重的幼儿正认真地将实物放入两个托盘，观察哪边重。这时表演区幼儿“嗒嗒嗒……”的响声便会很快地将其吸引过去。这时教师富有指导性的语言就显得尤为重要了。于是我重新将其带入实验区，让幼儿把教师提供的材料分类摆好，并根据材料质地选择位置，幼儿观察的积极性提高了，而且从中总结了经验。可见教师的引导和提示作用在培养犹如观察持续性方面也是不容忽视的。我们应抓住每个教育契机随时进行培养。   

要培养幼儿的观察力，应当从以下几方面入手：
一、 明确观察的目的和任务。幼儿的生活经验较缺乏，好奇心又强，而客观世界中事物和现象种类繁多、形态各异，这些事物和现象很容易引起幼儿的注意，因此，教师在每次观察之前，要用符合幼儿年龄特点的游戏方式，引导他们明确观察的目的和任务。如有次我组织了一次班级主题活动——各种各样的车。为了让幼儿对各种车辆有较直观的感知，使该主题的一系列活动能较好地完成，在带幼儿到马路上观察各种各样的车之前，我对幼儿说：“老师今天要带小朋友到马路上看看有些什么车？这些车载了什么？他们的外形有什么不一样？看看哪个小朋友看得最认真？”由于明确了观察的目的，幼儿在观察时就能够按着要求去观察所有驶过该条马路的车辆名称及车辆载了什么，它的外形有什么特征。这样就使接下来的活动能较好地完成。
二、 教给幼儿掌握正确的观察方法。我国古代有个盲人摸象的故事，说的是几个盲人对大象到底是什么样子争论不休。因为他们各自只摸到大象的一个部位，并没有摸到大象的整体，所以争论时各自坚持自己片面的意见。从这个故事中我们不难看出，这是不正确的观察引起的结果。因此，教师应教给幼儿正确的观察方法，不要让 幼儿犯同类的错误。首先，要教幼儿按一定的顺序进行观察，让幼儿学会从上到下、由里到外、从左到右、从远至进（或由近及远）、由整体到局部有顺序地观察。如有次我带幼儿进行写生活动——画松树。为了让幼儿把松树画得更好，我先组织幼儿站在远处看，有的幼儿说：“松树远处象一座宝塔；”有的说：“松树象把深绿的大伞；”还有的说：“松树就象几个三角形叠了起来。”接着我又让幼儿站在近处观察，启发幼儿讲出松树的树干、树枝、树叶的颜色、形状。像这样，有顺序、有步骤的观察，就能看到事物的特征和各部分之间的关系，画出来的画当然更逼真，更有火力了。其次，教幼儿根据事物的主要特征进行比较观察。如有一次教幼儿认识苹果和梨子时，我就让幼儿把两者放在一起对比，看看它们的外形、表皮及果肉、果核有什么相同和不同的地方。通过对照、比较，对苹果和梨子的分辨就更清楚、明确了。
三、 充分调动幼儿的多种感官参与观察活动。客观事物的特征是多方面的，如：色、香、味、软硬、光滑、粗糙、大小、冷热、形状、声音等。在幼儿观察时，要充分运用视觉、听觉、味觉、触觉、嗅觉等器官去感知事物各方面的特征，让幼儿多看、多想、多听、多讲、多摸一摸、多嗅一嗅，以加深幼儿对事物的印象。如观察小鸡，除了看它的外形，可以让幼儿用手去摸一摸小鸡的绒毛和尖尖嘴，用米喂小鸡。如认识水时，让幼儿多看一看、闻一闻、尝一尝、倒一倒。幼儿运用了多种感官感知，知道水是透明的、无色、无味、可以流动的液体等特征。通过调动幼儿的多种感官参与观察活动，不仅能让幼儿学得积极、生动、愉快，还可以培养训练幼儿各种感官的敏捷性。
四、注意创设观察环境、引导幼儿认真观察。《幼儿园教育指导纲要》（试行）第三部分第八条明确指出：“环境是重要的教育资源、应通过环境的创设和利用，有效地促进幼儿的发展。”因此，教师应努力创设良好的观察环境，激发幼儿的观察欲望。如，为了让幼儿了解各种各样的车，我让幼儿把家里各种各样的仿真汽车玩具带到幼儿园，把有关车的图片剪贴在活动室四周墙上，在图书角投放介绍车的书，向幼儿讲有关车的故事。幼儿就像生活在一个车的世界，自由活动时他们可以或成群接队或单独自由观察，讲述自己对各种车的认识和理解，老师则可以具体情况引导幼儿认真观察。又如，为了让幼儿对种子发芽有个较直观的感知，我组织幼儿在种植角种了葱、蒜等植物，从种植到浇水、施肥等都让幼儿自己动手，每天幼儿来园、自由活动、午睡后、午餐前、离园前有意识地引导他们仔细观察，作好观察记录，培养幼儿的观察习惯，发展幼儿的观察能力。
五、教幼儿做好观察记录，写好观察日记。观察过程中，老师要教幼儿学会做观察记录，写好观察日记，这样做，便于幼儿做好观察总结。如：我们班有次组织主题 活动——蔬菜，班上的幼儿种了油菜，没过几天，孩子们就发现黑色的种子裂开了小缝吐出了小芽芽，孩子们都非常高兴。我就提醒他们把观察到的情况画下来，并要求他们每天认真观察，就像给种子拍好成长的“小照”，孩子们细致地观察着“什么时候小芽芽长大了一些、小芽芽长出了嫩绿的小叶、小叶子变成了大叶子”等等。孩子们在种植、管理、观察、发现的过程中，观察力得到了提高，获得了更完整的知识。
六、训练孩子表达观察结果的能力。幼儿观察后，教师要让幼儿通过讲述、舞蹈、绘画、做做玩玩等表现自已的观察情况和感受。如观察各种各样的汽车时，我引导幼儿用语言描述他们观察到的车的外形性能，允许幼儿在观察中互相交谈，鼓励幼儿提出问题。观察回来，我教幼儿唱《小汽车》的歌曲，让幼儿玩开汽车的游戏。组织幼儿画、拼、塑造、制作出各种各样的汽车。在这个讲、做、玩、想、唱的过程中，既巩固了观察所得的知识，又加深了观察所得的印象，对事物的认识就更全面、更深刻了。
总之，培养幼儿的观察力是让幼儿认识世界、增长知识的途径。没有观察，幼儿就不可能对客观世界有真正的理解，就不能获取完整的知识；有了好的观察力，幼儿就等于有了一把认识世界的“金钥匙”。 
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     观察是指有预定的目的、有计划的、主动的知觉过程。观察是一切知识的门户，是科学实验和科学发现的基础。因此，在人一生成长的关键时期——幼儿期，应当重视幼儿观察力的培养。观察力是智力的一个重要组成部分。有利于幼儿智力的增长和智力水平的提高。
一、 明确观察的目的和任务。幼儿的生活经验较缺乏，好奇心又强，而客观世界中事物和现象种类繁多、形态各异，这些事物和现象很容易引起幼儿的注意，因此，教师在每次观察之前，要用符合幼儿年龄特点的游戏方式，引导他们明确观察的目的和任务。
二、 教给幼儿掌握正确的观察方法。

三、 充分调动幼儿的多种感官参与观察活动客观事物的特征是多方面的，如：色、香、味、软硬、光滑、粗糙、大小、冷热、形状、声音等。
四、注意创设观察环境、引导幼儿认真观察。《幼儿园教育指导纲要》（试行）第三部分第八条明确指出：“环境是重要的教育资源、应通过环境的创设和利用，有效地促进幼儿的发展。”
五、教幼儿做好观察记录，写好观察日记。观察过程中，老师要教幼儿学会做观察记录，写好观察日记，这样做，便于幼儿做好观察总结。
六、训练孩子表达观察结果的能力。幼儿观察后，教师要让幼儿通过讲述、舞蹈、绘画、做做玩玩等表现自已的观察情况和感受。
总之，培养幼儿的观察力是让幼儿认识世界、增长知识的途径。没有观察，幼儿就不可能对客观世界有真正的理解，就不能获取完整的知识；有了好的观察力，幼儿就等于有了一把认识世界的“金钥匙”。 
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