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关于小班幼儿自理能力的调查报告

[问题提出]  "自理能力”是指会自己料理生活的能力。如：小班幼儿会自己大小便，大小便后会自己洗手，睡觉前会把自己脱下的衣服折叠整齐，自己动手吃饭等。幼儿期是培养自理能力形成的关键期，通过自我服务，劳动锻炼，培养孩子独立性和自信心，是形成幼儿自我意识、自我形象的基础。
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当今许多小班幼儿家长没有意识到培养孩子生活自立能力的重要性，认为这些琐事，大人随手就可以做的，何必让孩子劳神；还有的认为孩子还太小，缺乏应用的能力，一切代劳也是理所当然；他们认为这是爱孩子，而实际上是害孩子，因为长此以往会使孩子的自理能力得不到锻炼和提高，使孩子产生一种依赖心理，久而久之造成许多幼儿自理非常的差，特别是小班的家长。
[调查对象、内容、方法]

（一）调查对象：
通过珠海市15所幼儿园中采取随机取样的幼儿 的方法， 随机抽取了2到3岁130名。其中男孩70名，女孩子60名 。

（二）调查方法与内容：

1、收集有关资料，在此基础上制订问卷表。根据小班中男孩子和女孩子不同的发展要求，请有经验的30名带班教师做出测查评定。 
2 、采取问卷法进行以下四方面的调查： 
（1）穿衣穿鞋: 能否自己穿脱脱衣服和裤子，还是需要别人帮忙。鞋子可否会穿脱。衣服能否自己系扣子，或拉拉链；

（2）吃饭: 能否自己进食，饭粒不洒。能否自如地用筷子或勺子，程度如何
（3）洗脸刷牙: 能否自己做。做到的程度。会不会自己洗手，洗手的方式;

（4）会不会叠衣服；

（5）可以帮忙做简单的家务，收拾玩具； 
（6） 还有大小便。能否自己如厕。比如自己脱裤子等；
（7） 喜欢参加一些力所能及的劳动 。

3、测定时30名带班老师在明确要求的前提下，根据项目进行评估测定。进行数据整理统计，写出调查报告。 
（三） 调查研究数据:  
1、三种抚养方式指标的比较（表一）

（1）穿衣穿鞋:(能自己穿脱衣服和裤子)

女孩子的人数有：10人；

还需要别人帮忙有：50人；

男孩子的人数有：12人；

还需要别人帮忙有：58；

（2）吃饭:(能自己进食，饭粒不洒的)

女孩子的人数有：15人；

还需要别人帮忙有：45；

男孩子的人数有：18人；

还需要别人帮忙有：52人

（3）洗脸刷牙：

能自己洗脸刷牙：

女孩子的人数有：8人；

还需要别人帮忙的有：52人；

男孩子的人数有：11人；

还需要别人帮忙的有：59
（4）能自如的用筷子或勺子：

女孩子人数有：13人；

还需要别人帮忙的有：47人；

男孩子的人数有：12人；

还需要别人帮忙的有：58人；

（5）叠衣服：

会不会叠衣服：

女孩子的人数有：7人；

还需要别人帮忙的有：53人；

男孩子的人数有：6人；

还需要别人帮忙的有：64人

（6）做简单的家务，收拾玩具：

可以帮忙做简单的家务，收拾玩具：

女孩子的人数有：7人；

还需要别人帮忙的有：53人；

男孩子的人数有：6人；

还需要别人帮忙的有：64人

（7）大小便：

能否自己如厕；比如自己脱裤子等；

女孩子的人数有：20人；

还需要别人帮忙的有：40人；

男孩子的人数有：31人；

还需要别人帮忙的有39人

[调查的目的]

1、通过此次调查发现了现今有一部分的中国幼儿，特别是小班幼儿自理能力较差的幼儿的主客观原因是：家长过于溺爱，同时也过于包办；

2、通过一些事例让家长和社会认识到幼儿自理能力差会给幼儿以后留下的隐患；

3、如何解决这一问题，塑造身心健康的幼儿。
上表所示可以看出，我们中国多数幼儿各方面的自理能力都很差， 不管在自理能力的各个方面只有极少数的小朋友才能做到自己能自理,而且不是每个幼儿都能够兼备以上6方面的各种自理能力，有的只是能够做到一两方面，有的能够做到三，四方面，也有的是以上6方面都能够做到，不是是极少的，所以总体来说所占比例很少。可想而知，中国幼儿的自理能力极差，而造成这方面的主要原因有以下大的两方面：

（1） 过度的呵护溺爱：由于现在都是独生子女家庭，有时候是4个老人和两个大人围着一个孩子转。这样很容易让孩子成为家中的特权拥有者。好的东西总是留给孩子吃，不让孩子受一点点的委屈。不仅是动作或是行为，言语上都是极力的让孩子得到满足。由于孩子长期习惯了被呵护与受溺爱很多时候孩子会变得极端自我，一旦要求得不到满足，他便以哭闹耍赖等方式进行威胁。长久以往，孩子将成为一个自私，任性，处处以自我为中心的人，他甚至觉得家人的爱都是很廉价的，因为一切都是理所当然的。这样的孩子将来会很难融入社会。

（2） 过度包办代替：很多家长觉得孩子现在还小，什么事情都不会做是正常的，觉得孩子长大的自然会做，所以什么小的时候什么事情都替孩子包办了。有时孩子想自己动手做一些自己能力所能及的事情时，但由于年龄小，手脚协调能力不是很好，往往做得很慢，而效果也不是很好，在大人眼中可是说是乱糟糟的，家人就会以各个方面的理由而全部替孩子包办下来。让孩子没有动手的机会，这样一来孩子会对父母产生过强的依赖，歇乏自主性和生活自理能力。遇到事情总是手忙脚乱，长大以后很难适应他所赖以生存的社会。

幼儿期是培养自理能力形成的关键期，通过自我服务，劳动锻炼，培养孩子独立性和自信心，是形成幼儿自我意识、自我形象的基础。所以我们幼儿园的老师和家长都有必要从小培养幼儿的自理能力

在幼儿园里老师应从以下五方面进行培养幼儿的自理能力：

一、通过示范练习，向幼儿传授自理能力的方法。 
初入幼儿园的幼儿自理能力较差，但模仿能力强，教师可以通过正面示范，让幼儿看清自理的正确方法，用简短易明的提示，让幼儿了解完成基本动作的要领。然后让幼儿去模仿、练习。如学吃饭：让孩子自己吃饭，虽然边吃边掉饭粒，但老师还是坚持让小朋友自己吃，随时帮助纠正拿勺的姿势。老师还要不时提醒幼儿：“小调羹，拿拿好，小饭碗，扶扶牢，小眼睛看好碗，吃得干净真正好。”“吃饭时，要坐好，慢慢吃，细细嚼，不掉饭，不洒汤，好好吃，长得胖。”现在孩子进餐时偏食现象较多，有的则是咀嚼能力不够所致，多数幼儿不喜欢吃菜是嫌老，不愿多嚼。老师就在吃饭前设计成兔妈妈请客的情节，先请喜欢吃菜的小朋友来吃，请其它小朋友看，他是怎么嚼的，看着小朋友吃得津津有味的样子，其它小朋友也被勾起了食欲，纷纷说：“妈妈我也要吃。”在进餐时，“兔妈妈”及时鼓励吃得好的“小兔子”。有的孩子不会啃骨头，不会吃鱼，老师则分别扮演“狗妈妈”、“猫妈妈”，教孩子怎样吃肉骨头和鱼，孩子在愉快的气氛中边学边吃，渐渐地使孩子感到吃饭也是一种乐趣，从而更好地进餐。
二、 通过游戏活动，让幼儿学习自理能力的技能。
把一些劳动技能与游戏相结合，使幼儿在潜移默化中接受劳动技能的培养与训练是较为合适的。如“系扣”训练：我们利用布贴游戏的形式进行。首先将设计一些简单的小动物的图片，在适当的位子订上扣子，并在上面索上扣眼，然后让幼儿给这些小动物扣上扣子让小动物们可以穿上漂亮的衣服。诸如此类的训练还有系美丽的花等。幼儿兴起盎然，很快就学会了。
三、 运用生动有趣的语言，激发幼儿自理能力的兴趣。
幼儿思维具有具体、形象的特点, 对于一些描述具体事物的生活现象的语言较易接受, 因此应用生动有趣的语言，激起幼儿学习一些枯燥的劳动技能的兴趣和愿望。
四、 通过鼓励、表扬，增强幼儿自我服务的信心。
小班幼儿情感脆弱，能力差，畏惧感强，对于他们的一点点进步，成人都不该忽视，应鼓励他们最微小的表现独立性的愿望。如幼儿自己扣上扣子，但位置却扣错了。我们首先肯定幼儿独立意识，表扬他：“真能干，能自己扣上扣子。”接着纠正：“只是一颗小扣子进错了门，重新扣一次好吗？”使幼儿产生良好情绪， 提高自信心。随着时间的推移，幼儿自理能力不断提高。定期的评比，可以培养幼儿的坚持性、自觉性。 我们在班上创设了“能干的一双手”专栏，根据小班幼儿自理能力技能掌握的情况进行分项评比。如：穿衣、扣钮扣、穿鞋袜、取放点心杯、自己吃点心、洗手、整理玩具、搬椅子等。每项内容用一具体图画表示。如：取放点心杯用一个杯子图表示，并逐条向幼儿讲述要求。达到某项要求的幼儿，可在相应的地方得到一个红五角星，谁得到的红五角星多，就证明谁的小手最能干。幼儿的上进心较强，有表扬的评比，他们都会更努力去做。 
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五、把自理能力的培养与家长工作联系起来。
家长是孩子的第一位老师，要做好小朋友的培养和训练，离不开家长的配合。为此，教师要把每月的培养目标，写在家园联系之窗里，交待内容，让家长了解。同时请家长为孩子提供方便，衣装轻便，便于孩子操作，并要求家长在家里进行同步培养。召开家长座谈会，向家长宣传孩子能力培养的重要性，谈谈培养方法和孩子们的进步等，并传授一些教学技巧。
在家里，家长应配合教师在幼儿斩工作，要了解孩子的在园信息，督促孩子的行为习惯，不可过度呵护溺爱和过度包办代替。
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