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园本课程的实践与反思                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                    

——《幼儿园民族传统传统文化教育课程》

一、问题的提出
中华民族是一个有着五千年悠久历史的文明古国，它浩瀚无垠、博大精深的传统文化以其丰富的营养滋润了一代又一代华夏子女。许多文明于世的中国优秀文化都是对幼儿进行社会领域教育的好教材。如在幼儿期积累这方面的经验，将影响到人的一生。

随着国门的对外开放，随着经济改革的不断深入，中国传统文化意识、文化结构受到西方文化的强烈冲击。现如今，中国孩子生活的环境洋快餐店热闹非凡，民间传统玩具几近消失、传统的图书、音像日益受到冷落，在幼儿生活中再也无法经常接触到民族传统文化的内容。

因此，我园开展了“弘扬民族传统文化单元启蒙教育的探索”课题的研究。经过三年的努力，基本总结出一套适合于幼儿年龄特点的有关民族文化的目标、内容和方法。在此基础上，通过民族传统文化的熏陶，有利于幼儿民族概念、民族认同感的形成和建立。在对民族传统文化的欣赏、了解的同时，有利于幼儿审美观的培养，有利于幼儿的认知水平、表达能力、表现力和合作能力的提高，有利于幼儿思维能力、创新能力的培养。我们在研究过程中体会到，仅靠幼儿园三年来开展的一些普及性的民族传统文化教育、仅靠幼儿园现有十几名幼儿教师浅显的知识经验是远远不够的。

二、本园的基本情况
近几年来，社区资源的开发和利用，越来越受到人们的重视，联合国教科文组织编写的《教育——财富蕴藏其中》一书中指出：“家庭、社区成员和社区内各组织的参与，是确保教育质量的一个重要因素。”《幼儿园教育纲要》中也指出“幼儿园应与家庭、社区密切合作，综合利用各种教育资源，共同为幼儿的发展创造良好的条件。”我们春晖幼儿园，地处南湖社区，地域广阔。所属社区内有云锦博物馆、京剧票友协会、风筝协会等单位。由于老城改造，80年代中期又形成了居民众多、人文资源丰富的特点。这里居住着会扎花灯、剪纸、泥塑、风筝的民间艺人，为我园利用社区资源对幼儿进行民族传统文化教育提供了有力的支持。 

三、我园民族传统文化教育课程开设的大致情况

以幼儿园《纲要》为指导，立足于幼儿的年龄特点，紧扣幼儿生活，着眼于民族传统文化的发扬光大，实现与社区互动交流、民族文化资源共享的社区教育环境。我们希望借助于这个探索，最大限度地挖掘社区内民族文化资源，积极开展以社区为依托的民族传统文化活动，试图从小、中、大班幼儿入手，借助社区，最大限度地挖掘社区资源。通过本课程的研究，建立适合我园开展的“利用社区资源对幼儿进行民族传统文化教育”的园本化课程，让幼儿了解中国传统文化的精华，激发他们的民族自豪感，最大限度的达到兴趣与智能发展的双向目标。        

（一）研究目标
1．初步构建符合我园实际情况和幼儿年龄特点的有关民族传统文化的园本化课程。

2．促进我园教师的专业化成长。

3．突显我园的办园特色，提升办园品位。

（二）研究内容
1、幼儿园《纲要》中提出的幼儿园教育内容之一是：让幼儿了解不同地域，不同种族的人以及他们的风俗和文化；我国是个多民族的国家，各民族有着各自的风俗和优秀文化，而这些正是对幼儿进行教育的首要资源。因此，本课题正是依据《纲要》的精神，旨在让幼儿了解本民族的风俗和优秀文化的同时，培养及爱家乡、爱祖国的情感。

2、“幼儿园应与家庭、社区密切合作，综合利用各种教育资源，共同为幼儿的发展创造良好的条件。”另外《纲要》中社会部分的要求中指出  ，要求幼儿园充分利用社会资源，引得幼儿实际感受祖国变化的丰富与优秀；感受家乡的变化与发展，激发幼儿爱祖国、爱家乡的情感。本课题就是利用社区内的人文气氛，环境布置，设施配套等因素，恰如其分地对生活在其中的孩子进行民族传统文化地熏陶和陶冶。使其在活动中直接感受民族文化的点点滴滴，充分体验和享受活动带来得快乐。

3、对社区民族传统文化资源的调查与分析。

4、筛选、整理出适宜于我园开展的民族传统文化资源。

5、各班级的实施情况：

小班：童谣在幼儿一日生活中的渗透

中一班：利用环境创设，开展民间故事表演活动

中二班：在扎染活动中培养幼儿的动手能力

大一班：尝试在大班开展泥塑活动

大二班：环境为课程建构平台

——“我是中国娃”主题活动探析

6、探讨如何将生成、预成技术融入到民族传统文化课程中。

7、调整、再实践，整理出一套适宜于我园开展的园本化课程雏形。（包括建立目标、筛选内容、实施策略、评价体系）

四、成果

（一）形成有关民族传统文化的园本化课程雏形

通过“利用社区资源对幼儿进行民族传统文化教育”园本课程的研究，引导全体教师形成“教师是园本化课程开发的建设者和实验者”的认识，克服园本化课程是园领导和幼儿园少数骨干教师的工作职责的片面理解，使教师在思想、观点、情感上对园本化课程产生认同感。初步形成了一套适合我园的民族传统文化园本化课程雏形。该课程以《纲要》理念为依据，强调从幼儿生活出发，借助于社区内有利于幼儿学习的民族传统文化资源，通过幼儿的一日活动、区域活动、主题活动、社区联动、家园互动等途径，在观察与探索、交往与表达中促幼儿认知、情感、技能等方面的发展。我们的课程既是一门全新的课程，又是一门有待于研究推广的课程。

（二）促教师专业化成长
自我园开展“十五”课题研究以来，全体教师积极投入到实施过程中。随之带来的是教育观念、教育内容、组织方式的更新。充分挖掘社区民族传统文化资源中有利于促进幼儿发展的教育资源，在课题研究过程中，教师捕捉信息的能力、识别筛选信息的能力以及将教育资源转化为教育内容的能力都得到了提高。同时，我园还注重对教师进行民族传统文化的素质培养，通过专家引领、同伴互助、自我学习等途径提高教师对民族传统文化的认识，增加其深厚的民族文化底蕴。
“小荷才露尖尖角”，在课题研究的过程中，我园教师彰显个性，尽显才华，多篇论文获省、市、区奖，有5位年轻教师分别成为市、区优秀教育工作者，区级骨干教师，还有1人获市教科研先进个人荣誉。课题组成员撰写的《捕捉契机，生成幼儿感兴趣的民族传统文化活动》和《秉承传统，登高致远》两本书都获得专家们的肯定。 

（三）促幼儿身心和谐发展

通过几年来的实践与研究，使幼儿在现代文化的氛围中逐渐吸取民族文化的精髓，激发了幼儿的民族认同感，扩大了幼儿的眼界，促进了幼儿良好个性品质的形成，有效的提高了幼儿在多元智能方面的发展，培养了幼儿的审美情趣。如：在“过大年”主题活动中，我们通过组织幼儿到夫子庙赏花灯，亲子共同购买年货，邀请社区艺人现场扎灯等，让幼儿在参与活动的同时感受到民族节日的热闹气氛，了解相关的习俗，培养幼儿的兴趣，激发幼儿的民族认同感；在创设环境的过程中，通过幼儿自己收集、设计、制作等环节，既培养了他们的动手能力、合作能力，又不失是一条培养幼儿审美情趣的重要途径。再如通过大班民间手工艺“小泥人”活动实施前后评价的对比，我们不难发现幼儿在自然观察、空间智能、自我认知智能方面有了较显著的提高。大都数幼儿都能用泥塑造出人们生活中的不同姿势，并在遇到困难时能独立解决。

（四）、促幼儿园全面提升
教科研作为增长点，不仅提升了我园办学品味，更促进了我园的全面发展，我们的幼儿园连续几年被评为：文明单位、巾帼文明示范岗、合格家长学校、青年文明号、先进职工之家等，我们的老师接待了省、市姐妹园的观摩活动的同时，还有教师在市内外举办示范教学、专题讲座。我们的幼儿健康、活泼、开朗、自信，他们的作品多次获奖并在有关刊物上发表，民族戏曲表演、腰鼓方阵在南湖小有名气，成为一道亮丽的风景线。在教科研的推动下，我园在两年内由优质园迈入省级示范园的行列。

五、本园园本课程的问题及出现问题的原因

（一）“一人谈”忽略了孩子的能动主观性

我园在利用社区资源时，采用的是民间艺人进校园或到民间艺人家中参观做客的形式。这形式虽然给幼儿留下了最直观的印象，为激发他们对民族传统的兴趣打下基础。但往往是“一人谈”，活动中忽视了孩子的主观能动性，很难发挥幼儿主体作用。而且，这些民间艺人是非教育人士，他们所讲解的语言、内容比较晦涩，幼儿难以理解。

（二）扩大资源，扩展幼儿的空间。
《纲要》中指出，要充分利用社会资源，引导幼儿实际感受祖国文化的丰富与优秀，激发幼儿爱家乡、爱祖国的情感。而我园在实施此课题时更多的是利用了南湖社区的资源，相对于社会资源的利用还比较狭隘，在今后的课题研究中可扩大资源的利用面，扩展幼儿生活和学习的空间。

（三）实践中学习，不断适应教育发展。
园本化课程的建构给教师带来了成长的机遇，也给广大教师带来许多挑战。这就要求教师要重新审视自己，树立终身学习的观念，在实践中学习，不断对自己的教育行为进行研究、反思，对自己的知识经验进行重组，才能不断适应教育的发展。

（四）对课程的进一步修改完善。
我园建构的园本化课程雏形尚处在初级阶段，还需进一步研究、实践、修改、完善。 我们会将幼儿民族传统文化教育研究持续下去，更深入、广泛地挖掘适宜于学龄前幼儿开展的民族传统文化瑰宝，担负起继承传统、发扬传统文化的责任，并推广、普及。坚持科教兴园之路，迎接挑战，把传统文化艺术发扬光大

六、通过研究找出解决的对策
（一）当今教育已不在拘泥于成旧封闭式的教学模式，而崇尚于为幼儿创设自主、开放的学习空间，让幼儿在开放、自由的氛围中获取知识经验。社区作为重要的教育资源，它有着丰富的社区文化，是促进幼儿社会性发展的有效资源之一。我们应该充分挖掘和利用社区内的民族传统文化资源，激发幼儿的民族自豪感。

（二）民传文化的教育，不能仅仅关注学习的艺术要求，更不能仅仅关注简单的技能积累，而是应该综合的衡量民传文化对幼儿发展的价值。从知识、能力、情感及技能等多个方面进行综合考察，使民传文化的教育真正达到促进幼儿全面和谐发展的目的。

（三）民传文化必须关注其实践性和可操作性，静态陈列的民间艺术品不能表明民传文化进入幼儿园课程。教师在民传文化学习中的作用主要的不是解释和教导，而是启发和引导幼儿动手，引导幼儿创造。

（四）在选择教育内容和制定教学计划时要注意寻找哪些有教育价值的、能够提升幼儿学习经验的民族传统文化内容，制定的教学计划应该有弹性。在制定主题时，应充分考虑涵盖幼儿在社区生活中能接触到的、常见的民间艺术内容以及大纲要求的内容，根据幼儿已有经验、教师预设目标、幼儿需提升经验等方面来制定主题网络。

（五）在课程实施中，教师要善于发现幼儿感兴趣的话题和行为中所隐含的教育价值，把握时机、积极引导，关注幼儿在活动中的表现和反应，敏感地察觉他们的需要，及时以适当的方式应答，形成探究式的师生互动。在支持幼儿大胆尝试的基础上引导幼儿交流感受与体验，及时了解活动过程在孩子心中留下的痕迹。
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