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浅谈幼儿自信心培养的实践
[摘要]自信心的培养影响人的一生发展。幼儿自信心的形成受家庭环境、早期培养、集体教育和个人经历体验等因素影响。作为教师必须用自己博大真诚的爱去了解幼儿缺乏自信的原因，切实为孩子创造平等宽松的、有利于自信心发展的环境，充分鼓励孩子敢于表现自己的闪光点，充分信任孩子、丰富孩子的知识技能，在感受体验成功的基础上，在日常生活活动中有效的增强幼儿的自信心。
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    日常生活中，我们常常可以听到孩子们发自内心的表达：“我是好孩子，改掉坏习惯就是好孩子”，“老师喜欢我，因为今天今天抱抱我而且还给了我一个微笑”，幼儿年龄小，自我评价能力差，大多数幼儿是靠他人对自己的态度来进行自我认识的，老师的一个微笑，一句赞赏的话，用手摸摸孩子的头，及正确的教育评价都容易使幼儿体验到成功的乐趣。如每天早晨来园时和孩子们近距离接触，每天都从家长手中抱过孩子并亲切的和他们问早，摸摸他们的头都容易使其心情愉快，充满自信。

    自信心是一个人应对每件事情所具有的良好心理素质。它不是与生俱来的，而是经过后天的努力培养所得的。如果一个孩子在学走路时大人因怕他摔跤而不让孩子下地行走的话，那他将对走路都会害怕。相反，不断鼓励孩子行走，并在看到孩子摔倒后鼓励他自己爬起来的父母，一定会先看到孩子成功走路的笑脸。因此要培养孩子的自信心，必须从帮助孩子获得成功开始，让孩子亲身去感受“我行” 、“我可以”、“我很棒”，这样才能让孩子充满自信地面对一切，走向成熟。 

    生活中每个人的成长都不会是一帆风顺的，自信往往是一个人获得成功成为强者的重要条件之一，它是儿童社会性发展的一个重要方面，对幼儿的身心健康和谐发展有很大作用。因此，发展和强化幼儿的自我价值感，增强其自信心是学前教育的一个重要目标。

    但是，我班目前有相当一部分幼儿缺乏自信心，他们自卑，总认为自己有许多方面不如别的小朋友。在集体活动中不敢或很少主动举手发言，不敢在集体面前讲话，不敢主动要求参加其他小朋友的小组或集体活动，对自己的能力缺乏信心，惧怕参加竞赛性活动，特别怕别人笑话。在交往中不敢主动与小朋友交往，常常畏缩，逃避独自游戏或玩耍，说话小声、胆怯，不敢主动或很少主动在游戏中表达自己的愿望，提出自己的看法见解，缺乏主动，总跟在能力较强的幼儿后面，听从他人安排。在面对困难挫折时常常害怕、退缩、易放弃，而不能努力解决，惧怕尝试新事物，新活动。因此，我对培养幼儿自信心展开了研究。

导致儿童自信心缺乏的原因很多，从平时与家长交流中、教学游戏活动中和生活中我总结出了一下几点：

首先，过度溺爱事事包办，让孩子没有表达的机会，从而缺乏独立性，一遇到困难就不知所措，畏缩退避；过度严厉，过多反对，不尊重孩子，对孩子严厉粗暴，甚至苛刻，久而久之，孩子心情忧郁易产生无助与自卑感；

其次，孩子由于年龄特征和各方面能力所限，常常难以达到成人的高要求和期望，因而经常受到批评否定，这种经常性的挫折严重损害着儿童的自信心；              

再次，消极评价，横向比较。不少父母老师经常随意批评、否定孩子，有的还习惯性的地对孩子进行横向比较，以其他孩子的优点与自己孩子的缺点相比，使孩子产生“己不如人”的感觉，严重影响他们积极的自我形象和自信心的形成；

最后，教育要求整齐划一，使得许多能力强的幼儿经常不能达到设定的目标，缺乏成功的体验而经常体味挫折感，从而也许自信心的形成。因此，培养优化的自信心显得是多么的重要。

    那怎样来培养幼儿的自信心？培养幼儿自信心的有效方法有哪些呢？

    一、爱和要求相结合
    人本主义理学家罗本斯把温情、喜欢、关怀尊重、认可、爱抚称为积极的关怀，并把它看着是人类的普通需要和自信的源泉。因此，不论是家长，还是教师，都要努力为幼儿创造一种关怀、宽松、平等、和谐的精神氛围，给于幼儿充分的关爱，满足幼儿的正当需要，不用简单、粗暴、严厉的态度对待幼儿。但是成人在给予幼儿爱的同时，不要对幼儿提出一定的行为要求，指出幼儿行为中的不足，并且相信幼儿能够弥补不足，又不急于对自己产生怀疑，从而能独立、勇敢、自信地去面对生活。

    二、多肯定、多鼓励

    幼儿自我意识还未发展起来，缺乏自我评判的能力，必须从老师和同伴对自己的评价中才能认识自己，但这种评价也是处在对老师的评价依赖之中的，也就是说幼儿的独立评价能力还很差。成人必须注意这对幼儿的评价和态度，多肯定和鼓励幼儿，如爱抚、点头、得奖、夸奖等，不要随意批评幼儿，特别是不用消极的结论性语言评价幼儿，当幼儿遇到失败和挫折时，成人要注意给于更多的鼓励，而不要一味指责，以保护和增强幼儿的自信心。同时幼儿的心理特点是，希望在完成每一件事以后能得到别人的肯定与赞赏，在愉悦中建立自己的自信，获得积极的情感体验的。而丰富的幼儿园活动，正是幼儿展示自己的大舞台，这里有幼儿获取成功的许许多多的好机会，老师是机会的创造者。

    如绘画活动结束时，可以让个别幼儿展示自己的绘画作品，听一听老师与同伴对自己的图画说上几句赞美与鼓励的话，把内心的喜悦化为再学习的动力；每一个歌唱、舞蹈、故事等表演活动都是幼儿表现自己的机会，每一次游戏活动都有幼儿突出表现的身影活跃在老师的眼里，每一个幼儿都希望老师多一点关注、多一点鼓励，所以老师要不时地抓住幼儿的亮点让她在大家面前暴光一下，来满足幼儿获胜的心理，以帮助每一个幼儿树立起自信，勇敢地面对一切，战胜所有的困难，健康快乐地成长起来。就拿我班上的一个孩子为例，有一个幼儿他的名字叫章周徵，每次来园都是低着个头，老师向他问好他也不抬头，也不和老师问好说话。要是遇上操作的活动课时他马上就说“我做不来的。”对自己缺乏自信。在以后的活动中，我一直寻找机会发现他的优点，想让他增加一点自信，终于有一次午饭后，我发现他不等老师过去帮助，就拿了一个碗把桌子上的饭粒一颗一颗的弄到碗里，把别的小朋友吃剩的也弄干净了，干得很起劲，完后我就当着所有小朋友的面表扬他，理由是热爱劳动、关心集体。后来我还指导他和我一起擦桌子，他非常乐意。让我感到他的可爱，一个不可多得的小男孩，有他值得赞赏的一面；还有一次他自己动手完成了纸工，我又一次地表扬他时，他是一脸的自豪感，班上的小朋友们也投去了赞赏的目光。从此以后，他在也不说“我做不来了”。他也从此抬起头自然地面对全班的小朋友了，说话的声音也响亮多了，我想这也许是近期以来对他的鼓励造成的影响，让他获得了自信的原因吧。所以，老师对幼儿的重新认识，重新评价，会带给幼儿巨大的变化。鼓励和赏识，会使孩子获得更多的自信的。

    三、多给幼儿实践锻炼的机会

    因此，增强幼儿的自信心，必须多给他们实践锻炼的机会，放手让幼儿独立完成一些力所能及的任务，让幼儿在实践中增强能力，相信幼儿自我的能力，鼓励他们的主动行为。就拿我班的王烨晴来说吧，她刚来的时候楼梯都不会走，我不扶她就不动。每次都是我扶着她的手上下楼梯，有时我还得抱着她走。这样我就顾不上其他小朋友了。在一次户外活动时，大家都排好队一个跟着一个的下楼梯，她就站在楼梯口，等着我去扶她，我鼓励她“看，其他小朋友都是自己走的，王烨晴很能干的，也以自己走的，来，我伸出手去迎接她”。我就站在离她两步距离的地方，她拉着扶手试探性的买了一步“哇！王烨晴真棒！再走一步。”就这样在我的鼓励下，她终于走完了。以后的日子里都让她自己走。就这样她在自己实践中感受了自我能力，增强自信心。

    四、正确评价、比较孩子
    幼儿的进步或发展是个过程，在这个过程中，幼儿遭遇挫折与失败是必然的，每个幼儿的速度也不同，因而成人要多关注幼儿活动的过程，不要只关注结果；多关注幼儿在活动过程中所做出的努力，不要只关注结果的好坏。与此相应，成人在评价幼儿时，要立足于幼儿自立，幼儿在活动过程中做出的努力与进步对幼儿进行双向比较，不要将他与别的幼儿横向比较，要引导幼儿看到自己的进步，使他们相信自己也有优点和长处，从而树立起“我也行”的观念，充满信心的面对自己，努力追求进步。 

    五、让幼儿获得成功体验
    成功能带给幼儿带来欢乐；成功能使幼儿变得自信。成功让幼儿感受到自己很为很“棒”，并能在集体面前变得勇敢起来。想象一个孩子的行为和思维常常受到成人的限制，他在群体中的表现会是什么样的呢？回答是，遭受失败的机会一定会比成功的机会多，因此，要放开幼儿的手脚，让他们去锻炼，去通过失败走向成功，让成功伴随自信快乐地成长起来。也只有成功才是幼儿自信心培养的最有效的方法。老师应尽自己的一切努力帮助幼儿去获得成功，要注意为幼儿创造能够充分表现自己和体验成功快乐的机会与条件，让他们享受胜利的欢乐和成功乐趣。同时在帮助幼儿获得成功体验的同时，要逐步提高要求，由浅入深，由易而难，帮助幼儿不断提高能力，使幼儿获得更大成功。

    我班有个叫章柳云的小朋友，她唱歌跳舞都不错，可只要让她到集体面前来表演她就是不乐意，不管老师如何劝说都没法让她主动答应。假如这时老师开始放弃，不再坚持鼓励或想办法来帮助她树立自信，那她会从此没有勇气再站在集体面前，也就从此失去了自信。而我没有这样做，而是积极地想办法去发现她身上的优点，一次又一次地去鼓励她，直到她乐意大胆展示自己为止。偶然有一次课间活动时间，我弹起一首《合拢放开》的幼儿歌曲，发现她和其他小朋友在下面唱了起来，还一边拌以动作表演起来，有些歌词是她自己编进去的，是自发的，动作看起来很自然。我想这是一个教好的机会，就高兴地对她说：“哟，你唱得真好，来再为大家唱一遍好吗？”她此时有点不好意思，但还是很高兴地点点头，就大胆地唱了起来。结束时我又一次表扬了，并告诉她明天要把这首歌自编的歌曲介绍给班上的小朋友，请她来唱给大家听一听，好不好。她听了以后竟然点头同意了，我想我已成功了一半。第二天，音乐活动我的建议得到了全班小朋友的呼应，在小朋友们期待的目光中这位小朋友高兴地走到大家面前，随着我的琴声开心地唱了起来。她的歌声赢得了全班小朋友的掌声，我再一次表扬了她的勇敢与出色表演，为她鼓掌。从此以后，她不再拒绝我和小朋友的邀请，经过多次的锻炼，她变得自信多了。 “六一”节的时候，她在我们的集体舞蹈中排在最前排，面对着全场观众她脸上没有一点胆怯，爸爸、妈妈都为她骄傲，为她热烈地鼓掌。这个小朋友的成功告诉我们自信是多么的重要，自信来自多方的鼓励和支持，它需要我们老师细心的观察，用心的设计，不断地创造机会去培养它，让自信扎根在幼儿的心间，幼儿只有在获得成功的基础上才能获得自信。 

    六、家园合作

如果教师对幼儿进行鼓励表扬，家长却随意贬斥，否定幼儿，或教师注意给幼儿创造锻炼的机会，幼儿回家后家长却什么都不敢放手，不让锻炼，是不可能培养和建立起幼儿的自信心的。这一点我想大家都碰到过。美术活动后，就放学了，家长们都在门口等着了，杨王鑫抱着刚打过五角星的美术，跑道妈妈面前高兴的说：“妈妈你看老师给了我一个五角星。”妈妈一看一本正经的说：“这么难看，你是怎么画的啊。”杨王鑫本来高兴的脸上一下子暗来下了。有过这样一次，他对画画就会失去信心，以后就不敢放手画了。作为家长应多给孩子一些鼓励，及时发现孩子的进步，而不能一味的打击他们的信心，这样适得其反的。

    七、持之以恒，是养成自信的关键
幼儿自信心的培养不是靠一朝一夕便能完成的，它需要老师和其他人持之以恒地呵护，特别在幼儿遇到困难和挫折的时候，需要我们伸出援手去帮助他们解除心理障碍，将他们的心态调整到平衡状态，使他们重新鼓起勇气克服困难，战胜挫败，敢于朝着成功的方向努力。因此对一个幼儿来说，一两次的鼓励是不够的，老师必须为他创造无数次的机会，让他在不同场合面对不同困难，鼓励他勇敢地去挑战，去获得成功和自信。平时老师必须多方了解一个孩子的特点，充分挖掘孩子的潜能，让他更好地认识自己、发挥自己，达到确立自信的目的。如一个孩子可能除了唱歌好，还可能会擅长蜡笔画，或者玩泥工折纸时小手儿灵巧，还有对周围事物的观察特别仔细等等，老师可以通过日常活动来观察他、发现他，提供机会将他的才能展示给同伴看，获得同伴对他的肯定，让他在同伴中树立自己美好的形象，懂得正确评价自己，发现自己身上有着和别人不一样的优点，从而增强自信心理。

就拿上面的小女孩一例来说，我发现她有多方面的特长，第一，她乐感好；第二，能跳好看的舞蹈；第三，对画画也很喜欢。所以我就从他的自身优点出发引导她、鼓励她。不时地让她来展示自己的舞姿和画的画，并表扬她认真的学习态度，激励全班小朋友向她学习，和她做朋友，让她正真地感受到自己“行”，自己“很棒”。孩子就在老师和家长的不断鼓励和支持中渐渐成长为一个勇敢自信的人。    

    作为一个幼儿教师应多从幼儿的心理特点出发，思考问题，创设良好的教学环境，采取多种教学手段，解开幼儿的手脚和大脑，为幼儿创造展示自己才能的机会，获取成功，获得自信，把孩子培养成对社会有用的人才。同时，还要教会孩子怎样对待失败，帮助孩子正确地对待不足和失败，使孩子懂得遇到困难要动脑筋思考，不怕挫折和失败，这样孩子会逐渐形成向困难挑战的信心和勇气，增强自信。

    孩子是在群体生活中成长的，要想让孩子们拥有自信，仅靠个人的“爱”并不够。还需要同伴间的友爱、家长理智的爱护及社会的关爱，只有这样形成一种爱的合力，形成一种爱的氛围，才会培养出一个个充满自信的“花朵”。

    我们共同将爱化作丝丝春雨滋润每一个孩子的童心，帮助他们自信的昂起头，坚实的迈出每一步！
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