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论幼儿入园前应做何种准备
一、对幼儿入园焦虑的成因及现象分析
1、幼儿入园焦虑的产生原因
幼儿的成长和教育，是目前作为家长必须聚焦的话题。每年九月，是新生幼儿入园的时间，对于2—3周岁的宝宝来说，他们第一次离开自己熟悉的家庭环境、亲人，进入幼儿园开始集体生活，此刻的家长是焦虑和不安的，每位家长的心里充满了关于幼儿园的喜忧心事，熟知在家自由自在的小宠儿，可以过集体生活吗？能接受各种条条框框吗？老师能喜欢吗？头疼脑热怎么办呢... … 孩子人生经历的第一集体生活，也是人生的第一次转折点， 大多数是在孩子的哭声和家长的担忧声中开始的。对于从未离家的孩子来说，到一个陌生的环境和人群中生活，许多孩子难免会有不安全感，入园焦虑就会由此产生。随之家长也会产生一定的焦虑。为了使新入园幼儿能尽快适应幼儿园生活，减少孩子的焦虑情绪，家园共育即幼儿园与家庭的配合尤为重要，那么家长和幼儿园在幼儿入园前应做好哪些准备工作才能使幼儿迅速适应和融合到幼儿园的集体生活呢？我们幼教工作者们和家长们应采取哪些有针对性的教育措施，帮助幼儿稳定入园情绪，使他们尽快安度新生入园分离焦虑期？
 新学期开始，对于从未经历过集体生活的新入园的幼儿来讲哭闹是最常见的现象，多数幼儿在刚入幼儿园时表现出依恋亲人，不愿入园。有的一离开家，就一路挣扎哭闹；有的到园后亲人一离开，就开始哭闹。每个幼儿的表现不同，研究证实：新入园孩子的哭闹，是幼儿分离焦虑出现的一种信号。

   2、幼儿入园焦虑的现象表现
  根据以往新生入园的现象和情况，我们发现孩子入园的不适应具体表现在以下三方面：

  1、情感不适应：表现在依赖性强，感情上不满足，情绪不稳定，大声哭闹，有不安全感，离不开父母（家人）。
  2、生活不适应：表现在应该做的不会做，如：不会吃饭，不会上厕所。有的孩子还会表现在饮食减少，睡眠不安，甚至拒绝进食，大小便在身上。还有作息制度与家里不同，表现出规则意识不足。

  3、人际交往不适应：幼儿刚入园时，由于突然出现很多的小朋友，暂时还无法适应，适应最初还不会交朋友，不能用语言表达自己的愿望与需求。（不说话）

  为了帮助孩子适应新环境，顺利地进入幼儿园学习、生活，我们幼儿教师和家长们在孩子入园前应该做好以下几方面准备工作：

二、家长在幼儿入学前做好各种准备
1、提前带幼儿熟悉园内的环境以及结识小朋友，带孩子参观幼儿园。
做好入园前的心理准备，家长要让孩子产生上幼儿园的愿望，以乐观的态度对待幼儿园，用积极正面的方法引导幼儿，对孩子说：“我们的宝宝长大了，可以上幼儿园了，幼儿园有好玩的玩具，有老师、小朋友一起做游戏，宝宝可以学到很多的本领”。如果方便的话，家长还可多带孩子去幼儿园，观看幼儿园的哥哥姐姐的游戏、玩耍，去看他的班级、教室里的玩具，睡觉的小床，有机会的话还可以带孩子去幼儿园玩大型玩具、滑梯等。这样有助于孩子心理上向往幼儿园生活。 例如：早晨陪同幼儿到幼儿园门口时，肯定会见到许多小朋友背着书包上幼儿园，这时， 不妨说：“瞧，这些哥哥姐姐多神气！”使幼儿产生羡慕之情。在孩子正式入园前，家长应帮助孩子认识同一班级的小伙伴，这样可以使孩子进入幼儿园后班级里有熟悉的小伙伴，就会减少他的陌生感和孤独感，让孩子很容易适应集体生活。家长要有充分的心理准备，作为父母，心疼孩子那是常情，既然以已经让孩子进入了一个新的环境进行生活，你就要绝对的相信老师，放心地把孩子放在幼儿园。如果父母看见孩子哭闹就会舍不得，甚至放弃让孩子入园，那么等孩子大了再入园时他的一些行为习惯就不好改变，甚至他的幼儿园适应期可能会更长。 
2、提前培养幼儿在园内的生活习惯，做好生活自理能力方面的准备

现在的孩子是家里的小公主小皇帝，什么事情家长都包办代替，使得很多孩子养成了饭来张口衣来伸手的习惯，他们还觉得这是理所当然的。幼儿进入幼儿园后，首先碰到的难题是什么？那就是要学习自己穿衣服、自己吃饭、自己收拾玩具等，所以，为了能培养起幼儿自我管理的能力，他们更需要学会自己做事情，培养幼儿衣食住行、吃喝拉撒等方面的自理能力和习惯，逐渐减少父母或其它成人的照顾，逐渐学会生存。但是现在孩子不能独立吃饭其实并不是孩子自身的问题，而往往是家长没有放手让孩子去尝试去做。很多家长担心饭撒的到处都是，衣服和脸手因为吃饭弄脏了，还有就是害怕孩子自己吃不饱。其实，只要家长给孩子穿上易清洗的吃饭服，在一旁指导鼓励孩子自己尝试吃饭，那么要不了多久你会发现你的宝贝其实很棒!只要家园共同配合，一定能让你的孩子学会独立吃饭。 新入园的孩子常常会把裤子尿湿，或把大便拉到裤子里，。这其中主要原因是孩子胆子小，不敢说出来，或是裤子太紧太厚不好脱下来。在这里，家长在家要多鼓励孩子，消除他的紧张感，让她在幼儿园大小便时要敢于说出来，同时幼儿园保教人员应配合孩子父母，更细心观察孩子表情，发现异常情况及时帮助幼儿解决好。
3、入园前交往能力的培养  

现在绝大多数家庭是独生子女家庭,这种家庭的孩子特别孤单、胆小，特别不易合群。在入园前父母就应带孩子结交同等岁数的孩子，让他们在玩中学会人与人之间的交往。即教孩子关心他人，帮助他人，去爱一切美好的事物。例如：小伙伴生病了，教育孩子在情感、行动上表示关心慰问。孩子是否具备一颗爱心，在一定程序上决定了他交友能否成功。父母还应鼓励孩子多与同伴交往，在交往中引导孩子从“自我中心”中解脱出来，与同伴分享玩具、食品，学习同伴的长处，体验交往的乐趣，培养互助精神，增强团结友爱的意识。但同时，孩子之间又不可避免的会发生争执，甚至打架，在一般情况下孩子会自己处理，他们不会记仇一会儿就把打架的事忘了继续一起玩，但当孩子都十分固执激烈时，父母应弄清情况，孩子讲道理引导孩子互相道歉，恢复友谊，友好相处。我曾见过有的父母为了不让自己的孩子吃亏会对孩子说：“谁打你,你就使劲打谁。”他这样混淆了孩子头脑中的是非界限，更有甚者，有的父母为了偏袒自己的孩子，感情用事的责骂对方训斥对方孩子，这种做法极其有害，只能培养孩子粗野打人不与同伴友好相处的不良品质。因此建议家长坚决避免。
4、确保幼儿有一个健康的体质
孩子进入幼儿园以后，运动量明显增大，所以要保证幼儿充足的营养和休息,防止疾病，使他们身心健康；营养饮食包括面包、谷类食品、水果、蔬菜、肉、禽、鱼等以及相关的替代品（鸡蛋、豆制品），牛奶、奶酪、酸奶等，应避免过多的脂肪和糖。要求幼儿积极锻炼身体，增强体质；可通过投掷、跑跳、攀登、随音乐跳舞等运动锻炼肌肉；可通过蜡笔绘图，做拼图游戏，学用平头剪刀和拉链等，增强手的灵活性。
三、幼儿园为幼儿入园需做的准备

 幼儿在入园时，不仅仅是幼儿家长和幼儿要做好入园的一些基本准备，幼儿园也要做好充分的硬件和软件的准备来欢迎这些可爱的天使。让他们在这里快乐的成长。对此幼儿园可以从以下几个方面做些必要的准备。

1、“铺垫”战术即入园前教师对即将入园的幼儿进行全面家访，让孩子产生对幼儿园产生兴趣和对老师产生亲切感。
做入园幼儿的家访时，老师可以带上一些为幼儿准备的小礼物，像做朋友拜访似的来到幼儿家中，进门前主动与孩子亲近，如果孩子感到不太陌生的话就抱抱孩子，从而让孩子初步熟悉老师。教师在与家长的谈话中了解孩子的生活习惯、兴趣爱好、个性特点、家庭环境、父母教育方式以及他们对待幼儿教育问题上所持的观点等，特别对孩子的饮食、脾气、爱好、挑食基本情况，尤其要了解孩子的个体需要。如：依恋物、进餐、 午睡的习惯等进行一个详细的记录，让教师对每个孩子的情况有一个较全面的了解，以便在今后的工作中对我们有所帮助。在家访中跟孩子玩一些简单的游戏，这样自然让孩子对教师产生最初步的亲切感，记住每个孩子的小名，入园时我们都叫孩子的小名，使孩子们愿意亲近老师。
    2、调动家长的积极性，让家长参与活动设计，实现家园合作
在孩子入园前三天，采取亲子同乐的入园方式， 邀请家长和幼儿一同参与亲子游戏活动。依据孩子的年龄特征、动作发展等特点，我们老师都精心安排一些适合幼儿和家长共同参与的亲子游戏，欢快的亲子活动中使孩子们进一步熟悉老师，加深对老师的好感，消除恐惧和陌生感，在幼儿逐渐等到入园时，不会特别抗拒老师容易对老师产生依赖、亲近，相反哭闹现象会有所减少，为独立入园作铺垫。在活动中还可让幼儿与老师多接触，知道幼儿园是个非常好玩的地方，与老师建立感情，从而使幼儿在初入幼儿园时不会感到一切都是陌生的，环境虽然陌生，但是老师和小朋友们都是熟悉的，让宝宝和家长们在亲子同乐、师生互动的过程中，既体验了游戏活动的乐趣又渐渐喜欢上了幼儿园这个充满快乐的地方，为幼儿顺利入园打下良好的基础。
3、做好与家长的沟通工作，取得家长的支持与配合。
从幼儿的成长发展的角度来看，老师和家长建立起沟通的桥梁也非常必要的。人生初期的幼儿阶段因为对外界缺乏认知性，自己又不具备判断能力，需要成人予以一贯性的教育和指导。可是教师和家长因为文化背景、世界观等不同，对孩子的教育上也一定会有差别的。所以幼儿无论在家还是在幼儿园都是受到单一的教育，如果老师和家长建立了很好的沟通桥梁，可以给孩子创造出更多样的教育环境，让孩子了解更多的知识。作为教师要做好与家长的沟通工作，对一天不来园的幼儿进行电话联系，询问原因，鼓励家长能够坚持让孩子来园，尽量缩短孩子的分离焦虑期，同时家长也把孩子在家的情况，最近的表现及时地向老师进行反馈，这就大大加强了老师和家长的沟通。对于新入园的孩子来说，家长最为担心的就是他们的吃、喝、拉、撒，所以老师可以设计幼儿在园的一日表现情况，让家长对孩子的表现一目了然 ，让家长能够安心、放心地把孩子放在我们的幼儿园。

4、幼儿园在环境布置上要合理、安全，给幼儿提供一个美观、舒适的入学环境

除了上述幼儿园教师需要做的一些工作准备外，在硬件方面。幼儿园要给幼儿提供一个美观、舒适、安全的活动环境。因此，在环境布置上要有利于幼儿的各方面发展。幼儿园的空间、设施、活动材料等应有利于引发、支持幼儿的游戏和各种探索活动，有利于引发、支持幼儿与周围环境之间积极的相互作用。一般来说，对幼儿园的物质环境有以下要求：(1)物质环境应具有功能性活动室内的布局应兼顾幼儿发展的年龄与个别需要，如设置安静区域，满足幼儿独处的需要；设置舒适的空间，满足幼儿休息、放松的需要。活动量大的、易发出嘈杂声音的活动区和安静区要隔开，以免互相干扰。区域界线应明显，以保证幼儿能清楚地知道每个区域的活动。(2)幼儿园环境应具有安全卫生性无论在何种情况下，幼儿的生命安全都是第一位的。各项设施与设备应坚实耐用，其装置应牢固稳妥，构造应表面平整、光滑，无尖锐棱角，设备安放应便于幼儿活动，还应符合幼儿生理、心理卫生要求，便于定期清洗、消毒、检查与维修。桌椅应与幼儿的身材相适宜。幼儿餐具、水杯等的数量要充足，以免交叉传染疾病。活动室的规划应保证每个角落、每个区域都在成人的视线以内，用来分隔各区域的分隔物的高度应与幼儿身高相等为宜，还要注意设备、家具、玩具材料的安全性，应使幼儿避开电线等危险物品。易碰到、损坏的物品要远离走道，危险物品应放在幼儿拿不到的地方。
总而言之，从家庭生活步入幼儿园生活是幼儿生活中的一个转折点。幼儿由陌生到熟悉、由紧张到放松都要经过一个心理变化的过程。《幼儿园教育指导纲要（试行）》指出：教师在教育工作中做到尊重家长，主动与家长沟通，并与家长合作，共同促进幼儿健康发展。只有家长和老师互相协作，共同努力，才能消除幼儿的恐惧心理，安度入园焦虑期，使幼儿很快的适应幼儿园的生活。虽然孩子入园不是一件简单的事，只要我们细心观察，耐心解读，付出真心，就能和孩子一起度过难关，共同成长，让可爱的小宝宝们在踏进幼儿园的大门时，能拥有阳光般灿烂的笑容。
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