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幼儿美术活动中迁移的初探
[摘 要]：幼儿园美术活动作为幼儿园教育活动中艺术领域的一个重要组成部分，它的活动目标和价值取向正如《幼儿园教育纲要》中所指出：“丰富幼儿的情感，培养初步的感受美、表现美的情趣和能力；喜欢艺术活动，能用自己喜欢的方式大胆地表现自己的感受与体验；引导幼儿接触生活中美好的事物和感人事件，丰富幼儿的感性经验和情感体验；提供表现的机会，鼓励幼儿大胆地想象，运用不同的艺术形式表达自己的感受和体验。
[关键词]：  美术活动 兴趣 迁移 导入

迁移指一种学习对另一种学习的影响，或学得的经验对完成其他活动的影响。迁移广泛存在于各种知识、技能与社会规范的学习中。心理学研究表明：幼儿很少会自己主动去创作一件主题很明确的作品，因为幼儿年龄小，注意力不集中，生活积累不多，知识结构简单。所以给教育工作者提出了一个课题：在幼儿美术活动中如何培养兴趣，学习良好的表现方法，增强欣赏作品的愉悦感呢？结合工作实践，我从以下几个途径面进行迁移：

一、情境迁移对绘画兴趣的培养
    1、创设游戏情境，培养幼儿兴趣。

游戏是孩子的天性，他们做任何事其实都是在游戏，对于孩子的美术活动来说，其实是一种宣泄自己情绪情感的一种游戏。只有当孩子愉快的在画纸上留下对他们个人来说有意义的痕迹时，游戏的同化思维特征也会在美术活动中得到演绎。他们的表现动机以及信心等方面都显得十分脆弱，一不小心就会浇灭孩子对美术活动的兴趣。只有针对他们的好奇心理和求知欲望加以引导启发，才能培养他们对美术活动的兴趣。平时幼儿在家中刚想涂涂画画，家长的命令就来了：这里不能涂，那儿也不许画！不能用剪刀！家长对孩子的行为十分不理解，以至于孩子就没了作画的兴致，自然就谈不上对美术活动感兴趣了。针对这一问题，开学初，第一个活动我就让幼儿在白纸上尽情地涂画，让幼儿想画什么就画什么，孩子们画得特别开心。活动结束时，有的幼儿还兴致勃勃地对我说："老师，我下次还要画！在活动形式上我就采用游戏与绘画相结合的方法来让幼儿深刻体验到美术活动的趣味性。
     一次添画活动"吹泡泡"时，考虑到幼儿对泡泡的形状、颜色都不是十分了解。在活动前，我准备了吹泡泡的工具，让幼儿自由自在地吹着泡泡。有的幼儿看着自己吹出的泡泡很自然地说出"泡泡是圆圆的"有的幼儿还发现泡泡被太阳一照出现了五颜六色，就兴奋地说："泡泡是五颜六色的！"有的幼儿在吹泡泡时还发现泡泡有大有小，有高有低。幼儿通过自己的亲身体验，形象直觉地感知到了泡泡的形状颜色，活动时我又重点指导了幼儿画圆的技能。由于幼儿对于自己亲身的体验记得特别牢，画的时候也特别认真。一个活动下来，大部分的幼儿已经能大胆地画出大小颜色不同的圆形了。
“顺其童心，投其所好。”我们在教学中为幼儿创设特定的可感、可知、有声有色的情
境，激发幼儿兴趣，使他们乐学、愿学。爱因斯坦曾经说过：兴趣是做好的老师。孩子有了表现兴趣就会激发创作激情，很投入美术活动。在活动开始前，我们注重通过情境迁移的方法来提高幼儿绘画兴趣。幼儿在情境中，渗透了对作品的评价，也提高了创作的兴趣。他们愿意为此情境的进一步延伸，争取表现机会，愉快地投入到更多的美术创作中。
2、组织参观活动，培养幼儿兴趣。

在活动中我首先从激发幼儿的兴趣入手，赋予幼儿适当的角色，努力激发孩子们绘画的兴趣，在教学过程中我们非常注重培养幼儿的观察力、想象力和表现力，并使美术教育活动生动有趣，如教育活动时我们经常将纸剪成花瓶、鱼缸等各种形状，让幼儿在适当的位置上添画小鱼、水草或者装饰各种各样的花纹等，在绘画时我们注重让幼儿多观察实物，并引导幼儿学会按顺序观察，同时，也注意在观察中培养幼儿的感受力，如引导幼儿观察各种各样的菊花，引导幼儿从不同的角度去观察，并向幼儿介绍菊花的花色品种，让幼儿了解菊花不但颜色不一样，而且形状各异，这样孩子们感受到了菊花的美，画出的菊花也各有特色。画《美丽的秋天》，我们首先把幼儿带到大自然中去，让幼儿去观察、体验秋天的景象：秋天的农作物丰收了，农民伯伯忙着收获；秋天的水果丰收了，红的、绿的、黄的挂满枝头，孩子们活蹦乱跳地摘苹果；秋天的枫叶红了，风一吹，片片树叶在空中似蝴蝶飞舞，孩子们对秋天产生了丰富的联想和快乐的情感，在绘画时加上教师有表情的配乐诗朗诵《美丽的秋天》，孩子们画出的秋天也是五颜六色的：有的画了秋天的水果；有的用各种树叶粘贴小动物；有的画农民收获的景象。有了真实的生活体验孩子们的绘画作品既生动又真实。

二、多种迁移在美术创作的导入
1、运用形象迁移进行导入。
    “观察”是绘画的首要问题，也是获得其它知识和感受的重要途径，所以幼儿学画首先要学会观察。老师利用课间、散步和午休的空余时间，带幼儿观察细微事物，分辨事物的特点，感受大自然的美。在绘画中把视觉形象通过不同的手段表现出来，以幼儿喜欢的小动物为主题，可以设计添画“小兔吃草”、“小鱼吹泡泡”、“给小鸡围篱笆”等内容；以幼儿熟悉的玩具、食物为主题，可以设计绘画“帮妈妈绕毛线”、“彩色气球”、“妈妈的项链”和泥工活动“冰糖葫芦”、“棒棒糖”、“饼干”等。这些内容来源于幼儿身边所熟悉的生活，能更好地激发起幼儿表现、创造的欲望和兴趣，使幼儿毫无障碍的自如表现、自由发挥。例如：幼儿把弯弯的月儿当作小船、香蕉、眉毛，把红红的脸蛋当作苹果，把各种动物脚印当作是花朵等。当幼儿观察了秋天的树叶后发现，叶子有很多不同的颜色和形状：枫树的叶子和鸡爪子的样子有点象，杨柳树的叶子很象我们的眉毛，银杏的叶子呀，就好比是一把把小黄扇……孩子们把生活中熟悉事物的形状和眼前观察树叶的样子进行了形象迁移和匹配，很容易地发现了共同处。

2、运用比较迁移进行导入。 
    我们认为，研究事物之间的差异，可以从相同到变异的形似过程中去研究，很多事物是万变不离其中的。在幼儿作画《可爱的小动物》的时候，根据幼儿以往画小鸡的经验，我们先让幼儿说说，小鸡的脑袋和身体是什么样的？我们曾经画过哪些小动物的脑袋和身体也是圆圆的？首先帮助幼儿找出其共同点，然后进行求异性探索：那小鸡和小鸭（小鸟等）有什么地方不一样呢？孩子们通过观察、比较和回忆来找出小鸡不同于其它小动物的地方，较好地表现出该事物的特征。孩子们在举一反三的创作活动中感受到了乐趣，增强了自信心，为以后开展美术活动奠定了良好的基础。
3、运用启发迁移进行导入。
    在美术活动中，幼儿园并不强调幼儿在绘画技巧的训练，更多地是对幼儿兴趣的激发和情感的体验。要选择有利于培养幼儿知识迁移和启发思维的内容。这就要求我们在美术教学过程中，看是否有利于幼儿良好综合素质发展，是否有利于幼儿的创造能力培养，是否有利于幼儿的个性品质完善，是否有利于知识的迁移。因此，活动的内容要给幼儿以充分发挥想象的空间，避免每个幼儿画出一样的画，呈现同样的风格；要引导幼儿沿着不同的途径，突破传统思维习惯和模式，产生大量的变异见解，有意识地促使幼儿从多方位、多角度地思维操作，以培养幼儿创造思维的能力。如画《蝴蝶》，目标是用点、线、面、对称的方式来装饰自己心中的蝴蝶，我画出基本线条如：曲线、直线等，基本形状如三角形、正方形、梯形等，让幼儿用形状组合成不同的蝴蝶，再用点、线、面来装饰蝴蝶，背景幼儿自由添画，这样大大激发了幼儿的兴趣和创造力。
三、引申迁移对评价过程的启发 

    幼儿表现美的形式是多样的，欣赏美的方式也可以多角度的。每个孩子都有被他人肯定的心理需求，同伴和老师的赞赏对孩子学习兴趣的保护有相当的积极作用，心理的满足也是孩子进一步创作探索的兴奋剂。在幼儿的美术评价过程中，我们采用了自我欣赏、集体欣赏、相互欣赏等多种形式。幼儿园新《纲要》指出：教师要为幼儿创设展示自己作品的条件，引导幼儿相互交流、相互欣赏、共同提高的机会。幼儿的鉴赏能力和表达方式受其知识结构和年龄特征的限制，要想完全通过语言表述有相当的困难。为此，我们探索从不同角度，多种方式来开展对美术作品的评价活动。
1、游戏环节的衔接适时评价。 
    游戏是幼儿最喜欢的活动，最乐意接受的学习方式。教师充分利用教室里的活动区，师生可以把作品布置在“美术展览”区，角色游戏的各个环境创设中。展览区有自己的水粉画；动物园有自己剪贴、绘画的各种动物；小菜场有自己捏的各种水果、蔬菜；超市里有自己手工制作的玩具、各色点心、家具等；服装店里有孩子精心设计的衣服和手套、围巾、花裙子。孩子们把自己的作品与游戏活动的材料和环境布置融为一体，体现幼儿作品的多用性和生活性，孩子在挑选这些商品的同时，其实也是对每一件作品进行适时的评价。

2、倾听幼儿说画的欣赏评价。
    幼儿美术活动评价的目的就在于激发幼儿的兴趣和积极性，使幼儿感受到自己的进步，发现自己的能力和才干，让幼儿体验到成功的快乐，从而促进幼儿的发展。有些作品一眼看上去造型、色彩并不出众，假如有机会倾听他们说说自己的画，就会理解孩子的画外之音，图中之意。幼儿美术活动评价途径多种多样：有教师引导为主，幼儿参与为辅；有幼儿参与为主，教师协助总结。其中幼儿参与为主，更好的培养幼儿独立能力和自我意识，了解其审美观念，所以幼儿活动中的评价以幼儿参与为主。自评强调让孩子充分说出自己的提法，不仅要说画的是什么，还要说为什么这样画。通过自评，使教师对幼儿的构思过程有所了解，增进教师与幼儿之间的沟通，增强幼儿口语表达等其他能力方面的培养，避免教师武断的评价。他评可以调动其他幼儿的参与意识。教师可以用"你喜欢哪件作品，为什么？""你对这件作品有没有更好的想法？"等提问让幼儿畅所欲言、各抒己见，既使幼儿能达到相互学习的目的，又能让幼儿大胆提出自己的看法，提出许多好的建议去帮助别人提高绘画水平。坚持自评，他评与师评相结合，有效地形成教师，幼儿之间的互动，保护了幼儿的自尊心，增强了幼儿的自信心，提高了幼儿的鉴赏能力，同时也促进幼儿相关能力的发展，个性得到张扬。

    在实际教学过程中，我们还可以把美术的评价活动引申为家园同乐和全园互动，我们以不同方式保护幼儿的创作激情，提高活动兴趣，感受成功快乐，分享同伴喜悦。我们教师要根据幼儿绘画能力发展的特征，以孩子的眼光，用不同的引导方式，开展丰富的幼儿美术活动，培养幼儿的观察力、想象力、创作能力。让幼儿通过创作来启迪和开发他们的智力，让他们飞得更高更远。
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