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浅谈民间故事在幼儿道德品质培养中的作用 

民间故事是广大劳动人民智慧的结晶，勤劳、善良又有智慧的劳动人民口头创作和世代传承的故事在我们小的时候便开始慢慢的进入到我们的心里，来开启我们儿时的心智，多姿多彩的故事，教我们做人的道理，给我们的生活带来无穷的乐趣，它其中的孝敬父母、勤俭节约、尊敬师长、团结和睦、立志勤学、谦虚礼让、律己宽人、公正无私、明理、诚信等良好道德品质教育了一代又一代的华夏儿女，并在相应的时代起着它不可磨灭的作用。从实践中可以看到，很多幼儿存在不尊重长辈、依赖性强、没有礼貌、不诚实、不懂得谦让合作等现象，儿童时期是道德品质形成的关键时期，根据幼儿的身心特点与幼儿分享蕴含着丰富道理的民间故事，帮助幼儿养成良好的道德品质是非常有必要的，也是一种传扬民间文化的好方法，让孩子从小领略中国民间文化的博大精深，在故事中体会传统文化的魅力。这也将是一个循序渐进、熏陶感染的过程，需要家长给予大力的协助和配合，让我们的孩子健康的成长，做一个真正健康的人。 

幼儿园工作规程中明确指出，我们要：“萌发幼儿爱家乡、爱祖国、爱集体、爱劳动、爱科学的情感，培养诚实、自信、好问、友爱、勇敢、爱护公物、克服困难、讲礼貌、守纪律等良好的品德行为和习惯。”幼儿时期正是道德品质形成的萌芽时期，培养一个人的道德品质，要从幼儿时期抓起。心理学家研究证明，２～７岁是一个人的个性、品德开始形成的重要时期，这个时期幼儿的大脑神经活动具有很大的可塑性，幼儿好奇，好模仿，求知欲和探索精神都很强，容易受外界的影响，这时候如果学习与同伴友好相处，处理好自己的愿望与集体的要求，以后就会有很好的人际交往行为；这个时候如有关爱父母、尊重老师、对周围的事物有爱心，以后就会爱自己的国家、工作；这个时候如果能够热心帮助、关心别人，对人有礼貌，长大后就会是一个有爱心的孩子；这个这时候如果能善于把一件事做到底，以后就能成为一个意志坚强，勇于克服困难的人。无数事实证明，人的各种道德品质无一不是在学前期萌发出来，并逐渐走向成熟的，所以对学前期幼儿进行道德品质教育是非常有意义的。 

但是幼儿的年龄特点又决定了对幼儿的道德品质教育要有一定的载体和特殊的方法，不能只靠讲道理，要符合孩子的特点，吸引孩子注意，这样才会有效果。儿童民间故事是指劳动人民口头创作和流传的可供儿童读和听的故事，因其具有朴素的风格、丰富的想象、神奇的色彩适合儿童追求兴趣、好奇心强、求知欲望等特点，因此能特别得到儿童的喜爱。一个好的民间故事可以帮助、激励许多人，儿童民间故事往往有丰富的思想内涵，首先，它歌颂了劳动人民不朽的智慧和伟大的创造精神，鞭策了好逸恶劳，投机取巧，贪婪吝啬等丑德丑行。第二，它歌颂了人民英勇顽强百折不饶的斗争性格，表现了英雄主义和乐观主义精神。第三，它歌颂了大公无私，团结互助，见义勇为，舍己救人，谦虚诚实的道德情操，具有崇高的心灵美、人格美。儿童可以从这些故事中启迪智慧，增长知识，培养高尚的道德情操。恩格斯曾经指出：“民间故事还有这样的使命：同圣经一样培养他的道德感，使他认清自己的力量、自己的权利、自己的自由，激起他的勇气，唤起他对祖国的爱。”可见民间故事对道德品质的培养存在着很好的教育作用。所以研究者尝试通过民间故事这一生动的形式来帮助幼儿形成良好的道德品质，让幼儿徜徉在中华民族的五千年文化中，吸收精华，完善自我。 

但是，道德感是由自己或别人的举止行为是否符合社会道德标准而引起的情感，形成道德感是比较复杂的过程。幼儿有着不同的心理阶段，而民间故事也是多姿多彩的，需要我们认真分析孩子所处年龄的心理特点，抓住最近发展区，选择相应的符合该时期心理特点的故事，给幼儿最适合的道德教育，也使民间故事的价值最大化。 

第一、小班年龄阶段 

小班幼儿的道德感主要是指向个别行为的，往往是由成人的评价引起的，所以在小班讲的民间故事中，关键在于教师在一个故事讲完后的引导评价，帮助孩子了解什么样的道德品质是对的，是值得学习和模仿的，这种引导将为孩子养成相应的道德行为奠定良好的基础。在实践中我们引导小班幼儿学习爱。 

1、爱父母、爱老人 

现代家庭中，独生子女居多，幼儿在家里得到了父母，尤其是爷爷、奶奶、外公、外婆的悉心呵护，都成了小皇帝、小公主，说一不二。家长的溺爱给了孩子一种错误的信息，孩子养成了自私，任性，唯我独尊的坏品行，在家中横行霸道，好吃的一个人吃，好用的一个人用，从来不顾及长辈，反而把长辈对自己的关心疼爱当成是理所当然，长此以往，孩子不会心疼自己的父母更不会有尊敬老人的想法和行为，在他们眼里，父母、老人为自己所作的一切都是应该的，自己不用感谢他们，这些行为品质带到幼儿园这个集体中来，就出现了依赖性强、缺乏责任感、动手能力差，占有欲强、攻击性行为多等不良习惯，幼儿在园中经常出现争抢玩具，私拿集体和他人玩具，互相攻击谩骂，嘲笑别人，爱挑别人毛病等不好的行为品质。民间故事《孔融让梨》中小孔融，《木兰从军》中的小木兰，《菊花仙子》中的阿牛，都告诉孩子要用自己的行动来表示自己对父母的爱，在家里能够孝敬、爱护自己的爷爷奶奶、爸爸妈妈，在外面也同样能够尊敬、帮助其他的老人。；《紫牡丹》中的赵义，《一件红棉袄》中的人参姑娘告诉孩子善待老人是我们中华民族的传统美德，也引导孩子了解爱父母，爱人的同时也会得到别人对自己的爱。给孩子讲要孝敬父母，要关爱老人，和同伴友好相处这些大道理是很单调也很枯燥的，孩子听不懂，也记不住，教育的效果不明显，可是通过孩子感兴趣的故事形式，告诉孩子父母是最辛苦、最可爱的人，需要我们给予更多的关心，我们要孝敬父母，寓道理于幼儿喜爱的故事中就会产生事半功倍的效果。孩子有据可依，道理变得生动、现实起来，在故事中学习大道理，用浅显易懂的话解释道理，帮助孩子养成良好的道德品质，是我们教师的一个切实有效的好办法。 

2、爱老师、爱伙伴 

在家里被宠坏的孩子在幼儿园中也经常出现见到教师、长辈不主动打招呼，一日活动中互相拥挤，争抢，同伴之间互相打骂等不良行为，这些行为的背后隐含的就是孩子的道德品质问题，针对这些问题有意识地选择具有相应教育意义的民间故事与幼儿分享，在生动地故事中学习做人的道理。《李白求师》讲的是李白已经是“诗仙”了，但是仍不骄傲，历经三个月的风风雨雨到处寻找许宣平老人，向他求教的故事；《老虎拜师傅》是说一只老虎拜一只猫作师傅，猫师傅把所有的本领都教给了这只老虎徒弟，老虎把所有的本领都学会了，就要吃掉自己的猫师傅，没想到猫师傅还偷偷的留下了爬树这一种本领，结果老虎失败地走了，从此，再也没有人相信它了；《师文拜师》说的是师文在和老师学习弹琴的时候，认真刻苦，取得了很好的成绩，得到老师的称赞，但是他不骄傲，仍然很感谢老师的认真教导，最后师傅也向他学习，两个人的技艺都越来越高；《孔融让梨》说的是小孔融遇事不争不抢，是个有礼貌、会谦让的好孩子；《小鲤鱼跳龙门》说的是，一群小鲤鱼互相帮忙，最后都跳过了梦想中的龙门，大家过上了快乐的生活的故事；《三个和尚》说的是三个和尚在一起生活，谁都不想去挑水，都想喝别人挑好的水，结果都没有水喝的故事；这些故事都给了孩子一种信息，那就是只有尊重自己的老师，不骄不傲，才能学到真正的本领，尊重别人才会被别人接受和喜欢，只有相互合作才能取得更大的成绩，众人的力量是大于个人的，自己对别人好，别人也一定会加倍地对自己好。 

第二、中班年龄阶段 

中班幼儿比较明显地掌握了一些概括化的道德标准，他们可以因为自己在行动中遵守了老师的要求而产生快感。中班幼儿不但关心自己的行为是否符合道德标准，而且开始关心别人的行为是否符合道德标准，由此产生相应的情感。例如，他们看见小朋友违反规则，会产生极大的不满，中班幼儿常常告状，就是有道德感激发起来的行为，对于中班的幼儿我们在教学活动中给与了更多的规则、标准。 

1、诚实、守信 

诚信，在当今社会中一直是一个热门的话题，诚信是一个人的生存根本，没有了诚信，再优秀的人，都无法很好的生存，诚信是一个人的内在品质，要从小培养，帮助孩子从小就养成诚实、守信的道德品质。《狼来了》讲的是，一个小孩子由于多次说谎骗大人，导致最后真的遇见大灰狼了也没有人相信他来帮助他，自己的羊都被狼吃掉了的故事；《猪八戒吃西瓜》说的是猪八戒偷吃西瓜，还说谎骗孙悟空，最后被孙悟空惩罚，吃了很多亏的故事；《三把斧头》讲的是一个孩子面对金银斧头很诚实，不说谎，只想要回属于自己的那把破斧头的故事；《珍珠翡翠白玉汤》讲的是朱元璋在遇难的时候遇见一位老妈妈帮助了他，他答应老妈妈以后一定报答她，后来朱元璋在做了皇帝之后真心报答老妈妈的故事；《猎人海力布》讲的是猎人海力布为了救村里的人，不得不说出了不该说的秘密，结果牺牲了自己，保护了村里所有的人的故事。这些故事，都是孩子很感兴趣的故事，在故事中孩子了解怎样做是好的，怎样做是不好的，研究者要做的就是把故事和生活联系起来，用故事说话，教育孩子不说谎、守信用，从而帮助他们养成良好的道德品质。 

2、立志勤学、持之以恒 

各种研究材料表明，儿童在2、3岁就开始出现了坚持性，但是3岁幼儿的坚持性发展的水平是很低的，4-5岁是幼儿坚持性发生明显质变的年龄。坚持性发展变化最迅速的年龄，也是他受外界影响而波动最大的年龄。但是4-5岁幼儿是坚持性发展最快的年龄，外界条件对幼儿坚持性的影响最大，4-5岁是幼儿坚持性发展的关键年龄，成人应该抓紧对这个年龄幼儿坚持性的培养。 

要想成功就要努力的学习，要想学习取得成功，就要不断地坚持，这是一个循环的过程。《井底之蛙》讲的是一只青蛙，总觉得自己什么都好，其实外面的世界有很多更好的地方，但是它都不想去看，说的是一个人应该有远大的理想和不能总看眼前的。《程门立雪》讲的是一位书生，为了向一位有名气的老师学习，不惜大学里苦苦等待的故事，告诉我们，要学习就要学会尊敬老师何用真心，坚持到底，永不放弃。《白头翁》讲的是一个小女孩学什么都不用心，都怕苦，结果一事无成，最后变成了一只白头翁在树上叹气的故事；《愚公移山》讲的是愚公为了方便自己的生活，发动自己的子孙后代坚持挖山，永不放弃；《神女峰》中的大禹，以顽强的毅力，经过若干年的努力，终于制服了洪水，禹的这种前仆后继生命不息战斗不止的精神，是儿童宝贵的生命食粮；《铁杵磨成针》讲的是只要你坚持，不怕辛苦，粗粗的铁棒也可以磨成细细的绣花针的故事，告诉我们，做事情要坚持；《鲁班学艺》讲的是小鲁班不怕辛苦，非凡才艺是靠艰苦磨练虚心学习勤奋专研而的来的，最后成为了木匠祖师的故事；《半途而废》说的是做事情如果只做一半就放弃，那么就会一事无成。这些故事都以孩子喜欢的形式，寓大道理于小故事中，在故事中，孩子知道，一个人一定要勤奋学习，并坚持到底才能取得成功。班级中孩子在玩区角游戏时，总有些幼儿这里做做，那里玩玩，结果最后什么都没做成，看了这些故事后，孩子们也知道了，玩的时候也不能偷懒的，也要坚持到底，这样才能玩得开心，才能成功。用故事比我们在游戏时辛苦的讲道理有效的多，孩子也乐于接受。 

第三、大班年龄阶段 

大班幼儿的道德情感进一步的发展和复杂化，他们对好与坏，好人与坏人，有鲜明的不同感情。在这个年龄阶段，分清好与坏，爱小朋友，爱集体等情感，已经有了一定的稳定性。随着自我意识和人际关系意识的发展，学前儿童的自豪感、羞愧感和委屈感、友谊感和同情感以及妒嫉的情感等也都发展起来了。 

1、爱祖国、爱集体 

中华民族是一个文明古国、礼仪之邦，浩瀚的历史文化滋养了一代又一代的中华儿女，《渔童》、《石林的形成》、《蝴蝶泉》、《黄山的来历》、《歇龙石与五台山》、《九华山的得名》、《藏族的沐浴节》、《傣族的泼水节》、《彝族的插花节》、《精忠报国的岳飞》、《中秋节的来历》等中国传统节日故事等一系列故事以朴实的语言告诉我们的孩子，我们的祖国有着富饶美丽的大好河山，国家风景秀丽、地产丰富；五十六个民族亲如姐妹，祖国培养了一代又一代的风流人物；各种民间风俗节日让孩子了解到：中国五千年文化的源远流长，古代的劳动人民是多么的质朴和可爱。众多的民间故事也可以让孩子感受到中华民族一直以来就是一个伟大的国度，从而激发幼儿爱祖国的情感，进而对本民族产生自豪感和自信心，并在无形中鼓励幼儿努力学习，在将来为祖国的繁荣贡献自己的力量，成为新时代的风流人物。 

2、善良、勇敢、正直 

《聪明的阿凡提》以讽刺幽默的语言叙述了阿凡提用智慧巧妙地打击敌人，帮助穷苦百姓的故事；《神笔马良》中讲述了小马良用神笔为老百姓做好事，并教训坏县官的故事。《木匠捉弄富人》讲的是一个小木匠用自己的聪明才智捉弄富人的故事，故事中把做门的材料最后变成了一个小小的烟袋锅，让富人有苦说不出；《小兔子洛珠》和《兔子和大灰狼》说的是小兔子洛珠不畏邪恶，智斗大灰狼一家，最后战胜了灰狼的故事；《毛驴对付狐狸、豺狗和狼》讲的是聪明的毛驴，用自己的智慧打败狐狸、豺狗和狼的故事；《聪明的法弟玛》讲的是法弟玛用自己的聪明才智和小伙伴一起斗巫婆的故事，告诉我们要勇敢，坚强地与坏人作斗争。《仙鹤》讲的是一个人在危险中拼命保护了一只仙鹤，最后在遇到危险时，这只仙鹤也救了这个人。《百鸟朝凤》讲的是凤凰不介意别人的嘲讽，在别的鸟需要帮助的时候仍然热心的帮助别人，最后也得到了其他鸟类的尊敬和爱戴。《三姐弟》讲的是勇敢的姐姐为了保护弟弟与魔鬼姐姐斗争的故事；《望仙桥》讲的是老郎中不畏权势与坏县官斗争的故事；《望娘滩》讲的是聂郎帮助穷苦的百姓，并且不畏强暴，与坏员外斗争的传奇故事。这些故事帮助孩子分善恶、明是非，了解善良的人坚持到底一定会战胜邪恶的。长期的熏陶感染下，孩子就会明白应该做什么，不该做什么，做一个善良、勇敢、正直的人。 

总之，民间故事源远流长，里面蕴含了人世间所有的道理，是取不竭、用不尽的宝藏，但是需要我们认真的筛选、整理，用孩子乐于接受的形式和语言与孩子分享，在故事中学道理，学做人，而且一个故事不同的人从不同的角度去度，都会读出不同的内容来，对于大班的幼儿，教师要引导幼儿去读出更多的内容，拿《猪八戒吃西瓜》来说吧，这一个故事中我们可以读出诚实、责任感、分享等等多种道德品质，教师要根据幼儿的心理特点，给孩子最接近最近发展区的道德要求，帮助幼儿不断地积累各种道德品质。 

最后，孩子道德品质的培养，不是一日之事，也不是一人之功，需要家园的互相合作，家庭对孩子的内在品德的影响占很大的份量，家长也要以身作则，给孩子创造一个有利于培养良好道德品质的软环境。一位著名的儿童文学家曾说过：“一个孩子长大以后，目光有多少柔和，心中有多少爱，很大程度都取决于从小接触的故事。”，让我们家园合作，给孩子更多更好的故事，让我们的孩子不仅有健康的身体，更有良好的品德，成为一个真正健康的人。 
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