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游戏为幼儿园的基本活动
       摘要：《幼儿园教育指导纲要》中指出，幼儿园教育应以游戏为基本活动，保教并重，关注个别差异，促进每个幼儿富有个性的发展。本文分析了幼儿园在实施以游戏为基本活动的教育过程中出现的问题，探讨了解决的注意内容，并对游戏与幼儿园一日生活进行整合，以期达到游戏与幼儿教育的合理融合，将游戏融入幼儿园的日常活动中，让孩子们在游戏中了解生活、获得知识，在学习中游戏，在整合中凸现教育的价值，从而达到开发智力、强壮体魄，实现身心的全面和谐发展，为孩子一生的发展奠定基础。
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一、引言

       目前，多数家长都望子成龙心切，从幼儿时期开始，就让幼儿去学绘画、乐器、舞蹈、健美操、书法等等，把幼儿每天的日程安排得满满的，期望幼儿从小就全面发展。有时幼儿玩“过家家”等游戏时，会因为被认为无聊而受到限制，有些家长甚至认为玩游戏是浪费时间。实际上这违反了幼儿的身心特点，很不利于幼儿身心健康发展。

       游戏是幼儿最喜欢的活动，幼儿的特点之一就是好动，而所有的游戏都伴有一定的活动，所以游戏可以满足他们好动的习惯。另外，幼儿模仿性强，他们在生活中积累了一定有关成人的为人处事、言谈举止等多活动的形象，无不感到新奇，于是有了积极参与成人活动的愿望，但是由于幼儿实际经验的贫乏和体力的限制，无法直接参与成人的活动。因此，幼儿就在游戏中模仿着爸爸上下班、妈妈照顾孩子、带孩子去公园、司机开车、售票员售票、医生看病、售货员卖东西等等游戏，从而在心理上得到极大满足。所以说游戏是幼儿的基本活动，也是主导性活动方式。
二、幼儿游戏的作用

       事实上，通过游戏不仅不影响幼儿的发展，甚至还可以促进幼儿的全面发展。

(1)游戏不仅仅能满足幼儿自身活动的需要，还可以促进幼儿身心健康发展。幼儿在游戏中不断活动，并感受到愉快、兴奋，而且能发展各种动作能力，促进血液循环和呼吸系统的发展，从而对保护和发展神经系统起到良好作用。
（2）幼儿在游戏中摆弄各种玩具，可以锻炼动手、动脑的能力，而且还可以发展幼儿的想像力和创造能力。为了加强游戏主题的深度，扮演角色的逼真，玩得更好，幼儿就要不断构思，提高游戏的目的性从而培养意志力。幼儿在游戏中离不开各种玩具和替代物，从中加深对一些物质性能的认识。在游戏机中，幼儿要用语言表达自己想法，要用语言进行交流，因而语言得到发展。由此看来，游戏可以发展幼儿的思维、智慧、能力、情感、意志等。

(3)幼儿在游戏中要遵守一定规则，与水上伙伴友好相处，互相谦让。通过“医生耐心给病人看病”、“售票员态度和蔼地对待乘客”等游戏，使幼儿学习讲礼貌、谦让、关心他人等良好品质，提高幼儿社会交往能力。

（4）幼儿在游戏中有很多色彩鲜艳的玩具，并在游戏中学习布置环境，对美产生兴趣。在游戏中幼儿扮演角色，获得艺术的体验。游戏对幼儿美育有良好的促进作用。

       由此可知，游戏是促进幼儿获得最佳发展的一种途径，是促进他们发展的重要活动。游戏通过为幼儿提供学习有关自我、别人和环境方面知识的机会，直接促进了幼儿全面的发展。游戏给了幼儿想象、探索和创造的机会。幼儿通过游戏，可以享受游戏过程所带来的乐趣，去感受自己的能力和验证已有的生活经验。

三、以游戏为基本活动的改革实践

       正因为游戏在幼儿早期发展中发挥着极其重要的作用，所以《幼儿园教育指导纲要》中指出：“幼儿园教育应尊重幼儿的人格和权利，尊重幼儿身心发展的规律和学习特点，以游戏为基本活动，保教并重，关注个别差异，促进每个幼儿富有个性的发展”。纲要贯穿了“以儿童为本，以儿童的发展为本”的指导思想，要求以游戏为基本活动，充分发挥幼儿的自主性，动手、动脑，促进幼儿身心全面、健康的发展。

       纲要的出发点是好的，然而在实施过程中，人们遇到了不少棘手的问题。在幼儿园课程改革初期，“以游戏为基本活动”的理念所产生的直接效应是幼儿园更重视游戏了，幼儿园教学小学化和教师放任幼儿游戏的局面得到了改变。但是，它也导致教师对幼儿游戏的控制，异化了游戏的内涵。比如，在教学计划中，教师周密地安排游戏的过程，使游戏结构化；在游戏的设计中，教师规定了幼儿的游戏行为，成了游戏的直接导演者；在组织游戏的过程中，教师不断强化着幼儿必须达成的即时目标，使游戏变成了追求结果的活动。在幼儿自发的游戏中，教师加强了干预的力度，结果在教师所到之处，幼儿的自发游戏就会中断。教师常常在缺乏观察的前提下，改变幼儿的游戏思路，使幼儿被迫按照教师的想法去行动。在游戏中，教师把教学目标转化为游戏规则，使幼儿围着教师团团转，以至于有幼儿在“游戏”中问教师：“我们什么时候游戏?”这样的游戏过程中，孩子表示一点也不开心。这一切被有的学者指责为“非幼儿游戏，而是游戏幼儿”。

      于是，人们开始意识到，这是以虚假的游戏取代真正的游戏。由此，一方面引发了一线教师对游戏本质的思考，另一方面也引起了有的学者对幼儿园“以游戏为基本活动”这一命题的怀疑。教师们提出了一系列疑问：幼儿游戏中要不要追求我们想要实现的目标，那样的话，还是不是游戏?同一种活动能既是游戏又是教学吗?实践中要不要对游戏和教学作出区分?教师们通过探讨认识到，游戏是无外在目的的活动，游戏的目的在于游戏本身；游戏是幼儿自发自主的活动，幼儿有极大的选择自由度；游戏是更注重过程的活动；游戏是幼儿已有经验的表现活动；游戏是幼儿体验积极情感的活动。正是因为以这些特征来界定游戏，个别学者便提出，如果以游戏为基本活动，那么如何保证让幼儿获得我们想让他们获得的特定经验?因为幼儿在游戏中获得的经验具有很大的不确定性。纵观十多年来幼儿园的游戏实践，我们发现幼儿园教研中，教师关注的主要问题是教学而非游戏，或者是与教学目标的实现直接相关的游戏而非幼儿自发的游戏。当前，在试图将游戏和教学结合的过程中，教师们又产生了主题活动与游戏如何联系、如何把握自发性游戏的指导尺度等问题，解决了这两个主要问题，我们或许就能摆脱目前的困境，在“以游戏为基本活动”的实践探索中实现新的超越。

四、教师在组织和指导游戏时存在的问题和注意事项

      通过调查研究，笔者发现当前教师在组织和指导游戏时，主要存在如下的问题：

1、关于游戏的时间

      许多教师谈到，幼儿园一日生活中幼儿自由游戏时间不够，但没有时间可增加了。这种现象显然是不正常的，因为按照教师的要求玩和按照自己的意愿玩对幼儿发展的意义是不同的。于是，教育行政部门就对有关课程实施作出规定，要求幼儿园保证幼儿每天自由游戏的时间不少于一定的量。许多幼儿园因无法改变现有的时间安排，而把来园离园、餐前餐后、活动环节之间的过渡等零散时间作为幼儿自由游戏的时间。

      这样很不利于幼儿的自由发展，因为保证单位游戏时间(即一次连续游戏的时间)才有助于提高幼儿的游戏水平。角色游戏中情节的复杂性和结构游戏中作品的复杂姓，以及构思情节和作品的行为目的性等决定了游戏是需要时间来保障的，而游戏内容的复杂性和行为的目的性正是幼儿游戏水平的体现。如果单位游戏时间过短，幼儿的游戏水平就只能停留在低层次上。因此，为幼儿创设良好的游戏环境，保证幼儿的游戏时间，包括单位游戏时间，是极其重要的。

2、关于主题活动与游戏的关系

      这是实施“以游戏为基本活动”的幼儿教育所要解决的主要问题。目前，大部分幼儿园都是以主题的形式来实施课程的。然而，如何通过有内在联系的各类活动来展开主题，可以反映教师对主题活动的不同理解，从而决定游戏在主题活动中的地位和作用。幼儿园开展主题活动的形式差异很大，如果教师把主题活动做成主题背景下的分科教学，那么游戏至多就是服务于某种特定教学目标的手段；如果教师把主题活动做成主题背景下的探索活动(类似瑞吉欧的方案教学)，那么具有游戏意义的自主探索和自发表现就会渗透在主题开展的过程中；如果教师把主题活动做成主题背景下与主题名称相关的系列活动，那么教师就会根据这些活动的需要组织不同形式的游戏；如果教师把主题活动做成主题背景下的环境创设，那么幼儿的美工建构活动就会占据主题活动的主要过程。

笔者认为，教师在组织和指导幼儿游戏时，要注意以下要点：

1、幼儿是游戏活动的主体，给予孩子自主选择的机会。

      观念指导行为，没有正确的教育观念，教育行为就会带来偏差。过去的各类活动主要以预设为主，强调了先确定目标，然后再根据目标设计整个活动，游戏活动也是如此，无论是所谓的幼儿自主性活动还是游戏式的学习活动，都不外乎如此，目的性非常的强，但是到了教育过程中，行为往往就会偏差于目标，目标与过程就偏离了。因此，我们在组织幼儿自由活动时，应该给予孩子自主选择的机会。允许他们自由选择游戏的内容，自由选择玩具，自由结伴，按自己的喜爱和意愿进行游戏。在这种游戏活动中，孩子们的合作能力，创造能力得到了培养，每一次活动，孩子们都积极参与，充分体验到了成功的喜悦。

2、幼儿进行游戏时，教师应注意观察，适当指导 

　　  游戏中教师应让幼儿真正成为游戏的主人，让幼儿主动控制活动进程，自主决定活动的方式方法。教师在指导幼儿游戏时，应用心去了解幼儿是如何想的，不要轻易地打断幼儿的游戏，更不能包办代替或导演幼儿的游戏，幼儿是游戏活动真正的主人。如：游戏的玩具、材料投放要以幼儿需要兴趣为出发点；游戏的情节、内容要是幼儿自己经验的再现；游戏中出现矛盾、纠纷要以幼儿的方式来解决；游戏中的环境布置也是幼儿自己的事情；游戏中的规则是根据幼儿的游戏需要确定的，而不是外界强加的，这样幼儿才愿意自觉遵守。教师应撒开手让幼儿按自己的意愿，独立自主的去选择游戏的方式方法、规则要求、角色材料，充分发挥幼儿的创造性、主动性和积极性。这是教师指导幼儿游戏的关键。

五、游戏与幼儿园一日生活的整合

      游戏作为幼儿的主动学习方式，不仅有利于幼儿进行各领域的学习，而且也具有自然整合幼儿园课程各领域的潜能。游戏的贯穿和整合，应当是从孩子早晨跨进教室的那一刻起，直到傍晚离园的最后一刻，其游戏的作用和教育的价值就体现在这日复一日的每一个细小环节中：规则――在楼道和教室里不能跑，学会站队等待，习惯――说谢谢，你好，对不起，请问……，审美情趣――用餐点、午睡、自由活动时播放古典或现代高雅音乐，决策――我要怎样作老师和小朋友才能喜欢我，社会交往――合作搭积木，玩娃娃家，秩序――收拾玩具后入厕，成就感――我自己可以脱鞋，收拾玩具，自信心――我不用老师帮忙了。所以幼儿园应使用“游戏”这种幼儿自主学习，具有内在动力的形式，来整合幼儿园的一日生活，在整合中凸现教育的价值，真正体现“游戏是幼儿园的基本教育活动”，为孩子一生的发展奠定基础。

      那么，如何将游戏的方法渗透到一日生活的角角落落呢？笔者以一日流程为线索，逐一介绍其活动的设置和游戏方法的运用。

1、签到

      早晨幼儿入园后，教师亲切地拥抱幼儿，引导幼儿根据教师签到提示板的提示信息进行签到。这里的签到不是流于形式的“画勾”，而是图形、数字、文字、线条、字母等，根据幼儿的年龄特征所选择的内容，设计成各种有趣的信息，可以是复习之前的或预习之后的学习内容，每天变换签到内容，变被动签到为积极主动的签到。幼儿每天通过游戏化的签到，培养幼儿的秩序感。在签到过程中的内容有一定的挑战，幼儿通过努力后，产生成就感，树立自信心。幼儿通过看提示信息，画、写的签到过程也提高了认知能力和遵守规则的意识。签到信息每日更换，签到板幼儿姓名位置也经常变换，每日赋予签到不同的新意，提高幼儿参与的积极性。

2、自由区域活动

      教师事先准备好开发区域的活动材料，孩子在早餐结束后可以根据各区域活动提示板的开放内容和容纳人数信息，进入各区角活动，同时也等待了其他未完成进餐的幼儿。在区域活动中，幼儿首先需要进行选择，进行决策。在区角的活动过程中有材料的操作和探索，合作和分享的交往过程，最终达到解决问题的目的。在这个活动设置的过程中，提示板的设计比较关键，对年幼的幼儿，更多采用图画的形式展示信息，对中大班幼儿更多使用文字的提示，在玩的过程中结合了学的内容。自由区域活动的设置，运用游戏的方式很好地连接了早餐和课程之间的环节，幼儿在愉悦中，有序的进行过渡。EJ7中国儿童学习网-儿童学习资源中心

3、晨间坐圈活动

      自由区域活动后，教师利用微型课程（歌曲、手指谣等）组织幼儿分组入厕、洗手，开始晨间坐圈活动。教师和幼儿席地围坐一圈，讨论签到板信息：哪些幼儿来了，谁没有来？发挥幼儿想象，他为什么没有来？由幼儿点数（小班幼儿教师协助幼儿一起点数）坐圈幼儿和签到幼儿人数对照（数学能力）。请个别幼儿讨论昨天晚上一件有趣的事，其他幼儿要安静的听，发展语言组织能力同时体现了对规则的认识，对他人话语权的尊重，对幼儿社会性的发展都有积极意义。坐圈活动充分体现的是师幼之间的平等、互动，老师和孩子们是朋友的关系，大家在一起讨论、学习。给予孩子充分的心理安全的基础上，取得良好的学习效果。

4、分组教学

      教学课程至少分两组进行不同的教育内容，课程前教师分别出示课件内容，幼儿可根据兴趣选择不同的教育活动，幼儿通过选择不同的活动，提高参与热情。在分组教学中一个老师只需要面对一半的孩子，能照顾到特殊幼儿，进行个别化指导。幼儿在课程中能够充分的操作、验证，将游戏的思路贯穿始终，最大限度的保护幼儿的学习兴趣。

5、过渡环节

      所有活动与活动之间的环节都称为过渡环节。过渡环节中教师利用微型课程：歌曲、手指谣、古诗词等组织幼儿有序过渡，降低安全隐患，在轻松愉快的游戏氛围中，实现了认知、秩序、记忆等教育价值的体现。在外出活动时，运用背诵古诗来整理队伍，古诗的韵律和齐步走的韵律非常吻和，不用喊口令，幼儿照样走得又整齐又专心。

      在游戏化的一日生活中，幼儿变被动学习为主动参与，教师教学的任务也不再是生硬灌输，而是为幼儿创造适宜的学习环境，教师和幼儿共同探索、发现、分享和理解；教师更多的是引导者、支持者，体现出师生间的和谐平等对话。幼儿也由此拥有了更多的机会自我决定、自由选择，并以自主学习的方式来内化教育影响。在这种环境中幼儿如鱼得水，沉浸在自己的自由自主的探究活动中，教师利用幼儿自主活动的欲望来实现教育使命。但游戏观念的贯穿始终，对教师的机智教育提出了更高的要求，教师也会面临更大的挑战。
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