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第一部分   前言
“幼儿园文化是幼儿园成员通过幼儿园组织内部的管理、教学、科研、生活和文化实践活动所创造出来的文化财富的总结。”不难看出，良好的合作文化是幼儿园文化的重要组成部分。因此，建设幼儿园教师合作文化、创造和谐的氛围，让教师在合作中走向成熟、走向成功就显得尤其重要。

第二部分  研究方法过程

2.1．充分挖掘园内教师资源，以对话式的园本研训促进教师之间的合作
◆  让幼儿园各级“名优教师”与普通教师对话，在对话中走向合作。

目前，许多幼儿园中已涌现出一批各类名优教师，包括各级名师、教坛新秀、教坛中坚等。他们具有先进的教育理念、丰富的教学经验，求知欲强、富有创新能力。让这部分教师与普通教师“对话”，将会带动一大批人从身边的榜样学起，激励自己不断进步。同时，在这样的合作中“名优教师”也会自加压力、自觉汲取新知，可谓一举两得。

◆  在集体备课中走向合作。

新课程改革在倡导幼儿合作学习的同时，也要求教师合作探究，形成研讨氛围。发挥“集团效应”的优势。“一种思想与另一种思想交换，可以形成两种思想”。集体备课作为教师合作研讨的一种有效形式，对于发挥教师团队合作精神，集思广益，取长补短，具有不可或缺的作用。尤其是在新课程改革刚刚起步的今天，教学中还没有现成的经验可循，集体备课可以有效地避免教师个体研究势单力薄的情况，发挥集体智慧的作用，最大限度的减少教学中的不足和失误。

◆  在研讨式科研活动中走向合作。
新时期要求教师向研究型教师转变。教师不仅要学会教学，更要学会研究，在研究中不断提高自己的专业素养，从而更好地服务于教育教学工作。因此，我园以问题为中心，以课题为抓手，展开研究式教师合作——就共同研究的课题，或者在教学实践中发现问题，进行学习讨论，形成学习研究的共同体。比如合作式的课题研讨课能在课题实施的过程中集中大家的智慧，解决教育中的热点、难点和重点，使教育科研真正成为提升教育水平的推进器。

· 在互相听课、经验交流中走向合作。

对于一线教师来说，到园外去听课的机会不多。于是，大家就利用空班实时间互相之间听课。教师可以自己选择听课的对象，听课以后及时反馈交流、写好课后感。在这样的听课活动中，执教老师没有压力，还能听到来自同伴的建议，而听课后自然引发的的讨论更是让执教者和听课者都受益良多。

为了更好地加强班级管理工作，拓宽班级管理的思路，达到相互交流，资源共享的目的，召开班主任交流会非常必要。在交流中，年轻的班主任学到了班级管理、家长工作的好经验，资深班主任享受到了青年教师的热情和创新，对提高班主任的班级管理水平，增强班主任工作的艺术性起到了良好的促进作用。

2.2．聆听窗外声音，以探究式的教研活动促进与园外教师之间的合作。

◆  在合作式教学研讨活动中实现经验共享。

每年老师们都要参加几次观摩学习活动。以往在这样的活动中，承担任务的幼儿园、特别是执教的老师常常处于高度紧张的状态，而前来听课的老师是到了幼儿园才拿到活动教案，了解活动内容。要说合作，恐怕要等到课后的评课时才能有所体现。但是，由于各种原因，很多老师在评课时也常常是蜻蜓点水、客套话居多，不愿意巴自己的真实想法亮出来，所以也就缺乏真正意义上的合作，把合作贯穿于整个活动的始终呢？我们进行了有益的尝试。

上学期，我们与结对的四锁幼儿园联合举办的“同课题教学展示研讨”就是一次一“合作”为理念组织的活动。活动进行了一整天，上午，来自不同幼儿园的四位年轻老师执教了同课题展示课——忙忙碌碌的夜晚（大班）。虽然课题相同，但是四位教师在挖掘教材、把握重点、设计策略、组织活动中都充分发挥了创造性，即显示了课程园本化这个共同的特点，又显示了各自教学的个性与风格。下午，参加研讨的教师针对三个问题进行了热烈的讨论和交流。因为是同课题，所以来听课的老师都了解这个活动内容，其中很多老师还参加本园的试教和讨论，她们对这个活动的重点、难点都有自己的理解，为交流研讨奠定了基础。下午的交流研讨更是体现了合作，四所幼儿园的老师先交叉分组进行集体讨论，然后针对研讨的三个问题，每组分别推选一人进行汇报发言，但却体现了集体的智慧。

◆ 在与专家的互动中实现教学者和研究者之间的合作。

虽然教师长期在教育第一线，有着一定的教育教学经验，但是在理论上的积淀尚为不足，专业知识尚为欠缺。因此，作为教师需要先进的教育教学理论的指导，需要前沿的教育信息的引领，而专家的介入，专业研究者的参与，恰好弥补了这一缺陷，双方合作，可以更好地革除彼此隔离而造成的重实践轻理论，或理论与实践脱节的弊病，从而改善教育教学的质量，促进教师的专业的发展。

近年来，我们多次邀请浙江幼儿师范学院的学前教育专业博士王春燕来园与课题组成员进行座谈。王老师理论与实际相结合的阐述让老师们受益匪浅，让大家对自己的课题又有了新的认识和操作思路。

2.3．营造良好的合作环境，以各类活动为载体，实现教师和社会各界的合作。

幼儿园是一个小环境，幼儿园和教师的发展都离不开社会这个大环境的支持和影响。因此，密切与社会各界的合作，争取多方教育资源的支持就显得尤其重要。

· 在亲子游戏和送教活动中实现与社区的合作。

0——3岁散居婴幼儿教育活动是实施托幼一体化的重要工程，对提高广大家长对早期教育的认识和教养水平，促进学前教育飞速发展有着重要的意义。社区内3岁以下儿童也是幼儿园未来的生源，坚持早联系、早合作，有利于今后工作的开展。比如，幼儿园组织了“0——3”岁快乐宝宝活动日，组织老师到社区内的儿童聚集地如公园送教等。

◆  在丰富多彩的活动中实现与家长的合作。

家长是幼儿园教育的合作伙伴，如何调动家长与幼儿园工作的积极性、充分挖掘家长的教育资源，使家长真正成为合作伙伴而不是教育的旁观者呢？

幼儿园集中时间向家长开放一个常规项目，今年，我们的开放时间由以往的半天改为两天，可以更多的满足家长的需要。更可贵的是，在这两天中，许多家长也热情的走向讲台，为孩子们上课。他们有的是小学教师、有的是医务工作者、有的是交通警察，大家根据自己的职业特点，在班主任老师的指点下，设计了生动有趣的课堂教学，拓宽了孩子们的生活经验。

在重阳节时，我们把祖辈家长请到幼儿园，老师、孩子、爷爷奶奶们一起包饺子、表演节目、其乐融融；校园文化艺术节时，家长也是座上贵宾，和老师一起分享艺术教育的成果；两级家委会活动更是吸引了每一位家长的参与。

第三部分  结 语

我们期待，在未来的教育生活中，把合作更深入地引入到幼儿园的文化建设中，在领导与教师、教师与教师、教师与幼儿、教师与家长之间探索一种合作模式，注重培养和激发人的合作意识和团队精神，以此来增强幼儿园的内聚力、向心力和持久力。因为幼儿园教师合作文化的创建，不仅有利于凝聚教师力量，而且将更加有力地推动教师的专业发展。任何教师要走向专业化，都要面临利理论实践的转换问题。在理论与实践的转换上，如果单靠教师个人的力量，这道鸿沟是难以逾越的，因此，要多为教师创造多方对话和互动的机会，促使教师在对话和互动中走向合作，体验专业成长带来的快乐。
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