更多原创论文请访问论文同学网(www.lwtxw.com)

幼儿园大班医院游戏的发展特点和指导策略

【 摘要 】医院游戏在促进幼儿发展中有着十分重要的意义。医院游戏对幼儿的社会性交往、幼儿的认知情感的发展、幼儿的身心发展都有着重要的作用。通过我们对医院游戏的观察研究表明：在医院游戏中幼儿是核心，教师的指导必不可少，教师的指导对幼儿认知的方面有着重要的作用，并且医院游戏的发展也绝对离不开幼儿丰富的生活经验。
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一、问题的提出

由于所在的幼儿园没有开设过医院角色游戏，所以开设一个医院游戏使大班幼儿很新鲜，并且都会抢着想去玩这个游戏。医院对于幼儿来说并不陌生，他们肯定有去医院看病的经验。大班幼儿的交往能力比中小班强许多。于是我让小朋友自己相互讨论协商一下，到底谁来充当医生病人这个角色呢？确定好角色之后我们再开始我们的医院游戏。医院里的病人头痛、肚痛、手臂断了等等什么都有。可是幼儿想到的解决办法不是很多，由于这个年龄段他们的认知水平有限，所以要想让医院游戏得到很好的发展和教师的指导是分不开的。而教师是要充当一个导师的角色，还是融入角色当中充当病人或医生？还是告诉幼儿在游戏中应该说什么做什么呢？这些都是要进一步的观察和研究。

二、研究方法 

我们的研究对象范围是苏州市淞泽幼儿园大一班幼儿和苏州市普惠幼儿园大二班幼儿，人数分别是44和34，其男女比例都在1：1左右，研究对象可分为两部分：一是选择一些体质较差的对医院生活经验丰富的幼儿；二是选择健康活泼几乎不会生病的对医院几乎没什么生活经验幼儿。体质较差的幼儿上医院的次数会比较多，这样的话他们对于医院的生活经验会比较丰富，幼儿在玩医院游戏的时候会将他们对医院的生活经验呈现到游戏中来；对于那些健康活泼不容易生病的幼儿来说，平时对医院的生活经验就会比较少，那要保证他们也能把医院游戏玩起来，就得看教师在游戏中采用的指导策略。

三、研究结果

在组织和开展游戏活动时，不但要考虑其教育作用，更要考虑其在满足幼儿心理需要方面的作用；符合幼儿心理需要的游戏，能使幼儿喜欢。幼儿医院游戏发展的根本动力在于幼儿能从该游戏中得到心理上的满足，但是教师的指导对幼儿也有着非常重要的作用。它可以让幼儿从以前的不会说不会做变成既喜欢这个游戏又能促进同伴之间的交往和对医院的认识。平时我们在组织和指导幼儿游戏时都会首先考虑它的教育作用何在，同时我们也不能忘记幼儿在游戏中应得到快乐。两者都重要，缺一不可。

（一）幼儿医院游戏的发展特点

1、医院的开设

由于我们幼儿园原本没有开展医院游戏，为了研究我们特地开展了这一个新游戏，然而幼儿对这医院游戏非常感兴趣，一到角色游戏时间，幼儿自主选游戏的时候都会争着去选择医院游戏。我们觉得相当满意，虽然玩的不是很好，但至少幼儿对医院游戏是充满兴趣的。有了兴趣我们才有机会去发展它、研究它。

2、医院的物质材料

   白大褂、药瓶、塑料针筒、盐水瓶、听诊器。

3、进行医院游戏

  游戏时我一共请了5个小朋友来玩，并让他们自主选择游戏的角色。利用半小时的自由游戏时间开展。幼儿搬着自己的小椅子到医院区坐好进行游戏。

4、幼儿之间的互动

  医院开张没几天后便冷冷清清，即使有人玩，也只是简单的打针、吃药，没有更多的语言交流。          

5、游戏的开展一开始是单纯的肚疼头痛，医生就开点药给吃吃或者挂水打针。到了后期开始加入有情节的或有故事的导入。比如春天是疾病传染的季节，幼儿园里许多的小朋友出现发烧出水痘的现象。这是就让幼儿明白要注意个人卫生、教室里要消毒。这时医院里就忙了，病人多了发烧的怎么办？出水痘的怎么办要注意什么这些都需要老师正确的指导。

6、幼儿的角色游戏是他们生活经验和体验的反映，他们对“医院”游戏虽然在刚开始时因为好奇而较感兴趣，但由于缺乏看病就医这样的具体生活经验和体验，所以游戏的玩法简单，很难深入和持久。

7、在游戏中有的幼儿不愿参加，原因是他们对医院有恐惧害怕打针吃药；有的幼儿是积极性很高，原因是他们觉得来玩游戏能满足他们的心理需求和荣誉感，觉得当医生是件很骄傲的事。

8、在医院游戏中 ，幼儿学到了许多的东西。比如：水痘，不能见风会出现持续的高烧；肚痛，是不是受凉了或者吃了什么东西吃坏了肚子拉肚子；头痛，有没有呕吐的现象或者发不发烧等等。

9、游戏的开展我一直都在旁边做记录，医院游戏对他们来说是一个新授的游戏，所以游戏时会出现很多语言上的错误，刚开始时，幼儿一说错话我就马上去纠正，后来我觉得这样不好，于是我选择在他们结束游戏后，再把刚刚游戏中出现的情况拿到全体幼儿面前来讨论，让幼儿更加了解医院这个新的游戏玩法，并让初次接触医院游戏的幼儿对此产生更大的兴趣。现在的幼儿正处于换牙期，拔牙、补牙是幼儿亲身经历过的事，所以孩子们对牙病就医有较丰富的经验和真实的感受。从游戏的状态来看，幼儿是积极的、感兴趣的。他们用游戏的形式反应了自己的生活经验和感受，但游戏并不仅仅是为了娱乐，同时，也是为了更好地促进孩子的发展。一方面，幼儿可以在游戏中表现、运用和整理已有的经验，另一方面也需要通过教师的指导从中发展新的经验来扩展游戏的情节和内容。于是，我们又组织幼儿进行了一轮讨论：我们去医院补牙、拔牙的时候是否要去专门看牙齿的医院呢，并且那样的医院还有哪些其他服务项目呢? ”经过讨论、调查和参观，幼儿对“牙科医院”有了新的认识，因此很快把原来的医院改成了“牙科医院”，添加了拔牙、补牙、装牙、洗牙、矫正牙齿等服务项目并用图标标出来，张贴在挂号处，教师还帮助幼儿还制作了一些护牙健齿的宣传画张贴在墙上。“牙医”游戏的开展反映了游戏发展的灵活性和生成性等特征，也体现了幼儿在游戏生成和发展中的自主性。健康教育对每个人尤其是幼儿来说尤为重要，但简单的说教并不一定见效。而通过游戏进行健康教育，把健康知识容入在游戏中，则是他们最喜欢也是最容易接受的一种方式。从游戏的过程来看，整个游戏井然有序，因为游戏的规则是幼儿自己制定的；从游戏的结果来看，孩子们不仅提高了对健康的认识，也巩固和发展了他们自己的健康行为和习惯。

（二）医院游戏的发展作用

1、医院游戏满足幼儿社会性交往的需要

（1）医院游戏增加了幼儿的交往机会。

在医院游戏中，常常会看到同伴之间的矛盾，有的是因为意见不和有的是因为角色的分配，这是教师就要启发幼儿是自己解决还是教师帮助解决？所以说幼儿园同伴之间的交往很重要，怎么去交往和教师的指导教育、幼儿的性格都有关系。例如：在新开设的“医院”游戏中，乐乐和辉辉为一个听诊器争抢起来，开始我并未马上介入，希望他们能够自己解决，可谁知正处于情绪激动状态下的两个孩子谁也不让谁，竟要大打出手了，我赶快走过去，果断地将听诊器拿到手里，告诉他们：“你不让他，他也不让你，干脆放我这儿吧！”他俩见状都噘着嘴、摇摇头，看样子很后悔。我又故意说：“反正你们老抢也玩不成，放我这儿不是挺好吗？”乐乐说：“我们不抢了。”辉辉也期盼着看着我。我缓和了一下口气问：“怎样才能俩人都玩上，又不打架呢？”两人相视看了一会儿，乐乐说：“我们商量一下，我玩一会儿，他也玩一会儿。”我又追问：“什么叫玩一会儿？”乐乐说：“我先给一个病人看病，然后再由他来给病人看病，这样轮流着玩。”辉辉也同意这一方法，两个孩子又玩了起来。由于我的适时介入，不仅解决了矛盾，更重要的是，我用结果反馈法让孩子们意识到：不轮流、不谦让所带来的结果是两个人都玩不成，从而让他们理解了轮流、谦让对每个人都是有意义的。

（2） 医院游戏促进幼儿语言交往能力的发展
   语言交往能力是在主动活动中构成的，医院游戏有助于巩固儿童的知识技能。如在医院游戏中，幼儿以医生病人的角色身份出现，以各不同角色的口吻表达自己的愿望和情感，这时他即是角色，又是自己，他会发现自我语言与他人语言的区别，也能自然的学会交往语言。另一方面，医院游戏的魅力在于最大限度地调动儿童的积极性，使儿童在愉快的气氛中，不知不觉地进行学习，使语言交往得到进一步的培养发展。 
     （3）医院游戏促进幼儿的积极交往 
独生子女家庭结构中少一个“儿童的群体”，这个群体对孩子个性的全面发展有着极其重要的作用，幼儿只有在与同伴相互交往的过程中才能学会共同生活，相互合作。教师可根据幼儿的心理特点，采取一些喜闻乐见的形式，促使幼儿间积极主动地进行交往。
（4）医院游戏培养了幼儿的创新意识 
   医院游戏是建立在幼儿已有生活经验的基础上，借助于想象来反映现实生活的一种活动，因此，医院游戏可以使幼儿的联想、想象、创造力得到发挥。如：在玩“医院”游戏时，教师可以设计有个受重伤但没带钱的病人来看病，根据情境让幼儿在不违反医院规定的前提下想出可行的办法，幼儿在情境中自然很容易受感染，这时他们的思维异常活跃，兴趣浓厚，都认真思考、讨论该如何处理这样的问题才是最好的，在共同合作下，孩子们的愿望实现了，合作精神和丰富的想象力、创造力得以充分的表现。
2、医院游戏能满足幼儿自我表现需要和培育需要

幼儿是好表现的。医院游戏为幼儿表现自我，表现同情之心提供了机会。在调查中，有的幼儿说“我喜欢‘配药医生’，配药医生好神奇，我感冒咳嗽配药的医生给我吃点药就好了！”幼儿很喜欢表演游戏、角色游戏，也是基于这些游戏能够为他们提供了自我表现的机会，同时也从内心去感谢了那些医生。

幼儿喜欢在玩娃娃家游戏时，扮演“大人”给娃娃喂“食”；幼儿在玩医院游戏时，特别喜欢扮演医生给“病人”看病等等，从某种意义上讲，都是因为这些角色满足了他们的培育需要。

作为教育者，我们应该多创造一些机会，让幼儿的培育需要经常得到满足，进而从小培养起他们的同情心。

3、医院游戏能满足幼儿想成为“大人”的愿望

幼儿渴望能独立地参加社会实践活动，渴望能像成人一样参加社会的各项活动，这种心理需要与他们独立从事社会实践活动的经验与能力之间的矛盾是幼儿期心理上的主要矛盾。而许多游戏为幼儿解决这种心理矛盾提供了有效的途径。在医院游戏中，幼儿可以按自己的愿望去当“看病医生”“病人”“院长”“开刀的医生”“配药的医生”“挂水打针的医生”等等，幼儿可以尽情地想象，并在想象中满足自己参加成人工作、生活的愿望。

4、医院游戏能为幼儿宣泄内心的紧张

幼儿生活在成人主宰的社会中，平时只有听众父母和老师，他们很少有自由自主的时间和机会，他们生活得很被动，很压抑，也很紧张。而游戏则是松弛幼儿紧张情绪的良好方式。在游戏观察中我看到了这样一出情景：在玩娃娃家的那个妈妈发现她家有了一小瓶盖，她就跑来问我这是干什么用的，我说这是宝宝生病喂宝宝吃药的。她一回到她那个“家”抱起娃娃就去了医院，“医生，我家宝宝老咳嗽，你帮他看看吧，我也没有办法了。”医生说：“好吧。”于是医生拿起听证器听了又听，又用小电筒照了宝宝的喉咙，说：“我也查不出什么，我就给他打一针吧。”“好吧。”于是“妈妈”抱起宝宝说：“宝宝你不要哭喔，打针不疼的，叔叔帮你打了针你就好了，知道吗？”

随着儿童智力水平的提高和生活经验的丰富发展，在游戏中教师不需要在游戏中占什么重要角色，只需在必要的时候点播或者在寻找材料时帮助一下，现在的孩子时时刻刻都会给我们带来意外，有时懂得比我们老师还多。在我们的研究中发现之所以我们的医院游戏最终能顺利开展，是因为幼儿能在该游戏中得到心理上的满足，因此游戏是否能顺利发展就要看孩子能否在该游戏中得到心理上的满足，对于现在生活经验丰富的孩子来说，教师的指导更需要简明扼要，恰到好处。

（三）医院游戏的指导策略

1、允许幼儿自由选择角色

只有出自自己内在的需要和兴趣而选择的游戏角色才能真正快乐的游戏。在鼓励孩子自己选择时，教师应让每个孩子都享有自由选择的权利，并且明确表明自己的支持态度，使孩子们在轻松自如的氛围中学会选择，敢于选择，由此培养孩子的自主意识。
另外，教师要为孩子创设良好的游戏条件，尽可能为孩子提供充足、丰富、可塑性强、多功能性的材料，保证足够的时间、创设宽敞的空间、营造宽松而富有吸引力的游戏氛围，只有这样，孩子们才可以自主考虑可以怎么玩，和谁一起玩。
    2、坚持分层次指导 
    在幼儿对医院有不同程度的生活经验中，幼儿医院游戏发展的层次水平各不相同。如体质差经常上医院的孩子对医院的生活经验就会丰富，而对于那些很少上医院的孩子来说生活经验就没那么丰富。教师应针对这样不同的情况，选择不同的侧重点进行指导，以达到开展医院游戏的目的，并让医院游戏更好的发展。 
    3、适时给予随机指导 
    有些教师认为，进行医院游戏的目的就是让孩子玩，只要知道医生和病人两个角色就行了，随孩子怎样玩都没关系，成人不要随便进行干预和指导，因为成人的指导会影响孩子游戏的正常开展。其实，这种想法是不正确的。医院游戏作为幼儿的一种自由自主的活动，教师少干预是正确的，但少干预并非说就不要教师的适当指导，教师观察了解幼儿在游戏中的表现，对幼儿进行随机指导，不但不会影响孩子游戏的开展，而且更能激发孩子参与游戏的兴趣。比如教师以角色的形式参与到幼儿的医院游戏中，就可丰富幼儿医院游戏的内容和情节。这里要说明的是，教师的介入和指导应把握好时机和分寸，以不干扰幼儿游戏为前提。
四、结论与讨论

从上述的观察研究中我们可以看出，幼儿在医院游戏中快乐并发展着。但医院游戏的发展和教师的有效指导是分不开的。重要的是，教师的指导应该让幼儿真正成为游戏的主人，让幼儿充分感受到“我的游戏我做主”的快乐与自主。

在医院游戏中教师要充分发挥幼儿主动性和已有的生活经验，进而创设医院游戏环境。当幼儿提出医院游戏需求时，教师的作用是为幼儿提供一个足够的空间，然后与幼儿一起讨论医院环境创设，并把创设医院游戏环境的主动权交给孩子。整个过程中，医院游戏的环境创设完全是开放的。医院游戏所用标志的设计、材料的找寻、用具的制作都较好地调动了幼儿的主观能动性。教师在幼儿医院游戏环境的创设过程中， 不是领导者， 也不是权威， 而是幼儿的合作者和支持者，其主要任务是鼓励和引导幼儿构思， 协助他们创作。整个医院游戏是动静交替的活动游戏环境。 

真正属于幼儿的游戏不仅要关注游戏的物质准备，更应该关注幼儿的生活经验；不仅要反映幼儿的已有经验，也应当有利于形成和发展他们的经验。为此，游戏的内容既应切合幼儿的生活经验，也应具有一定挑战性；同时，在游戏过程中教师要时时关注游戏的展开，观察幼儿的兴趣和新的发展需要，通过有效的引导，在和孩子的讨论中对游戏内容作出必要的调整，使游戏在不断的发展中延续下去。医院游戏就需要幼儿在生活中去体验，做到多看、多听、多想。

教师在游戏发展过程中应成为幼儿的支持者、参与者、引导者。当孩子们在创设游戏主题或制作游戏材料时，教师要相信他们的创造潜能，支持他们的想法和做法；当孩子在游戏时，教师要明确自己的角色定位，放弃权威， 真正参与到游戏中去。陶行知先生说过：教师要“变成孩子”，与孩子共享欢乐。教师的童心、游戏心会使幼儿倍感亲切、自然、融洽，从而为游戏营造一个宽松、和谐的氛围；但放弃权威并不意味着放纵游戏，而是要求教师必须掌握好指导的尺度，在游戏中做一位隐性的引导者。比如，当幼儿需要相关的知识经验支持游戏的开展时，教师应引导他们参观、调查、讨论，以积累经验；当幼儿对原有游戏失去兴趣时，教师应组织他们开展讨论，发展游戏，并在发展游戏的过程中让幼儿充分感受“我的游戏我做主”的快乐与自主。这样，才能使游戏顺利、深入地开展下去。
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