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浅谈农村幼儿园如何利用家庭资源开展小班区域活动

我园是一所地处临安偏远的农村园所，虽然经济和文化建设相对城区来讲要落后一些，但是，随着地区政府和上级教委的不断关注，园所建设始终在稳步发展着。广阔的农村自然背景、幽雅的园所环境，这些特有的自然资源和农村家庭资源是我们的优势。同时这也是我们农村幼儿园值得普遍探索的问题。为此，我园开展了农村幼儿园所发挥现有自然资源教育和家庭资源教育功能来开展小班区域活动的探索与实践。前苏联著名教育家苏霍姆林斯基说过：“大自然的美使知觉更加敏锐，能唤醒创造性的思维。” 农村幼儿园有着丰富的、独特的本土文化，蕴涵着无穷的教育资源。而展开丰富多彩的区域创设教学，是实现这一目标的有效途径。”可见区域活动的重要性。区域活动是新课程的一个重要组成部分，是实现教育目标，促进幼儿身心全面发展的重要途径。而丰富的活动材料是保证幼儿区域活动顺利开展的物质保证。家庭是社会的基本单位，也是一个人接受教育的第一场所。家长资源是一块宝地,如何使用好这块宝地,使其发挥出更大的作用,是我们教师应该挖掘和探索的。　

自从区域活动如火如荼地在幼儿园全面展开之后,教师的教学理念也发生了革命性的改变,“以幼儿发展为本”对我们的教育提出了新的更高的要求。在这场变革中我们认识到,孩子不是单纯的知识仓库,更不是供驱使的动物,他们是“人”—有思想、有感情的社会人,他具有自身存在的价值,幼儿园的活动本身就是一种独特体现“以人为本”的活动形式。指南指出:“教师要善于发现幼儿感兴趣的事物、游戏和偶发事件所隐含的教育价值,把握时机,积极引导。”而主题活动正是追随着这样一种理念,让孩子在自主自由地探索空间中快乐成长。作为一所农村幼儿园,由于受到交通不便、信息接受不快、家长观念落后等客观条件的限制下,在幼儿园开展实施主题教育活动存有一定的难度，但是为了让孩子在自主自由地探索空间中快乐成长，我们将利用家庭这一资源，有效实施开展主题教育活动。 

在我们的区域操作活动中是不是说有价值的材料中越美越好，越高档的越好吗？这些琳琅满目的高档玩具真是儿童发展的需要吗？是中国的特点吗？我们经常说要把最好的东西给儿童。那么，什么是最好的，仅仅是物质上的高档吗？现在的教育向我们提出了“高质量，低成本”教育方针，合理利用各种资源，提高资源利用效率。《幼儿园教育指导纲要》指出：幼儿园应与家庭，社区密切合作，与小学相互衔接，综合利用各种教育资源，共同为幼儿的发展造良好的条件。要充分发挥家庭乡土材料在小班区域活动中运用。
    一、加强家长联系，开设电话热线
    农村的家长大多比较内向,他们不愿意主动与老师交谈,更别说把心里对教育的一些意见和建议和老师交流了。再者由于家长的知识水平不同,素质不同,对于主题活动的一些资料收集和  活动的安排也就会有不同的看法,不同的态度:有的家长是想帮,却无所适从,有的则觉得比较烦,想这些事情不是你们老师应该做的吗?还有的家长认为这些事情是小儿科…面对家长的这些态度,作为老师首先就要使家长明确其中的意义,知道其有价值的一面。针对这个问题我们开设了“电话热线”,刚开始的时候每天晚上与家长聊天,向他们介绍主题的内容与要求、孩子必须掌握的一些相关的知识经验、家长需要配合做的一些相关内容等。这种不是面对面的交流方式使很多家长消除了心理顾虑,并且在教学观念上也发生了重要转变。
    二、多开家长会，开好家长会

  除了电话,家长会的宣传、讲解、示范是必不可少的。通过家长会,让家长知道配合幼儿园工作的重要性,使家长更进一步了解自己的孩子,为孩子提供了更大的发展空间和机会。记得刚开始进行“我爱我家”的区域活动时,我们以“妈妈本领大”为引子,让孩子展示自己妈妈的拿手绝活作为拉开活动的序幕。为了便于家长了解,我们写了如下通知:“亲爱的妈妈,请告诉你的孩子你有什么本领,(如:烧菜、绣花、画画、唱歌、织毛衣等)并且把相关的作品(照片、成品、文字等)带到班级中进行展示。”几天过去了,毫无动静,又过去了几天,在老师的催促下,带来了几件毛衣和一双拖鞋,这行吗?我真的傻眼了。我该怎么办,接下去的活动该如何搞?我有些迷茫。通过了解发现问题的关键是有很多家长都是看不懂通知上的内容,后来在家长会上,我请了班上做的比较好的家长进行经验介绍,从如何看懂通知、如何和孩子一起收集资料到怎样一起整理、装订以及教会孩子怎样把收集的资料与同伴分享。从中,家长们通过相互学习,取长补短,学到了很多。在“妈妈本领大”的研讨活动正式开始时得到了许多妈妈的支持,从那次开始,区域活动的家长
    此后,我们还开设了家长专题讲座活动,讲座内容《多给孩子锻炼的机会》、《几种有效的学习方式》等,并根据主题情况与家长进行实例探讨,这样,大家心中都有了谱,为以后活动的顺利开展埋下了伏笔。
    三、丰富多彩的家长开放日
    不过光是口头上的介绍还不行,得有些实际的示范、介绍,让家长参与实际的活动也是有必要的,正所谓“实践出真知”。平时我们欢迎家长能经常利用接送孩子的时间上班级看看环境和孩子的活动,有空闲的时候来旁听学习活动,每次的主题结题活动也都尽量邀请家长共同参与。在活动“三口之家”中,有的爸爸妈妈客串商店的营业员,有的成了孩子身后的大尾巴,饶有兴趣地看着自己的孩子如何消费,如何记录。事后,家长们都说从中发现孩子的问题太多了,有的问题自己也不知道,我们还把孩子的记录纸集中起来进行交流,让家长发现其中隐含的许多教育机制,从这件事上可以看出,要读懂孩子不仅仅是教师的事。有了这一次活动,家长们对于以后的活动重视了许多,一遇上不明白的地方会主动来问,或者把收集的资料拿来时先给老师看看,孩子进步了,家长都觉得自己的努力有了回报,有了收获,那么,以后他们更会和孩子一起来参与了。

四、有效的家庭经验交流   

    幼儿来自不同的家庭,有着不同的生活环境,他们的兴趣、经验各不相同。每个孩子在与家庭的互动中,会自发生成许多不同的区域活动。利用农村的天然场所挖掘游戏，让幼儿体验游戏中的快乐。如徐杰的妈妈擅长手工制作,平时,这些家长常与孩子一起动手制作小玩具,并让孩子将利用废旧物制作的玩具带到了幼儿园,其他小朋友看见了,也纷纷地与爸爸妈妈一起尝试制作简单玩具,一个利用废品做玩具的区域就自然生成了;汪泓小朋友家里饲养着一只小白兔,就把白兔带到幼儿园来,还把与家长一起给小动物喂食,布置小动物的家的照片和小朋友分享;走向田间的游戏：许俊家是种植各种水果的大户,我们一起在他爸爸的带领下参观了他们的果园等活动都开展得有声有色,每个家庭有每个家庭的特色,全班小朋友的家庭也融合成一个大主题“家”,孩子们在这个大家庭相互获取了不少知识经验,弥补了单个家庭中的资源不足。充分挖掘家庭教育资源怎样充分地挖掘家庭教育资源，为每一个幼儿的健康成长提供条件，为每一个幼儿的多种潜能发挥创造机会已成为我们大家的公识，也是我们在新课程实施过程中所尝试的一个重要举措。家长观念的转变是关键。在我们家访过程中了解到，一些家长的头脑里，常常有这样的意识：我们把孩子交给幼儿园，就应该由幼儿园负责孩子的教育。因此，当我们要求家长配合主题开展提供一些资料、物品时，有时会听到家长的抱怨声。为了转变家长的这种错误意识，我们通过了多种途径向家长积极宣传：家园热线、个别交流、家访、家长会等，通过各种形式，向家长宣传“二期课改”的理念。我们还专门利用园本课程中亲子阅读活动时间这块阵地，将现阶段班级中正在开展的主题活动，以及我们从主题实施中拟订的目标、预设的主题的内容、以及在课程实施过程中的教师的教育策略等方面向家长介绍我们班级主题实施的具体情况，还列举了主题中遇到的一些问题和老师预设活动中孩子自发生成的闪光点，让家长感受到幼儿园教育和以前有了很大的改变，也使他们意识到要充分发挥孩子在活动中的主动性。在沟通的过程中使我们深深体会到家长的参与、配合、教育是非常重要的，这也是“二期课改”中所提到的一个重要教育策略，是和幼儿园教育并重的。
    通过宣传，家长的观念开始渐渐的改变，他们会主动地询问老师需要配合做些什么，也常会主动的与老师交流在培养幼儿阅读中的一些困惑，对教育有了一定的参与意识。在挖掘家长资源方面还有许多很好的方法，比如，针对家长工作比较繁忙，平时孩子由祖辈照顾的问题，我们幼儿园开展的“送教上门”的活动受到了家长的一致拥护。我们利用双休日上门家访，和家长探讨如何激发幼儿的阅读兴趣，培养孩子的阅读习惯，帮助孩子积累阅读经验，使许多家长改变了对幼儿早期阅读的怀疑和看法，积极的参与到幼儿园“家园互动”的早期阅读课题研究之中。帮助家长设立一个孩子阅读的小天地，指导家长每天利用一些时间和孩子一起看书、看电视、听故事。逐渐地，孩子们特别喜欢自己的阅读小天地了，也更喜欢安静地进行一些阅读的活动了。每一个人都有自己的潜能，当我们为他们搭建舞台，让他们在舞台上表演时，每一个人的才能会得到尽可能的展现，对家长也不例外。家长资源的利用，互助组的学习新举措，让幼儿更直观地感受、学习，活动以点带面，带动整个班级幼儿进行学习、探究，获得了崭新的体验。  

    随着教育改革的不断深入,我将进一步拓展思路,充分挖掘幼儿园、家庭的教育资源,利用当地资源开发游戏材料，让幼儿享受游戏的乐趣，并且不断注入新的教育理念,赋予农村幼儿园主题活动以新的内涵,真正促进幼儿健康发展。
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