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幼儿园赏识教育之我见

[摘 要]赏识教育是是一种先进的教育思想，一种先进的教育理念，是通过激励、表扬等手段肯定孩子的优点、长处，鼓励儿童不断追求成功。本文通过多种赏识的方法，找到赏识教育最终的目的，让孩子找回自信、找回快乐。
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日本著名儿童小提琴教育家铃木镇一在其《幼儿才能开发》一书中说：“在孩子身上，存在着不可估量的潜在能力，虽是处在他们的双亲‘摧残’之下，然而还是发挥出难以想象的能力，只要抛弃错误的教育方法，则无论什么样的孩子，其能力的幼芽都能茁壮成长起来，所以说，孩子能力的幼芽是被大人掐掉的。”

生活中我们经常能看到，小时候，孩子的眼睛总是晶莹剔透，可上学后，就慢慢变得暗淡无光。在生活中，我们不难发现，在孩子刚学说话，刚学走路的那个阶断，总能给父母很多快乐，那是因为父母能以一颗常人之心对待孩子，更不可缺失的是在这样的过程中，孩子总能得到父母的不断鼓励和表扬。“赏识教育”就是通过激励、表扬等手段肯定孩子的优点、长处，鼓励他不断追求成功。那么，对赏识教育的作用，我们到底了解多少呢？

一、赏识教育的作用

（一）赏识导致成功，抱怨导致失败

赏识就是尊重和信任孩子，对孩子来说就是大人给予她更多的理解和爱，让孩子时刻都能在“我是个好孩子”的形象中健康快乐的成长。在日常生活中，如果我们能合理的利用赏识教育，往往能取得事半功倍的效果。

班里有一名小男孩叫格格，格格是个口齿伶俐，思维异常活跃的人，但唯一的缺点就是好动，上课管不住自己的小嘴，总是自己想到什么就说什么做什么，也不管小朋友和老师现在在干什么。有时趁老师一转身就爬到桌子椅子上捣蛋，惹得孩子们哈哈大笑；有时当着老师的面跑到临座孩子旁边拍他一下……有一阵子，为他这事我连续批评了他几次，谁知他竟昂起头一脸满不在乎的样子，害我自己也生气了好几天。一日课上，格格还没来得及和别的小朋友讲话，我就当众夸奖表扬了他，“格格真能干，小嘴巴都不讲话了。”他一听，马上坐得笔直。“哇，真像个解放军！”他得意地笑了，非常地自豪。从这以后，上课时他只要一讲话，不遵守纪律，我就用你像解放军来吸引他。渐渐地，在他心里形成了自己是个解放军，解放军是非常遵守纪律的。同时，教师则不断地夸奖他、称赞他。没过多久，格格像变了个人似的。

（二）通过赏识教育，可以维护自尊，保护孩子们学习的积极性

做错事，对孩子来说是再正常不过了，谁能保证自己就没有做过错事呢！在当今社会，望子成龙望女成凤是多数家长的思想，当孩子做错事情或学习成绩不好时，大人们就会大声指责：“你怎么不好好学习，你看某某某，学习成绩这么好，从来都不用大人担心”，“你真是个笨孩子，只会给我丢脸”等。正是这些伤人的话语，让孩子丢失了自信，不再努力学习。

诺诺是个文静内向的女孩子，平日里话语不多，跟其他孩子来比，诺诺对数的概念稍弱些。上了大班后有了些简单的加减算数题，诺诺一开始怎么学都不会，妈妈很着急，当着我们的面指责了诺诺好几次，说诺诺在家顾玩耍，一提到做数学题就找各种各样的理由，而诺诺只是伤心的默默流泪。通过我们的谈话，妈妈终于明白在自己的某些方式方法上并不适合，在老师的指导下，妈妈改用了一些赏识教育的方法，一段时间过后，诺诺想学习积极性有了明显的提高，也有了更多的笑容。在这样的赏识教育过程中，诺诺充分感受到了妈妈给她的不断鼓励和尊重，从而消除了以前对数学题的胆怯心理，终于取得了进步。

（三）通过赏识教育可以挖掘潜力

我们在孩子的教育问题上要懂得欣赏，要尊重孩子的个性差异，对孩子的任何一个小小的进步都要给予肯定，不断积极地鼓励和正确的引导，而不能说些消极的话语打击孩子学习的积极性。我们幼儿园成立了舞蹈队，依依小朋友舞蹈动作非常的出色，但她胆子小，每次跳舞时都不敢敞开心扉的练习，总是害怕自己跳得不好看，经过我们不断的进行鼓励和表扬，依依终于明白，原来自己跳舞并不比别人差。一个学期过后，终于克服了依依害怕的心理，充分挖掘了孩子的内在潜能。

（四）通过赏识教育可以培养孩子的独立性

纲要中明确指出：“在教育教学中，我们要重孩子的个体差异，而不能进行一刀切，以统一的尺码来要求规划孩子”。赏识教育的优势就是尊重孩子的个体差异，让幼儿在不怕失败的教育中得到更多的锻炼，从而培养孩子的独立性。有些家长总觉得孩子还小，做不了任何的事情，凡事都包办代替，或是一味的抱怨孩子这儿那儿都做不好。或许正是因为家长的包办代替和责怪让孩子缺少了独立锻炼的机会，我们要做的应该是不断的鼓励孩子动手、去做，即使做不好我们也要为他加油，就像孩子刚学说话一样，即使说得不好，也要大大地给予赞赏地说“真棒，你已经会说了”，让孩子在一次一次的锻炼中学会独立地去完成每一件事情。

二、如何发挥赏识教育的作用
一说起赏识教育，让老师和家长既高兴又头痛，家长和老师赏识孩子的时候，孩子都会很高兴，但久而久之，孩子就会出现骄傲自满的、自以为是的情绪，那么，我们在现实生活中到底应该怎样来操作赏识教育呢？

（一）赏识要有一定的艺术性

当孩子取得成绩或受挫失败时，家长和教师应该用肯定性言语和鼓励性言语进行赏识，如：“你真棒”、“再试一次，一定会比刚才更好”等。

但当孩子犯错误时，采用批评性言语也要有一定艺术性，如孩子画画得很脏，老师就不能直言不讳地说：“画得太脏，重画。”而应婉转地启发孩子说“如果这幅画再干净点就好了”，这样既帮助孩子找到了不足，又保护了孩子的自尊心。同时，我们也可以采用奖红花、竖大拇指、摸摸孩子的头、拉拉孩子的手等多种方法进行赏识，让孩子充分感受到成人对他的尊重和信任。

（二）赏识孩子应该发自内心，从孩子本身出发 

我们常听到这样一句话：没有发现孩子的优点的老师不是一个好老师，没有发现孩子长处的父母不是一个好父母。事实上，每个孩子都有自己的优点和长处只要我们能发自内心的去观察，每个孩子都是值得我们骄傲的。

浩浩是个性格倔强、活泼好动的男孩子，平常在幼儿园从不主动当值日生，也不会主动帮助老师做事。一日活动过后教室里凌乱地放了几张椅子，没想到浩浩主动地过去帮忙整理椅子了，椅子虽然摆放的也不是特别整齐，但此时我用了极夸张地口气说：“哇，是谁这么勤劳，把小椅子摆放的这么整齐啊！”浩浩听了非常的高兴，一蹦一跳地走到我面前，看似非常地自豪。我又及时抓住机会，当面的全班小朋友面前表扬了他。之后的几天里，浩浩紧紧地跟在我后面做这样那样的事情。这就是老师对他的爱，不是刻意的赞扬，而是发自内心的情感表达，不要盲目的把孩子与别的孩子进行比较，我们应该时刻看到孩子的改变和进步。
（三）赏识孩子的勤奋和努力

有的父母总是羡慕别人家的孩子比自家的孩子聪明，从赏识教育的角度来看，我们应该赏识的是孩子后天所付出的勤奋和努力，而不是赏识孩子的聪明。很多时候，机会总是为勤奋和努力的人准备的，而聪明的人不努力往往只能决定一时的成败。当孩子在学习上取得成就时，应该肯定的是她所付出的努力，而不是肯定她比别人聪明。

（四）当孩子取得成就时，应该及时给予热情的赏识

作为孩子，时刻都希望能得到家长老师对她的赏识和赞扬，因此家长老师要正确地把握时机给予孩子需要的赏识和赞扬。当孩子取得进步或成就时，我们应该实在第一时间里给予赏识，此时能最大限度的发挥孩子内在的潜能和动力。如果没有给予及时肯定的赏识和赞扬，效果就大相径庭了。

（五）赏识孩子的发现

生活中，孩子们经常会兴奋地向父母报告他们的新发现。“妈妈，为什么饭烧熟了才能吃呀？”“爸爸，你为什么会长胡子呀？”“天为什么会下雨呀？”“车子为什么能开得这么快呀？”这些发现是如此珍贵，它不仅表明孩子对世界充满好奇，而且表示他们在观察和思考。但是，父母往往把孩子的发现当作幼稚可笑的游戏而忽略了。其实，孩子的新奇发现是他认识世界的一种方式，而且，其中不乏很有价值的发现。尊重孩子的方发现，认真的回答孩子提出的每一个问题，孩子在你给予的回答中可以学到许多的知识。

（六）要学会从自己身上找缺点，培养孩子的自信心

大部分家长对自己孩子的教育缺乏耐心，孩子一旦失败，便大声斥责，甚至大打出手。孩子学习不好时，许多家长却一味指责，很少想过自己的责任，很少在自己身上找原因。常有这样的情况，家长在辅导功课时，孩子遇到难题，家长就说：这么简单的题，你一定会做。其本意是为激励孩子不怕困难，然而效果适得其反。孩子做出来了，是因为这道题太简单了；没有做出来，孩子会想，连这么简单的题我都不会做，难免更加自卑。如果家长换一种说法：这道题的确很难，但我相信你也许能行。成功了，孩子会想，瞧，我多棒！失败了，的确很难，也有台阶下。

我们要坚信，没有教育不好的孩子，只有不会教育的家长。对孩子进行赏识教育，有利于孩子的自信心，勇敢自信的品质，才是他们面对世界的资本。让我们赏识教育这一把"金钥匙"去开启学生的心灵。今天的赏识，一定会换来明天的成功。

三、赏识教育应注意的问题

赏识教育的特点是无限的放大孩子的优点和长处，让孩子时刻自信地对待每一件事。结合班级工作，我认为：一味的赏识和赞扬，会使孩子变得骄傲自满，一旦做错事情，接受不了别人对他的批评和指正，不能很好的认识到自己的错误。要使赏识教育能对我们的孩子真正起到推动成功的作用，必须做到以下几点：
（一）赏识教育与批评教育相结合
赏识教育不是说不能批评，关键是在于批评的方式方法。每个人都渴望得到别人的赏识。人最深刻的渴望是得到别人的赏识，当然孩子也不例外。孩子们总归是孩子，他们有他们的天真和无邪，当然也避免不了会犯小小的错误。记得在一次课堂上。课堂上很静。突然一声“耶！我赢了！”声音虽然不大，但全班同学都听见了。这时一个小朋友给我汇报，“老师，他在玩游戏。”顿时，班里的小朋友都指责他，你一言我一语说起来。我当时很惊讶，这个孩子本来是比较能干的孩子，怎么会做出这样的事？这时我明显看到他的懊悔和自责，脸也红红的，眼泪几乎掉了下来！我沉思了片刻。然后说：“爱好玩游戏的人，肯定是聪明的孩子，也是爱动脑筋的人，但现在你还是个孩子，老师希望你把更多的时间用在学习本领上，那样大家就都会觉得你很厉害了” 

     有时，我会想，如果在那时候我严厉的批评他，会是什么样的后果呢，也许会打击一个孩子的自尊心，也许有另一种结果。我庆幸我没有鲁莽的去批评他，而是用赏识的目光和话语激励着他。
（二）赏识教育与因人施教相结合

例如，一天，在美工活动中，陈老师拿出圆形的纸片剪小蛇，介绍给孩子们。几个想要做蛇的小朋友就围拢过来。第一个小朋友看了看老师剪好的蛇，就会了，其他幼儿没看会。老师边用手在空中画圆圈，边说：“你们看，蛇是什么样的？”有两个孩子看了老师的动作后就会了。最后一个幼儿还是不会，用手反复摆弄老师做的蛇，试着用一张圆纸剪，结果剪出了个月牙。教师就细心的指导幼儿进行操作，并且鼓励表扬幼儿，孩子也特别的开心。
（三）赏识教育与挫折教育相结合

对孩子进行赏识教育，把做人的权利还给孩子，同时也把做人的责任让他承担起来，当孩子在遇到困难时我们能及时伸出援助之手，当孩子面对挫折时让他明白：这是必须要面对的，只有鼓起勇气，才能战胜困难，取得成功和胜利，让孩子有信心地去面对新的困难。

琪琪是班里能干的女孩子，各方面都很不错，家里人非常宠着她，无论是家里还是幼儿园都有一种优越感，成了一个行为孤傲，经不起任何批评、打击的孩子。一次在舞蹈教学活动中，老师让幼儿练习几个动作，练习完后进行表演了，能力好的幼儿都争先恐后的要表演，琪琪上去时刚开始跳的不错，但跳着跳着不知道怎么了就没跟上节奏。她觉得自己没跳好，垂头丧气地回到座位上。这时一旁的孩子笑她，琪琪就哭了。在平时的生活中琪琪也经常有类似的行为表现，因此，我对琪琪进行挫折教育，培养琪琪良好的心理素质和平行，成为我们老师必须面对的课题。
总之，赏识对孩子来说是一种理解，更是一种激励。在今后的教育教学当中，我们应该更合理的利用赏识教育，帮助孩子获得更好的价值感，在发展孩子自尊、自信的基础上，让每个孩子都能健康茁壮的成长！
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