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在混龄环境中培养幼儿自主学习能力的研究
[摘要]幼儿期是人脑发育的高峰期，也是智力发展的最佳期和思维发展的关键期，他们是一个个独立的个体，他们爱思考、好提问，我们应该解放孩子的大脑、解放孩子的眼睛、解放孩子的嘴巴、解放孩子的双手，为幼儿创设良好的自主学习的机会和条件，培养幼儿自主学习的能力，是全面提高幼儿素质，为祖国培养更多，更好的一代新人的基础，也是每位幼教工作者义不容辞的责任和义务。
 [关键词]混龄环境、自主学习

混龄环境：

指在同一个班组生活学习着不同年龄的孩子，一般为3~6岁幼儿。比例配置10：10：10

自主学习：

指经由语言或行为，展现自己的想法或经验，使自己的意志得以伸展的一种自发、自愿的学习形式。
一、问题的提出：
  
在现代家庭结构中是2：1，4：1，6：1的比例，形成成人过度保护、包办代替、幼儿事事依赖、缺少自主性的状况。在传统的幼儿园里，教师又主宰着幼儿的各种活动，孩子们没有根据自己兴趣自主选择的权力。在混龄的环境中,孩子们来自不同的家庭,性格不同、能力不同、发展水平也不同，在选择上也会大相径庭。而现代信息化的社会，知识、技术日新月异，如果孩子们没有建构起自主学习的能力，将无法适应未来社会的发展。蒙台梭利博士认为幼儿具有根据语言或行为，展现自己的想法或经验，使自己的意志得以伸展的一种自发、自愿的学习能力潜能，自身也存在着构成未来个性的发展计划，教师的工作就是要援助幼小心灵的教育，而不是以教师的思想和标准去要求幼儿。

二、实验过程：

(一)创设一个混龄的环境

根据混龄的特点，不同年龄的幼儿关注的事情及信息面不同，他们在一个班级形成了立体的信息机构，也叫多元信息机构，它与同龄班相比有自身的优势，是多元的信息刺激，小朋友都有许多新鲜的，不知道的信息愿意去探讨，为自主学习提供了更多模仿、学习的榜样，创设了良好的学习环境和机会。脑科学研究，幼儿期接受的刺激越多，大脑发育的就快，多元的环境扩大了信息传递的通道，为幼儿的成长起到了潜移默化的作用。由于儿童各具不同的心智和智能结构，也就构成了人与人的差异，构成了人类社会的丰富性，他们各自从不同的表达方式回应不同种类的内容信息，蒙台梭利教育的混龄形式，为不同年龄不同层次的幼儿提供了一个充分认识自我、展现自我、认识他人、学习他人、增进交往与互动的机会，混龄的环境使孩子产生大帮小，小的向大的学习，传统的同龄环境是教师强迫孩子去互助，在这里帮助别人是孩子主动的愿望，是内在的自我需要，是主动成长的状态，主动的爱心，不是书本上强迫的学习，而是责任感、呈现自我、教师放手给孩子机会，不再限制他们，他们也能更好的合作学习、互补潜能，同时培养幼儿的自信心、责任感等美德。

在我们的活动室里，哥哥姐姐、弟弟妹妹生活在一起就象一家人一样，当弟弟妹妹遇到困难时，哥哥姐姐会主动伸出援助之手，穿衣服、系纽扣，班上来了新的弟弟妹妹，哥哥姐姐会主动拉着他们的手，带着他们上、下楼，看到弟弟妹妹在操作工作中不知所措，他们会主动说：“我来教给你”。 开始他们很难转变这个观念，有时对弟弟妹妹的请求也会置之不理，在我们设计的主题活动哥哥姐姐真能干时，弟弟妹妹对优优姐姐的评价都很高，弟弟妹妹都很喜欢她，于是我们讨论为什么会这样，请优优说一说你是怎样带弟弟妹妹的，蒙台梭利说：“幼儿期的孩子强烈地期望知道事情该怎么做，我们又进一步讨论，什么事情弟弟妹妹需要帮助，我们应如何去教给他们，这以后，孩子们真像长大了似的，到处可以见到哥哥姐姐帮助弟弟妹妹的身影，穿衣服，卷袖子，上下楼，操作学具，他们也感受到了弟弟妹妹的尊重，孩子们借助自己的经验、理解和判断互动来学习，语言表达能力，通过多种主题活动，弟弟妹妹更快的融入蒙二班的大家庭，也反映中大班小朋友长大了，懂事了，学习上也更自信了。他们之间互相关心、互相帮助，孩子之间也形成了真挚的情感，这种互助的情感，有助于促进幼儿的成长，备受哥哥姐姐爱护的弟弟妹妹，对毕业的哥哥姐姐非常留恋，而有朝一日他们长大了，会用同样的方法照顾弟弟妹妹，哥哥姐姐在每一次的帮助弟弟妹妹中，增强了自己的能力和自信，感到了自己的价值，有成功感的工作自然他们就有了兴趣，而小年龄的孩子也会快乐的向哥哥姐姐们学习着，学习能力、学习做人，孩子们就是这样在与同伴的交流、合作中长大，正像蒙台梭利博士说的：“当幼儿与不同认知程度的幼儿互动产生认知上的冲突时就可引发更高一层次的适应，他们会自然的吸收。”在这里孩子们会建立良好的合作关系，发展幼儿自主学习、独立探索的能力，获得全面的发展。

（二）创设一个幼儿与生活互动的环境

活动室是幼儿工作的场所，传统的教育环境造成孩子学习没有秩序，依赖性强，缺乏主动精神，而在蒙氏教室里，幼儿是这个工作场所的主体，而主体的角色不仅意味着享受和接受，还包含参与整个环境空间的管理，包括环境的创设、整理、维护。为此，要为幼儿创设一个参与教室环境管理的空间，才能更加有效地促进幼儿在环境中与其互动，达到促进发展之目的。

教育是融入幼儿一日生活中的，它应形成儿童内在的精神秩序，我们将班上各类生活物品分类、分柜、分层摆放，排列有序，并贴上相应的标记，利用幼儿个人的生活柜，请幼儿自主管理、维护，并在幼儿的生活柜上贴上不同的标记和幼儿的姓名，确保专人专用，每天早饭后的空闲时间，小朋友们会自觉的整理自己的生活用品柜，运用蒙台梭利理念，我们要求小朋友的物品也分层摆放，排列有序，使蒙氏教育的秩序感贯穿于一日生活之中，第一层请小朋友放学习用具，如水彩笔、铅笔盒、学习用书及小朋友的手工作品、纸张工作等，第二层放入生活用品，如换洗的衣物，小朋友可以随用随取，保持整洁，引发幼儿学会自我管理，形成良好有序的生活习惯，小小班的幼儿年龄比较小，自己整理有一定的困难，我们利用混龄的优势，请中、大班的哥哥姐姐采取一帮一、一带一的活动，哥哥姐姐每天和弟弟妹妹共同收拾整理，中大班的小朋友也会为自己是哥哥姐姐比弟弟妹妹能干而自豪，哥哥姐姐帮助整理的过程，弟弟妹妹会很快吸收、转化成自己工作的能力，小朋友不但自己整理作品柜，每天早上还要擦学具柜，饭前小朋友自取餐具，学会自己添饭等技能。

（三）创设一个幼儿主动学习的环境

漠漠是中班年龄性格内向的孩子，星期一早晨，只见他两手抱着一个小塑料盒非常神秘的站在我面前，我蹲下身问：“你拿的什么宝贝，能让我看看吗？”漠漠说：“这是我和妈妈捉的七星瓢虫。”“你很喜欢它是吗？”漠漠嘿嘿的笑了起来，我说：“你把它放在窗台上，让小朋友也看看它，每天想着来看看你的好朋友好吗？”接连几天每天都有许多小朋友来观察七星瓢虫不同年龄的幼儿提出的问题也各不相同，“这是什么呀？”“你们看，它的头前面有两个小黑点，那是干什么用的呀？”“它身上的小黑点是干什么的？”“它是怎么生宝宝的？”幼儿学习的积极性、求知欲望通过观察的方式被自发的调动起来，弟弟妹妹有的简单的问题不用我解答，哥哥姐姐就都可以回答了，这时我抓住时机捕捉幼儿瞬间的问题，确立了“人类的朋友—昆虫”这一主题，它属于生活中偶然发生的事件，但却蕴含着教育价值，教师要抓住这一瞬间，引导幼儿进一步对昆虫进行探知，在班上我们设立了昆虫世界图片展，进行昆虫三段卡的学习及运用镶嵌板制作昆虫小书，小朋友寻找了各种昆虫的资料放在图书组进行阅读，艺术区小朋友折、剪、捏各种昆虫，活动时经常看到哥哥姐姐在给弟弟妹妹当小老师，讲解昆虫世界的小知识。而中大班小朋友的问题在操作、探讨学习中也迎韧而解，活动中孩子们得到了充分的满足，教师不断的启发引导，促进幼儿得到最大程度的发展。

在幼儿自主学习的过程中教师要关注儿童，全面了解孩子身心发展的过程，学会观察孩子的内心世界，活动中教师的引导要把握时机、恰如其分，避免直接纠正，肯定或否定，以免抑制和代替幼儿思索，当看到孩子在自己精心设计的教材指引下获得发展时，会体验到一种宁静的快乐和观察的乐趣，在那时，你就会明白自己真正开始成为一名蒙台梭利教师了。

在主题活动的整个过程中，幼儿是学习的主人，他们通过寻找图片、资料、操作学具、询问成人等方式来探索，查找问题的答案，幼儿学习着自己感兴趣的东西，从了解昆虫的种类到认识汉字，都学得那么专注和投入，不同年龄的幼儿根据自己的能力、水平，吸收了自己需要的知识，相信传统的教育是很难达到这样的效果。
（四）创设一个师生共同探究的环境

凡是做教师的都知道，我们幼儿教育的对象是学龄前儿童，而担任这项工作的人，假如在生理和心理发展上与儿童一致，那么在教育上就会简单、直接多了，但事实上老师与儿童无论在生理上还是心理上都存在着诸多不同，这就要求教师要去了解自己的教育对象，了解儿童，蒙台梭利儿童观强调儿童是自我内部成长的主人，他们渴求着知识，充满着好奇，有着巨大的潜力，并随时为学习做好准备，儿童都是艺术家，他们运用各种不同的象征语言和媒介表达自己对世界的认识，由此可以看出他们把孩子不是放在脱离教师的完全主体上，而是在教师有目的、有计划的引导下师生之间能动态建立起有效的互动，使幼儿的自主学习更有实效性。

教师是孩子活动中的观察者，蒙台梭利说：“教师必须让自己产生观察幼儿的强烈愿望。”过去的教师观察愿望非常淡薄，只注重事先安排好计划，而今蒙氏教师要善于观察孩子的发展、兴趣、需要。一次户外活动时，许多小朋友围着鲜花观看飞舞的蜜蜂，讨论的可热闹了，你一言我一语，这时范老师过来发现了孩子的兴趣点，给了我一个建议：“你看孩子们对蜜蜂研究的兴趣多高，借此可以开展这个主题活动。”于是，我们从蜜蜂采蜜到酿蜜，从出生到死亡，以及它的家族形成都进行了探索研究，兴趣十分高涨，这是第一次由孩子兴趣引发出的主题开展起来，从此以后，自己悟出了道理，要善于观察，当孩子萌出一种很好的想法时，自己要像放大一张照片一样把它放大，不错过任何教育契机。

我们面对的幼儿是一个个独立的个体，他们爱思考、好提问，而我们有时还常用成人世俗的眼光去评价孩子，对他们进行加工，也许未来的爱迪生、牛顿就是这样被抹杀了，我们在解放孩子的大脑、解放孩子的眼睛、解放孩子的嘴巴、解放孩子的双手时，真正要解放的却是自己的教育观。面对飞速发展的社会，各种漂亮的汽车应运而生，孩子们非常喜欢，常常带到幼儿园，于是，我们尊重孩子的愿望，开了一个汽车博览会，小朋友们都来介绍自己的爱车，有的介绍它的外形特征，有的介绍它的产地，还有的介绍它的性能，小朋友们用自己独特的方式来研究汽车。有的小朋友家里有私家车，他们爬到驾驶室，发现了气囊，有的发现了备用轮胎，有的去摸方向盘上各个按钮，还有的在公共汽车上发现了小话筒的秘密，投币的方法等等。在蒙氏班有不同年龄的孩子，他们的认知层次不同，我们为幼儿打开自由探索之门，创设各种条件，孩子们可以用不同方式表达自己的所思所想。有的用积木搭汽车，用废旧材料如纸盒、易拉罐制作汽车，还有的用福禄贝尔恩物拼出汽车，小朋友们了解了汽车的发展历史和老师一起设计了大海报，绘画出汽车发展的历史过程，幼儿在原有的基础上构建自己心目中的汽车，他们自主的探索学习，尝试了错误，积累了经验，学习了观察问题，解决问题的方法，教师急幼儿所急，乐幼儿所乐，与幼儿融为一体，一起研究、一起探索，通过孩子们的探索和研究，我也学到了许多知识。活动中充分发挥了幼儿自主学习的积极性，学会了和同伴合作，共同分享成功的快乐。通过这些活动，我觉得孩子们长大了，而我也和孩子们共同成长了。

四、实验结果：

  给幼儿创设一个宽松、自由发展的心理环境，在那里，幼儿能得到自然发展，有助于幼儿创造自我和自我实现。在我班你可以看到一个有秩序的，生气勃勃的，愉快 的环境，在这里，幼儿不在是知识被动的接受者，教师也不再是一个高高在上的知识传授者，我们是一种平等的合作的朋友关系，因为只有这样孩子才会觉得他是被 相信的，被重视的，被认可的，他们才会"想说、敢说、喜欢说"。这样无疑是激发孩子学习自主性的首要前提。通过一段时间的努力，我们发现幼儿很喜欢并会主 动的投入环境，他们会自由自在，大胆自主的开展活动。创设新奇、动态的物质环境。因为只有新奇、生动的环境，才会使幼儿产生兴趣，会激发幼儿学习的自主性。所以我根据幼儿年龄特点、教育内容、季节变化不断创 设新奇的环境，充分利用场地及自然界的有利条件创设了一系列的环境，尤其是自然角的创设，起先，班上的自然角只是摆放了一些盆栽，它们一年四季变化不大， 很少会有幼儿去关注它们，针对幼儿这种"无动于衷"的反应我们对自然角进行了"大变样"，我们结合"豆豆王国"这一主题的开展，和幼儿一起种植了各种豆 类，并在种植的盆栽上适时适度的设计了各种花样、对比物、障碍物，如"豆豆火车一样吗？""蚕豆和猴子比高低""绿豆的叶子往哪儿长"等，变样后的自然角 不在只是摆设，它的新奇、有趣，大大的激发了幼儿探索的兴趣，每天总会有三三两两的孩子自然而然地聚在那里观察，谈论记录他们的发现，猜测着自然角上的变化，同时他们也会积极的想办法求证自己的猜 测。自然角一下子变的热闹有生机了。同时，它给了我很大的启示：新奇、动态的环境会激发幼儿参与的积极性和主动性，独立自主去观察、操作、探索、发现，从而认识问题和解决问题。
   幼儿按照自己的兴趣需要，自由选择活动区，自主解决与环境相互作用或活动的方式方法（包括玩什么，怎么玩，和谁玩等）如在聪明屋玩豆豆排队，能力强年龄大的幼儿可选择二维排序、三维排序，能力弱年龄小的孩子则可选择一维排序，二维排序，这样能使大部分的孩子体验到成功的快乐，也有利于孩子自主性的发展。同时，区域活动目标化后，我们根据孩子的活动情况适时投放更换区域材料，加强操作难度，能重新调动幼儿学习的积极性，如在巧手坊投放了小鸡图片，幼儿制作出的小鸡作品，造型单一，仅限模仿，后来更换了关节可以活动的小鸡后幼儿制作出的小鸡作品造型各异，生动有趣，而且玩的人也越来越多了。纲要中指出："为幼儿创设展示自己的条件，引导幼儿相互交流，相互欣赏，共同提高。"幼儿间的交流可以帮助幼儿互补缺陷，学习借鉴，求新求异，促进创造性 思维发展。如在一次自编生活律动时，幼儿想出了各种不同的动作，虽然每个人的动作比较简单而且单一，但都是他们创造性的表现，于是我给予了充分的肯定和鼓 励，并让他们互相表演给好朋友看，等在扮演时，幼儿主动地吸纳同伴的动作加以改编，动作一下丰富起来-------又如在一次手工活动中，我让小朋友折千纸鹤，我"苦口婆心"的教着，可还有很多孩子不会，但后来我发现在区域活动中，会的孩子会教不会的孩子，不会的孩子会向会的孩子学习，渐渐地会折的人多了 -------可见，孩子的心是相通的，孩子之间的交流、合作是培养幼儿自主学习的有效途径。  
�玛莉娅。蒙台梭利：蒙台梭利早期教育法，中国发展出版社，2004年12月
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