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谈幼儿园如何做好幼小衔接工作

幼儿园时代是人生最无忧无虑、充满快乐的时代，幼儿园时代的欢乐是无限的、最难忘的，但它不可能永远停驻，随着三年幼儿园生活的结束，孩子们无可选择地步入一个新的天地，一个更加独立自主、更加复杂多变的生活天地——小学。孩子上小学也是他人生道路上的一个较重大的转折点，然而小学的学习生活与幼儿园生活存在着很大的差异, 并不像孩子心中想象的简单，它存在着学习、环境、作息时间、活动形式等各种差异。在大量的调查研究基础上指出幼小衔接的过渡期在儿童入学前半年和入学后最初半年。在这期间，幼儿园、小学及家庭应以“在过渡中促发展，在发展中求适应”为指导思想，围绕“学习适应能力（语言、数学能力）、社会适应能力（规则意识和执行规则的能力，任务意识和执行任务的能力，学习、生活的独立性和主动性，人际交往的能力）”这一核心，为儿童做一般的和特殊的两个方面连续的准备，以帮助儿童实现两个不同教育阶段的顺利过渡。这里指出的衔接是全面的，不仅有知识、技能，还有情感、态度、能力方面；不仅有语言、数学能力，还有规则意识、任务意识、社会交往等社会能力。那么如何让幼儿愉快地进入小学，自信独立地面对小学生活呢？要解决这样的问题，我认为在大班做好幼小衔接工作是非常重要的。必须做好以下衔接工作：

一、培养幼儿自觉遵守常规，形成良好的生活、学习习惯。
    人们常说，儿童一入学就“进入了符号的世界，掉进了规则的海洋”，在小学有许多规则要孩子们熟悉和遵守，如《小学生行为规范》等。学习的适应能力，最主要的不是能认多少个字，会多少加减法。许多小学老师不满意的是，孩子们不专心听讲，自我控制能力不足，缺乏较长时间集中注意的能力，特别是缺乏规则意识和遵守规则的能力。从幼儿园出来的孩子，有些只会按习惯遵守常规，而不懂得学校学习需要遵守各种规则，包括课上课下的行为规则、各种课程学习和作业中特有的规则，如拼音有拼法的规则、声调的规则等等。现在有许多新入学的小学生，由于规则意识、任务意识和有关能力准备不足，常常不关心或是没有记住老师教学的内容和布置的任务，以致回家后家长还要跟着着急。大班的老师应帮助幼儿建立良好的生活、学习常规，加强规则意识，为孩子们从一个年龄阶段迈向另一个年龄阶段铺平道路。

为此，进入大班后，我就向幼儿介绍小学的情况，介绍哥哥姐姐认真学习的事，激发幼儿向往小学的迫切心情。为了培养孩子们的有意注意，我特别制作了丰富的、新颖有趣的教具来吸引孩子们，使幼儿能较长时间集中注意力参加学习活动，培养了幼儿的自控能力。为培养幼儿养成正确的书写姿势，握笔和坐势正确，一开始我就提出要求，正确示范，让孩子有正确的模仿，然后我又通过练习书写自己名字等活动培养孩子良好的书写习惯，平时仔细观察，发现个别幼儿的不良姿势，及时纠正。

最重要的入学准备，是孩子的学习主动性和学习兴趣的准备。这种准备与其他各种准备是互相影响、相辅相成的。学习主动性有助于其他方面的提高，而上述其他方面的准备情况，又会影响孩子学习主动性。为孩子做好入学准备，家长自身也要做好相应准备，在这方面建议家长们除了积极吸取熟人的经验外，还要阅读一些书刊，以便获得有关方面的知识。

另外，我常常安排丰富有趣的晨间活动吸引幼儿早起、不迟到，积极坚持参加幼儿园晨运活动，在生活处理方面，时时提醒幼儿抓紧课间休息时间解大小便，教他们学习自己削铅笔，整理书包，学会管理自己的衣物和文具用品，我知道持之以恒是常规培养的关键，因此，我经常对幼儿的常规进行检查，并通过各种游戏巩固幼儿已有常规，我还利用幼儿乐意担任值日生的热情，让值日的幼儿提醒同伴遵守常规。

二、培养幼儿多方面的兴趣，使幼儿全面发展。
    兴趣是孩子们参与活动的动力源泉，培养孩子们广泛的兴趣可以发展智力，开拓视野，强健身体，陶治情操，从而促进幼儿全面发展，所以培养幼儿的兴趣爱好是非常重要的。在班上，我就很重视对孩子们兴趣的培养，在日常生活中，我会细心观察小朋友的表现，了解他们对什么感兴趣，对哪些事情有好奇心，然后积极地引导，我班幼儿对音乐舞蹈都很感兴趣， 我就让孩子们在“天天秀场”等活动中轮流表演，鼓励他们大胆表演，在“六一”汇演中孩子们精彩的演出博得了阵阵掌声。在文体运动发展方面，期末孩子们的早操比赛荣获全园大班组第一名。跳绳能手、拍球高手也比比皆是。
    幼儿虽然对某些事情感兴趣，有一定的爱好，但不持久、不稳定，容易见异思迁，为此，我经常以一些有趣的游戏和比较新颖的教学方法，有意识地培养他们的兴趣。例如，我班每月进行一次谁最能干的比赛活动，于是会弹琴的幼儿努力练琴，喜欢跳舞的小朋友自己创编舞蹈，喜欢讲故事的小朋友缠着妈妈学讲新故事，喜欢画画、做手工的小朋友想出与众不同的绘画、手工作品……，通过这个活动，许多幼儿的兴趣得到了保持。

三、幼儿的语言能力。
    发展幼儿的语言能力，是为入小学打好基础的重要衔接工作，从小中班开始，我就非常重视发展幼儿的语言能力，特别是口语表达能力。在语言教学中，我经常组织幼儿对一些儿童文学作品听、看、讲述、表演，引导幼儿学习新的语言、词汇、了解作品，再通过看图说话、情景表演、木偶剧、小话剧等表演出来，使幼儿得了更多锻练语言的机会。在语言教学活动中，我变过去教师讲、幼儿听的传统教学模式，常常先提问题，让幼儿带着寻求答案的心理，去开展活动，并鼓励幼儿大胆地对沿未理解的内容进行讲座，这样做大大激发了孩子们参与语言教学活动的积极性。在语言教学中，我改变“统一要求、同一提问”的倾向，充分考虑每个幼儿的特点，引导孩子们主动学习，如：在看图讲述活动中，我采用分组教学形式，对幼儿除了理解作品、归纳主题外，更注重发展他们的抽象，创造性地讲述；对能力强的幼儿，着重帮助他们理解画面和完整故事构成的关系，进行完整讲述，给予他们有扩展想象和表达个人认识的机会；对于能力差的幼儿，则帮助他们注重画面的变化，学习将前后画面联系起来，简单讲述。由于能面向全体幼儿，因此本班幼儿能在各自的语言水平上获得发展。
    进入大班后，我开始重点发展幼儿的书面语言。一方面培养幼儿阅读图书的兴趣，另一方面培养幼儿认读书写汉字的兴趣，以便为幼儿进入小学学习打下良好的基础同。为培养幼儿阅读图书的兴趣，我经常在班中举行看图书讲故事的活动，我鼓励孩子们带自己最喜欢的故事书来园，利用餐前、餐后、离园前等空闲时间进行讲故事比赛，或者在“大带小”活动中，讲故事给小、中班的弟弟、妹妹听。为培养幼儿读读汉字的兴趣，我常常用一些有趣的教学形式来吸引幼儿，如认识“足”字旁的字，我会边做动作边引导孩子认字；认识“三点水”的字，我会准备许多与水、与字的意义有关的操作材料，教幼儿了解字的特点、。另外，在学习文学作品时我常常会将出现频率高的字、词布置于教室环境中，让幼儿随意阅读，使幼儿对汉字产生较浓厚的兴趣，此外，在一些空闲时间，我还经常为幼儿读报纸内容，让幼儿 解新闻的同时学习书面语言。适当向幼儿进行拼音教学
    在与小学老师讨论过程中，小学老师指出幼儿在上小学后学习拼音只有一个月时间，这给学生带来非常大的压力。所以我们在小学老师的指导下给幼儿进行23个声母的教学，我们利用各种空隙时间，运用电教化的手段进行教学。如：小学语文拼音的软件、拼音的磁带等。给予幼儿标准的发音和正确的指导。使孩子上小学后能更扎实的学好拼音。提前学习认字、数学等等小学一年级的教材，给孩子的准备是有限的。不到半个学期，其优势即已消失。如果为孩子准备好学习文化课所需要的基本功，如语音意识和正确发音的能力，观察、分析、比较和分类能力，空间知觉和方位知觉能力，理解语言和语言概括能力，正确的坐姿和执笔姿势，简单的数学知识和数量关系知识等等，也就是变“授之以鱼”为“授之以渔”，那么，这种入学准备将使孩子长期受用。

四、培养幼儿的任务意识和责任感。
    幼儿参与活动往往从兴趣出发，进入小学后，仅从兴趣出发调动孩子的积极性，有时难以奏效，因此，从培养幼儿的责任感入手，使其对任务的责任心为活动的动力是非常必要的。为此，教师要勤观察，多引导，布置了任务要坚持要求，坚持检查，例如：我班的自然角每天由幼儿负责浇水，时间长了幼儿失去了新鲜感，有些孩子会粗心大意，忘记照料自然角，对此，我利用我班的“小小广播站”，天天播放幼儿完成事情的情况，激励幼儿自己完成自己的任务。对于整理玩具、图书角、做值日生等事情，我们也是很重视，不仅任务交代明确，而且随时了解幼儿的任务完成情况，对认真完成任务的幼儿进行表扬、鼓励。现在，我班幼儿的责任感明显增强，完成任务由老师提醒变成幼儿间相互提醒或自己自觉完成。
    另外，进入大班后，我会经常布置一些任务让幼儿回家完成，我改变以前写通知的形式，让孩子当小通讯员，把任务传达给家长听，如用废旧材料做玩具，听说新闻等，这样的作业既加强了幼儿的任务意识，又能够培养幼儿准确转述他人意图的能力，入小学后，孩子们就能清楚地向家长传达学校信息，并能完成学校老师布置的任务。

 五、培养幼儿大胆与人交往的能力。
    小学是一个更加独立、自主，更加复杂多变的生活天地，培养幼儿学会交往、善于交往，具有良好的个性，对幼儿愉快、成功地开展新的生活有着极其重要的作用。在幼儿园，我注重培养幼儿良好的品性，良好的品性是成功与同伴交往的基础，我发现那些乐于将自己的玩具、图书、食品与人分享，对人热情有礼的孩子常常成为许多孩子的玩伴，因此，在日常生活中我常通过一些有趣的故事、榜样、游戏等培养孩子真诚、善良、热情、守信的良好品质。另外，我还经常通过一些活动，如“大带小”活动、“同级班联谊”活动，使孩子们大胆与各类伙伴交往，如在“大带小”活动中，班上幼儿与年幼伙伴交往，他既是哥哥、姐姐，又是活动领导人，在游戏活动中，他们既要关心年幼伙伴，又要发挥领导才能，说服年幼伙伴服从自己和信任自己，这样的活动增强了幼儿的交往能力。另外，我还常常要求家长们多让自己的孩子与不同年龄的孩子交往，多带孩子走出家门，广泛结交伙伴，使孩子们得到愉快的同时，成为一个乐于交往和善于交往的人。

六、社会性适应能力的准备。

孩子上学，我们认为要关心他们适应学校生活的能力，即社会性适应能力。

首先要关心的是孩子身体的准备。现在，有不少幼儿，室内活动多，户外活动少；脑力活动多，体育活动少。他们虽然不生病，但是由于缺乏足够的锻炼，身体不健壮。这样的孩子，入学以后，往往经受不起生活巨大变化的考验。孩子进入小学，生活发生了重大变化。他们的生活起居、饮食都需要进行调整。这一切，都要求孩子身体和心理上有较大的适应能力。

从作息制度来看，小学的早晨到校时间比幼儿园早，上午的课程安排比幼儿园紧凑，中午没有了午睡，下午则要继续上课。回家后，有时还会有少量的作业。一些身体不够健壮的孩子，由于不能很快适应这种变化，会产生厌学情绪。

事实证明，身体健康是孩子学习的基础。因此，千万不可忽视入学孩子的身体准备。小学班上的人数，往往比幼儿园班上的人数多，学校老师对每个孩子的照顾，却不如幼儿园细致周到。在这样的新群体中生活，孩子必须具有相应的独立生活能力、社会交往能力。

其次学校生活要求孩子能够独立处理好自己的生活琐事，如喝水、入厕、课间休息；能够照顾好自己的衣物；能够很快准备好上课所需要用的书本和练习簿。否则，这些小事情都会妨碍孩子上课的积极性和学习效果。诸如独立生活和与人交往等社会性适应能力的准备，不能单纯依靠幼儿园教育。因为，这种能力的发展是因人而异的，孩子之间的个别差异很大。比如，自我保护能力的准备，对新入学的孩子来说十分重要。因为在学校里，不能像在幼儿园里那样，时时求助于老师。那么，遭到别人招惹时应该如何对付呢？有一位妈妈告诉她的儿子，别人打你时，你用力抓住他的两只手腕，大声对他说：不许打人！这个男孩长得比较高大，他有力气，这种做法是可行的。那么，弱小的孩子又该怎么办呢？根据自己孩子的具体情况，家长可以帮他出点儿主意。

社会性适应能力是需要结合日常生活中的具体事例来学的。因此，这种学习大多要通过家长来进行，比如生活自理能力和良好习惯，主要是在家里养成的。做好大班幼儿衔接工作还须取得家长的支持，利用家长会及家访机会，我们与家长们达成共识，共同配合做好以上各项工作，力求让幼儿顺利地渡过幼小接轨的“困难期”。

幼小衔接不应是简单地在幼儿园和小学之间增加一个过渡环节；幼小衔接不是谁靠谁，而是幼儿园和小学都要靠儿童的发展规律。幼小衔接的关键是要遵循教育的规律，幼儿教育要按幼儿年龄特点进行，小学教育要按小学生年龄特点进行；幼小衔接的核心是要找到“奠基阶段”的内容，而不是简单地在幼儿园和小学之间增加一个环节。所以，全面地看待幼小衔接工作，既要考虑到微观的幼小衔接，也要考虑到宏观的幼小衔接；既要考虑到认知内容的衔接，更要考虑到身体的、情感的、态度的、社会的等内容的衔接。总之，搞好幼小衔接工作，需要幼儿园、小学和家长三方共同努力，也衷心祝愿我们每一个孩子都有一个快乐的童年，一生灿烂的发展！
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