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小议幼儿园中的意外伤害事故

幼儿园意外伤害事故是指在幼儿园实施的教育教学活动或者是幼儿园组织的园外活动中以及在幼儿园负有管理责任的园舍、场地、其他教育教学设施、生活设施内发生的，造成在园幼儿人身损害后果的事故。
尽量避免幼儿园意外伤害事故的发生，是幼儿园保教工作的一个重要内容。《幼儿园教育指导纲要（试行）》指出：“幼儿园必须把保护幼儿的生命和促进幼儿的健康放在工作的首位。”现在的孩子大多是独生子女，父母的宝贝程度可想而知。而对于一个幼儿园来说，即使取得了再多的荣誉，只要出了一起安全事故，那么再多的光环也将被抹去。没有了安全、健康的保障来谈幼儿的发展将是一句空话。

近年来，学校、幼儿园发生的安全事故比往年有所上升，前几年苏州东港幼儿园一名幼儿被菜汤严重烫伤；江西某幼儿园13名幼儿被大火熏死；还有其他学校、幼儿园发生的摔伤、走失、食物中毒等事件，让人们触目惊心、痛心疾首，在震惊之余，也引起了我们的思考。幼儿年龄小，缺乏知识经验，然而又好奇、好动、好探索，缺乏预见意外伤害的能力，不能预见行为的后果，更不会正确地、及时地面对、应付各种突发的意外伤害事件，从而酿成严重后果。幼儿园作为集体保育和教育机构，要对全体幼儿的安全负责。
现在的孩子大多是独生子女，虽然他们在家里也经常磕磕碰碰，但如果孩子在幼儿园发生意外伤害，家长却很少能够冷静地对待。为此，教师天天提心吊胆，只怕孩子出事。因此我们应该认真分析幼儿伤害事故的起因，从而积极预防伤害的发生。一旦发生伤害事故，也要理智、合理地加以处理。这样才能保证幼儿的身心健康发展，保证幼儿园按照幼儿身心发展规律有序地开展各项工作。

一、幼儿园发生意外伤害事故的原因

幼儿园意外伤害事故发生的种类、原因是及其复杂的，既有客观方面的、也有主观方面的原因。

（一）幼儿的年龄特征因素

幼儿年龄小，容易出意外。3至6岁儿童身心处于明显的未成熟阶段，幼儿身体各部分的器官比较娇嫩，神经系统比较脆弱，运动水平比较低，动作的协调性差，所以走路摔倒、弄伤自己是常有的事，甚至娇弱的孩子用力地把手撑一下也会出现骨折现象。而且幼儿的大脑对身体动作的变化不能灵活作出相应的反应，比如在奔跑过程中遇到其他幼儿迎面而来却不知躲闪。由于缺乏生活经验，幼儿对自己行为将会产生的后果无法预见，如有的幼儿在滑梯上推小朋友，有的幼儿不顾跷跷板那一端的小朋友自己突然走开等等，都是幼儿不知自己的行为可能出现什么后果的表现。此外，幼儿好奇心强，对周围事物感兴趣，他们东跑西窜，样样都想触摸、试探一下，但由于幼儿动作不稳，又缺少生活经验，他们不知道什么是安全，什么是危险，因此很容易发生意外事故。
（二）幼儿园的外部环境因素

环境因素可能会在活动设计、环境创造、班级结构、活动操作运行、环境维护等方面导致危险。幼儿园的设施存在着不安全的隐患。如：有一幼儿园是厂办的，机器来来往往，一日散步时一个车轮飞出，当场一位幼儿的头削去一小块导致死亡，这就是活动场地的因素；有的幼儿园的室外大型玩具是铁制的，幼儿在活动时稍有不慎就可能撞伤。有的幼儿园把跷跷板安置在水泥地上，孩子不慎摔下造成脑震荡。有的幼儿园幼儿的用具用品放置不当，孩子需登上椅子才能拿取，在上下时不慎摔伤，极易发生幼儿伤害事故。

（三）幼儿园的内部管理与制度因素

幼儿园制度不严，管理不善也是引发幼儿伤害事件的一再原因。如保护措施不健全，在班级活动中引入了不成熟水平及其潜在的危险。如，食堂不注意卫生或者食物不符合有关标准而导致幼儿食物中毒；门卫管理不当也容易导致事故的发生，如苏某个幼儿园有一幼儿因接送制度不严，门卫责任不清，导致一个幼儿溜出幼儿园，在小区边上的河内溺水身亡。
（四）幼儿园内部人的因素

1.幼儿园工作人员玩忽职守、工作责任心不强。

玩忽职守、工作责任心不强属于不同性质的行为。玩忽职守为渎职行为，通常要承担法律责任。事实上，幼儿园因工作人员玩忽职守造成幼儿伤害的实例很少，更多的是教师工作责任心不强造成的伤害。如某教师领着小朋友到园外散步，一名孩子中途离开队伍回家，直到家长将孩子送回幼儿园，该教师才知晓此事。如果这名小朋友中途迷路，后果不堪设想。某班两名幼儿趁教师离开教室之际，到操场上追跑，不慎摔伤。幼儿在户外活动，教师聚在一起闲聊，幼儿因无人保护而发生伤害，等等。

2.教师侮辱、体罚或变相体罚幼儿

老师的教育方式不当。教师侮辱幼儿的现象比较少见，但体罚、变相体罚幼儿的现象时有发生。某幼儿午睡时尿床，带班教师打其屁股；某幼儿不愿意睡午觉，教师拿缝衣针吓唬；某幼儿不守纪律、好动，教师罚他站在教室外思过，这名幼儿自行去滑滑梯，不慎碰伤，等等。

3.社会招聘人员没经过系统培训。

社会招聘首先是人员的复杂性加大，另外是未经培训就会产生一些不必要的伤害与危险事件。如北京某个幼儿园招聘的门卫有精神病史，导致在产生不满后砍死砍伤师生数名。另外招聘保育人员没有系统培训就会分不清消毒液的配比而对幼儿皮肤造成伤害，还有未经培训不会安全使用升降机导致拿水时踩空烫伤等等事件举不胜举。
（五）其他不可预知的突发因素

环境水平、实施规则通常是针对有代表性的、典型的问题来制定的，一些外来的、偶然的事件往往没有考虑。

1.幼儿体质特殊或者疾病突发

有些事故是由于幼儿的体质特殊或者疾病突发引起的。如幼儿先天性心脏病复发就属于此类，另外如癫痫病的发作，哮喘儿在午睡时的特殊看护等，若不注意也有发生哮喘儿在午睡中窒息死亡而大家还惘然不知。所以对这些体质特殊儿是要有特殊的关注的。

2.外来人员的暴力伤害。

这样的伤害是意外事件，是幼儿园不可预见的，如吴中区某个幼儿园就是一名男子因对社会不满而持刀伤害幼儿。对于这我们能做的是教会教师与孩子自我保护的方法。

3.不可预知的自然灾害。

不可预知的自然灾害包括火灾、地震等，在这类自然灾害中，我们要学会的是如何来逃生。
二、幼儿园意外伤害事故发生的种类
（一）幼儿游戏时受伤

这种情况一般都是意外事故引起的，即便教师在现场，孩子的伤害也是不可避免的。幼儿在活动中很难对自己的行为进行有效的控制，幼儿活动时不小心绊倒，相互之间的碰撞以及其他的伤害都是不可避免的。但教师如没有尽自己职业“谨慎”的义务，就很难证明自己是没有过错的。1997年4月28日，不满5岁的朱某在幼儿园摔了一跤，老师随即带他到医院检查，发现朱某右肱骨髁骨骨折。后虽经多家医院治疗，朱某的右臂膀关节仍失去功能。法院在审理中认定，朱某在幼儿园摔伤致残，是幼儿园看护不力所致，幼儿园负有过错责任，对原告损伤所造成的损失应该承担民事责任。判决幼儿园赔偿朱某人身损害经济损失55906元，精神补偿费20000元。据扬子晚报2000年5月13日报道的儿童朱某状告南京港务局幼儿园及其开办单位赔偿纠纷一案也说明了这一点。
（二）因教学设施原因引起

如滑梯、攀登架、小城堡、海洋球、蹦蹦床、秋千等大型的玩具年久失修，存在着安全的隐患，一旦发生事故，幼儿园必须承担相应的责任。幼儿园如未能及时更换已经陈旧老化的器械，形成事故隐患，而教师又未尽注意义务，发现存在的问题，监督幼儿的活动，就很容易发生事故。此外，幼儿园校舍中楼房占大多数，幼儿在教室、楼道、走廊内的安全，幼儿上下楼梯的安全，也是幼儿园容易出事故的地方。新浪网站2000年08月11日披露，义乌某个幼儿园因滑梯未固定住，导致幼儿何某在攀爬时，被翻倒的滑梯击倒身亡。
（三）幼儿走失

幼儿走失属幼儿园严重事故。幼儿走失说明幼儿园管理的失误，教师未尽到看管之职和门卫严重失职。幼儿在幼儿园的期间是指幼儿从踏入校门到离开幼儿园这段时间。在这段时间，教师应该像家长一样，看管幼儿。幼儿离校必须经过教师的同意，或者幼儿家长的允许方可。沈阳晚报讯 2001年3月2日中午，沈河区一幼儿园大三班班主任在清点学生时，发现第一天来上学的小福不见了。班里的小朋友说，小福被两个大人领走了，可是小福的家长说并没去接过孩子。那么，小福究竟到哪里去了？是走失了还是被人拐跑了？幼儿园的老师提醒小福的父母，孩子也许去了亲戚家或者去了父母单位。小福的母亲又跑到单位，在办公室里，她意外地见到了小福。虽然孩子安然无恙，但小福的父母情绪依然很激动：“我们把孩子交到幼儿园，是信任幼儿园，幼儿园却连孩子怎么丢的都不知道，我们要向有关部门反映，一定要追究当班老师的责任，并要求一定数额的经济赔偿。”
（四）幼儿被他人接走

幼儿被他人接走，可能是处于某种目的，会致学生于不利的境地。如遇学生被拐卖，敲诈勒索以及其他不利的影响。教师对来接幼儿的家长要多留个心眼，决不能被坏人有可乘之机。
（五）外来人员的侵入

幼儿园的门卫制度不严，外来人员可以趁人不备，溜进幼儿园，造成不应有的损失。《羊城晚报》1999年1月16日的报道：1999年1月7日上午9时许，汕头市东方幼儿园的孩子们正在园内活动，一名三十来岁的陌生男子突然闯入，二话不说，便挥拳向园内员工打去，大人们还没明白怎么回事，男子又抓起一名幼儿，举过头顶朝地上摔去……，3岁儿童李嘉琳被拦腰举起，头朝下重重摔到水磨石地面上。约十分钟后，她被送到医院抢救，当时后脑颅凹陷、破碎，生命垂危。惨剧发生后，社会上反响很大，幼儿家长则要求追究幼儿园责任。

（六）幼儿园组织园外活动所引起的危险事件

外出活动，如果组织不够严密，教师思想上麻痹大意，偶发事件将会不期而遇。 
（七）幼儿自身原因所致

很多的场合下是由于学生身体的状况而产生的，如学生患某种疾病，体质弱、身体残疾等。
三、减少和防止幼儿意外伤害事故的对策
（一）提高领导的安全意识，加强法制观念

　　1.作为领导要本着对党的教育事业，对幼儿高度负责的态度，从维护人民群众的根本利益，维护社会安定和政治稳定的高度出发，充分认识到抓好幼儿园安全工作的重要性和迫切性，安全工作要天天讲、时时讲、一天也不能中断。如果一个幼儿园连幼儿的人身安全都不能保证的话，还能让家长放心吗？还能向社会承诺些什么？还谈得上教育吗？因而作为领导要提高安全意识，把安全工作放在首位，同时要认识到安全是一个幼儿园生存发展的底线，只有保证幼儿人身安全，我们才能向社会、家长、幼儿承诺：“实现教育目标，促进幼儿身心和谐发展。”

2.作为领导要克服重效益、重教学，轻安全的短视行为，正确处理好安全与效益，安全与教学的关系。安全是效益、教学的保障，没有安全，哪能有经济效益和社会效益，哪有教学的提高，哪能谈上稳定和发展。因此作为领导要重视安全，要看到“安全无小事”， 居安思危，防患于未然，将事故消灭在萌芽之中。

（二）强化管理，狠抓落实，减少薄弱环节

1.建立健全安全管理制度，消除各种安全隐患。

（1）幼儿园安全管理制度的建立和健全，是幼儿园实行依法制园的主要内容之一，是幼儿园管理的基本依据。因此我们应不断制定和完善安全工作的各项规章制度,如：幼儿园安全保卫制度、安全检查制度、建筑设施检查维护制度、火源、电源、易燃、易爆物品管理制度、事故报告处理制度、食品卫生制度、厨房安全制度、卫生消毒隔离制度、幼儿接送卡制度、发现安全隐患报告制度等等。使教职工的行为受到规章制度的约束，从而起到“有章可循，有制可依”的作用。

（2）健全幼儿园安全工作责任制。安全管理不能是纸上谈兵，必须狠抓落实，落到实处，有了制度不去执行，制度只能是一纸空文。那么保证规章制度得以贯彻执行的力量就是认真落实幼儿园安全工作责任制，实行目标责任管理，明确职责分工，责任到人、层层落实责任。使每个职工清楚自己的岗位职责，懂得安全工作人人有责、人人尽责的道理。从而形成组织上层层有人管、级级有落实、事事有人负责的良好局面。

2.加强检查监督工作，认真落实安全防范措施。。

（1）检查监督是推动制度、计划落实的重要措施，也是执行制度的重要保证。通过对制度执行情况进行定期检查和经常性督促指导，可以及早发现事故隐患，认真分析查找原因，采取对策及时处理，如定期检查幼儿园房屋、围墙、护栏、等建筑物和大型运动器械等设施，对电路、消防设施进行定期检查，排除各种火灾隐患等等，从而防微杜渐，把安全隐患消除在萌芽之中。

（2）认真落实安全防范措施。我们要对幼儿园可能发生安全事故的外界条件、内部因素、常见事故类型以及防范措施，进行分析、研究、归纳，找出规律性的东西，事先采取强有力的防范措施，本着“宁可有备无患，不可无备有患”的原则，做好预案。　　

（三）增强教职工责任感，调动教职工安全工作的积极性

幼儿园教职工的责任心和职业道德素养状况，直接关系到幼儿园的保教工作质量，关系到幼儿的身心健康。纵观诸多幼儿安全事故的发生，都与教职工的责任心比较差有很大关系。因此要加强教职工安全教育，提高安全意识，增强其事业心和责任感，把确保幼儿人身安全作为头等大事抓紧抓好；认真学习教职工行为规范和幼教理论，严格依法履行其保教责任。与此同时，要充分利用激励手段，调动教职工安全工作的积极性。使教职工从被动的“要我安全”转化为主动的“我要安全”，进一步达到“我懂安全、我会安全、我管安全”，从而促进安全工作积极性稳步提高。

（四）家园密切配合，加强对幼儿进行安全教育，提高幼儿自护能力

二十一世纪做人应具备四大知识支柱，“学会求知、学会做事、学会做人、学会生存”。学会生存就意味着，要有意识地通过一定的内容和手段，围绕着对幼儿进行爱惜生命、自我防护、提高身体素质、应变能力为内容的安全教育。而幼儿安全教育不仅是幼儿园的教育，它同时是家庭、社会多方面的共同教育。因而对幼儿的安全教育单靠幼儿园是不够的，需要家长的密切配合和支持。由于家长对幼儿的安全健康最为关注，所以幼儿园应充分利用家长的教育资源，有计划、有目的的指导家长对幼儿进行安全教育，树立安全意识，提高幼儿自护能力。 

四、幼儿园意外伤害事故发生的处理
（一）意外事故发生后的应急处理和照顾

幼儿对于自己身体、健康的照顾，不具有充分的判断能力。为了防止幼儿在发生事故后，因为疏于照料致所受到的损害，发生扩大或恶化的情形，教师应该在发生事故后，对幼儿进行必要的照顾保护并立即刻通知幼儿家长或监护人。
（二）意外事故发生后通知的义务

教师要主动与家长联系，认真吸取意见和建议，取得支持和配合，既是教师职业道德规范的要求，也是教育法律的规定。在幼儿园的管理中，幼儿园应及时将学生走失，被他人接走，幼儿生病及受伤等情况及时通知其家长，疏于通知所引发的事故由谁承担？从过错责任来看，显然是存在因果关系的，幼儿园要承担相应的责任。
综上所述，作为幼教老师我们要以对国家、对家长、对幼儿高度负责的态度，认真贯彻幼教法规，牢固树立“安全第一，预防为主”的思想，高度重视幼儿园安全工作，做到警钟长鸣、加倍防范、常抓不懈、确保平安；让幼儿园里人人、处处、事事、时时都把安全放在首位，让每个孩子都安然无恙地渡过童年的美好时光，平安、快乐、健康的成长。
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