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论幼儿园实施素质教育的途径与方法

我的幼教工作实践的思考

摘要： 幼儿园是基础教育的有机组成部分，在当前幼教发展迅速的今天，幼儿园如何通过实施素质教育，使幼儿面向全体、因材施教、全面发展。本文从幼儿园的办园目标、教师观念的转变、教育素质的整体提高、幼儿园环境的创设、全面开展游戏活动等方面论述幼儿园实施素质教育的途径与方法。从而“为幼儿的一生做准备”打下坚实的基础。
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面向21世纪基础教育的紧迫任务是走向素质教育。幼儿教育是基础教育的组成部分，在教育部颁发的《全社会都要关心和支持教育事业》、《幼儿园教育指导纲要》、《幼儿园工作规程》等一系列文件中，为教育工作者特别是幼儿教育工作者和幼儿园实施素质教育指明了方向。

在学前教育迅速发展的今天，幼儿园实施素质教育是幼儿教育的核心和改革的方向。 一、 树立正确的办园目标 办园目标是幼儿园各项工作的纲领。要树立正确的办园目标，首先要明白什么是素质和素质教育。何为素质？素质就是指人在后天通过还击影响和教育训练所获得的、稳定的、长期发挥作用的基本素质品质结构。包括人的思想、知识、身体、心理品质等。素质教育是以全面提高公民思想品德科学文化和身体、心理、劳动技能素质，培养能力，发展个性为目的的基础教育。素质教育有三个主要特点，一要面向全体;二要全面发展;三是创新。根据素质教育的特点，结合我们幼儿园的实际情况反复研究讨论确定了我园的办园目标，把市直幼儿园办成“二园”、“三特”的幼儿园。 “二园”— 启智、创新、培养兴趣的乐园;教育教学改革的实验园。 “三特”— 教师教学有特点；幼儿有特长；幼儿园有特色。 明确的办园目标，为幼儿园的各项工作、孩子的发展、教师的保教和教育教学、领导的管理指明了方向。 二、转变观念，达成共同认识，是推动幼儿园实施素质教育的前提 国家教委副主任柳斌指出:“对于基础教育来讲，走向素质教育是一项大政”①。实施素质教育的首要任务:是转变传统的教育观念，树立正确的儿童观、教育观、人才观。在教育幼儿活动中，从领导到教师，首先要树立幼儿是 “人”的观念，要学会认识儿童，尊重幼儿做孩子的朋友。尊重孩子的人格尊严、个性差异，相信幼儿有很大的发展潜力。幼儿虽然年龄小，但她们同样有着丰富情感，是真正的人。在教育过程中，孩子是主体，是我们各项活动的主角。在教育幼儿过程中，教师要认识到幼儿教育不等同于幼儿园教育，孩子发展是需要社会、家庭、幼儿园等三方面的力量。形成牢固的 “金三角”它是一项系统工程。传统的课程观是有语言、计算、音乐、美术、常识、体育六大学科的教学内容，而我们要树立现代的课程观，它不仅包含六大学科五大领域，而且包含着影响幼儿发展的一切因素(智力与非智力因素、情感需要、个性发展等)，都可视为课程，而我们在实施课程教学活动中，重视的是过程中孩子的发展，而不是结果。只有树立了全面的课程观，才会培养出各类的人才。何谓人才?传统的人才观认为:专家、学者、研究生、博士是人才，而普通劳动者则为庸才。狭隘的人才观，使我们传统的幼儿园教育以造就少数精英为目标，为少数人服务，幼儿园—小学—中学—大学，一切只是为了考试、上大学，什么知识入小学要考试什么就是教学重点。重教轻保忘记了幼儿园是保教合一的教育机构。重上课轻游戏忘记了游戏是幼儿园的主要而基本的活动。而现代人才观则认为学者、博士、研究生为英才，大批在社会各行各业发挥着重要作用的劳动者都是人才。每个人有不同的个性、特点、特长，充分发挥其特长，则是人才得到真正的利用。每个孩子都是一棵即将成长的树，树与树不同：各有特长、各有千秋，关键是看我们的栽培者如何充分发挥其特长，使之成为人才。这才是我们教育的最终目的：面向全体、全面发展、因材施教。通过学习、对比、讨论，引发了我们对传统教育种种弊端

的反思，进而使我们实现了观念的转变的重要过程，从而一步步实现了从思想认识到教育行为的全面转变。 三、 教师的整体素质，是实施素质教育的关键，是幼儿全面发展的前提 “汝果欲学诗，功夫在诗外”诗人陆游主张学诗重要是要有诗外功。国务院批转的《面向21世纪教育振兴行动计划》中的跨世纪园丁工程已全面启动。教育改革与发展的关键是教师，实施素质教育的关键在教师。

我们从师德、科研、教育、教学、保育等方面造就了一支乐于奉献、甘于创业、教学一流的高素质教师队伍。全面提高教师的业务素质，理清思路，勇于改革，抓住本质，全面实施素质教育 幼儿园作为基础教育的有机组成部分和学校教育的基础阶段。是基础教育的有机组成部分。是“为人生做准备”的教育阶段。1988年的世界75位诺贝尔奖获得者在巴黎聚会，有人问其中一位获奖者：“您在那所大学、那个试验学到了您认为最主要的东西呢？”这位白发苍苍的学者答到：“是在幼儿园”。“在幼儿园学到什么东西呢”？“把自己的东西一半分给伙伴，不是自己的东西不拿。东西要放整齐，吃饭前要洗手，做错了事要表示歉意，午饭后要休息，要仔细观察周围的大自然。从根本上说，我学到的东西就是这些”②。这似乎看不出能使他成为伟大科学家的特殊教育因素，甚至这些“全部东西”经孩子内化后，似乎也与所谓的科学素质无缘。看过这番短文后，全园教职工在讨论分析后，知道了他的话其实包含着分享、诚实、有条理、好习惯、正直、热爱生活六方面非智力因素的良好习惯。培养良好习惯这就是幼儿园素质教育的目的。把我们的教育目标转化为受教育者的素质，这个转化的机制，深藏在素质教育之中，这比3岁的孩子会背出几十首唐诗、会写上几百个汉字是大相径庭的。后者只会导致“欲速则不达”。上述的转化机制，怎样转化?靠什么? 靠《规程》精神，通过反复学习，研究《规程》精神，结合素质教育的要求，我们把教育点放在了教育对象—孩子的身上。

幼儿园教师倡导的教育理念是:只有不会教的老师，没有学不会的孩子。过去总是研究老师如何教，而现在幼儿园教师主要研究幼儿如何学。如何创造有利于幼幼儿身心发展的环境 促进幼儿身心和谐发展。 

1、以科研为龙头 提高教师的理论水平 在39名一线教师队伍中人人有课题有目标。在与北师大合作的《幼儿社会化》、与河南省教育学院合作的《幼儿素质与脑开发》、与市基础教育处合作的《幼儿音乐教育与良好习惯培养》三个课题研究中，每位教师任选一个课题人人搞科研。在研究课题过程中，不惜资金先后聘请了有名幼教专家为教师、家长进行讲课、指导，提高了教师的理论研究水平。减少了避免在素质教育推进过程中的盲目性、随意性。在课题研究中，教师在导师的指导下，讨论、研究自行设计家长问卷、教育教学，教师与孩子交往多了。老师走进孩子的心里。

 2、优化一日活动 让幼儿全面发展幼儿园的一日活动由教育活动、游戏活动、生活活动组成，幼儿园打破认为只有教育活动才是幼儿受教育时间的传统。优化了孩子一日活动，促进了幼儿全面发展。幼儿园把孩子一日活动分为教育教学、游戏活动、生活活动、环境创造四大块的内容。通过多种途径，丰富一日生活内容，首先是面向全体。在“六一”“元旦”等节日里打破个别幼儿表演节目的幼儿汇演的形式，大部分幼儿看，把快乐的节日变为个人的快乐。把节日变成系列活动：从装扮幼儿园环境到每一位幼儿排练节目，爷爷奶奶、爸爸妈妈都来看幼儿的画展、自助餐等活动，让所有的孩子都感觉到自己很能干。让每一位孩子愉快和快乐是教师工作的核心和目标。 3、勇于创新，大胆改革，加强对教育教学的管理 坚持因材施教，全面发展，共同提高。创造适合每个幼儿的教育，促进每个孩子在原有水平上都有所提高。幼儿园给教师提出了“人人都有闪光点”的教育口号。在教师教育教学的评价表中，有一条就是孩子在活动过程中是否情绪高涨，兴趣浓厚。如:刘老师设计的语言活动《多变的毛线》让每一个孩子都有一个绒线板，每个孩子都可以通过摆毛线说话，能力强的讲一个故事，能力差的说一段话，在每个幼儿给同伴讲、给老师讲的基础上，发展了每一位幼儿的动手操作、口语表达，想象创造的能力，达到了共同提高的目的，取得了非常好的教学效果。在郑州市、河南省比赛中，取得了令人满意的成绩。

通过教育活动的创新和发展，教师在以下几方面得到了充分的发展： （1）教师的教育观念得到转变：体现尊重孩子、以鼓励为主、以赏识教育为主的教育思想。 苏霍姆林斯基曾说，教育技巧的奥秘正在于，儿童从一个好老师那里很少听到禁止，而经常听到表扬和鼓励的话。作为一个幼儿教育工作者，幼儿早期教育的主要承担者，首先就要学会尊重幼儿，尊重幼儿的人格和权力，在教育活动的各个方面，使幼儿知道老师是非常尊重他的，没有恐惧和不安，进而会愉快地投入到活动之中。小班的孩子由于上幼儿园时间较短，教师亲切的语言、和蔼的态度、关爱的行为，会使孩子有一种安全感，减少了孩子离开妈妈的焦虑心情。而教学活动的趣味性则更会使孩子感到愉快。如小班教师张爱玲老师所做的健康活动《小刺猬背果子》，活动一开始，教师边给幼儿发头饰边用亲切的口气说"孩子们，今天我是刺猬妈妈，你们都是刺猬妈妈的孩子，我们来帮助小猴子运果子好吗?"教师用角色扮演的方法把自己当成了孩子的妈妈，使孩子心中有一种依附感，教师在教孩子学 “扎果子”本领时，在地毯上脱下鞋子，和幼儿一起在场地上四肢着地练习爬，全身着地练习滚动，并显示"妈妈扎果子"的本领，使孩子非常快乐地参与到活动之中。另有一个班的老师在和幼儿一起玩了《老狼老狼几点了》的游戏之后，老师扮演 “狼”的角色，因游戏结束忘记摘掉狼的头饰就想进班里时，孩子们马上把门关上，嘴里喊叫着:“大灰狼!大灰狼!别进来”，显然孩子还在角色之中，教师此时硬闯进去，会影响孩子的情绪，这位教师想了想，赶快跑到别的班拿来了兔子的头饰戴上，并对班里的孩子说 “小兔子乖乖，把门开开!”孩子们马上把门打开了。一个简单的头饰，接近了老师和孩子之间的距离，体现了尊重孩子、爱孩子的思想情感。在教育活动中，教师给孩子的是多鼓励、多表扬、多支持、多肯定、多接纳、多容忍、多承认、多欣赏，真正体现了纲要中以关怀、接纳、尊重的态度与幼儿交往，努力理解幼儿的想法和感受，使得孩子能愉快活动，快乐成长。 (2)面向全体幼儿，注重教育教学的全面性。马红娟老师在组织教育活动时，动脑筋、想办法，不让一个孩子落下。一种是与配班老师结合，将班级的孩子分为两个小组，轮流进行，并且在第二轮次教学时，随时调整前边教学过程中的不足。另一种是小组合作传递式教学。 大二班教师在进行折纸教学时，教师就采用分组教学，用传递的方式，分组先辅导前边的孩子克服教学中的难点，然后采用一帮一的传递方式，在较短的时间内，使全班孩子会折翠鸟。 (3)运用多种教学手段，组织教学活动。 ① 直观形象化的教具使用。教师在组织教学活动中，根据教学内容，运用各式各样的教具组织教学:赵红老师准备的教具:录音机提前录好各种不同的声音如上楼、猫叫、碗摔碎的声音，为故事创编提供形象的教学情景，使孩子插上想象的翅膀，在想象的王国中翱翔。 ② 用图片:春天来到了，老师画了几幅有关春天的美景图：发出嫩芽的柳树，小河里游动的小蝌蚪，花丛中飞舞的蝴蝶，天空中飞来的小燕子，给孩子展示春天到来的景象，激发孩子绘画的欲望。教师收集有关海洋生物的动画内容，吸引孩子的注意力，使孩子兴致勃勃地投入到活动之中去。冯晓玲老师组织的教学活动《各式各样的鞋子》，教师在课前组织孩子收集不同类型的鞋子，舞鞋、滑冰鞋、劳动保护鞋、休闲鞋、高跟皮鞋、小孩子穿的会响的音乐鞋等，在活动中教师引导幼儿观察，说一说，做一做，体验各式各样的鞋子的作用，并用角色游戏的方式，鞋子超市一一卖鞋，让孩子在与其它孩子的交往中锻炼口头表达能力，在观看有关做鞋子的工艺流程后，孩子们了解了鞋子的基本做法，从中体味到工人师傅做鞋子的不易和劳动的艰辛。 ③ 创设与活动相关的教育环境。《美丽的红色》教师事先将活动室布置成与红色有关的场景:红色的气球、红花、红的图案、红椅子、红衣服、天花板上的红拉花等，让孩子在红色的氛围中寻找红色的东西。从而知道了什么是红色，联想自己看到的红色，巩固孩子己有的知识经验。 ④ 提供感性材料，让幼儿亲自体验。许英老师的教学活动《舌头上的味觉》，教师在活动前为幼儿准备了与教学活动有关的物品:大黄、醋、辣椒油、白糖、盐、水等，让幼儿通过尝一尝、猜一猜，感知苦辣酸甜咸的滋味。 (4)多方面选择教育教学内容，善于发现生活中的美。 教师在选择教育教学内容时，遵循《幼儿园教育指导纲要》中的相关要求:“充分利用自然环境和社区的教育资源，扩展幼儿的生活和学习空间”，挖掘生活中的素材，作为教育孩子的好教材。生活中经常见到的名片成了教师手中的教材，幼儿通过收集名片，看电视、听大人讲、看图片对火箭有了生活经验的积累，画火箭的过程则是培养孩子热爱祖国，感受祖国日益强大美好情感的最好表现。而幼儿对生活现象的观察如一个小纸杯为什么不漏水?小兔子吃什么?则是培养幼儿好奇心和求知欲的良好开端。观察活动室中教师布置的各式各样的名片，而幼儿亲自动手制作名片，则表达了孩子们美好的理想:歌唱家、老师、警察、医生等在活动中放飞着希望，放飞着理想，憧憬着美好的未来。 (5)在活动中渗透品德教育的内容，培养孩子良好的素养。 《幼儿园教育指导纲要》总则里明确指出:幼儿园的教育是基础教育的重要组成部分，是我国学校教育和终身教育的奠基阶段。城乡各类幼儿园都应从实际出发，因地制宜地实施素质教育，为幼儿的一生发展打好基础。教师在组织教学活动申，善于利用教材对孩子进行品德教育。老师组织的小班教育活动《我长大了，我会·…¨》通过让孩子说一说自己会干什么:吃饭、穿衣服、系鞋带、刷牙等，体会自己在长大，树立孩子的自信心，从小养成良好的行为习惯，自己的事情自己人做。而绘画活动《神州6号火箭》则与航天科技紧密相联系。 4、构建一片创造的天地 第三次全教会的会议上指出:科教兴国的核心是创新。让幼儿园的孩子在快乐气氛中想象、创造，是推动素质教育时，教师的一个尝试。美国著名教育家艾德勒在一份改革报告中认为我们面临一个不断变革的社会，我们除了必须具有备 “以变应变”的能力外，还要有“以不变应万变”的本领，这个本领就是创新。 在教师的教育教学活动中，教师要求与别人不一样，不管你想这个方法在现实中可不可行，教师都会努力去肯定赞赏。谈话课上老师问:“花儿为什么会开”?孩子说:她睡醒了，想看看太阳、她想和小朋友比比看谁穿的漂亮。她一伸懒腰，就把花骨朵顶开了。 她想看看我们，要和我们做朋友……孩子不同的回答，使我记住了这个比花还美的故事。这就是孩子的创新的开始，它要求我们教师在活动中有一个清醒而聪明的头脑，善于挖掘孩子那可贵的创新精神。教师把幼儿教育比作原钢的生产，正如有了“原钢”锻造什么型号和种类的钢材都能行，而教师的任务就是把幼儿锻造成具有多种发展可能的原钢，由此，才能适应素质社会不断发展变化的要求和挑战。 在教育教学活动改革活动中，总的主线就是师生互动。教学活动中不仅有教师的示范演示，而且还要让幼儿有机会动手摆弄、操作、制作、练习及情景表演，幼儿在教师引导下通过动脑、动口、动手。自己拿着 “钥匙”去 “开门”由开始的学会，到最终的会学，而这个会学的尺度在孩子发展中，教师的心中始终装着孩子。 5、打破游戏传统活动形式，融保育于游戏之中 游戏是幼儿时期最基本的活动之一，通过游戏培养孩子良好的习惯，把保育融进孩子的游戏中去，是我们素质教育实施的又一尝试。幼儿园把角色游戏和体育游戏做为突破口。在游戏活动中，以全园为统一整体，采用大带小的办法，促进孩子各项能力的发展，使没有姐妹的独生子女一下子有了好多的兄弟姐妹，培养了孩子互助、谦让等品质。 在角色游戏中娃娃家，让小班幼儿做娃娃，大班幼儿做妈妈。妈妈在给孩子穿衣服系扣子时，娃娃说“自己的事情自己办”就自己开始系扣子、穿衣服，而在旁边着急的妈妈就不由自主地帮助了娃娃，经过多次的游戏后，孩子就学会了穿衣服、系扣子等生活技能。让墙壁活动起来，也是幼儿园创新的一方面。让幼儿园的墙壁会说话，让教师和幼儿一块来设计：冬天来了，幼儿用手和棉絮装扮雪景；夏天来了，幼儿就用手工这成一个个的动物和树桩办茂密的夏天；美工区该添置物品幼儿就自觉去添置；图书去需要添置图书修补等工作，幼儿能自觉完成。通过幼儿活动区和墙壁的创设，教师成为幼儿的新伙伴，同孩子一起操作、设计、摆弄同样的材料、玩具，让幼儿通过活动、操作、观察、学习潜移默化地受到影响。形成良好的卫生、生活、学习等各方面的习惯。提高了幼儿活动的主动性、积极性、创造性。幼儿园通过推行素质教育至今，幼儿园教师增强了改革的积极性，改变了传统的教育观念，增加了教师的自信心，调动了教师工作的主动性、积极性和创造性，激发了幼儿园实施素质教育的源头，从而有了不竭的动力。实现了面向全体、因材施教、全面发展，全面提高幼儿的整体素质的目标。 
本文版权归原作者，内容仅供参考，如需原创论文和发表职称论文请联系QQ17304545 微信：17304545  微信：LUNWEN668

