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幼儿阶段语言学习是很重要的

 [摘 要]随着经济的发展和父母家庭教育的意识的提高，孩子的学习已经不再只是学校和幼儿园的老师们的事情了，作为陪伴孩子时间最长的家长要担当起更多的教育孩子的责任，而幼儿阶段，尤其是没有上幼儿园之前这个阶段对于孩子的教育对父母来说就是至关重要的了！因为这个阶段是孩子的启蒙阶段，孩子对任何的事情都很好奇，对任何接收到的信息都会感到很新鲜，所以这个阶段的学习和引导对于孩子来说至关重要！
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幼儿阶段尤其是0—4岁阶段是孩子的大脑发育的黄金期，也是左右脑开发的黄金期，这个时候孩子的信息的输入都是以图像的方式输入，可以说是人的一生中输入信息最大，最快的时期，而孩子从出生之后的哭声，到咿呀学语，再到学习说话，认字，阅读的语言学习就是这个阶段的非常重要的一个过程！在大脑开发的黄金期，能够把握孩子的最佳的记忆期，用最有效有趣的方法来引导孩子来学习，就显得格外重要！

。
　　一、大脑发育的特点

    众所周知，人的大脑由左半球和右半球组成，也就是我们常说的左脑和右脑！
大脑左半球的功能： 语言、 平衡、概念、数字、行动、免疫、分析、逻辑推理等功能。 左脑发达在社交场合比较活跃，善于判断各种关系和因果。左脑发达善于统计，方向感强。 左脑发达善于组织。左脑发达善于做技术类、抽象的工作（如电脑编程）。 大脑右半球的功能： 声乐、图像、音乐、绘画、空间几何、想像、综合等功能。
   一个人的大脑在最初期因为还没有接受到任何线性的文字和数字的记忆，所以最初都是用的右脑的祖脑记忆，这个时候的大脑的记忆速度是惊人的，用一个形象的比喻，这个时候人的大脑的记忆速度要比成人快到上千倍！所以抓住大脑发育的特点，进行科学的有效的语言学习就显得格外重要了！ 

  
　　二、幼儿时期多进行语言学习的好处和重要性　　
    幼儿在能够说话之前和父母等外界的交流智能通过简单的手势和声音，所以孩子的一些表达有时候家长很难明白，也就会影响孩子和父母之间的沟通和交流！而通过研究，能够提早说话和读书的孩子。在语言方面的发展是很重要的！以致于到上学之后，对语文等学科的学习都会起到很大的作用！

另外，幼儿时期提早进行语言学习，可以让孩子的注意力和思维扩展能力更容易提高！孩子可以更早的进入到自己对图画的故事表述上来，这对孩子想象力和思维能力的扩展起到很大的作用！
三、幼儿阶段进行语言学习应该注意的问题
　　幼儿极端的语言学习的重要性很多家长都了解了！那么幼儿阶段的语言学习的方法和一些需要注意的问题，一定要注意！

    比如，不要认为孩子小，不会做反抗，就一味的让孩子学说话和认字！越小的孩子越要做好引导，从孩子的兴趣出发，多用一些适合幼儿学习的方法，和趣味性的活动来引导孩子，切忌为了学习而学习，一定要让孩子从小就意识到学习是开心的过程！在正文中，笔者介绍了很多有趣的幼儿阶段的语言学习的方法，和大家共同分享！
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幼儿阶段，尤其是0到4岁阶段是幼儿大脑发育和开发的黄金期，也是幼儿知识信息存储加工的黄金期！这个阶段的学习很重要，这个阶段的科学的学习很重要，这个阶段的语言学习更加重要！

众所周知，人的大脑由左半球和右半球组成，也就是我们常说的左脑和右脑！

大脑左半球的功能： 语言、 平衡、概念、数字、行动、免疫、分析、逻辑推理等功能。 左脑发达在社交场合比较活跃，善于判断各种关系和因果。左脑发达善于统计，方向感强。 左脑发达善于组织。左脑发达善于做技术类、抽象的工作（如电脑编程）。 大脑右半球的功能： 声乐、图像、音乐、绘画、空间几何、想像、综合等功能。 

右半脑发达的人：因为右脑是祖脑，左脑是右脑的分机，所以在知觉、想像力方面有可能更强一些；思索问题以及处理事情反应方面有可能更快一些；而且知觉、空间感和把握全局的能力都有可能更强一些。在各种动作上相对更敏捷一些。 

 因为人类大部分时间都是用右手做事情，所以相对应的左脑的开发就多一些，这样左脑的一些能力就得以更全面的运用！而相反右脑的能力的运用就相对要落后一些！而相对左脑而言右脑在记忆和图像处理上的速度要快很多，科学家保守估计在图像记忆的处理上，右脑的速度是左脑的1000倍以上，所以说右脑的能力的开发同样至关重要！

 其实，无论是左脑还是右脑，我们人类的开发和运用都是不够的！有人形象的比喻说，人类一生浪费最大的就是我们肩膀上的这个脑袋！爱因斯坦穷尽一生也只开发了大脑的10%，普通人穷尽一生也不到5%！所以说大脑开发亟不可待！那大脑开发的黄金期就是0到4岁了，所以幼儿阶段的教育学习很重要！而0到4岁的孩子大部分都是在家由父母照顾，所以幼儿阶段的父母对孩子的大脑开发和孩子的学习就至关重要了！那父母对孩子的影响从出生之前一直到出生之后，与孩子的交流主要是语言，所以语言是孩子最早接触的能够和父母交流的一种方式，所以说语言的学习对孩子来说至关重要，如果一个孩子能提早进行语言交流，文字认读等，那对于孩子的思维，大脑的发育，亲子的关系，家庭的和谐等都至关重要！幼儿语言学习的重要性可以概括为以下几点：

一：语言表达是幼儿与父母交流，表达自己意愿的最直接最简单的一种方式。
如果一个孩子2岁了，还不能很清楚的表达自己的意愿，那就会严重影响孩子性格。他可能认为父母对自己不关心，而没有理解自己的需要，而语言表达比较清晰的孩子就会和父母，小朋友，老师等交流自己的思想，更有利于孩子适应环境！

二：幼儿阶段的语言学习对于孩子的大脑等智力的发育也很重要。当幼儿具备了一定的语言能力时，就能比较顺利地进入其它领域学习，并取得较好的学习效果。同时，语言学习还可以提前阅读，看图说话等，可以尽早的在丰富多彩的世界中去体会无尽的乐趣！
 三：语言是创造力发展的要素。幼儿语言教育有助于提高思维和想象能力，而思维的发展又能促进幼儿的逻辑思维能力和语言表达能力的发展。幼儿的思维与语言能力的发展是同步进行的，幼儿掌握语言的过程也就是抽象思维能力发展的过程。当成人在向幼儿进行语言教育时，就能促使幼儿的思维活动向多向性、独特性和变通性方面发展。幼儿的语言学习和语言交流可以有效的激活大脑细胞，让左右脑更好的协调贯通，对于孩子的思维发展有着重要的意义！
四：幼儿阶段的学习对孩子的自信心，表达欲望，性格等也有真很大的不可估计的作用！当一个孩子能够很早的用语言和父母进行交流时，尤其是说出一些让父母都感觉到吃惊的语言时，孩子会有一种很大的成就感，对于孩子的性格和自信会起到很大的作用!我在幼儿园的孩子中，发现语言表达好的孩子特表愿意表现自己，还时不时的会说一些成语，还喜欢和老师交流，并喜欢在同学们面前展示！回答问题时也喜欢举手，并且回答时声音响亮，这些都说明语言的表达对于幼儿阶段的孩子的性格和自信心方面的培养至关重要！
那么幼儿阶段的语言学习包括几个方面：一 ：汉字的认读 二：故事的演讲 三：儿歌的学习

 就汉字的认读来说，幼儿阶段其实至关重要，为什么这么说呢？因为幼儿阶段的孩子的认字都是整体性认读，也就是整体输入，把每个字看成仿佛一幅画，所以记得快！但也要切忌不可一味单调的让孩子认字，要多种方法相结合！

现在就我的平时教育孩子的经验来和大家一同分享几种方法！第一种方法，就是最传统的看图形或看物认字！比如，在窗户上贴一个“窗”字，在桌子上贴一个“桌”字，在床上贴一个床字等，这样当孩子看到这个物体时也会看到这个字，也就是孩子只要认识了这个物体就能当然的读出了这个字！这种方法既简单又实用，同过这种简单的方法就可以让孩子把家里的很多能够看物识字的字都能记住，估计至少应该在50个字以上！其实，以后学习英语时同样也可以用这种方法！

  第二种方法，就是游戏识字！切记无论多大的孩子我们都要用有趣的，吸引孩子的方法让孩子学习，这样孩子学的快，学的开心，才会有主动学习的欲望！识字的游戏有很多，比如，快速闪视！一张字卡迅速闪过，孩子这个时候会很好奇，会很集中自己的注意力，然后会很快的说出刚才闪过的字，这种方法不但可以让孩子有趣的学习识字，还能让孩子的注意力集中，同时锻炼孩子的视知觉能力，对孩子将来的学习很重要！还可以把字卡先正着摆一排，让孩子念一遍，然后再把字卡都翻过来，随意拿出一个字卡，让孩子说是什么字，不要认为这个对孩子来说很难，其实，幼儿阶段孩子的记忆力远远超过我们的想象！这样既让孩子学习了认字，又让孩子锻炼了记忆！还有就是把字卡放到手上，然后用嘴巴把字卡吹走，比如“红”字吹走了，孩子就会很好奇，觉得很好玩，自然也会对这个字加深了印象，同样这样可以锻炼孩子的注意力！

有了很好的识字基础，接下来就是对孩子语言表达的培养，其实从孩子出生，他就开始了语言的学习，因为从孩子出生，他就不断的接受到不同的语言的刺激，等孩子6个月以后，就逐渐的能发音了。所以我们要不停地给孩子输入，比如，多和孩子交流，多给孩子讲故事，最主要的是同一故事的重复，同时，加以电视，光盘，CD等的多方位刺激，对孩子的语言学习培养是很有帮助的！我的孩子语言发育比较早，很早就能和父母交流，2岁半就参加了故事讲演比赛《小马过河》。我自己都没有想象孩子能够把一个故事完整的表述出来，而且获得了最佳的表演奖！是所有的参赛选手中最小的一个！目前小家伙才2岁7个月，就能自己阅读了，这都是提前语言学习和提前识字的结果！所以说幼儿时期的语言学习很重要！

其实，在孩子的语言学习中，唱歌也是不能忽略的重要的语言学习方法！因为在儿歌中包含了很多的语言学习的信息和词语！而且唱歌更能让孩子能够记住更长的句子！所以无论是古诗还是成语，或是故事我们都可以采用歌唱式的方式让孩子接触和学习！这样孩子不仅能够学习语言，最主要的是能够在记忆的最佳的黄金期完成大量文字性记忆的输入！因为儿歌可以让语言变成整体，更有利于孩子的输入！这也就能完成孩子的语言学习的量的积累，而当量的积累达到一定程度，也就能完成大脑的，尤其是右脑记忆回路的开发，这样就是一种最好的大脑开发的方式！

总之，语言学习贯彻一个人的一生，而幼儿阶段的语言学习则是一生语言学习的关键，只有幼儿阶段的语言学习打下了良好的基础，对于孩子上学之后的各方面的学习才会有更大的帮助！但我们也要看到，在幼儿阶段的语言学习中，有一些家长为了盲目追求效果，而忽略了孩子的天性，让孩子对语言学习产生了抵触感，这样的语言学习，对孩子接下来的学习会产生很不好的影响!切记不要盲目的一味的学习，不讲究方法的科学性以及不遵循孩子的幼儿阶段的学习特点和兴趣，如果方法不得当也就适得其反了！

很多人总是崇尚国外的教育，认为国外的教育就是以孩子玩为主，不是以知识的灌输为主，其实看似宽松的国外孩子的学习环境中，无时无刻不是以一定的知识的输入为目的的！只不过国外更注重平时的知识的输入，而不是仅仅在学校或只为了考试才去进行学习！尤其是幼儿阶段语言方面的学习，国外的孩子已经走在了我们孩子的前列！在国外的语言方面的学习其实从很早就开始了，很多孩子都是很小就可以进行阅读，在阅读中记住了很多生词，从而提升自己的语言学习水平，国外有很多的早期语言学习课程，有很系统的父母教育孩子的语言学习手册和方法，可以很好的指导家长来和孩子进行早期的语言学习，从而提升孩子的早期学习欲望！很多3—4岁的孩子就可以进入到幼儿图书馆进行学习阅读！而中国的孩子的阅读和语言学习从整体来说还是比较落后的！

1983年，美国哈佛大学发展心理学教授霍华德.加德纳提出了多元智能理论！霍华德·加德纳博士指出，人类的智能是多元化而非单一的，主要是由语言智能、数学逻辑智能、空间智能、身体运动智能、音乐智能、人际智能、自我认知智能、自然认知智能八项组成，每个人都拥有不同的智能优势组合。在加德纳提出的多元智能中，排在第一位的就是语言智能，可见语言智能在人的智能发张中是非常重要的！语言智能就是儿童对词义和词序的敏感性！简单的说，就是一个具有很高的语言智能的人能用语言精确的表达自己的意思，与人交流非常清楚有力！一个具有较高的语言智能的人，以后在学习的阅读和写作都会很好！一个具有很强语言智能的人，具有很强的说服别人的能力！像一些律师，领导者他们的语言智能就非常发达！而通过调查发现，中国的孩子的语言智能整体来说都没有得到全方位的开发！所以，很多时候中国的孩子在面对陌生的人或者在面试时语言表达都不够清晰明确，而国外的很多孩子和领导者的口才都很棒，经常能够在总统竞选中侃侃而谈，为自己拉选票！而中国的领导者却经常要提前准备好演讲稿！要想改变这种状况，那幼儿时期就该对孩子的语言智能进行全方位的开发！那么如何来提高孩子的语言智能呢？加德纳提出，二—五岁尤为关键！那这个时期的家长应该注意什么呢？

首先，家长要不断给孩子读书，这个很关键！每天不断给孩子读书，讲故事，是发展语言智能的很好的方法！当孩子晚上要睡觉前，我们拿一本故事书来给孩子读，这是很好的锻炼孩子语言表达能力的最好的亲子方法！你会发现通过这样的睡前的亲子阅读，孩子除了发展自己的语言智能之外，还能锻炼自己的记忆力和注意力！我们发现，当一个故事，给幼儿讲两到三遍之后，孩子基本上就能记住，并且当父母说完一句孩子都能接上下一句，为什么孩子能够这么快记住呢？对了，这是因为孩子在听父母阅读故事时，他们的注意力很集中，把故事转成了画面，每次父母再讲故事时，孩子的大脑中的画面就会开启，这是幼儿时期大脑思维的特性，也就是图象思维的特性，对孩子的全脑开发和语言发展有着很大的帮助！

其次，就是回忆发生过的事情！孩子的大脑中会存储着很多的曾经去过，看过，或发生过的事情的画面！父母要经常和孩子一起去回想，比如，去什么地方玩了，就把时间，地点，天气，人物，发生的事情，孩子所做的每一件事，都认真的按照当时的情景进行再现，这样孩子很享受这样回忆的过程！在回忆的过程中孩子对语言描述过去发生的事情就会很有兴趣，他也会经常的来用语言来描述在幼儿园等发生的事情！对一些幼儿的调查发现，父母经常和孩子回忆过去发生过的事情的孩子的大脑图像感，记忆能力，语言能力都会得到很大的提高！同时，这些孩子还很喜欢模仿。比如，幼儿园放学之后，这些孩子很喜欢回家当个小老师或小组织者，来模仿老师上课讲的内容和动作，让父母扮演学生，这都是父母平时对孩子的语言智能坚持不懈开发的结果!

第三，除了读，在声音方面对孩子刺激语言智能之外，我们家长还可以写！比如，家里准备个小黑板或是一面墙上贴上一张大白纸，这都可以成为孩子语言学习的最佳场所！把孩子说过的话，用文字写出来，把孩子看过的故事和孩子一起一句话一句话的写出来，或者是孩子喜欢背的儿歌和诗等！这样，技能从视知觉能力上刺激孩子的语言智能，还能让孩子提早认识汉字和汉字的书写，对孩子的语言组织和语言表达上很有帮助！

第四：为了让孩子的语言智能在幼儿阶段得到最大的开发，最好是有能力的家长让孩子接触一门或两门外语！还是先从孩子喜欢的动物或者是水果，或者是家中的物品上开始！比如，见到苹果，就马上交给孩子apple等，到动物园见到动物也自然说出动物的英语，孩子这个时候接受起来时很快的，千万不要认为自己的孩子连汉语都说不明白，就放弃对外语语言的学习，其实，两种甚至是三种语言，在幼儿时期孩子都能够掌握！我家的孩子两岁半，现在已经能够把见到的很多事物用英语来说，一些简单的问候语也可以脱口而出，这都得益于平时我们对孩子的不断的外语语言的刺激，让孩子在幼儿阶段能够对语言掌握的很好！

第五：前面四点都是对幼儿语言学习的输入，那接下来的需要家长注意的就是语言的输出了！最好的方式就是和孩子交流和让孩子能够自己来讲故事！前几天，幼儿园举行了一次故事演讲比赛，居然有很多2-3岁的孩子，能够将一个很长的故事，从头到尾的讲出来，而且很生动，这让我们老师都没有想到，通过，调查这些孩子的家长，发现这些家长都是平时陪着孩子时间比较多，比较多的喜欢和自己的孩子交流，给孩子讲故事，经常会让孩子看一些动画片或听一些故事CD，虽然平时孩子没有完整的给家长讲过故事，家长也感到很惊讶，但语言表达能力的基础以及平时的习惯还是为孩子在舞台上能够讲完一个完整的故事打下了一个很好的基础！

孩子其实很想去表达自己的想法的，所以希望每个家长都能帮助孩子，让他们能够早日用语言清晰的表达自己的需要！希望每个家长都能抓住幼儿阶段孩子语言发张的关键期，为孩子创造一个良好的语言学习的环境！相信通过家长的努力和老师的努力，幼儿时期的语言学习会越来越得到社会的重视，将来我国也必将出现大量的口才方面的人才！
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