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浅析幼儿园京剧欣赏中的教学策略

[摘 要]京剧作为我国的国粹,在国内外都享有极高的声誉,但幼儿园的教育教学,却较少触及这方面的内容.长此以往,势必造成一种文化的断层,不利于中华民族优秀文化的传承.作为幼教工作者有责任传承国粹文化，让幼儿感受京剧魅力。在幼儿园开展京剧欣赏活动就是有效手段之一，我们充分挖掘了京剧艺术中的教育元素，将它们设计安排到一个个生动有趣的教学活动中，通过有效的教学策略让幼儿欣赏到了国粹艺术的独特韵味，也深刻地感受到了京剧艺术是中华民族文化的瑰宝。
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欣赏，是指享受美好的事物，领略其中的趣味。作为中国国粹的京剧，积淀了中华民族的民族智慧和艺术精华，集中包含了浓郁的民族审美情趣，它是人们欣赏美、感受美、表达美的一种载体。我园在二0 0五年秋确立了市级课题《戏曲园本特色课程开发研究》，经过近三年的实践与探索，我们发现引导幼儿欣赏京剧，不仅应注重对欣赏内容的选择，而且由于京剧文化的博大精深、它具有“运用音乐化的对话和舞蹈化的动作去表现现实生活”的特点，不同的欣赏内容之间存在着不同的特性，如果运用单一的方法引导幼儿进行欣赏，只会打击幼儿的活动积极性，如何才能有效地组织京剧欣赏活动，关键在于教师运用恰当的教学策略，使京剧欣赏成为一种知识教育、能力发展与美的感动相结合的活动。下面以课题研究实施过程中三个京剧欣赏活动实例，来分别说明京剧欣赏活动中感知策略、体验策略、游戏策略的运用和作用。
一、感知策略
案例一                大班京剧欣赏活动：小丑闹春
活动目标：

1、 欣赏京剧表演服装，感受服装的色彩美、图案美，知道不同的角色有不同的服装。

2、 学习与同伴合作装饰戏曲表演服装。
3、 乐意参与表演，体验京剧神韵。
活动准备：
1、 幼儿园自编京剧节目《小丑闹春》VCD。
2、 自制京剧表演服装若干件（无花纹、图案，大小适宜幼儿穿着表演）。
3、 白纸、油画棒、记号笔、剪刀、双面胶、各色调好颜料、毛笔若干。
4、 主题环境布置：展示生、旦、净、丑表演服装各一套。
5、 幼儿已欣赏过《小丑闹春》音乐。
活动过程：
1、 感知不同角色的不同服装特点。
1）、“戏曲小舞台”开演啦！我们一起来欣赏一段京剧《小丑闹春》，看看戏里有哪些角色？他们的服装是怎样的？有什么特色？
(通过具体的提问帮助幼儿明确欣赏对象,促进幼儿有目的地感知、观察各角色的服装特点，避免欣赏活动的盲目性。)

    组织幼儿完整欣赏《小丑闹春》VCD
谁来为大家介绍一下？
（大班幼儿思维已具有一定的整理和概括能力，因此，教师在幼儿认真观察的基础上，利用开放性提问，为不同能力的幼儿同时提供了一个展示自我认知的舞台，将幼儿的思维引向活跃状态。）
教师小结：“县官”、“衙差”、“小偷”、“和尚”都是戏曲中的“丑”角，他们穿的服装不一样，表演的动作也不相同。
2）、在京剧里，除了刚才我们看到的，还有哪些不同的角色？他们穿的服装又是怎样的？
组织幼儿到主题环境布置前进行进一步的探索。
又找到哪些不同的服装？它们是怎样的？是哪个角色穿的，为什么？
（在欣赏“丑”角服装的基础上，幼儿了解到不同的角色有不同的服装，此时，教师将欣赏对象扩展为“生”、“旦”、“净”角服装，它们强烈表现出了京剧服装在色彩上，注重强烈对比，设计上揉合了艺术夸张、象征、变形等多种手段的特点，为幼儿带来了更强的视觉震撼，引发本次欣赏活动的高潮。观察中，教师始终扮演幼儿“伙伴”的角色，与幼儿进行交流。）
教师小结：在京剧表演中，有“生”、“旦”、“净”、“丑”各种不同的角色，他们穿的服装都不一样，表示着他们不同的身份、年龄和地位。这些服装色彩鲜艳，图案美丽，而且好多花纹都是对称的，使演员的表演更加精彩。
2、学习合作装饰戏曲表演服装。
1）、今天老师也带来了表演服装，还带来了好多装饰材料，请小朋友自愿结合成小组一起把它变漂亮。
装饰前请小朋友先商量好：你们装饰哪个角色的服装？用什么图案花纹装饰？大家怎样分工合作？
（欣赏过程中，幼儿产生了表达的愿望，教师通过提供材料、提问引导鼓励幼儿利用获得的审美经验进行再现和创造。幼儿的合作行为，利于彼此间有效经验的共享，保证每一位幼儿都能品尝到成功的愉悦。）
2）、幼儿自由操作装饰，教师巡回观察。协调合作意识较差的幼儿产生的矛盾，为个别动手能力较差的幼儿提供帮助。
3、学习表演，体验戏曲神韵。
1）、你们装饰的是哪个角色的服装？是怎么合作进行装饰的？遇到困难了吗？是怎么解决的？
2）、让我们穿上这些漂亮的服装，一起来表演吧。
京剧服装是我国特有的传统服饰艺术，对它的欣赏不仅能丰富幼儿对戏曲人物的了解，帮助幼儿学习从侧面了解人物的善恶忠奸，更能让幼儿在发现和创造它的美的过程中，萌发对民族艺术的兴趣和自豪感。和京剧脸谱一样，它们虽然是美的张扬，但又是内敛的，它的美以色彩、图案和花纹为代表，其丰富的色彩和细致的构图体现了浓郁的民族特色。真正体味其中韵味，更多依靠的是个人的理解和感悟，教师是无法“教”给幼儿这种感觉的。
因此，在欣赏过程中，教师可以采用“感知”的方法：调动幼儿多个感官，与欣赏对象积极对话，理解它所表达的美的意境。在这类活动中，首先教师应为幼儿创设良好的欣赏环境，提供具有强烈视觉魅力的欣赏作品，以捕捉幼儿的注意、调动他们的积极性，引发与欣赏对象产生“对话”的愿望。其次，教师应摆脱“权威性”，将自己融入集体，成为幼儿欣赏活动中的“伙伴”，用与幼儿一起学习的方式影响幼儿，将欣赏的方法自然而然传递给幼儿。尤为重要的是，在欣赏活动中，幼儿的“感受”始终应在自由中进行，无论是教师与幼儿、幼儿与幼儿、幼儿与作品之间的对话都是平等受到尊重的，在这样的氛围中，幼儿才能坦露自己的所思所想。作为一种视觉感受，在欣赏过程中幼儿将会产生强烈的表达愿望，此时教师的顺应有助于提高幼儿表现美、创造美的能力，因此，教师应为幼儿创设丰富的表达机会，如语言交流、手工操作、肢体动作表演等，宣泄幼儿对作品的理解，帮助他们体会到创造的乐趣。
    二、体验策略
案例二         中班京剧欣赏活动：水袖舞
活动目标：
1、 巩固对花旦的认识。
2、 对水袖产生兴趣，初步了解水袖的作用。
3、 乐意学习和表演水袖舞，体验用水袖舞蹈的乐趣。
活动准备：
1、 课件——花旦表演剧照、京剧《白蛇传》表演片段；音乐《太湖美》
2、 花旦表演服装一套；自编“水袖舞”
3、 幼儿表演用“水袖”若干
活动过程：
1、 播放课件——花旦剧照，巩固幼儿对花旦的认识
猜猜这是戏曲表演中的哪个行当？你喜欢花旦吗，为什么？
师生共同小结：花旦的妆扮很讲究，她们脸上画着精致的妆容，头上戴着漂亮的饰物，服装上描绘着色彩鲜艳的图案花纹。表演时，她们有的柔美优雅，有的生动活泼，让人感觉特别美。
（教师从情感入手，引发幼儿对美的共鸣。帮助幼儿捕捉“活泼柔美”这一既是花旦，也是将要欣赏的“水袖舞”的表演特点，为本次活动确定了情感基调。）
2、 观看京剧《白蛇传》表演片段，引发幼儿对水袖的兴趣
1）、欣赏表演片段
看看她是用什么进行表演？
2）、她的水袖表演有什么特点？从她的表演中看出她的心情怎样？
幼儿再次观看时教师提醒幼儿注意花旦的水袖动作和表情。
教师小结：花旦除了用微笑的表情，还可以用连贯、快速的水袖动作表现出高兴的心情。
3）、水袖能不能表现出其他不同的意思呢？请你们猜一猜。
教师利用水袖表演生气、悲伤、害羞等动作。
教师总结：表演中，“生”、“旦”、“净”、“丑”都会用水袖表现自己的喜、怒、哀、乐，有时，演员的水袖动作还会作为一种信号，和伴奏的乐队进行沟通。
（教师通过环环相扣的三个环节帮助幼儿把握水袖动作表演的内涵，丰富幼儿对动作技能的认识，让幼儿在自己的表演、创造中有据可依。）
3、 欣赏和学习水袖舞
1）、幼儿欣赏教师扮演的花旦表演“水袖舞”。

你看到了什么？知道这段音乐叫什么名字？它想告诉我们什么？
教师小结：太湖是我们无锡美丽的湖泊，在《太湖美》的音乐中，我们用柔美活泼的“水袖舞”表达了对家乡的热爱。
2）、组织幼儿再次欣赏

仔细看，你喜欢哪些动作？
3）、幼儿分解学习水袖动作表演，教师重点引导撑、扬、翻、冲、甩水袖的动作。

4）、幼儿在音乐伴奏中集体表演。

4、活动延伸：

创设表演区，为幼儿提供乐器：锣、鼓；道具：水袖、扇子等，供幼儿创造表演。
“水袖舞”是京剧动作表演。除了歌舞化，京剧动作表演还具有虚拟化的特点，如舞台上没有门窗，演员却要做出开关门窗的动作，好象眼前有个真实的门窗一样。它程式化的表演，能更加细腻地刻画出人物的思想感情，如演员撩髯多表现自叹；挑髯则多表现下决心等。组织幼儿欣赏京剧动作表演，“体验”是更符合幼儿活泼好动的性格特点的。
“体验”并不等同于随意的动作模仿，为帮助幼儿更好地理解京剧动作表演的内涵，在体验活动中，教师应注重对幼儿进行两方面的引导：一、帮助幼儿正确把握舞台情境。京剧表演是一门综合的表演形式，演员的妆扮、舞台背景、音乐节奏的设置都为表现主题内容而服务，因此，在欣赏中，教师可以通过提问等方式引导幼儿进行细致的观察，综合判断出人物所处的情境，这有利于幼儿理解演员动作表演所表现的意义。二、帮助幼儿了解京剧动作表演程式。京剧的形体动作表演是夸张的，而且都被赋予特定的内涵，对它的了解不是朝夕之间能完成的，因此，教师应做一个有心人，在日常点滴之间帮助幼儿积累经验，从而逐步提高幼儿的欣赏能力。在此过程中，教师可配以故事、儿歌的方式帮助幼儿更生动地理解。
在体验活动中，幼儿的兴趣点极易被引发，并且能在较长的一段时间内保持，针对这一特点，欣赏活动后，教师可为幼儿创设更大的主动发展空间，如区域活动、节目表演等，帮助幼儿在原由经验上有所拓展和变化，并养成大胆表现自己情感和体验的良好习惯。
三、游戏策略
案例三         中班京剧欣赏活动：猛听得京鼓响
活动目标:

1、 感受唱段《猛听得京鼓响》铿锵有力的风格特点，能选用合适的材料、方式加以伴奏，体验伴奏的乐趣。
2、 能积极参与活动，表达对戏曲的喜爱之情。
活动准备：
1、课件——唱段表演《猛听得京鼓响》
2、活动前幼儿听过“穆桂英”的故事
活动过程：
1、 定格播放课件，引导幼儿观察“穆桂英”
她是京剧表演中的哪一个行当？你从哪里发现的？
教师小结：从她的服装打扮上我们可以看出她是“刀马旦”，她就是我们经常在故事中听到的“穆桂英”。
（幼儿对“生”、“旦”、“净”、“丑”已有所了解，知道“刀马旦”是指京剧表演中年轻、能使用兵器打斗的女性角色。活动之前教师讲述的故事，丰富幼儿对这个人物的了解，有助于幼儿对唱段风格的把握。）
2、 欣赏曲段《猛听得京鼓响》
1）、《猛听得京鼓响》是穆桂英挂帅出征前的一段唱腔。一起来欣赏，试试看，你听到了哪些唱词？
教师引导幼儿朗读歌词一遍。
请你跟着曲段一起演一演，用动作告诉大家，欣赏时你有什么感觉？
教师小结：这个曲段讲述了穆桂英在出征前想起自己以前的征战，这次她也要奋勇杀敌、保家卫国的决心，所以整个曲段非常激动、有力。
2）、再次欣赏曲段
京剧表演中，演员的唱离不开乐器的伴奏。听一听，这段伴奏有什么特点，它是怎样表现穆桂英誓要杀敌卫国的决心的？
重点引导幼儿把握伴奏节奏的急、快、有力。
我们也来学一学。
组织幼儿和着唱词用手拍打节奏，引导幼儿注意唱段收尾处，通过拉长、放慢节奏加强力度。
（由于京剧唱词使用京白，幼儿不易听懂，教师只稍作解释，更多的通过“听”、“演”、“打”的方式引导幼儿感受曲段特点。这些环节的设置既充分运用了幼儿的身体感官，又使得活动动静结合，符合幼儿的学习特点。）
3、 伴奏游戏
1）、在京剧表演中，乐队会演奏二胡、京鼓、响板等不同乐器为演员伴奏。我们小朋友的乐器在哪？请小朋友在活动室中找一找，哪些材料可以敲打出节奏，表现出这段唱腔的铿锵有力？

引导幼儿寻找积木块等适合敲打的材料。
你找到了什么？为什么觉得它适合呢？
2）、组织幼儿利用寻找到的材料为唱段伴奏。

重点引导幼儿和准唱词，用力度表现出唱段特点。
（在“伴奏”活动中幼儿大都使用圆舞板等打击乐器，但教师舍弃它们，请幼儿在活动室中寻找其他合适的敲打材料，目的仍在于突现曲段的风格特点，同时，在寻找、介绍和拍打的过程中，幼儿经过了独立的思考、比较和综合判断，又会由于“游戏”而乐在其中，不易产生疲惫感。）
4、 学习合作表演
现在大家来合作表演《猛听得京鼓响》好吗？
谁负责伴奏？动作表演呢？
组织幼儿分工合作表演《猛听得京鼓响》。
京剧唱腔以西皮、二簧为主，由于它的唱念都属于声乐学，不但要求演员音色美，而且要字音准确，让听众字字入耳才能引人入胜。要想做到这一点，必须寻找对嗓音的训练方法，做到以气振声，以声立字，以字寻音，以音传情，以情动人。与它相比，幼儿歌唱教学则以本嗓为主，因此，在京剧唱段欣赏中，如果没有专业老师的引导，盲目要求幼儿学唱唱段是不可取的。鉴于此，活动之前教师应结合各方面条件对欣赏活动作出确切的定位，从而保证京剧唱段欣赏成为牵引幼儿进入戏曲殿堂，感受其表演魅力的有效载体。
欣赏中，游戏是极受幼儿欢迎的活动方式。当幼儿面对一段陌生的唱腔表演时，单一的“听旋律”、“看表演”会让他们产生枯燥、无聊的感觉，而如案例（三）中“寻找材料为唱段伴奏”的游戏环节，却极易激发幼儿活动的积极性。因此，在设计活动环节时，教师不妨为幼儿多留几个可“玩”之处：如开设“星光大道”，鼓励幼儿将对唱段的理解变化成肢体动作表演，请幼儿“评委”进行比较和点评；举行“你猜我猜大家猜”竞赛，引导幼儿感受风格迥异的唱段表演，围绕教师提供的“竞赛题”对唱段表演多角度感受；组织“猜唱词”竞赛、“念唱词”接力赛，帮助幼儿理解唱段表现意义等等。在这些活动中，幼儿有“听”、有“看”、有“唱”、有“说”、有“舞”、有“奏”、有“评”，此时，京剧欣赏真正成为了一种知识教育、能力发展与美的感动相结合的活动。
总之，有效的使用不同的教学策略，引导幼儿欣赏京剧，无论是对这种文化的传承、发展，还是对幼儿陶冶审美情趣，促进幼儿身心全面均衡地发展，都是极其有益的。
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