更多原创论文请访问论文同学网(www.lwtxw.com)

幼儿游戏与幼儿教育

【摘  要】：游戏是幼儿的一种基本生活方式。在幼儿游戏与幼儿教育之间，存在着一种非常紧密的关系。幼儿游戏的基本特征具体表现为自发性、自主性、趣味性、虚构性和模拟性、社会性和集体性。对于幼儿教育来说，幼儿游戏具有重要的教育价值和功能。同时，游戏教学应成为幼儿教育中的基本教学模式。
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人的一生要经历不同的发展阶段，其中，刚刚脱离婴儿期的3~7岁的儿童所处的时期被称为幼儿期。在这一时期，儿童思维活跃，可塑性极强，他们的想象力和创造力都发展迅速。这一阶段，“幼儿生活在一个心理上松弛的阶段，这为获得和发展创造力提供了最理想的先决条件。”
随着幼儿的不断成长，他们对周围的人和物产生了极大的好奇心和探索欲。这时，他们产生了一种像大人一样参加社会活动的愿望。但是，由于他们还非常弱小，并不具备随心所欲地参与社会生活的能力。为了实现这一愿望，他们试图营造了一种类似于现实生活的情境，并全身心地投入到这个精心营造的情境中。这一过程，就是所谓的幼儿游戏。可以这样说，游戏与幼儿几乎是密不可分的，游戏是幼儿的一种基本生活方式。因此，在幼儿游戏与幼儿教育之间，存在着一种非常紧密的关系。

一、幼儿游戏的基本特征

著名教育学家陈鹤琴先生曾说过，“游戏是孩子的生命”。这一观点，触及到了游戏的核心所在。幼儿的学习活动，在很大程度上是在游戏中进行的，因此，丰富的游戏活动是孩子们最好的课堂。

关于游戏的本质，学者们有过很多的论述。早期的传统理论，如席勒·斯宾塞的“精力过剩说”，把游戏看作是发泄体内过剩精力的一种方式，而格罗斯的“生活准备说”，则把游戏看作是儿童对未来生活的无意识的准备，是一种本能的生活练习活动。当代有代表性的游戏理论流派，主要有弗洛伊德的精神分析理论、皮亚杰的认知动力说、桑代克的学习理论等等。我国著名心理学家朱智贤认为，游戏是适合于幼儿特点的一种独特的活动方法，也是促进幼儿心理发展的一种最好的活动方式。
综合起来，幼儿游戏的基本特征主要表现为这样五个方面。

1．自发性
所谓游戏的自发性，可以从两个方面来理解：一方面，刚刚脱离婴儿期的幼儿，他们的本性最为天真质朴。与成人相比，他们不必为生存问题而烦恼，也没有过多的学习压力。这时的儿童，对周围的一切都充满了好奇心和探索欲，他们有着强烈的游戏和探索的愿望；另一方面，由于自身能力有限，幼儿还无法在现实生活中独立地、不受干扰地活动。这样就产生了一种矛盾。于是，幼儿采取了一种游戏的方式来解决这种矛盾。通过营造一种类似于真实世界的情景并投身其中，幼儿能够获得一种实实在在的满足感。因此，游戏是幼儿自发地寻求解决问题的一种独特方式，它完全由幼儿的内部动机来支配，而不是来自于外部的强迫。

2．自主性
与成人的游戏不同，幼儿的游戏具有绝对的自主性，完全不受外界的干扰。在幼儿的游戏中，玩什么，和谁玩，在哪儿玩，怎么玩，何时玩等等，这些都是由幼儿自主决定的，它们充分体现了幼儿在游戏中的主体地位。在这样一种宽松和随意的环境中，幼儿不带任何杂念，周边的人和物都要按照幼儿的主观想法来与游戏发生联系。在游戏中，幼儿扮演的角色纯真质朴，内容健康快乐，这极大地促进了幼儿身心的发展。

3．趣味性
幼儿之所以愿意参加游戏，就是因为游戏具有趣味性，他们可以从中享受到快乐。如果游戏的内容一成不变，形式呆板乏味，幼儿就不会有兴趣参与。相反，如果游戏的内容多姿多彩，形式新颖多变，幼儿就会陶醉其中，乐此不疲，从中享受到极大的乐趣和满足。因此，游戏必须以它本身的趣味性吸引幼儿，使他们主动参加，并在游戏过程中体验到愉快感。
4．虚构性和模拟性
分析幼儿游戏的内容可以发现，尽管这些游戏都带有真实生活的影子，但其中的人和物却并不是完全真实的。也就是说，游戏的内容带有虚构性，它是幼儿按照自身对生活的理解和体验假想出来的一系列活动。例如，男孩子们喜欢在游戏中营造战争的场面，但是在这场“战争”中，其中的人物都是虚构出来的，他们手中的“机枪”、“飞机”和“大炮”都可以用任何道具代替。同时，幼儿游戏又具有很大的模拟性。在具体的游戏中，幼儿往往模拟成人的交谈方式来设计对白，模拟现实生活中的真实场景来设计和布置道具。可以说，一切幼儿游戏都是基于模拟的基础上而设计出来的。

5．社会性和集体性
游戏的社会性与游戏的虚构性并不矛盾。无论是游戏的内容和情节，还是游戏的角色和规则，一般都是幼儿所能够了解和想象得到的，而幼儿所能了解和想象到的，又必须是其在生活中经历过的，或以直接、间接接触过的人和事物为素材。在基于现实的前提下，通过对素材的加工和虚构，幼儿创造出了各种各样的游戏。同时，幼儿的游戏多半是集体性的。幼儿不会长时间地自己游戏，他们更喜欢几个人一起玩，进行合作，交流彼此的感受和体验。
二、幼儿游戏的价值

幼儿游戏充分体现了幼儿期儿童身心发展的特点，它是一种教育价值取向很强的主体创造性活动。那么，游戏对幼儿的发展究竟具有怎样的价值呢？

1．发展幼儿的体能
由于骨骼肌肉和神经系统的发展，幼儿在生理上需要不断地变换行为活动。在游戏中，幼儿可以独立地作各种动作，使得身体各器官以及神经系统参与活动并得到发展。游戏对幼儿的体能发展和各方面的协调有着很大的影响。当幼儿进行跑跳、攀爬、推拉等需要大肌肉活动的游戏时，可以加快血液循环，促进新陈代谢，并且增强体力，使他们更为结实，更为健康。而当幼儿进行拼图、绘画等小肌肉活动的游戏时，可以训练手腕、手掌、手指的灵活性，手与眼的协调性，使幼儿更为灵巧。
此外，在游戏中，幼儿与外界环境作多方面的接触，接受更多的刺激，因此能迅速地作出反应，从而变得更加敏捷。

2．增强幼儿的认知能力
著名学者如皮亚杰、杜威等，都提倡幼儿从游戏中学习。游戏为发展幼儿的认知能力提供了重要的契机。在游戏中，幼儿要进行各种各样的探索、模拟、创造和操作活动，这有利于促进幼儿智力的发展。根据著名心理学家维果茨基的理论，儿童的智力发展存有两种水平：已有水平和可达水平，两者之间的交叉区域就是幼儿智力的最近发展区。游戏有利于发展幼儿的最近发展区。由于幼儿在游戏中享有充分的自主权，他们要扮演各种各样的角色，完成各种各样的任务，解决各种各样的问题，这就需要幼儿充分发挥主观能动性，充分发挥感知能力、思维能力、语言能力和想象力。
这样有利于增强幼儿的认知能力。

3．促进幼儿的社会化
进行人际交往与协调是人的社会化的重要内容，也是幼儿日后走向社会所必备的能力之一，而游戏是幼儿学习人际交往知识、能力的重要途径。在与成人的游戏交往中，幼儿能够时刻感受到成人对他们的关爱，产生一种依恋感；在与小伙伴的游戏交往中，幼儿获得了与他们进行沟通和交流的能力。通过交流彼此的探索过程和结果，既可以开阔他们的视野，又可以使幼儿在游戏中学会合作和尊重他人，这就促进了幼儿的社会化过程。

4．发展幼儿的情感

首先，游戏有助于使幼儿经常体验积极的情感。在游戏中，一切都是来自于幼儿的自觉自愿，毫无外加的约束和干涉，且对活动的结果并无强求，活动时幼儿没有心理压力，情绪是放松的。这样，一方面，幼儿在自由、轻松的氛围中活动更容易获得成功；另一方面，即使游戏中的活动失败了，幼儿也没有什么负担，可以重来，不会有任何损失，所以成功感这一积极的情感体验要比挫折感这种消极的情感体验强烈得多。
其次，游戏还能够帮助幼儿控制情感的冲动性。也就是说，游戏能够帮助幼儿认识自己的别人，学会站在别人的立场上看问题，游戏规则又使幼儿自觉放弃直接冲动从而克制自己。此外，许多研究表明，在游戏的条件下，幼儿更能够抗拒诱惑，延迟满足，因为幼儿对游戏的需要胜于一切。最后，游戏可以使幼儿发泄剩余的精力，尽情地表达个人的感受和情绪，从而忘掉烦恼，心情舒畅，促进情绪的平衡。
此外，幼儿还可以借助游戏合理地宣泄不良情绪以获得心理平衡。

三、游戏教学：幼儿教育中的基本教学模式

幼儿期处于人的发展的早期阶段，它将为一个人学习和掌握各种技能打下坚实的基础。针对这一阶段的儿童，如果能够采取一种科学合理的教育方式和途径，对幼儿的健康成长和日后的发展起着决定性的影响。但是，我们也应该看到，处于幼儿阶段的儿童，其心智的发展还处于非常不完善的阶段，有着特有的身心发展特征。这就要求我们不能以成人的眼光和行为方式来看待他们，要求他们。相反，我们应顺应幼儿的本性，遵循幼儿的发展规律，保证其健康快乐地发展。在这方面，游戏恰恰适应了幼儿的年龄特点和身心发展特征，是一种对幼儿最为有效的教育方式。以游戏带动教育教学，让幼儿在玩中乐，在乐中学，可以更好地发挥游戏的教育功能。因此，在具体的幼儿教育实践中，应对现有的教育教学模式进行变革，使游戏教学成为幼儿教育教学的基本模式，让幼儿在一种宽松、愉悦、和谐的环境中获得发展。

1．真正将游戏融入到教学之中

所谓游戏教学，并不是说以游戏充斥整个教学过程。同时，游戏教学不能只成为一种口号，流于形式。一段时期以来，在我国的幼儿教育领域中存在着一种以知识传递为价值取向的教学观。在具体的教学实践中，教师以传递知识为唯一任务，幼儿只需接受并记住这些知识就可以了。在这种教学观的影响下，单纯地灌输知识成为了普遍现象。在课堂上，教师具有绝对的权威，而幼儿毫无主体性可言。由于幼儿的身心发展特征被完全忽略，他们被迫要接受来自成人的指令，这极大地压制了他们的天性，阻碍了其想象力、创造力和认知能力的发展。

与此截然相反，以游戏为基本形式的幼儿教学则致力于解放幼儿的天性，让他们在游戏中获得乐趣，促进他们的全面发展。这种以游戏为主的幼儿教学模式，提倡幼儿间的合作性学习，让幼儿在游戏中学会沟通与交流，开阔他们的视野，发展他们的思维，增强他们的体魄，进而培养幼儿的主动性、独立性和创造性。可以说，以游戏教学模式取代灌输教学模式，是幼儿教育教学改革与发展的一种必然趋势。

但是，游戏教学并不意味着把游戏本身与教学相等同。也就是说，游戏教学并不是以游戏完全取代上课。游戏的目的在于游戏本身，它追求活动过程的价值；教学有鲜明的外在目的性，任何教学活动都有特殊的任务，都要实现一定的目的。以游戏为基本教育活动的游戏教学，除了保证幼儿的自由游戏活动以外，还应当把传授知识渗入游戏活动，使幼儿在获得游戏性体验的同时学到知识，从而使学习活动主体化，让幼儿能生动活泼、主动积极地学习，真正成为学习与发展的主体。也就是说，以游戏为基本教育教学形式，不是要取消课堂教学或上课这种教学活动的组织形式。相反，应当充分利用课堂教学不同于游戏活动的一些因素，帮助幼儿分享与整理经验，使经验系统化，以利于幼儿掌握智力活动的方法，促进幼儿的智力发展。因此，真正意义上的游戏教学模式，其本质应是一种更加接近幼儿本性、幼儿生活的学习。相反，认为游戏就是学习、学习就是游戏的观点是完全错误的。

2．保证幼儿在游戏中的主体地位

由于游戏适合幼儿的身心发展特点，在促进幼儿健康成长方面具有重要的作用，因此游戏教学在幼儿教育中逐渐得到认可。但是，在日常的幼儿教育教学中，要将游戏教学真正落到实处，避免流于形式，仍然是非常苦难的。究其原因，主要是由于幼儿教育工作者没有真正把握游戏教学的本质，要么一味地强调游戏只是一种单纯的娱乐活动，与教育教学活动完全断裂，从而没有发挥出游戏的教育功能和作用；要么仅仅将游戏作为一种工具，并始终为传递、灌输知识而服务，从而使游戏失去了应有的意味，变了质，走了样。相比之下，第二种做法更为不可取。因为此时的游戏，只是传递知识技能的媒介或载体，是教师控制教学行为的一种工具。在这种所谓的游戏教学中，教师总是想方设法让游戏的进程向着他们所预设的方向发展，并以幼儿的符合度作为评价幼儿的标准。如此一来，整个游戏就成为教师导演的“一台戏”，学生成为被动执行角色的“演员”，幼儿所特有的自主性、创造性受到极大的局限和压制。
在这样的游戏教学观中，幼儿的游戏体现了强烈的工具性和功利性，从而使游戏失去了原有的色彩。更为不利的是，在这种游戏教学中，幼儿毫无主体地位可言，完全是大人在指挥着他们该玩什么，怎样玩。由于幼儿的主观愿望和兴趣受到了束缚，自然也影响了他们参与游戏的积极性，因此，这样的游戏教学无法发挥良好的教育效果。

真正意义上的游戏教学，应该是充分尊重幼儿的身心发展特点，保证幼儿在游戏中的主体地位。幼儿游戏的一个基本特点就是自主性，幼儿在游戏过程中应该拥有绝对的权利，玩什么，扮演什么角色，怎样进行游戏等都是由幼儿自行决定的，成人只是幼儿游戏的一个参与者，或者旁观者，对幼儿游戏只能引导而无权干涉他们的游戏活动。
游戏教学的本质在于，注重幼儿在游戏中自主地发挥创造力以获得最大的愉悦感，并使他们的身心得到最大程度的发展；充分发挥幼儿的主动性、积极性和创造性，让他们在游戏活动中生动活泼地、积极主动地学习与发展。因此，在具体的游戏教学实践中，应使幼儿成为游戏的真正主人，充分发挥其积极性、主动性和创造性。如果教育工作者忽视了幼儿在游戏中的主动性，让幼儿按照成人设计的思路进行游戏，就有可能会大大地挫伤幼儿参与游戏的主动性和积极性，使他们成为一个个单纯的模仿者和执行者，无法体验到游戏的乐趣，从而极大地降低了游戏教学的价值。

3．以开放的眼光评价幼儿

在游戏教学中，教育工作者应该以一种开放的眼光来评价幼儿取得的成就。由于幼儿还处于发展的最初阶段，限于身心发展的程度，他们还很难进行真正意义上的创造活动与认知学习活动，他们的创造力只能在类似现实的气氛中通过游戏加以表现出来。因此，我们不能以成人的眼光与标准来主观地评价幼儿的活动，避免不恰当的评价可能给他们带来的创伤，从而打消了他们继续参与游戏的积极性。在幼儿教育中，我们应该树立一种正确的评价观，重视对过程的评价，即重视幼儿在游戏过程中各种能力及意识的培养，而不注重幼儿在游戏中具体学到了什么，不以游戏结果与教育者的预期符合度为评价幼儿游戏成功与否的标准。换句话说，我们应从幼儿的角度出发，尊重客观现实，充分考虑到幼儿的实际发展水平和身心特点，以一种开放的眼光来看待幼儿取得的成就。

总之，幼儿期儿童的发展水平对人一生的发展至关重要。在这一时期，游戏在儿童的发展中扮演着非常重要的作用。它体现了幼儿的身心发展特点，顺乎了幼儿的天性，有利于幼儿想象力、创造力的发展，具有重要的教育价值。在参与各种各样游戏的过程中，幼儿扮演着不同的角色，体验着不同的心情，他们按照自己对周边世界的观察和理解，精心营造了一个又一个取材于现实却又带有虚构和模拟成分的故事场景。在这一过程中，他们也为日后掌握各种技能打下了坚实的基础。对于幼儿教育工作者来说，应充分利用游戏的这种教育功能，顺应幼儿的天性，将游戏与教育教学有机地结合在一起，精心为幼儿创造一种进行游戏的情境，以游戏带动教学，从而促进他们健康、快乐地成长。
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