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“胆小的童童”

           ——小班幼儿行为问题个案研究

一、背景

随着素质教育思想的深入人心，人们越来越注重对儿童心理素质的培养。而心理素质的培养又集中体现为健全人格的培养。社会心理学探究儿童成长的过程，认为幼儿期是决定个性性格形成的重要时期，在以后的社会化过程中，除非经历重大变故，个人的性格一般不会发生根本的改变。所以，注重对幼儿性格的培养，成为幼儿教育的重要内容。

儿童行为问题是指童年期出现的在严重程度和持续时间上都超过了相应的年龄所允许的正常范围的异常行为。儿童行为问题如果不及时矫治，持续时间过长，问题会变得更加复杂、严重，常常会妨碍儿童身心的正常发展，影响学习甚至对成年后人格特征、行为都产生不良影响。
研究表明，家长没有心理健康问题，其子女有行为问题的比例就比较少；而家长自身有心理健康问题的则其子女有行为问题的竟高达60％。这就是说，有一半以上的孩子的行为问题与其父母心理健康不佳有密切的关系。因此，要培养孩子良好的个性行为，必须先从父母自身做起，时时注意自己的言行。父母的言谈和行为是心灵的声和形，孩子会在耳濡目染中引起思想感情的共鸣。
二、实施步骤

1、观察记录幼儿表现出的不良行为；

2、分析出现产生不良行为的原因，判断其动机；

3、设定改善不良行为的目标；

4、列出改善策略并在实际中运用；

5、设计比较显示图、准确掌握幼儿改善情况。

三、个案观察记录

个案观察对象：童童是一名三岁男孩，平时不爱说话，胆子小，害怕被老师注视和询问，甚至害怕受表扬时老师和小朋友赞许的目光。他拒绝和成人交谈，面对老师的提问，总是低头沉默，表现退缩，偶尔用摇头或点头表示。平时很少和同伴共同游戏。入厕也要老师提醒才敢去。 

情景1: 抗拒老师
面对新来的小朋友，老师一个个摸摸头表示喜爱，当见到童童老师想要抱抱他，他却使劲的把老师往外推，“别、别……”当老师与他亲切交谈时，童童忙把眼光转向别处，不敢直视老师的眼睛。

情景2：吃饭等人喂，小便就摇头

进餐时间到了，看到香喷喷的饭菜，小朋友都开始吃起来。童童则一会儿东看看，一会儿西看看迟迟不肯动手。于是老师走过来，“来，童童是个大老虎，今天的排骨真好吃”老师喂时童童就张大嘴巴。当老师走开后，童童又发起愣来。

每次要小便时，童童都会皱着眉头揪着裤子使劲的摇头。每当这时，老师就知道他要小便了。

情景3：裤子湿了
还没到起床时间，童童突然坐起来，肯定有小便。我忙叫他去厕所。

当他回来时，揪着裤子皱着眉说，“没事吧…没事吧…”我一看只是秋裤湿了一点点，“没事儿，没事儿我帮你烤烤，一会儿就干了”童童一脸紧张的而问“那，能干吗？”“在暖气上一烤肯定能干”童童忐忑不安的躺下了，再也没睡着。

情景4：椅子不见了

吃午点前，小朋友陆续按顺序把椅子放到桌旁。以往童童经常找不到自己搬的椅子。

今天，童童搬完椅子，站在椅子旁迟迟不肯去洗手，

老师说：“童童快去洗手吧，一会儿还要上电脑课呢！”

童童为难的说“别人要是坐了我的椅子怎么办？” 

“你自己记住搬到哪儿了不就行了”

“那你帮我看着吧，别让人坐了”

“好的，我一定帮你看好不让别人坐。” 童童去洗手了，不时地还回头望望自己的椅子。

情景5:吃了桔子籽   

今天午点吃的是桔子和豆奶，童童突然不吃了“老师，我把桔子籽给咽下去了，没事吧？”

“没关系，它想到你肚子里去看看” 

    “那要是卡到嗓子怎么办呀”

“没事，已经咽下去了，等你大便的时候会拉出去的”  

童童还是一脸的不放心。

情景6：绘画时间  

绘画活动开始了，小朋友们开始为自己喜欢的小动物涂颜色。而童童迟迟不肯动笔，于是老师走到他身边“怎么不涂呀？”“要是涂不好怎么办呀？”“童童能画得很好，快画吧！”

三、分析原因

在生活和游戏中，经常会听到童童说“没事吧…没事吧？” 有很多事情大家都是很平常的过去了，而到他身上都成了要紧的大事。他总有很多的事情要担心。与同龄幼儿相比，在他内心深处缺乏一种安全感。

在每一个孩子身上，都能看到父母的影子。这不仅是遗传基因的作用，而且是父母的性格、感情、行为、语言等多种心理因素相互影响，共同作用的结果。经过与家长的沟通了解到童童的妈妈是单亲家庭的孩子，而童童妈妈对童童的教养态度处于两个极端。有时对童童疼爱有佳，买玩具、买衣服。但对童童的生活却很少关心从不接送孩子。在童童很小的时候，晚上尿床妈妈就会大吼大叫，在喂童童吃饭时也是大口塞饭。与童童情感交流很少。父亲与妈妈观念不同，经常当孩子面争吵。这些给童童到来了心理上的压力。表现出遇事退缩、胆小、缺乏自信。

四、改善目标
    1、通过多种方式，帮助幼儿克服胆怯树立自信心；

2、知道遇事不能解决，找成人帮助；

3、能够与老师及伙伴进行交流；

4、培养幼儿独立进餐的良好习惯；

5、能够大胆说出自己的想法。

五、实施策略方法

1、教师期望策略

教师期望策略是指教师要相信孩子会不断发展，给予幼儿积极期望的策略。教师应以尊重的态度与幼儿交往，教师用自己诚挚的爱走进他的内心世界。同时，对他提出适宜的要求，当幼儿出现错误时，进行引导，帮助幼儿分辨对与错。作为教师，要充分相信孩子。老师的每句话、每个眼神对孩子来说都是至关重要的，对他的一生可能都会产生影响。而相信他会成功，给予他积极的关注，在他们心中播下快乐的种子，将使他越发自信起来。

2、伙伴认同策略

伙伴认同策略是指通过伙伴给予对幼儿的肯定认同，使幼儿获得自信的方法。当童童拼插出飞机时，当童童大胆讲话时，教师都会引导小伙伴都会对其表示认可和夸奖。

通过伙伴对其的鼓励、肯定，童童内心获得积极的情感体验，他的自信心也逐渐提高了。

3、使幼儿获得成功体验的策略
成功体验对于幼儿积极自我的形成、自信心的培养是至关重要的。适宜的操作材料能够激发幼儿操作的欲望，调动幼儿的主动性使获得成功的情感体验。利用童童拍球好这一优势，我请他为小朋友进行拍球表演，还请他教小朋友。他别提有多高兴了。教师就要为幼儿创造一些获取成功的机会，让孩子体验成功的喜悦。帮助幼儿建立起自信。
4、正面强化策略
正面强化方法是行为主义心理学家根据行为分析理论提出。这种方法可用来矫正幼儿的各种行为问题。采用正面强化的方法，就是当幼儿出现良好行为时，及时给予肯定鼓励。每次当童童表现出积极的行为时，教师就予以强化。如表扬或拍拍幼儿的头、肩，有时也可以是物质奖励，如发给幼儿喜欢的东西或玩具。

5、家园有效配合策略
家园有效配合策略是指通过家园的家访、谈话沟通，增进彼此了解，在教育行为上积极的配合。家庭是幼儿园的重要合作伙伴。开展有针对性的家长工作，沟通幼儿情况，能够与家长达到教育观念上的共识。家长是幼儿的第一任教师，家长要给予幼儿积极的鼓励与评价，会使幼儿体会到父母对自己的爱。

六、效果

通过我们和家长的共同努力，三个多月后，我们欣喜地看到，童童有了明显的进步，童童在画画时有了自信敢动笔了，他已经能够和老师、小伙伴进行交流了。
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七、启示
教师要为幼儿创设良好的心理氛围，满足幼儿情感上的需要。《纲要》中指出：“环境是重要的教育资源，应通过环境的创设和利用，有效地促进幼儿的发展。”幼儿期是情感体验和心理迅速发展的时期，对于心理环境十分敏感，特别是那些胆小内向的幼儿就更需要老师付出爱心。
家庭是孩子最早接触的环境，父母对待孩子的正确态度、和谐的家庭气氛、严而适当的教育方式及父母的榜样示范作用是孩子形成健康个性和行为的必要条件。《纲要》指出：“家庭是幼儿园重要的合作伙伴。”家庭是幼儿的第一课堂，家庭教育环境在幼儿的成长中影响很大，心理学家指出：“一个富有魅力的家庭教育氛围直接影响孩子的心理。”家庭成员之间的关系应当是和睦的、平等的、互相关心和互相爱护。孩子在良好的情感环境中生活、成长，他们会感到自由、舒畅、温暖、幸福，从而形成健康的人格。
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