更多原创论文请访问论文同学网(www.lwtxw.com)

论幼儿园环境对儿童发展的影响
著名的幼儿教育家蒙台梭利曾说过：“在教育上，环境所扮演的角色相当重要，因为孩子在环境中吸取所有的东西，并将其融入自己的生命之中。”幼儿园是幼儿学习、生活和游戏的重要场所，《幼儿园教育指导纲要（试行）》明确要求：“幼儿园应为幼儿提供健康、丰富的生活和活动环境，满足他们多方面发展的需要，使他们在快乐的童年生活中获得有益于身心发展的经验。”因此，幼儿教师除了应具备课程规划能力及教学组织能力外，还应具备为幼儿创设符合幼儿身心发展水平和需要的幼儿园环境的能力，充分发挥环境这个潜在课程的作用，使幼儿在与环境的相互作用中满足成长的需要，得到全面和谐发展。幼儿园环境的好坏直接影响到了孩子们的健康成长，所以各个幼儿园一定要重视幼儿园环境的建设。幼儿园环境好了，也会吸引到孩子和家长的眼球。好的环境对整个幼儿园的发展前景也是好的，我国古代对此就有精辟的论述。如“近朱者赤、近墨者黑”，就是强调环境对人的感染作用。又如“孟母三迁”的故事又说明培养人才要重视环境的选择，古代教育家颜之推认为，环境是通过潜移默化的方式对儿童产生影响的，而这种影响是深而持久的。

1、 幼儿园环境创设及管理的意义、原则（格式要求：论文小标题空两格写，字体：宋体五号，加粗）

（1） 幼儿园环境的含义

   广义的幼儿园环境，是指幼儿园教育赖以进行的一切条件的总和。它既包括人的要素，又包括物的要素；既包括幼儿园内的小环境，又包括与幼儿园教育相关的园外的家庭、社会、自然的大环境。《幼儿园教育指导纲要（试行）》正是将幼儿园教育置身于终身教育的大范围中，用大教育来界定幼儿园环境的，只有把幼儿园小环境与社会大环境结合起来，才真正反映社会的特点和要求，让幼儿园教育焕发出时代精神。

狭义的幼儿园环境是指幼儿园内幼儿身心发展所必须具备的一切物质条件和精神条件的总和。包括幼儿园所有室内外活动设施，如房舍、庭院、走廊、活动室、绿地等显性的物质环境，也包括幼儿园文化，如幼儿园的传统、幼儿园的人际关系、情感氛围等隐性的精神环境。

在幼儿园里将幼儿所能接触之处、感受之处都列为教育环境，将幼儿游戏、认知、生活、语言、情感等各方面内容有目的、有意识、有计划地渗透在教室、卧室、走廊、墙面、活动区等地方，使其形成一个整体的教育环境。如在幼儿园的楼梯上，粘上不同颜色、不同方向的小脚印，便于幼儿区分上下楼的方向和位置，形成有序的常规；在卫生间粘上小动物洗手、刷牙的示意图，提醒幼儿讲究卫生，学会洗手、刷牙的方法；在活动区，设计一些标志，用来告诉幼儿物归原处，养成良好的习惯；在走廊拐角，摆放各种植物、小动物，便于幼儿观察，培养观察力。在平时的活动中，将幼儿活动时的表现拍成一组组照片记录下来，将他们自己的作品和照片张贴在教室里的专栏墙或家长联系栏上，幼儿来园或离园时，都会兴奋地拉着家长的手来看，家长的欣赏给孩子带来了极大的满足感和成就感，培养了孩子的自信心。

可见，幼儿园环境并不是一个简单的空间和设备设施，而是一个重要的教育要素和教育手段，具有潜移默化地促进幼儿内在发展的巨大教育功能。《幼儿园教育指导纲要（试行）》明确指出：“环境是重要的教育资源，应通过环境的创设和利用，有效地促进幼儿的发展。”这也就意味着，幼儿园环境应当是适宜幼儿发展的环境，即在环境的创设和利用中要突出幼儿作为学习主体的积极性、主动性和对环境的操作、探索、控制作用，幼儿才能通过与环境的互动进行自我建构和实现自主发展。因此，对于幼儿园来说，创设适合不同年龄幼儿身心发展需要的环境，是其课程改革和园本课程建设的重要内容。

（2） 幼儿园环境创设及管理的意义

幼儿园环境创设及管理就是按照科学原则，准备和运用一定的材料对幼儿园环境进行装饰和布置，投放玩具、材料，以及制定在教师的指导下或自由与环境相互作用的规则，促进幼儿与环境的互动，使幼儿心里得到健康发展。

 3—6岁的幼儿还不具备成人对环境具有的那种选择、适应、改造等能力，这就决了幼儿对环境具有广泛的接受性和依赖性，创设一个科学的幼儿园教育环境就显得更为必要。

1、有利于幼儿个体全面、充分的发展

这是因为，幼儿园环境的创设及管理，有利于利用环境对幼儿进行生动、直观、形象和综合的教育，让幼儿参与环境创设并利用丰富的环境对幼儿进行全方位的信息刺激，激发幼儿内在的求知欲，让幼儿在环境中直接得到一种情感体验和知识的启动，从而促进幼儿的全面发展。在幼儿园创设的活动环境或自然环境中，幼儿可以根据自己的兴趣、爱好、特长及能力水平自选喜爱的活动，自选各种材料，任思维和想象自由驰骋，轻松自主，不受局限，获得充分的活动机会，并体验成功及活动过程的愉快；在教师有目的创设的环境中活动，增进幼儿交往，发展幼儿的社会性和健全人格；在与材料、环境的交互作用中，孩子们主动发现、创造玩法，积累经验，体验成功。在活动区这个小天地里，孩子们有探索、有感受、有交流、有表达。教师和幼儿共同创设的环境、制作的材料既丰富了幼儿的活动内容，也激发了幼儿欣赏美、感受美、创造美的能力。正可谓“环境即教育，教育在环境”。

 2、有利于开发幼儿的创新潜能

 幼儿心理学告诉我们，环境对幼儿的认知具有激发性，能使幼儿处于积极的探究状态。幼儿园的环境为幼儿提供了参与、实践、发现、探究的机会和条件，幼儿在自主选择、自由活动中动手尝试和探究，提高了动手能力、思考能力、创新能力。某教师为了开展项目活动“泉州木偶”，在教室的前面挂了几个神态各异的提线小木偶。由于木偶具有形象逼真、色彩艳丽、活动自如的特点，关注木偶角的孩子越来越多，引发了参与活动的极大兴趣。他们自发地将自己家里的提线小木偶、布袋玩偶等玩具带到木偶角相互交流、玩耍。随着木偶角的木偶种类和数量的增多，孩子们的兴趣越来越浓，提出的问题也越来越多：“为什么有的木偶身上有很多条线，有的木偶手上有两根棍子，有的像一个袋子一样呢？”“木偶是怎么做出来的？”“小朋友也可以做木偶吗？”孩子们提出的问题表明他们在知识和技能方面有了新的需求，有了更强烈的探究欲望。在与环境的互动中，幼儿思维的主动性、创造性被调动起来了，幼儿潜在的创造力得到了开发。

（3） 幼儿园环境创设及管理的原则

 幼儿园环境创设的原则是指教师创设幼儿园环境时应遵循的基本要求。这些要求是根据幼儿教育的原则、任务和幼儿发展的特点提出来的。幼儿园环境创设与管理必须遵循以下基本原则。

1、 环境创设及管理的教育性原则

“一个好的幼儿园环境就应该是一本立体的、多彩的、富有吸引力的无声教科书。”幼儿园环境是幼儿课程的一部分，在创设幼儿园环境时，要考虑它的教育性，应使环境创设的目标与幼儿园教育目标相一致。有些幼儿园，虽然也重视环境创设，但在很大程度上只是追求美观，为的是布置环境，或者只是盲目地、随意地提供活动材料，对环境的教育性考虑很少。要注重环境为幼儿园教育目标服务，充分体现环境创设及管理的教育性原则，应该做到以下两点。

、幼儿园环境创设及管理要有利于教育目标的实现

幼儿园教育目标是促进幼儿的全面发展。是为了保证环境的教育性，必须让环境的每一部分都有利于幼儿体、智、德、美各方面的和谐发展。比如，在进行春天季节的教育时，幼儿园教室、走廊、墙壁都布置春天的景象，教师和幼儿一起布置的嫩绿色的柳条像丝线一样垂下来，几只燕子在柳条上飞过，小草、小花做得栩栩如生，窗台上的瓶子里有几只蝌蚪……在这样一幅春天图画里，小朋友们学唱春天的儿歌、感受春天的美丽、开展认识春天的综合游戏活动等等，认知、情感、社会性等各方面都得到综合发展。另一方面，要充分挖掘、利用环境内在的教育因素为教育目标服务，如利用草坪、植物角认识大自然，利用建筑区的积木形状、园舍建筑的形状去认识几何图形等。环境创设要有利于培养幼儿良好的个性品质，还要有利于幼儿形成良好的卫生习惯。比如设置幼儿园的厕所和盥洗室应相邻，有利于幼儿便后洗手的习惯；设置低矮的玩具柜、图书架有利于幼儿养成自己收拾物品的习惯。

 、 依据幼儿园教育目标，对环境设置作系统规划

  要注重环境为幼儿园教育目标服务，充分体现环境创设及管理的教育性原则，必须注重幼儿园环境创设的目的性、计划性。在制定学期、月、周、日及每一个主题活动计划时，当教育目标确定后，教师应当充分考虑到了达到这些目标，需要有怎样的环境与之配合；现有的环境因素中，哪些因素对教育目标的实现是有用的，可以利用，哪些环境因素根据教育目标要求是要重新创设的；哪些活动材料是要重新投入的；需要幼儿家长配合做哪些工作；可利用哪些社区资源等等，教师应将这些列入教育计划并积极实施。

2、 环境创设及管理的幼儿参与性原则

教育者要认识到幼儿园环境的教育性不仅蕴含于环境之中，而且蕴含于环境创设与管理的过程中，要有让幼儿参与环境创设的意识。《幼儿园教育指导（试行）》指出教师应“引发和支持幼儿与周围环境产生积极的交互作用”。环境创设的过程，是幼儿与教师共同参与、合作的过程。教师不能把精力放在“我想怎样布置”、“我想怎样创设”上，而应该将精力放在“我怎样启发、引导、支持幼儿参与”、“幼儿怎样参与”、“我能最大可能地提供什么样地条件”上。教师应根据大、中、小班幼儿的实际情况，制定适宜的参与目标，使每个年龄段的幼儿都能参与到环境创设中来。如同样是引导幼儿为秋天的“树妈妈”添叶片，小班幼儿可以是用手掌印画，中班幼儿可以是捡落叶粘贴，大班幼儿可以是自己制作——用牛皮纸卷成树干、树枝，用挂历纸或包装纸自己制作落叶。幼儿参与设置的环境尽管粗糙，但每一个小饰物都融入了他们的情感与智慧，更易于他们接受。教师为了能帮助幼儿成为创设环境的主人，应积极地引导幼儿参与到主题确立、内容设计、资料收集、材料准备、制作与装饰等活动中。如准备创设“美丽的春天”的主题环境，教师先在一张大报纸上用广告色涂上蓝天白云。孩子们开始热烈讨论，决定用画、剪贴、、制作的形式以分工合作的方法来完成。内容确定后，幼儿开始制作“美丽的春天”，有的幼儿用雪糕棒、蛋糕盘，通过剪、贴、粘表现出了回飞的大雁；有的幼儿用泡沫塑料剪出鱼的形状，再套上梨的包装袋，成了一条鲜活的大鲤鱼，有的幼儿用牛奶瓶盖通过拼、粘组成了可爱的小鸡、美丽的花朵、滑稽可笑的猫和老鼠、大眼睛的蜻蜓和蝴蝶……作品完成后教师再组织幼儿讨论，引导幼儿将作品巧妙地组合在一个整体中，使每个幼儿都感受到成功的喜悦，体验到合作的乐趣。

3、 环境创设及管理的开放性原则

 开放性原则是指创设幼儿园环境，不仅要考虑幼儿园内环境要素，同时也要重视园外环境的各要素，两者有机结合，协同一致地对幼儿施加影响。利用开放的教育环境对幼儿进行教育，是教育者应该树立的大教育观。幼儿园不能关起门来办教育，那种脱离园外环境的园内封闭式的教育成效有限，充分利用自然资源，，家长资源和社区的教育资源，是环境创设开放性原则的体现。例如，幼儿园可以经常组织 幼儿到社区参观，进行实践活动。如幼儿对“商店”早有一定的认识，知道商店里有很多货物、购物要用钱等，但缺乏较为全面的系统的认识 。于是，组织幼儿带着“货物是怎样摆放的 ”、“怎样标价”、“怎样购物”等问题参观百货商场，通过实地观察、实践，学习解决问题的办法。随后，问题的答案在班上环境创设中得到充分的体现，根据货品是类别开“食品店”、“玩具店”、“服装店”、“美食街”等，各种逼真的的自制物品琳琅满目，并被标上价钱。幼儿自由分配角色，有售货员、收银员、顾客、保安等，热热闹闹地开展游戏，将日常生活搬进教室，丰富了主题环境。          
幼儿园要把与家庭、社区结合的活动纳入幼儿园环境创设及管理过程中。这方面的例子很多，如，家长们有不同的职业，可以动员他们利用职业的特点和便利条件。为孩子们搜集安全、卫生、有意义的废旧材料，支持和丰富孩子们在幼儿园的探究和游戏活动；家长们有不同的知识和专业背景，可以成为知识和技术的资源，为幼儿园的教育提供咨询和帮助；带领幼儿参观附近的市场和社区等。更为重要的是，幼儿园课根据本园的情况摸索出一整套策略和做法，在幼儿园、家庭、社区之间形成长期、稳定的合作关系。

4、 环境创设及管理的动态性原则

 环境的动态性原则是指环境的创设要根据教育和幼儿发展需要不断发展变化；在不断更新环境的过程中，为幼儿创设适宜的发展环境，提供更多参与和表现的机会和条件。

对动态的事物感兴趣是由幼儿的心里和生理特点所决定的，幼儿总是喜欢通过自身的运动了解环境、参与环境。因此，我们必须为幼儿提供动态的环境。如要动态地表现季节的变化，教师让幼儿用皱纹纸折出迎春花、桃花粘贴在树干上以表示春天来了；随着气候转暖，让幼儿取下迎春花和桃花，添上桃子、补上叶子，表示夏天树叶茂盛、花儿结果；到了秋天，再让幼儿把绿叶换成黄色、红色、棕色的叶子，在风中飘落满地；到了冬天，光秃秃的树枝上落满雪花。这样，四季的景色在幼儿的参与下不断地变化。另外，在各个区域，教师可根据每个活动主题的不同随时添加、更新操作材料，如橡皮泥、积木、海绵、布、乒乓球、螺丝钉、磁铁等多种材料，新的材料和环境会不断激发幼儿产生好奇，促使幼儿积极主动地与不断变化的物质环境发生作用，进行有目的的探索。在这个过程中，幼儿通过自己动手参与创设变化的环境并使用不同的材料开展活动，与同伴相互合作，不仅掌握了一定的技能，而且发展了他们的观察力、思维能力、语言表达能力及合作能力等。

5、 环境创设及管理的资源利用原则

资源利用原则是指环境的创设应考虑幼儿园自身的经济条件，因地制宜，巧妙利用和改造现有资源。

 各类幼儿园在环境创设及管理中，都应当充分挖掘现有环境资源的作用，如幼儿园的楼顶、平台、栏杆、墙根、屋角、阳台、楼洞、门厅、柱子等这些容易被人忽视的场所，可根据幼儿园教育活动的需要，巧妙地利用他们自身的特点进行相应的改造和设计，使其成为教育环境的一部分。如变固定的柱子为动态的火车头；变单功能的平台为多功能的活动区；把一部分墙壁贴上瓷砖，作为绘画墙任由幼儿自由写画；将寝室的单层床变成推拉床或折叠床，从而有效地节省空间，扩大幼儿的活动区域；将楼道内的防火设备的小门设计成一台消防车的外形，既起到美化环境的作用，又提高幼儿的防火意识等等，使所有的环境资源都能够得到有效的开发和利用，更好地为幼儿的探究性学习服务。

  幼儿园还应在环境创设中渗透环保教育，积极引导幼儿利用废旧材料参与环境创设。如利用废旧材料自制飞碟、小毽子、小踢球、溜溜球、拖拉车滚瓶等多种室外活动体育器材；用废纸、泡沫等物品制作成西瓜、番茄、饼干、汤圆、鸡蛋糕、油条、香蕉、草莓、汉堡包等食品投放到“小超市”；用旧海绵碎布缝制成小熊、小兔、小狗等动物投放到“娃娃家”；用废旧纸板、手套制成教学活动材料，用饮料瓶制成洒水工具等，为幼儿提供丰富的自选材料和自主活动的机会。这样不仅节省了幼儿园经费开支，而且幼儿在废物利用的过程中易于转变、生成一系列自主自发的环保探索活动。

 所有的幼儿园都应当发扬艰苦奋斗的精神，勤俭办教育，都应当结合本地区、本园所、本班级的特点和实际需要，就地取材、废物利用、一物多用。如，图书架主要是放置图书，供幼儿阅读的，可取几根木条，做成可以放书的许多小格，钉在墙上易拿易放，又不占地方，墙边再放几把小椅子，幼儿看书也方便。此外，根据本园需要，就地取材，一物多用，也能够少花钱，多办事，办好事。有的山区盛产竹子，利用它可以做一些积竹、高跷，供幼儿玩游戏，农村幼儿园用三合土铺的活动场地，就比起水泥地省钱又安全。

6、 环境创设及管理的安全性原则

  安全和卫生是幼儿园永恒话题。要使幼儿在适合他们健康成长的环境中生活，安全、卫生是重要的条件，幼儿园环境创设必须服从于卫生和安全的要求，以保证幼儿身心健康发展。因此，创设环境时，教师必须顾及幼儿身心两方面的安全，一是心理安全，这意味着在幼儿园精神环境创设中能让幼儿深切地感受到教师是很关心和爱护他的，他在幼儿园是安全的、受欢迎的、受尊重的；二是身体的安全，除必须注意活动室光线、色彩、温度、湿度、通风等条件外，在设置物质环境时，要坚决杜绝设施、设备、玩具、教具、操作材料等存在的不安全因素，如大型器械的安装要牢固，并时常检修；活动地面要软，可铺一些地毯或草坪；玩具、学习材料等不宜过小，要不易破碎，要保证无毒、无害，方便清洗；室内家具应尽量圆角，避免尖角、粗糙；电源开关应按到幼儿摸不着的地方并且要加上防护罩等。幼儿工作者还要意识到3—6岁幼儿生活经验较少，自我保护意识不强，不能判断环境中的不安全因素，因此，幼儿园全体教职员工要时时处处把安全放在首位，要树立安全教育意识，经常地地开展各种活动，寻找寓教于乐又能提高幼儿的自我保护意识的方法和途径。

在环境创设中，我们重视师幼共同参与，坚持师幼共同讨论主题，共同设计与布局，幼儿在参与环境创设的过程中，他们在不断地与环境材料进行相互作用，从而实现了环境与幼儿的对话，促进了幼儿与环境的互动。 
在幼儿和环境、材料相互作用的学习过程中，幼儿的做法和得出的结论并非都是正确的，难免会有一些片面甚至是错误的地方。这是因为幼儿的年龄特点决定了他们对客观事物的认识会受到直接经验的影响。我们不应该指责、批评幼儿，而应设法搞清楚幼儿的真实意图，避免因误解而伤害幼儿。如班上有一位孩子在吃点心时，到自然角给自己带来的盆花浇开水，班上的孩子们顿时大叫起来：“不要，这样花会死的！”我看到后没有责怪他，而是悄悄地问他：“你为什么要给花喝开水呢？能不能告诉老师？”通过了解，发现他怕花冬天喝凉水不舒服，我告诉他花不喜欢喝开水的道理，并及时让全班幼儿展开讨论：我们给花喝什么最好？孩子们争先恐后地说出了自己的观点，最后认为牛奶能为花提供营养，是花的好朋友。这样教师既了解幼儿的现有经验和知识水平，也为教师做进一步的指导提供了依据。

　　

  总之，在幼儿园的教育活动中，环境作为一种“隐性课程”，是幼儿每天所处、所接触的，幼儿的身心发展、社会化发展以及个性发展无一不受到它的影响。幼儿园的环境创设不应只是强调“美化、绿化、净化”，而更应该是幼儿与环境互动的结晶。幼儿园的环境创设应以幼儿发展的需要为目的，应充分发挥幼儿的主体作用，调动了幼儿参与的积极性，引导幼儿与环境积极互动。因此科学地进行幼儿园环境创设在幼儿园的日常教育活动中是至关重要的。
2、 幼儿园环境创设及管理的内容及方法。

  （一）物质环境
 广义的物质环境是指对幼儿园教育产生影响的一切天然环境与人工环境中物的要素总和。包括自然风光、城市建筑、社区绿化、家庭物质条件、居室空间的安排、室内装潢设计等。   

  狭义的物质环境是指幼儿园内对幼儿发展有影响作用的各种物质要素的总和。包括院舍建筑。园内装潢、场所布置、设备条件、物理空间的设计与利用及各种材料的选择与搭配等。
     下面主要介绍部分狭义的幼儿园的物质环境的创设及管理的主要内容及方法。

1、 幼儿园墙饰的创设及管理

幼儿园内的墙面布置是幼儿园环境创设中的重要因素之一，墙饰的作用不再仅仅是装饰和美化环境，而是多功能的整合，成为幼儿观察、认知和表达的场所，对幼儿的学习和发展起着积极的作用。

幼儿园墙面布置应以幼儿为主体。基于此原则，有的幼儿园在规划墙饰时把平面和立体布置结合起来，把墙壁布置划分为高、中、低三个层面，最低部分（1.2米以下）为幼儿互动区，属于幼儿的空间，主要以幼儿作品为主，让幼儿发挥想象，参与创设；中间部分为师幼互动区，教师根据幼儿现有水平和需要搭建大平台，引导幼儿参与；最高部分为教师和家长互动区，是家园联系的桥梁、教学活动展示的平台，以方便家长参与。

2、 幼儿园活动室环境创设及管理

 活动室是供幼儿室内游戏、进餐、集体教育活动的用房，是幼儿园园舍的主体。幼儿园应合理规划活动室空间，为幼儿与环境的有效“互动”建立必要的空间基础。活动室环境的统筹安排、精心设计、艺术布置，可以形成视觉开阔、风格明快、富有童真的格局。

3、 幼儿园功能室布置

  在幼儿园活动中，有时需要有相应的情景来激发幼儿的相互交流、互动，而班级所在活动室的区域不能满足这种需要，这就需要有较大的专用活动室来容纳一个班上所有的幼儿同时活动。

4、 户外活动环境的创设及管理

 户外活动为幼儿提供了身心开放的游戏场所，深受每个幼儿的喜爱。一般来说，幼儿在园一日活动时间不得少于两个小时。而户外活动环境是否营造得充满童趣、童真，户外游戏材料的提供是否符合安全、卫生要求，是户外活动能否正常进行的有力保证。

5、 主题活动环境的创设及管理

     围绕幼儿园环境为教育目标服务的原则，幼儿园计划的每一主题活动都各有其侧重点，各有其主题思想，具有特定的教育目标。实施主题教育活动时，根据需要，主题活动环境的创设必须围绕其主题思想、教育目标，凸显其教育内涵。

（二）精神环境 

精神环境，也叫“人文”环境，是指个体所处的和谐的人际关系和文化氛围。建立融洽、和谐、健康的人际关系是营造积极健康的精神环境的核心。苏联教育家马卡连科说过：“所有的人，所有的事物和现象都在教育着儿童，但其中最重要的是人与人之间的关系。”《幼儿园教育指导纲要（试行）》中指出：“建立良好的师生、同伴关系，让幼儿在集体生活中感到温暖，心情愉快，形成安全感、信赖感。”因此，幼儿园为幼儿创造一个平等、宽松、理解、激励的人际关系和精神氛围是幼儿能轻松愉快地生活、积极主动地学习的基本条件和重要保证。

1、 营造融合共生的教师人际环境

幼儿教师作为创造幼儿园文化的中坚力量，其在工作中所形成的各种不同的人际组合构成了复杂的人际关系，包括同班教师之间、不同年龄班教师之间、教师与园长之间、教师与管理人员之间等关系，必然会形成特定的人际文化，毫无疑问，这种教职工之间的人际文化会时刻影响幼儿园文化的生成。

2、 建构平等和谐的师幼人际环境

良好的教育必须以尊重、理解、支持的精神环境作为保障，以平等的师幼关系为基础。教师要创设一个使幼儿内心感到“安全与自由”的环境。从心里学角度看，当幼儿有畏惧感时，他们的学习欲望就会降低，本应发展的想象力和创造能力被抑制了。尊重是和谐师幼关系的核心，它要求教师做到尊重幼儿已经形成的一切，包括知识经验、能力水平、个性风格、劳动成果，甚至是“错误”。教师应让幼儿在一个健康、和谐、相互信任的精神环境中自由、自信地开展活动。

苏霍姆林斯基说：“爱是用心灵去体会孩子最细微的精神需要”。教师的爱为幼儿发展创造一种无压抑感，充满激励的良好气氛。如年龄小的孩子进园总免不了哭鼻子、想妈妈，但当他们看到老师亲切的笑脸，搂着他说悄悄话，象妈妈一样亲他，都会很快止住哭闹。有一天早操刚结束，老师转过身来看见俊明小朋友把另一位小朋友推倒在地。俊明是一位比较调皮的孩子，老师看到这种情况没有责怪他，而是柔声对他说：“俊明，你为什么推别人？”俊明说：“我想帮老师收玩具”。原来两个小朋友都想帮老师收早练器械，老师当即表扬了两位小朋友的想法，然后再与他们作正确的引导。如果老师不问情由责备幼儿，态度严厉，幼儿会处于紧张、焦虑状态，今后会产生缺乏自信，智力活动消极、胆怯等现象，影响幼儿心智发展。 
     孩子们的快乐天使，聂老师已经在幼儿园工作１０年了，可工作的辛苦并没有使她失去童心。她脸上总是带着甜甜的笑容，跟孩子们说话也是和风细雨式的。她是孩子们的好老师、好伙伴，他们一起游戏，一起探究，孩子们高兴她就高兴，孩子们难过她也难过，她是孩子们最亲近、最信赖的人。
     教师对待幼儿的态度可通过身体语言--表情、目光、手势、动作等表现出来，并为幼儿所感知。即使问小班的孩子：“你喜欢哪个老师？”他也会说出个一二三来。如再问他：“为什么不喜欢某老师？”他会说：“她样子好凶。”“她说我们不听话。”“她说话太大声了。”有一个中班女孩竟说：“我不喜欢老师，因为她一点表情都没有。”
教师的举止都是一定教育观念的反映，充满感情的注视、赞许的目光、微笑、拥抱、竖起的大拇指，都能使幼儿感受到尊重和关爱，产生愉快的情绪和安全感。


3、 形成互助友爱的同伴交往环境

幼儿园的同伴交往对幼儿园和谐精神环境的创设具有重要的影响。幼儿虽小，但已是独立的个体，学会在集体中与人相处，并逐渐形成待人处世的态度，学会社会交往的技能。幼儿同伴关系是指幼儿之间在共同生活、共同游戏中建立起来的相互协作关系，是幼儿社会化不可缺少的重要内容。因此，教师应着力引导幼儿学会处理与同伴之间的关系，学会与同伴分享、合作、助人、遵守规则等，培养幼儿的社会交往能力，培养幼儿具有良好的道德品质和行为习惯。

4、 建构尊重互补的家园人际环境

幼儿家长和教师分别是家庭和幼儿园两大环境的施教者，同为教育主体，在幼儿园环境的创设中，家长是重要的参与者与建构者，因此，教师应充分利用家长资源，和幼儿家长之间营造一种相互尊重和平等合作的人际关系。教师与家长建立的共融、合作、友好的关系为提高幼儿教育的一致性和有效性提供了保障，也为幼儿心理的健康发展提供了良好的精神环境。

5、 合理安排活动空间与时间

活动时间与空间的安排是影响幼儿园精神环境的重要因素。传统的幼儿园时间安排不够科学，空间分配不够合理，例如在学习活动时段，几乎所有孩子都在班内，其他空间被闲置；过渡环节繁多，幼儿等待时间过长，既浪费时间又影响发展。针对这些问题，可进行三个方面的调整。一是空间使用的规划；二是时间的弹性安排；三是调整晨间活动安排。这不仅有利于幼儿学习与人交往，同时有助于培养他们的自主精神与自律能力，户外环境和功能室的教育功能也得到了充分挖掘和利用。

    环境和教育是幼儿时期最重要的东西。
：  幼儿园精神环境是指幼儿园的心理氛围，它是一种重要的潜在课程。它的范围很广，包括影响教职工和幼儿的精神状态、情绪的一切因素。根据我们的研究，幼儿园精神环境的构成要素主要有：幼儿园在一定时期内形成的大众心理、幼儿园文化、幼儿园的人际关系。精神环境对人的影响具有广泛性、潜移默化性、持久性的特点。特别是对于正处在身心发展过程中的幼儿来说，精神环境的影响更是潜在而深刻的。
    精神环境对幼儿身心发展的所有方面，如认知、自我意识、社会性等都有着深刻的影响，而且这种影响是时时处处都在发生着的，不论是直接作用还是间接作用，也不论是积极影响还是消极影响。
　　不论是怎样的创设，对幼儿的身心发展有益的创设，就是好的。也就是说不管黑猫白猫，抓到老鼠就是好猫！希望以后教育工作者能创设出更有益于孩子们身心健康的幼儿园环境。
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