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浅谈幼儿教师对幼儿自我保护能力的培养
我看了幼儿教育《让幼儿学会自我保护》感想颇深，该作品的作者是路蓉，此书出版于2000年第5期。在幼儿教育中，安全是第一位的。只靠教师和保教人员的外在保护是远远不够的，必须在各种教育活动和一日生活的点点滴滴中，对幼儿时时进行安全意识的强化教育，形成安全行为的条件反射，建立安全行为的动力定型，培养幼儿的自我保护能力，才能更好的保证幼儿的安全。保证幼儿的健康和安全，是我们幼教工作者的职责，然而，健康与安全不能被动的等待给予，而应该让孩子主动地获得。这种获得要从良好的环境中来，从各种教育实践活动中来，从丰富多彩的游戏中来，从家园一致的教育中来。总之,对幼儿进行安全教育是一项长期的教育工作,我们要不断增强幼儿自我防范意识，自我保护能力，使他们健康的成长。
1 培养幼儿自我保护能力的重要性。
2 如何培养幼儿自我保护的能力
（1）创设良好的生活环境，提高幼儿自我保护意识
（2）培养幼儿良好的行为习惯，促进自我保护能力的发展
（3）在各种活动中加强幼儿自我保护意识的培养
a. 游戏活动
b. 参观活动
c. 随机教育
（4）创设情境，让幼儿自己分析讨论问题
（5）做好家长工作，形成家园教育合力
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浅谈幼儿教师对幼儿自我保护能力的培养
[摘要]自我保护能力是一个人在社会中保存个体生命的最基本的能力，它包括生活的自理能力，自我防范能力，自我调整能力等。自我保护能力是孩子独立生活的可靠保障，他有助于孩子尽早摆脱成人的庇护，成为一个独立自由的有生存能力的个体。但我国多数幼儿的自我保护能力弱，我们应该怎样从小抓起，更好的培养幼儿的自我保护能力呢？幼儿园的教育培养有着举足轻重的作用。
[关键词] 幼儿  自我保护能力  幼儿园
幼儿是祖国的未来，民族的希望，他们的健康和安全时刻牵动着父母的心。而现在随着独生子女的增加，孩子的健康和安全更成了家庭中人人关心的中心。《幼儿园指导纲要》也明确指出：“幼儿园必须把保护幼儿的生命和促进幼儿的健康放在工作的首位。”显然，保护幼儿的健康和安全已成为幼儿园工作的重中之重，也是父母关注的焦点问题。
“授之以鱼，不如授之以渔”，过分消极的保护只会产生许多不良的后果，诸如某某幼儿被水烫伤了，某某幼儿走失了等等。只有积极的保护——培养幼儿的自我保护能力，让幼儿掌握自我保护的知识和技能，提高自我保护的能力，才能使幼儿避免伤害，以便幼儿更好地适应环境，健康安全的成长。但根据有关人员的调查现状来看，我国幼儿的自我保护能力普遍不尽人意，如幼儿在活动中不能自己调节活动量；幼儿在感到不舒服时不是哭就是什么也不说；幼儿在走楼梯时喜欢顺手往下滑或还剩下两格就往下跳等。
那么，如何培养和提高幼儿的自我保护能力呢？
一、创设良好的生活环境，提高幼儿自我保护意识
著名教育家罗菲，古德和内德勒为幼儿园环境设计提出过11个目标，其中就有“能关注幼儿的健康和安全”。所以，我们应该根据现有的条件，为幼儿创设相应的适合幼儿生活的物质环境，对幼儿进行生动、直观，形象而又综合性的教育。如：将原先的活动场地铺上绿草坪或改为橡胶地、沙地等为幼儿提供安全的活动场所。在幼儿园的楼梯口、转弯处，贴上安全标志，时刻提醒幼儿注意安全。活动室内桌椅,柜子尽量做成圆角，玩具不能有尖尖的角，小的孩子不宜玩过小的玩具。电器、插座的放置，热水瓶、玻璃杯的摆放都要有合适的位置，不要让孩子轻易碰到。对幼儿园的建筑、设施设备、器材、用品要定期检查和维修以消除隐患。在活动室，我们可以设立专门的“生活角”，为幼儿提供一些录音、图书、图片，在平时的生活中，经常和他们一起阅读，让他们从中了解到自我保护的重要性，其次，以此方式来增强他们的自我保护意识。还可以将自我保护的内容编成小故事讲给小朋友听。还可以在教室中布置一些与安全有关的图片，教师从网上、书本上收集各种安全教育的图片，包括交通、饮食、校园等各个方面的知识。展示活动主题鲜明、图文并茂、色彩和谐、设计合理，适合幼儿园孩子。教师在带领孩子参观图片展的过程中，孩子们看着图评头论足，讨论判断是非，了解安全知识，树立了安全意识。很多家长也能积极参与，在接孩子时给孩子讲讲有关图片上的内容。其次，我们还应创设良好的心理环境，以民主、平等的态度对待幼儿，体谅和容忍幼儿的所作所为甚至过失行为，给幼儿以安全感和信任感。 

二、培养幼儿良好的行为习惯，促进自我保护能力的发展
良好的行为习惯和自我保护教育是紧密结合，相辅相成的。例如：正确有序的穿衣服能保护身体，鞋带系得牢固可避免跌倒摔伤，热汤热水吹一吹再喝能避免烫伤，吃鱼把鱼刺挑干净能免受咽刺之痛，吃饭不嬉笑打闹可避免气管进异物。幼儿的年龄特点决定了其意识和行为之间的差异，幼儿的自觉性和自制能力都较差，而习惯的养成也不是一天两天教育就可以见效的。我们教育者必须在日常生活中多进行正确行为的引导，使之形成习惯，同时还要经常督促和检查，帮助幼儿形成良好的行为习惯。我们平时非常注意幼儿生活小节的训练，孩子能做的事就让他自己做，决不包办代替，这样，孩子在自己的劳动实践中建立起了良好的生活习惯，从而起到了自我保护的作用。
三、在各种活动中加强幼儿自我保护意识的培养
1、游戏活动
游戏是幼儿是喜爱的活动，通过游戏训练幼儿的自我保护能力，可收到较好的效果。如游戏《侦察兵》，教师游戏场地设置障碍物：石头、树枝、椅子、小刀、别针等，让幼儿当“侦察兵”，去检查游戏场地，清理障碍物，然后进行游戏。训练幼儿活动之前要先检查场地，把危险品清理掉，排除事故隐患，自我保护。又如游戏《打电话》，教幼儿万一出现危险，要马上采取一些自救的方法：发生火灾拨火警电话“119”，讲清楚什么地方发生火灾，请消防队员赶快来救火，或大喊“救火”、“救命”，或打电话通知大人，并想方设法离开现场等。
2、参观活动
例如，带幼儿到马路上参观斑马线，过天桥，让幼儿在真正的实践中体会过马路的危险性，让他们真实的明白过马路要一步三看，知道怎么使自己安全通过。在参观中教幼儿认识简单的交通标志，使其知道什么标志代表什么意思，不能乱闯。参观消防队，请消防队叔叔讲灭火的知识和着火了该如何保护自己，让他们切身的进行体会，这样更容易激发他们的自我保护意识。
3、随机教育
幼儿的一日生活中蕴含着诸多的教育契机，只要我们做个有心人，抓住这些机会，随时对幼儿进行有针对性的安全教育，可取得良好的效果。如午睡起床时，教幼儿正确有序的穿衣服保护自己身体；鞋带松了，教育幼儿系得牢固可避免跌倒摔伤，进餐时教育幼儿热汤热水吹一吹再喝能避免烫伤，吃鱼把鱼刺挑干净能免受咽刺之痛，吃饭不嘻笑打闹可避免气管进异物等。外出乘车时，教育幼儿不要把头、手伸出窗外，不要在行车时吃棒棒糖和乱跑，强化幼儿安全自护意识。对于一些运动规则、生活制度、集体纪律等则利用空闲时间加以引导教育，使幼儿从中学会正确分析情况，避免伤害，遇到紧急情况时会躲闪、让开或叫喊求援，保护自己的安全。
另外，日常生活中的突发、偶发事件也是进行自我保护教育的生动素材。一次上课时，一位小朋友突然吐了，我们便开展了“我生病了该怎么办”的讨论，幼儿积极参与，发表意见，通过讨论幼儿得到以下答案：（1）告诉老师自己哪里不舒服。（2）去给傅医生（校医）看病。（3）多喝水补充水分。（4）打电话给爸爸妈妈，让他们带自己去看病。（5）去寝室休息。这说明孩子们已具有一定分析和解决问题的能力，而只有具备这种能力，才能真正做到自我保护。
四、创设情境，让幼儿自己分析讨论问题
3～6岁幼儿思维特点是形象、具体，在活动中给幼儿创设情境是十分有用的。在活动中幼儿情绪高昂，主动的参与、分析、讨论问题，积极获取知识。比给幼儿灌输效果好得多。因此在活动中教师应十分重视给幼儿创设情境。如在“买东西”活动中，教师就可带着孩子到超市，在买的过程中，教师可以故意走开在一边观察孩子们的一举一动，结果有的幼儿发现老师不见了急地大叫起来；有的原地不动等着老师来；有的自己去买东西；有的去找警察叔叔……通过这一活动让幼儿知道如果在外面和亲人走失了不要慌，要自己想办法，不要随便和陌生人说话等。在这一活动基础上，教师还可创设“旅游途中幼儿跟父母走失了”的情境，让幼儿分析这时该怎么办？通过讨论得到以下方案：（1）拨打110电话，寻求警言帮助。（2）给家里拨打电话。（3）给父母打手机。（4）寻找旅游团的标记。可见，孩子已具有一定分析和解决问题的能力，而只有具备这种能力，才能真正以自我保护。
五、做好家长工作，形成家园教育合力
 幼儿家庭与幼儿园密切配合，对幼儿实施安全自护的家园同步教育，是幼儿健康、安全成长的必要保证。通过家长问卷，我们了解到100%的家长都认为对幼儿进行自我保护能力培养很有必要，也意识到培养幼儿自我保护能力的重要性；但在实际生活中只有47%的家长在平时生活中经常教授孩子这方面的知识技能。可见，我们还要进一步提高家长意识，改变家长观念。我们利用各种有效形式开展家长工作，使家长成为我们的共同研究者和合作伙伴。如利用家长会向家长介绍我们的研究计划、活动安排、介绍培养幼儿自我保护能力对幼儿健康成长的重要意义并虚心听取他们的意见和建议。我们通过家园栏，开辟了 “安全、自救”知识园和“每周一问”，将一些日常生活中的安全常识介绍给家长，提高家长自身的安全意识，如在家中有许多的危险物品象液化气、热水瓶、电插座等，不能因为危险就设置各种禁区，而应教会幼儿正确使用的能力：如使用家庭中常用器具的能力；盛、倒开水的能力；摔伤或砸伤后不能乱揉的知识及用手紧压伤口的止血能力；正确使用电插座及电器的能力。父母出门在外，幼儿独处家中的自我保护能力更是不能忘：如千万不要给陌生人开门；有紧急情况时，请可靠的邻居帮忙或打110报警等，通过这些栏目，提高了家长们培养幼儿自我保护能力的意识，增强了家长们的紧迫感和责任感，达到了安全教育的家园一致性。
 总之，幼儿的健康和安全是我们的职责，但不能被动的等待给予，而应该让幼儿主动的获得。这样的获得要从良好的环境中来，从各种教育实践中来，从丰富多彩的游戏中来，从家园一致的教育中来。只有让孩子的自我保护意识增强，自我保护能力提高，他们的整体素质才能得到全面的发展，孩子才能更好的成长。
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