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试论幼儿环保教育
引言

我国是一个拥有近13亿人口的大国，我国也是世界上环境污染最为严重的国家之一，随着工业化程度的不断提高和改造自然能力的不断增强，近几年来，我国不断发生重大突发环保事件，给人民群众的生命、健康和财产造成了严重的损害。以2002年为例，在环境污染方面，全国发生11起特大和重大污染事件，共造成12人死亡，近3000人中毒。在生态破坏方面，全国发生森林重大火灾24起，森林特大火灾7起，重大和特大草原火灾各3起；森林病虫害面积847万公顷，比上年增加16.1万公顷。在生态安全方面，全国的食人鱼事件、三峡的紫茎泽兰恶草事件、北方的沙尘暴等事件给生态环境带来了一定的危害，并引起全国的关注。另外，酸雨危害和转基因物种的运输、种植和使用失控也存在引发突发环保事件的危险。近日江苏省太湖爆发蓝藻污染导致百万居民饮水困难后，安徽省巢湖以及云南省滇池也传出蓝藻污染。中国总理温家宝前日要求对太湖水污染治理加大综合治理力度。
保护环境是每个公民的义务，让青少年从小了解环境保护的重要性是十分必要的。相对于纯真的孩子来说，成人们关注的领域太多了，但思想状态和行为方式也要实际得多、功利得多。比如某些地方、某些人为了眼前的经济利益不惜对环境资源做不计后果的掠夺和破坏。这样看来，推行可持续发展、推行环保，关键在“人”。增强人的可持续发展观念和环保自觉性，主动地去保护环境资源才是根本之道。其投入比破坏之后再去搞修复或重建所花费的人力物力财力要小得多，而成效却好得多。更何况环境一旦被破坏是难以修复甚至是不可逆的！ 因此，环保教育必须在全民中开展。其中最重要的步骤在于对少儿从小进行相关的教育和培养。
在我国现阶段，对少儿的环保教育主要还是通过学校进行的。虽然该教学内容早已列入教育部《中小学加强国情教育的总体纲要》和《义务教育小学和中学各科教育大纲》，但由于主观上的认识不足及其它客观因素的制约，在实际操作中这一内容仅是作为政治思想课的一个片断，一学期仅有两个课时。结果往往是孩子们刚刚了解到相关概念，课程就结束了。这种浅尝辄止的做法恐怕难以帮助少儿形成良好的可持续发展观念和环保习惯。而在很多发达国家，可持续发展教育和环保教育长期以来都是中小学校的必修课程。曾多次到海外考察的梅建研究员谈起中外环保教育存在的较大差距时，感慨不已。他说中国少年儿童环保教育迫在眉睫。
我们要让孩子学会思索，学会热爱和珍惜环境。让孩子们播种下好的行为，养成好的习惯，来影响家庭，影响社会。”这是环境基础教育设计者们的初衷。环保教育是终生教育，少儿环保教育是起点。作为成人，我们有必要自省。

一、我国环境问题
近年来，中国经济发展的步伐令世界震撼。但是，生态环境也为此付出了巨大代价。 大气污染程度在加剧，北京成了世界上尘污染最严重的城市之一。水环境污染也日益突出。环境污染从城市向农村扩展。某些物种灭绝、植被破坏、土地退化，以及全球性的环境问题正严重地威胁着我国经济的发展和环境的改善。 据我国专家偏保守的估计，每年由于环境污染和生态破坏所造成的经济损失高达2000亿元，占我国1992年国民生产总值(GNP)）的9％左右。国外有的报道称，中国正在成为“公害大国”。 目前我国的沙漠及沙漠化土地面积约为160．7万平方公里，占国土面积的16.7％。当前我国沙漠化土地面积正以每年2460平方公里的速度扩展，已超过全国可耕地面积的总和。而且还有加速扩大的趋势。1993年５月，我国西北地区发生特大沙尘暴，致使85人死亡，31人失踪；据报载，我国每年有10万人农药中毒，其中死亡者逾万人、这些问题的存在大都由土地过耕、草原过牧、森林乱砍乱伐等急功近利的掠夺式经营造成的。至于工业污染，问题就更多。据中国预防医学中心卫生研究所2000—2003年对12000多个乡镇企业的调查，大多数乡镇工业无防尘、防毒设备和措施，致使铅苯、矽尘、煤矽尘、噪音等有害因素在空气中的浓度或强度，均超过国家卫生标准数倍、几百倍、近千倍不等。就水资源而论，目前我国有150多个城市缺水，七大水系中近一半河段严重污染；就森林资源而论，有人估计，如不制止乱砍乱伐，到2007年东北将无木材可采。
 在中国这样一个人均物质资源相对缺乏（在全球排名160位以后）的发展中国家， 随着与全球化的经济体系“接轨”的步伐的加快，资源与开发的矛盾、生态环境与经济增长的矛盾迅速激烈化和外显化。每年因环境污染造成的损失上千亿元，占国民生产总值的6.75%，这意味着环境—生态代价几乎将抵销掉经济增长的绝大部分。 这些事例说明目前我国的环境状况面临许多严峻问题。  
二、我国强化环境教育的重要性及环境教育现状
造成我国环境污染严峻形势的原因，除了我国人口众多，社会经济发展水平不高以及环境保护投资有限等原因之外，公众整体环境意识的欠缺是一个重要的因素。由于缺乏必要的正视整体环境危机的能力，人们往往在进行环境治理的同时又产生出新的环境问题，由此可见，强化环境教育的重要性和必要性是不言自明的。
90年代初期，世界环境与发展委员会率先提出了“可持续发展”的概念。呼吁人类要用“跨越几代人的长远目标来看待发展的成效”，要妥善处理发展与环境的关系，变革现有的不可持续的生活和生产方式，不要以牺牲子孙后代的未来为代价换取今天的利益，保护环境已迫在眉睫。我国于一九九0年十二月颁布了《关于进一步加强环境保护工作的决定》，要求“中小学及幼儿园应结合有关教育内容，普及环境保护知识。”
环保教育从第一次进入校园已经有很长的时间，在近些年环境问题日益严峻的情况下，几乎每个学校都开设了环保相关课程的教育项目，并对此相当重视。例如，要求各学科在教学的过程中都要贯穿环保教育的内容，甚至在教案中的教学目标中都要有所体现；在环境日或者相关的活动日进行一些与环保有关的如打扫卫生，植树种草等活动；为了申请什么花园式学校，绿色学校搞各种形式的应付，等等。从表面上看，这些行为似乎都有道理，都是在进行环保教育，可是，认真想想，大多数学校进行的所谓环保教育都走进了一些误区。主要表现在以下几方面：流于形式。环保教育的目标并不是在某一时期，某一学科进行简单的所谓教育，而是要求我们的教育这在学生学习生活的各个方面各个时期进行长期的全面的和潜移默化的教育。只在环境日让学生们收集一两节废旧电池，捡捡周围的垃圾，或者种几棵树，这不是环保教育。在我们的日常教学当中，我们都应该在与环保有关的环节中对学生进行渗透教育，把环保教育真正落实到实处。从学校对教师的要求上来讲，不能只要求在教案的教学目标中要体现环保教育，在教学过程中同样要有所体现，并且将之延伸到课外。不切实际。实施环保教育应该根据本校本地区的实际情况提出相应的教育目标和计划，而很多学校及上级主管部门却非如此，提出一些难以达到的目标或要求，空喊口号。例如，某学校地处闹市中心，绿化工作很不到位，而学校领导却提出几年之内建成省级或国家级的绿色学校，这显然是超出了学校实现目标的能力。过于孤立。学校的环境教育不能只停留在课本、教室或是校内，应该延伸到生活学习的各个方面。不仅在学校对学生进行环保教育，还应该结合社会实际，联合家庭、社区等社会力量搞好环保教育，将之推向整个社会。对象单一。学校一般都是将环保教育的对象只局限于学生，其他人员似乎都与此无关。这恰恰是目前环保教育最大的问题。环保是整个社会的责任，而不只是关系到学生、老师和学校，应当是全民的教育。而且教育学生的环保意识不只是学校的责任，更多的则是家长从小对孩子的教育，以及社会周边对孩子成长的影响。因此环保教育应该走出校门，走进社会，面向全民。
三、环保教育从小抓起
环境是文明的象征，更是两个文明成果的展示，保护环境，就是树立形象，就是造福子孙后代。青少年是祖国的未来，民族的希望，从小唤起学生的环境优患意识，很自然地也就明白了保护环境的重要性，懂得如何去珍惜我们所生存的环境。因此，我们必须加强青少年的环保教育。基于这样的认识，梅建认为：“环保教育应该从小做起，年龄越小越好。”“万丈高楼平地起”，幼儿园教育是教育的基础阶段，孩子就像一张白纸，这一阶段是培养一个人良好观念和习惯的最佳时期，在此阶段形成的观念和习惯则可能会影响他们一生的行为和选择。我们要让少年儿童从小就接触可持续发展的思想，明白环境对人类的重要性以及怎么做才能保护珍贵的环境资源，从而增强幼儿的社会责任感，促使幼儿自发行动起来，关注环境、保护环境、改善环境。

第一、培养幼儿环保意识，是时代发展的要求。孩子是未来的主人，而环境保护在将来是一个越来越重要的课题，从小启蒙幼儿的环保意识灌输环保知识，获得环保技能，鼓励他们积极地参与环境保护具有深远而重大的意义；
第二、培养幼儿环保意识，是从小培养提高孩子综合素质的要求。人的综合素质是多方面的综合体，良好环境意识是综合素质必不可少的重要内容，今后的学生，如果不了解掌握一定的环境科学知识将不是一个合格的毕业生，而全民族的环境意识如果不强将很难挤身于世界优秀民族之林；

第三、培养幼儿环保意识，是幼儿健康成长的要求。培养幼儿的环保意识，从生活中的点点滴滴做起，使幼儿不仅关心身边的生活环境，可以帮助他们初步了解人与环境的关系，懂得保护环境就是保护地球，也是保护人类自己的道理、长大走上工作岗位后能自觉地履行保护环境的责任和义务，而且对幼儿从小养成良好的卫生习惯，对他们心智和身体健康成长都是非常有益的。

作为一名幼儿教育工作者，我们又该如何“把环境保护的意识”渗透到日常的教学中去，使孩子们在自觉与不自觉中去接受这一方面的教育，从而提高他们的“环保意识”呢？又如何让他们的行为去影响身边的成人，从而带动整个社会的人都去关心自己的生活与工作的环境呢？
（一）环境创设中培养幼儿环保意识
教育环境与幼儿的身心发展有着密切的联系，我们的教育环境应该围绕教育目标、根据幼儿的实际发展水平，结合教育主题及季节特征，及时的对原有环境进行适当的调整；充分利用室内外墙壁、地面和空间，尽可能地多为幼儿提供各种环保知识信息，刺激幼儿的学习兴趣和欲望，培养幼儿初步的环保意识，让幼儿意识到环境问题的重要性，关注周围的环境，意识到人类生存与环境的密切相关，从而培养幼儿热爱大自然的情感，使幼儿乐于观察和探索自然，积极参与保护环境的活动。
幼儿园不仅应该是一个空气清新、幽雅整洁、充满生机的供幼儿学习、生活和娱乐的场所，而且还应该是进行环境教育的基地。我们应重视幼儿成长和学习的环境，积极开发和利用环境因素对幼儿成长发展的巨大教育潜力，让孩子们尽情地在绿毯似地草坪上玩耍，捕捉小虫、蚂蚁等；充分利用沙、水这两种大自然的窗口，让幼儿自由玩乐，打开了幼儿通往大自然的窗口；我们还可利用幼儿园的实际情况在园内开辟种植区、养殖角、水池等组织幼儿到园地参加力所是能及的劳动，如种植蔬菜瓜果；饲养常见的小动物：小金鱼、小乌龟等，让幼儿观察植物的生长变化情况，了解动物的活动和生活习性。在培养植物饲养小动物的过程中，孩子们可以知道动植物生长的不易和保护它们生长的艰辛，在感受了付出时的艰辛，失败时的伤悲，收获时的喜悦后。孩子们会更加自觉地去关心身边的花草树木和小动物，关注他们的生长环境，如当孩子们想到他们亲手养大并放生的青蛙会被捉、被吃、造成害虫在肆虐。庄稼被破坏时，心中不仅是难过，更会产生愤怒情感，从而唤起他们保护动物、保护环境的迫切愿望。
另外，在校园里，我们可让幼儿设计一些富有情趣的环保标志牌，如有“不随地吐痰”、“请爱护花儿”“严禁抽烟”“节约用水”等内容的字画，有针对性地挂、立在幼儿园的各个角落，时时刻刻、事事处处提醒小朋友，要爱护自己生活的环境。同时也对教师和家长也起了一定的警示作用，让幼儿参与“绿色环境”的创设活动，既培养了幼儿变废为宝的节约观念，又培养了他们创新能力，同时也美化环境，还进行了环保宣传。在室内，尽可能用图片的形式为幼儿提供各种环保知识，培养幼儿的学习兴趣和欲望，让幼儿意识到环境问题的重要性，关注周围的环境，意识到人类生存与环境的关系。我们每天吃好午饭带幼儿去散步，幼儿看到了高高的大树，闻到了月季淡淡的清香，带幼儿在绿绿的冬青树下散步，幼儿无比的开心。 记得还是在小班的时候，幼儿刚刚进入幼儿园，他们在户外活动时就去摘树叶，拉草坪，我班就有个小朋友她非常喜欢花，一次，她采了一朵走到我面前，说：“老师，这朵花很漂亮，送给你。”当时，我接过花，仔细看了看说：“这朵花的确很漂亮，很好看，只是把它摘下来太可惜了，花儿好看要给大家看，你摘掉了，别人就看不到了，也破坏了我们幼儿园的环境，回到教室，我们又组织了幼儿学习儿歌《花儿好看我不摘》，从那以后，经常看到孩子们回家的时候到花坛旁停留一会才走，但没有一个小朋友去摘花。有时见了别人去拉，还会主动去制止。 
（二）一日活动中渗透环保意识
幼儿一日活动看似平凡，但却蕴含着大量有价值的教育工作。幼儿园教育是一种特殊的环境。寓教育于日常生活各项活动中，他对幼儿良好行为的培养及环境意识的形成起着重要的影响作用。因而通过幼儿在园的一日活动中渗透环保意识并积极指导环保实践体验，有着不可替代的优势。将环保在各学科中渗透、在生活、游戏中渗透，在渗透中掌握，在渗透中潜移默化。
1、生活活动中的环保教育

培养幼儿的环保意识，就要从生活上的每一件事情开始。日常生活的每一个环节，都可用来对幼儿进行环保教育。我们要随时抓住一日生活中的每个教育机会，从点滴生活及习惯中逐步渗透环保意识的重要性。
如每天的一餐两点中，在培养幼儿良好进餐习惯的同时，结合教育活动，进一步对幼儿进行节约能源教育。如教育幼儿不挑食，不浪费，不倒掉饭菜，可让幼儿知道我们所吃的颗颗饭粒，都是农民伯伯用辛勤的汗水种出来的，我们所节俭下的食物，可以养活很多人。在盥洗活动中，也要注意让幼儿从小树立节约用水、保护水资源的意识。在水龙头的上方，贴上节约用水的标记，提醒幼儿在每次用完水龙头后不忘关紧，可是，一开始，孩子们似乎毫不在意，直到一次停水事件：孩子们刚画完图画，手上脏得不得了，大家都走到水池边去洗手，可发现水龙头里没水了，大家都急得不得了，于是组织大家一起来想一想，为什么水龙头没水了，请幼儿说一说手脏却找不到水洗手的感受，想一并放录音故事：《小水滴的话》，提问："为什么没水了？小水滴为什么哭了？"启发幼儿向小水滴道歉，并表示不再浪费水了，强化节约用水，保护水资源的意识。通过以上活动，进行教育幼儿注意用水后关紧水龙头，使幼儿节约用水由教师的提示变自觉行为。又如：一次手工活动结束后，我发现满地的纸屑无人理睬，我就抓住这一现象进行随机教育。首先我们给幼儿上一节有关“纸”的活动，通过活动让幼儿了解纸的用途及造纸的原理，同时了解浪费纸是一种污染环境的行为，大家必须要节约用纸。在如何节约用纸中设计了游戏《好玩的报纸游戏》，通过游戏让幼儿知道许多废纸是可以再次利用的。所以现在班内处处干净、整洁，哪儿有纸屑幼儿都会主动捡起，自来水漏水会跑去关紧，离开教室，教师会随手关灯，每天幼儿在教师的带领下会为自然角的绿化浇水。所有这些活动，既是对幼儿进行环保教育的一个方面，又对幼儿进行了劳动观念的培养。我们要随时抓住一日生活中的每个教育机会，从点滴生活及习惯中逐步渗透环保意识的重要性。
2、专门组织的环保教育
任何一种教育活动只有与课堂教学相结合，才有生命力，在课堂教学中有机渗透环境保护知识，是开展环境教育的重要途径。我们可采用故事、儿歌、游戏、绘画、实地观察等多种形式进行环保教育。我们经常组织幼儿去实地观察，幼儿在马路边观察到各种车辆排放出的尾气，在工厂里看到大烟囱里冒出的浓烟，在小河边闻到被污染的小河发出的阵阵臭味，感受到环境污染给人们带来的切身感受。然后再带他们到公园里，感受清新的空气。通过比较，幼儿体会到公园内空气的清新。懂得树木和小草都有净化空气吸附灰尘的本领。如：在“噪音的危害”活动中我们组织幼儿到附近建筑工地听机器轰鸣声，让他们感受到噪音给人们带来的危害，从而进一步教育幼儿在看电视听录音机声音要小一点，上楼梯时脚步要轻一点，室内说话时声音要低一点，从自己做起，不制造噪音。在“空气污染”活动中，我们曾对幼儿开展了一系列的活动，开展了《香烟的危害》活动，还与家长一起制作环保服装，举行时装表演，带领家长一起关注环保的重要性。同时通过让幼儿了解空气污染的情况及危害性，从而培养了幼儿关心和保护环境的意识。活动中通过让幼儿观看吸烟的人。幼儿看后再展开讨论，请幼儿发表自己的意见，说说这些“空气”给人类带来什么危害？为了让幼儿切身感受空气污染后对人体的危害，我和幼儿一起做了一个实验，先在瓶子里放一团雪白的棉花，然后把一支点燃的香烟放进去，一段时间后，幼儿就会发现瓶子及棉花被熏黄了，再闻一闻瓶子里的气味，说说自己的感受。然后我总结：如果我们吸入被污染的空气，就容易得感冒、气管炎、哮喘病、严重的还会导致肺癌。最后引导幼儿讨论如何减少空气污染，保护身体健康。（如种花养草，不在房子附近烧垃圾，多运动等）通过这节课后，小朋友的环保意识增加不少。
结合我园课题“动手乐”，我们经常需要用废旧材料进行制作，而临时的收集往往限制了孩子在材料上的选择，让孩子玩得不尽兴。像一次艺术活动“蟹壳作画”。虽然我前两天就布置了收集蟹壳的任务，但由于有的小朋友已经吃过了，没有收集。结果到了活动那天，蟹壳的收集量达不到小朋友的材料选择量，使得活动没办法按时进行，只得延后。这件事给了我许多的启发。为什么不在班上建一个垃圾回收站呢？让小朋友随时将家中的废品收集到班上。而不是在活动开展的前几天才通知小朋友收集。于是，我班的废品回收站成立了。小朋友知道后都纷纷将家中的废品拿到班上，有的小朋友甚至养成了一种习惯。每天爸爸、妈妈倒垃圾时都得他检查一下，有没有可利用的垃圾。我们在教室中摆放了几个废品回收箱，请幼儿将生活中的一些可回收垃圾进行分类，在动手乐活动中，这些生活中无毒无害的纸盒、饮料罐、胶卷筒、纸板、酸奶杯、碎布等废物，在孩子们的手上变成了一个个游戏玩具、一件件工艺品，孩子们玩起自己制作的玩具来，别提有多开心了，这样一来，不仅提高了孩子的动手能力，并使幼儿在游戏中懂得减少垃圾，利用废物节省材料的意义，从中也培养了幼儿保护环境的情感，一举两得。另外，这些废旧物品主要由家长协助收集，无形中也带动了家长参与环保活动。结合幼儿爱唱、好动、喜欢游戏的年龄特点，我们还设计和创编各类游戏，把“绿色环保教育”灵活巧妙地渗透到游戏活动中。这些渗透着环保教育内容的活动丝毫找不到说教的痕迹，幼儿在愉快、宽松的环境里既获得了知识，愉悦了身心，又积累了真切的情感体验，大大提高了参加环保活动的积极性。
3、游戏活动中的环保教育

游戏是幼儿最喜欢的活动之一，在游戏中幼儿处于积极主动的状态，因而通过游戏向幼儿进行环保教育幼儿最易接受。从而使幼儿在活动中自然而然地养成良好的行为习惯。如：体育游戏《青蛙捉害虫》，通过让幼儿在四散追逐活动中，使他们懂得青蛙是益虫，能够保护庄稼，我们不能捕杀它们，更不能吃它们的肉。同样《小鸟的家》，让幼儿懂得保护小鸟。我先在活动室的墙上“造”了一大片“树林”，然后展示许多鸟类的图片。孩子们围着这些图片有的说：“我猜这是大嘴鸟，你看它的嘴那么大”；有的问：“老师，这只绿色的鸟是什么鸟？它真漂亮！”区域活动前我讲了一个关于小鸟找朋友的故事，孩子们从开始对鸟的名称、外形的好奇到对鸟类有了自己关心、同情的情感；在区域活动中孩子们画画、剪剪小鸟、蝴蝶等来到“森林中”和鸟类作朋友。在几次活动后，孩子们把这一片墙的小鸟、蝴蝶当作了自己的伙伴。他们会说：“今天，小鸟又多了三位朋友，它们在树上做游戏”。通过在区域活动孩子们从内心激发了关心、同情小动物的情感、关注他们生存环境的意识。 同样操作游戏中，孩子也能掌握一些环保知识。如：玩环保棋、走环保迷宫图。正是这些集自然教育与娱乐为一体的游戏使孩子们了解了大量的成人也不注意的环保知识：绿色食品标志、环保标志、白色污染、噪音的标准等。他们真正成为关心环保知识、维护环境卫生的小卫士 。结构游戏中，收集各种纸盒、酸奶杯、牙膏合等进行搭建。搭建活动中，孩子们还会找来我们认识的标志，用它们陈列在马路上、建筑物旁。停车标志可以提醒马路上的车辆有秩序地停放；机动车与非机动车的标志规定了不同车辆的车道，保障行车安全；  厕所门口的残疾人标志提示着这里的斜坡是残疾人通道。从认识标志到了解标志的含义再到灵活运用标志，环保已经成为孩子们的内在需要。  我们通过组织幼儿的游戏活动，扩大环保教育影响。爱护动物、废物利用、保护环境等等 。是游戏激发了孩子保护自然，爱护自然的情感。 也是游戏形成了幼儿关心、爱护自然的良好的行为习惯，为幼儿长大后，建立与自然和谐相处，保护自然的行为打下基础。环保教育的内容、途径无所不在，从情感入手、重视幼儿的动手、参与，只有通过幼儿的实践，一切教育才会起到真正的作用。
（三）节日活动中环保意识的培养

一年中有很多的节日，节日是幼儿生活的一部分，是教育幼儿的有利时机；幼儿园开展节日活动，对于幼儿的全面发展，尤其是环保意识的培养具有重要的意义。在各个环境日活动里我们争取做到人人都参与，个个都体验，让幼儿，家长，老师互动起来。
3月12日植树节，我们带领幼儿一起为幼儿园种小树，种盆景。还鼓励幼儿和家长一起在自己家房子周围种上一棵小树，并和小树合影。除此之外，我们还请每位家长写一条爱绿护树的标语，塑封起来，再挂到树上，家长的文字可好啦！“小心别踩到我”；“爱护小树，人人有责”；“今天一棵树，明天一片绿”……当这些标语挂到树上后，吸引了许多路人来观看，真正起到一个孩子劳动一个家庭，以一个家庭带动整个社区。通过"植树节"活动，我们不仅让幼儿了解了树木的种类、生长过程、生长条件，树木与气候和季节的变化，树木和地形的关系，乱砍乱伐对人类造成的危害等，还让孩子们意识到植物对人类的重要性，初步懂得保护自然就是保护自己的道理。 
在4月22日的世界地球日，我们设计了“地球是我家”的教育主题系列活动。活动一：“认识地球”；引导幼儿观察地球仪、认识地球，如海洋、河流、山脉、陆地、城市等；活动二：“地球生病了”，通过讲故事《地球妈妈生病了》，组织幼儿讨论地球为什么会生病，我们该怎么帮助它？活动三：“环保小卫士”，我带领我班40多名幼儿去当一回环保小卫士，去看看哪儿变脏了、做一做使垃圾不见的行动，体验当环保小卫士的乐趣，自己从中懂得垃圾不该乱扔的道理，并乐意把别人扔下的垃圾捡起来扔进垃圾桶，保护周围的美丽环境。活动中我看到我班的每个孩子都争着去当环保小卫士，并以捡得垃圾多而感到自豪：“老师，看我捡了这么多！”看到提着满满一代垃圾向我跑来的幼儿，我不禁要赞美他，“你真棒！”。受到老师的表扬孩子自然很高兴，但当我问幼儿：校园里出现这么多的垃圾好不好看时，幼儿的脸上失去了刚才的笑容，我想他们一定在想：哥哥姐姐乱扔垃圾是不对的，自己以后一定不能这么做。我说：那些小哥哥小姐姐当中有人不懂保护环境的道理，我们该怎么办？聪明的孩子很快回答我说：我们去告诉他们。我说：好的，以后你们遇到那些乱扔垃圾的小朋友就该这么做。这样孩子们不但明白了自己该怎么做，而且还知道如何教育别人怎么做，我的教育的影响会更大的收效。回到自己的教室后，孩子们连忙去找出教室的屋角里、橱柜里的小纸屑扔进垃圾桶；平时只要我提醒一下“看看地上有没有垃圾”，马上就会有小朋友跳出来捡走垃圾，
教室里一直保持着干净的面貌。手工课上只要有废纸产生我就为幼儿提供一个小纸盒，小朋友们会自动地将剪下的东西扔进去，再倒到垃圾桶中保持着室内环境的清洁。活动四："地球的病好了"，孩子们绘画出了美丽的地球家园，并举行了小小画展，向大家呼吁，保护地球，保护家园。通过上述主题活动的开展拉开了生态教育的序幕。通过一系列有组织、有目的的主题教育活动，让幼儿理解生物，人和各种环境因素间相互联系、相互依存的关系；培养幼儿关心、爱护环境的态度和行为。这些为幼儿成长后，能与自然和睦相处，都起到积极的影响和不同程度的培养。节日活动还有“爱鸟周、无烟日、世界粮食日”等，我们可以充分利用，结合教育目标，对幼儿以不同的形式进行环境保护教育。 
（四）利用家庭和社区资源培养幼儿环保意识

1990年《幼稚园教育要领》指出：“幼儿的生活以家庭为主逐渐扩大到社区社会。因此要注意幼儿园同家庭的联系。幼儿园的生活要同家庭、社区生活保持密切联系，以利于幼儿的成长。”我国著名的教育家陶行知先生也提出“生活即教育，社会即学校”，环境教育还要超越幼儿园范围，我们应充分利用现有的社区资源，组织丰富多彩的外出远足、效游、参观等活动，带领幼儿参观农场、公园、消防队、医院等社区场所，以地大物博的现场作教育课堂，通过走、跑、听、说、摸的亲自体验与感受，引导幼儿观察和了解周围的自然环境，关注环境问题，意识到人类生存与环境的息息相关，培养幼儿热爱家乡，爱护大自然的情感。同时，帮助幼儿学习处理环境问题，保护和改善环境的基本技能，获得人与环境相关的一些基本常识。 我国教育家提出教育社会化，社会教育化是教育发展的大趋势，我们应当扩大幼儿对周围和更广大的自然和文化环境的视野，把社会作为教育的大课堂，因此，充分利用家长和社区资源，是我们环境教育的又一特点。

1、家庭是幼儿成长的摇篮，家长是幼儿的第一任老师，幼儿园环保教育只有与家庭环保教育配合，才能达到1+1>2的作用。我们要充分发挥家庭教育在幼儿认识发展中的作用，挖掘家庭环境本身的教育资源。并以教师本身的专业化优势，引导帮助家长树立正确的教育观念，改善家长的教育行为、教育方法、优化家庭教育环境。在家庭中开展环保教育可帮助幼儿进一步理解环保知识，帮助幼儿发展和形成良好环保行为。如家长督促幼儿节约用水用电，讲究个人卫生，带幼儿到周围绿化带、公园等公共场所认识与环保有关宣传标语，带幼儿去市场买卖，以身作则使用环保购物袋等，使幼儿在耳濡目染中逐渐成自觉。值得一提的是家长要珍惜幼儿萌发环保意识，如幼儿在马路上把垃圾捡到垃圾箱，这时家长应给予支持、赞赏。
2、社区作为幼儿生活的主要环境，与幼儿的成长息息相关。社区为幼儿园提供教育所需要的人力、  物力、财力、教育场所等多方面的支持。社区的积极参与使幼儿园教育变得更生动、更富有时代的气息。我们将幼儿带入社会，直接利用社区环境的教育资源，多次带幼儿参观奶牛场、自来水厂、超市等，这些活动，宽阔了幼儿的眼界，丰富了活动的内容，更重要的是参观后，孩子们会带回很多的收获与问题，从而引发他们寻求有效的途径来分享经验解决问题，孩子们利用倡议书、求助信等方式表达自己的想法与需求，得到家长与社区的大力支持，使园内教育活动与社区活动有机结合，在促进幼儿素质提高的同时，有效的促进了社区精神文明的发展。此外，我们还注重利用园所的教育资源，发挥园所对社区教育的辐射作用，如：随着可持续性发展战略的实施，人们的环保意思逐渐增强，我市开展了“拒绝白色垃圾”的活动。塑料袋的禁用也给人们带来了极大的不便，我们能做些什么呢?成为了孩子们的热点话题，于是，他们的实践活动延伸到了社区，把自己亲手制作的各种精美的纸袋、小箩筐发放给路人，并用自制的广告牌，向人们传递着“热爱环保、保护环境”的心声。他们的行动在社区产生了积极的影响。 
总之，环境保护教育应该从小抓起。通过经常持久的环保教育，使幼儿确立环保意识，形成环保观念，提高环保觉悟，增强环保责任感，成为真正的“环保小卫士”！今后，将继续对我们的小朋友及其周围的人群发挥辐射作用，让更多的人、组织纳入环保教育的阵营，让更多的孩子在环保教育中受益，以一个孩子带动一个家庭，以一个家庭影响整个社会，造福自我，造福后代。
结束语
地球只有一个，它是我们赖以生存的家园，如果我们现在再不好好的保护它，那它将会毁在我们的手中，因此提高全人类的环境保护意识是势在必行的，幼儿是祖国的未来，人类的希望，把环保教育的着眼点放在幼儿身上，是具有现实和深远的意义的。总之，对幼儿进行环境保护教育的最终目标，就是帮助幼儿获取人类与环境关系、动植物与环境关系的经验，知道人类的生存和发展对环境的依赖性，以及人类行为对环境造成的影响等；帮助幼儿获取与环境相关的一些常识。作为一名幼教工作者应该认识到我们肩负的重任，幼儿是祖国的未来、人类的希望，把环保教育的着眼点放在幼儿身上是有现实和深远的意义的。
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