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音乐活动渗透幼儿一日生活的研究

［摘要］音乐是人类心灵深处情感的溪流；音乐是一种美的再造，是人生命中的一盏旋转的彩灯、美丽而又色彩缤纷。苏联教育家苏霍林斯基曾说过：“美是一种‘心灵体操’——它使我们精神正直、良心纯洁、情感和信念端正”。在幼儿教育理念日新月异的今天，如何真正运用音乐这种“心灵体操”去拨动孩子心灵的琴弦，使之在音乐美的感受中产生强烈的情感体验，从而开启幼儿的心智，形成良好的道德情操，健康美好的心灵便成为我们新一代幼教工作者的首要任务。
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当代情感教育理论指出：情感并不是附属于其他心理活动的“副作用”。它是个体心理素质的重要组成部分，是“人类生存的适应机制、认识发生的动力机制、行为选择的评价机制、生命延续的运转机制”。因此，情感除了生动性功能外，更重要的是它本身就是个体心理健康的核心内容和重要标志，有着其他心理素质不能代替的作用。幼儿期是情感教育的重要时期，心理学研究证明：情绪、情感是早期儿童社会性行为反应的一种原始动机系统，有着一定的自然先天性。当幼儿未来能运用语言文字这种成人约定俗成的符号系统表现自己的情绪和情感时，音乐语言、肢体语言都是他们独特的表达方式。在实践中也发现，音乐在培养幼儿的情感方面起着特有的功能。“事之形有美恶，而后吾之情有爱憎”。音乐教育具有形象性和情感性，它的特点是寓教于自由活泼、生动愉快之中，给幼儿直接感知、情绪体验，使之受到美的熏陶，从而产生情感上的共鸣。
达尔克洛兹有句名言：“对音乐的理解，与其说是一种智力过程，不如说是情感过程”。现代音乐教育目的不在于让幼儿掌握更多的技能，而是要“萌发幼儿初步的感受美、表现美的情趣”，其中“感受和表现”是音乐的教育的前提，“萌发和初步”是需要把握教育的尺度，而“情趣”则是音乐教育的最终目的。由此可见，音乐教育的重点是充分利用“情感”这条无形的线，让音乐开启孩子的心智，从而调动其参与的热情和学习的愿望。
那么，怎么样才能使音乐与幼儿交上朋友，使音乐影响的情绪和情感，从而推动和加强孩子主动性和积极性呢？

《幼儿园工作规程》中指出：“幼儿园的品德教育应以情感教育和培养良好的行为习惯为主，注重潜移默化的影响，并贯穿于幼儿生活及各项活动中“。这明确地告诉我们要把品德教育渗透到幼儿生活和活动中去，在进行品德教育时应注意培养激发孩子的情感。而音乐教育不同于说教，它是倾诉情感的一种特殊教育形式，音乐对幼儿的情感影响很大，它能使幼儿激起同歌曲或乐曲中的艺术形象相一致的情感。因此，我十分注意富德育于音乐教育，富理于情之中。

一、在幼儿一日活动中充分发挥音乐的作用

音乐是一种独具魅力的音响艺术，它不仅以其动听悦耳的音响激发孩子的情感、陶冶孩子的心灵，而且以其神奇的魅力开发孩子的智力，并促进孩子的健康成长。音乐也是一个神奇的东西，当人们高兴的时候，会拿它来助兴，以让自己快乐的心情表现出来；当人们心情烦躁的时候，更会放段音乐来缓解自己的烦恼。幼儿也是一样，不论是妈妈腹中的胎儿，还是六、七岁的孩子，听到音乐都会不由自主地随着舞动起来。幼儿的体验完全是直觉的。是通过感官直接输入的，一方面与其生活丰富程度有关，另一方面与其敏感性相关。比如，生活在喜欢古典家庭中，耳濡目染，就对古典音乐较敏感，对敏感的事物就更易于接受和乐于表达并感染别人。有人认为艺术才能是天生的。实际上艺术才能是在对环境刺激的适应过程中培养起来的。早期的艺术教育就能培养美的灵魂、高尚的情操、完美的人格、健康的生活情趣。这些无论将来从事什么行业都是必需的。可见早期艺术教育的重要性。因此，进行音乐启蒙教育是必需的，也是可行的。幼儿音乐活动是一种有声音、有情趣的艺术活动，重点在于培养幼儿的音乐素质和音乐兴趣，让幼儿感受、体现的，从而用音乐表达情感，而知识、技能的传授是次要的，现在我谈一谈开展音乐活动的几点感受：
（一）、用音乐来稳定幼儿的情绪
新学期开始，我们班进入了许多新的小朋友，离开爸爸妈妈、爷爷奶奶的呵护，进入一个完全陌生的环境，对于他们来说，是一个非常大的考验，所以幼儿的表现方式也不一样，但大多数的幼儿会用大声、不停的苦闹来拒绝老师和幼儿园的一切。无意间我看到苦恼不停的正正，听到音乐以后就停止了哭声，随着音乐不停的拍手、摇头，完全忘记了自己在一个陌生的环境中，而当音乐停止时，他就会有大声地哭起来，所以我选择了一些欢快的音乐不停的播放，如《我爱我的幼儿园》、《幼儿园里真快乐》、《高高兴兴上幼儿园》等，当孩子在音乐世界里，感受着美妙的音乐和动人的旋律，他们会停止哭声，竖起耳朵，暂时忘记一切。
（二）、定期定时播放古典名曲陶冶幼儿情操
我班在每天起床后播放古典音乐，每首名曲都要连续播放一、两个星期，使孩子们能随着音乐旋律在心中默唱直到记熟，如莫扎特的土耳其进行曲，海顿的小夜曲，舒曼的小夜曲……这些名曲的欣赏如同对宝宝讲故事一样，能引起宝宝的许多想象，虽然他现在不会说出什么，但是美的音乐对孩子的身心成长都十分有益，每天到这个时刻，是孩子们最安静的时候，他们都在认真地听，有的甚至会用身体动作感受音乐，如在听莫扎特的《土耳其进行曲》时，孩子们有时会跺着双脚，向士兵走路一样，有时会轻轻的用手挽着花，像是在迈着轻盈的舞步翩翩起舞。如听古筝曲《高山流水》时，让孩子们闭上眼睛静静的聆听，仿佛流水就在身边。在这个环节中，幼儿不仅欣赏着动听的音乐，还增长了许多音乐知识，如小夜曲是抒情、轻盈的；进行曲都是刚尽有力的。
（三）、培养对音乐节奏的兴趣。
节奏是将长短和强弱不同或相同的音，按一定的规律组合起来，这一概念比较抽象，幼儿难于理解，但幼儿对节奏却是最敏感的，而节奏就存在于我们的周围生活中，因而要让幼儿理解节奏，对节奏感兴趣，必须从幼儿现实生活入手，挖掘节奏，寻找节奏。
1、动物的叫声：如小花猫会发出喵喵喵、喵喵喵。大公鸡会发出喔喔喔等声音。
2、自然界的声音：下雨了，淅沥沥、淅沥沥，大风吹来了“呼呼，流水声“哗啦哗啦”等。
3、交通工具的声音：火车：“呜呜”，汽车“嘀嘀嘀嘀”等。通过教师的引导，幼儿能找出各种各样的声音，当幼儿寻找出了各种有趣的节奏时，就产生了模仿节奏的兴趣，如摇铃，用小棒敲打东西，玩响罐等等。
（四）、利用音乐培养幼儿的自信
幼儿有内向的、外向的，但是音乐可没有，它只有节奏强烈的和缓慢的。幼儿天生对音乐有特别的亲密，所以利用音乐来培养幼儿的自信，会起到事半功倍的效果。
2、 在音乐活动中的一些新的认识与改革

时代飞速进步，国家飞速发展，使身处各个行业的工作者无不感到身上的压力和责任：家长们的要求早已不再只是单纯的将孩子送到幼儿园来有人看管，他们希望孩子能在自身的基础上有所发展，成为一个多方面的人材。对于我们幼儿教师来说，同时还肩负着培养祖国栋梁之材的任务，不断提供多种教育方法，提高各学科教育水平便成为幼儿教师提高业务水平的重中之重。音乐课程是幼儿园中最常见的素质教育的一种形式，如何运用音乐课程真正提高幼儿各方面能力，便是我研究的目标。 
（一）体验式学习在音乐活动中的作用

如何让美妙的音乐真正走进孩子的心田，让孩子喜欢音乐，从而得到一种精神的陶冶，是当今幼儿音乐教育迫切需要关注的问题。
 1、多元途径，引发体验 
    （1）.语言引入法。在音乐活动中，教师用既精炼又富有启发性的语言能有效唤醒幼儿体验音乐的主动性。在幼儿初次感受音乐的过程中，恰当语言的引入能帮助幼儿有目的地欣赏音乐，为幼儿在音乐活动中的创造性表现打好基础。 
    （2）.情绪调动法。教师对音乐的热情和追求对幼儿有直接的影响，在教学中，教师要表现出对作品的喜爱，把每一位幼儿都吸引到音乐活动中来，让每一位幼儿在音乐活动中，在心理上得到愉悦和最大的满足。教师用积极的情绪组成的无声语言启迪孩子们学会如何欣赏音乐，为进一步尝试分析作品奠定了基础。同时，教师在采用情绪调动法时，应该“蹲下来”，以孩子的角色与幼儿一起体验音乐作品，毫无顾忌地以童真的心抒发自己对音乐作品的感受。在音乐活动中，教师只有以积极的情绪，尝试真正意义的“蹲下来”，才能事半功倍地调动幼儿体验作品的积极性。 
    （3）.同伴引领法。幼儿与幼儿之间不需要过多的言语和动作，就能让彼此“心心相印”，他们之间的默契程度，是教师与幼儿之间很难达到的。因此，教师在引发幼儿进行音乐体验活动的过程中，应该充分利用、支持孩子同伴之间的体验引领。在音乐体验中，通过同伴引领法，能形成幼儿自主体验、表演的内驱力。 
     2、营造环境，深化体验 
    （1）.提供充分的物质环境。活动前，教师要根据所选择的音乐作品，创设相应的物质环境，从而巧妙地深化幼儿对音乐作品的体验。以景引情，以情带动，达到情景交融的效果，激发了幼儿的兴趣，深化了幼儿的体验，提高了欣赏的质量。 
    （2）.创设宽松的心理环境。在幼儿进行音乐体验的过程中，应该给他们创设一个宽松的心理环境，让幼儿有足够的自由和信心去主动感受、表达对音乐作品的理解。在具体活动过程中，我遵循了以下原则：尊重不同寻常的感受；要向孩子们表明，他们的个性表现是有价值的；为自主的音乐体验提供机会并给予肯定；给幼儿提供自由充分的体验空间、时间。在宽松的心理环境下，幼儿对音乐的真实体验，有利于教师有效的分析、判断幼儿在音乐活动中的感受、表现能力，从而帮助其提升体验。 
    （3）.营造和谐的人文环境。在音乐活动中，营造和谐的人文环境，是深化幼儿体验音乐的基础。 
     3、鼓励创造，升华体验 
    （1）.生活中内化音乐体验。幼儿只有具备丰富的生活经验，才能最大限度地自主进行音乐创作活动。
    日常生活中蕴涵着丰富的音乐体验资源：清脆的鸟叫声、动听的流水声、昆虫的交响乐、厨房师傅有节奏的切菜声⋯；⋯；我们都可以随手拿来，引导幼儿进行随机的音乐欣赏、体验、创造活动。久而久之，在生活中内化幼儿的音乐体验，充实其创造素材。我想：幼儿对音乐作品的体验性创造活动，不只是一两个音乐活动就能完成的，应该是蕴涵在其一日生活中的，这样才符合可持续发展的要求。正如张春霞老师所说：“幼儿在课堂上一时的兴奋，不能称为兴趣。兴趣是持久的、具有可持续性的。” 
    （2）.多元文化中融合音乐创造。在体验式音乐活动中，教师要通过创设音乐与不同艺术学科（美术、文学、戏剧、舞蹈等）的对话，让孩子获得通感，使其艺术感受力、创造力得到扩展和升华。 
    （3）.音乐体验中凸显创造个性。我们要尊重孩子在音乐活动中的个性化体验, 鼓励他们的创造性表现在音乐活动中，教师要紧扣“体验”做文章，给孩子们营造积极、自主、乐于创造的“音乐伊甸园”，让每位幼儿都能尽情展现自己独特的音乐天分。
（二）、音乐活动游戏化的改变

《幼儿园工作规程》中明确规定了幼儿园教育工作必须“以游戏为基本活动，寓教育于各项活动之中。”这就是说，幼儿园教育工作以游戏为基本活动已经纳入了有关幼儿教育的政策法规之中。毫无疑问，幼儿园音乐教育工作同样必须做到以游戏为基本活动。
音乐是一门很特殊的艺术，它具有形象性的特点，往往通过声音所塑造的艺术形象来直接、生动、形象地表现某种事物、情感和思想，然而又凝聚着深刻的、微妙的、难以言表的概括与抽象。同时，音乐又是一门知识性、技术性很强的艺术，音乐的创作与表现必须掌握必要的知识与技巧，音乐作品的欣赏则同样要有一定的常识和感知能力。可以说，音乐是一门很“难”的艺术。那么，怎样在“难”的音乐和幼稚的孩子之间架设一座桥梁呢？那就是游戏。
中国学前教育专家陈淑琴指出：“幼儿音乐活动游戏化，就是用游戏化的方法来组织音乐活动，对幼儿进行音乐教育。”游戏化不仅体现在“音乐游戏”这种特殊活动中，还体现在它的一切活动形式、方法都比较自由、灵活、丰富多彩，具有游戏和类似游戏的特征，使幼儿体验到和“玩”一样的感觉，积极的、快乐地、不知不觉的、不知疲倦的投身于活动之中，在唱唱、跳跳、听听、玩玩、敲敲打打中，不仅使幼儿感知了音乐，发展了音乐能力，还能使幼儿的认知、情感及社会性得到全面的发展。因此，探索音乐活动的游戏化具有重要的理论和实践意义。

（三）欣赏音乐，表现充满个性的音乐
    学会倾听和欣赏音乐，是音乐素质中不可缺少的一部分。它是孩子们感受美、创造美和表达美的综合体。在欣赏活动中我们采用以下方法。
    1、倾听声音以后让幼儿用身体、日常用具去表现周围环境的声音，根据声音的变化想象和讲述声音所表达的有趣情景。
    2、分辨音乐力度、速度的变化，引导幼儿用语言、身体动作或打击乐器创造性地表现不同的音乐形象。
    3、感受音乐情绪的变化，并通过扮演一些动物，模拟一些现象来表现不同的音乐情绪。
从某种意义上说，每个孩子天生都应该是一个音乐家，每个孩子都喜欢在音乐中遨游。因为音乐可以让每一个孩子用自己独特的方式去想象、解释和表达自己的情感，它最能体现人的个性，它具有特殊艺术形式的创造特质。
（四）融创造力培养于幼儿音乐活动之中

21世纪需要培养自立、创新的人才。对于培养未来人才的全面素质音乐活动是必不可缺少的。音乐帮助幼儿形成良好的品格，让孩子感受世界的欢乐、美好，去不断欣赏、不断品位，并用自己喜欢的方式表现音乐，甚至创造自己的音乐来表达自己的情感，促进幼儿创新能力的发展。总之，幼儿能力的培养要从小开始，尤其是音乐对幼儿的各种能力、习惯的熏陶更应从小开始。教师在活动中要善于引导、善于发现、善于为幼儿提供表现和锻炼的机会，使幼儿在轻松愉快的环境中身心得到和谐的发展，能力得到不同的提高。
 在实践工作中我发现，音乐活动是培养幼儿创造力的良好途径。首先孩子是与音乐最亲近的人群之一。其次，音乐是积聚灵感、催发情感、激活想象的艺术，它作为素质教育的重要内容和实施美育的主要途径，不仅能陶冶情操、提高素养，而且有助于开发智力，特别是在激活孩子创新潜能方面有着十分重要的作用。所以，融创造力的培养于音乐活动之中已成为了我们日常教学活动中的重点。特别是引用国外的音乐教育——奥尔夫教学方法，通过音乐教育，鼓励、帮助他们成为积极的、有一定音乐能力的音乐爱好者，使幼儿从音乐中享受喜悦、乐趣，通过音乐教育提高幼儿运用音乐的形式进行表达、交流的能力，发展幼儿创造力、想象力和审美能力。它认为：“让孩子自己去寻找，自己去创造音乐，是最重要的。”
    三、开展新颖的、多种形式的音乐教学活动，使幼儿真正领略音乐的多元化

在这个多媒体的时代，人们的生活发生着巨大的变化，网络的运用影响着每一个人。作为幼儿园的保教主任，我早已认清这一点。于是我带领教师们展开了音乐活动多媒体化的研究，并取得了一定的效果。初步品常到了多媒体带给我们的新颖与便捷。
（一）、多媒体教学在音乐领域的介入

     音乐教育活动作为幼儿美育活动的一个分支，无论是在过去的六科教学中，还是在现在的五大领域教学中，都占据着极重要的地位。在长期的教育实践中，我园教师们积累起了丰富的经验，并使之形成了一整套较为完善的理论体系。这些理论、经验中有许多基础性、原则性的东西是我们无论采用哪种教育技术和媒体都必须遵循的。多媒体与传统的教育媒体相比的确有着不可比拟的优势，针对幼儿音乐教育活动目标，我们该怎样使多媒体服务于音乐课堂教学呢？

     1、 为培养幼儿对音乐的兴趣和爱好，运用多媒体更能突出音乐的美

     兴趣是最好的导师，“培养幼儿对音乐的兴趣和爱好”是幼儿园音乐教育活动的首要任务，我们发现运用多媒体课件时更能突出音乐本身的魅力。幼儿只有充分领略到了音乐的独特魅力，才能对音乐活动感兴趣；而对音乐活动的兴趣反过来又会使幼儿对音乐的兴趣得以巩固、保留，音乐便成为幼儿终身的一种需求。

     2、 为培养幼儿的音乐能力，运用多媒体时应侧重于加深幼儿对声音特点和表现方法的认识，引发幼儿对音乐的相关活动

     幼儿的音乐能力包括音乐感受力、音乐记忆力、音乐想象力和音乐表现力。这四方面能力的培养是幼儿音乐教育中的核心问题。由于幼儿初期的心理过程带有明显的具体形象性和不随意性，因此幼儿对音乐的感受、记忆、想象和表现需要借助直观生动的音乐形象。多媒体恰好能满足幼儿的这一心理需求。它能突破时空的界限，为幼儿提供声、光、电、形、动的综合刺激，增强音乐的感染力，引发幼儿对音乐进行积极的感受、记忆、想象和表现。
     3、 为教给幼儿简单的音乐技能，陶冶幼儿情操，培养幼儿品德，运用多媒体时应营造出音乐的氛围，诱发幼儿对音乐活动的主动参与

     幼儿正处在好动、好奇、好模仿的时期，他们对事物的认识不是通过理性的思考，而是通过自己身体部位的操作、活动来实现的。因此，幼儿园的教育活动设计中有一条重要原则---活动性原则。我们运用多媒体对幼儿进行音乐教育活动同样要遵循这一原则。

     多媒体以图文并茂、声形兼备、形象生动的特点，不仅能提高幼儿参与活动的兴趣，还能虚拟出相应的情境。幼儿在这些虚拟的情境中会受到音乐美的熏陶，从而形成高尚的情感和优良的品德，达到陈鹤琴先生所说“使儿童的情感通过音乐的洗炼，而得到至精到纯的陶冶，以至引导儿童以快活的精神来创造自己的生活”的教学效果。另外，幼儿在相应情境下的反应（如果条件允许，这种反应最好是对电脑的亲手操作），能使他们的情感进一步外化为行为，从而丰富幼儿的知识经验，促进幼儿全面和谐、生动活拨地发展。

（二）、鼓励教师使用多种乐器及物品介入音乐活动（吉它、古筝、扬琴、萨克斯、葫芦丝、笛子、玻璃杯、皮筋琴、树叶、纸琴、以及各种可以敲击出声音的物品）使常规的音乐教学活动更加精彩。目前，幼儿园的音乐活动中参与的乐器多为钢琴、电子琴、口风琴、口琴、小提琴、以及各种打击乐器。久而久之，孩子们的兴趣度便会有所降低。我园鼓励教师们开展多种形式的乐器参与音乐教学活动，有时甚至是孩子们在生活中发现的可以敲击出美妙声音的物品都可以拿到音乐教学活动中使用。这不仅提高了孩子们对音乐活动的兴趣，又同时提高了他们的观察力、创造力、想象力。使孩子们真正感受到他们才是音乐活动的主人。
    教学手段的更新还需要教学观念的更新作依托。我们只有不断地加强学习，学习先进的教育理念、教育方法，努力提高自身的专业素质和文化素质，才能始终在教育改革的浪潮中立于不败之地！
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