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浅析父母教养方式对幼儿心理健康的影响

幼儿时期是心理发展的关键时期，从呱呱坠地那一刻起，幼儿稚嫩的心灵就有待社会尤其是父母的倍加呵护，而作为幼儿身边最亲近的人、最早的启蒙老师，父母的一言一行、一举一动即教养方式，将在幼小的心灵中烙下深深的印记，对其身心的发展产生强烈而深远的影响。因此本文试图从幼儿心理健康的现状、重要性、成因，父母教养方式的类型、影响及对策等方面做些探究，以求为优化幼儿成长的教养环境，促进儿心理的健康发展提供借鉴。

一、幼儿心理健康现状

心理健康是指个体心理在本身及环境条件许可范围内所能达到的最佳功能状态。其衡量标准包含智力发展正常、情感反应适度、意志品质健全人际关系和谐、行为统一协调等诸多方面。

现代社会，经济发展的同时，也伴随产生了一系列问题。竞争的激烈，人际关系的复杂，人们承受着从未有过的生存压力、心理压力，心理健康出现诸多问题。作为社会、家庭的一分子，幼儿难免不受影响。加之各种媒体的普及，幼儿接触的事物多而复杂，基本不具备分辨力，更易受到各种不良因素的伤害。因此幼儿的心理健康也慢慢凸显出来：如任性、自私、固执、孤独、抑郁、娇气、胆怯，自卑、过分敏感，爱发脾气、好打架、争吵、说谎、嫉妒、有破坏行为等。而且伴随着留守儿童、单亲家庭问题的出现，这些问题日益突出，应引起父母及全社会的高度重视，对幼儿施行心理健康教育，利用有利环境，控制和消除种种不同因素，将幼儿的行为问题、心理障碍和心理疾病消灭在萌芽状态，促进幼儿在认知、情感、意志和个性等方面正常发展，培养健全人格，使其对社会具有良好的适应能力，维护和增进心理健康。

二、幼儿心理健康的重要性

基于幼儿心理健康现状的不容乐观，而幼儿时期又是人生发展的重要时期，是人格和心理品质形成的重要阶段，个性、情感、态度和很多心理品质都是在这个时期形成的，心理学把这一时期定义为人生发展的关键期。
这一阶段中的生活经历与环境教育对幼儿的发展产生重要的影响，有的影响甚至是终生的。著名心理学家弗洛伊德就认为幼儿早期经验对于心理健康发展极端重要，在这些经验的作用下会形成一个人长期的心理基本特征。因此，幼儿心理健康问题已引起相关教育工作者的高度关注，本人亦将在接下来的篇幅里对其成因及对策作深一步的探讨。

三、幼儿心理健康的成因

影响幼儿心理健康的因素主要有以下两方面：

（一）家庭环境因素

家庭环境因素以及家长的教育方法对幼儿的心理健康状况影响较大，家庭教育情况的好坏，直接影响着幼儿的心理健康发展。

1、家庭情境对幼儿心理健康的影响

（1）欢乐和谐的情境有利促进幼儿心理健康。

父母双方应该彼此相爱，热爱孩子，关心孩子的兴趣、能力和志趣，愿意设法帮助孩子，使他了解父母。家庭成员之间能互相尊重爱护、以理相待，为人处世通情达理，使家庭气氛安定和睦、融洽温暖形成最佳的亲子关系。

父母要和孩子一起游戏，一起学习，发展共同的兴趣，和孩子共享经验和成果，增进父母和孩子之间的感情和相互间的了解。

父母要把孩子作为平等的人，尊重孩子的爱好，给他一定的自主权利，决定与选择事情；有些事情可以和孩子商量，征求孩子的意见。

父母要营造温暖和睦的家庭气氛，切莫在儿童面前争吵甚至大打出手，要慎重对待夫妻离异，不要意气用事轻易闹离婚，对儿童的教育要多诱导，少训斥。总之，丰富健康的家庭生活、和谐融洽的家庭气氛有助于儿童健康心理的形成和稳定。

（2）紧张弥漫的情境会影响幼儿的心理健康。

紧张的家庭人际关系破坏了应有的温馨的家庭气氛，使孩子长期处在负性情绪中，又缺少温暖和关爱，容易使孩子形成孤僻、自私、玩世不恭等不良品质，对儿童的心理健康产生负面影响。

2、父母的期望对幼儿心理健康的影响

家长的期望有强烈的暗示和感染作用。这种期望是有一定限度的，必须符合儿童身心发展的特点，适合儿童个人的兴趣和爱好。但是，如果家长盲目攀比，过分拔高对子女的期望，不但起不到积极促进作用，反而会使孩子屡遭挫折，丧失信心，形成消极心理。

科学合理的期望应该是长远与阶段目标相结合，还要联系孩子的兴趣爱好，注重孩子的全面发展。父母所要求孩子做到的应该是孩子经过一定努力可以达到的，并在孩子遭遇挫折时不断给予鼓励，增强孩子的勇气和自信，这样逐渐提高要求，并且将父母的关心、爱护渗透其中，就会使孩子从父母长期的美好愿望中吸取力量，不断进取，从而促进和维护儿童心理健康。

3、父母的教养方式对幼儿心理健康的影响

父母的教养方式有权威型、民主型、专断型、溺爱型、忽视型等，不同的教养方式将会对幼儿心理产生不同影响。这些尤为重要，将在后面部分单列，着重阐述。

（二）幼儿园因素 

1、幼儿个性与幼儿园共性的协调。

幼儿园是幼儿第一次较正规地步人的集体生活环境。对培养幼儿社会适应能力起决定性作用。但幼儿从小家庭进入集体环境，会有许多不适应，如生活上吃、睡、穿脱衣鞋等自理能力差；情绪上的依恋，不熟悉老师、同伴、环境，产生不安全感；人际关系上的不协调，不像在家中可任意得到自己想要的玩具，独生子女没有和同伴合作、分享、等待、轮流着玩的经验，常会为玩具发生争吵哭打等不良行为、产生不愉快情绪；行为约束方面还不太理解集体的规则，不会很好地和老师同伴配合遵守，过多的纪律约束难以适应，缺乏自制力等。消极的适应会产生消极情绪，积极愉快的体验会产生积极的心理。

2、师生关系和班级气氛的融洽。

建立良好的顺生关系，我们首先要有健康的心理素质，高尚的情操，能理解尊重幼儿，有宽容友爱的态度，有适当的感情表现，积极合理的语言动作等，使幼儿对老师充分信任，主动和老师接触，乐意听从老师的要求，以积极的态度培养自控能力。同时要形成融洽、热忱、欢迎的班级气氛，创设良好的与同伴、老师交往的环境，满足幼儿内在的心理需要。

3、教师教养方式的科学。

教师的教养方式、教育行为对幼儿的态度，直接影响幼儿孩子的发展。在言语和行动上处处照顾好每一个幼儿，用微笑的目光鼓励幼儿，帮助幼儿树立良好的自我形象。老师要让自己变“小”一点，就象陶行知先生所说的“变成小孩子”努力做孩子的玩伴，有意识地去发现每个幼儿身上的闪光点，创造一个轻松自由的环境，让他们在安全、平等、合作的气氛中获得机会，充分活动，尽情表现。

四、父母教养方式的类型及对幼儿心理健康的影响

父母的教养方式是父母教养观念、教养行为及其对儿童的情感表现的一种组合方式。这种组合方式是相对稳定的，不随情境的改变而变化，它反映了亲子交往的实质。
在心理学中，把父母教养方式归纳为两个维度：接受—拒绝维度和控制—容许维度，根据这两个维度的不同组合，可以形成四种教养方式类型：民主型、专制型、溺爱型、忽视型。

这四种教养类型各具特点，且对幼儿心理的影响是各不相同的，下面将逐个阐述：

（一）民主型

民主型的教养方式指幼儿既得到尊重、保护，又受到良好的教育。

家长对孩子充当指导者的角色，对孩子的行为更多的是加以分析与引导，既满足他们正当的需要，鼓励他们社会交往，培养他们良好的品德、积极的情感，又对其不正当的要求、言行及时说服教育，并合理地应用奖励与处罚的手段，帮助他们抑制不正当的愿望，使孩子从父母的行为与教育中获得知识，明白事理。重视与孩子思想上的沟通、情感上的交流。这种教养方式可使幼儿形成独立、爽直、协作、亲切、社交等心理品质，可防止幼儿心理发展出问题。

调查发现，学业不良儿童的父母中更多的是使用专制及放任的教养方式，而正常儿童，特别是优秀学生的父母，更多的是用民主型的教养方式。民主教养不等于什么事情都是协商，有民主还要有集中，孩子由于知识经验、社会经验等方面的局限性，看问题不会深刻与全面，所以对有些重大问题要由家庭全体成员来讨论，父母可以事先统一口径，要求少数服从多数，让孩子沿着正确的轨道发展。

（二）专制型

专制型的教养方式指孩子的意见、愿望、情感不易表达，正当需要得不到满足，常受到父母呵斥和禁止，得不到应有的温暖和尊重，缺少参加社会交往的机会。

要求孩子绝对地服从自己，对孩子的的教育很严厉，十分严格、粗暴甚至虐待，信奉“棍棒之下出孝子”的信条，提出很高的行为标准，以“恨铁不成钢”为由，稍有不顺，非打即罚。这种教养方式，让孩子感受不到家的温暖，内心容易压抑，累积不良情绪，养成抑郁、退缩、逃避、反抗、执拗的性格；会使孩子脾气暴躁，对人粗野无礼或胆小、羞怯、说谎等，缺乏自信心、自尊心，甚至有少部分会变得冷酷、残忍、有暴力倾向；自我调节能力和适应性都比较差，缺乏社会责任感。长此以往，将会与父母关系疏远，产生叛逆心理。

真的“棍棒之下出孝子”吗？错！棍棒打没了孩子的欢乐，棍棒打没了孩子的个性，棍棒打没了孩子的创造性，棍棒打造了一个唯唯诺诺、一事无成，害怕闯荡、斯守父母身边、没有真正快乐与笑容的“孝子”,培养的是“奴才”。使幼儿心理空间处于极度紊乱状态，对幼儿的身心健康造成极大的伤害。

（三） 溺爱型  

溺爱型的教养方式指孩子受到过分保护，不让孩子承担必要的责任，不让孩子经受身体或心理方面的锻炼，无原则地迁就，对孩子的不良行为不制止，不教育。

父母视孩子为掌上明珠，处处包办代替，过分照顾孩子的生活，不放手给孩子做一些力所能及的事情、活动，不放心孩子在外面的交友和社会活动；对其充满了爱与期望，对孩子违反规则的行为采取忽视或接受的态度，很少发怒或训斥儿童。这种教养方式下成长起来的儿童表现得很不成熟，依赖父母，自理能力差，自私、任性、霸道、不合群，自以为是、好吃懒做，同时缺乏自信、恒心、毅力和责任感，具有较强的冲动性和攻击性，对父母缺乏孝心。

（四）忽视型

忽视型的教养方式表现为父母对孩子的成长漠不关心，既缺乏爱的情感和积极反应，又缺少行为方面的要求和控制。

该类父母对孩子的行为与学习不感兴趣，也不关心，很少管孩子，“小时候交给保姆或父母，上学了交给老师，长大了交给社会”。跟孩子在一起的时间很少，有时会对孩子流露出厌烦、不愿搭理的态度。这种极端的忽略也可以视为对孩子的一种虐待，这是对孩子情感生活和物质生活的剥夺。这种家庭环境下成长起来的儿童往往对事情没有责任心，行为放纵，对学校生活缺乏兴趣，学习成绩和自控能力差，具有较高的攻击性，感情冷漠，缺乏爱的能力和表达爱的能力，长大后会表现出较高的犯罪倾向。

根据研究，行为越轨的大多数儿童与这类父母有关, 都是由于父母对孩子管教放松或过严或前后不一致、父母对孩子缺乏感情、听任自由活动而不予指导和约束、家庭缺乏亲密性等。实际上亲子间正常接触和交流是缓解儿童恐惧、焦虑、不安的精神良药，能给孩子带来安全感、信赖感、温馨感，促使子女形成健康的心理。

综上可知，不同类型的教养方式，对幼儿的心理健康的发展、健全个性的形成有着截然不同的影响，而且影响是如此的深远。那么，作为父母的我们，应如何营造一个民主、宽松、和谐的教养环境？尊重孩子的个性差异及发展规律，扶持幼儿正当的兴趣和爱好？促使幼儿的行为品质和个性特点都得到良好和健康的发展呢？颇值深思。
    五、优化父母教养方式，促进幼儿健康策略

作为孩子身心健康成长的指导者和引路人，家长可从以下几方面着手：

（一）了解幼儿健康标准，关注幼儿心理健康。

幼儿心理健康参考标准：

1、智力发展正常

2、情绪反应适度

3、人际关系融洽

4、行为统一协调

5、性格特征良好

（二）营造良好家庭环境，塑造健康心理表率。

列夫.托尔斯泰说：“夫妻间的和睦是成功地教育儿童的首要条件。”民主、宽松、和谐的家庭对于孩子健康的成长是一个很重要的方面。

父母和孩子朝夕相处，耳濡目染，父母的言行举止，情感态度等都会起示范和感染作用。家长对儿童心理健康的影响除了通过“言传”，更重要的是通过“身教”。 儿童更倾向于注意成人做什么而不注意成人在说什么”。 如： 

父母文雅，孩子会学得文明；父母粗野，孩子可能学得无理；父母乐观，孩子会变得活泼；父母忧虑，孩子也难免压抑；父母暴躁紧张，孩子可能急躁焦虑。

（三）注重自身心理健康，提高自身心理素质。

父母的情绪状态是影响子女心理健康发展的重要因素，父母的喜怒哀乐对于幼儿来说感染力极强。如果家长开怀大笑，幼儿也会高兴行手舞足蹈；家长怒气冲冲，幼儿也会吓得心惊胆战不知所措，甚至于嚎啕大哭，家长的情绪对孩子性格的形成有着直接作用。孩子中有的性格倔犟，有的性格温顺，有的性格急躁，有的性格比较敏感等等，都与父母情绪的有着相关作用。

家长要自信、开朗，与人为善、富于同情心，始终保持一个积极、乐观的情绪，并不断提升自身品味、素质，必将对孩子心理健康产生正面而积极的影响。
   （四）树立正确教育观念，优化教养方式方法。

首先，多加沟通，遵循原则：平等的原则、尊重的原则、接纳的原则、适时的原则。　通过“沟通”这个渠道，让我们有了更公正、更客观地了解幼儿内心世界的机会。同时，也与幼儿建立了彼此互相信任、尊重的情感。
其次, 践行四多，良性互动：多陪伴引导、多扶持兴趣和爱好、多耐心倾听、多鼓励赞扬。忌期望值太高，多欣赏、肯定孩子，“天才是夸出来的”。
再次，寓教于乐，亲子游戏：为幼儿心理的健康发展提供了一个宽松、和谐的环境氛围。

最后，爱而不娇，培养独立：融入社会，自尊、自爱、自强，形成积极、乐观、健全的人格。
综上，概言之。幼儿的心理健康与父母的教养方式息息相关，民主、宽松、和谐的教养方式，将使幼儿受益终生。为了孩子的灿烂美好的明天，让我们共同努力、一起践行吧！让我们铭记：

在专制中长大的孩子，他变得冷酷叛逆；

在溺爱中长大的孩子，他变得自私任性；

在忽视中长大的孩子，他变得孤僻放纵；

在民主中长大的孩子，他懂得独立自强；

在宽容中长大的孩子，他懂得自信乐观；

在和谐中长大的孩子，他懂得团结负责。
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