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关于学习现代远程教育的体会
摘要:1、现代远程教育的基本特点。2、参加现代远程教育学习的心得体会。 
 一、现代远程教育的基本特点。
     代远程教育也叫网络教育，现代远程教育则是指通过音频、视频（直播或录像）以及包括实时和非实时在内的计算机技术把课程传送到校园外的教育。现代远程教育是随着现代信息技术的发展而产生的一种新型教育方式。计算机技术、多媒体技术、通信技术的发展，特别是因特网(internet)的迅猛发展，使远程教育的手段有了质的飞跃，成为高新技术条件下的远程教育。现代远程教育是以现代远程教育手段为主，兼容面授、函授和自学等传统教学形式，多种媒体优化组合的教育方式。

现代远程教育是一种相对于面授教育、师生分离、非面对面组织的教学活动，它是一种跨学校、跨地区的教育体制和教学模式。学生与教师分离，采用特定的传输系统和传播媒体进行教学，信息的传输方式多种多样，学习的场所和形式灵活多变。学习以自学为主，学生的学习时间与教师、同学是分离的，没有教室，没有课堂的氛围，
参加远程学习的学生绝大部分是成人，自发学习动力。学习形式各式各样，但不外乎提高学历、增加技能、在职充电、扩展职业范围等。他们具有较强的学习动机，较明确的学习目的，但是在以后长达几年的学习过程中能否保持住由此产生的学习动力是决定其学习成败的关键。

主动探索的精神主动。自己确定学习投入时间，学习计划，自己选择一种适应自身的学习方法。在具体的学习过程中，面对问题，到书本或者教材的某章节寻找或者上网查询答案。通过攻读书本和上网查阅的方法来获取知识，提高自己的 学习能力。 

 二、参加现代远程教育学习的心得体会。 
  我于2012年春参加北师大网络教育学习，现在已经两年多了，通过两年多的学习，我不仅学到了很多知识，而且学会了许多网络技术。深深的体会到在社会发展的今天，生活、工作离不开知识和技能，知识技能是生活、工作的向导。

两年来，在老师和同事的帮助关怀下，我克服重重困难，虚心求学，取得了较好的成绩。现将两年来学习的心得和体会阐述如下：
1、明确学习目的，端正学习态度。
选择北师大网络教育学习的目标是什么? 是为了拿文凭，还是为了充实自己真正的提升自己的知识？
  为什么要选择网络教育这种学习方式，它给我们提供了哪些学习的条件，我们采取什么样自学方式去学习？提出那些要求？
   有了明确的学习目标，了解了网络教育的优势，才能有积极的学习态度。“凡事预则立，不预则废”。 只有明确学习目标，知道网络教育的优势，才能建立新的学习理念，才有积极向上，勇往直前的精神。
   2、制定学习计划。
    现代远程教育（网络教育）的学习方式与其他高校的学习形式有着根本的区别。我们的学习主要自学为主，网上学习为辅，所以需要自己安排时间学习是至关紧要的，只有按照自己本身的客观条件制定好适合于自己的计划，按部就班地学习。为每门课程确定一个明确可行的学习目标，严格按照学习时间表完成学习任务。
    3、合理利用空闲时间，养成良好的学习习惯。
    现代远程教育（网络教育）主要是依靠自学来完成，我们大部分学员是带着工作参加学习的，我们主要用业余时间进行系统的学习，时间常从我们的休息或者睡觉时间挤出来。我们要注意休息，集结时间来学习，这样才能做到既不影响工作，又能完成学业，有效地利用业余时间。
4、多记笔记，增强记忆。
    根据成人学习理解能力好于记忆能力的特点，学习过程中多做笔记，多做针对性练习有助于加强记忆，特别是对考试前的复习很有帮助。整理出一份内容较丰富的笔记，作为自己重点复习的资料。同时，在做笔记的过程中，也锻炼了自己的思维能力和理解能力。
   5、充分利用网上的学习资源。
　　以前的我们学习，老师在台上讲，学生在台下听，学生比较被动，这样的学习比较死板，而网上学习去也此有着本质不同。在学习中遇到问题，我们可以到网上查阅，时间安排随意，认为怎么学习好就怎么来学习，而且网上的资源众多。
6、重视交流与沟通，主动学习
   “学而无友，孤陋寡闻。”远程网络教育为我们提供了网上交流的平台，除了自学之外，尽可以与同学，老师多沟通，探讨与学习生活中有关的各种问题。在学习过程中遇到的一些困难和难题，应正确地分析它们产生的原因，尽及获得老师、同学帮助和支持，多与同学交流学习心得和体会，互相鼓励学习信心，学习他人的成功经验，有助于我们提高学习效率，少走弯路。
参加北师大网络教育的学习，进一步扩大了我的知识面，丰富了我的专业知识，培育了良好的学习习惯，让我在日常工作生活中变得更加自信，面对困难更加游刃有余。气有浩然，学无止境，北师大网络教育的两年学习教育，是我今后学习、工作的助推器，将陪伴我一路前行。
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多媒体技术在教学中应用
摘要：本文从四个方面来阐述多媒体技术在教学中的应用。

1、多媒体的基本特点；2、多媒体技术的发展趋势；3、多媒体技术在教学中应用的优点；4、多媒体技术在教学中应用的缺点；

 一、多媒体的基本特点。
     多媒体技术是以数字为基础，它把通信、广播、计算机技术融为一体。多媒体技术是一个形式多样、功能广泛的现代化工具。它利用电脑把文字、图形、影像、动画、声音及视频等媒体信息都位化。它的到来极大的改变了人们，以崭新的方式吸引人们获取信息的传统方法，它及符合现时代人们阅读信息的方式。
二、多媒体技术的发展趋势。
随着科学技术的发展，特别是计算机技术的推广和普及。多媒体系统的应用更以极强地渗透到人类生活中的各个领域，如游戏、教育、档案、图书、娱乐、艺术、股票债券、金融交易、建筑设计家庭、通讯等，计算机和网络已成为现代社会人们日常生活的一部分。
计算机操作简单、易懂，随着计算机多媒体技术和教学技术不断的发展融合，信息网络与基础教育的相结合已成为当今教育的一大趋势。多媒体教学已成为教学领域的热点和制高点，多媒体教学与它的先进技术和强大的功能代表现代教学技术的发展方向。在课堂教学中运用多媒体是对传统教育模式、教学方法和教学手段的一个新挑战，是教学改革的一次飞跃。教学利用多媒体，弥补了传统教学情境营造时空转换、情感渗透、思维创新等方面的不足处。媒体教学以丰富的教学内容、教学形象、精华的课堂教学模式，示显它得天独厚的优势，给课堂教学注入了新的生命力和活力。
三、多媒体技术在教学中应用的优点。
教学应用多媒体，它使教学观念和教学方法发生了变化。在发展的今天，信息技术的应用已逐渐成为课堂教学的有效手段。
1、利用信息技术教学手段，激发学生的学习兴趣。
兴趣是学习的动机，它在学习中是在活跃的因素，也是学校的因原、动力，又是学习的结果。它伴随着求知的动机、理智的情感和积极主动的学习态度。
   现代信息技术，以新颖力量激发学生学习兴趣。媒体图形、影像清晰、新颖，它把教学图片与文字有机的结合起来，它把复杂的问题简单化、生活化，把抽象的事物直观化，把枯燥的知识形象化。
多媒体图文声并茂，能向学生提供形象生动的动感画面，悦耳动听的音乐背景，能把学生带进宽松愉悦的教学环境，从而为课堂教学营造一种浓厚的学习氛围，以此拨动学生的心弦，荡起思维的火花，使学生以最佳状态投入学习。
在教学中，教师依教学内容，建立教学模式。运用投影机、电子计算机等信息技术来演示，它把书本的静态描述变成动态的媒体教学，加强学生的直观感受，使学生看而不厌，激发学生的求知欲和学习兴趣，激活学生思维。
2、运用媒体技术，节省教学时间，扩大课堂容量。
媒体教学，利用预先设计的课件，迅速运用现代工具多角度展示教学内容，改变了以往板书，节省大量的板书时间。把更多精力放在启发点拔上、解决疑难问题，同时，在展示方式转变了过去只有抽象静态的文字，形象利用图音文结合，代替了教师的模型，使同学们看到了图片，受到鲜明动态的图片和文字感染，深化了学生的理解和记忆，让同学们轻松快活地牢记的知识。
   利用媒体教学，既节省了教学时间，同时还可以增加了课堂容量，提高教学效率。
四、多媒体技术在教学中应用的缺点。
1、交流情感不足。
利用多媒体教学的确能将枯燥的知识变得趣味十足，有利益调动学生的学习兴趣。但过分依赖多媒体，学生整日面对着计算机学习，没有基础情感交流。长此以往势必导致学生在培养至关重要互助互爱，关心班集体，爱护班级等基本情感方面减弱，这些基本情感的培养从计算机中是无法得到，从而导致情感教育出现滑坡。
2、引导学生思考方面不足，无法辅助差生。
多媒体内容设计比较规范，学员只要按部就班，就可以将原本枯燥的知识内容记住，但这种记忆是建立在强化的基础上，这种强化使学生忽视了理解与思考的意识，留给学习者思考的内容很少。大部分多媒体作品在呈现知识的技术性和艺术性方面有佳，呈现过程快，而对于慢性反应生是一时无法掌握媒体传授的知识。他需要老师去督察后后才发现，而媒体传授知识没有这种功能。
总之，恰当利用现代技术教学手段进行课堂教学，能化难为易，变抽象为具体，使课堂活跃，形象、生动。能全方位地调动学生积极性和思维，充分发挥视觉和感知，让学生轻松、愉快、主动、有效地学习，达到优化课堂教学，有利益提高课堂教学质量，全面提高学生的目的。
多媒体在课堂教学中的应用优点很多，但也难免不足。课堂内容过多，反馈信息速度过快，学生思维跟不上教师的讲解；媒体带有艺术性，过于夸大媒体教学的功效，有时滥用、误用各种媒体，分解学生的注意力，抑制学生的思维；部分教师不实体地了解学生，不现实地利用了媒体教学，而影响了教学效果。
本文版权归原作者，内容仅供参考，如需原创论文和发表职称论文请联系QQ17304545 微信：17304545  微信：LUNWEN668

