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独生子女存在的主要问题及教育对策

  在当代中国，“独生子女”是中国的一个普遍而特殊的群体。而“独生子女现象”更是当代中国一个独特的社会文化现象。关于“独生子女教育”的问题，则更是当代中国社会、学校、家庭、个人面临的一个重要课题，需要各方面的共同关注。由于计划生育的持续执行，独生子女作为一组特殊的人口群体已大批出现在社会上。据统计，1994年我国独生子女人数已达4676万人，估计目前已超过5000万人。由于家庭中只有一个孩子这样的特殊情况，独生子女所处的情况、所受的待遇与非独生子女迥然有别，造成了一系列的教育、社会问题。如何教育好这一数量庞大的人口群体一直是人们普遍关注的问题。20年来，学校、社会和家庭都面临着这一全新的挑战，都在探索着一种适宜独生子女健康成长的教育模式。

一、独生子女存在的主要问题

（一）独立性差

由于现在家中都只有一个孩子，父母、双方长辈共六个老人都围着孩子转，导致对孩子的过度关注，家中出现了许多的“小皇帝”、“小公主”，家中的事情都不用孩子动手，让他们习惯了“衣来伸手，饭来张口”的生活，，孩子的自理能力很差。而且更重要的是家长往往将一切都提前为孩子准备好了，设想好了，导致孩子在心理上习惯于依赖父母。这也是现在许多独生子女显得“娇气”的原因。这样的孩子长大后很容易遵循小时的模式，成为“啃老族”或“寄生虫”，难以自强自立。

（二）耐受挫折性差

现在家中都只有一个孩子，父母、爷奶都极度疼爱，因此与过去“玉不琢，不成器”、“棍棒底下出孝子”的传统教育方式不同，走上另一个极端，大多独生子女家庭对孩子极为溺爱，所谓“捧在手里怕摔了，含在口里怕化了”，不仅不让他们做事，更是担心自己一不小心伤害了孩子的心理，对孩子千依百顺，重话都舍不得说一句，更遑论惩罚。社会上也都推崇表扬教育，而回避批评教育。然而人生不可能永远一帆风顺。这样被小心翼翼教养长大的孩子如同温室里的花朵，一旦遭遇现实的风雨和挫折，习惯了平顺人生的他们就会禁受不住。我们可以看到现在社会上许多例子，因为家长、老师的某句重话就去自杀的孩子；由于考试成绩不理想就去自杀，或是一蹶不振患上精神疾病的孩子……足以引起我们警惕。

（三）精神孤独

由于家庭结构简单，没有兄弟姐妹，缺少同龄伙伴，独生子女容易陷入孤独之中。他们从小就习惯与电视、电脑相伴，习惯了自己一个人玩，到了现实生活中，就缺乏与人进行社会交往的基本技能。往往容易养成不健全的性格、人格，如孤僻、冷漠，不合群等。

（四）知识面广，而体育锻炼不足

现在的孩子，由于接触世界的方式更加多种多样（从电脑、网上、电视上等），小小年纪就积累了很多知识，了解很多信息，显得很早熟。然而，过多的知识学习，占用了孩子的户外活动时间，这势必会导致孩子体能的下降。

（五）自我中心特点显著

独生子女，在爷爷奶奶、外公外婆和爸爸妈妈的呵护下，那是绝对的一个中心，众星捧月之势尤为显著。他们知道自己的无可替代性，没有兄弟姐妹的竞争，他们恣意妄为，任性而行，因为他们知道自己是家中仅有的孩子。缺乏与其他孩子的相处，以及父母的过度关爱，会使他们拥有这样的心理：认为自己就是“太阳”、就是中心，所有的人都应该围着他们转。在这样的环境里成长起来的孩子，眼里只有自己没有他人，是再自然不过的。自我中心的特点，可以延伸出自私的特征，事事只考虑自己不考虑他人，不就是自私吗？除此之外，还易导致不宽容、不合群的性格，以及愿望得不到满足，或自己不是关注的中心之后造成的心理落差和失衡。

（六）感知观察能力、人际交往能力弱

现在都只有一个孩子，家长害怕发生意外，孩子在家时，往往都只让他们呆在密闭的家中。家长自己忙于生计在外奔波，与孩子交流少，孩子在家又没有其他伙伴，导致他们只有一人在家玩耍，因此许多孩子沉溺于电视、电脑之中，缺乏与自然和人际的接触，导致孩子性格容易内向、孤僻，缺乏对外界的感知观察能力，变得对外界刺激麻木、冷淡，越来越“宅”。与人交往的能力也不断退化。

二、独生子女存在问题形成因素

（一）社会原因

1、生活方式的改变    

社会的发展，市场经济的确立，竞争越来越激烈，改变了传统的生活方式，生活节奏明显加快了。家庭成员往往是各忙各的；家长们为了生计，忙于充电、赚钱和工作；孩子们忙于学习和各种考试，使一些人的家庭观念淡漠了许多。家庭成员相互之间感情交流却越来越少，相互理解也更差。

2、现代家庭结构的变化 

由于计划生育的长期持续执行，我国现代家庭的主流格局，特别是城市家庭的主流格局逐步趋同，由原来的四世同堂式的家庭结构向二加一的家庭结构转化。这样的家庭结构对独生子女的心理发展带来了一定的影响。作为独生子女，由于家庭对他们过分的关心和宠爱，形成了他们以自我为中心的依赖心理，对父母为家庭生活的辛苦劳作不闻不问，对他人的遭遇和困难冷淡、漠视，不懂得理解父母和他人的感情，不能体谅别人的痛苦和难处，处处以自己的利益为出发点，而不考虑别人的处境的种种问题和弊病。

3、物质生活水平的提高，消费意识的增强。

随着社会的发展及人们生活水平的日益提高，孩子受家庭环境及条件的影响，他们享受着优越的生活条件，过着“饭来张口，衣来伸手”的舒适生活，受到家庭及长辈的溺爱和过度的呵护。独生子女要什么父母就给什么，使一些独生子女不思节俭，缺乏对他人、集体、国家的责任感。 

4、现代信息传播媒体的增多。   

虽然居住环境相对封闭，但信息渠道却因社会信息化程度越来越高而向现代家庭敞开，这对于开阔孩子为视野、增长孩子的见识有好处，但许多消极因素也正不知不觉地影响着孩子：视力下降、交流减少、思维惰化以及色情暴力的侵蚀等都会给孩子成长带来负面影响，由于孩子缺乏筛选辨别的能力，面对鱼龙混杂的信息，很容易受到不良的影响。

（二）教育原因

1、家庭教育

由于家中只有一个孩子，一方面父母也缺乏经验，另一方面不由失之溺爱，再加上家中父母、长辈都围着孩子转，对其千依百顺，造成众星拱月的效果，更容易滋生孩子的娇纵、自大性格。此外，有许多家庭父母、长辈各持不同教育观念，彼此冲突，如父母要严格管教，爷爷奶奶却拼命护着，也容易对孩子造成不利影响。

更关键的是家长的教育理念、教育心态问题。国家要求计划生育，然而这与国人多子多福的传统观念是有偏差的，在政策的要求下却只能有一个孩子，这就造成了家长的心理失衡，由于太过在意，他们将所有的疼爱与期望都放在孩子的身上，一方面满足孩子的一切物质需求，宁可苦自己，不能苦孩子，另一方面“望子成龙，望女成凤”，拼命让孩子学习各种知识、才艺，希望他们出人头地，却忽视孩子性格、心理、人格的养成，在“德、智、体、美”的综合教育中，以为孩子成绩好就行。这种种错误的教育观念，以及孩子一方面饱受疼爱，一方面备受压力的情况，容易造成孩子心理上的失衡和扭曲。

此外，家长还欠缺家庭教育的理论储备与更新。即是说，家长缺乏积极的“充电”行为。一个人的知识并不是与生俱来的，掌握知识的途径枕是学习。尤其是关于儿童教育学、心理学等方面的知识，多数人没有在校系统学习过，这就常要在结婚前后进行补课。补课的途径可以是买来相关的书籍自学，也可以去社会上办的家长学校去学习等。然而现代社会工作、生活压力巨大，许多家长在繁忙的工作之余，很难再抽出时间去进行专业的教育学习（而且部分家长认为专业的教育应当是学校、教师的责任，与他们无关），从而难以用科学的态度教育孩子，而是更多的出于本能或传统观念教育孩子，如关注孩子的物质生活条件、强调孩子智力发展、知识学习等等。从而造成孩子教育上的偏差。

另外，还有教育态度的问题。在教育独生子女的过程中，理想的方式是采用民主型的教育方式。即给孩子自我发展的自由，尊重和信任孩子，并以平等的身份与孩子交谈。当然，在具体的教育方法上还应因人因地设定。其总的思路是要使儿童最大限度地培养综合素质。然而许多家长却或是溺爱过度，采用对孩子千依百顺的方式对待孩子，使得孩子容易养成自私骄纵、任性自我的性格，我们从现在的流行词汇“二十四孝老爸”等即可看出，这种教育态度是将孩子“捧起来”，而非平等态度，这样的方式容易让孩子丧失对父母的敬意；另一种常见的态度则是居高临下的权威态度，而这样的方式也容易引起孩子的叛逆与反抗，或是变成没有主见、唯唯诺诺的人格。只有父母与孩子站在平等的立场上，尊重孩子的独立人格，双方才能构成和谐的交流、沟通。

2、学校教育

多年来，我国的学校教育机制实际上一直是应试教育体制。在此体制下，学校片面追求升学率，学生片面追求高分数，形成了一切围绕分数转的局面。学校拼命用填鸭式的方式灌输知识，强调机械练习、死记硬背，而无视孩子的兴趣与灵性，其结果就是扼杀了孩子们与生俱来的个性和创造潜质，降低了孩子们的综合素质，学校教育环境的偏差直接延伸到了家庭教育之中。家长们顺应了学校的教育走向，把家庭教育也浓缩于升学、考试、分数的指挥棒下，把“家庭教育”定格于“家庭学习”的层面上。即把围绕着学校教育抓孩子的学习，放在了家庭教育和父母职责的首位，放弃了对孩子基本生活能力、劳动习惯的培养，致使家庭教育走入了误区。这不能不从学校教育环境的偏差加以追究。甚至由于受应试教育的负面影响，一些学校会片面地追求对学生进行文化科学知识的传授和重智力的发展，侧重于中考、以及各种各样的语数英科培训班等，从而忽略了对孩子进行道德品质特别是伦理道德、人格、情感、及心理教育，因而导致了他们不健全的人格发展。社会上许多“高分低能”、“智商高、情商低”的现象，正是这种学校教育造成的不良影响。

（三）个人原因

 个人原因，即是独生子女自身的特殊性。由于独生子女的特殊地位，使父母的关爱集中到了唯一的孩子身上，使孩子在感情上得到充分的满足。这种精神上的满足以及由此引起的由衷的愉快，使得独生子女具有自尊心强、求知欲旺盛等特点。这对于幼儿心理健康发展，激发他们认识事物的积极性、主动性和上进心起着重要的作用。但另一方面也很容易出现对孩子的溺爱，使孩子成为家庭中的“小皇帝”、“小太阳”、“中心人物”，家庭事事都围着他转，养成孩子“以自我为中心”的不良心理，只知道接受爱而不知爱的反馈、回报，养成任性、不尊重父母、爱发脾气、挑吃挑穿等不良习惯。

此外，由于只有一个孩子，父母尤其是祖父母保护过度，生怕孩子有什么闪失而事事禁止孩子去做，或者事事代替孩子去做，又使孩子养成另外一些不良习惯，如事事依赖父母，生活自理能力差，遇事退缩、胆怯等。也说明了这个问题。 

另外，独生子女没有兄弟姐妹虽避免了父母偏爱的出现，有利于孩子生理、心理的发展，但也使得独生子女在上幼儿园之前缺乏活动、玩耍的伙伴，缺乏模仿的榜样，从而也就缺乏与伙伴一起玩耍，分享食物、玩具和图书的愉快体验。因而容易形成不合群、爱独占一切、同情心和责任感较薄弱等不良性格。这对于孩子集体主义思想的形成、关心爱护他人观念的建立都是极为不利的。

三、教育对策

（一）摆正独生子女与成人的关系 
独生子女的许多不良习惯是由于在家庭中的特殊地位引起的。所以，从孩子一出生，家长就要注意，千万不要让孩子形成“以自我为中心”的意识，要使孩子感到他虽然是家中的独子，但是没有独特的地位和特殊的权利，和其他成员一样处于平等地位。 

（二）注重培养独生子女的独立能力  

许多独生子女的父母，由于对自己的孩子过分保护，限制了孩子活动的自由，这样时间长了，孩子就形成了依赖性、能力差、胆小等特点。因此，无论是学校还是家长都要给孩子创造独立活动的机会，鼓励孩子到儿童中去。儿童社会性的发展，不是靠成人说教，而是通过他们相互交往发展的。儿童良好行为是从模仿开始的，而模仿的最好对象是儿童伙伴，这种作用是成人替代不了的。特别是游戏，通过集体活动教育他们尊重他人，不执拗任性，与小朋友友好相处，互相商量、谦让，关心小朋友，为良好品质的形成打下基础。

（三）苦难教育，锻炼心性 

古人说：“岁不寒，无以知松柏；事不难，无以知君子。”“舟覆乃见善游，马奔乃见良御”这就说明了一个道理。不经磨难不成才，纵观古今中外的历史，我们不难发现，逆境造就人才，顺境往往使人变得平庸，这是值得父母和我们每个人深思的。在物质生活不断改善的今天，我们要想方设法的创造一个小小的逆境，让孩子们体验到逆境的磨难，锻炼良好的心理品质。在这一点上，我们需向日本人学习，日本人很看重一个人忍受痛苦，不怕困难的意志。他们认为，让孩子从小就知道生活的艰辛，让他们经受一点生活的磨练，长大以后才知道怎么样把握自己，怎么样做人。我们的家庭、学校和社会，对独生子女应当多给他们一些磨练的机会。培养坚强的意志，最好的老师就是各种艰难困苦。从某种意义上讲，能吃苦的人是不怕困难和挑战的，也是最能走向成功的。因此，我们要创设各种环境给孩子提供吃苦的机会。在实际生活中，让孩子品尝些苦难。只有学会吃苦，学会经受磨难才能从根本上消除孩子身上的娇气、任性等不良性格特点。有意识地设置一些障碍和困难的环境，或是制造一些逆境、难题，使孩子经受失败与挫折的考验。同时，父母们要积极支持孩子参加各种野外训练活动，比如少年军校，夏令营之类的磨练。家庭条件越好，越要培养孩子的吃苦精神，使其懂得获得财富并不是容易的事，这对教育好独生子女是非常必要的。  

（四）保持对独生子女教育的一致性 

 家庭成员对孩子的要求、态度坚持一致，孩子感到教育的合理性、坚决性，就能得到事半功倍的效果。不能高兴时就无原则，一味宽容，不高兴时就一概禁止、斥责。不能说话不算数，前后矛盾，家长说错了，应当认错，甚至道歉，为孩子树立知错就改的榜样。家长的威信会更高，教育效果也就更好了。   家长、学校、社会是独生子女在不同成长阶段的教育主体，其教育的效果如何，将直接影响到一代人的素质高低，因此我们说，对独生子女的教育不能孤立进行。学校在教育孩子学好文化课的同时，要帮助孩子树立正确的人生观、价值观，培养学生的动手操作能力，并和家长保持密切的联系，还可在社会协助下适当开展逆境教育；社会教育的重点应放在独生子女家长上，在利用传媒进行引导外，更应利用社区活动开展家教咨询和经验交流等，帮助家长树立正确的家教观，进而把孩子培养成德、智、体、美、劳兼优的新一代。
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