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家庭教育和学校教育结合中的问题分析与对策

【摘要】没有家庭教育配合的学校教育，或者没有学校教育配合的家庭教育都是不完整的，都不可能培养出时代所需要的人才。文章通过阐述家庭教育与学校教育的相互关系，指出了家庭教育与学校教育结合中存在的问题，并针对这些问题提出了使家庭教育与学校教育有效结合的具体措施。
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一个人的成长离不开教育，从教育的分类来看，又可以分为学校教育、家庭教育和社会教育。三者之间有着密切的关系，缺一不可。在这里，我想谈一谈家庭教育与学校教育的结合中的问题分析与对策。

一、家庭教育和学校教育结合的重要性

国运兴衰，系于教育；教育振兴，全民有责。学校是教育人的主战场。一个人无论是知识的获得还是世界观的形成，无论是个性的培养还是身体的锻炼，都与学校教育有着直接的关系。一个小学生正处在学习的最佳时期，他对这个世界充满着好奇，如饥似渴地向前人学习各类知识和经验。人类通过几千年的探索和实践，找到了一种传授知识和经验的最佳途径——学校教育。当然，自学和网上学习也不失为一种好的学习形式，只不过目前仅是少数人的学习方式，对大多数人尤其是对小学生来说学校教育仍是学习的主要形式。

 家庭教育是孩子教育的重要组成部分，是学校教育与社会教育的基础。家庭教育在造就现代人才的启蒙教育和全人教育中，有着突出而独特的作用，是学校教育不能代替的。家庭教育的优势是有充足的时间和条件对孩子进行早期教育，亲子之间的血缘关系、感情关系更有利于孩子的习惯养成、性格陶冶以及思想品质培养。家庭教育是终身教育，它开始于孩子出生之日，甚至可上溯到胎儿期。一位英国妇女希望自己的孩子成材，可她不知道什么时候开始对孩子教育为好，于是她抱着自己的孩子去请教伟大的生物学家达尔文。“达尔文先生，您是著名的大科学家，请问，我的孩子什么时候可开始教育呢？”“你的孩子已经多大了？”达尔文问。“他还小着呢，才两岁半。”达尔文叹了口气，道：“唉，夫人，你对孩子的教育已经晚了两年半了！”生理学家和心理学家巴甫洛夫也说过一句话：“婴儿降生的第三天开始教育就迟了两天。”由此可见家庭教育的重要性。家庭教育与学校教育相比，它有着学校教育无法相比的独特优势。家庭教育完全是按照自家孩子的具体情况进行教育的。另外，从教育内容和范围上来说，家庭教育比学校教育更广泛，可以说是面面俱到。家庭教育属于个体教育，完全是根据孩子本身的心理特点进行教育的，家长可以随时调整教育内容及方法。这些都是学校教育所无法做到的。

苏霍姆林斯基曾说：“若只有学校而没有家庭，或只有家庭而没有学校，都不能单独承担起塑造人的细致、复杂的任务。”跨入机遇与挑战并存的21世纪,社会对人才的要求越来越高。高质、高知、高能的“三高”人才是新世纪教育的终极目标。实现目标仅仅依靠学校教育是不可能完成的,这就要求家庭教育、社会教育与学校教育协同发展。李岚清同志曾说:“家庭教育、学校教育、社会教育是教育的三大支柱,三者缺一不可。”

2、 家庭教育和学校教育结合中存在的问题

1、 家长和教师对家校结合的重要性认识不足

苏霍姆林斯基把学校和家庭比作两个“教育者”，认为这两者“不仅要一致行动，要向儿童提出同样的要求，而且要志同道合，抱着一致的信念”。但是现实中不少家长还没真正认识到自己就是教育者。 我们常常会碰到这样一些家长，他们往往认为把孩子送到学校就把一切都交给老师了，自己只要给孩子吃好、穿好、住好就行。至于教育，那是老师的事。

一些教师对家校结合重要性也认识不足，在完成教学任务后就忙于家教，或者去地头劳动了，无心开展家校结合活动；还有些老师觉得家校结合，家长不配合，你老师再结合也是吃力不讨好，徒劳无功。所以家校结合趋于形式化。

2、 家长把教育责任完全推给学校

父母是孩子的第一任老师，对这个道理，多数家长是懂得的。因此，孩子上学前，家长一般都能自觉地承担教育子女的责任。但是，当孩子上学以后，有些家长则把教育孩子的责任一股脑儿地推给了学校。这些家长认为，孩子既然送到了学校，交了学费，学习教育方面的事就应当由学校负责，家长的责任就是让孩子吃饱穿暖，尽量满足孩子在物质方面的需要。
3、 家庭教育成为学校教育的延伸

在我国，有的家庭教育已成为学校教育的延续、延伸。做家长的几乎把全部心思、精力、包括财力都用在了子女的学习辅导、提高成绩上，至于如何做一个诚实、勤劳的人，如何做到生活自理、生活自立等内容，却“靠边站”，忽视了教育的根本所在。于是，我们看到：有的孩子仅仅学习好，其他方面则“不合格”;有的孩子甚至暴露出极端的自私、骄横、毫无爱心等缺点和道德感缺失的倾向。

4、 家校结合在具体操作上的不足

家校双向沟通少，家长推脱忙于工作，没时间来学校、没时间和老师沟通。教学结合内容单一，教师和家长谈论的内容几乎就是是孩子的学习情况，对其德育、体育、活动能力等不关心，有些老师只说学生的问题和不足，很少提到学生的优点或鼓励学生。学校与家长的合作活动常因为寒、暑假或其他节假日而中断。家校结合的次数少，每学期一次家长会，现在的家访也流于电话家访。教学结合的方式也单一，就是家长会或者电话家访。

5、高学历家长对学校教育的“挑战”

在教学过程中，老师们经常遇到这样的情况：课堂上，没完成作业的同学小声嘀咕“我妈妈说可以不写的”；美术课上，没按老师要求画画的同学理直气壮地说“妈妈说想怎么画就怎么画”……这些同学的父母都是重视教育的“高学历”，但在孩子的教育上却经常与传统的学校教育相碰撞。高学历家长大部分都具备相当的教育素质，有的还有国外留学经验，还有的甚至也从事教育工作，在自己的业务领域有所成就，他们都形成了自己的教育观念和教养态度，也有各自的教育方法，分析问题头头是道，在与学校沟通时往往占据主导位置，向老师介绍比较先进的教育方法，对子女教育问题有自己的主见，并且敢于向学校提意见。

3、 产生问题的原因

进入新世纪，人们的生活节奏加快了，许多家长忙于事业或者为了赚钱无暇顾及孩子的教育；还有我国地区发展不平衡，一些经济落后地区的教师待遇很低，教师为谋生计也无暇顾及家校沟通；再有在农村，一些家长大老粗一个，无视教育，也是教师不想和家长沟通的另一个原因。

传统的私塾教育，家庭和老师的教育互不干涉，传统观念和习惯影响着家校结合活动的开展。再有就是之前提到的家长和教师对家校结合的重要性认识不足。

4、 解决问题的建议
1、 家长和老师应充分认识到家校教育结合的重要性

要实现家庭教育与学校教育的有效结合，家长和学校必须对两者结合的重要性有正确而充分的认识，并将这些认识落实到行动中去。
(1)家长要承担起教育孩子的责任。家长把教育孩子的希望寄托在学校和教师身上，说是对学校和教师的信任。事实上，这种将孩子推给学校、交付给教师的做法是在推卸责任。一个人的健康成长离不开家庭的关爱。无论教师多么负责多么有爱心，都无法替代父母的作用。因为家长和教师在孩子的成长中扮演着不同的角色。因此，家长应承担起培养孩子的责任，让孩子生活在家庭的关爱中。
(2)教师要积极转变教育观念。教师要充分认识到家校结合的好坏会关系到教育效果，关系到学生的成长。家校结合好．有利于产生良好的教育效果、促进学生的健康发展，反之将不利于形成良好的教育合力，不利于学生的全面发展。同时，教师还要克服困难，在家校结合上充分发挥积极性。
2、 家长要正确认识家庭教育

大多数家长把孩子看出自己的未来，踌躇满志着都希望自己的下一代能保持荣耀事业失意者寄希望于下一代完成自己未尽的事业，往往会望子成龙，操之过急；好多家长在孩子探索新事物和迷茫的时候，积极正确鼓励的少，挫伤了孩子的自信心和创造能力；好多家长的家庭教育只注重学业，不注重能力和情感的培养------

在现代社会条件下，人们愈益认识到家庭教育的重要作用，强调发挥家庭的教育功能。家庭是人生的第一所学校。能否充分发挥教育职能，不仅关系到子女的成长，家庭兴衰，也影响着社会安定。“养不教，父之过”这句古语也说明家长有着不可推卸的教育子女的责任。所以家长一定要正确认识家庭教育，要关心子女身心的正常发展；养成良好的行为习惯；培养孩子遵纪守法的观念；配合学校教育，搞好家校合作。

3、 通过多种形式改善家校结合的方法、加强沟通

家校结合有利于家校教育产生合力，为孩子创设良好的成长环境；有助于家长了解孩子在校表现，开展针对性教育；有利于家长走出家教误区，掌握科学的家教方法；有助于教师了解学生的家庭教育环境，提高教育效果；便于家长了解学校的教育动态，参与学校教育教学管理。

家校结合可以通过多种途径：家长会、家长学校、家访、电访信访、家校联系卡、班级博客等等方式加强双向交流合作。

班级博客这种新形式比较好，就是以班级为主的网络空间，将跟班级有关的活动照片、文字、学生作品、家长育子心得、教师教育心得等上传发表。对家长来说，班级博客可以发表自己个人生活感悟、指导孩子学习的方法及所遇到的困惑和一些育子经验，以网络的形式与其他家长交流沟通、互相开拓思路、取长补短。同时在博客中可以看到较有针对性的家庭教育信息以及其他家长的观点，可以促进家长之间在网络的空间中不受时间的约束、也无须面对面的无限制的深度交流。对教师来说，为自己进行家校联系找到了一种新的方式，可以将班级的各种信息以网络的形式进行发布，也可以选择较有针对性的家庭教育理论知识在网络上对家长进行指导，及时为家长排忧解难，并深入的大面积的探讨教育困惑，只要家长点击就可以看到。另外，也可发表自己的个人生活感悟和教育心得，让学生可以看到课堂以外的自己。
总之，家庭与学校作为社会这个大系统中的组成要素，在教育个过程中是不能分割开的，家庭教育是学生教育的一个重要组成部分，如果把社会比作孩子成长的大家庭，那么，家庭教育和学校教育就相当于这个大家庭里面的父母双方，缺少或忽略任何一方，都不利于孩子的健康成长。只有两方面相互协调，相互促进，才会给孩子营造一个和谐的成长氛围，所以，无论是学校、教师还是家长都应将二者紧密结合起来，学校一直不停地探索着家庭教育与学校教育携手并进的路子，建立充满活力、多元的教育共同体，千方百计提高家长的各项素质，寻求最有效的教育方法促进孩子的全面发展。
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