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华商理工职业学校权力下放成功经验的研究

[摘 要]当今教育事业的发展飞速发展，国办职业教育与民办职业教育都面临着生源大量减少的困境，通过长时间的对华商理工职业学校的了解和校级领导的多次交流，包括与学校学生的谈话、教师的反馈，最后得出：职业想要生存，必须要改革，改革必须有特色，教师队伍有特色，教育管理有特色，学校环境有特色，才能把职业教育推上一个新的高度。
[关键词]   学校原状   造成原因    改革的起因   改革的措施   发展规划  经验借鉴   成功原因

成都华商理工职业学校在经历几起几落的大波大浪中，由先前的几千人的学校走到三百多人的学校，最后有发展到上千人的学校，很值得人们思考的是在当今教育环境的情况下，这个学校是怎么走向成功发展起来的，很多民办学校在走向淘汰和合并的情况下，他却一步一步脚印的壮大起来，很值得我去研究和思考。

职业学校是承担学历性职业教育任务的机构，分为初等职业学校、中等职业学校和高等职业学校，而成都华商理工职业学校就属于中等职业学校。

权力下放是在一定程度上而言的，不是无限制的下放，把原先由学校校长统管的一部分分别下放到相关的主管部门，让他们发挥主观能动性，为学校的发展贡献自己的一份力量。

一、华商理工学校的原状分析
1、学校的整体状况

该学校位于成都市青羊区与温江区的边界地带，地理位置较为偏僻，交通不便利，校区能容纳下一千多人，但是校貌看起来很陈旧，没有高大的教学楼，没有标准的运动球场，住宿条件比较艰苦，在校学生三百多人，教师队伍涣散，师资力量薄弱，管理混乱等问题多多……
2、 教师的教风

据权威调查，学校里的老师多数是专科文凭和成教升起来的大专文凭，多数教师住在学校里，且家人和孩子都住在学校里，教师不把心思放在教育教学上，对于学生的态度是毕竟是中专学生，三差生，只要他们不吵不闹就可以了，课前准备，备课等不积极，敷衍了事，对于学生提出的问题不积极正面的解决和引导，没有作业或者批改作业不及时，不认真，像这种学校的教风是绝对不能教育出优秀的学生的。

3、 学生的学风

常理而言，学校的学生本身就是来自各个初中学校里考不上高中的同学，在行为举止，文明礼仪，学习积极性等方面比较差，他们对于在学校的态度就是能过一天算一天，老师批评我们就认真学习一下，完全跟着老师的态度和心情来学习，最后能拿个毕业证就可以了。个人认为，一个学校的学风上不了台阶，没有特色不能责怪学生，真正应该找原因的而是学校本身。

4、 学生管理理念

对于像考不起高中的三差生只要是在学校期间不打架，不斗殴就可以了，其它方面放的很宽，迟到早退是家常便饭，学生和学校相安无事就可以了，在某种意义上来说，这些孩子本身未满十八岁，相当于混时间，满十八就会到社会上去了，这期间相当于代管，没有长期的规划和安排。所以，我的观点是管理理念出了问题。

5、学校的发展理念

我个人认为职业学校的生存理念发生了扭曲，把利益看的很重，把教学质量看的很轻，没有长远的发展规划，只要能赚钱就行。

二、造成该学校的主要原因的研究
1、领导层的管理

学校处于一个很复杂的人际关系、裙带关系的处理下，每一个决定和政策的出台都要考虑到他们的利益，注重面子工程，教育局领导和校领导参观时就把各项工作临时突击，结束后一切又回到先前的状态。对于下属的要求不严格，政策太过于形式，不检查，不验收，不总结。从以上的描述可以得出，一个学校的高层领导都出了问题，这个问题的性质就变化很大了，没有优秀的领导层，是带不出有战斗力的队伍。

2、下属的执行力度

在学校的总体发展理念上，学校的各项工作没有强有力的执行上，相对应的福利待遇上就较差，意见和情绪很大，加之领导的不认真和不严格，下属也就得过且过，能混过关就混过关，涣散、推诿、不负责，执行力就差了，没有强有力的执行力，是不会做出优秀的成绩的。

3、 学生的接受观念

学生对于学校的管理，持有你松我松，你严我严的观点，有保持反对意见的，但是慢慢地也就被同化了，麻木了，没有自己的想法和意见了，学校安排怎么做就怎么做，没有安排学生就上网，玩手机等，管理一张一弛，松紧有度，适合学生的才是最好的管理。

三、经历职业教育的洗礼

1、国家的政策

2013年初，国家对于教育的管理下了大决心，从中央到地方严厉整顿，从小学校门口捅死学生事件到虐待幼儿学生事件，从成都中医药大学校长、党委书记事件到联合经济学校有偿招生事件，从四川省教育厅到成都市教育局由上到下的整理整顿，严厉禁止各个学校参与有偿招生，一经发现革除公职，这样就把学生推到了一个自由选择学校和学校自由录取学生的平台，民办教育面临找巨大的冲击力，校园环境的陈旧，规模较小，师资力量的薄弱势必导致生源的大大较少，加之学校管理的滞后，面临找倒闭的可能，学生参加学校频频流失，由原来的六、七百人直降到二、三百人，学校的运转存在问题。

2、 市场竞争的变数

之前和学校参与合作的单位和机构在面对今年招生严峻形势已经无力回天了，没有办法留住学生，没有办法找到生源了，学校环境好的，教学质量高的学生人数达到爆满，反之就寥寥无几。

3、现代学生对职业教育的看法

现代的学生对于学校的选择，更加注重于学校的规模大不大，环境好不好，住宿条件好否，交通是否便利，学生人数是不是多，其次才是看教学质量好坏，教学设施设备齐全，是否能学到知识等。

四、要生存只有改革、发展规划的分析和研究
1、改革的措施

（1）学校领导层的更换

首先是把学校的高层领导换掉，起用了曾经在职业教育中比较有经验的、专家级的领导，把一些得过且过的、养尊处优的校级领导进行了严格的梳理，能留用的从思想上给予教育，在行为上给予纠正，让他们真正意义上认真的工作起来，对待学校的发展上提出一些建设性的好意见，学校在这个方面的出发点我认为就做的很好，先把决策层的思想理顺了，才会让学校良性发展。

（2）教师队伍的清肃

在基础的教师队伍中，在文凭方面进行审核，达不到国家要求的职业教师的标准的给予清退，表现确实优秀的酌情考虑，对于思想意识堕落，行为散漫的坚决给予辞退，启用一些在专业方面特长的教师当任专业负责人，大力发展特色专业和核心专业，企业文化进校园，发展校企合作，教师在学校是具体实施层，他们的大力配合才会把好的政策灌输到学生头脑中去。

（3）管理方式方法的改变 

考虑到招生人数的具体情况，只有把管理质量抓好才能赢得家长和社会的好评，学校品牌才能在社会上有一定的影响力，经新任领导的深思熟虑，最后决定实行半军事化管理，在学校设立军管办公室，下设特训中心，招聘社会退伍军人，军事素质过硬，作风严谨，制定了相关的各项规定，严抓两操一课，从学生的行为举止、礼貌礼节、着装、发型等各方面进行规范，课前集合，晚自习进行军事素质训练，提高身体素质和文化素质，严抓请假制度，根据专业发展方向设立两系，每个系设立学生科和教务科，套用大学的管理模式，部门之间互相配合，相互监督。在学校设立校务委员会，对于学校的大政方针校务委员会进行研究讨论执行，特设学校总督察，对学校的所有工作进行监督和考核。

（4）教师待遇的提高

学校对于一些教师的精减后，对在职的教师的待遇从根本上得到提升，对于考核表现优异的教师，给予奖励，多劳多得，奖惩分明，从而刺激了学校教师的积极性和主动性。

（5）学生生源的素质

在新生的招生工作中，达到一定分数线的学生，学校才进行录取和注册，对于二级城市来的学生，各方面素质较高，勤劳朴实的作风带动着一大批的同学积极向上、努力学习文化知识，我认为对于学生生源素质的选拔在一定程度上提高了整个学校的风气。

（6）校风、学风的大力整顿

从根本上纠正学生的学习习惯和生活习惯，在作息时间上严格要求学生，在教务教学上严格要求教师专心负责的对待学生，向课堂教学要质量，站好工作责任岗位，对学生实行激励制度，评奖学金和三好学生等，从这个层面去抓，本身对于学生来说在一个良性的轨道上是一件很好的事情，也很有意义。

2、 学校的总体规划

（1）发展蓝图

把华商理工职业学校建设成一个中职的标榜学校，发展成为一个拥有四、五千人的大学校和好学校。

（2）发展方向

在专业上建设成为一个有特色的、国家标准级的示范学校，从特色专业、高效课堂、军事化管理方面着手，努力办好人民满意的教育。

（3）终极目标

把华商理工职业学校升级为一个有资格、有核心的高职院校，从中职学校发展成为高职院校。

五、成功的原因的分析
1、天时原因

 在国家政策的变化中，找准自己的位置和发展方向，赢得先机，在国家对中职教育大力支持的政策下，大刀阔斧的改革，最后取得卓越的成就。

2、地利原因

 学校的位置处于成都市五城区，交通便利，校园环境的得到改善等诸多因素。

3、人和原因

学校领导班子的更换，凝聚了大家的智慧和力量，团结一心，众志成城，决心在职业教育界做出一番让人惊叹的大事业，和社会各界对学校支持和信任，为学校的改革取得了宝贵的经验。

六、经验的借鉴

学校要生存和发展，要办好人民满意的教育，必须兢兢业业，一丝不苟，团结一心，从管理上严格要求学生，从教学上对学生负责任，惟有不断的探索和研究，惟有居安思危，不断进取，才能在教育界上做出一份让家长放心、让人民满意、对社会负责的良心工程。华商理工学校的改革在一定程度上是取得了卓越的成就，该学校只是一个体，惟有遵循教育的本质，才能取得成功，权利的下方给各个科室，发挥他们的主观能动性，共同参与学校的发展，才能取得成功。
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