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激励后进生方法

[摘 要]后进生是大家都感到头痛的学生，但是后进生也是充满活力的青少年，他们也是希望进步的，作为一名教师，应当认真研究激励后进生的方法。本文首先简单叙述了何为后进生及其特征表现，之后又通过几个方面分析了后进生产生的因素，最后提出了如何去激励后进生的方法与措施，这三大方面来论述。
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每一个学生都是家庭的希望，祖国未来建设的生力军，他们健康成长与否，直接影响着社会的和谐发展。后进生问题不仅牵涉着千百万青少年和千百万家庭，更是影响民族素质和国家前途命运的大问题。后进生的存在是全社会有目共睹的，任何一个学校里或者班级乃至班级小组里都有后进生的存在。因此关心后进生，做好激励后进生的工作，对学生个人的前途命运、班集体的进步、家庭的幸福和社会的安宁具有不容忽视的作用。
一、何为后进生及其表现特征

后进生是指智力因素处在正常发展范围内，由于某些教育因素的不良影响，造成思想、道德、学业水平或其它非智力因素方面，处于落后状态，并需要给予特殊教育的学生。通常我们看到后进生的表现为：学习成绩差、旷课、逃课、打架、叛逆、没道德责任感、对老师不礼貌、反感学习或者对学习出现过激反应……等等表现都是后进生的外显特征。

1、注意力的不稳定

其中以低年级的表现最突出。在课堂上他们很难集中精神认真听课，总是分心搞小动作、开小差，即使是比较生动、好玩、有趣的教学内容也不能吸引他们坚持一段较长的时间。因此受到老师的批评和同学的排斥。

2、缺乏明确的学习动机

他们视学习为负担，学习没有目的，没有成才欲望，志向水平低，抱着混学态度，认为知识难学、深奥，随着内容的加深、时间的推移，听不懂、记不住的内容越来越多，渐渐产生厌学心理。

3、没有良好的学习习惯

他们认为有无良好的学习习惯无足轻重，学习上马马虎虎，一般不预习、不复习，课堂上不注意听讲，不求甚解。课后抄袭作业，甚至出现考试作弊现象。

4、感情和意志上有缺陷

他们存在自卑感，认为不是学习的料，他们缺乏学好的信心及意志，学习上一旦遇到困难，就产生消极情绪，甚至放弃学习。

二、后进生产生的因素
1、不良的社会环境因素

学生受到社会环境不良风气的影响，沾染上一些不良习气，喜欢看热闹、聚众骂脏话等现象，学生思想浮躁，不安心学习，都会对学生产生一定的负面影响。

2、家庭教育因素

父母的言行举止直接影响着孩子的健康成长，有的家长没有负担起教育子女的责任，不过问子女的思想和学习情况；有的家长以粗暴的方式对待孩子，严重挫伤了孩子的自尊心，致使孩子成为家长的对立面；有的家庭父母离异，学生得不到温暖和教育，给子女造成巨大的心灵创伤，这些情况都会直接影响孩子们的学习状态和良好性格的形成。
3、学校教育因素

学校目前的评价机制，导致教师对学生进行成绩排名，致使成绩稍差一点的学生丧失了学习的信心。成绩排名在后的后进生会遭到其他同学的嘲笑，因此便会滋生自暴自弃的心理。

4、学生自身的因素

学生的自我认识不够，没有自主学习的意识和上进的心态，学习态度不端正，没有吃苦耐劳的精神，不愿多用一点时间学习，全凭老师和家长的督促，光知道享受，没有养成良好的学习和生活习惯。

三、后进生激励方法与措施 
通过对后进生的深入观察和了解，我认为对后进生的教育应采取合理而科学的策略，为此归纳了以下几点激励后进生的方法。

1、挖掘闪光点，扬之以长

“世界上没有不美的鲜花，学校里没有不可教育的学生。”后进生身上都有闪光点和长处，存在着向好的方面转化的内因。学校里根本不存在没有长处和优点的后进生。在转化后进生的工作中，教师挖掘闪光点，发现长处，通过扬长激励去“强化”他们身上合乎社会需要的思想、行为，扩大他们身上的长处和优点，使之发展为他们思想、行为中的主要方面，就能有效地克服短处和缺点，化消极因素为积极因素。这是转化后进生的关键。

要扬长促进后进生转化，作为教师要有一颗能科学育人的匠心，一对能听到学生心声的聪耳，一双能触透学生心灵的慧眼，去识别和发现后进生的闪光点、长处和优点。具体做法有三点：一是将后进生与别的同学横着比，他们中有的文化课差，但在体育场上却是健儿；有的语文数学作业毛病不少，但在美术课上，却是画画能手；有的纪律性差，但劳动起来，却不怕脏和累；有的调皮捣蛋，但文娱演唱却有才能。二是以后进生的过去与现在纵着比，看到他们的进步和提高。三是细心观察，科学分析，教师以敏锐的洞察力，细心观察，科学分析，由表及里，去短存长，短中见长，捕捉住后进生身上的闪光点、长处和优点。作为教师，要把后进生当朋友，尽量多发现他们的优点和进步，做到及时进行表扬和鼓励，以防事过境迁，弱化表扬、鼓励的价值，起不到应有的作用。表扬、鼓励贵在真诚，使后进生真正感受到你的表扬、鼓励是发自内心，使他们有体验长处的感受，尝试成功的喜悦，极大地调动他们的积极性，鼓舞他们进取向上的信心和决心。

2、以人为本，关爱后进生

没有感情没有爱，就没有教育。真诚的师爱是激励教育取得成功的感情基础。后进生像久旱的禾苗，迫切需要老师播洒爱心。教师真诚播洒爱心，调动各种激励手段，以殷切期望奋人心的目光，和蔼可亲暖人心的笑容，情真意切感人心的语言，排忧解难动人心的行动，触及感情点，拨动后进生的心弦，就能产生巨大的感染力，达到与后进生情感交融，心理沟通。这样，教师提出的希望和要求，就会被后进生接受，内化为前进的动力。在学习上，要悉心帮助辅导，循循善诱，不厌其烦；在课堂上，优先当面批改指点，稍有提高，就大加赞赏；在集体活动中，有心留给他们一展身手，表现自我的机会，让其尝试成功的喜悦，激励、鼓舞其继续努力学习，争取更大进步的信心和力量。教师关爱后进生同严格要求后进生是相统一的，严格要求后进生必须以爱为基础，爱中有严，严中见爱，爱而不溺，严中有格，严爱相济，全面要求。

3、正确疏导、晓之以理

后进生一般都有一定的个性，不采取激励教育的方式，而采取“硬拧”或处罚的办法，往往会伤害他们的自尊心，轻者内心不服，行为消极，重则愤怒不满，进而转化为逆反行为。转化后进生，不仅要动之以情，还要晓之以理，要采取大禹治水的办法，注重疏导。

4、在日常生活中进行激励，善于正面引导

后进生一般自控能力较弱， 需要教师经常点拨。因此，对他们要注意经常激励，及时纠正出现的错误。同时，要注意超前引导，提前打“预防针”，在不良行为未出现之前就给予提醒、激励，以避免问题的发生。要用规章制度来规范他们的言行，一点一滴磨炼，一招一式矫正，逐步养成习惯。              

5、发动家长进行配合，鼓励后进生，增强自信心

不仅老师要及时的跟学生沟通，也应鼓励家长用赏识的眼光，去关注孩子每一次小小的进步，给他们进行赞美或表扬，培养他们的自信心，适当的赞美孩子，这样也有助于增强其自尊心和自信心。

6、制定合理的目标，让后进生循序渐进地进步。

制定目标的前提是了解和熟悉，才能够“对症下药”，所以要全面了解学生后进的原因，针对他学习和心理障碍，有的放矢的进行教育。给予后进生充分地信任，宽容和尊重，解除他们的精神困惑和心理障碍，培养他们积极健康的心态，能正确面对同学和老师，可以进行平常地交流和沟通，消除他们的自卑心理和压抑感，培养他们的自信心。从一个较低的目标开始，当他们掌握了一定的学习方法，学习在原始的基础上有了进步，体验到成功的快乐之后，他们就会对学习产生兴趣从而更积极认真地去学习。布鲁姆掌握学习的理论认为，能力差一些的学生并非不能完成指定的任务，只是他们需要完成任务的时间更长一些。教师应积极鼓励后进生，让他们明白，只要坚持不懈的努力就能取得成功。

冰冻三尺，非一日之寒。转化后进生也非一朝一夕的事，因此只要我们对后进生充满热情和信心，以高度的责任感和无私奉献的精神，寻找适合后进生心理特征的教育方法，以足够的爱心、耐心和恒心给予他们鼓励，提高后进生的素质和学习成绩也不是完全不可能的事情。就像歌词里唱的那样:“只要人人都献出一点爱，世界将变成美好的人间。”.只要每一位老师多献出一份关爱，后进生们将会拥有一个美好的明天。整个社会乃至整个国家将会有一个更美好的明天。
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