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关于学习学前教育学的心得体会
    学前教育学是研究学前年龄阶段儿童教育规律的科学，教育学的一个分支学科。中国的学前教育学研究在社会主义社会条件下3～6岁幼儿教育的一般原理和幼儿园教育的任务、原则、学前教育学内容和方法，也包括学前家庭教育的要求和内容。学前年龄阶段的划分在各国是不同的，有的国家为 2～5、6岁，也有的国家为初生到5、6岁或7岁。3岁前是儿童身心发展比较重要的阶段，与3～6岁儿童教育有密切联系，因此，有的学者认为把两者统称为学前教育较为恰当。

    一、《学前教育学》主要是研究学前教育的现象，揭示学前教育的规律，以增强学生从事学前教育工作的职业素质，提高学前教育质量的一门学科。它能帮助我们更好地巩固学前教育的基本知识和主要理论，掌握学前教育的实践技能和重要能力，这主要体现在以下几个方面：树立正确的儿童观和教育观，认识到游戏在儿童成长发展中的重要作用；进一步学习设计优秀的学前教育课程，能够合理安排儿童的一日活动；正确理解幼儿

HYPERLINK "http://www.jy135.com/teachers/"教师的工作特点，把握与家长沟通合作的形式和策略。 
    当今社会的不断进步和发展，使社会儿童的生活环境和教育环境也发生了很多变化，在国家政策的鼓励和监督下，大部分的家庭都是只有一个小孩，在很多家庭中，“小皇帝”“小公主”的现象也非常严重，这从很多方面反映了现在儿童教育所出现的一系列问题和弊病，给小孩的身心所带来的影响是不容忽视的。

    二、对于儿童的第一任教师——父母而言，在儿童教育的早期起关键性的作用，现在很多家长都有一个这样的思想，那就是不能让自己的小孩输在起跑线上，“有条件要让孩子学，没条件也要上”的思想，因而从孩子两岁甚至更早开始就让孩子学一些画画、跳舞、书法之类的东西，并冠上“一切为了孩子好”的说法，让孩子还没开始认识这个世界的时候就已经身心憔悴，使之过快、过早地生长发育，这种“儿童是小大人”的儿童观已经在当今很多家长的心中根深蒂固，这给孩子带来的伤害有多大？我真得很想呼吁你们，要给点孩子们一点儿自由，让他们自己去体会一下世界的花花草草，让他们自己去感受风雨，感受阳光，不要担心这样会伤害他们，这是他们的权力，他们也需要像我们一样在草丛嬉戏的快乐，试问一下，在你们小的时候，可曾愿意在父母的监督下去玩耍吗？会愿意每天面对一些自己不愿意做却又不得不做没有发言权的事情吗？不要认为你们这是在帮孩子，其实在很大程度上你们已经在侵蚀他们的想象力，在残害他们那童心未泯的稚嫩与天真，为什么一定要以你们自己的思想去灌输孩子们什么事是对的，什么事是不应该做的，难道我们一生下来就什么都知道了吗？不要再去唠叨孩子们不懂事，不要再唠叨我们为他们做了那么多，可是他们却不理解你们之类的话，他们如何能理解？他们如何能知道你们的苦心？因为他们毕竟还是一个味成熟的儿童。

    当然父母们有这种思想也是有一定原因的，首先父母们认为现在的社会竞争太强烈了，适者生存的这种社会现实使得父母们用他们觉得是正确的方式在帮助孩子们早点体会社会的压力，其次我国目前实行的应试教育，使得孩子们从踏上一年级校门的那一刻起，就给他们戴上了“中国特色社会主义的接班人”这一巨大的历史使命，可对于一个处于半成熟的儿童来说，这句话对于他们而言是没有概念的，我们应该站在他们的立场去制定符合他们生长规律的而不是深而泛的任务，这样是无意于他们的生长的。
   三、教育是一种独特的社会环境，是儿童不断成长的关键条件，它们为儿童的成长开辟了广阔的空间，决定了儿童发展的速度和水平，因而一个好的教育政策和教育环境对于儿童来说是多么重要。我们不能把所有的儿童看成是一样的，他们的发展是有个别差异性的，他们在自己的兴趣爱好和个性等方面所变现出来的东西都不一样，这就要求教育能做到因材施教，而不是“一刀切”，样板式的教育，这不仅不能使儿童的潜力得到开发，而且会让他们很小就不知道什么事他们感兴趣的东西，学再多也都是无用功，儿童发展的潜力只有通过适当的环境和教育，才能挖掘出来，所以最好的启蒙教育，应该是要大胆的让儿童自己去亲身体验自己所生活的环境，自己去体会大自然给他们带来的美好，父母只需要在离他们不远处静静观察就好，不要担心他们会摔跤、会流血，要让他们自己去体会，并学着自己站起来，只有体验到了疼痛，那么下次再跌倒的次数才能逐渐降低。
    我们还应该认识到儿童是连续不断发展的，儿童在每一个年龄发展阶段具有不同的身心发展特征，他们自己有这个对同一环境作出截然不同的行为反应的能力，每一个发展阶段都要让他们自己去接触和体会，家长和社会也应充分给予他们这个权利，不要让孩子过早的就去接受一些他们很深奥的东西，不是每个儿童都是天才，更何况天才也是要我们去发掘的，不管最后他们是否能被完全把潜力发挥出来，至少儿童期的他们拥有一个快乐的童年，这是最珍贵的，也是最缺失的，这也是我最想说的，自由比什么都好，太压抑的孩子肯定是不会有一个健康的心理的，儿童的自由活动对于发展他们的兴趣爱好至关重要，不论是在婴儿期，还是在幼儿期，均如此！

    四、儿童的健康成长关系到祖国的前途和命运，只有不断的更新儿童观，才能进一步完善现有的教育观点，使之符合新时代对儿童的需要，才能保证我们的教育有效地促进儿童的全面和谐的发展。幼儿时期容易受外界影响，具有很强的可塑性，成人要多为儿童创造良好的学习环境和条件，不仅要保证身体的正常生长发育发展的需要，还要给他们提供自由活动的空间，要注重个别差异，对儿童个性的尊重和自由的发展是培养儿童创造性的前提。儿童具有巨大的发展潜能，我们应提供适当的环境和教育的条件，应最大限度的发展儿童的潜力。这些潜能必须在适当的环境和教育的条件下才能挖掘出来，才能得到充分的发展。所以，我们对儿童观应有正确的认识，应树立科学的儿童观。 只有认真学习教育理论，并将其建立在社会发展需要与儿童身心发展特点的科学基础之上，才能使儿童的思想觉悟、道德品质、行为习惯，按照现代化建设对人才的需要健康成长，孩子才可望成为具有健全个性、奋发有为，德才兼备的新一代。
    这就是我上这节课并结合自己几年的工作旅程得到的心得体会，也是我在周围的亲戚家庭中的所见所感，现抛砖引玉，与大家共同分享，希望现在的孩子真正的能拥有一个快乐，天真无暇的童年，这比什么都好！
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