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关于学习中国教育史的心得体会

通过学习中国教育史这门学科，我深深体会了中华民族历史的深厚的蕴藏。中国教育史这门课将中国教育实际的发展历史，还有教育思想和理论发展的历史都有详细的讲解和系统的说明。中国文化博大精深，绚丽多彩，中国古代教育作为这璀璨文化的一部分，不断推进中国古代文明一直向前绵延流传，培育着历代各种教育思想和各种人才。在这里，我将自己关于中国古代各个朝代的教育制度和选士制度的学习心得和体会记录下来。

中国的教育历史开始于原始自然形态的教育，这样的教育没有专门的人员和专门的机构，都是通过语言、口耳相传、观察模仿等方式进行教育的。随着社会生产的不断发展，到了原始社会末期或奴隶社会初期，才有了学校的萌芽状态。夏、商、西周建立了贵族官学。“学在官府”的典型体制的出现体现了当时贵族对文化教育的垄断。结束了奴隶社会，历史进入封建社会。春秋战国时期，中国古代兴起了私人自由讲学之风——私学。私学的兴起为中国古代的文化教育事业做出了重大贡献，与“学在官府”的制度不同，私学制度变得独立专门化，有了专职教师。到了秦朝，秦王政统一六国，统一文字。秦王创建了许多符合当时社会需要的制度，如：普设官学——学室、设置博士官、行同伦、设三老以掌教化等等，也都有利于经济和文化教育的发展。但在文教方面的“禁私学以吏为师”导致的“焚书坑儒”则留下了惨痛的失败教训。

汉代的官学和私学都有了空前的发展，学制系统也初具规模，选士制度也已健全。汉武帝实行了“罢黜百家，独尊儒术”、“开创太学，改革选士制度”、“整理古籍、厘定文学”等文教政策都推进了当时教育的发展。从汉武帝时期始建我国古代官学制度，到汉中叶平帝元始三年，才逐步制定与完善中央与地方的学制系统。在汉代，官学分五级：中央有“太学”一级；地方按行政区划分，郡国设“学”，县道邑设“校”，乡设“庠”，聚设“序”。汉代没有专门的教育行政机关，在中央的教育长官称太常，兼管教育，地方学校由各级行政长官兼管。汉代的私学也很发达，在组织形式上，分为“蒙学”和“精舍”。“蒙学”也称为“书馆”是同门学习的地方，主要学习内容时识字习字。“精舍”（“静庐”）相当于太学程度，由经师大儒教授。汉代的选士制度由“举贤良方正能直言极谏者”为开端，以汉举“孝廉”之始，酒后形成了重要了选官制度，“察举制度”。察举制度的推行使汉武帝时代人才辈出。

魏晋南北朝时期，学校教育废置无常，特别是官学的数量大大减少了。学校教育呈现了总体衰弱的情形。但这个时期，国子学的创立，学校郡国制度的建立，专门学校的产生，私学与家庭教育的发展和国内外文化教育的交流都为这段历史产生了新的情况和特色。由于这时期豪强地主垄断政权，汉代的察举选士制度难以完全实行，特权地主集团实行的各种选士制度如“唯才是举”、“九品中正官人法”等，渐渐出现了弊端，随之发展，科举考试制度的胚芽逐渐成熟。

隋代提倡学校教育。因为帝王主观的好恶，隋的学校教育经历了两次兴衰过程。随之科举考试制度也正式产生了。

唐代在从崇儒尊孔德文教政策指导下，学校教育制度已相当完备。唐自开国，出现了一系列的教育制度：1、由中央直接设立的学校，如“六学”，“二馆”；2、由地方办理的学校；3、唐代出现的专门学校：律学、算学、书学、医学、兽医学、天文学、音乐学校、工艺学校。这是世界上最早出现的实科学校。4、唐代的私学遍布城乡；5、唐代留学生教育的产生。唐代的科举制度最终取代了以荐举为主的选士制度。隋唐创立的科举制度，是历代选士制度合乎逻辑的发展，吸取历代选士制度的优点，重考试、凭资材，把我国选士制度发展到了一个新的阶段。

宋代的学校教育制度基本沿用唐制。官学由中央官学和地方官学组成。中央官学包括国子学、太学和若干专门学校。地方官学主要是州学和县学。北宋起，又出现了一种重要的教育组织形式“书院”，其性质有官办、私办两种。宋代的科举考试制度继承了唐制，但也有新的特点：1，扩大了科举取士的名额；2，提高及第者的地位和待遇；3，严密立法，防止作弊。但是随着宋王朝的腐朽，考场舞弊层出不穷；到了南宋，愈加严重。虽然严防舞弊的措施很多，只能对付没门路的老百姓，终难改变科举考试制度日渐腐败的基本趋势。

辽、金、元三个朝代都是少数民族建立起来的统治政权。其实行的教育制度和科举制度都有着自己的特点。辽多仿唐制和宋制。辽太祖在皇都创置国子监，太宗在南京设立国子学。辽朝地方官学有府学、州学、和县学。辽对科举制度并不重视，主要是为汉人设立的，严禁契丹人参加。但到了辽代后期，这个限制明显放松，一些契丹贵族子孙也可以通过科举考试，获取名声。金的学校教育制度：1、中央官学。包括：国子监；太学；女真国子学、女真小学、女真太学。2、地方官学。包括：府、镇、州学；女真府、州学；地方医学。通过改革和发展，金的科举制度有了新的调整。三年举行一次科举考试；分四个层次：乡试、府试、省试、廷试（殿试）；考试范围以五经三史的正文为限。此外还有临时制科。金的科举没有回避措施，为权贵以权谋私大开方便之门。元代统治者吸取两宋、辽、金的经验，其教育制度有着自己的特色。1、中央官学。在京师设有国子学、蒙古国子学、回回国子学。2、地方官学。按路、府、州、县设相应学校；蒙古字学和医学、阴阳学；社学。3、元代书院。元代选士制度，一方面通过科举考试选拨，一方面通过学校贡举。学校贡举是对科举考试的补充。此外，学校的升斋积分之法也汇入科举考试制度的体系中，成为科考的附属品。

明代的学校教育和科举制度发展得更加缜密，为巩固封建专制统治发挥了巨大的作用。明代对学校教育非常重视，1、中央官学。国子监；武学；四夷馆（明代译书之所）。2、地方官学。府、州、县设立相应学校；防区卫所设卫学；乡村设社学；还各地方行政机构所在地设都司儒学、宣慰司儒学等。3、书院。明代的书院长期不发达，因为明朝政府重视官学。明代科举的地位得到了更大的提高，特别是八股取士的科举制度，使教育变得呆板，学子思想僵化，学校完全成为科举的附庸。

清代的教育可以分为三个阶段来体会。

第一个阶段：明清之际到鸦片战争之前的教育。这时清代的学校教育制度基本承袭明代旧制。1、中央官学。国子监；特殊性制的宗学、骑学、觉罗学；算学馆及俄罗斯学馆。2、地方官学。府、州、县等“儒学”。3、书院。这个时期的科举制度除了承袭明代的制度，还有不同的一项是：在正式科举之前尚有“童试”，这是参加科举考试的前提。

第二个阶段：鸦片战争时期的教育。鸦片战争使中国的社会性质由封建社会逐步向半殖民地半封建社会演变。中国的传统教育面临了不可避免的巨大冲击。这个时期，中国官学名存实亡，私学教育也空疏腐化。同时，科举制度的腐败舞弊也司空见惯。

第三个阶段：中国近代教育的开始。清末产生了一些新教育制度。“壬寅学制”是中国近代教育史上最先制定的系统的学校制度。“癸卯学制”是中国第一个经正式颁布并在全国范围内实行推行的学制。1、直系教育包括：蒙养院、初等小学堂、高等小学堂、中学堂、高等学堂、大学堂、通儒院。2、师范教育：初级师范学堂、优级师范学堂两级。3、实业教育：实业学堂、补习实业学堂、实业师范学堂三类。在这个时期，传统教育已经空疏无用，科举制度出现的积弊也越来越严重，这种情况下，改革和废除科举制度势在必行。这个过程经历了三个步骤：1、改革科举内容；2、递减科举中额；3、科举制度完全废止。

从上面的可以看出，中国古代教育制度包括官学、私学、书院三种类型，他们之间是相互联系的，又在不同的朝代发挥着各自的发展。从科举制度产生与废除的过程来看，科举制度深深影响了教育的价值取向，也就说科举考什么，学校教育也跟着注重什么，致使学校教育成为了科举制度的附庸。虽然这些教育制度和选士制度已经成为历史，现在教育者还是可以作为参考，接受其中的精华，去除糟粕以帮助其在教育事业中得到更好的发展。
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