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计算机技术的实践应用及教育研究

摘要：当今社会是一个信息化的时代，计算机逐渐成为人们日常生活和办公过程中不可缺少的工具。在社会高速发展的今天，所有陈旧的、不能适应社会运转的模式都是必然会被淘汰的。我国在很长的时间内都是以课本和黑板作为教育教学的基础，但是在现代社会这种教育模式已经不能满足企业对学生能力的需求，这就需要一种新的教育模式来取代原有的方法。本文通过对计算机技术的实践应用来探讨教育研究的新方式。
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随着社会的不断发展，科技的不断进步，计算机逐渐成为家家户户必备的通讯工具。尤其是在我国加入WTO后，计算机更成为人们办公、生活的必备手段，这也就促进了企业对能熟练运用计算机的人才的需求。计算机应用专业注重对学生基础知识的教育，然后在牢固的基础上对学生有方向、有目的的进行专业知识的强化教育，使其成为学生的专业技能，在竞争激烈的找工作大军中能更好的取得良好的工作岗位。因为计算机技术的不断更新与发展，使得学生在学习过程中必须要拥有较强的应对变化的能力和熟练操作系统的能力。计算机技术的应用让学生的视野更多的接触到课本以外的知识，开阔眼界与见识，也促进了教育事业更好更快的发展。

1． 当前计算机技术应用的教育状况

虽然当今社会学校也逐渐开始重视对学生使用计算机的能力的教育，但其过程中依然存在着很多的挫折和问题。尽管很多的高中、大学等都在不断的改善对学生计算机技术的应用能力的教育，希求通过对企业需要的人才方向的把握来有方向、有目的的对学生进行专业能力教育，力求把学生培养成社会需要的人才。但是，现实并没有希望的那么美好，从近几年毕业生的就业情况来看，很多学习计算机技术的学生都只能在对计算机技术要求较浅的一些工作岗位上工作，很少有学生能涉及到需要较高技术含量的专业领域。

随着社会的不断变革，对计算机技术运用的教育也需要不断的发展、与时俱进。因为学生的基本素质不同，对于知识的接受能力也不相同，因而怎样按照社会对人才的需求制定出一套行之有效的教学方法；怎样根据根据不同能力的学生进行专业能力的培养等等就成了计算机应用技术教育需要研究的问题。

二．教育改革的思路和方法

1.改变教育内容

计算机是一门博大精深的技术，他囊括了很多的技术知识，有很多的学习课程，比如：程序设计多媒体应用、语言程序设计图形图像应用处理、高级语言汇编、Jave语言程序设计等等[2]。

计算机技术内容的博大精深使得它在中的领域里都得到了广泛的应用，由于各行各业的工作内容与性质不尽相同，所以应用的各个行业的计算机技术也都不完全形同。对于学生而言想要在短短的在校时间将计算机的所有技术都熟练掌握是非常困难的，因此，在对学生的教育方面，学校一定要根据社会对人才的需求确定对学生的培养方向，将学生培养成能熟练运用某一技能同时又了解其他技能的复合型学生。改变计算机技术运用能力的教学内容，要以社会对人才的需求为依据，对传统的教育内容取其精华然后和现代教育的内容向结合，不断的在教育教学的过程中注入新的知识，力求在不断的发展变革中找到一个更加适合计算机技术教育的新方式[3]。

2.注重对教师能力的培训

为了保证对学生进行更好的教育，同时确保高等院校能够得到更加长远、更加良好的发展，学校就要不断的注入新鲜的血液，广泛的招揽更加优秀的人才，并对任用的教师进行技能培训，制定一系列的工作要求以及严格的考核制度。一支优秀的教师队伍对教育教学质量的提高以及教学制度的不断革新都有着事半功倍的作用。同时，为了进一步的增强教师的综合能力，提高其职业素养，学校要定期的给他们提供学习、培训的机会；积极组织他们参加各种项目的开发活动等等。要相信，只有教师的能力素质不断的得到提升才能教育出高素质高能力的学生。

3.面向市场进行项目实训

当今社会是一个知识的时代，书呆子型的人才已经不能满足现代社会对人才的需求了，社会需要的是集理论知识和驾驭理论知识并能将其熟练应用的全方位人才。因此，对于计算机应用技术的教育更不能单纯的依赖书本，必须将注重对学生实际操作能力的培养[3]。而社会实践则是培养学生实际应用能力的最好的手段和方式。想要让学生与市场适应市场的需求就必须将学生放到市场中去教育。学校要积极的与企业进行合作，建立优秀的实习基地。通过学校与企业的合作，学生才能更加清楚的自身的优势和不足，学校才能更加了解企业对人才的能力要求，才能更有目的的对学生进行教育教学，让学生在毕业后能更快的立足与社会。

结论

在计算机应用技术的教育教学是为了让培养学生的实际应用能力，以便学生在进入社会后能够尽快的找到合适的工作。在计算机应用教育的探讨研究中，学校要不断的与社会现状相结合，不断的改进教育方式，力求培养出一批批适合市场需要的人才。
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