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激励后进生的方法研究

[摘要]本文主要是介绍激励后进生的方法，在文章的开头，简单的介绍了激励后进生的意义，不仅可以转化后进生，还可以促进班级的发展。接着就介绍了后进生容易出现在问题，其中包括成绩差、纪律差、懒散及思想道德不端正等表现。最后是本文的重点，激励后进生的方法，希望能够对后进生的转化起到一定的作用。
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一、激励后进生的意义

1、转化后进生

后进生是学校的一个组成部分，没有学校不存在后进生，后进生的转变需要我们老师的努力。激励后进生的目的就是希望能够转化后进生，哪怕是不能让他们成为优秀的学生，起码做一个合格的学生。

2、促进班级的发展

后进生的存在，不仅仅会让他自己困扰，其他同学，老师和家长也是非常困扰的事情。因为后进生的存在，会让其他同学上课受影响；后进生的存在，会让其他同学的生活受影响；后进生的存在，会让整个班级的成绩水平受到影响。所以后进生的激励，不仅可以激励后进生本人，也可以促进班级的发展。

二、后进生容易出现的问题

后进生的种类很多，主要表现有成绩差，纪律差，学习懒散，思想道德不端正，下面我们将进行一一介绍：

1、成绩差

成绩差是后进生的一个表现方面，也是在学校里首先参考的一个方面。后进生一般学习能力较差。课堂上对教师提出的问题及布置的练习漠不关心，也不会关心自己的学习成绩是否会好。不能根据教材中的叙述正确回答问题，分不清楚掌握了哪些，找不出问题，不能运用学过的相关知识解决问题，读书被动，易受外界干扰，自觉性差。除了本身学习能力较差外，有些后进生是因为自己根本不学，他们觉得自己学习好与坏根本无关要紧，他们是自我放弃的态度。

2、纪律差

后进生纪律差是非常普遍的一个问题，他们不能自制，上课总想找点事情做，也不在乎是否会受到老师指责，也不在乎是否会影响到其他同学的上课。他们经常会在课堂上要么睡觉，要么讲话，玩手机，或者上课看小说，甚至有些在课堂上走来走去。他们不喜欢上课，不会认真听讲。除了学生自制力差外，有些学生也是故意在课堂上制度问题，让别人注意自己，让老师关心自己，让自己觉得自己还是存在的。

3、懒散

懒惰是一种心理上的厌倦情绪。后进生在生活和学习上都表现得比较懒散，他们不知道学习的目的，不会去主动地思考问题，从来都不专心听讲、按要求完成作业，别人希望他能做的事情，他一样都不愿意做。早上不起早床锻炼身体，不上早课，上课迟到早退，经常旷课。人懒散的原因有很多，主要还是自己没有奋斗目标，不知道自己所为何事，他们不知道自己懒散和奋斗有什么不同的结果。

4、思想道德不端正

除了上述三点是后进生的表现特征外，还有点在很多后进生也可以看到，对老师不尊敬，对同学不友好。经常口无摭拦，口出狂言，脏话连篇。甚至有些同学参与打架斗殴，在学校外面到处瞎混，跟着一些不良人群做事。同时也有些同学为了刺激，他们甚至对同学下手，偷东西，整鼓同学，毁坏公共财产等。这些都是在为他们的思想不端正影响的，他们总觉得自己要做一些别人不敢做的事情。

三、激励后进生的方法

后进生也是人，他们也是父母所生，父母所养，只是因为某些事情，让他们在生活上受到影响，让他们自我放弃。我们应该为后进生做一些事情，让他们重新回到同学中来。

1、为后进生制定学习计划

后进生存在的原因主要还是因为他们没有奋斗目标，也是因为他们不知道自己该如何去学习，没有学习方法，没有学习计划。所以我们首先应该为后进生制定适合他们的学习计划，在计划中，一开始不能让后进生觉得学习太难，要从简到难，让他们觉得自己其实也是懂得 一些的，并不是完全不懂。让他们能够按照计划去学习，能够完成一个阶段，达到一个目标，只有这样，能够让后进生觉得自己的学习也是有希望的，而不是学习一直在进行，却也是遥遥无期，不知道自己学习的程度是如何。只有这样，他们才有动力走下去，否则，一开始就太难，他们就会产生放弃的念头，感觉自己真的没得救了。

2、寻找后进生合适的学习方法

后进生因为长期没有认真学习，也没有学习的基础，他们的学习方法必须要与其他的同学有所不同，如果学习方法不对，会引起他们对学习的放弃。所以，作为老师，我们需要找到适合后进生的学习方法。因为我们平时上课的进步，后进生可能无法跟进，我们可以找到班上学习成绩好的学生，让他们说说自己的学习方法，在班上进行学习方法讨论，让后进生参与，他们怜听他人的学习方法。再通过学习成绩好的学生去引导后进生，进行课题解答，课后辅导等方式，让后进生能够感受学习的氛围，通过同学间的相互帮助，引起他的学习欲望。引导他们不断的在学习中改进自己的学习方法，学习他人的方法同时也要自己有适合自己的方法学习。

3、进行思想教育

对后进生进行思想教育是必须的，但这种教育的方法却要注意。老师不能够对学生进行打骂，更不能对学生爱理不理。这样只会让后进生更变本加厉，我们作为老师，对学生要晓之以情，动之以理。首先应该将学生的缺点讲述清楚，情感来感动学生，让他们知道其实老师和其他同学都是关心和爱护他的，只要他能够接受改变，一样可以做到和其他同学一样。另外，要告诉后进生，如果不进行改变将来会成为什么样子，这样会让每一个人都讨厌，包括同学，老师和家长。同时也要其他同学跟他谈心，让他了解其他人的想法，慢慢让他感受到自己的行为不仅影响了自己，也影响了他人，自己必须要改变。

4、提高后进生的学习兴趣

后进生不爱学习的主要原因也是因为没有学习兴趣，他们一直成绩就差，再加上从来不受表扬，也受他人看好，所以他们更不喜欢学习。作为老师，首先应该要提高学生的学习兴趣，让他们自己喜欢上学习，自愿的去学习，而不是被迫学习。

如何才能让学生对学习产生兴趣呢，首先是学习计划要制定得体，让后进生能够在一定的时间里享受到学习目标实现的快感。再者就是当学生一个目标实现以后，作为老师和其他同学都应该鼓励他，老师更应该进行表扬一下，告诉他的学习产生了成就，有了很大进步，让感受到那种成就的喜悦。作为老师要鼓励其他同学多帮助他，不要对他不理不踩，要给他机会，主动去帮助他解决学习和生活的困难。最后就是老师在平时要多关注他的学习状况，引导他进行学习，这样他的学习兴趣就会慢慢的引发出来。

5、关爱后进生的生活

后进生会形成的原因，在很大程度上都是因为生活给他们太多的压力，生活对他们产生的刺激，才会让他们自我放弃的。所以老师应该关心后进生的生活，了解他们的生活状况，包括生活习惯，家庭状况，与家长多沟通。只有这样才能够从根本上去转化他们。让学生体会到老师的真正关心，让他们感受到温暖，哪怕是在家里受到伤害，也能在老师那里找到温暖，让他们能够重拾信心，能够重新回到同学之间去。

6、进行心理辅导

后进生的形成除了外因，还有内在的原因，那就是他们的心理产生了病变，很多学生都存在心理问题，他们自己或许不知道，但它确实存在。作为老师可以在心理上给学生以安慰，但专业的心理咨询还需要学校去做。学校可以进行学生心理辅导，比如心理辅导课程，心理咨询讲座，学校设定心理咨询室，配备专业的心理咨询老师，可以为学生平时提供心理咨询，让他们能够了解自己的心理想法，能够为自己找到心理问题的解决办法。后进生的存在很大原因都是心理问题，所以心理辅导对他们而言是非常重要的。如果能让他们心理的负担减去，心理的不平衡抹平，那么，他们将也不是后进生了。

总之，后进生的转化不是一时半会的事情，需要老师和同学们共同努力，需要多花时间和精力，让他们走入到合格学生列中去。这样不仅仅可以促进后进生的发展，也可以使整个班级得到发展，提高班级的整体水平。
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