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家校合作教育方面问题的调查与分析

当今社会是竞争和合作并存的时代，教育也是如此，无法要求学校一方承担教育责任，它需要和社会和各方面的合作，而最具影响力的就数家庭教育了，甚至可以说，家长是否有效地配合学校对于子女的教育，直接影响到教育的效果。同时，教育的接受者——学生的自我意识较差，自控能力较弱，容易受周围环境的影响，所以，这需要家校合作，家庭教育可以和学校教育共同努力去改变学生的行为意识，而在学习方面家庭可以配合学校进行科学教育。本文从教师与家长合作关系入手，着手家庭合作的利益问题进行分析，并针对目前家校合作存在的问题进行分析，最后，提出解决方案。

一、家校合作的内涵

在中国，教育研究者认为家校合作是联合家庭和学校这两个对孩子影响最大的主体，使孩子能够受到一致的、特色的、相辅相成的教育。家校合作是以学生为出发点，同时又以学生为中心，都是为了促进学生的全面发展，致力于家庭教育和学校教育各方面的一致性和和谐性。同样，家长与学校合作是现代发展的必然要求，是当今教育发展的一个主流趋势，家庭教育作为学生一生教育的基础，最应该受到关注，因为家庭教育伴随一生的成长。而家校合作，更能促进学生的成长和发展，家长和学校的合作起到的是互补互助的作用。

二、家校合作的利益分析

(1) 家校融洽的合作关系能够更好地促进学生健康成长

学校合作的目的是为了孩子的健康成长，让孩子感受到关怀和教育带给他们的快乐，而由于家庭的千差万别，在教育子女的观念上就各不一样，因为教育理念的不相同，只有在学校的配合下，才能够正确的引导孩子健康成长，让孩子成才，而如果合作不融洽，例如家长对孩子高要求，不能正确对孩子定位，采取盲目教育，只会加重孩子的负担。                                

(2) 建立家校合作关系有利于培养学生的行为习惯

培养学生良好的行为习惯是一次复杂而又长久的过程，这就需要家校合作连续不断的努力。孩子接受的最早最长的教育是家庭教育，所以家庭教育对孩子的影响极大，它关系到孩子能否接受学校教育，而学校教育也是培养孩子良好行为习惯的主要渠道。因此，家庭教育和学校教育只有一致配合，才更利于培养孩子良好的行为习惯，所以，建立良好的家校合作关系很有必要。而如果家校合作没有建立好，就不能及时纠正孩子的一些坏的行为习惯，留给孩子的将是一生的烦恼。

(3) 家校和谐的的合作关系可以促进学校和家庭的信息交流

家校合作主要做到及时交流信息，教师可以从家长那里了解到学生在家庭中的表现，以便有针对性的进行学生的思想工作，家长也可以通过教师了解到孩子在学校的表现，以及学校是如何开展工作的，只有和谐的家校合作关系才可以促进家长和教师的交流，学校和家庭教育才能更加有效。处理不好和谐的合作关系，就不能正确把握学生的成长情况，也就不能正确纠正和引导学生，对学生来说是一种损失。

(4) 家校合作有利于教育环境的优化

学校是按照国家的教育要求办学的，而家长对学校提出的要求也是学校教育不断优化的动力。学校只有不断做出改善，才能够更好地满足家长要求。这样，就充分调动了家长和教师的积极主动性，促进校内外的教育环境优化，使学生接受更完整的教育，如果家校合作不协调，孩子们就享受不到良好的教育环境，受到伤害的必将是孩子。

三、家校合作存在的问题

虽然，家校合作早就被提出执行，但在实际中同样存在许多欠缺。

(1) 合作意识缺失

家庭和学校双方在合作上都不同程度地表现课合作意识缺失，其表现在家长过度地将责任推给学校，认为把孩子送进了学校，教育孩子的任务就交给了学校，就属于学校的责任了。而学校方面也存在合作意识缺失的现象，在孩子出现问题时，就把一些问题归咎于家庭教育，家庭和学校在这样的情况下，完全算不上合作，缺乏基本的合作意识，只知道推卸责任。

(2) 合作程度不够深

在我国，普遍式的家庭合作方式表示在家长参加学校召开的家长会、访问学校、电话联系教师。学校方面则表现为家长联系簿，校讯通，召开家长会等，这些都表现出合作程度不够深，家长和学校的联系不密切，合作关系不可能谈多好，而这些单调的合作方式在组织上都没有周密计划。

(3) 家校合作关注太片面

在我国，家校合作主要体现在家长会和校讯通，而家长会在很大程度上都是由教师向家长通报学生在校的学习和表现，很少有家长的提问和发言时间 ，这就缺乏针对性，既很难让家长真正了解到孩子在学校的各种状况，又损害了家校合作的有效性，家校合作围绕学生应该是全面的，多方向的，而在实施的过程中，基本上都只是围绕学生的学习成绩，这无疑单一化了家校合作的内容。

四、家校合作存在问题的成因分析

针对以上提出的家校合作问题，将在多方面分析问题的成因

(1) 认识不足和责任缺乏

学校和家庭在家校合作中占有同样的地位，同等重要，而有的学校在对待家校合作问题上只是为了迎合国家的政策，完全没有重视，认为家长根本不懂得教育孩子，甚至认为家长的介入会影响教学，这就表现为认识不足。而家长把孩子送进学校就觉得一切都应该由学校负责的态度和孩子出了问题家庭和学校相互扯皮都是属于责任缺失。

(2) 教育资源短缺

家校合作需要教育资源做保障，这就包括师资力量、时间、教育经费等。而我国现在这些方面都不是很富足，学生和教师比列太小；教师工作压力大，也难以有充足的精力投放于家校合作；同时，家校合作的工作开展都离不开教育经费。可见，资源短缺成了阻碍家校合作的一道屏障。

(3) 互不理解

家长和教师的互不理解同样是阻碍家校合作工作开展的一个老大难，家长认为教师不考虑家长工作的繁忙，认为教师经常请家长到学校来训话之类的是教师对责任的推卸；而教师则认为家长不够体谅，感受不到教师工作的辛苦和压力，对他们工作的不支持和不关心，双方各执己见，导致合作不能够顺利进行。

五、解决策略

（一）提高思想认识，双方多理解，多提建议，保证良好的合作关系。

（二）学校应定期组织开展家长会和安排教师对学生进行家访，因为开展家长会是争取家长配合学校教育的有效途径。而家访更能够体现出合作的实际性，更能确实、针对地对孩子进行纠正和引导教育，让孩子更好的成长。

（三）国家政策要扶持，教育资源要充分，才能保证家校合作的持续有效地进行。

（四）让家长参与教育过程中来，使教学更加透明化，学校应多听取家长意见，这样学校注入了新思想，可以让教育环境得到不断的优化。

（五）通过校讯通、电话、短信、邮件等有效方式及时地将学生个方面情况全部反馈给家长，并了解学生在家的情况，共同掌握孩子的成长情况，并及时有效地正确引导孩子。
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