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博客文学对文学发展的影响

一、博客文学的产生背景

从整个文学体系的发展角度来看，现阶段文学经典的产量低下是造成博客文学应运而生的最根本原因。过半数的文学爱好者在长期的文学实践当中早已失去了对传统文学的兴趣与信心，他们甚至认为在整个20世纪乃至21世纪的时间段内，整个文学范围内根本不存在真正意义上的文学大家，经典文学更是无迹可寻。虽然这种说法与评断从某种意义上来说过于武断与直接，但整个经济社会背景下文学体系蓬勃发展的背后确实缺少经典文学作品的代表，网络文学体系下博客文学的飞速形成及发展也就无可厚非了。不仅如此，从现阶段文学艺术爱好者以及阅读者的阅读喜好角度来看，现代都市人偏向于娱乐化的人生观点以及快餐式的阅读方式使得传统意义上的纸质文学再也无法满足人们的阅读需求以及阅读速度。这一点突出表现在：现阶段大部分文学作品阅读受众在选择阅读文学作品的过程中有着较为强烈的好奇成分以及明显的非专业因素，换句话来说，文学作品阅读受众在衡量并判断文学作品时无法单一地以文学作品所创造的文学价值为唯一标准，其更多地倾向于以阅读者差异性的阅读兴趣及阅读方向爱好为主导型的判断依据。现阶段文学作品阅读群体在阅读及鉴赏文学作品过程中所呈现出的这种局限性最终会对网络文学作品的整体质量的发展产生一定程度上的制约影响，具备较高文学价值的作品也无法得到及时的挖掘。这也就是说，网络作为一个虚拟化的信息沟通及交流平台，一旦失去了文学阅读受众的支持，那么文学作品创造者要想在整个文学体系中占据一席之地可谓是难上加难的，甚至较传统意义上的纸质文学而言所面临的形势更加严峻。

二、博客文学定义及其特点

（一）定义

“博客”（blog），又叫网络日志，从本质上来说是现代科学技术及信息产业技术蓬勃发展作用之下一种操作极为简便的个人信息发布形式。博客与博客文学是有区别的，是不同的。目前，以文学为主要内容的博客多是日记类的个人情感、生活场景等无序的记录，基本看不到对社会生活的理性思考。因此，博客中很多内容都不能称之为博客文学。到底什么是博客文学？目前还没有统一的定义。大体说来，博客文学是以博客为载体写作传播的文学，内容无限宽泛，通过网络载体使传统作家与草根文学爱好者的写作联系起来，变成了一种公共性的写作行为，具有自由、丰富、整体和草根的特征。不能简单地把在博客上发表的文字都纳入到博客文学的范围，而是要看这些作品是否具有审美价值和艺术价值，博客中有很多具有较强的审美性、情感性和趣味性，体现了写手对现实生活、人生和人性的某些思考，文字比较优美的作品。

（二）特点

1、博客文学最突出的表现形式在于媒体性，而非传统意义上纸质文学的文学性

造成博客文学呈现此种特性最关键的原因在于:借助网络媒介所构造虚拟化信息沟通平台而完成的文学作品创造从某种程度上来说也具备了这种网络媒介的一般性特点，即短小、平稳以及快速。也就是说，传统意义上文学性的两大表现形式---沉重性以及深刻性无法通过博客文学所呈现在文学作品阅读受众面前。然而也正是因为博客文学的媒体性，博客文学所希望传递的信息与数据省去了大量的中间过滤及周转环节，博客文学信息数据在瞬时呈现在文学阅读受众面前的同时也最大限度地确保其所传递信息的一手性，文学阅读受众对于作家时下个人情况及心理状态的认识也更加充分与具体，这也正是传统意义上纸质文学所无可比拟的。

2、博客文学最基本的表现形式在于信息性，而非传统意义上纸质文学的思想性

正如上文所述，博客文学能够在第一时间将信息数据借助网络媒介，传递到文学阅读受众面前，这从某种意义上来说也正是博客文学信息性的最佳表现方式。基于这一特点，传统意义上纸质文学所蕴涵的深刻文学价值及文学思想也无法在短时间内通过博客文学所体现出来。

3、博客文学最关键的变现形式在于个人随意性，而非传统意义上纸质文学的社会公众性

相关工作人员需要清醒地认识到一个方面的问题，即博客文学虽然能够以文学作品阅读受众为基本立场，将原生态、第一手的信息提供给社会大众，但其创作主体的封闭性以及虚拟性无疑使其在一定程度上沦为了极其个人化的文学载体。

三、博客文学对传统文学的影响

博客文学的出现和流行，颠覆了传统的文学观念和经典文学生产模式，打破了传统价值观念与道德的禁锢以及主流意识的控制。

（一）博客文学颠覆了传统文学观念

一般来说,感情真挚（真），内容健康，富有道德良知和社会责任感（善），形式美妙（美）的“美”文才能称为“文学”作品。文学要求作品文笔优美，语言凝练，排比、对偶等修辞手法综合运用，节奏有张有弛，内容形式和谐统一，是令人赏心悦目的富有感染力的“美文”。按照别林斯基的说法，文学是民族精神的体现，是一个民族精神活动和发展轨迹的书面记录。按照这种文学观念，总结、汇报、留言条、日志和聊天记录等就不能算是文学。这样，文学代表了知识分子精英化的叙述话语，也使文学成为少数人的专利而不能进入寻常人的家庭和生活。但博客文学开始消解这种传统的文学观念，使文学不再是文人的专利。博客文学平等对待任何人，不要求作者有多高的学历和身份。只要会打字、会上网、会写日志，任何人都可以从事写作，成为博客写手。博客文学多口语，有时甚至是琐屑记事，不需要太多的修辞手法，不需要考虑是否符合“真、善、美”的要求，真正是“想到哪儿写到哪儿”，可以说这降低了“文学”的标准和门槛。虽然，博客也有名人博客，如徐静蕾的博客；有专门的职业博客部落，如教师博客，也许这会促进博客文化的精英化。但从整体上来看，博客仍属于草根行为，是平民运动。相对于博客文学平民化、大众化的特征而言，传统经典文学作品就是十分高雅的曲高和寡的“阳春白雪”。如果说经典文学是“阳春白雪”之人的狂欢，那么博客文学则是“下里巴人”的书写和狂欢。

（二）博客文学对于经典文学生产模式的突破

第一，从文学的载体角度上来看，博客文学与传统意义上其他性质的网络文学相同，实现了作品承载形式由单一结构的纸质文件向网络虚拟化媒介的转变，进而也由一个传统意义上三维角度。高度稳定的真实性空间转变为了一个转瞬即逝的虚拟性空间；第二，从文学作品的创作角度来说，传统意义上的纸质文学作品是在全部创作完成之后由创作主体交由出版商及发行商进行作品出版的，而新时期的博客文学却与之完全不同，它可以说是一种边写边出版的特殊创作形式。借助博客这一特殊媒介所进行的文学作品创作，自创作之初就会吸引大量的网友读者参与到文学作品的阅读及评价过程当中，这无疑为文学作品的创作主体提供了大量宝贵的创作素材以及创作意见。特别值得一提的是：受博客文学创作与虚拟世界中的制约性因素影响，博客文学创作主体在文学作品的创作过程当中会努力寻找一种同现实生活不完全一致，甚至是背道而驰的虚拟化生活状态，以期带给博客文学阅读受众一种强烈的“陌生化”生活情态以及显著的“陌生化”阅读感受，进而提高所创作作品的点击率，吸引更多

的网友阅读；第三，从文学作品的发表流程角度来看，传统意义上纸质文学的发行势必会经过包括文化、影像在内的多种管理机构的授权审批，从作品创作的完成到作品的公开发表往往需要相当长的一段时期，而博客文学背景下所创造的文学作品能够在第一时间上传至互联网，因而其潜在的阅读群体较传统意义上的纸质文学阅读群体要稳定并广泛得多。

（三）博客文学体现了对主流意识的超越

主流意识要求作家创作时带着强烈的社会历史责任感，寻求将个体融入到国家与社会中，选择能代表积极向上、健康进取精神的典型素材，反映时代“主旋律”。而博客文学则打破这种常规思维,跳出主流意识对个体的心理束缚，真正做到“我手写我心”。

从古代文学史看，固然范仲淹的《岳阳楼记》式的有忧患意识的散文是优秀文学，但“桃红李白，各领风骚”，谁也不能否认明末抒发个人性灵的小品散文是好作品。从当代文坛上看，同样写到情色，《废都》写出了当代都市语境下某些文化人没有信仰、精神虚空的颓废和堕落；《白鹿原》则借原上人物的变迁,写出国共两党复杂的关系史以及国家民族史。《废都》、《白鹿原》具有强烈批评意识的宏大叙事能引领文学新气象，成为主流文学的样本。而博客文学写作主体的平民化则解构了传统的文化精英主义，疏离了创作与时政之间紧密的关系，自由地表达作者所感所思所见所闻,将写作变成了最纯粹的私人写作。

博客文学大都缺乏大作家的社会批判意识，沉溺于个人的狭小圈子，更多的是自我暴露、自我欣赏、自我狂欢，讲究自我感受和意志的自由无羁。它们以放纵性情、求异和求刺激的大胆方式吸引读者，注重当下的快感，甚至是追求“一夜情”的刺激，这可以说是丧失宗教性的信仰，缺乏终极的关怀。但它们逼真地反映了当代人的生存状况和心理感受。在博客文学中，作者可以颠覆自己往日的行为，扮演“中心”的角色，放纵情感，引来万千看客的“喝彩”，呈现出狂欢的精神。这种近于疯癫近乎酒神状态的精神迷狂,是对主流意识的无限超越，是消解主流话语，蔑视权威，消解一切中心而注重心灵放飞空间的率性而为和任性自然，是后现代精神的一种表现。他们在这种暴露与狂欢中颠覆了传统的人生观、价值观，是一种游离于主流意识之外的个性张扬。因而综合来看，博客文学具有浓郁的后现代狂欢色彩。

四、结束语

博客作为一种新型的网络传播方式，自兴起以来，以其不同于传统网络传播的诸多特点，对信息的传播甚至人们的生活方式都产生了极大的影响。具体到文学来说，博客的兴起对文学的发展产生了某种颠覆性的意义，它比早期网络文学对传统文学的影响更大也更远。
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