更多原创论文请访问论文同学网(www.lwtxw.com)

关于学习学前教育学的学习总结

  幼儿教育学是一门研究3—6岁幼儿年龄阶段的教育。它的教育范围很广，分为广义的含义和狭义的含义。从踏入北京师范大学网络教育学院的大门时我就对学前教育学这门专业产生了浓厚的兴趣，可能是因为从小就喜欢和幼儿互动的缘故吧！所以也就选择了学前教育这个神圣、伟大而又“麻烦”的幼儿园教师这个工作岗位。通过这两年业余网络教育学习让我对学前教育学的认识与领悟又有了更全面的认识。让我懂得了教育在我们的生活中无时不有，无处不在。特别是针对学前教育这个阶段的幼儿教育的意义更是如此的重大。可想而知如果我们的社会没有教育的话人类就很难得以延续发展和进步。二年来通过理论与实践的相结合让我懂得了：如果想让学前教育学对幼儿真正起到积极的促进作用的话，必须要从以下方面做起，以下也是我学习学前教育学的一些学习总结在此和学前教育工作者分享一下：

（1） 认真学习学前教育学的专业理论并与实践工作相结合。  

要想工作好：只有认真学好学前教育学的专业理论知识才能有效的发挥在实践工作中的作用。应该说学前教育学对幼儿的影响是很大而且是很深远的。打个比方说：如果你的课堂教学气氛再好，教法在优秀，可如果没有专业的教育理论基础知识我想也仅只是纸上谈兵，昙花一现。换句话说如果你的理论基础知识很好，但没有很好地运用到课堂上，试问有何意义呢？如今的学前教育学书本上的知识点并不能很好的让我们融合到现实的实践生活中，因为现在的信息比较广，有计算机网络，各种杂志书本，地摊等等销售的书参差不齐，加上网络化的时代，一些书本上的改动需要我们用心去研究，去探索；去寻找答案。所以说只有专业化的理论知识与现实的工作实践经验相结合才能够真正发挥到学前教育学的真正意义。才能突出到它的闪光点，幼儿教育才能够足以更好的全面发展，社会才能更好地进步。

（2） 学前教育学中游戏对幼儿教育的作用与重要性。

游戏是幼儿生活最基本的活动，也是幼儿的天性与最爱。可以说幼儿阶段小孩每天的活动都是在游戏中度过的，他们在游戏中学习，在游戏中成长；在游戏中探索，发现奥秘等等这些表现。因为在游戏中幼儿自己是小主人公，自己发挥其在游戏中的地位，自己解决问题；其实都在反映一个问题—“学习”。比如幼儿游戏分为：有规则游戏和无规则游戏，这里面有规则游戏和无规则游戏包括的范围又很广，就拿幼儿最喜欢的角色游戏来说吧—“过家家”的游戏是每个幼儿童年时最喜欢的游戏之一，举个列子来说幼儿园区角活动的美发屋，一个幼儿当老板娘，这个可以让幼儿结合到自己的现实生活中，每次陪妈妈到理发店时别人怎样招呼客人的言行举止，通过这个游戏很好地表现自己在游戏中所担任的角色，提高了幼儿的自主独立性与自信！可是有一天对面开了一个咖啡馆，影响了她的生意，从此以后他的这个美发屋的生意就一落千丈，不容客观，看到对面的生意那么好自己的生意却是如此的清淡，可能她就再也没有勇气在把游戏继续进行下去了，可是如果这个时候老师及时的参与到游戏中可能会让幼儿的情绪大大提高，教师并以好朋友或顾客的角色出现在游戏中，给幼儿一些好的建议，可能幼儿自己也会反思，找出自己美发屋所存在的问题并动脑筋想办法解决，最后幼儿找出了自己所存在的问题并加以改正，重新又找回了自信，从而很好地将游戏一直进行下去。从此以后他的美发屋生意越来越好。这个角色游戏不就是说明幼儿的学习来源于生活经验吗？游戏对幼儿的作用是如此之重。通过游戏让幼儿很好地发现问题并解决问题。所以我们在日常生活中要多为幼儿提供游戏的条件，让他们更好更全面的发现自己，表现自己，在一个愉悦的游戏氛围中度过一个开心快乐的童年。

（三）有效发挥学前教育学中家园合作的重要性。

幼儿的成长离不开家庭，社会和学校。因此只有幼儿园和家庭两者相互配合幼儿才能更好更全面的发展。幼儿园可以充分利用家庭教育资源为幼儿提供更好的教育环境。如果想要达到这样的层次需要从哪方面做起呢？我认为：（1）教师要让家长认识家园合作对幼儿的重要性。幼儿跟家长接触的最多，家长是比较了解幼儿的日常活动，通过家园合作家长可以及时的把幼儿的情况反馈给教师，教师和家长可以一起出谋划策共同为教育幼儿打下基础。（2）帮助家长树立主人公角色。教师和家长都要转变其观念，追根究底都是为了一个目标：“幼儿更好的健康全面的发展”，因此教师不能占主导指挥地位，不能让家长什么都听你的，也不能什么都听家长的。教师要帮助家长明确家园共育的重要性。（3）尊重家长，为家长服务，解决家长对教师所产生的一些顾虑。在实际生活中有不少家长对教师存在一些疑问，如自己的孩子在园会不会吃饭？送到幼儿园之后老师是不是就不管不问了？老师会怎样对待自己的孩子……这些疑问，面对这些问题教师可以针对家长的这些疑问耐心和家长沟通，解释。

（四）学前教育学中面临的幼小衔接所存在的问题。

《幼儿园教育指导纲要》中明确指出：“幼儿园与家庭，社区，幼儿园要密切结合共同发挥幼小衔接工作，充分利用各种教育资源，共同为幼儿的发展创造良好的条件”。因此做好幼小衔接工作是十分重要的，但是现实工作中的幼小衔接工作做起来并不是件容易的事情，我感觉幼小衔接工作存在一些以下问题：（1）幼小衔接小学化比较严重。如今幼儿园把小学应该学的知识点在幼儿园都已经教了，普遍存在从小班就开始让孩子拿笔写字，还有的家长周六还给小孩报一些辅导班，兴趣班，舞蹈班等一些常规训练，无形中让孩子从小就感到了自己从小就背负的压力所在，这种辛苦很有可能换来的是扼杀了孩子的学习兴趣。如果幼儿长期处于这样高度紧张的学习氛围中会对幼儿的身体以及身心带来巨大的伤害。从而导致幼儿厌学。幼儿的发展既是阶段性的，又是连续性的，一个孩子决不是在跨入小学的那一天，突然失去幼儿的特点。他需要一个适应与过渡的阶段。（2）家长望子成龙，望女成凤的那种思想观念依然存在，家长更多的是注重孩子的外在表现，这样家长就说明幼儿园教的质量好，升园率就比较高。（3）忽视幼儿对学习的兴趣，社会适应能力和自我教育能力的培养。幼儿园不是规定幼儿学习某种技能或知识的阶段，而是要从小以培养幼儿学习的兴趣为主，因为兴趣是最好的老师。随着年龄的增长幼儿的知识经验会越来越丰富，接受能力也比较强，学习知识也会很快接受理解并消化。教师要通过多种方法与途径培养幼儿的兴趣，创设、提供给儿童丰富、有创造力的环境，培养他们对学习的兴趣和愿望。

以上这些就是我近两年来利用业余时间学习学前教育学这门专业的所思所想。通过学习使我对学前教育这个工作又有了全面而崭新的认识，我想如果想让我们的社会进步更大，必须要从教育抓起。我要好好把这两年以来所学到的知识运用到实际工作中，以前总天真的以为学前教育学是一门很简单并通俗易懂的学科，谁都可以胜任，但经过接触之后才发现自己以前的想法是多么的幼稚了，以前不会不懂的方面经过学习确实提高，了解了很多。孩子是祖国的花朵与未来，我将要从现在开始把学前教育学的目标彻底的贯彻到自己的脑海中，落实到工作上。洛克曾经说过：“小孩从一出生就像一张白纸”，心灵很纯洁干净，任由你怎样添画，因为他的成长需要我们这些成人去指导牵引。所以我们这些学前教育工作者责任与任务是重于泰山的。我从幼儿教育学这门课不仅学习到了书上的理论知识还学会了很多在工作中面临问题以及该如何解决问题的策略。对我以后的工作肯定有很大的帮助。我想在以后的工作中我要把学前教育学的理论知识很好地运用到实际的工作中，争取做一名优秀，合格，专业，幼儿喜欢的一名学前教育工作者。坚持“一切为了孩子，为了孩子一切，为了一切的孩子”的方针去面对每一个幼儿。

我相信，在未来的工作中，我一定会好好利用这两年来所学到的知识，去指导自己今后的工作。我也相信，通过自己的努力，一定会实现心中那个光荣的教师梦。既然选择了学前教育学这门专业就注定这一生就从事这项工作，不管在以后的工作中遇到怎样的困难与挫折我都会坚持努力克服，迎刃而解的。对于学前教育学有了更全面的认识之后我想以后我的教育工作一定会更好的，为了这个美好的工作梦想从现在开始努力加油吧！相信自己一定会更优秀，更出色的。加油！加油！加油！
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