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班级管理点滴谈

[摘 要]

    班主任的工作，在整个学校工作中具有举足轻重的作用，是班集体的组织者和教育者，是学生德、智、体、美诸多方面发展的指导者。作为教育主体之一的班主任，其主要职责就是做好德育工作，培养学生良好的行为习惯，良好的班级管理能加速学生的全面发展，有效地展现学生各方面的潜质和才能，良好的班级管理是学生全面发展的保证,学校是养成健全人格，培养真人的场所。

[关键词]   班级管理  制度  班干部  自信 

    德育是整个教育的灵魂，而德育教育的主阵地是班级管理。班主任就像一座桥梁,承载着落实教育方针、完成教育任务和监督管理学生的重任，逐步培养学生进行自我教育、自我管理，具有主人翁意识,培养学生班集体的荣誉感。那么，如何进行班集体建设，如何有效地进行班级的日常管理呢？

   一、建队伍，抓工作

   首先开学初我对班级的小能手进行一次私下里谈话交流，让他们进一步了解干部的重要性，以及当好一名班干部要付出的艰辛和汗水，明确自己是否有能力承担，是否愿意奉献，再以学生民主投票的方式选出。班干部队伍的组建不能仅仅作为一种形式存在，班主任在工作中必须做到：其一，要大力表扬干部优点，宣传他们的，帮助小干部树立威信；其二，在鼓励干部大胆工作，指点他们工作方法的同时，要更严格要求干部个人在知识、能力上取得更大进步，在纪律上以身作则，力求从各方面给全班起到模范带头作用，亦即“以点带面”；其三，培养干部团结协作的精神，要能够通过干部这个小集体建立正确、健全的舆论，带动整个班集体开展批评与自我批评，形成集体的组织性、纪律性和进取心，亦即“以面带面”。小学的孩子较为单纯，有着强烈的表现欲望，都希望在参与班级管理时大展身手。如果权力过于集中在几个同学手中，既不利于培养学生的自尊心和自信心，又不利于营造学生自我教育、自我管理的良好氛围，并且会大大减弱班级自身的教育力和感染力。实行班级工作“分权”，班干部、课代表、小组长、各级各类管理员以及班主任“小密探”都应当各司其职、分工协作、相互制约，力争做到事事有人管、事事有人做能使班级工作更加有序。

当然，选出的这些班级干部毕竟不是完人，对他们不能过分苛求、指责，特别是在工作出现失误的时候。定期对班干部的工作能力进行培训指导，给他们讲解各部分的工作要点，组织他们学会指定计划及具体措施，定期召开班干部会议，检查落实情况，总结得失，并加以纠正。同时必须严厉批评班干部在班级中的不良行为，鼓励他们以身作则并带动其他同学，促进整个班级树立良好班风。

   二、定制度，有人情

俗语说得好：“没有规矩，不能成方圆”，“班风正，学风盛”，班规是对学生不良行为的约束和纠正。利用通常的强制手段迫使学生遵守往往会适得其反，多设奖励机制，减少惩治手段，如班级量化考核中多加分少扣分，能充分调动学生的积极性，学生往往会为了弥补自己的扣分而积极做好自己的本职工作甚至是额外工作。我根据学校德育工作的安排和班级实际存在的问题设置了以下几等方面的量化考核：红领巾佩戴、安全佩戴帽、抽屉摆放、个人卫生、书包摆放、课桌摆放、桌面摆放、考试达标、回家作业等多方面。

量化考核不仅仅是表内的几项，还包括教室和包干区的卫生，上学是否迟到，是否及时背书等等内容，如果某一个检查项目连续3——5天特别好，需另加分，还有做好事或为班级争得荣誉可加分，否则要扣分。

这样的量化考核比较简单，班干部和负责的同学比较容易操控，每星期他们根据以上内容的考核汇总得分，评出班里的优秀学生和问题学生各3——5名，优秀学生发贺喜单，写获奖感言和家长寄语，并张贴在班级墙上；问题学生发提醒单，要求学生写感言和家长寄语，有班主任保管，每月统计单子的多少，如果贺喜单得到3-4张或提醒单得到3-4张，班主任会和家长做好配合工作，进行精神和物质奖励，反之收到一定惩罚。

但是，“人无完人”，我们应该允许学生犯错，班规的制定不需面面俱到，但要不影响学生的个性发展，不伤害学生的自尊。学生犯错后不要马上处罚，可先提醒、后警告，或罚以娱乐节目等等。

通过以上的制度和考核，班级出现积极向上稳步前进的局面。班集体的凝聚力增强了，同学们的集体荣誉感增强了，班级的各类评比也就会有很大的进步，本学期校少先队大队及德育组的检查，我班取得了较好的成绩，特别是五周之内有三周获得卫生先进班级，卫生流动红旗就是见证，并且更能推动进一步前进的动力。

三、勤表扬，养自信

   当一个人得到赏识时，他心里就有了一种成就感，对自己就会充满自信，对未来就会充满了信心。而一个有自信和信心的人，会更积极地投入到工作和学习中去，并能认清自己潜在的能力，相信今天办不到的事，经过努力明天一定能办到。由此可见，自信是成功的起点。要使学生在学习、生活中能认真做好每一件事情，培养树立他们相应的自信心是必不可少的。那么老师的表扬是培养学生自信的一条捷径。因为表扬就是一种赏识，对学生具有极大的激励作用。我们老师不仅要学会表扬学生，还要努力创造使学生获得表扬的机会。

我觉得老师首先要做一个美的发现者，要在细微之处见真谛，善于在平凡中找出不平凡。如在作文中用上了好词好句，要表扬，在平时的考试或完成作业中，后进生有进步的，就要及时表扬；在搞卫生中表现好的，也要表扬。纪律有进步的后进生，更应该表扬……

其次要善于挖掘学生不明显的优点加以赞扬，爱因斯坦就这样说过：别人赞美他思维能力强，有创新精神，他一点都不激动，他作为大科学家听这类话听腻了，但如果谁赞扬他小提琴拉得棒，他一定会兴高采烈。因此，赞扬不要老是停留在学生习以为常的优点上，而是要去挖掘学生身上一些鲜为人知的优点，表现出教师的独特眼光，让学生得到一些新的肯定，效果反而更好。

另外，在平时的教育中，我主张学生在自我暗示中培养自信，自我暗示有一种神奇的威力，它能控制并指导人的行为，使之按预想的目标活动，最终达到目的。例如，当一个人心情沮丧时，反复在心里默念：“我精神抖擞，心情愉快。”很快就能帮助人从不良情绪中摆脱出来。所以，经常让学生在心里郑重其事地默念一些暗示语，比如“我一定能学好英语”，“我的语文成绩越来越好”，考前默念“这次考试一定能考好”等，不仅对学生能力的提高，而且对学生自信心的培养，都会产生意想不到的良好效果。

由此可见，自信是成功的起点。要使学生在学习、生活中能认真做好每一件事情，培养树立他们相应的自信心是必不可少的。

四、常沟通，促发展

   著名教育家苏霍姆林斯基指出：“学校和家庭是一对教育者。”所以要使孩子全面健康地成长，就需要家庭教育和学校教育有机地结合。这就要求班主任要与家长搭建良好的互信、互动平台，班主任最了解学生在校的学习情况，家长最关心学生的学习等在学校的情况，班主任要及时的把学生在校的表现告诉家长，特别是需要家长配合的，同时，也要给家长布置安排落实一些事情，要家校联合，给学生的学习生活成长创造一个健康向上的环境。

班主任与家长沟通的形式有多种，比如，利用每学期的家长会，表彰表现优秀的学生和有进步的学生，也可分期分批地按类召集家长会议，既有针对性、让家长有平等感，又便于家长之间敞开心扉交流沟通；把家长请到学校来，在班主任相对繁忙而家长相对空闲的情况下，为解决个别学生的个别问题，把家长单独请到学校来，有的放矢地与家长进行专题交流、沟通；班主任以解决学生个体或家庭教育问题为目的，主动“降低身价”到学生家里去，与把家长请到学校来相比，更能体现教师对学生的关注与爱护，同时也更能激起家长因感激而积极主动配合班级、学校工作的热情；报告学生的进步、询问学生没按时到校的原因或是否已回家，或者问候生病在家的学生等情况，班主任通过给家长打电话、发短信的方式，既便捷，又宜于与家长的情感维系。无论运用何种方式、何种技巧与家长沟通，最为关键的是要以诚待人，以心换心，只要家长认为班主任是真心诚意为孩子着想，那么家长就会实实在在地配合你班主任的教育，使你的教育越来越来得心应手，班级工作越来越好管理，从而使学生健康全面的成长。

    班级管理工作是一项复杂且具有挑战性的工作，一个班就如一个小社会，学生个性各不相同，要使这个集体蓬勃向上，班主任的工作艺术是至关重要的。总而言之, 班主任在班级管理中只有不断摸索, 讲究班主任管理艺术, 才有效地管理好班级。
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