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关于远程教育工商管理专业的学后体会
在当今世纪，网络技术发展迅猛，它在我们生活的各个方面都产生了一定的影响。迅速兴起的现代网络远程教育技术可以在个体、群体、众体三个层次上同时进行教学活动，按活动方式进行异步教学和同步教学。同步教学具有空间上的自由度，可以使学生打破空间上的束缚，保证在任何地方都可以接受教育；而异步教学在空间和时间上更具有很大的自由度，不仅解除了空间束缚，还能够使学生自由安排学习时间。因此远程教育的兴起大大的促进了知识的传播。
同时，由于工商管理学是一门综合性学科，这一学科的特点决定了网上学习的可操作性。管理过程的动态性、复杂性和管理对象的多样性决定了管理所要借助的知识、方法和手段要多样化。管理学又是一门软科学。影响管理的因素很多，有的还是不可控和不确定因素。在管理学中没有千古不变或“永恒”的定理，必须对具体问题作具体分析。管理学更是一门实践性很强的学科。管理对象的复杂性和管理环境的多变性决定了运用管理知识的技巧性、灵活性和创造性。在学习中我们知道，仅靠学校的理论学习是造就不出“合格”管理者的，因此必须在实践中学会它。这时候，网络教育为低廉的学习成本、自由灵活的学习时间、强大而丰富的网络教学资源，为我们提供了一个实现自我提升的理想舞台。
非常感谢北京师范大学开展的远程教育，通过远程教育培训，我进一步掌握了工商管理的理论与实践知识，虽然不是面对面教学，但我依然觉得很充实。因为我在这轻松的学习氛围中学到了必须掌握的知识和技能。通过两年半的北京师范大学远程教育学习，顺利的完成了自己的专科学习。回顾这两年半的远程网络教育学习历程，收获的不仅仅是一纸文凭，更重要的是掌握了一套完整的自我学习方法，懂得了如何合理管控和利用有效的资源来提升自己。在此，借此机会浅谈一下两年半网络学习过程中的体会：
一、通过远程教育的学习，使我重新认识到学习中的交流与沟通的必要性与主动学习、主动探索的重要性
有句话说得好，独学而无友，则孤陋而寡闻。在学习过程中多方交流，互通有时也是一种很好的学习。远程网络教育为我们提供了多种网上交流的方式，除了向教材、视频之外，尽可以与同学、教师自由沟通，探讨与学习生活有关的各种问题。在学习过程中遇到一些困难和挫折是在所难免的，当你遇到自己难以解决的困难和问题时，必须正确分析它们产生的原因，尽可能获得家人、朋友和教师的关心、支持和鼓励.多与同学交流学习心得和体会，互相鼓舞学习信心，学习他人的成功经验，消除不良心理影响，能够激发学习动机，增强学习信心。
二、远程教育的学习给我了个性的学习环境
由于远程教育系统创造了个性化学习的环境，这需要高度的学习自觉性、持续的学习动力和有效的学习方法。但不要把学习封闭化，要主动寻求合作、协同学习。可以在自己方便的范围内与同学组成学习小组，在各自主动学习、主动探索、获取教学信息之后，相互交换学习心得、体会，互相提问、评价，交流知识，并与所学的东西相联系，便能取得更好的学习效果。
三、通远程教育的学习提高我的学习质量
远程教育也为我们提供了各类丰富的专题讲座等，使本来枯燥的学习、抽象的内容变得生动、易懂，提高了学习的效率，拓展了自主学习的空间。而实时视频教学更是使远在千里的我们都能感受到课堂上课的氛围。通过网络，无论在何时何地我们都可轻松地学习。积极主动参与网络评论也给我们增添了许多乐趣.不但可以学到很多知识，同学和同学之间、同学和教师之间还可以互相交流、相讨论。
在远程教育的学习期间，我们主要学习了《运营管理》、《市场营销学》、《管理学》、《国际贸易实务》、《战略人力资源管理》、《保险学》、《公司管理》等专业课程。同时在老师的指点下，在知识的熏陶中，在实践的砥砺上，顺利的完成了学业。
经过这几年在北京师范大学远程教育工商管理的学习，我收获很大、感悟很深、启发很多、念想很远。学到了新知识，对财务报表的艺术、对盈余管理的魔力印象深刻；掌握了新信息，对宏观经济走势、对国有企业发展走向的分析，对走出去战略，对中国特色要义有了更多的认识；武装了新工具，初步学会了提炼要素、建立模型，通过前后上下左右比较分析，推演结果，寻根求源；拓宽了新思路，老师们大量的案例分析，为我们展示了一幅幅栩栩如生的画面，令人耳目一新，茅塞顿开；增添了新动力，老师们的苦口婆心、同学们的推心置腹、18大精神的强劲东风，进一步提升了我做好工作的责任感、自信心和履职热情。
与此同时通过系统的学习，我也充分掌握了管理学、经济学的基本原理个现代企业管理的基本理论、基本知识；掌握了企业管理的定性、定量分析方法；掌握了较强的语言与文字表达、人际沟通以及分析和解决企业管理工作问题的基本能力；熟悉了我国企业管理的有关方针、政策和法规以及国际企业管理的管理和规则；了解了学科的理论前沿和发展动态；掌握了文献检索、资料查询的基本方法，具备了初步的科学研究和实际工作能力。
在老师的帮助下，当把理论学习与实践中结合到一起中时，我更是获益匪浅：
一、在实践中遇到的许多问题找到了答案
在工作中，我从事企业的管理工作，这几年，企业处于改制时期，企业管理也从传统的计划经济管理模式向现代化企业制度转变，在这个过程中，我发现，公司无论是财务管理还是人力资源管理、生产管理、薪酬及绩效管理、战略规划等等都遇到很多问题。但是由于理论知识的匮乏，我常常感到很是困惑，在尝试解决问题时甚至束手无策，加上工作中时常出现许多失误，自己常常感觉到非常苦恼，通过在北京师范大学工商管理课程中的学习，自己在工作遇到的问题都找到了答案，有一种豁然开朗的感觉。
二、实践经验得到理论总结
自己多年的管理工作中，积累了一些实践经验，但由于知识的匮乏，不能在理论上对这些经验进行总结，常常是只能意会而不能言传，通过学习发现，自己在实践工作中的很多做法在理论上已都有表述，也就是说我们实践中的许多做法是有理论依据支撑的，因此自己的许多经验就可以通过此学习中的理论进行系统总结，然后进行更深层次的实践。
三、开阔了视野
通过了学习，了解许多现代科学管理知识，许多名家学者的经典实战经验及风格各异的管理之道让自己大大的开阔了视野，使自己更加有信心在今后做好管理岗位的工作。
当然，在这段时间的远程教育学习中，虽然有了许多收获，但还是有一些遗憾。比如由于时间比较紧张，我时常感觉所学的知识不解渴，希望今后能有时间再来进一步学习。还有长时间处于工作状态，突然转入学习状态中，一时难以适应，等到进入状态后，时间过去了许多，对于这宝贵的学习时间的浪费非常可惜。我想如果还有机会进行更深层次的学习，我会准备得更为充分，好好利用每一分每一秒。
总之，两年半的远程网络学习使自己的知识水平、思想境界以及工作能力等方面都迈上了一个新的台阶。通过对《公司概论》、《管理学》、《市场营销》、《战略人力资源管理》等专业的系统学习，使我具备了扎实的理论功底和较强的实际业务操作能力，更提升了我对自己管理方面的信心。在以后的生活和工作中我将孜孜不倦，不断地充实自己，以饱满的热情、坚定的信心、高度的责任感去迎接新的挑战，攀上新的高峰！
最后，感谢所有老师这两年多来对我的照顾和栽培，感谢同学们对我的关心和帮助，祝所有人工作顺心、阖家幸福！
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