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当前我国学前教育的改革与发展
学前教育是全部教育的根本教育，是学校教育和终身教育的的根基。更是个人各方面完善发展的关键教育，对一个人的生长起着很重要的效果。伴随社会的发展，传统的学前教育形式现已很难适应该代社会，我们应当跟伴随发展的脚步对其进行改革。我们来讨论一下中国学前教育在改革和发展的路途中遇到的主要问题。

一、当前我国学前教育所呈现的现象

（一）学前教育发展结构的不平衡
近来几年来，民办幼儿园的数量在不断的递加，而公办的幼儿园却在不断地递减。尽管民办园的数量在添加，然而他们的规划却通常较小。除此之外，因为各地区别很大，其发展非常不平衡。与此同时当下的社会，相对于改革开放前，中国的经济和生活水平产生了天翻地覆的改变，然而各区县仍然呈现出经济发展水平不平衡的现象，这也就造成了幼儿园的入园费用及老师的薪资待遇存在必定的距离。

（二）学前教育经费投入量小

伴随社会的不断发展，尽管学前教育在中国越来越受到重视，但学前教育可以占有的公共资源和社会资源还十分稀疏，经济根本的薄弱将严峻影响到中国学前教育工作的继续发展。中国现阶段学前孩童人数很多，在国家财务性学前教育经费投入总量必定的情况下，生均国家财务性学前教育经费还处于极低水平。政府每年实际上只担负了1/9的幼儿园保教费，这么低的份额使政府难以经过财务调控确保学前教育发展的公正。

（三）学前师资队伍稳定性差

在许多幼儿园当中，为了节约人力资源开支，许多职位由同一个人担任，这个人要在一天的工作傍边承当许多的工作，而且工作稳定性也不高，变化性较大。除此之外，当下幼儿园班级的规划比较大，一个班级内的儿童人数较多，但老师的人数却十分低，致使老师的工作量无穷，无法从各个方面照看儿童，常常存在严重安全隐患。在许多幼儿园傍边，老师大都为聘任，无法进行职称评定。职称评定对老师来说的确是一件大事，它意味着社会对老师专业水平的必定和认可，不论她们怎么优异，工作怎么尽力，她们都得不到应有的供认和必定。这极大的冲击了幼儿教师的工作积极性和热心。此外长期以来，因为幼教处于教学系统中最底端，使得一些幼师结业的学生不肯从事幼教工作，而留在小学任教，这些都造成了幼儿教师的很多流失。

二、国外学前教育典型案例

以近邻日本为例，厨房教学是一种流行的学前教育办法，由于它培育的不仅是学龄前孩童的厨艺和着手才能，更重要的是培育他们一种达观的、积极向上生活情绪，为往后的发展打下坚实的根本。

小朋友进厨房，在大都家长眼里是风险、费事的事。然而，听说当下日本孩童最抢手的家务劳动体会场所是“厨房”，单从书店摆放的琳琅满目的孩童照料食谱还有百货超市里热销的孩童专用厨具，以及收视率一向高企的孩童烹饪电视节目来看，即可感受到厨房关于日本孩童来说多么具有吸引力的！

当然，家长们并非漫无规矩任由孩子在厨房里游玩，相当多的家长仍是会自动阅览有关厨房育儿的书本，也到校园开办的烹饪课程学习。在烹饪前，家长都会逐个奉告孩子食物的养分和厨具的使用办法，尤其是厨房利器和火的风险性。在全部烹饪过程中，只要在安全范围内，家长通常都主张自始至终完全由孩子做主。

让孩子从小在厨房里生长，既能增进家庭生活的情味又能为建立孩童人际关系打下根本。不断增加的研讨标明越是具有较强家务事处理才能的孩童，长大成人后社会人际关系也会相关于照料家事才能差的小孩要好。能做家务事、做好家务事，是一门需求从小培育、学习的生活艺术。日本基于此新式的学前教育办法关于中国往后展开学前教育有着重要的启示意义。

三、我国学前教育今后改革与发展的策略

（一）依据当地发展实际，学前教育合理布局

实现幼儿教育的均衡与遍及，必须坚持政府办学为主的体系，执行当地各级政府的办园职责。政府举行的惠普性幼儿园应在城乡实施不一样的办园体系。例如在城市、县城等这些比较发达的区域选用多种形式办园，在这里要加大政府对其的投入，还要多多的发起社会上各个方面的力气，拓展多渠道的投入，使其构成公办和民办一起发展的格式。关于那些城市住宅小区内建造幼儿园基于此状况应该交给当地政府进行投资建造和管理，对那些非赢利性幼儿园进行鼓舞和支持，并给予他们在制度上大力支持。

（二）探索学前教育的财政体制改革，确保政府的经费投入

加大财务投入。幼儿教育是全部教学的根本，是教学的重要组成部分。其水平缓质量严峻的关乎着儿童的长时间发展和国家将来的发展。国家要提升注重程度，不仅在思想意识上，还要在财力保证上给予强有力的支持。尽力的实现公办幼儿园的建造，大力的倡议学前免费教学或建立学前教育专项经费，建立以财务为主，公民分管相结合的学前教育机制，在提升学前教育质量的基础上，满足了广阔公民的心思需要，并且在很大程度上减轻了担负，对学前教育的发展起着至关重要的推进效果。

（三）完善学前教育人事管理制度，促进幼儿教师的专业发展

加强学前教育师资队伍建造。学前教育的重要保证是儿童的素养，儿童的素养在于教学的质量，教学的质量受限于老师的全体素养。因此，提升学前教育的质量第一要处理的即是师资队伍的建造。第一，要拓展师资来历，对幼儿教师编制采纳有用的办法，以此来保证老师的资本，然后对师资队伍进行体系的岗前训练，提升他们的专业水平缓全体的素质，进而来保证学前教育的软件设备过硬。其次，在薪资待遇上，要做好合理的匹配。薪资待遇一直是牵扯幼教的首要本源。因此，在薪资待遇上，一定要合理的提升幼教的薪酬，这样与支付相匹配，激发了幼教的教学热心和动力。最终，还要建立有关的激励机制，这样才能保证幼儿教师的师资队伍，留得住人才，然后清晰培养目标和方式，为中国学前教育的发展做出有利的奉献。

政府应赶快拟定有关制度，采纳有用办法，以安稳学前老师队伍并提升其专业素质。关于那些幼儿园的老师不合格的现状，有计划地有针对性的对其进行训练，使他们逐步取得工作资历证书；关于已经有资历的，应该持续提升训练，使他们逐步变成幼儿园的主干人员。国家政府应该将幼儿教师归入到医疗保险、赋闲保险、养老保险和其他社会保证当中，这样能够非常好的对幼儿教师的合法权益进行维护，积极处理一些民办幼儿教师在住宅、医疗、后代上学、职称评定、养老保险和医疗安全问题等等一些实践问题，让他们能够享有公办幼儿园老师的同等待遇。保证私家幼儿园老师持续教学、职称评定、社会保险、评先评级等，享用公共幼儿园老师对等对待。

四、结语
学前教育是根本教学的重要组成部分，与此同时也对全部教学起到必定的奠基的效果。毫不夸大的说学前期的教学关系着人们素养的高低。对人的终身的发展起着不行小觑的效果。一个国家假如想牢牢的立足于国际之林中，就必须要具有高水平的学前教育。尽管伴随中国社会经济的不断疾速发展，学前教育开始不断的在遍及，然而依然发展对比缓慢，仍是需求不断的对其发展进行探索性的改革，非常好更快的对其发展，这样才会时我们国家的孩子不输在起跑线上。国家中长期教学改革与发展计划中应将其作为重要方面进行研究。因此，应由政府主导学前教育事业发展，进一步清晰政府职责，切实落实各级政府的职责，加大对学前教育投入与改革力度。
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