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关于学习学前教育学的心得体验 

  教育是一种特殊的社会性活动，教育分为广义教育和狭义教育。广义教育：有目的，有意识地对人身心施加影响并促进人向社会要求的方向发展的一种社会实践活动，它包括了家庭教育、社会教育、学校教育。狭义的教育：是教育者有目的、有计划、有系统地传授知识技能，培养思想品德，发展能力和治理的活动，使受教育者发生预期的变化，成为社会所预想的人，它主要指学校教育。

  从教育的起源来看，它是在人类社会中出现的一种社会现象，老猫教幼仔捕捉老鼠，老鸭教小鸭游水之类的动物界现象，是一种适应环境，为维持生命，为独立生存的亲子本能行为传递，是自发的本能行为，只存在一个短暂的时期，而且是简单不变的重复，没有任何发展，更没有不断丰富与创新。这些动物界的行为与人类社会的教育活动决然不同，不可同日而语，二者有着本质的区别。

教育也包括了学前教育。学前教育是一门研究学前儿童教育规律和学前教育机构的教育工作规律的学科。“学”：学是学科，科学的意思，在学前教育学当中理解为学科。

学前教育的对象分为两个阶段：0-3岁婴儿期，3-6岁幼儿期，学前教育根据不同年龄分为早期教育和幼儿教育。

学前教育也分为广义的学前教育和狭义的学前教育，广义的学前教育：凡是能够影响和促进儿童身体成长和认知、情感、意志、性格和行为等方面发展的活动。狭义的学前教育：学前教育工作者整合儿童周围资源，对0-6岁年龄阶段儿童的发展施以有目的，有计划，有系统的影响活动。

三年来，在老师的指导教育下，在同学、朋友、家人的帮助支持下，我学到许多的知识，取得较好的成绩，总结

一．分析自我，树立学习信心

我本在高中毕业之后，因考不上大学，而一度的觉得很迷茫，不知道干什么好，要不要继续学习，觉得人生太无助，却不知大好的机会再前面正等着我呢。因为我个人比较喜欢小孩子，因为一次偶然的机会，让我到了幼儿园的工作，去给小孩子上课，我那时兴奋极了。可是这时教育局出台方案要有教师资格证，才能继续教书育人，考教师资格证又要有大专文凭，在朋友的介绍下，进了北京师范大学网络教育继续学习。

北京师范大学网络教育给我带来了能领取毕业证书的快乐，也让我更加的自信，觉得自己是一个大学生，可以喝他们一起学习，一起分享快乐，我很兴奋，虽然是在电脑上学习也让我很高兴，很快乐，让我重塑了对学习的信心

二．制定学习计划

因为已经是工作的人，所以要抽出休息的时间来学习，让我心情不爽，后来想想既然选择继续学习，就要坚持下来，就给自己制定了一个学习计划，就是每天下班抽出一至两个小时来学习电脑上老师布置的作业，或者课件什么的，让自己在休息的同时，也得到了学习上的充实，遇到学习上的困难会向老师询问，老师也会耐心的一一解答，让自己觉得倍感温暖，现在，每天下班回家，我往往是先打开计算机，看看有没有新教学的课件，若有的则先下载课件，在这段时间可以看一下电视，做些别的事情，然后可以从容地坐在书房里，开始学习课件。增长自己的知识和见闻

三．培养积极的学习自信，养成良好的学习习惯

把学习与个人生理及精神的最佳状态相结合，是最佳的学习策略。很多人都在学习上缺乏主观能动性：缺乏兴趣，没有形成良好的学习习惯。

趣对于学习的重要性，网络教育的老师知道我们是工作的人，对学习的兴趣很差，他们就想方设法的让我们能够认真的学习，提高我们的兴趣，让我感到学习的愉悦，激发兴趣，增添学习的动力，至今很是感谢。

叶圣陶先生说：“教育是什么？往简单方面说，只需一句话就是养成良好的习惯。”好的学习习惯可以让学的效率更高达到事半功倍的效果，每个人都有自己的生物钟，在学习之前先让自己有个良好的精神状态，让自己在精力最好，头脑最清楚，注意力最集中的时间学习，保证取得更佳的，时半功倍的效果；疲劳作业，疲劳学习任何时候都不可取，所以在6点到8点这段时间，我就慢慢地静下心来，学习课件里的内容，增加自己的学习效率和学习方法，让老师讲的东西都记入脑子里面，累了就好好休息，娱乐一下，自己懂得劳逸结合，所以养成良好的学习习惯极为重要

四．好记性不如烂笔头

再好的记性也没有自己用笔记下来，能记得久一点，在我们快要忘记的时候可以翻翻笔记就能把那些忘记的都给记起来了，老师的课件都是用幻灯片演示的在幻灯片当中我们总有许多的不懂，里面有难点和重点，我们记录下来了，就可以多记记就可把他给解决了，把不懂的可以发到老师的邮箱，老师会给你解答，解答出来之后让你豁然开朗，让自己更加容易巩固知识，不易忘记，多做笔记有助于提高学习效率，可以使自己更专注于老师的讲解；有助于加强记忆，特别是对考试的复习很有帮助。有时候，除了把教材和光盘中的重要地方记录下来，还要综合其他相关资料，整理出一份内容较丰富的笔记。所以多记笔记对我们又很多很多的好处。

五．提高领悟能力，增强记忆

记忆就是过去的经验在人脑中的反映，它包括识记、保持、再现回忆几个基本过程

记忆的大敌是遗忘，提高记忆力，实际是尽量避免和克服遗忘。在学习活动中只要进行有意识的锻炼，掌握记忆规律和方法，就能改善和提高记忆。

老师在上课的过程中，我们专注的做这件事情了，我们也把老师讲的记到脑子里，但过了一段时间，我们就忘差不多了，所以我们要及时复习，打铁要趁热，及时温习巩固，是强化痕迹，防止遗忘的有效手段。要经常回忆，学习时，不断进行尝试回忆，可使记忆错误得到纠正，遗漏得到弥补，使学习内容难点记得牢，闲暇时经常回忆过去，也能避免遗忘。可是这些回忆都在我们有笔记的前提下进行，如果我们没有笔记，我们又得重新去看老师的课件，重新在上一遍，很是麻烦，还没有重点难点，听了也是在学习一遍呢，所以记笔记不但可以提高领悟能力，还能让自己快速回忆，对记忆尤很大的帮助。

六．学以致用

在北京师范大学网络教育的学习中，老师教给我们很多给小朋友上课的经验，和小朋友玩的经验，如何引起小朋友的兴趣爱好，让小朋友的注意力集中，对我有很大的帮助，让我们实践和理论相结合，把老师教的所有知识都教给小朋友，让小朋友玩的更开心，更有趣，看到小朋友的笑脸，我开心极了，在这里我非常感谢老师，也让我有这么多的学习机会，让我能学以致用，帮助甚大。

在每次课件之后都会有作业，让我们进行一个自我评价，看自己学到了什么，学会了什么，自我评价具有自我诊断，自我激励，自我调控和自我改进学习的功能，所以更能检测到自己学到了什么。

在北京师范大学网络教育的这段时间，让我收获良多懂得了许多，在这里感谢每位老师的耐心指导，让我学习和工作更上一城楼。
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