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关于远程教育学习成果实践运用的体会

我是一名农村信用社职工，中专毕业参加工作后一直忙于临柜业务，基层一线工作繁忙单调机械，一直不能抽时间给自己充充电。去年我被调综合部门工作，一下子不能适应。社会发展变化之快让我感觉知识匮乏的恐惧。新业务层出不穷，新要求不断提高，单位的发展和改革逐步推进等等，我明显感觉自己已经被远远抛在后面。但多年基层一线简单业务操作，加上年龄大记性差接受能力弱，以及家庭琐事等，使我很迷茫，找不到适合我的学习充电方式。这次有机会参加北师大远程教育培训，让我重新找回自信，对我帮助极大。远程教育是一种运用计算机网络技术等现代信息手段进行知识传播和学习的全新教育学习方法，最大程度地利用业余时间接受必要的面授辅导和学习支持服务，通过电子邮件、网上答疑等方式参加学习与讨论，方式非常灵活。我能根据自身实际情况自主安排学习；学习课程安排能和社会发展有机结合，紧跟时代变化步伐。特别是经济管理等学科的进修，提高我的实践操作和理解能力，对我的工作帮助相当大。远程教育更解决了时间安排问题，什么时候学、怎么学、学什么都由自己说了算，非常适合我们这样的在职人员接受继续教育。学校也考虑到学生的实际情况，集中面授辅导一般安排在双休日进行，并预先将时间、地点、内容等有关安排通知学生，可以随时下载教学课件，通过收发电子邮件来接受教师“一对一”的详细解答。无论是“教”与“学”，从内容到形式都新颖独特，激发了我的学习兴趣，对我们不断地获取知识和提高教育层次是非常有益的。二年来，在老师的指导教育下，在同学、老师、家人的帮助支持下，我学到许多知识，不仅充实了自己，还有效运用到实践中去，取得较好的工作业绩，得到单位的认可和领导的表扬。

　　一、认识到位，态度端正，珍惜机会，勤学多思。
    远程教育需要学员独立完成一系列听讲、领会和作业，需要学员具备良好的精神和心理素质；具有排除一切干扰的坚强毅力；更需要学员善于合理安排时间，见缝插针挤时间，做到工作学习两不误的科学安排。在职人员接受教育培训难免会遇到许多困难和挫折，认识到位和端正态度非常重要。开学以后，我意识到这次远程教育对我来说得重要意义，切实端正学习态度，严格遵守自己制定的学习计划和作业时间表，始终保持高昂的学习热情和良好的精神面貌。变以前的“要我学”为这次的“我要学”。提升了学习动力，提高了学习效果，增强了学习信心。同时，边学习理解，边结合工作实践运用学到的知识，巩固学习成果。两年多的教育学习，使自己思想充实，知识充电，工作加油，效率提高，得益匪浅。

　　

　　二、开拓视野，思考问题，指导工作，收获颇丰。 

   这次远程教育系统学习了法律基础、计算机应用、大学英语、宏微观经济学、会计学、管理学、市场营销及运营管理、国际贸易学、广告学、统计学、人力资源管理等基础和专业课程。极大开阔我的视野，丰富了我的知识。我是带着问题去学，在学中思考问题，然后再工作中加以证实和分析。所以每次学习，都认真做好笔记，真正领会，作业都能及时较好完成。这次远程教育教程编排得好，老师讲解得好，水平高，专业功底扎实；教学安排科学，实践案例丰富，不仅开阔了我的视野，丰富和完善了知识结构，更是培养了多角度看问题，全角度分析问题的习惯，增强了全局意识和战略思维能力，提高了对工作的实践指导。

这次远程教育学习，夯实了我的经济基础知识，对工作帮助明显。这次远程教育课程安排了法律基础知识、会计学等学科，通过系统学习和老师讲解，得以系统领会和理解，切实夯实我的经济基础知识，增强我的管理意识和工作协调能力。如法律知识讲座，对应我的工作，在信贷合同规范和信贷程序合规等方面，有了深刻的法律意识和专业技能。不会犯低级错误，让人耻笑，影响信贷资金安全。避免相关文本和工作出现法律纠纷等风险。

这次远程教育学习，提升了我的综合分析能力，明显提高我的调查报告水平。以前我在一线柜面工作时感觉不到文字综合能力的重要性，到了综合管理岗位后，需要较强的文字功底和调查报告撰写能力。这次远程教育切实帮助我系统提升文字综合能力，使我的调查报告水平明显提高。去年我针对辖内企业风险状况，结合本单位信贷客户信用状况，作了全面调查，详细分析风险状况、现有解困帮扶机制运行弊端、企业风险类别、以及政府在救助中的成效与短板，提出相关建议及意见。调查报告上报市委市政府，得到常务副市长的批转，取得很大社会反响。既帮助本单位提出风险管控的诉求，又提请市政府重视困难企业救助帮扶，维护金融生态环境的恳求，得到单位和金融同行的肯定。

学习市场营销管理后，我消化了学习精要，针对本单位信贷客户管理粗放简单、客户整体质量不高、信贷风险隐患大等现实问题，作了“细分客户需求 促成战略转型 努力实现精细化管理新目标”的一篇调查报告。详细分析本单位现实存在的问题和隐含的风险，倡导本单位全面实施以客户需求为导向的战略转型，以满足客户需求、增加客户价值为出发点，全面实施产品开发、营销手段及服务创新，动态适应客户需求等一系列“信贷精细化管理”政策。得到单位领导的奖励。

这次远程教育学习，增强了我的履职能力和业务综合素养，得到单位领导的肯定。综合管理岗位不仅要求有丰富的业务经验、扎实的业务技能，更要有良好的综合协调能力和组织能力。远程教育系统学习，提升我的综合素养，助力我将多年的业务经验通过科学梳理在日常管理中发挥作用。如战略人力资源管理、管理学、广告学等学科的学习，提升我的协调能力和综合管理能力，使我在新岗位越来越适应，工作也越来越出色，得到单位领导的充分肯定，这都得益于北师大的远程教育。
以上成绩我引以自豪，也感谢北师大远程教育的助力。

　　三、几点体会。　　

     远程教育不同于全日制和脱产教育，要避免远程教育存在的混日子、混文凭现象，主要靠学员自己。我有深刻体会，以前中专学习，虽然集中在学校，两年时间，但效果不大，无非也是打打底，有些知识概念，然后拿文凭毕业，好像懵懵懂懂的就来到社会上。但这次北师大远程教育却使我印象深刻，收获颇丰，工作帮助相当大，体会深深。

一是认识到位是关键。学习是为自己充电提高，不仅仅冲文凭来的，既然化时间化精力参加远程教育学习了，就要对得起自己，对得起老师、对得起自己所化的时间精力。不是要我学，是我要学。认识到位了，态度就会端正，学习效果就会体现，文凭就物有所值。

二是学习方法很重要。参加远程教育的人都已经年龄偏大，记忆力差，社会应酬和家庭琐事多，无法像年轻人那样做到集中精力、全神贯注。所以方法很重要，首先要勤记笔记。多记笔记有助于提高学习效率，可以使自己更专注于老师的讲解；多记笔记能提高复习效果；翻看笔记能有效弥补时间不足，平时一有空就可以翻看笔记，温故而自新，提升学习领会能力和思考能力。

三是实践运用是目的。学习就是为了提高自己的工作能力和应变能力。远程教育课程安排科学，内容切合实际和时代知识要求。所以所学一定好运用到工作中去，才能真正体现学习的价值，发挥知识的作用，提升自身的素养。要避免学用“两张皮”现象，所以要“用心学，有心用”，才能学以致用，得到丰硕成果。
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