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关于学习现代远程教育的心得体会
“现代远程教育”------这种教育形式，它是随着社会现代化体系的不断进步及现代信息技术的发展而产生的一种新型教育形式，它是构筑于知识经济的时代，人们为自身的知识技能得到终身学习，从而体现的主要学习过程和必要的手段。现代远程教育的突出特点是：真正的不受空间和时间的限制；对于接受教育对象的扩展普及的整个社会；运用更佳丰富的教学资源供受教育者选用。在它的教授过程中，它采用多种教学形式和媒体手段联系师生并承载着相关的课程内容。它是当今社会，在职人员利用业余时间接受必要的面授辅导和学习一种自我增值的重要方式。它可以通过网络视屏、电子邮件、网上答疑等方式参加学习与讨论，方式非常灵活，在极大程度上有效地发挥各种教育资源的优势，为不同的学习对象提供方便的、快捷的、广泛的教育服务。并采用特定的传输系统和传播媒体进行教学。很好的突破了时间和地域的限制；这种教育形式为社会各阶层人士提供了更多、更有效的学习机会；在教学过程中降低教学的成本。不再像以前的教育一样，要每天回到校园学习，师生面对面。为我们这些想学习、进修、提高自身价值的上班族，提供了空间、时间的便利。特别是考虑到许多社会群体的特殊性，考试都放到双休日。作为一名在职教师，我深深地认识到自身专业素质的不足，迫切地想要自我增值。但又不想影响日常工作，所以经过深思熟虑后决定报读远程教育。两年多的学习生活中，我不仅可以继续从事我所钟爱的教育事业，同时我又通过远程教育的学习，实现了自我增值的梦想，并且取得较好的成绩。下面来谈谈我的几点体会：

一、树立正确的学习观，激发学习动力。

现今社会人才辈出，如果不提升自身素质与修养，提高相应的全面的知识技能，很容易就会被社会所淘汰。因为社会对各行各业的要求是日新月异的。作为在职人员，只有不断接受教育，不断的充电，获得自我充实和提高的机会，以提高自己的思想品德和业务素质，才可以在最大程度上跟上社会变迁的步伐。不至于让自己被社会所淘汰。远程教育虽然在空间和时间上提供了便利。但并意味着它就不需要时间和精力的付出，在忙碌的工作后还要坚持学习。这时候树立正确的学习观，并以此来激发学习的动力，就显得尤为重要。同时它又作为一种实际、有效的学习媒介，对我提高专业文化、自身素养，起着切实可行的作用。所以一开始我就坚信远程教育是最适合我的学习方式。这些都成为我今后学习的动力。激发着我学习的欲望。在明确正确的方向，采用科学有效的学习方法，积极主动地完成个人综合素养的提高，树立正确的学习观，采用有效地高效的连贯的学习方法，激发学习的动力。
二、根据学校的开课安排，制定切实可行的学习计划。

在两年多的学习生活中，我切实感受到了在远程教育学习中的一些困难。首先是在时间上，刚开始学习时，对于远程教育的学习以及一些科目作业的完成。常常会感到力不从心。      因为我是一个社会工作者，平时忙于工作，加班也是常有的事。刚开始的半年觉得压力很大，常常都是接近上交作业期限才把作业完成。有时工作忙碌之时，根本没有时间在网上通过视频的观看进行系统的学习。所以在一段时间内，曾经有过想要放弃的念头，但因为在学习初就树立了学习目标，有了一定的动力。并且在家人的支持与鼓励下，逐渐坚持了下来。之后经过自身的反思和在学习中心的教师的正确指导下，意识到想要两边（工作与学习）都不误，就必须按照学校的开课安排，制定周密的、切实可行的学习计划。合理的安排好学习的时间。有针对性的开展学习活动，不能操之过急、急于求成。最好根据个人工作及精神的最佳状态相结合。所以我制定了一系列针对自身情况，切实可行的学习计划。如：在工作闲暇之余，通过下载教学课件，通过收发电子邮件来接受教师“一对一”的详细解答，并积极摘抄笔记。在工作忙碌时，则随身携带手提电脑或笔记本。在开完会或出差的路上，通过自己的笔记勾画出重难点。确保利用好每一个点滴的机会，有的放矢地进行系统的、高效的学习与复习。

而学习计划的制定，应根据自身的实际情况以及工作时间上的变化而适当改变，不可操之过急。如果在忙碌的工作后，还要坚持疲劳作业、疲倦学习，这种学习形式，任何时候都不可取，没有必要强迫自己，当身体疲惫时，就适当地休息一会儿，尽量让自己在较佳的状态下学习。如果实在是抽不开身，学习内容可以适当减少，反之亦然。但也不可过于懈怠，在时间较为充裕时，就要适当增加比平时更多的学习内容。这样才可以取得更佳的、时半功倍的效果。采用有效地方法，再结合自身以及同科目学习小组的集体方法，博弈众家之长，共同努力集体进步，根据科学的学习计划，完成有效地学习任务。

三、远程教育的特殊性，让学习者从被动变主动。

现代远程教育特殊的学习方式，能让学生变成学习的主动者，充分发挥每一个学生的主观能动性。现代远程教育的教学形式由以教为主变为以学为主。在竞争激烈的今天，需要的就是不断学习的人才，这也有利于构建终身学习。有主动学习思想的人总是会不断突破自己，追求更完美的人生，这也能推动学习型社会的建设。
因为在学习过程中，每一个学生都是透过电视广播、互联网、辅导专线、课研社、面授（函授）等多种不同管道互助学习，即运用网络技术与环境开展的教育。在近两年多的学习生活中，现代远程教育使我从一个被动式的学习者逐渐转向主动式的学习者，培养我的主动学习的习惯。让我深深地认识到学习主动性的重要。如果学生自己不主动展开学习活动，则无法通过学期末的考试，也拿不到毕业证书。正因为如此，它鞭策着我不断进行学习及完成相对应的作业。从主观能动性的客观必然性出发，这一举措充分的积极地调动了学习者的学习态度，并积极主动地完成学习目标以及学习任务。

四、多通过电子邮件、网上答疑、QQ群聊天等方式与教师和同学参加学习与讨论。 

虽然远程教育是什么时候学、怎么学、学什么都由自己说了算，也不用坐在教室里面对教师和同学。但是每一个成员都不是在孤立地学习着，成员之间都可相互学习与交流。因为每个人都会在网络学习中遇到这样或那样的困难。这个时候你就非常需要别人的帮助。这个别人正是你的教师和你的同学。我就曾试过因为不知该如何登陆论文上交平台，在QQ群上一求助，很快就收到了来自班主任、认识或不认识的同学的解答，既高效又实际。或者在写作业时，遇到难题。利用网络发送难题，在线指导教师就能及时答疑，感觉教师就在身边。而平常没有问题时也可经常与教师和同学多进行交流与沟通，不但可以增进感情，扩大交友圈。还可以感觉网络学习的真实性。突破远程教育的虚拟空间，让人感觉像置身与课室中与同学进行“交流”。

在“E”时代的网络连线上，从四面八方汇集来的知识咨询，不但充斥着我们的网络课堂；独立自主的、相互交流的、小组讨论的、师生探究的等等多种教学交流形式，集结成知识资源为我们的自身提高，通过远程教学的平台无不体现的淋漓尽致。从而使我们在学习充电的过程中得到最大限度的提高，为实现人生目标奠定了夯实了坚实的基础。
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