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关于学习英语的体会
 英文对于我们幼师来说是一门必须所学课程，也成为生活中一种必不可少的语言，对于英文的一些学习方法，最大的程度地是随时时刻的利用自己的课余时间多看多听多学，运用身边的所有资源，进行口语的练习。大胆的开口。

我是一名幼师，还没考级，但是裸考过应该轻轻松松。中英文幼师专业的，由于英文教学书是纯英文教材以及纯英文授课（老师是一个留学生，当然年纪已经奔3了，口语相当棒。），所以对英语的听说能力以及词汇量有一定的要求，我基本上看纯英文教材没障碍，偶尔有少数生词，也能听懂老师的授课，并能流畅的表达出自己的意思。学习英语的过程是是一个必须持之以恒的事情，感谢身边一直陪伴的家人和朋友，让我对英语产生了兴趣。所以才能有现在的成绩，三年来在老师的教育下，有以下的体会。

一、找准自己学习英语的定位
第一种，为了拿到四级证顺利结业的；第二种，英语专业的，以后就靠这个吃饭的；第三种，非英语专业的，但是想通过学习英语来增加以后求职的砝码的，比如进入外企；下药。
我的建议给到后面两类。第二种人，英语专业的，那么你学习英语的任务就重了，因为你以后是考这个吃饭的。英语专业的毕业以后有好多选择，可以教书，可以做翻译，可以去培训机构当讲师，可以考海关方面的公务员。所以，你必须专业，需要扩展自己的知识面，要不然绝对胜任不了自己以后的工作。

    第二种基本上都是在国内工作的，所以没有那么多机会出国，不能处于英语环境中，而工作又要求对自己的听说读写能力比较高，这时候就需要自己在网上或者图书馆中搜索资源。你可以每天听一个小时的CNN、BBC，国外的新闻频道可以在飞达网络电视上找到，如果自己的听力不行的话，可以先听VOA（一个网站，美国之音）SPECIAL英语，也就是慢速英语，当自己的听力能力可以了就听常速英语，VOA这个网站的资源很丰富的，可以在提升自己英语听力能力的同时了解西方的文化。要使自己处于一个英文的环境中，这样你才能对英语驾轻就熟，我的手机版本就是英文的，其实电脑也可以设置成英文版本的（当然，这个对英语要求相当高，因为有相当多的计算机术语）。对于书籍报纸期刊，我推荐的有CHINA DAILY，参考消息。其实我不建议出血英语者一开始就看英文的文学，因为即使是英文文学的中文译本都很难懂，因为他们的思维方式和中文的思维方式有很大的差异，所以我建议先看一些自己感兴趣的领域的英文版的书籍或者期刊、报纸。等到自己的知识积累够了，再去看甚至翻译英文文学。

     第三种是非英语专业但是想通过学习英语增加自己求职砝码的。我就是此种，对于这

类人，实用性是他们选择学习英语的首要因素。那么他们学习英语就要特别一点了，在搜寻英语资源的时候，要找和自己专业相关联的英语资源，比如我是中英文幼师的，那我就要关注最新的一些教育教学方法，新的一些理念，所以经常看外国的一些好的教学案例。对于求职，外企面试对口语和用西方思维方式思考问题的能力要求比较高，所以平常就要经常学习和练习。可以买一本剑桥商务英语，上面有关于求职面试的一些心得和技巧。如果你们学校资源比较好的话，应该有许多外教，那么就厚着脸皮多跟他们聊天，可能刚开始聊不上几句，但慢慢来就好了。如果你很帅或者很漂亮，那么就找一个外国的男朋友或者女朋友，这样你们不仅能扫除大学的寂寞，还能锻炼自己的社交和口语能力。

二、如何学好英语

海量阅读－再次强调，最最重要，多读英语课外读物。英语课堂上，不要把发言机会让给任何人，每次都要把给手举直了，可以积累你的自信心和成就感。 朗读，模仿是关键，一定要大声，这个很重要，对于口语和听力都靠这个提高。注意音标，找出规律，可以帮助记忆单词。英语学习环境，尽量不要用中文去解释英文，阅读纯英文文章，字典高中后也可以用全英文的。 改造你的面部肌肉，因为中国人的脸是不适合说英语的，方法是发音要把口长大，要尽量模仿原音。 勤于查字典，把字典翻烂了，英语也就学好了。同样，什么时候把录音机听坏了，听力也好了。 在这之前肯定要准备充分：词典、录音机和磁带、英语教材，一个都不能少！单词:首先要攻克的难关，包括音标、解释、拼写等1.早期靠大声朗读拼写，通过听觉来记忆，记忆没有诀窍，只有重复重复再重复，不管用什么方法，记住就行。2.等词汇量有一定积累时，靠海量阅读（记住是海量），什么都读。语法和句型:解决方案：靠学校老师交的方法就基本可以解决了。听:听是一种感觉，是一种意识，是建立在词汇量基础上的能力。重复听，什么都听，建议从听英语歌曲开始。说:最难掌握的技巧，没有捷径，只能靠反复说。读:早期跟着磁带大声朗读就行了，尽量去模仿语音、语调，口语也可以得到加强。写:还是靠阅读，读得多了，自然有感觉。 

三、培养对英语的兴趣和良好习惯

当然以上的一些药建立在你喜欢英文的成都上是事半功倍的，所以从心里要开始喜欢英语，还要学会把学习与个人生理及精神的最佳状态相结合，是最佳的学习策略。多参加一些有关英语的户外活动，每天早晨按时起床，给自己呼吸一下新鲜空气，保持一天饱满的精神状态，让自己能够达到劳逸结合。现在我每天下班会找点自己喜欢看的英文频道看看电视，每周给自己做一个小测试，如果达到90分会给自己准备一点小礼物犒劳自己。

以上我对英语的一些分析和体会。
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