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关于学习《学前儿童语言教育》的心得体会

学前儿童语言教育是专门研究0~6岁儿童语言发展及其教育的一门学科。对于幼儿来说语言的发展是非常的重要的。幼儿教师必须把握好学前儿童语言发展的规律，了解学前儿童语言教育的目标，内容以及实施过程。只有这样才能使幼儿在语言的发展发明得到提高。经过在北京师范大学网络教育的学习，我得到的很多的知识，作为一名在职幼儿教师，学习《学前儿童语言教育》使我把多年以来的教学经验与理论知识充分的结合起来，促进了教学质量的提高，丰富了已有的教学经验。

    一、3~6岁儿童语言发展的特征。 

  3~6岁是幼儿进入幼儿园开始正式学习的时期，学习3~6岁儿童语言发展的特征对于今后的教学工作有重要的指导意义。

1.幼儿语音的发展。

语音主要是语音知觉，包括声调知觉、音位知觉以及词的语音表象。语音发展的初期，幼儿会发音但是发音不准确。主要是由于他们的器官发育不是很完善，特别是听觉器官和发音器官。这在小班幼儿中是比较常见的，特别是男孩。有些幼儿能够说话，但是他们的发音很不准确。例如：“姑姑”说成“嘟嘟”，“四个”说成“是个”等。这就让幼儿教师明白不能让幼儿把每一个词都说的很清楚。与此同时，还需要幼儿教师了解幼儿在哪些发音上存在缺陷，教师必须做到心中有数，在与幼儿进行交流时才会懂得他们想要表达的本意，这样教师才可以与幼儿进行正常的交流。了解他们的世界，更好的促进幼儿的发展。

2.幼儿词汇的发展。

幼儿在这个时期词汇的发展特点主要有：（1）词汇数量迅速增加。幼儿年龄越大，他们的词汇量也会越大。但是在3岁以后，词汇量增加的速度会减慢。（2）词义的理解确切深化。有笼统走向具体。（3）词的种类范围不断扩大。幼儿认识词的顺序是从实词到虚词，词的内容由具体名词到抽象名词，词出现的频率从多到少是：助词，代词，副词等。这就要求幼儿教师根据其特点在适当的时间给予幼儿词汇上的刺激，以促进幼儿词汇的丰富与运用。

3.幼儿语法的发展。

不仅学习英语需要语法，在中文的学习中也是需要了解语法的。幼儿语法发展的特点有：（1）由不完整句到完整句。（2）语法结构处于不断发展变化中。（3）句子的含词量不断增加。这些特点对于幼儿教师来说有重要的指导意义。教师在进行语言领域的教学中不能一节课都是教师在说话，应该给幼儿发言的机会，让幼儿能够把自己的想法或者所见所闻用完整的句子表达出来，教师在这一过程中给予鼓励与支持，同时还要有耐心，让幼儿理顺自己的思绪，慢慢的把整个句子都表达出来。

    二、设计不同类型的语言活动，让幼儿在多样的教学活动中发展。

    语言活动包括很多的类型。主要有：谈话活动、讲述活动、听说游戏、文学活动和早期阅读。在没有学习《学前儿童语言教育》之前，在实践活动中主要是以谈话活动和讲述活动为主。其他的类型并没有涉及很多，这对于幼儿的发展来说是很不利的。在今后的工作中仍然需要为孩子的发展继续努力丰富自己的经验。这里我着重表述关于谈话活动、听说游戏的心得体会。

1.谈话活动

谈话活动是比较常见的语言组织形式。教师在组织这类活动时最主要的是找到明确的话题。话题必须是幼儿熟悉的同时具有一定的吸引力。例如:星期一刚刚来到幼儿园教师在谈话活动中可以问问幼儿星期天都做了什么事情。这个话题的提出是比较合理的。首先星期天刚刚过去，幼儿脑海中会有一些印象深刻的事情。也就是说幼儿“有话可说”。其次，话题有利于幼儿自由表达，话题规定不能太空乏但也不能太拘泥。要把握好度。需要特别注意的就是谈话活动是教师与幼儿，幼儿与幼儿之间互动的过程，不能单方面的主动。只有在教学活动中有互动，幼儿才可以在教师和其他幼儿身上学到自己没有的经验，以促进自己自身的发展。

在谈话过程中还会有这样的情况出现，当教师提问一个问题时有很多小朋友举手，但是当让其中一个幼儿回答问题时，他却什么也没有说出。这种现象在我的教学活动中常常出现，直到现在我才真正明白为什么会有这样的情况发生。主要原因是教师在说出问题后没有给幼儿留下充分的思考时间，当其他小朋友把手举起来后，他也会跟随一起做这样的动作。因此在今后的活动中当提出问题后必须留给幼儿思考和在脑海中组织自己言语的时间，这样才会促进幼儿表达能力的提高，同时养成认真思考的好习惯。

 2.听说游戏

    听说游戏是幼儿比较喜欢的语言活动，这种类型的语言活动可以在游戏中学习。幼儿在这一过程中保持着极高的兴趣。但是对于教师来说却很少组织这样的语言活动。因为听说游戏的可控性比较低。要求教师有很好的随机应变能力和较高的组织能力。如果组织不好，教学活动的目标将无法完成。然而听说游戏有很多其他类型的语言活动所不能替代的价值。例如：在活动过程中可以让幼儿养成遵守游戏规则的好习惯，这一习惯的养成将使幼儿更好的与同伴交往，在日常生活中懂得必须遵守一定的规则。其次，在愉快的环境中学习与锻炼，将会使幼儿更乐于去学习，对学习各种知识充满欲望，提高他们的求知欲。这对于幼儿今后在小学，初中甚至终身学习都打下良好的基础。兴趣是最好的老师，让幼儿保持对学习的兴趣是幼儿教师一直需要努力的方向。

在组织听说游戏的活动时教师需要注意一下事项，以促进活动的更好进行。首先是为幼儿游戏创造良好的氛围，比较轻松自由的氛围是适合游戏的，尽量做到提高每一位幼儿游戏的兴趣。会有这样一种现象出现，孩子会问老师“老师，你的游戏做完了吗？我们可以去玩自己的游戏了吗？”当幼儿问出这样的问题时就说明听说游戏组织是失败的，因为幼儿没有认为这是游戏，只是在上课，幼儿迫不及待的等下课后自己玩游戏。教师就需要反思自己的活动是不是已经不包含游戏这一重要的元素，而是一味的为完成目标而组织活动。其次，教师必须讲清楚游戏的规则，这一环节是十分重要的，规则在听说游戏中其实就是教学的重要内容同时也是游戏有序进行的基础。教师必须用幼儿能听懂得话语来表述。如果从幼儿的表情中发现他们很迷茫，教师还可以做示范动作，让幼儿更加清楚游戏规则。最后，教师要成为他们游戏中的一员，与幼儿一起游戏，而不仅仅是组织者。在参与的过程中还可以进行平行指导，让幼儿可以更顺利的进行游戏。

   语言是人类共同的财富，是人与人之间进行交流的重要手段和工具。作为幼儿教师必须让幼儿从小就学会这种技能，学会表达自己的想法，同时学会倾听他人的语言。把握幼儿语言发展的特点与规律，用学习的理论知识来指导自己的实践工作，让幼儿得到更好的发展.
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