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幼儿园小班单元主题教育活动方案设计的体会
——家与园

一、主题活动由来

每逢新幼儿入园，总会看到很多小朋友不愿与爸爸妈妈分离，因而哭的撕心裂肺，好像自己会被爸爸妈妈抛弃似的，有些甚至要求爸爸妈妈在幼儿园陪自己玩或者刚到幼儿园就想跟爸爸妈妈走。现在的家庭，大多都是独生子女，在家里被爸爸妈妈保护着，被爷爷奶奶宠着，初入到一个新的陌生的环境来生活和学习就会难以适应。尤其是那些性格比较内向、对家庭比较依赖的儿童更为严重。因此，根据幼儿初入园的不适应和幼儿的兴趣以及需要，在幼儿正式入园之前，我们开展了一个主题为“家与园”的教育活动。

二、主题教育目标
1、引导小朋友理解幼儿园快乐的意义，并且喜欢上幼儿园。

2、帮助小朋友结交同年龄伙伴。

3、帮助小朋友尽快适应幼儿园生活，养成良好的生活习惯。

4、引导小朋友学会自己处理生活小事。

三、主题网络图
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四、主题环境：

1、主题环境要体现幼儿园特色：环境是为教育活动服务的，要根据主题活动的需要和幼儿园的特色来创设环境。

2、主题环境要体现主题活动：主题环境是环境与主题的有效形式，主题环境成为幼儿园环境的一个重要组成部分，它借助各个区域来展示主题活动的进程，将环境与主题课程有机地融合在一起，让幼儿在特色的自我介绍、亲子运球游戏、唱儿歌学穿衣服的活动过程中，获得知识，让孩子们能在与环境的相互作用中学习、生活、发展、提高，使环境的教育功能真正落实到实处。

3、主题环境要体现家长的参与：“家庭是幼儿园重要的合作伙伴”。幼儿与家长共同参与幼儿园的课程与游戏，孩子们的积极性会更加高、更加踊跃，家长们在参与中可以进一步了解到自己的孩子，也从中体验孩子们在活动过程中的快乐，同时感受到教师与孩子们间的融洽，更能增强家园的密切联系。

五、活动方案

活动一：自我介绍

    活动目标： 
    1、培养幼儿语言的表达能力

2、培养幼儿大胆与小朋友做自我介绍并有礼貌的交朋友

 3、帮助幼儿找到自己的好伙伴，避免一个人的孤单，更好的适应幼儿园生活
活动准备：苹果贴贴纸若干张
活动过程：

    老师：“小朋友们，你们有没有发现老师的小手和你们的小手有没有什么不一样啊？（有）哪里不一样呢？（老师的手上有苹果）哦，原来老师的手指上有贴贴纸啊......小朋友们贴贴纸好不好看啊？（好看）那小朋友们喜不喜欢啊？（喜欢）那你们想要不想要啊？（想要）嗯，那我们接下来就要来学念儿歌了看哪位小朋友念的最棒，念的最棒的小朋友呢，老师就把贴贴纸奖励给他（她）好不好？（好）好了那我们就一起来伸出小手来学儿歌吧！爸爸瞧，妈妈看，宝宝的小手真好看，爸爸瞧，妈妈看，宝宝的小手不见了，爸爸妈妈都来看宝宝的小手又出现（再请幼儿家长一起来重复一遍）哇！小朋友们都太棒了，刚才贴贴纸啊和老师说它非常喜欢你们，它想和你们做朋友，可是它都不知道你们叫什么名字等一下贴贴纸下去找你们做朋友的时候你们要告诉它你叫什么名字哦。”教师站起来边唱《找朋友》的歌边走到孩子身边，老师：“小朋友你好，我叫贴贴纸你叫什么名字啊？（我叫XXX）哦，XXX小朋友你真漂亮（边说边把贴贴纸送给他）嗯，XXX好朋友，再见（教师以这种方式去认识其他小朋友）哇！小朋友们都和贴贴纸做了好朋友对不对啊？（对）嗯，那么以后小朋友们要是去交朋友的话也要先说“你好”我叫XXX，你叫什么名字呢？然后你们要回家了就和要你们的好朋友说“再见“
活动反思：初入幼儿园的小朋友从家里来到一个完全陌生的地方，没有爸爸妈妈护着，也没有爷爷奶奶宠着，只有眼前陌生的老师和同年龄小朋友，无从适应感、无助感、失落感、被抛弃感油然而生。通过这种形式的自我介绍，小朋友们都找到了自己的好朋友，一起玩耍，一起游戏，同时通过一定的奖励，给予幼儿被重视感，让小朋友们感觉到幼儿园是一个有和蔼的老师、有小伙伴并且充满欢乐的地方。

活动二：小乌龟来运球 (亲子游戏)
活动目标：

    1、通过亲子活动，增进与长辈之间的感情，感受和爸爸妈妈一起在幼儿园的快乐。
    2、锻炼幼儿向前爬行的能力。

    3、亲子游戏，让爸爸妈妈和小朋友一同参与，让小朋友在游戏过程中体会幼儿园的快乐，让小朋友更快的适应幼儿园生活

    活动准备：
    环境材料准备：乌龟胸卡若干、山洞2个、皮球若干、球筐4个 、鼓两个、小红点、录音机、音乐盘、户外分组游戏材料等

    教师站位、配合准备：

(1)助教事先安排好场地，将场地布置好。

(2)主班老师带领幼儿到场地。

(3)主班老师在前面引导幼儿及家长，助教老师在后面组织幼儿常规。

(4)游戏开始后，助教在鼓前等待家长和幼儿来敲鼓，并监督是否由宝宝敲鼓及哪对的家庭以最快的速度来到终点。

活动过程：

 1、引导幼儿进行小动物模仿操(热身活动)。

 2、引导幼儿练习向前爬行的动作。

    (1)引题：看，今天老师请了爸爸妈妈来幼儿园跟小朋友做一个游戏，游戏的名字叫做《小乌龟来运球》。小朋友们想不想和爸爸妈妈一起来玩这个游戏呢?玩游戏前我们小乌龟们要先学本领了。

    (2)指导幼儿掌握向前爬行的动作，重点指导幼儿手脚协调向前爬行。

3、讲解游戏规则和要求

    (1)游戏规则：

    A、幼儿分成两组，家长和幼儿同时开始，幼儿爬行通过山洞，家长在山洞另一头等幼儿钻出来，一起走到对面的球筐，每个人去取回一个球，然后往回走。回来把球放到球筐后，由幼儿来敲鼓。哪个先到把鼓敲响的的那一队为胜。

B、胜的一对可以得到小红点为奖励。

    (2)游戏要求：

    A、小朋友一定要向前爬行通过山洞，家长只要从山洞旁边走到另外一头等待幼儿钻出来。然后每人抱一个球走回来，家长不能帮助幼儿把球一起抱回来。

    B、走到终点时，先把球放到球筐里再敲鼓，应该由宝宝敲鼓，家长敲鼓的不算。

活动反思：对于初入幼儿园的小朋友而言，周围的环境既新鲜又陌生，通过这种亲子游戏，小朋友们既感受到了和爸爸妈妈一起做游戏的快乐，同时又在无形中体会到了幼儿园是一个非常好玩的地方，逐渐减轻了小朋友对幼儿园的抵触心理，帮助小朋友们形成一种“幼儿园”与“快乐”的联结，同时小朋友在这次的亲子活动中学会了手脚协调爬行，也锻炼了身体。

活动三：我会穿衣服

活动目标：
1、 利用儿歌来学习穿衣服，培养幼儿的生活自理能力。
2、 让幼儿学会完整地念儿歌，正确发“鼠、房、子”等音。
活动准备；
1、 幼儿已掌握领子、袖子、扣子等各部分名称。
2、布娃娃，布娃娃穿的小衣服、图片四张(分别为穿衣服的四个动作)

活动过程：
1、引起幼儿学穿衣服的兴趣
    今天，老师为小朋友请来了我们的布娃娃小朋友们，但是呢，她们把衣服弄丢了，小朋友为布娃娃重新穿上衣服好不好啊？（好）。

2、学儿歌，练习穿衣服的顺序
    教师边示范给娃娃穿衣服边朗诵儿歌，并出示图片帮助幼儿理解儿歌的内容。
（1）先把衣服的里面朝外，抓住衣服的领子，我们就说“捉领子”
（2）再把衣服翻过来顶在娃娃头上，就像盖房子一样，我们就说：“盖房子”
（3）然后，把娃娃的两只手伸进袖洞里，看看这个动作像什么？（两只小手就像两只小老鼠，袖洞就像两只老鼠洞）我们就说：“小老鼠，出洞子”。
（4）最后，把衣服的下摆对齐，从下往上扣纽扣，就像两只小老鼠吱扭吱扭爬到房子上一样，我们就说“吱扭吱扭上房子”
 教师小结：四幅图连起来就是一首儿歌：捉领子，盖房子。小老鼠，出洞子，吱扭吱扭上房子。
3、幼儿徒手练习给娃娃穿衣服，随后加大难度，练习给自己穿衣服：先抓住衣服的领子，再把衣服翻过来顶在头上，然后把两只手伸进袖洞里，最后，把衣服的下摆对齐，从下往上扣上纽扣。

4、幼儿边看图片学念儿歌，边练习穿衣服动作的顺序，教师及时纠正幼儿易错发音：鼠、房、子
活动反思：小朋友们真能干，不但学会了穿衣服，而且还学会了念儿歌。以后午睡起床后，小朋友就能按照儿歌里穿衣服的顺序穿衣服，看谁穿得快。老师希望我们每个小朋友，只要是自己能做的事情都要自己做，不要爸爸、妈妈做，看谁的小手最能干。

六、主题活动结束后的收获与启示

在幼儿的成长过程中，家庭有着举足轻重的意义，当幼儿初入幼儿园时家庭的表现也会对幼儿产生很大的影响，我们围绕“家与园”这个主题，体现出当幼儿初入幼儿园时，家庭和幼儿园两方应该给予幼儿极大的配合，如:经常性的意识灌输；多陪孩子参加亲子游戏；在放学接孩子回家前家长可以在幼儿园继续陪孩子玩会游戏，让孩子记住在幼儿园的快乐时光。另外要多关注孩子的变化，以孩子的兴趣为出发点，不要勉强孩子，应该正确的引导孩子走入群体，结交好伙伴，感受幼儿园的快乐氛围，学习穿衣服等本领，帮助小朋友尽早适应幼儿园的生活。
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