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让“挑食现象”远离我们的孩子

一、主题名称

让“挑食现象”远离我们的孩子

二、主题选择的缘由

俗话说“人以食为天”，人离不开食物，健康的身体更离不开健康的食物。然而，幼儿园的重要任务就是：“培养身心健康、全面发展的儿童”。但是，挑食现象却又是幼儿目前进餐中普遍的重要问题之一，幼儿的身体吸收不到全面的营养，又怎么会健康呢？幼儿又为什么会出现挑食的现象呢？针对幼儿挑食的现象，相关人员又该如何做呢？本文就是针对这些问题，进行了不同角度的分析和探讨，从而促进幼儿健康成长。
三、主题目标

（一）、认知层面
幼儿身体要健康，要营养均衡，就要养成不挑食的好习惯。

（二）、情感层面

说明挑食对身体的危害，通过实践活动让幼儿喜欢都种多样的食物，通过本次活动的开展，让幼儿懂得不挑食的重要性。

（三）、行为能力层面

让幼儿发展其想象力，用橡皮泥或彩笔捏出或画出自己、家人及其他小朋友喜欢的各种各样的食物，让宝宝体会到不同食物给他们带来的不同的乐趣，让幼儿喜欢上各种食物，帮幼儿尽可能的改正挑食的坏习惯。

四、主题网络图


（一）、让孩子了解挑食及挑食的危害

1、给孩子讲解什么是挑食

挑食（偏食或拒食）是幼儿常见的坏毛病，小儿挑食、偏食都是非常不良的习惯，对生长发育极不利。挑食容易造成维生素缺乏，一旦缺乏任何一种维生素，就会造成维生素的缺乏症，影响身体的健康和疾病的康复。 挑食会导致某些营养素的摄入不足或过量，造成体质虚弱抵抗力差，容易生病或是过度肥胖，严重影响孩子的生长发育。
2、说出挑食的危害

小儿挑食、偏食都是非常不良的习惯，对生长发育极不利。挑食容易造成维生素缺乏，一旦缺乏任何一种维生素，就会造成维生素的缺乏症，影响身体的健康和疾病的康复。挑食会导致某些营养素的摄入不足或过量，造成体质虚弱抵抗力差，容易生病或是过度肥胖，严重影响孩子的生长发育（可以给孩子看一些幻灯片，比如一些有龋齿的或瘦小的孩子的照片）。
3、宣传健康饮食（配合图片或幻灯片）

比如：、（1）、菠菜：富含维生素和矿物质；可以把它和蒜放在一起蒸着吃 　　
（2）、花椰菜：富含B族维生素
（3）、燕麦：麦片粥是很好的早餐
（4）、西红柿：富含番茄红素
（5）、瘦肉：重要的蛋白质来源，对发育中的孩子很重要
（6）、酸奶：可以满足孩子们对钙的需求
（7）、核桃：含有较多的优质蛋白质和脂肪酸，有助于提高思维的灵敏性　
（8）、胡萝卜：可益肝明目，利膈宽肠，健脾除疳，增强免疫功能，降糖降脂
（二）、具体活动

（A）
活动名称：让幼儿喜欢各种食物
活动目标：

（1）、通过活动发现“挑食”对幼儿健康的影响。知道那些是健康的食物。
（2）通过对健康食物认识，激发幼儿进食的欲望。 
活动准备：彩笔、橡皮泥、真实的食物（主要是一些谷物）、图片等
活动流程：

（1）、拿出彩笔、橡皮泥

出题：让幼儿画出或捏出自己喜欢的一些食物

教师小结：一些幼儿喜欢吃的食物有的幼儿却不吃，是因为幼儿挑食

（2）、出示图片

提问：哪些是你喜欢吃的食物

教师小结：哪些是对身体有益的食物

   （3）、出示实物（主要是一些谷物）

提问：你们都认识那些食物（主要是一些谷物）

教师小结：多吃谷物对幼儿的身体健康很重要

活动延伸：呼吁广大的家长可以利用周末时间带着孩子一起到郊外的农田里教孩子认识各种不同的农作物，讲解它们成熟后的样子。

(B)

活动名称：蔬菜大不同

活动目标：

（1） 认识秋天的各种蔬菜，了解不同的蔬菜吃不同的部位

（2） 通过做一做，尝一尝，体验蔬菜不同的味道

活动准备：胡萝卜，芹菜，萝卜，青椒，葱，番茄，菠菜，等蔬菜

         用五个篮子分别表示吃根，茎，叶，花，果。

活动流程：

老师出题：秋天有什么蔬菜啊？

          这里的蔬菜你们都认识哪些？

          认识的水果怎么吃，认为吃哪个部位放到哪个篮子里

做一做

          通过对食物的初步加工放入沙拉酱让儿童品尝，边品尝边说出是吃蔬菜的哪个部位。

（C）
活动名称：蔬菜真好吃

活动目标：

（1）了解不同的食物有不同的营养

（2）养成不挑食的好习惯

活动准备：各种荤菜，素菜，水果，豆制品，酸奶的图片和盘子布置在货架上

活动过程：

（一）认识蔬菜的名称

1.幼儿参观“货架”

2.提问是否认识食物

3.有什么不认识的可以问问身边的朋友，或者请其他朋友帮助

（三）、其他环境因素

1、对专业人员进行培训

为了更好地改善幼儿的膳食质量，幼儿园应该有目的、有计划的对保健教师、厨师、保育员进行培训。认真贯彻保教并重的原则，随着办园质量的要求不停地提高他们的专业水平。认真贯彻保教并重的原则，随着办园质量的要求不停地提高他们的专业水平。可以按期举行保健教师、厨师、保育员技术考核的活动，将每次活动的结果加入期末的综合考评中。例如：厨师师傅这方面工作。作为一名优秀的幼儿园厨师师傅，应该多于保健教师讨论幼儿的食谱烹调方式，让幼儿在食用同一种食物时，享受到不一样的做法。科学的烹饪是保证膳食质量和保存食物营养成分的重要环节，对事物的消化、吸收、利用和提高其营养价值均有重要作用，通过科学的烹饪方式做成的饭菜，可以说是色香味俱全。

2、改善进餐环境和餐前引导

教师应该给幼儿一个良好的进餐环境，让幼儿能够自己愉快用餐。要做到这一点并不容易。 

（1）、尊重幼儿。应该接纳幼儿对食物的偏好，同时循序渐进地帮助他们改掉挑食的习惯。

（2）、激发幼儿食欲。在每次吃饭前，教师可以有针对性地请一个幼儿介绍菜谱，并让大家说一说菜的营养，问一问菜的香味。

（3）、鼓励幼儿多吃一口或至少吃一半。如果幼儿在用餐时出现实在吃不下去的现象。教师就鼓励他们“多吃一口”，或是把他们碗里的饭菜吃掉一半的方式，从而减轻幼儿的心理压力，让他们能比较轻松地吃完另一半饭菜。
（4）、在平时潜移默化的影响幼儿。可以在日常谈话中与幼儿讨论、交流与食品有关的话题，还可以通过讲故事、念儿歌、绘画、主题墙布置等多种形式，对幼儿进行良好的进餐习惯教育。在日常生活中潜移默化地影响幼儿，帮助他们形成良好的饮食习惯。
（5）、用相应的进餐称号和神秘奖品来帮助幼儿形成良好的进餐的习惯。比如：评选“文明进餐员”。比如在教室的墙上设计一个精美的版块，是用来评选每日的“文明进餐员”的，同时，告诉幼儿规则，每天“文明进餐员”只有五个名额，吃饭好的孩子，他的照片就会被贴在版块上。那他们就是今天的“文明进餐员”。教师每日都会根据吃饭的情况来改动照片，如果，有宝宝能够保持一周的“文明进餐员”称号，那么他就将获得本周的“文明之星”称号，周五将得到一个小小的奖品，而这个奖品是不提前公布的。既让孩子懂得了遵守规则，又让孩子能够很好的进餐，还保留着神秘的悬念。这样孩子了们会尽力表现最好，让自己成为“文明进餐员”、“文明之星”从而得到那份神秘的礼物。

3、幼儿园应采取的措施

（1）、各园园长应该积极的关注和参与到幼儿伙食制定的环节中来，从幼儿的健康角度出发，配合好保健教师制定每周的菜谱。在两周不同的食谱中，应该加入不一样的食物种类，如：荤菜不能只是单独一个种类的鸡、鱼、猪肉、虾。应该更为广泛的将大自然的食物带入幼儿的食谱中，比如其他的禽类：鸭肉、鹅肉、鸽子肉、牛肉、羊肉等；鱼类也可以多样化，如：河鱼、海鱼；虾也可以用河虾和海虾两种不同的种类交替使用。蛋类有鹌鹑蛋、锌蛋、鸡蛋等以供保健教师分配使用；豆类有豆浆、黄豆、赤豆、素鸡、四季豆、兰花干等；谷类有玉米渣、薏仁米、荞麦、高粱米等等。这些大自然的营养事物，都可以根据一定的搭配加入幼儿的膳食中来。

（2）、让幼儿园能够改善幼儿的饮食质量，就要加强幼儿园营养膳食的督查，建立有效的评估机制。各乡镇领导要加强对幼儿园营养膳食的督查，建立检查、抽检制度。可以将幼儿园的营养膳食检查结果归入每一年幼儿园的整体评估指标，作为考核幼儿园工作的有机构成部分。对这方面工作做得好的幼儿园，应该给予相应的奖励和鼓励。对这方面工作做得不好的幼儿园，应该给以明确的改进要求后，并对该幼儿园膳食方面进行不定期的抽查措施。让他们在今后的努力中，改善幼儿的不良饮食症状，以确保幼儿能够健康快乐的成长。

六、设计思路的阐述

著名的教育家陈鹤琴老先生认为，儿童健康是幼稚园课程第一重要的。强国需先强种，强种先强身。强身先要重视年幼儿童的身体健康，身体强健的儿童，性格活泼、反应敏捷，做事容易，为了儿童的现在和将来，幼稚园的教育应注意儿童的健康。

关于孩子挑食的原因专家们认为，是有些孩子只是对味道和口感特别敏感。他们可能对新体验非常小心谨慎。当孩子对不同的食品表示不满时，家长们往往会感到泄气，于是就不再拿出新食品了。这是造成孩子挑食的一个原因。另一个原因，就是许多孩子要经历“食品狂热”阶段。在这个阶段，孩子们只想吃有限的几种食品。不过，随着年龄增长，他们最终会脱离这个阶段，在饮食上恢复正常。如果家长在饮食上迁就孩子的不合理要求和食品狂热，就容易促使孩子养成挑食的习惯。

然而，孩子长期的挑食就会造成营养的不平衡，一旦营养素缺乏或营养过剩都会出现相应的疾病，进而影响孩子的身体健康。所以，为了幼儿的现在和将来能够健康成长，必须让幼儿养成不挑食的好习惯，这就需要我们持之以恒的努力。我想孩子在成长中难免会出现一些问题，正如挑食的现象。我们不能一味的训斥、埋怨孩子挑食的行为不对。而是应该从孩子心理特点出发，多动脑子想办法，用心去开启他们心灵之门。这样，他们才会敞开心扉接受我们正确的进餐教育观点。
当然，培养幼儿良好进餐习惯的养成不是一朝一夕之功，但只要我们不放弃，努力做好幼儿每一天的进餐教育工作，我相信我们的孩子都能养成良好的进餐习惯，拥有一个健康的体魄并茁壮成长。
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