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提高幼儿教师思维独创性与变通性的方法与途径
[摘 要] 创新是时代发展的趋势，也是社会需要的必然。教师作为教育事业的一线工作者，其自身创新素质的发展影响着教师教育工作的发展。创新素质包括很多方面，如创造性个性，创造性思维品质等。其中创造性思维品质对教师组织活动的方式和发展幼儿的手段有着直接影响。创造性思维品质包括：思维的流畅性，精进性，变通性和独创性。提高教师的创造性思维品质也是提高教师教育教学水平的关键。
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1、 问题的提出.
自从美国苹果公司生产的ipad在中国上市以来，尽管它的价格不菲，但它依旧如同雨后春笋一般迅速占领了国内电子市场。归其得以成功的原因，一是因为他有着高端的软件技术，二是因为他在外型设计上的新突破。Ipad打破了电脑外形的传统设计，引领IT业走向了新的方向。其革新的成功，离不开具有创新素质的设计团队，在这其中创造性的思维与创造性的个性是创新素质不可或缺的两个重要因素。
随着时代的进步，人们信息量的不断增长，越来越多的灵感涌入人们的脑海，然而有价值的创造绝不是仅仅的灵光一现，他需要进行系统的规划与操作才能得以实现，也就是说他需要创造性的思维和创造性的个性作为支持。其中创造性个性包括：自信，勇敢，执着，好奇等个性品质；创造性思维则包括：思维的流畅性，变通性，精进性和独创性。对于幼儿园教师来说，他们自身创新素质的提高也在很大程度上影响着幼儿的发展。他们面对的教育对象是天生就具有强烈好奇心的幼儿，他们对听到的、看到的事物都易产生兴趣，在教育活动中教师应满足幼儿对事物的好奇心和探索欲，从而达到发展幼儿，培养幼儿的目的。所以在教育过程中，教师思维的活跃与创新是教师组织课堂的关键。
二、创造性思维中的独创性与变通性.
在创造性思维中独创性是指反映的独特性，想出别人所想不出来的观念；亦即“和别人看同样东西，却能想出和别人不同的事物”。创造力是由某一项反映在全体反应中所占的比例来决定的，别人雷同越少，独创性越高。变通性是指不同分类或不同方式的思维，从某思想转换到另一思想的能力，或是以一种不同的新方法去看一个问题。在问题解决或创造力上我们必须要能找到不同的应用范畴或许多新的观念。变通性是指我们要能适应各种状况，同时意味着不要以僵化的方式去看问题。有弹性的思维者能以不同的方式去应用资料。
例如图一：请教师将下列圆圈加上几笔变成不同的图案。
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                           图 一
如果通过添画变出了男孩脸，女孩脸，小猫头，小狗头，熊猫头等图案，该教师的思维流畅性则有5分，变通性则只有1分，因为他们都属于同一类事物（头像）。但如果通过添画变出了人脸（头像），电扇（电器），乌龟（动物），太阳（天体），花朵（植物）等多种类型的图案。该教师思维的变通性则有5分。
3、 通过多种方式，提高幼儿教师思维的独特性与变通性。
1、 提高幼儿教师思维独创性和变通性的意义。
教师作为教育事业的主体工作者，肩负着“传道，授业”的重任。但是由于教师面对的教育群体受年龄因素的影响，教师在组织课堂上也存在这明显的差异。对于幼儿园教师来说，让幼儿从情感，知识，技能三方面都得到发展是幼儿教师的主要工作任务。然而幼儿的年龄特点和有限的生活经验在很大程度上阻碍了幼儿对知识的理解与驾驭，所以如何教就成为教师在组织活动前必研究和设计的过程。教师需要通过丰富的活动设计帮助幼儿习得知识与技能。让幼儿在“玩中学，学中玩”的过程中轻松的掌握本次活动的主要目标。提高教师思维的独创性和变通性能有效帮助教师在组织教学活动中丰富自身的教学手段，为幼儿创设安全、平等、开放、自主的学习环境和精神环境，帮助他们更好的完成活动任务。
2、 提高幼儿教师思维独创性的方法与途径。
（1） 在集体教研中碰撞出思想的火花。
集体教研是教师最常见的教研形式，它不仅能帮助教师解决自身在教学活动中的困惑与疑问，也能帮助教师指明大的教育方向和教育形式。例如在我园开展的“幼儿园数学活动的集体教研”中，我们针对“分类”这一项内容进行了充分的分析与研究。研讨时，教师们根据幼儿的年龄特点提出不同的活动内容。例如小班幼儿对于颜色的分类，大小的分类等，中班幼儿对于形状的分类，高矮的分类，薄厚的分类，以及奇数偶数的分类等，大班幼儿则可以开展多角度的分类活动，例如根据物体的性质，颜色，用途等不同属性进行材料的多种分类方式。在集体教研中，教师们畅所欲言，其所思，所言，所讲也将为他人带来新的灵感，在一个个想法的碰撞中，新的方案又得以诞生，教师思想的独创性也在一次次的思想碰撞中逐渐得到提高与发展。
（2） 通过观摩他人活动，萌发教师自身思想的独创性。
与集体教研不同，观摩活动能够更加真实的看到教师的活动设计，活动效果以及幼儿在活动中的表现。在观摩他人教学活动的同时，教师通过边观察，边思考的方式，发现他人教学活动中的优缺点，思考哪些是可以借鉴的，哪些是可以改善的，通过何种方式进行改善，如果自己设计该活动，还可以有哪些组织方式。例如我在观摩中班剪纸教活动“美丽的梳子”时，教师为了让幼儿知道梳子齿与齿之间的缝隙很窄时，为幼儿准备了大量的梳子图片，请幼儿观察，找到这些梳子的共同特点。该教师用了许多启发式，引导式的提问，帮助幼儿完成了活动目标。在看课时，我发现幼儿的思维较散，需要经过教师的引导才能逐渐发现梳子齿与梳子缝之间的关系（剪纸时梳子齿与齿之间的距离近，梳子缝越也小）。这样的引导方式虽能完成活动目标，但由于观察过程过长，导致幼儿剪纸活动的实际操作时间太短，达不到练习和掌握的程度。所以在我开展此次教育活动时，我采用让幼儿实际操作的方式，直接将幼儿的注意力集中到梳子齿与梳子缝的关系上。我为每名幼儿提供了一把梳子齿可以调节的梳子（如图二），使幼儿通过推拉梳子齿的方式，观察齿与齿之间紫色线条的长短变化，从而发现梳子齿与梳子缝之间的关系。这样的方法有效缩短了活动的导入部分，幼儿在课上有了更长的操作练习时间，通过自身的实际操作，进一步感知了梳子齿与梳子缝之间的关系。
图二：
   （齿与齿之间距离越近，紫色线条越短，证明齿与齿之间的缝隙越小）
3、 提高幼儿教师思维变通性的方法与途径。
（1） 善于总结与反思，形成变通性思维。
教师通过反思与总结能够很好对已开展过的活动进行及时的梳理，总结教学经验，将此经验应用到其他活动的开展中。例如在开展语言活动时，为了帮助幼儿更好的理解词汇或诗歌，故事的含义，教师通常会采用多媒体课件作为辅助教学手段。通过生动，形象的画面，幼儿在对抽象的词汇或故事内容进行思想加工时有了具体形象的依托，有效提高了幼儿的理解程度。这种教学方法同样适用于英语活动的开展当中。教师可以通过形象的图片或实物，帮助幼儿建立起图像与单词的之间的直接关系，避开中文的依托。使幼儿的思维从过去的：星星       图片      star，转变为：图片       star。

      星  星

                         转变为：                   Star
             Star
（2） 不断学习，提升教师思维的变通性。
在开展教学活动时，教师为了培养幼儿的发散性思维，经常提问幼儿一些较为开放的，无固定答案的问题。由于师幼共同的脑力激荡，教师面临更多知识性的挑战，唯有不断的充实自己，获取新知识，才能更有效的安排教学，提高教学的层次。特别是在幼儿园科学活动中，科学活动多数以操作活动为主，让幼儿在亲身操作下感知科学现象，发现科学规律。但是教师在活动选材时，往往因为无法为每一名幼儿都提供充分的操作材料而放弃该活动，另寻其他。例如在大班开展的“身边的电流”活动时，教师通过班中的电路玩具让幼儿知道了电流的产生。但在让幼儿感知静电的产生时，由于教师没有找到足够数量的气球，所以幼儿的操作活动由集体性转变为个体性，很大程度上降低了本节活动的活动效果。在活动反思与点评时，我们建议该教师将气球改为幼儿人手一份的塑料垫板，这样既能保证幼儿操作活动的集体性，又能达到预期的活动效果。所以教师在开展活动前，自身要先完全掌握该活动的重点内容，例如静电产生的基本条件，产生静电的方法以及易产生静电的材料。在了解的基础上开展教学活动，能使教师更好的驾驭活动，灵活从容的处理活动中的突发现象。所以当教师在实施创造性教学时，并不是不要提前准备，而是要做更加细致的准备工作，以提高教师在教育活动中思维的变通性。
4、 启示
独创性与变通性作为创造性思维品质的构成部分，有着其重要的功能与意义，而独创性，精进性，变通性与流畅性构成了创造性的思维品质，任何一项的缺失都难以保证创造性思维品质的形成。教师在教学过程中应勤于发现，善于总结，通过多种手段有意识的提高自身的创造性思维品质，也为幼儿更好的习得知识技能开辟新的方法与途径。
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