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为幼儿预备良好的情绪环境

[摘 要] 幼儿情绪环境的建立除了来自于家庭外还包括学校所给予的良好的情绪环境，结合蒙特梭利的教育理论以及对于幼儿EQ理论的了解，从人类的发展理论来看，幼儿的发展属于无意识或潜意识的，在有意识的形态下，成人可以决定自己的行为模式和生活方式，而儿童则是结合环境中的人、事、物的接触，互动和影响从而形成自己的行为模式和生活方式。那么作为一名教育工作者应如何为幼儿预备好一个良好的情绪环境，从而协助幼儿更好的成长。
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蒙特梭利在《新世纪教育》一书中，提到有关老师的自我预备，包含下列几点：

1. 丰富的想象力：相像孩子的未来，遇见孩子的潜能。

2. 尊重孩子的发展：孩子的探索行为或许有时令人无法理解，但是，很可能是未来发展的天赋潜能。

3. 给予孩子充分的自由：老师的工作是为孩子闪了一道两关之后，就交给孩子自己去完成。

4. 发挥牧师精神，开启孩子的生命和灵魂：一直以来，老师是一位牧师，能够了解孩子的精神所需。今天这个使命仍存在着，更需要清楚如何藉由教材来满足孩子的精神所需。

丹尼尔.高曼所著的《EQ》（Emotional Intelligence，情绪智商，简称EQ）一书，书中提到EQ涵盖了自制力、热忱、毅力和自我驱策等发展，从小培养孩子这些能力，就能帮助他们发挥潜能。换句话说，我们不再谨以认知、智力作为幼儿发展的考量，而是以理智、心智、心灵的发展为重要关键。

从人类发展的理论来看，成人的发展是属于有意识的，而幼儿的发展是属于无意识或潜意识的，在有意识的形态下，成人可以决定自己的行为模式和生活方式；在无意识形态下，幼儿藉由与环境中事物的接触、互动和影响，形成自己的行为模式和生活模式。

幼儿良好的ＥＱ发展，有赖于成人提供良好的EQ环境，因此，成人本身自我情绪发展的省思是为幼儿预备良好环境不可或缺的重要条件。以下我会以艾瑞克森（Erikson）的心理社会发展论来探讨身为幼儿照顾者的我们应有的省思，以期建立一个良好的EQ环境。

	自我整合

Vs.

失望
创作生涯

Vs.

停滞
亲密

vs.

独立
自我认同vs.

角色混淆
勤勉

Vs.

自卑感
主动进取

Vs.

内疚
自立

Vs.

羞怯、怀疑
信任

Vs.

不信任

8. 老年期

7. 成年期

6. 成年前期

5. 青春期到成年期

4. 六岁到青春期

3， 三岁到六岁

2. 12-18个月到三岁

1. 出生到12-18个月

                         1       2       3    4      5       6      7      8


表一：Erikson 心理社会发展八个阶段

艾瑞克森提出了心理社会发展的八个阶段（表一），这些阶段的部分概念可追溯到弗洛伊德提出的性心理分析论，其他部分则来自艾瑞克森自己的观察和丰富的思考力，表一中各个方框内代表各个阶段主要的心理社会自我冲突，冲突解决之后才能顺利的进入下一个阶段。

　　一、信任VS。不信任（出生到12-18个月）

这个时期的孩子会尝试去发现周遭环境是否安全？在这个世界上，我该相信谁？我可以从谁的身上获得需求的满足？有些成人会显现予取予求、事事抱怨的行为，往往都是因为这个时期的需求未能获得满足。对婴儿来说，任何一种情绪、一种需求得到满足的状态，也是一种人际发展的相互性。因此，对于信任的建立，艾瑞克森说：“不在于量有多少，而在于感受到被关怀和被信任的深度品质”。

在帮助婴儿解决信任与不信任的冲突中，父母的态度深具影响。比如，在回应婴儿的痛苦讯号时，大多数的父母都犯了种种错误，婴儿一哭，他们就试着喂奶、换尿布、喂水，直到莫一种方法奏效为止。然而，孩子需要的却是与父母建立亲密的关系。一旦婴儿信任母婴关系，父母便能运用“信任”，鼓励孩子探索环境。

在信任与不信任阶段，可以说是整个人生发展的基础。假设一位成人在幼年时，家庭发生巨变，父母经常生病或父母离异等，这样的挫折会在孩子长大成人后，产生很大质疑：我能够独立生存吗？我能自给自足吗？我能做什么？因此，如果婴儿期未能建立对父母与环境的信任，将会导致对生命的忧虑、恐惧，经年累月还会影响个体的身体健康。如果我们的幼年有过这样的挫折，可以借助下面的途径，重新建立信心，进而能逐渐宽恕，甚至充满感激。

· 了解自己：知道自己的过去，了解事件发生的经过。

· 使者表达情绪：可以将不满和痛苦的情绪，借助哭或书写的方式抒发出来。

· 思考这些负面的经验，是否有正面的意义？

成人的自省：

· 我信任自己的能力吗？我的能力足以面对生命中的挑战吗？

· 身为父母或老师，我信任我所照顾的孩子吗？我相信他们的天赋本领吗？相信孩子能够追求到健康、完整的人格吗？

· 尽量去察觉孩子的优点，相信自己、相信孩子，孩子就能感觉到成人所传达的关怀信息。尽管面对的是让人头痛或好动、狂野的孩子，最好的办法就是尽可能的去爱他，不知不觉就能发现孩子的有点了。

二、自主VS。羞怯、怀疑（12-18个月到三岁）

从心理层面来讲，这个阶段的孩子表现的是独立探索，他们开始意识到自己的游离性，尝试寻求独立来满足自己。比如，他们会对成人给予的物品说“不”，无论是否想要。因此，有人称此阶段为“可怕的两岁期”

从生理层面来看，最明显的就是如厕训练，这是存在个人自主性和社会服务性之间的典型心理冲突。幼儿必须使自己的自主性服务于明确的排便常规，也必须掌握许多技能，才能够获得成功的如厕训练。

在这个时期，成人对孩子的管教态度是很重要的，是紧紧的掌控孩子？还是一点都不管？答案是适度地掌握，并且在界限之内给予选择。如果成人对孩子非常跋扈，掌控欲望强烈，那么孩子的自主性受到压抑，长大之后，就容易变得非常的“绝对”，不是黑就是白。事实上，随着年纪的增长，很多事情都是处于灰色地带的，并不是绝对的对或是绝对的错。孩子在此没有受到妥善、公平的对待，会变得较不容易去体谅别人。

有些孩子在学步期不断受到父母的批评和阻止，因此产生了羞怯和自我怀疑。例如，在进行如厕训练时，孩子若受到许多羞辱和指责，长大以后可能会导致多疑的性格，是不是有人在扯我后腿？说我坏话？因此，在这个阶段我们应该提供孩子选择的机会，而不是一味的限制，要求孩子听命于成人，要适度的接受孩子说“不”，帮助孩子发展自主能力。

成人的自省：

· 对孩子的一些行为表现，我是否感受到一种压力或因而动怒？我可以自制吗？

· 我是否尊重孩子的“破坏性行为”，并试着了解这是孩子为了肯定自我而产生的行为？

· 我可不可以做自己的主人？我是否可以决定自己的人生航程？

三、主动进取VS。内疚（三岁到六岁）

这一阶段的孩子和前期的自主是不同的，前期是为了肯定自我的存在，而此时期则是主动的制造一些事情的发生，因此增强了想尝试新事物的欲望。在这个阶段，孩子会表现出不同的特质，例如，男孩喜爱耍刀、玩枪等动态活动；而女孩则偏向静态活动，也会有捏人的小动作。

此外，这个时期的孩子也会产生恋父或恋母的情绪，他们会对父母产生强烈的内心冲突。但一段时间后，当他们了解到父母是不可竞争的对手，就会放弃这种情结。他们有一种强烈的需求，就是想要不停地动，再加上自我控制力薄弱，有时也会产生暴力行为。如果成人对这些行为的反应很严苛，或者说出一些负面语言，那么孩子就像泼了一盆冷水，也容易产生罪恶感。因为正值生殖器期，孩子会对自己的身体，甚至朋友的身体，产生好奇而进行探索。此时，成人要予以正确的引导，并提供认识自己身体的常识。

对规范、规则的遵守与执着也是此时期的现象，由于对规则的执着，因此当成人违反规则时，虽然会很快的原谅成人，但是会对成人产生轻视。所以，带领孩子一起做计划、支持孩子的决定、肯定孩子的能力，将是帮助这一时期孩子面对内疚心理冲突的重要方法。

成人自省：

· 我能面对人生路途中的挑战吗？我勇于冒险吗？我积极进取吗？

· 我是否有足够的自信心？我能引导孩子建立自信心吗？

· 我能否对事情做详细的计划？对自己的计划能够有毅力的执行，直到达成目标吗？

　　四、勤勉VS。自卑感（六岁到青春期）

这时期的孩子意识到必须面对自己的生活，独立完成许多事，因此，非常勤奋的学习。根据艾瑞克森的理论，个人对工作的基本态度是在学龄期建立的，随着技能的发展，他们会对自己是否对社会团体有所贡献作出评价。

学龄期儿童的自卑感是如何产生的？无用与无能的自卑感来自于两个方面：一个是自我，一个是社会环境。技能，生理发展与经验上的个别差异，将会导致孩子在某个领域的无能感，例如，父母或者老师告诉孩子：“XXX做得比你好。”孩子会因而拒绝尝试新活动。

我们应肯定孩子的成功，但是也必须引导孩子如何面对失败，同时视孩子为个别的个体，避免比较、批评的态度。

成人自省：

· 我真正热爱我的工作？我真心爱我所照顾的孩子？

· 我常感到自己的权利被剥夺或被利用，而对工作产生懒惰？

· 我是否自卑？我会因为无法像别人一样而耿耿于怀？我嫉妒或与人竞争？

　　五、自我认同VS。角色混淆（青春期到成年前期）

此时期的孩子会经历身体的快速成长，我们经常可以看到青少年喜爱揽镜自照，观察自己的变化。在这期间，父母是他们的模范，但因为开始进入狂暴期，孩子喜欢加入帮派或是进行小团体的活动，逐渐疏离父母，而认识同他所加入的小团体中。直到他们又重新肯定自我的价值。这时期的孩子面对身体的快速变化和成长，但是心智上并没有完全成熟，因此，有时会将自己关在家里，逃避成长、逃避人群，终日无所事事，有些人更因此一生无法跳出这样的悲剧。

成人的自省：

· 我是否很清楚的知道我是谁？我是否认同自己？

· 我是否有清楚的方向？我是否肯定生命的意义和价值？

　　六、亲密VS。孤立（成年前期）

这是一个令人振奋的时期，因为有亲密的伙伴，从而有了崭新的人生目标。这一阶段亲密关系的建立会因为从出生到12-18个月时期的信任感是否健全发展有很大的影响。

如果过去是不好的经验，当他有机会同他人建立亲密关系时，就会产生害怕、怀疑、导致无法建立关系。

感情是很奥妙的，就像战斗，有进有退，一方面会产生一种愿意敞开自我的强烈情绪；另一方面却又希望保有自我，就在这一进一退中痛苦的挣扎。怎样才能有健全的个性、健康的人格呢？弗洛伊德说过：“爱与工作两者要兼顾”因为能爱又能工作，就会拥有丰富的人生。

成人的自省：

· 我能否真正的从情绪、心理社会、性等层面去享受爱的罗曼蒂克？

· 我能否敞开心胸接纳朋友，从而建立亲密关系？

　　七、创作生产VS。停滞（成年期）

    这一时期是培育下一代的高峰期，生孩子是一种生产，一种自我的贡献。除了培育下一代，从事创作生产的工作也是贡献自己很好的方式。此时期如果没有经历过创作生产，就会有可能产生停滞状态或觉得自己不够好，从而意志消沉。

　　八、自我整合VS。失望（老年期）

这个阶段会回想、反省自己的生命：我爱过？我也被爱？我是否对社会有所贡献？此生我有没有遗憾？如果答案是肯定的，就可以安心的面对死亡；如果是否定的，就会容易后悔、懊恼、因为已经没有时间再重来了。

成为自我整合的人

以上的谈论是每个阶段应有的自省，最后我分享一段在韦博字典上的一段话，作为论文的结束：

    “信任仰赖于对一个人整合---当我们看到家中的老人坦然面对生命的结束时，他不害怕死亡，他对此生了无遗憾，那么，我们也容易成为能够自我整合的人了”
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