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浅论传统戏曲渗透至幼儿园教学活动

内容摘要：

传统戏曲，是中国人几千年来引以为傲的国宝。尤其是京剧，被誉为国粹，更被西方人称为Beijing Opera，号称东方歌剧，被越来越多的外国人学习，很多外国人甚至以会唱一段传统戏曲为荣。可见对传统戏曲的喜爱不亚于对中国功夫的崇拜。如今，流行歌曲横行的时代，传统戏曲已被引入小学校园，进入课堂，还是值得庆幸的。那么作为学前教育者的我们，应该如何培养幼儿对国粹传统戏曲的学习兴趣呢？为了使幼儿更早的接触中华瑰宝，了解祖国的传统文化，尝试着培养幼儿学习传统戏曲的兴趣，笔者结合自身实践，总结出以下几点教育经验：

一、从戏曲的音乐熟悉京剧

二、从戏曲的语言了解京剧

三、从戏曲的脸谱爱上京剧

四、从戏曲的动作迷上京剧

           浅论传统戏曲渗透至幼儿园教学活动

    当今社会，流行歌曲横行的时代，传统戏曲已被引入小学校园，进入课堂，是非常值得庆幸的。传统戏曲，尤其是京剧，被西方人称为Beijing Opera，号称东方歌剧，被越来越多的外国人学习，很多外国人甚至以会唱一段传统戏曲为荣，对传统戏曲的喜爱不亚于对中国功夫的崇拜，这不得不让我们国人感到惭愧；而相对于现在的年轻人，却对这块中华瑰宝不屑一顾。那么，是否就让这辉煌了几百年的文化财富走向衰败？当然不！那么，做为幼教工作者的我们，又应该做些什么呢？我猛然想到，既然传统戏曲已经走入了小学课堂，为什么不从小培养孩子对传统戏曲的兴趣呢？从娃娃抓起，这样既达到了幼儿园和小学之间的无缝对接，又能使孩子更早地接触到传统文化，岂不是两全其美？

我也算是一名老教师了，但是对传统戏曲也知之甚少。提起戏曲，第一印象就是二胡拉不停，锣鼓敲不歇，一个字能拖半天。其实不然。京剧，顾名思义，就是在北京形成的戏曲剧种之一。是聚百家表演艺术于一堂，而发扬光大的综合的一门综合艺术。传统戏曲的历史悠久，但是传统戏曲的正式形成大约是道光二十年，至今已有将近二百年的历史。因为有了传统戏曲，所以中国也出现了大量的优秀的传统戏曲大师，如：程长庚、谭鑫培、程砚秋、荀慧生、杨小楼等都是当年叱咤风云、家喻户晓的名字。还有一位是在传统戏曲艺术上贡献最卓越的表演艺术家，他的名字和传统戏曲连在一起的，也就是他，把传统京剧推到了国际的舞台，这个人就是赫赫有名的梅兰芳大师。

传统戏曲历史悠久，博采众长，传统剧目有一千多个。几乎内容都是历史故事的，情节繁冗，唱起来沉闷拖沓。如何让活泼好动孩子喜欢传统戏曲，爱唱京戏呢？

为了能激发他们对传统戏曲的兴趣，结合他们的年龄特点，我特地选了一段节奏明快，而且是由幼儿传统戏曲明星孔莹演唱的《说唱脸谱》在准备用餐前播放录音给孩子们听。果然，平时听惯了儿歌和童谣的孩子们，听到铿锵有力的伴奏和高亢的童声“叫喳喳”时，班级的气氛一下子高涨起来，孩子们睁大了眼睛，都情不自禁的跟着录音哼唱起来，放完之后还意犹未尽的问我：“老师，刚才放的是什么歌？”

有了好的开端，我开始从传统戏曲的音乐、语言、脸谱、动作等方面逐渐引导孩子步入戏曲的殿堂，和他们一起探索传统京剧的博大精深，慢慢了解这块中华瑰宝。

一、从戏曲的音乐熟悉京剧

传统戏曲音乐最大的特点是用胡琴作为主奏乐器，它与普通音乐的不同之处，主要表现在旋律上的差异。传统戏曲的唱腔及过门就比较细腻华彩，拖腔也比较曲折，这就是为什么我们对传统戏曲的印象就是唱一个字 “咿咿呀呀”半天也回不来的原因。但是把这个解释给孩子听，他们是肯定不懂的。所以，我用了最简单也是最有用的方法——听。

为了加强孩子的记忆，我在用餐前和午睡起床时，反复播放这些名段录音，让孩子在无意识中慢慢地吸收。另外，我还在下午的特色活动中，特意安排了每周一次的传统戏曲体验课。渐渐的，孩子已经能说出很多传统戏曲名段的名称了，有的甚至还能跟随音乐哼唱几句，每周一次的传统戏曲课程成了孩子最期待的一节活动。我见时机成熟了，便开始慢慢引导幼儿学唱传统戏曲。但是，唱传统戏曲不同于唱歌，与之不同的是它的节奏显得至关重要。因此，要想唱好传统戏曲，首先一定要帮助幼儿把握好节奏。那么，什么是节奏呢？

节奏被称为音乐的骨骼，它是构成音乐的三大要素（旋律、节奏、和声）之一，是音乐情绪、风格的重要表现手段，与音乐互通，传统戏曲音乐自然也一样。因此，训练幼儿的节奏感是学唱传统戏曲前必须具备的一种能力。我开始不失时机地注意引导幼儿，培养幼儿从运动神经上感知节奏，感受节奏美。并能准确反应、再现节奏，这对推动幼儿对戏曲感知的发展有着重要、不可替代的作用。

从小班到中班、大班，多是从2/4拍逐渐到3/4拍、4/4拍，而且逐渐教孩子们唱歌时拉长调。但是传统戏曲曲调中快速、原速变化较多，一会儿3/4拍，一会儿2/4拍，而且不断反复。再者传统戏曲中快板多，颤音出现频繁，而幼儿园的孩子们唱歌接触的颤音很少，另外考虑到唱传统戏曲所需气量较大、音调较高，而儿歌一般都具有和谐押韵、琅琅上口、通俗易懂的特点，为了便于孩子们学唱，我决定先教孩子们唱《红灯记》中的选段《奶奶你听我说》。歌词是这样的：

“奶奶，你听我说 
我家的表叔数不清, 
没有大事不登门. 
虽说是,虽说是亲眷又不相认, 
可他比亲眷还要亲. 
爹爹和奶奶齐声唤亲人, 
这里的奥妙我也能猜出几分. 
他们和爹爹都一样, 
都有一颗红亮的心。”

最后一句音域很高，而且转音较多，拖音也长，刚开始教的时候很困难，幼儿总是抓不准节奏或跑调。于是我让孩子跟着录音机唱，帮他们打拍子，让他们认真看我的手势，高音区怎样，低音区怎样。慢慢的，孩子们只要听到前奏二胡拉起的时候，都能跟着唱起来：“我家的表叔数不清……” 

二、从戏曲的语言了解京剧

只要对传统戏曲稍微有些了解的人都知道，戏曲分唱、念、做、打四大类。京戏，顾名思义就是用北京话唱的戏曲。由此可见说好普通话是念白的关键。如果说“唱”是传统戏曲中的灵魂，那么“念”就算是传统戏曲的精髓了。传统戏曲中很多念白都是押韵、朗朗上口的，也有一些是语速非常快的，因此要把词念好，首先要从幼儿的语言方面着手。

3——6岁的幼儿此时语音器官已发育成熟，正确发出全部音节的生理条件已经具备，因此，重点就在于如何培养幼儿清楚地吐词，能够调整声音的强弱，富有表现力的抑扬顿挫，善于支配自己的呼吸等。根据幼儿的年龄特点，我在语言教学中，尽量让幼儿多看、多听、多说、多练，有时还会教孩子一些绕口令，以帮助孩子提高语言能力，加快语速。孩子的语言模仿能力是惊人的，往往看过一两次的广告就能一字不差的背出来，因此，我还会给孩子布置“家庭作业”，让孩子晚上回家看中央戏曲频道，每人学会一段戏曲念白，请家长监督。久而久之，孩子的念白能力很快提高，经常能在孩子的口中听到不同的戏曲念白。另外，我还会经常给孩子们说一些关于京戏里的故事，让他们知道传统戏曲中的人物和故事发生起因和故事背景，等让孩子 “知其然更知其所以然。”在戏曲的故事中不仅学会了唱、念，更对我们的文化和历史有些许的了解。就拿《铡美案》选段来说，它的整篇念白是这样的：

“驸马爷近前看端详： 

上写着秦香莲她三十二岁， 

状告当朝驸马郎， 

欺君王，藐皇上， 

悔婚男儿招东床， 

杀妻灭子良心丧， 

逼死韩琪在庙堂。 

将状纸押至在了爷的大堂上， 

[摇板]咬定了牙关你为哪桩？”

这一段语速非常快，里面的一些书面语言也不懂，所以孩子刚开始总是跟不上，有的甚至就是含糊不清的摇头晃脑蒙混过关，针对这种情况，我特意找了一些关于《铡美案》的故事，在下午的戏曲体验课上说给孩子听，还把一些难懂的词汇比如：驸马，东床等词的意思解释给他们听，了解了前因后果的小家伙果然都学起了包公，都喊着要为秦香莲报仇，在一片“慷慨激昂”声中，难念的《铡美案》终于向孩子竖起了白旗。

三、从戏曲的脸谱爱上京剧

京戏脸谱以“象征性”和“夸张性”著称。它通过运用夸张和变形的图形来展示角色的性格特征，五彩斑斓的脸谱是孩子喜爱传统戏曲的又一重要原因，其实，脸谱中的每种色彩都是有一定的意义的，如：红色 一般代表忠勇侠义，多为正面角色；黑色 一般代表直爽刚毅，勇猛而智慧；白色 一般代表阴险奸诈、刚愎自用；而紫色 一般代表刚正威武，不媚权贵等等。脸谱图案非常丰富，大体上分为额头图，眉型图，眼眶图，鼻窝图，嘴叉图，嘴下图。每个部位的图案变化多端，有规律而无定论，如： 包拯黑额头有一白月牙，表示清正廉洁；孟良额头有一红葫芦，示意此人爱好喝酒； 闻仲、杨戬画有三眼，来源于古典传说等等。 
用这些美丽的脸谱来引导孩子从美术来理解传统戏曲是再合适不过了。因为幼儿的年龄特点是使用夸张、变形和装饰美化的手法进行绘画，在接受视觉刺激后得到的直接的、原初的感染力，他们把吸引了他们注意力的东西加以选择和强调，从而表现出对象的特征。那么以传统戏曲脸谱为载体来提高绘画水平呢？既可以使孩子更加热爱传统戏曲，又可以在学唱传统戏曲的同时了解关于传统戏曲脸谱的知识。

于是在学习《说唱脸谱》时，我特意准备的各种脸谱派上了用场，我特意准备了一些具有代表性的脸谱。比如生、旦、净、末、丑和颜色不同的脸谱代表。
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当美丽的脸谱展示出来时，孩子们眼中的兴奋我没有放过。于是，我脑中以脸谱为元素提高幼儿创意画的灵感也渐渐浮出水面。

我们知道，让幼儿学习任何东西都必须以他的兴趣为出发点，既然孩子这么喜欢脸谱，为什么不从临摹脸谱开始呢？当然，临摹只是手段之一，当孩子的临摹水平逐渐提高时，我开始鼓励孩子观察脸谱，寻觅脸谱的基本特征，让幼儿知道脸谱都是对称的，然后引导孩子并与孩子一起欣赏优秀的脸谱美术作品，要鼓励孩子有自主性，要有大胆而与众不同的想法，同时我还为孩子提供丰富的美术活动材料，由简单的画纸、画笔延伸到水粉、毛笔甚至是买来空白面具让孩子自由发挥。我鼓励幼儿大胆创新，和同伴合作，不能半途而废。几个月下来，孩子们不仅养成了良好的绘画习惯，在创意绘画方面也有了明显的提高。
四、从戏曲的动作迷上京戏

我们经常说：“台上一分钟，台下十年功”，其实就是京戏的真实写照。戏曲中的“唱、念、做、打”其中两项说的都是动作。那么，对于活泼好动的孩子来说，从“打”来让孩子迷上戏曲，不啻为是个投其所好的好方法。但是戏中动作各种舞蹈和高难技巧都必须要有相当的腰、腿、把子的基本功，这不是一朝一夕就能完成的（毕竟我也不是专业的戏曲演员），因此，我只能教他们一些比较简单的走步或亮相，并且允许幼儿配合戏曲音乐的节奏自己发挥动作。

比如我班女孩子都很喜欢的《拾玉镯》之《喂鸡》。因为剧中主角孙玉姣本就是个活泼的少女，因此喂鸡、刺绣这一段似乎是为女孩子量身定做的一般。别看这一段只有短短的十来分钟，但是走步，亮相，还有夸张的表情动作非常多，因此刚开始学起来也是非常的困难。当然，在我一遍又一遍的“视频冲击”下，仅仅一周，女孩子们都个个唱起来有鼻子有眼了，不仅是女孩子，连班上的男孩子也跟在女孩子后面学起来，乍一看还真像那么一回事儿呢！

当女孩子都能跟着音乐表演《拾玉镯》的时候，男孩子们不乐意了，都跑过来跟我“叫屈”，为什么只教女孩子，而不管男孩子呢？这时，《智取威虎山》之《迎来春色换人间》便出现了。这是一个非常阳刚有气势的段子，唱腔的跨度大，而且动作是骑马的跨跳步，弄不好一个英勇的共产党员骑马就会变成一个骑毛驴的小男孩了。为此， 我把这一段的动作认真学会了，手把手的教几个能力强的孩子，然后再由这些能力强的孩子当小老师然后再教其他的孩子，最后再跟着视频一起练习。终于，一个月之后,在我和孩子们共同努力唱念做，《迎来春色换人间》被聪明的孩子们“智取”了。

除了剧中固定的动作，我也会给孩子自己自由发挥的权利，毕竟他们是孩子，要让他们一板一眼的学习枯燥而乏味的传统戏曲确实不符合他们的年龄特点，因此，我有时还会找来一些比较轻松愉快的段子，让孩子自己创编动作，甚至原先的动作如果他们不喜欢，我也会很配合地和他们商量将动作改一改。如《武松打虎》，这是京戏中非常有名的一段武打戏，动作难度可想而知。别说让孩子学会，即使是成年人也要学个三年五载。于是，孩子们在感叹剧中人物神气的同时也有些气馁，“这么难，怎么学啊？”我适时引导，“如果你是剧中的武松，你会用哪些动作打虎呢？”这时，班上沸腾了，每人都有不同的想法，终于，用了一节体验课的时间创编和整理，1分46秒的《武松打虎》片段我们完全用不同的动作诠释了出来，当时，孩子激动而兴奋的心情是不言而喻的。

当看到班上的孩子们时不时地嘴里冒出的再也不是流行歌曲，而是“咿咿呀呀”的京戏时，我非常开心，更为他们骄傲。相信多年之后，戏曲这块流传了200多年历史的中华瑰宝，不仅能被他们发扬光大，更会在因他们不同的个性表现而发出更耀眼的光彩，让我们的瑰宝在世界的文艺史上成为一块不朽的里程碑！
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