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家园合作是幼儿教育发展的必然趋势
      一直以来家园合作是幼儿园开展教育教学工作中必不可少的一部分，因为它能有效的促进幼儿身心全面发展。幼儿园新《纲要》中明确指出：“家庭是幼儿园重要的合作伙伴。应本着尊重、平等、合作的原则，争取家长的理解、支持和主动参与，并积极支持、帮助家长提高教育能力。”仔细分析其中的含义我们就不难得出结论，只有幼儿园与家园见进行有效的合作互动，整合并充分利用家庭中的教育资源，才能更好搞好幼儿教育，促进孩子健康

成长.

一、那家园合作有什么意义呢？
1：家园合作，促进幼儿全面发展
      在家园、师幼的共同互动中促进幼儿的发展。 所谓家园合作就是指家长和幼儿园互相配合，互相沟通，建立起一种合作、和谐、一致、互补的关系，从而达到对幼儿的成长教育起到同步、和谐、一致、互补的教育作用。而“师幼互动”是这几年在幼儿教育中提出的一种教育观念，它主要是让家长了解幼儿园及幼儿在园的生活，教师了解幼儿在家的生活情况，以便及时了解幼儿近期的兴趣点及所需点，而新《纲要》中也处处体现了师幼互动的教育理念，如“建立良好的师生、同伴关系，让幼儿在集体生活中感到温暖，心情愉快，形成安全感、信任感”。因此，在实践中，教师应如何与家长有效地沟通促进幼儿的发展呢？教师、家长均作为教育者，是对幼儿实施促进发展教育的主体，《幼儿园工作规程》指出“幼儿园应主动与家长配合，帮助家长创设良好的家庭环境，向家长宣传科学保育教育幼儿的知识，共同担负幼儿教育的任务。”是让幼儿园要发挥主导作用，要充分重视并主动做好家园衔接合作工作，使幼儿园与家长在教育思想、原则、方法等方面取得统一认识，形成教育的合力，家园双方配合一致，促进幼儿的健康和谐发展。而家长要经常与老师交流自己孩子在园和在家的具体表现，不要因为顾及脸面而“谎报军情”，甚至替代孩子完成老师布置的学习任务，对老师反映的一些情况及时分析，并“对症下药” ，进行有针对性的教育，这样才能及时有效地促进孩子的健康成长，这才是我们进行家园合作的重要目的
2：家庭园的合作，为幼儿创设良好的生活环境
      家园合作，可以增加我们对幼儿的了解，给他一个轻松的环境，了解幼儿需要的是什么？在为他创设一个良好的环境。
3：通过家庭与幼儿园的合作，使幼儿在与他人的交往中，逐步发展其主动性、创造性
　 　我国大多数儿童都是独生子女，由于家长工作的繁忙，孩子的玩伴除了家人，更多的就是电视机、电脑、玩具，这无疑是越来越多的孩子养成自私、孤僻、攻击性行为、与同伴之间不能相互谦让等问题的原因。由此可见家庭环境对幼儿交往合作能力的影响。
    从家庭生活进入幼儿园集体生活后，孩子“自我为中心”的性格便显现出来，如果不及时的加以引导，这种不健全的人格将影响其今后的学习生活。特别是进入大班后孩子出现了交往合作的高峰期，为他们创设机会，有利的适时适宜的引导是刻不容缓的。可见对于幼儿的终身发展来说只有家园合作才能更好的培养幼儿的交往合作能力。
　　为此，我们通过家园共育培养幼儿的交往合作能力，旨在提高幼儿的交往能力，让他们学会与他人合作、共享

4：通过家庭与幼儿园的合作，良好的文明行为习惯
幼儿园和家庭是培养幼儿文明行为的重要场所，幼儿形成良好的行为习惯，仅在幼儿园里培养是远远是不够的，在家庭也应严格要求，这就需要家庭与幼儿的合力，实现“家园教育一体化”。其表现是在课程领域里实现多种经验的整合；在家庭和幼儿园的关系上追求家长与教师的伙伴关系，合作关系。要实现家园教育一体化，取得对幼儿的最佳教育，一方面幼儿园必需向家长宣传科学的教育方法，了解幼儿园教学与游戏的目的、内容及方法，运用多种有效手段吸引家长的关注和参与，使家长重视幼教；另一方面，家长要树立正确的教育思想，坚持不懈地培养幼儿形成良好的行为习惯，使在幼儿园形成的行为习惯在家里得以巩固和发展，做到家园携手，共同培养幼儿良好的行为习惯。
在家园一体化教育中，幼儿园与家庭之间是一种双向的关系，其中幼儿园应采取主动，充分调动家长这一幼儿教育的重要资源，让家长成为教师的伙伴，把幼儿园的教育内容和要求延伸到家庭，使幼儿的学习经验和良好的行为习惯得到巩固和强化。

二、家园合作存在的误区

    1.教师与家长合作中双方地位不同。主要表现在幼儿园以幼儿教育为中心，教师为主导，教师指挥，要求家长配合，教师的教学工作，教师很少考虑家长的需要和想法，使家长处在被动服从的位置上，这是不正确的。而另一方面，家长认为，孩子送到幼儿园，交给教师了，就算万事大吉了，家长也很少考虑老师的需要和想法，这也是不对的。2.对家园合作的目的不明确。认为家长与教师应该“各司其职”，孩子在家归家长管，在幼儿园归老师管。家长缺乏参与幼儿教育的意识，教师则认为家长参与幼儿园的教育工作是添乱，这也是不正确。

3.幼儿教师缺乏合作的教育理念。幼儿教师自视是幼儿教育的行家，认为家长缺乏幼儿教育知识，不懂幼儿教育，不允许家长进入或走进幼儿活动室，怕干扰正常的教学活动秩序，降低教学效果，更说不上与家长密切合作共同教育孩子了。4.教师缺乏耐心的教育，把管教推给家长。孩子有明显的不良习惯，教师缺乏耐心的教育，让家长协助教师矫正幼儿的不良行为，把家长作为延伸幼儿园教育的工具，把有过失的孩子、管不了的孩子推给家长。此时，家长或用暴力制服幼儿或认为老师看不起自己的孩子，于是，家长与教师之间的矛盾自然也就产生了，家长也不会很友好的配合教师的工作。5.教师有活动找家长，家长被动参与。每当幼儿园举行开放日活动的时候，需要家长配合，教师才与家长沟通，家长不接受吧，面子上过不去，接受吧，受工作各方面的影响，心里不情愿，但必须服从，致使但完成活动的效率不高、质量不高，只能是应付。6.教师存在认识上的模糊。大多数幼儿教师认为，只要把孩子带好，每天按部就班地完成各项工作就行了，至于利用家长教育资源，那是园领导的事。因而很难认识到家长教育资源的优势，没有引起高度重视。7.家长看不起教师。有的家长认为幼儿园的教师只要当好“孩子王”领着孩子会玩就行了，不了解幼儿教育、教学也是一门综合性的教育科学，培养高素质的幼儿也是一个系统工程。只是认为孩子在幼儿园里吃好、玩好，不磕不碰就行了，至于对教师的沟通，只是纸上谈兵，根本做不到。8.家长缺乏正确的教育观。现在家庭都是一个独生子女，不知如何爱子、教育孩子才是正确的，对老师的一些教育方法缺乏正确的理解和支持，并对教师冷眼看待。造成教师与家长之间的隔阂，不与教师沟通交流。  以上这些情况都是家园合作中的误区，对培养高素质的幼儿造成了不利的影响。

三、对家园合作误区的对策  
幼儿园和家庭合作对幼儿进行教育，是非常重要的。良好的学校教育环境和家庭教育环境，才有利于幼儿身心健康成长，有利于幼儿的学习进步，才能培养出高素质的幼儿。因而明确家园合作的对策，理顺合作的方向，畅通家教合作的正确渠道是非常重要的。家园合作不能双方互相代替，而是要求双方在教育的内容和方法上不仅要互相配合，更要在思想观念上求得共识，这就是有利于幼儿健康成长，培养高素质的孩子。
     四、那怎样进行家园合作呢？
   1.创建互动式家长学校  家长学校是面对家长开办的学校，是家园合作的平台。在这个学校里，家长要学习家教理论知识，科学的教子方法，交流家庭教育经验，提高教育子女的水平。增强教育子女的效果，家园共同实现教育幼儿的总目标。家长学校要跳出专家谈家长听的圈圈，改变单向灌输式，突出家长的主体地位，提高家长的积极性，可以先经过充分的问卷调查，从家长感兴趣的话题入手，确定吸引家长的课题，解决家长关注的热点问题，在研讨活动中，引导家长现场提问、辨析、解答。渐渐地家长会越来越关注儿童的健康、品德、情感、学习、成长，提高认识家园合作，共同教育好孩子的重要性、必要性，会更好的促进家园合作的力度。2.开辟快捷、全面的沟通渠道  （1）录像播放。幼儿园分班拍摄每个孩子在园活动的情景(如上课、游戏、教育活动、就餐等)，利用召开家长会的时候让家长们看，让家长及时了解孩子在幼儿园的各种表现，会主动和教师配合，促进孩子全面发展。 （2）课件展示。随着现代教育信息技术的普及，可以把枯燥的家长会内容(教师工作计划教育目的、教育内容等)做成课件，穿插美丽的动画在大屏幕播放，图文并茂的画面会提高家长会的质量，使家长了解幼儿教育是一门综合教育学，从而提高家长对教师的看法，尊重教师的劳动。 （3）开通网站。幼儿园利用最新的科技手段，全方位构建与家长的沟通渠道，幼儿园可面向家长，让家长更全面快捷地了解幼儿园工作和幼儿发展的窗口—幼儿园网站。里面的内容可设家园桥，班级活动介绍，幼儿园大事剪影等。真正实现教育问题共商，教育资源共享，使用网站进行信息化交流平台在家园共同教育中发挥重要作用。3.家园合作方式灵活多样  为了促进家园合作，畅通家园交流的渠道，幼儿园可采取灵活多样的家园合作方式：（1）实行开放办园。幼儿园采取开放办园方式，举办“开放日”、“开放课”，欢迎家长随时来访，并积极参与幼儿园的工作。可参观幼儿的一周生活，了解幼儿的伙食情况，也可进班听课，了解教师的教育教学活动内容以及幼儿的学习情况，可提不同的建议，促进幼儿园各项工作的顺利开展。（2）开展生动活泼的亲子活动。幼儿园要创造条件，积极开展家长和孩子共同参与的活动，如春、秋季运动会，角色游戏，新年自助餐等，“元旦”、“六一”儿童节绘画、书法、手工制作等，通过多种活动让家长和孩子沉浸在浓浓的亲情和幸福的欢笑中。（3）建家园联系簿。家长联系本是家长与教师进行沟通的对话簿，也是孩子成长的记录本。教师每日进行记录，并让家长把联系簿带回家，请家长认真阅读，同时让家长记录儿童在家的情况，再把记录反馈给教师，这样便于教师与家长随时交流与沟通，对孩子进行及时有针对性的教育，提高教育教学质量。（4）成立家长中心。为了加强家园合作，可在幼儿园建立家长中心，为家长提供交流、研讨的平台，表明幼儿园对家长参与幼教工作的欢迎和认可，家长们也更乐意参与和支持到幼儿园的各项工作。(可提供活动室。（5）进行家访。进行家访是幼儿园教师的一项经常性的工作，可根据孩子在幼儿园的表现，在必要的时候去家访，求得家园教育同步，密切配合。 （6）公开学习活动。利用每周五的离园时间作为公开学习时间段，组织家长了解幼教工作的方针、政策以及相关法律和文件，了解幼儿园的各种规章制度、幼儿的学习生活情况和幼儿自己的发展规律。通过学习，提高家长的教育能力，包括尊重、赏识孩子的能力、观察孩子的能力，记录并评析孩子成长过程的能力 等等。  
五、科学合理地利用家长教育资源 
灵活利用家长教育资源，家长资源丰富多样。把家长教育资源利用好，直接为幼儿园工作服务，也是提高办园质量的重要工作之一。要做好这项工作，每个班级幼儿家长的工作、职业、爱好等调查清楚，登记存档，做到心中有数，有计划地安排利用。每位家长都有自己教育孩子的优势、强项、经验，特别是素质高的幼儿家长，家教优势更明显，教师在教学中要善于利用。如可邀请医院的医生幼儿家长，给小朋友讲一讲不挑食的好处，讲究卫生，养成讲卫生良好习惯的好处，让幼儿从小养成正确的饮食习惯，良好的卫生习惯，以促进幼儿全面健康发展。 幼儿园应本着尊重、平等、合作的原则，争取家长的理解，支持和主动参与，帮助家长提高教育能力。这就意味着，一方面，幼儿园应使家长了解幼儿在园学习生活的方方面面；另一方面，幼儿园应积极开发和利用家长的教育资源，丰富教学和活动内容，认真考虑家长的教育建议，邀请家长参与幼儿园的教育活动，帮助幼儿园改进教育工作，使家长真正成为幼儿园的教育合作伙伴。为了全面提高幼儿教育质量的今天，幼儿教育中的家园合作是一种必然趋势。只有发挥幼儿园教育和家庭教育的各自优势，才能使孩子得到更全面，更健康的发展，培养出高素质的孩子，为其将来成人、成才、成功奠定良好的基础。家、园、社区携手共促幼儿全面发展《幼儿园教育纲要》中指出：幼儿的发展是在与周围环境的相互作用中实现的，良好的教育环境对幼儿的身心发展具有积极的促进作用。环境育人是幼儿教育的特点。　家庭、幼儿园、社区是幼儿发展的三大环境。但长期以来在狭隘的教育思想观念影响下，我们误以为幼儿教育即幼儿园教育，忽视了家庭、社区两大环境的存在，陷入了幼儿教育的误区。幼儿园教育固然很重要，但家庭的环境、邻里以及周围社区环境也不可忽视。幼儿的成长、长辈的教育态度和教养方式、邻里和社区居民的言行举止、精神风貌等，都会直接或潜移默化地影响着幼儿。现代教育的特点是开放教育和大教育之中和，现代教育的特性决定了围墙挡不住社会对儿童的影响。  因此，现代社会已经把教育扩展到家庭、社区等社会生活的各个方面。教育社会化是幼儿教育发展的必然趋势，是幼儿自身发展及社会发展对幼儿园提出的要求，是大教育观念的体现。幼儿园教育要想取得良好效果，促进幼儿全面发展，必须取得家庭和社区的密切合作，形成1＋1+1>3的合力，共育幼儿。 
      六、家、园密切配合、目标一致，共育幼儿。

 家庭是幼儿成长的第一环境。据IEA调查结果显示：家庭对幼儿教育的贡献量大于幼教机构。在三大环境中家庭影响量最大，它对幼儿的发展，尤其是个性方面的发展，具有不可替代的作用。所以，幼儿园要注意到家庭对孩子发展的深刻影响，与家长密切联系，相互配合，帮助家长创设良好的家庭教育环境，向家长宣传科学保育、教育  幼儿的知识，共同担负教育幼儿的任务。 在做家长工作时我们发现，家长在家庭教育方面主要存在以下误区：1。把幼儿教育等同于幼儿园教育，不重视幼儿的家庭教育，认为教育孩子是幼儿园的事；2。“望子成龙“是家长们的普遍心态，一味追求智力开发，过早地进行各种知识技能训练，做出违背幼儿身心发展规律的决策，致使许多孩子小小年纪就背了沉重的学习包袱。家长们不懂得非智力因素对幼儿发展的重要性，忽视了幼儿独立意识、良好情绪情感、良好品德素质和生活习惯的培养，造成孩子心理不健康；3。教育方法不当。或过分溺爱与保护，或过分严厉经常打骂，这种家教误区的存在使幼儿园教育与家庭教育产生了矛盾，出现了家长要求幼儿园开办艺术班；幼儿在家在园表现不一致；家教效果抵消幼儿园教育效果等现象。做为幼儿教育机构我们有义务、有责任向家长宣传先进的教育思想和科学的教养方法，帮助家长建立全新的教育观念，使家庭和幼儿园形成合力，促进幼儿全面发展。  (一)、明确幼儿园工作目的，建立新型的家长与教师关系。　幼儿园家长工作的目的在于：实现家园相互配合，同步教育幼儿，促进幼儿素质的提高，这是幼儿园家长工作的出发点与归宿。  但以往由于我们认识上存在偏差，把“教育家长”作为家长工作的目的，常常出现教师教育家长、埋怨家长、指责家长的现象。随着家长素质的不断提高，家长的教育观念、教育方法甚至超前于教师，家长已不再满足于在教师的指挥棒下转，使家园配合出现裂痕，这种裂痕的出现迫使教师反思当前家长工作中存在的问题，树立起做家长工作的新观念，建立与家长的新型关系，变教师教育家长的单向活动为主动与家长联系、沟通，共商育儿方法的平等的双向活动，这种平等关系的拉近了教师与家长间的距离，发挥了家长　的能动作用，主动与教师沟通、配合对幼儿实施教育。  （二）了解教育目标、家长参与幼儿园教育  　通过实践，教师认识到要使家园配合一致，就必须使家长及时了解幼儿园目标，并充分挖掘家长的教育资源，使家长参与幼儿园的教育活动，有效的促进幼儿发展。  家长了解幼儿园目标，家园协同教育。  为了家长及时、全面的了解幼儿园教育目标，配合幼儿园进行教育，教师们做到了“三公布”：开学初在家长会上公布学期幼儿培养目标；每月在家长园地公布月工作目标；每周向家长公布月重点，并在周重点中增设了“请您配合”一栏，请家长协助完成目标。在外出活动中请您有意培养孩子公德意识：如尊老、爱护花草、不乱扔废弃物等。”短短几句话既使家长明确了幼儿园教育目标，又使家长知道了为配合目标的落实自己应如何做。 家长对幼儿园教育了解后会积极、主动的配合  幼儿园教育。如家长们了解到中班正在对孩子进行“了解自己”的主题活动后，主动参与到活动中来，为幼儿讲述他们的成长经历与趣闻。在此过程中，孩子们了解到长辈们为自己成长付出的艰辛，随后家长们纷纷把孩子们小时候的照片及他们用过的东西带到幼儿园，与教师共同布置了“我的故事”展览会。在教师的启发、引导下，孩子们兴奋的讲着“原来我的故事”并对“将来的我”进行了大胆的设想。正是在家、园的共同配合下，教育活动开展的生气勃勃，幼儿从中获得了发展。 　2．挖掘家长教育资源，家长参与幼儿园教育  家长身上蕴含着丰富的教育资源，做为教师只要充分挖掘这些教育资源，利用其为教育服务，定会收到好的教育效果。 首先，教师努力使家长成为幼儿学习的楷模。家长在与教师的沟通中得知，自己本身对幼儿来说就是一大教育资源，自己的一言一行、一举一都会成为幼儿模仿的对象，潜移默化的影响着儿。家长们为了能使自己成为幼儿学习的榜样，不产生负面教育影响，注意了加强自身素质的提高，时刻注意自己的言行，发挥积极的教育作用。  其次，教师注意发现与利用家长特有的教育优势，对幼儿进行教育。  为了对大班幼儿进行民族文化的教育，我们请来做京剧演员的家长，以讲、唱、演结合的形式对幼儿进行了生动的教育，伴随着孩子们的笑声，他们提出了一个个感兴趣的问题，他们被中华民族的这一国粹吸引，渴望了解到更多的民族文化。  使家长了解幼儿教育目标，并参与幼儿园的教育，最大限度地促进了幼儿的发展。
总之，在教育越来越强调生态化的今天，家园合作以成为幼儿教育发展的必然趋势，以幼儿园组织的亲子活动方式，在幼儿教育发展中正发挥着不可估量的作用，让幼教工作者尝到不少甜头，使教育资源得到充分合理利用。我们正坚持不懈的开展亲子活动，不但总结经验和教训，家园合作的亲子活动道路将会越走越宽，越走越明亮，为提高全民素质打下坚实的基础，为创建和谐社会育好苗。
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