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以幼儿生活经验背景下的歌唱教学有效策略

        [摘  要]幼儿园歌唱教学是通过多种音乐作品的激发幼儿在音乐学习中的兴趣、本能和冲动，从而获得对音乐作品的身体动作表现技能，为幼儿由对音乐作品的身体动作变形转向歌唱与演奏等音乐表现打好坚实的基础。来自幼儿生活的题材、内容更能激发幼儿的兴趣。

[关键词] 节奏  素材   身心
   音乐往往是通过鲜明的音乐形象反映现实生活，而幼儿在感受、理解音乐形象的基础上，通过想象、联想来认识生活。尤其是音乐有着表现情感的功能，音乐语言既是传达情感的手段，也是表现情感的结果。幼儿在感受做内容的过程中，体验作品所表达的感情，产生感情共鸣。因此音乐教育对幼儿的情感、情操、个性起着潜移默化的作用，与品德教育、情操共处一个过程。在日常的音乐教学中幼儿更喜欢来自生活中的题材，张雪门先生认为，教育应该从生活而来，从生活而展开。《纲要》也指出:"幼儿园的教育内容应贴近幼儿生活,应充分利用自然环境和社区教育资源,扩展幼儿生活和学习空间。"幼儿年龄小,知识经验贫乏,生理、心理发展水平的局限,决定了对幼儿的教育不能是一种灌输式或强迫训练式的教育，而必须是一种更为自然,更为符合幼儿年龄特征的教育,即生活化的教育。因此，幼儿的节奏乐活动也应该源于生活、取于生活，那么如何使歌唱教学更贴近幼儿的生活呢?

一、嫁接节奏韵律，活化歌唱教学

德国当代著名儿童音乐教育家奥尔夫认为：“音乐构成的第一要素是节奏。节奏是音乐的生命，是音乐生命力的源泉。”因此，要想提高幼儿的音乐素质，培养他们的节奏感就显得尤为重要。《纲要》中明确指出了要丰富孩子的体验和感受的经验，因此如何让孩子体验到节奏感，发现音乐节奏的美便成为了我们要突破的关键。

和幼儿一起寻找有规律的节奏，激发对节奏的兴趣。兴趣是孩子最好的老师，激发孩子的学习兴趣是每一位教育者首先要做到的。拥有浓厚的兴趣和积极性对我们的教育起到事半功倍的作用。学习来源于生活，孩子们的一切体验都离不开生活。因此在生活中寻找有规律的节奏可以丰富孩子的经验，激发孩子的学习兴趣。节奏是将长短和强弱不同或相同的音，按一定的规律组合起来。这个概念孩子理解起来非常抽象，但如果把它变为生活中的具体形象孩子们就非常乐于接受了。

首先，我们可以培养孩子良好听节奏的习惯，并在此基础上做出应答。如引导孩子倾听小动物的叫声、钟表的声音、汽车火车的声音等。培养孩子通过听感受生活中声音的美。

其次，在游戏中感受变化丰富的节奏。如我们经常玩的游戏“小动物的叫声”、“跟我这样做”等，孩子根据小动物或老师有规律的叫声、动作等。进行模仿，积极应答，感受节奏的乐趣。这些有节奏感的游戏孩子们都非常喜欢，很容易掌握理解。这就为掌握音乐节奏打下了良好的基础。

再次，创设宽松自由的环境，幼儿自主的感受音乐节奏。孩子只有在不断的操作探索中才能发现事物的规律。在表演区中投放一些打击乐器：铃鼓、双响桶、小铃、响板等。孩子在自由的环境中探索感受不同的打击乐器。教师给与恰当的引导，帮助幼儿发现丰富不同节奏性的规律，感受节奏感的美。

除此之外我们还可以借助肢体语言，使孩子对节奏有进一步的熟悉。如小兔跳、拍一拍的游戏等，丰富孩子的多种感受。

二、挖掘情趣素材，优化歌唱教学

美国现代心理学家布鲁母姆指出：“学习最好的刺激就是对学习材料发声兴趣”。这说明兴趣是基础。孩子有自己的世界，他们有自己的兴趣点，有自己关注点。作为一名幼儿教师，我们不能用成人的眼光来审视孩子的世界。因此，歌唱教学也要 结合孩子的兴趣点以孩子的视角构建活动，化枯燥为童趣。

１.和孩子一起收集自己喜欢的声音做为发声练习的题材。只要做个有心人就会发现在我们的生活中处处是教育好题材，如“下雨、流水、打雷、各种动物的叫声”都是很好的发声题材。如《动物在农场》我爱我的ＸＸ，ＸＸ怎么叫，ＸＸＸ，ＸＸＸ，ＸＸＸ叫。这种发声曲能让幼儿在愉快的情绪中把各部分的发声机能都调动起来。

２.寻找发生在幼儿生活中的歌唱题材。幼儿对曾经发生在自己身上和周围的事情非常感兴趣，做好一名幼儿教师就应该时刻抓住教育的契机。抓住幼儿兴趣就抓住了好的教育题材，也就能充分激发幼儿的学习兴趣。比如：《我的好妈妈》，妈妈每天反复地做着同样的事情，孩子们真是目睹耳染。每当“三八”我们都会把这个唱歌活动安排到教学当中，孩子们是兴趣十足，歌声是那么得感人！对歌词的掌握和理解也很快，真的是兴趣就是基础。

三、遵循身心规律，内化歌唱教学

1.从幼儿的年龄特点和认知水平出发。 小班幼儿属于典型的具体形象性思维，音乐理解和模仿能力有限。对小班幼儿的歌唱要求仅限于喜欢唱歌，知道歌曲名称，能独立地唱完一首歌。因此，应该选择篇幅短小，歌词内容多重复的音乐作品为主。如：《这是小兵》、《小手爬》。随着年龄的增长，中班幼儿开始能用不同的情感表现不同的歌曲。因此教师可以选择多种题材的歌曲，并运用不同的演唱形式开展歌唱活动，如接唱、对唱。大班幼儿歌唱能力有所提高，在歌唱的方式上不仅可以领唱，还可以两声部轮唱、伴唱。歌唱的要求可以有跳跃、连贯。在选择歌曲时，可以多选择合作完成的曲目，如：《欢乐颂》、《柳树姑娘》等。幼儿的年龄特点和身心发展决定了幼儿园教育目标和内容，也决定了保教合一的原则。幼儿通常会对发生在周围和生活中的事情和现象比较感兴趣。也会积极地探索和观察。比如：在中班歌唱教学中的《拉拉勾》、《扣纽扣》、《对不起，没关系》等，这些歌曲都是幼儿生活的一种表现，生气吵架、拉勾讲和的过程。通过歌唱活动让幼儿模仿变现歌曲中各种表情、动作，学习简单的同伴相处的秘笈，既符合幼儿的年龄特点也有利于幼儿的身心发展。作为一名幼儿教师我们应该做个有心的人，用心的人，善于发现、抓住生活中的教育契机，结合幼儿的年龄特点和身心发展特点开发我们的草根教育题材。 
    2.从幼儿的生活经验出发。生活是一切艺术的来源，只有源自幼儿生活经验的歌曲，才引发幼儿的共鸣，促进其想要学唱歌曲的欲望。如每年春天的时候，我们都会在小班开展歌唱活动《春天》，歌曲中所描绘春天花开，柳树发芽，蜜蜂蝴蝶飞舞的情景，是幼儿在生活中可以观察到的，与幼儿的生活经验十分贴近，幼儿在学习的过程中也极为有兴趣。也可挑选一些内容积极、曲调简单的流行歌曲让幼儿欣赏、创编新歌词。挖掘流行歌曲中的积极元素，给幼儿以积极向上的正面影响。
四、运用教学策略，是有效开展。
教师应结合作品，运用一种或多种有效教学手段，积极调动幼儿的各种感官情绪，使其以一种积极、主动、愉悦的状态参与到歌唱活动中去。 
   1.教师合理范唱。

听唱是幼儿学唱歌曲的一个很重要的方法。因此，歌唱活动中教师的范唱就显得尤为重要。教师富有感情地演唱幼儿喜欢的歌曲，才能贴近幼儿，缩短与幼儿之间的距离，为歌唱教学进行铺垫。清唱是范唱中最关键的环节，目的是帮助幼儿理解歌词，同时给幼儿一个正确的示范，因此教师在清唱时要注意自己歌唱的姿势和方法。例如，在歌唱活动《小猫》中，我进行了两次范唱。第一次范唱是清唱，让幼儿听清歌曲中描述的小猫活动的场景；第二次范唱是配有钢琴伴奏的，让幼儿在音乐中想象，小猫在屋檐下晒太阳的快乐情景。在歌曲《小乌鸦爱妈妈》中，我通过有表情有感情的演唱，让幼儿想象妈妈生病了，小乌鸦不贪玩，捉虫儿飞回家，一口一口喂妈妈的感人画面，从而更好地激发了幼儿学唱歌曲、学当小乌鸦爱妈妈的愿望。在歌唱活动《蚂蚁搬豆》的开始部分，我边唱边做蚂蚁搬豆的动作，让幼儿通过视觉和听觉感受歌曲，从而激发幼儿学唱和表演的欲望。 
2.巧妙运用图谱。

图谱是一种视觉性的参与，利用图谱进行幼儿园歌唱活动，它符合儿童形象思维占优势的学习特点，有利于儿童建立清晰、明确的概念。形象直观的图谱，可以使活动变得生动、形象、富有趣味性，充分吸引幼儿的注意力。如，在小班歌唱活动《大苹果》中，我在活动的开头出示一棵立体的苹果树，引导幼儿边说歌词边做摘苹果的动作。幼儿在摘苹果、吃苹果的情景中，激发了学习情绪，为幼儿更好的掌握歌词、理解歌曲打下了基础。在中班《太阳喜欢》的歌唱活动中，我在苹果、桔子、田野的外围分别涂上红色、黄色、金色、代表太阳因为喜欢它们，所送的颜色礼物。然后，再引导幼儿讨论，太阳会送给已经是彩色的彩虹什么颜色呢，在猜猜说说颜色的过程中，幼儿很快明白歌词的意思。 
　　3.巧妙开展游戏。 
　　游戏是幼儿在幼儿园的主要活动，同样在歌唱活动中也可以将游戏渗入其中。教师可以把歌曲的内容设计成一个游戏，让幼儿在游戏过程中熟悉歌词、旋律、风格等，在自然的游戏中习唱歌曲。如在小班歌唱活动《袋鼠妈妈》中，我让幼儿扮演小袋鼠，我扮演袋鼠妈妈随着音乐走到幼儿面前，随节拍拥抱小袋鼠，充分调动起孩子们的兴趣。在小班歌曲《头发、肩膀、膝盖、脚》中，在歌曲旋律的伴奏下，全体幼儿先把小手放在脸颊上，我喊出身体的某一部位名称时，幼儿必须以最快的速度将双手移到该部位上去。我以随意的顺序喊，有时快，有时慢，幼儿感到紧张有趣，这些看似简单的游戏过程，让幼儿在不知不觉中熟悉了歌曲旋律。中班歌曲《吵醒了猎人快快逃》活动一开始就是进入游戏情景，从熟悉歌词到表演唱，都是以游戏《小动物吵醒了谁》贯穿始终，不仅增强了歌曲的趣味性，也让孩子们学得更主动更轻松。教师与幼儿共同唱歌曲的过程中，也进一步拉近了幼儿与教师之间的距离，把歌唱活动潜移默化地转变为现实生活情境。 
　　4.丰富歌唱形式。 
　　歌唱形式多样化，有助于激发幼儿的歌唱兴趣。在歌唱活动中，以独立歌唱、集体合唱为主，同时还有领唱、轮唱、分声部唱、表演唱等形式。比如，在小班《高高兴兴上幼儿园》歌唱中，我通过独唱，小组唱，集体唱等不同的方式，巧妙运用小班孩子年龄特点和好表现的心理，引导幼儿将自己的快乐情绪唱给喜欢的小动物听。他们都积极参与，唱给小狗听后，还要唱给小老鼠听，唱给小老鼠听后，又要唱给小猫听，唱给小猫听后，还要唱给娃娃家的宝宝听……个个兴趣盎然，充满了童真童趣。任何手段都是为了达到目的而创造和采用的，因此，我们在进行歌唱教学活动时可以用一种，也可以同时采用几种形式，教学有法，但无定法。 
　　5.巧借多媒体。 
　　多媒体具有形象直观、内容丰富、动态呈现的特点。在歌唱教学中采用多媒体教学，有利于幼儿对歌曲情境的体验。如在歌唱活动《小星星》中，我用课件制出满天星星一闪一闪，并运用动画效果制作星星眨眼的效果，通过这一幕幕生动的画面，促使幼儿产生学习的欲望，达到良好的教学效果。又如《国旗，国旗，我爱你》，我通过让幼儿观看升旗的录像进行导入，通过观看动人的场面，及教师轻唱，使幼儿沉浸在一片温馨的气氛中，紧接着组织幼儿讨论：“我们为什么要爱国旗、爱祖国？”在这样一种良好的氛围中。
       音乐是一门艺术，它以有组织的乐音为形式，以丰富的思想感情为内容，把人们带到特定的情境中去，催人联想，发人深思，给人以精神力量，引导人们热爱生活、向往美好的未来，激励人、鼓舞人驶进高尚的境界。《幼儿园教育纲要》明确指出：根据我国的教育方针和总的培养目标，结合幼儿的年龄特点，幼儿园的教育任务应是向幼儿进行体、智、德、美全面发展的教育，使其身心健康活泼的成长，为入小学打好基础，为造就一代新人打好基础。
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