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浅析父母教养方式对幼儿

 HYPERLINK "http://www.lwgsw.com/do/search.php?type=title&keyword=%D0%C4%C0%ED%BD%A1%BF%B5" 心理健康的影响
[摘 要] 幼儿时期是心理发展的关键时期，作为身边最亲近的人、最早的启蒙老师，父母的一言一行、一举一动即教养方式，将在幼小的心灵中烙下深深的印记，对其身心的发展产生强烈和深远的影响。父母不同教养方式对幼儿心理健康有着不同的影响。为了促进幼儿健康发展，需要优化父母教养方式，营造一个民主、宽松、和谐的教养环境。
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幼儿时期是心理发展的关键时期，从呱呱坠地那一刻起，幼儿稚嫩的心灵就有待社会尤其是父母的倍加呵护，而作为幼儿身边最亲近的人、最早的启蒙老师，父母的一言一行、一举一动即教养方式，将在幼小的心灵中烙下深深的印记，对其身心的发展产生强烈而深远的影响。因此本文试图从父母教养方式的类型、影响及对策等方面作些探究，以求为优化幼儿成长的教养环境，促进儿心理的健康发展提供借鉴。
    一、父母教养方式的类型及对幼儿

 HYPERLINK "http://www.lwgsw.com/do/search.php?type=title&keyword=%D0%C4%C0%ED%BD%A1%BF%B5" 心理健康的影响
    父母的教养方式是父母教养观念、教养行为及其对儿童的情感表现的一种组合方式。这种组合方式是相对稳定的，不随情境的改变而变化，它反映了亲子交往的实质。在心理学中，把父母教养方式归纳为两个维度：接受—拒绝维度和控制—容许维度，根据这两个维度的不同组合，可以形成四种教养方式类型：专制型、溺爱型、忽视型、民主型。
 这四种教养类型各具特点，且对幼儿心理的影响是各不相同的，下面将逐个阐述：
   （一）专制型
    专制型的教养方式指孩子的意见、愿望、情感不易表达，正当需要得不到满足，常受到父母呵斥和禁止，得不到应有的温暖和尊重，缺少参加社会交往的机会。要求孩子绝对地服从自己，对孩子的的教育很严厉，十分严格、粗暴甚至虐待，信奉“棍棒之下出孝子”的信条，提出很高的行为标准，以“恨铁不成钢”为由，稍有不顺，非打即罚。这种教养方式，让孩子感受不到家的温暖，内心容易压抑，累积不良情绪，养成抑郁、退缩、逃避、反抗、执拗的性格；会使孩子脾气暴躁，对人粗野无礼或胆小、羞怯、说谎等，缺乏自信心、自尊心，甚至有少部分会变得冷酷、残忍、有暴力倾向；自我调节能力和适应性都比较差，缺乏社会责任感。长此以往，将会与父母关系疏远，产生叛逆心理。
    真的“棍棒之下出孝子”吗？错！棍棒打没了孩子的欢乐，棍棒打没了孩子的个性，棍棒打没了孩子的创造性，棍棒打造了一个唯唯诺诺、一事无成，害怕闯荡、斯守父母身边、没有真正快乐与笑容的“孝子”,培养的是“奴才”。使幼儿心理空间处于极度紊乱状态，对幼儿的身心健康造成极大的伤害。
   （二） 溺爱型  
    父母对孩子的要求、主张、意见无条件地接受，对孩子过分溺爱，想尽想尽一切办法迎合孩子的要求，即使孩子作了坏事也为其申辩，这种以孩子为中心的家庭，容易给孩子的性格和情绪发展造成扭曲。这种孩子缺乏自我控制能力，即使微小的要求未得到满足或稍遇挫折，也会哭泣、叫喊、胡闹甚至玩命，他们往往以自我为中心，与周围环境协调，适应社会的能力及其脆弱，缺乏独立性和创造性，缺乏忍耐力。对人对己、对事情缺乏责任心，依赖性强，冷淡、孤僻，对社会不适应，做事敷衍，不善于独立思考。
 （三）忽视型
 忽视型的教养方式表现为父母对孩子的成长漠不关心，既缺乏爱的情感和积极反应，又

缺少行为方面的要求和控制。该类父母对孩子的行为与学习不感兴趣，也不关心，很少管孩子，“小时候交给保姆或父母，上学了交给老师，长大了交给社会”。跟孩子在一起的时间很少，有时会对孩子流露出厌烦、不愿搭理的态度。这种极端的忽略也可以视为对孩子的一种虐待，这是对孩子情感生活和物质生活的剥夺。这种家庭环境下成长起来的儿童往往对事情没有责任心，行为放纵，对学校生活缺乏兴趣，学习成绩和自控能力差，具有较高的攻击性，感情冷漠，缺乏爱的能力和表达爱的能力，长大后会表现出较高的犯罪倾向。
    根据研究，行为越轨的大多数儿童与这类父母有关, 都是由于父母对孩子管教放松或过严或前后不一致、父母对孩子缺乏感情、听任自由活动而不予指导和约束、家庭缺乏亲密性等。实际上亲子间正常接触和交流是缓解儿童恐惧、焦虑、不安的精神良药，能给孩子带来安全感、信赖感、温馨感，促使子女形成健康的心理。

（四）民主型
    父母之间感情和谐，家庭气氛融洽，给予孩子温暖、关心，给孩子必要的帮助和鼓励，尊重孩子的人格和权益，给孩子适度的空和自由，鼓励孩子发表自己的见解，要孩子学会自己解决问题，让孩子感受到家庭的责任。民主型家庭的夹角原则就是“指导而不支配，自由而不放纵，尊重而不溺爱，鼓励而不怂恿”。

在民主型的家庭中，孩子会变得合作、友善、自控，有较好的适应能力，能最大限度地促进孩子形成独立性、积极性、首创精神和社会责任感，孩子会更活跃、开朗和外向。

 综上可知，不同类型的教养方式，对幼儿的心理健康的发展、健全个性的形成有着截然不同的影响，而且影响是如此的深远。那么，作为父母的我们，应如何营造一个民主、宽松、和谐的教养环境？尊重孩子的个性差异及发展规律，扶持幼儿正当的兴趣和爱好？促使幼儿的行为品质和个性特点都得到良好和健康的发展呢？颇值深思。    

二、优化父母教养方式，促进幼儿健康策略
 作为孩子身心健康成长的指导者和引路人，家长可从以下几方面着手：
（一）了解幼儿健康标准，关注幼儿

 HYPERLINK "http://www.lwgsw.com/do/search.php?type=title&keyword=%D0%C4%C0%ED%BD%A1%BF%B5" 心理健康。
 幼儿

 HYPERLINK "http://www.lwgsw.com/do/search.php?type=title&keyword=%D0%C4%C0%ED%BD%A1%BF%B5" 心理健康参考标准：
 1、智力发展正常
 2、情绪反应适度
 3、人际关系融洽
 4、行为统一协调
 5、性格特征良好
（二）营造良好家庭环境，塑造健康心理表率。
 列夫.托尔斯泰说：“夫妻间的和睦是成功地教育儿童的首要条件。”民主、宽松、和

谐的家庭对于孩子健康的成长是一个很重要的方面。父母和孩子朝夕相处，耳濡目染，父母的言行举止，情感态度等都会起示范和感染作用。家长对儿童心理健康的影响除了通过“言传”，更重要的是通过“身教”。 儿童更倾向于注意成人做什么而不注意成人在说什么”。 如： 父母文雅，孩子会学得文明；父母粗野，孩子可能学得无理；父母乐观，孩子会变得活泼；父母忧虑，孩子也难免压抑；父母暴躁紧张，孩子可能急躁焦虑。
   （三）注重自身心理健康，提高自身心理素质。
    父母的情绪状态是影响子女心理健康发展的重要因素，父母的喜怒哀乐对于幼儿来说感染力极强。如果家长开怀大笑，幼儿也会高兴得手舞足蹈；家长怒气冲冲，幼儿也会吓得心惊胆战、不知所措，甚至于嚎啕大哭，家长的情绪对孩子性格的形成有着直接作用。孩子中有的性格倔犟，有的性格温顺，有的性格急躁，有的性格比较敏感等等，都与父母情绪的有着相关作用。家长要自信、开朗，与人为善、富于同情心，始终保持一个积极、乐观的情绪，并不断提升自身品味、素质，必将对孩子心理健康产生正面而积极的影响。   

（四）树立正确教育观念，优化教养方式方法。
 首先，多加沟通，遵循原则：平等的原则、尊重的原则、接纳的原则、适时的原则。 通
过“沟通”这个渠道，让我们有了更公正、更客观地了解幼儿内心世界的机会。同时，也与幼儿建立了彼此互相信任、尊重的情感。
    其次, 践行四多，良性互动：多陪伴引导、多扶持兴趣和爱好、多耐心倾听、多鼓励赞扬。忌期望值太高，多欣赏、肯定孩子，“天才是夸出来的”。再次，寓教于乐，亲子游戏：为幼儿心理的健康发展提供了一个宽松、和谐的环境氛围。
    最后，爱而不娇，培养独立：融入社会，自尊、自爱、自强，形成积极、乐观、健全的人格。综上，概言之。幼儿的心理健康与父母的教养方式息息相关，民主、宽松、和谐的教养方式，将使幼儿受益终生。为了孩子的灿烂美好的明天，让我们共同努力、一起践行吧！   

让我们铭记：
 在专制中长大的孩子，他变得冷酷叛逆；
 在溺爱中长大的孩子，他变得自私任性；
 在忽视中长大的孩子，他变得孤僻放纵；
 在民主中长大的孩子，他懂得独立自强；
 在宽容中长大的孩子，他懂得自信乐观；
 在和谐中长大的孩子，他懂得团结负责。
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