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在科学教育中教师如何应答幼儿的提问
 [摘 要] 在科学教育活动中，幼儿常常会问各式各样的“为什么”，而正确回答幼儿提问对发展幼儿智力、激发幼儿兴趣、培养幼儿科学探究精神起着重要的作用。本文论述了在幼儿科学教育活动中，教师如何对幼儿提出的问题进行合理、科学、有效、积极的应答
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在幼儿园课程的诸领域中，科学领域的教育对于幼儿科学素养的早期培养及逻辑思维习惯的养成具有重要的意义。科学是一种理性的思维方式，具体地说，它是一种实证的思维方式，即建立在事实的逻辑基础上的理性思考。幼儿是以直观的具体形象性思维为主，面对1多彩复杂的社会，他们会产生许多许多的问题。因此，幼儿教师要有一种技能，即教师在教学中，正确的对待幼儿的提问，使幼儿获得想要的答案；同时又能保持和促进幼儿强烈的好奇心和求知欲，培养幼儿不断求知进取和探索的精神。要为幼儿创设一个宽松、和谐的环境，提供各种科学活动的设备和丰富多样的材料，激发幼儿的好奇心，使每个幼儿按照自己的兴趣和意愿，自主地进行科学探索活动，使幼儿在探索中发现问题，提出问题；同时，教师要积极地的应对幼儿的提问，使教师和幼儿在活动中都能不断取得进步。本文就科学教育中教师如何应答幼儿的提问这一问题进行初步探究。
一、问题与解答对幼儿的影响
幼儿在认识世界的过程中，会遇到很多疑问，而正是通过对这些疑问的解答，幼儿才逐步熟悉世界，适应社会。幼儿对周围世界具有强烈的好奇心，好奇是对自己所不了解的事物的一种求知欲，好奇心能促使大脑对刺激物产生兴奋中心，产生一种发现与探索的欲望。好奇是人类的天性，是成才的必备因素。每一个人都有程度不同的好奇心，特别是在童年时期，好奇心格外重。而在科学活动中，教师的回答会直接影响到幼儿的好奇心。教师对幼儿的提回会影响幼儿对事物的认识态度和自身的发展。
（一）幼儿提问对幼儿的影响
    在科学教育中，幼儿的提问对其以后的成长与发展具有深远的意义。幼儿在无意中对周围环境产生兴趣，并且开始注意与观察，这将是幼儿成长的体现。在幼儿园中我们经常会看到，在活动中发现秘密的孩子一个个神气十足地变成了“提问小博士”，通过提问以显示其优越感，通过提问实现了与同伴、家长、大自然、社会的互动，这种提问使幼儿感觉到世界的奇妙，我也是世界的一员，我要知道他们的奥秘。在我们的主题活动中，幼儿的提问会使主题活动变得五彩斑斓。例如，在主题活动“图书馆”中，在图书馆里让孩子做小记者，与图书馆的工作人员交流，发现图书馆的各种秘密。孩子们很活跃，他们的提问很专业“图书馆的代书卡是怎么回事？怎样才能来你们图书馆借书呢？你们亲子阅览室什么时间开放？”在这样的提问中，幼儿突破常规的课堂教学，丰富了主题活动，与社会环境中的人进行互动，从而使幼儿趋向社会化，更快地适应社会。
（二）教师回答提问对幼儿的影响
    在科学教育中，教师应该怎样看待幼儿的提问。在回答幼儿的提问之前是否要考虑我们的回答对幼儿的发展有什么样的影响？科学教育不同于其它领域的教育，我们传授给幼儿的必须是正确无误的知识。在孩子的眼里，老师是伟大的、无误的、是智慧的象征、是他们的偶像，是他们鉴别事物的向导。教师积极热忱的对待和回答幼儿的问题，能够鼓励和感染幼儿不断地探究和发现。反之，教师如果不屑于幼儿的问题，将会产生一件可怕的事情——扼杀幼儿的求知欲望，打击幼儿的积极性。所以，作为一名幼儿教师，我们的一举一动，一言一行对幼儿的影响都是不言而喻的。在回答幼儿的问题时，一定要慎重。自然界的现象很复杂，有些知识很深奥，不是孩子所能了解的，成人可利用这些疑问，引导孩子学习科学知识，把好奇心转化为求知的动力。教师切不可随便应付幼儿的提问，轻率甚至错误的作答；也不可过低估计幼儿的知识和能力，不予回答；一切类似于“等你长大了就知道了”的推托都是对幼儿提问积极性的挫伤。
二、目前幼儿园中教师应答幼儿提问的现状
   在分析现状之前，让我们来看一个发生在幼儿园里的实例。我们组织幼儿认识“香蕉”这一活动，幼儿可能有很多问题和语言不是你想要的，或者不是你预计教学中所有的，这时便是对教师应变能力的一种考验。教师的目的在于认识香蕉的外形特征和内部结构，教育幼儿喜欢吃水果。但是，幼儿却会有许多不相关的事：老师我妈妈今天给我买香蕉吃：老师我不爱吃香蕉厖同时，还会出现争执的现象，如幼儿甲说：香蕉象小船弯弯的；幼儿乙说：不对，船不是弯的，我上次和爸爸坐过，上面平平的，没有弯弯，它象月亮；幼儿丙说：不对，月亮是圆圆的，我看见过。这样在幼儿争执不休的时候，他们会想到他们心中无所不知的老师，此时此刻，教师的回答也将决定着幼儿的思维发展趋向。这事，教师回答道：“你们说的都对，只是太片面了”。那什么是片面？幼儿不知道而且也容易遗忘。在幼儿心里，不知道教师所谓的片面是什么，天长日久，幼儿提及相关问题，还是不知道月亮究竟是圆还是弯？因而，教师的这种回答（你们说的都对，只是太片面了）毫无意义。目前，幼儿园科学教育中教师回答幼儿提问的现状中有以下几点不足之处：
（一）拒绝回答
    幼儿常常在教师做事或与他人说话时，会出其不意地提出问题。例如：“老师，你小时候玩得什么玩具啊？”“车轮为什么是圆的？”这时老师往往会说：“你没看我现在正忙着吗?”老师现在有事，你到一边去吧。”有些教师对孩子接二连三、打破沙锅式的提问往往不耐烦：“你有完没完?”“别罗嗦了，就你问题多，整天问这问那。”有些教师对孩子的提问假装没听到，故意引开幼儿的话题和注意力。
（二）敷衍搪塞
　　有些教师对幼儿的问题也不知该怎样回答，或者没有兴趣去回答幼儿的问题，她们便采取敷衍搪塞的办法 ，如：在幼儿园组织春游活动时，教师让小朋友认识树叶变绿了，可是，有位幼儿看见树上有只毛毛虫，他很感兴趣，就问：“老师，毛毛虫怎么有那么多细细的小毛，它是干什么的呀？”有些教师一时回答不上，会说：“噢，是啊。”“以后再讲吧。”“你还小，跟你说你也不懂 。”“去问问你妈妈吧。”
（三）斥责嘲笑
　　有时在大人眼中，幼儿的问题会显得没有价值，愚蠢可笑。幼儿的问题也确实稀奇古怪 、多种多样，例如：“1加1 为什么是2？”“人为什么有两只眼睛?”“天上的星星为什么不会掉下来?”“那个叔叔为什么是光头?”有些教师往往对幼儿的这种提问没有认真考虑便加以排斥 ：“真笨!连这个都不懂。”“从来都是这样，没什么可问的。”“上次不是跟你说过了， 你怎么又忘了?”
（四）玩笑哄骗
　　幼儿的许多问题往往使教师措手不及，有的教师便采取迷惑哄骗的方法对付，例如：有个幼儿问老师：“我是从哪儿来的?”教师便哄骗他说是从腋窝里掉出来的。有个孩子问：“ 老师，水为什么会从水龙头里流下来？”老师说：“因为你碰到它了，它伤心就哭了，以后可千万不敢随便动它啊。”像这种回答都不是实事求是、符合科学的，教师应该避免和杜绝。
(五)深奥难懂
　　幼儿的问题有时回答起来难度很大。比如：“为什么下雨?”“人怎么钻进电视机里?” “汽车为什么会开?”“ 兔子的眼睛为什么红?”教师的回答一方面要科学，另一方面还要通俗易懂。比如有位教师这样对幼儿解释雨的形成 ：雨是水由太阳的热蒸发成水蒸气， 然后上升到空中变成云，云达到摄氏零度，变成水滴落下来。结果孩子根本理解不了。
三、思考与建议
（一）对幼儿园科学教育中提问与回答的思考
    在我们的生活点滴中，无处不深藏着科学的因素，如：幼儿常会提出一些稀奇古怪、五花八门的问题“蚂蚁爱吃什么？”“夏天下雨为什么打雷？”“眼泪是用什么做的？”教师应该捕捉和把握这些学习机会，这样可以使教育活动和幼儿的生活更紧密地联系起来，保护幼儿的探知欲，引发幼儿的好奇心，使幼儿与教师共同探究、共同发现、共同成长。这样不仅培养了幼儿学习兴趣，还会使幼儿有一种受到重视的感觉。在本学期的实习过程中，笔者围绕“在科学教育中教师如何应答幼儿提问”这一问题在实习员教师中进行了简单的调查。结果显示，约有10％左右的幼儿教师对应答幼儿提问得意义有足够的认识，能以积极有效的方式应答；大部分教师在应答幼儿提问方面存在着一些问题，有的重视不够，有的没有耐心，有的不屑一顾，有的缺乏指导方法。如发生在幼儿园小班中的一幕：在教室里种了几棵蒜，可是蒜在其新陈代谢时会很臭，幼儿发现了这种现象。他听见老师说臭蒜，他也说“恩，臭蒜。”紧接着又问老师：“老师，什么味道？”师答：“蒜味道。”幼儿：“蒜为什么这么难闻？”师答：“臭了。”幼儿：“为什么臭了？”师答：“你烦不烦？”这充分体现了教师队幼儿提问的不重视以及厌倦。
（二）对教师应答幼儿提问的几点建议
    1、幼儿的提问是求知欲的一种表现，大脑灵活的孩子往往比迟钝的孩子有更多的问题。因而，教师无论多忙，都应对幼儿的提问抱有欢迎的态度，一定要挤出时间耐心地给予回答。否则，若经常受到冷遇和拒绝，幼儿提问的幼芽便会枯萎。
    2、敷衍了事的回答，必然会造成孩子提问热情的下降。教师对自己不能回答的问题应查阅有关书籍，询问别人 ，再给孩子一个满意的答复。重视幼儿的提问，才会激发他们的求知欲和探究精神，才会促使幼儿提出更多的问题 。如果幼儿总是听不到正确的回答，得不到满足，便会使他们不再开口，提问的兴趣会慢慢降低。
    3、幼儿的提问一旦受到斥责和嘲笑，他们全产生失望、消极的情绪。长此以往，幼儿的胆子也会变小，不敢对事物产生疑问或者提出问题了。
    4、老师回答孩子提问必须力求避免以上几种不良看法。如果老师不加以注意长此以往，不仅会扼杀幼儿智慧的嫩芽， 窒息孩子的求知欲，而且会对孩子的个性产生不利影响。
作为教师，应该怎样应答幼儿的提问呢？我们可以尝试从以下几种方式入手，来回答幼儿在科学活动中突如其来的提问： 
    1、直接回答式 
     有幼儿问：“鸟长着翅膀，鸡也长着翅膀，为什么鸟能飞，鸡不能飞？”这样的问题可直接回答，幼儿就能理解。我们可以这样回答：“鸡原来也是会飞的。后来它的翅膀退化了，它就不能像鸟那样飞了。”诸如此类的问题很多，又如：“为什么猫能捉老鼠而狗就不能捉老鼠？”回答这个问题，也用不着绕弯子：猫有胡子，能量老鼠洞的大小；猫的脚底下有肉垫，走路轻轻的没有一点声音，猫的眼睛晚上能够看清东西。狗能吗？不能，所以，猫能捉老鼠，狗不能捉老鼠。”这样既满足了幼儿的求知欲，又使他们从中学到了知识。 
      2、以问代答式 
     有的幼儿问：“今年过春节年初二那天，天上有没有太阳？”这个问题怎么回答？也许有，也许没有，记不清了。这时就可以采用以问代答式的回答。你可以问幼儿：“初二那天，下雪了吗？”幼儿答：“没有。” “阴天了吗？”“也没有。”“既没有下雪，也没有阴天，那么，初二那天一定是……。”不用你说完，幼儿就会抢着回答“春节年初二那天一定有太阳。” 
      3、启发回答式 
幼儿提的有些问题，其实用不着我们来回答，只要我们给幼儿一些必要的启发与提示，他们自己就能得到结论，找到答案。     
4、迂回回答式 
有的幼儿问的问题很有意思，也很不好回答。如，有的幼儿问：“为什么母鸡能下蛋，公鸡就不下蛋？” 我们给他讲科学道理，他也不一定能懂，不如采用迂回战术，避实就虚。回答他：“如果都能下蛋，你还怎么分得清哪只是公鸡，哪只是母鸡呢？” 
     5、假设回答式 
有的幼儿问：“为什么黑板是黑的呢？”这个问题在我们成人看来似乎无须回答，黑板就是黑的，这是天 经地义，顺理成章的事，我们从没注意过，也没有研究过这个问题，可是孩子注意到了，并且把这个问题摆到我们面前，怎么回答好呢？黑板不是黑的难道是白的？对！我们就假设黑板是白的，我们还可以示范给孩子看 ，如，用白粉笔在白纸上画画，画完后让幼儿看画的是什么？幼儿当然看不清。然后，再把同样的画画在黑板上。如此示范，幼儿就会得到结论：“用白粉笔在黑板上写字看得最清楚，所以人们把黑板设计成了黑的。” 
    对于幼儿提出的有些问题，教师可作正面明确的回答。但也有不少问题，会把教师搞得头昏脑胀，难以作答。外国一些儿童教育学家认为：对儿童所提的问题，不一定都要正面回答，因为儿童还不能接受过于深奥的科学道理，况且即使告诉他们，他们也转瞬即忘。回答儿童问题的目的是既满足他们的好奇心理，又满足他们对长辈的信赖心理，与其讲一大通高深的理论让儿童茫然失望，不如在不违反科学道理的前提下用有趣的回答让他们感到愉快，进而对成人产生更深的情感。 

    幼儿积极的提问题表明他正在注意某些现象，并能把一些现象与另一些现象联系起来。幼儿见到、听到的事物越多，提出的问题也就越多，一般说，提出问题多的幼儿，知道的也多些。所以，对待爱提问的幼儿，教师切忌厌烦，应该因势利导，不断发现和发展幼儿的兴趣和爱好。教师应该经常带幼儿到室外去活动，使他有更多的机会接触各种新事物和环境。让幼儿经常处于新的环境中，从而发现更多的问题。牛顿从“为什么苹果会落到地上，而不是飞往空中”的思索中引发出“万有引力定律”。瓦特从“为什么水开了，蒸汽能把壶盖也掀开”的思索中研制 出了蒸汽机。在一个个“为什么”得到正确解答的过程中，幼儿将扩大视野，增长知识，养成勇于探索、勤奋好学的优良品质，但如果幼儿提出的某个问题你不能解答，切不可不懂装懂，信口开河，以讹传讹，而应该去查阅有关资料或“不耻下问”，向别人请教，找到正确的答案。这样，不仅解答了幼儿的提问，同时也扩大了自己的知识面，提高了自身文化素质，更有利于指导幼儿的学习。 
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