更多原创论文请访问论文同学网(www.lwtxw.com)

道德及意志因素教育在幼儿成长过程中的重要性
[摘 要]  幼儿生理、心理发展是道德及意志力教育培养过程中的重要阶段。从社会发展的大背景来观察，当前相当部分的独生子女家长只注意培养幼儿的智力因素，而忽略培养幼儿的非智力因素，尤其是缺乏对孩子的道德及意志因素的培养。以国内外的心理学家及名人学者的研究成果，以及古今中外的典故，乃至幼教工作者的观察记载与调查实验结果来看，重智轻德及忽略意志因素的教育是存在的，且对孩子的成长危害性影响极大。缺乏道德及忽略意志因素教育的孩子，最终难成＂大器＂。
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一、幼教工作者及家长的教育理念是培养幼儿非智力因素的前提

在人的一生中幼儿时期无论在生理上、心理上都是一个迅速发展的时期。俗话说：“三岁看到老”。在现实生活中，人们往往首先想到的是儿童的智力。特别是家长们在言谈子女时，总是关心孩子头脑灵不灵？能识多少字？会背多少首唐诗？会多少计算题？学会了什么专门技能，而对非智力因素的培养则不太重视，任其发展。要使幼儿长大后能成为一名社会需要的人。不仅要注意培养幼儿的智力因素，还要有意识的发展幼儿的非智力因素与非智力因素相互作用而实现的辩证统一的发展。比如说：体质的增强离不开意志品质，良好地情绪使智力活动进入积极状态，道德情感和判断能力受认知水平的制约，掌握技能可以促进独立性和良好意志品质形成。学习的效果和积极性、主动性分不开，动作的发展既影响智力，又影响情感，而情感又可成为行为的动力。

何谓非智力因素？就是智力因素以外的其他心理因素。它主要包括兴趣因素、情绪因素、意志因素和性格因素等。一个人的成才与否不仅取决于一个人的智力，而且还取决于一个人的性格、兴趣、意志力、情感等方面。一个缺乏意志品德、缺乏对事物的美好情感和深刻认识的人，是永远无法把握事物的本质的。中国墨子的“志不强者，智不达”论述，深刻阐明了意志与智力的关系。众所周知，三国故事里骄傲的大名鼎鼎的关羽为何败给了谦和的籍籍无名的陆逊？资历之外分明是情绪因素在左右。爱因斯坦曾说：“从我自己的经验得知，最杰出的创造肯定不是当一个人不愉快时做出的。”著名心理学家阿尔伯特班杜拉也曾说：“一个人的能力深受自信的影响，能力并不是固定资产，能发挥到何种程度有极大地弹性。”国外有的研究资料也证明：“智力”和“成就”不完全成正比，智力高的成就不一定就高，成就最大的往往是和他们的信心，顽强的独立性、坚持性等个性品质有密切的联系。并发现他们中间成就大小最明显的差别就在于意志品质的不同，而不在于他们智力的高低。国内最新的一项研究也表明：智力中等而非智力品质优秀者，学习成绩可以与智力较高者并驾齐驱，智力较高而非智力品质不佳者，不能取得出色的成就。非智力因素的问题，应该得到教师和家长的足够认识和应有的重视。

二、以幼儿为本是培养幼儿非智力因素的基础
任何人生在世界上都肩负着认识世界和改造世界两大任务，而认识世界就必须进行感知、记忆、思维、想象等主体活动。改造世界，要求人们有注意、兴趣、情感等积极参与。有一对智力相仿儿童，学系鞋带的过程，发现其中一儿童专心致志，有始有终，通过自己的努力完成了任务。而另一儿童则虎头蛇尾，遇到难点坚持性差，以至没能完成任务。从以上案例我们看到：两个智力相仿的儿童，为什么会有不同的结果。这就是非智力因素对能否取得活动的成效起着决定作用。由此可见，非智力因素在人的发展中有着同智力因素同等的重要性。因为非智力因素的发展水平对儿童智力因素的发展与提高有着重要的作用和密切的影响，良好的非智力因素可以促进和强化儿童因素的发展，不良的非智力因素则压抑和阻碍儿童智力因素的发展，对一个处在科学迅速发展，人类高度文明的人来讲。大量的知识、信息、经验、理论只有通过良好的非智力因素作用于智力因素才能掌握它、运用它，也就是说一个人的知识或经验的获得积累，单凭记忆力、注意力、思维力等智力因素而没有良好的情感、兴趣、意志等非智力因素加以辅助，是很难达到理想的效果的。有人曾对32位事业成功人物的内部因素进行分析，结论是：一对本职工作有浓厚的兴趣和高度的热爱；二是有对事业有着崇高的追求和奉献精神；三是有百折不挠的决心和毅力。有位科学家曾经说过：“成功等于毅力加耐心。”爱因斯坦的成功公式是：“艰苦+正确方向+少说废话”。爱迪生的成功秘诀是“百分之一的灵感加百分之九十九的汗水”。一个智力水平很高的人，如果其非智力因素没有得到很好的培养，他就只能成为“小器”，而不能为“大器”。相反，一个智力水平中等的人如其非智力因素得到较好的发展，他就可能成为“大器”。因此非智力因素与智力因素对一个人来讲，是心里活动的两个方面，不可分离。它们互为前提，相互补充，辩证地统一在的发展过程中。
我们再从《幼儿园教育纲要》及《3-6岁儿童学习与发展指南》中提出的教育任务来看，要求对幼儿实施体、智、德、美全面发展的教育，促进其身心和谐发展。过去无论是幼儿园教育还是家庭教育，都是对幼儿的智力教育比较重视，现在这种纯智力的教育正在逐步改善，而对幼儿的体格锻炼、品德培养和美育教育开始重视和进行培养。因为没有健康的体魄、良好的品德、及对事物美好的感受和追求，其智力就不可能得到充分的开发，身心也得不到和谐的发展。即使其智力在某种程度上讲发展得较好，也未必对国家和人民有真正的贡献。教育中如果孤立地研究智力，不仅会影响受教育者的全面发展，甚至连智力问题本身也得不到很好解决。如有的教师为了让幼儿多掌握一些知识，就机械地要求幼儿背诵儿歌。有的教师为求画面整洁利索，就硬性规定幼儿按教师的范例画画等等。结果使幼儿对学习失去兴趣和信心，独立性、创造性得不到培养而最终其智力也得不到进一步的开发。
现在尚有许多人对非智力因素的培养缺乏足够的认识，如有些孩子在学习、穿衣服、系鞋带等自理能力遇到困难时，家长不是鼓励启发孩子克服困难，完成任务，而是一味迁就包办，使孩子养成不了不良的学习习惯和意志不坚，缺乏自信心的不良个性品质。再如一些孩子在家地位显赫，唯我独尊，家长对他们的一些不良行为批评引导不足，保护溺爱有余，经常满足他们的无理要求，形成了孩子自私、任性、独立性差的不良性格和品质。更有一些家长，不懂教育，按自己的主观愿望片面地培养孩子，以至产生了极为不良的后果。如有位孩子非常爱好画画，家长却期望他成为一名钢琴演奏家，几乎占用了孩子所有的时间要求孩子练琴，使这位孩子过早地失去了童真，结果，孩子承受不了这种压力，竟然把琴砸的粉碎……。类似案例举不胜举，因此，关注儿童、理解儿童是家长与教师必须要做到的，这对培养幼儿非智力因素起着至关重要的作用。

三、良好的习惯是培养道德与意志因素的关键

什么是习惯，是指在长时间里逐渐养成的，一时不易改变的行为。习惯是成就非凡事业的基本功；习惯决定着人的一切；有人说习惯造就人，有什么样的就会有什么样的人生。古希腊哲学家亚里士多德就认识到习惯培养的重要性。我国古代教育也把对儿童良好习惯的培养作为一个重要内容。近代大教育家陶行知说过：“教育就是培养习惯。”巴金说：“孩子成功教育从好习惯培养开始。”现代社会发展需要每一个人具备良好的行为习惯，它关系到人的生存与发展，关系到个人生存能力、学习能力和交往能力，而这一切都要良好的习惯为保障。社会性是人的本质属性，习惯是人社会生活的需要。社会生活要有一个社会化的过程。社会化的内容就是学习和掌握生活所必须的基本知识、技能、行为方式和生活习惯。

幼儿时期是做人的准备阶段，实现个体社会化应该以学习和养成良好的行为方式和生活习惯为基点。因此说幼儿时期是习惯养成的重要时期。人的属性决定习惯是一种需要，生长期的幼儿其生活和行为模式有益于他们身心健康地成长，良好的习惯培养不仅关系到个人文明行为修养更影响到人的智能发展水平，它是作为人的整体素质的一个重要方面。习惯是人品格的体现，品格形成要素是环境影响教育的结果。良好的习惯是培养道德与意志因素的关键。

根据我在幼儿园对幼儿跟踪观察与了解，凡是在幼儿期既重视智力培养又注重非智力因素培养的孩子，在中小学期间成绩100%是优秀，而重智力培养不注重非智力因素培养，学习优秀的只有50%，两者都不重视任其发展的，学习成绩是优秀的只有5%（见调查表）。
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在幼儿园里也时常能看到偏面教育现象。例如：我园有一位幼儿，二岁多就能认识许多汉字，并会背诵许多首诗词，还能阅读故事，报纸等，孩子四岁时，家长已开始教小学课本书，可孩子一入园，我就发现这孩子生活习惯没有规律，孩子要怎么样就怎么样，别人活动，他睡觉，别人睡觉，他活动。其他孩子“晨练”完了，他才来园，还抱着一瓶奶。完全由着孩子性子。结果怎么样？这孩子在幼儿园不像其他孩子那样活泼，显得孤僻和执拗、不合群，不喜欢游戏，动手能力、生活能力明显比别的孩子弱。

重智轻德现象也较多，家长能不惜重金地为孩子请老师，让孩子学一门技能。如钢琴、绘画、书法、英语等。但是在德育上却不重视，有的家长甚至给孩子灌输：“做人不能太“老实”，诚实就是傻瓜，将来到社会上要吃亏”等思想。

《南京日报》曾报道这样一件事，一名电视台主持人从重点小学挑选一些学生参加全国少儿游戏节目拍摄。这些孩子们知识面很宽，上至天文，下至地理，有问必答，能言善辩，自我表现欲很强。然而相处不久，她就看到了孩子的另一面，对他人较少关心，缺乏同情心。有个集体唱歌节目要由4名孩子共同完成，其中一名孩子因嗓子哑了，节目被取消，另三名孩子当场“围攻”他：“你为什么不把嗓子保护好？害的我们都不能表演了。”在车上，为这些孩子们忙碌了一天的老师站着，这些孩子们却视而不见，主持人实在看不下去了，叫身旁一位孩子给这位老师让座，而这孩子却说：“那我呢？”

在幼儿园，我们也会看到一些孩子很自私的表现，玩玩具时，总是把新的、好玩的玩具往自己身边多拿一些，新书总是你争我夺，缺乏谦让精神，评选“好宝宝”时，总是说自己好。看不到别人的长处。作为一名幼教工作者，我要大声向学前儿童的家长们呼吁，“千万别忽视了孩子的德育教育，否则一个‘智’强缺德的人，长大了也是一个废品。不会被社会所需要”。

幼儿年龄小，可塑性强，易模仿性。学前是道德意识形成的极其重要时期。因此，幼儿园和家庭对幼儿的教育着重点应放在良好的习惯培养上。英国思想家培根说，“习惯是人生的主宰，人们应当努力求得好习惯”，又说“习惯如果是在幼年就起始的，那就是最完美的习惯。”习惯培养的好，就为孩子夯实了做人、成才的基础，这比教孩子学会一门知识或技能重要得多。

从幼教规程中提出的教育任务来看，要求对幼儿实施体、智、德、美全面发展，促进身心和谐发展。从孩子的生理来看，三至六岁儿童成长大脑的90%以上，高级神经活动日趋成熟，有很大的可塑性，从心理的发展来看，已出现了同情心、理智感、责任感、道德感等，性格也开始逐步形成和趋于稳定，自我意识和独立性都有较大的发展。良好的非智力因素培养不是一朝一夕形成的，也不是孤立进行的。它是通过幼儿园、家庭的影响与教育熏陶和自我的实践逐步塑造的，也是在智力开发的过程中同时完成的。

如果说智力因素较多地决定于遗传的话，那么非智力因素的培养在于后天的

环境和教育，而非智力因素的高低又取决于早期教育的水平。因为幼儿期是形成初步的道德品质、行为性格的关键期，因此，抓住其身心发展的最佳期，适时地培养良好的非智力因素将会影响其一生，所以必须向教师和家长疾呼：应该重视儿童非智力因素——道德及意志因素的培养，！
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