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开展小班幼儿户外活动的策略

[摘 要] 有效组织小班幼儿开展户外活动，可以促进幼儿身心健康的发展。纲要指出“幼儿园必须把保护幼儿的生命和促进幼儿的健康放在工作的首位”，因此组织幼儿进行户外活动，是幼儿园每天必要的生活环节之一。随着课改的不断深入，观念的不断更新，我们对幼儿园的户外活动也有了新的理解。积极地开展户外活动，不仅有助于提高幼儿的运动能力，促进动作协调发展，而且能给幼儿带来欢乐的情绪，为幼儿心理发展提供良好的条件，促进

幼儿身心健康、和谐地发展。
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幼儿教育是指3-6岁儿童的教育，属于学前教育的一个阶段。纵观世界，各国都非常注重挖掘教育的潜力，重视儿童早期的发展教育。实施《指南》的四点：1、关注幼儿学习与发展的整体性；2、尊重幼儿发展的个体差异；3、理解幼儿的学习方式和特点；4、重视幼儿的学习品质。生活护理分别为活动前、活动中和活动后的相关内容。

一、《指南》中提到的如何把握实施《指南》的四点，结合体育区域活动的创设做了相应的理解。
这学期幼儿园十二五课题的研究主要是结合“秋季、冬季特征科学开展体育游戏，促进幼儿健康发展的研究”。幼儿园开展了“一课三研”活动，在这个活动中我们每一位教师都有收获，使我们在活动中成长起来。在“一课三研”活动中，我发现幼儿不仅是发展了基本的动作技能，通过情景的创设，渗透各领域间的内容使幼儿掌握了更多、更丰富的知识，让体育活动有了整体性。

1、关注幼儿学习与发展的整体性。

区域活动不仅能锻炼幼儿的动作发展，还能让幼儿自主选择游戏内容，并且要了解游戏的玩法、知道游戏规则、按照游戏的顺序进行。在区域活动中，即能走、跑、跳、投、钻爬，攀岩等，又能与五大领域健康、语言、社会、科学、艺术相互融合、相互渗透。让幼儿学习与发展具有整体性。

2、尊重幼儿发展的个体差异。

在区域活动中，因幼儿的能力与发展不同，所以在选择材料上要面向全体幼儿，设计难易不同的游戏，让发展相对较慢的幼儿有能选择的游戏内容，同时也要保证发展较快的幼儿能够玩到具有难度、有挑战的游戏，所以在设计区域游戏内容时，要尊重幼儿的个体差异。

3、理解幼儿的学习方式和特点。

在区域活动中，以情景创设贯穿所有游戏，为幼儿提供丰富的材料促幼儿身心协调发展，让幼儿在直接感知、实际操作和亲身体验的活动中获取经验。

4、重视幼儿的学习品质。

在游戏时，活动材料的摆放，要做到面向全体，适合所有幼儿。在情境创设中让幼儿感兴趣，用积极的态度来学习，并鼓励在游戏中遇到困难的幼儿，让幼儿养成积极主动、认真专注、不怕困难、敢于探究和尝试、乐于想象和创造等良好的学习品质。

二、幼儿园户外活动存在的问题研究

1、幼儿参加户外活动的时间不足，空间有限

《幼儿教育纲要》规定：“幼儿户外活动时间在正常情况下，每天不得少于二小时。积极开展适合幼儿的体育活动，每日户外体育活动不得少于一小时”。但是在访谈中我们发现某幼儿园中的孩子，除了体育课、晨间韵律操和户外玩耍，其他大部分时间都被早期阅读、数学、科学与艺术等课程挤占，孩子的户外活动时间微乎其微。从时间安排上来看，幼儿的户外活动时间在安排上较零散且时间相对较短，不能保证幼儿有充足的户外活动时间。
    2、幼儿在户外活动中的活动形式单一、活动量不足、活动质量、效果不佳
　　户外活动是幼儿园教育教学的重要组成部分，也是有计划、有目的的教育活动。户外活动的内容是比较广泛的。但幼儿园的活动器材虽有但不很齐全，没有与其空间规模相适应。幼儿户外活动活动的质量不高，锻炼的实效不大。即便幼儿园采用项目活动区域轮换方式，但每次规定活动内容都很难满足孩子的需要，不能让孩子玩得尽兴。一定程度上会影响孩子的活动兴趣与热情，进而导致孩子的活动质量不高，锻炼的成效不佳。
    3、幼儿在户外活动中缺少自由和挑战性
　　户外活动在很大的程度上弥补体育课、早操的不足，它能充分考虑到幼儿的兴趣、爱好、能力水平，给幼儿更多自由的机会。但在走访中，我发现，幼儿的自由毕竟很有限，教师对活动的控制还是多了一些。当被问及“在户外活动中对孩子的自由有哪些？”时，从大多老师的回答中我总结以下几点　：①对幼儿使用器材的控制。②对幼儿选择权的控制。③对幼儿操作方式、操作规则的控制。
　　海德格尔说，“自由”就是“由自”，不“由他”，即自主，自为，做自己想做的事。而幼儿的户外活动就应给孩子提供自由、开放、自主的活动环境。而教师在户外活动中的控制做法，无意中已经剥夺了孩子选择的权利。这样不利于培养幼儿的独立性和自主性。
    4、幼儿在户外活动中的自我保护意识差
　　“千般爱护，莫过自护”。　《学前教育课程指南》中提出：幼儿要学会面对危险的事情能及时做出反应，控制自己的行为和动作，有一定的安全意识。由于缺乏生活经验，幼儿对周围环境中潜在的不安全因素认识不足，判断能力差，在活动中经常发生一些有意识或无意识的伤害行为。幼儿学会自护，就等于在生存中学会向前迈进了一大步，而生存是发展的重要保障。幼儿园应将安全教育有目的、有计划地渗透到幼儿的日常生活之中，在生理和心理上确立了幼儿自我保护能力的培养总目标。

三、户外活动如何开展

（一）选择安全舒适场地，保证活动顺利进行。

　　幼儿园所提供的环境和物质条件，直接影响幼儿的身体健康。安全、舒适的活动场地是活动的重要条件，小班幼儿的大肌肉群发育不太完善，加快速度跑动，容易摔跟头，因此，户外活动的场地安排在比较平坦的塑胶地毯或草地上比较安全，这样，孩子们可以尽情地爬呀、跑呀，不必担心跌倒，手腕、膝盖等身体部位擦破皮，发生流血事件。

　　小班幼儿注意力易分散，喜欢远离成人独自玩耍，还可以选择小空地做活动场地，这样孩子们不易受到其他喧哗声音的影响，也不会因躲在角落里被老师忽略。集合时，只要招招手，轻轻喊“来来来，快到老师这儿来”，孩子们就会迅速集合到老师身旁。

（二）优化活动器械和材料

1、选择合适的活动器械。

　　教师需要结合小班幼儿的年龄特点和实际情况对活动器械作一些筛选，有选择的逐步提供器械，使孩子们一样样的熟悉，如垫子、、轮胎、呼拉圈等这些器械。刚开始，可以提供两种器械，通过情景化的活动设计，让孩子在垫子上练习各种各样的爬、练习翻滚等动作，孩子们在熟悉垫子玩法的同时，运动能力也获得了相应的提高。教师还必需先清楚运动器械的各类玩法。

2、发挥活动器械的多种功能

　　一种器械的多种玩法，能充分发挥幼儿的想象力，调动幼儿的主动性和积极性，从而使他们更加喜欢运动，达到锻炼的目的。

（三）创设童趣情景。

兴趣在幼儿的发展过程中发挥着动力、组织、创造、强化的功能，兴趣对提高幼儿自主性发展起着明显的促进作用。苏霍姆林斯基也曾指出：“在人的心灵深处，都有一种根深蒂固的需要，就是希望感到自己是一个发现者、研究者、探索者。”

　　小班幼儿年龄小，刚到一个陌生的环境，有部分幼儿往往不愿意参加集体活动，常常一个人呆在一边独处，他们拒绝陌生的新环境，而情景性的活动和游戏场景能有效吸引他们，因此，每次户外活动教师应该有意识的设计一定的情景，使小班幼儿融入其中，有兴趣的参加活动。

　　小班的幼儿对小动物更感兴趣，利用各种动物能引起他们强烈的兴趣，因此可以引导孩子们模仿一些动物进行相关的动作练习。如《乌龟爬爬》的活动，虽然这一活动对幼儿来讲难度较大，极具挑战性，但由于孩子们对乌龟的喜爱和熟悉，他们却能自始至终投入的扮演角色，有兴趣的模仿乌龟进行相关动作的练习而不觉疲惫、不畏困难，很好地达到活动目标，并始终处于愉快的情绪体验中。

幼儿户外活动时，教师的视线不能每个幼儿，并且在游戏前交待游戏规则与安全问题，以确保活动圆满进行。
四、户外活动保育员对幼儿的生活护理

每天的户外运动是幼儿锻炼身体的最好时机，户外运动能有助于增强幼儿的身体素质，提高抗病能力，促进幼儿的健康发展，因为健康对于每个幼儿来说都尤为重要。而作为一名保育员对于幼儿的健康发展，应十分重视户外活动中的保育工作，下面我就谈谈如何做好幼儿户外或动中的保育：

（一）户外活动前的准备工作 

1、检查器械的安全 

活动前，要检查所有好活动材料与器械，看是否有尖锐的棱角或螺丝松动等现象，要确保都达到孩子使用的安全性。

（二）活动前的保育工作

    1、调整幼儿衣着

在组织户外体育运动前，首先保育员要配合老师检查幼儿的衣着是否便于运动，幼儿的运动服装要求宽松利索，对于过厚过大的衣服，要先脱下再活动，其次检查幼儿的鞋子是否适宜活动，检查幼儿的携带是否系牢，以防鞋带松掉绊倒引起损伤，最后还要注意幼儿口袋中的硬物和衣服上的饰物在运动中给幼儿带来的伤害。这些在活动前都要清理检查，让幼儿能安全的参加活动。

 2、了解幼儿的身体状况

 在进行体育运动之前还必须了解幼儿的身体状况，如：体质差的幼儿或刚恢复健康的幼儿在运动中就适当减少运动的时间和强度，为幼儿及时擦汗擦鼻涕等。因此我与带班老师必须对每个幼儿的身体状况都了如指掌，才能使体育运动更好的适应每个幼儿，使幼儿得到全面的、适宜的、协调的发展。

3、关心幼儿情绪

情绪的好坏是影响锻炼质量的一个因素，在活动中，我会积极的参与到活动中去，与幼儿共同游戏，配合教师调动幼儿的情绪，使幼儿主动积极的参加活动，即提高幼儿活动的兴趣，也达到了幼儿主动锻炼的目的。

   （三）活动中的保育工作

活动过程中，保育员的工作尤为重要，因此，我会通过观察、摸、问等途径获得信息，随时对幼儿的活动量和活动密度进行调整。

1、观察

随时观察幼儿在活动中的面色，出汗情况和动作变化。如：幼儿脸色红润，满头是汗，活动幅度较大，说明幼儿的活动量大，这时就要对幼儿实施调整，并提醒幼儿注意休息，防止幼儿运动过度，反之，幼儿脸色无变化，动作幅度小，就必须提高活动量，以达到运动的目的，保育员还要掌握灵活机动的原则，注意幼儿间的个别差异，对运动能力强和弱的幼儿要视其调整内容，使幼儿在其原有的水平上得到发展。

2、摸

对于不容易观察的幼儿，需要经常摸摸孩子的额头，脖子、背出汗情况，可用毛巾垫在背部帮助吸汗，防止幼儿活动后因汗闷在衣中而着凉。

3、问

在幼儿运动时，要随时注意幼儿的活动情况，随时问问幼儿并从幼儿实际考虑，运动幅度和密度合理安排，并根据不同季节调整幼儿运动的时间和内容，春秋季户外活动运动时间较长，活动内容丰富多样，而冬夏季受气温影响，在暴热暴冷天户外运动时间相对缩短，并根据季节变化将运动时间移至接近中午或清晨，选择也需变化，冬天可以选择朝阳处活动量也可以适当增加，夏天则选择背阳处活动量相对减小，以便幼儿的锻炼更适合身理机能活动变化的规律。

（四）活动后的保育工作

1、注意幼儿情绪的稳定

在运动后要注意稳定幼儿的情绪，有兴奋状态转化为平和状态，并注意运动后动静交替的互相衔接，不能让幼儿在运动后马上坐下来休息，可以在操场上漫步一会儿再回教室，等幼儿情绪平稳后才能坐下，这样以来可以减少活动后心脏的负担，有益恢复疲劳。

2、运动后的饮水

运动后要多鼓励幼儿喝水，并确保水温及水量的适宜，以补充在体育活动中失去的水分，但不能一次性喝太多水，因为一次喝下大量的水，不但会增加心脏的负荷还会引起胃痉挛，所以保育员和老师要注意活动后幼儿饮水的问题，控制幼儿的饮水量。

3、运动后的着装

在运动后要引导幼儿正确使用毛巾将额头、身上的汗擦干，对于出汗较多的幼儿，保育员要及时为其换下湿衣服，当幼儿情绪平稳不再出汗是，要提醒幼儿及时穿上衣服以免着凉。

4、运动后的饮食

在运动后要引导适量饮食，幼儿在运动后需要补充能量，因此在进餐时要控制好幼儿的进餐速度及食量，避免因运动量过大出现暴饮暴食，影响幼儿胃部消化能力。   

总之，孩子在户外活动的时候，老师和保育员都要将幼儿放在首位，使自己的眼中充满幼儿的影子，要多去观察，关心了解幼儿在运动中的状况，提高自身在体育运动中的随即指导，护理能力，真正的服务于幼儿，从而更好的促进体育运动对幼儿身心的和谐发展。
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