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中班数学活动中激发幼儿有效学习之路径
【摘要】：数学知识的抽象逻辑性和幼儿思维的具体形象性之间的矛盾，决定了幼儿对数学的学习是一个曲折的过程。兴趣是学习的动力，《幼儿园教育指导纲要(试行)》指出：“幼儿的科学教育是科学启蒙教育，重在激发幼儿的认识兴趣和探究的欲望”。基于长期的工作实践基础上，本论文以“主体性教育理论”为理论基础，以数学操作活动为理论贯彻实际工作的工具，研究如何通过环境创设、情趣和游戏激发、材料利用、群体效应等一系列数学操作教学活动，激发中班幼儿学习数学的兴趣，消除幼儿具体形象思维和数学逻辑抽象性之间存在的悖论，从而达到贯彻落实《纲要》，更好地推进幼儿数学教学之目的。

【关键词】：激发效应  兴趣  数学操作  实践研究

兴趣是学习的动力,它可以激发幼儿的求知欲和学习动机。只有对某件事或某个活动发生兴趣时,幼儿才会积极地参加、主动地探索和自觉地学习。兴趣又是教育活动目标得以实现的前提和保证,也是形成和树立信心的基础。

数学的逻辑抽象性与3-6岁的幼儿思维具体形象性之间的矛盾，是幼儿数学教学工作面临的难点问题。如何激发幼儿学习数学的兴趣，以兴趣带动数学操作活动教学，以有效的、生动活泼的教学活动消除上述工作难点，是摆在幼儿教育工作者面前的一个重要课题。

一、主体性教育理论概述

从哲学角度出发，人的主体性主要指人在一切对象性活动中与客体相互作用而表现和发展起来的一种功能性特征，是作为认识主体的人在处理外部世界关系时的功能表现。它是人区别于其它动物的标志，它最能体现人的本质力量。而学生的主体性，可以包含两种涵义：一种是人在自我发展中的主体性，这是处于发展和提高过程中的不成熟、不完全的，开始甚至是很微弱的主体性，它属于教育与发展过程的问题，是在教育过程中需要调动、培育和提高的学生的主体性；另一种是人在历史发展中的主体性，这是在社会作用、包括教育影响下学生达到一定发展水平，能独立自主地发挥能动作用的主体性，它属于教育目的和结果的问题，是教育应塑造、追求和实现的学生在未来发展上成为社会主体的人的主体性。

所谓主体性教育是指根据社会发展的需要和教育现代化的要求，教育者通过启发、引导受教育者内在的教育需求，创设和谐、宽松、民主的教育环境，有目的、有计划地组织、规范各种教育活动，从而把他们培养成为独立自主地、自觉能动地、积极创造地进行认识和实践活动的社会主体。(((
二、幼儿数学操作教学活动与主体性教育理论之间的逻辑关系

    为了造就具有主体性的社会成员，弘扬人在社会历史发展中的能动作用，就必须注重在教育过程中调动、培养和不断提高学生的主体性。因此，主体性教育是一种培育和发展受教育者的主体性的社会实践活动。

3-6岁幼儿作为一个正在成熟和发展中的个体，他的主体性需要通过多种途径得以培养和发展。而教育作为一种有目的、有计划、有组织的培养人的社会实践活动，是通过促进人的社会化和个性化来展开的。从这个意义上讲，教育在本质上是对个体主体性的培养过程，是一种主体性教育。那么，利用幼儿的具体形象性思维方式，通过兴趣的培养，结合生动活泼的操作教学活动，有目的、有计划地开展数学活动，就是基于主体性教育理论的研究成果在实际教学工作中的实践。

三、以理论为指导的幼儿数学操作教学活动实践

    如上文所述，主体性教育理论注重在教育过程中调动、培养和不断提高幼儿的主体性。如何调动、培养幼儿的主体性？尤其是在数学教学工作中，如何具体开展工作？笔者通过长期一线教学实践的观察总结，以数学操作活动调动幼儿的学习兴趣，使数学操作活动成为联系数学逻辑性和幼儿形象性思维之间的媒介，是做好数学教学工作的有效手段。

（一）、创设操作环境激发幼儿对数学操作活动的兴趣
《纲要》要求各领域应有机的结合。因此在各个领域中可渗透数学知识，以培养幼儿对数学的兴趣。数学教育是教师与幼儿共同交往的过程，宽松、愉快、融洽的环境虽然是无形的，但它能使幼儿积极、主动、大胆、自信的进行探索操作活动，能使优越的物质环境得到有效的利用。教师应当以灵活、丰富的方式对幼儿进行数学教育。

具体操作：

1、 在一日生活教学中发现数字

用惊奇的口吻询问幼儿：“瞧，电视机的遥控器上怎么有这么多数字？时钟上也有许多数字，电话也是由许多数字构成的，不知道什么地方也有数字呢？这些数字有什么用处呢？”幼儿的兴趣被激发起来了，他们用自己的眼睛寻找着、发现着，纷纷交流着：我发现鞋子上也有数字，是告诉我们这双鞋子有多大；针筒上也有数字，是告诉我们刻度的；书上也有数字，是告诉我们书的页码……

2、在一日生活教学中认识图形

带孩子观赏生活中的各种房子，并引导幼儿说说谁能看得出这些房子上有哪些什么图形？

3、在一日生活教学中认知对应关系

幼儿吃点心时让幼儿轮流发放食品、杯子、盘子、餐具，每个幼儿一份，让幼儿做到一一对应，引导幼儿说“桶里有许多的点心，我拿了一块点心”以感知1和许多的关系；幼儿上下楼梯时，引导幼儿边走边数梯子的数量，正数一次，再倒数一次看看，一样吗？多有趣呀！

4、在一日生活教学中学习颜色规律

玩玩具时，引导幼儿按颜色规律拼插，拼完后边欣赏边说说你拼的物体美吗？为什么你觉得它美？数一数拼了几个？

5、在一日生活教学中感知时间

引导幼儿看看时钟，知道什么时候可以做什么事，说说自己什么时候生日，如果要在日历上找出来，会是在哪一月的哪一日呢？让他们初步感知时间概念

6、在一日生活教学中感知不同材质

户外活动时，引导他们通过滚、拍、摸球，感知球体的特征，增添玩的乐趣。

以上教学活动，是利用一切时间，如散步、劳动、散游等，随机引导幼儿数数、感知图形等，将兴趣的培养和实施贯穿于一日活动中数学教学的始终。

（二）、运用趣味学习法激发幼儿对数学操作活动的兴趣
在实际教学中，运用趣味学习法培养幼儿对数学的兴趣。

1、语言活动和数学有机结合

通过语言活动使幼儿对数概念更加清晰，数数歌、倒数歌等，儿歌朗朗上口，幼儿喜欢念，又觉得有趣，并在学习的过程中形成初步的数概念。

2、绘画活动和数学有机结合

准备许多不同形状的卡片让幼儿拼贴各种图案。幼儿在过程中体验了拼贴的乐趣，又有了探究图形结合的动力。

幼儿发现在自己生活的周围环境中有着这么多的有趣的数学，从而萌发了他们探索数学、学习数学的兴趣，使幼儿在自然轻松的环境中获得数学概念和有益的生活经验。

（三）、用游戏的方法激发幼儿愉快的情感

游戏是儿童的天性，可以帮助儿童消除紧张、愤怒、厌烦等不愉快的情绪体验。游戏也是幼儿喜爱的学习形式。通过游戏把抽象的数学知识与生动活泼的游戏结合起来，能够使幼儿自发的应用数学，容易启发幼儿的动脑筋思考问题，能调动幼儿学习的积极性和创造性，激发幼儿参与活动的兴趣。使幼儿获得有益的经验。

具体操作：

1、在进行“感知7以内的数量”的教学活动中，我以“参观动物园”引出课题，通过让幼儿目测不同排列的小动物，提高他们按群计数的能力。游戏中设置了森林背景图，一些幼儿熟悉并喜爱的小动物在活动：小鸟在唱歌、小兔在弹琴、小鱼在跳舞、小猫在敲鼓、小猴吹喇叭。这些小动物形象动作生动有趣，符合中班幼儿的兴趣爱好，并增强了游戏的趣味性，吸引了全体幼儿的注意力，激发了幼儿的好奇心，使他们主动地去观察、发现、寻找，从而完成预定的教学目标。而如果以传统的数学教学方式来对这个内容进行教学，教师会比较注意知识的传授而忽视幼儿的兴趣与能力方面的培养，准备的材料大多只有教师进行演示的教具，教师在开始直接引导幼儿对所学内容进行感知，少了游戏的环境和气氛，幼儿处于被动学习的状态，缺乏学习的主动性和积极性，同时也影响幼儿对数学活动的兴趣。

2、“按6以内的数量分类”这一教学活动中，我设计了两个游戏“分蛋糕”和“我来帮助你”，前一个游戏让小朋友根据小动物的要求，找出它们需要吃的蛋糕数量并送给它们，对同种不同数量的物体，按数量分类。后一个游戏通过让幼儿帮助小猴整理家中的物品，学习把不同种类不同数量的物体按数量分类。在游戏的操作过程中，幼儿觉得自己是在帮助小猴解决困难，从而充满自主性，乐意参加活动。当活动结束，小猴感谢小朋友的帮助时，幼儿又从中体验到成功和劳动后的喜悦，并增强了自信心。

3、在“给图形做标记”的教学活动中，我用卡纸做了几座小房子，在房子内作了一定的分隔线，把红色的圆形和绿色的三角形贴在不同的板块内，先问他们房子里住了哪两位客人，再请小朋友为这两位客人找邻居，而邻居就是红色、绿色、圆形、三角形这几种标记，幼儿非常感兴趣，通过让幼儿在趣味中观察圆形和三角形的外形特征，既发展了各种感官的感知能力、观察力、注意力，又通过进行分析、比较两种图形间的不同，促进了他们的思维能力。
    （四）、用情趣激发的方法引起幼儿对数学操作的兴趣
情感是产生兴趣的“催化剂”，没有热情的学习就不可能有执著的探索。数学教学游戏化是由教师根据幼儿身心发展的规律与特点，创设一定的游戏环境，提供相应的游戏材料，与激发幼儿学习数学的积极性，培养他们对数学活动的兴趣与好感。

在教学活动中，创设宽松和谐的游戏环境，能帮助幼儿消除平时学习中的紧张、厌烦等不愉快的情绪体验。把教学活动变成轻松愉快的情绪体验。同时，游戏中不存在任何强制性的驱使与束缚，幼儿在活动中没有强烈的完成任务的需要，没有严格的外部控制，能享受到一定的自由，因此幼儿在活动中的主体性得到最大的体验和发挥。当利用材料操作成功时，会产生自豪感，体会到成功的快乐。

教师要以热爱孩子为前提，在操作活动中成为孩子支持者、鼓励者、材料的提供者，成为幼儿的好朋友。这样幼儿就会获得成功并把自己的感受、需要告诉老师和同伴，相互交流共享活动的乐趣。当失败时，也不会受到教师的责备，而是得到启发和鼓励。幼儿能在活动中体验到自主感、胜任感等积极情绪。

幼儿具有好模仿和易受暗示的特点，教师的喜爱，往往也就是幼儿的所喜欢的，教师的一言一行都直接影响着他们。因此，教师要用数学操作的趣味性去感染孩子，以好奇的神情、生动的语言、有趣的形式指导幼儿的操作活动。在特别注意孩子心理的同时，自己的心理也要努力同孩子保持一致。理解孩子，教师更多的是和他们一起玩、一起做，让幼儿从教师的表情动作中学到对待事物的态度和方法，从而感染幼儿以极大的热情投入到操作活动中。

（五）、利用各种材料激发幼儿数学操作活动的兴趣

有价值的操作材料是教育的载体，是帮助幼儿主动建构数学知识，激发幼儿兴趣的媒介。操作材料的准备上应体现数学教育目标的科学性、层次性、多样性，有利于幼儿活动的开展。科学性是把幼儿所学的数学概念转化为直接操作材料的活动，使幼儿在操作中获得对数学的感性经验；层次性是指材料要适合幼儿的发展水平，选择幼儿“最近发展区”，使不同层次的幼儿都能够有兴趣地进行动手操作；多样性是指材料准备上要丰富、多样化，并蕴含数学知识，充分体现一物多玩原则。(((
学具和材料本身具有暗示性，能够激引幼儿操作的兴趣，在数学活动中大量使用可操作性材料已经非常普遍。我在设计和使用学具时，除了考虑到学具的趣味性、美观性以外，更考虑到了如何通过学具挑动幼儿思维的积极性，使幼儿对学具表面形式的兴趣内化，转为动脑筋的兴趣。学具设计难度太大，孩子无法做到，就渐渐对操作失去信心，采用消极，回避的态度对待学习，那么学具再有趣，再漂亮也不会引起孩子操作的兴趣了。而学具设计难度太小，孩子不费吹灰之力就可以解决，这样就无法满足幼儿探求的需要，幼儿对学具操作的兴趣又会消减。因此，教师在设计和投放学具时要重视其操作难度的控制，必要时对学具操作方法适当调整，使幼儿既不会觉得太难，也不会觉得太简单，而经过努力又可以达到要求，这样就能有效地保持幼儿对数学学具的兴趣。

在数学操作活动中的材料选择，我主要遵循以下几个原则：

1、操作材料的趣味性

材料有趣才能激发幼儿操作的兴趣，我努力挖掘材料的趣味性，如在比较数的多少、一样多时，提供击球玩具，让幼儿与同伴比赛击球，比一比谁击得比较多，在操作材料中添加了比赛的趣味性，使幼儿的积极性大为提高。

2、材料的可操作性

材料在活动中起到至关重要的作用，所以我努力为幼儿创设一个较为宽松、和谐的环境，所准备的材料让幼儿有可创造性发挥玩法的余地，引发幼儿自主、自发、自由地活动。

例如：在区域活动的数学区，投放自制手（每个手指上有数字，并按次序排列）及小套圈，让幼儿根据“手指”的数字套相应数量的套圈，让幼儿在玩中感受数量关系及数字递进关系等；投放各种形状、颜色的珠子，让幼儿按颜色或形状的一定规律串珠子；运用磁铁同极相斥、异极相吸的特性，提供标有数字的小动物，让幼儿摆放其相邻的两位数，如果摆对了，即可相吸，如果摆错了，则会掉下来，增加了活动的趣味性。

（六）、利用群体效应激发幼儿对数学操作的兴趣

前苏联教育家乌申斯基曾经说过：对儿童幼小的心灵来说，榜样与范例的作用就像太阳光一样重要。幼儿生活在群体当中，同伴的行为对每个幼儿都有很大的影响，而这种影响在幼儿交往中表现最为突出。孩子之间存在能力的差异，作为教师可以利用群体效应的影响力，让能力强的幼儿和能力弱的幼儿一起学习，这样既鼓励了能力强的，又帮助了能力弱的，发挥双方的互动作用。

我在数学活动中注重为孩子树立榜样起到了事半功倍的作用。有的孩子能力强些，有的孩子弱些，没关系。我就让幼儿教幼儿让能力强的和弱的幼儿在一起。能力强的幼儿往往很快能作出反应，弱的在一边看，也会去模仿，在模仿的过程中也就能逐步感知数概念。两人操作活动时，能力强的幼儿很快做好了，能力弱的幼儿不会，能力强的幼儿马上会说：“是这样------”于是能力弱的幼儿再一次看后，也就会操作了。像这样幼儿互为榜样的方法，对能力强的幼儿来说他有着自豪感，觉得自己帮助了别人而产生愉快的情感。而对能力弱的孩子来说他也没有负担，不必担心有人会说他，能安然处之，当结果正确时，他也会为自己对了、成功了而感到高兴，产生愉快的情感，继而对学习数学充满兴趣。

四、结束语

无论是渗透于生活中的数学教育，还是专门的数学活动，上述各种方法和实践，其目的都在于激发幼儿愉快的情感，使之更好的学习数学。幼儿期正处于感知运算水平和具体运算水平之间的重要时期，学数学将是帮助幼儿由学前运算水平向学后运算水平过渡、发展的重要手段。因此，只要掌握好儿童年龄发展阶段的特点，以及正确的幼儿学数学的方法，幼儿数概念的学习与掌握是会卓有成效的。

在本论文的研究过程中，由于研究经验和研究方法上的欠缺，基于主动性教育理论指导日常数学操作活动还缺乏数据上的支撑。本课题目前的研究成果仅仅是阶段性的，有待于继续深入。随着研究方法的创新和研究经验的不断积累，通过数学操作活动推进幼儿数学教学工作必将呈现出良好的教学成果。
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