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试论幼儿课程改革

[摘 要]美国教育心理学家林格伦（H。G。Lindgren）曾指出，一个教师“所要了解的第一件事就是他自己和他周围环境的心理因素和力量”，“教师需要了解他们自己的行为正如像他们需要了解他们所教的学生那么多。” 幼儿教师首先必须对自身有一个清晰的了解和客观的评价，包括对自身的文化素养、兴趣爱好、态度能力、经验积累等方方面面有明确的认识。这种了解会有利于教师在接受新事物新理念时，正确作出判断，有针对性地补充自身的不足；有利于教师在组织教学活动时客观地评价自己的教学行为，有利于教师不用自身的喜好去影响孩子的学习。
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  从全人类发展理念出发，依据教育学和儿童认知发展心理学等理论依据，遵循幼儿社会、艺术学习的心理发展规律和幼儿认知的特点，试图建构一个适宜幼儿社会性发展的社会教育活动目标体系，从目标取向、目标来源、目标结构和层次、目标的表述等方面进行分析，学前教育作为基础教育中的基础关系到整个教育事业的发展，关系到国民素质的提高和民族振兴，世界各国幼儿教育都模式种类繁多，但不同的课程模式取长补短，逐渐走向融合对于此改革教学方法创新教学模式，如加强实践环节，更新课程设置等，为幼儿加深印象，为之后打下基础。

  如何贯彻幼儿发展为本的教育理论是其核心问题，而目前我国幼儿园课程在目标、内容、组织和评价方面存在的问题也表现在对幼儿发展的认识不足，因此，进行幼儿园课程改革就必须认真研究幼儿发展的实质，再次基础上探索出多元、适宜的幼儿园课程，以保证幼儿最大限度的发展，进行幼儿改革首先就必须树立正确、科学的儿童观、教育观，树立以幼儿发展为本的课程观，这样课程的思想与理念才能经得起实践的磨练，才能真正达到促进幼儿发展的教育目的。

  对课程目标和课程计划的崇信，课程目标过于完人化、标准化，课程目标是长期以来以社会为指向、以知识为中心的，专注于人的理性发展，课程内容以学科为中心，其科学的价值被日渐强化；课程实施中无儿童，教学活动成教师的单边活动；幼儿园倾向于采用“完人式”和“快照式”的课程评价。 在此基础上，文章分析了幼儿发展为本的教育理念的产生和发展：在教育现代化改革初期，杜威的“儿童中心”教育理念曾经为幼儿发展为本课程观提供了充分的理论支持；此后这一观念随着20世纪各国社会经济的发展和教育现代化的加速进展而不断完善，在知识经济时代的今天，其内涵更加丰富，幼儿发展含义也更为宽泛，人

更加深刻地认识 到幼儿的年龄特点决定了幼儿的发展包括可持续发展、中期和近期三层

  依据课程原来的意义是“跑道”探讨这一观点展开讨论，指出课程应该是一个发展的过程，这个过程最显著的特点应当是开放性、和灵活性，根据本文前几部分的论证，我们认为幼儿园课程改革应从课 程日标、课程内容、课程组织以及课程评价等方面贯彻幼儿发展为本这一观念

  一、对理论与实践关系认识的偏差时当前幼儿教师培训机构课程存在的根本问题
  重理论知识传授和技能训练轻实践联系是我国幼儿园教师培训机构课程存在的表层问题，其表现在：一方面，幼儿教师培训机构师资力量薄弱和师资素质不高导致专业课的局限在课堂之内和书本之中，教学内容陈旧落伍，不能反映新的理论发展和实践改革趋势；另一方面，教育见习和实习的时间短，且多安排在学程末期，，教育见习与实习缺乏周密的规划和严格的管理，往往流于形式，无法真正提高学生的教学实践能力，为其毕业后尽快适应工作奠定基础，我们知道，结构决定功能，与实践相脱节、对教育见习与实习较忽视的幼儿园教师培训机构课程培养出来的人必然是“行动的矮子”。

  为何幼儿教师培养机构的课程总是忽视实践?若继续往源头追溯，我们会发现，其根本原因在于这种课程架构的前提假设出了偏差。其错误的前提假设是学生可以先通过理论学习，获得从事教师工作的知识和技能，然后再将其运用到实践中。所以，在课程规划时，一般会将教育见习和实习安排在学程的末期。实践证明，学生从课堂上学到的教育理论知识不能直接运用到教育实践中。因为虽然学生在接受师范教育时，具备了一定的理论知识，对教育教学有了初步的了解，但是他们对教育教学复杂性的认识大多是肤浅的，在一定程度上还对自己的教育教学能力抱有不切实际的乐观态度，并想当然地认为教育教学很有趣，也很容易。人职之后，他们原有的各种幻想和乐观态度，拥有的信念、知识、价值观和有限的技能，在复杂多变的教育情境中会遭到冲击和挑战。教育教学中的许多实际问题仅仅依靠他们所拥有的理论性知识是难以解决的。理论与实践之间并非是简单的直线应用关系。理论的简洁性和一般性很难解决实践问题的复杂性和情境性。

  二、建构实践性知识是改变理论与实践相脱节现状的关键

  理论性知识无法直接指导实践。但是，教师在教育教学过程中所采取的行动也并非都是缺乏理论根据的任意行为。海德格尔曾指出，实践不是盲目的，它有它的视野，不是非理论的。其实，在我们的观看和行动中，有一种无声的、潜在的、给世界和我们的行为以指向的知识，这种知识不是关于某物的理论知识，也不是一种客体知识，而是一种实践性知识。用胡塞尔的话说，是一种“被动、自发发挥作用的知识”也可以说是一种“潜在的理论”。可见，直接影响教师行为的知识不是理论性知识，而是实践性知识。

  伽达默尔认为，“实践知识既不同于作为认识世界本质的理论知识，也不同于人所掌握的某种技艺学问，而是不可学、不可教的，它在不同的情境中对不同问题的表现是不同的，因而本质上是一种实践智慧。不过这种实践智慧又总是要以某种知识形式表现出来，因而它具有理论知识的一些特征。因此，实践知识是以实践智慧为内容的知识形式。”[2]实践性知识虽然不是理论知识，但是它与理论知识有关，它是学生在批判性和创造性地运用理论知识解决具体而复杂的实践问题的过程中积累起来的、兼具理论性和实践性的知识，其中，理论知识是实践知识形成的理论给养，实践知识是理论知识运用于实践的中介。各种一般理论只有转化为实践性知识，才能有效地指导实践。实践性知识具有个体性和情境性。实践性知识是学生在实践中获得的经验，但并非所有的经验都是实践性知识。因为经验可以是不具有反思性质的、没有经过理智处理的条件反射性经验。美国心理学家波斯纳认为，没有反思的经验是狭隘的经验，至多只能是肤浅的知识。实践性知识是具有一定反思性或理论性的经验。

  传统教师培训模式中只注重对学生一般理论知识的传授，忽视学生的实践及在实践中进行的反思，所以其导致学生所获得的理论多为死知识，无法有效地指导实践。因此，帮助学生建构实践性知识，是提高幼儿教师培养机构培养质量的关键。
  三、进行反思性实践是学生建构实践知识的主要途径

  1904年，约翰・杜威曾在全美教育研究协会第三年刊发表以《教育中理论与实践之关系》为题的论文。他指出，教师应同医生和律师一样，成为一门专业，基于此，教师教育也应是一种“专业教育”。教师教育的核心问题在于理论与实践的关系，而理论与实践的二元对立正是“教师职业的主要恶弊之一”，“这种二元论可以说是无意识的、前后矛盾的，却是教职的主要恶弊之一。一方面是对于抽象的自我活动、自我控制的原理与知性道德原理的崇高理论原理的狂热崇拜，另一方面是作为前提的教学论信条中的索然无味的学校教育实践。理论与实践之间倘若不是相互一体，基于教师个人的经验求得成长，那么，教师的个人经验终究也不可能成长。”杜威指出，在教师教育中应进行“实践性学习”，这是教师更直接、更自发的实践经验，是以这种实践经验为基础所展开的“观察”“洞察”“反思”的活动，凭借这些，教师的实践可以视为同儿童一起的内在精神活动的交流，实现着教育实践同教育学、心理学等理论的结合。所谓“知性方法”就是指教师在实践过程中的“观察”“洞察”“反思”，它告诉我们，教育实践应是一种蕴涵了“科学探究”的知性实践。

  在幼儿园教师培养过程中，进行纯粹的理论学习不能提高准教师们的教学能力。这是因为教育实践中的很多问题具有不可预测性和情境性，只有身临其境的教师才面对着如此复杂多变的教育实践，才能通过反思做出相应的决策和行动。反思是连接教育理论和实践的桥梁，是跨越教育理论和实践鸿沟的关键。只有通过反思性实践，学生才能获得实践性知识。

4、 如何进行实践导向的幼儿园教师培训机构课程改革

  进行实践导向的幼儿教师培养机构课程改革，既要对各门专业课的教学进行隐性的实践改造，也要在改革课程方案中体现显性的实践环节。具体来说，可以从以下四个方面做起：

  1、师资质量与素质

  提高幼儿教师培养机构的师资素质，使理论知识的教学尽可能紧密地联系实践。教师应对其所教课程有些研究，应对课程内容有独特的理解，在教学中做到深入浅出，使学生的学习既有一定的理论深度，也有一定的实践关怀。

  2、课程学习时间与安排

  所有专业课程的学习都应安排一定的教育见习和实习。这样才能使学生及时发现其在实践中必然会遇到的各种问题，激发其学习理论的兴趣和解决实践问题的热情，切实提高学生的实践能力。另外，如果每门专业课程均安排一定的见习和实习，那么当所有专业课程学习结束时，学生就有了做幼儿园中任何工作的经验，能够很快胜任各项工作。

  3、理论与实际相结合的教育实践

  延长原课程结构中教育见习和实习(特别是教育实习)的时间和跨度，实现全程的教育实习。尽管当前一些幼儿教师培养机构已经意识到教育见习与实习时间不足所带来的种种问题，对教育见习与实习的时间做了一些调整，如“化整为零”，即将原先比较集中的教育见习时间，分散在更多学期，甚至更多学期的每一周里。但是，这些对准教师的专业发展的促进作用甚微。因为教育见习是以旁观他人工作为主要形式的，学生不亲自实践，自然很难体会到当事人或执教者所遇到的问题，也不会主动地进行思考。从一定的理论高度来说，教育见习不是反思性实践，它不具有反思性，也不具有实践性，不能帮助学生获得实践知识。因此，我们特别强调，应延长教育实习的时间，并将其分散在更多的学期里。通过教育实习，学生亲自参与了教学实践，他们才会遇到属于自己的真实的问题，才会负责任地、批判性地运用已学过的理论知识来解决问题，也才能加强理论与实践的联系。

  4、教师的专业水平

  成立幼儿教师专业发展学校。陶行知曾指出，旧的幼稚师范培养的学生理论脱离实际，连一所像样的幼稚园都办不起来，这是旧幼稚师范的最大缺憾。而新型的幼师，是招收中学生，以幼稚园为中心，学生既在课堂上学习基本理论知识，又在幼稚园中来学习如何办幼稚园。]                                     美、英等西方国家早已认识到在教师职前教育中，教育教学实践活动是必不可少的环节。如，美国设立了教师专业发展学校；英国成立了由实习学校、地方教育局、大学教育学院组成的“伙伴关系指导小组”等。幼儿教师培养机构应尽快成立幼儿教师专业发展学校，吸纳幼儿园骨干教师成为其中的重要成员，帮助幼儿教师培养机构对学生在实践能力方面的指导。

我国正在大力建设民主法治、公平正义、诚信友爱、安定有序、人与自然和谐相处的和谐社会，努力消除包括城乡差距和地区差距扩大、公共教育资源分布不均衡、分配不公矛盾凸显等在内的一些不和谐的社会因素。在这种背景下，思考“为处于社会经济劣势地位的幼儿提供怎样的课程”的问题就显得尤为重要。

  五、从在贫困村地区看到的幼儿园课程数谈起

  数年前，我国西部一个农村地区的幼儿园教育。一所幼儿园的幼儿正在进行探索性活动，每七八个幼儿围着一张桌子，或在那里数大豆和麦粒，或在那里用稻穗和树叶做手工，或在那里通过摆弄树枝探究春天的秘密。在户外一角，还有一组幼儿与教师一起在玩泥巴。活动室并不宽敞，摆满了桌椅，挤满了幼儿，墙上挂(贴)满了幼儿的作品，整个环境显得有点拥挤，也显得有点凌乱。一个教师必须同时顾及四五十个幼儿，她在幼儿间来回走动，时而弯腰辅导幼儿，时而张罗活动材料，时而又要化解幼儿的各种矛盾和问题。因为缺乏专业训练，教师显得有点疲惫，有点无奈，更多的则是应接不暇。看到这样的情景，这些教师的所作所为一定会博得许多人的赞赏。然而，这些教师这样做值不值得?她们应该做些什么，不应该做些什么?

  一个博士研究生为了完成论文，曾在我国西部一个偏僻的农村幼儿园用心地拍摄了该园的一日活动。从她拍摄的录像中，我看到幼儿玩得非常开心，非常真切，非常动情；看到教师教得非常自然，非常认真，非常用心，我完全被“原生态”情景中的这种幼儿园教育所感动。那些教师并没有经过太多的专业训练，她们头脑中并没有被灌输过“先进的教育理念”，她们的某些教育行为也许会遭到习惯于运用“先进理念”思考问题的人的非议，但是这才是真正适合当地生态环境的幼儿园教育。

  20年前那时，一个贫困山区去培训幼儿园管理者和教师原定的讲课内容是“西方学前教育课程模式”。讲课前，这个地区的幼儿园简陋的教室，看到了教室中破旧的设施、设备以及极少的几种活动材料，看到了虽然敬业却因生活窘迫而显得不很安心的教师。这一切后，断然决定取消原定的讲课内容。如果说在那时我只是凭感觉，那么在今天我明白了我当时这样决定是有道理的，因为我从西方国家学来的那些东西是那么不切合这个贫困山区的幼儿园管理者和教师的实际。

  六、其他一国家为社会弱势群体提的学前教育课程

  近些年来，不少国家各种类型的幼儿教育机构，特别是那些为社会弱势群体举办的幼儿教育机构。我在这些幼教机构里看到的学前教育课程与我早年在西方国家我的导师们那里学到的“理想”的学前教育课程是不尽相同的。

  在美国很多基于各种教育理念的学前教育课程。课程的多元化与美国社会的多元化是完全一致的。在美国，不少学前教育工作者仍在坚持不懈地追求杜威的进步主义教育思想：一些人仍在继承、运用和发扬皮亚杰的建构主义理论；蒙台梭利教学法百年不衰，仍颇有市场，特别是在富人聚居的区域；发展导向课程、方案教学等课程也都有一定的影响力。但是，将视线聚焦于美国政府的行为时，特别是在教育资源的分配以及有关课程政策制定等方面的行为时，美国政府对社会弱势群体的倾斜和关注，上世纪60年代启动的“开端计划”迄今仍在继续，“不让一个孩子掉队”成了总统的行动纲领：是与之相匹配的学前教育课程并没有太在意这种或那种所谓的“先进理念”。

  在英国看到过各种学前教育课程。许多课程继承和发展了英国保育学校和幼儿学校的特色。这在很大程度上体现了英国人的价值观念。但是，将视线聚焦于英国政府的行为时，特别是在教育资源的分配以及有关课程政策制定等方面的行为时，英国政府对社会弱势群体的倾斜和关注，与美国“开端计划”相类似的“确保计划”已经深入英国的许多地区，正在扎扎实实地通过“以社区为基础的早期教育服务网络”，为处于弱势地位的幼儿及其家庭提供服务；是与之相匹配的学前教育课程并没有太在意这种或那种所谓的“先进理念”。

  在墨西哥看到过不少学前教育机构实施的课程。尽管为社会精英和优势群体开设的幼儿教育机构样式繁多。然而政府并不十分在意它们如何运行，也不在意它们的课程如何。相反，政府将其关注点放在社会弱势群体，将有限的教育资源投向为社会弱势群体服务的幼儿教育机构。蒙特利尔观摩一些被墨西哥政府和幼儿教育工作者引以为豪的儿童发展中心时，看到的是教师对幼儿进行集体教学，致力于教给幼儿今后在社会生活中所需的知识和技能。墨西哥政府和民间组织每年花费大量的经费举行大型国际学前教育研讨会，在设置研讨会的议题时，举办者并没有在意这种或那种所谓的“先进理念”，他们在意的是如何在自己的文化背景中为幼儿提供公平的学前教育。蒙特利尔市市长在一次研讨会上的祝词中自豪地说：“我们为能为墨西哥每一个家庭的幼儿提供公平的学前教育机会而感到欣慰和自豪，因为我们尽力了”

  七、改变忽视地域性和坏境性的教育

  世界上不存在一种最好的能适合所有文化背景中的所有儿童的课程；各种不同的课程能分别适合不同文化背景中的不同儿童。文化之间的差异，国家之间的差异，地区之间的差异，经济状况之间的差异，等等，决定了在幼儿教育机构中运行的幼儿园课程不可能是类同的，从课程的价值和理念到课程的组成要素和评估，都不可能是类同的。而今，在包括学前教育在内的教育领域，人们最关注的问题就是教育公平。在构建和谐社会，实现教育公平的进程中，人们往往会较多地将注意力放在教育资源的均衡分配等方面。其实，这是远远不够的。教育资源分配的均衡性只是教育公平的外在形态，教育公平的内涵还应包括受教育者能获得与其政治、经济、文化、社会等地位相适合的教育，公平的教育应该正视受教育者之间所存在的各种差异，对他们实施有差别的教育、教学。联合国教科文组织国际教育发展委员会曾指出，“给每个人平等的机会，并不是指名义上的平等，即对每一个人一视同仁，如目前许多人所认为的那样。机会平等是要肯定每一个人都能受到适当的教育，而且这种教育的进度和方法是适合个人的特点的。”

  有时，好心并不一定能办成好事。例如，在民工大潮中，为民工子弟举办的教育机构像雨后春笋。这原本是事物发展的必然。但在有些地区，一些地方政府没有给予这些教育机构以引导和支持，反而以不符合质量标准为由予以取缔，剥夺民工子弟受教育的权利，这是教育的不公平。在有些地区，一些地方政府在取缔不合格教育机构以后，将民工子弟分别安置在“质量合格”的教育机构，这从表面上看似乎做得很到位，但其结果并不像预想的那么理想，不少民工子弟或因与在学的儿童之间存在过大的差异而受到巨大的压力，或因失却了他们认定的合适的学校和幼儿园而最终放弃入学、入园的机会，这也是教育的不公平。

  如果我们将学前教育的公平性理解为让所有的幼儿都能进入学前教育机构并接受同样 “高质量”的教育，那么，这样不仅没有解决教育的公平问题，反而扩大了教育上的不公平性。真正公平的学前教育应被理解成保证每个学前儿童获得基本的受教育权利，同时使他们接受适合他们情况的有差别的课程。换言之，对一些幼儿，尤其是对那些经济发达地区的幼儿可行的课程。常常并不适合那些处于不利境况的幼儿；即使在同一个地区，对一些家庭条件较为优越的幼儿可行的课程，常常并不适合那些家庭条件并不优越的幼儿。

  因此，虽然通过教育资源的倾斜政策，可使处于弱势地位的幼儿获得最基本的受教育权利，但如若倡导用一种所谓“正确”的理念和实践来对他们施加教育，事实上反而增加了这些幼儿在今后教育阶段处于弱势地位的可能性。可以说，倘若为了追求所谓的“高教育质量”，要求实施无差别的学前教育课程，那么非但不会改变学前教育的不公平，反而会扩大学前教育的不公平。                                                                                               
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