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家长与学校合作教育方面问题的调查与分析
在素质教育观念指导下，在教育改革的新形势下，建立以人为本的家校合作机制是教育改革和发展的重要内容，也是构建现代学校管理模式，建立新时期班主任工作体系和新型工作方式的需要。说是挑战，是因为家委会在我国内地还是一项新的尝试，我们还没有适合本土可借鉴的经验和做法。在进行了相关理论学习和培训，从认识层面理清了思路，明确了工作的内容和方向。针对家委会与学校合作教育工作调查，我从家委会背景；目标、内容及步骤；策略与效果；问题与思考四个方面进行分析。

一、家委会实践的背景

为进一步贯彻中央八号文件及市区的一系列指示精神，特别是2005年北京市德育工作大会上首次提出了开展家委会试点。通过试点探索学校的每一位班主任、每一位教师与家长更为紧密，形成教育合力的新方式。

新时期教育所面临的教育形势与环境是家长、社会更加关注孩子的教育，渴望了解孩子所在学校各方面的信息，他们要求参与学校教育、参与管理的意识有所增强，能力有所提高，这不可避免的对教育的期待与要求越来越高。

家委会是一种新型家校协作机制，最早出现在美国。除美国外，欧洲一些国家、日本、我国的台湾省都有这样的机构体系。纵观国际和台湾地区的家校合作教育有如下特点：

1．家长通过专门的制度和组织机构参与学校教育。

2．法律保证家长有权利参与学校教育。

3．政府鼓励家长参与学校教育。

4．家长与学校、教师之间的关系是平等的。

5．家长多层次的参与学校教育。

6．家委会和家长关心学校、儿童的整体发展。

7．家委会组织和家长参与学校教育有明显的效果。

与上述一些国家相比，我国内地的家校合作情况显然没有法律的保证，也没有受政府承认的、正式的家长组织机构。在多年的家校合作研究与实践中，取得了一定经验，这对于推动教育改革起到了积极作用。但通过调查和分析，从整体来讲，还存在一些弊端和问题。

1．家长和教师之间的观念存在较大分歧，还存在互相推诿、共育意识不强的现象。

2．家校之间缺乏信息沟通和平等的交流。

3．对家校合作的重要性还缺乏深刻的认识。

4．学校的随意性比较大，缺乏计划性、整体性和连续性。

5．学校对家长单向灌输太多，缺乏双向的互动。

6．家长一般是参与学校指导家庭教育的各种讲座、了解学校情况、提出一些建议，多数家长还只是关心自家孩子的学习成绩。

7．家长普遍缺乏与学校合作的意识，参与态度也较为消极。

8．教师指责家长的现象还很多，学校经常把自己要完成的任务要求家长去完成。

针对以上问题，我认为开展家委会试点工作是可行的也是非常必要的。

二、家委会实践的目标、内容及步骤

参照市教委项目委托涵的要求，依据本区实际情况和条件，我们把项目工作目标确定为：通过建立班级、学校家委会，形成一种新的教育理念和工作方式，进一步探索新时期家庭、学校、社区协作教育机制，进而有效地用机制带动制度的创新。

根据所制定的目标，在以下几个方面进行探索和实践：探索以家委会为试点的家、校、社合作育人机制；探索维持家委会正常运转的工作策略；开展家长与教师合作伙伴关系及协调的工作策略；探索家长参与班级管理、参与班级学生教育活动的途径与方法。

具体工作分三个阶段实施：第一阶段：项目启动及培训阶段；第二阶段：试点学校成立家委会并进行实践探索阶段；第三阶段：项目阶段工作总结及梳理提升阶段。

 三、家委会项目实践的策略与效果

（一）认识高起点 推进有力度

在本项目具体实践之前，我们对一些国内外相关文献及家委会实施经验的学习，形成了一些初步的认识和观点：

其一，家委会的功能是以家委会这个组织的有效活动来促进学校办学品质的提升；充分挖掘和利用家庭、社区教育资源及教育力量；加强学校和家庭的联系，确保家长和教师能有效合作；改善教育者和社会的关系，并通过他们的共同努力，以确保儿童和青少年在身心、能力、精神等方面获得高度的发展。

其二，家委会的运作需要有完善的体系，合理的结构和科学的管理作保障。在具体实施上，“家委会”强调重心下移。即以班级为基本单位，全班学生家长都是班级家委会会员，并与班主任、科任教师共同构成班级家委会；在此基础上由家长自荐或选举产生班级执行委员会，执委会推荐会长、副会长各一名，委员一般3到5人；进而，由班级执委会成员组成学校家委会，最后形成区级家委会。目前，我区部分试点校校级家委会已经形成，家委会工作的实施和开展主要是班级家委会的执行委员会，有的学校校级家委会也开始组织活动。

其三，家委会成员在参与教育的角色定位上，家长和教师既是主体又是客体，家长具有组织、参与、协调和管理的主动权和建议权。并且倡导家委会会长由家长担任，班主任参与规划和引导。

（二）培训分层次 观念有转变

实际上，家委会开始试行，这本身就代表着一种观念的转变，代表着一种对家长地位和人格的尊重。以“家委会”为核心内容建立起来的新型协作教育机制，可以使我们重新认识家长在学校教育过程中的角色、地位、职责，转变学校的管理模式和工作制度，走出“教育仅是学校教育，教育责任只由学校承担”的误区。

观念的转变和更新需要边研究边学习。我们根据工作需要组织了不同层面的学习培训，培训分区级和校级两个层面进行，主要采用了项目发布会、主题讲座、座谈会、交流研讨会、参观考察等以会代训和以活动代训的培训方式。

许多试点学校对家长的培训形式在延续了家长学校、专家讲座、家长经验交流、家长教师座谈、家长开放日、开设相关教育课程等传统的做法外，还通过组织家委会活动、家长沙龙、家长专题论坛等新形式，对家长进行培训。

家委会的实施，尤其在项目实施中的学习和培训使更多的教师和家长逐渐明确了这样几个观点：第一，在培养孩子健康成长的任务上，家长和教师的地位是平等的；第二，在学校教育中不容忽视的另一半力量是家长；第三，家长关注、参与、支持学校教育是一种责任，也是一种义务；第四，家长、教师建立新型的教育伙伴关系是时代发展的需要。

（三）活动为载体 力求有特色

活动是家委会开展工作、发挥功能和作用的载体，各试点校根据学校实际情况，有机构、有制度、有计划、有目标地组织开展了形式多样的活动。

1．围绕学校德育工作，开展班级家委会系列活动

以培养学生的良好道德行为习惯为主，学校按着分阶段、分主题实现目标要求，在班级中开展家委会活动。活动中，从计划的制订到开展再到问题的解决，都充分发挥了执委会职能作用，体现了家长的主体地位和作用。通过班级家委会活动，家长真正体验了教师工作的辛苦和繁重，这种体验给予他们更多的是对教师的理解和认可，这种理解和认可在实践中能够使家长主动与教师建立合作融洽的教育伙伴关系，共同承担教育培养孩子的任务。

2．挖掘和利用家长教育资源推进班级家委会机制的形成

在实践中我们充分认识到家长教育资源在家委会工作中的重要作用，特别是家长的教育观念、教育态度、教育能力以及在教育中的主体意识和作用是重要的教育资源。例如，发挥本校资源优势，采用了“引进家长资源，拓展学生生活经验，形成教育合力”的做法：如开办家长讲堂，让家长真正成为教育一员。讲堂中，通过发挥家长人力资源和主观能动性，在班级内组织开展了“交通安全”、“健康教育”、“民间艺术”、“英语学习兴趣培养”等知识讲座和技能培训。再如，借助班级家委会执委会集体的力量，组织孩子登山、踏青等走进大自然；进行参观蔬菜大棚、自来水公司、科技馆、博物馆等社会实践；走进军营接受军事训练和送书等活动。

3．通过家委会疏通家长参与教育管理的渠道来维系其长效性

其一，学校制订了切实可行的欢迎家长参与的政策。主要包括：为家委会会员颁发了会员证；学校随时向家长开放，家长在方便时可以根据需要走进学校、走进课堂；教师随时与家长进行交流；家长参与评选优秀中学生、优秀班干部等；建立家长活动室，给来校的家长提供一个舒适的活动场所，摆放了学生的簿册和部分学校政策、计划和课程资料等。其二，设专门人员负责家长和学校的联系，专门人员的主要职责是：介绍学校情况，集中反馈家长关心的问题和需求，接待家长来校来访等。其三，为家长的需要提供必要的服务。

4．建立多种形式的联系制度使班级家委会信息畅通

建立家校社多种形式的联系制度是家委会不可缺少的工作内容。家委会联系制度在延续了传统的建立信息反馈卡、联系卡、通讯卡；成立家校普访制度；设立家校咨询活动站；选派专门通讯员、信息员、联络员等联系制度外，还尝试了建立网页、建立电子信箱、创建信息报刊等新的家校联系方式。通过多种形式的联系制度，补充和拓展了学校教育力量和渠道。

（四）常归纳有反思  边实践边交流

试点校家长、领导、教师在项目实施中的做法、认识、思考和建议是最宝贵的研究经验和比较符合地域特点的教育策略。为使这些宝贵的经验能及时在实践中加以宣传和运用；为试点校搭建一个相互学习、交流和展示的平台；也为使项目推进始终坚持有实践、有反思、有理性思考；我们初步尝试了边实践边回头看，边归纳边反思，边试验边交流的做法。

与以往的家校社合作形式相比，班级家委会机制虽然显得还不够成熟，但却有着巨大的“应然优势”，只要经过我们的努力，使之走向成熟，就会逐步释放巨大的潜能。一方面家委会需要家长的主体意识和能力；另一方面家委会又能培养家长的主体意识和能力，通过这种良性的互动发展，这种新型的家校社协作机制一定能在教育领域大放异彩。

四、家委会实践的问题与思考

1.家委会活动会牵扯家长的时间和精力，甚至是一些必要的开销，这些都需要有相应的法规和制度作为保障，家委会机制的长期有效运作才成为可能。

2. 家长参与学校教育是一个循序渐进的过程。最初我们感到家长参与学校教育比较被动，需要通过家委会工作培训和引导家长提高认识、转变观念，进而调动家长积极主动参与教育，最终到自主设计、安排、组织教育活动真正成为教育的主体。

3.如何形成区、校、班三级家委会活动机制，维系活动的系统性、连续性，一方面需要各试点校根据各自的实际情况进行梳理归纳，另一方面也需要区级部门进行研究和思考。

4．家委会是沟通家校关系，化解矛盾，建立和谐校园的桥梁。在学校教育中往往会出现家校之间的矛盾冲突，当矛盾发生时，如何发挥执委会协调作用避免矛盾的激化，是进一步需要探讨的问题。

5．家长如何参与学校教育和管理，学校怎样向家长开放是家委会工作的两方面内容。家委会强调家长有权参与学校的教育和管理，同时也强调学校对家长开放，那么，家委会究竟赋予家长的权力有多大，学校应开放的程度有多大，需要有个“度”的把握，如何利用相关规章制度来调控家长权限和开放程度维持其长效性需要实践探索和理性思考。

综上所述，是我个人在家委会工作中的点滴经验和体会。目前家委会合作教育才刚刚起步，一些做法还很不成熟，机制和体系还尚不完善，需要进一步研究的问题还很多，我想，通过大家的努力，在不远的将来能让越来越多的中国家长了解教育，关心教育并参与教育，成为我们的工作合作伙伴；让家庭成为学校的延伸，让社会成为校园的扩展，真正实现教育的社会化和社会的教育化。

参考文献

[1] 时敏燕. 让家长和学校成为教育共同体[N]. 无锡日报, 2005, (2005-03-21) . 
[2] 王旎. 中小学应成立家长委员会[N]. 大连日报, 2006, (2006-08-29) . 
[3] 李益众 胥茜. 如何走出一条家校和谐之路[N]. 中国教育报, 2006, (2006-04-03) . 
[4] 童悦. 王怀南：充满激情的互联网创业家[N]. 中国知识产权报, 2008, (2008-01-16) . 
[5] 朱烨. 童装如何网上卖？[N]. 中国服饰报, 2010, (2010-04-02) . 
[6] 本报记者. 科学发展中的市实验幼儿园[N]. 忻州日报, 2009, (2009-11-10) . 
[7] 王海鹰　鹿永建. 鲁培训家长委员会[N]. 新华每日电讯, 2010, (2010-08-23) . 
[8] 夏莲花. 家校沟通障碍在哪里？[N]. 文汇报, 2006, (2006-10-09) . 
[9] 商报记者 聂灿. 让深圳孩子听着故事长大[N]. 深圳商报, 2010, (2010-07-18) . 
[10] 尤溪县实验幼儿园 林馨. 家园共育开展健康教育初探[N]. 三明日报, 2010, (2010-06-15) . 

本文版权归原作者，内容仅供参考，如需原创论文和发表职称论文请联系QQ17304545 微信：17304545  微信：LUNWEN668

