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论现代信息技术在幼儿园管理和教学中的运用

【摘要】: 现代信息技术中多媒体是一种新型的教学手段,它能使静止的东西动态化，复杂的东西简单化；它能使使抽象的感念形象化，枯燥的知识趣味化，学习的过程生活化。多媒体不再是传统的辅助教学工具，而是为构造一种新的网络教学环境创造了条件。就现代信息技术目前在幼儿园管理和教学中的作用和运用，以及存在的问题进行探讨,提出加强和改进现代信息技术在幼儿园管理和教学中的运用措施。
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一、现代信息技术目前在幼儿园管理和教学中的作用

(一)运用现代信息技术可以激发儿童学习兴趣

在信息技术的运用过程中,幼儿园一般采用多种媒体相结合, 运用多媒体教学，能诱发幼儿乐于探索的动机，激发幼儿的学习兴趣。教育家夸美纽斯说：“兴趣是创造一个欢乐和光明的教育环境的主要途径之一。”幼儿的年龄特点决定了兴趣才是他们参与学习的直接动因。在组织幼儿进行教学活动时，运用多媒体课件，能同时呈现文字、动画、声音等，做到视听结合，以全方位的立体方式传输信息。这样不仅能调节活动气氛，创设学习情境，还能充分调动幼儿的各种感官，提高他们的学习兴趣，激发其求知欲。如在综合活动《捉迷藏》中，教师运用多媒体课件展示大象、公鸡、长颈鹿、小白兔等动物身体的主要特征，而其余部分则巧妙地用大树、花草、房子等遮掩起来，让幼儿找一找小动物们在哪里。整个画面色彩鲜艳，一下就把幼儿吸引住了。在教师的引导下，他们很快发现了秘密，争先恐后地发表意见。在幼儿找出一个动物时，这个动物就会出来跟大家打招呼，孩子欢呼雀跃，为自己的成功而欢呼，气氛非常热烈。由此可见，“教学的艺术不在于传授的本领，而在于激励、唤醒、鼓舞”,多媒体课件所营造的生动形象、自然逼真、声音优美的动态画面，能引起幼儿的有意注意，符合幼儿的思维习惯，让他们积极参与到活动当中，提高了幼儿对活动的兴趣和主动参与的能力。

 (二)丰富教学手段,提高教育教学质量

运用多媒体进行教学，为幼儿提供丰富的学习资源，在常规的教学中，由于受到时间、空间等多种因素的限制而无法满足教学内容的创作及呈现。而现代教育技术手段能够创设集图、文、声、色及网络、交互于一体，利用多种表现形式，多样、生动、有趣地模拟和呈现实际生活情景，有利沟通生活中的数学与课堂上的联系，从而丰富数学教学的内容，促使幼儿理解数学、爱数学、应用数学，培养幼儿发现和解决问题的能力。如数学活动"认识梯形"时，通过多媒体演示，从而使幼儿能直观、形象、具体地让幼儿体会出梯形的特征，运用多媒体，进一步启发幼儿思考：我们能不能把正方形、长方形转化成我们学过的梯形呢?然后引导幼儿观察、想象，让幼儿动手操作，积极思维，从不同的角度、不同层次去探索，从而拓宽了幼儿解决问题的思路，提高幼儿解决问题的能力。然后利用动画将四边形割补成梯形。在解决实际问题的过程中，强化幼儿对知识的理解，使之体会到生活中处处皆数学及数学对生活的重要影响，更能激发幼儿学习的兴趣。例如：认识人民币活动中，我设计了"商店"课件的游戏，不仅认识了不同面值的人民币，并能用它感受"网上购物"的过程和乐趣，通过多媒体技术展示模拟的各种现实情境游戏，避免了枯燥无味的教学形式，大大激发了幼儿学习数学的兴趣，提高幼儿解决问题能力。

(三)加强基础管理,提升管理能力

现代信息技术除具有对幼儿进行学习兴趣和思维方式的培养,丰富教学手段、提高教育教学质量,比如：我园构建幼儿园网络课程的基本思路是：逐步完善幼儿园信息平台，充分发挥网络效益，以幼儿园课程为基础设立班级课程，依托网络开展家长工作，利用tcc平台丰富自有资源，整合外来资源，构建园内数字资源夹。亮点之一：在幼儿园各个班级网站上开设家园互动的5个板块：温馨提示、班级博客、育儿沙龙、留言板展示、宝宝档案。其中，《幼儿发展档案》是记录孩子成长、展现幼儿在园生活状态、体现幼儿发展状况的手册，我们在分析《幼儿成长档案》和网络的具体架构的基础上，有效的把幼儿发展档案分解并和网络的师幼留言板相结合，是现在网络上记录孩子的发展状态。亮点之二：丰富自有资源，整合外来资源，构建园内教学资源夹。其中，“共享文件夹”就是利用共享文件的平台实现园内资源的共享，在这里可以看到：教师们撰写的优秀论文、优秀教案，打开共享文件，还可以看到教师们日常教学工作所用到的各种材料：小中大班《快乐家园》的图片、故事图片和音频、园本教材所涉及的文本文件、音视频，教师随时都可以从这里获取自己所需要的各种材料，从而有效地实现园内教育资源的共享。

我园还可以运用现代信息技术对幼儿园概况、幼儿园组织机构、幼儿园规章制度、幼儿园目标管理、档案资料管理、幼儿园工作评价及幼儿园财务管理、上下班刷考勤卡管理,可以建立、建全一整套的多媒体监控系统。幼儿园通过加强这些基础管理,就可以提升其管理能力。
二、当前信息技术在幼儿园管理教学中普遍存在的问题

1、信息技术运用的面积较窄、深度不够

电脑互联网在幼儿园管理中仅仅用来记录幼儿的档案资料，或者安装点在监控设备辅助记性安全管理，或者帮助教师查询资料。在教学方面，往往用于制作课件，或者让儿童观看图片、动画片、识字等。有些幼儿园开通了博客、网站等，展示教育教学成果，与家长及时进行网络沟通过，知道家长配合教育等。

专家研究表明，只要上机时间控制合理，儿童接触电脑没有具体的年龄限制，由于电脑已经成为人们生活学习必不可缺的工具，接触与使用电脑可以与幼儿使用勺子、筷子、电视遥控器同步。美国当代电脑天才专家比尔盖茨让自己的女儿两岁开始玩电脑，逐步培养孩子的感知能力。而我国绝大多数幼儿园，孩子有机会观看电脑演示内容，而没有机会动手操作，这种邂逅的启蒙教育亦应引起重视。

2、幼儿园管理教育理念落后。 

由于受传统教育观念的影响，很多幼儿园管理者和广大教师认为幼儿园的孩子接受能力较差，学校应当以安全管理和活动教育为主，完全没有必要把信息技术放到重要位置，只是作为辅助教学的工具即可。着中国观念影响了信息技术在幼儿园管理教学中的深层次运用和广泛运用，制约了幼儿园管理和教学水平的提高。

3、 教学观念陈旧，排斥网络教学。

幼儿园传统教学中经验丰富的教师，面对新的信息技术感到十分茫然，他们干脆排斥现代信息技术，固守老的一套。作为教师我们要有机整合各种资源，为幼儿的发展提供良好的环境和条件。因此教师要加强学习，取长补短。

4、 网络流行风，忽视传统课堂。

幼儿园刮起了一阵"网络流行风"，有老师片面强调多媒体教学。花大量时间和精力学习纷繁复杂的信息技术，成为技术的奴隶，反而忽视了传统课堂教学和传统教育手段。我经常外出听课，给我的感觉就是不管什么课都有课件，有的课件甚至让幼儿欣赏、观察时间还不到一会儿，就已经排不上用场了。其实我们花了那么大的精力去做一个课件，对孩子真的就有意义吗？记得有一次我听了一节小班的数学课《排序》，教师利用课件将火车上的水果进行排序，火车上的椅子进行排序，卡片进行排序。听完这节课，我的感觉教师为了这个课件付出了很多，但反过来一想，老师还不如为幼儿提供一些实物，让幼儿亲子去操作，动手把椅子、花生、瓜子摆一摆，在操作中孩子自然会获得知识经验。有时我们的教师不需要花那么多精力去做课件，教学效果也不会差。

5、课件制作花哨，干扰幼儿学习。

一线教师迫于种种压力，不得不制作课件。一方面是出于新技术的好奇，一方面又缺少对幼儿的研究，因而有许多课件将正常教学引入了歧途。有的教师缺乏对幼儿的了解，一味的追求花哨，出现了一些不必要的图片和动画，幼儿看得很入迷，实际上却干扰了幼儿的学习。

6、对网络和课件形成依赖。

很多幼儿园都配置了投影仪、电子白板等，教师一到上课时就打开已有课件来上课，变成了另一种形式的照本宣科，教师平时既不研读教材，又不研究幼儿，也不联系生活，教学唯课件是从，这样既不利于教师的成长，也不利于幼儿的发展。

三、建议与对策 

1、提高教职工电脑运用水平，充分发挥信息技术在幼儿园中的管理功能。

由于幼儿园孩子自理能力差，一刻也离不开教师的管理和照料，因此幼儿教师普遍存在工作繁忙、时间紧张、精神压力过大的现象。如果在学校进行集中统一培训，既不利于照顾孩子，也增加了教师的负担。因此可以充分利用电脑互联网的快递传输功能，设立空中培训课堂，提高教师的信息技术专业素养。业余时间，利用学校区域网或者网站，幼儿园可以组织电脑专业人员给教师授课，制定周密的教学计划，约定好网络集中培训时间，授课教师在家庭或者学校讲课，教职工坐在家里的电脑前就可以接受在线培训，及时提供问题，与专业教师交流。现在,全园教职工全部取得微机初级、中级合格证书。比如：我园通过网络连接，建立了区域性儿童保健信息体系，让数据进行流通，推动了我园保健工作的开展。（1）建立了幼儿保健资料库。按照幼儿的姓名、班级、出生年月、入园时间、家长姓名、身高、体重等信息输入微机，建立起全园幼儿保健资料库，有了数据库，就可以快速完成各类登记、统计与分析，而且很方便地查看幼儿的身体健康情况。（2）进行卫生保健工作记录。保健医生晨检、午检以及全日观察、定期体检等工作程序都要及时记录，以便为今后的分析总结提供依据，有了计算机只需依次按规定的程序就可以对数据进行综合处理，避免了烦琐的手工记录。（3）进行营养计算。营养计算是幼儿园一项重要的保健内容，运用微机输入，把幼儿人日数，食用的食物输入微机，然后用微机打印出标准供给量和食物成分含量，最后两个量进行比较，通过计算结果分析，达到缺什么补什么，缺多少补多少的目的，为幼儿的健康成长提供了足够的营养素。
2、加大信息化人才培养力度,培养和锤练一支教育信息化骨干队伍。

　
我们努力培养一支掌握现代化技术，具备现代化教学能力的教师队伍。我园教师认识到学会驾驭信息技术，实现自我发展、自我超越是自我成长的需要，因此对信息技术的学习积极性和自觉性较高。我们着重考查教师收集、分析、处理、运用信息的能力，要求教师能充分利用网络收集有关提高教育质量的资源。因此，我园采用走出去、请进来的方式让教师定期学习（请计算机专业人员对全园教师进行信息技术培训、教师利用休息时间参加培训）等。聘请泸师附小计算机专家、获省级计算机检测员的周老师利用假期对全园教师进行信息技术、课件制作培训，提高了全园教师的计算机操作水平和信息理论素养。要求全园45岁以下的教师能熟练使用、操作计算机，能掌握Word 、PowerPoint、Excel、Flash等一系列操作方法。我园每期开展一次课件制作比赛，使教师课件制作能力逐年提高，要求教师每期至少撰写一篇与信息技术教育有关的论文、案例、教学笔记等，并通过教师之间相互观摩、互相介绍各自经验、互相切磋等形式，提高了教师的信息技能和信息理论素养。

3、利用网络做好家长宣传工作

（一）加强幼儿园网络平台建设

（1）充分利用尹幼网站，科学合理地编排网站内容来吸引家长浏览网站，并发挥网站对家庭教育指导作用。开展 “BBS论坛”；编排既有理论性强的幼教专家谈幼教、育儿小知识等专栏，增强网站家长教师互动的交流平台作用，形成虚拟家园共育社区，为在网络上进行家园互动提供了前提条件。

（2）利用幼儿园QQ群和班级QQ群，使老师和幼儿家长通过交流，互相了解与反馈幼儿在园在家的学习、生活状况及表现，提供进行个别有针对性的沟通交流平台。

（二）宣传尹幼网站促使更多家长关注幼儿园各种信息

（1）尹幼网址每期的尹幼园报中都写上，在外面搞大型的宣传活动、开展幼教咨询活动、家教讲座、家长会等等都不忘提醒家长登陆尹幼网站关注尹幼幼儿园，把科学育儿的知识宣传给家长，提高家长科学育儿的水平。

（2）利用孩子们这一大资源，把孩子带到电脑房，让孩子看到尹幼网站上自己或同伴的照片、美术作品、童言稚语等……让孩子回家“教”家长上网浏览，让孩子为尹幼网站的推广起到推波助澜的作用。

（三）邀请专家开展教师及家长的网络应用技术培训

(1)我们好多老师和家长拥有数码相机，已有即时抓拍幼儿生活学习瞬间镜头的意识，可是不会做一些简单的照片处理，不知如何把照片上传到尹幼的BBS中让人观赏；好多家长是游戏玩家，却不知道在BBS中如何登录、发言、贴图，这些基本技能的欠缺，阻塞了网络使用的畅通性，也阻碍了网络家长工作顺利展开的进程。为了扫除这些障碍，采用自愿报名相结合的方式为老师及家长开设了电脑基础实用课程培训。

（2）采用激励机制促进老师和家长的交流，在体验在尹幼论坛里面得到乐趣的同时从而带动家长对子女教育问题的关切程度的提高，也使家长在与老师的沟通上更加主动。

（四）设立丰富多彩的网络内容

（1）在尹幼网站的教坛传真上每月公布各年龄段的月工作目标。让家长对孩子这个月的教养目标早知道。

（2）每周向家长公布周计划。家长只要轻轻点击鼠标就可以了解本周教学重点，看了“请您配合”一栏，家长们就明白了该如何协助完成目标。

（3）在尹幼新闻板块中每周公布一周菜谱，让家长了解到了孩子在园的饮食搭配，同时为家庭饮食结构的补充提供依据。

（4）设立反映园内外最新幼教动态的“广播在线”栏；交流教师教育心得和经验总结的“教育研讨”栏；介绍父母科学教育妙策、保育知识的“身心健康”栏等。丰富多彩的内容确保在网络上进行家园互动提供前提条件。

4、要准确把握幼儿园在运用现代信息技术进行教学和管理的原则 

（1）更新观念，加强硬件和教师现代信息素养建设，使信息技术与幼儿园课程整合走入更为广阔的天地。设备和观念更新一起抓，硬件和软件建设同时上，是推进信息技术与幼儿园课程整合之两翼。因地制宜建设低成本高效益的现代信息技术教学环境是开展信息技术与课程整合的前提。在实施信息技术与课程整合的过程中，我们将光纤引入我园，目前园里拥有教师、幼儿专用的计算机教室及大量的配套软件，建成了电子备课、课件制作室。园多功能机房的建立，教学设施的网络化，使得学习资源可相互检索，共同利用，使学习资源的使用超越地域的限制，实现学习资源共享；每班多媒体学习环境的完备，使教师和幼儿学习的信息环境得到很好的改善和完备；教学软件的建设，使得教学资源库日渐丰富，使其更好地服务于教学。全园实现了公文上传下递、教案论文交流，教育教学课件、软件资料共享，教学管理网络化。我们注重教师观念的先导作用，认真组织教师学习教育理论，更新教育观念，大胆探索和改革教学模式，让大家了解信息技术不再仅仅是一种技术手段，而是一种学习方式的根本变革，目前我园信息技术教育思想已深入人心。教师是信息技术教育的主导者，教师如果不了解教育信息化的本质、内容、目的，不熟练掌握现代媒体，不充分利用信息化教育环境，再现代化的技术也难以产生好的效果。

（2）信息技术与幼儿园课程整合，对幼儿进行创新教育。信息技术集文字、图形、声音、动画等于一体，使教学内容结构化、动态化、形象化，有利于帮助幼儿获得对周围世界的认识和理解，有利于幼儿创新思维、创新能力的培养。从信息技术与幼儿园课程整合入手，创新新型教学结构，实现教育思想、教学观念的根本变革，正是当前深化教育教学改革、实现创新教育的理想切入点。教育观念的创新。通过信息技术与课程的整合，使广大教师在教学中确立了四个方面的观念，即：以孩子为主体，倡导开放式的教学观念；尊重孩子个体差异，树立教育民主化的观念；充分相信孩子创造潜能，培养孩子创新思维的观念；全面理解素质教育内涵，确立现代人才观和科学教育质量观。教师观念的更新，从根本上改变了传统教育理念，为创新教育的开展奠定了思想基础。教育内容和方法的创新。

5、以广泛深入运用现代信息技术为突破口，提高幼儿园教学的成效。

(1)将信息技术与幼儿游戏相结合，为幼儿创造了好的上机动手机会。

由于目前大部分幼儿园不给孩子上机动手的机会，使一些儿童对电脑产生了恐惧，这种现象不利于培养孩子热爱现在信息技术的感情。初步学会使用电脑应从幼儿抓起，因此应充分利用电脑进行游戏活动，培养幼儿的兴趣。一要注意卫生安全，进入电脑室前后要分别洗手，防止键盘细菌影响身体健康，教会孩子正确的坐立姿势，培养良好的上机习惯。二要培养兴趣，循序渐进。

（2）将信息技术与情感教育相结合，促进幼儿的心理健康。

健康的情感和良好的心理是形成健全人格的基础，很多成年人的心理问题，比如孤僻、妒忌、过激，往往都是在幼儿和青年时代形成的。因此需要利用电脑技术关注幼儿情感教育。为了培养孩子亲近自然、热爱自然的审美情趣，可以每天用电脑或者多媒体播放些儿童歌曲，配上优美的自然画面，山川、河流、田野、村庄、雪峰、草原、蓝天、白云、森林等，让孩子接受美的熏陶，引导孩子树立热爱家乡、热爱地球、保护环境的意识，为了让孩子远离孤僻，播放一些幼儿交往的动画故事片，比如古人交友、尊师孝母等方面的小故事，引导孩子重视亲情、友情，学会大胆地与身边的人沟通、交流等，不一而足。

（3）信息技术与课程整合，促进师幼共长。
在社会领域，多媒体、现代技术的魅力是无穷的，它给孩子们带来了心灵的愉悦，感官的享受，生活的乐趣和学习的帮助。幼儿学会了尊重、倾听、说服、交流和沟通，增进了相互间的友谊，锻炼了克服困难的毅力，提高了学习自信心。在语言领域，让幼儿欣赏语言优美、意境深远的儿歌、故事、散文时，创设形象生动、色彩缤纷的多媒体教学情境，幼儿不仅“身临其境”地感受与体验了语言美、意境美，同时也自然而然地产生了想象与遐想，从而也发展了幼儿的思维能力。比如语言活动——散文欣赏“春雨”，不需要教师过多地解释，幼儿就如临其境地感受到春雨的美丽，同时也非常形象地理解了“落、淋、洒、滴”等动词的含义。在科学领域，随着电教媒体与科学教育更相融，互相整合的“一体化”逐步深入，展现在我们面前的是一幅绚丽多彩的前景，它既活跃课堂气氛，又能充实课堂内容，让孩子处于亢奋活跃的氛围中，让孩子看中学，学中看，更添真实感，拓宽了幼儿知识面，提高了幼儿综合运用知识解决问题实际问题的能力，学习效果事半功倍。如科学活动--神奇的车轴，首先我们把比较抽象的车轴进行实物模拟，然后设计了汽车制造厂进行车轴安装的模拟运动组合，最后，为了让幼儿进一步理解车轴的作用，我们又设计了如果车轴消失会发生什么情况的设疑画面。让幼儿充分想象和思维，帮助幼儿从形象思维顺利地过渡到抽象思维，突破了教学的重点和难点。我园英语教学也取得了理想的收益，教师们每天把多媒体教学融合在孩子一日活动当中，让幼儿最大限度地接触活生生的外语教学活动。幼儿可以根据自己的喜好选择自己最喜爱的区域活动，可以自由组合聚在电脑前进行认识英语单词，还可以自由选择操作自己喜欢的具有声、像、画于一体的英语游戏，让幼儿乐此不疲，如置身于神秘的知识宝库里，既提高了信息素养，更培养了创新精神和实践能力。
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