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论幼儿意外伤害事故的原因及对策

随着社会经济的发展，我国学前儿童接受早期教育人数的日趋增多，幼儿园安全事故频繁出现，幼儿在园的安全问题越来越受到重视。本论文在分析了在园幼儿意外伤害的现状和原因的基础上，提出了以保障幼儿在园安全的对策，希望在家长、幼儿园和社会的共同努力下，让幼儿在安全舒适的环境中茁壮成长。

1、 在园幼儿意外伤害发生的原因

（1） 幼儿自身方面的原因

 1、儿童自身特点

学前儿童的骨骼、肌肉、关节尚未发育成熟，若参加超负荷运动易发生运动伤害，若持续长时间运动会因身心疲惫、精神恍惚而发生意外伤害。

2、儿童心理发展尚未成熟

学前儿童具有好动、好奇，理解能力差和判断力差，缺乏生活经验，危险意识薄弱，自我保护能力相对较差，因此容易遭受意外伤害。如幼儿喜欢攀爬而阳台、门窗、楼梯往往因缺少保护装置而导致幼儿从高空跌落；玩水、游泳给学前儿童带来乐趣，也潜藏着危险。又如，幼儿经常以触摸或嘴尝的方式认识世界因此气管异物、鼻腔异物、眼内异物夹伤触电和烫伤也成为学前儿童意外伤害的主要类型。

3、幼儿自身的气质类型、情绪和性别也是导致意外伤害因素

研究发现，意外伤害比较容易发生在粗心、好动的幼儿身上；幼儿在情绪不顺时会做出一些鲁莽、自我伤害的动作，从而发生意外。另外，男孩比女孩更容易发生意外事故，因为男孩更好动，其游戏类型以身体接触为主。

（2） 家长方面的原因

1、 父母的过度保护、过分代替

父母的过度保护盒过分的代替没有给幼儿提供更多的锻炼机会，使幼儿增加对成人的依赖性，缺乏自我保护的生理基础--健康的体质。现在的独生子女就如温室里的花朵，倍受父辈、祖辈的溺爱。

2、 父母重智力轻能力

多数父母只重视孩子的智力发展，往往忽视孩子的生活习惯和自我保护能力的培养，对于幼儿的危险行为和不良习惯姑息迁就，不严厉制止，而不良的生活习惯正是发生事故的隐患。

（3） 保教者方面的原因

1、 保教者人数不足或者安全意识缺乏

在保育者人数不足、师生距离比较远的情况下，意外伤害发生频率会提高。保育者缺乏安全意识或缺乏对危险事物的警觉和应变能力等都是一种隐患。研究表明，10:00~14:30是托幼机构意外伤害发生的高峰期，原因是教师在组织幼儿活动后思想由紧张状态进入放松状态，对幼儿安全监护有所松懈，而这时幼儿正从兴奋期转入疲劳期，体力和自控能力明显下降。

2、 保教者责任心差，法制观念淡薄，安全教育不到位

（1） 教师安全意识淡薄。事业心不强、责任心差

很多教师做事马虎，责任心不强，对保护幼儿安全的重要性认识不足，同时有存在麻痹思想，那么就会造成事故的发生。如某幼儿园一位值班的教师由于擅离岗位使一幼儿从床上摔下致死；再如江西某幼儿园小六班一间寝室因点燃蚊香引燃被褥发生火灾，致使15名幼儿死亡，火魔吞噬了鲜嫩的花朵，15条小生命就这样过早的无辜的葬送了。

（2） 教师对儿童的安全教育不到位

  有些教师不注重幼儿安全教育、没有教会幼儿掌握自我保护的方法，同时对孩子的安全教育又有畏难情绪，认为幼儿对有些安全内容很难理解，也不去研究探索；在日常生活中，不关注情况，对于孩子的一些不安全行为不及时纠正，抓住时机对幼儿进行安全教育，没有营造安全的精神环境，结果使安全教育显得苍白无力，从而造成各类事故的发生。而有的教师为了避免或减少幼儿在游戏、运动中出现安全事故很少带幼儿外出或户外活动，在活动中实施对幼儿有许多的约束和限制、这对幼儿的体能、应变和自我保护能力的培养和发展非常不利，实不可取，而且管的久了的孩子一旦获得片刻的自由便会出现一些失控行为，造成一次又一次事故。

（4） 幼儿园领导机构安全保障制度方面的原因

1、 领导安全意识薄弱，责任心不强

（1） 领导班子重教学轻安全

很多领导班子把注意力只放在教育教学上，重教学轻安全，对国家有关安全教育的重要指示置若罔闻，有令不行，有禁不止，缺乏必要的安全知识，对安全不重视，单纯的经济观点，片面的盈利思想。没有牢固树立“安全第一，预防为主”的思想，从而为事故的发生埋下重大隐患；

（2） 领导侥幸心理过重，指导思想不端正

幼儿园领导班子麻痹大意，存在侥幸心理，明明知道这样是不安全的，但在侥幸心理驱使下，总认为以前这样做没有发生事故或危险，现在也不会这么巧发生事故，于是漫不经心、铤而走险、贪图方便、凑合应付，久而久之造成事故的发生；

（3） 领导班子不团结

有的幼儿园领导班子不团结，私心太重，不少领导不是把心思放在安全工作上，而是考虑个人得失，搞小集团，致使幼儿园管理混乱，纪律涣散，对工作中出现的异常情况没有预料，没有相关的处理规定，更没有采取必要的安全防患措施，防止事故的发生。

2、 安全管理制度不健全，安全工作责任制度没有真正落到实处

如发生在泰州市泰州镇中心幼儿园的砍伤事件责任主要就在于幼儿园的保卫人员的疏忽，致使犯罪分子有机可趁。

（5） 在园幼儿生活环境中潜藏意外伤害的危机

在园幼儿生活环境中一些因素常会导致在园幼儿意外事故的发生比如：室内用房过于拥挤，活动场地狭小，地面不平整，家具、玩具的边角锐利，玩具颗粒过于细小，游戏设备器具陈旧、老化，操作工具不适合学前儿童等等。

2、 幼儿意外伤害的解决对策

（1） 加强幼儿体能锻炼

儿童的动作协调能力、反应速度以及手、脚、肌肉的力量，是影响幼儿自我保护能力，从而造成事故的重要因素。事实证明，在紧急情况发生时能迅速脱险的幼儿通常是那些手疾眼快的“机灵鬼”，原因在于他们反应速度快，动作协调能力强。所以家长和教师应从提高儿童自护能力的新角度去重视幼儿体能锻炼，经常组织他们参见一些如：跑步、打球体育游戏、户外活动及远足活动等等，在增强幼儿体质的同时提高幼儿自护能力。

（2） 加强教职工责任感，调动教职工安全工作的积极性

幼儿园教职工的责任心和职业道德素养状况，直接关系到幼儿园的保教工作质量，关系到幼儿的身心健康，提高安全意识，增强其事业心和责任感，把确保幼儿人身安全作为头等大事抓紧抓好。首先应该通过奖惩制度来调动保教人员的积极性，通过责任到人的方式让保教人员意识到幼儿安全的重要性并且与自己的切身利益挂钩；其次，应定期举行认真学习教职工行为规范和幼教理论活动严格执法履行其保教责任，树立正确的人生观、世界观和价值观。忠于职守，爱岗敬业、精心呵护幼儿，从如何保护每个幼儿的生命做起，从生活中的点滴小事做起，献一份爱心，多一份热心，少一点粗心、获得一份安心。

（3） 家园密切配合，提高幼儿自护能力

幼儿的安全教育不仅仅是幼儿园自己的事情它还需要家长的配合，因此在日常生活和教育教学活动中要开展丰富多样的游戏、学习、训练等活动来加强幼儿对安全教育，掌握自护技能。如：

1、 在家庭中父母要通过多种渠道有意识地给幼儿灌输一些安全知识

家长可以通过讲故事、念儿歌、看图画、看电视或录像等多种形式，让幼儿认识到如果不注意安全将产生危险后果，使幼儿真实体验安全的重要，养成守纪律、守规则的良好常规。

2、 在幼儿园老师可以开展一系列以安全为主题活动

遵守交通规则，认识交通标记，举行安全知识竞答，安全情景表演，能正确拨打特殊电话号码：110、119、120等安全主题活动能够帮助幼儿加深安全印象，同时幼儿周围发生的意外事故，也是我们教育孩子的生动事例。

3、 教师通过做一些小实验让幼儿认识水、电、火、煤气等危险物体

通过小实验幼儿不仅能够锻炼幼儿的动手能力而且还可以提高儿童的应变能力，教师甚至可以让幼儿亲身去体验一下装满热水的杯子烫手，电笔放在电插座中闪火花，火柴可使用纸燃烧等，在告诉幼儿各种物体的用处时，应同时告诉他们这些物体可能带来的危险。

4、 幼儿园定期制定安全疏散演习计划

幼儿园教师可以画出各班安全疏散路线图让幼儿熟悉，并定期举行全国安全演习等等。通过各种行之有效的方法，教会幼儿防触电、防溺水、防火、防摔伤、防走失、防拐骗等自我保护的技能，使幼儿学习实际的防危保安的本领，从未强化幼儿的安全意识，提高幼儿自护能力，防止各种事故的发生。

（4） 提高领导的安全意识，加强法制观念

马克思曾说“一个单独的提琴手，是自己指挥自己，一个乐队就需要一个乐队的指挥，才能使各种乐器协调活动，演奏出悦耳的乐章。”这个比喻，生动地说明了领导在集体中的重要作用。因此作为领导要本着对党的教育事业，对幼儿高度负责的态度，从维护人民群众的根本利益，维护社会安定和政治稳定的高度出发，从血的教训和发生重大伤亡事故所产生的严重的、恶劣的社会影响中，充分认识到抓好幼儿园安全工作的重要性和迫切性，安全工作要天天讲、一天也不能中断。

1、 正确处理好安全与效益，安全与教学的关系

安全是效益、教学的保障，没有安全，哪能有经济效益和社会效益，哪有教学的提高，哪能谈上稳定和发展。因此作为领导要重视安全，要看到“安全无小事”，不管多忙，都要把安全工作放在心上，抓在手上，挂在嘴上，处处讲安全；居安思危，防患于未然，将事故消灭在萌芽之中。

2、 强化管理，狠抓落实，减少薄弱环节

在幼儿园里要从严、强化安全管理，这是一个用鲜血和生命换来的经验教训。因此要加强“四全”安全管理，即：全员——从园长到每个职工都要管理安全；全面——从教育、教学、后勤、科研等各部门都要抓安全；全过程——每项工作自始自终贯穿安全；全天候——一年365天、每天24小时抓安全。

3、 建文健全安全管理制度，消除各种安全隐患

幼儿园安全管理制度的建立和健全，是幼儿园实行依法制园的主要内容之一，是幼儿园管理的基本依据。因此我们应不断制定和完善安全工作的各项规章制度，如：幼儿园安全保卫制度、安全检查制度、建筑设施检查维护制度、火源、电源、易燃、易爆物品管理制度、事故报告处理制度、食品卫生制度、厨房安全制度、卫生消毒隔离制度、幼儿接送卡制度、发现安全隐患报告制度等等。如严格执行接送卡制度，即上午家长来送幼儿时，必须从班上老师处拿到该幼儿接送卡，下午来接幼儿必须把卡交到本班老师处，方可领走幼儿，同时为了防止家长不慎遗失接送卡，幼儿被冒领的情况发生，孩子最好由本人接送，如果有特殊情况叫同事代接幼儿，必须事前通知教师，并凭该幼儿接送卡来接幼儿等等。通过各种制度的建立，使安全工作纳入幼儿园工作的各个环节，使教职工的行为受到规章制度的约束，从而起到“有章可循，有制可依”的作用。

4、 健全幼儿园安全工作责任制

安全管理不能是纸上谈兵，必须狠抓落实，落到实处，有了制度不去执行，只能是一纸空文。那么保证规章制度得以贯彻执行的力量就是认真落实幼儿园安全工作责任制，实行目标责任管理，明确职责分工，责任到人、层层落实责任。与上级鉴定幼儿园安全工作目标责任书，落实“谁主管，谁负责”的原则，同时与职工签订安全承诺书，使每个职工清楚自己的岗位职责，懂得安全工作人人有责、人人知责、人人尽责的道理；园长是幼儿园安全工作的第一负责人，凡失职、渎职造成师生伤之或幼儿园财产损失的，都应依法追究有关领导和人员的责任。从而形成组织上层层有人管、级级有落实、事事有人负责的良好局面，实现了江泽民总书记的指示：“安全工作责任制要纵向到底，横向到边”。

（5） 加强检查监督工作，认真落实安全防范措施

1、 检查监督是推动制度、计划落实的重要措施

通过对制度执行情况进行定期检查和经常性督促指导，可以及早发现事故隐患，认真分析查找原因，采取对策及时处理，如定期检查幼儿园房屋、围墙、护栏、等建筑物和大型运动器械等设施，对电路、消防设施进行定面检查，排除各种火灾隐患等等。从而防微杜渐，把安全隐患消除在萌芽之中。

2、 通过检查兑现奖惩，使考核机制发挥作用

安全检查是员工落实安全责任制，让考核机制发挥作用的桥梁。通过检查，发现违规行为，要落实到人头，按安全工作责任要求，对找考核指标，兑现奖惩，从而确保人的行为符合规章制度标准的要求，使安全工作真正处在“全员、全过程、全方位、全天候”的监督之中，使职工做到“六不”，即：规则使其不能、教育使其不违。监督使其不易、严惩使其不敢、明赏使其不怠、信息使其不误。

结论

我们要以对国家、对家长、对幼儿高度负责的态度，认真贯彻幼教法规，牢固树立“安全第一，预防为主”的思想，高度重视幼儿园安全工作，做到警钟长鸣、加倍防范、常抓不懈、确保平安；让幼儿园人人、处处、事事、时时都把安全放在首位，让每个孩子都安然无恙地渡过童年的美好时光，平安、快乐、健康的成长。
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