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幼儿园音乐综合艺术教育活动探索
[摘要]儿童艺术教育是多种独特的人文性、全面性、创造性的艺术教育。它能使幼儿的童年生活得到丰富，使幼儿的精神世界得到优化；早期教育中，艺术教育起着重要的作用，是学前教育一个特殊组成部分，对促成孩子全面发展有着重要意义。从我国幼儿艺术教育无处不在的目前的情况来看，艺术教育主要是实现音乐教育，但在最近几年，大多数幼教工作者都在研究和探索幼儿音乐教育的模式和方法，给幼儿音乐教育带来了很多转变，使幼儿园音乐教育有了较快的发展,但仍有部分幼儿及教师对音乐教育不够重视，观念陈旧，教学模式落后。本文从幼儿园音乐与艺术综合角度来探索幼儿园音乐教育活动，试图引起幼儿园对幼儿音乐艺术综合教育模式的重视，使孩子们能够通过音乐艺术综合的教学模式产生对音乐学习的兴趣、从而促进其多元智能的开发。
[关键词]艺术教育 音乐与艺术综合 幼儿园 幼儿
引  言
    音乐是一种精神产品，它的旋律、节奏，和谐建设的良好形象，表达人对客观世界的理念和情感。它能熏陶人的情操，提高人的品位，音乐教育是对幼儿进行素质教育的最好载体。它依据幼儿的发展需要，进行有目的、有计划、有组织的音乐艺术，让儿童在音乐活动中建立起初步的审美结构，使其审美素质得到提高，使人格更加完善。然而，现在音乐教育结构模式不能实现全面教育，只是“教育”的丰富幼儿的情感，培养学生感受美，初步显示出味道和发展的能力，不会使幼儿全面和谐。幼儿园音乐综合艺术教育活动是一种新型的音乐教育活动模式，它更关注每个幼儿的学习过程。在音乐学习过程中，强调幼儿学习的乐趣与态度、艺术和人文修养在原有基础上的升高，尊敬师生的个性和程度差异。在音乐活动中，音乐艺术教育强调日常生活中的渗透，强调音乐艺术活动的经验，独特的儿童强调金融一体化，教育过程中师生互动的重点建设课程。
一、  幼儿园音乐教育活动
幼儿音乐教育活动是以音乐为途径，在音乐教学过程当中促进幼儿的整体发展，除交给幼儿少许的音乐基本知识、技术技巧、感受表现等音乐自身的东西外，还必须让孩子们在精神与心灵得到更多有益的东西。幼儿音乐教育活动不仅要按照学前教育的总目标，遵循学前教育的一般规律，还要体现自身的特殊规律——用音乐进行教育和教儿童音乐。
（一）幼儿园音乐教育的重要性
在20世纪伟大的科学家阿尔伯特·爱因斯坦的经典演讲“没有早期音乐教育，干什么我都一事无成”。所以，人的成长发展和教育是分不开的，教育环境越优越，越能促进人的发展。

1、幼儿音乐教育对智力开发的必要性。

0—7岁是婴儿大脑发育最快时期，也是人们所有的生理，心理的成长过程和发展时期，有着深刻的潜力和强大的可能性。如果这时能为幼儿的年龄特点，给出正确的音乐频道，可以促进孩子的智力发展，奠定良好的习惯和性格形成的基础。

2、幼儿音乐教育对心理身理发展的必要性。

权威医师说“音乐有助于大脑和神经肌肉的发育，使脑力发达，心理发展。”通过准确持久的音乐训练，不仅可以让孩子性格开朗、情感细腻、性情平稳，还对孩子道德品质的形成，心理素质和人格有重要影响。

3、幼儿音乐教育可以激发幼儿情感，培养幼儿良好的个性。

让孩子欣赏音乐，感受音乐，就可以实现教育的功能。这种音乐教育活动将会转化为“寓教于乐”的表现形态。古希腊知名哲学家柏拉图认为音乐对幼儿心灵的深入，会是经久不美的。柏拉图说：“这么好的音乐教育，可以快速看到艺术和自然的东西丑陋的作品，恨恨正确，但看到美丽的东西，他们会感谢他们，很高兴将其纳入精神营养，因此，自己的个性也变得高贵而美丽。”这里面也包含有培养孩子的情绪，激发孩子心灵的音乐教育内容。因此，音乐教育是一种艺术魅力的审美教育，它把高度发达的社会理性到感性形式的升华。

学龄前儿童的个人感情从初级到高级阶段，随着社会交往活动的不断扩大，情感生活富裕，需要音乐教育情感丰富的活动满足孩子的情感发展。较好的音乐、音乐教育活动总是能使幼儿产生对音乐情感的共鸣，继而促进幼儿良好情绪情感的发展，提高幼儿音乐审美能力，净化精神，完善人格。

（二）幼儿园音乐教育活动现状

儿童早期音乐教育目前仍然忽视音乐教育的趋势，存在音乐教育的单一模式。在音乐教学活动中都集中在唱歌、跳舞技能教学，忽视在音乐活动过程当中培养幼儿积极主动的学习和充分利用身体多种感官去感受音乐和表现音乐的能力的现象。

音乐教学活动组织形式也过于单一，也就是老师教唱，幼儿跟唱；或是原始形式的集体学唱后男孩女孩分组唱。老师一直处于主动地教授者，孩子毫无自发学习、探究学习、自主学习的机会只是单纯的接受者。这类教育模式无法激发幼儿学习音乐的兴趣，无益于幼儿多元智能的开发。

甚至一些注重艺术培养的幼儿园，在相当大的程度上有一个“专业”、“技术”、“工艺”的倾向。在这种方式中，是对幼儿音乐教育发展的严重障碍，不利于孩子的发展。

二、幼儿音乐艺术综合教育活动的实施
幼儿音乐综合艺术教育促进幼儿的全面和谐发展是在能够正确实施的前提下实现的，有效的开展音乐综合艺术教育活动是音乐教育的重要环节。

（一）主题背景下的音乐艺术综合教育活动

首先，我们在题材的选择上尽量考虑易于孩子艺术表现与艺术创造的主题，如：“歌剧”“乐队”“花”等。其次，在主题的实施过程中，我们应挖掘若干个以幼儿的经验和生活为基础的主题活动来进行一定主题背景下的音乐艺术综合教育。如：花是一种非常独特的艺术形式，当它纳入一个主题探究活动时，我们首先和孩子前去观看五颜六色的花，通过听介绍、看花展、与花亲密接触等，使孩子对花的艺术有了初步的印象。而后，孩子们收集了许多资料，教师引发幼儿欣赏交流，孩子们的思维也越变越活跃，从而有了艺术表征活动，如利用废旧材料制作花、花盆等。在系列感性经验的基础上，一个音乐艺术综合活动“花锣鼓”产生了，孩子们在这活动中获得一种整合的理念，其多元审美经验也被点燃——活动中伴着富有节奏的锣鼓点子，孩子们看到美丽的花朵，欣喜中上前闻闻，在这种“整合”“体验”“探究”过程中，孩子的整体审美心理得到发展。
（二）学科中的音乐艺术综合教育活动

在学科内部，我们注意挖掘相关学科中存在的共同审美要素，通过形式情感同构，使之尽可能产生整体的审美效应。如以音乐为切口的艺术综合活动“波斯集市”，音乐曲子是由法国作曲家卡特尔贝创作的一首管弦乐交响曲，我们使用古老的经典《猫和老鼠》的音乐游戏的音乐和文学，艺术的同构，让孩子感觉，对音乐的理解，音乐体验的乐趣。活动开始，教师可以帮助孩子们对音乐的旋律和节奏的感知快乐，如音乐，老师想鼠标，有节奏的背诵，然后老师把诸如“听音乐的问题，怎么样，”小老鼠的心情，让孩子快乐的心情和感受音乐是如何适应，会带给人的情感体验快乐的音乐。当幼儿熟悉的第二段音乐“波斯猫”响起的时候，教师巧妙的将猫与老鼠的故事情景与绘画相融，引导幼儿用绘画的方式记录图谱，创编歌词，帮助幼儿理解音乐形象，同构指出文学，音乐，美术，欣赏他们之间的联系。

（三）寓音乐艺术于日常生活
1、营造音乐意境，让幼儿感受音乐艺术氛围

充分利用每一个生活的一部分，对儿童美术教育目的。早晨入园时，播放优美悦耳的音乐，使幼儿一进园就进入一个欢快的音乐环境，使幼儿有一天的好心情；幼儿进餐时，播放一些旋律优美的音乐，抒情浪漫的散文，使之心情舒畅，增进食欲；幼儿午睡前，播放轻柔舒缓的音乐，营造安静的氛围，帮助幼儿尽快入睡。在运动过程中播放音乐，提醒孩子们聚精会神地听音乐，在音乐的伴奏下行动，有音乐的陪伴孩子动作质量明显提高。伴随音乐的活动能给幼儿带来欢乐，因合拍的动作能够使幼儿节省体能消耗，使人感到轻松，动作协调，精神振奋。体育活动时配乐，幼儿在玩滑滑梯时，老师用放滑滑梯的歌曲，幼儿边玩边唱，幼儿学的愉快，唱的自然欢快，表情真挚。运行，跳跃着有节奏的音乐绳，提高运动兴趣，给孩子带来快乐。

2、组织游戏，让幼儿感受表现美的快乐

游戏能成为音乐教育的润滑剂，除专门的音乐游戏外，还可以在日常生活中将音乐渗透到幼儿喜欢的游戏里，从现场布置，音乐，想象的游戏节目，贯穿剧情道具和生产指导等方面。当然，游戏中的教师，注重游戏体验，孩子们的快乐和幽默，所以，孩子就会开心地玩游戏，充分体验到喜悦。

3、组织表演，让幼儿抒发快乐的情感体验

奥尔夫说过：“音乐教育应开始于行动。”动作表现能够满足幼儿对音乐的参与、探究，能够获得表现和交流的快乐体验，更能促进幼儿身体运动能力和协调性的发展。因此，我们要注重孩子感情的抒发，如下午离园前组织“快乐互动”，教师和幼儿以一问一答的方式进行《小小邮递员》的游戏，体验真正的互动与快乐。

结  论

本文通过分析幼儿园音乐综合艺术教育活动的类型、优点、应用等，得出以下结论：

1.音乐与艺术综合是与幼儿园音乐教学有机结合的教学方式，符合时代的发展、符合儿童年龄特点，能够有效促进幼儿园音乐启蒙教育的发展。

2.通过教学实践及调查研究表明音乐综合艺术教育活动在幼儿园音乐教学中发挥着很大的作用，孩子参与其中有助于其多元智能的发展。

3.音乐综合艺术在幼儿园音乐教育中还有很大的研究空间，我们要充分挖掘音乐综合艺术的应有价值，同时教师要提高素质，让幼儿能够真正达到轻松学习音乐的效果。

但是，由于本人的理论水平和工作经验有限，还无法对音乐综合艺术教学活动做更深层次的、全面的分析本文的观点和建议，应根据实际情况，不断完善和修正，也要在理论和实践中学要不断深入的研究。最后，我希望幼儿园管理者、教师、家长能够充分认识到音乐综合艺术对幼儿园音乐教学，乃至其他教学的积极作用，正确运用，在活动过程中让音乐课堂真正成为孩子们的乐园。
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