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珠海市某私立幼儿园幼儿心理健康现状分析和对策

[内容摘要]健康是指人在身体、心理和社会适应方面的良好状态。幼儿阶段是儿童身体发育和机能发展极为迅速的时期，也是形成安全感和乐观态度的重要阶段。发育良好的身体、愉快的情绪、强健的体质、协调的动作、良好的生活习惯和基本生活能力是幼儿身心健康的重要标志，也是其它领域学习与发展的基础。幼儿身心发育尚未成熟，需要成人的精心呵护和照顾，但不宜过度保护和包办代替，以免剥夺幼儿自主学习的机会，养成过于依赖的不良习惯，影响其主动性、独立性的发展。
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一、珠海市某私立幼儿园幼儿心理健康现状调查与分析

健康是指人在身体、心理和社会适应方面的良好状态。幼儿阶段是儿童身体发育和机能发展极为迅速的时期，也是形成安全感和乐观态度的重要阶段。发育良好的身体、愉快的情绪、强健的体质、协调的动作、良好的生活习惯和基本生活能力是幼儿身心健康的重要标志，也是其它领域学习与发展的基础。幼儿身心发育尚未成熟，需要成人的精心呵护和照顾，但不宜过度保护和包办代替，以免剥夺幼儿自主学习的机会，养成过于依赖的不良习惯，影响其主动性、独立性的发展。

进入幼儿期，儿童由于身心各方面的发展和生活范围的扩大，他们的独立性增强，对周围的世界充满了好奇和探索的欲望，也初步产生了参加社会实践活动的愿望。同时，成人也向幼儿提出了一些新的要求，如要求儿童了解一些基本的生活常识，要求儿童独立完成一些简单的自我服务，要求儿童参与一些力所能及的社会活动等。但是，由于儿童的能力有限，他们常常需要大人的帮助。由于知识经验缺乏，他们还主要依靠具体形象的支持来认识外界事物。由于生理发展的限制，他们还不能很好地控制和调节自己的行为，将注意力长时间稳定下来还很困难。因此，儿童渴望独立参加社会实践活动的新需要跟从事独立活动的经验及能力之间产生了重大矛盾,故幼儿容易产生一些行为或心理的问题。

（一）、珠海市某私立幼儿园幼儿心理健康现状调查

1、对象与方法

（1）、对象 珠海市某私立幼儿园是一家私立的省一级示范幼儿园，在珠海市有比较好的声誉，收费较高，幼儿家庭比较富裕，家长文化层次及素质都比较高，大部分为公务员，专业人士，中小学老师等，也有小部分为私企老板。全园有幼儿440人，其中男孩202人，女孩238人名，3-4岁幼儿有100人，4-5岁117人，5-6岁128人，6-7岁95人，90%为独生子女。

2、方法 通过问卷调查的形式，就接受实验的儿童在幼儿园和家庭生活中表现的心理健康现状进行调查。历时1个月。调查分为五个方面30项，其中儿童性格倾向方面6项，情绪情感方面6项，行为习惯方面6项，人际交往方面6项，生活卫生习惯方面6项。对老师和家长的评价出现不一致时，通过主动访谈，幼儿户外活动或一日生活进行跟踪，结合起来进行评定。

3、结果

家长和老师对幼儿评定的一致率为91.8%。

（1）在儿童性格倾向方面，自信85%,开朗76%,勤劳55%，任性23%，胆小18%，自私5%

（2）、在情绪情感方面：愉快86%，热情73%，自尊58%, 暴怒7%，焦虑18%，恐惧11%

（3）、在行为习惯方面：会分享63%，懂爱惜78%，自理能力强59%，侵犯霸占11%，破坏5%，活动过多5%

（4）、人际交往方面：合群72%，爱交朋友80%，互帮互助61%，不合群6%，侵犯别人6%，退宿行为4%

（5）在生活卫生习惯方面：口腔卫生85%，会换衣服91%，洗手和剪指甲87%，吸吮手指39%，咬指甲31%，习惯性会阴摩擦9%

在本次调查中还发现，家庭的教养与幼儿性格倾向和情绪情感有密切的关系。胆小暴躁的孩子来自于溺爱型家庭；焦虑紧张，情绪不稳定的孩子多来自于离异的家庭；侵犯霸占的孩子来自于有暴力倾向的家庭。

（二）、珠海市某私立幼儿园幼儿心理健康现状分析

1、独生子女家庭在幼儿心理健康教育的优势

通过本次调查，全园幼儿的心理健康状态还是比较乐观的。90%的幼儿来自于独生子女，大多数家长高文化的背景，心理素质高，有先进独特的教育理念，经济收入比较高的，从幼儿出生起对幼儿的教育投入就高于社会的平均水平，教育得当，会看到这部分孩子在智力、才艺发展、心理健康等方面有很多的优势。原因有

（1）、独生子女生理条件比较优越,。"集父母气血之精华"，从遗传因素方面保证独生子女在脑力、体力、智力方面的优越地位。

（2）、独生子女家庭经济条件相对优越。父母能满足他们身体、心理发展的需要，保证了充足的营养，具备智力开发资源，有利于他们的身心健康发展。

（3）、家长对"独苗"教育比较重视，精力与条件都充足。家长大多能挤出时间带孩子到各地参观、旅游，扩大孩子的知识面，多与孩子沟通，多参与孩子的游戏之中，提供给适合智力开发的各种玩具及教学资源，故独生子智力早熟、兴趣广泛、知识面宽。

（4）、独生子女享有父母充分的爱，在充分爱的阳光中成长的幼儿个性发展是健全的。因此，多数幼儿容易形成活泼、开朗、大方、敢想、敢说、敢创造的性格特点，有利于幼儿智力和创造力的发展。

2、独生子女家庭在幼儿心理健康教育的不足之处

（1）、过分的照顾认为孩子小，事事都包办代替。让孩子过着衣来伸手、饭来张口的生活，结果养成孩子四肢不勤、不爱劳动、懒惰、无能、吃不得苦、意志薄弱、处处依赖家长，缺乏独立性的不良习惯。

（2）、过分的疼爱，使孩子成为家庭中的"支配者"。大人处处围着孩子转，什么事情都依顺孩子，甚至孩子提出无理要求，也采取迁就纵容的态度。有的孩子稍不称心，就大吵大闹，逐渐养成孩子"一切以我为中心"的任性、专横、执拗的坏脾气和不良习惯。

（3）、过分的保护，孩子是好群爱玩的，家长怕孩子不安全，受委屈，将其封闭在家中加以控制和保护。由于家庭环境的寂寞、活动单调，容易形成孩子的孤僻、胆小、不合群性格特点、缺乏待人处事的勇气和智慧，社会适应能力差。

（4）、过分的"灌"；许多家长"望子成龙"心切，又错误的认为孩子掌握知识越多越聪明，当孩子会认几个字、会背几首诗歌时，又在人前人后，盲目夸孩子。长此以往，养成孩子高傲、盛气凌人、自以为是的个性来。

二、珠海市某私立幼儿园幼儿常见心理问题及成因

（一）、不良卫生习惯造成的心理行为问题
1、 吮吸手指

在本次幼儿园关于幼儿心理健康现状调查中，吮吸手指是幼儿心理问题最严重的问题。

在小班和托班的年龄段中，吮吸手指是一种很常见的不良行为，到中大班后，这种现象大大减少，但是有一部分儿童在睡觉、寂寞无聊、焦虑不安时，仍然会吮吸手指。有个别孩子依然吮吸手指玩乐。

形成原因：适应困难、紧张；喂养习惯不好，习惯奶嘴；爱的需求得不到满足；模仿。

2、咬指甲

在本次幼儿园关于幼儿心理健康现状调查中，咬指甲是幼儿心理问题次严重的问题。

在中大班出现咬指甲的不良行为比小班托班的幼儿多，男女比例差不多。孩子表现为反复咬指甲，个别严重的幼儿可将每个指甲咬坏，甚至咬坏指甲周围的皮肤。
形成原因：精神紧张不安，焦虑，胆小，经常被责备，家长对孩子非常强势并且要求极高。
3、 习惯性阴部摩擦

存在于幼儿园的每个班级，每个班级有1-3人有这个不良习惯，也是比较常见的心理行为问题。男孩比女孩为6:4.

形成原因：内裤紧，外阴湿疹，包茎，精神紧张等。

（二）、品行障碍

1、 攻击性行为

这种攻击性行为存在于每个班级，男孩多见。表现为咬人，打人，抓人，踢人，长别人、抢别人东西，扔东西等行为。

形成原因：大多来自于家长有暴力倾向的家庭，对孩子采取暴力的教育方法，幼儿模仿。

2、 说谎，分为无意说谎和有意说谎。无意说谎多在小班和托班年龄的孩子；有意说谎多在大班和学前班的孩子

原因：希望博取赞扬，或满足自己某种需求；逃避责备或惩罚

3、 破坏行为 每个年龄段都有。无论是玩具，操作材料，公共物品，一有机会就其破坏

形成原因：敌对情绪，不愉快情绪，炫耀自己，好奇心

（三）、情感障碍方面

1、 恐惧 普遍见于低年龄段的孩子，新生多见。

原因：分离，受惊吓过，直接刺激引起的直接经验

2、 暴怒发作。多见于家庭里，幼儿在幼儿园少见，但常见于家长接孩子后，孩子的要求和欲望得不到满足，或受到挫折时，哭闹，尖叫，在地上打滚，甚至用头撞墙，扯头发。

形成原因：溺爱孩子，孩子暴怒发作时，家长就会妥协，满足孩子的欲望

3、 退宿行为 孤独、退缩、胆小、害怕。他们从不主动与其他小朋友交往，沉默寡言。多见于各个年龄阶段
形成原因：家人对孩子过度保护和限制有益行为，一味娇纵、溺爱；受到挫折、成人对其独立性行为缺乏鼓励和支持孩子；在4岁前后个人“社会性”开始萌芽，父母此时忽视对孩子社会性的培养，不让孩子结交朋友或不鼓励孩子与他人相互关心。
3、 珠海市某私立幼儿园针对幼儿常见心理健康问题的教育对策

幼儿期是一个人心理发展的关键期。在这一时期如果能够适时地对幼儿实施心理健康教育,将有益于幼儿健康心理的形成。所以,在此阶段加强对幼儿实施心理健康教育,是非常重要和必要的。
（1） 、通过培养幼儿日常生活的技能，锻炼幼儿的自理能力。

幼儿在分组教学活动中，每周有两次由保育老师承担幼儿分组的教学活动。主要是对培养幼儿对日常生活的自理能力。教会小班年龄段幼儿学会穿脱衣服、鞋袜，能将玩具和图书放回原处。中班组幼儿学会整理书包书籍，叠衣服扣纽扣。大班组幼儿学会叠被子，系鞋带，按类别整理自己的物品。

（二）、通过游戏活动与心理健康教育相结合，锻炼幼儿的同伴关系的发展。 

 游戏是幼儿的生命，游戏是贯穿一日活动的始终。除了游戏本身的教育作用外，心理健康教育融合于游戏中，就能发挥增效作用。让儿童体验合群的愉悦，增强合群的意识，提高合作的能力。  

在角色游戏中，幼儿通过对游戏主题的确立、角色的选择、情节的发展等活动，学会如何与同伴好友相处，自我意识的良好发展、合群情感的发展，社会化个性化的协调发展，无疑是有意义的。例如：在游戏“小刺猬采果子”中，老师给幼儿穿上缝制的刺猬服，分组比赛，看哪一组最后采集的“果实”最多。在草地上洒满了成熟的“果实”让幼儿每组来完成采果子。当小朋友在学习小刺猬连续翻滚的同时，看到队友身上扎满了果实，高兴地又蹦又跳，看到队友采不到果实时还能互相帮助，与小朋友成为好朋友。

 （三）、 通过多形式的教育活动与心理健康教育相结合，锻炼幼儿亲社会行为的发展。

  教学活动根据幼儿的心理特点、发展的需要，把教学活动内在的、潜在的因素挖掘提炼出来，在活动组织形式上采用融合模式，实现“跑班制”，打破班级界限，由小、中、大各班级间幼儿互相参与活动，从单一的同龄伙伴交往发展到混领伙伴交往，扩大交往的场合和机会，提高了他们的合群性。例如，幼儿园利用节日让所有幼儿混龄参与“大手拉小手’’游戏活动。在保证幼儿的安全前提下，在全园各个班级和户外设立各种各样的情景游戏区域，让大中班的孩子在活动的规定时间内全权充当小班孩子的哥哥姐姐，领着他们到幼儿园的各个游戏区域共同参与游戏、手工制作、表演，共同取得印章，最后一起去礼物兑换处领取奖品。虽然有约5%的结对孩子最后落单，因找不到结对的伙伴会着急，甚至哭闹，但95%的幼儿感到无比快乐，幼儿之间能够融洽合作，哥哥姐姐能看好自己组合的弟弟妹妹，不丢失，不走散，弟弟妹妹能听从哥哥姐姐的吩咐，配合哥哥姐姐参与活动，共同体验区域情景游戏，给每个幼儿创造了交往的机会，使幼儿的交往能力、责任心、协商解决问题的能力得到很大的提高。 

（四）、通过区域活动与心理健康教育相结合，锻炼孩子社会技能训练。

 幼儿园是儿童人际交往相对频繁和心理品质自然显露的时刻。生活需要合群，合群性可以在生活中培养。利用幼儿园的生活活动进行随机教育，设立区域角，开展角色游戏、美工、益智、科学、音乐等区域活动，使儿童在共同合作中锻炼能力，感受一种群体感。老师会按照幼儿的理解能力、语言表达能力的强弱进行分组。采用观察记录法、操作示范法，对幼儿进行仔细观察，记录，分析，让能力强的幼儿帮助能力相对较弱，利用幼儿间能力的差异进行分组，对不同层次的幼儿设计不同的教学目标、提出不同的要求，引导幼儿进行模仿，让每个孩子“跳一跳，够得着”，激发每个幼儿去思考、去创造，都能体验到成功的快乐，增强幼儿自信心的发展。

（五）、通过体育活动和感觉统合训练，促进合群性的发展。 

体育活动促进幼儿大脑的发育，更是促进合群性行为发展的有效方法。尤其是感统训练培养团队精神、合作能力、人际交往能力等良好的心理品质和道德品质同步提高，相互促进。幼儿园有专业的体能老师，晨练时除了早操外，还开展体育大循环，把幼儿的各种动作跑、跳、钻、爬、平衡等运动设计在里面，锻炼孩子的感统训练。还组织大班组男孩子学习练习篮球的拍球，运球，到最后的幼儿篮球比赛，培养幼儿的团队合作精神。

（6） 、通过性别开展特殊的活动，促进幼儿性别角色认同和性别化发展

幼儿园每个学期会针对男孩或女孩举办“男孩节”，“女孩节”。举行“男孩节”、“女孩节”时，男孩可以打扮成王子，超人，蜘蛛侠，奥特曼等这类代表男性特征的样子；女孩可以打扮为白雪公主，芭比娃娃等，穿公主裙，带漂亮的头饰。老师会根据男孩女孩特别设计课程，认识性别，并教会孩子要保护自己的隐私部位。组织家长一起来观看为“男孩节”“女孩节”特别准备的表演，并为他们拍照，这在幼儿期对孩子实施性别化的教育起到很好的作用。

（七）、加强家园联系，通过微信，QQ群，校讯通，电访，面谈等形式及时与家长沟通，对幼儿的心理健康教育起到事半功倍的作用。

四、维护3-6岁幼儿心理健康的有效措施

做好学前儿童的心理健康工作，不仅可将学前儿童的行为问题、心理障碍消灭在萌芽状态，更为重要的是促进儿童在认知、情感、意志和个性等方面正常地发展，培养健康的人格，使其对社会具有良好的适应能力。维护和增进心理健康，是对未来人才培养的要求。

1、营造温暖、轻松的心理环境，让幼儿形成安全感和信赖感。

（1）、保持良好的情绪状态，以积极、愉快的情绪影响幼儿。　

（2）、 以欣赏的态度对待幼儿。

（3）、注意发现幼儿的优点，接纳他们的个体差异，不简单与同伴做横向比较。

（4）、幼儿做错事时要冷静处理，不厉声斥责，更不能打骂。

2、帮助幼儿学会恰当表达和调控情绪。如：

（1）、 成人用恰当的方式表达情绪，为幼儿做出榜样。如生气时不乱发脾气，不迁怒于人。　

（2）、 成人和幼儿一起谈论自己高兴或生气的事，鼓励幼儿与人分享自己的情绪。　

（3）、允许幼儿表达自己的情绪，并给予适当的引导。如幼儿发脾气时不硬性压制，等其平静后告诉他什么行为是可以接受的。　

（4）、发现幼儿不高兴时，主动询问情况，帮助他们化解消极情绪
幼儿期对外界环境比较敏感，容易受各种不良因素的伤害。对对幼儿期实施心理保健，尽量为儿童创设和利用有利条件，控制和消除种种不利因素，对促进儿童的身心健康有重要作用。
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