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如何提高幼儿教师素质

【摘要】现代教育对教师的要求越来越高，教师素质的问题也就成为了一个常谈常新的话题。苏霍姆林斯基说过：“能力只有由能力来培养，才敢只有由才干来培养。”高素质的幼儿园孩子要靠具有专业素质的教师来培养。因此，随着家长教育观的转变，对孩子期望值的增高，提高教师的素质，就成了培养二十一世纪建设人才的保证，是新时期对教师的要求，特别是对幼儿教师提出了更高的要求。新时期的幼儿教师们应尽快全面加强自我修养，提高自身综合素质，“为托起明天的太阳”这个光荣而又艰巨的任务而拼搏进取。
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《面向21世纪教育振兴行动计划》指出“要用科学的方法启迪和开发幼儿的智力，培养幼儿健康的体质，良好的生活习惯与求知欲望。”这种新的教育导向也就对教师的素质提出了更高的要求。高素质的幼儿园要靠具有专业素养的教师来培养，素质教育对幼儿教师的素质提出了更高的要求。幼儿教师作为孩子步入人生课堂的第一任老师，对孩子将来的发展有着极其重要的影响。如何将幼儿培养成才、提高幼儿的素质水平，这是我们每一个幼儿园教师都需要问题。当好孩子的第一任老师，就必须要具备良好的教师素质。

随着我国幼教改革的不断深入，人们逐渐意识到“改进教育实践最好的希望是把教师提升为自主的和反思的人”，“思之不慎，行而失当，。。。。。。，反思乃个体成熟之标志，群体亦然”。新《纲要》充分肯定了幼儿教师在教育、儿童发展中的作用和地位，同时，对教师素质提出更高的要求和挑战。新《纲要》教育理念与精神的贯彻、实施，关键在于教师能否对幼儿实施高素质的教育，促进幼儿生动、活泼、主动地发展。既然教师的素质在幼儿教育的发展中起着制约和推动的作用，教师的自身素质，尤其是教师的专业素质有待提高。

幼儿教师的素质可分为两个方面：一是专业素质，在某种意义上讲，一种职业的社会地位和学术声誉，首先取决于它的专业化程度。幼儿园教师职业也应该被视为专门的职业。因为它要求教师要有系统的专业理论知识作为支撑，有专门的技能作为保证：要求教师以“儿童利益高于一切”作为行动的原则；要求教师能“专业自主”——对于教师个人来说，意味着能够运用专业知识独立进行判断、决策。二是个人品德素质，它指的是一位教师的道德修养，性格、言语谈吐、行为举止、生活习惯、仪表服饰等，对于教师个体来讲，这二者是相互交融的，它呈现为一个自然和谐的统一体。

一、幼儿园教师素质的含义

幼儿园教师素质是指幼儿教师在教书育人的过程中，所具备的比较稳定的职业形象和综合能力。也就是说，所谓幼儿教师素质，就是指教师在教育教学活动中表现出来的，决定其教育教学效果，对幼儿身心发展有直接影响的心理品质的总和。

　  对于幼儿教师来讲，随着社会的发展，幼儿教师已经逐渐由教育属性演变为服务性教育属性。面对着新形势的要求，幼儿教师旧有的教学方式与教学理念均不符合当代幼儿的发展。因此，作为幼儿教师应当精于本行，不断地学习与总结，以此提高自身与时俱进的思想文化水平。
二、幼儿教师素质现状

1、教学能力

教育能力是幼儿教师从事教育教学过程中所表现出来的的业务能力，也是其基本功力。幼儿园教育工作的原则是体、智、德、美诸方面的教育应互相渗透，有机结合。幼儿教师的能根据园里要求，制定阶段性的教育活动计划和具体活动方案，在实施教育活动时，能根据幼儿的表现和需要，调整活动，给予适宜的指导;能遵循幼儿身心发展的规律，运用幼儿教育学和心理学，根据幼儿的年龄特点，注重个体差异，因人施教，引导幼儿个性健康发展;要面向全体幼儿，坚持鼓励、启发、诱导的正面的教育;能合理地综合组织各方面的教育内容，以游戏为基本活动，寓教育于各项活动之中;能创设与教育相适应的良好环境，鼓励幼儿自主选择游戏内容、伙伴和材料，支持幼儿主动地、创造性地开展游戏，充分体验游戏的快乐和满足;能为幼儿提供活动和表现能力的机会与条件，从实际出发，注重幼儿的实践活动，充分利用与合理设计游戏活动空间，提供丰富、适宜的游戏材料，支持、引发和促进幼儿的游戏。
    幼儿教师在开展教育活动过程中，不能体罚和变相体罚幼儿，不讽刺、挖苦、歧视幼儿，要关爱和尊重幼儿，注重保护幼儿的好奇心，培养幼儿的想像力，发掘幼儿的兴趣爱好，提高幼儿教育质量，促进幼儿在受教育过程中获得身体、认知、语言和社会性等多方面的发展。
2、组织幼儿一日生活活动的能力

组织能力就是幼儿教师的组织教育和指挥活动的能力，是幼儿教师十分重要的能力，是其完成教育活动的关键。幼儿教师所负责的班级一般有25-30名左右的幼儿，且幼儿性格差异各不相同，而他们的一日活动又是丰富多样的。教师要在教育活动中，科学合理的安排幼儿活动，充分调动幼儿学习和活动的积极性，启发幼儿的主动性和创造性，最大限度地促进幼儿身心健康发展。幼儿教师在组织教育活动过程中，要注意培养幼儿的团队意识，使幼儿小团队更有亲和力和凝聚力，团结学习，共同进步，促进幼儿教育教学不断攀升新的台阶。
3、与幼儿交往的能力

沟通是传递良好信息的手段。沟通能力是幼儿教师与同事、与幼儿、与家长和社会融洽相处的关键。幼儿教师要掌握与人沟通的方法，要善于倾听幼儿的发言和提出的要求，态度要和蔼可亲，讲课的要大声、清晰、明了，帮助幼儿解决困难，做幼儿贴心人，与幼儿进行有效沟通;幼儿教师要善于与同事合作交流，相互通气，促进信息交流，分享教育保育经验和资源，共同发展;要与家长进行有效沟通合作，经常家访，保持联系，共同促进幼儿健康发展;要主动协助幼儿园园长与社区建立合作互助的良好关系，利用家长和社会有效资源，推进幼儿园健康、和谐发展。
 4、观察能力

观察能力是幼儿教师首要的最基本的能力，也是了解幼儿内心活动的一扇窗口。幼儿教师要在教育活动中观察幼儿，根据幼儿的表现和需要，调整活动，给予适宜的指导;幼儿教师要关注幼儿日常表现, 及时发现和赏识每个幼儿的点滴进步，注重激发和保护幼儿的积极性、自信心。有效运用观察，通过对幼儿的言行、思维方式以及超乎寻常举动的细微变化，客观地、全面地了解和评价幼儿。如发现弱智幼儿，要关心帮助他们，克服各种困难，要求其他幼儿不歧视、不冷落，团结他们，共同进步;如发现早期先天超常智力的幼儿，幼儿老师要正确引导，潜心开发，主动和家长联系，指导家长开发其智力，助力幼儿“领先一生”成为现实。
5、创新能力

创新是一个国家和社会进步的不竭动力。创新能力是一个人的诸种能力中很宝贵的能力。幼儿教师的创新能力就是在前人的知识和技能的基础上运用求异性思维，提出创见和作出发明的能力。面对可塑性非常强的幼儿力，时代呼唤有创新性的幼儿教师发掘创新型的幼儿。所以，幼儿教师要善于从平时的教育保育实践中，发现潜藏的科学原理和新鲜事物，扑捉最新最有开发价值的信息，发挥创新精神，探求前人从未探求的领域，开拓通向成功的道路;要从幼儿教育的室内外环境布置入手，根据其年龄、心理等特点，布置他们喜欢的图画，给他们以遐想的空间;在教学活动的开展、主题活动的创编、区域活动的安排以及游戏活动的引导等方面，都要有创意，给幼儿展示一个无限遐想的天际，为培养创新开拓型人才打下坚实的基础。

6、自我发展能力

教师要具备自觉的个人学习能力，不同层级、水平的教师，应不断寻找自己的“最近发展区”，在自学的过程中需要自我体验、自我内化、自我架构，从而形成自我发展的能力。并在日常的工作中形成自觉地与同伴学习的良好意识，多观察、多思考，敏锐地发现问题，从同伴身上取长补短，修正自己的不足，使自己不断进步和成长。

三、教师个人品德素质有待提高

1、幼儿教师应具备健康的心理品质

在某种意义上讲，一个情绪不佳的教师地幼儿心理健康危害，不亚于一场传染病，如，一个人生活中难免会有烦恼和痛苦，无处发泄，发泄到孩子身上，孩子成了出气筒。但作为教师，却要意识到这样的不良情绪会对孩子造成的恶劣影响。因此，教师应要贏得孩子的欢“心”。必须具备健康的心理品质，保持稳定的良好的情绪，从而培养幼儿良好的情感，使幼儿心理品质健康发展。
2、 幼儿教师形成良好的行为举止规范

教师是人类灵魂的工程师，是精神文明的传播者，“身教重于言教”。这是教育工作的一条重要规律，这对于幼儿教育尤为重要。
教师是幼儿的一面镜子，他们行为举止都应成为幼儿的表率，作为幼儿的榜样。凡是要求幼儿做到的，教师必须做到；凡是要求幼儿不做的，教师坚决不做。如：教师要求幼儿诚实，自己就不能撒谎；要求幼儿培养文明习惯，教师自身要对人有礼貌，谈吐文雅，举止端庄，即使不在教师场合，不在孩子面前，也应保持良好的文明习惯，随时随地不失教育者良好的仪表、风度和形象。
3、 仪表应大方、文雅、得体

孩子的一言一行、一举一动复制着教师的形象。幼儿教师的仪表形象具有较强的传递性，教师总是通过自己的精神面貌、言谈举止、着装打扮潜移默化地影响幼儿，幼儿也往往容易受教师仪表形象的影响而认同教师教育行为。

4、 饱满的工作热情、良好的生活习惯

教师饱满的工作热情能促进儿童富有个性充分的发展，教师良好的生活习惯是幼儿良好习惯的榜样，是培养幼儿良好生活习惯的基础。

5、 教师需要有较宽的知识面，博览群书多才多艺

培养人才的工作是极其复杂而又艰巨的工作，幼儿教师首先必须具有比较广博的文化科学知识，广泛的举止才能，唐代学者韩愈说“师者，所以传道，授业，解惑也”。教师的知识越丰富，就能把所授的知识讲“活”。虽然幼儿教师面对的教育对象是涉事不深的孩子，但是要启迪孩子的智慧，激发他们的求知欲望，促使他们身心健康成长，还要不断满足小头脑中常出现的一些千奇百怪问题上，这都需要教师具有一定的知识、技能，不论是自然科学，还是社会科学，他们什么都想知道，尤其是家用电器在大量进入家庭，CD、VCD，乃至“英特网”，各种读物的大量出版，幼儿知识范围已大大超过他们的年龄界限，他们有提不完的问题，渴望教师回答。老师这是什么树？地球超人存在吗？一连串的问题要追根求源，这就是要求教师必须努力学习，要象海绵吸水那样吸取科学文化知识。自己有渊博的知识，才能深入浅出地给孩子正确的科学知识，才能回答孩子和各种问题。给孩子一瓢水，老师不但要有一桶水，更需要一江“活水”。
    幼儿教师还应多才多艺。在幼儿的心目中教师无所不知，无所不会，而这样也往往最能引起幼儿的羡慕和喜爱，也利于激发幼儿热爱知识的兴趣，越是年龄小的孩子，在这方面要求越高，尤其在科技高速发展的当今，教师比从事其它职业的人更需要不断充实自己。不断学习，保持知识更替，才能跟上时代飞速发展的步伐。幼儿年龄小，就需要幼儿教师在教学上具备直观性、综合性、趣味性；平时应具备弹、唱、跳、画、讲、做等才能，以及灵活机动的教学组织才能，因此，幼儿教师应不断加强技能技巧，成为教学中的多面手。
三、提高幼儿教师素质的策略
1、开展教研活动，增进教师合作交流

政府相关部门要在较高层次上提升幼儿教师的专业素质，特别是参与教研活动的积极性，就必须多种精神激励方式双管齐下，不仅是薪水、奖金、福利等，还包括培训、奖惩、晋升、更大的责任及参与重要的研究项目等，帮助幼儿教师追求卓越的专业发展。

2、加强幼教师资培训，提高幼儿教师的教育素质

师资培养机构要确立新型学前教育专业人才培养目标。制定“学教并举、专辑融合、重能强制”的新学前人才培养方案。明确“基础宽厚，知识面广，专业能力强，综合素质高，具有可持续发展潜能，能适应幼儿发展需要，从事幼儿教育教学工作的高素质学前教育专门人才”的新人才培养目标，把培养学生的教师素质和实践能力放在突出的位置来考虑。学校要通过学前专业素养教育完善实践教学管理制度、完善实践教学质量评价体系，帮助学生尽早熟悉幼儿教师的职业特点。从如何学的方面，帮助学生树立正确的学习动机，引导学生自觉调整学习内容、方法、手段和形式，全面提升学生的基本学习能力，培养学生的创新精神。学校要立足实践构建新课程体系。包括必修课程平台、实践课程平台、选修课程平台等，对学前专业理论与实践的教学内容进行改造，探讨如何广泛采用新的教学方法和广泛应用现代教育技术的具体途径。加强学前教育专业信息化公共基础设施建设，加快教学条件与学习环境的信息化改造，制定有关教学管理规章制度等配套改革措施，提高教师的信息索养。

3、幼儿园要加强提高教师科学素养

幼儿园首先应该减轻幼儿教师的工作负担，教会幼儿教师管理、利用好时间的方法，建立有吸引力的专业发展激励制度，以增加幼儿教师的专业行为以及稳定性。其次，要为教师提供教研知识的指导和培训，使她们理解更多的教研方法，有效提升教研能力。再次，重视幼儿教师的职业生涯规划，将教育教研活动和适当的回报联系起来，以更有利于促进幼儿教师的专业发展。

4、不断提高幼儿教师反思能力

英国课程专家斯腾豪斯指出：“教师专业拓展的关键在于专业自主发展的能力。专业自主发展有三个途径：通过系统的自学；通过研究其他教师的经验；在教室里检验已有的理论”。因此，幼儿教师应该通过各种方式的专业学习和实践教学，不断提高自身的综合素质和能力。要参加继续教育，提高自身文化素养，完善自身知识结构；多与同事讨论、争取开公开课、参加研讨会，通过多种形式与同行交流；在工作中提高观察力，养成观察的习惯；善于发现问题，从问题出发进行教育教学研究，结合自己的实际工作，多写教育随笔、教学经验总结和学术论文，提升自己的科研能力。

面对当前我国教育发展及课程改革新形势的挑战，每一位教师必须在教学育人的过程中深入贯彻落实科学发展观，不断鞭策自己，不断提高自身素质，成为一名适应新时代新要求的高素质教师。努力塑造敬业、奉献的师德形象，脚踏实地、尽职尽责的教书育人，树立以幼儿发展为本的教育观念。积极参与综合型学习，科学与人文知识相结合。掌握教育科学的基本原理，懂得教育规律和幼儿身心发展规律。认真探讨课堂教学艺术，熟练自如地驾驶课堂。运用创新的教学方法，激发幼儿的学习热情和内在潜能，让幼儿积极主动地探求，生动活泼地发展。营造师生合作、生生合作、平等讨论、自由争辩的气氛，给幼儿提供充分展示自己的机会，为幼儿开辟自由的空间，使之成为能够适应未来、创造未来的新一代。

总之，幼儿教师的一言一行，时刻都对幼儿起着潜移默化的作用，甚至对幼儿的一生都会产生深远的影响，她的社会作用是其它社会职业代替不了的。我们应该认识到幼儿教师肩负的伟大社会使命和它的光荣职责，明确幼儿教师必备的职业素养，真正热爱幼儿与幼儿教育工作，做一名符合时代要求的优秀幼儿教师。
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