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论幼儿道德培养研究

[摘 要] 幼儿教育是人生起始阶段的必经之路，道德品质是人生活的基本理念。人出生就像一张白纸，教育需要引导，良好的道德品质培养更需要从娃娃抓起。幼儿教育是成人与幼儿之间相互沟通、理解、交流帮助的过程。幼儿是祖国的花朵，培养幼儿道德品质更是重中之重。孔子曰：“少成若成天性，习惯如自然。”意思是说：一个人小时侯养成的习惯是非常稳固的，终生都会起作用的,而道德却是以习惯来形成的。知识需要道德的引导，幼儿良好品格的养成对孩子一生的发展有重大的影响作用。

[关键词]  幼儿  道德  行为习惯

    幼儿期是一个聚集智力、习惯、身体素质发展的最好时期，幼儿期也是加强德育教育最关键的时期，一个人没有良好的道德品行便不会受人尊重，一个人可以没有很高的学识，但必须拥有良好的道德品质。随着时代的进步，科学的发展，道德教育在生活中却往往被忽视，而在日益发展的现代，我们更应该培养具有良好道德的下一代。

    一、道德的定义？

道德是一种社会现象，是指一定社会条件下人们的行为准则和规范的总和。对于幼儿来说，培养其良好的道德品质，对幼儿良好道德观的形成有重要作用。

 1.道德是引导人们追求至善的良师。它教导人们认识自己，对家庭、对他人、对社会、对国家应负的责任和应尽的义务，教导人们正确地认识社会道德生活的规律和原则，从而正确地选择自己的生活道路和规范自己行为。

2.道德是社会矛盾的调节器。人生活在社会中总要和自己的同类发生这样那样的关系，因此，不可避免地要发生各种矛盾，这就需要通过社会舆论、风俗习惯、内心信念等特有形式，以自己的善

HYPERLINK "http://baike.baidu.com/view/260013.htm"恶标准去调节社会上人们的行为，指导和纠正人们的行为，使人与人之间、个人与社会之间关系臻于完善与和谐。

3.道德是催人奋进的引路人。它培养人们良好的道德意识、道德品质和道德行为，树立正确的义务、荣誉、正义和幸福等观念，使受教育者成为道德纯洁、理想高尚的人。

4.道德评价是一种巨大的社会力量和人们内在的意志力量。道德是人以“善”“恶”来评价社会现象来把握现实世界的一种方式。

    二、为什么要进行道德培养？
在未来的社会里，不仅仅需要与众不同的智力水平、一技之长，还需要有积极的情感，良好的个性品质和道德行为等。一个人没有良好的道德品质，将来很难融入社会，没有良好的道德品质，家庭便不会和谐，家庭不和谐国家便不会团结。

   1.无规矩不成方圆，在这个世界的大家庭里，每个人都必须遵守各种行为规则，在各方面还需要成人呵护的幼儿期也同样需要遵守各种行为规则。如：进行户外活动时，教师不能组织幼儿遵守游戏规则，活动便无法开展下去。没有好的行为规则，安全问题也就随之而来。

   2.从小养成良好的道德行为规范，对幼儿以后的发展起着重大的作用，有了良好的开端以后学习就能轻松自如了。有良好的道德知识，也能帮助幼儿更好的适应小学的学习生活，将来融入社会也能更好的适应集体、应付各种突发事件。

   3.农村与城市发展差别之大，留守儿童和独生子女居多，而隔代教育往往过于溺爱和缺乏道德行为知识，使得幼儿从小不能养成良好的行为和生活习惯，导致幼儿自理能力差，养成了骄傲自大、自私自立的性格，从小不懂得与人分享、与人友好相处，更是爱攀比和爱慕虚荣，这种性格将来进入社会必会造成很大的伤害，犯罪也就相差不远了。

   三、道德品质培养的方法

    1、在日常生活中培养

     日常生活中培养就在于习惯的养成。《纲要》中指出“幼儿品德教育应以情感教育和培养良好行为习惯为主，注重潜移默化的影响，并贯穿于幼儿生活及各项活动中”。“播下一个行动，收获一种习惯；播下一种习惯，收获一种性格；播下一种性格，收获一种命运。”美国心理学家威廉·詹姆斯说的这段话揭示了行动、习惯、性格、命运之间的关系。幼儿园和家庭的日常生活都是平常而琐碎的，但却日复一日地出现，潜移默化中对幼儿良好习惯的形成产生不可忽视的影响。因此，我们要充分利用日常生活中的德育因素，对幼儿进行良好生活习惯和行为的培养。
   (1)晨间

     每日来园时，家长引导幼儿向老师和朋友问好，离园时与爸爸妈妈问好和老师说再见。对胆小的幼儿要多给予鼓励，让幼儿养成与人打招呼的习惯。老师带领值日生组成礼仪小组，每天早晨轮留值日，向家长和小朋友们敬礼问好。

   (2)用餐

    在用餐前，与幼儿一起念诵感恩词，学会与大家一同用餐，所谓长者先，幼者后，引导幼儿要让年长者先用餐。家长做到在家也与孩子一起诵读感恩词，让幼儿从小懂得感恩，知道天地万物皆有生命，从小培养感恩之心。

   饭前感恩词：饭食之德，一粥一饭，当思来处不易。自奉必须简约，宴客切勿流连。饮食约而精，园蔬与珍馐，勿贪口腹而恣杀牲禽，萝卜白菜保平安人生。或饮食，或坐走，长者先，幼者后。对饮食，勿拣择，食适可，勿过则。若衣服，若饮食，不如人，勿生戚。厨中有剩饭，路上有饥人。

    感恩天地滋养万物，

    感恩国家培养护佑，

    感恩父母养育之恩，

    感恩老师辛勤教导，

    感恩同学关心帮助，

    感恩农夫辛勤劳作，

    感恩大众信任支持。

    愿天下所有人都有饭吃！     

   (3)盥洗

    在幼儿园里盥洗是不可缺少的环节，在这些时间里也可促进德育的发展。引导幼儿排队入厕，养成排队的好习惯，增强自理能力，也可让自理能力强的幼儿帮助自理能力差的幼儿，养成乐于助人的习惯。引导幼儿自己动手，只有动手了才能知道做，有的些幼儿在家里父母和爷爷奶奶代劳的太多，什么事情都不愿自己动手。如：我班新来的一位小男孩，因为父母年纪很大才生下他，父母很宠爱，导致他自理能力差，什么事情都说不会，一般中班年龄段的孩子都乐意自己动手，而他却相反，我跟他父母沟通过后，慢慢地他乐意自己动手了，现在能自己穿衣服，自己拿毛巾洗脸，甚至还乐意帮助别人了。盥洗间也可贴一些礼仪图片，在盥洗时间里，幼儿所交谈的内容也是最多的时候，他们也会讨论他们所看的事和物，教师需在旁边适当引导。

  （4)榜样

孩子喜欢模访，老师和家长要做好榜样，有时不用言语也能达到较好的效果，想要孩子孝顺，自己也要孝顺才行。你为父母端茶倒水，让父母先用餐，孩子在这种氛围中自然也会受到教育。我姐夫总是苦恼儿子不懂得孝顺，他教了很多方法都没有效果，我跟他说父亲节的时候你带着他去给你的父亲送份礼物，并给他做一顿晚餐，真诚祝他父亲节快乐，果然侄子很快就意识到了，马上祝爸爸节日快乐，还画了一幅画送给爸爸。此事件之后，姐夫有时间就经常带儿子去看望父亲，也经常给父亲做饭、端茶、倒水，用餐时坚持让父亲先动筷子，闲时给父亲读报，因为母亲去世得早，父亲孤身一人在乡下，以前看望老人的次数又少，父亲有时想孙子都只能默默思念。尤于榜样做得好，孩子就经常模访，也学会关心老人了，有时候回家了还要打电话报平安，在家里也经常跟爸爸妈妈道晚安，早晨起床第一件事就是跟父母道早安，更难能可贵的是，他竟然懂得要求妈妈也给外婆外公道晚安。这也足以说明榜样的重要性。

教师在教学过程中也要注意用词。我班有个幼儿喜欢当小老师，每天回家她都当爸爸妈妈的小老师，有次妈妈“上课”说话，她就来了句你是老师还是我是老师啊。偶尔在公交车上遇到她妈妈就跟我说了此事，我后来回忆，因为她上课喜欢插话，我随口讲过这句话，我倒是没在意，可孩子却记在脑中了，当时我就反醒自己，有些话不能随口而说，作为老师我更应该注意用词。

   (5)舞蹈和音乐有助于道德教育。

      德育教育可以贯穿多个方面，舞蹈也能促进道德发展。如：《道德谱新章》中就有很多道德的用词及文明述语，孩子通过舞蹈来和道德沟通，他们在这些歌曲和舞蹈动作当中也能受到熏陶。社会中有很多礼仪歌曲，如《推动摇篮的手》、《有你的地方是天堂》，在歌词和优美的旋律中可以感受母亲的温暖和幸福，也体现了妈妈养育孩子的辛苦，更能让孩子表现爱母之心。

   2、创造良好的家庭环境

      家庭环境在日常生活中长年累月，潜移默化地影响着孩子，使孩子养成不同的行为习惯、性格方式。父母是孩子的第一任老师，孩子在家庭中度过的时间有三分之二多，而且，对于心理智力发展的幼儿来说，家庭的影响甚至超过社会。

    (1)建立温馨、和谐、亲切的家庭气氛

 父母爱护子女，对孩子尊重信任，丈夫要疼爱妻子，妻子要温柔娴淑，同时也要孝顺父母，多带孩子与父母一起去旅游，长辈不溺爱孩子。家庭温馨和睦也要对子女严格要求，其方法也要适当。

(2)形成健康、文明的家庭生活情趣

 父母健康饮食，养成良好的生活作息习惯，有意识地在家庭中培养文明的生活情趣，家中避免腐朽、庸俗的东西出现，更要杜绝违法犯罪行为发生。

   3.在教育教学中培养良好的道德


     把品德教育渗透到幼儿的每个活动中。由于幼儿的思维特点是以具体形象为主，抽象逻辑思维刚刚萌芽，他们还不能理解一些抽象的道德观念，因此对幼儿实施德育，应该贯穿在幼儿游戏、学习和日常生活的整个过程中，贯穿在他们与同伴及成年人的交往关系中。应该把品德教育渗透到幼儿的活动中。如在美术活动中教师不仅要注重对幼儿构图技能技巧提高及评价，而且还应去关注幼儿在与其他幼儿的合作情况和学习习惯。

    幼儿园的一日活动以游戏为主，因此我们要将德育工作渗透到游戏中去，在游戏中养成幼儿爱同伴、守纪律、懂规则的习惯，在游戏中形成幼儿活泼、快乐、热情的性格，例如在角色游戏、交通安全游戏、规则游戏中，能够培养幼儿团结、合作、友爱、分享、互助等积极的社会情感，进而培养幼儿的集体主义和爱国主义情感，同时游戏还可以磨练幼儿的意志，培养幼儿良好的道德意志品质。

    4.通过感官渗透教育

   孩子通过阅读图书、听故事、看动画片等辅助手段及时进行德育渗透教育，通过书中、故事中的人物行为来帮助他们分清道德标准去认识那些行为是正确的，哪些是错误的，正确处理人际关系及生活中的事情，如：故事《乐于助人的贝瓦》中小熊贝瓦看见小猴乱仍果皮，便告诉小猴垃圾筒才是它的家，小松鼠们要去河对面采草药，可是不知道怎么过河，小熊贝瓦看见了，给它们做了一条纸船为它们渡河。这则故事既反映了讲卫生文明礼仪，也点涰了助人为乐的精神，还有《小狗汪汪》等故事。

   动画片《中华德育故事》、《中华弟子规》中强烈反映了德育情感 ，与幼儿一起观看《弟子规》和《中华德育教育故事》动画片，这两部动画片是国家为幼儿量身订做的德育动画片，能与幼儿一起观看并讲解其中的道理，幼儿能从中得到启发并加以利用。我班上的孩子每天都会学会一个弟子规中的故事。如：父母呼，应勿缓。教导孩子孝顺父母。我记得那天我给他们讲解了父母呼，应勿缓的故事，故事的主人公孝孝因不能及时应答父母的话而被耳朵精灵没收了耳朵，从此听不到声音，后来小宠哥告诉了他重新换回耳朵的方法，那就是要孝顺父母。通过孝孝的真心悔改，最终耳朵又长出来了。讲完这个故事，我布置了家庭作业，让幼儿回家帮爸爸妈妈做力所能及的事，过后几天，家长都反映自己家的孩子像变了一个人。

孩子通过读、听、看建立一种正确的道德行为，这就要求家长和教师为幼儿提供足够的资料，培养幼儿的兴趣，同时要引导幼儿从中发现哪些是应该学习的，哪些是不应该学习的，去帮助他们建立正确的道德标准。因此，运用感官进行教育是德育教育的辅助手段，也是最直观的德育教育。
    5.家园共育

    新《纲要》指出："家庭是幼儿园重要的合作伙伴，幼儿园应本着尊重、平等、合作的原则，争取家长的理解、支持和主动参与，并积极支持、帮助家长提高教育能力"。 对幼儿进行道德教育，单靠幼儿园单方面的努力是不够的，必须取得家庭、社会的配合，构建好幼儿园、家庭、社会“三结合”的教育模式，才能有效提高幼儿的道德教育的效果。我们在实践中主要采用以下几种活动方式：

  （1）建立家长委员会，定期开展德育教育活动，让家长参与到教育当中，承担应尽的责任；

  （2）提高幼师、家长的德育知识，及时更新教育理念，定期召开家长会；

  （3）家园联系双方多沟通，可通过家园联系册、电访、家访、网络等方式不定时了解在园、家庭的主要活动表现和进步情况，共商教育幼儿的方法；

  （4）国是一个社会的主轴心，多带孩子参加社会活动，多了解我国国情，萌发幼儿热爱祖国的情感；

  （5）教师与家长共同分享交流教育经验，正面、真诚的迎向问题，思考问题的根源。


   结语：

   没有爱就没有教育，没有爱同样也没有美好的生活。德育培养也就是用爱筑一座宫墙，使这座宫墙发挥它原来的本质。整个世界是一个拼图的游戏，我们以时间、生活和想像一块一块的将它填满完成它原本的形象。
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