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论游戏是幼儿园的基本教育活动

 [摘 要]本文主要论述了游戏是幼儿园的基本活动，游戏是幼儿学习知识的一种有效途径，介绍了游戏是幼儿园的基本教育活动，通过游戏的方式让孩子在游戏中能更充分的学到更多的知识，以游戏为基本活动，就是创造符合幼儿园孩子的身心发展的特点的幼儿园生活，把游戏作为幼儿园课程的基本组成部分，让孩子在玩中学，在学中玩，帮助幼儿认识、了解生活，获取知识。充分认识、提升游对幼儿的成长与发展的独特价值和意义，使幼儿得到全面发展。
[关键词]游戏 ，身心发展，健康，全面发展

一：游戏的定义

我们都知道什么是游戏，也不难看出幼儿是否在游戏，但如果真正给游戏下定义却是一件很难的事情，但是通过学者们的不断研究还有日常生活中我们的观察，我们可以这样定义游戏：

　　1、 游戏是自愿的活动

　　游戏并不受外在驱力如饥饿所控制，也不受目标如权利及财富所激发。相反的，幼儿游戏完全是有机体的操弄及激发，而所繁衍的活动亦是受其个人所激发，并无外在的目的的行为，是发自内心的一种活动。

　　2、 游戏是日常生活的表征

　游戏来源与生活却有别于生活。游戏的内容、种类和玩法，都受到社会的、地理的、文化的、习俗的影响。所有的游戏在某种意义上都表征着社会生活，但游戏本身却不是日常生活。对于儿童来说，游戏仍然是其"象征性的生活"而非真实生活。

　　游戏的虚拟性或非真实性在学前儿童的游戏中尤为明显。真正的游戏也是在儿童能够将真实的情景当成想象的情景时产生的。同时，儿童以物代物、以人代人的象征思维能力也是在游戏中逐渐提高的。

　  3、 游戏包含着丰富的快乐体验

　　乐趣是游戏必须具备的，是游戏的初始。快乐的体验是游戏真正的魅力所在。

　　游戏的乐趣体验有以下几种成分：

　 （1）兴趣性体验。这是一种为外界刺激物使幼儿特别想去参与体验，是一种情不自禁地、被吸引的心理状态。

　 （2）自主性体验。在幼儿游戏中，自由选择是一种很重要的因素，即幼儿想玩积木就自己去选择积木玩，而非老师或者成人分派要他们去玩。

　 （3）愉悦性体验。这是幼儿在游戏中获得的轻松，愉快的过程及感受

（4）活动性体验。这是游戏者在游戏中获得的生理快感，主要是由于身体活动的需要和中枢神经系统维持最佳唤醒水平的需要得到满足之后产生的。例如，外出活动可以有效地解除我们因长时间坐着不动而产生的精神困顿，获得来自本体的活动快感。

　 （5）成就感或胜任感体验。这是一种验证自己能力的乐趣体验，具有较强的影响力，可以增强游戏者的信心和继续挑战的意愿。任务与游戏者能力之间的合适差距是游戏者产生胜任感体验的关键所在。成就感体验往往伴随着紧张的心理，好的游戏总是把游戏者置于失败的危险中却不让他失败。

　　4、 游戏是有规则的活动。游戏规则是游戏者在游戏中关于动作和语言的顺序，以及在游戏中被允许和被禁止的各种行为的规定。根据规则的性质，可以将游戏规则分为外显规则和内隐规则两种。外显规则是外在的游戏规则，主要是关于游戏方法的规定。外显规则一般是约定俗成的。游戏时，外显规则的建立或修改必须得到所有参加者的理解和同意，游戏才能正常进行。游戏的内隐规则与外显规则同样具有限制和约束作用。规则游戏是游戏的高级形式，必须建立在一定的社会化基础上。婴幼儿最初的感觉运动游戏，主要通过重复简单动作或运动获得快感。这种初级游戏阶段的游戏并无规则可言。幼儿游戏的规则性水平是伴随着其认知能力的发展逐步具备的，随着年龄的增长，幼儿对规则游戏的兴趣将逐渐增长，并稳定在较高水平上。规则游戏也将从此伴随人的一生。　

二、 游戏的特征

1、 游戏是一种快乐的行为，具有愉悦性

　　游戏能给儿童带来快乐。游戏中常常会有许多不确定因素的发生或减少，这种不可预计的偶然性，让儿童体验着意想不到的最大的乐趣。自发的行为往往是快乐的，机体的需要状态随时促使其为满足需要而运动，以求舒适、安全、快感，符合快乐的原则，儿童在游戏中因为满足需要而获得快乐；他们自娱自乐，以不断重复的方式，将有趣的情节保持下去；游戏中儿童没有任何心理负担，不担心游戏以外的任何奖惩，不受日常生活的约束，儿童是轻松的、自由的、快乐的。游戏中儿童可以全身心地投入，处于身体的最佳、最自然、最轻松的状态，带给儿童快乐的享受。当游戏创造的快乐成为一种必需，对游戏的需要也就变得急切。

　  2、 游戏是一种自发的行为，具有主动性

　　游戏是非强制性的，被迫的游戏就不再是游戏了。儿童之所以游戏，就是因为出于自发、自愿的需要，因为游戏给他们带来欢乐，他们在游戏中可以自由选择游戏的内容、玩法及同伴等。游戏的目的存在于主体的内部需要，游戏是由内部动机引起的。儿童的现实世界是属于成人的，他们由于不成熟而出现的稚拙而滑稽可笑的行为，只存在属于他们自己的游戏世界中才能被理解和接受，所以，儿童在游戏中将现实难以实现的愿望，降低到实际能力所能承受的水平，使自己成为游戏的主人，主宰儿童自己的世界，而不受别人的支配。因此，儿童在游戏中总是积极主动地参与，表现出极大的主动性。

　　3、 游戏是一种假装的行为，具有虚构性

　　游戏不是平常的、真实的生活，它是走出"真实"生活而进入一个暂时的、别具一格的活动领域。每个儿童在玩游戏时，都清楚地知道"只是玩玩"、"是假装的"，游戏只是一种愿望和要求的满足，是一种获得愉快体验的手段。游戏中不注重结果，它与物质生活无关，游戏不带功利的性质和生产的性质。儿童在游戏中利用模仿、想象来创造性地整合和表现周围生活。儿童可以不受日常生活的约束，也可以把日常生活暂时抛弃。这种虚构的，不真实的情境，给游戏带上了一种神秘的色彩，而正是这种神秘而充满幻想的、虚构的色彩深深地吸引着儿童，使儿童在萦绕着一种神秘的气息中，"神神秘秘"、"非同寻常"地去玩耍。

　　4、 游戏是一种有规则的行为，具有有序性

　　儿童在游戏中并非毫无约束和限制。观察儿童的游戏可以发现，尽管他们的游戏有时显得乱七八糟、非常忙乱，但每个游戏中都隐含有一种秩序性，每个个体都有一定的自我约束，也正是这种秩序的约束，把儿童的游戏带入一种和谐、有序的状态。任何游戏都是有一定规则的，不管是行为方面的规则还是游戏本身的规则，一旦规则被违背或破坏，都会影响游戏的有序开展。此外，游戏的发生地点和时间也有别于"平常"生活，一旦游戏发生，儿童就生活在游戏的世界里，而当游戏一旦结束，他们会立即回到现实，等到下次游戏开始时，他们可以将上次的游戏重复进行。

三、 游戏对幼儿园教育的意义
游戏是幼儿的基本活动，它是能让幼儿获得快乐、满足需要和愿望的、自发的、不同寻常的一种行为。幼儿心理学研究也表明:游戏是促进学龄前儿童心理发展的最好活动形式。在游戏活动中,儿童的心理过程和个性品质发展能够得到更快地发展。通过游戏我们可以培养幼儿想象力、创造力、语言表达能力和积极主动性;以及同伴关系和处理问题的能力,更重要的是游戏可以促进幼儿和谐全面的发展。
1、 游戏无外强加的目的
游戏的愉悦性正是源自于它不受外部强制目的的控制。儿童在游戏时关注的是活动的过程，而对于活动的结果似乎不很理会。
2、 游戏是手段重于目的的活动
作为每一个具体的游戏行为，是有目的的，这一目的是指游戏活动本身的结果。它可以用游戏的手段来解释。而作为整体的游戏，是没有目的的，这没有目的是指没有游戏之外的强制性要求。正是这一内在动机强化了手段，淡化了目的，强化了游戏的过程，使游戏的结果变得无关紧要。所以说，游戏是过程重于结果，手段重于目的的活动。
3、 游戏是幼儿园对幼儿进行基础性常识性教育的基本手段
　　例一：我们在教幼儿认识水果时，如果只是教师说教式地让幼儿认识水果，孩子们坚持不了多长时间便会感到单调乏味，但如果我们换一种教学方式，采用游戏的方法，做买卖水果的游戏， 让幼儿边买卖水果边说出各种水果的名称、外形特征，并能比较它们的相同点和不同点，这时，所有的幼儿就会情绪活跃、兴趣倍增， 都会主动、积极地去做，活动室便会出现另外一种场面，课后孩子记忆牢固。游戏虽然简单，但对于孩子来说，动手又动脑，既玩得高兴，又复习巩固了概念， 发展和锻炼了幼儿立刻做出判断的思维能力，可使幼儿在愉快的情绪中结束学习。 幼儿在角色扮演中可以演爸爸开车去上班，妈妈去超市买东西，爷爷给小宝宝讲故事，奶奶扫院子，也可以扮演老师讲课等中多角色。让孩子从中学习到爸爸妈妈的辛苦，应该帮妈妈做力所能及的事情。在角色扮演中幼儿不仅在游戏中获得欢乐，还在游戏中学到知识。

4、游戏对于培养幼儿语言的发展起着重要作用
例如： 《小熊请客》的故事，幼 儿可模仿作品中每一角色的语言，来表现他们的性格特征。扮演小熊的幼儿语言憨厚、热情；扮演 小猫咪和小花狗、小公鸡的幼儿， 用鄙视的态度对待狐狸，用亲切、 礼貌的语言对待好朋友；扮演狐狸的幼儿则尽力表现出狡猾、贪婪的特征。幼儿在游戏中很自然地熟记作品中的语言，富有创造 性地、生动逼真地表现出符合角色性格的声调和表情，这都有利于提高幼儿的口语表达水平，促进幼儿语言的发展。 另外可通过玩积木游戏，使幼儿动脑筋、想办法，以达到自已 想象中所需要的形体，为了使建造的物体美观、牢固而不倒塌，在堆积时还要考虑到匀称平衡等问题，做到手脑并用。通过这些活动 不但使幼儿增加了了解各种物体的知识面，还逐渐培养了做事认真、乐于动手动脑，失败不气馁、 自始至终坚持到底的良好习惯。
5、 游戏对于增强幼儿体力， 培养优良品质，对美的感受都有着积极的作用
例如：幼儿在游戏中进行的跑、跳、投等活动，有助于发展幼儿的基本动作，身体各器官的生理机能 也会得到锻炼和改善，可达到增强体质的目的，能给幼儿的生活带来更大的方便。 户外游戏还能提高幼儿对外界环境变化的适应能力，增强身体的抵抗力，游戏对幼儿的身心健康是十分有利的。 各种游戏都是有规则的，幼儿必须严格遵守规则，才能保证游戏的顺利进行。因此组织开展游戏活动有利于培养幼儿关心集体、相互协作和遵守纪律的习惯， 有利于培养幼儿机智、勇敢、顽强克服困难的品质，优美的游戏动作、协调一致的特点还有利于培养幼儿的美感。
6、 游戏可锻炼幼儿的基本动作
在剪纸的活动中，可以锻炼幼儿握笔、用剪刀的技能；在玩球的游戏中，可以培养幼儿排球、接球的技能；在区域游戏娃娃家的活动中，幼儿帮布娃娃穿衣服，可以锻炼扣纽扣、拉拉链的技能等等。
7、游戏促进幼儿运动能力的发展

　  孩子神经系统和骨骼肌肉发育不完善，他的神经系统兴奋强于抑制，要使孩子身体健康，一定要给他有活动的机会。运动将保证幼儿生长中对运动量的需求。幼儿肌肉的控制力、身体的平衡力，活动的协调性上在游戏活动中得到实现。

　　教师可以组织如跳绳、滑滑梯、走平衡木、攀登、投掷、单脚跳、走走跑跑交替运动等，促进幼儿大肌肉群发展，并使动作趋于协调。剪纸、泥工、折纸、绘画、编织、演奏、搭积木、插片、打弹子、翻绳等游戏则可以锻炼幼儿手部肌肉群的发育及协调能力，使动作趋于精细。当教师提供了这些游戏内容，幼儿便可根具自己的运动能力去选择游戏的内容，并在游戏中发展运动的能力。这样两者相辅相成，运动能力伴随着游戏水平的提高而提高。

8、 游戏对促进幼儿的生长发育，提高身体机能

　　游戏是幼儿的基本活动，它是能让幼儿获得快乐、满足需要和愿望的、自发的、不同寻常的一种行为。幼儿心理学研究也表明:游戏是促进学龄前儿童心理发展的最好活动形式。在游戏活动中,儿童的心理过程和个性品质发展能够得到更快地发展。通过游戏我们可以培养幼儿想象力、创造力、语言表达能力和积极主动性;以及同伴关系和处理问题的能力,更重要的是游戏可以促进幼儿和谐全面的发展。

　　四、 如何在幼儿园教育中实施游戏

1、 合理安排，为幼儿提供充足的游戏时间

多年的幼教实践使我注意到：有些幼儿从小班到大班，游戏的水平还是很低，游戏时间不足是其主要原因。有些孩子性格孤僻，不愿意参加游戏活动，许多幼儿在游戏快结束时才来参加，游戏时间导致游戏水平的出现，限制了小组表演、角色游戏和积木游戏的正常进行。多年的时间观察表明：在短时间的游戏中，幼儿更多的表现为旁观行为、闲散行为、过渡性行为及一些事物游戏和模仿表演游戏，幼儿的想象力、创造力很难发挥出来。因而影响了幼儿游戏的质量。因此，每天宜为幼儿提供30分钟以上的游戏时间。另外，室内游戏时间不能代替湖外活动时间，这两种活动会促进儿童不同方面的发展，都是不可缺少的。户外活动时间每天应不少于2个小时，我们可以利用晨间活动做一些游戏、早操等来丰富游戏时间。

　2、为幼儿建立合理的游戏常规

　　俗话说，没有规矩不成方圆。游戏常规就是指幼儿在集体中开展游戏活动时，对幼儿不适宜的行为或适宜行为的禁止和允许的经常性规定。游戏常规的建立不是对幼儿游戏的限制和束缚，而是在于更好地培养幼儿养成一种良好的游戏行为的习惯，从而使幼儿在游戏活动中得以顺利地进行。合理的游戏常规也是对幼儿身心健康的一种保障。
幼儿游戏的常规一般主要具有以下几个方面：

（1）爱护玩具，不随便破坏玩具。

在幼儿园里的玩具是供全体小朋友使用和玩耍的，幼儿在游戏时应爱护和不随便破坏玩具。
（2）共享玩具，不霸占和争抢玩具。

　　玩具是全体小朋友共有的，幼儿在游戏时，可以拿自己喜欢的玩具，可以和大家一起玩，可以交流或交换玩等。若幼儿在争取不到自己想玩的玩具时，不能抢夺别人的玩具；在得到自己喜欢的玩具时，同样也不能霸占或将它悄悄的带回家。 

（3）学会物归原处。应物归原处，从哪里取来的，再放回到哪里，以便其他幼儿的使用和玩耍。在收拾玩具时，对于年龄小的、有困难、需要帮助的孩子，教师可以协助其完成；对于年龄大能力强的幼儿，可以让他们独立完成。

（4）和平相处，不干涉他人。

　　在孩子们共同的游戏活动中，对于孩子们喜爱的角色都会争先恐后的参与，教师应指导他们学会等待、轮流进行游戏。如游戏在玩喜欢的游戏角色时，都想扮演自己喜欢的角色，而在扮演的过程中不该说话的时候就随意说话打扰别人，那是不对的，老师要给予指导。

对别人的游戏成果，如在建筑区搭建或者美工区的作品要珍惜，不能捣乱、毁坏或干涉影响他人。如：在幼儿玩建构积木游戏时，有的幼儿搭的建筑物特别好，而有的幼儿淘气，在别人的建构物上跳来跳去，或晃倒或直接用手去推到别人的建构作品。这时，教师应予以合理有效的制止。

　　3、 发挥幼儿在游戏中的主体作用
教师为主导，孩子为主体，两者并不矛盾。教师为主导并不是要把幼儿控制在“柜台内”，幼儿为主体也不是撒手不管。幼儿应该是游戏的主人，教师只是他们的参谋。也就是说，教师实施间接指导，以游戏的身份，游戏的口吻，或是提供游戏材料和游戏方法去启发引导幼儿，让幼儿自己去设计游戏内容，根据游戏的发展和情节需要自行增加游戏项目，他们就在得到心理满足的同时发挥其主动性和积极性。例如，有一个平时很调皮的幼儿在游戏中扮演一只小鸭子，本来应该在小河里游戏戏水，可他却跑上岸叫大灰狼来了，快躲起来。老师并没有指责他，而是顺着他的游戏思路引导他帮助其他小鸭子一个个躲起来。这次游戏幼儿都玩得很开心，他也表现得最为活跃。在按自己的意愿设计的角色游戏中，幼儿会表现出一定的独立性，较强的自制力以及尝试克服困难和坚持实现目的的欲望，他们会拒绝成人的帮助或不受外界的干扰而专心活动。这时成人的及时赞赏都会给他们愉快的体验，增强他们的自信心。因此，教师要珍惜和保护幼儿良好的自主性萌芽，发展他们的个性。

　　4、 把幼儿成为游戏的资源

　幼儿在游戏中需要借助一定的人和物，并通过与人和物的交流才能达到良好的游戏目的，我们为幼儿准备了许多的游戏资源，殊不知，幼儿本身也是游戏资源，不同年龄段的幼儿以及不同的幼儿在游戏兴趣和需求方面也是不尽相同的，幼儿又善于模仿、想象和创造，因此，要把幼儿作为一种游戏的资源来开发。作为教师的我们要善于观察、善于发现、善于挖掘幼儿的兴趣所在，并根据幼儿的兴趣，生成一些幼儿喜欢的游戏活动。
如生活中我们观察到幼儿对看不见的事物特别感兴趣，我们在平时可以创设一些，“猜猜看？”“什么不见了”的游戏或者在区域里投放“神秘戴”等触摸感知类的东西让幼儿来猜，这样不仅让幼儿喜欢参与游戏，而且让孩子从中得到了锻炼。
　   事实证明游戏是幼儿的基本活动,它是能让幼儿获得快乐、满足需要和愿望的、自发的、不同寻常的一种行为。幼儿心理学研究也表明:游戏是促进学龄前儿童心理发展的最好活动形式。在游戏活动中,儿童的心理过程和个性品质发展能够得到更快地发展。通过游戏我们可以培养幼儿想象力、创造力、语言表达能力和积极主动性;以及同伴关系和处理问题的能力,更重要的是游戏可以促进幼儿和谐全面的发展。
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