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关于幼儿园大班小学化倾向的调查研究

【摘  要】幼儿园大班小学化倾向是当今社会幼儿园教育主要存在的问题。由此我以大班幼儿小学化倾向为突破口，对大班幼儿小学化倾向进行调查和研究。通过问卷调查法、访谈法了解家长、幼儿园教师、教育专家和学者对大班幼儿小学化倾向的看法，教育行政部门对幼儿园大班小学化倾向的具体政策。寻找适合大班幼儿小学化倾向的真正解决方法，让大班幼儿轻松快乐的学习和生活。
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1.问题的提出

   现阶段社会上一些保教质量差的幼儿园受利益驱动和满足家长的需求，在幼儿园针对大班幼儿举办特色班、实验班增加拼音、识字、珠心算等小学学习内容的现象，使幼儿园大班幼儿提前适应小学化内容。
大班幼儿出现小学化倾向的这一现象是当今社会普遍存在的问题。导致部分托幼机构把小学内容搬到幼儿园、托儿所。由此我以大班幼儿出现小学化倾向的这一现象进行研究与调查。研究发现大班小学化倾向的重要原因是家长、幼儿园的态度。家长、幼儿园教师、教育专家、对大班小学化倾向的态度到底是什么？教育行政部门对于这一现象的具体对策是什么？到底怎样才能遏制大班小学化教育的现象？
2.研究设计

2.1研究对象

栖霞第一实验幼儿园大班幼儿
2.2概念定义以及内涵

大班小学化倾向： 指一些幼儿园为了适应部分家长的错误需要，提前对大班幼儿进行小学教育的不良倾向。
2.3研究方法

问卷调查法：通过问卷形式，有目的、有计划、周密地去了解大班幼儿参加小学教育内容的实际情况。对大班幼儿的家长发放问卷，以了解大班幼儿小学化倾向的实际情况，和了解家长对于大班幼儿小学化倾向的态度。

访谈法（个别访谈法）：研究者通过与调查对象或有关人员进行面对面的接触和有目的的访问谈话，直接收集材料的一种研究手段。对幼儿园教师和幼儿家长进行访谈，以进一步了解幼儿园教师、幼儿家长对大班幼儿小学化倾向这一现象的态度和看法。

2.4研究的预期目标

从家长、教师、教育行政部门入手，了解他们对小学化倾向的态度。

充分利用书籍、网络，找出小学化倾向的归因分析和对策。

3研究内容

3.1家长对大班幼儿小学化倾向的态度

   根据在栖霞第一实验幼儿园进行对大班幼儿家长的问卷调查。通过问卷调查，我总结了家长对于小学化倾向的态度如下：

（1）适当学习小学内容，部分家长认为学习一点小学内容可以为孩子上小学做铺垫。怕上小学跟不上进度，让幼儿提前适应小学内容的学习。

（2）不提倡学习小学内容，这样会给孩子施加压力。影响他们身心健康。应该注重他们艺术方面和行为习惯上的培养。小学的设计课程是科学的，幼儿园不适合提前学习。

（3）根据幼儿园课程上课，部分家长认为幼儿园的安排就是科学的，相信幼儿园。自己并不了解这方面内容。
3.2幼儿园教师对大班幼儿小学化倾向的态度

幼儿教师是幼儿教育的直接实施者。对此，我采访了栖霞第一实验幼儿园的教师，询问她是怎样看待大班小学化倾向。

G教师说：“作为一名教育工作者，首先是不赞同幼儿园大班有小学化倾向的。其次这也是对幼儿各个方面发展也是不利的。教育内容超出了孩子的年龄和能力所能承受的范围孩，会给孩子带来压力。我们幼儿园也不会赞同这种现象的发生。幼儿园对于这一现象是杜绝的，不会提前教幼儿小学化内容的知识。”

3.3教育专家和学者对于小学化倾向的看法

新华网沈阳12月5日电（记者王莹）教育专家建议，应多策并举防止幼教“小学化”倾向，保护幼儿快乐童年。
　　一是坚决取缔小学违规招考行为。大连市教育局学前教育处处长姚伟指出，幼教“小学化”主要来源于目前大的社会背景。
二是明令禁止幼教“小学化”倾向。辽宁省基础教育教研培训中心学前部主任线亚威指出，《幼儿园教育指导纲要》中明确提出了幼儿园的教育目标和五大领域的内容（包括健康领域、社会领域、科学领域、语言领域和艺术领域），并明确提出了教育要求。
　　三是明确责任，加强幼小互动。姚伟建议，针对幼儿和小学教育要求的差异，从游戏式教育向课堂纪律式教育的转变，这个适应过程到底是由幼儿园还是小学来指导完成，在实际操作中一直比较模糊。
　  幼儿园要认真完成《幼儿园教育指导纲要》中的各项任务；作为小学，一是要了解幼儿园的教育目标与教育内容，不能过高要求幼儿。二是要根据小学生的学习特点与学习速度，有效安排小学课程进度，不能过快。三是采取学生感兴趣的教学方式进行教学。四是加快公办幼儿园建设，规范民办幼儿园发展。沈阳市教育局民办教育管理办公室主任于永昌介绍说，沈阳目前约有200余家民办学前教育培训机构，但在教育部门备案的不足十分之一。于永昌（沈阳市教育研究室主任、党委书记）建议，对于民办学前教育培训机构，工商、教育等部门应联合开展清理整顿。应针对具体情况进一步明确主管部门，在工商部门注册的，坚决不能超出经营范围，其他的应由教育部门统一管理，严格按照标准审批办学资质。五是加强舆论引导，普及科学幼教理念。教育主管部门、教育专家以及基层教育工作者应加强对家长的教育，及时通过媒体、网络等渠道，宣传科学正确的育儿理念，引导家长更加注重家庭教育、人格教育，改变过分注重幼儿知识学习的片面思维。
3.4教育部门对幼儿园大班小学化倾向的具体政策

 
2011年四月十九日扬子晚报登出“江苏省将出台防‘小学化’幼儿教育标准。报道上，省教育厅沈健厅长提出，幼儿园一定要防止“小学化”倾向。

　“小学化”倾向在一些幼儿园也表现得十分明显。胡金波（现任江苏省教育厅副厅长、党组成员，省委教育工委副书记）介绍，有的幼儿园不断地让孩子背诵唐诗宋词，有的幼儿园课堂充斥着加减乘除，还有的幼儿园甚至将奥数元素提前介入到了教学中，这其实就是学前教育的过度化。这也是教育主管部门严格禁止的现象，过早地将小学教育的内容融入学前教育中，这其实违背了学前教育的规律，也违背了幼儿身心发展的规律。记者随后采访了一些家长，一名家长认为，教简单的识字和算术都不是什么大问题，问题在于有的幼儿园老师完全是在教小学生一样的内容，回家还要布置作业。“我家的孩子大班了，前一天老师教的字说第2天要背出来，早上起来就一直在背，到点出门了，路上还在背，到了幼儿园门口不肯进去，因为没有完全背出来。这样的幼儿园真的没什么快乐可言，等于上学。孩子也不会觉得学习有什么乐趣。”
4.幼儿园大班小学化倾向的危害分析

(1)损害孩子的兴趣


有研究表明：影响孩子学业成绩的第一因素不是知识的准备问题，而是孩子是不是处于一种积极主动的学习态度，是否激发了孩子的学习兴趣，是否引发了孩子对知识的好奇心，是否帮助
孩子养成了良好的学习习惯，是否培养了孩子知识的迁移能力，是否帮助孩子树立了克服困难的勇气，是否教孩子学会自己想办法解决问题，孩子学会探索、学会合作等等．过度教育的内容大多超出了孩子的年龄和能力所能承受的范围，如再采取强制的方式来进行，必然会激发孩子的厌烦情绪和抵抗情绪，最终使孩子的学习兴趣受到损害．
(2)伤害孩子的自信


不管孩子年龄有多小一律要求他们写字、算数，如果写不好。家长呵斥、打骂，老师批评，孩子在这种小学化的教育过程中，得不到快乐，而得到的常常是消极的情绪体验，自然会认为学习就是一件痛苦的事情，孩子们在花费了时间和精力之后，如果依旧难以达到家长的要求，那便会体会到越来越多的挫败感，这样不利于孩子自信心的建立。而这些良好的非智力因素的养成，关键期在学前。这也是幼儿园教育的重点所在。良好的非智力因素的养成会使孩子终生受益。
(3)扼杀孩子的潜能

小学化强调向幼儿灌输知识，忽视幼儿在游戏中主动的、探索性的学习，忽视了语言能力、数理逻辑能力、初步的音乐欣赏能
力、身体各部的运动能力、人际交往能力，自我评价能力、空间想象能力、自然观察能力等多智能的全面开发。而正规的幼儿教育，教师每设计一个游戏活动往往使幼儿得到多种能力的训练，孩子在这种以游戏为主的教育活动中变得越来越健康、活泼、聪明，比那些会写多少字、会算多少数的孩子在正式上学以后更有潜力。

(4)不利于幼儿正常发育
从生理上讲学前阶段的幼儿正处于长身体的阶段，机体和神经系统都还比较弱。长时期地伏在桌子上学习，易导致孩子身体发育不良．由于一些家长只着眼于让孩子获得知识，而忽略了孩子用眼卫生，造成孩子患近视眼等多种疾病。不仅如此如果强制幼儿长时间的集中注意，大脑容易疲劳。会造成经系统的伤害，使孩子变得表情呆板；过早过多的进行学习，不利于孩子肌肉、骨骼的发育，会导致幼儿近视、驼背、消
瘦等身体上的不良症状的产生，给幼儿的身体健康带来严重危害。从智力上讲，那些在轻松、自
由、快乐环境下成长的孩子从小就接受语言的训练，对语言的理解能力强，能很快的将应用题中复杂的数据理顺关系并做出灵敏的反应。因此从上学开始，学习很轻松没有太大压力．成绩也一直名列前茅。与其相反，“小学化”
方式教育出来的孩子，因长”灌输”学习，智力没有到全面开发反而受到抑制，头脑僵化，反应不灵活，对孩子以后的发展非常不利。
5、大班幼儿小学化倾向的归因分析及对策
1.统一教师、家长思想，充分认识幼儿园大班“小学化”倾向问题的严重危害。                

    目前，我市一些幼儿园不同程度地存在着大班“小学化”倾向问题，这些幼儿园为了迎合家长的心理，把小学教学内容搬到幼儿园，开展汉语拼音、汉字书写、加减运算等内容的教学，片面强调向幼儿“灌输”知识，甚至布置家庭作业，组织各种形式的考试和竞赛活动等等。这些“小学化”的做法超越了幼儿的身心发展水平，违背了幼儿的认知规律，极易使幼儿形成不良的学习习惯，产生厌学、畏惧等不良情绪，严重的影响了幼儿的身心健康发展。

幼儿园“小学化”也影响了小学正常的教学秩序。由于幼儿在幼儿园学习了内容不同、要求不一、参差不齐的小学知识，当其升入小学一年级后，小学教师难以按照教学要求施教，不仅扰乱了小学的教学进度安排，还会挫伤一些学生的学习积极性。

另外，幼儿园“小学化”也误导了社会教育风气，部分家长为使孩子赢在起跑线上而“拔苗助长”，要求幼儿园实施“小学化”教育；幼儿园为迎合家长的这种需求，违背教育目标和内容要求，偏离了幼儿教育的正确轨道，这样必将对我市幼儿教育的健康发展造成恶劣的影响。因此，教育行政部门、幼儿园和幼儿家长要进一步认清幼儿园大班“小学化”的弊端和危害，统一思想，明确要求，采取措施，加强管理，尽快纠正幼儿园大班“小学化”倾向问题。
    2.强化幼儿园管理，切实防止和纠正幼儿园“小学化”倾向问题。
    教育行政部门要加大管理力度，多管齐下，内外兼治，切实有效地解决幼儿园“小学化”倾向问题。
 
2、(1)更新观念，端正办园思想。教育行政部门要通过组织多种形式的学习和讨论活动，深入理解《纲要》精神实质，更新幼儿园园长（幼儿园举办者）、教师的教育观念，尊重幼儿身心发展的规律和学习特点，切实实施符合幼儿发展的学前教育。要加大对幼儿园园长和教师的培训力度，市教育局重点抓好幼儿园骨干园长和骨干教师的培训工作，县（区）教育局要抓好辖区内幼儿园园长和教师的培训工作。教育行政部门要和教科研部门充分挖掘培训资源，积极构建多元、开放、多向选择的培训体系，切实提高幼儿教师队伍的整体素质和专业水平。
   
2、(2)依法治教，规范办园行为。严格实行幼儿园教师资格或上岗资格准入制度。严格按照国家规定的标准划分年龄班并按规范统一班级名称：托班（2-3周岁），小班（3-4周岁）、中班（4-5周岁）、大班（5-6周岁）。严格规范幼儿园教学用书的管理，任何幼儿园不得随意选用未经辽宁省教材审定委员会审定的教材。各县（区）教育局要加强管理，避免无序竞争导致出现“小学化”倾向问题。
   
2、(3)遵循规律，保障幼儿健康成长。幼儿园要遵循幼儿身心发展规律，以游戏为基本活动形式，科学合理安排幼儿一日生活，经常组织幼儿开展丰富多彩的动手、动脑、动口等趣味活动。坚决执行“六个不准”，即：不准使用小学教材和其他不规范用书进行教学活动；不准教学拼音、写字、笔算等小学教学内容；不准给幼儿布置家庭书写作业；不准进行任何形式的知识性测验和考试；不准举办各种形式的小学预科班；不准在正常的幼儿一日活动时间内举办收费性质的兴趣班、特长班等。
   
2、(4)严格执行国家课程标准，做好“幼小”衔接。教育行政部门、教科研部门要加强对小学办学行为的管理和指导，要积极为新入学的儿童创造适应小学生活的环境和条件，严禁小学入学时进行各种形式的面试或笔试。要严格执行教学进度计划，不得随意删减教学内容、调整教学进度，更不得根据学生已经掌握的课本知识的程度分班。
   
2、(5)注重宣传，营造良好的社会氛围。教育行政部门要充分利用媒体、杂志、举办家长讲座等形式和做法，加大宣传力度，引导家长树立科学的育儿理念。幼儿园要充分利用家长学校、家长开放日、家长会、宣传栏等多种途径进行宣传，让家长进一步明确幼儿园的办园宗旨、办园方向和办园目的，转变家长观念，逐步形成共同关注、积极共育的良好氛围。
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附录
问卷调查

尊敬的家长：

您好！我是应天学院的一名毕业生，我正在进行一项关于幼儿园大班小学化倾向的调查研究，希望得到您的支持和帮助！对于问卷的统计结果，我们只从整体的角度进行分析，且做纯学术之用。

本问卷是匿名答卷，回答无对错之分，请不要有任何顾虑。您的回答对我的研究非常重要，请您真实填写以下问题。非常感谢您的参与、合作！耽误您宝贵时间，再次向您致歉！

                                                                                                                   2011年12月

第一部分：您的基本情况 (请您在要选择的字母代号上面或旁边打“√”即可)

1. 您与子女的关系？

A父子（女）   B祖父母与孙子女或外祖父母与孙子女   C母子（女）   

D 其他

2. 您的年龄？

A 20—25岁  B 26—30岁  C 30—35岁   D 36岁以上

3.您的最高学历？

A高中         B 大专       C本科       D本科以上 

4. 您的职业是？

A干部         B 工人       C农民       D技术人员  E 自由职业

F无固定工作 

第二部分

以下是选择题，如无特别说明，每题只选一个答案。请在您认定的那一选项上划“√”，或者把选项填入每题后面的括号里。

1.平时在家里，您会有意提前教孩子认字、算术、拼音或英语吗？

A会       B不会

2.除学习之外，您的孩子与其他小朋友一周玩游戏的次数？

A 4次       B 8次    C 10次     D10次以上

3.您现在为孩子报名参加兴趣班吗？若有，参加的是那种类型的特长班？
A珠心算    B小学内容衔接班  C艺术特长班

4.您认为大班幼儿在幼儿园应注重哪些方面学习？

A英语        B拼音    C 珠心算  D 行为习惯的养成 

5.您会强烈要求幼儿园大班时能培养一些小学的知识吗？ 

A会   B不会    C别人学的我也要学   D看孩子的发展和兴趣

6.您认为大班有小学化倾向，其主要原因是？

A应试教育的弊端    B社会发展的结果    C幼儿园课程安排不合理  D其他

7.您认为让您的孩子在大班学小学的一些课程有必要吗？请分别简短说出理由。

A 有必要      B没必要          

理由：
本文版权归原作者，内容仅供参考，如需原创论文和发表职称论文请联系QQ17304545 微信：17304545  微信：LUNWEN668

