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试论幼儿英语教育

[摘 要] 随着国门的开放到至今, 与各个国家在不同领域的合作交流中, 我们越来越意识到英语的重要性。但是,在我国当前的幼儿英语教育中,一些开展了英语教学的幼儿园的幼儿英语实用能力仍较差，仔细探讨，主要在于教师教育观念滞后，教材教法在总体设计方面陈旧。因此，关注幼儿英语教育，在幼儿园探索开展英语教学，已成为现代幼儿教育的必然发展趋势。
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     幼儿教育是人类最重要的一个问题,它的目的具有生理性和社会性。.由此分别来帮助个人的自然发展, 为个人适应环境作好准备。 因此, 我们更应注重幼儿阶段的教育。
时代在变化, 幼儿英语教育顺应社会的需求,因此,英语变得日益重要,也影响着我们的日常生活。幼儿英语教育重要的是以正确的方法去引导幼儿学习, 打好基础, 为以后面对社会铺路, 无论在学习上, 还是思考和解决问题上都予以很大的帮助。
  一、幼儿教育的重要性
      幼儿教育主要指的是对3～7岁年龄阶段的幼儿所实施的教育。陶行知认为, 儿童期是人格和习惯形成的最佳时期。在<<创设乡村幼稚园宣言书>>一文中写道: 从福禄倍尔发明幼儿园以 来, 世人渐渐地觉得幼儿教育之重要; 从蒙台梭利毕生研究幼儿教育以来, 世人渐渐觉得幼稚园之效力; 从小学注意比较家庭送来的与幼稚园升来的学生性质, 世人乃渐渐觉得幼儿教育的重要性。幼儿教育会给未来更高级的教育打下基础，所以良好的幼儿教育对每一个人来说都非常重要。

1、 幼儿教育对幼儿个性品质形成具有重要作用 
    据现代心理学家的见解,3-7 岁是一个人的个性品质基本形成的时期。幼儿教育则起到重要作用. 这个时期的幼儿个性品质开始萌芽并逐渐形成, 可塑性强, 对外人的好与坏不能分辨出来,需要一个良好的人生导师指引。 因此, 绝对有必要正确教导幼儿什么是正确的生活态度。 

2、幼儿时期是大脑发展的快速时期
美国心理学家杰明斯的研究指出，5岁以前是智力发展最快的时期，例如: 一个18岁的孩子达到的正常智力水平来说，其中50%的智力是4岁以前获得的，30%是4—8岁获得的，20%是8—18岁前获得的。美国生理学家的研究也表明，幼儿是大脑生理发展的最快时期，一个成年人脑重约为1400克,其4岁时约为1000克，8岁时约为1300克。

    由此可见，幼儿大脑发展速度之快。在儿童智力迅速发展的时期，早期教育的作用也特别大，因为智力与教育以及社会环境是密切相关的。若在这个时期内，对孩子用正确的方法施以适当的早期教育，其效果可想而知。
3、幼儿教育是形成良好习惯的一个极为重要期

研究表明，大脑的发育与年龄的增加呈反比，很显然，人生的头几年，是进行快速学习的好时机。可见培养幼儿良好的习惯那就得从小做起、从点滴做起。
  二、幼儿英语教育的价值

  1978年12月十一届三中全会起, 中国实行对外开放的政策。 至今,我们有目共睹祖国的经济飞速发展。英语作为国际各个领域的主要交流语言, 我们不能忽视英语方面的人才培训。 有关心理学家的研究表明,幼儿具备学习语言的自身条件,语言习得能力远超过成人。因此, 由幼儿英语教育开始抓, 起到事半功倍作用。
1、幼儿英语教育的基本含义
    幼儿英语教育的基本含义指的是根据幼儿身心发展特点和语言学习规律，贯穿于幼儿生理素质,心理素质,社会文化素质的完整培养并通过创设适宜的环境对幼儿进行英语的启蒙教育。

2、幼儿英语教育的重要性

随着全球经济一体化进程的不断深入，必将引来一个全球新教育的时代。掌握国际通用语言——英语，是体现现代人素质的一个特征。
   (1) 从语言发展方面來看，幼儿阶段是语言发展的关键阶段, 也是建立英语思维的好机会。主要因为幼儿具有记忆力好、胆子大、 模仿能力强、 满足感低的特点。而学习语言正需要多练习多模仿多说。同时, 幼儿时段越早接触英语就越没有方言口音。经过研究发现，大約六岁起，学习第二外语极有可能会出现外国口音。因此抓住此时期对幼儿进行英语教育起到事半功倍的效果。
   (2) 从学习者的态度方面来看, 幼儿阶段不存在升学压力, 在欢乐游戏中学习, 更容易吸收知识。
   (3) 从文化接受度的方面來看，多国科学家经过研究后均发现掌握两种或两种以上语言的人在解决问题会想出新颖、有创意的方法, 而思维能力的流畅性、灵活性、创新性都会胜人一筹。原因在于在处理两种语言的过程中, 会产生很强的联想能力。
  三、 如何更好地实施幼儿英语教育
随着社会的发展,人们开始对幼儿学习英语的可能性和必要性都有了较多的认识。只是目前幼儿园英语教师的数量和质量还未能满足英语教学的需求。 再加上幼儿英语教学缺乏系统的理论体系和实践成果。因此, 为顺利地进行幼儿英语教育, 我们必须从实际出发, 了解幼儿的特点, 结合各个方面的条件, 为幼儿提供一个优良的学习英语环境, 为国家培养人才打好基础。
   1、教师的要求

    教师在幼儿教育之中肩负着重要的责任.幼儿大部分时间会在幼儿园度过, 教师则影响着每个孩子的言行举止。因此, 作为幼儿教师要经过专业的教育培训, 具有职业所要求达到的标准。 英语的教学要求教师有扎实的语言基础,具备有发音、词汇、语法方面的强项,结合听与说。特别要求在发音上准确, 这样才能引导幼儿发正确的音, 打好基础!

   2、科学地设计活动

   幼儿天生具有超强的学习语言能力,特别是3-6岁这个时间段,并充分利用,去学习英语发音,打好基础。因此, 我们结合幼儿其特定的年龄特点: 如注意力时间短，喜欢重复，理解和接受能力较差等。可以制定和设计出的英语活动可以做到游戏多、要求少，重复多、内容少。

   3、 妙用儿歌

   在幼儿英语教育中,应结合听歌谣、说朗朗上口的简单句子,在说说唱唱中学英文.首先, 悦耳的音乐、生动的画面都比较能吸引幼儿去关注, 也符合幼儿的思维水平。 其次, 幼儿天生好奇心强, 具有爱玩、爱动的心理.儿歌大部分都结合肢体动作, 这样一来给教学带来了趣味性.第三, 整个教学过程不需要语言基础, 在欢快的环境下学习, 逐渐形成了幼儿很浓的学习兴趣, 收到的成效也显著。
4、 科学耐心纠正发音

    3—6岁的幼儿他们往往发音不准, 是由于生理上不够成熟，不能恰当的支配发音器官, 这为幼儿学习英语造成很大的阻碍。因此，在幼儿英语教育中，要让幼儿弄清楚每个音节之间的差别，不管幼儿是否能正确的发音，教师都应该耐心的纠正幼儿的发音,通过念绕口令,对分不清的音重复对照,通过练习能够改正,使幼儿发音准确.给幼儿以后学习英语打好基础。
5、 挖掘幼儿记忆的潜能

   注重二次重复教学,即对某件事或某些语言进行两次或多次重复,以达到所需效果。虽然幼儿的语言发展不完善, 但由于幼儿的记忆能力不差, 尤其是他们对于自己理解的, 容易记的发音跟单词都比较记得牢。幼儿的学习阶段主要是以游戏形式下进行学习,结合五官手脚和肢体动作进行游戏更能增强幼儿的记忆。不妨多重复, 将达到的效果显著。
6、营造良好的课外语言学习环境, 动静结合

   (1) 营造良好的幼儿园活动区域环境, 在区域摆放生动可爱的图象和各种手工动物纸偶。 参加学与玩结合的立体纸模活动，促进孩子们多元智能的发展。轻松、简单的立体纸模帮助孩子发展心理和情感培养，帮孩子尝试用不同的方式来分析和解决问题。(2) 坚持用日常简单英语跟幼儿交流, 语言是在运用中学会的。 (3) 游戏是针对幼儿开展英语教育的重要形式, 在促进幼儿英语水平提升方面, 游戏的地位是其他教育形式所不能替代和比拟的。 
四、总结

    教育在社会中起着相当重要作用，而教育又分为家庭教育、学校教育等等，这些教育加在一起对孩子的引导作用相当重要。幼儿教育贯穿于幼儿生理素质, 心理素质, 社会文化素质的完整培养, 从而使幼儿在德, 智, 体, 美, 劳的全面和谐的发展。即幼儿不仅要有健康强壮的体魄, 着重才艺的学习, 还要有生存的能力, 积极与人交往, 行为统一协调, 良好性格特征, 并且形成一个能调整内外需求和压力, 保持心态平衡的健康心态。 在幼儿的教育阶段,教师对幼儿心理健康发挥重要性。 幼儿学习英语是社会和时代发展的需要,研究表明幼儿阶段拥有优于其他成长阶段的条件,充分利用将为幼儿的英语打好强硬基础,与时俱进,与国际接轨。幼儿教育是不可忽视的一个重要阶段, 除了教师的细心教导, 父母也充当着重要的角色。因此, 希望学校跟家长相互沟通交流, 根据幼儿的特殊性, 进行有效的教育和引导。
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