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浅议自然角环境创设对幼儿观察力的影响

【摘要】：因为热爱大自然是幼儿的天性，幼儿生来就对自然环境中的水、土、大气、生物等自然物有着浓厚的兴趣，所以，幼儿园自然角环境有着功不可没的重要作用。不管是从自然角的设计还是自然角环境的创设都必须符合孩子们的年龄特点引导他们更关注自然角，从而使观察力等技能在自然角中发挥的淋漓尽致。作为一名教育者，有什么比看到孩子们每天的进步更开心的了呢。

【关键字】：自然角、环境、幼儿观察力

   自然角是幼儿园环境创设的一部分,是科学教育的重要资源。自然角把大自然引入教室，弥补了幼儿活动时间和空间的局限，有助于幼儿感知周围事物的变化，促使他们更好地对大自然给予关注、探究和思考。自然角里的动植物具有生命力，他们生长发展的过程，具备特定的教育功能，孩子们在种植、喂养、采摘等体验活动中，观察动植物、照顾动植物，激发幼儿好奇心和求知欲，培养幼儿对周围事物、现象的兴趣以及幼儿动手动脑、探究问题、观察事物等方面的能力，萌发幼儿爱护动植物、亲近自然的情感。它能激发幼儿的学习兴趣，丰富幼儿的学习经历，也能改变幼儿的学习方式，提高幼儿的学习能力。如何更好的展示自然地的功效，让幼儿在其中能得到提高和发展要从这几点做起：

一、自然角的设计

    幼儿在符合其身心发展需要的环境里，才能发挥出最大的学习积极性，他们的身心才能得到健康全面的发展。对于幼儿来说自然界的很多原始材料本身就充当了很好的探索材料，所以能更直接地为他们的探索提供支持。那么，介绍几种方式来创设自然角：

（一）利用自然之物来呈现

自然界赋予了我们众多的材料，泥、沙、动物、花卉、蔬菜等等，只要做个有心人材料可谓是唾手可得。归纳分析一下在我们的周围能用的有：

1．植物类：选择常见的、易于生长的、好照管的植物。如观赏类的仙人球、土豆、红豆等。

2.动物类：选择无危害、便于喂养的、可以抚摸的形体较小的动物。如小乌龟等。

3.水果类：如苹果、梨、香蕉、桔子、火龙果、龙眼、柿子、椰子等常见与不常见的

4．干果类：如大枣、银杏、核桃、葡萄干、桂圆、花生、各种瓜子等。

5．特产和工艺品：可选择当地的一些特产和工艺品陈列在自然角。如常州的萝卜干等特产，陈列常州梳篦等工艺品；也可以陈列中国或世界上一些比较著名的特产和工艺品，如：青岛贝雕、杭州扇伞、海南珊瑚、日本木偶娃娃等；也可以陈列幼儿制作的小玩教具，如传声筒、纸折飞机、贝壳粘的小动物、用各种废旧物品粘贴的小工艺品等。

6．无机物及其它：如沙、石头、磁铁、放大镜、各种布头、毛线头、温度计、记录本，以及陈列标本的昆虫盒、小玻璃瓶等。

（二）、平面立体相互交叉呈现

自然角往往是利用班级的一个角落来创设的，在有限的空间里如何能得以最大限度的利用呢？巧妙的利用空间，从上往下的悬挂式，那一个个装满了种子的瓶子和种子袋就是小班孩子喜欢的玩具，在拍拍打打和探索奇妙的声音中感受了种子的差异；一个个悬挂在栏杆间错落有至的小植物也是立体空间的最佳利用；秋天里各种树叶也同样是塑封以后串联悬挂，不仅是孩子抬头能见而且随风飘荡给自然角增添了一种动态的美感。墙面与柜子相互利用，柜子上摆放了各种的种子，墙面是提供与之匹配的植物，可通过寻找植物妈妈的游戏，让孩子探索种子宝宝与植物妈妈的关系与奥秘。陈列植物的架子也是呈高低之行，可以按观赏类、种植类交替排列，从高到低。便于孩子进行观察和管理。如大班的靠窗排放的最上面是植物。中间是种子发芽的容器，而下面是种植的各种植物；中班的栏杆上挂的是一些吊兰植物，下面是种植在不同容器中的各种各样的蔬菜；小班是从上往下悬挂的吊兰和种子，架子上是各种植物，而地上是小动物，便于孩子能更好的观察和了解。通过空间、墙面、柜子、架子、地面的交叉组合，幼儿处与一种抬头可见低头可观的环境中，这种三维空间的合理使用随时都会让孩子与之发生互动和作用。

（三）、文字、问题结合来呈现

自然角创设后是最主要是引导孩子来观察来发现来感悟，在创设中怎么来引导孩子直接与其中的呈现物进行“对话”呢？用文字辅助说明。“秋风起，菊花黄，螃蟹肥”寥寥几个字配上了蟹壳制作的大螃蟹、一次性杯子制作的菊花一幅美丽的秋景图展现在眼前；“水果的种子藏哪里？”指引着孩子到切开的水果里寻找他们；更不用说植物盆栽里名称能帮助孩子直接了解它们。携带着问题呈现的方式本身就像一个个的问题。在“各种各样的水”的主题活动中，为让孩子能更直观地感受不同地方的水对动植物的影响，于是自来水、井水、河水、池塘里的水分别陈列和饲养同一种动植物，通过观察了解了各种水里的动植物的生长情况，得出各种水的污染程度，从而萌发要保护水资源。一个饮料瓶分层在朝上、朝左、朝右、朝下各开了口子，里面摆放上种子，幼儿自然而然地观察着不同方向的生长情况。

二、幼儿园自然角创设的意义
（一）、变废为宝让自然角“美”起来

家里随手丢弃的一次性杯子、油桶、损坏的脸盆、坛子，通过老师的有意识引导带领孩子一起进行创作，一次性的杯子底部相叠成了可爱的小兔、熊猫容器；油桶横置挖掉朝上的一块成了“金猪”和“汽车”容器；蛋糕盒子自然就是一个小花园；破旧的脸盆加工成了彩色的花盆；坛子自然就成为自然角里别局一格、吸人眼球的植物种植盆通过老师和孩子们的加工创造，一件件搜集来的材料都变成有用、精美、新奇的种植容器，让孩子们这些自己亲手制作的容器吸引着孩子不断地关注、探索和呵护着这里的植物宝宝。

“种子区”里也是各显神通，饮料瓶变成了“火箭鱼缸”、蒜宝宝的家；易拉罐则是连接成为一列列小火车，里面住着一个个发芽的种子宝宝；小小的蛋糕碟子围合着成了瓜子的一家，分别住着瓜子里的不同成员；一次性的饭盒居然是金鱼，背上冒出的是一个个绿绿的牙宝宝；镂空的萝卜里面居然也是种子的家，一头长出的是萝卜叶子，上面则是另一种植物相互映衬。动物、种子的各不相同的家同样吸引着孩子们来此观察、交流和欣赏。

自然角在孩子的眼里成为美丽的地方，他们充分感受了种植、饲养、发芽的容器呈现成的美丽，在制作中体验到了表现美，创造美的乐趣，也感受到了成功的喜悦。

（二）、布置管理让自然角“活”起来

凡是幼儿自己能做的，就让幼儿自己做，凡是幼儿能自己想的，就让幼儿自己想。鼓励幼儿发现自己的世界。在以外自然角常常是老师包办的布局，怕幼儿打翻、怕麻烦、怕布置不够美等。其实成人布置的自然角就是再美，幼儿感觉那不是自己的自然角，不会对它产生浓厚的兴趣。为此能放手让孩子自己来参与布置就能激发孩子关注。首先可以让布置孩子和老师一起来搜集相关的材料，一些种子、植物、动物，利用搜集的机会让孩子去了解，其次是让孩子把自己搜集来的物品想大家来介绍，利用时间每天请两个孩子来想大家展示和介绍自己的动物和植物。最后是将物品和孩子一起来探讨如何布置。有了孩子的参与自然角果然丰富起来，我们先通过一系列问题，如自然角可以种些什么、如何摆放才美观协调、如何陈列才有利于植物生长，让幼儿共同参与有关自然角布置的讨论。

（三）、更替交换让自然角“绿”起来

1．注意季节交换自然角常绿

自然角是大自然的缩影，自然界的更替交换是不变的，教师作为一位引导者，可借此指导幼儿通过多种途径、多种感官去感知动植物的形态构造、生活习性及生长发育过程等，了解物与物、人与物的密切关系，满足好奇心、求知欲。

2．利用农村优势给自然角添绿

在城市化的进程中，虽然农田在减少、绿地在缩小，一些在田前屋后随处可见的蔬菜、农作物消失在孩子的眼里。可我们的老师能充分利用有田地的家长和菜农，让孩子带来菜地里的农作物，放在自然角里观察、照料。展开了一系列的观察探索。幼儿通过观察了解不同季节有不同的植物，同时也使自然角时时有绿意盎然。

（四）、探索交互让自然角“动”起来

1．观察记录为契机观察是外界客观事物进入幼儿主观意识的第一个入口。五光十色的大千世界为幼儿提供了丰富的观察内容。我们如何充分利用自然角中的事物，引导幼儿积极主动地去观察呢？

为了培养幼儿主动、持久的观察能力，我们老师为幼儿设计、准备了自然角观察记录本。有的班级以小组为单位提供材料并作观察记录，如：全组幼儿一起负责照料大蒜发芽，每天点心后吃的最快的孩子总是不忘取来自己组栽种的大蒜，一边观察一边用稚气的笔画记录下他们眼中的细小变化。

有的班级是为每个孩子提供记录本，利用晨间来园的时间先进行观察后记录，每天孩子们自由地记录下时间和我的发现。 知道了一起种下的蚕豆为什么有的张长快，有的没长出来；谁的先长谁的后长；几天有芽，几天长叶。

运用绘画的形式，孩子们将观察到的动、植物的生长变化，甚至死亡情况都及时记录下来，对一些动、植物的习性也有了了解。新《纲要》指出：幼儿能用各种方式表达、交流探索的过程和结果。小朋友们不仅是在记录着自己的发现，主要的而是在记录中发现问题，归纳结果获取了知识和经验。

2．开展实验探索。种子宝宝在什么样的环境中长得快呢？于是就有了在水里的、棉花里的、泥土里的、空气里的；有阳光的、黑暗的、一半有光一半是暗的不同的容器和环境；还有同一种容器，豆宝宝分别串在小棒上，第一颗在水里，第二颗一般在水一半在外，第三颗没水的。从而明白了种子发芽需要阳光、空气和合适的水。在管理自然角的过程中，孩子们是真正学到了一些劳动技能，养成了爱劳动的好习惯。

三、自然角环境创设对幼儿观察力的影响

幼儿园教育的另一任务是帮助孩子获得技能，这与可持续发展关系密切，关系到孩子能否利用习得的技能去解决生活中遇到的问题。

（一）自然角的创建提高了孩子运用多种感官感知事物的能力

《幼儿园教育指导纲要》中提及科学领域的目标为“能运用多种感官动手动脑，探究问题”，这其实是孩子认识世界的基础，当孩子运用自身感官越积极主动，他们所获得的外部信息也会越多，积累的经验也会越广泛、越丰富，形成的概念也会越具体。自然角生动、有趣的形式，使孩子们在积极、主动的状态中利用多种感官习得了经验、发展了感知能力。

（二）自然角的创建发展了幼儿的观察能力

观察是一种有目的的知觉，是孩子学习的基本方法，孩子正是通过观察获得了对世界的第一手经验，在观察中，孩子能不断地发现大自然的奥秘，通过发现问题、提出问题激发了孩子探究大自然的兴趣，从而进行了再次新的或更细致的观察。

1、 符合幼儿年龄段的自然角环境创设促进幼儿观察力

幼儿观察力持续时间短，选择有显著特点的观察对象，能提高幼儿的观察力。幼儿期是人的身心发展最迅速的时期，幼儿思维逐渐从具体形象思维过渡到抽象思维，情感、认知也逐渐丰富。在不同年龄阶段，幼儿的身心发展存在着年龄差异，自然角的环境创设要适应不同年龄幼儿身心发展的需要，按幼儿的认知水平，选用合适的内容和材料，安排布置与幼儿年龄相符合的各种动植物便于幼儿观察、讨论等各项技能的施展。醒目创意的自然角环境，当然是吸引幼儿的最好、最喜欢的观察对象。

2、有目的的环境创设促进幼儿观察力

自然角环境创设是有目的根据各种动植物的作用而装饰，能吸引幼儿并能从观察中得到回应。持续每天有目的的观察，幼儿的观察力就会逐步提高。我们要为幼儿创设有趣味性、有观察性、有操作性的环境，利用周围的自然环境和丰富的物质材料，让幼儿触摸、认识、观察、探索，如：在自然角放置瓜果蔬菜，让幼儿了解外形特征，为进一步观察、操作，采用部分变换的方法，把水果蔬菜做成各种娃娃和水果玩具，使材料增添了新鲜感和可操作性，幼儿玩赏、制作水果娃娃、箩卜船、黄瓜鳄鱼、土豆刺猬。利用多种材料拓展幼儿视野，同时自然角的环境变换要结合科学教育的计划、季节变化及幼儿的观察兴趣而及时更换，激发幼儿对自然的热爱，对周围世界的关注及探索兴趣。

3、 幼儿主动参与自然角环境创设促进幼儿观察力

选择幼儿感兴趣的事物和内容，发挥幼儿主动性，从生活中寻找有趣的变化，让幼儿参
与搜集各种资料、标本及废旧材料。幼儿喜爱小动物，带来金鱼、乌龟、小鸟，鼓励幼儿天天为它们换水、喂食，坚持为种植角的小苗浇水、除草，并一起做观察记录，周末轮流把小动物带回家喂养。越是从幼儿身边发现的有趣事物和幼儿参与的环境设置，对幼儿的吸引力越大，他们愿意全身心投入活动，体验成功的喜悦，并对自己创设的环境格外地爱护、珍惜。这样做可以让幼儿随时都想关注自己的动植物有哪些变化，是长高了，还是发芽了。这样做，幼儿更愿意更主动的去观察，配合观察日记，用简单的记录，在不知不觉中，幼儿的观察力也在随着动植物的变换而提高。

自然角的设置直观、丰富、生动、具体，孩子们在不知不觉中进入了自然角，在不知不觉中进行了观察。春天，他们在教师的引导下系统地观察了蚕宝宝变蝴蝶的全过程；秋天，有些树开始落叶了，孩子们通过观察、比较获得了落叶树和常青树的不同；冬天的水仙花引起了孩子们无限的遐想。在观察中，孩子们不仅获得了快乐，还逐渐培养了他们观察的持久性和有效性。

（三）自然角的创建提高了孩子的分类能力

分类是获得信息、分析信息最有效而经济的方法，也是对孩子而言益其一生的基本技能之一，它能帮助孩子把周围的事物进行抽象和概括，有助于探索事物之间的关系和联系。幼儿时期的分类主要是二元分类法（即是与否的分类），他要求孩子在感知的水平上将事物分成两类。自然角的创建则较好地提供了这样的场所，如让幼儿分辨是否是种子，是否是昆虫，是否是植物、是否是动物，并将他们分类放置，分类结束时还要求孩子用语言说明“为什么这么分”，阐述分类的依据。

幼儿园的环境创设已成为幼儿教育的重要工作，因此，我们应坚持以人为本的教育理念，使幼儿在游戏中与环境相互结合、互动、对话，促进幼儿整体素质的健康发展。 那幼儿园自然角，也是功不可没的大环境，因为热爱大自然是幼儿的天性，幼儿生来就对自然环境中的水、土、大气、生物等自然物有着浓厚的兴趣。从幼儿的这个特点来说，幼儿园的环境教育应该以幼儿的真实生活环境为第一课堂，强调在自然环境中的生活教育，启蒙幼儿的环境意识，引导他们去自主欣赏，让他们能够自发、自主地观察日常生活中的具体生活环境，培养幼儿热爱自然，美化环境，保护环境的良好情感。在幼儿的仔细观察中，对观察中所发生的变化，使幼儿产生对探索自然奥秘的兴趣。

新《纲要》指出：幼儿的科学教育应密切联系幼儿的实际生活进行，利用身边的事物与现象作为科学探索的对象。我们幼儿园里开设自然角，就要让其成为孩子探索的热点，学习的视角。作为教师，要做好孩子的向导，创设立体多维的空间，运用多种教育策略，为他们的探索创造一片辽阔的天空，使孩子的智慧插上了翅膀去编织知识的梦想。
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