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论父母教养方式对幼儿健康心理发展的影响及幼儿园的指导策略

    根据美国的科学研究调查，影响孩子一生的教育，家庭占75%，学校占15%，社会占10%。孩子人格形成的关键期在0-3岁之间，而这个时间的教育完全来自于家庭，可见家庭教育、父母教养是孩子一生的基础，中国有句古话叫三岁看大，七岁看老。

论文的观点来自有北京理工出版社，哈佛大学教育学博士王涛《规矩和爱》，世界知识出版社蔡礼旭老师的《学祖宗智慧，改人生命运》。其中《规矩和爱》分别阐述了四种家庭对于孩子心理的影响,看完后对我的触动很大，当孩子出现心理偏差时，我们总是在解决问题，却没有想过出现问题的原因，原来父母的教养方式是因，如何真正从原因来解决，帮助幼儿父母认识到自己对幼儿的影响。本文重点阐述父母对孩子的影响是深远的，父母是孩子的第一任老师，这么做不是为了推卸作为幼师的责任，而是为了引起父母的重视，从而达到亲师配合，共同教育好我们的下一代。
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一、什么是父母的教养方式
   在近代的家庭教养理论中，影响最大的要数鲍姆林德的父母教养方式理论，鲍姆林德是美国加州大学伯克利分校的发展心理学教授，她在60年代研究了一百多个家庭，发现不同的父母教养方式主要的差别就在于爱和规矩这两个维度上：

其一是父母对待儿童的情感态度，即接受----拒绝维度；

其二是父母对儿童的要求和控制程度，即控制----容许维度。

在情感维度的接受端，家长以积极、肯定、耐心的态度对待儿童，尽可能满足儿童的各项要求；在情感维度的拒绝端，家长常以排斥的态度对待儿童，对他们不闻不问。在要求与控制维度的控制端，家长为儿童制订了较高的标准，并要求他们努力达到这些要求，在要求与控制维度的容许端，家长宽容放任，对儿童缺乏管教。她用了比较专业的词汇：满足需要和坚持要求来代表爱和规矩。根据爱和规矩这两个维度上的强弱结合，可以勾画出四种父母教养方式。

鲍姆林德(Diana Baumrind)的四种父母教养方式

	
	高度规矩
	缺乏规矩

	高度满足
	严格型
	溺爱型

	缺乏满足
	严厉型
	忽略型


二、父母教养方式对幼儿心理发展的影响
 1、严格型父母对幼儿健康心理发展的影响

 毫无疑问，根据鲍姆林德的理论，高度满足于高度规矩相结合的严格性是最理想的教养方式，父母以积极肯定的态度对待儿童，及时热情地对儿童的需要、行为做出反应，尊重并鼓励儿童表达自己的意见和观点。同时他们对儿童有较高的要求，对儿童不同的行为表现奖惩分明。这种教养方式下的儿童独立性强，善于自我控制和解决问题，学会了谦和、自信。 
2、 严厉型父母对幼儿健康心理发展的影响    

    严厉型父母则要求孩子绝对地服从自己，希望子女按照他们为其设计的发展蓝图去成长，希望对孩子的所有行为都加以保护监督。这一类也属于高控制型教养方式，但在情感方面与权威型父母有显著的差异。这类父母常以冷漠、忽视的态度对待儿童，他们很少考虑儿童自身的要求与意愿。对儿童违反规则的行为表示愤怒，甚至采用严厉的惩罚措施。

    这种教养方式下的学前期儿童常常表现出焦虑、退缩和不快乐。他们在与同伴交往中遇到挫折时，易产生敌对反应。在青少年时期，在专断型教养方式下成长的儿童与权威型相比，自我调节能力和适应性都比较差。在严厉粗暴中长大的孩子，学会了愤怒和自卑。

3、 溺爱型父母对幼儿健康心理发展的影响

     在近30年中，由于独生子女政策，溺爱型的父母越来越多，无论家境富裕或贫困，都用溺爱的方式的来教孩子。四个老人，一对父母把爱都倾注在一个孩子身上，可怕的是无论家境贫富，现在的父母都用溺爱来培养孩子。

     随着改革开放社会的不断进步，中国有了越来越多的有钱人，很多人的生活都发生了改变，从社会底层努力创出一片天地，无论大富还是小富，有过这样人生体验的人原本应该在教育自己孩子时更加严格要求。很多人对自己所经历的磨难“不堪回首”，我受了那么多苦，就是不让我的孩子在受苦。对孩子总是没有原则的满足，孩子小的时候总是快乐的接受你的溺爱。但是这种没有规矩的爱，它会让让孩子慢慢习惯于这样容易得到。这样孩子非但不感恩，而且欲望随着长大而增加，直到有一天，你无法为他买单。在溺爱中长大的孩子，学会了狂妄和脆弱。

4、 忽略型父母对幼儿健康心理发展的影响

忽略型的教养有两种，一种是父母不再身边的留守儿童。一种是父母都在身边却因为忙于工作而忽略对孩子的教育，这样的家庭中，照顾孩子的责任一般由老人和保姆承担。

这类父母对孩子既缺乏爱的情感和积极反应，又缺少行为方面的要求和控制，因此亲子间的互动很少。他们对儿童缺乏最基本的关注，对儿童的行为缺乏反馈，且容易流露厌烦，不愿搭理的态度。如果儿童提出诸如物质等方面易于满足的要求，父母可能会对此做出应答；然而对于那些耗费时间和精力的长期目标，如培养儿童良好的学习习惯、恰当的社会性行为等，这些父母很少去完成。这样的孩子到了青少年时期很容易成为所谓的“问题少年”，甚至出现反社会行为。

在忽略中长大的孩子，学会了残忍和冷漠。

3、 为人父母如何奠定孩子一生的健康心理与人格。

   1、为人父母需要学习
著名的教育家陈鹤琴先生在他的《家庭教育》一书中，开篇第一句话就是：“小孩子实在难养的很！而且不但难养，稍明事理的人，知道也是难教的很。有时候他非常倔强，你不知道骂他好呢，还是打他好；让他强霸好呢，还是去抑制他好呢。

严格的说，没有人天生就是合格的父母。我们每个父母都需要学习和成长，但是能否成长的关键在于是否有学习的意识和愿意重新成长的谦卑态度。父母的自我成长和改变在现实中非常艰难，要靠父母的自我觉察和自我监督来实现。那么既然这么难，我们在学习为人父母是否就没有指望了呢？当然不是，让我们有信心的是我们对孩子的爱。

意识到自己需要学习是父母教育的第一步，有效的学习还离不开谦卑的学习态度，敬畏与谦卑是智慧的开端，怎样使父母教育符合中国目前的国情和传统文化呢？现在很多的父母教育课程都是直接西方国家引进，有些方法用在中国家庭，会发生很多问题，要寻回中华家教的根源与精髓，只有找回自己的根，才能真正吸收别国文化的养分。

2、夫妻之间要相处和谐

父母是孩子的第一任老师，非常重要。以前中国的古人为人父母者都有一个态度；在孩子面前一定要给孩子最好的影响。而我们现代人，80后的父母往往缺乏这种敏感性，玩电脑，玩手机，现在的孩子没有这些电子产品几乎不能安静。更重要的是父母是孩子最亲爱的人，也是影响最深远的人，假如父母关系不和谐，孩子能相信人与人能够和谐吗？假如父母之间彼此没有安全感，孩子能有安全感吗？所以现在很多人很难相信别人，在人格上有一些缺憾，有一些负面的态度和情绪，都跟他父母间的相处有一定的关系，所以真正的爱孩子，那绝对要把夫妻的和谐带给孩子，这是最重要的事情。

3、为人父母要有正确的价值观，正确的心态。

第一个，要有责任心，这个责任心对家庭上要尊老、敬老，下要养育好儿女，而且孩子他不单是属于家庭的，他是属于整个社会的。

下面有个案例，2004年4月21日，自贡市富顺县彭庙镇一个七旬老婆婆被人杀死家中，凶手是被害人的姨孙，犯罪动机简单令人费解，仅仅没有拿到上网的钱，作案后，孩子从容离开，在水田洗洗手上的血迹，返回网吧上网，被公安抓获之后说出前一年因拿不到钱掐死了自己的亲奶奶。是什么让13岁的孩子成为杀人恶魔，他从小在爱和规矩的荒漠中长大，连对生命基本的尊重都没有，这样的孩子不仅可悲而且可怕。

前一段时间媒体报道“李天一事件”“张默、房祖名吸毒”这些孩子所带来的恶劣影响，全社会都在为这些畸形的灵魂买单。

4、为人父母需要反省。

父母教育孩子当中除了有责任心，还要有反省的心。父母就像大树的根，果实酸了，一定是根不好。当父母的人，当孩子出状况了，都能这样去反思，那很多家庭出现的一些状况就能够很好的去化解，不会越来越严重。根源还是父母的心态，“各自责，天清地宁”。可能孩子出了点状况，夫妻吵个没完，责怪对方的问题，甚至还怪孩子，还说不认这个孩子就更麻烦了，所以父母要有这颗深刻反省的心，反省、惭愧是性德，才能感人。

四、幼儿园指导家长教养方式的策略

幼儿园如何指导家长都能够做严格型的父母呢？中国传统文化有个词叫“恩威并施”说的就是严格型的家长。恩，是爱护，是很自然的流露父母对孩子的关心，是无私的付出。威，是道德的威信，是以身作则的威信。要讲究原则，不能放纵孩子，都包含在“威”里。

孩子的心每天都在变化，看家长把孩子引到哪里去，明白孩子的善心是教育的核心，就会有敏感度。比方说我们在做这个动作对孩子是什么影响？我们说的这一句话，又给孩子什么影响？就能掌握很多的教育机会点。比如：孩子作业今天老师打了100分，家长看到“哇，宝贝，真了不起，考了100分。”孩子就觉得100分了不得，那是长孩子的傲慢，父母和老师要引导，人生随时是考试，今天你考了100分，觉得是自己的功劳，你已经不及格了，100分是父母的养育之恩，是哪一科老师的辛勤付出，是很多人的帮助，要心怀感激哦。引导孩子长了感恩的心，不是傲慢的心。

还有，教育孩子要“慎于始”，少成若天性，习惯成自然，第一次出现状况能够纠正和警惕，可能孩子一辈子都不会犯同样的错误，包括孩子第一次说谎、第一次偷东西、第一次没带作业、第一次迟到，都要抓住这些机会。

赵匡胤当皇帝时，他的母亲杜太后抓住这个最好的机会教育点，不只教育了赵匡胤，也教育了之后所有宋朝的皇帝。在儿子登基的那一天，给他非常严肃的教诲：“你好好做还好，你做不好，比平民百姓还不如，还要被人民给推翻掉。”那孩子记一辈子。尤其那个时间点，当皇帝登基，高兴的不得了，得意忘形，这是中华传统文化的教育智慧。

我们为人父母若能寻回五千年源远流长的中华文化，教育便不再迷茫，我们的老祖宗已将最深刻的谆谆教诲留给子孙，那是父母留给亲爱的孩子最好的礼物。
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