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论游戏是幼儿园的基本活动

[摘 要] 早在20世纪60年代，我国心理学界就肯定了游戏对幼儿身心发展的特殊意义，提出了，“游戏是学前儿童的主导活动”这一命题。所谓主导活动“是最适合于儿童身心发展的一种活动形式，通过这种活动，儿童身心发展上的许多新的变化就更好和更加明确的的产生和形成。” 在《幼儿园教育指导纲要》指出中指出幼儿园教育应尊重幼儿的人格肯权利，尊重幼儿身心发展的规律和身心特点，以游戏为基本，保教并重，关注个别差异，促进幼儿更有个性的发展。幼儿园以游戏基本教育活动，就是要把游戏作为幼儿园课程的基本组成部分。幼儿园应当“以游戏为基本活动，”明确规定了游戏在我国幼儿园教育中的重要地位。
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   一、游戏的定义和游戏的特征； 

     游戏是幼儿的基本活动，是他们和周围世界互动、学习的基本方式。幼儿园以游戏为基本教育活动是"尊重儿童"和幼儿的"主动学习"的延伸，同时也是基于游戏的基本特征所决定的。
1、游戏是自愿活动的

   自愿性是人作为活动主体在与客体相互作用的过程中表现出来的自主性、积极性和创造性。
    游戏是一种自愿性活动，在游戏中，幼儿的主体意识和自主能力能得到最大程度的张扬，他们在活动中享有充分的选择权和决定权。游戏的这种特征在游戏化幼儿园课程中得以凸现。
    游戏化幼儿园课程本身，很富有弹性，为教师和幼儿的自主选择提供了空间，教师和幼儿可以根据兴趣和需要生成新的活动内容。在整个活动中，幼儿是活动的主体，他们不再被动地接受教师的知性灌输，而是对活动有选择权和决定权。
2、 游戏是日常生活的表征

    游戏是社会的产物。游戏的内容、种类和玩法，都受到社会的、地理的、文化的、习俗的影响。所有的游戏在某种意义上都表征着社会生活，但游戏本身却不是日常生活。对于儿童来说，游戏仍然是其"象征性的生活"而非吃饭睡觉等真实生活。

　　游戏的虚拟性或非真实性在学前儿童的游戏中尤为明显。真正的游戏也是在儿童能够将真实的情景当成想象的情景时产生的。同时，儿童以物代物、以人代人的象征思维能力也是在游戏中逐渐提高的。

3、 游戏包含着丰富的快乐体验

    乐趣是游戏必须具备的品质，快乐体验是游戏真正的魅力所在。
4、 游戏是一种快乐的行为，具有愉悦性

    幼儿在游戏过程中是愉快的，快乐的情绪特征，他们在游戏中能够获得足感和自豪感。幼儿参加游戏活动是积极的，他们在游戏中也是伴随着愉快的情绪。游戏中没有需要达到的目标，幼儿没有任何压力，因而减轻为达到目标而产生的紧张，耗费精力小，幼儿在游戏中感到轻松，愉快。因此，整个游戏过程对幼儿来讲是愉快的过程。
5、 游戏是一种自发的行为，是具有主动性

    游戏是非强制性的，被迫的游戏就不再是游戏了。儿童之所以游戏，就是因为出于自发、自愿的需要，因为游戏给他们带来欢乐，他们在游戏中可以自由选择游戏的内容、玩法及同伴等。游戏的目的存在于主体的内部需要，游戏是由内部动机引起的。儿童的现实世界是属于成人的，他们由于不成熟而出现的稚拙而滑稽可笑的行为，只存在属于他们自己的游戏世界中才能被理解和接受，所以，儿童在游戏中将现实难以实现的愿望，降低到实际能力所能承受的水平，使自己成为游戏的主人，主宰儿童自己的世界，而不受别人的支配。因此，儿童在游戏中总是积极主动地参与，表现出极大的主动性。
6、 游戏是一种有规则的行为，具有有序性

    游戏的规则是游戏者共同协商产生的，是大家都同意的，并能理解的。由于游戏规则是用以协调和保证游戏得以顺利开展的，从而满足儿童游戏的需要，所以，游戏规则的遵守是自愿的。幼儿游戏的规则性水平是伴随着其认知能力的发展逐步具备的，随着年龄的增长，幼儿对规则游戏的兴趣将逐渐增长，并稳定在较高水平上。规则游戏也将从此伴随人的一生。
  二、游戏对幼儿园教育的意义

游戏是幼儿的基本活动，它是能让幼儿获得快乐、满足需要和愿望的、自发的、不同寻常的一种行为。幼儿心理学研究也表明:游戏是促进学龄前儿童心理发展的最好活动形式。在游戏活动中,儿童的心理过程和个性品质发展能够得到更快地发展。通过游戏我们可以培养幼儿想象力、创造力、语言表达能力和积极主动性;以及同伴关系和处理问题的能力,更重要的是游戏可以促进幼儿和谐全面的发展。
1、 游戏是幼儿园对幼儿进行基础性常识性教育的基本手段
  例如：我们在教幼儿认识动物时，如果只是教师说教式地让幼儿认识动物，孩子们坚持不了多长时间便会感到单调乏味，但如果我们换一种教学方式，采用游戏的方法，做看谁找的快的游戏，老师说出一种动物的外形特征和它喜欢吃的食物 让幼儿通过这种寻找方式能记住这些动物的名称、外形特征，这时，所有的幼儿就会情绪活跃、兴趣倍增， 都会主动、积极地去做，活动室便会出现另外一种场面，活动后孩子记忆牢固。游戏虽然简单，但对于孩子来说，动手又动脑，既玩得高兴，又复习巩固了概念， 发展和锻炼了幼儿立刻做出判断的思维能力，可使幼儿在愉快的情绪中结束学习。幼儿不仅在游戏中获得欢乐，还在游戏中学到知识。
2、游戏对于培养幼儿语言的发展起着重要作用
  例如： 《聪明的乌龟》的故事，幼儿可模仿作品中每一角色的语言，来表现他们的性格特征。扮演小兔子的幼儿语言轻快、热情；扮演乌龟的幼儿，要表现的用亲切、礼貌的语言对待好朋友，对待狐狸时表现的很机智；扮演狐狸的幼儿则尽力表现出狡猾、贪婪的特征。幼儿在游戏中很自然地熟记作品中的语言，富有创造 性地、生动逼真地表现出符合角色性格的声调和表情，这都有利于提高幼儿的口语表达能力，促进幼儿语言的发展。 
3、游戏对于增强幼儿体力

    对于刚进幼儿园的幼儿，大家都会发现因为个体差异的原因，有些幼儿身体素质比较差，常常会生病请假，但是通过一段时间幼儿在老师组织的一些游戏活动中中进行的跑、跳、投、钻等，不仅仅发展幼儿的基本动作，幼儿的身体各器官的生理机能 也会得到锻炼和改善，幼儿的体质也得到了提高。
4、游戏促进幼儿运动能力的发展

    在游戏中教师可以组织如跳绳、走平衡木、投掷、单脚跳、走走跑跑交替运动等，促进幼儿大肌肉群发展，并使动作趋于协调。剪纸、泥工、折纸、绘画、编织、演奏、搭积木、插片、打弹子、翻绳等游戏则可以锻炼幼儿手部肌肉群的发育及协调能力，使动作趋于精细。当教师提供了这些游戏内容，幼儿便可根具自己的运动能力去选择游戏的内容，并在游戏中发展运动的能力。这样两者相辅相成，运动能力伴随着游戏水平的提高而提高。
5、游戏促进幼儿的生长发育，提高身体机能

在幼儿期，幼儿的身体处于生长发育的黄金时期，是身体的各个部位的机能成熟的关键时期。如果在此阶段幼儿身体能得到充分的锻炼，对幼儿以后的发展是十分有利的。在平时的教学中，除了体育锻炼可以训练幼儿身体机能以外，游戏就是幼儿锻炼身体的主要方式。游戏带给幼儿的是愉悦的心理，但在游戏过程中，幼儿必须亲自动手游戏才可以进行下去。幼儿游戏就得动用身体的各个部位来完成，这样就对幼儿的身体进行了锻炼。 

  三、如何在幼儿园教育活动中实施游戏

1、合理安排，为幼儿提供充足的游戏时间

      首先无论是在家还是幼儿园，无论是家长还是老师，都应为幼儿提供充足、宽裕的游戏时间，让幼儿自由地去玩去活动。在家，家长可利用幼儿在家里的充足时间与幼儿开展游戏活动；在园，教师可利用幼儿在园的一日活动时间开展各种游戏活动。如：晨间游戏：踩高跷、匍匐前进、投沙包、跳绳等；音乐游戏：狮王进行曲、库企企、玩具兵进行曲等；体育游戏：追泡泡、狼来啦、摘果子等；民间游戏：跳皮筋、踢毽子等；游戏：小鱼小鱼快快游、踩影子、高个子矮个子等等。将这些不同形式的游戏贯穿到幼儿的一日生活和学习中。

　　对于学龄前的幼儿，根据他们的年龄不同，开展游戏的时间长短也不同。例如：对于年龄小的幼儿，他们正规集体教学的时间较短，那么就可以有更多的时间用于游戏活动；相反，对于年龄较大的幼儿，他们正规集体教学的时间长，相对于他们进行游戏的时间就会缩短，但幼儿每天的户外活动时间都应保持在两个小时。
2、为幼儿建立合理的游戏常规

    游戏常规就是指幼儿在集体中开展游戏活动时，对幼儿不适宜的行为或适宜行为的禁止和允许的经常性规定。游戏常规的建立不是对幼儿游戏的限制和束缚，而是在于更好地培养幼儿养成一种良好的游戏行为的习惯，从而使幼儿在游戏活动中得以顺利地进行。合理的游戏常规也是对幼儿身心健康的一种保障。
　　在幼儿园里的玩具是供全体小朋友使用和玩耍的，如果没有一定的游戏常规，幼儿在游戏时不会爱护并会随便破坏玩具，在幼儿进行游戏时，建立起了一定的游戏常规，幼儿在游戏时候就会比较爱惜玩具，在游戏时，幼儿可以拿自己喜欢的玩具，可以和大家一起玩，可以交流或交换玩等。若幼儿在争取不到自己想玩的玩具时，不能抢夺别人的玩具；在得到自己喜欢的玩具时，同样也不能霸占或将它悄悄的带回家。对别人的游戏成果，如搭建的作品要珍惜，不能捣乱、毁坏或干涉影响他人。如：在幼儿玩建构积木游戏时，有的幼儿插的非常形象而漂亮，而有的幼儿插的一般；当搭建成功的幼儿为自己的作品兴奋、高兴时，常有幼儿满不在乎地从别人的建构物上跳来跳去，或晃倒或直接用手去推到别人的建构作品。这时，教师应予以合理有效的制止。在孩子不想玩或游戏结束时，教师应指导幼儿玩完的玩具不能随便乱放，应物归原处，从哪里取来的，再放回到哪里，以便其他幼儿的使用和玩耍。在收拾玩具时，对于年龄小的、有困难、需要帮助的孩子，教师可以协助其完成；对于年龄大能力强的幼儿，可以让他们独立完成。
3、发挥幼儿在游戏中的主体作用

    幼儿在游戏中因该是起到主体作用的，所以在游戏活动中，需要使用的运动器材和辅助材料，教师都应和幼儿一起来完成搬运、摆放和收拾的工作。如：游戏时，请一部分幼儿与教师一起将活动中所需要用到的运动器材和辅助材料搬运到活动场地；根据活动的需要，请幼儿按照活动的具体要求亲自摆放；活动结束时，请幼儿与教师一起将他们收拾和集中起来，搬回到收藏室。在这期间，幼儿会十分乐意、积极地参与这类活动，因为这既是显示了自己的体能，也为集体出了力。

　　在参与活动器材的搬运、摆放与收拾时，因幼儿的年龄大小、能力强弱而宜。例如：对于较小年龄的幼儿，教师应逐渐指导他们学习搬运、摆放和收拾一些体积较小、重量较轻、安全性较高的力所能及的活动器材，并协助他们完成；对于较重、较大或搬运中带有一定危险性的活动器材，为了保证幼儿的安全，教师应亲自搬运和摆放。
4、把幼儿作为游戏的资源

  幼儿的游戏内容丰富多彩，形式也是多样化。不同年龄阶段段的幼儿在游戏兴趣和需求方面也是不尽相同的，同时，幼儿又善于模仿、想象和创造，因此，要把幼儿作为一种游戏的资源来开发。作为教师要善于观察、善于发现、善于挖掘幼儿的兴趣所在，并根据幼儿的兴趣，生成一些幼儿喜欢的游戏活动。例如，动作游戏（攀爬架、球、有轮子的玩具），建构游戏（积木、拼图、堆叠玩具、雪花片等等）戏剧游戏（娃娃、扮演的服饰、道具、与之相关的场景）除此之外还需要足够的场地和时间让幼儿自由的发展更高层次的游戏行为，有时候老师发现幼儿没有游戏行为那是因为我们没有为幼儿提供的足够的玩具和素材时间和资源，如果当老师为幼儿准备了非常丰富的玩具和素材后幼儿是非常乐意游戏，而老师也能在幼儿进行游戏的时候更加有效的观察到幼儿的游戏行为和各项发展。如果可能，尽量多开展户外的游戏活动，有研究指出幼儿在户外比在课室中有更多的社会行为和认知游戏。在观察幼儿游戏行为的时候我们老师也要注意你能以单一的观察做为孩子的行为判断，这是不够精确和负责的行为，只有不断的在游戏中多方面的观察幼儿我们可以在游戏中获取更多对幼儿的认识。 
  四、游戏促进幼儿全面发展

1、游戏促进幼儿情感的健康发展

　　在学前领域中，游戏为幼儿提供了再现自己、了解自己和展现期望的机会。当游戏经验能为幼儿提供问题的答案时，幼儿就在互动中开始了对自己的了解。幼儿通过游戏经验认识到他们自己是独立的、主动的和有独特的个性。游戏的过程帮助幼儿理解和接受他们自己的感情，促进面对压力和困境的能力，增强人际关系概念的形成。如；幼儿在做"医生治病"的游戏中，体验了医生、父母、孩子之间的关系，母亲的焦虑，孩子的痛苦、医生的积极治疗等环节，孩子们通过游戏的方式，再现已有的生活经验，达到理解、接受他人的情感，发展同情心和面对变化作出反映等综合调节能力。

　　游戏的过程帮助幼儿实现了情感的发展，使幼儿体验各种不同的情感，帮助幼儿学习控制情感的冲动性，高级情感随之在游戏中萌芽。
2、游戏促进幼儿社会性的发展

      游戏能够促进幼儿的社会化，增强幼儿的归属感。通过游戏体验，幼儿学习了轮流、合作、分享、互助。一所优秀的现代幼儿园，应从各个环节上都为幼儿提供学习、交往、互动、理解的环境。比如在环境创设上就可以融入许多教育意义；课桌椅不再是小学化的摆设，而是分散在各个不同的区角之中。教室里没有了大面积奔跑的空地，孩子们自然而然地有序、礼貌地在教室里活动。各个区角制定的活动规则和人数限制，使孩子们学会了遵守规则和排队等待的优良品质。在活动的开设和课程的组织过程中，教师提供给孩子们充分交往的自由空间。孩子们都拥有充分的选择权，有选择活动内容的权利，有选择游戏伙伴的权利。在自由选择的基础上交往，进一步验证着"合作"、"分享""互助"等优良品质。
3、 游戏促进幼儿认知的发展

  对幼儿来说，游戏是一种有意义的和快乐的活动，对幼儿的认知发展起着促进的作用。在游戏中，幼儿与客体、他人、环境相互作用，借助于不断发展的语言为中介，自由地进行各种模仿，操作与探索，满足着他们探求外部世界的好奇心与求知欲。

　　在中班科学游戏活动中，教师通过《手捧空花盆的孩子》的故事，引发了认识种子发芽的活动，教师事先准备了各种种子，并请幼儿观察种子，观察后，教师和孩子们一起动手将一半的种子煮熟，并分别将煮熟和没煮的种子种植在不同的花盆中，请幼儿大胆预测并做好记录，通过一周的观察，没煮的种子发芽了，煮熟的种子没有发芽。孩子们在亲自操作、观察中加强了对故事内容的理解及对不同性质种子的认知，并且了解到种子发芽的过程。在游戏的过程中促进了认知能力的发展，同时也增进了幼儿对对自然科学领域的探索欲望。

　　在游戏中，幼儿产生新的体验，开始理解所处的世界。游戏为幼儿提供了理解自己、别人、环境的机会，是幼儿学习认知各种情感的重要途径。在游戏中幼儿积极体验交往中的矛盾，并着力解决内部矛盾，在完成认知任务的同时，也让幼儿获得成就感，形成信任自己的自信心和自我价值。游戏也提供了那些为形成未来的学习能力所需要的经验、信息和技能。

参考文献
1、《幼儿园教育指导纲要》：北京师范大学出版社，1999年10月

2、《3～6岁儿童学习与发展指南》

3、蔡迎旗.学前教育概论[M].武汉：华中师范大学出版社,2006.4

4、陈帼眉.学前儿童发展心理学[M].北京：北京师范大学出版2003.1

5、陆有铨.皮亚杰理论与道德教育[M].北京：北京大学出版社，2012.4

　　

本文版权归原作者，内容仅供参考，如需原创论文和发表职称论文请联系QQ17304545 微信：17304545  微信：LUNWEN668

