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浅谈如何加强幼儿思想品德教育

摘要：

我国是个历史悠久的文明古国，我们的祖先历来注重文明礼貌教育，素有“礼仪之邦” 的美称。礼貌待人是中华名族的美德，是我们国家民族文明、进步的表现。所谓“三岁看大，七岁看老” ，应当看到，婴幼儿时期是人的个性开始萌发和形成的重要时期。幼儿年龄小，模仿性强，可塑性大，抓往这个良好的时机对幼儿进行道德行为的启蒙教育是非常重要的，因此我们应抓住幼儿养成教育的关键期，培养幼儿良好的思想品德，使幼儿终身受益。
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一、幼儿品德教育的内容

 幼儿品德教育的内容可分为幼儿社会性和发展幼儿个性两个方面。

（1）幼儿的社会性 

幼儿社会性发展是通过自身的社会化过程实现的。对幼儿德育教育的过程实质上也就是帮助幼儿社会化的过程。社会化过程是个体了解社会对他有哪些需要与期望，规定了哪些行为规范，并使自己逐步实现这些期待的过程，是个体适应社会的漫长的发展过程。社会化内容在很大程度上反映了社会对人的道德行为、人际关系方面的要求。在社会主义的中国，每一个受教育者都必须按国家和社会的要求来规范自己的思想和行为，幼儿也不例外，这方面的内容构成了幼儿德育的核心，规定了幼儿社会性发展的方向和内容，可以说，德育是幼儿社会性发展教育的核心和导向力量。

1、形成必要的社会行为规范 
幼儿应当养成的社会行为规范主要有：文明礼貌、守纪律、讲卫生、爱护公物等。

2、学习人际交往技能和能力 

为了让幼儿能适应集体生活、社会生活，必须发展他们的人际交往技能和能力。他们在与他人交往的过程中，会逐渐熟悉、认识周围的人与事，了解自己与别人，学会处理与小朋友、教师、父母和其他人的关系。如：学习如何提出自己的要求、表达自己的愿望，如何加入别人的活动，如何分享、轮流、合作，如何解决与小朋友的纠纷，如何理解别人、帮助别人，如何遵守社会行为规则等。

（2）发展幼儿个性
幼儿德育要培养幼儿的良好个性品质。如良好的性格，有自信心、主动性、 独立性，诚实、勇敢、意志坚强等等。这些个性品质对幼儿成长为一个真正的人有重大意义。我国的特殊国情培育了一代独生子女，他们表现出较强的自我意识、自主精神、自信、活泼开朗等明显的个性特点，但是也存在一些不良倾向，如自私、任性、唯我独尊、生活自理能力差等。有针对性地帮助幼儿个性健康发展是德育的重要内容。

二、幼儿思想品德教育的重要性。

我们应当看到，婴幼儿时期是人的个性开始萌发和形成的重要时期。幼儿年龄小，模仿性强，可塑性大，抓往这个良好的时机对幼儿进行道德行为的启蒙教育是非常重要的。倘若错过这个机会，使婴幼儿形成了一些不良的行为和习惯，往往会带到少年时期，直接影响到孩子的健康成长。因此，从小抓起孩子的品德教育是非常重要的。

三、目前我国幼儿思想品德教育的现状。

随着经济的突飞猛进，社会财富的积累，思想品德教育建设逐步落后于经济的发展，并有退化迹象，社会中拜金主义、极端个人主义滋生蔓延，人与物的关系被颠倒，许多人唯利是图，社会诚信严重缺损，假冒伪劣行为比比皆是，主要变现为极端利己主义、价值取向物质化、道德规范模糊化。

（一）团体观念淡薄。

利己观念在社会中普遍存在由于社会保障体系不完善，导致个人甚至家庭生活得不到保障，个人为保障生活，应对生活中不可预料的危机，不得不倾向于储蓄财富，同时集体不能满足个人需求，导致个人信仰危机加深，从而促使利己观念横行，所以导致人们的团体观念淡薄。

（二）道德权威弱化。

法律对道德没有标准近年来，人们在致力于经济建设，关注市场经济给社会生活带来的生机与活力的同时，对道德建设有所放松，导致社会个体道德失范的行为有上升的趋势。道德调控作为社会调控体系的一个的重要方式，连法律都没有扶持他们，道德已经被逼到了社会的墙角。

（三）社会普遍认知退步。

对美德的宣扬严重匮缺伴随社会飞速发展，我国已凭借政治、科学、经济、体育等方面的卓越表现跻身国际大国行列，但传统文化的宣传似乎又落了下来。从前要求的德智体美劳全面发展可以看出，对道德的重视是首当其要的。但是现代的人们对思想品德的认识不够，社会普遍认知退步。 

四、加强幼儿思想品德教育的策略。

（一）重视环境影响。

环境对幼儿的情绪、个性、情感、社会交往能力的发展具有不可低估的作用。因此，我们注意创设一个良好的、和谐的环境。幼儿的好奇心和模仿性是很强的，因此，我们教师自身首先加强师德修养，争做文明教师，时刻注意自己的仪表和言行，做到外表端庄大方、朴素整洁、语言文雅、和气规范。在带班期间保持良好的情绪、教态，教师之间形成一个宽松、和谐、友爱的精神环境，从而为幼儿树立模仿与学习的楷模，使幼儿在心理上具有温暖和安全感。
创造一个和谐、平等的民主氛围。尊重孩子，对于培养他们的自尊心，发展他们的智力和养成优良的品质，都是十分重要的，我们平时应把幼儿作为一个大人来看待，虚心倾听他们的意见，认真回答他们提出的问题，并要注意态度温和，说话文明，即使批评幼儿也要讲究方法，注意分寸，使他们受到尊重，这样，他们就会在和睦、平等的民主气氛中受到熏陶，向着好的方向发展。当许多许多孩子围住某一个玩具时，需要排队进行游戏，遵守游戏的规则。如在玩滑梯的时候，幼儿应该排好队按照顺序进行游戏，等别的幼儿玩过了下一个幼儿再玩，这样的场面井然有序，孩子们兴致更高，集体观念、纪律观念在欢快的玩中形成。再如，如孩子在抢夺玩具中，互不相让、引起争夺时，我们解决的方法是，对一方讲：你是好哥哥，你是好孩子，你看他比你小，是你的小妹妹，小妹妹玩完了你在玩，这才是好孩子，一会老师要在全班表扬你互相谦让，并给你带上一朵小红花好吗？孩子听了，会高高兴兴把玩具让给小妹妹。因为孩子都喜欢听别人说他是好孩子并且小红花的作用更大，孩子们都想得的红花最多，这样孩子从物质和精神上得到极大的满足就会很愿意把玩具让出来。

（二）采取多种形式。

幼儿良好的思想品德培养是通过幼儿园的全部教育活动实现的，幼儿园的一日生活活动，形式多样，内容丰富，是有针对性地对幼儿进行良好行为习惯、个性培养、发展个性倾向提供锻炼的好机会。思想品德是幼儿全面发展的动力，我们善于抓住对幼儿实施品德教育的每一个契机，发挥各种教育手段的交互作用。

1、抓常规教育。
从抓常规教育入手，容易做到品德教育与生活实践相结合，有利于幼儿良好的行为习惯的形成。在幼儿园一日生活活动中，我们建立合理、必要的生活常规，促使幼儿从实际出发，坚持一惯性，形成独立性及自制、自律的品质。在日常生活中注重培养孩子的自理能力。习惯培养贵在坚持，但并不是所有的行为都是孩子乐意接受的，有的要求一开始做得挺好，时间一长孩子觉得不新鲜了，感到疲倦了，就不愿坚持下去了。这时就要掌握幼儿的心理，用游戏方式来吸引孩子，重新激发孩子的兴趣，使幼儿在游戏中体验他人情感，培养良好的行为习惯，增强社会交往能力等，老师还根据教育目标，创设各种动态的幼儿园活动区如给自然角的种植物浇水，喂小鱼，收拾各区角的玩具等，以培养幼儿爱劳动的习惯，关心集体的行为。习惯是逐渐形成的，只有坚持一贯的要求，不断地在神经系统中逐渐形成深刻的印记，才能成为定型，一旦形成良好的习惯，可使幼儿终身受益。
2、抓环境教育。
幼儿一日的主要时间都是在幼儿园度过的，幼儿园的品德教育工作显得尤为重要。首先，要发挥幼儿园的环境作用，利用环境布置培养孩子的道德情操、道德认识。“我是值日生”培养幼儿的责任意识，认真做好值日生的日常工作；“我爱我的祖国”教师将我国的地图布置在墙上，还有各民族的服饰用图片的形式展现出来，让幼儿感受祖国的伟大，激发幼儿爱祖国的情感。“评比栏”都是利用环境对幼儿进行德育教育的良好表现。

另外，教师要不失时机的利用各教学领域教学和游戏进行德育教育，我们设计、组织的活动，注重综合运用各种教育手段，从而发挥教育的整体效益，寓教于乐，让幼儿在玩乐中，在轻松愉快的活动气氛中，懂得道理，受到熏陶，达到教育过程的最优化。如：在自然角通过照顾小花小草及小动物，使幼儿体验关心爱护别人的乐趣，从而能正确对待生活中的弱小者，增强爱心。老师对幼儿的良好道德行为要即时的进行顺势强化巩固。如在班级公开表扬、发小红花、五角星等，充分调动幼儿的积极性，促进幼儿道德品格的良好发展。再比如一年四季，有不少节日，我们在欢庆节日的同时，利用节日开展系列教育活动。如“三·八”节进行爱妈妈、爱阿姨教育；“五·一”节进行劳动教育；“十·一”节进行爱国教育等等。

3、抓教学活动。
我们在设计教育活动时，从知识、智能及品德等三方面去考虑，抓住各科特点，挖掘教材中品德因素，进行有机渗透。可以用多种幼儿园活动有趣的形式来吸引幼儿的注意，引起幼儿的积极思考，如听故事，参于情境表演，儿歌、做游戏等方法，使他们身临其境，受到潜移默化的教育。在幼儿开展游戏活动时，教师做到：引导幼儿与人交往，观察幼儿在游戏中真实的品德行为表现，抓住苗头随机教育，自身言行示范。在游戏中对幼儿进行勇于探索，正确对待输赢、诚实勇敢的教育。在观察、散步、参观、春游、秋游等活动中进行爱护公物的教育。在活动中教育幼儿是具体实在的、可见的，并且幼儿可从活动中获得行为练习、巩固、易于培养和养成。

（三）注重家园配合。

1、注重家庭教育。

父母是孩子的第一任老师，幼儿良好行为习惯形成在很大程度上取决于家庭教育，家庭教育与幼儿园教育只有相互配合，相互补充，才能取得最佳的教育效果，反之就事倍功半，所以，我们通过多种形式，如办家长学校、开家长会、进行家访、向家长开放半日幼儿园活动和每周教育内容都打在纸上供家长观看等，向家长们讲明在重视智力开发的同时注意幼儿的品德教育的重要性，并有选择地介绍一些基本的家教知识，贴在橱窗上，从而使得大部分家长能主动地与教师相互配合、互相探讨教育方法，充分发挥幼儿园教育和家庭教育各自的优势，使品德教育真正获得成效。
2、少批评多鼓励。

可能有些父母总是喜欢在别人面前说自家孩子不好，本来孩子在家很听话，学习成绩也不错，但假如当着孩子的面，偏偏在别人面前说自家孩子不如别家孩子听话，学习不好，这恰恰相反，孩子的心里产生逆反心灵，孩子就会想，我做得那么好，父母说做得不好，反正好也是不好，不好也就这么不好，干脆就不做好，因此，作为父母要经常夸夸自己的孩子。在孩子做的对的时候要即时给他夸奖，用适当的夸奖语言去引导孩子向可喜的变化方向去发展。

3、学会倾听孩子。

每天晚上睡觉前问问幼儿在幼儿园的学习生活情况，可以从聊天开始，引导幼儿说自己在幼儿园的生活、学习情况，家长则静静地在旁倾听，当个好听众。当幼儿在幼儿园发生一些不愉快的事情时或者有些抵触情绪时，家长不要当即批评孩子，应该首先要问清楚幼儿到底发生什么事情，再和幼儿一起想办法解决事情。

4、保护孩子的自尊。

孩子也像大人一样，除了学习，还有许多内心需求：如游戏、交友看动画片等等。如放假的时候，有些幼儿要看动画片，家长一味的阻止幼儿，请幼儿看书、画画，这样的做法往往导致幼儿产生厌学的心理。因此，家长要鼓励引导孩子自信地正确表达，要尽量安排更多的时间与孩子在一起，可以和孩子一起看看他们感兴趣的东西、带孩子出去旅游等等，从而丰富孩子的心灵，扩大孩子的视野，努力创造孩子自信表达自己的机会。

5、让孩子懂得感恩。

学会感恩，才会懂得尊重生命，珍惜生命；学会感恩，我们的生活才会充满灿烂的阳光。感恩是一种生活态度，是一种品德，是一个人不可磨灭的良知，也是现代社会成功人士健康性格的表现。我每天在有意无意中创设感恩的氛围，把感恩的思想观念贯穿在每一件小事上。比如我会利用晚上临睡前给孩子讲故事的机会，有意识地挑选诸如“ “乌鸦反哺”之类的故事，告诉孩子，做人要知道报答，要有情有意，要像乌鸦那样，将来有能力回报他人。另外，家长还应该非常注重言传身教，如果家长本人没有孝心，相信孩子将来一定没有孝心。因此家长如果向来对长辈都非常的尊重，经常对长辈嘘寒问暖，还经常买一些长辈爱吃的东西孝敬他们，那么孩子正在耳闻目染下，也会很自然的对长辈十分的尊重了。

五、总结

孩子要会学习固然重要，但相比起来，我觉得让孩子学会做人、做事却要更重要一点，而要让孩子学会这些，培养孩子良好的思想品质是最重要的一环。幼儿一定会养成良好的行为习惯，我坚信一定能把幼儿培养成健康活泼、有初步责任感幼儿。
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