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幼儿园家园合作的意义及途径

[摘 要] 陈鹤琴老先生就指出：“幼稚教育是一种很复杂的事情，不是家庭一方面可以单独胜任的，也不是幼稚园一方面能单独胜任的，必须要两方面共同合作方能得到充分的功效。” 家庭和幼儿园是影响幼儿身心发展的两大方面，只有家庭与幼儿园的同步协作，实现“家园教育一体化”，形成紧密的教育合力，才能更、有力地促进幼儿健康全面地发展。本文从家园合作的意义、家园合作存在的问题、家园合作的有效途径进行阐述。
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陈鹤琴老先生就指出：“幼稚教育是一种很复杂的事情，不是家庭一方面可以单独胜任的，也不是幼稚园一方面能单独胜任的，必须要两方面共同合作方能得到充分的功效。”家园合作，既不是传统意义上的“家长工作”，也不是一方为主的“配合”，而是两个同样肩负着人生启蒙教育重任的社会组织及其成员之间的携手。两者携手对孩子、家长、教师三者有着相互支撑、相互互补的重要意义。
一、家园合作的意义
1、家园合作可以整合幼儿多方面经验
家庭和幼儿园是幼儿生活与学习的主要场所。幼儿的发展可以说是整合从两种场所所获得的学习经验的结果。家园合作，可以使来自两方面的学习经验更具有一致性、连续性、互补性。一方面，幼儿在园获得的经验能够在家庭中得到延续、巩固和发展；另一方面，幼儿在家庭获得的经验能够在幼儿园学习过程中得到运用、扩展和提升。

2、家园合作可以多方开发幼儿教育资源

家园合作可以多方开发幼儿教育的资源。例如：家长的不同职业、不同的文化背景本身可以为幼儿园提供丰富的教育内容，也可以为幼儿园的教育需要提供多种支持和帮助；幼儿园则可以为家长提供各种有关教育的资讯，并指导家长充分认识家庭、社区环境的教育价值，学会积极利用各种有效的教育资源来教育幼儿。

3、家园合作可以提供交流与经验共享的机会

教育是一种通过共同探索而进行的社会活动和文化分享。家园合作为教师和家长、家长与家长之间提供了一个交流和经验共享的机会。家长可以分享教师先进的教育理念、教育技能和教育经验；教师也可以从家长那里获取更多有关幼儿的有效信息，了解家长对教育的理解和期望，并从他们所拥有的专业知识和工作经验中获得帮助。交流与分享时每个人既是学习者，又是教育者。不同文化和社会背景的人之间的对话、不同思想的碰撞、不同智慧的结合，将加深我们对教育、对人、对社会的理解，丰富我们的精神世界，同时为社会的精神文明建设做出积极的贡献。

总之，家园合作不仅有利于幼儿的发展，也有利于成人教育水平的提高，家园合作，教师与家长建立密切的伙伴关系，不仅是必要的，也是可能的，因为我们有一个共同关心的话题——孩子，有一个共同追求的目标——孩子的健康成长。教师作为专业人员，在“合作”中应该持一种更为积极主动的态度，与家长建立合作的情感，通过多种途径与家长沟通交流，相信只要我们出于教育幼儿的目的，本着尊重、理解、平等、互惠、协商、自愿的原则，家长是会满足幼儿园的教育需要，积极支持我们的工作的。

二、家园合作存在的问题

通过几年的实践，家园合作也有了一些明显的改观 ，但是家园合作的过程中也存在了一些问题，从两方面进行分析，一方面来自是家庭存在的问题，另一方面是幼儿园存在的问题。
1、一方面来自家庭方面存在的问题。
家长认为幼儿教育是幼儿园教育，忽视了自身的意义，现在的家长大多都是上班族和外来新市民，他们认为，他们天天忙于工作，既然把孩子送入了幼儿园，那么教育幼儿的任务便成为幼儿园的事，自己只负责为幼儿提供物质和经济的需要；还有的家长认为自己的教育水平和能力有限，而幼儿园教育是正规、专业的，所以教育幼儿的任务就应由幼儿园全权负责。     
2、一方面来自幼儿园自身方面存在的问题。
（1）缺少“真正”的交流形式。在幼儿园里建立的家园合作形式有很多，但几乎都如同虚设。家园合作本是双向活动，是家长和教育者相互了解，相互配合，相互支持的过程，也就是说双方需要双向的交流、沟通，这是合作的前提。但是，在具体的家园合作中，幼儿教师起的是主导作用，为帮助家长树立正确的教育子女观念，指导家长实施科学有效地家庭教育时，或者与家长了解和介绍情况时，都采用单一的交流形式，比如“家园联系表”其他很多交流形式都没有在家园合作中发挥功效。
（2）缺乏沟通变通方式。其实作为幼儿教师，我们都知道，每个家长的个性特点、文化背景、性格特征、不同年龄段的家长不能使用同一种沟通方式。在我们跟踪过程中，很多老师平时缺乏研究家长的心理需求与沟通策略，往往在交流的过程中会使用相同的方法，但都没有收到良好的效果。比如：当一个孩子在学校不吃饭，老师与爷爷奶奶沟通，爷爷奶奶都会表示出一幅孩子小、吃不饱、吃饭慢等现象，而跟年轻的家长沟通关于吃饭问题，截然不同，年轻家长就会表示理解，会配合老师尽量让孩子在家也按照幼儿的生活自理习惯去做，让孩子自己的事情自己学会做。

（3）幼儿教师偏心行为。教师偏心是很普遍的问题，有的是由于个别幼儿比较聪明或可爱，教师就会偏爱这个孩子，还有的是由于某个幼儿的父母或家庭有着比较特殊的身份或地位，教师对这个幼儿便特殊关照。比如：我园有个叫天天的小朋友的爸爸是某高校的老师、妈妈是银行工作人员，天天长得又白又帅而且聪明可爱，嘴巴特别甜，所以班级老师、阿姨，乃至其他班级的老师都非常喜欢他，因此，在平时的教育教学过程中，都给了这个孩子更多的表现机会，使这个孩子越来越优越；而在同一个班级有个叫彦彦的男小朋友是外地孩子，家里又有两个孩子，彦彦平时内向，不善于表达、有些小自闭而且还会去攻击孩子，家长也较为急躁，因此每次去班级，看到这个孩子都被晾到一遍，这个孩子也没有伙伴，很孤单，教师对于这个孩子就处于不管不问状态，慢慢地孩子就成了老师眼中的“问题儿童”。
三、家园合作的有效途径

《幼儿园教育指导纲要（试行）》指出：“家庭是幼儿园重要的合作伙伴。应本着尊重、平等、合作的原则，争取家长的理解、支持和主动参与，并积极支持、帮助家长提高教育能力。”家园合作的目的在于充分利用家长资源，实现家园互动共育，促进幼儿各方面的发展，这是家园合作的出发点和归宿，然而，如何整合并充分利用家长资源，更好的促进幼儿教育，需要我们在实践中加强研究与探索的力度。那么我们要从正确理解家长在幼儿园教育中的意义、帮助家长树立正确的教育观念、教师要掌握与家长沟通的技巧、多种家园沟通渠道等几方面通力合作达到家园合作最有力的措施。

1、正确理解家长在幼儿园教育中的意义
（1）家长是影响儿童生命的关键所在。现代教育生态研究者认为，对于幼儿来说，家庭是最自然的生态环境，与父母共同生活是其最基本的生存状态，幼儿的成长离不开家庭的照顾与支持。而家长作为幼儿的第一个老师，是影响儿童生命的关键人物，正如心理学家艾里克森所指出的，父母对孩子的良好态度，为儿童以后形成正确的社会态度奠定了基础。
（2）家长是教师最好的合作者。由于家长和幼儿有着十分密切的关系，家长对幼儿的影响最为直接，没有谁能比父母更了解自己的孩子，家长是教师了解孩子的最佳渠道。在幼儿教育活动中，家长直接参与，既能够让幼儿体会到“幼儿园是多么重要”，进而大大提高幼儿参与活动的兴趣和积极性，也能够让家长运用各自的专业知识和技能拓展教师的视野。               

（3）家长是幼儿园宝贵的教育资源。家长来自各个不同的行业，这本身就是十分丰富的社会资源。各种不同职业或者不同文化背景的家长可以带给幼儿园丰富的教育内容，并能为幼儿的教育需要提供多种支持和服务，在幼儿园教育中起到“推波助澜”的作用。
2、树立正确的教育观念。
（1）树立正确的家长教育观念。目前，许多家长望子成龙心切，过早的让孩子背上沉重的负担，参加各种兴趣班。家长的观念，文化素质，道德素养，都在直接或间接地影响着幼儿。通过幼儿园理论知识的传授和专题辅导，可以使家长们端正认识，了解和掌握幼儿的学习特点和幼儿教育的规律，提升家庭育儿的水平。
（2）树立正确的幼儿教师教育观念。教师教育观念的更新，是实现家园共育的基础。首先，要更新教师的教育观念，其次，教师要改变传统的教育方法，突出幼儿是活动的主体，教师要从指挥者的角色转变为幼儿活动的合作者，支持者和引导者，这样才有利于幼儿身心的和谐发展。再次，教师要用丰富的科学文化知识教育幼儿，以高尚的思想品德，高尚的情操去启迪幼儿的心灵，让其懂得做人的道理。
（3）增强信任意识，树立合作观念。家园携手合作，实现共育，必须争取家长的理解、支持和主动参与，建立相互之间的信任是不可或缺的。幼儿在入园前的生活中获得的不同于他人的经验，形成的行为习惯、兴趣爱好等，这一切在幼儿入园后，仍然极大地影响和制约着幼儿园的教育。
     3、教师掌握与家长沟通的技巧。
（1）要讲究与家长沟通的语言艺术。孩子入园后，家长会不时地听到老师对自己孩子的评价，孩子有时表现好，有时会犯上一点小错误，而我们作为老师应该客观的向家长告知情况，不能总是向家长告状说您的孩子这也不行那也不行，这让家长感觉很没面子，家长从心里很难接受老师的“告状”。
（2）教给家长科学的育儿的方式。许多家长由于不了解孩子的年龄特点，因此对孩子的教育会感觉束手无策。有时教育孩子的方式很不恰当，有的家长对孩子一味的溺爱，甚至放纵；有的家长对孩子要求严格，让孩子学这学那，孩子没有自己的空间。
（3）教师应以“换位”的思维方式与家长沟通。总之，家园互动工作是幼儿园整体工作的组成部分，不断提高教师与家长沟通艺术是做好各项工作的保证。“沟通”也就是交流，是人与人之间心灵的碰撞。教师的责任不仅仅是要使孩子“亲其师，信其道”，也要使家长“亲孩子之师，信孩子之道”便于成功的发挥家园教育的合力，培养身心健康的孩子。
     4、利用多种家园沟通渠道，使其达成共识。

（1）家长园地

 在家长园地以往我们只是以介绍育儿经验、保健常识和专家论坛等内容为主，忽视了家长园地让家长参与、忽视了让家长透过家长园地了解幼儿在园的活动内容。那么，怎样让家长透过家长园地了解幼儿的活动呢？例如：在“热点问题”、“求助热线”的栏目中，我们可以让家长知道近期幼儿所关注的话题、探究的问题和学习的内容，这样家长就会及时地帮助幼儿、支持幼儿的学习。此外，在“成长足迹”、“夸宝宝”、“好爸爸、好妈妈”等栏目中我们也要鼓励和支持家长做栏目的主人，将家庭教育中的好经验、幼儿在家中的探究活动与大家共同分享。

（2）主题活动展板

　  在教育观念和教育模式的转变中，幼儿的学习方式以及一些学习内容都发生了变化。从内容上我们一方面基于幼儿的兴趣随机生成活动，一方面将计划课程与生成活动相结合。从学习方式上，虽然教师的主导地位不可低估，但教师主导方向有了变化。教师在活动中变简单的知识传授者为幼儿活动的观察者、引导者、支持者，充分给与幼儿自主发展的机会和条件。因此，单一的幼儿成绩展示（如：统一的幼儿作品展示等）便不能适应今天幼儿活动过程展示的需要。

为了让家长能更加深入地了解孩子们的学习过程，主题活动展板就产生了巨大的作用。例如：在“动物大观园”主题进行时，教师将第一阶段主题的来由用照片和师生对话的实录展示出来，又将幼儿提出的有关犬的问题的记录张贴在展板上。随之而来，就有家长主动地询问幼儿活动的细节和有什么需要家长帮助的事情，并且主动支持、帮助幼儿回家找和犬相关的资料。第二阶段，又通过展板让家长及时了解幼儿对观赏犬和工作犬的探究兴趣和成果。家长们感慨地说：“这些孩子对自己感兴趣的学习可真认真！好多他们知道的事我们还不知道呢。”第三阶段，我们将幼儿在活动区中的美术作品（利用废旧盒制作的各种动物、用橡皮泥做的泥塑各种动物）结合活动中幼儿的有趣对话展示给家长。总之，通过展板的展示，让家长既看到幼儿主动学习的积极性和能力发展，又感受到了幼儿世界的无穷乐趣。

（3）幼儿作品栏

首先，从展示的作品内容、作品形式上要灵活丰富。孩子的作品不一定都是全班统一内容的展示，也可以是各个小组或是幼儿在活动区中作品的展示。如：表现菊花，有的幼儿选择纸塑，有的幼儿选择水墨画，有的幼儿选择版画，有的幼儿选择油画棒。教师就可以将这些不同作品进行艺术的加工和组合展示到作品栏中。这种展示突出了幼儿的个性兴趣特点，家长也能从中看到幼儿在园的活动是丰富多彩的。其次，展示幼儿作品时可以加上教师的说明。例如：在展示幼儿畅想月亮的主题画时，我们写道：您知道孩子们心中的月亮是怎样的吗？请您关注孩子的作品，看一看、听一听孩子们是怎样想的吧！在新年制作贺卡的活动时，我们让幼儿选择自己的方式制作贺卡。幼儿的作品是稚拙的但也是最真挚的。我们这样写道：亲爱的爸爸妈妈，每一个贺卡都有一个小秘密，每一个贺卡都是我们对爸爸妈妈的祝福，不过，请您先要找到属于您的那一张哟。我们看到家长和孩子们一起沉浸在寻找幸福的笑容里。而且，有了我们的点睛之笔，就可以帮助家长从正确的角度欣赏幼儿的作品，尊重幼儿的作品。

（4）每月一封信

　  我们都知道，家庭教育的不一致性会严重影响幼儿的发展。可是，每日来接幼儿的家长通常是相对固定的，有的家庭甚至是保姆负责接送，这个保姆接了孩子什么也不问就走，那个保姆说：“老师我不认字。”由于这个问题，我们前面提到的方法和途径就不能为幼儿家庭的主要教养成员所了解，也会影响家园合力的有效性。因此，我们就通过每月一封信的形式解决这个现实问题。信的内容可以包括：本月幼儿在习惯养成、卫生保健方面的情况；近期主题开展的情况以及幼儿在主题中的发展和遇到的困难；幼儿在活动区及小组探究性学习中的兴趣和需要。家长可在回执中对幼儿本月表现和学习状况及对我们主题开展的情况发表意见和看法。
（5）家长走进幼儿园

在家长与我们有了一致的目标，对幼儿的学习过程有了比较多的了解，开始与幼儿自主学习产生互动后，我们就要让家长走进幼儿园，在家长深入体验幼儿生活和学习的同时也充分利用家长资源使孩子们多多受益。

（6）“家长助教”活动

　　“家长助教”活动能很好地发挥每个家长的专长，使家长参与到幼儿园的活动中。但是，我们也在思考：如何在幼儿自主学习的需要下请来家长？如何使家长的活动与幼儿当前的需要相结合？例如：幼儿在操作电子百拼玩具时对电路和电的知识产生了很多的问题。此时，我们物理系家长的到来就解决了幼儿的问题。又如：在申奥成功和OPEC会议召开时幼儿都看到了很多燃放的礼花，于是产生了“烟花是怎样产生的”“为什么烟花有那么多的颜色”等问题。我班教中学化学的家长亲自带着幼儿作了有关试验，使幼儿看到了化学变化的奇妙现象。这些活动的安排都追寻了幼儿的需要，也使对幼儿发展有重要促进作用的家长助教活动更加符合新的教育观。

（7）“家长半日开放活动”

　　家长半日开放活动为家长深入了解幼儿的主动学习提供了很好的机会。以往我们开放前会投入很大精力去设计活动，或让幼儿把学到的本领表演一遍，没有考虑到这一阶段幼儿关注的是什么？现在，我们会从容地静心观察幼儿当前的兴趣，找到有助于推动幼儿进一步发展的活动。例如：临近开放前，我们观察到幼儿对服装设计和表演已经产生了浓厚的兴趣，我们就决定让幼儿在活动中自制服装、大胆表演。结果受到了家长的高度评价，家长激动地说：“真没想到孩子现在这么自信，表演这么大方。谢谢老师！”家长通过开放日真正看到了孩子的发展，也真正认识到了支持孩子自主学习有多么的重要。

　　总之，要想让家长、幼儿、老师间形成默契、和谐的互动，只要我们随时把幼儿的发展和家长的需求放在心中，运用了前面提及的途径和方法，家长就会成为促进幼儿全面、和谐、主动发展的重要资源，就会与教师和幼儿产生积极的互动关系。
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