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引言
当今社会，每个有小朋友的家庭都会将小朋友的教育放在首位。          

而幼儿进入幼儿园，是他们人生之中第一次离开家庭，融入一个新的集体环境，也是他们走向社会的第一步。随之而来的问题有很多，例如：小朋友不喜欢去幼儿园、饮食的改变让小朋友没有食欲、睡眠质量下降等。所以家长和幼儿园都需要在幼儿入园前做好各项准备，既要重视生活方面的问题，更要注重心理方面的问题。

一、 幼儿入园的各项要求

（一）幼儿入园的目的

1、培养爱好学习的兴趣

    幼儿会对周围的事物和环境感兴趣，当他们进入幼儿园，幼儿园会更系统专业的帮助幼儿进行探索，研究。这对他们以后的学习生活有很大的帮助，幼儿园会开发很多的学习活动，来帮助幼儿在不同的领域得到进步。例如：在科学领域的能力就有观察能力、概括能力、数量、感觉、形状等的数学概念。让幼儿亲自参与活动，不断的去学习新知识，体验感知，最终会养成其良好的学习习惯和兴趣。

2、培养良好的个人习惯

    幼儿园对幼儿的教育很重要，因为这个阶段是一个人发展的奠基时期，很多重要的能力和个性都是在此时期形成。但是也是一个特殊而敏感的时期，因为幼儿的身心发展从最初的不定型到基本定型，可以按社会的要求来进行学习。

    所以此阶段是培养幼儿良好习惯的最佳时期，习惯包括很多，既有卫生、行为、又要开始了解社会规则。进入幼儿园参与不同领域的活动，可以培养他们的社交能力，礼仪能力与人交往的能力。

3、培养生活的各种能力

    幼儿远离家庭，很多事情都需要自己开始学习做。所以幼儿园会让幼儿学习独立生活、以及安全常识等。例如大班幼儿要学会自己穿衣服，脱衣服，系鞋带，可以帮助老师分发餐具给小朋友。

（二）幼儿入园的时间

1、家长的困惑

    在现今的社会中，父母越来越重视教育。所以很多父母在幼儿什么时候入园感到很困惑！那么就有两种不同的父母观点。

    一方面认为，孩子教育不能输在起跑线上，会选择在小朋友两岁左右就送去幼儿园。但是，家长们的误区就是觉得早让幼儿进入幼儿园，他们就会更适应外部环境，          更早的发展交际能力。但是，美国国家儿童健身和人类发育研究所的专家指出，幼儿的发展具有特殊性，他们不仅需要持续的关心，更需要协调一致的关心。这意味着幼儿交流的人是相对固定的，幼儿园的老师是不固定的，会有幼儿园内部的调整，这会让幼儿不能适应。

    另一方面则认为，虽然小朋友已经三岁了，到了上幼儿园的年龄。但是他们会过分担心孩子不能适应幼儿园的生活，不放心孩子进入一个新的环境中，索性让家中的老人或者保姆照看。但是这样也是不正确的，幼儿3岁左右开始，就是他们最快速发展的时期。所以要对幼儿进行专业的教育，幼儿园就是首选。大多数正规的幼儿园都会聘请有专业知识和教学能力的教师， 这与父母自己在家教育孩子相比，更加系、统更加专业。进入幼儿园，孩子会接触到其他小朋友，这样也会增强孩子的人际交往能力。 更能够让孩子们学会集体生活，受到纪律的约束，学会改正之前在家庭中的任性，散漫等坏的习惯。

2、最佳时间

    孩子什么时候进入幼儿园，主要还是看孩子的成熟程度和生活能力。一般来讲，只要幼儿不感觉与家人分离去幼儿园有很大的痛苦，也能很好地适应幼儿园的生活，就不会有伤害。

    一般孩子三岁的时候，可以自由行动，也可以将自己的意愿表达对其他人。在三岁左右开始，幼儿则需要更多的同伴，他们希望找到更多的同伴，长期处于家庭中，幼儿不能有足够的时间与相同年纪的同伴相处。

    所以，当孩子满足以下条件时，家长就可以考虑送孩子进入幼儿园了。

（1）与家长分开没有过于强烈的焦虑

（2）生活有规律

（3）基本上可以控制大小便

（4）可以理解他人的表达

（5）可以表达自己的意愿

    幼儿什么时候进入幼儿园，既要考虑幼儿的年龄，又要考虑幼儿的成熟程度。

（三）幼儿入园的意义

1、对幼儿个体的意义

    一个人的智力发展，最重要的时期就是幼儿时期。美国著名心理学家，教育家，布鲁姆曾发表研究认为若一个人在17岁的时候所达到的智力水平为100%,那么儿童四岁的时候已经达到了其中的50%，4～8岁期间获得30%，而8～17岁这段期间内只增长了20%。通过这个研究数据，我们可以更加确定幼儿进入幼儿园这段时间的重要性。

    进入幼儿园，幼儿会接受系统的课程，专业教师的指导。幼儿园会开展更多具有实践性的课程，有目的性的锻炼幼儿。从而更好的开发幼儿的智力，为幼儿以后的学习打下良好的基础。

2、对社会发展的意义

    当今社会快速发展，对于人们的要求也越来越高。让幼儿从小进入幼儿园接受良好的知识教育，以及社会交往的教育，这会让幼儿更好的融入社会。幼儿园为幼儿提供了一个良好的同伴交往环境，幼儿可以在这里开始自己的社会交往。他们会学习到如何尊重朋友，如何与朋友沟通。

二、幼儿入园前的生活准备

（一）家庭应做的准备

    幼儿进入幼儿园，父母就无法时刻照顾幼儿，而且幼儿园属于一个小集体，每个班级都会有十几名到几十名不等的小朋友。在这个集体中，幼儿虽然会有老师帮助，但是很多基本的事情还是需要自己去完成的。例如在幼儿园里穿脱衣服，喝水，自己吃饭，上厕所等等事情。

    父母首先应该去幼儿园考察环境，并且和幼儿园的老师或工作人员进行详细的询问。一般涉及到幼儿园的上下学时间，休息时间，还有幼儿园为幼儿准备了哪些用品。父母回家后可以根据这些资料做准备，对幼儿进行自理能力的训练，让幼儿提前适应幼儿园的生活流程。

1、培养幼儿自己穿脱衣服

    根据幼儿园的基本用品配备，自行为幼儿准备生活学习用品。但是在选择时尽量考虑幼儿的实际情况，如果幼儿无法分清鞋子的左右脚，就应该为幼儿做上标识，以防幼儿穿错鞋子。而且尽量选择舒适的，颜色鲜艳的便于让幼儿比较容易记住和找到自己的鞋子。而衣服尽量为幼儿选择比较容易穿脱的款式，例如可以粘在一起的扣子。

  在幼儿园内幼儿在午睡后需要自己穿好衣服和鞋子，所以在家中父母就需要对幼儿进行培训。可以采用游戏的方法，引导幼儿去学习自己穿衣服。例如你可以告诉幼儿我们来进行山洞寻宝游戏，或者采用变魔术的手法，吸引幼儿学习的兴趣。父母需要耐心鼓励多给孩子一些时间。

2、培养幼儿自己吃饭、喝水 

    家长会担心幼儿在吃饭的时候，将饭倒在地上，或者撒在身上就不让他们自己吃饭。其实，这样是不利于幼儿的成长的，在幼儿园里不会有人追着幼儿去喂饭，所以家长需要进行训练。

    让幼儿自己去吃饭，为他准备好看的能吸引他们注意力的，并且摔不破的餐具。可以先在桌子上和地上铺好一些不要的床单或者报纸，这样来接住掉下来的饭粒。父母应该首先教会幼儿正确使用勺子，然后训练幼儿用勺子盛饭粒，并且自己送到嘴里。也要教育幼儿珍惜粮食，培养幼儿不浪费的性格。喝水的时候要告诉幼儿慢慢来，并且父母要锻炼幼儿可以自己握住水杯喝水。

3、培养幼儿自己上厕所

    幼儿在进入幼儿园之前，一定要具备想上厕所就要表达给大人知道的能力。家长需要对幼儿进行蹲坑和坐便的训练，可以采取游戏的方式让幼儿集中训练的注意力，也可以让幼儿和你一起去上洗手间，给他做示范，让他来模仿你。并且也要教幼儿在大便后，记得擦洗，如果幼儿经过反复锻炼不能做到，父母可以在一开始的时候教幼儿向老师寻求帮助。 

4、培养幼儿自己入睡

    在幼儿进入幼儿园后，幼儿园都会安排在午饭后让幼儿午睡。很多幼儿在家里是需要有父母陪伴才会入睡，有的则是需要听故事才能入睡。但是，在幼儿园这样的大集体中，幼儿就必须要适应自己独立入睡。

    父母可以在幼儿入园前，培养幼儿午睡的习惯。父母应该改掉之前哄幼儿入睡的方法，首先为幼儿午睡，营造一个安静的环境。可以让幼儿在午睡之前看一会书，让幼儿情绪安静下来，并且告诉他在床上只能睡觉，不能玩耍。当幼儿不能入睡时也不要进行斥责，要耐心劝导，告诉他们，老师就在附近不要害怕，有什么事情可以直接叫老师。

5、培养幼儿遵守规定和要求

    最基本的要求就是幼儿每天要按时上学和放学，那么幼儿就需要按照幼儿园的要求去学校。家长则需要调整幼儿的休息时间，幼儿如果需要比平时起床早，那么就应该让他晚上的时候早点上床休息。这样才能确保幼儿第二天的学习有精神，幼儿也不会因为没有休息好，而不愿意去幼儿园。

    父母应该根据之前和幼儿园要的资料进行准备，在家中按照幼儿园的时间，模拟一份时间表，让幼儿开始适应起床，游戏，午睡等等的时间，慢慢养成习惯，这对幼儿以后的学习生活有很大的帮助。

6、培养幼儿的社会交往能力

    幼儿一下子从单独一个人进入到同龄的大集体中，他需要面对很多的事情，幼儿甚至害怕。所以，父母要告诉幼儿应该怎样与他人相处，进行有礼貌的社会交往。

    首先要教育幼儿耐心等待，尊重别人，倾听他人说话，不要打断别人说话。培养幼儿良好的语言习惯，让他们学会使用礼貌用语。在日常生活中，要教幼儿对周围的长辈问好，打招呼，为幼儿讲解不同的称呼。

（二）幼儿园应该做的准备

    父母送幼儿入园前都会有很多的疑问和担心，例如幼儿园的饮食怎样，每个班级的老师和保育人员的配备情况等等。这时幼儿园就应该帮助家长了解幼儿园的情况，为家长们答疑解惑。幼儿第一次进入幼儿园可能会出现不安，害怕等情绪，幼儿园也需要对幼儿进行适度的安抚。

1、辅导幼儿熟悉幼儿园的新环境

    在入园前，幼儿园应该向幼儿和家长进行细致的讲解。邀请他们到幼儿园来参观，由专业人员带领对内部环境进行逐一参观，对于每个不同的环境的活动内容也要进行介绍。可以安排幼儿去参与一些公开的活动或课程，这样可以吸引幼儿对幼儿园的兴趣。可以让老师进行一些小游戏或小谈话，帮助幼儿在入园前提前认识，熟悉老师，可以缓解幼儿入园时的陌生感带来的恐惧，也方便老师进行教学活动和纪律管理。

2、全面了解幼儿个人情况和家庭情况

    对于幼儿园来说，他们每个班级都会有二三十名幼儿，那么在他们进入幼儿园之前，就一定要了解清楚他们每个人的个人情况和家庭情况，建立档案，这样才能在发生经济情况的时候，得到最迅速，最合理的解决方案。

    首先，老师要了解幼儿本身的情况，例如，有无任何病史、是否对某些食物存在过敏现象、在生活方面有怎样的习惯、幼儿平时的喜好或者抵触什么东西。只有老师了解了幼儿的基本情况，才能更好的照顾我的生活学习。然后就要了解幼儿的家庭情况，要了解幼儿的紧急联系人，最好在四名左右。大概询问幼儿父母的工作情况，平时有多少时间在陪伴幼儿。是由父母照顾小朋友，还是有长辈照顾。还有就是对一些特殊情况的家庭给予更多的关注，比如单亲家庭等等。

3、建立紧密全面的联系与幼儿父母

    当今社会对幼儿的教育，一方面在幼儿园内，而另一方面就是来自家庭。家庭里，父母等情人对幼儿的影响，是深入的，长远的，所以，幼儿园要与家庭建立起全面地，紧密地联系制度。

    刚入园幼儿还处于适应阶段，很多幼儿不能清楚、明确的表达清楚自己的意愿。这时，幼儿园与家长的沟通交流是很必要的。

（1）幼儿园要安排定时的家访工作，便于老师了解幼儿的家庭情况。

（2）幼儿园也要设立公开日，让幼儿家长来参观幼儿上课的情况。幼儿园也可以举行一些亲子活动，密切联系家庭与幼儿园的关系。

（3）幼儿园也要设立家长委员会，选出一些有意愿，有能力的家长代表，共同参与管理幼儿园的工作，例如，幼儿园的课外活动，特色课程等。也可以有效的帮助协调幼儿园与家长的关系。

（4）幼儿园建立家园联系簿，定期填写联系簿，更新家长们的联系信息，相互交流幼儿在家的情况，紧密家园的联系。

（5）根据幼儿父母的需求，幼儿园可以开办早晚班，周末班，假期班。方便家长们的接送幼儿，帮助他们照看幼儿，尽量满足家长们的合理要求。

三、幼儿入园前的心理准备

    在入园前不仅幼儿和父母不仅要在生活方面做好准备，在心理方面同样要进行准备，这样才能更好的适合陌生的环境。

（一）幼儿本身的心理构建

    幼儿进入幼儿园要面对很多问题和挑战，他们没有了熟悉的环境，必须要适应陌生的环境，没有了家长的陪伴，不能随时随地的得到关注，要学会耐心等待。这就让幼儿产生了恐惧和不安，会让幼儿哭闹，不想来上幼儿园。那么家长自然也会跟着担心，所以，对幼儿进行心理方面的构建是很有必要的。

    首先，家长要以简单易懂的方式告诉幼儿，他们为什么要去幼儿园，上幼儿园有什么好处。例如，上幼儿园之后，会有更多的小朋友一起玩耍，可以去学习到很多的知识，可以帮助他们成长。让幼儿觉得，上幼儿园是一件很有意思的事情，是一件让小朋友们都羡慕的事情，而不是父母不喜欢他们了，不要他们了。

    然后，要教育幼儿，学会尊重别人，不要以自我为中心。这一点也很重要，因为现今社会多数为独生子女，家庭中所有大人的注意力都会集中在一个孩子的身上，大多是备受宠爱，甚至有一些是溺爱。但是当他们一进入幼儿园，就会失去这种“关注”，会让幼儿心理很失落。所以要让幼儿学会分享和尊重他人，父母在入园前应该教育幼儿分享自己的零食，玩具给爷爷奶奶，叔叔阿姨。而且家长要避免说一些例如“这些都是你一个人的”等这类话，避免养成幼儿为我独尊的心理。

（二）父母自身的心理构建

    父母在训练幼儿心理的同时，也要为自己进行心理构建。

    现今社会大都是独生子女，父母的关注力都在一个孩子身上，这对父母也是一个影响。幼儿进入幼儿园会产生哭闹现象，是很正常的。所以父母不要过分关注，不要因为心疼幼儿就经常性的请假不去幼儿园，甚至选择短时间停止送幼儿入园。

    还有就是要相信老师的专业性，老师会帮助幼儿改掉一些坏习惯，家长要给予配合，不要一直满足幼儿的所有要求，代替幼儿包办一切事情。要让幼儿逐渐学习去自己解决问题，表达自己的意愿和想法。

四、幼儿入园前的安全意识培养

    准备好了生活和心理方面之后，还有一点很重要的会被家长忽略，那就是幼儿的自我保护意识。

    近几年来，媒体报道了很多关于幼儿园的负面新闻。例如被网络曝光的，浙江省温岭市幼儿园教师虐童事件，女教师拉着幼儿的双耳将其从地面拉起来，还找其同事帮其拍照，将幼儿扔进垃圾桶内等等。照片一出，立即引起很多家长的愤怒，社会的关注。所以，在幼儿入园前，家长要教育幼儿学会自我保护，在幼儿园保护好自己，如果老师有打你，一定要第一时间告诉父母，不要因为害怕老师而隐瞒。

    还有幼儿园教师对幼儿进行猥亵，所以在入园前有必要对幼儿进行教育，父母要每天对幼儿进行询问关心，例如老师今天有没有摸你之类的询问。多教育幼儿一些自我保护的知识，避免发生这种悲剧，给幼儿心理造成不必要的影响。

    在挑选幼儿园的时候一定要选择专业的，有在教育局备案的。关注幼儿园的性质、办园规模、收费情况、师资力量等。媒体曝光，西安某幼儿园为提高幼儿出勤率，增加幼儿园的收入，在明知自己没有取得法定资格的情况下，以吃药能预防幼儿感冒为由，擅自购买处方药盐酸吗啉胍片（ABOB，别名“病毒灵”）不定期地安排工作人员给院内的幼儿服用。这种行为严重威胁了幼儿的身体健康，有些甚至给幼儿的身体造成了一生的影响。

    所以家长要让幼儿学习自我保护，每天回来都要问一下幼儿今天在幼儿园吃什么了，老师有没有给你吃什么特别的东西。

    在幼儿园的生活存在种种问题，无论是对家长，幼儿还是幼儿园都是长时间的考验。所以，在幼儿入园前做好各项准备都是很有必要的。
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