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在生活中挖掘材料开创幼儿美术教育新空间
[摘  要]    幼儿美术教育在整个幼儿教育体系中具有其他任何活动不能替代的意义。陈鹤琴在“活教育”理论中强调“大自然就是活教材”，要求教师充分利用幼儿周围生活中熟悉的、感兴趣的自然现象、材料等对幼儿进行教育。我园通过收集生活中各类适合幼儿作画的材料，开展多种形式的美术实践活动扩大幼儿眼界，逐步培养幼儿感受美，欣赏美、表达美的能力，同时让幼儿习得各种美术技能，最终提高幼儿综合能力，让美术教育成为我园办园特色并开创美术教育新空间。
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《幼儿园教育

 HYPERLINK "http://www.jy135.com/html/pingyufanwen/xiaobanpingyu/" \t "_blank" 指导纲要》中明确指出：我们应指导幼儿利用身边的物品等各类材料进行创作，体验创造的乐趣。我园地处具有浓厚的美术底蕴，美丽的油画写生基地古堰画乡。因此我们结合本园实际，充分利用古堰画乡浓郁的艺术气息，丰富的自然资源与文化底蕴，挖掘地方资源，收集生活中各类适合幼儿作画的材料，组织和实施开展了一系列多种形式的美术特色教学实践活动，让幼儿在艺术环境中，以提高幼儿的动脑，动手，动口能力，提高幼儿欣赏美表现美的能力，形成可贵的创造品质，从而推动素质教育。

一、美术材料的创新，激活幼儿对美术活动的兴趣。

皮亚杰指出：“所有的智力方面的工作都依赖于兴趣”。我们都知道只有喜欢，才能快乐在其中，达到乐的境界。兴趣是幼儿学习活动的推动器，有了兴趣，再困难学习活动也会乐此不疲；少了兴趣，再重要的学习活动也会觉得索无味。以往的美术教学活动中绘画方式、材料单一，而且面对同一主题教师都会给孩子们提供一样的画笔、一样大小的纸张一样范画，要求孩子都用同样的绘画方式去完成作业造成每次全班作品的布局、形象、内容几乎都一模一样。这些往往会使幼儿学得乏味，无法使其对美术活动保持长久的兴趣。那么我们该怎样从幼儿兴趣入手因材施教才能让幼儿喜欢不同的美术形式，让孩子更加喜欢美术活动呢？

在教学活动的开展中我们发现使用新颖的美术材料和丰富活动形式也可以让幼儿充分体验创作的乐趣。《纲要》中也强调：“充分利用自然环境和社区资源，扩展幼儿生活和学习的空间。”而身处在古堰画乡这个充满艺术的小镇里，我们有着许多得天独厚的优势，我们从生活中出发充分利用各类资源，收集各种自然物和无毒无害、无污染、安全卫生的物品，不断丰富美术活动材料的内容。
   这就要求教师做生活中的有心人，去发现生活中普通的材料很好的运用到美术活动中的“美”大千世界处处是物，有物必有价值，有价值就有美的存在；也要更多地关注幼儿的生活经验，充分挖掘幼儿生活中的各种材料开展美术活动，从而促进幼儿审美情趣和审美能力的发展；也要求教师要有创造性的思想去工作，提供丰富的外在环境刺激、解放幼儿的双手、双眼等感觉器官，从而更好的激发调动幼儿的兴趣性去感知、触摸外部世界；引导幼儿用力所能及的独特方式进行表达，用正确的评价方式让孩子明白：只要是表现幼儿自己对外部世界的认识、表达了幼儿自己的愿望的作品就是好作品。

二、丰富的材料投放让幼儿自由想像、大胆创作。

材料创新的运用材料和工具在美术教育中是孩子们学习、创造的中介与桥梁,而运用特殊的美术材料、工具会使幼儿产生更浓烈的创作兴趣。生活化的美术材料丰富了幼儿创作表现的途径，为幼儿的艺术创作提供了天然的素材，随手可得的材料提供令孩子们既熟悉又新奇，它们贴近幼儿的生活，易于唤起幼儿的创作热情与创作欲望。
我园地处瓯江湖畔的大港头镇，这里是木材加工基地——处处有废弃的木头、木块；瓯江湖畔——石头更是随处可捡；毛竹也是我们取之不尽的材料。这些用之不竭的材料，我们与孩子一起收集的木头、石头等材料，开展了“木趣创想”、“捡石遐想”等一系列活动。

· 石头画
在“捡石遐想”活动中，虽然幼儿的画笔还很稚嫩，但在他们大胆涂色的过程中，我们能明确感到孩子们成功的喜悦，有的说画的是蛋，有的说是鱼、有的说是太阳。开心的大笑，积极的讨论，满脸的颜料让孩子们在不同的色彩游戏中大胆的发挥自己的想象力，表达自己的情感与情绪。
· 木头画

记得很清楚，孩子们第一次在木块上创作的情景。孩子们一进入美工室看见的是满桌子不同形状大小不一的木块，孩子们惊奇的一直问木头拿来做什么，我只是笑着请大家帮老师想想这些木头可以干什么。七嘴八舌的讨论之后，我们决定来尝试大家各种的建议并进行总结：当积木——太重了；走木桩——有些太小了；画画——很不一样，很好玩，我想画。孩子们选择了一块中意的木头拿起了画笔。。。。。。。那天，孩子们不想休息，只想一直画画。我想，孩子们的喜欢和感兴趣，说明我成功了！现在，我们都会定期的开展我们的“木趣创想”活动，经常的也会有孩子从家里带来各种木块，还有的是他们已经在家里画好作品。

· 竹子画

我们将竹子锯成圆筒形状，请孩子们在上面进行创作。当竹筒变身成为五颜六色、各式各样的时候，你一定可以听见孩子们兴高采烈的大叫“我画的是火箭！它可以飞很高！”

· “我心畅想”磁砖画

白色的磁砖，也是孩子们创作的最佳途径。为了让孩子们有更多的地方可以画画，我们在修建大门围墙时，将围墙改建成孩子们的涂鸦墙，取名“我心飞翔”。现在，我们都根据主题、分年段让孩子们进行创作。看，这就是我们春天的主题！

· 酒坛画

农村有许多废弃的酒坛，我们也将其取回，加以装饰变成了漂亮的装饰品。有家长开玩笑的说，我们以为没有用的东西到了幼儿园，老师们就会把它变得很漂亮。现在孩子在家里什么东西都不让扔，说要带到幼儿园给老师变成最漂亮的宝贝！

· 瓶子画

苏霍姆林斯基说：“儿童的智慧，在他的手指尖上。”这句话充分说明，在创新活动中培养幼儿的创造力，离不开幼儿的动手操作。通过操作实践活动，激发幼儿的创新意识，发展幼儿创新思维，提高创新能力，不失为一条十分有效的途径。一次，一个大班的孩子带着他的作品来到幼儿园，一只普通的啤酒瓶被他装饰成了一艘船，太美了！真是个聪明的孩子，老师的表扬让他变的更加自信，更爱画画了！

孩子们在这些不一样的材料上大胆地想像、创作，孩子们在随心所欲的玩乐中得到了自由的体验和创造的乐趣，也增加了想象力和合作能力。丰富的材料为我们幼儿园带来了特色，带来了活力，带来了新的希望。我们充分、合理地利用特有资源与材料，促进了幼儿积极主动地学习、探究，培养了健康活泼、勇敢自信的品质，同时也激发了孩子们热爱生活、热爱大自然的美好情感，使我园美术活动更具时效性，也更具地方特色。
三、营造氛围优化环境，感受艺术氛围
我国教育学家陶行知指出：“生活即教育”，“活的教育要用活的环境，不用死的书本。”纲要中也指出：要引导幼儿“感受并喜爱环境、生活和艺术中的美”。 
“环境”是无声的老师，对美育教育有着至关重要的作用。于是我们营造了宽松氛围，给幼儿一个有艺术感的环境。环境包括周围生活的大环境和心理环境。我们从幼儿园整体布局、环境创设，小到幼儿旁边接触的伙伴。在幼儿园的环境创设中，我们努力的为孩子们创设一个适合孩子、处处都能发现美的环境为宗旨。我们开设“美工设计室”，让孩子在里面尽情的玩色。例如，我们在草地里摆放石头，让孩子们随处都可以创作；再者，我们将画家家长来开展“家长助教”时的场地就安排在草地上，让画家的作品也和孩子们的作品摆放在一起，孩子们也可以随时欣赏；春天到了，我们请孩子自己动手绘画风筝，放飞后的风筝悬挂在操场上空，孩子们会兴奋的寻找自己画的风筝！ 

在教室里，我们也为孩子们设置了一个宽敞的美工区，根据幼儿发展的特点，投放了少量的蜡笔、彩色笔，水粉笔等各种画笔、纸张，尽可能保证孩子们能自由进行涂画，尤其是午饭后一段时间，我引导幼儿三三两两参加活动，让幼儿互相交流、学习；在幼儿作品的展示空间、教室环境等创设上，我们也注重使孩子有身临其境，获得创作灵感，并能展示自己获得满足感。现在，孩子们习惯性地变得喜欢到美工角里去活动，无形中让他们产生一种积极向上的心理情绪，建立一种“我能画好”的强烈自信。

四、教师适时指导，提高幼儿的创新能力。  
      幼儿美术创作离不开教师的指导。幼儿在绘画过程中，虽然能在画面把握一定的创造性思维，但有时这些思维在绘画中不能完全体现，这时就需要老师及时给予指导，幼儿的创作是个体化的，教师很难设定统一的指导方案。儿童教育家陈鹤琴先生也曾说过：“儿童本性中藏着强烈的创造性欲望，只有我们在教育中注意引导，并放手让幼儿去实践和探索，就会培养出创造能力的幼儿。
“尊重每个孩子的想法和创造”就是给幼儿自己选择表达内容的方式和自由。教师应该要经常适时地提供给幼儿自主创作、自主表达的机会。当孩子画画时，我会注意倾听孩子的心声，不去过多的干扰。我认为在评价孩子作品时，不随意批评，应该先以鼓励口吻肯定，后从孩子的角度分析，提出乐于接受的建议。“生活中并不缺少美，而是缺少发现美的眼睛”。在评价一幅美术作品时，同样需要一双善于发现美的眼睛。在指导幼儿绘画时要充分肯定孩子的表现手法，要尊重幼儿视点的多重性，不能用成人的观点来理解幼儿的画。新《纲要》中也明确指出：“幼儿的创作过程和作品是他们表达自己的认识和情感的重要方式，应支持幼儿富有个性和创造性的表达，克服过分强调技能技巧和标准化要求的偏向。” 因此，教师要善于发现每个孩子的兴趣倾向及思维的闪光点，适时适当指导，鼓励幼儿的奇思妙想和好奇心，让每个幼儿的创新能力在原有的水平上都能得以提高。  
      关键在于老师要善于发现，也要善于引导。其中成果作品的展评也是对孩子的肯定，幼儿的绘画作品也许很混乱，但那是孩子们精心创作出来的，教师要珍惜他们的劳动成果，对每一个幼儿都应予以肯定，让他们觉得自己很能干，知道有长处，有优点，也有不足，并能努力克服不足。因为成果展评是幼儿认识的过程，是培养他们审美能力的过程，更是他们体验创新乐趣的过程。教师可采用自评、互评和综合评等形式来引导幼儿观赏，对有创意的作品，教师要及时给予鼓励和表扬，这样能极大的提高幼儿的创造积极性，也能让幼儿充满自信，全身心投入到每一次活动中，并从中感到愉快和满足。  
美术是一种视觉艺术，所以在我们努力地通过视觉让幼儿感知大自然的色彩、世界万物的形态之后，幼儿的情感才会被激发，对之产生了强烈的快感，有了绘画的愿望，创作的动机，孩子们就会饶有兴趣地去想象、去创造。而我们幼儿教师就应该为他们提供更多生活中的材料，开展有趣的活动内容、轻松的活动形式、多样化的美术活动，让孩子自主学习，大胆地创造。

我们幼儿园将继续以美术教育为特色更深的挖掘和拓展美术教育新空间，培养出更多更多的“画乡精灵”！
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