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浅谈新课程理念下幼儿园建构区游戏

                          ——师幼互动的新模式

[摘要]在幼儿园中，建构区是幼儿园活动区的重要组成部分，它不仅发展孩子动手操作能力和想象力，而且也发展孩子的创造力以及与同伴交往能力，对孩子的成长起着十分重要的作用。本文主要对幼儿园建构区游戏中师幼之间有效互动新模式进行论文，首先是阐述在新课程理念下开展建构区游戏的意义以及师幼互动的必要性；其次是阐述为什么要在新课程理念下开展师幼互动的新模式；最后详细说明如何进行有效的师幼互动新模式，即与幼儿在技能上的互动，与幼儿在环境上的互动，与幼儿在建构材料上的互动等。在新课程理念指导下的建构区游戏能提高幼儿的建构水平，发展他们的想象力，培养他们的交往能力，满足他们发展的需要，为幼儿的全面发展打下良好的基础。
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一、引言

在幼儿园中，游戏是幼儿最喜欢的活动。一些教育家和心理学家都认为游戏是一种本能的表现，是自发的、愉快的、自由的结构游戏，是一种非常有意思的活动。建构区是通过操作各种基本元件材料进行结构造型游戏的场所。建构区游戏是融思维、操作、艺术、创造为一体的活动，是幼儿阶段不可缺少的一种体验。它又是一种创造性的游戏，是幼儿根据自己的生活经验，以想象为中心，主动地、创造性地反映周围现实生活的游戏，它在幼儿阶段的游戏中占有相当的比重。

《纲要》中明确的指出：“游戏是幼儿的基本活动。要使幼儿在游戏中得到发展就必须提高游戏质量，而影响游戏质量的一个重要因素就是游戏材料。丰富而适宜的游戏材料，能为每一个孩子提供活动的条件和表现的机会，是决定幼儿主动活动的重要因素之一。”而建构游戏一直都是深受孩子们喜欢的一种游戏类型。它对培养幼儿的创造力、想象力和动手操作能力都起着非常重要的作用。源于班级的现状：由于班级幼儿刚从小班升入，在建构技能以及想象力方面都还比较欠缺，而班级环境中有充分、独立的建构区域，有利于为孩子们创设丰富的建构环境，开展建构活动。源于孩子的发展：班级孩子的建构技能以及想象力方面都还比较欠缺。因此开展好建构区的游戏，来提高幼儿的建构水平，发展他们的想象力，培养他们的交往能力，满足他们发展的需要。

（一）在新课程理念下开展建构区游戏的意义
“以幼儿发展为本”是新课程理念的核心，努力为幼儿创设一个丰富多样、多功能、多层次的、具有选择自由度的环境，让每个幼儿有机会接触符合自身特点的环境，用自身特有的方式同化和吸纳外界，促进自身发展。建构区活动是幼儿根据自己的水平、兴趣和需要来选择材料进行个别性或小组性的操作活动。通过思维和创作来反映现实生活的游戏，它不仅能丰富幼儿的主观体验，发展幼儿的动手能力和建构技能，更重要的是能使幼儿在协商、谦让、交换的游戏氛围中，学会分享与合作，尝试开拓与创新，体验成功与挫折，从而实现合作交往能力的提高以及幼儿个性的和谐全面发展，因此建构区游戏的开展是十分重要的。

（二）在建构区游戏时开展师幼互动的必要性

建构游戏一直都是深受幼儿喜欢的一种游戏类型。然而在建构区游戏开展的过程中，总是会出现很多的问题，或许有些人认为建构区很简单，误以为那些积木放在场地上，让幼儿自由自在的玩，就能获得良好的发展。其实不然，我们有时看到的情况是非常槽糕的，比如我们会看到这样的场景：有些幼儿拿着积木当枪玩、将篮子中的积木散落一地也不整理好、搭好了“房子”会推倒，甚至在同伴间发生矛盾时会把积木当武器去攻击他人。因此，建构区游戏需要教师和幼儿之间进行有效的互动，才能将游戏开展好，使幼儿在建构区获得良好的发展。

二、在新课程理念指导下进行师幼互动新模式的重要性

新课程的核心理念是以幼儿发展为本，在游戏活动中，应尊重幼儿，还幼儿学习的自由，提高幼儿的学习兴趣；发挥幼儿的主体作用，引导幼儿积极主动参与游戏的过程。因此，在新课程理念指导下的建构区游戏，应是通过师幼互动，共同发展的游戏活动。师幼互动主要是指在建构区游戏中，教师对幼儿游戏的指导、幼儿在游戏过程中的教师适时介入，是一种相互对话、包容、欣赏、激励和共享的交互形关系。在游戏过程中，构建了积极有效师幼互动新模式，即技能互动模式、环境互动模式、材料互动模式、评价互动模式。
三、建构区游戏中开展师幼互动新模式的策略

下面我就以中班幼儿为例，从技能、环境、材料、评价四个模式来浅谈建构区游戏中师幼互动的策略。

（1） 教师与幼儿在技能上的互动

中班的孩子具有好模仿、喜欢探究的年龄特点，在建构区游戏虽然有一定的经验，但是在技能方面还是缺乏的。有时候想到要搭的东西，但是不知道如何去建构，因此，在技能方面，教师根据幼儿的年龄特点，在游戏活动中，与幼儿讨论、交流，提高幼儿建构技能。在引导的过程中应遵循由浅入深、循序渐进的原则。由于个别的差异，需要掌握的建构知识和技能又有所不同。在开展游戏之前，教师可以运用各种方法，如示范、讲解、练习、启发等，教给幼儿认识各种建造材料的性能及建造的基本性能。
1．认识建构材料

在平时开展建构游戏的过程中，教师可以先引导幼儿逐步认识各种材料的质地，如木质的、塑料的、金属的，懂得它们的作用和性质。

2．教建构的技能

根据幼儿个人能力的不同，教师有意识地教个别幼儿一些建构的技能，如排列、组合、垒高等。幼儿的天性爱模仿，教师先示范，鼓励孩子们共同建构，互相交流，一起学习，共同进步，相信在短时间内幼儿就可以获得建构技能。 

3．培养幼儿的设计构思能力

孩子的想象力和创造力比知识还要重要，因此在构建过程中，教师应该注重培养幼儿的设计构思能力。比如孩子们想用积木搭一个机器人，是让幼儿拿到积木就漫无目的的开始建构，还是让幼儿先想好如何来建构，机器人是什么样子的，需要哪几种形状的积木，选用的颜色是什么，怎样组合等，然后才建构？显然，后者较好，幼儿有了这样的能力，我们教师只要在构建的过程中善于引导，幼儿的无意摆弄就会变成有意识的创造，教师再不时地传授一些技巧和经验，相信幼儿的想象力、创造能力都会到充分的发挥。

（二）教师与幼儿在环境上的互动

一个开放的、有探索机会的环境，使幼儿自由、自主、积极的参与，而中班幼儿具有具体形象思维的年龄特点，创设一个开放的、有探究机会的游戏环境，才能使幼儿在建构区获得真正的发展。
1．创设一个开放的、有探究机会的环境。

观察是认识事物的关键，这是开展建构游戏的基础。我们根据中班的具体形象思维的年龄特点，在一日生活各项活动中，丰富幼儿的知识，指导幼儿仔细观察事物，认识建构的物体与建构材料，说出物体各部位的名称、形状和结构特点，让幼儿对所建构的事物有较深刻的印象，从而激发他们参加游戏的浓厚兴趣和愿望，使幼儿在游戏中创造性地反映生活。

在日常生活中，我们利用散步时间、外出的活动引导幼儿对周围环境中事物的观察。有一次，我带领孩子外出参观了步行街。回园后我就让孩子建构房子。到了玩游戏的时间，我选几个孩子玩建构游戏，给孩子提供了长条形、短条形、圆柱形积木。在游戏开始前，我提出了明确的要求，这次我们来造房子，在游戏前我先让孩子说一说：“你知道哪些房子呢？”孩子们开始热烈地讨论起来了。有的说：“我知道城堡、高楼大厦、医院。”有的孩子说：“我知道幼儿园。”“我还知道超市的房子”。在他们回答的内容中，我知道一部分是他们过去建构游戏中所搭的房子。我说：“好，我们就来合作搭房子，最后我们把所有的房子合起来变成步行街。”孩子们开始搭了，他们有的用“长条形积木”搭高楼大厦，有的孩子用“圆柱形和短条形积木”搭幼儿园、搭超市。过了一段时间后，各种房子差不多都有基本的形状了。游戏结束后，我让幼儿观察这次搭的房子。萱萱小朋友提出了疑问：“老师，我的幼儿园的房子没有屋顶，怎么搭屋顶呢？”原来很多用“长条形”积木搭的房子都没有屋顶，怎么办呢？我将问题抛给了孩子们，振宇说：“用纸板做屋顶，放到房顶上，就可以盖住房子，不让房子漏雨了。我引导幼儿观察什么材料可以搭什么样的房子，之后的讨论结果是“高楼大厦又高又没有三角形的屋顶可以用蘑菇积木，而有些小房子有尖尖的屋顶就可以用有三角形的积木。接下来，我让孩子们重点认识了如何搭房子的屋顶，应该用哪种积木来变成屋顶。最后孩子们在讨论如何搭房子的活动中结束了。

从案例中看出幼儿在建构活动中有目的性地去进行建构，让幼儿初步基本认识各种材料的玩法、特点和它所能建构的东西。在建构的过程中，他们发现了自己建构的房子与自己观察到的房子不一样，少了房子的屋顶。通过步行街这个开放的、有探究的环境，建构的事物就更加形象了。

2．创设与当前主题内容相结合的环境。

在开展主题时，创设一个与主题内容的环境，让教师通过环境与幼儿互动起来。例如，在开展主题活动《交通工具博览会》时，我们将幼儿收集的海陆空交通工具的图片贴在建构区的墙面上。幼儿建构的交通工具不再局限于马路上普通的汽车了，会根据图片建构飞机、火车、轮船、火箭等，建构的事物越来越丰富，也越来越逼真了。

（三）教师与幼儿在建构材料上的互动

皮亚杰提出：“儿童的智慧源于材料。”教师与幼儿在建构材料的互动来发展幼儿建构技能。

1．鼓励幼儿自己动手，制作游戏材料，丰富建构技巧。

自制玩教具，从其本来意义上说，一是保障幼儿游戏的权利，弥补玩具的种类和数量不足；二是促进幼儿的学习与发展，由于并不是幼儿园教育教学工作所需要的任何玩教具都可以从市场里找到，所以教师根据本园、本班幼儿开展游戏活动和教育教学工作的实际需要自制玩教具，一方面可以弥补市场上商业玩具的不足，另一方面也可以为幼儿创造更适宜的游戏和学习条件，促进幼儿的学习和发展
。因此，我鼓励幼儿自己动手，利用各种废旧材料，采用简单的方法制作玩具和游戏材料。如：我们供给幼儿废旧纸、双面胶、剪刀，让他们自己动手，剪出一些树、折一些船。然后将这些自制的玩具放在百宝箱中，以便需要时使用。

在建构区游戏的幼儿经常会使用到百宝箱的东西，有一次，我班的汪元杰用积木专心地搭好了一座高楼，高楼搭建得很高，用了很多积木，造型也很别致，我鼓励他：“元杰，这高楼造得太好了，一会儿我请大家来参观参观，你还可以请别的朋友帮你想想法，让这幢高楼更漂亮，好吗？”元杰听了点点头，连忙喊正在旁边搭积木的赵晶晶来看，帮忙出主意，赵晶晶建议在屋顶中放树，这样高楼会更漂亮。元杰看了看他搭出的清一色高楼，想了想，感觉晶晶说得对，就急忙到百宝箱中找来一棵棵“树”、一个牛奶罐子插一棵“树”，终于弄好了五六棵树，他急忙喊赵晶晶：“你一起帮我种树吧！”赵晶晶坚决地答道：“不，我要搭我的火箭呢，你自己种树吧！”元杰听后很失落，正在犹豫不决时，我忙走去对他说：“哟，造型优美的高楼让树来美化环境真是太好了，你还想怎样装饰高楼，我和你一起装饰吧！”一会儿我俩装饰的高楼引来很多小朋友的“啧啧”赞叹。我在评价游戏的时候，重点评价了元杰用剪出的树和牛奶罐等废旧材料装饰他造的高楼。

此案例可以看出：班上男生喜欢用积木、积塑搭建大型建筑物，对装饰美化建筑物兴趣不浓，认为是女生做的事，由于老师的介入，间接地提高他对装饰的兴趣，学会了使用辅助材料装饰建筑物，通过教师的引导促成幼儿“成功”，让他们有极大的成就感，从而推动幼儿在游戏活动中得到发展。

2. 适时增添、更换辅助材料。

当然，投放的材料不是一成不变的，随着游戏开展的需要，教师应及时增添、更换材料。在建构的过程中，辅助材料是必不可少的，它弥补了积木不能表现一些特殊造型的不足，如果提供得适宜就能够支持幼儿顺利地实现自己的想法。因此，我在每次游戏结束时，经常问孩子们的意见，讨论下次想搭些什么，需要增加哪些材料等。在建构区，通常会投放月饼盒、纸板、旺仔罐、长方形鞋盒等，这些都是比较好的辅助材料。
通过教师与幼儿在辅助材料上的互动，使建构区游戏的内容丰富了，主题也深化了，也使幼儿充分体验和感受到结构游戏的乐趣，了解如何使用辅助材料，为建构游戏增添色彩。

（四）教师与幼儿在评价游戏过程中的互动

评价游戏过程是一个很重要的环节，积极有效的评价游戏过程能激发幼儿的积极性、创造性，及时解决所出现的问题。在游戏结束时，教师可以引导孩子将游戏中发生的事情讲一讲，如：讲出游戏中出现的问题、遇到的困难、解决的策略、同伴间合作过程等。同时，教师在观察孩子游戏的时候可以拍些照片，在游戏评价时将游戏过程直观的展示，将幼儿好的游戏方法或遇到的问题与孩子一起交流，好的游戏方法可以进行推广，遇到的问题一起商量解决的对策，这样不仅能增强对游戏的兴趣，而且能使下次游戏玩得更开心。

例如：漂亮的公园。有一次，我在评价游戏的时候，评到建构区的游戏，“今天建构区搭了什么呀？”“是公园。”张博伦说道。“这个是谁搭的？”我指着其中一个部分，“是你搭的吗？”“不，我搭的是小路。”我又依次问其他幼儿，他们分别说：“我搭的是大门”，“我搭的是围墙”，“我搭的是亭子”，“我搭的是船”……我听完说：“怪不得搭的这么出色，原来是你们分工合作好的呀！”

一个简单、短暂的评价过程，是为了使全体幼儿感悟到合作的重要性，这样一个抽象的道理，如果泛泛而谈，以说教的方式，孩子不一定明白，但是通过游戏评价，孩子理解就简单多了。

综上所述，在新课程理念的指导下，教师尊重幼儿、相信幼儿，通过教师与幼儿在技能、环境、材料、评价四个模式的有效互动，幼儿在建构游戏中的动手能力和想象力的发展有了新的飞跃，对建筑成果的审美能力也逐步提高了，在游戏过程中学会了与同伴的交往、合作。教师更以观察者、合作者、支持者的身份适时适当的介入指导，并通过灵活的评价方式来提高幼儿建构技能和游戏水平，为幼儿的全面发展打下良好的基础。
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