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浅论学前教育如何让幼儿自主探究学习
[摘要] 要想让学生养成自主学习的习惯并掌握一定的自主探索知识的方法和技能， 教师要对学生进行积极的引导和训练。本文从四个方面探讨了如何培养小学生的自主探究学习能力。希望能为学生设计既能够传授知识又能够活动的教学模式，不断地提高学生的学习效率和教学质量。
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               前言
幼儿的年龄特点决定了在幼儿教学阶段最适合的教学方法便是活动。在活动中，幼儿具有学习的热情和主动性， 能够将主客观的知识进行联系、想象。因此，活动使幼儿有效认识知识与发展的直接途径。调查研究表明： 幼儿在活动中学习知识的效率以及自主学习能力的提高幅度要远远大于死板的课堂教学。在学教学阶段，我们应该多为幼儿设计既能够传授知识又能够活动的教学模式，不断地提高幼儿的学习效率和教学质量。我们要给幼儿足够的空间，让幼儿通过手、口、脑之间的协调运用，自主进行探究活动，自主发现知识的内涵，了解知识的认知结构，掌握知识探索的方法，逐渐提高自主学习能力。在学教育阶段，要想让幼儿养成自主学习的习惯并掌握一定的自主探索知识的方法和技能， 教师要对幼儿进行积极的引导和训练。教师要及时转变教学观念，在活动教学中改变教学模式， 运用更加开放的教学形式，营造活动式的教学氛围，让幼儿在“玩中学，学中玩”，从而培养幼儿对知识的自主探究意识，并且掌握一定的自主探索知识的方式。
一、充分发挥幼儿的想象能力
幼儿的生活经验虽然很少， 但是他们还是具有一定的想象能力， 而且他们的头脑当中没有太多的思想限制，因此，他们的想象会更加丰富和精彩。要想让幼儿充分发挥自己的想象能力，教师要培养幼儿的胆量，让幼儿敢于进行想象和联想， 敢于结合课本中的知识进行比较合理的猜测和联想。如在学习景色，激发幼儿热爱大自然、热爱美的高尚情操。在幼儿观看的过程中，我鼓励幼儿对所见幼儿亲自动手操作的同时也伴有自己的思考和探索过程。在幼儿动手操作的过程中，我们要为幼儿设计和提供必要的时间和物质条件，保证幼儿能够顺利制作出自己创造性思考后的作品，满足幼儿的心理要求。这样能让幼儿在动手操作中找到自己探索和思考的乐趣，从而积极主动地对知识进行钻研和探索。幼儿自主探究性学习的习惯， 需要教师在教学中潜移默化地进行培养。教师要采用更加新颖、有趣、富有活动式的教学方式来激发幼儿自主学习的兴趣， 提高幼儿自主学习的能力。
二、加强幼儿的动手能力
幼儿以具体思维为主，因而在认识过程中很难从教师的讲授和得出的结论中获取其中蕴含的数学思想、方法和数学思维品质，所以教师应加强对幼儿的实践操作训练，让幼儿在实践中感知，充分发挥学生的潜力，让幼儿通过自己的努力解决问题，获取知识，教师再引导幼儿在实践中验证，在生活中运用。 培养幼儿的动手能力，首先要培养幼儿善于动手的习惯。很多数学知识，特别是一些基本的都是通过分一分、摆一摆、拼一拼、画一画、拆一拆等操作后理解和掌握的，教师要着力培养幼儿主动动手操作实践的习惯。例如;在教学《长方形和正方形的认识》一课时，让幼儿自己利用学具在小组内探索长、正方形有什么特点？幼儿经过动手操作，出现了以下几种情况：1、用“折一折”的方法；2、用软尺量的方法；3、用铅笔比的方法；4、用毛线量的方法；5、用三角尺量出正方形的四条边都相等。让幼儿在观察、操作等活动中，获得对平面图形的直观经验。通过组织幼儿进行群体探索，使幼儿对长方形和正方形的特征有了进一步的认识。遇到问题互相讨论，使课堂便得轻松活泼、丰富多样。只有在这种轻松愉快的环境下，幼儿的心智才能得到开发。只有让幼儿有时间，有条件去接触，参加实践，才能锻炼他们发现问题、提出问题、分析问题和解决问题的能力，从而使幼儿能够发现规律，总结经验。
此外，还可以可以通过积极开展第二活动课堂，提高幼儿的动手能力 。开展第二活动课堂，是针对幼儿普遍能力的培养，不是对个别幼儿开小灶，不管是好幼儿还是稍微弱势的幼儿，创造的潜能是无限的。如果我们只注重适应能力好的幼儿的能力的培养而忽视适应能力欠缺的幼儿，这样对稍差的幼儿也不公平。开展第二活动课堂，还要了解幼儿的动手现况，把幼儿出现的最普遍性的问题，做为教学的重点。对于动手能力很差的幼儿，可根据不同的情况，因材施教。在教学的过程中做到抓两头促中间，达到全员上台阶的效果。

三、丰富活动课堂教学模式
教师可采取灵活的教学方式，如讲解—传授式，问题—探究式，讨论—交谈式，实践—模仿式等，适当的运用身体语言，使要表达的内容形象生动，吸引幼儿的注意力；适当走动，让幼儿互动，培养幼儿的积极参与的精神；在活动的过程中要尽量的多举一些病例，来增加说服力；同时还可以运用图表，图画等形式，把复杂的问题简单化，鼓励幼儿的学习热情；要重基础，同时重点难点突出，很好的完成教学目标。还要尽可能的针对现在幼儿素质差的特点，因材施教。

引入多媒体教学，是现在社会的时尚，多媒体教学，内容形象生动，教学方式新颖，容易激发幼儿们的学习兴趣。同时还可以运用黑板所没有的图文、声像，宝贝们容易听懂，能培养幼儿的学习自信，激发幼儿的潜能。在进行多媒体教学时，还要注意运用灵活的教学方式，千万不要因为是多媒体教学而忽视幼儿的感受。还有光盘学等其他的教学手段的使用，对幼儿也是非常有好处的。

四、激发幼儿学习探究的热情
1.鼓励幼儿大胆猜想和尝试
幼儿应该是充满想象力的，对各种新奇的事物往往会突发奇想，我们要做的是积极鼓励这种突发奇想，不应该让幼儿墨守成规，按照死板的“套路”学习。大胆的想象和尝试会很大程度上激发幼儿的学习兴趣，更会培养其勇于探索、勇于创新的精神，而这正是传统幼儿园教育所缺乏的。
想象力是“在知觉材料的基础上，经过新的配合而创造出新形象的能力”，即想象的能力。想象力是对已有材料的一种创造性的配合能力；所谓“配合”就需要有其它相关或相似的事物作用，这一特性又不能不让我们去了解与想象密切相关的一个概念——联想。想象还需要联想。
想象力是一种能力，这种能力不是与生俱来的，它需要后天的培养。当孩子认识事物的时候，他们会不自觉地把各种事物联系起来。这时候，我们大人往往会觉得他们天真：一个母亲问自己刚起床的三岁小女儿：“被窝是什么味道呀？”按我们来回答，也许是“温暖、放松”，而这个小女孩则回答“太阳的味道。”噍！多天真！她把这两者联系起来，仔细琢磨，还真精辟。其实这就是想象，但这种想象是偶然的、不自觉的。一般来说，孩子慢慢长大，在规范的教育教学下，他们不再随便地天南地北地看事物了，否则，就被认为是无知、愚蠢。这样的现实，让我们重新审视教育孩子的方式和内容。让他们自发的想象变成自觉。使他们的想象发挥独特的作用，不断认识生活，改造生活，使认知能力得到提高，做出许多创造。

在日常生活中，认识想象，发挥想象的作用，提高自己的认识。

对人的想象。一个幼儿在“假如我会克隆”中，联想到自己父亲对小弟的偏爱，于是就想象“我要克隆一个爸爸，一个专门爱我的爸爸”这种想象是那么让人感到真切，就象一扇窗，能看到她的心扉。平时生活中，看见老师的工作，想象自己的未来；观察自己小的伙伴嬉戏，回想自己之前，想象从头再过，会怎样生活；想到大人们担负的重担，想到自己现在和将来的责任，树立人生目标，增强责任意识。
　　对景物的想象。万物争春时，“满园春色关不住，一枝红杏出墙来”，那墙就是盛水的盆，盆中的水在不断地增多、增多，使盆再也盛不下了，水便泻了出来；杏花如泻，能不让人感到生机盎然、生命可畏吗？群山苍翠，“青松白桦”，让人想起栽种它们的人的艰辛，各处急等使用时的焦虑，砍伐和栽种需要平衡，从而认识利用自然改造自然对我们的重要意义。
2.活跃活动课堂的气氛
活跃的课堂气氛能够让幼儿积极参与其中，主动形成互动，并将其好奇心和求知欲延伸到活动课堂以外，这样幼儿就会在课下积极主动去寻求答案，达到自主探究学习的培养目的。
教师要做到正确把握教材，要把握好编者的图意，学习教学大纲，明确教学目的、教学重难点；分析教材知识所涉及的基本事实；把握好教学知识的“上、下位”联系。还要根据幼儿的知识点，联系实际生活备好课，设计以幼儿为主体的教学活动。教师做好充分的准备，实施课堂活动才轻松自如，幼儿才学得轻松快乐。
想让幼儿对老师上的课的课兴趣，那要先让幼儿对老师感兴趣，老师的是语言的传播者，语言的基本功直接决定课堂的效果，要把课上得活，老师就要深奥的道理形象化，把抽象的概念具体化，用形象通俗的比喻，风趣的语言，传神的姿态，绘声绘色地描述感染幼儿。比如：在教学中有一些老师认为上生字组词很沉闷，幼儿感到枯燥，不兴趣。如果老师善于洞察，乐于发现字的奥妙，那上课的效果就不一样了。如，我在教学中让幼儿用“侧、厕”组词，幼儿这样组：侧（侧所）厕（厕面），到家看到这样的组词，是很明显错了。一些老师遇到这样的情况，或许是这样点评“组词错了，两个词的字调换就可以了。”而我是这样用通俗简易又来自生活的语言形象地描述：“假如你上厕所的时候，旁边站着一个人（老师指着单立人旁），你们觉得怎样？（幼儿就会情不自禁地发出笑声说‘害羞’！）那在毫无遮拦的地方上厕所呢？（幼儿自然想象，发出笑声说‘不文明！’）我们人类是讲文明的人，所以建的厕所是有房顶的（老师指着‘厂’）所以厕所的厕的厂字头的，不是单立人。我这样的描述，课堂气氛就活跃起来了，幼儿的学习可积极性也提高了，幼儿以后也不会用错这两字组词了。
课堂是否活跃，是由老师的情绪影响的，上课的时候老师要调控好自己的情绪。如果老师上课没有热情，幼儿肯定是无精打采的；如果老师严肃有余，活泼不足，课堂总是带着“火药味”，总是拉着长脸严厉镇住幼儿，那么课堂肯定是像死一般沉寂。我们老师满腔热情，带着微笑走进课堂，保持亲切，和蔼的教学形象，相信老师带微笑面多幼儿，幼儿绝不会哭丧着脸面对着老师，幼儿就是老师的最好的一面镜子。这点让我感触最深、这个学期我刚刚调到新的学校，接任四年级的语文，我了解到这班学生课堂纪律差，因而第一天我便板着面孔，极严肃地给他们上了一堂课，结果是整堂课一个个幼儿表情麻木，犹如放在教室的树桩。幼儿中没有一个举手回答提问，回答问题，整堂课死气沉沉更无法从幼儿那里反馈出本堂课的教学效果。而教师本人更是身心疲惫，课后我向幼儿了解原因，他们都说怕答错了挨老师的批评，怕同学笑话。对此，以后上课，我一改往日的冷面孔，把微笑带进了课堂，课堂上我用温和的语言，慈爱的眼神，鼓励他们，并适时地给以表扬，渐渐地幼儿胆大了，敢说、敢问、敢与老师讨论了。课堂气氛融洽了，教师教学也轻松了，所以每一节课，教师至少要让幼儿笑一次。心理学研究证明，人在快乐中学习，学习更主动，接受知识更快。有笑声的课堂教学，教学效率会更高。
3.教师和幼儿关系融洽，形成良好互动
良好的师生关系也是影响幼儿是否具有学习热情的一个关键因素。和谐的师生关系能带来良好的教学效果。从教师来说，和谐的师生关系能使学生尊敬、信赖并且喜爱教师，这对教师是一种鼓励和鞭策。教师为了继续保持自己在幼儿心目中的形象和地位，对教育、教学就会更加负责，千方百计的想把幼儿教好。事实证明，在师生人际关系紧张、甚至对立的情况下是不可能有好的教学和教育效果的，有时连正常的教学秩序也难以维持。从幼儿来说，和谐的师生关系使幼儿把教师看做最信赖和仰慕的人，他们喜欢上这种精彩的课，把它当成一种享受，从而可以提高幼儿的学习效率。同时，他们懂得尊重教师就是要尊重他们的劳动，所以他们总会积极配合，专心听讲，勤于思考，努力学习，对教师所传递的知识信息，会尽量吸收，这又提高了学的效果。

幼儿是活泼好动的，我们老师根据幼儿的年龄特点设计一些活动调节课堂气氛。幼儿的自制能力比较差，在课堂中创设出学与“玩”交融为一体的教学方法，使幼儿在“玩”中学，在学中“玩”的情景。在课堂上创造情景的方法有很多，我们要根据自己班级学生的实际情况选择合适的方法，让幼儿真正的体会到其中的乐趣。如我在教作文《一次拔河比赛》我创设了这样一个课堂情景。让幼儿操场上进行一次拔河，让幼儿观察过程观察人物的语言、动作、神态。拔河比赛很激烈，孩子们的热情高涨。拔河后席地而坐，让幼儿谈谈自己的体会感受，一节课里幼儿既解决了幼儿回家后给爸爸妈妈“讲什么”，“怎样讲”两大老大难问题，又提高了幼儿对习作的兴趣，这样活动课堂又轻松又快乐。
和谐的师生关系能满足幼儿对爱、关心和尊重的需要，他们不仅从教师那里得到知识的营养，而且获得了爱护与支持。学生都喜欢上自己喜爱或崇拜的教师的课，而不喜欢上不尊重自己的教师的课；幼儿愿意为他们所喜欢的教师而努力学习，而拒绝为他们不喜欢的教师学习。和谐的师生关系有助于提高幼儿的学习动机，幼儿为博取教师的关怀和赞赏，因而努力于该科的学习。

4.给幼儿合理评价并适当鼓励
    给幼儿合理评价和适当鼓励，有助于提高幼儿的自信心。调动幼儿主观能动性，促进学习的积极性，培养幼儿的自信心。对一般幼儿来说，教师的鼓励如及时擦亮的火柴，会使幼儿的热情高涨，积极上进，可谓“点石为金“。 
      适时适度，对“差生”进行鼓励。对于后进生来说，他的闪光之处如晨露夕晖一样宝贵，抓住时机，适当鼓励，可使他更新认识，转变学习态度，迷途知返，步入正途。 
       鼓励是开启幼儿心理情感大门的钥匙，益于建立和谐、融洽、合作的师生关系。创设轻松、愉悦的教学氛围。教师的鼓励，能增强幼儿的自信心、参与意识和自主意识，益于其人格的健康发展。一句赞扬，一个眼神，都会激发幼儿的热情，拉近师生距离，取得轻松愉悦的学习氛围。 教师的鼓励，对于幼儿学做人，学做事等方面健康发展的渗透作用，不可忽视。教师的评语，意义深远。赞扬褒贬，给幼儿内心的感受迥然不同，要激动，要肯定，要催发，要感化。
      教师的鼓励，是一种对内因施加催化作用，以改变幼儿的外在表现状态的教学手段，会使幼儿的学习思想状态以波动的、快速前进的方式发展，教师要善于利用。在教学中，教师的鼓励对促进幼儿的学习起着不容忽视的作用。适时、充分、恰当、地对幼儿进行鼓励，是必不可少的教育教学手段，可收到事半功倍的教学效果。 
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