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试论幼儿的快乐教育

摘要：快乐是一种情绪，只有良好的快乐教育才能让小孩快乐健康的成长。快乐教育指教师正确运用适合幼儿年龄的教育方式，快乐教育是一件快乐的是在快乐的事在快乐中学习是一

会事半功倍，快乐教育对于幼儿是一个良好开始。
关键词：快乐教育的重要性.快乐教育的方法.和作用。
（一）快乐教育的重要性
幼年生活对于我们每一个人来说是最主要的生活，幼年的教育是最主要的教育快乐是生命的源泉，乐观向上是精神健康的基础。泰戈尔认为“：教育的目的应当是向人传送生命的气息，而不单单是传授知识。”恰如理查德·洛迪希先生所说“：教育固然神圣，但它必须与我们的生活息息相关，而将教育与生活紧密相连的主要方法就是让它快乐、有趣。”快乐教育以孩子的根本利益为出发点，从生命的角度看待教育，让孩子在快乐中学习，在欢笑中成长，让孩子能够真实感受到生命的价值，从而为孩子一生快乐成长埋下可持续发展的种子。以此文与所有关注幼儿快乐教育的朋友与家长共勉。幼年教育事关重要，影响孩子的一生，健全的人格是幸福的基石。性格决定命运他们良好性格的养成，决定孩子的将来。因此一个快乐的教育方法事关重要。
当今是一个经济全球化和文化多元化的时代，也是一个知识和信息迅速更新的时代，吸纳、合作、责任、进取是每一个社会人应该具备的主流品质，快乐教育就是要让孩子富有爱心，充满责任，善于合作。
（二）快乐教育的方法和作用
1.兴趣

快乐教育就是跟着小孩走，看他们所看，想他们所想，听他们所听。快乐教育斯宾塞曾说过几乎每一小孩都对一些事物有浓厚的兴趣。一只蚂蚁，一只小鸟，一群蜜蜂后是一条小鱼。都会吸引小孩很长时间的注意力。要他们花20分钟去背诵一段名言或一首小诗，常常会是非常困难的，但他们会在没有任何督促和要求的情况去，花一个上午或一个下午去观察一群蚂蚁的活动，这几乎是每个父母度熟悉的情景，他们兴致勃勃，心无旁骛，即使太阳把呗晒脱皮，或着汗如雨下也不在乎这就是兴趣的力量，兴趣就是一切 快乐教育的开始，只有幼儿对一件有着浓厚的兴趣才会快乐的去学习才会，才会快乐去渴望得到知识。
然而，很多家长理智地.毫不怀疑地认为，即使让孩子花上一两年的时间这样与蚂蚁玩，也不能增长多少知识，这时的关键在于引导，引导他从中取获得新知识，.方法和对幼儿有益的习惯，笑宾塞正是从‘蚂蚁的课堂’开始了对他一生都有影响的知识之旅。
兴趣的学习还要有自己的目标，有了目标我们学习的兴趣会更浓，那么幼儿就会从刚开始的只是玩到更有意义的事，这就需要我们幼儿老师和家长的指导，去引导幼儿获得更多的知识。兴趣是快乐教育学习的方法之一，当小孩对一件事由浓厚兴趣的要作用。
2.游戏

  随着知识的不断更新和教育现代化的逐步深入，幼儿游戏已被纳入有目的、有计划的教育活动。游戏是幼儿有效的学习形式。游戏与幼儿主体发展的关系；游戏与幼儿的情绪宣泄和心理健康的关系；游戏与幸福快乐的童年生活的关系等问题逐渐受到人们的重视与关注。那么游戏对幼儿的成长有什么影响呢？
游戏对于幼儿来说，是他们最早、最基本的交往活动，游戏过程本身就是儿童交往的过程。儿童在游戏中常常需要将视觉信息、听觉信息以及主观感受、愿望或要求转换成语言，或者根据别人的意图作出言语的反应。在游戏中，儿童与成人、儿童与儿童之间双向互动过程中的交往语言学习随处可见。可以说，交往语言是在主动参与活动的过程中构建的。例如：在游戏“娃娃家”中，扮演母亲的孩子对同伴态度不好，同伴就提出抗议：“妈妈说话不是这样的，妈妈说话是轻轻的，很温柔的。”扮演母亲的小孩子清楚地知道自己不是“妈妈”，但是她又必须改变自己的语言输出方式，尽力去模仿“妈妈”说话的口气，操持“家务”，照料“孩子”，分派家里人的“工作”，并与周围人交往，这样她就能比较自然地学会交往语言。 美国心理学家马尔兹认为，绝大多数的自我信念都是根据过去的经验——成功与失败、荣耀与屈辱，特别是童年时的经验而不自觉地形成的。游戏是由儿童自发、自由、自选的没有任何功利目的的，能满足儿童需要的活动。例：我在开展游戏活动中，观察到我班小阳小朋友，看他长得高大，其实他的胆子特别小。有一次，我发现他自己吊起药瓶不停地给自己扎针，游戏结束后我跟他谈话，他说：“平时爸爸妈妈带我去打针，我总是又哭又叫，爸爸说我不像男子汉，丢脸。老师你看，刚才我给自己打针，不是没有哭了吗？”原来在游戏中，他觉得自己做到了现实中做不到的事，证明了自己不是爸爸说的“丢脸”。从而满足了自己的心理的需要，使幼儿被压抑的情理问题能够在游戏中得到解决，自信心也就树立了增强了。 

游戏是幼儿最喜爱的活动。它对孩子今后的成长发展具有十分重要的作用。在游戏中，引导幼儿在游戏中学会自我成长是相当重要的。自我成长是探索性学习能力的成长，是独立发现问题和解决问题能力的成长，也是自主性、创造性的成长。游戏与发现问题、解决问题是自然地融为一体的，它为幼儿提供了自由探索大胆想象的机会，幼儿在实现游戏意图的过程中会不断碰到这样或那样的问题，他们需要面对不同的问题，进行思考，探索解决问题的各种方法，体会其中乐趣，使游戏得以继续下去，愿意得以最终实现。例：在游戏“理发店”里，我看到两个幼儿在争吵。一个说：“我不洗头了，你们的理发店连吹风机也没有。”另一个说：“你不要这样了，我们一起想办法啊。”商量了一阵后，他们拿了一个纸巾筒，一个筷子，做成了一个吹风筒。可以看出，通过游戏，幼儿的思维活跃了。自主性、探索性、发现问题与解决问题的能力也得到了提高。 

　游戏是培养幼儿创造力的手段之一。心理学家把儿童的创造力描述为“回忆过去的经验，并对这些经验进行选择、重新组合、以加工成新的模式、新的思路或新的产品”的能力。幼儿不仅从外界吸取知识经验，而且还想把自己头脑中的丰富想象表达出来，游戏能够满足幼儿的这种需要。例：在游戏“商店”里，我观察到慧慧小朋友因买不到电脑而苦恼。在游戏评价时，我向幼儿提出，现在电脑已成为我们日常生活的好朋友，但我们这里还没有电脑出售，怎么办呢？问题一展开，孩子们纷纷提出自己的建议，用积木做、用纸箱做、用泡沫做……品种多样。电脑城构建起来了并走进了各个游戏区内。可见创造能使游戏顺利开展、游戏发展的动力，反之游戏能调动幼儿的创造力。两者相辅相成。   
 　游戏是幼儿自由结伴进行的，它能给幼儿带来欢乐和满足。例：游戏“幼儿园”，幼儿扮“老师”不仅模仿老师上课，带孩子做游戏，也模仿着老师体贴、爱护学生的情感、态度等。这使幼儿的情感不断得到丰富。又如游戏“理发店”让幼儿扮“理发师傅”和“顾客”，让孩子们自由发挥，充分开展游戏。这样做，能帮助幼儿了解到社会分工、理解人与人之间的关系，学会热情地为别人服务和对别人为自己的服务表示谢意。引导幼儿在游戏中学习评价自己和他人以及正确表达自己情感的方法。

总之，在幼儿学习生活中开展游戏活动，对儿童成长有明显的作用。它不仅能满足幼儿游戏的需要；为幼儿创造适宜于他们身心发展特点与需要的幼儿园生活；使幼儿能拥有快乐的童年生活水平。另一方面，它能寓教于乐，适合幼儿身心发展，引导和促进幼儿的学习与发现为幼儿终身的学习与发展奠定良好的素质基础。
3.从幼儿的角度出发
拥有幼儿的想　对父母来说，能给孩子最好的礼物就是让他有感受快乐的能力。这里说的“快乐”可不是给他买个心爱的玩具那么简单。

　　真正的快乐可以滋养孩子的心灵，让他对周围变化繁复的世界有足够的抵御能力。专家们说，快乐的孩子都有同样的特点，比如：开朗乐观，有自制力，而且非常自信。

　　这里给你一些建议，让你可以带孩子走到生活充满阳光的那一面。

法，对于幼儿的问题我们不能否定，不能用我我们的成人思想去引导孩子，
　　能够获得成功的孩子通常也就能得到快乐。然而，在帮助你的孩子准备应付未来的种种挑战的同时，你一定要克制自己，不要用各种各样的活动把孩子的时间填得太满。在大人们都高喊减压的年代，小孩子也需要同样没有压力的空间，在各种训练班和课程之间得以喘息。

　　给他们一些望着天空的云发呆的时间，这种你看来是无聊的活动其实是孩子的想象力充分活动的时间。让他们可以不受约束地去抓小昆虫，堆个样子奇怪的雪人或者是看蜘蛛结网。这些活动都将给你的孩子一个自己去探索世界和追求快乐的机会。

　　那么你呢？为什么不试试也在自己拥挤的日程中抽出个小空隙，加入到孩子们欢乐的队伍中去。从帮儿子洗个澡，到全家人在院子里数星星，其实快乐到处都有。

用孩子的世界看世界，感受孩子的快乐，在现实生活中许多家长都觉都觉得小孩子嘛就仅仅是个孩子而已但却忽略了孩子是有思想的，学习的，我们的一言一行孩子都会是看在 眼里记载 在心里，对于孩子我们成人要用平等对待。在生活中教育孩子不仅仅是学校和老师 的这人，要记住父母是孩子的第一任老师，父母的一言一行都是孩子的榜样。在生活中 有时和幼儿交谈中成人往往用自己的思想去引导孩子，按自己的思想去指挥孩子，认为小孩能有什么，他们的想法都天真了。可是家长们忽略了小孩是天正的那是他们有无线的想象力，而我们在现实中久了，也已经接受现实的安排了 ，人物小孩太不实际了，从而否认小孩的所有想法。

在幼儿的快乐教育中，快乐和谐的气氛是幼儿 快乐的重要环境，快乐的环境才能创造出快乐的幼儿。
3.走进自然
大自然可以调节孩子的心理。
“当你忧愁和烦恼的时候，你就来到大自然。大自然的一山一水，一草一木，都会给你无穷的乐趣。”电影《西西公主》中的这句台词，告诉我们，大自然可以健康一个人的心理，调节一个人的情绪。
    登山、岩降、攀岩甚至探险活动，可以训练孩子顽强的意志和足够的忍耐。
草长鹰飞，使你感受活力；苍松翠柏，使你感受意志；行云流水，使你感受悠闲；一览众山，使你感受博大；秋菊冬梅，使你感受节操；雷鸣电闪，使你感受气魄；鸟鸣轻风，使你感受音乐。总之，自然万象无不使人感受深刻。在大自然中，人感觉的是自然的神奇和人的渺小，从而产生对自然的敬畏，也会使人产生顿悟。
风景宜人的地方总是令人心旷神怡，对于消除不良心理和有害情绪都有重要作用。
大自然可以净化孩子的灵魂。
欣赏大自然，对形成人的优秀品德有独特的作用。
走进大自然，可以使孩子认识自己的渺小，认识团结的作用，有利于培养孩子的团
有诗云：“游山多走一步，读书多撷一部，倘非广见博闻，总觉光阴虚度。”我国古代对于人的成长就有“读万卷书、行万里路”的要求，强调理论的学习和实践的探索相结合。泰戈尔的父亲正是这样培养他的儿子的。学习英语、钻研科学、畅游山水、探险觅奇，对于一个孩子来说，这是一段快乐奇妙的时光。但我们从他的成长来看，这不仅是给予他一段快乐的时光，更是段重要的人生阅历，而这样的阅历对一个诗人来说，是非常重要的。可以这样说，如果没有这样一个父亲，引导儿子去领略大自然的奥秘和人文的胜迹，印度可能就不会出现那样一个伟大的文学家。泰戈尔的父亲教育孩子的成功经验告诉我们，带孩子进入大自然，不仅是带他去玩乐，更是增长知识、陶冶性情、健全体魄等多种功能的综合手段。
现在的不少父母忙于工作，无暇带孩子们去参观游览。孩子的节假日被各种各样的培训和家中的电视、游戏机、电脑占得干干净净，他们被关在鸟笼子一样的教室和家里。这对孩子的健康成长是非常不利的。如果你的条件允许，不妨带上孩子，去亲近山林，听听鸟鸣、看看蓝天白云，也可以去游览名胜古迹，让孩子感受大自然的美丽和丰富。让孩子亲近自然，给他们的思维提供些活生生的感性材料。

带孩子走进大自然，要注意一些问题。
首先要有目的，有计划，有组织地带孩子走进大自然。不能盲目地带孩子到大自然去，更不能让孩子产生一种错觉：到大自然去仅仅是为了游山玩水。
其次要在活动中教给孩子大自然的知识。例如，指导孩子有目的地观察一些现象，认识一些动植物、地形地貌、人文知识，甚至地理、气候等知识。
快乐教育就是给你的孩子一个选择允许儿童按照他们自己的兴趣去做事是非常重要的，这也是帮助他们成功的最佳途径之一。如果你让孩子感到她有选择去学芭蕾舞或是去练健美操的自由，她就会更卖力气地去做这两件事中她所选中的那件。不过，此时她仍会需要你的大力支持。举个例子，虽然你的孩子很愿意在星期六的早上去管弦乐队排练，但如果你不送她去的话，她还是有可能中断或放弃的。多数孩子的兴趣爱好十分广泛，因此父母们必须对此做出投入。除非这个孩子与众不同，不然孩子就会失去关注的焦点，不再集中精神去做事，转而决定去看电视或小朋友们做游戏去了。

　　

接受现在的他如果你感兴趣的仅仅是你的孩子是否是全班最好的朗诵者，那么，你的期望就太过分了。每个孩子都是按照自己的速度来发展、成长的。把你的孩子与其他孩子相比较会让他认为，如果他没能按某一特定标准去学习、做事的话，他就是一个失败者。与此相反的是，如果你的孩子似乎在绘画或体育上有某种天分，做父母的你就应该给他提供一切机会去发展他的才能。逼迫是不对的，鼓励才是有益的。不要在一个孩子还不会走的时候就让他去跑。但是，如果他想要跑起来时，你应该给予他你所能给的帮助。

　　快乐教育就是让幼儿在兴趣中学习新的知识，快乐接受新知识，让幼儿有学习知识的渴望，快乐教育就是我们要从幼儿的角度出发去听去看去理解他们，去肯定他们。
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