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论幼儿入园前应做的准备
[摘要]幼儿进入幼儿园前的各项准备工作是否完善都将直接影响其入园后的适应性。为让孩子更快更好的适应在幼儿园的快乐成长，我们要做好幼儿入园前要从幼儿心理、自理能力等方面做好准备工作， 在为孩子做好入园准备的同时，家长和幼儿园也要也要做好各项准备，再加上家园之间的无缝对接，让孩子愉悦地开始幼儿园生活。 
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    一、前言
     随着科技的发展，媒体网络越来越发达，人与人的沟通也越来越方便。近两年，伴随《指南》的出台，我们的幼儿教育也受到了更多的关注，也有许多通道对幼儿园负面消息进行铺天盖地地报道，再加上家长之间QQ、微信的传播，使得幼儿园教师这一职业遇到了前所未有的信任危机，也使得孩子上幼儿园更成为家庭中的头等大事。

家庭教育和幼儿园教育存在很大的区别，从家庭空间、环境到家长的教养态度、方式，以及成人和幼儿的亲子关系、幼儿在家庭中的地位等都有所不同，这都是会导致孩子入园后出现不适应的原因。因此，让孩子更快更好的适应在幼儿园的集体生活，和幼儿及家长建立信任使我们的首要任务。我们一定要做好幼儿入园前的各项准备工作，帮助孩子从心理及生活习惯等方面做好入园准备，和家庭协调配合，形成家园之间的无缝对接，尽快帮孩子适应新环境，让孩子愉悦地开始幼儿园生活。 

三岁的孩子爱跑爱跳，却走不稳；能自由行动，却不能很好的控制自己的身体动作；还愿意用表达自己的想法，与人交流，但却发音不清。这就是可爱的小班宝贝，他们无论从生理上还是心理上都具备了参加集体生活的条件，却又是那么稚嫩，让爸爸妈妈心中充满不舍得。但爸爸妈妈也知道3岁是孩子进入幼儿园的最佳年龄，应及时送孩子进幼儿园，使他们过集体生活。

孩子第一次离开家，来到幼儿园这个陌生的地方，首先面对的就是教育环境的变化。在家庭中，幼儿的活动虽有父母指导，但绝大部分家庭的教育缺少计划性，也没有明确的目标，更有使用方式不当的情况。而在家中的游戏活动，也更多是自发探索或游戏。这一切都有别于幼儿园有目的、有计划的组织和引导，幼儿园教育活动内容丰富，并创设了良好的教育环境，投放了蕴含发展目标的材料，活动目标明确。另外，幼儿园有许多的同伴，有利于幼儿建立密切同伴关系的愿望，促进幼儿社会性发展，因此，幼儿上幼儿园是促进他们健康成长的重要途径。

幼儿进入幼儿园时面临着两个难题：

第一，他必须愿意来园，愿意和幼儿园里的人来往，并喜欢幼儿园的老师、小朋友，能和同伴一起游戏、活动；第二，就是要克服分离焦虑，即减少对父母或其他抚养者的依赖，这样才能在幼儿园这个新环境里愉快生活。在这一过程中，孩子必须自己去适应与亲人的分离，尝试自由行动。随着幼儿离开家庭适应幼儿园生活，他们的自信心也会逐步加强。

孩子在入园初期都会产生不安、害怕等不良情绪，会出现不同形式、不同程度的适应困难。那么，帮助孩子顺利渡过这一适应期，接纳老师和小朋友，会对孩子的心理健康和社会适应能力产生深远的影响。这需要家长在孩子入园前的一段时间里有意识、有目的地帮助孩子进行习惯适应、物质准备等方面的准备工作，配合幼儿园教师开展的丰富多彩的游戏活动，帮助幼儿能够更快适应新环境，做好孩子入园前的准备工作。

 二、幼儿园如何帮助家长了解幼儿入园应做的准备工作
孩子要上幼儿园了，每个家庭都像如临大敌一般全家总动员。爸爸妈妈、爷爷奶奶、姥姥姥爷每个人都担着心，不知道孩子上幼儿园以前家庭中应该做些什么。那么，家庭中到底应该做些什么准备呢？

我们首先从环境来说呢，入园前，家长首先在报名选择幼儿园时就应该先了解幼儿园的教育环境、生活环境、人文环境等，并在确认入园后进一步了解幼儿园的作息安排、活动方式以及一些要求，并在家中调整孩子的生活作息时间，让孩子尝试在生活习惯等方面逐步向幼儿园的生活靠拢，使孩子在生活习惯上先做好准备，从而帮助孩子对幼儿园的生活方式有初步的了解，为入园后的适应打好基础。

(一)和孩子共同做好入园前的准备工作
1、幼儿的准备
1）幼儿的习惯准备

1、作息时间：家长要在家中开始帮孩子调整生活作息时间，比如起床时间要提前，幼儿园是8：00前入园，而家中孩子一般都是自然醒；睡午觉时间也要提前，家中午睡时间也基本是自然到困了再睡，幼儿园是统一时间，十二点左右就要入睡等一系列的时间上的调整，使孩子在家中的作息时间尽量往幼儿园作息时间上靠，从而帮助孩子对幼儿园的生活节奏提前感知，减少不适应感。

2、自理能力：孩子入园后，首先就会面临一个大集体中自己不再是唯一，不再是成人围着自己团团转，老师无法一一顾及，无法在第一时间满足孩子的需求。许多在家中是家长帮助完成，或者自己不需要说话家长就帮助完成的生活细节都需要他们自己完成，比如脱穿衣物、吃饭、喝水、大小便等等。因此，入园前，家长要协助孩子学习一些基本的生活自理能力，或让孩子知道有需要时怎么寻求帮助。

3、卫生习惯：饭前便后洗手、餐后漱口，以及洗、擦手和漱口的正确方法等等都是保证孩子身体健康的必要技能。所以，家长在家中也可以给孩子创造一个和幼儿园相近的生活环境，让孩子在熟悉的环境中多加练习，建立良好的卫生意识，养成良好卫生习惯。

2）幼儿的能力准备

社会交往及语言发展早期的交往经验对孩子很重要，家长应多鼓励孩子与同伴交往，并帮助孩子学会交往的方法，有需要时要借助语言来完成。一个知道谦让，能与同伴友好合作，有礼貌的孩子，一定会很快融入到群体之中。因此，家长在日常生活中不但要言传身教，以身作则，还要以朋友身份帮助幼儿理解和运用一些简单的礼貌用语，促使幼儿之间爱心的输出，有助于幼儿交往活动的成功。

3）幼儿的心理准备

为了使孩子能够尽快地适应幼儿园生活，入园前，家长能为他们做一些提前的心理准备也是很有必要和帮助的。

①让孩子耳濡目染

入园前，家长可提前先向孩子讲述园中可能引起孩子兴趣的人、事情或事物，或者通过邻居家中或自家其他上幼儿园的孩子来讲述幼儿园里的趣事，以此引发孩子对幼儿园的兴趣，增加其入园的主观能动性。如果条件允许，也可以借一些机会（如开放日或亲子班），带孩子直接到园中参加一些活动，提前体验幼儿园的集体生活，激发孩子入园的兴趣。

②扩大孩子的情感圈

在进入幼儿园之前，孩子的情感圈只限于家庭中的有限人数。对这些有限的人，孩子有强烈的依赖性，表现为一旦遇到陌生人或环境就会紧张、恐惧，进而处于防御本能的哭闹。所以，为了避免入园后这种情况的出现，最好的预防措施就是让孩子提前接触老师，并且通过接触产生亲近感，让老师进入孩子的情感圈，从心理上接纳老师，从而消除可能产生的负面情感。

③激发孩子的好奇心

处于学习的本能，幼儿天性好奇、好动。出于这种天性的驱使，往往是家长和老师越是禁止，孩子反而越想去做。根据孩子的这种心理特征，家长和老师可以故意的正话反说，以激发孩子的求知欲。

④消除孩子的恐惧感

部分孩子入园后一段时期的哭闹，常常是一种离开父母身边后安全感缺失的表现。如何使这些心理敏感的孩子平稳地度过开始的适应期，是一个重要问题。因为根据弗洛伊德的早期经验理论，成人的发展取决于他们早期经验，而幼儿入园正是早期经验中的关键一环。为了解决这个问题，家长可以利用幼儿园提供的一些机会，陪着孩子进入幼儿园一起学习、游戏、体验一段时间，使孩子在有安全感的情况下慢慢探索、逐渐熟悉幼儿园。
⑤调整家长自己的心态

进入幼儿园往往是孩子第一次长时间离开家庭，甚至是第一次长时间离开父母身边，所以家长的神经往往也是非常紧张的。孩子的每一个行为和心理上的微小变化都会牵动他们的神经。尤其是看到刚刚入园时孩子的哭闹，家长更是揪心。家长由此会产生的一些焦虑不安的情绪。其实，家长自己也知道，孩子入园哭闹是一个必经的过程。因此，更应当平静理智地对待这一问题。此外，即便出现一些问题，也应当通过正确的途径向老师了解，而不要在孩子面前表现得很焦躁不安。否则，就可能将自己的负面情绪传递给孩子，造成一些反效果。

孩子做好入园前心理准备的最佳状态是：有自己长大了，所以进入幼儿园的自豪感；有在幼儿园里可以和好朋友一起学习游戏的愉快感；有在幼儿园和在家一样的熟悉感；有老师和爸爸妈妈一样爱我的安心感。

2、家长的准备
1）物质准备
①首先是生活物品的准备。在准备前，家长可让孩子共同参与，并对孩子说明要带哪些物品和这些物品的用处。尤其要为孩子准备几套换洗的衣裤，主要是裤子，因为刚入幼儿园的孩子由于生活环境的变化及教师对孩子生活习惯的不了解，很容易发生由于习惯不适应导致的拉、尿在裤子中的情况，有时一天可能要换三四套。

此外，家长还应为孩子准备有明显特征的鞋子，避免出现孩子之间相互穿错鞋子的问题，比如有独特的花纹或颜色，或家长自己做的一些标志。考虑到孩子的自理能力，准备的鞋子最好不用系鞋带。另外还应轻便合脚，适于孩子运动。

②父母还要为孩子所有的物品都做好标记，比如将幼儿园统一发放的名字条缝在衣裤、被褥、书包等物品的统一位置上，方便教师及时查找。缝好后，记得让孩子自己看一看上面的图案，知道这些有着统一标识的物品是自己的。还可为孩子准备几张1寸的彩色照片带到幼儿园，便于幼儿认识自己的毛巾、水杯。
③在征得教师同意的基础上，家长还可为幼儿带一些喜欢的玩具或图书入园。对幼儿来说，在陌生的环境里，有自己熟悉的物品陪伴，也会减轻与父母的分离焦虑。
2)家长的心理准备
孩子离开家庭，离开父母，进入新的环境往往会出现不安、情绪波动、哭闹等现象，有的还可能会出现食量减少、便秘、消化不良等现象，少数孩子还会出现夜惊、夜哭等现象。有的孩子会出现一些行为变化，如依恋增强、行为退缩、胆小、沉默不语、反抗性增强等。这些现象都很正常，过段时间就会消失。所以在孩子入园前和入园初期，家长应多注意孩子的饮食，做到多流质、多清淡、多饮水。家长要做好充分的思想准备，不要因为孩子哭闹而放弃送幼儿入园。适应一个新环境本身就是孩子心理成熟的一种表现。
(二)幼儿园的准备工作

1)物质准备：班级环境、材料
    为了让孩子尽快适应幼儿园生活，教师应为幼儿营造温馨的生活环境，如孩子们非常喜欢的娃娃家，小班初期可在班级中创设2个，能让更多的孩子参与进去。还有孩子从家带来的小玩具的宠物小屋，幼儿缓解情绪的甜蜜小屋等。另外，从材料的选择上，也应选择大大软软、安全的材料。
2)教师的心理准备：家访等形式了解幼儿
教师在接新生前都会提前作好心理准备。首先就是通过家访工作，帮助教师对每一名新生都有一个初步的了解。一是了解幼儿的生活习惯、兴趣爱好、个性特点和家庭环境、父母素养以及他们在对待幼儿教育问题上所持的观点等；二是通过家访与幼儿接触，初步建立感情。了解每个幼儿的生活习惯、爱好、性格、家庭环境及教养方式等，根据每个孩子的具体情况，采取针对性的手段吸引孩子来园。通过家访，教师能够了解幼儿的成长环境，因为家庭教育是非常重要的，教师要积极鼓励家长配合幼儿园的教育，在家时可多给孩子们讲讲幼儿园有趣的事情、给他们玩一些好玩的玩具，配合老师指导孩子按照幼儿园的要求做一些力所能及的自理活动，千万不能包办。还有就是要向家长了解孩子的一些生活习惯及饮食爱好，以便教师在幼儿园做好孩子的护理工作。同时，还应邀请家长及幼儿来园熟悉环境，让幼儿在父母的陪同下参观幼儿园，认识班上的老师，让孩子看看幼儿园有滑滑梯、可以骑木马、看哥哥姐姐做游戏，让他们对幼儿园产生好奇，产生“想上幼儿园”的欲望。
三、家园配合，共同做好幼儿入园的准备工作
目前大多数独生子女家庭里的孩子接触外界的机会不多，对陌生环境适应较慢。虽然很多父母会带孩子外出旅游等，但跟人的交流还是不多。幼儿园是一个陌生的环境，孩子对幼儿园不了解，自然产生恐惧感。另一方面，幼儿园的环境与孩子熟悉的家庭环境之间存在很大的差异，孩子需要适应需要一个过程。

    1、孩子入园后，作息时间和常规要求是孩子面临的第一关。他们不再能想做什么做什么，而是要和同伴、老师一起活动、休息。因此，为了使老师尽快熟悉孩子的情况，进行有针对性的指导，家长可以将孩子的的生活习惯、不足等方面仔细的填在宝宝档案中，帮助老师了解。对于心理敏感、生活习惯适应较慢的孩子，家长还可以选择晚送早接，有条件的甚至可以先上半天幼儿园，减少孩子的不适应感。然后随着孩子的适应性变好，再慢慢增加在园时间。

2、对于孩子入园后容易出现的问题，家长要提前与老师沟通，便于教师有意识、主动的实施教育。同时当遇到问题后，家长更应及时与老师沟通，使家园间建立信任，形成合力，共同配合开展教育活动。

3、孩子从幼儿园回家后，家长应避免一些带有负面感情色彩的问题，有些问题可能会加重孩子的分离焦虑，不能缓解使孩子的不安。另外家长也不能利用幼儿园和老师来对孩子进行威胁，从而增加孩子对幼儿园和老师的恐惧感，产生心理上的负面影响，对上幼儿园产生抵触情绪。家长如果希望多了解孩子在幼儿园生活学习的情况，可以与教师建立及时有效 的沟通互动方式。当面对孩子时，家长应多给幼儿正能量，例如与孩子交流幼儿园里能使孩子产生愉悦感的人或事物，来增加孩子对幼儿园的向往，消除新入园的紧张和不安，激发孩子继续入园的兴趣。

其实，幼儿入园关是孩子迈出家门、步入社会的第一步，家长只有正确理解和接受幼儿这一适应过程，真正和幼儿园共同配合，才能帮助孩子尽快度过分离焦虑期，愉快的参加幼儿园的各项活动，使幼儿的入园问题很快得到解决，迎来孩子们最美的笑脸。
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