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浅谈教师如何正确对待幼儿的告状行为 

    幼儿的告状行为在幼儿园里常见，几乎是每天都会发生的事情，孩子的告状行为表面上看是一件小事，其实是幼儿各方面情感不断发展的表现，教师的处理方式对幼儿今后的发展有一定的关系，若处理不当，会影响到幼儿之间，师幼之间的关系，并对幼儿性格品质的形成有一定的影响，所以教师的处理方式对幼儿今后的发展有一定的关系，需老师正确对待。

一．问题的提出

    幼儿的告状行为在一日生活中很常见，据一些调查资料显示,幼儿园每天有60%的幼儿向老师告状，有的每人每天告状次数达5次之多，令老师应接不暇，随着对幼儿教育的关注,人们对幼儿告状行为的研究也越来越多，孩子的告状行为表面上看是一件小事,其实是幼儿各方面情感不断发展的表现，若处理不当，会影响到幼儿之间，师幼之间的关系，并对幼儿的性格、品质的形成产生影响，因此就要求教师在一日活动中要正确处理幼儿的告状行为,培养他们良好的心理和行为品质，为他们今后的发展打下良好的基础，并在此基础上提出了如何正确对待幼儿的告状行为。

二．对告状行为的理解

（一）基本的定义：

    从人际关系心理学角度上来说：指的是人与人直接发生某种冲突，矛盾而不能自行化解时出现的，借助第三方力量来解决纠纷的一种特有的人际行为。

（二）幼儿告状的定义

   指幼儿在他们自己认为受到同伴侵犯或发现某种行为与幼儿园集体规则，老师的某项要求不相符合时，向教师发起的一种互动行为，或3—6岁的幼儿将自己或别人受到的欺负向教师陈述的过程。

   对含义进行分析，我们可以看出：首先，从告状的主体来说，它是3-6岁的幼儿，这个年龄段的幼儿在处理问题上存在依赖性和试误性。其次，从幼儿告状的内容来看，多是自己或别人受到了欺负，不含告发的意味。再次，从幼儿陈述对象看，多是向老师告状。

三、幼儿产生告状行为的原因

    孩子“告状”其实是一种依赖心理的表现，同时，幼儿经常告状也是由他们的年龄特征决定的，儿童的道德认识还处在一个非常幼稚的阶段，道德概念和道德知识也是比较贫乏的，他们对于什么是好坏的理解带有自己直观具体的特点“跟我玩游戏”就是好，“玩具不给我玩”就是坏，孩子们会根据具体的小事、个别的现象、直接的利害去看待事情，另外，孩子年龄小，想法简单，不会去忌讳什么，心里有什么思想马上就会用情感表现出来，行动也特别容易外露，往往就是由于一点点小事，就会引起他们的不满，矛盾与纠纷也就多了起来，幼儿“告状”的这种行为并不是以检举和揭发他人为目的，更多的往往是为了在老师面前表现自己，希望得到老师的关注等等，所以“告状”也就多了起来。

四．幼儿告状的类型

1.寻求帮助。
    指幼儿发现同伴侵犯自己的利益或同伴的行为与自己的意愿发生冲突，但以自己的力量难以做成某件事情或实现某种意图时，借助教师的力量，让教师为自己想办法或帮自己解决。如悠悠想要自己看一本绘本，可晨晨不给，刚好晨晨饭后没刷牙，悠悠就跑去给老师说“老师，晨晨没刷牙就在看书”。
2.试探教师。

    指幼儿自己不明确教师的要求或意图，不确定同伴的行为是否违背了教师的要求或意图而产生的告状行为。
3.表现自己。

    每个幼儿天生都具有“我要做个好孩子”的倾向，当看到同伴的“不当”行为时，幼儿会为了获得教师的好感、受到教师关注和认同而向教师告状，以此抬高自己在教师心目中的地位。如“老师，你看她把书扔得乱七八糟的，我都收拾得干干净净的”。
4.陈述情况。                                                                                                   
     幼儿会察言观色，能根据教师的言语或行为进行判断，及时向教师告状，陈述一种事实。如小朋友都忙着剪纸，而杰杰却还在一边看书，没等教师问话，一旁的佳佳忙跑来伏在教师耳边轻轻地告状“老师，她经常不做这样的作业，她作业让她爸爸给撕了。”
5.报复他人。
     这是幼儿出于自己的嫉妒或报复心理而产生的告状行为。
6.检举对方。
     这是幼儿为打抱不平或维护纪律而产生的告状行为。有的幼儿告状，既不是因为发生了纠纷，也不是为自己的行为寻找依据，而是代人告状或揭发他人的违纪行为。如畅畅跑来告状“老师，你看文文把小雨的头放在椅子上乱敲! ”其目的是求得教师对文文的批评和对小雨的安慰。
7.嫉妒他人。
     当幼儿看到同伴在某些方面比自己强，自己当时却无法拥有或胜过时，产生了不安、烦恼、痛苦、怨恨等负性情绪，并企图破坏同伴的优越状况，这会激发幼儿的告状行为。如子月看到昕昕经常和老师在一起，她很嫉妒，于是向老师告状“老师，昕昕特烦人了，每次她都是和你一起玩，你看看她老是跑来跑去，她一点也不好，你不要和她玩儿了! ”说完就上前要拉老师师走开。 
五．简析幼儿告状的具体表现及原因

1.求赏型告状 
    案例：，如“老师，某某不好好坐着”“某某又说话了”幼儿想通过告状来表现自己“我坐的很好，我没有说话”希望得到老师的注意，能够给予自己肯定与表扬。
    分析原因：即追求自我表现,想从成年人那里得到肯定的评价，这是幼儿比较常见的一种心态，幼儿对自我评价能力还很差，但对老师的评价非常重视，产生这种告状多半是在幼儿园中没有得到关注，所以特别希望从老师那里得到一些肯定的评价，通常为了满足表现欲望不分场合。

 2、辩解性告状 
    案例：如“幼儿甲每次玩玩具时，总是为抢东西而打架，一次；玩积木，她面前已经有许多积木了，却把别人的积木抢过来占为己有，当那个孩子哭着向他要时，他一拳把人打倒在地，看见老师来走过来，他却告状说‘她抢我积木’。这是怕老师责怪自己而进行辩解的告状。

    分析原因：想逃避责任，免受批评和惩罚。多数幼儿会以自我为中心，做错事情又害怕老师的责怪。

 3、检举性告状 
    案例：如“某某有在打人了”“某某玩好玩具没有收拾”“老师，有小朋友把卫生间的门堵上了”。

    分析原因：即检举他人，幼儿告状就是想通过老师对这种行为进行处理，并希望老师对他的是非判断做出表扬和肯定，这种心理而告状的幼儿在幼儿园中非常常见。幼儿年龄小，此时对事物的认识、判断能力较低，所以想通过老师来解决一些他们认为不对的事情。

 4、维护规则类告状 
    案例：如：“某某把脚放在桌子上了”“某某去拿玩具玩了”“老师某某插队”等等，以通过老师来制止同伴的不良行为。 
    分析原因：维护规则类告状是幼儿发生频率最高的告状行为，即当幼儿发现某个同伴的做法不符和老师提出的要求规范或自己认同的价值规范发生改变时，告状行为也就随之产生。幼儿认为老师制定的规则是每位小朋友都应该遵守的，孩子只要发现某个同伴的做法不符合老师提出的要求，马上就会大呼小叫，他们甚至眼睛都来不及看一下老师就开始告状了。

 5、同情心驱使幼儿告状 
    案例：，如：“幼儿甲看见好伙伴被人欺负，马上向老师告状”“某某乱拿别人的玩具”等。

    分析原因：看到幼儿受到别人欺负时，他会以仗义的身份向老师告状，幼儿懂的一些初步的道德观念，知道良好行为和不良好行为的区别，在一般能分清行为的是非、好坏。但他们仍缺乏独立解决问题的能力，所以对老师仍有很强的依赖性。这种现象表明，当幼儿遇到欺负人的不良现象时，会产生同情心和正义感，并向老师报告。

 6、帮助类告状 
    案例：如“老师，某某喝我的牛奶”“某某抢我的贴纸”“老师，某某抢我的书”若老师出面解决，幼儿会高高兴兴继续玩，说明他是出于请求帮助类告状。

分析原因：即幼儿被别人欺负后，想寻求大人的保护，幼儿在家都是宝，倍受父母长辈的疼爱，当他们离开父母来到幼儿园，教师是幼儿接触最多的成人，另外，幼儿心理调节能力较差，每当受到他人的伤害时，极力想寻求保护，得到老师的安慰和同情。

以上是我总结出孩子的几种告状行为，及我对告状行为所举出的案例及解析，只有清楚的交界孩子告状行为的各种类型才能更了解孩子，对症下药。

六．教师处理告状行为的不正确态度

    在幼儿园一日活动中，教师要面对幼儿各种各样的告状，对于这些告状，每位教师所持态度也有所不同，有些教师能耐心处理，为幼儿解决困扰。但也有部分教师对幼儿的告状采取了不正确的方式，分析所查资料和以往对教师的观察，总结出教师对待幼儿告状所处理不当的行为主要有以下几种情况：

    1、态度粗暴 
    有些幼儿自己处理问题的能力很差，不管遇到什么事情都用告状来解决，告状次数变多，老师也失去了耐心。当幼儿再去告状时，老师就有些粗暴了。如：“你事真多，动不动就告状。真烦”。

    2、不予理睬 
    有些老师对于幼儿的告状很不耐烦，没有从幼儿的角度去尊重他、理解他，只要幼儿告状，不管什么原因，都会表现的不耐烦，反以简单的一句：“我在知道了”“去，我忙呢！”来应付幼儿。

    3、遇事老师解决 
    幼儿每天告状次数之多，有些老师为避免麻烦，只要幼儿告状都是教师出马替幼儿解决，因为教师凡是都亲自处理，会让幼儿直接把教师看为是解决问题的渠道，什么事都会去找老师。
    4、认为告状双方都有错 
    这是比较常见的错误方法，老师不弄清事情是怎么一回事，既然来告状，那么两个人都有错，虽然看起来比不予理睬强。但实质上与它的性质差不多，在解决事情之后，幼儿还是不理解对错的因果，它仅仅表明事情的完结。

5、对调皮的幼儿带有偏见 
    遇到幼儿告状，特别是班上比较吵闹、调皮的幼儿。不问清事情的原委，就去批评调皮的幼儿，这也给其他幼儿造成误解，认为调皮的幼儿做的一定是错的。

6.事必亲为

任何事情都必须自己亲自去做，不允许幼儿自己解决矛盾，不论幼儿遇到什么事都要告诉老师，要老师解决。

在日常生活中，很多老师在批评幼儿的时候喜欢说：“谁让你自己解决的，遇到什么事都要告诉老师，让老师解决，孩子处理事情的能力差，而且有时候有些孩子的确处理的也不对，但老师不应该以篇盖全，幼儿每天告状次数多，有些老师为了避免麻烦，只要有幼儿告状，幼儿都会亲自出马，替幼儿解决问题，教师凡事都会亲自处理，会让幼儿直接把老师看作是解决问题的渠道，无论什么问题都要告到老师这里。

7.偏袒一方

    偏袒即是偏护一方，保护一方不受伤害，对于自己喜欢的幼儿不听告状的原因偏爱一方，认为另一方是错的。在幼儿园一般都会有这种现象，有几个小朋友很聪明，上课认真，在老师眼里什么都好，而且长的特别可爱，一看就招人喜欢的那种，老师对待这样的幼儿特别的偏爱，但是，这并不代表这样的孩子就永远不会犯错，久而久之，这会滋长孩子的自负心理，同时，也会让其他的幼儿产生自卑感。

    存在以上教师的错误态度和错误的教学方法，是因为教师没有重视幼儿的告状，教师认为那些都是小事，幼儿告状都是无理取闹，“人来疯”随便打发他们就可以了，过会就会好的，教师在处理幼儿告状的方式上，没有正确的分析到他们告状的动机是什么，以及教师的正确处理对幼儿发展的重要性，要想改变这种现象，就必须让教师重视、了解幼儿告状的心理动机，采取正确的处理方式。这些告状现象在幼儿一日活动中都很常见，幼儿告状不完全是坏事，它也是积极的表现，反应了幼儿对行为规则的认识，掌握和道德评价能力的发展。老师是幼儿的启蒙者，必须慎之又慎对待幼儿的告状，孩子们很在意老师对自己行为的态度，不管是赞许还是谴责、肯定还是否定。都成了孩子门判断是非曲直、善恶好坏的最高标准。在幼儿的眼里，老师是最受崇拜的、是最可信赖的，只有老师才是最公正的法官。

七、教师如何正确对待幼儿的告状行为
 1、要重视幼儿的告状行为，对幼儿的告状持欢迎态度 

    幼儿爱告状是他们这个年龄阶段普遍的现象，老师不要怕幼儿告状，从积极意义上说，幼儿告状正是他们亲社会的一种表现，因此，教师对幼儿的告状应斥欢迎的态度，在工作中遇到幼儿告状，可以先停一停别急着截断或不耐烦，微笑会让自己与幼儿都得到放松，要耐心指导，帮助幼儿，只要教师能重视幼儿告状，并以恰当的方式加以指导，相信幼儿的这些良好心理品质会得到发展。

 2、认真倾听幼儿的告状，要了解原因“对症下药” 

    遇到幼儿告状教师应耐心倾听，细致、全面的调查，争吵、控告的原因，详细的弄清告状的原因，具体问题具体对待“对症下药”选择适合的处理方法。以下列举个别类型进行分析：

   （1）、检举类告状的幼儿，他们以揭发检举他人的方式显示    自己的优秀，其目的就是为了讨好老师，表现自己，教师遇到这种情况，不宜鼓励，更不能当着“告状”幼儿的面批评另一个幼儿，可以这样对告状的孩子说：“你知道他打人不对，这很好，那你看有什么办法帮助他呢？”

   （2）、求赏类告状，这是幼儿比较常见的一种心态，因为幼儿告状常会得到老师的表扬和肯定。老师不宜鼓励。

   （3）、为自己辩解的告状，这时老师要分清责任，该惩罚的绝不姑息，同时要让本以为告了别人的状自己就没事的孩子认识到：把责任推给别人是不对的。

   （4）、保护弱者类告状行为，这是幼儿道德意识发展的表现，教师应视之为一种可喜的想象，并应及时的加以肯定、鼓励，然后应认真予以引导，与孩子共商讨解决这些问题的方法。

3、培养幼儿的独立解决问题的能力，减少告状行为 

    组织幼儿观看动画片、听故事等，有目的地引导幼儿评价其中的任务的行为，提高他们的辨别能力，进而减少幼儿的不良行为，也可组织幼儿通过谈话，讨论等形式，讲一些幼儿日常生活中遇到的问题，让幼儿来想办法解决，从而幼儿独立处理能力和判断是非的能力，进而减少幼儿告状行为，幼儿到了幼儿园其目的就是为了发展能力、认识社会、与同伴交往、学习交往技能、学会解决身边的矛盾。所以培养幼儿独立解决问题的能力，减少告状行为，是非常有必要的。

4、通过同伴间的交往，培养幼儿的分享意识 

    幼儿的告状一部分是由不能很好的分享同一件物品而产生的。培养幼儿懂得分享，必定会减少告状次数，教师要尽量给幼儿创造自由交往的机会和空间，鼓励和启发幼儿参与活动时互相交流、协商，引导幼儿学会分享，懂得分享，让同伴直接用商量的方式来解决问题。

5、培养孩子的自信心，让孩子自信但不自我

太喜欢告状的孩子一方面是孩子不自信的表现，另一方面也是孩子太过于自我的表现，老师需在平时的生活中要幼儿处理好自信与自我的关系。充满自信的孩子不会有事没事跑到老师那里去告状的，他们对待自己有一定的信心，遇到一些小毛病，自己能处理好，所以培养孩子很棒。

八．结束语

   态度不是一朝一夕就能改变的，但是只要我们有心去做，就一定能做到，一定能做好。日常生活中，幼儿因纠纷而产生各种告状行为，作为幼儿教师的我们要认真倾听孩子的告状，全面而细致的调查孩子们争吵控告的原因，弄清楚孩子争吵的原委，如果我们漠视孩子的告状，既伤害了孩子的幼小心灵，又让孩子产生了压抑感，有话无处说，有委屈无处倾诉。但是相反，如果我们总是一味的保护孩子，时间久了，又会让孩子养成一些不好的习惯，所以教师在了解纠纷的原因后，老师要认真调节，并要加以解决，对那些恃强凌弱的幼儿给以适当的批评，对被欺负的给以安慰和保护。无论孩子告状的原因是什么，老师在孩子们心目中就是一个至高无上的大法官。任何不予理睬，敷衍的态度对孩子是不尊重不礼貌的，幼儿的告状行为看来事小，但跟幼儿的心理发展关系很大，老师要重视幼儿的告状，只要教师做个有心人，就不难发现，其实爱告状的孩子也不乏可爱之处。

    每个孩子都是可爱的，无论他们的告状理由是什么，都希望老师能多一点耐心，多一些爱心，好好的爱孩子，帮助孩子。
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