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浅谈幼儿歌唱启蒙教育

[摘 要] 唱歌是音乐的一个重要的表现形式，是幼儿音乐启蒙的一个重要手段，是学前儿童音乐教育的核心内容。笔者以烹饪为比拟，从歌曲的选材、课堂的环境和教学方法等方面来阐述如何在唱歌教学中既能有效的驾驭活动，又能让幼儿从愿意学唱歌、喜欢学唱歌到有一定创造性地表演唱歌。

[关键词]幼儿  歌唱  启蒙  “烹饪”
音乐是一门美好的艺术，它以丰富的思想感情为内容，引导人们热爱生活、向往美好的未来，激励人、鼓舞人驶进高尚的境界。然而唱歌是音乐的一个重要表现形式，也是人们表达喜怒哀乐各种感情的方式。唱歌也是幼儿最爱表现的形式，他们通过用自己甜美、清脆的童声来表达自己欢快、喜悦等各种各样的心情，同时也能从中显示出他们自己的能力，获得成功体验。因此，唱歌是幼儿音乐启蒙的一个重要手段，是学前儿童音乐教育的核心内容。

幼儿园历来唱歌教学活动，都一贯套用传统的教学方法。比如为了让幼儿记住歌词，就让幼儿一句句地跟着老师来反复学唱，而强弱、快慢全听从老师的要求来做。所谓的完成教学任务就是只要能连贯、完整地演唱歌曲。这样的教学过程完全忽视了幼儿的自身的主导性和幼儿对音乐的感受和创造表现性。那么在唱歌教学中我们如何做到有效的驾驭活动，并让幼儿从愿意唱歌、喜欢唱歌到有一定创造性地去表演唱歌?其实这和烹饪出一盘珍馐美味的菜肴是如出一辙的。

懂得烹饪要领的人大体都知道， 要想“烹饪”一道诱人的“饭菜”，一般都需同时满足以下几个条件：首先，选“菜”很重要。所谓“巧妇难为无米之炊”。教师要围绕大纲要求，时刻不忘素质教育的精神，结合幼儿实际来精选歌唱材料。其次，在准备好材料后教师要选择一种最佳的“烹饪”方法，方法的确定切忌偏离幼儿，要以幼儿为主体。第三，“烹饪”过程的决定着菜的质量，所以我们一定要把握好火候。第四，享用。即充分调动幼儿的积极性，让幼儿参与进来，真正装进大脑里，成为自己的东西。同时，烹饪及用餐过程中的环境也十分重要，特别对幼儿老说，能否拥有一个宽松愉快的音乐环境，决定着他兴趣的养成、注意的倾向、能否形成一种美好的音乐体验以及对歌唱教育基本的价值判断等。

 一位优秀的幼儿音乐启蒙教师，就好象一位技术精湛的厨师。如果能在歌唱启蒙教育中做出一手色、香、味俱全的音乐大餐，香飘万里的话，那么我们的幼儿就一定会爱上歌唱学习，并且学得有滋有味，使学唱歌成为一种享受，一种快乐，不再心烦厌倦。
一、秀色可餐的食材——选一首好歌

都说“兴趣是最好的老师”。一首歌曲是否适合幼儿唱歌，我们应看它是否能激起幼儿唱歌的兴趣和欲望。在现在的教材中，有许多好歌，但并不是每一首都适合幼儿来歌唱。因为有一些歌曲的歌词太复杂，幼儿不易理解，还有的歌曲内容与幼儿的生活经验没有实际联系，所以歌曲的选择影响着幼儿歌唱的质量。那么怎样的歌曲才算的上是一首好歌呢？我觉得首先是幼儿喜欢的、便于理解的、其次是健康的、能给幼儿带来愉快情绪的励志歌曲。《纲要》中指出：引导幼儿接触周围环境和生活中美好的人、事、物，丰富他们的感性经验和审美情趣，激发他们表现美、创造美的情趣。比如说小班幼儿，他们由于年龄比较小，对身边的事物都充满着神奇的幻想。也许太阳公公真的会说话，只是离地球太远；也许河底的小鱼正在快乐的唱歌跳舞，只是我们看不见……由此，我们可以根据这一特点来选材，选择旋律优美，音乐形象鲜明、活泼可爱的，如：中班歌曲《月亮婆婆喜欢我》、《大树妈妈》等。除此，歌曲的选择还可具有教育性、知识性、思想性、艺术性。如小班歌曲《小兔乖乖》，幼儿通过理解故事、扮演角色、欢乐对唱，懂得了不要和陌生人讲话，更不能让陌生人随便进自己的家，无意中渗透了安全教育，建立简单的自我保护意识。又如：歌曲《大馒头》，幼儿通过一问一答来演唱歌曲，知道了大馒头的制作过程，也懂得了爱惜粮食的优良传统。既体现了知识性，又体现了思想性。

二、色味俱全的厨房——营造宽松环境 

宽松的音乐环境对幼儿来说是十分重要的。我们要解放幼儿的手脚，让他们有个愉快的情绪。另外幼儿对老师的关注，也起着莫大的作用。如：马蹄形座位是围绕着钢琴和老师坐成一个半圆形，这样可让每一个幼儿都能更清楚的看到老师的演示，能维系幼儿对老师的关注，也能给出一些地方便于情节环境的创设。这种方式我在活动中一般采用比较多一些，特别适合一些需要情节表演的歌曲。如：中班歌曲《买菜》。在这首歌曲导入时，我在四周设置了热闹的菜市场，目的就是让幼儿在买菜的过程中，体会买菜的快乐心情，从而把这种好的情绪带到歌唱中去。在范唱的过程中，黑板上的图谱和我的表演，幼儿都看的十分清楚，从而就掌握了歌曲的内容。另外火车形座位是幼儿按照火车形状，分散几列排成，如同做接龙游戏一般。这种形式可以让幼儿感到轻松、快乐，也就马上克服了拘束感。从而让幼儿在这样宽松的音乐环境中，大胆游戏、大胆歌唱、大胆表演。

三、烹龙炮凤的厨技——采用特色教学

一个教学活动的成功与否，教法的选择至关重要。歌唱教学方法，我们可根据歌曲的需要，灵活地选择教法。
（一）炖——图片记忆。图片记忆教学在唱歌活动中的运用是一种视觉参与，它更具体、更形象地展现歌曲的结构和内容，是一个寓教于乐的过程。首先，图片能帮助幼儿熟悉、理解、记忆歌词。比如小班歌曲《春天来了》，小班幼儿由于年龄较小，记忆能力较弱，所以很难记住歌词。我教学时将歌词按乐句变成了一张张美丽的图片，最后汇成了一幅春季图。通过图片的视觉提示，非常具体直观地将歌词内容呈现了出来。在演唱时，幼儿看着图片就很容易理解并记住了歌词。又如小班的另一首曲调优美、活泼动听的歌曲《秋叶》，歌词内容相当复杂，很难记忆。我以直接清唱的方式导入活动，让幼儿在没有音乐伴奏的背景下倾听，更清楚地听清了旋律和内容。随后我及时地贴出幼儿说的歌词内容所相应的图片，这样一来，幼儿很快就把歌词的大概主要内容记下来了。为了让我们老师的讲解不那么单一枯燥，有些歌曲其实是可以用图片表达来帮助幼儿理解歌曲性质，正确地把握歌曲的情感表达的。比如欢快、活泼的歌曲，我们就可以用小白兔、小松鼠等轻巧跳跃的动物来表达；我们就可以用流水、波浪的线条等形象的事物来表达抒情、优美的歌曲；要求唱强音的地方可以把图形画大些或色彩浓些，弱音的地方则可以画小些淡些。这样鲜明的形象对比，幼儿很容易察觉并根据要求去做。
（二）爆——游戏。游戏在幼儿园的半日活动中占到了主要的地位，是幼儿最喜欢的形式。我们可以在歌唱活动中也将游戏渗入其中，提高幼儿兴趣及积极性。我们可以把歌曲的内容设计成一个游戏，幼儿在游戏过程中熟悉歌词、旋律、风格、形象，然后我们再循序渐进地让幼儿脱离游戏进行演唱。有些歌曲在熟悉旋律时，就可以设计游戏性的活动过程，改变常规的学唱顺序，减轻幼儿的记忆负担，让幼儿更好的投入到活动中去。如小班歌曲《袋鼠妈妈》，我和幼儿分别扮演袋鼠妈妈和小袋鼠，随着音乐我一蹦一跳到幼儿面前，随节拍拥抱“小袋鼠”，充分调动起了孩子们的学习兴趣；又如小班歌曲《爬一爬》，在歌曲旋律的伴奏下，全体幼儿先把小手放在脚跟上，随着歌曲唱出，小手再慢慢的爬到头顶上；再一次小手从头顶爬到脚跟上。这些看似简单的游戏过程，让幼儿在不知不觉中熟悉了歌曲旋律。小班歌曲《我爱我的小动物》也同样采用了游戏法，让孩子们自己扮演不同的小动物模仿叫声、演唱歌曲，让我们感到孩子们不是在一本正经地学唱歌曲，而是在玩游戏的过程中很自然地学会了歌曲。

（三）煎——故事引导。著名儿童教育家陈鹤琴指出：“音乐可以陶冶人的性格和情感，可以鼓舞人的进取精神，应该为幼儿创设情景，培养幼儿对音乐的兴趣。”为了更好的保持幼儿的兴趣，我们可以采用生动形象的表现歌曲手法——讲故事，根据幼儿喜欢听故事这一年龄特点，对歌词内容故事化，在中班歌曲《飞呀飞》学习中，我先给把歌词内容变成故事讲给幼儿听，再加上自身的动作表演，吸引幼儿。由于歌词中出现很多小动物，我更加注意了表情和声音的变化，幼儿很感兴趣，并进行模仿演唱。

通过这种教学方法，把抽象的歌曲变成拟人形象的故事，符合幼儿语言趣味性、喜欢小动物的年龄特点，便于幼儿记忆、理解歌词内容，吸引幼儿认真学习歌曲，同时唤起幼儿美好的情感体验，增强了幼儿对喜、怒、哀、乐等情感方面的教育。《纲要》中指出“我们要尊重每个幼儿的想法和创造，肯定和接纳他们独特的审美感受和表现方式，放手让幼儿去想象和创造，分享他们创造的快乐”。 

（四）炒——动作表演。爱动是孩子们的天性，幼儿在学唱歌曲时，喜欢把自己对节奏的感受和歌曲特点的理解用优美的动作表现出来，而不是教师一招一式的教，我们所要做的是引导、启发、循序渐进的帮助幼儿用自己的动作表现歌曲，幼儿不仅学会了歌曲也满足了他们好动的需要。在歌曲《三只熊》学唱中，我边演唱边做相应的动作。把熊爸爸、熊妈妈、熊宝宝三个不同的动物形象演绎的栩栩如生。幼儿也很感兴趣，兴奋地边学习动作边学习唱歌。    
《纲要》中指出："要为幼儿创造表现自己能力的机会和条件，引导幼儿相互交流，相互欣赏，共同提高。”通过这种方法的教学，幼儿在音乐活动中有表现的自由，能根据自己的兴趣、需要，大胆地表达，尽情地抒发自己对音乐的感受，满足幼儿自我表达的需要。 这样既提高幼儿的活动兴趣，培养了幼儿的创造力，又增强了幼儿之间的合作能力。 

（五）拔丝——大胆创编 。在音乐课的教学中，我们还可以为歌曲创编动作、创编歌词方法来调动幼儿的积极性。在小班歌曲《这是什么车》学唱中，在最后环节，我鼓励幼儿运用已有知识大胆进行创编歌词。幼儿可根据歌词内容或自己对歌曲的理解为歌曲加上其他歌词。如：叮铃铃，这是什么车啊？叮铃铃，这是自行车。幼儿根据生活经验，创编：嘟嘟嘟，这是什么车？嘟嘟嘟，这是摩托车。请幼儿表演，大声地唱出自己的创编作品，这样既激发了幼儿的表现欲望，又提高了幼儿创作的积极性。 

 在我们老师的启导下，幼儿根据生活经验和已有的知识，创编简单的歌词。这样让幼儿有更多的主动学习、积极探索和勇于创造的机会，也对培养幼儿的学习兴趣、学习信心，发展幼儿的创造能力有很大的好处。让幼儿开动起脑筋，把注意力集中在音乐的要求和创造的乐趣上。这样，创造意识和创造能力就从中获得了有益的发展。 

教学方法的运用不是独立的，而是可以相互融合的。在一个教学活动中，可以同时采用多种教学方法，共同来促进教学活动地开展。比如：歌曲《三只熊》可以同时使用故事引导法和动作表演法。

四、手艺精良的厨师——培养优秀的音乐启蒙教师

俗话说：“教无定法，贵在得法！”在运用好几种教法的同时，音乐教育需要有一个优秀的音乐老师，需要老师的好的教学示范。教师的专业技能也许并不一定高深，但一定要以准确的节奏、音调，有感情的、用美妙舒适的声音歌唱儿童歌曲；一定要准确的根据音乐的结构编排、示范律动或引领儿童欣赏音乐；一定要通过自己的示范激发幼儿玩音乐游戏的兴趣。
    唱歌是一种艺术，好的歌曲教材、宽松的音乐环境、特色的教学方法加上优秀的音乐老师，定能使孩子们在快乐歌唱中，形成活泼、开朗，积极、向上的良好个性，并促进幼儿情感、知识、技能、社会性等方面全面和谐的发展。
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