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浅谈如何培养幼儿的自信心

[摘 要]自信心是一个人对自身力量的认识和充分估计，是一种良好的心理品质，也是一个人克服困难，自强不息，取得成功的内在动力。信心不是先天就有的，很大程度上要依赖后天培养，特别是在幼儿时期，对自信心的培养尤为重要，在幼儿阶段培养孩子强烈的自尊心和自信心极为重要。本文着重分析幼儿自信心的重要性，并对幼儿缺乏自信心的原因以及培养幼儿自信心的策略进行了探讨。
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一、培养幼儿自信心的重要性
幼儿阶段是孩子性格形成的重要阶段，对人的一生都有着极为重要的影响作用。其中自信心对孩子一生的成长都有着积极的作用。著名教育家陶行知先生说过：“与其把儿童当作一个容器来强行填入零碎的知识，不如给他们几把钥匙，使他们可以自由地去开启文化的金库和宇宙的宝藏。”其中幼儿的自信心就是这几把钥匙的一把。自信心是一个人对自身能力的认识和充分估计，是一种良好的心理品质，也是一个人克服困难，自强不息，取得成功的内在动力。今天的幼儿将是21世纪的主人。只有具有自信心和其他良好心理素质的人，才可能适应社会的发展。自信心对一个人一生的发展所起的作用，无论在智力上还是体力上，或是处事能力上，都有着基石性的支持作用。诺贝尔物理学奖获得者范德瓦尔斯 ，原本是荷兰的一个贫家子弟。父母勉为其难地供他上中学，但因经济困难，不得不中途辍学。面对困难，他曾一度消沉。但范德瓦尔斯在父母的激励下，振作精神，自信自强，奋斗不止，终有建树。自信心将范德瓦尔斯引上了1910年诺贝尔物理学奖的领奖台。自信心就像人的能力催化剂，将人的一切潜能都调动起来，将各部分的功能推动到最佳状态。而高水平的发挥在不断反复的基础上，巩固成为人的本性的一部分，将人的功能提高到一个新的水准。一个人的成长路线如果是沿着这样的积极上升式行进，可以想象其积累效果是十分可观的。在许多伟人身上，我们都可以看到这种超凡的自信心，正是在这种自信心的驱动下，他们敢于对自己提出高要求，并在失败中看到成功的希望，鼓励自己不断努力，获得最终的成功。在人才辈出的国家里，在那些伟人、名人身上我们同样可以找到自信的催化作用，而且在我们周围的优秀人才身上，也不断放射出自信的光彩。在幼儿时期，自我意识逐步形成，不断发展，是自信心形成的关键时期，培养幼儿资信而已自强不息，无疑会对孩子的人生发展带来很大的益处，可见自信心对孩子的成长是多么重要。有人也曾说过：“谁拥有了自信心谁就成功了一半”，“千里之行始于足下”。幼儿教育是启蒙教育，自信心是幼儿成长道路上的基石，是学习过程中的润滑剂，因此，在我们日常教育活动中，要运用各种教育手段，使幼儿学会辩证地认识自我，既看到自己的优点，又发现自己的不足，使他们在一次次地尝试，探索，创造中，不断地超越自我，从而增强自信心和求知欲，战胜自我，走向成功。

二. 幼儿缺乏自信心的原因分析

1、家庭不良的环境因素容易导致幼儿缺乏自信心

现代社会的家庭里，大多数幼儿是"小皇帝”，更是父母手中的掌上明珠，上辈样样都舍不得他们干，视幼儿为柔弱的个体，总是煞费心思为孩子解决各种困难，实际上剥夺了幼儿锻炼的机会。就拿吃饭来说，到能自己吃饭的时候，就应该让他自己吃，虽然一开始幼儿会吃得一塌糊涂，吃得时间也很长，但这正是他学习吃饭的过程。这时边上的大人看着急，情不自禁地去喂他吃饭；又如洗手，母亲常常因为感觉幼儿自己洗不干净而帮他洗。要知道幼儿学习一种技能，如果不给他尝试的机会，学习的过程，能力怎么会得到发展呢？“不要为幼儿做任何他自己可以做的事。”如果我们过多地做了，就剥夺了幼儿发展自己能力的机会，也剥夺了他的自信心。 
    2、成人消极的评价和否定的态度影响了幼儿自信心的发展

在家庭中，家长是权威人物，在幼儿园，老师也是孩子心目中的权威，家长和老师会使用限制幼儿思路和行为的词和否定言行的词。如：“你不会做”“不要去碰”、“怎么这么笨”、"这么简单的事都做不成"等。很多幼儿在家中习惯了被否定、被挑剔，经常接受家长这种消极暗示，从而以一种否定的态度对待自己，看不到自己的价值及能力，更体验不到他人的尊重和信任。长期处于缺少接纳环境中的幼儿，倾向于形成“自我无能感”，久而久之，做任何事情都会缺乏自信。其实，每个幼儿都有自己的优点和缺点，当他发现总是盯着自己的缺点看，而对自己的优点视而不见时，自信心也就无从谈起了。  幼儿园中，也有相当一部分幼儿缺乏自信，认为自己在某些方面甚至很多方面不如别的幼儿，这类儿童通常都不敢主动地要求参加集体活动，不敢主动提出自己的意见和建议，不敢在众人面前大胆地表现自己。

3、幼儿发展水平的差异也导致幼儿自信心不足
　　每个孩子都是不一样的，各有所长，各有所短。因为，每个孩子身心发展水平不同，其3幼儿发展水平的差异也导致幼儿自信心不足特点的形成因素十分复杂，比如，每个孩子的先天遗传基因不同，后天的家庭经济状况、教育环境、生活给养、生存空间、社会关系等各方面千差万别，所有这些因素，都会反映到孩子的身上，打上深深的烙印。  
　　可是，许许多多家长忽视了这个事实，总以为别的孩子能行的，我的孩子也能行。千万不可以用同一个标准去要求孩子，去为难孩子，给他施加压力。这样做必然是自讨苦吃，也毁了孩子的自信心。  
　　尤其是许多家长往往只盯住自己孩子的短处和缺点，所谓“恨铁不成钢”，而对于他的长处和优点视而不见，充耳不闻，说什么“成绩不说跑不了”。人们常常可以听到孩子的强烈抗议声：“我什么优点都没有吗？”“为什么老批评我？”应该承认，孩子也有优点，只是家长没有说，或是不去注意发现而已。对孩子的批评，也有冤枉或不恰当的地方，只是很少有家长认账，更少有敢于放下架子认错的。

每个幼儿由于其遗传素质、家庭、环境和教育的不同，具有不同的能力、行为、性格、智力等，这样在幼儿之间就存在着个别差异。幼儿由于某些方面的不足而又未及时得到弥补，从而导致自信心的不足。

三.培养幼儿自信心的策略

1、鼓励与赞赏是培养幼儿自信的重要手段

有位教育家说过：“赏识带来愉快，愉快导致兴趣，兴趣带来干劲，干劲带来成就，成就带来资信，自信带来更大的成就。”幼儿园的孩子年龄小，缺乏自我评价的能力，自我意识尚未发展起来，独立评价能力还很差，常常会以成人的评价来衡量自己、认识自已。幼儿的心理特点表现为，在每一件事情完成以后能得到别人的肯定与赞赏，在愉悦中建立自己的自信，获得积极的情感体验的，丰富的幼儿园活动，正是幼儿展示自己的大舞台。幼儿可以获取许许多多成功的好机会，如绘画活动时，可以让个别幼儿展示自己的绘画作品，老师与同伴对自己的图画给予赞美与鼓励，可以使幼儿把内心的喜悦化为再学习的动力。在日常的教育教学过程中，老师要善于发现孩子身上的闪光点，学会赏识孩子，用欣赏、信任、期待的眼光看待每一个孩子，给孩子以鼓励力量，使孩子敢于相信自己的能力，能大胆地进行创造、想象和活动。同时，老师应及时肯定、鼓励孩子的每一个进步和优点，哪怕在成人眼中是微不足道的，也不要轻易地放过，因为老师的鼓励和积极的评价是孩子获得自信心的重要途径。“你真棒！”“你的进步真大！”“你真聪明！”“老师相信你一定能行的！”等正面鼓励性的语言，能很好地激发孩子的学习兴趣和探索的愿望，从而更主动、积极地去学习。有的孩子平时比较顽皮，受到的批评要比表扬多的多，也就缺少一些自信，甚至连说话的声音也就轻了许多，要善于寻找机会发现孩子的优点，增加孩子的自信，老师的鼓励对孩子的行为起到很大的影响作用，成人的赏识和积极的评价对孩子产生自信心至关重要。他们需要成人的赏识，尤其是老师的赏识，老师一句表扬的话、一个赞许的眼光，足以让孩子高兴一整天。虽然我们接触的孩子能力有所差异，但是我们应该相信每个孩子都有自己的优点。2面向全体开展多种活动，培养幼儿的自信心
自信心是在实践中培养起来的，《新纲要》也指出“应为每个幼儿提供表现自己长处和获得成功的机会，增强自信心。”班级生活正是锻炼幼儿自信心的最好时机。每个幼儿在全班、年纪及全园都能借展示自己的机会来满足和发展他们的表现欲，提高能力，增强自信心。因此无论在家或在幼儿园，我们应该积极为幼儿创设一些自我锻炼的机会，做一些力所能及的事。平时，要多给孩子一些展示自己的机会。如：让幼儿轮流担任“小小值日生"“小组长 ”等，请他们做老师的小助手，帮助老师分发碗筷、牛奶；整理玩具、物品；浇花、收拾小地毯······尽管孩子们的劳动结果不太让人满意，但是无论结果怎样，我们应该给予鼓励，使他们有一种成功感，增强其自信心。对自信心较弱的幼儿要多加关注，对缺乏自信的不同幼儿要区别对待。如对容貌不佳的幼儿，教师要改变其心理状态，要每天对幼儿说：“你真漂亮”、“今天表现不错”等赞扬性话语，时间长了，“丑幼儿”的精神状态发生了变化，自信就会使他变漂亮了。对因家长打骂、责备造成的幼儿不自信，教师要与家长沟通交流，请家长以正确的教育方式引导帮助孩子:对内向、不善交往的幼儿则要鼓励他与同伴一起玩，让集体来带动他:对那些因能力较差而不自信的孩子，教师要耐心、细致的给予帮助，让其能力不断得到提高，可通过让其带操、做值日生、帮发书等方式提高孩子的自信心。成功的快乐是一种巨大的鼓舞力量，会增强幼儿的学习动机，激发幼儿再尝试的欲望。在注重实践的同时，还应注重个体差异，做到因材施教。 正如苏联教育家霍姆林斯基曾说过：“教育—不了解他的智力发展谈不上教育。”他还说:“教育必须深入儿童世界、”因此，我们应该深入了解每个孩子的个性特征、了解他们的发展水平，在此基础上，有针对性地进行教育。
2、建立良好的同伴关系，创造友好合作氛围，培养自信心
幼儿教育作为幼儿能力培养的重要阶段，在幼儿成长的过程中，作为一名幼儿教师，积极热情地引导幼儿之间建立良好的合作伙伴，创造友好合作氛围，促进他们在游戏、玩耍、学习交流的过程中，相互帮助、相互关心、相互谦让，正确对待同伴之间关系，是从小培养幼儿形成良好品格，培养自信心又一种教育方式。在幼儿成长过程中，同伴之间的交往日益增多，其对人与人之间的关系，对事物的认识和了解，自我的认知能力在不断地得到增强。由于现在的幼儿都是独生子女，在家庭里得到最多的就是父母的溺爱，事事以自己为中心，在这种环境影响下，他们的“自我中心”意识和“万物为我所有"自私心理不断地日趋加强。缺乏集体生活和集体主义的意识，不会处理自己与他人的关系，遇事随心所欲，无所顾虑。这些幼儿由于缺乏人际交往能力而受到同伴群体的排次和拒绝，而反倒孤独，形成缺乏自信的现象。因此，作为幼儿教师要正确引导和鼓励他们在同伴之间建立良好的同伴合作关系，多与同伴交往，教育知晓在人的成长旅途中，同伴良好合作关系的重要性。让他们从小懂得同伴之间要相互接纳，相互关心，相互爱护。

具、物品；浇花、收拾小地毯······尽管孩子们的劳动结果不太让人满意，但是无论结果怎样，我们应该给予鼓励，使他们有一种成功感，增强其自信心。对自信心较弱的幼儿要多加关注，对缺乏自信的不同幼儿要区别对待。如对容貌不佳的幼儿，教师要改变其心理状态，要每天对幼儿说：“你真漂亮”、“今天表现不错”等赞扬性话语，时间长了，“丑幼儿”的精神状态发生了变化，自信就会使他变漂亮了。对因家长打骂、责备造成的幼儿不自信，教师要与家长沟通交流，请家长以正确的教育方式引导帮助孩子:对内向、不善交往的幼儿则要鼓励他与同伴一起玩，让集体来带动他:对那些因能力较差而不自信的孩子，教师要耐心、细致的给予帮助，让其能力不断得到提高，可通过让其带操、做值日生、帮发书等方式提高孩子的自信心。对自信心较弱的幼儿要多加关注，对缺乏自信的不同幼儿要区别对待。如对容貌不佳的幼儿，教师要改变其心理状态，要每天对幼儿说：“你真漂亮”、“今天表现不错”等赞扬性话语，时间长了，“丑幼儿”的精神状态发生了变化，自信就会使他变漂亮了。对因家长打骂、责备造成的幼儿不自信，教师要与家长沟通交流，请家长以正确的教育方式引导帮助孩子:对内向、不善交往的幼儿则要鼓励他与同伴一起玩，让集体来带动他:对那些因能力较差而不自信的孩子，教师要耐心、细致的给予帮助，让其能力不断得到提高，可通过让其带操、做值日生、帮发书等方式提高孩子的自信心。成功的快乐是一种巨大的鼓舞力量，会增强幼儿的学习动力。

3、增强自尊心是培养幼儿自信心的重要保障

增强幼儿的自尊心,有助于自信心的发展。在教幼儿教学中注重幼儿相互尊重意识的培养。随着孩子年龄的不断增长。同伴间的交往也随之增多，幼儿由于自控能力较差，难免要做违反规则的事情，幼儿间一句不经意的“你真笨,真难看”。可能就会使幼儿自尊心受到了伤害。教师要重视具体情况对幼儿采取适当的教育。耐心的说服与适当的鼓励，要比严厉的训斥和惩罚效果好。应及时指出孩子的错误并告诉小朋友之间要相互尊重,礼貌待人的道理,这样的教育方式不会伤及孩子的自尊心。如某小朋友是个较骄横的孩子，父母亲的娇惯，加上不懂得如何正确地去引导和教育孩子，在家里不听话就揍他。形成他来到幼儿园发生不顺意的事就打小朋友，抢别人的玩具等不良行为个性，被同伴视为野蛮的孩子，大家都不爱跟他玩。作为幼教老师我们首先应心平气和地帮他分析，讲清打人的危害，同时，为保护其自尊心，激发其上进心，我们应从鼓励其优点入手，施之以教育。在日常生活中对他的一点进步都及时给予肯定，尽力维护对他的好评和信任。从而激发他自觉向上的信心，改变小朋友对他的态度，使他感觉到集体的温暖，逐渐能与同伴友好相处，认真的参加各种学习活动。幼教老师在不断提高自身道德品质涵养的过程中，更要注意培养孩子的良好品质和修养,教育孩子懂得尊重别人。教师应从幼儿的年龄特点考虑，以维护幼儿的自尊为前提，从正面去引导、教育、提高幼儿的自我约束能力、激发他们的上进心。自信心不是与生俱来的，经过后天的努力培养所得的。自信心对幼儿的身心发展具有重要的作用。因此要培养孩子的自信心，这样才能让孩子充满自信地面对一切,茁壮成长。

4、增强家园合作是培养幼儿自信心的重要渠道

家长是幼儿的第一位启蒙老师,幼儿园中的教师的鼓励、表扬对孩子的身心成长固然重要,而家长如不注意配合,时常随意贬斥、否定幼儿,对培养和建立幼儿自信心是十分不利的,美国心理学家娅玛图教授认为,父母的认真倾听,会帮助孩子树立自信心,家长要学会耐心倾听孩子陈述事情的过程。教师要充分发挥家长这“第一位幼儿教师”作用,及时向家长进行宣传幼儿自信心培养的重要性及正确的教育原则和方法,经常与家长保持联系,进行沟通,指导家长注意运用鼓励和赞扬的教育手段,善于发现幼儿的进步和成功,并给予适当的表扬和鼓励,善于用积极的语言诱导,不要经常把孩子的缺点挂在嘴上,即使发现他们有某些缺点,应该用积极的语言来诱导他们。此外，要鼓励家长及时向教师反映孩子在家的自信心表现，以利于教师了解情况，更好地进行有针对性的教育。美国心理学家马尔兹认为，绝大多数的自我信念都是根据过去的经验—成功与失败，屈辱与荣耀，特别是童年时的经验而不自觉地形成的。成功的经验可以使儿童增谦自信心和自尊心。成功的次数越多，儿童对自己成功方面的评价就越高。经常获得成功的儿童具有自信、自我接受、勤奋、乐观等特征，这些特征又保证他们获得更成功。
5、在发扬优点，弱化缺点中增强孩子的自信心

每个孩子都是一个独立的个体，老师应该分析每个孩子发展的特点、扬长避短，针对不同儿童的独特性，因材施教。不要将孩子做横向比较，每个孩子都有自己的发展速度和发展优势，老师要善于抓住每个孩子的闪光点，引导他们看到自己的进步，从而树立起“我也行，我也很可爱”的充满信心的面对自己，努力追求进步。如：一个孩子特别调皮，但是表达能力非常强，我们就可以组织这类孩子进行“学做小老师活动”，请他带领幼儿说说学过的儿歌或领唱学过的歌曲，让他得到大家的欣赏，增强自信心。如：一个孩子最大的特点就是爱劳动，我们可以请这样的孩子当值日生，协助老师及保育员为小朋友服务，他认为得到了老师的重用，自己很开心，工作也更有劲儿了。老师要善于利用每个孩子的优点，并及时启发引导他，从而增强孩子的自信心。

自信心的教育是一项复杂而长期的工作，要真正实现这种教育的价值，就必须从儿童生活的具体问题出发，让幼儿在具体的生活中体验自己的感受和变化。心理学家贝尔纳说：“良好的方法使我们发挥天赋和才能，拙劣的方法阻碍才能的发挥。”为使我们培养的人才能适应时代发展的要求，教师和家长应充分认识自信心对人的成长的重要。保护幼儿的自信心，让幼儿人人拥有自信。

四、总结

总之。自信心的树立是幼儿身心健康发展的一个重要方面。具备了自信心的幼儿更易形成活泼、开朗、进取等良好个性心理品质，减轻不必要的心理负担，从而获得身心的和谐发展。幼儿教师在教学中要真正地爱护尊重每一个幼儿，肯定幼儿身上的每一个闪光点，在对幼儿评价时注意自己的言行，尽可能多地去积极评价幼儿。同时积极与家长配合，给幼儿创造一个有益于增强自信心的言语环境，从而培养出一个个充满自信的“花朵”。
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