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浅议亲子互动与儿童情感发展的关系

    [摘要] 亲子互动是儿童的人生第一课堂，它是影响儿童心理健康最重要的关系之一，对儿童的人格形成和发展具有重要的意义。文章通过对亲子互动的必要性及价值；良好亲子关系的建立；有效亲子互动促进幼儿情感发展三方面浅议亲子互动与幼儿情感发展的关系。
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    一、亲子互动的必要性及价值   

   （一）亲子互动的概念及价值

    1、首先简单介绍一下亲子互动的概念。亲子互动也称为亲子沟通,是指一个家庭中父母与子女在行为、情感、观念上相互间交流与沟通。儿童的健康成长不仅与每个家庭紧密相关，也是社会未来发展方向的重要因素。每个家庭都是一个社会单元，家庭中的长辈要为孩子提供良好的成长环境，使他们健康成长，还要培养他们的基本人生价值观，才能适应社会，长大后成为社会有用的人才。儿童的成长不仅要求家长为其提供物质条件，更需要在其思想、精神上的扶助，这就涉及到了亲子互动价值这个问题。其次简单介绍一下亲子互动的价值。良好的亲子互动表现为父母和孩子之间有较亲密的、较柔和的情感联系，能平等愉悦地交流情感和观念，并有一定数量的共同兴趣和活动。较差的亲子互动则是父母和孩子之间经常发生冲突，表现为较疏远的、较呆板的情感交流，在数量有限的、缺乏的交流中亲子之间较多地表露出消极情绪甚至攻击性，这样就使得双方持有不同或相反的观念，又因较少交流使得双方产生了误解和矛盾。可见，不良的亲子互动或缺乏互动将带来亲子间更多的冲突，而使亲子关系恶化，导致更少的沟通和互动，使亲子互动陷入恶性循环中。
2、亲子互动对孩子的心理发展很重要

亲子关系是每个人来到人世间的第一个人际关系，亲子互动对每个孩子的身心健康都起了决定性作用。韩国延世大学小儿精神科教授申宜真，经过多年的临床经验认为：孩子12个月左右进入情绪分化的时期，维持母子之间的良好关系比什么都重要。她的著书中不断地强调孩子的一些不良行为可以通过加强母子关系逐步改善，告诉我们亲子关系对孩子的心理发展很重要。并且，她的临床实践也是通过改变亲子关系来治愈父母眼中的问题儿童。   

英国精神病学家J.鲍尔因为研究失去母爱对个体发展产生的影响而著名。他对依恋理论作了详细的阐述，使儿童对母亲的依恋行为得以概念化。他认为儿童的依恋关系分为4个阶段。第一阶段，从出生到三个月的婴儿逐步形成和母亲的社会交往关系，从使用发声、微笑、动作等表示这种关系。第二阶段，从三个月到六个月的婴儿开始明显的局限于自己熟悉的人，通常会将母亲视为最主要的依恋对象。第三阶段，从六个月到三岁的儿童逐渐表现出对依恋对象深切的爱感，并且会对生人表示警惕，开始“人生”。第四阶段，从三岁到童年期末会由单纯的依恋关系发展成为合作的伙伴关系。鲍尔比对依恋的解释倾向于本能决定论，他认为孩子天生地需要对母亲的依恋。孩子一出生就会对母亲产生依恋，即开始了亲子关系。亲子互动是亲子关系的行为体现，生活中如何做，就是从亲子互动开始着手。

国外一些研究已经发现，亲子沟通在儿童的心理发育中扮演着非常重要的角色，对儿童的健康行为、应对行为、青少年性行为及社会行为等都有着重要影响。例如，在一项536名受审的男性青少年研究中，弗雷德曼等人发现，这些人报告他们与父母有较强烈的、公开的和攻击性德反叛，甚至对其父母经常喊叫、咒骂和殴打。让他们选择在生活中最重要的三个人的时候，他们大多数会把自己的母亲排除出去，这就表现出了他们从幼儿时期开始就有着不良的母子关系。
3、亲子关系中家长的心理发展趋势

孩子出生后，这个家庭产生了亲子关系，亲子关系的另一个重要角色就是母亲（或主要抚养人）。从调查报告显示，女性认为和子女的关系是她们人生中体验到的最亲密的关系之一。母亲角色对女性来说是一项重要的满足感的来源。且女性普遍认为生养孩子是其生活中最有意义的经历。虽然作为一名母亲可以做任何事情来养育和保护她的孩子，但是生儿育女并不止带来积极地感受。与此同时，做了母亲后也会有很多的困惑。一是，初为人母的女性因为育儿经验不足导致身心极度疲劳。女性为人母后要将大部分精力用于照顾孩子的日常琐事，如孩子的吃喝拉撒睡、洗澡、换衣服、早教等，难免会有手忙脚乱的时候。育儿占据了大部分时间，因此，大大减少了属于自己的时间，不能像以前一样逛街、参加聚会等活动，每天都忙忙碌碌的围着孩子转，如果再碰到体质属于敏感型的孩子，母亲会白天晚上都休息不好。这就使母亲身心疲劳，产生了负面情绪。二是，女性只关注幼儿抚养使夫妻关系趋紧。母亲在照顾孩子方面消耗了大量的时间和精力，把耐心和爱心更多的给了孩子，无意中冷落了老公，使得夫妻关系一度趋紧。如果碰到先生不理解，只会给夫妻关系雪上加霜。三是，由于家庭中人际关系的增加，加重了女性的心理压力。做了母亲后就要学习照顾孩子，自己以前都是被别人照顾的，是家里的中心，现在却要转换角色照顾孩子，围着孩子转，心里难免会有些郁闷，认为孩子给自己带来了不少的麻烦。因此，孩子出生后，家长也要对新成员的加入不断地调整自己心态，以适应家庭关系的发展。

（2） 亲子互动的基本要素及影响
     亲子互动的基本要素包括：互动的频次、互动的时间、互动的对象、互动的内容、互动的主动性等。这些要素在某种程度上决定了亲子互动的性质和质量，直接影响儿童的情感发展。

    有一份对550名中学生的调查结果显示青少年家庭中亲子关系总体较融洽。要素体现如下：
    1、互动的频次。问题是：是否会主动与父母分享自己的感受呢？调查结果显示，经常与父母交流的孩子占31.4%，有时交流的占39.1%，交流甚少的占21.8%，还有7.7%的青少年从来没有和父母主动交流过。可见，经常主动与父母交流的学生比例并不是很高。

    2、互动的时间。问题是：每天与父母交流的时间有多长呢？调查显示，每日父子交谈的时间少于15分钟的占44.5%，每日母子交谈的时间少于15分钟的占32.5%。可见，每日亲子交流的时间并不多，特别是父子之间的交流更少。

    3、互动的对象。问题是：对父亲或母亲与你现在的关系是否满意？被调查者中约88%的人满意与父亲的关系，93%的人满意与母亲的关系，其中母子关系要比父子关系更为融洽。

4、互动的内容。问题是：家庭成员共聚时都在做什么呢？调查发现，活动内容：在家里吃饭占30.7%，看电视占26.8%，上街饮茶或吃饭占15.9%，其他依次是逛街占10.7%，到亲友家聚会占9.1%，户外活动占4.6%，看戏占0.7%，家人在一起主要是吃饭和看电视，彼此之间的互动并不多。

有研究表明：父亲与孩子如果有充足的时间进行各种话题的沟通，将能改善其与男性同伴关系；母亲与孩子沟通的态度对改善孩子的同伴关系有重要作用，如果母亲能够很感兴趣地、耐心地与孩子进行交流，这种沟通模式会迁移到孩子与同伴的交往中。而且，父母与孩子沟通时间越长，孩子越少有行为问题，心理健康水平越高。家庭成员在一起的时间越少，就有可能越多的导致儿童的各种心理与行为问题。
2、 良好亲子关系的建立途径

良好的亲子关系建立首先要了解家庭的功能。

一个家庭的基本功能是要为家庭成员在生理、心理、社会能力等方面的健康发展提供一定的环境条件。麦克麦思特认为需要具备五方面的能力才能实现一个健康的家庭功能。（1）良好的家庭问题解决能力，家庭成员能意识到家庭面临的主要问题，能按照合适的方式去努力解决这些问题。（2）家庭成员间有良好的沟通能力。能否解决家庭面临的问题必须是以家庭成员之间良好的沟通为基础的，在家庭沟通中子女能否和家长平等对话，孩子的发言和想法能否得到父母的尊重非常关键。（3）合理的家庭角色分工。家庭成员的任务分工要明确和公平，每个人都要自觉地完成任务。（4）温馨的情感关系。虽然建庭成员都要有个人自己的活动空间，但能对特定的刺激做出合适的情感反应，体现家庭成员之间的情感反应能力，家庭成员之间对对方的爱好和其他事情的关心和重视程度也反映了家庭成员的投入程度。（5）家庭成员行为控制宽严适度。尤其是一个家庭对孩子的行为方式既不能过分控制，也不能放任自流，而要宽严适度。

    良好的亲子关系建立还要了解亲子互动都有哪些类型。

    美国教育学家麦克劳德（Mcleod ）和同事凯非(Chaffee) ,从情感和观念、信息的交流的沟通与互动进行区分，提出了划分亲子沟通类型的两个基本的维度：关系定向和观念定向。关系定向的沟通强调孩子在与父母的沟通中要注意与父母保持良好的关系，而不重视沟通问题本身的是非曲直。在关系定向的沟通中，孩子知道不可以对父母的言论质疑，要维护父母的权威，要维持与父母之间的良好关系。观念定向的沟通倾向于关注问题，在沟通时父母鼓励子女提出不同的意见，不惧怕家庭成员之间的分歧，更注重讨论问题本身。在观念定向的沟通方式中，子女经常就讨论的问题发表意见和看法，积极地参与争论，而不考虑自己的言论是否会与父母的观点不一致，是否会因此而产生争论而影响和父母的关系，很少会因为要与父母维持良好的关系而隐藏自己的观点。

1991年，教育学家瑞奇(Ritchie ) 在麦克劳德（Mcleod ）和凯非(Chaffee)的观点上进行了进一步细化，根据家庭在两个基本维度为基础划分出四种亲子沟通的类型，即多元型、保护型、放任型和一致型。多元型（最有利于青少年发展的类型）是看重亲子之间积极的沟通，很少对儿童施加压力，让孩子服从父母的思想和观点；保护型是强调儿童对父母的顺从，根本不重视与孩子之间的交流和沟通，而是通过“禁止”亲子之间的分歧来获得一种表面上和谐的亲子关系；放任型是不重视亲子之间的沟通和交流，但父母并不对儿童施加压力；一致型是鼓励儿童对沟通的问题提出自己的见解和主张，但前提是不能扰乱家庭的等级和内部的和谐，每种类型的家庭在亲子沟通时表现出不同的特点。瑞奇(Ritchie ) 对亲子沟通的这两个维度提出了更进一步的解释，他认为，对于父母和儿童来说，关系定向的沟通模式意味着父母运用权力强化儿童服从父母的外显行为，而观念定向的沟通模式意味着父母鼓励交谈，并开放地表达思想和情感。
良好亲子关系的建立途径是亲子之间要经常进行互动、亲子之间要有效的沟通。

三、有效亲子互动促进幼儿情感发展 
    亲子关系处理不好就会对儿童产生三方面的影响，一是对语言发展的影响、二是对人格形成的影响、三是对社会人际关系的影响。亲子关系对儿童产生不同的心理反应，就造成了儿童不同人格的形成。

    1、家长打、骂的教育方法引起孩子的焦虑心理；

    佳佳是个聪明的女孩，各方面发展也比同龄的孩子要快，但是佳佳的母亲性格暴躁，极易生气，佳佳犯一点小错，母亲就会大声的呵斥她，有的时侯甚至打她，佳佳总是边哭边叫，以后不敢了，以后不敢了。奇怪的事情是，尽管母亲如此对她，佳佳却依然粘着母亲，去哪里如果没有母亲跟着她就不去，吃饭如果没有母亲在她就不吃，睡觉就更是如此了，表现出了极度依赖母亲的现象。心理专家研究认为，如果父母对孩子的态度是冷漠的、表面的、攻击的，就会造成孩子的不安全感。这样的亲子关系对于儿童的心理成长是有害的，会使儿童陷入即依赖父母又敌视父母的处境中。虽然儿童会对这样的父母产生敌意，但由于他的无助和恐惧感而导致对父母的敌意感产生内疚，使其压抑这种敌意，进而产生了焦虑心理。儿童的焦虑心理不仅影响了孩子今后对父母的态度，长大后还会影响到他对世间一切事物和人的态度。

    2、家长强制、威胁的教育方法引起孩子的叛逆心理；

晨晨从小就被妈妈要求学这学那，晨晨的逆反心理很强，他认为，父母都不会的事情我为什么要做到呢，就把父母的话当耳旁风，你说你的我干我的。不难看出，首先是父母不听孩子的想法,逆着孩子的心理提出了很多要求，强制孩子而不是让孩子主动的学习，那么孩子就会想办法对付家长，后果就是孩子产生了逆反心理，对家长的要求反着干。这样的亲子关系造成孩子身心发展的障碍，影响孩子健全的人格。

美国学者鲍姆里德对不同父母类型对子女行为的影响进行了研究，他将父母分为四种类型，即权威性（民主型）、专制型、溺爱型、宽容型（放纵型）。权威型父母的态度是温暖、慈祥、支持、诚恳，对孩子有一定的控制，并将控制与对孩子的独立自主发展相结合，有这样的父母的儿童的行为在独立性、主动性、自信心、自我控制、探索性、友谊及成就指向等方面的评价较高。专制型家长的态度是给孩子的温暖、培养、慈祥和同情较少，高度控制、使用权势、不容孩子表示抗议，儿童行为反应是中等自信、有较高的不满、退缩、怀疑。溺爱型父母对孩子无限的爱，缺乏理智和分寸，过度包容孩子的行为和要求，使得儿童表现为任性、自我为中心、独立性差。宽容型父母对孩子不加控制、没有要求、担忧温暖，随便使用惩罚，没有一定规律，很少注意儿童独立性和自信心的培养，孩子在自信心、探索性、自我控制力等方面表现都比较差。

虽然亲子关系中父母的教养方式、职业、意识等千姿百态，但是一些基本的方法还是能有效的促进亲子关系健康发展的，进而促使儿童的心理朝健康的方向发展。以下阐述三个比较好的建立亲子关系的方法。一是，父母以身作则，给孩子做榜样。儿童学习的主要方式是模仿。孩子出生后生活环境主要是家庭，在家庭中接触最多的是父母。那么，孩子在日常生活中就会模仿父母的语言和生活习惯、待人接物等的行为。由于孩子的能力有限，对于父母的语言和行为是好是坏不能分辨，因此，他的模仿是没有选择性的。这样，父母就要以自身为榜样，为孩子树立好的形象，成为孩子良好的模仿对象，并使自己在孩子的心目中建立起家长的形象。只要父母以身作则，就能培养出具有良好品德、良好行为习惯和良好个性的好孩子。二是，父母与孩子之间进行有效沟通。沟通是为了一个设定的目标，把信息、思想和情感，在个人或群体间传递，并且达成共同协议的过程。有效沟通是父母与孩子之间解决某一问题的最好手段。亲子间的沟通是要建立在互相尊重的基础上的，父母要用心倾听孩子的观点，同时孩子也会学着父母的样子认真听家长讲话，这样才能达到有效沟通的目的。在儿童成长的过程中不能忽视他们的内心需要，这会影响他们一声的成功和失败，通过亲子间的有效沟通就能让孩子的心理健康的发展。三是，父母对孩子的成长要扬长避短。扬长避短的意义很明显，发扬长处，回避短处。要想让孩子成为一个成功的人，家长一定懂得多表扬孩子的长处。如果家长总是提醒孩子这不对、那错了，只会加深孩子对短处的印象，而逐步淡化了孩子的长处。家长努力发现并及时表扬孩子的长处，才能使孩子逐渐认识自身才能的最佳生长点，并脚踏实地朝着人生的最高目标迈进。  

在当今的物质丰富，选择机会众多的社会发展水平中，很多家长认为教育孩子只是应尽可能早点让孩子掌握一些技能或一项特长，但是许多孩子对这些非自愿安排不感兴趣，抑或没有学习成效。家长因此也产生了责备孩子的心理，这样就逐渐形成了孩子们不听家长的话，跟家长唱反调。其原因是什么呢。是家长们不了解一个人童年时在技能和知识上的优势对于他（她）的整个人生的影响是很小的，最重要的是良好的亲子关系。好的亲子教育本身就是好的教育，关系不光是教育的方式，也是教育的内容。亲子关系直接影响孩子的生理健康、态度行为和价值观。只有在亲子互动过程中，孩子才能从中学会合作、学会尊重、学会爱。
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