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小班科学区构建的有效策略研究

[摘 要]科学区域游戏是幼儿园科学教育的重要形式，针对小班幼儿在科学区会出现哪些问题进行了观察和分析。观察发现，游戏中幼儿很难集中注意力，对科学游戏的兴趣点也不高，对自然角缺乏观察意识，对游戏材料无从下手，幼儿间的个体差异显著。针对这些情况，总结了几点对策：调整布局，创设幼儿喜欢的环境；结合主题，设置感兴趣的内容；自主探索，发挥自然角的作用；来源生活，提供有层次的材料；着重差异，给予适宜的指导。
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区域游戏是幼儿在园内一日活动的主要形式。适宜、丰富的游戏，不但是幼儿探索、认识的重要手段，对幼儿规则意识的发展、参与游戏的主动性与独立性发展，以及初期简单的同伴间合作互动能力起着非常重要的作用。我园对“区域游戏”尤其对科学区域展开重点研究，取得一些成效。
一、科学活动区
科学区域游戏是幼儿园科学教育的重要形式，幼儿在科学区角活动中探索材料、自由操作，从中感知科学经验。
我所在的班级是小班，区域游戏对于刚入园的小班幼儿来说不是很熟悉，而科学区域游戏需要主动地探索精神，对小班幼儿来说更加茫然和存在一定压力。那么应对这个时期的幼儿怎样开展科学区域游戏呢？
小班幼儿思维具有直觉性的特点，他们能在玩中感受物体的气味、声音、形状、颜色等直观形象的事物，但注意力时间较短、情绪较难控制。科学区域游戏的设置，要考虑幼儿的年龄特点，充分体现启蒙性。小班幼儿年龄小，科学区域游戏仅仅是科学启蒙活动，主要是引发他们在摆弄、瞎忙的过程中，通过对物体的触摸、辨听、观察中，进一步增强对周围事物的好奇，从而积累粗浅的科学知识和经验。
二、小班科学区活动区存在的问题
目前小班科学区域存在的问题，主要有小班幼儿注意力难集中、对科学游戏的兴趣点不高、对自然角没有主动观察的意识、对游戏材料无从下手，小班幼儿在科学区表现出的差异显著，使得部分幼儿不愿意选择科学区而减少探索机会。
（一）小班幼儿注意力易分散
小班幼儿的行为缺乏明确的目的性，无意注意占优势，有意注意处于发展期，这个时期的幼儿注意力时间长度为十几分钟，随着年龄的增长，注意力开始发展，有意注意的时间也将逐渐延长。由于活动室空间有限，处于科学区的幼儿易受旁边幼儿影响转移注意力。如，有的幼儿刚刚开始科学区的游戏，旁边的小朋友掉了一个瓶盖子，他会低头去看；建构区的小朋友讨论自己搭建的作品，他也站起来张望。幼儿对游戏的区域感不强，很难专心做自己的事，旁边的幼儿发生的意外事件或是声音，会打断或干扰科学区幼儿的操作。

科学区用到了一些与其他区交叉的材料，幼儿玩着玩着就想把这个材料拿走，不再专心游戏。如科学游戏“找影子”在娃娃家“小小菜市场”的旁边，只用一张装有各式蔬果的长条桌相隔，“找影子”用到了菜场里的茄子、玉米、葡萄、螃蟹等有明显形状特点的立体物体，幼儿在玩这个游戏时，常把它们送回到菜市场，而忘记了自己的游戏。
（二）小班幼儿对科学游戏兴趣点不高

小班幼儿的科学就是认识生活环境中常见事物是什么，比如色彩、形状、声音、味道等。尤其小班上学期，幼儿在科学区很快就没了兴趣，自选游戏时科学区都没了人影。比如：小班上学期的科学游戏 “摇一摇，听一听”，起初幼儿对于听声音很感兴趣，但是后来增加游戏难度，使用了记录表把瓶子的编号和瓶子里物品图片相对应，这种对应关系幼儿至少在小班下学期才能掌握。幼儿在多次尝试不成功后，有的就失去兴趣，放弃这个游戏。在设置科学区域游戏时，教师常常把问题复杂化，从一个成人的角思考问题，没有考虑到幼儿的兴趣。
（三）小班幼儿对自然角缺乏观察意识

自然角虽然是科学区的一角，但幼儿从不问津。有些幼儿去自然角是因为很难安静下来，想要去走动；有时自然角又会围观很多人，不是去观察，而是凑个热闹。自然角出现这样情况，幼儿会比较关注：花盆被人碰倒了、枝叶被调皮鬼扯下来或是鱼缸的水浑浊了、鱼翻白了，他们甚至很兴奋。但当看到自然角出现这样混乱的情况，老师会是把幼儿全部赶回到座位上。
（四）小班幼儿对游戏材料无从下手
教师提供了很多材料，但幼儿没有意识到这些材料与进行的游戏内容有任何联系，导致幼儿无从下手。如，游戏“找影子”材料中有有较大的实物物体，有尺寸相近的动物卡片，还有两种卡片的组合，这么多材料全部交给孩子，让其自由选择找影子。他们起初是很好奇，摸一摸实物的玩具，又挑一挑动物卡片，面对这么多好看的材料以及操作板上形状各异的影子，不知从哪里开始做起。
（五）小班幼儿个体间的差异显著

虽然都是小班的幼儿，他们之间存在着能力上的差异，发展速度也不一样，而且不同幼儿有着不同的兴趣、爱好和个性。这么多不同，使得游戏的构建上一边是“吃不了”的幼儿，，一边又是“吃不饱”的幼儿。对于能力强会玩的幼儿，他们一直喜欢在这个区域，而对那些能力弱一些的幼儿，遇到困难就不再愿意进科学区了，这样科学区常常就成为部分幼儿固定的游戏区域，其他幼儿根本不会玩，也不愿意尝试，这就减少了那些幼儿探索的机会。

三、小班科学区构建的有效策略
根据幼儿在科学游戏中出现的问题，从科学区的布局、内容的选择、自然角的探究、材料的层次性和教师的指导进行了研究和调整，让幼儿更能自主的参与游戏，提高看、听、闻、说等多种感官能力。
（一）调整布局，创设幼儿喜欢的环境

根据小班幼儿年龄特点，注意力易分散，因此区域选择相对独立、安静的环境，更适合孩子专注地操作、探索。
通过隔断物来体现区域划分，让游戏环境更加独立是一个好办法。如我在“菜场”的长条桌立了一个屏风，让娃娃家和科学区的游戏呈现封闭的空间，幼儿开始专注于寻找物体的形状而非到处乱跑。
隔断除了分隔区域外，还可配上游戏的操作图示，图示可以是幼儿操作的照片也可以是简笔画的形式，幼儿边参照游戏玩法边操作，对游戏更加专注了。
（二）结合主题，设置感兴趣的内容
游戏内容的选择应关注幼儿的兴趣，这就要关注小班幼儿现有的发展水平，结合主题内容，更能准确地把握住幼儿兴趣。如科学活动《有趣的海绵》过后，发现幼儿对海绵能变形和吸水性感兴趣，设置了为小动物运水的游戏，让幼儿在玩的过程中感受到海绵不光能吸水还能把水挤出来，孩子们玩的不亦乐乎。设置科学区的游戏，教师可以将集体活动中未完成的内容或是幼儿感兴趣的教学活动在科学区角中呈现，借助这种自由开放的环境来提高幼儿的综合素质。如：《好玩的瓶盖》就是结合正在进行的主题活动设置的；《救救小动物》作为日常教学活动的补充和延伸。

（三）自主探索，发挥自然角的作用

幼儿在自然角没有观察的意识，而在主题活动中，观察小鱼游或是看看小蝌蚪怎样生长，短短课堂的15分钟不能满足幼儿的好奇，可见孩子们对于观察小动物非常的有兴趣，究其原因是因为对自然角的观察内容没有针对性。自然角是天然的游戏材料，它发展了幼儿的观察力和想象力。教师需要积极的引导，使其积极主动地观察、发现问题，自主探索。
1、 自主照顾和管理自然角

小班幼儿比较关注自己的东西，根据这一特点，在自然角设置个人种植区，让幼儿负责照顾和管理自己的小植物，这些小植物有大蒜、萝卜、土豆、蚕豆、生姜、百合、荸荠等，在成人的帮助下幼儿自由选择种植，每天可以花上两分钟的时间观察，旁边也有小水壶，在教师的指导下为小植物浇些水；动物区更是幼儿喜欢的地方，里面饲养了田螺、蝌蚪、泥鳅、乌龟和金鱼等，老师在为他们换水、喂食的时候，可以请幼儿来参与，有兴趣的也可以尝试去做一做。这样不但曾强了幼儿的责任意识还提供了他们探索、发现动植物生长的机会，让幼儿在照顾自然角的同时探索和发现科学现象。
2、做好自然角的记录
幼儿在自然角观察动、植物的生长情况，为了体现观察的连续性，需要为自然角做好记录。小班幼儿既画不出来，更写不出来，教师可以用相机把定期地把他们的变化拍下来，幼儿在相片上就能直观地看到小蝌蚪长出小脚了，它的尾巴又变短了。
（四）来源生活，提供有层次的材料
“儿童的智慧来源于材料。”科学区除了内容幼儿感兴趣外，以一个有趣的方式呈现也很重要，这就需要材料的选择能够对幼儿有吸引力。
材料的收集中，我们充分发挥家长、幼儿、教师三者的凝聚力，挖掘家长的资源，收集生活中的废旧材料，让家长、孩子手中的一个瓶子、一个纸盒变成科学区有趣的操作材料。

幼儿对于这些来自生活的材料很感兴趣，教师将这些材料投放到游戏中既要装扮得美观、有趣，更要考虑层次性，即材料是否能满足不同发展水平幼儿的需要，促使每个幼儿在原有基础上得到不同程度的提高，探索精神在活动中与物质材料相互作用产生的。结合小班的年龄特点，提供多层次的游戏材料，需要老师来帮助制定材料的使用规则，引起幼儿对操作活动的兴趣，并保证孩子动手操作、主动探索的时间。让孩子带着问题操作，使他们能在自己的水平上学习探索，这样，不仅孩子的能力得到提高，主体性也得以充分发挥。不仅提高了孩子的各种感知觉，也相应地提高了孩子对自然的兴趣及认识。

小班幼儿第一次接触到科学游戏，在设置游戏时，倾向于简单、可操作性强的，让幼儿体验到成功的乐趣，再从能力发展水平的差异出发，在材料投放上体现梯度和层级．以适应不同儿童的发展需要。如 “找影子”游戏，根据游戏的难易程度，分为三个梯度，一个是比较大、形状特征明显的立体物体的影子，这个难易指数为一级，就在游戏板上贴一颗星；同等大小的动物卡片的影子，难易指数为二颗星；两个物品卡片的组合影子，游戏板上贴三颗星。幼儿在玩的时候，按照难易指数的标识，由易到难的顺序进行。通过观察，幼儿较容易完成了第一梯度的内容，增强了自信心，并有兴趣将游戏继续下去。
（五）着重差异，给予适宜的指导
小班幼儿已经有了自己的生活经验、能力、和兴趣，因此个性化的指导非常必要，弥补了集体教学中要求全班幼儿在同一时间内学习同样的内容并以相同的速度与方式进行的不足。
在科学区，幼儿也会表现出不同的兴趣点。如游戏“摇一摇，听一听”男孩子喜欢听辨声音，选择的人比较多，而“找影子”游戏，女孩子比较喜欢，她们观察的很细微，找的也仔细。教师可根据孩子的操作情况利用图示、图标进行隐性指导，如找影子游戏中一颗星、两颗星、三颗星分别表示难易的程度，幼儿可根据自己的能力自主选择适合自己的，教师通过观察、记录、评价幼儿的操作状况，以更好地了解和指导幼儿。这样教师根据孩子的能力和要求满足每一个孩子的需要，促使每个孩子在原有的基础得到最大限度的发展。
另外，在科学区可设置“今天你玩了吗？”游戏签到表，幼儿完成这个游戏就用印章或贴纸做好相应的标记，教师可以评估出游戏是否被幼儿喜欢，是否已被掌握或是需要更换，同时也留给未完成此游戏的幼儿公平的探索机会。
小班的科学区域是一个有选择自由度的环境，同时也需要安静、独立的空间。将主题科学活动隐藏在区域游戏中,孩子们对科学知识的探究与发现,也许从头至尾都是“玩”的过程。正是在“玩”的同时,不自觉地引发、支持并促进了他们自发性的科学观察和发现。幼儿通过对材料的摆弄和操作，感知物体不同特征，锻炼起思维的发展。让每个孩子有机会接触符合自身特点的环境，教师也能在此过程中了解孩子，敏锐地观察孩子之间的差异，个别化地指导孩子，使觉得这个就是为我设计的，这是我想去玩的地方，这是老师欢迎我去的地方，这是一个可以探索和尝试的地方。
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