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论家园互动有效策略的探索

[摘 要]随着教育改革不断深化，越来越重视家园互动的教学模式，既做好幼儿园教学任务，也发挥家庭的应有职责，实现家园共育，促进幼儿健康、个性化发展。我园探索的家园互动策略主要有三个方面：我们是快乐的大家庭——挖掘家长资源，达到意想不到的效果；做有爱的事，玩有意思的游戏——遵循我园的创新精神，不断推陈出新，分年龄分层次开展丰富多彩的亲子活动；利用好原有家园互动途径，充分尊重和接纳家长意见建议。
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《纲要》中指出：“家庭是幼儿园重要的合作伙伴。应本着尊重、平等、合作的原则，争取家长的理解、支持和主动参与，并积极支持、帮助家长提高教育能力。”在幼儿成长过程中，幼儿园与家庭有着不可忽视的作用。随着教育改革不断深化，越来越重视家园互动的教学模式，既做好幼儿园教学任务，也发挥家庭的应有职责，实现家园共育，促进幼儿健康、个性化发展。但是在新时期如何更新观念、转换角色，在实践中加强研究与探索的力度，不断创新家园互动的工作思路，改进工作策略？如何使幼儿在家庭和幼儿园合力的作用下获得更为理想的发展？下面就谈谈家园互动在幼儿园有效策略的探索。

一、创设良好的园所文化和和谐的精神氛围，为有效开展家园互动打下基础。

园所文化主要是指在一个幼儿园内部形成的教职工所独特的价值观以及共同的思想作风和行为准则，它渗透于幼儿园的一切活动中，体现在教职工具体的活动中所展现的精神风貌。主要体现在以下两个方面：一是物质环境的建设，这是构成园所文化的硬件设施，我们应该注意的是让环境体现出我园的“幼儿园就是家”的教育观念，塑造幼儿园的家庭温暖氛围，让家长与我们一起分享与承担教育孩子的责任。环境还体现出我们的教育价值观，以此来影响家长正确教育价值观的形成，环境即教育，为家园互动创设良好的环境氛围；二是全体教职工观念形态的建设，它主要包括精神风貌即教职工为人师表的形象要求，如我园提出“团结、敬业、真诚育人；礼貌、创新、倾心服务”的办园要求，具体要求教师对待孩子要有爱心与耐心，对待家长要有诚心与热心，对待工作要有责任心与细心，用心去服务，从一日生活的细节入手全方位地做好我们的保教工作。在我们积极的努力与倡导下，全园形成了真心关爱每一位幼儿，热心接纳每一位家长，以幼儿发展为目标不断创新、提高服务的精神氛围，无时无刻地感染、影响着家长全方位参与到我们的工作中。所以园所文化既是一个幼儿园所发展灵魂和精神支柱，也是幼儿园赢得家长尊重和支持、信认的基础，它更是形成家园互动良性合作的前提条件，家长通过家园互动对我们办园理念、教育理念和教育行为更加了解而产生认同，同时也增进了幼儿园的良好口碑和社会信誉，更有助于家园合作的良好氛围进一步的形成和巩固。
2、 家园有效沟通，达成教育观念上的统一。

了解家长是做好家园合作的前提，教师与家长之间需要抓住的关键就是沟通，只有真诚的沟通，才能获得家长的理解、支持和主动参与，使家长真正成为我们的教育伙伴。我们家园沟通的形式有多种多样：如，面对面的约谈沟通、电话交流沟通、网络互动沟通、家园联系册沟通、家长会、家长委员会、家长义工活动、家园活动亲子活动沟通等等，我们摸索的主要沟通原则有六字：“真诚”“勤勉”“感受”。每次与家长的沟通不是走过场，不是应付家长的询问，而是发自内心地“真诚”交流，如新入园幼儿家长往往比较担心幼儿是否适应幼儿园，我们的制度规定新入园新生入园首两周教师要每天和家长沟通幼儿在园情况，老师往往细致讲述幼儿大小便喝水情况以及其他行为表现，日复一日，即使是新家长也会感受到教师对幼儿的细致关心和体贴，从而和教师产生信赖感。“勤勉”——长期的有效沟通并非易事，教师只有真诚地关心幼儿的成长，如同家长一般热爱幼儿，才能做到不厌其烦地主动勤勉沟通。我园做到了分不同年龄组不同沟通方式，新托班的幼儿入园第一个月，我们有新生联系册，每天都要给家长汇报当天幼儿的喝水大小便情况和心情变化，教师要面临大量沟通书写工作，中大班不断开展各种丰富多彩的亲子活动，有教育活动，健康体育活动等等，需要教师进行前期的调查了解，有针对性地开展又适宜幼儿年龄，家长和幼儿又都非常感兴趣的活动，都需要大量的工作和前期准备。但是渐渐地教师也能感受到，越是不怕累不怕麻烦地前期更多沟通，不辞辛苦地开展很多亲子活动，日后的各项工作越是开展的顺利，需要家长配合的工作也越是顺畅。这也是“一分耕耘一份收获”吧!“感受”——很多时候，教师和家长立场不同，对很多教育行为或事件的看法会有分歧，我园在教师培训中开展了“如果我是家长”的研讨活动，引领老师多想、多感受、多体会，同样的情况如果我是家长的会怎样？通过设身处地地“感受”，教师也能尽可能地体会家长对孩子的爱和焦虑所在，增进情感，创建更和谐的关系。同样，让家长义工参与我们的保教活动，每月的公开课，亲子的体育活动，都让家长近距离了解了教师的工作辛劳和教育水平，也让家长更加尊重、更加理解、更加支持教师的工作与付出。

3、 家园有效互动，促进家园同步教育。

我园探索的家园互动策略主要有三个方面：

(1) 我们是快乐的大家庭——挖掘家长资源，达到意想不到的效果。

挖掘家长资源是家园互动的基础，家长中有很多人才，有效利用家长中的教育资源，能起到意想不到的效果。如我园每月开展的国际文化月活动，每个月向幼儿介绍和了解一个国家，从环境到学习内容都涵盖了这个国家的风土人情，服装特产动物等等，如果有这个国家的家长，都会热情地参与到给幼儿介绍本国情况的课程中来，还会带来自己国家的特色物品布置到环境创设中，同时，这个国家的小朋友也会感到自己特别自豪和骄傲的归属感。

再比如，我们有擅长击剑和打高尔夫球的家长，都会被请来幼儿园带领孩子们和家长们一起开展体验活动，不仅有幼儿产生兴趣，有的家长也产生了浓厚兴趣，带着自己的孩子开始尝试有意思又健康的新爱好。

六一儿童节我们不再千篇一律地让幼儿表演节目，而是把家长也请上台，和孩子一起表演，一起准备，一起彩排，虽然更加辛苦，但是孩子更有兴趣，家长也乐在其中。真正过一个快乐的儿童节。

（二）做有爱的事，玩有意思的游戏——遵循我园的创新精神，不断推陈出新，分年龄分层次开展丰富多彩的亲子活动。

我们深深地感觉到，丰富多彩、寓教于乐的家园活动和良好的家庭环境对幼儿的生理心理健康都起到了决定性的作用。亲子活动培养了幼儿良好的个性、健康的心理，强化了家长的认同感和合作责任意识，从而达到了家园共育的理想境界。通过与家长的不断沟通，我们注意到许多家长平日由于工作原因缺少了和孩子共同游戏与交流。我园开始尝试不同年龄段不同层次的幼儿，开展不同形式的亲子活动。

1、新入园幼儿在学期初入园之前两周，我们组织免费的亲子适应活动，让家长带幼儿来参加半天的亲子活动，有室外的一起锻炼亲子游戏，有室内安静的亲子粘贴、感统触觉训练等，让幼儿提前适应幼儿园环境，熟悉教师和同班小伙伴们，减少分离焦虑，也让家长体会教师对幼儿的关爱和苦心，第一时间建立信任关系。

2、小班幼儿我们以健康教育为重点目标之一，天气好时多带家长一起踏青郊游，带领家长一起做亲子体育锻炼游戏，引领家长在家也可以多锻炼，创设注意幼儿锻炼，增强幼儿体质的教育氛围和教育意识。“粽飘香”端午节家园同乐会、“包饺子、捏面团儿”等等面食亲子活动、“共建绿色家园”的亲子盆栽活动等，家长亲自参与活动，看着宝宝正在长大而不再是1、2岁的小家伙，体验着亲子活动的快乐。通过全家人一起游戏，家长不仅体验到一种亲情，一种和谐，同时也感受到作为父母在教育孩子上应承担的责任。
3、中大班我们开展更加丰富和富于挑战的亲子活动，如：孩子们最喜欢的寻找宝藏活动——以班级为单位在周末节假日带家长和幼儿一起在郊外或公园山上预设好标记和宝藏，孩子和家长一起比赛“寻宝”。还有锻炼幼儿体质的家庭骑车环湖比赛；亲子拍球、跳绳、往返跑“大小铁人”三项赛；“我爱搭积木”亲子共建最高大厦活动；“寻找甲壳虫”自然小组活动；“最美花朵”公园亲子写生活动；高尔夫宝宝训练营活动等等，我们发现这些形式新颖、更好玩的活动，不但能吸引幼儿，还能吸引家长也感兴趣参加，而不像以前一样只是为了“陪孩子”，渐渐地培养了家长和孩子真正“玩”到一起，“乐”到一起，孩子也更加盼着参加幼儿园的亲子活动，为幼儿创设了一个增进家庭和谐氛围和亲子感情的好机会。家长从原来的“不知道怎么陪孩子玩”，到现在“知道我和孩子都爱玩什么”，这就为塑造更健康的家庭环境，为幼儿身心更健康发展做了有效的贡献。
　　我们越来越体会到通过大型亲子活动，家长“触摸”到了孩子的成长，和孩子一起体验到了成长的快乐，也渐渐懂得了和学习着作为家长在孩子成长中的作用。同时家长也学会关心幼儿园的活动，逐渐融入幼儿园的生活，家长的态度也由被动参与到主动策划，自愿成为幼儿园这个大家庭的一员。 
（三）利用好原有家园互动途径，充分尊重和接纳家长意见建议。

利用好原有的家园互动的有效途径，也是保障好家园互动的长期有效性的重要方法。

有效途径一：开展家长助教、家长义工，邀请家长走进来；我们有计划地邀请一些家长，利用在职业、经历、兴趣、爱好、专业优势及家庭方面的资源，参与幼儿园的保教工作，协助教师完成教学与课程开发工作，与教师一起备课，一起环境准备，围绕活动充分沟通和交流，讨论活动方案等，活动后在与教师进行交流和总结，使这些家长都以主人翁的姿态积极参与幼儿园的教育活动，分享经验与知识促进幼儿的发展。

有效途径二：完善家园联系册和幼儿成长档案，搭建幼儿、家长和教师沟通的平台；家园联系册是一种书面形式的个别交流方式，目前我园的家园联系册有两种形式：一种是新入园幼儿的家长与教师相互了解幼儿在园及在家行为表现的新生联系册；一种是每周定期对幼儿生活习惯、行为习惯、学习能力、学习内容等发展状况进行家园之间的沟通；家长即使工作繁忙，也能与教师及时地进行个别沟通。实践发现，家园联系册对稳定新入园幼儿情绪，家长与教师相互了解幼儿在园及在家发展状况，帮助幼儿适应幼儿园生活，减轻家长的担忧都起着十分重要的作用。幼儿成长档案是通过与家长共同制定成长档案的计划，共同观察、记录幼儿的点滴变化及成长过程，达到共同促进幼儿健康成长的目的。对成长记录档案的创建采取幼儿、家长、教师共同参与的方式，可以形成强大的教育合力。在创建幼儿成长记录档案开始时，在创建过程中，我们鼓励家长记录幼儿在家中的一些逸事趣闻，加入档案中，以增进教师对幼儿发展状况的多方面了解。同时我们还认真做好和家长的分享工作，定期向家长展示、分析成长档案中的材料，举办作品展览会，邀请家长与幼儿一起回顾作品，一起分享成长的喜悦，见证孩子们的成长和进步。
有效途径三：通过家长开放日活动，与家长建立合作伙伴关系；在每次家长半日开放活动前，教师都会向家长介绍半日活动的目的和活动计划，发放半日开放观察记录表，引导家长围绕一个主要目标对自己的孩子进行观察记录，指导家长在活动中学会观察、了解幼儿。教师会针对家长的记录与家长共同分析幼儿的发展状况。同时，教师还通过家长反馈表，了解家长对活动的建议，以便更好地调整工作。它也由最初的一学期一次调整为一个月一次。为了给家长提供方便，家长半日开放也因活动的内容和形式不同，家长的需要不同，开放的时间也会不同。通过不同的开放时间，满足家长的不同需求。 
有效途径四：组织好家长会、家长委员会等重要沟通会议；我园用创新的思维，想家长所想，不再召开冗长而沉闷的家长宣讲会，而是以班级为单位召开家长沟通会，通过家长委员会提前了解家长的疑虑与问题，意见与建议；再通过家长会与家长有针对性地沟通，将本学期本年龄组幼儿的发展特点，心理生理应达到的发展目标与家长进行沟通，以及我园会开展什么样的教育活动进行简单的沟通，让家长了解自己的孩子发展阶段情况，了解幼儿园的主要教学特色与活动，并及时解答家长的疑虑与问题，使家长会召开的更有效，家长更重视。

有效途径五：依托幼儿园网站、家长群、微信公共平台等，构筑更广阔的家园共育平台；与时俱进、不断创新是我园的文化之一，依托幼儿园网站，幼儿园各项通知的短信平台，各班级家长的家长QQ群，还有新近开放的微信公共平台，我们发现，现在与家长的沟通更加快捷紧密和高效了。越来越多的家长更接受快捷的微信沟通，QQ沟通，不用花时间约谈，微信简单的话语就可以及时达到效果，家长和教师也越来越像家人朋友和伙伴，越来越亲切。

有效途径六：建立家长俱乐部，定期组织活动，增加相互交流的新空间。许多家长通过幼儿相识，居住地域靠近，有社交的需求，为了给家长们提供一个亲密接触的场所，我园开辟家长朋友们相互交流的 “家长俱乐部”，吸收在园幼儿的家长参加。园内定期组织俱乐部活动，如育儿沙龙、瑜伽健身、网络交流等，定期邀请一些成功的爸爸妈妈及保健医师，来为家长们进行科学的指导。实践证明，家长中不乏有较高理论水平的，她们对教育孩子有一套切实可行的办法，家长之间会因为彼此具有相似性而能够激起情感上的认同，这更有利于家长之间的相互学习与提高。
有效策略七：创办社区教育基地，共享人文教育资源。社区资源的开发和利用，越来越受到人们的重视。我们也认识到幼儿园不仅应创设良好的园内环境，搞好孩子的在园教育，还应树立大教育观，积极开发、利用园外环境，多方位、多渠道开展活动，我园在周边四个社区创立了“社区早教基地”，并得到了教委的大力支持。每周组织一次免费的社区早教亲子活动。我们还积极与社区合作开展了一系列活动，如“向四川地震灾区小朋友献爱心”等活动。灾区儿童顽强自救的勇敢精神对幼儿行为、性格的形成有着很深远的影响。通过挖掘社区资源，创造了更广阔的教育空间，家园共育的理念得到进一步升华。
在实践研究中，通过不断的实践、反思与调整，我们明确了家庭教育在整个幼儿教育中占有极其重要的地位，它是幼儿教育的重要组成部分，也是幼儿园教育的最好补充和延伸。我们形成了有效的家园互动策略，并利用这些有效的家园共育策略，充分发挥家园教育的各种优势，形成优势互补的教育合力，有效地促进幼儿健康成长。
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