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家园合作共同培养幼儿良好行为习惯

[摘要]所谓家园合作，就是指幼儿园和家庭都把自己当做促进幼儿发展的主体，双向互动促进幼儿身心健康发展。在幼儿的学前教育过程中，幼儿园和家庭积极互动相互了解、相互配合以及相互支持，深入贯彻《幼儿园工作规程》和《幼儿园教育指导纲要》的理念，使幼儿在良好的环境下进行行为习惯的自我实践和探索，从而良好引导，共同培养，进而养成并巩固幼儿良好行为习惯。
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学校教育的目的就在于使学生养成正确的人生观。教师工作的最终目的，无非是培养学生具有各种良好的习惯。          ——叶圣陶

这是叶先生的名言，作为一个即将成为学前教育工作者的学生，看到这几句话时心里自然会联系到当前社会。现在家庭中基本都是独生子女，家庭条件也在不断提高，孩子在家都是宝，全家上下都围着孩子转，很容易导致溺爱。被溺爱的孩子很容易养成不好的行为习惯，很多家长在孩子上幼儿园后全权让学校去管理，殊不知家庭环境也是影响孩子的重要因素，父母甚至祖辈都是孩子的老师，一言一行都在影响着孩子，基于这种情况，提出了家园合作共同培养幼儿良好习惯的命题，希望能对现在家庭和幼儿园的教育有些借鉴意义。

1、 家园沟通是家园合作的基础

幼儿园与家庭作为两个完全独立的社会组织，在共同履行幼儿的教育工作时又紧密地联系起来。我国著名教育家陈鹤琴先生说过：“幼儿教育是一种复杂的事情，不是家庭一方面可以单独胜任的，也不是幼儿园一方面能单独胜任的，必须要两方面共同努力才能得到充分的功效。”在任何一个环境下幼儿想要养成良好的行为习惯都绝非易事，只有通过幼儿园与家庭有效沟通，才能保证相互协作达到期望的教育目的。近年来幼儿园对如何加强与家长的沟通都做出了积极的探索，并针对自身实际情况采取了相应的措施。由此可见，家园沟通是家园合作的先决条件和必备基础。

1、尊重家长，以平常心对待每一位家长

    在教师和家长谈话的时，不论是对孩子的父母还是孩子的祖辈，身为教师，我们都应该用热情诚恳的态度积极地回答家长的每一次问话，只有尊重家长，与家长保持平等关系这样才能保证与家长的顺利沟通。家庭是幼儿园工作中的重要合作伙伴，家长把孩子交给幼儿园和教师，就是对幼儿园和教师的信任，家长给予我们信任我们应当报以尊重，不戴有色眼镜对待每一个孩子，以平常心妥善的处理与家长沟通时发现的问题。我们有着同样的目标，那就是一切为了孩子，为了孩子的一切！教师在工作中怀着高度的热忱，关注每个孩子的成长，注重细节赢得家长的信任，让家长真正感受到教师所做的一切都是为了更好地引导孩子，帮助他们健康成长，这样的话，才会形成和谐融洽的家园关系，才能更好的促进家园合作的高效进行。  

2、创建沟通渠道，积极开展家园合作的教育活动

     摒弃传统的“家长会模式”，不把老师放在绝对权威地位，不单方面接收老师“说”出来的信息，而丝毫没有家园间的讨论和研究。幼儿园可以采用多种方式加强与家长的沟通，例如：开放日举办亲子茶话会活动，家长和教师通力合作，一起准备、筹划。在这个过程中，不仅使父母更加了解孩子，而且通过有机的调动，让幼儿园与家庭全程参与，从而建立起家长、孩子、老师三者之间沟通的桥梁，也家长体会到幼儿老师工作的繁杂，细心和辛劳！ 
3、及时发现沟通中的问题，及早解决

    教师和家长因为自身经历、生活阅历以及教育观念的不同，在幼儿的教育问题上难免产生争议，可能因为幼儿园教师和家长的沟通不够或者沟通技巧的缺乏而引起不必要的误会，这会大大影响家园合作的顺利的进行。在处理这些问题时，应做到及早发现，及早解决。教师应该站在家长的立场上，本着一切为了孩子的原则，妥善的处理好不必要的误会，以免影响到孩子和谐健康的成长环境。

2、 家园合作培养幼儿的条件需求

物质生活极大丰富了，孩子需要学习的东西也就越多了，也就越容易从小养成陋习。幼儿行为习惯的养成，必须从小处入手。潜移默化地影响并规范幼儿的行为习惯，并不是一朝一夕便能够达到的目标，这需要幼儿园与家庭在生活环境和教育目的上达到高度的统一，实现相互配合、同步教育。

1、生活环境条件

（1）干净整洁的环境

美国心理学家、教育家杜威曾说过：“家庭环境对孩子的成长有着决定性的影响。孩子的心灵是洁白无瑕、天真纯朴的，他们生活在什么环境中，就会被造就成什么样的人。”成功的教育一定要给孩子一个干净整洁的环境，环境有着强大的魔力，它是形象的3D立体化的教材。不同的生活环境会造就孩子不同的生活习惯，它对于培养孩子良好的行为生活习惯，塑造美好心灵等方面有着不可忽视的作用。幼儿园和家庭都应该尽全力为孩子打造一个干净整洁的环境，包括物质方面也应多加注意，如：室内的整洁，东西有条理的放置，无论是家中厨房里的锅碗瓢盆，还是幼儿园中的花花草草都应该处理的井井有条。

（2）健康规律的生活作息

健康规律的生活作息是根据儿童的年龄和生理特点合理安排一天学习、休息、吃饭、睡觉的时间和顺序，使幼儿养成按时学习、按时休息、按时进餐和按时睡眠的好习惯。儿童良好的行为习惯是经过反复坚持形成的，而儿童有很大一部份时间是在幼儿园度过的，良好生活作息的养成不仅需要家长的良好督促，而且需要幼儿园的积极配合。不论在家中还是在园中，安排儿童的作息时间都要本着动静皆宜的原则，在教师和家长的共同努力下，探索出适合每一个孩子的生活作息，例如：对于年龄小和体弱的儿童，休息的时间安排的多一下，与家长做好沟通，因材施教。 

2、家园教育的条件

    时代发展，随着父母对学龄前子女教育重视程度的提高，在教育目标上与幼儿园取得共识显得尤为重要。幼儿园的教育应该严格按照国家规定的教育目标和教学任务，有计划、有规律的对幼儿进行教育。而家长应该尽量避免主观臆断，不要盲目听信社会上某些组织以营利为目的的宣传，让孩子学这学那；或者仅仅凭借自己已有的生活经验缺乏科学性的教育孩子，而与幼儿园的教育背道而驰。一旦出现一时难以磨合的矛盾，如在对待幼儿学龄前教育、为人处事、思想道德上发生“冲突”，就无法共同促进孩子的身心发展，不利于孩子健康成长和良好行为习惯的养成。
（1）家园教育的观念与目标

家与园在教育目标上取得共识，首先需要双方在家园总目标上取得一致的认知，也就是教师与家长都应在德、智、体、美诸多方面对孩子进行全面和谐的教育。例如；在小班阶段的教育目标中，着重放在培养孩子的初步生活自理能力，具体可以为学会自己穿衣吃饭，自己洗漱、自己独睡，见到长辈问好等等。如果家长把家庭教育的总目标与幼儿园保持一致性，并且在具体实现教育目标的操作中与幼儿园达成共识，从而同步教育、共同培养，就能促进孩子良好行为习惯的养成。

（2）家园教育的一致性

    苏联教育家苏霍林斯基说过：“没有家庭教育的学校教育和没有学校教育的家庭教育，都不可能实现培养人这一极其细而庞杂的义务。”社会行为的学习能力，基本的生活能力、交往能力等方面的培养都是一个长时间持续的过程，家长和教师只有一直要求，统一标准才能获得较好的结果。为了统一家园教育的一致性，教师通过家园反馈表、亲子茶话会、定期家访、家长会等方式，向家长传达或沟通教育的一致性，帮助家长认识家园教育的一致性的重要性，争取家长积极配合，共同培养孩子良好的交往行为。       

3、 制定培养幼儿的方案是关键

古语有云；“久居芝兰之室而不闻其香，久居鲍鱼之肆而不闻其臭。”孩子最初接受的行为规范都来自于家庭和幼儿园，这些行为规范对孩子行为习惯的养成影响巨大。建立家园一体化，家园合作的教育模式是适应时代发展需求的必然选择，而制定切实可行的培养方案对家庭和幼儿园都尤为关键。

1、拒绝溺爱

从前，有一个人养了一只鹰。一天，这只鹰突然逃走了。这个人到山上寻找那只鹰。几经波折，终于找到了鹰的尸体。经过老猎手的指点，他将鹰的腹部剥开，顿时他为之一惊。因为长时间的养尊处优，鹰失去了原本猎食的能力。腹中空空如也，被活活饿死了。

试看中国的现状，有多少孩子不是关在笼子里养尊处优的鹰？冰心老人说过：“成功的花，人们只惊慕她现时的明艳，然而当初她的芽儿，浸透了奋斗的泪泉，洒满了牺牲的血雨。”孩子始终就要出笼翱翔的鹰，狂风暴雨，终究是无法避免的，孩子的命运，父母无法决定，父母能做的只是给他们搏击长空的勇气与力量，切莫因为过度溺爱，而使孩子丧失了自己磨练的机会。苏联早期著名的教育实践活动家和富于创新精神的教育理论家马卡连柯曾明确指出：“过度溺爱，对孩子而言是一种毁灭。”有一种爱叫做放手，幼儿园通过举办各式各样的体验活动，诸如：夏令营、春季登山等，这样既利于孩子身体健康，又能使孩子适当离开父母，独立磨练意志品质。

2、鼓励为主

鼓励是促使孩子进步的最有效方法之一。每个孩子都有希望受到家长和老师重视的心里，老师和家长应当不吝啬的赞赏其优点和成绩，孩子的这种心理得到满足，心中产生一种荣誉感和骄傲感，会因此更加积极地去努力做好每一件事，是孩子不断进步的力量源泉。研究表明对于12岁以前的孩子来说，在鼓励的条件下，输出和输入信息能得到最大的畅通，可见坚持正面引导，以表扬和鼓励为主的教育方法，是养成和维持儿童良好行为习惯的根本原则。在家中家长从生活细节给与鼓励，如孩子第一次独自起床，父母说一句：你做的真好！在幼儿园教师从分配的学习任务给与表扬，如孩子独自完成了剪纸图案，教师说一句：你做的真好！积少成多，一次次鼓励都会演变成孩子童年最美丽的色彩，给孩子的一生留下积极向上的影响。     

3、科学引导

儿童时期是儿童未来心里成长并与他人建立信任和爱的关系的基础。合理的管束、科学的引导，告诉他们什么样的事情是可以做的，什么样的事情是不可以做的。合理地限制孩子可以培养孩子的纪律观念，耐心的告诉孩子不允许这样做的原因，与孩子进行讨论。可以树立起家长和老师的威信，建立家规、校规的意义也就在于此，但也不要惩罚太过，不要让孩子觉得自己不被理解，作为长辈要学会倾听孩子的心声，一些有经验的家长和老师提出，可以通过聊天来了解他们的感受，无论孩子提出的问题大小，都耐心的去倾听他们的诉说，认真的给出自己的意见，这是难能可贵的教育机会，同时也利于赢得孩子们的信任。例如：很多小孩子没有货币交易的概念，一些孩子会提出：为什么我不能从超市里拿东西？这类的问题在孩子提出时，家长和老师都应该耐心解答，可能他还不能理解问题的实质，但在一问一答中会产生印象，他会知道应该怎样做，从而树立正确的价值观。          

4、注重爱心
实行爱心教育，对孩子真情关爱。在日常工作和生活中，我们经常发现：缺少家长疼爱和老师青睐的孩子，因为缺少爱的温暖，缺少长辈的呵护，分享不到外界给予他的温情，他们对生活总是抱着消极的态度，极易丧失信心，对人冷漠、对未来不抱有希望、缺乏应有的目标和对他人善意的关怀。而反之那些在很多爱心搭建的爱巢里长大的孩子，性格大多活泼开朗，善良热情，有明确的目标，对未来充满希望。都说孩子是最单纯善良的天使，不要让我们的冷漠给孩子的成长蒙上无法抹去的阴影。
4、 实现家园互相配合共同教育的意义
据资料表明，1984年美国幼教协会制定并颁布了《高质量，早期教育标准》规定：“幼儿与家庭关系密切，唯有认识到家庭对孩子发展的重要性，并与家长有效合作，共商教育对策才能使教育适应孩子的需要。”1988年12月14日日本颁布了《幼儿园教育要领》指出：“幼儿园的教育要与家庭紧密配合，为人的终身发展奠定基础。”在我国新颁布的《幼儿园教育指导纲要（试行）》中也指出：“家庭是幼儿园重要的合作伙伴。应本着尊重、平等、合作的原则，争取家长的理解、支持和主动参与，并积极支持、帮助家长提高教育能力。而幼儿园家长工作的出发点就在于充分利用家长资源，实现家园互动合作共育。”

由此可见，“家园共育共同培养幼儿良好行为习惯”这一理念已经成为一种学前教育发展的必然需要，是世界幼教发展的必然趋势。在贯彻这一理念的过程中，要做到以下几点：

1、 家园要充分利用彼此的教育资源，实现教育上的优势互补，以最大的发挥教育的优势。

2、 家园合作形成最大的教育合力。合力的优势大于任意两个分力，实现一加一大于二的教育效果。

3、 家园合作要从实际出发，从每个孩子的需求出发，教师协助家长，家长配合教师，老师的教育很重要，家庭共育更重要。

    深入体会以上精神，如此方可将家园互相配合共同教育的意义上升到一个新高度，最终实现家园共育共同培养幼儿良好行为习惯的终极目标。
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