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幼儿入学前应作何种准备
【摘要】幼儿由家庭走向幼儿园,是其成长过程中的一个重要的转折点。幼儿面临着多方面的考验，要适应与父母长时间分离，要开始学习新的人际交往，要学会自己的事情自己做等等。这一系列的变化都将造成幼儿的心理焦虑和恐慌，那么要如何帮助孩子顺利的度过入园焦虑期呢？这成了千千万万家长纠结和头疼的问题，要想让孩子尽快适应幼儿园的生活，需要家长和幼儿园通力合作，才能尽快缩短幼儿的入园适应期。
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每年的九月份是新生大量入园的时间,宝宝们在父母的陪伴下进入幼儿园上学了。于是乎，各种情况接踵而至，有的宝宝死命拽着爸妈的衣服，哭闹着就是不让家长离开；有的宝宝则被爸妈连哄带骗的骗到了幼儿园；有的宝宝虽然没有太过激烈的反应，但一天到晚闷闷不乐，吃不下睡不好；还有的宝宝前几天高兴地去上幼儿园，但等新鲜感没了之后，就开始耍赖皮，怎么也不肯上学。与此同时，宝宝们在幼儿园里也会发生各种状况，如：掐人、咬人、大小便在身、拒绝吃园里的饭菜，总是生病等状况, 这样一系列的问题，总让家长万般无奈，让老师也焦头烂额,到底怎么才能帮助宝宝尽快度过入园这一难关呢？
幼儿是成长的主人，我们的一切教育都必须以幼儿为主体的，那么家长和幼儿园在幼儿的成长过程中，都应该承担起服务者和支持者的角色。因此要想解决孩子的入园问题，家长和幼儿园要在以幼儿为主体的前提下，共同努力、默契配合，这样才能缓解孩子入园困难的状况，同时，家长和幼儿园的配合效率的高低，也会大大影响到宝宝的顺利入园。
一、幼儿产生不适应状况的原因
1.情感上不适应，幼儿离开熟悉的家庭环境后，会有明显的分离焦虑。
分离焦虑是指幼儿与亲人分离所表现出来的一种不安情绪和行为，是幼儿对陌生环境和陌生人产生不安全感和害怕感的反应。主要表现有：依赖性强，有不安全感，离不开父母。和爸妈分离所产生的一系列焦虑情绪的反应都是正常的，很多幼儿都会经历分离焦虑的体验。一般说来，孩子眷恋父母，是人之常情，也是人的天性或本能。依恋是人与生俱来的一种情感表现。一定的依恋，对孩子的心理健康及日后建立良好的人际关系有着积极的促进作用。但是如果由于孩子过分的依恋而产生的分离焦虑，会需要较长时间的适应期，那么，长时间处于消极的焦虑状态，会严重地影响幼儿身心发展。  

2.生活上不适应，新生幼儿离开家人的照料，进入幼儿园后，自理能力相对比较弱。
自理能力弱的主要表现有：应该做的不会做，比如不会自己吃饭、不会自己洗手，不会自己入厕，不会自己穿衣服和鞋袜，老尿裤子等；同时幼儿园的作息制度与家里也不同，加上新生幼儿没有规则意识，随意性强的特点，将造成幼儿一时间很难适应幼儿园的生活。 

3.人际交往不适应，如今大多孩子是独生子女，与同伴交往的经验不丰富，进入幼儿园开始集体生活时，幼儿对人际交往会感到困惑和胆怯。
主要表现有：不会交朋友，不知道用合适的方法和伙伴玩耍，在与同伴接触的过程中，容易发生打人、推人、咬人等行为，很多小班幼儿不仅口齿不清，而且也不能用语言准确的表达自己的愿望与需求，如果不及时纠正和帮助幼儿，久而久之，这个孩子就很容易成为集体环境中的边缘小人儿。那么针对幼儿的这些不适应状况，我们需要帮助他做好哪些准备呢？
二、针对入园不适宜状况，幼儿入园准备的内容
（一）心理准备
1.幼儿情感上的准备
在幼儿园和家长的配合下，要尽快建立新的依恋关系。分离焦虑主要是因为孩子离开了所依恋的对象，所产生的不安全感，要想让孩子感觉自己安全，不在焦虑，就要尽快建立老师和孩子之间的新的依恋关系。
2.培养幼儿的生活技能的准备
幼儿入园时产生焦虑的原因，有一部分是因为生活自理能力差造成的焦虑。因为老师通常会要求孩子做自己力所能及的事情，但大多孩子在家时，这些事情都是有长辈们代劳，所以孩子觉得没有在家方便，加上原本心理就紧张，这时会更加的焦虑和恐慌。
3.做好与人正确交往的准备
因为班里幼儿多，老师要照顾那么多幼儿，加上新生本来就特别难照顾，所以难免会有疏漏的时候，如果孩子不能够正确的说出自己的需要和想法，可能会被老师忽视。同时，要加强幼儿和同伴之间的相处，告诉孩子正确的交往方式，不能打架和咬人，当幼儿有了熟悉的伙伴后，会分散孩子的注意力，从而缓解分离焦虑，让幼儿愿意上幼儿园。
（二）物质准备
家长可让幼儿自己选购一些必要用品，如纸、油画棒、橡皮泥、书包、手帕等物品，让孩子自己给物品做标记，比如画一个他自己喜欢的简单小图案，弄好后让孩子记住，自己的东西要自己保管好，同时在选购物品和做标记的过程中，也能增加孩子对进入幼儿园学习的期待感。
三、家园合作，帮助幼儿做好入园准备
（一）家长
1.帮助孩子正确的选择幼儿园
帮助幼儿正确的选择幼儿园，如何帮助孩子选择正确的幼儿园呢？
（1）要看幼儿园与家的距离，最好是“就近入园”。既可以节省接送孩子的时间，又能经常看到幼儿园，孩子不容易产生陌生感。而且离家近的幼儿园会让你和孩子方便不少，减少意外发生。
（2）要看幼儿园的师资力量，幼儿园教师除了要有一定的资历外，最重要的是有爱心，耐心和责任心，同时，还要善于和孩子及父母沟通，能把教育幼儿的理念与父母很好的交流，促使孩子更好的学习与成长。
（3）要看幼儿园的教育理念，幼儿阶段重在全面发展，我们要以人为本，尊重儿童个性与需要，正确看待而儿童的个体差异。家长切不能盲目的选择一些打着特色教学招牌的幼儿园，特色园存在着良莠不齐的现象，应慎重选择。而且对幼儿兴趣的培养不能过早定向，过多偏重一个项目必然影响其他潜能的发现和发展。
（4）要看幼儿园的环境和硬件设施，宽敞明亮、色彩鲜艳的环境让孩子心情开朗，有利于他适应幼儿园的生活。幼儿园园内应有花草树木，活动室要具备光线充足、空气流通、色调柔和三大条件，桌椅要适合幼儿高矮，活动室以生动、可爱、多变化为原则，并且注意游戏场的安全性。玩具设备器械不仅要安全，符合孩子的年龄特点，而且启发性要大。这样将减少孩子出现危险事故的可能性。同时还要了解幼儿园里是否经常出现与幼儿有关的安全重大事故，这标志着一所幼儿园的管理者与老师对孩子安全意识的强弱。
2.帮助幼儿建立入园前的心理准备。
父母提前给孩子讲幼儿园的有趣故事，全家人高兴地谈论上幼儿园的事，描述幼儿园的各种“好”，并模仿游戏和上课的情景，令孩子产生浓厚的想要上学的想法。比如，告诉孩子上幼儿园可以认识新朋友，可以跟老师学唱歌跳舞，可以玩各种玩具等等。当孩子不听话的时候，千万不要用幼儿园老师来吓唬孩子，以免给孩子造成心理压力，从心里产生对老师的恐惧感。当然，也不要过分夸张幼儿园生活的美好，以免给宝宝造成错觉，入园后容易产生心理落差，影响宝宝的情绪。
3.帮助幼儿养成良好的生活习惯。
养成按时睡觉，按时起床，以免孩子在入园时不适应幼儿园的作息时间，从而精神不好，影响孩子入园的积极性。同时，家长还要帮助幼儿养成饭前便后要洗手，饭后漱口等的良好的生活习惯，尽可能的和幼儿园的生活习惯一致，缩小幼儿园和家庭的区别，这样将可以帮助孩子顺利的入园。
4.培养幼儿的合作能力,以及与同伴的交往能力。
对即将入园的孩子来说，其活动中心将从家庭转入集体，这也意味着幼儿从自我中心向群体中心转移，在独生子女家庭中，幼儿“以我为中心”的特点尤为突出，入园后，孩子很有可能会因为不会正确的与同伴相处，而发生矛盾，致使孩子不愿上幼儿园。因此，入园前，家长要多创造一些机会，让孩子与小伙伴自由接触。比如，外出串门或有客人到来，鼓励孩子在客人面前表演节目，锻炼他与陌生人的接触能力。如果在与小伙伴接触的过程中，发现孩子缺乏交往技巧，有打人、推人、咬人等行为，要及时进行正面的教育和调整。也可以通过游戏和故事的方式来帮助孩子掌握一些交往技巧。比如，当他想玩他人手中的玩具时，要尝试去跟对方商量，而不是通过抢等方式达到目的。如果对方不同意给自己玩，要学会等待，或者寻找别的可替代的事情做。同时，家长在日常生活中要言传身教、以身作则，帮助幼儿理解和运用简单的礼貌用语，提高交往能力。孩子入园后，如果有熟悉的小朋友陪伴，适应起来会更快一些。
5.帮助幼儿养成良好的学习习惯。
幼儿从进入幼儿园的那一天起，便正式开始了他的学习生涯，老师将教授孩子各种各样的知识，良好的学习习惯的养成将有助于孩子顺利度过入园困难期，如果孩子没有良好的学习习惯，喜欢四处乱跑，没有良好的倾听习惯，无法静下心来听老师说话，这样的孩子很难融入集体生活，与人沟通困难，与同伴间的交往和协作能力也比较弱，通常不收其他孩子的欢迎，久而久之容易被群体“隔离”。
6.帮助幼儿提高生活自理能力。
入园后孩子将面临一个大的集体生活，一些日常生活如，穿脱衣服、吃饭、喝水、如厕等基本要靠自己去完成。所以入园前家长要先去了解幼儿园的生活常规及作息时间，在家协助幼儿，培养幼儿最基本的生活自理能力，教会他们掌握自己洗手、自己吃饭、自己上厕所、自己睡觉、自己穿脱衣服和鞋袜等基本技能，提高他们自我服务性劳动能力和自我照顾能力，有助于幼儿顺利入园，以免因这也不会，那也不会加重幼儿的焦虑情绪，从而更加不愿上学。
7.做好充分的物质方面的准备工作。
  孩子刚上幼儿园，容易将大小便弄到身上，家长要提前将孩子的换洗衣物准备好，放一套衣服在幼儿园，方便老师随时给孩子更换。同时家长要考虑到孩子刚上幼儿园容易产生焦虑情绪，可以让幼儿选择一些自己喜欢的玩具或图书带到幼儿园去，当然前提是这些物品必须是安全的，且不能太贵重。
（二）幼儿园老师
幼儿入园前的准备工作不光是家长的事,幼儿园也要提前做好充分的准备工作。新生入园时出现的一系列不适应的状况,需要家长和幼儿园共同努力才能有效缓解，那么幼儿园需要做哪些工作呢？
1.向家长宣传幼儿入园方面的知识,争取家长的配合
每年的春季和夏季召开新生家长培训班或家长会，向家长介绍幼儿入园前该做好哪些方面的准备工作，并向家长介绍每个年龄段幼儿的身心发展水平和特点，帮助家长有针对性的对幼儿进行教育和引导。教师还要和家长多交流，了解幼儿的特点和性格，等幼儿入园时，才能更好的照顾和教育幼儿，在和家长沟通的同时，教师要取得家长的认可和信任，以便在以后开展教育教学工作时，获得家长的更多支持。
2.美化、净化园内外的环境
  在新学期开学前，幼儿园要组织老师美化、净化园内外的环境，根据孩子的年龄特点对环境进行布置，将幼儿园装扮的童真童趣、和谐美观、温馨美丽。美好的环境可以缓解幼儿的焦虑情绪，有利于幼儿适应幼儿园的生活。
3.做好各种紧急预案,确保幼儿安全
  幼儿园要将孩子的安全放在首位，在新学期开学前，幼儿园要做好各种紧急预案，并对园内的所有物品进行安全检查，确保幼儿的安全，同时，还可以在家长培训班和家长会上，向家长宣传各种安全常识，提高家长的安全意识，以便更好地保护和照顾孩子。
  4.开设“托幼假期班”,避免九月份入园高峰
  为了避免九月份的入园高峰期，每年的七、八月份，幼儿园可以开设“托幼假期班”，托幼假期班可分半天和全天，刚入园的新生可以上完半天由家长接回家，度过一周园内生活之后，可以再延长到全天。对于不想上“托幼假期班”的孩子，幼儿园可发给孩子一张入园卡，在不影响幼儿园正常活动的情况下，允许家长带孩子来幼儿园参观，例如：看别的孩子怎么接受晨检，看孩子们做早操，看老师怎么组织和开展活动等等。让孩子渐渐的了解幼儿园，让孩子对幼儿园就像在家里一样的熟悉。
5.提前制定科学营养美味的食谱,确保幼儿营养的供给
  刚入园的新生情绪不稳定，食欲差，易生病，幼儿园要提前制定好科学合理的营养美食，将菜肴烹饪的色香味俱全，提高孩子的食欲，这样可以大大降低孩子入园的生病几率，保证幼儿健康成长。
6.教师编排好玩有趣的游戏,以便吸引幼儿的兴趣,消除不安情绪
  幼儿的好奇心和模仿力强，教师可以编排很多适合新生入园时玩耍的游戏，以此来吸引幼儿的眼球，使其暂时遗忘想家的念头，缓解幼儿焦躁不安的情绪，等幼儿感觉到游戏真好玩，和小朋友们在一起比在家里有趣时，他便适应幼儿园的集体生活了。
  五、小结
总之，进入幼儿园学习和生活是每个孩子都将必须经历的，幼儿园和家长要在以孩子为主体的前提下，通过家园共同协作，才能帮助幼儿尽快适应幼儿园的生活，幼儿尽快适应幼儿园的生活是幼儿健康和谐发展的需要，也是教育本身的需要。我们要根据幼儿的生理和心理的发展水平，因利势导，因人施教地帮助幼儿顺利度过入园困难期，为孩子们的整个学前期打下坚实的基础。
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