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关心幼儿健康成长 成就幼儿美好未来

    幼儿是祖国的未来，是社会的未来，也是一个家庭的未来。幼儿的健康成长关系到一个家庭的幸福，一个社会的和谐，更关系到一个民族存亡，一个国家的发展。因此，幼儿健康成长是父母，学校，全社会都要参与，并为之努力的目标。但是，在现实生活中，幼儿的健康成长往往没有得到很好的重视或者说没有很好的条件来保障和实施。  由于国家的政策和经济上的原因，现在大多数家庭都是独生子女，父母都把孩子当手心里的宝，很多时候幼儿的成长就在大家的“关心”中变味了。即使不是独生子女，由于地域、经济、资源不平衡等，幼儿的健康成长也出现了一些问题。现代社会物质生活的丰富，和科技的发达，医疗卫生的完善等，对幼儿的身体健康起很大作用。幼儿健康成长主要是精神方面的成长，而且在精神方面的成长中更容易出现问题。儿童“自闭症”、“孤独症”啦什么的随即而来。幼儿健康成长是多方面的，这是一个系统工程，这里就个人的一些粗浅看法和经验与大家交流和共勉。

    从大的方面来说，个人认为社会或国家需要建设更多平台来给孩子实现快乐、勇气、立体交流的平台。或者我们需要一些社会团体，民营企业家甚至个人来共同打造这样一个实体。

我们生长的环境对幼儿的健康成长已经是非常不利了。首先，大家住高楼大厦里，住10年也许不认识楼上楼下的，左邻右舍。幼儿的交际面非常狭窄。其次，现在幼儿也和大人一样，成为了“低头族”、“手机控”、Ipad 控。科技的发达，给人们带来方便的同时，也在很多方面造成影响。世界上最遥远的距离是我和你在一起，而你却在玩手机。何等悲哀。父母平时给孩子做的榜样，孩子全盘学去了，父母不交流了，小孩也学会了不交流。第三，我们都很少和别人交流了，幼儿则失去了更多的交流机会。所以，现在幼儿看起来并不那么快乐。

也许你会说，我们不是有迪斯尼，不是有乐满地，不是有欢乐谷，不是有华侨城？但是，我们有几个城市有这些，就算有，我们又有多少时间带孩子去这些地方玩。因此，全社会都应为孩子提供更多更广泛的集快乐和交流甚至学习的平台。

    从小的方面来说，我认为幼儿精神方面的健康成长主要从以下几个方面来培养。

一是勇气 ，二是独立， 三是立体交流， 四是感恩 ,五是正确对待分数。

一、 幼儿勇气的培养

    孩子的勇气并非与生俱来，在很大程度上，需要父母后天的培养。父母应该如何帮助孩子踢开“缺乏勇气”的绊脚石呢？  　　
　　对于孩子种种的冒险想法和行为都会让父母联想到非常糟糕的结果。但那其实是孩子探寻勇气的一种方式。而且在成长的过程中，孩子需要这种勇气去应付生活中各种各样的变化。当宝宝第一次伸出小手抓握东西，当宝宝第一次迈开脚步学走路，当宝宝第一次承认自己做错事情，都是他们内心充满勇气的表现。所以，帮助孩子获得勇气会令他们更好地面对世界。

　　孩子的勇气会因各种情况的变化而变化。有些孩子遇见陌生人的时候会躲在父母的身后，可是却不会畏惧学习自行车时的危险。不管怎样，值得高兴地是，孩子渴望探索他们所处的这个世界。那就是父母要鼓励孩子拥有冒险精神，充满自信、勇气的原因。

　  幼儿害怕时，不生硬地把他推出去，更不要批评孩子　　有些孩子对于尝试新鲜事物十分热切，而有些孩子则会退缩。他们可能会感到害羞或者还不想尝试任何他们不确定的事情，至少并没有百分之百的确定。改变你对孩子期望，尝试接受并包容孩子的胆小。例如，不要因为孩子在亲戚面前问好的问题而纠结。孩子怕生肯定是有的，父母要鼓励孩子，说这是爸爸妈妈的朋友或亲戚，他们和爸爸妈妈一样爱你。帮助孩子解除心理戒备。要为孩子提供一个空间去熟、习惯那些新鲜的事情。而父母只需等待孩子做好准备。当时机合适的时候，他会充满自信地去尝试。

　　让孩子对害怕的事情慢慢熟悉起来　　当孩子进入到一个新环境感到不适时，不要让他独自经历考验，应该让他慢慢地适应。如果孩子对于新朋友的出现感到紧张，为他营造一个既有老朋友又有新朋友的环境。如果孩子无法接受新食物，那么将新食物放在孩子最喜欢的食物的旁边。逐渐熟悉的感觉会令谨慎的孩子获得安全感。如开篇所说的，如果多些实体平台，多鼓励孩子上台表演，让孩子在众人面前表现；多带孩子到公共场所游玩，让孩子多见人。

二、幼儿独立性的培养


    孩子一天天长大，但无论怎样长他们在父母眼中永远都是孩子。我们总觉得他们这也不会那也不行，处处都需要我们的帮助。其实孩子的能力经常是出乎我们想象的，关键是我们会不会放手让他们去做。大概我们都会有这样的经历，好像一夜之间孩子就会做些我们从没特意叫过他的事情，我们会惊讶：他怎么学会的？这就是孩子，只要我们肯放手让他迈出第一步，他们会给我们一个大大的惊喜！可能有时候我们会觉得让他们做还不如自己做来得轻松，但孩子一次做不好会有两次、三次，总有一天会做好！如果不让他去做，恐怕将永远做不好。我们在家尽量让孩子做些力所能及的事，比如给大人盛饭、倒茶水、扫地等，现代社会交际能力也很重要，也要重视培养。我们一是鼓励孩子多和他人交往，二是交给孩子一些交往的技巧。
    对于成人的成功，最显著的差异并不在智力方面，而在于个性品质不同，成就卓著者都是有坚强毅力、独立性和勇往直前等个性品质的人。事实证明一个人要想取得成功，仅有聪明的头脑是不够的，还必须具有独立性、自制力、坚韧性等良好的个性品质。专家们普遍认为，家庭教育中父母对孩子包办太多，培养幼儿独立性的意识严重不足，幼儿在这些方面没有明显的进步，这对孩子的未来发展极为不利。

　　独立能力培养的关键

　　尊重孩子

　　注意对孩子说话的口气和方式，要认真听孩子讲话，使孩子感到你在尊重他。孩子吃饭不要硬逼，让孩子做事尽量不用命令的口吻。不要当众斥责孩子“不争气”、“笨蛋”、“没出息”等，这样会深深伤害孩子的自尊心。以平等的态度对待孩子。事实证明：受到父母充分尊重的孩子，大多待人友善、懂礼貌、举止大方、自我独立意识强。心理学家认为这是孩子受到应有尊重的良好反应。

　　不要过度保护孩子

　　在欧美国家，父母非常重视孩子独立性的培养，他们主张从小就培养孩子的独立意识。孩子一出生就让他独宿一室，极少与父母同住。孩子学走路时，跌倒了，自己爬起来。

从兴趣上培养

让孩子们做任何事情都要避免简单的命令，防止他们对劳动产生对立情绪或厌恶心理。幼儿对游戏活动有强烈的兴趣，让幼儿做些象征性的劳动时，要尽量游戏化，这样他们就会以极大的兴趣积极参加，如果能经常地坚持训练，他们就会逐步养成热爱劳动的习惯。

　分解动作

　　父母可以根据孩子的水平决定提供何种程度的支持。比如吃饭，孩子可能在开始独立进餐时并不知道怎样拿勺，怎样往嘴里放，父母可以将吃饭的动作分解，一步一步地教给孩子。

　　语言指导必不可少

　　尽管幼儿的语言理解和表达能力并不很高，但如果清楚的示范动作配以适当的语言讲解，也会收到事半功倍的效果。直观的形象动作是诠释语言含义的最好工具。

    幼儿的交流

关注孩子的成长，多与孩子沟通，当好慈祥父母亲，及时解疑答难，正确引导孩子。
    家庭和睦、幸福，为孩子健康成长提供了良好的家庭环境。家庭不和睦，对孩子的伤害往往大于大人，会使孩子失去安全感，容易形成不良性格和心理，缺少责任感和爱心，良好的家庭环境才能为孩子的健康成长提供必要的肥沃土壤。同时，我们应多重视德育，会做人才会做事。教育幼儿不说谎、不要别人的东西、不乱丢垃圾这样的小事做起，德育内容也是随孩子的成长而变化。当然，家长要求孩子做到的，我们首先做到。身教重于言教，正如孔子所说：“其身正，不令而行”。家长的言行对孩子的影响是潜移默化的。还有，对孩子进行德育教育，家长不能居高临下，要在民主平等的氛围中进行；另外孩子教育是个循序渐进的过程，不可能一蹴而就。我们一般每天都抽出一点儿时间，关注孩子的成长：作业完成得如何，学习顺利吗？有什么新鲜事，心里有没有不愉快呢？尤其在孩子遇到困惑、挫折及犯了错误时，及时与孩子沟通，予以正确引导，调整好孩子的心态。同时，日常生活中从身边的人和事说起，潜移默化地对孩子进行人生观、价值观教育，使孩子从小树立起远大的理想，从而激起心灵深处无穷的动力。同时，爱玩是小孩的天性，我们从不用过多的课外培训剥夺孩子玩耍的权利。

幼儿的交流不光是与父母的交流，也要让孩子多与同龄人交流。重要的是能和不同民族甚至不同国家的同龄人交流。因此，社会三如果能有更多的能提供大人、小孩、老外立体交流的平台也很重要。在孩子的交流问题上，美国母亲的教育方式值得我们借鉴。记得有个案列是说有个母亲和一群朋友在打牌。她儿子拿一个玩具在那自己玩。其他小朋友问他要，他不给。后来别的小朋友去骑自行车，小男孩没有，就哭闹。当时美国母亲就对他说，你要想和别的小朋友一起玩。你就要学会分享，和他们一起玩玩具。现在你要自己去和他们交流。结果孩子拿着玩具和其他小朋友玩去了。

笔者的朋友在儿童少年活动中心上班，中心每周五晚上都有公益的中西文化沙龙。沙龙每周一个不同的主题。记得有次举办个法式生日会，邀请了一组法国家庭前来参与。生日会上法国家庭的6岁小女孩和中国小朋友成了好朋友，大家互送礼物。法国小朋友在生体会结束后迟迟不肯回家。往后的中西文化沙龙中，法国家庭也经常参加。由此可见，幼儿的交流是不分界限的，有这样立体交流的机会，对孩子的成长是非常有利的。

四、感恩教育

    父母就是幼儿成长第一任教师，因此，家长的引导及创造机会给幼儿学会感恩非常重要。有个朋友和我讲了他经历的一件事，这件事对我印象深刻。朋友在儿童少年活动中心上班。有一次，教室里突然跑进来一个4岁左右的小孩。看见桌子上有纸巾，以迅雷不及掩耳之势抽了几张就跑。朋友当时很生气，心想哪个家孩子这么不懂礼貌。几分钟过后，孩子又跑进朋友办公室，后面还跟着孩子的母亲。朋友刚想批评孩子或和孩子的妈妈说。结果孩子进来说：“老师，谢谢你的纸巾。我刚才太急了”。朋友看看小孩，看看孩子的妈妈。孩子妈妈满脸笑容及感激，朋友急忙说：“不客气，你真是个懂事的小朋友。”如果当时家长就任凭孩子用完就带孩子走了，这么好的机会就浪费了。

1、幼儿感恩教育从文明礼貌用语开始。
    父母要言传身教，做出表率，为诱饵树立良好的标榜作用。如：“请您帮我xxx，好吗?”、“谢谢您!”、“请进”、“请您喝水”、“欢迎您再来我们家做客”、“对不起，我不是故意的”、“没关系”。。。。。。让幼儿知道尊敬长辈、孝顺父母，知道长幼有序。学会“请”、“谢谢”、“对不起”、“没关系”、“再见”等常用礼貌用语并形成一种习惯。
    2、开展互相关爱、自理自立教育。
    针对幼儿自私、自理自立能力差的普遍现象，我们知道家长在邻里之间、家人之间开展互相关爱、自理自立教育。如：你帮我分碗分筷，我帮你盛汤盛饭;你帮我拿拖鞋，我帮你穿衣服;你帮我捶捶背，我帮你洗洗头······对着幼儿自理自立能力的不断提高，家长逐渐扔掉包办代替的恶习。同时，逐渐培养幼儿养成自己的事情自己做的良好行为习惯。如：幼儿自己扣扣子、自己洗手、自己洗脸、自己刷牙、自己穿鞋、自己穿衣服······
   3、利用传统节日开展恩恩教育。
中国的许多传统节日都包含了感恩教育的内容。如：三八妇女节、教师节、国庆节、重阳节、元宵节等等。因此，我们积极抓住一切节日契机开展感恩教育。如：三八妇女节，我们通过观看妈妈哺育宝宝的影视资料，让幼儿感受到妈妈的艰辛和对自己浓浓的、无私的爱。同时，我也组织幼儿通过亲手制作爱心贺卡送给妈妈、为妈妈捶捶背、揉揉肩、洗洗脚等活动来表达对妈妈的爱。


    五、正确的认识分数

    分分分，学生的命根；考考考，老师的法宝。在大的教育环境背景下，分数在中国是很多家长的心病，也是衡量孩子的唯一标准。幼儿在家长以分数为指向下成长，很多时候很多方面都被抹杀了。

最近微信上看到一条消息

英国有一所小学，在今年的所有毕业生成绩单里附了一封信。这封信告诉我们：

任何人的天性都是独一无二的。都有着多面的色彩都值得被善待和挖掘，都可以变得伟大。

Please find enclosed your end of KS2 test results.we are very proud of you as you demonstrated huge amounts of commitment and tried your very best during the tricky week.

However , we are concerned that these test do not always assess all of what it is that make each of you special and unique. .....

亲爱的。。。。。。同学：

你这次小学毕业考的成绩已经附在这封信里了。对你的成绩我们感到非常骄傲，我们觉得你已经尽了最大的努力。

但是你要知道的是，这些考试成绩其实并不能反应你是有多么的与众不同。

出这些考题的叔叔阿姨们并不像你在学校的老师一样了解你们每一个人，更不会像你们的爸爸妈妈一样了解你。

考试不会告诉他们，你们当中有些人才小学毕业就已经会说两种语言。

考试不会告诉他们，你们已经能熟练演奏音乐，能唱歌，会跳舞。

考试不会告诉他们你能给你的小伙伴带来笑声，你是一个值得小伙伴信赖的人。

考试不会告诉他们你能写诗或者能写歌，甚至你球踢得很好。

考试不会告诉他们你在家能把弟弟妹妹照顾得很好。

考试不会告诉他们你去过多少美妙的地方，你能说出多少美妙的故事和经历。

考试不会告诉他们你是一个善良、有思想、可信赖的人。

考试不会告诉他们你每一天都在让自己变得更好。

你的分数只能告诉大家你的一面，不能代表你的每一面。

所以，分数只是分数，我们可以为自己的分数而自豪，但是，请永远记住，人可以有很多伟大的方式，考试绝对不是唯一的一种。

    北京师范大学校长培训学院院长陈锁明在全国首届中小学人生科学教育高峰论坛上的演讲讲了几点：

    1、技能不等于素养

    2、关注成长的问题

    3、不要因为功利牺牲孩子的未来

    4、不要因为效率而牺牲孩子的兴趣

    5、态度不端正，产品质量高不到哪去

    6、不要因为成绩牺牲孩子的成长

   我们应该充分认识分数只是衡量幼儿的标准之一，家长们要及时抛弃分数至上的观念，让孩子健康，快乐的成长。

    以上是个人对幼儿健康成长的一些粗浅看法，权当交流。案例是真实的，部分文字引用网络文章，如涉及版权，请与本人联系。总之，希望国家、社会、家庭、企业、个人都关心幼儿健康成长事业，积极投身其中，为孩子的健康、快乐成长共同努力。
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