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做音乐教学的研究者  让孩子们快乐地歌唱
[摘 要] 歌唱是儿童表达自己思想的一种方法，既能给儿童的生活带来无穷的乐趣，同时，它还具有重要的教育价值。它能在潜移默化的审美熏陶中陶冶儿童的情操、启迪儿童的心智、完善儿童的品格。因此，在歌唱活动中教师努力做到“教而不帮”，目的是为了让幼儿创造性的学习，同时为幼儿提供更多的时间和空间，挖掘幼儿的音乐潜能，让幼儿成为学习的主人。对于学前儿童而言，歌唱贴近儿童生活，表达情感十分直接，歌曲的内容丰富，表现形式多样，风格各异，品种繁多，儿童学习歌唱的益处很多：歌唱使孩子们了解生活，熟悉生活，从而更加热爱生活；歌唱有益于扩大孩子们的视野，了解祖国民族音乐文化，拓宽知识面；歌唱能使孩子们思维敏捷，促进形象思维的发展增强其创造力等。
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正文：

歌唱是儿童表达自己思想的一种方法，既能给儿童的生活带来无穷的乐趣，同时，它还具有重要的教育价值。它能在潜移默化的审美熏陶中陶冶儿童的情操、启迪儿童的心智、完善儿童的品格。因此，在歌唱活动中教师努力做到“教而不帮”，目的是为了让幼儿创造性的学习，同时为幼儿提供更多的时间和空间，挖掘幼儿的音乐潜能，让幼儿成为学习的主人。对于学前儿童而言，歌唱贴近儿童生活，表达情感十分直接，歌曲的内容丰富，表现形式多样，风格各异，品种繁多，儿童学习歌唱的益处很多：歌唱使孩子们了解生活，熟悉生活，从而更加热爱生活；歌唱有益于扩大孩子们的视野，了解祖国民族音乐文化，拓宽知识面；歌唱能使孩子们思维敏捷，促进形象思维的发展增强其创造力等。

《纲要》中艺术领域把培养幼儿对艺术的兴趣，让他们喜欢参加艺术并用自己喜欢的艺术方式进行表现作为主要目标。如何落实这样的教育目标？符合这样的教育目标的音乐歌唱活动如何开展？如何使每个孩子都能在歌唱活动中获得美的感受和体验？如何使每个孩子的音乐素养和歌唱能力都得到提高？教师如何在歌唱教学中创造性地开展活动？如何了解幼儿身心发展的特点和音乐学习的规律？如何调动幼儿的兴趣，激励他们积极参与，在歌唱活动中获得体验和经验、发挥幼儿的积极性、主动性等等？为了解决这些问题，多年来，我们音乐教研组以歌唱教学研究为重点进行了深入的实践研究。
一、学前儿童歌唱技能方面的培养

学前儿童歌唱能力的需要从歌唱的姿势、呼吸、发声、音准、表情等进行培养，教给儿童一些有关歌唱的简单知识和技能，即让儿童掌握一些初步的表现手法，使他们学会有感情地唱歌，能更好地感受和理解歌曲所表达的感情。同时教师对歌曲的选材以及教师的指导过程，通过多种方式来调动起儿童的学习积极性，从而促进儿童更好地掌握歌唱技能、提高歌唱能力不可忽视的内容。

1．提示儿童唱歌的姿势，如“坐正、放松、我微笑”。

在歌唱的口型上基本保持长圆形，嘴唇动作要求自然，根据正确的咬字及发音的需要适当地张开嘴，应避免嘴角往两边延伸成扁圆形，或是嘴唇过于用力而使表情不够自然。

为了培养他们的良好的艺术行为习惯，平日教师与家长可多引导和鼓励儿童养成良好的正确歌唱姿势，这样可以使儿童在歌唱时保持最佳的气息通道状态，有利于用自然地声音唱歌。

2．歌唱时的呼吸

歌唱时的呼吸是一种有意识、有控制的呼吸，这种呼吸与歌唱时声音的高低、强弱相适应，在演唱时根据乐句和表情的需要慢慢地、有节制地运气。在呼吸的时候注意不抬头，不耸肩，不发出很大的吸气声，也不在乐句的中间随便换气，而要按照一定的乐句规律来换气。下面介绍几种训练的方法：

（1）静坐练习

让儿童静静地坐着，指导他们坐正，不要坐满凳子，嘴轻轻闭上将两手贴在肋下，时间约二到三分钟。当他们感到两肋呼吸时，才向他们说明歌唱时吸气的正确位置。这个练习可避免孩子们在吸气训练中常犯抬肩、胸口僵硬、鼓肚子的毛病。

（2）闻花香练习

闻花香是日常生活中常有的事，只需老师提示，儿童通过实践，很快就会掌握。做此练习时，要求心静、注意力集中，将气用鼻腔慢慢地吸入，从上往下，吸满后将气吐掉，反复再做。这样多次练习，让孩子们进一步体会深呼吸的感觉。

（3）吹纸片的练习

撕一长条纸片，不用太宽，用手捏着上方，放在嘴前约10厘米的距离，可逐步将距离适当拉长。将吸好的气吹纸条的下方。从纸片振动的频率辨别气息是否均匀、集中、有力，使儿童感觉吸气时腹部的对抗。这一练习既锻炼了孩子腹部的力量，又对增强气息的控制能力有很大的帮助，同时这个练习也符合儿童好动爱玩的特点，让儿童在边玩边练中得到提高。

3．歌唱时的发声

正确的发声方法是使歌声优美、动听的最基本要求。要使儿童学会用“自然美好的声音”来歌唱，就必须运用一定的发声技巧。首先要求儿童用自然地声音歌唱——下巴放松，嘴巴自然打开；不大声喊叫，不过分地控制音量。歌唱活动前发声练习多半使用的是师幼问答式的练习，例如《我爱我的小动物》，这种练习较适合低幼年龄阶段的儿童。

当然适宜的发声练习曲目还有很多，在发声练习时教师在弹奏时也可以在速度上稍作变化；或是变化问答的方式，如师幼问答、男女问答、小组问答等，这样能更好地调动儿童的积极性。

4．歌唱时的音准

音准是歌唱的基本要求，但对于学龄前儿童来说，准确地唱出歌曲中的每一个音的音高是比较困难的。掌握音准是儿童园歌唱教学一个比较突出的难点，可以从以下方面进行练习：

（1）选择适合儿童的歌曲，能够促使儿童自然、准确地发音。

根据各年龄段的儿童音域范围，结合儿童的生理特点，为了让儿童能够唱准音，尽量考虑到在选择歌曲的音域范围，使儿童能够在这个范围内自然的唱。 

（2）儿童听音能力的培养

提高儿童的音准能力和听音的能力有很大的关系，就是在倾听的过程中感觉和发现音高的差别，从而校正自己的错误，更加准确地去唱。在过渡环节用钢琴引导儿童听音，有的时候是完整的歌曲：如《七只小鸟》。

（3）歌唱活动中对难点音的练习

儿童很多的时候是接触到教学活动中的歌曲，怎样让儿童准确的掌握这些歌曲中一些难把握的音，是我们在教学中的重难点。教学中找出歌曲中儿童不太容易把握的音单独提出来，将重难点前置，将难点的几个小节编成问答式的发声练习，使儿童提前熟悉旋律，并在歌曲中这些音出现的地方进行分唱、对唱的形式提高儿童歌唱兴趣，也能够使使儿童进一步熟悉旋律和准确掌握个别音的位置和发声。

5.歌唱时的表情

歌唱时引导儿童表情自然地进行歌唱，不过分强调，以免儿童表情僵硬、嘴型夸张。同时根据歌曲的情感表现，逐步启发儿童将声音表情、脸部表情和动作表情方面的和谐一致。

6．歌曲的选材

（1）歌词方面

为儿童选择的歌曲，首先需要歌唱有趣、容易记忆并能让儿童所理解和熟悉，只有儿童所理解和熟悉的歌词才能引起他们的兴趣。如歌曲《母鸭带小鸭》、《下蛋啰》等。其次，歌词的结构应相对简单，特别是含有一定的重复部分，如《小手在哪里》、《头发肩膀膝盖脚》等，都是小朋友们百唱不厌的歌曲。

（2）曲调方面

首先，选择歌曲时应根据幼儿的年龄特点，根据幼儿的音域范围选择歌曲，音域不宜太宽。2到3岁左右的儿童合适的音域一般在小字一组的e—g之间。

其次，选择歌曲时还应注意歌曲的速度不宜太快，一般以中速或中速稍快、稍慢为适宜。歌曲的节奏和节拍，一般节奏宜简不宜繁，歌曲节拍基本以2\4和4\4拍为主，可适当选择一些3\4和6\8拍的歌曲，如《小小的船》，《小蜻蜓》等。

再次，为学前儿童选择歌曲时应注意歌曲的旋律宜相对比较平稳。小班儿童适宜于三度音程的歌曲，中大班儿童的歌曲旋律可稍复杂一些，可以增加一些三度以上的跳进。

二、幼儿在歌唱活动中创造性的发展

1．创编新歌词：

在歌唱活动中，教师可选择一些简单的、多重复的、适于幼儿创编的歌曲来引导幼儿参与创编演唱活动，这样做的目的不仅仅是提高幼儿的创造能力，更重要的是让幼儿在创编的过程中感受创作与表现的乐趣，并沉浸在“自己的歌唱”中，表现出极大的快乐与满足，从而使幼儿真正达到感受和体验歌唱活动的乐趣。例如：创编歌曲《在农场》，在幼儿掌握歌曲节奏和歌词结构的基础上，鼓励幼儿自主创编歌词。幼儿在原有歌词“猪儿在农场噜噜，猪儿在农场噜噜，猪儿在农场噜噜叫，猪儿在农场噜噜噜。”的歌词句型的基础上，将歌词创编为：1、老鼠在农场吱吱，老鼠在农场吱吱，老鼠在农场吱吱叫，老鼠吱吱吱。2、公鸡在农场喔喔，公鸡在农场喔喔，公鸡在农场喔喔叫，公鸡喔喔喔。幼儿还创编了歌词：猫儿、青蛙、蜜蜂、蟋蟀等。同时，幼儿还将自己所创编的歌词随音乐参与了演唱，感受到了创编的乐趣。同时调动幼儿的积极性，集中了注意力，增强了学习兴趣，活跃了气氛，促进了他们创造能力的发展，使音乐游戏真正成为了孩子们发展和创造的自主空间。

2．创编表演动作：

歌唱活动中的动作表演也是重要的一部分，幼儿通过动作的表演来理解歌词，从而抒发自己的情绪情感。因此，在歌唱活动中的动作表现需要幼儿有一定的生活经验。例如：在学习歌曲《母鸭带小鸭》中，教师首先为幼儿创设了一个湖边、草地的美丽场景，教师以母鸭的身份带领幼儿（小鸭）参与到音乐游戏中，幼儿被眼前的情景所吸引。这时，教师引导幼儿倾听感受音乐旋律，并演唱歌曲，引导幼儿、感受小鸭子愉快的心情，以提问的方式激发幼儿的表现欲望：“想一想，小鸭子要去做什么？”。孩子们的答案很多，他们认为小鸭子在游泳、在喝水、在捉鱼、在说话、在散步、在游戏。与此同时，教师鼓励幼儿根据音乐的旋律将小鸭子的不同动作表现出来，同时鼓励幼儿跟唱。这样做的目的不仅充分发挥了幼儿的想像力，同时提高了幼儿的表现能力，从而促进了幼儿音乐创造能力的发展。

3．创编演唱形式：

在歌唱活动中，演唱形式其实是很多的。这其中包括独唱、齐唱、接唱、对唱、领唱齐唱、轮唱、合唱、歌表演等多个表现形式。一般教师在学习歌曲中多采用齐唱的方式，单一的演唱形式会使幼儿感到枯燥无味，而在学习歌曲中创编演唱形式可增加幼儿对演唱的兴趣。

4.学习歌曲的多种形式

在幼儿园的新歌学唱过程中，教师往往采用一句句的教唱方式，使孩子感受到活动的枯燥无味，从而不愿意参与到歌唱活动中来。而如果教师采用了多种游戏的方式，则会使幼儿感受到活动的乐趣，从而乐于积极的参与。幼儿园集体歌唱活动开始程序的设计，实际上是指在幼儿园集体音乐教学情景中使幼儿第一次接触一首新歌曲的活动设计，也可以说是歌唱教学系列活动中的第一层次的活动设计，使平淡枯燥的新歌教学变得生动活泼和富有情趣。学习歌曲的方法很多，如：整体学唱、分句学唱、重点难点句的重点教唱等。以下为教师介绍几种学习新歌的形式，希望对老师们有所帮助。

以创编歌词开始：如果歌曲曲调平稳，歌词简单或重复较多，教师可引导幼儿根据歌词的结构进行自由创编，幼儿在创编的过程中自然学习歌曲，掌握歌曲的旋律。如：歌曲《知了》、《在农场》、《我喜欢》等等。

 以讲故事开始：如果歌词内容生动有趣，体现一定的故事情节，教师可采用讲故事的方式为幼儿介绍歌词，帮助幼儿理解歌词，感受歌曲。如：歌曲《狐狸和小兔》、《迷路的小花鸭》。

以情景表演开始：如果歌曲表现的是生活中的一个情景，教师可采用情景表演的方式再现歌曲内容，使幼儿产生对学习歌曲的兴趣。如：歌曲《对不起，没关系》、《小鸡出壳》、《下蛋喽》。

以儿歌朗诵开始：如果歌曲中的歌词朗朗上口，教师可引导幼儿先朗诵儿歌，然后再加入旋律，使幼儿能词曲配合，更好地掌握歌曲。如：歌曲《八只小鸭》、《蜜蜂做工》。

以肢体动作开始：如果歌曲表现的是肢体动作，可让幼儿在表现肢体动作的同时感受歌曲，记忆歌词。如：歌曲《头发 肩膀 膝盖 脚》、《幸福拍手歌》。

以集体游戏开始：如果歌曲中能体现游戏的性质，可先带领幼儿参与游戏，使幼儿体验游戏的快乐，同时学习歌曲，这样幼儿更加便于理解歌曲。如：歌曲《丢手绢》、《小螃蟹吹泡泡》。

5． 幼儿园音乐表演区中有关歌唱活动的创设
（1）精神环境的创设：教师以自身的声音及表演感染幼儿，带动幼儿参与歌唱活动，鼓励幼儿大胆表现。同时，为幼儿营造一个积极、主动的表演环境，鼓励幼儿大胆演唱。教师要及时用鼓励性的语言激励幼儿，如：你唱的声音真好听；你的表情真好；你的气息用的好；你的站姿很漂亮；你表演的真美等等，这种具体的表扬方式会使幼儿真正发现自己的优点，不断树立幼儿演唱及表演的自信心。

（2）墙面环境的创设：可根据歌唱的特点及幼儿的年龄特点、发展需要，在墙饰的创设上出现发声正确方法的照片或图片（如：身体站直或坐直、挺胸抬头、嘴巴张圆、嘴角上翘等来表现歌唱时的正确方法）。同时，墙面上还可有一些歌曲中歌词部分的动作的照片提示，以次来提示幼儿歌词，引发幼儿参与演唱活动的兴趣。

（3）歌曲的选择：在音乐区歌曲的选择上有几个原则：一是要结合本年龄班幼儿的发展目标，可以近期需要学习的歌曲。二是本班幼儿比较喜欢的歌曲，从歌曲的旋律到音乐的曲式幼儿能掌握的，并乐于参与演唱的歌曲。三是所选择的歌曲要符合长远目标，也就是说所选的歌曲要让幼儿经过一段时间的学习后才能掌握，要让幼儿跳一跳才够得着。

总之，幼儿园的歌唱教学及音乐教育最重要的是应着重于对幼儿的情感、美感、想象力、创造性和人格的培养，充分调动幼儿参加艺术活动的兴趣，激励他们在过程中积极参与、充分表现，注重他们的体验、感受、表达与创造，使艺术教育对每个幼儿的健康成长真正地发挥作用，为他们的艺术能力的继续发展奠定良好的基础。
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