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幼儿说谎心理因素解析                   

   说谎，通俗的讲就是讲假话，对真实情况的隐瞒或歪曲就是欺骗。说谎与欺骗被看作是一种不良的行为表现，甚至会影响儿童道德的发展。儿童说谎，往往会给其在家庭及学校中的交往带来麻烦。

（一）幼儿说谎的原因。

讲假话是说谎与欺骗共同的表象，但是促使这一行为发生的原因却因人而异。年幼的儿童由于认识能力和思维能力均未发育完善，往往认识不清自我与环境的关系，无法区分幻想与现实，常常把自己的想象或者影视文学作品中虚构的事物掺入现实生活，当作真正发生过的事。像这一类的“说谎”，我们无须苛责，它会随着年龄的增长认知水平的提高思维的完善而逐渐得以纠正。但是，说谎之所以成为一类行为问题而不得不纳入教育矫治的范畴，是因为幼儿以说谎作为达成自己某种目的的手段。幼儿在成长过程中，由于环境和教养因素，发现可以从说谎中收益，渐渐的，说谎便成了一种固定化了的待人接物的行为模式。只要正常方式无法达成愿望，儿童就会歪曲事实来为自己所用。因此，说谎可以分为两类：一类是为了自我保护，逃避一种厌恶刺激。也称之为“无意说谎”。把渴望得到的东西说成已经得到了，把希望发生的事情当做已经发生的事情来描述等。另一类是为了获得一种正面刺激，儿童通过说谎来获得自己平时不易获得的东西。也称之为“有意说谎”如希望得到表扬奖励或逃避责备惩罚等故意编造谎言。总结：1因为幼儿的认知能力与思维能力都未发育完善，而容易导致模仿心理。2因害怕教师和家长的训斥、打骂而说谎。3教师和家长教育不当，使幼儿有自私，报复，反叛心理而说谎。4因某种愿望而说谎，如自尊心，虚荣心和好奇心等。5因怕不受信任被误解而说谎。
（二）幼儿说谎的预防与矫治

说谎是一种不被社会所接纳的行为，且容易演变成为习惯，应该引起成人的重视。对儿童不同的原因的说谎应采取不同的对策。

对幼儿的无意说谎，成人不必紧张，也不可以过度地指责。一方面要在适当的时机进行引导，另一方面也可从中了解到幼儿的心理需求。

对幼儿意说谎，成人也要注意区别其缘由，不要错怪了孩子善意的谎言。不仅要让孩子明白说谎的后果，还要创造宽容的气氛，允许孩子犯错误，鼓励孩子说实话。成人更要以身做作则，言传身教，为孩子树立学习模仿的榜样。

儿童出现这些比较典型的行为偏差，心理因素是主要原因，但不是唯一原因。这些偏差的形成有个逐渐积累的过程，是动态的，所以父母和老师要通过全面的观察与分析，找到关键原因所在，采取针对性强的措施，及时疏导，逐步矫治，以免给孩子的身心发育带来不良的影响。必要时应接受专家的指导和帮助，进行心理治疗。

1对待幼儿说谎行为进行矫正必须要以预防为主的原则。

一父母，老师树立好的榜样。模仿是孩子的天性，孩子后天许多行为习惯的养成都是通过观察成人的行为而获得的。因此，有些孩子说谎也是模仿大人的结果。如果家长经常不兑现曾经给孩子的承诺，有些是因为工作忙没有时间，有些是认为孩子的要求不合理，敷衍了事，都会给孩子塑造不良的榜样。因此，要改变孩子说谎的行为，大人要以身作则，为孩子提供良好的目标行为模式。

二实施“诚实教育”发展说真话面对问题，真诚负责的美德。父母老师应重视诚实教育，强调说谎对自己或他人造成的不良后果，诚实负责的态度带给他人和自己的好处。

三避免或降低负面消极的惩罚，多用鼓励和称赞。幼儿都喜欢赞美和鼓励，当出现过失和错误时，不管有意还是无意幼儿可能会为了逃避惩罚而说谎，父母和老师在处理过程中应尽量鼓励和称赞，少用消极的惩罚，这样幼儿才有安全感，才能更好的承认错误。

四满足幼儿的合理需求。有时幼儿会为了心理或生理的需求而说谎，如果父母能够在平时满足幼儿在物质和精神上的合理需求就能减少一部分说谎行为的出现。

五尊重幼儿，合理设定对幼儿的期望。父母和老师应尊重幼儿，给他们独立发展的空间，培养幼儿的责任感谢，在对幼儿的期望上要理性。要根据幼儿的实际情况。

2可以采用矫正法，让幼儿意识到说谎是错误的。

一消退法：幼儿说谎是为了满足自身的需要，当这种手段屡屡得逞后，就一再强化他的说谎行为。因此，要使幼儿不再说谎，就要保证幼儿即使说谎也无法达成他的目的。这就需要家长确实了解幼儿说谎的原因。当家长注意控制增长幼儿说谎行为的强化物，慢慢地，幼儿发现说谎也没用，就不会再以这种方式来达成目的了。

二适当惩罚：教育者发现幼儿说谎时，不能认为无所谓，听之任之，这会使幼儿养成习惯，对其今后的人际交往和社会适应造成困难。教育者在处罚说谎的幼儿时，适宜用批评教育的方式，要鼓励幼儿自己说出真相；指出说谎的危害，并明确提出希望幼儿怎么做，即提供一种良好的行为模式；批评幼儿时，注意不要当众揭穿他，要给孩子足够的尊重和承认错误的机会；同时表示相信孩子能做得很好。幼儿经常说谎的时候，家长要反思是否自己的管教过于严厉和专制，对幼儿一点一滴的过失都不依不饶，甚至采取极端手段。这样导致幼儿对家长产生畏惧心理，为了避免惩罚，只能撒谎以求自保。因此，家长应该充分取得幼儿信任，经常与幼儿谈心，了解幼儿的兴趣和需求，能倾听幼儿的意见，对幼儿错误处理得当。当幼儿认为无论发生什么都可以与家长沟通的时候，说谎就不再具有“保护”意义了。

良好的环境与氛围，善于运用多种方法培养幼儿的诚实正直的品质，养成幼儿有说真话做诚实人的好习惯。幼儿说谎行为和家长给予幼儿的环境和教养有关密切的关系。所以家长的教养方式，教师的教育方式对于幼儿的说谎问题起到重要作用。 

总之，我们通过幼儿展现出来的说谎行这，可以了解孩子心理状态和内心需要以及我们教育中存在的不足，让孩子们每天都在愉快，爱意浓浓的氛围中健康成长。
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