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浅析如何利用角色游戏培养幼儿社会性

[摘 要] 社会行为是指进行社会交往、建立人际关系、掌握和遵守行为准则以及控制自身行为的心理特征。随着幼儿年龄的增长，生活经验的不断丰富，他们已不满足于简单的动作模仿了，而是喜欢扮演各种游戏角色，反映周围现实生活，从中得到乐趣，并在与他人的交往中逐渐发展其社会性。角色游戏在促进幼儿社会化的发展中起到了一定的作用，角色游戏可以提高幼儿的认识水平、角色游戏可以培养健康的情感、角色游戏可以促进良好行为规范的形成。现阶段我国幼儿园都已经开始有意识地为幼儿创设游戏情境，提供相应的材料，在角色游戏中为幼儿提供社会交往的机会，引导幼儿良好的社会行为，让幼儿通过角色游戏过程来明确处理问题的方法，建立友好关系。通过角色扮演游戏能更好地锻炼幼儿的社会性行为，为幼儿以后的社会发展及人际交往奠定良好的基础。

[关键词] 幼儿；角色游戏；社会行为

社会性行为是指进行社会交往、建立人际关系等人与人之间的行为活动，以及掌握和遵守行为准则来控制自身行为的心理特征。

随着幼儿年龄的增长，生活经验的不断丰富，他们已不满足于简单的动作模仿了，而是喜欢扮演各种游戏角色，反映周围现实生活，从中得到乐趣，并在与他人的交往中逐渐发展其社会性。爱玩是幼儿的天性，而游戏又是幼儿的基本活动，是幼儿最喜欢、最能发挥主动性的活动，也是幼儿以自己的一种独特的方式来认识社会，参与社会生活的活动，心理学家研究表示，在学前期的角色游戏时期，幼儿必须和同伴商议角色分配、同时合作进行问题处理，这样游戏才能可以顺利进行，这期间，在幼儿拟定的情境中，幼儿喜欢扮演各种角色，模仿各种角色的活动，这就促使幼儿不断地认识自己，协调自己与他人的关系，提高自己的社会交往能力。幼儿在社会性角色游戏中，有机会学习扮演社会角色和学习成人社会各类社会角色应有的行为方式，从而理解社会角色之间的关系，将平时所观察到的大人的行为在游戏中得到实践，并掌握社会行为规范和人际交往之间的实则，角色扮演的游戏充分反映出了现实生活中角色的关系，所以更有利于培养幼儿的创造性、并使他们更愉快地对社会准则进行学习。

现阶段我国幼儿园都已经开始有意识地为幼儿创设游戏情境，提供相应的材料，让幼儿通过游戏过程来明确处理问题的方法，建立友好关系。通过角色扮演游戏能更好地锻炼幼儿的社会性行为，为幼儿以后的社会发展及人际交往奠定良好的基础。


　　一、角色游戏在促进幼儿社会化发展中的作用

角色游戏是幼儿通过扮演角色，运用模仿和想象，创造性地反映现实生活的一种活动，角色游戏是幼儿学会社会化发展，促进幼儿社会性发展的最佳手段。

社会行为是指个体为了他人或社会利益而自发作出的一种意志性行为，如分享、合作、助人、安慰等。幼儿的亲社会行为的培养是幼儿社会发展的一个重要组成部分。幼儿的亲社会行为是幼儿获得社会承认的关键因素之一，对幼儿的健康成长发挥重要作用，在培养幼儿亲社会行为中，游戏，尤其是角色游戏所起的作用是不可低估的。

（一）角色游戏可以提高幼儿的认识水平

通过扮演医生，幼儿了解到了急救常识，就可以帮别人看病，减轻痛苦，通过扮演交通警察，幼儿知道了许多交通规则，增强了安全意识。通过社会领域与游戏的整合，丰富了幼儿的生活经验，促进了幼儿认知的发展；通过游戏提高了幼儿对事物的兴趣和好奇，促进幼儿对新知识的学习和掌握；通过游戏，使学习过程充满乐趣，富有情趣；促进幼儿认知的发展。

（二）角色游戏可以培养健康的情感

现状的幼儿基本上都是在家人的溺爱中成长，他们不知道怎样表达自己的情绪情感，往往同伴间的交往经常是“我喜欢你就要打你一下”，“你的东西，我要抢过来”。如果幼儿在角色游戏中，通过不断扮演不同的角色，掌握一些社会行为规范，逐渐摆脱自我中心的意识，能学习不同角色间的交往方式，比如：娃娃与长辈，医生与病人，营业员与顾客等。从中学到一些解决矛盾纠纷的能力，学习调节自己的行为，明白怎样与人相处就可以在发生情况时，作出正确的判断，使其克服自我中心化，学会理解他人，使其情绪情感得到健康的发展。

（三）角色游戏可以促进良好行为规范的形成

如果幼儿的社会性得不到很好的发展，那么他的心理是有缺陷的。如有的孩子见人害怕、胆怯、不愿或不会与人交往；有点骄横霸道、不讲道理、不懂礼貌、有点不守规则约束，随心所欲等。早期的社会化是整个一生社会化的基础。如果人的社会化失败，就会导致反社会人格的出现，因此，幼儿的社会性发展不仅影响其身心的正常发展和将来能否很好地适应现代社会对他们的要求与期望，而且会直接影响整个中华民族的素质。

二  如何利用角色游戏培养幼儿社会性

（一）角色游戏要有明确的设计和充分的准备 

角色游戏离不开玩具或材料，在角色游戏中，仅使用成品玩具，以及利用废旧物自制的玩具是不够的，因此，随着不断丰富游戏内容，幼儿对玩具的需求量也越来越大，这就要启发幼儿，设法使现有玩具一物多用。再则，角色游戏实指也是一种象征性的游戏，也需要幼儿通过想象以物代物。因此，教师要根据幼儿的年龄特点，已有的知识经验范围和游戏需要，为幼儿准备丰富的游戏材料。在投放材料前，教师要考虑到材料的数量和类型与幼儿身心特点的符合性，既易于幼儿收放，又易于游戏的发展，投放后，要注意幼儿对材料的反应，也可以与幼儿商议投放材料的种类和数量，引导幼儿选择所需要的材料，使幼儿能独特、灵活使用材料进行游戏。在游戏的物质准备这一环节中，保证材料能够发挥游戏的教育性。

角色游戏是幼儿生活经验的再现。游戏中，幼儿进行社会性的学习，所以游戏的主题内容必须是幼儿熟悉的生活内容。小班幼儿由于阅历所限，很多事情他们还没有经历过，很多角色他们无从体验。因此，我们必须选择幼儿熟悉的生活主题，熟悉的角色才能够激起幼儿扮演角色的兴趣，从而使幼儿树立起角色意识。

首先，应从幼儿熟悉的事物中选择合适的主题。其次，应从幼儿心目中所崇拜的人物去选择主题。第三，从幼儿对新异物的好奇心入手选择合适的主题。

比如教师对角色游戏的性质不甚了解，往往存在懒惰的思想，怕麻烦，怕乱哄哄。于是在开展游戏时，没有游戏主题，没有材料准备，而是有什么玩什么，结果游戏无目的，无联系，东拼西凑，幼儿之间既无联系又无语言沟通，教师也不加以引导，致使角色游戏变成了随意性的自选游戏。要搞好角色游戏，教师应消除思想顾虑，变被动为主动，变消极为积极。首先要明确适合幼儿角色游戏的主题，再就是充分幼儿的玩具，根据游戏的要求准备好游戏的材料。游戏的玩具和材料的来源很广，可以自制的也可以用家庭淘汰的废旧物，有必要时可以请家长支援，很容易收集到足够的材料。有了玩具材料只是开展角色游戏的一方面，更重要的是教师“场外指导”，在指导过程中丰富幼儿的生活知识，教师开阔眼界是打好角色游戏的基础。其次，在游戏中教师要认真观察幼儿的表现，有的放矢地指导游戏，教师只有做到这些，孩子们在角色游戏中才会自然而然的“与人交往”。

（二）在游戏中为幼儿提供社会交往的机会，引导幼儿良好的社会行为

1、角色游戏可提高和增强幼儿与他人相处的能力

交往既是人自身的需要，也是现代社会对人的要求。不论家长还是老师，都希望每个幼儿能同伙伴友好相处、团结合作。作为孩子，更需要有真正的朋友和玩伴，然而在现代社会中，特别是城市中，由于社会节奏的加快，小型化家庭结构的普遍，人与人之间交流的匮乏，幼儿多为独生子女，往往娇惯任性，随心所欲，以自我为中心，不懂得谦让、宽容、谅解别人，更不会主动关心、爱护，帮助他人。因此，建立良好的同伴关系显得尤为重要。首先要教育幼儿学会尊重他人，从言语到行动，从外表到内心，从他人到自我。孩子有了这种意识，同伴间关系就会宽松和谐。在社会领域《一起合作吧》这一活动中，通过游戏“运球”让幼儿体会到一个人无法完成的事，可以和别人一起合作完成，使幼儿明白了每个人都有自己的优点和长处，但只有互相合作，团结起来，我们才能成功，在游戏活动中引导幼儿体验团结合作的重要，感受到集体力量大。以游戏《两人三足》结束，帮助幼儿在游戏中获得合作的直接经验，培养合作精神。

2、角色游戏为幼儿提供了实践社会道德行为的机会。

在内容健康的角色游戏中，幼儿通过扮演的角色，反映着现实生活中人与人的交往关系，模仿社会生活中人们的行为准则，学习劳动者的优良品质，待人接物的态度，体验他们的情感。如：扮演火车上的乘务员，有送水，有打扫卫生，还有帮老人提东西，忙的不亦乐乎；扮演妈妈时，操持家务、疼爱子女；扮演警察时，只见他们一会说抓小偷，一会又忙着指挥交通，还说警察最爱帮助人；在玩医院游戏时，病人很多，但找不到科室，咨询台的护士就会耐心地告诉病人，他要去的科室在哪；在玩商店游戏时，售货员不小心把钱找错了，会非常着急地找那个买主，把多收的钱还给他，还扮演出租车司机，服务员等。在这些游戏中，幼儿模仿着关心他人、认真负责、拾金不昧等思想和行为。此时，幼儿对良好的社会行为准则已达成共识，达到良好的教学效果。

3、通过游戏也能提高幼儿的社会行为。如《轻轻讲 静静听》一课中，通过传话游戏“你的耳朵在听吗”，训练集中注意、安静倾听的能力，教育了幼儿在听别人讲话时，首先应该看着对方，其次应当保持安静，不吵闹，不插嘴，不乱动，不打断别人，边听边想别人说的是什么意思。这样，才是一个会倾听的孩子，也是一个有礼貌的孩子。

（三）利用游戏的规则性，促进社会性规则意识的形成

《幼儿园教育指导纲要》社会领域中指出：“幼儿能理解并遵守日常生活中基本的社会行为规则。”可见，幼儿期能形成一定的社会行为规则是相当重要的。游戏，是一种特殊的教育实践，它既给孩子带来了无限的乐趣，又能从中学到一定的行为规则等。虽然幼儿生活的环境很狭窄，他们不能像成人那样接触社会，但是角色游戏却能为幼儿提供这样一个机会，让幼儿去体验社会，扮演角色，从中学到一些基本的社会行为规则。

角色游戏是幼儿对将来社会的预演，为他们适应以后的成人社会、掌握社会规则、理解人与人之间的关系及合理的行为方式提供了一个舞台。每个人在社会生活中都承担着许多不同的角色，每种角色都有自己特定的任务与做事规范，如在“照相馆”游戏中，摄影师告诉顾客先去开票，然后让那个客人坐下，给她打扮，并且要求客人笑一笑；此外，角色游戏还有一定的游戏常规，如“妈妈”或“奶奶”带“孩子”过马路时必须走人行横道；玩“木头人”时，必须站在原地，一动不动，因此在组织幼儿开展游戏时，非常强调幼儿遵守规则，只有遵守了规则才能交换各种角色，小朋友才能扮演到自己喜欢的角色。在游戏中，要使幼儿逐步体会到活动规则对活动本身的保障作用，在活动中让幼儿知道应该学会克制自己的情绪，遵守一定的规则才会得到快乐。

（四）通过自主性角色游戏，促进幼儿的社会性发展

《纲要》指出“幼儿是游戏的主体”，教师要在角色游戏的指导过程中，确立幼儿的主体地位，尊重幼儿的意愿，利用游戏的科学性、合理性地教育引导幼儿，发挥幼儿的自主性，通过自主性游戏，促进幼儿的社会性发展。在我园开展的社会活动《着火了怎么办》中，主要是培养幼儿基本的防火意识与能力，让幼儿初步掌握最基本的安全防火、灭火知识，学会简单的自我保护方法。 教师确立以幼儿为主的思想，给孩子留出一个适当的空间，给他们一个自我表现的机会，从而达到教学效果。例如：教师给幼儿提供了电话机一部、湿毛巾若干，消防标志“严禁烟火”、“安全出口”、“火警119”，让幼儿进行表演发生火灾时应该怎样做。孩子们进行了激烈的讨论，得知用湿毛巾捂住口鼻，弯下腰往楼下跑，拨打“119”电话的方法。在表演游戏中，孩子们都表现出极强的热情，看着孩子们脸上洋溢着自信的笑容，我们也深切体会到在游戏中发挥幼儿的主动性，会使幼儿的活动更富有创造性，同时也达到了良好的教学效果。

 (五) 通过角色游戏，促进幼儿社会认知的发展

 角色游戏是幼儿接触社会、接触成人活动的一种游戏，这种游戏带有很大的模仿性。因此在开展角色游戏时我们必须从幼儿的生活经验出发，创设贴近幼儿生活的游戏材料与环境，以利于他们通过模仿来认识社会、了解社会。我们所开展的角色游戏，是建立在幼儿已有的社会认知的基础上的，对我们的孩子来说爸爸妈妈是他们最亲最熟悉的，对爸爸妈妈的角色具有一定的经验，因此在“娃娃家”游戏中小朋友会“煮饭”、“切菜”、“喂娃娃吃饭”等等。为了让孩子们更好地融人角色进行游戏，老师在游戏的区域里为幼儿提供了“电视机”、“冰箱”、“微波炉”、“电饭煲”等等。在反复扮演角色进行游戏的过程中，孩子们产生了新的社会认知，从而促进了社会认知的发展。

角色游戏是根据幼儿身心发展需要而产生的。角色游戏是自然游戏的一种，是幼儿期特有的游戏，最为幼儿喜欢，因为它不仅能使幼儿积极参与，还能使幼儿体验成人活动，在游戏中满足需要，体验快乐。角色游戏在培养幼儿亲社会行为中价值不可估量的。因此，不光是家长和教育工作者，在培养幼儿亲社会行为的过程中，都应注意角色游戏的适当运用，并运用其他一些方法使之互为补充，而且在具体应用时需根据游戏内容及教育目的、幼儿特点、个性特点、认知发展水平等情况做好相应的指导工作，使角色游戏尽其所能。

总之，幼儿社会化教育是社会发展的需要，也是幼儿成长的需要，而角色游戏则在其中起着积极的作用。因为幼儿社会意识的形成并不是自然而然发生的，而是要靠老师、家长和幼儿的共同努力形成的，所以每个幼儿园教师都应该增强这种意识，努力为幼儿创造参与角色游戏的时间、空间，为培养二十一世纪的合格人才奠定基础。
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