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小班幼儿分享意识及行为培养初探
[摘要]幼儿是祖国的未来和希望，是21世纪的接班人，他们肩负着比父辈、祖辈更重要的使命，新世纪对新一代人的要求，不仅是体力、智力的充分发展，而且更要具有极强的社会适应能力和优秀品质，而今优越的社会条件，特殊的家庭位置，使孩子们存在着自私、孤僻、独占心强、自我中心、不合群、合作意识差等问题。本文将从分析我园小班幼儿分享意识及分享行为现状,探索幼儿分享意识淡薄产生的原因及解决策略来逐步展开论述。
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一、问题的提出

幼儿园的上午点心时间到了，今天孩子们吃的是小动物饼干，孩子对动物的喜爱源自于他们的天性，当阿姨把一盘盘小动物饼干放到他们面前时，孩子们一个个兴奋不已，看到这种现象，我第一反应是要控制现场，于是提醒每一位幼儿，在吃点心的时候一定要一口豆浆，一口饼干，饼干吃的时候一定要吃完一块再拿一块，但是提醒归提醒，当我让孩子们开始吃的时候，孩子们还是表现的很急，因为我提了饼干要吃完再拿，所以有的孩子一口一个，塞到嘴里就算是吃完了，有的孩子嘴里塞的满嘴都是，来都来不及，有的吃的多的沾沾自喜，有的动作慢的就只能告状，一会儿工夫，本来装满饼干的盘子一下子就光光如也。

我在想，之前我们孩子还学习了如何礼让，怎么会今天出现这么疯狂的场景，于是我就利用晨间谈话活动时间，与孩子们聊了聊这件事情，我没有拿他们吃点心这个事件来作为例子，我就是给孩子们讲了一个关于分享的小故事，然后提问：小朋友，如果你是故事中的那位小孩你会将自己那一份小蛋糕给别人吃吗？结果大部分的孩子都说会，这完全和他们日常的实际行动有天壤之别，也就是说言行根本就不一致。虽然大部分幼儿已经萌发了分享的意识，但其认知和行为严重脱节，幼儿在行为中还很难做到真正意义上的分享。
二、分析问题

1、分享的含义

     分享是人们在积极的社会交往中经常采用的行为，又是与他人在情感和物质上的分享，是一种亲社会行为，具有利他的性质和目的，有助于更好地与他人交往，建立良好的人际关系，发展人的社会性。所以为了使我们的孩子在将来能信心十足的走向社会，立足与人群之中，迎接人生的种种挑战，从小培养孩子的分享行为是十分必要的，它有利于健全人格和良好人际关系的发展。

      所谓分享无论是成人还是儿童，当他主动与别人分享本属于自己独有的一份东西时，当他能主动提出对双方有利的建议，并付诸行动时，常能赢得别人的好感，从而为进一步交往打下基础。因此，对小班幼儿进行分享行为的培养，十分必要。美国心理学家莱因哥德在实验中将小班幼儿的分享定义为：把自己的玩具食物给别人看，送给别人，拿出玩具食物参加他人的活动。 

2、我园小班幼儿分享行为调查、研讨发现

小班幼儿在入园前，生活在家庭的小天地中，没有分享的意识，自我为中心表现尤为突出。

1）、分享意识不强

      幼儿园的集体教育让幼儿有机会与同龄人游戏与交流，促进其社会化的萌芽。小班幼儿缺乏集体生活的经验，很多幼儿不知道与人分享，共同努力。如：在晨间建构活动中，有的幼儿把一大堆积木揽在自己面前，一个人玩；有的幼儿手里抓着一大把，自己不玩，别人也不能碰一下。

     2）、言行表现不一

      新纲要指出：“乐意与人交往，学习互助、合作和分享，有同情心，皆在促进幼儿生理、心理、智力和谐发展，为幼儿的一生奠定良好的生活和物质基础。”

       幼儿入园后，逐渐适应幼儿园的集体生活，经过老师、家长的引导，已经初步具有了分享意识，但经常表现出乐意接受别人的东西，要求别人给自己分享，却不愿意将自己的东西给别人分享的行为。如在课间活动中，毛志函和叶泽政为争抢玩动物玩偶发生了争执。“这是我的玩偶，我的，不给你玩。”叶泽政大声的说着，当老师问他们：“小朋友带了玩具，应该怎样玩呢？”“应该一起玩，一起分享，不能抢的，要坏掉的。”两人又同时回答了老师。

3、分享行为缺失主要原因

（1）家庭因素

家庭生活的核心化、小型化的发展趋势，有利于儿童生活环境的优化，但没有与兄弟姐妹共同生活的经验及互爱互让的经验和相应的训练。幼儿成了家庭的中心，父母的迁就与忍让及不良的教养态度，都会对分享行为产生一定影响。如：在生活中，我们以常可以看到一些父母给自己的孩子买了一件较贵的玩具时，就叮嘱孩子不要给别人玩。对幼儿出现的独占行为，部分父母还很得意，认为自己的幼儿“机灵”、“门槛精”，看到自己的孩子占便宜就高兴，总担心自己的孩子会吃亏。

（2）幼儿自身的身理、心理发展因素

幼儿期的孩子，尤其是小、中班的孩子，他们正处在身体、才智迅速增长的时期。随着他们体力、活动范围和活动量的增加，他们的好奇心、求知欲日益增强，对新鲜事物很敏感，但道德认识水平和道德感还处于较低阶段，是与非往往以自己的愉快或满足为标准，易与同伴发生冲突。他们的自我意识早已形成和发展，年龄越小，自我中心意识越强。因此，分享水平受到幼儿心理发展水平的制约，这是客观存在的。当然，也有部分幼儿从小被人溺爱，自我中心意识很强，性格中形成了小气的一面，或者自身存在不良的行为习惯，这些都是霸占行为的表现。

（3）分享物、分享对象原因

案例一：李想带来一辆玩具车，并告诉老师，他是带来和小朋友一起玩的。自由活动时，李想高兴地拿出自己的车，但他只愿意让小朋友看，不准别人摸他的车。老师说：“李想今天真乖，把玩具带来给小朋友玩，你把玩具给×××玩一下，好吗？”，妮妮的芭比和你交换的玩好吗，李想低头看了看自己的玩具车，犹豫了一下，还是摇摇头，老师又说：“那你和宁宁的陀螺互换着玩一下好吗？”李想看了一眼宁宁手里的陀螺，默默的点了点头，递给了小朋友。
有些幼儿产生霸占行为的原因也是玩具本身所造成的，如：在区域活动结构游戏中，小朋友互换着分享玩具时，由于别人的玩具不够吸引自己，所以拒绝交换分享；或者是幼儿太喜欢玩自己的玩具，怕别人不够爱惜，因此拒绝了，无形中也使幼儿产生了霸占行为。

（4）教育方法的真空
在幼儿园中，我们不难发现有很多幼儿在玩同一玩具及交换时发生争吵，往往是因为不懂得恰当的商议、沟通及分享的方法。大家都希望玩，也明白别人也想玩，但矛盾在于不知怎样选择一个两全其美的方法，于是，就哭着喊着向老师告状。同时，作为教师，虽然意识到了分享的重要性，但由于对其含义理解不够深刻，欠缺了对幼儿的指导。
由此可见，在上述五种因素影响下，往往导致幼儿既缺乏分享的意识，又缺乏分享的能力，不会协商，不会交流，遇到困难往往求助老师而不知沟通或向同伴寻求帮助，同伴遇到困难时也没有意识去协商解决。

三、分享行为养成策略

（一）.营造温馨环境，感受分享快乐

首先应该让幼儿信任对方，关爱对方，必须在幼儿之间、师生之间建立信赖和亲密的感情，这是基础。于是，从幼儿一入园开始，我便制定计划注重培养这一氛围，无微不至地关爱幼儿们的生活与活动。通过多种游戏贴近幼儿，从最简单的游戏《猜猜我是谁》到《扫落叶》、《套圈》，小朋友们互相从陌生到熟悉，直到互相合作，亲密无间。从看图讲述《我们一起玩》到讨论安徒生童话《白雪公主》，幼儿们从只关心自身的利益逐步认识到理解他人的困难，自己也该为别人做些什么等等，来体验分享的快乐。在日常生活、游戏和学习过程中，我始终注重培养幼儿关爱他人的意识。幼儿们的心灵始终是纯净的，在老师们的引导之下，他们相互亲近，相互友爱，彼此信赖，开始逐渐形成关心他人、同情他人和帮助他人的意识。

其次在日常生活中，幼儿一同游戏、学习的机会是很多的，如在一起操作、绘画、玩娃娃家、搭积木、看图书等，以玩具（包括书籍等）为辅助，增加幼儿分享行为的操作机会 如在班级的区域游戏中，开设图书馆、玩具城等游戏时，可请幼儿从家中带来玩具图书，幼儿当看到自己的玩具图书在别人手里时要有一种分享意识，一种与他人共同游戏的快乐感。这是一种互利的行为：既能玩到许多不同的玩具，又能结交到许多朋友。老师还让带书籍来的孩子把书上的故事讲给大家听。在这一过程中，我们还让幼儿懂得：别人的玩具自己不能私自拿，一定要说“请你给我玩玩”，征得别人的同意后才能玩。自己带来的书如果让大家一起看，每个小朋友都能看到很多书。所以这一活动，使幼儿更感受到了分享的快乐、和朋友在一起的快乐，更进一步地促进和巩固了幼儿分享和合作行为的产生和发展。 通过活动使幼儿乐意与人分享食物，感受分享的快乐，体验共同玩玩具带来的快乐与乐趣，养成自觉共同玩玩具的态度与习惯。 

（二）家园共育，一致教育态度

父母应让幼儿从小生活在平等的家庭气氛里，不要给孩子特殊的地位，以免形成“自我中心”感。方式上要多与孩子一起玩，陪他做游戏，能如朋友般的交流，能倾听他的声音，分享他的喜怒哀乐。物质上不纵容也不小气，能满足他们的一些合理的要求，让幼儿感觉到父母爱他，给他一个良好的心理预期。导向上要营造公平的环境，教育幼儿既看到自己也要想到别人，知道自己与其他成员是平等的关系，不能只顾自己不顾别人，同时支持幼儿与同伴分享。效果上要让幼儿能从父母的反应中，看到分享行为的结果，感到分享行为带来的快乐。
其次，家长做好榜样、鼓励工作，用自己的言行教育幼儿，让幼儿无论在园还是在家都能感受到分享所带来的快乐。买了好吃的东西，家中老、少一起品尝，感受与家人分享的快乐；家中来了客人，家长主动把好吃的拿出来给客人吃，把好玩的玩具给小客人玩。“身教”重于“言传”，家长的榜样示范，对孩子有很大的影响。

（三）抓住教育契机，发挥榜样作用

榜样的力量是无穷的。在园，教师首先成了幼儿模仿的对象，所以，教师要做有心人，为幼儿做好行为示范，为幼儿树立分享的榜样教师在幼儿心目中有很高的威信，老师也是幼儿模仿的重要对象。老师的日常行为、言谈举止和情感态度随时都对幼儿的发展产生潜移默化的影响。教师之间、教师与保育员之间的关系，会对幼儿产生直接的影响，所以，我们老师要做有心人，平时要善于抓住一切有利时机为幼儿做好行为示范。于是，我就从自己身边的琐碎小事做起，先是和搭班教师一起制作教玩具，共用一把剪刀，两人使用同一份教材时的表现等等。两人之间的亲密、信任，这在无形中都为幼儿提供了积极的行为榜样。相反，如果教师间的某些独占、独享行为也会对幼儿产生消极影响。在游戏或者是手工课中，我也无时无刻地训练幼儿的分享行为，如在分发物品（浆糊、剪刀、颜料）时，我会有意识地将这些物品以分享的形式来进行；当自己有了快乐体验时，要以分享的形式讲给幼儿听；当看到幼儿正在玩玩具时，我也会有意识地走过去对他说：“我可以和你一起玩吗？”或者说：“你可不可以把玩具分给我一些？”待幼儿体验到分享带来的乐趣后，幼儿便会自觉产生分享的动机，模仿老师发出类似的行为。因此，教师必须经常检查自身的言行，为幼儿作出良好的榜样。当然，同伴也是幼儿观察学习的榜样，老师要在同伴中树立有分享行为的好典型让其他幼儿学习，或者说老师对有分享行为的幼儿的积极评价和鼓励，也会激发其他幼儿向他们学习的动机。于是，在游戏中，幼儿也会不自觉地通过观察、模仿学习其他幼儿的分享行为，当我们引导那些具备分享意识能力强的幼儿与能力弱的幼儿一起游戏时，也不失为一种树立榜样的好方法，如在游戏看书时，我们小朋友如果都想看一本书时，教师应引导他们合着一起分享一本书；在家中，如果有两个孩子，但只有一只苹果时，该怎么办？这就需要在大人的引导下，让幼儿明确苹果应两个人一起分享。

如当看到幼儿一人独自在看书、游戏时有意识地走过去说：“我和你一起看、玩好吗?”待幼儿体验到分享带来的乐趣后，幼儿便会自觉产生分享的动机，模仿教师的行为。

其次，同伴也是幼儿观察学习的榜样，老师要有意识的在同伴中树立典型，让其他幼儿学习。如当幼儿能较好地与同伴一起分享玩具或食物时，教师要及时地给予肯定、鼓励， “你真大方！”教师赞许的目光、言语、表情都将给予幼儿极大的鼓励，是幼儿情感得到极大的满足，从而进一步强化分享合作的动机，愿意更多地、自觉地做出分享行为。同时也激励其他的幼儿去模仿和学习。

（四）、体验分享的积极效果

幼儿之间的分享经常会带来积极愉快的结果，活动成功、情绪愉快，彼此得到满足，同时增进了友谊，这对巩固、强化分享行为进而产生更多的分享行为是极为重要的。因此，我注重引导幼儿感受分享行为更加稳定、自觉化。同时，通过比较成功的分享与不成功的分享及独占、独享行为，更使幼儿体会到分享的快乐与必要。
同时，教师及时的肯定与鼓励，赞许的目光，对幼儿亲切的抚摸，简单的表示肯定的手势，一个微笑，都能使幼儿受到极大的鼓舞，进一步强化动机。

通过以上有目的教育活动和日常生活内容来培养孩子自发的分享行为，让孩子充分体验给予及被给予带来的快乐和满足，以及人与人这间的温暖和爱，激发他们正向的情绪情感，从而树立自信、分享快乐、体验成功！    
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