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论幼儿美术教育—浅谈3-4岁幼儿美术活动的问题与思考

 [摘 要]“能让幼儿自己喜欢参加美术活动，能将自己所表达的思想情感通过绘画描述出来”这是我们教师经常讨论研究的话题。3-4岁幼儿的美术教育活动是为了发掘幼儿的想象力和创造力，展现自我和体验成就感，促进幼儿的全面发展。
[关键词] 幼儿、绘画活动、探索、思考。绘画，是一种艺术表现形式，是培养儿童创造能力和高尚情操、促使儿童身心全面发展的重要手段。孩子们乐于用画画来表现自己的内心感受和意愿，在创作中发挥潜能，建立自信，享受成功。
“喜欢参加艺术活动，并能大胆地表现自己的情感和体验。能用自己喜欢的方式进行艺术表现活动。”这是我们教师经常讨论的话题，而美术活动是艺术教育的重要组成部分，学前美术教育的目的是挖掘幼儿潜在的表现力和创造力，体验自我表现和创造的成就感，促进幼儿全面和谐的发展。但是如今的幼儿美术已经慢慢的被人扭曲，被人遗忘。幼儿在画中表达了什么，感受到了什么已被家长们不所关注。其实孩子们平时在纸上的涂涂画画也是表达着他们的思想。在我们的平常教学中其实一节简简单单的绘画课，包含了许多幼儿的思想，但3-4岁的幼儿他的认知面比较局限，如何去引导幼儿内在的情感，将自己的想法描绘在纸上，这是我们的教师需要思考的问题，下面就这一问题结合我自己的想法进行探索和思考，

　　
一、当代3-4岁幼儿美术活动存在的问题
1、教师自身素质不够，对作品只能按部就班讲解，幼儿独立创新的机会较少。
3-4岁的幼儿美术大多数都是在幼儿园内进行的，而幼儿教师对于美术活动没有进行专业的培训，对于绘画活动中多数教师只是要求幼儿完成画面，给予范画要求孩子进行模仿；或是帮助幼儿完成足够好的画面效果来完成此次课程任务，完全没有顾忌孩子为什么要这么画或是这么用色，这幅画表达了什么意思，这些我们都不得而知。如果我们只是去要求孩子完成此次活动的内容，出来的效果图是一样的，我们大可以不用去做这次活动，教师给予幼儿独立创作的机会太少，但我们教师给予一个绘画命题，再在命题前加以引导，孩子们的思想进行舒展绘画在纸上，相信孩子们是快乐的，我们的教师也是轻松的。另外幼儿园班级人数较多，上课的一位教师无法满足到每一位幼儿，这也降低了这节美术课时质量。对于这样的问题就需要我们的教师花些心思了，为了让幼儿更好的理解绘画的内容，我们可以分为两课时，第一节我们可以为课题做个铺垫，给予实物或是带幼儿体验，第二课时进行课题活动，这样就加深了幼儿的印象，也减轻了教师在课堂上的引导时间。

2、美术活动形式较单一

幼儿园的美术活动大多数是以绘画为主，因为幼儿园的教室不是专业的美术课堂，教师们运用于其他的活动方式比较麻烦，以至于造成手工剪贴、颜料绘画、美术欣赏课渐渐的减少。教师对于手工运用到的剪贴撕，颜料的绘画，幼儿较小对于颜料、撕纸粘贴也感到新奇但这也往往是他们不下心将衣服桌子弄的到处都是，教师见此就会代之或是急忙完成。对于美术欣赏活动几乎已渐渐没有了，即便是现存的几节活动，教师也不知道如何去讲解，其形式也是多以幼儿看图片讲述自己对色彩，构图的感受为主，形式单一，内容陈旧，幼儿并不感兴趣，幼儿是否真正体验到作品的美不得而知。

二 3-4岁幼儿美术活动的探索  

1.激发幼儿的审美情趣，多形式地丰富幼儿的美感体验。

如何激发幼儿的审美情趣，我们的教师就要做个有心人了，引导幼儿先要有一双发现大自然中美的眼睛，这也是激发幼儿审美情感的前提。所以，教师可在日常生活中，经常带领幼儿走进大自然，指导他们观察各种物体的形状、色彩，如蓝天白云、桃红柳绿、青山绿水、亭台楼阁、飞禽走兽⋯⋯并让幼儿说说这些自然画面为什么会这样美。这些事物都给幼儿带来心灵和视角上的愉悦感，看完后幼儿们可在一起讨论，知道花、叶、草、天等都是什么颜色这些都是色彩美；高矮不等的花草树木在一起摆放在一起，给人有落差有致的感觉，这些都是形态美；古色古香的凉亭在绿树红花的掩映下，给人以秀丽的感觉，这是艺术美。这样就丰富了幼儿头脑中的“内在图式”，积累了创作的素材。

2.创设游戏化的绘画情景，多途径地激发幼儿的绘画兴趣 

游戏是孩子们天生最喜欢的活动，如果我们的教师将游戏穿插在绘画活动中，孩子们乐意参加，也让孩子们在活动中感受“玩中学，学中玩”。

案例：命题画花布的活动中，我是这样安排的：我抱着布娃娃，对幼儿们说：“天气渐渐的冷了，我们的娃娃可冷了，她想有一条花布围巾，这样她就不冷了，我们可以帮她做一条吗？”幼儿齐声说：“好！”接着我又说：“不过在做围巾前，先要设计一些美丽的花布，你们想想看小丽丽喜欢什么样的花布呢？”幼儿可来劲了，争着说出了格子布、彩条布、点子布、星星花布、小动物花布⋯⋯整个活动，幼儿始终沉浸在“我是花布设计师”这种快乐的情景中，大胆想象，设计出各种色彩鲜艳、图案新颖的花布，体验到了成功的乐趣。

    以上的案例是让幼儿们在情景中绘画，孩子就忘了不知是单单的画花布，而是她帮助了娃娃设计出了好看的围巾花布，情景设置的游戏是一种能够使幼儿将内部精神自然而然地转化为外部表现的活动，幼儿作画的动机就是出于游戏的愿望，他们看重的是作画的过程，并从中得到愉悦幼儿在绘画的活动中创造性的表达了自己的感受和体验。使幼儿在绘画中创造性的表达了自己的感受和体验，教师只有充分运用游戏手段，安排幼儿感兴趣的内容，不断变换形式，为幼儿的艺术创造提供条件，激发幼儿的创作灵感，才能给幼儿的创作活动带来乐趣。

3.创设自由宽松的心理环境，多角度地促进幼儿个性发展

每个幼儿都是一个独立的个体，他们都有着自己的审美情趣、审美能力、作画技能、创新能力。教师应该承认幼儿的个体差异，尊重幼儿，以平等的身份参与到幼儿的绘画活动中，以满怀期待的心理对待每一个发展中的孩子。例如：女孩子爱美的天性所使，不管什么画面，都喜欢添上翩翩起舞的蝴蝶、振翅欲飞的蜻蜓，我在赞赏她们良好的作画技能的基础上，着重引导她联系生活经验，拓宽思路，向她提出一些启发性的问题，诸如“这么漂亮的大轮船开在海洋里，谁来欢迎它呢？”、“这些小朋友为什么这么快乐？他们在干什么呢？”⋯⋯慢慢地她的思路开阔了许多，添画能力有了一定的提高。对一些缺乏自信心的幼儿，我更是不断地鼓励、赞赏他（她），使他们充满信心，大胆地绘画。 
4.把握幼儿的年龄特点，多层面地去赏析孩子心中的画

对于幼儿的作品，我们不能用成人的眼光去看待，以成人画的框框去评价。对于优秀的作品，大而化之的评价不能激发幼儿再创作的欲望；对我们看不懂的作品，不能拒之门外，而应该去领悟孩子为什么用这种画法来表达自己的感受。当孩子拿来彩色的天空，我们也不能一定说他所画的就是错的，孩子的世界就是五颜六色的，他们认为这样是美丽的，他们也有着自己的想法。对于孩子的年龄特点，我们可以根据以下几点来多层面的欣赏孩子的画。

（1）遵循发展规律

幼儿随着年龄的增长，绘画也会有一定的发展过程，从涂鸦—再现—创造。不同的时期绘画的方法也不一样，对于欣赏和评价孩子的作品，要跟随孩子的思维去想象，方法得当，不能打击幼儿作品，不适当的评价可能会使绘画兴趣淹没。

  （2）尊重个体差异

一个班的孩子也有着着思维谨慎的，也有着思维迟缓些的，他们的绘画水平不可能都在同一水平上，对于绘画的作品，我们要根据幼儿自身的特点来指引，不能以一个水平来整体要求幼儿。我们要根据个体差异，善于发现每个幼儿的特点，肯定孩子的点滴进步，给予正确的评价，促进整体提高。

（3）激励保护的原则

对于3—4岁的幼儿，由于年龄较小，他们的认知还不够完整，在绘画活动中幼儿会以很多种非现实的形式呈现出来，对于这样的作品，无论成败，教师都应站在保护创造性、自信心的基点上进行恰如其分的评价，既能鼓励幼儿的发展，又能增强他们对创作、对生活的信心。

三 3-4岁幼儿美术活动的尝试 案例分析

1.选择带有游戏性的教材进行简单的技能训练 

对于3—4岁的幼儿，他们的生活经验较少认知发展有限，他们往往只有在日常生活中经常接触到一些熟悉或是感兴趣的物体才会进行绘画或制作的兴趣。为此教师在选择小班的美术活动时应选择幼儿熟悉的感兴趣的题材，例如：幼儿比较喜欢吃的水果，来让幼儿练习大面积涂色。或是幼儿比较喜欢小动物，我们可以设计“给小鸡吃虫子”是对短线的练习，“吹泡泡”是对圆的练习等绘画内容等等。同时选择的教材还必须具有游戏性，单调的涂色练习都是小班幼儿所适用的，他们更喜欢在有趣的游戏中学习。

2.良好的美术环境是依托、材料是活动的基础

3—4岁的幼儿年龄较小，动手操作能力较差，幼儿对材料的操作不能完全使用好，因此教师为了产生更好效果也能激起幼儿的兴趣，我们就要做到给幼儿提供丰富的材料。例如教师在上印画课时，课题“小猪穿新衣”使用废旧的纸团印画。这里我们就可以不用单一的纸团，我们还可以提供形状不同、大小不一的瓶盖；切成各种图形的蔬菜；幼儿可以拿着不同的材料蘸上颜料印在小猪的衣服形式的纸上，活动结束后，幼儿都在拿着自己设计的新衣服欢呼。丰富的材料可以使幼儿觉得绘画就像在“玩”游戏一样，是件非常快乐的事。

3.选择适宜的绘画工具，能得到事半功倍的效果

小班幼儿手部发育还不完善，具有坚持时间短，控制能力低等特性，所以在活动时不妨为其提供大纸张，使他们无拘无束的表现。涉及大面积的涂色，水粉比油画棒更能使幼儿兴奋。

4.以欣赏的眼光评价幼儿作品

当一个孩子将自己的作品完成后，他最希望的就是得到别人的认可，希望别人的称赞，并且分享他的快乐。这样，他们就很容易从成人那里获得正面的反馈而增强绘画的动机。如果成人能够创造宽松的气氛，不给任何压力，饶有兴趣地观赏评价，随时引导孩子观察、发现周围生活、大自然以及艺术作品中的美，那么幼儿对绘画就会有比较持久的兴趣，也就会越画越好。绘画能力也有个性差异，评价幼儿作品要站在幼儿的立场上，要看某一幼儿个人水平的变化，不应以他人的长处贬低一方，要保护幼儿的自尊心。

5.启发幼儿审美和创造

幼儿艺术教育也是培养审美能力的启蒙教育。幼儿的审美愉悦包括感受美、发现美和创造性的表现美。审美感受是贯穿美术活动的主线，在这里谈到的创造，更多地是指其大胆自由自主的表达、顺应其审美情趣和个性的表达，活动中，许多老师总是要求孩子不要画得太像、要画得跟别人不一样，似乎只有这样才算是创造，这样还是没有理解幼儿绘画的本质，这样引导的结果使孩子的作品还是更多地体现老师的意图。鼓励孩子创造，就是鼓励孩子大胆表现。每个孩子本来观察的角度就不同，不同的生活背景和经验、不同的性情和审美情趣，只要表之所表，达之所达，也一定会有和别人不同之处的。

四 3-4岁幼儿美术活动的思考—教育生活化 

1.引导幼儿在生活中学会观察，让幼儿在身边的生活中汲取营养 

生活中无时无刻都有美得事物发生，怎样使幼儿发现生活中的美，那就需要幼儿自己体验身边的美，大自然的美。激发幼儿的学习兴趣，主动参与到活动中去。例如：春天到了，带领孩子们去春游，到田野里去走一走，让幼儿自己去发现大自然的神奇变化，发现春天到了，小草发芽了，花朵开了，柳条弯腰了等等。回到幼儿园教师可以开展“春天来了”的主题画，让幼儿把自己看到了，体验到了美绘画在纸上和同伴们一起分享。  

2.把生活引入课堂，感受生活，进一步丰富的生活经验

对幼儿来说他们所接触的生活环境狭小，只有在家里或是学校，他们所积累的生活经验也就少了。可是由于某种原因不能带领幼儿走入生活，那就要老师把生活引入课堂，利用幼儿平时积累的经验加上引入的生活知识进行结合形成新的经验，让幼儿在原有基础上的大胆与夸张的表现，借助于美术的表现手段，孩子们原有的经验得到了重组、再现和拓展。例如春天是树叶发芽的季节，说到树叶我们知道有很多种形状颜色也有着不同。对于画树叶的课题我们可以请幼儿自己带一片树叶到课堂上来，请幼儿自己说说它的形状颜色，讨论树叶有什么作用，对树叶有了初步的了解，这使他们对美术的创作有了很大的帮助。幼儿可以通过橡皮泥来捏树叶，蜡笔来画树叶，不同的树叶在幼儿的手中诞生了这也使得幼儿的生活经验丰富了。

3.选择生活化的表现材料，丰富幼儿创作表现的途径。

    《纲要》指出：“指导幼儿利用身边的物品或废旧材料制作玩具、手工艺品等来美化自己的生活或开展其他活动。”大自然是一个丰富多彩的物质世界，它为幼儿的艺术创作提供了天然的素材，如：果壳，蛋壳，树叶，种子，石块，蟹壳、稻草等等，这些随手可得的材料提供令孩子们既熟悉又新奇，它们贴近幼儿的生活，易于唤起幼儿的创作热情与创作欲望。我们充分地挖掘大自然的资源、利用大自然的资源丰富幼儿美术创作表现的途径。

    如《不倒翁》，让幼儿在家准备一个没有蛋黄蛋清的鸡蛋壳，运用美术手法制作一个漂亮的不倒翁；《蛋壳彩绘》，让幼儿用水彩笔在蛋壳上画画；《蛋壳贴画》，让幼儿先把准备好的蛋壳捏碎，然后再把蛋壳粘贴在事先准备好的有图画的纸上，就这样一幅幅美丽的画就呈现出来。
最后我们希望通过美术活动促进幼儿全面发展，教师在幼儿进行绘画活动中一定要做到一个有心人，给予幼儿平等创作的机会、及时引导、及时关注，提供较好的学习氛围、学习材料。教师有目的、有计划的美术教学能使幼儿不只限于自身的经验，能带动幼儿提升经验，使幼儿能按照教师给予的形式指导下进行作业。教师还应尊重幼儿的现状，从理解幼儿能力和操作水平出发，去确定稍高于幼儿基础的教育要求，而不可机械地赶教学进度去勉强幼儿。

参考文献

1、《幼儿园指导纲要（试行）》，教育部，2001年7月

2、席勒：《美育书简》1795年，徐恒醇翻译，中国文联出版公司，1984年

本文版权归原作者，内容仅供参考，如需原创论文和发表职称论文请联系QQ17304545 微信：17304545  微信：LUNWEN668

