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让幼儿在体验教学中学习爱

[摘  要] 幼儿园体验式教学是一种价值取向，指引着教师教学观念的改变，促使教师关注幼儿在教学中的独特体验、感受与个性化发展，关注幼儿知、情、意的协调发展，而不再单纯追求静态知识的学习。本文首先介绍了幼儿园体验式教学的主要内容以及其价值，探讨了以爱为本，体验老师爱的真诚。以爱为本，体验自然爱的真挚等方式，让幼儿在体中学习爱，并提出了以爱为本，体验家庭爱的真谛等看法。
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现在的孩子，在家中，每一个都是小皇帝、小公主，无论是么事情都有大人么一手包办，久而久之，孩子们觉得这是大人们理所应当为自己付出的，缺少了爱和感恩的心，在与同伴相处的过程中，平时的活动中，大多数幼儿不会站在对方的角度思考问题，缺失了爱的能力。   

 作为老师，我们必须要有一颗仁爱之心，那么孩子呢，我们常常说“有了爱便有了一切”，“爱”是做人做事的基本准则，“爱心”教育则是学校开展德育活动的基础。一个从小就懂得关心父母、爱护他人的孩子，也一定会是一个珍爱生命、热爱生活的人，长大后才能热爱祖国，关心爱护周围的一切。而一个有爱心的人，他也能与更多的人合作，获得更多的机会，取得更多的成功。对幼儿园的孩子应该怎样进行爱心教育呢？在学校教育中有一句经典的话叫“细节决定成败”。对孩子的爱心教育也应该这样，从细节处培养孩子的爱心，在体验教学中，让孩子拥有爱的能力。

  单纯的填鸭式说教只能给幼儿灌输一定的理念，但他们没有真正体验到怎样去爱别人的情感，没有拥有爱别人的能力，通过体验式教学，幼儿在自己亲身说、做的过程中知道了要如何去爱别人。

一、幼儿园体验式教学的主要内容与价值
作为教师，我们同幼儿园、家长都本着“一切为了孩子，为了孩子的一切”为原则培养幼儿全面成长，从我国的教育史来看，对幼儿的教育越来越全面性了，以前幼儿教育更为注重的是幼儿认知方面的知识，而今幼儿教育分成了五大领域，其中社会领域是一门新兴的学科，专门培养幼儿的社会性发展和教育，如今的孩子大多都是独生子女，是家里的“小皇帝”、“小公主”，而“爱”和“感恩”，对于幼儿来说过于抽象，所以要借助幼儿园体验式教学让幼儿亲身体会某种感受，幼儿社会教育不像其他领域有立竿见影的效果，幼儿社会教育史一个漫长的过程，也更体现了体验式教学的重要作用。

体验式教学把幼儿当作一个整体，教学内容的选择建立在幼儿学习兴趣和需求了解的基础上，将各种领域的知识（科学的、艺术的、社会的等）整体的融合于幼儿的经验中。在不同主题的不同活动中，各个领域以适当的比例融合，从不同侧面，不同程度地与幼儿相互作用。这样每一个具体活动不再明显的是某领域的活动，而是一种多领域融合的活动。

体验式教学根据幼儿的兴趣和需要安排活动的主题和内容，激发幼儿的学习积极性，当幼儿对所学习的内容感兴趣时，便会调动全部的智葱去探索，去发现，去尝试，并有效地去同化外部世界，建构新的认知结构。

其次，体验式教学有利于促进幼儿的情感发展。体验是情感产生的源泉，是认识世界和情感发展的必由之路，没有体验就没有情感。体验是情感的生发剂，如果没有感受现象，就不存在情感发展的机制，就不会有任何情感经验作为印记留存在记忆系统中。

再次，体验式教学有利于发展幼儿的想象力和创造能力。幼儿可以通过想象、移情、神思、感受等多种心理活动，激发、升华已有经验，并产生新的经验。体验式教学注意营造和谐、民主的教学氛围，给幼儿提供不受拘束、自由想象的体验空间，在教学过程中，理解尊重幼儿，使幼儿充满自信，教师善于抓住时机引导幼儿，培养幼儿的思维的深刻性，激发其想象力和创造能力。

二、在体验教学中让幼儿学会爱

    爱的能力不是与生俱来的，每一个人都渴望得到别人的爱，然而，又有多少人真正理解爱的真正含义，又有多少人知道爱，，也是一种付出，现在的孩子为什么缺乏爱心呢？独生子女的现状，造成了绝大多数家庭把几乎所有的爱和关注给予了孩子，孩子从出生开始，就有父母、爷爷 奶奶 、外公外婆围着他转。家里吃的、穿的、用的总是他优先，时时、事事总是让着孩子们，孩子的吃喝拉撒睡受到尽善尽美的关怀，孩子所需要的一切都被大人包办代替，并且认为他得到的一切都是理所当然。父母亲无原则的爱，客观上造就了孩子自私的习惯，把“人人爱我、人人为我”当作理所当然的事情，觉得大家为自己的付出是应该的，不知道自己还需要去爱别人、关心别人，更无法体会到爱别人的乐趣。那么怎样才能使孩子有一颗爱心，学会去爱别人，在社会的大家庭中健康地成长呢？我觉得可以通过体验式教学，从以下几个方面应去培养孩子爱的能力。
（一）鼓励幼儿以爱为本，体验家庭爱的真谛

家是孩子最温暖的的港湾，身为父母、祖父母，对孩子总是万般宠爱，尤其是现在的

孩子，被捧在手心里呵护着，什么都有人准备好，不需要自己动手去做什么事情，也不需要照顾弟弟妹妹，没有机会去呵护比自己小的孩子，因为大多数孩子都是独生子女，很少有弟弟妹妹，家里好吃的好玩的都独享，不懂得谦让，在家里是重中之重，爱只需吸纳而不需要付出，不珍惜父母们用辛勤的汗水换来的劳动果实，针对这样的现象我们可以开展一个“说好几句话”的活动，创设真实情境。真实情境就是幼儿生活周围的自然、社会情境，利用自然、社会环境进行教学，让幼儿感受大自然和社会的美好和变化，使其产生一定的情感体验。

每天清晨都能听到孩子们用清脆的声音和老师打招呼，所以我们鼓励幼儿每天在家里要完成对父母的爱，和自己的妈妈说一些好听的话语。每天早晨起床后：“爸爸妈妈，早上好!”每次上学离开家时：“爸爸妈妈，我上学去了，再见!”每天放学回到家里：“爸爸妈妈，我回来了!”每天晚上睡觉前：“爸爸妈妈，晚安!”通过这样一个活动，有力地培养了孩子尊敬长辈，礼貌处事的态度，同时增进了孩子与大人之间主动沟通能力，无论是大人还是孩子都感受到了家庭的温馨与和谐。

孩子的心和思维都是最纯洁、最简单的，就好像一张白纸，有待于我们去描绘。在孩子刚学会说话时，就应注意对孩子的教育，比如在分吃水果时，大家一起吃，边分边念儿歌：“排排坐，吃果果，你一个我一个，奶奶不在留一个。”让孩子边念儿歌边分水果，使他们慢慢地养成了好习惯，如果吃水果的时候，孩子就会说：“爸爸不在留一个。”这样，反复联系生活实际进行教育，这样效果很显著。在日常生活中，有很多培养孩子爱心的机会，千万不要错失良机。比如：孩子让大人玩他的玩具，吃他一口他的东西，如果大人欣然接受并表扬了他，孩子会很高兴的。这种表扬、赞美，是对孩子“爱心”的强化，使孩子从小慢慢养成好习惯，能够和他人分享。把分享看做是自己的事情，孩子将会终生受益。另外言传身教尤为重要，父母在孩子面前时，要孝敬老人，用实际行动给孩子示范。就象中央电视台播出的广告：妈妈，您洗脚。用真情、亲请去感染孩子，使孩子养成关心和爱护他人的好习惯。

（二）鼓励幼儿以爱为本，体验老师爱的真诚

幼儿爱模仿，有时候，父母、老师就是他们模仿的对象，是他们学习的对象，老是爱孩子，他们也看在眼里，记在心里，不管是在教育活动中，还是在游戏中，懂事听话的孩子总是会得到老师的关爱，而那些喜欢调皮、爱捣乱孩子往往得到的是批评教育，但往往又事与愿违。细想起来，其实这些喜欢调皮捣乱的孩子，更需要得到老师的关爱，幼儿的心灵干净得象张白纸，但是她们也是有自己一套判断标准的，只有教育者的真诚才能感染幼儿，耐心教育，讲究艺术，是培养幼儿良好社会性行为的有效途径，在要求幼儿做什么，不做什么时，常会发生“危机”，即幼儿任性，无理取闹等，这就需要我们教育工作者耐心地教育。有些不耐心的老师遇到孩子闹脾气就束手无策，甚至打骂孩子，将问题推给孩子家长，这都是不正确的。孩子想得到的是真诚，他们有时对老师的尊敬大于对家长的服从，老师与幼儿间的问题一旦交给家长，孩子便不再信任老师，产生恐惧老师的心理，那教育工作就真的失败了，也许孩子的性格也会从此扭曲，变得胆小怕事!凡为教育者皆知“教无定法”，教育学生不能搞翻版，要因人而异。幼儿的生活就是课堂，学习、玩耍无明显界线，学也是玩，玩也是学。因此对婴幼儿的教育应针对具体情况，灵活安排时间。幼儿的活动是多姿多彩的，幼儿的兴趣是丰富广泛的，幼儿的好奇心是永无止境的。因此对幼儿的教育应随时随地进行，而不受时间限制。只要幼儿感兴趣，就应及时利用他们的求知欲、注意力，让其感知、理解和记忆，从而弥补课堂教学的不足。苏霍姆林斯基说过：“教育技巧的全部奥秘就在于如何爱护学生。”“爱”是教育中重要的因素，她是一种发自内心的热情，是教师教育学生的前提，也是教师的一种教学艺术和能力。古今中外的许多教育家都把热爱学生看作是教师最基础的美德，我国近代教育家夏丐尊则说的更为直接：“没有爱，就没有教育。”
（三）鼓励幼儿以爱为本，体验自然爱的真挚

善心和爱心是每一个孩子都具备的，在孩子们的小眼睛里，每一棵小草、小花，每一只小动物都是有生命的，都是需要用爱来呵护的。作为老师，我们可以充分利用孩子“善”的天性，从自然中任何一件小小的事物着手来启迪孩子爱的心境。有人说，孩子们喜爱的故事老爷爷孙敬修老人一次上公园，看到几个淘气包正在攀折小树的枝条。他不紧不慢地走过去，把耳朵紧贴在小树上。孩子们好奇地问他干什么，孙敬修老人回答说：“小树干说胳膊痛得要命，要他们可怜可怜它。”听了这话，孩子们羞愧地笑了，再不攀折小树枝条了。通过这个例子我们看到，可以通过“移情”来培养学生的爱心。移情就是设身处地地站在别人的角度，欣赏和理解别人的感情，替别人着想。通过移情，孩子们学会了关心他人，替他人着想，怜爱生灵，效果是很好的。将物拟人化，也是爱心教育的好方法。在日常生活中，让孩子把物同他自己的活动结合起来，不失时机地将物拟化成人，爱心教育就落到了实处。孩子在捉揉踩打小猫时，你可以说：“你再踩打小猫，它就不和你交朋友了。”孩子破坏公物，你可以说：“你把它们的衣服撕破了，它们多难受啊!”一树一草，一花一木，都变成了有生命体，孩子必将这份爱心施诸于人。

幼儿园体验式教学的提出，意味着幼儿园教学不再仅是一个幼儿在教师的指导下，凭借书本把知识对象化，控制情感，以获得客观、精确的知识的过程，更是一个幼儿联系自己的生活经验，凭借自己的情感、直觉、想象、灵性等去直接地、直观地感受、体味、领悟，去再认识，再发现、再创造的过程，在过程中，让孩子学会爱。我们应为此,不断努力!

（四）给予爱的机会，延续爱的童心

　爱孩子是每一个人都女里去做到的，我们总觉得要给孩子无限的爱，可我们有没有想过，在独生子女家庭中，孩子被各种各样的爱包围了，孩子没有爱大人的机会，反而被大人爱得“死去活来”， 我们许多的父母，把孩子爱的机会垄断了。如：爸爸下班回来了。孩子马上倒上一杯茶，递到爸爸面前：“爸爸，请喝茶！”爸爸亲切地说：“好孩子，写作业去！不用你给我倒茶，你幸福爸爸就高兴。”孩子处于萌芽状态对别人爱的意识被爸爸的一句不用挡了回去。因此孩子变的爱不爱别人无所谓，不再关心别人，也不懂得爱别人了。所以真正爱孩子的父母，要在孩子面前表现得可怜一点，多给孩子一次对他人施舍爱的机会。

（五）肯定爱心结果，保持爱心行为

每一个孩子都希望自己的付出得到大人们的肯定与赞扬，在培养孩子关心他人、对人友善的同时，要注意引导其感受行为的积极结果。有一些孩子很有爱心，对人很友善，心中有他人，有好吃的先想到别人，有好玩的先让给别人，看到别人有困难了总能主动地去关心. .....，可是每一次的友善和关心，得到的却是消极的结果，如：自己总也玩不上喜欢的玩具等。时间久了，不管是家长还是孩子都会有一种“好心没好报”或“吃亏”、“窝囊”的感觉，以后就不再愿意这样做了。这时，需要成人，包括家长和教师有意识的引导，积极肯定孩子的友善、关爱等行为，并在同伴面前给予及时的表扬，让孩子知道这样做父母、老师、同伴都很喜欢，使其得到情感上的满足。这样，孩子体验到积极的行为结果，其良好的行为才可能得以保持。

有爱的地方才会感觉温暖和谐，人与人之间的互相关心与同情，以形成团结合作的群体，共同解决人类面临的共同问题。也只有这样，个体才可能得到最大限度的发展，其自强自立也才可能得到最大限度的休现。作为教师、作为家长不仅要教孩子学会生活，学会学习，更强调要教孩子学会关心，重视培养关爱、同情、友善等良好品质，并将之看作是未来社会和每个个体得以发展的关键和希望所在。
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