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幼儿嫉妒心理的成因及解决措施
[摘 要] 嫉妒,是人类与生具来的一种品质, 从理论上来说,是因为对别人所拥有的东西或能力怀有“ 本应该属于我”的心理而产生的一种怨恨情绪或行为， 幼儿的嫉妒是孩子希望自己能成功有好的运气，有自己想要的东西，或都想拥有其他孩子身上兼备的某些品。他们对自己和自己所拥有的东西不满意，总把自己和别人做比较：“他比我聪明，他的东西比我好。”每个嫉妒的孩子都希望自己更像他，这和两个人的友谊没关系，因为在孩子的眼中完全属于“对方”问题。嫉妒是一种对自己不满意，缺乏自信总想要变的和其他孩子一样好的感觉。嫉妒是一种正常情绪我们时不时地会体验到它。但对他人满怀恨意不光会危害友谊还会影响心理健康。罗尔斯认为，妒忌是带着敌意去看待他人的较大的善，包括自由和机会、收入和财富以及自尊等，是个体面对他人的较大的善时所产生的敌意、怨恨等消极的情感.康德曾说过，妒忌是仇恨人类的一种恶，不管对于幼儿自身还是对于幼儿妒忌的对象都会产生伤害。因此，成人需要在了解幼儿产生妒忌的原因及条件并对对幼儿进行适宜的引导。
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一、 幼儿嫉妒心理成因


1、长时间以来幼儿的愿望得不到满足
长时间幼儿愿望得不到满足以使她产生了“这样的东西不属于我”“为什么你有我没有？”这样的想法，从一开始的羡慕渐渐转换成了妒忌心理。不管是抢别人的东西，还是不断的告状都体现了幼儿的这种心理。当别人的东西比她的好或者别人表现的比自己强时都会激发她的妒忌心理。孩子的妒忌具有明显的外露性，具有攻击性，破坏性。幼儿妒忌与大人妒忌的不同之处，主要是不能有效地控制自己的情感。大人在非常妒忌时还会尽量忍受，心中虽然不高兴，但也不会形之于色；幼儿却直接而坦率地表露情感，根本不考虑后果。
例如：在我们实习的幼儿园有一个小朋友叫涵涵，他非常喜欢摩天大楼的那个模型，再一次活动时，多多先从老师哪里拿来了摩天大楼的模型，而这时的涵涵看到，就和平时在家里一样，一把就把摩天大楼从多多的手里抢了过来，并把多多推倒在地上。通过这样的一个事情看，涵涵并没有意识到自己哪里错，因为在他的主观意识里，这个玩具就应该是他的，别人都不能碰，这样的嫉妒心理，不仅仅是从心理上的危害，逐渐的也让孩子产生了暴力倾向。
2、家庭教育方式不适当
     由于现在大多家庭是独生子女，爸爸妈妈爷爷奶奶甚至还有外公外婆把所有的爱都倾注在一个孩子身上,孩子可谓要风得风要雨得雨.因此隔代教育成为一个弊端.由于社会急剧变化.老人的育儿理念趋于陈旧,加上四个老人疼爱一个孩子,孩子就是他们的掌上明珠,在孩子心理他是中心.是焦点,他不能准许大人把焦点放在别的孩子身上,甚至大人们对其他孩子的一句表扬,都会使幼儿产生嫉妒.在家庭教育中分享也是一个重要阶段，在分享上，父母的教育应首先，平时给孩子灌输“与人分享”这个观念。其次，父母也要学会与孩子分享。中国父母喜欢逗孩子“把冰激凌给爸爸吃吧”，当孩子把冰激凌给爸爸时候，爸爸赶紧说“不吃不吃”.这种做法是误导孩子的，会给孩子困惑，模糊孩子分享的概念。所以平时父母在训练分享时要严肃，正式。想要孩子不嫉妒做到大气要在平时教育中，批评是对事不对人，面对孩子与人冲突时力求双赢。营造良好的家庭氛围父母说话办事要以理服人，互相谅解包，这样才能让孩子快乐的生活 健康的成长。

3、学校教育方式不适当

除了家庭以外，学校的教育对幼儿来说是至关重要的。有的孩子，在家里不听话，当孩子进入幼儿园的时候对老师的便言听计从，那么作为教师就应抓住这个机会，正当的教育孩子。但毕竟幼儿园实属集体生活，不能面面俱到的关注到每个孩子的心理动态，有时孩子的想法容易被忽略，不能满足孩子意愿的同时，还经常让孩子的心灵受到打击，这对幼儿来讲是严重的伤害，尤其是老师无意间的话语，对孩子的伤害更是想象不到的严重。在孩子的内心，老师说的话比家长都有用，所以孩子会非常的在意老师的一言一行。例如：在某所幼儿园里，有一位老师，非常喜欢朵朵，把她当做自己的孩子来对待，甚至在上课的时候抱着朵朵，不论朵朵做什么样的事情，老师都不会责怪她。一次朵朵在班级里的环境布置区把花盆里面的小花摘下来玩，而这一动作被班级里的涛涛看到了，涛涛也学着朵朵一样把小花摘了下来，这时老师进来了，看到涛涛手里的花，把花抢了过来，并责骂了涛涛。而这时的朵朵则如无其事的被老师领走了，涛涛看着老师领走了手里拿着花的朵朵，心理非常的伤心，伤心的同时嫉妒心的萌芽便在涛涛的心理滋生。
这样的一个生活的中的小事，作为承载着学校教育的老师来说，是不该幼儿一种偏袒心理，对案例中的朵朵来说，过于宠惯不利于朵朵今后的发展，她会更加放肆的做自己想做的事情，不管自己做的事情是否违背了规范，而案例中的涛涛更是激起了他心理的那份小嫉妒。良好的学校教育，对孩子来讲是必备的，老师要正确的掌握教育的方式，一定顾忌到每个孩子。感受，一视同仁，不能偏袒任何的人，哪怕是自己的孩子，也要正当的教育。
4、孩子的能力较强，但在某些方面不如别的同学
     一般而言，在各方面都比较“弱”的孩子，他们已习惯于做“弱者”----得不到表扬和没有表现的机会都无所谓；但能力较强的孩子，则因为能力较强，他自己也认为自己很有能力，而又没有受到“重视”和“关注”，所以才会对别的有能力的小朋友产生妒忌。 现实生活中人必然是有差异的 ,不是表现在这方面,就是表现在那方面,一个人承认差异就是承认现实，要是自己在某些方面进步，就必须靠自己的努力，嫉妒于事无补，家长要告诉孩子每个人都有长处和不足的地方，一个人不可能事事都比别人强。要正确的接受自己的不足，而不是通过嫉妒来完善。
    例如：在我的班级有个小女孩叫爽爽，她在班级的表现很好，唱歌跳舞都很优秀，包括平时学习时候的接受能力，都很强，但是在画画的时候就能看出她并不擅长，因此对于孩子来说也是一个弱项，在平时其他方面她都是班级的佼佼者，但每次画画的时候，比她优秀的花花接受到表扬的时候，她就变得闷闷不乐，甚至会在下课之后偷偷的把受到表扬的花花画的画给撕毁掉，爽爽的这一的嫉妒心理主要是来源于内心的世界没有得到满足，她认为老师没有关注她，认为她就是应该比别人好，不允许别人比自己强，其实对于这样的嫉妒心理教师应及时采取措施，比如及时的表扬、鼓励画的不好的同学，让孩子在自己不擅长的方面找到自信，逐渐的嫉妒心理也便会消除了。
二、对幼儿嫉妒心理采取的措施

1、了解幼儿嫉妒的起因
   对于幼儿产生的嫉妒心理，了解幼儿嫉妒的起因是至关重要的，而幼儿嫉妒的起因肯定不是幼儿与生俱来的，肯定和后天的影响有关。家长或老师平常应多和孩子接触，及时掌握孩子嫉妒的直接起因，如“彬彬会唱一首我不会唱的歌”，“苗苗有一个我没有的布娃娃”等。只有了解了孩子嫉妒的起因，才能从具体事情着手解决孩子的嫉妒心理。这是化解孩子嫉妒心理的前提。要知道，孩子的嫉妒是直观、真实甚至自然的，它完全不象成年人那样掺杂着许多其他的社会因素，它只是孩子们对自己愿望不能实现而产生的一种本能的心理反应。因此，家长和老师切勿盲目对孩子的嫉妒心理和行为进行批评，要耐心倾听孩子们的苦恼，理解他们无法实现自己愿望所产生的痛苦情绪，以便使孩子因嫉妒产生的不良情感能够得到宣泄。
2、学会倾听幼儿的心理感受
     在了解孩子产生嫉妒心理的起因时，家长或教师要耐心倾听孩子的心理感受。要知道，嫉妒，自卑的孩子对自己的短处非常敏感，所以千万别碰触他们的伤处，尤其不要把他们与其他孩子做横向比较，否则会严重挫伤他们的自尊心。因此，家长和老师切勿盲目对孩子的嫉妒心理和行为进行批评，要耐心倾听孩子们的苦恼，理解他们无法实现自己愿望所产生的痛苦情绪。要表示充分理解，以便孩子的嫉妒心理得到充分释放，此时在给与恰当疏导，平复孩子的内心。
    可现实中，当幼儿表现出对同伴的妒忌时，有些成人常常控制不了自己的情绪，马上呵斥儿童。其实细想一下，我们成人也一样，当看到同事或同学(特别是和自己有着相似背景、相似处境的他人)强于自己时，也会产生一种妒忌倾向，只是由于妒忌不被认可，而较少直接表露出来。因此，当幼儿表现出妒忌的时候，成人要善于控制自己的情绪，学会倾听与孩子和谐沟通，做孩子信赖的人，学会倾听孩子的心声，听懂孩子话中真正的意义。
3、对幼儿进行谦逊品德的教育
谦逊的品格对幼儿一生受用，通常嫉妒较多地产生在有一定能力的孩子身上，孩子往往因为已有能力，但没有受到注意和表扬，因而对那要受到注意和表扬的小朋友产生嫉妒。所以在纠正嫉妒心理同时还必须对孩子进行谦逊美德的教育，让孩子懂得“谦虚使人进步，骄傲使人落后”的道理。让孩子明白即使别人没有称赞自己，自己的优点仍然存在，如果继续保持自己的长处，又虚心学习别人的长处，自己的才干就会更强，就会真正地长久地得到大多数人的喜爱。有嫉妒心理的孩子一般也都是争强好胜的性格，家长要正确的引导和教育孩子用自己的努力和实际的能力去和比别人比较，竞争是为了找出自己身上的不足，不应该用不正当，不光彩的手段去达到自己的目的，要把孩子的好胜心引向积极的方向。
4、帮助幼儿正确分析与其他小朋友产生距离的原因
    儿童的思维方式主要以具体形象思维为主，他们一般不具备对事物进行全面分析的能力。他们往往会将自己的嫉妒简单地归咎于自己所嫉妒的对象，而不去考虑其他因素。因此，家长或老师应帮助孩子全面分析造成他们和所嫉妒对象之间差距的原因，这些差距能否缩短，以及缩短差距的途径和方法，以便使孩子能正确与他人进行比较，以积极的方式缩短实际存在的差距，最终化解内心的不平衡。也就减少了孩子的嫉妒心理的产生。
   据分析表明，现在的孩子为什么在幼儿园中总是和小朋友们产生距离，其主要的原因是不愿与他人分享，当别人有好的东西他想要得到，当自己有好东西的时候却不愿意与他人分享，透析这个行为，首先是从嫉妒开始，嫉妒他人拥有自己没有的东西，而达不到自己目的的时候，下次也不会和别的小朋友分享自己的东西，慢慢的时间久了，小朋友就会和他产生距离，这样的结果对孩子的发展也是不利的。例如：在幼儿园里，有一个孩子他平时总是不愿意和别人接触，平时在操场也不愿意和别人一起玩，后来他常常在班级搞破坏，把别的小朋友的东西藏起来，在上课时，如果老师夸奖别的孩子，他就会大声喊叫：“我也会啊！”其实这个孩子也是想吸引老师的注意力，而不是真的想做什么破坏性的事情。如果他能在平时的活动中，愿意和他人分享自己的玩具，那么别的小朋友也不会不愿意和他玩。如果长时间下去，也会是孩子产生暴力、不良情绪，同时也不利于树立孩子的自尊心。
5、培养孩子养成宽容乐观的性格
     乐观是人生随身携带的加油站。乐观的人能够勇敢的面对艰难困苦，懂得享受生活。但是孩子的快乐点不一定是由物质的东西产生的，乐观需要父母的培养和精神上的支持。父母应尽量抽出时间来陪陪孩子，让孩子从父母的关爱中得到快乐，使他相信成人。同时父母乐观处事的事例也是孩子最好的教科书。当他看到父母遇到苦难和挫折时，仍能轻松的面对，便会产生敬佩之情并以此来指导自己的行为。
乐观的孩子是快乐的。父母不能教会孩子如何去快乐，但至少可以让孩子体验快乐，作为家长要为孩子创造快乐，给孩子自由支配自己的时间的权利，孩子也可以从自己的成功中增加的自信心。同时家长也要对孩子进行挫折教育，现在的孩子心灵非常的脆弱，一经历点什么小的失败就产生悲观的情绪，家长应帮助孩子保持一颗平常心，这样也可以帮助孩子开阔视野。
6、通过故事鼓励儿童努力奋进 
　　心理学家认为，缺乏自信的孩子往往更容易产生嫉妒心。其实每个孩子都想得到别人的认同和关注。如果孩子缺失关爱或没有受到大人的关注，就会认为自己各方面都不如别人，失去价值感和认同感，从而恐惧感和自卑感油然而生。而恐惧感和自卑感加剧到一定程度就会产生了嫉妒。相反，一个充满自信和自尊心的孩子无论何时都会获得安全感、满足感和快乐感，他们在对待别人的成功时，心态平和，而且相信自己也会成功。所以，自信心是排解孩子嫉妒的一剂良药。 
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