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幼儿园教育小学化倾向的调查分析

由于工作便利，对临安市20家幼儿园进行了调查研究，其调查结果显示，在临安市乃至全省、全国大部分民办幼儿园和相当一部分公办幼儿园中，都或多或少存在“小学化”倾向问题，县城及农村幼儿园问题特为显著，这是极为有害的一种倾向。我国思想家陶行知曾说“凡人生所需之重要习惯、性格、态度，多半可以在六岁以前培养成功”。这句话揭示了培养良好行为习惯应及早抓起的必要性。学前教育阶段是幼儿形成良好行为习惯的重要时期。幼儿教育者都是专业人士，为何还“明知故犯”，让“小学化”倾向日趋严重，对此还需教育部门、园长及我们幼儿园每一位一线教师下大力气加以纠正。
1、 幼儿园教育不等同于小学教育

1.什么是学前教育？根据学前心理学上记载，学前教育是指从出生到6岁前儿童的教育，专门研究学前教育规律的科学。

2.什么是小学教育？小学教育是指在学前教育的基础下进行教学，在教学的任务，内容及学习方法上有所改变。

3.什么是幼儿园教育“小学化”？幼儿教育“小学化”是指幼儿园将小学办学理念、管理模式、课程资源、教育规范、教学方法、评价方式等渗透或运用于幼儿教育实践中，使之常规化、教学化、状态化，进而普遍化、趋势化的教育现象。
4. 幼儿教育与小学教育的不同点

从教学内容上看：幼儿教育实行保育与教育相结合的原则，对幼儿实施体，智、德、美诸方面的发展，促使其身心和谐发展。而传统的小学教育的教学内容注重的是知识教育，而德、体、美等得不到应有的重视和发展。

从教学方式上看:幼儿园的教学形式则以游戏为主，寓教与乐，在玩中学，学中玩。幼儿园的教育以游戏为基本活动形式，幼儿园可根据本园的实际情况安排和选择教学内容和教学方式。而传统的小学教育的教学方式是教师用硬灌—死记—升学代替科学的教学规律，老师滔滔不绝地讲，学生静静地听，学生在教学过程中，始终处于被动状态，单向地接受信息。

基于以上的区别，我们可以非常清楚地了解到幼儿园的教学同小学教学有着本质的区别，它们应属不同的教育范畴，倘若幼儿园的教育方式与教育内容不考虑幼儿的可接受原则，抹杀或否认学前儿童和学龄儿童的一些主要区别，对学前儿童进行小学化教育就会有很多危害。

二、幼儿教育小学化的危害

幼儿教育“小学化”是多年来的教育现象，它随着民办教育的蓬勃兴起而逐渐发展，而幼儿教育“小学化”采取拔苗助长的做法，违反幼儿教育规律，影响幼儿身心健康发展，剥夺幼儿幸福童年，又具有严重的危害性。其直接导致的危害包括以下几点：

1.幼儿从思想上开始厌学
幼儿期的心理发展还不完善，还不具备系统学习的能力，如果此时强迫幼儿像小学生那样学习和做许多功课，如要求幼儿在刚入园时就开始学拼音、数字、儿歌，他们的智力水平是跟不上的，如果学习过于吃力，幼儿会对学习产生厌倦、畏惧情绪，从而会扼杀幼儿的学习积极性，导致幼儿的厌学倾向更加严重。在我的生活中有这样一个案例：姗姗是一位学前教育专业毕业生，前去应聘幼儿教师这一职业，应聘者要求她教小班学生，对于新来的幼儿就开始正式教学，认生字、数字，甚至许多孩子在疲于学习中抹杀了自己的想象力，长期处在机械读、写、背的学习状态中，对此姗姗非常不解，为什么学校学的和幼儿园真实发生的相差这么远，其实这样做无非是在扼杀幼儿爱玩的天性，让幼儿在消极的情绪中学习，因此自然会让幼儿认为是一件非常痛苦的事，然而开始渐渐厌学。

2. 扼杀幼儿天性，严重损害幼儿身心健康

教育必须考虑幼儿的身心发展水平，幼儿身心发展具有一定的秩序性和阶段性。如幼儿阶段长期出现“小学化”倾向，必然危害幼儿的身心健康。

（1）不利于幼儿身体的正常发育，危害了幼儿的身体健康
在学前教育学中曾说到，幼儿大肌肉、上肢肌肉发育较早，而小肌肉、下肢肌肉发育较晚，所以对于幼儿来说，精细动作较难掌握，并且不够灵活。而幼儿教育“小学化”无非最突出的一点就是让孩子过早地学习写字，而此时的幼儿腕骨发育及小肌肉的发育尚不完全，怎么让孩子端正握笔，写出一手好字。并且过早、过多的规范性学习还能导致幼儿近视、驼背、消瘦等身体不良症状的产生。
（2）不利于幼儿健全人格的形成，危害了幼儿的心理健康
过早地对幼儿实施小学教育超越了幼儿心理发展水平。幼儿期的心理发展还不完善，还不具备系统学习的能力。按照小学生的标准要求幼儿学习、完成作业的做法，违背了幼儿的认知水平、认知能力和认知规律。

3. 遏制幼儿智力的全面发展，错过了幼儿教育的“关键期”
在幼儿阶段所进行的小学式教育，其实进行的只是单项智育，由于这种做法只重视单项智育或某种技能的发展，忽视了全面性发展的要求。幼儿园应该成为孩子们的乐园，“玩”应该是他们在幼儿园的主要活动。而家长们挖空心思地选择幼儿园，一心想让自己的孩子多学一点知识，殊不知单调的学习往往会适得其反，让孩子错过了一些受教育的“关键期”，我们知道一旦错过关键期，再去学习相应的知识、经验就要花很大的精力和很多的时间，甚至仍达不到理想水平。如印度狼孩卡玛拉8岁从狼窝回到人类社会，到17岁时智力发展才相当于4岁幼儿，就是由于错过关键期的缘故。还有3岁前是训练口语的关键期，结果被英语、算术过多地挤占了，会阻碍孩子的口语发展。各种案例显示错过了幼儿教育的“关键期”，是多么严重的问题。
4.“小学化”倾向对幼儿未来的学习不利

在此课题进行调查研究期间，遇到过这样一位妈妈：她的孩子上小学二年级，但是学习成绩并不理想，为了此事妈妈非常苦恼，想查找其中原因，并“对症下药”。在讲诉过程中，我无意发现，孩子在一年级期间，学习成绩是非常好的，就算孩子非常调气，上课也不愿意听讲，可成绩在班上一直名列前茅，对此老师也很无奈。究其原因，竟是出现在幼儿园期间，为什么孩子在一年级期间根本不用听讲而什么都会了，是因为其在学前班使用的是小学一年级教材，其教学内容和小学一年级是重复的。如果在幼儿阶段学过了小学课本上的知识，他们刚上小学一年级时，不用花多大力气就可以获得好成绩，由于重复教育，使这些孩子养成了不爱动脑、不爱思考、死记硬背的不良习惯。当他们升入小学二年级以后，面对新的学习内容，一下子不能适应，结果学习成绩下降甚至学习跟不上的情况就这样产生了。所以，幼儿教育“小学化”倾向要求幼儿像小学生那样学习知识，学习本应由小学生掌握的知识，这种拔苗助长的做法，结果只会会适得其反。
3、 幼儿教育小学化危害如此之大，为何仍有不少幼儿园对此趋之若鹜？

首先,是广大不懂幼教规律的家长的错误需求。我们知道现如今一般都是独生子女的居多，而家长又都特别关心孩子的学习情况。面对孩子总会问“今天写字了吗?学拼音了没有？”似乎这就是进入幼儿园的主题。而很少有家长用心去感受孩子的认识能力，独立性，自尊心等方面的发展。甚至还有的家长会说“在这所幼儿园不如在那所学的东西多”。当家长把这些方面作为考察幼儿的主要发展时,它所带来的结果必然是幼儿的自我为中心和幼儿园教育的小学化之路。

其次, 在于幼儿园没有坚持正确的价值取向，从而迷失了正确的办园方向。幼儿教育“小学化”，实际上也是幼儿教育的庸俗化，幼儿园向幼儿家长的功利取向妥协的结果。为了迎合社会不正确的衡量一所幼儿园好坏的评价观，一些幼儿园不得不教幼儿认字,背诗，做算术题，记诵英语单词，因为这些方面学习周期短,在孩子身上见效快,家长能看得见,摸得着。而幼儿良好行为习惯、个性、兴趣、智力潜能等方面的培养却是一个长期的过程,不易在孩子身上迅速体现。为迎合幼儿家长“不让孩子输在起跑线上”，“望子成龙，盼女成凤”的急功近利思想，一些幼儿园借鉴小学做法，纷纷打出各种特色班、实验班的招牌。总之，趋利性、媚俗化，使一些幼儿园放弃了正确的办园理念，背弃了正确的价值取向。 

再次,有些教师素质不高也是造成幼儿园小学化倾向的重要因素。在幼儿园的师资要求上，教育部门一直比较宽泛。有些幼儿园聘用的教师是小学退下来的老教师；在小学办的幼儿园里，幼儿园的师资通常是执教小学课程有困难的教师。这些教师，缺乏专业的幼儿教育知识和先进的教育理念，倾向于管理、教学小学化就不足为奇了。

4、 纠正及预防幼儿教育小学化倾向的措施

根据“小学化”倾向产生的原因，我们归纳出以下几种相对有效的措施：

1. 帮助幼儿园的家长树立科学正确的教育观念

（1）家长和社会要端正对幼儿园的评价标准，家长要了解幼儿教育不同于小学教育，
了解幼儿大班并不是小学一年级的延伸，懂得“顺自然，展个性”，了解幼儿，尊重幼儿，以幼儿生理、心理发展的特点为依据，遵循教育规律，促进幼儿身心和谐健康成长的道理，纠正家庭错误的幼儿教育观念。
（2）在幼儿园我们可以定期开展家长课堂及专家讲座，让更多不懂得教育的家长端正

和更新教育观念。让家长知道幼儿园教育是基础教育的基础，因而，根据幼儿身心发展的开端性、根基性、迅速性、整体性的特点，幼儿园教育是以发展基础素质为任务的奠基教育，是启蒙性的教育。

（3）幼儿园布置幼儿教育宣传墙，使家长了解幼儿的生理和心理特点。结合《幼儿教育发展纲要》和《幼儿教育指导手册》，结合实际情况向家长宣传有关幼儿身心特点和科学保育、教育的知识，让家长了解教养孩子必须遵循的科学规律，形成正确的育儿观念和教育观念。

2.幼儿园应树立正确的教育理念

各级政府和教育部门要正确引导，加强监管。通过报纸、杂志、网络等媒体宣传正确的教育理念，大胆揭露幼教“小学化”弊端，形成正确的舆论导向。加强对教师、教材、教具等各方面监管，对一些错误宣传及时制止，使幼儿园之间生存竞争的条件不再是以看谁教得知识多，而是以谁的幼儿园办得好、办得正规、更适合幼儿身心健康、全面发展作为竞争的条件。必须端正正确的幼儿教育是以促进每一个幼儿的全面发展为出发点和归宿的，幼儿教育要以幼儿为中心，要把幼儿当成真正意义上的人，切实贯彻“以幼儿为本”的教育理念。同时也要树立正确的入学准备理念，当前国际流行的入学准备教育包括五大领域：身体健康和动作技能、语言发展、认知和一般知识、情绪和社会性、学习方式。幼儿园应树立正确的教育理念，帮助幼儿全面健康成长。

3．注重教师专业素质培养 

教师的专业素质水平直接关系到幼儿园的教学质量，因此通过各种方式提高教师的专业素质至关重要。幼儿园应开展各种培训，帮助教师践行以下观念和行为：一是幼儿园教育是基础教育的有机组成部分，主要任务是培养幼儿良好的行为习惯、塑造幼儿健康的人格、培养幼儿非智力因素等；二是幼儿是用“行动”来思考，靠“感官”来学习的。教师要让幼儿在活动中亲身体验和尝试。要使教师能够真正关注幼儿的实际发展状况和主体性的发展，将教学目标与多方面的实际情况相结合，从教育行为上避免“小学化”现象。

如果幼儿园教育“小学化”倾向的问题没有有效解决，即使有再好的园舍、再好的设施、再好的的教师素质……如果没有正规的课堂教学，孩子很可能就失去了最好的受教育时机。所以，我们还应继续探索研究，全力遏制幼儿教育“小学化”倾向，给广大幼儿创设一个舒适、安全、和谐发展的学习环境，还给他们一片自由、快乐成长的天空！
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