更多原创论文请访问论文同学网(www.lwtxw.com)

大班幼儿自我中心现象的实践研究

[摘 要]孩子心目中只有自己没有别人，在很大影响上阻碍了幼儿的社会性发展。这不但不利于发展儿童集体主义意识，而且会导致儿童个人主义的蔓延。成人要帮助幼儿逐步摆脱自我中心状态，让孩子经常和别人交流看法，引导幼儿和他人比较自己的兴趣，愿望和意见有所不同，能够学会换位思考。特别是在幼儿与同伴间发生冲突和争论时，要启发幼儿考虑别人的感受，帮助他们积累经验，学会从多个角度认识和理解事物，逐步摆脱自我中心。
[关键词] 大班幼儿  自我中心  行为

　　一、问题的提出

瑞士著名儿童心理学家皮亚杰把幼儿思考问题时，只从自己的观点出发，不能站在别人的角度考虑，认为自己的观点就是别人的观点的这种现象称为自我中心主义。通过观察发现，现在幼儿园中大多是年轻父母对子女过于溺爱，尤其是独生子女，以及一些父母由于工作原因孩子由爷爷奶奶照顾，老一辈更是事事顺从，过分宠爱，无私奉献不求回报，导致孩子养成一切为我的心态，不会与同伴相处，缺乏基本的社交能力。孩子心目中只有自己没有别人，严重地阻碍了幼儿的社会性发展。
著名教育家马卡连柯也认为：独生子女没有兄弟姐妹，因而也就没有互相体贴、照顾的经历，没有互爱互助，相互模仿，共同分享的经历，这不利于发展儿童集体主义意识，而会导致儿童个人主义的蔓延。自我中心是人类从幼年走向成熟的一个自然的必经的阶段。自我中心状态会影响幼儿对自己，对他人的认识，影响幼儿与别人的友好关系。

因此，成人要帮助幼儿逐步摆脱自我中心状态， 让孩子经常和别人交流看法，引导幼儿比较自己的兴趣、愿望意见和别人的差异，学会换位设想。尤其是在同伴间发生冲突和争论时，要启发幼儿考虑别人的权利，需要和别人要求的正确性，帮助他们积累经验，学会多角度的认识和理解事物，逐步摆脱自我中心。否则的话，听任幼儿的自我中心状态延续到儿童时期就不利于他们认识能力和社会交往能力的发展，到了学龄期还是那么幼稚，就会显得不合群和比较自私。
二、大班幼儿自我中心现象的现状案例及分析 
通过在曹家巷幼儿园一年的观察，我观察了很多幼儿自我中心现状，并进行记录分析，如下：

案例一（区域活动）

今天开展了桌面游戏，孩子们都选择了自己喜欢的材料玩得不亦乐乎，果果突然跑过来和我说：“老师，可可不让我们玩！”我走了过去，她们选的是积木游戏，我看了看可可的面前，堆了很多积木，我对可可说：'可可，积木要一起玩，分点给别的小朋友啊！”可可撅撅嘴，说：“不行，这是我的，我每次都玩这个，这个就是我的！”

分析：每组的材料是共同分享的，可可将大部分的玩具堆到了自己面前，不愿分享给其他幼儿。可可的自我中心现象很明显，可可不愿将玩具分享，属于社会的自我中心，她认为自己经常玩的玩具就是自己的，并在言语中，突出强调“我的，我的”。在老师的提醒下，也并没有改变自己的行为，显得叛逆，不能听取老师的劝解。可可缺乏一定的分享意识，对于大班孩子来讲，有自己的内心思想，可可认为我拿到的玩具就是我的，拒绝和别人一起玩，对于外界的认知都是以自我出发，不会考虑到别人。

案例二（综合教学活动）

综合教学活动中，我鼓励幼儿选择自己喜欢的材料完成“美丽的花”，可可选择了用树叶粘贴。在安排好部分完成的幼儿的情况下，我要求每组最后一个完成的小朋友将材料收整齐，可可那一组的小朋友动作都很快，只剩下可可了，可可把自己完成的作品交给我后，快速地跑到外面去跳绳了，我叫了可可，并说：“可可，你是这一组最后一个完成的，需要将桌子上的材料整理好！”可可很不服气地说：“我妈妈说了，让我练习跳绳！”我告诉她可以收拾好了再跳绳，可可依然固执地去跳绳了。

分析：可可的自我中心现象很严重，从这个案例来看，可可的语言自我中心比较明确，她着重强调“我妈妈说了，让我练习跳绳”，并不把老师的话放在眼里，固执地认为妈妈让她练习跳绳是在别人在跳绳的时候自己也必须跳绳，不受其他事情的干扰，没有责任感和义务感。，过于以自我为中心。根据了解，可可妈妈的学历很高，并在国外讲学，同时，可可妈妈对孩子格外溺爱，曾为可可放弃讲学，回国探望女儿，可可的自傲形象也很严重，不听同伴和老师的意见，常常表现出自大的表情，在班上也是高高在上，家庭给予可可的溺爱，忽略了可可的社会交往能力和道德意识，养成了以自我为中心的自大自私性格。

案例三（早点后的区域时间）

很快就吃完点心的孩子们，在区域角活动，有些拿起书来静静地看，我发现“编花篮”这一游戏区的材料掉在地上了，我和正在玩编花篮的恒恒说：“恒恒，花篮掉了。”恒恒摇了摇头，“老师，这不是我弄的。”我说：“那能请你把它捡起来吗？”恒恒弯腰将花篮捡了起来，我摸摸他的头：“真乖！”

分析：这个案例中，恒恒认为花篮不是自己落在地上的自己就不用管，潜意识里他没有花篮掉地主动捡起来的想法，而是花篮不是我掉在地上的所以我不捡。在老师的要求下，恒恒才将花篮捡起，恒恒的这种行为属于思维的自我中心，他不能分清花篮掉在地上自己该不该捡。但在老师的提醒下，他还是捡了起来，在恒恒的行为中，老师可以通过鼓励让幼儿知道主动捡起落地的东西是一种很好的行为。处于幼儿阶段的孩子的道德观不是很强，因此很多孩子在物品落地时不会捡起来，和家庭对孩子的道德观的培养有很大关系，处于大班阶段的孩子，思想上有一定的认知，并能逐渐养成一定的责任感和道德感。当今社会，独身子女日益增多，家庭的溺爱往往忽略了孩子的社会实践能力。

 案例四（读书时间）

 今天小值日生给小朋友们发书看，孩子们看的很认真，大希那边吵起来了，乐乐说：“老师，大希手里的书原本是值日生发给我的，她嫌这本书破了，所以让萱萱给她换了原来要给我的那本！”大希并没有否认，只是理直气壮地说：“是萱萱给我的！”萱萱并没有再计较下去，并主动要求老师将破了的书角用胶带粘好。

 分析：大希的行为属于思维的自我中心，破旧的书她不愿意看，并要求换一本，自己的意愿必须要得到满足，恰恰值日生满足了她的要求。根据了解，大希是个自尊心很强的孩子，在看到别的孩子得到老师的奖励自己没有的时候心里就不平衡，由此可看出大希是个以自我为中心的孩子，并且有自私的倾向。在班上，大希是个很讨喜的孩子，因此老师们也很喜欢她，大希习惯了所有人满足她意愿，形成了自满的性格。

 案例五（午睡时间）

 所有孩子都脱好衣服，躺在床上准备进入梦乡了，柏柏又开始活动了，翻来覆去，动了又动，被子时不时就掉在地上，撑着下巴睁着他的大眼睛在发呆，柏柏正常都不午睡，即使午睡也是偶尔，保育老师李老师来了，不安分的孩子们也乖乖不动了，柏柏也平躺在床上，不敢再动了。

 分析：柏柏从小班开始就不午睡，并且喜欢在床上乱动，保育老师说只有她在，柏柏才肯乖乖躺好，有时还能睡上片刻。柏柏平时在班上活动也是坐也坐不好，教学活动中也是根本不听，班上老师天天提醒也维持不了多久。并根据观察，柏柏很喜欢粘着妈妈，包括亲子活动，柏柏也会站起来，直到看到妈妈才安心。柏柏的这种行为属于心理的自我中心，过于依赖妈妈。柏柏从小养成了依赖感，并且妈妈对他也格外宠爱，孩子的自我中心意识逐渐养成。

案例六（角色游戏时间）

角色游戏时间到了，老师请小朋友们选角色玩了，娃娃家，小吃店，理发店，小超市纷纷有人了，虫虫在这个时候哭了，原来是娃娃家的人满了，我劝说她们可以选择其他游戏，虫虫哭的更凶了：“我以前都玩的娃娃家，我只想玩这个！”经过一番调节，虫虫去了小舞台做了主持人，并请我去观看节目。

分析：大班的孩子思想逐渐成熟，有自己的想法，虫虫在家是个很受宠的小公主，玩什么都想要满足自己的要求，自己玩不了就开始大哭，可见虫虫的自我中心意识很强，虫虫的思维自我中心和家庭生活有很大的关系，据虫虫爸爸反应，由于天气开始变冷，虫虫开始早上赖床了，有时早上十点左右才能到幼儿园，在家里虫虫已经习惯了所有人都要满足自己的要求。由于家庭的溺爱，任何事情孩子喜欢从自我出发，当自己的要求得不到满足，将情绪转化为哭闹。平时虫虫还是个很讨人喜的小女孩，在老师的建议下能够去尝试其他游戏。

三、现状形成的原因

综合以上案例分析影响幼儿自我中心现象的原因如下：

(1)幼儿的生长环境

随着社会的发展，年轻一代的思想也逐渐开明，孩子一般都是独生子女，孩子成为了家庭的中心，过多的溺爱，保护，迁就，和同伴交往的机会也随之减少，养成了幼儿独占，独享的行为习惯。在上述案例中的可可，在与班主任小陈老师的谈话中了解到，可可父母很宠爱孩子，孩子就是家庭的中心，老师们对于可可的行为有时也很无奈。比如，游戏时争抢，霸占玩具，分享玩具时都首当其冲，互不相让。而家长对于孩子的这种行为并没有给予批评，而是默许，认为孩子没有吃亏是好事，却忽略了孩子心理和行为习惯的教育，对孩子的心理发展和道德发展是很不利的。

(2)家庭的教养方式

对于很多家长来说，给孩子最好的物质条件是首要的，必须让孩子吃好，穿好，身体健康。而上述案例中的虫虫是享受在优质的物质条件下，虫虫家里爸爸妈妈将她当公主对待，家长把大部分的精力花在了孩子的物质生活上，家长应注重孩子全方面发展，还要教育孩子学会关心别人，尊重别人，谦让，和别人友好相处的道德理念。

(3)社会环境

幼儿的发展和社会环境有着很大的关系，孩子需要通过直观去接触自己所在的社会环境，家庭，幼儿园，社区是培养孩子亲社会行为的最佳环境，孩子需要通过这个过程来丰富自己的社会经验，培养孩子同情，关心，分享，谦让，帮助等道德发展。在幼儿园里，我们不难发现一个孩子的行为能影响周围一群孩子，处于这个阶段的孩子好模仿，一个孩子抢玩具，其他孩子会跟着学习，形成了恶性循环。一个孩子懂得谦让，其他的孩子也会跟着学习。父母的行为对孩子也有直接影响，因此，社会环境对孩子的成长有很大影响。
四、解决问题的策略和改进方法
　　通过游戏来克服自我中心

教育家克鲁普斯卡娅说：“对孩子来说，游戏是学习，游戏是劳动，游戏是重要的教育形式”，高尔基也曾说过：“游戏是小儿认识世界和改造世界的途径".

1.通过语言表达，来促进幼儿间的合作。如小老鼠找朋友，炒黄豆等语言游戏让幼儿体会到和同伴合作的乐趣。

2.通过角色游戏克服自我中心的观点和思维的片面性。在社会角色游戏中，由于担当了角色，出于角色的需要，幼儿必须以别人的身份出现，把自己当作别人来意识。这时，他既是别人，又是自己。这种自我与角色的同一与守恒中，他学会发现自我与他人的区别。在游戏训练中，使幼儿自我意识得到发展。自我意识的发展与人——我意识的发展是相互关联的，知道别人与自己不同，也才能够理解别人，学会从别人的角度去看问题。我们的任务是提供进行角色表演游戏的机会和材料，提出一些要求，例如，在玩娃娃家游戏时，我们让孩子在家里观察爸爸、妈妈是怎样做事情的，然后要求幼儿在游戏开始前，要先商量，确定各自扮演什么角色，再游戏。幼儿必须知道，爸爸、妈妈、孩子是一家人，每人都要关心家里的事和家里的人，不能想怎么做就怎么做。通过游戏，使幼儿学会相互协商，共同合作，同时分享合作的乐趣。    

 3.通过自带玩具，学习交往方法。幼儿在家里是个小皇帝，爸爸、妈妈、爷爷、奶奶都听他们的，因此幼儿在家里可以说没有与人交往的任何方法和经验，为了让幼儿学习在集体生活中与同伴交往的方法，可以要求幼儿每周有两天的机会，带自己最喜爱的玩具到幼儿园，在游戏“玩具家园”中，请幼儿把带来的玩具给小朋友作介绍，可以讲玩具的性能或玩法，游戏中让幼儿讨论“怎样和同伴玩”、“你想和谁玩”，“想玩别人玩具该怎么办”、“别人想玩你玩具应怎么办”等话题，让幼儿说出自己的想法，从而明白与人相处的方法，如：要爱护玩具，互相谦让，共同合作等，游戏过程中还应启发幼儿加强同伴闻的交往。游戏结束后，让幼儿交流自己的交往方法，体验交往带来的乐趣。 

4.家长从我做起分享

家长给孩子树立榜样，在生活中多做分享行为。讲很多不如做一件，孩子还不能通过教导理解分享的含义。

创造分享机会，可以让孩子分发东西，给孩子讲“孔融让梨”的故事。

营造分享后的快乐感，让孩子体会到分享的快乐，这是鼓励孩子学会分享的重要环节。

树立分享行为的规则，让孩子知道分享需要顺序，等待，轮流，平等，合作等规则挑战自我是孩子最大的能力。

五、结论和反思

在幼儿园常规教育中，让幼儿学习保持安静是一项基本的训练。我们熟悉这样的话语: “谁安静，我安静”，“眼睛向前看， 嘴巴闭起来”，“小眼睛看黑板， 小耳朵竖起来， 小嘴巴闭起来， 小小手放背后”……在教学、游戏和生活活动中， 教师通常要求幼儿安安静静、不发出声音。然而， 幼儿的自我中心言语是必然的存在， 我们需要反思这样的常规教育。过度禁止幼儿自我中心言语会影响其后期内部言语的发展和意识的产生。幼儿自我中心言语是幼儿心理发展的必经之路。研究发现， 与不能意识到自我中心言语的幼儿相比， 能意识到自我中心言语的幼儿其语言表达技能更好， 能更多地使用自我中心言语。而那些自我中心言语与任务相关不大的幼儿， 在班级中更少参与有目标导向的行为， 其社会行为表现更差， 也有更多的行为问题。根据幼儿的现有水平， 及时、灵活地为幼儿提供多样的、适度的、适宜的帮助。如果发现幼儿使用了超过他们那个年龄自我中心言语的量的时候， 教师需要为幼儿提供一些额外的支持和引导。教师应为幼儿提供鹰架， 以更好地促进幼儿自我中心言语的发展， 发挥自我中心言语正常的思维促进作用。
参考文献：
[1]教育部基础教育，幼儿园教育指导纲要（试行）解读[M].南京，江苏教育出版社，2002.

[2]张文新，儿童社会性发展[M].北京：北京师范大学出版社，2000.

[3]高月梅 ，张泓.幼儿心理学[M].杭州：杭州教育出版社，2005.

[4]陆有铨，皮亚杰理论与道德教育[M].济南：山东教育出版社，1984.

本文版权归原作者，内容仅供参考，如需原创论文和发表职称论文请联系QQ17304545 微信：17304545  微信：LUNWEN668

