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浅谈如何培养幼儿良好行为习惯

【摘要】幼儿期是人生的启蒙期，是塑造健康人格和形成良好道德素质的重要时期，家庭教育和学前教育阶段是幼儿形成良好行为习惯的关键时期。家长是幼儿教育的重要力量，家庭是幼儿学习与发展的重要环境与影响源；教师是幼儿教育的主要力量，幼儿园是对幼儿进行教育的重要场所。只有有目的、有意识的建立与形成幼儿园与家庭之间的相互关系，才能使两个环境之间的联系，成为促进幼儿身心发展的有利条件。要实现教育目标，提高幼儿素质，光靠幼儿园是难以实现的，在家庭也应严格要求。早在20世纪30年代，陈鹤琴老先生就指出：“幼稚教育是一种很复杂的事情，不是家庭一方面可以单独胜任的，也不是幼稚园一方面能单独胜任的，必须要两方面共同合作方能达到充分的功效。”这也就说明家庭和幼儿园是影响幼儿身心健康的两大方面，只有家庭和幼儿园的同心协力，形成紧密的教育合力，才能更有效地促进幼儿健康全面的发展。

在这个新科技虚宿发展，竞争越来越激烈的社会里，对国民的文化素质要求也在提高，因此对于教育的要求也在提高。在当前社会竞争激烈的大环境下，人们更多的关注孩子创新和实践能力，孩子良好习惯的培养却往往不被重视，却不知孩子的良好习惯对他的身心健康和谐发展是有多么重要的意义。良好习惯的培养是一个塑造人的过程，它会影响一个人的一生，会让人终生受益。《幼儿园指导纲要目标》（2004年）中指出，幼儿要“生活、卫生习惯良好，有基本的生活能力”,我国著名教育学家叶圣陶先生说：“什么是教育，简单一句话，就是要养成良好习惯。”可以看出一个好的教育应该是非常重视培养幼儿的良好习惯的。

什么是习惯呢？就是人们在不断地重复中逐渐巩固下来的，在一定情况中会下意识地某种行为，行为习惯包括人在学习、生活、道德实践中无意识的自然地行为方式。习惯的养成，是在条件反射基础上建立动力定型的过程，这一过程绝非一朝一夕之功，它是一个长期的不断内化的过程，需要多方面持久的努力，幼儿年龄越小，肌体可塑性越强，越容易建立动力定型。正如陈鹤琴先生所言：“幼稚时期对儿童一生非常重要，所以幼儿教育儿童的基本教育，儿童在这个时期关于习惯、知识、言语、思想各方面都有了很深的根基，倘若在这个时期，根基稍稍不稳，将来要想建立健全的人格，也就不可能了。”

幼儿期是人生的启蒙期，是塑造健康人格和形成良好道德素质的重要时期，家庭教育和学前教育阶段是幼儿形成良好行为习惯的关键时期。家长是幼儿教育的重要力量，家庭是幼儿学习与发展的重要环境与影响源；教师是幼儿教育的主要力量，幼儿园是对幼儿进行教育的重要场所。只有有目的、有意识的建立与形成幼儿园与家庭之间的相互关系，才能使两个环境之间的联系，成为促进幼儿身心发展的有利条件。要实现教育目标，提高幼儿素质，光靠幼儿园是难以实现的，在家庭也应严格要求。早在20世纪30年代，陈鹤琴老先生就指出：“幼稚教育是一种很复杂的事情，不是家庭一方面可以单独胜任的，也不是幼稚园一方面能单独胜任的，必须要两方面共同合作方能达到充分的功效。”这也就说明家庭和幼儿园是影响幼儿身心健康的两大方面，只有家庭和幼儿园的同心协力，形成紧密的教育合力，才能更有效地促进幼儿健康全面的发展。

《幼儿园教育指导纲要》中指出：：“幼儿园应与家庭社区密切合作，综合利用各种资源，共同为幼儿的发展创造良好条件。”无论是理论上，还是实践中，都已经证明家园合作是一种行之有效的幼儿教育形式。家园合作是促进幼儿健康和谐发展的一个重要的手段和途径，在这方面，家园双方应通力合作，共同促进孩子的健康发展，那么为了更好地促进孩子发展，在家园合作方面，家长应该做些什么呢？

一、不应该溺爱孩子。应该从小培养孩子好的行为习惯。 
古人云：“三岁看小，七岁看老。”这就说明从古至今，幼儿良好习惯的养成，应该从小抓起。良好的行为习惯是我们现代人必须具备的综合素质之一，是健全人格的重要构成，是人之所以立足于社会，发挥潜能的基础。而由于现在的幼儿在家庭中的地位发生了变化，往往是几个大人围着一个孩子转，孩子成为了家庭的中心，家庭教育的方式也大多宠爱多、教育少 、顺从多、要求少。幼儿园老师经常会发现幼儿在家庭和在幼儿园之间存在着行为习惯方面的脱节现象，在幼儿园里，往往表现得比较听话，能积极的做自己的事情；而在家里家长反映孩子任性、依赖性强。还有许多家长溺爱孩子，把养育当做教育，使得幼儿只知索取，不知给予；只知独占，不知分享；只知被爱，不知爱人。所以，为了养成幼儿良好的行为习惯，家长首先要做到的就是，杜绝溺爱。    


二、父母应该以身作则。成为孩子好的榜样。 
 俗话说：“播下行为，收获习惯；播下习惯，收获性格。”家庭是个人最初的生活场所，家庭中各种习惯是孩子最初接触道德行为规范，对孩子行为习惯的形成有着重要的影响。家长作为孩子的第一任老师，要为人师表。有人说，父母的素质——知识、学问、品德、修养、才能，就像火山底下的岩浆，积累的越厚实、越丰满，孩子成才的爆发力越强烈。所以家长要以身作则，给幼儿树立一个良好的榜样作用。

 
三、家园互动，促幼儿全面发展。 当今家长极为重视孩子的智力培养，往往忽视幼儿情感与人格的培养。而孩子要养成良好的行为习惯，是离不开家庭的重视的。不少家长对幼儿教育，特别是幼儿家庭教育的重要性缺乏知识。有的家长认为“树大自然直” ；有的认为孩子幼时主要是长身体，上学才是教育的开始；还有相当一部分的家长认为把孩子送进幼儿园，教育就是老师的事情，家长只管孩子的生活就行了。幼儿是人生的奠基时期，是身体、智力迅速发展，性格、品德、行为习惯形成的重要时期，是进行教育的黄金时期，还要使家长认清家长在教育孩子上起着重要的、不可替代的作用，应该尽到自身的责任。这就需要家长摆正自己的态度，认真的正确的对待家园合作这一教育方式。


四、家长应与教师平更的关系。像朋友一样的沟通问题。 
家园合作的本质特点就是一个“共”字，既幼儿园与家庭、教师与家长配合，共同促进幼儿发展。家庭与幼儿园同时创建培育幼儿的重要环境，家长与教师都是孩子的教育者，应是合作伙伴的关系，应携手合作共同担起教育幼儿的任务。新《纲要》也明确指出：“家庭是幼儿园重要的合作伙伴，应本着尊重、平等、合作的原则，争取家长的理解、支持和主动参与；并积极支持、帮助家长提高教育能力。”家园合作要求合作的双方即教师与家长要有平等的态度，任何一方居高临下的指挥者的态度都会让另一方退缩。有句广告词说得好：“沟通从心开始”。只要用心沟通，就能取得家长的信任，得到家长的支持。


五、家长应该正确对待家园合作的问题。 
   孩子上了幼儿园以后，幼儿园就与家庭就建立了家园联系。在对孩子的教育上，家长和幼儿园的目标应该保持一致，但是由于家长自身受教育的程度等因素的影响，导致家长对孩子教育的态度和方式也各不相同。幼儿在幼儿园以养成了的良好行为习惯，到了家里被淡化，甚至被废止。例如：在幼儿园里，老师培养幼儿每天独立进餐，幼儿也能积极做到，回到家了后，一家人就追着孩子争着喂饭，那时候的孩子简直成了“小皇帝”。这样下来孩子在幼儿园里养成的好习惯，不但没有得到强化，反被淡化。因此就需要家长树立正确的教育思想，坚持不懈的培养幼儿形成良好的行为习惯，把教师当做自己的伙伴，积极沟通，把幼儿园的教学内容和要求延伸到家庭，使幼儿的学习经验和良好的行为习惯得到巩固和强化，达到家园一体化。

    幼儿园对幼儿良好行为习惯的培养和重视是值得肯定的，但是，幼儿园不能单独搞良好行为习惯培养的活动。幼儿园只有与家长合作才能使这一活动得到最大最好的效果。那么，幼儿园在幼儿良好行为习惯养成的过程中应该做些什么努力呢？

（一）   宣传很重要，可以使家长及时了解幼儿园的活动理念与教育目标。幼儿园在实施计划和活动时，一定要向家长宣传其活动的理念和目标，使家长对其计划有一定的了解。这种宣传可以通过各种形式，比如活动板报、宣传册、家长会等等。如果幼儿园不向家长宣传，家长就不可能清楚幼儿园的计划安排，那么幼儿园实施的任何活动都只能是纸上谈兵，起不到任何的效果。

（二 ）  多与家长沟通，及时反馈幼儿的各种信息，进一步强化幼儿的良好习惯

沟通是真正架起家园合作的桥梁，如果说宣传是迈向合作的第一步的话，那么沟通就是合作的延伸。如果幼儿园只停留在宣传的层面上，那么是失败的。幼儿园与家庭之间建立联系，教师与家长彼此及时反馈幼儿学习的信息，例如：小俊一直是奶奶给穿衣服、系鞋带，在幼儿园里，老师要求小朋友自己系鞋带，而且小俊也积极地做到了，老师表扬了他，并及时反馈给他的妈妈，说他自己能够独立完成系鞋带了，回到家后，妈妈鼓励他，表扬他，小军再也没有让奶奶给系过鞋带”。教师及时反馈信息，这就使家长及时巩固幼儿学到的良好行为习惯，而良好的行为习惯正是由一次次的积累、不断的强化才能够达到的。

（三 ）  多多指导，向家长宣传相关育儿知识                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                

当今不少家长对孩子的期望过高，但又教育无方。他们不了解幼儿的生理、心理特点，缺乏科学育儿知识，有的家长对孩子娇惯溺爱，有的简单粗暴，有的家长对孩子过早的进行定向教育，有的家长工作压力大，无暇对幼儿进行良好的教育。不同的年龄有不同的要求，家长应根据孩子的成长变化来调整自己的教导方式，以适应孩子的生理、心理发展水平需要，换句话说，幼儿的良好行为习惯就像花一样，需要家长花心血一点一滴来培养。多给孩子一些鼓励和理解，就像给花儿施肥、浇水一样，功夫到了，花自然就会开。而这时，幼儿园应采取主动，应向家长宣传有关幼儿身心特点和科学保育、教育的知识，让家长了解教养孩子必须遵循的科学规律，坚持严爱结合，正面教育为主、以身作则以及教育一致性等教育原则，从而促进幼儿养成良好行为习惯。

（四）相互配合，为幼儿创建适宜的家庭与学习环境

鼓励幼儿良好行为最有效的方法就是建立一个培养这种行为的环境。当学习环境在最大程度上引发了幼儿的积极行为后，家庭环境的不良建设则有可能引发幼儿的不良行为，完全抵消了幼儿园教育所产生的作用。幼儿的各种习惯表现都是最本质、最发自内心的想法。所以，父母就要在生活中细心观察孩子的各种习惯的表现，对孩子暴露的恶习要严格要求，坚决将其扼杀在摇篮中。父母也可利用生活中的各种小事来培养孩子的良好习惯。总之，家长只要细心和耐心，就会发掘家庭中有许多可利用的教育资源。同时家长要将教师的教育模式延伸到家庭教育中来，幼儿园要求怎么做，在家里同样如此要求孩子。这样，才能巩固良好行为习惯。还有，幼儿具有很强的可塑性和模仿能力，他们模仿最直接的对象就是父母。父母言传身教，孩子耳濡目染，整体习惯则潜移默化的完成建构。家长应规范自己的言行举止，凡要求孩子做到的，自己首先要做到；不让孩子做的，自己首先别违反，起到表率的作用。所以要使幼儿养成良好的行为习惯，家长与教师就要合力为孩子身心健康和谐发展创设良好的物质和精神环境。

（五 ）多组织亲子互动活动

   幼儿园应该多组织活动，增加与家长见面交流的机会。家长参加的幼儿园的活动是家园合作最面对面的方式。这不仅可以是家长了解幼儿园的教育方法，提高自身的保育和教育幼儿的能力，配合幼儿园对幼儿进行良好教育和培养幼儿的良好行为习惯，还能够了解孩子在幼儿园的一日生活，增加与孩子的感情。幼儿园组织的活动可以有多种类型：

1、 幼儿汇报演出

家长参与幼儿园组织的幼儿汇报演出，让家长在看到孩子成长的过程中，感受孩子成长中的欢乐与收获

2、 对外开放日

家长参与到教师的课堂中，充当评委，了解教师教育幼儿的方式方法，并能学习到很好的育儿知识。也可以提出意见，教师与家长互相学习，为教育好幼儿共同努力。

3、 开展亲子活动

开展丰富多彩的亲子活动可以让家长参与幼儿园的活动，亲眼目睹幼儿在园的表现，了解自己孩子与其他幼儿之间的差距，同时也增加了父母与孩子之间的亲情，增添了乐趣。

4、 家长沙龙 

 开展形式多样的家长会，有针对性地满足不同家长的需要，向家长系统讲授科学育儿的知识，根据家长对教育子女的难题进行咨询，切实提高家长的育儿水平，密切家园联系，共同教育好幼儿。家长们可以在座谈会上谈论自己的各方面家庭教育困惑，还可以介绍自己的成功育儿经验，也可以发表自己对幼儿园工作的看法和建议等。

总之,家园合作活动的开展密切了家园之间的联系,加深了教师与家长之间的感情,还能使家园沟通顺利开展,并能优化家长的教育能力结构,使家长真正成为新时代幼儿教育的合作伙伴.

在促进幼儿良好行为习惯方面，其实并没有那么艰难，陶行知的生活教育理论指出，要重视在做中学，主张在实践中养成习惯。这也是我们进行教育指导的一个重要理论依据。只要家长和幼儿园通力合作、家园联手，在共同的教育目标和育儿观的指导下，在思想上相互沟通和借鉴，在实际行动中力向一处，抓住幼儿生活中的每个细节，就一定能实现发展幼儿良好行为习惯的培养目标。

实践中我们应充分认识到，我们与家长密切联系和合作都是为了一个共同的目标——孩子健康地成长，现在，随着形势的飞速变化，家长教育知识的不断丰富，使得他们对教育的需求越来越多，越来越高，主动参与其中与教师共同规划和设计对孩子教育的意识也越来越强。在幼儿教育这个系统过程中，家长工作有着不可替代的地位和作用。幼儿教育不只是幼儿园教育，幼儿园应充分发挥家庭的各种教育资源，家长们先进的教育理念和成功的育儿经验，不同的知识与职业背景，不同的家庭环境都为幼儿提供了丰富的教育资源。因此，为了孩子，为了祖国的未来，我们要与家长“用诚信对话，用心灵握手” ！
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