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幼儿园阶段建立班规的策略研究

[摘要]《幼儿园教育指导纲要（试行）》明确提出：“建立良好的常规，避免不必要的管理行为，逐步引导幼儿学习自我管理。”因此，幼儿常规教育的目的不只是约束幼儿的行为，更重要的是使幼儿理解和遵守规则的过程成为他们行为规范化和社会性发展的过程，最终使幼儿实现自律。 
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 《3-6岁儿童学习与发展指南》提出：“在良好的社会环境和文化的熏陶中学会遵守规则，形成基本的认同感和归属感。”而在《新西兰早期教育纲要》线索2归属感的目标4提出，“儿童及其家庭在所处的环境中，知道可以接受的行为的限制和边界。”那么，可以看出“规则”并不仅仅是成人需要遵守的，儿童也有需要遵守的规则。那么规则到底是什么呢？

《中华现代汉语词典》中“规则”指“供大家共同遵守的具体制度和章程。”而儿童在幼儿园阶段需要知道的“班规”，我认为主要是指“常规”，即“经常实行的规矩，通常的规律。”我们常常说的班级常规是班内幼儿和老师需要共同遵守的规则，那么建立怎样的班级常规？如何建立一个好的，既不扼杀孩子的天性，又利于班级教师组织活动的常规呢？这是我们需要研究探讨的。

1． 幼儿园阶段班级常规建立的重要性

《幼儿园教育指导纲要（试行）》提出的社会性目标中有提出“理解并遵守日常生活中

基本的社会行为规则。”可见，在一些关于幼儿教育的重要文献中都有提出“规则”这一想法，而日常生活规则和社会规则的教育是幼儿阶段教育的重要组成部分。

1、幼儿园阶段班级常规的建立，对幼儿有安抚和保护作用。当幼儿在所处的环境中，对流程、习惯和日常生活感到舒适时，可以帮助他们找到归属感。儿童刚从个体生活进入到集体生活，对于陌生的环境有一定的抵触和恐惧，是很正常的现象。除了教师们的关爱，准备丰富有趣的游戏，可以让幼儿从心理防御中走出一步，在幼儿园什么时间该做什么事情，一日生活的常规安排，也可以让幼儿放松，以一种主人翁的精神，主动去做一件事情，知道吃完水果就要出去玩，明白睡觉起来吃完下午茶爸爸就来了，等等。

当幼儿在幼儿园里生活时，会与环境、同伴、老师进行互动。与环境互动时，幼儿要知道哪些是可以活动的，怎么样游戏才比较安全，这就涉及户外活动的要求与规则。与同伴互动时，就需要了解同伴之间相处的规则，这其中重要一点就是不可以使用暴力。比如，同伴有而自己没有的东西，又想玩时，怎么办？这是幼儿了解重要的规则后，需要自己直接摸索，或通过教师间接引导理解。与教师互动时，由教师引导幼儿知道什么是禁止的，什么是可选择的，什么是鼓励去做的。在这些互动中，有一些不可以做的事情，对幼儿又极具吸引了时，这就需要他们经过锻炼，具有一定的自我约束力。

 2、幼儿园阶段班级常规的建立对幼儿未来的发展有促进作用。

     一个人是作为一个社会人生存的，他总是会与周围的人、环境产生联系，无论是亲友关系、恋人关系、雇佣关系、购买关系等等。那怎样与与他人相处，如何去适应一个新环境，怎样在新的环境中取得希望得到的认可和成功··· ···从小小的幼儿园班规上升到公司的规章、社会的法规，这些都与“规则”息息相关。幼儿园阶段使幼儿明白在集体生活中存在“规则”，并且遵守一定的规则，这样才能保护自己，又不伤害他人，更能愉快的参与各项活动。我们要明白：真正的常规应该是一种内心的自我约束。幼儿常规的培养，终极目的是使幼儿形成良好习惯，为其一生的发展奠定基础。人的发展持续一生，而人生早期形成的良好习惯对人生发展的意义是相当重要的。幼儿的常规教育使他们从一个不自由的、被决定的、有依赖性的、被动的人逐步成为一个觉醒的、有意识的、能动的、独立的人，成为自制而自由的人。 

3、幼儿园阶段班级常规的建立，有助于教师管理班级。

   “对于保教人员来说，常规是正常保教秩序的保证，可以使工作有条理，有助于形成良好的工作与教育环境，从而提高效率，因而是有效的教育的条件。” 教师根据幼儿幼儿园的的教育理念，再依照本班的实际情况，制定相应的班级常规，让幼儿知道哪些事情不可以做，哪些事情可以选择，哪些事情必须做。需要列出的的常规，幼儿通过故事、谈话或其他形式了解这一常规，教师在日常生活中通过幼儿常规的培养，在班级中建立起细致、全面、具体的班级常规，可以极大地减轻幼儿教师的工作强度，提高幼儿教师保教工作的效率。

2． 幼儿园阶段班级常规建立的现状及困难

幼儿园教育是一个人一生系统教育的起点，是开始过社会性生活的开始。在幼儿园阶段，幼儿就要开始学会与他人相处，学习在一个集体中怎样做一件事情。国家正在重视幼儿园阶段儿童的发展，并出台相关的政策，研究出版相应的刊物，鼓励幼儿教育的发展。但是，在真正实施常规教育的过程中会存在这许多困难，我根据自己的思考列出以下四点：

1、 家庭的困扰。每位幼儿都是来自一个个独立的家庭，有着不同的教养方式，各自的生活习惯。当幼儿从“小家”走向“大家”。这不仅是幼儿的成长之路，也是对家长们的考验。家长从自己的经验出发，会对幼儿园的一些常规教育抱有一定的想法，如：幼儿园有着为幼儿专门准备的水杯，家长会考虑：我的孩子习惯用奶瓶；我的孩子用这种杯子会不会不太好；孩子不认识自己的杯子很难过，老师我们可不可以带自己的杯子，等等。光是班级常规中的生活常规中的关于杯子的事情，家长就有许许多多的想法，这可想而知，在建立实施班级常规时，家长的忧心忡忡。

2、 幼儿的个体差异。我们都说每一个孩子都是不一样的，有着自己的个性及能力。那么在建立实施班级常规时，能力强的与能力弱的、活泼的与内向的，甚至男孩子与女孩子、年龄相差几个月的，在表现和遵守班规时，都是完全不一样的。那么怎么协调好这个平衡，是在建立班级常规时比较重要的事情，也是当下许多老师觉得困难的方面。

3、 教师的职业道德和技能技巧。作为一位整天面对3—6岁幼儿的教师，需要你有爱心、耐心、责任心，三心合一温暖孩子，让你的爱去感染孩子，又要让他们去学习一些本领，比如怎么排队、如何与他人借物品··· ···在这个过程中，是需要作为一名幼儿教师的能力的，表达出来的方式要幼儿能懂，直观具象，并且生动有趣。不讲究方式方法，光靠一张嘴在那说，效率十分低下。

4、 周围环境的熏陶。在班级环境中蕴含着它的规则，教师以身作则，粘贴相应的指示标签，幼儿互相督促，这样幼儿置身其中就自然而然会去遵守一定的常规。当幼儿习以为常后，又会回到自己的家庭、小区，在那里与班级环境又截然不同，已知道的幼儿园的常规就会受到冲击，约束力减弱，再回到班级，自我控制力又要重新建立，特别是在刚建立时，在两种环境中徘徊，幼儿建立良好班规需要更多时间、精力。

三、建立怎么样的班级常规

1、符合班级幼儿年龄特点的。

2、 不同年龄的幼儿有着不同的特点，即使是相同年龄阶段的幼儿，也会存在发展的差异。根据本班幼儿的实际情况建立与之相应的班级常规是十分重要的。

3、 随着幼儿成长不断变化的。

    幼儿的年龄是不断增加的，他们的身体发展与心理发展也在不断地成熟，所以制定的班规也需要不断地变化。比如吃饭常规，由开始的能进餐—独立进餐—进餐速度与食量—坐姿、桌面卫生—自己收碗—清洁自己桌面—帮助老师整理饭后教室。就简简单单的一个进餐就有不断变化的要求，更不要说其他的生活常规、游戏常规和学习常规了。

4、 立场坚定。

    幼儿在获得了对常规的认知后，可能刚开始并不能经常遵守，因为常规是对幼儿的言行进行约束和控制的，需要一定的意志力才能遵从。对于常规刚开始建立时，幼儿会对常规进行试探，看一看教师是否采取措施，对于哪些必须做，哪些不能做的事情在明确告诉幼儿后，要明确态度，不可以的就是不可以，幼儿才会指导不行，明确自己的态度及行为。

四、建立班级常规的策略

1、从刚入园开始建立班级常规。

在幼儿刚接触幼儿园生活时，为了家庭到幼儿园的过渡，可以在前两周让孩子们在确保安全的情况下随意的玩，因为在家他们就是这样。到之后大部分幼儿情绪稳定后，教师就要开始建立相应的班级常规，而这些班级常规是融入在幼儿的一日生活中的。比如：我们班的孩子刚入园，部分孩子有分离焦虑，我们就把两种表现的幼儿分开，平静的幼儿讲一下故事，做做手指游戏；另一部分幼儿，一两位老师专门哄着。慢慢过渡，让需要哄的幼儿人数减少，让大家都知道一点：下午睡觉起来、吃完下午茶，爸爸妈妈就来。不用着急，大家只要玩就可以了。再比如，建立喝水的常规，先讲关于小动物喝水的故事，再不厌其烦的告诉幼儿去喝水，或者一些小技巧“干杯啦”“请你喝果汁”，让幼儿想喝水。

孩子再成长了一点，教师通过一些相应的活动引导幼儿掌握规范，比如把幼儿所要认识和遵从的规范要求渗透在儿歌、歌曲、游戏等教育活动中，通过这些活动使幼儿获得直接的、明确的规范。过一段时间，幼儿大一些后，教师可以就班上的出现的问题拿出来进行讨论，看一看怎么样解决。

例如：笔者的班级就是小班，年龄都在3岁左右，大部分上过小小班。小小班时是教师直接或间接用各种活动告诉幼儿班级常规，在小班后大致常规已经建立，3岁的儿童也有具象初步的判断力，换了新班我们开始让幼儿参与制定新的班级常规。一次，换衣后，班内多名幼儿在班内嬉闹，致使2名幼儿撞头。教师请幼儿参与讨论，这2名幼儿发生了什么，为什么会发生，发生后导致了什么，怎么样才能避免。然后根据幼儿讨论的最后结果绘出标识图，粘贴提醒幼儿。这在一定程度上也锻炼了幼儿“讨论和商量规则、权利和公平的能力”。

    2、利用各种方法强化“班级常规”，消退不好的行为。

伴随着幼儿对常规的了解，常规逐步内化为幼儿心理活动的定型反应——习惯，并在活动中表现出与常规一致的行为。这时，幼儿开始把自己或他人的言行与常规要求进行比较，不仅自己在努力地和老师的常规要求保持一致，甚至把监控、捕抓其他幼儿不遵守常规、没按老师要求去做的行为当作听老师的话、遵守常规的“好孩子”的标志。当他人言行与要求背离时，幼儿便会自觉地挺身而出维护常规。比如，排队，幼儿知道需要排队后，新的要求是不能插队，然后老师就可以看到有幼儿对插在自己前面的幼儿说，“老师说，不能插队。”

这时，教师可以采用多种方法去加快班级常规的内化。在教师教学生涯中也会总结出许多自己建立常规的方法，如：

奖励法，在幼儿符合常规要求的行为出现之后给以奖赏，以增加这种幼儿继续按常规要求行事的概率的一种方法，如小红花、卡通贴纸、小零食。

    榜样示范法，通过树立榜样，引导幼儿学习榜样的符合常规要求的行为，进而使幼儿形成常规行为习惯的常规建立方法。特别是教师本身需要以身作则，幼儿会去模仿班级老师所有的行为，如常用语言，对一些儿童说话的语气，行为模式等等。如搬椅子的方法，坐姿，这些都是幼儿可以直接看到并模仿的。

图标法，利用一些图形标志帮助幼儿强化常规。如门口、分餐桌前、饮水机前，都会粘贴上“文明等待线”；水龙头上粘贴节水标志，告诉幼儿水开到哪里，水会小一些，节约些。

自然后果法，当幼儿违反常规后，不必直接去拒绝他们或处罚他们，而是可以让他们通过亲身体验，体会到违反常规的自然恶果，从而使他们记住教训、明白事理。比如有的幼儿特别喜欢在室内奔跑嬉戏，屡说不改，在出现撞伤后和他分析，就会注意一些自己的行为。

儿歌强化法，利用朗朗上口的儿歌，帮助幼儿了解常规。如《排队歌》 小宝宝，排排队，你在前，我在后，一个跟好一个排，整整齐齐排好队

指令法，当一个固定的指令（音乐或其他）出现时，幼儿下意识就去干一件事情，不用多说。比如《菠菜进行曲》是我们班的换衣服音乐，一听到这个音乐，孩子们就知道要换衣服了，马上拿书包。

行为巩固法，指定期对幼儿的常规行为进行检查和评比，以使其形成更加符合常规要求的行为习惯的教育方法。每周五可以有一个一周小结，进行奖励或提醒。

    3、班规与家规、社会规则相联系。

班级里有班级常规，家里也有家规，社会则有道德规范和法律的要求。从一个家庭出发帮助幼儿养成那个一个良好的生活行为习惯是十分必要的，再在小集体生活中了解强化好的生活行为习惯，为以后进入大集体生活做准备。

常规培养不是为了要孩子“听话”，而是要逐步“内化”，孩子知道为什么这样做，如果不这样做会有什么后果，这才是积极、有效的教育，而不是简单直接的“规定”。当幼儿把这些常规性的东西能遵守实施时，就是孩子自律能力的初步建立。

《幼儿园教育指导纲要（试行）》的主要目标，可以总结为12个字：身体健康、智力开发、习惯养成。可见，班级常规是幼儿园教育里非常重要的内容，虽然每个老师的方法不同，但是班级的规则、秩序好了，班风班貌积极向上，对幼儿的成长有着正面的影响，我们支持每一位老师建立适合自己班级的班规。
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