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培养幼儿养成心中有他人的好习惯

[引言] 所谓习惯，就是不加思索就经常反复的自觉行为程序，也就是说：很自然的，不加思索就去做了这就是习惯。

“人的行为总是一再重复，因此卓越不是单一的举动，而是习惯”经过长时间做某一件事情而形成的一种自觉的或者自发的行动，就形成了习惯。比如，我们每天洗手、刷牙、洗脸。

习惯应该是知识、技巧和欲望三者的混合体。知识，是理论性的观念，指点我们“做什么”及“为何做”；技巧，是指“如何做”；欲望，则是指“想做”，表示我们有付诸行动的愿望。培养一种良好的习惯，以上三个要素缺一不可。比如，培养孩子讲文明有礼貌的习惯，成人要先告诉孩子为何要讲文明有礼貌，怎样才能养成讲文明有礼貌的习惯，这其中，“教导”、“提醒”和“指正”这三种方法最常被成人所采用，也是相当有必要保留的传统方法。仅此还不够，还要培养孩子有养成文明礼貌习惯的愿望。

习惯支配人生。习惯在不知不觉中，经年累月影响着他们的品德、牵引着他们的本性，左右着他们的成就。著名教育家曼恩曾说：“习惯就仿佛是一条缆绳，我们每日为他缠上一股新索，不要多久就会变得牢不可破。”其实，习惯既可以养成，也可以打破。只是绝非一蹴而就，而是需要长期的养成。多一个好习惯，就多一份自信；多一个好习惯，就多一份成功的机会；多一个好习惯，就多一份享受生活的能力。①

那么，我们为什么要将培养幼儿心中有他人的习惯看得如此重要呢？这是因为：当前孩子们在家中是“小皇帝” 、“小公主”，享受着两代人的多方面的优厚待遇，被家长视为掌上明珠，受到过分的疼爱娇惯和过渡的保护，从而养成了幼儿一些不好的行为习惯以及一些不好的个性心理品质。如：拔尖、不会与人交往、不会关心他人、以自我为中心等等。这些弱点不在幼儿期很好的改正不仅会影响幼儿的终生，而且会影响我们整个民族的素质。现在幼儿园的孩子绝大多数是独生子女，他们正是21世纪的栋梁之材，他们素质的优劣关系着能否把我国建设成为社会主义强国的根本性问题。因此，从小加强对幼儿良好行为习惯的培养就显得更加重要了。一个只有懂得关照别人的人，才能得到更多人的关照，才能获得更多的机会，也才能取得更多的成绩。拿破仑·希尔说：“当一种习惯由于经常反复地练习而变成容易的时候，你就会喜欢去做。一旦喜欢去做，就愿意时常去做。”对于培养幼儿心中有他人的习惯时也是如此。②

[摘 要] 当前，孩子们在家庭中是“小皇帝”、“小公主”，享受着两代人多方面的优厚待遇，从而养成了幼儿一些不好的行为习惯以及一些不好的个性心理品质。因此，从小加强对幼儿良好行为习惯的培养就显得更加重要了。从小培养孩子心中有他人，善于同情体贴他人，处处为他人着想，热心地帮助他人，不轻易打搅别人是培养文明行为和大公无私精神的基础，也是鉴定良好人格的一个重要方面。一个懂得关照别人的人，才能得到更多人的关照，才能获得更多的机会，也才能取得更多的成绩。

[关键字] 环境   关照  习惯

    一 、熟悉的情境下，培养幼儿养成自理自立的好习惯

在现代教育理念中，传授知识是一个基本“纲领”，而知识能否通过人的创造成为有效的财富，这个过程就是教育的内容，而做人——与人交往才是教育的一个根本目标。所以培养幼儿心中有他人，应当是教育的根本之根本。

一位在海外卓有成就的人曾谈到自己的成功体会，他说，因为他是一个做生意的人，他觉得这个世界上的人和人之间往往是这样一种关系：我给别人一个不好的表情，比如说生气、愤怒、轻蔑、不礼貌，对方不用动脑子，他就回给我的，大概就是这样一个表情。当我在这个世界上面对千百人都是一个微笑，也可能千百人都给我一个微笑，我就得到千百个微笑。他甚至说，一个人在世界上之所以能做成一点事，有一点成就，就这么一点奥秘。

这就说明，一个人在社会中生活，真正学会关心自己也好，关心他人也好，关心自己以外的整个世界，这既是一种角度，一种眼界，同时也是一种能力。这种能力对成人，对于我们的幼儿，都是应该培养的。

一个人在这个世界上不知道照顾别人，习惯于人人都来照顾自己，这样的人以后在社会上将寸步难行。他当然会碰壁、会摔跤、然后也许会有所改变，但那个时候改变的代价将是比较大的，变化也比较慢。

那么，我们怎样培养幼儿心中有他人的意识呢？我认为，学会照顾他人，应该让幼儿从照顾自己开始。

1、在日常生活中给幼儿自理自立的机会

我们发现幼儿的依赖性强，不会照顾自己，什么事情都希望得到成人的帮助，主要原因是：成人把幼儿生活中的每一个细节都想到了，都计划好了，幼儿不再去想这些问题。有时候，幼儿自己想一些问题，往往会受到成人的抱怨，说是瞎操心。久而久之幼儿关照自己，管理自己的意识就没有了，如果一个人连自己的事情都需要别人照顾，他还会照顾别人的事吗？所以在培养幼儿照顾自己时，成人就要做到一个“懒”字。就是对幼儿一些细小的环节有“懒”的设想，给幼儿自己管理自己的机会等。这样，时间长了才能使幼儿有照顾自我的意识，才能学会关照自我。如：成人在组织幼儿日常活动时在某个环节上给幼儿一个自我关照的空间，也就是叫幼儿自己操操心。

2、在游戏活动中给幼儿自理自立的机会

游戏是幼儿最喜爱的活动，所以在此环节中出现的问题也就最多。如：拔尖、争抢玩具、攻击他人等现象。遇到这些现象时，教师大可不用着急，我们可以通过这个幼儿熟悉的环境，对他们进行关照自我的教育，给幼儿发现问题、解决问题的机会。教师对他们在恰当的时候进行调节方法的传授，可以使幼儿知道彼此谅解才能玩的高兴。如：幼儿在玩玩具时，喜欢将自己爱玩的玩具独占，这样就会出现争抢玩具、攻击他人的情况，这时成人可以对幼儿进行教育，使幼儿知道好东西要和大家分享，大家一起玩才会更开心。又如：在幼儿园组织幼儿游戏时会出现当排头的现象，教师可以给幼儿解决问题的时间，请幼儿自己解决或者给幼儿以暗示，如：“我小的时候和好朋友就爱玩石头、剪刀、布的游戏”使幼儿知道用这种方法比争抢要好，同时幼儿的心理也不会受到伤害。经过长时间的训练，慢慢地使幼儿养自理自立的习惯。

3、创设情境给幼儿更多自理自立的机会

教师可以将一些幼儿熟悉的故事演绎出来，请幼儿来参与到情境中来。假想自己是主人公遇到此事时自己会怎样，给幼儿自由想象的空间，从而使幼儿在特定的情况下得到自理自立的训练。

二、从幼儿家庭环境入手，培养幼儿养成心中有他人的好习惯

家庭是幼儿的第一所学校，父母是幼儿的第一任教师。孩子在接受幼儿园教育前，首先接受的就是家庭教育；孩子开始认识社会，首先是从家庭中开始。家庭教育不仅关系孩子身心的健康发展，还关系孩子一生的道路和前途，从进一步的意义上说：“对一个人的教育，在他一生下来就开始了，他虽然不会说，不会听，但已经在学习了，经验先于教学。父母指导的航向，往往会在相当程度上决定孩子生命的航船驶向何方。”家庭最初持续灌输的是非观念、善恶标准、为人准则、习惯养成将影响他的一生。所以要重视家庭环境对幼儿的影响。

（一）培养幼儿心中有父母的意识

幼儿对父母有很大的依赖性，父母对幼儿也非常关爱。但现实中，许多父母一提起孩子就会很伤心，父母总觉得自己很委屈，为什么自己对孩子那么无私无怨的奉献，而孩子却不领情？孩子们没有责任感，不懂的照顾父母，更不懂的体谅父母。

那么，成人应如何培养幼儿心中有父母的意识呢？

1、培养幼儿有了解自己父母的意愿

教师可请幼儿先了解自己的父母，如父母喜欢什么？什么时候高兴？什么时候生气？为什么生气？等等。使幼儿通过亲自询问，了解到自己什么时候会给父母带来欢乐，什么时候会给父母带来烦恼，而后请幼儿自己说说如何才能使父母开心。如：“爸爸妈妈在工作时我不打搅他们，我自己玩”；“到商场里我不乱要东西”等等，使幼儿知道只有这样才会使父母开心高兴。

2、培养幼儿学会爱自己的父母

每当爸爸下班回来时，教育幼儿：“爸爸，您辛苦了，我给你拿拖鞋！”等爸爸换完拖鞋，再及时提醒幼儿给爸爸端杯水。吃饭时，爸爸没回来，要提醒他给爸爸留饭或耐心等待爸爸。当他们学着要给父母做一点事时，哪怕是给妈妈倒杯茶、给爸爸拿支笔，父母都应给予鼓励。经常让幼儿进行一些力所能及的劳动，从而使他们有切身体验的机会，这样他们才能领会父母照顾他们的辛苦，从而知道体谅父母，经自己的力量帮父母做事，为父母分忧解愁。正如苏霍林斯基教育儿童时说的那样：“要做一个善良的、富有同情心的人；要帮助弱者和无自卫能力者；要帮助患难的同志，不损害他；要尊敬爱戴父母——是他们给了你生命又在抚育你，希望你成为一个诚实的公民，成为心地善良、心灵纯洁的人。”③ 

（二）培养幼儿心中有老人的意识

尊老爱幼是中华民族的优良传统，是祖先留给我们的宝贵财富。然而，在日常生活中，常常发现不少孩子对待老人不够尊敬。如：顶撞老人、；用生硬的态度命令老人为他做这做那。

那么，成人应该如何指导幼儿养成尊敬老人的习惯呢？

1、成人要给幼儿以榜样的作用

幼儿期幼儿认识肤浅，判断力差，缺乏独立性，心理活动带有暗示性和模仿性。在他们眼里，成人的行为就是一把尺子，认为成人做的，他就能做；成人怎样做，他就应该怎样做。因此父母在与老人（自己的父母、公婆、岳父母、和其他老人）相处时态度应谦逊、彬彬有礼、关心照顾、体贴入微。如在家里给老人端茶送水，在公共场合，给来人让座让道。父母的言行，孩子看在眼里记在心里，表现在自己的行动中，他们会像父母一样善待老人。还可以利用英雄模范人物、现实生活及文学作品中的人物的良好行为给幼儿树榜样。

2、在日常生活中让幼儿练习关心老人，并养成习惯

练习是强化记忆痕迹的有效手段，只有通过反复练习才能将良好的行为转化为习惯，长久保持下来。在日常生活中，成人必须处处留意，对幼儿从“小事”入手，加强培养。如：经常让幼儿帮老人做事情，用礼貌用语与老人交往，关心、慰问生病老人等等。多次训练，日积月累，幼儿的良好习惯会逐渐养成。

3、利用节日，启发诱导幼儿关心老人

可借助老人的生日、重阳节、元旦、春节等有利时机，通过谈话、点播、暗示、诱发良好行为。如询问幼儿：“明天是XX节，你应该做些什么？怎样使爷爷奶奶高兴呢？”孩子就会认真地说：“我帮爷爷切蛋糕，祝爷爷生日快乐”、“我送奶奶一件礼物”、“我给爷爷、奶奶拜年”“把好吃的东西给爷爷奶奶吃”等等。

（三）培养幼儿心中有同伴的意识

父母要为幼儿做出关照他人和真诚待人的榜样，同时还要注意幼儿情感的积累。如：摔倒后，自己的感受怎样？生病时的感受等等。当日常生活中出现相同情境时，要及时的调动幼儿的情感经验。如：小朋友摔倒后对摔倒幼儿受伤后的关心，就可以运用已有的情感经验。请幼儿想想自己摔倒时的感受，使幼儿意识到痛苦的感受，从而将此情感转移到他人身上，幼儿会用自我安慰时的语言来安慰他人，关照他人，从而逐渐形成心中有同伴的意识。

(四) 出现不良习惯时，及时引导幼儿改正

孩子易冲动、自制力差，他们的行为往往受情绪支配，容易出错，常常做出对他人无礼的举动，如：对他人发脾气、摔东西、不理睬等。成人一旦发现这些问题，一定要舍得管教，必须严肃批评，耐心说服，使幼儿认识错误。尤其不能放过“第一次”严格把关。迁就容忍只能招致更多的过错，使孩子养成不良习惯。成人要对幼儿只有“动之以情”才能使其主动关心、尊敬他人，且自觉听从成人的教导，努力做他们心目中的好孩子。

三、在幼儿园良好的道德氛围中，培养幼儿心中有他人的好习惯
幼儿园良好的道德氛围对促进幼儿的道德意识有耳濡目染的作用。教师如能利用环境中的人和物为幼儿树立学习的榜样就能收到良好的教育效果。如：我的身体一向不好，工作一累一忙，就会不舒服。班上的两位教师很关心我，每当我不舒服时，就总是抢着代班，教师间的关心，幼儿都看在眼里记在心里。我也常用三位教师相互关心的例子教育幼儿，虽然是3岁多的孩子，他们也学着老师们的样子彼此关心。如：班上柔柔好久没有来幼儿园了，当她来幼儿园时孩子们能主动的对她说：“你怎么了？我都想你了。”还会主动的给她玩自己喜欢的玩具；又如：在刚开学的时候，孩子们听到；楼下新来的小朋友在哭，就对我说：“侯老师，小弟弟小妹妹在哭，我们去哄哄他们吧。”孩子们到了楼下就和弟弟妹妹做起了游戏，帮助他们擦眼泪，和他们聊天，新生的情绪好了许多；在班里孩子们见老师给自己整理衣服很累，就会主动的给老师捶背；当见老师不舒服时，就会从家中拿自己最爱吃的东西给老师吃，并告诉老师吃了以后病就会好了……看到类似的情景，我被孩子们的真情所感动。这正像教育家苏霍姆林斯基所说：“善良的情感是良好行为的肥沃土壤，良好的情感是在童年时期形成的，如果童年失去善良的情感，那么失去的将永远无法弥补”。④

结论 从小培养幼儿心中有他人，善于同情体贴他人，处处为别人着想热心地帮助别人，不轻易打搅他人是培养文明行为和大公无私精神的基础，也是奠定良好人格的一个重要方面。在生活中的许多场合、许多事情，都有一个对幼儿进行关心他人教育的问题。成人要善于抓住时机，抓住身边的有效环境，正确引导，幼儿心中有他人的意识就一定会逐步培养起来。
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