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幼儿户外活动现状研究
[摘 要] 现在幼儿的活动材料有的园丰富有的园很少，因为园所本身的不重视，认为户外就是玩。不知道该发展什么。
[关键词] 户外、一日活动、健康
第一部分

选题的意义

幼儿园的一日活动计划安排是根据幼儿园地教学计划以及对幼儿发展的要求来制定的。我国幼儿园是依据教育部颁布的《幼儿园教育指导纲要（试行）》来计划并实施一日活动。幼儿园的一日活动按照空间角度来分，可分为室内活动和户外活动。户外活动包括户外游戏、户外学习、户外休闲运动等。

我国教育部颁布的《幼儿园教育指导纲要（试行）》明确把“为幼儿提供健康、丰富的生活和活动环境，满足他们多方面发展的需求”作为重要的内容之一。幼儿园户外活动对发展幼儿健康身体和健全人格的形成有着极大的影响。作为幼儿生活不可或缺的一部分，幼儿园户外活动是在开阔、自然的户外环境中，使得幼儿能够真正自由地开放地活动。幼儿在进行户外活动时，能充分地接触日光、新鲜空气、水、土、风等，有利于促进幼儿的环境适应能力。通过户外活动中幼儿的跑、跳、蹲等的练习，充分锻炼了幼儿的运动系统、呼吸系统，增强幼儿动作的灵活性和协调性。户外活动还能让幼儿的社会交往能力、口语表达能力、认知能力得到锻炼的机会，让幼儿体验到分享、移情的重要性以及养成良好的习惯。 
国外学前教育对幼儿园户外活动格外的重视。欧洲国家中，北欧的挪威、瑞典等由于地理环境的优势，“在开展学前教育课程中充分重视户外活动”。英国学前教育理论研究人员和一线教育工作者普遍认为户外活动“对幼儿身心发展较室内活动有着更为重要的作用”。英国教育机构的主要活动中注意兼顾室内活动与户外活动，常见的活动活动区包括玩水区、玩沙区、体育区等。美国保育学校的教学内容包括室内活动和户外活动（如“玩大积木、大型玩具，爬迷津梯，去动物园”等）。日本学前教育健康领域“强调要在大自然和户外开展幼儿健康活动”。日本幼儿园户外活动重视的是“幼儿多种体验的获得，是积极情感、态度的形成”。

我国对幼儿园户外活动开展的研究较少，主要是对体育活动、户外游戏、户外活动场地环境等的研究。

《幼儿园教育指导纲要（试行）》在健康领域中，提出有关户外活动的要求：“开展丰富多彩的户外游戏和体育活动，培养幼儿参加体育活动的兴趣与习惯，增强体质，提高对环境的适应能力”。幼儿园在实施过程中，会依据本园的教学特点来开展户外活动。在实习期间，笔者发现幼儿园户外活动的时间比较零散，主要是在晨间户外活动、教学活动之后、午睡之后，每次大约20分钟左右；户外活动的组织形式以户外游戏为主，玩大型玩具、荡秋千、攀岩、玩沙包、毽子等；现在幼儿的活动材料有的园丰富有的园很少，因为园所本身的不重视，认为户外就是玩。不知道该发展什么。幼儿园每个年级段户外活动会受本班所在的地理环境的影响之类的问题。

由于当前对幼儿园户外活动的调查研究比较少，因此通过对北京市幼儿园户外活动的现状调查，了解户外活动开展的一些困难和问题，包括户外活动开展的持续时间及开展频率、户外活动的场地及设备、教师在组织户外活动中遇到的疑难等，并对户外活动现状中存在的问题提出解决的对策，对今后幼儿园开展户外活动提供些许帮助。
    第二部分
   有关幼儿园户外活动现状的文献综述

一、核心概念界定

幼儿园的户外活动是“一种有目的、有计划地利用多种材料，采取多种形式，享受空气、阳光等自然因素进行锻炼的积极措施”。它一般“包括户外学习、户外运动以及户外休闲活动（如春游，亲子户外活动）。在本次调查研究中，幼儿园户外活动是指在幼儿园建筑物以外的露天场所，由教师组织、幼儿自由进行的活动。本研究从户外活动的场地、设备，户外活动开展时间与频率，户外活动的组织形式几方面进行调查研究。

二、相关研究

在相关文献中，研究者主要通过问卷、实地观察法、测试、访谈法等方法调查了国内目前幼儿园户外活动的现状，研究结果大致可以从以下几个方面来说明：

（一）有关户外活动场地研究

冷小刚在1994年对上海市市区幼儿园体育活动现状进行了调查。从他的调查可以看出：1.“上海市区幼儿人均体育活动场地面积从1988年的平均1.05㎡升至1994年的平均2.06㎡”，已经慢慢接近《规程》规定的人均2.4㎡，但是数据显示“只有15％的幼儿在均2.5㎡”的场地上进行体育活动。2.上海市区幼儿园中水泥地的面积远远大于草地、山坡面积，这样的场地现状是不适合幼儿的发展。在1999年，冷小刚又对上海、天津、广州、成都四个城市幼儿园体育活动再次调查，发现：1.平均“每个幼儿实际活动场地面积为6.3㎡”，已大大超出了《规程》中的幼儿人均面积要求。2.幼儿园中“水泥地的比例很大，为45％，相当于草地、泥地、塑胶地和玩水池的面积和（46％）”。这种场地类型是不适合3-6岁幼儿的身体发展。 2007年大连市幼儿园“幼儿人均活动面积为3~4㎡”，与《城市幼儿园建筑面积定额（试行）》中的规定“幼儿园户外活动场地每生4㎡”有些出入，难以保证每个幼儿都能得到充分的活动空间。此外，每个幼儿园的户外环境也不一，有的以草坪为主水泥地为辅，而有的多为水泥地草地很少。在2010年华中师范大学硕士生郑晶对武汉市幼儿园户外游戏现状的调查中，发现“户外游戏场地最常见的区域是集体运动场和大型组合运动器械区”。所有的样本园多具有这些设备。另外“83.3％的样本园设置自然区，55.6％拥有沙水区”。然而自然区和沙水区在实际户外活动中起到的作用很少，有的沙水区无水，有的仅有沙池而无水池，有的养殖区荒废。 2011年浙江大学硕士生孟成伟对丽水某幼儿园户外环境进行调查，从他的调查中发现：户外集体游戏场地有2个，包括“大班游戏活动场地（30米地跑道）和小班游戏活动场地”。其户外固定器械活动场地——组合式大型游戏器械有2个，一个分布于校门口到教学楼的通道东侧，铺有草坪；另一个在走廊的西侧铺有软质塑胶。另外“沙池是孤立在两栋建筑物之间的”,不利于幼儿的户外活动发展。而2011年田丽莉关于长沙市幼儿园户外活动场地的研究表明整体偏少，以不带塑胶跑道场和泥地为主，这限制了幼儿的户外活动的空间。

（二）有关户外活动器械的研究  
相对于户外活动场地的研究。户外活动器械的研究就比较少。2010年武汉市幼儿园户外游戏玩具的配置情况如下：“88.9％”的样本园拥有滑梯，“83.3％”样本园配有大型多功能组合式玩具，“55.6％”的样本园有秋千、荡船类玩具，有攀登架（网）的样本园占“61.1％”，而跷跷板、木马、平衡桩等的拥有率相对较低。然而“2.4％的幼儿教师表示，近三年本幼儿园的户外游戏玩具设施几乎没变”。2007年大连市“幼儿园体育设备比较齐全，但是普遍存在过时落后的现象。”1994年冷小刚的调查中显示出，上海市区幼儿园“幼儿占有小型器械的比例为1∶1”，“大型与中型器械与幼儿的比例为50∶1、10∶1”，由此看出每个幼儿都能参与体育活动，等待时间较少。1999年，冷小刚的调查显示：幼儿占有小型器械比例为“1∶3.5”，幼儿与固定器械比例为“20∶1”。而中大型和小型的运动器械种类“平均每所幼儿园有9.3和18种”。这数据说明近年来幼儿园重视运动器械的投入。

（三）有关户外活动开展频率及持续时间的研究

从2010年武汉市幼儿园户外游戏的开展来看，“超过半数的教师每天开展1~2次的户外游戏”，但“仍有30.9％的教师每周才开展3~4次户外游戏，甚至7.4％的教师每周开展1~2次地户外游戏”。而“户外游戏持续时间在半小时以内的有80.9％，另外19.1％的教师会让户外游戏持续半小时到1个小时”。2011年田丽莉发现，长沙市“89％”的幼儿园能将体育活动时间安排在2个小时及以上，而“11％的幼儿园没有达到《规程》的标准”。

（四）有关户外活动组织形式的研究

在冷小刚1994年的调查中发现，参与调查的所有幼儿园都将《规程》中提出的“每天必须安排1个小时户外体育活动”落实在一日安排中，只是“在时间的具体安排上种类繁多”。1999年，上海、天津、广州、成都四地所被调查的幼儿园中“54％的幼儿园达到了2小时甚至2小时以上的体育活动”，并以“集体和分散相结合的组织形式”来开展户外体育活动。2007年，宁姝对大连市幼儿园体育活动现状展开现状调查。他的调查结果显示：“大部分教师在教学中安排的内容单一”。然而在田丽莉于2011对《长沙市幼儿园体育活动开展现状调查分析》一文中，可以了解到长沙市幼儿园体育活动的组织形式有“户外体育活动、早操活动、远足和短途游览、幼儿运动会和体育教学活动”。由此可以看出幼儿园的户外活动形式呈现出较丰富的趋势。 这些研究中，都涉及到幼儿园户外活动的现状。无论从幼儿园户外环境的布置，还是户外游戏的开展，户外体育活动的开展，都能了解到部分幼儿园户外活动的开展现状及存在的问题。
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第三部分

研究的主要内容，拟解决的主要问题（阐述的主要观点）

（一）通过查阅大量的文献资料了解幼儿园户外活动的概念以及相关理论，了解幼儿园户外活动的国内外现状及理论，为研究提供理论依据

（二）在掌握足够的理论知识和实践经验的基础上，参考效度、信度高的问卷，制作本课题研究需要的问卷样本。通过对北京市部分幼儿园的问卷调查，采集在北京市幼儿园户外活动情况的数据

（三）通过数据和理论知识，对北京市幼儿园户外活动现状进行阐述。

1.幼儿园户外活动场地的基本现状

2.户外活动的器械配置

3.户外活动开展的基本情况

4.户外活动中的幼儿教师

（四）分析幼儿园户外活动的现状，对其存在的问题提出解决的策略

第四部分
研究（工作）方法及措施（思路）

一、研究方法

1.文献资料法

通过中国知网、浙江高校网络图书馆等途径查阅大量国内外有关户外活动的专著期刊会议报告硕博士论文等资料，并对收集到的资料进行研读、整理、归纳、概括，找出对本课题有用的信息，为本课题的开展奠定了理论依据。

2.问卷调查法

（1）问卷的信度和效度

本课题使用的问卷是在参考几篇硕士论文中的问卷样本信息，以及在查阅大量幼儿户外活动和幼儿教育资料的基础上，依据本课题研究的内容进行适当地筛选、调整，制定出信度相对较高的问卷。

（2）问卷的发放与回收

该问卷是集中在一个时间段，由我本人去幼儿园向幼儿园教师发放问卷，并对教师做相关说明。

3.实地观察法

二、研究对象 

北京市部分幼儿园，包括民办幼儿园与公办幼儿园，总共5所。其中的3所幼儿园参与问卷测试。
第五部分
毕业论文（设计）提纲
一、问题提出及相关研究
二、核心概念界定
（一）幼儿园户外活动的概念
三、研究方法和研究对象
（一）研究方法
1.观察法 
2.问卷调查法 
（二）研究对象
四、研究结果与分析
（一）幼儿园户外活动场地的基本现状
1. 户外活动中常见的活动区域 
2. 每个幼儿园户外活动区域的设置数目
3. 教师在组织户外活动时选择的户外活动区域
4. 户外活动区域的使用情况
（二）户外活动的器械配置
1.户外中大型玩具的配置
2.移动的和自制的户外活动玩具 
3.户外活动玩具设施的变化更新情况
（三）户外活动开展的基本情况
1.户外活动开展的频率 
2.户外活动开展的持续时间
3.户外活动开展的活动内容
4.户外活动开展的形式
（四）户外活动中的幼儿教师
1.幼儿教师对户外活动的态度 
2.教师在户外活动中扮演的角色 
3.教师在开展户外活动时所遇到的困难和考虑的因素 
4.户外活动冲突时教师进行的调整 
5.教师对现在的户外活动提出的建议 
五、总结与建议
（一）不同性质的幼儿园户外活动场地差异大
（二）户外活动场地种类多样化，但是利用率不高
（三）户外活动中的中大型玩具设备利用率高
（四）移动玩具种类多、数量较少，自制玩具种类较少

（五）户外活动组织形式以集体活动为主
（六）外活动持续时间短，活动频率较低
（七）教师对户外活动的教育观念与行为不一致
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