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    论幼儿自理能力的培养

一、论文的选题以及观点来源
作为一名教育工作者，平时也是会关注一些教育类的学术期刊，其中《教育界》这本期刊会针对一些现下的教育问题进行深刻讨论，令我印象深刻的就是2012年第31期周婷老师文章中的关于现下“独立与自理”的探讨：“独立,是人格形成的起点.自己的事情自己做,就是凭借自己的力量和经验,完成在日常生活和学习中完全属于自己必须面对的事情,而不是想方法依赖别人、寻求别人帮助.如果总是将父母和老师当拐杖,一旦他们离开了,我们该怎么办呢?” 

也许这个问题看似平静，但实则深刻，每个人都会成长为独立的个体，而自理正是独立的敲门砖，是学会自我管理的第一步，在反观我身边的这些孩子们，他们是否真的可以自理自己？父母是否能让孩子们去自理？我对此需要打一个大大的问号，就像著名教育家陶行知老师说的：“出自己的力,流自己的汗,吃自己的饭想英雄汉.自己做事情才会真正开始开动脑筋,独立解决问题”。而我们身边的这些孩子是不是正在丧失这种能力？

自理能力简单的概括就是自己照顾自己的能力，它是一个人应该具备的最基本的生活技能，每一个年龄阶段都应有自己能够自理的方面，而我们现在生活的这个大环境里，总是不难见到孩子与大人之间相处的模式“吃水果妈妈给剥好削好，上学书包爷爷奶奶给背着，跟在后面一遍又一遍的问热不热冷不冷”，家长总是过度溺爱孩子，孩子离不开家长一直依赖的情况比比皆是，如今大都是独生子女，家庭成员比例多是四老二青一小，孩子成了最大的关注点，物极必反是亘古不变的道理，这种在过度被溺爱的家庭中成长的孩子，就像温室里的花朵，经不起风吹雨打，过度去关心孩子学了什么，吃了喝了什么，而不是去看他们做了什么，会做什么，这种忽视孩子适应社会发展能力的现象直接导致孩子的自理能力越来越差，现下很多小学生都不会自己削铅笔，不会系鞋带，甚至连自己的书包都不会整理，衣服也是去上学时光鲜亮丽，放学时乌七八糟，更谈不上家庭劳动能洗衣做饭的更是寥寥无几。

二、论文基本观点
《幼儿园教育指导纲要》中就明确指出：“幼儿园要培养幼儿良好的饮食、睡眠、盥洗、排泄等生活习惯和自理能力”。 好的习惯觉得是需要积累并坚持的，不会是一朝一夕就可以坐享其成的，就拿现在很多的大学生来说吧，蚊帐都不会挂，父母跟到学校忙前忙后，放假带回家的不是孝敬家人的礼物而是一箱的脏衣服，甚至有些衣服脏了连带回家都觉得累赘，直接丢垃圾桶，新闻也曾报道过应届毕业生宿舍的垃圾桶里都是完好无缺的物品和脏衣服，这种导致资源浪费现象的源起难道不是从小缺乏自理能力而造成的吗？

这样过度的包办代替是不能体现你爱孩子，为孩子的行为，而是剥夺了孩子的“生活”，陶行知老先生的“生活教育”理论中就指出生活是教育的内容，为生活而教育，在生活中教育，教育的对象是生活的，教育的环境是生活的，教育是为了生活服务，因此就要用生活的教育方式。

三、培养幼儿自理能力的意义和目地

适龄孩子都是要离开父母进入幼儿园的生活，当在家中有父母为其准备好一切的他面对都要自己去做的集体生活，他的心情必定是懊恼沮丧抗拒，因为这样的他做不来也不想做，相反在家中已经有自理经验的孩子在进入集体生活时刚开始他会有些不习惯，慢慢地老师去引导时他自己就可以去迁移之前在家中的经验，适应的节奏是舒缓而他也乐于接受，甚至做不来的他也会愿意去尝试，这样对培养一个好的行为习惯是绝对有利的。同时，力所能及的自我服务不仅可以锻炼孩子的身体协调性，更能促进大小肌肉群的发展，就比如自己吃饭来说，握勺就可以锻炼孩子的手部的抓握能力，而且，自己的事情自己做的孩子他会经常受到鼓励和表扬，他就会更愿意去做，这样就形成了一个良性循环，长期以往就可以培养孩子有自信，不偷懒，有担当的好性格，这些都是体现培养自理能力的重要意义。

四、幼儿生活自理能力弱势发展的原因

当今父母有自己教育观念，高学历高素质的比比皆是，那为什么还是会出现孩子什么都不行，什么都做不好的情况呢，我通过观察周围的家长和他们不同的家庭，总结了以下几方面的原因：

1.家长过度包办代替，家庭成员的观念不一致，受了引领后不能持之以恒

四老二青的家庭成员模式间往往都会出现教育孩子的观念不一样，老年人总是觉得孩子是年幼的，是脆弱的，大人都可以为你做好，而父母可能希望孩子还是“放手”一些会更好，导致孩子被两极分化，最后都不知道去听谁的，哪怕是开始适应了爸爸妈妈的教育方法，这边一回爷爷奶奶身边，又统统回了原样，做了无用功。

 2.单方面认为孩子小，以后学更好

有些家长可能还不乏存在这种侥幸心理，觉得大了就好了，大了就都会了，这种想法真的是害了孩子，缺乏生活自理能力的孩子，直接影响孩子良好的学习习惯和生活习惯的形成，也会造成孩子自信心的缺乏，长期以往下去，就会养成他拖拉，懒惰等等不好的习惯，专家曾指出，如果一个孩子15岁之前没有培养真正的劳动习惯，就可能成为一个懒惰的人，这样的孩子依赖性强，缺乏好的行为习惯，没有健全的性格和自信，种种而来对他的心理影响势必是终身的。

 3.认为孩子做不好，怕麻烦，大人来做更省事

   “家庭是孩子永远眷恋且不停课的学校，父母是孩子第一任且永不卸任的老师”，中国的父母往往担心这个担心那个，总是以孩子年纪小为理由担心孩子做不好，更谈不上放手去让孩子做，打击他的积极性，觉得自己吃饭撒的到处都是，自己穿衣服穿的乱七八糟等等，你孰不知你在渐渐让你的孩子变成一个衣来伸手饭来张口的废人。美国家庭的父母从孩子三岁时就开始为其制定家务清单，从简到繁，在这个过程孩子不仅得到了锻炼还为家庭做了分担，这也就是为什么中国留学生学习成绩往往比一起学习的美国学生好的多，然后十年以后，科研成果却远远比不上美国留学生。“手势思维的镜子，是意识的培育者，是智慧的创造者”动手能力和创新能力是相辅相成的，此强彼也强，反之此弱彼更弱，放开束缚的手，他会更加的好。

  4.缺少正确的有效的引导方法

        在家庭中去引导孩子的自理，首先父母的行为绝对是孩子学习和模仿的对象，父母一定要以身作则去引导孩子，要把握孩子的情绪，让他开心并乐意的去完成应该完成的任务，做到了就要表扬，做的不好要先鼓励再告诉他应该怎么做会更好，同时，自理能力的培养更需要家园配合，需要延续并坚持。

 五、培养幼儿自理能力的策略和方法

     罗马也并非一日就能建成的，幼儿生活自理能力的培养不是一两次教育就能奏效的，这是一个需要不断巩固的过程，需要家园的共同配合，下面就是我自己总结的一些如何培养幼儿自理能力的策略和方法： 

1.引导树立幼儿的自我服务意识

  （1）老师可以在孩子情绪很好的时候，通过谈话活动，让孩子意识到自己是有能力做好一些事情的，比如老师去问小朋友们你们的小手能干吗？大家可能都会回答：“能干”，那老师就可以继续引导，“那你们的小手可以干哪些事情呀？”孩子就会很热烈的表达，“我的手会收拾玩具，我可以用手自己吃饭，我的手可以拿笔等等” 这时老师就可以去及时表扬，原来我们的小手这么的能干，我们的小朋友们这么的能干。

   （2）设计一些幼儿喜爱的故事情境，蕴含童趣并且有能启发孩子知道自己的事情自己做的故事，可以是老师观察到的一些关于身边的小朋友们做到自己的事情自己做的例子，对幼儿进行一些移情训练，提高幼儿的自觉意识。

   （3）树立榜样，表扬一些班级里自己的事情自己做的小朋友，并且可以安排能力较弱的幼儿去参观其他班级的大哥哥大姐姐们是怎么能干，让他感受自理的快乐和氛围，让班级里自理能力强的孩子去分享他是怎么去做的，鼓励其他幼儿学习。

   （4）出示图片、录像带等等让幼儿进行观察比较（能自理的与不能自理的），巩固幼儿的生活自理意识。让幼儿在比较中提高对自理行为的认识。孩子通过观察自己来讲解图片的意思，然后通过比较得出哪个图片上的宝宝最棒，我们要向他学习这种好的行为。通过分辨不同行为（能自理的与不能自理的），巩固幼儿的生活自理意识。让幼儿在比较中提高对自理行为的认识。
2.  采用多种形式传授幼儿学习自理能力的技能  

   （1）寓教于儿歌，运用富有童趣朗朗上口的儿歌，激发幼儿的兴趣，比如练习扭纽扣的时候就可以边示范边用儿歌的形式教授：“小小扣眼排一排，漂亮纽扣住进来，你若把它送错门，出去就会乐死我。”洗手洗不干净老师也有小妙招“十根手指头，不能爱偷懒，交叉见见面，掌心面对面，手背不能忘，洗完喷喷香”这样孩子不仅很快的学会了方法，更是掌握了一些生活上的小技能。

   （2）寓教于游戏，创设多类型的游戏情景，在游戏中形成生活自理意识。游戏活动是幼儿园最主要、幼儿最喜欢的一种活动形式，比如小班收拾图书可以变成“帮书宝宝找朋友”、擦自己的小椅子设计成“给小椅子洗澡”的游戏；中班幼儿可以在学穿衣服、叠被子、系鞋带之后，组织幼儿进行“看谁穿得快”、“看谁叠得快又好”等比赛性游戏。在游戏过程中，幼儿积极参与，兴趣盎然，再加上教师的有趣的指导语和鼓励性话语，往往会收到事半功倍的效果。
　 

   （3）寓教于表演，老师表演一些自理行为，幼儿通过观察来去表述老师表演的是什么，幼儿在潜移默化中模仿并学习，还可以让幼儿自己来表演平时是如何自理的，满足了孩子表现欲的同时也掌握了自理的方法。

   3.教师相互配合，为幼儿创造自理能力的机会

  （1） 开设区角，将自理富有游戏性，可以开设娃娃家区角，投放喂娃娃，给娃娃穿衣服等等，让幼儿在区角游戏中担任爸爸妈妈的角色，练习生活技能，让游戏运于生活，从而提高孩子的自理能力。

  （2）将自理渗透到幼儿的一日常规中，饭前便后要洗手，吃饭不撒饭，睡觉要安静入睡等等，抓住每一个幼儿关注的焦点，利用每一个机会进行随机教育，老师用夸张的语言去激发孩子鼓励孩子自己的事情自己做，指导巩固孩子的自理行为，使其形成习惯。

  （3）孩子的能力有强有弱，老师要多多鼓励能力弱的孩子，让能力强的孩子做老师的小帮手，比如帮老师分发水彩笔，帮老师整理分小勺等力所能及的事情，并帮助不会脱衣服等能力较弱的孩子，这样不仅巩固了孩子的自理行为还服务了别人，培养孩子乐于助人的好品格。

4.配合提升幼儿生活自理能力

   （1）正视家长的教育观念，并不是一味的去看孩子的学的多少知识，动手能力也同样关键，因此教师要通过家园联系栏，家访，家长会等多种途径在家长心中树立自理能力对幼儿身心发展的重要性并传授培养幼儿自理能力的技巧，还可以将孩子平日在幼儿园自理的一些生活游戏照片上传群空间，让家长了解原来我家的孩子这么棒。

   （2）得到家长的配合和支持，在家能鼓励幼儿自己能做的事自己做，并提供给幼儿一些劳动的机会如：自己穿脱衣服、系鞋带、洗手、整理玩具等，并且要持之以恒，反复训练。幼儿期的孩子模仿能力最强，家长的一言一行潜移默化地影响着孩子，所以，父母要以身作则，做好表率作用，家庭成员之间也要保持一致的态度，让培养幼儿自理能力这项活动得到顺利的开展。　　
   （3）家长应及时向老师反馈家中自理的情况，培养幼儿的自理能力是一件循序渐进的工作，在孩子掌握得一定的生活技巧后，还要根据孩子的能力逐步的提高要求，要求由简到难，这样幼儿愿意接受，掌握后他就会有成就感，在幼儿园能做到的同样在家中也能做到，这就需要家长在家中的督促，好的行为必须持之以恒才能成为习惯，当你的孩子在家中也有进步时，和老师反馈后我们绝对不会吝啬表扬，让孩子充分体验成功的喜悦，如果在家中遇到了一些问题，也能及时与老师反映，老师也会给出一些建议和方法。
    技能和信心加在一起才是一只无往不胜的军队，孩子是我们的未来，未来是胜仗还是败仗只在我们父母与教育者的一瞬之间，我们都需要沉淀下来，用爱心和耐心面对孩子，用放手和宽容激励孩子，不要在你认为“使劲全身解数”包办孩子后还去抱怨“现在的孩子怎么这样。。。。”
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