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论家园合作共同培养幼儿良好行为习惯

 [摘 要] 幼儿期不仅是智力开发的重要时期，同时也是塑造良好品德的最佳期。幼儿是可塑性非常强的一个阶段,在这个阶段的幼儿教育中抓好幼儿良好行为习惯的养成,对于幼儿今后的成长和发展具有十分重要的作用。幼儿品德教育的目的是使幼儿在身心两方面都能得到健康发展。只要有目的、有计划地培养幼儿的良好道德修养，才能培养出全面发展的国家未来人才。在幼儿的良好的行为习惯教育中幼儿园教师与家庭两者的作用至关重要。作为我们幼儿园、家庭、各方面要步调一致，使祖国的新一代在良好的教育氛围下茁壮成长，逐渐养成良好的行为习惯。

 [关键词]熏陶；强化；习惯；家庭；合作；养成；
我国思想家陶行知曾说：“凡人生所需之重要习惯性格态度多半可以在六岁以前培养成功”。揭示了培养良好行为习惯应及早抓起的必要性。[1]幼儿是可塑性非常强的一个阶段,在这个阶段的幼儿教育中抓好幼儿良好行为习惯的养成,对于幼儿今后的成长和发展具有十分重要的作用。[2]幼儿期是培养幼儿良好行为习惯的关健时期，家庭教育和学前教育阶段是幼儿形成良好行为习惯的重要时期。而现今幼儿的行为习惯还是存在问题的。如在幼儿园里教师把幼儿行为习惯教育过程表面化，忽视幼儿教育的实践性；在幼儿行为习惯教育方面没有形成幼儿园与家庭的紧密联系、渗透、同步；幼儿的行为习惯教育得不到充分的发展和完善，父母包办，幼儿不适应社会的发展。而良好的道德行为习惯不是一朝一夕就能形成的事，要培养一个人良好的行为习惯,必须从小抓起，孩子良好行为习惯的形成并非朝夕之事,要经历一个漫长的过程,并受社会、家庭、幼儿园等诸方面的制约,其中家长的一言一行将对孩子产生耳濡目染、潜移默化的影响。[3]

一、发挥幼儿园教育的作用，树立良好的行为意识

幼儿园教育对于孩子良好习惯的形成有着举足轻重的作用，教师可以把养成教育融合在孩子的一日生活和游戏中，让孩子在快乐的幼儿园生活中去学习。针对于幼儿园里教师把幼儿道德教育过程表面化，忽视了幼儿教育的实践性。这一问题，还是要通过不同方式、方法、策略去努力的。因此，在幼儿园开展礼仪教育十分必要，这一阶段的孩子们能够敏锐的接受各种外界的信息，如能够趁此最佳机会对幼儿进行礼仪教育，可使他们牢固地养成良好的礼仪行为习惯，并且受用终生。[4] 幼儿园教育要以各科教学渗透和区域活动培养为途径，以抓住兴趣、情感、意志三个非智力因素为主要策略，分级推进,逐步培养，促进幼儿养成教育的全面开展，使幼儿在自我服务能力、文明礼貌、卫生习惯等方面有较大的提高。[5]

1、环境熏陶，形成氛围

环境塑造孩子同样也影响着孩子。良好的环境氛围是习惯养成的基础，二者密不可分。我国古代教育家孔子说过：“其身正，不令而行；虽身不正，虽令不行”。教师在幼儿行为习惯教育中应是典范。教师在平时的生活工作中必须为人师表、以身作则。教师要做到自己与同事之间相处融洽，对家长有礼有节，在一天的工作生活中教师要使用“谢谢”“你好”“再见”等文明礼貌用语。以欣赏的眼光，及时挖掘孩子在生活、游戏活动中的良好表现，并予以肯定和表扬。如早上幼儿来幼儿园或者下午放学离园，要相互问候或者道别，如果有个别幼儿忘记，教师应主动问候，并提醒幼儿和家长道别问候。久而久之在教师的影响下，有了良好的氛围，孩子们自然会形成良好的习惯。

其次，注重环境的创设。教师可以将良好的行为习惯与美化幼儿园环境相结合。如在水池旁边画一幅画，告诉孩子在讲卫生的同时要节约用水；在餐厅的墙上贴各种食物，让孩子明白不挑食，爱惜粮食才是好宝宝等等。还可以设立班级值日生，将要值日的幼儿的学号贴在主题墙上，这样不但可以锻炼幼儿的集体劳动意识，同时也为所有的幼儿提供了发挥自身价值的平台，让他们积极主动为大家服务并且乐于奉献。

2、结合实践，形成意识

孩子每天在园的时间不少于八个小时，教师要善于培养良好的行为习惯在日常生活中的每一个活动、每一个游戏、每一个环节中一点一滴地得以渗透和强化。如：培养孩子做一个能干的人。要求孩子能做到的事情自己做，自己穿、脱简单的衣服，自己收拾玩具，及时帮助同伴等等。养成幼儿从小就能开始适当的能帮助家人做家务，让幼儿爱劳动。对于能力稍弱的孩子，教师要一个动作一个动作的示范，通过有方式、有策略的诱导及不厌其烦地说教，让孩子在反复的训练中形成习惯，而不是一味地放纵孩子。同时，通过当众表扬（奖励小奖品）的方法鼓励幼儿，反复运用于幼儿园、家庭及社会中直到掌握。总之，只有通过不断的强化，不断地累积，让幼儿做到持之以恒，让幼儿从他律到自律。

3、耐心说教，与实践结合

孩子由于年龄小的原因，理解能力有限，教师对于孩子的引导教育更要细致，更耐心。但是更为重要的是要把教学活动与实践结合起来。如设计系列教学活动“我长大了”，让幼儿知道自己已经长大了，应该为弟弟、妹妹树立榜样，各方面行为都要有所约束。通过欣赏诗歌《下巴上的洞洞》，让孩子明白做什么事情都要养成良好的习惯。通过类似的形式对孩子讲道理，让孩子在具体情境中受到启发。但是长期这样的教学活动，并没有使幼儿在生活中很好的实践起来。幼儿还是有些不好的行为，比如:在老师上课的时候，中大班里还是会有小朋友随意走动；幼儿在课外玩的时候，看到地上掉了一张画，就直接踩上去了；在吃完午餐还是会有小朋友不把盘子端到收盘子的地方。所以在课后，老师还是要让幼儿按教学活动的目标去做，无时无刻，都不能松懈常规教育，甚至在家庭，社会生活上也要做到这一点。

教师应该要对表现突出的孩子及时表扬，对表现欠佳的孩子要及时提醒。教师在讲道理时要注意把握两点：第一，要明确观点，不能含糊其词。什么是对，什么是错，一定要让孩子认识清楚；第二，讲时要具体说明事由，耐心解释、说明，让孩子明确理会。
二、重视家庭环境对孩子良好行为习惯养成的影响

家庭是孩子的第一所学校,父母是孩子的第一任教师。把孩子培养成为一个具有高尚品德的人,是父母的职责,因此,良好的家庭教育在孩子的成长过程中是必不可少的。第一,父母应为孩子做表率。父母是孩子社会行为习惯的楷模。父母在家庭生活中所表现出责任感的强弱,是孩子最先获得的责任感体现。父母对孩子的影响不仅是深刻的,而且是终身的。家长要经常反省自己,要随时随地对自己的言行负责。第二,坚持爱国主义教育。[6]人们常说：“习惯成自然”，作为父母要懂得习惯是养成的，父母就应该努力培养孩子养成良好的行为习惯，而幼儿园教育和家庭教育是特别需要结合、联系、同步的，以至于达到家园共育。

1、家庭教育的影响（发挥家长的榜样作用）

幼儿的良好的行为习惯是在成人的影响和帮助下形成的。父母具备良好的行为习惯，孩子就会耳濡目染，潜移默化，从中得到熏陶，受到启发，从而形成好的习惯。在幼儿园老师在上教学活动课和在园期间都是有引导孩子养成良好的行为习惯，但是回到家，家长没有树立起好榜样，在家的做法却是另外一个样，只会混淆孩子们心中真正的行为习惯。身教重于言教，在生活中，如果家长用良好的行为去影响孩子，那么孩子也会养成良好的行为习惯。如：孩子养成早睡早起的习惯，家长应该首先做到无论是工作还是休息日都应该按时就寝、起床；要让孩子讲卫生、爱整洁，父母首先要讲卫生，保持家中的整洁等等。另外，家庭成员间在生活中相互尊重、相互谦让，与邻里友好相处、关心别人，为孩子营造一个温暖和谐的家庭氛围，为幼儿做出榜样。其次，父母在生活中对幼儿的做法做出正确的评价，让孩子知道什么是好的、什么是坏的，什么事应该做，什么事不应该做，为孩子指明方向。

2、树立正确的家庭教育观

蒙台梭利说：“在孩子的周围，成人尽量以优美的语言，用丰富的表情去跟孩子说话。”什么样的教育观塑造出什么样的孩子，作为家长，一定要“该出手时就出手”，重视孩子的“第一次”，因为这是良好习惯的开端。什么样的教育观塑造出什么样的孩子，作为家长，一定要“该出手时就出手”，重视孩子的“第一次”，因为这是良好习惯的开端。同事有一个正在上小班的儿子童童，有一次吃饭，把最喜欢的西红柿炒蛋拖到自己的面前，不准别人吃。妈妈告诉他这么做很没礼貌，他索性甩掉筷子不吃了。本以为打了胜仗的童童等着妈妈哄他吃饭，没想到妈妈不仅不理他，还把菜全部吃掉，将他冷落在一边不管。过了一会儿，他见没有转机，就主动跟妈妈道歉，保证以后再也不这样了。这时妈妈耐心地跟童童说：“这样做不是一个听话的孩子，很没有礼貌，别人会不喜欢！”然后重新做饭给他吃。这“第一次”的教训不仅让童童改掉了这个毛病，从那之后，他凡事都会先让着别人。只有不轻易放弃“第一次”的教育，才会杜绝以后的第二次，第三次……

3、幼儿园教育与家庭教育需同步

由于现在大都是独生子女，家长对孩子都是极其宠爱，养成幼儿任性、蛮横、脾气暴躁的坏习惯。不让孩子受半点委屈，却忽略对孩子的幼儿道德的教育。有的幼儿在幼儿园的表现的很好，遇到老师会问好，看到地上的垃圾能捡起来，甚至能帮助指正别的小朋友，但是在家里就不一样了，自己的玩具不自己整理，不喜欢帮助妈妈做简单家务，还制造垃圾等；又有的幼儿在家里很积极，爸爸妈妈说的话都听，很乖，学会开始独立的做些自己能做的事情，但是在幼儿园又是不一样，不喜欢讲话，不喜欢和小伙伴玩耍，不懂得分享，轻横霸道，不去整理玩具等。这时，家长和老师就应该注意了，应该互相仔细的观察、探索、去交流孩子形成这一现象的原因。

4、奖惩（激励）方法要适时、适当

孩子的自信心来源于成人不断的激励和表扬孩子，当孩子有了良好的行为方式时，作为家长应适时、适当地给予表扬鼓励，使孩子获得一种被赏识的成就感，被肯定的喜悦感，从而强化良好行为习惯的养成。反之，如果发现不良的行为习惯时，家长可以适当采取一点儿惩罚措施，让孩子在思想上有所触动，明确不良习惯的危害，从而改掉不良习惯。在奖励方面，无论是幼儿园还是在家庭中，都不应该提倡物质奖励，这样会给幼儿形成的意识是，做的好就会要奖励，而在实际生活上，不是每次都会有奖励的，幼儿就不会去注意了。然而给幼儿最好的奖励是口头的表扬，在班级上表扬，在亲戚朋友前表扬，还可以是给幼儿一个拥抱，或是亲吻，去更多的关心她、关注他，和他聊天。这才是幼儿最需要的，也是最好的。在惩罚方面，最不可以的是动手孩子或是骂孩子，如果在幼儿做的不够好的是时候，老师应该想出最有效的方法。比如：幼儿迟到，应该惩罚整组的小朋友，而不应该是个人，因为集体的压力，比老师对其个人的压力或是批评更为有效。而在家庭也是需要家长想出更好的办法去教导孩子，但是还是要以鼓励为主。

三、在社会实践中检验幼儿的行为习惯

我们所处的时代，是一个高速发展的时代，我们都希望把孩子培养成优秀的人，使孩子拥有良好的思想道德，拥有健康的人格，才拥有健康的人生，快乐的生活，我们的社会才能进步，祖国才有希望。所以，我们应该从培养孩子良好的习惯开始，强化对孩子思想道德教育，这是父母及社会留给孩子最可宝贵、受用终生的财富。在社会生活这一环节幼儿更多的而是要实践起来，家长要帮助幼儿去完成，去体验，才能在幼儿道德行为上得到充分的发展和完善。

1、学中用，用中学

幼儿对他人，对自己，对事物，对社会关系的认知都源于社会， 幼儿社会性情感发展离不开一定的社会现实。也正因为幼儿随着年龄越爱越深入到社会生活，幼儿的高级社会情感也在迅速的发展起来，出现了道德感、美感和理智感。无数的事实表明，与现实生活联系越紧密的内容，越容易被幼儿接受和掌握。而已有知识体系的幼儿进入社会教育课程时，接受的可能性也就越大。像是在幼儿园中，老师就有开有关交通法规的课程，红灯停，绿灯行等；教学活动课上，《文明乘公交》教导幼儿，前门上车，后门下车，自觉买票等文明乘车行为。这些都是可以有家长直接在社会生活实践起来的。如果在实践时出现问题，出现错误，家长和老师师也就可以直接给幼儿纠正过来。

我们还可以让孩子在社会环境中锻炼自己，从而检验孩子的行为习惯。可以定期让孩子参加社会实践活动，如参加爱心活动，每月组织一次去当地的社会福利院，帮助福利院的老人做一些事情，跟他们谈心等都是很好的让幼儿养成良好的道德的行为习惯的机会。

2、处理人际关系，礼貌待人

在现今的社会生活里，幼儿表现的机会还是有限的。在幼儿的自理能力或是个人卫生上大多数父母包办，再有随着家庭经济的发展，住宿的地方有所改善，但是在改善的同时也缩小了幼儿的交际范围，如今住的都住在套房里，很少出来活动，不想农村里的幼儿，可以随时在家门口玩耍，这样使城市里的幼儿的交际机会较少，或是不善于社会交际，长期如此会导致幼儿今后会不适应社会的发展。表现为不爱讲话，不爱搭理人，态度不友好等。老师与家长要齐心帮助幼儿去实践起来。学会与他人沟通、交流是给幼儿应用良好的道德行为习惯的基础。

总之，幼儿行为习惯品质的养成是个漫长且循序渐进的过程，不仅要注重幼儿园日常教育细节的规范化和完善化，将思想品德教育渗透到幼儿的日常生活中，耐心细致地组织好各项教学活动，更要提升家庭对道德品质教育理念的认知，形成科学的家园结合教育模式，真正实现幼儿良好道德品质的可持续发展，为幼儿的身心健康发展打下坚实基础。
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