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在同伴合作中培养幼儿创造力
【摘要】随着时代的发展，是否关注创造力的培养是在幼儿教育中体现时代特征的关键标准之一。我们需要不断地学习，体验和思考如何去尊重我们的孩子，允许和鼓励他们自己进行判断和选择，营造他们自由思想和实践的空间；允许和鼓励他们在生活和学习中拥有和表现出个体性，以发展他们的创造力。在以独生子女为主的群体中，应该为幼儿提供更多的与同伴游戏互动的合作机会，使他们懂得和享受合作，并在合作中培养创造力。
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一、培养幼儿创造力的意义

1、创造力的含义

在这样复杂多变的时代，人们越来越关注自己要怎样培养拥有创新能力的下一代。创造力是人类特有的一种综合性本领。它是在一定的目的支配下，运用一切自身掌握的信息，发挥自己的创新性思维，产生出某种新颖、独特、有社会或个人价值的产品的能力，其核心是创造性思维能力。

幼儿的创造力，它是自身的知识、智力、能力、及优良的个性品质等复杂多因素综合优化构成的，是一系列的连续的，复杂的高水平的心理活动。

2、培养幼儿创造力的意义

（1）培养幼儿创造力是时代发展的要求

从信息的通达和交通的便利来讲，世界似乎变得越来越小，国际的人文信息传播很快，互动交流更是越发频繁。这样的环境让我们更多了解到其他国家在创造力培养方面的教育现状和观点。                                                                                  

这些国家在社会和家庭中重视培养孩子的创造力。日本在80年代初提出要重视创造性的研究，并把从小培养学生的创造性作为日本的国策而确定下来。随后，他们将”尊重每个孩子独特的个性并使之自由发展作为教育的基本原则。当苏联卫星上天，美国意识到本国的科技和军事优势受到威胁。于是一系列的以提高国家技术创新能力为侧重点的研究，报告尤其是教育改革都呈现了新的方向。美国心理学家和教育学家泰勒提出：“创造活动不但对科技进步，而且对国家乃至全世界都有着重要的影响，那个国家能最大限度地发现，发展并鼓励人民进行创造性活动，那个国家在世界上就能处于领先地位。我国著名教育家陶行知在很早就指出要重视培养孩子的创造力。

（2）培养幼儿创造力是培养个体发展的需要

创造性是人自由发挥的尺度，创造性发展有多高，人的自由度就有多大。创造性也是“自我实现”的工具，每一个想法的实践过程是个人成长发展的过程，同时创造力在这一过程中将更强，正像玛雅.安杰洛所说的：你不可能用完创造力，使用的越多，你就拥有越多的创造力。

培养幼儿的创造力要根据其个体的身心发展水平和特点来进行。幼儿时期是个体形成后天需要的许多机能的关键期，这一时期的创造力培养对幼儿后天的创造力发展起着关键的作用。生存发展能力

2， 培养幼儿创造力的条件

1、对幼儿的创造性人格的培养，创造性人格是创造力养成的重要方面，是创造系统运行的动力条件。创造力的研究者认为创造性人格培养的实质就是培养个体的主体性，而主体性主要是指个体作为创造活动主体所具有的一切内涵主要表现为个体的主体性、活动的主动性、和自我的独立性。

(1）本体性个体的本体性特征是指作为创造活动主体的个体本身的存在，即创造主体的本来意义上的自我或本我。这里的本我是创造性气质特征，包括情绪的稳定性、反应的灵敏性，对经验的开放性等。

(2)主动性，主要是指个体在创造活动中所表现出的自信、勤奋、高度的进取心和较高的成就动机，以及勇敢而富有探索的精神、活动的坚持性、自我原认知能力、自我监控品质的高度发展。

(3)独立性，是创造活动的主体在思想、观念、态度和行为上表现的创造性自我的品质。

2、尊重幼儿，以幼儿为中心，引导幼儿自主探索

培养幼儿创造性的先决条件是成人尊重幼儿，引导他们珍惜自己的权利，以启发引导的方式调动幼儿的主动性，接纳他们的意见，能和他们打成一片，在自由无拘束的气氛下可以充分发挥创造力。幼儿是创造活动的主体，引导和鼓励幼儿自主探索是培养创造力的重要条件。成人要逐渐为幼儿建立无权威性的探索环境和无批判性的学习气氛。

3、为探索活动创造条件及情境，发挥幼儿自主探索潜能                           

人本主义心理学家马洛斯说，“创造力是每个人生而有之的潜质，关键在于怎样挖掘和培养这种潜质。”相对于成人而言，幼儿的创造力更具有可塑性。而有助于幼儿创造力发展的重要因素是客观环境。

（1）首先，在物质环境方面，幼儿要拥有一个能自主活动的空间，激起他们去发现、去探索的兴趣和欲望。兴趣是幼儿自觉学习和发展的动机力量，激发幼儿进行创新的兴趣是引导幼儿主动探索的前提。幼儿喜欢各种角色游戏，更喜欢使用手边的材料自己来进行创造性的制作角色的服饰。这样随手可得的材料就是物质情境的准备。而这样的材料越丰富，幼儿的参与创造的积极性就越高。应该尽量多的为幼儿提供可操作性的材料，允许幼儿一次或多次进行某一活动。

（2）其次，在精神及知识情境方面，通常在生活中幼儿的创造性活动是基于已有的生活经验之上的。幼儿在情绪良好，对环境产生兴趣并有主体感的情境下才会主动的开始探索和创造性活动。营造了创造意识和创造行为的氛围，幼儿得到尊重和信任，他们的思想、认识和情感得到充分表达的机会，没有产生胆怯，依赖，幼儿就能积极主动的参与，就能积极探索，和思考，形成探求创新的心理愿望。

三，培养幼儿从合作中获得创造力

合作是人类社会赖以生存和发展的重要动力。同伴合作是指年龄相同或相近的儿童共同活动并相互协作的关系。它主要指同龄人间或心理发展水平相当的个体间在交往过程中建立和发展起来的人际关系.幼儿学习共同生活，培养幼儿的参与和合作精神是教育不可缺少的组成部分。幼儿间的合作的活动形式是传统教学的突破和补充，是向生活化的延伸。

1、 同伴合作是培养幼儿学会合作的重要途径，合作的方式有助于幼儿合作精神和团体意识的培养，有助于合作能力的提升。同伴合作有助于激发幼儿的参与热情，交流各自的观点，学习倾听，互相启发，互相评价，提升沟通的技巧，提升创造力。同伴合作会呈现差异，是孩子提高对自身认知的机会。成人可适时适度启发，引导。

2、 幼儿同伴的接纳，使他们对活动产生更高的兴趣                                                 

幼儿与他们接纳和喜爱的同伴共同活动更有益于幼儿以良好的状态进行合作活动。尤其是成人希望在原有的基础上让幼儿有更广泛的接触和尝试，对不同的活动和事物产生兴趣。例如，幼儿和熟悉要好的伙伴在家里游戏，他们就会更开心，并且表现出更有创造力。
2、同伴合作中引导幼儿观察、倾听、思考 ，并鼓励幼儿表达自己的看法。                                 在合作活动中，幼儿需要通过观察和倾听来获得信息而进行思考，得出自己的看法和解决方法。幼儿需要倾听和考虑同伴的想法，从而来更深入地了解他人对同一问题的不同理解，这样有利于摆脱自我中心的思维倾向。孩子们在合作、动手、相互表达与倾听的过程中，他们的思路就会越来越清晰、越来越开阔。例如，放学后，两个要好的小女生看到小区的广场上有个一岁的小宝宝由妈妈拉着手学步。两个小女生很喜欢小宝宝，就留心的观察了一会儿这个可爱的小宝宝，（这是个很可爱的宝宝，宝宝也表现出对两个小姐姐的兴趣，执意要朝着小姐姐走来。）这时两个小女生高兴极了，一起走上去要求拉着宝宝学步。在与宝宝妈妈沟通之后知道，宝宝刚刚学步，还站得不太稳呢，她们就提出和宝宝妈妈一起扶着宝宝学步。宝宝的妈妈在后面扶着宝宝，两个姐姐分别拉着一只手。

　　在合作学习活动过程中，幼儿始终拥有高度的自主性，能够对活动过程共同进行设计和调控，而教师对活动过程的干预和控制降低到最低限度，仅仅在必要时给予幼儿适时的支持而已。比如:当孩子们玩皮球的时候，可以让孩子们自行讨论和组织怎样玩，成人适时引导即可。

3、鼓励幼儿表达自己的看法

富有好奇心的孩子会对新的发现感到兴奋，并希望与同伴谈论自己发现的问题，并会共同关注和不断探索问题的答案或解决方法直到满意为止。在这样的情况下就要积极引导和鼓励幼儿大胆地将自己的想法都说出来或者做出来，此时没有否定和抛弃，只有肯定和接纳。激发孩子和同伴们努力寻求问题解决的各种策略，这对于增强幼儿的自信心，培养创造性思维是十分有利的。                                                                                               

4、与同伴讨论，质疑，实践操作其他解决办法。

著名的教授杨振宁曾提出：“中国的小孩在动手的兴趣和能力方面明显不如欧洲国家和美国的小孩，主要是没有动手的机会。”动手实践机会和能力的缺乏，很大程度上制约了我国幼儿创新素质的发展。随着成人对孩子创造力发展的不断的关注，孩子们会逐渐获得更多的支持，拥有更多的来自成人的引导和鼓励，并实践地去探索和解决问题。
5、提供独立研究问题的机会。

当孩子经过多次的合作活动获得较多信息资料之后，应该适当提供独立研究机会，鼓励幼儿既懂得合作也可以独立探索。
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