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通过区角游戏观察小班幼儿个体差异的研究

【摘要】一滴水就是一个海洋，一个孩子就是一个世界。作为一线幼教工作者，我们都能切身地感受到孩子与孩子的不同。他们有的活泼，有的内向；有的擅长这一方面，有的擅长那一方面；有的各方面发展比较均衡，有的某些方面擅长而某些方面显得滞后。就像世界上没有完全相同的两片叶子，世界上同样没有完全相同的两个人。孩子有自己独特的个别发展水平，《指南》中也提出“要承认和关注幼儿的个体差异，注重保护幼儿的自尊心和自信心”。尊重孩子就要尊重孩子的个体差异，尊重孩子自己的发展水平。在我们所带的班级中肯定有部分幼儿特别的乖巧、招人喜欢；也有部分幼儿性格倔强、攻击行为严重，爱惹事生非，特别招人担心。但是不管怎样，我们教师应该相信一点：只有不会教的老师，没有教不好的孩子。所以作为教师我们要了解孩子的个别差异，有目的、有计划的认识孩子，进行全系统的观察，在教育过程中做个有心人，设身处地地为孩子着想，站在孩子的角度上看问题、思考问题、理解问题，尊重他们的兴趣、爱好，善于发现其自身的优点、长处，用欣赏的眼光看待每一个孩子，使他们得到最大程度的发展。
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幼儿发展中的个体差异，是人的身心发展的客观存在，"幼儿园教育应尊重幼儿身心发展的规律和学习特点"，"关注个别差异，促进幼儿富有个性的发展"。在角色游戏中，许多老师能体现幼儿的自主性，让幼儿自主选择游戏，幼儿能遵守游戏规则进行游戏就行了，对于幼儿在游戏中能力的差别，所表现出的不同层次的游戏水平关注不够，造成游戏只是走走过场，停留在表面，难以真正促进幼儿能力的发展。
一、课题研究的意义
每个人都是单独的个体，每个个体之间的差异是众多而不同的，幼儿也是一样的，不同年龄段的幼儿之间的差异，同一年龄段的不同幼儿之间也有差异，这是因为幼儿的生活环境，遗传因素，生活特点，生长发育等等因素决定了幼儿个体差异。

比方说同一年龄段的，有的幼儿由于家庭的过分溺爱导致各方面动手能力都很差，他吃饭不会用勺子吃，因为在家都是喂得，也不会正确的握勺子，午睡起来不会穿衣服，穿鞋子。甚至有的还要带奶瓶来，在幼儿园里面对各种困难从来不会去主动寻求别人来帮助，而是动不动就哭鼻子，每次以哭的形式来博得小伙伴的同情来帮助他。而有的幼儿什么都会，穿衣，吃饭等都不需要大人操心，甚至在小班都会自己叠被子了。有的幼儿上课时注意力特别集中，而有的幼儿却是一分钟都坐不住。等等这些都是他们差异。在家里的时候家长无法发现自己家的小孩和别人家 的孩子 的差距在哪儿，到了学校就能发现自己的孩子和别的孩子之间的差距了，既然孩子到了我们的身边，那么我们要关注每一位孩子的个体特征，抓住其独特的信息，提供多方面平台，促进孩子的个性化发展。
区域活动是近年来幼儿园广泛采用的一种教育活动形式，它以灵活的组织形式、丰富的活动内容、多样化的材料为特色。它立足于幼儿，能让幼儿充分体验和探索，可以发挥幼儿的自主性和主体性，也是对幼儿进行个别化教育的最佳手段。它也满足了幼儿的个体发展需要，从而也渐渐拉近幼儿个体差异的差距。

通过区域角游戏来缩小幼儿之间的差距，让跟不上的幼儿跟上，让比较聪明的小孩更聪明，不会觉得老师的教育单一无聊。也通过区域角游戏发现他们每个人的优势和弱势潜能，使其最大限度的发展。

二、课题研究的主要内容及措施

1、探索适合不同小班幼儿玩的区域角游戏

游戏是童年时代的伙伴，是幼儿最基本的活动形式，小班幼儿年龄小，社会经验少，思维又处于具体形象思维阶段。因此他们的游戏尚处于独自游戏阶段，在活动中跟喜欢玩自己想象中的，而不愿也不与他人发生情节上的互动。他们往往与自己想象中的情节情有独钟，沉静在其中，非常的逼真，在以往的活动中我们也发现学习目的性较强的区域很难吸引小班孩子的注意力，就算有孩子进去玩，坚持性也比较差。而相反，一些娃娃家，理发店，带有角色游戏，小班幼儿则非常喜欢，百玩不厌。所以在探索区域角游戏时，我们可以通过以下几点来制作区域角游戏。

（1）我们可以围绕主题，选择幼儿的兴趣点切入

比如小班有一个主题就是好吃的糖果，幼儿都会对各种糖果充满好奇和兴趣，那么我们可以围绕糖果制作出很多区域游戏，比方说可以准备很多糖纸和海绵，让幼儿去制作糖果，在开一个糖果店，把制作好的糖果，放到糖果店去卖。

（2）情景创设，以角色带动幼儿积极参与

小班一般都会有糖果店，可以让幼儿试着去做店里的小老板，让他自己去想店里有哪些人，买东西的人会说什么话，等等。创设一个有趣的情景，赋予不同的角色身份参与，那么我想幼儿是非常有兴趣的。

（3）适宜的材料，引发幼儿的操作欲望

以前教师给孩子提供的活动区材料往往是一次性的，而且易坏。不耐用的。使孩子很容易玩烦了，孩子的智力得不到发展，其实主要原因在于教师投放的材料没有按幼儿的需要和幼儿的兴趣来投放。因此教师要选一些耐用的材料，供幼儿活动。另外我们较忽视材料的审美功能，现在我们不仅要重视材料的耐用，还要注重区角材料的美观。从而使幼儿产生玩的兴趣。

2、参与孩子的活动，成为孩子的合作者、指导者
（1）教师是区域活动中材料的提供者
我们及时地发现孩子的兴趣点，并及时为孩子提供相应的操作材料。教师们密切注意观察孩子及时发现孩子的兴趣点并将孩子的兴趣点，提取出来讨论、研究，给孩子提供各种材料在区域里进行操作。
 （2）教师以同伴的身份参与活动。
 区域活动中更需要教师的观察、指导。教师站在幼儿背后，慈爱、沉静的观察，真正从观察中获取准确的信息；适时的指导，在幼儿遇到困难希望得到成人支持、帮助时进行，善于等待，尽量让幼儿自己发现和探索，不充当答案的提供者，是一个观察者、引导者和鼓励者，采取设疑、提建议等灵活性的方式支持幼儿的活动，给幼儿留出充分探索，质疑的时间和空间。
 3、在玩区角游戏的过程中探索小班幼儿个体差异，并缩小他们的差距

通过区域较游戏使他们之间的差异更加细化的展现在我的面前。他们有的活泼，有的内向；有的擅长这一方面，有的擅长那一方面；有的各方面发展比较均衡，有的某些方面擅长而某些方面显得滞后。下面通过卖糖果的游戏来说明幼儿的差距及解决方法。

（1）搭配法——使得幼儿能力均衡

在游戏买糖果中更能够体现出很多孩子的差异，卖糖果的区角游戏中，需要请一些孩子去手工制作糖果，让后再去卖，那么在这个游戏中有的孩子就能够很快的做出糖果，除了能够掌握老师教给的方法之外还能想出更多其他制作糖果的方法。在他做好后拿到旁边的糖果店里去卖去，卖糖果的幼儿要会去吆喝，那平时比较活泼的幼儿就比较会吆喝，他会自己想象这是什么糖果，怎么卖的，通过老师的指导还会说这些糖果都是现做的哦。甚至还会和买糖果的人去讨价还价。会吆喝的幼儿我也了解了一下家庭情况，一般活泼的，有的是他的父母比较活泼，有的是家里自己开店做生意的，使得幼儿经常看到这样的场景，继而知道如何去卖东西。而内向的就不是很会其吆喝，我也了解到，这群幼儿，他们的父母性格本身就比较内向，有的是平时在家里也不怎么出去，都是在家一个人玩玩，看看电视。也不出去和其他同伴玩，所以他们不会和别人去交流，在玩这个游戏色时候，我选用了搭配的方法来玩这个游戏，选择一个活泼会吆喝的幼儿来卖糖果，而比较内向的则负责收钱，这样做的目的是让内向的在旁边去学习，让他去感受平时感受不到的场景。那么制作糖果的幼儿我也选用了搭配的方法去实行，让动手能力强的幼儿和动手能力不强的幼儿一起去做糖果，在老师教了如何制作糖果够，动手能力强的幼儿可以带动动手能力不强的，而且也会让那些动手能力强，表达能力却不好的幼儿，在教动手能力不强的幼儿时得到语言上的一个锻炼。动手能力不好的幼儿可以得到帮助，一步步的提高。

（2）比赛法——使得动作慢的，不会的幼儿，提高速度和提高想学的动力

在制作糖果中，让那些学习能力差的幼儿，在学习制作糖果一段时后，和开始就会做的幼儿

比赛，看谁送到糖果店去卖的糖果多。教师在进行嘉奖。如果动手能力差的幼儿比之前进步了，那么也对他进行夸奖。

（3）对应法——让幼儿玩自己比较强的区角游戏，使幼儿对自己充满信心

在糖果游戏中，有些幼儿他的语言表达能力不好，而他的动手能力很好，那么可以让他去制作糖果，在他制作好糖果后，他把糖果拿到糖果店去送给老板，送给老板时该幼儿在送的时候，要和老板有简单的对话，比方说他刚开始不怎么会说，可以先说“老板这是我今天做的糖”(老师在旁边引导)，下次去送糖果的时候，可以说“老板这是我今天做的糖果，今天的糖果多了一种口味”老板可以问什么口味等，然后可以回答“草莓味····”以后送糖果时老板可以说“你做的糖果真好吃，真漂亮等”。老师也可以去表扬他做的糖果真不错。这样子的方法，可以让这名动手能力好的幼儿在制作糖果中得到信心，又可以通过和老板的交流的得到语言能力的提高。这种方法满足了幼儿的个体发展需要，从而也渐渐拉近幼儿个体差异的差距。

（4）探索法——让幼儿在某个区角游戏中，找到更多的玩法

有些幼儿很聪明，老师教什么都会。但他没有创新的思想，没有自己法

那么在糖果游戏中，可以给这群孩子准备很多的材料，让这群孩子自己去想怎样才能做出其他的糖果品种，或者老师放一种没有教过的糖果，让幼儿自己在一堆材料中找做这种糖果的方法。

（5）合作法——让能力不同的幼儿，共同去完成区域角游戏中的人物

在糖果游戏中，会有撕，卷的动作，那么可以让这两方面强的幼儿一起去合作完成。也可以让他们互相学习。提高自己的其他能力。

三、课题研究的主要成果

（1）通过各种区域角游戏活动，我掌握了幼儿的个体差异

活动中我发现了每个孩子的优势和弱势。我们要正确的理解和看待幼儿之间的这种差异。教师要切实地做到尊重、热爱幼儿，满足幼儿在发展过程中的各种需要，使每个幼儿在幼儿园生活中获得快乐和自信，其前提是教师对幼儿之间存在的差异有一个科学的、正确的认识。只有在教师的包容与尊重中，每个孩子才能获得成功与自信的空间。

（2）在玩中，幼儿能相互研究使用工具材料，能够是游戏有更多玩的方法

 在区域角游戏中，幼儿能够通过教师所做的东西，开心的在一起玩，而且能够自己去探索更多的玩法，也能够去了解各种区域角游戏的材料。

（3）幼儿之间的差距缩小了

通过这一年的努力，我利用区域角游戏，使得不是很愿意说话的幼儿愿意说话了，动手能力不强的幼儿动手能力变强了，让不懂礼貌的幼儿学会了互相合作，互相尊重。等等

四、课题研究后的思考

通过观察，我能理解每个幼儿的基本能力、情感、行为和不同的学习特点等，并发现每个幼儿的潜能和需要。幼儿之间存在着差异，只有通过观察，真正了解幼儿的个性、气质，了解每个幼儿的“最近发展区”，为他们提供适宜的材料，满足他们的兴趣和需要，给他们以最需要和最合适的教育，才能使他们的各种能力得到充分的发展。教师要关注孩子的个体差异，满足孩子的特殊需要，应从多方面为每个孩子的发展创设良好的环境，为每一名幼儿提供表现自我的机会，而绝不能实行“一刀切”。我们必须意识到：只有正视幼儿差异，善待幼儿差异，根据幼儿的差异，设计并实施有差异的教育，教育才能有针对性，才能有效地促进每个幼儿在原有水平上生动活泼及富有个性的发展。
　　让我们站在孩子的角度上，遵循幼儿身心发展的规律，尊重孩子，注重个别差异，因人施教，使幼儿在原有基础上得到提高，促进幼儿身心和谐发展。
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