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试论幼儿美术绘画教育

[摘 要]

绘画是幼儿喜欢的绘画活动，是培养幼儿观察力、想象力和动手能力的良好途径。儿童绘画属一种想象绘画，它以表达儿童主观感受为主，不受客观形态和技术规范的约束。是幼儿自然、真实的情感流露，因而具有很高审美价值，本文主要从传统绘画教学和培养幼儿创新绘画教学入手。培养幼儿学习绘画策略的潜要发掘及运用。 
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爱画画是孩子的天性，幼儿似乎从小就具备了这种独特的能力，在刚会拿起画笔的时候就会"涂鸦"创作了，绘画是幼儿探索世界的一种途径，以前人们总是把绘画单纯的作为一种学科和技能来学习，随着英语、作文等科目的重要性的提升，很多幼儿画画的权利被剥夺了，近些年来，素质教育的普及，人们又开始注意到了美育的功能，绘画又受到了空前的重视，其实幼儿时期是智力发展迅速的关键时期，是儿童的创造力培养的关键时期，在这个时期，绘画得当的教学方式会让儿童在绘画过程中，儿童潜能得到最大发挥，体验到快乐，使幼儿有一个健全的人格，乐观的心态，快乐的童年，赫伯·里德指出：“教育的目的在于启发培养人的个性，顺应幼儿自然本性的发展”。多媒体技术主要指多媒体计算机技术，加工、控制、编辑、变换，还可以查询、检索。人们借助于多媒体技术可以自然贴切地表达、传播、处理各种视听信息，并具有更多的参与性和创造性。

　一、绘画教育的作用

  (一）绘画是训练幼儿观察力、理解力、思维力、创新力的一种途径

大家在提到绘画这门学科的时候，总会很自然的想到，要画什么？怎么画？其实在绘画中呈现出来的画，并不单纯是靠手画出来的，绘画是一种视觉传达艺术，要通过眼睛对物象、社会、生活、的观察，再经过大脑的再加工创造才能创作出作品来，只有有很好的观察能力、感悟能力，理解能力，才会意在笔先，画出打动人的作品来，绘画过程中讲究的是对画面布局的思考，这是一种整体布局能力思维的训练，绘画的过程也是观察能力和思考能力的过程，在绘画中，用绘画的思维方式和习惯会让幼儿有一种设计的思路，你会发现绘画设计的人才的思路很有创新的思维能力，做事有创新是成年以后做事业很重要的一种素质。
（二）绘画会使幼儿有独特的审美感
　　在绘画过程中有很多家长会问："我的孩子，学了很长时间的绘画，怎么判断他已经有进步或者是学的不错呢？是画得像还是在全国比赛中能拿奖为标准呢？其实这都是次要的，都不是唯一的衡量标准，通过绘画，如果有一天，您的宝宝说："妈妈，我觉得您不适合这件衣服，适合那件衣服，妈妈，咱们家的墙不适合这种粉色适合这种淡淡的绿色，那么，恭喜您，您的宝宝，已经具有了初步的审美能力，孩子开始关注家里的色调搭配，妈妈的服饰搭配，孩子已经具备了审美的水平，达到了绘画其中的一个功效，就是美化生活的功效，孩子已经把这种能力转化到生活中，达到了实用性，具有审美是儿童获得绘画进步的明显标志，驾驭能力更是孩子成功的开始。
（三）绘画使儿童有变通的思维能力，加强与别人沟通的能力
　　大家一提到绘画，就会眼前浮现这样的情景，很多孩子在拿着画笔特别认真的画画，但从绘画的宽度与深度来说，绘画的课程不只是二维的单纯绘画，绘画的形式是多种多样的，从二维平面，三位立体浮雕是多种材质的表现方式，有人说：还不就是画画吗？绘画除了单纯的拿笔画画，还可以训练孩子的变通思维，训练思维能力是怎样训练的呢？因为在绘画中即使没有笔也能画画，例如：手指可以画画，胳膊可以画画，用不同的材质拼贴到一起也是一幅非常精美的艺术品，所以绘画不止是用笔在画，只要动动脑筋，转换思维，作品就有不同的表现方式，因此，幼儿从小具备变通的思维能力，使幼儿掌握了一种很重要的素质，那就是灵活的变通性与创造性，那么解决事情的也有很多种不同的方式不解决，从小让幼儿有变通的思维能力，那么等长大后解决事情的能力也会增强，语言是沟通的方式，绘画也是一种沟通表达的方式，用语言去表达自己的观点与梦想，让沟通变得更生动有趣
 （四）绘画教育可以促进幼儿社会化
　　幼儿要成为一个社会人，就必须积极参与社会生活，才有可能由个体的方式融于社会的集体中，绘画活动也很好的为幼儿提供了广泛的参与社会生活的机会。
　　画展和拍卖会，以及参加全国或者国际性质的绘画比赛，是个人参与社会的一种方式，是得到社会评价、社会反映的途径。幼儿参观画展，也是与他人的交往，结识新的朋友与小伙伴，认识大师的画，了解画作的创作年代与背景，丰富幼儿的知识，各种比赛也是需要经历初选和最后评定，经历的过程让儿童更全面的认识到一分耕耘一份收获的重要性。绘画教育活动为幼儿提供了参与社会活动的广泛空间，这种空间更是一种很直观，很有效的社会活动。对幼儿由个体人转化成社会人起着举足轻重的作用。
总之，绘画教育活动并不是一种单一的学习方式，通过绘画可以开发儿童的潜能，培养儿童的各种的能力。通过绘画可以对幼儿进行的社会化培养，但幼儿学习绘画的好处绝不仅仅如此！只要教师能够以幼儿为本，引导幼儿发现美、表现美、创造美，利用绘画活动去推动幼儿整个身心的健康发展，定会使我们的儿童绘画教育事业有蓬勃的发展！

二、现实社会中传统绘画教育出现的问题
　　（一）教育理念滞后
在传统教育的课堂上老师们非常认真的教学生们学画画，例如以苹果为例，为了教好大家画苹果，绘画老师特地每人发一个苹果来观察，动机是好的，可是到结果就有问题了，所有的同学画的苹果是又大又红，老师很满意自己的煞费苦心，家长很满意孩子们画的逼真的苹果，只有一个小男孩画的苹果不是圆的，而且，"苹果"上还画了只小虫子，这个小男孩遭到家长的批评，说他画的很丑，我们反思一下谁敢保证苹果必须是圆的？那个小男孩真的错了吗？
　　（二）偏离教育规律
　　有很多家长在孩子5/6岁的时候就给孩子规定了学素描，其实家长都不理解什么是素描，在儿童5、6岁这个富有创作能力最佳的年龄段过早的给孩子带上枷锁，禁锢了儿童的思维。
　　（三）缺乏幼儿情感的培养
　　看看谁的画最漂亮？这是老师和家长们在下课时最喜欢的一件事情，每每看到用技法非常娴熟的儿童，家长就大加赞扬，真好啊，真美啊，其实我们应该过多的去发现儿童在作品中呈现的感受以及情绪，在作品里，您如果，更注重儿童的情感，那您肯定能发现您的孩子心智发展是否健康。
　　三、幼儿的学习方式--教师的多种形式授课方式的结合
　　提到幼儿绘画教育，就不得不提出教育方式和方法的问题，在传统课堂上，过分地突出和强调的是机械的模仿及强调知识的接受，与技能的掌握，南京师范大学教授孔起英在《学前教育信息与研究》2005年第四期“对幼儿绘画教育中误区的认识”指出："①在具体的审美教育过程中，教师以艺术文本为中心，将自己掌握的有关艺术知识物条件的灌输给儿童，忽略了儿童自身的审美感知、审美想象与审美情感体验，幼儿的学习被控制在范画模仿和被动接受过程中，幼儿的学习积极性、主动性被冷落。没有自我的表达过程，使儿童很快失去兴趣，在素质教育提倡的今天很多老师也开始注意教课的方式方法，认识到现在学生是课堂的主体，教师主要采用积极的引导策略，激发幼儿自主学习的兴趣。
　　（一）教具直观演示，把幼儿引入情景
　　在绘画教学中，因为幼儿的段偏小，思维方式还处于具象思维能力，具体动作思维、直观形象思维处于优势地位。利用直观演示法可以寓教于乐，在教学中，可以运用电教设备再现教学内容情境或收集与内容相关的实物、图片创设情境等，让幼儿入情入境，借境悟理，进行自主学习。例如在“荷兰风车”绘画教学活动中，活动中，教师可利用多媒体幻灯图片引导幼儿欣赏观察，相信荷兰的独特建筑，色彩丰富的郁金香，和白色的风车，画面的直观优美的视觉冲击，会很好地激发了幼儿学习的兴趣。
　　（二）讲述故事，创设想象情境
　　幼儿爱听故事，老师可以借助故事的魅力激发幼儿学习的兴趣，使他们在轻松愉快的气氛中学习知识，感悟道理。幼儿从富有情趣的故事之中，会凭借他们丰富的想象力，把故事想象的更加丰富与优美，如：在《月光与烛光》这节课中，讲述：人们很早以前，天文知识很匮乏，当月亮有不同的形状变化时，人们就很担心以为是天狗吃了月亮......故事的启发，创设想象情境，及时地、进一步让孩子们了解科普/科学，增加孩子们的知识量，有力地启发和引导孩子们的创造思维，幼儿表现的欲望被很好地激发。
　　（三）创设问题情境，互动性课堂
　　思考是创作的源泉，课堂的互动性，会让儿童的参与性提高大大提升教学的课堂质量，绘画课堂不只是教师的“独角戏”而是互动的配合的过程，例如：让幼儿体会人的情绪喜、怒、哀、乐，如果单纯让幼儿做表情，幼儿肯定对情绪理解的不够深刻，如果设置一些环节来提问题：喜，是在什么时候会高兴呢？比如你在生日的时候，妈妈送给你个新玩具，高兴吗？高兴就是喜的情趣，那么你高兴的时候会怎样呢？幼儿很容易用肢体语言、表情把喜的情趣表达的淋漓尽致。幼儿在问题的情境中，很自然地就带着问题去想象，自然而然地参与到活动中来了。

　　（四）把时间和机会留给儿童
　　绘画是幼儿最重要的自我表达的方式，通过绘画活动幼儿能自由表达自己的情绪、情感及思想，湖北宜昌兴山幼儿园张梅老师在上刊登的《幼儿绘画指导中存在的问题与探究》的实践研究中提出了目前幼儿园绘画教育中存在的典型问题：忽视幼儿的“心灵感悟”，从儿童的角度出发，并且每个幼儿的绘画表现方式、水平不同，例如“奇怪的城堡”这节综合材料课程，有的孩子用火柴盒和牙膏盒拼组的一个确实挺奇怪的城堡，有的孩子选择积木和螺丝搭配到一起的城堡，在完成城堡后，有的孩子在城堡旁边画的交通工具停靠在城堡旁边，有的孩子画了心中认为最漂亮的公主放到城堡里面，自由创作总是会把孩子的注意力最大程度的聚集起来，在这的孩子都顾不上注意力不集中等问题，给孩子充分的自由，孩子创造一个奇迹。
　  （五）用爱心信心教导儿童增强他们的自信心
　　适当的正面评价增强儿童的自信心，但现代教育“大拇指教育”到处都是，只要幼儿做对一些小事，老师也举大拇指，这样幼儿会觉得老师很不诚实，而且对老师的鼓励也会变的很漠然，老师要实际一些，跟据情况来对幼儿说正面积极的话语，不一定说：“你真棒”才是夸孩子，让幼儿感受到正面鼓舞的信息，就要提升教师的夸人的技巧。
　　（六）懂得幼儿的老师，才会成为孩子们的朋友
　　专业老师幼教化，是时代的要求，一个专业素养非常高的老师，即使学历很高，知识很丰富，如果不懂得儿童心理学，也很难成为幼儿们的朋友，受到小朋友们的喜欢，只有懂得心理学，喜欢孩子们的老师都会是孩子们心中的“明星”孩子们也会主动的愿意配合老师进行各种活动与课程，老师才能真正的帮助儿童成长。

总之，身为幼儿的老师，要支持幼儿富有个性和创造性的表达自己的想法，克服过分强调技能技巧和标准化要求的偏向。因此，在幼儿绘画教育实施中，老师不仅仅应重视幼儿技能技巧的学习，而是更应重视幼儿个性方面的发展。这样才能使幼儿愉快的健康成长！
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