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论幼儿道德品质的培养

[摘要]：幼儿期是幼儿品德的萌芽期。教育家陈鹤琴先生指出：幼稚期是人生最重要的一个时期，什么习惯、言语、技能、思想、态度、情绪都要在此时期打下一个基础，若基础打不稳固，那健全的人格就不容易建立。幼儿在集体活动中会出现两种行为。一种是良好行为，如同使用某些玩具、配合其他儿童的动作等；另一种是不良行为，表现出有攻击性的动作，如抢玩具、争吵和打架等，或有防御性的行动，如哭泣等。 因此，针对幼儿接受启蒙教育的特点，培养幼儿的良好品德是基础，也是每个幼教工作者义不容辞的职责。
[关键词]：幼儿 道德品质 

陶行知先生说过：每天都要问一问自己的道德有没有进步，因为道德是做人的根本。根本坏了，即使你有一些学问和本领，也不会成为对社会有用的人。做一个有道德的人是做人的基本准则。只要我们从身边小事做起，就会成为有道德的人。

幼儿是祖国的未来，在幼儿园的素质教育中如何培养幼儿形成良好品德不仅是幼儿身心健康成长的需要，也是社会主义现代化建设的需要。为此我们对幼儿的德育工作予以认真研究，保证幼儿的身心健康成长。
一.培养良好品德的意义
    幼儿期不仅是开发智力、发展能力的重要时期，同时也是幼儿良好品德形成的关键时期。俗话说：做人，德是立身之本，就像花草树木都有根，根扎得不深就长不好。人的根就是德，没有了德，就像无根的花草树木，就不会长成栋梁之材。所以育儿先育德，为了培养孩子健全的人格和优秀的品质，从幼儿抓起，势在必行。《纲要》中提到：“萌发幼儿爱家乡、爱祖国、爱集体、爱劳动的情感，培养幼儿诚实、勇敢、好问、友爱、爱惜公物、不怕困难、讲礼貌与守纪律的良好品德”。作为幼教工作者，必须明确幼儿园品德教育目标，以德育为主线，带动其它各项活动的顺利开展。

二.影响良好品德的因素
幼儿品德的形成与发展实质上就是幼儿道德社会化的过程，幼儿道德社会化主要是通过家庭、幼儿园、同伴和大众传播媒介实现的。

1.家庭的影响
家庭是幼儿接触到的第一个社会环境。社会的价值观念、道德规范以及各种社会化的目标首先都是通过父母传递给儿童的，而且，家庭中的各种因素和父母本身的特点都会影响幼儿品德的形成和发展。
2.幼儿园的影响

一些心理学家指出，幼儿可以通过假装性游戏学会表现和控制自已的情感。比如在做冒险性或仇恨性的游戏中，幼儿从中可以学会观察别人的情绪、表现和控制自己的情绪，还要学会把攻击性行为与恰当的自我坚信区分开来。这样就使儿童在游戏中获得与其所扮演的角色相应的情感体验，从而有效地促使幼儿遒德情感的形成。
幼儿在幼儿园的集体生活中，通过老师对幼儿及其游戏活动的有效指导和教育，使得幼儿逐渐掌握了各种行为规则，促使其道德感进一步的发展。小班的幼儿刚刚入园，不懂得遵守行为规则，需要教师评价引起他们的道德感。而中班的幼儿，他们逐渐懂得并掌握了一些规则，相对产生了相应的道德体验。大班的幼儿不仅开始能把行为与道德规则相比较，而且已开始能体验到通过比较而产生的相应的情绪状态，这种情绪状态会成为儿童今后行为的动机.

3.同伴的影响
通过幼儿同伴之间的交往，幼儿学会了评价自己的行为，发展了自我意识，并在此基础上形成了道德意识，并在此基础上形成了道德意识，而自我意识又是衡量人社会化的重要指标。独生儿童缺乏竟争、交往的情境和体验，也没有机会学习如何根据群体交往的规则来调节、控制自身的行为。这样既不利于他们道德评价能力的发展， 也不利于儿童社会交往能力的形成及其社会适应性的完善。可见同伴之间的交往对幼儿的社会化、尤其对幼儿品德的培养具有重要的影响。

三.培养良好品德的策略
（一）创设良好环境

   （1）创设良好的、和谐的精神环境。幼儿的好奇心和模仿性是很强的，因此我们教师自身首先加强师德修养，争做文明教职工。时刻注意自己的仪表和言行，做到外表端庄大方、朴素整洁、语言文雅、和气规范，在带班期间保持良好的情绪、教态，教师之间形成一个宽松、和谐、友爱的精神环境，从而为幼儿树立模仿与学习的楷模。使幼儿在心理上具有温暖和安全感、从而能亲其师、信其道。

   (2)创造和谐、平等的民主氛围。尊重孩子，对于培养他们的自尊心，发展他们的智力和养成优良的品质，都是十分重要的。我们平时应把幼儿作为一个大人来看待，虚心倾听他们的意见，认真回答他们提出的问题，并要注意态度温和，说话文明，即使批评幼儿也要讲究方法，注意分寸，使他们受到尊重，这样，他们就会在和睦、平等的民主气氛中受到熏陶，向着好的方面发展。
（二）渗透幼儿教学

   教学活动是幼儿获取知识的主要途径，也是教育幼儿品德的主要途径。首先，我们在教学过程中方法不能让幼儿感到单调、古板，其次要在各个教学领域中对幼儿进行品德方面的培养。

1.社会领域

    教师在开展社会活动时方法要新颖、创新，并吸引幼儿让他们产生兴趣，留下好的印象。如社会活动《我爱我的家乡》中用的方法很有创新和延伸的作用，不仅让幼儿看图片、说自己的家乡，还让幼儿看了许多家乡的录像，帮助幼儿了解别人的家乡，也让幼儿了解祖国的伟大，萌发了幼儿爱祖国、爱家乡的情感。在社会活动中教师要鼓励幼儿多与自然界中的弱小动植物接触，使心灵中引起共鸣，产生要呵护它们的想法。在喂养小动物的过程中，让幼儿懂得付出爱的快乐以及让幼儿富有爱心。如：教师可以发一些小礼品或小礼物给那些行为有进步的幼儿，让他们得到及时的表扬，让他们知道要多为别人着想不能自私自利，这样才能使他们形成主动关心别人的好品德。

  2.语言领域

教师通过给幼儿讲故事、看动画片和阅读图书等手段来培养他们良好的品德。讲故事时教师应声情并茂，不应死板。这样才会吸引幼儿的注意力。教师也可通过故事书中的人物行为让幼儿去认识哪些行为是正确的，哪些是错误的，并且全面培养幼儿的品德。例如：《小红帽》的故事，里面的大灰狼是坏的角色，而猎人的行为是助人为乐、勇敢和机智的，小红帽和奶奶是善良的人。让幼儿知道做事情要为别人想想，不应只为自己。

3.健康领域

    教师通过体育活动培养幼儿的品德，在富有竞赛的体育活动中能培养幼儿的集体荣誉感，使幼儿有着勇敢、不怕困难的良好品德。幼儿在一起玩游戏时也能培养他们懂得分享、谦让和合作的良好品德。例如：“玩老鹰做小鸡的游戏中幼儿就要拥有集体的力量来战胜老鹰。玩家家酒，幼儿可一起合作完成游戏。”

（三）融入幼儿生活
思想品德是幼儿全面发展的动力，它的教育内容应融于幼儿一日活动的各个环节，我们善于抓住对幼儿实施品德教育的每一个契机，发挥各种教育手段的交互作用，把德育的单渠道变为多渠道。

1.养成良好卫生习惯。幼儿园的卫生习惯教育是德育工作中的一项内容，培养良好的卫生习惯对于提高人的文明素质有重要影响。因为卫生影响人类的全部生活，所以培养幼儿的良好卫生习惯也是幼儿素质教育的重要内容。在卫生习惯教育上主要有幼儿的个人卫生习惯教育。如：每周一检查幼儿指甲、养成餐前、便后、户外活动后洗手等；集体生活环境卫生教育。如：保护班级卫生，不乱涂乱画，吃饭不讲话，不撒饭等；公共卫生规范教育。如：不随地痰，不乱扔果皮纸屑等内容。个人卫生习惯教育以养成教育方法为主，集体生活卫生教育以常规教育方法为主；公共卫生教育以制度规范影响方法为主。
2.养成良好生活习惯。良好的生活习惯也能影响人的文明素质水平，中华民族几千来已经形成了许多公认的生活习惯礼仪要求。但近年来由于对人礼仪教育重视不够，一些家长也忽视了对幼儿生活习惯方面的礼仪教育，这就需要幼儿园要为幼儿进行生活习惯的补课教育。幼儿的生活习惯教育的主要内容有：睡眠、进餐、宿舍规范和生活朴素教育及独立生活能力教育等方面。如睡觉时不影响别人、进餐时不讲话、不剩饭菜、遵守宿舍规范、不乱花钱、节约用物、自己的事情自己做等等。生活习惯教育一般以规范和制度影响的养成教育方法为主。

3.养成良好行为习惯。人的行为习惯是人的文明素质的外在表现，坐、立、行的姿势是否正确也影响着人的整体素质的发展。中国俗语讲：“站如松、坐如钟、走如风、卧如弓。”实际上就是对人的行为习惯所总结出来的标准性要求。当然由于幼儿的年龄还不具备达到这种标准的条件，但我们也应该对他们进行一定的训练，使他们养成良好行为习惯的基础。行为习惯教育主要以训练方法为主。

4.养成文明礼貌。礼貌不花钱，但却能换来巨大的经济价值，这是我国在近年来的改革开放中总结出来的一条经验。国人的礼仪程度，代表着民族的文明水平，影响着外交方面的成果。幼儿年龄小，是养成文明礼貌习惯的最佳时机。所以重视对幼儿的文明礼貌习惯的培养。文明礼貌教育主要内容有，说文明语言，待人接物要彬彬有礼，为人处事要与人为善，每天早上入园老师幼儿互相问好，离园时互道再见等等。礼貌教育的主要方法是常规训练。

5.养成遵守集体规范。幼儿园是集体性教育组织，幼儿在集体生活学习环境中能否自觉遵守集体规范，是能否养成组织性、纪律性的重要前提。所以应该对幼儿进行遵守集体规范的教育，使其能够自觉地按照集体规范约束自己，把个人利益置于集体规范之下，才能形成文明公民的基本品质。如在宿舍里不妨碍他人，自觉参加值日生活动；出操时会自觉迅速地排队；进出教室、上下楼梯不大声喧哗等等。遵守集体规范教育应以养成教育和常规训练为主。

（四）携手家园教育
     家庭教育是幼儿人格成长的摇篮，家庭是孩子接触的第一个环境，家庭教育会给孩子人格的形成打下难以磨灭的烙印。父母是孩子的第一位老师，也是孩子的终身教授，父母的人格力量对孩子的成长具有深远的意义。俗话说：孩子的行为表现的是父母行为的一面镜子。由此可见，幼儿园教育和家庭教育就像一车两轮，必须坚持教育的同步性、一致性。如果幼儿园对幼儿进行正面教育，而家庭则相反，孩子就会迷失方向，无法树立正确的道德标准。

在日常工作中，我们必须加强家园联系，首先通过定期开展家长活动、校信通、班级网站等，及时传递信息，相互沟通，指导父母要时刻注意自己的言行。生活中相互尊重、相互谦让，与邻里友好相处、关心别人，为孩子营造一个温暖和谐的家庭氛围，为幼儿做出榜样。其次，父母要在生活中对幼儿的做法做出正确的评价。让孩子知道什么是好的、什么是坏的，什么是应该做、什么是不应该做，为孩子指明方向。再次，我们可以充分调动社区资源，如：组织幼儿到社区中为爷爷、奶奶表演节目，可进行尊老、敬老的教育；通过“保护环境从我做起”社区活动来培养幼儿的环保意识等。    
幼儿是祖国的花朵，祖国的未来，他们的良好品德的形成对于家庭乃至整个世界的大家庭都具有极其重要的意义。因此作为一个幼儿教育工作者，应该总结出更多的教育经验，逐渐使自己成为一个成功的启蒙教育者。组织好各项活动和交往，寓思想品德教育于活动之中，从小处着手，把品德教育贯穿于幼儿的一日活动之中，一定能将我们的幼儿培养成为优秀的人才
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