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论幼儿园“依法办园，依法治园”

[摘要]幼儿园照顾着3-6周岁的幼儿，引领他们身心健康发展，肩负着许多家庭未来的希望，而保障幼儿人身安全和帮助健康快乐成长成为幼儿园的最基本的职能。如何实现这一职能，则需要依法办园，依法治园。本文通过对幼儿园“依法办园，依法治园”现状进行分析，对存在的问题进行总结归纳，并依据相关法律规定和幼教专业知识提出相应对策，以促进幼儿园“依法办园，依法治园”。
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一、幼儿园“依法办园，依法治园”的重要性

幼儿园肩负着许多家庭未来的希望，有着保障幼儿身心健康发展的责任，如果因为没有“依法办园，依法治园”而使幼儿身心收到伤害，甚至生命安全受到威胁，不仅是对幼儿的不负责，也是对其家庭和亲人的深深伤害，甚至会引发社会矛盾。

我国颁布了许多幼儿园工作相关法律法规，幼儿园从维护法纪，保证自身健康成长角度来看“依法办园，依法治园”也是非常必要的，也是符合建设法制社会的精神。

二、幼儿园“依法办园，依法治园”现状

我国颁布了一系列幼儿园工作相关法律法规，涉及到幼儿园办园审批，幼儿教师招聘与管理，幼儿园日常管理，幼儿教育和保育，相关责任划分等各个方面。如《中华人民共和国教育法》、《幼儿园管理条例》、《中国儿童发展纲要》、《 托儿所幼儿园卫生保健管理办法》、《幼儿园教育指导纲要（试行）》、《幼儿园工作规程》、《安徽省幼儿园办园标准》等，涉及到幼儿园的相关法规包括《中华人民共和国民法》、《未成年人保护法》等等。可以看出国家对于幼儿园依法办园，依法治园有着严格的要求，并提供了充分的法律依据。

但是近年来，网络等媒体却多次曝光幼儿园相关负面事件，如浙江温岭蓝孔雀幼儿园教师虐童事件、甘肃某幼儿园校车超载并发生严重死伤事故等说明目前幼儿园依法办园、依法治园还存在一些问题。

（1） 办园标准不达标

办园标准未达到法律法规、相关文件标准，办园未严格按相关程序来，但事实上从事幼儿教育保育工作。办园标准主要是从学校活动面积、教育教学设备保有量、从教人员资质、幼儿园资金等多方面做出办园明确规定，从而保证幼儿园的正常运转，从教人员的资质以及幼儿能获得良好积极的保教服务。但许多幼儿园存在人均活动面积不够、教育教学设施布局不合理、办园资金资质未达标等情况，这些都是经过专业人士制定的科学合理的标准，不达标对于幼儿身心健康发展自然存在负作用。

（2）教师招聘不合规定

幼儿园教师招聘未遵循相关法律法规，部分幼儿教育工作从业人员不能科学合理按要求进行幼儿教育保育工作，甚至出现虐童等严重影响幼儿身心健康发展的行为。如遭曝光的浙江温岭蓝孔雀幼儿园教师虐童事件，使人为之震惊。事后，据调查，该教师并无教师资质，而且属于园方临时聘用。而根据我国《幼儿园管理条例》规定：“严禁体罚和变相体罚幼儿”[
]，该名教师的行为已经违法，而园方也未对园内日常活动进行巡查和监视，导致此教师行为未能及时被制止，从而对幼儿的身心健康造成了伤害，也对幼儿家长造成了心理的伤害。

（3）环境设施安全性存在问题

幼儿园建筑，教育教学设施，玩具、食品、室内装修环境等存在不合规定情况，根据《幼儿园管理条例》规定：“幼儿园应当建立安全防护制度，严禁在幼儿园内设置威胁幼儿安全的危险建筑物和设施，严禁使用有毒、有害物质制作教具、玩具”；“违反本条例，具有下列情形之一的幼儿园，由教育行政部门视情节轻重，给予限期整顿、停止招生、停止办园的行政处罚：（二）园舍、设施不符合国家卫生标准、安全标准，妨害幼儿身体健康或者威胁幼儿生命安全的”；“违反本条例，具有下列情形之一的单位或者个人，由教育行政部门对直接责任人员给予警告、罚款的行政处罚，或者由教育行政部门建议有关部门对责任人员给予行政处分：（二）使用有毒、有害物质制作教具、玩具的；（六）在幼儿园周围设置有危险、有污染或者影响幼儿园采光的建设和设施的。前款所列情形，情节严重，构成犯罪的，由司法机关依法追究刑事责任”[
]。部分幼儿园相关设施设备甚至有毒，对幼儿健康和安全构成较大威胁，这些是幼儿日常频繁长时间接触到的，他们的安全与否对于幼儿的安全健康起着决定性的作用。
（4）不合格的校车

现如今，社会生存压力大，幼儿父母往往忙于工作，为吸引更多生源，许多幼儿园提供校车接送服务。但是不合格的校车，不称职的驾驶员，不完善的校车安全运营方案与制度使得幼儿交通安全存在隐患，并发生多起事故，造成了严重的后果，如幼儿闷死在车里却无人知情：安徽肥东县撮镇镇，发生了一名不到三岁的幼儿在校车内活活闷死的杯具。肇事的“校车”是一辆7座的小面包车，乘坐环境差，安全性不高，而且老师在接送学生时并未严格清点人数，导致该名幼儿被遗忘在车内。车门关闭后在烈日下烘烤5个多小时，最后导致幼儿中暑导致脱水、心肺衰竭而死。而就是这么一个不大的“校车”，多位老师和驾驶员下车关闭车门时，均未发现车内仍有一名幼儿。最后经过调查，该“校车”不合格且超载，因地处农村地区，幼儿园许多办园标准达不到，属于违规办园。这么多个因种下了恶果，导致一个无辜幼儿失去了生命，也破坏了一个圆满的家庭。
（5）管理制度不够完善

幼儿园管理制度等不够完善，没有完备的突发事件应急方案。日常对园方工作人员监督管理不够，如幼儿在园内玩耍意外受伤。对于身处不安全环境下的幼儿，不能及时发现，则幼儿玩耍时的某些危险行为会带来严重的后果。如果园方有监控设备或者巡查人员巡视，一定能及时发现并积极应对这些情况，避免不良后果发生。

（6）法制民主不够，与各方面沟通不够

幼儿园民主，法制不够完善。与家长的交流沟通不够，一旦出现情况，家长爱孩心切，必然容易出现矛盾。如北京一幼儿园的幼儿眼睛被其他幼儿铅笔误戳伤，家长认为园方管理不到位，应负责任，而园方认为是其他幼儿误伤，无法控制，拒绝承担责任，最后双方互不信任，无法达成一致。幼儿的家长前往幼儿园与园长发生冲突，并打伤了两名工作人员。

以上是对于“依法办园，依法治园”中，存在的典型问题的总结，可以看到“依法办园，依法治园”依然存在不少问题，下面我将针对以上的问题，就如何做到“依法办园，依法治园”，提出初步的对策研究。

三、相关对策研究

（1）各方应提高法制意识，完善法制

作为幼儿园举办者，应当有法律意识及社会责任感，自觉做到按法律法规和相关程序进行幼儿园申办工作。而作为管理方——政府相关职能部门，应当不断完善相关法律法规并自觉维护法律尊严，对人民群众负责，严格执行相关法律规定，对于不合程序规定的办园行为坚决予以制止。相关监管部门应当加强监管力度与深度，及时发现违规办园等行为，并坚决依法予以处理。目前《幼儿园管理条例》、《安徽省民办幼儿园设置基本标准》等一系列法规，均对幼儿园办园资质、标准、管理等方面提出了详细了科学的量化标准，我认为今后需要做的是完善相关法律法规，并让这些量化的办园标准，管理标准不断与时俱进，适应时代的发展。

（2）应依法依规招聘幼教工作人员

幼儿园应当自觉遵守相关法律法规进行幼师招聘，如贯彻幼教人员从业资质、招聘过程严格按照公开公平原则等。为保证招聘幼师资质，相关职能部门应当考虑由政府统一组织幼师招聘，并指定相关招聘与分配制度，同时，组织定期检查监督，保证在岗人员均符合规定，确保从业人员从业资质。对于已经在岗的幼教从业人员，应定期组织资格和技能复审，保证从业人员水平。

（3）加强定期检查，完善奖惩制度

联合相关部门加大对幼儿园建筑，设施，食品卫生、装修环境等的测试检查，确保安全无毒，对幼儿安全负责。并形成定期检查制度，有完善的管理办法与奖惩等措施；对于相关法律法规应严格贯彻执行。各省市等相关政府部门也出台了大量的规定和文件，但普遍存在执行不够的情况。如《关于印发试行幼儿看护点分类管理的意见的通知》（皖教基[2012]26号）中，提到“根据省教育厅发布的《安徽省幼儿看护点基本条件》规定，看护点分为A、B、C三类。其中，A类为看护点中条件较好，有可能经过2至3年的努力达到办园标准的；B类为看护点中条件一般，有可能通过1至2年的努力达到A类看护点标准的；C类为存在危及幼儿安全与健康隐患，短期内无力进行整改的。除了必备的生活设施、师资力量及卫生安全保健制度外，是否有符合条件的小型体育活动器械以及“去小学化”的教学内容等，也成为区分A、B类看护点的重要因素”[
]，严格来说未达到办园标准的不应当进行幼儿保教活动，但此文件的出台，从侧面反映了由于种种原因，导致相关法律法规并不能严格贯彻执行，因而根据实际情况，将未达标幼儿园分为三类看护点进行管理。这也为日后的管理带来了潜在的隐患，为了广大幼儿和家庭着想，我认为政府职能部门应当严格贯彻相关法律法规，而不是随意变通，不能因为怕麻烦或者执行难度大，而对违规行为视而不见。

（4）依法对校车进行科学管理

幼儿园应制定完善的校车安全运营方案，并明确相关责任划分，依法运行校车，相关部门加强对校车的管理，并研究相关管理办法和监督技术，予以应用，保障校车安全。《校车安全管理条例》规定：“取得校车使用许可应当符合下列条件：（一）车辆符合校车安全国家标准，取得机动车检验合格证明，并已经在公安机关交通管理部门办理注册登记；（二）有取得校车驾驶资格的驾驶人；（三）有包括行驶线路、开行时间和停靠站点的合理可行的校车运行方案；（四）有健全的安全管理制度；（五）已经投保机动车承运人责任保险；校车驾驶人应当依照本条例的规定取得校车驾驶资格；取得校车驾驶资格应当符合下列条件：（一）取得相应准驾车型驾驶证并具有3年以上驾驶经历，年龄在25周岁以上、不超过60周岁”[
]，可见上文所提到的幼儿闷死在“校车”内的事件中，首先校车是不合格的，但是严格来说却不能说此校车不合法律规定，因为《校车安全管理条例》其中明确说明：“本条例所称校车，是指依照本条例取得使用许可，用于接送接受义务教育的学生上下学的7座以上的载客汽车”。幼儿园不属于义务教育阶段，因而此幼儿园校车虽然明显不合格，但却无法可依。反映了在幼儿园校车这块，法律的缺失，这是个亟须完善的领域。

（5）完善管理制度，加强从业人员培训

幼儿园须完善内部管理制度，定期进行相关学习与培训，确保教师的道德素质与资质，同时运用制度及技术手段，及时了解园内实时情况，并采取相应措施。相关部门应要求幼儿园上报管理制度，并随机进行检查，对于做得好的单位予以奖励，对于存在问题的予以通报批评，情节严重的按相关法律法规严肃处理。幼儿园管理相关法律法规制定权大多下放至省市级政府相关部门，大多数省市均出台了法律法规或者文件，要求幼儿园建立科学合理的管理制度。相关部门应加强检查，确保这些管理制度不流于形式，真正的起到科学管理的作用。

（6）加强民主法制建设，与各方充分沟通交流

园方应多邀请家长参与幼儿园活动，如举办家长开放日，召开家长会，让家长随时进入园区了解孩子的生活学习情况，从而让家长放心，消除家长与园方的隔阂。建立监控设备，对于园内发生的意外情况及时记录，与家长等有关方面沟通时可以有效说明实际情况，避免不必要的争执，对于突发情况，要明确责任划分，属于自己的责任就要勇于承担，属于家长的责任需要耐心做好解释说服工作，并提供力所能及的帮助。

（7）社会应加强对幼儿园法制建设的帮助与监督

政府部门，社会组织、舆论等应加强对幼儿园“依法办园，依法治园”的关注，可以开展相关培训或者宣讲活动，确保幼儿园“依法办园，依法治园”水平不断提升。“没有政府部门带头依法治教，依法治校也就陷入困境。学校都没有合格的资质，怎样要求其规范办学？教师本就没有资质，怎样让其遵守师德规范？调查显示，幼儿伤害事件多发于不合格幼儿园和不合格的幼师身上”[
]。现阶段政府部门对于幼儿教育从业者的培训很少，涉及到“依法办园，依法治园”的就更少。而社会组织、舆论对于幼儿园的关注往往集中在幼儿伤害等意外情况发生后，对于“依法办园，依法治园”这一预防性措施的关注显然不够，这也是今后需要加强的地方。

结束语
幼儿教育事关幼儿成长和其家庭幸福，更关系到国家和民族的未来，“依法办园，依法治园”是幼儿教育健康蓬勃发展的坚强保障，希望社会各界都能予以建议和监督，让“依法办园，依法治园”深入人心，让每一个幼儿园都能做到“依法办园，依法治园”。
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