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家园合作，共促幼儿心理健康发展

    摘要：《幼儿园教育指导纲要》提出：幼儿园必须把保护幼儿的生命和促进幼儿的健康放在教育工作的首要任务，树立正确的健康观念，在重视幼儿身体健康的同时，要重视幼儿的心理健康。幼儿的心理健康发展离不开家庭教育，家长在其中起到了至关重要的作用。只有家园共同努力，孩子才能健康成长。本文综述了家庭和幼儿园合作在心理教育中的作用、开展心理素质教育过程中家庭和幼儿园各自的任务，家园合作的途径以及家园合作时应注意的事项。
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    引言
    著名教育家玛利亚•蒙台梭利充分研究了儿童的心理发展，强调0-6岁是人生发展关键期。儿童自身带着巨大的潜能，自己建构自己的心理，从而走向独立。
    她曾说：“儿童的一切教育必须遵循一个原则，即帮助孩子身心自然发展；儿童应该得到成人全部的爱，而不是忙于生活而残余的爱；儿童心灵上的许多烙印，都是成人无意间烙下的。”这充分说明了我们既要重视儿童心理发展，又要重视父母的作用，给孩子做好的榜样，使孩子的心理健康发展。
    《幼儿园教育指导纲要》也提出：幼儿园必须把保护幼儿的生命和促进幼儿的健康放在教育工作的首要任务，树立正确的健康观念，在重视幼儿身体健康的同时，要重视幼儿的心理健康。
    家庭教育方式和家庭人际关系可以影响儿童心理健康发展。因此，幼儿园在开展心理健康教育时应该与家庭教育相互配合，家园合作，充分发挥幼儿园、家庭对幼儿心理健康教育的合力作用，使心理健康教育取得真正的教育实效。
    一、家园合作在幼儿心理健康教育中的重要性
    蒙台梭利强调了父母在幼儿教育过程中的重要性，她认为，如果新生儿能经常得到父母的抚爱，性格就会温和、友爱，易形成依赖感。相反，得不到父母的关爱，心理发展将受到阻碍，可能会出现性格粗暴、行为具有攻击性等“偏差行为”。
    因此，父母要给予孩子更多的关注，帮助孩子心理健康发展。
    陈鹤琴也曾说：“家庭是教育的起点，父母是孩子的第一任老师，也是一生中最重要的老师。”可见，幼儿的心理健康发展离不开家庭教育，家长在其中起到了至关重要的作用。只有家园共同努力，孩子才能健康成长。
    从教育社会学的层面来看，家园合作有两重含义。第一层是组织层面，即家庭与幼儿园两个组织的合作；另一层是指家长与教育者的合作。两重含义的共性是关系的建立与发展，都指向双赢及双方成长，使得幼儿园和家庭成为孩子教育的共同体。
    在长期的教育研究中，众多教育者认为，家园合作应包括以下几点：
    （1）家园合作是一种双向互动的形式，家庭教育与幼儿园教育应相互配合、相互支持、相互促进，其中幼儿园应起主导作用。
    （2）家园合作活动的最终目的是促进孩子的全面发展，因此，家园合作的一切活动必须以孩子的发展为出发点。孩子，是家庭和幼儿园共同的服务对象。
    教育家鲁洁指出:“家庭不仅影响受教育者的在校学习，而且潜移默化中塑造着他们的全部个性和人格行为，家庭教育复制着现实的社会关系，孕育着未来的风貌。”幼儿园里的一切问题都会在家庭里反映出来，幼儿园教育过程中产生的一切困难的根源都可追溯到家庭或父母。
    许多研究都指出，孩子出现的“行为偏差”与家庭资源、家庭教育气氛、父母教养方式和心理环境等密切相关，有的甚至是家庭问题的表现或延续。孩子的问题病根植于家庭，病象显现于幼儿园，“病毒”危及于社会。
    可见，父母的教育如同“根的教育”。正如教育家苏霍姆林斯基所言：“若只有学校教育而没有家庭教育，或者只有家庭教育而无学校教育，都不能完成培养人这一极其艰巨而复杂的任务”。
    在英国，幼儿园中的父母参与，不仅被看作是一种权利，而且被各个幼儿园看作对社会资助者更负责任的一种手段 。
    1993年第25届盖勒普民意调查发现，教师们普遍认为如果家长积极参与孩子的教育，孩子的在校表现可能会更出色。”
    家庭支持是有效开展心理健康教育的保证，幼儿园的主导作用、家庭的参与配合、社会的必要支持与干预，是心理健康教育取得成功的必要保证。
    二、目前家园合作在心理健康教育方面存在的问题分析
    家园合作是幼儿园开展心理健康教育的基本指导思想。只有在幼儿园和家庭之间构建一个心理健康教育的网络，才能保证儿童心理健康教育的有效进行。但是，目前家园合作还存在以下问题：
    （一）家园双方任务不明确
    有些家长认为，把孩子送到幼儿园，就什么也不用管了，以后孩子出现什么心理问题习惯，就把责任归因于老师。如：最近孩子哭闹不上幼儿园，有些家长总会怀疑是老师或者其他小朋友的问题，而不注重了解孩子心里想什么，遇到这种问题该怎样和老师一同面对、一同解决。另外，当孩子遇到问题，父母要冷静、公平地与老师沟通，而老师也要耐心倾听家长的反馈，本着共同为了孩子成长的心态，要双方站在“同一战线”面对问题。
    （二）家园合作的机会少
    1.忙碌的生活，奔波的父母，所以，大多数父母接送孩子总是来去匆匆，和老师沟通的时间不多。
    2.有的孩子是亲戚或者是爷爷奶奶来照看，他们对孩子的心理健康教育意识差。
    3.父母接受到的儿童心理健康方面的知识不足，缺乏相关科学育儿知识。
    （三）家庭教育与幼儿园教育不一致
现在幼儿园教育并不能很好地延伸到家庭中。如，老师发现孩子存在心理问题后，会给父母一些建议和方法。但有的父母只是听听而已，不按老师的建议去引导孩子。这样，家园双方步调不一致，不利于解决孩子存在的问题。
    （四）部分老师欠缺心理学专业知识和技能
    另外，有些老师没有进行专业的心理技能培训，不能及时科学地解决孩子出现的心理问题，同时，缺少对家长进行科学育儿指导的能力。
    三、改进家园合作，促进孩子心理健康的措施
    （一）明确家园合作在心理健康教育过程中的任务
    在过去有这样一种趋向，家园合作是家庭必须与幼幼儿园配合的单项合作模式。
    苏霍姆林斯基说：“我们不命令家庭：你们要这样做，要绝对按照我们的要求去办。问题恰恰在于，我们和家庭作为并肩工作的两个雕塑家，有着相同的思想观念，并朝着一个方向行动，要知道，在创造人的工作上，两个雕塑家没有相互对立的立场是极为重要的。”因此，在家园合作过程中，幼儿园和家庭分别有各自的任务。
    1.幼儿园方面的任务
    许多教育研究者认为，幼儿园应在与家庭的合作中处于主导地位，应担负起指导家庭教育的责任，在家园合作中起主导地位。
    幼儿园对家庭进行引导，最终目的是提高家庭心理健康教育的质量，促进孩子的健康成长。
    具体地说，其任务主要包括以下两个方面。一是对家长进行心理健康教育。目前，绝大多数家长缺少系统的儿童心理学和教育学知识，不了解孩子身心发展的规律，也不注意孩子的个体差异。而这些知识又是家长确立正确的家庭教育观念的前提，是家长掌握科学的家庭教育方法的关键。因此，幼儿园应通过多种多样的形式和方法，对在园孩子的父母开展心理健康教育活动。
    二是对问题家庭进行“治疗”，“对症下药”。对“问题家庭”进行引导，帮助父母树立科学的育儿观念，运用科学的方法来帮助孩子的成长，并为孩子的成长创造一个良好的生活和成长环境。
    2.家长方面的任务
    家庭教育是一切教育的根基，在家园合作过程中，家长也有两个任务。一是为孩子的发展积极创造条件，通过家庭心理健康教育，使孩子能够正确认识和悦纳自我，善待别人，发展协调的人际关系，积极面对生活和学习中的挫折，最大限度地发挥自己的潜能，得到不断的发展。二是及时发现孩子的心理问题并采取有效的辅导措施。对轻微的心理问题，家长可以自己帮助疏导，出现严重的症状时，向心理咨询师求助。
    父母应具有健康的心理，对自己的一言一行严格要求，只有这样才能去感染孩子。另外，父母还要有正确的教育方法，“宽严并济”，不能过于顺从溺爱，也不能过于严厉，家庭成员之间要和谐相处，创设民主氛围。
    （二）通过不同的途径开展心理健康教育
    在开展心理健康教育过程中，可以采用幼儿园活动和家校沟通两种途径，提高父母的心理健康水平，增加家庭的教育素养，同时促进幼儿园和家庭之间的交流。
    1.家园活动
    （1）开展心理咨询，提供心理健康帮助
    可以采用的形式有：开设家长心理咨询热线、开放家庭心理辅导室、开设家长心理信箱等。采用这些形式对父母进行个别辅导，引导父母审视并重视自己的心理健康状况，解答和解决父母面临的困惑和问题。比如，我园之前就开通了家长热线，孩子父母可以通过热线进行咨询，园长耐心解答他们的疑惑，切实的帮助了这些年轻父母和孩子一起“成长”。
    （2）幼儿园组织开设专题讲座，提供家庭教育指导
    “从一个人的教育孩子的方式，最能看出这个人自己的人生态度。那种逼迫孩子参加各种竞赛的家长，自己在生活中往往也急功近利。相反，一个淡泊名利的人，必定也愿意孩子顺应天性愉快地成长。（周国平）”不同的父母，面对自己的孩子，有不同的教养心态和教养原则，但是，父母“望子成龙”的教育期盼却是一样的。
    幼儿园应该为家长做专题讲座，进行家庭教育指导，满足父母对于科学育儿知识的期盼。
    幼儿园可以通过“家长学校”“父母课堂”等形式对家长进行培训。内容主要涉及蒙台梭利育儿理念、家庭的教育功能、科学教养方式、人际关系处理、孩子身心发展规律、基本生活习惯养成等。
    这样做有两个目的，首先，更新父母的家庭教育观念，使父母树立正确的亲子观、教养观、发展观；其次，帮助父母掌握基本的教育心理学知识，学会运用科学的方法和手段进行家庭教育。当然专题讲座要有针对性，在确定讲座内容时，切忌只凭幼儿园主观愿望而不考虑家长的不同特点、不同心态和不同需求。了解父母育儿需求的方法，可以通过问卷的形式了解父母在日常家庭教育方面存在的难题和困惑。
    除此之外，还可以开设儿童心理健康训练课。采用的方式可以是榜样示范、角色扮演、换位思考、家庭作业、亲子游戏等。通过这些训练使家长增强情绪的自我调控能力，掌握良好沟通应有的态度和技术。通过良好的沟通，给孩子提供支持与帮助，增进家庭气氛的融洽和家庭凝聚力。
    2.家园沟通
    有学者认为：“家园合作的基础是沟通”。家庭和幼儿园进行沟通可以采用以下几种方式。
    （1）家长会
    第一，父母之间的交流与学习。在家长会上，邀请注重孩子心理健康培养的父母交流教子经验，以发挥典型示范的作用，或者父母间互相交流经验；
    第二，父母和老师的沟通。父母及时向老师了解孩子的表现，老师及时向父母了解孩子在家里的情况。形成良好的交流和互动。
    （2）家访
    老师应将随访和定期访问相结合，这种形式能具体针对孩子个人的情况，解决实际问题。如果发现孩子存在问题,教师更应及时家访。
    家访见面的地点，可以选择在孩子家附近的街心公园或是其它安静的地方。在约定的地点与家长一起交谈。这种谈话的气氛通常是非常轻松自然的，就像几个朋友在聊天，谈论自己的家庭和子女，如此可以增强教师和家长之间的友好之情。
    除了普通家访外，对于重点对个别案例要进行“跟访”：一，对性格比较特殊的孩子进行“跟访”。主要是在幼儿园性格孤僻、不爱交往、不爱说话的孩子。比如，我们班岳岳（化名）就是一个“安静的小孩”，他妈妈说：“2岁时就发现岳岳和正常的孩子不一样，表现为反应迟缓，性格孤僻，胆小怕事。”根据孩子的情况，我们即使跟访，并给了岳岳父母一些指导方法和建议。比如，多给孩子放一些活泼、欢快的音乐听；多给孩子表现的机会，并及时肯定他；孩子完成一件事情的时候多多表扬；抽出更多的时间来陪孩子等等。对此家长也是非常配合。
    二，对单亲家庭的孩子进行“跟访”。我们班的洋洋（化名）由爷爷奶奶抚养，性格活泼，爱动、喜欢去“招惹”别的小朋友。比如，冷不丁地用手去戳戳别的小朋友的脑袋；挠挠人家的腋窝；拽拽老师的衣角等等。有的小朋友对此非常反感，甚至有的孩子会给予反击。老人本来就感觉对孩子亏欠了许多，再加上孩子受欺负了无法向孩子妈妈交代，于是，对于洋洋，爷爷奶奶格外疼爱。抓住老人和孩子的心理，我们也进行了有针对性的沟通。结果表明，即使的跟进沟通与指导是有必要，而且能起到教育作用。
    （3）网络平台
    我园开通了博客，及时更新孩子的观察记录，方便了家园之间联系。另外，幼儿园老师亦可借助留言信箱给父母写信息，及时进行沟通，共同教育和培养孩子。除了开通博客，也可以建立QQ 群,进一步增进家园沟通效率。
    （4）组织蒙台梭利开放日
    父母应该积极参与幼儿园组织的半日开放，如：蒙台梭利开放日。通过开放日，了解孩子在园表现和心理需求，及时解决孩子存在的问题。如，有的妈妈发现孩子整个蒙台梭利活动中就选择了一种教具，就会疑惑，怎么只玩一种。这时，便会有意识地去问老师原因，老师肯定孩子的同时也给这样的妈妈一些指导建议。孩子喜欢不断地重复他选择的工作，我们不要去打扰他，从而培养孩子的专注力。解决了家长的疑问，从而更好地配合老师教育孩子。
    (5)电话交流
    早上和下午接送环节和家长交流的时间少，我们可以通过下班后或者周末细细地给父母交流一下孩子的在园表现。
    （三）家园合作的注意事项
    1.家园双方平等
    蒙台梭利教育中要求老师平等对待每一个孩子，工作中我们也要保持与家长的平等关系。无论是父母咨询孩子的在园情况，还是为父母提供家庭教育指导，老师都不应该以专家权威自居，强迫他们接受自己的建议。尊重家长，有助于建立一个相互信任、相互理解和合作的良好关系，有助于家长积极配合，从而有助于为孩子制定一个更加积极而健康完善的教养方案。
    2.尊重家长和孩子的隐私
    蒙台梭利教育注重对孩子的尊重，我们与家长交流的时候也要保持相互尊重。在对孩子的问题进行了解时，不可避免地涉及到家长的婚姻关系、邻里关系、亲属关系及家庭成员的健康状态、学历、职业、地位等诸多内容。对于这些内容，教师要为之保密，尊重该家庭的隐私权。
    3.以孩子为中心
    “教育的效果取决于幼儿园教育影响的一致性。如果没有这种一致性，那么，学校的教育和教学过程就会像纸做的房子一样倒塌下来。”(苏霍姆林斯基)在蒙台梭利活动中，孩子最大的感受就是快乐，因为我们会以孩子为中心，他是这里的主人，拥有绝对的自由和尊重。家园合作活动的最终目的是促进孩子的全面发展，因此，家园合作的一切活动必须以孩子为出发点，以孩子为中心，孩子是家庭和幼儿园共同的服务对象。
    4.活动有交互性
    家长会不要成为报告会，家访不要成为教师对家长教育工作的检查指导，家园合作宣传栏不要成为幼儿园对家长的说教专区。在家园合作中认识到双向互动的重要性，只有家庭与幼儿园实现实质上的双向互动，双方才可能进一步地交流沟通，才能完成合作的目的。
    结语
    幼儿园在开展心理健康教育时应该与家庭心理健康教育相互配合，实行家园合作，充分发挥幼儿园、家庭对幼儿心理健康教育的合力作用，使幼儿心理健康教育取得真正的教育效果。
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