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关于幼儿教育小学化现象的思考
本人从事幼教事业15年，现任小叮铛幼儿园园长兼大班老师。15年来，我热心从事幼儿教学工作，并积极研究幼儿教育教学方式，下面针对关于幼儿教育小学化现象的利弊，就六个方面谈谈自己的体会，以抛砖引玉跟同行们商榷！
一、目前我国幼儿教育小学化现象的主要表现形式
我们幼儿园应该成为孩子们的乐园，“玩”应该是孩子在幼儿园的主要活动。在玩中培养他们的学习兴趣，让孩子养成良好的学习习惯、生活自理能力、与人交流的能力、具备坚韧的品质和良好的心理承受力，是幼教要完成的任务。只有这样，才能让孩子真正爱上学习，以后才不会惧怕上学。但是许多幼儿园却实行的是“小学化”教育模式。 幼儿教育小学化现象主要表现在以下几个方面：
第一，在幼儿教学行为规范方面，重教学轻游戏要求幼儿像小学生一样遵规守纪，少动少玩多做多练。本该唱歌、跳舞、游戏的幼儿却在埋头苦学英语、语文、数学。

第二，在幼儿教学学习知识方面，重知识轻情感要求幼儿像小学生一样以学为主，刻苦学习勤奋思考。幼儿端坐静听，教师始终处于讲解的状态。
第三，在幼儿教学作息时间方面，要求幼儿像小学生一样的课程满排并常常考试且要求早到校迟离校。幼儿园的孩子过早背起了沉甸甸的书包。 
第四，在幼儿教学日常管理方面，要求幼儿按照小学生守则严格管理。放学了还要做老师布置的一大堆作业。
　

二、幼儿教学小教化现象形成的因素
（一）由于教育部对小学生入学年龄的规定,与那些越来越多的家长希望自己的孩子更早的接受教育,让孩子去学校学习文化课的迫切心情相冲突。所以这些望子成龙、望女成凤的家长们寄希望于幼儿园。
（二）各地幼儿园争抢生源吸引家长将子女送来本园入学，家长对孩子的期望使幼儿园盲目竞争，于是为了迎合家长的意愿提高幼儿园的名望，故幼儿园纷纷推出小学课程提前学,来吸引家长们的目光。

（三）小学入学考试是导致幼儿教育小学化的第三个原因，幼儿教育小学化不仅仅同家长的愿望有关，而且同不少小学进行小学入学考试有关。不少小学为了能够拥有优质教育资源，有很多公办小学为了获得较好的生源而进行了入学考试或入学面试，在这些入学压力面前，家长就更加希望提早对孩子进行小学教育，而幼儿园就不得不进行配合，让孩子们在幼儿园阶段提前受到小学教育。

（四）同时我发现：幼儿教育小学化倾向的根源，归根到底还是教育思想不端正。而每天教授幼儿的幼儿教师担负着很大的责任，在现阶段，教师自身的专业能力有限。由于部分幼儿园教师没有经过任何专业训练，难以认识到幼儿教育的特殊性。在教学实践中很容易将小学的教学模式和方法带到幼儿园，致使幼儿教学出现小学化倾向。我们的幼儿教师不仅仅教育思想不端正，而且幼儿教师的素质参差不齐也导致幼儿园之间恶性竞争，使得幼儿教育小学化变得越来越严重。
 三、幼儿教育小学化现象对幼儿造成的危害
（一）幼儿教育小学化这样的教育模式只会使幼儿园的孩子们过早成熟，学会成人化的模式，这对孩子的成长起不到好的作用。过早的教育会让孩子失去应该有的创造力和想象力。

（二）幼儿教育小学化这样的教育模式会使孩子没有幸福的童年生活，让他们对于今后的小学生活产生抵触和厌恶，导致孩子们在之后长期的读书生活中得不到学习的快乐。
（三）幼儿教育小学化这样的教育模式忽略了孩子所必需的天性成长。幼儿正处于身体早期发育成长期，身心极为脆弱。而这种幼儿教育小学化从根本上忽视了幼儿的生理及心理特点，剥夺了幼儿的童真童趣和游戏玩耍的权利，扭曲甚至扼杀了幼儿的天性。说得更严重些，就是对幼儿人性的粗暴践踏，对于幼儿的生理和心理造成了很大的伤害，会严重影响幼儿身体的正常发育、幼儿心理的正常发展及幼儿的健康成长。
（四）幼儿教育小学化这样的教育模式让幼儿园采用小学“传授”教学方法，这就使得幼儿教育变得与传统的“填鸭式”教学无异，显得呆板而枯燥，无法让幼儿拥有兴趣，也无法让幼儿拥有探索的兴趣、创造的机会和学习的热情。幼儿教育的小学化无疑会使孩子的天性泯灭，减少孩子创造的机会。
四、去幼儿教育小学化现象的意义
幼儿教育不应被小学教育绑架，幼儿教育有其自身的特殊性，幼儿园应按照幼儿身心发展的方向采取相应的教育教学方式，幼儿的天性教育不容小觑，因而去幼儿教育小学化的意义非常重大。幼儿教育小学化限制了孩子的天性和自由，过早地将孩子拉入了“苦涩”的学海之中，阻碍了幼儿的性格形成和发展。因此，我们必须不断提高思想意识，创新方式方法，联合社会各界力量，让幼儿教育回到正确的轨道上来。
（一）端正幼儿园教育方式，完善幼儿教育实际操作。只有去幼儿教育小学化的教学模式才能使孩子们的身心得到健康的成长还孩子一个快乐的童年。
（二）只有去幼儿教育小学化的教学模式才能使孩子们解除学习上的枷锁，从而才能引导孩子从小就有良好的积极向上的学习心态。
（三）只有警示家长们从“孩子会认多少字、背多少单词、会做几道数学题，成为衡量孩子是否优秀的标准”的误区中走出来。我们要引导而不是盲目的追随家长的虚荣心理和附和家长对孩子过早的期望，这样才能使幼儿园盲目竞争的现象减少，也能够对幼儿园之间的盲目竞争进行预防。从而为培养儿童在成才的路上顺利进行打好良好的基础。
（四）转变家长错误思想倾向，构建正确的幼儿教育观。只有消除家长拔苗助长的心态，让家长知道幼儿的天性就是好动好玩，而这种好动好玩却成了家长眼中的“不务正业”我们必须改正家长对孩子的错误培养观念。以致达到幼儿园与家长双边配合有效地促进少儿的身心健康。
（五）增强教育监督和培训，促进幼儿教育科学化。只有真正提高教师素质，才能够真正提升整个幼儿教育的素质，从而减少幼儿教育的不良竞争，减少幼儿教育小学化的现象。虽然幼儿教师素质教育的提高并不能从根本上解决幼儿教育小学化的问题，但是会使幼儿教育提升一个新的高度。
五、只有遵循教育教学规律才能达到正确培养幼儿的目的
幼儿教育小学化的做法从根本上忽视了幼儿的生理及心理特点，剥夺了幼儿的童真童趣和游戏玩耍的权利，扭曲甚至扼杀了幼儿的天性。幼儿园里这种对知识的强化灌输和强制学习的做法淡化了幼儿的学习兴趣，使部分幼儿对学习产生不同程度的害怕乃至恐惧，并由此产生了厌学情绪。
我们是幼儿教学的执行者也是管理者，幼儿教学的成败全在幼儿园工作的所有人员，因此我们必须遵循教育教学规律才能达到正确培养幼儿的目的。多年前年教育部就颁发了《幼儿园教育指导纲要（试行）》办法，将幼儿园课程划分为五个领域，我们必须遵照执行。 
首先关于健康：我们幼儿园老师必须按照四个方面让幼儿身心得到健康发展。
（1）适应幼儿园的集体生活，情绪基本安定、愉快。
（2）逐步学会独立进餐和入厕，在成人帮助下学习洗脸、刷牙、穿脱简单的衣、裤、鞋。学习坐、站、行的正确姿势。
（3）了解简单的卫生保健知识，乐于接受疾病预防和治疗，认识五官及主要功能，懂得并学习保护。爱吃多种食物，养成喝水的习惯。注意个人卫生，爱清洁。
（4）知道并学习避开日常生活中电、火、车辆等不安全因素。乐意参加体育活动，发展走、跑、跳、钻、攀爬等动作。
  其次关于在语言教学上着重三点上下功夫。
（1）学习安静地听他人讲话。听懂日常用语并学习按语言调节自身行为。
（2）继续学说普通话，乐意用普通话与人交流。能用简单的语言回答别人的问题，表达自己的愿望和需要。
（3）喜欢念儿歌、听故事、看表演、看图书等，初步了解其大致内容，并乐意表达自己的感受。
第三关于科学技术教育从三个着手。
（1）在成人引导下能发现周围环境中有趣的事物。
（2）乐意用多种感官感知周围的物品、现象，了解物品颜色、大小、形状、数量、方位等的明显特征，尝试简单的比较、分类。
（3）喜欢操作、摆弄。尝试提问和表达自己的所见所闻等。亲近大自然，喜爱并学习爱护周围的动植物。
第四关于社会教学方面
（1）乐意参加幼儿园各种活动，亲近与自己生活密切的人。
喜欢和同伴一起游戏，学习分享、等待与轮流，体验与教师、同伴共处的快乐。
（2）在成人启发下学习关注他人的情绪表现并作出安慰、关心、助人等简单行为。乐意招呼熟悉的人，学习有礼貌地求助和感谢他人的帮助。
（3）能从性别、外形等外在特征上比较自己与别人的不同。逐渐接受老师的建议和指示，知道遵守集体生活中的基本规则。
（4）观察周围生活环境及其变化。喜欢参与各种节日活动，体验节日快乐的氛围。
 第五关于艺术教学
（1）在成人引导下，能注意和亲近周围环境中熟悉的诸如树木花草、小动物、交通工具等美的事物，并产生愉悦的情绪。喜欢听音乐和观看美术作品，能借助动作、表情、语言等，表达对艺术作品的感受。
（2）尝试用自己喜欢的颜色、材料和工具进行美术活动，学习用画、拆、搭、剪、贴、揉、捏等技能，自由大胆地表现所熟悉物体的粗略特征。
（3）学习用正确的姿势和自然的声音唱歌。喜欢用身体动作自由地进行歌表演、做律动。喜欢打击乐活动，能打击简单的节奏。学习和老师、同伴一起做音乐游戏，感受音乐的旋律、节奏和情绪。
最近，教育部又发布《3-6岁儿童学习与发展指南》(征求意见稿)《指南》分别对3～4岁、4～5岁、5～6岁三个年龄段末期幼儿应该知道什么、能做什么，大致可以达到什么发展水平提出了合理期望。 
是一个科学详细的参考，可以让我们老师和家长遵循幼儿的发展规律和学习特点，遏制“拔苗助长”式的超前教育和强化训练。 
第一数学认知上的要求是：
3~4岁：能感知和区分物体的大小、多少、高矮等量方面的特点，并能用相应的词表示。能通过一一对应的方法比较两组物体的多少。
能手口一致地点数5个以内的物体，并能说出总数，能按数取物。能用数词描述事物或动作。如我有4本图书。 
4~5岁：能感知和区分物体的粗细、长短、厚薄、轻重等量方面的特点，并能用相应的词语描述。能通过数数比较两组物体的多少。 
5~6岁：初步理解量的相对性。借助实际情景和操作(如合并或拿取)理解加和减的实际意义
能通过实物操作或其他方法进行10以内的加减运算。能用简单的图表表示简单的数量关系。 
第二基本的生活自理能力的要求是：
3~4岁：在提醒下，饭前便后能洗手。在帮助下能穿脱衣服或鞋袜。能将玩具和图书放回原处。 
4~5岁：饭前便后能主动洗手，方法正确。能自己穿脱衣服、鞋袜、扣钮扣。能整理自己的物品。 
5~6岁：能根据冷热增减衣服。会自己系鞋带。能按类别整理好自己的物品。
我们幼儿园的老师只有按照《幼儿园教育指导纲要(试行)》办法中的健康.语言.技术.社会和艺术这五个方面的要求以及 《3-6岁儿童学习与发展指南》中所要求数学认知与基本的生活自理能力这丙个目标来进行教育教学工作，才能真正做到改变幼儿教育小学化的现象，才能让幼儿在快乐幸福中学习成长。我们幼儿园老师只有按照这些教学规律从事幼儿园工作才是一位合格的老师。
六、坚持正确的教育教学模式
有了正确的教育思想和教学目标，我们幼儿园的老师才能如鱼得水地开展工作，本人在多年的幼儿教育工作中进行尝试教学，并取得实效。
（一）我在对幼儿教学认知感官方面做到：训练幼儿各种感官，如视觉、听觉、触觉、嗅觉能力。训练幼儿辨别力及手眼协调能力。训练幼儿观察、分类能力，培养注意力。建立几何图形意识，自由拼组。培养幼儿审美能力。培养幼儿学习兴趣及求知欲望。
（二）我在对幼儿日常生活教育方面做到：培养幼儿社会适应能力，学会做事，学会生活。培养幼儿独立性、自主性、专注力、手眼协调能力、自信心。引导幼儿学习礼貌用语。培养幼儿交往、合作意识。培养幼儿初步的自控能力。培养幼儿交往、合作意识。培养幼儿健康的情绪、情感。培养幼儿初步的责任感，促进幼儿个性、社会性的发展。培养幼儿掌握基本生活技能，养成良好的生活习惯。培养幼儿大小肌肉的灵活性。
（三）我在对幼儿科学文化教育方面做到：培养幼儿的好奇心、求知欲。引导幼儿接触周围世界，增强环保意识，获得科学经验。学习民族文化，培养民族自豪感。培养幼儿爱科学的情感。培养幼儿掌握认识事物的方法。 
（四）我在对幼儿语言教育方面做到：培养幼儿爱科学的情感。培养幼儿掌握认识事物的方法。培养幼儿认读能力。培养幼儿书写能力。培养幼儿听、说能力。欣赏文学能力。
我们一定要做到去幼儿教学小学化的现象还幼儿一个真正幸福的金色童年。
以上是我个人关于幼儿教育小学化现象的思考总结，有不当之处希望广大同行批评指正！

本文版权归原作者，内容仅供参考，如需原创论文和发表职称论文请联系QQ17304545 微信：17304545  微信：LUNWEN668

