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论小班幼儿一日生活常规教育策略
[摘 要]新《纲要》指出：“与家长配合，根据幼儿的需要建立科学的生活常规。教养良好的饮食﹑睡眠﹑盥洗﹑排泄等生活习惯和生活自理能力”﹑“建立良好的常规，避免不必要的管理行为，逐步引导幼儿学习自我管理。”从幼儿的个体的发展需要来看，良好的常规能使幼儿积极愉快地参加各项活动，使幼儿较好地适应集体生活，同时帮助幼儿改正不良的习惯，使幼儿的生活有节奏，对促进其身心健康有着重要的作用。本文从前期熟悉幼儿、师幼共同制定规则、家园合作等方面入手，针对小班幼儿的常规培养进行了阐述。
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一、一日生活常规教育的涵义

1、定义：
幼儿园就像一个大家庭，老师是妈妈，幼儿就是这个家庭的主人。这个家庭有它一定的特殊性：它不仅是幼儿生活﹑学习的场所，也是幼儿游戏的乐园，同时每个幼儿都要和不同性格的孩子进行交往﹑交流。俗话说：“国有国法，家有家规。”在这样一个特殊的大家庭里就更需要有一定的良好行为准则来保证一天的日常生活、学习和游戏的正常开展。这种良好行为准则就是常说的“常规” 。

常规，就是通过一系列在园活动，幼儿和教师共同商讨出的﹑符合幼儿年龄特点﹑身心发展和需要的一种科学的﹑良好的行为习惯准则。它包括生活常规﹑学习常规和游戏常规。它要使幼儿乐意﹑愉快﹑自觉地遵守，同时也要促进幼儿身心和谐﹑健康成长；而不能使幼儿被动﹑厌恶地遵守，对幼儿的身心造成伤害。

2、 适合幼儿一日生活常规教育的内容。

教师应以《纲要》精神为指南，根据小班幼儿的年龄特点和常规教育的规律，观察幼儿的各种活动，引导幼儿从活动中总结出良好的行为习惯，并共同商讨制定出适合本班幼儿年龄和身心发展特点以及需要的常规教育内容，例如：

（1）社会交往性：

①能高高兴兴地入园，有礼貌地和老师问“好”，说“再见”。

②愿意参加游戏活动，能遵守游戏规则。

③愿意和小朋友一起游戏，学会合作﹑共同分享；能主动地和同伴交谈，友好相处。

④遇到困难不哭，会请求别人帮助。
（2）个体性：

①爱护玩具，能将自己玩过的玩具收拾好。 

②饭前﹑便后洗手，学习用自己的小毛巾将手擦干；喝水时一人一杯。
③能自己安静地做饭前准备和进餐，不撒饭粒；饭后漱口。

④入厕时不推挤，在教师的帮助下，学会自己脱、提裤子。

⑤知道脱衣服午睡，不哭闹。

（3）集体性：  

①排队时跟着队伍走，会听口令做操。 

②上课时能安静地坐着听讲，学会举手发言，正确使用各种操作材料，用后收拾整齐。

③班级物品用完后，能及时地放回原处。

二、一日生活常规教育的作用和意义

一日生活常规就是需要幼儿经常遵守的班级规则和规定，是幼儿在幼儿园一日生活的各种活动中应该遵守的基本行为规范，包括三方面含义：1、遵守一日活动的时间及顺序的规定。2、遵守一日活动各环节具体要求的规定。3、遵守幼儿的一般行为规范的规定。显然，一日常规是幼儿教育主要内容之一。教师要科学合理地安排和组织一日生活，建立良好的常规。一日常规的建立不仅是集体教育幼儿的需要，还能促进幼儿形成良好的卫生习惯、生活习惯和行为习惯，同时也有益于促进幼儿身心健康和谐发展，对培养幼儿良好的情绪也有帮助。  

俗话说无规矩不成方圆，所以幼儿在园的一日生活常规培养有助于他们习惯的形成，从而，一日常规的建立对幼儿园教育有着非常重要的意义。良好的常规，对开展各项教育教学工作非常重要。幼儿从步入幼儿园的第一天开始，就进入了一种与过去完全不同的生活，难免会有些不适应，因为幼儿不能像在家里那样随心所欲，想干什么就干什么，而要受到集体规则的约束。因此，教师要充分重视对幼儿的一日常规教育的培养，由浅入深，循序渐进，逐步让幼儿理解并遵守日常生活中基本的社会行为规则。
三、小班幼儿一日生活常规教育的策略

    小班幼儿刚入园，对幼儿园里的一切环境和生活习惯特点都不熟悉，所以，教师必须从幼儿一日生活常规教育开始，让幼儿知道什么时候该做什么事情，怎样做。那么，根据小班幼儿的年龄特点，为了帮助幼儿能在小班时期就形成良好的常规，可以采用以下策略：
（一）熟悉幼儿，让幼儿尽快地适应幼儿园生活
每学期开学前，老师总要先从表中了解幼儿的家庭情况，健康情况；其次，熟记幼儿的姓名，当家长第一次送他入园时，马上就能告诉他：“老师知道你的名字，叫×××，而且还知道你的爸爸，妈妈叫什么名字。”建立初步的安全感；并有意识地和家长像老朋友一样地交谈，表现得非常熟悉和亲热，还告诉幼儿：“妈妈要上班，到幼儿园有什么事就找老师，凡是妈妈能帮助你做的事，老师都能帮助你。”缩小和幼儿的距离，消除幼儿的陌生感；最后是向家长询问孩子的一切情况，包括孩子的性格怎样，喜好，喜欢什么食物、什么人、什么颜色，以及什么坏习惯等等，全面了解每个孩子的特点，再注意观察，让幼儿更快地适应幼儿园生活。

（二）教师要从大处着眼、从小处入手，共同商讨制定常规
幼儿入园后，开始了正常的幼儿园生活。在教师的引导下，幼儿知道并学会了一些良好的常规，但有时也出现了一些不好的常规现象，这就需要教师引导幼儿共同讨论，探讨解决问题的方法，从而共同制定出良好的常规。

幼儿对游戏活动是非常感兴趣的，于是老师就将对幼儿制定出的常规编成了几种游戏，既能让幼儿愉快而又简单地接受，又使幼儿在游戏中不知不觉地培养，使幼儿不感到是在被动地服从。如盥洗活动以游戏“和干净的小手做朋友”和“手指小哨兵”结合来开展，并在毛巾架上贴上幼儿的小照片，使幼儿很容易地找到属于自己的小毛巾；进餐活动以“听故事”来做饭前准备，“菜名的来历和营养故事”来增强幼儿的食欲；以“亲亲小枕头”的游戏来让幼儿安静地入睡；以角色游戏“娃娃家” ﹑“小舞台” ﹑“肯德基” ﹑“图书馆”来培养幼儿和同伴友好相处。

例如：有个名叫轩轩的小男孩,身体较弱,刚入园时总是哭闹,只认识几个朋友。教师经过观察，发现他很喜欢玩“开火车”的游戏。于是在一次游戏中便邀请他来做火车头。开始时他有些胆怯,不愿意,只见老师用鼓励的话和小朋友热情地掌声激励他,使他一下子有了勇气,并愿意试试看！游戏刚开始时，他的脸上没有笑容，喊小朋友的名字也是小声的；但随着游戏的深入，他的脸上渐渐露出了快乐的笑容，声音也变得洪量了。游戏结束时，他还主动地和小朋友说“再见！”。在游戏中，轩轩认识了许多新朋友。离园时，他还主动﹑高兴地和老师说“再见！”

还有一次，一位小朋友在建筑区收积木时，发现积木摆放凌乱，地板上也弄得乱七八糟。于是，在活动结束后，教师就组织幼儿对于怎样才能让每个小朋友都知道建筑区材料放的位置进行了讨论，教师根据幼儿的建议，一起按照材料的种类﹑积木的形状，制作了标记，还把各种材料散放，放在幼儿容易看到和拿到的地方，让他们很快找到各种材料的位置。在幼儿的讨论中，他们自己制定出了游戏的规则，建立了良好的常规。    

（三）教师与家长的榜样，能促进良好常规的培养

作为幼儿教育启蒙者，教师和家长的一言一行都对幼儿产生深远的影响。俗话说：“孩子是父母的影子。”幼儿在园良好常规的形成，以老师为榜样；幼儿在家良好常规的形成，以父母为榜样。

例如：昊昊小朋友最喜欢看书，早晨一入园，就跑到书柜里拿出图书，津津有味地看起来，甚至不愿出去晨间活动；开展“图书馆”活动时，他也总是自愿当图书管理员；离园时，他更是愿意看书而不愿回家。还对老师说他的爸爸也喜欢看书。家里还有。爸爸．妈妈还给他买了各种各样的书呢，有《幼儿画报》﹑《十万个为什么》﹑《童话故事》！”于是再那天离园时，教师询问了他爸爸，证实了昊昊的话，并和他爸爸针对怎样继续鼓励和引导昊昊继续养成良好的看书习惯进行了讨论。

（四）家园一致，培养良好的常规

幼儿经常会出现这样的现象：在园常规习惯好，回到家一切都是家长包办代替，任性，脾气坏。这样，就造成了幼儿有双重性格。为了达到教育的一致性，培养良好的常规，教师将幼儿园的常规要求贴在家园联系栏中，并利用家长会和入园﹑离园的机会及时地与家长联系，说明了良好常规的培养对孩子健康成长的重要性，共同商量出不同性格孩子的不同的常规培养计划。家长们都很乐意地配合着，并不时地把幼儿在家的进步表现及时地告诉老师，使教师随时观察幼儿，提出新的常规要求。在家园的共同努力下，很多幼儿的常规培养跃上了新的台阶，每个幼儿对每个环节的常规都能愉快﹑自觉地遵守，更重要的是在家和在园表现一样。家长的心里也甭提多高兴了，纷纷表示以前自私﹑小气﹑任性的宝贝不见了，现在可是能做到有好吃的能给爷爷﹑奶奶吃；妈妈生病了，能帮着做些小事情，还安慰妈妈；有喜欢的玩具，只要给他讲明白道理，也能不买啦的乖宝宝了。

（五）良好常规的培养，需及时评价﹑常抓不懈

新《纲要》指出：“乐意与人交往，学习互助﹑合作和分享，有同情心”“理解并遵守日常生活中基本的社会行为规则”。每个班级的座位都会分组定人，每一组幼儿就是一个小家庭，在每次活动中，需要幼儿相互合作﹑互相帮助﹑互相关心﹑友好相处﹑共同分享一切，建立良好的人际关系。

例如：虎仔小朋友刚入园时，上课随便下位，不认真听讲，爱说话，特别是一到美术活动和音乐活动时，总是霸道地将其他小朋友用的水彩笔和操作材料全揽到自己怀里，紧紧地抱着不放。教师通过暂停他的几次操作活动，让他观察别的小朋友是怎样操作的；然后慢慢地疏导他:幼儿园的东西每人都有份，要学会和大家共同合作﹑分享，不能自私地占为已有，那样做是不对的。经过一学期的培养和引导，现在的他已判若两人，不仅有了良好的学习习惯，上课认真听讲，积极举手发言，还能主动地帮助小朋友，将自己的操作材料拿给没有的小朋友共同操作，并能从家里带来玩具和小朋友分享。
培养良好的常规，不是一朝一夕的事情，需要老师和家长共同配合，共同努力，常抓不懈。要不断给孩子以积极的评价，并且要及时地表扬，为每一个微小的常规习惯进步表扬。这样，当幼儿努力去遵守常规要求时，才不致于感到枯燥﹑烦味，而是很愉快，很乐意地遵守，并且逐渐做得更好。常规，从小的方面讲，它是幼儿的一种良好行为习惯地培养；从大的方面讲，它对孩子今后怎样发展，怎样做人奠定了基础，是一种道德行为准则的雏形。教师和父母做为孩子的启蒙教育者，要适宜地引导幼儿，并从点点滴滴做起，培养孩子良好的常规。
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