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论幼儿入园前应做何种准备

[摘 要] 幼儿进入幼儿园是从家庭生活走向集体生活的第一步，要离开熟悉的环境和家人的呵护，到一个陌生的地方接受做人、生存和学习的最初教育，对年幼的孩子来说，是一个巨大的挑战，也是一次严峻的考验。如何让幼儿愉快面对幼儿园的生活，是父母们最关心的问题。为了使幼儿尽快地渡过这一适应期，顺利地溶入幼儿园的生活，本文从幼儿家长和幼儿园两个方面对幼儿入园前的准备工作做了阐述，论述了幼儿入园前一系列的生活、心理等方面的准备训练，让家长和幼儿园协调配合、帮助幼儿适应新环境，共同做好幼儿入园前的准备工作，让幼儿能更加顺利地进入幼儿园。
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在这个激烈竞争的社会中，幼儿的教育越来越受到家长们的重视，每当新学期初始，有一部分幼儿就进入了幼儿园，上幼儿园是幼儿走上社会的第一步。幼儿在入园之初会产生一种惶恐、不安甚至害怕的情绪，会出现不同形式、不同程度的适应困难，如饮食骤减、睡眠不安、哭闹不止，不喜欢上幼儿园，不愿意上幼儿园。这需要家长在入园前的一段时间里有意识、有目的、有计划地对孩子进行一系列的生活、心理、人际交往等方面的准备训练，同时幼儿园及教师应开展一些灵活多样、有针对性地活动，帮助幼儿适应新环境，家庭、幼儿园配合共同做好幼儿入园前的准备工作。

一、什么是入园准备。

上幼儿园，对于年幼的孩子，是他(她)正式离开家庭、走上社会的第一步，第一次离开父母的怀抱，独自到一个陌生的环境过群体生活，为了让宝宝能尽快适应幼儿园的集体生活，所以做好入园前做好充足的准备是很有必要的。入园准备包括心理准备、环境准备、能力准备、时间准备、物质准备等。
二、幼儿入园前要做好各项准备的原因。

幼儿园是孩子从家庭生活走向社会生活的第一步，幼儿入园前一天还生活在熟悉、温暖、宽松的家庭中，受到父母的宠爱，生活自如、随心所欲，而到幼儿园后，却面对一个完全陌生的环境，素不相识的同伴，保教人员及具有约束力的集体，而且孩子们在生活环境、活动方式和人际交往等方面存在着很大差异，因此，孩子在入园之初会产生一种惶恐、不安甚至害怕的情绪，会出现不同形式、不同程度的适应困难。帮助孩子顺利入园，渡过这一适应期，将会对他的心理健康和社会适应能力产生深远的影响。所以需要家长在入园前的一段时间里有意识、有目的、有计划地对孩子进行一系列的生活、心理、人际交往等方面的准备训练，同时幼儿园及教师应开展一些灵活多样、有针对性地活动，帮助幼儿适应新环境，家庭、幼儿园配合共同做好孩子入园前的准备工作。
三、幼儿入园前的主要生活要求    

孩子要上幼儿园前，家长应先去了解孩子即将就读的幼儿园环境，了解幼儿园的时间安排、活动方式及幼师的要求，这样家长可以先在家里让孩子尝试在生活习惯等方面向幼儿园的生活靠拢，使孩子顺利地入园，尽快地适应幼儿园生活。

 （一） 生活方面的准备 

1、作息时间：逐渐调整孩子的生物钟，使孩子一日作息时间与幼儿园的作息时间相吻合。家长应详细了解幼儿园的作息制度，如：早上入园时间、上下午吃点心的时间、午餐时间、午睡时间等，然后在入园前的两三个月中逐步把孩子在家的作息习惯调整到与幼儿园一致。主要包括：

(1)早睡早起：孩子早上起床的时间要保证时间充足，大人上班、孩子上学都不会迟到。晚上入睡的时间则根据孩子需要的睡眠量来定，保证孩子充足的睡眠。
可能刚开始，幼儿会不习惯，这时大人可以和幼儿来个小小的竞赛，以身作则，慢慢引导幼儿适应这样的生活，同时也可以培养他养成一个遵守时间的好习惯，

 (2)每天午睡：幼儿园的作息制度中有午睡，这是保证孩子有充足睡眠，利于孩子健康成长的措施之一。对于在家里没有午睡习惯的孩子，最好在上幼儿园之前养成午睡习惯。

 (3)独立入睡：妈妈应培养孩子独立入睡，不抱不拍也不哄。为了让孩子安心，可以告诉他，妈妈(或老师)虽然不在身边，但一定在附近(或教室里)；有什么需要(上厕所或身体不舒服)可以随时叫妈妈(或老师)寻求帮助。另外要将孩子的入睡习惯告诉老师，争取老师的帮助。

 2、生活自理能力 

入园后，孩子将面对二、三十个同伴的大集体，一些生活方面诸如穿脱衣服、吃饭、喝水、上厕所等基本上要靠自己去完成。入园前家长要培养幼儿最基本的生活自理能力。

(1)吃饭训练

自己吃饭：不给孩子喂饭，鼓励孩子自己吃。孩子吃得好时要及时奖励或肯定。不要在旁边逼着、催着孩子吃，以免破坏孩子尝试自己吃饭的热情和兴趣。 

固定时间和地点：吃饭时间要固定，而且要求孩子一定要坐在餐桌旁吃饭。不能边看电视边吃饭或边玩边吃，吃饭的时候不能随意走动。

不偏食不挑食：如果家中的食物品种单一，孩子的口味习惯也就往往比较单一，碰到自己没有吃过的东西就很难接受。所以家长要鼓励孩子对各种不同的食物都愿意尝试，并适当吃一些较硬的或纤维较粗的食物。 

(2) 入厕训练

孩子入园时天气还比较热，一般穿的是短裤，可以训练孩子自己脱、提裤子。有的幼儿园使用是蹲坑，如果孩子没用过，就得事先以游戏的形式进行训练：在平地上摆两块砖，间隔一定距离，和孩子比赛上、下、蹲下、起来的动作，并逐渐加宽两块砖中间的距离和高度。然后训练孩子双脚踩在砖头上站立、脱下裤子下蹲、站起来拉上裤子等一系列动作，反复练习，直至熟练。 同时，还要注意观察孩子大便的规律，养成定时大便的习惯。

(3)自己穿脱衣服、鞋子 

教会孩子认识自己的衣服(必要的话，在衣服上缝上名字或图案)。孩子到幼儿园穿的衣服和鞋一定要舒适、方便脱穿。如果穿脱过于繁琐，会给孩子增加很多困难，注意：每个孩子都可能有自己穿脱衣服的方法，只要孩子穿得快，穿得好，不必拘泥于一种模式。

3、卫生习惯、自我保护

孩子入园前要养成饭前便后洗手、饭后擦嘴、漱口、洗手等良好的卫生习惯。家长可以利用游戏的方式，教给幼儿一些必要的安全保护知识。如，和幼儿一起玩“遇到坏人”的游戏，教幼儿如何拒绝和陌生人一起走，必要时打110电话等等。虽然有些技能幼儿还不能真正的掌握，但至少会提醒幼儿要注意安全。

（二） 社会交往及语言发展 

对即将入园的幼儿来说，其活动中心将从家庭转入到集体，这也意味着幼儿从自我中心向群体中心转移。入园后孩子要和二、三十个小朋友朝夕相处，他必须学会轮流、等待和邀请、拒绝玩伴等。早期的交往经验对幼儿很重要，多鼓励幼儿与同伴交往，懂得谦让，遵守规则，学会分享等。在幼儿园这个大家庭中，为了小朋友间的和睦相处、共同发展，有一些规则需要家庭成员共同遵守，而这些都需要借助语言来完成。相互谦让、友好合作、礼貌待人等良好品德将会使幼儿很快融入到群体之中。因此，家长在日常生活中不但要言传身教，以身作则，还要以朋友身份帮助幼儿理解和运用一些简单的礼貌用语，促使幼儿之间爱心的输出，有助于幼儿交往活动的成功。教幼儿一些日常生活用语，会与人交流，会使用“请”“谢谢”等礼貌用语。 要让幼儿能大声清楚地表达自己的意愿，平时可有意识地叫幼儿做一些这方面的练习。 在口渴时会向大人要水喝或自己主动去喝水。 身体不舒服时会说出或用手指出具体的地方(例如：头痛、肚子痛等)。这一点非常重要，利于老师及时采取应对措施。

（三） 入园物品准备

1、学习物品的准备

在准备前，家长要了解一下幼儿园的学习内容和学习物品要求，事先和幼儿说明要买哪些物品和这些物品的用处，最好是带幼儿一起去商场选购。这里列举一些常用物品，幼儿画画用的彩笔、油画棒和图画本，做手工用的彩色橡皮泥、手工彩色折纸等，注意不要给幼儿买彩色铅笔，因为铅笔的笔尖锋利，幼儿的小手还不是很灵活使用起来不方便还容易发生事故。

2、生活物品的准备 

孩子进幼儿园家长要提前准备好书包、带吸管的杯子、小手帕等。值得注意的是，无论准备什么，都要让幼儿亲自参与，并给他选择权。因此，家长可带幼儿一起去商场选购。 　　

另外，家长还应为幼儿多准备几套换洗的衣裤，尤其是裤子，因为刚入幼儿园的孩子很容易有尿裤子的情况，有时一天可能要换三四套。 　

最后，家长还应为幼儿所有的物品做好标记，比如在衣裤、手帕上绣上名字或特定的图案，弄好后，记得让幼儿看看，让他知道哪些东西是属于自己的。

（四）心理方面的准备

孩子即将入园，他会面临许多问题和挑战：没有家人的陪伴、陌生的环境、喝水和玩玩具都需要等待，由此产生的恐惧、哭闹和焦虑都会让幼儿感觉非常的不适应。几周下来幼儿瘦了一大圈。家长看在眼里痛在心上，那么类似的问题如何避免呢？家长要在入园前注意做好宝宝和家长自身的心理准备。

 1. 幼儿心理准备


家长要帮助孩子做好入园的思想准备，一定要让孩子知道为什么要去幼儿园，并向孩子渗透上幼儿园可以学到很多本领、还可以每天和好朋友一起做游戏。同时全家都要对上幼儿园的行为表示肯定和鼓励，又要对周围已经上了幼儿园的小朋友表示赞美和羡慕。让幼儿对上幼儿园产生一种积极地的心理效应。再者家长应该让幼儿知道妈妈每天会去幼儿园接他，妈妈很爱他。不要让他感觉妈妈不要他了，把他扔在幼儿园。

2. 家长心理准备

孩子上幼儿园，家长不但要帮助孩子做好心理准备，自身也要做好充分的思想准备。首先家长要明白孩子刚入园哭闹是正常的，因为离开家人到一个陌生的环境大部分孩子都会因为不熟悉、害怕而思念家人不愿意来园。普遍的反应就是哭闹。家人要意见一致的坚持把孩子送到幼儿园。家长要相信自己选择的老师，不要把自己的焦虑情绪传染给孩子。老师接受过正规的专业训练而且每天和孩子在一起生活有着丰富的工作经验，她知道如何帮挑食的宝宝多吃蔬菜，如何帮助胆小内向的孩子寻找自己的朋友，如何转移孩子注意力减少哭闹现象，如何组织孩子喜欢的活动让孩子喜欢上幼儿园等等。其次家长要相信自己的孩子，对自己的孩子有信心。回家以后多鼓励孩子，告诉孩子老师很喜欢宝贝，宝贝长大了，能离开爸爸妈妈自己上幼儿园爸爸妈妈很自豪。环境的改变会让孩子面临全新的挑战，家长要给孩子一个成长的过程。相信不久之后，幼儿会以全新的自我展现在家长面前。

（五）幼儿园该做的准备

孩子即将入园前，对于每个家庭来说是件大事，任何焦虑、不安、恐惧等不良因素都会使孩子不愿意去幼儿园。要使孩子顺利地适应幼儿园的生活，就要让幼儿先了解幼儿园的生活的情况。

1. 帮助了解幼儿园的环境

入园前，首先应邀请家长带幼儿来园里熟悉环境，幼儿园在家长来园参观、熟悉环境时，用照片、幻灯片、录像带或教室实地来向家长介绍各个活动区，帮助家长了解幼儿园的环境布置。带领家长熟悉幼儿园的生活坏境，让家长对幼儿在幼儿园里的生活放心，让幼儿在幼儿园里生活的开心且安全。教师也要经常和家长联系交流，以便知道幼儿需要什么，让幼儿在幼儿园生活方面得到及时的照顾，让幼儿开心的在幼儿园生活、学习。

2. 做好新生的家访工作

幼儿入园前幼儿园应做好充分的准备，为了把幼儿入园的不适应期缩小到最短，幼儿园老师要主动与幼儿家长做好联系。条件允许的情况下最好可以是去参观一下幼儿生活的环境，以便了解幼儿的生活喜好，了解幼儿的家庭教育情况与家庭生活环境，以便尽量按照家庭环境布置幼儿活动的教室，减少幼儿对新环境的抵触情绪，让幼儿在新环境中容易找到熟悉的部分从而放松下来。在家访中幼儿教师应留心记录幼儿的生活喜好，留意幼儿的过敏源及生活禁忌，可以为将来的保教工作做好铺垫，按照幼儿的喜好增进了与幼儿的亲切感，拉近了与幼儿的距离，幼儿在新环境中有了可以依赖的人，心理上不再紧张焦虑，幼儿的入园不适应期就会大大缩短，减少幼儿家长和幼儿园的工作量。

3．组织新生亲子活动

在幼儿入园之前，幼儿园应安排一些活动，增加幼儿园对幼儿的吸引力，使幼儿尽快适应幼儿园的生活。老师亲切、热情地接待幼儿，给幼儿留下良好印象。也可以开展一些游戏吸引幼儿，如新入园幼儿的亲子娃娃家活动：第一步，实现家长在幼儿视线内的短距离分离，适合那些爱哭，情绪易激动，缠着父母不肯放手的幼儿。建议家长结合日常生活中经常发生的活动，如看报、整理房间等，让幼儿独自游戏。当幼儿情绪稳定后，家长以购物为由离开家，并逐渐增多次数和延长时间。对活泼开朗的幼儿，直接进入离家阶段。第二步，实现家长在幼儿视线范围外的分离。这也有一个时间由短到长的过程。第三步，用集体游戏吸引幼儿，使他们减少对家长的关注，逐渐实现长时间的分离。这样的层层推进能有效的缓解幼儿的分离焦虑，融洽师幼关系，使幼儿在园生活有一个良好开端。

4.卫生状况至关重要

一个宝宝打喷嚏，三个宝宝流鼻涕——这种情形常在幼儿园发生。幼儿园的卫生状况是至关重要的。在幼儿入园前，幼儿园不但要认真检查食堂卫生状况，还要细致作好幼儿的饮食安排；定期对玩具、餐具和其他用品进行消毒，提供幼儿自己专用的水杯和毛巾。

四、结语 

与过去传统社区环境相比，目前独生子女家庭里的孩子接触外界的机会不多，对陌生环境适应较慢。幼儿园是一个陌生的环境，孩子对幼儿园不了解，自然产生恐惧感。另一方面，幼儿园的环境与孩子熟悉的家庭环境之间存在很大的差异，孩子需要适应需要一个过程。但随着社会的进步，家庭素质的提高，幼儿园人文教育的突出，更多的孩子会平稳走出迈向社会的第一步。
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