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情境教学法在幼儿园美术教学活动中的初探

[摘要]：本文阐述了情境教学法在幼儿美术教学中的意义及概念界定，对幼儿美术教学中应用情景教学法进行情景创设提出了“五要素”：情景创设的要巧妙能贯穿始终；形式要真实具有科学性；构思要新颖；范围要广泛、不受局限；指向要明确、适度要不花哨等。同时对如何在美术活动中创设、运用情境开展教学和情境教学法在活动实施中遇到的问题做初步的探索。
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新《纲要》颁布以来，素质教育被推到一个全新的高度，越来越受到教育界的重视。如何贯彻新《纲要》，有效推进幼儿素质的全面发展，成为广大幼教工作者争相探究的课题。众所周知，美术教育是素质教育的一个重要组成部分，以情境教学法提高幼儿美术教学活动的有效性，是促进幼儿全面和谐发展的有效载体之一。

一、在幼儿美术教学中实施情境教学法的意义及界定
如何运用有效的教学方法，帮助孩子们大胆地进行美术创作并突显幼儿园孩子的年龄特质，真正引领他们跨进艺术的门槛？由于幼儿园的孩子生理和心理的发育都还不完善，他们对世界的认知往往是凭借直觉和想象的，有的想法甚至脱离现实并具有大师们的浪漫主义色彩和“忘我”的艺术境界，可谓“原生态”。他们的画应该是天真可爱且随心所欲、幼稚纯朴且无所顾忌的，正是这种不为形累，不为物牵的思维方式无意中契入艺术的本体之中。然而，现在很多幼儿园的美术教学内容都只是在机械地临摹他人的作品，而且形式也很单一，许多孩子具有相当好的绘画“技”巧，以及很高的拷贝“能”力，但欠缺基本的创造力。画面的背后是孩子们对客观世界片面的、定向的认识，因此大部分孩子在美术活动的过程中往往兴味索然，作品也具有明显的格式化倾向，丧失了幼儿美术作品应有的特点。

通过几年不断的探索和实践，我认为情境教学法运用到幼儿美术教学中是一种行之有效的方法。那么，什么是情境教学法呢？它是指在教学过程中，教师有目的地创设具有各种情绪色彩的、以形象为主体的生动具体的情节或教学情境，以引起幼儿一定的情感和态度体验，从而激发幼儿乐于学习、乐于创作的教学方法。

二、情境教学法进行情景创设的“五要素”
近年来，在新《纲要》理念的引领下，老师们对教学情境法慢慢地重视起来，都纷纷在教学活动中的创设情境，以达到调动幼儿参与活动积极性的目的。这确实使幼儿美术课堂教学发生了不少变化，变得不再死气沉沉，但我们创设情境的目的仅仅为了使活动气氛活跃、热闹吗？有的幼儿看似积极主动地参与学习过程，但形式背后透露出的却是浮华和做作，很可能一个活动下来，孩子的认知水平没有多大变化，有的孩子甚至不知道这个活动中主要学习了什么，掌握了什么，唯一的收获是体验了活动的愉悦和热闹。造成这样的结果，原因是教师在设计教学情境时，只重视情境形式的活泼、热闹，却忽略了情境创设的最终目的是为了更好地突破活动的重、难点，为了更好的达成活动目标。针对幼儿美术教学中应用情景教学法设计情景的误区，我在教学实践中提炼出以下五大对策。

1、情景创设要巧妙，能贯穿始终
情景创设的形式多样，什么样的题材适合怎样的情景都要进行巧妙的构思，这需要教师根据教材特点进行巧妙的构思，让情景贯穿整个活动。设计适宜教学内容的情境方案，才能使美术活动锦上添花，事半功倍。如:在《秋游》的命题绘画活动中,怎样才能迅速让幼儿回忆起秋游时的情景呢?我巧妙的运用孩子们秋游时的录像和照片,为孩子们创设了实性的情景,一下子唤起幼儿秋游时的真实记忆,让孩子们再度体验了秋游的快乐心情,最后作品中呈现出来的是赋有感染力的秋游情节,让欣赏作品的人也能感受到作者的愉悦情绪,虽然有的孩子的作画技能不够好,但他们表现的内容却是来自自己真正的生活经验,因此画面也十分的生动和感人。
2、情景创设的形式要真实具有科学性。

好的教学情境都是为达成教学目标服务的，应根据教材的特点和幼儿的实际情况灵活创设适宜的情境，否则单单留于形式，不但浪费了教学时间，更无法达到教学要求。在教学实践中，我们经常会发现有的老师在创设情景时，为“作秀”而创设，只追求形式上的热闹，创设的情景是毫无意义的。因此，对于一些比较乏味或抽象的美术活动内容，我们在激发幼儿参与兴趣的同时，更应注重情境创设的实效性。比如中班美术活动《美丽的花》时，如果在活动中还是提供图片的话，小朋友已经见怪不怪了。因此，我设计了写生的作画形式，将孩子们带到幼儿园的小花园里，在真实的情景体验中，让孩子们的兴趣更浓厚、观察更细致、作画更认真，画面效果更真实生动。因此情境教学法中适当的形式还是需要的，一个恰当的形式可以让活动过程变得更精彩。如果不顾活动内容、对象等具体条件，而刻意追求形式上的观赏性，这样的形式就可能意味着无效。

3、情境创设的构思要新颖。

创设情景不应为热闹而创设，这样的情景会给幼儿造成教学上的“指向不明”，情景的创设最好能激发幼儿的创新精神与创造能力。幼儿美术教学过程中，我们经常要求孩子有创新精神，要与众不同而且要与己不同。这就需要老师提供的题材、设计的活动环节、创设的情境也要新颖，如《神秘的海洋》题材过于老化，但又是幼儿美术活动中不可缺少的经典教学内容，如何将老教材时代化、创新化，使老教材不过时呢？我认为随着社会的发展和生活质量的不断提高，我们可以启发儿童在自己的身边寻找与老题材相关的新事物，如在《神秘的海洋》活动中，可以创设中国蛟龙号等有关情境。总之，情景创设的构思是多种多样的，构思的情境也是千变万化、丰富多彩的，要培养孩子的创新思维，首先我们要教师具备开拓创新的精神，创设新颖的、恰如其分的情景，切实提高孩子对美术活动的兴趣，增强美术教学的有效性。

4、情境创设的范围要广泛、不受局限。   

绘画，原本就没有一个固定模式，从某种意义上说这是一门没有标准的艺术，孩子的绘画更是如此。因此是一种充满自由、开放、讲究个性和表现的艺术形式，这就要求创设情境时，思维要有广度。“广”即打开幼儿的思路，培养幼儿的发散性思维。如在大班命题画《秋天》时，一般孩子们能想到的范围是很狭窄的，最多是秋天的水果等,这样孩子们的思维就会被框死。我们可以通过没有局限性的情境创设来引导幼儿从更广的视点(秋天可以是树林、街道、田野、高楼等)；秋天的不同时间(早晨、中午、傍晚、深夜等)；不同内容(秋天的人或动物、植物、景物)等多方面来构思,这样幼儿创作出来的作品就不会“千篇一律”了。
5、情景创设的指向要明确、适度要不花哨。

只要认真观察和分析,我们不难发现有些老师为了赶时髦,显示教学手段的现代化,在情景创设中纯粹为了创设而创设,只是凑热闹、搞形式,忽视了情境教学法有效的辅助作用。废尽心思创设了“眩目”的情境来迷惑幼儿的注意,但是这样的情境创设并不能起到物尽其用的作用,,而且还有可能阻碍幼儿美术能力的培养与发展。因此,我认为,情景创设不一定要很热闹、很花哨,只要“准确”地发挥情景创设作用就能使情景创设达到最佳的教学效果。
三、如何在美术活动中巧设、巧用情境式教学法。

1、巧设情境，催生有目的的绘画动机。 
如小班绘画活动《送礼物》：我们该创设怎样的情境呢？我们都知道随着生活条件的不断改善，请朋友们一起来庆生是很普遍的现象。幼儿园的小朋友过生日、收到礼物也是很正常的。这种来自幼儿熟悉的生活情境，更能激起孩子们的兴趣。教师选择了猫姐姐这一动物形象孩子们也非常的喜欢，加上老师亲切的话语和可爱的笑容，更让整节活动充满乐趣。
整个活动猫姐姐从介绍自己收到的礼物，以及如何包装礼物；请小朋友们帮助猫姐姐包礼物；到最后的和猫姐姐一起唱歌跳舞；情境贯穿始终，孩子们和猫姐姐一起在活动中感受着快乐。
这样的情况下，原本枯燥无味的无目的地涂鸦则变成了生动有趣的包礼物活动，这样的涂鸦即激起了孩子们的兴趣，同时又让活动更具目的性。

2、借助情境语言，向幼儿提出作画要求。
一个良好情境的创设，能让幼儿积极地投身到活动中。如何让幼儿在愉快的情境中领会绘画的要求和目标呢?这就需要我们教师自身也要沉浸在情境中去，运用情境语言既可以向幼儿提出作画要求同时也能引导幼儿进行绘画创作，激发幼儿绘画兴趣，达到课程目标。
小班绘画《送礼物》中活动目标是训练幼儿有控制的表现封闭的圆，并尝试用圆和线条表示新的动物符号。在演示环节中，教师故意设置障碍，呈现一个并未封闭的圆：“猫姐姐的这个礼物包起来了吗？谁来帮帮猫姐姐呢？”这些情境语言的运用让幼儿明确了作画要求，但又不失情境性。
3、利用情境，让幼儿分享绘画成果。
    幼儿的绘画水平有限，他们往往只用一些简单的符号和图形组合象征的表达自己的想法，常常难以读懂他们作品所表达的内涵。所以在幼儿绘画活动的结束环节老师应采取“退位”的方式，将作品评价交由幼儿自己来完成。利用情境让幼儿大胆地表达自己作品的内容、分享绘画成果。如：《送礼物》活动中：当孩子的作品出来后，教师发现在礼物的旁边孩子画了小动物的新符号，可是老师也不知道这到底是什么？于是在评价活动中，教师“退位”。教师：“这是谁包装的礼物，你来说说你把礼物送给了谁？”
四、情境式教学法活动实施中存在的问题
情境式教学法的正确运用，使得我们的教学活动变得生动、有趣，但在教学活动实施的过程中还是存在一定的问题。
1、教师容易跳出情境，教师应明确自己的角色定位。

在绘画《送礼物》活动：第一次活动时教师的角色意识却并不强，导致了活动中教师和孩子们始终游离在情境之外。但在第二次活动时，教师进入了情境：“你们好，我是猫姐姐，今天猫姐姐要和小班的小朋友们做游戏。” 结果整节活动中孩子们都亲切的喊：“猫姐姐，我的礼物包好了；猫姐姐，我要把礼物送给你……”
2、真实物的运用不够。

真实物是客观存在的，与幼儿生活息息相关的真实的物品。真实物为幼儿认识真实的世界提供了实际的载体。有利于他们在于真实物的直接互动中获得真实的经验，积累丰富的实物表象。如《送礼物》第一次活动中时教师运用了实物的礼物盒（正方形）而没有扎上丝带，幼儿在作画过程中就没有完全的掌握扎丝带的意义。在第二次活动中教师扎上了丝带并做了讲解，幼儿在操作中就很明确的知道原来丝带是把礼物盒扎紧的。这样才是真实物的有效合理运用。
3、把握孩子，注重个体差异。
了解幼儿，遵循幼儿发展的特点，合理的设计活动，才能使活动充满生机。

《送礼物》活动中：第一次活动时教师设计了让幼儿自己撕贴礼物进行包装。幼儿操作时不断的听到：“老师，我不会撕。”为什么会出现这样的情况？因为小班幼儿小肌肉发展的不够，对于这么精细的动作是很难掌握的。我们认为将礼物粘好后幼儿进行包装时最合适幼儿操作和完成的。
4、尊重幼儿个性化表现。 
教学过程是一个极具变化发展的、动态生成的过程，期间肯定会出现许多非预期性的因素,我们要根据孩子不同的表现给予正确的引导。《纲要》中指出美术活动是一种情感和创造性活动。幼儿在艺术活动过程应有愉悦感和个性化的表现。教师要理解并积极鼓励幼儿与众不同的表现方式，注意不要把艺术教育变成机械的技能训练。

《送礼物》活动在幼儿操作环节中，教师发现一个孩子的礼物盒和别人包的不一样。我们该怎么引导呢？很庆幸的是老师在活动当中没有说：“你这样包不对。”而是耐心的听孩子去说、走进孩子，去发现孩子独特的想法和表达。
根据幼儿的身心发展特点，我们在绘画教学中以情境的运用为突破口，进行了初步的探索。更及时发现教学中存在的问题并找到最好的解决方式，让幼儿在不知不觉中达到认识活动和情感活动的融合，使他们的情感和兴趣始终处于最佳的状态，从而保证绘画教学活动的高效性。        
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