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游戏在幼儿园教育活动中的价值与存在问题
[摘要]幼儿园教育以游戏为主要方式，这是教育行政部分规定的，也是教育专家认可的，经过实践检验也证实是准确的。幼儿园教育以游戏为主，符合幼儿生理和心理发展的规律。游戏是幼儿园教育的基本活动，前苏联的阿尔金称游戏为"儿童的心理维生素"。游戏是幼儿的本性，幼儿游戏储藏着幼儿发展的需要和教育的契机。发展的多样性、差异性、自然性等特点在游戏中体现得最为淋漓尽致，这是由游戏的实质所决定的。 幼儿认知活动具有形象性和无意性的特点。形象性的特点，使幼儿不可能重要依附语言讲授的方式进行学习，无意性的特点则使幼儿不可能较长时光集中注意于某一项单调的，缺少趣味性、活泼性、活动性和变更性的学习义务；因而，那种需要长时间集中注意的依附语言讲授的方式进行的学习很不适应幼儿园教育。
[关键词] 游戏  幼儿园  全面发展
游戏是一种符合幼儿身心发展要求的快乐而自主的活动，游戏可以巩固和丰富幼儿的知识，促进其智力、语言等各种能力的发展。与此同时，游戏又是幼儿普遍喜爱的活动，也是最适合幼儿年龄特点的活动形式及幼儿教育中采用最广泛而又最重要的教育方式
，它不仅接近幼儿生活，带给幼儿快乐，而且还能使其人格得到应有的尊重，使其各种心理需要得到体验,从而有效地促进幼儿健康发展。
     一、什么是游戏，它的基本特点 

　  儿童运用一定的知识和语言，借助各种物品，通过身体运动和心智活动，反映并探索周围世界的活动叫游戏
。
1、具体性
　　游戏有内容、情节、角色、动作、语言、活动、玩具和游戏材料。
　　2、虚构性
　　是在假想的条件下完成的一种反映现实的活动，其情节和角色的扮演、活动的方式、代替物的使用，是象征性的。
　　3、兴趣性
　　形式生动活泼、富有趣味性，适合儿童心理和年龄特征，能使儿童主动参与。
　　4、主动性
　　游戏是由儿童内在驱动力产生的，儿童根据自己的意愿选择游戏内容、安排游戏进程，按自己的体力、智力和能力进行各种活动。
　　5、社会性
　　游戏是社会生活的反映，周围的现实生活是儿童游戏的基本源泉。借助游戏，儿童学习成人社会生活经验，从中看到未来生活的前景。
    二、游戏在幼儿园教育活动中的价值在于它促进幼儿全面发展

幼儿园应当“以游戏为基本活动”
，明确规定了游戏在我国幼儿园教育中的地位。我在幼儿园工作了五年，时间也不算很长，游戏促进幼儿情感的健康发展，促进幼儿社会性的发展，促进幼儿运动能力的发展，促进幼儿认知的发展，这些我也不多说了，我来举一些实例来说明游戏对于幼儿发展的意义吧。
实例一
一个孩子通过游戏改掉了口吃的毛病。
新学期刚开学，一个男孩子进入了我的视线，他叫佳佳，他非常的害羞，不像其他小朋友那样合群，渐渐地我了解到他害羞是有原因的，他有口吃，越急越说不出来。我悄悄地观察了他几天，发现在下课和朋友们玩游戏时，他的口吃并不严重，但是，一旦请他当着全班的面回答问题时，他就结结巴巴，其他小朋友笑话他时，他更着急，就越发不敢说话了。看到佳佳这种情况，我觉得肯定是孩子有心理障碍，他可以好好说话，为什么有时候就是结结巴巴呢？回到家打开电脑，我查阅了很多关于口吃的文章，了解了口吃形成的原因， 通过和佳佳父母的沟通，我发现佳佳的口吃完全是心理障碍造成的，如果不及时纠正的话，口吃将会伴随终生。
对此，我制定的纠正口吃的办法：
1、家长以平常心对待，不要恐吓，打骂，同学也不要取笑。


2、说话前先唱歌，日本“育儿之神”内藤寿七郎提倡的矫治口吃的方法是让孩子在说话前先唱歌，即当孩子说话结巴时，就先唱一首他最熟悉的歌，我也积极了借用了这种方式。我了解到佳佳最喜欢的歌是《世上只有妈妈好》，他有时结巴时我就说：“来呀，让我们先唱那首歌”。于是我俩就一起唱“世上只有妈妈好，有妈的孩子像块宝„„”，唱完以后，我再亲切地问他刚才想要说什么，结果这时佳佳说话流利多了。
3、通过做游戏的方法，鼓励孩子在人多的场合多说话。
比如，玩过生日游戏。模拟过生日场景，请佳佳站到小朋友中间许一个愿望，并大声说出来，反复鼓励他多说。当他尝试一次并成功以后，他的信心有所增加，说话自然会流利。
经过三个月的努力，通过一个个游戏，有唱歌游戏，诗朗诵游戏，渐渐地佳佳纠正了口吃的毛病。
实例二
对幼儿来说，游戏是一种有意义的和快乐的活动，对幼儿的认知发展起着促进的作用。前一阶段，学校上交通工具的主题课，孩子们用自己家里带来的废旧物品制作了交通工具模型，小汽车，火车，公共汽车，直升飞机等，举行了模型游戏比赛。如果只是简单的告诉他们汽车，火车，公共汽车的构造，相信孩子肯定是没兴趣的，填鸭式的灌输知识，他们未必会吸收，但是让他们自己动手做个交通工具，孩子一听眼睛都放光了，先让孩子在图纸上设计了想要制作的模型的样子，动手做着模型时，孩子的问题一个个来了，比如制作直升飞机的孩子想知道螺旋桨长什么样子？制作潜水艇的孩子想要了解为什么潜水艇可以不沉下去？飞机可以在天上飞？为什么火车比汽车快？我们提供孩子I PAD，帮助他们上网寻找答案。从玩中学到了知识，最后完成了模型的制作。到了课后延伸环节，老师设计了一个游戏，让孩子用乐高玩具拼装一辆车，给他们一个高低可以自由调节的跑道，让孩子自己决定跑道坡度的大小，然后把小车从跑道上滑下，不同的坡度都试一下，问孩子，观察到了什么？孩子会说，当坡度越大的时候，小车的速度越快。在游戏中，孩子借助于不断发展的语言为中介，自由地进行各种操作与探索，满足着他们探求外部世界的好奇心与求知欲。
实例三
孩子认字的时候，一笔一划教显然效果不好，因为孩子对汉字的一笔一划根本没概念，你刚教完，他就忘了。所以，我在教孩子认字的时候，一个字会有段小儿歌，比如“不”这个字，我这样教，“小鸡小鸡叫喳喳，一块板儿盖身上，哦不！”小朋友，你看“不”这个字，下边像不像个小鸡的脚印，上面一横好像一块板，压得小鸡好疼，哦不，快点来救救它吧。孩子们边做老鹰抓小鸡的游戏边念儿歌，一会就记住了，而且不会忘。当认识“有”这个字的时候，我这样说“一双筷子打个叉，夹起一片面包来，哇，我有一片大面包！”最后设计的游戏是过家家，经营面包店，孩子说到儿歌，就记住了这个字。当然你也可以设计的活动是制作三明治，孩子们看到面包，念到儿歌，就不会忘记这个字了。
    三．当今游戏在幼儿园活动开展中存在的问题以及对策        

我个人觉得当今游戏在幼儿园活动开展中面临三大问题：
第一，游戏时间以及空间安排上的不合理，游戏资源的单一。
幼儿园除去上午下午吃点心，中午吃饭，下午睡觉，早上老师上课的时间外，孩子自主玩的时间，可能会很少。而且玩也局限在室内，经常被死死地限制在某一个地方，活动范围受到班级界限的约束，教室内区域划分不明显，空间没有得到有效利用。材料单一，纸张，胶水，剪刀，彩色笔，一点点积木，可能就是这些了。
我所在的幼儿园，教室里没有老师的桌子，没有老师的椅子，原因是一，可以节省出空间，给孩子大一点的活动范围，二，减少老师坐下来做自己的事情，忽略了孩子，尽可能多的接触孩子，帮助孩子。上午，中午，下午有各二十分钟的户外大型玩具时间，五到六岁年龄段的八个班一起在操场上玩，每次三个老师值班，孩子可以接触到其他班级的孩子，扩大了孩子的交友范围，不局限于只是和自己班的孩子玩，人多了，当然得学习分享，合作，互助，从而增加了社交能力。材料方面，我们每个教室都有一个角色扮演区域，根据当时的主题来设计，比如开学时会学认识自己，主题课是关于我自己，我们的角色扮演区域会设计成医院里的一部分，墙上贴上身体的各个部位名称，衣架上挂一些白大褂，放上医院的玩具，模拟成一个小型医院，让孩子扮演医生，病人，护士，孩子非常喜欢玩，时间应在半小时左右，如果时间太短幼儿游戏不能尽兴，时间太长幼儿会对游戏失去兴趣。所以教师一定要随时观察幼儿的反应，掌握游戏时间的度。还有重要的是，合理的区域划分。阅读区域：摆放着书架，书架上放着关于最近一阶段主题的图书，供孩子自由选取，舒适的小沙发，靠垫。建造玩具区域：有乐高玩具，拼插玩具，连接玩具，管道玩具和积木。每次开放两个，而不是全部开放，这样可以保持新鲜感，孩子也不会因为玩具太多，而无从选择。废物利用区域：孩子从家里带来的牛奶盒，鸡蛋盒，卷筒纸芯等一些废弃物放置于此。一，培养孩子环保意识，东西可以循环使用，减少浪费，二，培养孩子动手能力，制作模型。艺术区域：放置了彩色铅笔，蜡笔，水彩笔，颜料，彩色纸，这个区域全天开放，孩子取拿自由。作品展览区域：孩子平时做的模型，展出在那。所以区域的划分很重要，孩子如果哪个区域利用率少了，就要及时调整，吸引孩子去。
第二，传统游戏项目的消失

我们小时候玩的丢沙包，跳房子，跳牛皮筋，踢毽子，抬轿子，这些游戏大多在户外自然环境下进行，呼吸了新鲜空气，锻炼了身体，促进幼儿身体发育。但是如今，这些游戏正渐渐离开我们的视线，如何保留这些游戏？要让传统游戏回到孩子们的身边，还需要学校倡导和推行。通过大力宣传，提高认识，家长的观念也很重要，不要觉得这些传统游戏不安全。最有效的实行办法是，体育老师可以在课上多玩玩这些传统游戏，并且学校定期开展一些比赛，可以请家长来学校参加，和孩子一起完成游戏。既锻炼了身体，又增进了亲子之间的感情。
    第三，教师主导或是放任孩子游戏
老师主导孩子游戏，按自己的意愿给孩子选定主题，指定内容，使孩子失去了主动创造性，孩子们在被动地游戏
。问问他们在玩什么？他们可能回答，老师让我玩这个。又或者，有的教师认为，孩子的游戏就是孩子的自由活动，孩子想怎么玩就怎么玩，只要确保孩子安全就行了，把孩子游戏的时间当作自己课余的休息、放松时间。不关心孩子游戏进行的情况，不观察也不帮助孩子在游戏中存在的问题。
    教师要合理地引导孩子，在安全的范围内，不去限定孩子的行为，也不要去代替孩子完成某个设定的目标。有次和我们幼儿园教3岁孩子的老师聊天，他们班在玩贴五官的游戏中，老师不会去规定孩子五官的位置，以及数量，贴出来的作品，有可能嘴巴在眼睛的上面，有可能会有3个耳朵，虽然这些作品不是完美的，有的很奇怪，很好笑，但是，这才是孩子的童真，他们富于创造力，不要去把孩子都训练成千篇一律的机器人。

游戏是幼儿园基本教育活动,老师以儿童身心健康发展为本，寓教学于游戏，适度、适时地加以引导，充分发挥游戏的功能，让幼儿在游戏中快乐地学习，还儿童一个真正属于他们自己的快乐童年。
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