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如何从小培养幼儿数学的兴趣与能力

［摘要］幼儿面对的是枯燥无味的数学活动，特别是学龄前儿童，他们的逻辑思维能力差，还处在直觉行动思维阶段，应尽量让幼儿的思维和兴趣充分得到发展，使幼儿在学中玩，玩中学，主动去学习和掌握相对来说比较枯燥的数学知识。

［关键词］ 幼儿  数学  兴趣

数学是一门反映事物之间的数量关系和空间形式，具有高度抽象性和逻辑性的科学。能从生活和游戏中感受事物的数量关系，并体验到数学的重要和有趣。幼儿在数学教育中经常碰到哪些问题，如何培养幼儿数学的兴趣与能力显得特别重要。

一、幼儿在数学教育中经常碰到的问题
1、教学活动单一

《幼儿园教育纲要》中关于数学教育，明确地提出了四个方面的目标：（1）.教幼儿掌握一些粗浅的数学知识；（2）.培养幼儿初步的逻辑思维能力；（3）.培养幼儿的学习兴趣；（4）.培养幼儿正确的学习态度和良好的学习习惯。在幼儿学习数学的过程中，应该实现激发幼儿的兴趣和求知欲，发展幼儿的逻辑思维能力和空间想象能力，训练幼儿做事认真细致，具有主动性、坚持性、条理性和创造性，教育幼儿勇于克服困难，培养幼儿学习的毅力和自信心等多项目标，为孩子今后发展打好基础。然而，我们接触到的一些教学活动计划，只提出有关学习数学知识单方面的目标。

2、对幼儿的思维特点了解不够

幼儿期思维发展和趋势是从直觉行动思维向具体形象思维发展，抽象逻辑思维尚处于萌芽状态。有的教师不考虑幼儿的思维特点，忽视幼儿的学习规律，甚至过高地估计幼儿的接受能力，其教学效果当然是不会理想的。有的教师片面依靠自己的演示，把答案强加给幼儿；有的教师设计的活动是跳跃式的，跳过实物操作的环节，直接进入图像把握和符号把握这两个环节；有的设计则是单纯的从符号到符号的过程，这种跳跃式的教学对幼儿阶段的思维特点是不合适的。

3、教学方式到底可不可行？

如：建构式教学它只是一个理念，指的是当孩子发生问题以后，他懂得如何去思考、发现与探索，他自己所学会的，自己所思考的，就是建构。又有人说九九乘法到底要不要背，其实九九乘法跟建构式数学一点关系都没有。以前我背九九乘法背得滚瓜烂熟，但是不知道过程，过去老师是用最快的方法把我们教会，但我们不会思考，所以越学越笨。可是现在很多人说，九九乘法不用背，九乘以九不需要背，只要将九用加法连加九次就可以了。其实，老师观念不清楚，家长如果被误导，一定要用最慢的加法，来解决乘法的问题，这是用最慢的方法，把孩子教呆了，这些都颠倒了。如果孩子已经知道九乘九是九连加在一起的，那么为什么不能用最快的方法，既然孩子已经知道过程，那何不选用最快的方法？最怕的是孩子不知道过程，所以说，九九表要不要背跟建构式数学一点关都没有。其实建构式数学本身不是一种教法，这个理念的落实当中，老师的素质有没有提升，家长的观念有没有改变，教科书标记单位是不是把每一个步骤都写在课本上面，让每一个孩子每一个步骤都要学，甚至是用最慢的的做法——演算，这都不是数学教育所要做的。

4、数学为什么要从情境中来学习？

幼儿的数学如果脱离生活的部分，数学教育就没有意义；数学学习过程如果不是培养孩子解决问题、撕开、探索，数学教育就没有价值。对于3岁到10岁的孩子来说，数学题目一定要在中可以被发现，可以作为学习部分。再者，学习完之后，一要让孩子回归到生活中去。譬如：在学完三角形面积之后。家里有很多三角形的东西，可以询问小朋友会不会算？又如：学完了长方形的面积，家中电视机屏幕有多大？孩子会不会算？地板的磁砖，长度多少宽度多少？面积多少?孩子会不会算？以上所说的这些都是从事数学教育的老师或者身为一个家长，如何提供孩子一个数学学习的好环境而值得我们去做心思的地方。

二、学习数学的正确的观念

1、数学是科学之母，是反映国民素质的一项重要指标：有人对初中阶段的学生做了一个数学指标的测试，我们孩子的数学能力在全世界排行第四位。而且，我们常常以孩子的数学能力来作为孩子学习能力强与弱的指标。
2、数学要能将数学运用到日常生活当中，学习欣赏数学，来发展探究数学跟数学相关科学的一份兴趣。所以我们希望孩子学了数学，能够在生活中运用。我已以前看过一个报告，曾经有一位老师到伊利诺伊州大学进修，在那儿，他发现一份研究报告指出，土著居民的数学成绩比较不好，会影响到未来的生活质量。有位老师是巴西的土著居民，他为了打破这个研究报告的结论，回祖国后，他看到孩子们假日时都在风景区买到西，贩卖各式各样的东西，有着不同的价格。这位老师随便挑选一些东西，想测试孩子的能力，不管怎样，孩子找回来的金额都是正确的。后来，他把这些孩子带到教室里，出了一道应题来测试小朋友，题目就是孩子买东西的情境。譬如说：椰子一只是50元，我拿了200元巴西币向你买3只椰子，请问要找多少钱？孩子们在买东西过程中，不论是多少金额多没问题，但带到教室中，小朋友却不会了。我们可以想一想，孩子在生活上会解决的数学问题，为什么回到教后，却不会解决黑板上的问题了呢？相同的道理，我们可以想一想，我们打孩子在教室里都会解决考试的问题，他们的能力足够解决书本上黑板上的问题，可是回到上生活中，他的数学能力有没有办法应用，这是值得我们省思的地方。我们再来思考一下，什么才是我们学数学的目的？是为了提高考试及的成绩、提升自我在班级的排名，还是为了解决日常生活的问题，提高生的质量？

3、数学与能力：数学的能力，包括演算、抽象思考与推理的能力，这些能力的培养才是数学教育主要的内涵可是很多人被误导了。譬如说心算，心算是一种计算能力，心算好可以算是一种很好的演算能力，但演算能力不代表所有的数学能力，当一个孩子心算很棒，我们不能说他的数学能力很强，只能说他的数学能力中的演算能力比别人的水平还要高。

4、演算的能力：演算的能力强表示孩子计算题目的速度快，这是孩子演算速度快慢的指针。我们常常会谈到，九九乘法表到底要不要背？如果孩子先知道乘法是加法的累进，然后再进行背诵的动作，或许孩子也知道九九表示怎么来的，这样才是有意义的背诵。最怕的是，孩子不知道计算的方法是怎么来的，而是直接用背诵的。譬如说：很多小朋友不知道梯形的面积是怎么来的，只会背上底加下底乘以高再除以二，这样的方式尽管让孩子在练习个一千次、一万次，对孩子的思考与解决问题的能力也是于事无补。

5、老师的关怀：老师在孩子培养数学兴趣与能力过程中，常常扮演着关键因素。身为老师，老师的专业素养是一项必备的条件，但是老师的爱与关怀更是孩子们学好数学的核心因素。老师要懂得引导孩子说出自己的想法，可使用一些开放性问句，让孩子试着说说看，询问孩子对于问题是怎么思考的，而不要一开始就限定孩子解题的方式，告诉他该如何解题，双向的沟通与了解孩子的思考模式是当一个数学老师所必备的两个重要观念。

三、家长在生活中如何引导幼儿学习数学？

1、数与量
（1）、让孩子解决生活中十以内的合成分解问题。譬如：问小朋友这里有10个葡萄，如果你给爸爸3个，那你还有几个？你给妈妈5个，你还有几个？这些计数过程从小孩子就有许多生活经验，根本不需要再去书写一些目标，只是需要让孩子从小能在生活中做一些数量的对应学习。

（2）、我们可以拿身边随时可以取用的东西让孩子使者去测量。譬如：从某一点走到家门口，量量看有几步，从门口走到电梯，总共有几步？或是说，用手掌来测量我们的桌子到底有多长？有多宽？这些部分就可以让孩子在生活中学到测量的部分。

2、图形与空间

根据我几年的教学经验，孩子对于数与量的部分很容易学习，因为生活中有很多具体的数与量的经验，在教学上，一般的教材也比较偏重数与量，而且此概念很容易在半具体的图像中或一般教材中学到。至于图形与空间的能力是孩子比较弱的地方，需要家长多花一些时间加入引导。如：生活中各种东西的形状颜色与大小，如花园里有许许多多形状颜色不一的花，可询问小朋友红色的有几朵？蓝色的有几朵？比手掌大的有几朵？或是让孩子排出花朵的大小顺序，这些是在书本中比较难经历的部分。在生活中家长适当地引导，就可以增进孩子图形与空间的能力，除此之外，家长也可以让孩子在生活当中辨认某种形状并做简单的分类。以花的例子来讲，这些话的形状是什么？比较像圆形的花有几朵？比较长方形的花有几朵？并让小朋友分类。

四、培养幼儿数学的兴趣与能力

1 、在玩中激发幼儿学习数学的兴趣。
皮亚杰认为幼儿是在操作中认知的，提供给幼儿暗含教育价值的操作材料，能够让幼儿在操作中运用各种感官，动手动脑，探究问题，在与材料的相互作用过程中获取知识。在设计和准备操作材料时，既要考虑美观性、趣味性，更要考虑材料的层次性，即材料是否能满足不同发展水平幼儿的需要，促使每个幼儿在原有基础上得到不同程度的提高。
例如，在小班数学区的“按数取物”的活动中，可根据幼儿发展水平，准备不同层次的材料：（1）、按卡片上物体取相应数量的实物；（2）、按卡片上的圆点，取相应数量的实物；（3）、按卡片上的数字取相应数量的实物。这样，能够激发不同能力、水平的幼儿学习数学的兴趣，更能促使能力弱的幼儿增强自信心。
为了激发幼儿学习数学的兴趣，教师应为幼儿准备和提供丰富的学具、玩具、材料，尽可能做到幼儿每人手上都有一套操作学具，引导幼儿主动参与活动，通过操作与尝试，获得直接的经验和感受。

2、在游戏形中激发幼儿学习数学的兴趣。

纲要中指出：“寓教育于游戏之中。”游戏是幼儿最喜欢的活动，也是幼儿数学教育的有利手段。利用游戏形式进行抽象的数学知识的学习，能够有效地激发幼儿的学习兴趣，提高幼儿思维的积极性，使幼儿在愉快的情绪中轻轻松松、饶有趣味地学习数学。

例如：在“天线宝宝买汉堡包”这一活动中，我请孩子们扮演麦当劳的售货员，根据天线宝宝送来的订货单，准备汉堡包，或是两个两个一盒的要50个，或是五个五个一盒的要100个……孩子们非常投入。与此同时，孩子们在游戏中不知不觉地掌握了两个两个数，五个五个数等群数的方法。

在利用游戏激发幼儿学习数学的兴趣时，所选用的游戏应该符合幼儿的年龄特点，小班孩子应该以直观的、带有情节的、幼儿能扮演角色的游戏为主。如情景游戏“小兔拔萝卜”、“游戏宫”、“送小动物回家”等。而中、大班幼儿应该运用挑战性的、有更多发挥余地的游戏为主，如竞赛性游戏、操作性益智游戏等。

生活是数学的源泉，生活中的数学无时不有，无处不在。在日常的教学和活动中应该充分挖掘幼儿在园每一个生活环节中的数学教育资源，是数学教学生活化的重要途径。教师应充分利用生活环境，巧妙地渗透数学知识，为幼儿营造“数学就在我们身边”的氛围，让他们在自己生活的中，不知不觉地学到新知识，让幼儿学在其中，玩在其中，乐在其中。
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