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幼儿文明礼仪的培养策略
[摘要]中华民族素有"礼仪之邦"的美誉，文明礼貌是中华民族的优良传统，而当今的孩子都是家里的独生子，自我中心思想严重，如何培养幼儿良好的礼仪行为是幼儿教育工作者面临的问题。在全社会共建和谐社会的今天,文明礼貌教育已成为精神文明建设的重要一环。教育部《幼儿园工作规程》、《幼儿园教育指导纲要》明确要求，文明礼貌教育应该从娃娃抓起，作为教师应该根据幼儿年龄特点，在日常生活中对幼儿从小进行礼貌教育，通过游戏、主题活动、国学诵读等形式培养幼儿良好的文明礼貌习惯。通过多种渠道和方法，充分挖掘活动中的礼仪教育价值，帮助幼儿在生活中形成良好的礼仪习惯，为他们今后的学习和生活打下坚实的基础。
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一、教师要明确幼儿文明礼仪教育意义和目标 
历史不断的发展。今天我们学前教育担负重大的责任，我们要培养现代文明人，使人的行为习惯与举止礼仪进入高度文明的层次，逐渐形成一个和谐的社会。孔子说过：“不学礼，无以立”。现代社会中，很多时候礼仪的重要性高过学问，高过能力。同样，只有懂得礼仪并能遵守礼仪的人，才会受到他人的尊重，赢得他人的欣赏和信任，从而更容易获取机遇，成就自己，因此，培养孩子掌握一些礼仪知识，让幼儿知礼仪、懂礼仪，最终达到“知行合一”，这是对他们立身处世的基本要求，也是畅行社会的基本能力。
二、幼儿文明礼仪的培养策略及内容
1、幼儿礼仪教育重在养成，促进内化，培养幼儿乐意与人交往的性格，礼貌，大方，对人友好，全面提高幼儿的文明礼仪素养，为幼儿良好品格的形成奠定坚实的基础。
2、教育幼儿学会共处、学会做人，学会说文明话、办文明事、做文明人，能做到：日常行为讲规范，人际交往讲礼仪，社会活动讲文明。
3、在我国古代培养一个人的礼仪的养成基本包括，站、立、行、走、卧、对待长辈、进餐、外出、归家等。这些礼仪直到现在还是具有生命力的，我觉得我们可以借鉴古人的做法依照《弟子规》里的内容对幼儿进行培养。
下面我就从幼儿文明礼仪的培养策略上着重说说具体做法：
（1）学习礼仪  ——比如用餐礼仪， 孩子刚上幼儿园时存在挑食的毛病，家长一直没有办法解决的这个为题成为了老师的重要责任。我们可以通过每天午餐时间，教师组织孩子们朗诵感恩词：“感谢天地，感谢父母的养育之恩，感谢农民的辛勤劳动，‘对饮食，勿拣择，食适可，勿过则’~~~~~”教会孩子在餐桌上懂得这些粮食来之不易，不能浪费粮食，这一举动可以带动全班小朋友在饭桌上再也没有饭粒，不会挑食，碗里再也没有剩饭剩菜了。让幼儿了解和掌握与自己日常生活及学习密切相关的幼儿园礼仪、家庭礼仪和社会礼仪等方面的知识。
再比如对待长辈的礼仪：尽管现在多数家庭是三口之家，但是由于父母工作忙碌，很多孩子还是由爷爷奶奶或者姥姥姥爷照顾，这样也就组成了“五口”之家，甚至更多。更多的孩子因为受到如此多的关爱，往往以为这一切都是理所当然的，从不去感激爷爷奶奶或者姥姥姥爷对自己的付出，对他们不尊重、不礼貌：自己说一不二，大人不答应就哭闹，甚至动手就打。
显然，这样的孩子是缺乏教养的。可是很多老人却纵容着孩子的任性，他们觉得自己对孩子的付出都是应该的，孩子耍脾气不尊重自己都能包容和原谅。
殊不知，这样一来，只会助长孩子唯我独尊的自我意识，而不去顾及老人的感受，更谈不上尊重老人、感激老人了。
在居住小区的游乐场上我曾看到这样一幕，爷爷喊孙子回家吃饭，孩子不肯离去，爷爷只好背着孙子往家走，结果孩子不管不顾大哭大闹还对着爷爷的后背又踢又打。在超市里我也看到过有的孩子想要的东西家长没给买就赖在地上不肯走。这样的孩子在我们现实生活中并不少见，所以特别需要家长的引导。我们应该告诉孩子：爷爷奶奶、姥姥姥爷是长辈，小孩子不能随意命令老人做这做那，也不能对老人提一些无理的要求。而作为孩子的父母更是要以身作则给孩子树立一个好的榜样，那么孩子自然而然也就懂得尊重长辈了。如果和老人住在一起，回家以后要先向老人问声好；如果没有住一起，就要经常带孩子去看望老人，多陪陪老人，到过年过节的时候，要及时问候，为老人买一些礼物表示心意。其实这些做法在《弟子规》里都有体现，其中的：“出必告，反必面，居有常，业无变” 这几句更是对我们的日常行为做了具体要求。我想在家长的带动和老师的教育下我们的孩子一定会成为一个尊敬老人的有礼仪有教养的好孩子。
最后来说说如何通过“国学诵读”来引导孩子学习礼仪。国学是中国人特有的文化，是中华传统文化的源头活水。蒙童教育是学习国学的基础环节，是中国文化启蒙教育。经久不衰的“蒙学经典”以劝学和教人立志为目的，让幼儿从小“修心开智”，协助确立人生态度，端正品行。通过诵读国学经典，使幼儿在记忆力最佳的生理敏感期记住古代语言精华，促进古代典籍语感形成。这对幼儿今后继承古代文化精华、提升自己的文化内涵，也是很重要的。国学启蒙读物我们首选《三字经》、《弟子规》因为这其中涉及品德修养、孝亲友爱、相处礼节等正是幼儿需要学习的。开展国学礼仪教育活动，有益于幼儿的文化积淀。虽然幼儿的个性萌芽、接受的文化熏陶是隐性的，不被人察觉的，但记忆与积淀在幼儿脑子里的礼仪经典却会无意地外显在幼儿的行为上。
有家长发现，同样是叫唤孩子这件事，之前叫唤孩子时，孩子总是爱理不理，没有行动；自从孩子诵读了“父母呼，应勿缓”后，听到父母呼唤能马上回应了。另外诵读经典还让幼儿懂得什么是诚信，如：有一位妈妈答应小朋友周末去姥姥家玩，可周末时有和朋友有约，于是就对小朋友说：“下周再去姥姥家吧。”小朋友马上回答：“妈妈，‘凡出言，信为先’呢！”妈妈愣了一下，自己怎么可以出尔反尔呢？于是，妈妈推辞了与朋友的约会，带小朋友去见姥姥了。
近几年国学教育越来越受到家长的重视，我们也深切的感受到国学礼仪对幼儿成长过程中的品行养正起着潜移默化的作用。此外，引导孩子在做每件事之前，先想想《弟子规》是如何教我们的，及时反省自己。孩子做对了事，家长可以用《弟子规》的句子，彰示幼儿的亮点。比如想表扬幼儿衣服整洁，不挑穿，便可用“衣贵洁，不贵华”来夸奖幼儿。当孩子犯错误的时候，家长也可以让孩子自己对照《弟子规》查找不足，让《弟子规》成为学习践行文明礼仪的有力参照，一起践行、一起传播，促进家庭、社会和谐，修正自身品行，终身受益。
（2）实践礼仪——让每个幼儿都参与到文明礼仪教育实践活动中，通过让幼儿亲身感知、实践，逐步培养幼儿良好的礼仪意识和礼仪行为，促进幼儿全面、和谐、平衡的发展。在实践礼仪方面教师可以通过组织幼儿去观看一次演出，让幼儿体验在公共场所如何自觉排队，不大声喧哗，不随地吐痰，遵守公共秩序，同时要学会爱护公物等。
在日常生活中教育幼儿正确使用文明用语。早上回园主动向老师问好，课间与小朋友玩游戏时不打架，团结同伴、主动帮助他人，说话时要看这对方的眼睛，声音要响亮、清楚。
（3）展示礼仪——通过开展幼儿园礼仪风采展示、文明礼仪评选等活动，展示幼儿文明礼仪的培养成果。
 
（4）宣传礼仪。通过幼儿礼仪教材的编写、礼仪故事的征集、礼仪故事的讲述、礼仪儿歌的吟诵等，向家庭、社会进行礼仪知识的宣传，让幼儿在参与和体验中成为文明礼仪的宣传者、文明礼仪行动的实践者，营造“小手拉大手、共创文明社会“的良好氛围。
（5）通过丰富多彩的游戏活动渗透文明礼仪行为：教育专家杜威认为：“游戏有巨大的教育价值，儿童首先是由游戏来认识世界。”正是由于游戏在幼儿生活中重大作用，因此要通过游戏来实现文明礼仪教育的目的。如，在游戏中采取以情景表演为主的形式对幼儿进行直观、生动的文明礼仪教育，设计：、“老爷爷过马路”、“小妹妹摔倒了”、“你会怎么做”等多种游戏，让幼儿正确分辨文明行为和不文明行为，在游戏和真实的生活场景中自然而然地接受教育。

在区角游戏中让幼儿体验文明行为.教师根据幼儿的兴趣、爱好，创设了符合幼儿年龄特点的游戏环境，将文明礼仪教育贯穿于区角游戏中。例如大班“小宝贝社区”，老师以小区居民身份和幼儿一起游戏，引导幼儿学会做文明人、礼貌待客，学会与人交往；中班“娃娃家”，教师适时引导幼儿在家庭中学会尊敬、关心长辈，做一些力所能及的事情；小班“玩玩乐乐”，培养幼儿安静地游戏，不争抢玩具，有序地摆放、整理玩具。

三、将文明礼仪教育融入幼儿的日常生活动中 
在日常生活中，教师可以抓住教育契机对幼儿进行文明礼仪教育。如，早上入园的时候，

引导幼儿能大声向老师问好，然后高高兴兴跟家长说“再见”。在户外坐滑梯玩耍时，教师

可引导幼儿排队等候，让幼儿养成自觉排队的良好行为习惯。通过“给玩具找家”的游戏让

幼儿学会收拾物品不乱堆乱放等。
 
四、家园配合，对幼儿进行文明礼仪教育
1、幼儿礼仪的培养、良好习惯的形成不是一朝一夕的事，需要长期的培养与不断的巩固。一次需要老师和家长的密切配合来共同完成。
2、可以通过填写《爱满家园》双方进行沟通，共同对幼儿的点滴进步进行表扬让孩子知道自己得到了关注以后做的更好。除此之外老师要多向家长了解幼儿在家里的情况：孩子和爷爷奶奶爸爸妈妈吃饭时有没有“请”他们先吃？有没有感谢他们的劳动和付出？
3、在家庭中每一位家庭成员也要有正确的礼仪教育观念。幼儿的模仿性强，他们是在模仿中学习做人的。父母是孩子生活中模仿的主要对象，如果你想让自己的孩子懂得尊老爱幼那么首先自己就要成为那样的人。为此教师要认真做好家长的教育工作，引导家长树立正确的教育观念，促进幼儿身心健康发展，并做好榜样。
4、组织家长学习文明礼仪知识，督促家长遵守行为规范；在个别访谈和日常交流中加强和家长沟通，使家长更加明确自身的责任和义务，推动文明礼仪活动向家庭有效渗透。每逢“五一”“十一”长假，幼儿园适时开展“争做文明小游客”活动，激励家长和孩子文明出行，在走亲访友家庭聚会中，做文明行动的传播者。
    讲究文明礼貌，是一个国家良好社会风气的反映，也是一个民族进步的重要标志。孔子曰："不学礼，无以立。"这句话是说一个人如果不学会礼仪礼貌，就难以立身处世。幼儿时期，可塑性强，易接受外界的各种信息，因而也是了解社会、学习各种行为习惯的理想时期，更是文明礼仪等良好行为习惯养成的最佳时期。对幼儿进行文明礼仪教育，有助于促进幼儿社会化的进程，对幼儿今后的学习和整个人生的发展将产生积极的影响，尤其对幼儿的个性、社会性及道德品质的发展具有重要意义。
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