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浅谈新教师入职心态转变

[摘 要] 新教师入职适应是教师专业发展过程中的重要一步，而新教师在选择工作时不要盲目随大流，选定工作后需要认真实战、用爱心和耐心融入幼儿，面对集体中存在的人际交往问题要调整心态，用最好的状态去面对，一个人在集体中的地位不单是人际关系的好坏，还有自身素养，将学习进行到底，注重自身的深造，永不言弃，展望未来。
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近年来，我国的幼儿教育事业呈现了一派生机勃勃的发展景象。幼儿教师这个职业已然成了莘莘学子毕业后就业选择的新宠。大批的求职者涌进这个行业，其中应届毕业生占其绝大多数。当下，幼儿教育事业的前景广阔而明朗，其在同类行业中的优势也越来越明显。女教师仍是幼儿教育行业中的中流砥柱。而如今，男教师也不甘落后，以井喷之势，强势的入驻此行业，同时也以高调的身姿进入了大众的视野。一切都在向着最好的方向发展。但随之而来的问题又逐渐凸显出来。很多新进的求职者之所以选择幼教事业，是兴趣使然？还是盲目随流？这个行业里求职者来了又走不是个别现象，为什么？为何很多求职者离开的原因都仅是感觉与幼教工作格格不入？如何才能很快适应学生到老师的转变？如何去融入新的环境？如何去做好这份工作？作为一名刚从大学毕业不久的新进教师，我对此有一些属于自己的看法。

新教师入职适应是教师专业发展过程中的重要一步，刚入职时的适应情况对我们将来的专业发展有着决定性作用。新教师刚入职的时候常常会感到无所适从，校园的生活是简单、规律化的，他们突然从校园的慢节奏变为了工作的快节奏，不但要肩负起不小的责任，还要面对从学生突然转变为老师心理波动与工作上高强度的活动，最重要的是要面对专业实践、人际交往中遇到的困难。那么，如何完全融入团队、迅速成长、怎样做到科学育儿、爱心育儿，顺利实现从学生到教师的角色转变呢？这是对新教师来说刻不容缓需要解决的问题。

一、忌盲目，勿随流。

前些年幼儿教育事业存在的“稀缺性”是非常明显的，所以涌进大批的求职者，但这份工作你到底了不了解，接触了以后到底适不适合你，你是为了什么而选择这份工作，很多的问题都需要我们去考虑，而不是简单的觉得近期幼儿事业发展很好或是以为很轻松等等。现在很多人盲目的求职，大把大把随流的毕业生，他们没有认清自己，没想调整好自身的心态，没有读懂职业的需求，这些都是不利于发展教育事业更不利于他们自身发展的，这样的结果就是在日后的发展中与这份职业格格不入，难以适应，所以很多人来了又走，形成了一种不稳定的趋势。

二、认真实战，融入幼儿。
不管是高学历还是普通学历的新老师，知识结构全面，学科基础基本扎实，但因为接触幼儿园的时间有限、实践经验不足、专业优势短时间内无法显现，使得他们入职适应显得困难。这样容易产生入职焦虑，那我们就要投身于身边的实践活动，仔细观察各个幼儿的一日生活，适当记录观察重点，再与学过的专业知识进行比对，从而总结一些方式方法去套用并列举自己的优势和劣势，调整心态，先从最简单的入手。

幼儿园的孩子年龄较小，他们一直处于一个以“玩”为主的学习模式，玩什么？怎么玩？看似简单的两个问题却是难倒了一批又一批的新老师，因为他们自己还觉得自己是孩子，刚从学校毕业，现在又多是独生子女，没有照顾孩子的经验。其实并不难，通过之前的观察与记录，应该已经对当前班级的孩子有了一定的了解，那根据大部分小朋友的情况去选择玩什么，玩的时候教师一定要抛下教师意识，和孩子一起去玩，甚至找机会表现自己彰显专业能力，让幼儿在玩中对你产生依赖感，在你的表现中对你产生崇拜。

我是因为爱孩子才选择这份职业的，但也因为爱的方式太过明显，在组织活动时经常收不住他们。刚工作时搭班的老师告诉我要让孩子又爱又怕就成功了，这一直是我在努力的目标，但收获孩子满满的爱的同时就失去了一定的教师“威信”，我很苦恼如何能又获得孩子的喜欢又抓住每一个教育他们的机会。事实上，最好的学习方式就是学中玩，玩中学，因此，放下“教师意识”、蹲下身子与幼儿玩耍起来，通过游戏，既可以掌握与孩子相处、游戏的技巧，又可以趁机去弄懂孩子玩的学问，同时还可以发现孩子遇到的难题，抓住时机以恰当的方式协助、教育幼儿、融入幼儿。拢住了幼儿，之后的教育之路会好走很多。

三、调整心态，融入集体。

幼儿是一名幼儿教师的教学之本，但一个幼儿园里不是只有幼儿，还有园领导，还有其他同事，还有家长等等很多交往因素。

刚入职的新教师不仅面对专业和体力方面的巨大挑战，还需要调整心态防止在幼儿园被边缘化。陷入专业困境的新教师往往敏感、脆弱，有的因受不了其他老师有意无意间表现出的轻视，受不了家长的忽视，变得很消极、压抑。这样的情绪带入工作中，其他老师更会觉得这个新老师“说也说不得”、“本事没有脾气倒不小”，老师间的交往会出现障碍，不能愉快相处便谈不上分工合作。人际交往方面的困扰构成新教师又一重大的压力源。

新教师在选择社交圈时往往会侧重于选择同龄的人交往，但同龄人往往都不太成熟，容易有妒忌心理、自负心理、甚至偏激心理，一但面对一些利益冲突就容易搬弄是非，遇到这种情况会影响新教师的交往愿望，甚至对集体产生消极状态，还有的家长和老老师会有“欺生”的情况，这时，一些难以调节自己情绪的新老师就容易产生苦恼和烦闷，也会对自己扮演的角色地位产生困惑，甚至会让新老师对自己的选择产生怀疑，对心理健康产生影响，进而影响到其专业的发展。
为了促使新教师尽快适应工作，提高自己的同时提高幼儿园的整体水平，现在幼儿园多采用师徒结对的方式，让经验丰富的骨干老师去带新老师，不管是技能上，时间安排上还是家园互动方面都能对新老师有一定的榜样作用。新老师有着丰富的理论知识，欠缺的是实际经验，而这些正是这些骨干教师的优势所在。新教师从中学习骨干教师灵活有效的教学方法和课堂技巧以及细节的处理，学习的过程中，做个有心人，将学到的东西及时记录，不懂的问题虚心求教，勤学勤做，牢记互相尊重是人与人相处的根本。在这种骨干教师带动、指导新老师的形式下，新教师能很快进入状态，少走很多的弯路，而新教师本身要从中确立努力的方向，更快的促使自身的专业成长。
所以，新教师要调整心态，融入集体，找到利于自己成长之路。
四、修身，慎独，正己，将学而不倦坚持到底。
同时，毕业并不等于学习的结束。我们都知道学海无涯，进入社会才是学习真正的开始。在大学里，我们能歌善舞，琴棋书画也是有所专精，这一切都是为了给刚刚毕业的自己披上一件华丽而又充实的外衣。当我们真正进入幼教这个行业，才会发现，我们学习的东西远远不够。心态决定成败，此言不虚。面对幼儿，我们需要做到情绪稳定而温和。面对家长，我们要做到乐于交流，礼貌，大方。对面工作，我们要学会去发现身边的真善美，乐于接受领导布置的任务，努力做好力所能及的事。时时学，事事学。一个良好的学习心态可以掌控未来所走之路。

《光明日报》坦言，据《2004年中国教育统计年鉴》统计：我国具有大专以上学历的幼儿园园长和老师仅占不到50%，边远农村地区更是不到30%，而这几年，这一情况并没有得到明显好转。而且绝大多数家长都认为，幼儿教师的责任并不仅仅是陪伴孩子玩耍，照顾其生活。更重要的是在潜移默化中影响孩子的世界观，价值观。因此幼儿教师的培养更应该建立在广博的、各相关学科均有涉及甚至深入研究的基础之上。综上所述，修身，慎独，正己，学而不倦就显得尤为重要。彻底贯彻落实这一学习态度，不管是对于自我修养的提升，还是幼儿教育事业的发展，都有着长远的影响。以这样的心态投身于幼教事业，不敢说能在幼师行业中走得多远，爬得多高，但至少可以让我们成熟而又理性的面对未来。也能让我们在面对未知的事物的时候多一些勇气。告别孤傲，告别自负，告别一切负面情绪。请让我们以一种低调的姿态，高昂的信心去面对未来的学习与挑战。记住，勇者无惧。

五、这个社会缺少的是永不言弃的你。

根据《幼儿教师工作满意度调查研究》显示，幼儿教师在薪资福利，社会赞许，领导管理及工作强度维度上满意度较低。同时，幼儿教师离职率居高不下的问题非常令人担忧。据调查，25岁以下幼儿教师离职倾向率高达71.6%。分析原因，大部分教师均是因为重于泰山的责任、极度失衡的付出与回报、以及不堪重负的工作压力导致的。此时此刻，良好端正的心态，坚忍不拔的意志、永不言弃的精神就成了我们坚持信仰的唯一途径。

工作对每个毕业生来说都是一种需要反复磨合适应的新生活。在这样的生活里，你的身边时时刻刻都会充斥着压力，竞争，排挤等等的负面影响。你无法回避，也回避不了。坦然的面对，是此刻的最佳选择。我们应该以一种强势的状态，自信的心理去面对一切可能发生的事情。并从自身角度出发，积极寻找出能提高工作满意度的方法。要记住，这个社会缺少的就是永不言弃的人。

六、展望未来，心态摆正，将眼光放长远。

首先，我们需要明确一点，幼儿教育事业的未来发展是一片明朗的。正如之前所说，当今幼教事业已进入了一个新的发展阶段。无论是否是效仿的国外幼儿园的发展模式，我们现在能看到的都是一些健康积极向上的东西。随着西方思潮文化的不断进入，作为新进教师的我们也在学着怎样更适应当今幼儿园的发展模式，学着如何与孩子进行更加和谐的沟通与交流。对于工作在幼儿教育事业第一线的同仁们，我想说我们的任务依旧是任重而道远。

2007年联合国教科文组织在《全民教育全球监测报告》公布了有关数字，2004年全球幼儿教育入园率为37%，其中有四分之三的国家达到了75%以上，而中国仅为40.75%，略高于全球平均水平。如今，2012年转瞬便要翻去旧章，打开新页。尽管几年来幼儿教育有了较快的发展，儿童入园率达50.9%，但仍与全国幼儿教育事业总目标——学前三年儿童受教育率达75.0%，还有一定的差距。《国家中长期教育改革和发展规划纲要》的颁布为我们规划出了学前教育、初等教育专业宏伟的发展蓝图。相信在不久的将来，我们便能看到一个不一样的幼儿教育事业。

而在当下，我们需要做的就是调整好自我的心态。再苦再累并不能成为大家放弃的理由。既然现在，我们为了信仰，为了理想走到了这里，我们就该以饱满的热情和坚强的意志一路走下去。幼儿教育，是一个充满美好与希望的工作。这也是一份承载着责任与未来的工作。这份工作的伟大之处就在于，它培养的是祖国的未来。

心态是成功的垫脚石。对于任何一份工作，我们都该以一个热诚的心态去面对。既然投身到了幼儿教育这项事业当中，我们就必须端正自我的态度，让我们挥别迷茫，以一个精准的职业定位告别刚步入社会时的不知所措。
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