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预防和矫正幼儿驼背问题探析

[摘 要]随着社会的发展，越来越多的幼儿出现了驼背的问题，驼背现象会导致幼儿走路很不精神，没有活力，对以后的形象问题也会带来严重的影响。导致幼儿驼背的因素有很多种，如何有效预防和矫正幼儿驼背问题是现在幼儿教育面临的严峻问题。本文结合作者四年幼儿教育经验，讨论了幼儿驼背现状和存在的问题，提出了预防和防治幼儿驼背的几种建议和方法，并阐述了老师和父母在幼儿教育中的重要性。
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一、国内对幼儿驼背问题的研究现状
1、国内对幼儿驼背问题的研究和重视程度
在现在的幼儿教学中，幼儿由于坐姿而引起的各种问题并没有得到足够的认识。普遍认为，不正确的坐姿只是导致近视的罪魁祸首，但是同时，坐姿不正确也是造成孩子脊柱发育不良的主要原因，后者即会导致幼儿的驼背现象。所以说坐姿不正确是造成孩子视力缺陷及脊柱发育不良的主要原因之一，对孩子身体健康发育十分有害，孩子的身体正在发育阶段，经常弓着腰，脊柱就会弯曲，渐渐变成驼背，那时候再想调整，恐怕为时已晚。驼背现象还导致幼儿走路时显得很不精神，没有活力，暮气沉沉，对以后的形象问题会带来严重的影响。
国内对这方面的问题也已经有了一些初步的研究和发展。吕吉勇提出，幼儿的基本体能训练对幼儿的良好体态发育有着积极的作用，并建议各幼教单位把幼儿基本体能训练作为发展幼儿体态的主要内容，并积极引导幼儿坚持经常性的体能训练；各学校也展开了一些科普发明，比如有预防学生近视及驼背的坐姿报警器等，也能够在一定程度上预防不正确的坐姿，养成良好的坐立习惯。
2、正确的坐姿
目前各幼儿园对幼儿的坐姿要求各不相同。 有的幼儿园要求幼儿背手在后， 有的要求抱胸在前， 农村学前班多是双手背后；也有要求双手合抱放在桌上的。 这几种坐姿对幼儿身心发育都不利，若孩子在幼儿期没有一个好的坐姿，发育过程就容易形成驼背或其它畸形，给个人和家庭带来痛苦。正确的幼儿坐姿应为：双手自然垂放膝上的端正坐姿，此坐姿不仅可避免以上几种坐姿的弊病而且会感到舒适、省力， 促进幼儿身体发育和形成健美体型，并对预防近视也有一定益处。
随着社会的前进和科学的发展，幼儿的坐姿问题也会得到越来越多的认识和注意，也会有更多的方法来预防和防治，使幼儿能有一个正确的坐姿，得以健康全面的发展和成长。
二、预防和矫治幼儿驼背实践中存在的问题
1、环境的影响
随着现在的电子产品越来越多，越来越好，电视、电子词典、手机、各种播放器，造成了大量的幼儿过早地形成了近视的现象，这种现象会进一步影响幼儿的坐姿。首先，幼儿近视过后，做作业时更容易趴着写字或者弯着腰，久而久之，就特别容易造成幼儿的驼背问题，驼背了就自然而然弯着腰写字，就越来越近视，形成恶性循环。
家中的沙发、床过软，这样孩子坐在上面时，自然而然地就容易随着沙发的下沉把背弓起来，睡觉的时候也是，床太软，睡上去床往下边凹，背自然就弯曲了，久而久之，就容易形成驼背的现象。
2、学习压力
现在的孩子学习任务重，压力大，随着社会的发展，需要掌握的技能也越来越多，幼儿在很小的年龄承受着与年龄不相符合的学习任务和各种家长强加的兴趣爱好。现在的孩子家庭学作业的繁重，幼儿长时间的伏案写作，不仅造成精神上的疲劳，也造成了身体上的疲劳，这样自然地身体就没有力气坐直，慢慢就形成了驼背现象。不仅如此，现在的幼儿还得参加各种兴趣班，培养各种爱好，对幼儿来讲，已经是超负荷了，所以在这种压力下，幼儿在走路时就容易含胸、耷拉着肩膀，慢慢地也就驼背了。
3、幼儿自身的认知
作为幼儿的这个群体，对自身的认知问题不会有太高的水平，所以对于很多有害、不利的影响还无法充分认识，出现了问题也不会引起注意或者预防，而父母或者老师的叮嘱往往又忘得很快，这也导致幼儿驼背的一个主要因素。
综上，在预防和矫治幼儿驼背问题中存在的困难有很多，有外界的也有自身的，我们只有努力从外界上创造好的条件、更有利于幼儿成长的条件，同时也要加强提高幼儿对自我的认知水平，多管齐下，让幼儿更好地、更健康地成长。
三、幼儿驼背问题解决的策略与方法
1、采取有效的引导机制
人之初，性本善。这个阶段，正确的引导方式会让孩子打心里接受，所以方式至关重要。
①让孩子学会欣赏健康的美丽。经常带孩子欣赏军人，警察或舞蹈演员等的良好形体，让孩子体会什么样的形体才是美丽健康的，给孩子找到榜样，激发模仿的愿望。
②让孩子了解不良坐姿带来的危害。近视，驼背，离有些孩子似乎还有些遥远，但家长却很有必要让孩子了解这些问题将会给人带来的各种不便。而预防近视和驼背的第一步，就是要保持良好的坐姿。
③老师可以用称赞的方式引领孩子坚持正确的坐姿，比如说：“你看你这一堂课就坐的很好，下一堂课老师希望你还能坐直”。
2、老师起主要作用
在幼儿的成长历程中，出了和父母，老师是和幼儿接触的最多的个体，而且，作为幼儿，往往会把老师的话牢牢记住，老师应该抓住幼儿这样的心理，在幼儿坐姿问题中起中流砥柱的作用。
①编写儿歌。把正确坐姿及握笔的要点编成儿歌，如：“写字时，要做到：右手握笔背挺直，眼离书本约一尺。让孩子熟记于心，并印发给家长，让家长配合学校使学生养成良好的坐姿和写字的习惯。
②让孩子知道从小不养成良好坐姿和行走姿势会导致驼背，严重影响身体的生长发育。坐时应做到挺直小腰板，小脚平放地面，整个屁股要坐到椅子上；行走站立时应抬头挺胸等。
③在孩子吃饭或书写时，老师应及时提醒并纠正孩子坐姿；根据孩子身高及时调整桌椅的高度，并鼓励孩子坚持正确坐姿。
④在黑板上写一行字：“请同学们坐直”。如果孩子留心听讲，注意黑板在黑板上写一行字会对他起一定的警示作用。
⑤老师可以用称赞的方式引领孩子坚持正确的坐姿，比如说：“你看你这一堂课就坐的很好，下一堂课老师希望你还能坐直”。
3、时刻关注幼儿的身体发展状况
孩子学习的时候，我们都要求孩子坐直、自然放松。保持良好的坐姿这个习惯很重要，因为孩子的骨骼在成长，他坐着的时候如果腰不能挺直的话，他身体的重力就会使他的脊梁弯曲；为了有利于孩子健康发育成长，家长和老师的指导作用很重要。家长和老师在培养孩子的正确坐姿时，应当要避免出现一种反效果，就是避免孩子觉得你太唠叨，以至于孩子对你产生一种不满或反感的情绪。在培养孩子养成良好习惯上，千万不要用强迫孩子、打骂孩子、让孩子反感的方式进行。因为，如果孩子在养成良好习惯的时候经常受到痛苦，这种习惯就不易养成。所以对待幼儿要用心，时时刻刻关注着他们的成长，优秀是一种习惯，良好的习惯就是要从小养成，而这种优秀的习惯，就是从我们关注孩子的点点滴滴中积累起来的。
4、加强孩子的体育锻炼
加强锻炼，增强腰，腹的大肌肉力量，便有利于孩子较长时间保持良好坐姿。按以下步骤进行体育锻炼，不仅利于孩子的身体健康，更有利于孩子保持良好坐姿。
①每次课，利用5分钟时间进行手臂、腿足、头颈、胸腰各部位的举、伸、屈、摆、控、踢， 各种姿势平衡及足尖步、手臂波浪等基本姿态训练。
②每次课，利用5分钟时间对肩、腰、腿、脚等各关节的柔韧性进行训练。采取在统一指挥下，摆正姿势进行自我拉压、以及给予适当外力进行。
③每次课，利用10分钟时间进行基本动作训练。划“练内容以幼儿基本体操的主要基本动作为主，配合幼儿站立姿态操、站立素质操、艺术体操、健美操等进行全面发展幼儿的协调性、灵敏性、适应性和表现能力。
④每次课，利用5分钟进行仰卧起坐、俯卧撑、背屈伸、摆控倒立、推车爬行、立定跳远、原地弹跳等发展幼儿手臂支撑、腹背屈伸、腿部弹跳力量。在进行上述各训练内容时， 适当穿插进行，中间休息5分钟，结束利用10分钟时间进行放松活动及做一些游戏， 以此提高幼儿的兴趣。
    5、和家长保持沟通
在幼儿的成长中，家长会起到非常重要的作用，家中的用心，在幼儿的成长历程中会有不可忽视的作用。
①当家长一遍遍提醒孩子要坐直身体，孩子却一次次弯着身体，这时孩子也在看着家长的行为，所以家长的榜样作用和教育一致性就起到了至关重要的作用。
②家长可以根据孩子身高准备专用桌椅，在选择桌椅时，用孩子身高乘0.27算出合适椅高，桌子应高出椅子约33cm，这样比较合适，或选择可升降调节的桌椅，这样能有效预防孩子因不良坐姿而引起驼背现象。
③孩子刚开始书写自控力弱，家长应及时提醒孩子的书写姿势；书写时间不要超过25分钟并让孩子起来活动活动，以免造成疲劳而引发不良坐姿。
④正在发育的孩子最好睡硬板床，不垫过高的枕头，以使脊柱在睡眠时保持平直，养成良好睡姿；还应加强体育锻炼，促进肌肉发展，尤其是后伸运动有助于抑止孩子驼背的现象。
    ⑤家长随时提醒，提供有效帮助。有些因为身体各方面发育上不完全，常常无法控制，保持良好姿势。家长随时观察，及时提醒。但有时过多的语言提醒会导致孩子的反感，因此家长可以在孩子忘记的时候，轻轻拍拍孩子的胸背，用肢体语言来提醒，这样也不会打断孩子正在进行的事情，使他分散注意力。
⑥创造良好的生活、学习环境。孩子使用的桌椅等要保持合理的距离和高度，尽量不要让孩子在过于柔软的沙发或床上看书，看电视。
四、结论
综上，在幼儿的成长中，老师和父母会起到重要的作用，时刻关注幼儿的发展状况，创造有利于幼儿成长的环境，谆谆引导，循序渐进，将孩子引往一个良性的道路上，一定能让幼儿有一个良好的坐姿。
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