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幼儿园民俗传统节日教育的研究

【摘要】

《幼儿园教育指导纲要》指出：“幼儿园应为幼儿提供健康、丰富的生活和活动环境，满足他们多方面发展的需要，使他们在快乐的童年生活中获得有益于身心发展的经验。”如何使传统节日融入幼儿生活，使传统节日文化走进幼儿心中呢？笔者认为可以从“发挥环境教育价值，体现传统节日的文化内涵”、“开展特色区角游戏，融入传统节日的文化元素”、“整合家园有利资源，传承传统节日的文化精神”三方面来落实纲要精神，丰富幼儿体验。
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《幼儿园教育指导纲要（试行）》指出：“幼儿园应为幼儿提供健康、丰富的生活和活动环境，满足他们多方面发展的需要，使他们在快乐的童年生活中获得有益于身心发展的经验。”为我们建构园本课程指明了方向，对我们进行园本节庆特色课程的开发和实施提供了重要的理论支持。

在园本课程《园本彰显中华传统节庆文化的行动研究》的研究实施过程中，我们从幼儿园、幼儿、家庭等多角度出发，本着发展、拓展、整合的原则努力开发、利用周围各种教育资源，使传统节日逐渐融入幼儿生活，使传统节日文化慢慢走进幼儿心中。

一、发挥环境教育价值，体现传统节日的文化内涵。

新《纲要》中指出：“环境是重要的教育资源，应通过环境创设和作用有效地促进幼儿的发展。”环境育人，环境对幼儿的发展起着潜移默化的作用，良好环境对幼儿的发展教育的重要性。在实施传统节日主题时，我们通过师幼合作创设主题环境，让幼儿与节日环境对话，感受传统节日的文化魅力。

清明节是中国传统节日之一，也是倍受人们关注的一个节日。一到清明节，人们会相聚在家乡，包青团、踏青、祭奠亲人，这可能是大家对清明节最初的认识，我也不例外。其实清明节里还有很多有趣的风俗，如荡秋千、蹴鞠、插柳等等，我们成人对这些概念比较好理解，但对于幼儿园的小朋友来说，他们对节日里好玩、好吃、热闹的记得比较牢，于是我们从孩子感兴趣的这些方面入手，调动孩子的各种感官，鼓励他们用各种不同的表现方式参与到节日环境中来，感受到清明节传统文化的魅力。
1、以图文结合的形式让幼儿直观认识清明：

彩色图片——清明节，民间都有扫墓的习俗。但家长会上我们曾和家长讨论过“会不会带孩子去扫墓”的问题，所有的家长都表示“不会”，他们觉得，让这么小的孩子接触死亡、亲临墓地是一个不吉利的事情。因此，对于小朋友来说，他们没有祭奠的概念，只是从成人口中初步了解到清明节里要去扫墓。于是，我们以图片形式让直观地了解一些英雄人物，如刘胡兰、王二小、雷锋、董存瑞，让幼儿初步认识、了解英雄故事，通过缅怀先烈激发幼儿的感恩之情。我想当孩子们长大后，祭奠的传统会和嬉游一样得到很好的传承。

照片轨迹——在中国人的饮食文化中，端午节要吃粽子喝雄黄酒、中秋节要吃月饼、元宵节要吃汤圆，但清明节不像其他中国传统节日一样有统一的饮食品种，各地的清明饮食各有偏好，内涵也更加丰富。而在我们南方地区，有吃青团、吃藕的习惯。青团也是江南一带人用来祭祀祖先必备食品，正因为如此，青团子在江南一带的民间食俗中显得格外重要。我们就以照片形式展现了制作活动的轨迹，还原了现场。当孩子们完成挖坑、包馅、团圆这一系列的动作后，品尝着亲手制作的青团，美味不言而喻。

2、用艺术表现的手法让幼儿直接参与清明：

绘画作品——插柳也是“清明节”的一个重要习俗。3月12日植树节那天，中班孩子在幼儿园进行了插柳活动。孩子们带来了小铲子，挖起坑来有模有样，还用塑料瓶制作了环保水壶，给柳枝浇水。虽然活动结束了很久，但每天孩子们都会去关注自己插的柳枝成活了没有？是不是长高了？我们经常会带孩子们去浇水、观察。孩子们通过画笔来表现自己对节日的感受，我们将这些作品和一棵棵柳树以s型布局，显得既紧凑又美观，展现了插柳当天热闹的场面。

手工造型——古时清明节有“蹴鞠”的习俗，演变到现在就变成了踢足球。幼儿园人数多，操场小，我们就以班级为单位，开展踢足球的活动，练习了射门、带球跑的技能。孩子们在你追我赶的过程中，感受足球运动带来的快乐。孩子们进行了足球涂色，双层中间塞入填充物，制作成立体的足球造型，还运用对折剪的手法装饰风筝，并在因英雄图片的四周用彩色手工纸剪纸花进行装饰。孩子们在剪剪、贴贴中提高了动手能力，为主题环境增添了立体美。
清明节其宗旨是传承、弘扬中华民族传统文化，我们挖掘节日的内涵，充分发挥环境的教育作用，积极调动孩子的各种感官，鼓励他们积极参与到节日环境中来，以不同的表现方式展示传统节日习俗，体现传统节日的文化内涵，让孩子感受传统文化的魅力，使传统习俗得到更好的传承。
二、开展特色区角游戏，融入传统节日的文化元素。
近几年，随着幼儿园教育改革的不断深入以及对幼儿自主学习重要性的认识与日剧增，集体教学的模式已不再一统于幼儿园教育教学活动的形式中，区角游戏作为一种幼儿园实施个别化教育的重要组织形式越来越受到关注，既充分考虑学前儿童的年龄特点、创设游戏的情景，提供多样化的材料，满足儿童操作的不同兴趣，使儿童获得认知、情感、身体等方面的发展。因此，在节日主题实施过程中，我们借助游戏这个平台，在区角中投放了各种和传统节日有关的材料，让幼儿在与材料、与同伴的互动中探索知识、学习交往、体验节日内涵。
农历五月初五，是中国民间的传统节日——端午节，它是中华民族古老的传统节日之一，越来越受到人们的关注。几千年历史沉淀下来的端午文化已深深扎根于民间，挂艾草、戴香囊、包粽子、吃咸蛋、赛龙舟等习俗流传至今，经久不衰。我们试图在区角活动中投放各种材料，让幼儿在游戏中感受健健康康、香香甜甜的端午文化。
1、在“图书角”里分享端午小故事：中班下学期的孩子，语言有了进一步提升，逐渐能完整、较流畅地讲述故事，而且他们对图文结合的书籍发生了浓厚的兴趣，会根据图画区猜想文字的意思。于是我们有效利用家长资源，让有条件的家长帮忙收集了《屈原投江》、《孝女曹娥》等有关端午节的传说故事，以图文结合的形式打印出来，展示在图书角，幼儿在欣赏、交流中对端午节节的来历有了进一步认识。

2、在“美工区”里展现端午习俗：我们投放了各种各样的废旧材料，开展了丰富多彩的民俗游戏活动，锻炼了幼儿画、捏、剪、贴等技能。（1）折龙船：孩子们先用白纸折纸船，然后装饰花纹，还剪贴上了龙头、龙尾，一艘艘活灵活现的龙舟展示在蓝色的KT板上，经常会听到孩子们在说：“我们去看赛龙舟吧！”孩子们完全融入了活动。（2）包粽子：在认识了包粽子的流程后，孩子们尝试用绿色卡纸体验包粽子的乐趣，他们用彩色皱纹纸当作不同的馅料，还用五彩线来扎粽子，放到“自助餐”时，吸引了很多客人，顿时抢购一空。（3）设计五毒衣：穿五毒衣是江南一带过端午节的一大习俗，几乎每个孩子小时候都穿过五毒衣。五毒衣是什么样的呢？孩子们用画画、剪剪、贴贴等方式，设计了各种各样的五毒衣：吊带裙、短袖、裤子等，真是漂亮极了！孩子不仅学会了用对称的方法画出衣服、裤子，还认识了五毒衣的主要特征，进一步了解了端午节的习俗。（4）做香囊：我们收集了彩色的环保袋，并提供了心形、圆形等不同形状的模型，满足不同层次幼儿的操作需要，通过粘合、绘画、剪贴等工序尝试制作香囊，帮助幼儿为“端午节亲子活动”积累一些经验。

3、在“娃娃家”再现端午活动：我们发动幼儿和家长一起收集了一些粽子、咸蛋的包装盒，带来了小时候穿的五毒衣，丰富“娃娃家”游戏材料。通过讨论：“你准备怎么样过端午？”启发“娃娃家”幼儿开展带宝宝去超市买咸蛋、和爸爸一起包粽子、去“建筑区”观看赛龙舟等游戏，通过再现端午活动，让幼儿了解端午文化，加深对端午节的认识。

在《端午节》实施过程中，我们还鼓励“图书角”的孩子去“娃娃家”讲端午节故事；“美工区”将做好的香囊、五毒衣送到“超市”做商品；小客人去“建筑区”赛龙舟等等，通过各个区角的互相联系，让幼儿更好地融入端午节，在游戏中感受浓浓的节日氛围。

三、整合家园有利资源，传承传统节日的文化精神。

幼儿园“传统节日”的课题研究已有一段时间了，在研究与实施过程中，我们发现，幼儿年龄小，动手能力相对弱一点，他们只能在简单的参与中体验、感受到节日的快乐，对节日的认识更多的则是从成人身上感染到的。《纲要》也提出：社会学习是一个漫长的积累过程，需要幼儿园、家庭和社会密切合作，协调一致，共同促进幼儿良好社会性品质的形成。因此在节日主题实施过程中，我们创设家园合作的平台，让家长资源积极地支持和参与节日活动，促进家园的有效互动，共同促进幼儿发展。

“为了孩子更好地发展”是我们和家长的共同目标。节日主题实施中，我们有目的、有计划地引导家长参与进来，和孩子们一起感受节日的快乐。如“元宵节”是每年春节过后的第二个传统节日，一般在寒假后孩子来园的前后时间段。虽说家长在孩子小班时参与过一次“元宵节”活动，但很多家长忙于节日的应酬或节后工作的疲劳，效果不是很理想。因此在放假前，我们通过家长园地、告家长书、短信平台等多种形式，让家长包括爷爷、奶奶、保姆在内的人了解主题的内容和意义，明确需要家长配合的事项。我们要让家长认识到，对于“节”的感受要和做结合起来才有意义，于是我们在假期里发短信建议家长让孩子参与家中元宵的制作、收集废旧材料制作环保花灯、带孩子观赏花灯展、猜灯谜等活动。有了前期的准备，家长们也理解了幼儿园的做法，参与活动的热情就逐渐高涨起来，我们抓住契机，增加活动内容的互动性，让家长在参与的过程中增加对节庆主题的感受：

赏灯猜谜会——为了更好地体现环保理念，我们发动家长和孩子一起收集废旧物品，制作环保花灯。在家长们的巧妙构思下，光盘、筷子、蛋糕包装纸、压岁包等材料发挥余热，在孩子们稚嫩的小手下，组合成了一盏盏了别具特色的花灯，有心的家长还利用竹密制作了传统的兔子灯，给孩子们别样的感受。我们将孩子们带来的花灯一一展示在教室里，增添元宵节日气氛。各班还选出优秀作品展示在大厅里，悬挂上谜语条，邀请家长和孩子一起猜谜赏灯。在此过程中，家长和孩子还可以为自己喜欢的花灯投票，幼儿园将根据投票情况，评选出“最佳创意奖”、“最佳合作奖”、“最佳制作奖”，调动家长和幼儿参与的积极性。

新春摄影展——家长用相机记录下和孩子过新年的场景：和家长一起吃团圆饭、贴对联、走亲访友、登高……一张张富有年味的照片展示在大厅里，孩子们和家长一起给自己喜欢的照片贴笑脸、贴星星，评选出最优秀的新年照片。这一过程，让孩子和家长再次重温了过新年那温馨的一瞬间。
民俗展览墙——在大厅的一角进行“元宵节”民俗展览，以照片的形式逐一介绍了“元宵节”的民俗民风。孩子们每天来园、离园都会拉着家长的手一起去观察欣赏，给爸爸妈妈将自己知道的“元宵节”的知识，家长们也会适时的给孩子们将自己小时候过“元宵节”的故事。孩子们结合自己的生活经验选出了自己最喜欢的民俗习惯。最终，我们统计出了“元宵节”最受欢迎的民俗民风，为今后开展活动提供借鉴。

“元宵节”里，这是幼儿园三道靓丽的风景线，每天吸引了家长和孩子们的驻足停留，不仅给幼儿园、班级增添了节日的气氛，更让孩子感受到了与以往“元宵节”不一样的的快乐！家长也体会到幼儿园是这样让孩子感受节日的。幼儿园的节日活动越来越得到家长的认同，家长们在参与节日活动后对幼儿园的工作更加理解、支持和热心了，相信以后的节日活动会更加丰富多彩。
教育资源是多元的，对它的合理开发利用，有利于孩子们在节日这个舞台上享受更多的快乐、得到更大的发展。我们将本着“倾心于孩子的今天，着眼于孩子的明天”的教学理念，多方位、多通道、多角度地利用、开发、整合各个方面的教育资源，打造精彩的节日活动，使孩子们记住“节日”、享受“节日”、体验“节日”，促进幼儿健康和谐地发展。
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