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幼儿园安全事故现状分析与对策思考

  安全，是人生活最基本的需要，人生活其它高层次的需要都是建立在安全保障的基础之上的。幼儿园是孩子们除了家以外另一个集体生活以及学习玩耍的场所,在幼儿园，家长及老师们最为担心的是孩子们的安全,无论做什么事,安全是第一位,生命是最为宝贵东西。今年，幼儿安全事故频繁发生，在我国，儿童因意外伤害引起的死亡已占儿童总死亡率的50%左右。

幼儿园常见的安全事故有：(1)校车伤害事故：(2)社会安全事件（2006年5月河南巩义白某到幼儿园纵火烧死了10名幼儿，烧伤6人；前不久4月29号发生在江苏泰州一家幼儿园一起砍杀幼童事件，有29名幼童倒在血泊中……）;(3)校舍设施伤害事故；(4)自伤互伤走失事故；(5)教职工伤害事故；(6)食物中毒及公共卫生事件；(7)其它伤害事故。对于这些意外伤害国家也颁布了相应的条例来规范幼儿园的管理工作。如在我国1981年颁布的《幼儿教育纲要》、和2001年颁布的《幼儿园教育直道纲要（试行）》等幼儿教育文件中都对幼儿园的保教工作做了明确的要求：“幼儿园必须把保护幼儿的生命和促进幼儿的健康放在首位”，明确指出了幼儿园安全工作是做好幼儿园工作的前提，是素质教育的重要内容，这一思想充分体现了“以人为本”的现代教育思想。正确认识幼儿园安全工作现状及事故发生的原因，对于如何预防安全事故的发生，以及事故发生后及时公正处理，进而推进教育事业和谐健康发展有着重要意义。 

一、幼儿园安全事故现状分析
一、幼儿园安全事故现状

    幼儿园安全事故主要是指幼儿在园期间或在与幼儿园有关的保育教育活动中发生的人身伤害事故。经过调查与相关资料分析，发现几乎所有的幼儿园都发生过不同程度的安全事故：小的安全事故如幼儿轻微摔伤、碰伤，大的事故如校车交通事故，被菜汤烫伤，幼儿因疾病在园猝死，幼儿之间互相伤害,甚至保教不当,引发事故，导致幼儿群死群伤等，其中以不需要住院但须入院治疗的小事故居多。幼儿园安全事故不利于幼儿园工作的顺利开展，不仅在很大程度上影响了幼儿园的声誉，更严重的是对幼儿的生长发育或生命安全带来不利的影响。

    从幼儿角度来说，幼儿发生这些伤害，严重的会影响幼儿今后的生活。以及会留下阴影。

从家长角度来说，幼儿在幼儿园收到伤害之后，诸如擦伤之类的小事故很多家长能过理解并不予追究，但是如果孩子因在幼儿园受到伤害而住院治疗，所有家长都会通过各种渠道从幼儿园获得补偿或赔偿，家长心里着急，老师心里也不好受。

    从幼儿教师来说，大约有10%的幼儿教师在教育活动中曾经经历过所教班级幼儿出现不同程度的伤害事故。部分教师还因此收到了幼儿园对自己在经济上得处罚。教师普遍反映由于对幼儿安全事故感到头痛、安逸处置，有的教师采取了消极的应对措施，以限制幼儿正常活动时间、方式来“预防”幼儿安全事故的发生。100%的幼儿教师表示对幼儿安全事故感到担心或害怕。

    从主管教育行政部门的管理人员处了解到部门接到过家长关于幼儿在园安全事故的投诉和幼儿园要求帮助解决相关争议的请求，有事还要出面调解处理此类安全事故。

    当前幼儿园教育中，不同程度的安全事故较为常见，严重伤害事故时有发生，成为幼教事业发展的疑难问题。

    二、幼儿园事故多发原因分析

    通过研究，了解到幼儿园安全事故多发的原因多种多样，概括起来主要又一下几大类：

1、幼儿年龄小，自身体质和不良的家庭教育方面的原因

主要有以下几种：（1）3-6岁的幼儿身心处于明显的未成熟阶段，动作协调性差，识别危险和自我保护意识差，好奇心强，缺乏生活经验，无法预见自己行为产生的后果，极易发生安全事故。如幼儿在奔跑时，速度极快，不知躲闪迎面而来的人或车；幼儿随意摸电源插座、热水；随意接受陌生人的东西，和陌生人搭话或跟着陌生人走；幼儿不知道在滑梯上退小朋友有什么后果；不知道用脚绊倒别人有什么后果等。（2）幼儿自身体质特殊或疾病突发。如某园一幼儿在午睡时突发死亡，另一所幼儿园一幼儿在做操时猝死，经检查都是由于幼儿先天性疾病导致的，家长在幼儿刚入园时未告知教师幼儿的病情。（3）家庭教育不当，父母错误观念为幼儿安全留下隐患，幼儿具有不良的生活习惯或心理承受能力极差。如家长为孩子扮酷，大号鞋，紧身裤，造成孩子因活动不便导致摔跤；个别幼儿一生气就以自虐的方式或者虐到别人的方式来威胁他人，，致使自身或其他人遭受伤害，恶习源自不良家庭教育。 （4）家庭教育与幼儿园教育严重脱节。有些幼儿在家庭教育中形成的某些心理特点。生活习惯，由于家园缺乏足够的沟通，教师没有进行特殊防范和相应教育而导致安全事故的发生。如幼儿头往下倒着滑滑梯，从滑梯下往上走，从高处往下跳，嘴里塞异物睡觉等都会给孩子留下安全隐患。

2、幼儿园设施和教育、管理方面的问题

   主要表现在：（1）幼儿园设施陈旧，不符合安全规范，房屋建筑不适合幼儿活动，用品放置不当；安全防护措施不到位。如幼儿园台阶过高或栏杆过低，楼梯过窄；室外大型玩具放置在硬型地面上等。（2）教职工安全意识薄弱，责任心不强，组织活动能力差，体罚或变相体罚幼儿，教师或多或少存在一种懈怠心理。如教师带领幼儿户外活动时，没看护好幼儿，结果幼儿因拥挤而摔下来造成伤害；有的幼儿好动不遵守纪律，教师罚他在教室外思过，幼儿自行跑到操场上去玩，因无人看管而发生意外。幼儿活动自由，思想变换快，有时候发生意外就在一瞬间。（3）幼儿园规章制度未落到实处，管理不善。如门卫管理不善，让陌生人进了幼儿园，没有做好登记工作。接送制度不严，导致幼儿被他人接走；食堂卫生制度执行不严，导致食物中毒事故发生等。

    3、幼儿教师职业怠倦问题

幼儿教师有不同程度的职业怠倦表现，其焦虑状况可以在一定程度上反映其程度表现。幼儿教师的焦虑主要表现为对当前或预计到的对自尊有潜在威胁的情景所做的一种但又的反映倾向，大致分为轻度、中度、高度三种焦虑。幼儿教师的职业怠倦不仅危害到个人的身心健康、蒋婷生活和人际关系，还会影响到教育质量，影响幼儿的健康成长。幼儿教师焦虑心理产生的原因主要有社会变迁的冲击、管理科学化的缺失、自我调节的无力方面，其中幼儿安全问题不可避免的带给幼儿教师巨大的心理压力，工作时整天提心吊胆，消极防范，消极的安全观使教师取消活动保安全。长期以往，幼儿从不能活动发展到不远活动，幼儿的好奇心淡化，创造力被扼杀，当独自身处在不安全环境时，往往感到手足无措，缺乏必要的应对能力。幼儿的表现又反过来影响了幼儿教师的工作满足感，从而进一步的家中职业怠倦，这对幼儿教育极不利的。

4、外来因素造成安全事故

    外来因素有不可预见性，有不可抗力的因素造成的，如台风暴雨等自然灾害；有家长有原因导致外来人员复仇报复；突发性犯罪活动等。在这些外来因素的影响下，幼儿园虽然尽了妥善管理体制与照顾的义务，但仍不能避免幼儿遭受伤害。

  （三）家园矛盾激化现象分析

   部分家长对孩子的教育不当，使得孩子的行为、生活习惯不良，情感、社会性、个性发张出现偏差，孩子入园以后不能很快适应幼儿园的生活，不接受教师指导，容易引发安全事故。其次也有幼儿园方面的原因.一些幼儿园办园宗旨出现偏差,重生源、重收益以至于对安全保障投入不够。再次，与法律制度缺位有关，由于目前有关幼儿在园伤害事故的法律规定不是很清晰，且司法诉讼时间长、成本高，因此幼儿在园发生安全事故时，家长寄希望与通过扰乱幼儿园的正常工作来达到自己的一些要求，获得更多赔偿。这样做，激化了家园矛盾，也不利于很好地从根本上解决问题。

（四）幼儿园安全事故处理方式分析

  教育部《学生伤害事故处理办法》规定：学校对未成年学生不承担监护责任，幼儿园对幼儿承担的是教育、管理、保护的职责，和监护责任是两个不同的概念。根据《中华人民共和国民法通则》若干问题意见第160条规定：在幼儿园学习的无民事行为能力人受到伤害或者给他人造成伤害的，单位有过错的，才可责令单位适当给予补偿。但是，有些家长理解的在幼儿园出现安全问题均由来时负责。当前幼儿园安全事故大多数是通过协商调解的方式解决，很少有人通过司法途径。主要原因在于家园不愿耗费很多时间、精力和费用去打官司。园方也想早点息事宁人。因此，也不管是否是幼儿园的责任，园方就抱着私了的态度满足家长一些不合理的要求。

 二、对幼儿园安全事故的预防与处理的思考

（一）创设安全自然的环境

  调查统计表明幼儿园安全事故多发地点是户外活动场地、游戏设施等处。对事故高发的场地以及设施所采取的对策尽量保证足够的场地与安全的设施供幼儿户外活动时间尽量使用，尽量维持设施能提供给孩子以运动经验获得的功能，保证设施设备定期检查，在恰当的时候以适当的安全提醒。

  如果不考虑到幼儿这类“高危人群”主动应对危险挑战的智慧及技能水平，而仅仅考虑的是如何让除去高危活动，甚至减少户外活动、体育活动或控制自由活动，改善高危环境甚至到处铺设软地，降低大型体育器械的挑战性，给予幼儿泰国安逸的环境，将会引起幼儿应对真是生存挑战的本性退化。因此，幼儿园在环境创设上注重为幼儿创设一种自然的环境，要让幼儿面对挑战有信心，积累具体的经验教训，形成防御危险的意识和能力。

 （二）完善制度 加强管理

  幼儿园安全事故发生的主要原因之一是制度不严、管理不善。首先幼儿园应成立安全领导小组，完善幼儿园的安全管理、安全培训、安全检查、安全整改、安全总结等工作。幼儿园要善于健全各项制度，切实落实每项制度，讲责任落实到每一岗位每个人。如制定落实门卫管理制度、幼儿接送制度、教职工交接班制度 、食品验收制度、安全监测制度等。通过制度来加强管理，在制度的约束下，坚持以幼儿为中心，把幼儿安全管理始终放在首位，加大监督力度，简历安全检查档案，采取切实的安全防范措施。

  园长的管理水平和法律意识对幼儿园的安全事故的预防意义重大。教职工是幼儿叫用户的直接实施者。在园内可以举办专题讲座。开展知识竞赛等多种形式加强幼儿园教师的安全意识。

 （三）防范和克服幼儿教师职业怠倦

  幼儿教师的职业怠倦与人与己都没有好处，它不仅伤害自身，而且对幼儿的发展也会构成极大的危害。防范和克服幼儿教师的职业怠倦，调节焦虑心理是极其重要的。教师应认识自己的焦虑状况对产生的原因进行分析，将自我调节与心理治疗相互结合进行。改变错误的认识偏颇的观念；努力提高自己的水平和能力等。

  （四）加强家园合作

  做好幼儿安全工作，是家园共同的责任，家园密切合作，才能达到事半功倍的效果。幼儿园平时应主动想家长宣传幼儿安全工作的重要性，要求家长在幼儿教育上与幼儿园达成一致。让幼儿养成良好的行为习惯，才能避免受伤害。比如：过马路走人行道，看红绿灯，补个陌生人多说话等，都要求家庭与幼儿园配合，并长期坚持，开张丰富多彩的安全教育活动，必须让幼儿亲身体验，才能让幼儿把知识运用到生活中去，

  从某种意义上说，幼儿园安全事故的发生难以安全杜绝，这是幼儿园所面临的最大的风险。国外较成熟的做法是通过保险来化解风险。近年来，我国也推出了幼儿意外伤害保险。校园责任险由学校购买，有效缓解幼儿园在幼儿伤害赔付上的困境和家园之间的矛盾，目前仅限于校内或学校安排的课外活动等。

（五）渗透于游戏和生活的安全教育

  由于幼儿年龄小，游戏是幼儿的主要活动，安全教育应与游戏融合在一起，并更多的与生活结合。通过创设游戏情境，将幼儿在世纪情景中学会处理各种模拟的安全问题。在体育游戏中融入健康安全教育；利用多媒体加强安教育。学习保护自己，交接水电气等方面的安全知识，提高自身的防护力。

三、总结

  幼儿园是孩子们的另一个家，安全问题牵动家长和老师们的心，孩子是祖国未来的花朵，安全问题古纳西到孩子们的健康和生命，一定要将安全问题牢记于心。
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