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论幼儿园与家长的沟通

[摘 要] 家长是幼儿园教师的重要合作伙伴，家园沟通成为了现代教育管理过程中最关注的话题。在促进幼儿全面和谐发展的过程中，幼儿园和家庭的要互相协调配合、优势互补，这样的教育才是一个完整的幼儿教育。教师的沟通能力和沟通技巧，在打开家园沟通通道，架起家园沟通桥梁的过程中，起着举足轻重的作用。对教师的专门培训，促使教师的专业化成长是家园沟通的重要基础。引领教师科学地开展家长工作，能高效率地提高家长工作质量。各种奖惩机制，能激励教师主动开展家长工作的积极性。办好家长学校，形式多样，丰富多彩的家长学校活动，民主参与，尊重与平等的交流，让家长体验到家园沟通的重要性和必要性。实践证明，家园互助式的合作、交流活动，很好地推动了幼儿园不断向前发展，为建设人民满意教育开辟了新篇章。
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    不断变化和发展的幼儿教育的需要家庭、社会的共同参与和密切配合。长期以来，幼儿园与家长的沟通一直得到了广大教育工作者的重视和关注，并加以探索和总结。事实上，通过家园的良好沟通与交流，能为幼儿的健康和谐发展奠定良好的基础，为提高幼儿园的保教质量提供有力的保障。因此，我们一直在致力于这方面的探究，因地制宜地开展家长工作，把办好家长学校，加强家园沟通，并把它作为一个长期地、持续性的一项管理工作来抓，在幼儿园的建设和发展过程中效果显著，成为了最大的受益者。

    一、家园沟通的重要意义。

    发展幼儿教育，就是发展国家教育的基础教育。在很多人陈旧的潜意识中都认为家庭是养育的地方，教育才是学校的主要职责。《幼儿园指导纲要》中指出：“2、与家长配合，根据幼儿的需要建立科学的生活常规。培养幼儿良好的饮食、睡眠、盥洗、排泄等生活习惯和生活自理能力”；“3、社会学习是一个漫长的积累过程，需要幼儿园、家庭、社会密切合作，协调一致，共同促进幼儿良好社会性品质的形成”； “十、家长是幼儿园教师的重要合作伙伴。应本着尊重、平等的原则，吸引家长主动参与幼儿园的教育工作”；“二、管理人员、教师、幼儿及其家长均是幼儿园教育评价工作的参与者。评价过程是各方共同参与，相互支持与合作的过程”。 《幼儿园指导纲要》的颁布与实施，进一步明确了幼儿园与家庭对幼儿全面和谐发展的重要作用，确立了教师与家长的亲密关系。著名的教育家苏霍姆林斯基说过：“只有学校教育而无家庭教育，或只有家庭教育，都不能完成培养人这一及其细致复杂的任务。良好的学校教育是建立在良好的家庭教育基础上的。”由此可见，缺少了家庭或幼儿园任何一方的教育都是不完整的幼儿教育。在促进幼儿全面和谐发展的过程中，幼儿园和家庭要互相协调配合、优势互补。一方面，家长应主动地、积极参与、支持幼儿教育工作，提高自己的家教水平和能力；另一方面，幼儿园教师在完善自己的专业知识的同时，利用多种途径，采用多种形式与家长加强联系，统一培养目标，开展同步教育，形成教育合力，科学指导家长开展家庭教育，更要吸引家长能参与到幼儿园的管理中来。家园取得密切合作，需要双方不断沟通与交流，并付出更多的努力。

二、家园沟通的主要途径。

（一）突显“教师”的主导作用，构建家园共育桥梁。

    教师是家园沟通的重要媒介。教师的职业规范要求幼儿园教师对促成家庭与幼儿园的合作，促成幼儿的全面发展承担着主要的责任。教师的沟通能力和沟通技巧，在打开家园沟通通道，架起家园沟通桥梁的过程中，起着举足轻重的作用。加强对教师的职业培训，提高家园沟通能力迫在眉睫。

    首先，对教师的专门培训，促使教师的专业化成长是家园沟通的重要基础。

1、开展岗前培训，提高新教师家园沟通的质量。新教师是幼儿园教育工作中一支不可估量的生力军。每年，依据幼儿园的发展需要，经常会聘用一些新教师充实到教师队伍中来。家长对新教师显得很不欢迎，对她们喜欢挑刺，为平时经常开展的家长工作带来了一定的不利因素。因此，对新教师岗前培训显得尤为重要。培训内容有以下几类：①专题讲座。如，如何进行第一次家访？家访前要做哪些准备工作？（家访时间、家访内容、仪表打扮、体态、坐姿的方位、交流的方法等）如何给家长发短信？（主要内容的表达、语言组织、有无错别字、病句等）如何处理家长的礼物？（加强对新教师的师德规范）。②老教师的经验介绍。通过聆听和观摩老教师的家园沟通经验之介绍，积累和提升家园沟通的技能。③组织新教师完成“五个一”家长工作活动：进行第一次家访活动、召开第一次家长会、举办第一次家长开放活动、组织第一次亲子活动、写一篇家长工作随笔。

2、开展园本培训，提高教师们的家园沟通技能。家长工作是幼儿园工作中经常开展地一项重要工作，是每个班主任老师的一项必备专业技能。与家长沟通的是否畅通，是考量一个老师是否具备沟通能力和沟通技能的重要标志。为了提高教师们的与家长的沟通能力和水平，组织专门的园本培训活动成为了幼儿园科学管理中比不可缺少的一部分。除了新教师的岗前培训以外，还有专门的研讨活动。比如，以不同年龄段为小组单位，老师们展示自己平时经历过的家园沟通小故事、小片段，通过真实情景的再现，让大家一起分享家园沟通时的困惑和成功体验，让大家在共同分享、交流中得到了学习，获得了共同进步。另外，新、老教师传、帮、带的经验介绍；网络论坛上的案例研讨等丰富多样的活动，都从不同程度上提高了教师们的家园沟通能力和水平，帮助老师们在开展家园工作中做到有条不紊，迎刃有余。培训后的老师们，面对不同个性、不同能力、不同社会背景、不同家庭条件的家长们，有了自己十足地底气和沟通能力，与家长沟通时，显得非常地专业，交流变得更加顺畅了。

    其次，引领教师科学地开展家长工作，能高效率地提高家长工作质量。

1、教师家长工作常态化。①家访。开学初每个教师必须对幼儿进行一次家访，深入了解幼儿的家庭教育状况，幼儿的个体发展水平，向家长宣传、介绍幼儿园的保教特点、作息时间安排、提出需要双方互相配合的事宜等，赢得教师与家长的相互了解和信任；②口头交流。口头交流就是利用每天接送孩子的时间与家长及时沟通交流。它是一种比较便利有效的方法。通过每天孩子在园发生的偶发事件、特出表现及时地反馈给家长，便于家园双方因势利导，达成共识。③书面联系。针对每个家长的不同情况，通过《幼儿成长档案》、便条等书面的方式，把幼儿近期的行为表现、通知、家园配合事宜详细的告知家长，是一种既方便又清晰地一种沟通方式。④班级家长园地和教育宣传橱窗。它是一种公布幼教知识和教学计划、解答家长疑问等方面的交流平台，一般布置在园部走廊和班级教室门口的墙壁上，便于家长驻足浏览，营造家园沟通的氛围。交流平台，展示幼儿在园的精彩活动照片、活动介绍等；⑤网络沟通与通信联系。平时，年轻的家长奔忙在职场，忙于自己的工作，与教师面对面交流沟通的机会不是很多，而网络沟通、通信联系给教师与家长的顺畅沟通创设了得天独厚的机遇。教师经常通过网络上的班级小天地，上传幼儿在园学习、游戏、生活等方面的精彩瞬间照片，介绍近期幼儿参加了哪些活动内容，达到了哪些发展目标等，让家长在空余时间内，更好地对孩子在园情况有了进一步的了解。校信通、电话、班级QQ聊天群，拓宽了教师与家长、家长与家长之间的沟通空间。

2、建立家长工作考核机制。平时，把教师的家长工作成效列入教师月考核、年考核中，与绩效奖金挂钩，增强教师家长工作的责任心。让教师开展家园沟通工作成为常态化、经常化、专业化。

    最后，各种奖惩机制，能激励教师主动开展家长工作的积极性。每学期，通过小组推荐、民意调查、家长网络投票、先进事迹宣讲等方式，评出家长工作先进个人。实践证明，激励老师们主动加强与家长的联系和沟通，能较好地创建家园沟通绿色通道。

通过教师与家长的密切协作，赢得了家长们对幼儿园工作的重视和支持，家长成为了幼儿园内涵发展不可忽视地一支主力军，教师真正成为了架起幼儿园与家庭沟通桥梁的有功之臣。

（二）、发挥“家长学校”功能，谱写家园沟通新篇章。

    办好家长学校，是家园沟通工作成功地重要标志之一。因此，我们把家长工作纳入幼儿园整个内涵发展规划之中。有幼儿园园长担任校长、副园长、年级组长担任教员和组员。并设有专门的家长学校规章制度，管理网络图，责任书。每学期，围绕园务计划、教科研计划制定相应的家长工作计划，并分层组织实施。家长学校组织开展的所有活动，是家园工作的具体体现。我园身处无锡城乡结合部，是一个拥有20多个班级的公立幼儿园，教师多、幼儿多，家长更多。赢得家长对幼儿园的配合和支持，将对幼儿园的全面发展将起着举足轻重的作用。因此，把家长工作放在首位，让家长学校成为教师与家长共同成长的平台，让家长学校成为提高幼儿园保教质量和促进幼儿健康和谐全面发展有力保障。

1、形式多样，丰富多彩的活动，让家长体验到家园沟通的重要性。

①家长助教——有效发挥家长资源。家长是幼儿园发展过程中十分宝贵的教育资源。他们和幼儿园有着促进孩子健康全面发展的这一共同目标，事实上，他们非常乐意支持和配合幼儿园开展教育工作的。他们中，有来自于社会上的各行各业，有着自己的不同的专长，这些都是幼儿园教育中得天独厚的教育资源，他们能给幼儿园带来人力、物力、财力、精神等多方面的支持和帮助。因此，我园定期和不定期地开展家长助教活动，能更好地体现利用家长这一有利资源，拓宽了幼儿园的发展视野，丰富幼儿园的教育内容。②专题讲座。邀请有专长的家长来园做专题讲座。让有能力地家长来园给孩子们传授知识。如，邀请消防员、儿保健康专家、早期教育专家等来园为家长们做专题讲座，丰富家长们的科学理论知识，提高家长的育儿理论水平。③举办家长育儿经验交流会。按小中大年级分别组织活动，让有丰富育儿经验的家长与大家分享交流自己的育儿心得，体验为人母、为人父的快乐。最后，评选出优秀家长，推广他们成功的育儿经验，把他们的经验文章推荐到《朝阳家长学校》报刊上发表。④举办亲子运动会、节日庆典活动、亲子远足活动、亲子植树活动、亲子环保制作活动、家长开放日等活动。这些实实在在的家长学校活动，吸引着广大家长们的积极参与，不仅拉近了幼儿园与家庭的距离，更增加了亲子情感。通过活动，家长对幼儿园的教育教学工作得到了更加深入的了解，对孩子的成长更加关注。在活动中，不仅让家长体验到家园沟通的快乐，更促进了幼儿身心健康的发展，体验到了父母的关爱和成长的快乐。

2、民主参与，尊重与平等的交流，让家长感受到家园沟通的必要性。

家长能积极地参与到幼儿园的教育工作中来，能更好地为幼儿园的发展注入新的活力。①家委会制度。家委会人员是班级家长的杰出代表，能代表全体家长的心声。全园的每班都设有班级家委会，在此基础上推荐一位担任园级家委会、伙委会成员。每学期初、末，家长学校召开园级部家委会大会，由校长通报幼儿园园务工作计划与总结；后勤总务汇报学期幼儿膳食财务的收支明细，包括：食材的供货采购、配送流程等情况；保健老师介绍幼儿膳食的制定、营养搭配等情况；年级组长汇报交流各年龄段幼儿午餐午点进餐等情况。会议还经常组织家长代表针对幼儿园的师资队伍建设、教科研实施等方面进行献计献策，听取家长代表意见和建议。每班每月召开一次班级家委会会议，及时听取家长代表对幼儿伙食、幼儿园收费、班级课题实施情况等方面的意见和建议，发放育儿宣传资料等，让家长参与到幼儿园的教育和教学活动中来。

②家长问卷调查制度。家长调查问卷是幼儿园教育工作评估、评价的一个重要指标之一，也是幼儿园管理工作中的一项常规工作。每学期末，幼儿园会开展一次家长参与的家长调查问卷活动。问卷要求家长对幼儿园的教育教学、师资管理、饮食卫生和安全保卫等四个方面20个问题，进行真实地、实事求是地回答。为确保反馈内容的真实性、普遍性，体现幼儿家长民主参与及监督幼儿园管理，活动采用随机发放、无记名填写方式，家长填好问卷后直接交于门卫室的“家长问卷箱”内。通过让家长们关注幼儿园的发展，以主人翁态度参与幼儿园的管理，进一步提高了幼儿园的办园质量，更好地改进教育教学工作，让孩子们得到更好的发展。
    实践证明，家园互助式的合作、交流活动，很好地推动了幼儿园不断向前发展，为建设人民满意教育开辟了新篇章。
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