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幼师提问类型与幼儿的相互作用
摘要：幼师对孩子提问题的方式是建立师生思维的关键。有利于激发幼儿的学习兴趣，调动幼儿的积极性，开发幼儿的思维能力，一个完整的有系统性的教育活动，与科学、思想、内涵、是离不开的。根据提问的方式通过与幼儿和幼师建立良好的关系在提倡幼儿与教师之间相互沟通互相理解更有利于幼儿成长，认清幼师与幼儿是相互影响的集合体是关键，这才是真正意义上的互动。随着教育活动的不断改善与教育活动的丰富，幼师学习与教师教育的方式受到影响，因此，提问问题的方式需要给予新的内涵。
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一、有效的“好问题”，可以促进幼儿的发展。
在幼儿教育中，提问是幼儿对周围事物探索与思考的过程，教师对幼儿提问的问题直接对幼儿产生深远的影响。因此，教师在教育方式上应是有目标性的，根据教育活动的标准与幼儿探索与时间为基准的活动，教师提问引导幼儿探索与实践活动实施有效的进行。从幼儿心理学角度看，幼儿的记忆具有“来得快，去得快”的特点，教师在提问问题上应使问题具有深刻性与乐趣性，内容属于重复性的，容易感到无聊，因此，在活动结束时，应把课堂上所学的内容在复习一遍，能够达到更好的提升效果。在提问问题是教师应把握好时机，在教师提问问题时给幼儿思考的时间，给幼儿创造思考的空间，而不是把问题直接说出，这样才能使幼儿对问题有所理解，推动探索的目的。

（一）提出的问题的难易程度是个循序渐进的过程。

在提问问题的过程中，能够使幼儿产生一种怀疑和探索的心理状态，这种心理状态的积极思维，不断提出问题和解决问题，有助于提高幼儿的创造性思维。有效提问问题的意义有两个方面看，一是从教师方面看，有利于教师与幼儿的互动性，增强教学活动的有效性。二是从幼儿方面看，激发幼儿探索与发现问题的求知欲望，学习效率更好地提高，提高课堂气氛，培养幼儿的胆量与口才能力。对幼儿进行提问时应把握好问题的难易程度，检查幼儿对基本知识的理解，同时也能使不从层面的幼儿都有回答问题的机会，也要鼓励幼儿自己提出问题，激发幼儿对探索问题的本身进行发散性的思考，提高幼儿的创造性思维，必须控制好提出问题好的时间，3—5秒或者更长，给幼儿思考空间，提出的问题也应是个循序渐进的过程，把握好时间，避免缺乏中心思想，没有目的的提问。

（二）好的提问方式是联系师生思维的纽扣。

 教师在课堂提问中对幼儿进行合理有效的引导是极为重要的，教师对幼儿提问的没一个问题都发挥着重要的影响。德国教育学家第斯惠普说过：“缴械的艺术不在于传授的本领，而在于激发、唤醒、鼓舞。在教育教学活动中，提问是教师与幼儿之间的合作与互动的关键，也是教师教育活动中的重要组成部分，好的提问方式是联系师生思维的纽扣。教师在课堂中言语技巧是课堂中对调动班级中的气氛起着至关重要的作用。教师在课堂中说话时的语气、表情、态度的好坏，间接地影响幼儿的课堂的表现性，思维的灵动性，行为的发展性，和对课堂活动的兴趣。其中，大多数的教师能够在课堂活动中使用恰当的语言技巧，也有部分的教师没有恰到好处的处理和关注自己在在课堂活动中的语言技巧而使其产生不好的效果。在教师面对幼儿的课堂提问中的，应注意在课堂提问中所要注意的问题。

1．教师在课堂提问中的语言缺乏生动性，调动不了幼儿的积极性。

教师在备课中的准备不足，对幼儿的提问准备不够充分。提出的问题不切合实际，使幼儿的思维在课堂活动中集中不了注意力，同时对所学的内容产生不了兴趣，课堂气氛乏味无聊。因此，教师在课堂中使用较多的肢体语言和形象生动有趣的语言，引发幼儿课堂活动中的注意力，提出的问题更富有生动性，生动形象。

2．提出的问题不切实际，没有经过认真的课前准备。

教师在面多不同班级时，应及时考虑所提出的问题是否符合儿童的年龄特征，幼儿思考的范围对于不同的年龄层面的班级因把握好提问问题的度，对小班的提问应是明确具体的小问题，循序渐进的提问问题，不能出现一连串的问题，这样的提问对于小班的幼儿不够接受。对于中班应提问适中的问题，难易结合，对于大班这主要一些有点难度，思考性的，全面性的问题。

二、创造对幼儿有利的环境，积极的思考。

爱因斯坦曾说过：“兴趣是最好的老师”。让幼儿成为活动的主体，每个幼儿都参与到活动中去把幼儿在面对课堂的被动情绪转为主动，观察并发现幼儿的兴趣所在，而教师所需要做的就是为幼儿创造一个有利于思维有利于想象的空间。对于求知欲望强烈的幼儿教师应积极地做出表扬，使幼儿产生“我很棒”，“我能行”的心理暗示，同事去激发幼儿探索问题的欲望，激发幼儿的求知欲。

(一)．提出充分的让幼儿回答问题的机会。   

   在教育教学过程中，教师应采用更多、更好的方法，使幼儿在调动积极性的同时产生更多创造性的思维模式，有利于幼儿思维的开发活跃课堂气氛。教师在提问问题时应注重问题的可创性，帮助幼儿发展性思维，提问就是给幼儿提供更多思考的表现，培养幼儿思考的习惯，教师应用积极的态度，在一旁帮助引导幼儿对所提出问题进行回答的过程中，进行引导和对幼儿所回答的问题进行修饰的工作。

(二)．创造宽松的课堂氛围。

   在与幼儿相关的教育教学活动中，良好的活动氛围，不仅能调动幼儿在课堂活动中愉快的心情，还能使课堂氛围更为活跃，运用教师的教学经验，使幼儿所在的教师转世成幼儿喜欢的颜色，良好的学习氛围使幼儿更乐于待在这样舒适的环境中探索更多的问题，让幼儿的兴趣更为广泛，思维更加敏捷，从而使知识更易吸收，激发幼儿对所学的知识产生满足感和求知欲，也激发了幼儿对学习的积极性。

（三）．建立积极有效的优势与幼儿之间的互动。

教师因给幼儿提供更多的空间，给有幼儿提供更多的有利于发挥幼儿思维，简单易懂的资料于书籍，在条件允许的情况下，把对幼儿有利的资料在课堂中放给幼儿观看，在观看过后把我这个时机，给幼儿提出与之相对应的问题让幼儿进行思考，会达到事半功倍的效果。在这一阶段，每个幼儿对能够自己动手去完成的事物能够产生较大的兴趣，所以教师应把握这样的机会。在幼儿阶段幼儿们都喜欢玩橡皮泥，也会把他们捏成自己喜欢的东西，如面包，巧克力，糖果，小动物等，而这样的现象也创造了幼儿与教师之间的互动，既满足了子的要求，调动幼儿积极探索和积极思考的兴趣，同时也能是每个幼儿产生极大地满足感。

三、幼师提问的类型与如何有效的提问。

教师提问是幼儿教育教学过程中的重要组成股份，好的提问不仅能使幼儿对问题分身进行进一步的思考，同时也能加深记忆，让教师了解幼在课堂中所学知识的掌握。众所周知，在课堂中提问的类型有很多，而教师应及时地把握提问的类型，在这个过程了解幼儿的水平。

陈述性提问。锻炼幼儿对事物的观察能力和幼儿对事物的表述能力。如给幼儿布置作业，题目是“观察我最爱的小动物”为题目，让幼儿进行描述。选择性提问。了解幼儿对知识的判断能力。如选出不同颜色苹果，然后教师进行描述，让幼儿自己做出判断。分类性提问。锻炼幼儿的思维能力。把不同颜色的小星星放在桌子的不同位置，让幼儿进行色彩分类。假设性提问。启发幼儿的想象能力。如提问幼儿“煮一个鸡蛋时间是五分钟，那么煮是个鸡蛋的时间十几分钟吗”。
在幼儿互动中教师要把握教学的时机，用有意义、并经过幼师思虑、精心设计的问题，激发幼儿的思维思考。在一次课堂活动中，孩子们对“青蛙是绿色的，还是灰色的”使课堂活动变成了辩论会，幼儿根据问题的论点进行辩论，这种活动既能使幼儿的逻辑能力，分辨问题的能力，思维判断的能力得到提升，同时锻炼幼儿的口才与胆量。在这样的课堂活动中，一个好的论点带给孩子的是富有强烈冲击的。因此，提问对幼儿有利的问题是关键，能带领幼儿积极思考。

四、良好的氛围是促进教师与幼儿互动的必要条件。

再这样的氛围中，教师和幼儿的心里都能够得到较大的满足感和被支持的信任感。因此，这样的冬季会达到事半功倍的效果。为幼儿创造一个有利于共同思考和解决问题的机会，使幼儿在碳素和实践的能力得到提升，从而在一个良好舒适的环境中，锻炼幼儿与构建互动的机会，同时也是构建教师与幼儿之间相互关系促进的必要前提。教师应尽可能地让每个幼儿都有表现自己和发挥长处的机会。在教育教学活动中，教师应把握好时机，教师给幼儿提问问题和幼儿回答问题的时候，给每个幼儿提供在各种活动中的表现机会，而这个“好时机”就应该在这种活动下得以实现，抓住每个幼儿的兴趣爱好，同时在活动中把这性兴趣与特长运用到实践中去，即使幼儿的胆量与表达能力得到提升，在活动中所学的知识有了更深刻的记忆，。又能使他们的心里充满自信

五、幼儿教育中提问的探索与实践作用。

提问是幼儿学习学习的重要前提，是创建幼儿思维的起点，同时也是学习与研究的出发点。教师不仅是幼儿学习的开拓者、引导者，同时也是幼儿参与各种活动的引领者，活动组成的核心。再教育教学活动中，教师应采取不同的方式，让幼儿去探索主动的思考，运用幼儿所能够理解的方式，而去发现与提问在探索与实践过程中所出现的疑问，在提问过程中，尽量避免使用生硬的语言。在幼儿面对某个不能理解，并出现好奇和兴趣的问题是，教师应抓住这一时机，好的教育方式，就是要不断激发幼儿对探索思考的兴趣和动力，运用教师的教学经验，使幼儿对某种问题产生兴趣和好奇，才能够打开幼儿探索问题的思路。

教师的提问与幼儿的问题是相应的。当幼师在讲解一段故事或连续的图片时，索要提出的问题也是要需要深思提问才能提出的，所提的问题也应该是对应着幼儿心中所存在的疑问的知识范围内的提问，幼儿对问题回答过后，同时也会提出其他与所教的内容有关的问题，而这种相互提问问题的过程，幼儿所提出的问题比教师所提的问题更为重要，也是幼儿在探索问题中所要实践的，而这个过程是增加幼儿教师与幼儿之间的互动。幼儿在校园与生活中所表现出的自信，绝大多数原因是在班级里所受到的教师表扬，而教师要较好的把握这一契机，教师应借助在教育教学活动中所提出的问题，促使幼儿积极的回答问题，以此作为幼儿在活动中所要达到的目标，去大胆的去探索与实践，积极的思考问题，使幼儿的能力得到提升。

六、认清幼师与幼儿是相互影响的集合体。

幼师对孩子提问题的方式是建立师生思维的关键。有利于激发幼儿的学习兴趣，调动幼儿的积极性，开发幼儿的思维能力，一个完整的有系统性的教育活动，与科学、思想、内涵、是离不开的。根据提问的方式通过与幼儿和幼师建立良好的关系在提倡幼儿与教师之间相互沟通互相理解更有利于幼儿成长，认清幼师与幼儿是相互影响的集合体是关键，这才是真正意义上的互动。随着教育活动的不断改善与教育活动的丰富，幼师学习与教师教育教学的方式受到影响，因此，提问问题的方式需要给予新的定义。。

结论：有效的提问是促进幼儿思维发展和思考能力的体现，在提问中，不仅能够激发幼儿会对勇于实践和探索的精神，在课堂提问中同时能够锻炼幼儿的胆量和口才能力，让幼儿更有自信的成长。
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