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摘要：观察幼儿在游戏中的情况，是组织游戏的重要环节，也是发现幼儿游戏情况的窗口。观察幼儿的游戏，首先要有耐心，要倾听孩子的心声。其次观察幼儿的游戏还要尊重幼儿的情感特点，用宽容的心态去理解它。随着经验的积累，幼儿的事非观念、主见都得到逐步增强，我充分地利用游戏的讲评组织幼儿对游戏中发生的问题进行讨论，让幼儿在讨论中在争执中寻求答案。
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《纲要》明确指出：游戏是幼儿的主要活动。游戏在幼儿园整个教育工作中占有极为重要的地位，是进行体、智、德、美全面发展教育的有力手段。角色游戏是幼儿期特有的活动，也是幼儿最喜爱的活动。在贯彻《纲要》的过程中，在进行角色游戏指导时我常常思考：怎样使幼儿在游戏中获得更好的发展？怎样让每个幼儿在角色游戏中能有不同程度的提高？在实践中，我觉得游戏讲评是很重要的，做好每一次角色游戏的评价，能取得较好的效果。下面我就游戏讲评谈谈自己粗浅的体会。  

一、角色游戏的特点

游戏让幼儿的生活变得完整、精彩，游戏可以丰富幼儿的生活,游戏可以促进幼儿的成长,让孩子在游戏中成长是适合幼儿身心发展规律的。角色游戏是幼儿通过扮演角色，运用模仿和想象，创造性地反映现实生活的一种游戏。它是适合于幼儿身心特点的一种独特的活动形式，有着生动性、趣味性、教育性和可操作性。皮亚杰认为，角色游戏设计儿童以模仿和想象，扮演角色，反映周围生活，儿童可以脱离当前对实物的知觉，以表象代表实物作思维的支柱，进行想象，并学会用语言符号进行思维。角色游戏是孩子们必不可少的活动。每周我们都有固定的时间给孩子进行角色游戏。孩子在角色游戏中体验到生活的经验与常识。角色游戏业是孩子们最喜欢的一种游戏，孩子往往享受其中。在角色游戏中孩子们也发展了社会性。所有幼儿园及其重视角色游戏。在制作角色游戏玩具的过程中，老师总要思考孩子的已有经验可以进行哪些角色游戏。在每次玩角色游戏之前老师又会思考并教会孩子又丰不足的一些角色经验。最后在游戏中还要保证孩子们的游戏时间，让孩子们真正的在游戏中得到角色经验的收获。

角色游戏通常是先选定一个主题进行游戏。如角色游戏有：医院、超市、关东煮、蛋糕店和理发店。角色游戏的主要手段是“角色扮演”，在角色游戏过程中孩子通过扮演不同角色，模仿及创作角色来丰富自己现实生活中对不同角色的经验。

角色游戏是学前教育中最普遍最有特色的一种游戏方式。这种游戏方式有着下面几个显著的特点：

（一）具有创造性：

     角色游戏主要是一种角色扮演的游戏，在游戏中孩子通过模仿不同的角色来感知这些角色在社会中的行为。在整个游戏的过程中幼儿可以先根据已有经验揣摩自己所扮演的角色的所言所行，然后自由的发挥自己的想象力，从而创造创出他们心里所想的角色行为，所以角色游戏具有创造性。

（二）具有思维性：

在角色游戏的过程中，幼儿通过角色的扮演，观察别的孩子扮演角色，以及自身积累的社会经验对角色进行来思考与揣摩，他们会不断改进。他们会将所扮演角色的言行与现实生活中的角色联系起来。从而训练自己的思维，也就是说角色游戏具有思维性；

（三）具有社会性：

角色游戏是一种具有社会性的游戏。在游戏前需要孩子积累一些社会经验。但孩子的社会经验毕竟是有限的。在游戏的过程中难免会遇到一些社会经验不足而产生的问题。孩子会对角色进行揣测与思考。并与同伴讨论或寻求老师的帮助。这样通过游戏增长了孩子的社会经验。孩子们对角色游戏都很感兴趣，在游戏结束后，他们也会用心的观察扮演的角色在现实社会中的社会行为。这样更加丰富了他们的社会经验，所以角色游戏也具有很强的社会性。

（4） 具有自主性：

角色游戏是一种需要自主思考的活动，幼儿可以根据游戏的主题，自由的选择想扮演的角色，并让这个角色具有自己的特色。他们会在游戏中自主的去掌控整个活动，在活动过程中不受约束的进行游戏。在游戏过程中遇到的各种问题可以通过自主思考来解决，所以这个游戏具有自主性。

二、角色游戏的价值

通过以上对角色游戏特点的叙述可以了解到角色游戏的价值。角色游戏大多来源于生活。“办家家”、“理发店”、“医院”、“银行”等，这都是孩子们在生活中会接触到的。角色游戏是对现实生活积极体验和再创的活动，所以孩子们可以在活动中丰富对现实生活的经验，这些经验的累积可以提高孩子们的情商。在角色游戏的过程里，孩子不单单是一个人在游戏。他需要同伴的配合来完成他的角色扮演。就拿理发店而言，如果要想扮演好“理发师”就必须有“顾客”的光临。这时理发师必须要通过与顾客的交流才能知道顾客的需求。在知道需求后再给顾客进行服务。这样孩子在游戏中不仅仅发展了社会性，也很好的发展了孩子与人配合游戏的能力以及社会交往的能力。所以，角色游戏是社会性的游戏，它的社会意义是很大的。角色游戏的价值体现在方方面面，那它到底对孩子的发展有什么益处呢？我们可以通过以下几个点分析其价值。

（一）通过角色游戏让幼儿对社会有所了解．

角色游戏是幼儿反映社会、反映成人活动的一种游戏，这种游戏带有很大的模拟性。幼儿很大程度上就是通过模拟来熟悉社会、了解社会，老师提供了一个游戏的场景，创设了一个游戏情节，让幼儿从不同的侧面了解社会，这是角色游戏较其他游戏的一个不同所在。

如：我们开展的理发店的游戏。我们在角色游戏中，告诉幼儿理发店的一些工作，他们是帮人剪头发的。知道理发师的一些工作。这使得原本不敢去理发店剪头发的幼儿，通过这个角色游戏，也敢走进理发店了。

（二）通过角色游戏促进幼儿社会性发展

人的一生总会碰到许多问题需要解决、需要处理，在学前教育期我们有意识地为幼儿设置一些小小的问题鼓励他们解决、处理，使他们从小就看见问题不足为怪、看见问题不害怕、看见问题肯动脑筋解决。这对将来踏上社会会是个很有效的预备。

如：一次在角色游戏中，娃娃家的妈妈要把许多筷子放在一个筷笼中，她用万能插塑搭了一个筷笼，可是筷笼太高，筷子放进去一看，呀，很难再取出来。她就去换四块矮一点的插塑，这下筷子放进去取出来也方便了。只是筷笼底部有一个大大的洞，筷子只要放进去就噼噼啪啪掉下来。“这可怎么办呢？” 她愣了好一会儿，终于有办法了。她去找来一张纸放在洞口，这下筷子放进去再也不落下来了。她看看自己的杰作，摇头晃脑地笑了。她这就是在游戏中摸索出了一个解决问题的方法。

（三）通过角色游戏形成良好的行为习惯

幼儿期是培养道德意识、道德情感、传授正确道德行为的要害期，因为这个阶段的幼儿很轻易接受正确的、美好的、规范的刺激，这对他们养成习惯至关重要。那么通过角色游戏可否完成这些目标呢；回答是肯定的。

例如：小班的游戏“小汽车”，我们创设了公交车的情景，让幼儿坐车去游玩。在活动前，我们告诉幼儿，在上车前，我们要刷卡的。小朋友在玩游戏的时候，都会提醒其他的孩子要刷卡。有一天我故意不刷卡，往车上一坐，售票员马上就说，你要刷卡的。“可是我没有带月票啊”，他想了想，说那你要投币的。我和奶奶做公交车没有月票都是投币的。

（四）通过角色游戏培养幼儿的主动性、独立性和创造性

由于角色游戏是由幼儿自定主题，自由充当角色，自行设计游戏情节，它可以充分表达幼儿的个人意愿，满足幼儿渴望参加社会生活的需要，因此，幼儿在这种游戏中有着极大的主动性。在角色游戏中，幼儿为实现游戏的愿望，需要按照游戏的主题、角色、情节去支配与控制自己的行动，按自己的意愿作用于周围的环境，这就要求幼儿积极地、独立地去从事活动。幼儿要充分地发挥想象力，开动脑筋，进行创造性的活动，并为达到游戏的目的，不断地、独立地解决与克服遇到的种种障碍。这样，有助于培养幼儿的主动性、独立性和创造性。

三、弊——你发现了吗？

角色游戏是最适合幼儿身心发展需要的游戏之一，它能对幼儿的发展起到多方面的促进作用，这也正是游戏对幼儿发展的价值所在。另外需要注意的是，由于幼儿在生活中所获得的印象并非全是好的，所以不是任何幼儿自发的角色游戏都有良好的教育作用，比如“烧香、拜佛”的游戏对幼儿良好的思想品德的形成就有消极作用。

（一）不适宜的内容造就幼儿不适宜的行为

在角色游戏开展的时候，我们不难发现，幼儿是喜欢的。对于幼儿来说，特别是年龄比较小的孩子来说，他们喜欢模仿别人的行为，而缺乏分辩能力。角色游戏中有些不适宜的内容，也会成为孩子模仿的对象。那么角色游戏中不适宜的内容，也会造就孩子不适宜的行为。

（二）不适宜的指导造就幼儿不快乐游戏

著名的教育学家陈鹤琴先生曾说过：小孩子是生来好动的，是以游戏为生命的。孩子们总是在玩中学、在学中玩。往常的角色游戏中，我们总是精心设计好游戏的内容、形式、规则，孩子们则是在不得已的情况下被动地听从调动。而我们所谓的"放手"也只不过是让幼儿选择一下在游戏中想要扮演的角色。而后，幼儿就被套在教师规定好的游戏模式中运行。在这样的游戏中，教师付出了大量的脑力劳动和体力劳动来进行游戏的设计和材料的准备，可以说得上费尽心机、尽心竭力。而在孩子们的眼里，他们只不过是在完成老师布置的任务，就象一群演员按照导演的要求表演一场剧目，而不是在进行一次快乐的游戏活动。

四、趋利弊害——快乐游戏

（一）为幼儿提供足够的生活经验，拓宽幼儿角色游戏的内容来源。

游戏是幼儿根据自己已有的经验，通过自己的想象力和创造力对现实的重新塑造。例如：在孩子们玩"动物招聘大会"时，幼儿的角色就是"招聘员"首先，因为他们没有生活经验，那么游戏是很难进行下去的，于是，我让幼儿先观看"人才招聘市场"视频，先了解它是一个人们找工作的地方。游戏中，孩子们的兴趣都很高，积极投入，对前来招聘的动物进行审核，把没找到工作的动物送到动物培训学校。当然，除了利用多媒体来提供经验之外，教师还可以有很多方法来为幼儿提供充足的生活经验来充实他们的角色游戏。如：讲故事，让幼儿从故事中获得自己无法亲身得到的体验，或是从故事中不同的角色的不同角度来看同一件事。或是带孩子去生活中的公共设施去观看、了解。这些不仅可以扩大幼儿的生活视野，同时还可以为他们提供许多素材。

（二）教师在游戏中积极参与，加强指导

教师的指导应该是"参与"，而不是"干涉"。《幼儿园教育指导纲要（试行）》中指出：教师应成为幼儿学习活动的支持者、合作者、引导者。它向我们明确提出了幼儿园教育活动中教师所承担的角色。在实践中，教师除了承担这些角色外，还应抓住时机，根据幼儿的个体差异灵活定位自己的角色。尤其是游戏活动中，每个幼儿都是一个独特的个体，他们探索世界，认识世界的方式各不相同，这就决定了我们必须因时、因地扮演不同的角色来与之互动。教师只有真正了解每个孩子的个性特点和兴趣需要，有的放矢地实施教育，才能切实提高教育的实效。

教师在游戏中引导是很重要的任务，还有一个任务就是要参与到游戏中去，一起合作把游戏顺利完成。例如：在《两人三脚》的游戏中，我们每个人必须学会合作，这时如果教师就只是在引导幼儿活动是不够的，教师必须得参与到游戏中，要示范给幼儿才能让幼儿有深刻体会，才能接受得很快。形体示范市很有作用的，还有可以让幼儿发挥想象，把自己喜欢的角色融入游戏中，可以增加游戏的趣味性，幼儿更喜欢，更能体会到游戏的乐趣。

总而言之，角色游戏是一种对幼儿身心健康发展十分有益的游戏活动，在幼儿的生活中占有重要地位，是促进幼儿全面发展的重要手段。幼儿教师必须开展和加强对角色游戏活动的指导工作，从环境的准备到激发兴趣，到各个环节的指导，到结束时的评价总结，都在教师指导的工作范围之内。角色游戏的指导策略对角色游戏的顺利开展有着重要的意义，因此我们要不断的学习、总结经验来提高自己的指导水平，在角色游戏中趋利避害，让角色游戏发挥它本应有的作用。游戏是幼儿生命中最重要的组成部分，影响幼儿的发展，在幼儿时期接触的游戏(包括其他所有事物)是一生中最难忘的，也是影响其一生发展的重要精神财富,帮助幼儿体验童年的幸福。
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