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论幼儿园教师职业压力的影响因素及其应对策略

[摘 要]当今社会，幼儿教师这个职业所体现的职业压力愈发明显。这些压力来自各个方面，比如幼儿园、幼儿家长、自身和社会舆论一些因素等等。我将通过各个论点来描述幼儿教师职业压力的影响因素，并且通过各种案列来论证这些观点以及如何应对和缓解幼儿教师职业压力的策略。通过幼儿园教师的采访与谈话来了解广大幼儿教师当前的感受。并且将会以列表的方式来体现这一论点。经过采访等方法，从中很好的了解到了幼儿教师其实是存在很大的职业压力的。文章还将结合自身感受来说明怎么应对职业压力。
[关键词]教师职业压力 社会舆论 幼儿家长 个人 幼儿园集体 

一、社会舆论带来的负面压力

在不久之前，全国各地的媒体相继报道了幼儿教师虐待儿童的事件。一时间全国哗然，人们对于幼儿教师这个职业进行了重新的审视。给人们印象中的温柔可爱善良的幼儿教师的形象似乎一下子打了很大的折扣。

    1.媒体舆论

    2010年10月24日上午，微博上流传的一张照片寒了无数网友的心：一名幼童被老师揪着耳朵，硬生生拉离地面。这个过程，老师一脸微笑，而男童的耳朵被扯得变形，张着嘴巴哇哇大哭。这恐怕是24日上午微博上被转载最广泛的照片之一了。网友们愤怒地指责：“这老师是来教孩子的还是来害孩子的？”随后，有网友与温岭相关部门合作，很快揪出了图片中的“微笑的女教师”民办幼儿园“温岭蓝孔雀”小二班老师颜艳红，1992年出生，无教师资格证与上岗证。随后中央电视台《新闻周刊》栏目专题报道了这一事件更加扩大了此次事件的影响力。无独有偶，在随后的一段时间内，全国各地都相继爆出了幼儿教师虐待儿童的事件。顿时，幼儿教师被推到了风口浪尖。似乎整个媒体舆论都在评论幼儿教师，认为没有教师资格证与上岗证的人没有资格担任幼儿教师这一职责。并且对持有教师资格证与上岗证的教师的品格问题提出了一定的质疑。

    一时间，在幼儿园之中，每位教师都感觉到了压力。一些暂时还没有教师资格证的教师在这集体中承受着更大的压力。不仅来源于媒体舆论的报道和指责还来源于自身的领导与同事。在幼儿园的会议中，领导也反复强调并且对此事件进行了详细分析。

    2.群众舆论

在自己周围，因为一段时间媒体的广泛传播和报道。在亲戚朋友邻里之间，人们都在讨论幼儿教师的品格问题。人们纷纷指责那些对孩子动手虐待孩子的幼儿教师。并且对幼儿教师这一个职业提出了更加严格的要求。

面对舆论媒体及周围群众们的议论指责，幼儿教师们应该平和心态，不要因为极个别品德不好的人所做的错误的事而影响到自己的情绪。应该还是努力调整自己的情绪以平常心和耐心对待幼儿园中的孩子。我做为一名幼儿教师，在感受到压力的同时，同时对我来说也是种动力。我更加应该严格要求自己的言行举止，不能伤害到孩子，因为每个孩子在他们的家长心中都是唯一的天使。不论孩子们怎么调皮捣蛋苦恼，我都会耐心的教育每个孩子，起到幼儿教师应有的责任。而不是因为内心的烦躁不开心而拿孩子们出气，这是绝对错误的。

    二、幼儿家长给予的压力

现在的家庭，基本都是独生子女。正是因为小孩是家中的独子，从而长辈们对自己的小孩都是宠爱有加。望子成龙，望女成凤是每一个作为父母的期望。不管在家庭生活中还是幼儿园的生活中，他们都希望自己的子女得到最好的照顾和关心。俗话说，隔一代，更加宠。现在快节奏的社会，幼儿的父母一般都忙于工作疏于对自己孩子的照顾。照顾幼儿的重任就落在了长辈的身上。他们更加渴望幼儿在幼儿园能够得到老师的特别照顾。一些幼儿家长会不停的叮嘱教师要好好照顾好自己的孩子，不能让孩子受伤不能让孩子哭，不能让孩子受委屈。这使幼儿教师倍感压力。

面对幼儿家长的压力，幼儿教师应该和幼儿家长有个很好的沟通，让幼儿家长及时了解幼儿在幼儿园的生活健康状况，并且提出幼儿需要改进的地方在哪里。而不是让幼儿家长感觉到老师没有特别关照自己的孩子一样。其实幼儿教师对待每个孩子都是一视同仁。可能与有些幼儿家长在沟通过程中有误解或者对方有不满，应该保持耐心和劝导，不应该争吵。我在平时的幼儿园生活中，碰到过一些幼儿家长特别是长辈，他们对自己孩子的情况要问个透彻而且对我指指点点似乎有不满。总感觉自己的孩子在幼儿园受到不一样的待遇并且受了委屈。面对这种情况，有压力也有无奈。但是我会耐心的跟幼儿家长解释和沟通，而不是和他们争论，我会对他们说在幼儿园，对待幼儿我一视同仁，不会偏袒任何一个幼儿。每个幼儿都会得到最好的照顾和教育。幼儿家长在听了我的述说后也感到了自己的不对和过激。其实在平时的沟通中只要双方都能保持一个很好的心态这样的问题也能引刃而解了。

    三、个人的压力

我自己身为一名幼儿教师，在日常生活中要照顾好每一位幼儿，而在课余时间还需要做一些课件的准备，并且自己在家庭中还需要扮演一些角色。

1. 家庭与幼儿园

    一天忙碌的幼儿园生活结束后下班回到家，有些幼儿教师还要去接自己的孩子放学，有的要回去买菜做饭，还有的要回去要照顾老人等等。这会让幼儿教师感觉很疲惫，产生了心理压力。

    2.有些幼儿教师，自己对事物追求完美，做事力求做到最好。例如在校园的布置，幼儿生活中的安排处事，技能评比等。所以在各方面对自己的要求也是一种无形的压力。

    3.教学的准备

在每一天的教学活动中，幼儿教师都需要提前做好课件和教学内容的准备，包括课堂上用到的材料图书照片等。还需要对教学内容进行理解并且做好教学准备。这也需要幼儿教师花较多时间去准备。

在这么多的个人压力面前，作为一名合格的幼儿教师，应该调节好幼儿园生活与家庭生活之间的节奏，努力找到幼儿园与家庭之间的平衡。而在处理各种事务中，尽自己的努力去做好就可以。我自己在生活中也是如此，在幼儿园生活结束后回到家，虽然也不用做太多的事，但是依然感觉很疲惫，我会先休息一会然后接着把第二天要上课的内容准备一下，这样既不浪费时间也能让自己有个缓冲的时间。在备完课件之后我尽量早点休息让自己能有个很好的精神去面对第二天的生活。在做事方面，在严格要求自己的同时也是尽自己最大的努力去做好每一件事，虽然不追求完美但也追求最好。每个合格的教师都应该学会调节，不论有再多的事再累，学会适应就可以了。

    四、幼儿园集体的压力

幼儿园教师都是女性，人际关系复杂，内部教师竞争激烈，这种无形的压力让幼儿教师间的人际关系越发复杂化。其次幼儿园之间有教科研成果等级评定等总体水平的竞争，这就要求了每位幼儿教师都要达到评估的标准。最后幼儿在园的安全健康问题也是幼教压力的来源之一。

    1.幼儿在园的安全

(1) 幼儿在园区的生活

    每一个幼儿都是每个家庭的天使，他们在幼儿园的生活健康安全问题都无时无刻牵动着幼儿家长们的心。每次幼儿的一点小状况都会让教师们提心吊胆。生怕孩子们出现意外。每天老师们的神经都是紧绷着的。

(2) 户外活动的安全

    每年春天秋天，孩子们最喜欢的春游秋游就来临了，每次户外活动都是一次很好的体验。但是对于幼儿教师来说也是一次考验。孩子们的安全问题每时每刻都挂在每个幼儿教师的心上。不能让孩子出现受伤意外，不能让孩子走丢等等，这些问题让幼儿教师压力剧增。

    2.幼儿园的人际关系

幼儿园基本都是女教师，教师之间的人际关系复杂，在同事之间必须处理好关系，这样才能在教学中得到帮助和鼓励，如果没有同事的帮助，在教学活动中是很难开展下去的。在领导面前必须时刻保持很良好的工作态度，必须让领导感觉到我是很热爱这份职业的。每天要维持这样的人际关系，心理的压力可见一斑。

3.教学评估

到了教学评估的时候，上级会派专人对幼儿园进行一系列的评估活动。从而让幼儿园达到一定的水平判定。

(1) 个人评估

个人评估包括自身的素质以及教学能力的评比。上级会派专人对个别幼儿教师进行课堂评估，包括对该教师在课堂上的教学表现以及能力和个人素质进行评定。

(2) 教学环境评估

    园区和教室环境是赋予孩子创造和想象的关键因素，只有好的教学环境才能让孩子在快乐的探索中成长。所以在上级评估阶段，园区环境必须需达到上级所制定的目标。
    1.班级的教学环境

    作为一名幼儿教师，在自己的班级中，要努力创造出一个美丽益智的教学环境，让小朋友在这样的环境中学到知识并且能开发他们的想象力。这样的环境需要我的创设和布置。

2.幼儿园的教学环境

在上级的教学评估中，每一位幼儿教师都要为整个幼儿园的教学环境布置，动脑筋，想办法将整个校园布置的更加漂亮而且符合上级的规定。

在整个教学评估阶段，幼儿教师的压力是最大的，每天加班加点的进行教学环境的创设和布置并且而且以自己最好的表现来面对上级的评估。

可见，在所有幼儿教师压力的来源中，幼儿园集体带来的压力是最大的。每个幼儿教师其实也是作为每一个人来说，在社会中想要生存下去，必须处理好人与人之间的关系，不论多复杂都必须面对，要学会做人要为人谦虚。不论什么情况幼儿教师都必须保护好每个幼儿的安全和健康，细心的观察每位幼儿的情况，并且面对突发情况要做好及时的应对，这是幼儿教师的职责。上级评估这对每个幼儿教师来说是一次展现自己的机会，压力的同时也是一种动力。在评比阶段，应该配合同事听从领导，尽自己的一份力将校园装扮的漂亮美丽，当最后达到上级评估标准的时候，每个幼儿教师应该也是相当有成就感的。

我也经历过一次上级教学评估，在那段特殊的时间，我很好的处理和同事之间的关系，互帮互助，每天加班加点，将我们的幼儿园布置的十分漂亮并且达到了上级所指示的要求。虽然十分辛苦，但是当我和同事收获这份喜悦时，我们倍感自豪。

在今后，随着社会的发展，时代的进步，对幼儿教师而言，更多的新的压力会随之出现。我跟我的同事交流过，问到你们在工作生活中有没有压力时，她们异口同声的说有压力。但是不论怎么样，作为一名幼儿教师，我们都要去勇于面对困难、面对压力。调整心态，努力适应，为幼儿教师这个职业增光添彩！
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