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浅论将传统京剧引入幼儿园早期教育
一、什么是传统文化

   中国是个拥有五千年悠久历史的文明大国，从我们祖先流传下来的众多的文化遗产中，很多至今都在历史的长河中散发着耀眼的光芒。而传统文化则是对这些中国古代文化遗产的一个统称。

（一）传统文化的起源

严格来说，传统文化是指中国历史上以个体农业经济为基础、以宗法家庭为背景、以儒家伦理道德为核心的社会文化体系，它有着悠久的历史，是中华民族在历史长河中集体劳动和智慧的结晶。它从时间上讲，中国传统文化大致是指19世纪40年代鸦片战争前的中国文化。因为鸦片战争后由于西方文化的剧烈冲击。中国文化开始大幅度的震荡，调整，而这种变化一直持续至今。从地域范围看，中国传统文化不仅包括传统的中国地理概念，还包括深受中国文化影响的越南、朝鲜等国家和地区，没有一个清晰的地域界限。它是我们的祖先传承下来的丰厚遗产，曾长期处于世界领先的地位。一方面具有强烈的历史性、遗传性；另一方面又具有鲜活的现实性、变异性。无时无刻不在影响着每一个中国人。每个中国人的骨子里至今都保留着中国的传统美德。因此，作为教育工作者来说，将我们的传统文化继承并加以发扬光大，让我们的孩了解和学习这些传统文化是一件非常有意义和非常势在必行的事。

（二）传统文化的种类

传统文化种类繁多，涉及面极广，并不是所有的传统文化都值得我们继承和发扬。笔者大概总结了一下，传统文化可以分为思想,饮食,哲学,娱乐,文学等五个方面。而中国书法、篆刻印章、中国结、京戏脸谱、皮影、武术等都是属于文学和娱乐方面。可见在中国古代，人们对精神文化的追求远远超过精神匮乏的现代人。要想让我们的珍贵文化得以发扬和传承，首先就是要从孩子抓起。孩子是祖国的未来，只有让他们学习、喜欢并热爱，我们的传统文化才能得以发扬光大。

 二、在幼儿园引入京剧教学的意义

   传统文化何其之多，作为幼教工作者的我如何从沧海中选出一颗明珠让幼儿园的孩子学习是一件慎之又慎的事。这时，京剧跳入了我的视线。

选择京剧是笔者经过慎重筛选的。放眼当今社会，流行歌曲横行，经常会听到孩子嘴里时不时冒出几句流行歌曲，有很多孩子的父母还会下载一些流行歌曲教孩子唱，而我们的国粹——京剧，又有几个年轻的父母会教给孩子呢？所幸的是，京剧已经被引入小学校园，进入课堂，可见，教育部门对我们的古文明也越发重视，同样期望这些珍贵的文化遗产能得以传承下去。要想继承和发扬这珍贵的民族文化，只有将京剧根植于孩子这片深厚的土壤之中，文化的源泉才不会枯竭，京剧文化才具有长久的生命力。

 京剧，这个被西方人称之为Beijing Opera（东方歌剧）的珍贵文化，正在被越来越多的外国人学习，很多外国人甚至以会唱一段京剧为荣，对京剧的喜爱不亚于对中国功夫的崇拜，而相对于炎黄子孙龙的传人，却对这块中华瑰宝不屑一顾，这不得不让我们教育者感到羞愧。那么，是否就让这辉煌了几百年的文化财富走向衰败？当然不！做为幼教工作者的我们，又应该做些什么？既然京剧已经走入了小学课堂，那么从小培养孩子对京剧的兴趣，从娃娃抓起就是一件迫在眉睫的事情。这不仅实现了幼儿园和小学之间的教育无缝对接，又能使孩子更早地接触到京剧文化，将更助于幼儿从小了解中国传统文化，树立科学的民族文化观，我们的京剧国粹得才能以真正的被继承和发扬。

3、 什么是京剧

幼儿园孩子的年龄段都在3——6岁之间，要想让他们对京剧有所了解继而学习就必须让孩子知道什么是京剧。说起来惭愧虽然我也是一名老教师，但是对京剧，我确实知之甚少。提起京剧，第一印象就是二胡拉不停，锣鼓敲不歇，一个字能拖半天。让孩子知道京剧，首先老师就应该有所了解。为此，我特意查阅了一些资料，并向专业的京剧演员请教，感受到了京剧艺术蕴藏的许多知识，体验到了中国传统民族文化的风情。
京剧，顾名思义，就是在北京形成的戏曲剧种之一。是聚百家表演艺术于一堂，而发扬光大的综合的一门综合艺术。京剧的历史悠久，但是其正式形成大约是道光二十年，至今已有将近二百年的历史。因为有了京剧，所以中国也出现了大量的优秀的京剧大师，如：程长庚、谭鑫培、程砚秋、荀慧生、杨小楼等都是当年叱咤风云、家喻户晓的名字。当然，还有一位不得不提的，也是在京剧艺术上贡献最卓越的表演艺术家，他的名字和京剧连在一起的，也就是他，把传统京剧推到了国际的舞台。这个人就是赫赫有名的梅兰芳大师。这些老一辈的艺术家们让我们的京剧变得更加多姿多彩，也更加的国际范儿。

当了解了它的博大精深，扎实的基本功和丰富的表演形式之后，我不禁折服于它的美轮美奂和优美曲风，这也更加坚定了我对幼儿园引入京剧教学的想法。

4、 如何在幼儿园活动中开展京剧教学

京剧历史悠久，博采众长，传统剧目有一千多个。几乎所有的内容都是有历史故事的。不仅情节繁冗，唱起来也沉闷拖沓。如何让活泼好动孩子喜欢京剧，爱唱京戏呢？为了能激发幼儿对京剧的兴趣，结合他们的年龄特点，笔者有了初步探索。

（1） 营造班级京剧的环境氛围

 陈鹤琴先生曾提出：“幼儿园环境是儿童所接触的，能给他以刺激的一切物质。”瑞吉欧理论中认为：“环境是一个可以支持社会探索与学习的容器，”因此，环境具有深刻、隐性、潜移默化的影响，不仅能激发幼儿的思考，引起幼儿的行为与活动，还能在与环境的互动中获得各方面的能力和发展。

让幼儿认识京剧，首先要营造一个京剧的环境氛围。可以在班级主题墙面专门设立一块关于京剧方面的板块，老师和孩子共同收集关于京剧的资料，还可以在教室周围张贴京剧的各种剧照、脸谱、服饰等。同时，还可以通过家长资源等多种渠道获取有关京剧的信息，提高幼儿参与活动的积极性，让他们长期熏陶在这个环境中，不断感受京剧艺术的魅力，从而激发幼儿学习京剧的欲望。
（二）日常生活环节中渗透京剧气息

 幼儿在园的一日生活中，生活环节（来、离园、盥洗、饮水、餐点、午睡）占在园生活50-60%以上。每天周而复始，教师们对这些生活环节的组织时可以抓住重点，做到心中有目标，采取有效的方法，有机地渗透幼儿对京剧兴趣的培养。

比如，在晨锻活动时将背景音乐改成活泼的儿童京剧选段，让幼儿在不知不觉中感受京剧和普通儿童歌曲的不同之处。另外，在自主游戏的开始和结束时，也改用京剧作为音乐的铃声，让孩子一听到京剧，就立刻条件反射的知道什么时候该干什么。下午起床时，也可以让京剧成为叫孩子起床的“闹铃”声。餐前准备和分享活动，教师可以说一些关于京剧名段里的故事和典故，让幼儿对京剧产生浓厚的兴趣之外还能增加一些历史知识。长此以往，在幼儿园的一日环节中逐渐渗透这些京剧元素，让幼儿在浓厚的京剧文化中得到熏陶，潜移默化地了解京剧，喜爱京剧。

（3） 在班级开设京剧集体教学活动

集体教学活动是我国幼儿园的传统教学组织形式，也是幼儿教学的一种极其重要方式。①这是一种以知识传授为中心的教学观。在这种教学观指导下，学习被看做接受由教师预先建构好的知识体系的过程。既然想要要求全班幼儿都能学习京剧，那么采用集体教学的形式就是最经济有效，也是最直接的方式。另一方面，从幼儿发展的角度出发，凡是全班孩子共同感兴趣的或有着共同经验基础的，采用集体教学的方式也是适宜的。

我园采用的教材是主题式教材，很多主题活动都是综合性的。结合京剧，可以专门新建一个以京剧元素为主题的集体教学活动，同时开设音乐、语言、美术等多种教学领域的课程，让幼儿更加系统、更加全面化的学习京剧。

1、在音乐活动教学中，通过京剧名段的欣赏和视频播放，让幼儿专门学习京剧的演唱。不仅能提高幼儿的歌唱水平，还能促进幼儿进一步学唱京剧的兴趣。有条件的话，还可以请专业的京剧演员为孩子表演，化解学习中的难点，提高演唱技能。

   2、语言活动中，可以引入一些名段中的经典故事，比如《红灯记》、《空城计》、《苏三起解》等等，通过这些故事不仅让孩子学习了历史知识，幼儿对历史中人物的善恶美丑也会有自己的见解，同时也增强了孩子明辨是非的能力，对京剧的博大精深也有了更深的认识。

   3、美术活动中，可以欣赏这种京剧脸谱，让幼儿对色彩的搭配和脸谱的对称结构有一个全新的认识。初步知道生旦净末丑的色系代表，从而了解我们的祖先是多么智慧，每个人的性格都可以用一种颜色表示，这是多么聪明而神奇的事。另外，京剧的服装也是一大亮点，美丽的头饰和精致配饰，鲜艳的长裙和飘逸的水袖，无一不散发着京剧独特的美。只有通过这些系统的学习，幼儿才能领略到京剧中不可言说的魅力。

（4） 、在班级表演区增设京剧表演舞台

京剧本身就是以舞台表演的形式存在的，那么让京剧进入幼儿园的表演区本来是一件顺理成章水到渠成的事情。表演区作为区域活动中的重要组成部分，不仅可以发展孩子的多种能力，它同时具有游戏性和表演性。将自己装扮成另一个有趣的角色进行表演，是幼儿与生俱来的本领。中大班的孩子更喜欢在这个区域里选择自己喜欢的角色，其他孩子共同合作交流，自主扮演，表现自己对故事的理解。

京剧小舞台就为孩子提供了这样一个表现自己的机会。教师在表演区提供京剧的音乐MP3以及有关京剧的道具，如面具脸谱、胡须，官帽等等，吸引幼儿积极来表演区进行表演。另外发动家长资源提供京剧的服装和头饰进行区域布置，让幼儿在这个小小的舞台上有一种身临其境的京剧氛围，更加热衷认真的展现自己。京剧小舞台的增设，不仅增强了幼儿之间的合作意识，有了更强的交往技能和解决问题的能力，还发挥了幼儿的主观能动性和创造性，有了更加丰富的感受。

《纲要》的主要精神是通过艺术活动激发情趣、激活兴趣，大胆表达幼儿自己的情感，使艺术活动赋予幼儿满足感和成就感。通过京剧的学习，笔者真实的感受到了孩子因为对京剧有了新的认识从而发自内心的喜爱，懂得了国粹的奥妙之处，不再是单纯肤浅的因为学习而学习。通过短短的的一学期的学习，孩子深刻理解了京剧的博大精深，体会了传统文化的别样风情。相信通过我们教育者的共同努力，多年之后，京剧这块流传了200多年历史的中华瑰宝，会被我们的孩子发扬光大，让京剧这颗明珠在世界文化的摇篮里发出更加炫目的光彩！
①亚德什科、索欣主编《学前教育学》，人民教育出版社，1981年版，第213～214页。
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