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论如何在科学教育中培养幼儿主动探索的精神
 [摘 要] 科学游戏是培养幼儿精神的沃土，材料是幼儿探索的物质支持，教师的引导是幼儿探索的精神帮助。在《3-6岁儿童学习与发展指南》中明确指出：“幼儿科学教育的核心的就是激发探究欲望，培养探究能力。”因此,教师在选择科学内容时必须考虑内容是否是幼儿感兴趣的，是否是符合幼儿发展水平的。教师必须要善于在日常生活和活动中观察幼儿,了解幼儿的"兴奋点",并善于把幼儿自发的观察纳入到教师有组织的观察活动中去。这种让幼儿自己观察和学习科学知识的活动,最容易被幼儿接受,幼儿的积极性也高。 
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在当今科学飞速发展的今天，我们社会对人的要求越来越高。现在不仅要求你要有专业的知识，还要有勇于探索的精神。《3-6岁儿童学习与发展指南》科学领域中明确提出：要培养幼儿主动探索的精神。科学领域又是培养幼儿探索精神的沃土，探索是幼儿学习和掌握技能的重要方式。现在我们培养幼儿的探索精神等于就是再给幼儿的以后铺路，让他走进社会时能更加努力地认识世界。而科学教育活动正是培养幼儿这一优良品质的重要途径之一。 

一、 科学教育活动中培养幼儿主动探索精神的意义。 

1、主动探索精神可以让幼儿的探究活动获得教育更为开放的目标和内容。
主动探索精神可以满足幼儿的内在成长需要。、科学教育活动中，幼儿探究是一个开放的过程，这是由幼儿探究的特点决定的，在自主探究的活动中，幼儿所获得的并非是一个既定的、凌驾于他们的需要、兴趣之外的目的和内容，而是与其活动紧紧联系在一起、能够在不知不觉中实现知识与经验、能力与智能、感情与态度协同发展的综合性目标和整合性内容，这种目标与内容是开放的，是幼儿愿意接受、愿意为实现付出努力的。 

2、主动探索精神可以满足幼儿的内在成长需要。
科学教育活动中，幼儿的探究过程正是通过自主的、活动的、享受着愉快的过程体验，来不断地“改善”自己。 

3、主动探索精神能够使幼儿体验活动的过程、获得探究的方法和策略。 

人的许多心理感受是必须亲历的。幼儿在克服困难的探索中，最终取得了成功，那份欣喜是对提升幼儿的创新意识是非常有价值的。探究的方法与策略的学习，隐含在主动探索活动的过程中，幼儿可以通过自己的活动而获得，并且随着多次的探究和探究的深入，还能不断改进、提高原有的方法和策略。 

二、科学教育活动中幼儿缺失主动探索精神的原因。 

1、科学教育中只注重知识的教授。 

  有的教师在组织科学教育活动中，没有让孩子自己去探索出一个结果，而是三句两句就把一个科学知识说了出来就结束了活动。这样的活动，孩子没有直接参与，没有动手操作感知，没有经过自己的探索，可以说他的知识就是被老师硬生生塞进去的。比如，在一次感知静电的活动中，老师在活动前准备了尺子和碎纸屑，上课的时候，自己在自己的头发上抹了几下，把碎纸屑粘在了尺子上，就告诉幼儿是因为有静电的原因，孩子根本没有参与进来，所以再去问孩子什么是静电的时候，他们什么也说不出来。
2、科学教育的教育目标是注重知识技能的获得，追求让幼儿说出来的准确的、科学的概念。 

有的老师在制定活动定目标的时候就写到让幼儿掌握什么样的知识，而在目标中却忽略了培养孩子探索这个结果的能力。所以，在老师这里就要转变观念，变注重结果为注重过程，过程比结果更重要。
3、科学教育的教育组织策略是以听和看为主，操作大多是为了验证老师传授的知识。
有的教师认识到了这一问题，在活动中也是注重了孩子的能力，安排了一些操作活动，但这些操作活动都是为了教师目标服务的，孩子们在活动中发现的别的问题，教师不予理睬，而仅仅对为他目标服务的操作活动感兴趣，忽略了孩子们在探索中的发现，这一点也是造成孩子探索精神缺失的重要原因。 

在活动中，教师经常会鼓励爱说、敢说、说得对、并且围绕教师目标在探索的孩子，却忽略了那些自己探索出新发现的孩子，长此下去，幼儿就会缺乏创造性和自己独特的想法和做法，从而逐渐丧失主动的探索精神。 

三、科学教育中培养幼儿主动探索精神的策略 

教师是教育过程中的灵魂，教师要观察幼儿、了解幼儿的学习特点及发展水平，并以此为依据研究教育策略。教师的引导不仅体现在直接教授上，更多地体现在以自身的人格魅力给幼儿以潜移默化的影响上、对教育环境的创设上、在观察幼儿及基础上帮助幼儿共同建设自身的认知体系上，因此教师的引导策略直接关系到幼儿的探索热情和发展水平。  

1、营造鼓励探索精神的心理氛围 

幼儿的科学探索是与其对周围世界的好奇心分不开的，他们对具体的事物总想摸一下，摆弄一下，进而提出问题，并尝试解决问题，这就是探索。心理学家罗杰斯认为心理安全和心理自由是培养幼儿主动探索精神的两个重要条件。幼儿的自我意识很脆弱，教师的一个眼神，一句评价都会对其产生很大的影响。因此，我们十分重视营造良好的心理氛围，激发幼儿主动探索科学的兴趣。 

（1）引导、激发，培养兴趣。 

兴趣是最好的老师，它能使幼儿主动地从事某种活动，从中获得经验和乐趣。杜威的观点告诉我们，儿童有调查或探究本能，天生爱探索。作为教师，应该保护孩子的好奇心，积极引导，激发他们的兴趣，满足他们求知的欲望和探索的需要。为此，我们在幼儿的一日活动中，努力营造有利于探索精神培养的心理氛围，抓住发生在幼儿身边的每个能激起他们思考、想象的事、物、情景，让幼儿内在的探索冲动释放出来，让他们陶醉在充满乐趣的探索活动中。 

（2）支持、欣赏，充分自主。 

生活中，幼儿经常表现出积极探究和认识周围世界的强烈愿望。他们会运用已有的知识经验，对所遇到的问题和产生的疑问进行解释、猜想和判断，作为教师，应鼓励幼儿按自己的想法作用于物体，尝试着自己解决问题。因此，我们总是以玩伴的身份出现在孩子的面前，尊重幼儿，鼓励他们在探索时提出问题，使他们的思维处于轻松活跃状态，在探索过程中充分自主。 

（3）宽容、接纳，允许出错。 

幼儿对事物的认识受直接经验的影响，具有局限性和阶段性。作为教师要认识到，幼儿的错误反映了他当前的认识水平，那些在成人看来是错误的认识，而在幼儿的认知结构上却是合理的和“正确”的。幼儿怀着强烈的好奇心和良好的愿望去探究周围世界，常常用自己独特的、不同于成人的眼光认识世界，我们总是耐心地倾听和观察，了解幼儿的真实意图，给予幼儿适时、适当的帮助，支持和鼓励幼儿大胆从事探索活动。 

实践证明，幼儿在民主、平等、自由、宽松的心理氛围中进行科学探索活动，他们能大胆提出问题，发表不同的意见，能主动参与探究活动，体验发现的乐趣。这样，不仅培养了幼儿的动手能力，而且激发了幼儿巨大的探索和创造潜能。 

2、提供满足探索需要的物质环境 

在科学教育活动中，材料既是引发幼儿探究的刺激物，又是他们主动认知周围物质世界、建构知识结构的中介和桥梁。因此，提供丰富的可操作的材料，对培养幼儿探索精神十分重要。 

（1）丰富材料，诱发探索。 

在科学活动中，根据自己的需要与兴趣选择材料是幼儿主动学习和探究的重要条件。为此，我们为幼儿提供了丰富多样的材料。比如在“一切都在变”的活动中，我们为幼儿提供了糖和水、冰块、碘酒等操作材料。幼儿在操作过程中就会惊喜的向老师报告自己的新发现“冰块不见了”、“盐放进水里慢慢不见了”……这是因为教师所提供的操作材料，能让幼儿具体形象的理解“事物在变化”这一简单又深奥的科学现象。此外还尽可能根据同一科学活动目标， 准备形式不同的材料。如在感知磁铁特性活动中，准备了“碰碰车”、“送小动物回家”、“钓鱼”等一系列材料。虽然这些材料各不相同，操作方法也不一致，但是他们可以从类似的操作活动中，不断积累有关磁铁的多种经验。 

（2）运用材料，引发探索。 

我们今天的教育不再是定位于基础知识和基本技能技巧的训练，而是把为适应未来社会发展变化所必须的自我教育作为重要任务，因此，让幼儿在主动运用和探索的实践中获得相关的经验，成为幼儿教育的重要方法。因此，我们充分运用已有的材料，积极引导幼儿探索，让幼儿有所发现。 

（3）注重主动参与的探索过程 

《纲要》指出：“要尽量创造条件让幼儿实际参加探究活动，使他们感受科学探究的过程。”“学习用多种方式表现、交流、分享探索的过程”。幼儿的探索精神、探索能力是在探索实践的过程中培养、发展起来的。在科学活动中，我们从激发幼儿兴趣出发，注重提供充分的操作机会和合作探讨机会，让幼儿体验科学探索的过程。 

1、引导主动探索。 

“教孩子记住十个问题，不如引导他们自己思考一个问题。”幼儿通过思考提出问题，再去探索问题，这是一种宝贵的科学素养。 

2、鼓励合作、探讨。   

《纲要》指出：“要培养幼儿合作学习的意识和能力，学习用多种方式表现、交流、分享探索的过程和结果。”学会交流与合作，能够让幼儿对自己的探索过程进行回顾与反思，及时将自己的新发现与老师、同伴分享。因此，在科学活动中，我们应重视幼儿与同伴合作探究，交流、分享操作过程和发现。 

讨论在幼儿动手操作过程中尤为重要。因为幼儿在讨论各自经验和体会的时候，可以把自己感知到的事物现象、特征以及是怎样发现、怎样推理等问题与同伴畅所欲言。通过同伴的互相启发、补充，而对感性操作经验进行整理、分析、汇总，并使之逐步形成科学概念。因此，要重视引导幼儿进行讨论。  

实践使我们认识到，科学教育的过程应成为幼儿主动探索的过程，教师应成为幼儿科学探索活动的引导者、使用者。我们要鼓励、尊重幼儿，激发幼儿探索科学的兴趣，让幼儿在科学探究中积累科学知识，学习科学方法，培养科学精神，成为可持续发展的具备良好科学素养的新一代。
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