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幼儿园办园方向与营销策略
[摘要]幼儿园办园方向与营销策略之间至关重要，相辅相成。办园的方向，不应以营销为目的，应以教育质量和服务为宗旨。才是营销策略中非常重要的核心。本文围绕幼儿园办园方向、管理目标、发展规划等几个方面进行论述。并对营销中的品牌营销进行了重点介绍。
[关键词]办园方向、管理目标  营销策略  品牌营销  
随着市场经济的不断推进，作为非义务教育的幼儿教育，也处于变革之中。计划经济时期由国家包、国家养的幼儿园逐渐被推向市场，原有的办园体制、办园模式中的许多理论已日益落后于实践，失去指导意义。各幼儿园在挣经费的路子上摸索前进，努力提高自身的市场竞争力。目前，社会力量办幼儿园逐渐增多，许多民办园投资大，硬件设施、师资力量雄厚，家长们送孩子入园对幼儿园的师资素质等软硬件有了更多的选择余地。历史悠久的老幼儿园如何提高市场竞争力，留住生源，是幼儿园发展亟需解决的又一难题。   

幼儿园的办园方向是生存的根本，是幼儿园提高生源非常重要的一点。同时也是幼儿园进行营销推广的重要依据。 
一、幼儿园的办园方向
方向能够指引我们向前进，幼儿园办园一定要把握好办园的方向，那么，方向该怎么定位呢？特别是民办园，面对的竞争和来自多方面的压力，所以办园方向更显重要。根据《幼儿园教育指导纲要》中提出的：幼儿园必须遵循保教结合的原则，创设良好的、与幼儿相适应的学习、生活环境，不断提高保育和教育的质量，完成双重的任务，让幼儿健康快乐成长，家长放心的幼儿园。在把握方向的同时，做到有特色、有宗旨、有理念。只有做到明确幼儿园的社会地位、坚定自己的办园方向，端正办园的指导思想，确定“教育好孩子，服务于家长、社会”的办园宗旨，这才是我们不可动摇的社会定位，也是幼儿园发展的动力源泉。民办幼儿园的价值取向就是这样十分重要。民办幼儿园的社会价值，不依赖于任何缘故与附着体。无论生存与发展必须依靠社会的价值取向。所以我们的办园方向一定是与社会相联系的。

幼儿园办园方向中重要的有以下几点
1、幼儿园的管理目标（建立一套管理模式）
⑴老师团队的管理
要想建设一支师德高尚、热爱儿童、业务精湛、结构合理的幼儿教师队伍，就离不开教研和培训两大支柱：培训可以提升教师的业务素质，为不断变化中的儿童提供最适合的教育；教研则带来前瞻性的教育视野和方法，带动园所整体发展。很多公办园和高品质民办园都拥有独立的培训体系和教研机构，可以尝试通过“课题合作”、“专家讲座”等方式进行分享交流，以取长补短，构建科研培训一体化人才培养模式。
⑵教育教学管理 
根据《纲要》精神，科学合理地安排幼儿、托儿一日活动，保证幼儿、托儿的活动实践。
争取推广本园的园本教材，让更多的幼儿受益。利用幼儿园的教育资源和已有条件，挖掘全园所有的潜力，结合地方特色更好，围绕幼儿园的发展目标展开。它强调因地制宜，强调要根据幼儿园发展条件的变化而变化，强调“只要是有效的就是最好的”。
教育研究要根植于幼儿园管理以及教育教学的实际。幼儿园管理及教育教学实践是教育科研课题产生的源泉，是新的教育思想、有效的教育方案产生的土壤，要从教育实践中提取有价值的问题进行研究。提升了教育的质量才能提升我的们竞争力。
⑶效率的管理
经营的目的在于提高效益，管理的目的在于提高效率。当今改革的社会，形势瞬息万变，没有永恒的失败者，也没有永恒的成功者，谁都无法预料，什么时间、什么地点会从我们无法防备的地方，冒出一个强有力的竞争对手来。而我们最大的敌人和障碍就是我们自身的超越，超越陈腐的观念，超越一成不变的定律和成式化的效率。提高效率需要付出代价，提高效率需要更新观念，更需要将办园理念、教育理念、管理理念、市场理念、服务理念及经营管理理念的融合。著名的“泰勒效率管理”就是我们提高工作效率与提高办园效益的理论依据。幼儿园的管理效率提高了，教育效率自然也提高了，孩子们健康快速的成长也就变为现实了。因此，孩子发展了，家长满意了，社会认同了，名气就大了。孩子来的多了，效益自然就有了，幼儿园也就不断的发展壮大了。因而，效率管理帮助幼儿园园长稳操了市场的胜券。 
 2、幼儿园发展规划
⑴ 从幼儿园筹备投资建房到招生兴办，再到扩大规模再发展，是一个艰苦的发展过程。必须依靠社会的力量，上级教育行政部门的大力支持，并依靠科教兴国“以人为本，以教育为本，以儿童为本”为发展动机，力求向着研究型与教育特色型发展，避免偏离轨道。
 ⑵必须坚持公益性和普惠性的办学导向。不以营销为目的，抓住课改契机，扬长避短，把幼儿园办成管理机智活、教育观念新、师资结构精、有一定知名度的幼儿园。幼儿园在求发展的过程中，走幼儿园教育的特色，创办品牌幼儿园，不断优化教育环境，资源的配置，并渗透于幼儿的心理环境、活动环境、活动过程、内容资源等全面优化。 
⑶做好阶段性的发展规划，以《幼儿园工作规程》为工作准绳，以《幼儿园教育指导纲要》精神为指南，深化教育体制改革，全面实施素质教育，提高保教质量，逐步实现办学设施现代化。可以分为短期、中期、长期发展规划。即一年、三年、五年的阶段性发展规划。发展规划不是一套空话，不是只有美好前景就可以了，必须是目标明确，可操作性强，一步一个脚印，踏踏实实完成每一个步骤，遇到问题解决问题，而不是回避。急功近利也只会适得其反。
二、幼儿园的营销策略
建立好幼儿园的办园方向后，就可以进行针对幼儿园特色的营销活动。幼儿园的营销必须要遵循市场发展规律，即“优胜劣汰”。幼儿园受家长与社会的喜欢程度，就如同顾客买一样商品那样，“要，还是不要”如此简单而已。早进行营销的同时一定要在严格遵循教育规律的同时，必须把握市场发展规律，懂得幼教市场中的经营策略，懂得打造品牌与经营品牌。
幼儿园品牌营销的基本策略有以下几点：
1、定位营销：凸显你的特色，确立品牌。
个性定位是创建幼儿园品牌的首要环节。定位决定地位，思路决定出路。无论是一项产品或服务，无论是一个组织或个人，如果定位不当，其发展就会受到阻碍。一所幼儿园之所以能够称得上是品牌幼儿园，首先是因为其别具一格、个性鲜明，创造了顾客的价值，只有个性鲜明并得到公众认可的品牌才能确立是“真品牌”。比如:幼儿园的体育特色突出，就是把幼儿园的定位为体育品牌，通过各种各样的体育特色活动将该园的体育品牌突出，在社会中获得良好的社会效益。
 2、口碑营销：管理人际传播，让你事半功倍。
口碑传播可信度高，针对性强，能够发掘潜在顾客，缔结品牌忠诚，节约费用，降低成本，更具有亲和力和感染力。班主任在接待家长时所表现出来的良好素质，教师在课堂上的师德风范、学识水平和敬业精神，都会深深地影响着“口碑传播”的内容。家长把自己对班主任的印象传达给家人、亲戚、朋友和同事，学生把自己对教师的评价告诉想知道的人。
3、 事件营销：吸引公众眼球。
事件营销是指幼儿园通过策划、组织和利用具有名人效应、新闻价值以及社会影响的人物或事件，引起新闻媒体、社会公众的兴趣与关注，塑造良好品牌形象，以求得社会各界对教育的理解、支持与合作的一种手段和方法。幼儿园可以巧妙地利用各种各样的“事件”，“制造新闻”，“吸引公众眼球”，营销传播自身的良好形象：联欢晚会、文艺演出、家长会、幼儿园开放日、对外公开课、教研活动、六一儿童节、母亲节、参与希望工程、帮助残障人士、孤寡老人以及危急病人等、支持环境保护等大型活动。
4、视觉营销：让人过目难忘
视觉符号是一种重要的识别要素和传播媒介，例如，我们可以幼儿园制定LOGO标志和吉祥物、服装、书包等。 让社会中很容易就辨识出幼儿园，通过视觉营销可以快速的让社会知晓。
5、营销媒介的选择与运用
媒介是传播学的核心概念之一，它指信息传递的载体、渠道、中介物、工具或技术手段；不同的媒介具有不同的特点，在幼儿园形象传播的过程中，要根据不同的传播目的、对象、内容和具体场景，选择和运用恰当的媒介。从媒介演化发展的历史来看，媒介是从口传媒介（言辞语言）、书写媒介（文字）、印刷媒介（包括书籍、报纸、杂志等）逐步发展到电子媒介（包括广播、电影、电视、网络等）的。
（1）印刷类营销传播媒介常用公文制作：通知、通报、请示、报告、函、介绍信、请柬、贺信（贺电）、倡议书；等等。
（2）宣传资料制作：书籍、杂志、报纸、板报、橱窗、新闻报道、专题文集、广告文词、公开信；等等。
（3）电子类营销传播媒介：信息技术媒介的大规模使用为背景而产生的网络时代、图像时代，给人们的工作、学习和生活带来了翻天覆地的变化。这种变化在根本上意味着一种思维方式，乃至生存方式的变化。
（4）还有其他：广播、电视、影像、邮件、电话、电信、短信、QQ、博客、播客。
 总之，幼儿园明确了办园的方向，在营销活动中，只要做好市场定位和理性宣传，总能吸引小区内的家长纷纷踏至而来。市场规则就会发挥作用，优质的服务、个性化的课程、高规格的环境配备、高素质的教师队伍，通常成为竞争获胜必不可少的筹码。市场原则强调的是公开竞争、适者生存。只要我们把握好了办园方向，了解市场需求，遵循发展的规律，运用好营销的策略，一定能够立足于社会。
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