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论现代教育思想与班主任工作的关系

[摘 要]教育改革首先是教育观念的改变。班级是学校的最基础单位，班级管理是学校综合管理工作的重要组成部分。在学生全面发展中起主导作用的班主任必须充分认识到新时代赋予班主任角色的新内涵，必须掌握现代教育思想，这对进一步深化教育改革，培养符合时代发展需求的人才非常重要。班主任必须在现代教育思想指导下不断调整自身角色，调整工作方法和工作形式等，以科学有效的担当起班主任工作。
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班主任作为班级管理的直接参与者,他的文化修养、管理理念、工作方法和作风等都会影响到每一个学生的发展，因此，对班级管理工作的成败也起着决定性的作用。现代教育思想对班主任工作的指导意义：班主任必须具有开拓创新的精神，真正实现由蛮干向会干、巧干转变，实现少费力提高效。

一、现代教育思想在班主任工作中的重要性

现代教育重视人的全面发展，重视学生完整人格的培养、个性充分的发展，这是当今世界各国教育现代化的重要目标和共同趋势。作为新时期的班主任，应当了解学生共同生活的环境，了解他们在这一环境中的发展规律，从而帮助每一个学生都能获得良好的发展。
(一)现代教育思想的内涵

现代教育思想要求教育者以人为本,尊重、关心、理解和信任每一个学生，在向学生传授知识的同时“授之以渔”，教会他们终身学习的本领。同时，强调培养学生的创新意识和创新能力，及时开发有潜能、有才华的学生，使他们具有不断创新、 不断发展的竟争能力。

（二）现代教育思想对班主任工作的意义

班主任的教育思想与班主任的角色定位有关，与班主任工作的属性、功能有关。其思考的问题是：把学生培养成什么样的人？怎样培养这样的人？班主任作为管理者，其教育思想中也包含了一定的管理思想，如“管”什么；“不管”什么；怎样“管”；“管”到什么程度。“学生应该是自身的主人，是班集体、国家、社会的主人”、“科学管理班级要靠班级的主人们”。班主任要在班级生活中实施民主管理，把学生能管的事尽量让学生自己去管，从而创造一种有利于学生主动发展的环境与机制，使班级充满生长气息，让学生在民主中学习民主。这就是班主任应具有的现代教育思想。

二、现代教育思想指导下班主任工作的要求和方法
现代教育思想要求班主任从对学生的知识关怀转向精神关怀，从知识本位的教育转向以人为本的教育。班主任不仅要关心学生的学习成绩、关心他们的生活状况、更重要的是关心他们的内心世界，关心他们的情感、情绪，关心他们的精神生活，让学生在学习知识、技能的过程中，能在情感、态度、价值观上得到协调发展。因此,班主任应具有以下的现代教育思想: 
（一）注重班干部的选拔和培养

班干部是班级管理的骨干，在班级管理中起着举足轻重的作用。因此班主任要注意班干部的选拔和培养工作，建立一支有良好工作作风和具有示范作用的班干部队伍，作为团结和教育全体学生的核心力量，并依靠这支力量形成正确的舆论，去影响、调动其他学生参与班级管理。在班干部的选拔培养方面，我是这样做的：首先以写申请、搞演说等形式确定班长、学习委员、体育委员，无特殊情况任期一个学期，其它班委角色由任一名同学报名申请，直接确定，任期一月。将班委看作学生锻炼自我、展现自我的舞台，尽量做到使每一位学生都有机会参与班级管理，从而使部分学生较好的以班委形象约束自己，体会班委的辛苦，减少学生问题行为，使班级良好发展。如我班内有一名非常调皮、平时不够团结同学、不懂关心别人且学习较差的学生，他常不服从班委同学管理，也经常受到老师的批评，但他自控能力差，常常是“旧事重发”，自从进行了这一班制度改革后，他自愿加入了班委。从此后，他的表现有了质的变化：学习上有了明显的进步，思想品德变得较高尚，集体主义感加强，受到了老师、同学的好评。

（二）营造班级民主和谐的管理氛围

现代教育思想认为，友好和睦的教育气氛是搞好教育、教学工作的首要条件。班级心理教育也只有在愉快活泼、乐观向上的心理气氛中才能有效进行。心理教育的实践证明，只有从尊重出发，才能打开学生的心扉，种种心理教育措施也才能奏效。特别是那些有心理障碍的学生，他们往往不能接受自己，感觉不到自己的价值。这些学生只有先被别人接受，才能接受自己；只有先被别人尊重，才能尊重自己。所以，班主任要把每个学生都摆在与自己平等的位置上，要主动接触学生，深入他们的内心世界，设身处地地为他们着想，并待之以真诚的关心和爱护，这样才能实现真正的通情达理。

在班级管理中，班主任要注意发挥自己的主导地位，努力营造民主和谐的班级管理氛围。我主要的做法是：注意培养学生的主人翁意识和集体荣誉感；平等地与学生相处；真诚地对待每一位学生。在与学生相处时，不要摆出一副老师的面孔，而应融入到学生当中去，成为班级中的一员，使学生明白，他们虽然在知识经验上与老师有一些距离，但是大家的地位是平等的，谁都有权表达自己的见解，都有权参与班级管理。从而使学生树立“班兴我荣，班衰我耻”的观念。切记戴着变色眼镜看学生，自己在心中把学生分成三六九等，差学生犯了一点错误是老毛病又犯了，于是就抓住不放，恨不能把他除之而后快；好学生犯了错误则是一时不小心，大事化了、小事化无。久而久之，真的制造出了许多“品学兼差”的学生，成为班级管理的绊脚石。

（三）注意调动每个学生参与班级管理的积极性

要想使班级管理真正进入良性轨道，还必须注意调动每个学生参与班级管理的积极性，使每个同学都尽可能的学会自我控制、自我管理，并在此基础上，参与班级管理，使班级出现“人人会管理，事事有人管的”良好局面。班主任在班级管理中，班上的事务要由同学们民主决定。班级各项规章制度的建立，都要广泛征求学生的意见，由班委会讨论制定后，再由学生全体讨论、质疑、修定，对于有争议的地方则由全体学生表决，获半数以上方能通过。只有这样才能极大地调动了班级同学参与班级管理的积极性。

（四）以量化积分管理为主要形式

每学年，我班都明确以《量化细则》为指导，确定由班委组成量化小组，进行值勤量化管理。针对班委，确定监督班委小组，对班委监督量化，形成相互制约，相互促进的网化管理。以量化鼓励、优秀典型精神、张贴表扬为良好的激励措施，形成以点带面、以局部带整体的良好班风；形成了以鼓励为主流宏扬正气的良好局面。如：临时班委期满，若无被量化扣分，另加贡献分十分。这种量化鼓励既鼓动了同学们加入班委的积极性，也促进了他们的管理主动性，为班委的顺利流动和提高班级管理质量提供了必要的条件。同时在班里建立申诉制度，让学生直接在大家面前倾诉心声。每日下午的值日班长汇报会，都有一些学生在为自己当天的行为申诉，有的合理，就免去他的扣分，有的不合理，大家就举手表示意见，按照少数服从多数的意见来定论；有一些学生感到委屈时，我就在放学时和他及时交流，让他们都能较好地认识到问题出在哪里，使之心情好转。通过心与心的交流，让学生更加体会到自己与集体的不可分割性。

（五）注重学生的心理健康教育

了解当前学生普遍存在的心理问题是教育成功的前提，我认为学生的心理问题主要表现在：一是情绪方面，如喜怒无常、烦躁忧郁、打架斗殴等；二是意志方面，如虎头蛇尾、自控力差、易悲观失望等；三是性格方面，如自大自负、自私狭隘、自卑怯懦等；四是生理方面，中学生进入青春期后，随着生理的发育发展，心理上也会发生变化，或多或少会有所谓的青春烦恼，严重的甚至会发展为青春期抑郁证。另外，有些学生会产生青春期幻想，发生早恋行为。产生这些问题的原因尽管十分复杂，但只要班主任有的放矢地加以正确引导、扶持、帮助和教育，就能及时地对其进行纠正和调整，从而促进学生的健康成长。如：通过开展良好的集体活动对学生进行心理健康教育，它能让学生在活动中消除心理障碍，相互沟通、化解矛盾、保持心态平衡。

（六）正确处理师生冲突

在平时教师与学生的基本交往过程中，尤其是课堂教学中，在双方情绪不稳定，某些意见不合或交流方式不和谐的情况下，不可避免地发生师生间或大或小的冲突，从而影响正常的教学秩序。如果处理不当，还会使教师和学生产生对立情绪，因此，正确合理、快捷地处理师生冲突，不仅能提高教师的文化素质，更有利于改变师生关系。[1]如：与屡次破坏课堂教学的个别学生发生冲突时要采用硬处理方法，在给他们暗示和警告后没有效果的，可以停下课来点名批评，使他们认识到自己的错误，树立教师在学生中的威信。其次与单亲家庭、身体有疾病或身体残疾的特殊学生发生冲突要采用冷处理方法，当时可以轻描淡写地“点过”，在课后找个合适的机会交流，效果会更好。还有就是与班级中的小群体发生冲突时要采用巧处理方法，分散转移学生注意力，处理结果最好让双方都能接受，使学生内心不服转为敬佩。最后就是与性格有缺陷、脾气暴躁的学生发生冲突时要采用待处理的方式,可以当场不处理，找个合适的时间，善意地提醒，他们会明白教师的宽宏大量，再加以引导，以后他们就会明白教师。

三、现代教育思想指导下班主任的角色转变

现代教育思想重视人的全面发展，重视学生完整人格培养、个性充分发展。如果班主任的工作还只局限在“管理”二字上，显然已不能适应新时期的要求。要把班级工作做好，我们的班主任应树立以下的现代教育思想：
（一）班主任的角色应由传统向多元转变

所谓传统型班主任，是指任何有责任心的教师都可以担任班主任，它只是专任学科教师的一种自然延伸。但是，在现代教育思想下，[2]班主任的角色内涵是丰富的，他们不仅是学科专家，而且应该是精通管理的组织者，是廉洁自律的模范公民，是勤于家访的父母代理人，是体贴入微的学生的朋友与知已，是学生人际交往方面拨云见日的指路人，是化解各种矛盾保证学生心理健康发展的咨询者。所有这些内涵对新时期的班主任素质都提出了新的要求。

（二）班主任角色由权威型向民主型转变

传统教育意义上的班主任在班级管理上，运用各种规章制度去限制学生，班主任拥有绝对权威，这种做法对于学生形成良好行为习惯起到一定的积极作用，培养出来的学生固然守纪、顺从，但他们同时也产生不少负面影响。如：依赖性强，独立性差，缺乏主动性和创造性，更谈不上具备时代所要求的创新精神。然而，现代教育意义上的班主任则不能满足于此，而应着眼于发展、挖掘学生的潜能，不能再以教师为中心，而应与学生一起商讨如何改进与发展，进而去创造。不能再是简单地训斥与限制，时代呼唤一种新型的民主平等的师生关系，班主任应以一种“对话者”、“引导者”、“生活导师”的角色出现，应不断提高学生在班级管理中的自主性与参与程度。

（三）班主任角色由勤恳型向高效型转变

传统意义上的班主任信奉的是“只要功夫深，铁杵磨成针”，对学生思想品德教育往往不厌其烦地“年年讲、月月讲、天天讲、时时讲”，学习上也是全程跟踪，有些班主任甚至直接在班级办公，把班主任本来极富创造性的工作简化为简单的重复劳动，结果耗费了很多时间与精力。当然，班主任往往也能取得一些成绩，这种班主任可称为是学生的“高级保姆”，而现代意义上的班主任则不同，他们能充分认识到班主任工作的创造性与复杂性，把工作重心放在了解和研究学生上，根据学生的心理特点采取行之有效、灵活多变、富有创造性的德育教育，用最少的时间、精力去获得最佳的教学效果，实现德育过程的最优化，这也正是当今社会最流行的时效观的一种反映。

（四）班主任角色由经验型向科研型转变

传统意义上的班主任，其工作往往是以经验为主，凡事从“做”中学。如有的教师根据个人经验认为对学生越严格越苛刻，就越有利于学生的发展，“打是亲，骂是爱”，结果使不少学生产生不同程度的心理障碍，如过度自卑、焦虑等。又如，有的班主任认为对学生越“疼爱”就越利于发挥“师爱”的作用，越能感化学生，结果导致学生的自立能力、承受挫折能力的下降。而现代教育意义上的班主任则意识到：经验固然重要，但经验不等于科学，某一些教育措施在某一时刻对某一教育对象（或群体）是有效的，但另一时期对另一教育对象可能是无效的，甚至是有害的。因为教育对象是不断变化的，学生是活生生的具有不同个性的发展着的主体。现代班主任工作是一种艺术性与科学性高度统一的复合体，是教育机智与教育原理的高度统一。在现实条件下我们强调的是掌握教育科学、管理科学，在了解学生心理特点的基础上去教育学生，运用科学的管理理论与现代的教育思想创造性地指导班级工作，努力使自己成为一名“科研型”的班主任。

（五）班主任还应具备以下转变

班主任不能把自己的班级看着独立单元，而应认识到自己是班级各种教育力量的协调者，要主动联合任课老师和学生家长共同商讨管理的教育对策，以便形成教育合力。另外，班主任也不能仅仅满足于完成上级布置的任务，使自己处于被动、盲从，而应依据自身优势和学生的特点，富有创造性地开展班级活动，不断寻求新的工作内容与工作方法，建设一个风格鲜明的班集体。

总之，班级的良好发展需要班主任具有先进的现代教育思想和不息的创新精神，而较为合理科学的管理体制又是管好班级的基础，管理中的情感的注入又是班级发展动力和根本保证。事事发乎于情，晓之以理，才感人心怀。刘勰言，“无根而固，情也”。班主任应以春风化雨的爱心，通情达理的良心，饱含激情的热心，润物无声的细心来感染、感化学生，才能在学生心目中树立良好的长久的恩师形象。
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