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论幼儿道德品质培养

[摘 要]幼儿期是培养良好品德行为的最佳时期，良好的道德行为又是转化为道德品质的主要因素。本文就如何在家庭和幼儿园对幼儿进行良好品德 行为教育，谈谈个人的点滴体会。 
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品德，又称道德品质。是社会道德在一个人身上的展现，是一个人依据 社会道德准则行为时所表现出来的某些稳固的特征。道德品质的发展是品德 全面发展的重要组成部分。正是从这个意义说，国内外的一些教育家普遍认 为意志比天姿聪慧更重要。幼儿品德的好坏，不仅直接影响幼儿的一生，而 且关系到民族的未来。

今天的幼儿将是二十一世纪的主力军、建设者、保卫者。他们的素质就 是明天的生产力、科研能力、战斗力。不仅如此，在当今日益尖锐的国际交 往中，也急切需要例如：有崇高道德品质人才来维护国家的尊严。如何在“一 国两制”下坚持社会主义方向；如何实现可持续发展的经济战略目标；历史 的重任将落在他们身上，这绝非是唯有高智商可解决的问题。因此，一个人 的思想品德与社会行为的发展是受多方面因素影响和制约的，因此，社会、 学校、家庭应肩负培养幼儿品德行为的责任。而幼儿园作为幼儿接触集体生 活的第一站，更有着它不可忽视的地位及作用。 

幼儿品德的基本形式包括幼儿的道德认识、道德情感、道德行为，三者 是密不可分的统一体。其中，道德行为处于主导地位。幼儿道德行为发展能 促进整个品德结构的统一发展。幼儿期是培养良好的品德行为的最佳时期。 良好的道德行为又是转化为道德品质的主要因素。因此，要对幼儿进行品德 教育，应先培养幼儿的品德行为。首先，在日常生活中实现以常规入手，这 样容易做到道德教育和生活实践相结合，有利于幼儿良好道德行为的形成。 尤其是独生子女身上不规范的行为，不健康的个性常常带给施教者诸多的困 惑和烦恼，极端自我中心，乱发脾气，自我控制力差，不讲礼貌，缺乏同情 心和责任感。而幼儿期是一个人个性、品德形成的关键期，错过了这个时期， 许多良好品质就难以形成。有位优秀的儿童教育家说过：“优秀的品格，只有 从孩子还在摇篮之中开始陶冶，才有希望在孩子心灵中播下道德的种子，越 早越好。” 

孩子是二十一世纪的主人，作为跨世纪的人才，他们任重道远。因而， 摆在我们眼前的是：如何通过行之有效的教育方法，循循善诱、循序渐进地 培养孩子成为具有良好道德行为的人。 

本文阐述了三条较为客观、现实的、可操作较强的渠道来培养幼儿良好 的品德行为的方法： 

1、 幼儿园教育活动中渗透品德行为的教育的方法。 

2、 日常活动中家庭成员应形成合力，言传身教、形成榜样，促进幼儿 品德行为的养成。 

3、 家园日常教育对幼儿品德行为的养成。 

同时，本文还强调：道德品质的发展是一个人全面发展的重要组成部分， 并说明了幼儿良好的品德行为的培养不是一朝一夕能养成，它需要家园 密切配合、形成合力、达成共识、努力寻求有效的教育方法，并持以正 确的态度，遵循幼儿的身心发展规律来看待幼儿品德行为的培养。从而 使幼儿能在宽松的、和谐的环境中逐渐养成良好的品德行为。 

一、幼儿园进行品德行为的培养。

 良好的品德行为必须依靠成人持之以恒的教育、培养，才能使幼儿在 日积月累的形成，并付诸实践，从而转化为自身的道德意识和道德情感。 

1、在一日生活活动中，因势利导。 

教师在一日生活活动中，必须注意观察幼儿的行为，善于抓住时机， 因势利导，通过暗示、提示、引导等，主动去刺激幼儿作出相应的反应，抑 制不良行为的萌发，强化幼儿对良好的品德行为的认同感。例如：幼儿玩完 玩具后，要求把玩具收拾好，放回原处排整齐；提醒幼儿在饭前便后都要养 成洗手的好习惯，并学会节约用水；又如：有的幼儿不慎摔倒了，我立即启 发其他幼儿前去搀扶，自己也去关心问候；久而久之，幼儿之间自然懂得互 相关心，互相爱护的良好品德。 

引导他们注意周围成年人的劳动，引导他们观察保育员阿姨每天辛勤地 打扫环境卫生；观察老师布置教室、制作玩具；进一步要求幼儿在园帮助老 师做力所能及的事情。尤其让幼儿细心观察爸爸妈妈整天操劳，无私为自己 奉献一切的情形，回家帮父母做点事，自己能做的事自己做，如：自己洗脸、 洗手、穿衣、吃饭、扫地、自己整理床铺等。如此持之以恒，幼儿对发生在 身边的美好事物耳濡目染逐渐体会到关心他人的乐趣。珍惜他人的成果。 

引导幼儿掌握交往的技巧和规则，在交往中懂得合作，守规则的幼儿往 往受到同伴的欢迎。想和别人玩时要有礼貌地提出要求：“我们一块玩好吗？” 咱俩交换玩具。让幼儿学会分享，在分享中与大家同乐，如果你进我们班， 还会听到一声声有礼貌而稚气的问好。在日常生活中，抓住锲机，把握点滴 细节，适时引导，暗示、鼓励。把幼儿园品德行为培养寓于各种活动之中， 使幼儿潜移默化地受到教育，能够更有效地促进幼儿良好品德行为的形成。 

2、创设情景、游戏，有目的地进行练习。 

注意知、情、意、行四个因素的相互作用，调动幼儿内在的积极性，促 进良好品德行为的形成。例如：在社会活动《做客》中，创设情境，让幼儿 他学习做小客人、小主人，教育幼儿如何当好客人和接待客人，学习当客人 和接待客人的礼貌用语，培养幼儿与人交往的 能力。使幼儿获得愉快的情绪 体验，使幼儿情景中有目的地进行练习。 

游戏是幼儿园德育教育的主要方式之一，也是对幼儿进行品德行为教育 的有效载体。品德行为教育不能简单的认为，将规定的思想道德价值像传授 知识那样“教”给幼儿。而必须从自身特点出发，通过游戏等活动。让幼儿 体验与他人交往中，逐步形成正确的品德行为和良好的品德行为规范。在游 戏中，我有意识地引导幼儿进行品德行为训练。如在结构游戏，鼓励幼儿分 工合作，教给哟普洱“让我参加这个游戏可以吗？”等协商技巧，让他们通 过相互间的配合和协调，融洽地进行合作分享，感受分享行为带来的情感满 足。又如：组织表演游戏“爱开玩笑的小猴”，在听故事时，孩子被小猴的捣 蛋行为开怀大笑。但当他们自己表演时，逐渐体验到伤害的痛苦，转而对小 猴产生愤怒的情感，从中懂得不能伤害别人的道理。通过这些活动，幼儿逐 步发展了对道德行为的判断能力。 

3、 教师的品行感染和影响幼儿，提供榜样让幼儿示范练习，发挥言传 身教的陶冶作用。

教师是幼儿模仿的重要对象，她的言谈举止、情感态度，随时会 影响幼儿。要把幼儿培养成一个有道德的人。首先教师自己必须是一个有道 德的人。教师应以身作则、言传身教，幼儿通过观察别人的行为进行学习和 模仿。一个教师如果不小心摔了一跤，并随口说了一句脏话，那么，孩子摔 跤时，他会说什么呢？幼儿年龄小，知识经验不足，分辨是非能力差。因此， 教师必须提高自身的道德修养。不管任何时候，始终都应表现出合乎道德行 为的范畴。记得有一次，我帮一名幼儿系鞋带，另一名幼儿兴冲冲地跑过来 问我一个问题，当时我没听到，也就没有回应这名幼儿。这时在一旁的另一 位教师提醒我，我马上意识到自己的疏漏，及时向这名幼儿说明情况，表明 道歉，并耐心倾听他的问题，给予解答。看到他高兴的跑开了，我深切地 3 感到教师的品行对幼儿的成长太重要。教师不能强迫幼儿成为一个有道德的 人，但她表里如一的品德、品行却是使幼儿成为一个有道德的人所必须要的。 在日常教学中，我们也常用古今名人故事来教育幼儿，选取典型历史故事题 材，如《司马光砸缸》《孔融让梨》《雷锋》等这些故事的思想价值高，教育 意义大。教师再创设良好的环境，便于幼儿良好的模仿练习。 

二、家庭如何进行品德行为的培养？ 

1、父母以身传教。 

常言“父母是孩子的第一任教师”对孩子的一生有着重要的影响，这是 中华民族传统文化恒久不变的家庭教育观念。父母是孩子社会行为习得的楷 模。宋代思想家张载曾说：“勿谓小儿无记性，所历事皆能不忘”，父母对孩 子的影响不仅是深刻，而且是终身的。家庭品德行为教育是幼儿人生的第一 站，“身教胜于言教”，做父母如果能够遵守纪律，维护集体荣誉。热爱公益 事业，具有社会责任感且乐于助人，处处做到表率作用，就能使孩子学有榜 样，做有所依，这是教育孩子关键所在。从小事做起，经常给予孩子指导， 父母细心观察孩子的一举一动、一言一行。在一些微不足道的小事，及时给 孩子以言语和行为上的指导，并说明这件事为什么这样做，那件事为什么不 能做，使孩子从小懂得为社会做好事，维护集体和荣誉都是高尚的行为。除 此之外，及其提供榜样教育。比如：在公共汽车上，主动给老人让座……， 让孩子行为是有助于他人的高尚行为，你的孩子将会成为有利于他人，社会 的有用之材。做父母的，肯定要失去一些自由，家长必须约束自己，必须向 孩子提供榜样和示范，必须向孩子提供榜样和示范，必须为孩子的健康成长 和真善美的心灵负责。

2、正确施爱。 

每个做父母的都是爱孩子的。但爱的方法有多种多样，那怎么正确施爱， 使孩子在父母之爱中健康成长呢？独生子女家庭中承认对孩子的爱往往是单 向的爱、片面的爱和溺爱。单向的爱使孩子只知道享受他人的关怀、照顾、 得到欢乐幸福，而不知道自己也要主动关心，体贴家人，使长辈得到欢乐。 这就抑制了孩子应有的义务感和责任感的形成。片面的爱和溺爱是一些家长 对孩子迁就顺从多，引导培养少。有的家长甚至毫无原则的迎合孩子的欲望。 孩子在家庭中随心所欲，形成“自我中心、众人为我”的小皇帝心理定势。 这样对其以后进行社会会产生交往困难。让孩子懂得爱别人和被别人爱是双 向的，学会关心他人、帮助他人，逐步树立平等合作的意识，为今后顺利走 向社会打下基础。以“自我中心”是社会的极大障碍，需要家长在日常生活 中耐心的持久的引导。比如孩子见到好吃的东西只知道一个人享受，又好玩 的玩具一人独享，作为家长则应引导他们将好吃、好玩的与他人共享。从而 促进孩子的互惠分享等利他性社会情感的发展。对孩子的有些不合理要求， 要向他说明道理，不能简单粗暴地否定。孩子做错事，不要当着众人大声训 斥。孩子遇到挫折，不要挖苦和嘲弄，要正面引导鼓励，让他树信心，去克 服困然，孩子有了出色的表现，给予以表扬赞赏。

3.家庭教育的一致性。

要注意教育的一致性，教育一致性是幼儿家庭品德教育的一条重要原则， 家庭成员教育孩子要求要一致，幼儿才能明辨事理，形成良好的思想素质。 如果教育不一致，幼儿学着在成人的不一致中找矛盾、钻空子、耍花招，久 而久之养成看成人行事，说谎骗人的坏毛病。一致性教育是幼儿健康成长的 基础。家庭良好的交流，对幼儿脾益甚多。 

如果家庭互相尊重、体谅与支持，使孩子懂得尊重和体谅。通过沟通共 同商议订立较一致的孩子行为准则。让幼儿认识自己应有的自主和限制。家 庭的良好关系有助于幼儿进入社会建立成功的人际关系。以疏导和沟通的方 式管教子女。在管教孩子是就事论事，不要伤害孩子的自尊心，鼓励孩子每 天干好一件事，小孩子帮助大人干活，是好事，干的不好也是正常的，这时， 应鼓励孩子，在孩子帮倒忙时多一点耐心，多一点宽容，只有经过家长的准 确恰当的引导，才能使他们在掌握一些基本劳动观念和技能的同时，培养责 任感以及对父母的辛劳的理解。

家庭品德行为教育要贵在坚持，少评多赞，因地制宜，以身作则。 

三、家园结合迁移性的行为练习。 

《幼儿园教育指导纲要（试行）》指出：“庭是幼儿园重要 的合作伙伴，应本着尊重、平等、合作的原则，争取家长的理解、支持和主 动参与，并积极支持、帮助家长提高教育能力”因此，我们引导家长在家中 开展亲子创造活动，充分挖掘家长的教育潜能，让家庭也成为激发幼儿创造 力的良好场所。 

为了教育好幼儿，幼儿园必须和家庭取得密切联系和配合，其作用直接 关系幼儿园教育工作的成败。特别是独生子女越来越普遍的情况下，幼儿园 和家庭联系配合显得更加重要。必须使家长了解幼儿园对幼儿进行教育的情 况与要求。教育者的态度要一致，教师之间、教师与家长之间要互相沟通。 教师要将实施计划、预期目的、操作方式等主动告知家长，以取得家长的理 解、协助。听取他们的意见，共同培养下一代。 

家园同步教育是形成良好品德行为不可少的条件。品德行为教育犹如一 车两轮，只有步同调、同方向。家长与幼儿教师都是施教者，应当成为研究 和改进幼儿教育的合作者。双方不仅在教育内容和方法上互相配合，更应在 思想上、观念上求得共识，从而同向同步，形成全力促进全面发展。 

幼儿良好的品德行为的培养，不是一日形成的，而是靠家长的密切配合， 教师的持之以恒，随机应变以及幼儿的自身实践，并依靠自己意志努力，反 复的练习，不断探索，才能使幼儿形成良好的品德行为。
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