更多原创论文请访问论文同学网(www.lwtxw.com)

           浅谈幼儿分享意识的培养

【摘要】：学会分享是建立良好人际关系的基础，现在的独生子女往往饭来张口，衣来伸手，常常以自我为中心，有什么好东西就习惯自己先占有，这对培养幼儿健康的人格是极为不利的。通过分享意识的培养可以使幼儿懂得有好东西大家一起分享是一种快乐的事情，教育

HYPERLINK "http://y.3edu.net/" \t "_blank"幼儿心中有他人，愿与人分享，为其一生品德素质的形成打下了良好的基础。

【关键词】：幼儿  分享意识  培养策略
我们常常能看到这样一个画面：两个孩子为了争抢同一件玩具发生争吵或者更严重的打架；或者有的孩子干脆自己抱着玩具不玩，也不愿和别人一起玩。幼儿的这些行为是自我中心化的外在表现。现在社会90%的孩子是独生子女，在家里是被几个人照顾的唯一对象，自我为中心，不懂得去关心别人，他们只知道索取，而不讲奉献，也养成了他们习惯性的接受别人的东西，却不愿把自己的东西和别人分享。幼儿在考虑问题时总是从自己的感觉和观点出发，不知道别人观点的存在及不同，也不从别人的立场或角度上考虑问题。只考虑对自己有利的，而不能想到或理解别人的渴望心情。因此也体会不到与他人分享的快乐，形成情感上的自我中心，不去体会其他儿童的思想情感，也体验不到与其他孩子分享快乐。在这样环境中成长的孩子，慢慢的凡事都会以自我为中心、自私、斤斤计较，很难和他人友好的相处，更别说分享、合作了。这样往往会导致幼儿缺乏分享的意识和分享的能力，也不会协商、不会交流，遇到困难就求助老师，而不是去沟通，或者向同伴寻求帮助，同伴遇到困难时也没有意识去协商解决，只是一味的给老师告状。

分享是指将自己喜欢的物品，美好的情感体验以及劳动成果与他人分享，它是幼儿个体亲近群体，克服自我为中心的一种较高层次的行为。分享对幼儿的发展具有重要作用，具有分享意识是幼儿能够良好的与同伴交流、进行社会性活动的基础，对幼儿将来的人生发展奠定良好的基础。我们也一直在关注孩子的分享行为与意识。分享中包含平等与博爱思想。而让孩子学会分享，对于培养孩子的合作能力也至关重要。合作的能力是孩子社会化过程的重要一步。如果孩子的社会化过程发展慢或不足，那么就算他发育健全，但身体、智能的优势也不能得到充分发挥，最终会导致感情不成熟、不适应社会生活。让孩子学会分享，而不是教会孩子分享。让孩子学会分享，关键在于体验。要从内心去理解分享的意义。分享对幼儿的健康成长将发挥重要作用。我们尝试进行分享行为的培养，积极利用幼儿园的集体活动来帮助他们学会“与人分享”，比如每周五的“分享日”来分享幼儿带来的食品或玩具。可以促进孩子社会性发展。我们是从以下几个方面开展入手：

一、培养分享意识，创建和谐关系
“分享”是幼儿之间相互团结、相互友爱，相互关心，相互帮助、相互体谅的表现途径。所谓分享，就是指将自己喜爱的食品，珍贵的玩物，美好的娱乐活动及自己辛苦创作的劳动成果与他人共同分享的过程，这也是幼儿从个体融入群体生活的第一步，也是幼儿克服以自我为中心的有效手段，想要形成乐于分享的意识，首先双方应该相互信任和关心。我们应该在幼儿与幼儿之间、幼儿与老师之间建立信任的感情。在日常生活、游戏、学习的过程中，培养幼儿关爱他人的意识，孩子最喜欢讲故事了，这对他们来说是魅力无穷，听故事的时间是他们最开心的时候，故事对他们的启发和教育也很大。所以，我们会把日常生活中有关分享的内容编入故事中，讲给幼儿听，让孩子在欣赏故事，理解故事的同时，明白分享的道理，学会分享的乐趣。我们可以通过游戏活动情境表演“客人来”和“玩具大家一起玩”等，真实的感受分享的乐趣，分享快乐的同时自己也很快乐。孩子们总保持着一颗童真的心，在老师的指导和引领之下，他们会逐步的相互亲近，相互友爱，慢慢的信任对方，形成关心他人、帮助他人的良好意识。当然老师引导的话语、赞许的目光、微笑的面容、亲切地点头等，能使幼儿受到极大的鼓舞，能鼓励幼儿愿意更多地、自觉地、乐意地做出分享的行为。正如一个哲人所说：你若有一个苹果，给了朋友，你便没有苹果；你若有一份快乐，告诉朋友，你便拥有了两份快乐；你若有一份悲伤，告诉朋友，你的悲伤很快便会消逝。所以请孩子们大胆的讲述自己的快乐或不快乐的故事，让孩子们真正能够了解和感受到分享快乐与悲伤的意义。为此，我们设计了一系列的教育活动，从教育幼儿爱身边最亲密的人开始。如：“三八”节为妈妈制作一样礼物，给妈妈洗脚，雷锋日帮助比自己小的幼儿朋友，通过故事《孔融让梨》，情境表演《小熊做客》，歌曲《分果果》等多种形式来教育幼儿。在园里开展“分享日”让幼儿从感情上认识什么是分享，怎样与别人分享，知道只有和大家共同游戏，才是真正的快乐。当然，从幼儿的情感体验中也发现，幼儿已经有了初步的分享言行，他们也会不自然的流露出关心与被关心，帮助与被帮助的快乐，从而产生乐意分享的心理诉求。

二、营造教育氛围，制定分享规则
纲要的“总则”中指出：“环境是人赖以生存和发展的物质、社会、心理条件的综合，是儿童发展的资源。所以，幼儿通过与环境的相互作用生成并开展活动”。构建良好的教育环境是幼儿合作、分享品质形成的必要条件。我们在主题墙创设教育的氛围，让墙壁也会说话。比如：墙面布置中的“分享树”，幼儿通过画、粘、贴、剪，共同创作完成了一棵普通的树。孩子们经常会带一些自己喜欢的东西到幼儿园，如卡片、玩具、手工作业、挂把这些都挂在树上，向其他小朋友讲解自己带来的物品。这棵“普通树”就变成了“分享树”。孩子们也会从中感受到分享的快乐。又如“娃娃家”、“科学总动员”等主题，让孩子们在参与和欣赏有童趣的画面的同时，与同伴合作分享的愿望也更被激发了出来。

三、加强移情训练，体验分享快乐
移情（俗称换位思考）是指能设身处地站在别人的角度，理解和欣赏别人的感情。作为一种心理品质，它对一个人形成良好的人际关系和道德品质都有非常重要的作用。爱因斯坦曾说：“人生的意义就在于设身处地为别人着想，乐别人之乐，忧别人之忧。”移情训练让孩子有机会换位思考，让幼儿逐渐认识，得不到分享的心情很不开心，不快乐，和别人共同分享不仅能使自己快乐，也可以让别人快乐，因此他们有着一起分享喜悦的愉悦心情，通过情感的体验，他们的行为也会不由自主的去和他人分享，感受和他人分享的快乐。

现在的孩子，大多都是独生子，自我中心强，所以有目的的培养幼儿设身处地的为他人着想的情感很重要。如在游戏中，孩子们常常为了争抢玩具而争吵，我就组织幼儿讨论“自己抢到了玩具，别的小朋友会开心吗？”“别的小朋友抢到了玩具，自己会开心吗？”“小朋友们都在抢玩具，而不轮流玩或是一起玩，老师会是什么情绪呢？”孩子们会把种种情绪加以融合，这样他们就会慢慢的学会站在别人的角度看问题，然后去教他们分享的方法等。
分享不是简单的行为，分享可以体现着中华民族良好的传统美德。作为美德的分享，它不是直接教给孩子。让孩子学会分享，关键在感化并体验。分享快乐、关爱他人，相互帮助是幼儿获取快乐的一种较高层次的行为。通过多样化的实践活动，使幼儿懂得将自己喜欢的东西与别人一起分享，从而培养幼儿良好的行为习惯。其一、组织亲子活动，体验分享合作的快乐，现在的父母上班工作忙，孩子很少参加社会公共活动。所以我们组织了三八妇女节的“爱妈妈”和“五一的跳蚤市场”活动，比如：“我妈妈最棒”“我第一”“挥泪大甩卖”等游戏，家长和孩子们踊跃参加，增强竞争意识的同时还感受到分享的快乐。其二、全班一起为小朋友过生日，一起分享蛋糕，体会过生日带来的乐趣。

幼儿毕竟还年少。在实际的生活中控制住自己的情感不是件容易的事。发生意见不统一的时候，容易打架或推搡，正确的引导孩子的行为，使其真正在任何时候都能懂得与别人分享。我们还开展了一些具体的活动，如：春天，我们带孩子去摘草莓，让他们感受体验摘草莓的乐趣，了解草莓的种植过程，最后买草莓。晚上回家就吃自己摘的草莓，自己辛苦采摘回来的水果不仅使幼儿体会到劳动的快乐，并使幼儿懂得了劳动者的辛苦。
四、树立正面榜样，激发孩子力量
榜样地力量是无穷的，从小就应该为幼儿树立正面的榜样。当然，同伴也是幼儿观察学习的榜样，教师对有分享行为的幼儿的夸赞、表扬和鼓励，会激发其他幼儿向他们学习的动机和热情。在游戏时，幼儿会自觉地通过观察、模仿学习其他幼儿的分享行为。爱模仿是幼儿的共同特点，孩子主要模仿：父母及老师等孩子身边的重要成人；经常在一起玩耍的小伙伴；书本、动画片等媒介里的主人公。因此，我们老师和父母都要以身作则，为孩子树立起良好的榜样，这样才能激发孩子学习的动机和热情。为此。我们希望要求孩子做到的，家长首先要做到，利用榜样的力量感染孩子。如：和邻居家的小朋友一起玩；有好吃的先分给屋里年纪大的人品尝，依次类推。幼儿在家产生好的分享行为，父母也要及时给予赞许和鼓励，孩子需要正面的鼓励。
五、家园配合互动，形成分享摇篮。
家庭教养方式对幼儿情感的影响是不容忽视的。我们把改进家教方式放在首位。通过各种形式向家长宣传在孩子面前言传身教的重要性。

（1）家长主动联系，积极配合；小朋友将自己在幼儿园有趣的事情主动告诉家长。和家长一起分享。

（2）家庭成员之间要有互相合作配合的精神，有了好东西大家要一起分享，营造良好的分享环境，为孩子树立良好的榜样。

（3）设立家幼园地，粘贴相关内容的教养心得。

为了深入的培养孩子的分享意识，我们利用开家长会、离园时了解家长的难题，帮助家长解决难题，向家长介绍方法。让家长在家里与孩子一起分享食物，让孩子把玩具带来幼儿园和同伴一起分享。请家教有方且经验丰富的家长介绍经验，同其他家长分享其成功经验，更好地培养孩子的分享意识。召开家教座谈会，分享成功的经验。利用接送时间多与家长交流分享的好处。

总之，让幼儿在生活的点滴中感受分享的快乐，让幼儿明白分享不是失去而是互利。有些孩子之所以不愿意分享，是因为他觉得分享之后自己就没有了，这时我们要让孩子明白、理解分享的意义和作用，进行正确的引导，鼓励孩子去大胆尝试，这样慢慢的形成一种良好的习惯，让孩子懂得自己与别人分享了，别人也会愿意同自己分享。

参考文献：

1、国家自然科学基金项目《儿童早期社会化》研究成果——幼儿社会化训练   作者：陈会昌主编

2、《儿童社会性发展》  北京市师范大学出版社     作者：张文新

3、《幼儿心理学》上海教育出版社

4、《学前教育研究》湖南省长沙市编辑部99年合订本

5、《幼儿素质教育》辽宁师范学院出版社

《家庭教育》浙江省杭州市家庭教育编辑部

本文版权归原作者，内容仅供参考，如需原创论文和发表职称论文请联系QQ17304545 微信：17304545  微信：LUNWEN668

