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从家庭教育的视角审视幼儿环境教育

【内容摘要】目前，日益严重的全球性环境问题使得环境教育成为一个备受关注的研究领域。对幼儿进行环境教育是幼儿园教育的重要组成部分。幼儿时期是环境意识和环境行为的养成期，期中形成的环境态度、情感、习惯等对其成长过程中综合环境素质的提高，乃至其一生的可持续发展都极为重要。家庭作为幼儿更重要的成长环境，它无时无刻不在发挥教育的功能，家庭中对幼儿环境教育情况关系到幼儿的环保意识的培养，和国家的可持续发展。
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一、问题的提出

1．源自社会发展需要

随着人类环境破坏和环境污染日益严重，生态破坏、资源枯竭等环境问题正在越来越严重地威胁着人类的生存和发展。任何人都是依附环境生长，尤其是社会环境，今天的幼儿是21世纪的生力军和主力军。幼儿时期所形成的环境态度、环境情感、环境道德、环境行为等对其一生的可持续发展都极为重要。
让幼儿从小就受到良好的环境教育，树立起环境意识并养成保护环境的行为习惯和技能，长大之后能更好地处理环境、经济和社会协调发展等相关问题。幼儿环境教育不仅关系到我们的生存和发展，它还关系到我们下一代能否拥有真正的绿色家园，能否健康成长的重要因素。　

2．源自幼儿园环境教育发展需要

爱护动植物，关心周围环境，亲近大自然，珍惜自然资源，有初步的环保意识。”
是《幼儿园教育指导纲要》中提出的要求，如何在幼儿阶段进行符合幼儿年龄特点的环保教育已成为探讨的课题。把适合幼儿年龄特点的环保教育贯穿到幼儿社会品质的形成中，既符合幼儿社会性潜移默化的特点，又让环保教育以各种形式在幼儿园活动中渗透。幼儿的环境教育不仅仅是幼儿园、教师的责任，在很大程度上也是家长和社会的责任。家长作为幼儿的主要教养者，在生活习惯、情感态度上很大程度影响着幼儿环保意识的培养，很多时候，幼儿的环境教育缺乏家长的参与和合作。

 3．源自笔者个人思考

在幼儿园教育活动中，笔者亲身体验到幼儿环境教育的重要性和紧迫性。如看到幼儿模仿家长吸烟的姿势；幼儿浪费水资源；教师浪费生活、教学等各种资源；教师用流动的自来水使热汤变冷；幼儿园膳食剩饭剩菜的不当处理等等，让笔者重新思考幼儿的环境教育存在着一些问题。
 “环境保护、教育为本”。因此，环境教育应从娃娃抓起。
二、概念的界定

环境教育是“一种过程，旨在让全人类能够对整体环境和相关问题具有感受力和关心，并具有解决当前环境问题和预防新问题出现而独立或集体工作的知识、态度、技能、动力和责任感”。
 具体地说，环境教育强调以下5个目标：

(1)意识:帮助团体和个人形成对整个环境及相关问题的意识和感受力。

(2)知识:帮助团体和个人得到对环境及有关问题的丰富体验和基本理解。

(3)态度:帮助团体和个人形成系统的环境价值观及关心环境的情感，获得积极参与环境保护和改善的动力。

(4)技能:帮助团体和个人获得识别和解决环境问题的技能。

(5)参与:为团体和个人提供在不同层次上积极参与解决环境问题的机会。

三、家庭环境教育对幼儿发展的重要影响

环境保护是可持续发展的基础，在21世纪的今天，我国政府已把环境保护列为一项基本国策，因此环保教育就是贯彻落实这一基本国策的基本工程，加强环境保护，实现我国的可持续的发展目标，显得犹为重要。众所周知，儿童是祖国的未来和希望，他们的环保意识和行为习惯将决定下个世纪我国环境状况的好坏和可持续发展的战略进程。为此，增强儿童的环保意识对进一步促进当代成人社会环保意识的提高，对整个社会形成良好循环有极其重要的意义。
家庭是幼儿生活和成长的场所，家长对幼儿的环境教育起重要的作用，幼儿时期是人生的第一阶段，自我意识尚未完全形成，具有很大的可塑性，他们受家庭生活环境的影响最大、最直接，家长应充分发挥家庭对环境的教育功能，对幼儿进行灵活多样的环境教育，使幼儿从小就在良好的环境中陶冶情感，培养爱护环境、保护环境的意识，养成良好的行为习惯，更好地促进身心和谐发展，成为未来社会的合格公民。

家长如果从小启蒙幼儿的环保意识，从生活中的点点滴滴做起，灌输环保知识，使其获得环保技能，鼓励他们积极地参与环境保护，帮助他们初步了解人与环境的关系，促进他们的心智和身体健康成长。以一个孩子带动一个家庭，以一个家庭影响整个社会。

四、思考与建议

家庭是对幼儿进行环境教育的重要因素，探索家长对幼儿环境教育的有效方法，对幼儿的发展和社会都是有积极有意义的，本研究主要是从家庭方面进行分析。

（一）家长要努力提高自身的环保意识，提高自身的环保素质。

1.转变观念，树立正确的环境教育意识。

从笔者的调查中可看出，家长的环保意识和态度整体认识正确积极，很多家长认识到环境保护和环境教育的重要性，但是并没有把环境教育实施到日常生活中和对幼儿的环境教育中去，还没有做到思想和行为上的真正重视。因此家长要转变自身观念，树立正确的环保意识，对幼儿从小进行环境教育的思想。只有家长主动教育孩子从小学习掌握正确的环保观念，才能有效地培养幼儿形成良好的行为习惯。

2.加强自身的环保知识的学习，丰富环保知识。

教育者必须首先受教育。知识的缺乏必然影响到教育的效果。为了对孩子进行环境教育，父母平时也要注意有关环境保护的新闻报道，了解国内外的环保动态，抽空多阅读一些有关环保知识的书籍，不断提高自身的环保素质，以适应孩子的求知要求。同时还要使自己的生活行为遵循环保要求，在一点一滴的生活实事中，潜移默化地影响孩子，教育孩子，给孩子创造良好的家庭生活环境。

只要家长做个有心人，不需要花专门的时间和过多的精力就能学习和掌握一些环境教育知识。如浏览书籍、报刊时对有关环保知识留心，收看环保节目就可以获得大量的信息。久而久之，环保知识就可以丰富起来。向幼儿传授环保知识，如有兴趣还可以制作一些剪报和录象工作，和孩子有意识地收集环保材料，这既是自身学习的好材料同时也是教育孩子的好教材。

（二）家长要积极投身于环保实践，参与环保公益活动。

保护环境，美化自然决不是一句口号，而应付诸于实践活动。从笔者的调查发现，家长对幼儿环境教育没有很好地与实际生活结合，有时甚至环保意识与行为相互矛盾。如家长教育幼儿，青蛙是保护动物，却时常吃食青蛙等国家保护动物。面对家长矛盾的行为，幼儿势必会产生这样的疑问：为什么大人们说青蛙是益虫，可还要吃呢？这样的教育无疑是加大环境教育的难度。

家长可以和孩子一起把不再穿的衣物物品捐献到民政部门、贫困地区，尽量减少固体废气物；可以把旧电池投放到废旧电池回收箱里；到公园、海边玩时，和孩子一起将身边的白色污染物给捡起来。

（三）家长加强对幼儿生活习惯的培养，从小事做起。 

在平时的生活中，要教育幼儿养成随手关灯、节约用水、节约粮食，不随地吐痰和不乱扔垃圾等好习惯。幼儿玩玩具时，告诉幼儿每一样玩具都是由设计师设计、工人叔叔经过许多道工序制造出来的，需要木材、塑料、玻璃等原料，爱护玩具、延长玩具的使用寿命，就是节约能源，是一种很好的环保行为，同时可以通过向孩子灌输诸如资源的不可再生性等一些较简单的环保原理，让孩子明白回收易拉罐，节约用纸等生活小事的重大意义，认清各种污染环境的不良行为的可耻性。

家长和幼儿互相监督，孩子乱扔瓜皮、垃圾，家长应及时纠正。当孩子看见家人买青蛙、蛇，吸烟等不良行为劝阻家长时，家长要对孩子的正确意见诚恳接受，即使改正，并给予孩子表扬鼓励。

    (四)家长以身作则，树立榜样，注意自身在幼儿面前的模范作用。

在这个过程中，家长不要使用一次性筷子，购物时自带布包、菜篮，尽量不使用塑料袋；购买的商品尽可能是绿色环保型的；把旧电池收集起来，交到幼儿园或商场留做他用；夏天尽量少开空调，多用电扇，以减少大气污染。不要在幼儿面前乱丢垃圾、吸烟等破坏环境的举动。家长带领孩子积极参加“植树节”、“废物回收”、“垃圾分类”等环保活动，积极配合幼儿园和社区举行的各种环保公益性活动。

（五）家长采用多种方式对幼儿进行环境教育。

1.结合幼儿读物、各种媒体进行教育。

家长要多给幼儿介绍一些环境保护知识的专门读物和节目，如 “动物世界”、“人与世界”、“动物乐园”、“科学探索” 都是幼儿喜爱的节目。利用文学作品中的故事、诗歌对幼儿进行环境教育，会起到事半功倍的效果。特别是故事中优美的画面、引人入胜的情节、鲜明的人物形象都会对孩子产生潜移默化的作用。让孩子在看一看，说一说中受教育。

2.家长带幼儿走进大自然教育。

陶行知先生说过: “大自然、大社会是活教材”。大自然是最直观、生动的教育课堂，是向孩子们进行大环境教育的活教材，它给孩子的教育是最直接、最感性的。皮亚杰的相互作用理论告诉我们：儿童认知发展在其不断地与环境的相互作用中获得的。所以我们应该带孩子走进自然，取得环境教育的第一手资料，不仅能开阔他们的视野，还能萌发他们热爱大自然的情感。他们通过观察、探究，了解动植物生长与环境的关系、动植物与人类的关系。当孩子悉心聆听鸟儿在树上欢快地唱歌时，告诉他们小鸟是因为呼吸到新鲜的空气才会动听地鸣叫；当孩子看到鱼快活地无忧无虑地畅游时，让他们知道是因为干净的水为鱼儿提供了一个舒适的家。

节假日多带孩子到自然界的天地中去走走，条件允许的话，可以带他们去蔚蓝的大海边捡贝壳、看海浪；带他们去森林、草原，亲自去接触自然界的动植物。条件不允许，可以带他们去参观博物馆、植物园、动物园和海洋馆，帮助他们初步领略大自然的风光，感受大自然的美好，激发他们了解大自然奥秘的兴趣，唤起对大自然的热爱。
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