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幼儿攻击性行为因素解析

[摘要]：本文对幼儿攻击性行为进行了研究。分析了幼儿攻击性行为的表现及危害，从各方面来分析幼儿形成攻击性行为的原因，并 提 出了相应的预防和矫治幼儿攻击性行为的措施。
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幼儿的攻击性行为不仅仅会影响到他们道德行为的发展，而且任其攻击性行为不断升级，并延续到青少年时期，幼儿就容易产生攻击性人格，并造成其今后人际关系的紧张和社交的困难，有的甚至还会转化为犯罪行为。正因如此，人们一般都认为，对幼儿的攻击性行为应该有效地控制和制止。

有些家长常常抱怨自己的孩子（尤其是男孩子）好斗，爱和小朋友大家，甚至惹祸。在幼儿园里，老师们也有同感，总是能发现有幼儿既会拳打脚踢，又会口头攻击别人，还会抢夺别人的玩具或其他好玩的东西，让人伤透了脑筋。孩子是天真浪漫的，他们对任何事物都感到新鲜好奇，喜欢探个究竟，而且具有想要得到的事物必须得到满足的心理，若不然就会表现出攻击性行为。这些不良的攻击性行为在幼儿期如不及时纠正，不仅阻碍幼儿正常的心理发展，而且也有可能是成年期心理障碍和社会适应不良的先兆。针对上述问题，本文对幼儿的攻击性行为作了具体剖析。 

  一、幼儿攻击性行为的表现、类型及危害。

所谓攻击性行为，又称侵犯行为，指个体采取的使他人受损失或不舒服的行为，包括殴打、侮辱和抢夺、损坏他们财物等霸道行为。幼儿的攻击性行为与成人有所不同。它不是因根本的利害冲突或极端的对立关系引发的，而往往是由一些日常生活小事或纠纷引起的。我国学者认为，幼儿攻击性行为是指幼儿企图损害他人或物的行为，这样的行为可以是身体上的进攻（如打、踢、咬等），言语上的攻击（如大声叫嚷、叫别人绰号、贬低他人、背后说坏话、造谣污蔑等），也可以是侵犯他人的财物（如用暴力抢走别人的东西等）。

专家认为，攻击性行为形成的关键期是婴幼儿阶段，在孩子拥有自我意识以后，就开始会出现攻击性行为，随着年龄的增加，特别是３岁以后，这种行为会显著增加，而在３——６岁达到第一个高峰，这时产生的攻击性行为可视为幼儿攻击性行为。因而，控制好这段时期幼儿的行为，可使以后攻击性行为的出现大幅度地下降，所以，这段时期的教育变得异常重要。目前，幼儿的攻击性行为可分为获得注意性和取乐性两种类型。所谓获得注意性攻击行为，是指幼儿对引起他人的注意建立在对别人的攻击上；如一些幼儿为了引起正在与人交谈的人的注意，就去推打自己周围的小朋友；５岁的东东（使用化名）上课时为了能使老师注意到他请他发言，就举起小手敲打旁边每一位幼儿的头，招来的结果却是同伴们的告状，老师的批评。这种行为的根源主要来自幼儿强烈的自我中心，一般发生在较小和不大会说话的幼儿身上，其语言和行为表达能力有限，于是就去推搡或争抢别人的玩具等从而使别人注意他。所谓取乐性攻击性行为，是指幼儿把自己的快乐建立在对别人的攻击上；如一些幼儿看见瘸子，就模仿瘸子的姿势，还对其取笑愚弄。一些男孩子故意惹哭女孩子，以此取乐。我们班有位口吃的小朋友，每次他一讲话，有些顽皮的幼儿就会模仿他的讲话，并用言语对其进行嘲笑、伤害，以此为快乐。这种取乐性行为的根源来自于这些孩子的共感能力低，或者说这些孩子不能从他人的角度感知某种现象或体验他人的感情，而常常把自己行为的快乐建立在对他人缺陷和痛苦的攻击上，从不考虑他人的想法。幼儿的攻击性行为是一种非常消极的行为，随着孩子的成长，这种行为不仅会给其自身品德的行成和被攻击者的身心发展带来危害，而且给教育者教学环境也带来很大的干扰和影响。 

二、造成幼儿攻击性行为的原因。

（一） 模仿 

著名心理学家班杜拉认为，挫折不是攻击性行为产生的必要条件，幼儿的攻击性行为主要是从社会中习得的，如榜样模仿、幼儿群体间的行为学习。目前，幼儿观看得多的动画片，如《奥特曼》、《超星神》等都是内容非常暴力的电视节目。电视里的任务解决问题的方法之一就是使用攻击性行为。幼儿接触多了，只会使他们将之作为榜样模仿，并时暴力为解决人际冲突的直接有效的方法。 

除此之外，幼儿群体是幼儿心理与行为形成的一个重要来源。幼儿群体中有许多不良思想的存在，如一个班里幼儿之间争当“老大”，争当“拳王”，争比力量，形成团体互帮的现象。这些不良思想如果引导不党，将促成幼儿不良心理的养成，导致攻击性行为的产生。
（二） 挫折

心理学家多拉德认为攻击性行为的起因是挫折。当一个人朝着特定目标前进时，一旦受到阻碍，就会产生挫折感，而这种挫折感在行为上就表现为对物或人产生攻击性行为。 

对孩子而言，家长或教师态度和行为的不公正是挫折产生的主要原因之一。在教学实践中常观察到这样的现象：幼儿有玩具可玩时，没有一个幼儿会有挫折感，也就不会表现出攻击性行为，但当一部分孩子得到有趣的玩具可以尽情玩耍，而另一部分却无端被遭到禁止时，幼儿的挫折感就产生了，他们的不满情绪一下就表现出来，即使

后来再给他们玩具时，他们还是怒气冲冲，同时还会拌有摔打玩具等攻击性行为。

（三）家庭

有研究表明，幼儿攻击性与家庭教育模式有关，高度攻击性幼儿大多数来自“绝对权威”和“过度溺爱”类型的家庭。这两种家庭类型的共同特点是对幼儿限制的失当。此外，对产生了攻击性行为的孩子，父母往往对他们施以行为惩罚，此惩罚方式便易给带有攻击性行为的幼儿树立反面的攻击性行为的学习榜样。所以，以乘法作为抑制孩子攻击性行为的方法往往不奏效。

（四）生理因素

弗洛伊德人格发展理论认为，人格发展的基本动力是本能，尤其是性本能，在这里佛洛一德指的“性”与一般理解的性有所不同，它除了与生殖活动有关之外，还包括吸吮、大小便、皮肤接触等能直接或间接引起机体快感的一切活动。所以在他看来，个体的许多活动都与“性”有关，他依据本能力量“里比多”的成熟过程将儿童人格发展划分为五个阶段。其中，性器期（3－7岁）儿童出于无意识的好奇心，对自己的性器期发生兴趣，性器期成了获得满足的主要来源，男女儿童在行为上也开始出现性别之分。弗洛伊德断定，这个阶段的男女分别出现了“恋母情结”或“恋父情结”，并认为儿童开始模仿父亲或母亲的行为和态度。弗洛伊德认为，这一阶段的矛盾冲突解决得是否顺利，对一个人将来人格得健康发展极为重要，解决不同会造成以后许多的行为问题，特别是攻击性行为，因而这一阶段的人格发展是否正常，对未来健康人格至关重要。

面对幼儿出现的攻击性行为，我们应该怎么做呢？我想，仅仅是对幼儿说不该做什么，或轻描淡写地批评一顿，都是不够的。我认为可以通过以下方法来矫治幼儿的攻击性行为。

（一）满足幼儿心理的需要和愿望
幼儿正处于心理成长和发展的奠基阶段，由于他们心理上比较脆弱，自我调节能力差，可塑性较大，若能针对孩子的心理状态，及时采取教育和疏导措施，就能收到理想的教育效果。

（2） 因势利导，教给幼儿战胜挫折的方法
生活中挫折无处不在。幼儿在成长的过程中，要经历难以计数的挫折，如对物欲的限制与小伙伴发生争执，做游戏的失败……，教师要利用各种方法，使幼儿在战胜挫折的过程中积累经验，掌握正确的方法，从而提高他们应付挫折的能力而不单单是利用攻击性行为来解决。

1、开设专门的挫折教育课
开设专门的挫折教育课，从认知、情感、行为等多方面对孩子进行培养。在认知方面，教孩子正确理解挫折，懂得挫折是客观存在的，是不可避免的；在情感方面，教孩子充分体验挫折，消除对挫折的害怕心理；在行为方面，教孩子掌握战胜挫折的有效方法，形成正确的反应方式，通过认知、情感、行为三个方面的全面培养和教育，达到知、情、行的统一。 
2、把挫折教育寓于各科教学和游戏活动之中 
幼儿园各科教学和游戏活动都蕴涵着丰富的挫折教育因素，教师要善于发掘和运用，把挫折教育寓于各科教学和游戏之中，同时鼓励幼儿积极尝试，寻找战胜困难的途径和方法。游戏是幼儿最基本的、最喜欢的活动，在游戏活动中容易让幼儿接受和掌握正确战胜挫折、减少攻击性行为的方法。如在角色游戏中，可安排幼儿分别扮演人际关系冲突中攻击和被攻击的角色，让他们体会不同的心理感受，引导他们分析产生冲突的原因并寻找解决问题的途径和方法。 
3、给予适当的“劣性刺激”，并让幼儿合理宣泄 
所谓劣性刺激指令人不快或不舒服的外界刺激，如饥饿、劳累、批评等。在幼儿的生活中，可适当地给幼儿一些劣性刺激，使幼儿体验到许多事情并非是按自己的意愿进行，克服幼儿的自我中心倾向，认识到挫折的客观存在性。当幼儿面对挫折出现情绪波动欲引发攻击性行为时，教师可引导幼儿通过合理的（如哭泣、大笑、运动等）途径，把挫折带来的消极情绪宣泄出来。同时让孩子明白，宣泄的方式要合理，不要影响他人。 

（三）利用榜样作用，培养自制力
幼儿模仿力强，他能通过模仿去学习攻击性行为，同样也可以通过模仿去学会谦让、互助、分享和合作等社会行为。老师通过故事里的好形象去感染幼儿，给幼儿树立好榜样，在日常生活中善于发现同伴间的好人好事，通过谈话等方式使幼儿形成正确的是非、道德观，引导幼儿模仿加以学习，通过强化去形成固定的亲社会行为模式。
孩子最好的朋友就是孩子，同伴间的好榜样往往能起到最好的教育效果。宇航小朋友是我们班上比较全面发展的孩子，虽然也很活泼好动，但由于父母教育得当，在与小朋友游戏发生不愉快时他表现出良好的自制力——君子动口不动手。有一次和小朋友一起搭积木，房子上的三角形积木被小新拿走了，他马上跑上前说：“这是我的。”小新身子一扭把积木藏到身后不给宇航，气急败坏的宇航提高嗓门：“你再不给我就告诉老师了。”懂事的嘉欣也在一旁帮腔：“你拿别人的积木是不对的。”小新最后很不情愿的把积木还给了宇航。我利用故事的形式讲给孩子们听，并组织幼儿讨论，鼓励幼儿学习宇航，并教育幼儿遇到事情要学会商量而不是动手打人。
    同伴间的相互影响也很重要，在日常生活中，我帮助幼儿“选择”朋友。在室内活动中让他们坐一起，在自由活动中让幼儿两两结伴玩耍，这种潜移默化的作用相信最终有一天会由量变到质变。
（四）提高幼儿的认知水平
幼儿攻击性行为多与其认知水平较低有着直接的关系，幼儿往往对来自同龄伙伴的信息以自我为中心做出判断。如果一个幼儿对别人的行为判断是敌意的，他的行为就会表现出攻击性。幼儿中很多攻击现象的产生都是因为彼此间没有搞清楚对方行为的动机是什么，而用敌意去判断别人的动机。另外，幼儿之间很容易产生行为上的相互模仿，一个不善攻击的幼儿在一个相互攻击的群体中，很快也会以攻击的形式对付其他幼儿。因此，我们必须帮助幼儿建立良好的同伴关系，教育幼儿以宽容的态度对待同伴。在幼儿出现攻击行为后，应该心平气和地让他说出事情发生的全过程，这样会避免全盘否定他而导致其心里不服，因为幼儿在攻击他人时总是自认为有理的。

总之，不论老师还是家长都要认真、正确地对待孩子的攻击性行为，在教育态度上要坚定一致，对孩子要有合理的要求，对孩子的过错，不能简单粗暴地以责罚了事，要向他说明不应该这样做的原因。同时，要以身作则，起表率作用。更重要的是要用一颗真诚的爱心去。
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