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论家园合作共同培养幼儿良好行为习惯

[摘 要]：幼儿在幼儿园阶段良好行为习惯的培养是非常重要的直接关系到幼儿今后的成长发展，让家长了解到幼儿在园内情况，让家长明白孩子来幼儿园并不只是天天玩玩闹闹，不让孩子受伤而已，对于一些活动和习惯的养成希望家长配合。
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    幼儿园是人生的第一所学校，是孩子们接受启蒙教育的地方，俗话说三岁定终生，所以孩子在幼儿园养成的任何行为习惯与他们今后的成长有着非常紧密的联系，好的行为习惯无论是对他们的学习还是生活都是有益的，一个孩子被送进幼儿园时可以还不会写字，不会自己穿衣服，不会自己上厕所，这就需要幼儿园老师有耐心的一一指导。除了幼儿园老师，家长此时也扮演者重要的角色，根据幼儿年龄的不断增长，他们的接手能力也在随着提高，幼儿园老师要做到不断与家长沟通，让家长了解幼儿的进步与退步，家园共育的重要性，老师与家长相互配合，才能使幼儿得到快速全面的发展。

一 幼儿良好行为习惯养成的重要性

幼儿在不同年龄阶段所受的教育是不同的，首先让孩子养成上幼儿园的习惯。小班的孩子刚开始上学，第一次离开自己的亲人，只有极少数是不会哭闹的，此时家长的配合是最重要的，首先要让家长明白刚上幼儿园的孩子中并不只有你家宝宝会哭闹的，这是每个孩子都要经历的一个过程，这个过程会根据个体差异而有长有短，如果家长与老师之间相互默契，相信这个过程不会超过一个星期。

一个人的发展是受多种因素制约的，但习惯是其重要的基础。著名学者竺可桢先生从小就做事认真，注意留心观察世间事物的变化，而且从小就养成了记日记的习惯。这种良好的习惯为他后来的科学研究奠定了坚实的基础；鲁迅先生“随便翻翻”的读书习惯；华罗庚教授的刻苦自学习惯等等，都成为他们走上成功道路的基石。所以习惯在人的发展中具有重要作用。
二 家园合作培养幼儿良好的行为习惯的策略
（1） 重在家园相互配合，不能什么事情都依着幼儿，要起到引导和判断的作用。

满足孩子的合理需要，是每一个家长的责任和义务。那么什么才是合理的需要呢?合理的需要必须符合两个条件，一是有利于孩子的生理、心理发展，二是符合客观条件，两个条件缺一不可。家长就不能事事依着孩子，否則就会造成对孩子的溺爱。
特别是家里的爷爷奶奶在教养孩子时违背了这一原则，孩子要什么就买什么，孩子说什么就是什么，就无条件地满足孩子各种各样的不合理要求，其结果助长了孩子的自我中心和任性性格，而且家长付出得越多，孩子越不以为然，越不尊重家长。曾经就有一位，母亲在我面前诉苦，说经常管教孩子的时候爷爷在旁边护着，爷爷总说：“我在这里，你妈妈不敢打你”。结果让自己在孩子面前一点威信都没有，很苦恼。这时家人和家人之间就要及时沟通，老师还要告诉爷爷你这样溺爱孩子的严重后果。在溺爱环境中成长起来的孩子不仅在认知上难以解除自我中心，事事只考虑自己，不顾及别人，而且性格也会形成缺陷。
《爸爸去哪儿》这个节目相信很多人都看过，林爸爸在有一集就做的很好，给我印象很深刻。那时他和他的儿子刚开始参加节目，小KIMI也正有上幼儿园的年纪，看的出他独立性要比其他的孩子弱，他采取又哭又闹的方式不想离开爸爸自己去完成任务。林爸爸起初耐心劝导安慰，他并没有强行让孩子去自己完成任务。他先答应陪儿子一会儿，在适当的时候自己突然狠心离开，没有让儿子看到。当然，他这一正确的做法同样收获了有益的效果，儿子之后并没有哭了，而是自己和小伙伴们一起顺利完成了任务，而且在之后的独立行动中，他的兴趣也越来越高。很轻松的离开爸爸身边去完成任务了。

这个节目完全可以推荐给所有家长看，让家长明白随着年龄的增长很多事情都可以防守让孩子自己去完成，比如大班孩子在玩完玩具后在幼儿园自己收拾，回家也要自己收拾，起床后的穿衣穿鞋大班孩子都能自己完成，在家也要同样如此，家长只需起一个引导作用，不过一些爷爷奶奶过分溺爱，很多事情都一手包办，从不让孩子自己动手，这时老师除了与他们及时沟通外，可以把宝宝在幼儿园的表现用手机照下来或录成视频，让家长看见孩子在幼儿园的表现，尝试着让他们养成自己动手的习惯，家长也会轻松许多。

（2） 将幼儿在幼儿园的表现及时与家长沟通，多以鼓励为主，让幼儿向积极方向发展。

   不要等孩子有了严重问题再去找家长，即使家长很生气他们也是有一定道理的，每当老师向家长提出不同问题时家长有时候会不高兴，让家长多听听老师的意见，孩子在家里和在幼儿园的表现是完全不一样的，同时也不要让他们失了面子。

与家长沟通的方法有很多种：《家园联系手册》，可以将幼儿在幼儿园一周的表现做个总结汇报，提出进步点和退步点，让家长在家里也能及时发现改正；幼儿园定期开展各项亲子活动，如：春游，亲子运动会，半日开放活动等等。让家长能看到孩子在幼儿园的真实表现，很多时候这些都是由老师汇报给家长的，通过这些活动可以让家长放心，孩子在幼儿园也很好，同时让家长做个对比，一个班里的孩子都是存在个体差异的，有些孩子“热闹”，有些孩子“安静”，家长可以自己发现，从而了解自己孩子的优缺点。

家长会也是一个很好的汇报形式，每学期一次，让家长了解本学期孩子的发展方向，这学期你们的宝宝又长大了，要改掉哪些不良习惯，和不容忽视的问题，老师发言完了以后可以由家长提问，把发现的问题拿出来和大家一起分享，还可以相互交流自己宝宝在家发生的趣事。如果孩子在家里进步了，无论是大是小，都应该鼓励为先，孩子都是喜欢受到表扬的，比如经过一次教育都他就懂得了礼貌的喊长辈，能自己动手洗自己的小袜子，小手帕，这些进步家长看到一定会非常开心，所以孩子在听到你的表扬后一定会干劲十足。特别是在一个班级里，所有的孩子都喜欢听到老师在大家面前表扬自己，孩子们大多也会回家和家长分享这个开心的事。如果一件事一味的去指责，大人听了都会无精打采更何况是孩子，所以家长也要更加有耐心。家长会同样也是帮助家长树立正确的幼儿教育。

（3）为幼儿提供健康成长的家庭环境

家庭环境自然是幼儿健康成长的重要因素之一，人们常说家长是孩子的第一任老师，这第一任老师怎样才能当好，的确不是个小问题。

儿童心理学老师宋家玉告诉我们，

儿童的健康成长主要依赖于生长环境，所谓给孩子们创造一个良好的环境，肯定不单指物质，更重要的是心理环境，即健康快乐积极阳光的生活氛围对孩子的影响尤为重要。很难想象一个关系不睦，意见对立，互相指责和各自为政的家庭氛围，其孩子能成长为人格完善，性格良好和心理健康的人。


从事幼儿教育数年，见过各种各样的家庭，有父母离异的，有父母在外打工孩子由爷爷奶奶照顾的，有父母离异奶奶不让妈妈来看孩子的等等等等。他们有的家长就当着孩子面数落孩子母亲的种种，有的当孩子面吵架，这些孩子们都看在眼里，站在一边默默的注视着这一切，眼里充满了迷惑。幼儿时期就遭遇到了家庭的变故，这时的孩子往往是年少无知的，同时他们也是模仿力很强的，家庭的变故给孩子造成的影响是无法想象的，如果生活在一个父母经常吵架的家庭环境里，那他的脾气也一定好不到哪里去，而且过着胆怯的生活。

家庭环境的重要性必须让家长明白，可在家长会上与家长共同交流，对于一些个例家庭也可做私下交流，如发现幼儿变的不合群或沉默寡言就必须引起重视了，对这类孩子要多加关爱，让家长在家中也要注意自己的言行，对孩子不止是让他吃饱穿暖，他是一个有思想有温度的生命了，他有自己的想法和变化，让家长注意收听孩子的想法，有的家长曾经向我反应自己的孩子在家过于内向，内向的孩子在幼儿园是不是引起老师的重视，我有些诧异，他的孩子在幼儿园一点都不内向，和其他小朋友在一起玩的时候都能起到引领的作用，当其他小朋友向老师表现的时候他也争着表现，想得到老师的表扬。经过了解原来是他的父母平时工作忙，很少喝孩子交流，平时都和爷爷奶奶生活在一起，在幼儿园有人陪他玩，有他的同龄小伙伴们，他当然是另外一种性格，建议家长在挣钱之余抽空多陪陪她，带他出去玩玩，给孩子放假也能给自己放假，否则孩子越长越大会和父母越来越疏远，重点告诉他，其实他的孩子一点不内向，如果需要还可以把孩子在幼儿园的欢声笑语通过手机照下来发送给他们看，共同发现问题的所在。

三 结语

以上一系列的分析，使幼儿园能和家长紧密相连，也指出了家园共育的重要性。幼儿园和家庭是幼儿生活的主要场所，幼儿良好的行为习惯的形成是受多方面教育影响的结果，它不是单方面的教育而形成的，必须和幼儿园综合方能取行充分效果，现在幼儿基本上都是独生子女，有些家长，尤其是老人，对孩子十分溺爱，对孩子照顾的细心周全，什么也不舍得让孩子做，甚至放纵一些孩子的不良行为。致使孩子刚形成的好习惯得不到巩固，削弱了教育效果。在幼儿形成良好行为的过程中，父母的责任是根据幼儿的年龄特征给予引导，在有准备的环境中耐心的培养，使他的一举一动逐渐向良好的行为发展。父母良好的行为可以为幼儿树立学习的榜样，让幼儿自觉的接受。

培养幼儿良好的行为习惯，离不开学校教育，家庭教育，只有家园统一结合，形成合力，才能塑造出一个身体健全，健康的幼儿，一个愉快，大胆，主动乐于交行的孩子。
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