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论游戏是幼儿园的基本教育活动

【摘要】游戏是幼儿最喜爱的活动，是幼儿生活的主要内容和形式。以游戏为基本活动，就是创造符合幼儿园孩子的身心发展的特点的幼儿园生活，把游戏作为幼儿园课程的基本组成部分，让孩子在玩中学，在学中玩。幼儿在游戏中能学到很多的知识，可以带给儿童快乐、愉悦的情绪，发展乐观进取的个性，可以增加儿童的知识，引发想像、创造的能力，游戏可以提供儿童与玩伴接触的机会，学习合作、互助、团结等品德。作为教师，应该重视孩子的游戏，还要时时主动关心孩子游戏的内容，随时给予鼓励或指导，让孩子在游戏的过程中，更好地促进幼儿体、智、德、美共同的发展。
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一、游戏的概念

  游戏是幼儿的基本活动，是幼儿通过模仿和想象，有目的、有意识、创造性的反映现实生活的活动，是人的社会活动的初级阶段。我们应保障幼儿游戏的权利，为幼儿提供充足的游戏条件，尊重幼儿游戏的意愿，能使幼儿在游戏中获得自身的满足和发展。
  很多幼儿的家长都会潜意识认为"游戏"就是"玩"，家长看重的是孩子能写几个字，会做几道题，他们不了解游戏对孩子的重要作用，认为游戏可有可无。大家还没有意识到早期游戏对幼儿带来的影响，如：女孩子玩娃娃家，是为了将来做妻子、做母亲、养育子女做准备；男孩喜欢打仗、争斗、开车也是为将来承担家庭和社会责任做准备。在幼儿带着懵懂的眼光来看这个社会的时候，我们不要用大人的想法扼杀他们求知探索的过程，作为老师我们要读懂幼儿的心理世界，用符合幼儿心理特征发展的方法去引导幼儿认识社会。
1、 游戏的特征

   （一）、游戏是儿童自主自愿的活动，没有强制性。

游戏是儿童自主自愿的活动，自主性是游戏本质的最基本属性的表现。游戏是适应儿童内部的需要而产生的。游戏从心理方面而言，是一种较松散的活动，能适应儿童的需要，由儿童的直接需要而产生，由内部动机而产生，不是由外面强加的。因此，儿童在游戏中能够全身心的投入，具有极强的积极主动性。

   （二）、游戏是愉快的活动。

游戏适应儿童的需要和身心发展水平，因此使儿童感到满足和愉快。在游戏中，儿童能控制所处的环境，表现自己的能力和实现愿望，从成功和创造中获得愉快。儿童在游戏中由于能积极活动而产生了极大快乐。因此游戏的过程总是伴随着儿童愉悦的情绪。  

   （三）、游戏是一种假想的活动。

游戏内容来源于现实生活，但是通过“假装”的重构再现现实。例如椅子当大马骑，张开双手飞；冰棒当注射器等。儿童在游戏中，以真诚的情感，体验游戏中的活动，相信虚构的真实（内部真实）。同时，他们也懂得什么是假装的。在某种程度上儿童的游戏与成人的戏剧类似。

  （四）、游戏是一种充满创造性的活动。

堆积木、玩沙、玩水等游戏没有固定的玩法，小汽车、小船，洋娃娃等玩具也没有固定的玩法。事实上，只要成年人不限制幼儿游戏的方式，在任何游戏中，幼儿都会发挥他们的创造力，把游戏的方式加以变化，使之多姿多彩，富有趣味性。

3、 游戏的种类

(一) 角色游戏 

 角色游戏是幼儿通过扮演角色，运用想象，创造性地反映个人生活印象的一种游戏，通常有一定的主题。角色游戏是幼儿期最为典型，最有特色的一种游戏。如大家小时候都玩过的娃娃家就是一种非常有代表性的角色游戏，还有扮演医生和病人，老师和学生，店主和顾客等。但除了这些还有一些角色游戏很容易被人忽视，如小朋友幻想自己变成了奥特曼，小公主等也属于角色游戏。角色游戏有两个非常明显的特点，一是幼儿对社会现实生活的印象是角色游戏的源泉，幼儿角色游戏中的主题、角色、情节、材料的使用等都来自于社会生活的经验，都是对自己生活经验的一种反映，社会经验越丰富，角色游戏的水平就越高；二是想象活动是角色游戏的支柱，角色游戏虽然来源于生活，但其高于生活，幼儿在进行角色游戏时加入了自己的想象，丰富了角色和情节。

(二) 结构游戏 

 凡利用各种结构材料或玩具进行建构的活动都称之为结构游戏。结构游戏是通过幼儿利用各种不同的材料（如积木、积塑、竹制材料、金属材料、泥巴、沙、水、雪等），通过手的创作活动来构造物体和建筑物，反映现实生活的游戏。如用积木堆房子，积塑拼接，拼图，堆沙，堆雪人等都是结构游戏，结构游戏也来源于儿童的生活经验。 

（三）表演游戏 

 表演游戏是儿童按照故事、童话的内容，分配角色，安排情节，通过动作、表情、语言、姿势等来进行的游戏。如表演白雪公主和七个小矮人，三只小猪等，表演游戏有固定的情节，需要幼儿按情节做出相应的表演来进行游戏。表演游戏需要幼儿先理解故事的内容、情节，再做出相应的表演，因此对年龄比较小的幼儿来说难度有点大，进行游戏时要充分考虑到游戏儿童的能力。 

（四）体育游戏  

体育游戏是以发展儿童基本动作，增强儿童体质，促进儿童身体健康为主的游戏。我们小时候最常玩的和现在在幼儿园最常见的游戏就是体育游戏了。如老鹰捉小鸡，警察抓小偷，丢手绢，卷白菜，吹泡泡，手指游戏等都是体育游戏。大部分人都认为游戏主要是锻炼身体的，特别是在幼儿阶段这个身体急速发展的时期，因此体育游戏很常见。

 （五）智力游戏  

智力游戏是通过生动有趣的形式，使儿童在愉快的情绪中，丰富知识，培养技能，发展智力的游戏。幼儿最常玩的就是猜谜语，脑筋急转弯，走迷宫等，现在智力游戏感觉在幼儿中运用的比较少。

 （六）音乐游戏  

音乐游戏是儿童在音乐和歌曲伴唱下所进行的游戏。比如，让幼儿唱《幸福拍手歌》，边唱边跳。

4、 游戏的价值

   （一）、促进幼儿体力的发展

在体育游戏中，幼儿的大肌肉，小肌肉，躯干肌肉和感觉运动技能都能得到发展。比如，儿童在玩老鹰捉小鸡时，通过奔跑，抓等动作，四肢能得到充分的运用，有助于四肢肌肉协调性与灵活性的提高；在玩手指游戏时，儿童的手部肌肉可以得到训练，有利于手部小肌肉的发展；在玩丢手绢和吹泡泡等游戏时，幼儿需要蹲和站，这些动作可以促进躯干肌肉的发展；另外，通过引导儿童在不同的场合进行游戏，如沙地、草地、塑胶地等，可以促进幼儿感觉运动技能额发展。

   （二）、促进幼儿智力的发展

在智力游戏中，幼儿的记忆力、思维力、想象力都能得到发展。如幼儿在猜“麻屋子，红帐子，里面住个白胖子”这个谜语时，幼儿需要先理解语言的意思，然后充分发挥记忆力和想象力回想生活中有哪些东西像谜语中所说的，在这个过程中，幼儿的记忆力、思维力、想象力都能得到发展。另外，脑筋急转弯能很有效地促进幼儿的发散性思维的发展。

   （三）、促进幼儿创造力的发展

在游戏中角色和所使用的材料都是假的，如医生和病人游戏中幼儿需要把自己想象为医生或病人，娃娃家游戏中幼儿需要把长方体想象为床等，需要幼儿们发挥想象力，将假的事物想象为真的；另外，游戏中情节也不是固定的，就更需要幼儿发挥想象来丰富故事的情节，角色游戏对幼儿想象力的发展具有重要作用。同时在进行游戏时幼儿通常说的都是符合相应职业的话，有利于加强对语言的认识及在不同场合的说话方式。

   （四）、促进幼儿情绪情感的发展

游戏的内容和形式灵活多样，使得幼儿在游戏中体验着各种情绪情感。在“娃娃家”游戏中，扮演父母的幼儿体验着父母对孩子的关心与爱护；在“医院”游戏中，幼儿会像医生一样给“病人”听诊、开药，关心“病人”的病情发展，在表演游戏中，幼儿深深地体验着故事人物中的喜、怒、哀、乐。

   （五）、促进幼儿社会性发展    

首先，角色游戏中幼儿扮演的是社会中的角色，可以增进幼儿对社会中角色的认识，明白不同角色在社会中的不同作用。其次，在游戏中幼儿不仅需要考虑到自己，还要考虑到合作伙伴的需要，这有利于幼儿克服自我中心的思想，促进幼儿间的同伴交往。再次，幼儿在游戏中需要与同伴交往，可以促进幼儿交际能力的发展

五、幼儿园游戏条件的创设

（一）、要提供给幼儿充足的游戏时间     
在幼儿园的一日生活中，我们应该给孩子提供充足的游戏活动时间，上午、下午可有较长的游戏时间(30—40分钟)，也可有较短的游戏时间，如早晨入园时间、活动间隙时间等。根据时间的不同，可组织适合的游戏，如时间长可组织活动区的游戏活动或户外的游戏活动；活动过渡的短暂间隙时间，可玩活动量小的、短小简便有趣的游戏。幼儿游戏应以小组游戏或个人游戏为主，教师组织的集体性游戏为辅，以利于幼儿自主参与游戏，做游戏的主人。 

而在现实生活中，我们很多的幼儿园教师，为了迎合家长“望子成龙”、“望女成凤”的这样的心态，过早的剥夺了孩子游戏的时间，每天都让孩子习字，算数，背诵，压抑了儿童的天性，让儿童对知识失去了兴趣，不愿意去学，不愿意听老师说。 

我想如果我们老师让孩子自己尽情的游戏，有足够的时间去自由自主的游戏，那么老师空洞的说教的效果肯定比不上孩子通过游戏得出的结论那么牢靠。比如，与其你告诉他，小朋友跑路的时候要怎样怎样才不会摔倒，还不如让他参加游戏，在游戏中去锻炼，有了游戏的乐趣，有了很多朋友的参与，他慢慢就会掌握跑步的时候怎样才能不摔倒，怎样才能保持平衡。

   （二）、发挥幼儿在游戏中的主体作用

游戏活动中，凡是需要使用的运动器材和辅助材料，教师都应和幼儿一起来完成搬运、摆放和收拾的工作。如：游戏时，请幼儿与教师一起将活动中所需要用到的运动器材和辅助材料搬运到活动场地；根据活动的需要，请幼儿按照活动的具体要求亲自摆放；活动结束时，请幼儿与教师一起将他们收拾和集中起来，搬回到收藏室。在这期间，幼儿会十分乐意、积极地参与这类活动，因为这既是显示了自己的体能，也为集体出了力。

在参与活动器材的搬运、摆放与收拾时，因幼儿的年龄大小、能力强弱而宜。例如：对于较小年龄的幼儿，教师应逐渐指导他们学习搬运、摆放和收拾一些体积较小、重量较轻、安全性较高的力所能及的活动器材，并协助他们完成；对于较重、较大或搬运中带有一定危险性的活动器材，为了保证幼儿的安全，教师应亲自搬运和摆放。

   (三)、为幼儿创设适合的游戏场所  

场地是游戏的空间条件，也是幼儿游戏的必备条件，就我园条件，班里的活动场地很小，但为了确保幼儿游戏的开展，我们因地制宜，尽可能的为幼儿创设游戏场地。比如活动区的设置：建构区，阅读区，手工区都属于较安静的活动，在安排上，就把这些区域划分在教室的一边。小舞台，娃娃家等较为热闹，活跃的区域，安排在教室的另一边。这样， 幼儿就能较稳定地在自己的活动区内活动了。室外的游戏场地也是必需的，室外的游戏场地要平坦，有遮阴处，不远离活动室。

  游戏是儿童了解自己所生活的世界的主要途径，游戏就成为教师了解幼儿的窗口，儿童具有巨大的发展潜能，在适当的环境和教育的条件下应最大限度地发展儿童的潜力，作为教师，应不断观察幼儿游戏的兴趣和对游戏种类的需要，根据幼儿的需要组织游戏活动，以儿童为主体，教师为主导的双边互动活动，这样才能使游戏成为幼儿的基本活动。让儿童的行为从"纯游戏"到"非游戏"中获得全面发展。
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