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试论幼儿音乐教育

 幼儿音乐教育是在教幼儿学习音乐过程中进行的教育工作，它是人一生中最早的音乐教育。在学前教育阶段，我们可以通过音乐教育发掘幼儿的潜能，塑造幼儿健康活泼的个性，促进幼儿全面和谐的发展。对幼儿来说，音乐活动首先是自我表现的方式和途径。在学前教育阶段，我们可以通过音乐教育发掘幼儿的潜能，塑造幼儿健康活泼的个性，促进幼儿全面和谐的发展。音乐艺术有娱乐性特点，这是吸引幼儿积极参与音乐活动的重要特点之一。利用音乐的娱乐性特点引导幼儿在玩中学，在乐中学，把音乐教育寓于愉快的音乐感受和音乐表现之中，学得愉快，学有所得。引导幼儿在愉快活泼的、富有艺术特点的教育活动中受教育，把教育寓于欢乐的音乐活动之中，以“乐”作为对幼儿进行教育的有效手段，以促进幼儿性格活泼开朗，身心健康，精神满足，德、智、体、美等方面同时受到教育。音乐教育是在儿童愉快的音乐活动中进行的，它的教育影响往往不像语言说教表述得那样直截了当，而是像春雨点点滴滴渗透到儿童的内心情感、心灵深处，起着熏陶、感染的教育作用。因此，音乐教育中无论是能力培养、思想认识提高，还是心灵陶冶都需要经过一个循序渐进的、连续不断的、潜移默化的教育过程。近年来，随着素质教育的实施和幼儿园课程改革的不断深入，全国范围内掀起了一股幼儿艺术教育的热潮，艺术教育已经成为对幼儿进行素质教育的重要手段之一。幼儿艺术教育是融多种艺术门类为一体，具有鲜明的人文性、综合性、创造性的教育。它能够丰富幼儿童年生活，能怡情养性，优化精神世界；能够使幼儿继承优秀艺术文化，提高艺术修养。它在整个幼儿教育中,具有举足轻重的特殊地位，是学前教育的重要组成部分，对促进幼儿全面和谐发展有着特殊的意义。从国内现有的普遍的幼儿艺术培养现状来看，艺术教育主要是通过美术教育、音乐教育来实现的,而近年来广大幼教工作者在幼儿音乐教育的形式和方法等方面,做了很多有益的研究和探索,给幼儿音乐教育带来了很多新的变化,使幼儿园音乐教育有了较快的发展。但面对涌现出来的五花八门的幼儿音乐教育体系，怎样选择最适合幼儿、最能有效促进幼儿全面发展的模式？这就要求开展幼儿艺术教育的教师不但要对幼儿音乐教育的作用和特点具有深刻认识，而且需要掌握具体适用于幼儿园音乐教育的模式，本文将通过对幼儿音乐教育的作用和特点的分析，探讨较为科学的幼儿音乐教育的形式与模式。

    一、幼儿音乐教育的特点
　　（一）、幼儿音乐教育的形象性和感染性

　　幼儿的思维主要是依赖于事物的具体形象、表象以及对表象的联想而进行的。因此，幼儿音乐教育的内容、形式及方法都较多地体现出形象性特点。形象是艺术反映现实生活的一种特殊手段。音乐作品内容和形式是有机统一的一种艺术美的样式，其内容总是通过由一定的色、声、形等物质材料所构成的外在的、感性的具体形式而表现出来的，总是可以凭着欣赏者的感官直接感受到的，因此幼儿音乐教育具有感染性特点。
　　1．幼儿音乐教育内容和音乐教材的（作品）的形象性
　　幼儿的思维主要是形象思维，要依赖于事物的具体形象、表象以及对表象的联想。幼儿在感受音乐的活动中，幼儿对音乐的理解和把握也不可能脱离其本身认知、思维发展的水平。因此，幼儿音乐教育的内容、形式及方法都较多地体现出形象性的特点。
（1）幼儿音乐教育内容和音乐作品的形象性。选择幼儿音乐教育内容和音乐教材，无论是声乐作品还是器乐作品，都要有其鲜明的音乐形象性，要通过具体可感的艺术形象来反映幼儿所熟悉的社会生活，通幼儿感知理解的具体感性事物，组成生动形象、栩栩如生的音乐画面。如《金蛇狂舞》以明亮上扬的音调不断地呈现出欢乐、昂扬、奔放的情绪，打击乐器音响上下句对答呼应，句幅逐层减缩，速度逐渐加快，加之锣、鼓、钹、木鱼等打击乐器的节奏烘托，使情绪逐层高涨，直至欢腾红火的顶点，生动地再现了民间喜庆时巨龙舞动、锣鼓喧天的欢乐场面，洋溢出鲜明的民族性格特色和生动的音乐形象。又如选择一些幼儿生活中熟悉的模拟音乐声：风声、雨声、动物叫声等，通过节奏、力度、音色的变幻透出其生动的音乐形象性。这种声音形象作用于幼儿的听觉，使他们在感受的同时产生一定的联想和想象，在情绪上受到感染和陶冶。

2）幼儿音乐教育形式和方法的形象性。在幼儿音乐教育的过程中，从形式及方法的运用上体现形象性、直观性的特点，可以更好地调动幼儿教育的审美感官，使领略到音乐的美，在为幼儿提供感受、理解、表现音乐的具体方式时，可以引导幼儿从音乐的直观形象入手，可以通过教师设计的非音乐手段，如图片的展示、语言的讲解、动作的表演等外在形式帮助幼儿展开丰富的想象和联想，从而领略、体验音乐的意境。

　　2．幼儿音乐教育的感染性。

　　音乐艺术的美不仅是具体、形象的，而且还具有很强的感染力。以情动人、以情感人、以情悦人是音乐艺术的魅力所在。幼儿在接触音乐作品的过程中，通过感知音乐作品的艺术美，能使他们在情感上产生共鸣，从而培养他们对音乐作品及事物是的是非、善恶、美丑的初步鉴赏和判别能力。此外，幼儿正处于个人情感由低级向高级逐步发展的重要时期，其情感体验也趋逐步丰富，富有情感性和感染性的音乐教育活动对幼儿的情感发展有着明显的促进作用。利用音乐本身美的感染力于幼儿音乐教育之中，让幼儿多参加各类富有感染性、情绪性的音乐活动。通过体验音乐所表现出的形象美和形式手段美，既能使幼儿的积极情感逐步丰富、深刻起来，又能给幼儿的思想意识、道德行为、情感体验、个性特征等方面产生潜移默化的影响。

（二）幼儿音乐教育的趣味性和游戏性

　　幼年时代是游戏的时代，游戏是幼儿期儿童的主导活动。游戏是促进幼儿认知发展的重要途径；游戏是幼儿参与社会活动的特殊形式；通过游戏实现自我价值、体现创造能力；培养健全的人格……幼儿所追求的就是如何使自己的生活愉快欢乐，而儿童音乐本身的娱乐性特点，正是吸引幼儿喜爱音乐活动并积极参加音乐活动的原因之一。

　　1．幼儿音乐教育的内容上的趣味性和游戏性

　　幼儿音乐教育的趣味性、游戏性最直接地体现在"音乐游戏"上，音乐游戏是借用游戏的形式以发展幼儿音乐能力的一种音乐活动，能在听听、唱唱、动动、玩玩的趣味活动中增强幼儿的节奏感，促进幼儿动作的协调性，提高幼儿辨别音乐性质的能力，同时，又使幼儿获得愉快的情绪体验。除了音乐游戏外，在幼儿园的歌唱、韵律活动、打击乐演奏和音乐欣赏等具体活动中，趣味性的特点也是十分突出的。例如，在幼儿歌唱活动中的歌曲作品，歌词富有童趣及表现儿童游戏活动的歌曲占了很大的比例，如《拉拉勾》、《丢手绢》、《胡说歌》等等，特别是我国传统的民间童谣，生动有趣，琅琅上口，如《小老鼠上灯台》、《摇啊摇》等。再如，在音乐欣赏活动内容中，运用趣味性的游戏活动来引导幼儿进入音乐欣赏，通过角色扮演，用动作体验、表现音乐，把情节、角色、规则等游戏的因素引入音乐欣赏过程，用外显动作表现式的游戏来激发幼儿对欣赏活动以及对所欣赏乐曲的充分感受和理解。

　2．幼儿音乐教育形式上的趣味性和游戏性

 幼儿音乐教育形式上的趣味性和游戏性主要体现在教育活动的形式是自由、灵活而多样的。在幼儿园的音乐教育活动中，大多数活动组织形式是一种集体的音乐活动，但它并不是唯一的活动形式。针对同一个教育内容，音乐活动的形式可以是灵活而多样的。如，歌唱活动的形式既可以是集体的齐唱，也可以是个别的独唱、小组的接唱或同伴间的对唱等等，可以根据活动的需要交替出现多样形式。在音乐教育活动中，作为活动主体的幼儿可以自由选择合适的活动空间，选择合作活动的伙伴，选择自己喜欢的活动小组等等。在复习性质的"小小音乐会"游戏式的音乐活动中，幼儿可以自发地、主动地提出活动的要求、内容及形式安排并引导活动的进程；教师与幼儿的关系也是灵活多变的，教师可以各种不同的角色身分直接或间接地指导幼儿的音乐活动，幼儿也可以尝试以不同的角色身份参与音乐教育活动。 

3．幼儿音乐教育方法上的趣味性和游戏性

根据幼儿的身心发展及年龄阶段的特点，教师可以在音乐教育活动的设计与组织中，创造性地采用趣味化、游戏化的口吻来诱发幼儿对音乐活动的兴趣，以及对将要学习的内容和技能的理解、把握。教师通过语言、表情、体态上的变化，通过创造一种具有游戏性质的假想情境，使幼儿自然而然地跟随教师的要求积极地参与活动，教师还可以用趣味化、游戏化的角色扮演滑稽的动作吸引幼儿的注意，调控幼儿的情绪，从而使幼儿较快地进入当前的学习情境之中

2、 幼儿音乐教育的模式

(一) 幼儿音乐教育的活动形式

1．教师安排的与幼儿自发的音乐活动

　　教师安排的音乐活动包括一切教师有目的、有计划地设计和组织的专门性或渗透性的音乐教育活动，也包括教师根据需要临时发起、组织的各种类型的音乐教育活动。在这种活动中，活动的目标、内容、方式、时间等，基本上由教师直接地或间接地掌握。幼儿自发的音乐活动包括一切由幼儿主动发起的与音乐有关的活动。其中也包括有教师通过环境、气氛创设而引发出来的活动。

　　2．专门性的与渗透性的音乐活动

专门性的音乐教育活动是指：由教师有目的有计划地设计和组织的音乐教育活动。这类音乐活动的价值主要在于：向幼儿提供比较系统的音乐教育。并为幼儿提供机会，对他们在日常音乐活动中获得的音乐经验进行提炼和深化。渗透性的音乐教育活动是指：各种既应用了音乐又并非以音乐为主要教育内容的其它教育活动。这类音乐活动的价值主要在于：1．强化、深化儿童其它方面的学习经验；2．为幼儿提供应用非语言的思维、想象和表达的方式的机会；3．调剂、美化幼儿的一日生活；4．向幼儿提供更为广泛、更为丰富的学习音乐和应用音乐的机会。 　

3．显性的与隐性的音乐教育课程

　　显性的音乐教育课程指：一切由教师设计、发起、控制的与音乐有关的教育活动。隐性的音乐教育课程即：一切可由教师控制的和不可由教师控制的物质环境、心理环境对特定教育机构中的儿童所产生的影响。在可由教师控制的隐性课程中，教师可以通过物质环境的创设来对幼儿进行潜在的音乐教育；也可通过精神环境的创设来对幼儿的音乐成长进行潜在的积极影响。在不可由教师直接控制的隐性课程中，教育影响来自幼儿与幼儿、幼儿与其家庭成员、幼儿与其社会文化环境之间的音乐交往过程。

（二）探索音乐艺术综合教育活动模式

寓音乐艺术教育于日常生活

　（1）营造音乐意境，让幼儿感受音乐艺术氛围

充分利用日常生活的每个环节，有目的地对幼儿进行艺术熏陶。如早晨幼儿入时，播放悦耳动听的音乐，使幼儿一进园就进入一个良好的音乐环境，给幼儿一天的好心情；在幼儿进餐时，播放一些旋律优美的音乐、抒情浪漫的散文，使之心情舒畅，增进食欲；在幼儿午睡前，播放轻柔舒缓的音乐，营造安静的气氛，帮助幼儿尽快入睡。做操时放音乐,期间提醒幼儿用心听音乐,在音乐伴奏下进行动作有音乐的陪伴儿童动作质量可以有一定的提高。随音乐的活动能给幼儿带来愉快,因合拍的动作能够节省体能消耗,使人感到轻松,动作协调,精神振奋。体育活动时配乐。幼儿在玩运动器械如滑滑梯时,老师用手风琴拉出滑滑梯的歌曲,幼儿边玩边唱,下滑时老师马上拉出乐曲,幼儿很自然地唱出了附点的乐音,边玩边唱,幼儿学得愉快,唱得自然欢快,表情真挚。跑步、跳绳配上节奏鲜明的欢快的音乐,更提高了锻炼的兴致,因节奏能给幼儿带来欢乐。 

（2） 组织游戏，让幼儿感受表现美的快乐游戏能成为音乐教育的润滑剂，除了专门的音乐游戏外，日常生活中还可将音乐渗透到幼儿喜欢的各种游戏里，例如表演游戏中可从场地的布置、音乐的渗透、情节的想像、道具的制作等方面进行引导。当然，教师在组织游戏中，要注意幼儿快乐和诙谐幽默的游戏性体验，这样，孩子才会心情愉悦地进行游戏，充分感受其中的快乐。

（3）组织表演，让幼儿抒发快乐的情感体验

    奥尔夫说过："音乐教育应开始于动作。"动作表现既能满足幼儿对音乐的参与、探究的需要，获得表现和交流的快乐体验，更能促进幼儿身体运动能力和协调性的发展。因此，我们要注重孩子情感的抒发，如下午离园前组织"快乐互动"，教师和幼儿在富有中国传统特色的京调中演绎旦角与丑角互逗的风趣与诙谐，在有浓厚异域风情的"阿拉伯之夜"中展现异域风采，体验真正的互动与快乐。

　　幼儿音乐教育作为全面发展教育中不可缺少的重要部分，是促进幼儿的认知、情感、意志、个性、社会性等方面协调发展的重要途径，教师作为艺术教育活动的主要组织者和操作者，要充分考虑到幼儿的年龄特性，尊重他们对艺术的纯洁感知，有技巧对其审美和生活情趣进行引导、开发。要充分理解幼儿音乐教育的特点，探索更理想的幼儿音乐教育模式。幼儿音乐教育的完善是一个长期过程，需要各级各种与之相关人员的通力合作，也需要更多的关怀和更多的新路子，每种积极的尝试都是值得鼓励的。
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