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浅谈孩子节俭意识的培养 

节俭不仅是一种美德，也是一种生活能力。要让孩子懂得节俭，不要忽视了培养孩子的经济头脑。孩子花钱大手大脚，一个重要原因是，他对钱没有明确的概念，不知道钱是怎么来的，或者不了解家庭经济状况，因此很有必要给孩子补上经济这一课。
一、节俭，有助于一个人修身养性、陶冶情操

    1、奢侈和浪费的不良行为增多

    在近年来，越来越多人出现了一种奢侈和浪费的不良行为；对于身边的事物不懂得去珍惜和节俭。有的还浪费金钱去追求名牌商品，和不珍惜自己身边的物品，过度地浪费。这些行为都是不利于我们成长的；我们应该从小培养好节俭这一种美德。节俭的人，过的是洁白朴素的生活，于人无求，于己无愧，不为物欲所羁绊，就可以把整个身心投入到追求的事业中去。很难想象，一个穷奢极欲、挥金如土的人会有崇高的理想和艰苦创业的精神。纵观古今，凡是通过艰苦奋斗取得突出成就的人，都是拥有节俭这一种崇高美德。
    在创建社会主义精神文明的今天，我们尤其有责任继承“节俭”这一中华民族的传统美德，并让其发扬光大；让我们一起把我国的传统美德发扬光大吧！

    2、实现“中国梦”就要从勤俭节约开始
    “历览前贤国与家，成由勤俭败由奢”，历史告诉我们：一个国家想要繁荣昌盛，必须做到勤俭节约、艰苦奋斗；一个社会想要长治久安，必须做到勤俭节约、艰苦奋斗；一个民族想要繁荣昌盛，必须做到勤俭节约、艰苦奋斗；我们要实现“中国梦”就要从勤俭节约开始，从我做起，从现在做起，从身边做起，牢固树立节约意识，把节约落到实处。
    首先，“一粥一饭，当思来处不易，半丝半缕，恒念物力维艰。”有句俗语：一粒米，七斤四两水。意思是说，一粒米从播种到收获，需要消耗七斤四两水。暂且不论这种计算方式是不是准确，但至少可以告诉我们一个道理：一粒米虽小，却来之不易。一粒米从播种到收获，不仅要消耗水，消耗农药、化肥，而且要有劳动力的付出，有土地、水利、科技等诸多资源的投入。对一粒米的珍惜，其实质是对资源的珍惜和对劳动的尊重。所以，我们真的没有道理不去地珍惜即使是微小细碎的如“一粒米”那样的物资。
    其次，“俭以养德”这句话是着实不虚。勤俭节约，不但能让人的生活变得富裕安宁，还能培养和提升我们内在的精神，如它能让人养成自我克制的习惯，控制自我放纵；也能让人变得精明谨慎起来，做到善于谋划，物尽其用；还能让人在面对各种欲望和需求时，不会轻易陷进去，使人拥有安逸闲适的平和心态。如果确实做到勤俭节约，它在某些程度也表明了一个人离真正的生活越来越近，因为经过省察的人生，才更值得过。这个过程也能涵养促成一些最重要的个人品质：即独立自主、自力更生、深谋远虑、谨慎细致，以及聪明机智和独创性。
    最后，勤俭节约非常有助于事业的达成。各种资源是有限的，勤俭节约、物尽其用确实有助于有限资源的整合及高效利用。在这个过程中，由于节俭对个人品德的提升，又能让人更善于问题考虑得全面，谋划得长远，思维得更有新意，有助于做对、做好事情。像许多企业家的成功背后，都有一部勤俭立业、艰苦奋斗的创业史。尤为可贵的是，若能在创业有成、家财万贯之后，还能保持住克勤克俭的创业精神。总之，勤俭节约、艰苦奋斗对于一个社会文明的发展和进步能起到巨大的推动作用。

2、 节俭是对财物的合理分配，节约是珍惜劳动成果，是对劳动创造者的尊重。

     1、理解勤俭节约的意义；懂得今天的好日子来之不易

古人以勤俭为美，认为勤俭节约的生活才是最舒适的生活。养成勤俭节约的习惯，既能培养孩子合理分配财物的能力，又能锻炼孩子独立生存的能力。家长应教育孩子通过认识国情，理解勤俭节约的意义；要使孩子懂得今天的好日子来之不易；教育孩子懂得节约一度电、一滴水、一分钱、一粒粮食的作用；教育孩子懂得浪费是一种犯罪，节约好比燕衔泥，浪费好比河决堤。如果从小没有养成勤俭节约的习惯，将来一害社会、二害父母、三害自己。因此，我们要从小培养幼儿勤俭节约的好习惯。

    2、家园合作渗透培养
社会在不断进步，不断变化的，变化的过程往往是利弊兼有的。经济快速的发展，改变了我们的生活方式，生活习惯和消费勇气。在我们积极消费生活的今天，我们的孩子们——消费王国的主力,他们的消费习惯和消费勇气也在发生着翻天覆地的变化。 如今，很多家庭的孩子基本是独生子女，长辈都视之掌上明珠，捧为“小皇帝”，过分宠爱，百依百顺，对孩子的身心发展，良好的道德行为的形成极其消极的作用。同时社会环境中良莠兼备、真假难辨的信息、摆阔气、讲攀比、比吃穿，社会思潮也对学生影响和熏陶。现就勤俭节约方面来说，在我们学校里，虽然孩子们都是大多来自农村，应该有勤俭朴实的特点，但我们经常可以发现学生不珍惜粮食，大手大脚乱花零用钱，浪费水电，不爱惜课业用品等不良现象。通过这些现象可看到学生中艰苦奋斗、勤俭节约的意识薄弱，存在着不珍惜劳动成果、不爱护公物、铺张浪费等不良的行为习惯，为此必须引起我们每一个家长的重视。
    记得一次学校开运动会，我巡行检查时发现，学生们的一个个书包、行李袋里装满了零食，只有两天天的运动会要带这么多吃的吗？那还没完，第一天刚吃完中饭，孩子们都跑去附近的小店，原来孩子们又在挤破头皮买吃的，从家里带来的东西早就消灭殆尽。 
     印度作家泰戈尔说过：“鸟翼系上了黄金，这鸟永远不再在天上翱翔。”家长们真的那么有钱吗？据我所知，我们学校的学生家长普遍文化层次不高，家里的收入也不是很宽裕，让我们来听听做父母的说法吧，“即使我们再苦点，也不能委屈孩子，不能让人家看不起。”原来大多是虚荣心在作怪。很明显，用金钱刺激孩子的做法，只会使孩子滋生金钱至上、金钱万能的错误观念。处理得不好，孩子就会一切向钱看；就会只知所取，不知奉献；就会只想享有权利，不想尽点义务，甚至走上邪路。 
     如此的话，中华民族勤俭节约这一传统美德很可能在我们这一代手上丧失。社会将进入21世纪，物质生活今非昔比，到底要不要讲勤俭节约？答案是肯定的。 

3、 培养孩子的节俭意识要讲究方法  

    怎样教孩子勤俭节约？家长们一定很困惑。让我们来看看国外家长的做法：心理学家威廉·詹姆士说：“播下一个行动，收获一种习惯;播下一种习惯，收获一种性格;播下一种性格，收获一种命运。”从小养成的习惯会伴随人一生，在孩子成长初期培养他勤俭节约的品质，会使他受益终身，成为蕴藏在他内心深处的取之不尽的资本。培养孩子的节俭品质是“穷”养男孩的重要内容之一。消费至上，享受第一，奢侈浪费，只知享乐的生活方式，会让孩子养成贪婪、攀比、从众、追求时髦、喜新厌旧等很多坏习惯。孩子将来无论做什么工作，都要走上独自生活的道路，要想生活得好，勤劳节俭就必不可少。很多穷奢极欲的富人，很快就退到入不敷出、倾家荡产的境地;很多勤俭节约的富人，总是尽力计划自己的需求，延迟对奢侈品的购买，保持有序节制的生活习惯，他们手中的资本因而越滚越大。所以，家长应该以身作则，培养孩子勤俭节约的品质。四年级小学生郑浩这几天放学回来格外乖巧，不用催促就主动完成了作业，吃饭时碗里也没有剩下一粒米，还帮奶奶把碗筷收拾了。这让爸爸妈妈很满意，以往郑浩吃饭特别挑食，也不会主动洗碗。汶川地震发生后，大家一致用灾区小朋友的处境教育小郑浩。节约用水用电，不能浪费粮食，不能乱花钱。郑浩看着电视中小朋友们的情况，主动要求省下零花钱给灾区小朋友买书。对于大手大脚的孩子们，一位退休教师深有感触。“我们的一些孩子小小年纪就会乱花钱，这都是父母的错。把孩子看成‘小皇帝’，从小宠着惯着，孩子要什么就买什么，必然会让孩子产生依赖、不劳而获乃至挥霍的不良思想。要培养孩子的良好习惯，尤其是智慧性习惯和社会公德性习惯，这些都会影响孩子将来的命运。”

上例中，家长利用地震后各种物资短缺的事实教育郑浩要勤俭节约。本来平常每天都在重复的话，在活生生的现实面前，孩子自己真正地理解了。不但明白了自己生活的幸福，感受了灾区孩子的困难，还身体力行地主动省下零花钱给灾区小朋友买书。 
    为了孩子能改变现状，家长们应该先改变自己的观念，然后再进行具体培养,建议家长可以从下面几点着手:
    1、谈话诱导心灵启迪 
    家长要对孩子在不同年龄阶段的心理特点,心里发展水平进行充分的了解,结合孩子的知识和经验,从孩子的身边入手,在平易近人的谈话中摆事实、讲道理,引导孩子自我教育,提高孩子的道德认识,培养孩子勤俭节约的好习惯。如发现孩子乱扔剩余的馒头、面包等浪费现象时，家长就要心平气和地跟他们谈话，让他们了解农民春耕秋收的辛勤劳动过程，诱导孩子道德认识，改正浪费粮食的不良行为。 
    2、故事启迪感同身受 
    榜样的力量是无穷的。小学生的形象思维较之于抽象思维占优势。喜爱听故事，家长可以抓住这个特点，讲讲革命领袖、英雄人物的节俭故事，如《周总理的睡衣》、《雷锋的童年》、《朱德的板凳》等。也可讲讲身边贫困孩子的生活，通过生动的故事情节，剖析故事内涵，让孩子联系自己平时的行为进行对照，从而启迪孩子的道德认知，激发孩子的道德情感，在此基础上培养孩子不乱花钱，爱惜课业用品等勤俭节约的良好道德行为习惯。 
    3、榜样作用言传身教 
    父母自身要勤俭节约，爱模仿是孩子的特点，小学生的许多行为都是由模仿学习得到的。家长作为孩子的第一位老师，要为人师表，孩子从小到大，家长的一举一动，一言一行都对其性格、品德发展形成潜移默化的作用，要培养孩子的思想品德，塑造孩子健全的人格，家长的一言一行都将影响和熏陶孩子，平时勤俭节约，为孩子示范非常重要。家长应从每件小事做起，如：随手关灯节约用电，不浪费自来水，爱惜粮食等，以自己良好的节约举止、行为为表率，去感染教育孩子，使孩子提高行为的理智性，真正养成勤俭节约的良好行为习惯。 
    4、劳动体验辛勤果实 
    平时可结合劳动教育，指导孩子进行力所能及的劳动和家务劳动。通过劳动实践和自我服务活动，使孩子体验劳动的辛苦，懂得劳动成果的来之不易。如农忙时节，让孩子去拾稻穗等，使他们真正理解“谁知盘中餐，粒粒皆辛苦”的深刻道理，从而培养孩子艰苦朴素，热爱劳动的好习惯。可以教育孩子搜集废旧物品，卖掉的钱可以存起来，捐助贫苦孩子。家长还要让孩子学会利用废旧物品，比如可利用易拉罐做个花篮，将旧凉鞋剪成拖鞋。这样既可培养孩子节约的习惯，又是一种手工劳动练习。 
    5、指导理财合理利用 
    要培养孩子理财意识。首先家长给孩子零花钱要有计划，要限制数额，不要有求必应，应根据孩子年龄大小、实际用途和支配能力，定时定量给予。低年级的孩子可以一个星期给一点零花钱，甚至不给，因为这个阶段的孩子没有消费意识，不知道如何利用手上的钱，高年级的孩子也不能经常给；其次，家长要问清每次钱都花在哪里，如果最近阶段钱的去处无法说明，家长应暂停“发放”，弄清楚钱的去处再考虑。小一些的孩子可以由父母对于每一比钱的用处进行记录，大一些就可以指导孩子设计一本“零花钱记录本”将自己的零花钱的去处一一进行记录，过几天查一次帐，父母还可以根据记录的内容，和孩子讨论以后哪些地方是不需要花钱的，哪些是必须花的，这不失为一种好方法。 很多孩子每年都有大量的“压岁钱”，对于这笔钱的用途，家长各有方法。但是如果钱的数量过多还是放在家长那，留一部分给孩子，可以设立一个“学习基金”，现在学杂费减免后开学的学费很少，可以让孩子动用“学习基金”，自己平时购买学习用品也可以从中支出。

4、 孩子养成勤俭节约的生活习惯会受益终生
    培养孩子勤俭节约的习惯，让他们从做一些自己力所能及的事情开始。如：吃饭时不剩饭，饭菜不随意扔掉;用水时水龙头不要开得太大，用完后要关紧水龙头;不丢弃没写完的作业本和纸张，可以留做草稿纸或他用，养成双面用纸的好习惯。培养孩子勤俭节约的习惯，可以安排孩子多做些家务事。据调查：经常帮父母干家务的孩子不足10%，干家务的男孩更少。家长可以安排儿子做一些力所能及的家务，让他真正体会到劳动的艰辛和不易，从而自觉地养成勤俭节约的习惯。同时，家长应积极配合学校的工作，正确引导孩子，培养孩子艰苦朴素、勤俭节约的品格，坚决拒绝孩子提出的不合理的物质要求，向他们解释拒绝的理由，让他们学会珍惜家长的劳动成果。希望我们的孩子都能成为具有中华民族优良传统的孩子。

    古人云：勤能补拙，俭以养廉。只要能够勤劳，即使是天赋差一些，也会把工作学习搞好，会在事业上做出成绩。只要能够节俭，不贪图物质享受，追求奢华生活，保持廉洁的美德，在事业上就会不断追求进取，有所成就。因此，培养孩子养成勤俭节约的生活习惯，这种习惯会让孩子受益终生。

    教育是立国之本，孩子是祖国的未来。再穷不能穷教育，再富不能富孩子。当前，我们必须引导孩子以艰苦奋斗、勤俭朴素为荣，以铺张浪费、奢侈挥霍为耻，从我做起，从节约一滴水、一张纸、一度电等点滴做起，用实际行动，发扬艰苦朴素、勤俭节约的优良作风，为建设美好家园添砖加瓦。
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