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浅议幼儿道德品质的培养策略

[摘 要]在幼儿园教育中，幼儿素质教育占有很重要的地位。《纲要》中指出：“指导幼儿园深入实施素质教育是我们的宗旨。”在《规程》中规定：“对幼儿实施体、智、德、美全面发展的教育，促进其身心和谐发展。”由此看出道德在幼儿教育中的地位。幼儿园教育是基础教育，是我国学校教育和终身教育的奠定基础。基础教育再补能仅限于教孩子读书、写字和算术，它还应当教导人们学会做人、学会做事、学会学习。学会与他人共同生活。”(可见，这些都与道德品质息息相关。
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  道德品质的培养在幼儿园教育中占有非常重要的位置，那什么是幼儿道德品质；它包括哪些；有哪些策略来培养幼儿的道德品质，就让我们浅议一下。

  一、幼儿道德品质的内涵

  1道德品质的定义：

 （1）道德品质也称“德性”，简称“品德”。是指个体依据一定的社会道德准则和规范行动时，对社会、对他人、对周围事物所表现出来的稳定的心理特征或倾向。由道德认识、道德情感、道德信念、道德意志和道德行为等因素构成。

 （2）道德品质的来源：

  这一词由来已久。早在两千多年以前，我国古代的著作中就出现了“道德”这个词语。“道”表示事物运动变化的规则；“德”表示对“道”认识之后，按照它的规则把人与人之间的关系处理得当。从中国儒家的创始人，伟大的思想家、教育家孔子开始，千百年来．人们就一直重视道德问题。道德品质是多方面的，包括：“爱心”、“尊敬”、“言谈举止”、“团结友爱”等。                         

  2幼儿道德品质的内容

  定义中表明：“道德教育是对社会，对他人，对周围事物表现出来的稳定的心里特征或倾向。”对于幼儿来说，道德品质包含在幼儿社会教育当中。《纲要》中指出：“社会领域目标分为两个维度，一是幼儿与社会关系，二是心理结构维度。分别包括：乐意与人交往，学习互助、合作和分享，有同情心。理解并遵守日常生活中基本的社会行为准则；能做好力所能及的事情，不怕困难，有初步责任感；爱父母长辈、老师和同伴，爱集体、爱家乡、爱祖国。

  二、幼儿道德品质的价值

  1幼儿道德品质会影响人的一生

  有一句古语叫做：“3岁看到大。”其中的涵义就主旨孩子的道德品质。幼儿时期对于任何一个成年人的影响是非常大的。有一位诺贝尔奖获得者本杰明富兰克林被问到：“在您的一生中，最重要的东西是在哪所大学、哪所实验室学到的呢？他回答的是：“幼儿园。”记者非常惊讶，问为什么？您在幼儿园里学到了什么？富兰克林说到：“在幼儿园里，我学会了把自己的东西分一半给别人；不是自己的东西不要拿；东西要放整齐；饭前要洗手；午饭后要休息；做错了事要表示歉意；我认为，我学到的全部就是这些。”可见，儿时学到的道德品质影响了他的一生，并且伴随着走向成功。
  2幼儿道德发展具有一定的规律

 “儿童认知发展是道德发展的必要条件，儿童的道德发展是认知发展的一部分。”(因此，皮亚杰着重从儿童对规则的理解和使用，对过失和说谎的认识和对公正的认识，研究儿童道德的开始和发展规律。从而引发尊重我们需要尊重幼儿个体发展的特点，全面的促进其健康成长。

第一阶段：前道德阶段（出生～3岁）。这一时期的幼儿正处于前运算思维时期，他们对问题的考虑都还是自我中心的。我不开心就不行，我得不到的我就要哭，就要闹，就要抢。也包括别人打我了，我就要打回去甚至用咬去解决。他们会不顾规则，按照自己的想法去对待规则。他们的行动易冲动，感情泛化，行为直接受行动的结果所支配，道德认知不守恒。

第二阶段：他律道德阶段或道德实在论阶段（3～6岁）。这是比较低级的道德思维阶段。首先他们会绝对的尊重权威（父母、教师、年长的人）。幼儿会觉得服从就是“好”，不听话就是“坏”。其次他们会从行为的物质后果来判断一种行为的好坏，而不是根据主观动机来判断。比如一次散步时，杉杉将花坛唯一的一朵月季摘了下来，在小朋友面前炫耀。当我问其你觉得你这样做好不好？她的回答就是：不好，因为老师批评我了，而不是我摘下它，它就会枯萎。

  三、幼儿道德品质的培养策略

  幼儿这张白纸从无到有，这当中会出现很多影响他道德品质养成的因素。其中包括家庭，父母；游戏及活动同伴之间的交往；社会榜样；教师及环境。那么我们可以从以下几个方面去探究幼儿道德品质培养中，他们能够起的作用，以及有什么方法去帮助幼儿培养幼儿道德品质。

 （1）家庭、父母树立良好榜样

  幼儿在入园之前，都是与家庭、父母生活在一起。家庭给孩子带来的影响也是非常的深刻。就拿一个我带班的经历来说：班里一个叫多多的男孩儿在玩耍时因为争抢玩具咬了其他孩子的手。在我与他的妈妈交流时，那位妈妈说：“我儿子不会咬人，他很乖的。肯定是别的孩子先打他了。他那是自卫。”从这件例子中，可以清楚的听出大人对事件的处理态度是怎样的。大人包庇自己的孩子，或许是出自疼爱，但却也为孩子树立不正确的道德观，做了不好的榜样。我们教师经常能够从孩子的身上看到家长的模样。正如那句话：“孩子是家长的一面镜子。”就这样案例来说，作为家长，应该为自己的孩子树立好榜样。首先问清事实真相，听听受伤的孩子的说法，证实后向孩子的家长道歉。在面对自己的孩子时，问问他有没有向那个小朋友道歉，再问问他现在的感受。然后通过这件事情告诉孩子，有喜欢的玩具时，如果还有其他小朋友也想玩，可以跟他商量，一人玩一会儿。与别人友好相处。学会分享，大家一起玩。

 （2）开展相关游戏及活动

  在丰富的幼儿园生活中，有很多的游戏和活动。包括区域游戏、晨间锻炼游戏、角色游戏、教学游戏、教学活动。幼儿最感兴趣的是角色游戏。孩子们喜欢扮演各种角色，这样的游戏也可以为孩子的社会性交往创造机会。“兵兵，你要抬头挺胸，我们是解放军！要好好升国旗。”凡凡对兵兵说到。这个游戏旨在培养孩子的爱祖国，爱国旗的情怀。《纲要》中社会领域目标中明确的指出：爱父母长辈、爱老师和同伴、爱集体、爱家乡、爱祖国。教师可以通过创设相关的角色游戏、在区域游戏中布置相关绘本故事供幼儿自由阅读。“一定要使儿童喜欢看，看了能懂，能得到好处，无论在品德方面，知识方面，还是娱乐方面。”(还可以开展相关的教学活动，让幼儿萌发爱的情感。

 （3）教师与幼儿建立良好师生关系

  幼儿园是孩子的第二个家。教师与孩子的关系应该是朋友多过师生。班里有个叫妞妞的小女生。遇到困难总是先默默地抹眼泪，等待老师发现的时候才哭出声来。面对班里的两个老师孩子的态度也不同。较严厉的老师问她她还是继续哭，不说话。而平时与孩子温柔说话，会聆听孩子想法的老师去关心她，她才会说是自己不会穿外套，想要向老师寻求帮助。为了帮助她慢慢地培养不怕困难，努力做自己力所能及的事情的品质，我每次在她完成一个游戏，每发言一次，都会给她拥抱以及赞扬。孩子慢慢的就增添了自信，每天都开心的入园，现在遇到困难都会向小朋友寻求帮助，不再是那个遇事只会哭的小女生了。可见教师与孩子之间友好的关系能够为孩子成长带来多大的正能量。

 （4）创设良好道德氛围

  无论在家中、幼儿园、一个有良好道德氛围、秩序的集体，都会让所有的人感到舒适，有条不紊。根据《中国教育法》、《幼儿园管理条例》和《幼儿园工作规程》，幼儿园一日生活都有明确的规定，准则。比如幼儿入园教师每天都笑着会说：“早上好！”；教师说话都会有一个“请”字；每天都会说很多的“谢谢！”；上下楼梯都靠右侧行走，遵守秩序；当你在做这些事情的时候，不知不觉就给别人一种潜移默化的影响。幼儿道德品质主要靠外在的力量。诺贝尔奖本杰明富兰克林的例子再一次告诉我们，良好的道德氛围为他的一生奠定了稳定的基础。

   作为一名幼儿园教师，我个人认为培养幼儿的道德品质非常重要。通过本次浅议幼儿的道德品质的培养策略，我更加清晰的摆正了自己的位置，也深知自己可以为孩子做很多有利于他们培养道德品质的事情。愿所有的孩子都能够健康、快乐的成长。
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