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浅谈幼儿数学学习方法的指导

[摘 要]《幼儿园教育指导纲要》明确指出“幼儿园教育应尊重幼儿身心发展的规律和学习特点，充分关注幼儿的经验，引导幼儿在生活和活动中生动、活泼、主动地学习”，而幼儿只有主动参与到学习过程中，他们的内在潜能才会最大限度地得到发展，达到最佳的学习效果。如何引导幼儿对枯燥的数学知识产生兴趣，主动地参与数学活动，是广大幼教同行关注和思考的问题，笔者们结合教育实践与探索，深感：教师积极地创设条件，引导幼儿在游戏中学数学、在操作中学数学、在故事中学数学、在区域活动中学数学、在生活中学数学，可促使幼儿逐步感受到数学是有趣的、数学是有用的，进而亲近数学、喜爱数学。
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数学是一门概括性、抽象性、逻辑性都很强的学科。心理学研究指出：儿童对数理逻辑知识的掌握不是来自于被操纵的对象本身，而是来自于儿童的行动以及这些行动的协调。数学也是对幼儿进行数、形教育的一门重要学科，可枯燥的数学知识总是不宜被幼儿所接受。《幼儿园教育指导纲要》明确指出“幼儿园教育应尊重幼儿身心发展的规律和学习特点，充分关注幼儿的经验，引导幼儿在生活和活动中生动、活泼、主动地学习”。《幼儿园工作规程》中也指出“幼儿只有主动参与到学习过程中，他们的内在潜能才会最大限度地得到发展，达到最佳的学习效果”。因此教师必须引导幼儿主动地参与到学习过程中，根据幼儿的年龄特点，采取相应的教育手段，让幼儿快乐轻松地领会和建构数学知识体系。通过探索与实践，以下几种方法收效较好。

1、 在游戏中学数学

幼儿天生活泼、好动，好奇心强，喜欢看看、摸摸等。幼儿园工作规程》也明确指出，幼儿园教育应“以游戏为基本活动”，“游戏是进行全面发展教育的重要形式”，游戏在促进幼儿发展中的作用和游戏在幼儿园教育中的地位，是其它教育形式所不能替代和比拟的。所以，教师对每一活动的设计都考虑到适合幼儿年龄小的特点，采用游戏活动的方式，把枯燥的数学教学游戏化，可使幼儿在愉快的气氛中积极主动地学习。在游戏中，幼儿注意力集中，各种感官和大脑处于积极活动状态，能充分调动幼儿的思维能力。如教幼儿学习数的顺序，可利用卡片或扑克牌与幼儿一起玩接龙游戏；学习数的组成，可玩猜数游戏，提供一种实物，让幼儿说出一共有几个后分别握在两只手中，伸出一只手让幼儿看看是几个，再猜猜另一只手里有几个；学习10以内的加减运算，可让幼儿用游戏棒玩出棒游戏，双方各出一份，要求幼儿算算两人一共出了多少；让幼儿自由地玩沙、玩水，并为他们提供不同的容器，让幼儿在盛沙盛水的游戏中逐步掌握容积与容量的关系；认识形体可玩摸箱游戏，准备各种几何形体放在纸箱里让幼儿摸，先让幼儿说出自己摸到的是什么形体，再取出来看看对不对，或者让幼儿根据要求摸出某种形体来，在幼儿摸摸、拍拍、听听、看看、猜猜等游戏中辅以“问题抢答”、“看谁改错快”等比赛形式，幼儿学习数学的积极性会更高，主动性会更强，轻松地掌握了数学知识。
2、 在操作中学数学

皮亚杰认为，儿童智力、思维以及心理发展的实质与原因既不是先天的成熟，也不是后天的经验，而是来源于主体的动作。“认识来源于动作，客观通过动作转化为主观，”“为了认识物体，主体必须对它们施加动作，从而改变它们：它必须移动，连接，拆散，合并，和再集拢它们”，“知识是经常与动作或操作联系在一起的也就是与转化联系在一起的。”他认为幼儿正是通过动作，实际摆弄物体而认知世界的。因此皮亚杰强调：思维就是在操作中学知识，在操作中练思维，在操作中长智慧。 幼儿只有通过自身对客体的操作过程，使自己有了切身的体验，从而感知理解数学概念，发现数的关系，这是幼儿思维特点的体现。在幼儿期，孩子的思维特点是直觉行动性思维和具体形象思维占优势的，因此在引导幼儿学习数学，必须要抓住这一特点。教师可以为幼儿准备各种物品材料，如小棒、扣子，豆子、塑料贝壳、螺蛳壳等材料，引导幼儿在操作中学习数学。如事先准备彩棒，让幼儿自由地拼搭摆弄，幼儿拼得形态各异，拼拼玩玩中就认识了各种图形的名称，再准备不同形状、颜色、大小的几何图形，让幼儿根据特征分类。在幼儿自己摆好操作归类的图片组后用语言讲述过程，鼓励幼儿大胆说出各类图片组的名称和自己是怎么摆放的。又如让幼儿动手操作纽扣，先拿几颗大纽扣，再拿几颗小纽扣，数一数一共拿了几颗纽扣？比一比大纽扣和小纽扣谁多谁少？多几颗？少几颗？幼儿在操作中轻松地掌握了加减运算；再如提供长短不一的小棒，让幼儿按长短次序排列，幼儿通过自身的操作，总结出了排列方法，可以从长排到短，也可以从短排到长。如：在认识“三角形”的活动中，可提供给幼儿不同大小，不同颜色的三角形实物、图片，供孩子们摆弄、操作、比较，通过操作的过程幼儿巩固了对“三角形有首尾相连的三条边，有三个角”特征的理解。当幼儿领会活动有困难时，这时教师不应直接把活动结果提示或暗示给幼儿，应立即改变材料，比如从图片转换成实物，让幼儿自己探索、操作发现数学关系，自己获取数学经验。在操作活动中不仅使幼儿通过实践获得了知识，还有效地培养了幼儿思维的广阔性、灵活性。

3、 在故事中学数学

故事教学是幼儿园教育中的一种重要手段，开展故事教学对于培养幼儿良好的品德、提高幼儿的语言表达能力、丰富扩大幼儿的知识面具有积极的促进作用，它是幼儿园教育必不可少的组成部分，对儿童的发展具有重要的作用。故事是幼儿非常喜欢的活动，幼儿在听故事时注意力能高度集中，能积极地参与到活动中去。只要是适合幼儿的故事，他们肯定会兴趣盎然、聚精会神地去听或去阅读，从而使其形象思维与创造性联想得到充分的调动。为了丰富数学活动的形式，引发幼儿对数学的兴趣，教师精心设计了一些与数学相关的故事内容，让幼儿在听故事中学习数学知识，通过听听、看看、说说，调动了幼儿学习的积极性，激发了学习欲望，通过故事导入使幼儿轻松地掌握了要学的知识。例如数学活动“认识椭圆形”，教师设计了数学故事“小熊猫吃竹子”导入，通过对小熊猫外形特征的观察与描述，幼儿很快就掌握了椭圆形的概念与特征。故事情节中熊猫到竹林去吃竹子必须经过一条图形小道。图上小道都有哪些图形呢？通过这个情节进一步让幼儿认识了椭圆形并巩固了对三角形、圆形、长方形、正方形的认识，效果很好。又如，幼儿通过欣赏数学故事《骄傲的“0”》可发现9与10的两数关系，通过欣赏《猪八戒分西瓜》可了解等分；通过欣赏《等明天》可引导幼儿正确使用表示时间的概念词。 
4、 在区域活动中学数学

著名教育家陶行知说：解放儿童的手脚，解放儿童的头脑。区域活动正是这样一种促进幼儿全面发展的基本活动。数学活动区是幼儿观察、操作、探究学习与运用数学知识的最好场所，也是培养幼儿会听、会看、会想、会做、会用、会收等数学活动必备的智力技能的最好的教育活动，因此教师特别重视数学区的材料设放。 教具是幼儿探索学习的工具，它能帮助幼儿系统地学习数学知识及诱发幼儿主动发现，在数学区的教育中教师总是根据幼儿年龄特点，月、周、日教育目标，有计划地投入教具。例如在学习配对比较两组物体是否一样多时，在数学区教师投放了小猫与圆形的一组教具，小猫固定在底板的正反面，幼儿用圆形配对比较，幼儿通过操作理解很快会将知识迁移，让他们比较全班小朋友男孩还是女孩多，小朋友就会用一对一配对比较的方法找出答案。下游戏棋是幼儿喜爱的一项娱乐活动，其骰子有蕴含一定的数学知识，但比较单一幼儿玩久了会感到枯燥无味，因此，教师就采取动手自制不断更换骰子的办法。例如，幼儿在学习5的加法时，自制骰子的六面写着1+4=、2+3=、3+2=、5+0=、0+5=，幼儿下棋时就可根据所掷骰子上的得数走相应的几步，玩过一段时间后再根据教育的内容更换骰子，通过实践证明这项活动能调动幼儿的积极性、主动性、激发幼儿对数学的兴趣。是一项学数学、做数学、用数学的综合性活动。 玩扑克是大人小孩都爱玩的一种娱乐活动，幼儿可以通过玩扑克牌来获得大量的数学知识，例如幼儿通过分牌练习分类，通过扑克牌排队练习有规律排序，通过比大小、找对、凑数、加减等玩法复习10以内数大小、组成和加减等，扑克牌是一种值得推广的区域活动，是对幼儿进行数学教育的良好途径。
五、在生活中学数学
《纲要》明确指出了数学教育的新目标和新价值，“能从生活和游戏中感受事物的数量关系并体验到数学的重要和有趣。”即在生活和游戏的真实情境和解决问题的过程中，逐渐形成幼儿的数学感和数学意识；体验到数学的重要性和意义；在不断遇到各种新挑战和不断成功地解决问题的过程中获得自信心，感受到和体验到其中的乐趣。纲要的字里行间无不向我们透露着“整个世界就是孩子学习的过程。”日常生活中包含了大量的数学信息，可以说到处充满着数学。若能抓住时机有意识地向幼儿进行数学教育，就会大大激发他们对数学的求知欲。例如：散步时有意识地引导幼儿观察物体的大小、多少，比较树木的高矮，观察屋顶的形状，地砖的形状等；用餐时，通过分发碗、筷、勺、盘子等让幼儿进一步理解数与数之间一一对应关系等；吃桔子时让幼儿数一数里面有几个瓣？吃西瓜时，让幼儿观察把一个整体分成二份，再分成四份，知道整体大、部分小等等，在幼儿生活中无时无刻不在和数学打交道，因为数、形存在于一切事物中。教师要抓住幼儿在园日常生活中的各个契机，还要建议家长在家抓住日常生活中学习数学的机会，如随时利用马路上的车辆、门牌号码、家中日用品等引导孩子学习数学。这样孩子学习数学知识就不会觉得枯燥，他们会在日常生活中不知不觉的就掌握了许多数学知识。

综上所述，教师树立正确的儿童观和教育观，尊重儿童，相信他们，了解他们，尽力使他们的潜能得以调动，特点得以发挥，实现教与学的统一。充分有效地运用多种教学策略和手段，引导幼儿在在游戏中学数学、在操作中学数学、在故事中学数学、在区域活动中学数学、在生活中学数学 ，便能激发与培养幼儿的学习兴趣，增强其学习的主动性、积极性和创造性，促使幼儿真正成为学习的主体，让幼儿在感悟数学是有趣的、数学是有用的的过程中，亲近数学、喜欢数学。
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