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懦弱 胆小 失败-----幼儿问题心理的剖析

【摘要】：孩子从进入幼儿园生活的那一天起他们就独自步入了第一个小社会，同伴成为了他们生活中的重要角色。孩子是否能在新环境中找到自己的玩伴，从而开始快乐的集体生活是每个孩子要面临的第一个问题。本文通过对一名幼儿的观察分析，发现该幼儿因缺少交往机会而导致其缺失与人交往的社会能力，造成孩子懦弱、胆小、自卑的心理问题。通过对此幼儿的研究让我更加体会到幼儿时期是人生的启蒙期，是孩子个性开始萌芽和逐步形成的时期。更是塑造健康人格形成良好品行的关键期。人民教育家陶行知说过：人格教育端赖于6岁之前培养。培养孩子健康的心理和健全的个性，不仅是幼儿身心健康成长的需要，也是当今社会发展的需要。
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安安是我班上的一个小朋友，自入园以后有较长的一段时间他都是自己看书、自己玩玩具不参加集体活动，沉默寡言心事重重。为走进他的内心世界深入地了解他，我开始了对他的研究。

一、研究对象的情况分析

1、研究对象情况简介

  梁可安 男  2009年4月16日出生 年龄5岁 身高1.30cm .

梁可安小朋友是一个健康、聪明、想象力十分丰富的孩子。由于家庭环境优越自出生之日起全家就围着这个“小皇帝”转，护理他的阿姨就有三个，玩具更是多的不计其数。孩子的家庭活动空间大，足不出户就能享受各种类型的玩具。因此从小安安就很少出门也没有什么朋友。

2、研究对象行为表现

（1）入园后孩子的分离焦虑期长达3个月，每天孩子手上就抱着一个小被子这是他形影不离的“朋友”，从早到晚哪怕是吃饭、上课、游戏从不离手。他平时喜欢独自玩玩具，不和人交流，老师也只能是揣摩他的心思。他也只用点头和摇头表示自己的意见。

（2）安安会怕生人不喜欢参加各种活动。无论在家还是在幼儿园当有陌生人进入他就会下意识的躲起来。

（3）安安经常拿着玩具自言自语，想象着自己率领着千军万马拯救人类，拯救地球击败敌人和怪兽。

（4） 安安和同伴交流时总会说：“我们是基地的勇士这里马上就要爆炸。”小朋友们不知道他在说什么都纷纷离开他，每当这时他表现出一脸的失落。

3、分析其行为原因
通过与安安妈妈交谈，我了解到安安妈妈是公司领导，平时陪伴儿子的时间很短。安安的父亲工作也很忙，且经常在酒后回家时出现暴力举动，这让年幼的安安产生了恐惧，变得更加胆小。同时家里的阿姨也是不断的更换，让安安更缺乏安全感。陪伴安安的就是玩具、电视和他不离身的小被子。安安妈妈以一种补偿的心理对儿子提出的要求加倍满足，经常买很多玩具。有时间带孩子出国旅行时，行李中小被子是必带的。

在幼儿园里我观察发现安安喜欢自己玩，当有小朋友和他一起玩时他也不排斥，就是不会主动去邀请玩伴。
陈鹤琴先生说过：从出生到七岁是人生的重要时期，儿童的习惯、语言技能、思想意志、情感想法等都要打好基础，如果基础不打好，那健全的人格就不易形成。

4、产生其行为所存在的问题

（1）幼儿接触社会接触周围人的机会比较少，导致孩子从小就孤僻、懦弱、胆小。
安安从小就生活在优越的家庭环境中，家中的照顾的人很多。孩子所有的事情都是被大人包办代替，甚至阿姨怕孩子摔跤都不让他自己走路不是坐在车里就是抱着。家里的空间很大爸爸买来一些大型的玩具让孩子在家玩，足不出户的他没有机会和同龄小朋友一起玩耍。长期过渡的保护造就了孩子胆小、懦弱、的个性，习惯了独自玩耍。凡事遇到困难就由大人帮助处理，自己没有应对困难的能力。同时过渡的保护还养成了他任性的毛病以自我为中心，入园后他经常因为一点儿小事就生气，爱发脾气、小心眼。因此小朋友不愿意接近他，他也不参与同伴的游戏。
(2)家庭环境的动荡，及父母对幼儿的关注陪伴的缺失导致幼儿产生强烈的不安全感。

由美国早起社会学家库利提出的首属群体理论[2]，他认为首属群体是个人直接生活在其中，与群体成员有充分的直接交往和亲密人际关系的群体，首属群体是对幼儿社会影响的最直接。恰恰在这方面上，安安就是在过渡的保护中长大的。父母忙于工作无暇关注安安的成长，孩子全天跟随阿姨。在照顾孩子上，大人不用他开口表达早就猜透了孩子的心思，最大限度的满足和照料。长此以往孩子习惯了这种“周到”的服务，当这种环境发生变化时导致孩子的焦虑不安、缺失安全感等心理问题。每日与“忠实”的小被子为伴，孤独自卑的心理由此产生。

(3) 缺乏交往的能力，不会主动认识新朋友，语言表达能力弱。
同伴是指儿童与之相处的、具有相同社会认知能力的人。同伴关系是指年龄相同或相近的儿童之间的一种共同活动并相互协作的关系，或者主要指同龄人之间或心理发展水平相当的个体间在交往过程中建立和发展起来的一种人际关系[3]。
习惯了独处的安安进入幼儿园后不知道该怎样与小朋友一起游戏，不是因为发脾气不被同伴接纳，就是因为他习惯了让别人听从他的指挥，当得不到认同时他就会很失落。再次这孩子经常在游戏中演绎动画片中的战斗情节，加上他丰富的想象力常常幻想着自己是无所不能的地球拯救勇士。他把同伴都视为敌人和怪兽，经常说一些让小朋友感到莫名其妙的话，大家都纷纷离他而去。安安也很想结交朋友，因为不知道如何表达，他只会把自己喜欢的玩具往小朋友手上一塞，表示自己对对方的喜爱，并等着对方先开口与自己搭话。

二、研究前对于教师的工作分析
在进行此研究之前，我已经注意到了安安的性格问题对他交友失败的影响，并采用正面引导、积极陪伴与带动、鼓励肯定进步、及时纠正他的任性行为等多种方式予以干预，有一定的效果。但只靠老师的力量还是不够的，必须把家长也带进来发挥家园共育的作用。

三、具体研究过程
（一）对幼儿的指导：

(1)帮助安安在班中找到与他性格爱好相同的孩子，使他们能产生对游戏的共鸣，为孩子的交往找到一个突破口。

男孩和女孩之间往往能相处的更融洽，我在班里给他找了一个性格活泼的女孩作为安安的玩伴。俩人在游戏中相处的很融洽，因此安安喜欢上了这个新伙伴精神上有了依托，从此开始了结伴游戏的生活。

(2)在区角活动中我亲自陪伴安安参与到小朋友的游戏中，观察并及时提醒安安管理好自己的情绪。如果和小朋友发生争执的时候，不要发脾气，而要帮助他和朋友找到解决问题的方法，要知道发脾气是没有用的。

(3)鼓励安安在和小朋友的交往过程中愿意接受小朋友的想法，大家轮流出主意，这样就能顺利地加入到同伴的游戏中去。同时在游戏中积极、友好。如（谦让、礼貌、互助等）这样同伴就会喜欢和安安在一起。

(4)教授安安一些技能和方法。如：大家在玩搭积木的游戏时，我鼓励安安和小朋友一起商量搭建的主题，并建议安安分担一部分“工程的建设”。在搭建中教他如何与同伴协商，合理的使用积木和辅助材料让他体会感受分工合作的重要。在建构工作中积极培养他的独立性，发挥他的优势，创意出不同风格的建筑，在支持和帮助下建立他的自信心。

（二）、家庭因素：

1 亲子关系：

家庭是幼儿社会化的最早影响者它对幼儿的发展有着极其重要的影响，其中亲子关系尤为重要。相关研究表明，具有父母温暖、父母参与和父母民主的家庭有助于培养幼儿与同伴交往的能力。父母在与孩子相处的过程中表现出来的积极的态度、宽广的胸怀、机敏的处事方法，都对孩子形成良好的个性起着潜移默化的作用。

就安安来说建立起良好和谐的家庭环境是当务之急，家长认识到孩子的成长是需要家长亲力亲为不是旁人能代替的。陪伴关注孩子的成长是家长的责任。

2父母教养方式

父母的管教方式在孩子的成长过程中也是尤为重要的。过分保护，溺爱、干涉的教养方式可能会导致子女畏惧退缩。父母教养方式和父母创造出来的家庭氛围，以及父母与孩子游戏互动中的评价直接影响到孩子的性格形成，成功的教育是支持是鼓励。

3父母自身人格特征

父母亲的不同人格特征在一定程度上影响着幼儿的言谈举止。我建议家长也要带着孩子走出家门结交朋友为孩子提供认识新朋友的机会，或者定期邀请朋友到自己家里来做客。

（三）、教师因素

教师对孩子的影响也是起着关键作用的。幼儿对外界的很多评价都受到教师对其评价的影响，因此教师要对那些比较内向的孩子有更多的正向积极的评价，这样才能帮助他们在同伴中树立良好的形象。

四、初步结果
采用家园共育的方法一段时间后，发现安安近一阶段变得开朗了，他喜欢上幼儿园。每天会主动跟妈妈讲幼儿园里发生的故事结交上了朋友。能主动的在游戏中邀请同伴，并愉快的和同伴共同游戏。现在他发脾气的次数也明显的减少了从不离手的小被子也终于下岗了。 

五、研究的启示
通过安安的转变使我看到了关注幼儿的交往对幼儿健康心理品质的形成起着多么作用，良好性格的形成关系到孩子一生幸福。

参考文献：

[1]山东省济宁农校经管教研室《浅议学前儿童道德教育的必要性》
[2]苏州教育学院学报1997年02期

[3] 章志光.社会心理学[m].人民教育出版社.1996;p385

[4]张文新.儿童社会性发展.[m]北京师范大学出版社.1999;p132

[5]上饶师范学校刘懿学前教育工作室论文《幼儿同伴关系的影响因素研究》2012.
本文版权归原作者，内容仅供参考，如需原创论文和发表职称论文请联系QQ17304545 微信：17304545  微信：LUNWEN668

