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幼儿园园长威信建立的成功经验研究

【摘要】：一个好园所离不开一位好园长。要建立一所优质幼儿园，园长的威信尤为重要，它能确保园所管理体制改革的深化,增强领导的凝聚力和影响力，能有效地使行政决策得到教职员工的认可、支持和执行，能营造和谐、融洽的人际关系和积极进取的工作氛围。威信是园长多种素养和人格魅力的集中表现，是园长主持幼儿园工作，开展管理活动最宝贵的要素之一，对办好幼儿园有着重大意义。园长真正的威信来自于让人钦佩的人格魅力，取决于她的人格、品德和思想修养，取决于他是否严于律己、率先垂范、以身作则，更取决于她是否公平待人、与员工同甘共苦、同舟共济
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所谓威信，简而言之，就是威望和信誉。是一种使人甘愿接受对方影响的心理因素，是人们对那些有强烈精神感召力的人所持的信赖和尊重的态度。“威信”二字，从字面上看由“威”和“信”组成，正确理解应该是威望+信任。一个人有威信，就能得到群众的尊重、信赖和拥护。
人格魅力，是由一个人的品格、智慧和才能凝结而成的力量，是自身非权利影响力。这种力量达到一定程度时可以影响人心、打动人心、重塑人心、聚合人心、引领人心。因此，提升人格魅力也意味着威信的提高。
园长作为决策人，通常站在整体的角度考虑问题，全盘运筹，做出决断，而教职员工以及园内一些部门的领导由于工作性质或其他个人利益的原因，往往站在局部或个人的立场上，对园长的决策进行评判，甚至自觉不自觉地产生抵触、抵制情绪。园长有了威信，才能有效地使集体成员认识一致、行动协调、团结合作，并能营造一个和谐、融洽的人际关系和积极进取的工作氛围；能有效制止认识分歧、情绪抵触、互相牵制、互相拆台、有令不行、有禁不止的现象，使各种内耗降低到最低限度。园长真正的威信来自于让人钦佩的人格魅力，取决于他是否严于律己、率先垂范、以身作则，更取决于她是否公平待人、与员工同甘共苦、同舟共济……威信是园长在教职工心目中权力所无法达到的巨大影响，是教职工对园长服从、信任的一种精神感召力和心悦诚服的态度。

陶行知先生说过：“一个好校长就是一所好学校”，也就是说“一个好园长就是一所好幼儿园”。马燕琴是一名隶属教育局的国办幼儿园园长，在接任实验幼儿园园长工作五年来，带领着全体教职员工奋发图强、锐意进取，无论在园所硬件创设上，还是在软件提升上，都取得了非凡的成绩。实验幼儿园连续三年被教育局评为“先进单位”、她本人也蝉联三届“优秀园长”称号，不但得到上级领导的信任和欣赏，而且在园内深受教职员工的钦佩、家长的信任和小朋友们的爱戴，享有相当高的威信。回顾马园长走过的足迹，印证了从威信——人格魅力=优秀的品行+丰富的学识+ 卓越的能力，可以看出威信与人格魅力有着密不可分的联系。 
    提升人格魅力的有效途径： 
   （一）优秀的品行——威信树立的前提 
    优秀的品行包括好的人品和官品。好人品即是：品德高尚、正直善良、志存高远、淡泊名利。只有刻苦修炼自己的德行修为，严于律己、宽以待人，以身作则，表里如一，遇到困难要“先之以身”，遇到享受要“后之以人”，才能以德服人，赢得下属的心！ 记得当年发生5.12地震时，全园教职工在会议室开大会，轻微的振动过后大家还没回过神来，只听见园长大喊:“地震了，快疏散孩子！”，说完她是第一个箭步冲进教室的，又是在疏散孩子和老师后，最后一个离开教学楼的。事后职工们都对园长的敏锐反映、果断决策、舍己为人的精神钦佩和感动。
    好的官品则是：自重、自省、自警、自励；慎诒、慎微、慎独、慎欲。作为一个幼儿园的掌舵人，应常修为政之德，常思贪欲之害，常怀律己之心，真正做到一身正气、一尘不染。为了幼儿园发展，马园长想尽办法与局领导洽谈、协商筹措资金改善办园条件，为教职工争取福利。在教学楼兴建的投标过程中，面对“包工头”丰厚的“红包”，不为所动，真正做到“权为民所用，利为民所谋，情为民所系”。在当今市场经济冲击下的领导者，要真正做到廉洁奉公实不容易。马园长高尚的品德令人敬重，深受教职工的爱戴。榜样的影响效应是无穷的。“身教胜于言传”，园长如能恰到好处地运用这种艺术来感召大家，以自已优秀的品行感染大家，大家从心里敬重她，她的语言、行动、举止等将会是教职工乐于效仿的，她的价值取向、思维方式和行为准则等会对教职工产生长期潜移默化的影响，这是园长威信树立的重要前提。
（二）丰富的学识——威信树立的基础
作为园长，学识的多少直接影响着威信的高低。她深知，园长要通过学习不断完善、充实和提高自身的知识结构，掌握相当的文化、专业、管理知识与工作经验，向书本学习、向实践学习、向同行学习、向教职工学习。使自己成为学识渊博、视野宽阔、胸怀坦荡之人。一位能够取得群众的信任，受到人们尊敬的园长，必定知识渊博，思想敏锐，洞察力强。因此，在鼓励支持教师成长的同时，她还非常注重自身素质的全面提高，从理论水平到实践能力，从专业素养到业务技能，从广博的知识面到良好的学习习惯和方法，都不断充实和更新，以保持先进和超前的意识，在短短的两年内获得第二个教育管理本科学历，又准备进修研究生。这样，她通过博学的知识，指导和影响着教职工，用人格力量凝聚人心，鼓舞斗志，团结和带领着教职工为实现幼儿园的发展目标而奋斗，丰富的学识成为树立威信的基础。
（三）卓越的才能——威信树立的核心
才能是令人折服的资本。园长在做好“德”的同时，应该不断增强自己的真才实学，努力使自己具有：
1、“开拓”之才能

勇于开拓，敢为人先。梁园长始终坚持走“特色办园”之路，树立“以幼儿发展为本，为幼儿终身发展奠定基础”的办园理念。以快乐阅读和快乐体验为教育特色，对幼儿实施素质教育。园本课题《通过快乐阅读培养幼儿良好阅读习惯的实验研究》为特色教育的发展奠定了扎实的理论基础。几年下来，特色教育硕果累累，实验幼儿园先后被授予“全国艺术教育示范基地”、“石家庄市艺术实验幼儿园”等荣誉称号，孩子们的艺术作品获得国际、国内大奖。高质量的教育使实验幼儿园被社会各界和家长称之为“孩子成长的乐园”，为周边幼儿园的发展起到了示范和榜样作用。对于幼儿宏观的发展，马园长本着“努力塑造，加快发展，奋勇当先”的原则，把工作当作职业来坚守，把教育当作事业来奉献，把学校当作家业来置办。在她的领导之下，幼儿园新建了现代化的综合大楼，改善了园内设施条件，得到了迅猛发展。幼儿园由200多名幼儿迅速扩增到800多名，成为一所设施优、规模大、声誉好，有很高知名度的品牌幼儿园。幼儿园的发展凝聚了职工的信心，增强了职工的干劲儿，大家打心眼里佩服这位园长，为能成为实验幼儿园人而感到骄傲。

2、“攻心”之才能
在管理实践中，既要致力营造一个温馨、舒适、规范、整洁的物质环境，又要注重创设民主、团结、融洽、充满温情的心理氛围，用真诚的情感架设与教职工之间理解与信任的桥梁，真正做到事业栓人、感情留人。

人文管理，暖人心怀。幼儿园应该是亲情洋溢的地方，幼儿园应该是爱心弥漫的地方，幼儿园应该是和谐共荣的地方，这是马园长幼儿教育思想的一个重要内容。担任园长初始，马园长就确定了领导就是服务的意识。服务到位，具体周到，设身处地地为教师着想，体察她们的心境，了解她们的需求，和教师将心比心，换位思考，成了她治园的一大法宝。马园长一个鲜明的观点是不能用规章制度管、卡、压人，应让教师明确知道应该做什么，怎么做，理解为什么这样做，怎样做才更好。
在业务上，做教师的引导者、支持者、合作者，用充满关爱之情在她们遇到困难时及时指点迷津，用诚挚的语言给予教育教学上的指导，支持她们的“创新”、了解她们的“想法”，宽容她们的“错误”。在教学管理中，她支持鼓励教师探索创新。在课程模式的选择上，她相信“没有最好的，只有最合适的”，把选择的权利下放给教师，引导教师根据自己的能力、兴趣、知识经验及本班幼儿的实际需要、发展水平选择合适的课程模式。充分的自主空间大大激发了教师的积极性和主动性，使她们在精神上得到了满足，有效地促进了教师的专业成长。
在生活中，做教职工的贴心人。幼儿教师是由多数女性组成的特殊群体，感情细腻、争强好胜、有着极强的自尊心。曾遇到这样一位教师——刚休完产假回到工作单位，由于休假时间长，更由于心系家中的“宝宝”，工作时常出现纰漏，甚至还有迟到早退的现象。这时，马园长没有指责批评她，而是更加关注她，多与其沟通，帮她疏导压力，并适当为她减轻工作量，顺利的渡过了这一特殊时期。对于有情绪的人，马园长始终能够放下架子，主动和她们沟通，以情动人，以理服人。让每一个人都感受到来自园长的尊重、信任和关心，产生温暖如家的感觉。从而发挥工作的主观能动性，营造和谐、健康、积极向上的人际环境，达到“以情鼓励人，以情凝聚人”之目的。 
    马园长认真践行着人文关怀，人性管理的办园理念，激励和调动全体教师的积极性与创造性，把100多名教职工拧成一股绳，建设了一支和谐、朝气、富有进取精神的教师队伍。
3、“容人”之才能
睿智的园长具有知人善任、任人唯贤的能力和气度。我国自古以来就有“人才难令”一说。人才“不顺服”就在于有主见，有创见，对领导的观点不会轻易信服，常常提出疑义，敢于向传统、权威、甚至顶头上司挑战。刘老师就是这样一位“不顺服”的人，她经常对园长的观点提出不同看法，以至于同事们对于她的勇气感到既“佩服” 又“担心”。马园长对于她的特立言行却有着自己的处理方式，她意识到这是个人才，应该让她的才能得到充分的发挥，随后将刘老师选为教研组长。果真，刘老师将年龄组的教研工作组织的有声有色。可见，把正确的人放在正确的位子，用其所长，容其所短，不计其短才是管理者成功用人之道。园长需要有听取不同意见的宽广胸怀及宽容度量，才能使决策更具有科学性、前瞻性、可行性。
园长倘若具备以上卓越的才能，自然就能得到下属乃至上级的信任和支持,树立起自己稳固而强大的感召力，就能达到“令出则行，禁出则止”，这是威信树立的重要核心。 
    成功的幼儿园关键在管理，管理的好坏关键取决于园长，所以说园长是幼儿园的灵魂，是这支团队的领路人。一个有威信的园长应具有卓越人格魅力，努力塑造一个有文化、有素质、有内涵、有魄力的领导形象。园长只有以这样的层次，这样的人格魅力，才能响应时代的召唤，肩负起民族教育、培养下一代的重任
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