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浅析幼儿教师与家长进行有效沟通的重要性

[摘 要]：本文通过对沟通的概念、方式的探讨，从幼儿教师与幼儿家长沟通的特点及需要注意的问题，以及明确沟通目的、做到有效沟通等方面，对进行了初步分析，并沟通成功与失败的案例介绍，总结出幼儿教师与家长有效沟通是幼儿教师做好工作的基础等观点。根据自己的工作实践，提出了做好与幼儿家长进行有效沟通工作的建议。
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当今世界已经进入信息社会，“地球村”的理念让每个人感觉到信息对生活、工作方方面面的影响，实时掌握准确的信息是做好工作的基础。幼儿教师是个特殊的职业，面对懵懵懂懂的幼儿，与小学、中学、大学的学历教育工作者不同，无法从教育对象获得需要的信息。但是，因材施教是教育工作的基本要求，如果无法从教育对象获取准确的反馈信息，又没有其他的补充措施，教育效果会大大降低。只有实时掌握幼儿的心理变化情况，采取有针对性的教育方式，才能达到预期的教育效果，实现幼儿教育的目标。获取幼儿心理变化等动态信息的方式虽然很多，但最直接、最简便、最有效的渠道，应该是来自于幼儿的家长这个渠道。家长作为幼儿的亲人、监护人，与幼儿共同在一起生活，对幼儿的各种细微变化及生理、心理状态非常掌握，与幼儿家长及时进行有效的沟通，获取幼儿的第一手资料，是幼儿教师做好幼儿教育工作的前提条件。一个不懂与幼儿家长进行沟通的幼儿教师不会是一名称职的幼儿教师，反之，一个能够主动与幼儿家长进行沟通的幼儿教师一定会成为一名出色的幼儿教育工作者。下面就幼儿教师与家长进行有效沟通的重要性谈一点自己的看法。

一、沟通的概念及有效沟通的方式
沟通本指开沟以使两水相通。后用以泛指使两方通连；也指疏通彼此的意见。沟通是人与人之间、人与群体之间思想与感情的传递和反馈的过程，以求思想达成一致和感情的通畅。沟通是人们之间最常见的活动之一，是指人们之间进行信息及思想传播。沟通常常牵涉了几个方面：信息发送者，信息接收者，信息内容，表示信息的方式，传达的渠道。现代社会更加离不开沟通，可以说，沟通已经渗透到人们日常生活、工作、娱乐的所有方面。

沟通的方式一般有：书面沟通，就是相互通过书面文字进行的沟通，如：报告、请示、批示、公告以及书信等都是常见的书面沟通方式；口头沟通，是人们通过口头语言进行的沟通，既包括面对面的语言沟通，也包括利用现代通讯设备进行的语言沟通，语言是最原始的沟通方式，同时也是最基本、最有效的沟通方式；非语言沟通，是人们通过各种动作和行为等非语言方式进行的沟通，通过不同的手势、表情、动作可以增加语言沟通的效果，在使用不同语言的国际沟通中显得更为重要；电子媒介沟通，即利用现代设备设施进行的沟通方式，是言语和电子设备的结合的产物。

二、与幼儿家长沟通的特点及需要注意的问题
幼儿教师与幼儿家长是通过幼儿联系在一起的两个不同的社会主体，各自有不同的利益诉求。幼儿教师与幼儿家长的沟通既含相互传递各自信息，也包括传递同一关注对象--幼儿的信息。在幼儿教师与幼儿家长的沟通过程中，相互所处的地位是不同的，家长因为自己的幼儿要由幼儿教师负责教育（管理、照顾生活），从心里上会存在一些地位的不对称感，这种不对称会影响沟通的进行，因此必须注意沟通方式的选择，不当的沟通方式会影响沟通效果。我认为在于家长进行沟通时要注意一下几个方面：

（1） 、正确对待沟通。沟通参与者的态度是决定沟通有效与否的基础，如果沟通参与者采取消极应付的态度，双方不能交流想要得到的信息，沟通目标根本不能实现。幼儿教师为了获取有助于自己实施教育工作的信息，应该以沟通主动者的态度与幼儿家长进行沟通，教师与家长之间的沟通既不是彬彬有礼的客套，也不是程式化的完成任务，而是真正带有需求的相互交流，双方既是信息发送者，也是信息接收者，而且都是积极的参与者。只有采取正确的态度，才能进行有效的沟通，实现沟通的目的。

（2）、积极倾听。幼儿教师需要进行沟通的对象幼儿家长是个群体，每一名家长都会希望自己获得与幼儿教师直接沟通的机会，也非常重视沟通过程和效果。在沟通过程中中，幼儿教师一定要注意自己的表现，积极倾听幼儿家长的诉求，要让家长知道你非常关注他所诉说的内容，这样家长才会和你真正的进行交流，实现有效沟通的目的。

（3）、加强双向沟通。沟通是双向的，单向沟通不论从沟通效果还是从沟通目的实现方面看，都不能与双向沟通相比。有信息发送者，就必定有信息接收者。但是，如果只是单向沟通，沟通过程中信息发送者和接收者角色永远不变，这样的沟通是不会进行下去的。只有信息发送者和接收者不断  互相变换角色，发出的信息能够获得及时反馈，并会不断收到对方的信息，原信息发送者才会有继续发送和接受的意愿，沟通才能正常进行。

（4）、营造良好的沟通环境。沟通要注意沟通环境，环境的影响会涉及到沟通的效果。假如在一个非常嘈杂的环境中进行语言沟通，沟通过程会非常艰难，效果也可想而知。所以，一个成功的沟通者会很注意沟通环境的选择的，作为幼儿教师也必须把选择沟通环境重视起来，如果沟通环境选择不好，会使沟通效果大打折扣，反之会使沟通效果得到提高。比如，如果选择在家长接送孩子的集中时段与家长进行重要沟通，会不断的受其他接送家长的打断，沟通效果一定不好，若有重要的沟通需求，可以事前征得家长的意见，安排家长措施接送孩子，在不繁忙的时候与家长进行正常沟通，已达到信息正常交流，实现沟通的目的。

（5）、利用好平行沟通。沟通既要考虑效果，也要考虑效率。由于幼儿教师面对多个幼儿家长，有些沟通是相同或相近的问题，采取不同的沟通方式会影响沟通效率。在遇到上述需要沟通的事情时，应该有计划性的事前做好安排，可以提前通知相关家长，统一时间来园里接送孩子，尽量集中与家长们就相同问题进行沟通，这样会使沟通效率明显提高，效果也会很好。但是，有些涉及到个别幼儿的问题时，要杜绝采取这种方式，幼儿的个性毛病最好不要暴露给其他的家长，否则会产生不良影响。

（6）、拓宽沟通渠道。沟通的渠道有很多，不必拘泥于一种形式。根据不同家长的情况和掌握资源的范围，可以采取多种方式进行沟通。比如：对于目前比较前卫的年轻家长，选择微信沟通就不失为一种好的渠道。随着新技术的发展，很多新的沟通渠道还会出现，幼儿教师要充分利用好各种渠道，做好沟通工作。

三、明确沟通目的，做到有效沟通

沟通不光是一种本能，而且是一种能力。也就是说，简单的沟通是人的本性，但有效的多方位沟通确是在工作实践中培养和训练出来的。幼儿教师要注重自身沟通能力的锻炼，不断提高自身的素质，为更好的进行沟通做准备。

做任何事情都要有明确的目的性，目标明确可以得到事半功倍的效果。要想实现有效沟通，必须事前确定好沟通的目标，也就是通过沟通想要达到的目的一定明确。根据明确的沟通目的，策划好沟通方案，采取适当的沟通方式，为有效沟通做好准备。为了能够做好沟通工作，幼儿教师还要注意消除下列沟通障碍，真正做到有效沟通。

（1） 、个人因素。个人因素是沟通的首要障碍，如果因个人喜好，有选择地接受对方的信息会在相互之间增加一个隔膜，直接影响沟通效果；另外沟通技巧的差异也会因人的因素对沟通产生障碍，必须在沟通中加以注意。

    （2）、人际因素。沟通双方的相互信任是沟通顺利进行的基础，没有相互的信任根本无法进行正常沟通；信息来源的可靠度是沟通的必要条件，虚假的信息根本不能达到沟通的目的；发送者与接受者之间的相似程度是提高沟通效果的途径，只有双方彼此有接近感，才会进行很好的沟通，有句俗话“酒逢知己千杯少，话不投机半句多”就是这个意思。

（3）、结构因素。结构因素也会对沟通产生障碍，如：地位差别、信息传递链、团体规模和空间约束等都会产生相应的障碍。

（4）、技术因素。技术因素包含很多，包括语言、非语言暗示、媒介的有效性和信息过量。如果沟通技术选择不当，会严重影响沟通效果。如果采取微信等和幼儿的奶奶、姥姥辈分的家长沟通，大部分不会有好的效果。

四、沟通成功与失败的案例分析
“一句话能把人说跳；一句话也能把人说笑！”

1、成功的有效沟通会获得有用的信息，对开展幼儿教育工作有很大促进作用。记得一名幼儿上课时总是摇头晃脑，感觉他不是有意而为。我上网查了一下，网上说幼儿又是会因为耳朵里有异物，感觉不适时会不自觉的晃脑袋。我及时和幼儿家长进行了沟通，家长在我的提醒下也感觉孩子最近有点不正常。家长带孩子到意愿进行了检查，发现该幼儿左耳内生长了一种微生物，刺激幼儿使他不自觉的经常晃动头部来消解不适。医生为幼儿清除了耳内异物，解决了幼儿的烦恼，他又能安心的上课了。这次与家长的沟通，由于事先通过网上查了相关材料，有了充分的准备，所以沟通很顺了，家长也非常高兴，对我们的幼儿园的工作非常满意，有什么孩子的事情也会主动与我们沟通，通过有效的沟通，促进了我们的工作。

2、沟通失败会影响正常工作的开展，还会因获得的信息失真，造成工作失误。记得我刚刚参加工作时遇到一件事，班里有个小女孩哭着找我，说另一个小男孩把她推倒了，我没有调查清楚就把那个小男孩叫过来批评了一顿。孩子家长接他时我也直接和家长说她家孩子把别的小女孩推倒了，让他们回家教育一下。第二天，那个小男孩没来园里，知道第三天他还没有来，班里的老教师觉得不对，问我怎么回事，我向她诉说了那天的经过。老教师没有说什么，只是把那天在场的小朋友叫到一起，仔细的询问了事情的经过。原来小女孩不小心摔倒了，小男孩去扶她时其他孩子笑话她，她就哭了，见我过来就对我说小男孩推倒她她才哭的。老教师赶紧给男孩家长打了电话，现实问孩子是不是病了，当知道孩子没病时她向家长说明了当天发生的事情的经过，并向家长诚恳的道了歉，希望家长尽快把孩子送园里。第二天，小男孩来园里时我主动去迎接他，但他远远的躲着我，我心理感到一股酸痛。小男孩和我的隔膜还几天后才开始渐渐淡漠，这件事一直压在我心里，督促着我在工作中注意方式方法，特别是与家长沟通的方面，改善自己的工作。

五、与家长有效沟通是幼儿教师做好工作的基础
从前面讲述的我亲身经历的事件，可以总结出沟通在幼儿教师的工作中的重要性。有效的沟通会促进幼儿教育工作，不当的沟通会影响正常的工作。有时由于沟通不好，会给工作带来不良影响，甚至会使幼儿园与家长间的矛盾越来越深，严重的还会给幼儿留下阴影，影响其一生。一个合格的幼儿教育工作者，必须是一个能与家长进行有效沟通的人，收集到幼儿的所有信息，是做好工作的基础。

6、 根据工作实践，对做好与幼儿家长进行有效沟通的建议

    要做好与家长的沟通工作，根据我的工作经历总结几点建议供参考。

1、用心与家长进行真诚的沟通。沟通是获得幼儿重要信息的途径，同时也是向家长传递幼儿相关信息的纽带。要想做到有效沟通，幼儿教师必须做到坦诚相待，用真诚的心去沟通，只有这样才能达到沟通的效果，实现沟通的目的。

2、利用不同时间段的特点进行沟通。沟通选取的时间会对沟通效果产生非常大的影响。试想，早晨家长送孩子的时候，由于许多家长会赶着去上班，大都匆匆忙忙，而且这时也是幼儿教师自己工作紧张的时刻，如果不是很急的事情，最好不要选择这时与家长进行沟通，这时的沟通由于匆忙，不会有好的效果。选择适宜的时间段进行沟通是沟通能否正常进行的基础。

3、利用不同的方式与家长进行有效沟通。与家长的沟通方式有很多，面对面只是其中最常见的一种，其他如电话沟通等都是必要的沟通方式。与年轻时尚的幼儿父母使用微信沟通也是很好的方式。

4、针对家长的不同身份采取不同的沟通方式

如与幼儿父母、爷爷奶奶、姥姥姥爷以及其他家长的沟通受年龄差异、与幼儿关系的紧密度等影响，应采取不同的沟通方式，否则会影响沟通效果。

5、了解幼儿家长受教育程度、工作和生活环境等，采取适当的方式进行沟通以保证沟通效果。作为一名合格的幼儿教育工作者，应该全面掌握本班幼儿相关的情况，特别是幼儿家长的情况，掌握他们相关情况是选取沟通方式的基础，只有掌握幼儿家长的准确信息，才能在沟通中通过适宜的方式、方法，交流相关信息，实现双赢。

总之，与幼儿家长有效沟通是幼儿教师的重要工作，采取适当的沟通方式，通过有效的沟通，掌握幼儿家长的诉求及幼儿心理状态，是幼儿教师开展好幼儿教育工作的前提。一个优秀的幼儿教育工作这，必须是一个能与家长进行有效沟通的人。
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