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幼儿攻击性行为的个案研究——以幼儿王凡为例

［摘  要］幼儿攻击性行为是幼儿期常见的一种问题行为，给幼儿园的生活及教育带来很大的负面影响，它对攻击者或被攻击者的身心健康发展有许多不良影响。幼儿攻击行为的产生有先天的原因，但更多的是与后天的教育环境因素有关，创设有利的教育和社会环境，是帮助攻击性幼儿进行矫治的切实可行的办法。

［关键词］ 攻击性行为  行为表现    矫治策略  

1、 引言

    攻击是儿童社会性发展中出现的比较普遍的社会行为，它与亲社会相反，无论是破坏玩具还是少年帮派之间的打架斗殴都属于攻击性行为。攻击性行为是只故意对人身和财产造成伤害并且没有社会理由的行为。

    二、攻击性行为的含义

攻击性行为可分为两类：敌意攻击和工具性工具。敌意攻击是指有意伤害他人的行为，工具性攻击是指为达到一定的非攻击性目的而伤害他人的行为。幼儿攻击性行为是指幼儿较频繁，较严重地侵害他人身体或用言语攻击侮辱他人的发现
。

    三、攻击性行为的危害

1、 幼儿的攻击性行为不但对他人或集体造成危害，对其个性的健康发展也是不利的。儿童间经常出现攻击性行为，而且存在年龄和性别上的差异，年龄越小的幼儿，其攻击性行为越明显，且攻击行儿童中，男孩居多，其具体表现为抢人家的玩具或其他物品，争游戏角色，打人等等，比如人家飞正在玩玩具，他想要玩，他就一把抢过来，不知道应该说：“你给我玩一会儿行吗？”别人玩积木玩的正开心，他一脚就把积木搭成的房子踢到了。一旦发生冲突，他就动手打人不讲道理。因为这样的孩子喜欢惹是生非，有时还会影响教学秩序，所以老师也不是很喜欢，孩子经常在消极和否定的环境中成长时间长了，孩子各方面发展受到了限制受到了不良影响。如我班小明入园是哭哭闹闹的找妈妈，我把他抱起来想哄哄他，他居然向我摆手，然后使劲用手拍打门，用手踹门。幼儿的攻击性行为还有很多方面，带过小班的老师都有切身的体会，小班家长找老师告状的也最多，大多数是因为孩子被抓破了脸，咬了手指，被人推了，教师要抽出很多时间和精力去处理这些事情。如我班幼儿王凡，性别男，中班，父母自由职业，家庭管教方式：由祖父母抚养长大，比较任性，脾气暴躁，容易生气。排队活动时“攻击性”表现为，户外活动时，为防止掉队，老师要求小朋友一个挨着一个排队走，他经常会故意掐着前面幼儿的脖子或拉住前面幼儿的衣服，不让其走。有时还会故意踩摔前面小朋友的鞋子，自己跑到前面去，或不让后面的小朋友接近他，否则就动手打人。在玩玩具时，只要是他喜欢的就不许其他人碰触，他还会从别人手中抢夺自己想要的玩具。当他抢到玩具时，还会向其他幼儿炫耀。这样下去许多幼儿都不愿意接近他。

2、 久而久之习惯养成，这样的攻击行为如果不及时加以引导、矫治，严重的话会使孩子走上犯罪的道路。

    四、攻击性行为产生的原因

我也经常分析，并查看了很多资料，了解到幼儿产生攻击性行为的原因很多，通过观察了解，分析，我认为孩子出现攻击性行为主要有以下原因：

    1、家庭溺爱

   王凡的父母及祖父母其十分宠爱，他有什么要求都会满足，如果他提出的要求，家人不给予满足，他就会发脾气，甚至打骂家人，所以如果家长对幼儿采取溺爱的教养方式，那么娇宠和放纵会导致幼儿为所欲为，使他们稍有不如意就会采用攻击性行为来发泄不满情绪。男孩子们在一起总会比划比划，有一次 在“比划”过程中王凡一个飞毛腿，当场就把小朋友打哭了，奶奶在场见状跑到那孩子面前说:“我孩跟你闹着玩呢，别哭啊。”在不知不觉中，王凡对别人表现出攻击性行为，并产生了不良后果，奶奶采取的是这种包庇纵容的态度，不仅使他失去控制自己攻击性行为的机会，还简洁强化了自己的攻击性行为。

同龄人之间的相互作用和影响是幼儿成长的一个必不不少的条件
。如果一个幼儿很少与人接触，很少与同龄人交往，那么随着时间的推移，久而久之，这个幼儿就会产生总总心理偏差和心理障碍，如孤僻，固执，情感冷淡，冲动。研究表明，同龄人之间相同互作用的效应，可以是积极的，也可是消极的。同龄人相互接纳、相互谦让、相互关心等是相互作用的积极效应，而同龄人之间相互排斥，相互争斗，相互攻击等是相互作用的消极效应。案例中的王凡总是以“老大”自称，在于班上其他幼儿接触时，常会排斥，攻击他们，出现了相互作用的消极效应。谁要是和他的“兄弟”打架了，他就会挺身而出，并且警告对方不许再打他兄弟，否则他就会报仇。

   2、环境因素

不良的环境也会影响幼儿的攻击性行为。据调查，案例中王凡最爱看《奥特曼》和《卡布达》 而且买了一套又一套的书籍和碟片。奥特曼中的主人公奥特曼虽然是正义化身、爱打抱不平，孩子们都特别崇拜他。但孩子们由于他们的特点年龄的心里特点，爱模仿，想象和现实相混淆，所以经常学奥特曼，看的朋友就大打出手，用奥特曼的各种动作来对付“怪兽”而使小朋友成为挨打的对象。模仿是引发攻击性行为的重要因素。大众媒体是幼儿接触社会最多的一个社会环境。许多实验证明，攻击是观察学习的结果，电视中的那些暴力画面，无疑为幼儿提供了攻击模板，使幼儿在不知不觉中学会了攻击性行为。有的影视片，打来打去的很多，孩子觉得好玩，无形中就学习一些不好的榜样，还有现在孩子非常喜欢看像《神龙斗士》、《奥特曼.�怪兽大战》带打斗的动画片。经常看，也就模仿起来，常常在幼儿园与同伴学着动画片中人物打打闹闹，这样一来免不了会乘机攻击他人，再有就是当孩子自己犯错时，父母有时会为一时出气打他，使孩子感到父母教育自己不要打人，可他们自己却打人。在幼儿园也有这样的现象，有的孩子打人，如果没有得到老师的留意，别的孩子也会跟着打斗起来。

    五、幼儿攻击性行为的矫治及策略

无论是哪种原因造成幼儿的攻击性行为，其危害都是非常大的，因此对幼儿的攻击性行为，我们应采取相应的教育方式，结合王凡的案例，我认为从以下几方面解决。

    1、创建有利于孩子健康成长的环境

    父母是孩子的第一个老师，父母的言行举止也直接影响到孩子的待人处理方式
。在家里，父母用充足的时间和爱为孩子创造一个和睦、友爱的环境氛围父母加强自身修养，尽量避免在孩子面前争吵、打骂和恶习攻击，在和平，安静的的环境中，使孩子的攻击性心理不易滋长。

2、对孩子的攻击性行为冷处理，指导孩子正确行为

家长在孩子犯错了的时候要先了解原因，不要用“打”来解决问题，家长自身更不应该在孩子面前显现出攻击性行为。家长应教会孩子正确解决冲突的办法和技巧，引导孩子与他人相处时要和气，有礼貌等。有时候，父母有必要对孩子的攻击性行为故意忽略，而特别关注被攻击者。如果孩子想以攻击性行为来引起他人的注意的话，父母的做法也许会使他有所感悟，将“冷处理”与鼓励亲善的行为结合一起进行，那结果会相当显著。为此，我尽量不在其他同伴面前损害他的自尊心，注意挖掘他的闪光点，有意识的树立他在集体中的威信，让同伴真正亲近他，接纳他。例如：当他带了自己的一本书到班上的时候，我专门请他做介绍，给其他小朋友讲书里的故事和他所知道的知识，当他自己完成一幅画时便在孩子面前夸他画的好，让全班幼儿向他学习。通过总总办法使他感受到自己的友好可以贴近其他幼儿，在班中得到其他幼儿的关心是一件开心得事情，只有在和谐友好的气氛中释放了冲动的情绪，感受到了集体生活的快乐，用爱心，耐心帮助他。

3、 正面的榜样示范，树立正确的教育观

    幼儿的模仿能力强，既然能通过模仿去学习攻击性行为，那也可以通过模仿去学习谦让合作的良好的心里品质。有事孩子攻击性行为的动机是善意的。如“打抱不平”等，因此，要及时教给孩子正确的解决方法，如：“可以让老师来解决这个问题吗”。“让小朋友们来帮你想一下正确的解决方法，和平解决，好吗？”这种方式，重点不在训斥孩子的攻击性行为，而在于及时使孩子明确非攻击性行为的方式和方法。当某个孩子出观谦让、互助，合作的行为时，教师应给予及时的表扬和肯定，以确定一个正确的榜样，通过强化而形成固定的适应社会的正确行为模式。

 从王凡的个人案例中可以发现，幼儿的世界，仅有启蒙之师，父母的教育是不够的。只有幼儿园教师的教育也是不行的，所以需要家园、社会共同配合，保持教育的一致性，才能达到预测效果，如果说家园配合是行为矫正的基础，那么持之以恒的便是行为矫正的重点。

我们的教育在于激发幼儿的内在动力，唤醒孩子的主体意识，使独立、自制、专注、秩序、合作的能力在潜移默化之中得到发展
。更要细心观察、体会、真正了解孩子的内心世界并给予适时、适当的引导。

4、树立正确的教育观 

对幼儿的攻击性行为，我们应更多地强调爱、平静、温和的教育，特别要注意平时培养他们的爱心及善良、谦让、合作等良好品格，这才能铲除孩子攻击性行为的土壤，切忌当孩子有了过失或攻击他人时，便对孩子态度冷漠，粗暴对待，这样只能使孩子产生反感甚至对立。其次，幼儿园与家庭教育要互相配合，协调一致，家庭成员间对孩子的态度也要一致，否则，教育的作用就会互相抵销，造成幼儿思想上的混乱或行为上的矛盾。 

5、启发幼儿对攻击性行为的理解和思考 

要解决行为问题，首先要解决认识问题
。一般说，只有认识了准则，才能产相应的情感和行为倾向，但幼儿对事物的认识是形象、具体、直观的，加强幼儿的认识，须符合他们的心理特征，运用具体、形象的材料，采用生动活泼的形式，如给他们观看录相、表演、和孩子交谈等，设法让他们明确攻击他人的行为是不对的，小朋友、老师和家长都不喜欢。幼儿一般不能对自己的行为进行反省，为此我们可以通过角色扮演等途径，让幼儿认识到他人对其攻击性行为的不满，从在使其对自己的攻击性行为产生否定情绪。比如，通过讲故事、情境表演等形式给孩子呈现一个有攻击性行为的儿童形象，与其讨论这一儿童的表现及其危害，使其意识到这样的儿童是不受欢迎的。更为重要的是一定要进一步与其共同设想受人欢迎的儿童形象，增强孩子向榜样学习的愿望，从而减少攻击性行为。 

　六、总结

  改善幼儿的攻击性行为是一项长期工作，一定要有耐心，不要急于求成。我认为幼儿是祖国的未来，良好的品质起源于幼儿时代，作为教育者，我们应该更多的加强用爱打动孩子的教育，特别是在平时要多培养他们有爱心、善良品质，让他们成为具有健康心理的新一代，养成良好的思想品质。
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