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论不同类型的父母教养方式的比较研究

[摘 要] 父母的教养方式对孩子的性格形成起着至关重要的作用，在一线工作多年，通过对孩子性格差异的研究，总结出孩子性格的形成与家长的教养方式有着直接关系，家长的教养方式大概分为这几种：专制型，溺爱型，民主型，放任型，同时调查总结出是什么原因导致父母教养方式的不同，父母在教养孩子方面要遵循怎样的原则等，这篇论文将具体阐述。
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家庭教育对于孩子的成长是至关重要的，我特别爱举得一个例子是爱迪生的成长故事，爱迪生是大家都知道的大发明家，但他小时候学习成绩很差，经常有一些在老师看来非常奇怪的行为和做法，被老师认为是“弱智”，并让母亲把他领回家。爱迪生的母亲没有文化，但她相信和理解自己的孩子。她对老实说“我的孩子是天才，只是你们不理解”如果没有这样的母亲，爱迪生的人生很可能是另一个样子。同样，我们知道，爱因斯坦在幼年时也曾被认为低能，但他最终成为对人类有着巨大贡献的伟大科学家。

成功者的父母并不一定都有很高的文化教养或很高的社会地位，大科学家的母亲也可能文化程度普通，但这并不妨碍他们培养孩子养成良好的性格及对学习的兴趣与向上的积极性。

良好的性格在一个人的成长过程中，就好比是水泥柱子中的钢筋铁骨，而知识和学问则是浇筑的混凝土。如果没有钢筋铁骨的支撑，再多的混凝土也建不起高楼大厦。因而，可以说，成就一生最重要的条件就是人的良好性格。

有了学习的兴趣和向上的积极性，孩子就会热爱学习，就会找到正确的学习方法，就会有自觉克服学习困难的毅力，从而产生人生的自信。

所以说,与其他因素相比，父母带给个体的影响是最大，最直接。 一方面父母不仅承担着对子女的养育职能，另一方面父母还承担着对子女的教育职能。父母的影响通常会伴随子女一生，在子女的成长过程中起着决定性作用。
一、既然父母对孩子的教养方式这么重要，那么什么是父母的教养方式呢？

 父母教养方式是父母的教育观念、教养行为及其对儿童的情感表现的一种组合方式。这种组合方式具有跨 情景的稳定性，它反映了亲子交往的实质；父母教养方式是家长在教育以及抚养子女的日常活动中表现出的一 种行为倾向，是对父母各种教养行为的特征概括，是具有相对稳定性的行为风格；父母教养方式是指在某种家 庭教养氛围下，父母为了一定的教养目的，在养育子女过程中所表现出来的行为倾向；父母教养方式是父母的 教养观念、教养行为以及其对儿童的情感表现的一种组合方式；父母教养方式是一种多维度、多层次、多形式 的行为风格，它既具有历史继承性又兼有时代和现实性。

在一线担任幼儿教师的几年里，通过观察和总结，我觉得父母对孩子的教养方式可以分为这几种：忽视型父母，专制型父母，溺爱型父母，，民主型父母。

忽视型父母对孩子性格的影响：

    有些家长由于工作繁忙，常常无暇顾忌到自己的孩子要么交给保姆带，要么交给老人带，对孩子常常处于忽视的状态。然而，孩子小时候，独立生存、生活能力差，对成年人依赖性很大。孩子对父母的依赖性尤为强烈，因为他们觉得父母是最可信，最可靠的保护着。有父母在身边他们无忧无虑，心情舒畅，感到无比温暖幸福。这对他们的身心健康成长是非常有益的。然而，一旦离开父母，他们就会有被抛弃的失落感，从而对人间真情失去信心，对别人也开始变得冷漠无情，也容易造成害羞、不善交往的性格。

我们班有一对经营房地产的夫妇都在一个公司里上班，工作非常忙碌，还经常出差，根本无法顾及自己的女儿，要么把孩子寄托在父母家，或是寄托在可信赖的别人家里，这种情况越来越多，结果孩子明显的疏远了父母，在幼儿园也不爱说话，也不和小朋友玩。

专制型父母对孩子性格的影响：

专制型父母对孩子的教育都很严格，甚至是简单粗暴，孩子的行为一不合自己的心意，就会对孩子大声训斥，甚至打骂，这种父母信奉“棍棒之下出孝子”的信条，在家长经常的呵斥中长大的孩子，很容易形成不能克制的逆反、倔强、攻击、急躁和冲动行为。同时棍棒下的孩子也很少得到真正的快乐。

我班一个小女孩优优，爸爸几乎没有对他履行教养义务，妈妈工作繁忙，对孩子的管教更是简单粗暴，有一次老师向她反映孩子在园情况，妈妈一听到他淘气了，立刻火冒三丈，当着老师的面大声呵斥孩子“你怎么又淘气，再淘气我就抽你了啊”，吓得孩子唯唯诺诺的躲到老师身后不敢说话。而这个小朋友常常在妈妈的呵斥中成长，变得更加淘气，多动，对待老师和小朋友也常表现出攻击的行为。

有些家长自己自私霸道，也毫不掩饰的将这些行为在孩子面前表现，殊不知这些行为已经在孩子幼小的心灵里播下了自私暴力的种子，而有些家长急性子，对孩子不断地催促和指责也一再让孩子产生“我不如别人”，“我很笨”的自卑心理。

在一次游戏中，孩子和家长都在耐心的排队等着喂小兔子，这时一个快手的妈妈插到了最前面把盘子一下子就端走了。“丁丁来，妈妈帮你抢到了，快来喂小兔子。”这位妈妈不仅没有意识到自己的抢占行为，反而还旁若无人的大声催促着自己的孩子：“你快点啊，不然要被人家抢走了。”“哎呀，你怎么这么笨。怎么还没喂好”在妈妈的不断催促下，丁丁机械的运动着，虽然很快完成了，但是丁丁的脸上看不出一点成功的喜悦。

溺爱型父母对孩子性格形成的影响：

有些家长对孩子溺爱成性，担心孩子累着，什么事情都包办，吃饭靠家长追着喂，大小便后靠家长提裤子，就连上学的书包也是家长帮着拿，对于孩子的要求更是事事满足，生怕孩子受到一丁点的委屈，对于孩子的坏习惯也舍不得说一句，就怕孩子伤心。这样被宠出来的孩子自理能力极差，几乎受不得一点挫折，依赖心理极强，更是感受不到自己做事情的乐趣。

还有些家长为了孩子快点实现目标，太注重结果，同时对培养孩子的动手能力，做事的坚持性和耐心等这些目的却不甚了解，所以剥夺了孩子的锻炼机会。

有一次我园举行亲子活动，邀请小朋友和家长一起来参加，我负责的游戏区叫“小手真能干”为孩子提供用纸盒做的动物形象，张着大嘴巴，请孩子们用小勺将盘中的食物喂给动物吃。有一个小男孩来了，他显然用勺子还不够熟练，总是好不容易舀起来又掉下，最后就直接用手抓起来放进小狗的嘴巴，“宝宝用勺子喂，手抓了不干净，小狗喜欢你用勺子喂。‘我轻声提醒着，结果不等孩子反应，旁边的奶奶说了话：“没关系，他在家吃饭也是用手抓的，随他去吧。”孩子听了奶奶的话，更加无所顾忌的用手抓，三下五除二就喂完了。

民主型父母对孩子性格的影响：

    民主型父母不任意打骂孩子，呵斥孩子，和孩子站在一个相对平等的位置，尊重孩子，对孩子的行为更多的是加以分析与引导，对于孩子在成长或学习过程中发生的问题更多的是采取帮助与鼓励的方法，并合理地应用奖励与处罚的手段，使孩子从父母的行为与教育中获得知识，明白事理,民主教育不等于什么事情都是协商。这种教育下的孩子性格积极乐观，有责任心，明白事理。
我班一个女孩依依，妈妈和她的关系就像朋友一样，经常陪孩子做亲子游戏，陪孩子读书，孩子遇到问题后，总是能蹲下去，和孩子在一个平等的位置上了解事情的经过，孩子的想法，从而采取合理的方法对孩子进行引导，所以孩子的性格也是积极乐观，很明白事理的。


二、影响父母教养方式的因素

（一）父母受教育程度

我国研究者发现，受教育的程度是影响父母教养方式的重要因素，受教育程度高的父母采用民主型方式对待孩子，能够把孩子和自己都看做是一个独立的个体，能够尊重孩子;受教育程度低的父母，对孩子采用专制、溺爱、放任方式较多，有时甚至把孩子当成为自己争面子的工具。

（二）父母的压力

研究发现，处于压力中的父母，由于自身情绪状态不好，对孩子常常忽视，对儿童的温情较少，和孩子的交流较少，缺乏耐心和参与精神，提供的支持和帮助也较少，消极性的控制较多，容易受到激惹。在压力情境中，父母对儿童不良的个性特征和行为的感知和归因也较为消极，父母也因此体验到更大的压力，亲子交往更为困难，形成恶性循环。

（三）父母被抚养的经历

父母自身的被抚养经历也影响其自身的教养方式。父母自身受到良好的教养，也会把好的教养传递给孩子，父母自身没有受到好的教养，如家庭氛围冷漠，得不到父母的爱，那么自身也不会爱孩子，对孩子的态度也会是冷漠。尤其表现在对孩子的惩罚方式上，都会效仿上一代的惩罚方式。

（四）父母的个性特征

父母的身心，健康水平、耐心和移情能力等因素影响父母的行为。父母的抑郁、焦虑水平较低，其角色适应就较好，对儿童的反应较为敏感，积极态度也较多；而自身存在心理健康问题的父母则不能提供可能提供的敏感、适宜的抚养行为。

（五）父母的婚姻质量

父母婚姻关系不好，经常争吵、冲突较多，父母对孩子的消极情感就较多，其子女表现出的攻击、犯罪行为也较多，同伴关系发展较差。婚姻关系较好的父母对孩子采用较为一致的交往方式，父子交往和母子交往不存在显著差异，婚姻关系不好的父母对孩子的表扬、赞美等积极反应较少，而干扰孩子的活动较多。婚姻关系不好的父母不仅给孩子消极反应较多，而且更多的运用提问题、命令及强制性的方式来控制孩子的活动。

三、正确的家庭教育主要遵循哪些原则。

1、理论上要懂得教育子女的规律，避免家庭教育存在的种种误区。

2、方法上具体可行。包括如何处理和孩子的冲突，应该怎样对待接受不了批评的孩子。方法要简单可行，只要学就能做，只要做就能用，就有效。

3、在实施的时候，家长要调整好自己的心态，给自己设计好一个家长的形象。

4、互动的原则，家长和孩子相互作用，共同发生变化。亲子之间互动是两个具有主体性的人之间的交往与相互作用。在这种平等的、民主的互动中，孩子会发生明显的进步，而家长状态也会越来越好。

5、充分考虑到当代父母的生活环境和工作环境，不需要家长长时间去陪读，去取代老师辅导各门功课。

6、从小到大都可以实施。真正的启发一个生命，不管你在什么年龄段，全面素质得到发展。

7、对孩子的教育，必须是全面的教育，是广义的才能概念。学习能力也好，社会适应能力也好，与周边世界的生存能力，包括他身心的全面发展。

8、有一套高效学习的指导方法。只要是个健康的孩子，只要方法得当，都可能成为优秀的学习者

9、正确的家庭教育最重要造成父母与孩子人生的成功。孩子进步了，家长也开心了。

正确的家教方法将给父母与孩子提供更多的人生机会。当家长的心态好了，能用微笑面对周边的世界，无疑在生活中还能增加很多人缘和机会。

四、父母的一举一动，孩子都能理会并记在心上。爱孩子，你就要充分表现出来。

对于孩子而言，父母的一个眼神、一句话、一个爱抚动作，都能让孩子感觉到你对他的情感和态度。在孩子身上，父母不应太吝啬时间和外部表现，应常常多说些关怀的话语，多做些细小体贴的事情。诸如和孩子一起度过一个难忘的生日，送他一件令他喜出望外的礼物等等。这些都可以让孩子深刻感受到一家人对他关爱和重视，同时也可以在孩子心目中树立起父母亲切、友善、知识丰富的形象。

爱孩子就要以孩子为荣，共享孩子的快乐。孩子过新年、过生日、过节假日，其实就是盼望一家人能聚在一起，热热闹闹、开开心心地玩。孩子有喜出有乐总是藏不住，他总是兴高采烈地抖搂出来，希望大家与他共享。那快乐的神情，真是天真烂漫，全家人也不由得为他开心。如果孩子有了好的表现，家长就要给予表扬，哪怕仅仅一句“我们为你感到骄傲”或者“我们的宝宝就是懂事”，孩子都会感到父母家人对他的认可和欣赏。

有些父母常常只顾自己的工作，难得有时间和精力与孩子沟通。有些父母则仍然抱守着“孩子就是孩子，懂什么？”的陈旧观念，看不到孩子的天才之处。困此，孩子与父母之间疏远了，失去了与父母的沟通，孩子面对空落落的家，便会感到失落与恐惧，从而对他人和环境生出不信任感。所以，父母必须常常抽出点时间陪伴自己的孩子，多交流多活动，实实在在地了解孩子在想什么、做什么、需要什么、然后引导、帮助他。只有这些，含饴弄孙才能赢得孩子的信赖与尊敬。

我们的文化似乎注重含蓄，“喜怒不形于色”。其实对于孩子，我们没必要那么深沉，只在心里爱远远不够，一定要说出来，做出来，让孩子具体地、形象地、生动地体会和感悟。

总之，对于孩子，爱是需要充分表现的。
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