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论家园合作共同培养幼儿良好行为习惯
[摘 要] 孩子的智力发展无疑是重要的，但孩子良好品德及习惯的培养同样不可忽视。英国哲学家培根说过，“习惯是一种顽强的力量，可以主宰人的一生”，道出了培养良好行为习惯的重要性。想要培养幼儿良好行为习惯，就要家长和幼儿园共同努力，教师跟家长都要科学培养，避免误区。掌握正确培养幼儿良好行为习惯的途径和方法。
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幼儿的教育不光是指在幼儿园的教育，凡是能够影响幼儿身体成长和认知、情感、性格等方面发展的有目的的活动，如幼儿在成人的指导下看电视、做家务、参加社会活动等，都算是幼儿教育，所以教育者也不光局限在幼儿教师上，应该也包括家长。要想幼儿健康成长，离不开家庭和幼儿园的共同努力。

生活习惯的培养是从点滴养成的，幼儿时期的孩子可塑性大，是习惯养成的重要时期，因此，良好习惯必须从小培养。但是要想养成良好的行为习惯，只靠幼儿园是远远不够的，还需要家长的配合，只有家庭与幼儿园的共同努力，才能使幼儿在相同的环境氛围下养成良好的行为习惯。

一、培养幼儿良好行为习惯的重要性

1、什么是良好行为习惯

行为，是人类在生活中表现出来的生活态度及具体的生活方式。习惯，是指积久养成的生活方式，是终身可持续发展的基本素质。习惯不是一律的，有良好习惯与不良习惯之分，习惯养得好，终身受益，习惯养得不好，则终身受累。良好习惯是一个人心理素质良好的重要表现，是形成良好个性品质的重要基础。

2、幼儿期孩子应培养那些良好行为习惯

幼儿期孩子应巩固和扩展婴儿时期的健康的生活习惯和文明礼貌习惯，并培养初步的学习习惯等。

幼儿期孩子应培养的良好的生活习惯包括方方面面，例如：

（1）生活行为习惯
按时进餐、不挑食，爱惜粮食，物品玩具分类摆放，用后归还原处等。早晚刷牙、洗脸；饭后漱口；饭前便后洗手，肯洗澡勤剪指甲等。
（2）文明礼貌习惯
会在不同时间、不同声场合、对不同年龄层次的人使用不同的礼貌用语：“请、早、好、再见、谢谢、对不起、没关系。不说粗话，尊敬长辈、爱护弱小，做力所能及的事等。
（3）学习习惯

对周围事物的变化感兴趣，好学多问。爱想象、创造、喜欢操作，做小制作，小实验。种植花卉、养蝌蚪、小金鱼、小松鼠。爱听故事爱看图书，爱动笔画画写写，握笔看书姿势正确。
3、培养幼儿良好行为习惯的重要性

我国思想家陶行知曾说“凡人生所需之重要习惯性格态度多半可以在六岁以前培养成功”。揭示了培养良好行为习惯应及早抓起的必要性。英国作家萨克雷说过，“播种行为，收获习惯，播种习惯，收获性格，播种性格，收获命运。”道出了培养良好行为习惯的重要性。幼儿期是培养幼儿良好行为习惯的关健时期，家庭教育和学前教育阶段是幼儿形成良好行为习惯的重要时期，幼儿良好的行为习惯养成比知识的获得更重要。而良好的行为习惯不是一朝一夕就能形成的事，要培养一个人良好的行为习惯,必须从小抓起，从家长培养孩子良好的习惯开始，从老师用人格的魅力潜移默化影响孩子开始。
二、家园合作的误区

现在很多家庭，只重视早期智力的开发，忽视非智力因素的培养，尤其是忽视对幼儿进行做人教育。突出表现为家庭教育小学化问题严重，家长认为对孩子只有过早地进行认字、加减运算、认读汉语拼音、背诵古诗等，亲朋好友聚会时好让孩子有展露才艺的机会，为自己的“面子”增光添彩，只重视眼前智力的培养发展；忽略了培养孩子的学会生存、学会做人、学会合作、学会交往的能力，生活中一味的迁就孩子、保护孩子，必然导致幼儿片面地发展。也可能是性格执拗孤僻。许多家长不能理解一个问题，就是幼儿在未来社会的生存质量取决于生理、心理和道德品质等因素，未来社会情商重于智商。

在育儿过程中，很多家庭重视特长教育的培养，忽视身心的全面发展。不少家长片面地认为：素质教育就是特长教育，就是通过一些社会上开办的培训中心、活动中心对孩子进行体育、舞蹈、或琴棋书画方面的专门训练，使孩子掌握一技之长。于是不管孩子兴趣如何，一味地奔忙于幼儿园、家庭和培训中心之间，盲目地参加各种兴趣班，弄得孩子疲惫不堪，丧失了学习的兴趣。

不光是家长，有些教师做的也不到位。在家园合作中，教师、家长的地位不对等，表现为以幼儿园教育为中心，要求家长配合幼儿园工作，很少考虑家长的需要和想法，使家长处于服从的位置上。幼儿园老师在教育活动中常常让家长带废旧材料、实物入园便于孩子开展游戏、进行教学活动，但家长并不知道老师组织活动的目标、要求，有时会让家长感到厌烦，存有抵触情绪，易使老师、家长的距离在不知不觉中拉开了。
家庭教育指导过程中，教师仅仅把书报杂志上的有关文章摘抄一些贴到“家长园地”里，或者教师把家长当作听众，以单向的讲授为主，不给予家长更多思考的时间，更没有留给家长充分的时间发表自己看法的机会，使得指导内容缺乏针对性，结果很难被家长真正接受并内化为今后教育子女的能力，极度影响了家长参与合作的主动性和积极性。
三、家园合作培养幼儿良好行为习惯的途径和方法

1、教师和家长都要把培养良好行为习惯作为幼儿教育的第一目标

随着社会的迅速发展，独生子女的家庭越来越多，教育的质量也越来越备受重视，随之，教育所面对的问题也越来越多。幼儿在家庭、学校、社会三种环境中成长的，家庭却是幼儿成长的主要环境。幼儿家庭教育作为幼儿教育的重要组成部分，对其幼儿的影响是第一位的。家庭教育对幼儿的行为习惯养成以及认知和个性发展等方面的影响远远超过幼儿园，是任何其他教育都无法替代的。可是现在有些家庭只注重孩子学习成绩好坏，教师受社会风气的影响，也有忽视幼儿良好习惯培养的倾向。其实，未来孩子的学习更跟从小的行为习惯培养有很大关系，所以教师和家长都要把培养良好行为习惯作为幼儿教育的第一目标，共同努力。

2、信任是家园合作的基础

信任是人与人成为朋友最基本的条件，有了这样的基础，就很容易和家长成为朋友，也就很容易和家长交流沟通。对于家长来说，请家长们不要忘记，老师负责的不是一个孩子。凡是对这种情况表示理解的家长从一开始就会赢得老师的好感，老师会认为这种家长是通情达理的，也喜欢和这种家长沟通。想一想我们只照看一个孩子有时都会手忙脚乱，更何况老师要天天看护那么多的孩子呢！所以平时在跟老师沟通时，家长应更多的从老师的角度考虑问题，主动了解老师的需求，积极配合她们的工作。家长要相信老师的师德，放心的把孩子交给老师，而不是处处怀疑老师，当然，教师也要信任家长，这样才有进一步家园合作的可能。

3、沟通是家园合作的桥梁

家园合作不应只是停留在口头上，而是应该教师与家长真切合作，寻找方法，将家园合作落到实处。既然，家长和老师要合作，就要经常沟通，那么，如何与孩子的父母沟通，就成了教师们必做的功课。我总结了以下几种方法：

（1）家园联系栏、家园联系本、家长园地

沟通不一定是面对面的，也可以是通过家园联系栏、联系本、家长园地等方式。家长可以畅所欲言，把想说的话想问的问题都通过书写的方式告诉老师，教师以同样的方式回答，有针对性。

（2）接送时交流、电话交流

有些人可能书写的方式沟通不太便利，比如爷爷奶奶写字不太方便，就可以采用此种方式，在早晨送孩子或者下午接孩子时，及时跟教师沟通，交流幼儿最近在幼儿园和在家的情况。或者可以电话交流，把最近的一些情况与教师沟通，更方便快捷。

（3）家长开放日、家长会

还可以有家长开放日，让家长充分了解幼儿园的教学情况和孩子的发展状况。以及家长会，根据不同要求，召开不同规模、不同对象的各类家长会（全园性、班级、部分家长等），及时向家长介绍幼儿园或班级保教工作及幼儿发展的情况，听取家长意见。

（4）教师家长互访

家访是教师对幼儿作全面了解的重要渠道。通过家访教师可以逐步了解和掌握幼儿的家庭情况、在家学习环境和表现等，做到心中有数，这样有利于以后更好地根据实际情况有针对性地教育引导幼儿。其次，家访能够增强家长的责任心并帮助他们科学教育孩子。而在教师家访过程中，家长也可以更系统的跟教师咨询幼儿在园情况，了解幼儿一日生活。家长与教师互访，是沟通的重要渠道，是彼此关爱孩子的需要。

4、教师和家长都要掌握培养幼儿良好行为习惯地方法。

（1）科学引导

采用科学的教育方法去培养孩子良好的行为习惯十分关键。在教育幼儿时，经常会出现这样的现象，教师或者家长为了让孩子能养成良好的行为习惯，投入了大量的精力，但由于教育方法不当，结果往往适得其反。幼儿大多爱听趣味故事，因而在教育培养孩子良好的行为习惯时，可以充分利用故事作教育的载体，这样往往能取得较好的效果。如为了让孩子知道出门应该跟着大人一起不乱跑，幼儿园的教师可以给孩子讲《聪明的小白》这个故事，让孩子们更好的理解。家长也要学一点教育学和心理学的知识，学会科学引导。
（2）言传身教

幼儿阶段的孩子对世界的认识基本上还是一片空白，思想单纯，因此，会对自己的第一个启蒙老师——孩子父母的言行举止非常注意，父母的不文明言语和举动，都有可能会误导他们。针对这种状况，家长要做孩子的表率，严格要求自己，与孩子在一起时要注意自己的言行举止，以自己良好的行为和言谈给孩子做榜样。如：当家长看到垃圾桶旁有一些垃圾时，就可以对边上的孩子提问，说：“你看，这里有垃圾，你觉得怎么样才能让家里干净啊？”并当着孩子的面把垃圾拣进垃圾桶。通过言行的表率，以后当遇到这种情况时，孩子就有可能自觉地把垃圾扔到垃圾桶。孩子好模仿，思维具体形象，家长的行为无时无刻都在影响着孩子，父母良好的行为习惯是孩子学习的直接范例。人们常说：父母的一言一行都在默默地影响着孩子，孩子是父母的一面镜子，有什么样的父母，就会有什么样的孩子。随着孩子年龄的增长，家长的言行会直接决定孩子的人生方式。为了让孩子做一个文明的人，家长在公共场合都应当率先遵守公共秩序，要求孩子不做的，父母一定也不能做，要求孩子做到的，父母必须要首先要做到。教师更要以身作则，做好表率。
（3）巧抓机遇

培养幼儿良好的行为习惯，不是说天天给孩子讲大道理，而是应该巧抓机遇，随时随地都是培养的好时机。曾有这样一个例子，妈妈带着孩子去散步，孩子看到路上有一根羽毛，就捡起羽毛蹲在地上把玩，不同的妈妈会采取不同的教育方法，其中有的妈妈会马上制止孩子“不要玩，太脏了”，孩子只好依依不舍的离开；而有的妈妈则采取了另外的处理方法，她首先是是赞扬孩子，夸孩子观察仔细，能发现地上的羽毛，随后话锋一转，跟孩子说羽毛太脏了，我们把它带回去洗个澡，让它变漂亮。这样孩子就很愉快的带着羽毛回家了。后一种处理方式中家长不仅尊重了孩子，还增加了一次亲子活动机会。同一件事情，由于采取的教育方式不同，就带了两种截然不同的教育结果，这值得深思。教师更应展现教育智慧，抓住机会，巧妙施教。

（4）持之以恒

教育的成败贵在坚持，教育幼儿养成良好习惯尤其如此。教育孩子需要时间，需要家长们投入大量的时间和精力。每个父母都望子成龙，他们也会尝试不同的方法去培养孩子，但往往是虎头蛇尾，开始时雄心勃勃，信心十足，但却半途而废，不能坚持下来。要培育孩子养成良好习惯，就需要持之以恒，家长要有足够的时间和耐心。时松时紧、或者对孩子迁就甚至会危害孩子养成好的习惯，。教师在在幼儿园教育孩子日常行为习惯时，为了让孩子养成好习惯，也应当持之以恒，直到好习惯形成。  
综上所述，可以看出，家园合作是培养幼儿良好行为习惯的重要途径，培养幼儿的良好行为习惯任重而道远，老师和家长务必在幼儿日常生活的各个环节中进行引导和培养，在大人们的严格要求下，通过幼儿的反复练习，最终养成良好的行为习惯，让幼儿受益终生。我们处在一个高速发展的时代，大多数家长都希望把自己的孩子培养成出色的人材，让他们拥有健康的人格，拥有健康的人生和快乐的生活。为此，家长们应当重视培养孩子养成良好的行为习惯，强化对孩子的思想道德教育。良好的行为习惯是父母可以留给孩子最可宝贵、受用终生的财富，每一位家长都应当引起足够的重视。幼儿教育是一个系统的工程，需要幼儿园、家庭、社会的共同努力，只有做到家园正确的互动、合作，才能促进我们的孩子朝着全面、健康的方向发展。
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