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论陶行知幼儿教育思想及其现实意义
[摘 要]陶行知一生致力于民主运动和教育事业，被毛泽东称作“伟大的人民教育家”，是一位从本国国情出发改革教育的先驱。他在长期的教育实践中创造出独树一帜的“生活教育”理论。幼儿教育理论是他生活教育理论中的重要组成部分。他的幼儿教育思想和教育理论是我国教育史上的宝贵财富。学习研究陶行知的幼儿教育思想对于研究学前教育实践活动有着重要的现实的指导意义。本文主要阐述了陶行知先生的幼儿教育思想，通过阐释剖析其思想理论及其现实意义，探讨陶行知先生的幼儿教育思想对学前教育实践活动的启示作用和现实借鉴价值。
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    陶行知是我国近代伟大的人们教育家，他一生致力于民主运动和教育事业，在长期的教育实践中创造出了“社会即教育”、“生活即教育”、“教学做合一”的生活教育理论。其中幼儿教育理论是其教育思想的精华之一。陶行知创造了丰富的、有中国特色的幼儿教育思想。对陶行知幼儿教育的意义、内容、方法、师资，以及对现代的启示等进行深入的探讨，必将大大有助于推动幼儿教育的开展和改革。陶行知十分重视幼儿教育，认为幼儿教育是人生的基 础教育。他发挥了我国古代“教儿婴孩”的优良传统，明确指出:“幼儿教育实为人生之基础，不可不乘早给他建立得稳”。他还根据幼儿心理学的研究成果，告诉人们:“人格教育，端赖六岁以前之培养。凡人生之态度、习惯、倾 向，皆可在幼稚时代立一适当基础。”在《如何使幼稚教育普及》中他写道:“教人要从小教起。幼儿比如幼苗,必须培养得宜,方能发荣滋长,否则幼年受到损伤,即不夭折,也难成材。”学习和研究陶行知先生的幼儿教育思想,对发展和改革幼儿教育实践与教育事业,以适应21世纪的需要,具有重要的现实意义和借鉴作用。

 一、陶行知幼儿教育思想的主要内容

（一）重视幼儿教育，将其作为幼儿早期培养的需要

    幼儿教育是一个人发展的重要时期，它既是一个人能力和个性品质的奠基时期，也是一个人向社会过渡的重要时期。陶行知十分重视幼儿教育, 他认为：“出世就是破蒙”； 他说：“六岁以前是人格陶冶最重要时期, 这个时期培养得好, 以后只需顺着他继长增高的培养上去,，自然成为社会优良的分子；倘使培养得不好, 那么, 习惯成了不易改, 倾向定了不易移, 态度决了不易变”。孩子是祖国的花朵和国家的希望，如何正确认识幼儿教育并将其作为幼儿早期培养的需要，让孩子们健康快乐地成长，需要我们教师工作者用实际行动来担当责任。我们应该继承陶行知的幼儿教育思想并重视起来，培养幼儿的能力、兴趣、意志、情感。在幼儿时期努力做好幼儿早期培养的工作。

（二）在生活中培养幼儿良好的生活、学习习惯

陶行知先生根据我国的国情，把美国实用主义教育家杜威主张的“教育即生活” 改为“生活即教育”。陶行知先生认为：“要先能做到‘社会即学校’，然后才能讲‘学校即社会’；要先能做到‘生活即教育’，然后才能讲到‘教育即生活’。要这样的学校才是学校，这样的教育才是教育”。 幼儿教师要树立生活即教育的教育理念，在生活中渗透、培养幼儿良好的生活、学习习惯，在游戏中培养幼儿讲文明、有礼貌的习惯。幼儿园小班幼儿大多在四岁左右，幼儿入园的第一个星期我们就教育他们怎样说“谢谢”、“对不起”等文明用语。早晨小朋友吃早餐、中午小朋友吃午饭时，我们都教小朋友说“谢谢老师！”让小朋友在享用别人的劳动时学会感恩他人，到中班、大班时，我们就尝试着让孩子自己轮流分饭、分菜，培养他们独立生活能力。幼儿园游戏很多，但在游戏中我们始终渗透文明礼貌的概念，让幼儿从小在心灵里就播种文明礼仪的种子。

（三）重视幼儿的自治教育，提升幼儿的道德素养

陶行知提出“要打破这个大人世界，打破大人所造成的谣言的世界、恐怖的世界、享福的世界、书呆子的世界、残酷的世界、奴隶的世界”，认为“我们为学生做的事愈多，愈是伤害学生。”他提出自治教育，认为自治是一种真正的人格教育，是培养孩子学会追求真善美的基本途径。幼儿是社会的人，是独立的个体，应该增强幼儿的自我意识，使他们生活上自理，学习上自觉，行为上自主。

（四）培养幼儿创造精神，提出“六大解放”

陶行知先生在《创造宣言》一文中指出：“处处是创造之地，天天是创造之时，人人是创造之人”。怎样培养幼儿的创造精神呢？陶行知先生提出解放儿童的头脑、解放儿童的双手、解放儿童的嘴、解放儿童的时间，解放儿童的时间，解放儿童的空间。江泽民主席曾强调，创新是一个民族进步的灵魂。我们认为，创造精神的培养要从幼儿园抓起。我们幼儿园给奖状是每人给一张，幼儿在哪方面有特长，就给他哪个奖状。比如有的小朋友歌唱的好，我们就鼓励他唱歌方面的奖状；有的小朋友绘画比较好，我们就奖励他绘画方面的奖状；有的小朋友舞跳得好，我们就奖励他跳舞方面的奖状等等。我们尽可能调动每一位幼儿学习的积极性，让他们在鼓励中、期待中慢慢长大。

（五）关于幼儿教育的师资培训   

陶行知认为:“普及教育的最大难关是教师的训练。”为了解决这一难题,陶行知提出了培养幼儿教育师资的两种途径。1. 大力创办幼稚师范学校；2. 采用“艺友制”培训幼儿教师。这两种途径为幼教事业的发展开辟了崭新的师资来源。这对今天农村幼教事业的发展及解决农村女性知识青年就业等问题, 具有一定的现实借鉴意义。他所创造的“艺友制”有两个显著特点: 一是注意切实可行的普及; 二是扎扎实实的提高。列宁说过:“ 一个文盲众多的国家, 是建设不了社会主义的。”“艺友制”对提高民众, 特别是农村女性的文化素质也起到了重要作用。

二、陶行知幼儿教育思想的现实意义

小学教育是建国之根本,幼稚教育尤为根本之根本。小学教育应该普及,幼稚教育也应当普及。因此,绝不能漠视小孩子的需要、能力、兴味、情感,从而不知不觉地漠视了他们的教育。陶行知的幼儿教育思想对教育实践活动有着重要的现实意义：
（一）陶行知的儿童观与现代的师幼观

　　幼儿课程改革的关键是转变理念, 最高境界是理念的提升。新课程的核心理念是为了每一个幼儿的发展。这实质上是一个确立正确儿童观的问题。新课程既要解放学生, 又要规范学生。怎样把握其间的“ 度” 呢？陶行知指出“ 要从成人的残酷里把儿童解放出来” 。他提出了儿童的六大解放观点，解放他们的头脑、解放他们的双手、解放他们的眼睛、解放他们的嘴、解放他们的空间和时间。陶行知提醒我们, 当前的课程改革, 首先是解放幼儿, 即使规范也应在解放的思想指导下规范幼儿。我们对幼儿的解放与规范应相互结合、有的放矢。幼儿的知识经验必须是建构起来的而不是灌输的，幼儿的发展必须在操作中进行。陶行知提出玩具、学具、用具、工具。新课程就是强调让幼儿自己动手操作、主动实践, 在“ 玩” 与“ 动” 的过程中探究、体验、感悟和提升。
（二）陶行知的生活教育观与新的课程结构

    陶行知遵循 “ 生活即教育” “ 社会即学校”的主张, 对课程资源认识的视野极为广阔。他说“ 我们的实际生活, 就是我们全部的课程我们的课程, 就是我们的实际生活。” “ 全部的课程包括了全部的生活一切课程都是生活, 一切生活都是课程。”陶行知深信生活是教育的核心，生活是第一位的。生活与知识、生活与教育紧密结合, 互为作用。 “ 教育要通过生活才能发出力量, 而成为真正的教育” 。能学以致用的学习才是最好的学习。陶行知用生活来教育的思想内涵, 其一,生活是教育的大课堂。其二, 生活提供了丰富的教育资源。以往我们把课程、教本当做世界, 现在要把世界当做课程和教本。其三, 生活中的人们应该是我们的老师,我们应向他们学习。为生活的需要而教育，教育是为了生活, 为了改善生活环境,提高生活质量。
（三）“教、学、做合一”的思想与新的教学观

    新课程强调，教学是教与学的互动，是师幼双方相互沟通、相互交流、相互启发和补充。新课程改革强调的教学不是机械灌输式的而是互动的过程。陶行知提出的“教、学、做合一”的教学理论，是指，教的方法要根据学的方法，学的方法要根据做的方法，教与学都要以做为中心。陶行知还主张培养儿童良好的生活习惯，主张对儿童因材施教等，这与新课程的要求是一致的。此次课程改革的重点是培养幼儿的创新精神和实践能力。
    教育工作者在新时期的教育实践活动中应该努力做到：

1、热爱幼教事业, 培养对工作脚踏实地吃苦耐劳的敬业精神。陶行知先生是美国留学回国的博士, 然而, 他回国后, 脱下西装革履, 穿上布衣草鞋, 到南京城外的晓庄创办了举世闻名的晓庄学校。他还与农民为伍, 提出“和马牛羊鸡犬豸交朋友, 对稻粱菽麦黍稷下工夫”。并且号召晓庄师生为教育要“捧着一颗心来, 不带半根草去”。可见陶先生是一位赤诚的教育工作者, 他这种舍奢求陋、甘愿吃苦的精神是极其难能可贵的, 也是值得当代幼教工作者学习的。

2、博爱的办学思想。陶行知先生是一位具有博爱思想的教育家。他创办幼稚园的出发点绝对不是像现在的有些人完全为了赚钱, 他是真正服务于劳苦大众的。
3、勤俭办学。陶行知先生在当时办学条件极差的情况下,发扬了“自己动手, 丰衣足食”的精神, 开始了他艰难的创业阶段。如自制玩具, 陶行知提出了就地取材, 请木工自制玩具等措施。
4、不要照搬外国的东西。陶行知提出要充分运用眼前的音乐、诗歌、故事、玩具及自然界陶冶幼儿。

当然, 社会在进步, 科学在发展, 我们也不能教条地搬用陶行知的教育思想。只有结合实际, 正确利用前人的精神财富, 才能推动我们的教育事业不断地迈向新的台阶。

陶行知, 是历史的, 却又是现代的、是逝去的, 却是永远的。在深人进行课程改革的今天, 我们需要再读陶行知，用陶行知教育思想宝库中蕴涵的幼儿教育思想,来丰富我们课程改革的理论。陶行知作为我国一位早期幼儿教育的开拓者,他所提出的幼教理论,在中国幼儿教育史上写下了光辉的一页,成为中华民族的宝贵财产,值得我们继承和发扬。对陶行知先生的幼儿教育思想学习探究的越多，就越能体会到做好幼儿教育工作的需要，越能激发教育工作者不断学习努力，付诸实践，让孩子能在幼时健康快乐地成长。
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