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学前教育阶段家校合作教育的幼儿园的作用及评价

本文在从幼儿园角度阐述其在家园合作教育中作用的同时，阐述幼儿园关注家园合作过程中家长的参与及角色的调整。组织和支持家长参与对幼儿的教育，强调家庭与幼儿园之间要开展经常性的、双向的、有意义的沟通，强调构建家庭外部支持系统的重要性，以构建平等合作的家园关系。家长与教师平等合作应成为我国家园关系的发展目标。 

1、 学前教育阶段家校合作教育的意义及重要性

学前教育在人一生的发展中起着极其重要的作用,幼儿期是个人社会化的关键时期。美国心理学家布鲁姆认为，一个人的智力发展如果把他本人17岁达到的水平算作100％，那么4岁时就达到了50％。4－8岁又增加了30％，8－17岁又获得了20％。可见幼儿在5岁以前是智力发展最迅速的时期，也是进行早期智力开发的最佳时期,
已有的研究表明,父母行为在儿童教育发展过程中所起的作用是极为关键的、决定性的。有效的父母参与能够促进家庭和学校的合作关系,提升学校管理水平,改善儿童的行为习惯,从而提高儿童的学业成绩;不仅如此,父母参与还能使学生对班级和学校的氛围的认识更加积极,有较强的自我调节技能,更高的学习热情。学前教育是儿童接受学校教育的最初起点。

幼儿园家长工作的出发点就在于充分利用家长资源，实现家园互动合作共育。然而社会现实是，随着社会经济的不断起飞，家长们也积极投身于物欲横流的市场经济中，而缺乏时间真正的帮助幼儿园实现家园共育。即使有的家长抽出她们宝贵的时间参加幼儿园举办的亲子活动，也只是消极的配合幼儿园老师，把它作为一种任务，而没真正的投入。幼儿园可以通过家园互动的各种形式让家长了解幼儿的发展特点, 意识到幼儿的全面发展在其一生成长中的重要作用, 从而帮助家长树立正确的教育观, 促进家长参与科学、有效地进行。

1、 学前教育阶段幼儿园在家校合作教育中的角色

家庭和学校是少年儿童成长过程中的两个最重要的场所，对少年儿童的影响最大、也最为直接。但现阶段的调查结果显示家长对幼儿学前教育阶段的认识还不足，大部分的家长对幼儿园的认识停留在孩子在幼儿园只要吃好喝好，不出安全问题就好；或者是对幼儿会背几首儿歌，会数到数字几更感兴趣。然而同时，家长却忽视孩子的情绪变化和其兴趣爱好，在家校联系合作方面，态度也不太积极。
家长们需要更多专业的建议和指导。这就需要学校根据不同家境、不同特点的孩子为家长提供有针对性、系统性的家庭教育指导菜单。在这个过程中幼儿园起到引导、推动家校活动的作用，在一定程度上需要幼儿园运用不同的方式采取主动主导家校合作教育活动的进行，从而与家长建立良好的沟通的习惯和合作平台，促使家长、家庭能够有效并且科学地抚育幼儿，了解家校合作教育的重要性。

三、学前教育阶段家校合作教育情况调查及分析

选择调查的是一家台湾人创办的私立幼儿园，幼儿园所处的城市是一个靠近一线城市的县级市，经济发展迅速，政府重视教育尤其是学前教育。该园所收费属于中高水平，调查过程中发现该幼儿园的家长经济收入水平较高，60%的幼儿家长拥有本科及以上学历。调查的过程中配合度较高。

同时也选择了一家公办幼儿园作为调查的对象。该园的父母参与整体上处于相对较高的水平,这很可能是由于该园是一所市级示范性幼儿园,家长和生源的素质都相对较高。

两家园所的参与水平都比较高。较高的父母参与水平反映在侧重于家庭的父母参与上,而侧重于幼儿园的父母参与水平则相对不高,在家庭内部,母亲的参与水平无论是在侧重于家庭方面,还是在侧重于幼儿园方面都明显高于父亲,说明母亲对孩子的养育起着重要的作用。父母的参与水平影响幼儿的发展,侧重于家庭的父母参与对幼儿的综合表现有积极的作用,而侧重于幼儿园的父母参与对幼儿的综合表现的影响不大。社会经济地位和父母参与之间的关系是不确定的,且效应不大;无论是侧重于家庭的父母参与,还是侧重于幼儿园的父母参与,对男孩的参与程度都高于女孩。这是两家园所整个调查当中的共同点。

调查当中发现公立幼儿园在家校合作的过程中发挥了强势主导的作用。家长的行动配合度很高，但是配合意愿不强，主要原因是第一对学前教育的重要性没有足够正确的认识；第二、家长的工作时间比较忙碌没有足够的时间陪伴幼儿并完成幼儿园的配合要求；第三、配合通常出现的形式以做手工、教学活动前期调查及材料搜集为主，而对家长的指导较少，因此对于家长来说完成难度较高；第四、幼儿园缺乏对家长教育方法及理念的沟通和指导。

调查当中的这家私立幼儿园的优质服务理念相对而言则更倾向于更多的沟通与协商，并且提倡家长参与的教育活动中来。区别在于第一、沟通的方式更加多样化，包括每日的联系本记录幼儿在园的一日运动、饮食、起居及活动进行、参与情况；每日的来园离园的面谈，每周定期的家庭电话访问；定期的家庭访问；家长座谈会等；第二、邀请加上来园为幼儿开展一节活动；第三、组织家长公开日及中西的各种节庆活动等；第四、邀请家长和社区共同活动；私立幼儿园的做法一个和本身管理者的教育理念有关，同时和私立幼儿园的经营和资金来园方式有间接关系（幼儿园需要提升服务、加强宣传保证生源及持续经营）。不足之处就是园所包括教师存在家长服务导向，对家长的要求关注过多，从而忽视了或者说弱化了幼儿园本身作为专业机构的专业性及对家长的指导，倾向于对家长要求的服从。

我们都了解从幼儿园的管理分析，我们要从园所的办园条件、教师队伍、管理水平、发展潜力等几个方面来考量，其中还要分解为更细的小项。这两家幼儿园的从一个层次及区域当中选择的两个调查点，调查结果主要反映了发展较快区域，各方面综合口碑较好的幼儿园的家校合作情况。

四、学前教育现阶段幼儿园在家校合作中的作用及评价

（一）幼儿园在家校合作中的作用

1、协助组织家长参与幼儿园管理工作

发挥家委会作用。根据学校“家校合作”文化建设的需要对家委会作用予以定位与思考，完善和改进家委会管理章程和运行机制，充分开发家长有效教育资源的探索与实践研究。利用家委会“资源开发组”，通过家长沙龙、社区资源开发、家长资源开发将学校、家长和社区的资源进行整合，发挥家委会在目前学校教育中的功能和作用，正面引导家长在培养孩子一个道德好习惯中的作用。
2、协助家长参与幼儿学习

家庭与幼儿园之间应开展经常性的、双向的、有意义的沟通。教师为家长提供与儿童发展、幼儿园课程目标、幼儿园教育活动等方面有关的资料，在与家长沟通时关注与适应不同家庭的差异等内容，还要求幼儿园为教师提供有效沟通策略等方面的支持。鼓励家长参与制定那些影响幼儿发展的决策，为家长提供相关信息，促使家长与教师围绕幼儿的学习进行讨论等内容，幼儿园为教师提供分享经验的机会。 

3、协助家长建立积极的亲子关系

教师认可与重视家长在学前教育中的角色和作用，关注家长的需要并提供相应支持时，就向家长传递了一个明确的信息，即为了提升幼儿园的教育质量，幼儿园重视并需要家长的参与。积极的亲子关系的是非常重要的，为家长提供形式多样的支持，关注并尊重所有家庭。 

4、支持家长的志愿活动

 家庭与幼儿园都能从家长的志愿者活动中受益。为了使家长感到被赏识和受欢迎，幼儿园组织家长开展的志愿者活动必须是基于家长的某种知识或技能的，是家长能够胜任的，同时也是对家长有意义、有价值的。幼儿园为家长的志愿者活动创造条件(营造氛围等)，关注与适应不同家庭的差异，提供相应的帮助。 

（二）幼儿园与家庭合作教育的评价

前面调查比较的两家幼儿园的家校合作方式是否合理，是否充分的发展了幼儿园及家庭、社区的教育作用我们需要一个可以评价及量化的标准。这样就能够能有针对性及有效的进行家校合作的管理。

1、营造欢迎的氛围、构建尊重与包容的幼儿园团体家长与幼儿园、教师以及幼儿在幼儿园里的学习活动密切相关。营造欢迎的氛围子项目主要关注家长走进幼儿园时能否产生归属感，构建尊重与包容的幼儿园团体主要关注幼儿园的政策与计划是否反映与尊重了幼儿家庭在经济、文化、语言、家庭结构(如单亲家庭、重组家庭、核心家庭等)等方面的多样性。 

2、是否能为所有家长提供与教师沟通的便利(时间、方式等)。 家长希望能经常与教师就幼儿的学习与发展情况进行双向、有意义的沟通。关注幼儿园是否能运用适合不同家长(不同经济状况、文化程度、母语、家庭类型等)的沟通方式，以便让所有家长都能获悉与其相关的重要信息。 
3、关注家长是否知道并理解孩子在幼儿园的发展状况，是否了解幼儿园的发展情况，这就要求教师经常与家长围绕幼儿的发展情况进行沟通；关注家长是否能成为幼儿在家里和幼儿园中学习的积极参与者，这就要求教师在促使家长参与幼儿园活动的同时，还要发展家长的能力(尤其是教育能力)，以使家长能更好地促进幼儿发展。 

4、关注家长是否知道幼儿园与地方政府部门之间的运作关系，是否了解幼儿园的项目运作、决策制定与活动开展情况，是否了解法律赋予家长的权利与义务以及可利用的资源(尤其是教育资源)。关注家长是否能为幼儿发展提供恰当支持，这就要求教师注意发展家长的能力(尤其是教育能力)，以使家长能更有效地支持幼儿发展，帮助幼儿顺利实现各教学阶段的过渡(如从幼儿园向小学阶段的过渡等)。 

5、家长与教师在涉及影响幼儿及其家庭发展的决策中是平等的伙伴，可以共同制定并实施决策。要确保家长在所有影响幼儿的决策中都有发言权。关注是否有一个强有力并且基础广泛的组织，用以支持家长经常与幼儿园领导、政府官员、社区领导互相沟通，表达意愿。 
6、家长、教师和社区工作人员合作，有利于拓展幼儿的学习机会和社区的服务范围。幼儿园要与社区建立联系，以提高幼儿园教育质量，使幼儿、家长及教师享有更多资源，利用包括社区资源在内的多种外部支持条件，为幼儿发展提供支持。  
《幼儿园教育指导纲要(试行)》明确指出，“幼儿园应与家庭、社区密切合作”。在实践领域，目前家园关系的主流是家长配合教师，教师是指导者，家长是被指导者，教师为家长提供育儿知识与建议，家长配合教师的工作。 

本文版权归原作者，内容仅供参考，如需原创论文和发表职称论文请联系QQ17304545 微信：17304545  微信：LUNWEN668

