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幼儿园中家长与学校教育方法问题的调查与指导

[摘 要] “父母是孩子的第一任教师”。父母的一言一行，一举一动，无时无刻不在影响着孩子。家庭的教育在潜移默化中影响着孩子，对孩子的人生观，世界观尤其是性格的形成起到了至关重要的作用。教育好孩子既是学校的责任，也是家长的责任。要想让每一个孩子有一个健康成长的最佳环境就是学校教育与家庭教育的密切结合 
在实际工作中，发现多数家长对幼儿的教育会存在一些误区：如粗暴型、溺爱型、放任型、不稳定型等。多数家长对家庭教育感到迷茫与苦恼，且能自发地去寻求一些对策，但效果不明显，内心深处迫切渴望得到正确的指导。针对家长在教育上的一些问题，我们通过多种形式进行分析，并且采用多种手段来使家长逐步了解学校的教育理念，如：家长学校、家长开放日、亲子互动、家长会等一系列的活动，达到家园教育的一致性。
希望通过家长与学校教育的合力，培养出具有健全人格身心健康的和谐人。
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《纲要》中说到“家长是幼儿成长中的第一任老师，也是幼儿最持久的教师。家长的教育理念和言行直接影响着幼儿身心发展。他们对幼儿游戏和生活的关注以及所表现出的兴趣，与幼儿的进步、发展有着密切关系。家长与教师的有效合作，对幼儿的身心发展、游戏水平以及学习能力都会产生积极而深远的影响。”
“家长不仅是幼儿教育的重要资源，更是幼儿园教育的重要合作伙伴。只有家长有效地参与幼儿教育，才能使幼儿真正健康成长。
1、 家长教育方面的调查方法
1、发放调查问卷
在招收新的幼儿时，对幼儿的基本信息都不了解。为了尽快的熟知幼儿情况，及基本的家庭状况等，都会请家长填写一份信息表格。包括姓名、年龄、父母职业、幼儿自理能力、过敏情况等。进行初步的了解。并且，在每学期末也会发放调查问卷，来了解家长对班级老师、对伙食、对幼儿园的意见、建议。以便了解家长的需求，更好地进行今后的工作。
2、家访工作
除了调查问卷，家访工作也是必不可少的，尤其是新班。家长对孩子的教育方式、家庭环境、家庭成员等对幼儿有着直接的影响。对今后的家园共育也有非常重要的作用。
3、面对面的直接交流
每天早来园或者晚离园时，都会与家长见面。因此，一些幼儿在园的表现或需要注意的地方，都可以和家长进行直接的交流，并了解幼儿近期在家的状态。及时、有效地进行沟通，随时让家长掌握幼儿动态。
4、电话沟通
个别家长工作较忙，接送孩子都是家里老人。沟通时做不了主，因此，电话沟通就显得比较及时、有效。
5、家园练习册
家园练习册是为了让家长了解孩子在一个月期间的进步与不足并且希望家长配合完成一些内容。同时，了解幼儿在家状况，与给老师的一些意见。通过书写的方式进行沟通，同时可以留作纪念。
6、QQ、微信等方式交流
很多家长的工作都需要用电脑，喜欢玩儿QQ、微信，为了与时俱进，我们也开通了各种群，家长和家长、家长和老师之间可以沟通、交流，并且查看幼儿在园时的照片、视频等。家长可以将其困惑与需求说出，大家一起想办法解决。
通过以上方法来了解家长对幼儿的教育方法及幼儿在家的状态，同时，让家长了解幼儿在园的一些行为、表现，通过多种手段达成家园共育。
2、 分析与指导
通过上述多种方法与家长的沟通，发现很多家长都想把孩子教育好，但是存在着很多地误区。如粗暴型、溺爱型、放任型、不稳定型等。多数家长对家庭教育感到迷茫与苦恼，虽然能自发地去寻求一些对策，但效果不明显，内心深处迫切渴望得到正确的指导。《指南》中说道，幼儿教育关系着我国数千万幼儿的发展，寄托着数千万家庭对未来美好生活的期盼。许多研究表明，幼儿在身体、社会性、语言、认知等方面的良好发展，不仅造福幼儿个体及家庭，也造福于整个社会、国家和民族。
针对家长在教育上的一些问题，我们采用多种手段来使家长逐步了解学校的教育理念，并运用到自己的家庭教育当中。如：家长会、家长学校、家长开放日、亲子互动等一系列的活动，达到家园教育的一致性。
1、家长会
每学期初，都会召开新学期家长会。让家长了解幼儿上学期五大领域的发展，其优点与不足。本学期的工作重点，家长需要配合的方面，以及园方的每月工作重点。从而合理的安排幼儿在家的学习计划及方向等。
2、家长学校
针对家长在教育方面的问题或在幼儿生活、身体方面的困惑，定期开展家长学校，让家长通过专家讲座来更全面的了解孩子。如：口腔知识讲座、春季传染病的知识与预防、绘本阅读、小幼衔接等。
3、家长开放日
定期召开家长开放日，让家长做一名观众，观察幼儿的生活、学习状态，了解幼儿在园的活动，让家长放心、安心，同时能将学校的一些好的方法运用到家庭生活中。
4、亲子互动
开展亲子运动会、六一画展、春节游艺活动等一系列的亲子活动，让家长参与到幼儿在园的活动当中，让家长回到童年，感受快乐，并感受幼儿园生活。
5、介绍书籍
学无止境，每个人都要不断地学习，尤其是教育孩子，更要不断地吸取新的养料，才能和孩子共同成长，在此作为老师要多读书，读好书。将自己看过的好的书籍推荐给家长，让老师、家长、孩子共同成长。
6、结合社会教育资源
为了提高朝阳区家庭教育整体水平，为未成年人发展创造良好的发展环境，推进朝阳教育的现代化，朝阳区启动了家庭教育工程。这项工程坚持“儿童为本”、“家长主体”、“多项互动”的原则以促进未成年人全面、主动发展为核心，将家庭教育指导纳入公共服务。
为此，朝阳区建立了家庭教育课堂，通过指导社区、学校开展家庭教育指导工作，同时，开设网上家庭教育课堂。满足家长多样化需求。
7、“读懂”孩子

很多家长在如何“读懂”孩子方面存在较大问题。在此提供一些小方法，供家长参考。

1）帮助孩子面对他们感受的四个技巧。
· 全神贯注的倾听
· 用“哦”“嗯”“这样啊”来回应他们的感受。

· 说出他们的感受
· 用幻想的方式实现他们的愿望。
2）鼓励孩子与我们合作的五个技巧

· 描述你所看到的，或者描述问题

· 提示

· 用简单的语言表达

· 说出你的感受

· 写便条

3）代替惩罚的七个技巧

· 请孩子帮忙

· 明确表达不同意的立场

· 表明你的期望

· 提供选择

· 告诉孩子怎样弥补自己的失误

· 采取行动

· 让孩子体验错误行为的自然后果

4）鼓励孩子自立

· 让孩子自己做选择

· 尊重孩子的努力

· 不要问太多问题

· 别急着告诉答案

· 鼓励孩子善用外部资源

· 不要毁掉孩子的希望

无论哪个家长，我们对孩子拥有同样的爱，我们都愿意把最好的奉献给孩子，我们希望能传承给孩子一种方法，让他们面对现实，创造未来。那么，我们就要“读懂”孩子的动作、语言，和孩子站在一种平等互爱、相互尊重基础上的交流方式和沟通技巧。

孩子是家长、社会和祖国未来的希望，而家庭是人生的第一课堂，也是终生学堂，家庭教育是任何学校教育和社会教育也无法替代的。从一般意义上，家长对家庭教育都是重视的，但并不是重视就能成为合格的家长，就能培育出优秀的孩子。培养孩子只靠摸索是不够的，孩子等不起！培养孩子更不能走弯路，孩子误不起！因此，希望家长朋友能多方法、多渠道地学习如何和幼儿沟通，如何了解幼儿，培养幼儿，不断提高家庭教育水平，切实担负起家长的责任。同时，和学校教育有机的结合，培养出具有健全人格身心健康的和谐人。
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