更多原创论文请访问论文同学网(www.lwtxw.com)

关于幼儿园区域活动思考
[摘 要]区域活动是幼儿园进行游戏活动的一种形式，是教师以幼儿感兴趣的活动材料和活动类型为依托，将活动室的空间相对划分不同的区域，让幼儿自主地选择活动区域，在其中通过与材料、环境、同伴的充分互动而获得学习与发展的机会。现今对区域活动的不同功能也有不同的划分，“创造性区域”“学习性区域”等等。在热闹开展之余，我们是否看到一些现象：幼儿频繁更换游戏；美工区剪纸的工作到最后变成娃娃家游戏的面条；今天老师让我玩串珠的……等。让我们对区域活动如何体现幼儿这个主体有了更深的反思与认识。幼儿在区域活动中能得到哪些满足？区域活动的预设和生成活动怎样保持内在的联系？在区域活动中教师怎样给予幼儿观察、指导等。本文将从区域的创设、材料的投放、活动的开展、教师指导等方面浅谈。 
[关键字]区域活动    幼儿主体   观察    有效指导 
一、对于儿童的学习环境的相关理论依据
根据区域活动一些问题和思考，笔者对一些理论资料的梳理中再次感受到幼儿园区域活动创设的重要性以及对区域活动的再认识。
1、蒙台梭利的“环境论” 
蒙台梭利十分重视环境，她认为如果儿童被置于一个有利于他们的自然发展的环境中，使他们能按自己的需要、发展的节奏和速度来行动，他们就会显现出惊人的特性和智慧。换句话说，蒙台梭利认为儿童的身心是在外界的刺激的帮助下发展起来的，是个人对环境的自然、自发的活动。她不断的强调环境的重要性，她认为：

第一，儿童是精神胚体，有赖于环境的保护和滋润；

第二，儿童诗个探索者，需要吸收环境中的各种印象来构建其心智；

第三，童年之秘密隐藏在儿童的环境中，唯有透过开放的环境，才能将真正内在的潜能发展出来；

第四，环境是教育的工具，所以预备一个适合儿童开展其禀赋的环境，成为其新教育的目的。

2、皮亚杰的“发生认知论”
以皮亚杰为代表的认知理论同样重视环境的作用。该理论认为影响儿童心理发展的因素包括：成熟、物理环境、社会环境和平衡。可见此理论不仅重视外环境的作用，而且更重视儿童与其相互作用的平衡过程。皮亚杰认为儿童认知发展的过程，实际上是主体与客体相互作用的过程。由此可以推论，离开了作用的对象——客体（环境），主体的发展就无从谈起。

3、敏感期 
所谓的敏感期是指特定能力和行为发展的最佳时期，在这一时期，儿童表现出对某种事物或活动特别敏感或产生一种特殊兴趣和爱好，学习也特别容易而迅速，是教育的最好时机，所以也称为敏感期。

因此，教育应当是教师、儿童和环境三者的相互影响，根据这一理论，教师必须提供适合儿童发展的“有准备的环境”促使幼儿做一个主动的探索者，从而在活动中完成发展的使命。区域活动是一种来源于幼儿的兴趣、需要并能反应一定教育价值，体现“追随幼儿”的精神价值的一种自由选择的活动。教师提供有准备的环境平台，让幼儿充分和环境、材料以及人进行互动，使幼儿不断发展和扩充知识经验。

区域活动中材料这一载体对于幼儿的操作与探究活动起着支持、引导的重要作用，因而材料的适宜性就显得尤为关键。

蒙台梭利根据儿童六岁以前的敏感期与吸收性心智，创设一个以儿童为本位的环境，让儿童自己生活。这个环境是有准备的环境其意义并不仅只是环境，而是儿童不久将要面临未来世界及一切文化的方法与手段。教师在区域活动中通过自己对幼儿的观察以及再认识，才能再次基础上对幼儿进行有针对性的指导。基于以上的分析，笔者从区域活动的现状、区域的设置、以及教师的指导几方面结合理论和实践提出自己的观点。
二、现阶段幼儿园区域活动开设的现状： 
1、重视传统的正规教学，轻区域活动的个别化、小组化学习 
现阶段幼儿教师对区域活动的看法和认知是：它作为非正式的教学活动，是正规教育活动的延伸和替补，它的地位远不及正规教育活动。究其原因是教师过于重视自己的主体地位，而忽略了儿童这个主体以及他们在发展上的个体差异。在目标、实践过程中采取一刀切的做法，使得区域活动流于形式，表面热闹。

2、区域活动目标定位与主题、材料玩法有关，针对幼儿综合能力提升的不多 
长久以来，我们对区域活动的目标偏重技巧训练以及知识能力方面的智力因素的多，但是教师主观上“安排”的活动，是否能考虑到幼儿情感，社会性发展等一些“非智力因素”？主题教育活动尚且能融入多方面的整合，区域活动的目标还停留在区域单独的领域，这不符合现今教育整合化的大环境。

3、区域的设置以预设为主，以幼儿兴趣生成的较少 
由于教师缺乏对幼儿的观察与研究，使得教师对于区域活动的设置是以教师认为幼儿会感兴趣内容以及教师开展主题网络教学的需要而设置，过于主观化，此外以预设为主的区域活动，便于教师的统一指导。以幼儿为兴趣产生的活动往往添置学习材料以及个别指导上存在着一定困难，不能很好地兼顾不同个性幼儿的需求，因而易使幼儿逐渐丧失兴趣。 

三、区域的设置 
对于幼儿来说，它是一种开放性的，低结构的活动；对于教师而言，它是基于对幼儿兴趣、需要的了解，并能反应一定教育价值而组织的活动。教师将自己的主导作用通过环境的创设、活动的内容形式的建议来引导幼儿学习。

1、类别划分
根据区域功能，笔者建议将区域内容分为：

日常生活区：包括生活区，自然角

探索发现区：包括科学区、数学区、益智区

听说表演区：包括语言区、表演区

艺术表现区：包括美工区、装扮区

动手操作区：包括建构区、大运动区

其他：感官区

2、区角的空间品质
良好的环境是幼儿发展的基础，目前大多的幼儿园幼儿的活动空间还要兼顾进餐午睡等功能，怎样在狭小空间满足幼儿操作的需要，需要教师的智慧。 
首先是流畅性，区域可以利用材料柜、屏风、栅栏、地垫等自然物做分隔，使得教室的空间整体和谐。

其次主体性，体现满足幼儿随时操作的欲望，地面、墙面、桌面、柜面上都可以摆放材料，让孩子随时都可以和材料进行互动。

象征性：每个区域都要有相应的图文标识，规则是和孩子们商量出来的，中大班的幼儿还可以参与环境的创设，标志的设计。

3、设计原则 
（1）、适宜性原则

根据维果斯基最近发展区理论，适宜性原则要符合幼儿的年龄特点以及身心健康发展的需要，促进幼儿在区域活动中全面、和谐发展。

（2）、安全性原则

《纲要》明确指出“幼儿园必须要把保护幼儿的生命和促进幼儿的健康放在工作的首位”。这足以证明安全工作在幼儿园一日生活中的重要性，同样区域材料的制作和投放上，安全也应是彻底清洁和消毒的。

（3）、参与性原则

参与性原则指的是区域活动的创设过程是幼儿和教师共同合作和共同参与的过程。

（4）、开放性原则

根据区域活动的定义可以看出，幼儿可以在轻松愉快的状态下，根据自己的兴趣爱好选择活动内容、材料和伙伴，因此具有较强的开放性。开放性的原则意味着给幼儿提供了更多的自由交往和合作的机会，促进幼儿合作行为的养成。

（5）、经济性原则

各地区和园所的不同情况，区域活动的创设应坚持就地取材，废物利用，一物多用体现自然材料的价值，鼓励家园共同收集材料。

四、区域的指导 
1、主题目标与区域活动的目标相结合 
区域活动的目标可以围绕本学期的总目标，再有教师根据本主题开展的教学活动以及班级幼儿的兴趣需要、安排设计相适宜的区域活动，提出适宜的活动目标，并及时根据幼儿的兴趣及时调整活动，随机调整活动目标。

2、设立讨论区，内容下放实行游戏预设和生成双轨道
“兴趣是激发幼儿学习动机的最佳源泉”。在实际操作过程中应随时关注幼儿，在班级也能针对区域活动开设一个讨论区，让幼儿评选最受欢迎的区域，和最喜欢的活动。讨论区还可以利用教师常观察，提出幼儿的感兴趣的话题并以和幼儿共同生成新的活动。

 3、施教者观察先行 
教师要想在开放的环境中指导幼儿，首先就要了解幼儿，但要了解幼儿就必须观察先行。教师的观察目的是为了了解本班幼儿的经验水平，操作水平，以及幼儿在活动的兴趣和需要，观察要有连续性。在新活动投放前，可以先采取整体观察的方法，目的是了解材料的投放是否符合幼儿的年龄特点，兴趣需要，是否能促进幼儿发展。在中期可采取个别观察法，了解幼儿是怎样进入这个区域进行活动，遇到哪些问题，自己如何解决？解决不了怎么办？为教师接下来的个别指导提供依据。在后期的观察，教师可以针对幼儿一段时间后对材料的使用热度消退后的观察，为接下来的提供新材料引发新活动进行铺垫。

4、教师帮助以及幼儿的自我管理（记录表格、标记的运用） 
记录是幼儿在区域活动中的一个重要环节，例如在科学区中，它在帮助幼儿获得科学信息，建构科学概念，促进探究能力发展方面有着不可替代的作用。教师在指导不同年龄幼儿做记录时需要认真分析，运用不同的方法和策略，才能使科学记录留下幼儿科学探索的足迹，成为幼儿自我学习、自主学习的有力工具。

（1）集体记录法。不同年龄班幼儿学习自主性程度的差异也直接影响着科学记录的组织形式。小班幼儿没有自觉记录的意识和管理记录工具、材料的能力，他们不但不会自觉记录，还会将个人记录本画得乱七八糟。这时，教师可以采用集体记录的方式，即幼儿在教师的带领下共同观察和记录一个具体的事物或现象。如：观察萝卜，教师通过集体记录帮助幼儿了解观察萝卜应从颜色（皮、肉）、形状、大小等方面感知不同萝卜的特征。集体记录是教师帮助幼儿提升经验的过程，不仅有利于幼儿交流、巩固探索中获得的科学经验，而且解决了幼儿记录的困难，为幼儿学习记录提供了榜样。

（2）实物记录法。在探索式活动中，有时需要幼儿个体记录，以便教师了解幼儿个体的发展水平。但幼儿思维直观形象，记录能力较弱，教师在指导时应更多的引导幼儿采用实物黏贴、照片图片黏贴以及简单的绘画记录方法，这些方法简便易行、直观形象并具有趣味性、有明确的任务指向，适合幼儿在区域中操作。

班级的区域活动在创设的时候应考虑幼儿主体作用，幼儿可以参与规则的制定，标志的设计。例如大班幼儿在进行“标志的世界”主题活动之后，明确标志的作用，根据幼儿幼儿直接行动的思维特点，就可以设计出一些区域活动相适应的规则牌。每个区角的材料比较多，有些幼儿玩过以后不能放回原来的地方，我们可以给幼儿提供不同颜色的即时贴，幼儿就可以自己制作小标记贴在相应的位置，这样材料就会很快对号入座。

“小区域大智慧”区域活动既蕴含着教师的教育理念，同时也承载着幼儿的期望，它是促进幼儿学习、延续幼儿学习和探索的重要桥梁。作为教师要不断转变观念，把教授幼儿学习转变成引导幼儿在自由宽松的环境中自主学习。
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