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论如何提高幼儿教师的反思能力

[摘 要] 教学反思是指教师对教育教学实践的再认识、再思考，并以此来总结经验教训，进一步提高教育教学水平，教学反思一直以来是教师提高个人业务水平的一种有效手段，教育上有成就的大家一直非常重视之。现在很多教师会从自己的教育实践中来反观自己的得失，通过教育案例、教育故事、或教育心得等来提高教学反思的质量，它是促进教师专业发展的重要手段。本文通过为幼儿教师创设良好的反思氛围，加强幼儿教师反思的理论学习，加强幼儿教师教育教学活动中的教学反思能力以及在集体研讨中提升教学反思能力，提高外出观摩机会的方式方法来提高幼儿教师反思能力。  
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教育的基本问题不仅是“教什么”、“怎么教”，更要关注“为什么教”，因而教师必须思考各种教育行为的社会与个人后果及其伦理背景，给教育以终极关怀。现代教师所面临的挑战，要求教师对自己的工作及专业发展进行评估，树立终生学习的意识，保持开放的心态，不断对自身的教育教学进行反思，从而实现教师持续的、高质量的专业成长。

一、反思的必要性

反思教学有利于教师从感性认识递升到理性认识，由“一般型”教师成长为“骨干型”教师；有利于教师开展教学研究，由“经验型”教师成长为“研究型”教师；有利于教师形成自己的教学风格和特色，由“教书型”教师成长为“专家型”教师；有利于教师提升理论水平和拓展知识层面，由“学科型”教师成长为“学者型”教师。

二、幼儿教师反思能力的现状与问题

调查发现，当前幼儿教师具有较强的反思意识，幼儿教师对反思的作用有较深体会，幼儿教师的教育反思主要涉及幼儿、家长以及教师的教育实践三个方面。但从总体上来看，幼儿教师的方法、策略以及反思层次的认识与理解不足；幼儿教师的教育反思普遍缺乏理性、建设行；教育反思没有经历呈现一个连续完整的过程。

就拿我园的现状来说，这学期的教研活动相较于上学期就有了一个量的飞跃，首先是教研活动的次数增多，由上学期每周一次上升为每个中午都要进行研讨会，其次是将之前几乎不涉及的教师反思拉到了教研环节，并对每个教师做了硬性要求，即每次每人都要进行反思发言，长短不限。这说明我园教师已经认识到反思的重要性，然而由于知识能力不是一蹴而就，虽然态度认真积极，但每次的研讨会都会出现力不从心的尴尬局面，如: 每次的教师反思环节，即使给予充分表述时间，但教师大都很‘默契’的几句话就完成表述，大多是“我在教学实践活动中，光顾着部分幼儿的情绪与表现而忽略了其他孩子”又或“我急于希望幼儿回答我期盼的答案，而忽略了更应注重对其表达能力的引导”等，老师的反思内容都过于单一，反思视角过于狭隘，几乎都是从课后即教育实践行为发生后进行的反思，忽略了教育实践前这个重要方面。

三、幼儿教师反思能力不足的原因

1、教师反思的态度不够端正

    教师在教学过程中处于领导者、教育者和组织者的特殊地位，教师是一种特殊的职业，其特殊性不仅在于他所从事的是与人相交往的工作，更在于与其交往的人并非一般人，而是受教育者，是成长中的人。而教师的态度更是决定一切的源泉。但相对来说，选择教师职业的人更喜欢安定的生活，同时，教师这一职业本身也呈现出稳定性特征。教学反思要求教师不断地审视自己的教学实践，以促进教学的不断完善。而在不断完善的过程中，就要求教师不断改变，将以往的“经验”进行调整，与时俱进。这对于喜欢稳定安定生活的教师而言，无疑是一个麻烦中的麻烦，但是目前的教育趋势要求教师不断进行反思，有些教师迫于无奈只能顺应大局，仅仅做做反思的形式，而反思的具体内容是什么大多教师不太关注。因为他们更相信自己的和前人的“经验之谈”。

这让我想到了有一次我园的一个年轻妈妈对我说，“我儿子昨天回家告诉了我一个儿歌，我儿子记性特别好，所以我让他复述老师是怎么教的，他不仅给我复述了老师的语言，而且把动作也一并学给我看，我一看这语言这动作，似曾相识，在他快要结尾时，我打断了他，凭自己的记忆将我儿时的结尾动作做给他看，我儿子看了高兴的连蹦带跳，说妈妈真厉害！和我们老师教的一样，妈妈也能当老师啦！”说完，这位妈妈大笑还自嘲“我怎么能当老师，你们老师可是有很多年的经验了，只是总感觉有些地方和我们过去有些相似罢了”当时我听了，顿时有种想要钻入地洞的感觉，这从侧面说明了不管是年轻教师也好，还是年老经验十足的教师也好，都在啃自己的经验，或是啃前辈们的经验，仔细想想，平时我们教师一有时间不是在思考如何提升自身能力，不是在思考刚刚的教学活动幼儿是否接受，是否达到自己的教学目标，而只是机械式的边聊天边摘抄下节课的教案，大多数老师觉得幼儿的课程不需要花太多心思在上面，不必小题大做，幼儿的知识再不会教那这人生是如何的挫败。这样的心态下备课教课，出现上述家长所说的情况也就不足为奇了，也更别期待此态度的教师能有深度有高度有广度的陈述一些有内涵的反思内容了。

2、教师反思的理论水平较低

不可否认的是，教师队伍正在逐渐壮大，其中也出现了一批优秀的教师，总结这些骨干级的优秀教师，都有一个共同点，态度端正，反思及时。他们会对某些教育现象进行思考，进而想出一些解决方法，并将这些方法用于教育实践活动中，再进行思考反思，这样往返的反思实践对于提高教师的教学水平有很大帮助，但是并不是所有的教师都能自如的运用自身的理论知识，相对来说，更多的教师的理论不平不高，即使也做反思笔记，但大多数只停留在记录一些表面的教育现象，并没有针对这一教育问题进行深入的思考，而追其原因是相关理论知识缺乏，腹中无素材，只能力不从心。

四、提高幼儿教师反思能力的策略 

1、为幼儿教师创设良好反思氛围 

    人是环境的产物，其生存和发展离不开社会环境。环境对于人的行为分为积极作用和消极作用。和谐民主宽容舒适的外部环境对于人的行为就具有积极的促进作用，孟母三迁，孟母深知环境对于人的作用的深厚，不怕麻烦的三次搬家，都只因希望给孩子一个可以促进其身心发展的环境。同理，一个幼儿园的环境是否民主宽容和谐，氛围是否充满积极向上，力求进步，不耻下问的学习进取的香气就显得尤为重要。

    教师反思能力不足的原因之一可以归结为氛围不足，撇开硬件设备不说，教师之间的利益竞争，年轻教师与年老教师之间的辈分差别以及碍于情面等原因使得大家在研讨会时不愿意真正的反思自身的缺点与不足，也不会深度指出他人的不足。即使个别教师在反思过程中发现了不足点，但因为解决方法太过复杂麻烦而放弃。这时就需要，比如定期将教师反思以论文的形式上交，并在教研会上进行讨论，使教师反思成为一种习惯；分组进行友好比赛，年老的或经验多的教师和年轻的或经验少的教师为一组，也可以一个班的两个教学教师为一组与其他班的老师进行比赛，并且定期更换搭档，使每两个或每三个老师都有合作的机会，以此来加强巩固教师之间的合作意识，营造一种我们是一体，我们是一家人，我们有共同的目标，提升自身素质，培养好下一代是我们共同的任务与梦想。

2、加强幼儿教师反思的理论学习 

  事物变化发展是内因与外因共同作用的结果，外部条件固然重要，但内因是事物变化发展的根据，更是重中之重。
若一个人腹中空空，即使外部条件再怎么温馨和谐，这个人依旧会因为太饿而昏倒，身体依旧不能得到发展，同理，教师的反思也是如此。即使为每位教师营造一个宽松积极的良好学习氛围，亦有充满动力的奖励机制，但因为教师自身素质，理论知识不足，背景知识即教育学心理学学科教学论等方面知识不足，亦不能达到最终目的。

3、提升幼儿教师反思能力的途径 

（1）在集体研讨中提升教学反思能力 

  首先可以安排一周进行集体学习理论知识，如《教育学》、《规程》、《纲要》等相关背景理论知识，并且在下班后写心得体会，一周进行集体研讨时轮流陈述自己的心得，其他教师可以向陈述者提出为问题，由陈述者回答，以此来督促教师用心阅读理解。其次，定期安排公开课，每位教师用心记笔记，在集体研讨会时进行教师自评以及其他教师点评环节，并安排下周该教师再上这次内容的公开课，再进行研讨，已达到将教育反思效果最优化。

（2）为教师多提供外出观摩学习机会

  俗话说，天外有天人外有人，多增加外出观摩学习的机会，通过这种直观的学习方式借鉴其他幼儿园的好经验，可以促进自身教育观念的转变以及教育技能的提高。教育局亦会定期安排每个幼儿园派遣教师进行外出学习机会，我们曾经到过马钢幼儿园，妇联幼儿园等一些马鞍山市优秀的幼儿园进行学习，可谓收获颇多，可以算作是走了一条获取知识的捷径。比如区角，同样都是植物区，娃娃家，医院，可是每个幼儿园的布置安排截然不同，一样都是玩具，可是有的幼儿园会将玩具作为教学活动的道具，而有的会将它作为区角的一部分。这就是人多力量大，我们会将其与自身的方式方法对比并反思，发现问题，找到解决方法。

教学反思就是教师在教学实践过程中发现问题、思考问题、解决问题的一种行为，是教师对自身教学观念、行为与思维方式的再认识、再创造的过程，教师通过对教学的反思，形成自我教学反思的意识和自我监控的能力，发现教学实践中存在的问题并进行理性的思考，最终实现课堂教学方式的转变和带动学生学习方式的深刻变革。

五、结语

  教师通过对教学的反思，形成自我教学反思的意识和自我监控的能力，发现教学实践中存在的问题并进行理性的思考，最终实现课堂教学方式的转变和带动学生学习方式的深刻变革。然而教学反思也知识教育反思的一部分，作为教师我们还应关注生活中的事例，因为它在很大程度上反映着我们的教育问题，在这方面我们也应该有一定的思考。教师在教学中一定要时时反思，课课反思。
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