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幼儿园游戏的价值与指导

[摘 要]游戏是幼儿的主要活动形式，幼儿在游戏中学习成长。为了充分的发挥游戏在幼儿身心和谐发展中的作用，作为教师的我们不但要认识游戏的特点、种类，为幼儿的游戏活动做好充分的准备工作，而且还有明确游戏的价值，对幼儿进行观察记录和指导。
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“游戏”一词在《刚要》中出现过多次，强调幼儿园教育的内容、形式要充分考虑幼儿的学习特点和认识规律，强调活动的趣味性和综合性。一日活动中各个环节的衔接和组织，在确保幼儿安全的同时，又要让幼儿乐意参与其中，在参与中增强生活自理能力、养成规则意识和学习各种知识。这即遵循了幼儿的身心发展特点，又体现了“在学中玩，在玩中学”的思想，突显游戏对幼儿的成长与发展的独特价值和意义。
    一、什么是游戏
古今中外不同的学者对游戏有不同的界定，柏拉图认为：游戏是一切幼子（动物的和人的）生活和能力跳跃需要而产生的有意识的模拟活动。亚里士多德认为：游戏是劳作后的休息和消遣，本身不带有任何目的性的一种行为活动。拉夫.科斯特则认为：游戏就是在快乐中学会某种本领的活动。

在学前教育学领域，学者们的回答也是五花八门：（1）游戏是内心活动的自由表现，是幼儿最纯洁、最神圣的心灵活动的产物；（2）游戏是帮助幼儿松弛、恢复精力的一种手段；（3）游戏是幼儿最大的心理需求；（4）游戏是假扮行为，是对周围事物的反应；等等。都向我们表达了游戏的一些最基本的因素和主要特征。如：游戏是幼儿个体发起的活动；游戏是令幼儿愉快、有趣的活动；游戏是幼儿自发自愿的活动，没有强制性。

《幼儿园工作规程（试行）》第二十条明确提出：“以游戏为基本活动，寓教育于各项活动之中”是幼儿园教育工作的原则之一。并在二十四条对幼儿园游戏做了具体的规定：“游戏是对幼儿进行全面发展教育的重要形式。应根据幼儿的年龄特点选择和指导游戏。应因地制宜的为幼儿创设游戏条件（时间、空间、材料），充分尊重幼儿选择游戏的愿望，鼓励幼儿制作玩具，根据幼儿的实际经验和兴趣，在游戏过程中给于适当指导，保持愉快的情绪，促进幼儿能力和个性的全面发展。”通过《规程》再次展现了游戏于教育之间的重要性。

二、幼儿园游戏种类的划分

幼儿园里幼儿的游戏多种多样、千奇百怪，从不同的层面有不同的尺度划分。

1、 从教育的作用层面

（1）角色游戏

幼儿以模仿和想象，通过扮演角色，创造性地反映周围生活的一种游戏。例如，幼儿每天入园和离园时都要刷卡，一天一名幼儿站在洗手间的门口，用手臂拦着过道，扮演“门卫”，经过一名幼儿他就说“请刷卡”，在提示下经过的幼儿也扮演起“家长”等，都假装手里有一张卡在他的身上按了下，并发出“嘀”的一声，听到声音后“门卫”把手臂放下。

（2） 结构游戏

幼儿利用不同的结构材料（如积木、积塑、金属材料等）通过手的创造活动来反映现实生活的游戏。比如，幼儿在参观完南京长江大桥后，在“建筑工地”用积木搭建了一座雄伟的长江大桥。

（3） 表演游戏

幼儿按照故事、童话的内容，分配角色，安排情节，通过动作、表情、语言、姿势等来进行游戏。例如，幼儿在听了《小河马的牙》的故事后，设定了“小兔”、“狐狸”、“大象”和“医生”的角色，进行故事情节的表演。

（4） 体育游戏

以发展幼儿基本动作，增强幼儿体质，促进幼儿身体健康为主的游戏。例如，幼儿扮演“喜洋洋”单手拿“石头”投掷，砸向“灰太狼”。

（5） 智力游戏

    通过生动有趣的形式，使幼儿在愉快的情绪中，丰富知识，培养技能，发展智力的游戏。如师幼进行“猜谜语”的游戏。

（6） 音乐游戏

    幼儿在音乐和歌曲的伴唱下所进行的游戏。比如歌曲《大灰熊》（一只大灰熊呀睡在洞里头，请你走路轻轻，非常非常轻轻，如果你去摇醒它呀它就要发怒。）一位幼儿扮演大灰熊，其他幼儿扮演小朋友一边情境性演唱一边玩游戏。

2、 从教师的指导上分

（1）幼儿自发的游戏

这种游戏是由幼儿自己思考出来、组织发起的，游戏的目的在于游戏本身，充分反映幼儿的自主性，幼儿又称自主游戏。如上文中的“刷卡”游戏。

（2） 规则游戏

    教师根据教育、教学目的，按照一定的目标设计游戏，旨在促进教育教学任务的完成，因而又称教学游戏。比如，为了培养幼儿的手眼协调能力，教师开设了一个“首饰店”，让幼儿串项链和手链。
三、幼儿游戏活动的价值体现

游戏是幼儿最喜欢的活动形式，幼儿在游戏中学习、成长，同时对幼儿的身心和谐发展具有重要的作用。

1、促进幼儿体力的发展

幼儿的许多游戏都含有生理活动，这能够锻炼幼儿的身体，促进幼儿正常的生长发育，增强幼儿的体质。首先，游戏有利于幼儿大肌肉的发展，如，奔跑、跳跃的动作。其次，游戏有利于幼儿小肌肉的发展，如，“首饰店”里的串项链。再次，游戏有利于幼儿躯干肌肉的发展，如游戏中弯腰、直立的过程。最后，游戏有助于幼儿感觉运动技能的提高，如，幼儿走在不同材质的地面上行走，激发幼儿触觉的能力。

2、促进幼儿智力的发展

游戏是幼儿智力发展的动力，在游戏中幼儿开始认识世界，了解事物之间的关系，认识、技能、情感得到了相应的发展。例如，幼儿在“建筑工地”搭建“南京长江大桥”时，知道了大桥是由桥面、桥梁、桥墩组成；还用不同粗细的圆柱体积木来做桥墩和路灯，并且在大桥上建构了飞机飞行的路线等。这些不但丰富了幼儿的知识面、提高感知能力，而且还发展了幼儿的想象力和思维能力。

3、促进幼儿创造力的发展

幼儿在游戏中能够无拘无束的玩耍，在游戏中，产生许多新颖的想法和独特的行为，激发了幼儿创造性思维，同时游戏也为幼儿提供了宽松的心理氛围，激发探究的愿望，创造性水平得以提高。

4、促进育儿情感的发展

在游戏时幼儿有机会表现自己的情感，能够充分体会到快乐之情。也可以帮助幼儿克服恐惧情绪，并使自己的情感得到宣泄。如，由于幼儿害怕大灰狼，于是他在表演区里扮演“猎人”，手里拿着“枪”追着“大灰狼”一边“打”一般哈哈的大笑。通过笑声可以感受到幼儿对于大灰狼并没有那么的恐惧了。

5、促进幼儿社会性的发展

在游戏中幼儿有了商量，有了交往的过程，此过程帮助了幼儿克服以自我为中心行为。有些不爱讲话，不喜欢参加活动的幼儿，游戏为他们提供了与他人相互作用的机会，同时也让幼儿感受到“大家一起玩”真开心。在一起玩的过程中遇到问题大家一起解决或请求别人的帮助，使得幼儿的交往技能得到提高。幼儿作为集体中的一员，在参与集体游戏时发展了幼儿遵守规则的能力和锻炼了顽强的毅力，不然就被游戏所淘汰，如，在“一二三木头人”的游戏中，幼儿能有较长时间的保持各种姿势不同，为了能够更长时间的参与游戏。

四、对幼儿园游戏的指导策略

在幼儿游戏活动的过程中，教师不仅是观察者、记录者，还应是游戏的尊重者、支持者、参与者和引导者。

1、尊重幼儿游戏

教师要尊重幼儿对游戏的选择和对游戏的创造。为了方便组织和管理，很多时候老师都喜欢包办代替的帮幼儿选好游戏活动，统治支配。这只会消灭幼儿对游戏激情的火花和剥夺幼儿的主动性，妨碍幼儿创造性地发展。教师可以按小组轮流的顺序进行选择游戏，这样每位幼儿都有先选的权利，玩到喜欢的游戏。

2、支持幼儿游戏

在游戏中很多时候幼儿会自发生成一些新的游戏，例如，“娃娃家”的爸爸妈妈在“出门”和“回家”时总是喜欢用手在旁边一按并发出“嘀”的声音，经过和幼儿的谈话了解到进出门要刷卡的问题，于是老师为每位娃娃家提供一张电磁卡当做“门卡”，满足幼儿的游戏意愿，以支持幼儿游戏的延伸。

3、参与幼儿的游戏

    要想充分发挥游戏在幼儿发展中的作用，教师就必须具有一颗童心，参与幼儿的游戏，和幼儿一样喜欢游戏，爱好游戏，成为幼儿的游戏伙伴。主要表现在两方面：一是教师应邀参加幼儿的游戏，以平等的伙伴地位和幼儿一起游戏，并适当的引出一些新的因素。二是教师因主动参与幼儿的游戏，当幼儿不知道玩什么时，教师可以邀请幼儿成为游戏的小伙伴，一起玩耍，激发幼儿参与游戏的积极性。

4、引导幼儿游戏

教师把握好时机，以角色的形式参与游戏，适时地提出开放性、启发性的问题，以促进游戏的发展。如，面条店的厨师用手抓“面条”，于是老师以“客人”的角色“进店”说：老板，来一碗牛肉面。在他们制作的过程中说道：你们用手抓面条，太不卫生的，我吃了会拉肚子的。听了老师的话，他们急忙说：那我们用筷子夹面条。这时当幼儿的某些行为不当时，教师可以以角色的形式参与游戏，以游戏情景的形式引导幼儿，这样即指导了幼儿的行为，又没有打扰到幼儿游戏的进行。
再次重申幼儿园“游戏为基础活动”的精神，把游戏作为一种整体的教育思想贯穿于幼儿园的一日生活中，进一步强调“游戏是对幼儿进行全面发展教育的重要形式”幼儿园的教育活动，是教师以多种形式有目的，有计划的引导幼儿生动、活泼、主动活动的教育过程。就好像美国教育学家杜威先生所指出的那样，“游戏就好像是一个‘糖衣’，让幼儿在‘糖衣’的诱骗下，把本来难以下咽的‘苦药’吞咽下去”。让幼儿即体会到游戏的快乐，又能从中不断成长。
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