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中班幼儿环保意识和行为培养的行动研究
【研究背景】

随着科技的进步，人们的生活水平的提高，地球环境污染的问题却日趋严重。许多可以再回收利用的废弃包装物都跟生活垃圾一起扔进垃圾堆。有一次我下班回家，看到小区楼下有一群孩子在用空矿泉水瓶玩的不亦乐乎。我好奇的问他们在干什么，他们自豪的向我介绍着他们的“大作”。他们用矿泉水瓶做了两个球门框，用木棍和瓶子又做成了曲棍球杆，报纸球做曲棍球。在我们看来没用的废弃物，在一群孩子的手中创造性的变出了一套有趣的玩具。这引起了我的思考。

【摘要】：
《幼儿园教育指导纲要》中提出：“对幼儿进行环境教育，应当动脑筋、想办法，尽可能采用幼儿喜闻乐见的直观形象和生动活泼的形式，激发幼儿的兴趣。在幼儿生活经验的基础上，帮助幼儿了解自然、环境与人类生活的本质关系，从身边的小事入手，培养其初步的环保意识和行为”。  

环保教育活动应贯穿在幼儿一日生活中，教育幼儿懂得合理应用各种资源，养成不浪费、不污染、爱护周围环境的意识。逐渐让幼儿形成良好的环保习惯，养成自觉维护环境的良好品质。
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随着科技的进步，人们的生活水平的提高，地球环境污染的问题却日趋严重。如何改变这紧张的现状，已成为人类面临的最严峻、最急待解决的现实难题。向幼儿进行环保教育，从小培养幼儿的环保意识是社会的需要，也是我们责任，这一点已成为广大幼教工作者的共识。对幼儿进行环保启蒙教育，让地球未来的主人们知道环境污染的危害，了解一些简单的环保知识并建立初步的环保意识，为他们将来成为具有牢固环保观念的人，创造一个良好的开端，奠定扎实的基础，有着深远而重大的意义。然而如何让天真无知的孩子明白对他们来说十分深奥的道理呢？
《幼儿园教育指导纲要》中提出：“对幼儿进行环境教育，应当动脑筋、想办法，尽可能采用幼儿喜闻乐见的直观形象和生动活泼的形式，激发幼儿的兴趣。在幼儿生活经验的基础上，帮助幼儿了解自然、环境与人类生活的关系，从身边的小事入手，培养初步的环保意识和行为”。  基于上述的理论依据，我们在对幼儿进行环保教育时，通过让他们在手工活动中自己动手对废旧材料的自由创造，将生活中的废旧物品进行利用与“改造”，变废为宝将其制作成丰富多彩的手工玩具进行游戏、活动等，活动中帮助幼儿掌握初浅的环保知识，引导幼儿主动搜集废旧材料进行手工创作，培养幼儿的环保意识和行为，激发幼儿爱护我们赖以生存的环境的情感，从而激发幼儿对废旧物进行再利用的兴趣。
一、收集废旧材料，萌发幼儿的环保意识
中班的孩子年龄小，思维的主要特点是具体形象思维，对事物的分辨能力也不强，而环保意识培养需要成人的提醒及榜样作用，从小培养幼儿环保意识对他们今后的成长也是有一定的帮助的。如何在活动中研究出一套切实可行的活动策略，让幼儿切切实实感觉到“废品”还是有利用的价值的，从而懂得“废品不废”的道理，这是我面临的首要问题。
首先，我跟园领导沟通自己的想法，取得领导的支持，在园内、班级内分别设立垃圾回收箱，分为“可回收垃圾”和“不可回收垃圾”，并鼓励家长与孩子共同收集。然而，在“可回收”与“不可回收垃圾”的定义上，我遇到了困难。到底哪些东西“可回收”，哪些东西“不可回收”呢？有些东西还真的不太好定义，比如各种果皮，大多数孩子甚至家长都认为是没有用的，是不可回收的垃圾，而我们班的李子平小朋友却坚持说是可回收再利用的。为此，我上网查询、向有经验的老教师请教。最终我设计了一节辩论活动“可回收、不可回收辩论会”，将所有孩子们有争议的废品，让孩子们通过实际操作验证的方法来证明自己的观点。通过此活动使孩子们对可回收与不可回收的垃圾有了更深的理解和认识，还锻炼了他们的逻辑思维能力和语言表达能力，可谓一举多得。我本人也从中受益匪浅。
废品收集的多了以后，因为是中班的孩子，具有一定的动手、动脑的能力。因此，我在班级中为孩子们开设了艺术创想吧。让孩子们在老师的指导帮助下整理、分类、清洗回收回来的废品，在此过程中感知各种废品的材质，鼓励他们大胆想象可以用来做什么。同时还根据不同主题活动的需要，调整回收的物品种类。经过孩子们开动脑筋亲自动手加工、改造，各种废品被加工制作成各种各样有趣的教玩具。有些玩具用的材料很出乎我们这些大人的预料呢！这些玩具摆放在多功能活动室，不仅供本班孩子玩耍，连园内其他的孩子也能欣赏玩耍。不仅大大地发挥了变废为宝的效力，更有效地激发了孩子对收集废品的兴趣，在潜移默化中也萌发了孩子们“变废为宝”的环保意识。
二、教师、家长做榜样，家园合作，树立幼儿的环保意识。
老话说“环境造就人”。良好的环境能够造就美好的心灵，反之，如果孩子每天生活在这种环境中：幼儿园人人践踏草坪、乱扔垃圾；到处是果皮、纸屑、垃圾、污水横流。又怎能要求孩子们长大了能成为一个爱护自然，爱护环境的人呢？要知道幼儿园的孩子虽然年龄小，环保意识差，但他们的模仿能力非常强，老师的一举一动、一言一行都会直接影响幼儿的环保意识及行为的养成。作为老师我们应该为孩子们作榜样，在教育孩子要爱护环境不乱扔垃圾的同时，也要严格注意自己的言行，不能随手丢东西，哪怕丢的只是一个小小的纸屑。
家长作为孩子的第一位老师，对孩子的影响也是十分深刻的。如果家长在言行、举动上不加注意，对孩子造成的不良影响是莫大的。良好的环保意识和自觉的环保行为不是一朝一夕就能养成的，要长期坚持、潜移默化，才能收到较好的效果。我们本着尊重、平等、合作的原则，对家长进行环保宣传，引导家长参与环保活动，并在家园联系栏里公布我们的活动内容、进展及需求，争取家长的理解、支持，帮助家长提高教育能力，让家长们能够及时的配合我们的活动。同时，家庭是幼儿园重要的合作伙伴，我们发动家长和孩子共同参与各种“变废为宝”活动，丰富孩子的环保知识。为孩子营造家园公寓的和谐氛围，对孩子的环保意识的养成起到了良好的推进作用。
   三、贯穿一日生活，渗透幼儿的环保意识和行为养成
   陈鹤琴认为：教育要“注意环境，利用环境”。幼儿应该有良好的环境，包括自然环境和社会环境。环保教育要贯穿在幼儿一日生活中，教育幼儿懂得合理应用各种资源，养成不浪费资源，爱护周围环境的意识。逐渐让幼儿形成环保习惯，养成自觉维护环境的良好环保品质。 

（一）环境布置中渗透环保教育
我充分利用教室内外的空间，多为幼儿提供各种环保知识信息，将与主题教学相关的变废为宝作品摆放其中，让孩子随时随地感知“废物不废”的道理：许多资源可以再利用，这些看似无用的废品既节约了资源，美化了生活。不仅锻炼了孩子的创造能力和操作能力，同时促进了孩子们环保意识的养成。
（二）主题活动中渗透环保教育
在实施过程中，我们教育目标，根据幼儿的实际发展水平，结合教育主题及季节特征，及时对原有环境进行适当的调整；把对孩子的环保教育渗透到五大领域活动中进行。主题活动的内容来源于我们的生活，生活中的一草一木、一砖一瓦都可以作为活动的主题内容，利用身边随手可得的材料进行环保教育，有利于巩固孩子的环保认识，加深对环保实质的理解，逐渐使环保成为幼儿的一种自觉行为。
我从幼儿园的环境布置着手，开展了创设优美环境的活动。将环保教育作为一个中心点向四周辐射，将丰富多彩的环保教育内容渗透到各种教学和幼儿的一日生活中去。如：主题活动“我们的地球妈妈哭了”让孩子了解我们生活的环境现状，教育幼儿要爱护环境、制止破坏环境的行为；“没有水会怎么样”教育孩子要节约用水；“爱家乡”教育孩子要爱护环境；“我是环保小卫士”让孩子通过自己的行动来表达自己对环保的理解和认识等，组织幼儿观看相关的视频和图片资料，介绍了有关“环境保护”的知识，让幼儿进一步理解人与环境的关系，意识到人类与环境息息相关，懂得美丽的环境要靠大家来保护、治理，保护好地球首先要保护好自己身边的环境等道理。通过这一系列的活动，幼儿对“环保”这一概念有了更深的体会。
（三）区域活动中渗透环保教育
    随着人们生活水平、卫生意识的提高，一次性生活用品也越来越多：一次性（筷子、袋子、茶杯）等，家庭、饭店、随处可见，这就是一种污染、浪费、对环境的不负责任的行为。我们教育幼儿对一次性物品的正确认识，并利用这些物品进行再创造，变废为宝。如在活动中把收集到的一次性纸杯，引导幼儿利用纸杯展开联想，进行创造。他们的想法各不相同，纸杯的摆放位置不同，正着、倒着、斜着，都可以联想到许多不同的物品。如：单个纸杯做成的人物、景物、小动物、事物等等，孩子的作品异彩纷呈、丰富多彩；有时还可以两个或两个以上进行组合，就更加奇妙了。还有一次性筷子、碗等，再加上为幼儿提供的各种材质的纸（用过的皱纹纸、报纸、卡纸、蜡光纸、彩纸、泡沫纸、牛皮纸板等）、纸盒、光盘、等辅助材料进行手工制作，涌现出来更多奇思妙想的作品。不仅利用了废品减少了污染，增加活动的趣味性，使幼儿懂得资源的再利用，还能提高幼儿创造生活、美化生活的能力；动手实践能力也得到了提升。不仅利用了废品减少了污染，还提高了幼儿的动手实践能力和创造生活的能力。在区域活动中投放各种废旧物品，通过幼幼合作、师幼合作的方式将其“变废为宝”，让幼儿随时都能感受到废物是可以再利用的。如：各种果奶瓶、易拉罐制成拉力器、梅花桩，旧的羽毛球拍做成网球兜，用袜子做成球，让幼儿投球；可口可乐瓶制作成保龄球；用挂历纸卷成三节棍、硬纸板、废旧布制作飞盘，废旧物自制风铃等。通过孩子自己的手经常更新器械，使他们增加对自制的活动器械兴趣。极大满足了孩子的探索欲望和好奇心，刺激了学习兴趣和欲望，锻炼了体能。这些活动不仅变废为宝，减少了环境污染，而且还锻炼了幼儿的动手能力，培养了幼儿不乱丢废物的良好卫生习惯。   

    我们的环保教育涉及的范围相当广泛，也有很多随机教育。我只是谈谈自己通过“变废为宝”活动促进幼儿环保意识和行为的养成方面的一些浅显的实践，相信只要我们努力让孩子们人人都有良好的环保意识和行为，人人都是环保小卫士，我们赖以生存的地球母亲会更加美丽！
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