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大小教研结合促进教师成长的策略

【摘要】

教师的专业成长是提高幼儿园教师职业之社会地位的需要，是实现内在生命价值的需要。教研活动是促进教师专业成长的有效途径，我园作为市优秀教研组、县教研示范园，多年来一直在进行教研活动优化的研究。我们根据幼儿园的教学发展及特色课程的需求，将教研活动分为“大教研”和“小教研”。本文笔者将通过：1：“大棚共育”共同提高——记大教研活动；2.“小盆按需”分组研讨——记小教研活动两方面，阐述教师的专业技能、教育理论、教育专业学习指导的成长策略。
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【正文】  

冯晓霞教授在《新纲要》中提到：知识经济时代的特点与需要，迫切要求教师转变角色，提升专业素养。教师的专业成长是提高幼儿园教师职业之社会地位的需要，是实现内在生命价值的需要。在《课程研究与编制导论》一书中，斯腾豪斯提出教师专业发展有三条途径：1.通过系统的理论学习；2.通过研究其他教师的经验；3.在教师里检验已有的理论。我园的大教研活动面向的是全体教师，为老师们建构一个“大棚”，让教师在“大棚”中共同学习理论、研究经验。在与其他教师的共同探究、研究、验证、发现中不断吸收、同化各种新信息，提升自身的专业素养，形成较好的教育能力。

一、“大棚共育”共同提高——记大教研活动

在大教研这个“大棚”中我们的研究范围广，涉及教师的专业技能、教育理论、教育专业学习指导。我们的具体措施是：

（一）“岗位练兵”提升专业技能。所谓”岗位练兵”就是教师在集体面前进行专业技能的练习和展示。每一次教研活动都针对自弹自唱、简笔画、讲故事、律动等幼儿教师专业技能的其中一项来进行。所要进行练兵的内容全部选自本学期教学内容，目的是能够学以致用，由年段长复印、装订好本学期的所有音乐曲目、故事内容，分发给本年段教师。每次教研活动以“自我推荐”、“年段推荐”、“抽签”等形式，每次由每个年段的两名教师进行展示。弹唱、故事内容五选一，由抽签决定；简笔画，我们将每次提出5个人物形象、5个动物形象让老师们事先进行练习，教研活动时随机提出5个内容让老师进行绘画；律动由教师自行准备。教师的展示结果列入月考核和学期考核。因此老师们在之前都能主动、认真的进行相关内容的练习，平时还会相互切磋，找人讨论技法并不耻下问。
通过大教研中“岗位练兵”的组织及练习，这样每次上课时老师们对歌曲和故事就很熟悉了，在碰到“教具难”时都能用简笔解决，帮助并提高了教学的生动性及有效性。
（二）“科学小实验”提升指导能力。除岗位练兵之外，我们结合本学年市教学研究（科学领域教育）侧重点，还开展了科学小实验展示活动，每次教研活动后15分钟，都由两位教师为大家进行科学小实验的展示，要求展示的内容有趣、具有科学性；简单、可操作性强；适合幼儿园孩子操作。实验程序：1.由准备的两位老师抛出问题。2.所有教师思考、尝试解决问题。3.再由两位老师示范操作，并进行讲解。老师们找的实验内容丰富、生动、可操作性强，不仅增长了老师们的见识，提升了老师们的科学概念认知，并且通过每次两个小实验的收集、共享，积少成多，科学区里的幼儿可操作材料不断增加，丰富了孩子自主活动内容，优化教育质量。最关键的是，在大教研活动中进行“科学小实验”，能通过集体的观察、实践、讨论，提出实验在区域中是否可投入。并组织教师进行指导语的提炼，关注和找准指导要点，提升教师的指导能力。

（三）“课例解析”提升教师教学能力。每学年我们都会根据幼儿园教育发展需要及市教学研究方向，制定一个领域的研究方向。本学年我们主要以科学活动为切入点，通过对科学活动的“课例解析”来提升教师的教育专业指导能力。

课例解析过程：

科学概念的分析解读——首先由每位教师针对教学内容涉及到的科学概念自行进行深刻的解读，之后再以“抱团取暖”的形式，每位老师都提出自己的解读，再进行讨论、取舍，将每位教师解读到位的点进行采纳，最后重新整理归纳，形成较为深刻、全面的分析解读。让每位教师读熟、读透。

分组教学设计——分析解读完概念之后，按年段进行分组，内化解读。将形成的综合性的解读进行小组讨论、内化，将概念转化为与实际操作切实可行的幼儿发展目标。目标定位完成之后，进行小组教学设计。

教学设计解说·辩论——每小组以说课的形式解说自己的教学设计，其他组提出争议进行辩论。可辩后统一观点，亦可保留各自观点进行之后的教学展示。

教学展示——小组根据辩论后修改、完善教学设计，推选一名教师进行教学展示。

教学过程细节诊断——请教研室专家领导听评指导，姐妹园老师听诊，各小组老师进行细节诊断。主要针对教学设计实际操作的合理性；教师教育机智；师幼互动等方面进行诊断。

以上是我们根据一个课例进行完整的教学研究。除此之外我们还进行片段式研讨的形式。

片段式研讨——将一个教学活动分开导入部分、基本部分、重点环节、教学具的应用等片段，每一次教研活动研讨一个片段，以集体备课、试课的方式进行，提高教学质量。

在这个“大棚”中，我们重视教师的专业技能，指导能力及教育教学能力，尽可能的创造平台让老师们进行学习、相互交流、辩证。在这个“大棚”中，教师们主动、积极地争取其他同事的支持和帮助、研究，建立了一个合作学习、提高的共同体。在这个群体中，大家沐浴一样的“阳光”，吸收一样的“氧分”，发挥着独有的能力，积极的分享着自己的智慧。
二、“小盆按需”分组研讨——记小教研活动

除了在大教研活动中，我们将作为一名幼儿教育工作者必要的专业素养，进行提高的基础上，我园还开展了分组小教研活动。我们的小教研活动，主要是根据幼儿园特色课程的需要，根据负责特色课程教学的教师自身素养提升需要而开展的。我园共开设两项特色课程：早期阅读教学和奥尔夫音乐教学活动。《新纲要》与幼儿教师专业素质中提到：既然选择了对幼儿进行素质教育，那么我们教师就非常有必要有意识、自觉地锻炼、提高自己组织教育教学的能力。因此我们开设了小教研这个“小盆”，让教师们按需在这个平台中学习、成长。

以下，笔者将以奥尔夫音乐教学研讨为例，述小教研活动的开展策略。

（一）“多层”培训、学习促发展
①专家参与。奥尔夫音乐教学，作为一种新兴的音乐教学方法，对我们一线普通教师来说是有一定难度的，特别是新教师，对奥尔夫音乐教学理念和方法的掌握不是很好，因此，我们奥尔夫音乐教研活动除了小组教师内部研讨之外，还邀请专家老师共同参与研讨：我们邀请北京奥尔夫音乐教育专家王宁老师来为我们做课程示范指导；邀请杭州赵老师来为我们做诊断和理论讲解及课程分析指导，我们还通过现场连线，邀请上海的陈蓉专家为我们解决疑难杂症。专家老师还以参与者的身份加入我们的研讨活动中，帮助共同解决我们研讨活动中碰到的问题，并在活动后对我们提出专业性的见解和建议。通过专家的指导、帮助老师们对专业的理解更敏锐，也更自信。

②图书漂流。教师个体对奥尔夫音乐教育的理论书籍了解的较少，每个老师都准备大量的书籍，也较费成本。在教研中我们提出：小组每位老师推荐一本奥尔夫音乐教育的相关理论书籍，并提出推荐理由，组织大家共同学习。交换书籍阅读，阅读者在书籍内作上注解或写上心得体会便利贴。有这样的一个活动组织，教师们就会去阅读大量的相关书籍，还能还互相学习和讨论中理解、消化理论知识。一个学期下来，老师们阅读了大量的专业书籍，自己借出去的书还能得到同伴的注解及心得体会，读到自己没有读出来的经验和知识点。

③草根培训。由小组内的老师自己为自己小组成员进行培训的活动，我们称之为草根培训。组内每位教师根据自己的特长和喜好上报一个培训项目，主要以音乐技能培训为主，例如：名曲赏析、节奏游戏、乐器演奏、歌唱、律动创编、儿谣创编等等，老师们为自己上报的项目做好准备，可以请教专家，也可以通过视频和理论学习，在小教研活动前15分钟对其他教师进行相关培训。

（二）“前演习”课堂演练促成熟

《新纲要》实施中同样提到：教育内容是教育的重要中介要素，直接制约着儿童所受到的影响的性质、内容和发展方向。有效的组织教育内容的能力是教师教育实践能力的首要和重要的组成部分。对幼儿实施更有效的素质教育，教师非常有必要有意识地、自觉地锻炼和提高自己组织教育内容的能力。因此，不管是大教研还是小教研我们不可放弃的都是教师的教育实践能力的训练和发展。

我们的奥尔夫音乐教学活动设计主要以集体备课、一课多研、同课异构的形式进行。1.集体备课：由年段进行集体备课，在进课堂之前的每一研都以试课的形式进行：一名教师作记录员，以摄像和文档的形式，记录教师的时刻过程及其他教师的意见建议。其他教师既当幼儿配合着执教老师的活动，又当听课者诊断着老师的活动。试课过程中我们细细斟酌每一句甚至每一字的设计的合理性。除了关注环节设计，我们还开展分小组分别关注试课教师的体态、语言、回应机智、教学材料的应用合理性。2.一课多研：一个教学活动指定一位教师进行教学，全体小组成员对该教师的活动进行听诊，并提出合理性建议，执教教师进行多次的试教，直至教学设计及教师教学体态、机智都较为成熟和完善。3.同课异构：同一个教学教学内容，由老师们各自进行教学设计，并在同一时间内挂到平台上，进行相互的交流、讨论，在教研活动中进行各自的试教。

在小教研活动中，每位教师都能发现自己的特长，发挥自身之长“当家作主”为大家培训；我们享受着专家的指导机智和教学智慧，每位教师都如同盆中教研的花朵幸福成长；我们通过不同的路径进行教学“前演练”，通过教研活动，让自己的教学更成熟起来，能从容的传递给孩子一个有效的音乐素养。

 “大棚共育”——育整体幼儿园教育中教师必要的自身素质；“小盆按需”——按特色教学负责教师的教学素养之需。不论是大教研这个“大棚”，还是小教研这个“小盆”，都是一个平台，是我们素养提升行动的平台，开展多样的专业知识技能学习、教师教学专业指导学习、幼儿的学习指导学习，推动教师的学科素养提升，让每一位教师的美好成长、幸福绽放。在教师出现职业倦怠的今天，我们找到了专业成长的幸福感……
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