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论蒙台梭利教育对幼儿园常规教育的启示

[摘要]：意大利著名的瑞吉欧方案教学和由美国哈佛大学着名教育学家加得纳提出的多元智能，以及奥地利科学家、哲学家和教育家鲁道夫•史代纳创立的《人智学》，以及由五大领域:日常生活教育、感官教育、语言教育 、数学教育、自然人文教育的教育方式文明于国际的玛利亚.蒙台梭利所创设的《蒙台梭利教育法》等等在国际上先进的教育理念日渐被人们所熟悉了解；而我国在日益成熟的改革体制以及快速发展的网络媒体社会中，结合本国实际情况让我们的社会不在闭塞，积极的观看外面的世界，结合日益发展的今天，让人们对不同国家的思想文化都有一定的了解，尤其是《蒙台梭利教学法》更是在中国带来了不小的影响，她的理念在中国与本土化的五大领域的实际相结合，让我们了解到现今的我们既不是完全盲目的遵从由外引入的的教育方式，也能结合本国幼儿实际情况，做出合理的结合与发展，这让我们以后的教育方式，既不固本我们自己的教育方式，又能培元我们教育中出现的疏忽以及漏洞，正确的面对我们自己的实际情况研究出更好更完善的教育方法普惠于更多的幼儿。

[关键词]：蒙台梭利教育   常规教育   小班幼儿

多媒体的技术日益发展，让现如今的中国走出了国门，看向了全球，而在幼儿教育这一方向上，尤其是近几年来国家的支持，把幼儿教育放在了重点，所以幼儿教育在这一时播信息的工具，或多或少的让人们慢慢的了解到，幼儿教育对幼儿终其一生的影响，越来越多的综艺类节目也打着与幼儿教育相关的思考类问题，提醒着人们时刻注意幼儿教育对而本人现工作于长沙市幼儿园小班，幼儿年龄在三岁左右，而且在长沙工作之前于北京某家蒙台梭利幼儿园工作三年，此次针对本班幼儿情况与个人经历在本班尝试进行与蒙台梭利教育相结合的方式教育幼儿，希望给幼儿带来更好的教育。

1、 在广大的人群中，蒙台梭利教育意味着什么？

工作之初我常常在我的同学和家长中我总是在不停的传播着蒙台梭利教育的好处，可是在这些人当中有些家长只是认为“蒙台梭利是一种学校，是一种非常好的学校”。有些同学则感慨：以后有条件的时候一定要给孩子送进蒙台梭利学校。所以，我们接触的这些普通民众中还真没有不知道“蒙台梭利”的而且他们并不像我一样把“蒙台梭利”理解成为一个伟大的教育家，而是理解成一种学校，说的更准确一些，是把蒙台梭利理解成一种优秀学校的品牌，“蒙台梭利”在普通民众中已经成为高水平、高质量幼儿教育机构的代名词。

1、 蒙台梭利意味着高水平、高质量的幼儿教育机构。

例如：在如果到北京旅游的游客一定会想到去“全聚德”可是游客，甚至是北京人多数并不知道“全聚德”这三个字的渊源，不知道创始人姓甚名谁，但是如果你问他“全聚德”是什么意思，他肯定会告诉你，“全聚德”是做北京烤鸭最棒的地方，甚至他可能告诉你“全聚德”是北京烤鸭，“全聚德”是北京烤鸭的代名词。为什么说蒙台梭利意味着高水平高质量的幼儿教育机构呢？这至少可以从教师素质和物质环境两个方面来看。以教师素质水平上看，要想成为蒙台梭利教师，必须经过专门的蒙台梭利教师培训并取得蒙台梭利教师资格证书，而且接受蒙台梭利教师培训的学员资格必须是具备大学本科以上的学历（专业不限）。以物质环境来看，蒙台梭利学校最为重视的是教师向幼儿提供“有准备的环境”，并让儿童在“有准备的环境中”自由的活动。而为了这一点，教师必须在了解儿童的基础上为儿童提供大量的“有准备的活动之间”。根据幼儿的基础提供不同区域的材料，在同一区域不同方面，不同层次上提供适合与儿童的新材料。可以说所有的教具都是高智力劳动的成果，是根据儿童的年龄特点和个性特征特别是根据每一个儿童的个性特征设计的。

2、 蒙台梭利教育意味着优秀的幼儿教育模式。

蒙台梭利教育法是为许多国家所推广的重要的幼儿教育模式，是在幼儿教育改革中有着重要影响的优秀幼儿教育模式，在世界上有着较大影响的幼儿教育模式主要有皮亚杰“认知发展模式”和加德纳“多元智力课程”，两者比较来看，第一、蒙台梭利模式并非只是重视某一方面的发展，而是强调应该重视儿童多方面的发展，而且不紧紧是有理论还有实践。第二、蒙台梭利教育法既有多方面的教育内容以保证儿童的全面发展，还有让孩子们自由选择活动领域和活动材料的“自由”的活动环境以保证孩子的个性发展。因此，我们说蒙台梭利教育法确实是当今教育改革中值得学习和借鉴的一种优秀的幼儿教育模式。
3、蒙台梭利意味着优秀的幼儿教师培训模式。

自改革开放以来，我国幼儿园课程改革经历了多次向西方学习的过程。自20世纪80年代我们总在不断的在学习，也不断的在半途而废，因为如今的社会转型时期急于求成的浮躁心理使我们做不到抓住根本，求真务实，东西方文化差异使外来的文化产生了水土不服、无法生存等原因，除此之外，在教师教育、教师学习方面的原因也是应该考虑到的。根据学者们的研究，教师群体对某一课程方案的学习，需要经历三个培养阶段，第一阶段是技术性培养阶段，第二阶段是实践性培养阶段，第三阶段是解放性培养阶段。于此相对应，教师的学习也应该有三个阶段，分别是技术性学习，实践性学习和解放性学习阶段。而且只有走过这三个阶段的教师就可以称得上是反思型教师或研究型教师，就进入了对某一课程方案的真正掌握和驾驭。蒙台梭利课程的实行正式学者们提出的培训教师的有效借鉴。
4、蒙台梭利意味着生机勃勃的教育运动。
有世界教育史上公认的“幼儿园之父”或“幼儿教育之父”是福禄倍尔，在大工业革命的背景下把未及入学年龄的儿童按年龄分班进行照料和教育的。尽管福禄倍尔将这种机构说成是“儿童的花园”，但又有哪个花园是按年龄分班的呢？但在蒙台梭利所创办的“儿童之家”，儿童不在按年龄分班，而是混龄编班，儿童能够通过操作教师精心设计的“工作材料”而自主学习和自动发展。所以建立在“儿童之家”教育基础上的蒙台梭利教育法就是对源自福禄倍尔为代表的幼儿教育思想和实践的革命或创新。而经过近百年后的惊天，心里教育等社会科学已经取得了长足的发展，早期教育也已备受瞩目。蒙台梭利教育法在幼儿教育百年发展史上与早期教育理论及实践相互融合共同发展，并趋向更加开放的融合。

2、 在幼儿园常规教育中：一日生活常规、教育教学常规等如何发挥应有的策略。

1、 一日生活常规（进餐、饮水、入厕、盥洗、就寝）等。

   寓教育与一日生活之中，是幼儿园教育的重要特征，入园、进餐、喝水、洗手、大小便、睡觉、离园是教师和幼儿每都要面临的生活环节，教师在一日生活中引导着幼儿走入实际生活中，让幼儿养成良好的生活习惯，这样才能有序的进行幼儿学习方面的学习。

2、 教育教学常规（例如在集体活动中与人交往、劳动、避免噪声、排队等）。

    教育部2001年7月颁布的《幼儿园教育指导纲要（试行）》提出了整个幼儿阶段的发展目标，详细的划分了五大领域分别为：健康、语言、社会、科学、艺术，这些目标提出了幼儿园教育的总任务。在幼儿园教育活动中将五大领域的实施过程分为生活活动、活动区活动和集体活动三大部分。这样就更方便教师在一日生活中的各个环节、各个活动之中，实现教育的整合，帮助教师发现幼儿更多的特点，创造出更多更有效的教育策略，更好的实现教育目标，促进幼儿发展。

3、 特殊活动教学中的常规

   在音乐活动中韵律活动的常规、打击乐器演奏的常规、体育活动的常规，都有教师在活动前告知幼儿应遵守的规则，这样让幼儿在活动中能有个“度”，实现更好的教育目标。   

4、 蒙台梭利教育如何合理的运用在幼儿园常规教育。

1、 指出蒙台梭利教育的理论和常规教育的优点。

   不同的教育方法，并不是决定幼儿发展的必然因素，只是幼儿在发展时期，不同的教育带来的不同影响，依据这幼儿所处的时代背景，环境因素，但是不同的教育理论却深深的影响这我们每一代人，在现今时期，蒙台梭利特色的教育理论慢慢的让人们认识和注重幼儿的发展，蒙台梭利认为：儿童是一个发育着机体和发展的心灵：儿童发展的时期是人的一生中最重要的时期。而在她看来,在幼儿的心里发展中会出现各种敏感期。而正是因为这种特有的强烈程度去接触外部世界。而在中国本土的常规教育也同样根据幼儿的年龄特点，制定出了结合一日生活常规的教育方法，更细致的从生活出发寓教于一日生活之中。
2、指出一日生活中的实际情况进行分析，如何在常规教育中开展蒙台梭利教育。

 蒙台梭利在“儿童之家”的教育方法中也特意强调了这种实际生活的练习，有专门的“儿童之家”冬季作息时间表，把个人卫生，进餐，等环节考虑在学校建立之初就提出的问题， 因为一个学校的建立必须要考虑两个方面：学日长短和学习及生活活动的分配。而幼儿并不能像在校学生那样学习那么长的时间，所以我们的方法中，第一步是唤起他们。时而唤起他们的注意力，时而唤起他们内在的生命，时而唤起他们和别人一起生活的能力。所以蒙台梭利强调教师要做一个“有准备的环境”而环境中的“工作”必须从为孩子适应社会生活方式准备开始，必须吸引他们对生活方式的注意。例如：“儿童之家”的孩子轮流洗澡。当然不可能每天一次，然而，。每班都设有洗漱架，上有水罐、盒子，有教师教孩子进行局部清洗。比如说让他们学会怎样洗手和清理指甲。有时还教他们如何洗脚。热别教他们小心洗耳朵和眼睛。还教他们认真刷牙等。这些都是教师在常规教学中运用的教学方式。

3、 如何在幼儿园常规教育中结合蒙氏教具教学。

   幼儿园常规教育结合健康、语言、社会、科学、艺术的五大领域对儿童进行教学，而蒙氏教具是以区域教育内容主要分为日常生活练习、感官教育、数学教育、语言教育、文化科学教育，历史地理教育和艺术表现几个方面与常规教学就像包含关系一样可以相互包含，相互渗透。例如蒙台梭利教具中的日常生活练习中的衣饰框在蒙台梭利教学中主要教会儿童如何锻炼自己系好自己的衣物扣子、拉链或者鞋子的鞋带等，这在常规教学中社会方面的练习也是必不可少的。
五、结合我国的实际情况，幼儿园常规教育该采取什么样的措施，才能充分发觉出幼儿特点，全面的发展。
蒙台梭利认为儿童服从意识的发展遵循精神发展的规律，可以划分为三个阶段；而这使儿童从意识混乱无序到精神有序的三个发展阶段，正式发展纪律的过程。蒙台梭利相信，纪律的发展，能使儿童获得良好的道德和健全的人格，从而实现培养新人类的教育目的，而幼儿园常规教育，正式根据有而阶段的这一特点，遵循着《幼儿园教育指导纲要（试行）》不断的发展和完善，所以需要我们不生搬硬套书中的死的规则，去不断的发展、发现生活中的新的教育理论，不断反思，不断进步。
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