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幼儿良好习惯的培养

中国古有人之初，性本善之说。初生儿如同一张白纸一般纯洁，在逐渐与外界接触的过程中，不断接收外界的事物成长改变，给为行为习惯性格迥异的个体。幼儿的心理发展受生物学、社会、家庭、以及教育因素的影响。除却生物学不可逆的因素外，为了让幼儿能茁壮成长，在后三点上应该多下功夫。儿童的心理发育有个最佳时期，在这个时期内为孩子提供适当的条件，能达到事半功倍的效果。若不能，错过这最佳时期后，孩子的很多行为习惯将很难改变。

   《大戴礼记·保傅》中有载：“少成若性，习贯之为常。习惯，指逐渐养成不易改变的行为。有两个经典的故事，“孟母三迁”和“小时偷针大时偷金”。孟子小时候，居住的地方离墓地很近，孟子学了些祭拜之类的事，玩起办理丧事的游戏。他的母亲说：“这个地方不适合孩子居住。”于是将家搬到集市旁，孟子学了些做买卖和屠杀的东西。母亲又想：“这个地方还是不适合孩子居住。”又将家搬到学宫旁边。孟子学习会了在朝廷上鞠躬行礼及进退的礼节。孟母说：“这才是孩子居住的地方。”就在这里定居下来了，这为日后成为一代哲学家奠定了重要的基础。而小时候孩子偷针，大人不及时改正引导，最终走上了犯罪的道路。习惯具有很重要的研究意义，教育学家叶圣陶先生说过，“简单地说，教育就是要养成习惯”。英国教育家洛克也曾说过，一切教育都可归结为养成儿童的良好习惯。幼儿处在一个模仿和学习阶段， 如何在这个特殊的时期采取正确的措施来培养孩子的良好习惯，是每个幼师努力思考的问题。这几年，通过不断的学习，在老师的教导和工作的实践中，学到了不少知识。现对如何培养幼儿的良好习惯，作如下总结：

  一、教师以身作则，为幼儿做榜样。

美国学者布纳特说过，“教师不仅是知识的传播者，而且是生活的楷模”。正人先正己，培养幼儿的良好习惯不但要靠言传，还有身教。幼儿的行为习惯有很强的可塑性和模仿性，自身的意志比较薄弱，而幼儿时期的思维是具体的，空洞的说教完全比不上教师这个具体形象的影响。幼师是他们无形的镜子，教师的言行举止潜移默化的影响着孩子们。很多时候，教师比父母陪伴时间还长。很难想象一个时不时口吐粗话乱扔垃圾的幼师，能教育出文明礼貌讲卫生的小朋友。

隔壁家的小孙女今年刚上幼儿园，最近发现小姑娘在家喜欢上玩当老师的游戏。让爷爷奶奶和洋娃娃当小朋友，自己煞有介事的维持纪律、教画画、教唱歌。看着这个说话、动作都在极力模仿幼儿园老师的小姑娘，让我不禁出了冷汗。幼儿时期，老师是最具有权威的人，是孩子们争相模仿的对象。可能我班上的小朋友们也爱玩这个游戏，把在幼儿园接触到的点点滴滴不加甄选的全盘模仿。这一发现让我好好反省自己，要时时刻刻严格要求自己的一言一行，随时随地都要有适当的举止和礼貌，给孩子们做个好的榜样。

  二、不断鼓励孩子，引导培养良好习惯。 

    清代教育家颜元说过：“数子十过，不如奖子一长。”鼓励对于儿童，就像阳光雨露对于花草一般，让其茁壮成长。而批评和责备有如风霜，会让一个孩子变得畏缩不自信。每个成人都有过童年，还记得童年的大红花吧。时代在变物质越来越丰富，但孩子永远都是孩子，孩子们都爱大红花，因为那象征着最大的鼓励。

鼓励和表扬是一种精神营养，能强化良好的行为习惯。而且鼓励能让儿童有一种被赏识的被肯定的成就感，从而心情变得愉悦。实践证明，一个在愉悦心情中学习的人，她的感觉、记忆力都处于一个最佳状态。

活动课上，玩具被孩子们仍的满地都是。这个时候轻轻的说一句，“我来看看哪个小朋友最棒，能把玩具捡起来”。这时候小朋友们都去收拾玩具了，然后适时的表扬下小朋友们，这样幼儿会对自己正确行为所得到的鼓励而开心，从而使这种好的行为习惯继续保持。

幼儿总是处于一种好奇、渴望尝试的状态中，我们应该鼓励孩子“敢做”敢尝试的行为，而不要太过于关注结果。有这么个案例，小主角叫小宝。在一次折纸活动中，教师教孩子们折双三角，他们学得有些吃力，老师一个一个地演示着。走到小宝身边时，小宝说：“刘老师，我还有一种叠双三角的方法。”老师刚想否定他的话，转念一想，自己应该鼓励孩子勇敢地表达自己的见解，于是老师便说：“那你教教我吧。”小宝高兴地一步一步演示，果然比老师交给孩子的要简单的多。于是老师对孩子们说：“小宝有一个比老师更好地方法折双三角，请大宝教给咱们吧。”小宝更兴奋了，像一个小老师一样教给同伴。不一会儿，所有的孩子都学会了小宝的简便方法，大家为小宝热烈地鼓掌，大材自信地说：“等我学了新的方法还教给你们！”这个案例中，老师对小宝的肯定和鼓励，不但让小宝变得更有创意，也让他收获了帮助别人的快乐。

  三、对幼儿接触的书籍、视频进行选择。

幼儿所看的卡通书籍、动画片五花八门，幼师应该起到一个去其糟粕取其精华的作用。合理的挑选有利于幼儿身心发育的东西，可以陪同观看或向家长推荐，引导幼儿学习其中的知识和道理。

台湾漫画家黄木村告诉我们：卡通漫画“是一种超越一般规则定律的创造性美术图形”。卡通书的特点是颜色鲜艳、表情动作夸张，正符合儿童的接受特点，儿童的思维就是不连贯具有跳跃性的。

研究表明：动画片的内容会直接影响到幼儿的态度、观念、语言表达等等。健康积极的优秀的作品弘扬真善美，传递群体社会的行为规范，促进儿童是非观的形成，给孩子们提供一些可供模仿的榜样。国内传统动画片《孔融让梨》《马兰花》等故事不但生动有趣，而且故事情节和人物角色都很鲜明，让人印象深刻。而《黑猫警长》、《天线宝宝》、等动画片的人物语言朗朗上口易于模仿，动作性强情节结构清晰，观看过程中幼儿会惟妙惟肖的模仿人物表情、对话和动作，将有趣的情节与同伴交流，还能可以锻炼孩子的记忆力、语言表达能力。

而前段时间引起广泛关注的儿童模仿灰太狼烧伙伴的案子就让人深思。 《喜羊羊和灰太狼》中的确有很多暴力和不合理的情节，煮羊煮不死，铁锅打不残，都冒泡到沸点了羊还和洗澡一样，这些不符合常理的镜头会对孩子产生负面影响。很多家长和网友反映《熊出门》的暴力倾向和不文明语言，以至最后动画中光头强气急败坏的“臭狗熊”变成了“小熊熊”，危险镜头出现时出现了请勿模仿字样。所以，内容的筛选非常重要。

  四、和家长保持良好沟通，共同营造好的环境。

著名教育家陈鹤琴指出：“良好习惯之养成与否，家庭教育应负重要的责任。”《幼儿园教育指导纲要（试行）》中也指出：“家庭是幼儿园重要的合作伙伴。应本着尊重、平等、合作的原则，争取家长的理解、支持和主动参与，并积极支持、帮助家长提高教育能力。” 

对幼儿良好习惯的培养，除了园内的教育，还应有家庭教育。不同家庭的教育水平参差不齐，有些家长忙于工作而疏于对孩子的管教，有些家长过于注重孩子的智力发张而忽略了孩子行为习惯的培养。幼师以专业的身份向家长传输一些幼儿心理学的知识也是很有必要的。

在工作生活中应该和家长保持密切的沟通。及时向家长反映幼儿园的生活，也及时接受幼儿在家的一些状况，家长学校两边沟通顺畅，才能无死角的培养幼儿的良好习惯。

  五、不断学习，学习幼儿心理学，学习他人经验。

    个人的经验毕竟有限的，作为一个年轻幼师，在幼儿的教育工作上还是存在很多不足。经验不足之处，我会努力向资历深的幼师学习。在理论知识上，自从参加网络教育后，我觉得受益匪浅，在不断的学习中，我也明显的感觉到自己的进步。但学习是一个没有止境的过程，知识不止来源于课堂教学，也来自工作中。幼儿教师职业是一种要求从业者具有较高的专业知识、技能和修养的专业。随着时代的发展，各种知识观念不断更新，作为一名合格的幼师，应该紧跟时代步伐。任何教育思想都必须首先由教师吸收，掌握并且转化为教师自身的观念，然后才有可能在真正意义上转化为具体的教育策略，从而实现教育的预期目标。
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