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论游戏是幼儿园的基本教育活动
[摘 要]《幼儿园教育指导纲要》中指出：“幼儿园教育应尊重幼儿的人格和权利，尊重幼儿身心发展的规律和学习特点，以游戏为基本活动，保教并重，关注个别差异，促进每个幼儿富有个性的发展”。可见，幼儿园以游戏为基本教育活动，是教育行政部门规定的,也是教育专家认可的,更是经过实践检验的证明是正确的。然而，许多家长仍然对游戏持有着偏见，认为游戏会玩物丧志，不利于幼儿的健康发展。本文就结合幼儿的自身特点以及游戏本身的特点和游戏对于儿童发展的作用，分析了游戏之所以会成为幼儿园基本教育活动的原因所在。
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《纲要》明确指出，幼儿园教育“以游戏为基本活动”。游戏是幼儿最感兴趣的，最符合幼儿的心理特点、认知水平和活动能力，最能满足幼儿的需要的。以游戏为幼儿园的基本教育活动，让幼儿在玩中学，学中玩，更能促进幼儿积极主动地参与各项活动，从而使幼儿得到全面发展。
一、幼儿的特点决定了游戏是幼儿园的基本教育活动

1、幼儿是以游戏为生命的

我国近代著名教育家陈鹤琴先生曾说过：“小孩子是生来好动的，是以游戏为生命的。”喜欢游戏是孩子年龄特点所决定的。

(1)、活泼好动
活泼好动是幼儿最明显的年龄特点，它不以人的意志为转移，也不是成人所能左右的，既然如此，我们就要尊重这个客观规律。这就决定了在幼儿园的基本教育活动中游戏是不可少的,因为游戏可以让幼儿充分发挥活泼好动的特点。

(2)、好奇心

每个孩子都充满了好奇心。陈鹤琴先生说：“好奇心对于幼儿之发展,具有莫大的作用,幼儿凡对于一切新的东西就产生出好奇,一好奇就想要与新东西接近。”幼儿对于游戏也具有强烈的好奇心。比如说拼图,刚接触拼图的幼儿,对拼图很感兴趣,越是拼不完整越是好奇怎么拼,拼好后是什么样,于是幼儿会表现出前所未有的耐心,直至把拼图攻克。

2、游戏是幼儿学习的兴趣所在

幼儿的学习具有形象性和无意性的特点。形象性的特点，使幼儿不可能主要依靠语言讲解的方式进行学习，无意性的特点则使幼儿不可能较长时间集中注意于某一项单调的，缺乏趣味性、生动性、活动性和变化性的学习任务；因而，那种需要长时间集中注意的依靠语言讲解的方式进行的学习很不适应幼儿教育。相反,一些直观、生动、形象的游戏反倒能让幼儿在无拘无束的环境中接受学习。

二、游戏的特点决定了游戏是幼儿园的基本教育活动

1、游戏是幼儿自发自愿的愉快的活动

游戏的重过程、轻结果，重手段、轻目的特征体现了游戏的自由品质。因为游戏不完全受控于活动的目的和结果，这就加强了它的灵活性和随意性，于是游戏就成了一种自发、自愿、自主的行为。对于游戏的愉悦性似乎没人否认过，有人甚至认为这是游戏最本质的特征，是游戏的原始品质。因为游戏摆脱了正规学习的紧张和压力，儿童感受的主要是积极情感。在游戏中伴随着儿童欢笑的面部表情，反映的是满足、渲泄、尽情、自得、轻松等有关的内心体验。

2、游戏含有积极的约束

游戏虽然具有自由的品质,但是它并非毫无约束和限制,而是含有积极的约束,即游戏自由的品质,是限制在一定的规范之内的，这种规范便赋予游戏以规则。游戏的规则是用以协调和保证游戏得以顺利开展的，从而满足儿童游戏的需要，是游戏者共同协商产生的，是大家都同意的，并能理解的。

三、游戏对于儿童发展的作用
1、游戏有助于幼儿语言能力的发展

以往，我们对幼儿语言能力的发展总是大量的依赖于说教，这种枯燥乏味的教学模式，让幼儿感到毫无乐趣，只是一味地机械地学习，效果也是事倍功半。但是在游戏这样一种无压力、轻松愉快的环境下，幼儿能够积极主动地投入活动中，在不知不觉中发展了自己的语言能力。如：大家一起玩什么游戏，谁和谁一组，有些什么游戏规则，谁违反了游戏规则，是否要换个新玩法，等等，对这些话题的商讨促使幼儿之间出现了较为频繁的交流，从而使幼儿的语言得到了发展。还有些游戏，本身就和语言密切相关，属于语言类游戏。如小班小朋友适合的“看谁说得对”的游戏。甲乙：你来说，我来玩，想一想，猜一猜。甲：小猫小猫怎样叫?乙：小猫小猫喵喵叫。甲：小猫小猫爱吃啥?乙：小猫小猫爱吃鱼。 若乙答对了，甲说：“对对对，你说得对，我把卡片送给你，你来问我来答。”两人交换角色，游戏重新开始。若答错，甲说：“错错错，请你再来说一说。” 游戏结束时，数一数自己得到的卡片。再如大班幼儿适宜的“跳皮筋”的游戏中，跳的人边跳边唱：“马兰花，马兰花，风吹雨打都不怕，勤劳的人在说话，请你马上就开花”。念完后，脚要正好将皮筋踩住，每跳完一曲，皮筋便升高一次，如跳时犯规或够不到皮筋，则换人。另外还有一些边念儿歌边做手指动作的手指游戏。幼儿在玩这些游戏的过程中很好地发展了语言能力。
2、游戏能增强幼儿认知能力的发展

游戏有助于幼儿感知觉的发展，从而带动认知的发展。感觉和知觉是人生最早出现的认识过程；两岁前儿童依靠感觉和知觉认识世界；感觉和知觉在3～6岁儿童的心理活动中仍占优势。所以说认知水平的提高直接影响到幼儿的能力的发展。在皮亚杰看来，此阶段的孩子处于前运算阶段，这一阶段的主要特点是思维开始运用象征性符号进行，出现表征功能。儿童可以一物换一物，虽然他们不以实际的运作进行思维，但具体形象性的思维方式使他们凭借事物的表象来进行思维。在游戏中，同伴们的行为表现，在幼儿的大脑里储存了丰富的表象，他们的记忆和语言有了鲜活的材料，从而有助于认知能力的发展。例如：角色游戏小医院，幼儿扮演的医生，不仅模仿医生给病人打针吃药，也模仿着医生向病人询问病情，关心病人的情感，这使幼儿的情感不断得到丰富。又如角色游戏小超市，让幼儿扮收银员和顾客，让孩子们自由发挥，充分开展游戏。这样做，能帮助幼儿了解到社会分工、理解人与人之间的关系。

3、游戏能促进幼儿创造力的发展

“假装”是游戏的标志，游戏的虚拟性和象征性给幼儿提供了想象、创造的发展空间。幼儿在游戏中不仅以物代物，还可以一物代多物或多物代一物；不仅能以物代人，还可以以人代物；不仅能自己假装成他人，还可以“串演”多个变换角色或多人共同扮演一个角色。这些都有利于幼儿想象力的发展，特别是促进了创造性想象的发展。如幼儿在游戏中，毛巾可以当娃娃的衣服，也可以当娃娃的被子；雪花片可以是娃娃家中的食物，也可以是小医院中的药品；同伴可以当奶奶，也可以当妈妈，还可以当小兔子、小熊，甚至是一棵树、一座山；棍子可以当马骑；椅子也可以当马骑；宝宝可以当司机，也可以当警察等等。这些游戏中的想象从物到人、从动作到背景都极富创造性，甚至成人想象不到的他们也能想象到。幼儿的创造性想象是幼儿创造性能力的一个重要方面。幼儿游戏中的创造性想象力的发展，也为幼儿思维的创造性以及流畅性、灵活性的发展，打下了基础。 
4、游戏能强化幼儿社会性的发展

幼儿在游戏中作为集体的成员，开始学会相互理解，并共同遵守规则，学会与人相处，借助于游戏，儿童的社会交往能力得到了锻炼与发展。社会性发展是指儿童从一个生物人逐渐掌握社会的道德行为规范与社会行为技能，成长为一个社会人，逐渐步入社会的过程。它是在个体与社会群体、儿童集体以及同伴的相互作用、相互影响的过程中实现的。特别是在角色游戏中，儿童通过扮演各种角色，学会理解别人，并尝试体验长大后可能成为角色。在游戏中，他们首先学会发现自我，他们了解自己是什么样的人，自己的行为会带来什么样的后果，别人会对自己有什么样的反应，自己会对别人有什么样的反应等。在游戏中根据参与人数的多少，游戏分为单人游戏和多人游戏。顾名思义，单人游戏是一个人独自参与并完成的游戏，多人游戏(也可以叫做合作游戏)是由两个或两个以上的人共同协作才能完成的游戏。游戏常常以多人游戏的形式出现，多人游戏是游戏的主要成分。在多人游戏中，富含着社会性教育因素，有分工协作，有人际交往，有相互尊重与谅解，甚至有社会责任和义务。在这里，孩子们学到了他们作为社会人应该具有的一面，为他们融人社会，真正地成为社会的一员打下了良好的基础。幼儿在游戏的过程中有些游戏可以自己进行，比如爬滑梯，但是更多的游戏都是需要与别的幼儿合作，比如搭积木，老鹰捉小鸡，跷跷板等，这样就要学会与别人合作，这样可以克服孩子以自我为中心的习惯。幼儿的很多游戏是模拟社会的，比如医院，市场，超市，幼儿通过想象在这些情景中进行游戏和交流，这样可以锻炼孩子的思维能力和想象力，同时又在了解社会。

5、游戏能促进幼儿身体发展

在游戏中，有大量的运动性游戏，它们是儿童十分感兴趣的游戏形式。孩子们在跑、跳、攀登、爬等活动中，加快了血液循环，促进新陈代谢，并且增强体力，使他们的动作变得协调、身体越来越结实。而儿童在从事玩沙等需要小肌肉活动的游戏时，可以训练手指、手腕、手掌的灵活性，以及手眼协调能力，使儿童变得更加灵巧。如在体育游戏“栽树”中，通过让幼儿过山洞，过草地，过小桥等，发展幼儿的钻、爬、平衡等能力，促进幼儿大肌肉群的发展，使动作趋于协调。
6、游戏能帮助幼儿情绪得以发展

游戏是孩子们表现情感的一种重要方法。孩子们在游戏的时候往往全神贯注、无拘无束，显露出自己的真本性。因此游戏好像是他们情绪的晴雨表，教师可以从游戏中观察了解到孩子们的喜怒哀乐。游戏是孩子们克服情绪紧张的一种重要手段。孩子们可以在游戏中学习解决问题的方法。如幼儿选择一件玩具。这个玩具代表了他所惧怕或不喜欢的东西。在游戏中操作它，能够使他消除害怕或者厌恶的情绪，重新获得自信，解决问题。如很多孩子在现实生活中害怕打针,但在游戏中乐意玩小医院的游戏，他们津津有味地玩着打针，从中克服那种紧张情绪。
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