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浅谈如何开展农村幼儿园的游戏活动

【摘要】：目前农村幼儿园的教师对于游戏在幼儿园的教育中的重要性理解肤浅、家长不重视。以致幼儿园开展游戏少，普遍存在流行形式、内容空洞，没有特色的现状。如何依据当地、自身幼儿园的实际情况，开展生动、有趣，又能融入教育内容的游戏呢？只要我们能积极寻找当地的有利资源、把握好当地的幼教特点，加深教师与家长对游戏重要性的认识，发挥教师在游戏中的主导地位，并将各类游戏有机融合在一起，就能开展出一些有地方特色又能促进幼儿身心全面、和谐发展的各类游戏。
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《幼儿园工作规程》中指出：游戏是对幼儿进行全面发展教育的重要形式。《幼儿教育指导纲要》中也提到“教育活动各领域的内容要有联系，相互渗透，注重综合性、趣味性、活动性，寓教育于生活、游戏之中。”由此可见，游戏在幼儿园教育中占着相当重要的位置。
　　然而，目前农村幼儿园以游戏为教育的环节却是最薄弱的。在农村幼儿园中，游戏几乎是少之极少。有的游戏是形同虚设 ，有的游戏照搬照做，教师根本不能正确地指导游戏的开展，更别谈游戏能促进幼儿的全面发展。多数教师都觉得带幼儿玩游戏比上课还难，家长对游戏在幼儿教育中的作用认识不够，多数家长认为玩游戏还不如教孩子识字、算数、背唐诗、练字……这样才算是学到知识。这些都是造成农村幼儿教师对游戏的不重视、不敢放手去开展游戏教育的主要原因。
　　游戏是对幼儿进行全面发展教育的重要形式，是学前教育教学中不可缺少的教学方式。其实农村幼儿教育有着好多城市不具备的优势，如果我们能把握好农村幼儿教育的特点，利用农村各方面的条件优势，合理安排、设计，绝对能开展农村的特色游戏，达到让孩子在玩中学、学中玩的教育效果。
一、幼儿游戏的基本特点

1、自愿性

幼儿参加游戏活动，具有自愿性，是孩子发自内心的想法。幼儿在游戏活动中，选择自己喜欢的取角，选择自己喜欢的玩具，选择自己喜欢的游戏方式，不需要老师刻意的安排和指定

2、具体性

幼儿游戏有内容、情节、角色、动作、语言、玩具和游戏材料等，具有具体性。

3、自主性

游戏是由儿童内在驱动产生的，儿童根据自己的意愿选择游戏内容、安排游戏进程、按自己的体力、智力进行各种活动。

4、社会性

游戏是社会生活的反应，周围的现实生活是儿童游戏的基本源泉。借助游戏，儿童学习成人社会生活经验，从中看到未来生活的前景。各种角色游戏的开展，既满足了幼儿的心理需要，更促进了幼儿社会化的发展。如在音乐活动《理发店》中，幼儿不只学会了歌唱，教师还投放了各种理发道具，如剪刀、推子、吹风机、毛巾、夹子、工作服等，幼儿模仿理发店的员工们如何洗、剪、推、吹等一系列动作，幼儿在享受店员热情的服务后，不但要说谢谢，还要付钱，尊重别人的劳动，体验劳动的快乐。

二、游戏在幼儿身心发展中的重要性

1、游戏能促进幼儿体格发展

 在幼儿教育过程中，根据游戏活动的特点、幼儿身体发展的特点，游戏对幼儿的体格发展起着重要的作用。比如幼儿在开展各项体能游戏的时候，通过游戏的锻炼，发展了幼儿爬、跳、跑、等能力的发展，还能增强体质。

2、游戏能提高幼儿的认知能力

通过游戏活动可以帮助幼儿提高认识能力。如游戏活动通过角色的扮演，帮助游戏认识到角色的特点，从而学到这种角色的社会经验。

3、游戏可以增强幼儿的集体意识

幼儿进入幼儿园是从“个体生活”向“群体生活”的转变，而群体生活中需要集体合作意识，以后的社会中、工作中也需要集体合作意识。而幼儿是最缺乏合作的意识，需要从小培养，游戏活动是培养幼儿集体意识的活动。在诸多游戏情节中，幼儿要多与同伴交流、协作，共同制订一些游戏规则，还是拿“娃娃家”来说吧，幼儿要分配角色，谁当爸爸，谁做妈妈，谁来做小宝宝，另外，再设计一些其他角色，如客人等，在游戏过程中，幼儿比较关注弱小群体，让他们当小宝宝，得到“大人们”的关爱与照顾，好“吃”的，好玩的都让给年龄小的幼儿，还懂得了怎样有礼貌地去接待来客，简直玩得不易乐乎，在游戏活动中，幼儿学会了谦让，学会了与同伴友好相处，更重要的是他们学会了去关爱、帮助别人，集体意识在幼儿的无意识中得到了体现。

三、农村幼儿园游戏活动的现状分析

  1、家长方面

现在的孩子多数都是独生子女，家长对孩子的期望很高“不希望孩子输在起跑线上”，然而农村幼儿园的家长们也是如此，同样对孩子的期望很高，但这种期望，其实是“揠苗助长”。只是单纯的希望孩子早早地在幼儿时期，学会小学的知识，认为孩子会读拼音、会认识很多的字、会算数等等，这就是家长们对孩子们最高的期望。家长们忽略了孩子们在幼儿时期身心发展的真正需求。幼儿更需要父母的关爱、需要与同伴一起游戏的快乐。

  2、幼儿园方面

农村幼儿园的家长对一所幼儿园的评价往往是：那幼儿园会不会教孩子拼音、会不会教识字、会不会教算数，而且教得好不好、快不快等，而不会去关注幼儿园的老师组织教学活动怎么样，能不能让孩子快乐。许多幼儿园为了保持生源，不顾及幼儿身心发展规律，不顾政策法规的要求，一味地满足家长的要求，导致幼儿教育“小学化”现象严重。没能按照幼儿身心发展规律进行游戏式进行教学活动。即使有些幼儿园有开展，也是是应付式，无计划、无目的、无组织、无效地开展着，孩子游戏的机会和时间得不到保证，平时偶尔出来游戏，也是放羊式地进行，达不到对幼儿身心发展的需求。

四、如何合理开展游戏活动

（一）教师充分挖掘农村自然环境，丰富幼儿游戏活动

　　1、大自然就是丰富的游戏条件

农村的野外是城市的孩子从没见过的景象。如果教师能利用农村野外优势，设计并积极开展具有农村特色的游戏活动，定能有意想不到的教育效果。如农村的小溪、草地、田野、树林等。在这些天然的活动场地开展游戏不仅可以增强幼儿的体质，加深幼儿对大自然的认识，陶冶幼儿的情操，还能更好地开发幼儿智力、发挥幼儿的想象力、培养幼儿的观察力等。　　
　　如：带孩子在田野边欣赏田地里的庄稼，给孩子讲解庄稼的成长过程，观察庄稼的特征与变化。草地上我们玩老鹰抓小鸡、小兔与狼、滚车轮等游戏。总之，我们克服了幼儿园里由于游戏材料缺乏，而无法开展游戏的弊端，有效地开展丰富多彩的游戏。
　　2、结合季节的变化丰富游戏内容

一年四季的变化，也在为农村幼儿游戏的开展提供了天然的材料。春天，各种颜色的小花、绿草、发芽的小树苗都是我们开展游戏的好材料。我们带着幼儿认识各种花朵、告诉孩子小树苗最好的种植时间是春天、利用各种花草制作游戏的道具等；夏天，草地上、花丛中蝴蝶飞来飞去，知了在树上叫不停，我们便捉来知了、蚱蜢、蝴蝶等有趣的昆虫来饲养、观察；秋天，树叶变黄了，树叶纷纷落下来，我们带领孩子收集各种各样的落叶做成树叶标本作观赏、比较，并用各种树叶进行教室的环境创设。冬天，我们带领孩子到树林，感受寒风的凛冽、了解风吹对树木造成的变化，有些小树被吹弯了腰、可有些大树却在寒风中屹立不倒。这里一年四季的大自然是孩子们最理想的游戏场所，各种自然物成了孩子游戏的主要材料。
   （二）在游戏过程中充分发挥教师的主导作用

 每次游戏时，教师能否有效地指导，是达到游戏目标的主要原因。教师的有效指导，并非将幼儿管理如何“遵守规则”、“如何听话”，而是指为幼儿提供游戏的充分准备，包括游戏材料、游戏环境、知识准备，不仅如此，教师还要不断地灵活置换自己在游戏中的角色，起到积极引导的作用，逐步让幼儿成为游戏的“主人”。
　　在游戏开始前，教师要了解全班幼儿的现有水平，这样能才有效地为幼儿准备发展性的游戏材料，如大班的孩子在树林里玩“走平衡木”游戏时。教师首先考虑到：目前本班孩子的平衡能力，然后再选择被大风吹倒的粗细树木作为平衡木，选好最佳摆放平衡木的位置后，教师可先示范走走看，再教给孩子一些走这种平衡木的技巧，主要为了让孩子更好地掌握走这种平衡木的技巧。　　
　　其次，在游戏正式开始后，教师主要任务就是耐心、仔细的观察，但绝不是“监视”，观察幼儿的情绪、走平衡木的兴趣、掌握的技巧等，然后，再有目的、有针对性地进行指导。这时，既不能指手划脚，包办代替，也不能放任自流，不闻不问。教师要根据实际情况，采用不同的方式进行，如有孩子在刚起步时就害怕了，不敢再往前走了，教师这时要在一边鼓励孩子坚持往前走。　　
　　又如：在草地上玩“大灰狼与小白兔”的游戏时，发现“最后狼的尾巴被夹住时”大部分的“小白兔”都说要把“狼”打死时，有一位“小白兔”伤心地说：“可不可以饶大灰狼不死”。这时，有些“小白兔”反驳说：“不行、大灰狼是坏的。”个别孩子又说“它会改正的”这些争论，正可以让孩子体会到现实生活中的好人与坏人应得到的下场。　　
　　最后，游戏的评价也是不可少的，评价可以总结出孩子的点滴进步，发掘孩子的闪光点，为他们在下次游戏时指出明确的发展方向。总之，教师能否正确指导游戏，是游戏得以顺利进行的重要环节。
　　
（三）开展多种形式的亲子游戏活动，提高认识，改变现状
“亲子游戏活动”是由幼儿园创造一定的条件，以亲缘关系为基础，以教师主导、教师与家长共同组织幼儿活动的一种幼儿园教育方式。可见，亲子游戏活动，也是一种教育活动。

农村幼儿园开展亲子游戏活动，可以和农村的生活紧密联系在一起，比如可到户外美丽的大草坪，玩“两人三足跑”、“水中夹石子”、“大脚和小脚”、“袋鼠跳跳跳”等游戏，平时工作繁忙的家长通过参与活动会深深地体会到游戏对孩子发展的重要性，知道游戏会给孩子带来多少快乐。在轻松、欢愉而又不失紧张的游戏比赛中有了好心情，还让孩子们赛出了坚强、赛出了合作的能力。

（4） 游戏活动贯穿于幼儿的一日活动中

幼儿园一日活动的组织是指幼儿在幼儿园中一天活动的按拍及时间的分配，如来园活动、离园活动、午餐、午睡等活动。然而游戏活动是不受时间、空间及场地限制的，只要孩子感兴趣，孩子喜欢，哪怕是餐前10分钟，课前5分钟或者是课后10分钟都可以开展一些小游戏，甚至在课堂上也可以融入一些小游戏来巩固所学的内容，所以游戏活动应该贯穿于幼儿的一日活动流程中。

在平时的日常生活中，我们教师好像就是“创编者”能创编不同的游戏去让孩子在玩中学，在学中玩。在教学活动前利用2分钟的手指操，平伏幼儿的情绪。“一个手指点点，两手指剪剪，三个手指弯弯，四个手指交叉，五个手指放膝盖”，这样孩子的注意力马上就能集中，孩子也会很开心，不需要老师大声的呼喊孩子“坐好来”。

总之，幼儿园的游戏是丰富多彩的，要把游戏渗透到各大领域的教学当中，其实在农村幼儿园来说，比在城市要简单得多，就农村的大自然来说，就是个很好的优势。只要我们稍稍动脑筋、多去思考、大胆设计、正确发挥教师主导作用，就一定能在自己的本土创设出有利于幼儿发展的游戏活动。
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