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幼儿攻击性行为因素解析

[摘 要]幼儿在成长过程中或多或少的会出现攻击性行为，本文通过对幼儿的攻击性行为表现的重要性和涵义进行简述，结合实际工作情况对幼儿攻击性行为的影响因素进行分析，并针对这些影响因素提出相应的培养策略，对攻击性行为的教育对策进行探究。
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一、幼儿的攻击性行为的重要性

笔者所从事的职业是幼儿教师，在日常教学过程中对幼儿的行为表现较为关注，特别是幼儿行为中的攻击性行为。幼儿攻击性行为的发生是一件普遍的行为，社会的快速发展使人们的生活节奏不断加快，生活压力也在不断增加，在整个社会都在忙于发展、人们都在忙工作和生计的时候，对孩子的某些方面的教育会有所忽视，使得孩子在受到各种因素影响的时候出现不良行为，如何发现、理解和处理这些不良行为则是至关重要的。为了增加知识，了解幼儿在成长过程中攻击性行为表现，针对攻击性行为的因素进行分析并提出一些解决问题的方式方法，以便为在教学过程中更好的工作。

通过分析攻击性行为不同的产生原因，提出相对应的引导策略，从家庭、幼儿园环境建设、教师心理疏导等方面提出合理建议，使有需要或有困惑的教育者能从本研究中提到的问题与自己遇到的实际状况作比较，从而合理解读幼儿的攻击性行为，并积极引导减少该行为的产生。
二、幼儿攻击性行为的含义

通过查阅相关资料，对攻击性行为的定义及界定有了一定了解。国外研究学者认为攻击性行为定义为攻击可以狭隘地定义为旨在伤害或损害他人的行为，这一定义强调了攻击的最根本特征——有意伤害性。国内学者认为，攻击性行为是有意伤害别人且不为社会规范所许可的行为。这样的行为可以是身体上的进攻，言语上的攻击，侵犯他人的财物。针对研究者的研究结果，可以认定的是攻击性行为是旨在伤害或损害他人的行为，其根本上是强调了攻击的有意伤害性。但是，结合幼儿园里的工作实际情况观察，幼儿阶段无意伤害行为也可算为攻击性行为，在幼儿无意伤害别人时，但是某些行为的发生也会被他人造成伤害，侵犯到他人，这样的行为也需要进行正确指导。所以幼儿时期对他人做出的有意或无意伤害的侵犯性行为都称为攻击性行为。

幼儿攻击性行为是指幼儿频繁、严重地指向他人或物体的身体或言语的攻击表现，以及无意伤害到他人的行为和语言。在幼儿园里幼儿的攻击性行为主要表现为以下几个方面：有意识的攻击他人，表现为用肢体攻击和语言辱骂别的小朋友。比如，和其他小朋友玩耍过程中摔倒，别人吃东西时没有给自己吃，玩具没有给自己玩，别人无意识的伤害到自己而对别人做出攻击，或没有达到或者满足自己要求时等等行为，则对其他小朋友产生攻击性行为，直接表现为肢体推攘、用拳头打、用脏话辱骂等。还有是无意识的攻击行为，表现为未意识到自己行为表现可能伤害到别人的行为表现，比如在排队的过程中有的幼儿推攘前面的小朋友而导致别人摔倒，或在玩耍的过程中，不顾及身边的小朋友做一些危险动作伤害到别人，学习动画片里的动作或语言无意识的对别人进行模仿等等行为，这些也属于攻击性行为的一种。

三、幼儿产生攻击性行为的因素

幼儿攻击性行为需要社会、家庭、学校等多方面共同关注，正确看待幼儿攻击性行为的产生的原因及影响因素显得尤为重要，只有深入了解其影响因素时才能为消除攻击性行为提供参考依据。影响幼儿攻击性行为因素是多方面的，主要有生理因素、家庭因素、社会因素、同伴关系因素、幼儿园因素等，只要分析造成幼儿攻击性行为的影响因素，才能制定出行之有效的解决方法。

1、生理因素

相关研究文件表明，在儿童攻击性的影响因素中，遗传大约占一半，从遗传学角度进行观看，儿童通常会继承父母某些方面的特质，如兴奋、冲动和攻击性，在实际教学过程中发现，一些具有攻击性行为儿童的父母身上也可以发现攻击倾向甚至攻击行为。同时在研究过程中一些生理学家提出，小脑成熟延迟，传递快感的神经道路发育受阻，儿童大脑两半球均衡性发展与协同功能较低，因而难于感受到愉快与安全，也会出现频繁的攻击性行为，因而不能排除先天神经类型、遗传素质对儿童攻击性行为是有一定的影响的。在教学过程中发现，有的家长在行为方面具有性格急躁、情绪易激动的，以及行为较为散漫的，其子女在一定程度上有其一定的相似之处，表现为情绪急躁、易怒、行为举止夸张，常欺负其他小朋友，不听老师的话等等。同时，一些发育迟缓的，有点异于其他小朋友的幼儿也常常会有攻击性行为。

2、家庭因素

家庭在幼儿健康发展过程中是重要影响因素之一，家庭教育模式中父母和爷爷奶奶等家长的过度溺爱和严加管教会造成不良行为发生。教学中发现，有些家长对幼儿过度溺爱，基本上是有求必应，常常使得幼儿以自我为中心，一旦在某些方面放任过度为达其要求，就是以哭闹形式反抗，产生攻击性行为的产生。而有些家长对幼儿的管教则是过于严格严格，严加控制其自主性，常常使其产生逆反对抗心理，并会学习父母的言行举止，比如有些幼儿在早上到幼儿园时，家长送过来以后就对孩子说要好好听老师话，不然回家就打屁股，幼儿表面上是答应，但是长此以往则会产生逆反心理，甚至会跟家长学，对别的小朋友以这样的语气说话。这些家庭因素都会给幼儿的成长带来不利因素。

3、社会因素

现代社会的快速发展，电视、因特网等传媒的暴力、色情等不良内容直接教给儿童一些攻击行为方式。如我市东海县的幼儿模仿动画片喜羊羊与灰太狼里的情节，将小朋友绑在树上用火烧一样，这样虽不是主观意思，但是在模仿过程中造成了他人的伤害，这是明显的收到社会环境因素影响的结果。不良的社会环境因素极易给儿童提供侵犯性榜样．助长了儿童的攻击性行为倾向，并且诱发幼儿攻击性行为的发生。

4、同伴关系因素

    在幼儿成长的过程中，朋友是伴随着一起成长的，相互之间的影响在随着年龄增加的逐渐增强，有时候甚至超过家长和教师的作用。幼儿的相互模仿能力非常强，幼儿园里的小朋友在一起学习玩耍，相互之间会模仿身边同伴的行为和观点，他们认为这是一种好玩有趣的事情，殊不知如果要是学到了不良行为和错误的观点则会造成严重后果，而且这种模仿还会因为两者间的恶性循环而逐渐升级。

5、幼儿园因素

幼儿园里的教育环境和师生关系也影响着幼儿的攻击性行为，优质的教育师资力量、良好的学习氛围、教师的关怀照顾都对幼儿的发展有着重要作用。优秀的教师对攻击性行为的态度影响着幼儿发展，如果教师对有攻击性行为的幼儿采取严厉制止而不注重教育的方式方法，则会造成攻击性的加强，如果对其进行正确引导，则会减少攻击性行为的发生，纠正其不良行为的发生。同时，幼儿园空间大小也会对幼儿攻击性行为产生影响，如幼儿在游戏时，如果被限制在一个狭小、拥挤的场所内,由于地方小，彼此的活动受到干扰,相互之间就会发生许多攻击性反应，如互推互打、尖叫或互骂等。再次，群体的感染作用会导致儿童相互模仿，降低攻击他人产生的负罪感，从而直接增加儿童的攻击性。

四、解决幼儿攻击性行为的培养策略
幼儿攻击性行为需要成人根据不同的影响因素制定出培养策略交易解决，这就需要我们去积极面对、客观接受、正确处理，对攻击性行为进行解析，减少和消除攻击性行为的不利因素，使幼儿能够健康快乐成长。

1、启发教育

启发教育是对幼儿对攻击性的理解和思考，从动机上改正其攻击性倾向。在日常教育过程中，家长和老师可以通过一些方法让其知道打人、推人，抢别人物品等行为是不好的，大家不喜欢这样的小朋友。实际教学中，老师可以通过一些模仿、扮演等方式演示给孩子们去学习，呈现一个容易理解的形式让孩子学习，与其讨论并告诉他们这样的表现不是乖宝宝，是不受别人欢迎的。更为重要的是一定要进一步与其共同设想受人欢迎的儿童形象，增强孩子向榜样学习的愿望，从而减少攻击性行为。

2、树立榜样

榜样示范作用在幼儿成长过程中具有积极作用，或直接教给孩子正确的非攻击性解决问题的方法和手段。作为老师和家长都有责任加强自身修养，为幼儿树立良好的榜样，特别是家长在孩子面前尽量避免争吵、打架或恶意攻击等行为。比如，在幼儿园里有的小朋友表现非常好，老师喜欢，小朋友都愿意和他做朋友，这样对有攻击性的幼儿则具有一定的榜样示范作用。同时，家长和老师在教育过程中，要注重方式方法，在对有攻击性幼儿进行教育过程中也要注意，因为教育过程中简单体罚本身就具有较强的攻击性倾向，幼儿有可能也会跟着模仿。

3、奖励与处罚

对于幼儿的攻击性行为作为成人要正确处理，在做好教育和树立榜样的同时，要让明确了解自己的行为对与错，并且要对其行为要做出相应对策。首先在对幼儿的良好行为进行奖励，对侵犯、攻击性进行行为做出相应惩罚，同时要让幼儿知道奖励或惩罚的原因。比如幼儿在做出攻击性行为时，要告诉他这样的行为不对，可以采取说服教育的方式，也可采取冷处理的方法，暂时对孩子不理睬，在一段时间内对他冷漠不理他，直到平静下来认识到自身的错误为止。在处罚时必须注意的是，处罚重点不在于训斥、批评孩子的攻击性行为,而在于及时使孩子明确非攻击性行为的方式和方法。在儿童认识到自己的行为时，要给于儿童一定奖励，同时，在幼儿做出与之前行为不一样的好的行为时，也要积极给我表扬予以鼓励。

4、良好的环境氛围

良好的环境氛围是幼儿成长的重要成长因素，成人要担负起宣传弘扬美好事物和品德的责任，积极抵制丑恶阴暗，为幼儿营造阳光健康的生活环境。幼儿在成长的过程中不但要有适当的自主自由，也要在家长的指导与帮助下成长。在家庭环境中，家长应在幼儿所有的活动中表现出温暖、关怀和爱，家长与幼儿之间的关系应该是民主的关系，朋友的关系，而不是放任不管和家长专制的。在幼儿园环境中要提供一种非攻击性的环境，尽量减少幼儿间相互冲突行为发生的各种机会，比如老师正确引导和处理孩子们之间的相处，教会孩子之间的互相帮助、爱护、关怀，和提供相应的配套教学设施，比如做一些亲近、平和的游戏，提供丰富多样的玩具，参加一些有意义的活动等。同时，要避免因偶然的身体碰撞而导致的攻击性冲突，减少接触攻击性行为的机会，比如在家庭环境中家长要注意自己的言行举止，少看具有打闹的动画片，多接触接触大自然，这些都会可以提供良好的环境氛围。
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