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大班创造性体育游戏的设计和开展策略
[摘要] 大班创造性体育游戏是一种为幼儿创设丰富的游戏环境，尝试以幼儿为中心，着眼于幼儿的主动发展，促进每个幼儿自觉主动地参与学习的一种游戏活动。它改变了过去重上课轻游戏、多集体少自选的活动形式，体现出游戏的价值，满足了幼儿的成长需求。大班阶段让孩子们进行创造性体育游戏，对于发展孩子们创造力有着至关重要的作用。为更好地实施创造性体育游戏，应采用平行指导法、经验分享等设计策略，并在游戏开展中积极发挥幼儿丰富的想象力和创造力，使幼儿在创造性体育游戏中有更出色的表现。
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大班幼儿对新奇的事物充满好奇，善于模仿，喜欢参加一些冒险性、刺激性的游戏。在体育游戏活动的过程中，对单纯的动作模仿与重复练习，遵守固定不变的规则的体育游戏，幼儿缺乏兴趣，抑制了幼儿创造性的发挥。创造性体育游戏以尊重幼儿的独立人格，发展幼儿个性发展为宗旨，最大程度上顺应儿童自然发展，充分发挥幼儿在游戏过程中的积极性、主动性和创造性。在活动中强调“过程”、“表现”和儿童自主发展，为幼儿创设多样的、可选择的游戏环境，满足了幼儿的学习需求，让每个幼儿自觉、积极、主动地参与学习。如何体现出游戏的价值，如何实现开放式教育理念向游戏实践渗透转换，探索创造性体育游戏的设计和开展策略是值得思考的。

一、创造性体育游戏的重要性   

创造性体育游戏的开展应结合幼儿身心发展的水平，幼儿所玩游戏的内容、形式与其实际身心发展水平是一致的。在幼儿园大班阶段，对孩子们进行创造性的体育游戏教学是非常重要的，体育游戏教学不仅能够锻炼孩子们的身体素质，还能够为幼儿发展创造力提供可能。在幼儿阶段，孩子们都是活泼好动的，容易被新奇有趣的事物所吸引，所以，对幼儿的教学不能过于呆板，而体育游戏教学恰好能够满足幼儿锻炼身体素质和满足幼儿活泼好动的需求。幼儿不仅有强烈的模仿欲望和喜欢玩游戏，因此，一些普通的游戏或反复玩一个体育游戏，孩子们就会失去兴趣，从而希望能够体验新的游戏。而老师们为孩子们提供不同的创造性的游戏，不仅能够充分调动孩子们的积极性，引起孩子们的兴趣，还能够使孩子们被游戏中的不同场景、角色和材料所吸引。老师们及时引导孩子们将这些材料道具进行创造性的使用，从而充分发挥孩子们的想象力，让他们实践自己的想法，最终让理想变为现实，这会进一步增强孩子们的自信心，进而发展孩子们的创造力。

二、创造性体育游戏的设计策略
大班幼儿对竞赛性的体育游戏更感兴趣，幼儿对自己喜欢的事，才会投入更多的热情，因此，老师们应该投其所好，引导孩子们进行一些有趣的体育游戏，这样孩子们才能更好的发挥自己丰富的想象力和创造力，以下就以构建《我的运动会》为例，叙述大班体育游戏的建构策略。
    1. 改善幼儿教学环境，合理组织与引导 

    大班阶段的孩子一般都是比较活泼好动的，容易被新鲜事物所吸引，而对那些重复的体育游戏的兴趣会逐渐消退。因而，为了孩子们能够进行创造性的体育游戏教学，学校需要不断优化幼儿园的体育教学设施，准备不同种类且颜色丰富的体育游戏道具。以这些色彩丰富的道具来吸引孩子们的注意力，提升孩子们的游戏兴趣。此外，老师对孩子们进行体育游戏教学的引导重要。如：将不同幼儿的想法，统筹到孩子们的体育活动中，进行统一规划，并将幼儿们的想象力归纳到本次游戏中，从而为孩子们设计一个规划图。让孩子们围着“我的运动会怎样玩”进行讨论，达成共识。然后让孩子们分组进行竞赛，根据自己的想法在大局不变的情况下，设计自己运动会的场地、运动道具、颜色搭配等等。这样既保证了总体规划的有序合理，还能满足孩子们的合理创造的需要。

    2. 创造一个良好的体育游戏环境，激发幼儿游戏的兴趣

    正所谓一方水土养育了一方人。创造力的培养也需要一个良好的体育游戏环境。只有在一个和谐、自由的轻松环境里，孩子们才会有一个愉悦的游戏心态，才能大胆地将自己心中的想法在游戏中表现出来，进而激发孩子们对未知事物的探索与求知欲望，从而积极主动地参与到体育游戏教学中去，充分发挥自身的聪明才智去进行体育游戏，最终达到开拓孩子们创造力的目的。因此，在“我的运动会”体育游戏中，需要尽可能的给孩子们创造一个良好的体育游戏环境，如给孩子们准备一根包装过的竹竿，孩子们通过玩“骑竹马”游戏，就可以锻炼孩子们的协调能力，同时还可以培养孩子们团队协作能力。给孩子们一堆沙，孩子们就可以发挥自己丰富的想象力，会把沙想象成他们运动中所需的物品（如：运粮食）等。给孩子们创造一个能够引发他们游戏兴趣的环境，这是发展孩子们创造力的前提。

    3. 丰富体育游戏教学方法，寻求创造性的引导方式

不同的体育游戏有着不同的教学功能和教学特点，能够培养孩子们不同方面的能力。正如《幼儿园教育指导纲要》中提出“幼儿园以游戏为基本活动”，幼儿的游戏就是工作，幼儿的工作就是游戏。教学需要根据孩子们的年龄特点和喜好，为孩子们制定不同的体育游戏教学方法。大班幼儿对于体育游戏水平都有了一定的基础，游戏水平也相对较高了，且有着很强的表现欲望，因此，老师可以给他们增加一些具有竞争性和比赛性的游戏，让他们分成若干小组进行比赛竞争，这样不仅能够充分调动孩子们的积极性，还能够通过竞争来满足孩子们的表现欲望，他们为了获得游戏的胜利，必将更加积极主动地参与到游戏中去，并且充分发挥自己的聪明才智，为了团队的胜利，也将更好的进行团队合作与配合，这样还能够锻炼孩子们的团队合作的能力。在游戏竞争中，老师还需要随时对孩子们的活动进行观察，对于孩子们遇到的一些无法解决的问题，及时进行有效地指导。比如，可以问孩子们运动会中都有哪些比赛项目，有哪些比赛道具，各种比赛场地应该怎么布置，用问题来不断引导孩子们进行创造。从而避免因困难而挫伤孩子们的积极性，影响他们的自信心。老师在大班体育教学过程中，不仅要给孩子们一些有竞争性的体育游戏，还需要及时给予孩子们进行引导，从而让孩子玩的开心，并且有所收获。

幼儿阶段的孩子是非常善于模仿的，而好的创意和想法是通过对一些经验的学习得来的，每一个孩子的游戏水平都是不同的，有着各自的特点，所以老师可以让大家相互借鉴，给孩子们准备一些体育游戏图解，让他们通过学习和借鉴，能够在体育游戏中创造性的解决问题。此外，孩子们都是很崇拜自己父母的，很渴望得到父母的称赞与渴望。因此，对于孩子们的每一个具有创意性的作品，和每一次进步老师都可以记录下来，建立一个孩子们的成长记录手册，然后要求孩子们的家长一起来分享，父母看到孩子们的成长肯定会为自己的孩子而骄傲，反过来孩子们就会更加的努力，发挥自己的聪明才智，在游戏中积极发挥丰富的想象力和创造力，从而在体育游戏中有更出色的表现。

三、创造性体育游戏的实施与开展策略 
      1. 体育游戏中围绕问题，引导孩子们积极探索大胆创新

体育游戏中，孩子们难免会遇到各种各样的问题，而老师对问题的正确引导就是孩子们成功和进步的关键。老师们一方面可以通过提问，吸引孩子们的注意力，引起孩子们对某一问题的思考，让孩子们自由讨论，然后师生在对问题进行交流，从而共同寻找解决问题的方法，从而引导孩子们一步一步地向成功迈进。大班体育游戏“我的运动会”，对于运动会的如何构建是个难题。老师可以根据现有材料，进行合理分配与规划，用提问的方式，一步一步让孩子们按着老师的问题来思考。从而让孩子们利用现有的材料，如树枝、木棍、破布等进行组合，组合成运动会的一项项运动道具。教师要善于利用游戏中出现的问题情景,灵活运用平行指导法、经验分享等策略,提升和扩展幼儿的经验、探究解决问题的方法。

2. 建立和完善幼儿评价激励机制，提升幼儿自信心

孩子们的心灵是比较脆弱的，需要随时对孩子们进行呵护与鼓励，从而渐渐提升孩子们的自信心。自信心是一个人能够取得成功的重要因素。因此，在大班体育游戏教学过程中，老师需要为孩子们创设能够充分表现和体验游戏快乐与成功的机会。从而才能激发孩子们游戏的兴趣，大胆实践心中的想法。老师需要不断对孩子们在游戏中的表现给予充分的肯定，从而鼓励孩子们根据自己能力去参与相应的体育游戏，在游戏中使他们渐渐感受到自己的能力与价值，从而渐渐增强孩子们的自信心。老师通过对孩子们游戏表现的观察，针对不同的孩子游戏水平，从而制定难度相当的体育游戏，让他们不断地在游戏中体验到游戏的乐趣，并体验到成功的快乐。这样才能不断激发他们不断地参与到游戏中去。

    3. 体育游戏后进行经验交流，分享成功的喜悦

    大班体育游戏教学除了在游戏中可以学到东西，游戏后的总结也是学习的关键。老师通过对孩子们游戏过程中深入观察，可以掌握孩子们在游戏中的优点和缺点，从而为不同的孩子制定不同的游戏策略。老师还可以通过了解游戏的进程，及时得对孩子们游戏中的问题提出相应的指导意见，引导孩子们找出更好的解决办法，从而提高体育游戏的水平。此外，每个孩子在体育游戏中都有着不同的体验，学到的知识和解决问题的能力也不尽相同，所以在游戏结束后，老师应该组织学生开展交流会，让师生之间、孩子们之间自由交流经验、相互学习，教师也可以结合自己的经验提出有探讨价值的问题，引导孩子们进行讨论，让孩子们积极地表达出自己的看法，分享游戏中的快乐。并进行游戏总结，老师可以对游戏进行讲评，更多地挖掘孩子们游戏中的可取之处，对孩子们的优秀表现给予肯定与表扬。有效地经验交流与总结能够进一步丰富幼儿的体育游戏经验，还能激发孩子们更加大胆地实施自己的想法，进行创新，并通过游戏获得成功的体验。

大班阶段让孩子们进行体育游戏，对于发展孩子们创造力有着至关重要的作用。游戏活动不仅能够让孩子们体验到童年的乐趣，还能够让孩子们体验成功的喜悦，孩子们才能有自信心在游戏中大胆实践自己的想法，从而渐渐增强孩子的创造力。大班体育游戏的指导方法要结合孩子们年龄和体育游戏的特点，更要关注幼儿在游戏中的表现和发展。教师的指导要结合游戏情境和主题，更要适合不同幼儿的特点。有效的指导策略一方面推动了游戏的深入开展，提高了幼儿的游戏水平，另一方面也反映教师对于教学方法、技能灵活掌握的情况,体现着教师的专业化发展水平。在以后的建构活动中，还要不断探索，寻求方法，给予孩子更大更多的自由活动的空间和时间，让孩子大胆想象、操作、嬉戏，积极参与游戏活动，促使幼儿身心和谐健康的发展。此外，老师们也需要不断挖掘与开发有价值的体验游戏，从而给予孩子们更多的惊喜，不断激发孩子们的兴趣，让孩子们在游戏中健康快乐地成长。
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