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“画音乐”活动中教师的组织与评价
[摘 要] “画音乐”活动是指通过欣赏音乐作品，帮助幼儿加深理解音乐作品并鼓励幼儿学会用自己喜欢的颜色、图形和线条的组合方式，表达自己的感受以及对周围环境的认知。在“画音乐”活动中，“音乐”是绘画的基础，“画”是每个幼儿对音乐的独特表现，通过“画音乐”活动，幼儿的音乐欣赏力、感受力、表达力、美术创造力都得到了提高。

[关键词] “画音乐”活动需要幼儿对音乐作品有深入的了解，在理解的基础上，孩子们才能用画笔对音乐有个性地进行诠释。所以，在选择音乐作品时，教师注重选择韵律和节奏变化明显、能表现一定场景和情节、能够表达愉快情感体验的音乐。
一、“画音乐”活动中的选材与要求

“画音乐”活动需要幼儿对音乐作品有深入的了解，在理解的基础上，孩子们才能用画笔对音乐有个性地进行诠释。所以，在选择音乐作品时，教师注重选择韵律和节奏变化明显、能表现一定场景和情节、能够表达愉快情感体验的音乐。

（一）曲式简单，歌词形象。

根据幼儿的年龄特征，小班的孩子对一些曲式简单的乐曲更能理解，如果配有生动形象的歌词，孩子更容易结合自己已有的经验进行想象。我们以歌曲《朋友，你好》为列，因为，小班幼儿爱的情感，首先是从爱身边的人开始的，幼儿在歌曲声中，认识新伙伴比以往快了，与伙伴拉拉手，相互拥抱的动作多了，表现出极欢快的情绪。
（二）幽默诙谐，引发兴趣。

教师尝试通过适宜的活动形式，帮助幼儿整合经验，促进其音乐、美术多感官、多通道经验之间的转化，从而使幼儿的创新意识和创新能力得到培养和提高。如《有趣的声音世界》，首先让孩子们听听不同的声音，这样孩子们平时无意识所积累音响一下子涌现出来，兴趣也随之调动起来。再让他们模仿打雷、下小雨、刮风、按门铃、打呼噜等生活中和自然界中的声音，使课堂气氛非常活跃。

（三）音画合壁，开拓视野。

让幼儿在唱歌时，想象一下歌词中的情景或内容，把它们简单的画下来。可以与歌词匹配，也可以不匹配，只要是自己喜欢的图案即可，幼儿的年龄特点是好动不好静。因此，在听音乐、唱歌时，都带有明显的动作性的特点。如果能把听到的音乐用图画来表示，就能达到动静交替的效果。如：歌曲《小雨点》就是让幼儿在了解歌词内容，联想天上下着小雨点景象，感受并体验用画画表达歌曲内容。在音乐实践中，我们打破发传统音乐教学内容在形式上的分类，所有的曲子都可以让幼儿高兴地边哼唱边画画。幼儿通过画画的参与，满足了幼儿的想象力，并感受到了音乐与画画的直接体验，在足够时间与空间中，使幼儿充分享受到了参与音乐和画画表现的“乐趣”。 

二、画音乐活动中教师的组织

（一）听——情感投入，自然熏陶。

听：在与幼儿一起欣赏音乐作品时。教师恰当地使用了自己的表情，将自己对作品的欣赏通过体态表现出来，教师投入的表情和体态给了幼儿一种积极的暗示，把幼儿自然而然地带到了音乐作品所描绘的情境中。另外，教师对幼儿的欣赏表现没有过多地干预，减少了幼儿之间的模仿。教师创设较为宽松、开放的活动环境，为幼儿想像、创造提供了支持。如：幼儿欣赏《摇篮曲》之前出示了妈妈摇宝宝睡觉图画，然后移走画面让幼儿听音乐再次感受恬静而安详的画面，妈妈摇宝宝进入了梦乡。使幼儿感受到了音乐的美，从而也激发了幼儿热爱妈妈的情感。在《小金鱼》音乐活动中，我引导幼儿仔细听音乐，小朋友自然而然的做起了小金鱼游来游去的动作，他们每个人有自己不同的想法和表现方法，同时鼓励他们：你的动作很优美、你的想法很独特、、、、、、让他们心中产生美意、产生自信。
（二）问——层层递进、丰富内容

问：教师利用创设问题情境的方式，将问题开放性逐步加深，激发幼儿的思考和想像，帮助幼儿理解和感受音乐作品，使幼儿能够整理自己对音乐的感受和理解，形成一个完整的故事情节。如幼儿在已学会一定的唱歌基础和技能上，老师就应该给孩子一个创作歌词的空间，给幼儿一个自我表现的机会。以幼儿为主体的思想，让幼儿大胆地去创作歌词以及肢体动作。比歌曲律动《小手爬》，幼儿学会了老师教授的歌曲，老师向幼儿提出了问题：除了小手能爬到头顶上以外，还会爬到哪里去？爬到哪个地方会痒？怎么样来做这个痒的动作？让幼儿充分发挥想象力，进一步掌握歌曲律动。

（三）画——积极鼓励、解决难题

画：在幼儿绘画过程中，肯定会遇到一些问题，教师不是马上帮幼儿解决问题，而是鼓励幼儿自己解决遇到的问题。如，绘画时，一个小朋友想画青蛙，可是自己又不会画，于是，就请教同桌的小朋友，可是他们两个人比划了半天也没有成功。老师鼓励他们，想想可以在哪里找到小青蛙的图片。后来，这个小朋友来到了美工区去翻阅图书资料，终于如愿以偿。教师鼓励性的语言指导，为幼儿平等交流、自主解决问题提供了支持。

（四）讲——多种形式、建立自信

说：在讲述绘画作品时，教师鼓励幼儿讲述自己通过绘画方式对音乐作品的理解和感受。通过引导幼儿给自己讲、同伴讲、小组讲和集体讲的方式，帮助幼儿把自己的思想、情感、事件表达出来，在集体中建立自信；同时，也帮助教师更好地理解幼儿，使教师更能选择适宜的教育方法。 

如，沈羲闻的《青蛙数蝌蚪》：有一只青蛙爸爸要带小蝌蚪去幼儿园。他跳到沙滩上数小蝌蚪来齐了没有，可是，数来数去数不清。一条小鱼看见了，问：“青蛙爸爸你干什么呢?”青蛙爸爸说：“我在数小蝌蚪呢!可是我老数不清。”小鱼说：“没关系，我帮你一起数。”他们就“1、2、3、4、5”地一起数了。青蛙爸爸终于数清了，有7只小蝌蚪。他对小鱼说：“谢谢你!”小鱼高兴地游走了。教师问：“你为什么画这个故事?”他说：“因为。音乐中不是有‘叮叮叮’的声音嘛，青蛙爸爸数小蝌蚪时‘12345’，正好是‘叮叮叮’的声音。” 

刘晴的《我在院子里》：一天，我在院子里玩，忽然飞来了三个小公主，她们把院子变成了花园，特别特别漂亮。有花儿又有树，有一棵葡萄藤上结了紫葡萄，还有很多蝴蝶、蜜蜂飞来飞去。她们把我也变成了公主，穿着漂亮的裙子和高跟鞋跳起了舞。她在画中，把高跟鞋周围画了一些点，代表高跟鞋发出的“叮叮叮”的声音，这个正好表现音乐中的“叮叮叮”的旋律。 

三、画音乐活动中教师的评价

（一）分析作品，调整策略

首先，分析幼儿的绘画作品，及时调整教育策略，为制定下一环节的活动提供依据。 

由于绘画本身携带了大量有关幼儿的信息。因此，分析幼儿绘画作品、提出改进措施是教师提高教育技能的一个途径。在第一次《画音乐》活动后，通过对幼儿的绘画作品分析，发现幼儿能够根据音乐的旋律特点来想像、绘画，但在绘首内容上相似的比较多。分析起来有以下原因：可能是在欣赏音乐作品时引导语过多，提同过于局限，固化了幼儿的思维；还可能是在组织环节中先让幼儿分享对作品的理解，引发了同伴之间的模仿。因此．在进行第二次《画音乐》活动时．教师重新考虑了提问的内容、方式和顺序，在组织活动时，把听一说一画的顺序改为听一画一说，从而尽量避免幼儿之间的交流影响创造力的发挥。 

其次，分析幼儿的绘画作品，筛选重要信息，了解幼儿的真实想法。 

自主性绘画的核心内容体现在绘画方法的自主、绘画过程的自主和绘画表现的自主。因此，分析和评价幼儿作品时，教师没有把写实能力的高低作为评价幼儿绘画能力发展的唯一标准，而是以幼儿的绘画表现，绘画过程的自主性、新异性、独特性来评价绘画作品，并通过幼儿在绘画背景、绘画过程中所强调的重点内容来了解幼儿，重新审视和评价他们要表达的情感和想法。 

如，在第二次《画音乐》的活动时，当幼儿在听到音乐中的“叮叮叮”的声音时，有的幼儿想到的《青蛙爸爸数小蝌蚪》故事情节，有的幼儿想到的是用公主跳舞高跟鞋发出的声音等来表现。通过对幼儿作品的分析，教师发现幼儿对音乐中的跳音比较感兴趣，但表现的方式和内容差距很大。

（二）多元评价，了解想法

通过孩子们对音乐作品的讲述可以看出，教师积极的引导对幼儿的促进作用。幼儿不是在单纯地绘画，而是在根据音乐旋律的特点、变化，把自己的生活经验与音乐联系在一起进行想像绘画，幼儿能用绘画的方式比较完整地再现自己对音乐作品的理解；幼儿的语言表达比较流畅、自信，他们是在真正地用肢体语言、绘画语言和口头语言等形式表达着自己的感受。另外，幼儿在讲述内容时．有的幼儿将故事内容与音乐情节对应着讲，有的幼儿在讲述过程中完全投入在自己对音乐作品的理解和表现中，老师在评价的时候更多的是对孩子表述和想法的回应，而不是对孩子作画技巧的评价。

教师在“画音乐”活动的指导中，逐步明确了自己的角色定位，更新了观念，在活动中始终保持对幼儿表现的关注，关注他们的身体变化和心理变化，明确幼儿的外显行为是幼儿内心真实想法的写照。教师积极有效地参与幼儿的“画音乐”活动，为幼儿创设平等、宽松、情感认同、言语肯定的学习环境，强调了“教师教”与“幼儿学”的双向有效互动，从而促进幼儿自主性与创新性的培养。
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