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大班幼儿主动性培养及其策略

摘要：主动性强的幼儿对周围环境及事物能产生积极的反应，有强烈的好奇心和探究欲望，在活动中能坚持不懈，能主动获得知识，发展社会适应性，这对他们未来自觉地学习知识，创造性地解决问题和改造世界都会产生长远的影响。因此我们要从小培养幼儿的主动性，为他们今后的发展奠定基础。
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一、主动性概述

1、主动性是什么

 “主动”一词《现代汉语词典》的解释为：“不待外力推动而行动（跟被动相对）。”是内在动力的外在表现。主动性是指个体根据一定的目的，在主体意识的积极支配下探索的活动，是主体对待世界一种积极向上的心理倾向。他经常表现为热情、进取、乐于尝试、敢于冒险等特点，是不用外在压力就能积极思考、努力实践、不断提高的行为品质。

2、主动性包括哪些内容

主动性包括：主动探索、主动发现、主动学习、主动适应（新入园的幼儿由于刚刚离开父母的怀抱，来到一个陌生的环境，有的孩子适应就很快，几天就不哭闹了，可是有的孩子哭闹一个月也不行，这个时候，我们就需要分析一下这种现象）、主动交往和主动献爱心等一切按照自己规定或设置的目标而行动的行为品质。

3、主动性在幼儿发展中的意义

幼儿的主动性是儿童自身发展的需要。《幼儿园教育指导纲要》中明确指出: “幼儿园教育应尊重幼儿身心发展的规律和学习特点, 充分关注幼儿的经验, 引导幼儿在生活和活动中生动、活泼、主动地学习。”富于主动性的幼儿思维活跃，做事有信心，能主动与人交往，较快的适应环境。培养幼儿的主动性, 对幼儿将来接受正规学校教育乃至终身教育都有着极其深远的影响。

二、大班幼儿主动性发展的特点及与幼小衔接的关系与意义

1、大班儿童主动性发展的特点

大班儿童自我意识明显增强，主动性也发展起来，但受幼儿身心发展特点的限制，主要还是以教师提供条件、创造机会，激发他们的主动参与的积极性，培养自己主动思考、主动参与的习惯为主。

2、主动性与幼小衔接的关系

主动性培养是幼小衔接工作内容中培养幼儿对小学生活的适应性的重要组成部分。主动性的强弱直接关系到幼儿入学后对新环境的适应能力和学习成绩。培养幼儿主动性对其入学后的生活起着极其重要的作用。

3、主动性对幼小衔接的意义

幼小衔接工作做得如何直接关系到幼儿的入学适应情况和今后的健康成长。幼小衔接工作做得不好会影响幼儿入学后的生活，这就要求幼儿园为孩子入学做一些必要的准备。要做好幼小衔接工作，主动性培养是一项不可或缺的工作。因为主动性强的幼儿自信心比较强，能主动和别人交往，很快融入到新集体当中，会主动去适应环境。而主动性差的幼儿，到一个新的环境，他的适应时间会很长，如果在这个适应期，他没有得到良好的教育，那势必会影响他的身心发展。

三、大班幼儿主动性训练的策略

培养主动性就是要在幼儿园教育中培养幼儿自信心、对周围的人和事物的积极态度，激发幼儿对活动的参与欲望和兴趣，给他们提供自己选择、自己计划、自己决定的机会和条件，鼓励他们去探索、去尝试、去发现，并使他们尽量获得成功的体验。

1、充分发挥教师的主导作用，引导幼儿发挥主动探索的欲望。

主动探索，意味着幼儿不仅自觉地参与、全身心地投入到教学过程中，而且对未知世界积极主动地探求。学生主动地参与到教学中来，积极地从事发现问题和解决问题的学习。我发现大班幼儿好学、好问，喜欢有挑战性的学习内容，喜欢探索，对科学实验很感兴趣，所以我经常带孩子们做一些小实验，在每次做完实验后，我总是问一下“如果把其中的一项换一下会有怎样的结果呢”之类的问题。例如，做紫甘蓝与碱的实验时，操作完实验后我会问如果把碱换成白糖或者盐会是怎样呢？然后请他们回家自己试验。每次都会有幼儿亲自试验，第二天告诉我实验结果。有一次我们一起做火山爆发的实验，操作完后还没等我发问就有幼儿问“老师，如果把小苏打换成白糖火山还会不会爆发啊？”“老师，可不可以把醋换成酱油啊？”“老师，我们家没有火山，我明天带白糖和酱油来，我们再做一次实验行吗？”

2、创设环境，提供主动发现、主动表演的材料。

物质环境与精神环境在幼儿主动探索过程中起着一个桥梁与载体的作用。幼儿需要依附于这些实体来操作与思考，从而满足幼儿自身主动探索、主动发现、主动学习的需求。幼儿园角区的创设就为幼儿提供了一个自己充当“主角”的舞台。例如：

自然角是幼儿园从来都不缺少的区域，从小班开始就经常带孩子们到我们的自然角和种植区去观察动植物。到了大班我们要求每个幼儿都带了自己种的种子，观察发芽、成长情况，并进行记录。我们几个老师也找来种子种了下去，有一个盆用塑料袋套了起来。比一比谁的种子先发芽。我们的植物都放在走廊里，每天吃完午饭散步的时候都能看到。突然有一天Alan小朋友跑进来说：“老师，塑料袋套起来的种子发芽了！”我们把它放到地上请小朋友一起来看一下，浩浩提出了一个很有水平的问题：“老师，为什么塑料袋套起来的种子发芽了别的种子不发芽啊？”

大班幼儿喜欢听和讲故事，喜欢表演，并根据自己的经验和想象不断求新与创造。根据他们的这一发展特点我们特意在班里创设了语言墙，经常把讲过的故事的图片贴上去，饭前安静游戏的时候让小朋友自由发挥，来给小朋友表演（唱歌、讲故事之类的）。记得有一次正好墙上贴的是《司马光砸缸》的故事，齐齐给小朋友们讲了这个故事后也也学着老师问起问题来“司马光为什么砸缸？”“如果他没砸缸那个小孩子会怎么样？”还问了一个很特别的问题“他砸坏了缸要说什么？”我们都没想出来，一起问齐齐要说什么，齐齐说：“要向阿姨道歉说对不起。老师说过弄坏别人的东西要说‘对不起’。”；还创设了故事表演创编区，我们自制了一些孩子们非常熟悉的故事中的人物的头饰和一些用品，每次区域活动都会有好多孩子争着去那里讲述故事，扮演自己喜欢的角色。

3、游戏培养兴趣，调动学习主动性。

爱因斯坦说过：“兴趣是最好的老师。”兴趣是幼儿学习的基本动力，是主动性、积极性的源泉。幼儿的年龄特点决定了他们是根据自己的本性，按着自己的兴趣、自己的思维水平来确定喜欢什么不喜欢什么。在幼儿园游戏即生活，生活即游戏。因此我们试图通过各种形式的游戏来培养幼儿学习的兴趣。将其渗透到学习过程中的每一个环节，从而让幼儿达到学中玩，玩中学。

4、鼓励、表扬法，提高幼儿主动参与的积极性。

幼儿和成人一样，都希望得到别人的肯定与表扬。表扬不仅能提高他们的自信心，还能促进他们主动性的发展。UU是一个比较内向的孩子，平时不怎么爱说话，上课回答问题从不主动举手，为了让宝贝敢于大胆的表现自己我们每次发现UU的进步都会表扬她 。后来UU偶尔会举起手来，虽然说话声音还是不大，但我们还是感觉很欣慰。交朋友这块也是一个大问题，小孩子们大多喜欢能玩的孩子，几个人在一起玩玩得不亦乐乎。我们经常鼓励UU主动和小朋友交往，经常带她和小朋友们一起玩，小朋友们已经开始渐渐接纳她了。偶尔做游戏时她也会主动拉起别人的手，爱玩爱闹的那些幼儿也会说“UU，你和我们一起玩吧。”

5、榜样示范法激发幼儿主动关心 帮助他人的好品质。

幼儿的模仿力很强不仅体现在日常生活的行为习惯，而且成人的行为品行也在潜移默化的影响着孩子的思想德行。因此人们都说孩子是家长的翻版，但是老师的一举一动会给孩子带来很大的影响。今年中发生在中国的每一次灾难我们幼儿园都会组织捐款活动，2010年3月我们幼儿园组织了为西南大旱捐款活动，老师们捐款时孩子们没人带，只能带到操场集合，看着老师捐款。

2010年4月14日青海玉树发生大地震，当我们把图片拿进教室准备给孩子们看的时候，齐齐说：“老师，他们的房子都倒了，我们给他们盖房子吧。”

我告诉他们：“那里太远了，我们过去不方便，我们也不会盖房子。”

楠楠说：“那我们给他们送点钱去吧，让我爸爸开车送过去。”

我说：“那里地震了，开车不方便。”

“那我们捐点钱给他们吧，让阿姨给他们送过去。”大冠说。

我很奇怪，问：“哪个阿姨呀？”

“就是那个数钱的阿姨，我们把钱放进去阿姨就会送过去了。”

6、承担自然后果，培养幼儿主动遵守常规的能力。

教育本身要根据幼儿的年龄特点和发展规律来进行。在幼儿园教育中要给幼儿足够的自由空间，让孩子们充分发挥自己的想象力和创造力。但是自由不代表放纵，每个班级都是一个集体，生活在集体中就一定会有规则。我们班级在幼儿园中算是常规比较好的班级，为了让孩子们能够更好的遵守规则我们会让幼儿自己协商、讨论和决定相关的规则及违反规则所要承担的后果。因为规则都是听过他们自己协商定下的，大多数幼儿会主动遵守，还会提醒其他人遵守。

结束语

以上是我从实际教学经验中总结出来的，在以后的工作中我会更加努力寻找新的 更好的途径，因为主动性的培养对幼儿将来接受正规学校教育乃至终身教育都有着极其深远的影响，所以作为幼儿教师的我们要抓住时机把幼儿的主动性培养好，为幼儿今后的发展做好铺垫。
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