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家园合作培养幼儿良好的行为习惯

[摘 要]家庭是幼儿园重要的合作伙伴。研究表明，在学前阶段家庭对幼儿发展的贡献高于幼儿教育机构，因此，充分发挥家庭的教育作用，提高家长的教育能力，形成学校、家庭和社区共育的大环境,建立一种合作、和谐、一致、互补的关系，对幼儿的成长教育起到同步、共育的作用，实现家园共育是建设高质量农村幼儿教育的重要任务。然而，对于身处在农村的家长来说，文化程度低，教育水平参差不齐，职业、思想、状况，对孩子的期望各不相同，千姿百态。每个孩子都有不同的家庭背景，可以说有多少个家庭就有多少种家庭教育，所以农村幼儿园如何开展家园共育尤为重要。
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当今世界，新科技革命迅猛发展，社会竞争日益激烈，社会在一直进步，对国民的文化素质要求也在提高，因此对于教育的要求也在提高。但是，作为教育不单单只是幼儿园的责任，当然也需要家庭的支持与配合。我国著名的教育家陈鹤琴先生说过：“幼儿园教育是一种复杂的事情，不是家庭一方面可以单独胜任的，也不是幼儿园一方面能单独胜任的，必定要两方面共同使用才能得到充分的功效。”新《纲要》也明确指出：“家庭是幼儿园重要的合作伙伴。应本着尊重、平等、合作的原则，争取家长的理解、支持和主动参与，并积极支持、帮助家长提高教育能力。”在与家长的接触当中发现，现在有的家长还没有正确的认识到自己在教育中的正确位置，在教育孩子的过程中还存在着一些困惑和不适宜孩子健康成长的教育行为偏差，为了能让孩子接受到更新、更好的教育，使他们养成良好行为习惯，为他们能够成为适应未来社会发展的人才奠定更良好的基础，我们开展了“家园合作共同培养幼儿良好行为习惯”的研究。

    一、家庭访问，了解幼儿的家庭
　  家庭访问是家园联系中经常用到的一种方式。幼儿园一直都十分重视家访。家访有孩子入园前的访问和人园后的访问。

  　幼儿入园前的家庭访问是必须要的。一般幼儿园在孩子入园前家长都会写一些平时在家的作息时间，饮食方面的，还有小宝宝的性格，平时谁带的多。以了解幼儿一般情况，但是就这样仅仅以书面的方式了解也还是不够的，想要更深入的了解，那必须通过家访实地了解家庭的环境、亲子之间关系、还有家长教育的观点、教养态度以及幼儿在家中的表现等，这样的话在孩子入园后就可以有针对性的进行教育，并为家园合作打下初步基础。还有，对孩子入园前进行家访，应该让孩子在进学校前就认识自己的老师，熟悉一下，并和老师建立初步的情感，这样一来就可以在孩子入园以后减缓分离焦虑，让孩子能更快地融入这个大家庭！教师在孩子人园前进行家访时，不仅要与家长谈谈，还要和孩子玩在一起，让他知道，老师也一样的亲切，会跟他一起玩，老师可以带些幼儿园小朋友做游戏时的拍的照片，让他知道，在幼儿园小朋友都是很开心的，还可以跟孩子一起玩玩具，说说话，聊聊天，在这个过程中慢慢的了解孩子的性格、兴趣和爱好。现在来说说孩子入园后的家庭访问，幼儿入园后的家访有定期与不定期的家访。定期家访，比如有的幼儿园规定每个月都会进行一次家庭访问。一般每个月都会访问一到两个小朋友，主要会访问因伤病这个月不能来园，教师会抽时间进行家庭访问，还有比如说这个月某个小朋友明明是老生了，突然之间这个月情绪不稳定，这个时候老师就会进行家庭访问了。一般说来，访问的都是有特殊问题的，这个时候幼儿园就会重点访问了，教师都应列为家访重点，往往每学期不止一次进行家访。如某老师班上有一名小朋友性格孤僻，不愿意来上幼儿园，就算是来上幼儿园也不愿意和小朋友一起活动的。老师又进行了多次家访，了解到孩子的性格孤僻主要原因是她的爸爸妈妈整天忙着工作，做生意，没人照料，为了安全经常把孩子一个人锁在家里面，很少和其他的人玩耍。据此，教师花大力气做家长的思想工作，一方面说服家长平时要多和孩子亲近，就算工作再忙也要抽出时间陪陪孩子，和孩子沟通沟通，多带孩子出去玩玩，认识一些小伙伴；另一方面在幼儿园，老师也多多的跟孩子聊天，多亲近，创设条件让他和小朋友交往，并对她的交往行为多给予鼓励和夸赞。经过双方努力使这个幼儿逐渐克服孤僻习性，变得活泼开朗，愿意上幼儿园，也能和小朋友主动交往，也愿意参加集体活动了。

    二、家园联系册，及时传递信息
    家园联系册也是目前实现家园联系的一种简便而有效的形式。现在，很多家长因为工作繁忙，没有更多的时间与老师进行交谈。在这种情况下家园联系册变得更加重要。 家园联系册很方便，老师每天记录孩子的情况并吧信息及时传递给家长。那些没时间和老师进行沟通的家长们也能在第一时间内知道孩子每一天的进步、问题以及幼儿园对家庭在配合教育方面的具体要求；老师也可以在联系册中知道幼儿园教育效果的反馈信息，还有了解到幼儿在家中的表现，第一时间得知家长的意见和要求。

    家园联系册是老师与家长围绕孩子的成长与教育的书面联系和交流的形式。因此，写的内容要重点，不能很广泛，也不能记流水账一样，主要反映孩子在幼儿园的变化和情绪，还有一些有趣的事情。家庭和幼儿园经常地、不间断地交流信息，相互配合促进孩子的成长。时间久了，家园联系册就成为反映孩子成长与教育的宝贵资料。

    通过联系册，还可以发现家庭教育中值得注意的情况和问题。很多家长反馈更多的是在意孩子的智力，上课是不是认真？从没要求过孩子的人品，还有一些行为习惯。这就是一种十分重要的信息，通过这样分析、研究，可以为教师设法端正家长的教育思想提供依据。如我园，每周五定为分享日，幼儿可以把自己喜欢的玩具或者书本带来幼儿园进行分享，一开始有些小朋友还是不愿意将自己喜欢的玩具分享给别人，但是时间久了，他会发现这样很开心，让孩子学会分享在幼儿教育中也是很重要的。
    三、家园沟通的意识，养成良好习惯
幼儿在家庭和幼儿园之间存在着行为习惯方面的脱节现象，有很多家长反映自己的孩子在家没有在学校听话，一直反馈给老师的是，孩子比较调皮请多费心，却从没想过孩子在家的行为习惯是谁造成的，其实是家长自己造成的！幼儿园老师感觉孩子比较听话，也能积极地做事情；而在家里，家长反映孩子任性、依赖性很强，凡事都要求爸爸妈妈帮忙。孩子在幼儿园里已养成的良好的行为习惯到了家里被淡化，甚至被废止。例如：在幼儿园里小朋友都是自己吃的饭，不要求老师喂，都能自己吃饭，也不挑食，可是在家里，因为现在多数都是独生子女，而且很多都是由老人带的，在行为习惯方面跟学校有着很大的差别，家里一家人围着孩子转，家长宠的不得了，都把孩子当成了“小皇帝”。幼儿要形成良好的行为习惯，仅仅在幼儿园里培养是肯定不够的，在家里也需要严格的要求，自己的事情就要自己做，这需要家庭和学校的的合作，同方向。一方面，家长树立正确的教育思想，坚持不懈地培养幼儿形成良好的行为习惯，在家也要让孩子独立进食，这样才能使在幼儿园形成的行为习惯在家里得以巩固和发展。另一方面幼儿园也要多向家长宣传科学的教育方法，提高家长的参与性，家园共育，培养幼儿形成良好的行为习惯。
   只有幼儿园与家庭建立密切联系，经常相互沟通情况，才能达到一致教育幼儿的目的。幼儿园老师和家长应该经常相互反馈孩子的情况并及时沟通，帮助孩子那些错误的行为，共同教育，经常交流，这样才能取得共识，达到同步教育，促进幼儿发展的目的。实现幼儿园与家庭的相互沟通并不是件很容易的事，需要双方做出努力，其中幼儿园应起主导作用，因为幼儿园是专门的教养机构。幼儿教师应主动创造条件，排除家长的种种顾虑，打通沟通渠道，为促进幼儿的身心健康发展而共同努力。
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