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浅谈幼儿园的分享教育

[摘要]：陶行知先生的《生活即教育》一书中这样说道：“分享行为”是幼儿社会性行为的重要组成部分。是幼儿与他人共同享用某种资源的行为，是幼儿亲近社会行为的一种表现，幼儿的分享行为是后天形成的，正确实施幼儿分享行为的教育策略，可以促进幼儿的心理健康地发展。

[关键词]：平等分享、共同分享、轮流分享、学习分享、享受分享。

那么，什么是分享呢？为什么要分享？

当下，随着人们生活水平的提高，孩子们的玩具越来越丰富，当下的年轻爸妈们，把孩子视为掌上明珠，尽可能的去满足孩子们的要求，但却，不知不觉地造成了大多数幼儿的独占行为。这是一种十分普遍的现象，特别是刚入园的孩子们，他们总是喜欢独自玩，拿到玩具就玩，见到喜爱的玩具就要，处处以自我为中心，没有分享的意识和行为。

一、分享的意义

陶行知先生的《生活即教育》中，就充分的说明了分享行为在幼儿的发展过程中，有十分重要的意义。
首先，分享行为可以帮助幼儿赢得玩伴，让幼儿在活动和交往过程中获得言语表达、人际交流等技能；

其次，分享行为可以帮助幼儿学会与他人和睦相处，共同享受自然界和人类社会带给大家的各种条件，促进幼儿的社会化。同时，分享行为还可以帮助幼儿学会在今后与人共同生活和合作。W.Damon (1977)的研究发现，在分享方面做得较好的儿童，往往在解决社会性问题、帮助他人等方面也做得较好。分享行为可以说是幼儿社会性的重要组成部分。

所以，无论在生活中、交往中、游戏中，都需要“分享行为”。分享，能让幼儿获得更多的快乐；获得更多的朋友；获得更多的知识。

这几年，通过网上资料的学习和琢磨，班级开展故事的引导和自己的一些创新想法，生活中点滴的日常快乐教育，对于如何培养幼儿分享的行为途径和方法，我有一些自己的心得。

二、分享的途径与方法

引用：陶行知先生说“生活即教育”------在生活中培养幼儿良好的生活、学习习惯。

我的理解是，把分享行为，渗透在日常生活中，在学习生活中培养幼儿良好的分享行为习惯。在生活中向幼儿渗透快乐的分享习惯，在游戏中培养幼儿学习平等分享、共同分享、轮流分享。让分享是一种快乐，在幼儿的心灵里播下文明的种子。

1、在小班时建立分享规划

第一是平等分享。

想做到这点，在小班初期，的确不容易，因为小班的幼儿交友更多地由利益来决定，所以在分享时常会出现一些不平等的分享行为。

例：小班时的“叮当”，是一个非常调皮的男孩子，他常常控制不住自己，抢玩具啦，砸玩具啦，妈妈下午来接时，他忽然站起来，把别人的玩具全部推倒，然后跑掉。也常听到他说“苗苗是我的好朋友，我要把家里的“萨克卡车模型”带来给你玩”“你不是我的好朋友，我不能给你玩”之类的话。出现这样的问题，最初，我会批评他，告诉他大家要一起分享，朋友多才会快乐。他会点点头，但下一次，依旧这样。我尝试过友好的交谈，尝试过感化他，甚至批评过他，但依旧很难让他意识这点。

最后，我在班级和孩子们一起讨论：是不是带来的分享物只给自己的好朋友？当别人把自己的玩具给你玩时，你肯定很高兴吧！可如果别人不给你玩，你是不是很难过？那如果别人愿意和你分享，你下次也要和别人来分享，不然的话，我们可就不和你做朋友喽。让幼儿通过情感的换位来体会，感受别人的心理，并学会站在他人的角度来思考问题，从而建立起平等分享的规则。“叮当”慢慢地意识到自己的问题，虽然有时候会忘记，会不情愿，但还是会有意识的去分享，当然，他得到的是别人的微笑和快乐。

第二是共同分享。

在相同的时间内，两个或两个以上的个体自愿地结合在一起，通过相互间的配合和协调（包括言语和行为）融洽地进行分享（玩具、食物或其他），最终使彼此的情感都获得满足。

例：在上午的“建筑工地厂”里，每天有四个不同的建筑师，大家会尝试分工合作，友好的商量。谁来搭建，谁来种植物，谁来砌墙，谁来检查改造。有时候，会因积木数量的多少，造成争抢。我会告诉走过去，有意说：“哎呀，你们吵吧，情绪不好的时候，搭出来的楼房歪歪倒倒，我可不要宝贝住里面”。他们楞住了，相互望望。“你们可要分好工哦，认真点，小声点，不然楼房要倒塌！”他们你看看我，我看看你，开始友好的协商。在班上，我们时常通过风趣的语言，教会幼儿如何分工，如果共同完成某一件事，学会共同分享玩具，才能一起收获合作的成功感。

例：中班的“叮当”，现在在与别人一起分享玩具前，不再争抢，会和别人商量：“我需要什么，你想要什么，我们能不能交换，我们能不能相互玩等等？”现在，当我要求他们选择自己的创造性游戏时，“叮当”会主动过来问我：“我参加这个游戏可以吗？我会和大家一起快乐的玩”我会微笑的对他说：好的，我相信你最棒！

在分享过程中，我会去协调关系，引导幼儿去与他人使用，在分享后，也会强化幼儿共同分享的行为以及在共同分享基础上达到的全作行为，这样，共同分享的制度才能更好地建立起来。共同分享制度的建立，能为幼儿今后更好地与他人合作奠定了基础。

第三是轮流分享。

在不同的时间内，大家将分享物轮换使用。刚开始小班下学期实施时，由于幼儿的自我控制能力差，会发生一些争执。这时，可以教给幼儿学会先拿到玩具谁先玩，后来的人想玩可以说：“我也想玩这个玩具，你玩一会儿可以轮给我玩吗？”渐渐地，幼儿学会了协商，也了解到尊重别人及等待轮换的重要性。轮流分享制度的建立，可以帮助幼儿解决一些分享中出现的问题，使幼儿在玩具数量少的情况下也能顺利实现分享。“叮当”现在可能干了，他经常能帮助小朋友调解小纠纷哦，还能友好的给大家分配玩具。

有了这些小方法，在培养幼儿分享行为的过程中都发挥着各自独特的作用。在幼儿园生活中，我们通过风趣的语言，快乐的分享事件，动听的分享故事，把这些结合在一起，共同帮助幼儿，自然而然的学习分享，获得心与心之间的快乐。

2、树立榜样，和孩子们一起学习分享

引用：Rushton的研究发现，一些29到36个月大的幼儿，假如在自己没有玩具时接受过同伴让给的玩具，那么，当他们自己有好几个玩具而同伴一个也没有时，他们就能以相同的友好行为将玩具分给同伴。但是，如果同伴在以前曾拒绝分享玩具，轮到这些儿童控制玩具的时候，他们也都拒绝同玩伴分享。可见，榜样的力量是很大的，要教会幼儿分享，一个不错的办法就是在幼儿面前展示出相应的行为，然后在幼儿表现出这种行为时给以强化。
幼儿园里，老师就是孩子们模仿的重要对象。我们的日常行为、言谈举止和情感态度，随时都对幼儿的发展产生潜移默化的影响。所以，生活中的我们，要善于抓住一切有利时机为孩子们做好行为示范。

例：每天在分发玩具时，我都有意识地将这些物品以分享的形式来进行。我会说：“瞧：这是我们班的玩具，玩具宝宝希望大家一起玩，不争不抢，看谁最谦让！”我知道，他们听懂了。

例：当自己也有快乐体验时，会以分享的形式讲给幼儿听。今天中午吃饭时，小王老师把她昨天买的饼干，分了一半给我品尝。我很开心哦。有朋友真快乐。孩子都嘻嘻的在笑。我知道，他们听懂了。

例：当看到某个孩子们正在抢玩具时，我有意识地走过去对他说：“我可以和你一起玩吗？”或者说：“你可不可以把玩具分给我一些？我想和你做朋友！”他会放下要抢的玩具，把自己的一半玩具快乐的分给我，奇怪吧？！我知道，他懂的，他下次不会再这样。

当你发现孩子们出现小争抢时，批评是不起作用的，无论指责谁，或者无论表扬谁，孩子们都不会明白什么是“真心的分享”。我们可以自然的介入，以分享的角色参与，自然而然的引导，让孩子们在意识中明白分享的快乐。生活中正确的分享行为，会潜移默化的引导他们，帮助他们树立分享行为带来的快乐，而激发孩子们去模仿和学习。

3、创造机会，和孩子们一起享受分享

    1．设立“分享日”：每周三的下午，我们班都是故事分享时间。什么是故事分享时间呢？大家可自由选择三件事：看故事书、讲故事、听故事。不管你选择哪个区域，都要做一个快乐的人。所谓的快乐，就是讲的快乐，听的快乐，看的快乐。知道吗？没有一个孩子会去打扰别人讲故事，没有一个孩子会不认真地看书。因为快乐的人，临走时，都能获得一个喜羊羊贴花。这些贴花，都是孩子们带来的，他们都愿意和别人分享自己的礼物。
2．举办“生日会”：当某个孩子有办“生日会”的需求时，我们都配合家长，把“生日会”办成一个“分享会”。我们的“生日会”，没有蛋糕、糖果等吃的食物，避免孩子们养成嘴馋的习惯。但我们有孩子们更加喜欢的故事书、卡通橡皮、音乐卡片、彩色气球、喜羊羊贴花、毛绒玩具等，这些，都成为小朋友共同分享的物品。知道吗？这些小礼物，孩子们也会主动分享给我们，我们快乐的接受。“生日会”上，我们合影，我们唱歌，我们和好朋友跳舞，我们亲又亲，哈哈，看看谁的朋友多！老师在主持“生日会”的中，自然而然的、但却又是有意识地为幼儿创造与好朋友分享的机会。之后，我们把孩子们快乐的瞬间，传到幼儿园板块上，让爸爸妈妈们，也和我们分享快乐，分享这份甜美的幸福！

孩子们即将升入大班，看着他们每天快乐的成长，我心里非常高兴。通过许多的实践方法，引导孩子们学习分享的行为，真诚的与好朋友交往，我也和孩子们一起体验着分享带来的快乐。
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