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借助信息技术实现幼儿园发展提升

[摘 要]多媒体不再是传统的辅助教学工具，而是为构造一种新的网络教学环境创造了条件，特别是对于教育社会化来说，多媒体网络是一种更理想的传播工具。多媒体本身具有：融合性、非线性化，无结构性、相互交涉性、可编辑性、实时性等特点；同时运用在教育教学上又有其特长：利于信息的存储利用、是培养发散性思维的工具、促使学习个别化的实现。多媒体在教学中的应用有着多种的形式，它在提高学生学习兴趣上有着积极的作用，同时它还能促进学生知识的获取与保持、对教学信息进行有效的组织与管理、建构理想的学习环境，促进学生自主学习等多方面的效果。立足未来发展，利用多媒体网络技术，开展教学试验。
[关键词] 信息平台  网络运用
我园在区域经济社会转型发展的进程中，开拓创新，不断探索教育发展的新思路，探寻教育的规律，努力成就每一个孩子的美好未来。
　　一、多措并举，优化信息平台，推进幼儿园教育新发展
为了配合滨湖幼教优质均衡发展工作的落实，我园切实加强教育信息化工作，努力建构优质资源的共享平台。

1、 着力推进信息化学习环境建设，以“技术创新”推动网络建设。

以 “教育局政务网”、“教师研修网”、“学前教育网”、“网上家长学校”、“校园网”五个网站，资源平台实现“五网合一”。全园老师依托五大区域网站，通过内部办公平台、即时通讯平台等实现信息传递“班班通”。全园15个班级，每班新增实物展台、大部分班级配备了电脑一体机、等设施设备，班级有线与无线的互通技术已经广泛应用，信息化学习环境实现了“班班通”。

2、着力推进优质教育资源建设，以“项目创新”推动资源利用，从“资源库”向“研修平台”推进。

我园利用办公平台自主构建网站资源库，为老师们搭建了经济、有效的教师专业发展平台。资源库中设立活动课件、教学实录、优秀教案、课后反思等内容，教育教学资源丰富，实时性强，给教师自主学习交流提供了“资源库”。在此基础上，努力构建基于网络的“研修平台”。

3、着力优化信息技术与学前教育领域教学整合，以“评比竞赛”推动整合研究，从“领域教学”向“整合教学”推进。

通过课题引领整合， “网上视频直播课堂”等研究活动，对网络环境下学与教进行了较好的研讨和推广，确立了课题研究要对课程、资源、网站、视频等多方面进行整合的数字化建设思想。通过竞赛促进整合，围绕“信息技术与教学领域整合”的主题，连续多年开展“新媒体新技术教学应用大赛”、“基于交互技术的教学观摩比赛”、“信息技术与学科教学整合课例大赛”等活动，推动教师的个人发展，培养适应现代教育的专业化教师。

二、实践创新，开发网络运用，拓展教学活动新时空

我们认为：教育信息化考虑的，首先不是知识技能的传授，而是人的教育和发展。在学前教育信息化建设实践中，我们通过网络建设、网络教研、网络教学等方式，进行学习化校园的全新尝试与探索，实现信息化的建设为教师发展和儿童成长服务。

1、网站架构：基于现代学校管理

    思考：开发网站到底为了什么？幼儿园网站架构过程中应考虑哪些对象？网站使用应该达到怎样的管理效果？

   实践：我园由总园和分园两个园区，异地管理的模式，使我们感受到办公自动化在管理中的重要性。我园以网站建设为切入点，自主开发了集宣传、教育、研修、管理为一体的多功能网站。网站架构即着眼学校管理者，又充分兼顾教师、幼儿和家长，实现园务管理互联，家园信息互通，师幼成长互动。

    案例：

    我园的教师正逐渐形成这样一种惯例：到园上班的第一件事就是打开电脑，登录幼儿园网站，查看园务公告、了解工作信息、浏览校园新闻等等，从而安排好一天的工作。

我园的家长平时通过幼儿园“班级主页”了解班级活动进程，在“班级论坛”和教师进行沟通和探讨。教师每天利用家校通的短信留言和语音留言功能与家长进行个性化交流。

我园的宝宝在幼儿园网站上都拥有一个自己的“宝宝主页”，有孩子和家长共同关注的幼儿园新闻、班级通知、娃娃游戏等；有幼儿园推荐的适合孩子浏览并学习的儿童网站链接，如“虫虫识字”、“娃娃丫丫”、“红泥巴村”等。孩子们可以在自己的网站上向爸爸妈妈介绍幼儿园的学习经历、可以玩适合自己的网络游戏、也可以链接好友尝试网络交流分享快乐等等。

我园的内部管理系统主要包含以下子系统：人事管理系统（教师信息、幼儿信息、班级信息等）、文章管理系统（新闻、公告、论文等）、公文收发管理系统 （公告流转、网上留言、维修管理、请假管理、请购管理）、考核管理系统、仓库管理系统包括（图书管理、设备管理、易耗品管理）、教学管理论坛等。这个管理系统帮助园务管理人员收集、整理、分类、处理、储存各类信息，每个用户都在授权范围内操作，确保数据的安全和可靠。

反思：网站的建立，畅通了信息交流平台，公文会签、计划日志、用款报销等工作流程审批都可在网上进行，一些弹性太大不够规范的工作流程变得井然有序；帮助了园务决策，教师与管理者沟通方便快捷，信息反馈畅通，幼儿园管理者可以借助网络平台提供的真实数据进行科学决策。

    2、教研方式：基于多元合作互动

思考：网络教研有何优势？如何借助网络技术使教研过程及时呈现与回味？如何让教研活动体现开放、合作与互动？

实践：我们以课例研究为载体，以网络研修为呈现手段，突破了时间、空间、人员的限制，开展了主题式网络系列研修活动，为教师学习研修提供了再学习、再思考的无限空间。 

案例： 

我们曾以“教学活动中如何进行有效提问与回应的研究”开展了系列网络教研活动。

第一次活动：网络备课。
选择论坛的形式，大班、中班、小班三个备课组各选取一个教学活动，进行网络备课。备课时，同一备课组的老师由一人发布教学活动设计，其他老师根据这一方案以回帖的形式提出修改意见。教研组长进行回帖梳理，合并成1至2个修改贴子，这样备课建议既清晰又简约地呈现出来。

第二次活动：微格观摩。
利用微格法，拍摄教学活动实录放在网络上，教师在网上观看教学活动过程，针对研讨核心问题展开热烈的讨论。之后在集体教研中进行回放，定格放大某些片断，帮助教师有重点地讨论，执教老师根据修改建议开展第二次课堂教学并进行教学实录。

第三次活动：网上沙龙。
通过“网上沙龙”平台，将两次课堂教学录像进行对照比较，全体老师展开第三次交流研讨，在观点交流和智慧碰撞中，观点更为鲜明、共鸣更为集中，对研讨主题的认识更加深化，教学策略更加丰富。如“提问要有开放性”、“要给幼儿提问的机会”、“要运用多种回应策略”等等。

反思：通过“网络备课”、“微格观摩”、“网上沙龙”等形式，记录了教研活动中的思考、心得、观点和收获，促进了教师在教学活动中的互研和自研，潜移默化地帮助教师实现信息技术与教学领域的整合。

3、教学组织：基于儿童快乐成长

思考：如何利用网络的开放性优势组织教学活动？如何使儿童的视野突破教室的局限？如何通过网络技术促进儿童的快乐成长？

实践：震泽幼儿园注重运用QQ、博客、ipad等信息工具平台，设计具有开放性的教学主题活动，将传统的班级教学连线到家庭，扩大到班级之间，延伸到幼儿园和幼儿园之间。

案例：

家园连线——在教学活动＂探望生病的小朋友＂中，教师和患病幼儿家庭在约定的时间同时打开＂QQ＂视频，当孩子们听到熟悉的声音，看到思念的同伴时，孩子们迫不及待地讲述慰问的话语，展示学到的新本领，有的小朋友甚至冲到了视频画面前，恨不得马上能拥抱到画面中的小朋友。这样的教学活动在孩子们的依依惜别中结束了，可孩子们那激动，兴奋的情绪却深深地打动了老师和家长，让大家感受到了QQ视频在教育活动中的神奇魅力。

跨班活动——＂探望生病小朋友＂教学活动的成功，引发了教师在教学活动中广泛使用＂QQ视频＂。由此产生了基于＂QQ视频＂的跨班教育活动。传统的跨班活动，是把2个以上班级的幼儿集中起来开展活动，但由于场地小，幼儿人多嘈杂等因素，跨班活动比较难以取得良好的效果。而安装了＂QQ视频＂设备的两个班级在跨班活动中，两个班级的幼儿和老师都可以很好地互动，传统跨班活动的弊端也就不存在了。

跨园互动——我园老师精心设计了震泽实幼大班与稻香幼儿园大班教学活动＂超级大擂台＂，在活动中通过＂QQ视频＂，围绕教学主题，实现了两所幼儿园间小朋友的即时交流。幼儿通过视频，看到对方班级小朋友的真实情况，在真实的情境中开展竞赛性游戏，在平等友好的互动游戏中，激发幼儿敢于挑战、勇于竞争的意识，增进了两园间幼儿的了解和友谊，从而真正体验到网络交流的神奇魅力。这次教学活动获得了很大的成功，并获得了滨湖区＂基于网络教学赛课活动＂的特等奖。

反思：基于网络的教学活动，教学时空的开放性大大增强，各种教学资源得到有效利用，儿童在开放的学习环境中视野得到开拓、能力得到发展、心智得到陶冶。
在信息技术快速发展的现代社会，要求幼儿园不断优化信息化学习环境，要求教师不断创新教研和教学方法，也要求不断创新家园互动的方式。可以预期的是，随着现代信息技术手段越来越多地应用于学前教育领域，应用于教师工作和家庭教育的方方面面，学前教育必将呈现出更加丰富多彩、更有发展内涵的生动局面。
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