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论幼儿入园前应做的准备工作
[摘 要] 3岁是孩子进入幼儿园的最佳年龄，父母应及时送孩子进幼儿园，使他们过集体生活，接受初步的全面发展教育。
幼儿进入幼儿园是跨入集体生活很重要的一步。一个新环境对于每一个人来讲都有一个适应的过程。对于幼儿来讲，会有很多的不适应性。这需要家长在入园前的一段时间里有意识、有目的、有计划地对孩子进行一系列的生活、心理、人际交往等方面的准备训练。同时幼儿园及教师应开展一些灵活多样，有针对性的活动，帮助幼儿适应新环境，家庭、幼儿园配合共同做好孩子入园前的准备工作。
本文和讲从家长和幼儿园两方面对幼儿应做的准备工作来深入分析，使幼儿能更快适应新环境，并且更顺利入园。
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1、 幼儿入园前的生活方面准备工作
幼儿进入幼儿园就是迈出独立人生的第一步，而现在的孩子大多都是独生子女，对整个家庭来说是件大事，那么孩子上幼儿园以前家庭该做些什么呢？应在孩子要上幼儿园前，家长先去了解孩子即将就读的幼儿园环境，了解幼儿园的时间安排、活动方式及老师的要求，这样家长可以先在家里让幼儿在生活习惯等方面尽量向幼儿园靠拢，同时还要培养其心理，行为能力等，使其更顺利入园。
（一）家长应该做的准备工作
1、幼儿在生活上的自理能力的培养

进入幼儿园后，孩子要面对二、三十个同伴的大集体，一些生活方面诸如吃饭、喝水、穿脱衣服、上厕所等基本上要靠自己去完成。入园前家长要培养幼儿最基本的生活自理能力。 

（1）吃饭训练  

    鼓励孩子自己吃，不给孩子喂饭，可以让孩子对自己产生信心。孩子吃得好时要及时奖励或肯定，如果吃饭过慢，可以用竞赛的方式逐步限定他吃饭的时间，还可以一次少盛一点饭，吃完了再添，这样让孩子在吃完后享受一种成就感。不要在旁边逼着、催着孩子吃，以免破坏孩子尝试自己吃饭的热情和兴趣。按时吃饭，而且要求孩子一定要坐在餐桌旁吃饭。不能边看电视边吃饭或边玩边吃，吃饭的时候不能随意走动。 不偏食不挑食 如果家中的食物品种单一，孩子的口味习惯也就往往比较单一，碰到自己没有吃过的东西就很难接受。所以家长要鼓励孩子对各种不同的食物都愿意尝试。

（2）大小便训练

训练孩子学会自己上厕所，是非常重要的自理能力，可以避免孩子在幼儿园对大小便产生恐惧感。男孩站着小便，女孩蹲着入厕。更主要的是训练孩子需要大小便时会主动向老师说，能清楚表达自己的意愿。
2、 幼儿在日常生活中培养规律的作息时间

家长可以在报名前后了解幼儿园的生活制度，然后告诉孩子每个时间段要干什么。在家中，家长可为孩子制订一个科学的作息时间表，要求幼儿每天按时进餐、睡眠、洗漱、游戏等等，早睡早起，中午要睡午觉，午餐定时定量，并坚持执行，养成孩子遵守时间的好习惯，这样孩子比较容易适应幼儿园的集体生活。
3、 幼儿养成良好的卫生习惯

    孩子入园前要养成饭前便后洗手、饭后擦嘴、漱口、洗手等良好的卫生习惯。
4、 入园前的物品准备

提前预备开学用品，与孩子一同准备并告诉孩子这些用品的名称与作用。为孩子选择一些合适的衣服放在写有孩子姓名的小包内，既穿脱方便又不妨碍活动；鞋的大小要适宜，尽量选择底软、跟脚、轻便的鞋子，适合跑跳活动。由于孩子年龄小，家长可多为孩子准备两套衣裤放在幼儿园备用，以备孩子尿裤子、呕吐时更换。对于依恋性强的宝宝，家长可让孩子选择一样最喜爱的玩具或物品带到幼儿园，使其产生安全感。准备一个孩子喜欢的小背包，放孩子个人用品如小手巾、水壶等。
（二）幼儿园应该做的准备工作
组织亲子活动以便更快了解幼儿园。亲子活动有助于孩子在安全愉快的感觉中熟悉幼儿园，接纳幼儿园，因此多开展有趣的亲子活动有助于家长了解幼儿园、孩子适应幼儿园。家长能早作准备，多熟悉幼儿园环境，放手培养幼儿自理能力；与幼儿园共同准备，从而使孩子能更快更好的适应幼儿园。

二、其他准备
（一）心理准备
1、幼儿的心理变化
孩子自出生后，其主要生长环境就是家庭，在家人的百般呵护，孩子的内心会得到一种安全感受，当他进入幼儿园面临一种新环境时，这种安全感被打破了，会出现“分离焦虑”的情绪，产生种种不适应。为了让孩子能顺利渡过入园阶段，首先要了解孩子，才能正确对待孩子的种种表现，以适宜的方法调整自己的教育方式，帮助孩子尽快适应集体生活。初入园的孩子哭闹的主要原因有： 情感需求不满足。孩子年龄小，不能理解父母为什么要把自己送往幼儿园，对父母对自己的爱心存疑惑，情感产生失落；孩子在集体中，共同接受老师阿姨的照顾，与入园前单独受到父母的照顾有很大的差距，可依赖的对象少了，情感上得不到满足。
2、 父母的心理变化

父母则暗自担心——孩子是否适应幼儿园的生活？老师会不会喜欢他?孩子与其他小朋友能不能相处?会不会被欺负„要调大人整自己的心态，把孩子刚进入幼儿园的表现看成孩子成长过程中的一步，孩子入园哭闹是一个必经的过程。
3、 入园后，如何调整幼儿和父母的情绪

家长要帮孩子做好心理准备，告诉孩子：“你要上幼儿园了，在那里你会认识很多小朋友，交到很多新朋友”，再告诉孩子上幼儿园地其它好处，要讲得绘声绘色，充满诱惑。使孩子充满向往之情，产生上幼儿园的愿望。目标是让孩子达到最佳的心理状态：自豪的对自己说我已经长大了，所以我要上幼儿园了！向往的对自己说在幼儿园里可以学好多本领，还有很多小朋友一起做游戏，可开心啦！ 
（2） 日常生活中培养幼儿语言发展能力利于入园。

在幼儿园这个大家庭中，为了小朋友间的和睦相处、共同发展，有一些规则需要家庭成员共同遵守，而这些都需要借助语言来完成。相互谦让、友好合作、礼貌待人等良好品德将会使幼儿很快融入到群体之中。因此，家长在日常生活中不但要以身作则，还要言传身教的教会幼儿运用一些简单的礼貌用语，促使幼儿礼貌待人，更好的进入和同伴的交往。

3、 总结
    目前独生子女家庭里的孩子由于接触陌生环境较少，适应较慢。幼儿园是一个陌生的环境，孩子对幼儿园不了解，自然产生恐惧感。另一方面，幼儿园的环境与孩子熟悉的家庭环境之间存在很大的差异，孩子需要适应需要一个过程。但随着社会的进步，家庭素质的提高，幼儿园人文教育的突出，育儿的水平也会更高。
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