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论小班幼儿良好行为习惯的培养
[摘 要] 根据《纲要》对小班幼儿的发展目标，要求幼儿身体健康，在集体生活中情绪安定愉快，，生活、卫生习惯良好，有基本的生活自理能力，3-4岁幼儿开始具有最初步的对社会规则、行为规范的认识，能做最直接、最简单的道德判断。幼儿喜欢模仿，模仿是幼儿在社会学习的重要方式。幼儿社会性发展是在社会环境的影响下，在周围人的交往过程中逐步实现。小班是幼儿跨入集体生活的一个转折点，也是进行常规教育的关键期。幼儿刚刚进入一个新的生活环境，在新环境中建立新的规则，培养生活习惯相对容易些；同时，小班幼儿的年龄特点也决定了教师进行常规管理的有利条件。因此，对小班幼儿进行良好的生活习惯的培养是极为重要的，是小班的核心课程之一。那么，如何培养幼儿良好的生活习惯呢？在实践中，我总结了一些行之有效的方法。
。
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根据《纲要》对小班幼儿的发展目标，要求幼儿身体健康，在集体生活中情绪安定愉快，，生活、卫生习惯良好，有基本的生活自理能力，3-4岁幼儿开始具有最初步的对社会规则、行为规范的认识，能做最直接、最简单的道德判断。幼儿喜欢模仿，模仿是幼儿在社会学习的重要方式。幼儿社会性发展是在社会环境的影响下，在周围人的交往过程中逐步实现。小班是幼儿跨入集体生活的一个转折点，也是进行常规教育的关键期。幼儿刚刚进入一个新的生活环境，在新环境中建立新的规则，培养生活习惯相对容易些；同时，小班幼儿的年龄特点也决定了教师进行常规管理的有利条件。因此，对小班幼儿进行良好的生活习惯的培养是极为重要的，是小班的核心课程之一。那么，如何培养幼儿良好的生活习惯呢？在实践中，我总结了一些行之有效的方法。
一、帮助幼儿树立正确的习惯影像，培养正确的习惯行为
要培养幼儿良好的生活习惯，首先得让幼儿形成正确的概念，了解什么是良好的生活习惯。小班幼儿年龄小，对于许多生活习惯的正确与否没有准确的概念，对于幼儿的不良行为，我们不能简单地指责、阻止，而应正确地讲解、示范，使幼儿形成正向概念，有一个可效仿的榜样，让幼儿在看看做做中主动、自觉地学习。如，在刚开学时，很多幼儿都不会用自己的小毛巾擦手，而且取毛巾时候，总是会使劲拽着毛巾胡乱擦一把就好了，胡乱擦手，这样不能够使手上的水分擦干，易滋生细菌，导致容易感染疾病。针对这一现象，我想了好久，为什么孩子们会这样子，偶然一次，在家里，我在洗完手后，拿着挂在衣架上的毛巾擦了擦手，反应过来。宝宝们在家里，毛巾都是挂在杆上边，爸爸妈妈已经习惯这样的擦手方法，从而导致幼儿模仿家长的行为，然而孩子们不知道这样的习惯不是正确的行为习惯，于是在幼儿园宝宝们也是这样子做。要改掉这一不良习惯，首先应让孩子明白这样擦手的不良后果，运用电子动画的小作品，让孩子们直观的看到胡乱擦手后，手上细菌的不断滋生，这些细菌被小朋友吃进肚子里，会感染疾病。再告诉宝宝们取小毛巾的正确方法，以及取下小毛巾后正确的擦手方法，并且和家长沟通，指导家长正确的擦手习惯，并和宝宝互相监督，按照正确方法来取毛巾擦手。经过一段时间的努力，宝宝们的这个坏习惯已经改善了很多，而且有时候有的小朋友没有按照我说的去做时候，其他小朋友还会提醒他改正过来，通过在幼儿头脑里形成正确的行为习惯影像，幼儿潜移默化的行为举止中，培养出正确的行为规范。
二、生活充满教育，教育指导生活
在幼儿了解了什么是良好的生活习惯以后，就需要在一日生活的各个环节渗透生活教育，用恰当的方法培养和教育幼儿养成良好的生活习惯。
（一）、玩中学
幼儿喜欢在有趣的活动中接受教育，而游戏则是对幼儿进行生活习惯教育的良好手段。孩子们记不熟悉自己的水杯毛巾在哪里，总是会拿错别的小朋友的，发现这个现象后，我带领每个宝宝幼儿熟悉自己的标志，比如我们班的高源小朋友，他的标志是一棵大树，我就会告诉他，高源，大树是你的好朋友，你每天要找大树来拿你的水杯还有毛巾。通过这种方式，小朋友们很快就认识了自己的小毛巾和小杯子了。
（二）、随机学
有许多良好的生活习惯是在日常生活中随时随地习得的。有一次，我请小朋友入厕，发现张一诺、李川宁、樊思辰三个小朋友争执起来，仔细询问后了解到，原来樊思辰小朋友没有排队，硬挤到厕所，差点把他们两个挤摔跤了。于是，我就把他们带回教室，和小朋友们一起玩一个排队的游戏，用多米诺牌来对幼儿进行直观的演示，所有的牌杂乱放好，轻轻一推，所有的牌都倒了，这些牌就是小朋友，不排队，很容易就摔倒了。小朋友们纷纷发言，最后得出一致结论：上厕所应该排队，如果乱挤容易发生危险。                                                                                                                                                                                             (三）、 歌中学
小班宝宝很喜欢听故事念儿歌，在教育幼儿养成良好生活习惯的过程中，可以巧妙地运用这一形式。比如说，在洗手的时候，我让幼儿边洗边念：“洗手前，先卷袖，再用清水湿湿手，挤上洗手液搓一搓，指尖指缝都搓到，哗哗流水冲一冲，我的小手洗净了。”这样小朋友在不知不觉中根据儿歌引导的步骤完成了洗手的任务。
（四）、夸中学
对于小班幼儿来说，表扬与鼓励常常是达到教育目的的最有效的方法。我发现当小朋友把玩具弄得满地都是时，大声斥责是起不了多大效果的，而这时你轻轻地说一声：“我来看看哪些小朋友最棒，能把地上玩具捡干净。”然后再表扬几个正在拣玩具的小朋友真能干。那么，地上的玩具会在顷刻间被拣的干干净净了。结合幼儿的这一特点，我总是会用小表扬来鼓励吃饭好的宝宝，玩玩具好的宝宝，还有好好上课的宝宝。这样，鼓励了幼儿上进，提高了幼儿的自信心。小朋友为了得到老师的小表扬，努力认真地遵守着各项常规。时间久了，宝宝们在没有老师表扬的情况下，也可以遵守各项常规。 

（五）、家中学
幼儿一旦形成了好的生活习惯以后，还需要不断地巩固、强化。我们常常遇到这样的情况：很多幼儿在幼儿园里能够保持良好的生活习惯，但是一回到家里就完全变成了另一副模样。要改变这种状况，就需要重视家长工作，巩固良好的生活习惯。如，教师可以帮家长掌握一些科学的家教方法，在家园联系园地还有安康网中提出幼儿生活习惯的目标要求及请家长配合的内容，介绍一些家教方法。便于家长了解幼儿园的要求，在家庭中保持一致的要求，做到家园同步，使良好的生活习惯得以巩固。 

总之，良好生活习惯培养的过程是一个长期的过程，它需要教师和家长的共同配合，它需要教师有长久的耐性、坚实的态度、和蔼的言语，还要有一颗爱孩子、包容孩子的心。只要我们持之以恒，一定可以通过培养良好的生活习惯来促进幼儿身心健康的发展。让这些良好的生活习惯成为幼儿成长道路上明亮的指路灯。
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