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浅谈幼儿教师应具备的素质

俗话讲得好：“三岁看大，七岁看老。”一个人未来是否如我们家长所期待的那样成功，关键点在孩子是否在幼儿期受到了先进、科学、正确的养育与教育。幼儿教育才是整个人生教育的最关键部分，可以毫不夸张的说，我们今天的幼儿教育如何不但决定了我们的孩子将来的命运如何，也决定着国家的未来如何。每个儿童都应该有一个尽可能好的人生开端，每个儿童都应该接受良好的基础教育；每个儿童都应有机会充分发掘自身潜能，成长为一名有益于社会的人。无论是教育界或是家长现在都已经认可幼儿教育的重要性。在我国，教育幼儿已成为一项伟大的国家事业。
幼儿教育如此的重要，那么作为幼儿教育工作者应该具备哪些素质，才能胜任当前的幼儿教育教学呢？我根据自身所学的专业知识以及粗浅实践时积累的经验。试从以下几个方面进行探讨：

一、要有科学的幼儿观和教育观

实施幼儿素质教育，教师首先要树立科学的，正确的幼儿观和教育观。科学的幼儿观是人们对幼儿的正确认识，主要包含以下几方面内容： 第一、幼儿是一个社会的人。他们具有一切基本的人权。第二、幼儿是正在发展的人。儿童有充分的发展的潜能，而且存在发展的个别差异。 第三、幼儿是独立的人。应有主动活动、自由活动和充分活动的机会和权利。第四、幼儿是完整的人。除了健全的身体外，还有丰富的精神世界，必须高度重视其在身体、认知、品德、情感、个性等方面的全面发展。 我们要做到尊重幼儿的人格和权利，尊重幼儿身心发展规律和学习特点，以游戏为基本活动，保教并重，关注个别差异，促进每个幼儿富有个性的发展。 科学的幼儿教育观是人们对幼儿教育正确的看法和态度。幼儿教育是基础教育的奠基阶段，对于一个人的成长，对于一个人品行和习惯的形成，起到决定性的关键作用，幼儿教育保教并重。 二十一世纪的幼儿教育应让幼儿“学会生活”、“学会学习”、“学会关心”、从不同角度促进幼儿情感、态度、能力、知识、技能等方面的发展。经研究表明，幼儿具有共同存在的八个方面的心理特点和三个学习过程，即:好动，好模仿，好奇，好游戏，喜欢合群，喜欢野外生活，喜欢成功和称赞八个心理特点等等。为此，幼儿教师要认真学习先进的教育思想，要“站在儿童的位置上”，“钻到儿童的肺腑里”；要充分了解儿童的年龄特征和个性特征，体察儿童的需要。要将儿童视为学习和发展的主体，那里让其在快乐的活动中主动的发展。 
二、要具备敬业精神和良好的道德素质

热爱幼教事业，对幼儿充满爱心，对教育充满热情，是幼儿教师首先必备的职业行为准则。要当好一名新时期合格的幼儿教师，不仅要有社会主义的思想觉悟，忠诚于党的教育事业，热爱和坚持幼教工作，而且还特别需要有一颗慈母之心，需要具备更深刻的母爱。幼儿老师是光荣而崇高的职业，老师是孩子心目中的百科丛书，老师的一言一行都会影响她们的成长。幼儿时期是培养孩子们行为习惯的重要阶段，幼儿教师良好的道德素质将会影响孩子的一生。作为幼儿教师还要充当多重的角色。因为我们每天面对的都是活泼可爱又血有肉并充满感情需求的孩子，而非无生命的物质材料，他们有着多种多样的需求：他们需要生理上的满足感，也需要心理上的支持和指导，教师能够变换这样三种不同角色：生活中当妈妈，学习中当老师，游戏中当伙伴。这些都需要幼儿教师具备兢兢业业的敬业精神。 特别是现在的儿童喜好模仿，这种特殊的心理特点是孩子幼儿到少年时期的主要学习方式，但是模仿不仅可能产生好的效果，也有可能产生坏的效果，关键在于所模仿的对象是怎样做的。这就要求幼师要具备良好的道德素质。  幼儿教育是一项十分艰辛的、细致的工作，要求幼儿教师应具备敬业精神和良好的道德素质，不怕辛苦，不计得失，遵循“一切为了孩子，为了孩子的一切，为了一切孩子！”的宗旨，严格要求幼儿，关心爱护幼儿。
三、要有较高的文化素养

幼儿教师应该认真钻研文化知识，拓宽知识面，加强文化修养。做到具有多学科的全面性结构，也就是说上知天文下知地理，凡是儿童所关心的事物都要有所涉猎，有所知晓。所掌握的知识水平可以不深但要求广泛，也就是要求懂得的要多，知识面要宽。成为儿童的《百科全书》，《儿童的十万个为什么》对幼儿的提问和求知要做到有问必答，有答必清的程度。这样才能够为幼儿解疑答惑。

四、要有坚实的专业知识和技能

幼儿教育是一个专业性很强的工作。因此，幼儿教师既要学习幼儿教育基础理论，教材教法以及幼教的政策法规，又要加强技能技巧的训练，掌握弹、跳、画、手工制作等等方面的技能，技巧。作为幼儿教育工作者应具有以下娴熟的业务能力：第一、要有能够透析儿童内心世界的洞察力。第二、有清楚、流畅、生动、简明、富于感染力的语言表达能力。第三、能创造性地设计各项活动的教育、教学能力。第四、能驾驶与管理班组集体生活的组织能力。 第五、能随机教育的应变能力。第六、能处理偶发事件的能力。第七、不断完善与提高自身的学习能力。第八、协调园内外关系的实际能力。幼儿专业技能，是幼儿教师必备的，因为传统的教学方式是无味的而且是折磨的，幼儿总是在被动地接受教师的灌输和教训，没有一点自由的空间。这种教学方式无疑使对儿童的一种摧残，危害极大！新《纲要》中指出:幼儿园应以游戏为基本活动寓教育于生活和游戏之中。采用灵活多样的教学方式，注重在游戏、生活中教育幼儿，玩中学，学中玩，调动幼儿学习的主动性和积极性，使幼儿真正成为学习的主人。幼儿教师的专业素质应该在不断的实践和反思中得到提高，作为幼儿教师的一种新的教学策略，需要我们幼儿教师时时处处做有心人，要随时准备并接过孩子抛来的球，再有目的地抛还给他们，需要我们教师在新课程的实践过程中不断地积累经验、不断研究和不断反思。
五、要有一定的教研教改能力。
    幼儿教师应具有一定的教研教改能力。在教育教学实践中要善于观察和思考，能给及时的反思自己教育实践中的问题。在教育教学实践中不断的总结经验，改进工作。大胆参与教育教改活动，勇于发表自己的看法，吸取他人的教学经验，从观察分析自己做起，积累教育教学经验，使自己成为反思型，研究型的幼儿教师。 时刻记住运用科学的方法，大胆探索，努力解决幼儿教育教学中的新问题，切实提高幼儿教育的整体水平。

总而言之，当前的幼儿教育日新月异，新的标准，新的要求不断的变化。作为幼儿教育工作者，就更应该百尺竿头更进一步，树立正确的儿童观和教育观，努力提高自身的道德素养和业务水平。博采众长，取人之长补己之短，使自己具备当前幼儿教师应具备的素质，才可以更好的服务于教育幼儿这一项伟大的国家事业！
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