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浅谈美术活动中幼儿教师的引导

 [摘 要]艺术在幼儿园五大领域中占有重要的位置，而美术活动则是艺术领域的重要组成部分。毕加索认为：每个孩子都是艺术家。幼儿在美术过程中常常有一些令人意想不到的表现，散发出本真的、感性的、独特的绚丽光芒。而教师在初期已经介入到幼儿的美术发展中，所以教师根据各个年龄段幼儿的特点适当正确的引导就显得尤为重要，是在幼儿未来成长过程中的影响是深远且巨大的。
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一、引导的概念

所谓引导，即教师创造一定的条件，使幼儿通过观察、感受、体验等获得在活动中所需要的经验，用美术的手段加以表达。

二、教师对幼儿进行引导的重要意义

《幼儿园教育指导纲要（试行）》中指出：“在教育活动过程中，教师应成为幼儿学习活动的支持者、合作者和引导者。幼儿的艺术活动能力是在大胆表现的过程中逐渐发展起来的。教师的作用主要在于唤起幼儿的情感体验，调动幼儿参与艺术活动的强烈愿望，激发幼儿感受美、表现美的情趣，丰富他们的审美经验，使之体验自由表达和创造的快乐。”所以教师的引导是很重要的。在教学过程中，幼儿教师首先要营造一个轻松愉悦的环境，让幼儿在放松状态下观察、发现，进而将个人想法、感情在美术活动中真实体现，其次幼儿教师要善于发现幼儿在美术活动中让我们感到惊喜的一面，同时也需要接纳幼儿在绘画活动中“稚”“拙”的特点，并给幼儿适当的鼓励，让他们更有信心更有兴趣，然后在进一步引导。而造型、构图、色彩是幼儿美术中基本的要素，那么在美术活动中幼儿教师该从哪些方面进行引导呢？ 
三、美术活动中幼儿教师引导的具体方面

（一）从造型方面进行引导
造型是美术活动中的基础，从开始的涂鸦线条到图形的组合再到蝌蚪人的发展，这些都是幼儿最初的造型的表现，在幼儿美术作品中不需要幼儿造型完全的逼真，不需要幼儿掌握完美的造型技巧，但教师需引导幼儿通过一些方法把他们的线条、图形组合在一起，形成他们自己的美术表现方式。

1、采用多种方法引导幼儿观察物体的外形特征

美术活动前必须对事物的外形特征进行观察，但幼儿由于知识、生活经验尚浅，认识能力和概括能力有限，往往不会自觉地、有意识地、带着目的去观察，达不到老师预期的效果，他们在观察中就是凭兴趣出发，而且注意力不稳定，容易被外界事物影响，观察也不全面，常常是注意了整体就忽略了局部，注意了局部就忘掉了整体。为了让幼儿能获取有用的信息，在具体的观察过程中，我是采用以下方法帮助幼儿抓住物体的主要特征：

（1）朗诵儿歌，用语言描述物体的形状。例如，《企鹅》小企鹅，在雪地，白肚皮，黑衣裳，走起路来摇又摆。

（2）几何图形概括，例如，《大熊猫》两个大圆形，八个椭圆形。

（3）特征对比，例如，兔子的耳朵长、尾巴短，狐狸的嘴巴尖、尾巴像扫帚。

（4）形象比喻，例如，《大象》大大的身体，好像一个大房子，四条腿粗又壮，好像四根大柱子，耳朵大有扁，好像两把大扇子。

2、通过触摸、模仿等方法形成对物体的经验

很多时候，有初步的观察感知还是不够的，幼儿在拿起画笔时还是不知道该怎样下笔，无法把刚才看到的这些表面的形象画出来。针对这样的情况，还需要采取一些触摸、模仿的方法再加以引导，使得物体的形象一点一点清晰起来，加深幼儿对这个物体的经验。例如，在美术活动《我们都是机器人》中，我会带领幼儿一起模仿机器人的样子，做出机器人的各种动作：直直的走路，机械的完成一个动作等，在活动中，幼儿很乐意模仿，也很擅长，在愉快的氛围中幼儿开始了绘画活动，他们回忆刚才自己看到小朋友的样子，想象动作，还有一些幼儿无法想像时，我让幼儿自己把这些动作再重模仿一遍，很快他们就把这些机器人画出来了。

3、通过系列活动掌握物体的造型
系列活动是比较有连续性的，把相关的事物串联起来形成一系列的活动，帮助幼儿从丰富的样式中找寻出它的一般造型特点。在日常的教学活动中也会有这样一系列的主题活动，如，我爱我的幼儿园、可爱的小动物等，在这样的主题活动中，我们着重引导幼儿从形式多样的活动中多角度地发现其中一些共同的特征。

例如，几何图形是建筑物和交通工具的造型特点，可以让幼儿通过“建筑艺术欣赏”“我们的幼儿园”“我们的家”“天安门”“住宅小区”“未来的房子”等系列活动掌握建筑物的造型。
这样的系列活动帮助幼儿很好的掌握了物体的造型，幼儿在绘画活动中就能轻松的表现出来。

（二）从构图方面进行引导

构图是需要幼儿把和绘画主题相关的物体形象合理的安排在画面上。很多时候幼儿在绘画时是随意的涂抹状态，特别是小班的幼儿，在拿起画笔时他们就是在纸上随意的涂色，不在意纸张的大小，物体的大小等，随着年龄的增长、经验的丰富，他们开始在对画纸上的物体进行关注，该如何对他们进行摆放呢？所以在构图方面需要引导幼儿有意识的组织画面，安排形象，使画面更加有序，能把自己的想法、想表达的主题通过画面清楚的传达出来。

1、观察现实的空间关系，进而认识物体间的相对性

在平时的教学活动中，我会引导幼儿认识物体间的相对大小、高矮、上下的关系，幼儿理解后进一步也可以深入到内外、前后、远近等空间关系。例如，《动物是我们的好朋友》活动中，幼儿创作了很多的动物，大象、老虎、兔子等，把它们画在同一张绘画纸上，此时我就引导幼儿感知动物之间的大小、高矮的关系，进行一些比较，帮助幼儿认识到它们之间的相对性，这样画面构图就合理、清晰一些。在静物写生画《一篮水果》活动中，我先引导幼儿观察实物水果的摆放前后空间感，有些幼儿无法正确的画出遮挡的部分，我就让幼儿自己动手摆放一下水果，亲身体验，幼儿在观察和体验的基础上充分认识到了物体的前后空间关系。

2、通过欣赏作品了解作者是怎样构图的

幼儿在欣赏美术作品时首先吸引他们的是美术作品的色彩，其次是美术作品的内容，最后他们才开始关注作品的形式。可以引导幼儿关注画面，分析画面形象之间的相互关系，如，主要形象和次要形象的位置、主体和背景的关系、形象与颜色的关系、形象之间的整体联系等。

3、学会安排画面

在绘画活动中，幼儿常常不知道怎样找出中心的位置，物体的形象就是毫无章法的随意摆放，于是我教给幼儿一些简单的构图方法，例如：可以先把绘画纸折叠两次，出现中心点，然后把主要形象放在中心位置上，其他的形象分布在中心点的其他地方。在开始的并列式构图中，幼儿是在绘画纸上画出一条长长的线条，做为地面的分界线，地上的所有物体都排成一排，例如,《去郊游》主题画中，很多幼儿是把房屋、人们、大树、小花、小草等都很整齐的出现在画面上。后来散点式的构图也在幼儿的画面中出现，会围绕主要形象进行画面的安排，其他形象散开来，例如，《跳舞真快乐》中，老师是画面中的主要形象，小朋友是分散在老师的周围进行舞蹈。其次，还要提醒幼儿主要形象要画大，让它看起来明显突出，其他形象要合理分布，表现物体的主次关系。

（三）从色彩方面进行引导

每个年龄段的幼儿对色彩的感知各不相同，小班幼儿喜欢鲜艳的颜色，如，红色、黄色、蓝色等，在他们的作品中，我们常常看到的都是大片的红色或者黄色，渐渐的他们认识了越来越多的颜色，作品中的颜色也越来越丰富，进入到大班后幼儿已经能运用到渐变色或者混合色等，所以需要鼓励幼儿大胆的画出自己所看到的颜色，并尝试用多种色彩表达自己的看法和愿望，提高幼儿色彩的表现能力。在绘画活动中，我尊重幼儿对色彩的选择，他们会选择自己喜欢的颜色进行操作。在幼儿园经常运用的形式有：涂色、刮画、玩色、染纸、画线等。

1、鼓励幼儿大胆用色，用色彩塑造出物体的形象

艾修勒和哈特薇克曾在一个绘画与儿童人格之间关系的研究中提出，色彩是幼儿直接 表达情感、冲突和困扰的理想媒介，颜色是情感的语言，是儿童情绪生活的性质和强度的最早指征。
所以要引导幼儿大胆用色，开始时不必指定幼儿一定使用这种颜色或者那种颜色，只需要他们使用的颜色有区别就可以了，不能都画成同一种颜色。鼓励幼儿用不同的颜色来涂色，区分出画面中不同的形象，丰富画面的内容。

2、运用色彩区分出空间主次

除了不同的形象需要用不同的颜色来区分以外，教师还应引导幼儿运用色彩区分出主体和背景，或者主要形象和次要形象，幼儿常用的是用不同的颜色区分出主体和背景，他们会把主体形象画的色彩缤纷，而背景会采用单一的色彩来画，例如，淡蓝色的海洋、蓝色的天空还有绿色的草地等。对于主要形象和次要形象的区分，幼儿需要掌握一些绘画涂色技巧，形成色彩的对比，包括色相和明度的对比，例如，主要形象用红色表现，而次要形象用蓝色表现，在浅颜色的背景上画出深色的物体等。

3、鼓励幼儿用色彩大胆表现自己的认识和感受

每个幼儿在面对相同事物的时候也会产生不同的认识和想法，我就鼓励幼儿大胆用色，无需使用固定的颜色来描绘一个形象，提高他们的选色以及运用色彩的能力，我在小班时选取一些和幼儿生活贴近的游戏引导幼儿用自己喜欢的颜色进行表现，如一些玩色的游戏：彩泥混色、水中滴色、印染画等。在中班可以有一些操作运用到对比色，增强色彩辨认能力，如格子画、染纸、吹色等。在大班就需要注重色彩与情感之间的联系，我就采用一些作品欣赏的方式引导幼儿感受作品中的色彩美，猜测作者的心理，理解色彩与情感的一些关系，然后尝试用色彩在自己的作品中表现出自己的想法，如，《变脸》中，幼儿用油画棒表现人物的五官笑与哭的特征，用色彩表现不同的心理状态。

四、教师的引导使幼儿在美术活动中更出色

幼儿教师是孩子们接受正规教学的第一个环节，一个好的教师或者一个适当的引导方法会让幼儿对美术活动产生更大的兴趣，获得更多的成就感，同时也将对幼儿的未来发展的好坏起到重要的奠基作用。在幼儿艺术教育中这个命题将更为严重，因为绘画是人类发展最基础的一步，根据科学家的研究，幼儿画画是人类本能的驱动，绘画也是在文字之前就已经出现，是天性的自然流露和个人感情的真实表达，所以希望幼儿教师在认识上及教学方法都要重视起来，为我们国家的美术发展更好提高贡献自己的力量。
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