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试述幼儿早期阅读
【摘要】 关注幼儿早期阅读教育，创设适宜幼儿的阅读环境，激发幼儿的阅读兴趣，激励幼儿持续地、愉快地、主动地参与阅读活动，在与环境的互动过程中培养幼儿的早期阅读能力。
【关键词】阅读、环境、兴趣、环境、应答
幼儿的早期阅读能力的培养离不开有效的阅读环境与科学的指导策略。关注幼儿的早期阅读教育，创设适宜幼儿的阅读环境，激发幼儿的阅读兴趣，激励幼儿持续地、愉快地、主动地参与阅读活动，在与环境的互动过程中培养幼儿的早期阅读能力，是发展幼儿早期阅读教育的关键环节。
《纲要》要求“创造一个自由宽松的交往环境，支持、鼓励、吸引幼儿与教师、同伴或他人交谈，体验语言交流的乐趣”。 “语言能力是在运用的过程中发展起来的，发展幼儿语言的关键是创设一个能使他们想说、敢说、喜欢说、有机会说并能得到积极应答的环境。”
一、创设适宜的阅读环境，激发幼儿的阅读兴趣。

教育实践可知：幼儿的语言技能在生活中是通过幼儿对于周边环境事物的模仿、参与、扮演过程中获得的。在幼儿的日常语言能力培养过程中，环境阅读策略能够唤起幼儿积极的阅读兴趣，在幼儿与环境的互动活动中对幼儿的语言能力培养起着潜移默化的作用。
充分利用幼儿园内生活活动空间，积极营造汉字教育氛围，创建幼儿阅读随处可见，时时可读的学习模式。如：在幼儿物品放置空间张贴幼儿的汉字名签，帮助幼儿日常认读自己和伙伴姓名；利用立体空间悬挂张贴生活物品的标牌名称，帮助幼儿随时认读积累汉字；利用环境宣传海报和路线指示标牌，帮助幼儿在日常生活中借助可视文字认读汉字，帮助幼儿完全浸润到环境阅读氛围之中。
创建电子阅读平台，开发适宜幼儿阅读模块。如：将幼儿园分布信息、特点说明、幼儿日常活动分类介绍、班级个性化介绍等制成适宜幼儿点触阅读的选择模式，提供幼儿进行自主选择、个性阅读，激发幼儿早期阅读兴趣，促进幼儿自发阅读习惯的养成。
有效利用Ipad电子工具，将移动终端技术使用引入幼儿阅读课堂，创建幼儿阅读新模式，进一步激发幼儿阅读兴趣。结合幼儿年龄特点，将阅读书目有效分级分类，创建可供幼儿选择的阅读材料书库，给予幼儿充分享受阅读乐趣，有效自主选择个人阅读材料的机会。
二、关注幼儿的常规阅读，养成幼儿良好的阅读习惯。

幼儿良好的学习习惯既是进行早期阅读必不可少的因素，也是幼儿进行小学学习的重要准备环节。在日常教学实践中，我园在激发幼儿早期阅读兴趣的同时，更关注幼儿良好的学习习惯的养成，即：有目的地训练幼儿做事认真、有条不紊、不怕困难、有始有终的意志品质。
我园通过建立晨读制度，促进幼儿养成日常阅读习惯。班级自主选择音乐，让幼儿在音乐的陪伴下放松心情，步入教室后自取书籍进行阅读；随着音乐渐渐结束，幼儿再有序地将书籍放回原处，养成幼儿有序阅读习惯。
我园建立幼儿个性化阅读与《分级阅读》形式相结合的阅读模式，有效提升幼儿阅读时效性。即：先行调研幼儿阅读习惯、幼儿语言状况、幼儿交谈能力、幼儿表达能力及家庭环境等，依据幼儿个性特点制定阅读计划，将阅读书籍贴上不同颜色标记，供幼儿自主选择阅读。如：每日晨读前，教师在幼儿入园之前把所有阅读书籍摆放在书架上，露出每个幼儿的名字，供幼儿进行阅读，在幼儿完成此项阅读活动后可自主选取阅读书籍，我会将完成情况一一记录，制成幼儿阅读曲线图，及时调整幼儿阅读计划。
三、关注幼儿个性差异，开展多元阅读活动
开展“亲子阅读交流日”活动，让每个幼儿在家长陪伴下进行阅读，绘制亲子阅读单，分享亲子阅读心得，将亲子阅读分享制成绘本、音频及视频材料，进一步完善园本教材，供幼儿阅读分享。
开展“幼儿故事大王评选”活动，让每个幼儿在充分展现讲故事技能、故事角色扮演技能、配景配音技能的同时，提升幼儿参与评选、积极评价的技能，帮助幼儿在活动中懂得：参与即是胜利的道理。
开展“童话故事阅读”活动，促进幼儿语言技能提升。以班级为单位开展童话剧展演活动。师生民主投票选择经典童话文本或以幼儿园生活为蓝本创编童话故事，将全员幼儿编入童话故事之中，辅助幼儿完成文本阅读后进行角色润色、个性刻画、道具设计、舞台展现等，帮助幼儿从文本阅读能力培养有效过渡到语言技能训练，进而促进幼儿语言表达及语言趣味性提升。
发掘家长资源，促进家园协作，开展联合国交流日活动，促进幼儿综合语言能力提升。每个班级即为一个国家，在家园积极协作模式下，家园及幼儿学习认领国家，将所认领国家的材料通过阅读、绘画、说唱、游戏等形式一一展现出来，再以幼儿绘本、语言展现、趣味展演等形式向全园幼儿、家长及社区进行表演汇报。在展演活动过程中，教师不但关注幼儿语言技能的培养，更关注幼儿意志品质养成，帮助幼儿懂得：我参与，我快乐的道理。
幼儿园《纲要》明确指出：“家长是幼儿园教师的重要合作伙伴”；“家园配合，使幼儿在园中获得的学习经验能够在家庭中达到延续巩固和发展”。
创建和谐的家园关系，小手拉大手，营造温馨的家庭阅读环境，将幼儿阅读有效延续到每个幼儿家庭，掀起家庭阅读新高潮，促进幼儿早期阅读能力培养，有效提升幼儿语言表达能力。
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