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幼儿园班级常规建设方法

常规顾名思义就是指在幼儿园日常的常规，幼儿园班级常规是指幼儿一日生活中各个环节的安排顺序以及要求孩子在各个环节中必须遵守的一些行为准则，在幼儿园班级常规中可以分为两种，教学常规和生活常规。其中生活常规又包括进餐、午睡、入厕等很多小的细节和工作。制定班级的常规也是教师为了更好的管理一个班级以及幼儿养成教育的培养而制定的规则，并且需要班级幼儿的遵守。一个班级常规的好与坏，会直接的影响到幼儿在幼儿园各项活动的顺利开展以及幼儿的健康成长。

常规对于幼儿园的幼儿是非常重要的，幼儿园班级常规可以分为两种，教学常规和生活常规。常规好的班级，不仅教师轻松，而且幼儿也学的开心。好的常规习惯需要从小培养，一旦从小培养了不好的习惯，将会影响幼儿的一生。在这次的总实习中，经过自己亲自的实践，以及学习幼儿园其他老师他们所用的方法。最后通过分析、总结，有了一套自己对幼儿园常规建设的方法。以下是我对幼儿园常规建设的分析。

一、教学常规

上课的时间虽然不长，但还是有很多幼儿都会坐不住，有的会讲话、有的会转移注意、有的会低头自己玩自己的等等情况。如何才能让他们坐好而且还能认真听讲？这可是要方法的，有的老师就会对那种幼儿凶、甚至惩罚、而有的老师会装作不看见，但这些方法不仅没有用，而且还会产生负面效果。比如：幼儿不愿意来上幼儿园因为每天都会被老师批评、或者觉得老师不重视自己来幼儿园也没乐趣等等现象。以下是我分析总结的方法：

1、让每个幼儿有一把属于自己的椅子

在幼儿园每个幼儿都有属于自己的学号，老师可以把每个小朋友的学号写在卡纸上，然后把学号贴在椅子上，小朋友就可以对号入座。如果给每个幼儿都贴了一个属于自己学号的椅子，那么上课前或上课，幼儿就不会因为争椅子而发生争执，有了学号椅子，每个幼儿就会到指定的椅子入座。当有椅子是空的时候，老师一看就知道是谁还没坐椅子，上课是谁不在，也就一清二楚，不用一个个的去看少了哪个小朋友。

2、针对上课说话现象

不管是小孩还是大人都喜欢跟自己的好朋友一起，但两个好朋友在一起就会有很多的话说。在上课前，老师看看哪些小朋友位子需要调整，要把上课不积极的小朋友跳到跟上课积极的小朋友坐一起。把喜欢说话的小朋友调要跟比较安静的小朋友坐一起。这样不仅可以避免说话的现象在上课过程中出现，而且还可以起到一个相互影响的作用。这样的方法长期下去是不太实用的，最重要的是要让小朋友明白，上课是不能随便说话的，有问题要举手。
3、平等对待每一个幼儿

老师不要对任何一个幼儿偏心，把每一个小朋友都当做自己的朋友。首先，老师要以身作则，不管是平时还是上课都要端正的坐好，不要只知道要幼儿坐好，而不注意自己的坐姿。如果自己没有坐好，幼儿一样会学你的坐姿不坐好，老师要做好带头，上课之前可以让幼儿说说老师是怎么样坐椅子的，如果老师没有做好，幼儿也可以对老师提出批评，幼儿没坐好老师批评，大家一起监督。老师还可以模仿多种坐姿，让朋友说说怎样坐才最漂亮。让他们知道上课的坐姿是怎么样的。

4、多表扬、鼓励适当用激将法

小朋友都很好强，喜欢表现自己，喜欢受到表扬。所以在教学过程中一定要多多的去表扬，鼓励适当用激将法。但也要根据不同性格的小朋友用不同的方法。有些小朋友比较胆小参与活动的积极性不会很高。对于这样的小朋友在平时的时候，老师可以多跟他接触并鼓励他，让他感受到老师是爱他的。在教学过程中多关注他，鼓励他举手，当他有些改变就要及时表扬，增加他的自信心。但对于积极过头的小朋友，就不能用这样的方法，有的小朋友只要老师提问，他都不会想，就直接回答，对于这样的小朋友老师可以对他说：“你真棒，就知道答案了，但老师还想让你想一想，因为老师相信你肯定还会想到更棒的答案”。有时候上课也会冷场的时候，当问到一个问题，下面没有小朋友举手，遇到这种情况老师就可以适当的用激将法。可以说：“哇、这么简单的问题，你们居然不会啊！”小朋友都有很好胜的心理，都会觉得自己不比别人差，就会想一定要证明给你们看，我会的。不管是胆小或胆大的小朋友，老师都应该多表扬、鼓励适当的用激将法。让幼儿从小就开始学会自信。

上课每个幼儿都能端正坐好、不说话、那么认真听讲也就容易了，在有老师上课的时候，最少要有一个配教老师，及时提醒没坐好以及分心的幼儿，要对上课表现好的幼儿进行表扬，没表现好的要用合适的方法去批评，即使批评了也要及时的做好安抚工作。要让幼儿明白上课的时候是该怎样、而有些事情上课是不能做的。让他知道老师为什么会批评他？作为老师要用更多的耐心、爱心、细心平等的去对待每一个孩子，这样肯定会受到小朋友们的喜爱，那么小朋友们在上课的时候肯定也会按老师要求做。

二、生活常规

幼儿园生活常规又包括：进餐、午睡、入厕等很多小的细节和工作。这些活动虽然微不足道，也不被大家所重视，但却是幼儿养成良好的生活习惯和幼儿园一日活动得以顺利开展不可缺少的重要环节，可以称得上是幼儿园一日活动的润滑剂。因此认真做好班级的生活常规管理活动让幼儿养成良好的生活习惯就显得尤为重要。以下就是我分析、总结的方法：

1、安静进餐不挑食

在等待老师派饭的时候，总会有幼儿在说话。当有幼儿说话的时候，教师先让那些安静做好了得幼儿搬椅子上桌做好。这时候说话的幼儿就会知道，这时候不能说话了。但也会有个别的幼儿意识不到，所以老师还需要说一些话，这时老师可以用商量的语气问幼儿：“请问你们说完了没？如果说完了就请上桌”。这时小朋友都会说说完了。当所以小朋友都上桌了，这时教师可以带幼儿玩手指游戏、故事分享、儿歌等等，只要把时间安排的满满的，幼儿就不会有时间说话了。也可以用比赛形式，每一幼儿都有固定的桌子，每个桌子都有序号，所以老师可以用流动红旗的形式，哪桌小朋友进餐安静、桌面干净、不用老师喂等等，综合表现好的，能得到流动红旗。中班小朋友都很好胜的，都想让大家知道，自己很能干，所以用这样的方式，可以激励幼儿。

幼儿挑食很难免，严重挑食的可以一天不吃菜，只吃饭，让教师很着急。教师给幼儿添菜的时候，给挑食的小朋友菜的分量少一点。然后告诉他这个菜老师非常喜欢吃，都有一些什么营养，可以先试一点点，吃一点点。然后特意去问那些喜欢吃这个菜的幼儿：“这个菜是不是很香，今天是不是特别好吃呢？爱吃这个菜的幼儿肯定会说是的，老师我还要吃，。这样一说不吃这个菜的幼儿，肯定也会吃一点点。然后每餐吃饭的时候，老师都去督促一下挑食幼儿，每次添菜的量也逐渐变多。

教师在餐前安排了丰富多彩的活动，进餐时精心的安排了坐位，以比赛的形式进行进餐。教师多花点心思，让幼儿没有说话的机会。我想幼儿安静进餐并且还不挑食，那应该是能做到的。
2、用最短的时间入睡

午睡对于有的老师来说，会很头疼，要让几十个幼儿同时入睡，真的不是件易事。午睡一开始有的幼儿会很兴奋甚至在床上，这时老师只会发脾气。而不去想更好的方法，发了脾气幼儿安静了，但未必他能睡着，甚至有的时候因为老师发脾气声音太大，还会吵醒那些睡着了的小朋友。

现在有很多故事都是睡前故事，但幼儿园的老师只会在活动中给幼儿讲故事，睡前故一般都是家长在家讲。其实幼儿在幼儿园午睡，也可讲故事，在进寝室入睡时，跟幼儿说好多少时间后，每一个幼儿都要睡好到被子里了，中班幼儿基本都能自己脱衣服，老师可以帮助个别幼儿脱衣服。当所有幼儿都睡好了，老师就开始讲故事，讲的时候也要有技巧，声音尽量的越来越小，当有小朋友没睡好时，立即停止讲，等睡好就开始。第一个故事讲完，老师要谈条件了，现在应该每个小朋友的小眼睛都闭好了，当老师讲完第二个故事时，小朋友应该都睡着了，这时候幼儿都安静了，老师小声的讲故事，幼儿会很容易入睡的，起到催眠的作用。第二个故事讲完，老师巡回观察，如果没睡着的幼儿，老师可以适当的陪一下。老师可以在手机下载一些轻音乐，或者钢琴曲。当组织好幼儿睡好的时候，适当的播放轻音乐，营造一个很好的睡眠环境，这样有利于幼儿的睡眠，也可帮助幼儿尽快入睡。

3、各个环节顺序及遵守的准则
   在幼儿园班级生活常规中有很多细小的环节都需要制定一些规则，比如：喝水、洗手、入厕等。虽然这些事情看起来是小事情，但也不能忽视，因为这些小细节在幼儿园班级中每天都会有。如果老师安排不合理，有可能出现安全事故。所以在进行这些细小环节时，首先肯定是要排队进行，不能插队。如果班级人数过多，可以分批进行，如：分男孩女孩、分小组等。有的小朋友洗手会乘机玩水、喝水只会喝一点点等一些现象。为了杜绝这样的现象发生，可以选一些能力强的小朋友做小班长，让他来监督大家。

一个班都有几十个小朋友，如果光靠嗓子喊，那是不行的，嗓子受不了，幼儿也会更加的吵。中班有的幼儿也像大班的幼儿一样，有更多自己的思维。用铃鼓、口哨等一些道具，声音会比较单一、不怎么悦耳，还有一旦小朋友吵起来声音会很大，会盖住铃鼓、口哨的声音。所以琴声是最合适的，可以根据不同的事情，弹奏不一样的曲子，钢琴曲子比较好听，而且声音也够大，老师也不用扯着嗓子喊。比如：休息的时候可以弹奏一些比较优美舒缓的曲子，吃点心可以弹奏一些比较高兴的曲子，喝水上厕所可以弹奏一些节奏较强的曲子

老师可以根据事情的不同，设计一些固定的曲子，就像信号一样，只要弹那首曲子，小朋友也就会明白，这时候我该排队去做我该做的事情，而不是老师在教室扯着嗓子喊，幼儿在教室吵闹。

     幼儿园班级常规建设对幼儿的发展起着重要的作用，而幼儿的心灵是一块奇特的土地，播上思想的种子，就能获得行为的收获；播上行为的种子，就能获得习惯的收获；播上习惯的种子，就能获得命运的收获。幼儿园班级常规建设无非就是：上课、进餐、喝水等等这一些。以上是我通过在实践中，所摸索到的一些方法。我相信只要每一个幼儿教师都能花更多的心思、和精力到班级的每一个幼儿的身上，并且用上一些幼儿能接受的方法，那么班上的常规应该是会很好的。俗话说的好：“世上无难事只怕有心人”。还有最重要的一点是，当幼儿不遵守常规的规则时，老师要及时提醒，如果情况严重，可以适当的批评，但是批评过后，一定要及时的做好安抚工作，让幼儿知道自己是真的做错了，为什么会被老师批评？应该怎样做才是对的？并且让幼儿知道知错能改就是一个好孩子，老师一样的喜欢。如果幼儿园班级的常规建设，能把以上这些都做好到，我想这样的班级肯定会是很棒的。老师在带班的过程中每天都会是很轻松快乐，而小朋友也会是快乐开心的。
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