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浅议如何有效解答幼儿提问
爱因斯坦说：“提出一个问题比解决一个问题更重要，因为解决一个问题或许只要一种技能，而提出新问题，新的可能性，从新的角度问题，都需要创造性的想象力，而且标志着科学的进步

  面对孩子的“一百种话”我作为一名幼儿教师应如何回应？

  在讲本绘本时，遇到树上长的是苹果还是樱桃的问题，小朋友吵得不可开交，当时我也慌了，后来，我问：“苹果什么颜色？”“红色”“樱桃是什么颜色？”“粉色”“哦，树上的水果什么颜色？”“红色。”“那它是什么水果？”“苹果！”孩子们异口同声的回答。我顺着孩子的想法，讲了樱桃和苹果的区别，这样孩子们学会了区分两种水果，并学会了更多的词汇。

  迁移策略。判断幼儿生成的问题，有潜在的价值时教师应进行点拨，引向显性价值方向，教师根据幼儿生成的问题进行判断是否有潜在的价值，有价值的进行点拨，引向显性价值方向。

  如：在一次区角活动中，我们根据“寻找对称”的主题提供装饰照片的材料，材料有幼儿从家里带起来的各种照片及各种手工制作，让幼儿自己寻找图形中的对称。此时，我发现一位幼儿找来了笔和绘画的纸，把纸片上涂上了颜色 “老师，好看吗？”幼儿的这一行为引起了我的注意，在询问下，了解幼儿想把图形涂成左右一样的颜色，这样颜色就对称了。根据这一现象，让幼儿自己画了一些生活中对称的图形，并让他们自选颜料涂成对称的颜色，并让幼儿回家观察，家里还有哪些东西形状颜色对称？形状对称颜色不对称？让幼儿自己去探索。回到课堂后再一起讨论。

  商议策略。幼儿在生成不同的问题，激起争议时，教师从尊重幼儿意愿出发采用师生，生生共同商议的策略。

  如：《苹果和樱桃》在看着一颗苹果树的图片，因为苹果离得比较远，图片也小，小朋友在苹果与樱桃之间长产生分歧，我及时接住这个问题：“静静想一想，苹果的颜色，樱桃的颜色，苹果长在什么地方，樱桃张在哪里，苹果树什么样子，樱桃树是什么样子？”等。课后并让他们搜集图片资料，拿到课堂交流比较。寻找樱桃和苹果哪里长得像？又有哪里不一样？孩子们讨论非常积极，激发了幼儿的学习兴趣。

 留疑策略。对幼儿生成的问题，教师无法判断做出取舍时，可以坦诚相告，激发幼儿日后探索的兴趣。

  在绘本《好饿的小蛇》中，图中小蛇吃掉各种各样的食物，肚子也变成各种事物的形状，当最后小蛇吃掉苹果树时，一个小朋友说：“难道小蛇没有长牙吗？”对于这个问题的答案我并没有很大把握，蛇的种类有很多，不能给孩子确定的答案，不给予回应，孩子的生成性问题得不到解决，满足不了他们的求知欲。于是，我告诉孩子们：“呀，这条小蛇有没有牙呢？老师也不知道呢，这样吧，回家老师查一下资料，你们呢，回家和爸爸妈妈一起搜集小蛇的材料，明天我们一起讨论！”就这样，既解决了问题，有丰富了幼儿的学习经验，激发幼儿的主动探索精神。

  告知策略。教师对孩子的回答中不明确的地方，根据价值直接告诉孩子，避免不必要的等待，、后无义的探索。

  在香蕉是什么颜色当中，小朋友有的说黄色，有的说橙黄色。我在争吵声中接过孩子抛来的球，告诉小朋友香蕉是黄色，并出示菠萝图片，告知这是橙黄色，对于香蕉的颜色没有必要继续探索争辩，所以老师一口带过，节约了时间，避免不必要的等待。

  追问策略。老师对孩子的回答及时捕捉有意义的问题，及时将孩子的问题进行进一步探索。

  在《我最棒》活动中，我表演后，孩子们都吸引了，都静静的看着，于是我提问：“怎么样好看吗？”幼儿都说好，“那你们说说好在哪里呢？”有人说：“老师的脸很美”。此时我已经明白，孩子要表达的意思是觉得表情非常好，但我不急于说明白，而是用质疑与追问让孩子继续思考，于是我说“脸怎么美？”子琳说：“你脸总是笑嘻嘻的。”我说：“脸上笑嘻嘻的这是什么美？”雨轩说：“表情美。”我说：“什么表情？”让全体幼儿学习我的表情，把一个孩子的问题抛向全体幼儿，让幼儿跟随这个幼儿共同思考，再现他们已有的经验—跳舞是脸上笑嘻嘻的就是美。并让幼儿学习，这是一种教。但这种叫显然自然，孩子学的积极主动，之后我问：“你们知道我为什么表情这么美吗？要笑着吗？告诉你们，就像你们说的这段音乐很美，让我感觉舒服，很快乐，我要把我的这种感受用表情告诉你们，所以我总是笑嘻嘻的，你们是是不也这样认为？”“是！”孩子异口同声的回答。

  
我想这段话，提升了孩子对表情的理解，也让孩子从原来的人为表情好只要笑嘻嘻的就可以了，过度明白表情是一种心理对音乐的理解与感受的表达，并不       是无目的地笑，在此基础上老师进行了进一步的小结与提升，为孩子的表现打下基础，并让孩子积累新的经验。

  有一次下雪，我班的孩子出去进行户外活动，小朋友们都不做操了，而是都去踩雪堆，“咦？怎么那么多水”孩子提问。我鼓励孩子们去用手摸一摸，“什么感觉轩轩说：“好凉呀。”“是呀，雪是凉凉的”“你们在看它是什么颜色？”“白色”孩子们回答。“可是，雪很怕一件东西，我们把雪捏成一个球，让后进盘子里，就放到屋里静静的等上一会，你们就会发现雪怕什么？”过了一会，我在让孩子观察，“你们了发现什么？”“雪球小了。”“有水。”“嗯，因为屋里比较暖和，雪最怕暖和的地方，太阳一照，或碰到热的东西它就会变成水，所以呀，上午咱们出去户外的时候地上会有好多水。”放学回家时，我让孩子们回家和爸爸妈妈一起做这个实验，并把化得水再放到窗外，明天早晨观察有什么现象？为什么会有这样的现象？让孩子积极去观察，积极去探索，给他们时间，让他们自己发现问题的答案，要比我直接去传授答案要好得多。而且孩子容易理解，自己发现问题的同时，学会自己去寻找问题的答案，找到问题的答案与好友分享，促进由于幼儿的交流沟通。

提问是一种艺术，回答亦是一种艺术。特别是幼儿的提问。就在这一问一答中，促进幼儿与教师的交流沟通，传递新的信息，但愿教师的有效回应，能带给孩子们意外的收获，逐渐丰富他们的经验，让他们的羽翼日渐丰满。从沟通中，渐渐了解这个世界，同时打开孩子好奇世界的一道道门，鼓励他们，勇敢探索，探索未知!
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