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关于学习幼儿自信心的培养
自信心是儿童社会性发展的一个重要方面，对幼儿的身心健康和谐发展具有促进作用。它作为一种重要的社会性心理品质，是幼儿良好心理素质和健康个性的重要组成部分，是人才素质的基本要求。因此，培养幼儿自信心，发展幼儿良好的个性品质是幼儿社会性教育的重要课题之一。

一、影响幼儿自信心的因素

（一）幼儿自信心不足的表现

1、依恋父母，较难适应新的环境。

上课时不敢或很少发言，不敢在集体面前讲话。回答问题时手足无措，声音轻。不敢主动地和小朋友交往，常常畏缩，、退避、独处或独自游戏。

2、对待问题的行为，心态

遇到问题常常害怕、退缩、回避，容易放弃，不能努力解决。害怕尝试新事物、新活动。在必须完成一件未曾做的或看起来有一定难度的活动时，常常先说：“老师我不会的”。

  （二）幼儿自信心不足的主要因素
1、过度保护与包办代替剥夺了幼儿锻炼的机会

有些家长会过度保护与包办代替剥夺了幼儿锻炼的机会使他们不仅缺乏必要的生活自理能力、游戏能力、而且缺乏活动能力、解决问题的能力。

2、成人的批评，同伴的歧视

很多人会认为小孩子没什么，自信心那些并不重要，可是孩子也是有自尊心的，一旦挫伤了孩子的自尊心，孩子会失去做事的勇气和毅力而失去自信。孩子天生内心，胆小的性格决定了孩子不敢主动参与到活动中去，不愿与小朋友们一起交流，在被遗忘的角落，孩子会失去自信。
二、自信心对幼儿成长的意义
  （一）培养幼儿的能力，体验成功的乐趣

在日常生活中，我们应根据幼儿的年龄特点和个体差异，提出适合其水平的任务和要求，确立一个适当的目标，使其经过努力能完成。对于幼儿的点滴进步，都要给予表扬和充分肯定，让幼儿体验到成功的喜悦，使幼儿知道老师相信他们的能力，确信自己 “我能做好”、“我做的很棒”。鼓励幼儿大胆活动，体验成功的喜悦。为了让他体验成功，在每次的活动中，老师有意识地降低难度，让他先尝试双脚跳跃，逐渐树立。起他的自信心。

  （二）促进幼儿自我肯定，培养自信心
培养耐挫精神和教给补偿办法。在生活中，任何人不可能十全十美、一帆风顺。怎样评价自己，怎样对待失败，不同态度会导致不同的结果。因此，在教育过程中要正确分析幼儿的情况，帮助幼儿正确对待不足和失败，培养大胆、勇敢、坚毅的意志品质。帮助幼儿发扬自己的长处，建立良好的同伴关系，培养自信心。如有的幼儿智力发展一般，但社会性发展较好，能关心集体，热爱劳动，老师要及时地表扬肯定他的这些做法，让他感觉到自己的可爱之处，从而促进其自我肯定，增强自信心。

    四、如何培养幼儿自信心 
 （一）家庭中如何培养幼儿自信心

    在平常和家长的交流中，曾听到不少这样的问话：“老师，你说我那孩子 是怎么回事，我从来都没说过他笨，可他就是那么不自信，让他去做点什么事，他总是说：“不行‟，你说急不急人。到底怎样才能让他自信起来呢？”其实这些家长的共同点都是把目光盯在孩子身上、而从来不曾想过：“孩子的不自信和我有没有关系呢”。其实孩子的不自信的根源在于家长身上，是家长心理，素质有欠缺而对孩子往往过分不信任或挑剔所造成。父母自然是爱孩子的，但这种不信任的爱却让孩子丧失学会照顾自己，学会学习，学会与人交往，甚至学会面对困难和挫折，从而学会生存的机会，并造就以自我为中心，缺乏独立人格的不自信孩子。那么，家长在平时怎样做才能让孩子自信起来呢？ 

1、 家长要以身作则，做孩子的表率，榜样   

    家庭是孩子学习的第一所学校，父母是孩子的第一任启蒙教师。孩子的模仿性很强，父母的言行举止对孩子有很重要的影响。在孩子面前，做父母的要表现出很强的自信心，特别是遇到困难或挫折时，决不能在孩子面前流露出畏难情绪。因为孩子像是父母身边的一面镜子，孩子最初的自信来源于父母言传身教。

2、 让孩子自己的事情自己做

这主要是培养孩子的生活自理能力，让孩子做好自我有服务，如3—4岁让孩子逐步学会自己吃饭、穿衣服、鞋袜、入厕、依前便后洗手、收拾玩具等。到5—6岁可以进一步让孩子自己盥洗、洗小件衣物，如袜子等。放手让孩子去做，不仅能培养孩子的生活自理能力，还可以培养孩子的自信心。千万不要嫌孩子这干得不好，那干得不对，甚至干脆不让孩子插手。否则不得剥夺了孩子学习，发展机会，更是无异在向孩子暗示：你没有能力做好这些而丧失信心，甚至造成孩子处处依赖别人的不良心理。

3、 让孩子分担适当的家务

孩子虽小，但也应让他做一些力所能及的家务。如帮妈妈擦擦桌子、摆摆碗筷、摘菜、洗菜、甚至洗碗等等。不要把孩子当作温室里的花朵，更不要怕孩子做不好或搞破烂而扼杀了孩子的学习潜能。只要家长认为他行，相信他行，孩子就自然会产生自信并主动去动手动脑，勇于探索、尝试、从而获得较快的发展。

（2） 幼儿园老师如何培养幼儿自信心

    自信心是一个人对自身力量的认识和充分估计，是一种良好的心理品质，也是一个人克服困难、自强不息、取得成功的内在动力。自信心是在实践活动中通过各种亲身体验及适当的教育形成的。只有通过各种活动，在实践中积累成功或失败的体验，才能对自己的能力有所认识。一个完整的人必然是自信的,而有自信的人,才有可能获得成功的机会。

1、 在日常生活中为幼儿建立良好的自信心     

让幼儿在日常生活中逐渐增强自信。如小班的孩子刚入园,由于他们年纪小刚离开家,为让他们尽快适应幼儿园的集体生活,在许多方面我们都要求幼儿按照集体要求活动,如自己吃点心、吃饭;自己漱口、挂毛巾;自己收拾玩具、摆放小椅子等等。

2、 在幼儿日常学习中培养幼儿的自信心     

   《幼儿园教育纲要》中提出,要为每个幼儿提供表现自己和获得成功的机会,让每个孩子都有机会发挥和展示自己的特长,体验成功感和树立自信心。如:在日常学习活动中,我们坚持让幼儿多提建议主张,活动结束让幼儿先总结评价,对能力强的幼儿,就提更高的要求;对能力差的孩子哪怕有点滴的进步,我们都给予充分的肯定。另外我们还开展多种活动培养幼儿的自信心。 

3、 开展丰富多彩的角色游戏,使自信心幼苗茁壮成长  

角色游戏活动是幼儿自由放松不受约束的一段时间,是孩子们很喜欢的活动,在学期初我们就制定了计划,安排了丰富多彩的角色游戏。尤其对能力弱的幼儿,在语言和情感上给予更多的鼓励和支持,不轻易加以否定或批评,让幼儿带着轻松愉快的情绪积极主动地投入到游戏中,这样幼儿的自信心渐渐地增强了。  

4、 正确评价幼儿行为,锻炼幼儿的自信心     

幼儿的观念比较模糊,不会正确评价自己,只能通过成人的评价了解自己,我们在评价时,通常采取多鼓励少批评,让孩子在老师肯定的态度中获得前进推动力,积极主动地参与活动。另外,对能力强的幼儿表扬也要适当,过高地表扬会助长他们的自傲心,对能力弱品德好的幼儿也要适当地多给予表扬,增强他们的信心,淡化能力上缺乏自信心的消极情绪;对有不良行为习惯的幼儿要积极评价他们优点,指出他们的不足,锻炼培养他们的自信心。  

 （三）社会中该如何培养幼儿自信心
   《纲要》指出：“应为每个幼儿提供表现自己长处和获得成功的机会，增强自信心。”每个人都有自己的优点和缺点，应该充分利用自己的优点和长处，相信自己有能力，让他们大胆表现，充分展示自己的才华。

1、 集体教育

目的是使全班幼儿都能看到自己的优点和进步，同时，也尊重别人的优点和进步。在日常生活和游戏中，鼓励幼儿通过自己的努力达到一定的目标。锻炼自主、自立精神。使全班幼儿树立入小学后做三好学生的强烈愿望。 

2、 个别教育

目的是使自信心较弱的幼儿，相信自己，有力量做得更好。弥补他们的不足，丰富他们的成功体验，促进他们智力、体力的发展。通过积极评价，提高他们在集体中的地位，改善他们与同伴的关系。 

3、 让幼儿在实践中体验成功的喜悦

   成功的次数越多，儿童对自己成功方面的评价就越高。经常获得成功的儿童具有自信、自我接受、勤奋、乐观等特征，这些特征又保证他们获得更大的成功。因此，我们要注意为幼儿造设能够充分表现自己和体验成功快乐的机会与条件。否则，只能使幼儿获得脆弱而虚幻的成功感。因此，面对幼儿的“老师，我不会”、“老师，你帮我一下吧”、“老师，我不行”应当鼓励、肯定，而不要一味地帮幼儿完成。 

4、 增强家园合作

家长是幼儿的第一位老师，光有幼儿园中的教师的鼓励、表扬，而家长却时常随意贬斥、否定幼儿，是无法实现培养和建立幼儿自信心的。因此，教师要充分发挥家长这“幼儿第一位教师”作用，及时向家长宣传幼儿自信心培养的重要性及正确的教育原则和方法。同时，经常与家长保持联系，了解家长的教养态度，亲子互动方式等情况，并针对家庭教育中存在的问题对家长进行指导。此外，要鼓励家长及时向教师反映孩子在家的自信心表现，以利于教师了解情况，更好地进行有针对性的教育。

总之，自信是成功的基石，它必须在实践活动中通过幼儿的亲身体验和适当的教育形式才能形成。因此老师要在幼儿最乐于接受的游戏活动中鼓励孩子试一试、做一做，让孩子由“我能行？”的思想转变为充满自信的“我行！”，充分认识自我、肯定自我，信心十足地迈向每一次成功！
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