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幼儿入园前应做何种准备

  新生入园前，一些家长都会提出一些有关幼儿入园的问题，那么幼儿入园前家长和老师应做以下准备；

一．做好幼儿的心理准备；                                                                                                         

  （1）以“听”也就是家长要先了解幼儿园向幼儿讲述园中的趣事，激发幼儿入园的兴趣。

  （2）以“看”就是家长在征得教师或园方的同意后带幼儿道幼儿园观看或参与幼儿园活动，让幼儿通过看和玩直接体验幼儿园的生活，以集体的感动了唤起幼儿入园的信心，引导幼儿喜欢上幼儿园。

  （3）以“情”让幼儿将教师的真情纳入到自己的情感中，实际上幼儿入园前情感圈仅限于父母几个人，因而在情感上对身边的亲人依赖性较强。一旦离开这小小的情感圈幼儿就会紧张；害怕；无所适从因此幼儿的防卸本能是以哭，求救这是正常的现象。常见的办法是：在幼儿入园前家长要先和幼儿教师交朋友，给幼儿接触亲近教师的机会，让幼儿慢慢的从心理上接纳并崇拜老师。

  （4）以“禁”“激”“欲”也就是一种明禁暗激欲，激发幼儿好奇心和探究欲的教育策略，幼儿天性好奇，好动，常常越不让他动的物品，他越想动。越不让干的事他越想干，根据这一心理家长可以有意识正话反说，以禁激欲。

二·做幼儿的物品准备；

  （1）学生生活物品的准备，首先父母应多为宝宝准备几件换洗的衣裤，尤其是裤子，刚入园的孩子很容易发生尿裤子的情况。

   (2）玩物的准备，在幼儿入园时征得老师同意后，带一些幼儿喜欢的玩具或图书入园。在陌生的环境里有自己喜欢的东西陪着在一定的程度上就会缓解孤独感和不安全感。

3． 做好幼儿的语言准备;

    对即将如园的幼儿来说，从家庭转入到集体这也意味着幼儿从自我中心向群体转移，在幼儿园为了小朋友之间的和睦相处共同发展，有些规则需要家庭共同遵守，而这些都需要借助语言来完成。相互谦让，礼貌待人等······良好品德将会幼儿很快融入到群体之中，因此在生活中不但要言传身教，一身作则，还要以朋友身份帮助幼儿理解和运用礼貌用语，促使幼儿之间爱心的输出有助幼儿交往活动的成功从小培养幼儿相互合作的精神科减少幼儿入园后小朋友之间的关系。

4． 帮助孩子养成有规律的生活习惯

     在生活中父母要养成孩子有规律的习惯，有的孩子在家饿了就吃，渴了就喝，想玩就玩，想睡就睡，生活上没有规律，进幼儿园后早上早起中午要按时睡午觉，游戏有规定的时间。这样幼儿就很不习惯，对幼儿也失去了兴趣，所以有规律的生活能很快使幼儿适应幼儿园生活。

   作息时间；逐渐调整孩子的生物钟，使孩子一日作息时间于幼儿园作息时间，午点时间等·······和幼儿园一致。早睡早起，孩子早上起床要穿衣，洗脸，吃早饭和路上的时间。还要保证大人上班，孩子上学又不迟到，所以晚上要早睡保证孩子的睡眠充足。

   独立入睡，幼儿园的作息时间制度有午睡许多孩子在家要抱着，拍着，哄着才能入睡，而幼儿园的老师不可能守在每个孩子身边因此孩子入院后会不适应，一到午睡时间就特别想家人，会哭闹，所以妈妈应培养孩子独立入睡最好让宝宝在家就养成午睡习惯，入园后孩子将面对的是大集体。一些生活方面就要靠自己去完成；入穿脱衣服，吃饭喝水，上厕所等····所以家长要培养幼儿最基本的生活自理能力。

   生活自理；吃饭训练自己吃饭不给孩子喂饭，鼓励孩子自己吃，孩子吃得好时及时奖励或肯定，如果吃的过慢可以用竞赛的方式逐步限定他吃饭的时间可以一次少盛一点饭，吃完了再添。这样孩子在吃完饭后享受一种成绩感。不要逼着催着孩子吃，以免破坏孩子吃饭的兴趣，而且要求孩子一定要坐着在餐桌旁吃饭，不能边看电视半吃饭或办完那边吃。吃饭的时候不能随便走动，不偏食不挑食如果在家中食物品种单一，孩子的口味也就往往比较单一。碰到自己没有吃过的东西就很难接受，所以家长要把食物品种多样化，让孩子各种不同的食物都尝试。

   如厕训练；家长可以在家训练孩子自己脱提裤子，有的幼儿使用的是幼儿坐便器，孩子用起来比较方便，如果在学校是蹲坑。由于孩子没用过就得事先已游戏进行训练，在平地上摆两块砖，间隔一定距离，和孩子比赛上；下；蹲下；起来的动作然后训练。孩子双脚踩在砖头上站立，脱下裤子，下蹲站起来拉上裤子等一系列动作，反复训练直至熟练。

   脱裤训练教会孩子认识自己的衣服分清上下，前后，左右，孩子到幼儿园的衣服和鞋一定要方便穿脱，衣服的领口要松一些，鞋子最好选有松紧带的。

   卫生训练养成孩子在家饭前便后洗手，饭后擦嘴，漱口，洗手垃圾入同等良好卫生习惯

五·做好安全教育
游戏安全；幼儿入园后因幼儿过多老师不可能随时呵护在左右，所以一定要及早嘱咐孩子课间活动时守次序，不疯跑，不乱扔垃圾，不乱扔石子，玩木棍，上下楼梯不推挤，。一般放心都规定家长在校门接送孩子，所以家长要事先同孩子约好接送地点，如自己坐车回家的，家长应提醒孩子注意车辆，陌生人，同伴游戏等等

六·宗上所述：

    孩子刚入园喝水，吃饭，洗手，大小便，玩玩具都不能像在家里一样随心所欲，一切都要遵守规则。老师不能迁就不正当的要求，要适当进行教育交给他们一些生活技能。 

幼儿园环境布置针对初入园的幼儿心理特点。创设幼儿喜欢的适用的甚至是熟悉的活动环境，提供孩子喜欢的玩具材料。

卫生状况至关重要一个宝贝生病有可能三个宝贝生病 ·····这是一种常见的事，幼儿抵抗力差，所以幼儿园的卫生状况至关重要。入园前不但要认真检查食堂安排，定期对玩具餐具和其它用品进行消毒。

现在的孩子接触外界的机会不多，对陌生环境适应比较慢，孩子对幼儿园了解不够，自然产生恐惧感，另一方面幼儿园的环境与孩子熟悉的家庭环境存在很大的差异，孩子需要适应过程。但随着社会的进步家庭素质的教育，幼儿园人文教育的突出育儿的水平也会更高。
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