更多原创论文请访问论文同学网(www.lwtxw.com)

浅析当前我国幼教师资数量与质量问题与对策
[摘 要] 一个国家的文明程度，从一个国家的教育水平就能够反映出来，而要想了解一个国家的教育水平，去看看这个国家的学前教育发展水平便可以知晓。尽管当前我国幼儿教师队伍逐渐壮大、师资学历也有了一定的提高，但是仍存在很多尴尬的现状：幼儿教师资源配置严重失衡、学前教育供给与需求的错位、教师专业化水平及地位不高等等。国家在经济飞速发展的同时，也应更多地把目光放到学前教育方面。因为关系到国家亿万儿童未来的发展方向、潜力人才的培养与呵护。
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    近年来，随着人民物质生活的提高，很多人将眼光放在学前教育上，造成社会对幼儿教师的需求度大幅增加。但是，大多中等幼儿师范学校已经不再培养幼儿教师，反而是一些职业技术学校开始输送幼儿教师。那么这些职业技术学校毕业的幼儿教师真的能够胜任学前教育这个职业吗?学前教育今后应该如何发展，这是教育界一直在探讨的问题。据统计，在中国中国一个儿童就能涉及到大约9亿人口和亿万个家庭，儿童教育就显得尤为重要了。但作为基础教育的学前教育遭遇窘境，这个问题到底是出现在哪里呢?

　　一、我国幼儿教师的师资现状
　　1、 教师队伍壮大，总人数显著增加

　　二十一世纪以来，我国对教育事业的投入渐渐加大，而由此教师队伍也慢慢扩大，幼儿教师的培育院校也在不断过渡升级。据统计，2005年至2011年间，我国幼儿教师的总人数就增加了521340人，而2011年则比2010年增加了24万名幼儿教师，增长率达到了36%。

　　2、 教师学历增加，主要以专科为主

　　由于大学扩招等教育计划，学前教育专业发展势头较好，幼儿师范教育专业也受到很多人的青睐。因此，教师队伍的学历结构有了显著的提升，师资水平更是显著提高。根据权威专家数据，我国的幼儿教师中研究生、本科生、专科生的人数每年都有大幅度的增加。

　　在2005年以前，学前教育大多是高中生，但随着国民教育程度的提高，幼儿教师逐渐以专科为主。自2011年以后，幼儿教师比重逐年下降，约半成幼儿教师为中专学历。

　　3.教师队伍层次提高，教育专业化

　　不同于早期的幼儿教育，大多是带领孩子玩。如今，幼儿教师的教育水平也得到明显增强，专业化教育有了一定的提高，角色定位从“孩子王”转向教育园丁方面。

　　二、幼儿教师师资存在的问题

　　1.学前教育供给与需求的错位

　　学前教育是教育基础，对孩子的一生有着非常深远的影响。当前我国学前教育师资力量在数量上是可以满足基本的需求，不过在质量上还有待提高，专科和高中学历占了大半部分的幼师队伍，还有一个尴尬的现状，那就是幼儿教师的整体学历水平普遍偏低，缺乏高水平高质量的师资队伍。由于当前我国的学前教育专业的生源并不是很好，这对幼儿教师的基础能力有相当大的影响，无法满足高素质幼儿教师队伍建设的需求。无论是幼儿园园长、教师还是保育员，其配备的比例低于1987年的国家标准。

　　在质量方面，很多城市对幼儿园教师队伍的需求很大，不少幼儿教师并非专业出身，师资水平整体质量并不高。

　　因此，学前教育若想得到长足发展，就需要建设一个幼儿教师需求和幼儿师资数量与质量相匹配的队伍。但是当前由于我国的基本国情与实际经济水平的影响，师资力量数量和质量上也受到了明显的地域影响，在配置和结构上都有很大的矛盾。

　　教师的学历能衡量教师的能力、质量，经济水平高的地区，其幼儿教师的学历水平也高;经济水平落后的地区，幼儿教师的需求不仅大，而且学历也低。不管是从东西中三地区比较，还是农村城市进行比对，教师质量也受到经济的制约，没有好的经济做支撑，区域、城乡之间的幼儿教师质量也会呈相应的变化。由于政治、经济、文化等方面发展的不均衡，我国学前教育发展也呈现不均衡的态势。

　　2.整体专业化水平不高，学历仍较低

　　1993年，我国的《教师法》中要求“教师是履行教育教学职责的专业人员”。这与国外的美国、日本等国家的专业机构培养的幼儿教师有明显的区别，一般教师的学历都为学士学位。诚然，教师的学历能反映一个教师的专业化程度。此外，不同地区的幼儿教师专业化更是不同。在上海等发达城市，要求幼儿教师至少是大专学历，而在甘肃等落后地区，新上岗的幼儿教师只需从幼儿师范学院毕业即可。

　　3.幼儿师资的地位与经费投资偏低

　　也许，很多人会把教师当做一个职业，但很少人真正认可幼师的职业性质。许多人有一个普遍的误区：性格好、亲切又善良，不需要专门培训就能成为幼师。因为在很多人看来，幼儿教师其实只是孩子们的“高级保姆”，并不具备教师的专业性以及权威性。

　　另外，由于国家和社会对幼儿教育事业的支持力度不够，很多幼儿教师的待遇是非常差的，没有稳定的物质基础，幼儿园教师的生活也面临挑战。在所有幼儿教师的强烈诉求中，工资待遇差是最普遍的问题。虽然幼儿教师的学历目前仍有一定的差距，但地位的获得、物质基础的保障，才能吸引优秀的教师资源，政府的政策保障非常重要。

　　4.师资不稳定，流动性频繁

　　由于城市与城市、城市与农村之间的差距，很多教师流动性非常大。但是幼儿园的学前教育却也遭遇教师短缺的巨大需求。

　　许多地方的优秀教师，会在工作两三年内进行调动，被高薪挖走。培养一个骨干教师的时间跨度还是较长的，但是由于学校各方面的条件有限，许多成熟的优质教师往往到条件优渥的幼儿园就职。这样长此以往，无形中影响了学前教育的质量。在这种情况下没有了骨干教师的带动，年轻教师就要经历更长的成长周期，如此就形成了一种恶性的循环。

　　三、解决对策

　　1.加大幼儿教育经费投资

　　百年大计，教育为本。学前教育的重要性相比大家都知道，而投入必要的经费则成了当前迫在眉睫的第一要事。

　　加大经费投资，建设适应当代幼儿教育的硬件设施。东西部经济差异，使得幼儿教育的教育环境有了很大的差别。要解决好教育经费在区域、地域、城乡之间的分配问题，让幼儿教师们能够享有公平的教育环境。

　　加大经费投资，建设适应现状与时代发展的幼儿教师培养环境。当前的幼儿教师学历偏低，这在一定程度上影响了师资力量基础。随着时代的变迁，对幼儿教师的要求也将会逐步提升，大专学历幼儿教师占据了半数的幼儿教师队伍急需要提升自身的实力。给教育机构一定的扶持基金，为未来的幼儿教师人才提供更好的学习环境，是提高幼儿教师队伍素质的重要途径。

　　除此之外，还要在幼儿教师继续教育培训上下一番苦功夫，针对学历比较低但是经验丰富的幼儿教师群体，继续教育是提高幼儿教师队伍素质的有效途径。加大这方面的经费投入，更有利于调动幼儿教师学习、工作的积极性，也是提高整体幼儿师资力量的有效途径。

　　2.提高幼儿教师待遇，稳定幼儿师资力量
　　幼儿教师待遇低，这是由来已久的问题了。很多幼儿教师在最开始的时候都是有志于幼儿教育事业，但是当物质需求长期得不到满足的时候，那么很多幼儿教师为了温饱问题不放弃这项事业。这其中不乏优秀教师，那么这就是幼儿教育事业的巨大损失了。适当提高幼儿教师待遇，在物质上给予一定的支持和鼓励，有利于稳定幼儿教师队伍，同时也能够吸引更多的优秀人才加入到幼儿教师的队伍上来。

　　3.制定政策，解决幼儿教师编制问题

　　在很多人看来，教师编制其实也是影响幼儿教育的很大因素。很多正规的幼儿教育机构由于不能很好的解决教师编制问题，幼儿教师的福利没有得到妥善的处理，影响了教师的积极性，不仅容易流失优秀幼儿教师，而且这对幼儿教育是很不利的。同时还要加强教育机构管理，整合幼儿教育资源。

　　除此之外，很多幼儿教师的权利在法律法规中存在很大的漏洞，教师的合法权益得不到保护，也会影响幼儿教师的中重心，若是长期得不到处理和解决，那么就很有可能失去一名优秀的幼儿教师。

　　4.要加大宣传，增加幼儿教师地位的认同感

　　幼儿教师地位低，那么宣传一定很不到位。幼儿教育作为学校教育以及终身教育的奠基石，其实是最光荣和无私的一项事业。孩子们得到专业的学前教育，那么对今后的学习阁个人发展都有着非常深厚的影响。性格是可以培养的，尤其是在年纪比较小的时候，有专业的幼儿教师的引导与教育，那么对形成良好的性格和品质。

　　“为他人作嫁衣”这其实也是真实的幼儿教师工作写照。据调查显示，孩子在完成良好的将幼儿教育之后，再去接受更正规的教育会收到更好的效果。然而很多人却认为是孩子天资聪明活或者是现任老师教的好。其实这也是和不全面的，孩子的性格也许是在接接受了良好的幼儿教育才能够形成的，很多好的品质在小时候得到了启示和引导，那么在将来的成长中也是可以定性的。而若是将这一切归功于学前教育之后，那么对幼儿教师是极不公平的。因此，我们应加大宣传力度，提高幼儿教师的社会地位，给幼儿教师“正名”。

　　四、结论

　　幼儿教师是学前教育发展道路上的启明灯，如何利用好启明灯，实现幼儿教育在孩子的个人成长以及社会发展中的利益和价值?如何去创造更好的条件为更多的学龄前儿童提供更优质的学前教育?如何提高幼儿教育的教育质量?这都是当前教育界所需要解决的问题。

　　教师是园丁，是教授知识、传播文化的辛勤耕耘者。尽管在三十年间，教师队伍的数量和质量都有明显提高，但是幼儿教师仍存一些“难症”。20世纪是儿童的世纪，需要我们用100年的时间来教育儿童，他们是祖国成长的方向。并且，中国有庞大的学龄儿童基数，学前教育是根的教育，也是人生中最重要的教育过程。
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