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怎样的家庭教养方式有利于与幼儿的心理健康

儿童心理的健康受很多方面的影响，其中家庭影响最为深远，很多成年人的心理阴影都来自童年，所以家庭教养方式对幼儿的心理健康至关重要，良好的心理素质是一个人成功的必要条件，已经成为现在越来越多的人的共识，大量的调查和研究资料显示：我国家庭教育状况令人担忧，尤其是父母的教养方式存在很多的问题，许多家长在家庭教养过程中，往往只看到了孩子的身体和智力的成长，而忽视其心理的健康成长，据我国家长对儿童教养方式的研究资料显示：父母对儿童的教养方式大致分为：民主型、专断型、溺爱型、和忽视型四类。

民主型是一种理性且民主的教养方式，这类家长对孩子有充分地理解与信任，他们经常与孩子交流，且在孩子需要的时候能为他们提供帮助，他们为孩子设立恰当的目标，对孩子的行为作出适当限制，并且奖惩分明。这种教养方式下的儿童独立性较强，自尊感和自信心较强，有较强的自控和解决问题的能力，喜欢与人交往并具有一定的社会责任感。

专断型父母往往强迫孩子按父母的意愿办事，他们要求孩子绝对地服从自己，对孩子的要求很严厉，标准也很高，而且孩子稍有差错便进行惩罚，使孩子长期处于焦虑、退缩、冷漠和不快乐中，还容易形成粗暴、敌意和冷淡的性格，或者形成执拗和神经质的性格，也可能形成依赖、和自私自利的性格。一项统计结果表明：明显暴露家长错误教养观及教养方法的个例约占教育、心理健康类咨询人数的20%，有的家长不许孩子玩，有的家长不许孩子犯任何错误，专家指出，时下仍有不少的家长受传统封建思想的影响，认为：“棍棒出孝子”。44.9%的学生则认为在考试成绩达不到父母要求时，会遭到父母的打骂。此种教养方式中的家长权威在整个养育过程中都表现得十分明显。在问卷调查中，家长愿意不论自己说什么，孩子都听的占65%。这种教养的后果会使孩子时时处于紧张的状态，失去安全感，与父母对立，产生心理障碍。还有一项调查结果显示：青少年心理障碍者家庭管教方式多以严厉、独断、高目标、限制为主，表明家庭教育对青少年的心理建康至关重要。在这种教养方式下，孩子表现为情绪很不稳定，经常恐惧、胆怯、甚至情感冷漠、对人敌视等，也可能因惧怕失败而变得退缩、消极、意志力差，还可能不合群、表里不一等。这种教养方式塑造了孩子逆反心理极强的反社会品格，对孩子、家庭、乃至整个社会都是危害很大的，是不可取的。父母只有在思想上尊重孩子的人格，理解孩子，才能培养孩子健康的心态。

溺爱型父母的教养方式是缺乏理智和分寸的，他们对于子女过于宠爱，一味满足，一味迁就，百依百顺，把孩子放到特殊的地位，一切顺从，不适当地满足子女生活上的要求和欲望，处处迁就，事事代劳。这种教养方式首先会导致孩子以自我为中心，具有自私、任性、放纵的坏习惯，长期的溺爱教育方式还会导致孩子形成极为依赖、懒惰的坏习惯，自理能力极差，容易以自我为中心，对别人苛求、自已不努力的个性，在任务面前缺乏恒心和意志力。

爱孩子是人类的天性，但这类父母首先应当认识爱与溺爱的区别，要把孩子放在恰当的位置上，不要过分关心孩子，不要满足孩子的一切要求，要让孩子有权利与义务的意识。

放任型教养方式的父母以“不干涉”的原则建立家庭关系，彼此“和平共处”。有和父母只考虑自己的工作，有些父母只想赚钱，有些父母则把大部分时间用来娱乐，这些家庭对孩子缺乏情感的交流和吸引，父母对子女采取放放任自流的态度，对孩子的过错不及时进行批评教育和正确引导。也不鼓励他们探索、尝试更多力所能及的事情，久而久之，使孩子变得懒散、无聊、归属感不强，没有责任心，更没有自控力，很多方面的成长都晚于同齡人，造成很多遗憾。

由此可见，只有民主型的教养方式是最科学的教养方式，民主型的父母对孩子精心培养，爱而不惯，严而不苛，信任理解，与子女之间有着积极的情感交流，既密切关注孩子又激励孩子独立自主，是最有利于孩子成长的教养方式。
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