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如何促进幼儿园班风建设

 [摘 要] 班风建设一直是班级管理和班主任工作中的重要内容，因此，良好的班风能够形成良好的教育教学环境和积极向上的德育环境，幼儿的思想品德及学习生活的行为习惯都能在良好班风里得到提升和养成，这有助于幼儿的全面发展，有助于班级的高效管理，更是深化幼儿园素质教育的一个重要方面。本文主要就班风建设的几个方面进行论述，主要是：班级目标的确定；班级规章制度的建立和完善；班级活动的开展；好孩子的作用；班主任的示范作用。
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一、促进幼儿园班风建设的必要性

随着素质教育的深化，我们意识到人的素质是“在后天通过环境影响和教育训练获得的”，因此环境影响和教育训练是实现素质教育的有效方法，而班风建设正能够把环境影响和教育训练两者融为一体。幼儿园是人生命中的第一个集体，通过营造良好班风让幼儿在集体中进行教育，用集体活动影响幼儿塑造幼儿。“只有在集体中，个人才能获得全面发展其才能的手段”（《马克思恩格斯全集》第3卷），因此，幼儿园良好的班风是幼儿全面和谐发展的熔炉，建设良好班风对幼儿品德的提升和学习生活行为习惯的养成有着特殊重要的意义。

二、如何促进幼儿园班风建设

1、
班级目标的确定

班级目标即班级的奋斗目标，是班风建设的支柱和主导。目标一旦确定，就要牢牢把握，把它变成师幼的自觉行为。在实现这一目标过程中，班风建设的内容就会不断得到充实和完善。班级目标引领班风建设，班风建设确保班级目标的达成，两者相互联系，互相促进。

班主任是班级管理的组织者和核心，在班级目标的确定上有着关键作用，因此必须结合幼儿的身心特点有意识有目的地制定班级目标，要做好对幼儿实际情况的调查，听取家长及配班老师的意见，提出切实的班级目标，并让班风建设围绕目标同步进行，比如本学期我班就围绕“诚实、谦让、互助”这一目标进行。让幼儿在正确的氛围中达成共识，为良好班风的形成打好基础。班主任要充分发挥目标的管理作用，根据班级的发展情况和幼儿的变化情况适时确定不同阶段的具体的班级目标。比如幼儿园中各种竞赛和评比，把班风建设落实到一项项具体的活动中去，从而使幼儿在活动中明确目标，互帮互助、加强团结、积极锻炼，促进良好班风的形成。

2、
班规制度的完善

良好班风的形成除了人的管理，更需要有制度的维护，因为相比较人的管理，制度具有一定的强制力和约束力，而且具有相对的持久性，幼儿的心智发育尚不完全，依赖性强，自觉性不够，需要通过制度来规范约束他们的行为习惯，起到监督的作用，从而维持班级的日常秩序，维护良好的班风。

（1）结合实际，民主制定

班规应该以班级目标为基础，结合幼儿平时易犯的错误一些进行制定，特别是针对本班幼儿诸多方面的实际情况加以完善，要围绕班风建设体现班级特点。此外，要充分发挥幼儿班级主人翁精神，鼓励他们参与班规的制定，留给幼儿一定的思考空间，让他们多提建议，班主任在充分考虑建议的同时，最后制定出相应的班规，并鼓励幼儿相互监督，这样制定的班规让幼儿更易于接受并自觉遵守。

（2）检查公正，奖优罚过

班规的效果必须依靠严格评比来体现，因此，公正合理的评比能更好地督促幼儿自觉遵守制度，维护班风建设，这是十分必要的。班主任应该做好决策，其他幼儿认真监督，做到公正公平，评比公正，结果公平，这样才有利于幼儿更加严格要求自己，维护良好的班风。此外，对于在评比中表现积极优秀的幼儿要及时进行表扬鼓励，让幼儿增加归属感、荣誉感和成就感；而对于一些在评比中做的相对不好的幼儿也要及时指出问题，让他们正视错误，在评比中提高认识。因此，通过公正合理的评比，不仅维护了班规的严肃性，更能督促幼儿养成自觉遵守的好习惯，从而为良好班风的树立保驾护航。

3、班级活动的开展

班级活动是班级目标实现和班风建设的载体，通过班级活动实现班级目标，通过班级目标的实现增强班级凝聚力，形成并维持良好的班风。

幼儿具有爱玩的特性，因此班级活动主要以游戏为主，人人参与，促进幼儿的人际交往和实践能力，使他们在游戏中得到教育和感染，寓教于乐；而且在活动中让集体精神焕发，培养幼儿团结友爱，互帮互助等优秀的品质。让积极健康的班风发展起来。

4、好孩子的作用

幼儿喜欢模仿，都想当好孩子。因此，班主任应该关注到好孩子的作用，在班级里树立各方面的榜样，利用榜样的教育性和示范性来教育引导幼儿，从而在班级里形成人人争当好孩子的良好风气。

幼儿是有个性差异的，班主任要善于调动幼儿的积极性，站在公平公正客观的立场上，不仅仅以学习情况评价幼儿，而要从各个方面去发现每个幼儿的闪光点，要帮助幼儿。要以发展的眼光对幼儿过去现在将来的表现作出正确评价，只要是幼儿通过努力取得的进步，都应该加以肯定，鼓励幼儿向好孩子学习。让班级形成学习好孩子，争做好孩子的良好风气，促进优良班风的形成。

5、班主任的示范作用

老师是幼儿学习生活的榜样，班主任更是幼儿思想行为上最直接的榜样，“教师是教育过程中最直接的有象征意义的人物，是幼儿可以视为榜样并拿来作比较的人物。”因此，班主任的言行直接关系到幼儿优秀思想和良好行为的理解和养成，“学高为师，身正为范”，班主任更应以自己的身体力行来为幼儿做好示范，特别是幼儿，模仿性强，自制力差，更需要班主任时时用自身的言行来督促鼓励幼儿养成良好的学习生活习惯，“要幼儿做好，自己首先做到”，要时刻以身作则，这样才能让幼儿信服，有范可学，从被动的约束变成主动的实践，做到“其身正，不令而从”，因此班主任要时时以自己的示范作用带领幼儿，严于律己，以身示范，为人师表，做好良好班风的形成的带头人。

三、总结

综上说述，如何促进幼儿园良好班风建设是一个长期探索并积累经验的过程，必须与时俱进，适合调整，逐步发展和完善，努力做到有目的，有计划，有成效。班风不仅影响幼儿的成材和发展，还对素质教育的贯彻和实施有着重要的作用，因此在教育中应重视班级良好风气的形成与建设，并采取措施，加强班风建设，促进良好班风的形成，努力为幼儿健康成长创造良好的环境，为素质教育的全面推进发挥应有作用。
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