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论幼儿道德品质的培养

陶行知说道德是做人的根本，没有道德的人，学问和本领愈大，就能为非作恶愈大。可见道德之于人的重要性。幼儿作为新时代的花朵，家里的的掌中宝 。社会家庭都寄与了他们太多的希望。培养幼儿的道德品质成为了家庭、学校、社会的首要责任。幼儿时期是加强培养幼儿道德品质的关键时期，为此我们要做好充足的准备和计划。
一、创设温馨、宽松、和谐的生活环境

1、创设良好、愉快的的家庭环境

幼儿从小接触的第一个环境就是家庭。认识的以及给予他美好记忆的人，都是在家庭里。将幼儿培养成人是每位家长义不容辞的责任。家长应以身作责，夫妻双方应和睦相处，以尊重、关心的态度对待自己的父母、长辈和其他人。如：经常问候父母，主动做家务；礼貌对待老年人，坐车时主动为老人让座；看到别人有困难能主动关心并给予一定的帮助。幼儿的家的布置以暖色调为主，整齐简洁，做到让幼儿从小眼里心里看到的都是美丽的环境，接触到的都是能让幼儿积极成长的事物。

2、创设积极、乐观的学校环境

良好的环境能使人产生积极、健康的情感，不良的环境能使人产生消极的、不健康的情感。积极向上、温馨和谐的集体，会潜移默化感染、熏陶和影响这幼儿的态度和行为。如，某幼儿园创设的神奇的小屋，是由一个小帐篷、一台录音机以及不同风格的音乐磁带组成，有时也会悠闲食品，帐篷内的材料摆放着随意、自然，放在班级的休息室内或较安静的地方。当孩子们想说悄悄话时，约上自己的好朋友来到私密空间，品着茶，说着悄悄话，分享着彼此间的有趣的故事；当幼儿发生矛盾时，主动来到小屋里，听着轻音乐，以抢答的方式，反省自己，看谁说的“我不应该”最多为胜；心情不好的幼儿可以在这里释放不良情绪；胆小的孩子在这里可以“肆无忌惮”地做着自己想做的事情，想同伴打开心扉。教师可以通过帐篷上的小纱窗观察到孩子的一言一行，尤其为个性内向，喜欢独处的孩子提供一个崭新 的游戏天地，也为教师观察了解孩子开启了一扇窗口。作为幼儿教师必须将创设一个积极，乐观的幼儿环境作为己任。可以创设丰富的娃娃家，区域角，主题墙

3，创设健康、平等的社会环境

社会是幼儿最终走向成人的地方，只有一个健康，平等的社会环境幼儿才能正确的对待自己，知道自己如何在集体中生活。社会首先，凡事以幼为先，如：公交车上为不能站稳的幼儿让座；景区幼儿半价门票，甚至免票。对于有需要帮助的幼儿给予及时帮助。有时组织幼儿参加学雷锋活动为福利院孤儿送温暖等活动。

总之：《指南》中提出，家庭、幼儿园和社会应共同努力，为幼儿创设温暖、关爱、平等的假体和集体的生活氛围，建立良好的亲子关系，师生关系和同伴关系，让幼儿在积极健康的人际关系中获得安全感和信任感，发展自信和自尊，在良好的社会环境及文化的熏陶中学会遵守规则，形成良好的道德品质。

二、培养幼儿道德品质形成的具体方面

1、培养幼儿的独立性

让幼儿能够独立思考问题和解决问题也是十分重要的，幼儿的独立性只能在实践中逐步培养起来。我深刻地认识到孩子无论做什么事都是从不会到会，然后到熟练。应该放手让孩子自己去做，只要是经过努力，不管成功与否，都应该鼓励，让孩子感到自豪。孩子毕竟是孩子，当孩子在做事情时，哪怕做错，我对孩子也总是多鼓励少批评。一次不行做两次，两次不行做三次，直到满意为止，让孩子感受到独立完成任务的快乐。

2、学会倾听，做幼儿的好听众

很多家长，老师都认为幼儿还很小，什么都不懂，所以基本上都不怎么听幼儿说话。根据教育家杜威的“儿童中心论”主张以儿童为中心，告诉我们应倾听幼儿的心声，不要凡事认为只要是为他好的就去做，要知道幼儿要什么。在很多乡下学校存在很多留守儿童，父母一位的挣钱为幼儿创设一个良好的物质生活，却没有倾听幼儿需要的是什么？他需要的也许只是一个妈妈的陪伴，而不是一套新衣服。

3、尊重幼儿的感受和想法。
尊重幼儿的感受和想法就是不把成人的感受和想法强加于幼儿，尤其是尊重幼儿与成人不同的感受和想法。幼儿也像大人一样有许多内心需求：如做游戏、交友、看动物、看喜欢的电视节目等。如果幼儿需要一点钱买零食，小玩具等都是正常的心理需求。家长要鼓励引导幼儿自信地正确表达，不能因为担心影响自己的安排而一味阻止，导致幼儿不愿意告诉父母真话，要尽量安排更多的时间与幼儿在一起。特别是假日里，与幼儿一起去动物园、一起玩玩具、看电视节目、支持幼儿带小鹏朋友来家里做客、鼓励幼儿帮着一起适当做点家务、或带幼儿出去旅游等等，从而丰富孩子的心灵，扩大孩子的视野，努力创造孩子自信表达自己的机会。孩子在家庭温馨的氛围里也会更愿意主动展示自己，更努力地去完成父母精心帮助计划的每一件事情，从而提高家庭教育的质量，促进幼儿各方面综合素质的提高和发展。
4、让幼儿学会感恩
学会感恩，才会懂得尊重生命，珍惜生命；学会感恩，我们的生活才会充满灿烂的阳光。感恩是一种生活态度，是一种品德，是一个人不可磨灭的良知，也是现代社会成功人士健康性格的表现。我每天在有意无意中创设感恩的氛围，把感恩的思想观念贯穿在每一件小事上。比如我会利用晚上临睡前给孩子讲故事的机会，有意识地挑选诸如“乌鸦反哺”之类的故事，告诉幼儿，做人要知道报答，要有情有意，要像乌鸦那样，将来有能力回报他人。另外，家长注重言传身教，如果家长没有孝心，我相信我的孩子将来一定没有孝心。

三、加强家园合作

幼儿园和家庭作为幼儿最主要的两个生活环境，当然老师和家长要互相知道幼儿的表现，才能更好的照顾幼儿，帮助幼儿，及时纠正幼儿不正确的行为习惯。鼓励家长经常带幼儿参加一些群体性活动，让幼儿体会群体活动乐趣，形成和谐良好的道德品质。家长也要告诉老师，幼儿在家情况，对于做得好的及时给予肯定和表扬，家园合力，共同促进幼儿良好的道德形成。
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