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论幼儿园开展区角游戏的活动策略

[摘要] 在幼儿园一日活动教育中，区角游戏起到了重要的教育作用，因为游戏是幼儿的天性，每个幼儿都喜欢游戏，所以开展区角游戏可以很好地利用幼儿这一喜欢游戏的天性，让幼儿在游戏中学习知识、学会与他人沟通、分享、合作经验等技能。区角游戏在幼儿园起到了重要的作用，不同的区域游戏，可以满足幼儿不同需求，区角可分为：益智区、语言区、生活区等几大类，在开展这些区角游戏时候，要适合不同年龄段幼儿的要求，设计好开展区角活动的策略，来满足幼儿个体差异和发展需要。
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    区域活动是指在一定的教育思想指导下，由教师为幼儿提供合适的活动场地、材料、玩具和学具等，让幼儿自由选择活动内容，通过操作、摆弄、发现、讨论、拼搭等活动来获得知识、并发展能力的一种教育形式。区域活动是近年来幼儿园广泛采用的一种活动形式；区域活动是以个别化的教育形式尊重幼儿的个性差异，满足幼儿个体发展的需要，培养幼儿的主动探索精神，发展幼儿能力的一种教学形式。此外，区域活动为幼儿提供了发现和发展个性潜能的机会，使他们能够建立适合于自己的发展模式，包括利用自己的长项，弥补自己的不足，从而对自己树立起信心。

　　幼儿的天性就是活泼好动充满好奇心,所以游戏教育能够很好地满足他们的需求,并与幼儿园阶段的教学内容完美融合,区域活动因其具有相对宽松的活动气氛、灵活多样的活动形式，能够满足幼儿多方面、多层次的发展需要，是幼儿自由学习、自由探索、自由发现、自我不断进行完善的活动，因此幼儿园应多开展区域游戏活动，并加大开展区角活动的策略，以个别化学习弥补集体教学的缺陷，充分发挥幼儿的主体性，促进幼儿个性发展。

一、区角游戏在幼儿园的重要性和作用
在幼儿园的一日活动中，区角游戏是幼儿教育活动中重要的组成部分，在区角游戏中幼儿可以自由选择自己喜欢的区域，并在此区域中进行游戏。好的区角游戏能够更加快速有效的提高了幼儿的各项技能、认知和情感，并且在游戏中能够促进幼儿的社会性发展如：合作、分享、互动等。教师在对区角进行良好设计时，要按照幼儿的年龄特点来设计区角游戏，并注意区域的划分和动静分开，如若不然区域游戏的开展对幼儿根本不会有多大的作用，只会成为幼儿打发时间的工具。

在区域活动中，是为了让幼儿有一个自由、愉快、轻松地学习氛围，在这个氛围里幼儿可以自由发挥，在游戏中学习知识、学习社会技能、学习良好的沟通方式等，在区角游戏中教师可以发现幼儿的各项能力，所以教师可以针对幼儿的不同需求有计划、有目的设计区角，并在区角游戏中引导幼儿，不放过任何一个教育幼儿的机会。

《纲要》中强调要通过空间、设施、材料引发和支持幼儿的活动与探索。所以在幼儿活动中区角的重要性不言而喻，爱玩游戏是幼儿的天性，材有限的资源下创造无限适合幼儿游戏的区角，利用每个区角游戏，让教师的教育更有针对性，更轻松。

    开展符合幼儿年龄段特点的区角游戏可以满足幼儿身心发展的需要，例如在带中班幼儿的时候，有几名幼儿的生活自理能力比较差，所以在创设娃娃家的过程中老师就在娃娃家里设计了为娃娃穿衣、叠被、解鞋带、整理衣物等环节，经过几次区角活动，幼儿不仅在生活自理方面的水平达到了提高，在于同伴合作、沟通、分享等能力也有了很大的提高。通过这个小案例可以发现，在充分尊重幼儿的意愿，放手让幼儿自主活动，必要时给予幼儿支持、引导，从而促可以进幼儿思维和多方面能力的发展。一个好的区角不仅可以促进幼儿的身心发展，还可以帮助幼儿获得许多书本上学习不到的经验。
  二、区角游戏的种类

    在幼儿园活动中开展各项不同区域游戏，满足幼儿不同需求，让幼儿在宽松和谐的环境中按照自己的意愿和能力，自主地选择学习内容和活动伙伴，主动地进行操作、探索和交往的活动。区角可分为以下几大类：

    1益智区

    可提供科适合幼儿年龄特点的科学探索材料，放置在区角活动中，让幼儿自由的去探索发现、去动手操作，玩中学到了一些粗浅的科学知识，性得了一些简单的科学道理。也可以将科学中的数学知识融入区角游戏中，让幼儿在游戏活动中学习到有关数学的知识，既可满足幼儿游戏的需要，又可以很好地完成数学教学目标。

    2语言区

在语言区中，教师要有目的地为幼儿设计一些说的活动、说的情景，让幼儿有更多语言交流的机会。为幼儿提供一些小图片，与内容有一定联系，让幼儿按自己的思维水平进行拼图讲述。从而达到训练幼儿说能力的提高。并将适合幼儿年龄特点的文学作品、趣味故事，采用形象的表演方式，让孩子接受。

    3表演区

    主要功能是通过各类表演活动，发展幼儿的音乐感受力及音乐表现能力，体验音乐活动的乐趣等。让幼儿通过表演歌舞、舞蹈的方式向大家展示自己，从而培养幼儿的自信心和表演力。

    4生活区

    通过各种生活模仿性操作与练习，发展孩子编、系、扣、穿、夹等基本生活操作能力。     

    5建构区

    主要功能是利用积木、酸奶盒、易拉罐、纸盒、玉米瓤等进行的建构游戏活动，培养幼儿的空间知觉，发展幼儿的空间想象力、动手操作及交流合作能力。

    6角色扮演区

    让幼儿通过扮演角色，运用想象，创造性地反映现实生活的一种游戏。幼儿通过扮演角色，运用想象，创造性地反映现实生活的一种游戏。

三、开展区角活动的策略

每个年龄段的幼儿，对区角的要求都是不一样的不同年龄段的幼儿，对区角的游戏需求也是不一样的的，开设区角活动就是为了满足幼儿的个体差异和发展需要。根据班级情况，科学、合理地创设不同的游戏区，可以满足幼儿多方面能力发展的需要。区角游戏需要足够的空间，而有些班级存在教室空间小、幼儿人数多的情况，这时根据班级情况，合理划分区角、巧妙利用空间则非常重要。

    1小班幼儿

对于刚刚入园的小班的孩子来说，无意注意是占主要地位的。所以，那些鲜艳、饱和的色彩能够抓住孩子的目光。小班幼儿年龄小，集体意识弱，比较自私，不懂谦让，可创设“娃娃家、娃娃餐厅”等常规、礼仪方面的区角，进一步促进幼儿的发展。

    2中班幼儿

相较于小班，中班的幼儿已具备了初步的进行区域游戏的经验，中班幼儿能够熟悉区域游戏的各个内容，并对某一项游戏的兴趣持续时间较小班幼儿长久，且能根据自己的喜好来选择游戏内容。在游戏中幼儿有一定的集体意识和自主意识，建立的区角要和幼儿已有的社会经验挂钩，提高他们的兴趣，他们才能更好的的投入游戏。如：“饺子工坊、编制铺”等。

    3大班幼儿

而到了大班，大班的幼儿各方面都有一个较大的发展,要求独立和扩大交往范围的需要更为迫切。同时大班幼儿的好奇心和求知欲与小班中班相比更加强烈,因此在活动中更加讲究活动区的独立性，内容的丰富性。大班幼儿的自主意识强，有一定的选择能力和判断能力，可让大班幼儿参与到班级区角的创设中，另外大班幼儿社会意识也逐渐增强，课开展一些需要一定社会经验的区角如“天天烧烤、快乐邮局”等。
    4合理安排幼儿园已有的空间

在设定区角活动的时候注意动静要分开，以免各区角间发生冲突。在创设区域的时候老师可将教室角落、楼道、阳台、寝室、活动室等地放都设置区角，利用桌子、柜子、纸箱等进行分隔，使幼儿有更多的空间进行各类区角游戏，空间的拓展带来区角游戏内容的丰富。

    5材料投放

    在区角游戏中，材料投放这项工作非常重要，因为它会直接影响到幼儿游戏时的质量，关系到幼儿的发展。为区角游戏准备适宜、充足、幼儿感兴趣的材料，才能让孩子们在游戏中玩得开心、得心应手，从而获得经验和知识。 在材料投放不宜种类过多，因为材料过多，会导致在玩的时候过于分心，一会玩这样一会玩那样，玩的眼花从而不能专心于一件事情上。所以应循序渐进的投放，每次投放时注意投放的目的和要求从而激发幼儿兴趣，提高幼儿参加活动的兴趣。

    6设定游戏规则

    没有规矩不成方圆，所以活动规则是活动的一种行为规范和准则，在活动中幼儿经常会有不同的情况出现，不同的情况需要不同准则加以规范，所以活动规则往往不是一步到位，而是逐步完善、逐步到位。在游戏中幼儿出现了问题，老师可以对问题加以引导，让幼儿自己设定游戏规则，并自觉地遵守自己制定的游戏规则，这样也有利于培养幼儿自主解决问题的能力。

    7适时适度的介入

    教师也是游戏的重要组成部分之一，在幼儿游戏中老师要适时地加入并引导支持幼儿，做到不干预幼儿游戏，并且能不错过任何的教育时机。一般就区角游戏的活动过程，教师应该在区域游戏之前先与幼儿谈论一下前一次区角游戏的不足，并和幼儿一起制定要求，在游戏的时候对于幼儿不正确的做法，教师应适时的引导和教育，在游戏结束以后和幼儿一起谈论今天的游戏过程，让幼儿自己总结游戏时遇到的问题并和其他幼儿讨论解决方案。幼儿按照自己的意愿游戏，使幼儿真正地成为游戏的主人。
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