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关于学习儿童思维与创造的体会

 儿童的思维是一种人类特有的高级心理活动过程，是人类改造环境和征服自然的有力武器。只有人类有能力思考自己的过去，现在以及将来。思维为我们的学习提供目的，为我们的记忆提供意义。
    思维和感知觉不同，它是建立在过去的知识经验上的对客观事物的反映，因此，具有间接性。思维是在大量的感性材料的基础上，把一类事物的共同特征和规律抽离出来加以认识的，如我们说“保护儿童”“爱护花木”指的并不是哪一个具体的人或物，而是具有共同特性的一类事物，这就是思维的概括性，概括性在人类的思维活动中具有重要的作用。
    思维和语言是紧密联系在一起的，思维的间接性，概括性也正是凭借语言得以实现的。人借助语言进行思维是人的思维与动物思维的最本质的区别，人类思维的高度发展与人类语言的高度发展是分不开的。除了语言之外，人类思维还可以借助其他工具，如表象和动作。
    根据思维活动探索目标的不同方向，可以划分为聚合思维和发散思维。聚合思维是指人们根据已知的信息，利用熟悉的规则解决问题。也就是从给予信息中产生逻辑的结论，它是一种有方向、有范围、有条理的思维方式。
    思维是通过一系列复杂的心理操作实现的，这些思维操作主要有分析和综合、比较、包括抽象和概括，简单的谈谈以上几点分析是在头脑中把事物的整体分解为各个部分或各个属性。比较是把各种事物或同一事物的不同部分、个别方面或个别特点加以对比，确定它们的系统点和不同点以及它们之间的关系。抽象是在头脑中抽出各种事物与现象的共同特征和属性，舍弃个别特征的属性的过程。
   思维是在大量的感性材料的基础上，把一类事物的共同特征和规律抽离出来加以认识的，例如，把轮船，飞机，自行车，小汽车等一类事物概括为交通工具，使人的认识活动摆脱了对具体事物的局限性和对事物的直接依赖性，扩大了人们认识的范围和深度。概括性的水平反映着思维的水平，它是人们形成概念的前提，是思维活动得以进行基础。
  创造性思维是相对常规思维而言的，指重新组织已有的知识经验，提出新的方案或程序，并创造出新的思维成果的思维活动。创造性思维是在常规思维基础上发展起来的，创造性思维是人们创造、发明、想象、设计、假设出新的概念、想法与念头或者实物的心理活动。创造性思维具有以下的特征：敏感性，即容易接受新现象，发明新问题;流畅性，即思维敏捷，反应迅速，对于特定的问题情景能够顺利地作出多种反应或答案；灵活性，即具有较强的应变能力和适应性，具有灵活改变定向的能力，能发挥自由联想；独创性，即产生新的非凡的思想的能力，即能够通过实物的表面现象，认清其内在含义，特性或多样性，进行意义交换。
  创造性思维训练包括：建立目标与意向，训练基本的技巧、鼓励个体取得某领域的具体知识、刺激和鼓励好奇心、建立动机特别是内部动机、建立自信，鼓励冒险精神、强调掌握和自我竞争、培养有关创造力和创造性思维的信念。提供选择和发现的机会、促进自我管理技巧、传授创造性思维的策略与技术。
  国内有的学者曾指出创造性思维训练应包括三个方面的内容：发散思维训练、直觉思维训练和形象思维训练。发散思维的训练可以通过头脑风暴进行；直觉思维训练可以通过鼓励学生大胆猜测、大胆假设、大胆想象等进行；形象思维训练可以让儿童到大自然中去，接触大自然中的各种事物，通过发展表象系统来实现。
  智力是一个复杂的概念，涉及整个的开放性动态心理系统，具有复杂的结构。分析智力的结构，对于深入理解智力的本质，合理地设计度量智力的工具，科学地拟定智力培养计划，都有重要的意义。家庭环境对智力的影响极为重要，父母是孩子的第一任老师，学校对孩子的智力测验上的成绩显著影响。一种最明显的方式就是知识传授。学生通过系统地接受教育，不仅掌握了知识技能，而且也发展能力和其他心理品质。如何实现因材施教，最大限度地发挥学生的潜能，是教育工作者也是心理工作者迫切的任务。
  当今社会强调素质教育重要性，学生素质的提高不仅要通过学校的知识，更多的是社会的实践。
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