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关于如何培养幼儿合作交往能力
【摘要】当今社会，越来越需要人们具备合作交往的品质。幼儿如何有效的合作交往，怎样提高幼儿合作交往的能力是幼儿教育十分关注的话题。《幼儿园教育指导纲要》中指出：“引导幼儿参加各种集体活动，体验与教师、同伴等共同生活的乐趣，帮助他们正确认识自己和他人，养成对他人、社会亲近、合作的态度，学习初步的人际交往技能。”
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一、绪论

 

激发幼儿合作的兴趣，创设适合幼儿合作的条件，促进幼儿愉快发展；通过实习过程中的探索发现，要提高幼儿的合作能力，必须要重视激发儿童对事物的好奇心及求知欲，要给幼儿创造合作的机会，培养幼儿解决合作中遇到问题的能力，给予儿童自我表达、自由创作及体验活动乐趣和成功感的机会。

二、本论

通过合作研究式的师生互动、同伴互动进行学习等，努力把这些要求落实到实践中，儿童才能在学习的过程中逐渐成为主动合作、愉快发展的实践者和体验者。

（一）良好的兴趣能使幼儿在一种轻松和娱乐的心境中获得发展

美国著名教育家玫琳凯指出：二十一世纪是儿童的世纪。新世纪的学前教育完全是以幼儿为主体的教育。孩子在教育中应是自由、愉快的。兴趣是推动幼儿探索和学习的一种最实际的内部动力。教育学家乌申斯基也说：“没有兴趣地强制性学习将会扼杀幼儿探求真理的欲望。”珍视孩子的好奇心，让幼儿感觉到与人合作是一件有趣的事，激发幼儿想尝试与人合作的欲望。帮助幼儿克服不良心理，大胆与幼儿交往合作。例如；用故事《金色的房子》和看图讲述《大家一起玩》以及情境表演等，来激发幼儿要如同故事或表演中的小朋友一样，只有和大家一起玩，才能感到快乐。通过文艺作品和身边的事例激发幼儿兴趣，培养合作意识。从而使幼儿保持与同伴合作的持续兴趣，为进一步培养幼儿的合作能力奠定基础。

（二）创设适合幼儿合作的环境

培养幼儿的合作品质，离不开环境的支持。

一是自由宽松的心理环境。

一方面家长要转变观念，发挥幼儿的小主人公精神，放手孩子，让孩子走出去；或把别家的孩子，社区的人们请进来；在公共场合介绍幼儿，引导幼儿主动与人接触；一方面是教师，威廉姆多尔曾经对教师角色的界定是“平等中的首席”，并认为教师是内在情景的领导者，而不是外在的专制品，教师的作用应从外在于幼儿转向与情景并存。《纲要》指出：“教师应为幼儿学习活动的引导者、支持者、合作者”。只有当教师走下神圣的讲台，来到幼儿中间，与他们融为一体时，幼儿的主体参与才能够发生。特别是教师要尊重幼儿的意见、爱好，保护幼儿的自由权利，才能够使幼儿敢于合作、乐于合作。此时，教师的角色发生了根本性的转变，不再是建立在幼儿无知基础上的权威者，相反成了幼儿知识的启发者、幼儿的引导者。只有在这种教育民主的氛围中，幼儿才能保持愉快和不紧张的状态，才能进行友好的合作。比如：在音乐区，可选择热闹的“音乐伴舞”场面：老师去弹弹琴，小朋友则在有节奏的音乐声中唱歌跳舞，合作得非常快活！这样的环境使幼儿受到耳濡目染的影响，他们相互协商，在有伴奏有歌曲有舞蹈的快乐氛围中，融入了他们相互合作的眼神与行为，进一步增强了幼儿相互合作的意识。

二是提供合作的物质环境。

《纲要》指出：“幼儿园的空间、设施、活动材料应有利于引发、支持幼儿游戏和和各种探索活动，有利于引发、支持幼儿与环境之间积极的相互作用”。物质环境是幼儿进行合作的桥梁。环境能美化、装饰幼儿的生活空间，更重要的是发挥出教育功能，对幼儿形成潜移默化的影响。因此，应有目的的营造合作的环境，使幼儿身处其中，受其熏陶，感受到合作是一种良好的行为习惯。根据幼儿的实际情况，结合合作能力培养的目的，可为幼儿开设“娃娃家、理发店、表演区”等活动区角，并及时更换区角材料，充分为幼儿提供交往合作的环境。

（三）为幼儿创造一切合作的机会

培养幼儿的合作能力，首先要为合作能力的培养找到生根发芽的土壤 ,创造其发展的物质条件，这是培养幼儿合作能力的前提，现代社会独生子女问题使幼儿合作能力在家庭中得不到很好的锻炼和发展。同时独生子女的任性 , 自私、处处以我为中心等现象比较严重，这使幼儿在合作能力的培养受到了一定的限制。所以为幼儿创造合作的机会就尤为重要。

1、教师要有目的、有计划地组织幼儿进行一些合作游戏。

如 : 共同搭积木完成一个造型，这样，幼儿在活动时就不能只顾一个人玩，而需要二人或几人合作共同配合来完成一项任务，把每个人的想法和意见都融合进去，这时二人或几人协商的过程，就为幼儿提供了锻炼的机会。引导、组织幼儿进行小组或全班作画，在这当中幼儿必须学习相互协商，互相配合，分工合作，只有这样他们才能在构图上、色彩上、内容上达到协调一致，共同创作出一幅幅美丽的图画。音乐课中的歌舞、节奏乐，绘画活动中的连环画，或建构游戏、角色游戏中，幼儿间必须共同商量、友好合作、相互配合，才能使游戏顺利进行下去。

2、把幼儿合作的培养贯穿在各个环节当中。

在日常生活中，幼儿一同游戏、学习的机会是很多的，如一起拼图、搭积木、作画、看图书都可以为幼儿提供大量的学习与实践合作的机会。作为教师，不要放过每一次让幼儿合作的机会，有意识地为幼儿创造、提供合作的机会。

3、创造与不同年龄段的幼儿间进行合作的机会。

如：可以打破班级界限，大带小的交往活动，这样可以拓展幼儿合作对象的范围，使幼儿在朋友中找到“最近发展区”，巩固幼儿对不同合作环境的适应性。

4、随机抓住教育契机。

有这样一种情况：两个或几个幼儿在一起，他们彼此模仿对方，然后各玩各的。每个人的活动基本上是独立完成的，几乎没有任何交流，没有一个共同的目标，没有真正意义上的合作。遇到这种情况，就需要教师抓住教育契机，运用启发、鼓励的语言积极引导、帮助幼儿学习合作的方法，使幼儿的行为趋于协调，从而进行良好的合作。如:游戏活动时，教师出示上面画有各种各样的小鸟的一张图片，说：“图片上面的鸟非常可爱，但他们没有自己的家，感到很孤独，小朋友来帮他们共同建造一个花园好吗?”幼儿都纷纷忙起来，但是他们却各自忙各自的，彼此缺乏交流与沟通。这时教师发现后说：“鸟笼很别致，但是旁边还缺一棵大树。红红搭的小桥很漂亮，但是还缺少一群游来游去的小鱼……”教师刚说完，有的幼儿就和别的小朋友商量：“咱们一起来搭一个家园好吗？”幼儿纷纷举手赞同，主动寻找伙伴的帮助与配合，动手操作，彼此朝着共同的目标努力，在合作中配合默契。不一会儿，一个美丽的家园就建好了，同时感受到了合作后的成功感。

（四）幼儿在实践中学习正确的合作方法

幼儿可能不会在需要合作的情景中自发地表现出合作行为，也可能不知如何去合作。这就需要教师教给幼儿合作的方法，指导幼儿怎样进行合作。

1、要学会用语言交流

经常为幼儿提供自由宽松的语言交流环境，支持、鼓励并吸引幼儿积极参与，在大胆清楚地表达自己的想法与感受的同时，还培养幼儿注意倾听和对语言的理解能力，在交往时学子使用适当的礼貌语言。如，在搭积木或玩角色游戏中，主题的确定、场地和游戏材料的选择、游戏角色的分配等，都需要幼儿陈述自己的观点，倾听同伴的意见，以便于更好的合作。幼儿经过这样与人商量、讨论的锻炼，使幼儿合作能力大大加强，体验到与人合作中遇到种种问题。这样幼儿的合作能力就会在反复的锻炼中得到提高。

2、教幼儿简单协调关系的方法

在学习协商的过程中，教师要注意教给幼儿一些简单协调关系的方法。如，在建构游戏中，有些幼儿不顾别人的需要，随便伸手去拿同伴的游戏材料，教师就要注意引导其观察别人的需要，启发他想一想：如果别人拿了自己需要的材料，自己会怎么做？你需要的材料能用什么代替？你要怎样才能让别人把不需要的材料给你用？从而让幼儿懂得要克服自我中心化的言行，与同伴友好协商合作。这样一方面能满足幼儿自己的愿望，另一方面也增强了幼儿的自主权，教师可以根据游戏发展的需要，循序渐进地交给幼儿商量的内容，帮助幼儿取得目标的一致。同时还要注意鼓励幼儿多交朋友，当出现问题时，幼儿之间通过讨论来解决问题。教师不要直接干涉，要引导其观察别人的情感，引发其自己解决问题的动机，减少对教师的依赖。

3、幼儿在合作中学会合作

如，幼儿要共同搭一座“别墅”，进行一场比赛，开始他们都在盖房子或者都在建花园，最后失败了。于是第二次，他们吸取了教训，在游戏开始时他们就明确分工，忙得不亦乐乎，很快别墅建成了！看着自己的作品，彼此脸上露出了愉快的表情。幼儿通过实践学会了合作需要明确分工。

我们不应怕孩子与同伴不能合作，怕孩子在于同伴玩耍活动中受到伤害就限制他们的自由。相反，我们应鼓励孩子用自己的方式，自己学习解决矛盾，最终就会达到友好合作的效果。

4、培养幼儿解决合作问题的能力

现代家庭都是独生子女，孩子是父母的小太阳所以多数孩子就形成了以我为中心、任性、对抗、攻击等性格特征。在游戏活动中幼儿大多遇到纠纷时不会很好的解决，不是告状就是吵闹。这时就需要教师帮助幼儿解决幼儿这间的矛盾问题。教师在解决这样的问题时就需要采取一种幼儿喜欢并乐于接受的方式，不要伤害幼儿的自尊心。如教师可采取加入游戏活动的方式来共同商讨解决办法，采取大家都赞同的方式来解决。或用文学作品中的人物来提醒幼儿该怎样解决。这样，幼儿在协商的过程中学会了谦让、谅解等交往合作技能，懂得与人合作要友善、谦让、团结、互助。使幼儿获得了与人合时与同伴合作时如何解决问题的经验和能力，为以后进一步合作奠定良好的基础。比如，搭积木或玩商店游戏前，应大家一起商量，分工合作；遇到矛盾时，要协商解决问题；当玩具或游戏材料不够用时，可相互谦让、轮流或共同使用；当同伴遇到困难时，要主动用动作、语言去帮助他；当自己遇到困难、一人无法解决时，可以主动找小朋友协助，等等。通过这些具体的合作情景，帮助幼儿逐渐习得合作的方密策略，提高解决合作问题的能力。幼儿要共同商量，相互配合，而且需要根据出现的问题不断调整合作方式，最终达到完成任务的目的，并增进友谊。

（五）积极引导激励，让幼儿充分体验合作的乐趣

幼儿在与小伙伴交往中逐渐学会合作后，在交往中感受到合作的愉快，会继续产生合作的需要，产生积极与人合作的态度。教师的讲评能够强化他们的合作意识，引发更多的合作行为，对提高幼儿的合作品质非常重要。教师让幼儿体会合作成功的快乐情绪主要运用以下几种方法：成果展示法、表扬法、激励法。教师的评价对幼儿的情绪很重要，这是使幼儿能否体验成功的关键。所以教师要对幼儿合作后的结果给予恰当的肯定和激励。对合作不好的幼儿给予肯定也要和鼓励。以免对合作对方产生抱怨情绪，从而打消继续合作的积极性。

 

三、结论

 

总之，合作是幼儿未来发展、适应社会不可或缺的重要素质。只有能与人合作的人，才能获得生存空间；只有善于合作的人，才能赢得发展。幼儿时期正是人的各种合作品质形成的关键时期，也是对幼儿进行合作训练的最佳时期。要提高幼儿的交往合作能力，不是一朝一夕就能完成的，也不是光凭说教就能达到目的。教师要做一个有心人，让幼儿逐步掌握与他人协商合作的技能和解决问题的能力，为将来进入社会，成为被社会接纳和欢迎的高素质公民打下良好的基础。
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