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浅议幼儿早期阅读材料的选择和指导策略
【论文摘要】
幼儿早期阅读是一个大的阅读观念，在今日的教育中，早期阅读越来越被人们重视。这是为了培养幼儿在往后发展的学习素质。由于幼儿早期阅读理论研究总体上滞后于实践的需要，一些学前教育工作者在学习、贯彻和落实《纲要》的过程中，出现了理解不全面和不深刻的问题。为此，本文拟从有关早期阅读材料入手，明确早期阅读能力的内涵，探讨早期阅读教育的指导策略，让早期阅读在幼儿园中起到更好的效果。

【关键字】幼儿早期阅读材料；选择；指导
早期阅读是指学前幼儿凭借变化着的色彩、图像、文字，或凭借成人形象地读讲来理解读物的活动过程。实践证明，早期阅读在促进幼儿思维的发展、开启其智慧、丰富其知识、发展其个性、提高其语言能力等方面有着不可估量的作用。
一、早期阅读材料选择
（一）根据儿童的年龄特点和阅读兴趣提供支持性阅读材料
根据皮亚杰的观点，2～7岁儿童的思维主要处于前运算阶段。2-7岁儿童能对事物进行简单的推理判断．但思维的突出特点依然是自我中心思维。在这一阶段，儿童的审美感觉也从对客观现象片面的、零碎的反应逐步发展到根据已有的经验、知识对认知对象进行整体感知，即产生了审美知觉。而审美知觉中最初出现的是审美联想。学前儿童审美联想的类型主要有两：接近联想和相似联想。所谓接近联想是指所见事物之间，因为在时间、空间上相邻所引起的联想；而相似联想主要是指所见事物之间，由于在时间、空间上相似所引起的联想。有关调查显示，小班的儿童比较喜欢生活类阅读材料。如有关食品、玩具、衣服的阅读材料，对新颖的、与他们的日常生活经验密切相关的直观材料较感兴趣，而且有较强的从众心理；中班儿童比较偏好认知类、社会类阅读材料，如有关动植物、季节变化、自然现象的阅读材料，对动画类、卡通类、易于操作的以及易于理解的材料特别喜爱；大班儿童比较喜爱社会类、生成性阅读材料，如生活中常见的标志、广告、重大新闻等，喜爱有文字的阅读材料，如广告、图书、图片等。

通过不断的阅读，儿童阅读能力也随之不断提高，他们对阅读材料的选择也会逐渐趋向于个性化。这时，教师要根据儿童的兴趣爱好特点，投放大量新奇、多变的阅读材料，以便儿童自主选择。

（二）积极引导儿童阅读创意阅读材料
在幼儿早期阅读中，可以尝试为儿童提供有创意性的图书，如：大图书、样板书、图夹文书籍等，用以激发儿童的阅读兴趣，逐步培养儿童良好的阅读习惯、阅读技能和自主阅读能力。

大图书是相对于小图书来说的，是将小图书按一定的比例放大，然后制作成大尺寸的图书，以便全班或小组儿童有机会一起阅读书上的图画和文字，可以弥补标准尺寸的图书只能供几个儿童一起阅读的不足。许多出版社在出版儿童图书时都会提供比例超大的大图书，为幼儿园集体阅读活动提供便利。大图书最方便教学活动的一个特点是，可以更好地实用于“手指点读”，方便幼儿对知识的认知。教师也正好借助大图书更方便地开展早期阅读活动，这样不仅可以引导儿童认知书面语言，增强阅读理解能力，而且能促进儿童形成关于文字的基本概念，提高文字识别能力。

样板书(或称可预测的书)是指由至少一半重复性的或可预测的文本组成的图书。样板书的经典之作是比尔·马丁(BillMartin)所作的《棕熊，棕熊，你看见了什么?}(Brown Bear，Brown Bear，What Do You See?)。故事的第一页画着一只栩栩如生的红色小鸟，旁边印着棕熊的回答：“我看见一只红色的小鸟正在看着我。”而在第二页上，依然围绕类似的问题出现：“红色的小鸟，红色的小鸟，你看见了什么?”接着第三页上就会出现第三只小动物，旁边印着红色小鸟的回答：“我看见……”接下来的每一页中都只是画面中的动物和相应的动物名字有所不同。儿童只要观察画面就可以判断下面要问的问题和要回答的答案。通过阅读这种图书，不仅培养了儿童基本的阅读习惯，同时还有利于儿童的预测能力的培养，学会了如何通过预测来提问和回答，加深对文本内容的了解。

还有一种叫“图夹文”书籍。这是相对于那些超越儿童阅读能力的文字或词语，可以在文本中通过小图画或者画谜的形式表示出来，我们将这类书称为“图夹文”书籍。美国的入门级图夹文书籍通常是对the、of,is、are等一些简短而常见的功能词进行基本的视觉描述。我国的图夹文书籍则一般是对名词、动词、形容词等进行视觉描述。研究显示，这种图夹文书籍可以逐步把儿童引入真正的阅读和书写活动中去。可以说，这类书籍不仅对儿童的有意记忆能力和想象能力的培养有重要作用，而且可以间接提高儿童的文字识别能力。

三、培养早期阅读能力的指导策略
培养儿童阅读能力是一个复杂的系统的过程．教师在日常生活和教学中利用一定的指导策略，可以有效地促进儿童阅读能力的形成，促进儿童从亲子阅读、分享阅读向自主阅读的过渡。

（一）创设良好的识字阅读环境。
一个良好的识字阅读环境的创设，能辅助婴幼儿的识字阅读学习．这包括物质和心理环境两个方面。在《幼儿园指导纲要》也指出“重视支持性语言教育环境的创设”。营造一个宽松、和谐、浓重、开放、平等的阅读环境．同时依据个别情形而定，尊重个体的需要，在幼儿的活动、生活、居住等场所开设图书角，增添一些有情趣的墙饰，吸引幼儿们主动去接触、翻看图书，随时可以根据自己的心情涂画。以这种看似随意、闲散，实则进行强化刺激学习，正是利用幼儿的无意识来习得汉字学习。在生活中教，就如同濡染认物、游戏学话一样，教在有心，学在无意，玩中有学，学中有玩，是人生早期唯一最有效的快乐学习。

在心理环境上，无论是幼儿教师还是家长都应该是幼儿心理的支持者，不断地鼓励他们，以一种欣赏、赏识的态度倾听、关注他们，并给予行为上的鼓励．也就是心理学上所说的暗示．一个积极的暗示效应对幼儿来说，可以不断地强化他们的自信心，以积极的态度对待识字阅读的学习。同时，家长或教师也要以一个同伴的身份跟他们一起积极地进行讨论，成为幼儿们最好的合作伙伴，使幼儿在毫无压力的情形下学习、思考，久而久之，幼儿的自主阅读的意识就会自然地、悄无声息地形成，从而培养对书面语言的兴趣，从被动地学习变为主动地学习。

（二）实施早期阅读教育的方法，培养阅读习惯
教师要给幼儿创设自己阅读的机会，让幼儿感受阅读内容，并获得有关信息，同时要获得有序翻看图书等经验。教师要善于运用孩子感兴趣的阅读内容增强其阅读兴趣，让孩子成为阅读活动的主体，培养其良好的阅读习惯。

1．仔细观察画面，学会理解图意。帮助幼儿学习和掌握阅读技能，学会按序仔细观察画面，然后将前后画页联系起来进行理解。最主要的是要培养幼儿看图、观察图、判断图，理解图意，达到表述图意的目的，丰富幼儿的想象力和口头表达能力。 

2．教师经常要给幼儿朗诵故事培养孩子专注的倾听能力，聆听文字说明，理解作者意图，从“听”慢慢过度到让幼儿独立看书，培养幼儿“图文对照”的良好阅读习惯，提高幼儿书面文字表达能力、培养阅读能力。

3．教师和幼儿一起阅读。教师边讲故事边翻动图书，为幼儿建立有力的学习榜样，使幼儿掌握图书的结构，知道每本书都有封面，页码，封底等。教会幼儿阅读的有关技能和方法，比如：让幼儿知道，看书时要看懂前一页再看后一页，边看边想，理解每幅画面的含义等，让幼儿在理解故事内容的基础上，感受到有序翻看图书的益处，习得有序翻看图书的方法，使他们掌握看书的方法并养成阅读良好的习惯等。

4．要求幼儿独立翻阅图书。让幼儿在看书过程中感受、体会，不断获得答案或结果，从而培养了幼儿独立阅读的能力。鼓励幼儿提出未理解的内容供大家讨论交流，启发幼儿想后边将要发生的事，共享阅读快乐，打破以往幼儿被动接受的局面，大大激发幼儿学习的主动性、积极性，激发幼儿丰富的内在情感体验，培养幼儿的发展性思维，又使早期阅读能力有所增强。

（三）鼓励展开想象，促进幼儿的逻辑思维能力
首先要积极地鼓励幼儿去开展想象，如观察封面、猜猜书名、猜猜下一个情节、猜猜角色的对话等，使幼儿对阅读内容进行积极的思考。活动中的提问要引发幼儿独立思考，引导幼儿根据自己的理解发表自己的观点，使阅读成为一种积极的活动。在幼儿解释自己的理解和观点时，教师要尽可能鼓励幼儿当主角，让幼儿说出是怎样想的，为什么这样想，教师对幼儿的见识作一些适当的补充。这样，既可以满足幼儿的求知心理，又能丰富幼儿的词汇，促进幼儿的语言及逻辑思维能力的发展。

其次，在幼儿阅读并理解书中故事后。教师可鼓励幼儿用表演的方式再现故事内容，这既能加深对故事的理解，又能激发幼儿对故事的兴趣。

最后教师还可以指导幼儿在熟悉理解阅读材料的基础上进行延伸想象，扩展故事内容，以满足幼儿想象阅读的新奇感和追求完满的心理需求。

（四）采取渐次由画面感知转向文字感知的阅读方式，逐步提高幼儿阅读层次
小中班的孩子，主要以画面感知为主，随着年龄的增长，教师还要使幼儿逐渐识别部分汉字，认识口语与文字的对应关系。根据幼儿的年龄特点，识字最好选择游戏化的方式进行。教师可以制作一些大而清晰的汉字卡片，也可组织各种各样的识字游戏，或是结合电化教学．如玩电脑识字游戏等帮助幼儿认读，还可结合周固的环境，利用一切机会让幼儿识别汉字，如学习“水”字旁的字时，将与此有关的家具“橱”、“桌”、“椅”、“柜”都贴上相应的汉字，以帮助幼儿集中获得这些文字的信息。随着汉字学习的积累，在阅读中南画面感知转向文字感知，这是幼儿从早期阅读向正规而成熟的阅读过渡的关键。

 （五）呼吁家长的亲身参与，尤其是亲子阅读活动
家长对子女的学习和前途关心备至，并愿意为此付出经济的代价，但不少家长错误地认为，只要出钱，把孩子放到培训班，交到老师手里，自己的责任就尽到了，而没有综合规划，亲身参与孩子识字阅读过程的各个环节，包括以身作则的个人阅读、在家里创造合适的阅读物质和心理环境、循序渐进地引导孩子接触图画和文字。幼儿早期的阅读活动离不开家长的帮助与支持，因此，在家庭中，最好能为孩子创设一个良好的阅读环境，亲自为孩子挑选适宜的图书，逐步培养孩子的阅读习惯，及父母为孩子进行阅读指导或亲子阅读，对于增进家庭中的情感、开阔幼儿的视野、为幼儿早期奠定一个良好的学习习惯，具有重要的意义。
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