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浅谈幼儿园健康活动心得体会
我作为一名幼儿园教师,在对幼儿开展保教结合的教育活动中始终把健康活动放在重要的位置。下面就结合自己的实践经验谈谈幼儿园健康活动的一些粗浅的认识。健康是指人在身体、心理和社会适应方面的良好状态。幼儿阶段是儿童身体发育和机能发展极为迅速的时期，也是形成安全感和乐观态度的重要阶段。发育良好的身体、愉快的情绪、强健的体质、协调的动作、良好的生活习惯和基本生活能力是幼儿身心健康的重要标志，也是其他领域学习和发展的基础。

幼儿园健康教育是幼儿园对幼儿实施素质教育的一个十分重要的组成部分，随着新的课程标准的颁布，幼儿园健康教育作为课程领域之一已提升到很高的地位。在新的教育理念中，“健康”包括两个方面的内容----身体健康和心理健康。

为有效促进幼儿身心健康发展，成人应为幼儿提供合理均衡的营养，保证充足的睡眠和适宜的锻炼，满足幼儿生长发育的需要；创设温馨的人际环境，让幼儿充分感受到亲情和关爱，形成积极稳定的情绪情感；帮助幼儿养成良好的生活与卫生习惯，提高自我保护能力和文明生活方式。现在就把我对健康教育的心得体会与大家共同交流探讨。

一、身体健康和心理健康齐头并进

幼儿健康教育的目标是使幼儿的身心发展达到预期的健康水平。我将幼儿健康教育的目标归纳为五条：（1）促进幼儿身体的正常发育，培养幼儿积极参加体育锻炼的习惯，增强幼儿的体质。比如，3~4岁幼儿能在老师的提醒下自然坐直，站直；4~5岁幼儿能在老师的提醒下保持正确的站、坐和行走方式；5~6岁幼儿能经常保持正确的站、坐和行走方式。（2）帮助幼儿获得基本健康知识，培养良好的生活习惯以及自我保护的初步意识和能力。如为幼儿提供营养丰富、健康的饮食，为幼儿提供谷物、蔬菜、水果、肉、奶、蛋、豆制品等多样化的食物，均衡搭配；烹调方式要科学，尽量少煎炸、烧烤、腌制；保证幼儿每天睡11~12小时，其中午睡一般达到2小时左右；注意幼儿的体态，帮助他们形成正确的姿势；每年为幼儿进行健康检查等。（3）紧密结合幼儿心理发展的特点，培养幼儿活泼开朗合作开放等心理品质。如3~4岁幼儿情绪比较稳定，很少因一点小事哭闹不止，有比较强烈的情绪反应时，能在成人的安抚下逐渐平静下来；4~5岁幼儿能经常保持愉快的情绪，不高兴时能较快缓解，有比较强烈的情绪反应时，能在成人提醒下逐渐平静下来，愿意把自己的情绪告诉亲近的人，一起分享快乐或求得安慰；5~6岁幼儿能经常保持愉快的情绪，知道引起自己某种情绪的原因，并努力缓解，表达情绪的方式比较适度，不乱发脾气，能随着活动的需要转换情绪和注意等。（4）具有一定的平衡能力，动作协调、灵敏。如小班幼儿能沿地面或在较窄的低矮物体上走一段距离，能双脚灵活交替上下楼梯，能身体平稳地双脚连续向前跳，分散跑时能躲避他人的碰撞，能双手向上抛球；中班幼儿能在较窄的低矮物体上走平稳地走上一段距离，能以匍匐、膝盖悬空等多种方式钻爬，能助跑跨跳过一定距离，或助跑跨跳过一定高度物体，能与他人玩追逐、躲闪跑的游戏，能连续自抛自接球等；大班幼儿能在斜坡、荡桥和有一定间隔的物体上较平稳地行走，能以手脚并具有良好的生活用的方式安全地爬攀登架、网等，能连续跳绳，能躲避他人滚过来的球或扔过来的沙包，能连续拍球等。教师可以利用多种活动发展身体平衡和协调能力，对于拍球、跳绳等技能性活动，不要过于要求数量，更不能机械训练，结合活动内容对幼儿进行安全教育，注重在活动中培养幼儿的自我保护能力。（5）具有良好的生活与卫生习惯。如小班幼儿在提醒下，按时睡觉和起床，并能坚持午睡，在老师的引导下，不偏食、挑食，喜欢吃瓜果蔬菜等新鲜食品，愿意饮用白开水，不贪喝饮料，不用脏手揉眼睛，连续看电视等不超过15分钟，在成人提醒下，每天早晚刷牙、饭前便后洗手等；中班幼儿每天能按时睡觉和起床，并能坚持午睡，喜欢参加体育活动，不偏食、挑食，不暴饮暴食，喜欢吃瓜果蔬菜等新鲜食品，经常喝白开水，不贪喝饮料，知道保护眼睛，不在光线过强或过暗的地方看书，连续看电视等不超过20分钟，每天早晚刷牙、饭前便后洗手，方法基本正确等；大班幼儿每天养成按时睡觉和起床的习惯，吃东西时细嚼慢咽，主动保护眼睛，不在光线过强或过暗的地方看书，连续看电视等不超过30分钟，每天早晚主动刷牙，饭前便后洗手，方法正确等。

幼儿园教师在健康教育中应注意的问题： 1、教师要积累扎实的有关幼儿生理卫生和心理卫生的科学知识，这是进行健康教育的前提。幼儿健康教育有其自身的知识背景，实施过程中十分强调信息传播的科学性和准确性。2、在进行任何一个健康教育活动时，教师都必须思路清晰、表达准确。教师头脑中对“今天为什么要选这个课题？” “重点是什么？” “要解决什么问题？”等要有一个明确的思路，并预先设计好教学语言。教师的思路是否清晰、表达是否准确直接关系到幼儿健康教育活动的成败。3、教师要掌握并运用幼儿健康教育评价的一些主要方法。

二、艺术和游戏使健康教育活泼清新

有人说孩子是天生的艺术家，他们记忆的具体形象性，思维想象的独特性、情感的易感染性等心理特点决定了孩子特别喜欢艺术活动，悦耳的音乐、漂亮的图画、好听的故事都能吸引幼儿的注意。但是幼儿注意的时间短，容易受各种环境因素的干扰，自我表达的能力较弱更应该引起重视。游戏是幼儿的基本活动，在游戏中，幼儿可以自然地流露出内在的心理冲突以及用语言所不能表达的情绪情感；在游戏中，幼儿能自由而愉悦地感受和学习健康的态度、行为和习惯，体验身心放松带来的快乐。因此，在幼儿健康教育中，我们要充分发挥音乐、美术、舞蹈、语言艺术的作用，把艺术和游戏紧密结合起来，为儿童创设游戏的情境，让幼儿去做自己想做的事情，在游戏中认识和发展自我的能力，培养良好的心理素质，从而较好地去适应现实环境。

三、家园携手、言传身教

幼儿园通过家长会、讲座等形式引导家长改变传统的只关注孩子学习好不好的教育观念，了解和掌握正确的教导方法，提高家庭的教育指导水平，具有重视幼儿心理健康的意识。引导家长注重自身良好心理素质的养成，以父母自己对生活的乐观、追求，对待他人失误的宽容等行为言传身教，为幼儿树立学习的榜样，使幼儿从自然、轻松的环境中获得健康的心理教育。

总之,教育就是不断发展，不断成长，但只有拥有健康的心理才能让孩子们在成长的路上走的更远，走向成功。让我们家园共育，行成合力，使孩子健康的成长!
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