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幼儿说谎心理因素解析

 [摘 要] 幼儿说谎是一种普遍的现象，幼儿说谎是一种本性，教育孩子不隐瞒自己的过错，并要勇于改正错误。要使幼儿切实做到这些，最主要的是师长的教育态度，如果对幼儿的过错一味指责，是很难培养孩子这一品质的。教师和家长发现幼儿说谎时，应有针对性地解决。有的孩子待人不真诚，有说谎、私拿别人的东西等不良行为，也可能受了成人不良行为的影响，这种潜移默化的影响会使幼儿形成根深蒂固的恶习，对此教师和家长切不可掉以轻心。明智的做法是处处以身作则，当好幼儿的榜样。说谎是一种心理需要。每个幼儿都存在着说谎行为。幼儿的说谎行为除了自身的原因外，还有家庭及社会因素。因此，我们应该正确认识幼儿的说谎行为，仔细去分析幼儿说谎时的心理。根据幼儿说谎的不同心理，采取正确有效的预防措施，使幼儿的身心健康发展。
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卡尔·威特在《卡尔·威特教育在我家》一书中说：“一个人拥有诚实守信的品德，是他走向成功的资本。”诚实守信，意味着互不欺骗，言出必行。它是做人的重要品德之一。然而，很多父母都会发现，孩子很小的时候就开始说谎，几乎每个孩子在他们的成长过程中都对家长、老师、同伴等说过谎，这就是一种不诚实的表现。
一、幼儿说谎行为的心理因素

幼儿说谎存在着其必然的心理原因，家长发现幼儿说谎时，应冷静客观地分析他们撒谎的原因，同时还应仔细分析幼儿说谎行为的心理。幼儿说谎行为的心理有很多种，要认真地分辨。

1、为逃避惩罚而说谎。
哲人罗素曾经说过：“孩子不诚实几乎总是恐惧的结果。”我在幼儿园工作的这几年，经常碰到家长这样的困惑：“明明是孩子自己打坏或弄坏的东西，却不承认或者推给别人甚至小动物。”有些家长还会使用一些方式“逼供”，如果孩子没有吐露实情，家长的反应就会更加激烈，仿佛自己的孩子是个骗子。

据我的观察，这些家长通常对孩子的要求比较严格，对孩子犯的小错误缺乏必要的宽容和体谅。这种家长经常采用“单边主义”，没有倾听孩子想法的习惯，没有理解孩子感受的同理心。孩子偶尔犯错，甚至很多是无心之失的时候，轻则受到父母的批评和责怪，重则会招致体罚。趋利避害本是孩子在紧张和压抑状态下的本能反应，“说谎”也就作为一种逃避负面评价和责罚的手段而产生。

面对这种家长，我通常会直接问：“我们大人是否因为害怕领导批评而说谎呢？”很多家长思考后，都会不好意思地点头，紧接着还会为自己找理由：“工作环境不一样，有的时候是不得已。”大人说谎归咎于环境。事实上，孩子说谎恰恰是因为大人没有创造出让孩子说实话的环境，让孩子也在不得已的情况下说谎。所以，大人在批评孩子之前，一定要改变家庭的教养环境，改变我们对孩子自以为是的领导态度。让孩子体会到，敞开心扉地吐露实情，可以得到家长的理解和宽容。

2、为得到赞扬而说谎。幼儿喜欢听好话，渴望得到别人的赞扬。

《为什么孩子要撒谎》一书中写道这么一个实例。妈妈去幼儿园接儿子，发现他换上了备用裤子。妈妈问儿子：“贝贝，是不是尿裤子了？”贝贝一听，立刻摇头：“老师把水洒到我的裤子上了。”贝贝一回家，立刻拿着奖励本说：“妈妈，今天我吃饭、睡觉、上厕所都很乖，可以给我星星吗？”“当然可以！”贴上星星后，妈妈看到10个空格已经满了，按照约定要带儿子去动物园。不过，晚上和老师通电话，妈妈惊讶地得知，贝贝的确尿裤子了，老师问他，他就哭着说不是尿的，是水洒上去的。老师听到贝贝在家的情况后跟妈妈说：“孩子天生都喜欢得到赞誉和奖励。我们说的善意的谎言不仅发生在成人身上，也会发生在孩子身上，他们有时为了博取他人的赞赏，会用说谎的方式取悦于他人。”在老师的建议下，妈妈和儿子沟通了白天的事情。儿子不好意思的承认了今天的错误。
3、为避免矛盾而说谎。幼儿有时为了不得罪任何人而不愿说出自己真实的想法或事实真相。

经常有这样的情景，大人问孩子：“爸爸好还是妈妈好？”对于这种问题孩子大多会掩饰自己的真实想法，回答“都好”、“都喜欢”，使父母都高兴。因此，父母尽量不要问孩子这样的问题，以免养成他为了讨好别人而说谎的坏毛病。

4、因不愿做某事而说谎。

孩子往往会为了逃避或不愿意做某些事情，用说谎来达到目的。比如孩子要你抱的时候，喜欢说“累了”或是“腿疼”。对孩子说的这类话，与其说谎言，还不如说是接口更恰当一些，也是一种社会习得的产物。所以，孩子会有这样的感受，很大程度上是其父母逼迫，或者是父母自己认为这些事情也想逃避。

5、因想与现实混淆而说谎。幼儿认知水平低、经验不足，常把想象中的事情当成事实说出来。

当孩子看到别人的玩具想玩而得不到时，他会说：“我们家也有，比你的还好呢。”有时孩子拿着空杯子假装喝，“爸爸，我喝牛奶了。”还有的孩子到了晚上说：“妈妈，我怕！狼来了！”如果妈妈说：“瞎说，哪儿有？”孩子还会说道：“有！有！我看见的！”大人们以为孩子真的看到了，其实并不是这么回事。当幼儿惧怕或希望某种事物时，又不能摆脱或得到它，便会以想象来代替现实，从而取得心理平衡。但是，幼儿的想象既容易与现实混淆，也容易脱离现实。因此，孩子出现上述现象也就不足为怪了。我们不能把必要的发展阶段中所出现的一些现象看作是孩子在说谎。相反，做父母的要正确对待这种现象，并施之以教育，从而提高孩子的发展水平。

6、因理解性心理错觉而说谎。幼儿有时候用想象的情节代替记忆不确切的情节，会出现“说谎”现象。

辰辰和瀚瀚是幼儿园小班的同学，放学后的时间也经常一起玩。辰辰是个性格大方的男孩子，经常把妈妈刚刚给他买回来的新玩具跟瀚瀚交换玩，然而往往交换回来的玩具都是坏的或者玩旧的玩具，辰辰也很苦闷。于是辰辰妈妈耐心地跟孩子沟通了一次关于交换玩具的事情，肯定了孩子大方的性格，但也教育孩子学会如何正确地跟小朋友分享玩具。几天后当辰辰又见到瀚瀚时，大声地对瀚瀚说道：“我妈妈说了，以后不让我跟你一起玩了！”辰辰妈妈听了很惊讶，为什么孩子要撒谎呢？其实在很多时候，儿童不能完全理解家长的教育内容，或者过了一段时间他们忘记了具体的情节，结果出现在模糊不清的情况下，利用想象编出来的话来表达意思。在这种情形下，家长一定不要怪责，不要认为孩子思想复杂还学会挑拨大人之家关系。其实他们只是因为理解错误或者利用想象替代了现实情节导致说谎的，并非真的说谎话。

7、因成人言行影响而说谎。幼儿模仿性很强，辨别是非能力差。

很多情况下，家长不自觉的说谎，往往被孩子们所学习。有些幼儿说谎，与家长的影响有直接关系。家长是幼儿心目中的权威人物，如果在孩子面前说了谎，即便是善意的谎言，也会使孩子认为“说谎很平常，没什么”的错觉。

8、行为性撒谎。

这是有明显的目的性，属于比较严重的情况，常伴随偷拿和破坏等不良行为。比较常见的是父母发现孩子有不属于自己的东西，询问孩子时，孩子为了保有已“获得”的利益或者满足，会编造说小朋友送的，或是自己捡到的。出现这样的问题，根本原因是孩子的物主权不清晰，自我中心感较强，这种说谎对孩子成长的危害性非常大。

二、预防幼儿说谎行为的措施

说谎是幼儿心理活动的一个方面，具体是指幼儿在说谎时的种种心理活动，它是一种不良的心理行为们直接危害着幼儿身心健康发展。因此，面对幼儿中种类的说谎，家长和老师要认真对待：

1、搞清楚原因对症下药

前苏联教育学家马卡连柯说：“正确、合理和适合标准的儿童教育，比做再教育工作容易得多。”当教师和家长怀疑幼儿说谎时，应该首先进行仔细的调查、了解，搞清楚孩子是不是真的在说谎，因为有的时候师长的判断不一定是正确的，如果没有搞清事情真相就鲁莽行事，可能汇给孩子的心灵带来不利影响。因为有些谎言是幼儿的无意说谎，有些是幼儿的有意说谎；而有些是幼儿的偶尔性说谎，有些事幼儿的经常性说谎，因此教师和家长首先应当搞清楚孩子说谎的动机和性质，然后根据不同的说谎行为采取有效的措施，使得对孩子的教育能够对症下药、有的放矢。比如，对于幼儿由于智力和知识水平较低而造成的无意识说谎，师长不必大惊小怪，只要帮助幼儿分清想象与现实之间的差异即可，因为随着幼儿年龄的增长，这些说谎现象会自然消失；对于幼儿的有一说谎，师长要及时的发现和揭穿其谎言，并让幼儿明白说谎是要受批评和惩罚的，将幼儿说谎的企图适时地化解掉。

2、善待幼儿的说谎

比如当三四岁的幼儿向你述说一个并非真实的故事，或者一件从未发生过的事情时，这并不是在说谎，而是孩子在想象，这时的孩子还分不清想象的情景和现实之间的界限，他经常会把自己想象的东西当做事实加以描绘。对于孩子的这类谎言，教师和家长无需过分担心，更不要大惊小怪，不要一味的去职责和训斥孩子在说假话，因为这会使孩子不知所措，而且还会影响孩子想象能力和思维能力的发展。师长可以一步一步地引导孩子，帮助幼儿分清现实与梦想的区别。

3、耐心引导，为幼儿营造一个宽松的环境

即便幼儿说了谎，教师和家长也不要认为幼儿好像犯了弥天大罪，千万不要严厉斥责和打骂。一些幼儿说谎是为了防止成人过多地干涉自己的事情，如果幼儿承认了，成人会对其寻根究底，幼儿便会用说谎的方式来掩盖他们不想谈论的事情。因此师长要及时了解孩子的心理并给予正确的引导。

4、培养幼儿不说谎话、有错就改的好品质

教育孩子不隐瞒自己的过错，并要勇于改正错误。要使幼儿切实做到这些，最主要的是师长的教育态度，如果对幼儿的过错一味指责，是很难培养孩子这一品质的。教师和家长发现幼儿说谎时，应有针对性地解决。

说谎是一种潜移默化的过程，幼儿说谎不是品质问题，只是一种心理需要。每个幼儿都存在着说谎行为。幼儿的说谎行为除了自身原因外，还有家庭及社会因素。因此，我们应该正确认识幼儿的说谎行为，仔细去分析幼儿说谎时的心理。根据幼儿说谎的不同心理，采取正确有效的预防措施，使幼儿的身心健康发展。
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