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论教师怎样介入幼儿自由选择活动

自由选择活动是幼儿比较喜欢的一种活动形式，孩子可以在这段时间里自由的选择游戏的种类、游戏伙伴，孩子很喜欢这种区域活动，很大程度上恐怕是因为它是自由的。现在，随着教师理念的不断提高，许多教师都知道在活动区时应避免干预幼儿游戏，减少介入指导，应该做个观察者，引导者。那么，这时许多老师就会很苦恼，因为又不能介入太多，又不能像“放羊”一样，那么，怎样去做个引导者，教师什么时候加入到幼儿游戏中比较合适呢？
在幼儿游戏的顺利开展以及幼儿在游戏中主体发展目标的实现，都离不开教师的适当介入。幼儿在家庭背景、年龄、性别、性格和个体发展水平等方面存在的个别差异，对教师的介入提出了较高的要求。在介入幼儿自由选择活动里，应体现以下两点。

一、强化主体发展，彰显游戏精神。

教师介入游戏应秉持“强化主体发展，彰显游戏精神”的原则。教师的介入是要为幼儿游戏创设更自由和谐的氛围，为幼儿的发展提供支持和保障。教师通过介入游戏，支持幼儿按自己的兴趣、需要和生活经验进行创造性的活动，按自己的意愿设计和生成的游戏。教师要鼓励幼儿自己解决游戏中出现的问题，让幼儿与环境、材料、同伴相互作用的过程中发展自己。同时，幼儿游戏作为幼儿的活动形式，更应彰显自己、和谐和创造的“游戏精神”。也就是说，教师的介入要保证游戏开始的自发自主，游戏过程的自娱自乐，游戏规则的自我制定与自觉遵守，游戏材料的自我选择与自在操作，游戏伙伴的自由组合与相互合作等，最终使游戏主体在自由和谐的活动中得到发展。

案例:“水果商店”游戏

睿睿正独自忙着摆放水果，不一会儿，货架上摆满了各种各样的水果。教师见状就对他说：“各种水果还没有标明价钱，等会儿我在来看你。”睿睿愣了一下，重新回到水果商店张罗起来。不一会儿，睿睿忙完了水果商店的工作，只见他拿着一个用纸卷成的喇叭，爬上了原来放塑料水果的空架子上，大声吆喝：“走过路过，不要错过，好吃的冰淇淋啊！“快来吃，快来买，好吃的草莓冰淇淋啊！”教师见状，说：“你在干什么？”他回答：“开草莓冰淇淋店。”“有什么好吃的冰淇淋，要这样招揽客?”看他坐在高高的架子上，教师就一边和他说着话，一边示意他下来，但他没有听从教师的劝告，仍然全心全意的投入自己的游戏。过了一会儿他对着教师笑：“我是在学昨天听到的故事里笑狐狸卖东西的样子，你要吃冰淇淋吗？”教师听了他的话，略作停顿后说：“那好，我来做你第一位顾客，你今天有什么好吃的冰淇淋可以让我买来尝尝？”睿睿纵身跳下，热情的拿草莓冰淇淋。

游戏情节的展开是不以教师的意志为转移的，原来的“水果商店”游戏变成了“草莓冰淇淋店”游戏。这对教师的指导提出了更高的要求。是限制幼儿的游戏行为还是推动幼儿游戏的发展？面对游戏过程中出现的新情况，教师第二次介入游戏，用扮演角色是的方法参与游戏通过和幼儿的对话了解游戏开展的过程，尊重幼儿游戏的主体地位和“游戏精神”，积极投入游戏过程中“生成”情境，鼓励和帮助幼儿自主游戏，享受快乐，体验成功。

二、融合多种形式，发挥互补优势

教师介入幼儿游戏应融合多种形式，发挥互补优势。只有灵活选用不同方法，才能有效提升幼儿游戏水平，使幼儿获得游戏体验，实现游戏目的。

教师介入的方式可分为直接介入和间接介入。直接介入，指在不影响幼儿游戏意愿的情况下，教师通过提示一个问题或建议，给出一个鼓励或参照，邀请一个伙伴加入或营造一种气氛支持幼儿的游戏行为。间接介入，指教师以同伴身份参与游戏，潜移默化地影响幼儿的游戏行为，提高幼儿的游戏水平。无论是直接介入还是间接介入，都要以不干扰幼儿游戏为前提，以不破坏幼儿游戏的兴趣和游戏的发展为原则，以让幼儿获得游戏体验以及促进幼儿游戏水平的提升和全面发展为目的，在一种自然的状态下进行。

教师介入的方式可分为情感性鼓励和技艺性帮助。情感性鼓励，即在介入是侧重采用鼓励、欣赏、融入、暗示、启发、就爱你一和引导等方法。如，教师的一个微笑、一声赞美，能鼓起幼儿战胜自我的信心和战胜困难的勇气。技艺性帮助主要包括示范、参与、帮助、指导和练习等。如，教师通过动作模仿、操作示范和实物提供等给予幼儿具体的支持，使幼儿破解难题，实现游戏愿望。幼儿游戏既需要教师的情感性鼓励，也需要教师的技艺性帮助。

案例：点心店的小水壶

玩点心店游戏的几个幼儿围坐在桌子边捏橡皮泥，教师在一旁观察了一会儿，发现幼儿什么也没有捏出来。有的幼儿开始不耐烦了，流露出不耐烦的情绪。这时教师坐下来。

教师说：“我帮你们捏一个水壶好吗？”幼儿立刻说：“好。”教师边示范边讲解，幼儿边听边模仿，不一会儿，“水壶”就捏好了，幼儿高兴的玩起点心店游戏。

几天后，幼儿又玩点心店游戏了，他们依旧要教师捏水壶。这时，教师把幼儿的注意力引向一个正在默默地捏橡皮泥的幼儿，并鼓励幼儿：“每个人都试一试，相信你们一定会成功的。” 教师在旁边仔细观察幼儿的动作，在幼儿困难时给予帮助。果然不出所料，幼儿自己捏出了一个个的水壶。

从这个案例中，我们看到，由于幼儿细小的动作发展还不够灵敏，在水壶造型方面难以实现自己的愿望。于是，教师通过技艺性帮助给幼儿游戏带来了很大的支持。但第二次游戏时，教师更多的是鼓励幼儿摆脱依赖，大胆尝试，并将情感性鼓励和技艺性帮助有机结合，租金幼儿能力等各方面的发展。

当然，幼儿的游戏水平和游戏体验并非与教师介入的频率和深度成正比。有的教师介入频率很高，但幼儿的游戏热情未必很高。教师的过度介入往往会干扰、转移或替代幼儿原来的活动意向，降低幼儿的自信心，挫伤幼儿的积极性。因此，教师介入幼儿游戏英才用以上灵活、有效的支持性策略，适度介入，使游戏成为幼儿自主发展的有效载体。

三、幼儿园游戏中教师介入指导的意义
首先，教师的介入指导能发挥游戏对促进幼儿发展的潜效应。游戏对幼儿的发展具有重要价值，但是纯粹自发的游戏可能产生双重效应，可能产生正效应也可能产生负效应。缺乏教师指导的，在自然状态下的游戏对幼儿产生负效应的可能比较大，产生的正效应也是零星的、偶发的。然而幼儿园游戏是在教育范畴内提出的，它的发展价值是和正效应相关的，也是与教育目标的相符合的。教师对游戏的规划，不仅能使游戏所具有的潜在价值得到充分地显现，也可以通过在游戏中适当的介入指导排斥游戏的负效应因素，从而使游戏促进幼儿发展价值的正效应得以充分发挥。
    其次，教师的介入指导能够提高幼儿的游戏水平。幼儿园常见的“角色游戏”、“构造游戏”、“表演游戏”都是成人研究幼儿游戏时，按幼儿游戏过程中主要游戏行为分类命名的。然而游戏是幼儿自发、自主的活动，想玩什么就玩什么，想怎样玩就怎样玩。在同一游戏时间段内，幼儿游戏常常是既有表征行为、又有构造行为、还有合作行为与规则行为，游戏行为很少孤立的出现。如：一个幼儿用“雪花片”搭个“吸尘器”，然后，提着吸尘器到处吸灰尘。这里既有“构造游戏”又有“角色游戏”。所以，教师应该为每一个不同兴趣、不同经验、不同能力的幼儿进行各种游戏准备可供选择的游戏材料，而不是按照成人的分类标准来组织游戏.幼儿的认知发展、动作发展和社会性发展主要是通过游戏的技能反映出来的，所以游戏水平反应了幼儿的身心发展水平。同一年龄的幼儿园的游戏水平之所以高低不一，先天的因素是原因之一，但更重要的原因则是游戏技能的指导。常与年长者或游戏技能较强者一起游戏的幼儿，游戏水平提高地更快，这是因为指导本身也是构成游戏的要素之一，即指导者本人也是游戏者。
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