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初探幼儿早期教育
孩子是祖国的未来，民族的希望，也是每个家庭的寄托。天下的父母，几乎都有“望子成龙、望女成凤”的愿望。随着社会的进步以及人的思想观念的变化，独生子女的大量出现，家长的这种愿望也越来越强。幼儿时期是人的智力和个性发展的关键时期。早期的智力训练对人的一生能否正常发展影响极大，因此，幼儿的早期教育是现代人们十分关注的议题。一般来说，幼儿的早期教育是指在宝宝生命的初始阶段（通常指0~6岁），利用大脑半球急剧增长、分化的有利时机，挖掘其潜能，同时养成良好的习惯和性格。下面将从幼儿早期教育的重要性、幼儿早期教育的可能性以及如何进行幼儿的早期教育三个部分，对本专业所习得的知识进行总结。

一、幼儿早期教育的重要性

早期教育的重要性对孩子的智能发育至关重要，研究表明，学龄前幼儿有惊人的学习潜力，并且具有一定的关键期或敏感期。不失时机地抓紧早期教育，可以最大限度地挖掘幼儿潜能，使他们变得更加聪明和出众。古今中外许多事例也说明早期教育对造就人才起了巨大的作用。比如意大利著名画家达·芬奇的父亲，有一天看到年幼的儿子在一块木板上画了些蚱蜢、蝴蝶等动物，他注意到儿子有绘画的才能，就请名师罗基奥对达·芬奇精心培养，从而使达·芬奇成了举世闻名的艺术家。

另外，早期教育对孩子养成良好的习惯和性格也十分关键。性格培养是未成年人教育的基础，如果一个人性格孤僻、没有与人合作的能力，而且自卑、固执、急躁、缺乏面对挫折的能力，智商再高也难成大器。幼儿时期是人格发育的重要阶段，因此应重视培养孩子的非智力素质，充分利用各种机会进行随机教育，培养孩子坚强、自信、不怕困难的性格以及较强的独立活动能力。

最后，幼儿的早期教育还有助于发展孩子的感觉和知觉能力、语言和记忆能力，培养他们的想象力和思维能力，发展孩子的操作能力等。毫无疑问，由于幼儿遗传、环境和教育的不同，他们的身心发展也存在着个别差异，但那种认为只有高智力儿童才需要进行早期教育，或者认为进行早期教育的目的仅仅是为了培养高智力儿童等看法是很不全面的。对幼儿进行早期教育有上述这么多益处，进行适合于幼儿身心发展规律的教育，是具有其重要性及必要性的。

二、幼儿早期教育的可能性

幼儿脑的生长发育为智力发展提供了物质基础。刚出生的婴儿脑重大约只有三百九十克。三岁时就达到一千零十一克左右。这个重量相当于成人脑重的三分之二。到幼儿五岁时脑重就可达成人脑重的95%，其中70%~80%都是在三周岁以前完成的。成人的脑细胞大约有140亿左右，其中70％~80％都是在三周岁以前完成的。这一时期，主要是形成语言，知觉和记忆细胞。近代神经生理学家研究指出：信息的传递和记忆的形成，是由神经元连接处的“突触”来进行的。生理学家发现，在每立方毫米的脑容量中，一到二岁幼儿的“突触”连接比成人多一半以上。上述数据表明，在两岁左右，幼儿就已经具备了接受教育的良好的生理基础。

三、如何进行幼儿早期教育

幼儿早期教育的内容是十分丰富的。因为幼儿对世界一无所知，所以他们充满着强烈的求知欲。他们对什么都好奇，对什么都好学，那就什么都要教。对幼儿进行早期教育的核心是要从小培养孩子求知的欲望、探究的精神和辨别的能力。鼓励和引导他们提出问题，启发和培养他们善于思考，不断满足他们对知识和一切事物的兴趣与爱好，培养他们的创造能力和独立见解，形成他们良好的个性和高尚的道德品质，这也是幼儿早期教育的目的。怎样实现这个目的呢？

一是要遵循大脑发育的规律性，循序渐进。从婴幼儿时期开始给予适当的刺激,达到锻炼大脑、训练五官、发展智力的目的。人的智力都是通过五官的感知和大脑的思维活动来体现的。而挖掘发挥大脑的潜力也必须从训练孩子的五官开始。有的人为了发展幼儿耳朵的听力，经常向幼儿播放悦耳的歌声，朗读优美的诗篇等；为了发展视觉的功能，多给幼儿看美丽的图画和色彩鲜艳的物品等；为了锻炼幼儿的表达能力，给幼儿讲有趣的故事，让幼儿复述故事情节，和幼儿对话，与幼儿一块演节目等；为了增强幼儿皮肤的敏感性，给予各种软、硬、冷、热的刺激等；为了发展幼儿的嗅觉能力，和幼儿一起辨别各种气味的食物，一道到厨房去烹饪等。就是在这样一些不知不觉的刺激中为幼儿提供了丰富的感知材料，发展了幼儿的五官，促进了大脑的发育，发展了幼儿的智力。

二是应当注重语言能力培养，尝试趣味性和游戏性和教育方式。语言是接受知识、进行思维的主要工具。而运用语言进行交际活动这种语言能力与智力发展紧密相关。幼儿的思维具有形象性和直观性的特点，所以对婴幼儿的语言教育应当从易到难，由浅入深，由具体到抽象。首先教给儿童那些经常看得见，摸得着，听得到的实物名词，还有儿童经常重复的动作的动词。而且每次教的数量不能过多，时间不能过长。游戏性活动方式，是孩子获取知识、认识世界的最好途径。幼儿时期绝大部分时间是在游戏中度过的。他们可以在游戏中按照自己的愿望和能力去模仿成人的活动，发展他们的兴趣，只要孩子有了兴趣，他们就能有学习的热情。

三是身教比言传更重要。父母是孩子的第一任老师，父母的行为举止，对孩子起着潜移默化的影响。幼儿通过耳濡目染的方式学习是家庭教育的一个重要特点，2~3岁这个阶段幼儿的模仿能力又是极强的，父母或是经常和他生活在一起的监护人是他们模仿和崇拜的主要对象，他们会把父母的言行看在眼里，记在心上，所以父母要以身作则，时刻注意自己的言行，为孩子树立良好榜样，同时应为孩子创设一个和谐、平等、愉悦的家庭教育环境。比如：家长若有良好的整理习惯，每次使用完的物品都能收拾干净并放回原处，时间长了，孩子看在眼里，也会自觉地那么做，因为他认为物归原处是理所当然的事情。相反，如果家长没做好榜样，用完的东西随意乱放，当孩子玩完玩具也把随意扔到地上的时候，父母就训斥孩子，这并不能取得好的效果，因为改掉一个坏习惯要比养成一个好习惯困难得多。很多父母想以批评来改掉孩子的某些坏习惯，事实证明这种方法的教育效果不大好。

四是多鼓励少批评。

幼儿正处于什么都想做的时期，但由于自身身心发展不成熟而无法很好地达成。在这个阶段，正确的做法是要遵循幼儿身心发展的年龄特点，在此阶段要放手让幼儿去尝试，给幼儿提供机会，并且多加以鼓励和表扬。由于这个阶段的幼儿口语表达正是学习的时期，心里想的不一定都能快速而明白地表达出来。有的家长缺乏耐心，不愿意听孩子把话说完，更谈不上鼓励了。有的家长在孩子说不清楚的时候，也许已经明白了意思，就急着替孩子说出来，虽然这看似是帮助了孩子，可实际上却是无意中阻碍了幼儿语言表达能力的发展。正确的教育方法是多鼓励幼儿说话，找机会抽时间多和孩子交流，耐心等待孩子的表达。

以上就是本人对幼儿早期教育的一些心得体会，总的来说，人才成长之路，是辛勤培育的一个过程。抓住幼儿期这个关键，重视幼儿的早期教育，开展幼儿早期教育有关方法、内容诸方面的研究，总结这方面的经验和理论，对孩子的成长大有裨益。
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