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关于学习幼儿文学经典作品的体会
人在成长过程中，不能没有文学的熏陶，幼儿文学作品是幼儿精神生活中接触最多的读物，它在婴幼儿从自然人发展为社会人的过程中，发挥着多方面的作用。幼儿文学作品不仅是幼儿间获得知识的主要途径，还在日常生活、人际交往中形成良好的行为习惯、培养高尚的品德及发挥想象力，提高思维及审美等方面的能力。给幼儿潜移默化的影响。起初，我有许多疑问：什么是幼儿文学？幼儿文学与其他文学有什么不同？幼儿文学的美学特征都有哪些？随之，我开始认真学习了解幼儿经典文学。

一、幼儿文学的概念

幼儿文学是以3到18岁少年为读者对象的文学，儿童文学本身的特点是由其特定的读者对象所决定的。儿童文学必须是 “文学”、“幼儿的文学”，是作家为适应幼儿需要而创作的文学。在创作时，必须照顾幼儿的认知和接受能力，使作品的深浅程度刚好实用于幼儿，注重趣味，图文并茂。在为幼儿选作品时，应选取适合幼儿年龄特点的作品，方便幼儿阅读。幼儿的年龄越小，对文学作品的要求就越严格，在儿童文学的三个层次中，幼儿文学是儿童特点最为鲜明的文学。幼儿文学的美学可分为稚拙美、纯真美、荒诞美这几个特征，“稚”与“拙”是幼儿的年龄特点，是天真无邪的表现。幼儿文学作品常常表现幼儿稚拙的情趣，如赵家瑶的儿歌《我学猫儿》，生动、活泼。天真纯真，如张继楼在《快住手》的儿歌中，描写的是一个可爱天真的孩子与一只猫的事情，通过儿歌，把幼儿平等、善良的心理状态描绘的很真实。幼儿文学作品呈出的荒诞美，以神奇怪异的艺术特色，深深吸引着幼儿。如《颠倒四季歌》。

二、学习幼儿文学功能的独特性，为幼儿制定合理的发展目标

1、促进幼儿社会性发展 2、增长幼儿的知识，培养幼儿的求知兴趣。3、丰富幼儿的语言和情感，发展幼儿的思维和想象力。4、培养幼儿的美感，发展幼儿的审美能力。5、幼儿的身心，培养活泼开朗的性格。这些我就把它当做孩子们学习的目标，每次在开展活动时，首先为孩子们设定好目标，然后进行教育活动。

三、幼儿园的教育活动是由教师通过有目的、有计划地组织幼儿进行集体学习而开展的

在开展时，要选择大多数幼儿接受水平的作品和方式方法。幼儿阶段所欣赏的文学作品主要是童话、生活故事。鉴于幼儿不能独立阅读文学作品，所以我都采用应运用讲述、复述、表演等多种形式来对幼儿进行教育例如：1、讲故事：讲故事时，教师要事先做好准备，掌握好要选的题材，题材要多样化，也可以对题材进行适当的改编。分析和熟练教材、准备教具，教具要丰富多样化，形象逼真，色彩鲜明。在讲故事时，恰当的运用教具，不仅可以提高幼儿的学习兴趣，而且可以帮助幼儿理解学习内容，加深映像，巩固记忆。在讲故事时，要注意教态，发音准确，表达的方式要符合作品中人物的特点，语言生动、表情丰富，在适当加些动作表演，在讲述过程中，要注意一下几点：1、要创设好讲故事的环境。2、讲故事要富有感染力。3、恰当的解释新词。4、讲故事过程中不适宜提问。故事讲完后课请幼儿复述故事，对不同年龄段的幼儿提出复述故事的要求也不一样。小班的孩子要到后期才能在老师的的帮助下复述短小的故事。中班大部分的孩子，开始也还需要在教师的帮助下进行复述，以后再逐渐过渡到独立地复述故事。大班的孩子能有序的、有表情的复述。大班后期的幼儿还可复述内容稍复杂的故事，力求达到复述完整、连贯、无重要的遗漏。帮助幼儿复述的方式有很多，围绕作品内容进行谈话、分段复述、分角色复述，对幼儿的语言表达能力有很大的帮助。当然，教师要注意倾听幼儿的复述，在幼儿复述的过程中，教师要注意倾听，不要打断幼儿，等待他复述结束后，在启发幼儿互相补充纠正。要保证每个幼儿都有复述的机会，使每个幼儿都有练习的机会。最后，要对孩子的复述进行评议，启发幼儿再次复述的兴趣和提高复述的质量。

四、将散文的学习运用到教学当中去

作为抒情文学体裁之一的散文，中国自古有之，古代散文是相对韵文而言的，不讲究格律、押韵。广义散文包括诗歌意外的一切文学作品。狭义的散文即文学意义上的散文，是指与诗歌、小说、喜剧并列的一种文学样式，指不讲究韵律的散体文章。散文的特点是真实性、自由灵动、个性化，作者的情感是散文的创作动力，又是表现对象。幼儿散文总共分为抒情散文、叙事散文、知识散文、写景散文、幻想散文。从幼儿散文的特点可以看出，它是对幼儿进行文学教育的重要资源。在向孩子进行散文活动时，我采用不同的教学方式，比如有感情的进行朗诵，让孩子感受散文里的情感，培养孩子们情感发展。

五、如何进行幼儿诗歌教学活动

作为抒情文学的诗歌，抒情性是最本质的美学特征。优秀的诗歌作品都是有感而发的。既抒发个人的内心情感，也能在读者心中引起相应的共鸣。那么，诗歌都有哪些特点？诗歌又有哪些类别？

诗歌的一般特点：抒情性、音乐性、语言高度凝练和形象  诗歌的分类：从内容上分抒情诗，叙事诗。从形式上分有格律诗、自由体诗、散文诗、民歌（含儿歌）等。幼儿诗歌种类很多，在与孩子们一同活动的同时，我一般都采用游戏、与孩子们自己创编动作来学习诗歌。

六、儿歌教学活动的方法

儿歌在我国的文学题材当中历史悠久、作品丰富，是幼儿重要的精神食粮。那么，什么是儿歌？儿歌有哪些艺术特征？儿歌又有哪些类别和形式？

儿歌的艺术特征：1.儿歌内容单纯、浅近，具体形象2.儿歌的语言简练、节奏明朗、音韵和谐3.儿歌的写作手法生动活泼。儿歌的分类及其特殊的艺术形式从儿歌来源上分为民间儿歌，创作儿歌，知识性儿歌，教育性儿歌，游戏性儿歌。儿歌特殊的艺术形式有摇篮歌，游戏歌，数数歌，问答歌，连锁调，绕口令，颠倒歌，字头歌，谜语歌等多种形式。形式越多，孩子们越感兴趣，还自己创编动作，另外在加上欢快的背景音乐，为孩子们的活动增加了许多色彩。

七、关于童话故事的教学方法

童话起源于神话、传说、民间故事。幼儿童话的艺术特征有：1.融进幼儿心理特点的艺术幻想，2.以拟人为主体的童话形象3.单纯明快的叙事方式。童话的表现手法有很多，夸张，拟人，象征，神化，变形，怪诞。童话人物的形象类型有拟人形象，超人形象，常人形象。童话对幼儿起的很大的作用，如童话帮助幼儿明白事理，童话有助于帮助幼儿发展想象力和幻想力，童话能培养幼儿的美感、陶冶情操，童话具有娱乐作用，有利于幼儿身心健康。孩子们很喜欢听我讲故事，在绘声绘色的故事之后，会邀请孩子们自主选角色进行表演，还可以故事案例投放到活动区、表演区，让孩子们自主表演，培养了他们的表演能力、语言表达能力及社交能力。

为了让幼儿更好的发展，需要通过各方面进行培养，幼儿文学就是一部分，不仅可以让幼儿间接获得知识，还可以培养幼儿的社会交往能力。随着儿童文学创作的发展、繁荣，儿童文学作品对促进儿童全面发展起着重要的发展作用。随着不断的学习，使我受益匪浅，不断摸索着怎么去上好这些活动，找到更好的方法，不断钻研，学习案例，多读多了解幼儿经典文学作品，不断强大自己。
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