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幼儿阅读能力的培养―以乡村幼儿园为例
 [摘 要]幼儿期是一生中词汇量增加最快的时期。一般来说幼儿的词汇量是呈直线上升的趋势，三至四岁词汇量的年增长率最高。此外，幼儿词汇的抽象性和概括性在增加。幼儿使用和掌握最多的词汇是与他们日常生活关系最密切的，描述能够直接感受或观察到的事物、现象的词汇。幼儿词汇量的增加，为他们进行早期阅读活动打下了良好的基础。我们要根据幼儿的心理特点和早期阅读的重要意义进行教学。而乡村幼儿园有更多的便利条件让幼儿去发现，去体验。同时让孩子喜欢阅读，就要使孩子认为阅读是有趣的和有用的，是他生活和游戏中不可缺少的。因此，我们应该以幼儿感兴趣的一日生活活动为突破口，培养孩子的阅读能力，让阅读真正融入幼儿的生活之中。
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一、研究缘起
我曾在报纸上看到过这样的消息，关于早期阅读的价值和意义，全美阅读研究小组在一九九九年的进展报告中指出，如果幼儿能够在开始正式学习生涯之前成为一个专注的、成功的学者，那么他们在今后的学习中就更可能获得成功。许多研究更指出，学前期集体早期阅读有利于幼儿分享阅读的快乐，提高参与阅读的积极性，丰富知识，掌握独立的求知手段，学习独立的操作方法，促进逻辑思维的发展，以及获得教师建立在观察和比较基础上的有针对性的个别帮助，从而使幼儿获得最佳的早期阅读效果。

幼儿期是一生中词汇量增加最快的时期。一般来说幼儿的词汇量是呈直线上升的趋势，三至四岁词汇量的年增长率最高。此外，幼儿词汇的抽象性和概括性在增加。幼儿使用和掌握最多的词汇是与他们日常生活关系最密切的，描述能够直接感受或观察到的事物、现象的词汇。幼儿词汇量的增加，为他们进行早期阅读活动打下了良好的基础。我们要根据幼儿的心理特点和早期阅读的重要意义进行教学。

兴趣是幼儿学习的动力。有了兴趣就能够让幼儿产生积极的主动的阅读，使幼儿在阅读中产生愉快的情绪和轻松的心理状态，积极的阅读兴趣也来自于幼儿的求知欲，从而能够开启幼儿的智慧之门。但是，想让孩子喜欢阅读，就要使孩子认为阅读是有用的，是他生活和游戏中不可缺少的。幼儿在3-6岁期间，是其大脑发育和词汇量增长最快的时候，同时也对新鲜事物充满了好奇心和无限多的问题，教师可以引导幼儿用阅读大量的书籍、故事、绘本和知识类书籍，满足这份求知欲并解决幼儿现实生活中所产生的各种各样的问题，从而使幼儿理解阅读不仅丰富了头脑还能解决自身疑惑和问题。
二、乡村幼儿阅读能力的现状
由于教育内容脱离幼儿生活实际，忽视幼儿兴趣需要和年龄特点，因而不能调动幼儿内在的学习积极性，不利于幼儿的终身学习和身心健康和谐发展。

农村社区文化资源和自然资源未能得到充分开发和利用在办园方向的问题上，绝大部分园所对实现教育本土化，突出地方特色认识不充分，没有打破关门办园的旧有模式，体现地方风土民情的农村社区文化资源较少受到利用，农事、农家、农作物尚未进入儿童学习的课堂。大部分园所为幼儿投放的半成品及废旧物品等操作性材料主要是纸箱、纸盒、一拉罐等工业品，体现农村特色的各种皮、壳、籽、杆等自然物利用严重不足。

例如，我所在区县的一所幼儿园旁边是有名的商周遗址，在这样的优势下，幼儿园和教师可以充分发挥地理历史优势，使幼儿不仅能够了解家乡历史，还能通过参观商周遗址博物馆，构建有关历史文化的班级主题，扩展历史文化增加幼儿的阅读量和阅读能力，但是园所和教师并没有把握住这良好的地理历史优势，不仅没有参观过近在咫尺的博物馆，在常规教学上，该院采取的教学模式也是固有模式，没有充分利用到农村这个接近大自然的良好优势。同时，该园处于农村，没有新式的玩具投放的玩具或者器材，也没有利于幼儿锻炼阅读或者激发幼儿阅读兴趣的玩教具。所以，现在农村幼儿阅读能力相对来说还是比较受限制的，没有良好的条件来激发兴趣和培养阅读能力。但是，硬件上的问题，可以在软件上稍微弥补一下。该园拥有良好的管理和发展理念，客服现有问题，在培养幼儿阅读能力和激发阅读兴趣上，领导大力支持，教师积极开发和创新各种语言类玩教具，使幼儿能够在现有情况下，养成阅读的良好习惯和能力，激发到幼儿的阅读兴趣，目前，该所幼儿园的幼儿对阅读充满了兴趣，该院还经常开办阅读大会、讲故事比赛、唐诗比一比、儿歌知多少等阅读类的比赛，激发了大中小各班幼儿对阅读的兴趣，并提高了他们的兴趣。这虽然是一所农村幼儿园，但是却能够反映大部分农村幼儿的现状。

三、建议对策
（一）激发幼儿的阅读兴趣

要想让幼儿学习，首先要使他们对学习对象产生兴趣。因此，强迫认读的教学法收效不大。我们在工作中应把读写渗透到幼儿的各种活动中，丰富幼儿阅读活动的形式，利用各种方法唤起幼儿对读写的兴趣，打开幼儿学习读写的新局面。

1、利用墙面。幼儿一般还没养成看书的习惯，不会主动去看书。而利用墙面环境阅读，孩子们抬头就能看见墙上的文字，不用去翻开书本，这很适合幼儿的年龄特点。

2、组织游戏。就是顺着孩子的心理，通过游戏活动，培养幼儿的好感，使他们像对待玩具娃娃等周围其他物品一样对待和爱护图书，从爱书到看书，把日后对图书产生深厚的感情奠定基础。                    

3 制作图书。这些书可以是孩子的作品，也可以是他们收集的作品；可以是图画的，也可以是非文字加文字的。幼儿自制的图书，可以体现孩子的语言发展过程，无论对教学工作或是对幼儿本身，都是很有价值的资料。

（二）、幼儿能力的培养

让孩子喜欢阅读，就要使孩子们认为阅读是有兴趣的和有用的，是他们生活和游戏中不可缺少的。因此，我认为老师应该以孩子们感兴趣的活动区为突破口，培养孩子的阅读兴趣，让阅读真正融入幼儿的生活中。

1、通过活动区活动培养幼儿的阅读能力。

帮助和引导幼儿参与建设并规划美工区、图书区、建筑区、表演区、语言区，这样他们对这些区域也非常的感兴趣，更加亲切，更有感情。那时，他们自然就会常到这些区域去活动， 在活动区活动时，充分调动幼儿兴趣，通过教师引导和有效的家园合作，使幼儿能够充分调动兴趣，参与阅读喜爱阅读，养成良好的阅读习惯和兴趣。

2、通过教育活动培养幼儿阅读能力

我们采用游戏性的活动模式，引导幼儿采用定位记忆法的方式认识生字。游戏贯穿在幼儿的一日生活中，这样的效果比直接的灌输要好许多，在进行活动时，还可以制作一些小动物头饰，增强活动的游戏性，帮助幼儿识字，这样的效果比较好。

3、通过户外体育活动培养阅读能力

教师帮助孩子们将动作画下来，按顺序贴在展板上，每幅图之间用箭头标出阅读顺序。孩子们既可以按照图示做操，也可以以此为基础再度创编，丰富展示板上的内容。我们还将幼儿提出的活动区活动常规配上图画，用简单的文字加以说明，串成一串挂在相应的活动区。每串的第一幅画都是一个笑脸，代表这样做是正确的。

（三）、家园同步，共育良才。

1、 在家中创设良好的语言环境。

首先，要为孩子提供良好的语言环境，我们不难发现，孩子说话时的发音、用词、神情、举止，都酷似她的父母。这些表明，家的说话习惯会对孩子造成很大的影响。

其次，要为孩子练习说话创造机会，使孩子乐意说话。家长要多给孩子创造说话的机会，即使是一两个字，也要让他们用两个字表达。如果孩子不开口，家长就不应该满足孩子的要求，慢慢的让他们意识到并习惯使用语言表达自己的要求。

丰富幼儿的感性经验，充实幼儿表达内容。家长可有计划的为孩子安排丰富多彩的内容，让孩子跟大自然进行亲密接触，家长一定可以看到以前从来没有看到过的“美景”。如，经常带孩子外出走走，去公园、去田间、去看山、去看海……这样，孩子就能从丰富的活动中，找到说话的内容。只要家长做个有心人，完全可以抓住孩子生活中的点滴来促进幼儿语言的发展。

2、积极引导幼儿开展阅读活动

鉴于阅读对幼儿发展的重要意义及目前存在的问题，我认为，幼儿园应积极开展倡导幼儿阅读的工作，教师应与广大家长一起，共同关注并参与幼儿的阅读活动，以逐渐形成幼儿人人爱读书、人人会读书、人人读好书的习惯和风气，使图书成为幼儿成长中的好伙伴，终身的良师益友，进而为幼儿的长远发展奠定良好的基础。

（四）、合理利用资源，充分发挥乡村幼儿园的环境优势
1、从生活环境出发，在玩中学

记得张雪门老师说过这样一句话“学问无止境，生活尤重于书籍”，我觉得这句话说的很对，游戏是幼儿的学习方式，而生活是幼儿最重要的感知来源，学习应该围绕生活，并且随着孩子的认知不断改变，以达到最好的效果。

2、多组织多元化的学习活动，发挥乡村幼儿园的优势

幼儿园应从实际出发，充分利用现有资源和条件，创办优质、高效、低耗且符合本地实际的农村幼儿教育。

在幼儿教育教学工作中，我们老师应对幼儿的阅读内容、行为、习惯进行积极地引导，把这项工作列入我们的工作计划之内。在幼儿一日活动安排和环境创设中，应不断丰富图书角和语言角的内容和功能，保证图书的质量及更新，满足幼儿的阅读需求；同时，老师应重视幼儿在园阅读活动的组织引导，在日常教育教学工作中，要有计划地、有针对性地、定期或不定期的开展多种形式的读书交流活动从而激发幼儿的阅读兴趣，培养良好的阅读习惯，提高幼儿的阅读能力。
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