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论幼儿自闭症及有效治疗
幼儿自闭症，又称幼儿孤独症，是一种弥漫性发育障碍，以严重孤独，语言发育障碍，缺乏情感反应，刻板重复动作和对环境奇特的反应为特征的精神疾病，发病起于婴幼儿期，一直持续到终身。1943年，Kanner首先将自闭症作为一种诊断分类提出来。他认为有此症状的幼儿具有“很少与人交往、极端孤僻、语言发展迟滞、缺乏交际语言、重复简单活动、行为刻板、缺乏想象”的特征。具体来说，其主要的症状表现在不和别人交往以及建立正常的社会关系，沉浸在自己的世界里，无法用语言、动作、表情与别人甚至是自己的父母进行交流和沟通。在初期，有的孩子会被误认为是弱智或者是性格内向，还有的孩子在一两岁的时候看起来非常正常，和其他的孩子一样，到3岁左右才发现有这样的行为表现。他们的行为刻板，重复、拒绝变化，当日常生活发生改变的时候，他们会强烈的进行抵制。但是，自闭症的孩子在某些方面具有特殊的才能，比如记数、拼图、音乐等。本症多见于男孩，无种族、社会、宗教之分，与家庭收入、生活方式、教育程度无关。
从自闭症被关注到现在，还没有实际有效的药物可以治疗，对于自闭症幼儿的治疗只能通过一系列的行为训练，综合感觉训练，游戏训练，艺术疗法和一些新的治疗方法治疗自闭症幼儿。大量的研究表明，对于患有自闭症的幼儿必须早发现早治疗，一旦错过了康复的黄金时期，幼儿的大脑发展就会变得缓慢，自闭症的症状就难以改善，所以，对于自闭症幼儿的分析研究刻不容缓。关于自闭症的治疗要注意以下几个方面：
一、准确详细地评估自闭症儿童
在评估自闭症幼儿的时候，首先要与自闭症儿童建立信任关系，然后要和他们多接触，在充分了解他们的实际情况之后，再给予评估诊断。很多自闭症儿童的问题会让家长、老师遗漏而会间接地影响对自闭症儿童的综合分析，影响到对自闭症儿童的干预治疗。因此，在对自闭症幼儿进行治疗的时候，必须要贴近自闭症儿童的学习生活，真正的走近他们，才能正确评估。
二、调动家庭的积极作用

家庭中的温暖、和谐的氛围以及有效的互动都将有利于自闭症幼儿的康复治疗。如果家庭氛围比较紧张，父母之间有冲突，这都有可能使治疗无效或者治疗的效果降低。比如，在教给自闭症幼儿表达自己要的东西，如果因为孩子说错一句话，家长批评指责他们，这会伤害到幼儿的心灵，降低自闭症幼儿主动说话的热情以及积极性。其次，自闭症幼儿由于很少与人交往，更多的时间都在家里，因此。和谐的家庭氛围显得更加重要。所以，将治疗融于家庭教育之中，要充分的调动家庭的积极作用，这将会更有利于自闭症儿童的成长。
三、耐心地和自闭症幼儿相处
自闭症幼儿在与人交往上会比较困难，因此和他们相处的时候需要耐心地听，耐心地讲，一定不要不耐烦，粗暴的打断他们。同时还要敏感细腻地捕捉他们的需求，再耐心地教他们如何的表达自身的需求，这样，才能有效地与他们进行沟通交流。只有在有效沟通交流的基础之上才能有效的让他们接受康复训练，而促进他们能力的提高。
四、注重特殊教育机构与家庭的合作
特殊教育机构中所教的行为方式，如果和家长所教的有所不同，这往往会使得刻板的自闭症幼儿产生困惑，不知如何是好。比如，学校教洗手，首先打开水龙头、手掌搓五下、左手背搓五下、右手背搓五下、关闭水龙头，五个步骤。而在家里，家长就直接让孩子洗手。这样对于自闭症的孩子而言，他们就很难学会到底应该怎么洗手。而只有家庭教育和学校教育达成一致，才能够更好地教育自闭症幼儿，以促进他们的提升。因此，在这一方面，特殊教育机构需要多和家长进行沟通和交流，家长也应该积极主动地了解自己孩子在学校的学习情况，双方合作，共同的治疗自闭症幼儿。
五、充分发挥专业人员在融合教育中的作用，提供专业支持
融合教育要求在教育体系中真正有效地接纳不同文化、不同智力或不同身体特征的儿童。对自闭症和其他特殊儿童而言,如果仅仅是将他们与正常儿童安置在同一个教室,也并不是真正的融合。因此,实行融合教育必须有一大批具有相应知识能力的专业人员,尤其是懂得将特殊教育和普通教育相结合的教师和教育管理队伍。也只有这样,他们才能在融合教育中担起自己的责任,运用特定的技能来促进普通教育和特殊教育之间成功的互动。同时专业人员的介入也大大减轻了普通教师的工作压力。
由相关的专家或特教老师制定自闭症幼儿的个别化教育方案,并通过教师和家长的反馈及观察,调整教育治疗目标和方法。班主任老师主要做教室物理环境的安排,例如:座位、替孩子选择固定友伴、班级规范的适应,并且机动性地与其他任课老师转达孩子的特质。除此之外,随时向特教老师通报孩子在团体生活中发生的状况。针对自闭症儿童存在的问题弱势补强,这部分可以根据儿童特质作设计,所以在方法上不拘形式,如游戏治疗为主,融合应用行为训练法的正向行为支持与问题行为分析等。融合教育下的治疗也同样强调父母的重要作用,家庭教育治疗需要对学校、社会治疗的成果给予延续和巩固。
六、进行科学的社会情感沟通训练
在自闭症儿童的评估过程中，父母通常会报告自己的孩子与他们的关系如何淡漠，没有正常孩子对父母的依恋和对陌生人的陌生或恐惧。这种社会情感的缺陷可能是造成自闭症儿童社会交往能力低下的一个重要原因。社会交往困难是自闭症儿童外显的一个核心症状。他们在表达自己的情绪体验方面也存在缺陷，用来表达情感的身体语言大大不同于正常的年幼儿童，他们的自然手势表达力有限，面部表情奇怪、僵硬或者机械化，他们是在用一种完全不同于常人的方式加工和表达情感信息。因此，在评估和训练过程中，自闭症儿童与周围人的情感沟通，特别是与其父母之间的情感沟通是一个重要的内容。因为很多技能的发展都是建立在良好的情感沟通基础上的。由于自闭症儿童表达内心感受的方式非常古怪，因此必须训练他们学会恰当的表现方式，以减少内心的挫折感。另外，父母还需改变或调整自己与孩子的沟通方式，采用特殊的教养手段。从某种角度来讲，高质量的依恋关系有助于对自闭症儿童更好地干预。但是，加强情感沟通并不等于说给儿童无原则的爱。即使是自闭症的儿童，他们仍旧会不断地用自己的行为方式去索父母或者其他人的容忍极限，而且一旦形成行为习惯，就很难纠正。因此，在加强情感沟通的同时，一定要帮助孩子建立合理的行为规范。
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