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浅谈对幼儿各方面能力的培养

都说孩子是祖国的花朵、祖国的希望、一个家庭的希望，所以现在的家长都非常重视孩子的启蒙教育，从幼儿园就开始培养孩子各个方面的能力。对于幼儿教育来说，它不同于其他教育，它有其特殊性，在教育及培养的同时除了注重成果更有注重孩子的心理教育，让每一个孩子在玩中学，在学中玩，不让其有负担。作为一名带班教师，我是从以下几个方面对幼儿进行培养教育的。

一、培养幼儿独立的生活自理能力

现在的家庭当中基本上都是一个孩子，而父母、爷爷奶奶把所有的爱都给予这个孩子，总觉得怎么宠爱都不够，把所有能帮孩子完成的事都一一代替幼儿去做，导致幼儿生活自理能力较差，别说让他们自己去完成一件力所能及的事了，连大、小便都需要身边的人提醒，这样对于幼儿本身来说在他们遇到困难的时候如果身边并没有一个人去帮助他，他就会感到非常的无助并对一切事物形成依赖性而导致缺乏自身的安全感。这样面对未来的职业家庭等方面都会出现困难和障碍。因此对于幼儿生活自理能力的训练和培养是幼教环节中必不可少的内容。这一点在处入园的幼儿身上表现最明显。

在我刚从事幼教行业的时候，带的第一个班就是小班，而那个班级里的大部分孩子在刚入园的时候都不会自己穿衣服、穿鞋子。每次午睡起床后小部分孩子可以自己穿衣裤和鞋子，而大部分孩子坐在床上等着老师过来帮他穿。对于班级老师配备来说，一个班就三个老师，根本不可能同时给一、二十个孩子穿衣服，在孩子们等待过程中也很容是着凉生病。这样既浪费时间又容易让幼儿形成依赖性，很不利于他们自理能力的提高。为了让幼儿自觉轻松的学会这一技能，我尝试了很多方法。我尝试过手把手的教他们，但效果并不明显，幼儿在学习过程中遇到困难了就想着逃避，还有孩子表示自己穿衣服实在是太累、太辛苦了。于是我尝试着将“穿衣服”这项技能换一种方式教给幼儿，不是以学习而学习，而是以玩而学，孩子在玩中学，在学中玩，把“穿衣服”编成一种有趣的游戏，让幼儿愉快地学习。在游戏课上我作为表演嘉宾为幼儿做穿衣服表演，表演时配以童趣的儿歌讲解，如：“捉领子、盖房子、小老鼠钻洞子、支扭支扭上房子。”小朋友看了我的表演后非常感兴趣，纷纷跟着老师一起学，在此学习过程中很快就解决了难题。此后只要孩子们一起穿都争先恐后的自己穿上衣服和鞋子，因为他们觉得这是在玩游戏。

从这样一个事例中我得出了一个结论：教幼儿学习一项生活技能的难点不在于他们原有的基础如何，而在于老师如何找出适合孩子接受的学习方法。对于幼儿来说传统式的教育方式只会让孩子们更加抵触学习、恐惧学习，童年本应是玩玩、笑笑、无忧无虑的，而运用一些巧妙的方式技能让孩子们在快乐地玩乐当中还能学到最基本的生活技能又何乐而不为呢！

二、组织幼儿的集体教育活动、培养幼儿的集体意识

对于幼儿教育，最核心的组成部分是集体教育活动，即课堂教学，但我们的教育特点是让幼儿在游戏中学习，自愿主动的学，要顺应他们的认知规律。试想让幼儿规规矩矩地坐好听老师讲课，既束缚了他们好动的天性，又不会达到预期的教学效果。所以这种方式不可取，幼儿学习和小学、初中学习有很大的区别，可概括为：好奇、好想、好问、好动。这分别来自于他们四种心理潜能：“观察力、想象力、求知欲和创造力。集体教学活动是幼儿园教育活动的一种重要形式。理想的集体教学活动可以实现师幼互动、实现幼儿的有效学习以及教育内容内涵的整合。

在集体教学活动中，有的活动为了让孩子们更加感兴趣并愿意参与，我们老师会在活动中使用很多“道具“，有时用录像，有时现场表演场景；有的活动提供很多游戏材料，让幼儿在活动中玩日常区角游戏中“玩”的内容，这样既可以调动幼儿的兴趣又可以让幼儿自主选择性学习。然而在活动过程中老师们总发现有部分孩子自我意识非常强烈，有一次在角色游戏中两个孩子为了抢一个角色甚至打起来了，他们觉得只要是自己想要得到的东西就一定要得到，如果别人去跟他抢他一定不依。这样的行为可能和孩子们在家的相处环境有很大的关系，因为孩子在家有家人疼爱，从来不需要去争抢什么，所以在与同伴相处的时候并不知道如何去谦让、如何去商量一件事。针对这样的一件事我开展了一节有关“我们都是好朋友”的一节课，目的是让孩子们懂得同伴间应该互相友爱、友好相处。

在日常教学工作中，我发现幼儿对儿歌的接受相对困难，一般的授课过程是：让幼儿先学会歌词、教师示范唱、幼儿学唱、熟悉后独立演唱。整个过程显得非常无趣，幼儿也不是很感兴趣，大部分幼儿已经开始自己玩自己的不再理睬老师。于是我做了如下尝试：对幼儿学习记忆歌词速度慢、时间唱上做出改进，针对幼儿先天具备的创作力和想象力，引导幼儿去创编歌词，对幼儿的思路作简单的引导，让他们抓住重点去描述。当调动幼儿的兴趣后便很快就学会了歌词，再由教师为其配上乐曲，幼儿不需要教师范唱就能跟上乐曲自如地演唱。

这样，一项平时不易被幼儿接受的教学内容，在短时间内达到了教学效果。孩子们也很乐意参与集体学习，在集体学习中享受着乐趣。

三、锻炼孩子耐挫的个性

现在，不少独生子女的家长只重视孩子的学习成绩、衣、食、住等，而忽视了孩子的独立生活能力、吃苦耐劳和向困难挑战的精神，而这些“精神上的东西”，正是适应社会高速发展，培养跨世纪人才所必需的，也是孩子心理发展所需要的；因此我们要重视挫折教育。

孩子在成长过程中，既会有愉快的创造，又会遇到各种挫折。心理学上认为它是当个人从事有目的的活动受到障碍或干扰时所表现的情绪状态，挫折是不以人的意志为转移的生活内容之一。在幼年时期受到积极的挫折教育，就会理顺受挫折的情绪，给自己开拓出可以容纳自己奋进的心境。如果在幼年时期缺乏积极的挫折教育，长大后一旦遇到困难，就会爆发“人生危机”。所以这也是我为什么觉得幼儿的情感交流大于一切的原因，因为只有日常与孩子进行情感交流、培养孩子学会情感沟通能力，孩子在遇到任何事情的时候才会愿意去跟身边最亲的人表达，如果孩子都不愿意去表达自己内心的想法，那日积月累这样的情况就会很糟糕。

幼儿的活动范围有限，许多挫折是现实生活中不常遇到的。教育者在利用自然情景进行挫折教育的同时，还要注意有意识地创设一些情景和机会，让幼儿得到各方面的锻炼。为了提高幼儿对挫折承受能力，我们可设置难度不等的情境，让幼儿逐步接受磨练，有目的地去培养幼儿的耐挫力。比如说远足、劳动、竞赛、批评、延迟满足等活动和手段，可以锻炼幼儿的意志，增强他们对恶劣环境的适应能力以及对待失败、打击的能力。

作为一名幼儿园老师，我们扮演的角色既是孩子的老师妈妈，又是与他们平等交流的伙伴，只有认真地去演好这些角色，孩子们才会从心底里喜欢你、信任你、尊敬你，才能使我们真正地成为一名合格的幼儿教师。
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