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父母教养方式与幼儿心理健康
在幼儿成长的过程中，家庭式最初的课堂，父母是孩子的第一任老师。幼儿的生活范围较小，幼儿的行为极具模仿性和依附性。因此，父母在教育，抚养子女的日常活动心中表现的行为倾向及父母的教养方式，对幼儿身心的发展有着强烈而深远的影响。父母的态度和教养方式不仅极大的影响孩子的智力发展水平，而且影响孩子的个性发展，道德品质和心理健康。本文分析论证了不同类型父母的教养方式与子女心理健康的关系，并提出了如何改善父母教养方式的构想。 
  一，溺爱型父母对孩童心理健康的影响

  溺爱型的父母对孩子过分关心和关注，对孩子的任何要求都有求必应，把孩子放到特殊的地位，不适当地满足子女生活上的要求和欲望，处处迁就，事事代劳。有研究者曾将上海父母与日本父母的教养方式作比较，他们发现上海父母强调要爱孩子，关心孩子，而不重视理解孩子，尊重孩子，日本父母则把理解孩子，尊重孩子作为父母的首要条件。这说明，上海的家长以为自己的责任就是关心孩子，爱护孩子，而爱孩子就是尽量满足他们的要求。可这样的父母易导致子女养成放纵骄横，自私自利的品德和嫉恨的心理，不能学会在欲望不能满足时应有的忍耐，他们往往以自我为中心，自控力差，道德观念薄弱缺乏行为准则和规范，事事依赖成人，与人交往产生挫折后，易产生对立，仇视情绪，从而发生侵犯行为。 这种教养态度的父母要注意：对孩子应当严格要求，要把孩子放在恰当的位置上，不要太关心孩子，随时随地的问他这样那样，不要太亲近孩子，让孩子充分自由的活动，不要给孩子一切他想要的东西，要让孩子从小就知道权利与义务的关系，不尽义务，就不能享受权利，不要过于夸奖孩子。
  二，对幼儿心理健康的影响
放任型父母对孩子的行为与学习不感兴趣，也不关心，很少去管孩子，小时候交给保姆，上学了交给老师，长大了交给社会，这种家庭环境下成长起来的孩子往往对事情没有责任心，行为放纵，一些不良的个性与态度会影响学业，在放任型家庭中长大的孩子由于缺少温暖和爱，他们的心情处于紧张，焦虑，恐惧之中，惶惶不可终日，他们一般情绪波动大，常有莫名其妙的焦虑和恐惧，容易产生敌意，缺乏同情心，妒忌，残忍等不健康的心理状态，他们不愿接受伦理道德的约束，富于攻击性。这种教养方式的父母对孩子是忽视的，不负责任的，教育子女是每位父母的天职，父母没有任何理由可以推脱这个责任。每个孩子都需要家长的关心和爱护，都需要家长尊重他的人格，都希望家长支持他的上进心，都需要家长满足他的合理要求，父母应该负起教育孩子的责任，给孩子更多的关心和爱护。同时要对孩子严格要求，时时关注孩子的成长，对孩子运用适当地奖罚手段，鼓励强化孩子正当的行为，帮助孩子解决面临的困难。亲子间正常接触和交流是缓解孩童恐惧焦虑不安的精神良药，能给孩子带来安全感，信赖感，温暖感，对子女的心理健康发育，健全性格形成具有极重要的作用。
  本着，民主，宽容，自由发展，教养原则，父母应注意以下三点

  一，以身作则，合理管束。美国心理学家鲍伦德进过研究发现，对成长中的儿童，适当地行为管束是必要的，俗话说：没有规矩，不成方圆；父母对子女要求下合理的规矩，通过这些规矩去管理，约束孩子。所订规矩，要求是合情合理，并要说到做到，尤其是父母要以身作则，对子女行为要求，价值判断标准要前后一致，能使子女做有标准，学有榜样，做错了还会受到批评。对年幼的孩子，家长要解释说明为什么有些行为是可以接受的，而有些行为不能接受的，管束极要有规矩，又要有要求，不能没有规矩，或是有规矩没有要求，更不能既没有规矩，又没有要求。
  二，沟通情感，循循善诱。父母在繁忙的工作之余，留点时间陪陪孩子，经常与孩子在思想，情感上不断沟通，建立起信任，和谐的亲子关系，这是教子的基本条件，父母同孩子的关系，即是长辈和晚辈的关系，又是朋友关系，孩子对父母应当尊敬，体谅，爱惜；父母对孩子更应当尊重，信任，爱护，帮助，当孩子出现过错时，父母循循善诱，说明是非善恶，解释行为意义，让孩子心悦诚服。家长要充分相信孩子的潜能，他们或许有意想不能的为人处事等方面的能力，因此，凡孩子的事，无论生活上，学习上，父母都应当给予更多的启发性帮助。
  三，感受关爱与恰当的挫折。儿童最需要的心理营养素就是‘爱’。作为父母，一方面需要努力给孩子营造爱的氛围，在生活的细节上通过细致入微的关爱，传达父母对子女的爱，让孩子感受家庭的温暖，和谐，从而使孩子自觉地热爱自己的父母，近而自觉地热爱身边的人，热爱集体。另一方面，对孩子进行恰当的挫折教育，让他们从小就能不断经历一些小逆境，有意识的让孩子体会一些劳苦，有意识的让幼儿克服一些障碍，有意识的让幼儿接受适当地批评，从而锻炼孩子的心理承受能力和心理平衡能力，增强平等竞争意识，提高良好的社交能力及合群，协作的素质。


本文版权归原作者，内容仅供参考，如需原创论文和发表职称论文请联系QQ17304545 微信：17304545  微信：LUNWEN668

