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关于幼儿园教育活动的心得体会

  从事幼儿教育将有三年时间，从小班的三岁小朋友到现在的五岁小朋友，看着他们一天天地成长，真是一件无比幸福的事情。也从而在孩子们年龄段的表现不同，给予的教育方法也会随之有差，因此在通过学习《学前教育学》来提高专业知识，为孩子们的成长提供有利的帮助。《幼儿园工作规程》中明确指出：幼儿园教育活动时“有目的、有计划地引导幼儿生动、活泼、主动活动的教育过程。”幼儿园教育活动是对幼儿进行体、智、德、美、全面发展的教育，是实现幼儿园保教的基本途径。在幼儿园中，一切由教师有目的、有计划地组织与引导幼儿进行的活动，都可以看作是幼儿园的教育活动。在《学前教育学》一书中第六章得知，幼儿园的教育活动共四节，分别为幼儿园教育活动的概念与质量标准，幼儿园以游戏为基本活动，教育活动的计划与组织，不同类型教育活动的组织与指导。

    第一节中提及，幼儿园教育活动是对幼儿进行体、智、德、美全面发展的教育，一切由教师有目的，有计划地组织与引导幼儿进行的活动。幼儿的年龄均为3—6岁，对一切新鲜事物都持有好奇心，行为较为自由，这就需要幼儿园教师做出适当的指导与带领，培养孩子在各方面都取得进步和吸取教育知识。

  幼儿园教育活动中，基本都以游戏为主，幼儿的性格特点则是爱玩，爱游戏，如果像是小学般的教育方式，用说教的形式灌输给孩子知识，这样不但让孩子感到无趣，达不到教育目标，更会让孩子逐渐地对失去教育活动的积极性，在这点上我深有体会，有些课程有时会无形中，自己会不自觉的用一种以口头诉说的形式去给孩子上课，除了极个别求知欲特别强烈和乖巧的孩子外，其他大部分孩子就表现得较调皮，有的在跟旁边的小伙伴玩游戏，有的就在玩自己的椅子、手指、鞋子，甚至还会发生矛盾，这种现象让我说很烦恼，一节课怎么会进行得如此糟糕。后来，从这本《幼儿教育学》反省过来，有句话说：幼儿是游戏的主人，游戏可以充分表达幼儿的愿望和想象力，宏观世界是幼儿的主动性活动，独立性活动和创造性活动。由此可见，一节教育活动，游戏是如此的重要，必不可少，是让孩子在潜移默化地去培养能力，造就良好性格的开始！

  一日的活动计划，先由家长手中接过孩子到下午把孩子安全地送回到家长里，这一天的幼儿园活动中，书中也很明确很详细地讲解了幼儿园一日活动组织和教师指导活动的基本方法，能充分的帮助了我能有效，有规律，有方法地安排好孩子的一日愉快幼儿园生活。教育计划到真正实践上，每一个教育活动中，首先了解本班幼儿，弄清幼儿的发展基础，找出幼儿发展的可能性。首先确定题目，依据是：本班幼儿学习与发展，需要与兴趣；第二，本地区的一些特殊情况；第三，季节与节日背景。我班幼儿性格特点较为活泼，多数孩子表现聪明，爱动脑筋，喜欢较为刺激大脑的活动，爱用身体语言来表达情绪，所以在我要组织一项教育活动时，必须根据孩子的性格特点来组织，这样孩子就会很投入到教育教学当中来，最终也很好的达到教学目标！

  教育活动有分为不同类型，有生活活动和游戏活动。生活活动主要是指满足幼儿基本生活的活动。小孩子从出生到这个世界以来，所有的一切都是由大人们一概包办，而进入了幼儿园后，孩子们就得慢慢地学会这些基本的生活能力，这就需要幼儿园老师进行针对性的教育培养，这都有利于孩子的良好发展出发，能促进孩子身体健康，养成良好的生活卫生习惯，帮助孩子适用集体生活，学会与小朋友友好相处，增强孩子的责任意识和独立性，有利于增进孩子对生活美的感受与表现力。游戏活动，在伴随着有教育目标的游戏活动，都是由我和班上老师来组织孩子进行游戏，孩子既能玩得不亦乐乎，老师同时也达到了教育目标。因为班上孩子的思维能力和有一定的组织能力，所以我也会给予孩子自我创造游戏的环境机会，让孩子自己来创造游戏，发掘一些更好玩有趣的游戏，让孩子们感受到自我创造带来的成就感。

  学前教育是人类社会延续和发展的必要手段，它相伴人类社会的产生而产生，并随着人类社会的发展，它是人类社会特有的现象。学前教育是教育的组成部分，人类社会诞生之日，就是学前教育产生之时。刚刚出生的孩子，他们与动物有本质的区别，仅仅依靠本能是不能独立生活的，必须有成人的照顾和养育，与此同时，要教会孩子掌握的社会经验和生产经验，使人类社会得以延续和发展。每个孩子都是一张白纸，一张可以去描画很多事物的一张白纸，它渴望着大人们在上面绘画出绚丽多彩的事物。世界说大不大，说小不小，一个孩子成长的路要接受的新鲜事物很多，接触的生活环境、教育环境至关重要，所以在我这三年的从事教育工作的时间里，每一位的爸爸妈妈都很希望把自己认为最好的，最优秀的条件给予孩子，让孩子在他们的寄望中快乐成长，成才！我觉得一切所有的教育是孩子天性能够自然的吸收到的，如果过早地灌输不符合年龄的教育知识于孩子，反而产生反效果。有时候孩子的世界很奇妙，会想象出大人从不会触觉到的东西，大人们总以为自己很了解孩子，很知道自己可以给孩子一些所谓的爱，但从来就没站到孩子的角度去想过，究竟孩子想要的是什么，小脑袋里想的又是什么，我希望爸爸妈妈们能够多给孩子时间，多尊重孩子，孩子成长的时间还很长很长，不要着急，不要慌张，只要能有你们陪伴着成长，有老师妈妈的关怀，孩子一定会很健康、快乐的长大！

  总之在学习幼儿园教育活动一章中，让我受益良多，掌握了许多关于幼儿教育活动的理论知识，并不断的在教育教学中实践，取得良好效果，在日后的利用空余时间继续学习，不断提高自己的专业水平，认真做好每项适合幼儿的教育活动，爱每个孩子，为做一名好教师而努力！
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