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关于学习城市与农村幼儿园之间的差距的体会

为人师表，这是每一个老师每天都应该在心中警醒自己的。想做好的老师，必须先做一个好人，先要行端踏正，才能去教育人。否则一个连自己都管不好的人，一个心中没有道德标尺与为人准则的人，如何去做别人的榜样。老师是一方面，另一方面老师要有责任心。幼儿园的安全问题在于老师的责任心。安全才是最重要的，其次是教育教学。幼教关注的不仅仅是教育，更是每个幼教工作者乃至整个幼教行业的良心，重点在于幼儿园的正规化、无数的孩子因为教育资源分配的不平等。

1、 地方幼儿园的真实现象

地方的小幼儿园教师素质差、甚至有打孩子的现象、孩子吃不饱。小幼儿园收费低、每班只有一个老师，照顾不过来太多的孩子。有孩子不听话就会动手，估计老师也是没办法孩子多老师少。像大型幼儿园师资力量环境设施较好的太贵，大部分家长都是外地的，上不起大幼儿园。所以出现小幼儿园暴力事件、幼儿园不正规化。种种新闻报道幼儿园事件，对整个行业都受影响。我们大家都希望幼儿园正规化。禁止暴力事件，还每位宝宝一个美好的童年。让社会都重视幼教行业。 

2、 实习经历

  大学三年，由于工作学习的需要，我也去过很多幼儿园进行过见习实习。不管是公立园还是私立园，规模如何，档次如何，在这些幼儿园的实习见习中，我亲眼看见了许多问题，我更是明白绝对不仅是这几所幼儿园存在这样的问题。这只是在幼教行业中存在众多问题的冰山一角。也许不只我，园所里的每一个人，可能都发现了这些问题，只是时间久了，没有人站出来说。久而久之便视而不见了。

    首先，贫困地区教育资源的匮乏让人惊叹。在我实习见习过的某乡镇公立幼儿园中，由于经费问题，园所虽然在不久前翻盖了新的校舍，但是园中基础设施建设、师资力量等却存在严重不足。大部分老师是由乡镇及其下属农村中的小学里抽调来的，每个班级里三十多个孩子，只配有一名老师，甚至当有的班级里老师请假的时候，一个老师要看着两个班的孩子。老师面对自己繁重的任务，往往也是心有余而力不足。在这样的幼儿园里，孩子们的生活单调而乏味，每天的活动都只能配合老师的时间安排，如果老师手头上有工作抽不开身，孩子们便要在教室里安静的玩一上午的玩具。如果老师恰好没有事，那么孩子便可以在老师的带领下，去进行滑滑梯等简单的课外活动。而园里其他的设施也受到经济条件的限制，非常简陋。老师有时候会为孩子设计简单的课程，而这与我在校园里学到的课程设计有了很大的差别，孩子们无非就是在老师的带领下，写几个简单的数字，背诵几首唐诗。到了大班，学前班的特质便表现的很明显，孩子们每天都要做很多的算术题，进行汉字抄写等工作。这俨然已经进入了小学化模式。

当然这些现象也是多方面压力限制造成的。由于相关教育部门，不能提供充足的资金支持，校园里没有钱购买玩具和教学用具，也无法招聘到新的老师，即使是幼儿园处在一种非常缺老师的情况下，也不得不让一位老师身兼数职。这也是造成孩子不能很好的享受规范的幼儿园教育的关键。同时，有些老师不负责任也很明显，有些老师擅离职守，或是几位老师在孩子自由活动的间隙，聚在一起讨论家常，完全看不到孩子在活动中可能遇到的危险，也不关心孩子在活动中是否需要自己的辅助。而大部分老师，对于孩子有犯错的情况，通常也会采用错误的处理方式，例如有的孩子在犯错之后，老师会让孩子自己在教师里呆着，不许参加集体活动。这样简单粗暴的处理方式，不仅不能起到好的作用，相反也有可能让孩子的身心受到伤害。孩子不明白自己的错犯在何处，这样的错误也会一犯再犯。

3、 幼儿园的艰苦条件

  二零一三年夏天，我无意中经人介绍进入一家私立园做暑假辅导老师，这是在公立园都放暑假之后，办起假期辅导班的私立园。在园里呆了一天，我便再也不能继续了，炎热的夏天，孩子们不能外出活动，便在一间小的教室里一坐一天，虽然有空调，但是气味难闻。我去的小小班里，六十二话都说不完整的孩子，坐在椅子上，老师让他们看动画片，一看便是一个多小时。班里只有一个十八岁的老师，她说她不上学之后无事做，便被招聘来做老师了，她的学业都尚未完成，没有接受过任何关于学前儿童教育的相关教育，她能做的也只能是看着孩子们，不让孩子在幼儿园受伤就可以了。六十二个孩子，她一个人纵然三头六臂也照看不了，哇哇大哭的孩子比比皆是，哄不住索性也就不管了。孩子们的喝水上厕所等活动都十分没有保障。

4、 家长的苦衷与无奈

  这样的环境，这样的假期幼儿园的滋生，与幼儿家长也有着密不可分的关系，家长们忙于工作，幼儿园放暑假，就只能把孩子放到这样的幼儿园里，呆上一个假期，家长心中也只是抱着有人看管孩子就好，孩子不受伤就行的心理，所以许多私立的小幼儿园，便是抓住了家长这样的心理，办起暑假园，这也是许多家长忙于工作的无奈之举。这样的选择对孩子的发展并没有好处。

5、 幼儿园之间的差距

  教育资源在农村地区的匮乏，让许多农村地区的孩子，不能接受到好的教育，这固然受到地区发展水平的制约，但是这样不合理的局面，对孩子而言真的非常不公平。同样的费用却享受不到同样的教育，也许这个问题在短期内根本得不到解决，甚至在相当长的一段时间里，孩子们都会处在这样不公平的教育之下，但是不能解决不代表不能存在。如果我们永远不去正视和关注这样的问题，那他就会成为一种习惯，幼教工作者、家长、孩子，都会习惯这种不公平，同样的这成为一种习惯，那么这样的问题将永远得不到解决。孩子们也永远享受不到公平的教育。

6、 正规幼儿园

二零一三年的秋天，我实习于淄博市直机关第三幼儿园张钢分园，作为一个历史非常悠久的幼儿园，院内的设施虽然不先进，但是配备有大批的优秀的幼教工作者，她们在岗位上各司其职，为幼儿园做出了自己的贡献，每个班级里平均配有四名老师，和孩子的比例达到了一比八。这样的比例可以使孩子更大限度的接受好的教育，受到更多的关注。

7、 教育者的心声

还给孩子同样的天空，这是每个幼教行业工作者的心声，每个孩子都有同样受教育的权利。不能因为地区发展的不平衡，而剥夺孩子受到良好教育的权利，同样我们也应该为了孩子，受到良好的教育而不停的努力，这是为了孩子更是为了幼教行业更好的发展，希望我们共同努力，做为一名幼儿教师，我们更应该对这样的孩子予以关注，尽最大的能力给孩子爱与关怀。在孩子眼中幼儿教师扮演者权威者与榜样的角色，他们会在与老师的交往中寻求在家庭中缺少的关爱，因此我们更要注意在与孩子的交往中所使用的方式方法，要关注缺少关爱的孩子，尽可能为他们营造一个轻松幸福的成长氛围。以身作则，我们有责任同孩子的父母一起，给孩子一个幸福的童年。
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