更多原创论文请访问论文同学网(www.lwtxw.com)

论幼儿素质教育

当前，许多家长认为智力发展最重要。用成绩来判定孩子是否聪明。其实考试分数并不能完全真实地反映一个人的水平，尤其是一个人的能力很难从分数中看出来。一个人成功与否，素质教育起到了很重要的作用。素质教育要求让受教育者全面发展，即让受教育者在生理方面、心理方面、智力方面、品德方面、审美能力方面、社交能力方面等得到全面和谐的发展。　

幼儿园素质教育是素质教育的基础，素质教育所重视的受教育者的身心品质的培养，都必须从可塑性极强的幼儿开始。幼儿期所获得的最基本的素质培养，对于人的一生的发展将会产生重大的影响。

幼儿教育过分强调“智力”训练，片面强调教知识，加快超前教育，而不考虑幼儿的全面发展，是一种违背幼儿身心健康发展规律的急功近利的短期行为。幼儿教育更重的是早期行为习惯的养成，早期思想品德的培养。通过学前教育，要使幼儿多一些自然的体验，多一些情感的体验。素质教育成为我国幼儿教育一个有口皆碑的课题。

1、 幼儿身心健康的培养

素质教育强调，因材施教。教育者要尊重儿童的人格尊严，满足他们的合理要求和情感需要，根据孩子的年龄特点和个性差异实施教育，在教育中最大限度地发挥幼儿的主观能动作用。注重幼儿身心健康的全面发展，行为和认识水平的提高，处理人际关系的态度，生活的自理能力和对自然的应变能力的增长等等。

培养幼儿的爱心，在生活中对长辈的尊敬，关心生病的小朋友，帮助有困难的小朋友，。多与同伴交往。孩子在集体生活中，可以学会尊重别人，学会与人合作，学会各种社交技能，同时能体会到快乐，体会到公平与合理，也能更客观地认识自己。
通过讲故事，让幼儿听完故事创编自己的身边发生的小故事，并说出故事中的主人公做的是否正确，你应该怎么做。通过这种方法的尝试，幼儿在听故事及讲故事的过程中他们有了很大的变化。现在的孩子大多数是独生子女，是父母的掌上明珠，在家处处以自我为中心；在与同伴交往中，他们常常从自己的需要出发，事事都想占上风。如我们班的两个男孩上室外活动课时，同时去抢一个球，都说自己最先拿到球，互不相让，都抱着球不放并踢打对方。为了解争端，我说：“请把球给我，你们商量好谁先玩，或一起玩后再给你们。”在此我并没有对他们进行“好朋友，不该打架”或“你们应该相互让一让，等一会儿再玩不可以吗？”等类似的说教。因为那样做并不能解决问题，说了幼儿也难以理解和认同，让他们自己去思考，并想出解决问题的办法。过了一会，两个男孩很有礼貌地要回了于，并决定轮流。让幼儿来制定某些规则，老师就可以更好的了解、尊重幼儿的想法，使规则更符合幼儿的需要和实际，且在制定规则的过重中，可以提高幼儿发现和分析、解决问题的能力，让幼儿体验到在幼儿园交往与生活是有纪律、有规则的，如果不遵守它们，自己的需要就不能得到满足，而自己愿望的实现不能以牺牲他人的利益为前提，从而加深对规则意义的理解，提前自觉性，逐渐改掉蛮横、任性、自私自利的毛病。

2、 素质教育的实施

素质教育的实施，首先要提前教师对素质教育的观念。素质教育转变了教师的教育思想，过去备课重点是备教材教法，现在把重点放在研究幼儿生长发育的年龄特征，研究家庭和社会对幼儿成长发展的影响；过去中重视封闭式的园内教育，现在注意密切家园联系，做好家长工作；过去重视管理教育，对幼儿管教，限制和干预很多，批评，挖苦现象时有出现，现在在管理教育注意发挥幼儿的自觉性和主动性，活动中注意发挥其积极性，主动性和创造性。

当前在家庭教育中还存在着重视才艺学习，忽视“做人”教育的做法。一方面，不少家长对子女的教育往往带有明显的功利性。认为幼儿素质教育主要是进行才艺学习，而不考虑幼儿的兴趣、发展可能及趋向，造成孩子生理、心理上的沉重压力，影响孩子身心正常发展。另一方面，不少幼儿园教师由于对素质教育认识不足，为了迎合部分家长的育儿价值取向，也自觉不自觉地偏重教给一些知识性东西或单方面重视对幼儿进行才艺训练，忽视了对孩子的品行训练和培养，与素质教育背道而驰。
现在不单转变教师观念，也要转变家长的观念，为些我们应改变以往的教学方式，让幼儿生动、活泼、主动地学习。现在的物质生活水平有了很大的提高，大多幼儿不能吃苦、意志薄弱、害怕困难。针对这一现象，在舞蹈课上，不便让幼儿掌握运输条领，还要锻炼幼儿的意志。把比较能吃苦的幼儿树立成其他人的榜样，使幼儿在鼓励和激励中不怕困难的意志得到锻炼。注重培养幼儿的自信心。自信才能创新，才能接受挑战，战胜困难，才能挖掘潜力，发展能力。

每个幼儿都有优点，每个幼儿都希望得到认同和伙伴的喜欢，任性、淘气的幼儿也不例处。一个平时淘气、不听话做了件好事，教师在上课时表扬了他，那他一天的表现都特别棒。老师要透过幼儿的任性、淘气、不听话的表面，去寻找他们内心隐藏的美好品质，及时鼓励、表扬，帮助其纠正不良行为。

幼儿素质的提高，并不是一朝一歺的事，需要潜移默化、循循善诱、循序渐进的培养，对幼儿的品德教育，要贯穿教师的言行中，无论大小事，教师都身体力行做出表率。活动中请幼儿帮忙随时说“谢谢”，不小心踫到小朋友先说“对不起”，在每日常规活动中，也不放过每一个可以对幼儿进行品德教育的机会。比如：我看到地上有纸片就轻轻捡起扔进纸篓，幼儿见到也会把赃物扔进纸篓；看完的图书会放回原处，幼儿每次看完也会把书放回原处。这样，教师的一言一行像涓涓流水，不断的流进了幼儿的心田，使他们学会了讲文明、懂礼貌、尊重别人、乐于助人、不打人骂人、爱护公物、从小养成良好的品德和生活习惯。

3、 创设一个幼儿健康成长的环境

意大利教育家蒙台梭利指出：“对于幼儿生理和心理的正常发展来说，准备一个适宜的环境是十分重要的。一个适宜的环境，实际上是为幼儿开拓了一条自然生活的道路。”在现代社会，人们也是日益关注到环境对幼儿教育的重要性，充分认识到，环境是幼儿最好的，最自然的启蒙老师，能对幼儿的情感起到激发和鼓励的作用，形成积极和主动的行为方式。

教师应积极为幼儿营造一个良好的心理环境，真心地爱幼儿，尊重幼儿，关心体贴幼儿、信任幼儿，把幼儿当朋友，使幼儿对教师产生安全感和信任感。在活动时，我们将幼儿的座位进行排列，根据班级教学和活动的需要排出便于师生交流的“马蹄形”或半圆形，便于教师关注到每一位幼儿。在幼儿来园时，我们真切地跟幼儿问好，和早来的幼儿交流思想，了解幼儿的情况和想法。在活动中，我们鼓励每个幼儿都来发言，说说自己的想法和感受，如果幼儿说错，也不直接批评，而是以“是这样吗？”“再思考一下，有没有更好的方法？”等回答来鼓励幼儿，让孩子感觉到自己的成功，体验成功的喜悦，以便于激励孩子积极回答、参与每一项活动。

班级文化对幼儿的熏陶是潜移默化的，对幼儿的成长起着举足轻重的作用。它是无形的，却有着极强的教育力量。根据幼儿年龄、性别的不同，在班上活动室的墙上布置不同情态的拟人化的动物，可以针对班孩子的兴趣、爱好，创设一个“每日一句”，“每日新闻”，“每日创造”，使教师在墙面布置中开始逐步转换角色，由单一的决策者到倾听者、合作者。这些多元角色的转变使教师能够更多地聆听到幼儿的声音，注意发现不同幼儿的不同发展水平和不同的活动需要，使环境的创设更能促进幼儿能力和个性的表现及发展，促进每个人在自身水平上的提高。

4、 家庭、幼儿园、社会共同抓好素质教育

家庭是幼儿的第一学堂，父母是幼儿的第一任教师。父母的一言一行，一举一动都会牵动着孩子的思维，一个家庭的道德观、价值观、审美观、行为准则、娱乐方式等无时无刻对孩子产生潜移默公的影响。父母都希望自己的孩子是一个健康、活泼、聪明懂事、独立自理、意志坚强孩子，那父母就更要身体力行，为孩子做好榜样，并把素质教育贯穿在孩子的日常生活之中。

幼儿园是幼儿离开家庭走入社会的第一站。幼儿园的教育效果也离不开家庭的配合。幼儿园要帮助家长树立正确的教育观念，强化其不仅是养育者，也是教育者的意识，及时的总结和推广家庭教育的先进经验，帮助家长解决疑难问题，改善家长的教育行为、教育方法、优化家庭环境。幼儿园根据幼儿的差异，创造每个儿童的适应环境，与家长联系配合，共同指导幼儿在与周围人、事、物的交互作用中进行身心活动和素质培养，促进幼儿在原有水平上能得到发展，使他们既有初浅的文化知识，又有健康的体魄，高尚的品德，美好的情趣；有爱心、关心人、意志加强、有战胜困难的信心和勇气。

社会教育是学校和家庭教育的继续延伸和发展，社会是个大课堂，其教育内容具有广泛性、适应性、及时性与补偿性，其方式方法具有灵活多样性，若善于利用，引导得力，必然会对不同兴趣、爱好、特长的幼儿的素质提高产生广泛而积极的影响。生活中到处是教育孩子的环境，有杰出的人才让幼儿模仿、敬仰。同时社会又是复杂的，有好人坏人，有好事坏事，孩子一时难以分辨，一旦步入误区，后果不堪设想。在家庭与幼儿园之外的社会教育，对幼儿也有着特别重要的意义。通过社会教育，幼儿可以在复杂多变的社会环境中不断增强分析能力和应变能力，可以在社会大课堂，体验各种不同的社会角色，学习社会规范，扩大社会交往，养成现代素质，让孩子在社会的大舞台上充实自我。

只有调动家庭、幼儿园、社会三方面的积极因素，共同努力，相互配合，同步调、同方向的对幼儿进行全面发展的教育，才能促进他们健康茁壮的成长。

总之，幼儿园素质教育是素质教育的基础，素质教育所重视的受教育者的身心品质的培养，都必须从可塑性极强的幼儿开始。幼儿素质教育的核心目标是帮助儿童在他们的生命之初，就种下在整个成长阶段必备素质的种子，并且呵护它们，期待着有朝一日，这些种子能够开出绚丽的人生之花。
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