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浅谈幼儿创新思维的培养

爱因斯坦曾经说过：“想象力比知识更重要，因为知识是有限的，而想象力概括着世界上的一切，推动着进步，而且是知识进化的源泉。”然而，长期以来我国教育体制更注重的却是知识的理解和传承，孩子的创造力并没有得到足够重视，天马行空的想象甚至被斥为空想，幻想、妄想，成功与否仅以考试成绩为标准。教育的日渐浮躁和功利化，从长远来说对于整个国家、整个民族将是一种伤害。

　　如今的社会，出众的人往往是具有创新意识的人，而国家也在不断提倡创新意识，素质教育已成为中国教育改革和发展的主旋律，而随着教育改革的不断深入，培养孩子的创新能力已成为素质教育的关键。创新的培养应该从孩子做起，家长和老师应该保护好孩子的联想能力，因为，联想能为孩子提供多种解决问题的方式。孩子是未来的主人，他们无一不是是充满好奇心，富有想象力。要让他们成为具有创新精神的人才，幼儿教师应有目的地为幼儿创设培养创新思维活动的情景，激发幼儿的创新思维。

一、为幼儿创造优化的激发创造性思维活动的环境

生长发育阶段的孩子们，好思好动，求知欲特别强，他们对于新鲜、特别的东西总是具有浓厚的兴趣。幼儿教师应从一开始就注意培养、激发、保护、肯定、赞扬他们的好奇心和想象力，点燃他们心中想象的火炬，展开想象的翅膀，在未来创造的天地中自由翱翔。

幼儿的思维常伴随着活动而产生与进行着，而引发幼儿活动的正是丰富多样的玩具及环境，教师应为幼儿创造有助于扩展其经验的环境，方便幼儿使用的工具材料的动手环境，可以自由的与同伴或成人交往的环境，以及能够引发幼儿思维想象的艺术环境。幼儿的活动室应向幼儿提供观察、思考、操作、交往、表现、阅读灯活动的物质条件与情感条件。

如：我在我园为幼儿设置了益智区、数操区、语言区、建筑区等不同的区域。在这些活动环境中，幼儿能运用积木、盒子及各种辅助材料进行活动，能根据自己的思维进行图形拼拆活动，能运用已有的经验进行不同形式不同内容的造型活动，能将自己喜欢的动物编进自己想象的故事中。在幼儿积极探索，动手动脑的活动中，培养了他们的创新品质。

二、鼓励幼儿独立发表意见，独立做事，培养思维的灵活性与创造性

在儿童的心里，总是映现出一片多彩的天地，在他们的眼里能折射出一个五彩缤纷的世界。当孩子仰望晴朗的夜空，能产生一幅幅奇妙的幻想，当孩子的听着美丽的童话故事，会随故事中的主人公进入神奇的世界，产生一些不可思议的联想。尤其是一些爱异想天开的孩子，会说出一些不着边际的话。大人们对孩子的这种幻想，有时说孩子“胡思乱想”，“瞎白话”，“胡编乱造”等等的话。其实，孩子们这种异想天开的话，就是一种想象，这种想象，也是人们进行创造性劳动不可缺少的心理品质。一个人不能没有幻想、幻想是工作的动力，能激发人们为实现未来的理想去进行斗争、克服前进中的困难，大胆设想，创造未来。过多的机械模仿训练，呆板的问答式教学，是培养创造性思维发展的障碍。所以，在日常教学活动中，教师应鼓励幼儿的点滴创造，鼓励幼儿敢于发表个人意见，鼓励幼儿多提问，多观察。幼儿只有更多地参与独立的活动，参加自行设计的活动，才能有助于创造性思维的培养。

如：在组织幼儿进行图形粘贴活动中，我并没有给幼儿示范作业，而是让幼儿观察这些大小不同颜色不同的图形，接着让幼儿探讨利用这些材料可以做什么，激发幼儿利用图形进行拼贴造型的兴趣。于是幼儿动手动脑，独立设计，自由操作，设计出了蝴蝶与小花，狐狸与小兔，金鱼的一家，聪明的机器人等一幅幅姿态不一、内容不一的作品。可见，幼儿通过独立创造形象的过程，较好的发展了幼儿想象的创造性。

三、启发式提问可促进幼儿创造性思维的发展

集体活动离不开提问，提问是引导幼儿认识事物的一种方法，创造性思维更多地表现在解决问题的过程中，教师可以在游戏、绘画、劳动及日常生活中不断提出一些富有启发性的问题，引导幼儿去讨论。去观察、去分析比较判断和推理，鼓励幼儿大胆设想，寻求解决问题的办法。而好的提问应富有启发性、层次性和扩散性，并能引发幼儿产生联想，培养幼儿事物的创造性。

例如，在一次认识沉浮的科学活动中，先让幼儿大胆设想，寻求解决问题的办法。在实验中，我先让幼儿亲自把木块、铁块、橡皮泥，玻璃球等放在水里，观察什么东西浮在水面上，什么东西沉在水里。接着，我又设计了两个讨论问题情境，一是出示一个塑料空瓶放进水里，让幼儿观察，塑料瓶浮在水面上，那么怎样使塑料瓶沉下去呢？一是出示五个一样大小的红色小圆球，并告诉小朋友，其中四个木球，一个铁球，请小朋友想个办法，把铁球找出来。由于，提出的问题新奇而有趣，因此幼儿的思维很快活跃起来，他们积极参加讨论，提出各种解决问题的办法。有的说放在水里，有的说用天平称，有的说用石头敲等方法。由此，发展了幼儿的创造性思维能力。  
又如：在组织幼儿进行绘画“圆圆的朋友”的活动中，我问幼儿圆圆的朋友是谁？你能帮它找出来吗？短短的一句话，马上激起幼儿的兴趣，幼儿马上找出了圆圆的西瓜、圆圆的太阳、圆形的球、圆形的花、圆圆的鱼等。可见启发式提问有助于开通幼儿思路，使幼儿有可能做出多种回答，引发幼儿急于求答的兴趣，引起幼儿从多角度认识事物，教师运用启发式提问应做到灵活、多变、有诱发性。

四、重视在自由游戏中发展创造性思维

游戏是幼儿自由自主的活动，幼儿受游戏兴趣的驱使，思维想象可以无拘无束地发挥，在自由游戏中，渐渐培养起爱玩、会玩、好奇、主动、灵活等个性特点，有助于创造性思维的发展。在游戏时我鼓励幼儿自己选择角色，进行角色分配，在这其中既有幼儿对生活的模仿，又有他们特有的想象，其间包含创新意识的萌发。其次，让幼儿自主的开展游戏，他们在游戏中会增添情节，会想出一些新的玩法，会把玩具假想成自己所需的物品等等，这种发散性思维和并性思维，正是幼儿创造性思维的体现。

总之，创造性思维不是无源之水，也不是胡思乱想，教师应给幼儿提供丰富的生活内容何自由宽松的生活环境。多方面发挥幼儿的主动性和积极性，培养幼儿创造的欲望、创造的兴趣和创造的能力，从而形成幼儿自己独特的创造性思维。经过长期的培养，幼儿养成了创造的习惯，创新能力会很快提高。一首诗歌、一幅画、一段音乐、一个舞蹈、一样事物等等都可以成为他们想象的对象，他们的思维变得活跃，思路变得开阔，想象变得新颖，创造变得大胆奇特，每堂课都会出现他们创造的热点和亮点。作为幼教工作者要总结教育经验，以培养创新精神和实践能力为重点，明确教师的“改变”“引导”与幼儿的“创造”“创新”的关系，在今后的工作中不断探索，不断总结，不断积累，采用各种适宜的形式启发引导每个幼儿，使他们获得创造、创新的快乐，从而达到其创新意识、精神、能力培养的目的，使其成为具有创新精神的一代新人。
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