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论关于幼儿园教育“小学化”的危害
   学前教育"小学化"是指幼儿园过于强调向幼儿"灌输"知识，忽视幼儿在游戏中主动的、探索性的学习，不注重幼儿综合素质的培养，不顾幼儿身心发展的特点，过早地对幼儿实施小学教育，这大大地超过了幼儿心理的发展水平，这种错误的教育方式，偏离了正确的办园方向，对幼儿园健康成长带来了很大危害。目前，幼儿教育小学化在大部分幼儿园都有不同程度的存在，需要引起所有幼儿教育工作者及家长的重视。

　　教育家卢梭曾说过："大自然希望儿童在成人以前，就要像儿童的样子。"而我们身边的儿童，在幼儿园里却不能像大自然中的蝴蝶一样，无拘无束，自由成长，在巨大的升学压力下，幼儿教育小学化倾向越来越严重。游戏少了，作业多了，考试更频繁了，升学压力层层传递到幼儿身上，孩子在这种小学化的教育过程中，得不到快乐，得到的常常是消极的情绪体验，自然会认为学习就是一种痛苦的事，于是对学习产生恐惧和厌恶的心理，结果孩子还未正式开始学习，就已经产生厌学的情绪，这样下去便扼杀了幼儿的天性，剥夺了幼儿的快乐，严重影响幼儿的身心健康发展。下面我们来说说幼儿教育“小学化”的形成原因以及危害。希望能引起广大教育着与家长的重视。

　　一、幼儿教育小学化形成的原因
    原因一：家长问题。现在很多家长衡量一个幼儿园的好坏，只看孩子在幼儿园认识了多少字、会背多少诗、能做多少算术题等、家长这种望子成龙的心理，以及不让孩子输在起跑线上的急功近利的思想，让很多幼儿园很难坚持其基本的办园理念。

    原因二：园长问题。一些园长素质不高，办园理念不坚定，他们不是把促进幼儿全面健康发展作为办园宗旨，而是受利益驱使，不顾幼儿身心发展状况，为了迎合家长的心理，开设一些不适合幼儿的课程，对幼儿提出过高的学习要求，这种超负荷超年龄的学习内容严重损害孩子的身心健康，更会导致孩子反感和厌倦。

   原因三：教师问题。教师业务素质偏低也是导致幼儿教育小学化的主要因素。一些非幼儿专业毕业的老师占有相当的比例，他们一方面低学历再加上没有经过专业培训使他们难以按照孩子的身心发展规律指导孩子进行学习。

   原因四：社会问题。幼儿教材市场混乱，不能规范其标准与范围，忽视幼儿教学研究、管理、监督、表彰等问题与现象，都是导致这一倾向的重要原因。

    二、幼儿教育小学化对幼儿的危害
   幼儿正处于长身体的阶段，机体和神经系统都比较弱，决定了他们还不能坐下来像小学生一样进行学习，如果强制幼儿长时间的集中注意，幼儿大脑容易疲劳，而且会造成神经系统的伤害，会使孩子变得呆板。过早过多地进行规范性学习，不利于孩子肌肉，骨骼的发育，会导致幼儿近视，驼背等身体的不良疾病的产生，给幼儿的身体健康带来严重的伤害。这不利于幼儿健全人格的形成，危害了幼儿的心里健康。

    幼儿的大脑以及身体的各个器官和组织的发育还不完善，但是作为教育者的家长和老师们，却像要求小学生一样要求他们，这正如还没有长出牙齿的婴儿，却非要他吃坚硬的食物一样，这种违背规律的做法对孩子的危害可想而知。不管孩子的年龄大小一律要求他们写字，算数，如果他们写不好，就会面临家长的呵斥，打骂，老师的批评，孩子在这种小学化的教育过程中，得不到快乐，而得到的常常是消极的情绪体验，自然会认为学习就是一种痛苦的事，于是，对学习产生恐惧和厌恶的心理，结果使孩子还未正式开始学习的过程，就已经产生厌学的情绪，这才是最糟糕的事情；这样便扼杀了幼儿的天性，剥夺了幼儿的快乐。

　幼儿天性是爱游戏的，成人眼中所谓的"玩"，对于幼儿来说其实都是在学习。游戏是幼儿学习的最基本的形式，这是由幼儿的身心发展特点决定的。因此，幼儿园作为专门的幼儿教育机构更应该顺应幼儿的天性，一切活动都应该在游戏中进行。否则，就违背了幼儿教育规律。而小学化的幼儿教育不顾幼儿的年龄特点，只是单调的让孩子学习识字，算数等，剥夺幼儿游戏的机会，泯灭了幼儿活泼好动的天性，剥夺了幼儿的快乐，实质上，小学的幼儿教育方式是使幼儿失去了学习、创造和探索的机会，一切被扼杀在摇篮之中．这不利于幼儿身体的正常发育，更危害了幼儿的身心健康。

    "幼儿教育'小学化'是属于重复型教育，它从根本上忽视了幼儿身心特点，扭曲甚至扼杀了幼儿的天性，影响了幼儿心理健康。超负荷或超年龄段的学习内容和教育会给孩子心理带来压力，有损孩子心理健康，至少会使孩子对学习产生反感和厌倦。

    幼儿教育'小学化'剥夺了幼儿游戏和动手操作的机会，也就剥夺了幼儿大脑神经元受到丰富刺激的机会，阻碍了神经元和突触的生长形成，进而阻碍了幼儿大脑发育。"过于超前的训练所获得的即时效应意义不大，这种急于求成的浮躁心态和所运用的强制性方法反而会使孩子的兴趣被压抑，致使幼儿产生紧张焦虑的心情，或者把爱玩爱跳的孩子弄得像小大人似的，全无阳光、活泼可谈，不利于孩子的个性健康。

　　三、对于幼儿教育小学化的反思
    这种"小学化"的教育方式只是简单的要求孩子学会写字，学会算术，把小学的教育内容搬到幼儿园，而忽视了学前教育的全部要义，使孩子的智力得不到全面的开发；反而抑制了幼儿的全面发展，使孩子受害终生。"小学化"的幼儿教育就是一种残缺的教育．它忽视幼儿非智力因素的培养，不利于幼儿良好行为习惯的形成。

  很多研究表明：影响孩子学业成绩的最重要的因素不是知识的准备问题，而在于孩子是否有一种积极主动的学习态度，是否激发了孩子的学习兴趣，是否引发了孩子对知识的好奇心，是否帮助孩子养成了良好的习惯，是否培养了孩子的迁移能力等等。而这些良好的非智力因素的养成，关键期都是学前期，这也是幼儿园教育的重点所在，良好的非智力因素的养成会让孩子终生受益。从孩子的终生可持续发展的角度来讲，培养孩子形成良好的个性品质，帮助孩子养成良好的行为习惯，这才是真正为孩子打下了良好的成长基础，这些远比教给具体的知识更重要，这才是真正的使孩子赢在了起跑线上。许多家长不懂得学前教育不应该教孩子学什么，而是提前把小学的知识硬填给孩子。学前阶段的孩子不乱智力和能力上都够不上，所以必定学不好，起结果是使孩子扫兴和反感，在加上家长的责骂和老师的批评，孩子厌学是必然的。这对孩子是不公平的，是对孩子的极大伤害。无疑是拔苗助长有的孩子即使是勉强学了，但入小学后成绩也未必好。到了小学再学就等于留级一年，孩子似懂非懂，毫无新鲜感。无味枯燥的重复是他们丧失了对学习的兴趣，容易因我已懂而不专心听讲，养成注意力不集中，不认真听课，做小动作，不完成作业等不良的学习态度，反而影响了所有学习任务的完成，成了老师和同学眼中的"差生"，从而使孩子产生对学校，对学习的厌恶和反感情绪。很多家长总是埋怨孩子不学习，不争气，其实最应该检讨和受责备的是家长自己。

   所以，学前教育"小学化"对孩子来说是百害无一利，务必引起所有幼儿教育工作者和幼儿家长的关注与反思。专家呼吁，政府应加强幼儿园管理，防止和纠正幼儿园教育小学化倾向。通过宣传，普及幼儿教育的科学方法，让人们以终身学习、持续发展的观点看待学前教育，而不是看孩子究竟能够学会多少字词，也不是看孩子能够写几十个还是几百个字，会做多少算术题，而是帮助儿童在人生的最初阶段学会学习，掌握自主学习的基本技能。
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