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论幼儿入园准备存在的问题及完善措施

[摘 要] 幼儿入园是幼儿从家庭生活走向社会生活的第一步。幼儿从自己温暖舒适、随心所欲的小家庭，来到有组织、有秩序的大家庭，在开始阶段是很难适应的，大多数都会以哭闹来表示他们的不满和反抗。为帮助孩子顺利渡过这一适应期，需要家长在入园前的一段时间里有意识、有目的、有计划地对孩子进行一系列的生活、心理、人际交往等方面的准备训练，同时幼儿园应开展一些灵活多样、有针对性的活动，帮助幼儿适应新环境，家园配合共同做好孩子入园前的准备工作。
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幼儿早期的家庭教育在学前教育中扮演着重要的角色，它关系到幼儿入园后能否很快地适应幼儿园生活，关系到家长自身是否做好了心理准备来迎接孩子进入人生的一个新阶段，同时影响着幼儿园的教育质量。家长对幼儿的入园前教育是幼儿早期家庭教育的重要组成部分，对幼儿入园后能否适应幼儿园生活及学习有着至关重要的作用。要研究家长为幼儿入园所做的准备，就要首先界定入园准备。从家长角度出发，入园准备是指孩子入园前，家长是否做好了所需的准备，包括家长自身准备和家长为孩子该做的准备。

一、幼儿入园前准备的内容

（一）家庭准备

1.心理准备

家长可带幼儿到幼儿园观看或参与幼儿园活动，让幼儿通过看和玩提前体验幼儿园的生活。告诉孩子他该上幼儿园了，在幼儿园会交到很多新朋友，学到本领，要讲得绘声绘色，充满诱惑，目的是让孩子达到最佳的心理状态从而让幼儿做好入园的心理准备。家长要调整心态，3岁的孩子第一次离开家庭、进入陌生环境，在入园初出现哭闹、情绪波动属于正常反应。经常会看到父母离开时孩子哭得像泪人一样，但父母离开他的视野之后就很快开心玩起来。再者，要认识到从家庭走向幼儿园是孩子成长过程中的一步，我们应该平静而理性地对待这个问题。以正确的方式了解孩子在幼儿园的情况。家长想了解孩子在园表现时，可询问老师，最好不要一见到孩子便问长问短。

2.生活方面

作息时间：调整孩子的生物钟，使孩子一日作息时间与幼儿园的作息时间相吻合。生活自理能力，入园后孩子将独立面对集体生活，入园前家长要培养幼儿穿脱衣服、喝水、如厕等最基本的生活自理能力。

3.交往能力

鼓励孩子与同伴交往，懂得谦让，遵守规则，友好相处、学会分享。日常生活中不但要言传身教，以身作则，还要以朋友身份帮助幼儿理解和运用一些简单的礼貌用语，促使幼儿之间爱心的输出，有助于幼儿交往活动的成功。

4.物品准备

父母应为宝宝多准备几套换洗的衣裤，尤其是裤子，因为刚入幼儿园的孩子很容易发生尿裤子的情况。再者，父母最好为宝宝所有的物品做好标记，比如在手帕上绣上名字或特定的图案，让他知道哪些东西是属于自己的。

（二）幼儿园准备

1.环境准备

幼儿刚入园，一切活动都不能像在家里一样随心所欲，都要遵守规则。这对于以自我为中心的孩子来说是比较困难的，教师可以通过各种各样的活动和游戏，让幼儿在愉快的情绪下学到本领。入园前，邀请家长及幼儿来幼儿园熟悉环境。首先，幼儿园在家长来园参观熟悉环境时，教师要向其介绍各个活动区，帮助家长了解幼儿园的环境，同时，让幼儿在父母的陪同下参观幼儿园，认识班上的老师，让孩子认识室内外玩具、观看大班活动等，他们就会觉得幼儿园有一种无形的吸引力，产生想上幼儿园的欲望。
2.家访工作

一是了解幼儿的生活习惯、兴趣爱好、个性特点和家庭环境、父母素养以及在对待幼儿教育问题上的观点等；二是通过家访与幼儿接触，初步建立感情。根据每个孩子的具体情况，采取针对性的手段吸引孩子来园。具体做法可采取：①亲切自然地进行自我介绍，允许幼儿称呼自己阿姨，因为“阿姨”比“老师”更容易让孩子感到亲近。②叫叫幼儿的小名，牵牵小手，通过身体的接触使幼儿对教师产生好感。③和孩子一起玩玩具，谈他们感兴趣的话题，还可采取送小礼物的方法缩短彼此间的距离。④教师还应善于观察幼儿的生活环境，如幼儿的房间布置等，这样教师在园尽可能为幼儿营造他熟悉的环境。⑤向家长了解孩子的一些生活习惯及饮食爱好，以便教师在幼儿园做好孩子的护理工作。环境布置应针对初入园幼儿的生理、心理特点，创设活动环境；提供孩子喜欢的玩具材料。幼儿园的环境对孩子有着很大的影响。

3. 沟通
幼儿在园已逐渐适应集体生活，但每当晚上或是周末回家后，再回幼儿园孩子们又是哭闹成群，所以，教师要积极鼓励家长配合幼儿园的教育，引导孩子愉快入园。

4.卫生

一个宝宝打喷嚏，三个宝宝流鼻涕这种情形常在幼儿园发生。幼儿园的卫生状况至关重要。幼儿入园前，不但要认真检查卫生状况，还要细致作好幼儿的饮食安排；定期对玩具、餐具和其他用品进行消毒，提供孩子自己专用的物品。

二、幼儿入园前的准备存在的问题与措施分析

（一）缺乏做入园准备的意识

认为教育是幼儿园的事情，与家庭无关。很多家长认为孩子入园后会自然掌握或由老师教授后会学会幼儿园常规要求，孩子各方面能力也都会有所增长，不需要家庭教育

（二） 对幼儿入园所做的准备理解片面

1.认为家长为幼儿入园所做的准备只是家长为幼儿准备物品或培养某一方面的能力。在能力准备方面，超过80%的家长不能兼顾到幼儿各方面能力的培养。在幼儿园常规教育准备方面，约有68%-的家长没有意识到在入园前对幼儿进行培养能够帮助其更好地适应新环境、新生活。

2.认为家长为幼儿入园所做的准备只是家长对幼儿的培养

完整的“家长为幼儿入园所做的准备”应该包括家长自己的准备和家长为幼儿所做的准备。然而很多的家长不知道为幼儿入园做准备的同时，还需自己做好准备，尤其是心理准备。深入访谈后发现，许多家长在孩子入园前也有一定的焦虑情绪，不知道如何进行自我调试，只是被动地接受这种消极的准备情绪，对孩子入园并没有起到积极的作用。

（三）入园准备缺少科学有效的方法

1.不知道该做些什么

约有50%的家长希望自己能为孩子入园做些准备，但却缺乏这方面知识经验。在这50%中约有五分之二的家长尝试查阅资料寻找方法，却未找到合理、科学、有效的方法，缺乏科学指导和专业辅导。
2.有自己的方法，但是不知道是否科学有效，其余的家长看到、学到并正在实施一些方法，但其科学性及有效性还未得到验证。

三、完善幼儿入园准备的建议

（一）家长方面

1.首先要自己做好心理准备，提高入园准备意识

要意识到幼儿入园后的生活和入园前的生活有联系但更多的是差异，这种差异性导致幼儿会有种种不适应，而消除这些不适应，最重要的就是家长要具备为幼儿做好入园各项准备工作的意识，并具体落实到行动上。

入园准备是一项长期而又复杂的工作，不能指望一两次的准备就能达到预期目标，要以发展、动态的眼光看待入园准备。具体来讲，家长可以从以下几点做起：

①正确认识分离焦虑——孩子哭闹不愿入园是正常表现。要缓解孩子的分离焦虑，需要家长在孩子入园前做好各方面准备，也需要家长密切关注孩子入园后的状态，及时与教师沟通。

②不能对孩子撒谎。与孩子的约定要兑现，给孩子充足的安全感，这样在陌生的新环境中就会降低孩子的焦虑，使其更好地适应新环境。

③相信老师一定会照顾好自己的孩子。家长与教师之间的互信能够给孩子提供自由成长的环境，也能促进家园合作，实现家园共育。

2.做好幼儿的心理准备

①让孩子知道，小朋友长大了，都必须上幼儿园。家长可以跟幼儿介绍幼儿园生活，在幼儿园里能学到新知识、新本领，能和许多小朋友一起玩。在合适的时候，家长可以向孩子讲述自己小时候上幼儿园的趣事，使幼儿对幼儿园生活有期待。

②多带孩子参观幼儿园环境，让孩子对新环境不再陌生，充满好奇，为幼儿适应新环境做好准备。
3.幼儿园常规教育准备

①让幼儿知道幼儿园的作息时间，尤其是接送时间，这样会减轻和消除孩子的焦虑心理。可以在家模拟幼儿园的作息生活。

②除了作息时间，还要熟悉幼儿园一天的活动，在家里让孩子先适应幼儿园的一日活动，幼儿在入园后对幼儿园的整个活动都不会陌生。

③养孩子使用礼貌用语，让孩子学习一些幼儿园活动时的常规语言。
4.能力准备

①培养幼儿的生活自理能力，鼓励幼儿自己的事情自己做。培养幼儿的社会交往能力，创造幼儿和同龄儿童相处的机会，让幼儿在与同伴的玩耍中增强人际交往能力及互助合作意识。

②培养幼儿的身体运动能力，可以在日常生活中注重幼儿走、跑、跳、投、掷等基本动作的锻炼，增强幼儿体质，增强抵抗力，保持身体健康。
5.物质准备

①及时与教师和幼儿园沟通，积极支持幼儿园工作。
②尽量选择一些适用而又为孩子喜欢（如颜色、图案等）的用品，这样既能让孩子感到自豪和兴奋，又能提高孩子的独立性和对自己用品熟悉程度的巩固。

（二）幼儿园方面

1.利用社区资源，提供专业辅助和科学指导

开展早期教育讲座、举办家长沙龙等，为家长做好幼儿入园准备提供一些理论参考，更新家长的教育观念，增强其有效性和科学性。
2.开展家园合作

幼儿入园前，幼儿园可以开展一些开放日活动，让未入园幼儿参观幼儿园生活；幼儿初入园后，家长要与幼儿园通力合作，及时反馈幼儿情况，使教师在教学和生活中帮助幼儿更早地适应幼儿园生活。

幼儿入园是一个承上启下的重要阶段，至此幼儿要进入群体的社会生活，这与他们之前的生活方式不同，幼儿在这个阶段适应得好不好可能会影响他的一生。如果家长的准备是合理而有益的，则有利于幼儿的良性适应，并且能增强以后面对危机的心理能力，更好地促进幼儿的身心健康发展。因而家长要从心理层面到行为层面，从精神方面到物质方面为幼儿入园做好充分准备，并在幼儿适应的过程中给予最大限度的支持，帮助其更加从容、健康、快乐地成长。
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