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幼儿说谎心理因素解析

    幼儿的说谎行为所造成的影响是很大的。导致幼儿产生说谎行为的成因主要有他 

人的影响、自身心理发展特点、为达到个人的某种目的和害怕指责、逃避惩罚等。针对这些成因，提出了成人作好表率作用、不随便斥责孩子等建议。

    说谎是指个体或群体有意或无意说不真实的话、作出与事实不符的陈述或用不正确的方式隐瞒事实真相的行为，是为了得到某种好处，逃避某种不愉快、减少恐惧心理等而为之的言行。心理学上的解释是，以欺骗方式歪曲事实真相，以达到个人某种目的的一种不良行为。以往研究表明3岁甚至更小的儿童只有自发说谎的行为4岁以后的儿童则不仅能够有策略地说谎而且能够成功地掩饰自己的说谎行为。可见儿童说谎行为的发展非常迅速。与此同时幼儿说谎是教师和家长最不能容忍的问题之一，当说谎行为如果久而久之成为一种习惯，那么后果就不堪设想。因此深入了解幼儿说谎的原因并寻找预防和矫正策略对于培养幼儿诚实正直的品质是幼儿教中十分重要的。

一、提出问题

卡尔·威特在《卡尔·威特教育在我家》一书中说“一个人拥有诚实守信的品德他走向成功的资本。”诚实守信意味着互不欺骗言出必行。它是做人的重要品德之一。然而很多父母都会发现孩子很小的时候就开始说谎几乎每一个孩子在他们的成长过程中都对家长、老师、同伴等说过谎这就是一种不诚实的表现。 对于孩子的说谎行为许多父母都对其认识不足而且还不以为意。基于这种因素要提醒父母撒谎一旦成了习惯在他们长大后就会变成邪恶的源泉。当说谎的习惯形成后再去改变它只会是徒劳罢了。而且撒谎腐蚀了人与人之间的亲密关系损坏了自己的形象。可见父母千万不能把孩子说谎看成是小事无所谓一定要引起重视。孩子从小就养成诚实守信的品德更受人欢迎才会拥有真正的朋友获得真正的友谊获得良好的社会关系。有一个美国孩子他父亲早逝留给他一堆债务。若按常规欠债人已去把他的商品拍卖分掉债务差不多也就算了。但是这个孩子一一拜访债主希望他们宽限自己并保证父亲留下来的债务分文不少的还掉。后来这孩子果然经过20年的艰苦奋斗把父亲留下的债务连本带息分文不漏的全还了。周围的人都非常感动知道他是一个可靠之人也赢得了他人的尊敬。使他在以后的事业中越来越顺利最后成为美国出名的富商。

二、导致幼儿说谎行为的成因

  (一)、因为幼儿的认知能力与思维能力都未发育完善，而容易导致模仿心理。

由于幼儿认知能力和思维能力都未发育完善，也具有较强的模仿能力。对于周边的事物的判断能力不够清晰就容易导致幼儿产生说谎的现象。例如，乐乐在幼儿园剪红五星时，留下一颗红五星放进口袋里，回家后向妈妈夸耀：“妈妈，我今天得了一颗红五星。妈妈问：“得了红五星不是贴在„好幼儿‟专栏里吗？幼儿说：“是老师叫我拿回来让爸爸妈妈看的。这一事例表明由于幼儿认知水平和语言能力的局限，语言表达还不够准确，或对物品的归属概念模糊，认为自己喜欢的东西就是自己的，他出于无意会造成许多说谎的假象。还有一种情况就是对事实和虚构的界线分不清，逼真的想像力会令幼儿对事情夸大其辞编造谎话如在生活中经常遇到这样的事：一个幼儿说：“我妈妈给我买了汽车。”另一个幼儿说：“我家有十个汽车。”正此期间幼儿，就会使他们特别容易产生模仿心理，而大人是他们心中最重要的人物，比如老师、家长、亲人等等。他们也喜欢模仿与他同性别的玩伴。幼儿的模仿性很强，父母老师一些不经意的行为就会对幼儿产生潜移默化的影响造成幼儿说谎的现象。

  (二)、 因害怕教师和家长的训斥、打骂而说谎

幼儿对周围的一切事物都感觉非常好奇，尤其在家庭中时，有时家长刚买回来的东西时，好奇心重的他们 ，都非常喜欢自己亲手拿起来观察或者玩一玩，有时不小心就会把东西弄坏了。这时由于幼儿内心紧张和害怕受到家长的训斥和打骂而产生了恐惧心理，不知不觉地开始说谎，还有一些幼儿在幼儿园里进餐时不小心将自己的饭菜洒在自己的衣服上，可是又害怕家长和教师的责罚，就会将责任推卸给其他小朋友。这是由于有些家长和教师，对于犯错误的幼儿采取打骂、训斥的措施，久而久而，就会在幼儿心理就产生恐惧感，遇到错误就会先想到去回避家长和教师的训斥以及打骂，他们就会用说谎来蔽示自己的错误。这也就告诫我们教师、家长当幼儿犯了错误时应该采取积极正确的教育方式对待幼儿犯错误，不能只是一味的以打骂、训斥幼儿来解决问题。

  (三) 教师和家长的教育不当，使幼儿有自私、报复、反叛心理而说谎。

 说谎是一种不诚实的行为，而发现幼儿说谎时，做为教师和家长这第一监护人应该及时教育，以便改正幼儿的这种错误行为。但是有时造成幼儿说谎的原因，往往就是得到教师和家长的教育不当而导致的。有些幼儿说谎的目的就是为了得到教师和家长的同情和支持，以便满足自己的报复欲望。如幼儿园中经常会出现争抢玩具的状况，有些幼儿甚至会动手打人，当老师或家长询问的时候动手打人都幼儿时他会说另一个小朋友动手打人先，希望师长去惩罚对方。还有些幼儿对某人产生敌对情绪就用说谎来底毁他人。比如自己弄坏了玩具，却指责是别人做的等等。也有幼儿为了反抗父母的监护和干涉，以保护自己的内心世界，也常发生说谎与欺骗的行为。以上所说的都是指有所报复，反叛心理而说谎的幼儿。因自私而说谎的幼儿有些是由于幼儿的环境及教养因素，使之可以从说谎中得到些许益处，因此会常采用说谎来达到自己的目的和愿望。比如幼儿想要一双溜冰鞋等体育用具，回家却说是体育老师要求买的，家长因为支持幼儿努力学习，时而会满足幼儿的要求，幼儿们的自私心理自然就得到满足，这也是常见的说谎原因之一。

   (四) 因某种愿望而说谎，主要从虚荣心、好奇心、自尊心这几个方面进行分析

 幼儿自己作为一个的独立个体，一定会有一些自己的想法、愿望，从而为满足自己某方面的需要而说谎，第一为满足自己的虚荣心而说谎的，幼儿把说谎作为获取他人注意或赞赏的手段，认为谎话能提高自己在同伴心目中的地位，他们并没有想过后果会是怎样[3]。比如有的幼儿会无中生有，说自己的父母给自己买了多少的玩具，自己的玩具有多么的好玩从而树立在同伴们心中的地位。有的幼儿会夸张的描述自己家里十分的富有，父母是如何的政府领导等等。这些全部都只是幼儿的虚荣心在作怪。第二，有些幼儿因为好奇心强，图个好玩儿去说谎。这时幼儿便会觉得骗人很好玩，便经常捉弄人。如有些幼儿对同伴说“老师叫你去那里”或“老师在找你”，等等；对于幼儿的思维能力还没有发育完善他们来说其实好奇心强的他们并没有恶意。第三种因幼儿的自尊心而说谎的。由于自己做了某件事情是自己很难堪，或者做错事，担心说了事实会被他人嘲笑，从而瞧不起自己，就产生了说谎的念头。甚至有的幼儿在说起自己的父母的时候也许本身并没有那么天花乱坠，但是向同伴就会说自己的父母有多么的厉害，例如，一个幼儿说自己的爸爸是当警察的，另外一个幼儿不服气就会说自己的爸爸警察局局长，幼儿就会以这种假话来隐瞒事实来让其他幼儿羡慕，有的幼儿在学校淘气和同学打架，脸上受伤，回家骗家长说是自己不小心碰的等。

 (五) 因怕不受信任、被误解而说谎

 有时父母和教师会对幼儿说的话不相信，经过几次后，幼儿会心灵就会受到伤害，幼儿会感觉到自己的父母不信任自己，经常受到父母的误解，就会以谎话的方式来代替。特别是在心里反抗期尤为突击。例如一个平时成绩较差的学生通过努力，在一次测试中获得不错的成绩，而老师就质问幼儿，怀疑幼儿这次成绩有作弊行为的，使幼儿心里产生很大的阴影。还有的幼儿平时很调皮，经常喜欢拿别人的东西，当老师发现某同学东西不见时，就误解幼儿，久而久之，他们就会用欺骗的手段来跟老师对话，以便老师相信。 

三、幼儿说谎行为的对策探讨

1、坚持正面教育，培养诚实的品德。

教育幼儿不说谎，首先要进行诚实教育。教师在进行诚实教育的时候，要根据幼儿的年龄特点，逐步加深，一经发现幼儿说谎的行为要及时教育。教师要从实际出发，运用榜样、范例的力量，以讲故事、做游戏的形式贯穿于一日活动之中。如故事《诚实的列宁》，让幼儿懂得知错能改就是好孩子；故事《狼来了》，重在教育幼儿不要说谎，说谎骗人，于人于己都无益。

2、加强家园联系，协调一致地进行教育。

加强家园联系是教育幼儿不说假话，养成诚实的品格的重要保证。教师和家长之间要密切配合，及时了解幼儿在家、在园的情况，使说假话的孩子无机可乘，这样才能有利于幼儿诚实品格的形成。教师和父母要言行一致，以身作则，做孩子的知心朋友。孩子犯了错误，不要“一棍子打死”，恶语相伤，态度粗暴，而要和风细雨地给他讲道理，这样孩子才会对成人有信任感，才肯讲出真话来。

3、借用文学作品帮助幼儿克服说谎的心理

不管在幼儿园还是在家里幼儿最喜欢听故事。《狼来了》、《长鼻子》、《手捧空花盆的孩子》、《诚实的列宁》等等优秀的文学作品讲的都是为什么要做一个诚实的孩子怎样做一个诚实的孩子让我们的孩子多听这方面的故事自己去体会故事的含义在日常生活中以这些为榜样来约束自己。

四、总结

幼儿期是个体社会化的初始阶段，不仅是个性形成的奠基的阶段，也是身心各方面快速发展的时期。在这一发展迅速的过程中，外界环境影响以及其他的各种因素与以幼儿个体本身的单位因素相互作用，会使得幼儿身上往往会出现像说谎这样的行为问题，这为今后的发展设置了障碍，不利于幼儿心理的健康长。所以，我们应该重视这些问题，对于这种现象的发生不能简单的一概而论，应积极的采取相应的措施并对幼儿进行正确的引导给予解决，为幼儿一生的发展打下良好的基础。希望在我们的共同努力、仔细观察、认真研究，发现更多有效的方法去矫正幼儿说谎行为，并为幼儿营造一个健康快乐的生活环境，能够给幼儿们更好的成长空间。
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