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关于学习幼儿园细化班级安全工作的体会

学校安全工作是全社会安全工作的一个重要组成部分，它不仅关系到在校师生人身及财产的安全，也关系到千万的家庭的安宁和社会的稳定。同时又是全面贯彻党的教育方针、政策，积极推进素质教育的重要内容。为此,党和全国人民都非常重视加强学校的安全工作,国家教育部颁布《关于加强教育系统安全教育和安全教育宣传工作的通知》中强调："教育系统安全工作事关广大师生员工的生命和财产安全，事关教育改革、发展、稳定的大局，党中央、国务院对此高度重视。"由此可见，自上而下对校园安全工作的重视。幼儿正处在身心成长发育的重要阶段，生理、心理机能和水平尚未成熟，个体认知水平较低，安全意识薄弱，缺乏自我保护能力，易受到伤害和发生意外安全事故。如上下楼梯拥挤踩踏、食物中毒事件、校外交通安全事故、校园火灾事件和幼儿间抓扯等，都会给幼儿带来一定伤害。因此，牢固树立依法治教的理念，大力加强学校安全教育管理，提高幼儿、家长和老师的安全理念，对保幼儿身心健康、安全成长显得十分必要。           

搞好班级安全工作是十分重要的，只有安全工作做好了，我们老师的各项工作开展才能顺利的开展和完成，安全工作不是空谈，它还要渗透到我们一日工作的各个环节中，因此，怎么样更好的做好安全工作，成为了我们首要的问题，成为幼儿老师工作的一个核心。我在如何做好班级安全的工作方面也总结了一些比较有效的方法。 

一、班级常规

抓好班级常规工作，无规矩不成方圆，如果班级常规很乱，对班级各项工作的开展都会有一定的困难，所以常规的培养也很重要，可以在常规教育中教育幼儿遵守各项活动规则，教育幼儿同伴之间友好相处，不打架，不争抢互相谦让，在游戏和活动中不做危险的动作。把好幼儿来园的晨检关，不让携带危险和有害物品来园；关注幼儿有无异常情况，发现有及时向家长了解情况。

二、异物伤害

　　由于年龄较小，很多幼儿有喜欢吞食异物的坏毛病。这是十分危险的，也曾经报道过小朋友因吞咽异物致死的新闻。幼儿在家在学校都会接触到许多的异物，例如玻璃珠，铅笔橡皮等。如果有小朋友吞下去会发生什么呢？我们很难想象。给幼儿造成的伤害肯定是很大的。对于带药来园的幼儿，一定要家长写清服用剂量和次数交给医生。严格把好接送卡关，医生未发放晨检卡的幼儿，坚决不能入园。下午凭卡接送，无卡不给接，请家属代接的，必须提前告知老师。

三、室内、外教学设备及玩具安全隐患

玩具和教具是每个班级不可或缺的东西，主要分放在体育区。每一样设备和玩具都不一样，可能存在尖锐物。设备有塑料制品，有金属制品，这些都很容易对幼儿的身体造成一定的伤害。

特别是晨练活动，教师检查早练器械有无不安全隐患，做到及时发现。上下楼梯教育幼儿手扶楼梯栏杆，做到不推不挤、不打闹、不插队、不跑、一个台阶一个台阶走，教师一个在前一个在后，时刻关注幼儿的动态。幼儿进餐，引导幼儿安静进餐，不吵闹不嬉戏，防止食物进食道，烫的食物放到幼儿碰不到的地方。保持教室厕所地面的干净，无积水，班级要备好干拖把，发现有水及时拖干。幼儿进厕所，一定要有老师看管，防止幼儿在厕所滑倒、打闹、推挤，造成不安全事故的发生。离开教室检查有无幼儿留在教室，东莞有个幼儿园就是因为接送车老师的疏忽大意，没有做到检查和清点幼儿人数，导致一名幼儿因睡觉老师没及时发现，被困在车内，下午放学时才发现，幼儿已经窒息死亡。这是非常严重的后果，班级老师要提高责任心不管是离开教室还是户外活动、做操、散步都要做到随时清点幼儿人数，防止走散、漏数。每星期最少给幼儿上两节安全教育课，可以通过看VCD和讲故事游戏的形式教育幼儿，让幼儿知道最基本的常用电话号码（110、120、119）等，增强幼儿的安全意识，提高警惕，学会自我保护。带班老师提高自己的责任心，做到不串班、不走神、人到心也到，让幼儿保持在自己的视线范围内，关注到全面的幼儿，发现幼儿有打架追逐等不安全事情及时制止，不得拖延。上下班班级老师做好交接班工作，对于班级各项的情况，三位教师都要非常清楚。检查幼儿桌椅有无钉子或破损，做到及时修补更换。剪刀，电器排插用用完之后要放到高处，幼儿手够不着的地方，日常生活中教育幼儿不玩水玩电玩火以及有毒物品，班级消毒水洗洁精等危险物品用完之后一定要放回原位，预防食物的中毒。配合保育老师全力做好卫生消毒和玩具清洗爆晒、通风工作，预防各种传染病的发生，发现异常情况及时告知医生，做好防范工作。

四、加强消毒用品及幼儿药物的管理

　  消毒用品对人的危害也是非常大的，特别是幼儿。他们还很小不知道危险所在，所以会去拿消毒用品玩耍。如果不小心吃到肚子里面或者弄眼睛就很麻烦了。为了避免这样的事情发生，老师们一般都会把消毒物品放到幼儿不能触及的地方，尽量是幼儿离校的时间来进行消毒。老师也会利用一些安全课在专门讲解消毒物品的安全使用。

五、开展安全演练提高幼儿安全技能

　　我园一直把安全放在第一位，所以我们经常开展一些安全演练。地震，食物中毒，火灾等都进行了演练。我们把每次演练都当做是真实的事件，马上进行对幼儿的疏散，教师将幼儿从指定的安全通道下楼。幼儿每次演练后都会很认真的谈自己的感想。开展这样的活动，让我们老师还有孩子都学会了很多安全技能，知道怎样去帮助自己和别人逃生。

　  五、提高幼儿安全知识提高幼儿的安全意识

我们老师发现有幼儿爬到很高的时候真的很后怕，开始担心幼儿会爬到窗户上，所以老师们开始每天都关着窗子上课，可是天气渐渐的热了，不开窗户是不可能的了，这个时候我们又该怎么办呢？通过许久的思考，老师们在网上收集各种相关视频信息，做成光碟放给幼儿看，边看边让幼儿讲讲里面的人做了什么事，后来怎么样了。用这样的方法告诉幼儿爬高的危险性。老师还自己设计了一些关于爬高的安全课，让幼儿加深了印象，也不再有爬窗户的现象了。
六、家长宣传工作

给家长发放安全宣传知识，通过各种各样的形式，向家长灌输一些安全方面的知识，提高家长们的安全意识，了解更多防范知识，在生活中教育自己的孩子，把知识灌输给孩子，和老师共同努力，做到家园共同配合，这样可以让我们老师的工作也会轻松很多，同时效果会更好。 

经过多年的探索和实践，我总结出一系列切实可行的幼儿园安全教育的措施和方法，确保幼儿健康安全的成长安全工作需要班级三位老师的共同努力和配合，要时刻提高警惕，不得有松懈之心，把幼儿的安全放在心中，用自己的责任心和爱心给幼儿营造一个舒适安全的环境，让幼儿健康快乐的成长。
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