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试论幼儿文学教育
  幼儿文学是反映幼儿眼中的外在世界和他们自己内心世界，并适合于他们接受和欣赏的文学，是为了培养他们接受和欣赏的文学，是为了培养他们成为健全的社会人的启蒙的文学。它是儿童文学的一个分支，属于文学艺术的范畴，而文学艺术是以抽象的语言符号来表现人的审美直觉的艺术。在文学中，作家借助语言来描绘人生和自然图景、讲述人生故事、刻画人物、抒发情感和揭示人生意义。幼儿文学也是一种语言符号的艺术，体现着人们的审美意识。

  众所周知，幼儿文学在人的整个一生中起着“人生启蒙”和“奠基”的作用，它虽不是教育手段，但确实包含了许多教育因素在里面，这一方面是由文学本身审美价值的客观性决定的。优秀的幼儿文学作品总是充分理解幼儿的天性，努力描绘孩子与大自然、与现实生活天真无邪的和谐一致，描绘孩子们心灵中那纯善质朴的想象和扑朔迷离的梦幻，让小读者尽情享受文学的乐趣，尽情陶醉在对未知世界的神秘境界之中。因此，幼儿与幼儿文学有着天然的亲和力，他们在自己所喜欢的文学欣赏和文学游戏活动中能同时发展知、情、意，培养最初的道德情操和审美体验。

  幼儿文学用自己多姿多彩的美学形态和内容为幼儿建造起一座立体的美学大厦，但幼儿对幼儿文学的欣赏有别于其他读者，由于身心发展的特殊性，他们对教育者的依赖性很强，因为幼儿不大能直接看语言文字，作为中介的教育者特别要重视自己的中介作用，用容易被幼儿接受的方式将幼儿文学自身的魅力尽量表现出来。

  幼儿文学是一种文学艺术，从本质上说也是一种艺术。幼儿文学用语言符号来表现人的审美直觉，文学语言在表达时有很大的时空自由度，能反映广阔的生活空间，能给接受者留下很大的自由想象空间，接受者也能从中获得文学艺术上的享受，这就是游戏性的体现。幼儿喜欢听故事，是因为这个故事好听，故事中的情节能引起他们的联想，而这种联想能给他们带来快乐。游戏的本质是一种自由的活动，人在游戏时必然伴随着愉悦的情绪。幼儿在通过肢体动作、神情音容等把在幼儿文学中内化了的艺术情景表现出来时，必然又将从肢体的运动中、从扮演的角色中获得一种新的愉悦感，这种愉悦感对幼儿来说单纯地听故事要更深刻。

  幼儿文学包括儿歌、幼儿诗、童话、寓言。图画故事。生活故事。幼儿戏剧，以及适合幼儿欣赏的神话、传说、民间故事等作品。但不管它的种类有多少，归根结底它属于文学的范畴，而文学是语言的艺术。文学以语言为媒介塑造形象，它用语言符号来表征，是一种观念的符号系统。语言形象有其他艺术品种所不可能达到的自由境地，它可以不受时间和空间的限制来表现生活中的场景以及各种关系；擅长刻画人们的视觉形象和内心世界，更富有情感色彩。但在反映生活、表达他对客观现实的反应是间接地、抽象的，既不像线条、色彩那样，可以直接给听众以强烈而深刻的情绪感染。

  在符号系统中，大多数符号都有约定俗成的规定性，这种规定性保证了符号能指由字面义构成的表现层次—表象 与所指隐藏在表象背后的意蕴之间的确定、稳固关系。特别是科学概念，其能指与所指的关系是透明的，看到能指，就知道它所指涉的唯一所致，从而保证了信息传达的精确、有效、意义单一。在文学作品中，创作主体为使有限的感性形式蕴含无限的意义，就必须破坏能指与所指之间的确定关系，造成形象的模糊、多义。内蕴的模糊并非含糊不清而是指形象的意义深隐在形象的感性表现层次之后，接受者必须启发智性、驰聘想象，透过字面义挖掘出表象背后深隐着的意义，是潜隐的思想、情感通过联想展开自身，形象的内蕴因此变得多元而不确定。作家绘声绘色，都只不过是向读者发出一种信号，担当着刺激读者情感和想象的作用，通过读者的想象活动去接纳作品形象；至于这种信号能否在读者头脑中唤起相应的形象，就要看读者能否懂得这种信号的意义，以及自己是否有相应的生活经验和情绪体验。

  虽然幼儿文学作品比起一般的文学要浅显，形象所指也明确些，但还是需要由而这些小接受者去通过自身的经验联想的。幼儿文学中的形象在幼儿头脑中的样子，是幼儿通过自己的生活经验进行补充、再创造的结果。这固然可以激发幼儿自由想象的无限空间，提供幼儿对形象进行再创造的广阔天地：但同时也使得文学形象一般都具有间接性和不确定性的特点。如果幼儿对作品中某些词语理解不了，不懂它的语言，就很难真正了解这部作品。这样，即使再好的文学作品，对幼儿来说，也没有多大的意义。

  幼儿文学是根据幼儿的需要，专为幼儿创作或改编，适合他们阅读、并能为他们理解和接的各种文学作品，是审美和教育的结合。由于目标群体的特殊性，幼儿文学由明显的特点：清晰、明确、温和、美丽。他贴近幼儿的生活和心理，表达幼儿的情感和愿望，关注幼儿心灵世界，具有幼儿乐于体验、能够接受的审美情趣。

  幼儿文学涉及面广，包括儿歌、儿童诗、童话等。幼儿文学作品或语言浅显易记，节奏鲜明；或形象生动，情节感人，或形象地传授科学知识；或以讽刺手法针对现实中的人和事；或以幻想编织绚丽多彩的故事，反映现实生活。它在一个个形象感人的故事情节中寄托着作者对真善美的追求，给幼儿以教益与思索，其形式也符合幼儿的认识规律和心理特征，为他们所喜爱。在题材的选取中要充分考虑到文学作品所包含的文学性和幼儿性，而在现实中往往比较注重文学性而忽略了幼儿性。“幼儿文学的最大特征是富有幼儿情趣。有无幼儿情趣，是区别幼儿文学与成人文学作品的最重要组成的分界线”一篇好的幼儿文学作品能够让幼儿产生共鸣，在他脑海中留下深刻的印象，对幼儿以后的教学工作起到了启蒙作用。在婴儿期和幼儿期主要以儿歌和儿童诗为主，内容主要是能够表达出作者的感情，带有美感和乐趣。而幼儿期则可以引入少量的童话、寓言故事，这一阶段的幼儿已能够懂得其中的大意。

  幼儿文学能够培养幼儿丰富而感情增加他们的幽默感。幼儿的情感很脆弱，敏感，他们特别需要感情的呵护和慰藉。在日常生活中幼儿除了从大人和小伙伴那里寻求消遣和快乐，文学作品的感染力可以使他们感情丰富、更充实。优秀的幼儿文学作品总是善于以幽默的、细腻的笔调展示人与人之间、人与世界之间的诗意之美，从而给幼儿以强烈的情感体验。

  快乐时人们共同的需要，游戏则是幼儿的天性。别林斯基曾呼唤幼儿文学应给孩子以欢娱，“给他们快乐，而不是沉闷，给他们故事，而不是说教”幼儿文学读者的特殊性决定了它必须具有娱乐性而且幼儿的年龄愈小，相对应的作品的娱乐性愈强。幼儿文学具有很强的游戏性，优秀的幼儿文学作品往往能为幼儿开展游戏活动提供蓝本或在内容中注入游戏的因素，使幼儿在没得欣赏活动中手、脑、口并用，在快乐的美中得到启蒙，这与古人“寓教于乐”的思想不谋而合，只不过在幼儿作品中这个特点更明显罢了。因而教师作为幼儿文学鉴赏的引导者，最重要的是尊重和确立幼儿在鉴赏过程中的主体地位，善于激发其主动性和创造性，要学会从幼儿的角度体验和理解作品，以一颗纯真的童心和高度的理解作性去感受，认识作品的幼儿情趣，从而实现幼儿文学作品的美感教育。

  文学是从生活中精炼提纯而来，文学作品是人类智慧与情感的结晶。幼儿文学的存在形式和性质决定了它的实用性，它不同于一般的幼儿读物，浅显的语言中蕴含了丰富的科学、社会与人文知识，更具有传授知识、开发智力、培养智慧以及发展思维能力的智育功能；还有培养良好的行为习惯与兴趣等品质的德育功能；又有陶冶性情和培养审美情趣的美育功能。因此，充分利用幼儿文学的教育作用对幼儿实施早期教育就显得尤为重要。毕竟幼儿时期基本上无理性、无逻辑思维，靠好奇作支撑，以兴趣为动力。而幼儿文学则寓意深刻之功，收潜移默化之效，与欢声笑语之中净化其灵魂，正是润物细无声。这正是幼儿文学之所长、之所能。因此，幼儿文学在学前教育中发挥着不可小视的作用。
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