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关于学习学前教育的心得体会
我对学前教育的深入了解是大一的时候，选择了这个专业。为什么会选择这个专业是因为家人的一致认为我比较适合这个工作，以后的生活也比较稳定。所以当时我也没有考虑的太多就选择了这个专业。说之前多学前教育也不是特别深入的了解，只知道学完之后的工作就是在幼儿园教小朋友学习等。
刚上大一的时候，学院开的课程几乎都是英语课，口语，大学英语课程。很少有开关于学前教育的课程。大一期间，也是很充实自己的大学生活。参加了社团，学生会。很多的心思当时都花在了社团工作和学生会工作上。所以在大一时候也忽略了对自己本专业的学习，也不知道该去了解相关专业知识。现在回想起来还是有些惭愧。
到了大二的时候，专业课也多了起来，我也开始收起了大一时候的那种贪玩的心理。开始去了解这个专业，也会经常去图书馆查找相关书籍了解。例如一些幼儿行为习惯矫正，觉得很有趣。在课堂上我最喜欢的一门专业课就是营养学。营养学老师瘦瘦的，但是非常有活力，在课堂上还会给每一位同学发葡萄干吃。告诉我们葡萄干对身体很好，可以补血等等。还会叫我们做垃圾要素。我觉得在生活中都很受益，而且我也开始喜欢上了营养学。我也觉得将来从事幼儿教育行业离不开营养学知识。学会搭配配餐都是很有意义。做好一名合格的幼儿教师这一点也是完全不够的。我们应该经常学习努力提升自己。小孩都是天真活泼善良的。我们应该学习更多的知识。首先我们要去了解幼儿的身心发展。其次是他们的生理发展。我们要站在孩子的立场上去思考和解决问题。要有一颗善良的心。我认为这些都是很重要的。和小孩在一起就觉得每天都是很童真很快乐。我也很想去接触。
在大三的时候，老师让我们去幼儿园体验生活。后来我就自己在学校附近的幼儿园实习，一个星期去一次。带我的主班老师很好人，和我说了班级的大致情况，还会让我和小孩一起互动做游戏讲课。现在记忆犹新的就是第一次站在幼儿班级教室讲课，第一堂课就是音乐课，当时我在准备着，一切都来得很快。讲完之后主班老师也和我提了很多建议，我觉得我要提升的地方还很多。在幼儿园也不是大家所想的那样子，有的小朋友会经常大吵大闹。有的小朋友会经常打架等等。但更多的是欢乐声。但是每个小朋友的脸上都是挂满笑容，嘻嘻哈哈一起玩耍。他们都是很天真的，老师不高兴了他们也会来哄老师像个小大人似的。我们也不会那么在意了。
大三，的确存在很多记忆。很多时间都用在了去图书馆和去幼儿园实习。自从在幼儿园实习了1个月，对于我来说是很大的一个认识。从我了解到这个专业的知识来说，我觉得我需要提升的东西很多。例如在幼儿园上课时候，需要教小朋友唱歌，舞蹈，画画讲故事等等。我们不仅要知道如何去教？还要知道用有趣的方式去吸引小朋友。什么更加适合他们。做幼儿老师要不断的提升自己的专业技能，无论是理论上的还是实践，都是需要的。在之前，大二的时候，我去一家幼儿园实习，我发现有位小朋友上课时候老是不爱举手都是直接站起来，坐立不安，喜欢动来动去，不能安静听老师上课。上课时间特别活跃，也很爱打搅老师上课纪律。提醒了他也是没用。所以做老师的该去如何解决这个问题呢？我觉得应该让他发言，告诉他举手回答问题。还要不断的去表扬，去激励他，让他觉得老师还是很在乎很关心他的。所以老师的话是对幼儿影响很大的，有可能会影响一生。语言也是一门很大的艺术。
在幼儿园实习后，每次都有很深刻的体会。如果真的喜爱这一门职业，我们就应该努力去提升自己。如果不喜欢从事这一门职业，我们应该尽早的去选择其他职业。从事幼儿园工作，我们需要足够多的包容心。去包容小孩子的天真活泼，我们不能一味的站在成人的角度上去思考问题和他们沟通，这样是错的，我们应该去站在他们的角度解决问题。我也要自我检讨一下，有时候，我也是不能百分百去做到包容，小孩子做错事情之后，我也会用不好的方式去解决问题。事后我才真真切切知道自己的行为是错误的，解决的方法有很多，并不是用一种手段方式去解决问题。他们都不懂。有时候我也在思考怎么去解决问题，什么方式是做好的。后来我知道了，我们应该多和小孩子沟通做朋友。
实习的一个月，现在回想，有过冲动不想去坚持，会认为很累，也有过疲惫和抱怨，抱怨自己做不好一件事情。但是星期六天，我会想起幼儿园的小朋友们，我之前带的班级是全幼儿园最淘气难管的班级，有些小朋友不能自理，有些小朋友就是上课爱说话乱跑，还有的小朋友就是爱动老师的东西。这样的习惯都是很不好的，为什么他们这样的习惯一直无法去得到解决，那就是因为行为习惯一直在得到强化，没有人去制止。有时候我也会静下心来想想到底该如何解决？在开学的期间，我们老师就应该严抓纪律和行为习惯。这样子大家都能有这样的意识，就很容易得到解决。不要等到以后再去束缚他们，就会很辛苦在这个过程中。做一名幼儿教师容易，做一名合格的幼儿教师很困难的。
学前教育工作，目前在社会就业的起点不是很高，但是需要各方面的能力。我想做一名优秀的幼儿教师。能管理好幼儿园是我的最终目标。如何管理好幼儿园？如何经营与发展？这些都是我比较感兴趣之处。虽然现在我的经验不是很足，在幼儿园的时间不长，需要学习的地方很多，但是我觉得我有信心！
学习学前教育专业，对我的改变也是很大。我是一个没有耐心的人，做事情不能够专心。现在我认为一件事情就是要把它做好！做任何一件事情都是这样子。既然选择这个专业，我就要付出时间和精力去好好提升自己。特别是学习钢琴和舞蹈。在课堂上是很受用的，因为肢体语言动作可以更加带动幼儿的专心听讲能力一起互动。我也应该多去听其他老师的讲课，这样子有利于更还的在自己心中有一套属于自己的教学模式。不断的去提升自己，去给建议，进步。我还要学习如何管理一个班级，每个老师的管理模式不同，我认为我们需要不断的从自身找原因。
在三年的学习学前教育期间，收获很多，不仅仅是知识的填补。更多的是人的道理。无论以后的发展是如何，这门学科让我颇感受益。如何处理问题都是我们必须懂得。这门学科，也给予了我很多快乐，让我更加充满活力自信和包容心。我会继续坚持做最好。做一名优秀的幼儿教师！也很感谢给我这个机会更加认识到这个专业的重要性和前景性。 这个专业是我自己喜欢的，我也会坚持下去，把不足的提上去，提升和充实自己。

我很热爱学习学前教育，因为在这个专业我能普及到很多的知识和技能，以后都对自己有很大的帮助。学习学前教育这个专业，和小朋友接触是一件很快乐的事情。可以每天都很快乐的单纯的生活着，可以了解幼儿的身心发展等等。如果说这三年来我收获的最多就是如何和人相处。这是我最大的收获。小孩子是很单纯的，同时我们也要学会抓住他们的心，去理解包容。所以作为一名优秀的幼儿教师是很伟大值得人去敬佩!
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