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幼儿园体育区角活动中教师的角色定位
[摘 要] 体育区角活动是一种开放式的体育活动，开放孩子的自主性，激起他们的主动性与积极性，使他们在没有压力的环境中主动观察，发现问题，独立思考，最后解决问题，但并不放弃教师的指导，教师的指导对孩子的发展有着极其重要的作用。在体育区角活动中，教师的角色该如何定位？教师应充当支持者、合作者和引导者。教师需注意的几大要点是：活动中的观察；教师的指导语；师幼互动。而自由、自主的活动是建立在遵守规则的基础之上的。规则不是为了约束孩子，而是为孩子自由地开展活动奠定基础，不仅仅是为行为的自由，更追求的是精神的自由。首先让孩子有良好的规则意识，其次我们教师也该让孩子真正的做自己权利的主人，这样我们开展的活动才能更顺利。
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随着社会的进步、时代的发展，健康这一个词越来越被人们所重视。然而生活离不开体育锻炼，而良好的体格就必须从小开始培养，因此在幼儿园，体育活动的开展尤为重要，不仅促进儿童生长发育，增强体质，还对幼儿素质教育起着积极的关键的作用。
近年来，我园开展了体育区角活动的一个科研课题，我们对如何开展体育区角活动进行了深入的研究，在此次的科研上，我们获得了较大的成果！我认为，体育区角活动是一种开放式的体育活动，开放孩子的自主性，激起他们的主动性与积极性，使他们在没有压力的环境中主动观察，发现问题，独立思考，最后解决问题，但并不放弃教师的指导，教师的指导对孩子的发展有着极其重要的作用！
首先，什么是体育区角活动？体育区角活动就是指幼儿在一定的体育活动区域内自主自愿的游戏活动。其次，它跟正常形式的体育活动的区别在于，它是一种特殊的组织形式，是对幼儿园基本的体育活动组织形式的一种补充，同时它又有着其他体育活动不可比拟的优越性。区角活动有几大特点，分别是环境的开放性、活动的自主性、材料的丰富性、游戏的趣味性、交往的频繁性。在活动之前，教师就要做好环境的创设、常规的建立、器械的添置和更换、内容的安排等工作。那在体育区角活动中，教师的角色该如何定位？教师应充当支持者、合作者和引导者。教师需注意的几大要点是：活动中的观察；教师的指导语；师幼互动。

只有仔细的观察，教师才有发言权，才能达到预期的教育目标，我们的观察不只是简单的看着孩子游戏，在活动前，我们就该设立好：我们要观察什么？只有做到有目的的观察，才能有效的指导孩子，才能使孩子在原有的基础上得到提高。日常的体育区角活动中，我们观察的地方有几点，分别是幼儿的活动量是否太大；幼儿在活动区是否积极参加活动；幼儿在活动中是否安全、是否有自我保护意识；幼儿是否能创造出新的游戏方法；幼儿的合作意识、与同伴交往等社会性方面的发展如何；幼儿在活动中如何克服困难、战胜困难等等。在观察后我们能够根据观察得到的问题进行调整，让孩子得到更好的提升。

在活动中，教师的指导语尤为重要！教师的指导语主要出现在活动前的引导与活动后的小结。活动前的引导语，该是简洁的，能对幼儿有提示（如：动作要领的提示、游戏规则的巩固）或点拨的作用。在一次活动中，我发现部分孩子对于“打球进门”这一活动的动作掌握不太准确，因此在活动前，我便围绕了这个区域专门提出了问题，“我们怎样才能更准的把球打进龙门？”很多孩子都会说：“眼睛望准球来打，手控制好球杆。”这时，老师可以让动作标准的孩子上前示范，或让大家跟着学，孩子能够及时纠正自己的动作或得到更好的巩固。另外，教师可以让幼儿带着问题进行活动，如在“用脚夹物”这一区域，幼儿已能较好的掌握用脚或用脚趾夹物，教师可以提问：“这个游戏可以两个人一起玩吗？可以怎么玩？我们一会试一试，好吗？”如此类的点拨可以提高孩子的创作性，也能为活动带来更多的趣味，为孩子带来更多与同伴合作的机会。活动后的小结语，能对孩子有提升和思考的作用。教师可根据活动中所观察到的问题做简单小结或提问，如一次活动中，教师观察到孩子创造了一种新方法来进行活动，教师在小结的时候就可以提问： “为什么你能得到这么高分？你是用什么方法的？”让孩子把自己的方法跟同伴分享，让孩子之间相互学习提升，同时也可以提出问题，让幼儿思考：“如果下一次让你玩，你会怎么做？”这样不仅可以让幼儿更期待下一次活动，也可以让他们在体育活动上充分发挥自己的创造力。

体育区角活动跟正常的体育活动中，教师指导方法的区别在于，需减少教师不必要的权威干预，强调教师引导幼儿学会自主计划、自主管理活动，让孩子按自己的想法，决定活动的内容、活动的节奏、活动的伙伴。因此教师应该更多从活动中关注幼儿的需要，为他们提供适当的帮助与指导。所以在活动中，教师可以做为参与者，进行师友互动，但教师也需要学会把握介入指导的最佳时机，如能力较弱的孩子在一同商量并制定活动的规则时遇到问题，教师可以随机参与当中，一起探讨方法，最后让孩子做主；教师也可以参与到孩子的游戏中，让孩子教教师怎么玩，教师可从中给孩子适当的指导或点拨。但，例如在某区角活动中，孩子在活动中感到困难，一旁的孩子出于善意指出他的错误并要帮助他，这时候教师应采取的指导策略是关注但不介入。因为孩子之间由于彼此间的平等地位关系容易使他们可以毫无拘束地自由交流、讨论。在这样的交流中孩子既随意又保持着自己的立场，而且孩子间交流所用的语言是彼此间最能理解的语言。这样的交流所达到的效果是教师直接指导所不能达到的。

自由、自主的活动是建立在遵守规则的基础之上的。规则不是为了约束孩子，而是为孩子自由地开展活动奠定基础，不仅仅是为行为的自由，更追求的是精神的自由。首先让孩子有良好的规则意识，其次我们教师也该让孩子真正的做自己权利的主人，这样我们开展的活动才能更顺利。
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