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论幼儿园体改与“一费制”

今年来全国各地陆续推行了幼儿园体制改革，实习“一费制”，一费制后，相同等级的幼儿园每月收费基本相同，幼儿园的招生彻底和赞助费说BYE－BYE。没有了一次性大笔赞助费的负担，更多的家长燃起了对名校的希望之火，幼儿园间的生源差距进一步拉大。政府酝酿幼儿园执行“一费制”的初衷肯定是好的，让教育收费公开、透明、合法，但是别按下葫芦起了瓢，又冒出其他名目的收费来。按成本收费是合理的，但成本核算的虚高谁来监督?老百姓在呼唤教育公平的同时，更希望降低教育成本，提高教育质量，均衡教育资源，而不是穷孩子穷教育、富孩子富教育。另外，一费制不要换汤不换药，到头来成了骗局。

1、 幼儿入园的现状
上私立幼儿园不便宜，上公立幼儿园不容易。相信这是不少学龄前儿童的父母遇到的一大难题。在大多数家长看来，政府投入经费不足和有关部门监管不力，是“入园难、入园贵”的症结所在。而他所开出的良方则是建议政府在多开办公办性质幼儿园的同时，要明确学前教育收费标准并实行“一费制”。

1、 幼儿园基础费过高

 目前很多幼儿园的收费项目应该包括管理费、保育费、杂费和日托费。其中，管理费在各项费用之中占据比例最大，其他收费项目各幼儿园根据不同情况或有增减。除此之外，幼儿每日的伙食费也占很大比重。因此，目前幼儿园收费的基础费用由管理费和伙食费组成。有的幼儿园的总收费甚至远远高出当地的人均收入，这就给适龄儿童的家长造成了非常大的经济压力。

2、 缺少统一标准 收费混乱

  除了基础费用之外，目前长春市幼儿园还存在严重的收费混乱情况。比如，外教费、保健费、被褥费等等，名目繁多且没有统一的收费标准。“当然，不让孩子参加收费课程，父母需要一定的勇气。”有的家长原本不想增添孩子的负担，没有给孩子报名参加收费课程。但当他们看到其他的小朋友在上课，而自己的孩子只能独自坐在门口等候时，“不想增添孩子的负担”的想法顷刻间荡然无存。当时他就想快点交钱，让孩子可以坐进教室和小伙伴们待在一起。“设想，如果规定上课时间内所有幼儿园统一课程设置，那么，那位家长也许就不会让孩子去参加收费课程了。”

3、 课程之外的培训费惊人

为了满足现代家长望子成龙的强烈欲望，各幼儿园纷纷出招，推出新名词、新概念，开设各种兴趣班，增设各种培训项目。名目繁多、概念新颖，让人眼花缭乱。“在调查中我们发现，很多幼儿园以‘蒙氏班’、‘DIY班’、英汉双语、专注教学教育为特色、聘外教的噱头吸引家长。”

造成以上问题的原因是多方面的：

首先，政府在学前教育领域投入不足。目前学前教育分为公办和民办两大类。虽然体制不同，但同样存在收费高的问题。究其根本，都是因政府在学前教育领域投入不足造成的。公办幼儿园由公共财政保障经费，收费低。但由于之前很多公办幼儿园在体制改革中被逐步推向市场，优质廉价的公办园数量不断减少，而民办幼儿园大多数是以盈利为目的，因此收费高。

其次，目前很多地方对幼儿佳域的管理办法还沿用很久之前的管理条例，不适用于现在的社会形式。

除以上两点之外，家长的态度对高收费也起到了推波助澜的作用。现行高考制度给学生及家长造成极大压力，使得很多家长对学前教育也重视起来。为迎合家长需求，幼儿园在课程设置上也尽量满足不同家长的不同需求，使长春市学前教育出现“小学化”倾向。众多“英语班”、“奥数班”提前出现在孩子的成长历程中，也进一步抬高了学前教育的收费标准。

2、 学前教育收费标准实行“一费制”的问题及解决方法

近段时间，幼儿园招生将实行“一费制”收费新标准的话题，备受幼儿家长关注。 “一费制”新标准出台后，虽然幼儿园“成本”收费价格较原先上涨，却几乎得到了媒体的一致好评，称之为将幼儿园收费公开、透明化了，是一项减轻家长负担的利民措施。 “一费制”似乎也使幼儿家长们长舒了一口气，不管怎么说，现实存在的幼儿园每年不断上涨的赞助费，终于可以“刹车”了。 然而，冷静下来后，不少家长反映，对“新政策”下，幼儿园收费如何具体操作，产生了一些疑惑。 新政策真能抑制高价？曾有幼儿家长同某“名园”的相关负责人交流此次“一费制”的利弊，该幼儿园相关人士说，“一费制”确实使一些省级示范园“吃亏”了。新政策出台前，作为省级示范园的该园对秋季招收的新生原打算将赞助费涨到5000元，而新政策的出台使涨价“计划”泡汤了。 

表面看来，“一费制”使得优秀的省级示范园走近了寻常百姓家，一些家住“名园”附近，以前由于高昂的赞助费而上不起“名园”的孩子如今也可以就近入园了。 然而，事情似乎并不这样简单。 

由于门槛降低，对于“名园”，大家都趋之若鹜，报名者众，那么，报过名后哪些孩子能进，哪些孩子不能进，这里面难免有“名堂”。而家长们也担忧，“一费制”是否成为幼儿园“权力寻租”的又一方式呢？在众多的报名孩子们中，除了金钱之外，孩子家长的社会背景可能也是孩子能否入园的另一砝码。 

实行“一费制”后幼儿园势必会减少儿童兴趣班的开办，取消兴趣班，家长为难 据有关幼儿园负责人说，兴趣班肯定要取消了，现在幼儿园可能要将以前兴趣班的一些内容融合到平时的幼儿教育中，但不会像以前收费时，幼儿园会请一些专业的老师来教课了。因此，从专业的角度来看，孩子在幼儿园中的专业培训较以前有兴趣班时要逊色了。至于接孩子的问题，幼儿园将尽量想办法来解决家长的这一难题。 多年从事儿童教育工作的有关人士说“一费制”有其积极性，至少抑制了幼儿园无限制上涨“赞助费”的掠夺行为，但另一方面，“一费制”的价格手段只是解决问题的一种方式，尚触及不到目前幼儿教育问题的本质。 

建议政府及教育、物价等相关部门尽快对学前教育出台一系列规章制度及规范标准。比如，废止已经不合时宜的相关文件，并根据实际情况重新制定文件。同时，明确学前教育收费标准，实行“一费制”。将各项费用合并为一项，幼儿园不得在正常上课、作息时间内以各种名义另外收取费用。教育部门也应该进一步加强对民办幼儿园的监管，尽快出台有关民办幼儿园管理的相关法规。同时，逐步统一学前教育的课程及教材。

另外，为避免幼儿园的孩子们过早背负升学、就业的压力，学前教育课程设置上应杜绝灌输知识式的教育。不对幼儿进行任何形式的知识测试和考试，遏止“学前教育小学化”倾向继续蔓延。为学前教育提供温馨、舒适的社会环境。
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