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试论家园合作是幼教发展的必然趋势

【摘要】：《纲要》”一书中指出：家庭是幼儿园的重要合作伙伴。而早在1927年，陈鹤琴先生说过：“幼儿教育是一件很复杂的事情，不是家庭任何一方就可以胜任的，也不是幼儿园一方可以单独胜任的，必定要两方共同合作方能得到充分的功效。所以，在《幼儿园教育指导纲要》总则中再次提出："幼儿园应与家庭、社区密切合作，与小学衔接，综合利用各种教育资源，共同为幼儿的发展创造良好的条件。"
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   幼儿教育主要是针对3～6岁的幼儿所实施的教育，是学前教育或说早期教育的后半阶段。这是一个人教育与发展的重要而特殊的阶段。所谓“重要”是指它是一个人发展的奠基时期和基础时期，是学校教育和终身教育的起始阶段，一个人许多重要的能力和个性品质就是在这个时期形成的；所谓“特殊”指的是这个阶段是儿童身心发展从最初的不定型到基本定型，转而可以开始按社会需求来学习并获得发展的过渡时期。

　　而幼儿时期则需要以“体能、智能、心理能力三维平衡发展”理论为核心，提炼出孩子的九大成长目标：安全感、意志力、目标感、注意力、记忆力、思维能力、平衡、力量、速度。

    想要完成此成长目标并非易事，因为教育并不是一朝一夕的事情，更不是一方得力便可成功的事例。在幼儿教育的过程中，如果想要让幼儿得到更好的发展，则需要家园合作！

　　我们都知道家庭和幼儿园是影响幼儿发展最主要的两大环境，而家长和教师分别是这两大环境的施教者。当前，随着对家庭环境和家庭教育作用认识的提高，家园共育的思想已逐渐受到人们的关注，同时，也是世界幼教发展的一个趋势。教师要充分认识家园工作的积极性，要将家长视为合作的伙伴和幼儿园教育的重要的人力资源，并努力在相互尊重、平等互惠的原则下真诚合作。

　　所以家园合作，既不是传统意义上的“家长工作”，也不是一方为主的“配合”，而是两个同样肩负着人生启蒙教育重任的社会组织及其成员之间的携手。携手过程中，我们可以采用口头法，家访、家长会、家庭教育咨沟等方法，将家园合作工作更好的开展。

　　一、家园配合的合作可以促进孩子健康的发展

　　实例1：熙宝是个活泼可爱的小男孩，六岁的他聪明好动。由于父母常年在外，工作忙碌，所以熙宝的教育和生活起居都由爷爷奶奶看管。

　　在刚入校时，熙宝就出现了咬人、打人的情况，一旦不如自己心意了就会嚎啕大哭，满地打滚。老师在校与孩子进行了沟通，孩子说“我在家，我爷爷都听我的，你们凭什么不听我的！”或者会说“你再惹我我就打你了”。看到这一情况我及时和熙宝爷爷进行沟通，爷爷满面笑容的说：“没事，孩子嘛，打打没有太大问题，他能打多重？”

　　在沟通没有缓解情况的状况下，我和熙宝妈妈进行了沟通。熙宝妈妈非常配合我的工作，我们一起制定了良好行为表格，对孩子的每一次进步都进行由衷的肯定与表扬，也让孩子通过具体的事物（小贴画）见证自己的成长。

　　我们的合作进行1月左右，就发现孩子有了明显的变化。熙宝开始学会尊重他人，也知道了“眼泪不能解决任何问题”“打骂不能解决事情”的道理。

　　在此事件中，我深深地感受到家园合作的作用和重要。当你和个别家长的沟通处于无效的状态时，教师一定要改变策略，适宜的将自己的教育理念传播给家长，并且双方通力合作。这样才可以达到最好的状态。

　　所以，家园配合的合作可以促进孩子身心健康的发展。

 二、家园合作可以整合幼儿多方面经验

　　幼儿的发展可以说是整合家庭和幼儿园两种场所所获得的学习经验的结果。家园合作可以使来自两方面的学习经验更具有一致性、连续性、互补性。一方面，幼儿在园获得的经验能够在家庭中得到延续、巩固和发展；另一方面，幼儿在家庭获得的经验能够在幼儿园学习过程中得到运用、扩展和提升。例如，孩子在校学习了如何正确的待人接物、如何处理矛盾后，就可以将这些在学校学到的技能和方法在家长进行运用、提升和扩展。

实例1：在课堂上我们学习了“香九龄，能温席”后，4岁半的南妮小朋友回家就躺在妈妈的床上不肯起来。南妮妈妈很疑惑，随后我们便进行了沟通。妈妈得知孩子的想法后非常感动，也非常感谢学校的教育。而在后期，南妮妈妈则将“温席”在家中延伸，让南妮发挥自己的小宇宙，帮助爸爸妈妈做事情，南妮非常有成就感，每次都会骄傲的告诉我们她是爸爸妈妈的小帮手。

     这足以证明幼儿多反面的经验可以进行家园整合，让孩子在整合的过程中找到自信，找到成就。

　　三、家园合作可以多方开发幼儿教育资源

　　家园合作可以多方开发幼儿教育的资源。例如：家长的不同职业、不同的文化背景本身可以为幼儿园提供丰富的教育内容，也可以为幼儿园的教育需要提供多种支持和帮助；幼儿园则可以为家长提供各种有关教育的资讯。

　　实例1：在初春时节，学校组织每月一游，希望通过观察、体验增强孩子们对大自然的喜爱，也喜欢通过一些体验活动让孩子们丰富出行与童年。在挑选活动地点未果后，我突然想起元元爸爸是一位农场主，在北京近郊拥有多个种植庄园。并且园园曾经给我展示过庄园的照片。于是我迅速和元元爸爸进行沟通，并且告诉其我们的出行目的，我们的教育思想。最终，孩子们在元元家的庄园里度过了快乐的一天。

    四、家园合作可以提供交流与经验共享的机会

　　教育是一种通过共同探索而进行的社群活动和文化分享。家园合作为教师和家长、家长与家长之间提供了一个交流和经验共享的机会。家长可以分享教师先进的教育理念、教育技能和教育经验；教师也可以从家长那里获取更多有关幼儿的有效信息，了解家长对教育的理解和期望，并从他们所拥有的专业知识和工作经验中获得帮助。例如，医生妈妈会传播一些疾病防控的知识给校方、教师妈妈会分享教育经验给老师，而学校也会分享教育理念教育思想甚至孩子的点点滴滴。交流与分享时每个人既是学习者，又是教育者。不同文化和社会背景的人之间的对话、不同思想的碰撞、不同智慧的结合，将加深我们对教育、对人、对社会的理解，丰富我们的精神世界，同时为社会的精神文明建设做出积极的贡献。

　　 总之，家园合作不仅有利于幼儿的发展，也有利于成人教育水平的提高。家园合作是一种互相渗透性活动。从行为与目的两方面来看，教师与家长的合作行为是双方在互相依赖中采取互补的协调性行为。使得双方能够创造出互利的结果。

　　我们常说：家庭是孩子的“第一所学校”。可见，父母对孩子的成长有着多么重要的影响，我们幼教工作者充分认识到，加强与幼儿家长的沟通，建立良好的合作关系，是幼儿园生存与发展的关键，也是家园共育的前提条件。我们只有与家长的感情沟通了，有了良好的感情基础，情感交流的渠道畅通了，才能谈得上相互了解，相互交流，相互合作，共同教育幼儿。

　　1入园前的家访 

　　幼儿入园，特别是第一次，不仅幼儿会比较紧张，家长同样会紧张。他们会担心自己

的孩子在幼儿园的状况，所以在幼儿入园之前，老师应该先家访来了解幼儿的性格、爱好、能力以及健康状况，和家庭环境对幼儿的影响。认真的登记完家访内容后，教师应该做一份详细的帮助幼儿适应入园的建议，让家长和教师共同帮助幼儿入园。而在幼儿入园之后，教师要与家长密切的联系，这样密切的联系让幼儿在入园之前先熟悉老师，能够帮助他们加快的适应，更有助于老师在日后对于幼儿的教育。以此同时也能让家长相信，老师是愿意向家长一样呵护自己的孩子。

    2有针对性的家访 

　　 幼儿在幼儿园的表现与家庭有很大的关系。有的幼儿特别内向，有的幼儿又特别好动，还有的则不合群。教师通过家访，与家长共同寻找原因，商讨解决措施。

　　3召开家长会

　　家长会是促进家长和教师之间进行交流的重要途径。所以要充分利用好家长会。开家长会也是要有针对性的。  

　　在我实习期间，我所在的实习班级召开了一次家长会，可是家长大多数是来匆匆，去匆匆。在开会期间，家长提出的问题都大相径庭，提问的家长也少之甚少。所以，教师在开家长会之前最好先与家长通个气，让他们事先准备好问题，并且想好自己想了解孩子的哪些方面。这样教师回答时也能有针对性的回答。我的指导老师在回答家长的问题时，都有拿出幼儿平时留下来的作业或者作品作为支撑。这样能够让家长更加直白的了解到幼儿在园的状况；而那种空泛的说幼儿表现好或者进步很大之类的话语，让家长的感觉可能有点空洞，并没有实质性的帮助他们了解幼儿的状况。家长会不仅仅是家长从教师处了解幼儿的状况的途径，也是教师积极了解幼儿在家的表现，这样才能和家长商量、制定出有效的教育计划。 

　　4利用孩子入园、离园的时间与家长沟通

　　 孩子入园、离园时期是教师与家长沟通的最主要、最快捷的方式。第一是可以在第一时间的介绍孩子今天的状态，表现。也可以在此过程看看家长和孩子的沟通，了解家长的教育观。

　　5 信息沟通

　　随着社会的进步，现代生活节奏加快，现代通讯技术的发展，幼儿园与家长之间的渠道不再仅局限于家访、家园联系本、家长会等形式上，e-mail，平台交流，微信、QQ网络沟通等已成为家园沟通的新途径。互联网给人们的交流与联系使家园合作变得更加快捷和方便。现在许多幼儿园都建立的自己的网站。网站内容大致包括幼儿园的风貌、园丁风采、幼儿天地、家长工作、回音壁等几个的版块。网站的成立实实在在为家园沟通提供了一个很好的平台。 

　　教师要想达到好的教育效果，有效地促进幼儿的发展，就必须与家长合作。与家长成为朋友，尊重平等的交流。在教育越来越强调生态化的今天，幼儿教育中的家园合作是一种必然的趋势，而理解、支持、参与是实施家园合作教育的关键与核心。

　　陈鹤琴先生说过“幼稚教育是一种很复杂的事情，不是家庭一方面可以单独胜任的，也不是幼稚园一方面能单独胜任的，必须要两方面共同合作方能得到充分的功效。”因此，作为幼儿园，只有和家庭建立良好的家园关系，形成教育合力，才能更有效地促进幼儿身心的全面、健康发展，别忘了我们的教育需要家长的支持、拥护和关注，我们的幼儿园教育才会越办越好。如何进行良好的家园合作促进幼儿健康的发展还有许多技巧，希望我们在今后的工作实践中获得更多经验，有更多更好的方法！ 
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