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论幼儿音乐教育
一、音乐教育与幼儿的主体发展
音乐教育与人的发展问题是音乐领域最基本的问题，它牵涉到如何理解音乐、音乐的社会功能、音乐艺术的本质特征等音乐美学范畴内的一系列重要问题，同是还牵涉到如何看待人的发展、教育与人的发展等一系列心理学、教育学领域内的基本理论和讨论问题。

音乐教育是眉宇的重要组成部分。音乐教育的目的就是挖掘和发展人自身潜在的音乐素质和能力。涕泣幼儿园的音乐活动，我们便会象棋那些音乐形象鲜明旋律优美，节奏分明、又富有通衢的乐曲，如《高人和矮人》中高人的形象和矮人的形象，《五指歌》中的无个任务形象等等，我们常用音乐形象来对孩子进行教育;当孩子认真地排成一列听音乐开火车时，当孩子投入地表演大灰狼走路时，当孩子正用童声唱着“世上只有妈妈时”，我们有否深入考虑过，幼儿音乐教育对于幼儿的发展，究竟有什么样的意义?

在幼儿园，音乐教育的内容包括歌曲韵律活动，乐器演奏，欣赏等四大类型。在我们那到一个音乐教育教材时，首先要确定它是属于哪个类型。如果是歌曲，就要求教师在组织各项音乐活动中注意培养儿童对声音的高低、强弱、长短及不容音色的感受力，如果是韵律活动，就要求教师注意培养幼儿对音乐的旋律、节奏、力度、强度及表演力……总之，不管是哪个类型，教都需要考虑到幼儿对音乐感发展的要求，还应考虑到幼儿在认知、情感、个性、社会性等方面的发展。

由此，我们可以意识到，学唱一首歌曲或学一个韵律表演，对幼儿来说并不是简单的听听。唱唱、跳跳，而是在多方面接受熏陶和教育，幼儿正是在这样日积月累的过程中成长着。幼儿园音乐教育对幼儿的发展的促进作用，已远远超过我们已有的认识程度。

二、音乐教育与幼儿的情感发展
音乐是儿童生活的灵魂，大凡健康的儿童生来就喜欢音乐，婴幼儿对音乐具有一种本能的反应。丰富的音响、鲜明的节奏、动听的音调会使他们情绪激动，表情愉快。音乐在时间中流动、运动的形态，不断地产生着新的变化，其音响对感官具有强烈的刺激作用。特别是音乐的节奏，间接地影响到血液循环，呼吸甚至内分泌，和人的心理更有着密切的关系。音乐也是最善于表达、激发情感的艺术，它可以使幼儿兴奋，也可以使幼儿镇静，消除紧张心情，获得情感的平衡，通过广泛的接触表现不同的情感内容的音乐，幼儿的情感世界将逐渐变的丰富、充实。音乐可以带给人快乐，并将幼儿引发对世间一切的兴趣。    在艺术的世界里，音乐是最善于表达、激发情感的一门艺术，并且渗透于幼儿的一日生活，对幼儿的发展起着积极的作用。而音乐教育也是幼儿情感发展的最佳工具，早期幼儿的情感发展离不开音乐活动。是啊，正如成语“乐由情起”说的就是音乐是情感的艺术，也是擅长抒发情感的艺术，如果把节奏喻为音乐的“骨骼”，把旋律喻为音乐的“肌肉”，那么情感就是音乐的“灵魂”了。无数颗童心被它牵动着，美的熏陶则不可胜数，幼儿的情感发展逐步深刻、丰富化，从而促进其发展，达到音乐教育的目的。本文将音乐教育对幼儿情感发展问题作了一些探索研究。以便让幼儿获得更丰富的情感。

音乐是表情达意的艺术，儿童恰恰具有喜形于色、感情外露的特点，他们还难 以用言语表达他们内心的情感和体验，而音乐中强烈的情绪对比、鲜明的感情描写正抒发了儿童的内心感受，所以儿童发自内心地喜欢音乐，以至于常常情不自禁地随着音乐手舞足蹈。正是音乐，可以陶冶儿童的情感，保持和发展了儿童的想象力并激发他们对生活的无比热爱以及对美好未来的无限憧憬。作为从事幼儿教育的我，本文我将在音乐方面，对幼儿的情感发展做一些探索，通过音乐与情感发展的问卷调查，感知小班幼儿情感发展水平——观察情境化——通过音乐教育促进早期幼儿情感的发展，步步递进，环环相扣的来阐述幼儿的情感发展。让幼儿感受不同的音乐，挖掘音乐中带来的不同情感，在情感发展获取中，赋予实际行动从而表现出来，成为幼儿自己拥有的真实的情感。通过研究，从而达到一些效果，如使幼儿参与活动的积极性提高了，音乐中获得的情感也融入到了生活，喜欢小动物了，能帮助家人做一些力所能及的事了；幼儿能在音乐游戏中，幼儿的角色表演与情感相结合了，绘声绘色，如临其境，想当医生，解放军等，有了初步的理想等。在更多这样的音乐活动中，幼儿情感体验、情感表达逐步变得细腻、深刻、丰富，从而促进幼儿身心的发展，达到音乐教育的目的。

在以往的幼儿园音乐教育中，我们比较强调音乐的认知功能，而对其应有的情感发展却重视得不够。情感虽然是无形的、捉摸不定的，但它却无处不在。一个有着深刻而热烈情感的人，对亲人、老师、同伴也会有发自内心的爱，而这种爱将会成为他积极投入生活的强大动力。同时在情感方面具有良好品质的人，生活

也必然会更加富有目的性，更加富有生气。幼儿期是情感教育的重要时期，心理学研究证明：情绪、情感是早期儿童社会性行为反应的一种原始动机系统，有着一定的自然先天性。当幼儿未能运用语言文字——这种成人约定俗成的符号系统表现自己的情绪和情感时，音乐语言、肢体语言都是他们独特的表达方式。我们在实践中也发现，音乐在培养幼儿的情感方面起着特有的功能。所以从小就培养幼儿情感是很重要的。音乐家斯特拉文斯基说过：音乐就是情感，没有情感就没有音乐。达尔克洛有句名言：“对音乐的理解，与其说是一种智力过程，不如说情感过程。由此可见，音乐蕴含着情感，情感依赖着音乐，它们是密不可分的。所以，利用音乐来培养幼儿的情感是一种很好的方法，它把旋律、节奏、和声、声调等音乐要素有机地组合起来，将美好的情感付诸声音的表达中，拨动幼儿心灵中的琴弦，使他们产生强烈的情感体验。

学前期正是个人情感又低级向高级逐步发展的重要阶段之一。在这一时期中，幼儿的社会交往范围不断扩大；情感体验日趋丰富和复杂；情感自我调节能力不断提高；比较高级的社会情感，如道德感、理智感、美感开始逐渐发展；各种基本情感体验的分化也逐渐趋向于精细化。随着人们对教育的重视，情感教育也受到了关注。而小班的情感教育有着它独一无二的作用，所以更需要人们的关注。这一年龄阶段，富有情感性的音乐活动对儿童的情感发展更具有明显的促进潜力。幼儿如能有机会接触各种音乐作品，参加各种音乐活动，他们的情感也就越有可能逐步变得丰富起来，从而懂得爱、同情、自豪、团结…所以，对于早期幼儿来说，教师运用音乐灌输于他们情感是必不可少的，更要迈好这重要的一步。

三、音乐教育：让幼儿自己去创造
幼儿十分喜欢玩，在玩的过程中培养了幼儿良好的应答习惯。奥尔夫教学法是当代世界著名的音乐教育体系之一。奥尔夫教学法是一种强调创造性思维训练，从目标上更加突出人的创造精神的培养，让孩子自己去创造音乐的实验方法。奥尔夫教学法追求的是人性中自然、原本的东西，注重人对音乐的基本感受，通过亲身的参与来自然的获得而不是依靠复杂的理论。奥尔夫教学法更加全面地、具体地体现着音乐素质教育的精神。心理学研究表明，人的创造性思维是从小发展起来的，音乐最能给人以想象、联想的广阔空间。奥尔夫教学法正是抓住了“小时候”这一大好时机，养成他们创新的思维习惯，并使创造性能力逐渐得到发展。奥尔夫说过：“让孩子自己去找，自己去创造音乐，是最重要的。”因此，我注重改变孩子单一盲从的模仿，培养孩子自己参与音乐、创造音乐的能力，提高他们学习音乐的兴趣，在没有很多的技巧或理论背景的前提下，让他们创造自己的音乐。
学习音乐最基础的部分就是节奏，节奏是最有魅力的音乐语言。因为是节奏把音乐、舞蹈、语言等紧密的联系到一起。奥尔夫强调从节奏入手的音乐必须结合语言的节奏。因此，我在为小班幼儿设计活动时选用了简单的4/4拍节奏型来做自我介绍。如：边拍手边说我叫×××，并引导幼儿随着节奏挨个介绍自己的名字。没想到幼儿非常感兴趣，而且注意力也很集中，当轮到自己说时脸上的表情还有点不好意思呢。虽然，在一开始时，幼儿还接的不那么好，有的节奏也不合拍，但在熟悉了之后，他们的反应能力和口语表达能力都有了很大提高。在教师的启发下内容上也更加丰富了。如：“我喜欢什么”、“我爱吃什么”、“我的朋友是——”在这一过程中幼儿体验到节奏带给他们的快乐和享受。当幼儿对节奏有了的初步的兴趣之后，我就引导幼儿来感受和发现节奏是有变化的。在《快乐的一家人》活动中，我为幼儿创设情境，请来大班的幼儿用道具扮演家中各人走路的节奏，并请幼儿说一说家人的脚步声一样吗？不同在哪里？由于幼儿本身有这方面的生活经验，很快就能说出快、慢、不快不慢。在这一探索节奏变化的过程中充分调动了幼儿的多种感官。当幼儿戴上头饰亲身感受和体验节奏的变化时，他们的积极性是那么的高。一边要注意听鼓点的变化，一边还要来扮演爷爷奶奶、爸爸妈妈、弟弟妹妹不同的走路姿势和节奏，他们好像乐在其中。生活中的模仿是为了更好的再创造。在这次活动以后，幼儿又通过自己的眼睛把新的发现与大家来分享。有的说：火车出站的节奏是越来越快的，进站是从快到慢的。还有的说：乌龟妈妈爬得慢，乌龟宝宝爬得快。我听到以后非常高兴，并把他们的想法设计到活动中去，让幼儿听着音乐自己来表现。当幼儿有了一些生活经验和知识的储备之后，就会展开想象的翅膀，我就把他们平时无意中讲出来的有节奏的语言记下来，让其他孩子模仿；让他们尝试拍出自然界的声音，如刮风声、下雨声、小鸟叫声等等，启发他们用各种不同的节奏表现出来。引导幼儿探索各种乐器，感知不同音色，让幼儿学习各种乐器的敲击方法。孩子们很有兴趣，学习效果也十分明显。

游戏满足了幼儿活泼好动的特点，只有在游戏中幼儿才是最快乐的，也是最自然的，通过探索和体验所表现出的想象力和创造力也是我们意想不到的。奥尔夫教学法使这一教学过程变得生活化和游戏化。我们可以把简单的、贴近幼儿生活的、易被幼儿所接受的教育内容变成一个个有趣的游戏。这也正是新《纲要》中关于幼儿园课程的基本理念之一：既教育内容来源于生活、利用幼儿生活开展教育、教育服务于生活。只有这样，幼儿才不会感到有困难。活动《快乐的星期天》幼儿通过平日的观察，经过自己的加工创造出了家人一天忙碌的情景。如：切菜、炒菜、擦桌子、扫地、拖地板、洗衣服、玩电脑、睡大觉等各种各样的动作，再把这些动作配到音乐里，随着音乐的变化表现不同的节奏、力度。孩子们专注的表演，逗得在场的家长们笑个不停。他们没有想到自己的孩子能做出这些很生活化，又有趣的动作。而家长的笑声和老师鼓励的眼神仿佛给了他们更大的创作动力。因此，游戏最能激发幼儿的创造，而在游戏的过程中带给他们更多的是获得成功的体验。游戏不仅为幼儿提供了自由创造和表现的空间，更增加了同伴间的相互学习以及良好社会性的培养。在活动中幼儿与幼儿间的合作、个体与整体的配合、师幼间良好的互动和应答，都给人以一种有序和轻松的氛围。如：教师用5和3音符构成的简短对唱“小鸭来唱歌”，幼儿答：“嘎嘎嘎嘎嘎”，“还有什么小动物？它们是怎么唱的？”并请幼儿来领唱，大家跟他对，幼儿边唱边做小动物的动作。课堂气氛非常活跃。在此基础上幼儿还创造出了对唱。如：一个小朋友站在中间任意唱“××在哪里？”被叫的小朋友要马上答出：“××在这里”，这个游戏最适合小班，幼儿十分喜欢玩，在玩的过程中培养了幼儿良好的应答习惯。总之，在音乐教学活动中，我坚持用奥尔夫教学法，让孩子们自己创造音乐，让他们在创造的过程中体验到探索的乐趣和成功的喜悦。与此同时，我也和他们一起分享着创造的快乐。

在实施素质教育的今天，幼儿音乐教学采用奥尔夫教学法是十分适用的。坚持这种音乐教学方法，孩子们的音乐素质将会得到更好的发挥，他们的创造力、自信心，竞争力都会得到很大的提高。
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