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培养幼儿早期阅读能力研究

[摘要]培养孩子的学习和阅读能力的重要性是毋庸置疑，但在这个过程中，家长和孩子都可能会遇到许多问题。我们试图抓住幼儿语言的关键期,开展早期阅读活动,促进幼儿具有初步的阅读能力,为进入小学系统学习奠定基础, 发展幼儿的语言能力
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良好的阅读习惯是一种能力，它能够保证学习活动的顺利进行。如果你没有养成良好的阅读习惯，要想提高自己的学习能力是不可能的。阅读习惯对学习成绩的影响是显而易见的，它是提高学习能力的重要条件之一，它是学会学习的一个重要指标。学会阅读、学习是指个体在以往活动中学到的态度、习惯、方法、学习技能等综合因素，能运用到学习情境中，使学习变得较为容易。良好的阅读习惯是后天逐渐养成的、在幼儿养成后也会较为稳定、不易改变学习行为习惯，就是能主动地去学习的行为。只有能够自主自觉学习的人，才有可能把意识精力集中地用在克服学习困难上，从而有效地完成学习任务。因此说,早期阅读是幼儿学习的一个不可缺少部分,对促进幼儿语言发展和养成良好的学习习惯具有重要的价值,发展幼儿早期阅读能力是我们幼儿教师需要深入学习的内容,也是在幼儿教育教学中应重视的问题。 
    一、从小培养孩子正确的阅读习惯
（一）读好书造就健康人格
根据需要有选择地阅读，引导孩子多读名著，对于幼儿早期阅读来说，在读书的过程中幼儿得到良好的情绪体验由为重要，读书要题材广泛，读书要接近幼儿的实际生活，教孩子懂得边读书边思考。
    为幼儿读书要专心、要持之以恒，让孩子感觉读书是一件快乐的事情。
（二）学习能力始于良好的阅读习惯
  良好的阅读习惯要从小开始培养，家长应该有目标的选择阅读的书籍，对幼儿养成良好的学习习惯和对提高幼儿的学习能力都有所帮助。

（三）让孩子轻松有效的阅读
1、让孩子在儿童期就养成阅读习惯，阅读能力要从为幼儿读书开始。

2、孩子最喜欢把读书和游戏结合起来，要用好奇心开启孩子读书的欲望。

3、为孩子妥善安排阅读时间，为幼儿读书的活动也要有的放矢的进行，要注意从为幼儿读书过渡到培养孩子自己阅读的能力。

4、帮助孩子掌握常见而有效的阅读方法，让孩子改掉不良的阅读习惯。

二、开展丰富的阅读活动 
在我们的生活里，处处都有幼儿阅读的机会和内容。要把握时机，开展丰富多彩的阅读活动，让幼儿在“玩”中学，培养他们阅读的兴趣，促使其养成良好的阅读习惯。从而提高幼儿语言理解能力、发展想象能力、交往能力，培养他们的自信心、独立性、好奇心和创造性，促进他们个性和谐发展。
（一）加强沟通,达成共识
通过家长会、版报、家教咨询、幼儿园活动开放日等形式,向家长宣传正确的早期阅读的理念、向幼儿进行早期阅读教育的意义,让他们知道早期阅读不等于早期识字,身教重于言教。使家长真正理解、支持和主动参加培养幼儿早期阅读能力的活动,就要让家长了解在幼儿园里让家长知道每天抽一些时间和幼儿一道看书、朗读和写字是非常必要的,它能使幼儿有机会观察成人是怎样看书和写字,能给幼儿树立好榜样,逐渐让幼儿对阅读产生兴趣。 
    (二)利用多种渠道,培养幼儿良好习惯
鼓励家长运用多种渠道,培养幼儿的良好阅读习惯。随着社会的进步与发展,现代的科技、信息网络普遍进入了家庭;我们应指导家长充分运用各种现代媒体,如电脑、电视、影碟、录像、录音等媒体,利用这些媒体的生动形象性、直观性来培养幼儿早期阅读兴趣和习惯。 
    游戏是幼儿最喜欢和最容易接受的方式,指导家长以游戏的形式,如玩积木组词、拼字,用字卡接龙,模仿故事人物对话,模仿图书中的图画、标志来乱涂乱画等等,让幼儿在游戏中养成早期阅读的习惯,发展其能力。 
（三）创设良好的阅读环境
     创设阅读环境对幼儿阅读能力的培养具有举足轻重的作用。为此，我们在幼儿早期阅读培养中把环境的创设放在一个非常重要的位置。首先我们在教室环境中添设了“智力迷宫”（以一些句子或故事内容或诗句放在迷宫中）以这种游戏的形式激发幼儿的兴趣，以便幼儿随时都可以进行阅读。同时，我们还把教室里的每一件物品用字宝宝来代替，把椅子、杯子等孩子经常要看到地方，写上小朋友的名字，以达到实物与字一一对应的效果。在潜移默化中使孩子加深理解识字与生活的联系。尤其在“图书角”中建设， 我们精心挑选，提供内容丰富、画面生动有趣、知识面广的多种书籍，特别是百科全书、知识全书来开阔幼儿的眼界，培养他们广泛的阅读兴趣。其次我们开设“师生共读区域”，让教师积极地参与到孩子们的活动中去，利用晨间活动、放学等业余时间与幼儿共同阅读，充分调动孩子们阅读的兴趣，培养正确的阅读方法。
三、选择适合幼儿年龄特点的素材、细致阅读

幼儿虽然人小,可塑性很大,容易“先入为主”,是培养良好习惯的最佳时期,而且幼年时期形成的习惯也比较牢固,但选择适合幼儿年龄特点的书籍至关重要。专家们普遍认为阅读是伴随幼儿一生成长的活动,所以对幼儿早期阅读和选择适合幼儿年龄特点的书籍的教育,应站到终身教育的高度予以重视。

（一）阅读适合幼儿看的书

阅览室是孩子们喜欢的地方,那里有老师为孩子们精心挑选的阅读材料,有大图书、有画报、有连环画、有唐诗、有谜语、有童话、有的书里甚至还有相关的拼图呢!一页页精美的画面配上简单的文字,常常让孩子们流连忘返。不同年龄阶段的孩子,对书的内容、类型、色彩、图案等有不同的选择。年龄越小的孩子越需要图案,而且色彩鲜艳、画面整洁、字要少而大;内容方面是日常见到的玩具、日用品、小动物等。随着年龄的增长内容也相应丰富了,有童话故事、动画片的书籍,画面吸引孩子,而文字则让孩子们的阅读能力逐步向文字符号过渡。每个年龄阶段都有适合孩子的书籍。

（二）细致阅读

1、爱护图书:让幼儿知道图书的制作非常艰辛的过程,培养其爱书护书的好习惯。教会幼儿如何取放图书，知道轻拿轻放。在阅读前,先让幼儿观看书架上摆好的图书,再示范如何从书架上取放图书,再让孩子们按示范的那样去做。发现有坏的书及时修补好,给孩子们树立好的榜样,捕捉孩子们爱书的行为,并及时给予肯定和鼓励。 

2、 阅读姿势:身体要坐直,书放平,看书时眼睛与书保持一定的距离,教他们正确的看书坐姿。不要离眼太近,这样可以预防眼病的发生。 

3、 阅读的方法:首先要教会幼儿有顺序地阅读,阅读时,应翻开第一页,从左到右,从上到下,边看边点读，或是安静阅读。并教幼儿认识图书的封面、封底、内页等,了解画面上是什么时候,画的是什么地方,画面上有什么,等等。老师正确的阅读方法也能给幼儿起一个很好的直观示范。让幼儿互相监督,这样更能强化幼儿自己的境况,逐步培养良好的阅读习惯。

近年来,世界各国的幼教专家们都十分关注早期阅读,早期阅读对幼儿的口语表达能力和思维的发展等起着非常重要的作用,幼儿早期阅读能力的培养程度,将会影响其终身学习的学习能力和水平。 培养幼儿阅读能力不是一朝一夕就能完成的,需要平时一点一滴的积累。只要我们坚持不懈地抓好幼儿早期阅读工作，将会极大地促进幼儿早期阅读能力的提高。
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