更多原创论文请访问论文同学网(www.lwtxw.com)

中班音乐活动中幼儿注意力的培养策略

[摘 要] 幼儿在园的几年中，养成良好的注意力是十分重要的，因为这对其以后形成具有专注品质的人有着重要的意义。然而音乐活动更是对幼儿的生活、学习以及成长有着不可忽视的作用。要认识音乐、驾驭音乐，就要求幼儿学会体验音乐的美，在音乐欣赏中培养良好的注意力。而如何才能在音乐欣赏活动中培养幼儿的注意力呢？我觉得首先，在于要创设有效的环境，运用多种教学方法，先培养幼儿的有意注意；再把孩子的兴趣与注意力结合，唤起幼儿的有意注意；同时还要合理地选择和使用教玩具，来稳定幼儿的有意注意。
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皮亚杰的相互作用论说：“儿童的认知发展是在其不断地与环境的相互作用中获得的。” 1由于幼儿年龄小，坚持性与忍耐性较差，他们不能长时间在看不到进步的情境中探索，因此我们应有目的创设有利于幼儿探索发现和积极操作的环境，以激发其探索幼儿园环境的设置。而注意力是人的心理活动对外界一定事物的指向和集中的一种能力，是一切心理活动的开端，伴随着整个心理活动过程；是影响坚持性的重要因素之一，也是幼儿良好心理素质的重要内容之一。

音乐活动对幼儿的生活、学习、成长都有着不可忽视的影响。因此幼儿只有学会认识音乐、驾驭音乐，并学会体验音乐的美、追寻音乐的美，才能进入音乐的天地，并借助音乐活动获得积极的人生经验。然而音乐欣赏活动是一种抽象的音乐活动，一首乐曲如果没有环境的支持，单靠教师的单方面传授，幼儿的注意力也得不到集中，就更不要谈坚持了。因此学会体验音乐的美在音乐欣赏活动中是完成认识音乐、驾驭音乐的最佳途径，以此来看，培养幼儿的注意力是非常重要的。

那么怎样在音乐欣赏活动中来培养幼儿的注意力呢？在本文中将从以下几方面进行探讨：

一、创设有效的环境，运用多种教学方法，培养幼儿的有意注意。

生活中环境的各种因素都具有不确定性，从而引发各种问题，来让孩子们进行探索。因此教师在设计教育活动时，也应该根据幼儿注意力的特点，精心设计教育环节，灵活地运用各种教学方法，将幼儿的注意吸引到活动中来。如游乐场是幼儿熟悉的地方，也是他们喜欢的游乐场所，家长也很喜欢带他们去游乐场玩，这样既能锻炼了身体，又能培养孩子克服困难、积极进取的精神。在音乐欣赏《游乐场》的活动中，我们和幼儿一起欣赏、一起表现，不但能认真倾听音乐，感受游乐场的情境，还能通过指划旋律线、身体动作等形式去较好的表现音乐。在活动场地上创设了游乐场的情景，让幼儿边欣赏音乐边做出形象动作来表演。活动中，教师灵活运用了情境表演、谈话、游戏等多种教学方法，引导幼儿认真观察、积极思维、大胆表述、扮演角色，使他们情趣盎然，注意力集中，达到了预期的教育效果。
二、将幼儿的兴趣与注意力的培养结合，唤起幼儿的有意注意。

兴趣是最好的老师，不管谁在做自己感兴趣的事情时，总会很投入、很专心，孩子也是如此。如果儿童在入学前接触的书本知识太多，走进课堂后发现老师讲授的都是自己屡见不鲜、耳熟能详的东西，那么，大多数儿童都会不由自主地精神溜号儿，东张西望，做小动作。在生活中你常常会看到一些孩子按家长的要求做某些事的时候，总是应付式或心不在焉，而在做他感兴趣的事情时，却能全神贯注、专心致志。对幼儿来说，他的注意力在一定程度上直接受其兴趣和情绪的控制。因此，我们应该注意把培养孩子广泛的兴趣与培养注意力结合起来。

要培养孩子对某件事物的兴趣，可以采取诱导的方式去激发。可以通过不同的渠道，比如教师弹奏演唱、录音机等，让幼儿欣赏、倾听歌曲优美的旋律，让它们在每个幼儿的脑海中结合成一幅幅动人的画面，将幼儿带入诗一般的意境中。同时，我还恰当利用一些空余的时间，如每天早晨孩子们陆续来幼儿园时、午睡以前、进餐、离园等时间播放音乐，让孩子生活在音乐中，使孩子的生活充满音乐，从中诱发孩子倾听音乐的兴趣，如早晨孩子来园时，我们经常播放一些悦耳动听的幼儿歌曲，他们以极大的热情和高度的注意力去听、去想，去感受歌曲中愉快高兴的情绪。幼儿倾听兴趣逐渐高涨，只要一有空，他们就会来到欣赏天地，欣赏音乐，并把流进心里的音乐释放出来。孩子们耳濡目染地接近音乐，熟悉音乐，从而喜欢音乐、体会音乐，音乐的种子埋在了孩子们的心里。现在孩子们无论在什么场合，只要一听到音乐他们都会侧耳倾听，自得其乐。从而使孩子的注意力在有趣的欣赏音乐活动中得到培养。

兴趣是产生和保持注意力的主要条件。孩子对事物的兴趣越浓，其稳定、集中的注意力越容易形成。所以家长应注意培养孩子广泛的兴趣，并以此为媒介来培养孩子的注意力。

三、在合理选择和使用玩教具的同时，稳定幼儿的有意注意。

在现代的教育法中要求每个活动中要做到让幼儿能自行的操作材料，并进行探索和创造性地操作。而在音乐欣赏中材料的投放选择比较多：乐器、手花、图谱、标志等，也可以根据音乐欣赏的性质或内容进行选择。如在音乐欣赏《拨弦》活动中，因为幼儿有着良好的倾听习惯，对力度、速度等音乐要素的感知力逐渐增强，我就通过故事、图谱、游戏等多种方式让幼儿在欣赏音乐过程中感知重音，逐步让幼儿了解音乐的性质和结构。
图谱的运用是本次活动的亮点：图谱有着强烈的视觉效果，借助图谱把抽象化的音乐具体化，它的出现让孩子们很快找到了“笨老狼回头”的音乐（乐曲中的重音出现的地方），通过视听有效结合，引导孩子们看图谱找重音、听音乐找重音等不同要求逐级提出加深难度，来突破重难点，达到了教学目的。还有大灰狼的教具简便、轻巧：既能充分表现音乐的形象，又便于教师表演操作。我的大灰狼手偶是用头饰和废旧的布料缝制而成，套在手上就可以表演，使大灰狼这一形象更加生动、可爱。

整个活动始终以情境化、游戏化的方式进行，引领幼儿由表及里、由浅入深地感知乐曲，体现愉悦性、发展性。在整个教学活动中，我尽可能地富有激情，因为只有我自己被音乐感动，才能感动孩子、感动大家。但在活动后我思考着，教师如何更好更细致地关注幼儿的表现，让幼儿富有个性的艺术表现为教师利用，为同伴学习？如何在教育教学过程中采取不同的方式，设置不同层次的难度，让每一个孩子的注意力都能得到发展，这是我所追求的。在教学活动中，为了让幼儿的随意注意和不随意注意有节奏地交替进行，提高幼儿注意的稳定性，又如，在一次音乐活动《勤快人和懒惰人》教学活动中，我引导幼儿共同挖掘出了歌曲中的特点，发现歌曲中两段对比强烈而鲜明的歌词，启发幼儿用不同的速度、力度来演唱歌曲，表现勤快人和懒惰人的形象。同时通过对歌曲的感受和体验，使幼儿产生热爱劳动，热爱生活的情感。并给幼儿创设一个能使幼儿想说、敢说、喜欢说、有机会说并能得到积极应答的环境，为使幼儿随意注意不感到疲劳，最后在音乐的伴随下进行表演。整个教学活动下来，通过启发、对比、示范、表演等两段方式为幼儿铺好阶梯，让幼儿在轻松愉快的气氛中学会了歌曲，培养了幼儿注意力的稳定性。
四、不断地创造和表现自我是幼儿培养注意力的重要因素。

“创新是素质教育的源泉，是民族发展的灵魂”2。在音乐活动中，不能只强调技能技巧的训练，还应引导幼儿去表现美、创造美。因为音乐活动包括感受、想象、理解、创造等思维阶段，它对培养幼儿的创造意识及能力具有独特的作用。当然，培养创造力并不是要摒弃模仿，在音乐活动中模仿是需要的，它是最初的学习方式，但如果只是一味地要求幼儿去模仿，幼儿的参与也只是短暂，更谈不上坚持了，必须较快地跨越这一分阶段进入探索期，引导幼儿大胆创新、独立思考，发表自己的独特见解，只有不断的创造和表现自我才能让幼儿坚持到底。在音乐欣赏《草原上的马蹄声》活动中，引导幼儿通过观察马、认识马、了解马蹄的特殊作用和它的特殊声响的基础上，让孩子们在音乐的背景下用身体的各个部位来表现马蹄声并逐步感知节奏的过程。在活动中重视幼儿自主的探索与体验，引领幼儿通过听听、看看、说说、跳跳等多种感官的参与达到目标，发展能力。并通过多媒体教学，让幼儿感受声音、图像等效果，营造活动氛围。在活动结束时孩子们却提出了在表演一次的愿望，而中班幼儿平时接触打击乐的世界较少，我就选择了幼儿认识的响罐来表现马蹄声，幼儿都表演得较为投入。只有让幼儿按自己的条件、方式、愿意去做，他们才能学得主动，学得投入，才能发挥想象力和独创性。尽管幼儿的表现还十分稚拙，但都是真情实感的流露，体现了他们独特的想象力和创造力，也激发了他们的活动热情。幼儿在不断的创造和自我表现过程中注意力也得到了更进一步的发展。

有兴趣的事物吸引着一个人的注意。兴趣是最好的导师。有了兴趣，幼儿就有主动学习的动力。因为幼儿的兴趣可以对他的未来有积极的推动、指向作用。而幼儿期是对人的一生有着重要影响的时期，是一个充满活力、蕴藏着巨大发展潜力和具有很强可塑性的生命阶段。幼儿在对某种事物感兴趣的时候，注意力边会高度集中，格外肯听、肯学。在这重要的时期，作为一名幼教工作者更需要对幼儿的一生做好启蒙教育，仔细观察幼儿，给幼儿所渴望的刺激，为他们创造条件，丰富幼儿的感性认识，培养幼儿的学习兴趣，唤起幼儿对歌曲的情感共鸣，同时培养幼儿的注意力，帮幼儿架起通向音乐殿堂的桥梁。
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