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音乐对小班幼儿常规影响之我见
【摘要】
音乐可以稳定幼儿情绪，训练幼儿专注力，培养幼儿的审美情趣。小班的幼儿，由于年龄和心理的特殊性，刚入园时情绪极不稳定，常规习惯亟待养成。将音乐渗透于幼儿园一日生活，就是将音乐的艺术美感和幼儿一日生活教育有效结合起来,把音乐渗透在幼儿一日生活的每一个环节中,让幼儿在轻松愉悦的环境中建立起良好的生活常规。生活环节指令音乐化，不仅可以增加幼儿对音乐的兴趣，而且会增加对活动本身的兴趣，有利于调动幼儿的积极性和主动性，使幼儿在自然状态下学会自己审视自己的行为、有序做事。不用直接的说教顺其自然的由一个环节向另一个环节过渡，提高了一日活动的整体性。文中探讨了应用音乐节奏来培养幼儿常规的一些具体应用案列。
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【正文】

陈鹤琴老先生认为“音乐是儿童的天性、儿童的本能，音乐在儿童活动中占有极其重要的地位。”在生活中，只有充分地激发了幼儿的主动性和积极性，才能更好的培养和提高幼儿对音乐的感受、理解、体验和表现能力。也有专家认为音乐可以提升学龄前幼儿情绪的稳定程度，也能在适度的引导下，训练幼儿的专注力，锻炼与刺激幼儿的各种感官，发展幼儿的想象力与创意。

《纲要》中也明确指出：艺术是实施美育的重要途径，要充分发挥音乐的情感教育功能，促进幼儿健全人格的形成。

教育分为显性教育和隐性教育。隐性教育是指运用多种喜闻乐见的手段，寓教于乐，寓教于文，寓教于游等，使人们在潜移默化中接受教育。隐性教育给了受教育者潜移默化的影响，以达到良好教学效果。音乐，在众多的隐性教育中有举足轻重的地位。专家认为：“音乐艺术是情感的艺术，它具有最高的感人效力，它能使人产生喜、怒、哀、乐、忧、思、悲、恐的情绪变化，又能使人瞬间心旷神怡、情绪优越；音乐具有最直接、迅速、深刻地影响人的内心世界的特征。”柏拉图则认为：“节奏与乐调有最强烈的力量侵入心灵的深处。”

综上所述，对于小班刚刚离开父母，走进幼儿园，哭闹不止，无法正常与教师交流、互动的幼儿来说，作为教师的我们，该如何将音乐融入幼儿的一日生活中呢？如何用音乐来替代教师的指令，培养幼儿良好的常规呢？经过近一年的实践，我尝试将一日生活环节指令音乐化，帮助幼儿养成良好常规： 

一、利用特殊的节奏培养幼儿的常规意识

音乐中的韵律最先引起幼儿共鸣，利用幼儿学习音乐的这一特点，我用多种方法培养幼儿的节奏感。
在我们的生活中，到处都充满各种各样的节奏，节奏是音乐的重要组成部分，幼儿喜欢朗朗上口的节奏，如：×××，××，这样的节奏型很吸引小班年龄段的幼儿。教师利用幼儿的这一特征，在幼儿早上刚入园时，会带着亲切的笑容，用轻快的语调，有节奏的说：“×××，你早呀！（×××丨×××）”尾音的延长，拉近教师与孩子之间的距离，再给幼儿一个大大的拥抱，告诉他，老师爱他，通过声音和动作，传递着教师对幼儿的喜爱，让幼儿真切地感受到老师对自己的关心和爱护，渐渐让幼儿能开开心心的入园，爱上这样的互动方式，能够主动与教师、同伴打招呼，拥有爱的传递。

在集体活动之前，教师与幼儿一起进行节奏练习，将与幼儿的对话、活动的常规要求用韵律儿歌的形式有节奏、抑扬顿挫的念出来：“小小手（×××），放腿上（×××）；小眼睛（×××），看老师（×××），大家一起学本领（×× ××丨×××）！”运用教师的语音、语调、表情等给与幼儿暗示，让幼儿安静下来。

在上下楼梯时，教师为了规范幼儿的上下楼常规，避免发生危险，也自编了韵律儿歌：“眼睛看脚下（×× ××丨×—），小手扶栏杆（×× ××丨×—），一个跟一个（×× ××丨×—），慢慢上（下）楼梯（×× ××丨×—）”。每天在上下楼梯之前，教师都会进行练习，巩固上下楼梯的常规，现在，幼儿都已经将儿歌铭记于心，养成了良好的上下楼梯的常规。

在餐前洗手时，避免幼儿病从口入，我们也有规范洗手的韵律儿歌：“湿（湿湿手）、搓（搓肥皂）、冲（冲泡泡）、捧（捧水冲龙头）、擦（擦擦手）（×× ××丨×—），小手干净啦（×× ××丨×—）”。在韵律儿歌的帮助下，幼儿也熟记洗手的流程，做到认真洗手，养成良好的洗手常规。

教师自编的这些朗朗上口的儿歌，不仅纠正幼儿的发音，对幼儿进行常规教育，同时，儿歌有整齐自然的韵律，反复吟诵的基调，强烈分明的节奏，明白如话的语言，并赋予音韵美和音乐感。     

在本学期，随着幼儿打击乐活动增多，为了结合幼儿的教学活动，丰富幼儿的已有经验，我在念韵律儿歌的基础上，带领幼儿利用每天的环节过渡时间(如集体教学活动前、餐前餐后等)进行练习。采用每天跟拍一种稳定节奏型的方式，让幼儿掌握两拍子、四拍子的节奏型(如：二拍子：×× ××;×××;×××，四拍子：×× ××丨×××;××丨×××;×××丨×××)，并能够集中注意力，及时模仿跟随教师的节拍，在轻松愉快的节奏声中，起到安静的效果，逐渐培养幼儿的模仿能力、再现能力、节奏感，以及常规意识。

二、在一日活动的各个环节中播放固定的音乐，使幼儿养成常规意识

舒缓的音乐可以缓解人们焦躁的情绪，帮助人们放松、感受与欣赏音乐；欢快的音乐可以使人们载歌载舞、富有激情，调动人们的积极性；激昂的音乐可以振奋人心、鼓舞士气。

幼儿的生活每天都是按时进行，那么，如何在日复一日不断重复的一日生活中，减少教师命令性的言语指令，而培养幼儿良好的常规意识呢？这时，音乐又起到了很大的作用。我们班在一日活动的各个环节中，都有相对固定的音乐来给与幼儿暗示。比如：

1、晨间桌面游戏

教师在幼儿晨间入园进行桌面游戏时，会播放活泼轻快的儿童歌曲，让幼儿伴随着活泼轻快的音乐自由进行桌面游戏，与教师、同伴交往，迎接美好的一天。《音阶歌》、《叮当猫》、《亲亲小兔子》都是孩子们喜欢的曲目。

2、集体教学

教师在幼儿进行美术活动、语言（诗歌、散文）活动、体育活动时会根据教学内容的不同需要选择相应风格的乐曲，以便达到更好的教学效果。舒缓的音乐，使人沉静；欢快的音乐，使人愉悦。在进行美术活动《滚滚乐》时，教师播放了《骨折》的音乐，音乐中清脆的跳音就好像是四散滚动的小弹珠，吸引幼儿的注意，烘托活动的氛围，多重的艺术表现，调动了幼儿的各个感官，使幼儿感受美术活动的多样性，提审审美体验，获得审美感动；在美术活动《惊喜盒》中，幼儿自由创作时，教师播放了贝多芬的《小步舞曲》，让幼儿在轻松、恬静的氛围中静心思考，自由创作，制作风格各异的惊喜盒；在综合活动《我和爸爸一起玩》中，讲故事的环节教师播放了《暖光》，贴合温馨的氛围，与父亲深沉、理性的爱形成鲜明的对比，让幼儿和爸爸在音乐的渲染下感受亲情，体验父爱的细腻；体育活动《种花籽》，教师选择《花仙子》的音乐，结合活动内容，将幼儿带入游戏情境，体验游戏的快乐。

3、角色游戏

游戏是幼儿最喜欢的学习方式。在游戏中，幼儿的语言表达能力、社会交往能力等都能得到不同程度的发展。游戏开始时，教师也会播放安静舒缓的音乐，让幼儿在轻松、平静的氛围之下进行互动，给与幼儿隐性的暗示，用低分贝的音乐来替代教师生硬的语言指令，让幼儿自主融入愉快的游戏氛围，最大化的发挥游戏的功用。游戏结束时，一首欢快的《爱的希望》，幼儿能够积极主动收拾游戏材料。

4、午餐

为了培养幼儿良好的进餐习惯，教师在幼儿进餐的过程中播放舒缓优美的钢琴曲《暖光》，在《暖光》的伴奏下，幼儿能够控制自己，不说话，安静的进餐，养成了良好的进餐习惯。

5、午睡

一整个上午的活动即将告一段落，为了迎接下午的教学活动，幼儿要午睡啦，在午睡时，轻柔的《爱是花，你是那种子》陪伴幼儿入眠，不需要过多的语言的提示，幼儿在音乐的陪伴下安静的甜甜入睡。看着孩子们的睡脸，猜测他们的美梦，这何尝不是一种幸福呢？

《幸福的孩子爱唱歌》叫醒睡梦中的孩子们，一声甜甜的：“老师，下午好！”拉开了下午活动的帷幕。活泼欢快的音乐唤醒幼儿沉睡的感官，在教师轻声的提示下，孩子们能动作迅速的穿衣裤，入厕喝水，吃点心，准备开展下午的区域活动。

经过教师近一年的培养，幼儿已经适应并爱上了这种在音乐氛围中的生活，教师在家长的需求下也将各环节音乐上传至班级的QQ群，满足幼儿及家长的需要，真正做到将音乐荣幼儿的生活中。

音乐，是全世界人们共同的语言。音乐，已经变成幼儿生活中不可或缺的一部分，它已经融入幼儿生活的各个环节，幼儿在音乐的影响下，已经逐步养成良好的常规.在今后的工作中，我会继续探索，将音乐与幼儿的一日生活更完美的融合，提升学龄前幼儿情绪的稳定程度，在适度的引导下，训练幼儿的专注力，锻炼与刺激幼儿的各种感官，发展幼儿的想象力与创意。
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