更多原创论文请访问论文同学网(www.lwtxw.com)

浅谈孩子养成良好行为习惯的方法和策略

现代心理科学研究表明，孩子良好习惯的形成和教育就像应及时播种一样，遵循人的生理发展规律，孩子良好习惯的养成也有一个最佳时期。人的良好品德与行为习惯的教育培养关键在于幼儿时期，这对于人的一生都至关重要。因此，作为孩子最好的老师，父母应根据幼儿成熟的机能规律，适时抓住幼儿的关键期，进行某种品德或某个习惯的培养和训练。

心理学上对于习惯为在某种时间、某个地方、某种条件下自然而然地表现出来的一种比较定型的动作和行为。人的习惯不是天生的，而是在后天环境的生活、学习、实践中逐步形成的，习惯形成后不容易被改变。习惯有良好习惯与不良习惯之分，良好的习惯是一个人综合素质良好的重要表现，是形成良好个性品质的重要基础和前提。良好行为习惯对儿童来说是命运的主宰，是成功的轨道，是终身的财富，是人生的格调。实践证明，良好的行为习惯的养成要比知识的获得对于人的发展要重要得多。学前阶段是个人发展的重要奠基时期，也是儿童形成良好行为习惯的关键时期，引导孩子形成有益于其终身发展的良好习惯，是家长和教育者不可推卸的责任。

作者认为正确引导帮助幼儿在关键期形成好的行为习惯，应该从以下几个方面入手：

一、遵循科学的原则

在幼儿良好行为习惯的培养教育过程中要遵循幼儿的身心发展规律和特点，具体地讲可以遵循以下4个基本原则：

 （1）树立正确的家庭教育观

西方家庭教育家们普遍认为：幼儿良好的家庭教育是良好的学校教育的基础,大量现实案例证明，缺乏良好的家庭教育,再好的学校教育也难以获得预期的教育效果!家长的教育观对于孩子的教育至关重要，作为家长最了解孩子情况，一定要在关键时刻适时开展教育。家长要重视和鼓励孩子的“第一次”尝试，这是孩子形成良好习惯的开端。许多家长对于孩子教育认识不够，不但没能培养幼儿良好的行为习惯，反而给以后的教育带埋下了祸端。只有不轻易放弃“第一次”的教育，才会杜绝以后的第二次，第三次……

（2）激励方法要适时、适当

目前广大家长和教师都普遍认识到赏识教育对孩子教育发展的重要作用，注重通过鼓励、表扬、奖励等赏识教育手段来培养孩子的自信心，当孩子有了良好的行为方式时，作为家长应适时、适当地给予表扬鼓励，使孩子获得一种被赏识的成就感，被肯定的喜悦感，从而强化良好行为习惯的养成。反之，如果发现不良的行为习惯时，家长可以适当采取适度的惩罚措施，让孩子在思想上有所触动，明确不良习惯的危害，从而改掉不良习惯。

鼓励和表扬是孩子成长过程中所需要的一种精神营养，更是一种强化良好行为习惯的好方法。孩子喜欢被人称赞，而且在人们对他的积极评价中认识自己、提高自己。凡是幼儿行为习惯好的，有进步的，改正缺点快的家长或老师都给予鼓励或表扬，促进幼儿们互相模仿行为。最重要的是作为孩子接触最多的家长和老师们必须事事处处以身作则，以自己的良好行为习惯潜移默化地影响幼儿。

鼓励和表扬应该适时适度，这样才能达到鼓励和表扬的预期目的。过多的表扬和鼓励会给幼儿造成误解：表扬来得太容易，行为好坏的区分不是很明确，不一定达到好的效果。我们要在幼儿出现良好行为的时候及时表扬幼儿，使幼儿能够及时地明确什么行为是正确的，什么行为是不正确的，及时强化。所以在教育过程中，我们要根据幼儿的个性特点以及幼儿的发展状况适时适度的加以运用，以达到最佳的教育效果。

赏识教育不是一味的鼓励，挫折教育更不是一味的批评，没有了规则，就没有了教育的尺度，教育也就无法发挥应有的作用，甚至有可能悖其道而行之。教育如同栽花，没有规律地浇水、松土只能让花朵枯萎，而按照生长、有规律的抚育则会鲜花茂盛。因此，家长十分有必要放下家长的架子，抛弃家长式作风，成为孩子的朋友，让沟通成为一种习惯。 

（3）发挥家长和教师的榜样作用

榜样的力量是无穷的。而孩子最直接的榜样则来自于家长。幼儿的行为习惯是直接在家长的影响和帮助下形成的。父母具备良好的行为习惯，孩子就会耳濡目染，潜移默化，从中得到熏陶，受到启发，从而形成好的习惯。家长必须以身作则，时时刻刻给孩子起到良好的示范作用。比如孩子礼貌的行为、早睡早起的行为、整齐清洁的习惯、喜欢读书的习惯等，都跟家长的日常生活习惯有很大关系。而成人不知不觉间做成的不良示范，同样会对孩子产生极大的影响。

儿童时代是模仿力最强的时期，他们的学习从模仿开始，而认识和分辨是非的能力非常有限，俗话说，“近朱者赤，近墨者黑。”因此，在幼儿园，老师一定要以身作则，做出榜样，正面诱导是十分重要。教师说话时正确地使用礼貌用语、答应幼儿的事情都能做到等，孩子受到这种行为的影响也都会自觉坚持学习。长期坚持，孩子会逐步形成良好的行为习惯，榜样对孩子具有很强的说服力和感染力。 　　 

（4）要有默契的合作 ，要统一要求，不要各行其是。 

成人之间态度的不一致极大地阻碍着孩子良好习惯的培养。即使成人有不同的意见，也要在孩子不在场的时候讨论，大家在商谈中寻求一个共同的解决办法。在很多家庭中存在着爷爷奶奶、姥姥姥爷溺爱孩子，往往和父母的要求相悖，从而给幼儿良好行为习惯的养成带来了很多障碍。 

此外，还应该注意家长和老师之间的默契合作。家长对孩子的成长起着至关重要的作用，如果没有家长的密切配合，如果教师不和家长团结协作，就难以达到理想的教育教学效果。因此，教师要在相互尊重、相互理解的基础上，积极与幼儿家长进行交流沟通，通过双方密切合作和共同的努力，以帮助和促进幼儿的健康的成长，从而养成良好的行为习惯。

 除了以上4个基本原则，家长还应注意创造机会，让孩子重复实践好的行为。养成良好的习惯，必须贯彻始终才有成效。 

 二、掌握科学的教育方法和策略

作为幼儿教育工作者，除了加强家园沟通，坚持上述基本原则外，还应该有比家庭更为系统的、专业的方法和策略，保证幼儿良好行为习惯的培养。

（1）确定规范，进行系列化教育。

幼儿园要建立一日常规，进行系列化教育。3～6岁幼儿是个性品德形成的关键期，由于幼儿的可塑性很大，所以教育内容应该做到系列化。我们注重根据幼儿的身心发展特点采取有效的教育方法，由于每个幼儿的家庭教育影响的环境和方式不同，他们对教师的教育方法也可能会产生不同的反应，我们观察了解幼儿的不同心理特征，采取有效的方法进行有的放矢地教育。

（2）与家庭形成合力，为孩子改造成年人的世界。

今天培养孩子良好习惯最大的困难在于父母，爷爷、奶奶，也包括老师，本身可能就有很多不良的习惯。我们本身就有可能带着很多的旧思想、旧文化、旧风俗、旧习惯。家庭是习惯的学校，父母是习惯的教师。要让孩子的行为习惯取得良好的成效，就必须建立起家庭、幼儿园联合一致的教育网络。通过家长会、家长学校讲座，让家长进行系统的幼儿德育理论学习；通过家园联系手册，以书面形式每月联系，有什么事随时与家长沟通，使家长和教师都能随时了解幼儿在园和在家的情况，进行有针对性的教育；通过家长开放日、家园共育等活动，让家长观看、了解、参与幼儿园的教育，使家长自觉、积极地配合我们的教育工作。只有让孩子做到了在家与在园一个样，良好习惯的养成才有真正的意义。

（3）要尊重儿童的权利，让孩子充分地参与。

在儿童的习惯养成过程当中，很容易把习惯养成的过程变成了奴役儿童的过程。大人在研究习惯，大人在定规范，强迫孩子去做、去执行，这是很可怕的。因为真正的教育是自我教育，儿童是主人，我们就是要发挥他们的主人作用。养成一个好习惯，应该是要让孩子们觉得：我特别希望有这个好习惯，这对我的帮助很大，对我的发展很有用，好习惯多了，我才是一个好孩子学生，我才可以多交朋友。这才是积极的，而不是强迫。孩子有选择权：我愿意养成什么习惯，习惯养成要讲究规则，要尊重差异。

（4）帮助幼儿建立自信心 

自信心是儿童个性心理健康与否的一个重要条件。自信心的培养也是心理健康教育中最为重要的一部分。自信心强的幼儿能积极主动地参加各种活动，能积极地与他人交往，与同伴建立起良好的关系，能勇敢地面对困难，大胆尝试。自信是孩子成长过程的核心，是促使孩子实现愿望和理想的动力。孩子只有充满信心，他们才会信心百倍地面对人生中的机遇与挑战。良好的行为习惯需要家长在日常生活中对幼儿进行一点一滴的培养，这样才能使幼儿不断进步，为幼儿今后的人生道路奠定坚实的基础。 

（5）在生活中培养儿童的良好习惯

在孩子形成良好行为的过程中，父母的责任是根据孩子的年龄特征给予引导，。父母良好的行为可以为孩子树立学习的榜样，让孩子自觉地接受。父母要做有心人，要仔细观察，对他的良好行为及时表示赞许，强化鼓励他继续发展，形成习惯，巩固下来；对不良行为要表示不满，帮助他学会识别的能力。习惯的养成是行为积累的结果，孩子从某种行为中获得了成功感，自然就会重复这种行为，从而变成他的习惯。习惯决定人的性格，良好的行为习惯的培养要从小开始，而且要从家庭开始。 

三、培养孩子良好习惯的步骤。

培养幼儿的良好行为习惯，应该恰当的步骤来进行：

（1）要认识习惯的重要性。根据幼儿的思维具有形象性的特点，让幼儿认识行为的好坏，以及良好行为习惯的重要性。是他们切身感受到习惯的重要性。

（2）与孩子一起讨论制定行为规范。定家规，定班规，制定习惯培养目标，家长、老师和孩子都严格执行。只有这样才能从根本上使幼儿自觉主动地去遵守家规、班规，并且去追求这些目标。

（3）进行榜样教育。用各种教育行动进行榜样教育，各种各样的杰出人物都有好习惯。身边的成人是幼儿的榜样，包括家长，包括老师，也包括小朋友。教师在工作中应该注意以身作则，同时要约束周围的人，以正确的形象展示给幼儿，充分发挥榜样的教育作用。

（4）需要持久的训练。习惯培养有很多技术手段，你们可以尝试，但是有一条，一个行为的出现一定要训练一个月以上。但是这训练不是天天正步走，而是要进行分析、评估、引导、训练等等，这是不可缺少的环节，也是一个复杂工作，长期的工作。

（5）要及时评估，要表扬，用各种方式表扬、引导。及时的评价是能够强化教育效果。只有及时的评价，才能够使幼儿将行为逐渐地形成习惯，达到预期制定规则的目的。

（6）要形成良好的集体风气。良好的风气的形成往往能给工作带来好的效果，并且给工作带来很多方便。谁出现了好的行为，就会在班里得到鼓励、支持、欣赏；谁有不良的行为出现了，大家会一致反对，这对一个人好的习惯发展是非常有意义的。

良好行为习惯的培养是一种长期的、日积月累的、循序渐进的、耐心细致的教育工作，有许多工作还需要我们更多的投入，研究更多的有效的教育方法。

总之，教育幼儿，一定要把培养好习惯放在重要位置，再监督孩子坚持进行行为训练，家长和教师更要以身作则，以榜样的力量潜移默化的影响孩子，使孩子将来成为一个对家庭、对社会负责的人，实现与社会的良好互动。可以相信，在幼儿时期养成了好习惯，孩子在以后的人生路上一定会很轻松。
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