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浅谈幼儿园环境对儿童发展的影响

[摘 要  幼儿园环境现不再像以前那样只是为了美观而存在，它包括多方面，比如，物质的和精神的等等。幼儿园环境像老师一样有很重要的教育作用，而且有时候它可以对老师的教育进行替代或者补充。好的幼儿园环境建设会出现好的教育结果，体现出它的意义和作用。在实际教学中我们要把环境建设抓好，用心布置，让环境真正能为孩子所用。

[关键词] 幼儿园环境  环境建设  儿童发展  

幼儿园教育是现代孩子童年中很重要的一部分，作为一个老师，同时也是一个家长，我相信，每位父母在给自己的孩子选择幼儿园的时候都会首先观察幼儿园的环境。

幼儿园作为我们最熟悉的幼儿教育机构，它通过各种途径，特别是环境设置，对幼儿身心发展产生影响。

一﹑幼儿园环境的分类
　　那么什么是幼儿园环境呢？
我们可以这样给幼儿园环境分类方便大家更清晰明了地进行了解。
　　我们一说到幼儿园环境，首先会想到幼儿园的位置、大小等，这是从其性质来分，其实这只是环境的一部分，就像电脑分硬件和软件一样，幼儿园环境可以分为硬件环境（规模、地理位置）和软件环境（教师水平等），也就是物质环境和精神环境。

幼儿园硬件，也就是物质环境主要包括生活设施、教玩具材料设备等能看得到的东西。幼儿园精神环境主要包括团队氛围、教师素质、班级幼儿家庭状况幼儿园所在的地域风俗等等。尽管与物质环境相比，精神环境是一个看不见、摸不着的无形的环境，但它对园里的孩子影响重大，尤其是对孩子的心理影响意义重大。
　　另外我们还可以从幼儿园的存在形式来分，比如分为室内和室外环境。室内环境包括厕所、教室、室内光线等；室外环境包括操场、幼儿园周边环境等。　　

二﹑幼儿园环境的教育作用

1.促进幼儿认知的发展
　　和老师一样，幼儿园环境可以激发幼儿对相关知识进行积极的探索，使幼儿兴趣盎然，在各种尝试中使用材料、发现问题和解决问题，比如幼儿在一个材料种类充足的宽敞建构区内，多名幼儿比赛搭建积木，谁的积木房子搭的高谁就赢了，于是孩子们开始研究各种方法啊，有的认真的一块一块地往上摞，有的请小伙伴帮忙扶着，以便让自己的楼房更加稳定，多次失败又重新尝试后，孩子们发现“楼房”的底部搭的越宽楼房就越稳，所以说幼儿的认知是在与周围环境相互作用的过程中不断发展的。

幼儿园环境还可以为了建立或者修正幼儿的一些习惯或者行为而进行特别的设立。例如，教师通过进区卡的形状和内容来提示孩子该进美工区还是建构区，通过形象生动的进区规则告诉孩子该进去几个人，而小朋友又可以根据自己喜欢的区角来选择自己所需要的进区卡，这个时候，环境就能替代教师的指导语，成为一个隐形的老师来塑造孩子良好的行为习惯
　　根据幼儿学习主题可以将学习内容或成果展示在幼儿园的教室内、窗户上，通过环境提高幼儿创作的积极性，来激发幼儿的兴趣，延伸学习活动，从而发挥它的促进功能。
　　比如，在“秋天真美丽”的主题活动中，孩子们把自己和家长一起捡来的各种形状的叶子整理创作后，展示在教室的展示栏上，让人感受到秋天的美丽，从而激发了幼儿的探索兴趣。此外，孩子们用各种材料，如塑料纸、墨汁、碎纸片、面粉、水等代替颜料作画，在与周围环境、材料的相互作用中有效地引发了幼儿自主活动的愿望，从而激发他们学习和探究的兴趣与愿望。
　　2.促进幼儿社会性的发展
　　正如《指南》中所提到的那样，儿童社会性的发展很重要，是幼儿适应社会生活的心理发展过程，不过，幼儿社会性的发展不是凭空就能实现的，它需要一定的环境支持。
　　幼儿园环境的诸多方面，如环境布置是否适当，光线是否明亮会影响儿童在交往过程中的情绪状态，小伙伴的数量以及素质会影响幼儿社会性的发展。例如，教室内分为美工区、图书角、创意区等，以便满足幼儿的各种学习需要，使幼儿与同伴之间的沟通、 竞争与合作更容易一些，也便于教师进行观察、倾听和记录；区角内的各种工具、材料和设备要充足、方便拿取，以便孩子们在那里选择自己需要的材料，愉悦地进行探索、学习等等。　　

三﹑幼儿园环境的建设及相关影响
　　1.创设丰富多彩的物质环境，保护幼儿的天性
　　幼儿都对自然的东西深感兴趣，所以为幼儿建造充满自然情趣的区角，激发幼儿主动参与活动的兴趣。如户外我们为幼儿设计的独木桥、梯子小河、轮胎秋千等自然景观，孩子们非常喜欢。他们在轮胎上荡秋千，在梯子上趟小河，或进行藏物寻宝的游戏，可以进行多种探索活动；高低不同的小板凳，会成为幼儿百玩不厌的“平衡木”，孩子们会感到非常快乐。在快乐的活动中，他们的身体动作得到了充分的发展，小孩子的天性得到了尽情的表现。
　  随着幼儿游戏的需要各种各样好玩的器材，我们应想法设法为幼儿提供走、跑、跳、钻爬、投掷、平衡等多种多样的活动器械，让幼儿凭自己的兴趣和意愿自由选择活动的内容和方式，自约活动伙伴，身心轻松、积极地投入到活动之中。

安全又多样化的活动器材不但使幼儿的发展动静结合，更重要的是幼儿可以感受到探索、成功的快乐，促进了幼儿心理品质的发展。
　　室内空间是幼儿活动的重要场所。我们还要设计出幼儿喜爱的室内环境。各班级要体现出这个年龄段幼儿的特点，大班要创设着重发展幼儿发现创造能力的活动区域，使之各成特色。教师还要对活动区的材料经常更换和重新加工，使之常用常新。
　　丰富多彩的物质环境，充分发挥了每一寸空间的教育价值，使教育环境不知不觉中起到了作用。
　　2.营造温馨和谐的精神环境，尊重幼儿的个性
　　平等民主的师幼关系是幼儿快乐成长的动力，教师做幼儿的大朋友，以平等的合作者的身份参与幼儿的活动。工作中我们的教师通过亲切的目光、关切的问候、轻柔的抚摸、百变不厌的启发引导，与幼儿进行心与心的交流。教师关注个别差异，尊重幼儿的自尊、接纳幼儿的个性，允许幼儿因情绪低落而拒绝参加集体活动；让幼儿敢于说不在活动中，教师敏感地捕捉幼儿自身进步的闪光点，及时肯定、鼓励，让幼儿认为自己很棒，幼儿在这样的生活氛围中才能感到自由愉悦，促进了心理的健康发展。
　　伙伴是孩子成长过程中不可缺少的，为此我们的教师从第一天起就要引导其喜欢与同伴交流，初步培养幼儿合作、分享等社会行为。如“找朋友”等活动，既为幼儿创造了关心他人、文明交往的机会与条件，又激励幼儿产生内心的欢乐。
　　3.充分挖掘利用社区资源，满足幼儿成长的需要
　　幼儿的成长离不开家庭、幼儿园、社会三大环境的共同作用。

幼儿园要在创设良好园内环境的同时，注重多元并开放地为幼儿创设活动学习的空间，充分挖掘利用三大环境的教育资源，让幼儿在各大环境的相互作用下健康快乐地发展。
　　大自然是幼儿最喜欢读取的一部真实丰富的百科全书，因此我们可以经常组织幼儿踏青、远足、秋游、沙滩运动会等活动 ，让幼儿走进大自然，接触大自然的万物生灵，主动观察、探索自己感兴趣的花草虫鱼、风霜雨露，探寻自然的奥秘，初步体验自然赋予人类的挑战。如：组织幼儿去摘桔子，利用农村的天然条件，让幼儿爬山坡、走崎岖不平的山路、采路边的野花；吃大锅饭，野炊等，给了孩子一种全新的体验和挑战，全新的活动使幼儿兴奋不已，成功的喜悦与自豪不言而喻。活动后幼儿又通过讲述、绘画、游戏、展览等多种形式，充分表达与交流自己的所见所闻所感。幼儿在亲近大自然的活动中，兴趣盎然，快乐无限，其身体素质、探究欲望、良好个性获得天然浑成的发展。
　　社会是孩子们最好的学校，我们还可以经常走进餐厅的厨房观察厨师叔叔阿姨们工作，还可以到消防队欣赏消防员叔叔的勇敢，体会到他们的辛苦，学习到如何预防火灾，假如发生了火灾如何自救等。
 总之，幼儿园环境对儿童发展的影响意义重大，我们要把它作为工作中重要的一环来抓，那我们在今后的实际工作要注意些什么呢？我觉得在创设环境的时候我们工作中的细节要注意，比如，区角的材料不仅要丰富，还要经常更换，这样孩子在玩的时候才不会觉得玩腻了﹑才不会无所事事﹑到处乱逛或者捣乱，材料的投放要分出层次，这样可以满足一个班里不同水平幼儿的需要。

园里的环境还要能够起到延伸课程和补充课程的作用，幼儿身心和谐发展的目标里面分了很多子目标，其中有些可以通过课程来实现，而有些必须要经过游戏﹑自由活动这些非正式学习来实现，当然，前提是创设要根据近期的教育目标和主题内容以及主要节日等来进行，更要符合时代的主旋律，比如，在实施“科技兴国”战略的今天，可以对幼儿进行初步科学技术教育，因此我们可以围绕一个科技主题布置活动室，“风从哪里来” 、“水的三种样子” 、 “我从哪里来？”等等都可以作为主题。

我们作为教育者，不能为了创设环境而创设，要想实现幼儿园环境利用率最大化，我们还要站在它的使用者——幼儿的角度进行多方面考虑，比如，教室或者走廊悬挂的一些挂饰在老师和家长看来很漂亮，可是矮矮的小朋友看得清吗？一些温馨可爱的提示语是不是孩子们要踮着脚才看得真切？追求美观的同时我们还要考虑能否对孩子的发展形成积极影响，能否长久吸引孩子的注意力。

以上是我对幼儿园环境对儿童发展影响的一些不成熟的看法，希望能和大家探讨交流，学到更多的知识，让我的孩子们更加快乐、健康！
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