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论游戏是幼儿园教育的基本活动

游戏可以开发幼儿智力，可以让幼儿有兴趣学习，让幼儿可以在玩中认识事物。比如:在幼儿园中最常见的“接火车”游戏，不论是从托班还是到大班，接火车可以让幼儿知道火车是一节一节的；“接火车”游戏同样可以一下吸引住幼儿的注意力，知道“接火车”游戏是一个连着一个的，可以立刻集合起班级幼儿。根据不同年龄阶段的幼儿，可以玩各种游戏，让他们可以在玩中动脑、理解、学习。我现在实习已将近两个月了，我教的是托班小朋友，在我每天的课程里基本上都要借助游戏来完成，在游戏中幼儿会变得特别爱学，爱动脑，但每天儿做的最多的就是唱儿歌，可是每个儿歌都要用动作表现出来，吸引幼儿眼球，让幼儿对它产生兴趣，他们就会又蹦又跳的唱歌，非常的开心。3—6岁的幼儿正处于体能和智能发展的关键期，开展丰富多彩的游戏活动，不仅能增强幼儿体质，而且还培养了幼儿的积极主动性、想象力、创造力，还促进了幼儿之间的和谐关系。游戏活动还可以锻炼幼儿体质，简单的跑、跳、爬等动作，玩滑滑梯、走小桥等都可以锻炼幼儿，促进身体发育，提高抵抗力，让幼儿身体变得很强壮。在游戏活动中幼儿全身心都可以得到发展，幼儿在游戏中也变得爱动脑筋，最重要的是幼儿在游戏中能获得快乐，所以我认为游戏是幼儿园的基本教育活动。
一.游戏在幼儿园教育活动中的重要性
对于3—6岁的幼儿来说，游戏可以算是他们的天性，通过游戏可以培养幼儿的想象力、创造力、语言表达能力和积极主动性，现在大多数幼儿园都把游戏纳入教育活动中，因为幼儿最喜欢玩，在玩中学习幼儿会愿意去学；在玩中学习可以达到效果，幼儿是会记住所学习到的知识，游戏还可以开发幼儿的智力，避免以后会出现“死读书,读死书”的学习现象。游戏还可以锻炼身体，让幼儿的体质也可以得到锻炼，所以说游戏可以让幼儿智力和体质得到全面发展。把游戏结合到课本，结合到幼儿园教育中，幼儿才会有兴趣学习，幼儿才会喜欢幼儿园，所以说游戏在幼儿园教育活动中是占重要地位的。
   二．游戏可以提高幼儿的语言表达能力
例一:“丢手绢”游戏，开始要教会幼儿会唱歌曲“丢手绢”，教他们唱后，带领他们玩这个游戏，歌曲:“丢、丢、丢手绢，轻轻的放在小朋友的后面，大家不要告诉他，快点快点抓住他，快点快点抓住他。” “丢手绢”的游戏规则是:先让小朋友们手拉手围成一个圈站好，然后蹬下，拿着手绢的小朋友，边唱“丢手绢”的歌，边丢在同伴的身后，当幼儿发现了身后的手绢，就要去抓丢手绢的同伴，抓到了则算赢，丢手绢的同伴则要表演一个节目，这样幼儿就要动脑思考，该表演一个什么节目，对于小班的小朋友来说，他们虽然不会很多的才艺，但这也培养了幼儿爱动脑，乐于参加集体活动的乐趣，能够融入集体，增加了幼儿之间的关系，同时更培养了幼儿的口语表达能力，促进了幼儿语言的发展。
例二:“你比划我来猜”这个游戏，游戏规则是:一个幼儿比划动作，比如“刷牙、洗脸、吃饭等”动作，另一个幼儿来猜，可别以为小班小朋友能表达的东西很少，他们可聪明了，还会比划出“游泳、开车、写字、拥抱别人、再见”等动作，而另一个猜的小朋友大部分都可以清楚地表达出来，虽然还有一至两个小朋友口语表达能力有些差，但既然他们愿意加入到游戏中来，肯定会有很大提升的，慢慢口语能力就会提高地，这个游戏一方面促进了幼儿之间的关系，最重要的是提高了幼儿的口语表达能力，让每个幼儿都敢说，都愿意去说，慢慢地就都会说出大人们可以听的懂的话了。
“丢手绢”和“你比划我来猜”的游戏，都让幼儿玩得很开心，在这游戏过程中，也让幼儿之间的关系变得很融洽，他们会越来越爱幼儿园，见到老师会说:“老师，早上好／下午好”，见到同伴会说:“早上好／下午好”，父母送幼儿到幼儿园后回去，幼儿会说:“爸爸妈妈，再见”，对于3周岁的小班幼儿来说，口语表达能力是最重要的，因为这是幼儿刚开口会说话的关键期，就更要去教普通话，要教他们讲礼貌的最佳时期，而这些跟着游戏一起玩，幼儿会在不自觉中学习到一些简单的话，在游戏中他们会很愿意去学。
三．游戏可以激发幼儿的创造力、想象力
例如:“玩积木”是幼儿最爱的游戏，在小班每次一个幼儿我都会分给他们积木，让他们自己动手去拼，他们开始只会拼个大三角形、大长方形、把积木一个一个接在一起、或一个一个堆起来，到最后他们居然可以拼出房子、拼飞机、拼大树，更惊奇的是他们居然会拼出1—3的数字，当时看他们拼出来，我真的很高兴，他们的小脑袋真的很奇特，想象力真的很好，只要给他们一个平台让他们自己去思考，他们总会做出很多具有想象力的东西，看着他们天真的脸庞，我很庆幸我是一名幼儿教师，在游戏中他们居然可以拼出数字1—3，而平时唱数字歌时他们总是忘记，有的还不会唱，所以在游戏中教学可以激发幼儿的潜能，用积木会拼出房子、飞机、大树，对于小班小朋友来说，是很不错的了，游戏是可以让幼儿变得开心，可以让幼儿变得想象力丰富，从小就养成了爱动脑，爱动手学习地习惯，避免以后会出现“死读书,读死书”的学习现象，幼儿的想象力、创造力十分丰富，在游戏中、在玩中他们都可以表现出来，所以游戏对教学还是很重要的。
四．游戏可以促进幼儿社会性发展
例一:“娃娃超市”游戏，准备幼儿爱吃的零食，如:“旺旺雪饼、彩虹糖、奥利奥饼干、果冻、棒棒糖”等，各种幼儿爱喝的饮料，如:“旺仔牛奶、爽歪歪、花生牛奶”等，然后在物品上贴上价格标签，用纸裁剪好纸币，分给小朋友们，带领他们玩游戏，一个人当收银员，一个当买东西的，这就让小朋友知道，去超市里买东西是要付钱的，有多少钱就可以买多少东西，不是想吃就可以随便拿的，这不仅提高了幼儿的口语表达能力，更让幼儿了解了社会的正常生活规律。 


例二:“娃娃家”的游戏，让每个小朋友都融入到游戏中来，轮流当主人，请其他小朋友来家里做客，去做客的小朋友在门外要轻轻地敲门，主人过来开门，当主人过来开门后，要礼貌的说声:“早上好／下午好，欢迎来我家做客，请进。”主人带领客人进门，搬椅子给他们坐，给他们倒水喝并且一一端到客人手中，然后和他们一起聊天、玩耍，对于小班的幼儿来说，有些小朋友不能一下玩得很好，也会不知所措，不知该说什么，但有些小朋友也会有自己的想法，比如:“客人进门给他们拿拖鞋换啊、进厨房做饭啊等等。他们也会加入一些自己的想法去做游戏。


幼儿不可能像成人那样可以通过社会实践来获取他们想知道的信息，只有通过游戏才能让他们了解一些，可以把一些社会现象、日常生活规律融入到游戏中来，以游戏这种娱乐的形式展现出来，这样可以让幼儿理解，可以学习到这些知识，让他们不会感到很有困难，相反还会给他们带来快乐，因为幼儿喜爱游戏。
五．游戏可以锻炼幼儿身体
例一:体育活动“蚂蚁运粮”，蚂蚁头饰每个幼儿一个，垫子3个、平衡木3个、拱形门3个、粮食袋大、中、小若干，先讲解游戏规则，问幼儿怎么搬粮，他们会有很多想法:“手拎、背着、抱着”，教师先单臂爬行示范动作，另一只手扶好粮食袋，不能让粮食漏出来，如果中途累了，可以换手爬行，就让幼儿自己去练习爬、走、钻的本领，让他们出发找“粮食”，中途要钻山洞(拱形门)、爬草地(垫子)、走小桥(平衡木)，这不仅锻炼了幼儿的爬、走、钻、平衡力，也锻炼了幼儿身体的灵活性。
例二:“过小桥”的游戏，用板纸、积木堆成一个小桥，练习双脚一前一后移着走，并看好幼儿防止摔倒，分散练习好后，让幼儿一个一个跟着走，保持队形的距离，提高动作的敏捷性，也锻炼了幼儿跳、走、平衡力、身体的协调能力以及团队合作精神。
在每个幼儿园，基本上每天早上都要跳操，这也锻炼了幼儿身体各方面的发展，手、脚、腰、腿、头等各个部位在跳操中都有，而且跟着音乐，幼儿会更有兴趣地跳，要让幼儿身体健康，就要合适的运动，幼儿肌肉的控制力、身体的平衡力、活动的协调性上在游戏中都可以得到实现。幼儿在游戏中进行的跑、跳、投等活动的这些基本动作，有助于锻炼幼儿身体，并且身体各器官的生理机能，也会得到锻炼和改善，可增强幼儿体质；现在的幼儿一到换季就生病、感冒，不然就拉肚子，特别是最近两个星期班级陆续有小朋友生病，就要请假挂水，所以适当的活动、玩游戏，身体可以得到锻炼，幼儿也不会那么容易生病，再在适当的玩些户外游戏，让幼儿可以提高对外界环境的变化适应能力、增强身体抵抗力，所以说游戏可以提高幼儿体质、锻炼身体，而且游戏也是幼儿最爱的，在游戏中幼儿很开心，在游戏中也可以提高幼儿对社会的认识、创造力、想象力和语言表达能力，让幼儿可以全方面得到发展，所以我认为游戏是幼儿园教育的基本活动。
本文版权归原作者，内容仅供参考，如需原创论文和发表职称论文请联系QQ17304545 微信：17304545  微信：LUNWEN668

