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游戏在幼儿园音乐教学中的地位和作用

 [摘 要]幼儿音乐教育游戏化，就是用游戏化、活动化的方法对幼儿进行音乐教育。游戏化的音乐活动使幼儿体验到和“玩”一样的感觉，自觉自愿、不知不觉地、快乐地、不知疲倦地投身于活动之中，在唱唱、跳跳、玩玩、敲敲打打的过程中去感知音乐的美。
[关键词] 幼儿 游戏 音乐教学 作用
音乐游戏不是以单一的形式存在的，玩是人的天性，音乐是人的本能，课程应以人的音乐本能为载体，以游戏的形式，强调综合性、多样性。突出在音乐游戏中感知、学习、成长的教育形式，通过创设课堂情景，激发孩子的想象力，培养他们的创新能力、合作能力，使他们在快乐的游戏中养成动脑动手的习惯。
　　一、音乐教学离不开游戏
在音乐教学中，游戏是主要内容之一，尤其对于年龄小的儿童和学生。在音乐课中，游戏性和音乐性必然兼而有之，这样，作为音乐游戏，方才能成为一种再好不过的、生动有趣而又行之有效的教学形式。如“小蚂蚁搬木材” 第二个环节是分小组用小积木进行传递，培养了协调和配合能力。通过身体动作的游戏，教会学生如何处理人际关系，也是教育的重要内容。游戏中老师让每个小组分别穿传、推、滚多种游戏方式，如果想很快将小积木传递给别人，又保持它的不能掉落需要大家共同配合来完成。这一环节对培养如何与别人合作，产生人际交往中的默契、领悟与表达起到了重要作用，对我国由于独生子女所带来的种种教育问题，更具有实际意义。 

二、在游戏中学习节奏      

奥尔夫说过：“让孩子自己去找，自己去创造音乐，是最重要的。” 在以往的教学活动中，我们习惯用成规约束幼儿，孩子在音乐活动中只是单一的模仿，久而久之养成了幼儿盲从的陋习，造成了思维的一种惰性，抑制了幼儿创造性能力的发展。表演可以作为整个音乐游戏背景的起点和基础，使孩子们能够积极地参与活动，并表露自己的真实情感，教师要带动孩子们尝试在音乐背景下进行游戏 。例如：在节奏教学活动中，孩子们刚到一个集体中互相还不熟悉，老师也记不住名字，上第一节课时，我首先让孩子们进行自我介绍：[我 叫淼淼]，并分成两部分，叫两个字的站在左边，叫三个字的站在右边，按节奏[ 走 走 走 走] 和[ 走 走 跑跑 走]；然后记住对面一个同学的名字，如：[我叫关浩田]、[你叫 吴芷 汀]，这时老师把四分音符和八分音符写在黑板上，在让同学们按‘走’和‘跑’读出来。为了让孩子们对这两个节奏型加深印象，让他们（1）用手，脚做动作练习；（2）用小动物的名字作游戏来巩固练习，如：小 猪，小 猪，大老 虎，在练习过程中也可以用声音的强弱，来让小朋友们体会节奏有强弱。小朋友在游戏中，学会了四分音符和八分音符的节奏；（3）请幼儿用音条等打击乐器打出四部卡农的节奏来。这节课给小朋友留下了深刻的印象。

三、音乐游戏要生活化 

     幼儿音乐教育应该从孩子的生活天地里取材，让孩子在玩乐中学习音乐。的确，儿童的生活以游戏为重心，常在游戏中以最纯真、最自然的方式表现自我、抒发情绪、发挥想象力，满足 其天生的好玩好动性格。查阅各民族儿童民歌，游戏歌占据了大部分，且大部分游戏歌的内容都是儿童生 活感兴趣的事物。可见，游戏与儿童生活有着密不可分的关系，儿童的生活离不开游戏，游戏的内容源于儿童 的生活，如果我们把游戏注入儿童的音乐生活，那么必将在儿童心中产生巨大的影响，如教师拿来一次性的餐盒，让每人用不同的方式把它敲击出声，用手指弹、在身上敲打破地上磨擦等等，在音乐教学中着重培养幼儿的素质，教材中的内容不仅是简易的、易被孩子们所接受的，在活动过程中把教材内容载入游戏之中进行教学，使音乐教学不限于音乐学科本身，也不限于只是智力因素的开发，而是注重于想象力、创造力、空间感、结构感、美感、敏感反应能力等等。如：“我是集体的一部分”（进行包括空间感、协调性和听觉的多项训练），充分运用人体各部位可能发出的声音参与演奏，幼儿在活动中一“动”起来，气氛就活跃多了。幼儿在教师的引导下作音乐性的“动”，必然沉浸在一种游戏般的欢快之中，他们在不知不觉地接受着音高、节奏、听辨、协调统一等等综合音乐能力的训练，这样以游戏进行活动，降低了难度，注意力的集中与合理分散能力、平衡能力、记忆能力、协调合作能力等非智力因素的能力训练使幼儿在兴趣浓厚的游戏中边玩边学，大大提高了幼儿在音乐课堂教学过程中的参与意识和参与能力，增强了幼儿学习音乐的兴趣和自信。
   再如课例：该活动是《云妖》的故事的一部分，在《beebee poopoo》中，由故事起头，讲述的是一只云妖生气之后乱吃东西，结果拉肚子了。于是非常自然地引出，“肚子不舒服”“厕所在哪里”等歌词，而之后的情境表演，也细致到要蹲进马桶、冲水……虽然是一个简单的模拟，但都是孩子生活经验的回忆和再现，非常的生动有趣。游戏性是另一个突出的特点。从教师第一次呈现儿歌歌词到活动结束，重复的遍数是十分惊人的，一般都在二十次以上，这是一般的活动不敢尝试的。为什么能够重复那么多遍，而孩子们还是玩的乐此不疲呢？原因就是奥尔夫活动的游戏性。游戏性在于：有趣、形式多样。节奏是可以通过拍手、拍腿、拍屁股的，还可以交叉拍、换手拍等。而儿歌的重复同样可以用多种形式开展；教师示范，幼儿节奏——幼儿儿歌——变换动作——道具运用，整个过程又体现了层层深入的原则。此外该活动的内容选择上，有一定的突破。一般的课堂教学都会避免“大便”等内容，觉得“不雅”，然而正是这样的材料是幼儿十分喜爱，觉得有趣的。孩子们十分愿意一遍一遍的重复模范，也非常的快乐，在开心愉悦的过程中，对于节奏的把握又进一步得到提升。

四、鼓励幼儿在音乐游戏中创新和快乐

　  在音乐活动的课堂上，总会出现孩子在众人面前大胆表现自己的环节，这对一些性格外倾的孩子来说再简单不过了，可对于性格内倾的孩子来说，是一件很重大的难完成的事情。在这种情境下，家长的责任就非常重大了，要多鼓励孩子，而不要一味地指责。开始的时候，可以代替孩子表达或表现出来，让孩子能够感受到大家的认同；之后过渡到孩子和家长共同完成全部内容；到最后由孩子自己单独完成。
　　还有老师要求孩子提出（做出）不同于其他人的想法或动作，但孩子多数知识经验贫乏，造成孩子表达重复的几率很高，这就需要我们的家长给予提示，并在日常生活中去丰富孩子的知识，扩展他们的视野。
    音乐游戏是所有孩子都非常喜欢的，因为孩子们总是在不断地尝试各种可能性。我们家长要借势引导培养他们的探索能力和创新能力。
      例如课例：“精灵国王的生日礼物”主题活动 “变变变”这一活动中，环节当中幼儿感知出节奏长短的环节，音乐游戏中正好我班有星星仙女棒，让幼儿用来当魔法棒，在空中根据音乐画出“短短长-------”的节奏线条。刚开始时，孩子们都显得很兴奋，小朋友都在挥舞着“魔法棒”，根本没有注意根据音乐的变化去画节奏线条，有的在音乐的开始部分还控制不住大喊着玩魔法棒，于是我灵机一动让每个孩子都坐在软垫上，让运用魔法棒在每段的音乐开始部分就在地上涂点，并要求边玩边说“让我们先来画出短泡泡糖、长泡泡糖，看谁画的泡泡糖最好看”，幼儿感知音乐“短短长------”时，有些懂得学别人举起在空中画出“短短长---”的线条，边画边唱着“变、变、变------”；有的孩子说“我泡泡糖最漂亮”。，有的在空中画出音乐中的“短短长-------”活动中增强了幼儿的音乐听辩能力。孩子们在奥尔夫音乐中创造出各种各样有趣的奇怪让人发笑的动作，孩子们音乐活动中过得非常愉快。
    音乐家冼星海说过：“音乐是人生最大的快乐，音乐是生活中的一股清泉，音乐是陶冶性情的熔炉。”这是音乐家发自肺腑的金玉良言。我们每位音乐工作者应该做的是：假如音乐是清泉，就让它流的更欢，假如音乐是熔炉，就让它烧得更旺。让音乐成为学生人生中最大的快乐；提高不断的接触、参与音乐，让他们深入音乐艺术的殿堂。让我们灵活应用游戏这一方式，使音乐深入孩子们的心灵。
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