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浅谈培养幼儿良好行为习惯的策略

   【摘要】幼儿期是人生的启蒙期，是塑造健康人格和形成良好道德素质的重要时期，家庭教育和学前教育阶段是幼儿形成良好行为习惯的关键时期。父母是幼儿的第一任老师，幼儿园是对幼儿进行教育的主要场所。只有家园通力合作才能培养幼儿良好行为习惯，促进幼儿健康全面的发展。
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当今社会科技日新月异，竞争日趋激烈，对于人的素质要求也越来越高，成长过程中各环节的教育要求也在不断提高。一直以来，中国教育更多的关注孩子的文化学习，科学创新和实践能力，而对于孩子的良好习惯的培养重视程度却不是很高，殊不知孩子从小养成良好习惯，将对他的今后的人生产生重大的积极意义。尤其在幼儿园阶段的教育重心，不应该过于强调识字数数方面的学习，而是应该更多的关注幼儿良好行为习惯的培养。《幼儿园指导纲要目标》（2004年）中指出，幼儿要“生活、卫生习惯良好，有基本的生活能力”,我国著名教育学家叶圣陶先生说：“什么是教育，简单一句话，就是要养成良好习惯。”可以看出一个好的教育应该是非常重视培养幼儿的良好习惯的。

一、习惯的概念

什么是习惯呢？就是人们在不断地重复中逐渐巩固下来的，在一定情况中会下意识地某种行为，行为习惯包括人在学习、生活、道德实践中无意识的自然地行为方式。习惯的养成，是在条件反射基础上建立动力定型的过程，这一过程绝非一朝一夕之功，它是一个长期的不断内化的过程，需要多方面持久的努力，幼儿年龄越小，肌体可塑性越强，越容易建立动力定型。正如陈鹤琴先生所言：“幼稚时期对儿童一生非常重要，所以幼儿教育儿童的基本教育，儿童在这个时期关于习惯、知识、言语、思想各方面都有了很深的根基，倘若在这个时期，根基稍稍不稳，将来要想建立健全的人格，也就不可能了。”

俗话说三岁看老，幼儿园的学习阶段是人生最重要的启蒙期，是塑造健康人格和形成良好道德素质的重要时期，学前教育阶段是幼儿形成良好行为习惯的关键时期，这个期间即便是非常细小的一些生活习惯，都可能会影响一个人成年后的性格气质和价值取向。

二、幼儿期应重点培养的行为习惯

培养幼儿良好的行为习惯，必须让幼儿清楚的明白，哪些行为习惯是被大家所认可的好习惯，哪些行为习惯是不被大家所认可的习惯，是需要纠正的习惯。同时教习幼儿认知习惯的过程，应该是一个持续性的、活泼而不枯燥的过程，可以通过文字描述、漫画绘本、讲故事、唱儿歌、做游戏等多种方式，对各种行为习惯进行对比，将人们看待他们的态度多方位的、全面的展示给幼儿，让他们在日常生活中对此形成深刻的记忆，而不仅仅是张贴在墙壁上冷冰冰的文字。幼儿阶段重点培养的行为习惯主要有以下几个方面：

1、生活习惯，是日常生活中幼儿饮食、起居、卫生、消费方面的习惯，

2、活动习惯，是幼儿日常活动中在不断重复和练习后形成的活动行为方式，包括是否习惯独立思考，是否积极参与群体活动等等。

3、道德习惯，指在道德意识支配下出现的较为稳定、持久的道德行为，是确定道德观念和道德信念的基础。

4、劳动习惯，在日常生活中所表现出来的对于劳动的态度和能力。

明确了需要养成的行为习惯后，幼儿园教育与家庭教育应有机结合起来，有目的、有意识的建立并形成良性互动关系，形成促进幼儿身心发展的良好环境。家长是幼儿教育的重要力量，家庭是幼儿学习与发展的重要环境与影响源；教师是幼儿教育的主要力量，幼儿园是对幼儿进行教育的重要场所。幼儿良好行为习惯的培养，不能脱离家庭或者幼儿园中任意一方，两者有机结合紧密联系是培养幼儿良好行为习惯的根本。容易出现的一种情况是：幼儿在家庭和幼儿园之间存在着行为习惯的脱节现象，孩子在幼儿园里表现出独立、讲道理，而在家里，家长却觉得孩子有些任性、依赖性强。

《幼儿园教育指导纲要》中指出：“幼儿园应与家庭社区密切合作，综合利用各种资源，共同为幼儿的发展创造良好条件。”早在20世纪30年代，陈鹤琴老先生就指出：“幼稚教育是一种很复杂的事情，不是家庭一方面可以单独胜任的，也不是幼稚园一方面能单独胜任的，必须要两方面共同合作方能达到充分的功效。”这也就说明家庭和幼儿园是影响幼儿身心健康的两大方面，只有家庭和幼儿园的同心协力，形成紧密的教育合力，才能更有效地促进幼儿健康全面的发展。

无论是理论上，还是实践中，都已经证明家园合作是一种行之有效的幼儿教育形式。家园合作是促进培养幼儿良好行为习惯的重要手段和途径。

三、教师培养幼儿良好行为习惯的策略

在幼儿园日常工作中，教师可以从以下方面入手：

1、规范行为习惯，树立典型、积极引导

规范行为习惯后，教师应首先严格要求自己，成为幼儿学习的榜样；然后可以根据幼儿爱模仿好胜的群体特点，善于树立典型，积极引导全班同学向典型标兵学习，并勇于超越，争当第一。

2、寓教于乐

善于用音乐、绘画或游戏等方式将枯燥的行为习惯培养转换为幼儿愿意接受的方式，使之更乐于接受、主动学习、不断重复。

3、多用正向激励，慎用负面惩罚 

幼儿具有自觉性差、自控力弱的特点，行为习惯培养过程容易出现反复。这时教师应当理解幼儿的阶段性特点，耐心和幼儿沟通，对幼儿的进步应该加以关注和激励，对于幼儿非原则性的错误，加以关注和引导，但应当慎用负面激励。不断巩固和强化良好的行为习惯。

四、家庭教育培养幼儿良好行为习惯的注意事项

1、杜绝溺爱孩子 

一段时间以来的计划生育政策，致使幼儿在家庭中的地位和从前有了很大的不同，孩子成为了家庭的中心，部分家庭教育表现为宠爱多、教育少 、顺从多、要求少，有些家长溺爱孩子，结果幼儿只知道索取、占有和被呵护，不懂得给予、分享和呵护他人。如果这样持续下去，幼儿最终会成长为不懂回报、唯我独尊的人，容易孤僻、自私、不合群。

2、以身作则 

家庭是个人最初的生活场所，家庭中各种习惯是孩子最初接触道德行为规范，对孩子行为习惯的形成有着重要的影响。幼儿的各种习惯表现都是最本质、最发自内心的想法，父母可以借助生活中的小事来培养孩子的良好行为习惯；幼儿具有很强的可塑性和模仿能力，他们模仿最直接的对象就是父母。父母言传身教，孩子耳濡目染，整体习惯则潜移默化的完成建构，所以家长必须做好表率作用，要求孩子做的什么，也必须自己做到什么，切忌言行脱离，给幼儿树立一个良好的榜样作用。

3、积极与老师沟通，家园有机结合

幼儿园教育与家庭教育应有机结合，家庭与幼儿园同时创建培育幼儿的重要环境。新《纲要》也明确指出：“家庭是幼儿园重要的合作伙伴，应本着尊重、平等、合作的原则，争取家长的理解、支持和主动参与；并积极支持、帮助家长提高教育能力。” 有些家长可能会不了解幼儿的生理、心理特点，缺乏科学育儿知识，有的家长对孩子娇惯溺爱，有的简单粗暴，有的家长对孩子过早的进行定向教育，有的家长工作压力大，无暇对幼儿进行良好的教育。老师应积极主动，坚持向家长宣传有关幼儿不同年龄阶段身心特点、行为习惯特点的知识，协助家长了解教养孩子必须遵循的科学规律，坚持严爱结合，正面教育为主、以身作则和教育一致性等教育原则，从而促进幼儿养成良好行为习惯。同时家长应及时了解幼儿在园的表现，并积极与老师交流幼儿在家的情况。

家长大多更重视智力和能力培养，容易忽视幼儿情感和人格的培养。“树大自然直”；幼儿园只需要长身体，上学才是教育的开始；孩子送进了幼儿园，教育是老师的事情，家长只需要负责孩子的生活。幼儿是人生的奠基时期，是身体、智力迅速发展，性格、品德、行为习惯形成的重要时期，是进行教育的黄金时期，家长应重视自身在幼儿教育上的重要性、不可替代的作用，积极配合家园合作。

4、家长应该正确对待家园合作的问题。 

在孩子教育上，家园目标应保持一致。而实际情况，却由于家长自身受教育程度不同、价值观不同等诸多因素影响，导致家庭教育的态度和方式各不相同。有时会出现幼儿在幼儿园已养成较为良好的行为习惯，可幼儿在家里却被淡化，甚至被废止的情况。例如：幼儿在幼儿园通常能独立进餐，但回到家后，有的家里习惯追着孩子喂饭。长此以往，幼儿在幼儿园里养成的好习惯，可能会在家里得不到强化，甚至被淡化。所以家长应积极配合老师，建立正确的教育思想，坚持不懈引导幼儿形成良好的行为习惯，使幼儿的学习经验和良好的行为习惯得到巩固和强化。

   五、家园合力培养幼儿良好行为习惯

   实践中我们应充分认识到，我们与家长密切联系和合作都是为了一个共同的目标——孩子健康地成长，现在，随着形势的飞速变化，家长教育知识的不断丰富，使得他们对教育的需求越来越多，越来越高，主动参与其中与教师共同规划和设计对孩子教育的意识也越来越强。在幼儿教育这个系统过程中，家长工作有着不可替代的地位和作用。幼儿教育不只是幼儿园教育，幼儿园应充分发挥家庭的各种教育资源，家长们先进的教育理念和成功的育儿经验，不同的知识与职业背景，不同的家庭环境都为幼儿提供了丰富的教育资源。因此，为了孩子，为了祖国的未来，我们要与家长“用诚信对话，用心灵握手” ！幼儿园应该多创造机会、多组织活动，增加与家长见面交流的机会。家长参加的幼儿园的活动是家园合作最面对面的方式。这不仅可以是家长了解幼儿园的教育方法，提高自身的保育和教育幼儿的能力，配合幼儿园对幼儿进行良好教育和培养幼儿的良好行为习惯，还能够了解孩子在幼儿园的一日生活，增加与孩子的感情。幼儿园组织的活动可以有多种类型：

    1、幼儿汇报演出

家长参与幼儿园组织的幼儿汇报演出，让家长在看到孩子成长的过程中，感受孩子成长中的欢乐与收获

    2、对外开放日

家长参与到教师的课堂中，充当评委，了解教师教育幼儿的方式方法，并能学习到很好的育儿知识。也可以提出意见，教师与家长互相学习，为教育好幼儿共同努力。

    3、开展亲子活动

开展丰富多彩的亲子活动可以让家长参与幼儿园的活动，亲眼目睹幼儿在园的表现，了解自己孩子与其他幼儿之间的差距，同时也增加了父母与孩子之间的亲情，增添了乐趣。

    4、家长沙龙 

 开展形式多样的家长会，有针对性地满足不同家长的需要，向家长系统讲授科学育儿的知识，根据家长对教育子女的难题进行咨询，切实提高家长的育儿水平，密切家园联系，共同教育好幼儿。家长们可以在座谈会上谈论自己的各方面家庭教育困惑，还可以介绍自己的成功育儿经验，也可以发表自己对幼儿园工作的看法和建议等。

 总之，家园合作活动的开展密切了家园之间的联系，加深了教师与家长之间的感情，还能使家园沟通顺利开展，并能优化家长的教育能力结构，使家长真正成为新时代幼儿教育的合作伙伴。在促进幼儿良好行为习惯方面，其实并没有那么艰难，陶行知的生活教育理论指出，要重视在做中学，主张在实践中养成习惯。这也是我们进行教育指导的一个重要理论依据。只要家长和幼儿园通力合作、家园联手，在共同的教育目标和育儿观的指导下，在思想上相互沟通和借鉴，在实际行动中力向一处，抓住幼儿生活中的每个细节，就一定能实现发展幼儿良好行为习惯的培养目标。
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