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小班幼儿良好行为习惯的养成策略研究
[摘要] 良好的行为习惯能影响人的一生，而一个人养成良好行为习惯的关键时期则是在幼儿阶段，但当今社会还有许多的幼儿并不具备这样好的素质。这不仅仅是家庭、社会或者幼儿园某一方面造成的，因为良好行为习惯的培养的养并不是一朝一夕的事，它需要家庭、社会、幼儿园坚持不懈的共同努力，使幼儿在良好的环境中进行行为练习、实践，从而更好的巩固、培养良好的行为习惯。只有家园同步教育，才能使每个孩子养成良好的行为习惯，并受益终身。
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随着社会的发展，各个方面的竞争日趋激烈。社会在不断的进步，对国民的文化素质要求也在提高，因此对于教育的要求也在提高。为了迎接长大后的竞争，家长和老师都十分重视培养孩子的创新和实践能力，但却忽视对孩子进行良好习惯的培养，从人的一生看来，幼儿阶段的良好行为习惯的养成，离不开家庭教育。作为教育不仅是单方幼儿园的责任，同时也需要家庭的支持与配合。我国著名的教育家陈鹤琴先生说过：“幼儿园教育是一种复杂的事情，不是家庭一方面可以单独胜任的，也不是幼儿园一方面能单独胜任的，必定要两方面共同使用才能得到充分的功效。”新《纲要》也明确指出：“家庭是幼儿园重要的合作伙伴。应本着尊重、平等、合作的原则，争取家长的理解、支持和主动参与，并积极支持、帮助家长提高教育能力。”让家长发挥在幼儿教育中应有的教育的重要作用，家长应当成为教师的伙伴，在家庭生活中延伸幼儿园的教育教学内容，巩固孩子在幼儿园中积累的行为习惯，强化良好的行为习惯。
一、实现家园相互配合，同步教育
幼儿园家长工作的目的是：实现家园相互配合，同步教育，促进幼儿素质的提高。这也是幼儿园和家长工作的出发点和归宿。 所谓“家园配合，同步教育”主要是向家长宣传科学保育、教育幼儿的知识，帮助家长提高家教水平，这是家长工作很重要的一项内容。向家长宣传科学保育、教育幼儿的知识，帮助家长提高教养孩子的水平是为了家长更好地教育孩子，是为了使家园能配合一致地进行教育，促进孩子的发展。我们多次利用家长会、个别谈话、家访、等形式宣传良好的行为习惯对孩子成长的重要性。幼儿园开展家长会是完全必要的，但光做这些工作还是不够的，还需要搞好家园间的经常联系与沟通，需要深入细致、个别化的家长工作，方能实现家园相互配合、同步教育，以促进幼儿素质的提高。
（一）家园勤沟通为家园合作做好保证
幼儿在家庭和幼儿园之间存在着行为习惯方面的脱节现象，幼儿园老
师感觉孩子较听话，能积极地做事情；而在家里，家长反映孩子任性、依赖性强。在幼儿园里已养成的良好的行为习惯到了家里被淡化，甚至被废止。例如：在幼儿园里小朋友坚持每天独立地进餐，不挑食，在家里，一家人围着孩子转，你逗乐、我喂饭，孩子成了“小皇帝”。幼儿形成良好的行为习惯，仅在幼儿园里培养是远远不够的，在家庭也应严格要求，这需要家庭与幼儿园的共同合作。一方面家长树立正确的教育思想，坚持不懈地培养幼儿形成良好的行为习惯，使在幼儿园形成的行为习惯在家里得以巩固和发展。另一方面幼儿园也要多向家长宣传科学的教育方法，提高家长的参与性，家园合作，培养幼儿形成良好的行为习惯。只有幼儿园与家庭建立密切联系，才能达到一致教育幼儿的目的。
（二）帮助家长提高对“培养良好行为习惯”的认识。
习惯是人们在不断地重复中逐渐巩固下来的、在一定情境中会下意识地出现的某种行为。行为习惯包括人在学习、生活中无意识地自然出现的行为方式。习惯的养成是一个漫长的过程。这一过程，需要通过不断的学习来实现。幼儿年龄越小，肌体可塑性越大，越容易养成。因此，对幼儿良好习惯的培养是非常必要的。正如陈鹤琴先生所言：“幼稚时期对儿童一生非常重要，所以幼稚教育是儿童的基本教育，儿童在这个时期关于习惯、知识、言语、思想各方面都打了很深的根基。倘若在这个时期，根基稍梢不稳，将来要想建造健全的人格，也就不太可能了。因此家长应实施全面发展的教育，给孩子自信，并克服对孩子过度保护，作为教师，我们要帮助家长提高对“培养良好行为习惯”的认识。
二、帮助家长提高科学育儿的平台
幼儿园采取多种有效方式向家长宣传正确的教育思想和科学的育儿知识，帮助家长提高家教水平，不仅可以改进和优化家庭教育，而且有助于在教育孩子的问题上家园取得共识，达到教育上的协调一致。向家长宣传科学育儿的原则与知识，进行家教指导，应注意以下几个方面：
（一）帮助家长树立正确的教育观念
    家教观念决定着家长的教育行为。目前，我国不少幼儿家长在教育幼儿方面都存在问题，导致一些家长在对孩子的教育上步入误区，直接影响着家教质量和家园合作教育。
（二）向家长宣传育儿知识
当今不少家长对孩子的期望过高，但又教育无方。他们不了解幼儿的生理、心理特点，缺乏科学育儿知识。应向家长宣传有关幼儿身心特点和科学的保教知识，让家长了解教养孩子必须遵循的科学规律，坚持严爱结合、正面教育为主、以身作则以及教育一致性等教育原则，从而促进幼儿养成良好的行为习惯。
三、优质的家园环境是培养幼儿良好习惯的必要条件
由于幼儿主要在家庭和幼儿园中成长和发展。所以家园环境的好坏对幼儿的习惯养成非常重要，有句话说“可以改造环境，环境也可以造就人。”正因如此那么就要把家庭环境造就好，让孩子有一个优质的生活环境，家庭中家长生活作息方面的一些习惯，孩子通常在日常生活的潜移默化中受到感染。因此家长要为孩子创立良好的生活制度做到生活有规律，用自己良好的行为习惯来影响孩子。父母还要努力创设和保持一种和谐愉快、互相尊重的氛围。幼儿在这样的家庭中才会感到温暖愉快，情绪稳定，得到爱心的熏陶，萌发自信心、上进心，更要将教师的教育模式延伸到家庭教育中来，幼儿园要求孩子怎么做的，在家里同样如此要求孩子。这样，才能巩固良好行为习惯。
四、培养良好行为习惯的方法
凡事都要从早抓起，孩子的习惯也是一样。在孩子的发展期，家园要共同研究对培养孩子良好习惯的方法并能一起执行。幼儿良好的行为习惯对孩子的一生是有益的，孩子的行为习惯是通过反复的实践、练习而形成和巩固下来的。如果我们教育后的结果只是学习了知识，而没有良好的行为习惯，那我们的教育就是失败的。对于孩子良好行为的习惯可以从以下几个方面来培养。
（一）教育要耐心，道理要讲清
有什么样的教育，孩子就会形成什么样的习惯。幼儿的年龄小，理解能力差。老师和家长对于孩子的教育就要更耐心。在讲道理时，要明确，什么是对，什么是错，一定要和孩子讲清楚。如孩子因为一件玩具和同伴打架，作为家长这时就要教育孩子如何与同伴友好相处，告诉孩子有矛盾可以相互商量，打人就是不对的。讲问题时还要具体，将事情解释、说明。比如：“要认真倾听别人讲话”孩子对‘认真倾听’是不明白的。这时就需要家长做出解释：当别人讲话时首先要看着别人，听清他的话；不能随便打断别人的话；在他人说完之后自己再说。
（二）反复的练习，进行行为强化
通过反复训练、练习，并发展适当的态度，是形成良好习惯的重要途径。因此，培养幼儿的行为习惯，要从日常生活的点点滴滴做起。比如：在幼儿自理能力的培养上，要求孩子学会自己的事情自己做，自己穿、脱衣服等，如果孩子不会做，就要仔细的做示范。家长们随时都要有“习惯教育”的意识，狠抓孩子的习惯培养。经常手把手的、不厌其烦的教。同时，还要通过表扬、奖励小贴画等方法鼓励幼儿反复练习，直到掌握为止。通过不断的强化和累积，严格要求，持之以恒，使幼儿逐步养成良好习惯。
（三） 家庭教育的一致性
一个孩子的成长环境，方方面面都是很重要的，但对于孩子爱的方式，在培养观念、方法、措施、步调上家长一定要一致。家庭成员之间的教育一定要保持一致性。任何习惯的养成都不是一朝一夕的事，培养幼儿良好的行为习惯更是如此，它需要家庭、社会、幼儿园坚持不懈的共同努力，使幼儿在良好的环境中进行行为练习、实践，从而更好的巩固、培养良好的行为习惯。实践中我们认识到，家园脱节，事倍功半；家园结合，事半功倍。我们应当更有针对性地做好各类家长的指导工作，采取更富有创意且有实效意义的指导方式来从小培养幼儿良好行为习惯。只有家园合作，共同教育，才能使幼儿养成良好的行为习惯，并受益终身。
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