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幼儿感统失调的干预策略研究

 [摘 要] 感觉统合是组织感觉输入以在日常生活中发挥功能的神经处理过程。我们透过感官功能进行学习并发展，同时我也透过感官功能帮助我们正确、适当地在环境内进行互动。
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经常在教室中看到有些幼儿用“特别”的方式回应环境需要，这些幼儿异常的行为可能类似下列的情况：

轩轩在同伴常会摔倒把膝盖磕破；

莹莹喜欢爬到桌上往下跳；

当大家围圈坐好时，小石头会在周围的地板上打滚；

小庆在同伴唱歌时会用双手捂住耳朵。

上述的幼儿都表现出感统失调的问题，那么我们该如何设计出环境，以便让这些幼儿能更有效率的学习呢？
一、什么是感统失调

感统失调是指在日常生活中难以运用感官功能（视觉、听觉、触觉、味觉、动作与身体知觉）所收集到的讯息。大多数人与生俱来即有接收感觉讯息、组织讯息以及做出适当回应的能力。

有感统失调的幼儿的大脑运作方式，与不存在感统失调的儿童不同。因为感统失调会影响幼儿的整体发展，使他们会缺乏一般的幼儿经验，或有不同或缺乏效率的经验。进行日常活动对有感统失调的幼儿可能会显得具有挑战性，因为幼儿的大脑无法组织与处理感觉信息。

感统失调对幼儿的学习能力会造成极大的影响。幼儿透过与环境的互动，对世界有更多的了解。如：幼儿会在烂泥中挖洞。通过此过程，幼儿可学会许多事情，像是泥土的质感与重量，以及居住在泥土中的生物，并可同时练习精细动作。但有感统失调的幼儿无法组织感觉讯息，也无法以功能性的表现回应感觉输入。这些感觉处理障碍会使幼儿表现出负向行为或极端的情绪表现。感统失调会使学龄前儿童出现学习、动作发展或行为方面的问题，包括：

·动作协调问题、

·注意力短暂或难以专注在活动中。

·与学业活动有关的问题，例如书写功能与使用剪刀的困难。

·自我照顾技巧的问题，例如系鞋带、拉拉链、扣扣子等。

·低自尊心。

·对触觉、视觉或声觉过度敏感。

    受不了所处环境之感觉信息的幼儿，会无法有效率的进行学习。另一方面，对环境感到刺激不足的幼儿，也会缺乏学习所必需的感觉输入。

二、创设支持幼儿感觉发展的环境

 1、教师的角色

学习环境也包括老师在内，幼儿教师是教育环境中最具有影响力的一环。

（1） 控制你的音量

宜用低沉、平稳的音量说话。当幼儿过度活跃或多话时，有时会难以赢得他们的注意力。因此，教师可能会放大声音以便幼儿可以听到。不过这种方法会因为这样嘈杂的声音而过度兴奋，非但不会注意聆听你的话语，甚至会更加兴奋活跃，以回应你的声音。维持冷静并使用平稳的声音可诱使多数幼儿更仔细聆听你的话语。 
（2） 简化指令

有感统失调的幼儿常需要较长时间处理新的讯息。直视幼儿可以帮助他们专注于你的谈话内容，使用简单的指令并提出明确的问题，然后给予幼儿时间思考，以做出回应。 
（3）预防问题

透过环境设计与细心观察幼儿的行为，可以预知某些幼儿的异常征兆。当个别幼儿的征兆逐渐明显时，可以让幼儿及时离开活动或者用力拥抱幼儿等。

（4）促进自我认识

在学习过程中，教师必须让幼儿更加了解某些感觉输入对他的影响。帮助幼儿辨识环境中会让幼儿刺激过度的问题。如在幼儿出现攻击性行为后，可以先花些时间让他自己思考自己的行为等。

2、视觉环境    
（1）适当的采光

采光对教室气氛的影响很大，大部分幼儿园会采用过多的人造光，荧光灯会引起视觉的不适且对感统失调的幼儿造成过多的刺激。将荧光灯更换为暖光或全光谱灯管，对幼儿的眼睛比较舒适。

（2）降低凌乱度

凌乱的环境对有感统失调的幼儿来说会带来过度的视觉刺激，这些幼儿无法专注于活动，因为视觉注意力会被环境中的物品吸引，而非活动本身。

（3）展示幼儿作品

用幼儿的美工作品赞扬学习过程，进站时最近完成的项目即可。轮流展示不同的范例，让每位幼儿均有机会展示作品，但一次不要展示太多作品。展示美工作品时要使用简单的背景，避免造成分心。中性。单色的背景最适合用于美工作品展示。明亮、浓厚的颜色可能会夺去幼儿作品的光彩，用书架展示幼儿较大件的作品时，要保持展示作品的简单性和组织性这样可以减低视觉刺激过度。

   3、听觉环境

幼儿园环境具有许多类型的听觉（声音）刺激，包括但不限于幼儿及大人说话声、音乐、物品碰撞、电子玩具的声音和水流声。充满过多噪音的空间，对某些幼儿而言负荷过大。持续的高分贝声音会让幼儿的听力失去敏感度，并减少辨别不同声音的能力。

音乐会刺激幼儿的大脑发展，尤其是视觉、动作及语言技巧，将音乐融入幼儿环境非常重要。不过，要注意音量和节奏，两者均会影响幼儿的听觉系统。具有稳定强度与节拍的音乐，例如进行曲、某些流行音乐和民谣，有助于让幼儿维持专注。会变化节奏或节拍的音乐，如爵士乐，可能会造成困惑与刺激过度。使用柔和、有节奏的音乐让幼儿冷静，在休息时播放效果最好。

4、触觉环境

（1）使用坚实的触感

提供给幼儿的触觉输入类型极为重要，幼儿对触觉辨识的感官能力尚未完全发展成熟，在大多数的情况下，闭上眼镜后，幼儿的大脑并无法区分羽毛及棉球的触感。与轻触相比，幼儿的大脑比较容易了解稳固的触碰。

（2）引用触觉输入

要考虑幼儿的气质对触觉经验之兴趣的影响程度。如，暖身较慢的孩子，在愿意触摸沙桌和水桌内材质如雪的材料前，可能需要较长的时间与更详尽的解说，脾气随和的幼儿则可能是第一位将双手放入新的或不熟悉的材料中进行探索的幼儿。

对恐惧或无安全感之幼儿引用新的质地时，不要强迫幼儿去触摸该材料。强迫幼儿触摸质地或材料，会使幼儿感觉无法掌控所处的环境。剥夺幼儿探索环境的自由，会损及其自尊。如果换成温和的鼓励幼儿参与活动，并制造大量欢乐让幼儿真心想要参与活动。

（3）帮助挑食的幼儿

许多感统失调的幼儿都相当的挑食。每个幼儿就有不同的食物喜欢。有的幼儿可能只吃水果和肉类，有的幼儿可能只吃油炸食物，有的幼儿可能只吃面包和乳酪。所以，就是幼儿不吃，也要坚持将食物放在幼儿的碗中，幼儿可能会真的去品尝或试吃。在幼儿品尝食物时，也会喜欢触摸看看。

   5、本体觉环境

         负重活动

提供给幼儿负重活动，可以促进幼儿的身体位置感知力，对许多幼儿而言，参与负重活动可组织其心智、有助于维持注意力，并对教室中活动的专注力有正向的影响。

为幼儿设计负重活动的方式之一为增加阻抗力。选择比较难操控的材料进行美工活动，如手指画、粘土或泡沫皂。画图活动时，让幼儿用粉笔画在砂纸上，或在沙子上书写。提供比马克笔更具阻力的蜡笔或铅笔，在绘画平面或写字用品上增加纹路，让手指更费劲并从手指传回更多信号至幼儿大脑，强化本体觉。

通过以上方法，可以获得不同感统失调幼儿类型的相关讯息，包括在视觉、听觉、触觉及本体觉等领域感统失调幼儿的不同特征，对环境及日常教室作息做些简单的改变，这些改变会对幼儿的学习产生重大的影响。
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