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幼儿（小班、托班）自我服务能力的调查

【摘要】苏霍姆林斯基说过：“儿童的智力在他的手指尖上。”心理学家也认为手指是“智慧的前哨。”目前幼儿动手能力的培养越来越为广大幼教工作者重视。作为幼儿园老师的我，更加注重培养幼儿的自我服务能力。培养幼儿的动手能力不仅能提高幼儿的自我服务意识，还能大大的提高孩子的生存能力。然而很多家长对幼儿一味溺爱，甚至对老师要求要帮助孩子做一切事情，这样往往另很多孩子的自我服务能力对家长扼杀了。我们怎样才能重视这一问题呢？
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 小班、托班孩子年纪小，因此他们的自我服务能力往往不被家长重视，很多家长都溺爱孩子，任何事都帮孩子包办了，在家如此，在幼儿园更是要求老师多多关心孩子，认为给孩子喂饭、穿鞋、收拾玩具等等不让孩子动手做事就是对孩子好。正是因为家长的这些一味溺爱把孩子的自我服务能力扼杀在摇篮了。

孩子需要成长，成长总要自己去试验，自己去动手。到底他们的动手能力有多强呢？自我服务能力达到怎样一个级别呢？往往不得而知。为了有个更好的说服力，也让家长重视这一问题，我做了一个调查。

一、调查目的。

当今社会，绝大多数家庭都是一个孩子，家长对孩子的溺爱，导致了孩子依赖性强，动手能力差。这大大的扼杀了孩子的动手能力，自我服务意识。严重的，更会影响孩子一生！幼儿自我服务能力差，已经成为了中国家庭的一个现状，必须加以重视，提高孩子的自我服务能力已经成为了家庭与老师的一种责任，家长跟老师必须联合起来，一起改变这个现状，重视这个问题！

二、实施过程。

我采用访谈、游戏、调查问卷等方式对幼儿园小托班的家长以及幼儿进行调查。发现问

题很多。家长方面普遍表示，孩子还小，什么都不会，能帮助孩子的就多帮助孩子。小小年纪，不需要让他们动手做事，穿衣、穿鞋等等，总认为这些长大了自己就慢慢会了。孩子方面，托班孩子更是什么都不会。穿鞋穿衣，吃饭这些最基本的，都是老师帮忙的。小班孩子好一些，在老师的帮助下，都能够完成。但是还是有一些幼儿不愿意自己动手，说：“我爸说了要老师帮忙！”种种迹象表明幼儿的自我服务能力与家庭有很大关联！孩子的自我服务能力随着孩子年龄的增长有所提高。孩子自我服务能力关系到孩子的生存能力、独立性以及自信心。                            

三、调查结果。

首先影响幼儿自我服务能力的因素：

（一）从幼儿角度看

1.从幼儿生理角度看，2到3岁的孩子年龄小，各个方面都处在发育时期。动手能力不够是这是正常的。小肌肉尚未发育完全等等都影响了孩子的自理能力。

2.从幼儿心理角度看，他们的理性认识刚刚开始发展，没有自觉的进行自我服务的那个意识。没有达到自觉的那个程度。这也是幼儿自我服务能力较差的一个原因。

(二)从家长角度看

现在的家庭大部分都是一个孩子。爷爷奶奶溺爱，爸爸妈妈宠爱，总觉得孩子长大了就什么都会了。孩子还小，能宠着就宠着，啥也不让干。认为这就是爱孩子，对孩子好。形成了孩子的依赖心理，也导致了孩子不愿意去动手做事。把孩子的自我服务能力扼杀在摇篮了。什么也不让孩子干，这种行为会让孩子觉得，大人什么都会帮我做，我不需要自己去动手。这对孩子的将来是非常有害的！也是非常不科学的！这种所谓的“爱”往往会害了孩子！

（三）从教师角度看

教师可以说是跟孩子接触最长时间的。因此更能对孩子产生深刻影响。这时候教师的专业知识就很重要了。好的老师，会重视孩子的自理能力的培养，会对孩子进行引导，慢慢的培养他们，让他们学会一些基本的自理。但是也有一些老师会跟家长一样的心理，孩子小，能帮就帮吧，不能够很好的重视孩子自理能力这一块！随着教改的的不断深入发展，相信更多的老师会意识到这一点，能够很好的培养孩子自理能力这一块。

其次从幼儿自身的自我服务来说：

（一）自我服务意识。

很多家长不重视这一问题，忽略掉了孩子自我服务能力的重要性！因此一些小朋友没有自我服务意识，家长不赞成孩子做一些理所能力的事，这要求我们必须跟家长沟通，让他们重视这一问题。也要求家长与我们老师一起培养孩子的动手能力，让孩子做一些自己能做的事，有这个意识来提高自我服务能力！

（二）自我服务能力。

通过调查得知，小托班幼儿的自我服务能力还是比较差的，从一日生活中可以明显看出这一点。很多孩子还不会照顾自己，不会自己吃饭，不会自己穿衣服穿鞋独立上厕所等。这时候家长与老师的配合就很重要了，家长理应在家里多鼓励幼儿自己的事自己做，老师在学校发现孩子有进步了，能自己做事了，能自己上厕所、吃饭等等，一旦发现孩子的进步要及时表扬孩子，增加孩子的信心，让孩子愿意去做一些自己能够做的事！以此来促进幼儿自我服务能力的提高！

四、如何培养幼儿的自我服务能力

在符合幼儿身心发展的前提下，采用多种形式，多种方法让幼儿参加实践，多让他们自己做，哪怕做得不好，做得不对，只要加以引导，多多鼓励，他们就有有进步。就愿意自己动手，从而慢慢的学会一些基本的自理，从而提高自我服务能力。培养幼儿的自我服务能力是很有意义的，也是很迫切的。
（1） 从教师角度谈

（1） 寓教于乐，让幼儿学会自我服务的方法。根据幼儿的年龄特点，设计一些关于

幼儿自理能力方面的游戏，让幼儿在娱乐中学会，这样更容易记住以及掌握。

（2）根据差异个别辅导。幼儿理解能力，掌握能力各有不同。教师要注意观察指导，因材施教。那些理解能力不够好的，多个别辅导，多付出爱心。要求不宜过高，从易到难。

循序渐进，慢慢提高要求。当幼儿有了初步的自我服务能力时，要注意帮助幼儿提高速度以及质量等等。

（3）贵在坚持。并不是所有幼儿都愿意去主动学会的。这时候需要老师的耐心与爱心    要能够坚持不懈的去帮助幼儿，不放弃，不操之过急。孩子缺乏生活经验，做错做不对做不好是难免的，人并不是天生就能把一件事情做得很好。都是从做不好做到好的。老师要多鼓励孩子，少埋怨。更不能去指责孩子。把孩子好不容易建立起来那一点信心给打击掉了。善于发现孩子的闪光点，多表扬，多鼓励，让他们愿意去动手做事，哪怕进步一点点就要表扬，让他们享受表扬，享受成功的乐趣。

（ 二）从家长角度谈

（1）不溺爱孩子。爱孩子是对的，但是不能溺爱。适当的让孩子自己动手做一些力所能及的事。用合理的方式去爱，坚决不溺爱，合理的要求孩子，合理的去帮助孩子。要求孩子做自己能做的事，孩子不会做的，做不对不好的，去帮助他们，让他们把事情做得更好。

(2)要有正确的教育观念，前面说过了，要爱孩子，但是不溺爱。进行良好的行为习惯培养，对孩子严格要求。孩子很有灵性，学东西很快的。好的，鼓励他们，不好的杜绝他们。不好的行为一定不能迁就。并且适当的转移幼儿注意力。把他们的注意力从错误中引开，以免受到错误的引导。

(3)从生活上培养。要注重生活上的培养。对孩子要放手，让他们自己去动手，自己去做。让孩子从小学会管理自己。做一些理所能力的事。在培养过程中，记住不能操之过急，凡事都有过程，要耐心指引。家长要进行正面教育，避免伤害幼儿自尊，从而使教育起反作用。

(三)家园结合

教师要与家长密切联系，紧密配合。发现不足的多沟通多配合，努力通过家里、幼儿园里的点点滴滴做到更好！通过家园结合的方式，达到家园同步教育。让老师跟家长多沟通，让我们的爱有理性，多关爱幼儿，不溺爱幼儿！

幼儿自我服务能力的培养是一个漫长反复的过程。幼儿需要老师跟家长的督查、检查提醒，这样才能使幼儿的的良好生活习惯得到不断强化，逐步形成自觉行为。在此基础上，言传身教，必须有耐心，杜绝伤害孩子，起了教育的反作用。家园结合，一起努力培养幼儿的自我服务能力。只要你重视了孩子的自我服务能力，我们的孩子就成长了，这对他一生影响重大！重视孩子的自我服务能力的培养吧！让我们的孩子健康成长！为他们的健康成长鉴定良好的基础！
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