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论游戏是幼儿园的基本教育活动

[摘 要]《幼儿园教育指导纲要》明确指出：幼儿园教育活动以游戏为基本活动，通过多种活动促进幼儿的发展。游戏就是孩子的生活，孩子的生活就是游戏。因此，游戏在幼儿园的日常活动中占有重要作用。本文主要从幼儿园游戏的价值，幼儿园游戏活动开展存在的问题，幼儿园游戏的指导策略三个方面进行阐述。
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游戏是一种可让幼儿通过直接感知、实际操作和亲身体验获取经验的活动，是一种幼儿能自己掌控的活动。陈鹤琴先生曾说过，游戏是儿童的心理特征，游戏是儿童的工作，游戏是儿童的生命，从某种意义上说，幼儿的各种能力是在游戏中获得的。幼儿园通过游戏这种方式作为基本活动，让幼儿可以在自主、轻松、愉快的氛围中得到全面的发展。

一、幼儿园游戏的价值

    游戏最符合幼儿的心理特点、认知水平和活动能力，能最有效地满足幼儿的需要，促进幼儿的发展，因此对幼儿具有不可替代的发展价值。如果想要实现“以幼儿发展为本位”“以幼儿为中心”的教育理念，以游戏为主的幼儿园教育活动就应该成为幼儿园课程的主要组成部分。幼儿园的一日活动当中，游戏应该是主要的活动。

1、促进幼儿的身心发展

处于3—6岁阶段的幼儿，身心发展应该是最基本、最重要的一项。他们大部分的生活、学习时间都在幼儿园，因此，他们的身心健康发展离不开在幼儿园的各项活动。在幼儿园的一日活动中，教师应该帮助指导他们从各个细小的环节当中做好，养成良好的习惯，从而促进身心和谐发展。

然而，在这各个环节当中我们制定的规则相对幼儿来说是简单枯燥，他们不可能凭表面的文字理解其中的意思。如果把这样的活动改成游戏的形式，例如开小火车去加油（表示不定时去喝水），引起他们的兴趣才能让他们更好的遵守这个规则。因此，游戏是一种非常好的方式帮助他们理解这些规则。

幼儿在游戏中进行的跑、跳、投、爬、钻等活动，有助于发展幼儿的基本动作，身体各器官的生理机能也会得到锻炼和提高，从而增强幼儿体质。户外游戏还能提高幼儿对外界环境变化的适应能力，增强身体的抵抗力，因此游戏对幼儿的身心健康发展是非常有利的。

2、提高幼儿的认知能力

幼儿的认知发展水平随着年龄的提高也会不断的增强，但是不同的幼儿的认知发展水平也存在一定的差异，发展的速度也不同。游戏性的教育活动能给幼儿提供一个良好的学习环境，帮助幼儿习得各个方面所需的知识以及一些简单的生活技能，从而提高他们的认知能力。

例如，数学和科学活动是幼儿园五大领域中比较难开展的教育活动，很多教师都比较害怕开展这样的活动，不知道如何上好一次科学或者数学活动。一个科学小现象或者数学知识，如果能设计成一次游戏活动，让幼儿亲身去操作、体验、实践就能很好的让他们理解，加深印象。如光影的小实验、沉浮的实验，数学中的找规律可以用具体事物代替、门牌号可以设计邮递员送信的游戏等等。一些简单可操作的游戏不仅能吸引孩子的注意力和兴趣，更是在这个操作过程中提升了他们自己的认知能力。

3、促进幼儿社会性的发展

幼儿园就是一个小小的社会，他们大部分的生活都是在幼儿园当中，因此幼儿的社会性发展也是在幼儿园中发展起来的。幼儿喜欢交流，喜欢与人分享，每一次的游戏，他们都会找到同伴一起玩耍。他们去邀请同伴，去合作完成任务等等，在这个过程中，孩子逐渐学会了与人相处、协调人际间的关系。现在的独生子女在家一个人玩游戏，但是到了幼儿园与同伴一起玩，就要得懂谦让、合作、分享，以及解决游戏过程中的问题和同伴间矛盾不统一的问题，有的的问题他们可以自己解决，有的则需要教师的引导，最终通过游戏这个过程解决了，他们愉快的完成了，这个过程也就是他们社会性发展的重要过程。

游戏活动可以帮助幼儿摆脱自我为中心，学会与同伴交往，学会一些优良的品质，从而促进社会性发展。

二、幼儿园游戏活动开展存在的问题

    虽然大部分幼儿园教师已经认识到游戏的重要性，幼儿园也在开展不同形式的游戏活动。例如笔者所在的幼儿园就是以开展区域游戏为主的，把区域活动作为教育教学活动的一种主要形式。然而，在这样的一个大背景下，笔者也发现了幼儿园游戏活动开展时存在的一些问题。

1、对游戏的认识不够

虽然游戏活动在幼儿开展的有声有色，但是很多一线教师其实还是对幼儿游戏的认识不够到位。有时候会把游戏活动和教育活动相对立，觉得教育教学活动就应该中规中矩的开展，在教师有目的、有计划、有意识的过程中教会孩子一些知识。有的教师甚至在幼儿游戏过程中也会强加入自己的思想，从而左右了幼儿的自主性游戏活动。上课是一种教学活动的组织形式，游戏是幼儿自主活动的一种主要形式，游戏能否成为教学的组织形式，取决于教育的价值取向。

    2、游戏材料的准备不到位

    一个游戏能否很好的开展起来，让游戏环节变的有趣、生动，材料起来关键作用。材料是最能吸引孩子的，它能引起孩子对这个游戏的兴趣，激发探索欲望。然而，现在很多教师在上完集体教学活动后，组织幼儿游戏就很随意，材料也是随意的投放，比较单一或者杂乱。没有关注到各年龄段幼儿的特征，没有考虑到材料是否符合该区域的需要。这就导致幼儿对该游戏难以持续下去，其中的教育意义更是不用提及。

    3、忽视幼儿在游戏中的地位

    游戏是幼儿自主、自发的活动。不论是角色游戏、区域游戏还是户外游戏，幼儿都应该是带着愉快的情绪自发的去活动，在这个过程中他们通过与材料的相互作用，自主探究获得自己的需要。因此，他们在游戏活动中占有主体地位，不应该受到任何无意义干扰。然而，现在经常会看到的一个现象就是幼儿在游戏，教师不停的在旁边说，强调该怎么做，去帮忙安排角色，有时候孩子可能不乐意玩这个角色，教师也会强加给他，这就导致了他游戏时情绪是不高兴的。教师常常会忽视幼儿在游戏中的主体地位。

    4、教师缺乏有效指导

    幼儿的游戏过程是自主的，在游戏中占有主体地位。虽然要鼓励放手让幼儿自己去探究操作，解决问题。但是，他们在游戏过程中还是会发生很多解决不了的问题和矛盾，或者是理解不了的规则。这个时候，教师就应该适时适当的指导，帮助幼儿解决问题，让游戏得以有效开展。然而，当前我们教师对于怎么样是有效的指导还存在很多的疑问。例如，区域游戏时，教师在各个区之间观察，当发现问题时应该怎么去指导，什么时间介入指导才不会破坏幼儿的游戏。笔者也感觉自己有时候的指导也是盲目的、无效的。

三、幼儿园游戏的指导策略

    游戏作为幼儿园最基本的活动，如何有效的开展离不开有效的指导策略。尽管游戏是一种不受外力约束的、是游戏者自发自主的活动，但是这个过程中还是会出现许许多多的问题需要解决，所以笔者根据上面的问题提出以下的指导策略：

    1、提供充足的游戏材料

材料是游戏的物质支柱，是幼儿游戏的工具，幼儿是通过使用游戏中的材料进行学习的。所以材料对幼儿游戏来说有着重要作用，会对幼儿的游戏产生影响。教师在游戏中为幼儿提供各种各样丰富的材料，有利于幼儿通过探索接受丰富的感官刺激，利用不同的材料操作实践，在与材料的互动中促进发散性思维的发展，促进动手能力的发展。因此，在游戏中应该提供给幼儿丰富的、低结构、来自大自然原生态的材料。

例如在益智区就我为幼儿准备了许多半成品的木质材料，有各种花型的小木片、吸管等；在美工区就提供各种造型的瓶子、瓦片、石头等等；在大型建构区就提供了碳木片、鞋盒、各种水管、纸箱等让幼儿自主想象搭建。

投放的游戏材料具有开放性、可替代性，幼儿想象创造的机会大大增加，游戏也更加丰富，并且要做到经常增添更新材料，从而使得幼儿对该游戏不断的有兴趣，不断深入探究。

   2、根据年龄段不同，分别指导

   由于不同年龄阶段的幼儿认知发展水平不同，他们对于游戏的理解也是不同的，同一类的游戏他们可能有不一样的玩法和创意，因此教师要根据年龄段的不同，分别进行指导。例如户外大型建构游戏，玩碳木片，对于小班的幼儿可以让他们在平面的基础上玩一玩，搭一搭自己的路或者小河，对于中大班来说就可以指导他们完成立体的作品，如房子、大桥等等。

   3、发挥幼儿的主观能动性

幼儿是一个完整的个体，他们是具有主观能动性的，所以在游戏过程中一定不能忽视幼儿的主体地位。教师应明确在游戏中的角色，在游戏中不应过多地干涉，规定他们的角色，更不能代替他们做，在游戏中教师应该是合作者，参与者，积极的支持他们自主游戏，鼓励和引导幼儿构思，协助幼儿创作。让幼儿在游戏中充分发挥自己的主观能动性，教师作为引导者即可。

    4、适时适当的介入指导

    游戏过程中，不论是幼儿个人的个别化学习还是和同伴一起的角色游戏都会产生一些问题。有的可能通过他们自己的协商能解决，有的不能，这个时候教师就要适时的介入指导他们，帮助他们解决问题。指导不是帮助他们完成，而是去引导他们，给他们一个思维的方向，最终还是要他们自己去解决。

游戏是幼儿的基本活动，它是能让幼儿获得快乐、满足需要和愿望的、自发的一种行为。在游戏活动中，幼儿的心理过程和个性品质发展能够得到更快地发展，通过游戏我们可以培养幼儿想象力、创造力以及同伴关系和处理问题的能力，游戏正是在幼儿的潜移默化的过程中对幼儿进行着培养。所以，游戏作为幼儿园最基本的活动形式非常合适。
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