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关于幼儿教育的生机活力与不断创新的体会
    当今社会，在科技发展的今天，随着素质教育在幼儿园的深入实施，能歌善舞，能描绘画己不是幼儿教育的全部，只有直接影响幼儿基本综合素质发展的全能型教育能力才是幼儿教育的核心，对幼儿全面基础素质的培养都不可忽视，更不可能偏重一方面。因此，积极发展及培养幼儿的独立性思考、丰富想象力，良好品质和坚强意志力有助于幼儿教育的生机活力与不断创新的能力有利健康成长。
    幼儿期间，除了培养他（她）们健康的身体和良好行为习惯之外，更还要培养能使他（她）们自立、自信、自强、自控。使幼儿园在激烈的竞争中站稳足跟，幼儿园与家庭、社会必须形成合力，家园教育同步。作为幼儿园、要充分赢得家长的支持，社会的配合，使各个方面的力量协调配合形成一个整体，这样才有利于幼儿的健康发展、自主学习的能力和成长。
    在暑假期间我带了一届“好习惯训练营班”其主要目的是习惯的养成以及独立能力，让他们更大方自信。孩子离开父母五天，全封闭式、军事化管理。孩子来到训练营第一天，各种“坏习惯”慢慢呈现出来，有做事拖沓的、有依赖性强的、有胆小不爱说话的......我们就通过五天集体的户外训练和分组活动的形式中让他们不断的突破自己。五天时间结束后，我们还有为期五天的跟踪调查，发现大多孩子在家一样能坚持在训练营的一些好习惯。只有少部分幼儿不能很好的坚持，我认为这跟环境也有很大的关系。家里有爷爷奶奶的，家务活基本不让幼儿分担，凡事都帮幼儿安排好，使幼儿形成一种依赖。
一、不要吝啬表扬和鼓励。
    我很注重情感教育，经常与孩子谈“爱”，我们把“爱”融进一天活动当中，如吃饭好、睡觉好、来园不哭、有礼貌的孩子，老师经常会说：“宝贝，真乖，老师爱你”。我还注意捕捉幼儿在园一点点的进步，及时在孩子的父母面前表扬他，亲亲他的小脸或摸摸他的头以表示鼓励或奖励小贴贴。
    我园严格按照《幼儿园教育指导纲要（施行）》和《幼儿园工作规程》的要求，重新确立了我园在新的时期新的办园方向和教育特色，按照我园的能力，合理配置了教育资源，优化了教育结构。在教学内容上，根据时代和市场的需求，增补教材，添加了特色教育的新内容。在全园开展马宏“双语教学”活动，确定以“英语教学为特色，促进双语共同发展”为我园本阶段（2010年——2014年）的办学特色，让幼儿在继承、弘扬本民族文化传统的基础上，培养个体开放的心态，认同并接纳多元文化，融入世界文化体系，将幼儿培养成具有民族精神，又有现代化科学知识，走向世界的一代新人。在此基础上，继续开展“兴趣小组”活动，提高幼儿在英语、钢琴、舞蹈、绘画、主持等方面的技能。我园还要求各班开设特色活动，根据本班教师的特长及幼儿的实际状况，对幼儿进行教学课程外的技能训练。
  二、加强创新教育模式
    此外，我园加强创新教育模式，在幼儿常规培养时经常采用一些方式和方法，教会孩子怎样去做，怎样才能做好等各种社会实践能力等。如（“街头义卖”在活动前我们给每位幼儿熏陶活动当天的安全。其次，通知每位家长和幼儿一起参加和所需带的物品。在活动当天，孩子们俨然一副老板的模样，不断推销自己的商品，还跟顾客讨价还价。这不仅锻炼了孩子的胆量及口才，还培养幼儿买卖的基本常识。
    三、为儿童创设优良的、科学的教育环境，使之健康成长。
    面对幼儿教育大开发的严峻局面，在教职工中树立强烈的紧迫感和危机感，深入研究和思考我园在新形势下面对新的教育理念如何创新的突破口和切入点，并充分利用我园是公办园有较强的师资力量和雄厚的物质基础这一优势，创设一种有利于幼儿园发展，有利于教师发展，有利于幼儿发展的创新环境，以增强全体教职工进行教育创新的意识和能力。我们认识到，提高教师素质是幼儿园发展的根本所在，高质量的幼儿教育对教育者的素质提出更高要求。本着这一要求，这三年内，我园将提高幼儿教育素质纳入继续教育工程，加强和完善教育培训制度，建立多层次、多形式、多元化开放，立体交叉的幼儿教师教育培训体系。以不断提高教师队伍的整体素质。特别是强化教师的职业道德、增强事业心、增强责任感，更新教育观念与思想，改善师生互动与教育行为的质量，提高教师的教育教学能力，保障素质教育在幼儿学期教育中普遍、全面地实施。我园组织教师进行技能技巧的培训。如：舞蹈、钢琴、绘画、写字、故事、现代化多媒体教学手段等基本功训练。每年进行一次教师技能技巧及专业理论考核。每学期有针对性地进行教师之间的教学活动观摩，提高教师业务水平。学习外地先进园所的教学方法和教育理念，每学期派教师赴外地学习，进行有序的老师学习培训。结合幼儿园设置的课程，邀请外地研究幼儿教育的老师来园对全园教师进行培训。我园是“北京师范大学蒙台梭利研究中心教学实验点”“北京经典导读中心湖南实验基地”、“托福英语考级试验点”、“湖南省国际象棋培训基地”“奥尔夫音乐教学基地”、“北京思维数学试验基地”、“国际布朗英语教学基地”“综合艺术教育教学基地”　　
    四、重视幼儿园的环境建设，也是教育理念创新的一个重要问题。
    我园重视强化创新教育环境的意识，深刻认识创新教育环境对于促进幼儿教育的发展有着深刻的意义。良好的环境创设，是幼儿身心发展的必备条件，所以，我们坚持为幼儿的发展创设出优美的自然环境和良好的社会从文环境。近年来，我园完成了幼儿园室外围墙彩色釉面装饰画工程。利用有限空间，建设了500多平方米的玩具城堡和室外游乐园地。班内也根据季节及幼儿的年龄特点及时更新活动室的教育环境布置，这样一来，园内的勃勃生机活力一下就焕然一新出现在大家面前，以激发幼儿的新鲜感，促进幼儿的求知欲望和创新能力，要使幼儿园在激烈的竞争中站稳足跟，幼儿园与家庭、社会必须形成合力，家园教育同步。作为幼儿园、要充分赢得家长的支持，社会的配合，使三方面力量协调配合形成整体，这样才有利于幼儿的健康发展。充分利用家长资源，可以发展幼儿自主学习的能力。充分利用社会资源，可以发展幼儿良好的社会性品质。因此，要继续开展丰富多彩的“亲子活动”，定期开展“家长学校”学习活动。同时与社会密切配合，让幼儿以游戏、参观、旅游等形式进行各种社会实践活动，让幼儿了解社会、融入社会生活，激发起初步的爱家乡、爱祖国、家自然、有和平的美好情感。我园还建立了家园联系栏，家园联系册，家长和班级老师可以通过家园练习册相互掌握幼儿的情况，随时观察幼儿发展。家长还可对幼儿园的发展建设提出合理化意见，反映教师的师德师貌，反映幼儿园的各项服务，并有利于提高我园的保教质量。
    我在多年的幼儿教育工作中，我更深地领悟到了幼儿教育的生机活力与自主服务创新能力的培养和发展幼儿们成长的重要性。创新是一个民族的灵魂，是国家兴旺发达的不竭动力。当今世界，科学技术突飞猛进，知识经济蓬勃兴起。培养幼儿的创新能力，对实施素质教育，培养21世纪人才，具有重要意义。
    在创新教育研究的热潮中，有的幼儿园将创新教育走向了误区，有的将科学教育、艺术教育等同于创新教育、素质教育，一些幼儿园开始投巨资建设科学宫，对教师开展科学培训，搞娃娃发明创造展览等等，一些幼儿园开展了歌唱、舞蹈、绘画等活动，以为就是实施了创新教育，也有的将个性等同于创新能力。因此，在社会上、幼儿园里，特长班泛滥，美术班、钢琴班、武术班、书法班、舞蹈班等等，不一而足。应当看到，科学教育、艺术教育乃至特长培养对儿童主体性、创造性有一定的促进作用。但无论如何，它们均不是幼儿园创新教育的根本与全部，幼儿身心发展的规律决定了幼儿园的创新教育主要是培养幼儿自主活动、探索的兴趣与意识。
    心理学家认为：三到六岁幼儿面对五彩缤纷的世界，觉得一切都是那么的新奇与神秘。这时孩子的好奇心开始萌发，想弄懂一切问题，无数的“为什么”就挂在了他的嘴边。正是这种好奇心唤起了孩子的创新意识。一名成功的教育者，一定要爱护和教育孩子的好奇心，鼓励孩子多提问题，并强化这种好奇心，使他们逐步养成敢问、善问的思维品质。此外，对孩子提出的问题，不仅要认真解答，还要给他们留有思考的余地。通过思考，让幼儿展开想象的翅膀，发展想象力。因为想象力作为创造性的认识能力，是一种强大的力量，是打开一切知识宝库的钥匙。正如爱因斯担所说：“想象力比知识更重要。”在发展孩子的想象力时，我们注重以下几点：
    第一点要注重情景引导。针对幼儿身心发育特点及知识积累的状况，我们选择一些能引起幼儿兴趣、激发热情的事物为支点，让那些感人的故事人物，如：画的自然风光都成为幼儿脑海中美丽动人故事的“火种”，燃起想象的火花。
     第二点注重游戏活动。幼儿阶段的游戏活动是儿童期最有效、最省时、最廉价的想象教育。在游戏中，他们大脑兴奋，想象力丰富，无拘无束，河、水、泥等都是好道具。
     第三点注重艺术教育的熏陶。通过优美的旋律、动听的歌声、美丽的色彩，刺激幼儿大脑兴奋，打开想象的闸门。如在音乐欣赏过后，给幼儿留几个问题：你在乐曲中听到了什么？看见了什么？想起了什么？这些小问题对幼儿想象的训练大有好处。  
    综上所述，成功的幼儿教育应当培养具有多性化的教育服务体系模式，有针对性、关键性地影响及引导幼儿教育的发展阶段和成长阶段。
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