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浅谈幼儿行为习惯的培养
作为一名幼儿园教师，我深知自己承担着启蒙教师的重任，也认识到幼儿期是孩子行为习惯形成的最佳时期，对于人的一生是至关重要的。一个具有良好习惯的人，到哪里都会很受欢迎，而良好行为习惯又需要从小一点一滴培养出来的。在幼儿园里，他们学会了饭前洗手，学会了对人说“谢谢”、“对不起”，学会了“今日事，今日毕”，学会了勇敢、坚强、遇到困难不放弃，正是这些看似简单的习惯开始了他们的成功之路，当然，我们社会主义教育，就是要培养幼儿在社会主义社会里生活的一切良好习惯。具体有道德行为习惯、劳动习惯、生活习惯、卫生习惯、学习习惯、社交习惯等。鉴于幼儿身上发育个的特点，从不剩饭，自己穿脱衣服，不随地吐痰，不随地大小便，用完的东西放回原处，按时睡觉，按时起床的习惯等。有了良好的生活习惯，就为形成良好的道德习惯、劳动习惯、卫生习惯等打下基础。正如陶行知所说的：“好习惯养成了，一辈子受用，坏习惯养成了，一辈子吃它的亏。”的确，良好的习惯是人进步的阶梯，而不良的习惯一旦形成，等长大了，再想纠正已十分不易。那么，怎样在一日活动中培养幼儿的良好行为习惯呢？我有以下几点体会：
    一、培养良好的生活习惯 
  进入幼儿园，是幼儿第一次离开家庭，从这一天，他们就正式开始了走向独立的进程。学会开始独立生活，是我们要教幼儿学会的第一步，这种独立，在质和量上的改变都是很小的，但意义却是不一样的，因为没有这一步独立，就不会有以后真正意义上的独立。所以，我们要教会幼儿良好的生活习惯。 
（一）、培养健康的饮食习惯，也就是教会幼儿去吃，吃饱，吃好。幼儿园的伙食相对于家庭来说，更正规，更注重营养的科学搭配，而大部分幼儿都有偏食、挑食的习惯，往往不习惯也不喜欢吃园里的饭菜。同时，现在的幼儿几乎都是独生子，在家是宝贝，想吃什么，想怎么吃，全是他说了算，到了学校之后，还想要人来喂他才吃，可以说，有一百个幼儿，就能有一百个问题，如何才能引导幼儿培养良好健康的饮食习惯，在园里吃饱、吃好呢？应该从多方面着手，一方面，要善于“哄”，一些幼儿爱听好话，投其所好，就能乖乖吃饭；另一方面，善于“激”，利用幼儿好胜、好表现的心里，谁吃的好，吃的干净，就给谁小红花，予以表扬；第三方面，善于“罚”，有些幼儿吃硬不吃软，可以用取消他游戏资格等措施对他“警告”；第四方面，要注重和幼儿家庭的沟通，决不能出现在学校自己吃，到家喂着吃的现象，从家庭的层面上加以纠正，互相配合才能事半功倍。 
 （二）培养良好的卫生习惯，简单地说，就是要使幼儿知道应该讲卫生、爱清洁。现在的幼儿入学年龄较小，有些孩子根本就没有“讲卫生”这个概念，个别幼儿甚至不会自己大小便，教他们养成良好的卫生习惯，更主要的是考我们老师的耐心和细心，反复督促，要幼儿牢牢树立“饭前洗手”、“随身带一块小手帕”等最基本的卫生意识。针对小班幼儿年龄比较小，形象思维为主的特点，我们可以编一些简单易懂的儿歌，帮助他们学会如何洗手等卫生习惯。还可借助文学作品的力量，培养幼儿良好的卫生习惯：榜样的力量是无穷的，优美的文学不仅能陶冶幼儿的情操，让幼儿明白什么是真正的真、善、美。教育他们做一个品学兼优的好学生。比如：我班有一位不讲卫生的小男孩，每天来到学校口袋里都装得满满的，什么东西都有，每天检查他睡觉的床上也有许多乱七八糟的东西，老师给他说了几次他还是老样子。针对这种情况，我每天抽十分钟的时间给小朋友讲“你喜欢谁？”、“小猪变干净了”、“母亲河哭了”等等讲卫生的故事，每一周进行一次卫生评比。这样过了不久，他真的改变了许多，同学们喜欢跟他玩了，老师也喜欢跟他做好朋友了。同样，也要加强和幼儿家庭之间的交流和配合，只有家园合作，才能使幼儿更快地适幼儿园生活。 
   （三）、培养规则的休息习惯，就是教会幼儿“睡”，很多幼儿在家是没有午睡习惯的，或者是不定时睡觉的，现在进入幼儿园，这么多人集中在一起，有些精力充沛又调皮的，免不了不肯睡觉要闹事，如何教他们的规定的时间内很好的休息，从而养成良好的休息习惯，我们可以借鉴上面吃饭的经验，还可以将床位孤立等措施逐步加以纠正。 
    二、培养良好的劳动习惯 
   21世纪需要培养自立、创新的人才。对于培养未来人才的全面素质说劳动技能素质是必不可缺少的。然而，家长和老师往往忽视幼儿劳动教育，不重视幼儿劳动习惯的培养。 在家里，幼儿有舒适的生活环境，特别是独生子女家庭对幼儿“超负荷”的包揽；在幼儿园里，老师少安排劳动活动，使得幼儿动手机会减少，生活自立能力降低，自己的事情不会做或不愿做。 
    为什么每年新入园的幼儿是越来越可爱、聪明，可是在生活能力方面却是越来越降低？幼儿进行劳动教育是实施素质教育中非常重要的一环，加强劳动教育可培养幼儿的劳动意识、劳动兴趣和劳动习惯，也能培养幼儿的自我服务能力和社会适应能力，同时也能让幼儿更了解今天的幸福生活是靠劳动创造出来的，让幼儿从心底尊敬劳动者，珍惜劳动成果。
（一）、通过了解、观察，培养幼儿的劳动意识 
现在的孩子都是独生子女，是长辈的掌上明珠，在家中任何事长辈都包揽了，使孩子们缺少了锻炼，养成了娇气、懒惰的坏习惯，以至于到了幼儿园给老师和自己带来了不便，由此，我国便针对这一具体情况，首先从培养幼儿的劳动意识入手。通过让幼儿观察家庭长辈的一天的劳动活动，使幼儿知道家庭中每个成员的劳动及其对社会的贡献，学会关心别人的冷暖，尊重他人的劳动；在自然角里放上劳动时用的工具、材料……这样，利用周围环境激发幼儿脑海里的劳动意识。同时，我们还经常带领幼儿参观，结合季节特点，让幼儿了解种小区公园环境的变化，从不同角度来了解大自然中万物的变化，了解劳动成果，从而意识到劳动带来的欢乐。
（二）、创设环境，培养幼儿的劳动兴趣                   
兴趣在每个人的学习过程占有很重要的地位，是首要因素。幼儿园中的教育教学时刻要求教师培养幼儿的兴趣，发展幼儿的兴趣。首先，组织幼儿进行劳动教学活动，开展 "小小能人"等系列活动。通过"美食城"、"娃娃家"、"小小修理铺"等角色游戏活动，有意识培养幼儿劳动能力，如种植园地栽青菜、浇水等有实践性的活动，教师在具体操作活动中让每位幼儿参与活动，幼儿的兴趣油然而生；其次，教师便利用多种废品旧材料带领幼儿一起制作并把幼儿制作的小作品陈列在活动室或让幼儿带回家。这样幼儿尝到了劳动的喜悦，同时幼儿的动手能力和空间思维能力也得到了充分的发展。  
（三）、通过一日生活活动，培养幼儿的劳动习惯 
      培养幼儿良好的劳动习惯，要运用恰当的方法，循序渐进，不能操之过急，不要叫孩子干他们力所难及的事。充分利用幼儿的一日生活，教育、培养幼儿爱劳动是十分必要的。学会自我服务劳动是所有劳动中最首要的，在小、中班主要以自我服务劳动为中心，如：学会进餐、穿脱衣服、洗手、整理床铺等。 我园很重视培养幼儿各方面的习惯，尤其是大班幼儿，因为大班幼儿在幼儿园已算是大哥哥、大姐姐了，在很多方面都应给中小班幼儿做榜样作用。注重培养幼儿的劳动习惯有助于幼儿自我服务能力的提高，培养幼儿的劳动习惯能使幼儿间养成互相帮助、互相团结等等。因此，早晨来园老师会带领幼儿一起搞卫生；午睡后请大班幼儿给中小班幼儿穿衣叠被；吃点心前让幼儿分发碗、勺；放学前让幼儿和老师一起整理活动室，培养幼儿爱劳动，主动参与劳动的习惯。 
    （四）、加强家园配合，共同促进幼儿良好习惯的形成
   幼儿生长在不同的家庭里，所爱的家庭环境也不同，现在的社会独生子女多倍受父母的娇宠，在家衣来伸手，饭来张口，想要什么就给什么，想干什么就干什么，从而导致了一系列不良行为后果，一些幼儿为此养成了诸多不良习惯，这种趋势是十分可喜的，但是有不少望子成龙、望女成凤心切的家长，只注重开发孩子的智力，却不注意孩子早期行为习惯的培养。 一个健康的幼儿,既是一个身体健全的幼儿,也是一个 “愉快”、“大胆”、“主动”、“自信”、“乐于交往”、“不怕困难”的幼儿。只有充分地尊重幼儿，使其发挥应有的主体性，幼儿才有可能主动、积极、创造性地活动。幼儿园的品德教育应以情感教育和培养良好行为习惯为主，注重潜移默化的影响，并贯穿于幼儿生活以及各项活动之中。这要求家庭和幼儿园要把培养孩子的良好行为习惯放在首位.因此,对部分只注重学习知识的家长，我们会跟家长取得联系，平时多沟通，利用各种网络，电话，纸条等联系方式，与家长进行交流，设实令幼儿的行为习惯得到关注和教育。
总而言之，幼儿良好行为习惯的培养是一项长期而艰巨的任务，需要我们进行长期的、系统的、协调一致的教育，不是一朝一夕就能完成的。这就要求我们幼儿园、家庭、社会，密切配合，拧成一股教育合力，才能对幼儿产生强大的影响。都要努力为幼儿创造一个有利于养成良好行为习惯的氛围，使幼儿在耳濡目染、潜移默化中，逐步养成各种良好行为习惯，为一生的发展打好坚实的基础，促进他们的良好行为习惯的形成。
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