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家长为幼儿入园所做准备存在的问题与对策

[摘要]幼儿入园是幼儿从家庭生活走向社会生活的第一步，对幼儿来说这是个巨大的挑战，幼儿入园前的各项准备工作是否完善，将直接影响幼儿入园后是否能尽快的适应幼儿园的生活。为能让幼儿更快的适应幼儿园的生活，作为家长的我们，必须做好幼儿入园前的各项准备工作，为幼儿做好入园前准备工作的同时，家长也需要做好各种充分的准备，再加上家园密切的联系，让幼儿高高兴兴地去幼儿园。  
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    一、幼儿入园前都需要做哪些准备

幼儿家庭教育在学前教育中起着重要的作用，它联系着幼儿入园后是否能尽快、很好的适应幼儿园的生活，联系着家长是否做好心理准备迎接幼儿进入新的环境。在幼儿入园前，家长要对幼儿进行多方面的教育以及培养。它是幼儿入园前家庭教育的重要部分。对幼儿入园后，能否尽快的适应幼儿园生活及学习起着至关重要的作用。

要研究家长为幼儿入园做哪些准备工作，首先要从幼儿入园准备开始。入园准备是指在幼儿入园前，家长是否做好了各种所需要的准备工作，包括家长自身要做的准备和家长要为幼儿做的准备。具体来讲，包括以下几个方面：

    1.幼儿生活自理能力的准备

    能力的准备主要是指幼儿在上幼儿园之前，已具备的实际生活能力。具体包括：

   （1）生活自理能力

    生活自理能力指的是幼儿在日常生活中能照料自己的行为能力，如用餐、洗手、入厕、就寝、穿脱鞋子及衣服等。

   （2）语言表达能力

    语言表达能力主要是指幼儿口头语言表达的能力。

   （3）社会交往能力

社会交往能力指的是幼儿在社会活动交往中所表现出来的能力，如与朋友的交流交往能力，与同伴的合作能力等。

   （4）身体运动能力

    身体运动能力主要是指幼儿肢体运动的基本能力，如：能自然的走、跑、跳、爬等。

    2.心理准备

心理准备主要包括两个方面，一方面是家长准备送幼儿入园前要做的心理调试，另一方面是幼儿要面对新生活环境所做出的心理调试。

    3.物品准备

    物品准备主要是指家长要提前为幼儿准备上幼儿园所需要的一些基本物品，如生活用品、学习用具等。

    4.幼儿园常规教育的准备

    幼儿园常规教育准备主要是指幼儿入园后要遵守的一些日常生活卫生及学习的习惯，如能安静午睡、进餐、物品按要求摆放等。 

针对以上这些，家长为幼儿入园前要做的准备，进行研究。本次研究以石家庄市为例，家长如何为幼儿入园做准备，从中找出存在的问题与误区，帮助家长更好地做好幼儿入园的准备。

    二、研究方法

    1.问卷法

    本次研究的调查问卷是自编问卷——《家长为幼儿入园所做准备问卷调查》，根据调查对象的不同，分调查问卷一和二，分别针对已入园幼儿的家长和未入园幼儿的家长。问卷形式主要以单选和多选题为主，附加一简答问题。调查在石家庄市幼儿园、儿童活动中心、公园、图书馆、广场等人多密集的地方进行调查，一共发放问卷500张，回收问卷456张。

2.谈话法

经过问卷调查的整理，通过问卷中发现的问题，选取了一些家长进行谈话。主要针对家长是如何为幼儿做入园准备以及采用的方法。

三、调查结果

    通过问卷调查和谈话发现，家长在为幼儿入园所做准备方面还是存在一些误区和问题。

    1.缺乏做入园准备的意识和行为

   （1）教育是幼儿园的事情与家庭无关

35%的家长认为幼儿园教育跟家庭教育无关，孩子送到幼儿园就是由老师来看来管的，孩子上了幼儿园会学很多的东西，不会也没有关系，等他大了就知道了，因此一些家长认为在家根本不需要教育。

    50%的家长能够认识到幼儿园教育与家庭教育的重要性。通过和这些家长谈话发现，很多家长表示很想陪孩子，但是由于工作实在抽不出时间来陪孩子，还有一部分家长表示家中老人看孩子，人家给看孩子就不错了，根本不敢在要求什么，一小部分家长表示不知道该用什么方法好。大部分家长对幼儿入园准备，他们感到束手无策。

2.“家长为幼儿入园所做的准备”的片面理解

   （1）认为“家长为幼儿入园所做的准备”只是家长给幼儿准备物品或培养某方面的能力

在能力培养方面，超过83%的家长没有时间精力进行幼儿各方面能力的培养。在幼儿园常规教育准备方面，约有78%的家长不知道幼儿入园前还需要情绪的培养和良好的生活卫生习惯的培养等，入园前对幼儿进行培养能够帮助他更快、更好地适应新环境、新生活。

   （2）认为“家长为幼儿入园所做的准备”应该包括家长自己的准备和家长为幼儿所做的准备。

    然而，90%的家长不知道在孩子要上幼儿园前，自己还要做准备，尤其是心理准备。在进行谈话中发现，有很多家长在孩子上幼儿园前，自己也会出现一定的焦虑情绪，不知道如何进行自我调适，只是被动地接受这种消极的准备情绪，对孩子入园并没有起到积极的作用。

3.缺少科学有效的方法

（1）不知道该做些什么

 约有55%的家长希望自己能为孩子入园做些准备，但没有这些方面的知识经验。在这55%中约有一小部分的家长会通过网络、书籍、报刊中寻找科学有效的方法，最后也没有找到科学、有效的方法，缺乏科学指导和专业辅导。

    （2）有自己的方法，但是不知道是否科学

     其余约20%的家长根据自己的经验和他人的讲述了解到一些方法，但是不知道这些方法是否科学有效。

    四、 对策与建议

    针对问卷调查和谈话记录中反映的种种问题，查阅相关书籍、文献，我们提出以下解决对策与建议：

    1.家长方面

   （1）为幼儿做好心理准备工作

    ①让孩子知道小朋友长大，都必须上幼儿园。家长平时可以给幼儿多讲一些幼儿园有趣的事，上幼儿园要参加的各种活动。在家可以看一些有关幼儿园的书籍，让幼儿对幼儿园生活有期待。

②平时可以带孩子去幼儿园看小朋友们游戏、做操。让孩子提早熟悉新环境，对幼儿园生活充满好奇。

③平时多与同龄小朋友一起玩耍，可以和自己的好朋友上同一所幼儿园。上幼儿园有自己的玩伴，同样可以减轻幼儿的心理压力。

   （2）自己做好心理准备

家长要知道幼儿在家和上幼儿园的生活是完全不同的，生活的改变会给幼儿造成种种的不适应。在家长为幼儿做好准备工作的同时，自己也要做好各种心理准备。

入园准备是一项长期工作，不能指望一两次的准备就能达到目标，要正确的看待这项工作。具体来讲，家长可以从以下几点做起：

    ①家长离开了，孩子哭闹不愿意上幼儿园是正常的表现。家长要帮助幼儿缓解分离焦虑，需要在孩子入园前做好各方面的准备工作。在刚入园，家长一定要多关注孩子的入园表现，多与教师沟通。

    ②不能对孩子撒谎。说到的事情就要做到，给孩子一种安全感，降低孩子的焦虑情绪，可以很好地适应幼儿园生活。

③相信老师一定会照顾好自己的孩子。家长与教师之间的相互信任，能够给孩子提供自由成长的环境，也能促进家园合作，实现家园共育。

   （3）幼儿各方面能力的准备

    ①培养幼儿的生活自理能力，鼓励幼儿自己的事情自己做。

    ②培养幼儿的社会交往能力，多给幼儿创造与小朋友相处的机会，在与小朋友玩耍中增强交往能力及互助合作意识。

③培养幼儿的身体运动能力，可以在日常生活中注重幼儿走、跑、跳、爬等基本动作的锻炼，增强幼儿体质，保持身体健康。

   （4）幼儿园常规教育准备

    ①让幼儿知道幼儿园的一日活动流程，了解幼儿园的作息时间，一定告诉幼儿准确的接送时间。减轻幼儿的焦虑心理。

②教育幼儿要有礼貌，在家让孩子多学习一些礼貌用语。

③教育幼儿东西从哪拿的放回哪去，不乱拿、乱动别人的东西。

④让幼儿认识自己的物品。

   （5）物质准备

①带幼儿到妇幼进行入园体检。

②带幼儿选择一个自己喜欢的书包，在书包上写上有孩子的名字，书包里装上干净的衣服。

③给幼儿做被褥，一定要选择幼儿喜欢的图案。

    2.其他方面

   （1）家园合作

幼儿入园前，幼儿园邀请家长带孩子参加亲子活动，家长要积极配合，提前让幼儿熟悉新环境，熟悉老师。刚上幼儿园时，家长一定要经常与教师沟通，了解幼儿在家和在园情况，以便更好地适应幼儿园生活。

   （2）利用社区资源，提供专业辅导和科学指导

开展早期教育讲座、举办家长沙龙等，为家长做好幼儿入园准备提供一些理论参考，更新家长的教育观念，增强其有效性和科学性。

幼儿入园是一个承上启下的重要阶段，因此幼儿要进入群体生活，这与他们之前的生活、习惯都有所不同，幼儿在这个阶段能不能适应，很可能影响他的一生。如果家长的准备是合理而有益的，则有利于幼儿能很好地适应幼儿园生活，并且在以后的环境中也能很好的适应，更好地促进幼儿的身心健康发展。因而家长要从各方面为幼儿入园做好充分准备，并在幼儿适应过程中给予最大限度的支持。
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