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如何做好幼小衔接

从幼儿园到小学，标志着一个新阶段的开始，幼小衔接对孩子来说非常重要，如何做好“幼小”衔接，促进幼儿身心健康发展，保证基础教育质量的提高，这是所有老师和家长共同关注的问题。 幼小衔接，一直受到教育工作者和家长普遍重视的问题。《幼儿 “幼儿园教育应和小学密切联系，互相配合，园工作规程》明确指出：注意两个阶段教育的相互衔接”。而《幼儿教育指导纲要》也明确指“幼儿园以家庭、社区密切合作，与小学相互衔接”综合利用何种教育资源，共同为幼儿的发展创造良好的条件”。研究幼小衔接问题，做好衔接工作是十分重要的，但是现实工作中的幼小衔接形式却不容乐观。在幼小衔接误区中“小学化”教育却是最为突出的现象。
一、家长们要有正确的教育理念

在家长们的心目中认为孩子会认字，写字就是“聪明”，会做多少道加减算式题的就是“神童”。。。。那么我们要改变家长们这些错误的观念，我觉得我们家长应该要做好以下工作：

(一)、激发孩子对新校园的向往之情。

一般说来，孩子到了六、七岁的年龄，心理和身体各个方面都基本上具备了接受小学教育的条件。这一阶段，由于环境、家庭、学校的影响，开始羡慕小学生的生活，羡慕新书本、新书包、新铅笔盒，羡慕红领巾等。儿童心理的发展和客观环境的影响，使他们产生了上学读书的强烈愿望，时时刻刻流露出要成为一名小学生的美好情怀。

此时，作为家长应该细心体察孩子的情绪和心态，和孩子一道，以满腔热情来迎接他们的新生活。比如，夫妇俩一起故意用羡慕的口吻对孩子说：“***长大了，真了不起，马上就要成为一名小学生了。” 让孩子产生当小学生的光荣感、自豪感。

再如，利用节假日或散步的机会，带着孩子到校园转一转，熟悉熟悉环境，乘机诱导孩子：“这所学校多美丽，多干净呀！这里的老师可有学问啦，他们教小朋友认字、数数、唱歌、跳舞 、学知识。在这里读书，你也会跟小哥哥、小姐姐一样变得更加聪明、能干。”

再如，当孩子拿着书，缠着你讲故事时，你乘机告诉他：“等你上学了，自己就能读故事了。到那时，你就可以当爸爸、妈妈的老师，可以讲故事给爸爸、妈妈听了。”以此来培养孩子对学校的向往之情和渴望获得知识的热情。干万不要随便吓唬孩子：“你再调皮，等上了学，让老师好好整你！”等等，诸如此类的语言会使孩子未入学校就产生恐惧感，容易形成心理障碍。

(二)、培养孩子的自理能力

能力不是与生俱来的，而是人在适应环境的过程中逐渐形成的。九十年代初，中国和日本曾共同举办了一次中日学生夏令营活动，活动中，中国儿童暴露出的最大弱点是生活能力差。一时间，日本新闻媒体便大肆鼓吹日本学生在二十一世纪将战胜中国学生，贬低中国学生的能力和德行。姑且不管日本人贬低中国学生的动机是什么，但这一问题，不能不引起我们的家长和老师的深思。

心理学研究表明，儿童能力的发展有一个关键期，在关键期内，儿童的能力易于养成，过了培养期，过了关键期，儿童能力的培养就显得特别困难。我们常常看到一些父母，孩子上学了，还要一口一口给他喂饭；作业做完了，总是亲自帮他订正错误；进出们总是帮着孩子整理书包。只要孩子存在的地方，就有父母的身影。如此这般，做父母的的确很辛苦，可孩子却越养越无能了。

我们知道，孩子在幼儿园里，过的是一种集体生活，整天都有老师跟班，生活上遇到困难，如穿衣服、系鞋带等，会及时得到老师的及时帮助。进入小学后，孩子过的是一种相对独立的学习生活，像系鞋带，上厕所，准备学习用品等问题，都得靠孩子自已，孩子动作慢，能力差，势必会影响他的学习。我从多年带班的实践中发现，小学阶段，学习成绩优秀的总是那些能力强的学生。

可见，为了培养孩子的生活自理能力管理，家长们要谨记：孩子能做和应该做的事情，应让孩子自己去做。家长要帮助他们在实际行动中克服困难，而不要代替他们克服困难，当孩子遇到困难时，要不断给予鼓舞，使其具有较强的信心和决心，以至不达目的，决不罢休。此外，还要在克服困难的方法和技术上给予适当的指导，让孩子掌握克服困难的技巧，少走弯路。

二、幼儿教师要避免小学化教育，做好幼小衔接

(一)、不断提高自己的专业技能

在这个日益发展的社会不想被淘汰只有更加努力地学习，不断地提高自己的专业知识和技能，我们的教育理念才能对家长更具说服力。

(二)、把知识融入到游戏中期，让幼儿在玩中学

首先要正确认识幼儿园与小学的主要差异：1生活环境的变化2生活内容的变化3师生关系的变化4教育方法的变化。以上几点变化说明幼儿老师只有充分认识到这些变化将给孩子带来的影响，才能科学的从生理，心理，行为习惯等方面为孩子做好入学前的准备。
(三)、帮助幼儿养成良好的学习习惯

1养成课前准备的习惯。告诉幼儿上课铃响了就要回教室准备好课本，做好。

2养成正确的坐姿和书写姿势.坐要做到“ 头正，肩平，身直,”写字要做到“三个一”并告诉孩子姿势不正确有可能带来的危害，如：影响身体的生长发育，驼背，弯腰，近视等等。 
3养成良好的阅读习惯。书籍是全世界的营养品，生活里没有书籍，就好像没有阳光；智慧中没有书籍，就好像鸟儿没有翅膀。知识是人类进步的阶梯，阅读则是了解人生和获取知识的重要手段和最好途径。读书有助于孩子形成良好的品格和健全的人格。那些主人公具有美好品格的书籍，那些富有人文精神的书籍，很容易在阅读者的内心引起震荡。读书可以给我们打拼的勇气和战胜困难的力量。读书能够祛除内心的浮躁，让一颗心沉浸在文字宁静的世界里，给心灵以慰藉和滋润。读课外书有助于积累词汇，提高写作能力。博览群书，是一个积累的过程，天长日久，自然会产生写的欲望。而且因为读的书多，写起来也会有信手拈来的感觉。提高孩子的学习兴趣和积极性。孩子在学校主要依赖老师、教材和课堂，这样在一定程度上限制了他们学习的主动性和创造性。看喜欢的课外读物能提高孩子的学习积极性，使他们主动认知、主动吸收知识，并积极运用这些知识开动脑筋去思考问题、分析问题、解决问题，从而有效地培养和确立主体意识，使孩子从依赖型的学习向主体型的学习转变。

4养成良好的倾听习惯。倾听是学生重要的学习素养，是学生摄取知识的有效保证，学生学会了倾听，可以提高学习效率。一部分学生脑瓜很灵，接受能力强，但学习成绩总上不去，我仔细观察了这几位学生，发现：他们就是因为上课不专心，注意力没有集中，没有倾听的好习惯，所以才导致自己做题迷迷糊糊，学习不扎实。要想学会倾听，就必须培养学生良好的倾听习惯。课堂上可以经常让学生复述老师的讲话和同伴的发言，经常让学生进行听算练习等。要让学生做到“会神”，所谓“会神”就是要学生能听懂，学生若只是动耳听老师的讲解和同伴的发言，而没有动脑加以思考，就不能领悟和理解老师和同伴说的是什么，不能领会知识的本质，这样的“倾听”就等于没听。教师可以这样训练学生学会“会神”：课上经常让学生说一说同伴的发言有什么好的地方、有哪些错误、应该作哪些补充，你有什么好的方法等。
三、小学教师的正确过渡

深入了解6岁左右学生的心理特点，了解幼儿园大班的教学内容，做好心理和知识方面的准备。开学后进行常规训练，帮助学生顺利度过入学前两周的心理过渡期，熟悉学校环境，熟悉老师、小朋友、教室、学校各种设施。努力使自己的语言儿童化，适合儿童心理特点。在组织教学时注意多用鼓励，学习过程中适当组织活动、适当进行休息，一个月左右，学生就能基本适应小学生活，顺利开始小学生活。同时要多和学生交流，了解幼儿园在教学中的一些方法，改进自己的一些教学方式，帮助学生顺利学习。
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