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述大小教研结合促教师成长

【摘要】

幼儿园教育不同于中小学学科教育，幼儿园教师必须掌握语言、科学、社会、健康、艺术五大领域学科知识、技能及教学能力。如果说一门学科就是一片花瓣，那么每一位幼儿园教师都拥有一朵七色花，如何才能使这多起色花开的娇艳；绽放万丈神奇的七色光，是我们每一位幼儿教师都在思索的问题，用心栽培这朵七色花，让它能在孩子们身上发挥出神奇的魔力也是每一位幼儿教师在努力做的事情。

作为幼儿园的教研组，我们又能给老师们搭建怎么样的平台，铺洒怎样的阳光雨露，来帮助老师们呢？我们采用“大棚共育”、“小盆按需”的培养方式，让老师们那朵七色花在教研组这个平台中能得到更好的辅助培养，促进每一学科花瓣都能幸福绽放。

【关键词】

大教研 小教研  素养提升  共育  按需

【正文】  

冯晓霞教授在《新纲要》中提到：知识经济时代的特点与需要，迫切要求教师转变角色，提升专业素养。教师的专业成长是提高幼儿园教师职业之社会地位的需要，是实现内在生命价值的需要。在《课程研究与编制导论》一书中，斯腾豪斯提出教师专业发展有三条途径：1.通过系统的理论学习；2.通过研究其他教师的经验；3.在教师里检验已有的理论。我园的大教研活动面向的是全体教师，为老师们建构一个“大棚”，让教师在“大棚”中共同学习理论、研究经验。在与其他教师的共同探究、研究、验证、发现中不断吸收、同化各种新信息，提升自身的专业素养，形成较好的教育能力。

一、“大棚共育”共同提高——记大教研活动

在大教研这个“大棚”中我们的研究范围广，涉及教师的专业技能、教育理论、教育专业学习指导。我们的具体措施是：

（一）“岗位练兵”提升专业技能。每一次教研活动都针对自弹自唱、简笔画、讲故事其中一项进行的岗位练兵。自弹自唱曲目、故事内容全部选自本学期教学内容，由年段长复印、装订好本学期的所有音乐曲目、故事内容，分发给本年段教师。每次教研活动以自我推荐、年段推荐、抽签等形式，让每个年段两名教师进行弹唱、讲故事，弹唱、故事内容五选一，由抽签决定。简笔画，我们将每次提出5个人物形象、5个动物形象让老师们事先进行练习，教研活动时随机提出5个内容让老师进行绘画。教师展示结果列入考核和奖励。因此老师们在之前都能主动、认真的进行这方面的练习，平时还会相互切磋，找人讨论技法并不耻下问。这样每次上课时老师们对歌曲和故事就很熟悉了，在碰到“教具难”时都能用简笔解决，帮助提高教学的有效性。
（二）“科学小实验”提升指导能力。除岗位练兵之外，我们结合这学年市教学研究（科学领域教育）侧重点，还开展了科学小实验展示活动，每次教研活动后15分钟，都由两位教师为大家进行科学小实验的展示，要求展示的内容有趣、具有科学性，简单、可操作性强，适合幼儿园孩子操作。实验由准备的两位老师抛出问题，所有教师思考、尝试解决问题，再由两位老师示范操作，并进行讲解。老师们找的实验内容丰富、生动、可操作性强，不仅增长了老师们的见识，提升了老师们的科学概念认知，并且通过每次两个小实验的收集、共享，积少成多，科学区里的幼儿可操作材料不断增加，丰富了孩子自主活动内容，优化教育质量。

（三）“课例解析”提升教师教学能力。每学年我们都会根据幼儿园教育发展需要及市教学研究方向，制定一个领域的研究方向。这一学年我们主要以科学活动为切入点，通过对科学活动的“课例解析”来提升教师的教育专业指导能力。

课例解析过程：

科学概念的分析解读——首先由每位教师针对教学内容涉及到的科学概念自行进行深刻的解读，之后再以“抱团取暖”的形式，每位老师都提出自己的解读，再进行讨论、取舍，将每位教师解读到位的点进行采纳，最后重新整理归纳，形成较为深刻、全面的分析解读。让每位教师读熟、读透。

分组教学设计——分析解读完概念之后，按年段进行分组内化解读，将形成的综合性的解读进行小组讨论、内化，将概念转化为与实际操作切实可行的幼儿发展目标。目标定位完成之后，进行小组教学设计。

教学设计解说·辩论——每小组以说课的形式解说自己的教学设计，其他组提出争议进行辩论。可辩后统一观点，亦可保留各自观点进行之后的教学展示。

教学展示——小组根据辩论后修改、完善教学设计，推选一名教师进行教学展示。

教学过程细节诊断——请教研室专家领导听评指导，姐妹园老师听诊，各小组老师进行细节诊断。主要针对教学设计实际操作的合理性；教师教育机智；师幼互动等方面进行诊断。

以上是我们根据一个课例进行完整的教学研究。除此之外我们还进行片段式研讨的形式。

片段式研讨——将一个教学活动分开导入部分、基本部分、重点环节、教学具的应用等片段，每一次教研活动研讨一个片段，以集体备课、试课的方式进行，提高教学质量。

在这个“大棚”中，教师们主动、积极地争取其他同事的支持和帮助、研究，建立了一个合作学习、提高的共同体。在这个群体中，大家沐浴一样的“阳光”，吸收一样的“氧分”，积极的分享着自己的智慧。
二、“小盆按需”分组研讨——记小教研活动

在“大盆共育”——将作为一名幼儿教育工作者，必要的专业素养进行提高的基础上，我园还开展了分组小教研活动。我们的小教研活动，主要是根据幼儿园特色课程的需要，根据负责特色课程教学的教师自身素养提升需要而开展的。我园共开设两项特色课程：早期阅读和奥尔夫音乐。《新纲要》与幼儿教师专业素质中提到：既然选择了对幼儿进行素质教育，那么我们教师就非常有必要有意识、自觉地锻炼、提高自己组织教育能容的能力。因此我们开设了小教研这个“小盆”，让教师们按需在这个平台中学习、成长。

以奥尔夫音乐教学研讨为例，述小教研活动的开展。

（一）“多层”培训、学习促发展
①专家参与。我们奥尔夫音乐教研活动除了小组教师研讨外，还邀请专家老师共同参与研讨：我们邀请北京奥尔夫音乐教育专家王宁老师来为我们做课程示范指导；邀请杭州赵老师来为我们做诊断和理论讲解及课程分析指导。专家老师还以参与者的身份加入我们的研讨活动中，帮助共同解决我们研讨活动中碰到的问题，并在活动后对我们提出专业性的见解和建议。

②图书漂流。小组每位老师推荐一本奥尔夫音乐教育的相关理论书籍，并提出推荐理由，组织大家共同学习。交换书籍阅读，阅读者在书籍内作上注解或写上心得体会便利贴。有这样的一个活动组织，教师们就会去阅读大量的相关书籍，还能还互相学习和讨论中理解、消化理论知识。

③草根培训。每个教师根据自己的特长和喜好上报一个培训项目，主要以音乐技能培训为主：名曲欣赏、节奏游戏、乐器演奏、歌唱等等，老师们为自己上报的项目做好准备，可以请教专家，也可以通过视频和理论学习，在小教研活动前15分钟对其他教师进行相关培训。

（二）“前演习”课堂演练促成熟

《新纲要》实施中同样提到：教育内容是教育的重要中介要素，直接制约着儿童所受到的影响的性质、内容和发展方向。有效的组织教育内容的能力是教师教育实践能力的首要和重要的组成部分。对幼儿实施更有效的素质教育，教师非常有必要有意识地、自觉地锻炼和提高自己组织教育内容的能力。因此，不管是大教研还是小教研我们不可放弃的都是教师的教育实践能力的训练和发展。

我们的奥尔夫音乐教学活动设计主要以集体备课、一课多研的形式进行，由年段进行集体备课，在进课堂之前的每一研都以试课的形式进行：一名教师作记录员，记录教师的时刻过程及其他教师的意见建议。其他教师既当幼儿配合着执教老师的活动，又当听课者诊断着老师的活动。试课过程中我们细细斟酌每一句甚至每一字的设计的合理性。除了关注环节设计，我们还开展分小组分别关注试课教师的体态、语言、回应机智、教学材料的应用合理性。

“小盆”中，教师们找到了自己的特长，发挥自身之长“当家作主”为大家培训；我们享受着专家的指导机智和教学智慧，每位教师都如同盆中教研的花朵幸福成长。

 “大棚共育“育整体幼儿园教育中教师必要的自身素质”小盆按需“按特色教学负责教师的教学素养之需。不论是大教研这个“大棚”还是小教研这个“小盆”，都是一个平台，是我们素养提升行动的平台，开展多样的专业知识技能学习、教师教学专业指导学习、幼儿的学习指导学习，推动教师的学科素养提升，让每一位教师的七色花幸福绽放。在教师出现职业倦怠的今天，我们找到了专业成长的幸福感……
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