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在音乐教育中促进幼儿创新能力发展的策略研究

[摘 要] 随着社会的全面发展，幼儿教育事业也进入了一个崭新的阶段，因此要适应时代发展，幼儿音乐教育就显现出了十分关键的作用。幼儿教育注重在培养素质而不是教授知识，因此音乐教育不是追求幼儿音乐技能及音乐知识的训练与掌握，而是通过音乐活动让幼儿获得身心与个性的健康发展。本文就幼儿音乐教育对幼儿创新能力发展的策略做出了简要探究，并结合实际情况给出了一些具体建议。
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音乐教育在幼儿生活、学习和成长中不可或缺，是促进幼儿创新能力的重要手段。幼儿创新能力的培养，犹似花朵的成长，需经历发芽、含苞、吐蕊的过程，其中，音乐正好似催发成长的阳光雨露。

一、“发芽”——用音乐激发幼儿创造性思维。

对幼儿创造性的启蒙，就好比让种子发芽一样。种子的发芽需要适宜的土壤、水分和温度。要激发幼儿的创造性思维，不仅要以音乐作为教学手段，而且要讲究方式方法。

音乐教学中必需要进行技能的学习，但不应该采用灌输式教学，老师不应全程包揽，详详尽尽地告诉幼儿该如何去做、如何去想，孰不知，这正是扼杀了孩子们的创造天性。音乐教育中，老师应进行启发式教学，控制教学中的示范，各项活动应以幼儿为主，循循善诱，运用音乐激发幼儿兴趣，顺其自然地发挥幼儿潜在的创造力。让孩子在学习音乐时感受音乐带来的乐趣。并能够主动的在音乐环节中去创造，给孩子一个只属于他们的空间去想象和发挥。我们每个人都离不开音乐，我也确信音乐会带给每个人很美好的感受，让我们对幼儿在听、学音乐时通过想象进行再加工，产生独属于自己的音乐体验，因此同一曲音乐会给每个孩子以不同的心灵感受，这正是音乐激发的创造性。

幼儿对于音乐是渴望与热爱的，教师的每一个表情、动作都能可以带动幼儿的情绪，让幼儿积极的融入到音乐表演中，孩子们只要一听到音乐就能很快的根据音乐的旋律很快的用肢体表达出来，比如教儿歌的时候，要现已故事的形势讲解，要建立一个初步的指导，随后引导孩子们主动参与。唱动物的歌，就可以老师边教歌唱边做动作，并要求孩子们根据自己的理解自编动作表演，也可以让孩子们以自己的语言描述一个场景来说明音乐表达的内容。在老师的参与和鼓励下，幼儿会激发极大的兴趣，积极主动地开展丰富的联想，这样，幼儿就在活动中完成了自我创造性培养，与此同时，在快乐的氛围下，对歌曲的记忆也会加深，这对他们在以后的音乐教育过程中也有了很多启发。音乐很神奇，它可以传递很多信息，我们可以音乐来表达爱、诉说情感、还可以选择音乐来释放内心的情绪，音乐可以带给天真的孩子们许多，孩子们也可以通过音乐来表达，教师在给孩子们灌输音乐教育的同时也更多的教育孩子做人处事的道理，每个孩子都渴望美好的景象，那我们可以用很多方式来表达，音乐是其中一种，孩子们一天的饮食起居都可以由音乐陪伴，包围在音乐之中，幼儿可以在润物无声的过程中潜移默化地激发创造性。
二、“含苞”——营造良好的音乐教育氛围。

培养幼儿创造性的过程，就好比培养含苞的花朵。含苞的花朵需要温和的气候，开展幼儿的创造性培养，同样需要一个良好的氛围。

无庸置疑，要培养幼儿的创造力，首先要为幼儿营造一个宽松、自由、欢乐的氛围，这实际上就是有利于幼儿发挥创造性的心理环境。音乐是人类情感的抽象表达，当人们倾听音乐时，会在翩翩的音符中产生共鸣。《晋书•乐志》说：“是以闻其宫声、使人温良而宽大；闻其商声，使人方廉而好义；闻其角声，使人倾隐而仁爱；闻其微声，使人乐养而好使；闻其羽声，使人恭俭而好礼。”①苏联音乐美学家万斯洛夫深刻地指出:“音乐能够以特别充分、确切、完全、生动的方法表现人的情感,因为音乐能够在感情的一切最细致的变化和相互转变中表现其力度和过程。”②这充分说明音乐的力量能够表达或渲染幼儿的心里环境，能够促进幼儿产自内在动力去开展创造活动。同时，还要建立亲密的师幼关系，让幼儿怀着喜爱的心情参与到教学中，这样，幼儿才能够在活动中“放得开”，才能沉浸在学习了乐趣中要鼓励幼儿大胆表现自己对周围生活感受和体验，培养幼儿艺术表现和创造的能力。幼儿听音乐学舞蹈是学前教育中的一个不可缺少的组成部分，它对幼儿的智力发展、道德养成、意志的培养、身体素质的提高、审美能力的培养等，具有课堂教育所无法替代的重要作用。幼儿歌舞是用动作、音乐、语言和美术等综合手段来反映幼儿的思想情趣和生活的，是促进幼儿身心健康发展的一种教育艺术。好奇、好问、好动、爱模仿是幼儿的年龄特点和心理特征。③幼儿的思维是形象思维，幼儿歌舞恰恰能够适应幼儿的这些特点，也能够满足他们具体要求。如何教育好幼儿更是重中之重，作为幼儿音乐教师更应拥有一套规范完善而又实用于幼儿的教学方法。  爱因斯坦说过“兴趣是最好的老师”。只要幼儿对音乐有了兴趣，就能把他们的积极性调动起来，让爱美、善良、纯真无暇的幼儿插上理想的翅膀。那么，就要对幼儿进行兴趣性教学。在音乐教学工作中，老师要起到带动作用，调动幼儿的积极性、主动参与到集体活动中，在和小伙伴一起活动、游戏中要户县协助、知道互帮互助可以一起完成活动。让孩子在各种活动中知道凡事都要有规则的进行。老师可以利用欢快的乐曲作为教学素材，调动起幼儿的欢乐与兴趣，同时，老师还可以滑稽的小故事、可爱的鬼脸等作为辅助方法，烘托起氛围。当个别儿童表现出烦躁、无理或捣乱行为时，要及时进行干预，不可严肃教育，要让幼儿转移注意力，随后用其他小朋友的欢乐作为引导，让幼儿自发回到活动中。

三、“吐蕊”——对幼儿创造性行为的鼓励。

当幼儿在活动中表现出创造性的时候，就好似花儿吐蕊。花儿吐蕊，更需要和煦的阳光、滋润的雨露。孩子在这样的环境下才能茁壮成长，当幼儿发挥创造力后，要加以鼓励和正确引导。

蒙特梭瑞（montessori）认为老师应给发展中的儿童的需要和兴趣以恰当的回应。鼓励，是对幼儿行为的肯定，会对幼儿的下一步行为产生影响。老师不要吝啬对孩子的鼓励，积极向上的行为方式才是影响孩子一生的，老师多鼓励孩子是一种正面引导，鼓励传递给幼儿的讯息是：老师对我很关注，老师对我的做法很肯定，因此幼儿会产生成功感和满足感，这样就会积极主动地继续开展使他（她）获得鼓励的行为，并不断加深强化它。音乐教育中，有独特的方式方法，可以让孩子记忆深刻。也可以利用下课时间布置一些关于音乐的游戏内容让孩子去完成。锻炼幼儿学习音乐的同时也学会了处理事情的能力。老师对于幼儿在创造性方面的收获要及时给予正面鼓励，这样就可以让幼儿继续主动地在音乐活动中发挥创造力。

在教学工作中，教师和孩子的互动很重要，我发现幼儿对老师的教育和观点十分认同。有位家长反映说：有一次让孩子丢果皮，孩子说：“这是不对的，因为张老师这样说的。”可见，幼师对于幼儿的影响力是很大的。因此当幼儿表现出创造性后，老师要及时积极地进行鼓励。鼓励的内容要包含明确的赞扬和给予的希望。在幼儿园，我们也会常常听到有的教师每天重复的几句话“你不错”、“你真棒”,“你能干”等，仿佛是口头禅似的。其实，这样一般化、笼统化的评价意义不大，开始还能起到一定的效果，后来就变成了空话和套话，并不能让幼儿明确地知道自己优缺点，有时还会产生混乱，不能形成正确的自我意识和自我效能感，还使师幼关系变得肤浅而形式化。④孩子很喜欢听到老师的表扬，赞扬的方式应当丰富且富含诚意，可以是语言的，诸如“你真聪明”、 “你的表现好极了”；可以是动作的，诸如亲切地微笑、亲一下幼儿的小脸蛋儿；竖起大拇指、让其他小朋友给他鼓掌等，让勇敢的小朋友在全体小朋友面前进行表演也是非常好的办法，还可以让其从中获得荣誉感和表演经验。在鼓励的时候，老师可以选择用音乐的方式鼓励，例如规定好一小段音乐作为鼓励的音乐，如果谁表现出众就有老师或是指定的小朋友来弹奏，为表现好的孩子加油，也可以为幼儿弹奏一小段特别的音乐小段（比如孩子特别喜欢的几个音符），这种精神上的奖励会使幼儿产生特别的满足感，会激励他更努力，从这个过程中让孩子知道积极进取就会得到赞许，这会对他以后的成长会有很大的帮助。
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