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浅谈幼儿教师的社会地位

当前幼儿教师的社会地位普遍偏低，其个人的主观幸福感也处于一个比较低的水平，从某种程度上也挫败了幼儿教师的职业积极性，从而出现职业倦怠。与其相关的因素主要表现为经济收入偏低；社会支持度不够以及教师个人的受教育程度。解决的策略可以从这几个方面进行探讨：提高幼儿教师的待遇和社会地位，增加职业认同感；完善幼儿园教师资格考试制度；教师努力提高个人的受教育程度从而提高社会认可度。

    社会地位，指的是社会结构体系中所处的位置。日本学者天野郁夫指出：“在现代社会里，人们社会地位的高低，取决于他拥有多少社会资源。所谓社会资源，一般指财富、权利、威望、知识和技能四者，人们对这些资源的拥有量越大，其社会地位就越高。”可见，衡量一个人的社会地位时，总离不开经济收入、社会权利和职业声望三个方面对当前幼儿教师社会地位进行系统分析。

    一、当今幼儿教师的社会地位

前段时间在我们各位老师的手机里都转载了一位幼儿教师写的一份关于“幼儿教师的心声”：“起的比鸡还早，下班比狗还晚，挣钱比民工都少，看上去比谁都好，五年之后比谁都老！孩子睡觉、吃饭、大小便的时候我们是保姆；上课的时候我们是老师，像演员一样的老师，为了课程需要扮演各种形象（兔子、老虎、大灰狼）。有的时候还要“冒充作家”，为了上面检查编写材料。准备操作材料的时候我们是美工有的时候甚至还是裁缝——搞活动的时 候，我们是导演、摄像师。环境布置的时候是木工、美工……”这是一位幼儿教师的职业感受，虽然属于个例，但通过了解我们不难发现，上面的描述与幼儿教师普遍的工作生活情况相去不远。

在网上随处都可以看到有不少幼儿教师抱怨说目前强调培养学者型的教师，于是各项“作业”铺天盖地而来，为了不影响白天在幼儿园的正常工作他们只好晚上在家里翻阅资料、写论文。如果遇上幼儿园搞升级评定示范园之类的情况，全园就像进入了大跃进式的非常时期，从园长到保育员天天加班忙的废寝忘食。幼儿园的各种开放课考评、验收、创建以及各个部门的检查等经常使教师处于高度紧张的状态，因为这一系列的考核、活动与检查将于他们的职称与待遇相联系使得很多教师不能进行正常的教学活动，整天忧心忡忡。幼儿园的老师每天7:15就已经到达幼儿园了，匆匆忙忙吃点早餐就开始一天的工作了。几十个孩子和自己在一起，任何时候都不能有一个孩子脱离自己的视线，神经总是绷得紧紧的，怕孩子摔跤，怕孩子打架，怕孩子发生意外。

    打饭的时候要顾及到每一个孩子的需求，有的要添一两次，有的一口都不肯吃，这个时候你还得去喂他，劝他吃，给他讲道理，让他喝汤、吃菜，不要挑食。每隔十几二十分钟和半小时（不同年龄段的孩子时间不一样）还要组织孩子去喝水，现在秋高气爽，比较干燥，就要多留心，让每个孩子喝够水。要管孩子拉屎拉尿，给小的擦屁股，大的也要检查有没有擦干净。要给孩子组织教学活动，开展户外活动，区域活动。上课的时候又唱又跳，又说又笑，时而扮仙子，时而扮大灰狼，没个消停的时候，这样才生动活泼，吸引孩子的注意力呀。

    孩子们睡觉的时候，小班的孩子要给他们脱衣服，鞋袜，给他们一个个的盖好被子；中大班的孩子也要帮助他们做好这些事情，要看他们午睡，不肯睡觉的孩子要去哄，自己不睡还要吵闹的孩子要去教育，哭闹的孩子就得抱在怀里哄他睡觉。乘着孩子睡着了这个空档，老师们或是备课，或是做教具，或是填各种工作表格，或是给家长打电话：哪个小朋友没来上学啦，要关心了解啦；哪个家长有啥意见啦，要沟通解释啦；哪个家长有啥疑惑啦，要解疑答惑啦。好不容易有点休息时间，刚刚准备躺下，可能园长又叫开紧急会议了，因为，某某幼儿园出事啦！

    下午，孩子们起床了，要抬床（睡之前也要抬一次），要给女孩子们梳头，要组织新一轮教学活动，要继续喝水上洗手间，要户外活动，区域活动，要给孩子吃点心。四点半之前，孩子们要离开幼儿园了，要给他们整理书本，整理衣物，整理头发，拿全每个孩子的个人用品，不能拿错，不能有遗漏。如果遗漏了，可能会被家长投诉。有的幼儿园还会扣钱。

    直到五点半，孩子们总算安全离开了。有的家长因为种种原因，五点半还没有来接孩子，老师就不能下班，要陪着这个孩子玩游戏，看书、做作业等等。好不容易所有的孩子都离开了，老师要打扫卫生，洗毛巾、洗口杯，给桌椅消毒，整理区域，补充区域材料，等等。很多时候，老师们要六点过才吃得上晚饭。晚饭后，因为这样那样的事情又得给一些家长打电话，比如：新生家长需要了解孩子今天的表现啦；细心的家长需要知道孩子吃得多不多，睡得好不好，喝了几次水，拉没有拉大便等等。如果再有孩子不小心磕伤碰伤，那就更不得了啦，就得去家访呀，上门赔礼道歉呀。如果遇到通情达理的家长说：“没事儿，孩子是摔大的。就是在家里也难免磕磕碰碰。你们老师带这么多孩子也不容易。“老师就感恩戴德得不得了了，把这位家长认作恩人和知己！如果遇到不依不饶的家长，老师就非常无奈，除了赔钱、赔时间和精力、赔小心，就没有第二条路可走。

幼儿教育是属于“润物细无声”的教育，不像中小学，看得到成绩呀，分数呀这些显像性的东西；幼儿园的孩子的进步在生活中的点点滴滴之中，要那所谓的指标来衡量还真不容易。所以，幼儿教师是最不容易看到所谓的成绩的职业，也是最容易被忘记的老师。

二、幼儿教师社会地位不高的原因
首先是对幼儿教师的定位不清。中国幼教发展尽管已有百年，但迄今为止对幼儿教育的性质定位荏苒是模糊的，对该类职业的独特性、确定性和必要性还缺乏一致认同。在1957年颁布的《幼儿园教育工作指南（初稿）》中提出：幼儿园时根据国家需要设立的。随着国家社会主义工业化和农业合作化，将有更多的妇女参加生产建设，也需要培养跟多的社会主义建设事业的继承人。由此可见，解放初期国家开办幼儿园的初衷之一即是为了解决女性投身社会工作后的子女保育问题，重视的是它的工具性功能，而非本体性的教育功能。虽然在新的历史条件下国家对幼儿教育性质的定位有了变化，如《幼儿园工作规程》指出幼儿教育是基础教育的有机组成部分，是学校教育的制度的基础阶段。但从现实层面来看，长期以来幼儿教育机构的创设和财政投入主要依托地方财政或者民间投入，国家对其发展并无强制的法律规定，这种不确定性也影响到对幼儿园教师身份的定位。在国家法律中幼儿园教师被认定为教师群体的组成部分，但未给予对等的待遇保障。在有关幼儿园教师定级和晋升的制度中，对教师胜任能力、教学成绩和工作成果的考核缺乏客观的评价体系。在普通民众眼中，幼儿园教师是母亲、祖母或保姆养育孩子智能的一种替代或延伸，他们不仅被视为教师，而且被视为服务员、保姆等。这既与幼儿教育理论发展的专业性认同有关，也与幼儿教育的传统模式有关。幼儿教育性质定位不清直接影响到了该群体的职业声望。
其次是职业准入不规范。我国目前的幼教体制中职业准入不规范，具体表现为：资格准入制度不健全，当幼儿园教师数量尚不能满足需求时，一些没有经过专业训练和获得专业资格证书的人员也进入了这个职业。幼师培养体系准入制度不健全，对幼儿教师培训机构资格缺乏认定。不同层次的学校都可以培养幼儿教师，导致他们所持有的制度文化资本贬值，大量不合格幼儿园教师走向幼儿教育职场。幼儿园教师的聘任机制和解聘机制不完善，缺乏相应的法律和制度来规范教师和幼儿教育机构的行为。因此要提升幼儿园教师职业声望，有必要规范幼儿教育的“职业准入”制度。

    最后是关于幼儿教师的负面新闻与社会舆论。现在网页、新闻到处都是幼儿老师虐童，曝光老师的各种行为等。我们的老师利用自己的休息时间去家访，得到的是家长因为对孩子学习效果不满而泼给老师的一杯滚烫的开水！因为户外活动孩子不小心摔伤、碰伤，家长就非要这样那样的赔偿。给孩子开不需要开的药，做不需要做的美容。孩子不小心出了意外，家长不是走法律途径解决问题，而是对幼儿园泼红漆，拉白横幅，聚集上百人打砸抢、强吃强喝，逼老师和园长下跪！男幼师找不到女朋友，上“非诚勿扰”节目没有人愿意和他牵手等等。

    曾经有个孩子自己不小心把自己的耳朵弄出血了，他死活说是老师给他弄出血的。这个孩子的爸爸又是手机拍照，又是电话录音，非要把这个老师置于死地而后快。最过分的是，一位颇有资历的节目主持人居然说：“孩子会撒谎吗？孩子是不会撒谎的。”儿童心理学证明：孩子是会撒谎的！孩子的想象力非常丰富，他的撒谎有的时候是一种想象，有的时候是一种逃避，有的时候是一种自我保护。孩子和我们成人一样，也会撒谎。

    而没有人理解幼儿老师，更是因为这么多的负面新闻和社会舆论，使得幼儿教师的形象以及社会地位更加的低。

三、提高幼儿教师社会地位的策略

1、必须切实提高幼儿教师的经济地位
    在市场经济体制下，衡量一个人的经济地位最重要的指标是个人收入，而个人收入取决于个人所在的行业或单位。在众多行业中，幼教行业的重要性在普通大众的心目中要远远弱于其他行业，这使得幼教行业自然在整个行业系统的经济

分配中缺少话语权。在这种情况下，公办幼儿园的待遇尚有保证，但相比其他行业，收入也明显偏低。

    幼儿教师普遍较低的收入导致其经济地位低下，这又严重影响了她们的职业认同，进而影响了她们的生活幸福感。因此，要提高幼儿教师的经济地位，最根本的就是把学前教育纳入义务教育体系，由国家财政保障幼儿教师经济地位不处于弱势地位。

    2、必须切实提高幼儿教师的社会声望

    社会声望是指一个人从别人那里获得的良好评价与社会承认。它在社会中以多种形式出现：公众的接受与名誉、尊重与钦佩、荣誉与敬意。而要提高幼教行业的社会声望，首先必须真抓实干，切实提高幼儿教师队伍的专业化水平。中国教育学会会长顾明远曾指出：社会职业有一条铁的规律，即只有专业化才有社会声望，才能受到社会的尊重。如果一种职业是人人可以胜任的，那么它在社会上就是没有地位的。要改变社会对幼教行业固有的看法，不能毕其功于一役，应有长远的战略，最为根本的一点就是加强幼儿教师的专业化程度，当前最紧迫的就是提升幼师生的专业化水准和学历水平。

    其次，政府应切实提高高校幼师生的待遇，提高幼师的社会声望。目前，教育部为了吸引优秀生源报考师范类院校，在教育部直属的高校中对师范类学生免除学杂费，并补贴生活费的政策应该在幼儿师范学校推行，以政策行为抬高幼师生的社会声望。

再次，教育职能部门应严格把好幼师行业入门关，提高从事幼教行业的门槛。门槛的高低是决定社会声望的重要指标，可参照国家公务员录用标准或企事业单位进人标准进行考核，并向全社会公开。总之，要提高幼儿教师的职业认同感，也就是提高幼儿教师的角色认同，必须从根本上提高幼儿教师的经济地位和社会声望。做到这一点就必须全社会共同努力，共同营造尊师爱生的氛围，让幼儿教师切实体会到社会的尊重。只有这样，幼儿教师队伍才能稳定下来，才能保证我国幼教事业的健康发展。
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