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浅谈提高幼儿趣味体育游戏有效性的策略

[摘要]根据长期与幼儿共同生活以及教师在组织幼儿游戏活动时，发现幼儿在体育游戏中的各种不同的表现，为提高幼儿活动的兴趣充分发挥积极性与主动性提出了幼儿在游戏活动时应做的几个方面
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游戏是儿童生活的重要组成部分，是儿童获得技能的主要工具。它既是幼儿学习的过程也是学习的途径，他们的学习往往是自主建构的过程，因此，我们要试图在幼儿自主学习和教师的指导之间建立一个平衡点。这个平衡点应针对幼儿个体发展的特点开展教学，帮助幼儿耐心对待任务并学习重要概念和技能，并在教师的引导下，通过操作和亲身体验达到最好的学习效果。在开展趣味体育游戏中如何平衡幼儿的自主学习与教师的指导，从而提高学习的效果。

研究者一直在思考着幼儿学习的动力及坚持学习的激情是什么？诸多研究者的论证，认为兴趣是最好的老师。但是往往也会因为活动组织者的方法、活动内容等因素的影响到幼儿对继续参与游戏活动兴趣的持续性，缺乏坚持并有耐心对待任务的动力。为此我们进行了跟踪式的实践并发现幼儿园里创设的体育游戏活动存在两种不同的状况：

有的例如游戏：“排山倒海”幼儿很爱玩是因为游戏当中有老师和幼儿之间的互动，还可以交换角色，所以幼儿愿意积极的参与活动，并且沉浸在愉悦的活动当中，这种愉悦的情绪体验完全是幼儿发自内心的，甚至不愿意老师结束游戏并对老师说：老师，好好玩，再玩一会好吗？或者老师明天还玩这个游戏。

有的游戏例如：《走平衡木》老师已经示范整个活动的玩法，虽然幼儿参与了，但是要排好长的队伍才会轮到自己，玩了一会幼儿不是站在一边，就是机械的完成老师布置的游戏任务，如果在此基础上增加一些难度的器材如，放几个雪糕筒制造成障碍物，再放几个拱门让幼儿练习钻。

幼儿期是生长发育的重要阶段，在此阶段幼儿的新陈代谢旺盛，各器官系统尚未发育完善，在幼儿园里以游戏的形式，有目的、有计划的进行丰富多彩的体育游戏活动让幼儿在玩中学玩中练、玩中乐以完成幼儿体育目标、通过实践激发幼儿对体育游戏的兴趣，促进幼儿走、跑、跳、投等基本动作能力的发展，并通过游戏发展幼儿思维的灵活性，培养幼儿的合作精神和集体意识，促进幼儿身心和谐发展的重要途径。我们在园内结合实际开展关于《提高幼儿趣味体育游戏有效性的策略》实践活动。

一、自主探索的经验是提高趣味体育游戏有效性的内在动力

 幼儿通过主动地建构知识去获取的经验，更加直接、生动、丰富并为幼儿所接受的，因为自已建构的知识经验是建立在幼儿自己想知道、想了解的基础上，所以学习最好的呈现方式是引导幼儿建构自已的知识体系。①在皮亚杰“发现学习”的理论支持下，我们为幼儿提供体验的机会让幼儿在“发现学习”的过程中构建自已的认知经验。如大班趣味体育游戏《有趣的报纸》活动中，结合大班幼儿发展特点，预设了相应的活动目标，活动中出示了报纸，引导说：今天，我们来玩的游戏是跟报纸有关，过去我们玩过球、做过棍棒操，可是我们没玩过报纸，怎样才能让报纸变得好玩又有趣呢？我们一起来试试看好吗？接下来便是幼儿自由地玩。由于老师的引导语结合幼儿的过去玩球、棍棒操的经验而给出的提示，所以很快一些幼儿想到把报纸团起来当球玩，有的卷起来变成棍棒，由此可见，经验可以说是幼儿学习的源泉。老师再次介入引导，小朋友，我们现在有棍棒有球了，我们可以怎样玩更有趣呢？因为是大班的幼儿，他们懂得合作会玩得更开心，接下来便是五花八门的玩法，有的三人一起抬起纸球，有用棍棒赶着纸球走的、有的几根棍棒交叉放在一起玩跳竹竿…，此时一位幼儿跑到老师跟前说：老师还有报纸吗？老师问他要来做什么用，他说：我要用来做接棒球的手套。从上述的实践活动让我们明白，为幼儿提供自主探索的空间，让幼儿在实践的认知冲突引发他们自主地思考、解决问题，从中受到启发继而发现有趣的玩法，并且延续了幼儿学习的兴趣点，并抓住兴趣点引导幼儿进行探究，生成系列的活动。在这过程中他们构建了自己的认知体系，为下一段的学习积淀了经验基础。

二、教师“导”的功能是促进趣味体育游戏有效性的助推器

通常都有这样的经验，在组织活动的过程中，很难预计会有什么样的突发事件发生，面对突发事件、幼儿失控行为，老师应怎样介入引导，并且不影响孩子学习的热情，所以教师处理矛盾方法及介入引导对幼儿是否还继续愿意参与游戏起着决定性的作用。学者们给予教师的特别称呼：引导者、合作者、支持者，然而它只是称呼而已，只有在实际操作中发挥引导者、合作者、支持者的真正作用，才有资格拥有这个称呼。

在中班趣味体育游戏《小鱼钻龙门》活动中，我们便给幼儿设置“难题”，我们提供的呼拉圈是不足够的那怎么办呢？当老师说请幼儿拿呼拉圈，一窝蜂地涌上来取呼拉圈，结果跑在前面的拿到了，后面稍慢一点的则空手而回，这时会因取不到呼拉圈的幼儿出现一些有趣的画面，有的躲到一旁，有的在生闷气、有的去寻求取到呼拉圈的幼儿和他一起玩，有的跑到老师面前告状，说谁谁没有遵守游戏规则，目的是想老师惩罚那一位幼儿之余他也得到奖励就是请他玩呼拉圈。取到的呼拉圈的幼儿也有不一样的表现，有的自己快乐地玩着，有的玩了一会觉得没趣，跟老师说：老师我可以跟谁谁玩吗？这些表现都是发自他们内心的外在行为表征，是他们内心需求的一种表达。面对这些行为表征所表达出来的需求，教师应怎样扮演好什么样的角色，才能保护好孩子们继续玩游戏的愿望，重燃孩子即将息灭的热情呢？我们如何解决设置的“难题”？

（一）作为引导者，应建立在尊重幼儿的基础。

同一个活动，不一样的引导方法，我们开展第二次的实践活动。针对之前设置的“难题”采取了相应的解决办法。尊重幼儿支配游戏材料的权利。如何解决游戏材料支配问题呢？活动前，老师向幼儿说明了我们的呼拉圈是不足够的，我们怎么办呢？幼儿进行了讨论，何彦衡说：老师我可以和林炜柏一起玩吗？得到老师的应允后其他的幼儿也学着两个两个玩了起来，但还是有几个幼儿没有呼拉圈，这时，林嘉兴走过去，拉着陈浩轩说，和我们一起玩吧。但仍然还不能解决呼拉圈不够的问题，怎么办？于是老师提出问题：小朋友，现在你们都有呼拉圈玩了，但还是有几个幼儿没能玩上呼拉圈，怎么办呢？然后又七嘴八舌地说开了，黎贤说：老师我们可以轮着来玩就行了，其他幼儿也附和着说：我们可分成两组，我们玩完，就让他们玩就行了，于是老师利用黎贤的这个想法引导幼儿如果我一组做龙门，一组做小鱼可以怎样玩？我们试一试好吗？在活动中幼儿分成了两组，一组搭建龙门，一组钻龙门。在观察中发现，他们发现并感受到合作为游戏带来更多的快乐。而老师在尊重孩子支配游戏材料的基础上，及时地发现问题，及时介入引导，或者利用典型顺势引导，保证幼儿在遇到困难时因得不到支持感到沮丧而失去继续游戏的意愿。

（二）尊重幼儿的年龄特点，做快乐的合作者

维果茨基的最近发展区理论认为：②幼儿可以在他人的帮助下完成任务范围，如果没有帮助，他们无法独立完成这项任务。其理论的形成源于对幼儿发展特点的深入研究。对于不同年龄层次的幼儿其表现的能力给予相应的帮助，这是维果茨基的理论的核心。在开展体育游戏中动作的学习是重要的环节，掌握动的要领是活动的难点，我们根据趣味体育游戏体现的不同年龄层次不同的目标要求的特点来开展相应的活动，并根据不同年龄段身体机能的发展特点参与当中及给予相应的指导。以训练幼儿跨跳动作的小班级趣味体育游戏《小兔过桥》中，其目标是练习跨的动作、增强身体的控制力。开展活动时老师们利用了幼儿的同化心理，让幼儿戴上小兔头饰，其目的是利用幼儿同化心理，模仿小兔的动作，教师告诉幼儿小兔跑得很快的时候是跳着跑的，小兔走路的时候慢慢走，是一步一步跨着走，通过这样比较使幼儿很快地掌握动作的要领。老师们搭建“小桥”，为什么是老师们搭建“小桥”呢？其一，老师可以随时观察到幼儿的情况，根据幼儿动作能力的反馈，及时调整小桥。其二，老师以合作者的身份与幼儿一起参与游戏，幼儿从心理上得到最大支持和鼓励，他们更自信、从容地参与到游戏中，成为游戏的主人。除此以外，老师以合作者的身份扮演监察员，在幼儿不感兴趣或是专注力疲乏的时候教师要适时的进行干预，把幼儿思维拉回来。在学习基本动作时遇到困难时扶他们一把，给予适合的指导，让孩子们快乐地游戏，快乐地学习，各方面得到更好的发展。
（三）支持幼儿游戏，尊重幼儿的意愿
    支持幼儿的游戏。教师应以幼儿的眼光来看待游戏，尽量满足幼儿游戏的各种需要，从物质上和精神上给幼儿的游戏予以支持。一方面，教师要满足幼儿对游戏材料的需求，使游戏能持续下去。趣味体育游戏的开展离不开游戏的材料，其材料的选取具有随机、方便的特点，可以是毛巾、脸盆、沙包等，根据这一特点，我们的老师充分发挥创造知慧，自制出多种多样玩具以满足幼儿游戏的需要。另一方面，教师还要满足幼儿充分游戏的心理需要。教师能以言语、动作、表情激励幼儿，增强幼儿的自信心，主动地展示自己探索的成果，也会更积极地参与活动。过程中适宜的评价，尤其是各个层次活动结束后，教师和幼儿一起共同探讨本环节目标的达成，有利于幼儿总结经验，为下一次活动提供更有力的支持。此外，教师还要关心幼儿游戏的意愿和过程。教师应善于察言观色，从幼儿的语言、表情、动作上来揣摸幼儿的游戏心态。教师应随着幼儿游戏的发展，而不断地给予支持，站在儿童的立场上思考游戏的进程，清醒地意识到幼儿什么时候可能会需要教师什么样的帮助，及时给幼儿提供合理化的建议，以刺激游戏活动的进一步展开。

我们在探讨中通过给予幼儿自主探索的机会与教师的指导有机的结合起来，有效地促进趣味体育游戏的开展，达成趣味体育游戏的最终目标。在开展趣味体育游戏的探讨实践中，也许我们的探讨还是比较浅薄的，但立足于我们的实际情况，却为我们提供了有利契机，在探讨中促进了教师的专业成长，帮助教师解决困惑。在探讨中我们深入地了解幼儿行为，了解幼儿的求知的欲望与需求，为促进良好的师幼关系创造良好的平台，为提高教学的效果和质量奠定的扎实的基础。
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