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论父母的教养方式和幼儿健康心理
 俗话说“没有种不好的庄家、只有不会种庄稼的农夫；没有教不好的孩子，只有不会教孩子的父母。”教育孩子是需要技巧的，我个人认为要做到称职的父母光有爱是不够的，而要认真研究孩子这本无字书，不断完善自己的育儿知识和教养方式，为孩子提供一个适宜的成长环境。使自己的孩子能够健康幸福的成长，在人生道路上取得成功。以下我谈谈个人的一些教养方法。

一、放纵溺爱型的教育方式使孩子变成自闭、冷漠、无能。

溺爱看起来最富有牺牲精神，但其实也是最懒惰的爱。最懒惰的就是放纵型的溺爱，因为这样做的父母放弃了思考，而让没有自控能力的孩子去发号施令。对孩子来说，他小的时候也许会觉得父母对他很好。但当他逐渐长大，有了自己独立的思想之后，他会觉得父母的干涉是对他的一种禁锢，他想冲破这种禁锢。于是矛盾就不可避免地产生了。而如果他的独立意识已被磨灭的话，这对孩子就是更致命的伤害。那么毫无独立意识的孩子会过度依赖父母，对困难畏首畏尾，对生活也缺少热情。所以教育孩子最忌讳的就是溺爱。一个在溺爱环境中长大的孩子，别指望他将来会有好出息。对孩子的爱只能放在心里，表现出来的，该狠还是要狠一点。不要放纵孩子，对他的要求不要全部给予满足，而要舍得让孩子吃一点苦头。  

以孩子为中心，一味地放纵溺爱，是不利孩子身心健康的，对他们的成长极为有害。

一般来说，在家庭当中放纵溺爱孩子，最典型的有以下几种：

其一、对孩子给予“特殊待遇”，使孩子滋生优越感。这样的孩子必然是“侍宠而骄”，变得自私没有同情心，不会关心他人。

其二、对孩子的各种要求无条件满足。这样长大的孩子必然养成不珍惜物品，讲究物资享受。浪费金钱和不体贴他人的坏性格，而且毫无忍耐和吃苦精神。

其三、对孩子过分保护。有的父母为了孩子的“绝对安全”，不让孩子走出家门，也不许他和别的小朋友玩。更有甚者变成了孩子的“尾巴”，步步紧跟。这样养大的孩子一定会胆小无能，丧失自信，养成依赖心理，或者是在家里横行霸道，到外面胆小如鼠，造成严重的性格缺陷。

其四、袒护孩子所犯的错误，成为“护犊子”。这样的环境长大的孩子全无是非观念，长大之后很容易造成性格扭曲。

所以，为了孩子的健康成长，父母是要给他们充分的爱，但是不可以一味的迁就孩子，这样培养出来的孩子将会出现很多问题；缺少远大的理想、缺少是非观念、缺少良好的习惯、缺少挫折教育，等等，直接影响孩子的未来。由此可见，溺爱对孩子和家长来说不是幸福而是灾难。因为溺爱不知多少青年失去正常的生活能力和人格魅力；不知有多少父母为宠爱出孽子而心痛疾首。溺爱是毁灭性的教育方式，相信大多数父母已经从无数的前车之鉴中认识到这一点。

二、父母一视同仁，孩子才不会势利眼。

孩子的眼睛是一架照相机，他会将父母的言行一一记录下来，并且作为日后生活的行为规范。要让孩子学会尊重他人，父母必须以身作则，对身边的每一个人一视同仁。

孩子的成长过程中，不仅需要学会基本的生存技能，更要学会如何与他人相处、协作，孩子就成了社会的一份子。作为社会成员，尊重他人，才会赢得别人的尊重。握个手，道一声好，别人遭遇不幸时有一种同情心，怜悯之心，而不是默然，讥笑。自己获得成功不是傲然自大，而是谦逊、随和，这才是一个社会的人，才是一个真正大气的人。朋友关系的存续是以相互尊重为前提的，容不得半点强求、干涉和控制。彼此之间，情相投，脾气对味则合、则交。反正，则离、则绝。朋友之间再熟悉、再亲密，也不能随便过头、不恭不敬，这样，默契和平衡将被打破，友好关系将不复存在。

    一个不懂得尊重别人的孩子，他对自己的言行举止肯定也不会有最基本的尊重，极端的甚至对自己最宝贵的生命也失去尊重。自尊是促使孩子不断向上发展的原动力。自尊是自信的源头，一个孩子不尊重自己，就不能激发出内心的勇气和自信，当然也不会取得什么大的成就。屠格涅夫说过，自尊自爱，作为一种力求完美的动力，是一切伟大事业的渊源。孩子只有尊重自己，才会珍惜和看重自己，才能实现自己人生最大的价值。

孟子说“威武不能屈，贫贱不能移，富贵不能淫”。这是作为君子应该有的气节，有是有品格的父母应该追求的境界。只有当父母做到一视同仁，尊重他人，尊重自己，孩子才能把这种美德深入到灵魂中，在人生的道路上赢得更多的尊重和友谊。

三、身教重于言教，因为身影重于声音。

很多人都知道身教重于言教。巴金说；“父母们的榜样力量非常大，在我小时候，父母的脾气都很好，父母从未打骂过孩子。想来想去，我想不出从他们身上学到什么坏东西。今天有些年轻的父母高兴时把孩子当做“小皇帝”，“小公主”，动了气就打骂不休。不久，他们的坏脾气全让孩子学到了，孩子们之会学长辈们做出来的行为，不会学他们嘴里讲的道理和心里想的理想。”

身教为何重于言教呢？因为对孩子来说身影重于声音。尤其是对于人生刚开始的孩子，可以说只有身教，没有言教，父母的身影就是最好的教材。孩子这个时候需要的是身影，而不是声音，因为孩子这个时候还不懂声音的意思，但是却懂得大人的行动对他的直接影响。在人生最初的几年，父母对孩子来说意义极为重大，父母的照顾不仅让孩子更健康，同时这样照顾本身也是最好的教育。父母是孩子成长中最重要的一个因素，父母的存在就是孩子教育环境的一部分。

孩子是站在父母的肩膀上的，父母有多高，孩子就有多高；父母能走多远，孩子就嫩走多远。父母对孩子具有天生的权威性，同时又是最亲近、最热爱的人，他们的所作所为容易被孩子认为是合情合理的；并且，孩子由于知识经验贫乏，辨别是非能力差，对父母的言行会不加选择的模仿。因此，父母对孩子的心理发展会有潜移默化的影响作用。例如他们不仅模仿动作，而且模仿感情的控制和观念，就连发脾气的方式、样子也会像他的父母。父母长期和孩子在一起，怎样为人处事，孩子都会记在心上。

苏联教育家马卡连柯指出：“父母自身的行为在教育上具有决定意义。不要认为只有在你们同孩子谈话、教训他、命令他的时候，才是进行教育。你们是在生活的每时每刻，甚至你们不在场的时候，也在教育孩子。你们怎么穿戴，怎样同别人讲话，怎么谈论别人，怎么欢乐和发愁，怎样对待朋友和敌人，怎样笑，这一切对孩子都有着重要的意义，这就充分说明了父母以身作则的重要性和必要性。例如，要求孩子孝敬长辈，自己首先要敬老；要求孩子讲文明，懂礼貌，自己就要谈吐文雅，不讲粗话。

儿童教育家也说过：“孩子的眼睛是录像机，孩子的耳朵是录音机，孩子的头脑是电子计算机。父母的范例，对于未成年的心灵，是任何东西都不可能替代的最有用的阳光”。这就需要父母以良好的形象发挥其独特的榜样作用。所以作为孩子的父母应该多以孩子的特点出来检点自己的言行举止。

身教重于言教，这是古训，是我国传统家教的重要经验，很值得我们发扬光大。可是有不少家长忽视身教，有的甚至只重视言教，这会产生负面效应。古人云：“其身正，不令而行；其身不正，虽令不从。”有些父母常抱怨自己孩子不听话，其实他们对孩子所要求的的行为连自己都做不到。父母也不能总以命令的口气让孩子干这干那，自己做不到的，就不要勉强孩子去做，否则便会失去威信，自然无法得到孩子的尊重。

在要求孩子做到诚实、可靠的时候，家长却不诚实、可靠，这不是说话不算话吗？大人说过的话一定要兑现，这样才能让孩子相信你、服从你。否则孩子养成说谎的习惯，也对父母产生不信任。如何一个人连自己的父母都不信任，那他怎么能相信别人呢？这样的人势必是多疑的人。总是缺乏安全感，很难喝别人友好的相处下去。

四、为孩子提供一个良好的“模仿环境”，并且做他（她）模仿说我“好榜样”。

大人都知道孩子的行为方式是通过模仿周围人形成的。为人父母者就对孩子的学习有相当的影响，你孩子的第一个榜样。孩子的模仿能力与他的生长发育和认知能力有很大的关系。而父母所要做的是为孩子提供一个良好的“模仿环境”，并且做他模仿的“好榜样”。

想要孩子做怎样的人，父母首先就要做好榜样，孩子会学习父母的一举一动。如果你吃饭时候狼吞虎咽，那么你就教会了孩子吃饭时要快速；如果父母整天看电视，那么你就教会了孩子整天看电视；如果你大喊大叫着人们的名字，那么你就教会了孩子对人没有礼貌；如果你对孩子动怒，孩子就会对别人动怒；如果你对抢占车位的人说了脏话，你则教会了孩子去说脏话。

如果父母给孩子树立了一种虐待他人的印象。则是一件可怕的事情。你怎么虐待了孩子，孩子他也会在日后怎么虐待你。为人父母者如果动用武力，怒气冲冲地打孩子一顿，日久天长，在孩子的心目中则形成一种印象：“父母就是以这种方式来虐待他们的孩子的”。当孩子长大以后，他也将以此方式对待他自己的孩子。相反，如果您能心平气和的讲话而不是怒气冲冲，则教会了孩子怎么在被激怒的情况下保持冷静；你对自己说的脏话道歉时，则教会了孩子怎样对所犯下的错误道歉；你对自己的怒气负责，便教会了孩子对自己的怒气负责；你彬彬有礼，则教会了孩子彬彬有礼；你能事事与大家分享；你能与人为善，那么你的善良也传授给了你的孩子；当你全力以赴做事的时候，你的孩子也学会了专心致力于所做的事情；你常常读书，则培养了你的孩子对待读书的正确态度；你吃健康的食品、积极的健身，那么你的孩子也学会仅仅的跟从；如果你以一种负责任的方式行事，那么你的孩子也将会以一种负责任的方式行事。

因此，父母需要注意自己的一言一行。如果你希望孩子能够总是把“谢谢”和“请”挂嘴边，那么你必须自己先这样做，自己常说这些礼貌用语才行。而孩子对待周围人们的方式也是通过效仿父母而学到的。所以，必须让孩子亲眼看到父母的友善、慷慨和富有同情心。而且一旦孩子有了这些号的行为，大人一定要给与鼓励。

另外，周围环境具有强大的影响力，要给孩子耳濡目染、潜移默化的力量，就像青蛙在不同的环境中会改变不同的体色，孩子在不同的环境中会长成不同的个性。成功的早期教育一定要给孩子丰富多彩的生活环境和条件，这是孩子快乐进取的物质基础。

孩子不仅模仿与他亲近的父母或祖父，而且还模仿其他孩子。他通过模仿改变自己的行为和动作而去迎合周围小朋友的行为。要鼓励孩子的模仿，因为这是他成长的中间站。孩子不仅仅是模仿了，他会出于自己的愿望，而这样或者那样去做。他通过每天看父母刷牙和穿上外衣而逐学习这些技能。一旦孩子意识到“我自己能做！让我再试一次”，那么他就逐渐变得独立起来了。不过孩子的一些模仿会超出他的能力。因此，父母需要警惕孩子的安全问题。
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