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游戏——幼儿园的基本教育活动

 [摘要]幼儿园是儿童游戏的乐园。幼儿园是幼儿教育的重要场所,对处于幼儿时期的孩子来说,最重要的不只 是学习知识,更是塑造性格,从而激发幼儿的想象力和创造力。幼儿健康全面发展不仅有利于孩子自身和家庭,更是对社会的发展有着至关重要的意义;而游戏恰恰是能够促进儿童手动、思考、创造的过程。论文就当今幼儿园的状况以及其中出现的问题展开介绍,并且以此为出发点首教先讲述了幼儿园在幼儿教育中的功能以及主要作用;接下来指出幼儿教育的重要性和应该注意的问题;然后说明游戏在幼儿教育过程中所发挥的积极不可代替的作用;最后,由于游戏在幼儿育过程中的重要意义得出结论即游戏是幼儿园的基本教育活动。
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    一、引言 
随着社会的不断发展以及中国在整个世界中越来越大的作用，有创造力的人才的需求变得越来越多，但是创造型人才的培养并不是一朝一夕的过程；这也就决定了如果想要增强自身的竞争力，就必须从小做起。这也就是出现了一种要求，由于社会的现状，每个家庭也更加注重儿童各方面能力的培养。而恰恰在这个过程中，幼儿园起到了至关重要的作用。幼儿园的教学质量和对幼儿能力的培养程度就成为了幼儿园选择与评价的重要标准。那么在这个过程中，应该注意哪些问题？又应该如何更充分的发挥幼儿园在幼儿教育中的作用呢？ 

二、幼儿园基本介绍

(1) 幼儿园概况

首先，幼儿园是幼儿所接触的除家庭以外的第一个集体，同时也是为幼儿未来教育奠定基础过程，因此，作为整个教育体系的基础的幼儿园，幼儿园的重要任务就是儿童健全性格的形成，良好行为习惯的养成以及自然和社会常识的教育，而如何让幼儿园发挥到应有的作用不仅是幼儿园应该注意的，更是整个社会关注的焦点。

(2) 幼儿园的主要功能

幼儿园教育不同于家庭教育，它是一种摆脱家庭时间，地点以及环境限制进行的常规教育。幼儿在这样全新的环境中成长就要求幼儿园能够提供高质量高品质的教育，同时也需要家长的积极配合。

(3) 幼儿园的发展方向 

在幼儿园的大集体环境中，幼儿们能够接触到很多小朋友，接触到很多集体生活，在跟同龄人接触的过程中能够学会分享、学会互相帮助；更重要的是能够在一个与家庭不同的新环境中学习知识，这样能够增加许多乐趣，从而培养幼儿对知识的好奇心和兴趣。

   三、幼儿教育概述 

(一)幼儿教育的概念和重要性 

除了知识能力之外，处理人际关系的能力在未来的社会生活中也占据着举足轻重的地位，与小朋友们游戏的过程是非常能够锻炼语言表达能力和问题处理能力的过程。世界上最早而且最具影响力的幼儿园是由德国教育学家福禄贝尔创建的。福禄贝尔创办幼儿园的最初目的是带领儿童进入大自然，感受大自然，在一个和谐的环境中释放儿童的天性，充分发挥幼儿特有的童真；而且十分注重儿童的动手能力、操作能力以及与同伴相互协作的能力。目前，幼儿园的主要课程多为美术、音乐、语言常识、体育等课程，多数为直接教育类的，而缺乏了发挥幼儿丰富想象力和创造力的课程，某种程度上限制了儿童能力的全面发展，更有甚者，只是把幼儿园的教育当成一种模板，希望在每一位幼儿的身上发展培养同样的品质，当然，并不是否认多种类型的教育内容在发现幼儿天赋和特殊才能方面的作用，但是刻意的复制只怕会适得其反掩盖了幼儿的天性及才能。因此，幼儿园更应把发展重点放在儿童内在潜力即想象力和创造力的开发与引导上。

(2) 幼儿教育应注意的问题

幼儿教育是由家庭教育与幼儿园教育相互结合完成的。人的教育分为很多阶段，而幼儿教育是最为基础且最为特殊的阶段，因此会对儿童的成长产生至关重要的影响。大脑最快的发展时期就是幼儿时期，因此在幼儿智力发展最快的时期必须采用正确适当的教育。幼儿教育除了在幼儿智力发展发面的作用之外，也是幼儿健全人格形成的至关重要的时期。在幼儿教育过程中，幼儿身体素质的培养也是非常重要的，“身体是革命的本钱”，作为社会未来的幼儿，应该从小重视身体锻炼，可以由于年幼采取适当的运动方式和运动量。在幼儿园的大集体中，幼儿们会在一个不同于家庭教育环境的集体环境中学会如何与他人相处。例如，在发生矛盾时，如何处理与同伴的关系并缓和矛盾；在共同完成某项任务或工作时，如何分配并在成功后如何分享成果等等许多能力都会在良好的幼儿教育过程中得到锻炼。除此之外，幼儿教育更多地应该采取积极引导的方式进行，与幼儿形成一种和谐的关系才能引导幼儿形成优良的性格和品质，这也是幼儿教育中非常重要的。除此之外，在幼儿教育过程中既不能过度宠溺也不能过度管制，更不能太教化。要做到不宠溺、不管制、不教化需要的是家庭与幼儿园的相互协作，积极引导幼儿向着积极健康的方向发展。

   四、游戏在幼儿教育中的角色的介绍 

(一)游戏的内容 
在以往的幼儿园的教育过程中，有些幼儿园就只是注重幼儿知识的学习，而忽略了对幼儿个人能力的锻炼与培养。根据德国著名教育学福禄贝尔的《人的教育》一书中所说：“它不是一所学校，在其中的儿童不是受教育者，而是发展者”，而且他把自己的学校称为幼儿的花园（幼儿园）。幼儿园的主要任务除了扩大幼儿的知识之外，更重要的是培养幼儿独立思考的能力，丰富幼儿的创造力和想象力。他的教育理念更多体现的是寓教于乐的方法，让幼儿从生活中，从自己动手的过程中感受知识，享受知识的乐趣。《人的教育》一书中还有“母亲啊，鼓励和支持儿童的游戏！父亲啊，保护和指导儿童的游戏”。

(2) 游戏的作用 

最早出现的针对幼儿园中幼儿的游戏成为“恩物”，它的创意的主要来源是大自然，大自然的各种形状，各种物体都会引导幼儿了解自然界的万物，在与周围人群接触的同时认识社会认识生活，这是最适合儿童学习的方式，不仅充满乐趣，同时又包含了丰富的内容，促使幼儿更真切的感受世界。通过适合幼儿的丰富多彩的游戏，既可以保护幼儿本能的喜爱游戏的天性，又可以通过寓教于乐的方式使儿童在学习知识的同时认识自然认识社会，为未来的成长和发展奠定良好的基础。

(三)游戏的使用方法 

为了更好的发挥游戏在幼儿教育中的积极作用，在实践过程中有许多需要注意的问题。在幼儿园里，有许多特点不同、潜质不同、智力发展不同的幼儿们，幼儿园的教师的任务就是积极发现幼儿的潜质和特点并且针对不同的幼儿采取不同的引导方法，做到具体问题具体分析，不同的孩子采用不同的方法。这种教育方式或许在实践中会遇到种种问题，但是也只有通过游戏这种符合幼儿成长规律的方式才能够更好的促进幼儿的健康成长。但是，现在很多幼儿园都是对幼儿采取模板式的复制教育，这就会极大的限制幼儿潜力的发展，限制幼儿的创造力和想象力。

(4) 发挥游戏积极作用时应注意的问题

应该非常注意的是幼儿园不能以一个成年的思维模式去教育幼儿，应该顺应幼儿的成长规律发现适合的教育方法，同时家长们在幼儿教育中也应该注意不能限制孩子的天性，对幼儿做的更多的应该是引导，而不是去复制自己的思想给幼儿，这不仅会阻碍孩子的良好发展，更会影响整个家庭，下一代，甚至于整个社会的前进。幼儿的教育是学校教育的基础，提高幼儿教育的质量也就是在为今后教育质量的提高奠定基础。

五、结论

在社会高速发展的21世纪，幼儿是社会的未来，社会应该重视幼儿教育，但是更应该注意的是幼儿教育的方法，而游戏恰恰是最适合儿童全面发展的教育方式，游戏也应该作为儿童教育活动中的基本教育活动，从而使得这种能够释放幼儿本真和天性的活动发挥到应有的积极作用。由此可以得出，游戏是幼儿们最自发的本真的行为，幼儿园应该针对这种天性积极研究出适合幼儿想象力和创造力发展的游戏——游戏应该作为幼儿园的基本教育活动。
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