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幼儿的潜能阅读

科学育儿，快乐成长，有效阅读，翱翔于空！我们常常认为喂养小猪就是不停的给它们食物，时间久了就再也没有人去探究到底我们是不是应该这样一直给予小猪们食物，这种给予到底是不是就是对它的成长最大的帮助。

同样当我们面对的是我们自己的孩子的时候，是不是我们不停地给他们提供最好的条件就是对他们成长给予了最大的扶持？在教育领域里我们讲究、追求的是优质的成长、德智体美的全面发展。绘本《葡萄》告诉我们，想要“葡萄”长得又大、又好、又甜、那需要的条件只是要有爱。怎样才算有爱？给它营养、保护它、给它依靠、熏陶它们、而且要恒久地忍耐！

1、 了解书本的结构

《纲要》针对3—6岁的孩子做出简要明了的阶段性分工，语言排在第一。而语言的发展往往从阅读开始，阅读要有完整性。我们常常把书本的结构忘记，急着想要了解书本的正文。其实封面、封底，它们所透露的信息远远是引导孩子们有兴趣阅读这本书的关键。

《我砍倒了一棵山樱花》封面诉说着山樱花的形态，也揭示了山樱花在故事场景里的样貌——漫山遍野。而封底则告诉我们“我”砍倒的山樱花——孤零零。并且封面的后面通常有一页色彩缤纷又或许是柔和的页面，它本身有一个好听的名字：蝴蝶页，但是孩子们不认识它，就算是大人们也是一知半解。蝴蝶页的内容就是很简单的图案组成，我们看的时候会认为它跟我们即将要阅读的内容没有多大关系，但是一般来说组成页面的图案跟正文出现的主要事物有关，也可能这个图案就是即将要出场的主角。这个就成为让孩子们阅读前猜测的一条重要线索。同时它还有另外的一个名字：环衬，很简单就是起到书本的一个环境衬托作用。给孩子们一个柔和又或是冰粉的阅读前奏。

2、 如何正确指引阅读

开始阅读了，我们又急着给孩子们讲述，故事讲完了，我们又急着让孩子们复述故事，常常当孩子们能够简单的复述故事时，大人们就欣喜若狂，其实这到底对孩子是好的还是坏的？《指南》告诉我们三到四岁的孩子更为注重的事听赏故事的过程，对绘本感兴趣；四到五岁喜欢反复观赏以及与别人分享故事内容；五到六岁做到专注观看图书并能够和他人讨论故事情节。在教育建议方面，强调要积极为幼儿提供与同伴和成人交流的机会，提供丰富、适宜的低幼读物，经常和幼儿一起看图书、讲故事。强调要在生活情境和阅读活动中萌发幼儿对文字的兴趣，反对通过机械记忆和强化训练过早识字。

“专注”是幼儿在阅读中表现出来的学习品质,是幼儿未来学习应具备的素质。“专注”包含专心致志、聚精会神、全神贯注、细致入微。只有“专注”才能有好的阅读效果.培养幼儿“专注”的学习品质是教师组织阅读活动的任务之一。
  “喜欢”是指幼儿在阅读时要有愉快的情感体验。教师不仅要为幼儿提供优秀的图书、营造愉悦的阅读氛围,而且要通过陪伴幼儿阅读、请幼儿把自己看到的故事讲出来、提供话题让幼儿讨论等手段来唤起幼儿的阅读热情.让幼儿感受参与阅读的快乐。
  “感兴趣”,平时幼儿会对什么感兴趣?模仿生活是幼儿的兴趣所在。日常生活是幼儿学习的重要途径,幼儿也是在生活中不知不觉爱上学习的。教师要注意观察幼儿的生活环境,引导幼儿在生活中学习,在生活中积累丰富的阅读经验。
3、 怎样算是理解阅读

平常孩子能够说出图画上的事物，或是说出来刚讲完的故事内容，大人们就会认为孩子真棒，都理解故事内容啦！但真正的理解，指南同样做出了明了的阶段性目标。从看图能说话、理解图与文的结合关系；能简单复述故事说出主要情节，甚至有情绪变化；到完整的说出故事内容、按照情节进行猜想继续创编内容，能说出自己对故事的看法，并开始感受语言的美。

  “说”是幼儿阅读的基本能力.只有把自己看到的、想到的、不解的说出来才能与人交流,从而获得更多的信息。在阅读中,教师要把说的机会留给幼儿,要耐心倾听幼儿说,还要指导幼儿说得有质量。
“猜想”是幼儿常用的阅读方法,幼儿自主阅读大多是自己看图猜想图书的意思。“猜想”有两层含义:一是人本身有探索事物的欲望.让幼儿猜想即是顺应幼儿的天性,发挥幼儿的能力,引导其主动学习。二是在阅读中要培养幼儿有根据地猜想,教师不仅要给予幼儿猜想的机会,而且要启发幼儿观察图画与图画之间的联系,有根据地猜想,发展思维能力。
  “看法”,幼儿生活经验不同,思考问题的角度就会不同,对待事情的看法就会不同,教师不仅要给予幼儿发表意见的机会,而且要尊重幼儿的想法,允许多种看法的存在。
“感受美”, 这也是熏陶的过程之一，引导幼儿感受图书中的语言美、童趣美、情感美是组织图书阅读的重要任务。
4、 阅读应该大家在一起

不论是在哪里，在幼儿园，在家里，我们每每都期盼着孩子自己经过一次接触就能够把图书好好的自己阅读，并理解它、喜欢它。都忽略掉在他们做到这种程度的过程中是需要有人陪伴的，经常抽时间与幼儿一起看图书,经常和幼儿一起阅读，提高讨论性，兴趣就也在从中得到培养。
生活质量得到了提高，现在孩子们得到想要的物品基本不难，图书更是不缺少，看完一本接着看另外一本，“贪新忘旧”养不成一本书反复阅读。大人们常常在陪伴阅读的时候总是会担心孩子不理解情节内容，就会用直白的方式解释其中的关键。早期阅读的目标，在文字上是让孩子们掌握词汇，并利于日后人际交流的理解能力。

我们需要根据自己孩子，以及年龄段，选择合适他们的书籍，坚持原文阅读。要求孩子每次只观看一本图书，做到反复阅读，达到理解内容的目的。阅读后，大人要和孩子一起分享故事的情节，用自己的话说说自己的理解，如：我觉得······

分享故事的时候阅读的声音轻柔，有高低起伏，分得清楚角色的变换。阅读是安静的，夸张的语调和表情多使用于故事表演的环节。

5、 自主阅读所需指导

另外自主阅读以幼儿日常生活中自发的、自由的阅读为主。从提供环境、经常阅读等要求中可以判断自主阅读以日常阅读为主,几节课是不能替代幼儿日常阅读的。集体教学活动的统一目标和规定步伐容易使教师等不及幼儿根据自己的节奏去发现一切,个体阅读受集体制约.不是真正的自主阅读。
没有陪伴的阅读，对于教师给予孩子的指导要求更为严格，它将可能成为孩子们一生的阅读习惯的指明灯。自主阅读对教师的指导提出了： “为幼儿提供良好的阅读环境和条件”是指导的第一步。“在阅读中发展幼儿的想象力和创造力”、“引导幼儿感受文学作品的美”等内容是教师指导的着力点。
图书是幼儿阅读必不可少的条件,教师要善于组织各方面的资源.如幼儿园现有图书、家庭购买图书、已经毕业的校友捐书等。数量多、富有情趣、符合幼儿年龄特点的图书是幼儿自主阅读的条件。经常与幼儿一起看图书、一起讨论或回忆故事情节,引导幼儿有条理讲述、与人讨论自己的发现。推测、想象、改编、自编、配图,在阅读中发展创造力。有意识地引导幼儿欣赏、模仿语言节奏和韵律,用动作、表情、声音表达情绪。遇到感兴趣的问题时,和幼儿一起查阅资料,感受图书作用、体会阅读获取信息的乐趣。
6、 阅读无可替代

随着多媒体的发展，我们常常用PPT代替图书，不停的提问以为这是在加深孩子们对内容的印象。这样提问让孩子在阅读中形成无形的压力，觉得读这个故事或是儿歌是一个任务，而不是发自内心的、感兴趣的阅读。幼儿阅读从翻阅图书开始,是自主行为,而使用PPT是教师操作材料,幼儿失去的是阅读的感觉、与图书的亲密接触的机会。幼儿自主阅读时可以多次自由翻页,感知纸质、感知故事节奏、感知图画美。图书的价值是多元的,PPT的价值是单一的。
自主阅读以日常阅读为主,课堂阅读为辅。教师要相信幼儿的能力,相信优秀图书的魅力。只要幼儿有能力看得懂,教师就给予时间等待幼儿慢慢完成。教师在陪伴幼儿阅读时观察幼儿阅读中出现的自己不能解决的共性问题,在集体活动时共同解决。幼儿阅读在先,课堂指导在后。如在幼儿自主阅读后通过集体活动引导幼儿思考多幅画面之间的联系、体验情感、欣赏图画美等。
看着孩子们的成长，是一件奇妙的事情。和孩子们的交流是一次次纯真和净化的过程。在翻阅中理解其中的缘由，给孩子们所带来的喜悦是一种安静的情绪，有效的阅读，让每一颗洁白的心灵得到自由的飞翔，翱翔在思维编织的海洋里，愿有一天当他们都长大了，又新一批的心灵能够飞翔在他们所编织的海洋里。
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