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幼儿入园前应做何种准备

一、前言

随着社会的发展与进步，对人才的要求也愈来愈高，孩子的教育越来越受到家长们的重视，孩子进入幼儿园则是他们走上社会生活的第一步，3岁是孩子进入幼儿园的最佳年龄，具备了参加集体生活、进行多种活动的条件，他们可以自由行动，可以用语言和表情动作表达自己的意见和情感，可以和别人交谈，而且三岁以后的同伴关系越来越重要，儿童有建立密切同伴关系的愿望，3-6岁是幼儿最快速发展的时期，教育必须跟得上孩子的脚步。幼儿园教育是整个教育架构的根基，在孩子的整个学习阶段起着非常重要的作用。众多家长也提出“让孩子赢在起跑线上”的口号，可见幼儿教育受到越来越多的重视，幼儿园是幼儿进入的第一个专门教育机构。也是幼儿第一次接受正规教育，适龄入园对孩子的教育起跑线起着重要的作用。

对幼儿来说，入园前一天还生活在熟悉、温暖、宽松的家庭中。受到父母的宠爱，生活自如、随心所欲，而到幼儿园后，却面对一个完全陌生的环境，素不相识的同伴及保教人员和有约束力的集体，而且人与人在生活环境、活动方式、人际交往等方面存在着很大差异，因此在孩子入园之初，会产生惶恐、不安甚至害怕的情绪，会出现不同形式、不同程度的适应困难，容易产生分离焦虑、陌生焦虑。这时家长和老师应帮助孩子顺利入园渡过这一适应期。提前两个月有计划有目的的引导孩子进行一系列的关于幼儿生活；心理和社会交往等方面的训练与幼儿园老师配合共同做好幼儿入园前的准备工作。

二、入园前的准备

（一）心理的准备

家长要帮助幼儿做好心理准备，建立喜欢幼儿园的情感消除焦虑情绪，让孩子建立对老师的信任感。信任感的发展是健全人格的首要任务，儿童的信任感是在父母无微不至的关怀下逐渐发展起来的和父母在一起有安全感的儿童可以发展到与其他人在一起时也有安全感。根据佛洛依德的早期经验理论成人的发展取决于他们的早期经验，幼儿园即使早期经验的关键一环。

家长可在入园前的两个月陪孩子在安心的情况下对幼儿园进行考察；熟悉，了解幼儿园的外部环境及一日生活常规，并可参加园内组织的入园前亲子班，让幼儿逐渐适应父母不在身边的生活，从刚开始陪一个小时慢慢成为半个小时直到完全不用家长陪。并向孩子渗透为什么要去幼儿园，宝宝长大了才去幼儿园就像爸妈去上班一样自然。而且上幼儿园可以学到好多本领，可以认识很多好朋友跟好朋友一起做游戏。再告诉孩子上幼儿园的其他好处简略介绍幼儿园里的有趣生活要讲得绘声绘色，使孩子产生向往感。全家都要对上幼儿园的行为表示肯定和帮助，又要对周围已经上了幼儿园的小朋友表示赞美和羡慕。家长应该让宝宝安心知道妈妈每天会去幼儿园接她，妈妈很爱她老师和小朋友也会喜欢他。目的是让孩子达到最佳的心理状态。

孩子对幼儿园没有恐惧感之后家长也要调整好自己的心态，应该明白孩子入园哭闹是一个必经的过程。因为离开家人到一个陌生的环境可能会因为不熟悉害怕或思念家人不愿来园只有用哭闹来宣泄。家长要用积极正确的态度去影响孩子，不要把自己的焦虑情绪传染给孩子不要自己胡乱猜测孩子拒绝入园的种种原因，相信老师都接受过正规的专业训练并且有丰富的工作经验会因人而异对孩子进行适宜的照顾和教育。孩子在家哭闹不去幼儿园时家长应让孩子认识到去幼儿园这事不是用哭闹可以改变的，家长不要面露不忍不可以磨蹭，可以淡然处之转移话题与孩子进行一些身体接触和抚慰。这种方式反而能缩短孩子哭闹时间，减少大人和孩子的痛苦。

（二）孩子生活自理能力准备

入园后孩子将面临有二三十个同伴的大集体，一些日常生活如，穿脱衣服、吃饭、喝水、如厕等基本要靠自己去完成。所以入园前家长要先去了解幼儿园的生活常规及作息时间，在家协助幼儿，培养幼儿最基本的生活自理能力，提高他们自我服务性劳动能力和自我照顾能力。

1、自己吃饭喝水锻炼

首先，不要给孩子喂饭鼓励孩子自己吃，尝试各种不同的食物。利用充满童趣的碗勺增加他尝试的兴趣，采用‘少盛多添’的方式让孩子在吃完一碗后享受成就感。家长有耐心不在旁边强迫催促孩子以免破坏孩子尝试自己吃饭的热情和兴趣。其次，吃饭时间和地点要固定，不能边看电视或边玩玩具边吃饭更不要吃饭时随意走动。喝水不使用奶瓶，自己拿小水杯由少增多快速喝完。

 2、如厕锻炼
孩子入园时天气还较热可以训练孩子自己脱提裤子。学习正确使用蹲坑和坐便，蹲坑训练可以用游戏的形式练习，跟孩子比赛上台阶下台阶，蹲下起来的动作。同时让孩子实习如何上厕所给孩子现场解说；脱下裤子下蹲，站起来提上裤子等一系列动作反复练习直至熟练。一定让孩子具备想大小便就告诉大人的能力，用语言表达大小便的需要。家长尽量观察孩子大小便的规律养成定时大小便的习惯。

3、独立睡觉锻炼

在幼儿入园前两三个月逐步把孩子在家的作息习惯调整到与幼儿园一致，特别是午睡习惯，良好的午睡可以让大脑得到充足的休息同时可更有效的开展下午的各项活动。但许多孩子在家往往要抱着拍着哄着才能入睡，入园后老师不可能守在每一个孩子身边，所以入园前应培养孩子独立入睡的习惯。首先要有一个安静的环境，孩子上床后，父母不马上离开，可以坐在门口给孩子一种安全感，不要大声训斥和迁就孩子，为了让孩子安心，可以告诉他，妈妈（老师）虽然不在身边，但一定在附近，有什么需要（上厕或身体不舒服）可以随时叫妈妈（老师）帮助。

4、自己穿衣服鞋子锻炼

教会孩子认识自己的衣服鞋子，孩子在园服饰一定要舒适，为防穿反鞋，家长要做好左右脚标志，最好选粘扣的鞋子，穿脱方便。否则，会给孩子增加困难，因穿得慢或反穿，伤孩子的自尊。教孩子穿衣服可以通过儿歌或比赛的方式，使穿脱衣服变成一种有趣的游戏：如火车钻山洞等。但每个孩子都可能有自己穿脱衣服的方法，只要穿得快、好，不必拘泥于一种形式，家长一定要有耐心、不能着急，也不能图省事，要知道预先的“小费事”可以换来以后的“大省事”。

5、独立盥洗的卫生习惯锻炼

孩子入园前要养成饭前便后洗手、饭后擦嘴漱口洗手等良好的卫生习惯，孩子喜欢玩水，父母可利用这点有意识的、耐心的教会孩子洗手洗脸等程序，同时可利用一些儿歌来帮宝宝记忆，随机引导，让孩子学会独立盥洗、讲究卫生。

（三）社会交往能力和语言表达能力的训练提高

1、社会交往能力

对即将入园的孩子来说，其活动中心将从家庭转入集体，这也意味着幼儿从自我中心向群体中心转移，在独生子女家庭中，幼儿“以我为中心”的特点尤为突出，入园后，孩子要与几十个同伴相处，所以他必须学会轮流、等待，学会邀请拒绝玩伴等，所以家长应经常有意识的让孩子把好的东西分给家人或亲人，玩具与大家一起玩，学会分享与共享，家长也要避免说“这都是你的”之类的活，让孩子分享共享的快乐，外出串门或有客人到来，鼓励孩子在客人面前表演节目，锻炼他与陌生人的接触能力。因此家长在日常生活中要言传身教、以身作则，“润物细无声”帮助幼儿理解和运用简单的礼貌用语，提高交往能力。

 2、语言表达能力
家庭生活是培养孩子语言表达能力的重要元素，家长在日常生活中，潜移默化的培养孩子良好的语言习惯，语言氛围优美和谐，声音不大不小学会专心倾听，教孩子能清楚表达自己的意愿，可有意识的教孩子一些这方面练习“告诉妈妈，你想干什么？”“你刚才玩什么，给爸爸讲讲”“妈妈穿的衣服什么颜色”“苹果什么形状”。口渴时要喝水或主动要水喝，身体不舒服会用语言表达或用手指指具体位置。 

（四）物品的准备

孩子刚入园心里难免会产生不安全感内心渴望在新环境找到可以慰籍的人和物品，这时要准备一些孩子熟悉的生活用品；学习用品和玩具帮他重新树立安全感，在陌生的环境中找到归属点，依赖物品缓解焦虑情绪让孩子安静下来熟悉新环境。

1、生活物品的准备

父母要先对孩子说明要买哪些物品和这些物品的用途，最好带孩子一起去商场选购，让孩子选自己喜欢的，例如书包，手帕，安全性的玩具等。另还应多准备几套换洗的衣服，刚入园的孩子由于心理紧张，环境不适应很容易发生尿裤子的情况，还有喜欢玩水的孩子洗手不当容易弄湿衣服、撒饭，有时一天要换三四套。

2、学习物品的准备

给孩子准备并熟悉纸、油画棒、剪刀、橡皮泥、胶水、图书等学习用品用途，让孩子自己选可以增加他对幼儿园的期待感。最后家长应在孩子所有物品上写上名字或标记，弄好后让孩子记住，知道那些东西属于自己。

三、家长应做好的准备 

1、爸妈要调整好心态，给孩子以积极的暗示  当孩子对父母产生依恋和依赖不想去幼儿园的时候，很多父母往往心软、动摇，须知，孩子虽小，对父母的情感、心态却是十分敏感的，当孩子察觉到父母的动摇心态时，会强化他不愿上幼儿园的想法，所以父母要把握好心态，保持愉悦的情绪状态，送孩子进幼儿园，并对孩子的点滴进步给予及时的鼓励，如：“今天你只是到幼儿园门口时才哭了一次，真棒！”“你是笑着和妈妈说再见的，好乖！”等。  

2、孩子刚入园时，家长不要不舍得离开孩子，更不要再去控望，这样会影响孩子的情绪，不利于老师组织各种有趣的游戏活动使孩子尽快克服焦虑和老师建立新的依恋关系。      

3、孩子衣物准备  与孩子一起准备入园用具，为孩子准备几套得体的衣服，穿脱方便的鞋子，如孩子依赖性强，可在最初一段时间，让他带1、2件喜欢的玩具或食具，使孩子有一种安全感，注意一定不要带不安全物品入园，例如：玻璃球、小刀、石块等，家长可多为孩子准备几套衣服，以备孩子拉尿时更换。 

    4、入园时要把孩子的基本情况向老师介绍，如有没有过敏史、疾病史、孩子性格等等，以便老师心中有数，便于尽快熟悉了解每一个孩子，有针对性的进行教育，更好地开展工作，按老师的要求填写各种表格，如详细通话地址、电话号码等等，以便双方能及时取得联系。  

5、充分了解幼儿园  在孩子即将入园前，家长首先要提早对幼儿园进行考察，首先要对幼儿园内外环境，空间大小、安全、卫生状况、

 6、师资队伍、师资水平、整体素质等方面的了解。

四、总结  

目前独生子女偏多他们接触外界的机会不多，对陌生环境适应较慢，虽然很多父母会带孩子外出旅游或在社区找同伴游戏，可跟同伴的交往还是不够。但幼儿园对孩子来说是一个陌生的环境与孩子熟悉的家庭环境之间存在很大的差异，孩子需要适应也要一个过程。总之，入幼儿园是每个孩子必须经历的，只是有些孩子适应快些，有些孩子适应慢些，作为家长要有耐心和“狠心”，幼儿园不仅是对孩子、也是对父母的一次考验。年轻的父母们，让我们为孩子尽早适应集体生活加油吧！
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