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论幼儿入园前应做何种准备

[摘 要] 最近入园的幼儿和10年前入园的孩子区别很大，明显进步在认知范围，明显退步的在适应环境能力和自我服务能力。现在幼儿园的现状是，家长的知识层次不断提高 ，说明家长对入园准备还是不能准确理解。著名教育家布鲁姆研究表明，孩子四岁时的智力发展为成人的50%，八岁达到成人的80%，由此表明幼儿学前期是人一生中大脑智力发育的最快期，为智力发展关键期，在关键期内开发智力将事半功倍。而正规幼儿园的老师都是具有一定的专业知识，幼儿园教育课程系统化；有计划有目的，有组织和引导。内容丰富，并且与内容相结合创设了特定的环境，特定的教材，目的性明确。究竟孩子在入园前可以做些什么准备才能帮助幼儿良好的适应分离焦虑等情况是非常重要的一个课题。
[关键词] 幼儿\家长、入园准备、教师 、园方

幼儿园是幼儿进入的第一个专门教育机构。对初入园的孩子而言，幼儿园是一个非常陌生的环境，孩子心理上难免会有起伏、跌宕，孩子一生中最大的“分离焦虑”往往就是这时产生的。如果幼儿能顺利适应幼儿园的新环境，将会对他们的心理健康和社会适应能力产生深远的影响。因此，做好幼儿入园前的准备有助于帮助他尽快适应幼儿园的集体生活。有的幼儿一开始高高兴兴地上幼儿园，对新环境表现出极大的兴趣和好奇，而随着新鲜感的消失，他们开始想家，开始哭闹；有的孩子一入园就表现为大哭大闹，不肯上幼儿园；有的孩子则整天眼泪汪汪，神经质地自言自语“我要回家，我要外婆等”；还有的孩子甚至会表现出生理上的种种不适，如没胃口、头痛、肚痛、尿频等现象，一回家症状马上消失。孩子这些不适应幼儿园生活的表现如不及时加以纠正，会严重影响其正常学习和生活。
这就需要让幼儿在进入幼儿园的时有心理、生理上的准备；家长要有心理、知识上的准备；和园方的各个方面的准备。并且入园准备不仅局限于入园前的准备，在入园中幼儿与家长会和幼儿园在正式接触后会产生一定的问题，园方与教师会有一定的解决方案，这些都是入园准备中的一环，需要各方面的适应与应对。甚至有些幼儿的分离焦虑会延长到中班后期，这不仅是由于幼儿的性格原因，与家长和教师都有一定的关系。所以综述以上，入园准备包括了幼儿、家长、教师、园方这些方面的入园前的各种准备。

一、幼儿与家长的准备
1、幼儿与家长的心理准备

家长要帮助幼儿做好心理准备，建立喜欢幼儿园的情感消除焦虑情绪，让孩子建立对老师的信任感。信任感的发展是健全人格的首要任务，儿童的信任感是在父母无微不至的关怀下逐渐发展起来的和父母在一起有安全感的儿童可以发展到与其他人在一起时也有安全感。家长可在入园前的陪孩子在安心的情况下对幼儿园进行考察；熟悉，了解幼儿园的外部环境及一日生活常规，并可参加园内组织的入园前亲子班，让幼儿逐渐适应父母不在身边的生活，从刚开始陪一个小时慢慢成为半个小时直到完全不用家长陪。并向孩子渗透为什么要去幼儿园，宝宝长大了才去幼儿园就像爸妈去上班一样自然。而且上幼儿园可以学到好多本领，可以认识很多好朋友跟好朋友一起做游戏。再告诉孩子上幼儿园的其他好处简略介绍幼儿园里的有趣生活要讲得绘声绘色，使孩子产生向往感。全家都要对上幼儿园的行为表示肯定和帮助，又要对周围已经上了幼儿园的小朋友表示赞美和羡慕。家长应该让宝宝安心知道妈妈每天会去幼儿园接她，妈妈很爱她老师和小朋友也会喜欢他。目的是让孩子达到最佳的心理状态。

孩子对幼儿园没有恐惧感之后家长也要调整好自己的心态，应该明白孩子入园哭闹是一个必经的过程。因为离开家人到一个陌生的环境可能会因为不熟悉害怕或思念家人不愿来园只有用哭闹来宣泄。家长要用积极正确的态度去影响孩子，不要把自己的焦虑情绪传染给孩子不要自己胡乱猜测孩子拒绝入园的种种原因，相信老师都接受过正规的专业训练并且有丰富的工作经验会因人而异对孩子进行适宜的照顾和教育。孩子在家哭闹不去幼儿园时家长应让孩子认识到去幼儿园这事不是用哭闹可以改变的，家长不要面露不忍不可以磨蹭，可以淡然处之转移话题与孩子进行一些身体接触和抚慰。这种方式反而能缩短孩子哭闹时间，减少大人和孩子的痛苦。

2、孩子生活自理能力的准备

入园后孩子将面临有二三十个同伴的大集体，一些日常生活如，穿脱衣服、吃饭、喝水、如厕等基本要靠自己去完成。所以入园前家长要先去了解幼儿园的生活常规及作息时间，在家协助幼儿，培养幼儿最基本的生活自理能力，提高他们自我服务性劳动能力和自我照顾能力。

3、幼儿的社会交往能力和语言表达能力的准备

对即将入园的孩子来说，其活动中心将从家庭转入集体，这也意味着幼儿从自我中心向群体中心转移，在独生子女家庭中，幼儿“以我为中心”的特点尤为突出，入园后，孩子要与几十个同伴相处，所以他必须学会轮流、等待，学会邀请拒绝玩伴等，所以家长应经常有意识的让孩子把好的东西分给家人或亲人，玩具与大家一起玩，学会分享与共享，家长也要避免说“这都是你的”之类的活，让孩子分享共享的快乐，外出串门或有客人到来，鼓励孩子在客人面前表演节目，锻炼他与陌生人的接触能力。因此家长在日常生活中要言传身教、以身作则，“润物细无声”帮助幼儿理解和运用简单的礼貌用语，提高交往能力。家庭生活也是培养孩子语言表达能力的重要元素，家长在日常生活中，潜移默化的培养孩子良好的语言习惯，语言氛围优美和谐，声音不大不小学会专心倾听，教孩子能清楚表达自己的意愿，可有意识的教孩子一些这方面练习“告诉妈妈，你想干什么？”“你刚才玩什么，给爸爸讲讲”“妈妈穿的衣服什么颜色”“苹果什么形状”。
4、幼儿提供入园物品的准备

孩子刚入园心里难免会产生不安全感内心渴望在新环境找到可以慰籍的人和物品，这时要准备一些孩子熟悉的生活用品；学习用品和玩具帮他重新树立安全感，在陌生的环境中找到归属点，依赖物品缓解焦虑情绪让孩子安静下来熟悉新环境。父母要先对孩子说明要买哪些物品和这些物品的用途，最好带孩子一起去商场选购，让孩子选自己喜欢的，例如书包，手帕，安全性的玩具在家中给孩子准备通过各类活动熟悉纸、油画棒、剪刀、橡皮泥、胶水、图书等学习用品用途，让孩子自己进行游戏可以增加他对幼儿园的期待感。最后家长应在孩子所有物品上制作标记，让孩子记住，知道哪些东西属于自己。
二、园方的准备

1、如何让家长做好入园体检的准备。

入园体检主要是帮助了解孩子的生长发育情况，为幼儿园保健提供依据，也能及时发现贫血、视力异常、烂牙、佝偻病、营养不良、身高体重落后、外生殖器问题及多种感染性疾病。体检包括了既往病史的询问，以及体重、身高、皮肤、五官、心肝脾肺、外生殖器的检查，还有血红蛋白(查贫血)、肝功能的检测。以往的乙肝免疫学检查现列为不是入托(学)体检项目，不需要检查，如果家长觉得有必要或想了解乙肝疫苗注射效果，可以向医生提出。若孩子有挑食厌食情况，还可以同时做个微量元素检测。需要提前通知家长在入园前的1月之内到社区医院等进行检查。

2、幼儿园对小班教师的准备。

首先小班两位教师不能都是严谨型的教师，也不能都是天真烂漫的教师，需要张弛有度。小班教师首先孩子得喜欢，其次孩子得在教师的引导下能循序渐进。所以教师的选择对小班幼儿的入园准备也是很重要的，需要2位教师各有所长，既能吸引孩子又能畅通的与家长沟通。

3、幼儿园在新生家访方面的准备。

选择好新生班级教师后，组织教师需要有效积极的方案。给教师指导性的问卷，发放有效的家长需知。才能有针对性的对家长提问，了解核心问题，最快的了解幼儿的状况。最有效的和家长沟通:问卷可以包括：幼儿的过敏史、幼儿的餐饮习惯、幼儿的午睡习惯等等，对家长及时提供意见，协助家长最快了解幼儿园和班级情况。（后附表格1：）

三、教师的准备

    电脑，现在当今的社会中已经非常普及，我们充分将网络资源运用到家园合作之中，通过幼儿园网站，及时发布幼儿在园的活动照片，家长能快速的了解孩子们的真实情况，心情放松，对幼儿园也增强信任；同时网站上发布一些科学育儿的知识给与家长以一贯性的教育和指导，缩小对孩子的教育上的差别。如果教师和家长建立了很好的沟通桥梁，可以给孩子创造出更多样的教育环境，让孩子了解更多的知识。教师可以通过网络建立起沟通的桥梁，具体做法我总结了以下两点：

1、运用“微信、飞信”业务及时、清晰、便利地与家长沟通。

获取了家长的联系方式以后，教师可以利用移动新推出的“微信”业务将所有家长的号码加入到自己的好友中，运用电脑将需要发放的通知、照片编辑好，发布在家长群中。真正做到及时、清晰、便利以及完全地与家长沟通。

2、有效利用幼儿园网站。

现在做什么都需要将环保放在首位。因此以往那种向家长发放资料、通知等传统模式现在更显得过时及浪费。因此，教师可以在幼儿园网站上设置班级公共邮箱，将需要发放的学习资料（例如：“新生入园父母该做些什么?”“家长如何帮助孩子做好入园准备？”“如何帮新入园儿童度过入园关”“幼儿不愿入园的原因与对策”等）、以及内容比较多的通知（例如：“公共邮箱的使用方法”“教师的联系方式”）等上传到班级公共邮箱中，再通过飞信、微信提醒所有家长及时查收，就可以真正实现无纸化重要资料的发放工作了。

  目前独生子女偏多他们接触外界的机会不多，对陌生环境适应较慢，虽然很多父母会带孩子外出旅游或在社区找同伴游戏，可跟同伴的交往还是不够。但幼儿园对孩子来说是一个陌生的环境与孩子熟悉的家庭环境之间存在很大的差异，孩子需要适应也要一个过程。随着家庭教育素质的提高，随着幼儿园人文教育的突出每个家庭幼儿园都能积极充分协助幼儿做好入园前的各项准备工作，使孩子入园后健康发展。更多的孩子会平稳的迈出跨向社会的第一步！
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