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利用多元化手段优化民间剪纸教学初探

【摘要】剪纸活动是一项动手又动脑的活动，动手动脑是有利于开发幼儿的智力，萌发幼儿的创造性。要开展好剪纸活动，可以利用多种手段，激发幼儿对剪纸的兴趣；可以利用游戏的方式，在剪纸活动中挖掘幼儿的创造力；还可以与其他活动有机组合起来，让剪纸活动变得更加生动有趣。利用多元化的教学手段，培养幼儿对民间剪纸艺术的兴趣，提高幼儿的审美能力、动手能力和探索能力。

【关键词】  民间剪纸  多元化  教学手段
幼儿处于直觉思维阶段，他们的思维大都是借助动作，年龄越小这一特征越明显。人们常说：心灵手巧。心理学家认为：儿童使用剪刀大脑发育好。“人的智慧体现在手指上。”让儿童学会正确使用剪刀，学习剪的技能，不但对儿童大脑发育和神经系统控制能力的完善大有裨益，而且有助于锻炼儿童小肌肉的发育。由于在技能上剪纸比一般手工制作要求高一些，所以要让孩子长期保持对剪纸有好奇心和兴趣的话，老师必须从孩子的角度出发，用孩子喜欢的教学方法进行教学。我尝试利用多元化的教学手段，在幼儿园开展民间剪纸艺术的教育，激发幼儿的民族自尊心，增强民族自豪感，培养幼儿对民族文化的浓厚兴趣，使幼儿领略到中国民族文化的魅力，增强幼儿对剪纸活动的兴趣，提高幼儿的审美能力、动手操作能力以及敢于探索、大胆创新的能力。
1、 利用多种手段，激发幼儿对剪纸活动的兴趣

爱因斯坦说：“兴趣是能力的老师。”实践表明，幼儿的早期教育，不能按成人的意愿灌输，最好通过有兴趣的活动激发孩子的学习欲望和好奇心。幼儿园是一群3—6岁的孩子们，他们年龄小，特别是小班的孩子们，更是无意注意占优势，注意力会随着兴趣而转移，教师要注意利用不同的教学手段，激发幼儿对剪纸活动的兴趣。

1．发挥多媒体的多种效能，激发幼儿对剪纸活动的兴趣。

多媒体利用视、听、说向孩子们提供声、像、图、文等综合信息，为多种感官的刺激提供了若干个兴奋点，有利于孩子注意力的保持，同时精彩的多媒体课件也激发了孩子的兴趣，提高了孩子学习的主动性。让多媒体走进我们的教学课堂，发挥它的多种效能，使活动开展的更丰富多彩，这也应征了邓小平同志关于“教育要面向世界，面向现代化，面向未来”的教育方针。

（1）发挥多媒体的展示功能，激发幼儿的活动兴趣。刚开始进行剪纸教学时，为了让幼儿对我国的民间剪纸有个初步的了解，喜爱我们的民间剪纸艺术，我在教学时引导幼儿欣赏从网上收集来的大量的民间剪纸作品，当一些漂亮的剪纸图案缓缓的出现在电脑屏幕上时，孩子们并住了呼吸，眼睛瞪得大大的，害怕哪个画面给掉了似的，神情是那样的专注，兴趣是那样的激昂。

（2）发挥多媒体网络的传导功能，使孩子对剪纸活动更感兴趣。幼儿园的教学活动除了老师在课堂上教学以外，还需要家长们的配合，这样我们的孩子才会对老师教的本领掌握得更好，对活动更有兴趣。而剪纸活动是一项技能性较高的手工制作活动，小朋友光靠在课堂上学习，是远远不够的，还需要在家里多进行练习，这样才能更好地掌握剪纸技能。但现在的家长剪纸技能较好的也不是很多，对剪纸知识更是了解得不多，于是我就请家长从网络上收集有关剪纸作品、剪纸课件和剪纸技能的知识，和孩子们一起观察，并不断地指导孩子进行剪纸练习。由于在家长指导下不断练习，孩子们的剪纸技能有了一定的提高，对剪纸活动也更感兴趣了，另一方面家长们自身也对剪纸活动有了浓厚的兴趣，对民间艺术有了进一步的了解，并能在教学活动中更好的配合我们老师的工作，使我们老师的剪纸教学活动开展的更顺利。

2．创设与剪纸活动相适应的环境，激发幼儿对剪纸活动的兴趣。《幼儿园教育指导纲要（试行）》中也明确提出：“环境是重要的教育资源，应通过环境的创设和利用，有效地促进幼儿的发展。”我认为环境一方面能增强幼儿的感性经验，另一方面能起到潜移默化的影响，能激起幼儿对剪纸的向往和喜爱之情。这些足以说明环境对幼儿的发展是非常重要的。我创设了一些与剪纸相应的环境，进一步来激发幼儿对剪纸活动的兴趣和感受美的能力。

实践表明，在区域活动中，幼儿可以大胆地去发挥、去创造。我在活动室的一角创设了“一剪美”的剪纸区域，在区域里布置了小朋友自己漂亮的剪纸作品。大家知道，好孩子是夸出来的，为了让孩子体验成功感，我把小朋友的作品展示到“一剪美”的剪纸区域里，无疑是对孩子们剪纸作品的最好表扬，小朋友看到自己的作品被老师贴到了区角里，非常的兴奋，尤其到了放学的时候，孩子们常常会拉着爸爸妈妈的手到剪纸区域来，让爸爸妈妈欣赏自己的作品，当父母看到自己孩子的作品张贴在墙上，都感到非常的自豪的，自然会对自己的孩子作一番的夸奖或表扬。这样一来，小朋友对剪纸活动也就更有信心了，兴趣也更大了。在剪纸区域里，还提供了剪纸所需的一些工具如剪刀、蜡光纸、彩色纸等等，这样孩子们就能利用早晨桌面游戏和上午区域游戏的时间到区角来进行剪纸了。

二、利用游戏方法，在剪纸活动中挖掘幼儿的创造力
《幼儿园工作规程》指出：幼儿园教育应“以游戏为基本活动”，“游戏是对幼儿进行全面发展教育的重要形式”，游戏是孩子们的天性，也是孩子们的权利，它对幼儿身心发展起着举足轻重的作用。在游戏中，可以开发幼儿的智力，可以发挥幼儿的创造力，也是调动幼儿学习兴趣的动力，是小朋友非常喜欢的活动。陈鹤琴先生也说过：“小孩生来好动的，以游戏为生命的。对孩子来说，游戏就是工作，工作就是游戏。”他主张给孩子游戏的机会，利用游戏使孩子的身心得到健康的发展。

我在教学中处处以游戏的口吻、用拟人的方法，丰富的教学情节，激发幼儿的学习积极性，发展幼儿的创造力。剪纸活动的目的在于培养幼儿的动手能力和对民间艺术美的欣赏。在幼儿剪纸之前，要首先让小朋友对所剪图象感兴趣，有较强的剪纸欲望，这样，幼儿在剪纸时兴趣就会很高。在实际教学中，我利用孩子们喜欢的游戏来进行剪纸教学，让孩子在轻松的环境中愉快地学习剪纸。人们常说儿童是天生的学习者，每个孩子具有巨大的学习潜力，他们是全身心的投入学习的。我们的活动设计应从发挥孩子的潜力出发，从儿童生活的经验出发。当然除了在剪纸前进行游戏活动，我们还可以在剪纸后也进行一些游戏活动，进一步激发幼儿的剪纸热情，发展了幼儿的创造力。
三、与其他活动有机的组合，使剪纸活动更加生动有趣
为了进一步使我们的孩子对剪纸活动更感兴趣，我就设计了剪纸与其他活动有机的结合，使剪纸活动更有趣化，让孩子学习剪纸学得更轻松，更喜欢。

1．剪纸与绘画相结合。由于技能的限制，幼儿的剪纸作品不能准确的表现物体，如：剪蝴蝶、花篮。其中细小的部份：蝴蝶的触角、花篮的提手，幼儿很难剪出，于是我就指导幼儿用蜡笔在剪好的作品上画出。蜡笔鲜艳的色彩与剪纸相结合，使得剪纸作品更漂亮，小朋友看了更是爱不释手。 

2．剪纸与粘贴相结合。在剪纸教学中，我们还剪到一些面积大的物体，如：衣裙、房子。有一次我指导小朋友剪房子的时候，发现房子较大，让小朋友再在房子中间挖空花纹，有一定的难度，而且小朋友也很难把握，于是我就指导小朋友剪装饰图形或自己画了图案剪下再贴上，这样一来，小朋友见房子更加漂亮了，在以后的多次剪纸教学中，当碰到类似的情况时，孩子们学会了用剪纸和粘贴相结合的方法，使作品更丰富，美观。
苏霍姆林斯基说得好：“成功的欢乐是一种巨大的情绪力量，它可以促进儿童好好学习的愿望。请注意无论如何不要使这种力量消失。缺少这种力量，教育上的任何巧妙措施都是无济于事的。”所以我在剪纸教学中是非常注意这些的，尽量多给孩子信心、机会，多鼓励孩子们，让孩子们更多的感受到成功的快乐，从而更轻松的学习剪纸。

通过多元化的剪纸教学活动，我体会到，只要做一个有心人，处处有心发现孩子的兴趣爱好，一切从孩子出发，就会使得活动有事半功倍的效果。多元化手段的利用，能够将幼儿园剪纸教学中的一些内容具体直观、由浅入深、由易到难，有助于激发幼儿对我国民间剪纸艺术的探索兴趣，利用多元化手段，适应孩子的兴趣，能使活动取得意想不到的效果，优化了剪纸教学活动。
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