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论幼儿良好行为习惯的培养

[摘 要]幼儿期是培养幼儿良好行为习惯的关键时期，家庭教育和学前教育阶段是幼儿形成良好行为习惯的重要时期，幼儿良好行为习惯养成比知识的获得更重要。养成良好的行为习惯，是幼儿健康发展和终身发展的基础。在科学技术迅速发展，知识经济日益突起的时代，良好的行为习惯已成为现代人应具备的最起码素质。

培养幼儿讲卫生、爱清洁的习惯和能力，既有利于幼儿健康，也是幼儿园文明美德教育一个的方面。幼儿园应该以幼儿的实际出发，坚持对幼儿进行卫生教育，帮助幼儿改正不良的卫生习惯，使幼儿在养成良好卫生习惯的同时，拥有一个健康的身体。
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一、培养幼儿生活卫生习惯和行为习惯

生活习惯的好坏，不仅影响幼儿的身心健康而且也是幼儿综合素质的表现。幼儿应早睡早起，做到按时睡觉，按时起床，不能睡懒觉。饭前便后要洗手。根据幼儿的年龄特点，适当为还里规矩，比如：吃饭时就让幼儿养成不把饭撒的满桌都是，让他们知道农民伯伯很辛苦的，还有吃饭时不玩玩具，不看书，不说话的好习惯，要把碗里的米饭都吃干净才能离开座位，并把餐具和椅子整齐地放在老师指定的地方；再如，睡觉之前要先小便，学习自己脱衣服，把自己的衣服叠好又不乱放的好习惯；在玩具玩好后必须放回原处逐渐养成自己的东西自己整理，讲卫生的好习惯。

行为习惯包括许多内容，如礼仪教育、爱惜物品、自理能力等。多年的工作经验使我们感到，幼儿在家庭和幼儿园之间存在着行为习惯方面的脱节现象，幼儿园老师感觉孩子较听话，能积极地做事情；而在家里，家长反映孩子任性、依赖性强。在幼儿园里已养成的良好的行为习惯到了家里被淡化。例如：在幼儿园里小朋友坚持每天独立地进餐，不挑食，在家里，一家人围着孩子转，一边喂饭，一边玩。所以幼儿的行为习惯的培养非常重要，孩子的思维敏捷，聪明伶俐固然重要，但从小培养幼儿形成良好的行为习惯对其一生的影响都很大，不可忽视和放松。

二、培养幼儿自理能力和劳动习惯要讲究方法

1、应不失时地为孩子提供锻炼的机会和条件。

孩子劳动的机会时时处处都有，关键是家长是否愿意放手。在独生子女家庭中，大家都围着他一个人转，不等孩子张嘴伸手，吃穿玩用一切俱备，孩子失去了很多学习和锻炼的机会。因此，家长要转变观念，放手让孩子去尝试、去体验他要自己干的事情。家长应在生活中又计划地安排幼儿参加力所能及的自我服务活动和劳动。培养幼儿爱惜劳动成果，老师应要求幼儿自己的事情自己做，自己穿衣服，自己脱衣服，学着铺床叠被等，另外，在家里可以帮助家长干些家务活，比如：吃饭前，可以帮忙摆碗筷、搬椅子，吃完饭，可以擦桌子、扫地、倒垃圾等等，同时应抓住日常生活中每一个可利用的机会，为幼儿提供联系的机会。

2、以鼓励为主，不断提高要求。

孩子刚开始劳动时，往往做得很慢，有时甚至“闯祸”，家长不要因此就不让孩子动手，而要给孩子示范正确的动作，耐心教他们怎么做，鼓励孩子坚持劳动，养成习惯。比如说，孩子自己把被子叠好，虽然叠得不是很好，但是也要欣喜地赞赏孩子跟他说：“不错，真能干，如果这个地方能再整理一下就更好了。”这样孩子就受到了鼓励，不仅会把被子叠得越来越整齐，而且独立做事的兴趣和信心也越来越强。所以，大人对孩子的动手应多采取积极鼓励的方法，然后再提高要求，使孩子体验独立完成一件事后所获得的快乐，从而增强其做事的信心。

三、给幼儿反复实践的机会和坚持督促检查

良好卫生习惯不是一天两天就可以形成的，它是一个不断养成、不断巩固提高的过程。受年龄特点限制，幼儿不可能像成人那样一学就会，我们在教学态度上还是在教学方式上，都要有足够的耐心，给幼儿充分、反复实践的机会。做任何事情都贵在坚持，幼儿保教工作更应该持之以恒。比如在洗手、喝水这两个环节，我们可以规定：幼儿每天在幼儿园必须用毛巾擦手；喝水尽量定时进行，要求用自己的杯子，喝完再接，避开疾病传染与水资源浪费。同时，我们要注重引导：在要求幼儿喝水时，老师也与幼儿同时进行；幼儿洗手，老师也与幼儿共同洗手，并在与幼儿共同活动中，做出洗手的正确顺序，让幼儿模仿，严格的要求和反复的练习，使幼儿良好卫生习惯逐渐形成，最后习以为常，形成自觉的行动。

幼儿的自觉性、坚持性和自制能力都较差，需要不断督促提醒和检查，这样可使其良好的习惯不断强化，逐步形成自觉行动。如有些孩子由爷爷奶奶带，老是不洗手，不剪指甲。我就天天检查，检查完后，我也不说什么，帮孩子把指甲剪了，剪了两回，以后就很少看见一些幼儿有指甲。督促检查可以使幼儿容易记住，下次不会忘记。

四、运用游戏活动

游戏是幼儿的主导活动，游戏能调动幼儿的积极性，是促进幼儿健康的有效途径，在游戏中幼儿心情愉快，思维活跃，接受能力强。幼儿通过游戏的活动过程，能学会正确处理人与人之间的关系比较容易形成一些良好的品质，一些不好的行为习惯也容易被发现。比如说，一次晨间我组织小朋友们自己去拿积木玩，刚开始还玩的好好的后来我听到有几个小朋友争吵起来，我过去一问，原来是因为他们为了要同一个积木抢起来，谁都不肯让步，于是，我就对他们说：“你们这样抢起来，积木会疼得哇哇大哭的，这样它就不愿意给你玩了。”两个小朋友听到我这样说，都互相谦让起来说：“先给你玩吧，等会再给我玩，这样积木就不会哭了。”我对他们的这行为给予肯定，以此教育他们要懂礼貌，伙伴之间要互相谦让，互相友好。

五、老师以身作则，注意用自身形象影响幼儿

老师在教育中的示范作用的很大的，幼儿总是以老师的做法来模仿，老师的品德个行为习惯都会对幼儿的成长起作用。例如：早上入园的时候老师跟小朋友说：“早上好。”离园的时候说：“再见。”要求小朋友懂礼貌，早上跟老师问声好，跟小伙伴们，问声好。再如，小朋友帮老师拿椅子，老师首先应该说谢谢。这些看起来时小小的举动，时间长了，幼儿就会受到影响，慢慢的这些行为就会习惯起来。在这样的环境下，礼貌用语就会成为幼儿们的习惯用词。总之，老师一定要诚实，有礼貌，老师的一言一行都会映在幼儿的心上影响幼儿，所以老师要起到表率的作用。

六、做好家园联系工作

培养孩子的习惯是非常困难的，最大的困难在于我们的父母，甚至爷爷奶奶，也包括老师，本身可能就有很多不良好的习惯。我们可能也不完全知道什么是好习惯。比如，保护环境卫生的习惯。我们有很多的成年人对自己小家庭的卫生搞得一尘不染，可是对社会大家庭的坏境卫生却是：乱扔垃圾、随地吐痰等。他们没有意识到这些不良行为会对自己的下一代造成怎样的负面影响。习惯的养成离不开家园的密切合作。老师要与家长建立有效的联系，提高家长对良好习惯的重要性的认识，指导家长在家对幼儿的培养。都说是父母是孩子的第一任老师，要让孩子的行为习惯取得良好的成效，就必须建立起家庭、幼儿园联合一致的教育。通过家长会、家长栏目，让家长进行幼儿德育理论的学习；有什么事随时与家长沟通，使家长和老师都能随时了解幼儿园和在家的情况，进行有针对性的教育；我们还可以让家长观看、了解、参与幼儿园的教育，使家长自觉、积极配合我们的教育工作。只有让孩子做到了在家与在幼儿园一个样，这样良好习惯的养成才有真正意义。

培养幼儿良好的生活行为习惯是非常重要的工作，它需要家庭、社会、幼儿园坚持不懈的共同努力，使幼儿在良好的环境中进行行为练习、实践，从而更好的巩固、培养良好的道德行为习惯，让每一个幼儿都养成良好生活卫生习惯，都能健康、快乐的成长。

参考文献

1、 史慧中：《谈幼儿园的素质教育》科学普及出版社1994年出版

2、 国家教育部颁布《幼儿园教育指导纲要（试行）1999年10月出版
3、 《教育科研论文选编》1998-2002福州幼师附属幼儿园出版
4、 《幼儿教育》2003年05.07.08期
5、 《幼儿》2007年第4期摘录
6、 《幼儿教育、家教版》2006年第11期
7、 李海芳：《如何在家庭教育中培养孩子良好的学习习惯.教育教学论坛
8、 于佩琴：《培养孩子良好的生活和学习习惯》承德民族师专学报2003年第01期
本文版权归原作者，内容仅供参考，如需原创论文和发表职称论文请联系QQ17304545 微信：17304545  微信：LUNWEN668

