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【摘要】：幼儿时期是幼儿心理、性格、情感等各个方面成长的关键时期，随着幼儿认知范围的扩展，他们身心得以快速发展，在这个时期对幼儿施以何种教育会对其一生产生重要影响。因此幼儿教育者应把握好这个重要时期，有意识的对幼儿的“爱心”与同情心进行培养，为其未来成功人生奠定良好基石。本文从“爱心”与同情心的教育意义为切入点，对当前幼儿“爱心”与同情心缺失的现状进行了剖析，并针对如何培养幼儿“爱心”与同情心进行了详细阐述，以期为推进幼儿德育教育的全面发展而寻找一条科学可行之路。
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一、引言
《3-6周岁儿童学习与发展指南》是对我国幼儿教育的一种反思，其中尤其对我国传统的幼儿教育和教育者提出了质疑，前者质疑了教育方式和教育理念，后者质疑的对象不仅包括幼儿教师，同时还包括幼儿的家长。多年来，我国的幼儿教育普遍具有随意性的特点，对教育的重视不足，缺乏机制保障，更难以形成有力度的教育体系。进而，反观幼教理念，无论是师生关系还是家庭关系，“大人们”始终以权威的姿态教导幼儿，缺乏对幼儿爱心与同情心的培养，虽然近年来许多幼教机构增添了教学设施和完善了教学策略，但理念却始终没能改变。基于此，本文结合《3-6周岁儿童学习与发展指南》对幼儿教育的启示，提出了培养幼儿爱心与同情心的重要意义，并探讨了幼儿爱心与同情心培养的有效策略，以期为推进幼儿德育教育的全面发展而寻找一条科学可行之路。

二、“爱心”与同情心的含义

爱心，指关怀、爱护人的思想感情。爱心可以对人也可以对物，爱心往往体现人的情感，人在不同的环境中表现爱心的方式不同。爱心有的时候是人的一种本能，当人们看到弱小的东西时很自然的会发出爱心。有的时候爱心和同情是同步的，或者可以说同情是人付出爱心的前提。所谓同情心，是对他人的不幸遭遇产生共鸣，及对其行动的关心、赞成、支持的情感。它要求人们善于理解他人的处境，随时准备从道义上支持他人，从行动上帮助他人。
三、培养幼儿爱心与同情心的意义

    美国著名心理学家霍华德·加德纳曾在他的著作中指出，幼儿普遍具有爱的意识，但由于他们的表达方式仍然停留在“动物本能”的层面，因此他们会用自己的方式去爱所有能够吸引他们的事物。那么，幼儿是怎样表达“爱”的呢？在生活中，他们会揪住小猫的耳朵，进而将它抱在怀里；在校园里，他们会反复的骚扰某个同学，进而会与他一起快乐的游戏。而这些，都是幼儿爱的表现。然而，幼儿不理解痛苦的含义，更不能了解过度的爱反而会成为一种伤害。因此，增加幼儿的情感体验，培养幼儿的爱心与同情心，对提升幼儿的道德品质，促进他们对生命的珍爱意识，使他们学会理性的热爱生活、学习和人们具有重要意义，同时，更有利于消除幼儿心理上的阴暗面，使幼儿能够以健康的心态面对人和事，最终形成正确的世界观、人生观和价值观。
4、 当前幼儿爱心与同情心缺失现状分析

    当前，在我国的幼儿教育中，对幼儿爱心与同情心的培养是一项空白。诚然，许多幼教机构会通过一些游戏或小故事来试图对幼儿的心理健康形成一些影响，然而，在以教学为核心的幼教模式中，爱心与同情心的培养没能形成一种体系，更没能将其作为一项重点任务来抓。其中的问题主要体现在两个层面。第一，对幼儿爱心的教育极为浅薄，缺乏事前计划、事中应用策略和事后评价，对于缺乏爱心和同情心的幼儿，教师仅是通过对话的方式进行纠正；第二，教师培养幼儿爱心与同情心的意识极为淡薄，在许多幼教机构制定的阶段性培养目标中，知识、技能等极为全面，唯独缺少爱心与同情心培养这项内容。由此，这也严重削弱了幼儿教育的价值，以完成教学任务为核心的幼教模式，严重阻碍了幼儿的健康成长。

五、培养幼儿爱心与同情心的方法途径

1、 借助教师的“榜样”力量，培养幼儿爱心与同情心

在幼儿教育中，教师的榜样力量是无限的。众所周知，幼儿具有较强的模仿能力，这种模仿是幼儿认知和掌握新事物的一种方式。幼儿教师经常居高临下与幼儿对话，会直接影响幼儿的心理和语言表达能力，使幼儿形成与教师相似的语气和口吻用于对待他的玩伴。而通过发挥教师的榜样作用，例如，在区域活动中帮助不善于交流的幼儿，关爱幼儿的冷暖，关注幼儿的身体状况，可有效培养幼儿关爱他人的良好品质，使幼儿善于倾听他人的情感表述，不易于形成偏激的个性。此外，榜样的作用还体现在了教师的言行、态度、素养等多个方面，教师要将自己爱心与同情心充分的通过言行、态度等表现出来，使幼儿在教师的影响下乐于帮助他人，如此，则更有利于激发幼儿的爱心和同情心，以及使幼儿掌握正确的关爱他人的方式。
2、 结合幼儿行为、体验与认知，培养幼儿爱心与同情心

对于许多幼儿教师来说，幼儿的行为是最难以把握的，同时也是难以纠正的。例如，幼儿更乐于通过拆、摔的形式破坏玩具，喜欢在纸上、书上和墙壁上乱画，喜欢乱扔东西，不遵守秩序，等等。对于许多幼儿教师来说，幼儿的这些行为都应归入“错误表现”之列；然而，幼儿的“错误表现”是基于成人视角所得出的结论，严格来说，在这种错误表现中，隐含着很多对幼教研究有价值的信息，而这些信息又与培养幼儿的爱心与同情心存在着重要联系。基于加德纳多元智能理论探析，首先，幼儿的错误表现表达了其潜在的智能倾向；其次，用《3-6周岁儿童学习与发展指南》中的理论来印证幼儿的这些行为，其所表达的是一种对事物的关注，但关注的焦点却不是教师所能看到的。如幼儿喜欢在墙上乱画，他们所关注的很可能不是画了些什么，而是笔能够在墙上留下痕迹。以对幼儿行为动机的了解为契机，培养幼儿的爱心与同情心则更能够找准切入点。例如，带领孩子们去关注小动物和植物幼苗的弱小，同时让孩子们了解小动物和植物幼苗的脆弱，而爱护他们的唯一方式是保护它们不受伤害，从而转化他们表达爱的方式，提升他们的爱心和同情心。
3、 结合家庭教育，培养幼儿爱心与同情心

幼儿教育是一项综合性活动，尤其在幼儿爱心与同情心的培养方面，单一的仅利用校方的教育力量而忽略其他教育资源是远远不够的，幼教机构必须联合幼儿的家庭，构建一个立体化的爱心与同情心培养网络，让幼儿接受更多的影响，从而使幼儿养成关爱他人的良好品质。因此，要提升对幼儿德育的教育力度，就必须要将学校教育与家庭教育相结合，从三个层面建立起完善的教育体系：第一，加强幼儿教师与幼儿家长之间的联系，将对幼儿的爱心与同情心培养计划与幼儿家长共同商榷，制定出合理的培养方案；第二，教师应和孩子的家长达成一致意见，在校园里，由教师做出表率，而在家庭里，则由家长做出表率，从而潜移默化的影响幼儿的心理，提升幼儿的爱心和同情心；第三，由校方制作幼儿家庭表现调查表，以一周为单位，让幼儿家长将幼儿一周内在家里的表现记录下来，并给出评价意见或教育建议。校方将这些信息与教师的教育计划相结合，针对幼儿在家庭中和校园中的表现，制定出科学合理的教学方案，如此，这更有利于培养幼儿的爱心与同情心，并提升幼教质量。

综上所述，对幼儿爱心与同情心的培养是一项系统工作，其中的关键因素在于提升幼儿教师对培养幼儿爱心与同情心培养的认识，提高培养意识，并将意识转化为行动，制定科学合理的培养计划，从而提升幼儿的道德品质。幼儿的爱心与同情心关系着他们的心理健康，因此，在当前的工作中，幼教机构必须要将培养幼儿的爱心与同情心作为一项重点任务来抓，并以其为契机，建立起完善的幼教体系，让幼儿教育更有力度，更能推动幼儿健康的成长。
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