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家园合作共同培养成幼儿良好的行为习惯
[摘要]:好习惯使人受益终生，坏习惯祸患无穷。究表明，习惯的形成就像播种应该及时一样，也有一个最佳时期。养成一个习惯需要21天。但是，如果孩子已经养成一种坏习惯，要纠正孩子的这种坏习惯，需要花费的时间却比21天要多。这就要求教院合作共同培养孩子良好的行为习惯。

[关键词]：幼儿  行为习惯  方法  策略
成功教育从习惯培养成开始。教育的核心不只是传授知识，而是学会做人。习惯是是一个人存放在神经系统的资本，一个人养生好的习惯，一辈子都用不完它的利息。
一、引导幼儿养成良好行为习惯的方法和策略
    习惯，就是在某种时间、某个地方、某种条件下自然而然地表现出来的一种比较定型的动作和行为，每个人都有自己多方面的习惯，如生活习惯、行为习惯、文明习惯、工作习惯、交往习惯等等，习惯有良好习惯与不良习惯之分，良好的习惯是一个人心里素质的重要表现，是形成良好个性品质的重要基础。
    人的各种习惯不是天生的，而是在后天的生活、学习、实践和环境中逐步形成的，一旦形成又是不大容易改变的，改变对事物的认识比较容易，而要改变多年形成的习惯却比较困难，我国著名青少年教育家孙云晓先生曾总结说;“好习惯对儿童来说是命运的主宰，是成功的轨道，是终身的财富，是人生的格调”。不少家长为幼儿的种种不良习惯十分烦恼，在教育上感到困惑，究其原因大多数是由于家长在幼儿早期忽略了良好习惯的培养与训练，良好的习惯必须自小开始培养。
二、培养孩子良好的生活习惯
1、和孩子一起制定生活作息表

一日生活表让孩子和家中的其他成员都能很清楚地了解到在什么时间应该做什么事情，达到教育的一致性，此外，一日生活时间作息表一定要和孩子一起制定，这样孩子在计划实施的过程中，会更加积极、主动、自觉。

2、家长以身作则

爸爸妈妈也应该做到起居有时、生活有序，不能因为自己是成人便放松要求，要成为孩子的好榜样。那么，天长日久，孩子自然养成有规律的生活习惯。

3、鼓励与表扬

在培养的过程中，家长要及时给于孩子鼓励与表扬，以此肯定孩子的努力，帮助孩子解决困难，坚持下去。

4、增加培养过程的趣味性

家长可以和孩子一起指定表格（上面可以是日期，下面对应这日期的可以有孩子自己盖小印章，或贴小亮片等），当孩子是按时间表进行一日生活时，便可以自己盖小印章，既增加了趣味性又给予了鼓励。

5、坚持原则不动摇

时间作息表一旦制定，就要坚定的按照其时间进行一日生活。不能因为孩子的哭闹、不合作而半途而废，否则只会增加孩子的侥幸心理。
三、培养幼儿良好的学习习惯
    1、培养孩子学习兴趣

    孩子兴趣的产生往往是在小时候。不同年龄段，由于各自不同的素质，孩子的兴趣往往有自己的独特性。孩子兴趣的发展和表现，往往是他天赋和素质的先兆。家长要经常问一问孩子的兴趣是什么，要引导孩子不断发展兴趣。有位学者曾把孩子学习的兴趣和向上的积极性比作父母撒在孩子心田里的一粒小小火种。当父母将这粒火种在孩子心中点燃的时候，就像面对需要点燃的一堆柴草，小小的火种落在上面，风大了就会吹灭，风小了燃不起来，柴草太紧了不透风，太松了又聚不起火，柴草潮湿了还不行，这时候，你要小心呵护这小小的火苗，要“哄”着它一点点燃起来，旺起来，最后成为熊熊烈火。

2、 有效的注意力训练

    良好的注意力是随幼儿成长不可忽视的一个重要因素，幼儿期养成了好的注意力，是长大成人后就一番事业的基础，但幼儿的天性就是好动、好玩、很难专心致志地去做某件事情。

3、 养成读书的习惯

    书对孩子的影响实在不可低估，书不仅交给他知识，带他认识世界，还对他的语言能力、思维能力、理解能力、性格发展都有正面影响。良好的读书习惯，将使他终身、受益。培养一个爱好阅读的孩子是有法可循的。如每晚睡觉前，看书给孩子将一个故事，双休日经常带孩子去书店或图书馆看书，首先家长自己要经常捧起来看，给孩子潜移默化的影响和熏陶。

4、养成自主学习的习惯。    

我们每天的生活中，其实经常都有这种可以让孩子主动学习的机会，关键在于我们家长是否善于把握。帮助孩子建立主动学习的习惯；不要按照你的意愿把孩子的时间安排满，要多留意些时间让孩子自己安排，如果他还小，笑不出可以自己安排什么活动，你可以给他多提几个建议让他选择；多鼓励孩子主动探索，不要太多不必的“不准”：孩子专心做一件事情的时候，不要干扰他，尽可能不要催促他，更不要跟在孩子身边不断提醒他不可以这样、不可以那样；在孩子解决问题遇到困难时，不要急于帮助他，可以多给他提些建议；不要急于把结果告诉孩子，要给孩子充分的时间自己去发现：不要代替孩子做检查作业、收拾书包的工作，也不要要养成整天看着孩子做功课的习惯，要让孩子自己去做这些事情。                        四、提高孩子的自理能力

孩子总有一天要自立与社会，自立于人生，具备一定的生活自理能力，为孩子的体力、智力、良好的个性形成和今后的发展奠定基础，也是孩子形成健康人格的重要前提，对他们将来成为社会人有着极为重要的影响。
    1、放开孩子的手脚
    当孩子看到父母刷牙、洗脸时可能会说：“我也刷牙”，这个时候请您支持孩子的欲望，不要担心孩子会弄湿衣服、弄洒水，要给孩子发展的机会。

2、要有耐心，持之以恒
    培养孩子生活自己能力不是一朝一夕就能完成的，家长要从生活的小事中开始培养，要持之以恒。孩子刚开始劳动时，往往做得很慢，有时甚至“闯祸”，家长不要因此就不让孩子动手，而要给孩子示范正确的动作，耐心教他们怎样做，鼓励孩子坚持劳动，养成习惯。例如：教孩子自己穿衣服、系扣子、家长要先教给孩子正确的方法，要及时地鼓励，耐心地帮助。

3、采用多种形式，形象地教孩子学习各项生活、劳动技能
    通过讲故事“自己的事情自己做”、“我长大了”，与孩子一起唱“劳动最光荣”，念诗歌“别说我小”以及看相关的电视节目等，让幼儿知道自己的事情应该自己做，激发孩子动手参与的欲望。

4、通过游戏来调动孩子的积极性
   例如，教孩子叠衣服，可以“给衣服宝宝做操”引发孩子兴趣：如伸伸臂（叠衣服袖）、低低头（叠好帽子）、弯弯腰。在游戏的情景中，调动孩子的积极性，生活能力得到锻炼。
5、 竞赛法，培养幼儿做事的积极性

    家长和幼儿竞赛，看谁穿衣、洗脸、刷牙对又快。家长可有意放慢速度，让孩子有成功感，当孩子掌握正确方法后，家长可提高要求。

结束语
教育幼儿，一定要把培养好习惯放在重要位置，在监督孩子坚持进行行为训练，家长和教师更要以身作则，以榜样的力量潜移默化的影响孩子，使孩子将来成为一个对家庭、对社会负责的人，实现与社会的良好互动，可以相信，在幼儿时期养成了好习惯，孩子在以后的人生路上一定会很轻松。
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