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怎样培养孩子的道德品质

[摘要] “先成人后成才”，孩子是父母的而未来和希望，每位父母都希望自己的孩子成才。但现实社会一些家长，忽略了成才的先决条件“成人”。片面的追求智力的开发，认为孩子认识更多的文字，算题快，学习成绩好，就能成才。告诉孩子，“只要你好好学习，妈妈什么都满足你”。并且现在独生子女居多，家长将自己未完成的心愿寄托于孩子身上，过度保护，溺爱，什么要求都尽量满足。从而引导孩子走上自私自立的道路，不懂分享，有没有想过，这样是真的爱孩子吗？这是在害他，当坏习惯已经养成，谁也无法挽回。所以，我们应抓住幼儿养成教育的关键时期，培养幼儿的道德品质，使其终身受益。
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学会学习是重要，要学会做人、做事更重要，培养孩子的良好道德品质是当前教育的重要目标。良好的道德品质不仅反映了当今社会人与人之间的相互关心、相互尊重和友好关系，而且也反映了人们自身文化修养水平。曾有一位教育家说：“事实上，一切教育都归结为养成幼儿的良好习惯，往往自己的幸福都归结于自己的习惯。”心理学研究发现，整个幼儿阶段是培养道德行为习惯的最佳时期。因此，我们应抓住幼儿养成教育的关键时期，培养幼儿的良好道德品质的行为习惯，使幼儿终身受益。

但是，如今我国的独生子女居多，存在的问题也比较多，往往自我为中心，出现了娇惯任性，情绪波动大、攻击性强，加之成人社会道德现状的太多不良表现，等较多亲社会行为极差的现象。因此对幼儿进行道德品质教育至关重要。

 我们如何对幼儿进行道德品质培养呢？它的核心应该是，爱心教育，只有懂得爱的人才会，欣赏爱，理解爱，所以道德品质的培养不只是口头上一些礼貌用语，更要发自幼儿的内心。因此，可以采取以下几种措施：

一、家园共育、示范与模仿

1、家长言传身教

以身垂范，给孩子做好样子。当你和你的孩子在公交车上，如果老人上车，你就应该主动让座；当你的孩子随手扔垃圾，你得告诉孩子要将垃圾捡起来扔进垃圾箱；当你孩子看见公园里的花很漂亮准备伸手摘时，你应该及时制止他，并告诉他这种行为是不道德的；当孩子打开水龙头玩水时，你应该关掉水龙头，并告诉他，应该珍惜水资源。“勿以善小而不为，勿以恶小而为之。”孩子还小，他不能明辨是非，作为孩子的第一任老师，在孩子的良好行为习惯形成方面，起着至关重要的作用。

2、教师潜移默化的引导

    教师是幼儿的镜子，幼儿是教师的影子。幼儿对教师的高度崇拜心理，使他们对教师的各种行为表现都能认真地模仿和学习，可见教师对幼儿心理发展和品德形成的影响是非常大的。因此在幼儿德育工作中，教师一定要注意自己的示范性影响。俗语讲“其身正，不令而行；其身不正，虽令不从。”可见身教重于言教，教师的一言一行，都会潜移默化的影响和感染孩子。教师只有不断地加强自身修养，才能给幼儿以身示范的教育影响。

3、同伴示范

在《幼儿园教育指导纲要》实施细则中，明确指出幼儿同伴群体是宝贵的教育资源，是幼儿成长环境的重要组成部分，由此可见，同伴群体，发挥着举足轻重的作用，在幼儿园中，幼儿间交往最多，因此我们应充分发挥同伴群体的榜样示范作用，通过同伴的亲身体验，使幼儿自我发展。

    爱游戏室孩子的天性，游戏也是孩子认识世界，探索周围世界的一种积极活动。礼貌教育可以尝试着让孩子在无压抑的游戏环境中进行。如创造性游戏中让幼儿去尝试如何礼貌待客。通过评比竞赛的形式，更可以激发幼儿不断的进步，在你追我赶的氛围中不断加强行为习惯。

二、鼓励、信任

社会行为的外塑的过程中，不免要经历外在回馈的增强、鼓励效果。好的品德表现，透过赞美、认可或好心有好报等正向回馈，会强化品德行为的持续表现意愿。小孩子刚学会自己穿衣服、穿鞋，每次完成动作一定会看看大人、甚至跑到你面前，只为了要看你对他点点头、或是说一声「好棒」；小孩主动向别人打招呼问好，如果获得大人称赞一定会继续表现礼貌。可见积极的回馈对品德行为的鼓舞作用。不过，为了避免过度依赖外在的回馈而减少主动的行为表现，大人在给予回馈时要把握「具体」及「付予信任」两个原则。例如：「我就知道！你长大了，可以自己穿衣服」（鼓励独立）、「你看！你能够自己把玩具收拾好、把书排好，真能干！」（赞美爱惜物品）、「我相信你会告诉妈妈（爸爸、老师。。。。。。）弟弟为什么会哭这么大声？」（期勉诚实）。
三、习惯养成

由外塑而内化、从他律到自律是品德教育的追求的最终目标，所以有的良行美德唯有在大人教导鼓励后，能够转化为孩子自发的行为表现才有意义。大人无法时时刻刻留在孩子的身边叮嘱、鼓舞，我们希望孩子能自己提醒自己、自己乐意表现好的行为、而最后终于能够习惯成自然，使品德成为孩子修养的一部分，真正落实在孩子自己的生活中。于是大人除了不厌其烦的示范、提醒及回馈之外，不妨也将我们希望孩子建立的品德，视为孩子该有的自然习惯。例如：「哇！你忘记说『请』。」（你本来会表现礼貌的，只是忘记了）、「没关系，你已经可以自己做的。来！再试试看。」（把独立视为当然）。

学家培根说过：“习惯是一种顽强的力量，可以主宰一生。”道出了培养良好品德行为习惯的重要性。养成良好的品德行为习惯是促进幼儿智力、能力和身心健康全面发展的重要条件。有了好的品德行为习惯，许多学习生活中的问题都会迎刃而解，反之，会为幼儿的学习生活和今后的发展造成不必要的麻烦。因此，培养幼儿良好的品德行为习惯是十分有必要的。
四、自信

有了良好的品德习惯，得到大家的认可，和自己的认可，形成独立人格，孩子便拥有了自信。一位伟大的哲人曾经这样说：“谁拥有自信，谁就成功了一半。”自信心是一种重要的社会品质，拥有它是对人才素质的基本要求。信心是进取心的支柱，是有无独立工作能力的心理基础。自信心对孩子健康成长和各种能力的发展，都有十分重要的意义。

自信是能力的催化剂，信心能把人的一切潜能调动起来并将身体各部分的功能调整到最佳状态。这种调动和调整如果不断发挥，他将巩固人的一种本性，从而终身受益。许多成功者身上，都有这种自信的力量。他们在自信力的推动下，总是向自己不断提出更高要求，直至取得成功。

自信是一种情绪状态，并不意味自信的人就相信自己什么都会做。这是对自己的一般能力的相信，是对自己价值的相信，而不是对具体能力的相信。自信心是一个人能力的支柱。当不自信的人做事时会显现出能量供应不足的问题。一个没有自信心的人，不能指望他能够做出实质性的成就。

五、感恩

学会感恩，是培养孩子良好道德品质的要求。我曾看过这样一个故事，有一位叫周永琴的母亲，爱人是藏族干部，他们的儿子叫江舟。周永琴写了一篇文章《助轻舟越过万重山》，参加1944年“夏宫杯”全国“教子有方十佳”评选活动，文章介绍了他们夫妻的经验，有两段培养孩子孝心故事令人难忘。江舟两岁多那年春节，朋友送来一筐橘子，他们要求小江舟每次想吃的时候，同时拿3个，最大的给爸爸，第二大的给妈妈，小的留给自己，目的是培养孩子关心父母，孝敬父母之心。当只剩下3个橘子的时候，小江舟舍不得再分了。母亲努力说服他，总算答应分了，但舍不得把那个大的分出去，母亲告诉小江舟，东西越少的时候越考验人，这个时候能够首先想到长辈的，才是真有孝心的好孩子。小江舟眼泪汪汪的，按大小分了橘子，望着父母，希望父母不要真的把橘子吃了，妈妈和爸爸互相使个眼色，狠狠心，在小江舟的泪眼注视下，一瓣一瓣把橘子“吞”下去了，什么味道也没吃出来。之后，妈妈拉着儿子的手，肯定儿子做得对，他的教育使小江舟逐渐培养成了好习惯，无论多么爱吃的东西，首先想到爸爸妈妈，每顿饭，江舟都要献给父母碗里分别夹最好的菜以后自己再吃。还有一段故事，父母每月要给奶奶寄钱，孝敬老人。每次寄钱的时候，都要带着小江舟，告诉他在做什么事情，小江舟会写字了，父母就教他给奶奶写信寄钱，后来小江舟就独立地做什么事情了。良好的家庭教育，使江舟健康成长，全面发展，现在，江舟已经大学毕业，走上了成功之路。

感恩，是一种对生命的热爱。学会感恩，才会懂得尊重生命，珍惜生命；学会感恩，我们的生活才会充满灿烂的阳光。如果孩子不懂得感恩，这是一个值得深思的问题。感恩是生活的态度，是一种品德，是一个人不可磨灭的良知，也是现代社会成功人士健康性格的表现。我们每天在有意无意中创设感恩的氛围，把感恩的思想观念贯穿在每一件小事上。告诉孩子，做人要知道报答，要有情有义，学会“乌鸦反哺”，懂得回报。

“德是为人之本”，是人一生的基础。培养道德品质必须从幼儿时期开始，因为幼儿期是一个人个性、品德形成的重要时期，错过这个时期，许多良好的品性很难形成。
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