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关于幼儿园的社会支持现状研究
    目前幼儿园教师的心理健康已引起人们的高度重视，而能否较好地感受和领悟来自外界的社会支持是影响幼儿园教师心理健康的重要因素。社会支持是指一个人从社会中得到的来自他人的各种帮助。这些帮助既包括有形的物质支持，也包括无形的精神支持。西方学者从广义的角度把社会支持分为六种形式：物质帮助，如提供金钱、实物等有形帮助；行为支持，如分担劳动等；亲密的互动，如倾听、表示尊重、关怀理解等；指导，如提供建议、信息；反馈，对他人的行为、思想和感受给予反馈；正面的社会互动，即为了娱乐和放松而参与社会互动。良好的社会支持有助于个体改善不良情绪，缓解压力和焦虑，对个体心理健康有积极作用。

    社会支持是人类生存和发展不可缺少的重要支撑，是幼儿园教师维护心理健康、缓解工作压力和增强教学效能感的重要资源。本研究旨在了解幼儿园教师获得和领悟社会支持的现状
　　一、关于社会支持与幼儿园教师心理健康的相关分析 


　　社会支持对教师的心理健康有影响，其中客观支持对教师的心理健康各因子均有影响，主观支持只对教师的敌对因子有影响。社会支持的利用度对教师的抑郁、敌对、恐怖、精神病性4个因子有影响。除了恐怖因子外，总社会支持对其余各因子均有影响。 经测查结果表明，幼儿园教师的躯体化因子与全国成人常模无显著性差异(P＞0.05)，其余各因子与全国成人常模均存在显著性差异(P＜0.05或P＜0.01或P＜0.001)，其中人际关系敏感得分均低于全国成人常模(P＜0.05)，其他各因子的得分均高于全国成人常模。以上表明四川省幼儿园教师的心理健康水平总体比全国成人的心理健康水平低。研究者分析，出现这样的情况，其原因大致有以下几方面： 
　　1.社会变迁及教育改革的不断深入对幼儿园教师提出了新的要求，特别是新《纲要》的颁布，对幼儿园教师的教育观念、角色定位、专业文化素质都提出了新的要求，这无形中给教师增添了压力，加重了教师的心理负担。 
　　2.幼儿园本身也是一种压力情境。首先，教师整天面对的是众多懵懂的孩子，他们天真无邪却又好动，对事物充满好奇而又缺乏知识经验和自控力，教师既要花大量的精力组织教育活动，还要耐心细致地照顾好幼儿的饮食起居和生命安全。第二，家长过高的要求和社会过高的期望也给教师增添了较大压力。第三，幼儿园活动频繁，各种竞赛活动、迎评检查及用人制度也给教师带来种种心理压力。 
　　3.幼儿园教师的付出与回报不成比例。教师付出了大量的精力和劳动，收入却不如别人，有些地区经济发展较薄弱，存在拖欠教师工资的现象，这也是教师产生消极心理的重要原因。 
    4.幼儿园教师个人的特点。有些幼儿园教师自身缺乏排遣压力的能力，不善于向外界求助，因此常常陷入心理困境而无法自拔。

　　二、不同婚姻状况幼儿园教师的社会支持差异性比较分析 
　　

以幼儿园教师的婚姻状况为自变量，对幼儿园教师的社会支持进行独立样本T检验。统计结果表明，在总体上，已婚与未婚幼儿园教师的社会支持水平无显著差异。在物质性支持、情绪性支持、尊重性支持和信息性支持维度上，已婚与未婚幼儿园教师也没有显著差异，而在陪伴性支持上，已婚与未婚幼儿园教师差异显著，已婚幼儿园教师获得的陪伴性支持水平显著高于未婚幼儿园教师。 
　　 
　　三、不同文化程度幼儿园教师的社会支持差异性比较分析 
　　

以文化程度为自变量，对幼儿园教师社会支持进行独立样本单因子多变量分析。结果显示。幼儿园教师的社会支持在文化程度上存在显著差异。事后多重比较表明，本科学历幼儿园教师与中专、大专学历幼儿园教师均有显著差异，而中专学历幼儿园教师与大专学历幼儿园教师的差异不显著。文化程度为本科的幼儿园教师，其总体社会支持水平显著优于中专、大专组。 
　　在物质性支持、尊重性支持方面，文化程度差异并不显著；而在情绪性支持、信息性支持和陪伴性支持方面，文化程度差异显著。事后多重比较发现，在情绪性支持、信息性支持维度上，本科组幼儿园教师均优于中专、大专组。在陪伴性支持维度上，中专组幼儿园教师显著低于大专组、本科组。 
　　 
　　四、不同职称幼儿园教师的社会支持差异性比较分析 
　

　　在某种程度上，职称是幼儿园教师个体教学能力的一种体现。因此，根据国家有关幼儿园教师职称级别评定标准，以职称为自变量、社会支持各因子为因变量，进行方差分析，经各种结果表明，从总体上看，不同职称幼儿园教师的社会支持不存在显著差异。在各因素上，除了在物质性支持、情绪性支持、尊重性支持上各职称组幼儿园教师没有显著差异外，其他各因素均有显著差异。
    结论与建议 
　　 
    以上分析表明，幼儿园教师的社会支持具有不均衡性和差异性，怎样提高幼儿园教师的社会支持水平直接关系到幼儿园教师的专业成长。我认为，可从以下两个方面着手来提高幼儿园教师的社会支持水平。 
　　第一，提高幼儿园教师社会支持水平的自我管理策略。研究表明，对感受社会支持影响比较大的个人因素是幸福感和心理控制源。首先，作为一种生活态度，幸福感影响着个体对社会支持的知觉和选择。一个人的总体幸福感越高，越容易将他人的行为解释为支持性的。其次，在Rotter的社会学习理论中，心理控制源被认为是有关个人性格或行动与事件结局间关系的信念或看法，分为内控性和外控性。内控者倾向于将他人的行为知觉为支持性的，因而感受到社会支持的水平较高。外控者则倾向于将他人的行为解释为消极的，而不愿意主动去寻求和利用自己的社会支持网络。因此，幼儿园教师自身要保持一种积极的人生态度，善于调节自己的情绪，在平凡的幼儿教育工作中增强自己的幸福感；要积极参加各种教控制源角度分析他人的支持行为，并积极地接纳和有效地利用他人的支持。 
　　第二，提高幼儿园教师社会支持水平的园所管理策略。幼儿园不仅是教师的工作场所，也是教师的生活场所、人际场所。所以，幼儿园环境的好坏，不仅影响教师的专业发展，还影响到教师的生活质量。因此，幼儿园领导可以通过以下途径来改善教师的社会支持系统。首先，建立科学、合理的。教育评价、教师评价和激励机制，为辛勤工作的教师提供多种成功和实现价值的机会，从而建立起公平合理、关心爱护的和谐人际环境。其次，幼儿园领导要以自身的人格魅力去赢得教师的尊重，善于运用民主的领导作风和工作方法，发挥教师的工作主动性，并及时发现教师的需求和困难，提供物质和精神上的有效支持。再次，幼儿园领导还应针对教师的不同特点(如不同文化程度的教师、不同教龄的教师)给予不同的激励。比如，在保证教师的基础工资得到满足的前提下，适当加大对绩效工资的投入，以最大程度地激励教师工作的积极性；多为新手教师提供向优秀教师学习的机会，为文化程度偏低的教师提供更多进修学习的机会等，积极关注教师的专业发展，为教师的专业成长创设平台。
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