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作为一名幼教工作者的心得与体会

从小，我就有个教师梦，在很小的时候就到老师们的悉心培养，使我心中埋下了一颗种子，而这颗种子随着年龄的增长而不断的发芽，最后，使我选择了以此为职业，也因此使我爱上了这个职业------幼儿教师。曾经有过不同的人问我，你从事幼教工作，有什么感受？我要说的是：这是最纯真、最无杂念的职业-------幼儿教师，这职业也使我为之骄傲和自豪。从教三年，风风雨雨，酸甜苦辣的经历使我深深懂得，作为一名幼儿教师，仅有一定得知识和技能还是不够的，必须具有像妈妈一样的情怀和爱心。有了这种情怀和爱心，就能全身心投入，最大程度付出，让孩子们有一种安全感，信任感，就能对孩子们关爱、尊重、耐心、体贴入微，把他们教育好。

也曾有人问过我，你对幼教工作为什么这么投入？不觉得累吗？对这个问题，我也谈点内心体会。我总的感受是：觉得做幼教工作很快乐，也很有成就感。我担任幼师，确实一直很投入。有人说，幼儿园是个小天地，整天和小孩子打交道，有多大意义呢？我觉得幼儿园的事虽小，但还是能做大事的！每当我看到当年的小不点已经进入小学，就感到特别开心，听到家长们夸奖孩子梦的进步，就特别欣慰，听到家长说把孩子交给你我们放心啦，就特别满足，再看看我们眼前的孩子，想想我们所从事的工作，就会感到特别的欣慰和自豪。回想从事幼教工作这几年里，获益良多，主要总结如下：

一、分析自我，树立工作信心，制定工作计划。

从事幼教工作，时刻必须保持一刻强大的信心，有良好的心态迎接每一位孩子的各种情况。从每个学期学期开始必须认真做好班级的各种计划，尤其是学期的工作计划。只有做好计划，每一阶段都按计划来走，才能保证孩子的每个阶段的良好发展。工作计划是一个单位或团体在替丁时期内的工作打算。些工作计划要求简单明了，具体明确，用词造句必须准确，不能含糊。其中，在明确了工作任务以后，还需要根据主客观条件，确定工作的方法和步骤，才不必要的措施，以保证工作任务的完成。　　

二、培养积极乐观的工作情绪。

从事幼儿教育事业，除了每天必须应对每一位不同的孩子之外，还必须面对不同的家长，幸运的话面对理解我们的父母，还比较好沟通，万一碰到哪个性子比较急的那还比较麻烦，搞不好还会告到园长那边去，到时候我们要解决的问题还会继续增多。所以，作为一名幼师，除了有良好的工作态度，还必须懂得如何调解自己的情绪，懂得把压力找到合适的方法释放出来，这样才能在工作中时刻保持积极乐观的工作情绪，才能更好地培养我们的孩子。

三、工作之余主动学习，提高个人专业能力。

可能很多幼教工作者都会有同一种感受，那就是下班之后，因为个人身体差异都会有不同程度的疲倦感，更别说把工作带回家了。当然了，我也不是鼓励其他人把工作带回家做，这也不是一个很好的方式，对工作效率也没有帮助。可是，我个人觉得，在工作之余主动留意与自己工作相关的信息，通过这些渠道使自己得到的一定的帮助与成长。我们可以通过现在发达的网络系统等方式寻找到适合自己的一些教育方式，如，怎样帮助孩子尽快地适应幼儿园生活，怎样与家长更好地沟通，家园共育需要我们做些什么等等这些平时都会面对到的问题都可以通过业余学习得到一定的帮助及自身个能力的提高，也可以说工作之余能主动学习与自己专业相关的知识对我们来说百利而无一害。

 四、家园共育需要我们的共同努力。

 首先，必须要说的是：什么是家园共育？家园共育:即家长与幼儿园共同完成孩子的教育。在孩子的教育过程中，并不是家庭或幼儿园单方面进行的教育。家园共育包括三方面内容: 育孩子、育家长、育教师。家长是孩子的第一任老师，可想而知家长对教育孩子起到一个不可取替的地位，也证明家长的一举一行斗深深地影响着我们的孩子。而且父母的情感方式、思维方式、价值观，都在影响孩子的生活、学习甚至一生的命运。更深层的说，孩子不可以选择父母，而家长却可以选择当一个好的父母！只有积极学习的家长才会教育出渴望学习的孩子，才会看到孩子走向好的道路。而幼师自身也必须拥有良好的师德、品行，依法执教，不辱骂孩子，不体罚或变相体罚孩子。爱岗敬业。热爱教育、热爱学校、尽职尽责、教书育人，注意培养孩子良好的思想品德。认真备课上课，不敷衍塞责，不传播有害孩子身心健康的思想。热爱孩子。关心爱护全体孩子，尊重孩子的人格，平等、公正对待孩子。对孩子要耐心教导，不讽刺、挖苦，保护孩子合法权益，使孩子全面、主动、健康发展。

 五、衣着、仪表、言谈要符合幼师要求。

 幼儿园的孩子模仿性强，对是非表别能力较差，老师的每个动作，每个言行举动都会给孩子一个模范。为人师表，更应该从小细节做好。举例说明：1、着装：衣着活泼大方，大小得体，便于活动，颜色鲜艳，不同场合穿不同服装，给孩子以美的熏陶。 细则：日常着装柔和、大方、典雅，以色彩柔和淡素职业装为佳；上岗时穿轻便、色彩艳丽休闲装或娃娃服；并配以不同的鞋子；上班时间不穿脱鞋，赤脚；当班时间穿平底鞋。2、仪容(化妆)：精神饱满，健康向上，充满活力。细则：日常生活化妆要求自然、大方、淡雅，与肤色衣服相匹配；杜绝浓妆艳抹，使用有刺激性味道的化妆品；工作时间将长发束起，不披头散发；额前头发不可过长，挡住视线。3、体态(站姿、走姿、坐姿、交谈姿式手势)：姿态端正、大方、自然、规范。细则：体态挺拔，站立自然，挺胸收腹，头微上仰，两手自然下垂，面带微笑；走姿稳健，头正胸挺，双肩放平，两臂自然摆动，双目平视，不左顾右盼，随时问候家长、同事和幼儿；手势自然、适度，曲线柔美，动作缓慢，力度适中，左右摆动，不宜过宽；交谈姿态以站姿为主，自然亲切，对幼儿可采取对坐、蹲下、搂抱，尽量与交谈方保持相应的高度。

4、语言：语速适中，态度温和，语言生动、有趣、儿童化。总之，仪表美、言谈优雅是展现当代幼儿教师的风采，所有的幼儿园教师都需要重视。因为教师无时无刻在向孩子表现自己的美，以提高孩子的审美能力，孩子希望在美的环境中接受陶冶。所以，幼儿园教师需要从每一个细节去注重、去改变、去提高，真正做到不愧人师。
 六、要有正确的态度面对我们的朋友---孩子的父母。

 每一个孩子都是一个天使，都值得我们去保护，去教育，去与孩子共同成长。孩子是我们的重点，更是孩子父母手心里的宝，心头里的肉。每当看到一个个家长为了孩子的成长不得不狠下心来让自己的孩子独立，为了让孩子学到更多的本领不得不把孩子送到幼儿园，即使孩子哭得撕心裂肺。而这时作为老师的我不仅要担当起安抚孩子的工作，还必须要做好家长的情绪安抚工作，每天尽量多与家长沟通反映孩子在园的情况，而面对无理取闹或太着急的情绪时，我们更应该给予多一点的理解、多一点的体谅。当孩子不小心在园意外受伤时，我们更应该用诚恳的态度去与家长沟通解释，当家长已经理解体谅我们的工作时，我们更应该对家长表示感谢，而不是抱怨。毕竟，家长们把自己的宝贝交到我们手中，我们更应该谨慎认真去对待，相信只要自己的认真做好每个细节，将心比心的话会得到家长们认同及信任的。也对我们日后的工作有很好的帮助。

 七、与孩子成为无话不说的朋友。
 首先，孩子喜欢你才会信任你，才会与你无话不说。要富有爱心，用爱呵护每一名幼儿。要想当孩子的朋友，心中就得有爱，要带着一颗爱心充满感情的去与孩子游戏就是一个方式。作为一名幼儿教师，要有一颗爱心，真心爱护每一个孩子。现在的孩子大部分都是独生子女，在家里有爸爸、妈妈、爷爷、奶奶宠着、惯着。上了幼儿园，来到一个陌生的环境，面对不认识的老师，心里产生恐惧、害怕，于是就哭闹不止，不适应幼儿园的生活。面对这种情况，作为教师，就需要我们付出爱心、真心对待每一个孩子。幼儿来园，老师要面带微笑去接待每一个孩子，用亲切温柔的话语与孩子对话，用心听孩子诉说，通过抱抱、搂搂、拉拉小手等动作来亲近孩子，给予孩子以温暖、安全的感觉。使他们感觉到老师像妈妈一样爱他们。当孩子病了，老师像妈妈一样给他喂药、量体温；遇到挫折时，像妈妈一样给他打气、鼓劲，使他重新振作起来。爱孩子是我们幼儿教师的职责，只有付出真爱，才会有爱的回报。

八、积累教育经验，与同事间取长补短。

回忆了好多与孩子间或家长间的各种相处的经验后，也不得不提我们的伙伴，园内的同事。正所谓“三人行，必有我师焉”，从这句话就已经深深体会到同事间的重要性，而且身为教师也必须时刻保持学习状态，不管面对的是孩子还是同事，个人都有值得自己学习的地方，比方说，在与同事间相处中，可以随时请教自己遇到的各方面有关教育孩子的困惑和难题，因为在自己的角度思考的问题犹如井底之蛙，往往一点小事也会也会把自己的思路给困住。而这时候请教同事的话就如同在黑暗中找到一盏明灯，帮助自己找到解决的方法。

 九、深入探讨教育孩子的方式。

 在孩子的日常教育里，我们作为幼儿教师，要学会尊重幼儿。例如，碰到平常比较调皮的孩子给其他孩子“告状”，这时不管发生了什么事，首先是要努力做到不果断地批评或否认幼儿的想法和做法，不简单粗鲁的指责幼儿，而是了解实情的前因后果，再给予必要的帮助和指点。这样才能成为受孩子们喜欢的老师、朋友。同时，面对胆小懦弱的孩子，鼓励就是给了孩子一个机会表现自己，向自己证明他是环境中的一个有效分子，他的行为可以给自己和别人带来积极的影响。因为每一位孩子都需要鼓励就像植物需要阳光一样。通过鼓励方式的作用下，孩子们渐渐地会认识到自己的潜能，不断地发展！身为教师的我们在处理各种事情时，仅仅充当一个公正的老师是不够的，而利用一切机会教孩子与人交往及解决问题的能力才是最重要的。
 总之，在我教师生涯的这些日子里，不仅仅培养的是孩子，更是自己的不断成长，只有通过不停的自我反省、思考及总结，才能使自己的工作更好地开展！
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