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论幼儿自信心的培养

【摘要】随着社会的发展，素质教育对幼儿提出了更高的要求，《纲要》中指出：一个健全的人不仅要有一个强健的体魄，还要有一个健康的心理，而人们比较注意对身体素质的培养，而忽略了幼儿的心理健康，这种教育往往形成一个人不完整的人格，特别是容易造成性格的缺陷，自信心的损失。自信是一个人相信自己的愿望一定能实现的一种心理状态，同时又是对自己能力的自我肯定。在如今科学技术日新月异，充满挑战、竞争的社会里，自信心强的人，能面对挑战，迎难而上克服种种困难、压力想方设法获得成功，从而成为生活的强者，而缺乏自信的人害怕失败，会选择退缩，甚至放弃，从而成为生活的弱者，所以要想成功，首先要征服自己，对自己充满自信，其次是勤奋和机遇，由此可见良好自信心对人一生的发展起着重要的作用，然而现在的幼儿是家中的“小公主”、“小皇帝”，过着“衣来伸手，饭来张口”的“宫廷”生活，致使幼儿的独立性差，更缺乏自己努力尝试解决面临困难挫折的能力和信心，幼儿期是自信心培养发展的关键期，《纲要》又将“有信心”作为社会领域的一条熏要目标，而幼儿又缺乏自我评价的能力，如何来增强幼儿的自信心，让幼儿在自信中快乐、健康成长，使他们成为国家的栋梁，是我们每个幼儿教师义不容辞的责任。
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一．营造环境，树立信心

在日常生活中我们常会听到幼儿童心无遮的表述：“老师喜欢我，因为今天老师摸了我的脸。”“我是个聪明的孩子，因为今天老师说我真棒。”教师的一个微笑、一句赞美的话、一个温馨的动作，都能为幼儿营造自由、宽松、和谐的心理环境。如：赵颖小朋友在刚入园时常常哭闹，恋家的情绪非常严重，每天总要不停地问：“老师，要放学了是吧？”“妈妈要来接我了。”对幼儿园的活动表现十分冷淡，无法引起她的兴趣。针对这样的孩子，我对她就多一份爱心，多一点呵护，更多一份细心和耐心，引起情感上的共鸣。每天用微笑迎接她的到来，并抱抱她，和她一起玩游戏，她能愉快上幼儿园时就及时的表扬，上课认真时给她一个鼓励，学习有进步就奖她一只“小动物”并让她自己挑选，每天给她一个成功感，使她信心倍增，不爱说话的小姑娘变得爱说爱笑了，到后来咳嗽生病父母让她在家休息，她也吵着要上幼儿园。多年的实践使我感到：只要你善于发现幼儿的闪光点，真诚地爱孩子，和他们一起玩、一起做游戏，让他们感到老师非常喜欢我，是可以信赖的朋友，这样逐步引导他们积极主动地参与各项活动，树立自信心。因为只有师幼彼此尊重，处于一个平等、宽松、愉悦的环境中幼儿才可能树立起自信。

二．创造机会，赢得信心

《纲要》指出：“应为每个幼儿提供表现自己长处和获得成功的机会，增强自信心。”根据《纲要》精神和幼儿的个体差异，努力为不同能力的幼儿创设成功的机会，我通过讲故事《摘果子》、谈话“我真棒”、才艺展示等活动使幼儿知道自己有长处，别人也有长处，每个人都有自己的优点和缺点，应该充分利用自己的优点和长处，相信自己有能力。并且根据幼儿的兴趣、爱好、特点、能力，开设表演区、语言区、动手区、建构区、编织区、美工区等不同的活动区域，并提供不同层次的操作材料，给他们自由选择活动的空间、时间、材料，在活动中，遵循面向全体，注意幼儿的个体发展差异的原则，让他们大胆表现，充分展示自己的才华。如：在美工区的撕纸活动中，对待能力差的幼儿：帮他们画好图案；对待能力一般的幼儿：只需稍微进行指导：对待能力强的幼儿：让他们自己设计图案。这样，经过自己的努力都能完成作品，每次活动使每个幼儿都获得了一次成功，这样幼儿的自信心也逐步增强。另外，我还为幼儿创设自我锻炼展示的机会，如：让幼儿轮流做值日生、小组长、区角管理员等，让他们做老师的小助手，每天晨间给花浇水，用餐前帮助老师分发碗、筷，游戏后整理玩具、物品，不管幼儿完成的质量如何，都给予鼓励，激发他们产生再次尝试的欲望，逐步增强学习做事的信心。

三．赏识鼓励，增强自信
有位教育家说过；“赏识带来愉快，愉快导致兴趣，兴趣带来干劲，干劲带来成就，成就带来自信，自信带来更大的成就。“赏识”这股无形的力量在孩子成长的道路上起着巨大的推动作用。可在幼儿园聪明、漂亮、活泼的孩子，人见人爱，常常是老师赏识和宠爱的对象，会变得越来越聪明自信，而相貌不美、内向、迟钝的幼儿就不是那么讨人喜欢，常常会被老师忽视，易形成心理障碍，影响一生的发展。有一句教育名言是这样说的：生活在鼓励之中的孩子学会自信，生活在赞扬之中的孩子学会自尊。其实只要我们细心观察，每个孩子都有他的长处，教师要学会赏识，用鼓励的眼光看待每一个孩子，给他们信心和力量，使他们能大胆的进行想象、创作活动。如：我在活动室的一角开设“我真棒”的栏目，幼儿可以到那里去夸一夸自己，也可把自己创作的作品展示在那里，让每个幼儿都能展示出自己的闪光点．表现出自己的长处和才能，效果很明显，从而增强了幼儿大胆表现的自信心。
在幼儿园开展小型的竞赛活动不但能提高幼儿各方面的技能，而且能帮助幼儿消除自卑感，产生自信心。每个幼儿都是积极求上进的，需要的是你的正确引导。如：思思小朋友是个性格内向，不愿与人交往的孩子，可她自理能力特别强，根据她的特点，就请她在集体面前表演：自己穿农服、系鞋带；和别的小朋友比赛谁动作快，结果她获胜了，小朋友都为她鼓掌。从此以后她和同伴说话的声音也响了，胆子也大了，她开始有了自信，由于她尝到了成功的甜头，以后的竞赛都能积极参与，现在的她和以前相比不论在学习上还是在生活上都是老师心中的姣姣者。

     四．家园配合，培养自信
《纲要》指出：“应本着尊重、平等、合作的原则，争取家长的理解、支持和主动参与，并积极支持、帮助家长能够提高教育能力。”“父母又是孩子的第一位老师。”培养幼儿自信心是日积月累的事情，如果仅靠幼儿园的单项教育是不够的。于是，我充分发挥家长资源，密切与家长联系，齐心协力共同把孩子教育好。利用假日进行家访，请家长来园参加半日观摩活动、亲子游戏，召开班级家长交流会，砌磋教育孩子的方法。发放调查问卷，了解幼儿在家的发展情况，平时利用家长来园接、送的时间交流幼儿的表现。针对家庭教育中存在的问题，对家长进行讲座，指导他们怎样在家培养幼儿的自信心，鼓励家长及时向老师反映孩子在家的表现。如：我发现最近恬恬上幼儿园时不愉快，画画时小朋友都在认真地构图，她却坐着一动也不动，在老师的再三指导下勉强动笔。原来恬恬的妈妈在家教恬恬数数，请她画幼儿园里画的图案，总批评她“笨”，我知道情况后就及时与她沟通，并告诉她不可用这样的教育方法，这样会挫伤孩子的积极性，更会打击她的自信心，如果长期下去一个颇有才华的孩子也会被你教育成蠢材。并告忻她孩子能力是各不相同的，应根据自己孩子的发展作出评价，只要他有点滴进步应及时表扬，因为“好孩子是夸出来的。”并让她思考一个问题：“如果领导经常批评你，你的心里会怎样想？”经过我的指导杰杰妈妈的教育方法有了一百八十度的转变，现在杰杰能高高兴兴上幼儿园了，画画时也很自信，会说：“老师！你看我画的！”我会给他一句鼓励的话，在家园的共同努力下他各方面的能力在逐步提高。

结论

自信心是幼儿成长道路的基石，是幼儿学习、生活的动力，因此，作为一名幼儿教师，应该不断地更新教育观念，组织丰富多彩的活动，通过多种途径增强幼儿的自信心，使今天的孩子成为明天高素质的人才。
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