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试论幼儿节俭意识的培养

[摘 要]中国人民历来崇尚节俭。节俭是一种美德，它不仅是一种个人优良素质的体现，更加是中华民族的优良传统。古今中外，许多名人和发达的国度，都把节俭当做是自己崇尚的生活准则和传统美德。他们清楚地知道“成于俭，败于奢”的道理，所以特别重视对子女或孩子这一代的节俭教育。在创建社会主义精神文明的今天，继承“节俭”这一中华民族的传统美德，从娃娃抓起，培养幼儿的节俭意识。
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一、勤俭节约是中华名族的传统美德。

勤是努力劳动、积极工作，创造更多的财富。俭是不浪费一粒米一分钱，发挥财富的更大效用。勤和俭是对立的统一，没有勤无以俭；没有俭，创造再多的财富，也会吃光花光。只有既勤又俭，才能积累更多的财富，投资更多的事业，创新发展，为人类创造更大的幸福。

节俭就是厉行节俭、反对浪费，珍惜劳动成果，用钱有节制，不铺张浪费。“每一食，便念庄稼之艰难；每一衣，便思纺织之辛苦。”节俭是一种远见，是一种态度，更是一种美德，节俭就是尊重劳动产品和劳动人民，不忘人民养育之恩，好好为人民服务。

近日党中央提出建设节约型社会，就是从这一警示中作出的一个事关国家长远发展和民族兴衰的战略举措。
节约是中华民族的传统美德，是我们民族世代相传的精神财富，也是我们这个民族百折不饶、生生不息的力量源泉。作为一种公德，为智者仁人所大力倡导。《论语》中就有“夫子温、良、恭、俭、让以得之。”其中“俭”就是节俭。意思是孔子具有包括节俭在内的五种品德，所以能赢得人们的信任。墨子也极力主张要在衣、食、住、行、丧葬等方面“制为节用之法”。“节约”符合“天德”。奢侈浪费就是“亏夺人衣食之财”，侵害别人的生存权。《左传》中说：“俭，德之共也，侈，恶之大也”。把俭朴作为培养良好道德的基础，把侈奢看成是一切恶行的根源。诸葛亮在《诫子书》中说：“夫君子之行，静以修身，俭以养德，非淡泊无以明志，非宁静无以致远”。多少年来，在中国社会发展的各个时期，艰苦朴素、勤劳节俭都作为一种被社会普遍认同的传统美德，得到倡导、保持和发扬。
二、幼儿节约意识现状分析。

在平时的工作中我发现，有的小朋友不愿意在家吃早饭，非要在街上买着吃，包子、锅贴、手抓饼、麻团应有尽有。走到幼儿园门口没吃完或者是不想吃了，就顺手扔进了垃圾桶里。有的时候我就会看到垃圾桶里有没喝完的牛奶、没吃完的各种食品等等。有家长平时在与我们交流时也说道小朋友在家的浪费行为，很贵的水果吃两口就丢在一旁区玩耍，鲜美的饭菜吃两口后说不吃就吐在地板上，发脾气时还会故意把饭碗推翻洒在地板上。新买来的玩具没玩几次就丢在一旁不要了，或者是直接把它弄坏。在玩水的时候，自来水一直开着也不关掉，等等。孩子在平时的生活中，就不知道节俭，节俭的意识淡薄。

三、造成幼儿节俭意识单薄的原因。

1、家庭方面。

家庭节俭教育的淡薄是造成学生铺张浪费的重要原因。许多家长不以身作则，潜移默化地影响了下一代。还有的家长认为就这么一个孩子，只要孩子开口就尽量满足，哪怕是自己省吃俭用也要满足自己孩子所提出来的要求。家长对孩子这样过分的溺爱，结果造成相当多的孩子过着衣来伸手、饭来张口、一切家长包办代替的生活。别人有的咱一定有，咱不能比别的孩子条件差，造成孩子都特别容易滋生很多不良的习气，尤其是左右攀比、挥霍浪费的坏习气，这进一步助长了孩子节俭意识淡薄的风气。培养幼儿勤俭节约的习惯应该从幼儿抓起。但是许多家长总认为幼儿现在年龄小，能懂什么呀，还怎么让他们养成勤俭节约的习惯呢？其实不然，幼儿年龄虽小，但是他们已经具备了一定的学习和模仿能力，家长只要探索出一套适合培养幼儿勤俭节约习惯的方法和途径，是能很快帮助幼儿勤俭节约习惯的养成的，从小对幼儿进行勤俭节约美德的培养。

2、幼儿园方面。

幼儿在幼儿园所受的教育的影响。在过去的很长的一段时间当中，幼儿园的教育存在着普遍重知识轻能力，重智育轻德育的现象。幼儿的劳动教育、消费教育等几乎都是空白，特别是忽视了对幼儿进行艰苦朴素、勤俭节约的优良传统美德的教育。其实在教育上，面对着现代家长的观念和现今社会的环境，有些也是因为有的教师本人也没有做到“节俭型”的教师，他们在幼儿园的一些行为习惯也潜移默化中影响着我们的幼儿。

3、社会方面。

从现在大的社会环境来看，改革开放带来了国力强盛，经济繁荣和人民生活水平的日益提高，但与此同时，奢侈浪费享乐之风也不断滋生和蔓延。在这种环境中，对孩子进行勤俭节约习惯的培养也产生了诸多不利的因素。

四、培养幼儿节俭意识的措施。

1、家庭的教育。

父母自身要勤俭节约，爱模仿是孩子的特点，孩子的许多行为都是由模仿学习得到的。家长作为孩子的第一位老师，要为人师表，孩子从小到大，家长的一举一动，一言一行都对其性格、品德发展形成潜移默化的作用，要培养孩子的思想品德，塑造孩子健全的人格，家长的一言一行都将影响和熏陶孩子，平时勤俭节约，为孩子示范非常重要。家长应从每件小事做起，如：随手关灯节约用电，不浪费自来水，爱惜粮食等，以自己良好的节约举止、行为为表率，去感染教育孩子，使孩子提高行为的理智性，真正养成勤俭节约的良好行为习惯。
指导孩子怎样花钱和省钱。从小培养孩子正确的消费观，会养成孩子勤俭节约，懂得珍惜父母劳动的好习惯。首先对孩子提出合理的要求，家长应该在力所能及的情况下给予满足，对于不合理的要求，家长不能无原则地迁就。其次，让孩子学会利用废旧物品。一张纸画过画，还可以用来折纸、剪纸；一件衣服破了个洞，补好了还可以穿；用易拉罐做个花篮，把旧凉鞋剪成拖鞋，将破毛巾当抹布使……这样既培养孩子的节约习惯，又让孩子得到了手工锻炼。

2、幼儿园的教育。

结合教学活动开展勤俭节约教育 。主题活动是幼儿园教育活动的主要形式，我们一定合理利用好。如：小班主题活动《秋叶飘》，中班《美丽的秋天》等。在上《秋叶飘》这一主题时，我让幼儿通过搬运大米的游戏让幼儿感受到农民伯伯的辛苦，粮食的来之不易，这样就更加珍惜我们的粮食。在故事教学中有篇故事《大公鸡和漏嘴巴》，故事中说到小弟弟在吃饭的时候和大公鸡发生的一系列事情，最后小弟弟不漏饭粒，不浪费粮食了。这一情景深深的触动了我班的孩子，知道浪费粮食的行为是不好的，从那以后我班幼儿浪费现象明显减少了。在这样的教学活动中既能学习知识技能又能获得情感体验，一举两得何乐而不为呢?

增加幼儿的生活体验从而改变浪费现象 。陶行知先生说过：“生活即教育”。让幼儿融入生活中，感受劳动的艰辛从而更加懂得珍惜粮食。我们不妨让家长幼儿互换角色，幼儿扮演家长负责给扮演孩子的家长做饭（在父母的帮助下），然后让家长假扮挑食的幼儿，这个不吃，那个不吃，剩一大碗饭在那里。让幼儿体会家长看到挑食、浪费粮食的幼儿是什么心情。让幼儿轮流收拾桌上的剩饭残渣，帮助保育老师处理剩下的饭菜。让幼儿在直观刺激下，为自己的浪费行为感到羞愧，从而减少浪费。让幼儿参与粮食的种植过程。幼儿园都开辟了种植园，可以种些简单的土豆、萝卜、白菜等让幼儿自己去挖地、播种、浇水、施肥、收获。让他们参与食物的整个生长过程，让他们明白食物生长的不易，自己劳动的艰辛，从而更加珍惜粮食，坚决不浪费。

教师潜移默化的行为的影响。在平时教学生活中，画完画的纸可以用来给孩子折纸、剪纸；引导孩子收集废旧纸盒制作手工作品；收集废报纸画画、折纸、剪纸；在废旧塑料瓶上画画，用废旧塑料瓶制作工艺品，等等。在平时的生活中，在晴朗的日子关掉教室的灯；凉爽的天气关掉电扇或空调；洗手的时候随手关水；午饭时不剩饭剩菜。教师在平时的教学活动和日常生活中，就可以以节俭的行为来言传身教，让幼儿明白废旧物品还可以用来制作出好看的东西，我们也可以从小事做起做到节俭，从而培养了幼儿的节俭意识。

3、社会影响。

    一个社会，就像一个大家庭，孩子在这样的家庭中生活着，就必然会受到其很大的影响。全社会应该形成勤俭节约的氛围，让我们的孩子在这样的环境中受到熏陶和影响，这对孩子形成节俭意识有很大的影响。

勤俭节约是中华民族的光荣传统美德，同时是一个人素质和修养的表现。无论是生产力低下的贫穷阶段，还是生产力较发达的当今社会，就是到了生产力高度发达的共产主义社会同样也需要勤俭节约。全社会借习近平总书记关于“厉行勤俭节约、反对铺张浪费”讲话的东风，加强宣传引导。大力弘扬中华民族勤俭节约的优良传统，大力宣传节约光荣、浪费可耻的思想观念，大力选树一批勤俭办事的先进典型，努力营造崇尚节俭、反对浪费的浓厚氛围。深化文明创建。进一步增强节俭意识，发扬艰苦奋斗的精神，是践行社会主义荣辱观的重要内容。节俭是一种观念，更展现一种精神力量；节俭是优良传统，更是现代文明的标志。越是文明进步，越是崇尚节俭。厉行节约、反对浪费是一场攻坚战。厉行节俭是一种品质，必须从小抓起、从幼儿教育开始，培养幼儿的节俭意识，让我们的优良传统得以发扬光大。
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