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浅谈如何在幼儿园开展文明礼仪活动

[摘 要]阐述文明礼仪在幼儿园开展的必要性和重要性，以及如何将文明礼仪教育从幼儿园延续到家庭、社会。

 [关键词]文明礼仪  教育  
     荀子说：“人无礼则不生,事无礼则不成,国无礼则不宁”。中华民族历来崇尚礼仪，
素有“礼仪之邦”之称，中国人也以其彬彬有礼的风貌而著称于世。礼仪文明作为中国传统文化的一个重要组成部分，对中国社会历史发展起了广泛深远的影响，其内容十分丰富，涉及的范围十分广泛，几乎渗透于社会的各个方面。对一个人来说，礼仪是一个人的思想道德水平、文化修养、交际能力的外在表现，对一个社会来说，礼仪是一个国家社会文明程度、道德风尚和生活习惯的反映。重视、开展礼仪教育已成为道德实践的一个重要内容。
《幼儿园教育指导纲要》中也明确要求，文明礼貌教育应该从娃娃抓起，“根据幼儿年龄特点，在日常生活中对幼儿从小进行礼貌教育，通过游戏、主题活动等形式培养幼儿良好的文明礼貌习惯。”  《3—6岁儿童学习与发展指南》指出“人际交往和社会适应是幼儿社会学系的主要内容，也是其社会性发展的基本途径。幼儿在与成人和同伴交往的过程中，不仅学习如何与人友好相处，也在学习如何看待自己、对待他人，不断发展适应社会生活的能力。”“俗话说“三岁看老”， 因此孩子在幼年时对他进行良好的行为习惯及品格的培养，远远要重于知识的灌输，现在我们对孩子施以文明礼仪、品格教育，就是在为孩子未来的成长打下一个坚实的基础，那么在不久的将来，无论他成功与否，他首先是一个不会伤害他人及社会的人，是一个懂得爱与尊重，并能赢得他人尊重的人，那也会是我们留给孩子的永恒财富和为社会发展所创造的价值。孩子今天的精神面貌决定了社会明天的精神面貌，因此，在幼儿园开展文明礼仪教育活动是传承这些价值和财富的星星之火，是不可或缺的。
一、 将文明礼仪渗透在幼儿园的日常生活中

幼儿园是孩子人生中进入的第一个小社会，所以在这个小社会里我们作为成年人的一言一行，都应该为孩子们作出表率，在潜移默化中，润物细无声的影响他们。从孩子进入幼儿园的那一刻起，让孩子感受在幼儿园各种不同场合下的文明礼仪。教师可以根据孩子的年龄特点，将文明礼仪教育渗透于幼儿一日生活中，幼儿园结合游戏，把礼仪教育轻松化；结合孩子，把礼仪教育人性化；结合环境，把礼仪教育渗透化。同时，以礼仪、礼貌、礼节教育为重点，将学习礼仪、实践礼仪贯穿于幼儿园礼仪教育实践活动的全过程，使孩子们成为文明礼仪行动的“小天使”，形成“人人有礼貌、个个懂礼节、处处讲礼仪”。
     1、文明礼仪结合生活，把礼仪教育情景化
 孩子从早上进入幼儿园开始，要进行交往、学习、进餐、睡觉、游戏等一系列活动。幼儿园教师应该针对日常生活的每个环节，从细节入手，引导孩子认识到规范的做法，并针对孩子容易出现的不规范行为提出更加具体、细致的要求，引导孩子进行改正，在生活中培养孩子养成一个讲文明、懂礼貌的良好习惯。例如可以让孩子在园内主动与教师、同伴打招呼，进餐时培养孩子培养节约粮食的习惯，保持桌面、地面等的整洁，不挑食、不抢食、不在喝汤时发出怪声响、餐后自觉收拾餐具，养成擦嘴、漱口的习惯，穿着要整齐，不小心碰到别人要说“对不起”，麻烦别人要说“谢谢”，使用同伴的物品时要征得同伴的同意，看到别人有困难能主动关心并给予一定的帮助，睡觉时间不影响他人等。

     2、文明礼仪结合游戏，把礼仪教育轻松化
利用文明礼仪的故事、儿歌、歌曲，让孩子感受到文明礼仪的重要性。可让孩子模仿日常生活中的特定情景如：在公共汽车上、在图书馆、过马路、上下楼梯、打招呼等，让孩子通过情景表演、模仿获得更直接的感受，充分体验好的行为和品质，带给我们的快乐。还可以开展“文明举止、尊长友爱、文明习惯”等系列宣传教育活动，培养幼儿文明的行为礼仪、交往礼仪、生活礼仪：从“坐、立、行”入手，通过规范的指导和训练，逐步使之内化为幼儿的品质，让幼儿养成文明的行为习惯；从孝敬父母、尊敬老师、关爱伙伴入手，让幼儿养成文明的人际交往习惯；从日常生活中各种习惯的养成入手，引导幼儿从勤洗手、不吐痰等细小环节做起，让幼儿养成良好的生活习惯。

3、文明礼仪结合环境，把文明礼仪教育渗透化。
蒙特梭利曾说过“我们给孩子要预备好环境”，所以我们成人要给孩子准备好文明礼仪的精神环境和物质环境。首先是文明礼仪要结合精神环境，3—6岁的孩子具有较强的模仿能力，所以作为成人，我们要以身作则，给孩子树立良好的榜样：例如老师的仪表要端庄大方，以尊重、关心的态度对待周围的人，为孩子创设温暖、关爱和平等的集体生活氛围，建立良好的师生关系等。

其次，文明礼仪也要结合物质环境。例如在幼儿园的宣传栏或者是活动室的主题墙上，可以张贴关于文明礼仪的图片、标语等；毕竟孩子的年龄小，自我管理能力比较弱，我们可以在孩子的活动范围内张贴一些集体活动时需要排队、玩具轮流玩等的图片，让孩子感受到身边的秩序。

二、引导家庭参与，紧密配合共同进行文明礼仪教育  
　　孩子的主要时间都是在幼儿园内，另一部分时间则基本上都是与家长在一起的。为了让文明礼仪教育更好地进行并保持其持续性，必须让家长配合幼儿园的文明礼仪教育工作，让家长参与其中，使家长也成为文明礼仪的实践者、宣传者、引导者。在孩子进园时，我们可以给家长发出倡议：让文明礼仪成为一种习惯，坚决做到讲究卫生，不随地吐痰；垃圾入箱，不乱扔果壳；爱护家园，不破坏公物；保护绿化，不践踏草坪；爱护环境，不乱涂乱画；注意安全，不横穿马路；注重礼仪，不粗言秽语；懂得谦让，不争执争抢，尊老爱幼，让“您好、谢谢、对不起、没关系”等这些成为我们的日常用语,让我们每一个人都用友好、诚恳的态度待人，用热情、大方的举止处事，给他人带来愉快和谐，让我们的周围充满爱的温馨，让文明礼仪之花在我们身边竞相绽放。家园互相配合，这样文明礼仪教育更有意义。
还可以通过举办文明礼仪讲座、文明礼仪知识大赛、当面交流等形式，向家长宣传文明礼仪教育的重要性，让家长重视礼仪教育并积极配合幼儿园的工作。在家庭生活中，家长应该随时引导孩子，对孩子的不规范行为及时作出提醒，并促使其改正。同时，家长一定要做好模范榜样作用，一言一行要符合文明礼仪规范，这样可以让孩子在模仿的家长行为时习得文明礼仪规范。 
三、将文明礼仪从幼儿园、家庭延伸到社会。

把文明礼仪教育活动延伸到社会，我记得有个口号是这样说的“教育好一个孩子可以带动一个家庭，教育好一个家庭可以带动一个社区，教育好一个社区可以带动整个社会”，确实这样我们的社会就会更和谐。

虽然小朋友不能改变社会，但是可以影响社会。记得有一次在公园里面，一位妈妈将手中的垃圾随手扔到地上，这时她的孩子对妈妈说：“妈妈，垃圾要扔到垃圾桶，不能扔到地上的。”这位妈妈觉得很不好意，赶紧将垃圾捡起来扔到垃圾桶了。从这个小小的例子可以看出，孩子的行为是可以影响成人、影响社会的。
最近出现的引起社会关注的案件2013年4月的“复旦投毒案”，最后警方通报是因为林某因与黄洋琐事引起不和，投毒舍友。据专家分析很多大学生缺乏人际交往能力是连日来高校死伤事件频频出现的一个重要原因，这背后是长期以来相关教育的缺失。通过这些事件，很多家长顿时醒悟觉得自己的孩子德行重于学习，觉得与人交往、尊重他人、感恩他人等这才是重要的。

孩子进入的第一个小社会就是幼儿园，作为一名幼儿教师，我们有责任培养孩子良好的文明礼仪习惯，这将会让他受益终身，所以在幼儿园开展文明礼仪活动势在必行。

参考文献

   1、《3—6岁儿童学习与发展指南》 中华人民共和国教育部制订 首都师范大学出版社2012年10月第一版，第28页——36页

2、http:// baike. Baidu.com,《文明礼仪》

3、http:// baike. Baidu.com,《复旦投毒案》
本文版权归原作者，内容仅供参考，如需原创论文和发表职称论文请联系QQ17304545 微信：17304545  微信：LUNWEN668

