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论幼儿美术表现力

[摘 要] 英国艺术教育家赫伯.里德指出：“艺术应为教育的基础，美术教育的使命就是通过艺术来教育人。”美术教育可以促进儿童的全面发展。《指南》中也指出“艺术是人类感受美、变现美和创造美的重要形式，也是表达自己对周遭世界的认识和情绪态度的独特方式”。艺术，是我们感受美和体验美的直接表现形式，也是我们对周围的事物表达自己认识的独特表达方式。幼儿时期是我们人生阶段中非常重要的时期，艺术的新芽也会在此时向上生长。孩子们随手所涂鸦出的作品，更加富有想象力和生命力。若在此时幼儿能接触良好到艺术教育，树立正确的艺术观，良好的艺术熏陶，一定会让他今后受益匪浅，从而不断的促进幼儿在艺术领域的成长。
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英国艺术教育家赫伯.里德指出：“艺术应为教育的基础，美术教育的使命就是通过艺术来教育人。”美术教育可以促进儿童的全面发展。《指南》中也指出“艺术是人类感受美、表现美和创造美的重要形式，也是表达自己对周遭世界的认识和情绪态度的独特方式”。艺术，又是我们感受美和体验美的直接表现形式，也是我们对周围的事物表达自己认识的独特表达方式。幼年开始，最先接触到的艺术，应该就是色彩之美。涂鸦开始，幼儿就对斑斓的色彩就产生了浓厚的兴趣。随着年龄的增长，渐渐萌发对美的向往。幼儿时期是我们人生阶段中非常重要的时期，若在此时幼儿能接触良好到艺术教育，树立正确的艺术观，良好的艺术熏陶，一定会让他今后受益匪浅，从而不断的促进幼儿在艺术领域的成长。
一、幼儿美术表现力的诠释
《指南》中指出“幼儿艺术领域学习的关键在于充分创造条件和机会，在大自然和社会文化生活中萌发幼儿对美的感受和体验，丰富其想象力和创造力，引导幼儿学会用心灵去感受和发现美，用自己的方式去表现和创造美”。幼儿园阶段的幼儿，在艺术行为和方式上往往还缺乏一定的经验和鉴赏能力，在艺术活动中的表达，幼儿也是过于大胆又或者是抽象，幼儿阶段是学习和接受艺术熏陶的重要时期，需要尽可能的创造条件接触更多种艺术形式和作品。老师，可以陪同幼儿一起去发现美，感受美，为幼儿提供各种体验的机会，丰富幼儿的生活经验，激发幼儿的艺术想象。
美术作品的呈现方式多种多样，作画的工具也是玲琅满目，刮画，是我们在平常的教学中较少会用的一种绘画形式，“老师今天带来一张具有魔力的纸，它很厉害不用记号笔，而是用一根木头笔就能够画出漂亮的图画，孩子们聚精会神的盯着我的木头笔，想要见证奇迹的时刻，当看到一盆五彩的鲜花盛放的同时，甚至兴奋的夸奖我——谢老师真棒！”。幼儿能大胆表现，乐于创造不同的绘画方式，是“喜欢欣赏多种多样的艺术形式和作品”这一发展目标的总要体现，老师，需要做的是鼓励和帮助幼儿，提高自信心，大胆尝试，能“无所顾忌”的表达自己心中所想。

二、幼儿美术表现力的培养策略
策略一：尊重幼儿的想象进行绘画创作
幼儿的年龄特点决定了他们没有被一些所谓的经验束缚，因此在想象上较为大胆，可能有时候看到他们的绘画作品时，有种夸张的感觉。幼儿因为家庭生活的环境不同，对同一种事物也会有千差万别的表达方式。活动中，东东选用了许多较为明亮的颜色进行郁金香的填色，这边，我又发现希希手里用的却又是蓝色的，图画上一个紫色的郁金香已经完成了，在后来的交流中，东东说：“我最喜欢橙色了还有红色，因为爷爷的花园里种了许多的花，有红的，黄的还有橙色的，我感觉很漂亮”。希希给我的答案又是：“妈妈暑假里带我去过海南，我看到了大海，大海的颜色是蓝色的，我最喜欢蓝色了”。作为老师，我们应该尊重幼儿的绘画表现，不光是形式上，在色彩上更加不要去束缚幼儿。鼓励幼儿和别的小朋友不一样，多想想自己生活中自己的发现，可以直接将自己内心的感受表达出来。“老师，我画好了，你看”， 你画的燕子，谢老师看出来了，这是？我好奇的指着这个蓝色的图案问，晗晗，大声的告诉我，“这是蜘蛛，蓝色的，中间是它的身体，周围长长的脚好多，旁边的这个是蜜蜂哦，我这只蜜蜂是超级蜜蜂，好大的，这个翅膀很厉害。”在晗晗的“点拨”下，我看懂了。幼儿的绘画常常并不是很完美的能表达描绘的事物，但是确实最真实的，我们应该鼓励，保持这份真实。教师只需要在日常生活中有意识地去引导幼儿多观察，积累丰富的生活经验，而后激发幼儿对色彩的兴趣与丰富他们对色彩的敏感。
策略二：平衡幼儿在绘画技能和自主创作之间的关系
 “春天到了，小燕子又飞回来了，老师想画一只小燕子，可是，老师有点忘记了。你们还记得吗？贝贝说：“黑黑的”，洋洋说：“长尾巴”，东东说：“好像是白肚皮”……孩子们你一言，我一语，差不多把燕子的外形都说全面了，我一边说,一边画，这是圆圆的头，黑眼睛，长长的身体，剪刀的尾巴，一对翅膀飞的高，白白的肚皮别忘记。在儿歌声中传递着绘画的技艺，孩子们在有趣的氛围中进行了学习。学会观察和概括，是提高绘画能力的重要步骤。传统教学中，美术教学都会偏重于绘画的技能，老师一幅范画，然后就让孩子模仿，久而久之孩子渐渐的会失去创新能力，但是只有想象自主随意的发挥，没有技能作为支撑也是不能行走的，如何平衡好技能和创作之间的关系，老师的引导帮助孩子观察事物，总结归纳概括事物是关键。
策略三：创设丰富的绘画空间，提升幼儿的创作表现力
如何激发幼儿对绘画的探索创作欲望，绘画的材料很关键，不同的材料和工具的选择，会对最终的艺术效果产生变化，幼儿也可以从中感受到不同的艺术氛围。只有材料的丰富多样性才能使幼儿的想法打破常规，天马行空，创意想象也才能激发幼儿的创造力和创作兴趣，体会创造美的酣畅快乐。
1.丰富材料，自主体验
传统的线描画，通常是用记号笔在图画纸上进行描绘，线描画本以单色进行绘画，如何能够让幼儿增加对线描画的兴趣，我试着将绘画材料做相应的变化和调整，我用KT板替代传统的纸张，因为KT板有着画纸般的平整，因为有着一定的厚度，即使反复涂画也不会被画破，小朋友在KT板上也可以大胆的畅想勾勒。
我在班级中开展的线描画活动——“运河名居”，孩子们用记号笔在KT板上画出了高高低低，大大小小的民居，然后将孩子们的作品放在了一起，一座座民居瞬间连成了一排。材料的改变给了孩子全新的体验，提高了孩子线描创作的兴趣。除了KT板，我们还收集了纸巾筒、薯片罐等废旧材料，放于我们的艺术区，让小朋友在上面进行创意线描。
2.创新形式，自主体验
南长街是无锡的老街之一，如今也是商铺林立繁华盛景，热闹非凡，如若用线描的方式将南长街绘成长卷画，作品一定也会蔚为壮观。活动中，每位幼儿用手中的笔在KT板上认真描绘，把当初自己之前的参观，观察，感悟，真实的流于笔下。没多久，南长街在孩子们的笔尖焕发出了新的风貌，通过长卷画的形式，让孩子进行更多的自主体验，在体验不同的绘画感受的同时，也表达了孩子们对南长街最为感性的认知与印象，同时，这副长卷画也是每位幼儿相互间通力合作完成的，仿佛顷刻间，热闹的街区就呈现在了眼前。通过长卷画的形式，孩子们又进行了一次创新的自主体验，感受了不同材料所带来的绘画体验，同时也表达出了孩子们内心深处对于南长街最为感性的认知与印象，展现出了孩子们眼中的南长街新风貌，更使幼儿在描画新貌的同时，感受和体验着家乡的变化，也激发出了幼儿爱家乡的美好情感。
策略四：提升幼儿的美术欣赏能力
都说艺术源于生活，只有用心去体会，去感受，才能体验到真正的艺术价值之美，一个人对美的欣赏能力，也不是一朝一夕所能铸造的，需要在生活中慢慢累积。开拓自己的眼界也是很重要的途径，多看多观察，想多看，在封闭的环境中，一定是没有条件的，只有走出去，走到外面去。 “老师我们今天要去哪啊？”,“去找线条啊”，“啊？找线条？”，“是啊，带你们到户外去找他们吧”。绘画，就是一门观察的艺术，没有真实的感受，认真的观察，就不会有杰出的作品。陶行知先生曾经说过：“社会即学校，生活即教育。”只有通过真实的接触与感受，认真的观察，才是画好图画的重要途径，为了能够，帮助幼儿感受真实生活中的线条，在班级中开展了——“走走南长街，找找线在哪？”的观察活动。孩子们由原先的被动转为主动，在观察的过程中，我引导幼儿利用多种感官来感知与体验，眼睛看，用手摸。通过孩子们一次一次的观察中，不断体验不断感悟，我发现它们的作品中，有了很多自己想法，绘画的线条也更加富有活力。只有看的多，懂得观察，才会提升幼儿的美术欣赏能力。

儿童天生就是艺术家，绘画的行为天生就会，从涂鸦开始，就处处表现着自己的天赋，这种天赋是宝贵的，需要我们悉心的呵护和后天的不断浇灌。儿童的绘画也是创造的开始，创新力的体现，当然这需要正确引导和培养，儿童的创造表现力才会良好的发展。作为教师要学会从幼儿的视角看问题，理解幼儿的内心，理解他们的创作和想法，真正去读懂儿童绘画。儿童的潜能是无限的，我们需要给予他们充分的时间去探索让他们在慢慢积累的过程中迸发出创作的愿望。
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