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论父母教养方式对促进幼儿心理健康的重要性
[摘要]父母作为幼儿的第一任老师，在幼儿成长过程中扮演着极其重要的角色，每个幼儿都有天份，都有极强的可塑性。父母的教养态度及教养方式对幼儿的心理健康有着深刻而长远的影响。应倡导正确的教养方式，好的教养方式可以养育出有良好价值观、强健人格和健全自尊的孩子，给予孩子多一点的尊重、鼓励和信任，少一点支配和指责，多沟通引导，让父母和孩子感受到彼此的信任和尊重。
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一、父母教养方式及其分类
教养方式指家长在教育抚养子女过程中表现出的一种行为倾向，它是对父母各种教养行为的特征概括，是一种具有相对稳定的行为风格。

父母是孩子的第一任老师，他们不仅承担着对幼儿的养育职能，另一方面父母还承担着对幼儿的教育职能，父母的教育态度和教养方式的不同，直接影响着孩子的行为和心理健康。良好的教养方式有利于幼儿的社会性发展，不良的教养方式则在一定程度上对幼儿的心理健康和社会性发展起阻碍作用。根据研究调查发现，现当代父母的教养方式大致可分为四种类型：专制型、溺爱型、纵容型、民主型。不能独断哪一种教养方式为最佳方式，但他们对幼儿性格形成的影响却真实存在。更多的研究者认为父母教养方式是一个不同角度、不同方面的综合体。
二、不同的教养方式对幼儿性格的影响
近些年来许多父母认识到培养性格健全的孩子非常重要，但是如何能够培养一个性格健全的孩子呢？幼儿的性格发展是一个长期的过程，他受到各个方面因素的影响。孩子的性格一半来自遗传；另一半则来自后天发展，这包括生活环境、家庭氛围、教养方式，甚至包括居住条件和饮食习惯，很多研究证明除了遗传因素之外，对幼儿性格影响最大的因素就是：幼儿时期父母的教养方式。父母的教养方式贯穿于日常生活中对孩子提供的各种正式和非正式的指导中，下面了解不同的教养方式对幼儿的性格影响。

1、专制型
专制型的父母认为幼儿的成长就应该全方位的关注和引导下进行，有些父母对幼儿的教育很严厉，他们认为“棍棒之下出孝子”稍不顺心或孩子的行为不符合自己的愿望就斥责甚至打骂孩子，很少迁就和过分保护孩子。往往忽视了幼儿的真实想法。

这种教养方式下的幼儿从小缺乏思考的能力，未能得到父母的温情，常常表现出自卑、懦弱等消极情绪。自我调节能力和适应性较差，缺乏责任感，所以在处事能力上会遇到很多困难。长此以往将会与父母的关系渐渐疏远，易产生叛逆心理。

2、纵容型
纵容型的父母分为两类，一是对孩子的成长属于不闻不问，漠不关心，跟孩子在一起的时间很少，有时会对孩子流露出厌烦的态度，另一种则是尽可能的去满足孩子的各种需求。

在现实生活中有这样一种情形，当一个孩子想要获得一些东西时，父母并没有立刻的去满足于他的愿望，这个时候他便会采取各种方式胡闹，甚至躺倒在地撒野，孩子的这种行为父母没有加以制止反而无条件的满足了他。然而我们的父母没有意识到这种顺从会一次次的滋长孩子的坏习惯。因为是自己的孩子，能满足的就会尽量满足，这样极端的纵容只会让孩子缺乏控制力。这种教养方式下的幼儿自控能力差，也具有一定的攻击性、感情冷漠、固执且会慢慢形成消极的性格。

3、民主型
民主型父母对孩子的培养比较用心，给幼儿自由发展空间，平等的对待、尊重和信任幼儿，爱而不惯、严而不苟、民主平等。与孩子间的感情交流也很积极主动，会相互交流各自的看法。他们关注孩子的一举一动，培养孩子的独立，让孩子做自己喜欢及力所能及的事情，幼儿可以按照自己的爱好和兴趣发展，孩子出现问题时，会对其缺点错误给予恰如其分地批评指正，以提高幼儿的认知和判断能力。不会无端训斥，而是会以说理的方式来分析与引导。这种教养方式利于孩子的成长，是一种理性且科学的。孩子会独立自信、善于沟通、意志坚强、有着积极友善的性格。

4、溺爱型
溺爱型父母过度溺爱而有了今天的“小公主、小皇帝“，过度宠爱、迁就、无原则的疼爱，让幼儿变得娇生惯养，自我中心意识膨胀，自私、自利，从小到大都生活在一个被”高度重视”的家庭。孩子只要不顺心时，便哭闹，父母只有投降依从。认为孩子还小，为孩子包办包括穿衣服、喂饭等一切生活中琐碎的事，孩子的一切要求父母都会想办法满足。这种教养方式下的孩子独立生活能力较差，占有欲较强，抗挫能力弱，缺乏爱心。

三、父母应当形成正确的教养观念与方式
父母对幼儿成长影响最直接，在一个家庭当中夫妻关系和睦，家庭氛围很温馨，生活在这样的环境中的孩子就会身心放松，有安全感，容易形成健康的心理。容易沟通、善于交流。如何为幼儿创造良好的家庭环境，采取最佳的教养方式呢？虽然教养方式在一定程度上决定幼儿的性格，但不管是哪一种，只要树立正确的教养观念，本着民主、宽容、自由发展的教养原则，相信一定有利于幼儿的成长。

1、以身作则，合理管束
孩子成长过程中适当的行为管束是必要的。但要求父母制定的规定必须是合情合理，并要说到做到，作为父母就得以身作则树立榜样。
父母应树立好榜样，努力为孩子创造良好的成长环境，父母之间的相互关心、爱护给幼儿以良好的榜样示范作用，孩子会自然而然的受到父母的感染，也会懂得尊重长辈、关心他人。相反，如果在一个父母关系不和睦，整天争吵不断地家庭中，孩子也会因父母的争吵而担惊受怕，会缺乏安全感，这样长此以往会对幼儿心理健康产生极大的影响。

2、沟通情感，循循善诱
父母与幼儿之间要建立亲密无间的亲子关系，繁忙的工作之余，一定要尽可能的抽出时间多陪伴孩子，父母应加强与幼儿之间的思想沟通，注意观察幼儿日常生活中喜怒哀乐等情绪的变化，多与他们进行情感上的沟通。让幼儿感受到父母对自己的爱和关怀。
出现问题，父母首先要保持冷静，情绪不可激动，更不要责骂幼儿，应耐心的向幼儿讲清道理，以幼儿的心态，用他们能理解的语言进行交流，这样会使幼儿觉得父母是他的朋友和伙伴。这样处理问题，会更利于亲子关系的长期和谐。

3、尊重个性，适当期望
中国父母普遍对孩子期望值过高，对孩子实行严苛的教育手段，往往忽略孩子的感受，在现代竞争日益激烈的社会，的确需要丰富的知识、突出的能力以及健康的心理素质才行，但是作为父母也不能盲目的让孩子五花八门的去学，知识是慢慢积累的，能力也是慢慢锻炼出来的。真正的教育是建立在孩子的自我价值感并尊重他的能力。父母要注意孩子个性的需求的不同。为人父母的权威不建立在“命令”上，“我说什么你就给我做什么”而是建立在传达你对孩子尊重的同时，又不被牵着鼻子走。不管任何时候，你表明自己的立场。

4、敢于放手，鼓励引导
现在的幼儿大多都是独生子女，所以在家庭中的地位高人一等，处处特殊照顾。一家人围着一个孩子团团转。孩子是要什么就给什么，过分的溺爱幼儿，包办代替幼儿的一切活动，这样的幼儿缺乏生活自理能力，无法独立，遇到问题就会变得焦虑。要改变这一现状，最重要的是父母要敢于放手，让幼儿学会自己的事情自己做。如：吃饭、穿衣、入厕。并鼓励幼儿大胆的做事，这样也是锻炼和提高幼儿解决问题的能力

四、父母与幼儿教师建立合作关系的必要性

幼儿的教育工作仅靠父母是远远不够的，幼儿入园后的教育也离不开父母的配合、因为教师看不到孩子在家的情况，父母也不了解孩子在幼儿园的情况，父母与教师的相互沟通有利于教师全面的了解幼儿的身心发展状况，幼儿进入到幼儿园之后行为习惯会因为集体生活、周围环境的改变而有所约束，幼儿无论是在家还是在幼儿园受到的都是单一的教育，教师和父母合作起来，可以给孩子创造出更多样的教育环境。

父母是教师最好的合作者，也是教师了解幼儿最好的信息源，作为幼儿教师我们要尊重父母和他们正确的教育方法。尊重家长的个性。每个家庭是不同的，每个家长都在为孩子发展而做出努力。我们要把自己看做是家长教育孩子的资源和支持者。吸取家长的教育观念，听取父母的教育建议，可以共同讨论问题、解决问题。共享教育成功的快乐。

父母与教师间相互理解，懂得包容，愿意合作，对于幼儿园教师工作方面有看法，及时沟通，家长有困难，教师尽自己所能给予帮助，只有这样教师和家长才能愉快相处，家长才有可能充分发挥合作中的主动性。

幼儿的教养工作是一门科学，为人父母只要用心的去学习，了解这门科学，相信都能成为一名称职的家长。幼儿的成长离不开父母，了解幼儿身心发展特点，通过较为正确的教养方式给幼儿施加积极的教育影响，作为幼儿的抚育者和教育者多给幼儿创造鼓励的、公平的、安全的、赞许的环境，充分尊重孩子的人格，以民主、宽容的态度走近孩子，认识孩子，在孩子最需要帮助的时候给予正确的引导，培养孩子养成良好的行为习惯，这更有利于塑造孩子完整的人格。
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