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对幼儿园班级管理体会

作为班主任，所承担的任务内容很繁杂，不仅要保证孩子成长的各个方面，而且承担班级的一切活动的计划实施，以及班级教师之间的协调和团结。在这里，我有几点体会与大家共享。

  一、根据幼儿的兴趣和发展特点实施教育 
   1、在管理中要善于发现和关注每个幼儿不同的兴趣和爱好，因势利导，发挥各自不同的特长水平。我们在上美术课时发现有的小朋友画画画的很好，我们就在班级里办个小画廊，定期将孩子们美术课时的优秀作品展现出来，并给予小礼品鼓励，激发孩子们的热情和兴趣。，使其在学习中得到快乐，在快乐中学习，从小树立很强的自信心！
   2、要注重多元智能，“多元智能”推出至今，越来越被人们重视。每一个人都是多元的，并有独特的智能组合。幼儿有着很大的自我发展潜力，我们要认真对待每个孩子的兴趣和目标，尽最大的可能帮助他们体会到自己的潜力。世界上没有两片完全相同的叶子，同样的，这个世界上也没有完全相同的两个孩子。我们应视差异为正常。在发挥他们特长的同时，也要帮助孩子发展他们并不擅长的某些方面。在孩子觉得自己不行的时候，我们不是选择放弃，应该不断地想用各种方法去鼓励他们，帮助他们慢慢克服困难。还要不断表扬孩子的进步，同时，还要请家长参与配合。

  二、根据幼儿的年龄特点进行管理，注重人性发展
    我带的班级都是大中班，大中班的孩子相对于小班的孩子而言，大班的孩子精力旺盛，爆发力强，对体育活动充满兴趣；他们喜爱游戏，游戏活动的水平更高了；他们好学好问，学习能力有了显著提高，他们能较好地控制自己的行为；初步形成个性并表现出明显的个体差异。

在大班的幼儿中，经常会发生咬人、打人、扔玩具等攻击行为，这个时期的幼儿，个性发展初具雏形，可塑性很大，作为幼儿教师，应正确地了解幼儿的心理发展特点，避免对幼儿进行训斥、责备，用积极、鼓励的形式，用积极地期望让幼儿树立自信，让幼儿了解攻击行为的危害，用我们的爱，让幼儿有安全感，从而把所有的精力都放在活动中去，减少攻击行为的发生。
同时，我们在日常的教学治理中，应该加强对个性化的教育。这样才能使我们的孩子各种能力得到更好地发展。当然幼儿的个性形成是一个长期而艰苦的过程，这就需要每个教师有教书之热情和育人之爱心，有耐心，有奉献精神，因势利导，因材施教。 

  三、做好有效率的班级计划 

   我对班级管理工作最深的体会是“计划于工作之前”。做什么事情都要有计划，比如在学期初认真仔细的作计划是学期工作的重要条件，为将要发生的事情做到心中有数，提前将解决问题的措施想好，那么在开展工作时，便能从容不迫的“兵来将挡水来土淹”。再说，环境创设，要首先自己脑袋里有一个大致的方向，然后不断地收集资料，切忌不要临时“抱佛脚”。因为没有计划的事情有时就会显得太随意。再如，班级的常规，一定要做到心中有数，开学的时候就让孩子按照要求去做，孩子就会觉得这是一种习惯，不会产生压力，如果常规一开始没有固定好，就很难把他们不好的习惯纠正过来。因为他们已经习惯了不好的习惯。只有一开始就固定下来，然后不要随意的改变它。孩子自然而然形成了一个模式，形成了固定的一日作息习惯。 

  四、常规管理的建立 

  良好的班风是一个班级能否进步的标志，对幼儿以后的学习生活影响是深远的，它是一种无形的价值。我觉得作为在第一线的教师，将班级常规带好的一个前提条件是对本班幼儿能有全面的了解，因为幼儿之间本身就存在着年龄与生理上的差异，教师如果能够对每个幼儿都能熟悉，了解幼儿的个性和习惯，并结合幼儿的这些特点制定符合本班幼儿发展的常规方法。常规教育要日常抓，俗话说“千里之行，始于足下”，幼儿良好的常规也是要从幼儿身边的每件小事做起的，从细小处开始，从日常生活中的基本要求做起，常规教育要抓重点、反复地抓，幼儿年龄比较小，自控能力比较弱，要让幼儿养成良好的常规意识，教师首先要让幼儿知道为什么要这么做，应该怎样做，进而提高幼儿分辨是非的能力，但是由于幼儿的可塑性比较强，良好的常规养成并非一朝一夕就可以达到的，还需要我们再教育中遵循幼儿的身心发展规律，要将常规教育晓之以理，要将就培养的形式，要不怕反复的练习，并不断的改变形式，以此帮助幼儿养成良好的常规意识。

  五、积极开展活动，丰富幼儿生活

    为了让幼儿感到幼儿园生活的五彩缤纷，让我们更加喜欢幼儿园，我们班在园及年级组的领导下，积极参加了一些竞赛活动，自己班内也开展了许多小朋友喜欢的活动，促进了幼儿的思维发展，形成了强烈的集体荣誉感和活泼开朗的性格，也在班内凝成了一股团结互助勤奋向上的精神风貌。

  六、班主任要充当好双重角色。 

    首先，做好本班教师的领头人，带领大家一起作好本班的各项工作，对出现的问题及时协调解决，使大家一直保持积极的工作热情、团结一致的方向.一方面，“该出手时就出手”。如家长来了，班主任首先要与家长作好交流工作，增进家园之间互相了解；对发现的问题，班主任要首当其冲、身体力行地解决，而不是将责任一推了之。另一方面，“该放手时就放手”，要充分信任每一位教师，让大家积极主动地解决问题、促进工作；让每一位老师敢于说出自己的意见看法，谁的意见合理采用谁的；鼓励每位教师积极主动地与家长交流，与家长建立了朋友的关系、合作的关系。其二，作好幼儿的德育工作、习惯培养工作和所承担的学科教学工作，尽到对幼儿的教育管理职责，促进幼儿的全面和谐的发展。

   七、提高法律意识，加强班级安全意识。 

    幼儿活泼好动，容易发生人身伤害事故，老师稍有个疏忽就有可能付法律责任。种种相关的报道常见诸报端，时刻提醒我们作为一班之主的班主任要提高法制意识，学会保护自己。例如，外出散步时，有法制意识的老师，就会检查孩子鞋子的鞋带有没系好，会叮嘱孩子不要乱跑。在游戏中眼睛不离孩子，及时制止孩子的一些冒险行为。

  八、与家长建立良好的信任关系。
   现在，一个家庭的孩子个数都不多，所以有些父母对孩子看的都很重，老怕孩子在幼儿园不习惯，会吃亏，对老师总是不信任。这时，教师就应真心与家长交朋友，慢慢与家长建立信任感。在平时的班级日常工作中，也一定要将班级各项工作落实到位，包括老师间的班级交接工作，这种负责任的态度会增强家长的信任感。大班的孩子活泼好动，在日常生活中难免会出现一些磕磕碰碰，多多少少都会给孩子造成一定的伤害。发生这样的事情后，我们作为孩子的老师，就应该及时地给家长反映情况，对此问题及时处理，否则就会使家长因为一些小事而失去对你的信任和敬佩。有一次我们班的孩子在操场上开着小火车做游戏时，突然，扬扬小朋友扑倒在地上，摔在地上应该是很疼的，但他很勇敢的站了起来，我赶紧跑过去，但孩子的膝盖已经摔破了皮。我马上带着扬扬去医务室让医生来处理。晚上放学的时候，扬扬的家长很晚才来，我没见到他的家长，于是我把这件事情交代给接班的老师，让接班的老师和家长说一下，那天晚上有事也忘了打个电话和扬扬的家长沟通。第二天，扬扬的家长带着孩子很生气地来找我们处理这件事，这时我才意识到事情的严重性了，当晚我们就亲自到扬扬家看望扬扬，并向家长解释了这件事，家长这才谅解了我们。这说明，要让家长信任我们，关键是我们要真心爱孩子，一切从幼儿园教育的目标出发，诚恳地对待家长。
  

总之，班主任工作是一门艺术，精心而又烦琐，每天都需要我们工作、学习、思考、总结、反思。我相信每位教师都有自己独到的管理方法，只要我们有一颗敏锐而细致的心，我们的班级工作会做得更好。
本文版权归原作者，内容仅供参考，如需原创论文和发表职称论文请联系QQ17304545 微信：17304545  微信：LUNWEN668

