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论幼儿操作游戏的重要性

    摘要：游戏是幼儿的活动，教育的重要手段。只有理解游戏活动的性质，才能认识游戏在幼儿教育中特有的教育功能。游戏也是儿童的基本需求。它也是帮助儿童的身心全面发展的手段之一。根据皮亚杰的思维发展理论来看，2-7岁儿童正处于具体形象思维阶段，需要靠动手操作，获取直接经验帮助其全面发展，所以操作游戏对幼儿的身心发展无疑起着非常重要的作用。游戏是幼儿最喜爱的活动，在游戏中，幼儿处于积极主动的状态，对幼儿运动器官的发展，各种心理过程的发展，以致幼儿个性品质的形成，都有积极意义。
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    教师为幼儿提供丰富的可操作材料, 让每个幼儿能运用多种感官多种方式进行探索。而且, 材料应是安全的, 是孩子喜欢并且能够操作的, 能够为孩子在操作中提供条件提取经验, 发现事物的特征和关系, 并引导幼儿在和环境的相互作用中, 对材料的操作活动中主动学习和探究的。在活动区内, 提供充足的多种多样的操作材料。如各种各样的包装纸、包装盒、种子、树叶、石头、实验用具、角色游戏用具等, 并分别类整齐放置在材料柜中。这些材料在幼儿手中, 都可以变成好玩的玩具、可爱的动物和神奇的游戏材料, 幼儿在确定游戏后, 有的小朋友用牛奶盒子做成娃娃的车; 用布块做成娃娃的裙子、被子; 有的将大大卷的盒子用线绳套起做成了医生的听诊器等等, 通过孩子们的加工, 许多材料变得生动有趣, 同时教师所提供的材料还应根据近期的培养目标和幼儿的操作技能、智力的发展及时更换和增添新的游戏材料, 充分调动幼儿的参与兴趣与探索欲望。    在操作游戏材料准备过程中, 除提供部分玩具外, 还应为幼儿提供大量的非专门化的游戏材料, 由于非专门化的游戏材料对于幼儿来说, 它所代表的与实物之间没有共同的鉴别特征, 比现成的玩具更能激发幼儿对现实生活的想象, 更加需要儿童发挥独创的想象力, 从而提高幼儿参与游戏的主动性、积极性。如: 把小碎纸想象成饭, 将泡沫块涂色想成肉块! , 将挂历纸卷起当成拐杖或长枪等, 这一系列的过程中, 幼儿积极的动脑、动手, 既发展了思维又提高了动手操作能力。   
    一、操作游戏与幼儿智能的发展
    游戏能使幼儿的智能在不知不觉中得到开发。人类之所以能创造出灿烂的文明是因为人类有无穷的想象力。幼儿家长和幼儿工作者们要发挥创造力，为幼儿安排更丰富、更精彩的游戏来开发他们的智能和想象力。 

    例如游戏《小熊小熊真能干》，游戏中的跑和跳等动作，都很有利于发展幼儿的基本动作，可以达到改善体能和增强体质的目的，还可以增强幼儿的抵抗力。游戏对幼儿的身心健康都是十分有利的，还可以很好的锻炼幼儿的协调能力，有利于培养幼儿关心集体、遵守纪律的习惯，有利于培养幼儿机智、勇敢、顽强克服困难的品质。优美的游戏动作还有利于培养幼儿的美感。

    二、游戏能发展幼儿语言表达能力 

    例如：故事《爱睡觉的小花蛇》，幼儿可以自己挑选自己喜欢的动物作为表演对象，扮演小花蛇的小朋友要表现出慵懒、饥饿，扮演小燕子的小朋友则需要表现出热情、奔放，扮演小熊的小朋友要表现出憨厚，每个动物的自身特点都不同。幼儿在扮演的时候都需要熟记语言，以及每个小动物不同的声调和表情，还可以让幼儿懂得别人需要帮助的时候自己应该热情的帮助别人，和得到别人的帮助的时候要懂得感谢，也懂得了和别人做好朋友的愉快。通过这样的教育活动，不仅能让幼儿动手动脑，还让幼儿学会了良好的习惯。

    游戏能增加数学活动的趣味性在多元化情境中引导幼儿轻松趣味学数学，需要教师将枯燥、抽象的数学内容寓于故事、游戏中，组织丰富多彩的教学活动，把课堂设置成生动活泼、趣味盎然的舞台，从而使幼儿积极主动地投入到数学学习的活动中。

　　1、 轻松愉快“听”数学

　　不爱学习的孩子哪儿都有，不爱听故事的孩子却很少找到。故事形象生动，富有趣味性，符合儿童形象思维的特点，因此，在数学中可把一些知识、重难点通过故事的形式描绘出来。如在大班数学“5的加减”时，我设计了蓝猫海底探宝的故事。“在大海深处，有一座神奇的宝库，宝库里藏着一棵长满智慧星的大树，亲爱的小朋友们，你们想获得智慧星吗？”幼儿的求知欲一下子被激发出来了。这时，我借助多媒体课件，设置智取金钥匙、海底花园、和菲菲比聪明、可爱的美人鱼、芝麻开门等五大机关，每一个机关都是一道数学题。幼儿完全沉浸在课件创造的故事王国里。这样，教师通过选择幼儿喜欢的动画明星蓝猫设计故事，借助起伏跌宕的故事系统演绎数学知识，激发了幼儿学习的兴趣和动机，他们在愉快的课堂氛围中边听故事边思考问题。教师教的趣味盎然，幼儿学得津津有味，轻松自如地达到了教学目的。

　　2 、精彩纷呈“演”数学

　　数学是一种抽象的知识，对低年龄儿童来说尤为枯燥乏味，他们只有在具体情景中学习并反复运用才能够真正理解。在教学时，我们不妨利用儿童活泼、好动的天性，设计一些新颖别致又包含教学内容的活动。教师可以把幼儿熟悉的生活情境搬入课堂，寓数学于生活情境之中，让幼儿亲自演一演，使深奥的数学通俗化、生活化，让幼儿明白数学与生活实际的联系，并逐步学会用数学解决生活中的一些实际问题，不断提高幼儿解决问题的能力。在教学大班数学“认识人民币”时,我把幼儿熟悉的“超市购物”的生活情景搬入课堂，让幼儿身临其境扮演角色，或扮顾客，或扮超市售货员、收银员。他们时而独立思考，时而几个人讨论，自己发现问题，自己解决问题，真正成为学习的主人。到下课的时候，他们已经认识了元角分，并能比较熟练地进行换算了。

　　3、 兴趣盎然“玩”数学

　　“游戏”是儿童认识世界的途径，孩子是在游戏中长大的，他们对游戏情有独钟，而且乐此不疲。在数学教学中，恰当运用幼儿喜闻乐见的游戏，并将其贯穿于幼儿学习的始终，可以使数学由单调枯燥变得有趣生动，从而增强幼儿学习的愉悦性与趣味性，可谓“化腐朽为神奇”。

　　在教学中班数学“位置”时，我选用了游戏《转圈圈抢位置》，这个游戏幼儿即熟悉又喜欢，当幼儿玩得趣味盎然时，我抛出本节课的数学问题-----怎样让别人知道自己在哪里？这样，促使幼儿在大脑最活跃、最兴奋的时期发现数学问题，接着请幼儿以开火车的形式说出自己的位置，自己的前面是谁？后面是谁？左面是谁？右面是谁？再让幼儿转变方向玩，幼儿在愉悦的心情下掌握了方位概念，达到了事半功倍的效果。

　　4、 神采飞扬“唱”数学

　　儿歌通俗易懂，合辙押韵，深受幼儿欢迎。它以欢快的节奏，优美的韵律吸引着孩子。我们在教学时插入儿歌，既使幼儿在获得音乐享受的同时，又能及时集中注意力，提高幼儿学习的兴趣，使他们乐于求知。如在教学大班数学“比较大小”时，我把《套圈》、《我是几呀？》、《找朋友》三首儿歌，分别贯穿于课堂之中。让幼儿“唱”数学。孩子们感到新奇振奋，思维在琅琅上口的儿歌中穿越，教师乐教，幼儿乐学。他们很快地就理解了“=”、“＞”、“＜”的含义，并能熟练地运用这些符号来描述5以内的大小了。

　　5、全神贯注“做”数学

　　心理学家皮亚杰认为“思维是从动作开始的，切断了思维和动作之间的联系，思维就得不到发展。”数学是一门较抽象的学科，很多数学知识，单靠老师的讲解演示，幼儿难以内化为自己的知识，要让幼儿在具体的操作练习中探索和证实有关知识，加以理解。这需要教师根据教学内容创设操作情境，引导幼儿感知、探索、发现、理解和运用数学概念、规律等知识，让幼儿在积极动手、动脑、动口活动中，获得丰富的数学感性经验。在教学幼儿“按数取物”时，我并没有告诉幼儿按数取物的概念，而是直接在制作区投放立体化、情境化的操作材料—“给小动物喂食”，如欢欢钓鱼、猫抓老鼠、小鸡吃虫、猪妈妈喂奶、蜜蜂采蜜等，让幼儿自己根据动物身上的数字或圆点给喂相应数量的食物。幼儿被色彩鲜艳、形态各异教具所吸引，他们有的饶有兴趣的给小鸡吃虫子，有的专心致志的给一只一只小猪喂奶，有的学者鸭子叫，让鸭子一只只游到池塘里……他们在动手操作中自然而然地学到数学知识，使原本枯燥的数学学习变得活泼有趣，幼儿想学、爱学、乐学。

    四、游戏能开发幼儿的智力，激发幼儿对科学的兴趣

    对科学的兴趣，培养幼儿的创造力和审美能力幼儿的游戏除了能引起情绪上的愉悦外，往往会有不少新的发现。就说吹肥皂泡吧，勤于思索的孩子就会纳闷儿：为什么泡泡一定是圆的呢？为什么有那么多的漂亮色彩呢？这时，教师就可以不失时机地向孩子介绍一些有关科学道理。当孩子发现自己的好奇竟同科学道理结合在一起时，心理就会得到极大的满足，会进一步激发他们去思考，去探索科学的奥秘。幼儿在游戏时往往还会有新的创造，如在折叠糖纸、粘贴树叶、制作玩具、搭积木等过程中都能显示出自己的智慧。另外，变废为宝又使他们的自信心得到加强。所以，老师们应该创造条件，提供机会让幼儿去游戏，让他们体验开发和创造的欢乐，如用橡皮泥搓元宵、包饺子、小兔、做帆船飞机等。

    五、游戏能培养幼儿的创造力和审美能力

    幼儿的游戏除了能引起情绪上的愉悦外，往往会有不少新的变现。比如让幼儿发现颜色的变化，我把三个玻璃瓶分别装上红、黄、蓝三种不同颜色水，让幼儿自己去操作，将这三种颜色按不同的方法混合，发现颜色的变化，勤于思索的孩子就会纳闷儿：为什么颜色会变呢？这时，教师就可以不失时机地向孩子介绍一些有关科学道理。这样，当孩子发现自己的好奇竟同科学道理结合在一起时，心理就会得到极大的满足，会进一步激发他们去思考，去探索科学的奥秘。幼儿在游戏中，也可以促进幼儿审美能力的发展，如形象生动、色彩鲜艳的玩具和游戏材料，优美动听的音乐、语言优美而生动的故事，以及各种人物、动物的头饰等等，都给幼儿美的感受。幼儿在游戏时往往还会有美的创造，如他们在折叠糖纸、粘贴树叶、制作玩具、搭积木等过程中不仅能显示出自己的智慧，还可以培养幼儿的审美能力和美的创造能力。

    总之，游戏是以孩子们为主体的意愿游戏。老师只有把目标记在心里，并掌握幼儿的一些规律性的东西来加以引导，这样的游戏会更生动、更受欢迎、更有价值。游戏是幼儿最最喜欢的游戏。现在我真正体会“没有游戏的幼儿园不是真正的幼儿园，不会指导游戏的老师“不是个好老师”这句话的含义，也真正发现游戏的魅力所在。
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