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关于幼儿园小班管理的心得体会

俗语说：“没有规矩，难成方圆。”这里所指的“规矩”、“方圆”，则是良好行为规范的泛指。幼儿入园以后，一日活动的安排与家庭不同，它有时间的限制，有场所的规定，有活动的规则和要求。幼儿的一日活动带有明显的目的性、组织性和协调性。这些活动安排对于幼儿的身心和谐、健康发展，有很重要的价值的意义。

从幼儿个体发展需要来看，良好的常规可以使幼儿生活具有合理的节奏，既能使神经系统得到有益的调节，促进身体健康，又能使幼儿积极愉快地参加各种活动，从而受到更为全面的教育，还有利于培养幼儿自我服务的生活能力，为幼儿今后的生活和学习奠定良好的基础。从建立良好的班集体需要来看，每个幼儿都是生活在一个由几十个小朋友组成的集体之中，他们要按一定的要求从事分散的或集体的活动，如果每个幼儿各行其事，不仅教师无法按计划实施教育活动，就连幼儿的日常生活也无法协调。

小班是幼儿跨入集体生活的一个转折点，也是进行常规教育的关键期，这是由于：其一，幼儿入小班改变了生活环境，在新的环境中建立新的规则，培养习惯相对容易；其二，小班幼儿无论在生理、心理上都处于个体发展的低级阶段，在品德教育上处于他律时期，这一年龄特点决定了教师进行常规管理的有利条件，并将在很大程度上影响幼儿的身心发展。

为了达到小班的生活及教育常规目标，为了更好的管理小班，我们从以下几点做起：

1、 教师要更新自己的观念。

在儿童观方面，教师应该摒弃那种将儿童视为成人的客观附属物或“小大人”的观念，树立科学儿童观。即儿童身心各方面都需要合理地照顾和保护，儿童应有主动、自由和充分活动的权力，儿童在体、智、德、美等各方面应该协调发展，儿童存在个性差异，儿童有交往、操作、思考的需要。在教师观方面，教师应认识到自己的工作是一项需要童心、爱心和责任心的工作，一项需要全身心投入且必须具有广博学识的工作。幼儿教师是幼儿健康和安全的保护者，是幼儿全面发展的引导者，应该受到全社会的关心和尊重。

教师自身要注重学习、学习反思。在管理好幼儿的同时，教师更应该管理好自己。要使一个班级有好的精神面貌，使孩子得到更好的发展，作为教师的我们首先要树立终身学习的观念，善于学习。幼儿本身就是一本生动的书。我们要认真的看，仔细的观察，深入的分析。遇到问题时要积极思考，分析应对，以积累更好的经验。在学习和反思中提升自己。这样，我们才会建立、健全班级管理。
为了让每个孩子都能健康、活泼、快乐的成长，使孩子的能力在原有基础上有所提高，认真备课，上课，并使用赏识教育，使幼儿身心愉快，使每个孩子都能在原有基础上有所提高。幼儿园是个儿童的世界，而我们正生活在这色彩斑斓的儿童世界里，要用我们的爱心去拨动一棵棵稚嫩的心弦，弹奏美妙地乐章，用爱心去滋润一株株纤细的幼苗，培育他们。

要善于观察，发现孩子的闪光点，在与孩子的相处中，尊重热爱每一个孩子，不仅要爱那些活泼聪明的孩子，同时也要对那些默默无闻的孩子给予更多的关爱。活动中，当孩子们提出建议时，我总是用满意的眼光支持他们，并鼓励他们有自己的想法，让大家畅所欲言，我和孩子们就如朋友一样。

2、 要创设良好的物质和心理环境。

《规程》中有许多指导当前幼教改革的新思想、新要求，其中最主要的是要求幼儿教师不再单纯向幼儿传授知识、技能，而要根据幼儿的不同情况，创设相应的环境条件，调动幼儿主体的积极性，使幼儿身心各方面素质在活动中获得充分发展。

1.日常教育教学工作
　　幼儿园是幼儿生长学习的场所，幼儿园应为幼儿提供健康、丰富的生活和活动环境，满足他们多方面的需要，使他们在快乐的童年生活中获得有易于身心发展的知识。　

　　根据大纲的要求和小班幼儿的年龄特点，我们制定了一系列切实可行的教育教学计划。围绕这一纲要精神，我们开展了一系列活动，针对幼儿自我服务意识不强的特点，开展了“自己的事情自己做”，大大提高了幼儿的自理能力。在教育教学活动中，我们紧密结合、互相沟通，针对我班幼儿的情况，在教学活动和日常生活中进行安全教育、文明礼貌教育、团结友爱教育、使幼儿形成了良好的行为习惯。并能认真组织幼儿开展各项教学活动，通过一系列的活动我班的幼儿在各方面都有了明显的进步，家长们也都很满意。

2.运用情景式的教学常规管理
    由于幼儿的注意力容易转移，对他们感兴趣的东西，他们就容易接受，并且接受很快，反之，幼儿就注意力不集中，就会影响教学的常规，甚至出现混乱的教学次序。

　　在教学中可利用小班幼儿这一年龄特点，尽量采用情景式的教学，如在识字过程中，以“帮助数字妈妈找宝宝”的形式开始，然后采用游戏“给数字宝宝洗脸、洗澡”、“与数字宝宝捉迷藏”，结合歌舞“找朋友”等幼儿喜欢的游戏情景，幼儿在与教师的互动中、与小朋友的互动中，生动有趣地学习了知识，教师更有效果的进行着教学常规管理。

　　情景式的教学管理不光是在识字课中进行，还可以在其他教学中进行。总之，采取情景式的教学管理方式在小班是非常适用的，有效的。

3.创设主题环境，丰富自然角环境

 主题环境对我们的日常教育活动起着重要的作用，因此我们结合课程，结合幼儿的兴趣，需要和现有的发展水平来进行创设和不断调整，让环境真正成为整合课程不可分割的一部分。为了让自然角吸引幼儿，成为他们主动关心主动探索主动学习的地方，我们不间断地投放不同的植物，发芽的葵花籽，变色的土豆；还投放了小蝌蚪，龙虾，泥鳅等。在这个过程中孩子们的探索发现问题的能力有了不断的提高。

三、   做好家园联系，打好班级管理之基础  

1.“家园合作”，促使幼儿全面发展

    在幼儿教育中，家庭教育占有非常重要的地位。幼儿园班级管理工作离不开家长的理解、支持和参与。家长的支持、配合是班级管理的宝贵资源。使得家园之间、家长与家长直接按互通信息、交流看法、全面了解幼儿发展的同时也提高了班级管理的质量。

2.发挥家长的主体意识

    本学期我们继续以服务家长尊重家长为主旨，发挥家长的主体性优势，不断帮助家长具备正确的儿童观，教育观，知识观。做好家园联系工作，与家长进行各方面的交流，踏踏实实，认真充分做好家长工作。让他们能及时了解班级最近的活动，并做好配合，又能了解到自己孩子最近的表现情况。

3.积极开展各项活动，向家长全面展示

　　每个学期我们都会定期开展家常会，亲子活动，更换家长园地内容。以促进与家长之间的交流。在幼儿园的互联网上张贴孩子在幼儿园生活的各种照片及教学内容，家长对此都很关注。

　　家长工作也是我们教育的一个重要部分，我们积极向家长介绍幼儿在园的生活、学习情况，耐心、细心地回答家长们的疑惑，正常开展家长园地板块，让他们全面、深刻地了解教育幼儿的小常识，“家园合作”，让家长们放心把他们的孩子放在我们幼儿园，放在我们班学习和生活。

4、 注重个别教育。

小班幼儿年龄小，性格不一，且从不同的家庭来到幼儿园，受到不同家庭环境的影响，势必会有不同的反应，譬如，专横霸道，自信心不强等，所以教师要根据幼儿的实际情况对幼儿进行教育，促使幼儿尽快适应集体生活，养成良好的生活和学习习惯，学会与同伴相处，从而使幼儿身心各方面得到和谐发展，达到各领域的教育目标。

总之，班级常规管理工作是一门学问，它是一项十分细致而又具有一定挑战性的工作。班级常规管理是否到位，直接体现着班级整体的面貌，也关系到各项活动的开展以及开展的质量。所以，做好班级常规管理需要老师既用心，又用脑，随时发现问题，不断改进方法。

将班级的常规工作始终贯穿在幼儿的一日活动中，善于观察，善于积累经验，相互密切地配合，这样才能让班级的常规管理工作更加出色。
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