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论幼儿健康心理教育

[摘 要] 健康心理和人格教育是现代教育的主题，也是儿童教育的主题。幼儿心理健康有利于幼儿良好性格的形成，促进幼儿语言、交往能力的发展。培养幼儿心理健康发展的途径有很多，需要创造良好的心理环境，培养幼儿良好情绪体验，要积极了解幼儿行为背后的心理需求，重视和处理幼儿不良行为习惯，培养幼儿健全的人格。
[关键字] 同伴交往 心理健康
    近年来，在少年儿童中出现的问题越来越多，使教育工作者和关心教育的人们感到不安。一些专家调查发现，所有问题的出现，无一例外地与少年儿童心理方面的原因有关。因此，分析造成少年儿童心理障碍的原因和寻求有效的对策，已成为教育工作者迫在眉睫的问题。

健康心理和人格教育是现代教育的主题，也是儿童教育的主题。根据“世界卫生组织”的解释：健康不仅是一个人没有疾病或虚弱现象，而是指一个人生理上、心理上和社会上的完好状态。可见健康是一个完整的系统，包括生理健康、心理健康和社会适应能力。忽视了孩子的心理健康而孤立片面的看待孩子的成长教育，只能是镜月水花。试想一个心理灰暗的孩子，即使他智商再高，你能保证他日后定能成材吗？不能。而对一个自尊、自立、自信、自强、有正义感、责任心的孩子，我们有理由相信他：乘风破浪会有时，直挂云帆济沧海。

    幼儿园是幼儿生活的重要场所，学校环境和教育将直接影响他们的身心健康。幼儿的心理健康是儿童人格完善的必要条件，是儿童的精神与发展的内在基础。有了健康的心理，儿童就可能有充分的发展。长期处于孤单、寂寞、失望境地的儿童，不但不能健康成长，而且还会造成心理变态、人格不健全、人性扭曲等不良现象，严重的还会导致犯罪行为的产生。加强儿童的心理健康教育，维护和促进他们的心理健康，已经成为我国教育界乃至整个社会十分必要的紧迫的任务。身为幼儿园老师应能对幼儿表现出兴趣和关心，和幼儿的关系应是朋友关系，使幼儿园的生活更具吸引力。鱼戏莲叶间，莲叶何田田。小荷才露尖尖角，早有蜻蜓立上头。做为老师，我们不能做蜻蜓，蜻蜓只会识香赏花，我们要做蜜蜂，因为小荷现在需要的是传花授粉。这一关过好了，才有日后的莲蓬实子，泥底藕香。

    而家庭是人生的第一所学校，它是人生长、发育的温床，又是塑造情感、意志、性格、品德的场所。家庭的地位、家庭的气质、家长的教育思想、教养方式直接影响幼儿的身心健康。家庭教育对孩子的影响是巨大的，著名教育家蔡元培说过：“幼年受于家庭的教训，虽微薄细致，往往终身而不忘。家长是儿童教育中不容忽视的后备力量，任何活动的展开如能得到家长的支持和配合，往往能收到事半功倍的效果，儿童健康心理的养成也不例外。幼儿对心理健康概念的认知和原因的解释很多都来源于家长，如问幼儿“为什么会害怕？”有幼儿回答说“爸爸生气了，要打我很害怕”。

作为一名幼儿教师，如何培养幼儿健康的心理，如何鼓励幼儿的同伴交往，如何处理幼儿心理对同伴交往的影响，都是我们必须研究和探讨的问题。 
    一、创造和谐环境，培养幼儿良好的情绪体验。
古语云，“近朱者赤， 近墨者黑”， 环境对人的心理发展起着重要的作用。幼儿周围的环境不外乎家庭、幼儿园和社会这三个方面。如何在不同的环境中对幼儿进行健康心理教育呢？ 
艾里克森等人的研究指出，幼儿阶段的儿童有一个重要心理特征，那就是“自居作用”，即幼儿模仿心目中的重要他人，如父母、教师、朋友等的言语、动作和表情，并以他们的形象来认同自己的行为。成人和幼儿朝夕相处，耳濡目染，其言谈举止、情感态度都对幼儿起着示范和感染作用：大人乐观、自信，幼儿则会变得活泼、开朗；大人暴躁紧张，幼儿可能急躁焦虑；大人举止文雅有礼，幼儿则会学得文明；大人粗野，幼儿可能学得无礼。在模仿的过程中，幼儿能够慢慢认识自己的情绪变化，懂得如何正确地表达自己的情绪，这些都是幼儿心理健康的重要的外在表现。 
　　大人之间和谐的人际关系对幼儿的同伴交往起着相当重要的作用， 因此大人也要特别注意自身群体人际关系的协调，对自我情绪有所自觉并经常地调适自我以保持愉快的情绪。处在一种和谐的成人关系氛围中，会使幼儿产生“心理安全”和“心理自由”， 促使其健康心理的形成；而相反如果成人本身出现一些争吵、争执场面，这对幼儿的心理是一种极大的伤害。因此成人在幼儿面前一定要注意自身的模范楷模作用，以自身的形象来帮助幼儿管理自己的情绪。此外，对幼儿的心理教育也绝对少不了社会的影响，因为幼儿融入了社会大环境之后，幼儿的世界就不再单一，原有的一切也不再放大，自己也不再特别。幼儿在这个环境中慢慢学会了谦让，学会了尊重，学会了关心。
良好的健康心理教育能够帮助幼儿充分地享受环境带给他们的情绪体验，减少产生负面情绪的机会，使幼儿能够以更为正面的情绪对待同伴交往。 
二、了解幼儿的需要，积极地寻找幼儿行为问题背后的心理需求。 
幼儿期语言机能的发展还不尽完善，所以幼儿对于自己的一些需要和想法，往往不能很好地表达出来，因为这些需要无法满足，久而久之就会对心理产生一定的影响，甚至影响他们的日常行为。对于幼儿在同伴交往中出现的侵犯他人的行为和不文明的行为，成人不应该采取一味地指责的态度，而是要透过现象看本质，寻找行为问题背后的不健康的心理根源，并将之很好地解决，这样才能达到治标又治本的目的。 
了解和满足幼儿的合理需要，首先就要满足幼儿充足的睡眠、适当的运动、合理的饮食这些生理方面的需要，这是最基本的需要，但对于幼儿期的孩子来说却是非常重要的，因为没有充足的睡眠和饮食，他们便会失落、生气和发脾气，最后影响到他人；其次为幼儿创造一个安全舒适和充分信任的环境，包括减少外界环境的变化、营造互敬互爱的家庭氛围、对幼儿的行为善意的评价等，让幼儿始终保持情绪饱满、精神愉快的状态，否则幼儿会感到被遗弃、不稳定整日处在惊恐当中，行为也会出现怪异。当幼儿有了社交需要，他们就会开始学习了解自己和别人，学习把自己的行为、能力与别人的作比较，学习简单地评价自己与别人的行为，这个过程也是心理发展的过程，如果不遵从这样的规律，幼儿的社交行为就会被打乱，他们就会不知所从，取而代之的是愤怒和发泄，具体到行为就变成了打人、骂人。 
当然值得注意的是，大人并不应该对幼儿所有的需要都给予满足，并且大人也要对幼儿进行适时的挫折教育。对于他们不合理的要求，大人应该学会温柔地说不，不可以到了要紧关头就心软迁就，因为一次的迁就可能就会让他形成这样一种观点，只要哭闹大人就会遂所愿，所以面对孩子的无理取闹，大人一定要坚持不妥协。大人还可以主动创造幼儿接受挫折教育的机会，在这过程中引导幼儿自己找到对付挫折和分辨合理需要的方法。如幼儿之间发生了矛盾，不要听任何一方的告状，而是告诉他们几种解决的方法让幼儿自己选择。在大人宽容和信任态度的鼓励之下，幼儿慢慢开始把自己的需要与别人的需要相比较，自己来衡量获得还是给予，在这样一种心理状态下，幼儿才会脱下以保护自己为目的的攻击别人的外壳，才有了克服困难和战胜挫折的勇气，来处理他们和同伴之间的关系。
总而言之，大人通过对幼儿各种需要的理解，来帮助其减轻心理压力来获得心理上的各种平衡，寻找合理的表达方式，也是对同伴交往给予最大的支持。
三、关注幼儿健全的人格发展，重视和正确处理幼儿的不良习惯。

最近一段时期班里的一个幼儿总是会睡觉起来就哭，非得让老师抱，照理新生是会有这样的情况，但学期中就不应该发生了。对于这样的现象，老师与家长取得了联系，才得知幼儿的祖父母从老家来看望他们了。大概三周以后，他突然开始尿裤子了，有时一天尿两三次，尿了以后就哭，而且因为害羞，所以对别的小朋友都很回避，总是一个人玩，或是黏着老师。再一次与父母的交流中得知，祖父母即将离开回国了。这一系列的变化在我们大人看来是非常小的事情，但是在幼儿的心理却引起了一阵波澜。他前后表现出来的不良习惯，其实是他希望获得长辈特别的呵护和更多时间的陪伴的一种表现。知道情况后，我对他进行了心理辅导，通过他对我的信任，融入到他的游戏世界里，分散他的注意力，将感情投入到另一项会引起他兴趣的事情。在父母家人的配合下不良习惯消失了，他终于又回到同伴中去了。
成人的行为模式和道德标准总是认为幼儿有不良的习惯是错误的，却很难将之与幼儿的心理冲突联系起来，所以很多时候采取的是不理解，甚至批评、责怪、呵斥的态度，使幼儿的心理冲突始终无法得到解决，幼儿在不自信、胆怯的情况下是无法建立好自己与他人的同伴关系的。重视幼儿的不良习惯，分析其养成习惯的原因，积极乐观的处理方法，是一个帮助幼儿找回自信、重新获得关爱的过程，也为他们在同伴交往中释放爱起着至关重要的作用。 
人的社会性是人的本质属性，一个成功的人必须拥有极强的人际交往能力，这种能力是从人的幼儿时期就开始培养的，但是幼儿阶段心理的健康与否又直接关系到其社交能力的形成。因此了解和关心幼儿的健康心理是关注幼儿同伴交往的重中之重，值得每一位教育工作者的重视。
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