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幼儿操作游戏的重要性

以前的幼儿教育不比现在，现在如今这个社会的父母非常重视孩子的早期教育，当孩子应该是一个开心快乐玩的年纪。可是，这些父母很早的就把孩子送到幼儿园，然后要求老师教孩子认字、数数、背唐诗，三字经等希望他的孩子无所不能，样样都会。还有些父母在孩子三岁四岁的时候就把孩子送到英语学习班去学习英语。对，孩子的早期教育的确要重视。可是，很多的家长不懂教育方法，只知道知识的灌输，拔苗助长。忽视了孩子的能力培养、个性的发展，严重的是，这种方法会让孩子在很小的时候就觉得“读书是一件非常枯燥的事”慢慢的对待学习产生了厌倦感，不愿去学习！这种教育方式只会对孩子有害处，没有好处。家长只能做到“事倍功半”。而且现在的家长觉得孩子认识很多字，会背很多的唐诗，会说几句口齿不清的英语，然后和自己的朋友聚在一起时的攀比心。说自己的孩子如何聪明，如何的厉害。可是，你们这些自私的父母，想过自己的孩子吗？快乐的童年，就因为你们的自私而占有。
   在幼儿教育，我认为游戏是一个占有特殊地位的重要性。游戏是每个孩子，童年小孩的活动。而且尤其是在不同的区域中有着各种不一样的游戏，每个区域的游戏都能锻炼孩子各个方面的能力。游戏需要老师的正确的引导和引导，游戏是能让孩子在玩中收获知识也收获快乐，只有幼儿是开心，快乐的，才会主动的积极地去参与活动，在游戏中，孩子赢了，会感觉自己很棒，也给孩子增强了信心。通过游戏老师，家长可以培养幼儿想象力、创造力、语言表达能力和孩子积极主动性。还有同伴之间的关系和处理问题的能力。

   游戏是幼儿的需要，不是成人去强加去逼迫孩子们活动，孩子们是根据自己的需要和愿望去玩游戏，所以教师要全方面的去看待孩子的自主权和选择权，让幼儿自己去选择确定想玩什么、想怎样去玩、想去跟谁玩、在什么地方玩，游戏是孩子的主人。

现在的很多幼儿都是死板的去教孩子，我听过一个幼儿园老师的课，上的是关于国学课程，这个老师从头到尾都是教孩子读，老师读一句孩子读一句，一节课下来孩子们没记住，老师也浪费了时间。很多幼儿园根据着家长们的思想去改变着自己的教学方式，家长就希望孩子学很多的东西，希望自己的孩子像个天才一样什么都知道，可是老师呢，为了让孩子记住更多就去逼迫孩子去记。如果，改变死记硬背的方式，把课堂上变得游戏化，孩子愿意去学习，而且学得更多。幼儿是在游戏中去学习游戏中去成长，，在游戏中可以去探究自己喜欢的东西，而且可以通过自己去亲身体验完成一些事情，孩子们在游戏中也增长了知识。

游戏也可以让幼儿的语言能力得到很大提高。游戏提供了语言表达的环境，在游戏中孩子们能同同伴去交流，慢慢的学会表达，还有语言中的儿歌，在游戏中儿歌趣味性更加强，有节奏性，幼儿唱着儿歌一边做动作，孩子们心情都非常的愉快，同时也增进了孩子们和同伴的情歌交流和语言表达的能力。

 游戏对孩子的思维发展有着深远的意义。孩子在游戏时要选择与游戏有关的物品。所以，在孩子收获的经验中，这些物品可以帮助孩子得到巩固，也就是说给孩子的思维提供了材料和工具，游戏也给孩子分了很多不同的情景，在不同情景游戏时都会有各种不同的问题发生，给孩子提供了解决问题的能力,游戏也分有智力游戏，在智力游戏进行比赛时，给孩子提供了孩子的思维速度和孩子思考问题的灵活程度。促使孩子的思维智力的发展，还培养了孩子的探究精神，也激发了孩子的好奇心和求知欲。所以，在他们遇到问题的时候就会问很多为什么。发现问题和解决问题是游戏的一部分，但是发现和解决问题的能力生活是适应生活，适应未来发展的一种基本的能力，游戏活动是培养这种能力的重要途径。

游戏的内容和形式也是丰富，灵活多样。孩子在游戏中可以扮演各种角色去体验角色中的各种情歌。比如“娃娃家”游戏中，孩子扮演父母体验着父母对孩子的关心、爱护，每天送孩子上幼儿园不管是下雨天或者下雪，每天，给孩子喂饭，做饭，给孩子穿脱衣服。每个游戏都有这不同的情感，孩子从游戏中可以去感受去体验这些情敢，让孩子的情绪情敢更丰富。

游戏是没有压力的活动，孩子在游戏中可以不受压抑的展现自我，去实现自己的梦想，很大方自然的表现出自己的情感。在游戏中可以胆大的操作，大胆的创造。在操作和创造中获得自信心和成功快乐的心情。

爱游戏是孩子的天性，孩子可以在游戏中去学习心的知识，可以去练习语言表去发现，去观察，去思考，去注意能力。会玩的孩子才会学习，会学习的孩子更会玩。
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