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浅谈信息化对幼儿学前教育的利弊

摘要：近年来，随着科技进步，信息技术的飞快发展，人们生活方式与学习方式也日新月异。手机，电视，互联网等等,我们无时无刻不再接收这大量的信息，其中包括学龄前儿童。这些信息不仅对他们带来了新鲜感，而且在很大程度上影响到他们的行为。我们认识到这对着学前儿童的教育与发展有着不可忽视的影响，对教师来说，即是机遇，也是挑战。如何正确的利用信息技术，促进学前教育的顺利进行 信息技术在学前教育中是一把双刃剑，如何正确的发挥信息技术 的作用是我们必须要面对的问题，在这个问题上，家长和教师要共 同努力，才能引导儿童正确的利用信息技术，为幼儿的健康发展做 出贡献。

关键词：信息化  学前教育  幼儿
 一、信息技术在幼儿认知活动的教育教学中，效果特别明显，主要表现在：

（一）多媒体教学大大激发孩子学习的兴趣。

运用信息技术创设导入情境,能扩展幼儿社会认知经验，俗话说良好的开端是成功的一半,教学活动也是如此。导入部分是其他部分最自然、恰当、精彩的开端。若要使教学活动一举成功,达到先声夺人的效果,那么精彩的导入必定起着举足轻重的作用。特别是幼儿的社会领域活动,由于幼儿年龄特点导致他们有意注意的时间非常短,而社会领域活动又是相关道理的讲述,比较枯燥,因此能够在活动的开端即快速吸引住幼儿注意力、引起他们的学习兴趣和求知欲,对于活动目标的实现是非常有益的。为此,我们在目标引领下以信息技术手段融合生活、社会、网络等不同环境中的各种资源,将网络资源、现实生活资源和社会资源利用动画、图像、文字、视频等信息技术进行精确地选择、加工,根据不同活动的具体需求加以优化、处理、整合,形成相关社会认知概念下更加优化的教学资源,利用整合后的教学资源在活动导入环节中创设有趣的情境,将活动目标贯穿其中,激发幼儿的学习兴趣,形成较高水平的学习动机。幼儿的年龄特点也决定了幼儿园的教学活动应该采用直观的教学方式,而多媒体技术的特点正好符合了这一需要,调动了幼儿的兴趣--多媒体教学的优点之一。幼儿心理学表明,幼儿在教育教学活动中对教师提供的一些运动着的或者色彩鲜明的物体比较感兴趣,注意力也相对集中。
（二）多媒体教学有利于幼儿主动性和个别化的学习。

多媒体教学有利于幼儿主动的和个别化的学习，说的是孩子可以根据自己的需求、自己的水平，去选择不同难度的学习和游戏的软件，这是一个方面。另外一个方面，有利于儿童的社会性和情感的发展，特别是对那些相对来讲交往比较困难的比较害羞的孩子，好的软件可以对这批孩子有吸引力，会让他参加到同伴的共同探索活动，共同使用计算机的过程当中，有可能增进他们的社会交往和互相教学。因为有的孩子计算机水平高一点有的低一点，那么孩子在这个过程中增加了学习的一些机会，另外一个呢，认为能够帮助幼儿建立积极的自我概念，也就是说，对水平不同的儿童，他都可以在用计算机进行学习的过程中体验到成功。

（三）符合幼儿的认知特点。

幼儿年龄小，注意听讲的时间短，持久性差。因此，教师在设计每个教学环节时必须充分考虑幼儿的认知特点和需要。有助于幼儿掌握和理解，而且他们在活动后不段的提问，延伸出更多地更为感兴趣的问题，我们都一一耐心解答。不仅让孩子学到知识，还增进了是师生间的相互信任和依赖，孩子们更加崇拜老师，拉近了彼此的距离。
（四） 优化了教学内容。   

多媒体技术可以将教学内容形象、生动、鲜明地表现出来，以图、文、声、像并茂地从多层次、多角度地呈现，便于幼儿掌握，使得教学内容变得可视、可听，易感知、理解新知识，在探索中了解事物发展的规律和变化。例如：大班"认识测量"活动，其难点是让幼儿掌握量具长，量的次数就少；量具短，量的次数就多的辨证关系。我们运用电脑动态、逼真的模拟，使此部分教学内容跃然于屏幕上，抽象概念形象化，清楚、准确地表现出量具长短与量的次数多少辨证关系情况，使幼儿获得了直观形象、生动活泼的知识经验，取得良好的教学效果。

（五）优化了教学过程。

多媒体计算机具有灵活、随意的界面交互功能，教师可以让网络资料、显示屏上的画面和存贮的声音根据教学的需要进行主动调控，快捷交互，方便的播放功能避免了录音、录像机因倒回播放而中断教学分散幼儿注意力，影响幼儿思维等弊端的发生，使教师能更主动地控制教学过程，从而增强教学效果。借助多媒体辅助教学手段，可以缩短教学时间，同时它不受时间和空间的限制，能化静为动，化难为易，化虚为实，化远为近，从而使看不见、看不清的东西变得看得见、看得清，由抽象变为具体，还大大增强了教育的表现力，易吸引幼儿的注意力，有利于多种感官的协调作用。

二、同时，它也是一把双刃剑，也会对儿童产生很大的负面作用。

（一）减弱了儿童的阅读兴趣。

儿童们接触电视网络等时间越来越长，受其影响也越来越深。对于这些画面色彩鲜艳，内容丰富有趣的内容，越来越难以抗拒它的诱惑，久而久之对于书本这种文字多且色彩少的读物就会疏远，这也是现代儿童定不下来看书的原因之一。

（二）模仿其中的不良行为。

儿童们会模仿看到的一切。现在的电视网络中有很多带有色情，暴力以及不当言辞的东西，小孩的判断能力还为成熟时，就会容易模仿和学习。

（三）不太利于孩子的想象力和创造力的发展。

减少了幼儿在实际运用中学习和发展语言的机会，这都是这个年龄儿童发展特别重要的作用。电视视听虽然也能听到语言，带对于观众来说最有意义的是图像而不是语言。

（四）会妨碍孩子的社会性和情感的发展。

沉迷计算机会减少和其他人的交往互动，产生导致与社会隔绝的一代宅男宅女，计算机需要资金投入，掌握不好可能加剧性别、种族、社会地位上起点的不公平。

三、为了是学前儿童能安全健康的享受到现代信息化社会带来的益处，避免负面信息带来的各种弊端在此列举出一些有效方法。

（一）限制儿童的看电视和上网的时间。

幼儿的自控能力差，对于 看电视和上网没有时间概念，因此，在家里面父母要控制孩子的看 电视的时间，在学校里面教师要控制幼儿的上网时间，防止幼儿沉迷于网络和电视，除此之外，在学校里面，对于幼儿上网，教师要 陪同幼儿一同上网，对幼儿浏览不健康的网络信息及时的作出指 导，在家里面父母也要陪同孩子一起看电视和上网，对于一些有利 于幼儿发展的节目和网络信息可以适当的多看一些，不利于幼儿发 展的节目要少看和不看，做到科学合理的利用信息资源。

（二）提高幼儿辨别是非的能力。

利用信息技术的目的是为了更好地促进幼儿的教育和幼儿身心的发展，因此，对于信息媒介出现的 不良的知识，家长和老师要及时的对幼儿进行引导，告诉孩子什么是对什么是错，什么是好什么是坏，在学校里面，教师可以组织一 些提高孩子审美能力和辨别能力的活动和课堂，使孩子养成高雅的 性情，把信息媒介中出现的丑恶的一面也要告诉幼儿，家长要积极 地参与到孩子的学习活动中，为孩子树立正确的价值观，道德观和 审美观。

（三）确保幼儿浏览网页的安全。

学校和家长可以利用网络技术对 孩子的浏览页面进行筛选，例如，对一些不适合儿童浏览的网页进行禁止，通过安装一些网页过滤软件，屏蔽一些黄色网站，或者为孩子浏览页面进行定时等等，通过这些措施可以在很大程度上减少 孩子接触不良信息的几率。 
（四）培养幼儿多方面的兴趣。

家长和教师要对幼儿的兴趣进行合理的开发和引导，转移幼儿的注意力，多组织一些活动，例如一起 唱歌，绘画，游戏等等，让幼儿明白除了网络和电视，生活中还有 更多丰富的东西值得体验，只有培养孩子多方面的兴趣才能防止幼 儿沉迷于电视和网络，才能有利于孩子的身心健康发展。 

四、结束语。

总体而言，借助信息技术的教育活动，可以很好的培养幼儿的想象力，在人与机器的互动下，多种感官的参与使幼儿的学习达到最佳状态，也使得幼儿有强烈的求知欲望，促进其创新意识与认知意识的发展。信息技术运用在学前教育当中是发展的必然趋势，幼儿教育也将会迈上一个新的台阶。
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