更多原创论文请访问论文同学网(www.lwtxw.com)

论幼儿自信心在发展中的重要作用及其培养

   《幼儿园工作规程》第27条提出：幼儿园应在各项活动中根据幼儿的不同心理发展水平，注重培养幼儿良好的个性心理品质，尤其应根据幼儿的个体差异，研究有效的活动形式和方法。教育者深知，良好的个性心理是自信心的源泉，自信使人性格开朗，是积极面对生活的前提，也是战胜困难的内在动力。心理学家认为人在出生后四至六年是形成健康的独立意识的关键时期，幼儿在学习、生活、人际交往中自信心发挥着重要的作用，在幼儿园，教师的正确引导与教育是密不可少的，很多幼儿在入园前表现哭闹，不愿集体生活、占有欲强等，如不经过引导，幼儿的个性则会朝消极的方向发展。建立良好的自信心，幼儿能友好地和同伴相处，能在集体面前大胆发表自己的见解与意见。研究表明自信心强的幼儿性情活泼，遇事有主见，而缺乏自信心的幼儿则会退却，表现出依赖害怕的情绪，有很强的自卑感。可见发展幼儿的自信心是多么重要，作为教师应耐心地鼓励幼儿不断前进，消除自卑心理，建立良好的心态，为进入小学、进入社会打下良好的基础，以下我来谈谈自信心在幼儿发展中的培养途径。

一、树立正确的儿童观，尊重、信任幼儿

    良好的个性心理是幼儿在与他人和周围环境接触的过程中逐渐形成的，幼儿往往是通过别人的评价来认识自己的，教师可以说是幼儿心中最有权威的人，所以说教师的评价对幼儿来说至关重要，教师应对幼儿点滴的进步给予肯定，这样能引发幼儿学习的动力，使幼儿向正确的方向进步，为今后的漫长道路打下良好的基础，反之，幼儿就会以为自己不行，不能干，怕在老师和小朋友面前表现，自己对自己没有信心。据调查，我园中班有一个叫王杰的小朋友，刚进入班级时，性格特别内向，从来都不敢在集体面前举手回答问题和发表自己的意见和想法，见到老师也特别的拘束，针对他的性格，我作为一个个案要求，教师有目的地逐步引导他，平时多与他接触交谈，一段时间后，据老师反馈回来的信息，王杰小朋友渐渐在小朋友和老师交谈时消除了害怕与紧张心理，慢慢能在集体面前举手回答问题，以后还能在集体面前复述故事，学期结束时去观看他们的展示活动，王杰小朋友积极、主动的学习热情让我大吃一惊。再者，由于幼儿年龄偏小，在很多种情况下，幼儿的判断力会产生负面或错误的感受，作为教师不能指责幼儿，因为这是孩子的自我感受，要是老师不尊重幼儿的感受，幼儿就怕在老师面前裸露心声，久而久之，就会形成胆小、没有自信心。

    二、在各种活动中培养认识自己的能力

幼儿在各种活动交往中，若是获得愉快的、积极的体验，就会产生自信的心理，从而会更加主动的去参与活动。幼儿在参与实践过程中，能活跃其思维，锻炼其能力，例如幼儿园的区域活动就是小朋友按照自己的兴趣来选择活动的，它能为幼儿提供自我表现的机会，使幼儿在活动中体验到成功和愉快，从而建立起自信心。比如：我园的小丽小朋友，以前我每次去看他们进行活动时，他都是坐在一旁发呆，有一次，他在漫不经心地摆积木，借此机会我走过去和他一起搭，当一座美丽的房子出现在他面前时，他高兴的脸都红了，在老师讲评游戏时，我用一点时间评价他的优点并给予了及时的鼓励，在以后，在各个区域活动中，我发现班上老师都在有意引导他，从而提高了他的自信心，在学期末的汇演中，他能流利地讲述故事《三只小猪》，这些说明，他在众多的活动中，获得了积极的体验，形成了良好的自我信念，从而增强了他的自信心，对于孩子来说更重要是从体验到成功后，更容易形成自信心。

    三、建立良好和谐的师生关系

爱是连接师生之间的纽带，如果老师多给幼儿一份爱护、关心，就会使幼儿对教师产生亲切感，无论是善良的微笑，还是赞许的目光，都会使师生之间充满融融爱意。如：我园张佳琪小朋友，入园后每天哭鼻子，不愿上幼儿园，对于他的老师想了很多办法，平时多和他说话，中午带他到睡室睡觉，时间长了，他变得非常乖。教师在爱护的基础上，还必须了解每个幼儿的个性特征及其特异，多从孩子的角度出发，分析他们的想法和做法，实质上他们是存在自卑感的。例如，我园的陈挺顺小朋友，非常调皮，上课坐也坐不住，每次活动都有小朋友告他的状，说他打人、抓人，老师通过与他的交谈，发现他非常聪明，以后上课老师总爱请他回答问题，对他的长处给予肯定，慢慢地他也变得坐得住了，每个人都希望得到赞赏和鼓励，哪怕是一件小事、穿了一件新的衣服，都渴望得到好的评价，哪怕是应付式的说一声“好”，也比那歧视的目光强于百倍，作为一名教师应尊重幼儿幼小的心灵。

四、为层次不同的幼儿提供成功的机会

幼儿由于遗传和家庭的因素，在体质、能力、性格等方面各不相同，同等年龄的幼儿反映在生活中差异明显，因此，教师在教育活动中应兼顾不同能力的幼儿，使他们在学习、游戏中增强自信心，例如，在组织幼儿活动中，教师可以让能力强的幼儿帮助能力差的幼儿学习，鼓励他们互相帮助，让他们感受到集体的力量，让幼儿在活动中体会到主动获得知识的乐趣，随着幼儿各方面获得的经验增多，参与活动的热情就会有很大的提高，自信心也会明显增强，反之，幼儿就会消极，产生不愉快，妨碍他们产生积极参与活动的兴趣。

五、鼓励自助

坚持让幼儿自己能做的事自己做的原则。记得《21世纪教子方法》上有一位家长是这样阐述他是如何帮助孩子建立自信的——

儿子上幼儿园时，他每天都用自行车早送晚接送。有一天，我和往常一样去幼儿园接儿子，他跑到我身边，习惯性地等我把他抱上车子。我故意逗他：“你已经长大了，自己可以上自行车了，爸爸不抱你上。”儿子果然试着往上攀，可试了几次都失败了，毕竟还小，这时，我想抱他上去，但又一想：“刚刚说了不抱，如果抱的话，不是失信了吗？”可是不抱的话，儿子确实上不去，怎么办？我一边看看儿子，一边瞅瞅车子，顿时对儿子说：你想想办法，爸爸相信你一定可以上自行车。“儿子歪着头想了很久，小声对我说：“你把自行车放倒，让我试一试？”我把自行车倒下来，儿子看了一下又觉得不妥，说：“不用太下，到腰间就可以了。”自行车大梁的高度马上降到了孩子的腰间，只见儿子稍一抬腿，毫不费力的坐上车了，原来是爸爸抱，现在是自己上，儿子觉得比以前强多了比别的小朋友也强了所以很高兴，一进门，儿子就得意地嚷开了：“妈妈，妈妈，我会自己上自行车了。”那种得意的成功的感觉，就像打了胜仗的小英雄。

看完这则故事我感慨万分，假如这位父亲像平常一样，抱着孩子上自行车，而不是让孩子自己想办法让孩子自己上，孩子会有那种成功感吗？假如我们多给孩子提供自助成功的机会，孩子不就能有获得成功的喜悦吗？不就可以拥抱有更强的自信心吗？

在幼儿园的各种活动中，凡是幼儿可以做的全让幼儿自己做，例如：幼儿在跑步是摔跤了，后果不严重，可以让幼儿自己站起来，如今生活条件越来越好，一个家庭只有一个孩子，家长对孩子过分溺爱，孩子的自理能力非常差，依赖性却很强，在幼儿园里如一些穿衣服、系鞋带、挂毛巾这类事，教师完全没有必要热情帮助代替，应鼓励孩子自己想办法自己解决，成功后及时给予肯定，如：“你自己想的办法真棒，比我还能干”等等，幼儿在自助的过程中，由于成人的肯定和鼓励，自信心日益增强，独立性得到培养，充分调动了幼儿的积极主动性。

六、正视挫折、树立自信
培养幼儿从小不服输的精神，多给幼儿一点挫折教育，多参与幼儿的成长与成才，无疑也是多赢的事。记得上海有一位先生，他在和孩子下棋时从不让棋，让孩子输棋后想办法赢回他，每次都是这样，开如孩子都是输，一段时间后，孩子终于赢棋了，这就培养了孩子不服输的意志和遇事多思考的习惯。从这里，可以让孩子养成克服困难，勇于面对挫折的精神，让孩子知道：“跌倒了还可以爬起来。”勇敢地接受挑战，这也是自信心的一种表现，坚信自己有力量克服困难，取得成功的一种性格。在幼儿的发展中，教师教育方法非常重要，据一些业内人士反映，很多的幼儿园为了迎合家长，实行考试制度，分数代表一切，考不出好成绩，老师就会批评幼儿，使幼儿内心充满恐惧。一位名人指出：“恐惧最容易把人摧毁。”加上幼儿形成的自信心还很脆弱，所以许多孩子的自信心渐渐丧失了。其实做老师的应该积极鼓励幼儿让其忘却对失望的恐惧，以激励的话语，简单的道理，使其在挫折面前重新树立起坚定的信心，消除顾虑，去追求成功。“失败是成功之母”，相信幼儿总有一天会成功的，做他们的支持者与“催化剂”。

在幼儿期是建立自信心的关键时期，人的一生也会遇到各种困难和挫折，自信心强的人就会充满信心去挑战，并能想方设法获得成功，成为生活的强者，自信心弱的人，往往会退却，不敢迎难而上，成为生活的弱者，可见自信心对人的一生是多么重要，我们应从小培养幼儿的自信心，去迎接21世纪社会发展的挑战。


本文版权归原作者，内容仅供参考，如需原创论文和发表职称论文请联系QQ17304545 微信：17304545  微信：LUNWEN668

