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对幼儿良好秩序感培养的体会

孩子的秩序感先天就有，比如你让一个孩子把几件东西摆放好，不用告诉他如何排，他自然会很整齐地摆好，而不会摆成一个乱七八糟的样子。然而，笔者所在的幼儿园目前的教育教学活动模式是以区域活动为主，一日活动中尽量减少集体教学活动，让孩子们在区域活动中学习和发展。

这样的教育模式之后，由于教室大部分都划分成了各种区域，刚开始的几周笔者就发现幼儿在玩区域之后，整个班级就比较乱、杂以及吵闹，有些孩子玩过之后就不知道整理，或者干脆所有的操作道具都扔到一起，这就让老师工作量变大了，幼儿的常规好像也有些变差了。各项活动和各个环节变的毫无秩序感，这让人非常困惑。因此，笔者就此想谈一点关于幼儿秩序感的培养的体会。

      我们首先应该知道秩序感幼儿是有的，但是需要我们去激发和引导。幼儿园一个班级秩序的好坏是属于班级常规的一个方面，良好的秩序感不仅是幼儿生活、学习得以有序开展的保证，更是塑造人格素质的基础，是儿童走向成人的发展资源。同时，良好的秩序感也有利于促进幼儿良好习惯的养成，这可以帮助幼儿在当前幼儿园的学习生活中更好的完成各方面的发展，也会对他们未来的身心发展带来影响。

然而，当前许多幼儿园教师对培养幼儿的秩序感还缺乏正确的认识，不知从何下手，仅仅只是重视幼儿兴趣爱好等技能的发展，这样不仅效果不佳，而且不利于幼儿的健康和谐的身心发展。下面就如何培养幼儿良好秩序感谈谈自己的体会。

一、在环境创设中培养幼儿的秩序感
整洁美观的环境能够稳定幼儿的情感，提高幼儿的注意力。幼儿园的环境是一种潜在的课程，幼儿身处在幼儿园的环境中用自己的各个感官去感受、去学习。因此，环境对幼儿的发展起着潜移默化的教育作用。幼儿秩序感的养成自然就离不开幼儿园环境的创设。 
    所以在创设幼儿园环境的时候应该充分考虑到将秩序体现在其中。目前大部分的幼儿园也都考虑到这一点，在公共的环境中都有所体现富有秩序的内容，如楼梯上分别用小脚印告诉幼儿“上下楼梯时要靠右走”，幼儿经过就会欣然遵守；过道转弯处有幼儿参与设计的温馨提示：“不要奔跑、小心碰撞”，走廊上有教师设计的各种各样的彩色丰富的步伐训练格子等等。孩子们在户外活动时，在来园离园是都能去体验一把，久而久之便牢记在心，并常常指着标志提醒同伴、提醒家长，效果明显。

在室内的环境创设中，包括室内区域、墙面以及午睡室的创设都应该将秩序感融入其中。通常根据幼儿的发展需要，各个班级区域会设置益智区、创意美工区、表演区、建构区、图书角、小小超市等区角。这些区域占据了室内环境的大部分空间，所以区域位置一定要合理设置，一个清楚界定及良好规划的区域角，可以鼓励幼儿积极参与游戏及有秩序地使用玩具材料、与同伴交流合作。不然会让整个环境显得杂乱无章，反而不利于幼儿秩序感的培养。

区域的设置可以分为相对安静的区域（如阅读区、美工区等）和相对喧闹的区域（如建构、表演区等）来安排，这样不会让幼儿在玩区角的时候形成互相干扰破坏幼儿在游戏中的秩序感的情况。安静的区域可以为幼儿提供相对单独游戏以及比较舒适的空间，让幼儿在区角中安静的完成操作，养成良好的习惯；而喧闹的区域可以则为儿童提供激发其产生社会性交往的、互动游戏的空间，让幼儿大胆的去创造，和同伴合作交流完成操作。此外，除了在空间安排上注意将相对安静和相对喧闹的游戏隔开，还可以在时间上的安排有所不同，如将表演游戏、运动类游戏安排在晨间活动的时间段，而将益智、数学等区域游戏安排在上午的集体活动以后或下午的自由游戏时间。
教室的墙面以及天花板上可以有序，富有层次感的悬挂或者张贴一些游戏规则和标语，时刻提醒幼儿注意游戏的规则，让他们养成良好的秩序感。幼儿午睡室内，整齐的小床、被褥，墙壁上淡淡的月色、闪烁的星星映照着，让孩子感受到甜美、安逸，在这样的环境中，孩子们会自然地保持安静，领悟此时的规则并乐意遵守；在盥洗室，水龙头前方的墙壁上，形象、生动的洗手流程图，让孩子们主动学习洗手的正确步骤，自觉做到不浪费水、不随地滴。这一系列有序整齐的环境都会对幼儿产生重要的影响，对他们的秩序感培养起到潜移默化的作用。

在室内的环境中还要注意操作材料投入使用时的摆设等问题，一定要摆放的井然有序，可以是从上到下，从左到右，从简单到复杂，让幼儿一目了然，产生视觉上的愉悦和美感，容易操作。这样让幼儿在相对接近的情绪、气氛中的安心、专注地游戏，这样有利于幼儿在游戏中体验和发展良好的秩序感。

 二、在日常活动中培养幼儿的秩序感 
    幼儿园的一日生活皆课程，每个环节都是他们学习和发展的重要组成部分。良好习惯养成贯穿于一日生活的始终。正确、有序、科学、合理的生活活动，对幼儿的身心发展起着重要的作用，对培养幼儿的自理能力、自立终身发展的能力以及为成为未来社会所需要的高素质人才打下扎实的基础。
首先，教师要注意自己的言行，教师的良好行为规范是促进幼儿主动学习良好秩序的有效手段。幼儿的模仿能力很强，教师在他们的眼中很多时候都是权威，教师的行为规范会对他们产生潜移默化的影响。因此，教师首先要做好示范作用，用过的物品要归回原位，不能把教室变得杂乱无章，走路说话轻声，做各件事情都要有计划，有秩序。教师要严于律己，注意细节，发挥榜样作用，以大带小。把培养幼儿的规则意识贯穿到一日生活当中，充分重视。

其次，集体生活离不开规则，离不开秩序，而教育中常常会出现这种现象：花费大量的精力反复督促幼儿执行规则，而幼儿仍频繁地违规，教育效果事倍功半。其实在许多情况下幼儿违反规则都是无意识的。所以规则必须是适合幼儿的年龄特点，要考虑到对象的接受能力和理解能力，不是教师强行施加给幼儿的一种教育手段，而是要孩子在与生活环境的相互作用中逐步“熏染”与“生长”的。例如吃点心吃午饭的时候，他们吃完之后都要求自己主动收拾好，不浪费粮食。又如午睡起床，常有孩子由于自己乱放乱扔导致衣服、裤子、袜子找不到，寝室一片混乱。这样的机会，正是和他们共同解决问题的大好时机，培养他们规则意识的机会。老师可以孩子共同讨论：“你们为什么找不到自己的衣服的？”，“怎样做才能很快地找到自己的衣服呢？”，“把衣服放在固定的位置给我们带来什么方便？”等等。经过讨论，孩子们找到了答案，与老师共同制定了午睡时的规则。以后孩子们就知道午睡前要做好哪些准备、衣物、鞋子如何摆放等等。这样，午睡前后，寝室里都会保持良好的秩序状态。
教师要抓住一日生活中的小细节，小问题，转化为一次教育活动，和小朋友通过分析事情原因、提出解决策略，共同制定各种规则，使孩子们明明白白地感受到秩序、规则的意义和重要，从而在生活中能自觉遵守和维护。

三、在集体教学活动中培养幼儿的秩序感
集体教学是幼儿园里传统的活动模式，是引导幼儿学习知识、发展能力、培养各种素质的有效组织形式。教师可以开展各种各样的关于幼儿秩序感方面的教育活动，这些活动可以包含在五大领域中。如健康活动，可以上一些规则游戏类的体育课；艺术活动，可以利用儿歌渗透规则；语言活动可以是一个绘本故事，从中告诉他们遵守秩序的道理等等。教师是幼儿学习的支持者、合作者、引导者,在积极的引导中，幼儿的行为得到正确发展和强化。通过一次次的发现问题、提出解决办法，孩子们从被动到主动，从无序到有序，体验到有序游戏的快乐，强化了内心的秩序感和稳定的秩序行为。
四、利用家庭资源培养幼儿秩序感

家庭式幼儿园的重要合作伙伴。因此，要尽量争取让家长主动参与到培养幼儿秩序感当中，积极支持。幼儿任何行习惯的养成都离不开家园双方的共同努力，秩序感的培养当然也不例外。

然而当前却有很多家长忽视了对幼儿秩序感的培养，在家里比较随意，这就导致孩子的规则意识，秩序感较差，对很多事都没耐心。其实，家长可以在日常是琐事中抓住机会培养幼儿秩序感。如与幼儿一起整理玩过的玩具，定期整理幼儿的房间。家长首先也得自身做好，在家庭里营造一种舒适、有序、充满情趣的环境。只要各个细节都注意到了，一定能让孩子养成良好的秩序感。

综上所述，秩序感的培养可以有很多的方法。然而，秩序感仅仅是一种最基本的习惯培养，一定要注意不能过于要求严格，这样会让孩子产生厌恶感，对于孩子的成长反而会不利，所以要注意把握节奏与尺度。
幼儿园日常活动的有序性和多元化，为培养幼儿良好的秩序感提供了土壤。同时，幼儿的年龄特征决定着幼儿情绪和行为的相对不稳定性，这让幼儿秩序感培养存在着反复和复杂的特点。因此，作为一名幼儿教师一定要充分了解幼儿性格表现，因材施教，通过多种途径全方位地了解幼儿，是培养幼儿具有良好秩序感的重要前提。只有将各个方面都做到位了，才能真正培养好幼儿的秩序感，促进其健康和谐的发展。
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