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有关托班幼儿入园适应问题的研究

[摘 要]托班幼儿刚刚入园，需要家长与教师的共同配合，一起帮助幼儿适应幼儿园的生活。家长以正面的方式鼓励幼儿与孩子沟通，教师提前做好准备，进行新生家访，降低家长心中的焦虑等等。
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    由于托班的新生幼儿年龄较小，对家人、父母的依赖性比较大，让他们一下离开父母，从一个熟悉的环境到一个陌生的环境，周围全是不认识的陌生人，对周围的人充满了不信任，难免会有不适应的情况。在幼儿刚开学，经常可以看到这样的情景：有少数幼儿一路哭闹来园的；有一部分是一听说要去上幼儿园，便开始哭的；有些幼儿是被父母送幼儿园路上还笑容满面，到了幼儿园门口一下变了脸的，拉着父母往外走不愿上幼儿园；有些幼儿是进幼儿园大门时还情绪良好，当踏进教室门口时便紧搂住家长又哭又闹，死活不肯进教室的……这些都属于新生托班幼儿的正常情绪反应。在心理学上叫做：“入园分离性焦虑症。”为了尽可能快而好的解决这一幼儿入园适应问题，下面，就依我个人观点浅谈如何让新生托班幼儿更快更好地适应幼儿园的生活。

    入园前奏曲：

    一、家长篇

    1、鼓励家长带孩子参观幼儿园。

    请家长在入园前多带孩子来幼儿园看看，玩玩，和老师互相熟悉一下，以便建立亲切友好的印象，或让幼儿来园参加亲子集体活动，增加幼儿对幼儿园环境及人物的了解，让孩子体验集体生活的乐趣。家长也可以从中了解幼儿即将入托的幼儿园平时的上课模式以及幼儿在幼儿园一日生活的基本规律，老师平时对待幼儿的方式，让家长减轻或解除原先对幼儿入托的顾虑与担忧。幼儿园也从这一方面考虑，让新生幼儿都会提请一个月上幼儿园，让新生幼儿更好、更快地适应幼儿园的生活。

    2、让家长以正确的态度对待幼儿的入园问题。

    在新生幼儿的家长会上和暑假期间的家访中，教师向家长介绍有关上幼儿园的准备，就要让家长知道幼儿刚入园、来园哭闹，有的晚上睡得不安稳，比平时更容易生病等都是正常现象，幼儿刚入园肯定要经过这么一个适应期，只不过这个适应期的长短，每个幼儿都有差异，有的几天便适应了，有的需要几个几周，有的甚至需要数月。其中，家长的支持、鼓励与配合很重要，比如我现在带的一个名叫潘岩的小朋友，刚入园前几天哭的很厉害，大约一周的时间，父母送到幼儿园就开始不哭了，先抱着班上的柱子，不要别人碰他，背着包包，过了一会儿自己把包包放下，与小朋友一起玩耍，大约有过了一周的时间，他的父母送他上幼儿园，到了班上门口，自己就一个人高高兴兴一蹦一跳的进了教室。我们老师和潘岩父母讲述了潘岩小朋友这一段时间来的变化和进步，潘岩的父母欣慰的与我们讲到，每天晚上我们回家都会问他在幼儿园里的情况，听到适时的地方就会用惊喜的表情，表扬宝宝，跟宝宝说“幼儿园里真好玩！”还给宝宝读一写关于幼儿园里发生的好玩故事，慢慢的让他喜欢上了幼儿园。

    鼓励家长要坚持天天送幼儿来上学，不能幼儿哭了就舍不得，停停送送反而会使幼儿很难适应这个集体生活。比如我现在带的一个小朋友小米，刚入园的一段时间，大概一周来幼儿园三、四天，每天的情绪也不是太好，父母送到幼儿园的时候总是哭闹，她的父母表情纠结，把宝宝放下之后，还不放心的躲在门外进行观察，在稍有起色，小米小朋友开始适应幼儿园里的生活的时候，每天送小米小朋友上幼儿园都是最后一个，不喜欢和其他小朋友进行交流，性格内向。随着天气渐渐的转入冬天，来幼儿园的天数越来越少。到了下学期，经过多次与其父母沟通，鼓励家长积极改善幼儿的入园情绪。家长采纳了老师的建议，过了大概两三周时间，孩子闹情绪的现象完全消失了，而且来园时间也较以前早了，平时也会与其他小朋友玩耍了，整个人也都开朗活跃了起来。

    有的家长常常骗着孩子来上幼儿园，或送到幼儿园后乘孩子不注意，便偷偷溜走了，这样等孩子反应过来时便会大哭大闹，而且情绪特别激烈，因为幼儿这时感到特别的害怕（不知道父母到底何时来接，缺乏安全感）。因此我们建议家长们要对幼儿坦诚，不要以欺骗的方式送幼儿入园，而应事先和孩子说好。如果家长答应了孩子什么就一定要做到，否则，适得其反，将会让孩子失去对父母的信任，孩子会对你的承诺存在怀疑，会觉得不可靠。只有说到做到，孩子才会对你很信任，才会有安全感。

    二、教师篇

    （一）要做好入托前的家长工作，将家长的焦虑情绪、不安心心理降至最低。

    在陌生的情境中，孩子对环境的判断更多的是参考父母。新生托班幼儿适应幼儿园生活需要家长工作的落实。

    （二）入园前教师都要到新生幼儿的家里进行家访。

    这是家长工作的重要途径，通过家访从家长那儿收集一些有关幼儿的生活习惯和脾气禀性的资料，有利于教师更好的掌握每一个新生幼儿，并向家长介绍幼儿在幼儿园里的一日活动安排，和解答家长们的一些心理的疑问，然后善意地提醒家长需要为幼儿做的一些入园准备，如家长在家向幼儿介绍幼儿园里有好多好玩的玩具，还有许多小朋友，告诉幼儿宝宝长大了，要上幼儿园了，好让幼儿有个心理准备，对上幼儿园的期待，幼儿家长把幼儿的作息时间尽量慢慢调整为跟幼儿园作息时间靠拢，在为幼儿准备一些替换的衣服，准备一样心爱的玩具，准备一些幼儿爱吃的食物等等，以备不时之需，也让家长感到我们老师工作是非常细致周到的，从而对教师产生一定的信任感，进而缓解家长们心中的焦虑。

    （三）让幼儿感受到幼儿园老师也像妈妈一样爱他们，幼儿园也是他的家。

    在幼儿园，老师扮演的角色不仅是老师还是妈妈，因为老师除了教学还要料理幼儿白天的所有生活锁碎。基于此，教师要多找机会与幼儿进行亲密接触，了解孩子的心理状况：如摸一下孩子的脸，摸一下孩子的头，给孩子一个拥抱，或给予孩子适当的物资奖励，如糖果、玩具或外出玩耍等。在孩子情绪不稳定时要理解孩子并轻声慢语安慰鼓励，让幼儿感受到老师很疼他，很喜欢他，让幼儿感受到像妈妈一样的爱。还要多鼓励与表扬孩子，孩子刚入园，什么都由着自己的性子来，什么都不按“规矩”办事，经常犯“错误”，老师不应采取批评的方式进行教育，因为刚入托的幼儿比较脆弱，如果用批评的手段，幼儿可能会承受不了，会让幼儿对师产生一种距离感甚至厌恶感。而要以和蔼的态度告诉幼儿怎样才是好孩子的行为，反问幼儿：你想做个好孩子，还是想做个坏孩子呢？幼儿肯定会回答：我想做个好孩子。老师再次告诉幼儿好孩子的标准，从中引导幼儿学习幼儿园所谓的“规矩”，这种方式幼儿肯定都能接受，而且效果会很好。

    1.托班幼儿的情绪起伏多变，虽然会有自我控制的初步意识，但还不能够有效调节。

    （1）幼儿是情绪的俘虏，情绪直接影响着幼儿的行为，愉快的情绪往往使幼儿愿意做某件事情。托班幼儿的情绪在特定的情境下会很不稳定，主要为早晨入园、午睡、身体不舒服等。在这些特定情境下，老师应当利用幼儿情绪的特点去调节幼儿的情绪。

    （2）幼儿的情绪具有情境性的特点，所以非常易变。通常会用哭的方式，让父母多陪她一会儿。吴文杰小朋友是一个对奶奶依赖性比较强的小朋友，每次奶奶送他上幼儿园，他都会哭着不让奶奶走，我们老师就跟他奶奶说：“奶奶，你走吧，没关系的，你走了以后他一会儿就好了。”起初奶奶还不相信，偷偷的躲在门口，果然如老师所说，奶奶走出班级的门后，就开始与小朋友们一起开心的玩了起来。在托班新生入园时，老师应从幼儿情绪具有情境性的特点入手做好家长工作，请家长早晨送孩子时尽快离开，以利于孩子情绪的稳定。
    2.托班幼儿的思维直观形象，需要借助动作进行思维。

    （1）托班幼儿在直观行动思维的基础上，思维的具体形象性逐渐发展，他们的思维是具体的。老师应当把握幼儿思维的特点，适当调整自己的语言使幼儿能够理解，用宽容的态度和积极的引导来对待幼儿。

    （2）托班新生入园时情绪很不稳定。宝宝午睡时很难入睡，经常哭着找妈妈。老师说：“你再哭，老师就不让妈妈接你了。”宝宝哭得更厉害了。

    托班幼儿只理解具体的事情，还不会进行逻辑推理。老师的话在宝宝听来就是不让妈妈接宝宝的意思，宝宝根本不理解这句话的反意。老师习惯用成人的思维方式不假思索地说反话，而托班甚至是小班幼儿往往听不明白反话。托班老师一定要从积极的方面引导幼儿，比如可以说：“你不哭，老师就带你找妈妈，好吗？”

    总之，让新生托班幼儿更快更好地适应幼儿园生活是每个幼儿园教师会经常遇到的问题，解决这个问题需要各方面的努力，既需要家长观念的更新与完善，也需要教师掌握幼儿的年龄特点和幼儿园创造各种条件，开展多种形式的教育活动，让小朋友们尽快的适应幼儿园里的生活，爱上上幼儿园、喜欢上幼儿园。
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