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美术操作常规对幼儿美术教育活动的益处
 [摘 要] 美术教育是学前教育中必不可少的一门艺术教育，它是幼儿园培养幼儿审美素质的一门必修课。怎样让幼儿在美术教育中获得更好的发展，制定美术操作常规则是必不可少的一部分，它能让幼儿从规范的技能细则、系统的认知材料和良好的行为常规中获取审美素质，从而更加优化了美术教育对幼儿培养的审美素质，本文就一些日常教育实践阐述了美术操作常规对幼儿美术教育活动的益处。
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美术操作常规是根据幼儿在操作美术活动时，教师通过观察幼儿的实践操作，发现问题，加以反思和优化，制定的一系列适合幼儿的行为操作常规，其中包括对美术活动中所学的美工技能进行规范的技能细则、还有系统的认识各种美工材料以及在操作时制定的一些良好的行为常规，然后系统的运用到日常美术教学活动中，使得幼儿在美术活动中能够有秩序的有方法的进行操作并不断进步。现在的美术教育是学前教育中是必不可少的一门艺术教育，它是幼儿园培养幼儿审美素质的一门必修课。怎样让幼儿在美术教育中获得更好的发展，美术操作常规则是必不可少的一部分。它能让幼儿从规范的技能细则、系统的认知材料和良好的行为常规中获取审美素质。从而更加优化了美术教育对幼儿培养的审美素质。下面结合美术手工—油泥的操作常规，举例从以下几点来说一说美术操作常规对幼儿带来的益处。

美术操作常规分为三大类：材料操作常规、美术活动操作常规细则、美工技巧操作细则。其中材料操作常规是指对美术活动中需要用到的材料进行规范，并让幼儿认识适合投放操作的材料，了解这些材料在操作中的一些要求、方法。如：认识所需要的材料、知道材料的用处、了解美术活动环节中的步骤图、知道各种材料怎样分类投放、使用等。

操作常规细则是指制定幼儿在美术活动中的基本操作步骤和注意事项。如：美术活动中需要注意的事项，在开始上课时，材料的投放在适宜的位置，要注意不分散幼儿的注意力。教师在示范操作过程时，要提出要求并讲解注意事项。分发材料时每组的小组长进行材料的分配。在幼儿操作的过程中教师提醒幼儿把用好的工具放回工具盒，操作中产生的垃圾和废屑放在桌角下的垃圾盒中。在作品完成后，幼儿应把完成的作品放在教师制作的背景道具里，便于老师收集展览。等老师收集作品完成后，幼儿把用剩下的材料按分类盒上的颜色标记进行分类摆放，然后请每一组的小组长负责拿垃圾盒倒垃圾、帮老师摆放和收拾。

美术操作技能细则是指在美术活动中对传授的知识点以及技能进行规范。如：在油泥美术活动中，了解搓泥的技能有搓圆、搓条，搓水滴形、搓橄榄形等并知道需要手指进行怎样规范的搓法。

以上的介绍充分的展示了美术操作细则的规范化合实用化。下面就从以下三方面结合油泥美术活动中的实际来谈一谈美术常规对幼儿带来的益处。

一、美术操作常规，有利于培养幼儿良好的美术操作行为习惯

1.培养幼儿分享的习惯

在美术活动的操作中，幼儿容易出现争抢材料，分配材料不均匀情况。后来教师通过实践反思把美术操作常规运用到教学过程中，引导幼儿自觉地与同组的幼儿进行分享与合作。

例如：就油泥美术活动的实践中，教师通过运用美术操作常规中的材料操作常规，给每组幼儿选择了可以分类的油泥盒，并讲解材料的操作规则以及油泥分配的多少，幼儿们再也不争抢油泥了，而且能督促自己的同伴分享油泥。

2.培养幼儿的整理习惯

在美术活动操作中，很容易出现活动结束了，教室的桌面和地板上出现许多废弃的材料，幼儿和教师收拾很麻烦。后来教师通过实践反思把美术操作常规运用到教学过程中，引导幼儿自觉地整理和收拾材料。

例如：在美术手工油泥的活动中，教师通过运用美术操作常规中的材料操作常规，给每组幼儿准备了泥工板、各色油泥组装的分类盒、装满各种材料的工具盒以及纸盒做的垃圾箱，并讲解材料的投放规则。幼儿们渐渐的能做到整理泥工板，分颜色摆放油泥，不再乱扔垃圾，而是把他放入桌下的垃圾箱中，自觉地按类收拾和摆放材料，不知不觉幼儿就养成了整理的好习惯。
3.培养幼儿的自觉能力

在美术活动操作中幼儿很容易被桌上的材料所吸引，导致教师讲课时幼儿注意力分散，去乱碰桌上的材料。后来教师通过实践反思把美术操作常规运用到教学过程中，引导幼儿自觉地去听课，减小被外界的吸引。

例如：在美术手工油泥的活动中，教师通过运用美术操作常规中的材料操作常规，在上课之前把材料装入工具篮里放到每个小组的桌子下面，这样就大大降低了幼儿被材料分散注意力。接着教师给幼儿讲解操作时的常规，如教师发放泥工板，要求幼儿将泥工板横着摆放在自己位子的桌面上，幼儿摆放整齐之后，小手放在小腿上。慢慢的幼儿在适应了常规后，就能够自觉得去操作。
二、美术操作常规，提升幼儿美术素养
1.提高了幼儿美术技能的操作

在美术活动的操作中，美术技能的教学则是一节课的主体，怎样让幼儿能更好的学会并操作美术技能，拥有系统的技能细则和简洁易懂的技能教学方法是必不可少的，美术操作常规中的美术技能细则就包括了这些。

例如：就油泥美术活动实践中，教师在教幼儿搓圆时，教师根据油泥技能操作细则中的搓圆细则（搓圆：应取适量油泥放在手心，用两只手手心尽心反方向团圆，至圆润没有裂痕为止。)把每个基础的搓油泥的方法运用到教学活动中去，幼儿就更加能简洁易懂的去学习怎样搓油泥的形象。

2. 促进幼儿美术作品效果的优化

在美术活动的操作中，幼儿作品的效果也显示着一节课的质量所在，幼儿只有学会了怎样去更好的操作，才会制作出好的作品。在美术操作常规细则中，就制定了一些利于幼儿操作的技能细则。

例如：就油泥美术活动实践中，在传授幼儿怎样捏水滴娃娃的过程中，结合步骤图的方法，依次出示取泥的大小、搓圆捏尖变水滴形接着给水滴身体加上点点的眼睛，最后加上搓细条捏弯添加嘴巴。形象直观的让幼儿去巩固学习，加强了幼儿的自主学习的能力，从而作品的效果也大大提升了。

三、美术操作常规，规范幼儿在课堂的管理

1. 幼儿对课堂操作更加有条理

在美术活动的操作过程中，幼儿的们操作能力不一，有的能很快完成作品，有的则慢慢的进行中，不知所措。而已经完成的幼儿则会坐立不安，做其它的事情来转移他们的注意，这个时候课堂的常规管理就至关重要。在美术操作常规中就制定了一些可以解决的常规管理。

例如：就油泥美术活动实践中，我们针对幼儿的能力差异，可以让幼儿确定固定的帮伴，先完成的幼儿就可以去帮助有困难的幼儿，教他而不是帮他做。这样不仅对课堂有了有效的管理，也促进了幼儿相互合作，相互帮助的课堂学习氛围。

2. 规范了幼儿课堂的常规

一节好的美术活动，不仅要注重教学的质量，也要有一定的课堂常规作为基础，而美术操作常规细则则系统的规划了，课堂的常规步骤。从细节出发，设计出适合对幼儿进行教育的常规。

例如：就油泥美术活动实践中，在课的开始，教师把材料分好，摆好在每组的桌下，这样就避免幼儿转移的注意力。接着教师开始示范操作过程，并讲解注意事项（油泥的搓法注意的细则），然后教师让幼儿自主摆放材料和工具，接着提出要求开始分泥，之后教师出示步骤图开始带幼儿巩固搓你技能，并提醒幼儿怎样用材料和工具。等幼儿自主操作时，能力强的完成后去帮助能力弱的幼儿，最后大家分工整理。课堂操作过程条理分明，井井有序，幼儿也能自如的参与到课堂中去。
综上所述，美术操作常规对美术教育活动是非常重要的。在一节课拥有规范的操作常规是必不可少的，他不仅奠定了课的质量，使得幼儿享受更优的教育。也培养了幼儿良好的行为习惯，更加规范了幼儿在课上的纪律性，使得幼儿在规范的课堂中更加能够学好美术，获取审美素质。
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