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在幼儿美术活动中信息技术的创新应用

[摘要] 

现代社会随着信息技术的不断深入，各种多媒体信息技术与我们的工作结合得越来越紧密，我们在幼儿教育中也在不断尝试与创新，特别是在幼儿的美术活动中信息技术的有效利用帮助我们更好的进行教育。
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一、问题提出

 所谓“信息技术“专指多媒体组合技术、计算机多媒体技术与计算机网络技术及通讯技术的设计、开发与综合利用等。即运用信息媒体对各种信息进行采集、加工、存储、交流、应用的方法。而幼儿的美术活动是视觉创造活动，当人们在美术创作时，深入观察某一物体，并不断进行比较、补充、修改、概括，对已有表象进行加工、改造，抓住事物的本质特征，完成创作的活动。现代信息技术为幼儿提供的观察对象具有声、形并茂的特点，易引起幼儿观察的愿望，每个部分鲜明的色彩，引起幼儿对细节的关注。同时，因其可控性强，可以根据幼儿观察的需要进行调整，可以克服幼儿在观察中诸多缺陷。可见信息技术的有效使用是对幼儿美术活动有效的推动作用。

随着现代高科技不断发展，形成了以计算机多媒体为主导的信息技术，影响着教育的各个领域。运用多媒体技术辅助美术教学既是教学发展趋势,也是课堂教学中的一种教学方式。

我们在美术教学活动中经过不断探索学习,发现运用多媒体教学技术将声音、图形、影像等多媒体进行结合,以巧妙的构思、精美的画面、广泛的内容和灵活的手段,不但吸引幼儿学习美术的兴趣，同时还发展了幼儿想像力、创造力等多种能力，丰富了幼儿的色感，满足了幼儿欣赏的需要，让幼儿作品能方便、持久保存。因此，多媒体教学技术在幼儿园的美术活动中发挥了很大的作用。

二、利用多媒体信息技术激发幼儿美术学习兴趣
   “兴趣是最好的老师”，运用多媒体教学激发幼儿的学习兴趣，变被动学习为主动获取，使他们思维积极，想象丰富，调动了学习兴趣，从而促使他们全面和谐发展。传统的美术教学模式，教师出示范例-讲解范例-幼儿模仿-教师讲评，对幼儿来说，枯燥的形式缺少审美的感知，缺少创作的灵感，幼儿的作品往往千篇一律，依样画葫芦。而多媒体声色并茂、动静结合、高度智能化等强大的技术，使传统教学中无法或难以表达的内容，形象直观地展现在幼儿的面前，幼儿在其中按照自己的意愿和兴趣来表达自己的体验和情感，获得满足，激发表现美、创造美的兴趣。

例如：《掉进酒桶里的老鼠》随着时代的发展，孩子们很少看的见老鼠，至于在动物园、宠物店或是电视上看到过，我们利用计算机设计一个课件，从网上下载了许多资料，有各种姿态的老鼠，有各种精美的图片，以及各种有关老鼠的故事图片，动画等。幼儿可真是大开眼界，兴趣大增，轻松地掌握老鼠的外形特征，画出了各具特色，各有千秋的图画，真是栩栩如生，充满童趣。

现代信息技术中的形象，因其色彩鲜明，形象生动，内容丰富，富于想象，能够把虚幻的事物变成现实，符合幼儿“泛灵论”的思维特点。特别是信息技术为幼儿有目的、有计划地提供了大量视觉表象，媒体所提供表象是经过处理的，表现了物体的本质特征，去除了非本质特征，因此媒体提供的形象符合幼儿的形象思维的特点。因此利用现代信息技术提供的学习资源能够提高幼儿的学习兴趣，促进幼儿学习过程的优化。

例如在小班的绘画活动《蔬菜宝宝》中，教师巧妙的运用图片、课件，出现了生动、形象的蔬菜宝宝的形象，用鲜艳的颜色、有趣的动画引起了幼儿绘画蔬菜宝宝的的强烈愿望，使幼儿参与活动的情绪高涨。并且认识了蔬菜的名称，了解多吃蔬菜是有营养的。

一般在美术活动中传统的美术教学模式为教师出示范例-讲解范例-幼儿模仿-教师讲评，对幼儿来说，枯燥的形式缺少审美的感知，幼儿的作品往往千篇一律，依样画葫芦。而现代的美术教育加入信息技术的运用，主要利用多媒体信息技术向幼儿进行图片、声音、视频等相关信息的传播，通过声色并茂、动静结合、高度智能化的信息技术，来增强幼儿的兴趣，这是传统教学中无法或难以表达的内容展现的幼儿的面前，这为教师提供了有效的教育手段，从而使他们能够更加直观、形象的进行思考、表达从而得到发展。

三、利用多媒体信息技术的多样性、灵活性培养幼儿的创造力

创新是国家的灵魂，是一个民族屹立于世界的重要保证，因此培养学生的创造力是我国教育教学的一个重要任务和目标。幼儿培养也是如此，幼儿园《纲要》明确提出：幼儿美术教育重在幼儿的自我表现，抒发幼儿的情感，发展幼儿的想象力、创造力，促进个性的发展。因此，培养幼儿的想象力和创造力是幼儿美术教育教学的一项重要任务。但是我们知道想象不是凭空产生的，而是根据观察、感觉到的信息形象在头脑中形成表象，然后进行联想、加工、改造而成的。所以想象力和创造力的培养需要学生有大量的感性经验的积累，多媒体技术无疑为之创造了良好的条件和环境。 
1、利用信息技术提高幼儿的有意注意

幼儿的有意注意受大脑发育水平的局限，随着幼儿年龄的发展，有意注意的水平不断提高。幼儿有意注意水平的提高，为幼儿进行探索活动创造了条件。

强烈的声音、鲜明的色彩、生动的形象容易引起幼儿的注意；活动的物体容易引起幼儿的注意；突然出现的刺激物或事物发生了显著变化容易引起幼儿的注意。

现代信息技术提供的学习资源形象符合幼儿在注意中需要的条件，鲜明的色彩、生动的形象、悦耳的声音容易引起幼儿的有意注意，使幼儿产生注意的愿望，提高幼儿注意保持的时间、注意的稳定性。在调查中，幼儿前测有意注意时间平均为17分钟，后测有意注意时间平均为22分钟。

在中班的绘画活动“小蝌蚪找妈妈”中，媒体提供的学习资源展示了生动的青娃妈妈和蝌蚪宝宝的的形象，呈现的形象与音乐的形象有机的融为一体，幼儿充分感知了蝌蚪宝宝的勇敢和青蛙妈妈的灵活，增进了幼儿对形象的理解。幼儿注意稳定性持续的时间保持在15分钟左右。可看出，运用现代信息技术能提高幼儿有意注意的时间，促进幼儿学习有效性。

2、美术活动中巧妙地运用资料，使信息具有生动性

我们在活动中，恰到好处的运用收集的视频或图片资料，引导和启发儿童的想象，达到传统教学手段所不能达到的效果，有效的激发了幼儿参与活动的积极性。这样的学习过程，使学习的层面更加多元化，更深层次体现了学习途径的整合。

3、信息技术体现幼儿的主体性

　  "以教师为主导，以幼儿为主体"一条重要的教学原则。即在课程的整合中，教师是教学过程的组织者、指导者、促进者和咨询者，幼儿则是知识建构过程的积极参与者。在活动《各种各样的交通工具》活动中，我们先让孩子根据自己的已有经验、喜好，在家让父母帮助上网寻找各种交通工具资料，然后再让孩子在活动中进行相关经验的交流，不仅激发了幼儿的学习兴趣，使幼儿产生了浓厚的积极性，而且也提供了多种感官的综合刺激，增加了获取信息的数量，延长了知识的保持时间，掌握了更多的知识。孩子们你说给我听，我说给你听，就像小博士一样，滔滔不绝。听者也津津有味，在不知不觉中，在说说笑笑的轻松快活的互动氛围中，扩大了视野，吸收了知识，主体性得到了最大的发挥。

4、充分利用多媒体手段，对幼儿美术作品进行评价，让幼儿体验成功，感受愉悦

在幼儿园美术教学中，对幼儿作品的评价是一个举足轻重的环节。教师从多个方面，通过多种渠道，采取多种形式，对幼儿作品进行评价，让每一个幼儿都能在评价中得到鼓励，看到希望，树立信心，增强参与活动的积极性。教师充分利用多媒体手段，把幼儿的作品拍成照片，输入电脑中，在班级网页里专门开设了一个小专栏--我是小画家，只要轻轻地点击一下鼠标，就可以欣赏到班级小朋友的大作啦！当孩子们看到自己的作品的时候，他们的那份激动真是可想而知，纷纷指着电脑自豪地说："这是我画的。"孩子能从电脑中看到自己的作品，这是孩子们最大的幸福。不知不觉，孩子们树立了自信心，心中都会认为：我真棒！还会期待着下一次画画的时间早日到来。同时，孩子们还欣赏到了其他小朋友的作品，幼儿的绘画作品是充满个性化的，从中认识到别人的优长，了解到自己的不足，给孩子们提供了一个向别人学习的机会，激发自己的创作潜能，便于今后能扬长补短，画得更好，绘画技能提高得更快。

信息技术在幼儿的美术活动中起到的作用不容忽视，有效的提高了教育的实效性与幼儿自主性。
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