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父母教养的方式对幼儿心理健康的影响
摘要：儿童期是人生最重要的时期，是孩子性格、品质培养和造就的关键时期。在我国，对幼儿的引导和教育往往被认为是幼儿教师的事情，家长往往就忽视了自己对孩子影响。家长必须重视这个问题，父母对孩子教养方式对孩子的善恶美丑有直接并重大的影响。
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一、父母教养方式对孩子心理影响的意义

①研究父母教养方式与儿童心理发展之间的关系，找出最佳的父母教养方式，为父母抚养子女提供切实可行的建议。
②研究有助于教师和家长对幼儿的心理进行全面了解，以及幼儿园应该怎样与家长之间更好地沟通合作，促进家园共育目标的实现。
③让父母与幼儿在日常生活的接触、交流中更加注重自己的行为，为幼儿心理的健康发展打下良好的基础。
二、父母的教养方式及其分类

在心理学中，把父母教养方式归纳为两个维度：接受—拒绝维度和控制—容许维度，根据这两个维度的不同组合，可以形成四种教养方式：权威型、专断型、溺爱型、忽视型。

 在在现代家庭教育活动中,父母的教养方式大致可分成四种，即苛求型、放任型、民主型、溺爱型。父母的教养方式对儿童的心理和社会的发展都有重要的影响。

三、不同的教养方式对幼儿人格不同的影响

1、溺爱型的父母对孩子心理健康的影响

溺爱型的父母对孩子过分关心呵护，对于孩子的任何要求都尽量满足，把孩子放到一个小皇帝的位置，对孩子处处迁就，事事代劳。这样的父母易导致孩子养成骄纵蛮横、自私自利的品德和嫉恨的心理，就不能在没有满足欲望时忍耐；这些孩子往往以自己为中心，自制力差，道德观念薄弱，事事依赖人，在受挫折之后从而产生仇视、敌对情绪，甚至发生侵犯行为。

这些家长必须重视这个问题，对孩子严格要求，把孩子放到一个相对恰当的位置，不要对孩子事事关心，处处呵护，让孩子经过风吹雨打之后才能茁壮成长，孩子才能明白，不是什么东西都是你的，得让他明白，付出才有收获，不尽义务，就不能享受权利，等等！

2、 放任型的父母对孩子心理健康的影响

放任型的父母是对孩子的行为和学习不感兴趣，孩子学习好不好，心理健康不健康，他们都视而不见，很少去管孩子。这种现象主要出现在留守家庭或者由于父母离异、不和睦或过分注重于自身事业追求而对幼儿冷淡的家庭。这类家庭的家长与幼儿接触时间少，除给予幼儿必要的生活照顾外，很少过问幼儿的发展，亲子之间缺乏应有的感情交流。 孩子在这种环境下长大，往往都失去了责任心，行为放纵；这些孩子往往缺少家庭的温暖，常常处于缺爱、焦虑之中。 有这种教养方式的父母是对孩子不负责任的，忽视的。教育孩子是做父母的责任和义务，你无法推脱责每个孩子都需要父母的呵护，尊重，支持才能茁壮成长。实际上亲子间正常接触和交流是缓解青少年恐惧焦虑、不安的精神良药，能给孩子带来安全感、信赖感、温馨感，对子女的心理健康发育、健全性格形成具有极重要的作用。

3、 苛求型父母对孩子心理健康的影响

苛求型父母对孩子心理健康的影响专制型的父母对孩子的教养很严格，甚至过分的严格，粗暴。凡是孩子有一点不符合父母的要求或者愿望，就对孩子非打即骂。这种类型的父母信奉“棍棒底下出孝子”，但是棍棒打没了孩子的欢乐、棍棒打没了孩子的个性、棍棒打没了孩子的创造性、棍棒打造了一个唯唯诺诺一事无成害怕闯荡斯守父母身边没有真正快乐与笑容的“孝子”在
　这种教养方式下的幼儿经常处于被动、压抑状态，缺乏自制能力，会形成两种截然不同的性格：一种表现为顺从、懦弱、缺乏自信、自尊、孤独、性格压抑，心理自卑，遇事唯唯诺诺，缺乏独立判断和处理的能力；另一种表现为逆反心理强、冷酷无情、有暴力行为。通常在活动、游戏方面处于被动，成绩很差。
4、 民主型的父母对孩子心理健康的影响

出现这种教养方式的父母在教育问题上很重视，把孩子放到合适的位置，既不过分苛求孩子又不过分溺爱孩子，合理地应用奖励和处罚的手段，使孩子从父母的行为和教育中获得知识，明白事理。在关注孩子一举一动的同时又积极鼓励孩子自主。让幼儿自己说"我想学这个本领"，才进行兴趣培养，重视对幼儿习惯的培养。在对待幼儿的教育问题格外认真，对幼儿有一定的纪律要求，把幼儿当做家庭中的一员，让幼儿参与商量家庭大事。如家里今年去哪里旅游，买什么颜色的桌子，给生日的奶奶选什么礼物等。民主型父母给幼儿自由发展空间，平等地对待、尊重和信任幼儿，能与幼儿相互沟通，交流各自的看法，鼓励幼儿放手做事情，幼儿可以按照自己的爱好和兴趣发展，父母也为幼儿的发展提出建议，理性地指导幼儿成长，对其缺点错误能恰如其分地批评指正，以提高幼儿的认知、判断能力。父母遇事不是盲目地打骂幼儿，而是先给幼儿讲道理。即使有时候父母错了，也会真诚地给幼儿道歉。这种教养方式能给孩子以安全感，孩子能在父母的呵护中自由发挥，尽情徜徉。孩子在家庭中感到有归属感，有被爱和被尊重的感觉。孩子能从家庭的关怀中汲取力量和指引。在这种家庭教育下成长的孩子，易于形成健全的个性，身心发展都会比较健全，自我接纳程度比较高，自信心比较强，容易形成敢想敢说敢干的创新精神和实践能力，求知欲高、好奇心强并极具创造性。可以这样认为，与民主型父母对应的是性格积极、友好的幼儿。

四、对父母教养方式形成的因素

现在许多教育学者越来越重视父母的教养方式对孩子产生的影响，而父母的教养方式又受幼儿自身，父母受教育程度，道德水平等多方面因素的影响。
 1、一切有关儿童的教育观念的形成和发展是与一个民族的文化传统有着密切的联系。中国传统的"以老者为本位"的社会观念意味着对幼儿的重视不是建立在对独立幼儿精神的理解和尊重上的。"爱幼"并没有真正体现在对幼儿独立人格的承认。"孩子是自己的"，把孩子作为私有财产的旧观念根深蒂固。甚至把幼儿当做自己的附属品。有的父母将自己未完成的梦想完全寄托在幼儿的身上，从而给幼儿寄托过大的期望。大多数父母认为，孩子只有一个，可千万不能亏待了孩子。因此，家长一方面表现为对幼儿过度宠爱、迁就、无原则的疼爱，幼儿在这种特殊的照顾中往往会自我中心意识膨胀，形成骄横、自私，抗挫折能力弱，缺乏爱心的毛病。另一方面，现在的家长在思想上普遍存在着重智力轻心理的教育观念。他们认为高智力是高成就的前提，至于"心理发展"、"性格形成"被认为是没用的。一心想着未来如何让孩子拿高分，如何让孩子在亲朋好友面前为自己争面子。而从系来没有考虑过孩子的兴趣爱好、心理感受。

 2、父母受教育程度高低对其教养方式产生显著影响。"受教育程度高者，选择民主型方式的比例就高；反之，选择专制型、放任型、溺爱型方式的比例就高。研究表明，父母的性别、生育孩子的年龄、婚姻状况等因素影响其教养方式，其中受教育程度、职业、夫妻关系等影响显著。父母因性别不同,其教养方式也是不同的。另外，母亲的血型、父母的人格特征也对教养行为产生不同程度的影响。 "从家长的特征来看父母自身心理健康，自身的素质提高了，才能对孩子施以适当的正确教养方式。

五、应改善父母的教养方式

1、父母应该以身作则，给孩子提供好的成长环境

家庭环境是决定儿童心理发展的一个重要因素，温馨的环境中孩子就会身心放松，容易产生健康的心理；相反若生活在父母关系不好，充满争吵的环境中，孩子会缺乏安全感，严重影响心理健康。

2、 父母要加强学习提高自己教养水平

 为人父母者，只有通过学习，了解并掌握这门科学，才能够成为一名称职的家长。父母要了解幼儿身心发展的规律和特点。根据幼儿身心发展的特点，调整或改变自己的教养方式或行为，减少对幼儿心理发展的负面影响。

六、结语

在幼儿期间，父母往往重视智力、健康的发展，而忽视家庭教养对幼儿心理的影响。对幼儿的教养方式以溺爱型居多，民主型的教养方式最有利于幼儿心理的健康发展。父母的教养方式受自身的经历、年龄、受教育水平、社会发展的制约。因此，改善父母教养方式刻不容缓！
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