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蒙台梭利教学法在幼儿教学活动中的应用
[摘 要]：在当代幼儿教育改革的中，蒙台梭利教育法已成为许多国家重要的幼儿园教育模式，而且成功的渗透到其它教育模式之中，对当今世界各国幼儿教育的改革与发展有着重要的影响。同样，蒙台梭利教育法对我国幼儿教育的改革也具有借鉴意义。蒙台梭利教育法，也逐渐成为新世纪幼儿教育中的一面高耸的旗帜。 
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一、蒙台梭利教育的概述 
1907年蒙台梭利在罗马贫民区建立“儿童之家”。以招收到的3-6岁的儿童为对象加以教育，她运用自己独创的方法进行教学，通过几年的教学教育，结果出现了惊人的成效；这些“普通的、贫寒的”儿童，几年后，心智发生了巨大的变化，被培养成了一个个聪明自信、有教养、生机勃勃的少年英才。相对于以前传统的教学方式更具成效的的蒙台梭利教育方法以崭新的、具有巨大教育魅力的形象轰动了整个欧洲，“关于这些奇妙儿童的报道，像野火一样迅速蔓延”。随之人们仿照蒙台梭利的模式建立了许多新的“儿童之家”。 

二、蒙台梭利教育法基本原则 

 1.以儿童为中心 

反对以成人的主观角度教学，视儿童为有别于成人的独立个体。  

2.不同的教育 

反对传统填鸭式教学方式，主张从日常生活着手，配合良好的学习环境、丰富的教具，顺应儿童的成长规律让儿童自发性地主动学习，过程中自己建构完善的人格。  

3.把握儿童的敏感期 

在教学的过程中顺着敏感期学习的特征，让学习效果得以放大。  

4.教师扮演协助者的角色

教师须对孩子的心灵世界有更加深的认识，了解每个孩子不同的发展状况、不同的成长和学习阶段，才能提供对孩子适性、适时的协助与指导。  

5.完全人格的培养 

幼教的最大目的是协助孩子培养完整的人格。  

6.尊重孩子成长步调 

不安排固定的课程时间和硬性的课程要求，使孩子能够专注地发展其内在的需要。  

7.混龄教学 

针对不同年龄孩子会相互模仿、学习的这种特点，混班教学通过相互学习相互模仿，养成儿童乐于助人的良好习惯。  

8.丰富的教材与教具 

教具是孩子工作的材料，孩子通过“工作”，从自我重复操作练习中，建构完善的人格。  

9.摒除奖惩制度 

摒弃传统教育中的排优良级的教学陋习，采取尊重孩子的幼小内心世界，培养孩子正在萌芽的尊严感。  

三、蒙台梭利教育的意义

蒙台梭利教育法是一个实用性、操作性极强的完整的教育体系。他不但完成了儿童的早期智力开发，而且能全面提升儿童的身心素质。遵循了儿童的敏感期，在宽松、愉快的环境中发展了孩子独立性、自信心、专注力、创造性等，为将来孩子的学习生活成长道路，打下了良好的基础，这种教育方法不但唤醒了孩子内在的向上力量，并且挖掘了孩子无限的潜能，同时，还帮助父母学习成为称职的父母，让父母和孩子一起成长。五大领域教育意义如下：

感官教育的意义：1.感官教育有利于促进儿童个体心理的发展。2.感官教育可以完美儿童的人格。3.感官教育可以形成准确的概念，而概念是进行智能活动的必要材料，因而感官教育是智能发展的基础。4.感官教育可以促进儿童对美的感受、理解和表达。

 数学教育的意义：1.数学是幼儿认识环境、了解环境、适应环境的工具之一。幼儿在处理生活中的一些问题时，与成人一样需要计数、计算和逻辑推理与判断力。2.幼儿数学教育有利于幼儿数学逻辑能力的发展。数学逻辑能力是人的一种重要的学习能力。幼儿通过对具体事物的排序、分类等数学活动，学习简单的数学逻辑推理，为进一步发展复杂的、抽象的逻辑推理能力做准备，也为其他学科的学习打下良好的基础。3.幼儿期是幼儿数学能力发展的敏感期，是数学启蒙教育的关键期。

 语言文字教育的意义：1．表达与沟通。2．吸收知识与发展智慧。3．对文化的继承与创造。

日常生活练习的意义：蒙台梭利是站在人类学和生物学的立场来探究日常生活练习的目的的。联系到中国现状，由于我国实施计划生育这项基本国策，现代家庭结构发生了根本性的变化。随着“独生子女”时代的出现，很多父母习惯性地为孩子操持一切，由于没有独立的实践机会，独生子女越来越依赖父母，最终的结果是孩子缺乏自信心，独立生存能力差、经受不了挫折和失败。这也是学习与继承蒙氏的教育理念，指导家长科学地认识儿童、对待儿童和正确教育儿童的现实意义。

科学文化教育的意义：1．探讨人与环境、人与自然之间的关系，建立自我概念；2．认识不同民族和社会的文化特质；3．建立宇宙观；4．21世纪是科技主导的世纪，了解科学的一些基本知识，为今后从事各科学习打下坚实基础。

四、蒙台梭利教学法在幼儿教学活动中的应用

在幼儿园中实施蒙氏教育教学，不能完全照本宣科，要根据幼儿园的整体发展去探讨符合我们自己的蒙氏教育。有些人认为，有了蒙氏教具就算是蒙氏教育了，但是如果光摆着蒙氏教具，其它的工作还是该怎样就怎样，这是只学会了形而没有学会神，如果我们也那样做，那就是真正的“蒙事”了。作为一名蒙氏班的老师，为了孩子们的健康发展，我们应更多的考虑怎样去借鉴蒙氏教育理念，如何让蒙氏教学与主题教学更好的进行结合，使孩子们得到更大的发展。根据幼儿园新大纲的要求，我们充分发挥蒙台梭利教学法的优势，开设混龄班，创新了主题教学与蒙氏教学相结合的教学模式。我们通过积极地探究，形成了自己的特色。

蒙台梭利教育与五大领域结合，将教具的利用拓展延伸到生活中。例如蒙台梭利教学中“涂的工作”，幼儿掌握此工作后，我们到户外给石头“穿衣服”，涂完后孩子们利用装扮幼儿园的绿化带。

蒙台梭利教育与五大领域结合，让视觉、听觉、嗅觉、味觉、触觉更加敏感，例如蒙氏感官区的听觉筒工作，主要是测试幼儿的听觉敏感度，培养幼儿敏锐的听觉能力。我们拓展到认识各种乐器，了解不同的乐器会发出不同的声音，并对声音强弱、节奏有一定的理解，深化了听觉筒的目标。

蒙台梭利教育与五大领域相整合，指导幼儿解决实际生活中的问题。比如蒙台梭利教学中数棒的工作，目的就是让孩子能够手口一致的点数量，感知数棒随着量的不断增加，长度也会随之变化，以及数字与数量的关系。数棒的每一格都是标准的10cm，孩子们就可以用数棒丈量室内及室外物品的高度和宽度。由此我们延伸到了用不同的工具丈量，如孩子们用米尺测量树干，有的测量，有的记录分工合作，有条不紊。

蒙台梭利活动与科学探究相结合，使活动更深化。如将感官区的色板二的工作，与五大领域中的“颜色变变变”相结合，通过颜色变化开展一系列活动。孩子们在学习了红、黄、蓝三原色之后，尝试将三原色混合，变成橙、绿、紫，粉、棕、灰等其它颜色，以此感受颜色变化的奥秘。

蒙台梭利教育与语言文字领域结合，中大班的孩子可以简单感受文字构成的奥秘。孩子们在学习了象形字的工作后，根据文字的变化进行创意想象，我们班做了一个名字大变身的活动，让孩子们把自己的名字变成有趣的画，这样不仅让孩子加深了对文字的理解，还锻炼了幼儿的创造力，让文字变得更有趣味。我们还把蒙氏语言领域与本园特色 ——绘本阅读相结合，让孩子将图画形象感受与人分享。

主题教学还可以弥补蒙氏教学中音乐、绘画方面的不足。通过主题教学与蒙氏教学相结合，我们的孩子们所学到的内容大大增加，知识面涉及更为广泛。在设计的蒙氏活动操作区为幼儿准备了充分的学具和操作材料，使他们每天都能根据自己的兴趣和需要在这里自由选择、自由操作，教师在观察的基础上给予适时的引导和帮助，让孩子在操作活动中自我学习、自我探索、自我发现、自我提高，从而实现主动发展的目标。孩子们在有准备的环境中，自主操作各种学具，在语言区里，通过操作拼音砂质板，感知了汉语拼音的认读，利用图片与字卡对应的练习感知了汉字，练习了造句、说儿歌和创编故事。在科学区，孩子们操作各种动植物嵌板和三段卡，认识相应的汉字和了解动植物特点。

结束语 

蒙台梭利及其创立的幼儿教育理论和方法，为全世界人民留下了一笔丰厚的精神财富，其中还有许多宝贵之处有待于我们继续和深入地进行探索和挖掘。而在将其引进和推广的过程中，我们只有保持清醒的头脑，做到兼容并蓄，而又符合中国实际，才能使蒙氏教育在中国闪耀出真正夺目的光芒，照射出我国幼儿教育改革前行的方向！
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