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引导单亲家庭孩子与同伴友好相处的策略

随着时代的不断发展前进，人们社会交往的日益频繁,也有多种价值观念并存等因素,使得人们的生存压力不断增大, 中国传统的家庭婚姻观念受到挑战，导致离婚率不断上升,因而社会上单亲儿童也日益增多。而现代意义上的单亲家庭不仅是由于父母离异而构成的家庭组织，也可能是由于配偶死亡、配偶工作居住两地，甚至未婚先孕等等 。由此引发了单身父母的心理状态、生理问题、生活状况，单亲家庭子女的心理成长及教育等系列问题。由于单亲家庭的成因不同、个人本身拥有的内外在的资源不同，不同的孩子面对单亲的感受、调试也有所不同。应对种种不同，作为一个直接面对孩子的教育工作者，我们采取的方法应是科学的、因人而异的。由于家庭环境的影响,这些孩子往往存在自卑心理,少有欢乐,有的孩子采取消极的态度对待学习和生活。这既影响了孩子健康、活泼的发展,也给班级管理带来了些许问题。因此,我们致力探究解决单亲儿童在与人际交往方面的有效方法，从而形成有利于他们身心健康发展的教育环境,让他们在温暖的阳光下茁壮的成长。
一、以朋友的方式给予孩子关心，以朋友的角色与之多交流
单亲家庭子女在家里缺少父母的爱，父母一方也可能因为工作等原因忙得不能像其他孩子家长那样顾及到孩子的学习生活等方面。记得前苏联教育学家苏霍姆林斯基说：“教育的全部奥妙在于如何爱护儿童。”对单亲家庭孩子的教育更应如此：教师要投入更多的情感，用自己的爱心感化“单亲孩子”，用发展的眼光看待他们，对于这类孩子的关心应该从与之交朋友开始。单亲家庭子女大多不愿意敞开心扉与人交流，往往他们自己的真实想法被掩盖、隐藏、替代，久而久之他的行为会完全地被内在的冷漠、自卑、嫉妒等心理控制，所以，尝试着先与他们交朋友，然后通过朋友间的聊天，了解他们真正的想法。然后以朋友间玩耍的形式去鼓励他们像其他小朋友一样做游戏去追求自己真正喜欢做的事情。晨晨刚上幼儿园的时候，经常是满教室自顾自到处跑，在不就坐在位置上数指头·····每次我和班上老师都逗着孩子说话，陪她一起搭积木，手把手教她画画、写数字。渐渐地，我们的距离拉近了，孩子亲热的叫我们“宝贝阿姨、杨妈妈”，我们也称她叫“宝贝！”晨晨不再那么沉默了，她爱唱爱跳还爱弹钢琴，教师里也荡漾起孩子“咯咯咯”的笑声！

二、为孩子创设人际交往的环境 ，呼唤孩子心底的渴望
 针对单亲家庭的孩子性格容易趋向内向和孤僻等特点，我鼓励着让孩子参与到集体性的社会活动中来，消除忧郁心情。为他们创设一些人际交往的机会，鼓励他们多与其他同伴交往、合作，在数学活动“图图家请客”中，让几个相邻的孩子一起合作数数盘子上的苹果数量；又如，在美术活动“种子粘贴画”中，我们则采取一组幼儿相互分工并合作粘贴的方法，在活动中，诸毅小朋友们开始还没有任务意识，较活泼的于钰却开始指手画脚地指挥起来，并拿着一把黄豆交给诸毅，吩咐他把汽车的车窗粘好，大家齐动手，一会儿功夫一幅优秀的作品便出炉了！实践证明良好的同伴关系对孩子身心健康发展有着很重要的作用，有时孩子间的话语也很管用哦！

三、让孩子多一些表演表现的机会，以培养其积极情绪和优良的性格

每当需要孩子参加的情景表演时，我都会特意把这些孩子都请进来。在我班编排的童话剧《守株待兔》中，文文饰演的“老大”还是很成功的，无论是与“老二”的搭配演出，还是自己的单独对白，都展现出了孩子的天真和热情！这些都反应了适当的机会也能促使孩子与同伴间友好交往！

四、要引导孩子感受周围的人给予她的关爱
在下午的书写课上，文文的橡皮不知丢哪去了，他到处找也找不着。这时旁边的雨欣把自己的橡皮递给他，说：“我借给你！”开始，文文顺手接过去，什么也没说，我悄声对他说，“你看，雨欣多关心你呀，其实她只有一块橡皮，自己也要用的呀！”听我说完，文文对她笑笑说：“谢谢！”这只是一件很平常的小事，但却饱含了孩子间的关心，此时经过老师语言的提示，才能让孩子真实地感受到。这样，孩子才会体验到周围来自老师和小朋友们的浓浓的温情氛围。

五、重视孩子的点滴进步，及时肯定之

在一次区域游戏结束后，文文和几个孩子在忙着收拾建筑角的积木，其他人都陆续回座位了，只有文文还在继续整理，直到全部收好后才回来。我很感动，感动于孩子的执着，感动于孩子的那份认真。在游戏的评价阶段，我着重表扬了文文，并号召班上孩子向他学习。我欣喜地发现：孩子脸上露出了开心的笑容，他还与旁边的同伴说“下次我们一起整理，老师还会表扬我们的！”其实，孩子在生活中的表现是方方面面的，仔细观察，就能发现许多闪光点，及时表扬孩子，会激励他们向更好地方向发展。

六、鼓励孩子争做“小小值日生”

“值日生”是我班幼儿最喜欢的“工作”，我们会经常引导他们多为集体服务：为幼儿分发筷子，毛巾、茶杯；在游戏中收、发活动材料等。其实，在值日生工作中，能帮助他们在班集体中树立起威信和良好形象，使孩子们接受并乐意亲近他们。在值日时，当班的孩子都特别认真负责，琦琦和文文都好积极的，很早就到幼儿园了，帮小朋友们把椅子排的整整齐齐的，还会把自然角的植物照顾得好好的······  

七、记录单亲家庭孩子的具体个案
自今年开学起我就着手建立单亲家庭孩子的个人档案，对他们的学习、生活、心理、行为和家庭情况的了解、跟踪，并加以记录。把每个单亲家庭孩子的情况与班上教师交流，定期与家长联系，掌握这些孩子在家中的情况。利用课余时间多与孩子交谈，了解他们的心事。当他们正确的处理问题时加以表扬，发现他们与其他幼儿有矛盾时，协调并帮助他们找出原因，并和他们一起找出解决的办法。在一次的游戏时间里，我见一向都较乖巧的乐乐（她的爸爸妈妈都在外地工作，就一直由爷爷奶奶带着，爷爷平时对孩子的要求很高，造就了乐乐听话又好强的性格）撅着小嘴巴，抱着双腿在生闷气。我走过去，了解到事情原来是这样的：乐乐在转身拿积木的时候不巧碰倒了王涛的城堡，王涛说要她赔！于是，我陪她一起把刚刚不小心推倒了别人的城堡重新搭好，并开导她，别人可以原谅你的不小心，城堡遇到地震，我们共同重建，还可以做得比刚才的更好呀！现在，他们又一起开心地玩起来了！我想老师要做的是不区别对待，又要区别对待。不区别对待是因为有时这样的孩子，对于别人给予的关心特别敏感，她不愿意和别的小朋友不一样，所以对待这样的心灵，我们要小心谨慎。区别对待意思是我们要多和孩子交流，听她说说心理话，而交流的形式既不是老师对于孩子的教导、也不是对孩子的谩骂与指责，而是更多的需要我们像朋友一样，和她交流心事，让她真正有话说，愿意说，这样才能逐步让她幼小的心灵再次开门，像其他孩子那样快乐生活。总之，及时把握他们的思想动态和心理变化，并采取相应的措施，才能让单亲家庭的孩子有所成长。

孩子的教育离不开家庭，“家庭是孩子的第一所学校，也是终身教育的场所。”因此，尽管是单亲家庭，我们也要呼吁家长们要尽量多抽出时间来陪孩子，珍惜和孩子在一起的时间，尽可能地了解孩子。爱是可以弥补的，只有形成幼儿园和单亲家庭教育孩子的合力，其实单亲孩子也能生活得无忧无虑，同在一片蓝天下茁壮成长。只要我们每一位教育工作者本着“爱心、热心、诚心、耐心”和科学的态度，为他们这一特殊群体付出更多的爱，呵护他们幼小的心灵，帮助他们克服生活中的困难、引导孩子正确地与人交往、提升他们处理问题的能力······相信你对他付出一份的关爱，就会收到加倍的回报，每个人关心一点点，相信他们会感受到你的关怀，甚至是整个社会的关怀，帮助他们从自己的黑暗天空走出来。让他们绽放在阳光下，相信他们同样会生活得快乐、幸福，他们的世界也一定会春色满园，充满阳光！
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