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浅谈三代同堂幼儿家庭教育的一致性

[摘 要]倡导良好的家庭教育是我们中华民族的优良传统。《三字经》中的“养不教，父之过”早已成为人们耳熟能详的名言警句。旧时的书香门第都十分注重教育本家族的晚辈应知书达理，以不给门庭带来羞辱。到了近现代，随着时代的发展和人们文化程度的日益提高，家庭教育对孩子成长的重要性已被普遍认同，众多的著名教育家或学者名人都有相关的论述。例如，美国教育家泰曼·约翰逊这样说道：“成功的家教造就成功的孩子，失败的家教造就失败的孩子。”宋庆龄女士对于家庭教育也有着自己的见解，她说：“父母是孩子的第一个老师，孩子从幼儿园到小学、中学时期，大部分是生活在家庭里，而这正是孩子们长身体、长知识，培养性格、品德，为形成世界观打基础的时期，父母的一言一行都给孩子深远的影响。”“以自我为中心”为特点的幼儿正处于良好社会性品质形成的关键期，良好的家庭教育对他们的作用和影响显得尤为重要。在当今社会中，虽然父母一代承担着幼儿家庭教育的主要责任和义务，但在三代同堂的家庭中，教育孙辈的责任自然也落到了祖辈们的身上。由于两代人的成长经历不同，受教育的程度不同，所处的家庭位置也不同，教育思想和行为难免不时出现差异和分歧，如这些差异和分歧不加妥善处理会导致孩子的两面性行为，对孩子身心的健康发展十分不利。如何使三代同堂的幼儿家庭教育能保持基本一致，这已成为这些家庭乃至幼儿园教师必须思考和正确面对的问题。

 [关键词] 幼儿园   家庭教育  三代同堂  教育观念

一、父辈，祖辈两代人应保持教育观念和做法的基本一致
   家庭教育的一致性通常指在教育过程中家长的教育观念、教育态度和教育的方式方法上能基本保持一致。一个家庭如能保持教育观念、教育要求和做法的基本一致，孩子就能生活在一个较为和谐融洽、要求一致的教育环境之中，他就能够在父辈祖辈一致的关爱和指导下逐步学会该怎么做和不该这么做，不至于因父辈、祖辈教育要求的不一致而无所适从，也不会有逃避教育的“避风港”去躲。在这样的环境中孩子性格也比较开朗大方、诚实自信，不太会刁蛮任性、执拗依赖。如果一个家庭中出现两种或者两种以上的教育观点，那么在这个家庭中就必然会发生思想矛盾和意见冲突，甚至会引起两代人之间的相互指责或激烈争吵，由此会引起心智尚未成熟的幼儿心里的害怕和恐惧，久而久之会造成孩子对家长正确要求的不服从，甚至会出现两面性、自卑、不诚实等性格，此时无论是父母的还是祖辈的教育，都会显得苍白无力。在当前父辈和祖辈教育观念不能保持一致的三代同堂家庭中，产生分歧的主要原因是祖辈过分的溺爱孩子，实行“包办”主义，使孩子没有独立的空间；父辈则受到当前教育环境和教育形势的影响，迫切让孩子在知识技能方面等得到提高，提供各种各样的学习机会，让孩子备受压力。一种是包庇孩子，一种是迫切让孩子去掌握各种技能，这时矛盾就产生了。如果不去沟通，不去解决矛盾，那么矛盾会随着时间而日益深化。
二、两代人应对各自的教育优势和不足有自知自明

解决两代人在教育孩子中产生的矛盾最好的方法就是使两代人的教育观念、教育态度和教育方法保持一致。如何能保持一致呢？那么首先应该了解自己的教育优势在哪里?教育中的不足又存在哪些？如果连优势和不足都不能分清楚，那么在教育过程中必然会迷失方向。在三代同堂的家庭教育中，祖辈因已养育了一代人，因此，他们对育儿是有一定经验和见解的，祖辈的教育方法都以传统为主。我们也应该尊重并参考他们的教育方法。但是由于祖辈的立场和身份的问题，往往会造成对孩子的不严格，甚至是溺爱式的家庭教育，这也是比较典型的隔代教育。而父辈的教育观点则随着时代的更新也日新月异，因没有一定的经验，所以常常以书本为主，书上怎么写的，在教育中就照着做，这也是现代家庭教育中比较常出现的“教条式”教育模式。但是每个孩子都是一个个体，有自己的性格特点，成长的环境也不同，所以这种“拿来主义”的教育方法也并不完全适合每个孩子。在认识到自我的优势和不足后，祖辈、父辈应进行相互沟通，相互理解，相互尊重，共同学习教育知识，扬长避短，根据幼儿的身心特点去共同制定一份科学性教育计划。

三、两代人须协同面对孩子行为和心理上的存在问题

孩子在成长的过程中难免会遇到各种各样的问题，在遇到这样的问题时，父辈和祖辈应该要协同，在教育过程中必须保持目标一致，策略一致，态度一致。如果不一致，不但不能解决孩子身上的问题，甚至还会使孩子身上的问题恶化，使家长之间的矛盾更加深化。幼儿的身心发展特点是不稳定性的，常常会因为年龄的变化，因为身边的环境、人物、事迹、饮食、健康等而造成生理或者心理上出现短暂的问题：例如：肥胖、自卑、好动、叛逆、攻击他人等行为。这时家长如果不去正确面对这些问题，而是各自按照自己的方法去处理，那么孩子身上的问题不但不能改善，而且还会引发出一些新问题的出现，例如：对家长的不信任、叛逆、反感、逃避等。对孩子今后的成长也会相当不利。这时，如果父辈和祖辈站在同一战线上，有一个统一的策略，用相同的态度、方法、共同面对，共同帮助孩子去改正已存在的问题，那么孩子肯定能在家长的正确引导下去改正自己身上的不足。

四、注意防止把两代人的认识分歧暴露在孩子的面前

当家庭教育出现分歧时，就会使家庭不和睦。黄悦勤报道了在大学人格障碍中，家庭不和睦子女患病率是5.56%，是和睦家庭的2.5倍。可见，家庭中如果长期出现不和睦的状态，对孩子的影响是终生的。同时，我们也不能过分执着自己的教育方法，在教育上如果出现错误，然后再去纠正错误那会难上加难。英国的教育思想家洛克曾说过：“教育上的错误和配错药一样，第一次弄错了，决不指望用第二次和第三次去补救，它们的影响是终生清洗不掉的。”这也许有些夸张，但我们也不可小视在教育过程中的错误。当教育中出现分歧时，首先应该找出分歧的主要原因，究竟谁比较正确，我们不防先从孩子的角度出发，了解到孩子的身心特点，根据孩子的需要去调整教育方法、端正教育态度。也可以和孩子的老师、同龄孩子的家长相互沟通，听听老师和同龄孩子家长的意见，再采取适当的方法去共同教育孩子。两代人在教育孩子时应协同好，不要把教育分歧暴露在孩子面前，让孩子觉得盲目，无所适从，尽量避免对孩子产生错误的影响，让孩子在快乐和谐的家庭氛围中成长。

幼儿的健康成长离不开家庭教育，给幼儿一种和谐的家庭教育氛围让幼儿在良好的坏境中成长中是给幼儿最好的成长礼物。我们不能因为两代人的教育观念不同而让家庭教育产生分歧。沟通、体谅、尊重、合作、共同教育是让家庭教育一致性的关键。关爱幼儿的健康成长，从教育的一致性做起。
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