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关于幼儿个体教育与集体教育的研究

孩子是泥巴，教育是雕塑家的手，不同的雕塑家可以捏出不同形态的作品！ 

每个孩子都是独一无二的，教育必须符合孩子们的身心发展需要而作出适当调整。

摘要：幼儿在儿童时期的成长对以后的身心发育以及对事物的认知，理解是有所不同的，提出人本主义心理学这一理论是马斯洛和罗杰斯，他们提出人本主义理论着重于人的独特性，每个人都是独立的，是源于自受自己意识的控制的，是自由的意识，幼儿也有他们的独特性与特长，不应该用一种或几种固定的教育模式进行教育，应因材施教对待每个幼儿，幼儿园应该要关注每个幼儿的成长和性格，这是幼儿园需要贯彻实行。心理学里，提到关注幼儿心理，在心理学里提到儿童心理发展规律，瑞士著名心理学家皮亚杰提出一个理论，揭示了儿童成长思维发展的规律，必须符合儿童思维发展规律，来对儿童的心理活动进行研究，不单只研究儿童行为。
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一．绪论
幼儿园应对每个幼儿实行符合他们身心成长，心理发育，智力成长的针对性课程，对于异于其他儿童的个别儿童必须格外关注，进行个体教育，不能忽略个别，维护集体。现在的幼儿园不注重关注幼儿成长，更像是家，长把儿童放到一个存放的地方，就可以安心得把自己的孩子放到一个不利于孩子成长的地方，甚至对自己的孩子有害！

二．本论
1） 教育是鞋，孩子是脚。

我认为幼儿教育应该要以孩子的天性为主要，不于抹杀儿童的天性，兴趣和特长，尽量令孩子有多方面的特长。皮亚杰认为每个儿童都是特别的，独特的，应遵循儿童的天性，孩子是自由的，理性的，于其他生物是不同的。现在的幼儿园里，一般家庭的父母工作，没时间照料自己的孩子，把孩子放到幼儿园看管，大部分幼儿园都是一所让父母把孩子寄住的地方，幼儿园只尽到一个基本照料孩子的责任，规范作息时间，学习一些简单的写字，画画，穿衣，脱衣，一些非常基础的日常自理。没有注意到孩子其余的课外时间安排活动的重要性！令我印象深刻的一部国产的电影叫《看上去很美》，讲述了一所寄宿的幼儿园记录了孩子们的日常生活的一部分，对待特别的孩子没有特别的关注，采取的办法也不对，对待一个被迫被父亲带到寄宿学校的孩子，既害怕又紧张，没有同学与他玩，幼儿园老师也对他要求严格。因为寄宿学校就必须有严格的规矩，幼儿园采取的是一般幼儿园采取的教育模式，是集体教育的教育模式，一百个孩子必须要按照固定的规矩学习，有异于一般孩子的必需强行控制他，要求达到老师们的要求，规矩是死的，孩子是活的，他们把活的孩子往死里推，这是一般幼儿园采取的做法，孩子不仅不懂，最后会反抗，反抗老师，老师逼迫其他孩子远离他，他反抗，被全部的人漠视，于是他变成了另一个人，孩子最要的是得到同伴的友情，老师的关爱和照顾，父母的爱，最大的责任不在这个可怜的孩子，是幼儿园老师对待不听话的孩子采取隔离和关黑房的方式，惩罚这个孩子。最后这个孩子收到全园的同学和老师的排挤，为了引起老师和同学的关注，他欺负同学。

2） 教育为本，儿童为重 

那《看上去很美》这部电影是对目前一般幼儿园的真实写照，幼儿老师每天对顽皮的幼儿除了照料幼儿的日常生活，玩玩游戏，基本没有照料到孩子的其他心理需求，幼儿园除了给不同年龄的幼儿予有计划的安排学习，也应该多关注孩子的心理状态，配备多个幼儿老师负责几个幼儿，记录每个幼儿的一天的心理状态，学习状态，了解孩子的性格特征，关注他们的需求，对于不同的孩子给予不同的关怀和照顾，幼儿在幼儿园的时间，会比待在父母身边的时间要多得多，老师的照顾和关怀是可以代替父母的，是幼儿需要的，老师应该做孩子的好朋友，有研究表明，幼儿在幼儿时期或儿童时期，在学校里老师这个角色在孩子的心中占有重要的角色，母亲的话他们可能不听，但老师的话，孩子们肯定会听，老师在他们的心中的有一个指导他们的作用，尤其是10岁以前的儿童，老师才是孩子的第二任父母，父母是孩子的启蒙老师，所以老师的作用不可忽视，我们在幼儿教育这一块必要要对孩子实行个体教育与集体教育并存才能贯彻把教育当做是保卫国家，强壮国家的根本做法！

3） 集体教育与个体教育的含义，区别与联系

集体教育与个体教育这两个与教育方式有联系的两个方法，最早是由西方传过来的，集体教育顾名思义是教育者对受教育者进行集中在同一个环境里进行一系列的学习，用总的一套方法，贯彻总的教育思想，统一的进行管理。个体教育是区别于集体教育的，个体教育是基于孩子天性的基础上，发展孩子的个性，给孩子相对的思想自由。中国的教育模式是统一的，教育制度是固定的，从古代到现代，对孩子的教育都是有所欠缺的，着重成绩，排名，面子，金钱，权力，古代受教育局限于官后代，教育资源极度缺乏，教育没得到重视，自始至终都没有一种教育制度能符合孩子们受教育的公平性，现在教育的重要性，有目共睹，撇开对日本的仇恨，日本这一国家想称霸世界的念头，众所周知，但不可否认的是日本虽然人少，但他具备发展为发达国家的条件，日本在很早的时候，实习了义务教育，尽管日本被打的，啥都没有了，但在教育这一块上，是中国所不能比的，中国还沉浸在抗战胜利的喜悦中，日本正筹备有一天，吞掉中国，而一个国家的人民是国家的血肉，人民必须强大起来，教育是根本，是培养人才的第一步，所以普遍日本人的创作力的很高的。诺贝尔奖的领奖人，日本可不少。中国必须在追上世界的脚步，重视对祖国下一代的培养与教育，中国人多，在教育这块花费是必须的，要壮大一个民族，必须强根固本，正等待着中国的教育制度进行变革，中国教育变革之路崎岖难走，我认为首先必须要在幼儿教育这一块看重，最近中国才慢慢觉察到幼儿教育对一个孩子的一生的影响如此的大，慢慢开始重视对这一块的研究，可近几年，中国幼儿园屡屡爆出幼儿园老师对做出种种暴力的行为，国家当然归功于幼儿老师的心理素质，教学资格，各种大范围的对幼儿教师的师资进行调查，并加大对考取教师资格证的难度等，提高幼儿老师的门槛，这都怪罪在老师的头上，其实这些事情不是什么新鲜事，不曝光不代表以前就没有发生过，以前根本没人会在意，老师惩罚孩子是不可以的，父母更不会花那么多时间陪伴，因为父母忙着挣钱，这是根本。现在媒体这一块做起来了，媒体曝光了一间间这样的幼儿园，导致了人重视了这个问题，总的来说是教育的问题，教育好比一台电脑，必须符合时代发展的要求，实时更新换代，当一台电脑软件和硬件部分都过时了，必须得淘汰，教育也一样，教育的软件早就出现了问题，现在硬件又出来问题，教育制度是个软件，硬件是教育者的问题，也是教育者的问题，最终也是教育问题，提高教育者门槛不是一个很好的方法，根本的问题没有解决，思想道德教育始终没有落入人们的心理，导致教育者不能处理好对待幼儿的正确做法！

3）  尊重孩子，还原天性
讨论个体教育和集体教育，一些国家也出现过这样的问题，印度的一个有关幼儿教育的电影叫《地球上的星星》，里面的主角小约希，就比看上去很美的男孩好运多了，因为小约希遇到了对他影响至深的老师，一个难得的老师，看到了他的问题，他眼中只有他自己的世界，出生就注定不入流，这种异于一般小孩的孩子不是弱智就一定是个天才。据说，天才爱因斯坦也患有这种病，这个病叫，阅读困难，不是他智商低下，而是他天生对阅读这个能力掌握不好，所以人都对小约希放弃了，他感到孤独，更沉浸在自己的世界里，父母伤心，他的代班班主任发现了他的异常，并主动帮助他，经过一段时间的训练，小约希在老师的帮助下，已经可以慢慢进行拼写，认字母，数字的方法，而老师还发现小约希的另一个非常了不起的特长，非常擅长于画画，无意中发现的一幅画，他举行了一个全校的绘画大赛，最后，小约希超过了班主任，得到绘画大赛的第一名，他的内心世界丰富多彩，令老师看到了这个孩子的希望，为了帮他重获自信，得到老师，校长，父母的认同。小约希最后和老师相拥而泣，场面非常令人感动。可见，老师对孩子的关注度，足以改变孩子的一生，老师这个角色太重要了，回想你看到的种种老师虐待学生，猥亵学生的教育者，是不是对自己下个代感到害怕，孩子的人身安全都无法得到保障，这是谁之过？片子中的老师对小约希采取了个体教育的方法，把他独立出来，打开了这个孩子的内心世界，走进了他的内心，了解了他的问题，再对症下药，帮助了孩子。现实生活中，父母不理解孩子的天性，认为他必须学习好，成绩好，于别人的孩子一样的。就像小约希的哥哥，哥哥是一个成绩非常优异的孩子，父母把希望都寄托在哥哥身上，小约希成绩差，无形中小约希变得越来越没自信，害怕父母的遗弃，父母认为他贪玩，把他送到寄宿学校去，变相了把他抛弃了，父母脸上无光，怕拖累自家人脸面！父母不懂，迫于无奈的放弃了他。这是我们中国的写照，父母望子成龙，分数，名次，面子是最重要的，孩子自己的需求是忽略掉了，不重视，还冠上对他好，灌输不努力以后找不到工作的思想，鼓励孩子读书。社会上，教育上都灌输这种思想，难免我们孩子们会这么难，做不好还没冠上不孝顺的称号，在贫困的地方，很多孩子连书都看不上，能读书的孩子拼命读，只要没读死就一定要读出头来，赚到钱给家里，有好工作就是对父母的交代。所以说穷不是父母的错，错就错在没有绝对的公平，出生在一个没有选择的环境里，对贫穷的孩子这是最好的出路，对于有受教育机会的孩子就会批评这个教育制度太不公平了，在哪里都没有绝对的公平，目前为止，这个教育制度是唯一的，对大多人来说是相对公平的选拔人才的方式了，这是教育专家说的话。我不是在为这个公平不公平的教育制度说什么赞成或反对的话，如果我们都能想得到有利于孩子的方法，我可能就不会要想怎么维持生计，这个还得靠国家来实行，人的出生不能自主选择，路也许也不那么容易改变，我们只能在这个事情上希望尽量的得到相对的公平的待遇。

三．结论

尊重孩子的天性，充分让他们表达自己的想法，不要轻易去抹杀他们对学习的兴趣，不管他们有什么样的兴趣爱好，只要是孩子想要的，尽量去满足他们，才能加深自己对孩子的了解，并对他日后的性格形成有至关重要的影响！相信老师和父母都能够做好自己本分，令孩子处于一个相对轻松状态下快乐成长。
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