更多原创论文请访问论文同学网(www.lwtxw.com)

浅谈幼儿养成教育的培养
    不少教育家和名人都强调自幼培养孩子良好习惯的重要性。杰出思想家培根说：“习惯是人生的主宰。人们应努力求得好习惯。”我国教育家陈鹤琴先生说：“人类的动作十之八九是习惯，而这种习惯又大部分是幼年时代养成的，所以在幼年时代，应特别注重习惯的养成。”“但习惯是奥妙无穷的，有好有坏，习惯养得好，终生受益。习惯养得不好，则众生受其累。”这说明从小养成的良好习惯，会伴随人的一生，时时处处都在起作用。幼儿良好习惯的养成，无论是对孩子的身心健康，还是良好的品德的形成，都有很大的影响。所以幼儿良好习惯的培养是幼儿园教育工作中的一项非常重要的任务，也是摆在幼教改革面前的一个重要课题。下面，我就从幼儿心理需要结合实践，谈谈幼儿养成教育的培养。
一、制定目标，展开活动，是培养幼儿养成习惯的前提
人在生活中都会自觉不自觉地养成各种习惯，这些习惯的养成会影响孩子的一生，而对于幼小的孩子来说正是养成习惯的最佳时期，作为教育者的我，更应该不放弃对孩子每一个好习惯的养成。
世界著名心理学家威廉·詹姆士说过：“播下一个行动，收获一种习惯；播下一种习惯，收获一种性格；播下一种性格，收获一种命运。”可见，习惯是一种顽强的力量，它可以主宰人的一生。因此，从小就应该建立一种好习惯，通过教育，通过陶冶，直到孩子终生不忘。可现在，这批幼儿90%以上都是独生子女，家庭结构使他们在家就是养尊处优，平时就是爸爸、妈妈、爷爷、奶奶、外公、外婆围着转，使他们产生了优越心理，要什么给什么，是“小太阳”、“小皇帝”。父母十分宠爱。不少幼儿从小养成了饭来张口、衣来伸手的娇生惯养习惯，生活自理能力相当差。有的幼儿不会整理玩具，不会收拾书包。这样长期下来，对幼儿的身心发展极其不利。针对这种情况，我们首先制定活动目标，然后组织幼儿活动，让幼儿在活动中不知不觉养成良好的习惯。
例如：幼儿在活动区中游戏时，我发现他们不爱护玩具、各种游戏材料，经常发现玩具及游戏材料扔满地，游戏结束后，大部分幼儿不收拾玩具、材料，活动区中乱七八糟，不干净、不整齐、不美观，为避免这种现象的发生，我在幼儿游戏前总是和蔼可亲地对他们说：“玩具宝宝们和我们是好朋友，它们害怕摔坏身体，我们小朋友要保护它们、爱护它们，千万别把他们扔在地上，好吗？”在幼儿游戏后，总提醒幼儿：“玩具宝宝们要回家了，请小朋友们把它们送回去吧！”就这样提醒幼儿及时把玩具、活动材料有序地或有规律地摆放整齐，提醒幼儿保持自生与活动区的清洁。在生活区域活动中我还经常组织幼儿举行“自我服务竞赛”活动，由幼儿互相比一下谁穿衣服、叠被子、系鞋带等又快又好，训练幼儿的生活自理能力。还有在美工区、计算区中，有剪刀、小塑料棍等工具材料。这些材料对幼儿来说都是危险品，游戏时，我及时幼儿注意安全。这样，一学期下来，大部分幼儿都能进行自我服务，而且做事比较有条理，自我保护意识比较强，卫生习惯比较好，收到了比较好的效果。
二、确定方法，因势利导，是培养幼儿养成习惯的有效途径
孩子良好习惯的培养是一个大家都熟悉，但又最容易为大家所忽视的问题。一系列的事实向人们展示了没有良好习惯的恶果及有良好习惯的好处。针对当前人们对幼儿良好习惯形式容易忽视的现实，针对人们行为影响较大的几种习惯的形成，根据幼儿的年龄特点，心理特点，确定以下方法，因势利导，促进幼儿的养成教育。
  （一）注重培养幼儿养成与人分享的习惯
   当今社会，幼儿都是家中的小太阳，生活的中心，他们全方位接受关注，却不懂得回报。如何让幼儿走出“自我中心”的壳呢？这就要培养幼儿与人共享，学会关心别人的习惯。帮孩子知道育人共享是增进交往能力的一个重要方面，自私的孩子不容易与人交往。相反，慷慨大方、与人为善的幼儿则能很快融入集体，小朋友都会喜欢。
   1、树立榜样。父母的行为对幼儿来讲是无声的声音，有形的榜样。孩子模仿能力极强，他们常常无意识地模仿身边人举止言行。所以父母应有意识创造良好氛围，为孩子树立榜样。做到不卑不亢、坦诚相待、尊老爱幼、先人后己，使幼儿在言传身教中受到良好教育让幼儿的良好习惯在潜移默化中自然形成。
    2、培养动机。在日常生活或游戏中让幼儿体会分享的乐趣，关心别人的乐趣，从他人的快乐中获得快乐和满足，使幼儿养成与人共享，关心别人的习惯。
3、创设机会，为幼儿营造模仿的时机，创设学习的机会。如吃东西让幼儿分享，既满足幼儿的表现欲，又提供分享的机会，再如请小朋友到家里来玩，鼓励幼儿把自己喜欢的玩具给他们玩，把好吃的给他们吃，让幼儿从与同伴相处中获得满足。
（二）注重培养幼儿养成勤奋好学的习惯
“天才是百分之九十九的汗水加百分之一的灵感。”这一名言是对勤奋与成材关系的精辟总结，是对无数成材者的高度概括。我国古代也早有人发现了勤奋品质的作用，留下了“勤能补拙”的格言。勤奋的反面是懒惰。幼儿一旦养成懒惰习性，无论其天赋有多优越都将一事无成。懒惰是成材的大敌。因此，我们必须帮助幼儿一点一滴的开辟勤奋之地。
勤奋的基础是爱干，这对于幼儿尤其如此。因此，培养勤奋品质的方法之一就是激发孩子的劳动学习热情与兴趣。给孩子提供锻炼勤奋品质的机会或条件。保护过度是难以培养出勤奋的孩子的。除了提倡“自己的事自己干”以外，还要培养孩子乐于为他人服务的习惯，这是磨练勤奋品质的两条十分有效的途径。
孩子都是好奇的。一切事物在他们眼中都是新鲜奇异的。他们头脑中有许多的问题，什么稀奇古怪的问题都会提出来。成人对待他们提问的正确态度，对保持和激发孩子的求知欲有很大的影响。正确的态度是不仅要耐心的解答他们的提问，还要引导孩子多观察事物，让他们努力寻找答案，对孩子的独立的、有创意的想法应及时给予鼓励。我们再解答孩子提问时，知道答案是从书本得来的，书可以解答人们的疑问，从而让他们感觉到书本的神奇，激发他们读书的愿望。这样就能养成孩子勤学好问的习惯，从而为他们学习知识打下良好的基础。
（三）注重培养幼儿养成自立的习惯
当前，许多独生子女的父母过分地疼爱孩子 ，总是不让孩子单独进行活动事事都护着他，有些事孩子会做得也不让他干，使孩子失去了进行独立性培养的机会，因而造成孩子意志薄弱，依赖性强，缺乏独立生活能力。这样，当他长大后将很难有作为。有时我在课堂上设置了一些难题，希望孩子能独立解决，可绝大部分孩子的回答是让家长帮忙解决，有的孩子则不知该怎么办。因此，培养孩子的独立性非常必要。
我认为培养孩子的独立性应从以下三方面来进行：一是要环境适应能力的培养。孩子将来总要离开家庭走向社会，因此，应让孩子从小多接触外人，多接触外界环境。二是独立生活能力的培养。从小就是逐渐实行“自己的事情自己做”的原则。如吃饭、穿衣、刷牙、洗脸等生活小事，在力所能及的情况下，应尽早由孩子自己去完成。在日常生活中，让孩子多参加家务劳动，劳动中出现的问题，鼓励孩子想办法解决。三是自我学习能力的培养。我们的责任在于启发诱导，而不是包办代替。孩子的作业让他独立完成，大人要做检查，对的给予表扬，做得不好时要指出、纠正。不要担心大人离开了，孩子的作业就会做不好。我们的着眼点在于培养孩子自觉学习和独立思考的能力。
三、家园配合，达成共识，是培养幼儿养成习惯的有效保障
   著名的生理学家巴甫洛夫说过：“各种各样的习惯都是一种连锁条件反射系统。可见养成任何一种习惯就必须持之以恒，按一定的要求坚持着去做，从而这种行为逐步形成条件反射，成为自觉遵循的行为。所以养成良好的习惯，光靠幼儿园培养是不行的必须家园密切配合，达成共识，共同教育培养，方能见效。
    习惯是在不断重复中逐渐养成的一种比较稳定的行为倾向。因此，培养孩子良好的习惯不是一朝一夕的事，作为老师和家长不能想起来就要求一下，想不起来，就听之任之，要始终如一，持之以恒，日复一日地进行训练，才能使孩子养成良好的习惯。总之，培养幼儿养成教育的途径和方法是多种多样的，远不止上述几种。我们只要抓住幼儿的年龄特征，端正教育思想，更新教育观念，从生活的点滴抓起，围绕一个个小目标，不放过孩子身上每一微小的毛病和不足，持之以恒，强化训练，就一定会受到事半功倍的效果。
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