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浅谈男幼师的社会地位及优势与劣势
    随着社会的经济发展，人们对于学前教育和幼儿教师的发展及工作现状的关注也越来越多。男幼儿教师作为幼儿园的一个新生的师资力量，对于幼儿还是幼儿园都发挥着一种独特的作用。长期以来，女性被认为是幼儿教育理所当然的承担者，然而今天在大多数国家却都有了一些“另类”，即男幼儿教师。
   职业认同是人们对于男幼儿教师所从事的职业目标以及价值的一些看法。在当今社会有许多对男生从事幼儿教师表示不理解或者觉得没出息，认为男生应该干一份大事业，而不应该太没有追求，所以对于男幼儿教师的职业不是很认同。另一方面就是家人的强烈反对，不认同男生当幼儿教师这个职业，对男性幼儿教师的职业认同感十分的低，这也就是从根本上切断男生们想从事这个行业的想法，即使勉强坚持下来，也会面临着来自各方面的压力。
   男幼儿教师是幼儿教师队伍中的特殊群体。从整体来说，男幼儿教师的培育体制还是没有形成，也没有产生针对男幼儿教师的法律法规和政策。即使这样，男幼儿教师还是出现了。男幼儿教师在幼儿园里工作，为幼儿园增添了新的活力与动力，深受幼儿园老师和孩子们的喜爱和欢迎，家长们也普遍认为幼儿园应该有男教师，这样能减少幼儿园里的阴盛阳衰，让男孩子更有男子气概，当然，男幼儿教师与女幼儿教师相比，男幼儿教师既有优势，也有劣势。男幼师的优势有以下几方面：
   一、男幼儿教师体力和精力优于女幼儿教师，能提高幼儿园的工作效率

现代科学已经证明，男性与女性相比，具有更充沛的体力和精力。在同样的工作负荷下，男幼儿教师更能胜任，工作效率也更高；同时，男性在幼儿园工作，不像其他女性老师那样要有产假，家庭对男老师的牵扯精力也少于女老师。因此，在体力和精力方面，男幼儿教师具有先天的优势。

   二、男幼儿教师的知识结构不同于女幼儿教师，能扩大幼儿的知识来源

众所周知，男女因性别的不同而在只是结构和爱好方面也有很大的差别，对大多数女幼儿教师来讲呢，掌握的也不是很好，在对幼儿进行此类知识教育时往往力不从心。而男幼儿教师则对体育类、汽车类、电脑类有很浓厚的兴趣，了解的比较广泛，相比之下更易于向幼儿传授，这样就会开阔幼儿的知识面，丰富幼儿的知识。

    三、男幼儿教师的思维方式、性格、处理问题的方式等不同于女幼儿教师，会给幼儿带来完全不同于女幼儿教师的感受

在很多幼儿的意识中，老师只能是女的，当他们在幼儿园里见到男老师时，他们才知道原来老师也可以是男的，这对他们的思维方式有很大的影响。同时，男老师的性格对男子们也有很大的影响，有助于培养孩子的勇敢、进取、冒险、拼搏等优秀品质，对男孩子的影响更积极。记得在一个大班，某位小朋友将沙包丢到了电风扇上，班里的女老师想用长棍子把沙包弄下来，而班里的男老师则跳起来把沙包抓了下来。孩子们高兴极了，说男老师本领真大。这个例子对我们有很大的启示:男老师对孩子们又不同于女老师的积极的影响。

  四、男幼儿教师有较强的独立意识，有助于培养幼儿独立、自主的性格

    男老师有很强的独立意识呢，不愿意依赖别人，在遇到问题时总愿意自己想办法处理。而现在的独生子女大多依赖父母，这对孩子的健康成长很不利。只有从幼儿时期培养孩子的独立意识，给孩子独立的影响，才能使孩子尽早独立。在这方面，男幼儿教师会给孩子潜移默化的影响。
同时，男幼师也存在以下几方面的劣势：
1、 社会传统观念及自身观念的束缚
     传统观念认为幼儿教育就是看孩子，是女人的事情，所以，提到男幼儿教师，人们太多不理解，觉得好奇，对他们的工作不容易接受，给他们造成很大的心里压力，因此需要社会和媒体的大力宣传，逐渐让人们接受男幼儿教师。
 
男幼儿教师的来源主要是师范类学校和职业技术学院的学前教育专业的毕业生，也有极少的一部分来自其他专业，作为一名男幼儿教师，是要客服自身的传统观念，认识到从事幼儿教育事业的伟大和发展前景呢，坚定自己的职业信念，要树立“有为才能有位”的意识。

2、 男性的天性决定了男幼儿教师不可能像女幼儿教师细心和耐心

从事幼儿教育工作，需要有耐心、细心、和爱心，女幼儿教师似乎天生就具备做幼儿教师的天分。但男性与女性相比，不会具有女性细腻、温柔等女性特有的品质。男老师刚参加工作，有时不会那么细心，对孩子也不会很有耐心，这需要男老师多磨练，多与幼儿交流，培养与孩子的情感，热爱本职工作，做到爱心、细心、热心、耐心、真心，成为一名不逊于女老师的男老师。

3、 幼儿教师的职业待遇和社会地位比较低，男幼儿教师恋爱、婚姻成为一大难题

    在传统观念看来，男性的社会地位取决于其经济待遇情况和工作的社会地位，男性在家庭中的地位又取决于其社会地位和经济待遇情况，而当一个男人在社会中所处的职业地位不被大众尤其自己家人的认可，那么他在家里的地位也同样不会被认可。
    从整个国家乃至世界来看，幼儿教师的工资待遇都远远比不上其他教师，相应的社会地位也比较低。男幼儿教师也一样，因为待遇问题会在恋爱和婚姻上遇到挫折，调查也显示，当男性进入幼儿教育行业以后的社会地位、经济状况的不理想，其所得与社会对男性所要求之间存在着巨大的落差，这也使得他们顾虑重重，不能全心全意的投入到工作中，很多男幼儿教师因此都放弃了自己喜爱的幼教事业，男幼儿教师的职业待遇和社会地位比较低是幼儿教师流失的主要原因。
 四、公众文化意识的模糊及政府政策支持不足
    文化的功能之一就是定义事物，也就是定义事物的功能和作用，尤其是公众文化意识的传播更需要大众接受的定性的概念化的东西。例如，大多数人认为，男性比女性更适合当兵；女性比男性更适合做幼教工作等等。实际上，文化领域的东西无不渗透着上层建筑的思想及政策法规和制度，每一种社会文化的产生都有着深层次社会政治关系学说，如果政府想建立一种新的体制或某部门要推行一种制度，他们首先做的就是利用有利的大众媒体进行文化意识的传播。那么幼儿园的男教师终究是男性职业中不被社会公众文化所大量宣传，政府及相关行政部门也没有出台特别的政策及制度去支持或挟持这种行业的发展和推广，这就必然会导致从业人员极少的男幼儿教师由于自身和社会的原因去改换自己的工作，另寻谋生之路。
    十年树木，百年树人，大家都知道，幼儿教育是启蒙教育，是帮助孩子在早期获得有益的学习经验，促进其身心全面和谐发展。幼儿教师在教育过程中不仅仅是知识的传递者，更是幼儿学习活动的支持者、合作者、引导者。要给孩子一杯水，自己首先要是一股涓涓流淌的溪流。幼儿教师除了要有广博的专业知识和精干的工作能力外，更重要的是要有一颗无处不在的爱心、耐心、和责任心。希望每一位从事幼儿教育的工作者们不断完善自我、超越自我、让我们更好的诠释幼儿教师这一角色。
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