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关于学习幼儿舞蹈教育的心得体会

舞蹈是人体的语言，也是一门美的艺术。通过舞蹈来反映人们的思想、情感以及社会生活，现在这门艺术越来越得到人们的认可，幼儿时期对学习舞蹈也得到广大家长的青睐。皆因舞蹈有着培养孩子对舞蹈美的感受力、表现力和初步的鉴赏力、创造力，从而促进幼儿健康的体魄，健康人格和健康的个性，促进全面发展。首先我们应该对目标有一个正确的认识,结合《纲要》我们主要让孩子感知舞蹈音乐,理解舞蹈内容,感受舞蹈动作,体验舞蹈情趣,并尝试进行创造性动作表现,舞蹈动作能符合音乐的情感要求及表现手段。让孩子们喜欢参加舞蹈活动,体现舞蹈活动的快乐,主动积极地用身体动作探索、表达音乐,并能与他人合作,增强对舞蹈活动的兴趣。还有让孩子们能较好地控制自己的身体动作,掌握运用简单的道具,并能用动作和表情与他人交流。同时我认为内容的选择也是关键一环,我们的选材要符合幼儿的生活经验,是幼儿喜闻乐见的。《纲要》也指出:幼儿艺术教育也是培养审美能力的启蒙教育。幼儿的审美愉悦包括感受美、发现美和创造性地表现美。所以教师在教学活动中一定要通过介绍舞蹈作品,让幼儿对舞蹈作品理解,并通过老师的讲解让孩子去感受幼儿在表演舞蹈作品时,头脑中才能有意境,有联想,新旧表象的重新组合才能有再创造想象也就是创造力。幼儿对舞蹈作品理解了、感受了,就不会依样画葫芦作简单的复制,而是有了新意、有了表现力。

幼儿舞蹈有他自身的个性与特点。突出表现在活泼，天真，夸张，有趣。由于幼儿正处在生长的阶段，大脑神经系统尚未发育成熟，思维特点是形象和具体的。从幼儿的心理和生理的角度来看，幼儿只有在自己感兴趣的舞蹈中，才会积极主动、全身心投入。

一、如何激发幼儿学习舞蹈的兴趣.

根据孩子的生理和心理特点，选择适合幼儿的教材，以多种形式来激发幼儿的兴趣入手。首先，在幼儿舞蹈教学中,首先抓住“情”字,通过师生间的互谐环境促进幼儿身心发展,达到舞蹈教育的目的。的确,在舞蹈教育的过程中,教师对幼儿的指导态度直接影响着孩子的效果。因此,教师自己首先要热爱自己的本职工作，上课时精神饱满、态度积极,心情愉快,  教师的感情对于幼儿具有强大的感染力,因为一个教师绝不能是一个冷漠的人,尤其和孩子们的舞蹈活动中表现出对舞蹈的热爱,而又要把这种兴趣去感染给每个孩子,所以在舞蹈课中,教师应以一股激情,和幼儿在一起唱啊、跳啊,用优美的动作渲染给幼儿。反映出给舞蹈世界的陶醉,把舞蹈课的气氛渲染得热闹、积极、活跃。在舞蹈教学中不仅要在视觉上给学生美的享受，在听觉上也要带来心灵的触动，教师尽量用标准的普通话和平和的语调，像旋律一样流畅，像歌声一样动听去讲授动作。如在儿歌教学时，用好听的声音来币儿歌边示范动作，孩子就会吸引到其中。其次，要注意语言表达的先后顺序，什么内容讲述在前，什么内容讲述在后会使孩子们接受起来更容易，不致于让孩子们的思维混乱。如学习“头的环动”时，先要让孩子们掌握低头、仰头、左右倾头的准确部位，再进行头的环动练习，这样他们就会很好地掌握。最后，教师语言的形象性也能使学生学得巧、学得快、学得好，唤起学生的学习兴趣，调动学生的激情，促使学生在兴奋之中完成动作，减少舞蹈学习的痛苦成分。如“交替步”，把两脚比喻为“好朋友，你走我也走，永远都是好朋友”；教手臂伸展时，用“小树发芽了”来比喻，等等，通过激发起他们的兴趣，使他们情绪愉悦积极学习。在幼儿舞蹈教学中，也不忽视游戏的重要性。可以让孩子们在游戏中去感受动作与音乐的美妙结合，寻找感觉、节奏和情绪，激发幼儿学习舞蹈的兴趣，变枯燥乏味的训练方法为轻松、活泼、游戏式的学习活动，如教“平踏步”，老师就可以扮演火车头，让孩子们扮演车身一起出发，随着音乐的节奏驶向美好的大自然。这既丰富了孩子们的想象力，又训练了孩子们的节奏感，从而提高孩子们的学习热情。还有利用孩子身体的接触，认识身体的个部位和创编能力。经过如此丰富多样的教学形式，能够调动孩子们全身的多种器官去表达各种动作和情感，使他们在舞蹈中感受到快乐，进而达到锻炼身体，增强体质，陶冶性情和品格的效果。如上基训课，时间一长学生就会坚持不住，不仅影响教学质量也影响教学进度，若教师在这时能随机应变地把基训练习与游戏相结合，在课前时让孩子跳跳，提起了兴趣就开始进入训练当中，感觉到孩子困倦时就教小舞蹈，简单的形象的几个动作让孩子的马上又精神百倍了，还经常将动作融入游戏中，这样就能使孩子产生积极愉快的情绪，从而提高参与舞蹈训练的主动性。
    二、如何调动幼儿在课堂上的学习兴趣。
在舞蹈教学当中，以提高幼儿的兴趣为前提，平时通过舞蹈示范、舞蹈欣赏、边儿歌边舞蹈、音乐反映、模仿与想象、成品舞蹈编排等丰富、多样的教学形式，调动幼儿全身的多种器官，在提高兴趣、注意力的同时，更强调了大脑高度的集中去支配身躯，以表达各种动作和情感。在教学中还经常用鼓励性语言来激发幼儿的兴趣。陈鹤琴先生说过：“积极的鼓励比消极的刺激好得多”，因为所有的人都喜欢奖励不喜欢批评。在学习舞蹈的过程中，幼儿非常看重教师对自己的评价，若得到奖励，她会愿意去做，做的动作也会越来越优美，自信心也就越来越强；反之幼儿受到批评，她就会厌恶学舞蹈，对自己失去了信心。在舞蹈教学过程中，教师要注意发现每一个幼儿的点滴进步和闪光点，及时地表扬鼓励，比如：“今天，你的舞姿真优美！”“你学小兔真像！”。在评价幼儿动作时，要讲出幼儿做的好的地方，对有欠缺的地方应从鼓励的角度提出新要求。如：“你的舞蹈动作很优美，如果眼再跟着手走就更好了”、“你的前波浪做的真好，如果再挺起胸腰来就会更美了”等。幼儿从对动作中体会到被人夸奖和表扬的喜悦，心理得到满足，增强了学好舞蹈的信心。尊重《纲要》中，让幼儿真正的参与到舞蹈当中，选择幼儿舞蹈中最典型、最有代表性的基本动作，进行简化、分解、加工和组合，不易选择对肌肉控制，身体平衡要求较高的动作。创编幼儿舞蹈的原则是新鲜而不猎奇，夸张而不失真，符合幼儿的年龄特点。幼儿是独立的个体，每个人都有独特的表达方式，教师应该积极为幼儿提供创作空间，鼓励幼儿说出自己喜欢的表达方式，不仅要让幼儿说出自己的想法,而且鼓励幼儿按自己的想象去表达。如舞蹈“水笑鱼儿乐”。在选择舞蹈动作时，我充分尊重幼儿的想法，让幼儿和我一起进行舞蹈的编排。让幼儿自己说想用哪些动作为舞蹈的基本动作。在幼儿所说的动作中再和幼儿一起把鱼游，喝水，盼水等动作定为基本动作，每段安排一个动作或两个动作交替进行，表现出不同的乐段，使整个舞蹈有起有伏，动静交替，极富童趣。再次是队形的选择。幼儿大部分喜欢用圆形、纵队、正方形等，最后决定把三角形、圆形、梯形等队形作为舞蹈队形变换的基调。队形简单明了，却能够使整个舞蹈流动起来，充满活力、富有朝气，达到了预设的效果。有了幼儿的参与，舞蹈成为一种幼儿思维的载体，间接的反映出幼儿的喜好和兴趣及对事物的一些看法。就是让幼儿对事物的理解去诠释舞蹈的元素，让幼儿成为舞蹈的创编者，真正成为幼儿舞蹈的主人。

通过舞蹈教学使幼儿对舞蹈产生了浓厚的兴趣，发展了幼儿的想象力、创造力，观察力，培养了幼儿的毅力，增强了自信心。舞蹈教学虽然有难度，但只要教师注重日常生活的积累，善于发现生活中的美，并且将其加工提炼，用幼儿喜欢的形式表现出来，让舞蹈成为幼儿展现艺术才华的舞台，为促进幼儿富有个性化的健康发展推波助澜。

三、教师计划以及规划。

教师要善于将难度大的舞蹈化整为点，利用日常的游戏活动学习舞蹈的基本动作，让幼儿在玩耍中不知不觉就学会了。幼儿舞蹈来源于丰富的生活内容，从生活中提炼的素材具有表现力与生命力。教师要善于捕捉幼儿日常生活中的精彩瞬间，提炼适合幼儿跳的舞步，注重幼儿对音乐作品的理解，鼓励幼儿大胆表达自己的情感和想法，让幼儿积极参与舞蹈作品的创编，加强日常有目的的音乐节奏及基本功的训练。有了这些作为铺垫，舞蹈教学就会变得简单而轻松。以后的路还很长，只有不断的去探索，努力提高自己的自身素质，才能更好的为教育事业来服务。
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