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用付出来滋养信任
每个孩子都是一颗小种子，等待着温暖的阳光来滋润！父母的爱是无私的，教师的爱是真挚的！无时无刻都在用行动 语言 眼神 来关爱滋润孩子们的成长和变化！
从家长把孩子交到我们手中的那一刻，接手的是家长的寄托和信任！在我们三者对视刹那决心在这之间必须建立起信任的桥梁；所以在孩子之间我们不仅是老师还要学会当妈妈，让孩子更有安全感！我们无时不为这一座桥而努力着，使他走得更稳 更舒畅！
《纲要》较为明确的指出“建立良好的师幼关系，一定要能让幼儿在集体生活中感受到温暖，心情愉快，有归属感，安全感，信赖感。”所以在日常活动中，作为教师应该注重幼儿的情感交流，让幼儿感觉到被爱，被需要，产生对你的信任；愿意与老师亲近，说出自己的小秘密，愿意和你开玩笑，去感知你的感知，开心的模仿你的举止谈吐······能再有需要的时候及时说出自己的需要，比如：我想喝水，我想上厕所，我想要妈妈···时能让你觉得是被孩子所需要的！
那些贴心的问候和关怀，还有无数次耐心的分析与安慰，对幼儿是一种鼓励更对教师是一种心与心的交流！
一、一 爱孩子做一个像妈妈的人
在只有几岁孩子的心中，信任的总是自己每天见到的人，离开被大树保护的“安全地带”来到了陌生的环境，天性使然一定会害怕，在站在孩子们的角度来想“为什么？为什么一定要把我送走，我不想和你分开”他们的内心世界是有多么的抗拒害怕！在陌生的环境中，根据工作的这几年的经验幼儿的适应能力一般分为“一个月左右，2个月，特别敏感和缺乏安全感的孩子可能需要一个学期的适应！怎么让孩子有安全感，做一个像妈妈的老师，这一点是很重要的！
特别的优势是同为女性，做一个像妈妈的老师！我每天要做的就是把我的心和我的爱用各种方法去展露出来；用心的去呵护，鼓励，引导那一张张稚嫩无邪的孩子；他们时常打打闹闹，哭哭啼啼，犯错误，淘气，活泼好动的孩子刚说完的话转眼三分钟又忘记，时常让我感觉到累！但也是一转眼孩子一个抱抱撒撒娇又让我感觉是那么的温暖；感觉不会累，我相对来说很享受被需要！
面对孩子我实打实的过着每一天，努力的做着妈妈该有的样子！因为我有30多个孩子，哪个妈妈有30多个孩子呢？他们能看到这么多不同的孩子的特性吗？能每天有30多个孩子和你一起生活吗？做好这个集体的妈妈，我有大家庭的幸福！
孩子们在园不舒服，拉了，尿了，吐了，受伤了，我们就是妈妈，在孩子们胆怯最无助时，给予温暖像妈妈一样抚慰着，安慰着小小无措的心灵，还得迅速的去收拾场面！YOYO常拉着我的手对我说：你来我家玩，我把大门的密码告诉你，你说话要算数，说星期2晚上要来的，不能骗人！我笑着看着她说：好的，只要你每天中午好好睡觉，我一定去！
在孩子面前表现出的更多的是笑脸和尊重！对应的事情答应了一定要做到！“所谓己所不欲 勿施于人”
面对我热爱的孩子们我总是在大脑里浮现他们的脸，不同性格秉性的孩子，要认真的去发现，平等的对待他们，无论是活泼好动，乖巧有礼，动手能力强，语言表达弱的孩子，唯一能做的是根据他们的特点来进行实际方法引导和锻炼！幼儿最需要的是鼓励和陪伴！我们作为引导者尽力做到“强化优点”“淡化缺点”强化孩子们的优势，认真引导改正孩子们不足的地方！这是我们作为成人务必重视的！
最开心的是，在园里孩子常常会一个不小心的就把我叫成了妈妈！这是自然反应还是不自然反应呢？！不过我到是挺乐享其成的！因为我的付出得到了他们的信任！在家里有一个妈妈，在幼儿园还有一个像妈妈的老师，一样真心的对待你们！
二、用热情表扬和理解来关注幼儿
热情是有感染力的，教师的语言应该注重形象生动富有感情，这样才会带动幼儿有近一步的好奇心！要避免出现较为空洞 枯燥无味 无力的语言！孩子们的年龄特点决定了他们喜欢生动 有趣的 形象的 夸张的语言，特别是带上丰富的表情和夸张的动作，更加能打入人心，能让幼儿接受和模仿。比如：班上的李玉莹，我们都叫她姐姐，她是比较慢热型，害羞的女孩子！我们就希望已足够方式来鼓励锻炼她的主动性和胆量！每次复习儿歌分发操作卡片时，我都请她来带小朋友，可是一句“我不要”就回绝了我！我蹲下去，眼睛看着她说“李玉莹，你是姐姐，你很棒不要害羞，我和你一起好吗？我笑着看着她，似乎她在考虑，最后我也没有勉强她！期待的说：那下一次在帮我，可以吗？宝宝：看着我说：好！还好宝贝后来在下一次在我的带动下一起完成了，也看到了她的认真和微笑！每一次做完一件事情都会很大声很夸张的表情去表扬鼓励她，让她感觉自己做了一件很了不起的事情，这样她的积极性会更高吧！她总是要去适应，自己去感觉，是一个内心比较敏感的宝贝！但直至后来她能主动帮我 整理书籍 发卡片 带小朋友一起念儿歌，以后的日子里，她也就成了我小帮手中的一员了！我心中骄傲的一员！
这么久的相处懂得和孩子们相处久要学会理解和尊重孩子，在处理事情上给予孩子一个空间去发展，没有实际去体验，他们的经验又怎么会积累的越来越多呢!
人们常说宝贝们都是凭着兴趣去做自己想做的，虽然他们常常情绪化，也有他的原由，这就形成了他们个性上的不同！因此他们的不一样就更考验成人的理解度；他们需要表扬 理解 关怀和信任。而且他们的情感需要常常在行为举止中表现出来，考验的是老师通过多种感官去仔细观察，注意他们的情感流露，了解他们的状态和真情实感！
幼儿最多在时间都是在幼儿园里，对老师的模仿也特别的强，一点点的变化，观察的也特别仔细，因为在他们心中我们占有很大的位置！孩子们常用各种不同的方法来吸取关注。“老师你在干什么啊？老师他们又动你的东西了！老师王晨屹没有睡觉！小博又跑到外面去了”他们总会找到一些方法来让你不得不去关注他，像这样一些方式孩子们总是一个说完又接另一个，这些成年人看来平常，又过多的告状，提问，寻求帮助，都是孩子在试探或者需要得到关注，想要亲近！幼儿都是较为敏感又记事的，他们几乎不能放过任何一个小小的机会与老师更亲近的机会。作为在幼儿园里的老师兼妈妈，我们就得以强大的力量积极的去包容理解，更主动细微的去观察他们的行为给予一定的评价，认得对待他们的渴望，这样才能更多的增强与幼儿之间的情感交流了！
三、用耐心 诚心 付出 取得信任
在《幼儿园知道纲要》指出，“家庭和幼儿园时重要的合作伙伴 ，教师应该本着尊重 理解 平等 相互合作的原则，来争取家长的支持和主动参与性，并能帮助家长获取更多的教育方法，这中间就需要一座家园共育的桥梁！
在园有老师耐心指导，在家还有父母的关爱呵护，同一个目的都是为了可爱的孩子，让他们健康快乐的成长！忙碌的工作结束后；心系的是自己可爱的宝宝，一天没见是如此的想念！想要知道宝宝在园的生活学习，一定得想起与班级的老师聊上几句！家长们常问；宝宝在园怎么样乖不乖啊？有没有好好吃饭啊？·····
在面对家长的各种问题我们应该做到哪些来得到家长的信任和支持呢？
（1）根据所学的专业知识和实际经验来与家长进行沟通交流，并把自身的教育策略和观念诚心的与家长交流沟通。
（2）作为教师应该热情主动的建立起互相信任的关系，主动介绍宝宝在园的情况，包括在处理幼儿问题时而采取的一些措施，并介绍幼儿园最近开展各项活动的要求，让家长更好的了解幼儿园，理解老师的用意!
（3）在家长有顾虑时老师因主动提出，消除家长的顾虑，揣摩家长的心思，挖出需要沟通的问题，在双方表达自己的意见后，进行育儿经验的分享，采用实际行动及时的消除家长的顾虑，取得家长对老师的信任，如果在来询问也应该保持着，耐心听取，主动沟通坦诚相待，相信家长对老师的肯定就又上了一个层次！
为了更好的让家长理解孩子在园的活动，本班级建立了班级群，老师们都会有相机来记录宝宝们的一点一滴放入在群里，常常班级群里热闹非凡分享这个，探讨那个。根据需要我们每学期都会去到宝宝们的家去聊聊天，顺道看看在家的表现，建立起亲密友好的关系！现在的家长都很重视幼儿教育，也会常常与我们分享自己的想法观念，不仅家长之间可以互相交流经验，老师也可以在从中更多的理解家长的想法！
人与人之间最重要的是以诚信为本；互相沟通，相互影响，只要以实际行动来“付出自己”的真心和耐心，给他们以积极热情的态度，使家长觉得你特别有亲切感，也让家长觉得你是信任她的；取得家长的信任又有何难呢？相互信任家园共育的桥梁才会更加的坚固稳定，走得也才会更好！

在这个教育行业里拥有专业的知识是基本；更重要的是拥有积极的上进心进取心！
爱是什么？-在这里爱就是付出与信任。
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