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幼儿说谎心理因素解析
幼儿说谎行为一般是指所说的话与事实不符，用编造出的话来骗人的一种行为，是幼儿成长过程中的一种正常现象。正确认识和对待幼儿存在的说谎行为是教师、家长、社会值得关注的问题。我们要全面认识，要学会用不同理论，要从不同的角度去分析和认识，弄清其产生的原因、行为表现，出现这种行为反映了什么以及所采取的对策，从而达到矫正的目的。

1、 提出问题

说谎是指个体或群体有意或无意说不真实的话、作出与事实不符的陈述或用不正确的方式隐瞒事实真相的行为，是为了得到某种好处，逃避某种不愉快、减少恐惧心理等而为之的言行。心理雪上的解释是，以欺骗方式歪曲事实真相，以达到个人某种目的的一种不良行为。

卡尔·威特在《卡尔·威特教育在我家》一书中说：“一个人拥有诚实守信的品德，是他走向成功的资本。”诚实守信，意味着互不欺骗，言出必行。他是做人的重要品德之一。然而，很多父母都会发现，孩子很小的时候就开始说谎，几乎每一个孩子在他们成长过程中都对家长、老师、同伴等说过谎话，这就是一种不诚实的表现。
对于孩子说谎的行为，许多父母都对其认识不足，而且还不以为意。基于这种因素，要提醒父母，撒谎一旦成了习惯，在他们长大后就会变成邪恶的源泉。当说谎的习惯形成后在去改变它，只会是徒劳罢了。而且撒谎腐蚀了人与人之间的亲密关系，损坏了自己的形象。可见，父母千万不能把孩子说谎看成是小事，无所谓，一定要引起重视。孩子从小就养成诚实守信的品德更受人欢迎，才会拥有真正的朋友，获得真正的友谊，获得良好的社会关系。

2、 幼儿说谎的类型及原因

幼儿说谎的原因是多样的，根据心理因素来分析，幼儿说谎可以分无意说谎和有意说谎两大类。

（1） 无意说谎及其原因

无意说谎指幼儿没有故意说谎骗人的主观动机，还意识不到自己在说谎，也不会伴随出现紧张、内疚、恐惧等情绪。这种说谎与一直品质毫无关系，因而不能称之为真正意义上的谎话，具体可以分为四个方面：

1. 幻想与现实混淆

 幼儿在三四岁的时候，见闻逐渐广泛，感情比较丰富，语言能力逐渐发达，容易陷入多姿多彩的幻想中，而且常常把想象和现实混同起来，说出想象的东西表达自己的渴望。如有的孩子，当妈妈答应她过生日的时候给她买个洋娃娃，她便会告诉其他人：我家有个洋娃娃，很漂亮的，是妈妈给我买的......尽管现在妈妈还没有给她买娃娃,但她心里总想着自己有个洋娃娃,不知不觉便认为现实就是这样的.以自我为中心的孩子常会说这类“谎话”。如果是想象的谎言，家长不必太过介意。随着孩子年龄的增长，孩子自然会逐渐区别开现实和幻想。

2. 记忆力缺乏精确性

幼儿在述说回忆时常常有遗漏和增添或臆测现象。这种说谎也不是有意的。儿童期由于大脑和神经处于发育阶段，缺乏精确的分析能力，不能将记忆中的材料形成稳固的神经联系，不同内容和性质的材料互相干扰，互相混淆，甚至杂无章，没有头绪，自相矛盾。结果表述出来让人难以置信。如果家长不了解幼儿期的这种心理特点而训斥孩子“说谎”以后孩子就不敢在述说这些记忆中的事物了。

3. 理解性心理错觉

幼儿常因认识不足和理解错误产生心理错觉.幼儿的口述表达很多情况下死在模仿成人。在模仿中，成人使用的许多词语，幼儿是懂非懂。这样幼儿说话就难免会出现词不达意的现象。也有的幼儿是因为理解不到位而产生了错觉。例如，有的幼儿在幼儿园里做错了事，老师教育说：“你这样不对的，以后要改正，就还是好孩子。”幼儿听到了好孩子这样的词，就会把它当作老师在表扬。回家就高兴的告诉父母今天老师表扬了自己。这种情况就是幼儿缺乏经验而产生的心理错觉。

4. 自信心的萌动

幼儿由于理解问题的简单化和不善于分辨想象与现实，常常不切实际的说大话。例如，老师在班里问：“我们班里谁最勇敢？”全班都举手回答说：“我最勇敢。”这是幼儿自信心的萌动表现。成人切不可将此视为说谎吹牛。对于孩子的积极性应当加以保护。当然，不能让幼儿这种自信心只停留在一种幼稚可笑盲目幻想的低水平上，给予鼓励的同时应积极引导。让幼儿逐步学会客观的看待自己说想所说与现实的差距。懂得实现美好的愿望，必须从小好好学习的道理。

（2） 幼儿的有意说谎

幼儿有意说谎是指幼儿有说假话的动机,并意识到自己在故意说假话.说谎时还伴随出现紧张不安、恐惧、内疚等情绪。出现这种行为的原因大多是由于周围不良的生长环境造成的。是社会有形无形的影响和大人有意无意的教唆造成的。在潜移默化中使孩子学会了说谎。根据说谎目的不同可以分以下几个方面：

1. 取悦大人，满足虚荣心

虚荣心是一种爱慕表面光彩的虚浮心理。是为获得他人的注意，赞赏，羡慕等而产生的动机和情感。受虚荣心支配的幼儿不能独立估计自己的行动实质，仅对他人注意的外在效度感兴趣，为了博取他人的赞赏以及取悦他人，在实际难以达到的情况下，便出现有意说谎。幼儿这样做主要是为了满足自己的虚荣心而对事实加以粉饰，扭曲夸大，把好的行为归咎于自己的功劳。例如，毛毛在幼儿园剪红五星的时，留下一颗红五星放进口袋里，回家后向妈妈夸耀：“妈妈，我今天得了一颗五角星。”妈妈问：“得了五角星不是贴在好幼儿栏里吗？”毛毛说：“是老师叫我拿回家给你看的。”幼儿的这类说谎，属于有意编造事。

2. 开脱责任,恐惧心理做崇

罗素曾说过:“幼儿不诚实几乎总是恐惧的结果”滥施惩罚是造成幼儿产生恐惧心理从而说谎的一个重要原因。例如，有时家长经常不分青红皂白就开始训斥，打骂孩子，这些错误的教育方式容易造成孩子恐惧的心理。孩子在做错事或者有行为过失时，为了开脱责任，逃避家长和老师的惩罚或者打骂，便有意说谎。尤其在孩子初尝到好处时，势必形成一种习惯，相应的也会扩散到幼儿的社会行为之中。面对孩子的错误，大人千万别一个劲的盘问孩子，那样只会使幼儿把谎话编的越来越圆。我们应当为孩子创造一种说真话的宽松环境，告诉孩子，人都会犯错，应当勇于承认，下次注意就行了。

3. 出于报复“意义障碍期”的反抗心理

意义障碍是幼儿表现出的品德心理阻抗现象。它阻碍了幼儿对品德要求的完全接受和正确理解，从而对家长和老师的教育要求产生消极反抗心理。从品德发展角度讲，幼儿正处于这样一个“意义障碍”时期，有意说谎成为反抗心理的表现之一，严重还伴有报复行为发生。例如，在幼儿园里，幼儿为了争抢玩具会发生矛盾，并会产生诸如嫉妒不满甚至仇恨的心理。

4. 达到目的，满足愿望

幼儿有时会为了得到目中物质利益而创设“情绪”绕弯子说谎，诱发家长去满足他的需要。家长要告诉孩子，凡事正当的要求，不要绕弯子也能给予满足，但有说谎骗人时要受到批评。

5. 成人说谎，殃及幼儿

父母的言行迁潜移默化地影响着孩子。“父母是孩子的第一人老师。”而有些父母有意无意的“指示”孩子说谎。例如：别人来借东西时，家里有缺说没有。如果孩子按照父母的意思把事情应付过去，就表扬孩子聪明，这无异训练孩子说谎。还有父母就说话不算数，答应孩子的事情总不办，缺少言必行的诚实品质，成为孩子说谎的榜样。

6. 不良社会信息的影响

孩子噎死社会的一员，每天都会与社会上形形色色的事物相互作用。社会媒体有些信息不实或者言过其实，带有虚假，欺骗，却没有给予批判，这一定程度上给予孩子误导。那些辨别能力差的幼儿便以此为据，接纳并效仿。幼儿由于想象力丰富，具有创造思维，因此可能把各种不同经验编织整合在一起，使有意说谎得以发展。

幼儿说谎现象并不可怕，值得关注的是如何采取适当的方式来解决幼儿说谎行为。幼儿生来性本善的，只要成人耐心教导，就能够很好解决幼儿的说谎问题。

3、 结论

幼儿期是个体社会化的初始阶段，不仅是个性形成的奠基的阶段，也是身心各方面快速发展的时期。在这一发展迅速的过程中，外界环境影响以及其他的各种因素与以幼儿个体本身的单位因素相互作用，会使幼儿身上往往会出现像说谎这样的行为问题，这位今后的发展设置了障碍，不利于幼儿心理的健康成长。所以，我们应该重视这些问题，对于这种现象的发生不能简单的一概而论，应积极的采取相应的措施并对幼儿进行正确的引导给予解决，为幼儿一生的发展打下良好的基础。希望在我们的共同努力、仔细观察、认真研究，发现更多有效的方法去矫正幼儿说谎行为，并为幼儿营造一个健康快乐的生活环境，能够给幼儿更好的成长空间。
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