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浅谈幼小衔接存在的问题及解决对策

幼儿即将成为一名小学生，他们能否能够很快完成由幼儿到小学生的转变，是否能够很快适应小学生活，是幼小衔接的关键所在。幼小衔接，是幼儿园教育的结束阶段，同样也是是小学教育的开始阶段，它起着承上启下的作用。《幼儿园工作规程》中明确的指出：“幼儿园教育要和小学教育密切相互联系，密切配合，注意两个阶段教育的相互衔接”。而《幼儿园教育指导纲要》中也明确的指出：“幼儿园要与家庭、社区，相互合作，与小学互相衔接，综合利用各种教育资源，共同为幼儿的发展创造良好的条件。"因此可见做好幼小衔接工作是十分有必要的。幼小衔接对幼儿的可持续发展和提高教学质量都起着重要的作用。本文旨在探究广东省幼小衔接工作中存在的问题，分析了问题产生的原因，并提出了有效解决这些问题的对策。

一、幼小衔接存在的问题

（一）幼儿园和小学之间缺乏联系

1.在学习生活上

幼儿园是以游戏活动为主，注重将教学内容渗透到游戏活动中；而且幼儿午睡时间较长；也没有许多的规章制度约束着他们。然而小学却是以课堂教学为主；小学生们是通过书本和老师的讲授来学习知识；而且一进校门就有许多的规章制度约束着他们，比如小学生守则、校规等。

2.在标准和要求上

在幼儿园里幼儿只要按时吃饭，按时睡觉。不出什么大问题就会得到老师的表扬和奖励。然而到了小学，老师和家长都比较重视孩子的学习和知识、能力的培养，如果学习不好就会受到批评甚至挨骂。

（二）幼儿教育小学化，忽视幼小衔接工作的重要性。

1.幼儿园教育活动小学化

很多人都认为提前教给幼儿小学要学的知识，就可以减轻入幼儿小学的压力，就能做好入小学做好准备，从而有一些幼儿园就将小学生该学的汉字、数学、英文等搬到幼儿园的教学活动中来，往幼儿头上套。而且还把一些小学生的要求规范来要求幼儿，尤其是要求即将升入小学的大班下学期的幼儿要像小学生一样以学为主，不要老是玩要刻苦学习。讲课也是一味的向幼儿灌输知识，也不根据幼儿学习的特点。

2.家长盲目要求

有一些家长认为只要会读、会写、会算的孩子就是聪明的孩子。家长希望孩子不要输在起跑线上，于是要求幼儿园的老师要教会孩子汉字、拼音、20以内的加减法等，但是这样不符合幼儿身心发展特点，因为3—6岁的孩子是以形象记忆为主，数学的符号以及汉子对孩子来说比较抽象，难理解。

（三）家长教育观念落后，在家庭教育中重知识而轻能力的培养。

1.孩子知识的培养

有一些家长只是关注孩子在幼儿园学会了写字、拼音，算术，关心的是自己的孩子掌握了多少知识；甚至有的家长会将小学一年级的课本内容提前教给幼儿学习。他们认为入小学前就应该让幼儿学会读、写、算。这种只重视学习只是，从而忽视孩子兴趣开发和能力培养。

2.孩子自理能力的薄弱

现在很多都是独生子女，孩子是家里的宝吃饭还要父母喂、还要父母帮忙穿衣服、系鞋带。而且孩子在幼儿园里整天都是和老师在一起，在生活上只要遇到困难老师就会得到老师的及时帮助。而进入小学后，孩子过的会是一种相对独立的学习生活，像穿衣服、系鞋带等都要靠孩子自己完成。
二、幼小衔接问题产生的原因

（一）幼儿方面

在现在社会中独生子女的家庭比较多，孩子们都是家里的宝贝，很多的事情是爸爸妈妈或其他长辈帮着他们做的，所以自理能力这方面会比较弱。幼儿园里的教学活动以游戏活动为主，幼儿比较快乐、轻松、自在，然而上小学以后，就必须要严格遵守各项规章制度，而且上课的时间也变得相对变长，游戏和玩耍的时间变得很少，放学后还要写家庭作业，从而导致了幼儿很难适应小学生活，造成幼小衔接问题。

（二）教师方面

幼儿教师也是幼小衔接的重要主导，不正确的教育观念往往会造成幼小衔接问题。教师方面的原因主要表现为：教师对幼小衔接教育认识的偏差；教师对课程内容和课程目标理解不全面；教师选择的课程内容范围狭小；而且由于幼儿教师并不知道小学教学要求,所以导致所教知识和技能有时不够很规范,这样会使幼儿养成不正确的习惯。

（三）幼儿园方面

现在的幼儿教育小学化很严重，在幼儿园中特别重视“智”的衔接,从而忽视德、体、美、劳的衔接,特别是忽视了幼儿社会适应能力这方面的衔接。而且在智育中往往也只是重视知识方面的衔接,忽视学习兴趣、学习能力、学习习惯等方面的衔接。

三、解决幼小衔接存在问题的策略
（一）增强幼儿对小学的热爱和向往
如大班学期初，我们在班级创设 “小学”的区角，通过区域和组织活动让幼儿来扮演小学生，激发幼儿当小学生的自豪感。幼儿园老师还可以带幼儿参观小学的校园，观摩小学生上课、课余活动等，使幼儿对小学有一个初步了解，在认识小学学习特点基础上让幼儿产生一种对小学生活的向往。
（二）培养幼儿对小学生活的适应性

1.培养规则意识和任务意识

升小学后会有一些规则束缚，所以幼儿园老师可以在日常生活和教育活动中要注重幼儿规则意识的培养。

2.培养良好交往能力

幼儿进入小学就需要建立新的人际关系，然而能否能够很快融入新集体，与老师，同学和睦相处，取决于幼儿一定的交往能力。
（三）帮助幼儿做好入学前的学习准备

1.培养良好的学习习惯

（1）老师和家长可以对幼儿进行一些专门的训练和指导，例如：教幼儿学写一些简单的数字，不要求快，只要求正确规范。

(2)培养幼儿在上课时要专心的听老师讲话，专心的听同学发言：做作业时要认真看清题目，遇到不懂的地方要问老师和同学，错误的地方要及时更正等习惯。

2.提高幼儿学习能力

(1)培养阅读能力

阅读是小学教学的一项重要内容，老师和家长可以适当的给幼儿进行一些阅读训练。

(2)培养倾听能力

上课一般是老师在讲台上面讲学生在下面听，所以倾听的能力很重要。幼儿对听故事、听儿歌很喜欢。老师和家长就可以经常听听录音、听听广播；还可以经常给幼儿讲故事并且要求他认真听后回答一些简单的问题。

  (3)培养语言表达

语言是一项很重要的技能，幼儿要善于表达自己才能更好的学习成长。因此在幼儿园或是家中大人们都可以引导幼儿说说身边的事或者让幼儿看图讲故事等等。

（四）加强幼儿园与小学的衔接

1.幼儿园方面 

（1）要改变教学内容

幼儿园的教学内容和教学的教学内容相差较大，所以，可以在大班时稍微调整一下教育教学活动的难易程度，减少幼儿园教学与小学教学的差别。

（2）组织幼儿参观附近小学，逐步熟悉小学环境。培养幼儿对小学的向往。

2.小学方面

（1）配合幼儿园做好衔接工作。小学教师应该要热情接待来参观的幼儿。

（2）小学要学习与借鉴幼儿园，要重视环境创设。幼儿在刚就读小学一年级的时候，应该把学校布置成一个充满童趣有能增进知识的环境，减少幼儿离开幼儿园的心理落差。

  3.家长方面

小学与幼儿园和家长之间相互联系，掌握幼儿的情况，有针对性地为其制定计划，并且指导和帮助家长一起帮助对小学适应不佳的幼儿，使他们尽快度过适应期顺利进入小学阶段。

    幼小衔接工作决不只是幼儿园一方面的的事，而是需要幼儿园、小学、家庭三方面相互配合、共同努力，先找到存在问题、接着在实际工作中将其解决，帮助幼儿顺利地处理好其间的过渡和衔接。虽然通向小学的路不平坦，但是如果幼儿园、小学、家庭三方面能够有效沟通合作，相信孩子一定会顺利进入小学，使更多的幼儿健康、活泼、快乐地成长！
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