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亲子交往对儿童身心健康的影响

 [摘要]:亲子关系是个体一生中最早接触到的关系，他对儿童的心理健康有着重要影响。亲子关系状况不仅影响儿童的认知能力和人格发展，还对其人际关系的形成有着预测作用。因此，家长必须掌握亲子关系的调适方法和原则。
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    我们都知道，孩子的第一任老师是自己的父母，在出生以后，最初接触到的社会环境就是家庭环境，最初的社会交往就是亲子交往．因此亲子交往在儿童身心健康发展中具有不可替代的作用。亲子情感是学前儿童与父母相互交流情感的特殊反映形式，是子女对家庭能否满足自己生理，心理需要所产生的内心体验．建立良好的亲子关系，使父母能正确地对待学前儿童的需要，适度地满足他们生理和心理的需求。。现当今，随着社会压力的不断增加，人心理压力的不断上升，心理健康俨然已经成为一个人们非常关注的话题，而且众多的调查结论也表明：儿童心理健康的关键在于和谐和稳定的亲子关系。 

    一、亲子关系对儿童心理健康的影响 

    宝宝跨越每一个关键时期，不仅能力上会获得飞跃式的发展，也会带来一些新的特殊的问题。这些问题得到了及时的解决，宝宝就可以更顺利的朝前走，家长如果把问题遗留下来，他们就会成为发展的绊脚石，就会影响到孩子的进一步成长。。 因此，良好的亲子关系对孩子的心里影响是非常大的，值得我们去关注。

    （一）亲子关系对儿童认知能力发展的影响 

    在生活中，我们的一言一行都会直接影响到孩子，他们会去观察并且模仿，所以我们要正确约束自己的言行举止，避免给他们带来不好的负面影响。在教育问题上，我们一方面要保护好孩子的求知欲望。和学习兴趣，同时也要交给宝宝进行适当地自我约束。向孩子提问是一个好办法，既能引导他有意识地去探索和认识世界，还有助于培养宝宝的创新意识。而对于培养孩子良好的行为和心理，表扬和鼓励永远都比限制和批评重要，用具体的行为进行示范，永远都比单纯的说教重要。

现在，年轻的父母都会选择给孩子去接触一些早教课，给孩子提供一些集体的交往机会，那么在这些早教课堂上，我们常常会看到不同个性的孩子表现出的不同状态：有的孩子对新奇的环境特别感兴趣，一起游戏，安静听老师讲故事。有的孩子也很感兴趣，可是坚持不了一节课的时间，一会儿跑开，随意拿老师展台上的教玩具。也有的孩子极度缺乏安全感，一直拉着妈妈躲在角落偷偷地观察着室内的人和环境，不愿意参与游戏。老师的呼唤没有作用，因为孩子对老师没有信任感，所以最直接能影响孩子的还是陪同他们的父母。那么这个时候，父母就要明确自己的角色，并意识到正确示范和引导的重要性。首先，不强迫孩子参与游戏，这样只会令他更加恐惧，父母可以抱着孩子给他安抚，在一旁静静地看别的孩子们跟老师一起游戏，不用担心，安静的观察和倾听也是会吸收的。对于耐心不够的孩子，喜欢到处跑的，千万不要和他们正面冲突和僵持，孩子小还没有驾驭自己冲动行为的能力，父母应该适当地忽视他的行为，并认真地跟着老师一起做体操，玩游戏，这种轻松的示范行为会影响孩子，他们会不知不觉被吸引过来，比强迫他参与效果更加明显。同时对他孩子认知交往也是有很大帮助的。

   （二）亲子关系对儿童人格发展的影响 

    亲子关系同样也深深影响着儿童人格的发展。 在生活中，如果父母之间关系和睦融洽，孩子的性格也会受到良好的熏陶，并且受益终生。这种和谐、民主、良好的家庭氛围是能帮助孩子促进身心健康发展的。相反，片面、肤浅的教养态度则会造成不良的亲子关系，导致儿童不良性格的形成。英国的一项权威调查研究表明，长期生活在紧张气氛中的孩子生长激素水平偏低，成年后发育不良以及患各种疾病的比例增大，并可能导致心理上的障碍，孩子的很多表现与父母关系不和睦导致的家庭气氛紧张有直接的关系。孩子喜欢模仿，他对父亲的态度总是受到与他接触最密切的母亲的影响。 父母不和睦会让孩子恐惧生活、恐惧家庭、恐惧与人交往，缺乏安全感，让他对未来失去信心。孩子的健康成长需要一个温暖、和谐、安宁的家。作为父母最好不要在孩子面前争吵。每个家庭在生活中都免不了会有一些风波和摩擦，但是为人父母者如果不知道这种争吵对孩子心灵造成的伤害，并修正自己的行为，那么会给孩子造成巨大的负面影响，并且给孩子带来无法弥补的伤害。   

（三）亲子关系对儿童人际关系的影响 

    随着孩子年龄的增长，伴随着孩子成长的生活圈子和生活内容会有很大的改变，他会介入到更加丰富的生活活动中去，将有更多机会跟同伴交流，因此，在这一特殊时期，良好的亲子关系还直接影响着儿童的人际关系。 作为父母，要时时注意教给孩子怎么与别人打交道，怎样让别人理解自己，又怎样去主动帮助别人。可以利用生活中的各个机会来培养礼貌行为和积极乐观的生活态度。比如:吃饭的时候要先叫爷爷奶奶入座，分水果的时候要先给人，后给自己，请爸爸妈妈帮忙后要说谢谢，见到长辈或同伴要主动打招呼问好，等等。这个时期虽然可以直接给宝宝讲道理了，但言传身教和鼓励宝宝模仿仍然是最主要的方式。家长一定要记住，对于培养孩子良好的行为和心理，表扬和鼓励永远都比单纯的说教有效。以身作则，良好的规范自己，给孩子最正确的引导和模仿，这样的亲子关系对孩子与人交往的发展有着意想不到的收获。切勿粗暴的去解决孩子的问题，或者是冷漠，置之不理，这样容易造成孩子缺乏安全感，对成长也是非常不利的。

    二、亲子关系的调适方法 

    作为父母，除了要努力培养良好的亲子关系外，更要掌握遇到问题的一些调适方法：

（一）要把子女看成是有能力的个体 

父母一味地把自己的观点，愿望，想法强加给孩子，总认为孩子就是孩子，他们不懂事，必须由父母告诉他该做什么，该怎样做。父母一直认为，对于孩子来说自己的一切都是对的，孩子就应该遵守，他们忽视了孩子有独立与成功的愿望，当孩子有一天违背了父母，父母就要强调:我们这是为你好!长此一来，在孩子心中便会出现:我是错的!孩子没有了主见，不能独自去应付困难。孩子会依赖，会自卑。如果个性比较强的孩子，容易逆反，会为了实现自己价值去做一些出格的事情。因此，我们必须去尊重孩子，给他们时间和空间，拥有自己的思想，走自己的路。让他们去体验成功的喜悦，独立带来的自信，从而身心健康的成长。

(二) 善待孩子的成长过失

人都会犯错，成长中的过失是一种必须支付的学费。父母应该循循善诱地去帮助孩子分析过=过失的原因，并告知今后怎样去做。平和宽容地对待孩子，是他们成长中美好的营养，他们不会因为无意的过失而担心父母的责备，不因独特的做法而受到父母的约束，他们在成长中会更有自信。

    三、亲子关系的调适原则 

    从很多的调查显示中我们可以看出，在不同类型家庭生活的孩子，会形成不同的性格；良好的亲子关系有明显的优越性，有利于良好个性特征的形成。和谐的亲子关系是儿童心理健康的重要条件。但和谐的亲子关系不是自发形成的，亲子关系的调适必须讲究原则和方法才能取得理想的效果。调适的方法很重要，但也要遵循一定的原则 ，家长要尽量做到权益共享，义务共担。亲子双方应当承担各自应尽的义务，享受各自应有的权益。家庭是由父母和孩子组成的，每个人都是这个团体的一员，都应该互尊互爱！具体地说，就是亲子双方既要尊重各自的人格独立，实现自我权益的享有，又互相尊重对方的人格独立，承认和满足对方的权益享有。只有这样，才能弥补传统亲子关系的不足，保证亲子关系的和谐融洽，保证每个家庭成员的个性发展。 

     我们希望自己的子女将来是个什么样的人，也同时决定了我们到底要什么样的亲子关系。孩子的潜力是无穷的。他们就像橡树种子一样，从小小的几克重，长成上吨重的大树。对于每一个父母来说，除了努力工作赚钱抚养孩子之外，还必须做好时间的管理，让自己能有更多的时间陪孩子，和孩子一起成长。要搞清楚自己究竟希望孩子长大之后是个什么样的人，有些什么样的能力和人格特质，而不只是考试能考多少分，将来能念什么学校。这一切，是父母的责任。不管工作忙乱的程度如何，都应尽量能够陪伴孩子过个快乐童年，也同时做好教育者和价值观的传递者的角色。

    我们应该放弃家长的权威思想，言行一致的引导孩子成长而不是向孩子灌输自己的思想。方法用对了，我们的孩子定能健康快乐的成长了。 
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