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让幼儿成为环境创设的小主人
无论走进那所幼儿园，你都会被一幅幅美丽动人的画面所吸引。建筑物上大型的儿童壁画、活动室内外迎风飞舞的各种吊饰和生动活泼的组画等等，这些都会使未入园的幼儿充满期待，会使初入园的幼儿流连忘返，也会使在园的幼儿获得少许教益。在以往，这些班级墙面的创设，往往是为了美化活动室或应付参观、检查评比，全部经过老师苦思冥想而布置完成的，这或许能换来孩子短暂的关注，但缺乏孩子的主动参与，并不能真正发挥其作用，使孩子获得发展。而新《纲要》的颁布如同清新自然的风，吹绿了教育的田野，吹走了我们头脑中陈旧的教育观念，它指出“要充分发挥墙饰的教育价值，激发、支持和引导幼儿与环境相互作用，主动获取有益的知识经验。”这就要求我们不能再象以往一样，教师全盘代劳，而要让幼儿成为小主人，参与到环境创设当中去。
我们大家都知道，在幼儿园的教育活动中，环境作为一种“隐性课程”，在开发幼儿智力，促进幼儿个性方面，越来越引起人们的重视，环境创设已渐渐成为幼儿园工作的热点。《幼儿园教育指导纲要》总则中也指出：幼儿园应为幼儿提供健康、丰富的生活和活动环境，满足幼儿多方面发展的需要，使幼儿在快乐的童年生活中获得有益于身心发展的经验。可见，环境这一教育因素的重要性。既然幼儿是环境的主人，那我们在为幼儿创设环境时就要进行“量体裁衣”，确立幼儿在环境布置中的“主人翁”地位，多展示每个孩子自己的作品，让孩子从中体会到成功的愉悦，更好地发挥环境的教育价值。而今，主题探究活动已成为幼儿园主要的课程模式之一，在这种课程模式的实施过程中，主题墙面的创设尤为重要。因为主题活动与墙面创设是相依相随的，墙饰为主题而创设，主题依靠墙饰更深入。要想有效地利用墙面创设促进幼儿发展，引导他们与墙饰相互作用，应明确墙饰的教育价值。那如何充分发挥墙饰的教育价值，让主题活动与墙面创设相互呼应、相互支持，使墙面环境动起来、变起来、活起来，又使幼儿在与墙饰的相互作用中主动学习，做一个真正的环境创设的小主人呢？
一、激发兴趣，让幼儿主动参与环境创设
兴趣是最好的老师，而兴趣又与好奇心是紧密相联的，好奇心是引起兴趣的先导，幼儿的好奇心特别地重，对新鲜有意思的事由于好奇而引发对其产生兴趣，好奇心趋势他们喜欢寻找奇异的有刺激的事物，从而引起探索的兴趣，激发创作性活动的热情。墙面的环境需要孩子积极动手参与，也能激发孩子们创造的热情，提高创造的能力。例如：班级中有一个双胞胎兄弟选择了一样颜色的手工纸折叠扇子组成了美丽的娃娃，并提出要和哥哥手拉手在一起，教师满足了他俩的心愿。随即就有了更多的孩子选择与自己的好朋友簇拥在一起，手拿色彩鲜艳的气球，头戴可爱的小帽子等热闹的场面。或串联成一串串小吊饰，真是既简单又艺术的整合，孩子们用自己的方法进行创造，以主人的身份改变墙面，他们中的每一个人都将墙面中的“娃娃”当成自己，以“娃娃”寄托自己心愿，宣泄自己内心的情感需要。这种需要合理而又合情。此刻，墙面环境，成为满足他们精神世界的天窗，他们成为了环境创设中的真正主人。这也正说明了参与墙面的创设引发了他们无限的创造力。由此可见，墙面创设与主题活动已经融合为一体了。应该说，在这样的环境中，孩子们为他们自己的生活、学习环境付出了自己的智慧和能力，真正成为了环境的主人。
二、提供机会，使幼儿成为环境创设的参与者和创造者
幼儿是环境的主人，应该让他们按照自己的意愿和想法来设计创设幼儿园的物质环境，这样的环境对幼儿来说也更具有教育意义。在每次产生一个主题时，我都会组织开一个“设计主题墙”的交流会。让幼儿讨论“用什么材料布置”，“怎样布置”等，引导幼儿进一步进行墙面设计。事实证明，幼儿设计的主题环境的潜力很大，他们天真的童趣、独特的想法往往会令人耳目一新，而且幼儿对自己设计出来的画面表现出浓厚持久的兴趣。为了满足幼儿的好奇心，我走进书店，利用网络，将有关的植物图片和文字介绍，如获珍宝地捧回幼儿园，提供给幼儿。在墙上贴了许多热带植物的大型彩图，还动员家长带幼儿去花市场购买幼儿自己喜爱的盆栽植物带到幼儿园来种植。为了表达对这些热带植物的喜爱，幼儿们自己动手制作叶子拼贴画，他们和爸爸妈妈找来了各种奇形怪状的叶子、纸盒、塑料瓶等一切可以利用的材料，创造了一幅幅特殊的“叶子画”。这些富有创意的作品妙趣横生，充满童趣，充分体现了幼儿的自主参与性。
三、提供合适的材料与作品，寻找适时的教育时机
幼儿乐于摆弄和操作物体，幼儿的认知能力正是在其与环境的相互作用中获得发展的。学前儿童发展心理学研究证明：幼儿的年龄特征决定了他们对世界的认识还是感性的、具体的、形象的，常常需要实物和动作的帮助。因此可以说，物质环境是幼儿学习的中介和桥梁。所以，我们要努力将教育目标和内容物化，将期望幼儿获得的知识经验蕴含在物质环境之中，使幼儿通过与环境的不断相互作用获得最基本的知识经验。我们可以通过观察、询问、提供情境或材料等手段来了解幼儿的兴趣和需要。我国幼儿教育 家陈鹤琴先生说：“通过儿童思想和双手所布置的环境，可使他对环境中的事物更加的认识，更加的爱护。”如：我们可以在教室内设置一个“百宝箱”，里面收集一些幼儿从家里带来的各种瓶、盒、罐、小挂历、旧包装纸、塑料泡沫板、吸管等废旧材料，也有蟹壳、蛋壳、西瓜子壳、开心果壳等自然物材料。在老师的启发引导下，孩子们用牙膏盒做成了高楼、汽车，把易拉罐装饰成了各种小动物，让蛋壳变成了许多可爱的小娃娃，用果壳拼贴出漂亮的图案。用这些作品来装扮我们的教室，孩子们可真开心，面对收集寻找各种各样的废旧物则更有兴趣了，幼儿在这个积极投入、参与的过程中，其想象能力、创造能力和动手操作的能力都得到了培养。又如：我让幼儿和家长共同种植一小盆植物（如：大蒜、葱、萝卜、小白菜等）并带到自然角来。我负责写明植物的名称和喜好，然后由幼儿来照顾自己的小植物。在照顾的过程中他们会发现并不是所有植物都是喜欢喝水的，如果天天给他们浇水，可能有的植物很旺盛，而有的植物却枯萎了。这样的现象是会引发幼儿的思考，知道并不是所有植物的喜好都是一样的。这样的环境创设无需我们提前告诉幼儿，而是让幼儿在自己的亲手操作，亲眼观看和亲身体会中去感受植物生长的秘密。我认为这样的环境创设比单纯的给幼儿上一节、两节的教育活动更有教育价值。我还选择了孩子们喜欢又易于饲养的、生活习惯明显且便于幼儿观察、探究的小动物如：小乌龟、小金鱼、小蜗牛等。孩子们在亲手饲养、照料这些小动物的同时发现各种各样的问题，这些问题恰好是进行科学教育的切入点。比如：我班程子杰程子涵的家长买来了两只小乌龟，九、十月份两只小家伙还爬来爬去，一有时间小朋友们就围着它俩唧唧喳喳讨论不停。天气渐渐冷了，特别是但到了数九寒冷的时候，小家伙不吃也不动。孩子们着急了，程子杰还差点儿哭起来“我的小乌龟死了”。我知道教育时机来了，于是我就趁机告诉孩子们小乌龟的生活特性------冬眠。等到明年春天天气暖和了，小乌龟又会醒来和大家一起玩的。孩子们的脸上又露出了笑容。所以，我认为在教师的支持和引导下，孩子们通过观察、比较、询问、搜集信息、验证等一系列探究过程，不仅能发展幼儿探究未知的能力，还可以培养幼儿对动植物的关爱与责任感。
幼儿拥有环境的权利，开放、动态的环境是幼儿教育重要的一环。创设良好的环境与幼儿的成长息息相关，我们要根据幼儿的年龄特点，从符合幼儿的兴趣出发，提供丰富的多功能的，多层次的，全方位的操作材料和教育条件。不但为幼儿创设丰富的物质环境，还要创设具有情感的精神环境，使幼儿能大胆地探索、发展、研究，不断发挥幼儿的主动性、积极性，成为幼儿园环境的主人。幼儿园的环境创设整体布局的改观更加需要我们在实践中努力探索，我们心中要有了一个前进的目标--------“一切为了孩子”。要想让他们成为未来的主人，就应该先让他们成为现实生活的小主人！
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