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浅谈幼儿生活自理能力的培养

[摘要]在我们的工作中发现，如今的孩子生活自理能力强的很少，而能力差的却很多。如：不会自理大小便，不会穿脱衣服，不会使用筷子，不会系鞋带等等。更别说什么帮助家长做一些事了，现在的家庭中三代人守着一个孩子，孩子成了家庭的中心，别说让孩子做事就是把孩子捧在手心时还怕有什么闪失。孩子在家中过的就是衣来伸手，饭来张口的生活。这种生活久而久之就造成独生子女依赖性强，自理生活能力差的现象。我国教育家陈鹤琴先生说：“凡是孩子自己能做的事，让他自己去做。”这不仅对培养孩子的独立性、自理能力很重要，同时也培养了孩子的责任感，使孩子能对自己的生活、行为负责。
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幼儿的生活自理能力包括，学会自己吃饭，自己穿衣，自己睡觉，自己上厕所，自己玩耍，自己学习等。马克思曾精辟地指出：“教育与生产劳动相结合是造就全面发展的人的唯一方法。”提倡孩子参加力所能及的劳动，其目的不是在于为自己及他人乃至社会提供多少服务、创造多少价值，而是在于通过劳动培养全面发展的社会人。对幼儿生活自理能力的培养，不仅能使幼儿掌握一些生活技能，而且培养了幼儿良好的个心理品质，为幼儿今后的学习，生活打下了坚实的基础。对幼儿生活自理能力的培养也是社会发展对幼儿教育提出的重要任务。以下就是自己对提高幼儿生活自理能力的一些策略。
一、在丰富多彩的生活中，对幼儿进行生活自理能力的培养

   平时在一日生活中，我通过寓教于乐的学习生活，生动有趣的游戏活动，井然有序的生活活动等，帮助幼儿积极，主动，愉快的学习独立生活的能力，同时也利用家园配合进行同步教育使幼儿的独立生活能力有所提高。

1、寓教于乐的教育活动

   根据幼儿的年龄特点，我们可以把一些生活自理技巧编成儿歌、歌曲等，让幼儿在游戏、娱乐中学习本领。同样我还考虑到了因材施教。由于幼儿之间存在个体差异，对于自理能力较强的幼儿，就以较高水平来要求：对于自理能力较差的幼儿，就相对降低要求的标准，让每一个幼儿都能感受到不同程度的成功。例如：在学穿脱衣服时。为了让幼儿尽快掌握穿脱衣服的要领。我们用了许多简短有趣的儿歌，如《穿衣歌》：抓领子，盖房子，小老鼠，出洞子，吱溜吱溜上房子。《脱衣歌》：缩缩头，拉出你的乌龟壳，缩缩手，拉出你的小袖口。等通过这些朗朗上口的儿歌，幼儿会有兴趣地边说儿歌边穿脱，逐步学会了穿脱衣物。洗手前挽袖子，我们可以这样说：爬呀！爬呀！爬呀爬一爬爬到山顶上，爬呀！爬呀！爬呀爬！别让袖子滚下来。洗手时我们也编成了顺口溜，1、冲冲，2、关上，3、擦擦（擦肥皂），4、搓泡，5、冲冲，6、关掉，甩甩手干净了。同时还根据儿歌内容画出相应的步骤图贴在水池边，等等一系列直观形象寓教于乐的教学活动提高了幼儿学习的兴趣，使幼儿掌握了基本的生活技能。

2、生动有趣的游戏活动

   游戏是幼儿最感兴趣的活动因为玩是孩子的天性，游戏对于孩子们来说是幸福的源泉。根据孩子的这一特征，我们就将各种生活技能的内容融入到游戏中让孩子在游戏中进行自己动手操作能力的培养，如：在角色游戏中，我们添设娃娃的毛衣、裤子，让幼儿联系给娃娃穿衣、脱衣、扣纽扣、拉拉链并开展穿衣服比赛的活动，充分让幼儿尝试练习穿衣服、系纽扣等各种技能；通过这些技能的训练，在平时的生活中抓住一些机会；如幼儿平时生活中根据天气的冷热穿脱衣服时，午睡穿脱衣服、鞋子等，会有一个小小的比赛，通过比赛给速度快及比上次有进步的幼儿一些小小的奖励，在生活角中开设比一比谁把手帕洗得最干净、谁的被子叠的最整齐、谁最会照顾小动物（及快速整齐的帮小动物挑选衣服，并穿上）等等活动，在图书角让孩子学习整理图书，修补图书，做图书管理员增强孩子的责任感等等，这样在游戏活动中练习孩子的操作技能。不仅发展了孩子的手眼协调能力，使幼儿的自理能力得以巩固和强化，更重要的是教师的鼓励和表扬中让孩子感受带了自我服务所带来的乐趣，提高了孩子自己动手做 事情的兴趣和意识。

3、井然有序的生活活动

   平时在一日生活中的各个环节我也会抓住每个机会为幼儿提供练习的机会，如：班级玩具我会提前为每种玩具做好标记，贴在固定的位置，视为玩具的“家”平时幼儿在收放玩具时，我会提醒幼儿把每种玩具送回他们自己的家，时间长了幼儿再也不会把玩具混在一起了。午餐时我们要求幼儿把残渣放在统一的盘子里，饭后把碗筷分类摆放在各自的筐里。午睡时要求把脱下的衣服折好放在自己小脚的位置，脱下的鞋子统一摆放在自己的小床下。有时还会利用比赛的形式看谁的衣服折的最整齐，看谁的速度最快等然后评比“小明星”用来激励孩子。使幼儿的生活能得到巩固和提升。

二、做好家长工作，家园配合进行同步教育

据有关方面对各国孩子每日劳动时间进行不完全统计：美国为72分钟，韩国为42分钟，法国为36分钟，中国则为12分钟。心理学家告诉我们，刚会走路的孩子，就有帮大人做事的要求，2岁时会帮着递送物品，3岁时便产生了参与成人生活的愿望，4-5岁就能自己收拾玩具、衣服和洗刷自己的碗筷着说明孩子的娇懒不是天生的。从人的本能来看，孩子是愿意做事的，只怪父母过分照顾，事事都要报班代替，才使孩子养成了不劳而获、娇懒依赖的恶习。还有些幼儿在幼儿园老师和小朋友面前表现出很强的自理能力，可在家却连最简单的自我服务也不愿意干，什么事都依赖家人，而家人也一味的包办代替，并且有些家长根本没有培养孩子自我服务的意识认为他还小不会做，长大就好了。也许就是家长的这些想法所以才导致了孩子在家有了依赖性，出现了上述现象。因此对幼儿进行独立生活能力的培养，除了教师对幼儿的指导，练习外，家长的默契配合也是非常重要的。针对这一现象，教师要经常与幼儿的家长进行沟通，向家长表明幼儿园的做法、目的、争取家长的支持与配合。还要让家长在家里多给幼儿创造独立动手的机会，尽量不去干涉，要放手让孩子自己去做。放手的同时要提醒家长，让家长明白，对于孩子来说，自己穿脱衣服、整理和收拾玩具等，是需要他们付出很大的努力、客服一定的困难。因此，家长的作用就是对孩子们做出的努力给予充分的肯定，并鼓励和要求他们客服困难，特别对那些依赖性较强的孩子，家长更要坚持要求，不能出现孩子遇到困难，哭闹此时家长就“心软”而“妥协”的现象。同时还可以引导孩子做一些较简单的事，如：可以在饭前摆放碗筷；擦桌椅；倒垃圾；作为家长要坚持孩子自己去完成，给孩子充裕的时间，切莫代劳。面对幼儿不可避免的失败，家长更要注意，千万不以简单，粗暴的方式对待，以免挫伤幼儿的自尊心和学习的积极性。幼儿园和家庭共同建立奖励机制，及时对幼儿的进步进行奖励，激发其进一步学习的兴趣。只有老师和家长共同努力，孩子自理能力的培养才能达到事半功倍的效果。

总之，孩子自理能力的培养并非一朝一夕的事，而是需要长期培养和反复训练。教师要注重综合教育，多开展自理能力培养的活动，多与自理能力差的幼儿家长沟通，指导他们在家里做一些配合幼儿园活动的事情。只有这样才有利于孩子更好、更快的形成良好习惯，具有一定的自理能力，也才能让孩子拥有一个美丽的童年。
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