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试论自我展示在幼儿成长中的激励作用

[摘要]幼儿的学习兴趣必须有良好的动能来维持，而幼儿的自我能力和价值也必须通过一种渠道来显示出来，幼儿的自我展示正好符合了这两者的要求。它既切合了幼儿的自由天性，又能充分调动幼儿学习的积极性。“自我展示→肯定评价→获得成功愉悦→自我强化学习动能”的良性循环将不断激励幼儿的学习和生活。利用好幼儿的自我展示将使幼儿在学习中达到事半功倍的效果。自我展示在幼儿成长过程中将起到越来越重要的作用。
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    幼儿在见到同龄人或者遇到成年人的时候往往喜欢把自己认为最好的玩具、图书或者自己最得意的某个本领显示出来拿给别人看，以显示自己有多么“厉害”和“能干”，这种幼儿为显示自己“财富”和能力而向他人展示自己物品和本领的行为就叫做自我展示。幼儿的自我展示在家长看来或许会显得比较幼稚，甚至会比较可笑，尤其在向其他成人展示自己并不成熟的本领的时候，父母甚至会觉得尴尬和没有面子，有的父母甚至会训斥和制止，认为自己孩子有这种物品和本领根本没有什么，不应该拿出来展示和炫耀，甚至认为这样会助长孩子的虚荣心。

    那么，幼儿的自我展示究竟好不好呢，应该如何对待呢？其实，幼儿进行自我展示是正常行为，是幼儿自信心和对自我能力肯定的一种展示，是一种健康乐观和积极向上心态的充分表露。意大利教育家蒙台梭利说：“生命是活动的，只有通过活动才能发展”；德国教育家福禄陪尔说：幼儿期是“具有把内心的精神开始在外部表现”的时期。恰当的自我展示有助于幼儿在别人羡慕的眼光和肯定的评价中获得满足，甚至得到激励，从而进一步维持发展自己能力、培养良好习惯的激情和兴趣；继而在不断的自我展示、积极评价中形成良性循环，促进幼儿良好习惯与能力的逐渐形成和不断发展。可以说，不会自我展示的幼儿是有心理自卑的，是不成熟的，是不完美的，往往会落后于人。

    那么，怎样是恰当的自我展示，如何利用好幼儿的自我展示来充分发展幼儿的良好习惯和能力呢？

    需要注意以下几点：

    一、幼儿的自我展示需要一个宽松的氛围。

只有在宽松的氛围下，幼儿才能充分展示自己的自由天性，幼儿的自我展示一方面是与生俱来的，有自发的因素，另一方面又是可贵的，有自我能力展示的因素。因此作为父母老师千万不能扼杀，相反的如果孩子比较内向，不懂自我展示还要加以激发和鼓励，鼓励他们大胆的展示自我。因此，应该给孩子提供一个能自由发挥的宽松的环境让幼儿充分展示。幼儿的自我展示往往是一些非常简单的物品和本领：比如有趣的玩具狗、机器猫，好看的图书，甚至一支会响的魔法棒；自己会写“日”“田”等汉字，会算“1+1=2”了，会唱那首“月亮婆婆”的歌了，会在纸上画一个不怎么像的小娃娃，甚至把它涂得五颜六色，会拿着一本图画书，给其他小朋友讲上面的故事了……这些都是幼儿自我展示的内容，在成年人看来似乎非常的幼稚可笑，但作为父母老师千万不能取笑、挖苦或者干涉批评，反之则幼儿的学习积极性会受到严重的挫伤甚至会一蹶不振。因为它们是孩子最初能力的展示，它们在孩子幼小的心灵中是最宝贵、最重要的，是珍宝，是闪光点，在其他孩子眼里也是如此，是值得羡慕的，是可以学习的榜样。作为成人更要以爱护理解的态度从幼儿的视角来读懂他们，鼓励他们。为他们创造一个良好宽松的环境和氛围。“不积小流，无以成江海”，虽然现在孩子自我展示的能力微不足道，但良好的习惯和能力都是从一点一滴的小事和天长日久的锻炼形成的。

二、尽量给孩子创造自我展示的空间。

陶行知说得好：“生活即教育”，又说“做学教合一”。 陈鹤琴说：“大自然、大社会都是活材料”，“小孩子学习事物须自己学习”。是的，教育孩子知识当然重要，但让孩子亲身去体验和实践更为重要。在活动和体验中更容易体会做事的艰辛，更容易培养孩子克服困难的勇气，也更容易体验到成功后的愉悦感。现在的幼儿不是苦和累，而是在家没事干。父母下班回家包办了一切家务，让孩子无聊的呆在那儿玩玩具或看电视，一看就是几个小时，父母还要时时担心自己的眼睛。其实他把孩子锻炼的机会完全剥夺掉了。其实家里洗洗扫扫、种花、养鱼、买菜等务劳动完全可以让孩子自己学着做起来，外国有些孩子甚至学着做烹饪，虽然不一定做得出好菜，但让孩子感到新奇和乐意，也得到了锻炼，同样是好事。中国家庭缺少孩子的参与和交流。看似为了让孩子舒服，为了让大人省心，其实对孩子的教育时间和机会就这样白白的浪费掉了。其实，教育孩子的机会就在一点一滴的家庭小事中，这些事是有些家长“不屑”关注的。看看美国人是如何实行家庭教育的吧，这些与中国家庭形成了鲜明对比。美国人十分重视人的独立性和自力更生精神， 5至6岁的幼儿，能学会自己洗碗，能够整齐地保管自己的东西。可见，让孩子从小参与家庭的劳动和活动，适当参与社会活动是非常重要的。这不是让孩子受苦受累，而是让孩子在参与中受到教育，学会生存和交流的能力。家长要为孩子创造时间、创造条件给孩子以自我展示的空间。

    三、幼儿的自我展示需要积极肯定的评价加以维持和强化。

    美国的心理学家詹姆士精辟地指出：“人性中最本质最殷切的希望是得到别人的赏识。”幼儿更是如此，幼儿自我展示的目的是为了得到伙伴羡慕赞叹的眼光和成人微笑肯定的评价，从而在内心获得成就感和愉悦感，感受自己存在的价值进而增强自己的自尊心和自信心。家长也可以从中发现孩子的优点和特长加以发展。所以作为父母，可以经常请其他小朋友到家里来玩，请自己的孩子为小朋友们表演节目、展示物品，也可以带孩子到其他小朋友家串门，从而为幼儿之间创造自我展示的机会和相互肯定、相互激励的平台，也可以在亲友来访、乡邻串门时让孩子展示自己的本领，以获得长辈的肯定和赞赏。当然，平时更少不了父母家人之间的鼓励和赞美，一句“你真棒”、“太厉害了”不能吝啬哟！经过肯定的自我展示会激励幼儿更积极地发展自己的能力，更好的形成自己良好的习惯。是幼儿生活学习路上的“给力帆”，是幼儿成长赛场上的“接力棒”。“自我展示→肯定评价→获得成就愉悦→自我强化学习动能”的良性循环将不断激励幼儿的学习和生活。它是幼儿自觉而非外界强制灌输而入的幼儿学习动能。有心的父母不妨试试。比如让孩子学书法，有的孩子会嫌枯燥不愿学，父母可以试着让孩子先把几个简单的字比如“二”“日”等写熟，等有其他孩子来玩或亲戚邻居来就让他“表演”，多次得到肯定评价后孩子一定会对书法的兴趣越来越浓。同样的，练钢琴、练舞蹈也是如此。幼儿要有施展能力的天地，要经常受到肯定和鼓励才会有不断学习的兴趣和动能。可以说，获得肯定评价的幼儿自我展示才是有效的自我展示。

    四、对幼儿的自我展示应掌握“质”和“度”，以使幼儿朝着良好的方向发展自我。

    当然幼儿还处于人类认知的初级阶段，对于美丑对错还蒙昧无知。而父母老师对于他的自我展示行为就应起到引导纠正作用。对于积极的自我展示予以肯定和鼓励，但对于一些盲目的攀比或不好的习惯就应泼泼冷水或坚决制止。以对幼儿进行正确的引导。比如幼儿之间攀比衣服和玩具的漂亮和高档等，就容易养成孩子任性和奢侈浪费的习惯。有些不良行为不加约束甚至容易导致孩子走上弯路。《伊索寓言》里就有一则故事，说母亲对儿子在学校里的小偷小摸不加制止，反而默许纵容，儿子长大后终成大偷而进了监狱。这是每个父母和老师都应注意的。孩子是无知的，也是无辜的，他们只有在老师和父母的正确教育引导下才能形成良好的习惯和分辨善恶的能力。如同一条河流只有在两岸的约束下才能流得长远。

    幼儿自我展示也应有节制，不能过度，也不能为炫耀而展示，最终目的是为了他的学习和发展。否则就会像《伤仲永》里的仲永一样，即使天才也会沦为庸人。

    自我展示是幼儿展现才能的一扇窗口，是幼儿实现自我价值的一条通道，是幼儿获得学习动能的源泉之一，家长和老师都应善用幼儿自我展示这条途径来激励好幼儿的学习积极性和兴趣，让自我展示在幼儿成长途中扮演越来越重要的角色！
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