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让每个孩子都有事做

我是从事幼教工作的，是一名奋战在一线的幼儿园教师，作为孩子们成长的陪伴着教育者，不断的提升自己的专业知识是很有必要的！所以我选择了北师大网络教学，报读了学前教育专业，这也跟我的工作挂钩，所以所学习到的还是有很多有用的知识，对于工作上有了很大的帮助，对自己的专业知识也有了很大的提升。

因为平时工作也比较忙，还很害怕会因为工作而耽误了学习，但是当我接触到远程教育的时候就觉得这实在是太方便了，刚开始还不清楚这是一种怎样的学习方式，但通过三年的学习下来，才知道原来远程教育是一种运用计算机网络技术等现代信息手段进行知识传播和学习的全新教育学习方法，最大程度地利用业余时间接受必要的面授辅导和学习支持服务，通过电子邮件、BBS留言板、网上答疑等方式参加学习与讨论，方式非常灵活，学生可按自己的学习需要、学习进度、学习方式等自主安排学习；不再象过去在学校那样，学生始终在老师的眼皮下规规矩矩，现在是什么时候学、怎么学、学什么都由自己说了算，非常适合我们这样的在职人员接受继续教育。学校也考虑到学生的实际情况，集中面授辅导一般安排在双休日进行，并预先将时间、地点、内容等有关安排通知学生，可以随时下载教学课件，通过收发电子邮件来接受教师“一对一”的详细解答。无论是“教”与“学”，从内容到形式都新颖独特，激发了我的学习兴趣，对我们不断地获取知识和提高教育层次是非常有益的，对日常医疗工作起到了极大的促进作用。三年来，在老师的指导教育下，在同学、朋友、家人的帮助支持下，我学到许多知识，取得较好的成绩。

远程教育中难免会遇到许多困难和挫折，作为一个独立的学习者要对自己负起责任，树立和巩固学习信心，是伴随整个学习过程的一个重要任务。在学习上若漫无目标，无从入手，不仅会浪费掉很多宝贵的时间，还会对学习本身产生厌烦情绪。在每一次学习前最好先定出希望达到的目标，安排切实可行的学习进度和程度。但不能操之过急、急于求成，不要一次就定太高的目标，要循序渐进、实事求是，只有正确地评价和认识自己，客观地设定自己的期望值，才不至于因达不到过高目标而打击自己的学习信心。 、

当然，我也将学到的一些知识运用到自己的日常工作中，真是受益匪浅。下面分享一下我在工作中遇到的一些有趣的事情吧：

在幼儿园里，每个班级都有二、三十个孩子，每一个孩子都是有性格、有思想、有感情、有无限发展潜力的；当然，每个班都会有些调皮又可爱的孩子， 对这些既调皮又可爱的孩子，经常惹得老师们常常拉大嗓门、语重心长、焦头烂额，可孩子们还是我行我素，自己想干嘛干嘛，犯错的速度和认错的速度成正比，规则意识欠缺、自控能力弱、容易影响别人，也容易被别人影响。

升中班以来，我们班的孩子处在一种异常兴奋的状态，对一切事物都开始有了自己独特的想法、对于老师所要求的一些规则，有意识的去触犯，觉得自己长大了，有更多的本领了，优越感也油然而生。

最近，我发现：在吃完饭这段时间里孩子的燥动感很强烈；吃完饭这段时间里，先吃完的可以去看书，时间长了，幼儿对书架上的图书开始不感兴趣，他们就在教室里搞点小破坏，来点恶作剧，在教室里拿着书打来打去，一会儿孩子就来告状：皓皓打乐乐，轩轩把书弄坏，美琳抢我的书等等，如果老师批评了他们，他们就会乖的一声不吭，有时还会想尽一切办法的说不是我、他也有、她也是这么做的，或者赶忙讨饶道歉说对不起。但过不多久老毛病又要犯了，在这段时间里是老师最头疼的，一会儿去管理吃饭慢的孩子，一会儿去看吃好饭的孩子是不是在捣乱，忙里忙外照顾。 
一天，上午我带班，吃完饭后桐桐和几个小朋友在书架上拿书看，只见他一下子拿完了书架上所有的书，又把小朋友手里的书也抢了过来，我正想上去制止他，又一想，不行，这样的方法只能治标不治本，于是我拿了把椅子请他坐在书架旁边，他马上低头好像又要接受老师的责怪，我说：“今天请桐桐做管理员，这里只能有6个小朋友来看书，如果人满了就要到其他的区域里去玩。”他马上点头，边整理图书边一本一本拿给小朋友，俨然一副管理员的样子，而其他的小朋友也很乖的接受这位小小管理员的管理，桐桐在管理图书角的时候不仅给小朋友分书，还有模有样的叮嘱小朋友要安静的看书，不能打声说话，跟几分钟前抢书乱跑的那个小家伙显然有很大的不同。由此，不仅锻炼的孩子的自控能力，还让他学会了管理自己和管理别人。

于是，我开始让每个开放的游戏区域里都请了先吃好饭的孩子做管理员，找点事给他们做做，我给他们分工一下，让他们都有事干，有的当管理员、有的当纪律委员、有的当值日生，吃完饭后打扫卫生、分汤。让每一个孩子都觉得自己有事做，就不会在教室里无所事事，自己找事看，跑来跑去，调皮捣蛋了。而平时吃饭慢的几个孩子为了能做管理员，也加快了用餐的速度。其实，每个孩子都有他的闪光点。

孩子们都有事做，教室里安静许多，争执、吵闹声也少了，大家都各司其职的做自己该做的事情。总之，要让这些孩子的特长和优势得到充分展现。增强他们的自信心，以他们自身的优势克服弱势。在平时他们其实都很喜欢抢着帮助老师做事情，如：心怡喜欢帮忙拿体育用具，文文喜欢帮忙收玩具，龙龙抢着吃完饭可以装汤，大海也抢着收盘子，婷婷喜欢帮老师整理材料，琳琳可以到其它班去拿资料等等，每个孩子都有能干和愿意去做的一些事情。 
每一个孩子都是一座“金矿”，里面蕴含着无限的智慧、力量、爱心和热情，所有这一切都等着老师去培养、挖掘和提取。这往往是由于我们对这些孩子付出的爱及关注不够，他们中有的想通过捣乱、打架来引起老师的关注，获得老师的爱。我们教师只有尝试着用发展的眼光看待孩子，去学做一个“采矿者”，才能慢慢地，在与调皮孩子的接触中发现他们身上的闪光点。提供机会发挥他们的特长、展现他们的优势，帮助他们在同伴中树立威信，提升他们在集体中的形象。老师们不妨也找点事给他们做做。老师其实是孩子学习活动中的支持者、合作者和引导者。在每时每刻与孩子的相处中老师应该积极地进行角色的转换，时刻警惕自己。师幼的角色决不能只是命令者与服从者的关系。教师与幼儿的交往是“文明交往”，而文明则决定了两者的地位应是平等的，并且是以关怀、接纳、尊重的态度展开的。所以，我认为教师的角色转换应存在于与幼儿交往的每一个瞬间，从而使积极大胆、活泼开朗这些良好的品质在孩子幼小的心灵中生根发芽。

当初选择幼师这个行业完全是出于一颗爱孩子的心，工作以来，我也跟孩子一起成长了许多，在不断的摸索中寻找方法，从一次次的小事中吸取经验。将心比心，用一种欣赏的眼光去察觉身边的每一个孩子，看到他们的闪光点，用幼儿教师特有的彩笔，为每一个孩子勾画出最绚丽的色彩！

把学习与个人生理及精神的最佳状态相结合，是最佳的学习策略。这一次的学习体验让我受益匪浅，真的很棒！我打算还要继续深造，继续选择远程教育！
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