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亲子交往对儿童身心健康的影响
[摘要]:亲子关系是个体一生中最早接触到的关系,他对儿童的心理健康有着重要影响.亲子关系状况不仅影响儿童的认知能力和人格发展,还对其人际关系的形成有着预测作用.因此,家长必须掌握亲子关系的调适方法和原则.
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 俗话说：父母是孩子的第一任教师，儿童在出生以后，最初接触到的社会环境就是家庭环境，最初的社会交往就是亲子交往．因此亲子交往在儿童身心健康发展中具有不可替代的作用．亲子情感是学前儿童与父母相互交流情感的特殊反映形式，是子女对家庭能否满足自己生理，心理需要所产生的内心体验．建立良好的亲子关系，使父母能正确地对待学前儿童的需要，适度地满足他们生理和心理的需求..现当今,随着社会压力的不断增加，人心理压力的不断上升，心理健康俨然已经成为一个人们非常关注的话题,而且众多的调查结论也表明：儿童心理健康的关键在于和谐和稳定的亲子关系。 
        一、亲子关系对儿童心理健康的影响 
        亲子关系是指父母与子女之间的交往关系，作为家庭中最基本、最重要的一种关系，对儿童的成长过程起到了关键作用，具有很烈的情感亲密性、不可替代性、持久性、不可选择性、变化性等特点。亲子关系对儿童的认知能力和语言发展以及人格的发展和人际交往能力都有重要影响。 
        （一）亲子关系对儿童认知能力发展的影响 
        我们都知道，父母是孩子的第一位老师，也是对子女影响时间最长的老师。他们的一言一行一举一动对子女产生着影响，并成为儿童学习模仿的对象。良好的亲子关系，不仅可以帮助父母观察和了解子女在认知方面的特点，使他们有的针对性地去指导、开发儿童的潜能，尤其是在孩子智力发展的关键期———婴幼儿阶段，这种恰当的教育与指导会取得事半功倍的效果。 
        （二）亲子关系对儿童人格发展的影响 
        亲子关系的性质对儿童人格的形成有重要影响。如果父母之间、亲子之间关系和睦，父母能够开明地对待孩子，孩子的性格会受到良好的培养，并将终生受益。和谐、民主、良好的家庭氛围能促进儿童心理健康成长。而父母对子女的片面、肤浅的教养态度则会造成不良的亲子关系，进而导致儿童形成不良性格。 
        （三）亲子关系对儿童人际关系的影响 
        一个人如果在与父母交往中就学会了沟通，善于理解别人也善于让别人理解自己，那他与同学、师长、同事、上下级的关系也很可能得到良好的发展。心理学家霍妮说：“儿童的异常行为始于儿童期制造焦虑的那种环境，特别是不正常的亲子关系。”如果亲子关系是积极的、温和的，是建立在真正的爱之上的，那么儿童就很容易得到正常的发展；如果父母对儿童的反应是冷漠的、表面的和暴力的，不能给予儿童真正的爱，就会造成儿童的不安全感，这对于儿童的成长是非常不利的，使之陷入既依赖父母又敌视父母的不幸处境之中。


        二、亲子关系的调适方法 
        良好的亲子关系建立在父母科学的育人观念之上。只有了解孩子的心理特点，尊重孩子的主体性，科学施教，才能取得良好的沟通、教育效果。就亲子关系调适来说，父母应该做到以下几点： 
        （一）要把子女看成是有能力的个体 
        中国的父母最喜欢将自己这辈子没有达成的愿望强加在自己的孩子身上，希望孩子帮自己把愿望实现，实际上，这对孩子来说是很不公平事。为什么，我还没出生或刚出生就被别人掌控了我的前途和命运呢？我长大了，有自己的理想需要去实现，为什么自己的一生要为别人的理想和希望辛苦大半辈子呢？因此，父母尊重子女，不把自己的意志强加于子女，要促进子女独立、自主地发展。否则孩子一旦离开大人，就会对整个世界都缺乏安全感。 
        （二）要进入子女的内心世界 
        父母要关心孩子的学习、身体，更要关注孩子的内心感受和需要。家长要注意与孩子交流和沟通的方法，多倾听，少唠叨，还要讲究沟通的时机和技巧:不要错过在孩子高兴、遇到困难或伤心的时候倾听孩子诉说的机会；不要在孩子生气的时候急着去讲道理，或者去埋怨、唠叨、指责；对孩子要多些鼓励，少些指责；要学会理解孩子、尊重孩子；要尽可能地和孩子一同参加学校组织的一些活动，促进亲子间的沟通。 
        （三）父母要以身作则，言行一致 
        应当在生活的各个方面为子女做出榜样，孔子也说，“已所不欲，勿施于人”，自己都不想要的东西，或不想做的事就不要强加于别人了！要想自己的孩子达到一定的水平和做到一些规范，那作为父母就应该以身作则。 
        三、亲子关系的调适原则 
        从国内外的一些研究中我们可以获得一些启示:在不同类型家庭生活的孩子，会形成不同的性格；良好的亲子关系有明显的优越性，有利于良好个性特征的形成。和谐的亲子关系是儿童心理健康的重要条件。但和谐的亲子关系不是自发形成的，亲子关系的调适必须讲究原则和方法才能取得理想的效果。调适的方法很重要，但也要遵循一定的原则 
        （一）上一代包容下一代 
        随着当今社会科技发展、知识信息更新的加速，上一代逐渐失去了知识、经验等方面的优势，取而代之的是谁更容易接受新事物、吸纳新知识，谁就更具备竞争实力。这种转变无疑有利于勇于向传统发起挑战的年轻一代，并使得下一代有机会同上一代在知识和地位上“平起平坐”乃至实践超越。在这种趋势下，上一代的权威被削减是在所难免的。上一代应该以宽容的态度对待下一代，让下一代拥有更多的自主权。这样不仅有利于父辈的再社会化，也有利于子女积极性、主动性的发挥。 
        （二）下一代了解、理解上一代 
        现在独生子女居多，一个孩子是众多人呵护的对象。他们大多都是以自我为中心的。而父母一直苦口婆心的教导和辛劳的养家，就认为孩子应该听自己的话，认为说的每一句话都是为他好的，显然，这不利于亲子之间的交往和沟通。因此，父母应争取子女的理解，不仅要让儿童尝试了解上一代以往生活的经历，而且要在此基础上理解上一代人的思想和行为，这样不仅有助于平心静气地消除隔阂、沟通感情，而且有利于儿童学习上一代的经验，为自己今后所用。 
        （三）权益共享，义务共担 
        亲子双方应当承担各自应尽的义务，享受各自应有的权益。家庭是由父母和孩子组成的，每个人都是这个团体的一员，都应该互尊互爱！具体地说，就是亲子双方既要尊重各自的人格独立，实现自我权益的享有，又互相尊重对方的人格独立，承认和满足对方的权益享有。只有这样，才能弥补传统亲子关系的不足，保证亲子关系的和谐融洽，保证每个家庭成员的个性发展。 
        亲子关系对儿童认知能力发展、儿童人格发展、儿童人际关系的发展都起到了非常重要的作用。运用正确的调适方法，把孩子当成独立的个体去看待，进入子女的内心世界，真正去了解子女的需要和想法,我们希望自己的子女将来是个什么样的人，也同时决定了我们到底要什么样的亲子关系。孩子的潜力是无穷的。他们就像橡树种子一样，从小小的几克重，长成上吨重的大树。对于每一个父母来说，除了努力工作赚钱抚养孩子之外，还必须做好时间的管理，让自己能有更多的时间陪孩子，和孩子一起成长。要搞清楚自己究竟希望孩子长大之后是个什么样的人，有些什么样的能力和人格特质，而不只是考试能考多少分，将来能念什么学校。这一切，是父母的责任。不管工作忙乱的程度如何，都应尽量能够陪伴孩子过个快乐童年，也同时做好教育者和价值观的传递者的角色。我们应该放弃家长的权威思想，言行一致的引导孩子成长而不是向孩子灌输自己的思想。只有运用科学正确的方式方法，才能形成和谐的亲子关系，才能更好的让孩子健康成长。 
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