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关于学习儿歌“变”区角
的体会
儿歌的特点
（一）内容浅显，思想单纯。　　儿歌是在乳儿的摇篮旁伴着母亲的吟唱而进入儿童生活中的。孩子们随着年龄的增长，由感知到模仿，最终学会诵唱儿歌，并从中获得审美感受。但儿歌的内容往往十分浅显，易为幼儿所理解，或单纯集中地描摹、叙述事件，或于简单有趣的韵语中表明普通的事理。例如，圣野的儿歌《布娃娃》：“布娃娃/不听话/喂她吃东西/不肯张嘴巴。”于天真稚气中表达了幼儿对周围生活的模仿和思考。同时，孩子们在诵唱这首儿歌时马上就会联想到自己吃饭的情景，懂得应该养成良好的生活习惯。

（二）篇幅简短，结构单一。　　幼儿对周围事物的认识还比较单纯，又限于口耳相传，因此，儿歌的篇幅应当短小精巧，结构应当单纯而不复杂。常见儿歌，一般只有短短的四句、六句、八句，当然也有较长的。就每句组成的字数看，有三言、四言、五言、七言、杂言。三字句、五字句、七字句是基本句式。短小、单纯、自然，就易学易唱。
（三）语言活泼，节奏明快易唱。　　儿歌的传播在很大程度上是通过游戏方式来实现的，所以要求其作品适宜诵唱，并能与游戏过程相配合，必须呈现出鲜明的音乐性和节奏感。幼儿好动，又处于学习语言、提高语言表达能力的阶段，富有音乐感、节奏明朗、生动活泼的儿歌语言可以引起幼儿的美感、愉悦感，激发他们学习语言的积极性。因此，无论是传统儿歌还是创作儿歌，也无论是世界上哪一个民族的儿歌，都具备合辙押韵、节奏明快易唱、语言活泼的特点。
但是随着课程改革的深入推进，幼儿教师课程建设的自主意识和能力越来越强，教研员如何在教师园本教研意识日渐浓郁的氛围中发挥引领作用成为不容忽视的课题。笔者尝试从领域出发组建区域教研中心组，将区域内各个幼儿园擅长某一领域、并有志于研究该领域的教师集中在一起，由教研员和市、区级骨干教师共同领衔，每学期定期开展教研活动。下面以语言领域中心组的教研活动为例，谈谈区域教研的做法和想法。在幼儿园语言教学中，教师们常感叹对于一些最基本的故事、儿歌、看图讲述的教学活动组织不好。为此，我们决定围绕“如何组织中班儿歌教学”展开区域教研。
一、区域教研活动的进展和反思
(一)第一次教研活动及反思第一次教研以学习为主，大家对不同教材中的儿歌进行交流。如有一些传统的、经典的儿歌出现在不同的教材上，说明这些儿歌得到广大编者和教育者的认可，非常适合用于各地的教学；还有一些儿歌出现的频率较低，可能推广面不大，但具有一定的地域特点等。之后，大家又就儿歌与儿童诗的不同又展开了讨论，笔者推荐大家学习了《教育视野中的幼儿文学》一书，主要学习书中“儿歌与儿童诗”“儿歌及其教育功能”等内容。反思：由于教研的内容来自于基层教师教学的需要，正是“研究始于问题”。中心组的教师带着问题开展学习，使其研讨的内驱力被激发出来，学习的自主性和积极性也大大调动了起来。研讨中借鉴、学习相关理论书籍的方法，大家都觉得实在而有效。
(二)第二次教研活动及反思第二次教研以实课研讨的方式展开，由三位教师分别执教了三个活动，从三个角度演绎了学习儿歌的方法。活动一：儿歌《我想》，通过对小象、小猴、小鹿三个动物的外形特征的观察和比较，帮助幼儿理解儿歌中“握握手”“拉拉钩”“顶顶牛”三个动作，从而学习儿歌。活动二：“动物的雨伞”活动，通过提问引发幼儿想象，再利用字画结合的方式，解决学习和仿编“XX伞”的难点。活动三：“神奇的小夹子”活动，通过操作让幼儿想象夹子夹在纸上所变的事物，编成儿歌朗读。观摩活动后，大家纷纷发表了研讨意见，综合起来，有以下几个方面。第一，关于教学内容，既然是学习儿歌，那么首先要选择好儿歌教材，活动一儿歌《我想》的内容就比较好。但要对儿歌作一些修改，如“我想有个长长鼻子”这一句里应去掉一个字“长”，这样朗读起来更加上口。而活动三“神奇的小夹子”本身不是一首好听的儿歌，即使通过操作的方式引导幼儿创编，也只能创编一句“变出一只XXX”，其他的句子都是相同的，达不到学习儿歌的目的。第二，在教具选择上，活动一中所选用的手偶十分巧妙，既调动了幼儿的兴趣，又能直观地让幼儿观察三个动物的外形特征，为理解、掌握儿歌的难点服务。活动二“动物的雨伞”采用字画结合的方式，将文字渗透其中，可以帮助幼儿了解儿歌的结构。第三，三个活动的目标在定位时应该具体点，都出现“理解儿歌内容”这一要求，就说明这个目标泛化了。第四，活动既然是定位于学习儿歌，那么儿歌的仿编或创编要注意适度引入，特别是在时间的分配上不能平分。朗读的方式可以多样化，不要急于让幼儿仿编或表演。反思：教研的方式是教师们熟悉和常用的实课观摩和研讨，参与的群体不局限于一个园所，在研讨中发挥引领作用的不仅仅是专家，还有在讨论中积极发表真知灼见的教师。研讨碰撞出灵动的思维火花，教师的群体智慧也被激活了。教师们对于如何选择、组织教材以及确立合适的教学方法有了自己的认识，认为合适的选材是教学活动组织成功的良好开端，合适的教学手段和方法是教学活动组织成功的有力保证。
(三)第三次教研活动及反思我们结合市教研室开展“同题开课”研讨活动的要求，由区骨干教师执教语言活动“数一数”，进一步深化儿歌的教学和研讨。教师首先对选择的儿歌作了修改，然后结合中班幼儿数学学习的基础，由原来数到十缩减到六，将目标定位于“尝试正确使用量词”和“有节奏地朗诵儿歌”，在儿歌教学里有机渗透数量词的学习。活动后，大家的研讨意见有：第一，活动目标定位正确、合适，有针对性、可检测，但也出现“有节奏地朗读”的目标完成不到位，主要原因是引导方法单一、幼儿兴趣不高。第二，传统的活动图片教具在设计上注意了色彩与背景图的融合，比较优美。第三，教师在处理“呼噜噜”“哒哒哒”“咯咯哒”时要注意朗读节奏的统一。第四，应根据幼儿的活动情况，随机调整仿编环节的要求。随后，大家就朗读目标的达成提出改进办法：在练习时加入适当的动作，而且动作不能干扰朗读。最后决定采用双手拍腿、轻声跺脚、拍手三种方法逐一变化，辅助幼儿学习有节奏地朗读。反思：我们平时强调教学要有重点，其实教研同样也要聚焦重点，并落到具体的内容上，这样才能有效引发教师的深度思考。这次教研大家围绕儿歌教学中“表演”成分的掌握、“仿编”要求的渗透展开讨论并达成了共识，即只有明确儿歌教学的重点，把握住手段为目标服务这一宗旨，才能有效完成学习儿歌的教学任务。经过三次教研，教师们在儿歌的选材、儿歌教学目标的制订、方法手段的合理运用等方面都提高了认识，特别是对如何把握学习儿歌与表演、创编、仿编的关系有了新的认识。大家都说儿歌的教学是这样，故事教学乃至于其他教学活动也一样。
二、组织区域教研的思考
(一)寻找断层间的平台，共同研学教研员作为教研室的专职人员，不仅要有研究和指导的责任，还承担着区域内服务和管理的功能。但是由于不具有行政的职能，因此常常在“断层间”行走。这个断层既是理论与实践的断层，也是指导与服务的断层。这些因素决定了教研员需要找到合适的点、更需要克服职责范围带来的局限性而寻找或搭建一个合适的平台，发挥好理论与实践之间的中介作用，履行好指导与服务的职责，同时也让自己不断成长。
(二)建立断层间的对话，促进研学教研员不应该仅仅停留在通过赛课来促进教师成长，更多应该深入基层，了解课程实施和改革中幼儿园、教师、教学的需要或问题，保持好与幼儿园、与教师的对话，逐步实践好学思并重的理念，并为改善教学而努力。
(三)缩小断层间的距离，持续研学目前幼儿园课程实施中可开发的空间相对较大，课程资源也空前丰富，教师获取资讯的途径和手段日渐多样，教师的专业发展越来越受重视，与此同时，教研员的成长和发展无疑也是一个课题。只有持续研学，才能永葆活力，才能真正起到引领作用。
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