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学前儿童创新意识的培养
     创新是指以现有的思维模式提出有别于常规或常人思路的见解为导向，利用现有的知识和物质，在特定的环境中，本着理想化需要或为满足社会需求，而改进或创造新的事物、方法、元素、路径、环境，并能获得一定有益效果的行为。
     创新思维的本质在于将创新意识的感性愿望提升到理性的探索上，实现创新活动由感性认识到理性思考的飞跃。
因此，教学中创新思维的培养，包括创新意识的强化和逻辑思维的训练。逻辑思维的训练随着人年龄的增长和后续教育的实践，对人的成长的差异难以造成关键性影响。而创新意识是进行创造性活动的出发点内在动力，是一种深层次的思维定势，再学生的学习生涯中，随着年龄的增长，需要学习更多的知识内容以应对考试，进而弱化了创新意识的培养，同时创新意识作为一种深层次的思维定势，越早培养越越有利于远离惯性思维的枷锁，因此很有必要在学龄前阶段进行创新意识的强化训练，并在教学中不断的呵护。以下就来讨论培养创新意识的有效方法：
一、通过参与动手实践培养幼儿的创新意识
游戏永远是孩子的最爱，游戏中有角色、动作、语言和游戏材料等，活动非常具体，幼儿必须根据不同角色的行为相应地调节自己在游戏中的言行，达到自我教育、自我提高的目的，是适合幼儿特点的一种独特的活动形式。角色游戏是幼儿通过扮演角色，运用模仿和想象，创造性地反映现实生活的一种游戏。现实生活是角色游戏的源泉，幼儿通过扮演角色，在假想的动作、情景和物体中反映他们眼中的世界。幼儿未来的生活不应该是我们现在生活的简单重复，应该引导他们创造性地开展游戏，发展游戏内容。   著名的教授杨振宁曾指出：“中国的小孩在动手的兴趣和能力方面明显不如欧洲国家和美国的小孩，主要是没有动手的机会。”动手实践机会和能力的缺乏，很大程度上制约了我国幼儿创新素质的发展。因此，我经常组织幼儿一起动手制作游戏材料。比如：新开设的“服装店”缺少各式服装。于是，我便带领幼儿一起动手制作服装。在制作过程中，幼儿首先出谋划策想出了服装店需要些什么类型的服装。例如：连衣裙、背带裤等；然后，每个幼儿都自己设计了各种漂亮的款式和美丽的图案。因为服装贴近幼儿的生活，又能让幼儿充分发挥自己的创造性，他们对这次活动都很投入；接着，我们一起分工合作，从画、折、剪、贴等幼儿都积极参与并达到了超出预料的效果；最后，当一套套形象各异、色彩鲜艳的服装挂进“服装店”之后深深受到了广大“顾客”的喜爱。指导幼儿为自己的游戏设计、创作简易玩具，有利于促进幼儿想象力、创造力的发展。另外，通过动手实践，可以使思维和想象变为现实，从而让幼儿看到自己的创新成果，体验到创新的乐趣。在制作过程中，培养幼儿动手动脑的习惯和能力，使幼儿的创新能力逐渐发展，创新意识更加强烈。   

二、 要为儿童创设良好的创新环境
应给予少年儿童创造一个能支持或容忍标新立异或偏离常规思维者的环境，使之感受到“心理安全”和“心理自由”。应该明确，创设宽松的心理环境目的不是主要看少年儿童掌握了多少知识，而是看他们的能力、情感、思维是否得到发展，做到全面、准确、科学、手段多样。不要把成绩作为唯一的评介手段，造成对成绩差同学的压抑，而使其学习的积极性和参与性下降。才能够真正激发他们学习的积极性和主动性，促进他们的认知功能和情感功能的充分发挥，以提高他们的创造性。 

成人对少年儿童的指指点点，恰恰是对他们创造潜能的抹杀。因此，在尽可能的条件下，应给他们一定的权力和机会。让他们有时间、有条件、有机会干自己想干的事，为创新意识的产生提供机会，把学到的技法和知识用来创造自己的美。
有安全感和自由感的孩子，才可能成为有创造性的孩子。教师必须为孩子们创设心理安全自由的环境，使他们能心情愉快，无压抑感，促使其在与周围环境的不断交互作用中形成创新意识。儿童创新精神受其年龄和社会经验的限制，在日常活动中往往表现为顽皮、淘气、任性、不遵守集体规则等，但这些常被视为不听话的孩子而遭到教师的批评。因此，要培养创新精神，就要教师因势利导，保护个性，引导个性健康发展，利用儿童大多喜欢听好话，需要成人的鼓励的特点，多为孩子们创设宽容理解、鼓励支持性的环境，站在少年儿童的角度看待其思维和行为。面对学生创新意识的尝试，即使是的缺点，尝试是失败的，也应宽容、理解，并通过帮助、启发给予儿童继续探索的信心和勇气，使儿童敢想、敢说、敢做。
三、充分发挥幼儿在绘画中所表现出来的创新意识
幼儿在绘画过程中，最能自由地表现自己的创新意识。意愿画幼儿可以随意创造，教师要特别重视，意愿画是培养幼儿观察力，想象力和创造思维的有效手段。教师要求幼儿画一副春天的画，你也许会发现，全班有多少个幼儿，就会有多少幅不同的画面。这是因为幼儿对春天的认识大不相同，有的幼儿认为鲜花是春天的象征，有的幼儿认为小草是春天的象征，还有的幼儿认为春雨是春天的象征。这就要求幼儿画的教师要积极引导，开导他们，使幼儿充分发挥自己的想象力，创造出一副美丽的图画。
古希腊哲学家亚里士多德说:"没有形象的呈现，就没有创造活动。"一切想象都源于生活。新《纲要》也指出:"要引导幼儿接触周围环境和生活中美好的人、事、物，丰富他们的感性经验和审美情趣，激发他们表现美和创造美的情趣。"要培养幼儿绘画的想象力就要让孩子尽可能多地亲近生活，到大自然和社会环境中去感受美、发现美，从而萌发创造欲望。
四、 教师应做表率作用，拥有创新精神
今天，在科技和生产飞速发展，经济高度发达的社会环境中，教师不仅仅是人类知识文化和思想的传播者，更重要的是要做现代化教育的开拓者。现代教师应该是学生全面发展的培养者，是民主平等师生关系的建立者，是学生学习过程的指导者，是教育信息资源的开发与应用者，是学生心理健康的培育者。教师只有从根本上转变教育观念，树立科学的创新教育观，有强烈的“为创新而教”的意识和热情，才能产生创新的教学行为。比如，在组织室外活动或游戏时，教师要及时地引导儿童观察云朵，并鼓励儿童说说它们像什么，你会和云朵一起做什么，等等。正是教师的这种点点滴滴的创造言行和创造行为，深深地诱发和强化了儿童的创新意识。因而，要培养儿童的创新精神，教师应千方百计提高自己的创新能力，用创新思维武装自己的头脑，使自己成为创造型教师。只有教师的思想是创新的，观念是创新的，方法是创新的，活动是创新的，才能敏锐地发现儿童行为中的创新因子，加以诱导其外化为具体的行为，并加以呵护和培植，才能为儿童创新精神的培养创造良好的条件。 

纵观国际风云，当今世界军事、经济、科技竞争激烈，如果哪一个民族没有创新精神，没有自己的核心技术，就会受制于人，就会任人宰割，作为一名人民教师我们自身要有创新意识，更要把培养孩子的创新意识作为我们义不容辞的责任。孩子们有了创新精神我们的国家就会更加的繁荣昌盛。
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