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加强家园合作，培养幼儿良好习惯

【摘要】幼儿时期是培养孩子良好习惯的关键时期，但是想要培养幼儿良好的习惯并不仅仅是幼儿园的教师们努力就能够达到效果的，因为家庭的影响有可能使得幼儿园教师的努力白费，因此想要培养幼儿良好的习惯，就必须要加强家园合作。
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古人常说“没有规矩，不成方圆”。教育不仅仅是为了知识的传递，同时也具有培养学生良好习惯的重要作用。魏书生老师曾经说过“行为养成习惯、习惯形成品质、品质决定命运”， “教育就是帮助人养成良好的学习和生活习惯”，从这两句话中我们不难看出教育与习惯的本质问题。如果一个人拥有良好的行为习惯，那么就能够健康的成长，具有形成健全人格的重要基础。习惯是一个人素质的外在表现，同时也是对一个人的素质进行评价的重要参考。习惯的养成是一个长期的过程，而且越小月好养成，因此要想培养出良好的行为习惯最好是从幼儿开始，但是要想帮助幼儿形成良好的行为习惯，不能够仅仅依靠幼儿园或者是家庭其中任意的一方，因为这样难以达到良好的预期效果，因此家庭与幼儿园必须要进行良好的合作，只有这样才能够建立起一个良好的平台帮助幼儿养成良好的习惯。

一、帮助幼儿养成良好习惯的重要性

幼儿时期是一个人形成良好习惯的关键时期，在这个时期幼儿的心智尚未发展成熟，对于外界的一切事物都有着十分强烈的好奇心，容易被外界的事物所影响，同时在这个时期幼儿都喜欢通过模仿来形成自己的独有的行为习惯，而且幼儿还具有良好的可塑性，因此在幼儿时期是培养幼儿良好习惯的关键时期。在幼儿时期对幼儿进行行为习惯的培养将能够起到事半功倍的效果。我国著名的教育家陈鹤琴曾经说过：“人类的动作十分之八九是习惯，而这种习惯又大部分是在幼年养成的，所以在幼年时代，应当特别注意习惯的养成。但是习惯不是一律的，有好有坏；习惯养得好，终身受其福，习惯养得不好，则终身受其累。”

同时当幼儿能够养成良好的行为习惯时，那么他们就具备了形成健全人格的重要基础。只有拥有了健全的人格，才能够成长为合格的人才更好的为社会服务。

二、家园合作培育幼儿良好习惯的策略
（一）需要保持教育的一致性

家园合作需要保持教育观点、思想、目标上的一致。家长与幼儿园必须要保持保持教育观点、思想、目标上的一致性。幼儿园与家庭都应该要建立起一套与良好习惯相关的标准、要求，通过正确的教育思想的指导，对幼儿的良好行为习惯进行有目的、有计划的培养，只有这样才能够保证一致性。同时家园合作还需要保持整个教育过程的连贯性，前后的一致性，教育者不能够随心所欲、朝令夕改，不管是幼儿园还是家长都是如此，如果这样做了，那么并不能够帮助幼儿形成良好的行为习惯，反而还会增加他们的疑惑。如果家里或者是幼儿园将要求不停的更换，那么孩子就只能够是看大人的眼色行事，慢慢的形成看眼色行事的不良习惯，这相当不好。因此必须要每个人都要用一致的态度对待孩子，而且同一个人在不同的时候也要保持一致。

在家庭内部，各个成员之间的教育也必须要一致。现在的现象是在家庭内部要么是全部都在溺爱，要么就是有一部分严管，另一部分在溺爱。前面那种虽然一致但是对孩子良好行为习惯的养成没有作用，而后面的一种情况孩子因为有了保护伞，所以也难以养成良好的习惯。因为这样做会让有些孩子学会了钻空子，甚至制造矛盾，谁的话对自己有利就听谁的，就不能形成好的习惯。因此，在教育观点、目标以及思想上家庭和幼儿园必须要达成一致，并且在正确的的儿童观、教育观的指导下，通过始终如一的要求来教育幼儿，培养他们良好的习惯。

（二）要保持在教育方法、手段上的一致

在对幼儿的教育方法和手段上，家长和幼儿园也必须要保持一致。在这个方面，家长方面所存在的问题是两个极端，分别是过分的溺爱和过分的训斥打骂。过分的溺爱主要表现在家长对孩子百般呵护，娇惯有加，担心孩子受到一点点的委屈。有不少的幼儿园教师都发现一个现象，就是有的孩子在幼儿园里有着很好的表现，但是当回到家里呆一个假期或者是每当周一来到幼儿园时都会表现的判若两人，这让幼儿园教师感到辛辛苦苦取得的教育成果最终被破坏殆尽，出现这种情况有很多都是家长在有意无意间的各种行为和教育所抵消掉的，无奈之下幼儿园教师们总结出了一个奇怪的不等式：2>5，其所表达的意思就是双休日中孩子在家中所受到的影响要大于幼儿在幼儿园中5天所得到的教育。家长们对孩子的过度保护与幼儿园所采取的教育方法是相悖的。在幼儿园的教育中要求幼儿需要有独立性，自己的事情都要自己做，但是一回到家家长们却是什么都帮着孩子做，害怕孩子做哪怕一点点小事。这样的情况就是家庭与幼儿园没有能够形成教育合力所造成的。

还有一部分家长则是动辄对孩子训斥打骂，如果发现孩子有一点没有做好，或者是老师对家长说了孩子在幼儿园还有那些地方做得不够好时，这些家长不是去耐心的思考如何帮助孩子改正，而是粗暴相对。这样做并不能起到良好的教育作用，相反会在孩子幼小的心理留下难以抹灭的伤痕，引起他们的逆反心理，个别的孩子还会迁怒于老师，从而增加了教育的难度。

所以，想要培养孩子的习惯就必须要各个方面的力量都协调一致，形成一股合力，庭内部成员之间、家庭与幼儿园要主动配合，协调关系，达成一致，形成合力，以培养幼儿良好的习惯。

（三）构建起家园联系表

构建家园联系表是为了能够让家长明白幼儿园对孩子行为习惯的要求，同时也是让家长对幼儿进行严格的督促，对那些取得了进步的幼儿进行鼓励，帮助幼儿形成良好的行为习惯。家园联系表可以根据幼儿的年龄以及幼儿中所普遍存在的各种问题来设立起具体的内容：例如早起早睡、有礼貌、独立进餐、早晚刷牙、爱劳动、不挑食、不挑穿、爱护并能收拾玩具、是否能够自己的事情自己做等等，并在每一项都进行图示，这样能够方便家长和幼儿共同评价，将一周设为一个评价周期，通过符号来表示幼儿的表现性格，主要分为三种：好，中，差。同时还要设一备注栏，将幼儿在家里的好的表现以及各种有趣的情况填入其中，同时也可以根据幼儿在家的实际情况增添其他项目。而作为家长则必须要坚持每天都要认真的记录，幼儿园则在每周五的下午进行总结，也可以根据幼儿的情况增添项目。家长坚持每天认真记录，幼儿园在每周五的下午进行总结。经过教师认真细致地整理和统计，对在某些方面有明显进步的幼儿进行表扬。可采用设置小红花园地的形式，如午睡小红花、进餐小红花，讲卫生小红花，爱劳动小红花等，比一比谁获得的红花多，谁的进步大。抓住时机，多采用正面教育，激发幼儿积极向上的愿望。

曾经园里有一个孩子在家的时候有着很强的依赖性，在建立了家园联系表后，通过家园的合作逐渐的帮助他改变了这种过强的依赖性，有一天这位孩子的妈妈在家园联系表中的备注栏里标记了这样的一段话：“今天孩子学会了自己系鞋带，认真又耐心，系出的鞋带非常好。”从这句话中能够看到这个孩子的改变。
总之，家长只要细心和耐心，就会发掘家庭中有许多可利用的教育资源。在促进幼儿良好习惯方面，其实道路并没有那么艰难，只要家长和幼儿园通力合作、家园联手，在共同的教育目标和育儿观的指导下，在思想上相互沟通和借鉴，在实际行动中力向一处，就一定能培养幼儿良好的行为习惯。
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