更多原创论文请访问论文同学网(www.lwtxw.com)

幼儿心理发展特点的研究

幼儿的世界是一个特殊而又多彩的世界，他们有自己五彩缤纷的幻想，有自己的兴趣爱好。作为幼儿教师要想打开这扇心灵之窗，走进童心世界就必须了解孩子，理解孩子，真正掌握孩子的心理特点读懂“孩子”这本书。幼儿期是儿童心理发展的飞跃时期，其心理过程在开始还保持着具有形象性和不随意性的特点，而后各种心理过程的抽象概括性和随意性逐步发展起来。幼儿的各种心理过程都带有具体形象和不随意的特点，抽象概括的和随意的思维只是刚刚开始发展。三至六岁幼儿是个性倾向开始萌芽的时期。

  幼儿在个体发育过程中，其感知觉正处在迅速的发展中。在生活条件和教育影响下，幼儿通过积极从事各种活动，提供了各种分析器的分析综合能力，因而促进了感觉和知觉的发展。其特点表现在：幼儿的感觉和知觉在活动中发展；经验在幼儿知觉过程中的作用不断增大；词在幼儿感觉和知觉发展中的作用日益增强；知觉的目的性逐渐加强。 幼儿的注意已经发展到一个新的阶段。一方面无意注意高度发展；一方面有意注意能力开始形成。幼儿期由于活动的进一步发展，从周围接触到的新鲜事物日益增多，还从许多活动中发现很感兴趣的事物，它们以其本身的新奇性和趣味性深深地吸引着幼儿不自觉地对它们加以注意，这样使幼儿的无意注意达到了高度的发展。同时，在生活实践中及幼儿园老师的培养和教育下，有意注意开始逐渐形成。到学龄前，儿童已能自己设定目的任务，并自觉控制自己的注意力,去完成目的任务,初步形成有意注意能力。为儿童入学做好充分的准备。

大班孩子：培养孩子对待挫折的正确态度心理学家马斯洛说过，挫折未必总是坏的，关键在于对待挫折的态度上，同样的挫折既可以产生消极的情绪，甚至心理障碍，也可以磨练他的意志使他奋发向上。作为孩子，对周围的人和事物的态度常常是不稳定的，易受情绪等因素的影响，在碰到困难和失败时，他们往往会产生消极情绪，不能以正确的态度对待失败和挫折，这时，我们要及时告诉孩子，“失败并不可怕，你要勇敢，你一定会做得好的”，“从失败中吸取教训，看一看下次怎样做”。正如：小铭并不喜欢拍球，其真正的原因不是“不喜欢”，而是“不擅长”。因此我们要有意识地将孩子的失败作为教育的契机，引导孩子重新鼓起勇气大胆自信地再次尝试。像我先教授小铭拍球的基本技巧，并及时不断地总结小家伙在练习之中的不足之处，帮助其改进，通过一系列的指导，小家伙慢慢地能自己连续拍几个球了。
 更重要的是，在拍球的同时，还应让孩子明白人人都可能遇到困难和挫折，而困难和挫折是可以克服的，教育孩子敢于面对困难和挫折，树立战胜困难和挫折的勇气和自信心，提高克服困难和抗挫折的能力。
        现在有不少家长已重视对幼儿的挫折教育，“吃苦夏令营”受到家长的欢迎。这种教育方式，对城市青少年认识社会，培养吃苦耐劳的优秀品德起了积极作用。但是，这种教育只是挫折教育的一个方面，不能根本解决问题。心理学认为，抗挫折能力的培养，应该是在无心理准备的状态下进行的。上述的“吃苦” 活动，是有准备进行的，而生活中的挫折，常常是突然而至的。只有经受得起事先毫无心理准备的挫折，才能说成功地经历了挫折教育。            
幼儿园中班是幼儿三年学前教育中承上启下的阶段，也是幼儿身心发展的重要时期。有、5岁的儿童不但爱玩，而且会玩了。有人说：“4、5岁左右是儿童游戏活动的黄金时期。”此时的儿童不仅游戏兴趣显著增强，且水平也大大地提高了，他们能够自己组织游戏，选择主题、自行分工、扮演角色等，游戏情节丰富、内容多样化，还出现了以物代物等替代行为，如他们会用积木代替电话机、用“雪花片”代替公园门票等，表征水平有了提高。他们的游戏不仅反映日常生活的情景，还经常反映电视、电影里的故事情节。大人有大人的方式交朋友，小孩有小孩的方式，在游戏中逐渐形成伙伴关系。而且，有了相对稳定的游戏伙伴，“铁哥们，好姐妹”。由于交往技能的不足，不知道有哪些交往的方式可以找到好朋友，不知道哪种交往的方式是正确的，容易发生争执和攻击性行为。需要我们正确对待，耐心地在实际生活中多教孩子一些正确的交往方式，多鼓励，不要采取简单的方法去制止和责备。4、5岁的孩子具有丰富、生动的想象力4至5岁的儿童活泼、好动，并且富于想象，难以分清假想和现实，他们常常会把看到的内容融入自己的想象，如当儿童站在阳台上往下看，成人提醒其要当心，他会说：“没关系，我会飞。”他们还喜欢假装做什么，常和想象中的伙伴一起玩，他们有时会“撒谎”，但并不是真正意义上的撒谎只是用想象代替真实。

小班（3岁—4岁）的孩子刚从婴儿期步入幼儿期，一方面，他们不免带有一些婴儿的“痕迹”;另一方面，由于身心发展迅速，他们又开始具有幼儿期的显著特点。因此，小班幼儿的年龄特征十分突出。情绪对3岁幼儿的支配作用很大。他们容易激动，而且激动起来就难以控制。他们对成人表现出强烈的依恋，初次离开父母，会表现的极为不安。小班幼儿不仅依恋成人，而且伙伴之间的交往对他们的情绪也有很大影响。他们的认识主要受外界事物和自己的情绪支配，他们的许多活动也都是“情绪化”的。对教育的启示：教师应该像妈妈一样去体贴、关爱幼儿，同时利用同伴群体这一宝贵的教育资源，使幼儿逐渐减少分离焦虑，尽快适应集体生活。一日生活用有趣的游戏贯穿，益于引发幼儿的积极情绪。教师还应该理解和接纳小班幼儿活动“情绪化”的特点，不要把自己的意志强加给孩子。
幼儿思维的发展幼儿生活范围扩大，见闻日广，知识经验更加丰富，言语能力水平提高，这样使他们的思维有了新的发展。这时期的幼儿其思维已由婴儿期的直觉行动思维进到具体形象思维了。其思维特征表现在：自我为中心，即幼儿还不能设想他人所处的情境，对事物唯一的看法就是他自己的看法；刻板性，即幼儿的注意力容易集中于情境的某一方面，而忽视了其他方面的重要性，结果产生不合逻辑的推理，不可逆性，即对时间的理解只能顺推下去，不易逆转回来；转导推理，即他们从一个特定的事物推论到另一个特定的事物，从不考虑一般；相对具体性，即幼儿是依赖表象进行思维，是形象思维，还不能进行抽象思维。

儿童出生直接受到社会生活的影响，成为一定时代一定社会的个体。在社会生活教育影响下，开始了社会性发展的进程。儿童逐渐学会和别人进行社会交往，建立人际关系，如：亲子关系、伙伴关系等。而且逐渐能够依靠社会准许的方式行动，形成符合社会要求、愿望、情绪的行为方式。幼儿学前期儿童已经具备了各种基本的情绪体验。在一定的生活环境中，幼儿前期儿童的高级情感开始萌芽。他们开始按照成人所要求的规则行为，初步明了什么是“可以”，什么是“不可已”，从而形成了简单的道德感。他们迷恋周围的事物，并且热中于象征性的游戏，产生了理智的感的萌芽。他们对美丽的土画、美妙的的音乐、有节奏的运动表现出喜爱，出现最初的美感。

儿童的心理在社会生活和教育影响下发展，。家庭是教育儿童的第一个场所，父母是培育儿童心理发展的最初园丁。父母对于婴幼儿心理发展，首先要克服“养子不教”，“只顾生理发展，不顾心理成长”等态度；改变“婴幼儿年龄小，树大自然直，任期自然发展”，以及把培养的责任推给托儿所和幼儿园等态度，父母要肩负起教育子女的责任。
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