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论如何培养幼儿普通话语言能力——以南山幼儿园为例
[摘 要] 学前儿童语言教育课是学前教育学的重要组成部分，儿童心理的研究成果和长期的教育实践已经证明，婴幼儿期是人的一生中掌握语言最迅速的时期，也是最关键的时期。

因此，学前期的语言教育在家庭和幼儿园中，应该处于举足轻重的位置，其成果对人的一生发展有着重要的影响。幼儿园作为集体教养机构，有着专门的方式方法，有目的、有计划地发展幼儿语言，以促进幼儿掌握规范的普通话，不断提高幼儿口语表达的质量。
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一、幼儿语言教育的意义以及重要性

（一）语言是人类最重要的交际工具
语言可以使婴幼儿清楚地表达自己的需要以及感受，让大家了解自己的意愿或者引起别人的注意，在平时的教学中我们不难发现，爱说话以及说话清楚的小朋友总能受到老师以及小朋友的喜爱，比较受欢迎，由此可见语言的重要性。

在现代社会，由于经济的发展，人的交往日益频繁，语言交际能力的重要性日益增强。未来的社会不仅要求人人都会说普通话，而且要具备相当水平的说话能力。这种能力必须从小培养， 学会用有声语言去表达自己，与人交际，并在今后人生的道路上交际。

（二）学前期是人类语言发展的关键期

儿童心理的研究成果和长期的教育实践已经证明，婴幼儿期是人的一生中掌握语言最迅速的时期，也是最关键的时期。

（三）学前期语言教育可以促进婴幼儿认识能力的发展

语言在人的认知过程中非常重要。老师在带领幼儿观察周围、传授知识以及技能时，都需要语言，语言的加入可以使幼儿在认知上发生一个质的变化，语言可以在多个方面起作用:

用词命名，就是把所认识事物的名称等用词叫出来，例如：带领幼儿认识小白兔时，不仅能叫出白兔（名称），而且能说出小白兔有两支长长的耳朵，全身是白色，走路是一蹦一跳的。幼儿在认识事物时，有了词的标志和解释，对事物及属性的感知，才成为能被理解的知识，并得到巩固。借助于词，区别类似的对象，由于孩子的知识的贫乏，很难区分事物，通过这帮助孩子们区别相似的事物。借助于词，认识事物的共同特征以及借助于词，分出事物的主要和次要特点。

（四）学前语言教育可以为学习书面语打好基础

多面的教学经验告诉我们，能说幼儿，表达能力强的孩子，写出的文章都不错，因为他们掌握大量的词汇，有一定的口语表达能力，在今后的升学后，在小学学习中就得心应手，对于书本内容更为理解，所以学前阶段是打下良好基础的开始。

在正确教育下，幼儿入学前就能自如运用口语正确表达自己的见闻、愿望、情感等。如果幼儿在发展语音的关键期，没有条件学习口语，以后就不能正真学习好说话，从而与别人交流有障碍，影响正常生活。因此，学前期的语言教育在家庭和幼儿园中，应该是非常重要的。

二、培养和提高语言能力的方法

日常生活、游戏等虽然都能对婴幼儿的语言发展产生重要影响，但是集体教养机构——幼儿园，还需要有专门的方式方法。有目的、有计划地发展幼儿语言，以促进幼儿掌握规范的普通话，不断提高幼儿口语表达的质量。

一、幼儿园语言教育常用的方法有

（一）直观法，就是凡是孩子们能直接观察的，教师都可采用直接观察法，比如，让幼儿观察实物以及参观现场，这样可以通过记忆加深印象，更容易获取知识。

（二）口述法，也就是通过谈话、讲述。朗诵以及提问等方式加深幼儿语言能力的提高

（三）游戏法，游戏是符合幼儿年龄特点的活动，老师们运用游戏，可以提高孩子们的学习兴趣，集中注意力，更容易帮助幼儿获取知识，从而提高语言能力。提高幼儿语言能力的游戏，可以通过玩具、图片等进行，比如儿歌，在伴随音乐的节拍下，带领幼儿歌唱，通过朗朗上口的儿歌加深词汇以及准确发音，促进幼儿语言能力的发展。

二、注意倾听是发展幼儿口语的基本条件，语言听觉的完善是幼儿正确发音的基础，从而培养幼儿倾听行为，以此来提高幼儿语言能力。交谈是以对话形势进行的语言交往，即以提出及回答问题的方式，发展幼儿的对话能力。从而培养他们喜欢说话，坚持用语言从而正确表达自己的意思。讲述则是对幼儿语言能力的又一层能力的提高，更是对幼儿的思维、记忆、想象等各方面的要求，要比谈话更为复杂。

三、如何说好普通话以及语言教育活动的实施

汉语普通话，是以北京语音为标准音，以北方话为基础方言，以典范的现代白话文著作为语法规范的现代汉民族共同语。普通话是中华人民共和国通用语言。婴幼儿在这个时期是学习普通话的最佳时期，因此，家庭和幼儿园对幼儿语言的教育起到了举足轻重的作用，然而，由于有的家庭地域方言的限制，导致幼儿没有很好地语言环境，那么学习普通话的重任就落在了幼儿教师的身上，那么幼儿教师的语言教育就至关重要，其成果对孩子的一生发展都有重要的作用。

由于我所在的幼儿园时隶属于南山矿业集团，其中大部分都属于矿上工人的子女，平时工作较忙，无法兼顾孩子的教育，因此带给孩子们良好的语言教育是我园老师的重中之重。汉语有七大方言，我所在的安徽省马鞍山市属于吴方言区（分布于上海、江苏东南部及浙江大部分地区），这里的语音系统主要是声母zh、ch、sh、和z、c、s的区分不清楚和个别调值的不区分，因此在教育幼儿说话是就需要特别注意。例如：真是的，我们这里容易把zhen发音成zen，还有“只”，我们这里也容易把zhi发音为zi。

一、我们从培养幼儿准确的听音能力， 首先注意倾听是发展幼儿口语的基本条件，幼儿学习的一切都是通过听来感知的，听是说的前提，因此我们在语言教育中，只有先教会孩子们听，才能继续。其次言语听觉的完善是幼儿正确发音的基础，幼儿有很好地模仿能力，孩子们的发音通常是模仿被人得来的，但是却对语句的每个音不能分别感知，不少孩子不能精确分辨近似音，在我带的孩子小班上，有把“阿姨”发音为“嘛一”，“姑姑”发音为“嘟嘟”,这一现象是幼儿听觉水平低所造成的，尤其是在刚入学的小班孩子中常见，因此在小班中，必须注意发展幼儿的语言听觉，注意孩子们的听音，帮助他们分辨语音的微小差别，比如z、c、s、zh、ch、sh等等一些近似音，为幼儿准确地感知词音打好基础。

二、欣赏儿童文学作品，带领幼儿欣赏儿童文学作品的目的，是培养幼儿对文学作品的兴趣，从而获取知识、那么老师们需要带领孩子们有意识倾听、评价性倾听以及欣赏性倾听。让孩子们听懂儿童文学作品的内容，感知作品所要表达的情感。从文学作品中，可以帮助幼儿学习到大量的词汇，更为形象化的语言，从而帮助幼儿组织自己的语言。

三、培养幼儿正确说普通话。

（一）练习，有句话说的话，熟能生巧，只有通过反复练习才能记住，形成习惯。因此，对于幼儿新学习的词汇，必须进行反复练习，在中大班的学习中，则要注重孩子们的语言能力的表现上，就是在说话上有抑扬顿挫的语调，从而表达一定的情感。

（二）交流，普通话就是用来交流的，所以必须在日常生活中进行自然的练习，因此我园为了提高孩子们的普通话掌握，提出了来园“每天十问“，就是老师在每天幼儿园生活的第一课就是向孩子们提出是个生活问题，例如：“今天小朋友早饭吃了什么？”“今天天气怎么样”等等

(三)纠正，在于幼儿交流谈话中，发现孩子们的语音发声中的问题，及时帮助纠正，从而带领孩子们进行练习。

（四）游戏，在游戏中帮助孩子们学习，因为游戏具有趣味性，孩子们可以更好地接受，因此可以让孩子们在玩的过程中，完成发音的练习。例如，《模仿各种动物的发音》，游戏开始，老师给每个学生发头饰，孩子们则扮演各种动物，老师说“小鸡在哪里啊”，幼儿则发出“叽叽叽”的叫声，“小羊在哪里啊”幼儿则发出“咩咩咩”等。还可以通过儿歌以及绕口令等等方式帮助幼儿正确发音，从而提高幼儿语言能力。
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