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 现代社会随着信息技术的不断深入，各种多媒体信息技术与我们的工作结合得越来越紧密，我们在幼儿教育中也在不断尝试与创新，特别是在幼儿的美术活动中信息技术的有效利用帮助我们更好的进行教育。

    所谓“信息技术“专指多媒体组合技术、计算机多媒体技术与计算机网络技术及通讯技术的设计、开发与综合利用等。即运用信息媒体对各种信息进行采集、加工、存储、交流、应用的方法。而幼儿的美术活动是视觉创造活动，当人们在美术创作时，深入观察某一物体，并不断进行比较、补充、修改、概括，对已有表象进行加工、改造，抓住事物的本质特征，完成创作的活动。现代信息技术为幼儿提供的观察对象具有声、形并茂的特点，易引起幼儿观察的愿望，每个部分鲜明的色彩，引起幼儿对细节的关注。同时，因其可控性强，可以根据幼儿观察的需要进行调整，可以克服幼儿在观察中诸多缺陷。可见信息技术的有效使用是对幼儿美术活动有效的推动作用。

一、信息技术在有幼儿美术活动中的应用

    一般在美术活动中传统的美术教学模式为教师出示范例-讲解范例-幼儿模仿-教师讲评，对幼儿来说，枯燥的形式缺少审美的感知，幼儿的作品往往千篇一律，依样画葫芦。而现代的美术教育加入信息技术的运用，主要利用多媒体信息技术向幼儿进行图片、声音、视频等相关信息的传播，通过声色并茂、动静结合、高度智能化的信息技术，来增强幼儿的兴趣，这是传统教学中无法或难以表达的内容展现的幼儿的面前，这为教师提供了有效的教育手段，从而使他们能够更加直观、形象的进行思考、表达从而得到发展。

二、信息技术在幼儿美术活动中的创新作用

    1、利用信息技术激发幼儿的学习兴趣

    幼儿对某一事物是否具有浓厚的兴趣，决定幼儿能否积极主动的参与活动，决定幼儿在活动中学习知识、提高能力的程度。应用信息技术参与教学能大大地激发孩子的学习兴趣，变被动学习为主动获取，使他们思维积极，想象丰富，调动学习兴趣，从而促使孩子们全面和谐的发展。

    现代信息技术提供的学习资源能够以活动的彩色图像和同步的声音去呈现事物的运动状态与规律，它能全面呈现事物的空间、时间、运动、颜色与声音特征，因此，具有极强的信息呈现力和信息感染力，对幼儿具有极大的吸引力，容易引起幼儿情感上的反应，激发幼儿的学习兴趣。

    现代信息技术中的形象，因其色彩鲜明，形象生动，内容丰富，富于想象，能够把虚幻的事物变成现实，符合幼儿“泛灵论”的思维特点。特别是信息技术为幼儿有目的、有计划地提供了大量视觉表象，媒体所提供表象是经过处理的，表现了物体的本质特征，去除了非本质特征，因此媒体提供的形象符合幼儿的形象思维的特点。因此利用现代信息技术提供的学习资源能够提高幼儿的学习兴趣，促进幼儿学习过程的优化。

    例如在小班的绘画活动《水果宝宝》中，教师巧妙的运用图片、课件，出现了生动、形象的水果宝宝的形象，用鲜艳的颜色、有趣的动画引起了幼儿绘画水果宝宝的的强烈愿望，使幼儿参与活动的情绪高涨。

    2、利用信息技术提高幼儿的有意注意

    幼儿的有意注意受大脑发育水平的局限，随着幼儿年龄的发展，有意注意的水平不断提高。幼儿有意注意水平的提高，为幼儿进行探索活动创造了条件。

    强烈的声音、鲜明的色彩、生动的形象容易引起幼儿的注意；活动的物体容易引起幼儿的注意；突然出现的刺激物或事物发生了显著变化容易引起幼儿的注意。

    现代信息技术提供的学习资源形象符合幼儿在注意中需要的条件，鲜明的色彩、生动的形象、悦耳的声音容易引起幼儿的有意注意，使幼儿产生注意的愿望，提高幼儿注意保持的时间、注意的稳定性。在调查中，幼儿前测有意注意时间平均为17分钟，后测有意注意时间平均为22分钟。

    在中班的绘画活动“小白兔的一家”中，媒体提供的学习资源展示了生动的小兔妈妈和小兔宝宝的的形象，呈现的形象与音乐的形象有机的融为一体，幼儿充分感知了小兔宝宝的乖巧和小兔妈妈的灵活，增进了幼儿对形象的理解。幼儿注意稳定性持续的时间保持在15分钟左右。可看出，运用现代信息技术能提高幼儿有意注意的时间，促进幼儿学习有效性。

    3、利用信息技术提高幼儿的观察水平

    学前儿童学习的内容是大量的具体概念，他们从概念的大量例证的观察中通过成人的肯定与否定来获得这类知识，属于一种发现学习。由于认知水平的限制，学前儿童无法掌握那些没有表象凭借的概念。因此儿童的学习需要观察，需要观察手段的支持。

现代信息技术为幼儿提供的观察对象具有声、形并茂的特点，易引起幼儿观察的愿望，每个部分鲜明的色彩，引起幼儿对细节的关注。同时，因其可控性强，可以根据幼儿观察的需要进行调整，可以克服幼儿在观察中诸多缺陷。美术活动是一种视觉艺术，需要对物体进行深入细致的观察，尤其在物体的整体与局部的关系、物体的细节等方面都需要仔细观察，才能形成丰富的物体表象，为幼儿绘画奠定基础，从而，促进幼儿学习积极性的发挥。

例如：在一次线描绘画活动《漂亮的花瓶》中，教师为了突出“花瓶”这一事物的主要特征。为了突出花瓶布局中各种线条的利用和局部布局的特点，不尽展示了相关图片而且设计了课件，逐步引导幼儿认识花瓶的结构，如：哪个部位粗、那个部位细，面积大的部位应该如何布局线条，面积小的部位应该如何布局线条。幼儿可以认真观察事物的局部与整体，观察物体的细节，是其它教学手段无法达到的。通过信息技术的运用使得这次活动的教育目标很好的完成，使幼儿得到了发展，每个人都画出了漂亮的花瓶。

    4、利用信息技术解决幼儿美术活动中重难点

   绘画是人的造型活动的一种，它的特点是利用一定媒介塑造出可视的平面形象，表现作者对周围客观事物的认识、感受和审美的追求。

   现代信息技术呈现出来的形象是一种视觉表现形式，在媒体上把立体的形象转化二维的平面形象，便于幼儿观察，符合幼儿在绘画中的思维需要。特别是电教媒体的应用，又把较复杂的平面形象转化为儿童可以接受的几何形象。可以有效解决突破活动重点、难点，为美术教学提供生动表象，符合其思维特点和思维习惯，使儿童的绘画技能和构图能力明显提高，能够更好表达思维的结果，从而促进幼儿利用绘画的形式，表达自己的思维，实现深层次互动。

   在绘画活动《我的飞机》中，教师为了使幼儿了解近大远小的透视关系，利用便利条件拍摄了图片，并且针对对飞机起飞、降落的过程进行了视频的收集。在教学中，教师通过展示飞机图片和播放视频，使幼儿获得形象的认识。在视频画面中，教师定格让幼儿观察人物的近大远小的透视关系，有效地把动态的事物转化为静态的事物，把立体的事物转化为平面的事物，突破了教学的重难点。

    5、利用信息技术提高儿童的思维能力

    幼儿的绘画过程，可以分为准备阶段和构思与传达阶段。准备阶段就是让幼儿认识生活，丰富自己头脑中的表象。信息技术有目的有选择地为幼儿提供了绘画的素材。构思和传达阶段，就是幼儿在绘画时，从自己头脑里丰富的表象中，抓住那些最能表现主要特征的东西，通过联想、想象、对原有表象加工、改造，产生新表象，然后运用绘画技巧把它传达出来。信息技术通过具体的形象帮助幼儿进行思维，从而发展幼儿的思维。

    信息技术在幼儿的美术活动中起到的作用不容忽视，有效的提高了教育的实效性与幼儿自主性。
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