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关于学习《指南》的体会

国家为了深入贯彻落实《国家中长期教育和发展规划纲要》和学前教育“国十条”，进一步为学期教育科学发展，在2012年颁布了《3-6岁儿童学习与发展指南》，并就《指南》的贯彻落实工作提出了明确要求。这给学前教育的发展带来了有利的契机，全国上下的幼教工作者都借着这股东风，认真学习《指南》，领会其中的教育思想，从而更好的服务于当地的学前教育。

笔者也参加了当地好几次关于《指南》的重要思想学习，感觉对整个学前教育有了新的认识和理解，自身的知识提高了不少，本文就自己学习《指南》谈一点体会。

一、从幼儿方面来说

    1、关注幼儿发展的整体性

   幼儿各个方面的发展并不是彼此孤立进行的，各方面的发展之间，例如认知发展和社会性情感的发展之间，身体健康和个性发展之间语言发展与社会性情感发展、个性发展之间，美感和变现能力与情绪情感、创造性思维的发展之间，都有着不可分割的联系。幼儿的学习与发展都是以五大领域的全面发展为基础的，幼儿的学习与发展具有整体性，任何一方面的发展都依赖于其他方面的相应发展，任何一方面的偏差都会伤害幼儿的整体发展。《指南》的“说明”就强调实施时要注重领域之间、目标之间的相互渗透和整合，促进幼儿身心全面和谐发展。

健康、语言、社会、科学、艺术对幼儿的全面发展来说是最基本和最重要的五个领域，因而《指南》选择这五大领域来组成幼儿学习与发展的主要内容。虽然五大领域都是分别表述的，但不是说各领域是分开的。幼儿学习与发展的整体性决定五大领域是一个整体，相互联系、相互支撑。如健康领域希望幼儿“主动参加体育活动”、“主动饮用白开水”等；语言领域希望幼儿“主动提问”；科学领域希望幼儿“能经常动手动脑寻找问题的答案”艺术领域希望幼儿“喜欢进行艺术活动并大胆表现”等等，这些目标都是相互交融整合，从不同的角度共同培养幼儿自尊、自主的人格品质。

如果不将《指南》中各领域、各目标相互联系整合一起，会导致教育教学的低效甚至无意义，进而影响幼儿的学习与发展。因此，根据《指南》的要求，教师在设定教育教学目标的时候，在开展教学活动的时候一定要关注到整体性，从而促进幼儿的整体性发展。

2、尊重幼儿发展的个体差异

幼儿的发展是一个持续渐进的过程，每个处在相同年龄阶段的幼儿各自发展的速度和达到某一水平的时间也是不同的，有的会提前有的会退后好久。因此，必须充分理解幼儿在发展过程中的个别差异，不应该把他们当做异类，而应该支持和引导他们从原有的水平向更高的水平发展，达到该年龄阶段所需的目标。

幼儿的发展也是一个由“量变”到“质变”的过程，通过长时间的反复学习、操作逐渐积累起来的。幼儿个体各方面的发展也是不同步的，动作的发展往往比思维更快一点；幼儿的发展也不是一直呈上升状态，有可能时快时慢，甚至会倒退等等。所以，做为一名幼儿教师决不能无视幼儿的发展规律，为了达到自己所设定的目标而强迫幼儿过早的去完成下一阶段的目标，这样反而不利于幼儿的后续发展。

教师应该充分认识了解幼儿的身心发展特点和规律，除了尊重幼儿发展的连续性与阶段性等共性之外，还得尊重幼儿发展的个体差异，从而在实施《指南》的时候，不会为了同一目标而将幼儿做盲目的、简单的对比，用统一标准衡量每个幼儿。尤其是不能将其中提出的“典型表现”当成标尺，抹杀个体差异，将幼儿放置在统一模式中培养。

不论怎样，每个幼儿的能力差异是存在的，他们都需要获得表扬和认可，需要支持和引导。因而，我们应该尊重幼儿发展的个体差异，因人施教，促进幼儿个性健康发展。

3、尊重理解幼儿的学习表现和创造
幼儿的学习是以直接经验为主的，在游戏和日常生活中进行。幼儿的学习以及表现出来的各种特点都是由其年龄特征决定的，只有在这样的坏境中才能学的有趣，学的有效，才能真正表现出一个孩子所该有的天性和创造力。所以《指南》所提出的教育目标和建议就比较多的理解和注重孩子学习方式、表现和特点，充分的让孩子在玩中学，充分的让孩子发挥自己的创造力。

在幼儿的学习的方式中，游戏是最主要、最适合幼儿的活动方式，是幼儿完全自主、自发、全身心投入的活动。在这样的自主操作环境中，他们的表现和创造力才能自然而然的表现出来。《指南》就是遵循了幼儿这一学习特点，所以最大程度的支持和满足幼儿直接感知、实际操作和亲身体验获得经验。

尊重理解幼儿的学习表现和创造是事关教育观、儿童观的大问题，是以“幼儿为本”理念的最好诠释。所以《指南》的这一举措非常有利于幼儿的发展。

二、从幼儿园教师方面来说

《指南》提出了幼儿五大领域的学习与发展目标体系，同时配合目标提出针对性的教育建议，将正确的教育观、儿童观、发展观自然地渗透其中。因此，《指南》能帮助教师比较全面、系统的把握幼儿学习与发展的内涵，掌握各领域的核心价值与关键要素，能够通过与目标相应的各年龄段典型表现去了解幼儿的学习与发展水平、行为特点等，还能通过“教育建议”开展相应的教育教学活动、改善课程和教育。因此，《指南》十分有利于幼儿教师专业素质的提升。

例如，原来自己对五大领域的某一领域不是特别熟悉，对该领域的目标以及幼儿的发展水平等方面认识不到位，这就会给幼儿教师在平时的教育教学活动中带来困扰，在制定主体活动目标和计划的时候出现偏差，幼儿在这方面的发展应该达到一个什么样的高度，他们的具体表现应该是怎么样的等等问题。《指南》就全面、系统的明确了3—6岁各个年龄段幼儿在各学习与发展领域的合理发展期望和目标，因此教师对自己陌生的领域可以仔细的研读，从而解决自己的困难。其中的教育建议更是能帮助教师设计创造出新的教育教学活动。

教师因此可以在日常生活中的教学变的更具操作性，及时观察引导孩子，解决遇到的困惑，从而提高自身的专业水平。

三、从社会以及家庭方面来说

随着社会的不断进步发展，社会经济教育水平的不断提高，人们对孩子的教育越来越重视，从小就希望他们得到好的教育，早期教育得到了社会越来越多的关注。但是早期教育究竟能给孩子的成长那些帮助，如何才能有效的实施早教？这些问题一直困扰着大家。社会上很多的商业培训机构和私立幼儿园对孩子早期的教育还是存在许多人事误区，他们为了追求经济效益而歪曲教育规律和孩子身心发展规律，为了让孩子的父母短期内看到孩子的进步，因而对幼儿的教育变成了片面灌输知识技能，让幼儿身心疲惫的机械化训练。这样的教育观念不仅是错误的，更是危害孩子的健康发展。

然而，我们大多数父母自身对幼儿教育这块比较模糊，对最新的幼儿教育理念不太清楚，对于孩子整天在幼儿园学什么，怎么学等问题不是特别关心，只要觉得孩子回到家之后能学会数数，会某些乐器等等就可以了。大多数家长的思维海停留在小学初中的那一套教育模式，追求的是成绩。一些公办园在幼教方面走在比较前沿，让孩子在玩中学，让孩子的发展融入一日生活之中，可能家长也不太理解，他们会觉得好像孩子送到幼儿园就是在玩玩，整天操作一些玩具。

因此，对于社会及家庭方面的这些问题来说，应该给与他们及时的指导和解释，让他们能简单明了的了解和认识到新的幼儿教育理念。

《指南》的出台就有效的解决了这类问题，有助于在全社会树立正确的儿童观、教育观和质量观，引导家长更新教育观念，尊重儿童的天性和认知规律，珍惜童年生活的独立价值，自觉抵制那些有害幼儿发的错误观念和做法。还给孩子一个真正的童年。

《指南》比较多的关注到了幼儿在家庭里的行为表现，其中的教育观念通俗易懂，内容简介明确，活动易于操作，教育建议也比较多的照顾到了家庭，因此能够让绝大多数家长获得许多教育幼儿的知识和方法。比如家长对自己家孩子所处的年龄阶段有什么特征，该年龄段有什么典型表现，就可以通过查看《指南》了解到，从而不会盲目的对孩子进行教育，可以避免许多不必要的冲突和错误，同时其中的教育建议也可以帮助家长及时开展教育、引导，一起帮助孩子度过一段快乐的童年时光。
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