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浅谈在绘画活动中培养幼儿的创造力

[摘要]  陈鹤琴先生指出：“绘画是语言的先导，表达美感之良器。”绘画作为一种以发展形象思维为主的教学活动，可以发展幼儿的观察力、感觉力、认知力，能激发幼儿的兴趣，能培养幼儿的想象力，创造力。因此绘画是教育者启迪幼儿心智，培养幼儿创造力、幼儿思维的最佳手段之一，在绘画活动中我始终注意幼儿创造思维的培养。
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正文：《幼儿园教育指导纲要（试行）》实施细则中指出：幼儿艺术活动的能力是在大胆表现的过程中逐渐发展起来的，教师的作用应主要在于激发幼儿感受美、表现美的情趣，丰富他们的审美经验，使之体验自由表达和创造的欢乐。绘画与其他艺术形式相比，更具有直观性，因此也更容易为幼儿所接受。《纲要》中把培养幼儿的创造力作为美术教育活动的主要任务和认知目标之一。在活动中我始终注意幼儿创造思维的培养，在教学实践中，我总结了一下几点：
一、从兴趣入手，激发幼儿潜在的绘画潜力

托尔斯泰说过：“成功的教学所需要的不是强制，而是激发幼儿的兴趣”所以．幼儿绘画教学活动也要从兴趣入手，激发幼儿内在的绘画潜力，充分发挥幼儿的创造力。所谓“兴趣是最好的老师”，兴趣是从事一切活动的“灵丹妙药”，是幼儿学习的巨大动力。在美术活动中教师创设一个个引人入胜、能激发幼儿好奇心和兴趣的良好环境引发幼儿探索的兴趣，这样也就为幼儿自主参与探索创造了良好的条件。在绘画活动中教师要注意激发幼儿的潜在绘画潜力，克服思维定式，培养幼儿发散思维。正如心理学家考伯所述：“正式儿童时期的幻想引发，才形成了以后所以创造性的活动。” 然而教师在教学中应设汁出幼儿熟知的事物、环境、情境，使幼儿处于一种积极活跃的气氛中对幼儿所想象的事物要给予鼓励，使幼儿大胆地动手、动口、动脑，敢想、敢说、敢做结合起来，达到丰富想象的目的。记得在一次全园展示课上，我上了一节绘画课《圆形泡泡变身记》，利用幼儿熟知的吹泡泡游戏，与美术教育活动有机的结合起来，围绕培养幼儿创造力这个目标来组织教学活动，孩子们的兴趣油然而生。在课堂上幼儿积极活跃，每个幼儿都表现出了浓厚的兴趣。我并没有去限定幼儿的思路，而是让幼儿根据自己已有的经验来进行绘画创作。让幼儿画出泡泡吹破之后，变身的样子。每个幼儿都画了5、6种，有圆形的镜子、皮球、苹果、橘子、饼干、钟表、轮胎、西瓜。印象最深的是我们班一个叫张家和的小朋友，他画了一个重叠的奥迪车标志。“周老师，您看，我这是四个圆形泡泡变的。”我充分的肯定了幼儿的想象。并请他大胆的说了说自己的想法，大家都夸赞他的想法很有创意。张家和小朋友听到大家都夸奖他，他非常高兴。我认为只要我们把握幼儿绘画的兴趣．就能引导幼儿进行绘画创作。不仅充分的发挥了幼儿的想象力，还增强了幼儿的自信心，很好的促进了每个幼儿创造思维的发展。

二、营造宽松愉快的绘画环境，让幼儿充分发挥自我

《纲要》中指出：“创设宽松、接纳的氛围，支持、鼓励幼儿喜欢用美术方式表达自己的所见、所知、所想。”我通常用的方法是和孩子们坐在一起，自由的去交流绘画作品。在美术课上放一些幼儿喜欢听的儿童歌曲或轻音乐，让幼儿放松心情，用手上的画笔去表示听到音乐后的感受，让幼儿在活动中愉快的去学习。在绘画过程中，教师要尊重每个幼儿的想法和创造，充分调动孩子们的好奇心、积极性、探索欲望。肯定和接纳他们独特的审美感受和表现方式，给幼儿选择自由，减少对幼儿的限制，尊重幼儿个体差异，为各层次、各类型的幼儿创造性思维能力的培养，提供理想的空间，营造宽松的环境，这样就可以促进幼儿创造力的发展。让幼儿以独特的方式表现自我。

三、尊重幼儿个性，增强幼儿绘画自信心

“美就是个性”幼儿的每一幅作品，都是自己真实感受的表现．向我们展现出的是他们眼中的世界．不受我们所认为的“真实”限制．我们不能用成人的眼光来评判孩子的作品．要充分倾听孩子的心声．“画”是幼儿无声的语言，幼儿的创作过程和作品是他们表达自己的认识和情感的重要方式，教师应当支持幼儿富有个性和创造性的表达。鼓励幼儿的奇思妙想，善于发现每个孩子身上的闪光点，画出自己眼中的世界。我们班的悠悠是个十分乖巧文静的女孩，一天在进行美术区域后动时，她主动地和我聊起自己做的一个梦，梦到她睡觉的小床从窗户里面飞了出去，跑到了月亮上，自己变成了一只小熊，在天上抓星星。听着她讲述的梦，我顿时脑海里面出现了一幅画面，我对悠悠说：可不可以将她自己的梦画出来，孩子高兴极了，在我的指导下悠悠画出了自己的梦。画面干净，整洁。一只小熊躺在了月亮船里睡觉，蓝色的夜空中繁星点点。和悠悠别的妈妈商量后，我将悠悠的作品投寄到了第四届“启蒙杯”中国国际儿童美术才艺大赛上，没想到悠悠的这幅画竟然得了一等奖，并且刊登在了现代教育报上。可见教师的积极鼓励，让幼儿对美的理解创造并表现，不仅培养了幼儿的视觉美感，获得了艺术情感，而且还为幼儿积累了成就感，增强了幼儿的自信心。
四、鼓励幼儿大胆描述绘画作品，促进思维发展

《纲要》中指出：“为幼儿创设展示自己作品的条件，引导幼儿相互交流、相互欣赏、共同提高。”给幼儿充分的自由表达余地，鼓励幼儿说出与众不同、想法新颖而又有趣的画。让幼儿根据自己的体验，已有的知识、情感进行联想和表述。那么他们画的每幅画都会有独特的创造性。记得在一次小蜗牛绘画活动结束后，我让幼儿自己讲述绘画内容，班里一个叫琪琪的男孩给我留下了深刻的印象。他画的小蜗牛壳都小小的。他说：“我故意把小蜗牛的壳画的小了点，这样的话小蜗牛就能走的快了。一句简单的话语，让我恍然大悟。对于幼儿的作品，我们不能去用成人的眼光去看待。教师应听取孩子们自己对作品的表达和设想，给予每位幼儿展示作品的权利和机会，注意发现作品的独创性，从而维护和肯定幼儿创造性思维。

     五、用教师的积极评价，感染幼儿绘画热情

“评价”是沟通教师和幼儿之间交流的桥梁，它既是美术活动中不可忽视的重要环节，也是提高幼儿审美能力的重要手段。一个班的孩子，绘画水平不是一条线，个体差异在任何教育活动中都存在。在绘画中也不例外。经常看到教师们以美不美、画的像不像来评价幼儿的作品，事实上我们却往往忽视了独特的绘画作品。教师应当从理解幼儿的角度出发，用童心去看待作品，而不是用“像与不像”“对与不对”作为评价幼儿作品的标准。我们班有个叫李奕麟的男孩，这学期初结合班级主题活动，我让幼儿想一想，画一画自己不高兴了怎么办？幼儿都把自己的想法画成了图画。李奕麟也高兴地把自己画拿给我看，“周老师，您看这是我画的画，我不高兴地时候最喜欢听故事，这个是我画的故事里的事情。这个是小怪物的家，这个是沙发，这个是电视，这个是电风扇，这个是它睡觉的小床。”看着他认真的给我讲述自己的画时，我从心里为他高兴，虽然画面依旧是用黑色笔完成的，但画面构图较好，有条理性。我在班级里表扬了他，让他也给小朋友讲讲自己画的画。他特别的高兴，在日后的绘画课上，我发现他更认真的学习了，李奕麟的妈妈也说他现在特别喜欢画画，每天晚上在家都愿意拿着画笔画一画。可见教师简单的几句评价，对幼儿日后的学习是多么的重要。

     在绘画教学中，培养幼儿的创造力是一个长期的教育过程。方法有很多，有待我们去探索、总结。创造力不是神秘和不可攀的，每个幼儿都有巨大的潜能。只要我们付出时间、精力和智慧，充分挖掘和发挥绘画活动的优势，为幼儿提供充满乐趣、充满探索精神和积极创新的天地，幼儿的创造力是会得到非常好的发展的。
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