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浅谈表演游戏及其指导方法

【内容摘要】：表演游戏是幼儿根据文艺作品中的情节、内容和角色，通过语言、表情和动作进行表演的一种游戏。它是幼儿喜爱的游戏之一。为了使幼儿能更好地进行表演游戏，并能在游戏中得到发展，教师应对表演游戏进行正确的指导。
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一、关于表演游戏

表演游戏是幼儿根据文艺作品中的情节、内容和角色，通过语言、表情和动作进行表演的一种游戏。表演游戏和角色游戏一样，都是幼儿玩扮演角色的游戏，以表演角色的活动为满足。不同的是在表演游戏中，幼儿所扮演的角色是文艺作品的角色，游戏的情节内容也是反映文艺作品的情节内容。而角色游戏中，幼儿扮演的角色是现实生活中的各种人物，反映的是幼儿的生活印象。游戏的角色情节内容可以由幼儿自己选择创造。表演游戏与幼儿文艺表演不相同，它不是以演给别人看为目的的，而是幼儿自己的一种游戏活动，即使没有人看，幼儿也会饶有兴趣地进行表演。表演游戏与文艺表演也有类似之处，即二者都是以文艺作品作为表演的依据，但文艺表演是严格按文艺作品的角色与情节内容和一定的表演程序来进行表演的，而表演游戏则只是大致依据文艺作品，表演方式是以幼儿自己的意愿自创的，表演情节也可以按幼儿的爱好增减，所以表演游戏又是幼儿的一种创造性活动。

表演游戏可以培养幼儿对文艺作品的兴趣。幼儿通过表演可加深对文艺作品的理解，发挥文艺作品的教育作用。幼儿通过富有创造性的表演，可以更好地掌握作品的主题内容，了解作品中事件发生的因果关系，领会人物的思想感情，受到思想情操方面的陶冶，例如表演《小熊请客》，幼儿对小熊的憨厚、热情，小猫、小花狗、小公鸡的亲切、懂礼貌等性格，就很喜爱。对狐狸的狡猾、贪婪就表现出鄙视、憎恨。

表演游戏可促进幼儿创造性的发展。幼儿表演作品是一种创造性的活动。表演游戏的过程是幼儿想象活动的过程，想象发挥得越充分、丰富，表演就越逼真、生动。表演游戏中使用一些道具、装饰，可发动幼儿寻找代替物或动手制作。这也是一项创造活动。

表演游戏可促进幼儿语言的发展。表演游戏对幼儿的语言发展有突出的作用。文艺作品中生动、优美的语言，特别能吸引幼儿模仿，幼儿在表演过程中，要熟记作品中的语言，掌握正确的语音，富有创造性表现符合角色性格特征的语调和表情，这都有利于提高幼儿的语言表达能力。

表演游戏可促进幼儿集体观念的形成。表演游戏能使幼儿具有共同的体验，协调一致地行动，它有助于培养幼儿的集体观念。在表演过程中，可以促使幼儿克服羞怯、胆小，增强幼儿的自信心。表演游戏本身又是一种艺术活动，它有助于发展幼儿的表演才能，给幼儿以美的享受，对培养心灵美的一代新人有积极作用。

表演游戏除了由幼儿扮演角色表演外，还有自用形象的玩具来代替文艺作品中的角色，由幼儿操作代替角色的动作，用幼儿自己的语言声调来表现角色的桌面表演，以及利用木偶、皮影戏等。

二、表演游戏的指导方法

（一）选择内容健康、适合幼儿表演的文艺作品

文艺作品是进行表演游戏的必备条件，选择供幼儿表演的文艺作品，必须是有教育意义，符合幼儿的生活经验，容易为幼儿理解又便于幼儿表演的作品。作品的情节应生动活泼，角色的性格应鲜明，语言形象简短，有适当的重复，语言要与动作相配合，使幼儿在表演中可边说边做。静态叙述或静态对话过多的作品都不适合幼儿表演，还必须有一定的情境，也就是要有一定的场面和活动，但场面又不宜变化过多。供小班表演的作品最好只有一个场面，如《雪花》故事只是一个下雪的场面；《拔萝卜》故事只是拔萝卜一个场面。为中、大班选择表演的作品，场面也不宜变化太多。小、中班宜选择简单的、有重复动作的作品，如《拔萝卜》的故事，角色虽然各异，但拔萝卜的动作是相似而重复的，便于小、中班幼儿学习掌握。

（二）教师应帮助幼儿熟悉文艺作品，充分理解作品内容

教师可通过讲述或运用图片、桌面教具、幻灯等不同的工具，反复向幼儿介绍文艺作品，使幼儿掌握作品主题，情节发展，角色的语言与动作的特点。教师的讲述应生动、富有表现力，以激发幼儿对作品中人物形象的感情，引起表演的愿望。还可以通过提问等方式，帮助幼儿记忆主要的情节和角色的特征，熟悉作品中的优美语言。教师除在语言课内介绍作品外，还可在日常生活中进行熟悉。

（三）提供表演游戏的物质条件并吸引幼儿参加准备工作

教师可根据幼儿平日最爱听的又适于表演的故事，为幼儿准备必要的场地和游戏材料，如玩具、服装、头饰以及布景等，应吸引幼儿一起准备，并摆放在一定的地方，幼儿参加了游戏准备工作，便激起了他们要玩一玩、用一用的心愿，他们会自然地玩起来。

幼儿的表演游戏是自由的，有一定的灵活性，不受道具、场所与时间的限制。因此准备的道具不必追求真实齐全，稍有象征性便可。道具不足还可用动作去表现。幼儿在表演游戏中最为关心的是自己能以角色的身份对话和扮演动作。

（四）放手鼓励幼儿自然地、生动地表演

幼儿在表演游戏中是以自己参加表演为满足，不以有无观众表演为条件。常常可以看到，幼儿选择一个较少受到干扰的庭院角落或在室内的一角，几个幼儿在做表演游戏，这是最自然的、出自内心的表演，教师应予以鼓励和支持。教师也还需要吸引更多的幼儿参加游戏，使他们受到表演的锻炼，因此，可以出面组织表演游戏，但角色的分配要尊重幼儿的意愿。如教师有意想让某个幼儿担任某一角色，使之得以练习，也要采取建议、商量的口吻提出。小班幼儿由于缺乏主见，教师可以采取指定角色的办法，但也应尊重幼儿的自愿选择。中、大班则可让幼儿自报，也可由幼儿自己协商分配角色。总之，无论在哪个年龄班，都不可强迫幼儿去充当他们所不愿意扮演的角色，否则幼儿在游戏中不能心情愉悦地表演。对个别幼儿常占主角的行为，教师应使幼儿理解轮流担任角色的必要，并引导幼儿认识哪个角色都表演艺术不可缺少的，表演需要各个角色的协调，使幼儿能正确对待自己所担任的角色。

三、各年龄班表演游戏的指导要求

小班幼儿不会玩表演游戏，需要教师示范表演，然后可先教会几个幼儿表演，再教会其他的幼儿。也可以是教师与幼儿共同表演，开始时可由教师当主角，这样既可以向幼儿示范，又可以提问建议的方式，组织幼儿表演。以后应逐步让幼儿当主角。当幼儿通过学会一两次表演活动后，可让幼儿自己表演，教师给以指导和帮助。

中、大班幼儿应由他们自愿地、自由地玩表演游戏，教师热情地把持他们的表演意愿，并在他们表演过程中给以帮助，如适当地提醒幼儿遗忘的词句，但不能干涉幼儿的表演艺术或随意打断幼儿的表演，强求幼儿服从自己的指挥，使幼儿处于被动的状态。

表演游戏虽然以作品为依据，但它是幼儿的游戏活动，不同于幼儿的文艺演出，在表演游戏中，幼儿常根据自己的生活经验进行自编自演的创作活动，他们以表演为乐趣，不十分注意表演的效果。对于幼儿的这种创造性教师应给予鼓励和指导。可以提建议或组织幼儿讨论提高剧本和表演水平，使之成为幼儿自创的文艺作品。
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