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关于学习幼儿教育的心得体会

幼儿教育主要指的是对3～6岁的幼儿所实施的一种教育。幼儿教育也是是学前教育，或者说幼儿教育也是早期教育的后半部分，它的前半部分是与0～3岁的婴儿教育相衔接，后半部分是与6.7岁的初等教育相衔接，它是一个人教育与人生发展的一个既重要又特殊的阶段。“重要”指的是幼儿教育它是一个人人生发展的奠基时期，很多重要的各方面的能力,个性品质，品格道德都会在这个时期形成基本特点；“特殊”指的是这个阶段是儿童身心发展从最初的不定型转到基本定型，再转到可以开始按社会需求来学习并获得发展的一个过渡时期。幼儿教育从定义上来讲可以分广义和狭义两部分，从广义上来说，凡是能够影响幼儿身体成长和认知、情感、性格等方面发展的，有目的的活动，都可以说是幼儿教育。例如：幼儿在成人的指导下看电视、做家务、参加社会活动，学习，看书等等的各种行为活动；而狭义的幼儿教育则特指幼儿园和其他专门开设的幼儿教育机构的教育等等的各种部门。幼儿教育它是一个人人生发展的奠基时期，然而幼儿教育阶段则是一个人人生的奠基阶段，而幼儿教师则是一个人一生中最初的启蒙教师，是第二任父母，在每个人人生中的幼儿成长阶段过程中起着主导和指引的作用。在学前教育（幼儿教育）专业两年多的课程学习阶段中，在各位老师的悉心指导教育下，在同学、朋友、家人的耐心帮助支持下，我学到许多知识，取得较好的成绩，对于这个阶段的学习，我的总结如下：

一．树立正确的教育观念，形成积极乐观的儿童观，做到因材施教。                                                                                                          

每个幼儿都是一个独立的个体，他们都有着不一样的个性，不一样的天赋，作为幼儿教师的我们，不能用同一样的教育方式去对待和教育他们，要按照每个幼儿的情况做到因材施教。例如：班上的其中一个小朋友很喜欢在课堂上和朋友说话，聊天。对于这样的小朋友证明他很喜欢表现自己，我们可以利用课余的时间请他上来给小朋友们说说自己的心声，发表自己的想法和建议。所以面对不同的孩子就要用不同的方法去教育他，这样才能发挥每个孩子的特长，做到因材施教。作为幼儿教师的我们要以真正平等的态度去对待每一个孩子，用欣赏，发展，鼓励的眼光去看待每一个孩子，面对全体，重视个别差异，从而形成积极乐观的儿童观。作为现代的教育工作者，我们不仅仅是“教书”，我们更是在“育人”，我们要把两者相结合，让每一个幼儿都能够快快乐乐的健康成长。

二．尊重每一个幼儿，做到教师与幼儿的地位是平等的。

作为教师的我们要做到尊重每一个幼儿，我们要像他们的朋友一样坐下来与幼儿谈谈心，聊聊天，了解他们的性格和他们的需要。每个人都有自己的权利，当然幼儿也不例外，幼儿也有他们自己的权利。所以不管做什么事情，我们都要尊重幼儿的权利，不要什么都强制要求幼儿去做，去完成，我们可以引导幼儿动手去做，或者鼓励幼儿动手去做。教师要以亲切和蔼的话语跟幼儿说话，真正的去关心，了解他们都喜欢什么，爱做什么，需要什么。不要把教师自己本身的喜欢，爱好，需要强加到幼儿身上，不要强迫幼儿做不喜欢的事情。更不要摆出老师的架子去强迫他们，要平等对待每一个幼儿，尊重每一个幼儿。这样既能拉近教师与幼儿之间的师生关系，又能让我们的目标得到实施。

三．树立学习信心，制定学习计划。

不管在哪一个阶段的学习过程中，都难免会遇到困难的时候，我们一定要树立学习的信心，相一定能学好自己选择的这门课程。因为拥有好的学习信心，是伴随整个学习过程的中一个重要的前提条件。在学习上，要有自己的学习目标，良好的学习计划，反之，不仅达不到学习的效果，而且还会会浪费自己宝贵的时间和精力。在每一次的学习之前都要给自己制定一个学习目标，但是不能制定太高的目标，要根据自己自身的学习情况，制定一个合身的，良好的学习计划。

四．合理安排学习时间，认真完成作业。

“一寸光阴一寸金，寸金难买寸光阴”。每一天的时间都是非常宝贵的，我们要学会充分的利用好每时，每刻的时间去学好每一样知识。平日里，要学会养成一种良好的学习习惯，珍惜好每一寸时光，计划好每天什么时候该学习，什么时候该复习，什么时候该做作业。“一日之计在于晨”，每天早晨的空气都十分清新，人的精神也十分抖擞，这是最好的学习时间，而且人在此时的记忆力也是很好的，我们可以利用这个时间段来进行对课本知识的学习。经历了一个上午的工作和学习后，人的身体会有些疲劳，下午午休后我们可以进行旧课的复习，巩固已经学过的知识。晚上回到家后，外界的干扰会比较少，这时候我们就可以慢慢的静下心来抓紧时间完成自己的在线，离线作业，遇到不懂的地方可以请教老师，同学，朋友等等。在完成课程作业之余，我们还可以上网查阅一些课外的知识，扩大自己的知识面。

五．培养积极的学习态度，养成良好的学习习惯和学习作风。

做好一件事情，就要知道它，了解它，爱好它。兴趣是最好的老师，是学习的不竭的动力源泉。我喜欢孩子，喜欢当教师，喜欢教育孩子，我就会愿意去学习，喜欢去学习，端正自己的学习态度，养成良好的学习习惯和学习作风，让自己的学习更上一层楼。只有端正自己的学习态度，才能养成良好的学习习惯和学习作风。良好的学习习惯和学习作风，有利于激发学习的主动性与积极性；有利于培养自主学习的能力，提高学习效率和学习效果；有利于培养创新精神和创造能力，使自己终身受益。因此，培养积极的学习态度，养成良好的学习习惯和学习作风在足额系过程中是十分重要的。

六．多做笔记，增强记忆。

在学习过程中，做笔记这个习惯是很重要的。俗话说好记性不如烂笔头。很多东西即使你记在脑海里，时间久了也会逐渐淡忘一些的，但记下来的笔记是不会随着时间的推移而被抹去的，所以做笔记这个习惯的形成对我们有很大的帮助。做笔记就是把所学的知识进行系统化的整理，它不需要过于的详细，但是要做到少而精，条理清晰，看后容易记住，便于以后的巩固复习。多做笔记可以有助于提高学习效率；有助于加强记忆，还可以查漏补缺。

七．自我反思，自我总结。

幼儿教育不能只进行单纯的知识理论学习，还要把自己所学的理论知识充分的利用到日常的教学过程当中，同时在教学过程中继续学习和探讨新的教育理论。在学习和教育过程中，我们都要学会自我反思，自我总结。反思的过程中，才能知道自己学习与工作中的弱点，要害，不足的地方，然后加以纠正，加以完善，人只有在不断地反思和改正的过程中才能成长，才能不断地让自己有更大的进步。总结的过程中，能够自己解决的问题就尽量自己解决，如果自己不能解决的问题就可以请教老师，同学，朋友等等。只要积极的反思与总结，我们才能对自己在学习上或者工作上所遇到的一些问题，做到及时的发现以及进行及时的补救，让自己的专业水平更加提高。

    通过这两年多的学习，让我学到了很多关于犹如教育方面的理论知识，在整个教学过程中，让我收获很多。也成长了很多。我觉得，我还要不断地学习，不断地补充知识，不断地充实自己，在教学过程中更上一层楼！

。
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