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浅议幼儿早期阅读教育

[摘 要]：早期阅读是指在学前阶段，通过大量的图文并茂的读物，帮助幼儿从简单的口头语言过度到规范的书面语言，对于幼儿的思维，语言，想象力，个性，习惯等方面进行综合培养。而早期阅读的意义不仅在于可以扩大幼儿生活学习的范围，提高幼儿的自我调整能力，还能使幼儿享受阅读的乐趣，增加幼儿将来学习的兴趣。早期阅读也有多种的展开形式，并不是单一的买书给孩子去看，我们可以使用一些正确的方法指导幼儿进行阅读，比如：选一些适合儿童阅读的书，组织专门的早期阅读活动等。

[关键词]：早期阅读  自主阅读  教育策略

随着社会的不断发展，科学的不断进步，教育范畴不断扩大，早期阅读教育也越来越被更多的人理解，关注。不仅仅是幼儿园，教育中心，甚至越来越多的家庭都纷纷开展早起阅读教育活动。很多家庭都是独身子女，父母对孩子的关注度很高，也希望孩子一开始就赢在起跑线，所以对于孩子的早期教育很是关注，从小就陪着孩子参与各种亲子课程，并给孩子准备很多的书籍供孩子阅读，他们觉得，这就是早期阅读。那么究竟什么是早期阅读呢？早期阅读对儿童发展又有何意义呢？我们又该如何来进行早期阅读活动呢？

一、早期阅读核心能力——自主阅读能力的内涵

早期阅读并不是一个新新名词概念，早在八十年代就被人提了出来，但是一直到现在依然有很多人都对这个概念很迷惑。文字上解释是婴幼儿凭借色彩、图像和成人的语言以及文字来理解以图画为主的婴幼儿读物的所有活动都可以称之为早期阅读。像其实只要幼儿参阅的有关活动都可以算作阅读，并不是像大部分家长说的那种只有识字断文才是阅读。

早期阅读和早期识字并不是一样的概念，早期识字只是儿童学习书面语言的一种方法，而早期阅读则侧重于成人根据幼儿身心发展的特点，通过各种方法引导幼儿对阅读这一行为感觉到兴趣，从而培养幼儿良好的阅读能力和习惯。

早期阅读的目的和成人阅读并不一样，成人阅读目的在于阅读的内容，而早期阅读只是着重在培养幼儿的阅读兴趣，帮助幼儿养成良好的自主阅读的习惯和能力。

一个良好的阅读习惯可以贯穿孩子的一生，我们通过幽默有趣的学前阅读让孩子提前学习，并且可以在我们的帮助下，指引他们了解如何学习，怎么学习。

二、早期阅读教育的意义

早期阅读教育不仅对幼儿的学习、生活有着举足轻重的积极意义，而且对于提高幼儿的自我适应能力、参与阅读的积极性也有不可磨灭的作用。

1）扩大幼儿生活、学习的范围  对于幼儿而言，他们的世界其实很小，只限制在他们目光所能看见的地方，所以给孩子买一些好看的书，不仅可以使他们安静下来，还能扩大她们的世界观，增加他们的认知概念。让他们知道世界并不只是他们眼前看见的这个模样，在他们看不见的地方还有更多更好玩的东西，等着我们去学习发现，从而激发她们的学习动力。

2）提高幼儿的自我调整能力  实践证明，阅读可以增加幼儿的自我调整能力，幼儿通过阅读书籍模仿自我调节的方法，并且通过自己的一些实践活动可以将书本上所看到的方法转换为自己所能掌握的。这个不仅有利于提高幼儿的阅读水平，而且对于他们今后进入学校学习都有很好的影响。

3）享受分享阅读的乐趣  现在的孩子基本都是独生子女，作为家里万千宠爱的小宝贝，他们根本不懂什么是分享，而且周围没有同龄人的陪伴，性格上就会比较的独立孤僻，我们可以通过分享阅读活动改变他们的观念，引导他们知道什么是分享，使他们感受到集体阅读的快乐，从而提高他们参与阅读的积极性。

三：早期阅读的一些误区

1）早期阅读就是认字  

很多人觉得早期阅读就是简单的识字断文，但是其实这个是一个错误的观念。很多家长觉得自己家孩子在还没有上学就能认识上千个字，一定很风光，这样对于孩子今后上学也有很大的裨益。但其实这样的想法是错误，首先有很多孩子识字太多就会导致上学之后因为自满而影响学习，影响他的学习兴趣态度，而且家长强制幼儿进行阅读学习会导致幼儿对阅读的兴趣下降，从而对将来的学习产生负的影响。

这样的例子在我们的周围其实并不是很少见，很多幼时很聪明的孩子上学之后就表现的一般般，孩子的心里比较脆弱，落差会让他感觉到不舒服，从而导致他排斥学习，而家长对于孩子的心理变化不能及时的掌控，就会使之成为一个恶性循环。

识字其实只是幼儿早期阅读的附带目标，我们主要的目的是培养孩子的阅读能力兴趣，并不是简单的识字，只有良好的习惯才能对孩子的一生都造成影响，识字只是阅读表面的一个教育成果。

2）给孩子买书就可以，不必陪着孩子一起看  

很多家长对于幼儿的阅读都采取放羊式的，从书店买回新书送给孩子就不管不顾了，其实这也是很错误的。孩子毕竟只是幼儿，他们的知识有限，当他们发现书籍上的很多东西自己看不懂，便会逐渐丧失对阅读的兴趣，从而反感阅读，这是我们早期阅读的一个重要误区。

孩子对外界新奇事物具有探索精神，可是当他们面对的事情太过复杂也就会觉得疲惫和厌倦，从而失去信心。这个时候，家长就应当站出来，和孩子一起阅读，这样不仅可以增加阅读的兴趣，引导孩子培养正确的阅读习惯，还可以增加亲子感情，一举多得。

3）早期阅读不必太早进行 

一项问卷调查中显示，大部分的家长都觉得早期阅读并不适合幼儿过早的展开，有些家长觉得孩子小时候还什么不懂，与其让孩子痛苦的学习，他们更希望孩子能度过一个轻松愉悦毫无负担的童年。但是其实这种观点也是错误的，孩子小的时候其实才是他一生的关键期，我们必须在这段时间给他最好的榜样演示，让他们理解，学习，这对于他们成年之后有很大的影响。

古话有言，活到老学到老，学海没有止境，我们必须在孩子很小的时候就言传身教，告诉他们什么才是对的，培养他们正确的阅读能力，开放他们对学习的兴趣，从而影响他们的一生。

四：早期阅读的教育策略

1）选择适合儿童阅读的书籍

选择适合儿童阅读的书籍对于实施早期阅读教育有很重要的作用，我们可以选择一些颜色比较鲜艳的书籍，上面不一定要有很多的字符，可以是一个物品，再加一个备注名字。很多家长都会买一些什么童话书啊寓言故事书，其实这种对于学前幼儿并不适用，他们大部分的时间都是在看图片，若是配的字太复杂，只会影响他们的阅读兴趣。

三岁之后，我们可以适当的给孩子选择多种类别的图书，因为这个的时候孩子求知欲比较强盛，多种多样的图书可以，满足孩子旺盛的求知欲和迅速发展的语言，智力的需要。

2）使用正确的方法指导儿童进行阅读，培养儿童的阅读能力

正确的方法才能正确的引导幼儿进行最恰当的阅读，这里可以给各位推荐一些比如：朗读感受法（就是家长给幼儿朗读，既可以培养幼儿的阅读兴趣，又可以增加亲子感情）；观察理解法（同样是家长和幼儿一起看书，通过观察书籍上的画面来理解故事内容）；符号转译法（这个适用于学龄比较大一点的孩子，在阅读的同时，告诉他们书籍上的符号含义，以方便今后幼儿进行独立学习）；读后交流（阅读完之后，我们可以和幼儿一起浅浅的谈一下今天的阅读内容，加深他们的阅读印象，也可以养成他们今后做完事之后反思的习惯）···

3）组织专门的早期阅读活动  这个比较适用于大一点孩子，家长或者学校可以组织孩子们进行有些专门的阅读活动，这样既可以增加阅读的兴趣，还可以培养孩子的分享意识，学会交流和处理好人际关系。更主要的是，在这样的专门的活动中，教师或者家长可以以专业的姿态给孩子们做出最正确的榜样。

就目前而言，科学的早期阅读教育任重而道远，但是我们相信，随着国民GDP的发展，社会的进步，科学的教育方法会越来越广泛，教育水平也会越来越高。只要我们坚持寻找并抓住早期阅读教育的真谛和实质，相信我们的早期教育一定会取得令人瞩目的成果。

而在不久的将来，越来越多的孩子能够以正确的方式来进行学习，先起跑线。
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