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关于家园共育工作实践的体会

   《幼儿园教育指导纲要（试行）》中指出：家庭是幼儿园重要的合作伙伴。应本着尊重、平等、合作的原则，争取家长的理解、支持和主动参与，并积极支持、帮助家长提高教育能力。苏霍姆林斯基也曾经说过，儿童“只有在这样的影响下才能实现和谐的、全面的发展：两个教育者，学校和家庭，不仅要一致行动，想儿童提出同样的要求，而且要志同道合，抱着一致的信念，始终从同样的原则出发！无论是从教育的目的上、手段上还是过程上，都不要发生分歧。”由此可见，“家”与“园”是教育系统的一个重要组成部分，家园合作对幼儿的成长与发展具有关键影响核心作用，能够促进幼儿健康的发展并引导他们走向富有个性和创造性的生活。

作为一名在一线上的幼儿教育工作者，我常常思考教师与家长、家庭与幼儿园之间这种“亲密而危险的关系”。为什么这么说呢？现在的这个金钱时代里，很多家长会把播种金钱的多少与孩子知识的收获看成一个正比，为此家长不惜为孩子投资大量的金钱去“帮助”孩子的去“发展”，寄望于著名的培训机构、著名的老师，之后便安心地放手，静待望子成龙、望女成凤。当孩子变成父母所期盼的样子，这时，教师与家长是“亲密”的。因为，所要的结果和“目标”达到了。但是，如果一旦家长发现“播种”与孩子身上所体现的“收获”不一致时，家长的“期望”与教育的“目标”产生了分歧，这时，家长与教师的关系是“危险”的。

当然，这种关系不是一朝一夕之间就形成，而是在家园共育的工作开展过程中存在的一些问题没有得到很好的解决，进而促成了这种关系。

1、幼儿园与家长没有充分认识家园共育的内涵。

很多圆所的家长工作仅限于与家长的语言交流，偶尔的亲子活动，或者是在需要家长配合拿材料以帮助幼儿和教师完成任务时，才能想到我们的家长，经常是站在指挥者与领导者的角度和位置去看待家长，没有考虑家长的教育需求、素质水平的参差不齐，反而以“教育者”的姿态面对家长；而从以上所述的现象，也就反映出家长在教育中的被动，只会根据幼儿园提出的要求去配合，缺乏对孩子教育的思考，缺乏主动参与的态度。这就失去了《纲要》中提出的“尊重、平等、合作”的意义。

2、家长偏于重视幼儿智力的发展。

在于家长的交流中、甚至是家长在与孩子的交流中，经常听见的第一句话是：今天学了什么？

就像学前教育专家王东异先生指出的：这些家长过于着急，总希望能看到立竿见影的效果。

很多家长过早、过多地关注与幼儿的智力发展、总是先关心孩子在幼儿园学会了几个字、会读几个拼音、数学会不会算，一味追求孩子智力的开发，过早地给孩子进行各种技能训练，作出违背幼儿身心发展规律的行为，让幼儿过早地背起深重的学习包袱。家长没意识到非智力因素对孩子成长发展的重要性，在过分给孩子的智力“拔苗助长”的同时，忽略了孩子的自我发展、独立意识、良好的情感态度和良好的生活习惯的培养，容易造成孩子心里的不健康。

家长这种急进的行为就与我们的教育目的产生了分歧，成为阻碍家园工作更好开展的一块“大石”。

3、教师的权威和被动权威地位。

大部分家长都述说这样的一种情况：我在家怎么说都不听，就是特别听老师的话。这是孩子心中权威地位的转移。很多幼儿在进入幼儿园都会把这种“权威”从父母的身上转移到老师的身上，在老师的鼓励和表扬下幼儿能形成良好的行为习惯，幼儿因此而具有满足感和获得自信心，就会形成“老师说的话都是对的”的思维定势，成功地在心中改变父母的权威，导致像家长说的“特别听老师的话”。孩子的这种行为可能会造成家长对自己的孩子的教育方式产生怀疑，当家长对孩子觉得无计可施时，就会开始想老师寻求帮助。久而久之家长也开始会不知不觉把老师当成权威，形成依赖，从而忽视家庭教育对孩子的影响，对孩子的教育失去主动性，这就是我所说的老师的“被动权威”。

4、缺乏双向交流。

在下午幼儿离园过程中，是我们与家长接触比较频繁的时间，一般这种时候都是跟家长沟通的“黄金时段”。但是，大部分家长都是“听众”和“调查员”。一句“孩子今天在这里怎么样？”从这里开始就是老师“唾沫飞扬”的时刻，家长大都只是听老师描述，大略知道孩子在幼儿园的情况就可以跟老师“再见”。而所谓“调查员”的情况可以分两种：一是家长问老师答。有些家长会侧重自己想知道向老师询问，不在乎老师表达孩子在园的个别情况；二是针对孩子的事情，向老师责问。家长与老师之间没能互相尊重，导致双方都没能充分发挥各自的资源与优势。

那么为了改善这些存在的问题，让家园共育工作质量有所提高，让“家”与“园”获得更全面、更丰富、更科学的资源与经验，为了更有实效性开展以后的家园合作，我总结一下工作中对于家园共育工作实践的几个方法。

1、善于相互利用。

我所说的利用可不是贬义词。该如何操作呢？其实家园共育对于家庭和幼儿园来说是一个共同受教育的过程。家长的教育知识与能力也需要一个学习和实践的过程，家长利用幼儿园给的平台整合家庭教育资源，达到有效地家园合作，帮助家长树立好教育子女的信心，获得教育知识经验。而幼儿园可以利用此来帮助教师不断地改进和修正教育内容和教育的方法。双方都充分发挥各自的优势，最大限度地利用已有的教育资源并发挥其作用，共同促进幼儿身心协调、健康发展。

如：我尝试开展的“家长进课堂”活动。家长来自五湖四海，他们社会经验丰富，各自拥有不同的职业与特长，开展“家长进课堂”活动，邀请各位家长根据自己的特长或职业准备一次教育活动，老师从中协助，把外在的有趣事物引进幼儿活动，能给孩子带来书本和幼儿园所没有的体验。既能让家长体验老师的辛苦，学习与孩子更好的相处，又能增进家长与教师之间的经验交流。

2、家长要认识家庭教育的重要性，让孩子身心协调健康地发展。

中华妇女联合会的一份资料表明，我国有接近3/4的家长教育方法欠妥或有严重偏离，只有不过1/4的家庭教育比较科学。很多专家呼吁家长不要以为教育孩子可以无师自通，应该通过各种方式树立正确的观念，学习科学的教育方法。

父母是孩子人生的第一位老师，孩子也是父母的镜子。父母对孩子性格的形成起决定性作用。家庭是成功孩子的出发地和港湾，家长是孩子走向成功不可或缺的“良师”，既要重视孩子的智力发育，又要重视孩子各方面能力的培养；既要教会孩子学习知识，又要教会孩子学会做人。在孩子成长的道路上，性格、行为习惯起着决定性的作用，而孩子的性格和行为习惯的形成于家庭有着不可分割的联系。美国人泰曼.约翰逊认为“成功的家教造就成功的孩子，失败的家教造就失败的孩子”。随着年龄的增长，孩子会越来越像自己的父母，而不是越来越像他的老师。由此可见，家庭教育是孩子终身教育的中流砥柱。

3、在教育中家长要把自身放在主动的地位。

家长在教育中处于主动地位，是以重视家庭教育为前提的。重视家庭教育的父母有积极探索科学教育方法的主观能动性，自然而然就会在孩子的教育中处于主动地位，成为孩子教育过程中的参与者、引导者和促进者。大部分家长应该纠正以教师为权威的观念，不盲目通用老师的方法，因为老师面向的是集体的幼儿，而家长面对的是自己的孩子，是单独的个体，是个体就会存在差异，家长需要科学地认识孩子的“差异”之处，主动与教师进行教育方式上的沟通，取长补短从而选出最适合自己孩子的一套教育方法。

但是，要注意的是教育是一个漫长的过程，孩子的成长更是“慢工出细活”。对待孩子我们要有足够的耐心和包容，不能因为家长的急切而让孩子感到压迫，这样往往适得其反。

4、增强双向交流，让家园合作的形式丰富多样。

尊重是交往的前提。家长与教师之间的交往形式体现最多便是语言交流，家长和教师都要客观地看待自己和对方的地位，用一种尊重、平等的态度来交往才能实现。既然说是双向交流，那就是双方都要参与的，教师的主动是职业使然，家长的主动尤其重要。因为家长的主动能使我们的家园共育工作不再拘束与语言交流，能提高家长与家长之间的积极性、参与性，还能让我们的家园合作形式更加多姿多彩，如：各种各样形式的亲子活动、家长进课堂活动、如我们幼儿园曾举办的家长拔河比赛、家长会、家长开放日、家长委员会、家长进行教师岗位一日体验等。

总之，家园共育这一块的工作是我教育生活中重要部分，需要我慢慢地去学习，。现在我虽然解决了一些问题，但是在以后的学习和工作中肯定会产生新的问题，这难道不是督促人更努力的动力吗？这里我要引用陈鹤琴老先生强调的话：幼儿教育不是家庭或幼儿园哪一方面可以单独胜任的。幼儿教育是一个系统的工程，需要家庭、幼儿园、社会的共同努力。随着各个幼儿园越来越重视家园合作，各个家庭越来越重视家庭教育证明，幼儿园只有与家庭密切配合、协调合力，共同架起家园共育的彩虹桥，以促进幼儿身心全面、协调、健康地发展。
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