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浅谈幼儿园活动中的意外伤害事件

幼儿园教育指导纲要《试行》指出：“幼儿园必须把保护幼儿的生命和促进幼儿的健康放在工作的首位。“这指明了安全保护在幼儿园的工作位置。人的生命是宝贵的，人丛生命降临的那一刻起，就要经受生存的大大小小考验。幼儿园作为集体保育和教育的机构，对全体幼儿的安全要负责。幼儿年龄小.有缺乏知识经验.好奇心又强各种事物充满新鲜感。一旦发生伤害事件，要冷静.理智.合理的处理。这样才能保证幼儿健康的发展。从事件发生的类型.原因.预防.处理这个问题入手：

1、 幼儿园意外伤害的常见类型

幼儿游戏时的受伤这种事情一般都是意外事故引起的，及时老师在场也是避免不了的。幼儿在玩游戏时，显得格外活泼.好动。很难对自己的行为得到合理的控制。幼儿活动时不小心绊倒.相互之间的碰撞都是不可避免的。但老师没有谨慎的尽到自己的义务，说白了就是老师的错。
（一）因教学设施原因引起的

    如滑滑梯.旋转椅.荡秋千。海洋球等大型玩具，于很就的缘故导致出现的事故也很多。一旦出现事故幼儿园必须承担相应的责任。

（二）幼儿走失

幼儿走失属于幼儿园的严重事故。说明幼儿园的管理不严格，刚开学很容易出现这样的事故，新来的小孩比较多，秩序比较混乱，小孩没有安全意识，一心光想回家。所以老师因加强警惕，幼儿园也因加强门卫制度，时刻小心。

（3） 由于体罚原因引起的

    体罚是指教师的行为造成人体损害的一种行为，如：罚学生蹲下起立，由于贪玩拿凳子玩，就罚幼儿把凳子架在头上不准取下来。通过证实：常常挨打的幼儿由于情绪的不稳定，缺乏自尊心。

（4） 幼儿被他人接走老师不知道的原因

    幼儿被他人领走可能出于某中目的，会导致幼儿不利的境地。有时也会出现因家长和谁闹矛盾被拐走小孩的。就出于报复家长的心理，所以教师对来接幼儿的家长要多操心。

（5） 幼儿园组织园外活动所引起的危险事件

外出活动时，如果安排不够严密，加上老师的大意失误，会造成意想不到的后果。
 二、幼儿园意外伤害事件的原因

（1） 幼儿年龄较小，容易发生意外伤害事件

幼儿好奇心太强，对什么东西.事物都想摸一摸，碰一碰不知道什么是安全？什么是危险？

（2） 幼儿园老师和工作人员的玩忽职守

     深为幼儿园老师要知道你比常人要操好多心，一天从早上到晚上脑中的那根弦绷的很紧。生怕有不好的事情发生。在活动中要眼睛不眨的盯着幼儿，不要玩手机或拉帮结派谝闲传。

（3） 家长缺乏安全教育意识.幼儿自我保护能力差

现在的幼儿都是温室的花朵，不能打不能骂，就这样家长事还找的不停。他们有爸妈的疼爱.爷爷奶奶的溺爱.往往疏忽孩子的生活习惯和自我服务的培养。对幼儿的不良习惯和行为不言形制止还姑息迁就。

三、幼儿园意外伤害事件的发生预防

（1） 强化安全意识

首先因组织全园各部门学习各种安全生产.安全教育.安全检查是教工在安全意识上有高度的重视。幼儿园很多事情中还是因为责任心不强造成的。如：发生生火灾时应该怎样灭火和逃离。灭火时应使用灭火器，逃离时应报头。睡觉时不能带玩具，比较尖锐的东西进睡觉房睡觉。

（2） 取得家长的密切配合

    对幼儿的安全教育单靠幼儿园是不够的，还需要家长的大力支持。所以充分利用家长的资源定期请地震局.消防队.交警来园为幼儿讲述。可以教幼儿一些安全常识的电话号码，如：报警110.  火警119.等这些可以帮助孩子再不慌乱的情况下撤走。还有教幼儿有秩序的穿衣，吃饭时应细嚼慢咽，吃鱼.排骨等东西食物时应谨慎。

（3） 老师应按教学常规来进行教学
在正常的教学活动时间里，特别不能擅自掉课.擅自离开教室.不请假离岗请人代岗的现象。教师应严格按照《幼儿园工作规程》和幼儿的规章制度对幼儿进行教育，不能以超前的思维方式进行教育。

（4） 外出活动应注意安全

组织外出活动时，应配备足够的老师的工作人员，出发.集合都要有事先计划。如：3.12植树节那天老师领幼儿出去植树，就因为人手不够导致一小朋友掉队没跟上。

四、幼儿园危险事件的发生处理

（1） 危险事件发生后的应急处理和照顾

发生事故后必须在第一时间对幼儿进行急救措施。12年4月底我小班小孩因在教室跑而把原有磕破地方再次摔烂，当场两名老师就将小孩送往医院就诊。费用老师全部承担，事后家长对老师还抓住不放。所以说幼儿老师使命太大。

（2） 危险事件发生通知的义务

教师要主动与家长联系.第一时间说明情况，取得支持与配合既是老师职业道德的要求。也是教育法的规定如：幼儿在园发烧老师不知情导致严重后果显然与幼儿园脱不了关系。作为幼教工作者应具有高度的安全责任意识。保证幼儿健康的身心发展使幼儿生活在一个安全的环境中。幼儿是我们祖国的希望，他们稚嫩的身心需要我们呵护，而儿童在幼儿园的安全健康快乐的成长是我们共同期待的，这就需要全社会和教职工的共同努力。
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