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小班美术教学初探

[摘 要] 绘画是幼儿表现自己对周围事物的感受，幼儿愿意用绘画来表现他们所见到的的、所想到的事物，通过绘画可以发现自己的创造能力，建立自信心，把主体性和创造性潜能发挥出来，从中体验创造的乐趣。所以说绘画在幼儿健康成长中起着不可缺少的作用。幼儿美术教育活动是满足儿童感受美的需要的情感教育活动，具有浓厚的趣味性、强烈的情感性、鲜明的直观性和生动的形象性。小班绘画教育是实施美术教育的起始阶段。这时，幼儿的手、眼、脑的协调关系基本建立，但这些都还很薄弱。基本处于涂鸦期、象征期，因此在幼儿园小班开展美术教学活动应根据其年龄特点采用适当的教学方法。
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绘画是幼儿表现自己对周围事物的感受，幼儿愿意用绘画来表现他们所见到的的、所想到的事物，通过绘画可以发现自己的创造能力，建立自信心，把主体性和创造性潜能发挥出来，从中体验创造的乐趣。所以说绘画在幼儿健康成长中起着不可缺少的作用。

幼儿美术教育活动是一种需要幼儿手、眼、脑并用，并把自己的想象和外界感受到的信息转化成自己的心理意象，再通过一定的美术媒介把它表现出来的操作活动，具有浓厚的趣味性、强烈的情感性、鲜明的直观性和生动的形象性。小班绘画教育是实施美术教育的起始阶段，幼儿园小班幼儿年龄大约是在3—4岁，这时，幼儿的手、眼、脑的协调关系基本建立，但这些都还很薄弱，还未达到随心所欲的程度，手部小肌肉群不发达。基本处于涂鸦期、象征期，想象活动没有目的，没有前后一贯的主题，坚持性发展水平较低，他们在某些条件下虽然能够开始有意识控制自己的行为，但在其行动过程中仍然不完全受行动目的所制约。因此在幼儿园小班开展美术教学活动应根据其年龄特点采用适当的教学方法。

一、以游戏的形式，培养幼儿对美术的兴趣。

3—4岁是幼儿绘画象征期，幼儿象征期所画的图画都不是客观反映外界事物的形象，而是幼儿对纷繁复杂世界的一种简单的符号化的图形代表事物。正如皮亚杰曾说过的：“符号化智慧在发展中的表现。”

（1）选择幼儿熟悉的、喜爱的、童话式的题材。选择这样的绘画内容，能很快地调动幼儿的积极性，引起幼儿的绘画兴趣。如“笔宝宝跳舞”“太阳公公和月亮姐姐”“穿花裙子的蝴蝶”“小蜗牛开大会”等等。老师以故事的形式使幼儿展开丰富的想象、幼儿画出来的太阳公公、花蝴蝶、小蜗牛都充满了灵性；芮芮画的蜗牛妈妈背着小蜗牛散步，小小画的蜗牛爷爷戴眼镜，张张画面生动有趣。

（2）用亲切拟人的语言感染幼儿、使之完成绘画作品。小班的幼儿以无意注意为主，持久性差、有时画到一半就忘了要画的事什么，有时兴趣转移，不想再继续下去。此时我们不要严肃地责怪或批评他们，而应以亲切的游戏语言说“朱宝，你画的小乌龟没有脚，它怎么走路呢？”“丽丽，蝴蝶姑娘的花裙子要是五颜六色的就更漂亮了。”这时幼儿一定会高高兴兴地完成绘画。

（3）用模仿动作来提高幼儿的绘画兴趣，3—4岁的幼儿思维是处在从直观行动思维到具体形象思维的过度阶段，因此在美术教学中我常常让幼儿用动作模仿来提高兴趣和加深印象。如“画“一群小鸟”幼儿都学着小鸟的样子在教室里飞来飞去，忽高忽低；画“青蛙和小蝌蚪”时，我当青蛙妈妈，幼儿当大脑袋长尾巴的小蝌蚪围着我游来游去，幼儿非常快乐，画得自然也形象生动。

二、正确和适当的运用示范、范例是小班绘画必不可少的。

3—4岁的幼儿记忆力、想象力、创造力都相对薄弱，教师在培养幼儿绘画兴趣、发展幼儿想象力的同时，在教学中以自己正确的动作向幼儿传授美术知识和技能，使幼儿通过直观的过程中获得有关绘画的具体方法是十分重要的。如画“马路上的汽车”，我先以提问的形式请幼儿说说自己见过的汽车，它们有什么不一样？再出示公共汽车、卡车、小轿车、救护车的图片和玩具模型请幼儿观察，接着我在黑板上逐一示范画了每一种汽车的绘画过程、强调了车身、车窗、车轮等的绘画，变范画变擦掉，因为不是让幼儿机械地模仿，而是鼓励幼儿画出不同颜色，不同方向，不同样子的汽车，使幼儿展开想象。结果有的幼儿装饰着许多花的公共汽车，有的幼儿画了插着许多小旗的轿车，有的幼儿画了挂着许多小灯的汽车，还有一位幼儿画的是新娘新郎坐在汽车里，真是五花八门，有趣极了。

范例的运用在幼儿美术教学中有很大的作用，可以帮助幼儿认识和表现对象的形状、颜色、结构以及细节。可以帮助老师完成教学活动。例如画“穿花裙子的蝴蝶”，我准备了四张不同的蝴蝶范例，鲜艳的色彩，美丽的图案，丰富的背景一下子就吸引了幼儿的注意力，提起了幼儿的绘画兴趣，幼儿都跃跃欲试。提起幼儿的绘画兴趣后，把画拿掉，让幼儿展开想象的翅膀。幼儿画出的蝴蝶一只只呼之欲出、栩栩如生。通过观察、比较，幼儿较好的掌握了蝴蝶花纹，色彩的对称美，而且在老师的鼓励下，幼儿画出的蝴蝶各不相同、各有特点。范例是为了幼儿学习提供参照物，而不是机械化一地作为统一的范本，关键是教师在引导时，鼓励幼儿画出和范例不一样的作品。当然随着幼儿年龄增长和能力的提高，示范和范例应相对减少。

三、做好家园合作，正确评价幼儿美术作品。培养幼儿对绘画活动的兴趣和建立自信心。

家长把孩子送来学习美术，想让孩子学到更多的本领。但他们大多不懂幼儿美术教育的真正意义，而是单方面地追求画面作业的效果。常常拿着孩子的作业和老师的范例比较，哪儿画的像，哪儿画的不像，或人为自己的孩子不如某某孩子画的像。幼儿对事物的感受和理解不同于成人，他们表达自己认识和情感的方式也有别于成人，幼儿独特的笔触、动作和语言往往蕴含着丰富的想象和情感，成人应对幼儿的艺术表现给予充分的理解和尊重，不能用自己的审美标准去评判幼儿，更不能为追求结果的“完美”而对幼儿进行千篇一律的训练，以免扼杀其想象与创造的萌芽。我和幼儿家长经常谈心交流，让家长知道幼儿美术教学首先是绘画兴趣的培养，培养观察力、想象力、创造力等，而不是把某一幅画画得很像，应肯定幼儿作品的优点，用表达自己感受的方式引导其提高，如“你的画用了这么多绿颜色，感觉就像到了春天一样”等，多鼓励、勤表扬、少批评、勿指责，而是用欣赏的眼光、发展的眼光和一颗童心去看孩子的绘画、走进孩子的心灵世界。

四、通过欣赏教学提高幼儿的审美能力。

欣赏是一种视觉活动，通过对图片的展示，实物的欣赏分析，以及电化教学手段的运用来加强幼儿对作品的直观感受，在欣赏中充分调动幼儿的积极性、提出一些问题，诱导幼儿展开想象和联想。例如：“欣赏布娃娃”，幼儿每人从家里带来一个自己喜欢的布娃娃、每位幼儿说说自己的布娃娃是什么样子的？穿着什么颜色的衣服？最喜欢她的什么地方？幼儿通过看、说、比较、欣赏，不但掌握了布娃娃的绘画特点，而且也发展了幼儿的观察力、语言表达能力，同时也提高了幼儿的审美能力。幼儿在愉快的欣赏活动中塑造了美的心灵、感受了身心的愉悦。
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