更多原创论文请访问论文同学网(www.lwtxw.com)

如何提升幼儿教师的素养

随着时代的发展，幼教工作越来越重要，教育教学应该从娃娃抓起。要想把幼儿教育搞好，首先要提升幼儿教师的素养。

    通过本次学前教育的学习，让我深刻体会到要提升幼儿教师的素养，应该从以下几个方面做起。

    第一、作为一个幼儿教师，应该忠于幼儿教师职守。

    幼儿教师首先要有爱岗敬业的精神，要有一颗爱心，要喜欢幼儿，热爱幼儿，幼儿教师还要学会尊重和保护幼儿，幼儿教师要以身作责，处处做幼儿的模范。

    幼儿教师要爱岗敬业。教师的职业是伟大而平凡的，是光荣而艰巨的，他是太阳底下最光辉、最神圣的职业。俗话说“三岁孩儿定终身”，可见幼儿工作的重要性，因此我们作为幼教工作者一定要热爱、忠诚自己的职业。

    幼儿教师要热爱幼儿，幼儿是祖国的未来，是祖国的花朵，我们作为幼教工作者，绝不可以体罚或变相体罚幼儿，我们只能通过一些幼儿活动或观看一些有意义的动画片来提高幼儿的学习兴趣以及行为习惯的养成。

    幼儿教师要尊重和保护幼儿，孩子虽小，但他们也有自己的思想，自己的想法，我们作为幼教工作者，只能引导他们什么该做，什么不该做，即使他们 偶尔犯了错误，我们不能过重的批评和指责，更不能伤害他们的自尊心，绝不可以在他们幼小的心灵留下阴影。作为一个幼教工作者应该有爱心，处处替孩子着想，想他们之想，忧他们之忧，乐他们之乐，成为幼儿的保护者。

    幼儿教师要以身作责，“身正为范，学高为重”。作为一名幼教工作者，应该为人师表，处处以身作责。幼儿的模仿能力很强，教师、父母的一言一行、一举一动都在潜移默化地影响着小孩。所以，我们平时在孩子面前绝不可以讲不文明的话，平时要求孩子做到的事，自己一样要做到。比方说不能随地乱丢垃圾，见到地上有垃圾，作为教师要示范给幼儿把垃圾捡起丢入垃圾桶，久而久之，幼儿就接受了好的教育。

    第二、作为一名幼儿教师，应该不断的提高自身的专业知识和技能。

    虽然幼教工作看起来比较简单，但是要想把幼儿培养好，必须具备有丰富的专业知识，幼师要能歌善舞，会写会画，幼儿教师不但要经常参加一些业务知识的培训，而且还要多阅读一些课外名著名篇，从而提升自己的专业知识和提高个人的人格魅力。

    要想提高自身的专业知识和技能，平时要多参加学校组织的培训学习。作为一个幼教工作者，只有自己自身专业知识提高了，才会有更多的人格魅力，才会吸引住孩子，才会让课堂更加精彩。一名优秀的幼儿教师， 既要知书达理，又要能歌善舞，还会琴棋书画，样样精通。有时幼师扮演一个医生的角色，当幼儿不舒服时，一个优秀的幼教工作者，会第一时间觉察；有时幼师扮演一个演员的角色，会排练出一个个精彩的节目；有时幼教又是一个能工巧匠，会教孩子描绘出一幅幅美丽的图画，做出一个个精美的手工品。要想如此多才多艺，就必须努力地提高自身的专业水平，成为一名名副其实的优秀幼儿教师。

    提高自身专业知识和技能，平时多看一些名著名篇。

    例如【三字经】、【弟子规】等书籍，可以培养孩子的文明礼仪和行为习惯的养成，作为幼儿教师首先要孝敬自己的父母，才能热爱和忠守自己的职业。作为幼儿教师要搞好家庭团结，才能与同事和睦相处，作为幼儿教师要尊重家长，才能与家长共同教育好幼儿。

    比方说中国著名的【三国演义】，作为幼教工作者，阅读后有很深的体会，我们可以从小培养孩子持家治国的一些基本常识和要领。
    第三、幼儿教师的自我成长与自觉实践。

    幼儿教师在教育教学过程要不断总结，反思，反馈和更新。对工作中的成功与失败要经常总结，并找出改进的措施与方法。每天的工作要有目标，并为自己的目标而努力，平时还有经常与同事共同探讨和研究幼教工作的方法与技巧， 只有这样幼师才会不断地完善自我，不断地成长。

    幼儿教师的自我成长是一个复杂而又艰巨的过程，要想自己的专业水平得到不断的提高，我们要做到以下几点。

目标明确。在设计每一节课的时候，我们应该分析好每个幼儿的状况，了解每一个环节，有一个具体的目标，让幼儿在一节课中有一定的收获。

学习和教学策略的多样化。俗话说：“到什么山上唱什么歌。”每个幼儿的性格、爱好都不完全一样，所以我们要有针对性地精心设计好游戏、活动等。所安排的内容要合理，符合幼儿的年龄特征。

评估与反馈。所谓的经验其实是一个长期积累的过程，作为一名幼儿教师，每一天要对自己的教育教学活动进行评估和总结。哪些地方做的好的，哪些地方还有待改善，只有这样我们才会不断进步。同时每节课要进行反馈，幼儿对本节课所安排的内容是否接受，并分析原因及改进的一些措施。

要有敏锐的观察能力。幼儿的年龄虽然在同一班里性格基本相同，但他们由于身体、心里等各有差异，所以我们要学会因材施教，有些幼儿天生聪明，反应能力强，有的幼儿天生好动，有的幼儿天生接受能力慢，所以我们要分析幼儿的状况，对不同的幼儿采取不完全一样的方法进行教育，作为幼儿教师一定要有耐心，耐心地教育好每一位幼儿。

反思。作为幼儿教师要学会反思，平时对幼儿的教育教学情况，要勤动笔，多写日志，积累一些经验，与同事之间经常探讨、交流对幼儿的教育方法，互相取长补短，这也是反思的一种方法。甚至有时多到外面去走一走，了解别人的情况，总之，只有学会反思，才会总结经验，才会找出方法，这正是成功找经验，失败找原因，这样才会不断成长，不断成为一个有内涵的幼儿教师。

    作为一名幼教工作者，要有一定正确的教育观念，在教育教学中不能我行我素，而应遵循教育规律，用理论指导行动。

    作为一名幼教工作者，要不断思考和总结，每上完一节课，要进行小结、反馈，每天一小结，一周、一期总结，总结自己工作中取得的成绩，分析工作中存在的问题及失败原因。

    作为一名幼教工作者，要不断创新，我们要更新观念，大胆创新，用新的理念来引导幼儿，使幼儿变得更加生动、活泼、主动活动。

    平时要多注重给幼儿创设游戏环境，在组织教育活动中，我们要大胆放手让孩子们自由地、尽情地活动，要根据不同年龄、不同性格爱好来教育学生，尽量引起幼儿的兴趣，在兴趣的引导下发挥幼儿的个性与特长。

    第四、作为一名幼儿教师，应该经常与家长取得联系。

    孩子的教育是社会、家庭、学校三者结合的，孩子的教育单靠学校一方是远远不够的，因此家园联系对幼教工作有很大的帮助，方便幼师对孩子的管理与教学，有利于幼儿健康的成长。

    父母是孩子的第一任老师，父母对孩子的情况了如指掌，因此老师要想更好地教育幼儿，必须经常与家长取得联系，从家长那里了解幼儿的性格特征、爱好及生活习惯，同时也要把幼儿在园的一些表现反馈给家长，以便更好的调整工作。

    例如，在幼儿园活动中发现有幼儿身体不舒服，我们应该第一时间通知家长，告诉家长幼儿的身体状况，如果家长正好出了远门不能及时赶回，我们应该从家长那里了解小孩是否对哪些药物过敏等情况，同时要及时送幼儿到医务室进行治疗。

    平时我们要从家长那里了解小孩，对哪些食物有过敏，以便我们在就餐中发生一些不该发生的事情。

    总而言之，要想提升幼儿教师的素养，要爱岗敬业，要热爱自己从事的事业，要有爱心，能乐于奉献，视幼儿如宝，爱护关心每一个幼儿，要不断的提升自己的专业知识与专业技能，学会总结、反思并不断改进与创新，只有这样才能用自己成为一名合格的、优秀的幼儿教育教学工作者。
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