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幼儿园安全教育之有效策略
    一、幼儿园安全教育的重要性
《幼儿园指导纲要》明确指出：“幼儿园必须把保护幼儿的生命和促进幼儿的健康放在工作的首位。”这指明了安全保护在幼儿园工作中的重要位置。

    二、寓安全教育于幼儿一日生活之细节中

幼儿期的健康发展是孩子今后发展的根本基础，但由于幼儿年龄小，生活经验贫乏，自我保护能力有限，缺乏防范的基本意识，自我保护意识弱，因此幼儿期事故时时刻刻都可能发生，也发生在幼儿生活的方方面面。然而，健康与安全又不能被动地等待给予，而应该让幼儿主动地获得。这种获得要从良好的环境中来，从各种教育实践活动中来，从丰富多彩的游戏中来，从家园一致的教育中来。因此，工作中我们必须将安全教育与日常的保教工作有机结合起来，寓安全教育于幼儿一日生活之细节中，做到“两勤”“一细”。 

    （一）勤想。在准备每一个教学活动时，不仅要准备教育内容、方法，还要多想场地、规则和可能存在的事故隐患。

    （二）勤说。教师要有一张婆婆嘴，不仅想得周全，而且要眼到、嘴到、手到。 

    （三）细查。教师要有敏锐的眼睛，善于发现危险因素，及时解决。

    三、幼儿园安全教育的具体方法和策略 

    （一）增加社会实践活动和模拟训练

许多安全知识仅靠讲解，孩子是很难掌握的，难以形成深刻的印象，只有幼儿亲自实践，才能真正学会自我保护。要经常组织幼儿进行各项安全防护设备、设施的参观，组织幼儿进行逃生、自救等模拟训练，在社会教育中还可采用角色扮演法，让幼儿通过扮演相应角色，了解遇到困难和危险时的解决办法，提高了幼儿自我保护意识和自我保护能力。如果整天像“温室”里的花朵一样，虽然在保护下孩子没有危险性，但是一旦当他踏出“温室”，那又会使怎样的情形呢，可想而知。相反，只有再一系列的反复练习、实践、强化活动下，幼儿才有可能养成良好的行为习惯，懂得更多的防范措施。在自己日常生活中懂得怎样保护自己、

珍惜自己。在日常生活中，幼儿的模仿力很强，他们经常在模仿周围人的举止言行，思想感情，甚至是许多成人没有觉察到的每个细节。针对幼儿好模仿的这一特点，教师要经常给幼儿讲些粗浅的电学方面的知识。告诉幼儿不玩弄灯头、插销、电线，更不要让幼儿接近明火（如火柴、打火机及危险的电器设备等），因为幼儿还不能理解燃烧的意义，以免烧伤、烫伤。另外还要教育幼儿在雷雨时不要在大树下、电线杆旁和高层墙檐下避雨，以免雷击触电。 

   （二）健全教育管理制度 

一天中最易发生事故的环节多发生于幼儿来、离园、户外活动、入厕、洗手、上床、吃饭。所以在组织幼儿各环节活动时应有一定的管理制度。如严谨的接待制度。建立晨检记录，孩子用药情况记录，家长和教师共同填写，以消除误食药品的隐患；再如严格午检，仔细检查幼儿的衣袋，不放过一个不安全因素；在幼儿入厕、喝水时，教师应让幼儿有序地排队入厕，以免发生滑倒、碰撞拥挤；另外，户外活动时，对场地、幼儿衣服、鞋子都要做出详细要求，而且要求必须两人配合组织活动。

(三) 在一日生活中自然渗透

《纲要》指出：要“密切结合幼儿的生活进行安全、营养和保健教育，提高幼儿的自我保护意识和能力。”结合幼儿的日常生活，让幼儿 学习一些自我保护的方法和技能，变消极躲避为积极预防，才能够使各种意外伤害发生的可 能性降低到最低。
要让幼儿明确一日生活中各个环节和各项 活动的具体要求，知道应该怎样做，建立良好 的生活秩序，避免出现幼儿的伤害事件。如；入园——不带小刀、扣子等危险物品进园；进 餐——安静进餐、细嚼慢咽，不说笑（以免呛着）；睡眠——正确睡姿，不把杂物带到床上 玩，不含着东西睡觉；行走——行走时抬头挺胸，手前后自然摆动，学会靠右行走，不猛跑（以免碰撞、摔倒）；游戏等活动——遵守游 戏规则和集体纪律；专题或渗透性的安全教育 活动——知道日常生活中的安全行为；离园——有序活动，静待家长，安全返家等等。幼儿年龄小，自觉性和自制力较差，而习惯的养成不是一两天就能奏效的。因此，除了提出要 求和教给方法外，还要经常提醒，不断强化，逐步形成幼儿的自觉行为，从而养成良好的常规习惯。
由于意外事故的残忍性，在教育过程中无法将事件真实再现，而只能言语描述，很难引 起孩子的重视，例如告诫幼儿“不能独自去游泳，可能会溺水”，幼儿是很难理解和重视的。 因此，教师和家长在进行安全教育时要抓住契机，让幼儿引以为戒。如针对孩子不遵守规则 而发生摔伤事件，当孩子对摔伤的后果有清晰认识时，教师要不失时机地引导孩子思考：还 有哪些情况会出现事故，会对身体产生哪些危害，应该怎样预防等等。 

   （四）增强幼儿体质，加强幼儿动作敏捷性和灵活性训练 

   事实告诉我们，受伤的很多小朋友都是平时很老实、不太爱活动的孩子。想想其主要原因就是孩子的动作不灵活。作为教师我们更应该根据班上每个幼儿的实际情况，制定相应的发展评估标准和体格锻炼计划，发展幼儿动作灵活性和敏捷性，定期进行评估，减少事故的发生。幼儿动作能力的提高为幼儿增加了一个安全的法码。 

   （五）避免安全教育盲点，关键时期不放松

每年三月份和九月份，幼儿刚入园所以许多幼儿情绪不稳定，更有许多幼儿由于不能及时适应幼儿园一日生活，所以容易发生幼儿碰伤、抓伤等事故。另外国庆、新年等重大节日时，幼儿情绪比较活跃，而且教师由于忙于准备活动，容易疏于对孩子的管理，所以易发生事故。 

   （六）改善幼儿生活环境，减少不安全因素 

在幼儿各类事故中，由于客观环境不安全因素造成的事故也为数不少，据统计某园十年事故中在厕所里发生的事故有五起，原因是厕所地面太滑，而且便池的楞角锋利。此外，孩子的桌椅楞角，易造成幼儿碰伤；活动室门容易造成幼儿手指压伤(((((。 

   （七）优化教育行为，保证幼儿情感安全 

树立正确、科学的教育观、儿童观，为孩子创设安全、和谐、温馨的心理精神环境，让孩子得到情感上的安全。同时遇到比较重大的突发事件，或孩子家庭中的变故，教师要学会引导、和疏导孩子情感上的恐惧和不安，培养孩子积极健康的心理品质。 

   （八）家园合作，实现幼儿安全教育的家园一致性 

对幼儿进行安全教育不应只是在幼儿园，家庭是幼儿生活的重要场所，家长对孩子的影响很大，培养幼儿的安全意识，必须取得家长的支持和配合。父母是孩子的第一任教师，幼儿大多数时间是和父母生活在一起。为了达到家园教育的一致性，我们通过家长会和每期的家长园地向家长宣传幼儿园的教育目标，使家长懂得如何在日常生活中配合幼儿园对孩子进行自我保护教育，并搜集一些幼儿因自我保护意识淡薄、自我保护能力差造成的意外伤亡资料，帮助家长认识对幼儿实施自我保护教育的重要性；要求家长根据幼儿好奇心强、求知欲旺盛且行为随意性大、自控力差的特点，注意教给幼儿一些自我保护的知识和方法。 

“放手不放眼、放眼不放心”。孩子的安全工作要持之以恒，坚持不懈，不能抓一抓、停一停，因为许多事故就发生在紧一阵之后，松一阵之中，必须时时抓，事事抓。只有时时小心，事事细心，不怕操心，才能换来孩子的开心，家长的放心。
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