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论幼儿园混龄教育的特点
【摘要】混龄教育是近年来我国幼儿教育中采取的一种新形式，其中蕴含着丰富的生态教育、人文教育和道德教育内容。本文对此进行简要分析，以期对我国幼儿园混龄教育的实施有所启示。
【关键词】 幼儿   混龄教育   幼儿园
   所谓混龄教育是指把不同年龄的幼儿编排在同一个班级内进行生活、学习和游戏的一种教育组织形式。它为幼儿提供了一个近似家庭的生活学习环境，贴近幼儿园生活的现实社会，有利于幼儿社会化的发展，由此也引起了幼儿教育者的广泛关注，不过混龄教育的意义还不止这些，我们认为混龄教育中蕴含着丰富的生态教育、人文教育和道德教育的内容。
1、 混龄教育的生态性——自然主义教育
从“奖励只生一个孩子”开始我国学前儿童的生活就超越了“兄弟姐妹手拉手”的时代，他们开始独自享受长辈们无尽的疼爱。他们很容易养成独立性差、依赖性强、自私和骄横等缺点，在幼儿园里他们基本上也是跟同龄伙伴在一起，同伴之间相似的特点又强化了幼儿的这些弱点，而且造成了许多不良的同伴关系。现代社会人们的生活节奏快，成人没有时间来体会幼儿的感受，他们总是用物质来表达对幼儿的疼爱，这造成了幼儿的孤独，没有同父母的情感交流，没有与兄弟姐妹的情感分享，他们生活在一个成人保卫的世界中却没有属于儿童的快乐。
从某种意义上说，混龄教育实际上就是一种自然主义教育，混龄教育将不同年龄的幼儿置于同一环境下，这一环境的设施按照不同年龄幼儿的特点来设计，可以兼顾混龄幼儿的需求，给幼儿一种似家庭的感觉，在这一人际团体中，幼儿的角色多样的、动态的，他们可能是弟弟或者妹妹又是哥哥或者姐姐，他们从弟弟妹妹逐渐成长为哥哥姐姐，这种动态过程与成人在现实社会中面对的情况相似，随着社会关系的深入，幼儿不断接受新的身份，扮演新的角色，从幼儿的体验上来说，他可能会感受到哥哥姐姐的帮助，因而对其产生敬佩之情，也可能受到哥哥姐姐的欺负，而对其产生怨恨之情，他可能帮助弟弟妹妹，因而对其产生怜爱之情，也可能会嘲笑弟弟妹妹的笨拙，对其产生轻视之意。随着其绝对的转变，这些情感又会处在不断的变化之中，这正符合幼儿生活的现实社会，每个幼儿的发展总是在“大小长幼”这样的生态环境中展开，这一生态环境不会只包括同一年龄的个体，幼儿在其中不会只扮演一种角色，他们的内心体验也不会只有快乐和悲伤。现实社会中的角色与体验是丰富多彩的，混龄教育正是为幼儿提供了一个类似社会的情境，它将幼儿置于一种自然环境之下，使幼儿有机会在同一情境中扮演不同的角色，从而获得恰当的角色意识。
2、 混龄教育的人文性——关注幼儿自身发展的需要
在家庭中家长缺乏对幼儿的人文关怀，家长对幼儿的期望变得越来越高，同时又害怕希望落空。于是他们为幼儿准备了各种各样需要学习的课程，家长在为幼儿选择学习内容的时候，并没有考虑幼儿的需要与兴趣，也没有尊重幼儿的自由，幼儿就像玩偶一样被成人操纵着，奔赶于钢琴班、绘画班、外语班之间等等，在幼儿园中，教师爷缺乏对幼儿的人文关怀，在生活上教师将幼儿照顾的无微不至，留给幼儿自理的机会和空间十分有限，有时甚至报班代替幼儿的活动，在活动上为了保证安全，教师将幼儿禁锢于狭小的活动室内，留给幼儿自由活动的时间非常少，在活动中教师将事先准备好的内容呈现给幼儿，留给幼儿独立思考的时间也很少。这些都体现对幼儿自身发展的需要的忽视。
混龄教育则恰恰关注了幼儿的需要。生活上，它留给幼儿自理的机会，混龄教育模式下，教师并不代替幼儿处理他们的生活问题，而是由不同年龄的幼儿互帮互助来完成；生活中，混龄教育留给幼儿自由交往时间。混龄教育的模式为幼儿构建了相对复杂的社会关系，幼儿之间的情感交流是多角度进行的，他们与有这不同能力、经验和感情体验的同伴进行活动，自由选择自己想要扮演的角色，通过混龄活动，他们逐渐学会互相关怀、互相学习、互相体谅、互相给予，学会了体会别人的感受，同情别人，理解别人，并以自己的感情去感染别人，课程设置上混龄课程具有层次性，可以满足不同年龄的幼儿，每个幼儿都可以在宽松的环境中找到适合自己的问题情境，都能够按照自己的速度进行学习。他们不必跟别人比较，完全可以依据自己的能力和需求，充满自信地开展活动，因此混龄教育葱粉关注了不同幼儿之间有所差异的发展需求。
3、 混龄教育的互通性
学前期是幼儿心理发展的一个重要转折期，也是加强道德教育的一个重要时期，这一时期，幼儿的道德评价方面常常带有依赖性，缺乏独立性，他们在评价别人和自己时往往以教师、家长、成人的评价为转移，且往往以具体的行为表现作为评价的依据。因此学前儿童的道德教育要“儿童化”，对幼儿的道德教育要符合幼儿的道德意识水平，要从幼儿的年龄、心里以及思想上的特点出发，以儿童化的教育内容和教育方法，对她们进行具体、形象、直观的引导。
然而传统的道德教育存在三大误区，学科化倾向追求答案的一致性，成人化倾向、幼儿园乃至大多将道德培养作为一种外在的要求，刻意对幼儿进行训练和说教，不从幼儿的内在动机出发，没有让幼儿体验到内在需求的满足。这其实是不可取缔幼儿的道德感，是在各种活动中发展起来的，其道德行为也是在这些活动中逐渐培养的，混龄方式就是通过游戏的方式具体、形象、直观地向幼儿传达道德教育的信息。
首先，混龄教育中幼儿的道德行为时自发的，自由的，客服了科学化的倾向，如有位幼儿入园刚几天，对幼儿园的活动还没适应。她去接水的时候不小心把水洒在身上，其他幼儿看到了，都去帮她。这就是一种在突发情境中幼儿自然产生的道德行为。
其次，混龄教育中幼儿的道德行为是多样的，不准求同步性与一致性，在混龄教育活动中，由于幼儿的年龄存在差异，其发展水平也存在很大差异。教师并不对幼儿的道德行为提出统一要求，而是允许幼儿按照自己的能力水平选择自己可以掌握的行为。
再次，混龄活动中的道德教育接近幼儿的生活现实，符合幼儿的年龄特点。如，一位幼儿在多次帮助弟弟妹妹们之后，这样说道：“当哥哥真好，弟弟妹妹们特别相信我，我要做他们的榜样！”可以想象，在混龄群体中，年长幼儿通过帮助年幼幼儿，体验到助人的乐趣，使其更加喜欢帮助别人，年幼幼儿得到哥哥姐姐的关心，使其感受到同伴之间的关怀之情，这一情意增强了他们对人际关系的信任之感，发展了他们的道德感。而年长幼儿的道德行为又给年幼幼儿提供了很好的榜样，使他们知道如何去关心、关怀比自己弱小的个体，增强了他们的同情心，发展了他们的道德行为。
综上所述，幼儿园混龄教育本质上是一种自然主义，它关注幼儿自身发展的需要，是幼儿到的教育的重要途径，值得引起幼儿教育工作者们更多的关注。
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