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如何对幼儿进行养成教育

   近些年来，幼儿教育发展非常迅速，幼儿园之间的竞争也日益激烈，要办成一所优秀的幼儿园，一定要形成自己的特色。著名教育家叶圣陶曾说过：“教育就是造就习惯”，幼儿期是人生的启蒙阶段，是德、智、体、美全面发展的出发点。这个时期培育的良好习惯将影响幼儿的一生。我园围绕个性化，可持续发展的办园宗旨，致力于培养幼儿良好的生活、品德、卫生、学习、礼仪、安全等行为习惯，努力使之成为我园的特色。

   一直以来，我园把幼儿养成教育作为教育教学的重点，从环境创设、教育教学、家园共育等方面作了一些尝试，主要做法如下：

   一、强化幼儿在园行为习惯教育

   “没有规矩，不成方圆”。有秩序、有规矩的生活是幼儿园的生活基础要求。园内教育主要从六个方面实施：

   1、抓规范治理，保持落到实处。

   我园针对“幼儿养成教育”做了一系列工作，首先，制定切实可行的养成方案。依据市下发的《幼儿养成教育考察细则》，立足本园实际，将养成教育界定为良好的生活卫生习惯、良好的学习习惯、良好的文明礼节习惯、良好的安全行为习惯四大重要内容并制定了相应的培养目标。其次，召开三会。即全园教职工养成教育宣扬、发动会，班主任养成教育专题会，养成教育家长会。第三，注重实施过程。我园以幼儿养成教育考察细则为准绳，以我园幼儿养成教育为导向，以活动为契机，对幼儿进行强化训练。第四，重视阶段性小结与评价。定期展开幼儿养成教育专题会，反馈小结前阶段幼儿养成教育成效。每周、每月对班级幼儿养成教育作评选，对幼儿行为习惯进行评价。在规范的治理下，在全部教职工脚踏实地地共同努力下，持之以恒、常抓不懈中，幼儿养成教育工作抓得实、走得稳。

   2、抓师德建设，建立学习模范。

   老师是一面镜子，老师的一言一行，幼儿都乐于模仿，老师的言语、态度、思维、习惯都直接影响着幼儿的行为。在日常生活中，我们要求幼儿做到的老师要先做到。如：幼儿入园时，我们的老师主动和幼儿打招呼；地上有垃圾时，我们的老师主动捡起来扔到垃圾桶里；幼儿帮忙整理玩具时，我们的老师真挚地说一声“谢谢”；等等。教师时刻规范着自己的行为，为孩子们建立了学习榜样，幼儿的行为悄无声息地产生着变化。

   3、抓班主任的工作，凸显主力主导。

   班主任工作的好坏直接影响着幼儿园各个方面工作的开展，也影响幼儿的发展，我园部署班主任依据月主题教育分别对幼儿进行文明礼貌、安全、健康、学习习惯等知识讲话教育；定期召开班主任会，及时反馈各班幼儿养成教育实行进程中的得失；月初发放班级月规划与小结表、幼儿养成教育的实行；月底收取各项表册并进行反馈指导，对班级进行“文明班级”评比，对幼儿进行“文明之星”的评定。做到月初有打算，月尾有小结。每月有重点，月月有评价。开展的养成教育课，养成教育家长会，穿衣穿鞋竞赛，亲子活动、家长开放日等运动都取得了良好的效果，班主任在幼儿行动习惯上的导向作用十分明显。

   4、抓文化建设，优化育人环境。

   文化建设是师生整体素质和美好形象的体现，我园在文化建设和环境创设上，牢牢抓住有利于幼儿良好习惯这一主题上，我们的楼梯上、走廊里标志提醒着小朋友应该做一个有礼貌的人，转角墙面上用图文并茂的形式提示孩子们应该在什么时候使用礼貌用语，主题墙上有孩子们“每周一星”的表扬照片，大门口的宣传栏上有幼儿一日行为规范，区域角内有礼貌交流的提示语，教室里有良好习惯的小提示······处处都有交流习惯的环境，时刻提醒孩子们，提醒老师们：给孩子以正确的行为指导。我园还应利用本园较好的自然资源环境，带领孩子到种植园地认识蔬菜，对孩子进行爱劳动、爱粮食、不挑食等行为习惯教育。组织中班幼儿在操场捡白色垃圾，随时随地地提示幼儿养成良好的卫生行为习惯。组织教师亲自动手对教室进行美化，幼儿园还定期进行室外板报宣扬，使校园的每一面墙说话，里里外外教育人。为了培养幼儿的服务意识，各班的“小小值日生”很大激发了幼儿的劳动意识，很多孩子从家里的娇宝宝到能干的小值日生。帮助老师做力所能及的事，表现好的孩子还成为了其他孩子的学习榜样。这些都能使孩子们自然地调节自己的行为，养成良好的行为习惯。

   其次，在文化创设环境上，我们应净化心理环境。心理环境是幼儿身形健康不可忽视的方面，尊重幼儿的人格，循循善诱，帮助孩子逐步形成良好的品格习惯。面对幼儿的准确行为，教师给予认同、赞美的积极评价，“小手洗得这么干净，真是讲卫生的好孩子”等及时激励，加强了幼儿自尊与自信。面对幼儿，尤其是新入园幼儿的过失行为时，给予关怀的评价，如“你不争抢玩具，小朋友才愿意和你玩”等，幼儿在关怀中自觉的矫正过失，良好的行为习惯就会慢慢养成。

   5、抓一日活动，施展主渠道作用。

   良好的一日活动，不仅能够保证幼儿有一个良好的集体生活环境，而且也有利于幼儿行为习惯的培养。要求各班教师及时发现幼儿不良习惯，如发现幼儿在日常生活中表现出挑食、挑穿、不尊重长辈、不爱护东西、爱发脾气、自私、霸道、不关心他人、生活自理能力差等毛病，并通过行之有效的方法来矫正。于是我们认准“一日生活皆教育”。平时，要求幼儿做到“三轻”：说话轻、走路轻、放下东西要轻；我们操前诵经典、饭前一儿歌，每天的早操前孩子们都会在老师的带领下诵读的“弟子规”，通过讲述故事后贤人的故事让幼儿懂得尊重老师，孝敬前辈。嘹亮的诵读声会让人精神振奋，激情飞扬。每天午饭前，我们的孩子还会为我们带来“饭前一儿歌”。我们创编了儿歌《吃饭》“吃饭时，坐端正，左手扶着碗，右手拿勺羹，一口一口往下咽，不挑食，不剩饭，自己盛饭真能干。”歌声教会了孩子正确的吃饭习惯，教会孩子们节约粮食良好习惯，对于课行为习惯的养成教育，我们既有阶段性，又有着重面。如二月份重文明礼貌习惯的培养，因此一日活动中，入园时主动和老师、小朋友问好。玩玩具时友爱忍让。离园时和老师、小朋友再见等文明礼貌习惯的要求显得尤为突出。三月份重户外安全行为习惯培养，因此做操时开火车列队到游乐场。户外玩耍时不玩危险游戏，不做危险动作，上下楼梯不拥挤，离园时离园后不跟生疏人走的习惯的要求作为安全行为教育培训的重点。四五月重生活卫生培养习惯的培养，因此户外活动时不乱扔果皮纸屑。喝水时认杯排队。饭前便后洗手。吃饭时手扶着碗，不说话。睡觉前脱衣，睡觉时不玩东西，不咬被角睡觉后穿衣等生活卫生习惯关系着幼儿的身体健康，是行为教育阶段上的重点。在阶段性中又体现着重面的统一步伐下，在持之以恒、循序渐进的过程中，幼儿良好的习惯教育得到了逐步培养。

   6，抓幼儿行为，形成良好习惯。

   幼儿的行为问题有很多，我们根据不同的教育方式，因人施教收到了事半功倍的效果。在日常生活中，我们主要通过以下几种办法培育幼儿良好习惯：

   （1）、模范师范法。幼儿们都有“喜模拟”“爱表彰”的特色，我们为个别幼儿树立了模范，鼓励其他幼儿向其学习。如小班幼儿玩了玩具不能自觉地放回原来的位置。那么，在收玩具时我们就以一个幼儿整理玩具为良机当场对其进行表扬，请他当小值日生，并激励其他小朋友向他学习，这样玩具都“回到了家”。渐渐地孩子们养成了做事有始有终的好习惯。

   （2）、表彰鼓励法。我们每班都有各式各样的表扬栏（比如“谁的红花多”“今天谁最棒”等）个别幼儿哪怕是一点点提高，我们就给予表扬和鼓励。

   （3）、打“预防针”法。中班幼儿在很多习惯的养成上要加以巩固，通常在活动前需要教师的提示，于是我们便用“打预防针”法。如在喝水前，对其进行激励：看谁喝水会主动排队，而且还会认自己的茶杯。

   （4）、讨论法。对于大班的幼儿，语幼儿在言表达能力要比中小班的幼儿发展快，我们通过讨论的方式让孩子们懂得其中的道理。如小朋友通过讨论后认为：吃饭时要坐端正，不说话、不挑食、不剩饭。假如有幼儿不遵照，那么就有其他的幼儿进行提示、监督，及时让幼儿进行矫正。

   （5）、行为辨析法。通过让幼儿辨别“是”与“非”，我们让孩子相互检讨分辨对错。教育效果事半功倍，幼儿在不知不觉中改正了自己的行为。孩子就像是一张白纸，你能画多美，他就有多美。经过强化练习与坚持之后，幼儿的行为问题越来越少，良好习惯逐步形成。

   二、和谐家庭教育

   教育不是单方面的，要让孩子的行为习惯取得良好的成效，就必需树立起家庭、幼儿园结合一致的教育网络。家庭教育是影响幼儿良好行为习惯养成的主要因素。家庭教育的配合，通过召开养成教育家长会，创立家长园地，开展亲子活动会、家长开放日活动，发放致家长的一封信、家长满意率调查表等多种道路与家长沟通，使家长随时懂得孩子在园情形，能自动、积极地配合我们的工作，让孩子在家在园一个样，真正实现家园共育的目标。

   一份耕耘，一份收获。今年来，我园在幼儿习惯养成教育方面的努力，有力地促进了幼儿园的整体工作。但我们也清醒的认识到，习惯养成教育是一项长期而艰巨的系统工程，是需要教师、家长、社会持之以恒的去教育和影响才能固化和形成。我园将按照制定的方向前进，不断探索，努力将幼儿习惯养成教育工作推上一个新台阶。
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