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关于幼儿说谎问题

   摘要：幼儿的说谎行为所造成的影响是很大的。导致幼儿产生说谎行为的成因主要有他人的影响、自身心理发展特点、为达到个人的某种目的和害怕指责、逃避惩罚等。针对不同年龄阶段的幼儿说谎心理提出原因及引导方法。
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1、 提出问题

    俗话说“人之初、性本善”每个孩子都是一个独立的个体，是有思想、有能力、有感情的。成人中会有“善意的谎言”之说，相信说谎对于不同年龄阶段的孩子来讲意义是不同的，那不同年龄阶段的幼儿对于他说谎的原因分别是什么样的？应采取的措施是什么？

二、研究对象与方法

作为一名幼儿教师，对幼儿说谎的问题应该并不少见，对此我针对不同年龄阶段的幼儿说谎行为有一些观察及想法。工作三年有余的我在幼教行业只能说是初出茅庐，工作开始就一直与4-6岁孩子接触比较多，但在孩子说谎问题中一直有疑问，对此在工作第三个年头时对园长提出，想在不同年龄班级都适应一段时间。之后发现一些问题。

 1、孩子为什么会说谎？
2-3岁的幼儿，“说谎”是一种极为常见的现象。这时孩子基本上不可能分辨出自己是在说谎还是在说实话。孩子的那些无伤大雅的谎言可能源于活跃的想象力、健忘等原因。

例如：本班幼儿茜茜（2周4个月）在玩耍过程中被发现裤子的前面是湿的，然后我用手摸了一下里面的小内裤是干的，于是我知道肯定不是尿的，但是我问她：“茜茜你的裤子怎么湿了？是不是尿裤子了？”茜茜第一次摇摇头说：“恩，不是”。接着又问：“那不是尿的，怎么会湿呢？尿了裤子才会变湿啊，到底是不是尿的呢？”然后茜茜想了一下点点头：“对，是尿的。”类似的情况在托班2-3岁幼儿中很常见，对此，这些谎言对于孩子来讲他并不知道什么是说谎，她辨别是非的能力很低，只要你引导方式方法、语言有误差，就会被孩子误认为是正确的。

3-4岁的孩子，说话时会不加思索地脱口而出，讲不符合实际的假话。这些多半是为了实现某些愿望所致。初次说假话，经教育后一般就不会再发生。但如果处理不当也会引起孩子继续说假话。

例如：一次给中班孩子讲“关心家人”一课中，课件中显示的小朋友用自己的方法关心家人，有帮爸爸拿拖鞋，帮妈妈捶背，帮奶奶拿菜，帮爷爷端茶等小片段，观看课件之后，我问：“请问孩子们你们在家是怎样关心你的家人的？”孩子举手回答“我帮妈妈扫地”“我帮妈妈洗碗”“我帮妈妈擦地”等等。之后再回答的幼儿基本上都是这些，但有一部分明显什么都没做过的幼儿回答“我帮爸爸开车，帮妈妈切菜等”，据这种情况确切的说是幼儿说谎吗？ 很明显这是不可以的。这些也可以说是幼儿想得到夸奖、得到表扬的“善意谎言”。所以此时教师的作用是很重要的，这个年龄阶段的幼儿有基本的辨别是非能力，知道对与错，告诉幼儿就算想要得到什么东西也不能说谎。
5-6岁这个时期的孩子因害怕受罚而试图欺骗，谎话成了保护伞。父母与其发怒，还不如利用这个极恰当的机会跟孩子一起讨论撒谎行为及由此引起的后果。这是帮助孩子分辨真实和想像的最佳时期，比较容易养成诚实的好习惯，并将影响他的一生。

此时大班幼儿的可以很理智的辨别是非黑白，并且懂得用方法保护自己，如果发现孩子在说谎，首先应跟他说明诚实的重要性，并且告诉他为什么不能原谅孩子说谎。如果孩子继续通过说谎话来掩饰自己的过错，那么一定要让他受到惩罚，必须要让他知道，说谎对他没有任何好处。次对策必须要保证是在孩子真实犯错误的情况下采用，否则对孩子心理将造成很大的阴影。

三、针对不同年龄阶段幼儿说谎原因采用什么对策

依照以上各年龄幼儿说谎情况并不是特殊案例，但类似情况并不少，与此同时，面对不同年龄的幼儿说谎时，他的心理活动不同的。此时应采取什么样的对策？

2-3岁儿说谎是出于辨别是非能力差，这个年龄段的孩子有着丰富的想象力，生活在一个幻想的世界里，所以他们常常说一些不着边际的话。当你带孩子从公园回家的时候，他告诉你他在公园里看见了独角兽，他并不是在有意欺骗你。换个角度想，这说明他的智力还在处于不断发育的阶段。你的孩子还不能分清什么是真实的，什么是虚假的，他也同样不能把他的梦和真实生活区分开。这个时候，老师和父母何不给孩子一个锻炼语言表达能力的机会，不要压制孩子的想象力和创造力，但要保证孩子的想法不会伤害到自己和周围的人。如果你觉得问题很严重会采用对孩子长篇大论的讲道理甚至是批评是起不到任何作用的，很有可能会适得其反。

希望引起别人注意而说谎、想博得赞赏而说谎是3-4岁这个年龄阶段孩子说谎的主要原因。大部分幼儿急切的希望的到周围人的重视，尤其是父母与老师，所以如果你的孩子在这个年龄说谎了，千万不要惊慌，不要责罚，要正视问题的存在，及时鼓励、表扬孩子的诚实表现，教育孩子要勇于正视、承认自己的错误，创设一个让孩子诚实表达一切的气氛。多关心、多了解自己的孩子。

幼儿说谎是童年时期心理“不成熟”的表现，在5-6岁孩子时或许出于自我保护、或许出于想达到某种目的、或许是“善意的谎言”，总之都是有原因的。这个时候父母和老师要抱有宽容的心态给孩子树立榜样，也要对孩子进行诚实教育。如果不重视诚实，将来会多么可怕！对于孩子，我们有责任和义务去教育、帮助他们，必须让幼儿增加自我认识，树立正确的道德观念。

作为一名幼儿教师，身担重任，用我们起码有的耐心和爱心，蹲下来讲话，抱起来交流，牵着手教育。讲究原则：一是切勿妄断、二是善于观察、三是相信孩子、四是以身作则、五是尊重孩子、六是掌握分寸、七是结识孩子的朋友、八是杜绝撒谎的外在条件。保持我们中华民族优秀的传统美德，诚实守信，一代一代流传下去。
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