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给孩子一点爱

[摘 要]当今的幼儿大多数是独生子女，使他们无意中形成了以自我为中心，只知获取，不懂给予，众人为我的心理倾向。幼儿园、家庭应携起手来，让孩子学会在享受爱的同时，也懂得自己如何付出爱，如何使他人接受自己的爱，以及学会关心、帮助他人；理解、尊重他人；爱护分物；爱护动植物；爱护自己的物品，使其成为具有爱心、乐于助人、德才兼备的人。
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当今的幼儿大多数是独生子女，独生子女所处的特殊环境，使得大多数幼儿久而久之无意中形成了以自我为中心，只知获取，不懂给予，众人为我的心理倾向。这是我们现行教育的一种悲哀，即在为孩子付出大量爱的同时却忽略了最重要的东西——让孩子学会爱，学会如何去爱自己的父母，爱自己的老师，爱所有关心自己的人。因此对幼儿进行“爱心”行为教育，让孩子学会爱迫在眉睫！

一、开展“爱心”活动

目前的幼儿园教材中，“爱心”行为的教育目标，还不像其它学科那样明确，这就要求我们教育工作者应根据本班的实际情况有意识地制订相关“爱心”行为的目标，采用灵活多样的教育活动有目的、有计划地进行。

１、利用“爱心”素材
在幼儿园的教材中，有一些关于“爱心”行为的教材，对此可充分利用。如中班语言活动：《帮助熊奶奶》，该活动目标为根据图片内容了解熊奶奶遇到了哪些困难（腿脚不便的熊奶奶过十字路口、在门前台阶上摔倒、在卫生间滑倒），引导幼儿创造性地想象如何去帮助熊奶奶解决困难。但活动并没有到此结束，而是让“爱心”行不断延伸，让幼儿讲讲自己还为老人做过哪些好事，并将后来为老人做的好事画下来，放置区角，引发了幼儿更多的关爱老人的热情。又如：故事《桃树下的小白免》，教育活动不仅是停留在故事内容上，更重要是让幼儿感受分享的快乐，学会关心别人和感激关心过自己的朋友。
２、体验“爱心”游戏
游戏是幼儿的主导活动，是教育的重要手段，运用幼儿游戏自主自愿的特点,将爱心教育贯穿于游戏中，诱导幼儿在活动中学，在娱乐中愉快地体验“爱心”行为。例如角色游戏《公共汽车》，老师以“老奶奶”的角色和幼儿一起游戏，从而引导幼儿为行动不便的老人让座等活动,并从中感受到快乐。

３、感受“爱心”生活

全日制的幼儿园幼儿每天的在园时间近10个小时，这期间他们中会发生许许多多的事，教师要善于做有心人，抓住教育契机，随时随地、有的放矢地进行教育。如看到有的幼儿扶起跌倒的朋友，帮别人卷衣袖、系鞋带等，看到后都及时给予表扬，并教育其它小朋友向他们学习，看到别人有困难，主动去帮助。

二、创设“爱心”环境

陈鹤琴先生说：“怎样的环境就得到怎样的刺激，得到怎样的印象”。因此，可在环境创设上，有意识地选择一些以爱为主题的内容。

1、精心布置

小班有一个“彩色的世界”的主题活动，根据主题活动，我创作了《摘果子》墙饰。之后带领幼儿共同观察，引导幼儿讲述墙饰的内容：高高的大树上挂满了五彩的果子，小兔、小刺猬们等小动物们来摘果子了，可树太高了，够不着了，没关系，大象来了，长颈鹿来了，猴子来了，大家一起帮忙摘果子，好开心啊！此外小朋友们还根据自己的生活经验，想出了用梯子来帮忙的好办法。幼儿不仅理解了墙饰的内容，更懂得看到别人有困难，要热情帮助，要做个乐于帮助、关心别人的好孩子。
2、悉心照顾

班级自然角里摆满了各种小朋友喜爱的动植物，有色彩斑斓的金鱼，娇柔可人的含羞草，含苞欲放的菊花，孩子们都瞪大好奇的双眼，老师一再嘱咐，要爱护花草，只许用眼睛看，不要用手摸。可没过几天，金鱼死了，花儿折了。其实这位教师犯了一个错误，他没有让孩子真正地对这些花、草、鱼产生爱意。在让孩子欣赏花、草、木、树、鸟、兽、虫、鱼的同时，更应该让每一个孩子真正懂得动植物都是有感情的，得关心它们，爱护它们。给它们浇水，除草，喂一喂动物，植物、动物便长得好，这就是感谢他们，孩子们收到这份感谢，能不高兴吗？一份惊讶，一份发自心灵的自豪便萌发了，于是小小的心灵就有了爱的念头，谁也不会再去损伤这些宝贝们了。

3、用心营造

前苏联教育家苏霍姆林斯基说过：教育者的关注和爱护在学生的心灵上会留下不可磨灭的印象。因此我们要做一个时刻充满爱的老师，时刻关注、爱护我们的孩子，让爱始终盈满在整个教育教学活动中。常用喜爱的目光去注视孩子，经常与孩子拉拉手，摸摸他们的头，使他们在一种充满关爱的环境中感受到别人对他的爱，将每周固定的一天定为分享日，让孩子把家里自己喜欢的玩具带来幼儿园与同伴分享。久而久之孩子在享受别人爱的同时也慢慢学会主动给予别人爱。

三、进行“爱心”教育

一年中，有许多节日，可利用各个节日对幼儿进行教育，例如：三月八日妇女节，通过3月8日国际劳动妇女节夸妈妈；找找妈妈的小细节，和同伴之间说说自己的妈妈和别人的妈妈有什么地方不一样。及开“三·八”庆祝会，向妈妈献礼物等一系列活动，不但使幼儿知道，3月8日是全世界劳动妇女的节日，了解妈妈劳动的辛苦，而且懂得要自己的事情自己做，不要麻烦好妈妈，激发了幼儿更加爱妈妈的情感。又如：九月初九是老人节，通过教育活动《老人节》，使幼儿知道每年的九月初九是老人节，布置幼儿任务帮助家里的老年人做几件力所能及的事。再通过谈话活动，启发幼儿谈谈在日常生活中，我们应该如何表示对老人的关心，孩子的积极性非常高，有的说，把好吃的东西先给爷爷奶奶吃；有的说奶奶累了，帮奶奶敲敲背；还有的说，奶奶渴了，我给奶奶倒杯水喝等等。通过这一系列的活动，使幼儿更加懂得尊敬老人、关心老人，并且体会到：关心帮助其实是一件很快乐的事情。
四、和谐“爱心”家庭

家长要为孩子做出“爱心”榜样，父母和子女的关系是社会关系是最基本的关系。幼儿与父母相处的时间长，且幼儿好模仿，可塑性较大，家长的一言一行直接影响到幼儿。因此，家长在日常生活中应以身作则，善待长辈、关心帮助别人、爱护公物，使幼儿受到潜移默化的感染。另外，家长要有意识地选择一些有“爱心”行为的电视节目，让幼儿观看，讲述有“爱心”行为的故事给幼儿听等，以激发幼儿的“爱心”行为。

在整个教育教学活动中，幼儿教师自身要有较强的“爱”的意识，丰富的“爱”的情感。教师对“爱”的行为的情感趋向往往是幼儿的情感导向，幼儿对人、对物的态度很容易受到老师的感染。因此，老师要注意自己的行为，在日常生活中，乐意关心、帮助别人，爱护动、植物等，轻拿轻放，妥善使用保管物品等，用自己的言传身教影响幼儿，教育幼儿，时时处处为幼儿树立好的榜样。例如：发现有个幼儿身体欠佳时，老师主动关心他，当幼儿生日时，向他表示祝福，并自制生日礼物送给他等等。

苏霍姆林斯基还说过：心地善良的人首要的一点就是爱人。我们认为培养热爱人的感情和关心人的强烈意向是苏维埃学校最重要、最崇高的任务之一。这也更是我们国家教育最重要最崇高的任务之一。幼儿园、家庭应携起手来，让孩子学会在享受爱的同时，也懂得自己如何付出爱，如何使他人接受自己的爱，以及学会关心、帮助他人；理解、尊重他人；主动示爱；爱护分物；爱护动植物；爱护自己的物品，使其成为具有爱心、乐于助人、德才兼备的人。
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