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论幼儿入园前的准备策略

[摘 要]现如今随着人们对学前教育的越来越重视，大部分学龄前幼儿在2到3岁左右，均会进入幼儿园或托幼机构进行常规培养和学习，在此阶段，家长碰到的首要问题就是幼儿入园前应做何种准备，本文认为幼儿入园前家长应帮助幼儿做好妥善处理分离焦虑、引导幼儿正确认识幼儿园、提前适应在园生活等方面做好准备工作，帮助幼儿尽快适应幼儿园生活。

方面的准备工作。
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幼儿入园前，所有的父母除了要帮助幼儿做好适应新环境的工作外，还要准备好打持久战的准备，一般幼儿入园，在前一个月以内，都会或多或少的出现哭闹的现象，如何处理这些问题，是现在家长们最头疼的问题。
一、妥善处理分离焦虑

新入园的幼儿，往往会因为首次与父母分开，而在双方内心都会产生一种情绪—分离焦虑，这种情绪如果表现出来，孩子会出现哭闹、拽着家长不放手等现象；家长方面尤其是父母或老人一手带出来的孩子，家长可能会比孩子更难适应这短暂的分离，比如会在幼儿园附近观望、不停地给带班老师打电话询问幼儿在园的表现及提醒幼儿按时吃饭喝水等。我觉得这类情况是完全可以避免的，我们可以在幼儿入园前半年左右的时间开始，尝试着和孩子分开2到3个小时，而且在分开之前，可以通过跟孩子拥抱、话语告别等方式来进行道别。

有一位园长曾经说过她第一次送自己的女儿入园时的场景，“自己亲自挑的班级——就在园长办公室的隔壁，亲自选的老师——本园最有经验最专业的班主任，可是当孩子跟着老师进班的那一瞬间，自己感觉心里特别的难受，眼泪一下子就流了出来。”

这种感觉，我想也只有那些真正做了母亲的人才能够体会的到吧，所以我认为要解决分离焦虑，最根本的办法还是要让父母与孩子适应彼此分离的这种感觉，并习惯这种感觉。

    二、引导幼儿正确认识幼儿园这个集体

幼儿在入园以前，对集体生活、幼儿园生活的大概映像都来自家长的描述，所以家长必须要用正面的语言去描述幼儿即将要面对的这个新环境，以确保幼儿在没来园之前，就对幼儿园的生活充满好奇和向往。如果家长在幼儿入园以前跟幼儿说：“再不听话，就把你送到幼儿园去！”“你在幼儿园要是还这么不听话，老师会打屁股的！”这类话如果家长对着幼儿说出口，那么无疑是在告诉幼儿，幼儿园不好，老师会很凶，如果家长跟幼儿说“幼儿园可好玩了，有好玩的滑梯、有许许多多的小朋友，还有像妈妈一样爱你的老师！”听到这些话，幼儿肯定会在脑海里想象出一副完美的画面，会很好奇幼儿园到底是什么样子的？

我的小侄女一直都是由奶奶带的，所以我发现他平时比较内向，在上幼儿园的前一个星期左右，“幼儿园”这个词就开始在她的生活中频繁的出现，奶奶经常会说：“你这么不听话，去幼儿园看老师打你屁股怎么办！”这一类的话，结果这个平时只要一听到小区幼儿园的早操音乐就开始往院子里跑的小家伙，在爸爸妈妈带她报名的那一天，又哭又闹说什么也不去幼儿园了。所以，我觉得家长在准备送幼儿入园以前一定要将幼儿园正面的形象树立给幼儿。

    三、提前入园体验幼儿园生活

目前，能够帮助幼儿尽快适应幼儿园生活，又能够使幼儿与父母平稳的度过分离焦虑的方法，应该就是早教了吧，但是早教就需要父母（尤其是母亲）有足够的时间来陪伴孩子接触早教课堂，使孩子降低对幼儿园的陌生感，适应小范围的群体生活，乐意与周围的幼儿相处。

前段时间有个新入园的小男孩，一走进幼儿园就被院子里的滑梯吸引住了，站在那里发起呆来，这时候我鼓励他上去玩一下，孩子在父母及我的肯定的目光中，走上了滑梯，并玩的特别开心，还说幼儿园好玩，自己要待在幼儿园里面，可是当他一进班后，态度立刻大变样，说什么都不愿意再待下去了。后来，他有好长一段时间一进班就用双手堵住耳朵，然后快速的跑出教室来找我。

我当时特别不理解他的这种转变，觉得特别奇怪。可是后来当我跟这位小朋友相处了几天以后，我通过观察和与他聊天，发现他是因为适应不了班里十几个孩子一起吵闹的声音和自己的周围一下子多了这么多人，才会有这样的表现的，这位幼儿本身就特别胆小，下楼梯都必须拉着旁边人的手，要是没人，他会选择站在楼梯口大哭也不会自己下楼的。理解了他的这些习惯后，我选择让他跟着我去全园各班转班并观察其它幼儿的表现，慢慢的，我开始请他帮我给其它的老师送东西，他开始的时候特别的不愿意，后来送的次数多了他就开始自己进班里观察小朋友的活动，然后慢慢的参与其中了。

其实，我们成人有时候也会对一些未知的或者是自己比较陌生的新环境产生恐惧、对一些比较嘈杂的声音比较反感，更别说只有两三岁的幼儿了，很多时候，当我们对幼儿的某些行为不能理解的时候，不妨站在幼儿的角度，换位思考一下，如果我是幼儿，我会怎样面对这个新环境。

四、家长应坚持不懈

幼儿入园前，所有的父母除了要帮助幼儿做好适应新环境的工作外，还要准备好打持久战的准备，一般幼儿入园，在前一个月以内，都会或多或少的出现哭闹的现象，有的家长看到自己的孩子哭的特别伤心，就直接将孩子带回家准备在家里做好思想工作后再送来，还有一部分幼儿在一入园就开始有一些小感冒的症状出现，这时候有的家长会认为是老师没有照顾好的原因，一发现幼儿有一点头疼脑热就请假不上幼儿园，等到幼儿在家休整好了再送回来，可是一返园，发现孩子又是哭闹不止，坚持一两天，就又请假了。

以前班上有个小男孩平时都是由爷爷奶奶负责接送的，这个小朋友的抵抗力特别差，一送幼儿园就感冒，小班和中班两年出勤的天数加起来还不到两个月，一有病爷爷奶奶就找园长和老师，说是老师没有照顾好孩子，我当时也很无奈，为什么其它小朋友都很健康，怎么偏偏就他老生病呢？

这是我在工作中发现的最头疼的事情之一，针对这类孩子，我觉得最应该坚持不懈的就是家长了，既然您选择了自己满意的幼儿园，就应该将孩子放心的交给老师，每个星期从周一到周五（除非孩子病的特别严重）都应该坚持按时接送幼儿入园，只有这样，孩子才能养成好的作息时间，更快的适应幼儿园生活，而且像这种体弱多病的孩子更应该加强体育锻炼，早睡早起了。

当然并不是每个幼儿都会在入园的时候出现这类的情绪，有一部分幼儿可能比较外向，喜欢和同龄的小朋友一起玩，看到小朋友和玩具就特别的兴奋，一玩起来就不愿意回家的，在入园的时候基本上不需要家长特别的操心，能够很快的适应新环境，针对这一类孩子，入园最难适应的应该是不习惯幼儿园的常规训练、不爱睡觉，这类孩子好像永远都不会累，一天就算不睡觉也会非常的有精神，而家长能够做的就是在家帮孩子养成良好的午休及喝水习惯，这样才能够保证孩子入园以后能够很好的适应幼儿园的生活。

这是我参加工作四年，从实习生一直成长到保教主任期间，所观察和学习到的，算是我工作经验的积累吧，在这一篇论文中，我没有参考某一部文献也没有仔细拜读某一位教育家的著作，并不是因为我觉得自己有多么的厉害，我只是想把自己看到的最真实的东西写出来，虽然我的单位是一家比较小型的幼儿园，但是我却在这里参与了一群孩子从入园到离园的全过程，在此期间，我观察到了许多用成人的眼光很难理解的孩子之间的相处规则，也尝试着去探究他们，然而越是好奇，越让我觉得孩子是一个个很让人着迷的个体，他们的每一个反映和每一次在活动中的表现也许都会让你大吃一惊，但是这一定是有他们的原因的，我在此过程中找到了无尽的乐趣，希望自己能够继续探索下去，去发现更多的属于孩子本身的东西。
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