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浅谈多媒体信息技术对幼儿科学领域教学的重要性

 [摘 要] 随着科学技术的发展和普及，多媒体信息技术已经逐步渗透到了社会生活的方方面面，也成为幼儿园教学中新运用的教学手段。相对于传统的教学方法而言，多媒体信息技术不仅为教学活动提供了便利，而且还有利于激发幼儿的学习兴趣，突破教学重难点，呈现幼儿思维过程，促进幼儿的自主探索，使幼儿园教育事半功倍。
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幼儿园科学领域教育活动是教师引发、支持和引导幼儿对周围物质世界进行主动探究、帮助幼儿形成科学情感和态度，掌握科学方法，获得有关周围物质世界及其关系的科学经验的活动。教师正确认识现代信息技术的功能特点，科学而有效地使其与幼儿园科学领域课程而融合，利用简约的操作，达到不简单的预期效果。显著提高教学效率，达到教学活动最优化的目标。

一、适时融入信息技术，激发幼儿的学习兴趣

众所周知，幼儿犹如一张白纸，任凭教师和家长朋友们在上面绘画。面对一张张稚嫩的小脸，一双双渴望知识的小眼睛，我们内心充满了责任。“兴趣是最好的老师”，积极的思维方式建立在浓厚的学习兴趣和丰富的情感基础之上。对于幼儿来说，一个生动的教学情境更能激发他们的学习兴趣。由于幼儿知识经验缺乏，还处于具体形象思维阶段，思维运算水平还很低，他们还不能理解许多复杂和抽象的概念。同时幼儿注意力不稳定，易分散，因而造成幼儿需要在特定的生活和学习情境中通过多种感官参与活动。如果缺少动口，动手，动脑的机会，就不可能有真正有效的学习活动。

然而信息技术综合妙用了形、色、声、光的效果，创设各种形象生动，灵活多变的学习情境和教学情境，虚拟现实，再现生活物景，把静态知识动态化，抽象知识形象化，枯燥知识趣味化，从而营造轻松自然的学习氛围，唤起幼儿的有意注意，诱发幼儿的情感共鸣，使幼儿在不知不觉中全身心地投入到教学活动中，激发幼儿的兴趣，陶冶幼儿的情操。我们的科学活动，在选取材料的时候，选择的都是是孩子们熟悉的，生活中常见的，强调通过幼儿的“做”和亲身经历，感受、体验人与自然、与科学技术、与环境、与他人的情感和科学技术在生活中的作用。我们努力以孩子的眼光去关注孩子所关注的，在细节中培养孩子的科学素养。

二、合理运用信息技术，突破教学重点难点

《纲要》指出：“幼儿的科学教育是科学启蒙教育，重在激发幼儿的认识兴趣和探究欲望，要尽量创造条件让幼儿实际参加探究活动，使他们感觉科学探究的过程和方法，体验发现兴趣。”因此，教师应成为幼儿学习活动的支持者、合作者、引导者，在科学教育活动中拓展幼儿的经验和视野，充分考虑幼儿的学习特点和规律，使各个领域内容有机联系，相互渗透，注重综合性、趣味性、活动性、操作性，寓教育于生活、游戏之中。

针对幼儿三岁到六岁这一特殊的年龄段，幼儿在学习中离不开特定环境的创设。幼儿园孩子的大脑发育不够完善，很容易疲倦，观察力、注意力和记忆力不稳定，年龄小的孩子更为显著，所以需要用他们感兴趣的事物来吸引他们的注意。而多媒体信息技术正好可以优化教材的展现，把一个知识点的重点放到最明显的位置，减少其他物体所造成的分散注意力的情况。而教材通过多种形式，在值得注意的重点出得到突出放大的展现，帮助幼儿理解。美国心理学家鲁道夫啊恩海姆认为“视觉乃是一种积极的器官。在观看一个物体时，我们总是主动地去观察它。”所以我们老师应根据教材特点，设计并创设尽可能有趣的情境，把情境作为外部世界的推动力，使儿童的内驱力得到更充分的发挥。

三、巧妙结合信息技术，呈现思维过程

发展幼儿的思维能力是幼儿园教学的核心任务，也是对幼儿进行素质教育的重要任务。在科学领域的教育中，教师应该十分重视幼儿获取知识的思维过程，培养和发展幼儿的比较、分析等思维能力。科学领域的主要教学形式有集体教学活动、自选操作活动、生活中的学习活动，集正规性教育、非正规性教育、偶发性教育，它们共同构成了幼儿科学领域完整的教育教学体系。因此根据幼儿的思维特点和学习形式，我们利用多媒体计算机呈现生动形象的感性材料和语言描述去再现数学知识发生、发展过程，以实现课堂教学过程的整体优化目的。最终着眼于发展幼儿的潜能，使每个幼儿都获得了更加强有力的认识手段，有助于幼儿对学习内容的理解和掌握，变难为易，发展了幼儿的思维能力。

例如在一次数学活动《数鸭子》中，教师通过展现一幅隐藏着若干小鸭子的背景图来展开，以鸭妈妈着急找孩子为大环境，激励幼儿在图片中寻找贪玩的小鸭子。孩子们的心情完全被带动，和鸭妈妈一起着急地“寻找”着鸭宝宝。最后教师在背景上面用特殊色彩的笔开始圈出找到的鸭宝宝。通过这一很特殊的方式，让孩子在玩中学，在学中玩。并且重点在数鸭子的环节，孩子们指出一只小鸭子，教师就用圈画出一只小鸭子，防止幼儿数数中出现重复和遗漏。在最后的检查阶段，教师还使用了“聚光灯”，帮助孩子把重点观察的内容聚焦在强烈的光束下，起到突出作用。

四、积极优化信息技术，促进幼儿自主探索

孔子说：“知之者不如好之者，好之者不如乐之者”。在教学中，我觉得应该给幼儿更多的思考空间。当孩子遇到困难时，我们教师总是下意识地：“来，我来帮你！”或者总是扮演一种“帮助者”的角色，迫不及待地去帮助、代替、甚至包办，从而剥夺了孩子许多思考与学习锻炼的机会。正如心理学家布鲁纳所说“对幼儿学习内因的最好激发，乃是激起幼儿对所学内容的兴趣，即来自幼儿活动本身的内在动机，这是直接推动幼儿主动学习的动力。”利用电子白板辅助我们课堂，可以更方便创设任务，为幼儿提供更多思考和想象的机会。

并且利用多媒体信息技术还有很多好处。比如它能够建立幼儿的电子档案，管理教师班级工作，建立各类教学数据库，及时与家长沟通等。我们应该看清多媒体信息技术的巨大优势，进一步开动脑筋，深化改革，在幼儿科学领域教育中继续大力推行该技术。我们相信，伴随着精彩生动、丰富多彩的多媒体信息化教育成长，孩子们将会有一个更加美好的明天。　　
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