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浅议幼儿教育系统的安全问题及解决建议
一、幼儿教育机构安全管理的重要性

德国著名教育家弗里德里奇•福禄贝尔认为：“幼儿期是“真正的人的教育”开始的时期，对于发展中的人来说是至关重要的。”幼儿期是人一生中发展最迅速、最基础的时期，让幼儿有一个幸福、快乐、健康、安全的人生是所有家长和教师们的美好愿望。幼儿期的健康发展是孩子今后发展的根本基础，但由于幼儿年龄小，生活经验贫乏，自我保护能力有限，缺乏防范的基本意识，自我保护意识弱，因此幼儿期是人一生中最容易出现事故和危险的时期。

幼儿园教育本是每个儿童在步入学校前从家庭教育向学校教育的过渡阶段，幼儿的身心发展在这一阶段主要是结合家庭教育和学前教育来共同培育，而学前幼儿教育所占的地位更为关键，这是幼儿开始迈出家庭走向社会的第一步的学习，幼儿期的心智容易受到外界事物的影响，良好的教育环境会使儿童养成健康的心智、文明的举止和积极向上的人生态度，相反，条件恶劣的幼儿教育环境不仅带给儿童不健康的身心发育，更是容易扭曲个人在今后的世界观和价值观。故，我们应更加重视关注幼儿园教育的安全问题。

二、幼儿教育中的安全问题及其原因分析

2014年3月陕西省西安一所幼儿园被曝出私自喂幼儿服药已长达五年，这一事件曝光引起社会一片声讨，幼儿园首当其冲被社会各界谴责，在事发幼儿园大部分家长情绪难平不惜闹出纠纷。近年来不断曝光的幼师虐童事件却从未停息，2012年网络上曝出一组照片：“90后”幼师双手捏住班上男童的耳朵，把他拎了起来，男童双脚离地大约有20厘米，双耳支撑全身的重量使他的脸看起来都变了形，疼痛使他张大了嘴，哇哇大哭起来。这只是一起及其“普遍”的幼师虐童事件，说它“及其普遍”是因为全国各地均出现过幼师虐童案件，有些虐童案件更为恶劣，造成儿童身心遭受重创。本是孩子成长的幸福乐园却成为伤害孩子的暗黑炼狱，面对这些频发的安全事故家长们的愤怒之情可以理解，然而在悲愤幼儿园滥用药物、虐待幼儿身心之余，我们更应该冷静理性分析“幼儿园喂药”、“幼师虐童”等事件背后隐藏的安全危机。

笔者经过观察发现幼儿园频发安全事故主要有以下几方面原因：

第一，教育制度本身的弊端及政府监管不利。学前教育并未纳入九年义务教育范畴，国家本来投入教育事业的精力就不多，而对在义务教育外的学前教育的重视程度更是少之又少。当前幼儿园有两种形式，分别是公办幼儿园和民办幼儿园，公办幼儿园因为园舍环境优美、教师资源丰富、设施管理齐全等优点加上公办幼儿园数量不多造成“入园难”现象，而民办幼儿园中也出现两种分化现象：环境好、规模大、设施好的私立幼儿园收费颇高；对于外来务工人员和农村偏远地区的家庭，只能选择去园舍建筑简陋、规模小、教学设施落后的民办幼儿园。在中国占大部分的还是民办幼儿园，而民办幼儿园的设立虽有相关立法规定，但是总的来说办园资质门槛较低，只要符合国家相关规定的园舍和设施标准，具备相关资格的从业人员就可投入资金设立一所幼儿园。学前教育本就被排在义务教育范围外，因此国家对其的重视与监管力度本就不够，加之越来越多的民办幼儿园的涌现，更是加大政府部门对学前教育的管理压力。

第二，幼儿园教育机构经营管理不健全。幼儿园在设立之初对从业人员的资质要求较严格，然而随着幼儿园的发展，对教师队伍的建设不再重视，有些幼师甚至不具备教师资格证书等条件，同时对幼师的在岗培训也是教育机构的学习项目之一，有些幼儿园却未对幼师进行定期的专门培训，造成有些教师职业素养低下、职业道德败坏等问题。幼儿园内设立的保健室也应符合国家相关标准，幼儿园随意聘用毫无资质的医务工作人员，造成儿童身心损害的事例不胜枚举，这与幼儿园内部管理未有统一的监管制度有关，幼儿园负责人只为利益而经营幼儿园，并未曾从根本上制定方案去规范园内的工作事务与工作人员的行为准则。

第三，家庭教育出现弊端。曝光的幼儿园喂药事故竟被持续长达五年之久，这一消息不禁令人震惊，每日与孩子生活的家长们竟全然不知自己家的孩子正每天“被吃药”。这也折射出中国式家庭教育的弊端，家长与孩子之间缺乏良好的交流与沟通，家长忙于生计，忽视了与孩子间的沟通，才导致自己的孩子被“喂药”五年竟毫无察觉的悲剧，同时也反映出家庭教育对安全教育不够重视，家长在生活中应渗入安全教育方面的知识给孩子，使他们树立安全意识，像遇到类似“喂药”等涉及安全问题的事件，有安全意识的孩子就会及时告知家长。家庭教育在孩子成长中也担任重要角色，一个良好的家庭成长氛围不应只是优渥的生活条件，更是彼此间建立良好沟通与信任的场所，家长关注的不仅是孩子的外在需求，更应该关注孩子的内心世界，让孩子在外面世界所遭遇的种种不安际遇在家长们面前得到倾诉，同时通过交流引导孩子正确的辨别是非，并杜绝不必要的恶性事件发生。

三、针对幼儿园教育安全问题的完善建议

幼儿安全问题一直是国家安全教育中的重要问题，面对频发的幼儿园安全事故，更应该从根源上杜绝。笔者提出几条针对完善幼儿教育机构安全问题的建议：

1、政府应加强对幼儿学前教育的重视程度与监管力度。国家应加大对幼儿学前教育的投入，针对幼儿教育出台完善的法律法规，给予学前教育健全的法律保护，驱使政府按照法律规定办事，加强对幼儿园设立与管理的监督，并严格审核办园资质的申请，设立专门部门定期或不定期对幼儿园进行考察，针对加强幼儿教育机构的安全管理问题，制定系统的国家监督管理体制。

2、幼儿园内部应制定一套合理规范的运行机制。如在以下方面进行改善：

（1）合格的人才引入与培训制度。招聘幼师应严格把关，不应只是教师资格审查，更应注重个人职业道德和素养方面，同时加强园内教师队伍的建设，定期安排幼师进行专业知识培训和个人品行教育；

（2）保健系统符合标准。配备专业的医务人员和合格的保健设施，制定规范的医务保健工作行为准则。

（3）内部监管措施实行到位。幼儿园内部管理出现问题除了制度不健全以外，还有更重要的问题就是缺乏监督，幼儿园管理中应由外部监管即政府、社会的监督与内部监管即园内管理系统中的监管相结合。

3、家庭教育中注重与孩子的沟通、交流，家长们要加强对孩子的安全教育。家长应与幼儿园机构加强联系，及时了解孩子的情况，并针对所反映的问题进行有效地处理与应对。传统的家庭教育理念重在个人行为修养上，而如今面对多变的社会现状，应作出适当调整，如在培养行为修养的基础上，更加关注个人心理健康状况，把生活中心由物质层面转到精神层面上，给予孩子良好的家庭教育。

结语

    面对现在层出不穷的幼儿园问题，要想连根拔出，真可谓任重而道远。这其中既需政府的资金支持，又需政府的监管。改造贫民窟幼儿园办学条件，合理规范贵族幼儿园收费是缓解两极分化的最好途径。提高办园资质的门槛，加强对园方的经营监管是现在的当务之急。完善幼儿教育体系，实行拿来主义是百年树人的长久之计。只有这样，三管齐下，才能使“幼儿园”的发展尽快走出生涩其，走出一条属于中国幼儿园的健康成熟之路，也只有这样，幼儿园出现的各种怪相才能消失。

　　幼儿园教育关系孩子的美好未来，让幼儿园走出生涩期再也不能等了，必须马上行动，我们的孩子嗷嗷待哺，需要一个健康，规范，阳光的幼儿园，这是我们大人们必须的担当，为了孩子，为了我们的明天，请赶紧让我们的幼儿园成熟起来吧。幼儿园再也不能生涩了，幼儿园生涩会让孩子的一生苦涩，会让我们的家庭幸福苦涩。
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