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建立企业制度的重要性

一、建立现代企业制度的目的 

    建立现代企业制度的目的，就是要求企业达到：“产权明晰。权责明确、政企分开、科学管理”，这是我国现代企业改革的方向。这十六字方针是一个不可分割的有机整体，我们应该全面，系统，全方位的理解并加以实施。我想，对一产权明晰、责权明确、政企分开这三句话，只要下决心，抓住时机，积极推进，在各级政府和有关部门的精心组织下，在较短的时间内是完全可以获得成功的。因此，“科学管理”是一项艰苦、细致、长期的系统工作。“科学管理”是在社会主义市场经济体制下，伴随生产力和社会经济的发展不断完善，它是现代企业制度改革的精髓和主心骨。在企业内部，要使企业管理科学化，就必须以财务管理为中心，狠抓业务内部财务管理来带动整个企业的全面科学管理。以财务管理为中心，是市场经济发展的需要，也是加强企业管理促进企业不断发展的需要。财政部副部长张佑才在全国财政工交企业工作会议讲话中，把财务管理比作是一个“纲”，一“纲举”就会“目张”，就是牵住了企业管理的“牛鼻子”。财务管理在社会市场经济条件下，在推行现行企业制度改革的今天，它的位置应该放在一切管理工作的首位。

这是因为：（1）财务管理活动涉及到企业的供、产、销售等各个环节。（2）它还可以为生产管理、经营管理、质量管理、技术管理、设备管理、劳动人事管理、物资管理等一切管理活动，提供准确完整的基础资料。(3)企业的一切生产经营管理活动，最终都要反映到财务成果上来，通过核算、分析、对比，可以检查企业生产经营活动执行情况，发现存在的问题，提出解决为题的措施，为企业领导经营决策提供可靠的依据。现代企业的财务管理，必须以《企业财务通则》和《企业会计准则》为依据，以现代化管理为手段，在制度和管理方法上要有所创新，不能再按以前计划经济时期的管理模式来抓财务管理，这样才能符合现代企业制度改革的要求。回此，企业必须坚持建立以财务管理为中心来全而推动企业管理上水平、上台阶。

要建立以财务管理为中心，必须坚持以资金管理为重点来促进企业生产经营的良性循环，资金严重短缺是当前国有大型企业面临着的一个十分突出的问题，虽然阻碍企业生产经营正常运转有诸多因数的影响，但资金短缺问题是当前诸多矛盾的主要矛盾。首先是流动资金问题不足，特别是企业自有国拨资金微乎其微，只占整个定额流动资金的百分之几，有90%以上开银行贷款，这是先大不足造成资金“贫血”的原因宝玉，其二企业本身资金投身问题，造成资金过于分散，挪用流动资金搞基本建设或房地产开发，使企业本身资金投向问题，造成资金过于分散，挪用流动资金搞基本建设或遍地产开发，使企业的正常中产投入受到严重影响；其三是因企业产品结构不合理，不顾市场需求，盲目投入，造成在产品和产成品资金积压；其四是企业规模扩大，分了若干个独立核算的分厂或公司，相应地带走一些资金，使本来已经“贫血”的企业更加“贫血”等 。因此，我们必须要强化资金管理，调整资金投向，以化资金结构，提高投入产出比例，加大盘活资金力度，提高资金运营效率加强内部资金控制制度就是要变事后结算为事前和始终控制。对资金事前控制，主要是进行预测、规划，要编制出比较科学的资金需求量，在此基础上，结合企业现有资金存量，来合理的筹集和使用生产经营资金，事中加强资金控制，主要是对资金在使用各环节上进行有效的利用，防止盲目和无效的使用资金，以致造成资金的浪费。

二、如何优化企业内部流动资金结构，这是市场经济赋予我们的的一个新课题。企业流动资金包括货币资金、其他应收款、应收账款。

存货等多种形态的资金，企业针对自己生产经营的现状，充分考虑市场需求的变化，“以锁定产”来合理的组织安排生产，特别是对存货中的储备有一个科学的管理技术，也就是优化资金结构，以较小的资金的在各个环节中能始终保持正常的运转，从而提高资金运营效率，是企业达到最佳的经济效益。要建立健全企业各项定额指标体系，严格控制资金占用个人内部要形成一科学的定额管理体系，定期修订各种消费定额指标，特别是流动资金定额。首先，对企业存货强的储备资金要核定最高和最低储备量，以防止盲目采购造成物资积压而过多占用资金，同时还要加强物资的购入、验收、调拨以及发出等环节，进行严格抬头，防止浪费，以尽可能减少库存量，降低存货成本，缩短存货周期。其次，要对在产品资金的投入按一投产出比进行控制，以避免在产品资金周期过长而增长资金的投入量，造成资金占用过多。因此，企业在控制资金投入量时，必须坚持“以销定产、以产定料、以料定次、产销平衡”的原则，尽量避免流动资金积压，以加速资金周围，相应提高资金利用效果。资金要集中统一管理，盘好用活资金管理和使用要相对集中，统一高度。目前，国有大中型企业下属的分厂和、公司比较多，一般都是独立核算、自负盈亏或自计盈亏。企业的财务部门要增强金融管理意识，积极引进银行运行机制，建立“内部银行”管理机制，树立资金有偿使用观念。在企业内部要划分若干个责任中心，核定各责任部门资金定额，并积极组织“存款”，发放“贷款”，按照银行同期利率收取资金占用费。这样高度集中资金，可以发挥一定的优势，集中精力打歼灭敌“。反之，如果资金过于分散，等于分散兵力，不能形成优势，就没有“战斗力，因此，企业的资金采取集中管理，统一高度对盘活资金存量，优化资金结构，加速资金周转，提高奖金运营效率能起着不可估量的积极作用。苦练内功，创造良好的外部环境，增强资金运营能力在社会主义市场经济发展浪潮中，企业已走向市场，职能积极创造条件争取良好的外部环境，不能把眼睛盯在政府、银行，似乎银行贷款是解决资金困难的唯一出路。我们必须要瞄准市场，苦练内功，挖掘潜力，领先高科技、高质量，积极开发一批有一定竞争能力的新产品打入市场，在广阔的市场大潮中谋生存、求发展。很多企业被资金短缺问题困扰着，其实质问题，还是一个市场问题。

三、要解决资金短缺，走向市场是企业的根本出路，向市场要“资金”，向市场要“效益”，到市场中云捕捉机遇，这是市场经济为我们开拓的新路子，我们的工作思路必须与市场接轨。

要牢牢地掌握市场的主动权，市场需要什么我们就生产什么，市场需要多少，特准就生产多少，企业资金的投向，完全由市场来决定。只有把企业转身于市场之中，才能审时度势，占领市场，驾驭市场，资金周围才能做到良性循环，最终达到缓解资金短缺的目的。增收节支、开源节流、节约资金、减少浪费，提高资金利用率企业一边喊资金短缺，需要增加银行贷款，一边却浪费资金的现象还相当严重。一是有些企业不作市场调查，盲目开发产品，乱投入，造成沉淀资金，二是有些业虽然有，但投入过多，供大于求，只求高值光荣，不顾积压浪费，造成大量的产成品资金浪费，三是物质采购不比质比价，质次价高的材料购进无人问津，增加了产品成本，减少了经济效益，四是产品缺乏质量意识，粗制滥造，造成“内部损失成本”和“外部损失成本”过高，五是大搞基本建设乱铺摊子，设备购置不精打细算，造成投资多，效益低等等。这些现象都是严重的浪费资金。因此，企业必须要强化管理，而财务管理又必须以资金管理为中心，宝钢公司的经验就是为我们摸索出一条很有价值的新路子，他们搞全面预算中的资金流量控制，货币资金集中管理，利用资金收支的时间差来创造资金效益，将计算机信息网引入资金管理等，这些都是我们借鉴的好经验。

以上就是我对“建立企业制度的重要性”的看法。
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