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企业内部会计控制存在的问题和对策研究

[摘 要] 内部会计控制在企业能保护资产，保证会计资料的可靠性和准确性。随着经济的发展，企业内部会计控制将会得到越来越多的企业的重视，但是企业内部会计控制也存在不少问题，针对这些问题，我们可以通过一些对策来解决。目前也有很多企业没有内部会计控制制度，因而造成财务收支管理的混乱。
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企业内部会计控制在现今越来越重要，能够保护企业资料的安全性，对企业资金有保障性，能够保证财务报告的真实和完整，所以说提高企业内部会计控制、也能提高企业的经济效益。

一 内部会计控制的含义和内部会计控制的重要性

企业之间的竞争越来越激烈，各种经营之道应运而生，为了生存与发展，就必须提高企业的经济效益。了解内部会计控制的含义，认识企业内部会计控制的重要性。

（1） 内部会计控制的含义

   内部会计控制是指企业为了提高会计信息质量，保护资产的安全，完整，确保有关法律法规和规章制度的贯彻执行等而制定和实施的一系列控制方法，措施和程序。内部会计控制对加强会计监督，提高会计信息质量，提高管理效率具有重要作用，也是衡量企业经营管理水平的重要标志。

（2） 内部会计控制的重要性

 内部会计控制在企业中占有很大的重要性，在企业管理上能够提升经营管理水平，提高企业的效益，促进企业的可持续发展。内部会计控制能使企业更好的组织会计工作，提供及时准确的信息。能够维护市场经济秩序和社会公众的利益。

二 内部会计控制的主要内容

（一）对货币资金的控制

 货币资金包括库存现金，银行存款，其他货币资金。是企业流动性最强的资产，内部会计控制要求企业对货币资金的收取情况详细正确的记录，收入支出分开，禁止发生坐支现在现象。

（二）对企业固定资产的控制  

  在企业持续发展的过程中，固定资产在企业中占有较多的效率。内部会计控制对固定资产的控制也是比较严格的，每月对固定资产进行一次清查，确保固定资产一直处于良好的运营状态，节约企业一些不必要的费用。

（3） 对应收账款的控制

 企业在运营过程中必然会有应收账款的问题，为处置这些问题，必须加强销售管理，尽量减少应收账款的坏账准备，避免坏账损失。

（4） 对企业投资的控制

 企业对外投资是一项风险高的活动，投资失败则会对企业整体产生负面影响会使企业的负债增加，严重还会使企业倒闭。企业对外投资应加强内部会计控制，降低企业投资风险。

（5） 对企业费用的控制

 企业的发展必然会产生一定的费用，为实现利润的最大化，应该减少费用的支出，

三 内部会计控制存在的问题

（一）管理层对内部会计控制认识不足

 有些企业管理层对内部会计控制认识不足，只关注表面而不去执行内部会计控制。管理层认为加强内部会计控制影响办事效率，因此没有严格监督，使财务秩序混乱，也是内部会计控制没有有效的落实到实际。

（二）内部会计控制没有系统性的管理

企业建立内部会计控制，如果没有进行系统性的管理，也会是内部会计控制流于表面，不能对企业将有可能发生的问题进行讨论，会让企业出现浪费现象。

（三）内部会计控制制度执行不严格

部分企业不进行内部牵制制度，对具体业务不进行分工，违反会计法的规定。有的企业物资管理不善，不进行对账，造成账账不符，账实不符。有些企业会计凭证缺乏合理的原始凭证支持，篡改会计数据，虚报收入和利润，捏造会计事实等都是内部会计控制制度执行不严格的结果。

（四）内部会计控制制度未能进行及时的更新

内部会计控制要根据具体业务及时进行更新，企业在持续发展的过程中一直处于不断更新的，所以企业已有的内部会计控制制度并不一定适合新增加的业务，如果不进行及时更新，很有可能使内部控制制度失效。结果可能会使企业利益下降。

四 内部会计控制制度存在问题的一些解决对策

(一)  加强对管理层的培训，提高管理层对内部会计控制的意识

在内部控制中，管理层起到很重要的作用，管理层必须对企业内部会计控制的建立负责任，企业也应该定期对管理人员进行内部会计控制制度重要性的培训，加强管理层对内部控制的认识，取得他们对内部控制的支持，从而更加有效的执行内部会计控制制度。

（二）加强对企业内部会计的检查和对内部会计控制管理的完善

 加强内部会计的检查，可以有效防止企业内部会计要素不全，减少会计工作中的差错。内部会计控制管理的完善即企业根据自身的情况制定适合自己企业的内部会计制度，建立正确的内部会计制度能提供企业的经济效益，完善内部会计制度必须要做到不相容职责分离原则，各部门之间互相制约。

（三）完善内部会计控制制度，加强内部牵制制度

内部会计控制要权责分明，加强会计管理与检查工作，在企业建立审计部门对企业的财务进行内部监督，保证企业内部会计制度的完善。内部牵制是指某项业务不能由某部门独立完成，而是由其他部门参与完成。以实现企业的内部牵制制度。加强企业的内部牵制制度要经常进行岗位的轮换，以此来了解企业内部存在的问题。

（四）对企业内部会计控制进行计算机管理以及加强内部审计制度

计算机技术目前发展的很迅速，在企业中的运用也越来越广泛，但是计算机技术在企业内部控制中的运用还是很少见。如将计算机技术运用到内部控制中也会加强内部控制的管理，会减少很多繁琐的程序。企业应该建立内部审计部门，坚强内部审计制度也能解决内部会计控制存在的问题，内部审计是监督企业是否按照正确的方法进行，会计处理是否按照企业会计准则进行。加强内部能够使企业更加合理合法的发展，能够提供企业的经济效益。

五 结论

企业的内部会计控制对企业的发展产生着很重要的作用，所以在企业持续发展的过程中应该重视企业的内部控制，加强企业的内部控制，减少企业内部控制存在的问题。就目前来看企业内部会计控制存在的问题主要有企业管理人员对内部控制认识不足，从而使内部控制缺少系统完善的管理，缺少内部牵制制度。企业应该及时处理这些问题，确保会计核算和会计管理有序高效的运行。

本文版权归原作者，内容仅供参考，如需原创论文和发表职称论文请联系QQ17304545 微信：17304545  微信：LUNWEN668

