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浅谈村级财务管理中存在的问题及对策

 [摘 要]农村财务管理是一项政治工作，农村财务管理问题直接关系到农民的切身利益，关系到社会主义新农村的建设和稳定发展。同时农村财务管理也是一项经济工作，是农村经济管理工作的基础，对于促进农村经济发展、增加农民收入有积极作用。长期以来，农村财务管理上存在着一些薄弱环节，造成财务管理不够健全，费用支出严重失控，影响干群关系和农村社会的稳定。因此加强农村财务管理工作是当前迫在眉睫的事情。以下就农村财务管理存在的问题、产生问题的原因以及加强农村财务管理的对策进行分析。
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　　一、农村财务管理存在的问题

1、执行财务制度不严

农村集体资产管理条例和村级财务制度明文规定，账款要分管。但是有的村干部出去办事，未经任何人同意就直接用现金买了东西开了票，回来自批了一下，告诉报账员把这笔钱给他报销一下，完全架空了报账员。财监小组也形同虚设，根本没有起到监督的作用。个别村工程项目不经集体讨论，也没有进行招投标。村干部私自让自己的亲信以及朋友甚至自己在做此工程项目，从而获取利益。

2、集体资金管理不规范

有些村存在私设“小金库”问题，而且越来越隐蔽，数额越来越大。从“小金库”资金来源看，主要有收支两方面：

（一）是现金收入所开具的发票根本不是农经总站所购买的统一收款收据，这样子就导致这笔现金收入完全可以不入账，放进“小金库”。

（二）是用虚假的发票入账来套取公款。

（三）是应收、应付款未及时处理，从而形成许多的坏账，换人交账，难以查清，集体资金流失非常严重。

3、工程发包、出租欠规范

（一）、是程序不规范。个别村10万元以上的工程都不进行招投标，有的甚至不开村三委会及村民代表会议，村干部擅自做决定以谁做。

（二）是手续欠规范。书面合同欠规范，有的合同还造假甚至索性没有合同。

（三）是付款发票欠规范。有的工程事先没有预算，没有签合同，事后却凭着白条纸来领款。
　二、农村财务管理产生问题的原因

1、村干部法制观念不强

多年来，我们一直在搞农村干部普法教育工作，也取得了一定的成效。但是，在有些情况下，还没有脱离敷衍了事的教育方式。由于村干部对法律、法规一知半解，自认为只要自己不贪污就不要紧，有的还知法犯法，故意搞乱财务，便于他混水摸鱼。

2、集体资产管理的主体错位

农村集体资产的所有者是全村村民，其管理者是农村经济合作社。管好、用好集体资产，是农村经济合作社的重要职责。但是有些村干部完全不顾村民的利益，侵占、挪用、浪费集体资产，使集体资产大量的流失，从而导致村民因集体资产的问题天天上访。

3、村干部对财务管理工作不够重视

目前大部份乡村干部都存在着“重生产、轻管理”的片面认识，认为只要搞好项目，完成上级和政府布置的任务就行了，对财务管理工作不够重视，对群众反映的财务问题不进行认真的调查和处理，从而在一定和程度上助长了财务管理的混乱。

三、不断创新农村财务管理机制

农村财务管理,制度建设是基础,规范运作是保证。与此同时,还应不断强化机制创新,进一
步探索了农村财务管理的新机制主要从以下几方面做入手: 
1、创新资金收入管理机制
所有收入发票均需村经济合作社主任、书记签字，社监会审核并加盖印章才能入账。

　2、创新资金支出管理机制
所有支出票据均需正规发票且要具备六要素（凭证名称、日期、填制单位、填制单位公章及收款人、接受凭证单位、经济业务内容摘要、实物数量、单价、金额）。注明具体用途，并有相关证明人、经手人签字。最后村经济合作社主任、书记签字，社监会审核并加盖印章才能入账。 
　四、加强农村财务管理的对策

1、提高村干部和村民对财务管理重要性的认识

（一）是村干部要把村民利益放在最前面，着力解决制度不全、民主理财观念不强的问题。

（二）是提高村民对财务管理的认识，知道自己手中到底有哪些能够行使的权力，尤其是对党员、财监小组成员、村民代表的教育，让他们真正的起到财务监督的作用。

(三)是实行村干部过错行为民事赔偿制度。对于村干部滥用职权而造成的村集体经济的损失，要求其承担一定的民事赔偿和法律责任。

（四）是聘请村法律顾问，对村重大事务中的法律问题可以及时的解决，提高其办事效率，有效的避免其法律纠纷。

2、加强《会计法》的宣传，提高财务人员素质

(一)是通过其宣传的方法能够让每个财务人员及村民都熟悉和了解《会计法》。

（二）是要加强对财会人员的培训和教育。上级应定期对财会人员进行培训和业务讲座，从而提高财会人员对业务的熟悉度。

（三）是保持财会人员相对稳定性。一般情况下村组织不能随便任意的调换财会人员，在应调换的情况下必须由乡镇主管部门批准。

3、建章立制，规范财务监督管理体系

（一）是要进一步解决财务管理体制，实行会计委派。各村的财务账都要由镇财务服务中心代管。

（二）是要建立和完善财务工作的规章制度，通过制度来规范财务工作。

（三）是收支发票都要有村长、书记、财监主任联名签字，形成相互制约的机制。

（四）是要求村干部认真听取财会人员的意见和建议，不要认为自己的职位比财务人员高就可以想干嘛就干嘛。

（五）是要加强档案资料管理，以便日后查账。

4、加强审计监督、实行财务公开

乡镇要成立财务审计工作组，对村级财务进行定期抽样审计。村级组织必须按规定对财务的收支情况进行一笔笔的公开。
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