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谈谈中小企业长期资金筹资计划

一般情况下，企业很难在一年半载中成就一番事业，长期资金是支持企业发展的关键因素。所谓“长期资金”，一般指其运动调度超过一年或一个营业周期的资金，但对个别企业而言，占有一定的市场份额及完成投资方案所需要的时间，才是资金真正的规划期限。

传统的管理理论常常建议对企业的长短期资金进行严格划分，否则就有可能产生资金危机。但传统的管理理论却从来无法给出划分长短期资金的方法。当资金人员实际运作一家企业时，各项销售收入及投资组合成川流不息的资金流，除非掌握着及时有效的资金流量工具，且能完全理性地面对市场的风险，否则从市场发展的趋势看，实在很难衡量长短期资金的界限。企业的资金管理中必然包含着投资风险，仅仅靠区分长短期资金来防止危机的产生是不够的。企业的资金管理应该找到一个平衡点，这个平衡点说的是“快速应对市场变动的资金规划”。只有积极配合市场的资金管理，才能使企业在新在资金环境中生存发展。

一、资金人员必须建立“预先调度”的观点

面对动荡的环境，资金人员都很难去分辨长期资金及短期资金的比率是多少，资金人员必须建立“预先调度”的观点，选择正确的资金流量管理工具，从现金流量中去观察长短期资金的互动，更重要的是培养一种“资金动态管理”的理念，以适应企业发展的需求。这些管理方法，已突破了传统上追求稳健的观念，能带给企业更稳健的资金政策。如果资金管理能跟随资金流量的变化而变化，资金管理人员就能提出更务实的管理方法；如果资金管理人员连资金在市场经营中的结构及流向都不知道，那就没有可能把资金管理得又好又安全。

二、预估公司到底需要多少长期资金
企业在资金结构上有一定的要求。首先要掌握的因素是固定性资产的资金来源及循环性流动资金的来源，这两项都应该列入长期资金项目。所谓循环性流动资金，可以包含一些平时必需的周转性资金。例如，只要业务正常进行，早期进货的资金就不能少，这已经成为一种固定需求。其次是高频率的必须调度的周转金。例如，一个月一次的工资费用，月底必须支付。当企业经营者了解长期资金的内容及可能的供需项目时，就有了进行资金规划的空间。

公司到底需要多少长期资金？企业财务人员应先对公司的需求进行彻底的评估，才能进行长期的经营规划。例如，一家从事休闲服产销的连锁店发生资金问题，一个月来应付票据的金额已累计达20万元，银行债务高达1500万元。即使我们没有直接参与该连锁店的经营，但是从一些相关的资料分析，这家连锁店在资金管理上确实存在着问题：

（一）长期债务比率不合理

公司的年销售收入约2000万元，但银行借款高达1500万元。从表面负债金额与销售额的比率观察，该企业在整体投资规划上可能有问题。任何长期资金的筹措必须为营运所用，才能提供还本付息的合理保证。虽然相对于该公司土地等资产2000万元的价值看，1500万元的负债并不大，但未来的还款来源却容易出现问题——以服装业的现状分析，如果企业的毛利不是太高且销售费用比率又不小，则容易产生资金危机。

（二）长期资金必然产生短期负债，公司没有分析其利息承受能力。

长期资金会给企业带来短期的流动资金需求，企业的销售计划必须有足够的利润才能应付。案例中的公司以平均每年2000万元的营业额要负担一年约67万元的利息，在毛利不足的情况下利息将吃掉大部分利润。虽然该公司销售额每年都在增长，银行仍要停止融资，表明其利润结构并不令人满意，且每年的还本能力一定受到银行的怀疑。这种状况下一旦行业不景气，银行就有抽银树的可能。

（三）资金管理未进行长期规划

如果七年前借了1000万元，七年后仍然欠1000万元，又处在不甚乐观的服装业中，显然是企业对长期资金的规划有问题。从银行的角度来说，在大环境的变动下随时可能有不同的融资政策，企业应及早准备应对之道，以免在银行做出不利于公司的决定时无所适从。中小企业短时间内在金融体系中要借到资金的机会不大，而企业经常将资金管理与销售管理同等看待，误以为只要努力就能借到钱，这些都使企业的资金规划充满了不确定因素。

三、规划企业长期资金的来源提供稳健的方案

（一）实收资本是长期资金规划的起点

长期资本要多少才能，有三项因素可以对其加以判定：

（1）行业的类别。经营一家水泥厂与开一家杂货店，其所需要的长期资金显然不同。

（2）收回资本的时间长短。例如，在市场大副成长的情况下，高新技术企业两年即可收回成本，但同样规模的造纸企业可能需要更长的时间。

（3）风险的大小。如果企业在经营方面的不确定性很大，就需要有更多的长期资金。例如，由于高科技行业的市场容量不可能无限制地扩大，许多电子公司在市场变动的情况下都对年度获利目标做出调整，降幅在50%左右。在变动如此大的市场中经营，必须有足够的长期资金。

中小企业大多以独资或家族方式经营，资金大部分来自自家人。几十年前尚可以高枕无忧的家族资金在今天与大企业的雄厚实力相比，实在相形见绌，自然就失去竞争力。家族资金的窘境在资金成本与规模经济的运用上尤其突出。

企业经营要能彻底摆脱资金成本的干扰，一开始就应采用最佳策略。因此在对长期资金的规划中，资本的充分性必须成为资金结构规划的最高指导原则。企业在经营时要改变独资投入、独享利润的传统观念，争取扩大资本的金额，为企业带来无障碍的经营环境。

企业在长期资金的规划上，除了第一次创业的资本外，还可以由原股东进行增资，并进一步锁定在上市的资本市场运作上，这也是长期资金筹措的重点。毕竟股本结构中权益资金的比例愈高，资金成本的压力就愈小，对企业有百利无一弊。

（二）积累银行长期资金额度，保证企业稳定发展

除了资本结构的规划外，长期资金的来源也可以从银行贷款的角度来考虑。长期资金的贷放对银行而言风险较大，主要原因在于银行没有对企业长期资金的安全性进行一年一次的审核，一旦企业发生资金危机就只能指望担保品。相应地，企业使用贷款的成本出比较高，但是在企业不能确定资金需求的形态时，仍然要将从银行取得长期资金列入资金规划。在取得银行长期资金时，公司拥有的资产决定了融资额的大小。在申请贷款时免不了要提出各项投资计划，企业在平时都应该准备好相关资料。

（三）企业的盈余是长期资金的重要来源

公司当年的获利是企业最重要的长期资金来源。企业从外界借入资金，一方面有还款的压力及每期利息成本的负担，另一方面会使公司的发展因还款而产生隐患。但是只要企业的经营能产生利润，就能彻底解决这两个问题。因此，财务部门应该评做企业的长期发展计划和公司现阶段对资金需求的程度，在不影响股东权益的情况下，减少利润分配，提高自有资金比率以达到健全公司资本结构的目的。

（四）出售非营业用的固定资产

企业对长期资金的筹措一般可分为两类：①例行的资金规划；②紧急的资金周转。严格来说长期资金没有紧急周转的方式，因为这对企业的生存可能产生重大的不利影响，但由于企业实务的资金周转中长短期资金难以分辨，只要将销售收入稍加运作，便会经常有短期资金可以长期使用。各公司大多存在这种情况，这是很危险的。在长期资金的规划中可以从资金需求判断，把不再使用或没有经营价值的资产优先出售，以增加长期资金的额度，同时也可解决以短支长的问题。

（五）以租赁方式取得设备，增加长期资金

企业如果资金不足，便会很自然地产生以短支长的现象。可以把资产先卖后租，或以租赁方式买入新固定资产，每月以租金方式付费。这虽然是一项可行的规划长期资金的方式，但是期间所产生的利息负担，是企业需要慎重考虑的。

（六）重要的长期投资计划

随着金融改革的进一步深化，银行业的竞争更为剧烈。银行的经营目的其实与公司无异，只是方式有所不同。它必须找到一个好的客户，把资金给它然后收取利息。在金融多元化的情况下，金融商品同样多元化。只要企业规模够大，且能提出一项具有发展前景的投资计划，银行同样可以运用银行联贷、短期票据循环信用融资等方式，让企业取得各项长期资金。只要企业的经营及产业的发展前景看好，长期资金仍然有充足的来源。

（七）注意吸引外资

国内的资本市场是企业取得长期资金的主要场所，而经营状况良好的知名企业则可以其业绩及获得能力吸引全世界投资者的资金，这些公司向海外发行的存托凭证及海外可转换公司债将有机会创造更多的附加价值。通过这种长期资金的来源进行规划对知名的大公司特别有意义，但对中小企业而言则可能不是一个可以实现的梦想。

企业的长期资金到底如何规划？最重要的因素在于资金人员如何去发现渠道，及了解各渠道的规划条件及内容。在规模上大企业永远拥有更多的资金来源渠道，那是因为其一方面有竞争上的优势，另一方面抵押品较多，但中小企业缺少这样的条件。以下三点是中小企业必须注意的：①与大企业结为策略联盟或成为其产业链中的一环，以稳定自己的产品市场，才能减少资金需求的波动；②运用政府的有关政策性长期贷款，可以取得资金成本上的优惠，借贷的时间长且具有稳定性；③培养取得长期资金的条件及能力。
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