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浅谈会计在现代企业管理中的角色和作用
会计是对一个单位的经济活动进行确认、计量和报告，做出预测，参与决策，实行监督，旨在实现最佳经济效益的一种管理活动。它的职能主要是反映和控制经济活动过程，保证会计信息的合法、真实、准确和完整，为管理经济提供必要的财务资料，并参与决策，谋求最佳的经济效益。

 “办经济离不开会计，经济越发展，会计越重要。”会计作为经济管理的重要组成部分，与企业的生产经营活动密切相关。随着社会主义市场的建立和发展，企业经济关系的多元化和复杂化，人们对会计管理的运用日益广泛，会计的职能也不断的丰富和发展，它在现代企业管理中扮演着越来越重要的角色。

一、“法官”角色

会计在现代企业管理中，必须以“法官”角色对其合法性、合理性进行审核和控制。这就要求会计人员要加强自身的职业道德教育，认真学习和掌握《会计法》等有关财经法规，做到既要廉明清正，又要知法、守法、依法办事，对一切违反财经纪律的行为，无论来自何方，都要坚持原则，秉公处理。

二、“邮差”角色

决策是现代化企业管理的中心问题，一个企业的成败很大程度上取决于决策的正确与否。正确的决策会指导正确的行为，给企业带来良好的经济效果，否则，会给企业带来灾难性的后果，正确的决策依赖于充分、真实、可靠的经济信息。会计作为对企业生产经营活动和财务收支情况进行连续地、系统地、完整地核算和监督的职能部门，是企业内部主要经济信息源。通过会计提供的财务资料可以确切地了解企业的经营状态和财务状况，从而对企业生产经营管理做出正确的决策。这就要求会计在现代企业管理中，充当“邮差”的角色，尽可能地采用现代化的手段和多种多样的方法收集来自各方面的经济信息，并加以归类、整理和分析，为决策者“传送”真实而可靠的信息资料，以便做出正确的决策，避免或减少决策失误。

三、“军事”角色

竞争是市场经济的客观规律，在市场经济条件下，企业面对市场，要在市场竞争中求生存，求发展，除了决策者的正确决策外，还要依赖于企业各方面密切配合。会计的主要职责是对企业的一切经济活动和财务收支情况进行记录、计算、分析和考核，并在账簿中加以反映，它对企业的资金运动了如指掌，而这方面是企业经营者所无法做到的。所以，会计在企业管理中必须主动地与企业经营者配合，充当企业经营者的“军师”角色，为企业经营者出谋献策。要在对企业的会计核算资料进行分析和评价，并据以预测企业的资金运动的趋势的基础上，及时为企业经营者提出可行性的建议，使企业经营管理的方案最优化，从而促使企业在市场竞争中立于不败之地。

四、“公关”角色

随着市场经济的建立和发展，企业利益主体的多元化，是会计工作处于内外错综复杂的关系中，会计部门是企业的财务中心，是各种利益关系的汇合点，会计既要与企业内部的各职能部门、经营者、投资者、债权人及其他利益关系者发生关系，又要与外部业务往来单位，如工商、财税、银行、客户等部门进行交往，这就要求会计人员在会计工作中要树立公关意识，在企业管理过程中充当“公关”角色，正确妥当地处理好个人与经营者、职工等的关系，使会计活动有利于企业内部各部门之间的友好合作，另一方面要与外部业务往来单位进行沟通、交流与协调，树立起良好的会计工作形象，与外界保持密切的联系，以赢得外界的 支持和信任，从而扩大企业的社会影响。

总之，会计工作在企业中扮演“法官”、“邮差”、“军师”、“公关”四种角色是对企业实行科学管理，监督整个企业活动的重要手段，是企业制定政策和计划的主要依据。随着企业改革的日益深入和现代企业制度的逐步完善，会计工作在企业管理中的作用已日益显现，管理会计必将为大多数人所认可，在企业管理中发挥越来越重要的作用，为我国社会经济发展做出更大的贡献。要发挥会计在企业管理中的应有作用应着重做好以下几方面工作。

一、要改变观念，使会计能全方位为企业经营决策服务。会计信息是企业决策的基础，会计的分析与观察是企业决策的重要保障，会计工作的结果又是企业决策正确与否的检验标准，会计已成为企业领导决策不可或缺的重要支撑。因此，企业各级领导和企业管理人员要关注会计工作的重要性，不仅要正确认识会计，重视会计工作，牢固树立会计参与企业决策的全新观念，提高会计工作在企业管理中的地位，在人、财、物上给予企业会计工作以必要的支持；而且要学会或善于运用会计数据来进行分析和决策。其次，会计人员要转变思想，对会计工作的认识要有个飞跃，调整会计工作服务方向，由过去的报表型会计转变为企业经营决策服务的管理信息型会计，确保会计数据的质量，使会计信息成为企业具有高度权威性的决策依据。 
二、创新会计指标体系，强化对内服务职能。企业要发展，会计部门必须转变传统角色，即要从原来只是单纯进行数据的记录、整理和报送，转变到为企业提供战略决策的高度，要成为企业改革的积极推进者和主导力量。因此，要求企业的会计人员不仅要真实、准确、及时反映企业生产经营状况，而且还要把影响企业生存和发展的各种有利及不利因素，通过各种指标呈现出来，使企业决策者或领导者一目了然，为制定工作目标、做出正确决策提供资料。同时，要研究建立一套结合企业自身的生产经营需要，反映企业经济效益和发展趋势的会计指标。如企业的经济利润、投资回报率、资本盈利能力、技改技措投资消耗量、库存物资利用率等。并且应随着制度以及市场的变化及时作相应的调整，以使会计的内容能够跟得上经济的发展、社会的进步和市场的变革。
三、加强会计队伍建设，保持会计队伍的稳定。提高会计人员素质，首先必须稳定会计队伍，严格执行会计持证上岗制度；其次采取各种形式培训和继续教育在岗会计人员，加强企业会计人员的业务学习，培养和提高会计人员的操作技能和分析能力，建设好一支业务精、知识面广、素质高的复合型会计人才队伍；再次，要加强会计人员的思想作风和会计职业道德建设，发扬坚持原则、注重科学、严谨求实、保守秘密的优良传统和作风，大力弘扬会计工作的正气。　
四、建立会计分析制度，提高会计分析水平，充分发挥会计的预测和预警作用做好会计分析工作，是发挥会计工作信息、咨询、监督、服务职能的关键。首先，会计人员可根据日常的会计资料进行动态分析，揭示企业一定时期生产经营过程的发展变化规律，从中发现问题，并提出相应的对策，起到预测和预警的作用。其次，要搜集市场及同行业的信息，正确认识企业在本行业中所处的位置，使企业能够在激烈的市场竞争中立于不败之地。再次，会计人员要配合企业领导决策做好专项调查工作，并且提高会计分析深度，树立超前服务意识，使会计真正成为领导经营决策中的耳目和帮手。
五、提高会计工作的信息化水平。企业要建立内部会计信息网络，使会计部门成为企业的信息库，使会计信息在企业内部根据需要达到信息共享，使会计的信息作用得以充分发挥。随着市场经济的深入发展，信息加工速度要求越来越快，信息质量要求越来越高，计算机技术的引入，使得企业会计工作建立在精确、快速、高效的现代化信息处理技术之上，这不仅能高质快速地完成上级部门布置的会计报表任务，而且能让企业会计人员把更多的时间和精力用于为本企业的生产经营出谋划策方面。只有这样，才能更好地发挥会计在企业管理中的作用。
六、强化法制意识。为了避免有的领导为了政绩或小团体的利益弄虚作假，迫使会计人员编造虚假数据现象的发生，应将《会计法》的学习内容纳入到领导干部培训的内容中，使领导干部和各级会计人员在工作中都能树立牢固的法制意识，维护会计工作和会计数据的严肃性和真实性，从而使会计工作在企业的生产经营管理中发挥应有的作用。
会计工作是对企业实行科学管理，监督整个企业活动的重要手段，是企业制定政策和计划的主要依据。随着企业改革的日益深入和现代企业制度的逐步完善，会计工作在企业管理中的作用已日益显现，企业会计工作的任务，已从单纯的信息咨询、监督、服务等职能进一步向预测、监测和参与企业决策职能发展。因此，应对新的国际经济竞争，加强会计在企业管理中的地位，充分发挥其职能作用刻不容缓。
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