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浅谈会计人员职业道德

在市场经济条件下，会计人员是多元利益主体的中心，会计人员职业道德是会计人员在工作中应当遵循的与其特定职业活动相适应的行为规范。加强会计人员职业道德建设是当今知识经济时代的呼唤．也是社会发展趋势，会计职业道德好坏是导致会计信息失真，影响会计工作质量的关键所在，同时也关系到国家财经法规能否贯彻执行，经济秩序能否维护。经济发展能否促进。随着社会主义市场经济的逐步建立，会计工作人员弄虚作假以至会计信息失真导致经济损失的现象时有发生，严重的有违法违纪，走上犯罪的道路。因此，加强会计职业道德建设是摆在我们面前一项十分紧迫而重大的任务。

知识经济时代的到来，对于会计从业人员业务素质的要求越来越高了。当前随着我国新企业会计准则的施行，会计国际化进程的加快，会计从业人员的业务素质存在的问题逐渐暴露了出来。财会人员法制观念不强，法律意识淡漠或受本位主义或小集团不正当利益的驱使，故意弄虚作假，不严格按照财务制度办事，不能坚持原则，不能抵制不正之风，畏惧强权。提高会计从业人员的业务素质有一定的紧迫性和必要性，应大力提高会计从业人员的职业道德素质。道德的本质是由一定社会的经济基础所决定的社会意识形态。会计职业涉及面广，影响深远，因而从事会计职业的人们道德优劣，势必影响会计职能的发挥，影响信息使用者的决策，从而影响整个社会的经济、政治和道德，因此。加强会计人员职业道德建设，具有十分重要而现实的意义

一 、职业道德建设的必要性
　　职业道德是从事一定职业的人在工作或劳动过程中，所应遵循的与其特定的职业活动相适应的行为规范。它既是对本行业人员在职业活动中行为的规定，同时又是行业对社会所负的道德责任和义务，是各行各业根据自己的特点在社会实践中形成的公认的衡量职业活动好坏的标准，是指导本行业活动的规范和准则。会计职业道德是以社会主义道德建设的核心原则和基本要求为指导，在会计工作实践中，帮助会计人员正确处理人与人之间、人与社会之间关系的行为规范和行为准则。它包括职业品德、职业纪律、专业胜任能力及职业责任等。社会主义职业道德建设是社会主义精神文明建设的有机组成部分。义。社会主义精神文明建设：包括思想道德建设和教育科学文化建设两个方面。思道德建设决定着我们精神文明的社会主义性质，而职业道德建设是整个思想道德建设的重要组成部分。思想道德建设的基本任务是，坚持爱国主义、集体主义和社会主义教育，加强社会公德、职业道德、家庭道德建设，努力提高全民政治思想道德素质。加强社会主义职业道德建设，大力倡导爱岗敬业、诚实守信、办事公道、服务群众、奉献社会的职业道德，开展创建文明行业活动，对职工普遍进行职业责任、职业道德和职业纪律的教育，加强岗位培训，规范行业行为，树立行业新风。”加强会计职业道德建设，对扭转整个社会风气，制止经济犯罪和损公肥私，等损害国家利益的行为起着重要作用。加强会计职业道德建设，也是会计工作实现法制，逐步走上法制轨道的思想基础，同时对法制不足的部分起到弥补作用。

二、加强会计人员职业道德的前提条件

1．营造良好的社会环境

营造一种良好的会计环境，首先要营造尊崇诚信的良好社会环境。使全社会认识到诚信的重要性，树立“诚信光荣”，失信可耻的观念。会计人员必须牢固树立马克思主义的世界观、人生观和价值观，爱岗敬业，以实事求是罐；观公正的态度，处理会计事务，把好财务关。
在依法办事，认真执行国家会计制度和工作规范的同时，必须加强职业道德建设，强化自身约束。

2．建立完备的道德教育体系

加强会计人员职业道德是一个长期系统工程，任重而远道，要靠每个会计人员长期不懈的努力，因此就要把会计职业道德规范渗透到专业学习内容之中。应将道德教育、文化知识、专业技能的培训有机地结合起来。加强学习教育学习是会计人员的终身课题，也是会计职业道德建设的基础。不仅可以开阔眼界，增长学识，增强本领，而且有利于陶冶情操，提高道德修养。此外，会计职业都还要从会计专业学生抓起，使其充分认识到职业道德的重要性，在其走上岗位之前就树立崇高的职业理想，为以后正确对待自己所从事的会计职业，做到敬业、乐业、勤业，为其良好的道德品质打下扎实的基础。

3、维护财经纪律。
市场经济是一种法制经济，通过法律形式来对职业道德做出规范。会计人员经常单独承担某些工作任务。而且总是同钱打交道，必须自觉地维护财经纪律．忠于职守、严于律己，清正廉洁，恪守职业道德。

4、强化监督管理。 

制定科学的内部控制制度，从制度上对单位内部各项经济活动和会计工作做出规定，为会计职业道德建设提供制度监督支持。各监督部门要加强对法规的贯彻力度，将会计工作置于全社会的监督之下。行业自律是会计行业组织对会计职业道德进行管理与约束的途径。尤其是针对那些尚未引起违反会计法律制度，但违反会计职业道德的行为，可以通过教育，吊销证书等方式，对其进行相应的惩罚。在具体实行的时候，可以利用行业监管的便利条件，由财政部门对会计职业道德进行监督检查。

三、培育和完善会计人员职业道德的对策

1．强化教育培训，提高会计人员的整体素质

会计人员的职业道德，应该是一种理智的，自觉的道德行为，必须伴随教育和培养的过程。遵纪守法，不畏强权要求会计人员要有遵纪守法，刚直不阿的品德，作风正派、为人正直、光明磊落，在法纪面前人人平等。对各项财务收支活动要严格审查，坚持执行国家颁布的会计法律、规章、制度准则、条例等。要坚决抵制单位领导人授意指使或强令会计人员伪造、编造、篡改会计数据，弄虚作假的不法行为，不畏强权重压，不徇私情，不怕打击报复。
 2、以身作则，廉洁自律
    这一规范就是要求会计人员在工作中坚持原则，律人先律己，不借手中的权力谋取私利，办事公道，不搞宗派，敢于抵制不正之风，要经得起金钱、地位和权利的考验，廉洁奉公，执行国家的财经政策、方针、制度，要一视同仁。
 3　客观公正，实事求是
    这就是要求会计在工作中要以客观公正、不偏不倚的态度，实事求是的反映会计主体单位的财务状况和经营成果以及现金流动情况，而不受“主观”意志、“长官”意志的左右，如实反映，不允许弄虚作假，隐瞒谎报，不得伪造和变造凭证、账薄、报表，所有会计数据资料，必需内容真实、准确，符合客观实际。

4、充分履行职责，发挥会计人员的职能

首先，发挥好对各种经济业务的核算职能，广度应扩大会计核算的范围，成本、费用、收入、利润指标层层分解，落实到人，大企业算小账，把经济效益一点一滴挤出来。其次，发挥好对各类经济活动的监督职能、计划职能，从会计学的角度，积极参与到各类企业经营管理活动之中，为企业的生存、发展获利出谋划策。
 5．健全会计监督机制，加大惩治力度
(1)加强财政主管部门的监督检查，在全社会范围内营造推崇会计职业道德的良好氛围。

(2)加强会计师事务所的管理，加大对违规事务所和会计师的惩治力度，从而促进国企会计人员职业道德问题的解决。

（3)建立会计行业自律机构，在管制上应实行行业自律与政府行为的统一、协调。


总之，近年来由于社会经济发展迅速，贪污舞弊、滥用职权等行为大行其道，迫使会计人员的职业道德面临着严峻的考验，会计职业道德建设己成为做好会计工作不可分割的重要组成部分，我们必须加强会计人员自身等各个方面的建设，它的建设是一个长期的过程。只要通过努力，一定会把我国的会计事业建设的更好。
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