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浅谈高等教育学校的财务管理
摘要：高等教育学校的财务管理是高等教育学校内部管理的重要组成部分，结合高等教育学校财务管理内部控制的实际情况，和存在的主要问题，对高等教育学校财务管理内部控制的方法与对策进行了认真的分析。 
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　　随着我国高等教育事业的蓬勃发展，高等教育学校的财务部门所管理的是教育资金的规模也越来越大，高等教育学校财务管理内部控制就显现的愈加重要。高等教育学校财务内部控制是控制高等教育学校财务活动中的各个具体方面，对高等教育学校财务活动进行科学的规范、约束、管理，以期达到高等教育学校财务活动预定目标的有效实现。 
　　 
　　一　目前高等教育学校财务管理内部存在的主要问题 
　　 
　　最近有少数的高等教育学校对资金安全管理重视不够，财务管理内控不健全或执行不力不到位，导致学校在资金管理方面出现很多的问题和隐患。这就给高等教育学校内部的一些不法分子提供了贪污、挪用公款、非法侵占财产的行为带来了便捷。高等教育学校财务管理领域发生的贪污犯罪案件均为单位负责人、财务负责人、或是财务工作人员利用财务管理的漏洞，贪占、挪用甚至私分高等教育学校资金。这些问题的出现大部分与财务管理内部管理不严、监督不到位有着直接的关系。虽然各个高等教育学校大部分都建立了内部会计控制制度，而且绝大多数高等教育学校都非常重视内部控制制度的管理，但具体的实施情况却并不乐观。财务管理内部管理不到位的具体表现：
　　(一)财务管理内部管理制度不健全，贪污、挪用公款现象频频发生。最近，尽管一些高等教育学校按照财政部和教育部要求相继建立了相关的财务管理内部会计控制制度，但相对于缺乏科学性和合理性，而且原则性强，操作性不够。有些单位甚至把某些规章制度作为内部控制制度，内部控制制度不完善，甚至没有建立对应的自我防范、自我约束的内部控制制度和体制，导致财务管理内部控制存在许多漏洞，会计信息失真，财务管理秩序混乱，财务资金流失。 
　　(二)财务部门人员素质较低，财务制度形同虚设，财务监督变成摆设。由于有些高等教育学校特别是新建高等教育学校的财务负责人缺乏管理经验，再加上财务人员素质偏低，财务规章制度又不健全，内部会计控制制度不能产生有效的作用。有些规定或制度都停留在文件内或口头上，即便出了问题也总是大事化小，小事化了，最后就是不了了之，内部控制制度形同虚设。能够有效防止财务出现问题的那就应当是财务监督，财务监督的职能一般由上级主管部门或审计检察部门来执行。有些高等教育学校的上级主管部门和审计监察部门疏于对下级财务部门进行检查或巡视和监督，特别是对一些民办高等教育学校，没有上级主管部门对其监督，致使个别民办高等教育学校的财务监督就形成了摆设。 
　　(三)财务管理制度松懈，现金管理制度不严格。有些高等教育学校经费报销不按照审批程序办理，收入不入账本，甚至设立账外账本，为财务工作人员或责任人贪污和挪用公款提供便捷。还有些高等教育学校现金管理制度不严格不到位，随意扩大财务现金的使用范围，增加了财务风险安全的难度。
全国技师学院实施的财务内部管理是增强财务管理意识、建立防止腐败的体系、提高财务管理的效能。盐城技师学院系国家级示范职业技术学校,随着学院的改革与发展,财务收支数量逐年增加,近年来,学院财务工作实施内控机制取得了显著成效,主要体现在: 
   （一）健全财务制度 
　　加强健全财务管理制度建设是提高财务管理内控效能的前提条件。高等教育学校在全面贯彻执行上级财务法规的基础上,制定了学院内部各个部门的财务管理制度,如《盐城技师学院财务管理人员工作责职》、《“十五”盐城技师学院财务管理工作规划》、《盐城技师学院财务审批程序》、《盐城技师学院报帐规范》、《盐城技师学院财务监督条例》、《盐城技师学院财务工作防腐意见》、《盐城技师学院财务财务内控意见》等,通过财务管理的制度建设与实施,极大地提升了财务管理人员的思想素质与业务素质,增强了财务管理意识,形成“制度当先、操作规范，洁身自好”的财务管理模式。 
　　（二）提升防腐能力 
　　加强财务管理制度建设是防止腐败的重要途径。学院财务部门建立了内部控制制度,实施预算报表、审批、报帐的相互制约与内部信息公开,自觉接受学院审计与纪委监督。这么多年来,学院财务部门从没发生财务工作失误、财务腐败事件,财务管理人员都能够自觉抵制各种不规范的财务管理行为,慎重地对待财务工作人员工作以外的交往,始终保持清正、廉政的面貌。如在教学方面的预算中,坚持科学预算,杜绝“人情预算”,为学院公正公开支出起到保护作用。 
　　（三） 提升服务质量与效益 
　　加强财务管理制度建设提升服务质量是根本。学院财务管理部门始终保持了院内院外财务服务一致、各级领导与教职工服务一致、学院管理部门与省级管理服务一致、在岗人员与离退休人员一致的工作要求,以热情、高效、严谨的工作态度完成日常财务管理工作,通过报帐程序、工资卡发放、收费标准公示、专项资金专用机制、支出现金额度标准、财务系统审核、逐项逐级审批等程序及控制手段的应用,有力地提高了财务管理效益,历年来为学院节约了很多开支。学院财务管理部门全方位的服务得到全院师生的认可,多年来一直被学院评为先进部门。在历次上级管理部门的财务大检查与财务考核中均为合格单位。 
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