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上市公司盈余管理问题研究
【摘要】我国证券市场发展迅速但不成熟，行政色彩较浓，地方保护主义严重。在此经济环境背景下，由于上市公司治理结构的内在缺陷，加上相关法规制度不健全及与之配套的监管政策不完善，由此产生的盈余管理的滥用造成了严重会计信息失真，误导投资者，损害资本市场。问题严重。上市公司主要从会计手段和非会计手段两面来实现不当盈余管理。解决它也要从理论和实践两面对该问题提供解决之道。
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我国证券市场发展迅速，截止到2010年8月，我国沪深股市共有境内上市公司3000多家，其中深市1000多家，沪市2000多家，但是我国证劵市场依然不成熟，且行政色彩较浓，如为国企融资，促国企改革。许多上市公司与地方政府联系紧密，地方保护主义严重，在我国特有的经济环境背景下，由于上市公司治理结构的内在缺陷，加上相关法规制度不健全及与之配套的监管政策不完善，由此产生的盈余管理的滥用造成了严重会计信息失真，很多上市公司为逃避监管，惩罚或谋求其它利益，在资产重组和关联交易方面大做文章，虽然在新的会计制度与修订的会计准则颁布之后，这种情况所缓解，但不当盈余管理行为仍严重。

二，主要观点
美国会计学教授，希历和惠伦（1999）认为盈余管理是指管理当局在编制财务报告和规划交易时，利用职业判断来变更财务报告，旨在误导那些以公司经营业绩为基础的利益相关者决策，或影响那些以会计报告数字为基础的契约结果。美国会计学者斯科特（2000）认为，盈余管理指在公认会计原则允许范围内，通过对会计政策的选择使经营者自身利益或企业价值达到最大化的行为。会计政策选择具有经济后果，经营者在对一系列会计政策进行选择时会采用那些使自身效用或公司市场价值最大化的会计政策。

国内学者观点：邹小凡，陈雪洁（2002）认为，盈余管理是企业管理者迫于相关利益集团对其达到盈利预期的压力，在公认会计原则约束下选择最有利会计政策，使报告盈余达到预期水准，最终使得公司价值最大化。李吉栋（2006）认为：盈余管理是会计报告人为获取个人利益和局部利益而采取的一系列活动，还包括那些能够影响会计盈余的政治游说活动等，该行为最终会导致财务报告不能公允地反映企业的经营业绩和财务状况。

 综合以上国内外观点，盈余管理是指在法律法规及会计原则允许范围内，企业管理当局利用会计或非会计手段，利用会计准则，会计制度的漏洞或未涉及的领域以及会计原则的可选择性，运用一定的会计程序和会计处理方法，对财务报告中有关盈余信息披露或与其相关的辅助信息进行管理，最终导致财务报告不能公允反映企业的经营业绩和财务状况的行为，其目的是误导以企业的经营业绩为基础的利益相关者的决策，以实现企业自身利益最大化或企业市场价值最大化。

三，我国上市公司盈余管理存在的问题
我国上市公司在利用盈余管理方面存在多种问题，可以从会计手段和非会计手段两面进行总结。用会计手段进行盈余管理如下两点：

（1）会计政策与估计变更

包括变更固定资产折旧政策，变更无形资产摊销年限，存货计价方法的变更，其他会计政策的变更等。企业一般倾向于选择最能体现其现实意图的会计政策和方法。会计政策一经选择不得变更，而我国实际情况为许多上市公司经常通过会计政策方法的选择与变更获得额外会计收益，原因是其选择变更成本比较低，变更程序比较容易。

(2)费用与收益的提前或延迟确认

一是提前确认收入，即在销售完成之前，还没有完成满足销售确认条件下就记作企业收益，将企业后期利润移到本期。二是递延收益，主要发生在企业预期利润减少的情况下。对于费用的盈余管理行为也分为提前确认和延迟确认两种方法。提前确认费用的方法主要有大额计提相关资产的减值准备，一次性冲销不良资产账面价值等。延迟确认费用的方法有潜亏挂账，费用支出资本化等。

利用非会计手段进行盈余管理

（1）关联交易，指在关联方之间发生的转移资源或义务事项，而不论是否收取价款，如关联方之间的购销业务，代理和租凭等，我国大部分上市公司都是从某公司剥离出来的，造成了大股东绝对控股的局面。因此，上市公司与改制前的某公司之间大多存在关联交易。利用关联交易调整业绩是我国上市公司盈余管理的重要手段。

（2）资产重组，指公司为优化资产结构，完成产业调整，实现战略转移等目的而实施的资产置换或股权转让等行为。一些企业的资产重组实质在利用交易时间差，在会计年度结束前进行重大的资产买卖，确认暴利。或者在上市公司和非上市的关联企业之间，以垃圾换黄金，将企业外部巨额利润注入企业内部，以及将亏损输出企业，实现利润转移。

四，解决对策
（1）进一步修订和完善企业会计准则。会计准则是准则的各利益相关方互相博弈的产物，具有不完全性，利用会计准则中会计政策的可选择性和可变更性是企业管理当局进行不当盈余管理的主要方法。因此，参照国际惯例，进一步修订和完善企业会计准则，尽量减少会计准则中可供选择的会计程序和方法，以缩小会计政策选择的空间。

（2） 完善公司的治理结构，完善内部人员激励机制。公司治理结构与激励机制是盈余管理主要动因，因此，如何通过合理科学的制度安排，來起到对内部人员的监督制约，以及如何克服我国上市公司一股独大的弊端对遏制盈余管理都很重要。

（3）建立道德评价标准，塑造良好的职业道德，加强对会计人员，企业管理人员和地官员教育，提高素质，使其认识到不当盈余管理对企业长远发展的危害。

五，借鉴与运用

我国特殊的经济发展背景给盈余管理留下了隐患，盈余管理作为现在经济环境产物有其存在的必然性，但是过度盈余管理已成毒瘤，危害以扩大到经济以外。因此必须对我国上市公司盈余管理问题进行整理，从理论和实践两面对该问题提供解决之道。

六，国内外文献

国内文献：魏涛，陆正飞，单宏伟在2007年01期《管理 世界》上发表《非经常性损益盈余管理的动机，手段和作用研究》文章，文章研究了我国上市公司利用非经常性损益进行管理的行为，发现不管是亏损公司还是盈利公司，其盈余管理都相当依赖非经常性收益。吴联生，薄仙慧，王亚平（2007）在2007年08期《经济研究》上发表文章，对上市公司盈余管理程度进行研究，运用数学估计的方法，对股票市场是否提高了公司盈余管理程度的问题进行研究。结论表明，股票市场确实提高了公司盈余管理程度。

国外文献：特里·沃菲尔德（2005）以1993—2000年美国上市公司数据为样本对盈余管理与高管激励关系进行研究，结果发现股权激励越高的公司更有可能发生为满足盈余预期而进行盈余管理。爱普里·克莱思（2006）经研究发现，审计委员会的独立性与盈余操纵之间存在非线性相关关系，盈余管理与CEO是为薪酬委员会成员呈正相关，与CEO持有股份数量呈负相关，与审计委员会中是否有外部股东呈负相关。
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