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中国食品安全的监管体制构建——以永冠食品安全为例
摘要：中国的食品安全监管体制经历了从《食品卫生法》到《食品安全法》艰难转变历程。然而，近年来发生的一系列食品安全事件使人们对中国食品安全监管体制产生了疑问，这么多的监管部门为什么保障不了食品安全？是法律不完善，还是制度的缺失？是监管不到位还是技术力量落后？经分析，本文认为还存在缺乏有效的决策中心，垂直管理部门与地方政府关系不顺，部门利益导致监管碎片化等许多深层的目前无法克服的权利和利益的体制性障碍。因此，本文从责任政府以及政府规则理论的角度，以“永冠食品安全”为例，对中国食品安全监管体制改革历程及特点进行研究，分析了中国食品安全监管体制改革中存在的问题以及原因。在贯彻《食品安全法》的过程中，借鉴发达国家监管体制的经验，对完善中国食品安全监管体制改革提出一些思考和建议。
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第一章  列举近年来发生的一系列食品安全事件，引出本文的研究背景及意见，同时提出本文的研究方法。

近年来，随着我国经济的飞速发展，食品安全问题也越来越引起高度关注。“大头娃娃”劣质奶粉事件，“苏丹红”事件，面粉中加吊白块，PVC保鲜膜致癌事件，含孔雀石绿水产品，雀巢奶粉碘含量超标，食品包装袋苯超标，猪肉瘦肉精超标，“三鹿奶粉”事件等食品安全事件的发生，暴露出我国首批安全存在的问题和隐患。食品安全监管体制的改革与完善成为了当务之急。2009年6月1日，《食品安全法》正式实施，确立了新的食品安全监管体制。同时，废止《中华人民共和国食品卫生法》和旧的食品安全监管体制。《食品安全法》的制度，为我国进一步加强食品安全监管奠定了坚实的法律制度基础。我国目前的食品分段监管机制由2004年国务院颁发的关于食品监管体制方面的23号文件确立。《国务院关于进一步加强食品安全工作的决定》（国发[2004]23号）明确提出要“采取分段监管为主，品种管理为辅的方式”，“农业部门负责初级农产品生产环节的监管；质检部门负责食品生产加工环节的监督；工商行政部门负责食品流通环节的监管；卫生部门负责餐饮业和食堂等消费环节的监管；食品药品监管部门负责对食品安全的综合监督，组织协调和依法查处重大事故。”

 第二章  食品安全监管体制理论概述

食品安全问题既是社会问题，也是经济问题；既是民生问题也是政治问题。我国的食品产业是世界食品产业的缩影，我国的食品安全管理是我国社会管理的缩影。两个缩影表明，无论是从产业发展的角度来看，还是从安全监管的角度来看，我国都在从传统向现代快速转轨。当前，我国正处于全面建设小康社会的关键时期，全面提升食品安全水平，必须以科学发展观为指导，大力践行科学监管理念，认真总结国内外食品安全监管规律，积极探索我国食品安全监管理论体系，努力推动我国食品安全监管从经验监管向科学监管的转变。首先，我们从责任政府理论谈起，所谓责任政府理论要求政府承担宪法的、政治的、行政的、法律的、道德的责任，同时责任政府也意味着一整套控制机制。这一整套控制机制保证着政府不同责任形式的落后和实现。从管理学角度出发，政府规制理论对某些特定产业或企业的产品定价，产业进入与退出，投资决策，危害社会环境与安全等行为进行的监督与管理。通过整合监管机构，整合许可管理，执法职能，技术资源，理顺了监管体制，实现了食品安全，加强了基层建设，筑牢了食品安全第一道防线。

第三章 中国食品安全监管体制的历史沿革与现状

日益严峻的食品安全现状引起了社会各界的广泛关注和公众对我国食品安全监管的质疑。我们利用政治科学中的历史制度主义研究方法，分析我国食品安全监管历程，为探讨我国现阶段食品安全监管改革提供更为立体化的历史视觉。在此基础上，分析我国食品安全监管体制运转现状和制约因素，进而提出完善我国我国食品安全监管体制的一些建议。永冠2001年在合肥成立，企业凭借先进的技术力量和可靠的产品质量以及良好的服务赢得广大顾客的一致好评。经过几年的拼搏，企业以跨越式的发展模式在合肥已拥有十几家分店。在食品安全监管诸多问题中，永冠监管严格，层层把关，决不允许有不良产品出现在市场中售卖。生产计划也由后台网络数据分析后合理要货生产，剩货则由销售门店集中退回生产工厂，拆除包装后由指定机构做报废处理，转化为牧畜饲料等。通过并完全按照QS食品安全认证执行生产活动，认真贯彻实施《食品安全法》，永冠公司一直本着以民生为念，严格督查食品安全生产工作，加强食品安全生产监督。食品安全监管行业参与不够问题以及食品安全监管中消费发生作用，必须对其进行改革。改革思路是将多部门监管体系改变为综合部门监管体系，加大协调力度和完善协调机制。其具体措施：一是成立国家食品年轻委员会；二是对政府食品安全管理机制进行合理分工；三是发挥地方食品安全管理体系的作用；四是建立消费者组织，企业和政府相互沟通的机制。

 第四章  国外食品安全监管体制对中国的借鉴

虽然“马肉风波”另号称全世界最严格的欧洲食品安全监管体系压力倍增，但从近年来食品安全事件爆发的次数角度来看，欧美日等国食品安全监管体系仍有较多借鉴之处。总的来说，目前欧美日等发达国家食品安全监管体制大致可分为以下两类：一 单一部门的食品安全监管体制。如英国，德国，法国等；二 多部门的食品安全监管体制，主要包括美国和日本。

欧洲，美国及日本食品安全制度相对完善的国家对发生食品安全事故都加大了惩罚力度，让制假造假付出昂贵的代价，让企业在昂贵的违法成本面前加强自制以及对食品安全的重视程度。

总体考察发现，一个部门主要负责食品“从农田到餐桌”的某一个环节，是国外食品监管体系设计的一个惯例。我国目前食品安全分段监管的方式导致食品安全监管责任的不清晰以及检测资源的浪费。因此，我们认为未来有两种方式可以解决这个问题：一是学习德国，英国和法国等经验，实行单一部门管理模式，在这种模式下课继续采取分段监管的方式，但必须把其他部门中有关食品安全监管的职责划入该单一部门，这个独立的管理部门可以隶属于国务院，农业部或食品药品监管管理局等。但必须是一个独立运作的部门。其次，学习美国以及日本经验，取消分段监管方式，实行分产品监管。这种管理方式以实行多部门管理。但是也必须设立一个综合协调机构。

 第五章 进一步完善中国食品安全监管体制思考

完善我国食品安全监管的对策，无论是提高我国人们的生活质量，还是加入WTO，融入经济全球化的潮流，都要求我国尽快建立食品安全体系，保障食品安全。而机遇的把握取决于我们能否建立起与国际通行标准接轨的食品安全体系。由于我国特殊的国情，理想的监管体系不能达到预期的效果，因此在借鉴发达国家的基本上充分考虑现实情况，提出一个符合中国实际的系统的管理体系的思路和框架，构建了以预防为主的科学高效和动态的食品安全体系。

结束语

随着国内人们生活水平的提高，人们对风险知识了解的深入，食品安全事件的增多以及欺骗，欺诈行为的日益猖獗，尽管我国政府明显加大了对食品安全的管理与控制力度，如成立国家食品药品监督管理局，推出“食品放心工程”，实行质量安全食品市场准入制度，以及强制性的无公害食品安全状况的评价并不让人乐观。我们在国内消费者保护方面还有更多工作要做。加快建立适合我国国情的食品安全管理体系，需要政府、司法、食品行业、科研院校、消费者以及各相关行业的共同配合和相互支持。
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