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论会计专业工作的实习报告
  实习内容：
了解单位的情况

公司情况

  第一天上班，内心忐忑不安，感到既新鲜又紧张。新鲜的是能够接触很多在学校看不到、学不到的东西，能够在实际工作中检验自己两年的所学。紧张的则是，没有经验，万一做错，或做不好事，很容易就会被人讨厌甚至责骂！所以，第一天上班的那天，早早的来到公司门口，宁早勿晚。

  刚来公司的时候，公司的财务跟我说了一下公司的一些主要流程，我们公司主要是做水处理的。像饮水机、电解水机之类的。公司的客户有很多，一般都是针对企业所售，也有针对个人的，不过很少。一个星期后，原先的那个财务离职了，所以我就正式走马上任了。

  刚开始接手的时候，还以为很容易，就是做做帐什么的，可是却不是我想的那样。一个不小心，就会把一笔帐算错。

  每天早晨来到公司最先就做好考勤表，然后做好现金出账、进账明细，出账单一定要有相应的报销发票及收据，报销的发票和收据粘贴在报销凭单后面，然后记个编号，再记入现金日记账里面。每个星期都会对现金日记账。有时候如果对不上帐是很头痛的事情，所以平时一定要很仔细才行。

  因为我们公司是在农业银行开户的，我每月初都要去农业银行拿银行进账单，看下哪里的款项入账了，哪里的还没有入账，拿回回单之后，要走电脑里记载哪些款进账了，哪些还没有进，没进账的要告诉那些负责人去催。这些都要记清楚。

  如果需要从公司账户里取钱的时候，就要填写好现金支票。填写现金支票的时候，需要会使用密码器，将使用的那张现金支票的日期和金额跟密码器数额相对应。然后将十六位数的密码器号码填进去，再将正面的左下角盖上公司的财务章和法人章，背面的右下角盖上财务章和法人章，填好日期和金额，就可以去银行取钱了。

  有时候客户需要我们发发票给他们的时候，要及时给客户开好发票，发票是三联的，用复印纸写好，中间一联是给客户的，剪发票的时候一定要看仔细。剪千位数和百位数的时候，要看仔细，改剪到那位数就要剪到那位数，如果没有千位数的话，千位数也要剪到零，否则一旦剪错或是写错，那张发票就要作废了，最后在发票联上盖上公司的发票专用章就可以了。

  每月10号之前要报好国税和地税，不可以推迟。国税打电话进行报税，地税到地税局，看下国税和地税加起来要多少钱，再到宁波银行往指定的账户存入相对应的金额。

  每一笔业务的发生，都要根据其原始凭证（登记入账凭证，记明细账，日记账，总账等）。每月的报销单月底前要拿给总经理过目、签字。然后用夹子把每个月的报销单分别夹起来，以便以后查询。

  作为学习了两年会计的我，对有关会计的专业基础知识，基本理论，基本方法和结构体系，都能基本了解一些。但这些似乎都只是纸上谈兵，倘若将这些理论知识极强的东西搬上实际上应用，那我也会是无从下手，一窍不通。

  其实，等真正开始接触了，才知道会计并不是我所想象的那样，照着书本上的理论知识照葫芦画瓢，而会计其实更讲究的是它的实际操作性和实践性，离开操作和实践，其他一切都为零。

  实习是每一个大学毕业生必须要拥有的一段经历，它会使我们在实践中了解社会，让我们学到了很多在课堂上根本就学不到的知识，也打开了视野，长了见识，为我们以后进一步走向社会打下坚实的基础，实习是我们把学到的理论知识应用在实践中的一次尝试，通过这次实习我对会计工作有了更深的了解，有了更多的感触。

   一、关于会计报告：会计报告所披露的信息应充分反映企业特定时期财务状况和经营成果及其相关信息，以满足信息使用者的需要。按照现行《企业基本会计准则》体系所报告的会计信息已不能适应知识经济时代对信息的要求，（1）现行会计报告的形式单一，通过表格数字化反映，文字说明的内容较少；（2）现行会计报告的计量标准是以历史价值为主，而对现行价值和未来价值反映不足；（3）现行会计报告的内容是以历史成本和权责发生制原则为基础，反映历史的和现在的信息，而缺乏具有预测性、前瞻性及不确定性的信息，另外，报告所强调的是整体内容，而对某些专项内容披露不够充分；（4）现行会计报告的结果是以内部经济活动影响为主，未能充分揭示外部环境因素对企业的影响程度；（5）现行会计报告报送的时间是以会计分期假设为前提，定期报告，时效性较差。  

　　  

　　二、会计实务工作的改革思考：会计管理作为国民经济管理中的一个重要组成部分，其在社会经济发展中的作用将越来越大。随着知识经济时代的来临、管理方式的变化，会计工作的重点应日益从信息加工演化为对知识、信息的分析、判断和运用上来，会计实务工作方面的改革势在必行。  

　　  

　　1、不断扩大会计职业范围。在知识经济时代，会计工作的基点已经不是仅仅满足于过去的信息（计算机能轻而易举地在极短时间内完成此项任务），而是将信息控制、未来预测作为工作的重点。会计工作除传统的企业会计核算外，财务管理、经营计划制订、财务控制系统设计、投资决策等应成为重要的职业范围。因此会计实务工作者应不断拓宽视眼，延伸和转变会计工作的功能，充分发挥会计在知识经济时代应有的作用。  

　　  

　　2、不断更新会计知识体系。在知识经济时代，企业组织结构将出现较大的变革；按工作成果取酬的弹性工作制将成为普遍的工时制度；企业越来越重视人力资源和人力投资，员工也希望将自己的智慧财产投资于企业；企业的更多精力将放在新产品的研究上。另外，经济各部门之间的联系更为紧密，经济运行的“触角”也延伸向经济部门以外的其他领域，如政治、文化、环境等等，近年来出现的绿色会计、行为会计等就是这种趋势的端倪。因此会计实务工作者应适应社会变革，不断增长和更新知识。  

　　  

　　3、不断普及与深入信息技术的应用。在知识经济时代，财务信息的收集、分析和处理，资本的筹集、调度和投入，产品的设计、加工和制造等关键性的过程，都必须依靠健全的信息技术才能顺利进行，随着经济信息化的出现，使得国际互联网（Internet）、企业内部网（Intranet）成为会计人员的常用工具，手工处理方式已经到了非变革不可的时候。信息技术在会计中应用的不断普及与深入，及其本身技术、知识更新的不断加快，必将进一步加大对会计职业发展和会计人员知识结构的要求。  

　　  

　　三、会计教育的改革思考：知识经济时代将以“知识型、智慧型”人才为主体，而人才的培养源自于教育，教育是知识经济发展的关键，它能不断地进行高素质人才的生产和再生产，为经济发展和科技进步培养源源不断的后备力量。就会计而言，会计教育的改革势在必行。会计教育工作应不断转变教育观念，适应知识经济时代经济发展需要。  

　　  

　　1、21世纪的会计教育是素质教育。在知识经济时代，会计教育培养的是高素质的“通才”，教师不仅仅是传授专业知识，更重要的是给学生创造一个有利的学习、生活氛围，本着能构建完善的知识结构和能力结构，拓宽知识背景和能力基础的原则，让学生学会“做人、做事、做学问”。  

　　  

　　2、21世纪的会计教育是终身教育。在知识经济时代，学校教育再也不是一次性为学生准备一切的教育，学习的社会化、社会化学习是教育更普遍的形式，终身教育是会计教育的主要目标，一个人只要有一、二个月不学习，就会落后，会计人员将不断回归教育，“活到老、学到老”正是为此需要做了很恰当的诠释。  

　　  

　　3、21世纪的会计教育是创新教育。在知识经济时代，知识将不断创新，“不创新，就灭亡”，就会计教育而言，一方面，它要求培养的人才有独立思维的能力、分析和解决问题的能力、自我认识和评价的能力等；另一方面，它要求会计教育不断进行课程设置、教学内容、教学方法和师资队伍建设等方面的改革。  

　　  

　　毕业实习是学生大学学习完成全部课程后的最重要的实践环节。通过毕业实习是学生更直接接触企业，进一步了解企业实际，全面深刻地认识企业会计的实际运营过程，熟悉和掌握市场经济条件下企业的会计运营规律，特别是企业市场营销工作的基本规律；了解企业运营、活动过程中存在的问题和改革的难点问题，并通过撰写实习报告，使学生学会综合应用所学知识，提高分析和解决企业市场营销问题的能力，并为撰写毕业（设计）论文做好准备。在短暂的实习时间里，我在我的实习单位，了解和研究了企业主要的一些基本会计情况和问题，现作出以上报告。本次实习是我大学生活重要的里程碑，其收获和意义可见一斑。首先，我可以将自己所学的知识应用于实际的工作中，理论和实际是不可分的，在实践中我的知识得到了巩固，教学能力也得到了锻炼；其次，本次实习开阔了我的视野，使我对现在的企业会计，工作生活有所了解，我对会计分录、记帐、会计报表的应用也有了进一步的掌握；此外，我还结交了许多朋友、师兄，我们在一起相互交流，相互促进。因为我知道只有和他们深入接触你才会更加了解会计工作的实质、经验、方法。为我们以后进一步走向社会打下坚实的基础。  

　　  

　　在这次的社会实践中，我明白了很多事情，也改掉了很多毛病。我知道挣钱的不容易，工作的辛苦，与社会的复杂多变，毕竟学校太单纯了。为了适应社会，我们要不断的学习，不断的提高自己，在实践中锻炼自己，使自己在激烈的竞争中立于不败之地！ 
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