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中小企业应收账款管理存在的问题及对策
随着我国市场经济的发展，商业信用在交易中的应用日益普及，市场竞争不断加剧，中小企业应收账款与日俱增，在我工作的一家投资规模在四百元左右的杭州下沙某食品公司，2009年其应收账款规模已经超过一百万元。以赊销方法留住老客户和吸引新客户已成为中小企业营销的重要手段，导致应收账款占流动资产的比重也越来越大。应收账款管理的质量，直接影响到企业营运资金的周转和经济效益。如何监控应收账款发生以及如何处理中小企业的不良债权等问题，已经成为中小企业管理中需要解决的一个大问题。

一、公司介绍

杭州乐嘉食品有限公司是一家从事食品类产品生产、加工、销售专业化公司。公司成立于2003年3月。几年的发展公司已形成生鲜(肉类、蔬菜、水果、水产、冻干食品等五大类)系列产品。主要以大型超市、机关院校、酒店为客户群体。销售额连年持续增长。该公司以专业化的经营与管理，以食品安全、营养、健康、为经营理念。把安全、卫生、健康贯穿在公司的整个经营过程中，以现代化经营和管理改变传统的经营模式，走“订单采购”“标准化加工”“规范化经营”之路。把食品安全作到“可追溯性”，便于政府管理，商家规范经营，人民放心消费。公司为了能在竞争激烈的市场上立足，不得不采取赊销的方式来留住老顾客、吸引新顾客，以便扩大销售。但由于公司对应收账款管理不严谨，以至于出现了许多问题和漏洞，如：销售员只管放账拉业务提高自己的业绩不管收账、没有机构或人员审核挂账顾客的信用程度及是否批准该顾客挂账消费和挂账限额、对顾客挂账的金额无部门及时催收等，导致公司的应收账款数额越来越大。公司的应收账款数额已超过100万元，而且有部分应收账款的账龄已经超过3年，有的账龄甚至是从开业到现在，其实这些应收账款早就变成了死账，也很难再收回了，会给公司造成极大的潜在损失。并且公司会因为过多应收账款不能及时收回，导致这部分资金就无法继续周转，正常的经营活动就被阻碍，而且公司的应收账款一旦形成呆账，就会使这部分资金滞死，使公司蒙受严重的财务损失，甚至会危及公司的发展和生存。

二、公司应收账款管理的分析
对应收账款管理的好坏直接影到公司营运资金的周转和经济效益，应收账款的管理已成为公司经营活动中极其重要的问题。公司提供了商业信用，一般会扩大销售，增加公司的市场占有率，但同时会增加应收账款投资的机会成本、坏账损失和收账费用。因此，应收账款管理的目标是充分发挥应收账款功能，权衡应收账款投资所产生的收益、成本和风险，作出有利于公司的应收账款决策。公司应采取有效措施，认真加以预防和解决有关应收账款方面的漏洞。公司在制定和实施分期收款和挂账政策时，必须充分考虑尽量减少应收账款的占用额度和占用时间，减少可能造成的公司坏账，降低应收账款的管理成本，选择合理的赊销政策，这样才能真正使公司的赊销政策发挥出优势，保持和提高公司的市场竞争力。加强应收账款的管理，避免或减少损失的发生，保证公司经营活动的正常进行，提高公司的经济利益，是十分必须和重要的。

三、公司应收账款管理存在的问题

工作中我发现公司应收账款的管理十分混乱，内部控制相当薄弱，主要表现在以下几个方面：

(一)片面追求利润最大化

公司并没有树立正确的应收账款管理目标，片面追求利润最大化，从而忽视了公司的现金流量。
(二）内部控制不严

公司内部控制不严，公司实行销售人员工资总额与经济效益挂钩，销售人员为了个人利益，只关心销售任务的完成，采取赊销、给予顾客回扣等手段招揽顾客，使应收账款大幅度上升。而对这部分应收账款，公司未要求相关部门和销售人员全权负责追款，导致应收账款大量沉积下来，给公司经营背上了沉重的包袱。

(三）应收账款加速增长

公司未对应收账款进行风险评价，没有建立一套完善的挂账制度，缺乏科学的信用管理体系及经验。公司为了追求账面价值，追求营业额，不顾自身经济实力和风险控制能力，允许顾客大量挂账，导致应收账款不断增加，使得流动资金被大量占用，造成公司流动资金的周转困难。应收账款占用数越大，占资产的比重就越大，公司为维持正常经营不得不借款或贷款以弥补资金不足，从而增加财务费用。应收账款的账龄也相应越来越长，也增加了坏账风险。公司的应收账款如得不到及时清理，不能按时收回货币资金，则意味着潜在的坏账风险，账龄越长，坏账的风险越大，会增加收账成本。

(四)应收账款的监管薄弱

没有建立应收账款定期清查制度，长期不对账。由于消费过程中消费与资金流动在时间和空间上的差异以及票据传递、记录等都有发生误差的可能，所以公司和挂账顾客就经济往来中的未了事项应进行定期对账，所以可以明晰双方的权利和义务。有时公司长期不与挂账顾客对账，或对账后没有形成有效、合法的文字对账依据，仅仅口头承诺。对于收不回的应收账款也没有建立核销管理制度，对收不回的应收账款长期挂账，有的账龄甚至多达从开业到现在，其实这些应收账款早就变成了死账。

(五)缺乏针对性的收账政策

公司对应收账款缺乏分类指导，公司发生的应收账款时间长短不一，有的尚未超过信用期，有的则已逾期拖欠。一般来讲，逾期拖欠时间越长，账款催收的难度越大，成为坏账的可能性越高。没有制定针对不同类型和不同挂账期限的应收账款的收账政策，这样不仅没有达到预期的收账效果，还失去一些客户和市场。

四、加强公司应收账款的管理对策

(一)评估客户信用品质，审核客户信用状况


必须从源头扼制应收账款的增加和坏账的形成，建立相关合作顾客资信档案，对与有恶意拖欠挂账行为的顾客合作要谨慎。公司要管好、用好应收账款,必须事先制定合理的信用政策。
(二)加强销售合同的审查

销售合同的签订必须遵守国家法律和政策，贯彻平等互利、协商一致的原则。公司首先应审查对方挂账单位签约者是否是有权签订销售合同的法人代表，如由别人代签合同，必须取得有效的委托书或授权委托证明，才能根据授权范围以委托单位的名义签订合同；其次是销售合同条款的审查，主要是合同标的是否完整、正确，双方权利和责任以及违约责任是否明确；最后是销售合同履行的审查，主要是判断双方履行合同的能力。

(三)制定合理的营销政策，明确责任

销售人员为了招揽顾客和迅速占领市场，或为了完成销售目标而采取赊销的运作模式，但这种模式极易造成呆、死账的出现。公司要制订相应的销售政策，鼓励顾客采取现款消费等方式合作，尽量减少挂账的数额。同时，由于目前公司应收账款管理体制不健全,往往只将销售人员工资与销售量挂钩,未将因赊销产生坏账纳入考核体系,销售人员因利益驱使,采取赊销、给予顾客回扣等手段招揽顾客,导致应收账款大幅度增加。因此，公司在制定营销政策时，要将应收账款的管理纳入对销售人员考核的项目之中，公司应在内部明确：追求应收账款不是财务人员而是销售人员的责任。

(四）建立赊销审批制度，规范内部挂账程序
建立赊销审批制度,强化管理。所有的赊销业务,均需经过公司领导人和有经验的经办人员审批后,才可进行。公司可根据自身特点和管理方便,设立一个赊销审批制度，赋予不同级别的人员不同金额的审批权限。各经办人员只能在各自的权限内审批,超过限额的必须请示上一级领导同意后才可批准。

五、总结

不论是顾客诚信的问题，还是公司内部管理不善导致的应收账款问题，应收账款存在的风险已经成为威胁公司生存的致命风险！加强应收账款的管理，避免或减少损失的发生，保证公司经营活动的正常进行，提高公司的经济利益，是十分必须和重要的。总之，时刻重视产品的适销对路，控制应收账款的增长是公司一项长期的制度化的工作。公司应采取合理、有效的方法加强应收账款管理，加强应收账款的风险管理力度，切实将各项措施落实到实处，力求将公司应收账款控制在较合理的水平，保障自身利益，才能让公司得到更大的利润，提升公司的竞争力。
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