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浅谈会计基础知识的重要性

08年的金融危机是我第一次接触经济，那年也是我入学接触会计的第一年,从老师口中不断听到关于经济，关于会计这门专业的介绍，了解了会计的重要性。它是企业的一项重要经济管理活动，是以货币为主要计量单位，以提高经济效益为主要目标，运用专门方法对企业，机关，事业单位和其他组织经济活动进行全面，综合，连续，系统地核算和监督，提供会计信息，并随着社会经济的日益发展，逐步开展预测、决策、控制和分析的一种经济管理活动，是经济管理活动的重要组成部分。转眼已经学习了两年而如今已然踏入社会，给我最重要的感受是基础会计是我们开启会计的钥匙，是我们会计专业的入门课程，是我们的敲门砖，基础会计的学习效果直接关系到后面专业课程的学习，所以基础知识对我们相当重要。

一 有关基础会计的认识

（一）通过基础会计的学习，使我进一步体会到了会计在经济生活中的重要作用。
会计工作是经济管理的重要组成部分，在经济发展中发挥着基础作用。建立和实施会计制度，规范了单位的会计核算，提供了真实完整的会计信息，规范有序的会计环境和有效的会计制度对经济的健康和有序的发展起到了重要作用。国民经济的发展需要计算与计量，会计则采用专业方法，将各种物质量统一以价值量的形式予以科学的分类、汇总、计算并采用公认的方式为使用者提出报告。国民经济的发展总量、资源的消耗量、利用率以及其他各项经济指标的计算，都离不开会计人员在一线的辛勤工作。“经济越发展，会计越重要”也早已为经济管理人士所认识。
（二）基础会计作为会计的入门课程，通过该课程的学习，可以让我们从理论上对会计有最基本的认识。
通过对基础会计的逐步系统学习，使自己了解了会计要素，对会计要素进一步细致划分，产生了会计科目，了解了会计分录、会计凭证、会计账簿、会计报表，以及会计核算的基本流程。会计是适应经济发展的要求而出现的，是经济发展到一定程度的结果和产物，进行会计核算从根本上说是为相关人员的提供决策有用的信息，而日常企业发生的经济业务是纷繁复杂、多种多样的，为了达到这一目的，必须对日常的经济业务和事项，按一定的要求和方法进行分类，从而产生了会计要素，它是一种粗线条的大的类别划分，因此在会计要素的基础上进行了进一步地划分，出现了会计科目。而会计科目中的数字与决策所需要的信息还有很大的差距，这样还需要会计核算程序，对企业日常发生的经济业务和事项进行归类入科，编制会计记账凭证，然后对会计凭证逐条登记到会计账簿，再由会计账簿编制会计报表，从而最终生成决策有用的信息，也从而完成了会计核算、会计监督的职能。基础会计中的会计业务的核算是以工业企业为主的，而工业企业的主要经济业务就是供→产→销，即原料采购→产品生产→产品销售三个环节，以上三个环节即为一个营业周期，资金循环一次。工业企业的经济业务比较全面，了解了工业企业的会计核算方法和流程，对其他行业企业的会计核算也能触类旁通，有利于会计知识的进一步学习和研究。
（三）基础会计的学习是以后会计课程学习的基础。
基础会计，顾名思义是会计知识的基础，是入门课程，比如，它对会计核算业务的介绍虽然是以经济业务比较全面的工业企业为对象的，但它对经济业务介绍的深度是很浅的，各项会计核算都很简单，是以单位最基本、最经常发生的经济业务为例的。正是这样，所以对会计核算的全面较深的讲解是中级财务会计和高级财务会计的内容，而对产品成本的核算则是成本会计的内容，而通过会计核算对企业进行监督管理，则要学习管理会计，同样，会计电算化、会计制度设计、财务管理、审计也都要以基础会计为基础，所以，基础会计的重要性是显而易见的。基础打的牢不牢直接关系到后面专业课程的学习效果，所以基础会计的学习要以知识的扎实为主。
经过了两年的学习，我已不再像大一刚入校那样懵懵懂懂得了，我也学到了很多知识

二 通过基础会计所学到的体会。

（一）无论干什么都要讲究方法，正如学习基础会计一样
基础会计中对知识的介绍是循序渐进、由浅入深的，对会计核算流程的介绍更是有先后顺序的，而不象中级财务会计是独立成体系的，正是这样，所以刚开始学习时要按照章节的先后顺序由前向后逐渐学习，最好不要打乱顺序，从而人为增加学习难度。其次，要温故而知新，会计知识的联系是比较紧密的，同时基础会计又是如此之重要，所以学完之后经常复习一下，不仅有利于基础会计知识的巩固，也有利于后面专业知识的理解。我们要善于将总论中阐述的会计核算的基本理论与后面阐述的会计核算具体方法的运用结合起来学习，融会贯通，以求得对课程内容更好的理解和掌握，达到为学习后续的专业会计课程打好基础的目的，而且要处理好识记、领会和应用的关系。

（二）正如学习基础一样要认准自己在特定阶段的定位

知识定位在强调它的重要性的同时，我们还要看到，基础会计毕竟只是基础会计，它的内容是基础的，所以我们学习的时候一定把它定位在这样一个高度：对基础会计中的知识以课本知识为主，不要进行太多太深的扩展，更多更深的知识在后续专业课程中会依次介绍，对会计核算的流程只要有一个全面的基本了解即可。所以在我们初次接触到新的东西不会时不可灰心丧气，因为那时候的我们不是全能，那时候的我们不会是很正常的事情，要虚心求教，不可把自己看的过高。

（三）无论做学问还是做事都不能死板，要结合实际灵活运用，而会计更不能局限于书本。
比如学习了资产负债表 利润表的编辑之后我才知道会计是要站在分析和解决问题的高度，决不是看看报表就行的，我们必须要分析出数据产生的原因，并做出改进，相应的道理，为人处事也要灵活，不能按部就班一成不变，而是要与时俱进不能固步自封。《易经》有云“穷则变，变则通，通则久。”一意孤行明知不可为而为之，费尽辛苦却一点效果都没有，这个世界上没有那种只“注重过程，不注重结果的人”，既然没有什么结果，那还是及早变通为妙。

（四）态度决定一切，正因为基础会计的重要性，我们更应该从态度上重视它，认真学好它，提高学习的兴趣。
一个学生具有积极主动的学习态度，就是说他对学习的意义有着明确的认识，懂得学习的重要性，在学习上遇到困难或各种其他分心的事情时能够主动克服，坚持完成既定学习任务或目标。而一个具有消极被动的学习态度的学生却认识不到学习的意义，在学习过程中遇到困难时会采取逃避或抱怨的态度，而不去主动寻求解决办法。因此，学习态度的好坏，不仅直接影响学习成效，而且直接关系学生个性与人格形成与发展。形成积极主动的学习态度对每一个学生都具有极为重要的意义，良好的态度可以为我们日后的发展提供好的开端。 
（五）无论做什么事都要持之以恒，坚持不懈，正如会计专业一样看上去枯燥无味但贵在坚持

国美总裁黄光裕曾说过“坚持，就是要持之以恒。只有坚持才能捕捉到机会。成功在于点滴积累，需要在每一个细节比别人做得都好一点，比别人的耐力更持久一点。现在社会信息量大了，人的眼界也开阔了，敢想的人很多，敢做的人就不那么多了，做到‘坚持’两个字的人更少之又少。”他认为，在这6个字中，坚持是最重要的，其实每个人、每个企业，单纯来讲差别并不大，一个人或一个企业的成功，就赢在这半步，而这半步的胜出，要靠日积月累的努力，持之以恒的付出。
 注：参考文献：孙铮主编，《基础会计》，上海财经大学出版社，2007年9月

师萍主编，《基础会计学》，华南理工大学出版社，2007年1月
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