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论文题目：无形资产会计研究

[摘要]随着科技的进步以及经济的快速发展，企业的无形资产也变得越来越重要。继而对无形资产的评估也越来越重视。本文主要阐述无形资产的含义、无形资产的评估以及现无形资产评估中出现的各种问题。
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一、无形资产的含义。

无形资产是指企业拥有或控制的没有实物形态的可辨认非货币性的资产。无形资产具有广义和狭义之分，广义的无形资产包括货币资金、应收账款、金融资产、长期股权投资、专利权和商标权等，因为他们没有物质的实体，而是表现为某种法定权利或技术。但是，会计上通常将无形资产作狭义的理解，即将专利权和商标权等作为无形资产。
二、无形资产研究目的与意义。

在当今激烈的市场竞争中，成功企业拥有的重要资产是无形资产，一个企业拥有无形资产数量的多少，价值高低是技术水平和竞争能力的标志。随着无形资产在总资产中的比重的增加，必然会对传统的无形资产的界定、价值确认与计量、无形资产摊销等带来影响和冲击。无形资产作为一项没有实物形态，但客观上存在的重要资产确实也需要合理确认、股价、披露，为信息使用者提供更加准确、及时、相关的的会计信息。
3、 无形资产确认的含义与标准。

无形资产的确认以及计量是会计领域在新经济模式下必须解决的重大问题。满足什么样的条件的无形资产项目，才能作为企业的无形资产入账。
国际会计准则委员会（IASC）于1998年10月1日新颁布的《IAS第38号——无形资产》中规定，同时满足以下条件，无形资产应予确认：一是该资产的经济利益可能流入企业，二是该资产成本能可靠计量。对内部产生的无形资产设立了追加的确认标准。IAS确认的三个标准是：可辨认性、可控性和存在未来经济利益。凡不同时符合上述标准的，发生的费用在发生时均作费用处理。对自创无形资产是否满足确认标准，IAS将资产的形成过程分为研究和开发两个阶段，并要求研究阶段的支出“应在其发生时确认为费用”，而“当企业可证明以下所有各项时，开始（或内部项目的开发阶段）产生的无形资产应予确认：”⒈完成该无形资产，使其能使用或销售，在技术上可行;⒉有意完成该无形资产并使用或销售它；⒊有能力使用或销售它；⒋该无形资产如何产生很可能的未来经济利益，其中，企业应证明存在着无形资产的产出市场或无形资产本身的市场；如果该无形资产将在内部使用，那么应证明该无形资产的有用性；⒌有足够的技术、财务资源和其他资源支持，以完成该无形资产的开发，并使用或销售该无形资产；⒍对归属于该无形资产开发阶段的支出，能够可开计量。并在IAS38的第51款和62款中指明：（企业）内部产生的商标、刊头、报刊名、客户名单和实质上类似的项目不应确认为无形资产；其发生的相应的支出确认为费用，以避免确认为自创商誉。同时，IAS还规定，获得无形资产后的相应后续支出如果同时满足：一是该支出很可能使资产产生超过原来预定绩效水平的未来经济利益；二是该支出能够可靠的计量和分摊至该资产，则应计入相应的无形资产成本。此外，为保持资产原来预定绩效水平的其它后续支出均应确认费用。

我国《企业会计准则——无形资产》中将无形资产的确认标准确定：“无形非货币性项目满足以下条件时，应确认为企业的无形资产：⒈该项目在促成企业获得经济利益方面的作用，以及发挥这种作用的能力能够证实；⒉取得该项目的成本能可靠地计量。”

4、 无形资产的评估以及评估中存在的问题。

所谓的无形资产评估具有一定评估资格的主体，根据特定的评估目的选择公允的评估标准，依照一定的评估程序，运用科学的、适当的和公认的评估方法，对评估对象在某一时点上进行确认、评价、估算和报告，为无形资产业务当事人提供价值尺度的一种社会经济活动。随着经济的发展，无形资产评估越来越受到人们的重视，简易现代化企业制度，进行产权交易，组建企业公司，进行技术贸易以及确定侵权赔偿等活动每天都在发生，这些活动五一不对无形资产评估产生需求。这就意味着无形资产评估成为一个新兴领域。

无形资产评估的必要性主要表现在：⒈以无形资产投资入股需要对无形资产进行评估。根据新的《公司法》规定，企业无形资产占注册资本的比例不得超过70%。由于国家的相关的限制所有放松，但是随着科技的发展，科技成果的价值和技术价值在企业中的价值日趋攀升，科技成果和技术价值在注册资本中能占多少比例，这就需要对其无形资产进行价值评估。⒉无形资产评估时吸引风险投资的需要。风险投资公司他们对项目的筛选及其慎重，对技术项目的科技含量、新颖性、成长性、成熟性、风险性等都很关注，然而他们更关注的是无形资产其自身的市场获利能力。如果一个项目还在试验阶段，没什么保障能证明其未来可以为企业带来经济利益或者市场获利能力，是没法吸引投资者的，但是如果你有权威机构的评估证明的话，那么一定会给投资者带来兴趣。⒊无形资产评估可以增加注册资本金。企业的注册资本金较小，在经营过程中就不能体现企业的形象和实力，可能会失去一些很好的合作和发展机会。如果企业中拥有很好的无形资产，就会给企业带来不同的一面。

无形资产评估中存在的问题：⒈无形资产在评估时没有选择正确的评估对象和范围；由于对无形资产认识不足，造成大量的国有资产流失：一是在中外合资合作过程中对中方无形资产不进行评估或低估，使其无偿被合资企业使用。⒉无形资产在评估时没有选择正确的方法；我国正处在经济转型时期，市场发育不成熟，无形资产成交案例比较少，无形资产评估所需要的许多参数很难取得。无形资产的评估方法主要有成本法、收益法和市场法三种。⒊无形资产评估报告信息不够明确完整；首先，评估结果表述不正确，价值概念模糊。目前，无形资产评估活动比较复杂，有以出售，对外投资评估活动比较复杂，有以产权转让为前提的评估，也有以非产权转让为前提的评估，其评估价值类型可能是市场价值，也可能是非市场价值。但是在所有能见到无形资产评估中，其评估价值都冠以公允市场价值，并且未对公允市场价值的概念进行定义，这就容易使评估报告使用者对评估结果产生误解。

无形资产评估中首先要明确无形资产中成本法、收益法和市场法各自的使用范围，同时说明如果在同一评估项目三种方法都适用 ，应如何正确的选择评估方法。如果这几种方法的评估结果相差很大，其最终的评估时按最佳评估方法的评估值确定，还是按三种方法的评估值加权平均确定。从理论上说，收益法的应用关键在于方法应用中各项参数，即收益额、折现率和受益期限的确定。收益额是无形资产直接带来的未来收益。总之合适的方法的选择必须符合评估对象的基本要求，综合使用各种评估方法，才可能得出正确的评估结论。无形资产评估的风险存在有很多原因，只要采取有效正确的措施，就能尽可能的降低。
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