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关于会计工作的法律责任
（会计工作离不开法律）
[摘 要]会计法律制度是调解会计关系的法律规范。会计关系是会计机构和会计人员在办理会计事务过程中以及国家在管理国家会计工作过程中发生的经济关系。为了保证会计工作的有序进行国家通过制定一系列会计法律制度调整和规范各种会计关系。

[关键词]会计关系 会计法律责任 会计责任的承担 会计处罚原则

前言

   会计与社会生产的发展有着不可分割的联系。会计的产生与发展离不开人们对生产活动进行管理的客观需要。会计是一项综合性的经济管理工作，为了保证会计工作的顺利进行，会计任务的全面完成，会计工作必须做到有法可依，有章可循。

一、会计本质

会计作为一种特殊的经济管理活动，是经济管理的重要组成部分。作为一种经济管理活动，会计与社会的发展有着不可分割的联系，会计的产生于发展离不开人们对生产活动进行管理的客观需要。

1、会计关系的本质

会计的本质是符合限定条件的一种经济管理（会计实践）和相应的知识体系（会计理论）。

会计的本质职能是指会计作为经济管理工作具有的功能或能够发挥的作用应当概括为两个：核算与监督。只有在经济业务活动进行正确核算的基础上，才可以提供可靠地资料作为监督的依据；同时，也只有搞好会计监督，才保障经济业务安规定的要求进行，并且达到预期的目的。

2、会计法律的性质

《会计法》是一项重要的法律法规，为了加强会计工作，保障会计人员依法行使职权，维护社会主义市场经济秩序，发挥会计工作在维护国家财政和财务制度、加强经济管理、提高经济效益而制定，是会计工作的基本法，是制定其他一切会计法规、制度、办法、手续、程序等的法律依据。

3、会计结构的特性

会计结构特性以目标为向导而形成为一套相关联、协调的理论。它是会计实务工作者确定、计量、记录和报告企业公司的财务状况，经营成果和现金流量的依据，也是会计准则者选定会计和报告方法的基础。会计监督结构可以有一种对外开放，对内协调，不断进化的会计模式，既有压力，同时有动力的前提下来提高它的灵活结构。

二、会计体系监督的问题
1、内部监督机制问题

会计监督要对单位经济活动的全过程进行监督，包括事后监督、事中监督以以及事前监督。会计的事后监督是对已经发生的经验活动以及相应的核算资料进行审核、分析；事中监督是对正在发生的经济活动以及取得的核算资料进行审查，并以此纠正经济活动进程中的偏差及失误，促使有关部门合理组织经济活动，使其按照预定的目的及规定的要求进行，发挥控制经济活动进程的作用；事前监督是在经济活动开始前进行的监督，即审查未来的经济活动是否符合有关法令、政策的规定，是否符合商品经济规律的要求，在经济是否可行。

2、国家监督、社会监督问题

会计监督的依据有合法性及合理性两种：合法性依据是国家颁布的法令、法规；合理性依据是客观经济规律及经营管理方面的要求。会计监督的目的就是保证企业会计目标的顺利实现。

三、会计工作环境问题

1、国家法律的逐步确立与现实环境的差距

各单位必须接受审计机关、政治机关和税务机关依照国家法律和有关规定进行的监督，如实提供会计凭证、会计账薄、会计报表和其他会计资料以及有关情况，不得拒绝、隐匿、谎报。

2、公司企业单位负责人员只对单位重大决策负责

根据《会计法》规定：“单位负责人对本单位的会计工作和会计资料的真实性、完整性负责”就是有许多单位把风险推给下级，级别不明确，所有的好都是个人的，所有的错都是别人的错。分工明确化更好的合理管有效的控制内部，约束会计行为。

 3、会计人员只对其会计核算负责

会计人员的基本职能，也就是会计核算和会计监督。会计人员在现实环境中几乎都认知到了会计核算的重要性，因此，将大部分的时间都投入到核算业务中，而忽视了单位内部监督，再者，由于会计人员在各单位上级的管理下，对工作评价、报酬、关系受到决策者的重大影响，要使其依法行使难度很大。
    4、对虚假会计信息存在的误区

会计中追究会计法律责任时，关键的一步就是要确认会计信息是否属虚假。会计依据合法性及合理性：合法性依照国家颁布的法令、法规；合理性依照是客观经济规律及经营管理方面的要求。所在的角度不同，看到的结果就了然不一样。

四、会计法律责任

1、假账的预防

预防总是胜于救济。内部控制按照国家以及公司、企业依据制定的法律程序进行执行，权限正确行使岗位控制职能，如果内部会计不能合理正确的履行自己的职能而超越岗位职能，滥用职权，蓄意营私作弊，即使是在完善的内部控制也不会合理发挥它的作用。

2、假账的治理

会计中的假账已成为在现实中造成重大的经济、社会和政治的危害。我国会计假账治理混乱并成为社会公害的源头，在于没有一个真正合理有序的会计假账的法律责任，过多的注重行政法律责任。认为必须健全以假账的民事责任法律规定的主要性，以假账的刑事责任为主导，来补充假账法律责任规定体系。

3、虚假会计信息的危害

会计假账是人们最大追利本性的表现，基本由会计信息产生，没有合理的依法建立：一没真实性：二没可靠性。在法律的关系中权益部在平等，会计假账无论在任何角度上都带来极大的危害：经济危害；政治危害；社会危害（导致微观决策失误；宏观调控错误判断；市场经济不完善）

4、责任与会计法律责任的承担

会计工作的各项法规、法令、条例、规则、章程、制度等规范性文字。它以会计理论为基础，根据国家的财经方针、政策。将会计工作所应遵循的各项原则和方法用法律的形式肯定下来，保证会计工作按照一定目标进行。

会计必须要做到有法可依，有章可循：一，法律责任是违反法律规定的行为应当承担的法律后果，也是法律制裁。它是一种通过对违法行为惩罚来实施法律规则的要求。《会计法》“法律责任”，主要规定了两种责任（行政责任与刑事责任）。二，刑事责任是指犯罪行为应当承担的法律责任，即对犯罪分子依照刑事法律的规定追究的法律责任，它包括(犯罪与刑罚)。

5、民事责任的分担

虚假的会计账务中，绝大多数情况有多位单位负责人以及单位主体领导干部：法人单位、单位主管、以及中介机构均负有责任，也存在着如何将法律法规责任在责任人中分担。从法律的惩罚角度中来看，各责任的违法行为应当受到惩戒是不能相互替代（如：共同造假，过多过度咋骗行为）。

6、会计法律责任的承担

法律责任，是指违反法律规定的行为应当承担的法律后果，也就是对违法者的制裁。法律责任的种类包括：责令限期改正；罚款；行政处分；吊销会计从业资格证书；追究刑事责任。法律责任分别：1、行政处罚。行政处罚是指特定的行政主体基于一般行政管理职权，对其认为违反行政法上的强制性义务，违反行政管理程序的行政管理相对人所实施的一种行政制裁措施。2、行政处分。行政处分是国家工作人员违反行政法律规范所应承担的一种行政法律责任，是行政机关对国家工作人员故意或者过失侵犯行政相对人的合法权益所实施的法律制裁。3、关于犯罪。根据我国《刑法》的规定，追究违法行为不同：追究行政责任的是一般违法行为；追究行事责任的是犯罪行为；4、关于刑罚。根据我国《刑法》一些规定，追究责任的机关不同：追究行政责任有国家特定的行政机关依照有关法律的规定决定；追究刑事责任只能由司法机关依照《刑法》决定。

三、结论

会计人员是在会计法律法规的指导和约束下从事会计工作的，他们从事会计工作需要承担法律责任，运用会计法律政策法规处理会计事务。

会计在市场经济现代化社会环境中，会计信息规范复杂化，必然就会体现出利益、权益方面的冲突，从而运用法律手段的强制性来规范会计行为，时期、现状的不断变化，因此。会计目标的分明必然会产生相应的会计法律漏洞问题。
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