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会计师事务所学习心得

　　实践是检验真理的唯一标准，一个人的知识和能力只有在实践中才能发挥作用,才能得到丰富、完善和发展。为此，学习中心建议我们进行专业实习，让我们从实践中对这门自己即将从事的财务会计专业获得一个感性认识，也为今后的工作打下坚实的基础。专业实习是我们完成专业基础课和专业课程的学习之后,综合运用知识的重要的实践性学习环节,在从课本到参加工作的顺利过渡中占有重要地位。

　　通过专业实习使自己在实践中得到检验,巩固和深化已学的专业理论知识，通过知识的运用加深对相关课程理论与方法的理解与掌握。将学到的知识与实际相结合，使学生能反思自己对自己专业知识掌握的不足，运用已学的专业理论知识，对实习单位的各项业务进行初步分析，善于观察和分析对比，找到其合理和不足之处，灵活运用所学专业知识，在实践中发现并提炼问题,提出解决问题的思路和方法，提高分析问题及解决问题的能力。 

本次实习我到的实习单位是至诚会计师事务所,实习的主要任务如下：
1、了解事务所审计的操作流程。
2、学习审计的基础工作，了解各个行业的账务处理。. 

　　3、总结工作中的问题，进一步扎实专业知识。

　　一、实习单位及岗位介绍： 

　　实习单位情况： 

　　1、审查企业财务报表；验证企业资本；企业合并、分立、清算事宜中的审计业务。2、税务代理；税收咨询和筹划；税收审计。3、司法会计鉴定。 

　　具有对内、外资企业出具企业年度会计报表审计报告、外汇收支情况审计报告、企业所得税年度纳税申报查帐报告、验资报告等业务资质的会计师事务所，分工而又合作，专业而又综合。 

　　该所分别设置了该所的出纳、会计以及多位审计人员和验资人员；其中注册会计师4名，会计师多名，多数具有两种以上执业资格。 

　　该所下设审计部和验资部，此次实习我主要在审计部学习。

　　岗位情况： 

　　1、做好企业交给的账薄、记账凭证等的数量的登记工作

　　2、进行现金盘点，检查银行对账单是否账实相符、账账相符、账表相符 

　　3、对总账和明细账以及报表进行抽查，填写审定表 

　　4、对明细账与记账凭证进行抽查，填写检查表 

　　5、检查固定资产的增加和减少情况是否属实和折旧情况 

　　6、检查工资表各月的人数

　　7、对捐赠、工会费、职工福利费、三大费用进行重点检查、复核，复印其完税凭证等，作为工作底稿；进行纳税调整 

　　二、实习内容及过程： 

　　会计是一个讲究经验，讲究实力，要不断地学习的职业，较强的专业理论基础是求职时的敲门砖，工作经验是求职时的优势。通过这个学习和联系的过程，我发现审计是一门实务与理论结合性很强的学科，尽管我认真地学习过这门课程，但是当我第一次和所的同事操作具体业务时，觉得又和书上有些不同，实际工作中的事务是细而繁杂的，只有多加练习才能真正理解领悟。实习期间我把自己在学校所学的理论知识向实践方面转化，尽量做到理论与实践相结合，在实习期间能够遵守工作纪律，不迟到、早退，认真完成领导交办的工作，得到学习领导及全体工作人员的一致好评，同时也发现了自己的许多不足之处。

　　在实习中，我参与了整整三个月的审计工作，从抽查凭证，填写检查表、查看报表，明细账，填写审定表，填写企业纳税调整申报表到随同到被审计企业进行审计，每一项工作，我都觉得新奇和充满挑战。审计分好几个项目，有经济责任审计，有专项审计如税审，工商年检等。 
　　税审和工商年检是最常见的，也是最基本的，所要求的会计知识比较多。另外，可以通过抽查了解各个行业的账务处理。在进行税审时，首先要看费用，是否附有不合法凭证。一般情况下我们平时生活中的收据就是不合法凭证。特别是企业有食堂的，农民赚那么一点点钱，还要开发票，是不现实的。餐饮消费，最好开具发票。如果是招待客户，走“管理费用--业务招待费”，必须使用正规的发票，才能入账。如果凭收据入帐，年底要做纳税调整。如果是职工食堂，则应该走“应付福利费--职工餐费”，这时，收据是可以入账的，但要计入工资总额，合并计算个人所得税。另外，管理费用--其他，还是不能随便列支的。在审计时，要看明细账与记账凭证是否相符；原始凭证内容是否完整；有没有授权批准；账务处理是否正确，从这几个主要方面去进行抽查。 

　　如果发现报表里应收账款为借方负数或者应付账款为贷方负数，应作重分类。应收账款的借方负数计入预收账款的贷方；应付账款的贷方负数计入预付账款的借方；而如果应收及应付中有大金额的应收账款为借方负数或者应付账款为贷方负数，都必须要再重新分类。因为当作重分类后，资产负债表的数字会变大，对财务分析有一定的影响。 

　　还有工会经费，应按照计税工资总额的2%计算扣除，而财务上计提是不可以扣除的，只有实际拨缴，有市级财政同一印发的统一收据才能入账，税前列支。如果纳税人计提的工会经费超过工资总额的2%，则超过部分应调增应纳税所得额。企业在所得税的汇算清缴工作前，如果并没有缴纳，只是计提，或并没有专用收据的，那就要上报领导，如果不缴费就应将其计提的作相反的分录全部冲销，不得在税前列支。这些实际的操练并不是我原来想象的那么简单，需要课本基础知识的支撑，更需要实训中去领悟。 

　　在三个月的实习里，我懂得了更多，面对严峻的就业形势，我更自信，从容了。 

　　三、实习总结及体会： 

　　这次实习，虽然时间很短。可我学到的却是我两年大学中难以学习到的。就像如何与同事们相处，于是在实习时我便有意观察前辈们是如何和同事以及上级相处的，而自己也尽量虚心求教，不耻下问。并且尽量问老前辈，因为他们喜欢我们后辈问他，可能他觉得这样是对他的肯定吧。人们所说的“笑脸迎人，和气生财”在我们的日常工作中也是不无道理的。而且在工作中常与前辈们聊聊天不仅可以放松一下神经，而且可以学到不少工作以外的知识，尽管许多情况我们不一定能遇到，可有所了解做到心中有数，也算是此次实习的目的了。 

　　另外，我还养成了早睡早起的好习惯，早上按时起床，呼吸早晨清新的空气，迎接每天的挑战，让我倍感舒心。以前觉得基础理论知识很枯燥、晦涩难懂，使我缺少耐心。渐渐地，觉得其实它很可爱，能磨练我们的意志，让我们有一种思维去解决更深奥的问题，正所谓，万变不离其宗。 

　　作为自身而言，处在这个知识经济和与时俱进的时代，作为一名财会专业的学员，在校学习期间应该踏踏实实学好财会专业里的专业知识，打好理论基础；在财务实习的时候按要求认真参与每一个实习的机会，总结实际操作中的经验和积累学习中自身的不足，密切关注和了解会计工作发展的最新动向，为以后即将从事的会计工作打下坚实的基础，让自己的所学为社会的健康发展作出自己应有的贡献。

　　经过这次实习，让我学到了许多，更使我想到很多，无论是专业知识上，还是为人处世上，受益匪浅，终身难忘。 

　　四、结合自己的专业学习，对所开设课程的建议与思考。 

　　1、首先，我觉得我在学习中心所学习的课程都很实用，但觉得作为财务会计专业的学生，大二才开始学习该专业，而且只学习了一个学期的财务会计，学习得不够深入。我个人觉得该课程开设得迟，教学课时多而紧，学习起来吃力。 

　　2、我建议北师大继续教育学院能与学习中心互相协调，安排每个老师，一个时段，一个地点，专门为学生当面解答所学专业的问题。不仅可以较针对地对学生所遇到的专业问题进行解答，更能拉近师生关系，增加对北京师范大学和学习中心的感情。哪怕是一堂课，我觉得都很有用。 

　　3、对于学习中心集中报考各类专业证书的做法很赞，信息及时，节省了时间，方便了学生。并针对有关专业证书考试开设培训，为同学们指明考试方向，传授了方法，提高考试通过率。  

　　牢记“厚德，求真，博学，创新”的校训，我即将完成我的学业，就要正式踏入社会，我将以此校训时刻激励着自己，满怀信心投入工作。
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