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浅议粤通公司管理费用的内部控制

我国改革开放以来，随得社会经济的高速发展，私营企业茁壮成长，现已成为我国国力不可小觑的力量。在企业内部管理控制中，企业往往更关注成本的控制，销售额的增加，利润的获得，而忽略了日常费用的管理控制。我认为，企业不应该单单只关注经营生产成本收入的情况，各种期间费用的控制，也是一个不可忽视的问题。下面将具体以粤通公司为例，从几方面对于其管理费用的内部控制相关问题进行论述。

一、管理费用的概念

企业管理费用是指企业行政管理部门为管理组织经营活动而发生的各项费用。

管理费用属于期间费用（包括管理费用，经营费用，财务费用），在发生的当期就计入当期的损益。

二、管理费用的内容

在我国2001年的《企业会计制度》中关于“企业管理费用”主要内容包括:(一)企业管理部门及职工方面的费用：公司经费、工会经费、职工教育经费、劳动保险费、待业保险费。(二)用于企业直接管理之外的费用：董事会费、咨询费、聘请中介机构费、诉讼费、税金、矿产资源补偿费。(三)提供生产技术条件的费用：排污费、绿化费、技术转让费、研究与开发费用、无形资产摊销、长期待摊费用。(四)购销业务的应酬费：业务招待费。(五)损失或准备：坏账准备、存货跌价准备、存货盘亏和盘盈。(六)其他管理费用：指不包括在以上各项之内又应列入管理费用的费用。 

三、管理费用内部控制的现状

降低经营生产成本，提高企业利润是每个企业努力不懈的目标。大多数企业通常比较关注经营生产的成本控制，而忽略了企业自身的另一项重大资金流出的控制，即期间费用（指财务费用、销售费用和管理费用），其中，又以管理费用最为繁杂、占的比重最大。

以粤通公司为例，粤通公司07年期间费用为388.68万元，其中管理费用占了61.45%，对主营业务收入的消耗比为6.01%，业务招待费更是占了整个管理费用的19.3%；粤通公司08年期间费用为375.76万元，其中管理费用占了55.66%，对主营业务收入的消耗比为5.48%，业务招待费占整个管理费用的20.5%；从上述资料可以看出，粤通公司因内部控制不善，管理费用率过高。 其中，业务招待费超过主营销售收入百分之一，严重超过规定的税前抵减额度，经核查，为内部控制不当，存在铺张浪费，虚报等情况。

从上述资料可以看出，管理费用在企业日常费用中所占的比例最大，应该引起企业的高度的重视，并制定合理的内部控制制度来的规划控制。

四、粤通公司目前存在的问题

目前，由于是家族企业的经营性质，粤通公司在管理费用内部控制上存在着众多问题。通过对粤通公司实地的查看与资料分析,整理分析如下:

（一）、职工职位情况分布不合理。职工人员人数众多，人浮于事。因企业为家族经营的性质，存在着很多人情关系，空降部队等等。有些职工不认真工作，拖拖拉拉，效率低下。甚至有些职工，只占其位，不谋其职，为公司经营管理造成了很大的负担。专业技术人员又多为虚设，未能尽到相应的工作责任。在质量管理、税务审计等方面，各职位均为兼职人员，未能很好的尽到相关责任，造成各项必要质量检验、审计等等费用支出需要外购完成，由于便造成了双方费用的存在。

（二）、日常办公用品浪费，费用控制不善。职工节约意识低，对办公机械日常养护知识不足。职工的节约意识未得到加强，使日常办公用品类的严重浪费，如打印纸张、笔、墨水等等；由于对日常办公机械养护知识不足，造成机器经常性人为损坏，每月因此需支付一笔为数不小的维修养护费用。尤其是管理层费用开支过大。因大多数高层管理人员，都具有一字报销的权力，又没有严格的管理控制规定，财务部门未能很好的沟通审核，高层管理人员一时未能自律,便造成了多报虚报的等情况存在。

（三）、公物私用情况严重。职工自律性差，价值观没有得到很好的指引。认为公家物品不是自家的，不必珍惜节约。经常使用单位电话私聊，每月电话费用达万元；使用公车办理私事，浪费燃油费；使用公家电脑办公用品等等办理私事。

（四）、每月有大量的月刊报刊类广告支出,从排版印刷一概外包,未进行询价，制作成本较高。发放这类广告纸质时，也未能做到合理利用，造成随便丢弃，重复发放等很多浪费现象。甚至未能按实现使用计划印刷，进行多印补印多余的费用支出。

（五）、业务招待费未得到合理的控制。业务招待费一向为企业内部很大一个难题，粤通公司也未能例外。因为商贸经营企业，业务部门为扩展业务，经常性请吃请喝请玩，甚为铺张浪费，又都为公款报销,但不能做到合理的使用与节约,使这方面不必要的支出增多。

五、控制、降低管理费用的措施

从管理费用的内容可以看出，可将管理费用分为可控费用和不可控费用。可控费用如职工工资及福利费、办公、差旅、会议、交通、招待等等费用；此类费用，带有较大的主动性，可通过各方控制达到降低优化的效果；不可控费用如教育、保险、折旧、摊销、损失等费用以及税金、各项准备金等等，此类费用比较被动性，不是日常可以预料控制，只能顺期自然或是尽力了。

加强管理，针对粤通公司管理费用内部控制的现状，提出以下措施，以降低管理费用：

(一)、控制职工人员数量，建立多职能联合工作小组。在管理部门，最大的费用发生在于人浮于事，工作效率低下。合理安排职工工作岗位，因才安排工作内容，避免空置人员存在，造成不必要的费用。专业技术人员应聘请全职人员，全职全能负责相关工作，尽到相应的工作责任。非必要情况下，不聘请兼职人员；兼职人员即造成费用，又不能很好的完成工作要求。如若不能有全职人员全程负责，一切质量管理、税务审计等方面的需求，应全额外购最好。

(二)、加强人员培训，大力提高使用办公自动化水平。目前，粤通公司管理部门普遍配置了较高计算机水平，网络设置完善，但与此相比，办公费用尤其是纸张和打印、复印终端的使用有增无减，这些都导致费用无形上升，而且很难控制，这主要是因为管理部门的很多人员工作习惯并没有转变到网络办公环境中。一是通过人员培训以训练自动化办公的技能;二是通过内部规范强制管理部门人员适应无纸化办公条件;三是开发内部实用型软件，方便工作人员操作。

(三)、控制管理人员费用支出。作为粤通公司的管理人员，行为的控制大多依靠自律，一般没有明确的约束机制，由于大多数较高层的管理人员可以直接签字报销，而且相互之间没有信息沟通，遂有可能会造成费用使用上失控。为此，公司领导层应当制定明确的管理人员支出范围和标准，并强化监督，确保管理人员遵守规范性要求。

    (四)、合理控制印制相关广告类报刊。每月有大量的月刊报刊类广告支出,应经过多家厂商再三比价，选择较经济合算的厂商合作。定制数量应事前经过对比前期三个月平均用量，合理预算定制，避免造成库存积存浪费；发放相应广告纸质时，应制定领取签收，由领取人签领，并控制领取的数量，发放范围，避免重复发放、随乱丢弃等浪费行为等。

    (五)、加强对业务招待费的控制。在我国社会和经济环境下，管理费用中业务招待费的控制应当加以重视。在这方面，加强支出标准制度制定和授权审批控制，应当作为业务招待费管理方面的重点。 业务招待费控制企业业务招待费的管理和控制一直是企业管理上敏感的话题，也是管理费用控制中历来深感头痛的问题。每年企业业务招待费的开支和控制情况都要作专题报告，职工对此的关心和议论也是必须抓好这项管理工作的压力所在。为此，应该实施如下比较严格的控制方法：　1、以上年度企业收入为参考，制定公司和各部门本年度业务招待费计划指标，指标一经制定，年度内不作调整。2、将公司指标下解到各部门、办公室，同时将公司领导分别列入所分管部门、办公室一并考核，月度终了实行开支情况公布，节余不补也不结转下月，超支全额扣罚分管领导和主管工资奖金。部门内同样实行月度考核，超支部分全额扣罚经理工资奖金。3、对于不可预见专项工作（如迎接上级质量安全检查、工管税务检查等）中超支的业务招待费，由财务部出具专项报告，交公司纪总经理审核签证后可单独列支，不作考核。4、实行定点就餐、外出办事人员不得签单、在外接待须报经公司分管领导批准等相关控制措施。

    (六)、加强职工企业文化的培训。从企业精神、企业道德、价值观念等方面，改变职工占用公家物，贪小便宜的思想，树立起“服务社会，便利人群，开发产业，富强国家”的价值观念，培训节约环保思想。使职全能发扬节约的美德，从一针一线开始，节省各位办公用品等资源。从内心把企业当成家来爱惜爱护，便能更好的为企业服务，为客户服务。

　　 总之，粤通公司在追求低经营生产成本、高销售高收入的同时，且莫忽视各项期间费用，特别是管理费用的管理与控制，以便提高整体管理水平，全方位控制经营费用，提高经营绩效。

本文版权归原作者，内容仅供参考，如需原创论文和发表职称论文请联系QQ17304545 微信：17304545  微信：LUNWEN668

