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浅谈企业内部会计控制

企业的内部会计控制是内部控制的重要组成部分，是企业为了保护财产物资的安全性、会计信息的真实性和完整性以及财务活动的合法性而制定和实施的一系列会计控制方法、措施和程序。现阶段，我国很多企业存在内部管理松弛、控制弱化、缺乏完善的内部会计监督制约机制等问题，导致企业资源浪费、会计信息失真、工作效率低下。

一、建立企业内部会计控制的意义

    内部会计控制是指单位为了提高会计信息质量，保护资产的安全、完整，确保国家有关法律法规和规章制度的贯彻执行等而制定和实施的一系列控制方法、措施程序。为了促进各企业内部会计控制建设，加强内部会计监督、维护社会主义市场经济经济秩序，财政部自2001年6月22日起，陆续发布了一系列内部会计控制规范（试行或征求意见稿）。各企业根据《中华人民共和国会计法》和内部会计控制规范，已经或正在制定并实施本企业具体的内部会计控制制度，这对于确保国家法律法规和企业内部规章制度的贯彻执行，保证企业战略经营管理目标的实现，保护企业财产的安全完整，确保会计信息的真实可靠，确保企业能及时发现和控制风险具有重大的现实意义。

二、企业内部会计控制存在的问题 

　　内部会计控制是企业自我调节,自我约束的内在控制机制,我国企业会计内部控制存在的问题主要有: 

　　(一)不相容职务未分离。现实中,有的企业以人员精简为由,让出纳兼报销工作,财务专用章也由出纳保管,出纳担任收入、费用明细帐登记工作等等,严重违反了《会计法》的规定。 

　　(二)会计凭证要素不全。主要是记账凭证的主管人员印鉴不全,原始凭证要素填写不全,而业务管理部门审核不严,严重影响会计资料的质量。
（三）内部会计控制意识薄弱。不少企业却没有建立和健全内部控制制度和会计人员内部牵制制度，造成会计人员与审批人员、经办人员以及保管人员职责不分、权限不明的状况。企业在采购、生产、销售的各个环节存在着严重的漏洞，缺少有效的内部控制制度，致使会计信息失真。

（四）内部会计控制制度不健全。许多企业内部会计控制簿弱，造成会计核算不实，导致会计信息失真，会计工作秩序混乱，让企业蒙受不必要的经济损失。许多企业没有建立会计人员内部牵制制度，甚至一些企业连机构完善的财会部门也没有，没有建立票据和印章的分管制度，会计、出纳以及审核等均由一人包办。

（五）有些会计人员素质不高。个别会计人员的职业道德和品质操守相当受到质疑。表现为会计人员人为地捏造会计数据，替企业做假帐，编假报表，提供虚假会计信息，隐瞒收入，虚报利润，逃避税收，掩盖企业真实的财务状况，损害企业所有者利益和投资者利益，很难发挥其监督和约束作用。
三、完善内部会计控制的对策
通过以上对我国企业内部控制制度存在问题的分析及基本原则的阐述，我们可以从以下几方面进一步完善企业的内部控制制度。

（一）、贯彻不相容职务分离原则
贯彻不相容职务分离原则是企业内部控制制度的重要内容，必须合理设置会计工作岗位，明确会计人员的职责与权限。将财务工作与会计工作实行分离，会计人员的工作职责是负责提供会计信息，记录和反映经济业务以及编制会计报表，财务人员的工作职责是筹资、融资以及制定财务计划等；一项经济业务必须经过具有两个以上的经办人员完成，出纳人员只负责现金、银行存款的收付与登记工作，不应涉及往来账、坏账及销售业务；企业支票与银行印章不能由出纳员一人保管，以防虚开支票或挪用公款，从而防止舞弊。

（二）、保证会计记录的真实性和可靠性
会计记录控制则是整个会计控制的核心，它主要对会计记录、会计报表、会计业务的准确性、可靠性实施监督管理，它所包含的内容非常广泛，如：会计凭证填制制度，账簿登记制度，财产清查制度，账簿核对制度，原始记录保管以及合理的会计政策和程序等。会计记录的填写都要符合一定的格式和规定，会计记录的规范性为内部审核提供了有利条件，会计记录的真实性与完整性对于提高会计信息质量和建立科学严密的内部会计控制制度具有重要作用。

（三）、提高会计人员素质
会计工作是一项内容丰富、涉及面广、非常具体、繁琐且极为重要的经济管理工作。会计人员是会计工作的主要承担者，如今在这经济迅猛发展、社会快速进步的时代，高素质的会计人员是经济持续、稳定、健康发展的必要条件。会计人员必须提高业务素质和业务能力，明确每个人员的岗位责任，遵守会计职业道德规范，做到会计业务精益求精、会计行为合法合规。

（四）、完善内部审计制度
1、是企业法定代表人要自觉遵守国家财法律法规，用足用活国家给予民营经济的扶持和优惠政策，依法经营，照章纳税。要重视内部审计工作的发展，建立健全正常的内部审计制度，给审计工作撑腰打气，提供良好的发展空间。 

　　2、是重视审计队伍建设。即：在企业内部建立一支素质过硬、业务水平较高、有一定的财经法规知识、敢于坚持原则、有责任心、事业心和较高的专业技能、敢打硬仗的审计队伍。这是搞好内部审计工作的根本保证。 

总之，财务管理在企业管理中处于主导和核心的地位，而内部会计控制又是财务管理的关键环节，直接影响财务管理，甚至整个企业管理的成败。进行企业内部控制对保证企业健康发展，充分发挥潜力，增强竞争力，抵御风险具有重要的意义，中小型民营企业应尽快建立健全内部会计控制制度，总结经验，吸取教训，制定一些切实可靠的对策，把这项工作做好，使民营企业做大做强。
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