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关于企业会计报表分析

会计报表分析是企业财务管理人员经常进行的重要工作，通过分析，随时找出企业在理财中出现的问题和潜在的问题，不断进行调整，提出相应的措施，保证企业的各项工作按既定的目标进行。

财务报表分析，是根据不同报表使用者的目的，运用具体方法对会计报表中的有关数据资料进行比较与研究，并评价企业的财务状况与经营成果，以便为管理决策提供依据的管理活动。通过会计报表的分析，可以评价一个企业经营绩效的大小和经营成果的优劣；为企业经营者制定经营计划和进行财务控制提供依据；为投资者进行投资决策提供信息；为政府、税收、金融等部门进行监管等提供依据。通过分析，可以透视企业经济活动的内部联系，并结合内部条件、外部环境的状况，进行深入考察，找出企业本身的优势和不足，做出实事求是的评价和积极可行的决策。

一、会计报表分析包括哪些内容

会计报表分析的内容主要由资本、资产的分析，企业偿债能力、获利能力和盈利能力分析，杠杆分析和会计报表的综合分析等组成，这些内容概括起来，可以从内部分析和外部分析、流动性分析和收益性分析以及会计报表的综合分析这三个方面理解。

会计报表分析根据不同的分析者，可分为内部分析和外部分析。内部分析是从经营者的角度进行的分析。其目的是判断企业的经营是否顺利，或者把握企业经营活动的真实状态，以便开展切合实际的经营活动。这是一种为经营者寻求经营管理情报而进行的分析。外部分析是企业外部的有关单位或个人根据各自的要求而进行的分析。比如说，银行等金融机构为了观察企业是否确实具有还债能力，对其贷款是否安全而进行的会计报表分析；投资者为了判断自己的投资是否安全，是否有利可图，而对所要投资的企业的会计报表进行的分析；政府，特别是税务当局，往往出于征税等目的，分析个企业所提交的会计报表等。

会计报表分析根据分析的目的不同，可以分为流动性分析和收益性分析。在会计报表分析中，通过观察企业生产经营活动中资本的来源和占用情况，可以看出企业的生产经营活动是否顺利。这种侧重于企业资本活动方面的分析叫做流动性分析，它是以资本的周转期为中心进行分析的。企业资本的流动性，也可以理解为是资本需要与资本补充的关系，它可以反应企业资本的安全性，并进而在一定程度上反映出企业的偿债能力。因此，一般也将流动性分析称为安全性分析。所谓收益性分析，是指判断企业具有多大程度可获取利润的能力。会计报表分析往往是以收益性分析为中心展开的。

对会计报表的综合分析，主要是对资产负债表、利润表和现金流量表中项目的增减变化和趋势进行分析，而报表中反映出来的种种比率关系，则应由流动性分析、收益性分析等内容解决。一般认为，资产负债表表示企业的财务状态，利润表表示企业的经营成果，现金流量表则反映了企业现金流量的结构和趋势，进而反映企业的偿债能力和支付能力。三个方面的综合分析，就构成了会计报表分析的重要内容。

二、会计报表分析的所包含的几个特点

首先，会计报表是一种事后分析。它是以定期的财务报告为依据，对已经形成的财务状况和财务成果进行的分析，带有明显的总结性。其次，会计报表分析是一种数据分析。会计报表分析所使用的资料，主要来源于各种会计报表。从整个报表体系来看，它能综合的或总括的反应出一定会计期间内资金流转、财务状况和盈利水平的全貌，从而能提供给有关人员使用，满足他们对不同会计信息的需要。将有关数据通过某种形式联系起来加以分析比较，从而将更多的隐含在会计报表中的重要信息清晰的显示出来。最后，会计报表分析的结果具有确切性。会计报表的分析是以财务报告为基础的事后分析，分析所采用的数据是确定的，分析的过程实际上是对已发生的财务状况和结果进行评价的过程，因此，分析结果通常具有较高的确切性。

三、会计报表分析有哪几种形式

根据内容和时间的不同，会计报表分析也可以有不同的分析形式。根据内容划分可采用全面分析和专题分析的形式。全面分析是对企业全部财务活动进行综合的系统分析，既要分析主观和客观的情况，又要分析内部和外部的原因，通过各项财务指标分析，最后找出主要矛盾，并对企业财务活动进行综合评价。相反的，专题分析往往带有调查研究的性质，主要是对企业的关键问题或存在的薄弱环节进行专门分析，主题突出，便于深入，涉及面小，针对性强，效果明显。这两者的要求各不相同，必须相互结合。专题分析的选题有时是在全面分析的基础上确定的，有时根据具体情况临时决定，所以，专题分析既是全面分析的深入，又是全面分析的补充。

根据时间的划分可采用定期和不定期的分析形式。定期分析是指企业按照规定的时间所进行的分析，一般是在年末、季末、月末是进行。不定期分析是根据企业生产经营的情况临时进行的分析，通常是在生产经营活动或财务活动出现问题时进行，这种分析的内容通常是属于专题分析。定期分析便于定期全面的评价企业的财务活动，不定期分析便于处理企业临时发生的有关问题。两者各有特点，在实际工作中要很好的结合起来。

四、会计报表分析的几个基本方法

首先是财务指标分析，这是会计报表中运用最广泛的一种方法，通常也被称为财务比率分析。财务指标分析是根据会计报表中两个项目或多个项目之间的关系，通过计算他的比率，可以评价企业财务状况和经营业绩。用于会计报表分析的财务指标一般有三类：反映企业经营和管理效率的财务比率，此类指标既关系到企业的偿债能力，也关系到企业的获利能力，例如说资产周转率、存货周转率等等；反映企业偿债能力的财务比率，像负债比率，流动比率，速动比率之类；反映企业获利能力的财务比率，比如销售利润率，每股盈利，资产利润率等。

第二个是因素分析，在由多种因素构成的综合性指标的分析，一般采用因素分析，因为其是通过分析影响财务指标的各项因素并计算其对指标的影响程度，来说明本期实际与计划或基期相比财务指标变动或差异的主要原因的一种分析方法。在运用因素分析方法时首先要确定指标由哪几个因素构成，其次要确定该指标与各个因素的关系，再次是要运用适合的方法分解因素，最后就计算确定各个因素影响的程度。

第三个是趋势分析，趋势分析是通过观察连续数年的会计报表，比较、分析某些项目或指标的增减变化情况，从而判断他的发展趋势，并对未来发展做出预测的一种报表分析方法。我们可以采用定比或者环比来计算出趋势百分比：定比是选定特定的一年作为基年，后将其余年份与基年比较计算出趋势百分比，当然，在选择基年是要注意一定要具有代表性，否则可能导致计算的结果不准确；而环比就是每年的与其前一年的比较，计算出趋势百分比。其实趋势分析还有对未来趋势发展的预测效果，可以通过分析其发展趋势，来预测未来可能的结果和业绩。

第四是对比分析法，这是一种很常用的分析方法，其是通过将报表中的一些项目或财务指标与其他的相关资料互相比较，来说明企业的财务及经营状况，主要有这么几个方面：本期的实际数与计划数预算的对比；本期的数据与之前的数据进行对比；期初数与期末数的对比；本企业与行业内的平均水平或者先进水平的对比。这种分析方法也可以发现企业的经营状况和存在问题。

最后是结构分析法，这种分析方法很适用于资产负债表和利润表的分析，企业在正常的经营中，每个时期的资产负债表和利润表中的每个项目通常都会存在一个正常的比例关系，也就是说，需要有一个合理的分布结构。任何一个项目结构百分比的异常变化，分析者都应该重视，并研究其异常变化的原因，观察分析对今后财务和经营状况的影响。

当然，在现实的实际工作中，还是要将以上几种分析方法合理的综合运用，要相互结合、补充，对企业的经营提供重要的决策。

五、会计报表分析的三个主要原则

所谓会计报表分析原则，即会计报表分析人员应遵循的基本规则。主要包括相关性原则、明了性原则、实效性原则。

会计报表分析的结果能够对未来的生产经营活动产生影响，可作为企业决策者一系列决策行为的重要参考。相关性表明会计报表分析与信息使用者的目的有着密切的联系。例如，作为债权人，其决策所需的主要是企业偿债能力方面的信息；作为投资者，其决策所需的主要是企业盈利能力方面的信息；而对企业管理者来说，其决策所需的信息就涉及会计报表分析的全部领域。

会计报表分析的结果应直观、易懂、明确，使财务信息使用者能够准确的理解和加以运用。明了性原则要求企业在会计报表分析过程中尽量采用通用的方法和计算口径，对于行业财务制度中已规定的计算方法和口径，分析人员必须共同遵守；对于未作规定的部分，应在探讨和实践的基础上尽可能达成一致做法；对于没有统一计算口径的指标，应注明所采用的分析计算方法。

所谓的实效性原则就是说会计报表分析要做到有用及时，当财务信息使用者需要时能及时提供分析结果。

六、在进行会计报表分析时应注意哪些问题

对于内部财务人员来讲：公开发表的会计报表必须按公认的企业会计准则和财务会计通则提供数据资料，有些数据通过调整后不可以直接全面的反映企业的现实状况，另外，企业报表的数据只能反映企业过去的情况，不能概括未来。这样也就需要企业内部的相关人员提供更多的内部直接一点的数据资料和未来计划或者预测数据；会计报表分析必须有健全的会计制度和完善的财务管理机构为基础，这样才能保证分析时所需的相关数据资料的准确可靠，否则，会造成分析时数据不完全不正确，就会导致会计报表分析的结果出现判断或决策上的错误；在分析中不仅要一企业的历史发展情况作为标准，还要以同行业的情况以及所在地区的平均水平为标准和参考，千万不能单凭几个简单的数字和比率就武断的下结论。

对于企业外部的相关人员来说，在他们进行会计报表分析时，需要依靠企业提供的会计报表来进行，所以，一定要先仔细检查企业所提供的会计报表数据的准确和真实性，确定其没有虚假错误信息；还要注意对财务比率正确的评价，应该对计算分析出来的各类财务数据结合实际情况进行综合分析；所有会计数据只能反映出企业的经营和财务状况，不能判断其产品质量，工作人员的工作态度以及生产设备的情况，所以在分析是应该也要将这些因素事先了解并考虑进去；而且要选择一个最适合的分析方法，能最确切的分析出企业的经营财务状况和潜在的问题。

在社会主义市场经济条件下，企业的财务活动日趋复杂，与企业存在密切联系的各个利益群体，时刻关注着企业财务活动的现状及发展趋势。企业管理当局也需要大量的、有价值的财务信息，来维持企业目前在激烈竞争的市场上所处的地位并谋求进一步发展。因此，进行会计报表的全面分析，为有关方面及时提供这些财务信息，是企业财务管理工作中十分重要的方面。
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