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   【内容摘要】股票期权作为一种长期激励机制，可以有效缓解股东与经营者之间由于信息不对而导致的道德风险和逆向选择，同时可以节约代理成本，因此而成为诸多企业进行员工激励的选择。但是随着安然、世通等一系列财务丑闻的出现，股票期权的会计处理方法被提上议事日程，受到人们的普遍关注。对股票期权进行了简单的概述，回顾了股票期权费用化会计处理的发展过程，重点分析了期权费用带来的正面和负面效应，最后针对其负面效应给出了几点建议。
【关 键 词】股票期权   核心价值   成本与公允价值

   一、 股票期权是公司对管理者实行的一种长期激励机制 ,即公司经股东大会同意 ,授予公司管理者一定数量的股票期权 ,在某一规定的期限内 ,被授权人可以按某一规定的价格 ,购买该公司一定数量的股票。在规定的期限内 ,被授权人有权作出是否购买股票的选择。
    在当今时代，股票与人的生活和工作息息相关，特别是对于一个企业，它拥有自己的企业模式，自己的股票交易模式和股市的增减，能直接影响到公司的盈利，甚至包括破产，所以一个企业，应当重视它的股市在市场的价值，要合理地处理它。股票期权具有双重激励作用。首先是薪酬激励。实施股票期权的企业，如果经营有成效，其股票价格就会上涨。这样，企业的核心人才就可以行使股票期权，从中获得可观的收益。其次是所有权激励。当企业的核心人才行使股票期权购买了企业的股票之后，他们就会以所有者的身份，关注企业的资产保值增值，关注企业的发展。因此，经理人股票期权是人力资本参与企业剩余索取权分享的一种重要激励报酬方式，体现了人力资本在现代企业中控制权与索取权相结合的“激励相容”原则。
   二、股票期权应否费用化 在股票期权应否费用化的问题上目前存在两种截然不同的看法。相当一部分人认为股票期权计划不应费用化。观点一是所谓的“利润分配观”,即认为经理人股票期权的价值在于企业剩余索取权,即参与企业剩余的分享。因此,只有将经理人股票期权确认为利润分配,才能让股市在市场上走得更好! 

   现在的会计标准越来越合理化，法律化，健全化，每个企业都关心着股票期权的成本，其中原因主要是股票期权费用“员工股票期权的薪酬制度是一个整体的一部分”体现“员工工作，老板支付”这种关系，所以股票期权溢价变化是创造了一种模糊处理推论。具体来说，支持“开支的变化”主要是基于以下原因： 

1。股票期权是有价值的。首先，虽然股票期权的收入，即不同的是公开市场投资者可自由买卖的股票期权很多，但这些限制不会导致股票期权失去价值，甚至价值可能会低于市场上自由买卖的股票期权。其次，在公开市场现金股票期权，经理或提供劳务的雇员投资者得到的股票期权。如果不确认的股票期权补偿成本，要么意味着经理股票期权可以免费提供两种选择没有价值，但实际上它也不成立。 

2。股票期权的激励和报酬性质。股票期权与保险费，养老金员工福利，好像没有直接支付，但目的也在于激励努力工作。从广义上讲经理'，这是为了吸引和挽留和激励管理人员和发生的薪酬成本，因此应确认利润表。 

3。确认股票期权的薪酬费用，有利于提高会计信息的真实性，相关性，可以使财务报表更多的信息内容，提高报告盈余的可信度。 “如果在计算，财务会计准则委员会企业净利润的股票期权的公允价值扣除估计将会使报告更加相关和真实性”。显然，如果不将股票期权的薪酬费用从利润中扣除，企业会计信息将是空的补充大量的泡沫。这也是根据会计谨慎性原则的考虑。 

低于相关性和可靠性引起的争议上市股票期权成本的变化关联性原则要求会计信息由企业提供能反映企业的财务状况，以满足会计信息使用者的需求。随着公司的测量和报告系统相关的权责发生制的财务状况，公司的财务状况应该反映支付给员工的报酬一定的时间。从以上分析，给员工拥有了雇员的劳动报酬交换物质定值，这就是，无论其形式如何。其他形式的报酬中包括股票期权的富余人员的计算，为什么不呢？与此同时，工作人员总是在约定的价格低于市场价格，该公司的价值更是对股东的稀释，因此初始股东将失去由真正的现金价值持有的股份。即使没有这种现金的影响，不会改变股票期权成本的会计原则和可恶。 

公司应当自授予日将被授予管理人员或员工股票期权计划必须准确地反映人为的市场价格。这可以使公司之间的有意义的比较。股票期权的成本来估算和养老成本估算和无数其他的相关估计。所有这些估计为最合适的苏斯在对公司的财务报表所反映的财务状况是必要的。 

相关性和可靠性之间围绕股票期权定价问题的冲突。员工股票选择一个可靠的估计成本是非常重要的。不像退休金成本估算可以容忍错误，因为他们更准确的信息不断出现调整，与员工股票期权费用没有被重估。财务报表的可靠性，员工的主张，股票期权定价和会计计量方法的成本不健全，缺乏可靠性高，整个电解过程保费疑问。

   股票期权是否应当作为费用进行会计处理，最近在美国的争论随着安然事件和世界通讯等丑闻的揭露再次日趋白热化。美国广大投投资者支持股票期权的费用化会计处理的原因有两个：一是财务丑闻的揭露使人们认识到股票期权已成为会计舞弊的动力。投资者希望通过费用化的会计处理减少股票期权的激励作用，从而遏制财务舞弊动机。二是已经授予但还未行权的股票期权在未来对股票的价值产生影响，但这一影响却没有反映在现在的每股盈利(EPS)中。原有股东的权益会随着股票期权的执行而稀释。投资者希望通过费用化而将这种未来的稀释效应在当期的会计报表中得到反映。

  三、股票期权费用化在实施过程中存在缺陷与完善的建议​

​ （1）管理层通过操作股票价格，为自己谋取更多的利益  

股票和管理者报酬间高度关联性可能会导致人的逐利心态膨胀，管理者在制度激励计划是可能会发生损害股东利益的情况。这主要是因为通过价格具有一定的可操作性，管理层可以通过做假账或者控制信息披披露时间来操纵股票价格，从而为自己谋取更多的利益。因此，股票期权会对激励管理层女里经营产生消极作用，特别是监管制度不是很完善的股票市场，这种操作更加充易。应将股票期权的行权价格设计为一种可变行权价格，将会计业绩指标与激励机制相结合，避免激励过度，控制管理层操作会计利润和股票价格来获取超额股权收益的行为，并且可以再市场异常波动时保证给予管理层恰当的激励，同时保护企业股东的整体
（2）股票期权费用化可以很大程度地减少公司账面利润，引起股价下跌  

股票期权费用化很大程度地减少公司账面利润，特别是刚成立的公司.高增长率的企业以及高科技企业，由于去其急需资金，利用股票薪酬费用化将大幅降低其盈余水平，并对股票价格产生负面影响。而股票下跌将将使公司在竞争中处于劣势，国外很多公司为了避免费用化股票薪酬，已经逐步改变或者正在考虑变员工薪金的支付方式
 

股票期权作为一种激励机制，减少了现代企业制度下公司的代理成本，股票期权费用化不仅能起到干燥剂的作用，挤出报表盈利数字中的水分，使不同激励方式的公司之间的财务报表具有可比性，而且还能够防止企业高级管理层通过股票期权牟取暴利。要使这一激励机制达到预期的制度效用，还必须进一步完善相关的会计准则、税收制度，以及《公司法》《证券法》等法律制度的修改和完善，这将是学术界和实务界研究和探讨的关键。
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