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关于建筑公司财务管理工作的调查报告

会计管理的加强是建筑公司可持续发展的内在要求,对于建筑公司而言，需要加强会计管理工作，提高内部管理水平，充分发挥会计的功能。加强管理既为建筑业的发展提供充足的会计信息，也对投资者提供所需要的、理性的决策信息。通过对当地某市政工程建筑总公司财务管理工作的调查，提出公司存在的问题及相应的改进措施。

一、公司存在的问题
1、 缺乏良好的管理监督机制 
   目前各级业务主管部门对建筑公司财务上的管理非常重视,并且确立了相应的财务制度,但是在规章制度的落实执行以及监督措施方面仍然有欠缺。执行力度薄弱或者不到位的现象成为建筑公司财务上管理的一个难题,例如公司无年初预算、无计划开支、无成本控制、无费用限制、挂账不清等现象严重影响了公司财务管理的工作效率,导致建筑公司财务秩序混乱,经营质量低下。对本公司而言的管理监督机制也没有起到应用的效果,因此无法对建筑公司形成全面有效地监督。 
2、职能部门权责划分不清晰 
　 任何公司都有自己的规章制度,公司的各职能部门也应该有其相应的权利和义务。然而在实际工作中,职能部门权责不清现象广泛存在于建筑公司,职能部门行使职权而不愿承担责任或者部门之间职能交叉或错位现象大量存在,严重影响了公司的运行效率和质量,也给财务管理工作带来了困难。加之有些工作人员有章不循,有法不依,有规不守使得公司的财务管理越发混乱。 
3、公司内控制度薄弱 
　 由于建筑公司生产活动的流动性和各项目的独立性,公司的内部控制难度也高于一般生产性公司,财务内控环节也显得格外薄弱。主要表现为三个方面,一是公司存货管理不善,许多建筑公司月末存货占用资金往往超过成本的两倍以上,造成资金周转不灵。二是固定资产管理混乱,建筑公司生产活动通常是分项目完成,生产过程中公司常会临时购置固定资产,而这部分资产往往缺乏相应的管理措施。三是应收账款控制不力,建筑公司由于产品生产周期较长,相应的资金回收期也相对较长,存在一定的风险。而有些公司没有制定严格的赊销政策以及有力的催收措施,加之不按规定计提坏账,导致公司应收账款成为呆账,造成公司账实不符的现象,更影响公司的资产运转和经营效益。 
4、人员素质尚需改善 
　 目前,建筑公司财务机构设置层次繁多而效率低下,观念陈旧缺乏创新,这种形式的财务管理方式已经不适合当前的经济发展需求,在信息化的发展趋势下,账务处理、成本核算、报表等财务管理活动均需要通过电子、网络等手段进行。知识时代的到来,迫切需要更高素质的财务工作人员,以便适应新的工作环境以及更好的运用新的知识与技术。长期以来,受传统财务制度的约束,建筑公司财务人员理财观念比较滞后,对很多财务管理理念关注不足,缺乏主动学习财务知识的积极性。随着信息技术的高度发展,公司间的竞争越来越表现为信息的竞争,公司财务人员的信息技术水平成为影响公司发展的重要因素,这就对财务人员的职业素质水平提出了更高的要求。 
二、对公司存在的问题提出改进措施
1、完善建筑公司财务管理理念 
　 面对多变的市场环境,公司必须转变传统的财务管理观念,树立全方位的财务管理意识,以求在日益激烈的竞争中生存发展。首先,建筑公司必须树立利润最大化观念。获取高额利润是任何公司的根本目的。其次,建筑公司要具有现金流意识。现金流是公司所收到的并可用于再投资的现金,循环于公司的生产经营过程 ,建筑公司生产活动本身具有很强流动性,增加了公司现金流量管理的难度,更应加强对现金流量的重视程度。再次,建筑公司要树立以财务管理为中心的观念。公司所面临的经营环境是复杂多变,必须确立财务管理在整个公司管理中的中心地位,建筑公司只有以财务管理为中心,通过控制公司资金、成本和利润,才能带动建筑公司生产经营各方面活动。最后,建筑公司要具有防范市场风险的观念。市场经济的不确定性给建筑公司的生产经营活动带来许多不稳定的因素,在这种条件下,公司要自负盈亏,稳定成本收益关系,必须密切关注市场,高度警惕市场的潜在风险,尤其公司的管理者和财务人员更应具有强烈的市场风险发现及防范观念。 
2、正确划分各部门的权责制度

   对于国有建筑施工企业，项目管理法的施行与产权体制缺陷的修正，是一个必然相关的问题。否则就无法从根本上解决组织管理行为的失范和效率递减问题。因此，国有施工企业必须从产权制度改革入手，来培育和塑造组织创新与激励能力。当前，按照建立社会主义市场经济的基本要求，应逐步进行以下国企改革方面的工作：
（1）建筑公司作为一般竞争和劳动密集行业，应尽一切可能，在保护国有资产安全的前提下，采取多种方式，实行公司产权多元化，按《公司法》改制为股份有限公司、有限责任公司或股份合作公司，建立规范的法人治理机构，实现彻底的政企分开、政资分开，让企业成为真正市场化的产权主体。
（2） 规范政府行为，建立市场化的行业管理体制，取消一切违反市场公平与效率原则的非法行政干预，保护竞争，促进要素资源的自由流动和规范交易。
（3） 进一步改进工程造价的计算方式，促进专业化分工，鼓励采用现代科学技术手段提高项目管理的水平，培育高技术专业化项目管理咨询服务机构。
（4）按照项目管理法的内在要求，进行组织管理行为的修正，改善内部控制，发挥经营资源和企业组织的效率。此外加强职位的分析与分配是公司定岗、定编和调整组织架构、确定每个岗位薪酬的依据之一，通过职位分析既可以了解公司各部门各职位的任职资格、工作内容，从而使公司各部门的工作分配、工作衔接和工作流程设计更加精确，也有助于公司了解各部门、各职位全面的工作要素，适时调整公司及部门组织架构，进行扩、缩编制。也可以通过职位分析对每个岗位的工作量、贡献值、责任程度等方面进行综合考量，以便为制定科学合理的薪酬制度提供良好的基础，更好的履行各职能部门相应的权利和义务。
3、加强建筑公司内部控制的方法
针对当前公司内部控制的实际，我认为应以精细化管理为手段，进一步加强公司内部控制。公司实际运转中，相关业务活动的控制在公司内部控制系统中占有举足轻重的位置，业务活动控制的缺失或执行的无效是内部控制失败的关键性诱因，因此，公司内部控制体系中，非常重要的一部分便是对公司各业务活动的内部控制设计。由于资金管理业务发生频繁、处理过程复杂，必须建立有效的资金管理信息系统和资金管理制度来支撑，以规范各类资金业务流程，实现资金业务的预算控制、日常业务管理、资金分析、预警和预测等。具体的内部控制与管理包括：

   （1）资金的预算管理制度。资金预算管理是全面预算管理（包括固定资产的购置、更新改造资金预算）的前提条件之一，同时，资金预算管理为资金的集中管理业务提供科学合理的数字依据。

   （2）在公司内部设立结算中心，实行资金集中管理制度。在公司内部设立结算中心，办理内部各成员或分公司现金收付和往来结算业务的专门机构。结算中心方式并不意味着将各分公司的全部现金集中到资金总库，而是关于资金动员、资金流动和投资等决策过程的集中化，各分公司拥有较大的经营权和决策权。

  （3）对账管理制度。对账管理制度主要包括资金管理中心和其他商业银行之间发生的资金划转业务数据的核对以及各下属单位和资金管理中心之间业务往来的定期核对工作。

4、人员素质的改善 
会计工作是一项具有政策性、原则性和专业性的工作，提高会计人员的整体素质,强化会计人员的管理十分重要。

（1） 在招聘中要注意选对人，选择那些掌握新会计准则技能，吃苦耐劳，而且有进取精神的人来担当会计工作。

（2） 在工作中要加强会计人员的后续学习，及时掌握更新的会计政策与方法，促使会计人员能主动更新相关知识从而提高工作效率。
结论在当前形势下，为了赶上经济发展的潮流建筑企业要大胆的吸收各种有利的经验不断创新，明确和把握建筑企业管理的发展趋势，尽快适应新经济的管理模式，管理者必须充分发挥财务管理在企业管理中的核心作用，通过财务上的管理来带动企业管理的方方面面，为企业的可持续发展奠定良好基础，从而使企业不断发展壮大，在建筑市场上立于不败之地。
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