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公允价值在我国的运用及探讨
[摘 要]公允价值一直是我国乃至国际会计界关注的热点问题。计量属性一直是会计研究的核心问题，传统的会计模式是以历史成本计量为基础的。随着市场经济和知识经济的发展，历史成本遭到越来越多的质疑。在这个过程中，公允价值应运而生，其用途日益广泛。
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一、公允价值理论概述
（一）公允价值的含义

在公平交易中，熟悉情况的交易双方自愿进行资产交换或债务清偿的金额，买卖双方在公平交易的条件下所确定的价格，或无关联的双方在公平交易的条件下一项资产可以被买卖的成交价格。
（二）公允价值的特点

特点：1、交易双方平等、自愿、熟悉情况。2、公允价值的本质是一种基于市场信息对资产或负债价值的认定。3、形成公允价值的双方不一定是特定的或现实的交易及交易双方，可以是假定的或虚拟的交易及交易双方。4、公允价值的计量对象是全面的，不仅资产有公允价值，负债也同样具有公允价值。
（三）公允价值的计量

公允价值计量，通常包括市价法、类似项目法和估价技术法。所谓市价法是指将资产和负债的市场价格作为其公允价值的方法。类似项目法是指在找不到所计量项目的市场价格的情况下的一种替代方法。它是通过参考类似项目的市场价格来确定所计量项目的公允价值的一种方法。估价技术法是指当一项资产或负债不存在或只有很少的市场价格信息时，采用一定的估价技术对所计量项目的公允价值做出估计的方法。
二、公允价值在我国的发展过程
（一）开始提倡公允价值计量阶段

随着更多领域的相继开放，许多行业也将面了外资的挑战与竞争。对公允价值的研究和应用最早的基于资产评估的需要，公允价值作为一种计价模式，重视出现在会计准则中。

（二）回避公允价值计量阶段

财政部陆续重新修订了债务重组、非货币性交易和投资等准则，减少了我国对公允价值计量属性的运用。这种转变的本意是为了防止对公允价值的滥用和人为操纵利润情况的进一步恶化，在客观上从强调会计的相关性再次转向了强调真实性和谨慎性，也使我国会计准则进入了回避公允价值计量的阶段。
（三）公允价值计量引入与推广阶段

公允价值又出现在投资和非货币性交易准则里。由于历史成本计量方式缺乏相关性的原因,当时我国是积极采用公允价值这一计量属性的。债务重组准则中规定：当用非现金资产清偿债务或将债务转为资本时，该非现金资产和转换的股权都是按公允价值计量入账的。投资准则里规定：当放弃非现金资产进行长期股权投资时，投资成本为该非现金资产的公允价值。非货币性交易准则中，当非同类资产交换时,换入资产的入账价值为换出资产的账面价值与公允价值二者中的较低者。现行准则最引人注意的一点是借鉴国际会计准则体系，在我国会计实务操作中再次采用公允价值计量属性，公允价值的应用实现了我国会计准则的心的突破，成为我国会计史上的一个里程碑。

三、我国现在阶段公允价值应用存在的问题
（一）公允价值应用的市场环境问题

公允价值的获取应该是在一个完全竞争的市场条件下进行的，依赖于公平、成熟的市场环境，即要求参加交易的各方必须充分了解市场。近年来我国国民经济的发展虽然带动了市场经济体系的不断完善，但仍处于几乎经济的影响与市场经济的发展并存的阶段。

（二）公允价值获取成本问题

公允价值的获得主要依据于现值技术的应用，其成本控制就成为影响公允价值推广和发展的重要因素。另外，实施成本还受两个主要因素的影响：一是可靠性要求，二是公允价值信息取得的难易程度。由于不同的主体对未来现金流量的金额、时间、风险及不确定性预期不同，选择不同的折现率，造成公允价值计量的困境。因此，要通过公允价值计量属性的应用来切实提高会计信息的相关性和可靠性就必定要增加一定的成本。

（三）管理者和会计人员素质问题

会计人员对公允价值的职业判断是否公允在很大程度上取决于会计人员的个人职业素养。会计人员职业素养不仅包括财务会计、财务管理、审计、税务等理论知识，还包括丰富的经验。因为它也是进行职业判断的关键，面对各式各样的会计业务，富于职业经验的会计师可以利用自己比别人更长时间的培养、训练和积累做出更恰当的职业判断。但由于长期以来的客观条件及主观因素的制约，会计人员侧重于学习会计理论知识，将经济业务的账务处理更多地作为操作技术，没有从更广泛和开放的视角思考会计环境，缺乏对经济业务不确定性的判断能力的培养，从而在一定程度上影响了对相关业务公允价值的判断能力。
（四）内部控制及外部监督的问题

企业内部治理结构存在的问题很多，控股股东往往是国有股和法人股，他们经常通过关联交易进行会计舞弊行为，侵害中小股东的利益。企业内部会计、审计人员不能有效地遏制虚假会计信息的发生，发挥治理和监管的作用非常有限，审核公允价值对企业的资产和负责的计量准确与否也比较困难。

四、公允价值在我国应用的合理化建议
（一）改善公允价值市场环境

公允价值计量是动态的计量，受时间、空间变化的影响较大，同一交易在不同的时间进行，交易双方达成的公允价值可能不同；同一交易由于交易地点的不同，双方达成的公允价值也不尽相同。为改善生产要素市场的发展，应采取以下措施：做好生产资料市场监测与调控工作加大培育农村生产要素市场，大力改造和提升批发市场。持续壮大创新流通业。

（二）提高公允价值计量属性的可操作性

经济越发展会计越重要。会计的核心是计量,会计本身就是一个计量的过程,会计计量的重要原则之一是以历史成本计量。当不存在公平市价时，就需要应用技术来计算出相应的公允价值。现值技术的获取水平直接影响着公允价值的取得成本。提高公允价值计量属性的可操作性，是要使其在具体实务操作上能够简便、操作性强，又能确保会计信息的相关性和可靠性，从而降低其取得成本和实施成本。在这方面除了应加强会计外部环境的改变外，我国该应在会计准则、会计制度以及有关法律规则上给予明确的有利于具体事务操作上的规范要求，如制订关于采用现值技术来估计公允价值的操作指南，在指南中尽可能详尽地规定有关现值的确认、计量和报告问题。
（三）加强教育培训，提高管理者和会计人员的综合素质

会计人员素质的提高是使用公允价值模式的保证。确定公允价值需要会计人员的估计和判断，加强会计人员教育，提高会计人员的职业判断能力和专业水平，才能更准确地确认公允价值。要达到这个目标，需从以下方面入手：一是加强职业道德建设，强化法制教育，要求会计人员在不违反法律法规和会计制度的基础上处理会计业务；二是切实加强诚信建设，培养职业良知，牢固树立求真务实的职业道德，从根本上消除虚假现象的出现；三是要加强业务培训，帮助会计人员熟悉和掌握新的会计处理方法和程序，提高其对交易和事项的确认、计量、报告做出复杂判断处理的能力，从而减少会计信息的行为性失真和对公允价值判断的偏差。
（四）完善内部控制、强化外部监管

企业管理层和会计人员蓄意造假、审计人员失去职业道德、市场监管失灵。所以公允价值需要一系列的制度保障，加强包括会计师事务所、监管部门、证交所、专业媒体等在内的社会监督，促进企业严格遵守会计规范，使公允价值在掌握规则的行业“裁判”指导下实施，对公允价值恶意操纵者及获益主体予以严惩，以“铁的纪律”为准则的实施保驾护航。
    总之，在我国推行公允价值的应用并不是一朝一夕的事情，应该结合我国的具体国情，建立深厚的理论基础和现实基础，并在推进公允价值的过程中慎重地处理出现的各种问题，从而保证公允价值应用的顺利进行。当然，我们应该认识到在相当的一段时间内，历史成本和公允价值是会并存的，我们应该积极面对这种现状，为公允价值计量应用的发展做出不懈的努力。

参考文献
1、财政部.企业会计准则.北京：经济科学出版社，2006年。

2、常勋《公允价值计量研究》2004年。

3、甄改芳.我国应用公允价值存在的问题及对策研究.审计月，2007年。

4、王晓艳：《公允价值会计理论和应用分析》2007年。

5、薛洪岩：《在我国会计中应用公允价值需完善的条件》，《会计之友》2008年7期。

6、赵彦峰：《新会计准则解读：公允价值视角》，《财会通讯》2007年第8期。

本文版权归原作者，内容仅供参考，如需原创论文和发表职称论文请联系QQ17304545 微信：17304545  微信：LUNWEN668

