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对于网络教育的认识与学习体会

网络教育———是以现代教育思想和学习理论为指导，充分发挥网络的各种教育功能和丰富的网络教育资源优势，向受教育者和学习者提供一种网络教和学的环境，传递数字化内容，开展以学习者为中心的非面授教育活动。而主要通过计算机互联网进行业余、分散式教学，学生在任何时间和地点都可以进行课程学习，网络教育已成为培养人才的重要途径。

经过两年多的网络学习，我认为网络教育有以下几个优势及特点：：

1、 资源利用最大化

各种教育资源通过网络跨越了空间距离的限制，使学校的教育成为可以超出校园向更广泛的地区辐射的开放式教育。学校可以充分发挥自己的学科优势和教育资源优势，把最优秀的教师、最好的教学成果通过网络传播到四面八方。
2、 学习行为自主化
网络技术应用于远程教育，其显著特征是：任何人、任何时间、任何地点、从任何章节开始、学习任何课程。网络教育便捷、灵活的“五个任何”，在学习模式上最直接体现了主动学习的特点，充分满足了现代教育和终身教育的需求。
三、 学习形式交互化

教师与学生、学生与学生之间，通过网络进行全方位的交流，拉近了教师与学生的心理距离，增加教师与学生的交流机会和范围。并且通过计算机对学生提问类型、人数、次数等进行的统计分析使教师了解学生在学习中遇到的疑点、难点和主要问题，更加有针对性地指导学生。
四、教学形式个性化

　网络教育中，运用计算机网络所特有的信息数据库管理技术和双向交互功能，一方面，系统对每个网络学员的个性资料、学习过程和阶段情况等可以实现完整的系统跟踪记录，另一方面，教学和学习服务系统可根据系统记录的个人资料，针对不同学员提出个性化学习建议。网络教育为个性化教学提供了现实有效的实现途径。
综合以上几个优点在职人员可以根据自身发展需要进行选择性地学习，在这个知识不断创新的时代，让我深刻的认识到，只有不断充实自己才能适应社会发展的需要，而这个网络的学习就给了我一把继续学习的钥匙，这是一把增长知识才干和提高业务水平及思想素质的钥匙，我感谢网络教育，让我真正体会到知识是可以改变命运的、让我在这个竞争激烈的经济时代不至于被淘汰、让我走得更远更稳，它将成为我终身学习业务知识的需要。

我本身是做财务工作的，现所选的也是财务会计的继续教育，借助于这个台平，让我收获很多、更是受益匪浅。下面是我在网络学习中的一些体会：

刚开始接触网络教育，让我遇到很多的困难和挫折，很多次想放弃了、不相信自己有这个毅力能坚持把学业完成、给自己找了各种借口逃避、不想让自己那么累，要工作还要照顾家庭我根本腾不出时间来学习了，就这样浪费了很多宝贵的时间，甚至对这种网络式的学习产生厌烦情绪。后来在学习中心老师和学姐学长们耐心的教导下,渐渐学会了如何在网上学习、如何合理的安排时间，规划一个系统周密而有弹性的学习是保证学习成功的重要因素。

一、制定一个适合自己的学习计划
开放教育的学习方式与其他高校的学习形式有着根本的区别。因为我们的学习主要网上学习为主、结合自学为辅，所以按照课本的需要来安排我们自己的学习是至关紧要的,我想

这是大家都会遇到的一个重要问题。在职人员，大多有了自己的家庭，白天在单位工作，晚间到家还有繁重的家务，社会的交流、应酬等，坚持自学的确很不容易。所以制定一个好的学习计划并且适合自己的学习计划非常重要，同时为自己提出具体目标和要求。树立努力的方向，努力培养好自己的学习习惯和态度，让学习变成自己的一个生活习惯和生活方式，提升自己的各方面素养。只有按照自己本身的客观条件制定好适合于自己的计划，按部就班地学习，这样才不至于有太大的压力以便顺利完成学习任务。

二、充分利用网上的学习资源
除了学校安排的必要的面授课程外，其他的学习时间也是我们应该利用、重视的、以前的我们，都是老师在台上讲，学生在台下听，学生比较被动，这样的学习比较死板，而在网上学习却有着本质不同。可以随意安排自己的时间，而且网上的资源实在是太多了。比如：网络教室、交流园地、语音答疑等，利用得好，都会有助于我们本身的学习成绩的提高。
1、网络教室：它是我最喜欢利用的一种网上资源，因为它可视性强、生动形象、更新快，比我们单纯地看课本要实用得多，相对于函授教学也开放得多，不理解的问题可重新看，以便于加深我们对课程的理解与记忆。

2、交流园地网上讨论：它是一个比较实用的交流工具。可与辅导教师讨论交流，把难点、重点与老师和同学共同分享、解决。或是每当遇到困难和挫折、亦是心里有些消极的想法时，我就在这个园地里跟同学们聊聊，互相鼓舞学习信心、激发学习动机。消除了学习中的孤独感，对我的学习大有帮助。

三、充分利用空余时间

由于工作的原因，经常加班也成为我不能固定学习时间的原因之一。但是,时间是挤出来的，一定要充分运用零散的时间进行学习。自己需要不断提高学习的自律性、自我约束能力、主动学习的能力才能得以提高，才能有所收益，知识的积累是平时的一点一滴积聚起来的，只要抓住生活中的分秒时间，只有循序渐进、实事求是、正确地评价和认识自己，才能帮助自己树立较强的学习信心。这样还能给孩子树立榜样，孩子眼里妈妈不再只是会围着锅碗转的家庭妇女，只要合理安排好时间，是确保能做到工作学习家庭全不误的。

当然在学习当中也会经常被很多意想不到的事情打断，在外打工，流动性很强工作也未能保证稳定，有时身体状况出了问题等等原因都会让自己动摇。但我一想到自己当初所定的目标，为了适应社会的发展、为了生存必须挺住！再困再累都坚持一个星期能利用20个小时用于网络学习。勤于记笔记，对一些很模糊的概念的并加强记忆，严格按照自己当初制定的计划来完成每一单元的学习任务和目标，任何困难都是可以克服的。

网络教育真的是一个很好的学习工具，查询交流起来都非常方便，把五湖四海的陌生人聚到了电脑屏幕前，小小网线的两端让志同道合的人即刻变成了同学，在这片无限广阔的信息大海中相互学习、相互交流，实际上也在无形之中扩大了人群交往范围，且这种交往也让人与人之间由同学演变成为朋友，甚至业务上的合作伙伴。从这个层面上来讲，网络教育给复杂的人际关系增添了些和谐与亲切，在让人们之间互帮互助、互帮互学、互助友爱。远程教育也让我从中结交到了不少新朋友，而且也已逐渐给自己日常的工作中带来很多便利。 

 经过这两年多的学习，让我不单学习了本专业知识、还结交了一帮志同道合的朋友、还能给孩子树立好的榜样、孩子眼里妈妈不再只是会围着锅碗转的家庭妇女，只要合理安排好时间，是确保能做到工作学习家庭全不误的。还学会了如何利用空余时间，让我的业务知识得以提高，在工作岗位上发挥自如、视野逐渐开阔,技能大大提高，这些收获不断地鼓舞和增强我的信心。让我感觉到财务不再那么枯噪乏味，不再是日复日的记帐登凭证那么简单的事情，让我更喜欢这个职业，深刻感觉到自己变得更自信了。

最后，21 世纪是信息科技突飞猛进，社会的发展需要懂知识、能操作、善合作、会生存的人才，不断地激励着人们要继续学习，读书学习的过程就是丰富知识、积淀文化的过程，就是在这样的环境下，相信网络教育必将迎来一个美好的春天。 

本文版权归原作者，内容仅供参考，如需原创论文和发表职称论文请联系QQ17304545 微信：17304545  微信：LUNWEN668

