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谈谈中小企业创业时的资金管理

随着经济体制改革的深化，中小企业蓬勃发展，非公有制经济成为国民经济的重要组成部分。与传统的国有大型企业相比，中小企业不受所有制形式约束，经营机制灵活，发展速度远远超过国有大型企业，成为中国经济新的增长点。然而，中小企业因经营规模小、发展历史短，其生存发展仍面临许多问题。目前，我国政府对中小企业的宏观管理体制的建设滞后，造成中小企业生存的外部环境恶劣。银行不信任资金力量薄弱的中小企业，国内缺乏诸如中小企业发展基金、风险基金等专门的信贷机构，致使中小企业融资渠道匮乏，资金短缺。如产值占据工业总产值半壁江山的乡镇企业，每年信贷规模占整个信贷规模的比重不到10％，个体、私营企业就更少了。中小企业的融资机制在短期内不可能完全建立起来，在今后一段时期内，仍将在缺少资金的情况下运行。在资金需求量较大的创业初期，这种局面对中小企业的资金运用提出了更高的要求。

一、认识中小企业的成长阶段

中小企业从开业至正常运营，按销售经营的成果可以分成三个阶段。第一阶段，企业处于开创期，需投入大量的资金，购置各类固定资产，安排经营场所，开拓市场，为企业产品打入市场做准备，而此阶段企业产品的销售量可能很少甚至几乎为零，资金的回收率极低。第二阶段，企业处于快速成长期，在第一阶段时期投入的人力、物力逐渐开始发挥作用，销售量开始猛增，各项流动负债、费用随之增加，此时企业的资金收入和支出都很高。在这两个阶段之后，经营逐渐趋于平稳，各项资金指标的数值也稳定下来，企业进入第三阶段，以平稳的速度发展。其中第一、二阶段的资金需求量大且不稳定，是中小企业生死存亡的关键时期。企业能否生存取决于这两个阶段的经营运作。第三阶段的资金管理较为容易，经过第一、二阶段的经验积累，经营者已对费用、收入有了较为客观的评价。因此，我们主要关注第一、二阶段，即创业初期的资金管理。

二、确定行业收支的合理比例

在变化莫测的经济环境中，一方面企业不能放弃竞争，另一方面又必须保持资金的稳定，那企业对收支该如何安排？对投入企业经营的创业者又该如何做事前的评估？事实上，“容许最高成本=消费者认同售价-企业生存利润”，是企业经营最新的利润公式。因此经营者经常要面对这样的问题：多少收益可以够企业开支，收支如何计划才能推动企业的发展？对任何管理者而言，这都是很难的问题，但各行业却都有明确的答案。以目前最为普遍的连锁商店为例，其租金与劳务支出合计不能超过销售额的15％。依照统计信息，便利商店的进货成本约在80％，毛利扣除租金及劳务等主要费用，如想获取5％左右的基本利润，则收益与支出的比例应维持在100：95。即以20％的毛利支付主要成本的15％后，剩下的5％作为利润的基本来源。

每个行业都有其特性，要取得通用的收支比例并不容易，更重要的是短期收支比例与长期收支比例的内容不同，短期收支比例重视现金流量的平衡，长期收支比例则以平衡损益为目的。因此我们建议一些评估方法，如收支评估公式：净利=收入-销售费用。这个公式必须长期维持正值，企业才能生存。    

在评估时可分两个阶段进行，长期以平衡损益为标准，是企业求生存的基本指标。经营者首先将公司的所有费用分成变动性质与固定性质两大类：“变动成本”代表经营上的动态成本，与销售收入成正比例关系，变动成本以外的部分则是固定成本。损益平衡的计算就是将固定成本除以边际贡献率（1—变动成本率），以清楚地算出企业生存的收支基本比率。

单从长期的损益平衡分析实在无从保护企业的短期资金的安全，必须依靠资金流量的计划。企业有必要将公司的现金收支做定期或每日的预算，然后放入流量表中做平衡观察，期间的长短完全以企业融资的能力为考虑因素。如果企业融资的时间前置三个月，则流量表至少要做90天以上，这时企业对收支比例就不必有一定的公式，只需看每日资金流量是否认真执行就可以了。事实上，管理人都有一个严重的错误认识，认为比例或公式能快速且方便地判断问题。但这种错误认识可能使企业加速接近危机，因此如何运用工具可能比确定收支比例更能及时评估企业的资金运作。

另外投资者在做投资计划时，应该有一个客观的心态，市场到底能提供多少毛利空间，30％或40％甚至可能更低或更高，在确定这样的比率时要有同业信息的比较，同业可能达到的数字才可能是比较实际的。一家商店在开业前，销售部与经营者共同制定了300万元的年销售额，一时让自己高兴不已，但结果是只实现了100万，而销售费用却与计划一样多。这使公司在资金上出现重大问题。此类公司最大的问题是信息不充足，或迷信自己的评估公式，由此带来经营上的困难。

三、周转金的预算事前要有合理的计划

企业一旦投人经营就会有周转金的需求，投资人应做好事前计划。以名牌衬衣的产销为例。其产销一年分成两季，每一季的开始前必须投入全部成本的90％，因此当开始进货时就有资金周转的压力。供应商的条件经常是交货后30天付款（也可能有订金的支付），但销售的收款条件则为30天或45天付款，而且销售量愈大资金周转的需求愈大。每增加100万元业绩，必须先确定毛利率及净利润的资金量。名牌衬衣的毛利约在35％，假如收付款的差距为30天，财企业在30天内要增加65万元周转金，并每月以16万元递减。这是在正常情况下对周转金的预算，如果市场对该商品的需求不足，无法因销售而产生35万元的毛利，增加的周转金就可能无法减少。在本例中，周转金的比率为销售额的65％，一般行业在周转金的预算上可用以下公式加以考虑：必要周转金=第一次进货金额—（每一销售周期的现金收入-每一销售周期的进货付现额）企业可以根据自身的周期情况，调整周转金的量。

四、如何确定融资成本的上限

企业资金管理中一项重要的工作，是对资金成本的控制。当企业需要资金时，经常忽略了资金的使用成本，如果经营者能参考本书前面部分对周转金及现金流量的说明，相信您就可能去充分思考资金成本的问题。在每一项投资计划上，都存在资金成本上限的考虑，但企业不必去寻找理论公式，我们建议采取以下这种平铺直叙的评估工具作为基础。

企业资本结构是否健全，直接对利息支出产生影响。因此利息支出可以从两方面加以衡量，一方面是对总资产的比例，另一方面是对销售额的比例。从利息支出对总资产的比例上说，不要超过2％，这表示对外付息的负债仅为总资产的30％左右，可以帮助企业决定一个较为合理的负债结构目标。但是企业对利息支出最主要的判断标准，应以行业现金利润为基础，从企业的损益表上可以清楚地看到销售利润的金额及相关比例。以短期观点来说，只要现金销售利润足以负担利息的支出，都能让企业生存下去。如果以企业长期发展的观点来说，只有利息支出不超过不含利息在内的本期净利，才能使企业积累足够的资本，为自身的发展积蓄能量。

各企业的利息支出比例虽然因行业不同而可能不同，但是从积极经营的角度看，企业应该以自身的投资用途来判定资金是否提供资金杠杆效果，以决定利息成本是否合理。只有当一项投资计划能产生比利息成本高出30％以上的利润，我们才认为有投资的价值。需要提醒企业经营者的是，在谈到任何利息负担能力时，是否有资金流量足以支付利息的支出，同样是最重要的资金管理事项，因此借人资金的同时必然要把利息的支付列入“现金流量表”中加以预测，才能达到资金成本管理的目的。

五、如何在创业时有效取得所需资金

资金是一项战略性的工具，如果经营者资金不足，便只好降低规划标准，采用次佳策略。那些规模较大的企业，例如一些大型的百货公司等，都能在银行中以各种方式取得资金，而且不必有什么特别的计划，毕竟这些公司都有一定的信用及发展前景。但是如果您是一位创业者，资金有限，也没有太多可以让银行参考的信用和信息，当然只有通过创业贷款方式，其中包括向银行直接贷款等。不论何种渠道，您都只有全面了解行业审查的标准，才能快速取得创业的资金。当银行受理创业贷款时，必然要对这几项资料进行审查：（1）创业企业的基本情况。包含企业组织形态、主要的服务项目、有无专业技术及其独特性、用人计划等。

（2）创业初期的设备计划。包含各种与经营有关的设备等。（3）创业计划中对资金总额的分配。（4）自有资金与贷款资金的比率分配。（5）贷款金额的具体用途计划。（6）创业三年内对销售额及费用等的计划。以上六点是创业者最基本的计划事项，银行在贷款前必然要进行了解。

除了上述条件外，银行还非常重视四P原则的审核。所谓四P原则，即：申请人的信用（People）、人品及对企业未来发展的主张；贷款的目的（Pu堆）se）是否符合银行的意愿，是否投入生产性事业；未来的还款来源（Paym肌t）如何安排是银行最关心的事项；债权的确保（ProtectIon）是否明确安全，关系到担保品的充分性。除非具有一定的资产或被接受的信用担保，否则银行可能会有一定的顾虑。最后，银行还关心企业未来发展的前景。只有具有前途的企业，银行才具有较大的信心。这些都是银行审查贷款的重点。

创业前的资金计划可以决定企业未来的成败。一般来说，商业企业对资金的计划只要注意流量的充足即可，资金计划的技术性不高；但对市场需求变动极大的行业，如电脑、高科技及具有流行性的商品，或其他技术替代效果明显的行业，则必须投入更多的精力，否则一旦市场发生变化就会直接使资金受到正面的冲击，对企业的发展有一定程度的影响
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