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中国企业社会责任状况探析
   在过去30年我国经济取得了突飞猛进的发展,与广大发展中国家一样,在享受经济高速增长的同时,我们也面临环境瓶颈、能源短缺、产品质量控制、劳工福利等一系列问题。这导致许多生产者和消费者、企业家与管理者都开始思考,我们需要怎样的企业责任与社会规范,需要怎样的经济行为和发展模式?令人欣慰的是,在短短数年间,在国家高度重视和全社会推动之下,企业社会责任在中国从启蒙到普及,从理念到行动,从新奇到自觉,从“企业责任在中国”到“中国的企业社会责任”,其理想正一步步趋于实现。在党的十七大上,中共中央再次提出深入贯彻落实科学发展观、推动科学发展、促进社会和谐、全面建设小康社会的宏伟目标、并奋力开拓具有中国特色的可持续发展道路重要思想。企业作为社会的重要成员,要为实现这一宏伟目标贡献自己的力量,这就要求我国的企业在追求经济效益的同时,对利益的相关者和环境负责,实现企业发展与社会环境的协调统一,切实承担起社会责任,这既是企业落实科学发展观、促进社会主义和谐社会的实际行动,也是全社会对企业的普遍期盼和广泛要.

一丶企业社会责任的涵义近几年来,企业社会责任(CorporateSocialResponsibility,简称CSR)越来越引起国人的关注,无论是政府官员、企业家、媒体还是普通大众,在论及企业与社会问题时,均认为企业应该承担一定的社会责任。而所谓的企业社会责任,就是要企业处理与社会相关的问题,回应不同利益相关方的诉求,其中包括股东、客户、消费者、政府、劳工组织、环保组织和员工等。从内涵上看,企业社会责任是传统企业经营理念的外延,从纯粹关注股东的利益延伸至经济利益以外的目标。目前,主流的企业管理理念认为,企业社会责任就是企业在创造利润、对股东利益负责的同时,还要承担对员工、对消费者、对社区和环境的社会责任,包括遵守商业道德、生产安全、职业健康、保护劳动者的合法权益、保护环境、支持慈善事业、捐助社会公益、保护弱势群体等等。

二、我国企业社会责任现状伴随着我国经济高速增长,企业社会责任正在改变着商业界的游戏规则,许多有影响力的领导人意识到,企业责任正在为公司带来前所未有的机遇,所以更多的公司将社会责任纳入公司的管理框架中,成为支持公司业务甚至是战略的一部分。与此同时,我国政府也逐步制定出了更严厉的企业社会责任强制性规定。

(一)我国企业社会责任相关政策规定1.2005年10月全国人大修订通过的《中华人民共和国公司法》于2006年1月1日正式实施。修订后的公司法特别强调公司的运作行为不仅关系股东、职工等内部利益关系人的利益,也对市场经济秩序和社会公共利益发挥着重要的影响。因此,公司及其股东、董事、监事在追逐公司经济效益最大化的同时,也必须承担一定的社会责任。在总则中要求公司必须遵守法律、行政法规,遵守社会公德、商业道德,诚实守信,接受政府和社会公众的监督,承担社会责任。2.为促进上市公司强化社会责任意识和积极承担社会责任,深交所于2006年9月25日正式颁布实施《上市公司社会责任指引》。《指引》明确,上市公司作为社会成员之一,应对职工、股东、债权人、供应商及消费者等利益相关方承担起应尽的责任。为上市公司在经营活动中应当遵纪守法,遵守商业道德,维护消费者的合法权益,保障劳动者的健康和安全,并积极承担保护环境和节约资源的责任,参与社会捐献、赞助等各种社会公益事业。深交所鼓励上市公司建立社会责任制度,定期检查和评价公司社会责任制度的执行情况和存在问题,形成社会责任报告,并与年度报告同时披露。3.自2008年1月1日起,《劳动合同法》的施行,标志着我国的劳动合同制度纳入了依法规范、依法调整的法制轨道,将为完善劳动合同制度、协调劳资关系、保护劳动者合法权益提供明确而具体的法律依据。企业社会责任应从遵守《劳动合同法》做起。一个企业,最直接面对的是自己的员工,员工才是为企业创造价值的基础。而企业与员工建立的劳动关系,是这个社会运转的基础。只有拥有一个稳定、良好有序的劳动关系,社会才能稳定和谐。4.2008年1月4日,国务院国资委发布了《关于中央企业履行社会责任的指导意见》。《指导意见》指出,中央企业履行社会责任,是全面贯彻党的十七大精神,深入落实科学发展观的实际行动,是全社会对中央企业的广泛要求,是实现中央企业可持续发展的必然选择,是中央企业参与国际经济合作交流的客观需要。《指导意见》要求,中央企业要增强社会责任意识,积极履行社会责任,成为依法经营、诚实守信的表率,节约资源、保护环境的表率,以人为本、创建和谐企业的表率,努力成为国家经济的栋梁和全社会企业的榜样。由此可见,国家及相关部门对企业履行社会责任十分重视;各项政策法规的相继颁布,也使越来越多的企业面临着巨大的绿色挑战。

(二)国内企业对企业社会责任的认识现状2008年初《财富》(中文版)和全球智囊机构AccountAbility面向中国公司领导人进行了有关企业社会责任的非公开调查。调查采用电子邮件形式进行,共发送10000份问卷,其中回复人数为1593份,回复率为15.93%。调查结果一定程度上显示了中国企业家对企业社会责任的认识现状。49%被调查的公司领导人认为企业社会责任在中国已经成为一个明显的大趋势,17%的被调查对企业社会责任在中国能否成为一个明显的大趋势尚不确定。可见大部分的被调查者对于企业社会责任在中国这一发展趋势还是比较认同的。另外,对于企业承担社会和环境责任能否有助于提升业绩这一问题上,76%的回复者认为,承担社会和环境责任可以改善公司的长期业绩,比2007年67%的调查结果有所上升。而国资委年初发布的《企业社会责任指导方针》也指出,国有企业如果能积极将企业社会责任融入到公司运营,可以改善创新能力、企业文化、美誉度和人力资源管理。可见,企业社会责任能够提高企业的竞争力得到了大多数企业的认可。

(三)国内企业社会责任报告现状国家电网公司于2006年3月10日首次对外发布了企业社会责任报告。作为我国中央企业对外正式发布的第一份社会责任报告,它就公司价值取向和社会责任实现与社会各界进行系统有效的沟通。它在中国企业社会责任发展史具有里程碑的意义。从国际经济对话和合作的角度来看,企业社会责任必不可少并且已经成为评估公司价值的重要全球标准。越来越多的客户、投资者、政府等其他利益相关方开始关注企业社会责任报告的内容,尤其是一些大公司客户,他们想要通过企业社会责任报告了解企业运营和发展的背景、发展优势以及未来发展趋势,以便对企业未来可持续发展的状况作出判断,并决定是否进行投资、收购或者其他合作。经济全球化发展及企业经营的可持续发展都要求越来越多的企业关注社会责任并将其纳入到企业战略管理框架中。虽然企业社会责任报告并非强制性的信息披露,但是从不断增加的企业社会责任报告和公告中,我们可以看到企业对社会责任认识上的进步。根据《财富》的调查结果,我们可以看到回复者中已有23%的企业制定了可持续发展、企业社会责任或者环境报告,而35%的企业也已将企业社会责任报告列入到了计划中。中国石油、中国移动、联想、海尔、万科、建设银行等企业均披露了企业社会责任报告。相信随着全球化竞争越来越激烈以及企业管理体系的不断完善,越来越多的企业会加入到承担社会责任中来,为企业长期可持续发展增加竞争力。

三、我国企业社会责任发展的几点思考企业社会责任理念在我国的兴起,是科学发展宏观背景与和谐社会理论体系下的具体的体现。当前,我国正全面、深入地贯彻落实科学发展观,努力构建和谐社会,我们的企业只有把履行社会责任转变为企业经营的核心理念,以自觉的行为贯穿于生产的全过程、全方面,才能获得更加广阔的发展空间和舞台。1.加强企业对承担社会责任重要性的认识。企业在发展的过程中,给社会带来经济效益以及解决就业的同时,也会带来一系列的问题,如环境污染、质量问题等。这些现象对于企业来说是致命打击,对其长期的发展而言,会起到阻碍的作用。因此,企业应该主动承担社会责任,以使自己在商业竞争中更有竞争力。目前企业相互之间的竞争不再停留于单纯的产品、价格、渠道、促销等方面,还包括品牌、公关、社会影响力等在内的全方位的较量。企业如果能通过承担一些社会责任,将保护和促进社会发展作为一项经营管理战略,将有助于企业长期的可持续发展。2.加强企业对社会责任理解的全面性。对于社会责任,目前得到大多企业认同的是慈善捐赠等公益活动,汶川地震中各企业在此方面均有所体现。其实,企业社会责任远不止此,对职工负责、遵守商业道德、保证产品质量、保护环境、节约资源等都是企业社会责任的内容。企业作为社会公民对资源和环境的可持续发展负有不可推卸的责任,而企业履行社会责任,通过技术革新可减少生产活动各个环节对环境可能造成的污染,同时也可以降低能耗,节约资源,降低企业生产成本,从而使产品价格更具竞争力。企业还可通过公益事业与社区共同建设环保设施,以净化环境,保护社区及其他公民的利益。另外,保障企业职工的生命健康和确保职工的工作与收入待遇,这不仅关系到企业的持续健康发展,而且也关系到社会的发展与稳定。3.统一中国企业责任实践标准。为了加快中国企业社会责任的发展,相关部门或者社会团体应建立统一的企业社会责任实践标准。近年来中国企业在出口问题上与其他国家存在一定冲突,对于社会及环境问题引起了更多企业的关注,中国更在深入参与到与贸易和投资相关的“软规则”标准发起活动中,以期能影响下一代标准的制定和保持长期竞争力。另外,对于企业社会责任报告的披露,更应该有一定标准。好的企业社会责任报告应该包括企业绩效的发展趋势、企业所面临的风险和问题、企业的优势以及企业可持续发展的背景和框架等。这些信息对于相关利益者的决策起到了至关重要的作用。4.完善企业社会责任相关法律法规。过去在计划经济管理体制下,政府习惯采取行政手段解决社会和环境问题,但随着改革开放的深入和市场经济的建立,许多问题都需要用法律的手段来规范。2007年政府在确保公共政策的落实上做出了很大的努力。《劳动合同法》、《就业促进法》的颁布实施,《未成年人保护法》的修订等,都对于企业社会责任在中国的推广提供了法律层面的保障。在以后我们应不断完善法制环境,以推进企业社会责任在中国的快速健康发展。5.加强与利益相关者沟通。企业任何战略计划的制定都会影响到相关方的利益,这就要求企业应加强与利益相关者的沟通,综合各方利益的情况下做出利于企业长期可持续发展的策略。《财富》所作的调查显示,38%的回复者认为,对于在中国运营的公司而言,企业推行社会责任,最主要的压力来自企业的利益相关者。可见,只有与相关的利益方加强沟通,让其参与到企业履行社会责任的过程中来,才会顺利推行企业社会责任。

结语：

需要指出的是,司法审查制度的确立是与美国政体结构相适应的,是美国三权分立制度,甚至是政治斗争的特殊产物。其初衷是要解决联邦与州之间的关系,而在单一制国家显然不能也不需要建立这种强有力的司法权。因此,在我国人民代表大会制度的语境中,它具有片面的真理性,不能照搬。但我们可以在现行政治体制内借鉴司法审查,特别是其中宪法解释的有益经验来完善我国现行的违宪审查制度,这些经验主要包括,有权主体解释宪法的原则和方法,法院在维护宪法的稳定性和保障个人权利方面所发挥的作用,以及保障少数人的权利,等等。而加强这方面的理论和实证研究,进一步深化对我国违宪审查制度的认识,也日具迫切性。
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