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浅谈会计职业道德
1、 绪论

（一）选题背景及意义
 1选题背景
  在我国颁布的《企业会计准则》中，明确的对会计职业道德做出了规定。会计职业道德要求从事会计行业相关人员爱岗敬业，客观公正，诚实守信。随着社会经济的发展，从事会计行业工作的大环境也随之变化，不论是对理论知识的深化还是对信息技术的运用都对会计行业提出了新的挑战。遵守会计职业道德是从事财会行业的基础，所以在外界环境的变化之下，对会计职业道德的遵守也提出了新的挑战。在现在的社会经济环境之下，人们往往更注重自身利益的追求，而对道德产生了曲解，认为除了法律所不允许的情况之外就是所允许的，所以对重新认识和理解职业道德意义重大。
 2选题意义
   会计职业道德是道德在财会类行业的具体运用和体现，它不仅仅体现着从业人员从业水平的高低，态度的优劣，更是体现着一个人的价值观和一个人对社会的责任。所以研究会计职业道德不仅仅对财会类行业意义重大，对整个社会的和谐发展和进步都是意义重大；不仅仅对社会经济会产生重大影响，对社会人文环境等各个方面都是影响重大的。通过本文，希望能使自己和社会重新认识职业道德的重要性和其对自身，企业和社会都会产生深远的影响。
（二）国内外研究现状
  不论是国内还是国外的会计准则中都明文规定了职业道德的相关条例，可见对职业道德的高度重视。现在我国很多会计准则都已经实现了和国际接轨，所有业务上面的处理流程和交易都必须遵循准则的规定执行，所以在任何情况下都必须遵守职业道德的要求执业。财务数据是经济价值的最直接反应，任何行业任何企业都少不了会涉及到相关准则和法律法规，在遵守好准则和法律法规规定的情况下，从业人员必须严格要求自己，遵循职业道德守则的相关规定。
二、职业道德概述
    任何行业人们的行为活动都必须要法律和道德来共同约束，少了其中之一都会给经济和社会带来非常严重的影响。会计职业道德是从业人员处理会计实务和人与人之间的经济关系中需要遵守的道德标准。
   （一）会计职业道德是从业人员处理会计实务的前提
   无论做什么事情，首先都必须要以端正的态度为基础。会计从业人员的基础就是遵守会计会计职业道德，保持职业道德所要求的执业准则，做到客观公正独立，这样才能坚持住自己的执业水平和价值底线，不因自身利益和外在压力等因素对从业过程中的交易处理和核算处理产生不良影响。为了实行好这一道德基础，所有会计从业人员必须先通过《会计从业资格证》的考试，其中一门就与会计职业道德为考点。只有保证执业的道德基础不被曲解，才能保证执业的质量。
（二）会计职业道德对社会和经济具有广泛影响
  道德本就不是一个行业和一个人的问题，会计职业道德也不仅仅是财会类行业的事情，在整个经济大环境之下，道德影响着我们的方方面面，就如一个人的道德素养决定着他本身是一个什么样的人一样。从业人员的道德素养影响着企业，企业影响着行业，行业会对整个社会经济产生影响，这些都是环环相扣的。职业道德具有如此重要和广泛的影响，可见我们必须对其高度重视和认真对待。
三、交易核算过程中职业道德的现状
    

      随着社会主义经济飞速发展，人们对物质的过度追求，道德素养越来越受到从业人员的忽视，很多从业人员认为只要按照会计准则和法律法规的相关要求执业就是已经做好了本职工作，殊不知连工作出发的基础都没有搞清楚。在现今企业交易和核算过程中会计职业道德存在如下方面的挑战：
（一）道德标准很多约定俗成，没有专门的法规和准则规定
由于道德很大程度上缺少法律法规和准则制定的约束，取决于个人价值观和素养，从而使从业人员有了对职业道德产生不利影响的机会。
（二）新的社会观念下对人们的道德观念影响很大
道德源于对待事物的观念和态度，虽然的相对稳定的，但是随着社会经济的发展，也时时刻刻的在发生着变化，社会的意识形态在很大程度上影响着道德的形态，人士社会中的人，人对社会的意识会对其道德观念产生影响。
（三）交易过程的内部控制、监督和复杂程度会对职业道德构成挑战
内部控制缺失，监督机制不良，交易复杂等都会为产生不利的道德因素提供机会，动机等。
（四）会计核算过程中执业人员的道德素养要求很高
在企业会计核算过程中，会计人员的道德素养会直接对企业账务处理构成影响，从而影响企业，行业和社会。
四、交易核算过程中对职业道德产生不利影响的因素

   （一）自身利益对职业道德产生不利影响
   在核算和交易过程中从业人员常常会因为自身利益而作假造假，损害公司和社会公众的利益。
   （二）外在压力而对职业道德产生不利影响
   由于受到薪酬，晋升，威胁，管理层等的压力而违背职业道德从事舞弊和虚假错误的处理，损害其他方的利益。
   （三）缺乏有效的监督机制
   监督不严或监督失效，会对职业道德不利因素实行提供机会，在这样的情况下从业人员会产生不良职业的动机。
   （四）个人的价值观和态度会对职业道德产生不利影响
   职业道德要求执业人员爱岗敬业，细心谨慎工作，如果个人没有客观公正的价值信仰，没有耐心细致的工作态度，就难以在交易和会计核算过程中保持应有的独立性，从而可能会对职业道德造成不利影响。
   （五）没有完善的法律法规对职业道德产生不利影响
   很多人都会遵守明文规定的法律法规和准则规章制度，但是职业道德的相关规定不完善，有的完全靠自觉遵守，没有相关的惩罚制度，这使得很多职业者没有后顾之忧从而我行我素，不会做到尽善尽美，对相关的职业道德环境产生不利影响，从而影响整个职业的环境。
 
五、几点改进建议

（一）规范职业道德标准
   无规矩不成方圆，要想要所有的人都遵循一个约定俗成的事件，最好的方法就是对其作出好的标准加以规范，让所有从业人员都有一个标准加以执行。职业道德涉及的内容很广，都要作出相关的标准规范并不是一件简单的事情，希望在随着社会经济的发展进步，我国能够一步一步的完善规范体制。
（二）加强职业人员的后续教育
   与时俱进，不断提高和完善自己的职业水准。定时对相关从业人员举行后续教育，在加强专业技能的同时也可以相互交流，讨论对职业道德产生的不利影响进而找出解决之路，保证职业质量可靠完整。
（三）强调职业道德的重要性
   在交易核算等日常工作中，向相关执业人员强调保持良好职业道德的重要性，和不利因素产生影响的深远后果。让所有从业人员都知道其重要程度，保证遵循职业道德的内容要求，用符合质量控制的标准执业。
（四）加强监督和奖惩机制
   定期和相关从业人员会谈，或者复查其工作，并且出台相关的问责机制，加强职业道德相关的管理和控制。
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