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会计政策变更与会计估计变更分析

摘要：对于会计政策变更与会计估计变更的理解在某些方面一直都存在着分歧，本文将以充分阐释会计政策与会计估计的概念为出发点来从根本上论述了二者的区别。
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从本质上讲，会计自始至终都离不开所依据的会计政策会计人员和的职业判断。会计政策的不同，职业判断的差别，都会导致会计确认和计量出现不同的结果。同时，会计核算的复杂性和会计所处理的经济事项不确定性，会计政策的选择、会计估计的判断出现差错也在所难免，这种情况下更是直接导致财务报表所反映的财务状况和经营成果的错误。因此，正确划分会计政策与会计估计及其变更便会显得尤为重要。（注：下面所探讨的问题均是以新准则中所规定的为准。）

一、会计政策和会计估计

1、会计政策

会计政策，是指企业在会计确认、计量和报告中所采用的原则、基础和会计处理方法。

其中，会计政策的采用贯穿于整个会计核算的过程中，。过对会计政策的规定，来解决会计核算中“是否确认”、“确认什么”、“何时确认”和“确认多少”的问题。　
2、会计估计

会计估计，是指企业对结果不确定的交易或者事项以最近可利用的信息为基础对未来所作的判断。简单来说，一般情况下会计估计就是指对某个数值或者金额的估计。

首先在日常中，有些经济业务本身存在着不确定性，再次，由于估计是对未来情况的判断，时间环境信息，经验等使得会计估计的基础可能发生变化。如：一项机器设备的使用寿命，为了力求保持会计核算的准确性，正确的记录和评析企业的财务状况，就必须进行会计估计。

最后，会计估计本身就是为了使企业的财务状况最接近真实水平，因此它并不会削弱会计确认和计量的可靠性，而是增强了会计信息的可用性。 

3、小结

会计政策和会计估计在《企业会计准则》中都有相应的明确规定，这两者都是来帮助企业如何正确记录会计信息的。从上述对两个概念的具体分析不难看出，会计政策和会计估计的区别以及其各自在会计核算中所起的作用。每当一项经济业务发生时，企业都需要根据其所采用的特定的会计政策来判断是否记录、如何记录和记录什么，只有在某个数值或金额无法确定时，才需要根据特定的方法来进行估计需要记录多少，即会计估计。

二、会计政策变更和会计估计变更

由于经济环境、客观情况的不断改变，某些原来的会计信息可能已不再符合会计信息质量的要求，已不能再准确的反应企业相关的状况，因此需要对会计信息进行进一步的修正，使其能更恰当地反应企业的财务状况，即出现了会计政策变更和会计估计变更。

1、会计政策变更

（1）概念

会计政策变更，是指企业对相同的交易或者事项由原来采用的会计政策改为用另一种会计政策的行为。
一般情况下，为了确保企业会计信息的可比性，除下列两种特殊情形外不允许企业变更会计政策。

第一，法律、行政法规或者国家统一的会计制度等要求变更，具有强制性。

第二，会计政策变更能够提供更可靠、更相关的信息，具有自愿性。

（2）属于会计政策变更的情况

①会计原则发生了改变，即如何解决“确认什么”问题发生了改变，属于会计政策变更。如：费用化变为资本化等

 ②计量基础发生了改变，即如何解决“确认多少”问题发生了改变，属于会计政策变更。如：由历史成本计价改为现值计价等。

③会计处理方法发生了改变，也是如何解决“确认多少”问题发生了改变，属于会计政策变更。如：固定资产计提折旧由双倍余额递减法改为直线法等。

（3）特殊情况

对于会计准则中特别强调以下两种不属于会计政策变更的情况的理解：

 ①本期发生的交易或事项与以前相比具有本质差别而采用新的会计政策。

②对初次发生的或不重要的交易或者事项采用新的会计政策。

2、会计估计变更

（1）概念

会计估计变更，是指由于资产和负债的当前状况及预期经济利益和义务发生了变化，从而对资产或负债的账面价值或者资产的定期消耗金额进行调整。

总的来说，在合法的情况下，会计估计变更都是企业新获取到的信息或者根据经验所做出的判断较以前有了差别，如果不变更就会影响到会计信息的真实可靠性。 

（2）会计估计变更发生的情况

一般情况下，会计估计变更是在同时满足以下几个条件的情况下发生的：

①会计估计变更的对象是会计核算系统中某个不确定的金额或者数值；

②该金额或数值是以前经过特定的方法估计出来的；

③与估计该金额或数值相关的最近可利用的信息较以前所利用的信息有了较大的差别；    

3、区分会计政策变更和会计估计变更

因为会计政策变更和会计估计变更的处理方法不同，对企业的财务报表影响不同，因此必须能够对这两者做出正确的认定。在这里我们以这二者的概念为基准，从金额或者数值发生改变的原因来分析。

通过以上对会计政策变更和会计估计变更及其发生情况的描述可知，在变更会计政策的情况下，最终的列报项目中的金额或者数值虽然发生了改变，但是确定该金额或数值的依据都是确定的，也就是说最后得到的数值是确定的，只是在确定该金额或者数值的过程发生了一些变化，或者是会计确认发生变化，计量基础发生了变化，亦或者是会计处理方法发生了变化等。而在会计估计变更的情况下，确定该金额或者数值的依据本身具有不确定性，带有一定的主观色彩。

三、会计政策变更与会计估计变更的处理方法及对报表的影响
下面先来阐述两种处理方法，进而来比较二者的处理方法及对报表的影响。

1、两种处理方法

（1）追溯调整法

 追溯调整法实质上是观念上的变化，是对企业过去的业务原来已采用旧政策核算，现在采用新政策核算，是模拟的。 在追溯调整法下，需要先计算会计政策变更的累积影响数，编制相关项目的调整分录，然后调整报表。

追溯调整法调整企业报表，调整的月报包括资产负债表和利润表，调整的年报不仅包括资产负债表、利润表，还包括所有者权益变动表。

（2）未来适用法  

未来适用法指将变更后的会计政策应用于变更日及以后发生的交易或者事项，或者在会计估计变更当期和未来期间确认会计估计变更影响数的方法。

未来适用法下无需调整报表，变更之日仍保留原有的金额，在现有金额的基础上再按新的会计政策进行核算即可。可认为对报表不产生影响。

2、比较会计政策变更与会计估计变更的处理方法

会计政策变更的处理方法有以下几种情况：

①国家发布相关的会计处理方法时，要按照国家发布的相关会计处理规定进行处理。

②国家没有发布相关的会计处理方法，但确定会计政策变更对以前各期累积影响数不切实可行时，应当采用未来适用法。

③除上述两种情况外，应当采用追溯调整法。

而会计估计变更采用的处理方法都是未来适用法。

3、比较会计政策变更与会计估计变更对报表的影响

 由上述可知，当会计政策变更的处理方法属于第②种情况时，会计政策变更与会计估计变更的处理方法相同，都无需调整报表。

 当会计政策变更的处理方法属于③种情况时，即采用追溯调整法，根据上述对追溯调整法的解释可知需要对以前各期报表的相关项目进行调整，与会计估计变更的处理方法不同，对报表的影响也不同。

 由于二者对报表的影响不同，因此二者的发生对会计信息的影响也不同。如果对会计政策变更与会计估计变更的判别发生错误，则不仅影响着内部使用者对经营业绩的评价，也会影响外部使用者做出正确的决策。总的来说，区分会计政策变更与会计估计变更对企业拥有真实可靠的会计信息具有重要的作用。
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