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中小企业内部控制制度建设研究
【摘要】 中小企业是我国国民经济发展中一支重要力量。我国中小企业内部控制制度存在严重的缺陷和不完善。因此建立健全的内部控制体系，完善内部控制制度，对我国国民经济起到至关重要的作用。
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中小企业已经成为我国经济发展中一 支重要力量，而内部控制是中小企业发展必须关注的问题，但是大部分中小企业内部控制存在严重缺陷问题。中小企业内部控制的建立与执行必须唤起全体员工的共同关注。建立和完善中小企业的内部控制，使内部控制在中小企业经营发展过程中发挥相应的作用，从而促进中小企业健康，长远地发展。
     一、内部控制的概念和意义
      内部控制是指经济单位和各个组织在经济活动中建立的相互制约的业务组织形式和职责制度。《企业内部控制基本规范》将企业内部控制定义为“由企业董事会、监事会、经理层和全体员工实施的，旨在实现控制目标的过程”。内部控制的目标是合理保证企业经营管理合法合规、资产安全、财务报告以及相关信息真实完整，提高经营效率，促进企业实现发展战略目标。随着社会主义市场经济体制的建立，内部控制的作用越来越明显，主要表现在：1、有效地传达管理层的意见、目标和期望；2、为所有管理人员提供一个行为准则；3、有效地使用了公司的资源；4、为管理层提供了准确真实的信息，有助于公司地运作和发展；5、让公司所有人员提高遵守法律和规章的意识。
二、中小企业特点及对内部控制的要求
  1、中小企业的特点 
  （1）与大型企业相比，中小企业的首要特征就是经营规模小，决策权高度集中，所有者与经营者统一，所有权与经营权合一，并未完全分离。我国大部分中小企业是私人企业，联营企业，所有者和管理者是同一人，决策权高度集中。企业的管理方式是直接管理，而不是通过管理机构来间接管理。所有权与经营权的合一，使得企业在决策方式上高度集中，缺乏相应的决策机构，企业的经营管理水平很大程度上取决一个人，如果一时冲动做出错误决策，很容易酿成后果，造成整个企业的损失。
（2）我国中小企业种类很多，几乎涉及各个行业，所有制多样化，其经营规模较小，从而使得内部组织结构简单，人员较少，存在部分员工身兼数职现象，违背了不相容职务分离原则，造成岗位设置缺乏牵制性。
（3）中小企业的资本少，技术构成 ，人员素质不高。中小企业是资本规模、经营规模，人员规模都比较小的经营单位。资金链的短缺造成技术构成较低。中小企业的工作人员一般都是刚出大学的学生，虽然有科学文化知识，但没有实践经验；还有一些虽然有工作经验，但没有系统化的科学知识 。企业没有成本提供科学化的管理培训，使其工作人员的业务水平没有得到提升，企业没有得到更好的发展。
2、中小企业对内部控制的要求 
      中小企业由于其经营规模较小，人员较少，资本和技术构成较低，使得其管理上缺乏内部控制的观念，所以重视内部控制制度建设问题成为企业发不可忽视的问题。加强企业内部管理水平、提高企业内部员工素质、优化企业内部控制环境、完善内部岗位设置，真正做到职务不相容的分离原则，同时还要加强企业的外部监督和内部监督。通过这些措施来建立和完善企业的内部控制制度。但中小企业想要有更好的发展，还是要结合自身特点来建立完善的内部控制制度。只有拥有完善的内部控制制度，才能使企业得到健康，长远地发展。
三、当前中小企业内部控制存在的问题
中小企业在我经济发展中占有重要地位，而内部控制是规范中小企业内部管理，提高经济效益的重要保证，从当前中小企业实际发展的情形看，内部控制存在的诸多问题，阻碍其发展。主要表现在：
1、对内部控制的片面性
人是企业的重要资源，也是内部控制的重要因素，但目前许多中小企业的管理者对内部控制认识不全面，只是盲目地认为内部控制是对一些规章制度的贯彻，认为这仅仅是某个管理部门所做的事，使其在控制制度认识上存在偏差，导致企业员工认识不到内部控制在企业发展中的重要作用，造成企业管理上的混乱。
2、内部控制制度的不健全
     我国中小企业有相当部分属于私人企业，联营企业，企业人员少，企业的投资者就是企业的经营者，所有权和经营权合二为一，决策权和领导权高度集中。忽视了企业内部控制制度在企业管理上的重要作用，没有把内部控制制度放在整个企业的经营发展战略来考虑。有的虽然建立了内部控制制度，但没有落到实处，也没有随着企业的发展来改善和补充，使内部控制失去了应有的约束作用。
   3、管理者素质较低
     中小企业的管理者受到文化水平的限制，往往都是直接管理，下属也常常按习惯办事，长期养成不讲制约，不讲监督，不讲授权的办事方式，这严重阻碍了内部控制制度的执行。企业要想发展，必须要竞争，激烈地竞争都要可能发生风险，而中小企业的风险意识薄弱，没有科学系统地风险评估体系，只有到出了问题才临时商量对策，容易凭管理者主观意识做出判断，大大提高了企业发展的风险，导致企业内部控制在企业发展中失效。
   4、内部控制环境存在问题
     控制环境是指对建立，加强和削弱内部控制系统产生影响的各种因素。控制环境直接影响到企业内部控制的贯彻和执行，是构成内部控制的基础。中小企业在控制环境方面存在管理理念和决策随意的问题。在企业的经营过程中，管理者的管理理念和风格深受影响， 一些企业的管理者没有真正一套的管理理念。中小企业的决策权高度集中，往往企业做出的决策都是管理者在没有可行性论证的情况下随意做出的决策，不像大型企业做出决策要通过董事会，监事会，经理层的商议讨论。这就增大了企业的风险，影响了企业的发展。
四、加强和完善中小企业内部控制决策
   1、提高全体员工对内部控制的认识
首先，企业的领导人应树立内部控制制度的风险意识，内部控制制度是否健全对企业发展影响巨大。对此，企业的管理者应有明确的认识，更新观念，强化管理。其次，要让每个员工都能认识到内部控制制度在企业发展过程中的重要作用，要把内部控制制度深入到各个部门。企业定期对职工进行内部控制知识的教育，使每个员工都要有内部控制制度的概念和意识，知道自己的一举一动都受到内部控制制度的约束。
2建立健全的内部控制体系
建立健全的有效内部控制，不仅能保证企业会计信息的真实准确，财务收支的有效合法和财产物资的安全完整，还能保证企业经营活动的效率性、效果性以及企业决策的贯彻执行。首先，要明确工作中的思想，以《公司法》，《会计法》为依据，制定适合企业自身发展的会计制度；其次，在开展各项经营活动时，企业最高层应通过合理的授权的方式，使管理层以所授权力为依据来开展工作。第三，预算控制是内部控制的重要方式，也是规范公司治理结构的重要依据。预算控制是通过科学地编制和执行预算，控制企业的经营活动，合理的使用所拥有的经济资源，促进企业经营管理目标的实现。最后，加强监督制度和考核制度。我国中小企业在发展过程中缺乏有力地监督，所以中小企业必须要建立健全的监督体系，加强内部监督和外部监督。为了实现既定的工作目标，应有效实施奖惩机制，激励全体员工来参与企业的管理，以充分发挥全体员工的主观能动性。通过绩效地考评，配合一些必要的奖惩措施，将部门的工作目标与个人的工作目标紧密地联系在一起，部门的工作目标也将通过个人的工作目标的实现而达到。
3、提高企业管理者的综合素质
     企业内部的而控制环境主要由企业的管理者所造就。内部控制是否有效与企业领导是否重视，是否带头执行有很多的关系。提高企业领导的管理水平和管理思想，使他们认识到建立内部控制制度体系的重要性和必要性，是中小企业内部控制制度正常发挥的关键。因此，中小企业必须重视对内部控制人员的选拔、培训和考核，提高这部分人员的综合素质。同时也要提高全体员工的综合素质。企业人员的素质包括了职业道德教育和业务素质，企业人员的素质决定了企业内部控制制度的管理，直接影响企业的发展状况。
4、改善企业的内部控制环境
控制环境规定了企业的纪律和框架，影响企业目标的制定与实现，塑造企业文化并影响员工的思想素质，是企业实施内部控制的基础。首先，要完善企业文化建设，中小企业的负责人，管理人必须通过各种方式来加强学习，树立科学的经营理念。企业管理者要提高自身管理水平和管理思想，并以身作则，带头执行内部控制制度，并接受内部控制制度的监督。同时要结合企业自身的特点，加强对员工业务技能和内部控制知识的培训，全面提高员工的综合素质。其次，要优化企业的组织机构。中小企业要根据自身的特点，设计企业内部组织机构，以保证所设机构有利于提高管理效能，并保证各部门之间的信息畅通。最后，要优化股东大会结构，确保中小股东的意见表达。建立健全的董事会、监事会制度，并严格按照规定的程序召开股东大会，打破一人做主的局面，完善董事会与经理之间委托代理的关系。
总之，中小企业作为推动社会经济发展的重要力量应的到重视。要结合企业自身的特点，不断完善和发展内部控制制度，严格执行内部控制制度。只有实现有效的内部控制制度，才能使企业在经营发展中有序地前进，得到健康，长远地发展。
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