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信任、责任和控制——浅谈会计人员的职业道德

只要放眼日常生活，我们就会惊奇地发现，会计的存在已变得有些“另类”了。

在我们的生活中，“会计”与“电脑培训”、江湖游医的广告一同混迹于街头巷尾。会计的大摞账册是侦探片中正义警察苦苦寻求的罪证，会计造假和财务丑闻不时成为热点新闻，会计人成为“终极对话”中的死囚！这些在我们生活中并不陌生。但是，如果社会公众通过这些信息来认识和评判他们并不熟悉的会计工作、会计职业和会计人的话，难免令我们有些不寒而栗，不由得为会计人的社会形象和会计的前途担忧。会计学界一直在苦心经营一些专业期刊，不乏有专业智慧的传播和职业精神的宣扬，足以正视听，但有哪个非专业人士会去阅读会计专业的期刊和报纸？我们不能再仅仅满足于自说自话，我们需要走出自我认同。

一、诚信是会计人的基本职业品格。
诚信是会计人的基本职业品格，这不是会计人从研讨和杂感中觉悟出来的，而是会计和会计人取之于社会认同的结果。只有通过勤勉有效的工作、良好的操守，并借助于多样的大众文化传媒使会计人的专业智慧、诚信的职业品格和勤勉的秉性得以宣扬，才能从社会取得良好的评价，树立良好的职业形象，获得社会尊重，使会计人实现健全的职业品格。唯有如此，会计才有安身立命之本。否则，无法取诚信于社会，将危及会计职业的生存和会计事业的发展。
二、会计文化是一种信息文化和社会服务文化。只有在健康、繁荣的会计文化下，会计人才会有健全的会计职业品格。
就现代会计而言，会计文化已超越了计算文化和账册文化，而形成了一种信息文化和社会服务文化。会计人正是在这种特定类型的会计文化中受到熏陶。当代的会计文化虽然有一定的积累，但在某些方面仍存在盲点和发展的误区，如在会计技术等方面更为功利地片面推进会计的物质层面的文化建设，而在会计职业道德、职业品格等精神文化层面的建设上、在传统会计文化的继承和弘扬上、在现代会计文化的发展上，我们的积极性和主动性却都还不够。这种情形亟需改变，过于物化的会计文化往往使会计人的职业品格受到扭曲。基于此，我们需要积极主动地加强会计的精神文化建设，采用多种形式发掘、发展会计文化，从而实现当代会计文化的健康和繁荣。只有在健康、繁荣的会计文化下，会计人才会有健全的会计职业品格。
三、明确单位负责人为本单位会计责任主体的原因。
会计信息失真已成为我国一种社会公害，长期以来未能的得到解决，折合会计责任主体错位有很大关系。在西方很多国家，如果企业报出虚假会计信息使社会有关方面受到损失，依法惩处的主要责任者是企业负责人，而我国以前多责怪会计机构和会计人员，企业负责人只负所谓“领导责任”原《会计法》缺陷之一便是在出了问题之后往往无人负责，原因就在于会计责任主体错位。新《会计法》以打假治乱，保证会计资料真实、完整为中心目标，同时要求加强经济管理，提高经济效益，维护社会主义市场经济秩序。规定以单位负责人为本单位会计责任主体，会计机构负责人和会计人员只负工作责任。会计责任主体的调整，抓住了当前会计工作矛盾的关键，以单位负责人为单位会计责任主体有利于健全内部控制，加强会计核算和监督，有利于从根本上解决造假屡禁不止的问题。明确单位负责人为本单位会计责任主体，体现了会计主体原则，使会计规范体系更加完善，会计责任的承担更加合理，有利于保证会计信息的真实完整，保证做好会计工作。
从单位负责人的法律地位来看，他是单位的法定代表人，是法律和行政法规规定代表单位行使职权的主要负责人，理应对本单位的会计行为和会计信息质量负责。会计工作本身是一项技术性较强的业务工作，但它所提供的会计信息却是对一个单位的综合经济状况反映。会计部门只是代表这个单位来反映总体情况的。他需要体现出该单位经营状况好坏，生存和发展能力强弱。所以，当会计主题为一单位总体时，只有单位负责人才能负得起会计信息真实、完整的责任，他也应该负这个责任。
    从我国会计工作的实际情况来看，造假帐等违法行为有许多正是在单位负责人的授意、指使下进行的。只有让单位负责人负首要的责任才能从根源上杜绝违法行为。我们常讲的“书记成本”，“厂长利润”，就说明了伪造会计数据的根源所在。现在企业实行厂长、经理负责制，民营企业也好，国有企业也好，重大问题都由“老总”说了算，会计人员根本不可能和老总唱对台戏。在实际工作中，有很多会计人员因坚持原则受到打击报复，“顶得住的站不住，站得住的顶不住”。我们还要注意到，从大量观察现象来看，会计人员除了有贪污、挪用公款等个人行为外，很少有作假的利益动机。作假账、报假数，对会计人员无直接好处，问题出了以前他们却要承担直接的责任，而企业经营业绩的好坏则是同单位负责人的升迁荣辱休戚相关的。会计人员不主动作假，大多数情况下还是单位负责人授意、指使甚至强令会计人员造假，还是实际情况。单位负责人为会计行为责任主体的规定，抓住了问题的关键。
四、单位负责人依法履行会计责任的途径。
为履行《会计法》赋予的法定责任，单位领导人应加强会计监督制度的执行，防范单位其他人员违法、无比等会计违法行为的发生。单位负责人在日常的会计处理中应切实执行《会计法》一切以《会计法》为办事原则依据。
（一）组织建立健全内部控制制度和内部约束制度，实施内部会计监督。这是加强经营管理，提高管理水平的客观要求。单位负责人应建立健全内部控制制度和内部约束机制，明确会计工作相关人员的职责权限，工作规程和纪律要求，并通过正常途径了解上述制度的执行情况和会计工作相关履行职责情况，保证单位负责人的管理一直在各个环节得以实施，保证会计工作相关人员按照经单位负责人认可的程序、要求办理会计实务，保证办理会计事务的规则、程序能够有效防范、控制违法舞弊等会计行为的发生。内部控制目的在于通过建立健全各项规章制度，明确单位在生产经营各环节的规章程序、要求和职责。做到按章办事，减少人为因素，提高工作效率和质量，防范经营风险发生。实行内部控制做好一下几个环节的控制工作:
    1． 授权批准控制，即单位在处理经济业务时，必须经授权批准以进行控制。
    2． 会计记录控制，即要求保证会计信息反映及时、完整、准确、合法
    3． 资产保护控制，主要包括：（1）迎接控制，即严格限制无关人员对资产的接触，只有经过授权批准的人员才能够接触资产；（2）定期盘点控制，即定期对实物资产进行盘点，并将盘点结果与会计记录进行比较。
    4． 职工素质控制，包括单位在招聘、使用、培养、奖惩等方面对职工素质进行控制。
    5． 预算控制，包括筹资、融资、采购、生产、销售、投资、管理等诸多方面，也可以就某些方面实行预算控制。
    6． 风险控制，就是尽可能地防止和避免出现不利的结果。
    7． 编制业绩报告控制，一般应以本单位的经济体系为依据，由低层向高层逐级定期报告内部控制的实施及责任的履行情况，差异的说明及该进措施和意见。
    （二）积极配合外部会计监督。根据《会计法》的规定，财政、审计、税务、人民银行、证券监管、保险监管等部门可以依法对本单位会计资料实施监督检查。作为受检查单位，应该予以积极配合，不拒绝和发的检查监督并提供资料。当然，还可以借助注册会计师的审计，实施外部会计监督。注册会计师在审计过程中，能发现会计管理的失控环节，并提供相应的改进措施。这种外部会计监督有助于单位领导人发现问题，采取对策，从而能避免或减轻单位负责人因为会计人员和其他人员违法、舞弊的会计行为所承担的法定责任。
    （三）聘用、培养财务会计高级管理人才，是单位负责人履行会计责任的保证。单位负责人应采取积极措施，聘用能力强、素质高，德才兼备的专业财会人员。在工作中注意层层选拔有潜力的会计人员，给他们加担子，并建立会计人员继续教育制度，使会计人员不断更新补充知识、技能，以拓展和提高其创新能力和专业技术水平，完善其知识结构，从而提高其业务素质，更好地做好企业的会计工作，为单位领导人排忧解难。优秀的财务会计主管不仅能使企业的会计工作有序进行，而且能使企业有限的资金资源得到高效利用，从而创造出更大效益。利用他们加强会计电算化的发展建设也是会计发展的必然趋势，单位负责人应大力支持财会人员的会计电算化工作，学习使用财务软件。这样可充分利用计算机的作用使单位负责人更易了解本单位财务工作。
    （四）单位负责人必须在思想上重视，行为上积极贯彻执行国家统一的会计制度。按照《会计法》的要求，设置合法帐簿。单位财务核算要依法进行，要执行国家统一的会计制度，不得隐瞒本单位经济活动，搞帐外帐，社“小金库”。单位财务核算不能违背现有国家统一的会计制度，《企业会计准则》等规定。单位负责人要组织好单位的会计机构、会计人员正确进行会计核算。只有单位的财务信息真实而全面地得到反映，单位负责人才能正确地履行其单位会计核算中的责任与义务。单位负责人只有真正树立起依法公正处理国家利益、个人利益的决心，才能保证依法开展会计工作，才能保证会计资料真实、完整。单位负责人需要认真学习《会计法》及会计基础知识，只有学习好了《会计法》，单位负责人才能清楚自己在单位会计事务中所处的法律地位，才能明白什么样的会计行为是合法的，什么是不合法的。通过学习来提高自己的会计业务水平。不因业务不熟而盲目在财务报告中签字，这才是对财务会计报告真实性、完整性真正的责任。
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