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会计从业资格考证视角下中职《财经法规与会计职业道德》教学研究

【摘 要】：《财经法规与会计职业道德》是一门理论性很强的课程,对于中职学校的学生来说，学起来比较枯燥乏味,很难引起学生的兴趣。如何在有限的时间内让在校的中职生很好的掌握本门课程，通过会计从业资格考试，已成为现阶段我们中职会计教育工作者必须研究的重要课题。

【关键词】：中职  财经法规与会计职业道德  教学
会计从业资格,是指进入会计职业、从事会计工作的一种法定资质,是进入该职业的“门槛”。
会计从业资格证书是从事会计岗位工作的必备条件，取得会计从业资格证书的惟一途径是参加会计从业资格考试。《财经法规与会计职业道德》是会计从业资格考试的必考科目。综观这几年的考试结果,我校这门课的考证通过率还是不错的,每一年在市的排名都是前列。但是在实际教学中也遇到过不少的问题和困惑。经过这几年的摸索,总算较顺利地走过来了,积累了一定的经验。下面笔者就谈谈这些年来的教学心得。
一、教学问题分析
1．教学对象分析

中职学生一般都是中考淘汰下来的学生。

（1）从入学动机来看，为了求职的需要，有部分学生是自愿选择进入中职学校学习，但有相当一部分学生是迫于外界某种压力，如父母的强烈要求等，而不得不进入职业学校学习的；还有一些学生初中都没有念完，是家长为避免其子女在社会上出乱子，把孩子送到学校，这样当然父母也不指望他们能学点什么了。
（2）从学习态度上看，他们大多没有一个良好的学习态度，作业不写不作、上课迟到、说话、看小说、玩手机、睡觉等现象几乎是比比皆是。
（3）从课余表现来看，这些“学困生”容易沉迷于学校周围的网吧、KTV、台球室等娱乐场所，彻夜不归的上网等逃避学习的现象时有发生，以致他们丧失了学习的精力。

另外，由于学生入学时，初中阶段的文化基础差，年龄小，对专业知识生疏，因此，接受能力、分析能力、思维能力偏低，再加上中等职业教育的课程门数不断增多，教学方法与初中有所不同，教学进度也比初中快，所以，不少学生难以适应中职学校的教学方法和教学进度，逐渐产生了厌学情绪，自暴自弃。因此，学生中存在的潜在被动学习因素偏多，综合素质普遍不高，学习能力差异较大等，给教学带来了很大的困难。

2．教材分析

    出于考证考虑，大部分学校都采用中国财政经济出版社出版的《财经法规与会计职业道德》为教材。教材一共分为五章，分别是会计法律制度、支付结算法律制度、税收法律制度、财政预算法律制度和会计职业道德。这五章从内容上各成体系，互不相连，而且从头到尾都是条条框框的法律规范和道德说教，有一个案例，也没有课后习题。

3．教学方法分析

教学方法是教学质量种中至关重要的环节，但从目前来看，《财经法规与会计职业道德》的教学方式仍然是以传统的教师讲授为主，学生接受知识比较被动，教学方法的多元化应用还不够，而且师生之间的互动和交流也比较缺乏。这种教学方法在教学内容上重视理论传授，重视的是对法律条文的解释和阐述，忽视知识在实践中的应用。在这种传统的教学模式下学生容易产生《财经法规与会计职业道德》既难学又枯燥无味的情绪。
二、教学方法探究

1、善于运用激励教学法

激励就是激发和鼓励。从教育心理学来说，是指激发人的动机，诱发人的行为，使其产生一种内在的动力，朝着所期望的目标努力的过程，也就是通常所说的调动和发挥人的积极性的过程。美国心理学家马斯洛认为，每个人都有得到信任与尊重的需要，这一点在中职学生身上表现得尤为明显。因为在初中时代他们就是老师心目中的“差生”，所以作为中职教师，让学生在课堂上重拾自尊非常重要。自尊给人以自信，自信给人以希望。

2、灵活运用实践法

俗话说“实践出真知”。所以在上完相关章节之后让学生亲身实践是十分必要的。例如，在学习支付计算法律制度这一章可以让学生自己去银行去办一张银行卡，让其在实践中认识到自己所办的那张银行卡就是一张借记卡，就是一个个人银行计算账户，再让其到超市刷卡消费，让其认识到转账是怎么一回事。让学生真正感受到学习的重要性。

3、巧妙使用角色扮演法

在会计法律制度这一章的会计核算和会计监督二节内容中，可以让学生扮演课文中涉及到的重要角色。分为总经理、总会计师、会计主管、会计、会计档案保管、出纳6种角色，同样角色的人作为为一个家庭，那么我班就有6个家庭组。然后每个家庭的成员讨论自己所在的角色应当在企业运作中的职责和任职的资格、注意事项等。当然在这个过程中课室的桌椅是可以自由移动的，把桌子摆成6个圆桌。在家庭组形成统一的意见和答案后，把学生组建成若干公司，每个公司分别由一个总经理、总会计师、会计主管、会计、会计档案保管、出纳6个人构成。

从教学效果看，学生形象逼真的表演极大地振奋了学生的精神，活跃了课堂气氛，激发了学生的学习热情。同时，学生担任不同的角色，面对不同的对象和不断出现的新情景，要及时做出反应和回答，较好地锻炼学生的应变能力，形成处理类似问题的恰当的、合理的经验与方法，强化相关职业技能。

三、考前方法指导

1、引导学生学会比较、归纳、总结。《财经法规与会计职业道德》是一门理论性很强的课程,专业名词多,记忆难度大,学生往往有畏难的心理,想记又记不住,或者记得快忘得也快。于是,笔者告诉学生不能死记硬背,应掌握一些记忆的方法,如比较法、归纳法、总结法等。
2、用好目录，点线面结合。每本书都会有自己的目录，但是很多人，却不能很好地发挥目录该有的作用，只是把它当做是看书的索引。其实目录还是个很好的回忆工具。以我这门课程书为例。在复习的时候，我会让学生把书合上，回忆一下，整本书一共几章，每一章又有哪几节，每一节又有那些知识点、考点。回忆不起来，再翻开目录查看。经过几年的教学实践，笔者发现这种方法很实用，也很好用。因为这样可以整体把握，可以点线面结合，掌握整本书的内容，不至于记下的都是一些零星的知识点，时间长了就忘了。

3、抓住要点、关键词。抓要点、抓关键词是行之有效的复习方法，可以带动知识的全面掌握，促进运用能力的提高。如：内部牵制制度要求，凡是涉及款项和财物收付、结算及登记的任何一项工作，必须由2个或2个以上的人分工办理。这句话的关键字就是内部牵制制度和收付、结算及登记。在第二轮复习中，要特别注重指导学生区别对待每章节内容，哪些问题应该掌握，哪些内容只作为一般了解，哪些要点要熟练精通，哪些关键字要注意进行重点强调，在此期间还可以辅之以阶段测验。这样，不仅能加强记忆、克服遗忘，而且有利于将所学知识系统化、综合化。 
四、结束语
总而言之，教学有法，却无定法，基于《财经法规与会计职业道德》课程本身的特点，上好这一门课对教师是一大挑战，要完全掌握这门课程对学生也是一大难题。因此，在教学工作中，一方面教师应致力于教学方法的研究，努力提高学生的学习兴趣，务求使学生“好学”，教师“好教”，课堂效果优良。

参考文献: [1]会计从业资格考试辅导教材编写组.财经法规与会计职业道德[M].北京:中国财政经济出版社,2010. 
�会计从业资格考试辅导教材编写组.财经法规与会计职业道德[M].北京:中国财政经济出版社,2010. 









本文版权归原作者，内容仅供参考，如需原创论文和发表职称论文请联系QQ17304545 微信：17304545  微信：LUNWEN668

