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论会计工作面临的机遇和挑战

                  ——对应届毕业生就业会计行业的若干问题的剖析

在这竞争性的社会中，随着国家生产力的逐步发展和社会主义经济体制的进一步确认，现代会计成了商品经济的产物。中国是个发展中的国家，想要实现国家体制上的现代化发展，会计的现代化则是重要的环节。实现我国经济改革的发展，会计的改革也需同步进行。为我国的经济提供更好的服务，为更多的企业实现更好的管理。

　　

　　—、关于会计的概念、性质及特点

　

　　l、会计的概念
　  

会计是以货币为主要计量单位，以提高经济效益为主要目标，运用专门方法对企业，机关，事业单位和其他组织的经济活动进行全面，综合，连续，系统地核算和监督，提供会计信息，并随着社会经济的日益发展，逐步开展预测、决策、控制和分析的一种经济管理活动，是经济管理活动的重要组成部分。

会计的对象是指会计所核算和监督的内容，即特定主体能够以货币表现的经济活动。以货币表现的经济活动通常又称为价值运动或资金活动。资金运动包括特定主体的资金投入、资金运用和资金退出等过程。

会计的基本职能包括进行会计核算和实施会计监督两个方面。 会计核算职能是指主要运用货币计量形式，通过确认、计量、记录和报告，从数量上连续、系统和完整的反映各个单位的经济活动情况，为加强经济管理和提高经济效益提供会计信息。会计监督职能是指对特定主体经济活动和相关会计核算的合法性、合理性进行审查。
　

　　2、会计的性质

　

（1）、会计的核算方法一般包括：设置帐户和帐簿，填制和审核会计凭证，复式记账，成本计算，财产清查，编制会计报表和检查、考核、分析会计资料等，最重要的是进行企业财务管理事务。

（2）、会计的四个基本前提：会计主体（会计所服务的特定单位，它明确了会计工作的空间范围）、持续经营（它明确了会计工作的时间范围）、会计期间（它分为年度、季度和月份）、货币计量（确立一种货币单位为记账用的货币单位）。

（3）、会计的四个环节：确认（是指通过一定的标准或方法来确定所发生的经济活动是否应该或能够进行会计处理）、计量（是指以货币为计量单位对已确定可以进行会计处理的经济活动确定其应记录的金额）、记录（是指通过一定的会计专门方法按照上述确定的金额将发生的经济活动在会计特有的载体上进行登记的工作）、报告（是指通过编制财务报告的形式向有关方面和人员提供会计信息）。

　

3、会计的特点

（1）、以货币为主要计量单位

（2）、以真实，合法的会计凭证为依据

（3）、会计核算和监督具有连续性，系统性，全面性和综合性
　　二、我国会计工作的现状 
　

会计的产生和发展,是与其所处的环境密切相关的。它适应经济环境而产生。随着我国国家政策对经济的改革，我国的会计制度也跟随其发生了变化。一个国家的经济发展趋势如何，是要看它的会计制度的完善程度。会计工作在经济管理活动中起到了重要的作用，它是经济管理发展的基础。我国一直都很重视会计工作的全面发展，自1985年制定了会计法以来，对我国的会计工作起到了积极作用。促进了我国现代化会计的发展。

现阶段，在我国有不少的小型企业放松了会计工作的管理，导致企业内部会计工作质量的下降。甚至影响到企业内部账目的混乱不堪。具体表现有以下几点：

1、会计信息的准确度

一些企业以个人利益为前提，不认真履行会计工作的准则，私自改动会计有效数据，作假账，打空白条，造成帐实不符，导致企业不同程度的经济亏损，这样下去，不法人员就可以贪赃国家资产、逃税、偷税，谋取私利。

2、 会计基础工作管理的缺陷

在会计工作中，经常出现一些违反会计准则的不法行为，这大多数都是因为会计人员对会计法律意识单薄，自制力和自约力不强引起的。我国会计人员既是企业的管理人员又是维护国家利益的公民。在其会计工作的岗位上，应认真落实国家制定的相关职业规范。作一个遵法守法的好公民。

3、 会计工作落实的偏差度

    会计工作不仅要保证企业财政的完整，还要对企业负责。确保企业能长期稳定的发展。可如今，不少企业在介绍会计人员的种种先进工作事迹时，相关企业为了维护企业的经济利益，严格会计管理说的是头头是道，但是在企业工作正常运行时，这些所谓的管理者又表现的力不从心，不严格执法，疏于管理，各种会计工作问题日益暴露出来。会计工作不但在企业的发展中受到排挤，更严重的是还无法得到外部政府的保护和支持，整个会计工作的落实有偏差。

　　三、现代会计的机遇
　

　　 14、15世纪，由于欧洲资本主义商品货币经济的迅速发展，促进了会计的发展。现在21世纪，随着经济全球化的带动下，会计工作具有较强的政策性和广泛性。在任何一项社会交易中，每一笔会计业务是否如实，操作是否合法，都牵动着参与此项业务的任何一个人。我国的经济体制随着改革开放得到发展，会计改革的步伐也有着明显的加快，会计事业进入了全面发展时期。各项的经济会计工作都取得重要的成就。第一、会计法律法规随着社会主义市场的发展而基本建立。第二、初步建立会计的标准体系。第三、会计的队伍日益装大起来。第四、在国际上我国会计业的逐渐有了增强。

     加入WTO后，我国的会计工作中不仅有了国外会计的思想和观念，而且国外的会计事务所以及有关外籍会计人员也加入了我们的大家庭。提高了我国会计行业的管理水平，给我国的会计实务带来了创新研究，推动会计理论的完善，有利于会计工作质量的提高以及会计信息披露的规范化，促进我国会计电算化向会计信息化发展。为我国社会主义市场经济的会计工作做更好的服务。经济全球化对我国有着更大的挑战，更是带来了前所未有的机遇和足够大的发展空间。　

　　

　　四、我国会计工作当前面临的挑战 

　

随着我国社会主义市场经济的日益发展，我国会计工作面临了很多新的问题，新的变数，对会计工作有着更高的要求和期望。

1、 会计环境的变化对会计工作所带的挑战。早在数年前，我国已经加入WTO的行列，随着与国际接轨，市场的无限扩大，国际结算业务也日益增加，国外的会计事务所挺进我国市场内部，我国企业到世界资本市场融资。所有的这些都要求我国会计信息很多方面都要符合国际的会计惯例。会计准则的发展方向应该尽量与国际会计准则在实质上取得相应的协调，只要这样才能确保我国国际经济贸易在会计准则完善的基础上得到对应的发展。

2、 会计人员的素质状况和积极性调动如何，直接影响会计工作水平的提高和会计改革的顺利进行。通过改革建立一个科学合理的培养、评价、选拔会计人才的机制，调动他们的积极性。抓好在职会计人员培训，贯彻多形式、多渠道、多层次开展会计专业在职教育的方针，在财政部门统一规划和保证质量的前提下，支持各地区、各部门和多种办学力量参与会计在职教育。
3、 要不断宣传、学习、贯彻会计有关法规，采取切实措施，认真查处违法违纪行为，保证会计工作做到有法可依，违法必究。在抓好已有法规制度贯彻实施的同时，积累经验，使会计法的各项规定具体化，进一步完善以会计法为中心的会计法规体系。
4、在当今的经济环境下，企业更加看中财务管理，懂得管理和内控的财务人员才能为企业的决策提供有效地信息和数据，帮助企业控制成本，规避风险，投资理财，使企业在激烈的市场竞争中立于不败之地，能够长久的发展。
五、实习会计的感触

会计工作是重复却又可能会出现各种突发现状的工作，自踏入会计的行业以来，每天面临着多的不能再多的数字，这些数字不能有丝毫差错，这将和一个企业的经济有着重大的关系。会计基本上都每个月报税期特别忙而剩下的日子会稍微轻松一点。每天的工作：阅读原始凭证、审核凭证、做记账凭证等。到月末月初的话大家都差不多，抄税，报税，等做完上个月的账，结账，报表，做完这些工作后，这一个月的日子也所剩无几了。所以从事会计行业既是锻炼我耐心的同时又能够给予我们挑战自我的平台。对于我能够从事会计这个行业我感到十分自豪，因为这些实习的日子，我有了很多的成长，让我对会计行业又增添了理论上没有的知识。所以，在以后的会计工作中，我要有着一颗细腻的心，做事不能马虎。一定要做到公平，公正，公开。

最后我祝愿所有的大学生们能够有一个好的心态和好的状态去面对接下来的人生旅途。

部分摘要《会计学基础》、《财政学》等会计类书籍
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