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社会责任与经济

1、 社会责任的概念  

企业的社会责任要求企业必须超越把利润作为唯一目标的传统理念，强调要在生产过程中对人的价值的关注，强调对消费者、对环境、对社会的贡献。“企业社会责任”的概念起源于欧洲，涉及社会责任的法律规定与公司实践很早以前就已经开始。但是，关于企业社会责任的讨论和实践真正成为一种运动，还是在20世纪80年代以来经济全球化趋势迅速加快的时代。企业社会责任主要经历了以下三个发展阶段，第一阶段是西方资本主义发展史上的“第二次黄金时代”；第二阶段是欧美发达国家逐渐兴起，环保、劳工人权等问题到得到消费者的重视；第三阶段是成熟阶段，形成企业承受的社会压力越来越大，利益相关理论也日益成熟。

社会经济的兴旺很大因素取之于社会企业的业绩，但随着社会的现实与需求，社会责任的重视程度也升级了，企业只能服从劳动部门的法律，让小型企业难已生存。所以说，社会责任要求的提升一定要视乎当地的经济水平去调节。过去的两年，虚度大型国有企业把社会责任纳入战略计划，对节能减排、环境保护和产品质量安全提出了具体指标。企业履行社会责任与企业财务业绩是相互矛盾的，因为企业履行社会责任短期内不会带来经济效益。温总理在政府工作报告中提出，节能减排和环境保护力度，做好产品质量安全工作，企业是义不容辞的责任。相信以后的社会会采用实事求是的方法，切实实现节能减排和环境保护目标。

古典经济学派认为不管什么时候当管理者自作主张将组织资源用于社会利益，都是在增加经营成本，从而背离了经济主题追求经济利益最大化的目标。但是，社会经济学者认为，企业承担社会责任能够提高企业的价值。
二、企业社会责任与消费 
   研究表明，消费者对企业是否履行社会责任是关注的，多数消费者认为企业应该承担社会责任，同时，企业社会责任要靠市场力量的推动，要依靠消费者选择形成对企业的实质性压力。所以，企业社会责任水平对消费者购买意愿的影响是正向的。随着社会的要求，消费者更家注重的是健康，企业生产的环境，卫生，更是严格。企业想优化环境卫生，很自然成本就增加了。

企业家应当以创新的精神在风暴中发现机会，应当着眼于产品的持续改进和财富的公平分配，以促进社会资源的合理流动。这既是企业应当肩负的社会责任，也是促进企业健康成长的根本宗旨。一个企业的管理是非常关键的，直接影响着员工的工作心态，让员工有一份尽责的责任心是很必要的。企业要提升级别，首要是员工的配合，员工得到好的待遇，会更加积极的工作，想提升的话都很顺利。当今的法制社会，把工人的福利保障很完善，企业的文化也不段的更新。履行社会责任是构建企业和谐文化的核心要素。企业文化的根基是责任感，企业的责任观是企业价值观的核心要素，企业履行社会责任是一种价值观的认知与实践，先进的企业责任理念是企业的软竞争力。现在讲的企业社会责任，不是计划经济时代那种把员工的住房、医疗、养老、子女教育大包大揽的做法，而是强调企业在市场规律支配下，遵守国际通行规则和国家法律法规，体现社会公正和正义的要求，体现以人为本、全面协调可持续的发展要求，通过造福社会的行为，获得企业与社会的“双赢”。
从消费者的角度而言，企业讲诚信就系要在生产经营活动中，严格遵守法律法规，所提供的产品和服务在质量、价格、安全、卫生、计量、环保、节能、广告等方面符合消费者。为了提高消费者的信心，首要的是将产品质量搞好，把品牌的信誉做好，企业的责任心一定坚定，不能为降低利润而影响质量。

三、社会责任的影响力 
具体来讲，当前某些中国企业最突出的问题大体表现在八个方面：一是无视自己在社会保障方面应起的作用，尽量逃避税收以及社保缴费，二是较少考虑社会就业问题，将包袱甩向社会，三是较少考虑环境保护，将利润建立在破坏和污染环境的基础之上，四是一些企业唯利是图，自私自利，提供不合格的服务产品或虚假信息，与消费者争利或欺骗消费者，为富不仁，五是依靠压榨企业职工的收入和福利来为所有者谋利润，企业主堕落成资本的奴隶，赚钱的机器，六是缺乏提供公共产品的意识，对公益事业不管不问，七是缺乏公平竞争意识，一些在计划经济时期延续下来的垄断企业，大量侵吞垄断利润，并极力排斥市场竞争，八是普遍缺少诚信，国有企业对国家缺少诚信，搞假破产逃避债务，民营企业通过假包装到市场上圈钱。
中国企业的发展正处在一个急功近利的历史阶段。如何摆正企业与社会的关系，如何发挥企业的社会责任，企业到底应该肩负起哪些社会责任？中国社会对这些问题还茫然无知。从国际经验看，企业社会责任的提出，主要是为了解决资本与公众的矛盾问题，是为了解决企业与消费者的矛盾。没有正确的理念，资本就会过度地偏向少数人。例如，企业如果搞假冒伪劣，就会不正当地攫取消费者的利益，如果生产优质产品，不欺骗顾客，就要减少利润。如果要搞清洁生产、减少污染、保护环境，就更要减少利润。这是一对矛盾，一个社会如果没有清晰的商业伦理和经营理念，便可能陷入自私自利、互相诈骗的泥沼之中。因此，今天在中国掀起一场企业社会责任的大讨论是十分必要的。企业如何牟利，如何与消费者争利？不仅需要法律保障，更需要一定的思想道德境界来保障。
企业要不要承揽经济责任之外的社会责任还取决于体制因素，在不同社会制度下企业有不同的表现。中国企业责任的变化以政府变革的程度而定。如果在经济体制上，中国仍然实行计划经济，那么企业的社会责任既是无限的又是有限的。如果中国社会仍然是一个“大政府、小社会”的模式，那么企业的确不需要承担多少“份儿外”的社会责任。如果政府变革向着“小政府、大社会”的方向变革，那么企业所承担的非刚性的社会责任必然加大。因此，中国企业今后承担多少社会责任在很大程度上取决于中国政府的改革方向。就目前中国的形势看，中国企业应尽的责任主要停留在“份儿内”的事情上，有些企业甚至连份内的责任也没尽到，譬如缴纳社会保险基金。

当前，企业怎样处理好自身与社会的关系，怎样平衡效益与就业的关系，怎样转移经济利润和增加就业岗位，怎样在纳税之外做一些力所能及的公益事情，怎样肩负起更多的社会责任？已成为当前社会重要的话题。从世界越来越多企业案例来看，企业与社会间的关系是互动关系，是互相获益的。但中国企业的问题可能还需要从更多的层面去寻找，因为中国企业还受制于政治和文化的制约，没有政治和文化方面变革的配合，仅有企业努力也是徒劳的。

公司社会责任理论的局限性任何一种制度和理论都不是完美的，完美的制度一定意义上也就是死亡的制度。公司社会责任理论也不例外。正因为公司社会责任理论存在着一定弊端，才导致维护股东利益为本位的呼声至今不绝。尽管反对者罗列了一系列理由[24]，来抵制公司社会责任理论的推行，但都遭到了赞成者的一一驳斥。从上述公司社会责任理论的存在理由来看，实际上公司社会责任理论的诞生与整个社会思想观念有着一种天然的呼应关系。其存在，绝非理论上的虚构和设想，而是有着坚实的社会经济和思想基础，因此无论公司社会责任理论如何抗拒，都无法抵挡其蔓延和发展的势头，但这并不意味着公司社会责任理论不存在瑕疵。

公司社会责任理论对公司股东地位发出挑战，而将其他利益主体，债权人、雇员、社区、环保、消费者等利益升至太高的位置，可能会在相当程度上挫伤股东投资的积极性。在英美发达国家，由于证券市场相当发达，利用成熟的证券市场力量和机制可实现公司治理结构的优化和完善，特别是对大型股份公司而言，由于股权极度分散，股东往往通过“用脚投资”来评价该公司的运营成果，因此与公司之间的关系从紧凑变为松散。这也就是偏离了原先公司制度设计中将股东置于与公司生死与共利益攸关地位的预期，从而导致“经理革命”等系列旨在弱化股东地位的学说和实践。因此公司社会责任理论首先发轫于英美国家，以挑战对公司越发不忠实的股东地位，确实有着深厚的社会根源。从这一意义来说，公司社会责任理论不是对股东本位主义的彻底否定，而是对其的矫正和补充。但是这一理论对经济落后的国家来说，其挫伤股东投资积极性的负面影响可能较为明显。因为在落后国家，证券市场还没有发达到有力量自主地调节公司的经营行为，股权的分散也有相当的限度。在绝大多数公司，尤其是有限责任公司中，股东与公司之间是作为一种利益共同体存在，而股东不忠实于公司经营的现象较为少见，因此若弱化公司股东的地位，将股东置于与其他利益主体同样考量的状态，无疑会淡化股东的投资欲望，从而不利于社会经济的发展。
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