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论会计信息的相关性与可靠性

在当今市场经济条件下，投资者和债权人作为会计信息的使用者，都需要相关的会计信息，而由于所有权与经营权的分离，投资者和债权人只能获得不充分的信息。而要做出正确的、有利的决策，必须要有可靠的信息作保证。因此，在决策有用观下，会计信息的相关性和可靠性是会计信息最重要的质量特征。

一、关于会计信息的相关性          

会计信息作为一种特殊商品，并非人人都需要。只有存在利益上的相关性，人们才会关心、解、分析会计信息。相关性是一个比较模糊的概念，很难具体说明，但至少应包括以下几个方面:与谁的需求相关，与什么相关，以及相关程度的判定。                                                                       
1、会计信息应该与谁的需求相关。谁是会计信息的使用者，关系到会计目标的定位。相关性原则要求会计信息能够满足各方面的需求，包括国家宏观经济管理的需求，有关个方面了解企业财务状况和经营成果的需求，以及企业加强内部管理的需求，等等。最初的相关性是指一般相关性，也就是将财务状况、经营成果、现金流量等信息，作为与所有信息使用者决策相关的信息，向他们提供通用的财务报告。现行的财务报告已经达到了一般相关性的需求，基本能够满足“现有和潜在的投资者和雇员、贷款人、供应商以及其他债权人、顾客、政府极其机构和公众”的要求。但是，不同的用户对信息的需求各有侧重，他们使用的分析方法和偏好程度不同，导致他们需求的信息也各有不同。即使是同一类型的用户用同样的方法对同一证券进行评价，也会有不同的信息需求，他们更需要能够满足自己特定需求的信息。例如，政府机构更关心会计信息能否满足对企业经济活动的合法性、合规性进行监督的需要，更关心会计信息能否有利于制定和实施财政经济政策和国家税收管理;投资者希望会计信息有助于自己做出是否进行、是否继续持有或卖出的决策，债权人希望会计信息有助于信贷决策的做出;企业内部，更需要的是有助于加强管理、化解风险、促进发展的会计信息。但是财务报告所揭示的会计信息不可能满足所有用户的全部信息需求，其相关性通常居中心地位的用户的需求，所以说，会计信息的相关性并不是完全的，只能是各有关方面不同需求相互协调的产物。
2、在我国社会主义市场经济条件下，国家对社会经济的管理监督和宏观调控是社会主义市场经济体系的重要环节，因此，国家对会计信息的需求不能只简单相当于投资者债券人对会计信息的需求，还应包括满足宏观经济调控、监督和管理的需求。同样，在确定会计报告体系时也有两种选择:其一是对所有使用者提供相同的信息及通用财务报告，由使用者自己选择不同的信息，但这样不能满足不同层次、不同素质的信息使用者的需求。因此，虽然目前各国都采用这种方式，但其有用性大受指责。　其二是对不同的信息使用者提供不同的信息即专用财务报告，每中报告满足一类信息使用者的需求，不同的报告可以满足不同的使用者的需求。在知识经济时代，现代信息技术高度发展，随着Internet的日趋普及，公司只需将审计的报告存储在Internet上，信息用户随时可联机上网，在“信息超市”及时有效的选取所需的信息，不仅改善了信息的及时充分性，也遏制了内幕交易的发生，加强了会计信息的相关性。
3.会计信息应该与什么相关。美国会计学家亨德里克森认为，相关性包括三种概念，即决策相关性、目标相关性和语义相关性。决策相关性是指会计信息应该与使用者的特定经济决策相关；目标相关性是指会计信息要与使用者所要达到的目标相关，所以目标相关性是评价相关性的最好概念。由目标相关性带来的主要问题是目标本身都具有主观性，信息使用者有各种各样的具体目标，会计信息很难满足所有使用者的各种主观愿望所导致的全部要求；语义相关性是指会计信息应该能使使用者能够理解财务报告的用意。理解会计信息比了解使用者的决策和目标更为容易。所以，语义相关性易于达到，但是，具备语义相关性的会计信息不一定是使用者所需要的。
4.相关性的评定标准及(与决策)相关程度的判定。在现阶段，是否与经济决策相关，是否有助于经济决策，是评定会计信息是否相关的重要标准。
在承认决策相关性的前提下，对相关性的理解可以归纳为以下几种:
（1）如果会计信息有助于使用者进行预测决策，它就，企业价值过程中，盈利预测能力的高低，体现其相关性高低，在进行投资或信贷决策时，相关的会计信息能否对决策有确定的帮助，也表明会计信息是否具有相关性。
（2）会计信息相关性是指其“俘获”或“汇总”能影响企业价值的体现(股票价格)的信息从而对使用者决策产生影响的能力，而不要求会计信息是市场上最先发布的产生影响的信息，因此，不考虑其及时性。
（3）会计信息的相关性是指在一个严格特定的实证研究环境下，如果会计信息的发布与股票价格没有明显的关联，对使用者的决策没有作用，那么，该会计信息就不具备相关性。
（4）会计信息应该包括企业股票的内在价值，股票价格会随着会计信息的发布而波动，使用者做出相应的决策。这里需同时考虑两个不同的概念：其一是投资者是否关注会计信息；其二是会计信息的预测决策价值。
二、关于会计信息的可靠性
（一）何为可靠性。会计信息的可靠性是指会计核算以实际发生的经济业务及证明经济业务发生的合法凭证为依据，确保信息能免于错误和偏差，如实反映财务状况和经营成果，做到内容真实、数字准确、资料可靠的质量特征。可靠性是对会计工作的基本要求。会计工作所提供的信息是国家宏观经济管理的重要的信息来源，是包括投资者在内的各个方面做出经济决策的重要依据。如果会计信息不能真实反映企业的实际情况，会计工作就失去了存在的意义，甚至会误导信息使用者，导致经济决策的失误。
（二）会计信息可靠性的主要标志1.如实反映。如实反映是指会计信息应当与其所要表达的现象或状况保持一致或吻合，会计信息若不能真实反映所计量的经济事项，就不具有可靠性。会计信息反映经济事项应遵循实质重于形式的原则，即会计信息应当恰当地反映所表达经济事项的经济实质，而不是其表面形式。各种会计方式都是经济实质的近似反映，在某种情况下，某一方法可能会优于其他方法，更接近于反映经济实质，但这种比较在现实中是很难进行的 。如实反映要求会计人员选择适当的会计方法，如果会计方法选择不当，无论会计人员如何审慎运用，所得出的结果都是不可靠的。如实反映旨在减少会计方法选择的偏差，使会计信息更能恰当地表达经济活动的真实情况，从而使其更具有可靠性。我们强调如实反映比可证实性更为重要，如实反映是第一位的，可证实性是第二位的。适当的方法是前提，恰当的运用是条件，只有两者的合理有效的结合才能的出可靠的会计信息 ，缺少任何一方都会导致会计信息缺乏可靠性。那么，根据可靠性原则的如实反映要求，会计核算应当真实反映企业的财务状况、经营成果，保证会计信息的真实性;会计工作应当正确运用并一贯性的坚持会计原则和方法，准确反映企业的实际情况;会计信息应当能够经受验证，以核实其是否真实。2.可证实性。可证实性是指具有相近背景的不同个人分别采用同一会计方法，对同一事项加以处理，就能取得相同的结果。可证实性能确保会计人员无偏差地使用其所选择的方法，不论该方法是否恰当，只要会计人员使用得当，未搀杂个人偏见，会计信息就可符合可证实性的要求。可证实性旨在减少会计人员的偏差，而不涉及会计方法是否恰当，因此，可证实性的实现要求有确定适用的会计方法和无偏见的会计人员。3.可靠性与客观性、中立性。所以，我们无法从会计方法的结果来判断其客观性，而只能从使用会计方法的过程去进行判断，因此，对待会计信息的这种客观性必需审慎地看待。可以说，具备可靠性的会计信息是客观的，而客观的信息未必是可靠的，二者是一种充分非必要的关系。中立性是指在制定或实施会计准则时，应当关心所产生的相关性和可靠性，而不能使新规则对特定利益者产生影响。对于准则的制定机构来说，不能为了某一特定的结果去制定准则，所制定的准则也不应用于追求特定的经济或政治目的，而是应该具有普遍的、宏观的指导作用。对于会计人员来说，不能为了达到想要的结果或特定的目行的发生，而歪曲会计信息或故意选用不恰当的会计原则和方法，导致会计信息使用者决策失误。因此，会计准则的制定和实施要从会计工作的自身的职能作用出发，针对所有的企业和单位。
 三、会计信息相关性和可靠性的辨证关系及作用
   1、会计信息的相关性和可靠性构成一对矛盾，是会计信息质量特征的两个方面。          （一）二者相互排斥，是对立的 
对于经济活动的信息，财务会计信息系统是报告还是不报告，如果报告，应采用何种方式、以何种金额报告；强调相关性或可靠性往往会得到相反的结论。如公司的盈利预测信息，由于此类信息本身故有的不确定性和易受公司管理当局操纵的性质使得其可靠性较差，但对投资者来说却是非常相关的，因此既不能不报告盈利预测信息，也不能将其列入会计报表或报表附注等可靠性较高的信息类别，最终权衡的结果是将其作为其他类别的财务报告报送。由于二者相互排斥，相互对立，因此，可意识到：提高相关性，有可能损失可靠性；提高可靠性，有可能损失相关性。

　　（二）二者相互依存，是互为前提的 

相关性和可靠性并非总在同一方向上影响有用性，但又必须尽可能同一于决策有用性的目标之下。如果相关性失去可靠性的支持，就会降低甚至失去可靠性，对使用者产生误导作用；如果信息虽然真实可靠，却与使用者的需求相去甚远，也会因不具备相关性而使可靠性失去存在的意义。可见，相关性与可靠性是紧密联系在一起的，既不能离开相关性去谈可靠性，也不能离开可靠性去谈相关性，它们总是同时影响或决定着信息的有用性。 

相关性与可靠性是一对既统一又对立的矛盾，它们共同为会计信息的有用性服务，必须兼顾。但很多情现下，它们又存在着此消彼长的关系，因此，要判别相关性与可靠性谁更重要，必须从它们统一时的先后问题和对立相关性和可靠性是会计信息的两大质量特征，二者的权衡得到的是对会计信息使用者最有用的信息。相关性和可靠性在某些层面上是统一的，而在另一些方面又存在着矛盾和对抗。随着经济的发展和信息相关者的增加，准则制定机构不得不在相关性和可靠性之间进行取舍，以决定企业应该选择哪些信息以何种方式对外披露。
我们必须对两者给予同等程度的重视，他们的排列孰先孰后并不重要，重要的是两者不能兼顾时如何取舍。相关性和可靠性作为会计信息的两大质量特征，都是为决策有用性服务的。相关性有两个基本标志：预测价值、反馈价值[2].预测价值能够帮助信息使用者评价过去、现在、未来的事项，通过对它们相互关系的分析预测经济事务未来的发展趋势；反馈价值则体现在对以前的评价和预测结果予以证实或纠正，从而使信息使用者维持或改变以前的决策。 

目前，会计信息应该与什么相关还不能够确认，但各国大多采用决策相关性，我们也应倾向于决策相关性。而且，从长远来看，决策相关性更适合我国实际情况。
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