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关于当前社会会计信息失真的讨论

会计信息是人们在经济活动过程中运用会计理论和方法,通过会计实践获得反映会计主体价值运动状况的经济信息。当今这个充满诱惑的社会里。我们也清醒地认识到行业的发展还存在不少问题，比如：法制观念不强，风险意识、职业道德不高，企业内部的事务所控制制度不强，竞争力弱、外部干预严重、执业环境差等。例如:一项投资技术决策,要建立在过去经济业务数据的分析基础之上,若提供的会计资料虚增了投资额和成本,使利润减少,甚至亏损,必然会放弃这一项目,失去市场机会。反之则会使一份实际不可行的论证分析报告在虚假会计信息掩盖下通过立项,在日常经济生活中,所谓盲目建设、新建项目效益不佳等,与此不无关系。从某些角度来看,会计信息失真可能引起错误的社会经济政策出台,带来严重的社会经济问题。这些问题不解决，会计行业的监督和维护市场经济运行秩序的作用就难以到位，会计行业的未来发展就会受到严重制约和影响。

1、 会计信息失真的表现

    会计信息失真表现多种多样，不同的所有制其表现也有区别，但其主要表现有以下几种： 

（一）会计核算不实
在资产核算过程中，为了逃避国家税收和银行债务，不按照会计法规进行会计核算，想方设法虚列或漏记、少列成本、费用，隐瞒、转移或虚列收入。一些企业领导为了追求政绩，“以数谋官”成本、费用该提的不提，该摊的不摊；有的无视国家规定“以数谋私”，从本企业甚至小团体利益出发，任意扩大成本、费用，隐匿收入，偷漏税收；还有一些企业财务管理混乱。在列债务时，不按债权、债务归属操作，造成负债不实，债权、债务不对应，手续不合法、不完备，名存实亡、有名无实、纠纷频繁。甚至一些企业为了逃避国家税收，有意或无意少计漏提，侵占国家税款。
（二）资本、资金不实
一些企业为了追求规模、扩大影响，从形式上改制，注册资本巨大，而实收资本长期不到位，甚至随意抽调资本金；有的虚列实亏，无利分红，蚕食资本；有的任意高估无形资产价值，虚增资本公积；有的为了虚增企业规模和注册资本，在待处理科目上大做文章等等。有的企业在对银行账、现金账、往来账等资金财务时有空挂漏失，与银行不按期对账，与业务往来单位不及时核对应收应付款项，造成现金账与银行存款和库存现金账实不符。
（三）会计处理、披露信息不实
在财务核算过程中，滥用会计科目、会计明细科目，致使会计信息失真。在财务指标分析上不真实，特别是在选用会计数据作综合性分析时，有的时点数据和时期数据计算口径不一致，缺乏可比性。在会计处理方法上，不按规定的处理方法，或逃避税收，或粉饰财务状况，骗取社会的信任。在披露信息上不实，报喜不报忧，夸大业绩，回避隐患，误导企业会计信息使用人。
2、 会计信息失真的危害

会计信息的真实性对于当今这个社会实在是太重要了，如果它缺乏了一定真实性的话，那么将会给整个国家，整个社会，甚至整个世界带来很大的危害，主要表现在以下几个方面。

（一）会计信息失真给国家造成的危害

T   会计信息失真实际上是使在执行国家财经法纪上打折扣,或者说是在实际操作中降低了执行财经法纪的力度,一定程度上是对国家财经法纪的践踏。掩盖了企业的真实财务状况，不仅造成大量国家税收流失，还造成许多不良贷款，不利于金融风险的防范。
（二）会计信息失真给社会带来的危害

会计信息的失真不能正确反映企业的财务状况和经营成果，有可能使企业破产、职工下岗，造成社会不稳定。会计信息失真的一些问题,如假造会计票据、乱摊成本、搞“两本账”隐瞒收入、偷逃国家税收、转移国家资金搞“小金库”等。这些行为使小集团甚至个人侵占集体利益,企业经营决策失误,企业亏损倒闭,职工待岗或失业,从而导致生产经营活动无法科学化、制度化,企业秩序混乱。错误的会计信息使国家财力不能有效集中,影响政府职能的发挥,导致政策失误,扰乱社会经济秩序，诱发经济犯罪。

（三）会计信息失真给国民经济带来的危害

会计信息失真致使国民经济不能真实反映国民经济运行中的实际情况，使国家不能正确判断当前的经济形势，造成出台的各项经济政策有可能偏离经济运行的正确轨道，导致决策失误。 
   （四）会计信息的失真让更多的会计人员走上不法道路

首先加剧了分配的不公，使分配进一步向个人倾斜，企业积累减少，发展后劲削弱。其次是给一些不法分子以可乘之机，进行贪污、贿赂、挥霍公款等，实现经济犯罪。 

    三、会计信息失真的原因

（一）法制观念薄弱 
一些单位领导人不懂法,也不学习法律知识,从个人和小团体利益出发,指使甚至强令财会人员弄虚作假,虚报浮夸,做假帐,编制假报表;有的则不顾会计人员的反对,强行办理违法违纪的财务收支。
（二）会计规范尚不完善
会计准则规定了会计确认、计量、对外提供财务报表的基本规范要求，但是受准则的广泛适用性和准则本身某些既定原则的影响，会造成会计信息不实。比如：成本效益原则的应用，由于忽略了那些相对不重要的信息，而使得会计信息与业务原貌有所出入；谨慎性原则的应用，如果资产估价低于真实成本，负债估价高于实际金额，可能的收入在将来实现，可能的损失在将来不发生，加上信息披露不完全、不及时，这也会造成会计信息不实等等。所以，许多会计原则在具体应用时往往会出现些偏差。同时，由于已有的制度法规都是根据一定时期的政治、经济环境的具体情况制定的，不免带有一定的主观性和“时滞性”，也会造成会计信息不实。
（三）会计人员的原因

1、会计人员与单位负责人之间的关系

在目前的经济社会中，会计人员与单位负责人在地位上属从属关系，也就是说单位负责人对他们的工作完全拥有领导权和管理权。单位负责人会为了达到某种利益往往会向会计人员施压,致使会计人员违背现有会计法规，在会计工作中弄虚作假。因为这种从属性往往不以会计人员的主观愿望为转移，所以，要恪守职业道德，不少会计人员是很难做到的。调查显示，当前社会普遍发生的做假问题，大部分会计人员是没有主观故意的，如果他们没有接到授意、指使、强令，那么自己是不会主动造假的。
2、会计人员自身素质

会计人员自身素质偏低，他们没有做到“常在河边走，就是不湿鞋”这一点，一些会计人员往往经起这样那样的诱惑，从而导致会计信息失真。据有关资料表明，我国1200多万会计人员中，受过大专教育的不足15％，未受过真正会计专门训练和考核的占70％，所以在实际工作和操作中经常出现这样那样的错误。这就必然导致会计信息失真。
四 、会计信息失真的对策

真实的会计信息可以如实、客观地反映企业在过去一定时期内发生的经济业务以及企业的财务状况和经营成果;帮助投资者和贷款人进行合理决策;帮助政府部门进行宏观调控;帮助企业加强和改善经营管理,评估和预测未来的资金流动。所以说为了保证会计信息的真实性，可以采用以下对策：
（一）、建立和完善内部控制体系
内部控制体系是指各级管理部门在内部产生相互制约、相互联系的基础上，采取的一系列具有控制功能的方法、措施和程序，并进行规范化、标准化和制度化，而形成的一整套严密的控制体系。它的主要可以使组织机构控制、职务分离控制、授权批准控制、人员素质控制、信息质量控制、财产安全控制、律控制、内部审计控制等。这样一来既可以及时发现、纠正可能出现的偏差，防范财务造假，避免把潜在的危机转变为现实的损失又能使凭证有效、记录完整、正确，稽核有力，能有效地堵塞漏洞、防止或减少损失，防止和查处贪污盗窃等违法乱纪行为。
（二）、强化会计监督
会计监督是指对会计核算和管理工作进行连续、系统、全面的监控和经常性的检查，便于及时发现并纠正会计工作中可能存在的偏差和错误.依法查处可能存在的舞弊造假，确保会计核算和会计管理工作健康、有序、高效的运行。随着改革开放的深入，企业拥有了更广泛、更全面的自主权。权力没有监督和制约就会产生腐败，权力越大，就更需要制约，理财权力越大，就更需要会计监督。因此，强化会计监督，有效地发挥会计监督的职能，是对当前经济领域中，出现的造假现象的有力挑战，也是防止和发现会计造假的有力措施。
（三）、加强会计队伍建设，全面提高会计人员素质 
（1）提高会计人员的法律意识和思想道德品质。
会计职业的特性就要求会计人员必须具备很高的道德素质。当前社会的一个现象就是当会计人员受到强令、胁迫、指使和授意下做假帐时，将面临来自法律和单位负责人的双重压力， 如不服从，可能遭致报复，如果服从，就是实施违法行为。如果会计人员不具备较高的道德素质，那么就会按单位负责人的意愿去做。另一方面，会计人员的工资、福利待遇等都是与企业的经济效益相挂钩，会计人员为了追求个人的经济利益，对造假行为，往往不加抵制，甚至还会帮助出谋划策。所以，如果会计人员的道德素质得不到提高，那么就会上顶不住压力，下挡不住诱惑，导致造假的发生。
   （2）建立一套系统的职业道德规范的
新《会计法》对会计人员的职业道德提出了严格的要求，对于那些因提供虚假财务会计报告，做假账，隐匿或者故意销毁会计凭证、账簿、会计报告，等违法行为而被追究刑事责任的人员，不得取得或者重新取得会计从业资格证书。除上述人员外，对因违法违纪行为而被吊销会计从业资格证书的人员，５年内不得重新取得会计从业资格证书。要求之明确，措施之严厉，前所未有。通过法律的约束，促使会计人员具备强烈的责任感，在履行职责中，遵纪守法，廉洁奉公，不论遇到何种情况，不丧失原则，不图谋私利。否则，将受到法律的制裁。
　　会计信息失真就是因为会计制度不够完善才会让不法分子有可乘之机，只有完善会计人员从业资格制度，健全专业资格确认制度，在坚持目前专业资格"考评"结合制度的基础上，重视学历因素在"考评"中的作用；加强会计人员的继续教育制度，提倡会计人员终身教育的观念，切实帮助他们提高素质，积累经验，更新知识。
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