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试论我国会计职业道德建设

近年来随着我国国民经济的不断发展壮大，我国会计造假案件的不断曝光，当今会计业面临着严重的诚信危机。自2001年底美国安然公司轰然倒塌后，美国的世界通信、施乐等大公司相继爆出会计丑闻的相继曝光，引发人们对当今社会会计诚信问题的广泛关注，会计失真固然有社会环境和会计系统本身的诸多原因，但是最根本的原因还是在会计人员本身。因此，强化会计职业道德教育刻不容缓,对当代我国会计职业道德建设的现状及其走向进行深入研究，重新认识和构建我国转型期的会计职业道德规范是一个非常现实而重要的课题。

会计人员的职业道德水平如何，是关系到国家财经法规制度能否贯彻执行，经济秩序能否维护，经济发展能否促进的大问题，加强会计职业道德建设是摆在我们面前一项十分紧迫而重大的任务。诚信道德是中华民族的优良传统和美德，也是会计职业道德的重要内容。

一、我国加强会计职业道德建设的意义

作为具有自身特殊性的会计职业道德 ,有着极丰富的内涵。很多发达国家都有成文的会计职业道德和审计职业道德标准。一些国际性组织 ,如国际会计师联合会(IFAC)专门设立了职业道德委员会,颁布和定期修改《国际会计职业道德准则》,将正直、客观、独立、保密、技术标准、工作胜任和道德自律作为会计从业人员的职业道德准则。《中华人民共和国会计法》和《中华人民共和国注册会计师法》等相关法律法规对会计人员和注册会计师的职业道德做了相应规定。财政部颁发的《会计基础工作规范》中更是明确规定了会计人员职业道德的六条标准: (一)敬业爱岗; (二)熟悉法规; (三)依法办事; (四)客观公正;(五) 搞好服务; (六)保守秘密。陈亚民(1991)将会计职业道德的内容归纳为会计职业理想、会计工作态度、会计职业责任、会计职业技能、会计工作纪律和会计工作作风等六个基本要素,分别从不同方面反映出会计职业道德特定本质。参照伦理学对职业道德的分析(罗国杰,1989) ,我们认为会计职业道德应由会计职业理想、会计职业态度、会计职业责任、会计职业技能、会计职业纪律、会计职业良心、会计职业荣誉和会计职业作风等八个基本要素构成,它们从八个特定方面反映出会计职业道德的特定本质和规律,同时又相互配合,形成严谨的会计职业道德规范范畴模式。

在我国，部分公司受利益驱动,在会计信息披露中弄虚作假, 会计造假频发近年来,出现了许多另人触目惊心的会计造价案件,严重违反了会计职业道德。如1997年2月琼民源的年报所披露的所谓4.41亿元的其他业务利润和6.57亿元的资本公积金的解释,便是典型的一例。此外还有东方锅炉、蓝田高科、黎明股份、银广夏等多个公司的严重造价事件。以上事实表明:当前,我国会计信息失真状况严重,财政部发布的对部分行业2000 年度会计信息质量抽查公告中指出,资产不实比例在1%以上和利润不实比例在10%以上的单位分别占被抽查单位的50%和57%。2002年度的财政部例行抽查结果也显示,利润不实10%以上的企业占53.6%。会计信息失真带给社会的危害是不可估量的,它使造假者获取非法利益,坦诚者受到伤害,劣币驱逐良币,最终导致市场经济的不公平竞争,会道德败坏,经济秩序混乱,甚至由于信息失真带来的国家宏观调控失策等。

自2000年以来，随着市场经济的需求和发展，世界巨型的公司企业及大型会计师事务所如雨后春笋登上经济舞台。但是在繁华的背后，却也隐藏着致命的巨大危机。好景不长，数以千计，的网络公司和领先的科技公司如环球电讯和快斯特通讯出现财务失败。更重要的是，一些美国巨头公司如安然、世通、泰科、施乐在披露了涉及数十亿美元的“会计不合规行为”之后，要么倒闭要么就陷入严重财务困难。

可见，正是会计职业道德的江河日下使公司领导的不正当行为有机可乘，从而致使巨头公司在真相面前骤然倒下，无力回天。所以，背弃道德、迷失方向：处在发展十字路口的会计路在何方？会计人员提供的财务数据必须能够真实、公允地反映报表期间的财务状况。但几乎没有职业组织明确地提出过这项要求。长期以来更没有人提出这一原则理应在公司法等法律中加以广泛应用。有人认为，会计人员和经理人自会遵守这一原则。但事实恰恰相反，许多人放弃了这一原则。会计人员道德观念单薄,贪污挪用公款弄虚作假的重大案件屡屡发生,会计职业道德失范的状况令人担忧。加强会计职业道德建设的重要性和紧迫性由此可窥一斑。

二、会计职业道德建设的核心内容

会计职业道德建设的核心内容本质就是加强会计工作人员的诚信道德规范教育。会计职业诚信道德规范是指会计人员在会计职业活动中应遵循的、具有会计职业特性、用于正确处理人与人之间的经济关系的职业行为准则和规范 ,即会计人员从事会计工作应循的道德标准。会计职业诚信道德是在长期会计工作中形成的,具有习惯性、群众性等特点。它可以通过思想教育、社会舆论、会计职业习惯、会计榜样感化等手段，使会计人员从内心形成职业道德情感、信念、理想和是非善恶标准，自觉以会计职业道德原则来约束自身行为，因而它是一种内在自我约束方式，它要求会计人员所达到的精神境界远远高于法律规范的要求。会计职业诚信道德规范对会计人员工作理念、职业意识、业务行为作了全面规定，弥补了法律规范的空缺。会计职业道德的确立与完善将从伦理道德导向上遏制会计造假动机，对规范会计工作秩序将起到积极影响。

三、目前我国会计职业道德建设中存在的问题

改革开放以来，随着经济体制改革的不断深入，市场经济体制的建立和完善虽然对会计工作提出了新要求，但这并不意味着我国会计人员的职业行为就能自然而然地达到和适应这些要求。市场经济体制下的会计人员处于多元利益主体的中心，受多元利益主体的驱动，一部分职业道德素质较低的会计人员往往难以抵挡各种利益诱惑，做出一些有失会计职业道德的不良行为，危害整个经济市场。

会计职业道德是会计人员在办理会计事务过程中所遵循的行为规范。它在长期的会计实践过程中逐渐形成和发展起来 ,并体现出约定俗成的公认性及为特定社会经济服务的历史性。而诚信则是会计职业道德中的灵魂精髓所在，会计诚信是市场经济健康发展的基石,没有诚信,就没有经济秩序。诚信缺失给国家、企业和投资者的经济利益造成了严重的损害,已经危及到整个社会的可持续发展,成为制约我国经济健康发展和社会进步的顽疾。

（一）利益驱动，诱发造假行为

利益驱动，诱发造假行为由于我国市场经济体系尚不完善，各种制度尚未理顺，无章可循有章不循的现象仍较普遍某些企业趁机混水摸鱼，他们往往为了小团体的利益，根本不按国家统一会计制度的规定确认计量和记录会计事项，特别是收入成本等相关业务上根本没有按照权责发生制原则、配比原则或谨慎性原则进行处理；不按规定进行规范的摊销、预提；推迟或者提前确认收入或支出；人为地操纵成本费用的计算标准和利润分配方法，从而掩盖企业经营的实际情况。对于那些准备上市或者已上市的公司来讲，只要按照融资条件做出一份漂亮的报表，就可以轻而易举地得到几千万甚至几个亿的资金。可见，利益驱动是会计诚信问题产生的原动力。

（二）企业治理结构不完善，追求虚假经营业绩。

由于计划经济体制的历史原因，我国企业，尤其是国有企业或国有控股企业，都是由上级政府直接任命企业的董事长或总经理，虽然企业内部均形成了包括职代会、党委、工会、董事会和监事会等法人治理结构，但在具体运作中存在不少问题；董事长或总经理大权独揽，监事会形同虚设，起不到监督制约作用，等等某些企业的领导人为了完成上级下达的考核指标，强令会计人员调整会计账目，虚列收支，假账真算或真账假算，借以骗取荣誉，捞取政治资本。可见，企业结构的缺陷，片面追求虚假业绩是会计诚信问题产生的又一原因。

（三）监管不力，成本效益失衡。

我国目前涉及会计诚信问题的法律很多，如《会计法》、《公司法》、《 证券法》、《刑法》、《注册会计师法》等相关法律，但在执行中真正受到处罚的却很少对于造假者而言，只要造假的收益大于成本，造假者就肯定会做出造假的选择 迄今为止，监管部门主要依靠行政处罚手段来应对会计信息造假，对直接责任人追究刑事责任的却很少，由于造假收益明显大于成本，加之监管不力，造假之风愈演愈烈 这是会计诚信问题产生的又一原因。

（四）会计人员综合素质较低，会计基础工作薄弱。

在我国现阶段，部分单位的会计人员综合素质较低，不能实事求是，恪守会计职业道德，不能坚持依法办事，有的利用职务之便，侵吞公款中饱私囊；有的会计人员为了追求金钱利益、个人享乐，经不起物质、权利的诱惑，在道德观念上出现偏差、蜕化甚至沦丧；还有的会计人员对领导人伪造、篡改会计数据敢怒不敢言，对会计工作缺乏信心，认为反正不是自己的事，避之甚远，从而使会计信息严重失真。另外，会计信息失真的原因还在于，会计基础工作薄弱，财务监督失控，内部管理混乱。可见会计人员综合素质较低，会计基础工作薄弱是会计诚信问题产生的又一原因。

四、加强会计职业道德建设的对策

（一）采取理论教育与实践教育相结合

在职业活动中，对会计人员进行系统的会计道德基本知识和基本理论的教育，使他们树立正确的会计职业道德观，掌握相关的职业道德知识，辨别是非，明确方向，再结合实际工作，形成高尚的社会主义会计道德品质，以达到学以致用的目的。建立有效的内控制度,强化会计基础工作内部控制制度是现代企业管理的一项重要制度,也是企业内部财务管理的行为和规范,它能有效的起到保护企业资产的安全完整, 防止舞弊现象的发生,能更好的保证会计资料的真实合法和完整。 只有建立内部稽核制度和内部牵制制度, 才能形成严密的、 较为完整的企业内控体系,治理会计信息失真的问题才能得到较好的解决。

（二）建立现代企业制度，强化企业内部会计诚信管理建设。

改变企业治理结构，解决国有股份企业一股独大的局面，就必须通过加快国企改革，进一步推进现代企业制度建设，建立企业在现代经济体制中的主体地位，使企业真正成为自主经营、自负盈亏、自我发展、自我约束的法人实体和市场主体，充分体现企业的独立性。企业内部加强会计诚信管理，是提高我国市场交易信用程度的必要前提和重要基础。通过制定严格的企业内部会计诚信控制制度，对会计、统计和其他经济业务的核算做出较为合理的规定，防止会计造假和舞弊，提高会计凭证、账簿、报表等信息资料的可靠性，保证会计信息的真实可靠，使信用记录不良的企业在各企业的客户管理中被筛选掉，使其没有市场活动的机会和空间。

（三）采取自律和舆论监督相结合

进行职业道德教育必须强调自律，从提高道德认识入手。舆论监督起着抑恶扬善的作用。这主要包括对遵守会计道德的人的褒奖，对违反会计道德的现象的批评教育，开展经常性的会计道德讲评活动，促进良好的会计道德观念和会计道德行为的形成和发展。会计道德教育，要摆事实讲道理，以理服人，以情动人，要从爱护出发，用批评和自我批评方法，进行耐心的说服教育，引导会计人员明辨是非美丑，自觉改正。

(四) 加强对会计人员的诚信教育，提高会计人员的综合素质。

会计人员是经济信息的加工者, 其素质高低将直接影响到会计信息的质量。要加强学习教育, 认真铺设促使会计人员不断更新知识、 掌握符合经济发展形势会计理论的平台。 要进一步加强会计人员的后续教育, 采取多种措施,提高会计人员的业务和工作水平。诚信是培养人的高尚情操，指引人们正确处理各种关系的重要道德准则。 建立会计诚信教育机制，就是要求会计人员要 “以诚实守信为荣，以见利忘义为耻”为行动准则，会计诚信教育的主要对象，应当是掌握会计诚信水平支配权的强势集团，包括企业负责人，能够控制企业负责人的政府官员以及会计师事务所的合伙人，而不仅仅是一般的会计人员。而且要从根本上抑制目前会计信息大面积失真，改善会计领域的不道德行为，就必须加强对会计行为人的职业道德教育，提高会计行为人的道德素质。还要不断强化会计行为人的职业道德意识和习惯。由于受工作环境的影响、经济利益的诱惑以及来自各方面的压力，在职会计人员的职业道德更容易受到冲击和挑战。因此，在对在职会计人员进行业务能力的更新、补充和拓展的同时，更应该加强会计职业道德方面的教育，要通过不断的职业道德教育，把“诚信为本，操守为重，坚持准则，不做假账”的精神贯穿于会计实践工作中。同时通过会计职业道德教育，培养在职会计人员的职业荣誉感和职业尊严感，使在职会计人员能够真正做到“爱岗敬业”。

综上所述，会计职业道德在当今经济市场中有着举足轻重的地位。我国目前处于经济飞速发展的阶段，然而，国民物质生活水平迅速提高的时候，往往是道德被忽视的高峰期，经济利益的驱使，导致原本应该具备的职业道德被抛开，正如古语道：“千里之堤，溃于蚁穴”，有多少商界的龙头企业就因为不重视应该重视的会计职业道德而在一瞬间就结束辉煌，顷刻的倒塌令人痛心疾首。
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