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会计信息环境下企业内部控制调查与分析 

[摘要]目前我国相当一部分企业对建立内部会计控制制度不够重视，导致会计信息失真、会计秩序混乱以致最后管理失控。本文吸收和借鉴了内部控制制度的基本精神和内容，从建立内部会计控制制度的必要性和目标等方面，说明内部会计控制对维护会计信息真实和提高管理水平都具有重要作用。  
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1． 会计信息与内部控制的概念

会计信息是为进行会计管理而搜集、加工、整理、存储、输出的各种数据资料，会计单位通过财务报表，财务报告或附注等形式向投资者，债权人或其他信息使用者揭示单位财务状况和经营成果的信息。其内容有三：（1）输入信息，通过会计凭证输入会计账务处理系统的各种资料；（2）输出信息，最终输出的财务报表；（3）存储信息，包括输入以后未处理和处理后未输出的信息，如由凭证、账簿、文件、记录等所记载的有关会计主体资金、成本、利润等各种指标的会计信息。 
　　会计信息有其质量特征，即会计提供信息，受两个条件制约：（1）有用信息应否提供，取决于该信息所能带来的利益是滞超过提供该信息所费成本；（2）会计信息满足使用者需要的误差只要不致降低信息的有用价值，不影响决策的正确性，就是允许的。 
内部控制是指经济单位和各个组织在经济活动中建立的一张相互制约的业务组织形式和职责分工制度。内部控制的目的在于改善经营管理、提高经济效益。它是因加强经济管理的需要而产生的，是随着经济的发展而发展完善的。最早的控制主要着眼于保护财产的安全完整，会计信息资料的正确可靠，侧重于从钱物分管、严格手续、加强复核方面进行控制。随着商品经济的发展和生产规模的扩大，经济活动日趋复杂化，才逐步发展成近代的内部控制系统。
2． 会计信息环境对企业内部控制的影响

 内部控制的目的在于改善经营管理,提高经济效益。它是因加强经济管理的需要而产生的，随着经济的发展而发展完善的。最早的控制主要着眼于保护财产的安全完整，会计信息资料的正确可靠，侧重于从钱物分管，严格手续，加强复核方面进行控制。随着商品经济的发展和生产规模的扩大，经济活动日趋复杂化，才逐步发展成近代的内部控制系统。

会计信息的真实可靠受制于企业内部控制环境,内部控制环境的变化影响会计信息的有效披露。中小企业内部控制制度的弱化及内部控制环境的变动制约了会计信息的真实可靠
三. 我国目前企业在会计信息环境下内部控制的调查及存在的问题

1，会计原始凭证数据操作的准确性

目前所有的会计系统都是以记账凭证数据作为系统的最基础数据，记账凭证数据的准确性是决定系统输出正确与否的基础。会计原始凭证是否有严格的审核程序，各种原始凭证是否正规，是否有专门负责审核的会计人员审查已输入计算机的记账凭证，对审核通过的记账凭证做审核确认是很重要的。

2，会计信息的真实性

企业管理当局出于经营管理上的特殊目的，蓄意歪曲或不愿披露详细，真实信息：低估损失，高估收益，使得公司财务信息不够真实，再加上使用不恰当的会计处理方法，提供带有明显误导性的财务报告，以粉饰经营业绩。同时，在部分企业存在领导“一支笔”审批的现象，导致缺乏完善的内部控制和流程保障。

3，人员设施配置方面
计算机硬件是会计信息系统运行的物质基础，硬件配置的好坏直接影响到会计信息系统的质量和运行状况。企业是否配有专门或主要用于会计核算的计算机和是否配有专门机房及设施都是需要考虑的问题，我国传统的会计人员管理体制在行政关系，工资待遇方面归属于企业管理，在业务上接收财政部门知道，并行使国家对企业的会计监督职权。但是随着经济体制的改革，特别是随着企业作为市场主体这一身份的确立，这一管理体制弊端日益暴露出来，所以企业的会计人员是否符合要求，要严格把关。

 4，会计数据输入与控制方面
是否用软件设置操作人员姓名、权限及密码等？各操作人员的权限及密码是否相互独立，职权明确？实际是否按规定执行？输入、修改凭证功能与审核功能是否由不同的操作人员分别进行？能否控制输入记账凭证的合理性、合法性？
5，会计数据安全方面
会计数据和会计核算软件的安全备份和保密制度是否健全并有效？在设置操作员及其权限是否有严格的要求，凡是允许操作的系统的会计人员均应首先设置为系统用户，成为系统的合法使用者，然后按照内部控制制度对岗位分工的要求，赋予不同用户相应的权限，然后根据权限限制其所能访问和操作的权限，从而避免无权，越权操作的发生，保证会计资料的安全性，可靠性，保密性等。

四．对我国目前企业在会计信息环境下内部控制中存在问题的原因分析

（一）人员设施配备方面。约40%的企业不能按照会计信息化的要求配备人员和设施，特别是部分企业不能配有专门机房，不符合有关制度关于电子计算机替代手工记账的有关规定。这主要是由于部分企业领导主观上不重视，财政部门审批不严格，给企业内部控制带来一系列问题。
（二）会计数据输入与控制方面。大多数企业对会计数据输入与控制制度执行较好，能够按照规定用软件设置操作人员姓名、权限及密码；注意将输入、修改、审核等不相容职能分离；建立了控制输入记账凭证合理性、合法性的措施，从源头上保证原始会计数据的真实性。但也有少数企业在操作人员的相互独立、职权明确方面没有严格执行有关规定，给内部控制造成很大的隐患。
（三）会计数据安全方面。企业基本上能用会计软件的功能完成日常数据安全保护工作：在会计年度终了结账时，会计软件强制进行会计基础数据备份工作；发生突然断电、病毒侵袭、误操作等意外时，能使软件恢复到最近状态。但也有部分企业不能做到专机专管，机房管理不严格，未完全杜绝无关人员使用计算机设备，有使用外来未经检查磁盘的现象，削弱了会计软件系统数据的安全性。
（四）内部控制制度方面。在被调查企业中，约30%的企业内部控制制度不健全。主要表现在，没有必要的上机操作登记制度，或上机操作登记制度流于形式，实际执行效果一般。会计档案管理方面，部分企业没有存放往年资料的软盘，对软盘的定期检查、定期复制工作也不到位。产生这些问题的原因主要是企业会计主管人员对内部控制的重要性认识不足，存在侥幸心理。
会计信息化环境是动态发展的，企业应在严密、恰当、有效、人机结合基本原则的指导下，围绕内部控制目标，结合会计信息化条件下内部控制的特点，构建一套适应会计信息化环境下的内部控制制度，以保证企业会计信息化的健康有序发展。
五． 改进企业在会计信息环境下内部控制的建议
1，培养管理人员的内部控制观念和信息观念。管理者的观念在很大程度上决定了企业的内部控制制度能否顺利实施，也大大影响内部控制的效率和效果。在会计信息环境条件下，应该注重管理人员的内部控制观念和信息观念，理解企业信息化建设，内部控制和企业发展之间的关系。随着企业流程重组和组织结构变革，管理人员必须更新观念，有效实施内部控制制度，注重管理实效，对企业进行现代化管理。

2，加强对会计信息化系统研发的监控。会计信息系统的研发，既涉及诸多学科，也涉及各个方面的利益及管理上的问题，因而，省级以上的财政部门在组织商品化会计信息软件的评审时，在强调其提供各种需要的信息功能的同时，应强调其在内部会计控制方面要符合要求，制定会计信息标准。

3，建立内部会计检查制度，因为内部会计制度最终是由人去执行的，再完善的制度，如果不能贯彻落实到工作中，则是一纸空文，如同虚设，因此，企业应当重视对内部会计控制的控制检查工作，应建立健全内部会计检查制度。会计检查制度应主要包括会计工作检查和会计信息质量检查。会计工作检查制度，是根据企业制定的会计工作制度来对会计工作的过程、事后进行评价的一项检查工作。会计信息质量检查制度，是对企业某一期间所发生的会计数据及提供这些数据的载体进行检查、核对、纠错，以使会计信息产品为满足规定或潜在需要而必须具备的那些特征和特性要求，确保会计信息的真实、准确及合法性。

六．总结

在当前全球信息化的大环境下，企业会计核算和会计管理的环境发生了很大的变化，对企业内部控制制度形成了极大的冲击，对会计信息系统的内部控制体术了更高的要求，提升了企业财务管理的水平和能力，但是由于其自身的特性，也为企业增加各种之前所不曾遇到的风险，加大了企业发生重大损失的可能性，因此我们必须加强会计信息环境下的企业内部控制建设。
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