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幼儿园成本管理体系建立探究

[摘 要] 随着市场经济体制改革的不断深入，幼儿园在市场理念、竞争意识、效益观念等方面都面临着极大的风险，因此要降低办学成本，提高办学效中心，编制成本预算，确定目标成本，明确责任成本，制定责任成本考核指标，实施成本控制。
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幼儿园属于公益性质的事业单位，它所从事的事业活动是生产精神产品，幼儿园有公办和民办之分，资金来源有财政全额拨款、差额拨款和自筹资金之分，随着市场经济体制的不断深入，将逐步采用差额预算并向自收自支、自负盈亏过度。事业单位在市场理念、竞争意识、观念等都与企业趋同。在此情况下，事业单位将与企业一样面临着极大的市场风险，同样需要采用谨慎性原则进行会计核算，时行成本管理，以提高自身在市场中的竞争能力。

一、建立幼儿园成本管理休系的目的

1．建立幼儿园成本管理体系有利于真正落实幼儿园管理体系，切实促进幼儿园发展与增强成本管理的关系以及幼儿园内部在成本管理上的责、权、利关系。

2．建立幼儿园成本管理体系有利于幼儿园宏观经济决策的实施和成本管理调控职能实现，因为幼儿园必须树立“大成本”意识，关注班组成本与实现幼儿园经营战略、经营决策、经营目标的关系。

3．建立幼儿园成本管理体系有利于提高幼儿园各部门的运作效果，充分实现教育耗费与价值补偿的统一，促进教育要素合理流动，实现资源的优化配置。

二、幼儿园成本运行中存在的问题

（一）幼儿园成本管理落后的历史背景

在现阶段幼儿园的成本管理存在着发展缓慢、相对落后甚至根本还没意识到的状况，难以适应现代市场经济体制下幼儿园的生存和发展的需要。幼儿园成本管理落后是由它的历史原因造成的。

从20世纪60年代至90年代初期，幼儿园的教育成本可以说是由财政全额拨款，教育使用的土地、建筑、设备等都有政府投入。园长只要负责管理好教育教学就万事大吉了，园长对幼儿园经营成本的高低根本无须顾及，因比幼儿园管理层对于成本的概念等于零。进入20世纪90年代后期，随着市场经济发展的深入，幼儿园逐步由公转民，未转制的幼儿园依然是由财政全额拨款。财政化倾向依然存在，幼儿园经营管理中仍然不自觉的存在着管理行政化的特点，同时幼儿园管理层对幼儿园的成本管理理论也有一个学习和借鉴的过程。所有以上这些都是导致幼儿园在经营发展过程中成本管理长期落后的主要原因。

（二）幼儿园成本运行中面临的问题

1．不够健全的内部管理体制

以财务为中心的成本管理体系不够健全，财务还处于一种见发票就报销、有账就记录的一种很机械的操作工作状态，各种资金运用既不合理也不科学．未能起到帮助园长策划宏观的财务成本预算的作用。

2．不合理的师生比例

师生比例的不合理是增加教育成本的重要原因。从21世纪开始幼儿园如雨后春笋般的增加，幼儿资源开始稀缺，然而同行间的竞争只是单纯的从小班化教育人手．以此来吸引幼儿的生源。    

综上所述．幼儿人数在逐年减少，教职工人数保持不变的趋势是增加成本的一大因素。另外．公用经费成本增加的因素也不可忽视，以电费来为例，开设一个班级不论这个教室里有多少幼儿在上课，电费的肖耗是一样的；对于一个温控温水游泳池来说，进入10个幼儿和100个幼儿它每天消耗的能源是一样。由于幼儿园管理层对于成本的概念认识不足，管理的切入点不是考虑办学成本，而是一味地抢占市场以求增收，从而导致幼儿园的办学成本节节攀升，办学效益年年亏损的缺口只能用其他收入予以填补。

    保教人员工资和公用经费在逐年递增，而幼儿人数在逐年递减，也就意味着收入在逐年递减，而支出则在逐年递增。由此得出的结论就是：幼儿园从大班化教育逐步走向小班化教育的弊病就是提高工教育成本。

    3．容易忽视的日常公用成本

    日常公用成本就是事业单位的公用经费，即：办公费、水电费、交通费、邮电费、差旅费、维修费、业务费等。以中国福利会幼儿园2005年的支出为例，办公用品、水费、电费、电话费、车辆的维修保莠、车费报销等方面的支出为300万元。占总成本1310万元的22.9％。大手大脚的领用物品且随意废弃；教室里没人时空调不随手关闭，甚至空调大开门窗亦大开着；外出开会或听课后回来报销的都是出租车发票等这些现象的滋生是公用成本增加的主要原因。

    三、确立幼儿园成本管理体系

    （一）成本管理的概念及其应用

成本管理是对经济活动过程中所发生的成本进行有组织有系统地预测、计划、控制、计算、分析和考核的一系列科学管理工作。成本管理体系原是企业管理的专用名词，指企业的成本管理活动各种构成要素之间相互依存、相互影响、相互制约的关系以及它们之间协调运转、灵敏反映外界变化、有效进行成本控制的机能。因为从教育经济学的观点分析。幼儿园是一个与社会经济有着密切相关的生产部门，其遵循的管理规律与物质生产领域存在共性，因此。幼儿园吸取和借鉴企业管理的科学方法和手段是很有必要的。

事前计划：我们需要的是谨慎性原则。在成本发生前，预先通过对历史资料的分析研究。制定出未来某个时期内各种教育环节中处于正常状态下的标准成本，作为教职员工努力的目标和衡量实际成本节约或超支的尺度，从而起到成本事先控制作用。

    事中控制：我们强调的是仔细性原则，在幼儿园运作过程中将成本的实际消耗和标准消耗进行比较，及时地发现和分析实际成本脱离成本标准的差异，找到产生差异的源头，对症下药，并及时采取措施加以改进，从而加强成本的事中控制。

    事后分析：我们运用的是灵活性原则，在每学期结束后，计算出实际成本与标准成本之间的差异．分析其差异的原因，并查明责任所属，评估业绩，并制定有效措施，以避免不合理的支出和损失的再次发生，为未来的成本管理工作和降低成本的途径指明努力的方向．从而实现成本的事后控制。

    （二）确立“大成本”观

    幼儿园应确立“大成本”观，时时刻刻找寻成本源、成本故障，时时刻刻加强成本控制。幼儿园大成本的实质就是指教育投入过程中或幼儿园提供劳务过程中所耗费的教育成本。

    1．建立以财务管理为中心的幼儿园成本管理体系

对幼儿园的资金管理构成了财务管理的重要内容，建立以财务管理为中心的成本管理体系，才能发挥管理的最高效率．使成本核算与财务核算相匹配，保证成本管理体系的正常运转．    

成本管理要依托财务管理。健全的财务管理体系是保证成本管理体系正常运转的条件。财务人员要具有成本意识，将自己的工作与办学成本联系起来。认真做好各项基础工作。从记录、计量到手续传递各个环节都要畅通无阻，创设良好的成本管理环境    建立一个高效率的，互相制约、协调运转的财务管理系统。需要在园长的领导下，建立以财务部门为中，以各职能部门（保教、科研、后勤）为横向，以各年级组、班组为纵向的纵横交错的财务管理网络体系。这个系统是下达命令、反馈信息的通道，也是成本核算、成本控制和成本分析的环节。这个系统发挥的好．成本管理的就会有成效。

    2．成本预算的编制，目标成本的确立

    成本项目可以分为三大部分：人员经费、公用经费、固定资产折旧以及大修理费用。事业单位现行会计制度的规定是不计提折旧的。实际上固定资产价值是逐渐转移到教育成本中的。成本中的折旧是检验幼儿园固定资产利用水平的重要尺度。固定资产的有形和无形损耗每年都是客观存在的，充分利用固定资产，降低不属于教育用固定资产的支出，对于成本的降低、效益的提高是很有必要的。所以说成本预算的编制和目标成本的确定应在总成本的控制下，对各个分项的目标成本进行确立。这个体系必须根据管理层次来分，由总目标、年级组目标、班组目标组成，它们都要以总目标为中心，围绕上一级目标来进行，各个层次的目标是上下连接的．相互间共同依存且不可分割的一个整体。

    成本预算的编制和目标成本的确定的原则应该是根据财务预算量人为出，保证教育教学、科研。编制依据是幼儿园的人事计划、教学计划、保育计划、后勤计划等。确定目标成本，首先要求是科学先进、切实可行、经过努力能够实现的计划，其次要求是预计客观因素可能影响的程度。

    制订计划是幼儿园自上而下每年必做的事项，各班组需在计划中再增加一份日常用品预算，比如：驾驶班组除了在计划中制订当年的工作和学习计划外还必须制订日常用品预算和车辆的运作预算。如每辆车的养路费、保险费、燃料费、修理费的运作成本。

针对日常成本的管理。首先要在以财务管理为中心的幼儿园成本管理体系下，各年级组、班组明确各自的责任成本，明确各自的目标和任务。这样目标成本才会真正得到落实，才会对日常的办公用品、文具纸张、水电费、电话费、车辆的维修保养、车费报销等费用支出引起足够的重视。    

总成本控制办公费、水电费、交通费、邮电费、差旅费、维修费、业务费行装的总量，再将其分解到各个班组，实行分流、挂沟的办滚动。分流即各项费用支出进各班组的控制指标；挂钩即与各班年度工资资金总水平挂钩，超支部分在年度工资资金总水平挂钩，超支部分在年度工资资金总额中扣除。

3.责任成本的明确，成本控制的实施

    为了确保成本总预算和目标成本的实现。必须将总预算中所确定的指标根据幼儿园内各年级组、班组等责任中心进行分解，构成责任成本，使得各个责任中心明确各自的目标和任务。责任成本亦是目标成本的落实和具体化，更是全方位实行成本立体管理的有效措施。例如：幼儿园的人事部门是工资成本的责任中心，要依据幼儿园每年的人事计划掌控工资所需预算，探究教职工合理比例，招募高素质管理人员和保教人员，减少后勤人员等。总而言之，责任成本的明确，使每个部门的工作都担负着责任，把被动的执行式工作变成主动的配合式工作，把幼儿园的节约指标真正落实到具体的勤俭行动上去，围绕一个中心工作。

    4．确立合理师生比例，降低幼儿人均成本

师生比是最直观最简便的衡量幼儿园用人和办学效益的一个评价指标，它既是一个效率指标，又是一个质量指标。投入一个教师要产生多少幼儿？怎么样合理定师生比，是幼儿园内部管理中的一个重要问题。

幼儿园师生比例的合理与否是不可能一概而论的。必须根据各所幼儿园的办学层次、办学规模而因地制宜、因园而异。

    5．及时的信息反馈，灵活的高效运转

    在实施成本控制阶段·成本责任中心必须要随时收集各级管理信息，了解下属情况，因为成本控制并不是要管死管绝，而是要顺应规律，起到解决和疏通的作用。这样信息的沟通和传递就必须做到以下三点：一是成本责任中心下达信息要迅速，各级责任部门各司其职，主动反馈信息；二是核算的手续要齐全；三是收集信息工作要制度化、系统化。形成有序的工作状态，这样就给成本控制机制注入活力，各项工作就会卓有成效。

    6．责任成本的考核．责任成本的评价

切实制定责任成本的考核指标，建立健全考核制度，是确保成本机制正常运转的有效措施。考核指标以实际完成数与预算数相比较。幼儿园在管理指标上可以设置经费比重指标，如：人员经费比重、公用经费比重、业务费占公用经费的比重、水电费占公用经费的比重等。这些指标可以与历史水平比较。评价结果要向各部门反馈，从而起到激励和鞭策作用。

四、结束语

    总之，要降低幼儿园办学成本，提高幼儿园办学效益，必须建立幼儿园成本管理体系，强调成本管理的理念，这样才能实现幼儿园低成本与高效益的理想目标。
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