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浅谈会计人员的职业道德

一、会计职业道德概述及现状

1、概述

    会计职业道德，就是会计人员在会计事务中正确处理人与人之间经济关系的行为规范总和，即会计人员从事会计工作应遵循的道德标准。

从其概念来看，会计职业道德并不是一个可以量化的东西，舆论所说的会计职业道德更多的是依赖于行业人员的自律，依靠的是会计人员的道德感和良心，而不是受制于外力；但由于会计工作的专业性，汇集职业道德并不会自动形成，职业道德水准和道德决策能力必须依靠教育手段来形成并提高，因此，要培养较高的会计职业道德要求会计人员不仅需要学习相关会计专业知识，训练专业技能，还必须陶冶职业道德品质、情操，把职业道德教育与文化知识、专业技能的培训有机结合起来。

2、 现状

会计人员职业道德的沦丧已是不争的事实，以会计信息失真现象为突出表现的会计工作存在的问题，折射出会计人员职业道德存在严重滑坡。

在现实中，有相当部分会计人员面对各种诱惑，不能坚持准则，丧失法律道德意识，通过故意伪造、变造、隐匿、毁损会计资料等中饱私囊；利用职务之便贪污、挪用公款等，比如科龙电器事件中顾雏军等人自2002年以来就通过编制虚假银行票证，提供虚假财务报告，抽逃关联企业注册资金等手段涉嫌侵占、挪用科龙电器财产累计发生额为34.85亿元。而原国家自然科学基金委员会财务局经费管理处会计卞中，私欲膨胀，贪污1200余万人民币、挪用公款2亿多元人民币，成为北京市检察机关近年来自行侦破的犯罪数额最大的一起职务犯罪案。虽然这些严重的主动违法犯罪行为只是少数人所为，但对会计行业整体职业道德产生了相当坏的社会影响。

二、会计职业道德沦丧成因

1、内部原因

(1) 来自单位负责人的压力

在很多情况下，会计人员并无造假动机，但现阶段单位负责人对会计人员任免上的生杀大权，使得会计人员在很大程度上受命于单位负责人的意志，单位负责人要追求经济政治效益，要把账面做得“漂亮”一点，必然会把压力转嫁给会计人员，会计人员为了保住自己的生存之本，不得不屈从领导意志甚至成为其同谋，造成职业道德意志的解体。

(2) 企业内部控制问题

内部控制制度是现代企业管理的一项重要制度，也是企业内部财务管理和会计核算的基本规范，一套完善规模的内控体系，能有效起到保护企业资产的安全完整，保证会计资料的真实、合法。但现实是很多时候这种内部控制制度只是企业迫于制度压力所设置，不能被企业真正所接纳，基本上起不到监督的作用。这样，内部监控不到位，对会计人员的行为做不到应有的监督，在一定程度上也会造成职业道德要求的松懈。

(3) 会计人员自身素质问题

会计人员的内在品质和业务能力直接决定着他们面对诱惑能否保持自制，面对压力能否做到坚持准则，面对错综复杂的会计问题能否客观准确公正地做出判断和处理，现实中部分会计人员无视国家财经法规，会计核算存在相当大的随意性，或者是本身业务水平低下，满足不了新时期会计核算处理的需要，导致会计工作失误，会计信息失真；更有少数会计人员，不注重自身职业道德的反省和培养，为一己之私不惜把道德责任抛在一边，主动违法犯法。

2、外部原因

(1) 道德环境整体不佳

当失信成为一种习惯现象时，就会像瘟疫一样泛滥至各行各业，如果我们的会计人员经常面对的是这样一种社会局势：要么坚持原则被社会摒弃，要么放弃原则违背职业道德，请问需要我们怎样去做才能力保两全？这种从业环境会在很大程度上扼杀会计人员的积极性，更不利于良好的会计职业道德的形成。

(2) 国家监管力度薄弱，职能部门及注册会计师审计不力

税务机关、审计机关、民间审计等机构应对会计诚信、会计人员工作做到必要的监管，但事实是这些机构在监管过程中掺杂了太多私利，不能站在独立客观公正的角度去进行审计，一个明显表现就是注册会计师的诚信问题，注册会计师被称为“不吃皇粮的经济警察”，那么要生存“粮”从哪来？只能从委托人和被委托人那里来。现今中国，注册会计师从来没有真正与委托人和被委托人割断经济利害关系，因为无法超越这种经济利益制约，所以注册会计师也从来没有真正表现出他的独立审计立场，审计不力是必然的事情，对审计中发现的会计职业道德引发的造假问题，睁一只眼闭一只眼也是情理之中。

(3) 会计法规制度不完善，惩治力度太轻，失信成本过低

我国1993年修正后的《中华人民共和国会计法》及相关法规，一方面无法保证会计人员因坚持职业道德原则受到打击报复时，得到有效的法律保障；另一方面对违法会计行为的制约，缺乏强制性和操作性，客观上不利于制约违法会计行为的滋生蔓延。

另外惩治力度太轻也是造成会计人员胆敢大肆违背职业道德的一个原因。例如：在2002年，全国有20家上市公司因虚假报告遭到投资者起诉，这么多做假公司总共才向300多名投资者赔付了约500万元的赔偿款。如果以20家公司来平均，每家公司只赔付了约25万元，这意味着中国上市公司为其作假行为所付出的代价只有25万元。实际上任何时候，当违背职业道德行为带来的利益远远大于一旦事发导致的惩治时，很多人理所当然地会选择前者，更何况现阶段的会计法规制度上的缺陷，导致东窗事发的可能性小而又小，不得不让人怀有太多的侥幸心理。

(4) 会计教育体制问题

在当今中国教育整体重智轻德育的大环境下，会计教育也体现了它的缺陷性。即更多地偏重于对学生的业务处理能力的训练，会计职业道德规范教育流于形式。拿我本人亲身体会的大学四年教育来说，会计职业道德教育在目前的会计课程中并没有作为一门专门的课程出现，会计职业道德教育给师生的感觉更多的是一些没有什么“实质”意义的东西。

三、会计职业道德重塑对策

1、保持会计审计人员的独立性是根本

只要会计审计人员与所就职的单位存在人事经济从属关系，其监督职能就不可能从根本上发挥作用，其会计职业道德准线极易大打折扣；如果切断这种人事经济从属关系，单位负责人不再对会计人员享有人事生杀权，企业与会计师事务所不再有直接的经济利益关系，或许事情会变得相对简单。

近年兴起的公司委派制度值得我们推广，在这种制度下，会计人员不再是“内部人”，要对委派部门和所在单位承担“双重责任”，因此在工作中不仅要按照有关财务制度和准则依法进行会计核算，为单位管理提供服务，而且要从委派部门的角度考虑所承担的反映和监督职能，及时向委派部门报告单位的资金收支和财务状况，从根本上改变事后监督所存在的缺陷和不足，这样很大程度上能避免会计人员因人事工资关系受制于单位负责人导致的被动失信。

对于担任重要审计职能的注册会计师，可以考虑设置一个直接对其实行管制的职能部门。该职能部门的经费来源于企事业单位缴纳的审计费。但企事业单位无权决定其与注册会计师的雇佣关系，也没有任何经济上的往来关系，一切都通过职能部门进行委派协调，审计佣金也由职能部门直接按规定标准拨付，从根本上切断因为直接雇用关系带来的利益上的依附暧昧关系，保持注册会计师的独立性。

2、 健全法制建设，严惩造假者，提高造假成本

从经济学的基本假设来说，只有当某一行为所带来的收益大于成本时，经济个体才会实施该行为，收益和成本差异越大，实施该行为的冲动会越强烈，如果成本太高，让经济个体看不到由此带来的收益时，他会谨慎行事。所以，强化法律责任的严厉程度，加大执法力度、严惩造假单位和个人，加大其违规成本，会对造假行为起到震慑作用。毕竟，道德本身有其特定的发展规律，即通常是由他律然后再转向自律，目前我国会计人员的职业道德水平仍徘徊于他律的初级阶段，不可能把希望完全寄托于会计人员的自律，所以严惩手段仍然是一种不可缺少的有效手段。

3、强化企业内控制度

有关部门应尽量建立起一种具有独立性的企业内控机构，企业的内审机构人员也可以采取上级或相关部门委派制，使其与被审单位脱离人事上的依附关系，更好地发挥其独立监督作用，该机构应负责定期对会计人员职业道德情况进行检查、考核和评价；建立并监督会计岗位轮换制度实行情况；考察不相容职务是否分开设立，使各种岗位之间能够相互牵制；等等。

4、提高单位负责人素质，创造好的执业环境

单位负责人的素质对会计人员职业道德的影响不可忽视，有关部门应对单位负责人进行经常性的法制教育和道德教育，让他们了解会计工作的严谨性和职业道德感，让他们从内心了解支持会计人员的工作，对创造良好的执业环境会有很好的促进作用，减少会计人员被动失信的概率。

5、 对会计人员进行后续教育，提高职业道德自律能力

首先应该把职业道德作为一门重要课程纳入我国会计教育系统，使初学者在刚开始接触会计这门学科的时候，除了学会正确业务处理方法外，同时也能意识到这个行业的责任感和道德感；在工作过程中，各单位和会计管理部门应不断加强对会计人员的业务知识培训和职业道德教育，并使之制度化、规范化；将继续教育和培训列入其业务考核的内容，促使会计人员努力掌握更高的会计技能，提高会计服务质量，使之更好地为人民服务。
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