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浅谈财务会计的重要作用

 通过两年网络教育财务会计的学习，我对本专业有以下理解和认识。

 第一：财务会计信息的使用对象

 财务会计的主要服务对象是企业外部会计信息使用者，会计人员通过定期编制财务会计报告的方式把企业财务状况、经营成果和现金流量等会计信息反应给会计信息使用者，通过使用者对会计报告的分析可以果断的做出经济决策！财务会计所提供的信息时历史信息，具有全面性、综合性和系统性。

 财务会计作为一个以提供财务信息为主的经济管理信息系统，不仅要向资产所有人提供能够评价企业管理人员受托责任履行情况的会计信息，还要向现在的和潜在的信息使用者提供决策相关的会计信息，不仅要满足企业管理者经营管理的需要，还要满足国家宏观经济管理的需要。由此可见会计信息的重要性、准确性是很高的，所以会计人员要严格要求保证会计信息的质量。

 第二：财务会计信息的确认

首先会计信息必须真实可靠，企业应当以实际发生的交易或事项为依据进行会计确认、计量和报告，如实反映实际情况，保证会计信息真实、可靠、内容完整。企业提供的会计信息应当与财务会计报告使用者的经济决策需要相关，有助于会计信息使用者对企业过去、现在、未来的情况作出评价或预测。会计信息应当清晰明了，便于财务报告使用者理解和使用。内容要完整、项目齐全、数字要准确。前后各期提供的会计信息应当一致，采用统一的会计政策，不得随意变更。如果需要变更，应在附注中说明。其次企业应当按照交易或事项的经济实质进行会计确认、计量和报告。不应该仅仅以交易或事项的法律形式为依据。例如融资租赁方式租入设备。从法律形式看，企业不拥有设备的所有权，但从经济实质看，承租企业能够控制该设备创造未来利益和承担的风险，设备的风险和报酬实质上已经转移给了承租企业，所以在这种情况下，企业可以把该设备作为本企业的资产入账。另外企业提供的会计信息应当反映与企业财务状况、经营成果和现金流量等有关的所有重要交易或者事项，提供信息的内容应该有主次之分，主要内容，重要说明，次要项目要简单明了。企业对交易或者事项进行会计确认、计量和报告应当保持应有的谨慎，不应高估资产或者收益，低估负债或者费用。最主要的是会计信息应该及时，对企业已经发生的交易或者事项，应当及时进行会计确认、计量和报告，不得提前和延后。 

第三:财务会计报表的编制

编制财务会计报告必须简单易懂，国家规定会计人员一定要按照国家统一的会计制度编制。财务会计的报告的基本项目之一是会计要素。会计要素分为反映财务状况和经营成果的量大类。其中，资产、负债和所有者权益是反映财务状况的三大会计要素，企业资本的形成不外乎两种情况，一是企业投资人投入的资本，还有就是企业向投资者以外人的借款。资产是指企业过去的交易或者事项形成的，由企业拥有或者控制的，预期会给企业带来经济利益的资源。资产按流动性，又可以分为流动资产和非流动资产。它们的时间限界是1年或1年的一个正常营业周期。负债与资产恰恰相反，负债同样是企业过去的交易或者事项形成的，但预期会导致经济利益流出企业的现时义务。负债按流动性同样可以分为流动负债与非流动负债。企业的资产扣除负债后由所有者享有的剩余权益，为所有者权益。所有者权益包括实收资本、资本公积、盈余公积和未分配利润。由此得出资产为负债与所有者权益之和，这也是复式记账法的记账依据。会计信息使用者最关心的还是企业的经营成果，所以又有了收入、费用和利润三大会计要素。收入是指企业在日常活动中形成的会导致使用者权益增加的，与所有者投入资本无关的经济利益的总流入。
 每一项经济业务的发生必然会引起会计要素的增减变动，生产经营过程中会发生各种各样的经济业务，只靠6个会计要素，显然是远远不能满足的，所以又有了会计账户的出现，账户上对会计要素的内容进行的科学的再分类，并赋予一定的名称和结构，以便连续记录经济业务，反映各会计要素具体项目增减变动及其结果的一种工具，设置账户上会计核算的重要方法。会计账户上由会计科目组成的，企业会计人员可以根据本企业实际情况的需要，设置符合国家规定的会计科目。

第四：财务会计的核算过程
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    会计的基本职能之一是进行会计核算。这也是最最基本的职能。我们有了会计科目，设置了会计账户，发生了经济业务我们需要记账。我国目前统一使用的复式记账法。复式记账是相对单式记账而言的。复式记账是对每一项经济业务都要以相等的金额，同时记入两个或两个以上的有关账户。采用复式记账，可以全面反映会计要素的增减变动情况，可以检查账户记录是否正确。所以说复式记账是一种科学的记账方法。
会计人员记账的依据是实际发生的经济业务，经济业务发生我们首先会取得一张原始凭证。原始凭证可以是自制的，也可以是从外单位取得的，按填制的手续和内容也可以分为一次凭证、累计凭证和汇总凭证。按原始凭证的格式不同，可以分为专用凭证和通用凭证。按原始凭证反映经济业务的类别不同，可以分为款项收付业务凭证、出入库业务凭证、成本费用凭证、购销业务凭证、固定资产业务凭证和转账业务凭证。原始凭证分类繁多，但不管是什么样的凭证。它们的填制要求是一致的。首先记录要真实，内容要完整，手续要完备，书写要清楚、规范，编号要连续，不得涂改、刮擦、挖补，填制还要及时。
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    原始凭证是编制记账凭证的依据，也是会计核算最基础的原始资料。要保证会计资料的质量，首先要从保证原始凭证的质量做起。记账凭证是登记账簿的依据，在会计工作中记账凭证有一个承前启后的作用，所以记账凭证的编制也是非常重要的。记账凭证的内容也是含金量相当高的，首先要有记账凭证的名称、填制记账凭证的日期、记账凭证的编号、经济业务的内容摘要、经济业务所涉及的会计科目、经济业务的金额、记账标记、所附原始凭证张数、还有就是会计主管、记账、审核、出纳、制单等相关人员的签章。记账凭证按反映经济内容不同分为收款凭证、付款凭证和转账凭证。按填方式的不同分为复式记账凭证、单式记账凭证和汇总记账凭证。前面说到记账凭证是登记账簿的依据。通过账簿的设置和登记，记载、储存会计信息。通过账簿的设置和登记，可以分类、汇总会计信息。通过账簿的设置和登记，可以检查、校正会计信息。通过账簿的设置和登记，可以编报、输出会计信息。会计账簿的主要登记内容有封面、扉页和帐页。
为了保证账簿记录的正确性，必须根据审核无误的会计凭证登记会计账簿。为了保证账簿所提供的会计资料正确、真实、可靠，会计人员的定期进行对账，进行账证核对、账账核对、账实核对。然后企业会计人员需要进行的是成本的核算与财产的清查。最后会计人员以日常核算资料为依据，以一定的表格形式反映会计主体财务状况和经营成果的一种书面文件文件，这就是财务报表。

第五:财务会计人员的重要责任

一个合格的 财务会计人员不但要对日常的经济业务进行准确的会计核算，还要对企业的经营参与决策！随着经济的不断发展会计的作用越来越重要，会计人员的责任也随之剧增！所以再我们以后的工作中更要不断的学习，不断的思考，为企业的管理贡献应有的力量！
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