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浅析会计电算化在我国村级财务管理中的应用

摘要: 信息技术的飞速发展，使得会计传统的手工记账模式受到了巨大的影响与冲击，由于电算化会计与手工会计无论是在会计基础，还是在会计工作方法等方面都存在着很大差别，使得财务管理工作由记账型向管理型转变。随着中国经济的发展，中国农村会计电算化工作也已初具规模，然而农村财务管理问题一直是影响农村稳定的焦点和阻碍农村经济发展的难点。 
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一、村级财务管理的现状   

（一）财务制度不健全。绝大部分村没有建立健全财务管理制度。少数村即使有，财务管理制度也只停留在写在纸上、挂在墙上，根本没有执行，随意开支、坐收坐支现象较为普遍。极少数村独断专行，一支笔审批，一支笔开支。

    （二）原始票据不规范。收钱不开正式收据，收款人不签名盖章，开支没有正式发票，以“白条”代发票入账等现象极为普遍。

（三）审批程序不规范。入账的票据没有严格按照经办、审核、审批的程序办理，甚至出现谁收钱谁就签字支出等多头签字审批的现象。

（四）账目混乱不清。很多村没有按制度要求设置会计账目，有的只设了一本现金账而不设台账、财产账和往来账。有的村干脆不设账、不记账，把五花八门的票据用报纸封成包，变成了名副其实的“包包账”，导致财务往来混乱复杂，历史遗留问题多，难以解决。

（五）财务管理档案不规范。村级财务档案没有规范统一的档案室、档案柜，有的档案里没有账薄、报表、单据等会计资料，全由会计本人保管；村、支两委换届或财务管理人员换人时，村级财务账不愿移交。

二、我国村级财务管理中推行会计电算化的必要性
（一）将规范村级会计核算工作，提高财务管理水平。（另起一行写，原标题后面的“。”去掉，下同）会计制度是否健全，核算规程是否规范，基础数据是否准确、完整等各项会计基础工作，是开展会计电算化工作的重要前提。因此在开展农村会计电算化之前，各村必须对以前的村级财务进行认真清理，核清资产和基础数据；必须建立一整套与农村会计电算化相适应的财务管理制度和内控制度，以规范其运行。由此可见，通过推行会计电算化可从根本上解决部分乡村多年来帐帐不符、帐实不符、帐款不符、帐表不符、帐证不符等问题，规范村级会计核算工作，实现农村会计资料的真实性、准确性、及时性，全面提高地区的农村财务管理水平。
     （二）将改进农村财务管理手段，实现财务会计工作现代化。通过推行农村会计电算化工作，可从根本上扭转乡村会计信息处理手段落后的局面，改变农村财务长期依赖原始手工记帐的状况，使农村发生的一切财务信息纳入计算机管理，一次录入原始凭证自动记帐、自动转帐、自动汇总、自动生成各种财务报表和财务公开表，一方面可减轻会计人员的劳动强度，大大提高工作效率，平均每个会计能管理10个村左右的账务，而且在如期完成各项记账、核算任务后，还能有更多的精力下村了解情况，进行财务分析；另一方面实现了农村财务管理和会计核算的科学化、规范化、标准化，提高了管理效率和质量。
     （三）将解决农村“三访”多的问题，加强农村基层党风廉政建设。过去村务公开有时存在失真的问题，农村集体上访、越级上访和重复上访集中反映在农村财务不清上。实行农村会计电算化后，通过将计算机自动生成的各种农村财务情况公开表，加盖审计专用章后到各村进行公开，一方面可以杜绝公开不真实、内容不完整等假公开、半公开现象的发生，强化民主监督，使农村财务公开的透明度、可信度大大提高，确保村务公开的真实性。另一方面，村务公开实现多方监督、公开透明，就会从源头上消除村干部违法违纪现象的发生，加强农村基层党风廉政建设，增强群众对村干部的信任感，使党群干群关系进一步融洽，农村社会更加和谐,使广大农村基层干部有更多的精力放在促进经济发展、确保农民增收工作上。
     （四）将强化集体经济监控，节约经费开支。实行农村会计电算化以后，可启动计算机管理费自动控制功能，将管理费用中的办公费、招待费、差旅费、电话费、报刊费等核定限额，并输入计算机，有效地压缩村级非生产性开支。
     三、会计电算化在农村财务管理应用的现状与存在问题（标题改为：会计电算化在农村财务管理应用中存在的问题）

（一）思想认识不到位 

许多农村领导干部往往认为会计电算化只是会计核算工具的改变，其实就是用电脑来代替人工记账、做报表、没有其他的作用，未看到其对会计职能和管理方法以及管理流程的深刻影响，因此对会计电算化工作一味求简。更有甚者，认为目前农村所处的环境并不缺乏劳动力，因而也就无须另外花钱去购置硬件和软件。还有部分农村领导干部仅把会计电算化认为是农村财务管理现代化的标志，当作树立形象的一种手段，而对实施会计电算化后带来的深刻影响，他们往往是不了解或不重视，因此并没有真正使会计电算化在农村财务管理中发挥其应有的作用。 

（二）农村会计人员业务素质较低，难以胜任会计电算化工作 （标题改为：会计人员业务素质较低）

长期以来，中国的农村会计工作相对比较落后，与城镇会计人员相比，农村会计人员学历偏低、年龄偏大、专业素质不高、信息不灵，培训和进修机会很少，现有的会计人员普遍缺乏应有的计算机知识和应用技能，严重影响了农村会计电算化的顺利发展。此外自配备电脑后，各乡镇依据相关财务软件进行账务处理，脱离了手工账，但由于财务人员业务素质参差不齐，账务系统管理混乱。 

（三）缺乏有针对性的财务会计软件 

由于利润可观，商品化会计核算软件近几年得到了较快发展，推动了会计电算化的发展，然而面对农村会计工作开发的会计软件却寥寥无几，到目前为止还没有一套完全适合农村财务工作的软件。有许多会计人员是靠师傅带徒弟这样培养出来的，他们往往对会计专业中的一些术语感到费解，以会计科目为例，在农村企业中，企业拥有的资产往往不是常见的厂房、机器设备等，而是以土地、山林、水库、池塘等这些资源。而现行会计软件难以满足需要且不规范，无法保证会计数据处理的相对稳定性，这也使会计电算化在农村的推行受到限制。 

（四）基础工作薄弱、资金不足 

农村会计基础工作差，从会计账簿的登记到账簿的装订以及会计档案的保管，与规范相比多数做得都存在差距，并且会计人员对新会计制度的规定要求还存在理解上的出入，这给会计电算化的推行形成很大的障碍。同时实行电算化要进行计算机硬件配备、购买软件和有关的辅助设备（如不间断电源系统），操作人员培训和耗材，这些方面都需要资金的投入，合计起来少则一万元，多则十几万元，对农村企业来说，这不是一笔小数目，他们往往一时难以承受。

四、会计电算化在村级财务管理中的应用对策（改为：推行会计电算化在村级财务管理中应用的对策）

（一）首先要解决思想认识问题。（另起一行写，原标题后面的“。”去掉，下同）我国农村电算化事业起步较晚，人们的思维观念还未充分认识到电算化的意义及重要性。很多乡镇都是被动接受，在软件及硬件投入等方面支持力度不够，这样势必对农村会计电算化的发展十分不利。因此要加大宣传力度，提高农村特别是乡镇领导的认识，在发展农村会计电算化的基础上，充分利用信息技术，为管理决策提供科学依据。

（二）要做好会计基础工作。会计基础工作主要指会计制度是否健全，核算规程是否规范，基础数据是否准确、完整等，这是搞好农村电算化工作的重要保证。因此在开展农村会计电算化之前，要对以前村级财务进行认真清理，核清资产和基础数据，同时建立一整套与农村会计电算化相适应的财务管理制度和内控制度，以规范其运行。
（应做好哪些会计基础工作，是你熟悉的内容，分几个层次详细写。如健全会计制度（至少应建立哪些会计制度）；规范核算规程（可以举出农村会计核算中一个重要的会计科目写其核算程序）；完整、准确的基础数据（哪些基础数据，要有所交代）。）

　　（三）要大力提高农村会计人员业务素质和计算机操作水平。目前，不少乡镇的会计电算化人员是由过去的会计、出纳等经过短期培训而来，他们在使用计算机处理业务的过程中往往很多人存在除了开机使用财务软件之外，对计算机的软硬件知识了解甚少，一旦计算机出现故障或出现与平常见到的不同界面时，就束手无策，而且在上机时经常出现误操作，有些操作一旦出错，可能就会使自己长时间的工作成果付诸东流，使系统数据丢失，严重的导致系统崩溃。因此农村会计电算化，给会计工作增添了新内容，从各方面要求会计人员提高自身素质，更新知识结构，不仅要掌握会计基础知识、财务软件的操作使用方法，还必须掌握电子计算机的有关知识。这就要求各级政府和业务主管部门加大农村会计培训力度，培养复合型的农村会计人才，才能适应农村会计电算化工作要求，乡镇才能根据本单位的自身特点，利用电算化会计的优势，为农村预测、决策等管理工作提供服务。

　　（四）要重视会计电算化档案管理工作。随着我国农村会计电算化事业的不断发展，必须根据电算化会计档案的特点，分别做好会计档案的收集、保存、利用等工作。工作中要有别于传统会计档案管理，既要做好纸制档案的打印保管工作，更应把财务数据的备份文件保存好，以防计算机硬件系统损坏后能在最小的损失下恢复原有的会计电算化系统。

　　（五）农业主管部门和财政部门要加大支持力度。农村地域广阔，经济不发达，推行农村会计电算化首先遇到的最大困难就是财政投入问题，按一个乡镇要一次性投入二台计算机、一台打印机、一套财务软件计算，至少要2.5万元。因为资金困难，一些乡镇只好采取凑合的办法，硬件凑齐了，财务软件就舍不得购买，更不要说其他如杀毒软件等计算机必备软件了，只能采用盗版财务软件，由此带来的后果将不言而喻。因此农村财务上级主管部门和各级财政部门，要密切关注农村会计电算化的发展，并给以大力支持。硬件的配置采取乡镇自筹一点，财政支持一点的办法，财务软件则由各省根据农村特点组织开发，然后统一配备，这样既推动了农村会计电算化的进行，又解决了培训和实施过程中的维护和服务问题，将会受到农民的支持和欢迎。
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