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会计信息在银行贷款中的作用分析

 [摘 要] 2007年美国的次贷款危机引起的金融风暴席卷全球,对世界各国的经济造成了巨大的影响。如何控制和有效防范信贷风险在商业银行风险管理中的作用日益突出,因此如何科学地进行信贷决策是银行研究的重要课题之一。银行进行信贷决策必须依赖一定的信息,通过会计信息的使用,可以降低银企双方的信息不对称。目前,银行信贷决策所依赖的信息通常可分为财务信息和非财务信息,财务信息更多地着眼于定量分析,而非财务信息着眼于定性分析.应该说,二者在信贷决策中的作用同样重要,缺一不可.但在实践中,多数情况下财务信息分析仍起着相当的主导作用,非财务信息只能是在财务因素基础上发挥作用.非财务信息在否决一笔贷款时或许还能起到主要作用(如企业处于即将被淘汰的行业或者企业主要负责人存在严重的道德问题时即可直接否决贷款),但一笔贷款是否能够发放、贷款金额等关键因素都必须依赖财务因素. 银行在长期的信贷实践中,对会计信息分析一直非常重视,并形成了自己的分析方法。本文认为，讨论会计信息在银行贷款中得作用分析，应当将财务因素以及非财务因素相结合进行问题分析从而判断该企业的财务状况。
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作为一名客户经理，每天都会面对各种客户，有的客户是你所熟悉的朋友或者亲戚，但是大多数的客户则是陌生人。当陌生的客户找到你想向银行贷款时，客户经理必须对其财务因素以及非财务因素进行系统地、认真地分析。
一、非财务因素。
非财务因素指以非财务资料形式出现与企业的生产经营活动有着直接或间接联系的各种信息资料。一般而言，不在财务报表上反映的信息内容大都可以认定为非财务因素，它客观存在于经济系统的信息传递过程中。
1、行业市场分析 ，行业关键指标及统计数据。 
不同的行业在不同时期其行业地位会发生变化。如房地产业。前两年房地产业非常兴旺且带动了钢筋、水泥等建筑业的发展。从而房地产业及建筑业在银行贷款中占了很大的比例。但是由于今天出台了关于房地产业的新政策，导致银行不向房地产业以及建筑业发放贷款使得许多贷款户资金断裂，银行无法收回贷款。因为银行评价贷款客户不能着眼于现在而是应该从长计议。

2、产品市场供求情况。 

还是以房地产业为例，因为房地产新政策出台导致“炒房”现象减少，出现房源卖不出的现象，同时市场上对钢筋、水泥等原材料的供求需要降低。对于购买这方面为贷款用途的企业银行应当慎重考虑。   
    3、主要销售客户地址及业务量。
　　如果该贷款客户的产品主要销售到交通不方便的偏远地区而且销售业务量小的话说明该客户的运营能力差。

4、上年及本年度存贷款情况。

如果该贷款客户在银行的存款与其贷款保证金金额基本持平的话，说明该企业的运行资金基本都是靠银行贷款来维持。

5、借款人品质、素质和社会中的信誉。

主要对该贷款客户的学历、经历、专业、从事该行业年数、有无不良嗜好、有无政府背景等进行分析。

6、历年还款情况。

二、财务因素。
　　企业财务状况的分析，是银行对借款企业进行资信分析的重点。所谓财务分析，是指运用财务报表所提供的有关数据，采取一定的分析方法评价企业盈利水平的高低，财务状况的好坏和偿还能力的大小。分析财务数据我们可以采用比率分析法，即在同一张财务报表的不同项目之间、不同类别之间，或在两张不同财务报表如资产负债表和损益表的有关项目之间相比，用比率来反映它们之间的关系，以评价企业财务状况和经验状况好坏的一种方法。

（一）、短期偿还债能力。

短期偿债能力是指企业以流动资产偿还短期债务即流动负债的能力，它反映企业偿付日常到期债务的能力。影响短期偿债能力的因素很多，但流动资产与流动负债的关系以及资产的变现速度是其最重要的方面，因为大多数情况下，短期债务需要现金来偿还，因此，短期偿还能力应注意一定时期的流动资产变现能力的分析，而一般不太注重借款人盈利能力的分析。

反映企业短期偿债能力的比率主要有：流动比率、速动比率、现金比率、这些统称为流动比率。

1、流动比率=流动资产/流动负债×100%
一般而言，流动比率越大，其偿债能力就越强，对债权人也越有保障。一般认为，流动比率为200%是较理想的。流动比例越高，表明流动资产积压太多，没有充分利用；反之，则有可能出现偿还短期债务困难，甚至可能导致破产。流动比率反映企业短期偿债能力，仅仅是一个粗略的估计，它并没有考虑流动资产各项目的流动性，而流动资产中各项目的流动性是不一样的，例如，存货、预付账款、待摊费用等是不一定能立即变现的，所以要更准确地分析企业偿还债务能力，应扣除这些因素，即利用速动比率作进一步分析。

2、速动比率=（流动资产-存货）/流动负债×100%
速动比率是指速动资产与流动负债的比率，是衡量企业在某一时点上运用随时可变现资产偿付到期债务的能力，它是对流动比率的补充。一般情况下，速动比率为100%比较合适。与流动比率一样，速动比率过高也可能说明企业的投资过于保守，而过低则会被认为短期偿还能力偏低。当然不同行业速动比率完全不一样，有得甚至差别很大。如大量采用现金销售的零售商店，几乎没有应收款项，大大低于1的速动比率才可能是正常的。另外，影响速动比率的重要因素是应收账款的变现能力，由于应收账款不一定都能变现，实际坏账可能比计提的准备要多，所以在评价速动比率时，还应结合应收账款周转率指标分析应收账款的质量。在分析时一般最好参照同行业的资料和本企业近几年该项指标的变动趋势来进行判断。

3、现金比率=（货币资金+短期有价证券）/流动负债×100%
现金比率越高，表明企业直接支付能力越强。但一般情况下，企业不可能也无必要保留过多的现金类资产，因为这样会丧失很多获利机会和投机机会，在评价企业的变现能力时，一般来说现金比率的重要性不大。但是当企业的应收账款和存货的变现能力存在问题时，现金比率就显得比较重要了。

4、营运资金=流动资产-流动负债

营运资金越多越好，因为这样可以对借款人短期和长期资产的支持越大。但是应该注意的是，营运资金多少只有在与销售额、总资产或其它变量相结合时才更有意义。

（二）、长期偿债能力。

1、资产负债率=负债总额/资产总额×100%
对银行而言，借款人负债比率越低越好。因为负债比率越低，说明企业投资者提供的无需还本付息的资金越多，企业的债务负担越轻，债权的保障程度就高，风险也就越小；反之，负债比率越高，说明负债在总资产中的比重越大，则表明借款人债务负担越重。这样债权人的保障程度就低，债权人的权益就存在风险。

2、负债与所有者权益比率=负债总额/所有者权益×100%
该比率越低，表明企业的长期偿债能力越强，债权人权益保障程度越高。但该比率也不必过低，因为当所有者权益比重过大时，尽管企业偿还长期债务的能力很强，但企业不能充分发挥所有者权益的财务杠杆作用。

3、有形资产负债率=负债总额/有形资产总额×100%
并非企业所有的资产都可以用来作为偿债的物质保证。如待摊费用、递延资产等本事并无直接变现的能力，所有为稳妥起见，应将上述资产从资产总额中扣除，以便将企业的偿债能力分析建立在更加切实可靠的物质保障基础上。

4、利息保障倍数=息税前利润/债务利息

一般公认的利息保证倍数为3，一般情况下，该指标大于1，则表明企业负债经营能赚取比资金成本更高的利润。但这仅表明企业能维持经营，已获利息倍数为1是远远不够的；如果已获利息倍数小于1，则表明企业无力赚取大于资金成本的利润，企业债务风险大。

（三）、盈利能力。

对于银行来说，盈利能力在某种程度上比偿债能力更重要，因为借款人的正常经营并产生利润是偿还债务的前提条件。盈利能力越强，企业还本付息的可能性越大，贷款风险越小。

1.销售毛利率=（营业收入-营业成本-销售税金及附加）/营业收入×100%
销售毛利率指标具有明显的行业特点。一般来说，营业周期短、固定费用低的行业的毛利率水平比较低，如商品零售行业；营业周期长、固定费用高的行业，则要求有较高的毛利率，以弥补其高额的固定成本，如重工业企业。

2.营业利润率=营业利润/营业收入×100%
从营业利润本事，我们可以了解企业经营活动的总体盈利水平，而且通过营业利润率与销售毛利率的对比，我们还可以了解造成企业盈利高低的原因。

3、净资产收益率=净利润/净资产平均余额×100%
该指标直接反应了所有者投资的效益好坏，毫无疑问，该指标越大，说明投资者投资资本的获利能力越强，因而对投资越具有吸引力。

（四）营运能力。

营运能力能表现企业管理人员经营、管理和运用资产的能力。企业偿还债务和盈利能力的大小，在很大程度上都取决于管理人员对资产的有效运用程度。营运能力对企业盈利能力的持续增长和偿还能力的不断提高有着决定性的影响。营运能力分析常用的比例主要有：总资产周转率、固定资产周转率、应收账款周转率、存货周转率，这些统称为效率比率。

1、总资产周转率=营业收入/资产平均总额×100%
总资产周转率可以用来分析企业全部资产的使用效率。该比率越高，说明企业利用其全部资产进行经营的效率越好，企业的营运能力越强。

2、应收账款周转率=赊销净额/应收账款平均余额

一般来说，应收账款周转率越高，其周转天数就越短，说明应收账款周转速度越快，企业应收账款的管理工作效率就越高。反之，表明应收账款周转速度慢。

3、存款周转率=主营业务成本/存货平均余额×100%
一般而言，存货持有天数增多，或是说明企业存货采购过量，或是呆滞积压存货比重较大，或是存货采购价格上涨；而存货持有天数减少，说明企业可能耗用量或销售增加。但是过快的、不正常的存货周转率，也说明企业没有足够的存货可供耗用或销售，或是采购次数过于频繁，批量太小等。

三、认真看待会计信息，评估客户偿债能力。

作为一名合格的信贷员，应当核对企业会计报表有关重要项目的总账、明细账、原始凭证和实物是否帐表相符、账账相符、帐证相符、帐实相符的同时，然后再结合财务因素和非财务因素对该企业财务状况进行分析。如果在分析财务状况是发现该客户存在问题应当慎重考虑是否对其发放贷款。认真分析每一个财务数据是对自己的工作负责更是对自己负责。
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