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	论国际会计的发展趋势。

     关键字: 会计准则，和会计信息，国际会计协会，未来发展
（一）会计在国际与国内发展中的目的
国家经济发展状况管理体质以及企业规模与组织形式都会影响会计信息。许多企业是以小家庭的形式经营的这种企业所有者就是管理者，他们非常熟悉日常业务活动而且他们对决策信息比较明确。企业财务会计报告的信息可以证实对经营情况的了解正确性。随着企业规模扩大和业绩增加，所有者和外部关系的企业活动。因此，企业所有者聘请适当的人来负责过去由他们亲自从事的管理工作，借以了解企业的有关经营状况。
    会计在一定的条件下，人们通过实践活动所达的结果，会计工作的目的决定了会计工作程序和方法，在国际与国内发展中迫切需要会计语言的规范和统一，，但是，会计受客观条件影响，在不同范围内，会计目的也不一样。对于现代企业来说，会计工作是重要管理工作，要为企业实现经营目标为准，也就是会计目的，对会计目的了解真正作用是提供决策有用的会计信息，这时企业就要明确提供怎么样的会计信息，因此，应明确对信息的要求。                       

（二）在统一的会计准则下企业实现经营目标的重大决策
全球统一的会计准则下不但以减少外国融资成本扩大投资者和融资者的选择范围，提高会计信息的可信度和可比性，而且减少外国公司的会计成本降低各国的资金费用为广大的企业集团建立统一的会计环境促使更好的服务国家。在发展过程中要区分好会计国家化和国际化的统一会计制度和准则，，不能照搬国际发达国家会计准则和先进国家规范经验。
    企业要实现经营目标，就必须对经营过程中重大问题进行决策，企业决策与否，关系者企业存亡，而正确的决策和有用的数据和资料为依据，企业会计应采用一定的程序和方法，将大量信息都要转化为有用的会计信息，以便为企业管理决策提供依据，企业会计信息不仅为内部需要还为有关决策者需要，企业不是孤立存在的，还要与外界各种联系，进行信息交流，都需要会计信息进行决策，，企业会计提供的信息可以反映过去，控制现在，预测未来三大会计信息，，为了满足企业管理需要，企业会计提供的与实际提供的信息应该是一致的，企业会计对于企业外界有关信息应按规定提供。
（三）企业对外提供会计信息保证财务会计报告的明晰性  
在很多情况下企业对外提供会计信息在有关需要同时，也为企业谋求自身利益，，在某些情况下，企业对外提供信息对自身没有明显的利益，只是履行法律法规等规范的义务。就像对外提供财务会计报告是履行规定的社会责任，对国家计划统计部门，向国家财政税务审计部门报送会计报表，对于这些仍然是实现企业的经营目标，必不可少的。企业对在外提供信息影响比较大对比负法律责任，无论是从自身利益还是信息使用者利益。
    在公司这种企业组织形式出现之后，企业拥有所有权与经营权应二权分离。由于公司的所有者及少涉足企业的经营活动，对企业了解就会减少，他们只能越来越依靠专业的管理人员。由于远离企业经营活动，也只能通过公司财务会计报告获得有关信息如从企业年度财务会计报告获得有关信息，企业的规模大小与组织形式与会计信息需求存在着紧密的联系，规模越大，越应该采用经营权与所有权分离的组织形式由于财务会计报告使用者利用会计信息的目的在于提高决策的质量确保其可靠性与可信性。他们不会亲自处理会计信息，只是很少了解下，因此要对经济资源负责。为了保证会计信息的质量，保护使用者的利益！语需要建立一套财务会计报告规范，以约束会计确实计量报告。因此，经济环境不仅影响会计信息的内容与数量，而且影响其质量，经济的发展越来越复杂化，要求企业会计提供的方法作为有效的信息，经济环境不但影响会计信息需求和提供会计信息的能力，再过去，基本上是一种消极被动的行为，在企业自由扩大，企业为了自身的利益，会更愿意对外提供有关的会计信息。我国会计目标准则就是向财务会计报告使用者提供与企业财务状况经营成果和现金流量有关的会计信息。反映企业管理层次履行的情况！
    在过去20世纪60年代外国作为一种新的企业组织形式得到了迅速发。当代公司最基本的特征是在国外拥有对企业资产的控制权和经营权，会计国际协调就是规范会计与财务报告对外国公司实施监督的必然决策，也是外国公司内部提高经济和财务政策，管理成本和基业的工作需要。 因此外国公司的发展有力的促进了会计的国际协调。资本市场国际化的相关努力。近年来国际上筹资活动日益增加，市场上国际化的程度在不断的提高特别在会计和财报告问题。国际会计准则的认可，历史成本占主导地位，会计为投资者提供信息服务，如果在价格变动大的情况下，历史成本就不适应，现在提供现行成本，所有的投资交易都分三大类，买卖或持有显然，买主关心我要为他付出多少钱？卖关心的是今天他能变现多少钱？持有者关心的是将来能收回多少钱？这些都是现或今后的价值。
（四）会计环境的完善离不开会计基本前提条件
会计是以货币为主要的计量单位，他有专门的方法，对企业行政事业等经济活动进行全面综合计量，报告和监督他从古代会计一步步发展到现代会计，从此形成了二大分之管理会计和财务会计逐步形成了会计准则。会计规范逐渐国际化，随着会计环境不断变化，现代会计准则制度与国际会计准则非常接近，但是仍然存在一些差异。例如，我国会计环境并不完善，我国会计准则比较抽像化，偏于基本概念。然而，国际会计准则比较规范，因此，在会计工作中遇到的种种问题应加强完善和提高会计准则，应从实际上找到现行会计准则及国际委员会今后发布的财务报告准则，以及现行会计规范差异大大增加会计规范的明细性，提高我国的会计准则则可以不断改善和提高我国会计准则是实现我国会计准则与国际条例之间的关系。
    具体来说，会计标准是会计人员从事会计必须遵循？的原则，是会计的规范化要求，现代会计目标通过定期编制与对外提供财务会计报告帮助有关方面进行正确的经济决策，这些都是构成会计的基本前提。离开了这些条件，就不能有效的开展会计工作，会计的基本前提是从实践中抽象出来的。最终目的是保证会计信息的有用性，会计主题是指会计为之服务的特定单位，要开展会计工作，首先要明确会计主体，也就是清楚会计人员的立场，解决为记账，算账，报账等问题。会计人员只为特定的会计主体进行会计工作，明确会计主体就是要求会计人员明白他们所从事会计工作是一个特定的工作，而不是其他会计主体或企业所有者的工作，他们必须站在这个特定会计主体单位的立场上开展会计工作，，从理论上说，会计主体的规模并无统一的标准，可大可小。它可以是独立核算的经济体制，只一个独立的法律个体，也可以是独立核算的内部单位了。一个非法律主体应该是一个独立核算的经济实体，特别是需要单独反应经营成果与财务状况。编制独立的财务会计报告实体，特别是需要单独反映经营成果与财务状况，编制独立的财务会计报告的实体。
    从不同的角度看，可做出不同的认识，这些认识可概括为会计是反应和监督物质资料的一种方法，是管理经济的工具。会计是一个收集，处理和输送经济信息的信息系统。对经济活动的形成组织控制调节和指导。促使人们比较分析，讲求经济效益的一种以价值活动为对象的管理活动。
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