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财务会计与管理会计的比较研究

摘要：

会计的发展是反映性的，会计主要是应一定时期的商业需要而发展的，并与经济的发展密切相关。20世纪70年代末到80年代初，我国从西方引入了管理会计，发展至今，我国的管理会计体系日渐成熟，如今与财务会计一并成为了会计行业的两大分支。传统的财务会计和新兴的管理会计相互协调、相互补充，在企业管理中发挥着应有的作用。它们之间既有区别又有联系。

  21世纪的会计专业日趋成熟，也成为了如今经济管理专业中最为热门的专业之一。会计的主题如今也正从企业价值增值到企业核心能力培植的转变。财务会计和管理会计作为现代会计的两大分支，为企业服务时各有其特点，这二者相互联系，又相互区分，在现有市场经济的条件下也必然融合为一体，更好地发挥应有作用，促进会计系统进一步发展，服务企业财务管理系统。

本文的主要目的在于对财务会计和管理会计这两大会计分支进行浅析。并通过初步的分析来预测推断这两大会计分支的发展与前途。
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Abstract:

The development of accounting is to reflect the accounting is produced in a certain period, the business needs and development, and is closely related to economic development. Nineteen seventies end to the beginning of 80's, our country introduced from the west management accounting, development so far, our management accounting system is mature day after day, now with financial accounting has become the accounting industry with two branches. The traditional financial accounting and management accounting coordination of emerging, complement each other, in enterprise management plays its role. They have distinction to have connection again.
In twenty-first Century the accounting professional mature day by day, has become now the economic management of professional of the most popular professional one. Accounting subject today is from the enterprise value to the enterprise core competencies cultivation transformation. Financial accounting and management accounting as one of two branches of contemporary accounting, business services, each with its own characteristics, the two mutual connection, mutual distinction, in the current market economic conditions will merge together, and better play its due role, the promotion of accounting system further development, service enterprise financial management system.
The main purpose of this article is to the financial accounting and management accounting of the two accountant branch of. And a preliminary analysis to predict inferred from these two major branches of accounting's development and future.
Key words: management accounting, financial accounting, comparative study
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管理会计的基本理论

管理会计的概念

管理会计师学会对“管理会计”的定义是：有关计划、设计、评估营业的财务和非财务的信息系统，用来指导组织的管理行为、激励行为，支持与创造必要的文化价值，以实现组织的战略、战术及营业目标。这一系统是一个不断增值、不断完善的过程。

从管理会计的内容看，他完全冲破了传统会计的束缚，广泛吸收了现代行为科学、管理科学和系统理论，形成了一门综合多科学科的科学。它既是会计的一个分支，同时也是企业管理的组成部分。
管理会计的职能　　
管理会计的主要职能是为了提高企业经济效率和效益而建立的各种会计控制制度，编制提供企业内部管理会计需要的各种数据、资料等，也就是说，管理会计是运用适当的观念和技术来处理企业个体的历史或预测性的经济资料，已达到预期经济前景、参与经济决策、规划经营目标、控制经济过程、考评经营业绩的目的。
管理会计在企业内部经营管理水平上的作用：

1. 向公司利益相关者提供非强制性的相关信息，包括未来预测的信息、非财务信息和社会责任信息;

2. 辅助和审核管理决策

3. 服务于内部控制，形成快捷准确的信息传递和反馈机制；

4. 建立激励与补偿系统，为业绩考核和确定报酬方案提供依据；

5. 为企业经营创新和组织制度创新提供信息支持。

财务会计的基本理论

财务会计的概念

财务会计主要是对企业已经发生的交易或信息事项。通过确认、计量、记录和报告等程序进行加工处理，并借助于以财务报表为主要内容的财务报告形式，向企业外部的利益集团提供以财务信息为主的经济信息。这种信息是以货币作为主要计量尺度并结合文字说明来表述的，反映了企业过去的资金运动或经济活动历史。
财务会计的基本假设

财务会计有四个基本假设： （1）会计主体假设、（2）会计分期假设、（3）持续经营假设和（4）货币计量假设。这些假设很重要，是构建财务会计计量方法的基石。

会计主体假设：追求利润的实体，独立并区别于其所有者和其他主体、能被确认和计量。该假设提供了建立财务会计的重要基础，且在某些情况下，在财务报表确定的方面起到了重要作用。

会计分期假设：会计主体的生命可以被分成会计分期，根据每一个会计分期衡量会计主体的经营业绩和财务状况。会计分期假设导致了会计信息及时性和客观性之间的矛盾。使用者需要及时的会计信息，因此他们通常偏好相对较短的会计分期。然而会计分期越短，会计方法的应用就越随意越主观。

持续经营假设：由会计分期假设推导而来。我们假设会计主体在当前会计分期结束时不持续经营，以便以当期经营业绩为参照，衡量未来会计分期的经营业绩。推到极致来说，该假设认为会计主体的生命将无限期的延续。

货币计量假设：会计主体经营业绩和财务状况以货币单位衡量，而货币单位应能在不同的会计分期保持相同的购买力。该假设是衡量经营绩效和财务状况以评价并控制管理决策是一个内在条件。

财务会计的作用

第一、财务会计有助于提供决策有用的信息，提高企业透明度，规范企业行为。
企业财务会计通过其反映职能，提供有关企业财务状况、经营成果和现金流量方面的信息，是包括投资者和债权人在内的各方面进行决策的依据。
第二、财务会计有助于企业加强经营管理，提高经济效益，促进企业可持续发展。
企业经营管理水平的高低直接影响着企业的经济效益、经营成果、竞争能力和发展前景，在一定程度上决定着企业的前途和命运。
第三、财务会计有助于考核企业管理层经济责任的履行情况。
企业接受了包括国家在内的所有投资者和债权人的投资，就有责任按照其预定的发展目标和要求，合理利用资源，加强经营管理，提高经济效益，接受考核和评价。
管理会计与财务会计的对比分析

管理会计与财务会计的联系
1. 财务会计与管理会计的最终目标一致。财务会计与管理会计同属于会计管理活动。财务会计通过提供财务信息等手段达到影响信息使用者的决策及行为，目的是通过信息的反馈，加强管理过程的优化，实现企业价值最大化；管理会计则是运用了运筹学和行为科学的方法和技术对企业的生产经营活动及人大行为进行管理和控制，最终目的也是加强管理过程的控制，实现企业价值最大化。两者通过会计活动，加强对过程的管理控制才是根本目的。

2. 会计师一个有财务会计和管理会计耦合而成的开放系统。财务会计有时也会把一些原属于管理会计的内部报表列入对外会开发表的范围。

管理会计与财务会计的区别
一、工作的侧重点不同 
财务会计的侧重点在于根据日常的业务记录,登记账簿,定期编制有关的财务报表,向企业外界具有经济利害关系的团体、个人报告企业的财务状况与经营成果,其具体目标主要为企业外界服务,财务会计又可称为“外部会计”。 
而管理会计的侧重点在于针对企业经营管理遇到的特定问题进行分析研究,以便向企业内部各级管理人员提供预测决策和控制考核所需要的信息资料,其具体目标主要为企业内部管理服务,管理会计又可称为“内部会计”。 
二、 工作主体的层次不同 
财务会计的工作主体往往只有一个层次,即主要以整个企业为工作主体,从而能够适应财务会计所特别强调的完整反映监督整个经济过程的要求,并且不能遗漏会计主体的任何会计要素。 
而管理会计的工作主体可分为多层次,它既可以是整个企业的主体,又可以将企业内部的局部区域或个别部门甚至某一管理环节作为工作的主体。 
三、 作用时效不同 
财务会计的作用时效主要在于反映过去,无论从强调客观性原则,还是坚持历史成本原则,都可以证明其反映的只能是过去实际已经发生的经济业务。因此,财务会计实质上属于算“呆账”的“报账型会计”。 
而管理会计的作用时效不仅限于分析过去,而且还在于，能能动地利用财务会计的资料进行预测和规划未来,同时控制现在,从而横跨过去、现在、未来三个时态。管理会计面向未来的作用时效摆在第一位,而分析过去是为了控制现在和更好地指导未来。因此,管理会计实质上属于算“活账”的“经营型会计”。
四、 遵循的原则、标准不同 
财务会计工作必须严格遵守《企业会计准则》和行业统一会计制度,以保证所提供的财务信息报表在时间上的一致性和空间上的可比性。 
而管理会计不受《企业会计准则》和行业统一会计制度的完全限制和严格约束,在工作中可灵活应用预测学、控制论、信息理论、决策原理等现代管理理论作为指导。 
五、 信息的特征、载体不同
财务会计能定期地向与企业有利害关系的集团或个人提供较为全面的、系统的、连续的和综合的财务信息。财务会计的信息载体是有统一格式的凭证系统、账簿系统和报表系统,统一规定财务报告的种类。
而管理会计所提供的信息往往是为满足内部管理的特定要求而有选择的、部分的和不定期的管理信息。管理会计的信息载体大多为没有统一格式的各种内部报告,而且对报告的种类也没有统一规定。
六、 方法体系不同 
财务会计的方法比较稳定,核算时往往只需要运用简单的算术方法。 
而管理会计可选择灵活多样的方法对不同的问题进行分析处理,即使对相同的问题也可根据需要和可能而采用不同的方法进行处理,在信息过程中大量运用现代数学方法。 
七、 工作程序不同
财务会计必须执行固定的会计循环程序。无论从制作凭证到登记账簿,直至编报财务报告,都必须按规定的程序处理,不得随意变更其工作内容或颠倒工作顺序。同类企业的财务会计工作程序往往是大同小异的。 
而管理会计工作的程序性较差,没有固定的工作程序可以遵循,有较大的回旋余地,企业可根据自己实际情况设计管理会计工作的流程。这样会导致不同企业间管理会计工作的较大差异。
八、 体系的完善程度不同 
财务会计就其体系的完善程度而言,已经达到相对成熟和稳定的地步,形成了通用的会计规范和统一的会计模式,具有统一性和规范性。 
而管理会计体系尚不够完整,正处于继续发展和不断完善的过程中,缺乏统一性和规范性。 
九、 观念和取向不同
财务会计将其着重点放在如何真实准确地反映企业生产经营过程中人、财、物要素在供、产、销各个阶段上的分布及使用、消耗情况上,十分重视定期报告企业的财务状况和经营成果的质量。
而现代的管理会计不仅着重实施管理行为的结果,而且更为关注管理的过程。
十、 对会计人员素质的要求不同 
鉴于管理会计的方法灵活多样,又没有固定的工作程序可以遵循,其体系缺乏统一性和规范性,所以在很大程度上管理会计的水平取决于会计人员素质的高低。同时,由于管理会计工作需要考虑的因素比较多,涉及的内容也比较复杂,也要求从事这项工作的人员必须具备较宽的知识面和果断的应变能力,具有较强的分析问题、解决问题的能力。 
财务会计工作则需要基础知识比较扎实、操作能力强、工作细致的专门人才来承担。
财务会计与管理会计融合

“财务会计对外、管理会计对内”似乎成了理论界与实务界的共识。然而，这种看法不仅不利于会计职能作用的发挥，而且也会阻碍会计理论的发展。从根本上说，会计系统是由财务会计和管理会计耦合而成的，它们是企业管理系统的核心子系统。美国注册公共会计师协会财务报告特别委员会在《改进企业报告——着眼于用户》中提出了企业报告综合模型‚要求必须从面向过去的回顾型系统向以未来的预期与设想为主的预期型系统转变‚更多地关注非财务数据等信息‚而财务会计与管理会计的融合是解决这个问题的重要前提。因此，在如今的条件下，财务会计与管理会计的融合已是一种必然趋势。

融合的理论基础

管理会计是在经过了长时间的孕育、积累、分化后逐步从会计领域中脱离出来。先如今，经济不断发展，会计制度也不断变革创新，尤其是会计理论的不断发展，为财务会计与管理会计的融合提供了充分的条件。

财务会计与管理会计融合的客观基础：会计对象的统一性

总体上来说，管理会计与财务会计的对象是一致的，即以物资运动和价值运动为基础，以信息运动为纽带，体现人与人之间生产关系的社会在生产过程。虽然财务会计与管理会计的核算对象、侧重点、核算方法体系各不相同，但本质而言，它们二者都是对企业的各个资源要素的产权变动及其交易所进行的确认、计量、报告及规划控制。从财务报表中，使投资效益与经济效益相结合，财务会计与管理会计达到融合贯通的基础。

财务会计与管理会计融合的主要原因：最终目标的一致性

在上文以提出，二者的最终目标是一致的，即加强管理过程的控制，实现企业价值最大化。财务会计的特点是严谨，而管理会计则相对灵活。在如今的经济飞速发展的时代中，各利益者更加关注企业所拥有的知识、人力资源、技术创新能力及其对社会的影响，而这二者统一服务于现代企业管理的总体要求，从而共同实现会计的最终目标。

当然，要将两个本身存在很大区别的系统融为一体并非易事，这需要理论上的进一步研究和实践中的进一步探索。财务会计和管理会计虽然是企业会计中的两个不同领域，但二者的融合必然会成为会计领域的革命性的改革。这不仅避免了会计工作中不必要的浪费与重复，而且也改善了财务会计和管理会计的沟通情况，从而更好的为企业管理服务，提高企业的经济效益。

结论

随着经济的发展，企业所有权与经营权相分离，尤其是在市场经济的条件下，仅有财务会计并不能满足企业经营管理的需要。利用管理会计信息改善企业经营、制定战略决策，是中国企业发展的必经之路。在实践中，若能成功将这二者综合起来，企业的决策实施、管理战略必能有机发挥作用，提升其所能带来的效益，这对企业来说是十分有益的。只有当管理会计与财务会计达到“你中有我，我中有你，相辅相成”时，就能把企业的财务管理提升至一个新的平台。结合新经济条件下的新会计技术与系统，更好的为企业财务管理服务。
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