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基于受托责任履行视角的会计职业道德建设的思考
[摘 要] 在不同的历史发展阶段和不同的社会发展形态之下，受托责任具有不同的表现形式，其根本差别就在于谁授予受托责任，谁担负受托责任这两个方面。会计之所以日益重要，原因之一就是在国民生产总值中，委托给代理人的比例在持续扩大。所以基于受托责任履行视角，我们很有必要对会计职业道德建设的进行思考。
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引言：梅格斯说：我们正生活在一个受托责任时代。现代社会生活中，受托责任关系无处不在，无时不有：政治家应对选民负责；人民公仆应对人民负责；董事应对股东负责；经纪人应对股票持有人负责；个人和组织应对不同利益集团负责。不同的委托人和受托人之间就形成不同的受托责任关系。

然而也有人说：我们生活在道德缺失的年代。为钱、为名、为利，道德底线一再失守，从苏丹红到毒奶粉，从贪污腐败到矿难不断，从习水的学生到巴东的弱女子，其背后乃是基本道德的缺失。

然而，会计一开始就是围绕着受托责任的，受托责任一直主宰着会计，没有受托责任，就用不着会计。那么会计的职业道德是受托人的行为准则，它直接影响着委托人的利益关系。受托责任与会计职业道德有着千丝万缕的关系，所以基于受托责任履行视角，我们很有必要对会计职业道德建设进行思考。

受托责任与会计职业道德的界定

委托人将资财的经营管理权授予受托人，受托人接受托付后即应承担所托付的责任，这种责任就是受托责任。 随着不同的受托形式在社会日益扩大，会计又是受托人的重中之重，从会计的发展与受托责任的关系看，会计是因为受托责任的发展才发展的，受托责任还是作为会计的一个根本前提存在着。  所以会计承担着主要的受托责任，受托责任承担得好不好跟会计的职业道德有着密切的关系。

所有受托责任的内容可以计量，而会计就是受托责任内容的最好计量者，是受托责任关系中联系委托人和受托人的桥梁。就会计在受托责任机制中的运作看，管理会计是起始环节，它通过计划、预算和控制等手段来确定、分解受托责任目标，并协助受托人完成受托责任目标，提出管理业绩报告，这使得受托责任具有可计量性、可保证性、可操作性；而会计职业道德是从业人员在职业活动中应该遵循的行为准则，涵盖了从业人员与服务对象、职业与职工、职业与职业之间的关系。它在一定职业活动中应遵循的、体现一定职业特征的、调整一定职业关系的职业行为准则和规范。职业道德总是要鲜明地表达职业义务、职业责任以及职业行为上的道德准则。
财务会计是在受托人接受托付后，按照公认会计准则的要求，对受托责任的完成情况进行自我认定、自我计量，并定期编制各种受托财务责任报告，为委托人审核受托财务责任的完成过程和结果提供信息；审计是对管理当局自我认定、自我计量、自我编制的受托责任报告，按照公认审计准则和审计程序的要求，进行重认定、重评定、重判定。

受托人利用会计信息，旨在于客观、公正地反映其履行受托责任的过程和结果，并向委托人交待；委托人利用（经过审计的）信息，旨在判断受托人对受托责任履行得如何。而职业道德总是从职业活动的实际出发，采取制度、守则、公约、承诺等具体、灵活、多样的形式，既易于为从业人员所接受和遵守，又容易形成一种职业的道德习惯，有助于受托责任得到很好的履行。

而今随着经济的发展，受托越来越广泛，但会计的职业道德的现状令人担忧，它存在以下不足的地方。

会计职业道德现状描述

（一）、会计职业道德观念淡薄

有些会计从业人员利用自己的职务之便，为所欲为。在现实中，一些会计人员在国家、社会公众利益与单位利益发生冲突时，不能够坚持准则，甚至通同作弊，为违法违纪活动出谋划策，直接参与伪造、变造虚假会计凭证、会计账簿、会计报表。

某商场出纳员在报销差旅费时，对于同样是领导批准、主管会计审核无误的差旅费报销单，对和自己私人关系不错的人是随来随报，但对和自己有矛盾、私人关系较为疏远的人则以账面无款、库存无现金、整理账务等理由无故拖欠。
这名出纳员没有遵守会计人员职业道德规范，违背了客观公正的会计职业道德要求。客观公正要求会计人员端正态度，依法办事，实事求是，不偏不倚，保持应有的独立性。

（二）、抵挡不了利益诱惑，监守自盗

作为会计从业人员必须能做到公私分明，不贪不占，严格划清公私界线，绝对不能利用职务之便，化公为私，不得贪图国家或单位或个人的便宜。但一些会计人员个人主义、拜金主义、享乐主义膨胀，丧失了最起码的法制观念，会计职业道德沦丧，故意伪造、变造、隐匿、毁损会计资料，利用职务之便贪污、挪用公款，以身试法，走上了违法犯罪的道路，走上了一条不归路。

2001年1月至2003年2月间，张艳利用其担任某市高速公路领导小组办公室出纳员的职位便利，在负责向拆迁户发放拆迁补偿款的过程中，多次伪造拆迁补偿协议，将虚增的补偿人民币230万元非法占有。在拆迁工作中，虽然拆迁补偿协议不由张艳负责填写，但办公室的公章由其保管，她还负责制作拆迁款领取表，把补偿款从办公室账上支出来到银行办成存折，通知拆迁户签字领取。据张艳供述，她就是利用这个机会，伪造了十余人的拆迁补偿协议，并将多增加的补偿款以被拆迁人的名字存入银行，再将钱取出后占为已有的。另外，张艳还于2003年3 月至2003年9月间，利用担任某建设工程领导小组办公室出纳的职位便利，在负责发放拆迁款的过程中，采取复印已存档的拆迁户补偿协议书、重复记帐的手段，将公款共计人民币309696元非法占有。

在这起案件中，由于丧失基本的职业操守，张艳堕落得贪得无厌，对金钱充满巨大的占有欲，追求私利，抵挡不了金钱的诱惑，监守自盗。最终判处无期徒刑，剥夺政治权利终身，并处没收个人全部财产。

（三）、违背准则，真帐假做，假帐真做　　

近年来，会计信息失真愈演愈烈，已成为我国经济生活用中所需克服的顽症。他们假帐真做，真帐假做，以达到其化公为敌、浑水摸鱼之目的。一些注册会计师在执行独立审计业务时，没有严格执行独立、客观、公正的职业道德准则，出具了不恰当的审计报告，客观上认同了会计做假行为，充当了被审计单位会计信息失真的保护伞。有的注册会计师明知委托人的会计报表有重大错报和故意造假的行为，却不予指明，并加以虚假的陈述，出具虚假的审计报告。

海南民源股份有限公司董事长马玉和为了在深圳证券交易所树立公司良好的业绩形象，以达到顺利发行10亿元人民币的可转换公司债券、扭转公司亏损的目的，在1996年老5月到1997年年初期间，向股东和社会公众提供虚假的会计报表，虚报5。66亿元利润，虚增6。57亿元资本公积金，使股份在一年内飞涨600%，在当时创造了中国的股市神话。误导了广大的投资者，严重损害了股东和其他利益相关者的利益，并造成“琼民源”股票交易停牌。在这一案件中，会计班文绍不但未能抵制这一违法损德行为，反而按马玉和的要求参与了“粉饰会计报表，提供虚假会计信息”的活动。

结果，司法机构认定马玉和、班文绍等犯有提供虚假财务会计报告罪，分别判处他们3年有期徒刑和2年有期徒刑。这件事的发生说明对从业者诚信教育不够和自律监管体制不健全。他们为了达到某一目的，而牺牲自己的做人做原则，弄虚作假。

如此这般的会计职业道德现状，为了让受托责任得到更好的保障，会计职业道德的建设已势在必行。以下是我的几点建议。

会计职业道德建设途径和方法

会计职业道德令人担忧的现状，我们不得不思考会计职业道德建设的途径和方法。会计职业道德是会计职业活动中应当遵循的、体现会计职业特征的、调整会计职业关系的职业行为准则和规范。会计是一个技术性与政策性很强的职业，由于企业的经济活动及会计核算涉及到许多集团的利益，加上经济业务复杂性、多变性和不确定性，以及会计方法本身的可选择性，使会计人员在处理经济业务时，不但需要遵循经济法规等，还要根据自身的价值观作出判断，所以我认为应从以下几个方面来改善。

（1） 健全法律，建立完善制度

我们为了有个好的会计环境，要把会计职业道德建设与会计法制建设紧密结合起来。结合我国实际情况，修改、完善相关法律和规章，对现有法律法规中一些责任和处罚不明确的条款加以修改，并增加对那些在现实中出现而法律法规中没有涉及的情况的规定，建立健全的相关法律法规，强化法制监管。
我们还可以借鉴发达国家的经验，在相关法律法规里面增加民事赔偿制度的规定，对因有关人员造假而产生的损失，由其按照责任大小进行承担，尤其是要明确和加大单位负责人的赔偿比例，这样会计信息使用者一旦受到虚假信息损害就会依照有关条款向司法机关提起诉讼，获取赔偿。民事赔偿责任并不排除刑事责任等当事人应当承担的其他责任，以此达到保护会计信息使用者利益和惩罚违法违规者的目的，遏制失信行为。
各级财政部门要树立法律的权威，维护法律的尊严，严格依法行政，依法决策，依法办事，由主要依靠行政手段管理经济和社会事务逐步转变到主要依靠法律手段管理上来。充分运用武器，强化执法力度，提高执法水平，加强监管，打击违法违规行为，维护财经秩序，推动工作开展。法律制裁。对于贪污腐败、违法乱纪、知情不举甚至同流合污等现象，除按规定予以一定的行政处罚外，严重的还可追究会计人员和相关人员的法律责任。
（2） 加强监管 

 监督机制包括两个方面：一是会计人员监督经济业务经办人；二是社会监督会计人员。它们由两个不同的主体构成会计监督。
会计监督是会计人员的执法行为。它主要是会计通过审查、报帐、记帐、核算、分析等会计程序，对在经济活动中发生的经济业务，依照国家的财经政策和财务管理规章制度，进行正确的核算和真实的反映。会计人员必须认真、客观、公正地处理每一笔经济业务，以高度的责任感对待每一件财务事项。
社会监督:一是由财政、税务、审计、监察等部门对会计人员遵守职业道德的情况经常进行检查、督促。二是由会计师事务所等社会中介服务机构对会计行为进行查验、评估。通过监督，既可以提高会计工作的水平和质量，又可以帮助会计人员正确理解和执行国家财经制度。三是发动单位职工和其他社会成员对会计人员的职业道德进行监督。这样监督面宽、透明度大，可以增强会计监督工作的力度。使人们认识到若不注重职业道德，不用职业道德规范自己行为，将会受到法律制裁。加强法制教育，培养以法理财的观念和能力。市场经济是法制化的经济，我们会计人员是国家法律、法规和规章制度的执行者，必须依据国家的法规政策进行财务管理和会计核算，做到以法理财。
建立合理的奖惩制度。制度是否有效，约束机制能否发挥作用，主要靠奖惩来保证；如果奖惩不兑现，制度就无从约束，道德规范也就形同虚设，其危害远比没有制度和规范更大。

企事业单位单位任用合格会计人员，开展会计人员职业道德教育，建立和完善内部控制制度，，形成内部约束机制，防范舞弊和经营风险，支持并督促会计人员遵循会计职业道德，依法开展会计工作。

社会各界人士各尽所责，相互配合，齐抓共管。形成良好的社会氛围，进行良好的社会舆论。

（3） 以人为本，注重道德建设

会计人员整天与钱物打交道，如果自己不能洁身自好，很容易会“见利忘义”，走上犯罪道路。会计人员必须树立正确的价值观和人生观，自觉地在会计工作中做到清正廉洁。金钱是许多事物的外壳，但它不是核心。正确的价值观和人生观与清正廉洁是会计从业人员必须具备的条件，所以我们应该以人为本，注重道德建设。

加强学校教育、继续教育、自我教育，加强自律和他律，让一些违法违规的行为消灭在萌芽状态。

结束语：目前在我国受到普遍接受的一种观点是将受托责任分为受托财务责任和受托管理责任，受托财务责任要求受托人尽一个最大善意管理人的作用，保护受托财产安全，诚实经营，同时要遵守法律、道德、技术和社会的要求，所以会计职业道德从受托责任来说日趋显示它的必不可少和重要性
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