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我国上市公司股权结构的特点研究
 [摘 要] 股权结构是公司治理结构的重要组成部分和基础，股权结构的调整不仅是公司治理行为的重要方面，其目的更在于实现公司的有效治理和股东利益的最大化。上市公司股权结构是否合理，直接决定着它日后的经营状态。在对股权结构诠释的基础上，分析了我国上市公司股权结构的现状及由此引发的公司治理问题，提出了优化股权结构的具体措施，意在对中国上市公司股权结构与公司治理的改革有一定的借鉴意义。
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上市公司经营业绩反映了企业的经营成果，优良的经营业绩是证券市场健康发展的基石。股权结构是治理结构的基础，不同的股权结构会产生不同的治理结构。只有完善的公司治理结构才能保证上市公司经营业绩的优良，而只有股权结构合理才能促进公司治理结构的完善，进而保证公司取得良好的经营业绩。通过大量的事实分析，揭示了我国上市公司股权结构的真实情况，剖析了目前股权结构存在的问题。


　　一、股权结构的概念及特征

一般意义上认为，股权结构是指某一公司总股本中各种不同性质股权的构成状况。在我国一般是指：总股本中国家股、法人股及社会公众股、外资股的构成及比例。国家股是指有权代表国家的部门或机构以国有资产向公司投资形成的股份，包括公司现有国有资产折算成的股份；法人股是企业法人以其依法可支配的资产向公司投资形成的股份，或具有法人资格的事业单位和社会团体以国家允许用于经营的资产向公司投资形成的股份；公众股是指社会个人或股份公司内部职工以个人合法财产投入公司形成的股份；外资股是指股份公司向外国和我国香港、澳门、台湾地区投资者发行的股票。
    我国上市公司的股权结构特征非常明显，主要有以下几个方面：

1、股票种类繁多，流通性差。

我国股票市场共有国家股、法人股、社会公众股、外资股、内部职工股和转配股六种之多。其中有些可以流通，有些则是不可流通。而且，不同种类的可流通股被分割在不同的市场中，有着不同的价格。但是，我国上市公司的实际情况却违背了这一基本逻辑，内资股和外资股的市场被分割，有着各自不同的市场价格，国家股和法人股不能上市流通，其协议转让价格也是远低于同一公司的A股价格，并且，不同种类股票的持股主体拥有的权利也是不相同。

2、国有股比例总体占绝对优势，已上市公司的国有股比例呈现下降趋势。

    国有股在上市公司总股本中一直占绝对优势，不过在已经上市的公司中其比例已从1992年至今呈下降趋势。国有股的绝对数由28.50亿股上升到1473.92亿股，2000年的规模是1992年的51.72倍。国有股的比重总体上虽然起伏不定，但这是由于新上市的股本数额较大的公司（股市上称为“大盘股”）国有股比例较大引起的。实际上，大部分上市公司的国有股在公司股本中的比例一直在下降。近几年国有股股东将国有股转让给其他法人，股权性质变更为法人股，国有股实现了退出。国有股股东在绝大多数公司的配股、增发中部分或者全部放弃，也导致了国有股比例的下降。 
3、上市公司大股东股权高度集中与公众股股权高度分散。

上述不对称反映到公司治理结构上表现为公司治理体制不完善，股权控制监督缺乏有效手段和措施，监事会未能充分发挥作用。大股东在公司治理结构中占据控制地位，公司治理无法形成互相制衡的关系。上海证券交易所2000年的一项调查表明，上市公司的董事会超过50%的董事是由一个大股东委派，且有超过50%的董事属于公司内部的招待董事。非执行董事（包括独立董事）比例偏低，他们往往不如内部董事熟悉情况，决策时难以发表意见，而成为“花瓶董事”。

4、国有大股东的所有者缺位，产生代理问题和损害中小股东利益两个互相交叉的问题。

以上问题具体表现在，国家股股东对公司的控制具有两个“超级”的状态：在经济上，由于所有者的缺位处于“责任心”控制而不是“资本性”控制的超弱控制状态；在政治上，由于行政级别和行政权利的设置处于超强控制状态。

5、私人股东和家庭股东一股独大

随着起来越多的民营企业的上市，出现了私人股东和家庭股东一股独大的新问题。抬高新股发行价格、高派现、高配股等种种“圈钱”的手段层出不穷。如何加强对这类上市公司的监管以及提高其治理结构的改革，避免私人大股东的独断专裁，保护中小股东的利益，成为我国上市公司新的问题。

二、股权结构特征所引发的问题

1、 股东大会受控股股东控制

由于我国上市公司的股权结构呈现出明显的“一股独大”特征，受些影响，控股股东很容易获得股东大会的控制权，而受各种条件所限，流通股股东几乎很少参加股东大会则使股东大会演变成了大股东会。

根据湘财证券（2001）的调查统计，我国上市公司股东大会的参会人员严重偏少，平均出席股东大会人数为74.65人，最少为1人。从参会代表的结构看，国家股股东的出席率最高，法人股股东其次，流通股股东最低。流通股股东出席股东大会的人数占流通股股东总数的比例平均仅占0.21%。股东大会是上市公司的权力结构，控制了股东大会也就意味着控制了上市公司的控制权。而上市公司的控制权被单一或少数股东掌握后则无疑加大了大股东侵占上市公司（中小股东）利益的风险。

2、 董事会受制于控股股东和内部人的特征十分明显

大股东对上市公司的控制主要通过大股东对董事会的控制来实现，即通过自己推荐的候选人经股东大会选举通过后进入董事会发挥作用。《2002上市公司董事会治理蓝皮书》对股权结构及各代表席位构成的研究也表明，我国上市公司董事会基本上是第一大股东控制，很难体现中小股东的参与意识。在其所调查的1135家上市公司中，从总体上看，人民币普通股35.95%的股权比率，仅占其董事会成员的7.42％。
三、股权结构对上市公司股利政策的影响分析
1、股权集中度与现金股利支付成正相关关系
股权集中度与现金股利的关系可以反映出股权结构对股利政策的影响，我国上市公司呈“一股独大”的现状，通过对近些年我国上市公司实行的股利政策的分析，不难发现上市公司股权集中度越高，现金股利就发放得越多，即股权集中度与现金股利支付成正相关关系。
　　另外，规模小、民资为主的分散型控股公司的存在，也是股权集中度与现金股利支付成正相关关系的重要原因。股利政策将逐步受到来自当期利润、增长前景、股利对公众的财富效应的影响。由于规模小、民资为主的分散型控股公司具有较高的资金需求，而且在权益融资难度和成本较大的情况下，分散型控股公司更多地是将利润以转增股本的形式留存在企业，那么此时公司的现金股利支付水平也随之降低。当然，分散控股公司的低现金股利支付水平也在很大程度上揭示了经营者保留现金控制资源，构建“独立王国”的动机。股权的分散化使得股东与经营者之间的代理成本增加，经营者因为掌握了控制权，成为股利政策制定的主体。在我国上市公司外部监督机制不完善以及对股东利益保护的法律力度不够的情况下，经营者保留现金用于过度投资的动机愈演愈烈。由于缺乏股东对经营者的监督，对上市公司资源的使用效率低下，从而使分散控股公司的现金股利的发放水平降低。

　　2、非流通股股东和流通股股东对股利存在不同的偏好股权结构
　　首先，非流通股股东与流通股股东存在利益冲突。非流通股股东的资产增值主要取决于净资产的增值，而不是上市公司的利润。非流通股股东的资产投资收益与流通股的市场价格没有关系，公司的利润增长虽然能够带来股票价格的增长，但是非流通股股东却得不到股价上涨的好处，因此占主导地位的非流通股股东没有动力提高公司的业绩水平，更愿意通过股权融资来提高公司的净资产，甚至不惜一切代价进行股权融资，忽视了对流通股股东的股利回报。
　　其次，非流通股股东和流通股股东获取股权的成本存在显著的差异。第一，两者在一级市场的股权初始成本存在差异：我国上市公司非流通股一般以不高于1．54元/股的出资折股，大多情况下以非现金出资，且还以溢价评估，而流通股则要按10倍甚至更高的市盈率获取原始股。第二，非流通股股东与流通股股东在股票的交易过程中获取股权的成本不同：非流通股股权按照规定只能以协议方式进行转让，股权转让价格往往以公司每股净资产为参照，而流通股股权的交易则以高于每股净资产的流通股价进行。
三、对我国上市公司股权结构改革的政策建议
　　1、积极稳妥地推进股权结构改革，逐步实现股票全流通
　　我国上市公司独特的股权结构是我国经济体制改革不配套和股票市场制度设计不合理所留下的制度性缺陷。对整个股票市场而言，这种股权结构往往会引发市场信息失真，影响股票市场预期的稳定和价格发现功能，不利于股票市场创新和股票市场整体的规范发展。
　　我国实行股权分置的股权结构改革是为非流通股可上市交易做出制度安排，并不以通过资本市场减持国有股为目的，但股权结构改革必然体现出国有股减持的实际效果。股权结构改革应该在保障流通股股东利益的同时，保证国有资产不能过度流失。股权结构改革的一个重要目标就是借助解决股权分置的契机，逐步实现股票全流通，使我国资本市场走上健康发展的轨道。
　　2、大力培育合格的机构持股者
　　从成熟的股市看，机构投资者特别是投资基金是市场的主力。在纽约股市中，基金投资占全部股票市值的55％，法人机构和证券自营占25％，两者之和达到80％，个人投资仅占20％。在香港股市，机构投资者也占到55％。世界范围内的社会公众持股有逐渐被机构持股者所代替的趋势。我国上市公司的大股东控制与西方国家的大股东控制不同，我国大股东控制的公司治理之所以存在较高的代理成本，其原因在于作为大股东的国家并不是一个以利润最大化为目标的独立经济实体。
政府部门应该积极推进各类基金组织的发展，培育机构持股者的力量，以解决目前投机过度的问题，但要注意建立有效的配套机制以引导机构投资者的行为。机构投资者应该按照市场化的模式运作，随着我国社会保障体制改革的不断深入，将会形成一些诸如养老基金、住房基金等一些规模较大的基金组织。可以将这些基金与“国有”成分进行适度的剥离，这样可以减轻国家的社会负担，引导这些基金对上市公司持股，有效改善上市公司股权结构。
　　3、加强对中小投资者的保护
　　除制定相关的法律对中小投资者加强立法保护的同时，也应提高有关法律的可操作性。多数国家和地区，如德国、荷兰等已经建立了保护中小股东权益的专门机构，这类机构在保护中小投资者利益上可以发挥如下作用：第一，代表中小股东参加股东大会，行使表决权、提案权、质询权等权利；第二，代表和组织中小股东行使诉讼权和其他救济权，在中小股东利益受损时，为他们寻求救济，提供援助；第三，向中小股东提供有关参与公司管理、依法行使和维护自身权益的咨询，向立法机关和有关部门提供中小股东权益保护的意见和建议。
　　4、规范上市公司的股利分配行为
　　规范上市公司股利分配方案的制定和信息发布。针对目前我国上市公司股利分配的现状，通过制定符合经济运行规律的政策法规，加强对上市公司的监督和对投资者的引导。
　 （1）对于大量送股、转增和配股的股本扩张倾向应因势利导。公司决定送股而留存收益用于未来发展，一方面证明了经营者对以后盈利的信心，另一方面说明公司确实拥有投资价值。但是，我国目前现金股利支付极不稳定，公司由于内部人控制有将留存收益用以扩大供经营者支配的资源和资金浪费的现象。因此，可以把送红股视同新股发行，要求公司在年报中公布资金用途、投资方向和收益预测，这样可以减少信息不对称，有利于投资者对公司进行评价。
　 （2）完善分红与再融资的“挂钩”政策，避免非良性分红。为了遏制上市公司忽视对股东的回报以及不断通过再融资进行“圈钱”的现象，2000年以来，政府监管部门制定了分红与再融资的“挂钩政策”，取得了较好的效果。与此同时，上市公司为了配合再融资计划，迎合政府监管部门，由原先的现金分红“不足”走到现金分红“过度”。也就是出现了超能力分配的现象，这在一定程度上影响了上市公司的可持续发展。因此，应进一步细化和完善再融资监管政策的相关指标，尤其是容易被上市公司人为调节账面价值的净资产收益率指标，可以考虑有关监管指标的引进。
　 总之, 优化股权结构, 是一项相当复杂的系统工程。除去上述几点外, 还需要其他外部、内部机制的完善, 包括完善法律法规、加强市场监管、完善信息披露制度、促进经理人市场的形成等多个方面的努力。
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