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论会计人员道德观

《会计法》第三十九条规定：会计人员应当遵守职业道德，提高业务素质。《会计基础工作规范》第十七条规定：会计人员在会计工作中应当遵守职业道德，树立良好的职业品质、严谨的工作作风，严守工作纪律，努力提高工作效率和工作质量。对此，会计人员必须恪尽职守，诚实守信，不做假账。这是会计人员职业道德的最基本要求和待业准则。

一、会计职业道德的形成和作用

（一）会计人员职业道德的形成
会计职业道德，就是从事会计工作的人员在履行职责活动中应具备的道德品质。它既是会计工作要遵守的行为规范和行为准则，也是衡量一个会计工作者工作好坏的标准。

回顾会计职业道德规范的形成与发展历程，可以发现会计职业道德的规范过程经历了三个阶段：第一、他律阶段。第二、自律阶段。第三、价值目标阶段。

（二）会计道德的主要作用
会计职业道德建设，是贯彻依法治国与以德治国相结合的重要体现。会计法律制度建设与会计职业道德建设两者缺一不可、相辅相成。会计职业道德是会计法律规范的基础和重要补充，它在制度无法弥补缺陷时起到修正作用，是会计法治的人文基础；会计法律规范对会计职业道德建设具有制度保障作用，是维护会计职业道德的重要手段。可见，会计职业道德与会计法律制度具有互补性。会计职业道德的确立与完善将从伦理道德导向上遏制会计造假动机，对规范会计工作秩序将起到积极影响。
二、会计职业道德面临的问题及造成原因

(一).面临的问题
近年来，商业道德和职业道德问题，愈来愈成为公众关注的焦点。随着改革开放的深入，理论界、企业界以及政府的监管部门逐步形成了一个共识，那就是：要建设健康的、有活力的市场经济，必须尊崇诚信原则。在一个欺诈和舞弊盛行的社会里，弱者得不到公平，坦诚者最易受到伤害。因此，建立一个以诚信为基础的市场经济是社会公众的共同愿望。而在会计行业里面，会计人员的职业道德是最备受争议的，会计造假、会计信息失真的现象也越来越严重，几乎成为一种较为普遍的现象。例如：在深圳证券交易所上市的广厦（银川）实业股份有限公司（简称银广厦）会计造假丑闻就是一个典型例子。该上市公司通过伪造购销合同、伪造出口报关单、虚开增值税专用发票、伪造免税文件和伪造金融票据等手段，虚构巨额利润7.45亿元。该公司的股票在其会计造假丑闻败露后股价大幅下跌，使广大股东遭受了巨大的损失，严重干扰了社会经济的正常秩序。
其主要表现在：
1、会计法制观念淡薄，违法干预会计工作；
2、授意、指使、强令篡改会计数据假造凭证、帐表进行假审计、假评估
3、帐外设帐；
4、转移国有资产、偷逃税收、粉饰业绩；
5、会计人员执法环境差，会计监督严重弱化，单位会计基础工作和内部控制制度薄弱；
6、违法违纪手段隐藏，做假技术不断发展；
7、会计工作中有法不依，违法不究的现象比较严重。
(二).造成原因

1、内部原因

（1）单位负责人的不良影响。个别单位领导为了获取政治利益、捞取政治资本，要求企业会计人员表中生花，会计人员出于自我保护，屈于领导压力，被动做假帐。

(2)、企业内部控制失灵。有的单位和企业的内部控制制度不健全或形同虚设，一定程度上助长了做假账现象的发生，导致会计信息失真问题屡禁不止。
(3)、会计人员自律性较差。由于社会变革及市场经济对价值观念的冲击，一些会计人员利用职务之便，贪污、挪用公款，最终走上犯罪的道路。
(4)、会计人员失职。部份会计人员对自己要求不严，理论水平低，业务能力差，责任心不强，缺乏爱岗敬业精神，平时又不注意加强业务学习，以致工作中出现失误。
(5)、会计人员法制观念淡薄。有些财务人员无视国家的法律法规，使用虚假发票，编造和提供虚假的财务报表等，造成会计信息失真。
(6)、会计人员的职业道德意识薄弱：会计人员平时不注重职业道德的培养，不能坚持原则，从私人利益出发，做出了违背会计职业道德的行为。

    2、外部原因
(1)、职能部门对财会工作监督不力。由于税务机关、工商管理、审计机关、民间审计等外部监督机构不能坚持原则，有的还出具虚假的审计报告，导致监督弱化，为会计作假提供了有利条件。
    (2)、会计法规不健全，制度不完善。我国的会计制度法规还不够完善，许多会计行为在法规中没有明确的定义,使得某些不法分子有了可趁之机。
    (3)、会计教育存在着弊端。现阶段我国的会计教育体制中，学校的教育只注重学生的智育及会计专业技能的培养，对学生的德育教育和人格培养不够重视
(4)、道德环境欠佳。单位财务活动缺乏透明度，有些政府管理部门搞特权会计从业环境不利于会计人员形成良好的会计职业道德。

三、加强会计职业道德建设的途径

(一)加大职业道德建设力度，营造良好的社会环境。 

1、要对会计从业人员进行有效的职业道德教育，努力学习政治，提高思想觉悟.

2、要加快建立企业、单位、中介机构和会计从业人员的信用档案，鼓励守信守法者，惩罚失信违法者，促进会计职业道德的遵守；

3、要发挥社会舆论的监督教育作用，树立

(二)加强建立监督机制，以法管财

1、内部监督制度
企业内部会计监督制度可以规范会计行为，明确责任，奖惩分明，防止工作差错和舞弊，避免因责任不清互相扯皮、推诿，甚至越权行事，造成管理失控
内部会计监督制度的基本要求：

第一、明确会计事项相关人员的职责权限。
第二、明确重大经济业务事项的决策和执行程序。

第三、明确财产清查的范围、期限和组织程序。
第四、对会计资料进行内部审计。修订后的《会计法》要求明确对会计资料进行定期内部审计的办法和程序。内部审计既是内部控制制度的一个重要组成部分，又是内部控制的一种特殊形式。
2、社会监督制度

社会监督由两方面构成，一是由财政、税务、审计、监察等部门对会计人员遵守职业道德的情况经常进行检查、督促。二是由会计师事务所等社会中介服务机构对会计行为进行查验、评估。通过监督，既可以提高会计工作的水平和质量，又可以帮助会计人员正确理解和执行国家财经制度。三是发动单位职工和其他社会成员对会计人员的职业道德进行监督。这样监督面宽、透明度大，可以增强会计监督工作的力度。

在承担法律责任方面，新《会计法》在以下方面做了明确规定：
(1)明确规定了对单位违法行为的处罚。
(2)为了便于量刑处罚，新《会计法》明确规定了对会计核算管理中十项违法行为的处罚。其中对"未按照规定建立并实施单位内部会计监督制度或者拒绝依法实施的监督或者不如实提供有关会计资料及有关情况的"行为单独作为一项。
(3)明确规定了具体处罚标准。新《会计法》不仅要求对违反《会计法》的单位领导人和会计人员进行行政处分、承担刑事责任，增加了经济处罚的内容，而且相应规定了违法行为的具体处罚标准，有利于根据违法情节予以量刑，使法律责任落到实处。
3、建立会计岗位轮换制度,保证会计工作质量

财政部制定的《会计基础工作规范》中规定：“会计人员的工作岗位应当有计划地进行轮换。”实行有计划的会计轮岗制度，既可以使接替人员对前任的工作进行检验，防错防弊，防止违法乱纪，又可以激励会计人员积极提高业务技术水平，按时完成份内工作，使每个会计人员熟悉本单位各会计岗位的工作和职责，又有利于加强会计工作的内部监督。 

4、建立健全选拔和激励约束机制，提高会计人员业务素质

建立健全选拔机制。任何财务活动，都要通过会计进行收支与核算。在方针政策和法规制度确定以后，会计工作质量的高低，会计人员业务素质是决定因素。因此，要选择政治素质好、事业心强、具有会计知识和技能的人从事会计工作。

建立激励约束机制。四化建设需要大批高素质的合格会计人才。因此在日常的财务管理工作中，要对会计人员职业道德情况建立检查、考核、评价、奖罚制度，并与岗位资格、聘任专业职务、提职、晋级、精神与物质奖励等结合起来。促进会计人员严格遵守职业道德，提高工作质量和工作效率，有利于德才兼备的优秀人才脱颖而出。

市场经济是法制经济，也是信用经济，诚信是市场经济的基石。市场经济有赖于运行的游戏规则，但仅仅有法规制度约束是不够的，当巨大的经济利益与严肃的道德规范发生碰撞时，只有诚信教育才能使天平倾向道德规范，因此会计职业道德教育已成为当务之急。必须使依法治理与以德治理并重，加强会计诚信和职业道德建设，使会计诚信内化为人们的内在信念和内在品质。 

建立一个以诚信为基础的市场经济体制是知识经济时代的呼唤，是当今社会公众的共同愿望，也是人类社会发展的必然趋势。建立良好的会计职业道德，有利于提高会计人员技术水平和业务水平，从而提高会计的工作质量和会计队伍的整体素质；有利于会计人员有效地履行会计监督职能，提高自我防腐的能力，自觉抵制各种利益的诱惑；有利于提高全社会精神文明的程度，促进社会主义经济建设健康发展。
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