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所得税会计模式的路径变迁研究
[摘 要]:在现代资本主义社会主导的时代背景下，出现了现代税收制度，税收必须要借助会计的账簿记录才能有序的进行，因此根据会计模式的改变进行纳税的调整才是具有现实意义的，税务会计业就应用而生。税务会计是在资本主义制度背景下产生的，由于其产生背景与我国的历史文化和背景有着很大的不同，其税务会计与财务会计之间的关系也不同，这就出现了多种多样的会计模式。本文主要从所得税会计模式的路径变迁出发进行研究，并总结了多种模式下所得税的模式特征，同时还对所得税的未来发展进行了猜想。
[关键词]：所得税 会计模式 路径变迁引言    
资本主义社会建立的制度催生了现代税收制度的产生，国家征税、企业税收等都需要借助会计的账簿记录，同时不断的进行税收模式的调整，这样才保证了税务会计的科学性。但是由于世界上每一个国家的国情区别，特别是我国的历史文化、背景的特殊性，其税务会计与财务会计之间的关系也就有着很大的区别，因此也就产生了不同的会计模式。目前，财务会计、管理会计、税务会计已经成为了现在经济界的主要会计信息。这三类会计信息有着各自的服务对象，因此它们缺一不可。

一、所得税定义

所得税又名受益税，是指国家法人、自然人
和其他经济组织在一定的时间内，对其通过多种渠道获取的合法收益征收的一种税。所得税最早出现于英国，由于所得税能根据征收对象的实际能力进行税收征收，因此具有比较公平、公正的特点，具有调节经济的作用，目前已经被大多数经济学家所认可，并且在全世界范围内进行了推广。进入19世纪以后，所得税的征收已经为绝大多数资本主义国家所接受并进行了征收，目前已经逐步发展成了大多数发达国家的主要税种。

二、所得税的特征及功能　　
所得税因其自身的特殊性，因此它的特点也非常明显。首先，所得税的征收对象为纳税人的纯所得。其次，所得税的征收标准通常需要进行计算并最终作为征收的依据。另外纳税人和实际负担人是一致的，因此所得税的征收也间接的调节了纳税人的收入。目前随着我国的贫富差距不断拉大，所得税的累进计税模式可能很好的调节个人收入，缩小贫富差距，同时还能贯彻一些国家的政策，具有调节经济的特殊作用。此外所得税的计算涉及到纳税人的成本、收入等多个方面，有利于税务监督的不断加强，促进我国税收制度的不断发展。

此外，根据所得税的类别的差异，他们还有着自身的特点。企业所得税与其他税种相比具有以下特征：第一，税额的多少直接决定于有无收益额和收益额的多少，而不决定于商品或劳务的流转额。第二，企业所得税的课税对象是纳税人的真实收入，不易进行税负转嫁，反映着纳税人的负担能力，因而一般将其划入直接税。第三，企业所得税与企业财务会计制度有着密切的联系。

个人所得税则还有以下几点特征：第一，个人所得税实行的是分类征收的制度；第二，个人所得税采用的是累进税率与比例税率并用的方式；第三，其费用扣除额较宽；第四，由于其所征收对象是所有国家自然人，因此计算很简便。

三、所得税会计模式的发展趋势　　
事实上，一国的所得税会计模式的选择都是在不同的政治历史条件下，由不同的环境因素综合影响的结果。除了国家利益与纳税人利益，经济体制、会计管理体制、资本市场、法律制度环境，甚至国际会计，税收环境都会对所得税会计模式的选择产生影响，都是必须考虑的因素。虽然，我国经济社会发展要求选择财务会计与所得税会计分离的模式，但是目前两者完全分离的难度很大。在这种情况下，我国宜实行财务会计与所得税会计适度分离的模式，即对财务会计与所得税会计之间的差异进行合理的控制，在两者差异的基础上注意相互协调，控制差异过大。首先坚持财务会计与税务会计分离的模式，坚持以独立的思路分别考虑会计所得与税法所得的核算办法，所得税会计和企业会计各自以其特殊的原则、目标、方法自成体系。由于在我国，国家在整个经济中投资比重人占主导地位，投资利益主要集中于国家利益，财务会计法规必然要以维护国家利益为主。这与税收法规的服务目标一致同时我国会计准则山财政部制定，这些也为实行财务会计与所得税会计的差异协调提供了可能。

    其次，财务会计与税务会计的差异不能完全任其自由发展，而必须有意识地控制在一定的范围之内，以适应我国的国家宏观调控的政策、会计管理体制，法律法制等因素的特殊需要要达到这一目标，实行财务会计与所得税会计的适度分离，应做好以下几方而工作:

    一是要加强税收法律法规体系的完善，在全而考虑各种因素综合影响下，规定所得税会计与企业会计最适宜的差异范围和差异程度，在保证国家税收利益的同时，保证纳税人的基本经济利益。

    二是制定税法时应考虑会计准则的合理性，在收入、费用、利润等要素的确认和内容构成上，应尽量与会计准则相近，以便于调整工作，减少操作成本。同时会计准则要具体化，尽量缩小会计政策的选择范围，这不仅有利于简化应税收益与会计收益的差异调整和税款计算，而且有利于提高会计信息的可比性。

    三是会计准则在制定过程中，要在保证会计工作规范化、科学化的同时，应兼顾税法的一些特殊规定，以利于两者的协调。会计制度体系的制定与实施，远非仅为会计界“份内”的事。宏观经济管理部门若想充分发挥监管职能，对会计制度的合理运用是至关重要的。税务法规在制度层面上应当积极谋求与会计制度的协作，会计制度也需要关注监管部门的信息需求。我国对税务会计与财务会计关系的处理应当是随着我国经济的发展而不断的发展变化的，税务会计与财务会计发展的方向应是两学科互相吸收合理内核，互动发展，力求为会计信息使用者提供更高质量的会计信息。

四、我国所得税会计模式发展路径的分析

我国的所得税会计模式发展经历了一定的时期发展，在1993年之前，我国一直采用针对不同行业、不同部门进行税务征收的会计制度，这段时期的所得税基本是建立在会计所得的基础上进行征收的，并没有独立的特点。1993年7月1日，我国开始正式施行新的所得税制度，随着《企业会计准则》、《企业财务通则》和分行业会计制度的颁布，所得税会计的独立化已经开始慢慢显现。不过这段时期还处于磨合时期，会计制度并不完整，因此所得税会计模式只能算是一种调整模式，也就是按照企业所得税法律、法规规定的内容进行征收，而在规定中没有进行详细描述的，则沿用原有会计制度进行征收。

2000年我国出台了新的会计制度《企业会计制度》和《企业所得税税前扣除办法》，该制度的实施标志着我国的所得税体系开始走上了独立的道路，明确了所得税会计与财务会计的分离。新制度的颁布标志着我国的税务制度正在不断的完善，并逐渐与世界相接轨。随着我国加入WTO，会计国际化趋势也越来越明显，它满足了广大的投资者对企业财务报表信息的要求。但是改体系还存在一些不足，首先它虽然在整体上已经出现了与财务会计分离的趋势，但是由于发展时间短，还没有形成一套完整的系统，同时某些项目还存在过度分离等现象。
2007年3月16日由我国第十届全国人民代表大会第五次会议通过了《中华人民共和国企业所得税法》，并予2008年1月1日开始实行。最近的所得税法相较之前的法律条例有了很大的细化。首先老企业所得税将纳税人简单的花费为内资企业和外资企业，而最近企业所得税法中则将企业、事业单位、社会团体以及其他一些取得收入的组织为企业所得税的纳税人，这一改变将我国纳税人的范围得到了很大的扩大。其次是对税率的修改，老的税法中规定内资企业的税率为33%，而涉外企业为30%，新税法中则规定企业所得税税率为25%。最后新税法对应纳税所得范围也进行了明确规定，老税法对于纳税所得范围定为企业生产经营所得和其他所得，包括境内外收入，而新税法则规定，企业以货币形式或非货币形式从各种来源取得的收入，这样就将纳税的范围得到了很大的提升。总的来说新税法的实施是我们税务制度改革的一个里程碑，为完善我国所得税制度作出了重要贡献。
2008年1月1日废止了《中华人民共和国企业所得税暂行条例》规定，此规定一直沿用了15年，这一法律条例中规定投资方企业从被清算企业分得的剩余资产，其中相当于从被清算企业累计未分配利润和累计盈余公积中应当分得的部分，应当确认为股息所得；剩余资产减除上述股息所得后的余额，超过或者低于投资成本的部分，应当确认为投资资产转让所得或者损失。另外有一些项目过分的强调了所得税制度及服务对象、目的的特殊性，忽视了我国现阶段发展的特征，造成了两种体系协调性出现问题，并使得政府利益与纳税人的个人利于出现了冲突。此外由于该体系下，政府在征纳关系中处于优势的地位，间接的给了纳税人政府利益优先的错觉，容易激化社会矛盾。这些表现具体体现在《企业所得税暂行条例》、《企业会计制度》与《企业所得税税前扣除办法》的差异。从外表看，两个规定方法仅仅是对所得税会计和企业会计进行了不同规范，但是其实际上代表着不同的利益。前者代表了政府在企业生产经营过程中剩余利益中所占有的份额，是政府利益的具体表现，而后者则代表着纳税人的经营成果和收益，是纳税人利益的肯定，具有本质的差异。这些差异涉及的范围广，且具有很大的背离性，很多时候可以看到前者对后者制度的否定。如《企业会计制度》中对于企业资产的核算，将资产减值准备、广告费用、招待费、工资等有着明确的规定，不允许企业进行列支，这些规定虽然很大程度上保证了国家利益，但是也很大程度上影响了企业的经济活动，使得纳税人的利益损失。

2012年最新颁布《中华人民共和国企业所得税暂行条例》规定，投资方企业从被清算企业分得的剩余资产，其中相当于从被清算企业累计未分配利润和累计盈余公积中应当分得的部分，应当确认为股息所得；剩余资产减除上述股息所得后的余额，超过或者低于投资成本的部分，应当确认为投资资产转让所得或者损失。
通过调查可以发现，世界上很多的发达国家，如美国、法国、德国都具有自己的所得税会计模式，这些模式都存在各自的特点，这些会计模式的出现是因人而异的，是在各自的发展国情下建立起来的，是国家历史文化、综合环境影响的最终结果。除了正常的国家利益、纳税人利益及市场经济体制等影响会计模式的选择，国际会计模式、税收的大体环境也会影响到所得税会计模式的选择，而且这些因素都是要进行考虑的。

综上所述，我们可以发现，我国目前还缺少一套完整的所得税会计系统。因此我国目前应当在“独立纳税体系”的基础上，对所得税会计进行单独系统设计。在设计的过程中首先要保证企业会计与所得税会计的分离模式，并根据各自的特点设计不同的核算的方法，保证所得税会计与企业会计的独立性和分离性，使他们自成体系。其次对于所得税会计和企业会计的发展必须进行有效的控制，不能让其自有的发展，保证他们能满足国家的政策规定、会计管理体制和相关法律法规的规定。要达到这一目标制度制定者应考虑会计制度与所得税制度两方面改革的具体情况：一是政府不能限制企业会计市场化的方向；二是要加强税收法律法规体系的完善，在全面考虑各种因素综合影响下规定所得税会计与企业会计最适宜的差异范围和差异程度，在保证国家税收利益的同时保证纳税人的基本经济利益。
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