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会计人员职业道德

—加强会计职业道德建设
改革开放以来，随着经济的快速发展，会计信息越来越被广大决策者、投资者、企业管理者等会计信息使用者所重视，成为他们进行宏观决策的重要依据。所以在经济繁荣、人类文明的今天，“会计”这个职业似乎更受人们的关注，也是人们觉得很神圣的一种高尚的职业。

然而这个特殊的岗位引来诸多民众对会计人员职业道德的争议却也是无可厚非。作为一名会计人员，职业道德的好坏就成为人们关心的问题。在人们的监督下，我们身为会计人员更应自发的深思，何为会计职业道德？

身为会计人员都应该知道，会计职业道德是指从业人员在职业活动中应该遵循的、体现会计职业特征，调整会计职业关系的行为准则和规范，涵盖了从业人员与服务对象、职业职工、职业与职业之间的关系。它既是会计工作要遵守的行为规范和行为准则，也是衡量一个会计工作者工作好坏的标准。然而，当前会计人员职业道德严重滑坡，会计信息质量不高，会计职业道德欠缺，使会计的公信力受到严峻挑战，会计行业面临着一场严重的“诚信危机”。

因此，身为会计人员的我觉得有必要跟大家一起探计下会计职业道德，它主要体现在以下几方面：

一是爱岗敬业。爱岗敬业是从业人员做好任何一项工作的出发点，也是会计人员首先应当具备的最基本的职业道德。只有热爱本职岗位工作，安心本职岗位，并在本职岗位上尽心尽力、尽职尽责，才能全身心地投入工作。同时要不断的学习业务知识，才能干好本职工作。

二是诚实守信。诚实守信是会计人员做好会计工作的根本前提，是他们做人、做事、干工作的基本准则。具体来说，会计人员只有具备了言行一致、做老实人、说老实话、办老实事，不弄虚作假、不欺上瞒下，严格遵守和执行各项规章制度，才能在具体的工作中，严格地履行好自己的权利和义务，才能自觉地避免各种不法行为的滋生，从而才能切实地保障各有关方面的正当权益。

三是廉洁自律。在会计活动中，会计人员接触方方面面的事情，每天成千上万的人民币要通过会计人员的手，所以，作为一名会计人员必须清正廉洁，自觉构筑思想防线，是遏止和抵制各种违法乱纪行为的重要前提。因此，必须要求会计人员自我约束、自我规范、自我控制、自觉树立高尚的觉悟、良知和道德水准，自觉增强抵制不正之风的能力。敢于同一切违法乱纪行为作斗争，只有这样，才会使自己在发展的大潮中站稳脚，不掉队。

四是客观公正。客观是公正的基础，公正是客观的反应。客观公正是会计从业人员的职业灵魂。它要求会计人员在实际工作中，要公平正直，没有偏袒，既不得搀杂个人的主观意愿，也不能被他人的意见所左右；对所有工作都一视同仁，严格执行各项规章制度，不得有任何主观意向，以切实维护国家和人民的切身利益。

五是坚持准则。坚持准则就是要求会计人员在实际工作中，要严格按照会计法律制度和会计准则进行操作，依法办事，不以自己主观或他人强加的意志所转移。

六是提高技能。会计是一门不断发展变化，专业性很强的学科，他与经济发展有密切联系。会计人员要想达到优质服务，就必须不断充实自己，加强学习，不断提高自己的业务技能，这既是会计人员的义务，也是做好会计工作的需要。

七是参与管理。会计和会计工作本质上就是一种管理活动，他以商品价值运动为管理对象，以货币计量为主要形式，以核算、监督为基本技能，通过收集、处理和利用经济信息对经济运行过程进行组织，比较得失，讲求经济效益。

八是强化服务。强化服务的关键是提高服务质量。对来自于各方面的工作和人做到态度温和、语言文明、尊重事实、谦虚谨慎，在实际工作中，必须以理服人，尊重事实，心平气和地解释和沟通，为广大职工服务好，只有这样才能使自己的工作做得无懈可击。

以上所述是每个会计人员在初学会计时都必须耳熟能详的，我还记得老师曾说过，这八点就好像是我们国家的八项主义，不光是要把它牢牢记住，还要把它永远刻在心中，以此为戒，才能做一个问心无愧的会计。但是随着会计作为一种特殊的经济管理活动与社会生产力发展水平有着紧密相关、不可分割的联系，会计造假、会计信息失真的现象也越来越严重。主要表现为:

道德观念淡薄。在现实中，一些会计人员在国家、社会公众利益、单位利益与个人利益发生冲突时，受单位负责人授意、指使、甚至强迫，不能够坚持准则，甚至为违法违纪活动出谋划策，直接参与伪造、变造虚假会计凭证、会计账簿、会计报表。据有关方面对一千多名在岗会计人员的调查表明：当单位负责人授意你提供虚假会计信息时，你是坚持原则还是按单位负责人意见办。结果显示：选择坚持原则的仅占16.87%；选择按单位负责人意见办，同时做好会计上“技术处理”的占61.27%；选择直接按单位负责人意见办的占21.86%。如原甘洛县粮食局会计谢某某，在其担任会计期间，因顶不住单位负责人的压力，采取收支不入帐、伪造会计资料等方式，伙同原局长、副局长贪污公款百余万元。

追求私利、监守自盗。一些会计人员个人主义、拜金主义、享乐主义膨胀，丧失了最起码的法制观念、会计职业道德沦丧，为追求私利，不惜以身试法，故意伪造、变造、隐匿、毁损会计资料，贪污、挪用公款，走上了犯罪道路。这种严重的违法犯罪行为虽然是少数会计人员所为，但也反映在新形势下重塑会计职业道德的紧迫性。如原甘洛县总工会会计罗某某，为了追求私利，采取伪造、变造会计资料等手段，伙同原工会主席、副主席贪污公款二十余万元。

违背准则，弄虚作假。一些注册会计师在执行独立审计业务时，没有严格执行独立、客观、公正的职业道德准则，出具了不恰当的审计报告，客观上认同了会计做假行为，充当了被审计单位会计信息失真的保护伞。有的注册会计师明知委托人的会计报表有重大错误和故意造假的行为，却不予指明，并加以虚假的陈述，出具虚假的审计报告。      
业务不熟、执业能力差。一些会计对法律、法规、准则、制度不熟，不能准确的理解和把握会计准则、会计核算制度，更不能及时、准确的进行会计核算，有时甚至披露错误的会计信息，从而导致会计信息失真，甚至错误，如：账户分类错误，数据计算与书写错误，会计估计错误，资本性支出与收益性支出划分错误，漏记了已完成的交易业务等。

执业态度不端正，缺乏敬业精神。一些会计人员满足于现状，不思进取，认为会计工作整天就是算账，和枯燥的数字打交到，既繁琐又复杂，从而在会计执业中表现出马马虎虎，敷衍塞责，拖拖拉拉，随便应付，积极性不高，缺乏爱岗敬业、精益求精的工作精神。当前会计职业道德现状堪忧，其产生的原因是多方面的，归纳起来主要有以下几方面：

一是社会改革及市场对经济价值观念的冲击。改革开放以来，随着社会主义市场经济体制的建立和完善，人们的思想意识、价值观念都在随之变化，人们在追求物质利益时，个人主义、利己主义、享乐主义也在不知不觉中潜移默化，当单位利益与社会利益发生冲突时，受“利益驱动”时往往是单位利益占了上风，因此，出现了会计造假，会计信息失真。另外，一些注册会计师为了争夺会计市场的经济利益，不惜损害国家利益和社会公众利益。

    二是屈从领导的压力，被动做假。 会计人员是单位内部的工作人员，与单位负责人在地位上属领导与被领导、管理与被管理的上下级关系，其奖惩、升迁、甚至基本的衣、食、住、行，均依靠其所在单位的任职及任职业绩，而单位的任职及任职业绩多数是单位负责人说了算，当会计人员与单位负责人发生道德冲突时，会计人员则面临两难的选择，若坚持原则，则面临可能被辞退下岗的境地，若不坚持原则，则又违背会计职业道德，甚至违法违纪，所以，多数人选择按单位负责人意见办，同时做好会计上“技术处理”。调查显示，一般会计人员不会主动造假，除非会计人员想满足个人私欲，以身试法，多数是迫于单位负责人的压力，虽然这也表现出会计人员职业道德的欠缺，但主要还是单位负责人不良道德水平所造成的，会计人员客观上存在着“站得住的顶不住，顶得住的站不住”的现象。从公开曝光的账务造假、提供虚假财务会计报告的典型案例看，产生造假账的一个重要原因是单位负责人的授意、指使、强令所致，如国内闻名的银广厦案、蓝田股份案等等，都是企业负责人直接指使和策划下造假的。,
    三是相应的法律、法规不健全。会计职业道德是依靠会计从业人员的自觉性自愿地执行，并依靠社会舆论和良心来实现，基本上是非强制性的，因此它的执行力较差。所以说，会计法律规范就成了维护会计职业道德的重要手段,会计职业道德建设离不开良好的法制环境，但现阶段我国有关会计的法制并不健全，相关法律对违法会计行为的制约缺乏强制性和操作性，客观上不利于制约违法会计行为，更严重的是，在会计人员抵制违法会计行为需要法律保护时，法律没能给予足够的保护，使得会计人员执业很被动，正像有的会计人员在面对弄虚作假的授意、指使、强令而承认自己行为有失职业道德时所说:“法律都管不到的事，我们的道德更无能为力了。”

    四是会计职业道德宣传教育缺乏。会计人员道德素质偏低，表面上看是受不良社会风气影响，其实与教育不够也有很大关系。在会计学历教育中，会计学原理等会计基础课程中没有会计职业道德教育内容，只注重会计人员的专业知识和专业判断能力教育，在会计后续教育中，也只注重新会计准则和会计核算制度的教育，而忽视了会计职业道德、财经法纪等方面的教育。

    五是对违反会计法规的处罚力度不够。尽管我国的会计法规建设取得了可喜的成绩，但是，有法不依、执法不严，对违反会计法规的处罚力度不够，使得违法的机会成本很小，违反会计法规的巨大利益诱惑与低廉机会成本所形成的反差，使得会计信息失真现象屡禁不止。

    另外，一些地方政府为了出政绩，搞花架子，盲目地下达经济增长指标，或者国有企业扭亏任务，或其他任务，逼着某些会计主体为了完成上级下达的任务而不得不编造虚假的会计报表。

综上所述，我国会计职业道德的现状与原因不容忽略，要使我国市场经济健康、有序的发展，净化会计信息市场，提高会计职业道德势在必行。本人以为加强会计职业道德建设的基本途径有以下几点：

(一)加强政治学习，提高对会计职业道德建设重要性的认识

努力学习政治，提高思想觉悟，这是财务人员做好工作的前提。要组织财会人员认真学习江泽民同志关于讲政治的重要讲话，学习时事政治，教育广大财会人员牢固树立共产主义信念和全心全意为人民服务的思想。同时还要做好思想品德教育。财会人员不能只埋头于繁杂的日常事务中，要掌握时代的脉搏，把自己的工作自觉融人改革的大潮，不要迷失方向。作为财会人员，要视国家利益高于一切，严格遵守和执行国家制定的财会法规，一丝不苟地按财务制度办事，认真进行核算和管理，忠实履行财务监督职能，在抵制和纠正当前不正之风中发挥积极作用。

(二)加强职业道德教育，增强财会人员的使命感

会计人员要使职业生活更有意义、更有价值，首先必须树立正确的职业道德观，遵循会计事业道德规范，自觉提高专业品德修养，增强热爱本职工作的意识，讲求对事业的献身精神，维护会计职业的尊严，保持良好的社会形象。随着改革的不断深入，资金来源渠道的多样化，与会计改革措施的陆续实施，使会计人员所面对的将不再是单纯的数字，而是一个复杂多变的世界。会计人员承担的工作任务越来越复杂繁重，责任更大，遇到的问题更复杂，需要投入的精力也更多。在新形势下，会计人员应在工作中坚持遵守会计职业道德。认真贯彻执行《会计法》和国家有关的财经法规，依法办事，依法理财。优质服务也是会计职业道德的主要内容。作为一名会计人员，对所服务的对象都要做到文明礼貌、热情接待、周到服务。

(三)建立监督机制，以法管财

监督机制包括两个方面：一是会计人员监督经济业务经办人；二是社会监督会计人员。它们由两个不同的主体构成。

会计监督。会计监督是会计人员的执法行为。它主要是会计通过审查、报帐、记帐、核算、分析等会计程序，对在经济活动中发生的经济业务，依照国家的财经政策和财务管理规章制度，进行正确的核算和真实的反映。会计人员必须认真、客观、公正地处理每一笔经济业务，以高度的责任感对待每一件财务事项。

社会监督。一是由财政、税务、审计、监察等部门对会计人员遵守职业道德的情况经常进行检查、督促。二是由会计师事务所等社会中介服务机构对会计行为进行查验、评估。通过监督，既可以提高会计工作的水平和质量，又可以帮助会计人员正确理解和执行国家财经制度。三是发动单位职工和其他社会成员对会计人员的职业道德进行监督。这样监督面宽、透明度大，可以增强会计监督工作的力度。

法律制裁。对于贪污腐败、违法乱纪、知情不举甚至同流合污等现象，除按规定予以一定的行政处罚外，严重的还可追究会计人员和相关人员的法律责任。使人们认识到若不注重职业道德，不用职业道德规范自己行为，将会受到法律制裁。加强法制教育，培养以法理财的观念和能力。市场经济是法制化的经济，我们会计人员是国家法律、法规和规章制度的执行者，必须依据国家的法规政策进行财务管理和会计核算，做到以法理财。

(四)建立会计岗位轮换制度，保证会计工作质量

财政部制定的《会计基础工作规范》中规定：“会计人员的工作岗位应当有计划地进行轮换。”实行有计划的会计轮岗制度，有利于加强会计工作的内部监督，在会计机构内部形成换岗交接清查的内部检查和牵制机制，防止贪污腐化行为的出现；有利于提高全体会计人员的业务素质，使他（她）们能掌握多种岗位技能，促使本单位会计管理水平的整体提高；还有利于调动会计人员的工作积极性和创造性，通过接触不同内容和形式的业务岗位，激发会计人员创造和提出业务工作的新思路和新思想。

(五)建立健全选拔和激励约束机制，提高会计人员业务素质

建立健全选拔机制。任何财务活动，都要通过会计进行收支与核算。在方针政策和法规制度确定以后，会计工作质量的高低，会计人员业务素质是决定因素。因此，要选择政治素质好、事业心强、具有会计知识和技能的人从事会计工作。建立激励约束机制。四化建设需要大批高素质的合格会计人才。因此在日常的财务管理工作中，要对会计人员职业道德情况建立检查、考核、评价、奖罚制度，并与岗位资格、聘任专业职务、提职、晋级、精神与物质奖励等结合起来。促进会计人员严格遵守职业道德，提高工作质量和工作效率，有利于德才兼备的优秀人才脱颖而出。

在人类文明的今天，会计工作受到了前所未有的重视。会计人员职业道德是会计人员工作的标准。职业责任是会计人员职业道德的核心，职业技能是会计人员做好会计工作的基础，作为一名会计工作者，肩负着核算监督的经济责任，管好用好建设资金，不断提高经济效益的重任。在当前条件下，会计人员必须具有职业道德，才能更好更自觉做好本职工作，为会计工作质量的全面提高面努力。
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