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上市公司表外信息披露问题探析

[摘 要]随着经济全球化的不断加深金融成为现代化经济的核心，它的安全稳健关系着经济的健康发展和社会的稳定，金融工具所形成的金融资产、金融负债等的相关会计问题日益受到各国准则制定者、财务报表编制者和使用者的关注。

我国新金融工具会计准则主要从信息质量和信息内容两方面规范上市公司会计信息披露的行为。信息质量的标准包括企业经营业绩、财务状况、风险管理策略及做法、风险管理量化信息、会计政策以及主体业务经营管理与公司治理结构，这将对上市公司会计信息披露的真实性和透明度提出更高的要求，金融工具会计准则的变革及与国际准则的比较研究需要会计人员做出更多的职业判断。最后，对上市公司风险管理提出了更高的要求，会计准则要求对衍生金融工具进行表内确认和计量，而这种确认和计量要求有完善的风险管理证策、金融工具估值技术、有效的内部控制制度等，否则无法达到表内确认和计量的要求。
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一、金融资产信息披露

（1）金融资产的分类

  根据准则的规定，金融资产应当在初始确认时划分为下列四类：①以公允价值计量且其变动计入当期损益的金融资产，包括交易性金融资产和指定为以公允价值计量且其变动计入当期损益的金融资产，以公允价值计量且其变动计入当期损益的金融资产

以公允价值计量且变动计入当期损益的金融资产主要包括交易性金融资产和指定为以公允价值计量且其变动计入当期损益的金融资产两种类型。

，②持有至到期投资持有至到期投资,持有至到期投资，主要是指到期日和回收金额固定或可确定，且企业有能力和有明确意图持有至到期非衍生金融资产。

，③贷款和应收款，项贷款和应收款项贷款和应收款项，主要是指金融企业发放的贷款和一般企业销售商品或提供劳务形成的应收款项等债权。

④可供出售金融资产。可供出售金融资产，通常是指企业没有划分为以公允价值计量且变动计入当期损益的金融资产、持有至到期投资、贷款和应收款项的金融资产。

二、金融资产信息披露的特征

（1）信息披露的内容有所不同

     由于一些金融资产在计量时，放弃了历史成本模式，改用公允价值模式，因此，在对金融资产进行会计信息披露时，需要及时披露取得该公允价值的方法和相关的会计信息。

定量信息和定性信息披露并重

     金融资产的信息披露必须包括定量与定性两个方面，定量信息必须辅以定性信息。

对信息披露的及时性要求更更高

     传统的会计信息披露主要是通过纸质媒介按照年度、季度和月度进行披露的。

上市公司表外信息披露风险

目前财务报告分析方法大多是利用上市公司公布的财务报表来分析企业的财务状况和经营情况，一些表外事项往往被投资者所忽略。这些表外事项包括表外融资、或有事项、其后事项等。

表外融资时指不需列入资产负债表的融资方式，目前国际上常用的表外融资方式主要有四种:长期租赁、合资经营、证劵化和创新金融工具。但是当前我国证劵市场还不发达，金融管理也比较严格，所以后三种方式使用的较少。大量在企业中出现的事经营租赁、售后租回等表外融资方式。或有负债主要包括：已贴现商业承兑汇票的或有负债；未决诉讼和仲裁形成的或有负债；为其他单位提供债务担保形成的或有负债。

以上是介绍公司表外风险的形式，接着举几个案列分析：

　　案例一:"公司原第A集团的关联企业某房地产开发有限公司于1999年以合作开发xx小区的名义向公司借款3000万元，A集团的另一关联企业xx投资有限公司(现已改名为C投资有限公司，以下简称"C")于2000年以出让D公司10%股权的名义向公司收取股权转让款5216.92万元，后因政策限制，转让协议无法履行而终止。A集团于2003年12月12日书面承诺对上述欠款负连带责任，并出具了还款计划，但至今仍未兑现。公司依法向xx市一中院起诉要求被告承担还款责任和连带还款责任，归还欠款8216.92万元并承担案件诉讼费，2005年8月22日，xx市市第一中级人民法院判决:(1)被告A集团应于本判决书生效之日起十日内返回A公司人民币3000万元；(2)被告C应于本判决书生效之日起十日内返回A公司人民币5216.92万元；(3)被告A集团对被告C上述债务承担连带清偿责任。本案件受理费470856元，由被告A集团及C共同负担，并于判决生效后七日内向本院交纳；如不服本判决，被告可在判决书送达之日起十五日内上诉于xx市市高级人民法院。因被告未提异议，上述判决已经生效。目前，A公司正通过各种途径追讨上述判决生效的债务"。

【分析】在这件诉讼案件中，A公司是原告，原第一大股东A集团及其关联企业是被告。

　　单从这个案件的原告被告来看，似乎不能算是A公司的表外风险。因为这不是A公司的负债，相反它还是债权人。风险的大小取决于A公司收回这笔款项的可能性。

　　从"其他应收款"的附注里面我们似乎可以找到蛛丝马迹。

表1显示A公司对A集团及其关联企业的其他应收款均大额计提坏账准备，欠款人要么是无偿债能力，要么是已被吊销营业执照。在这种情况下，虽然法院判定A公司胜诉，但要想追回这笔欠款仍然是非常艰难的。
案例二:"A公司的子公司D曾诉讼A集团(第一被告)、A公司(第二被告)、C(第三被告)兼并合同纠纷案，后因D撤回上诉而终结。2005年8月31日，该案诉讼代理人泰和泰(xx)律师事务所(以下简称泰和泰所)以曾与A公司签订了《民事委托代理合同》为由将公司诉至xx市第二中级人民法院，要求支付律师代理费人民币770万元，2005年11月30日，xx市二中院以(2005)二中民初字第12609号，裁定公司向泰和泰所支付770万元及上诉案件受理费4.85万元。A公司不服已向法院提起了上诉，目前法院尚未开庭"。
【分析】在这件诉讼案件中，A公司是被告，这是典型的未决诉讼形成的或有负债。虽然我们不知道A公司在这件官司中胜诉可能性大还是败诉可能性大，但是作为一个谨慎的投资者，这一笔或有负债形成的风险也是不得不考虑的。
　　案例三:"2001年末A公司向银行借款11150万元，由E进行保证担保。同时E与A第一大股东A集团签订《反担保合同》，约定由A集团为上述银行借款提供反担保。由于A公司资金困难，不能偿还到期的银行借款，同时A集团又拒绝履行担保义务，只能由E承担了担保的还款责任。E遂于2002年5月起诉A集团。2003年4月，E在替A公司偿还第一笔到期的2000万元银行借款后，起诉A公司，要求偿还2000万元。xx市一中院裁定，A向E支付2036万元，并冻结了公司东方路3601号全部房地产、一分公司的全部股权以及公司所持D涂料有限公司10%的股权。2003年8月xx市二中院裁定，冻结公司所持有的D涂料有限公司的全部股权。2003年10月，xx市二中院裁定，拍卖公司所持D涂料有限公司70%的股权。

　　鉴于A公司后期已经履行了作为主债务人应承担的还款义务，A公司于2005年7月向xx市市一中院提出再审请求，并向执行法院xx市二中院提出终止执行和解除资产查封的请求。但A公司于2005年12月收到xx市二中院关于本案移交的立案通知"。

　　【分析】从A公司披露的这则事项来看，其被查封的房地产、被冻结的一分公司的全部股权以及所持D公司80%的股权在近期内可能得不到启封、解冻。这对STA公司的日常经营会产生一定的问题。因为STA公司的收入主要就来源于两个地区------xx的涂料生产和xx市的物业租赁。而D是A公司涂料产业的核心企业，一旦E公司强制执行，将对公司的主营业务产生重大的影响。公司在xx市东方路的土地使用权和房屋被查封后也会极大地影响xx市地区的物业租赁收入。公司对于这笔未决诉讼已经确认了770万的预计负债。投资者应该对此保持警惕。

　　（2）债务担保

我们可以看出担保对象大部分财务状况都较糟糕，借款大多已经逾期，STA公司作为连带责任担保人面临较大的风险。并且担保总额已经占到公司净资产的8.7%。这些连带责任担保给公司带来很多的或有负债，有些甚至可以确认为预计负债。从报表附注中我们可以查到公司因担保而确认的预计负债有438万元。
近几年来，上市公司因担保、委托 窗体顶端诉讼等表外风险而轰然垮台的不在少数。这些报表上见不到的风险正在让许多投资者为其付出代价。表外风险的分析已成为上市公司分析中不可或缺的一块。

表内信息披露的局限性要求进行表外信息披露。资产负债表利润表和现金流量表这3张通用财务报表，构成了财务报告的主体，他们在高度概括地反映了企业的财务状况、经营成果以及现金流量的变动情况。在披露会计信息上又有其局限性，主要表现在：①表内项目都要符合会计要素的定义，②被纳人通用财务报表的只能是货币化的数量信息，③通用财务报表具有固定的格式、固定的项目。④通用财务报表无法反映报表中数据处理程序和方法。⑤通用财务报表反映的会计信息是以历史成本揭开的账面信息。

三、上市公司披露信息完善和改正

投资者希望获得充分适当的表外信息，以助其决策行为和评价管理人员受托责任的履行情况。在成熟的证劵市场上，资本总是流向盈利能力高、经营前景好的公司。投资者在分析上市公司的资产负债表、利润表、现金流量表的基础上，研究以后的发展状况，综合考虑，进而做出理性决策。管理人员可以利用信息的优势，进行可能损害的投资谋取自己利益的行为，而投资者希望通过充分的信息披露督促管理人员履行受托责任。因此表外信息也是评价管理人员履行受托责任的重要依据。

（1）上市公司表外信息披露的改进

改进上市公司的表外披露信息是一项系统工程，因为会计信息披露本身涉及各个方面，需要上市公司、投资者、监管机构等相关各方的参与和支持。

①建立、健全会计信息披露的规范体系

我国目前所建立的信息披露制度框架中，对于表外信息披露方面，没有完善的信息披露体系，在保护投资者利益、优化资源配置以及改善企业经营管理等方面都没能达到预期的效果。因此，应在吸收发达国家证劵市场制度建设成功的经验基础上，集合我国证劵市场的特点，尽快完善现行表外信息披露制度。

②确立上市公司表外信息披露的根本原则

表外信息披露旨在帮助报表使用者能够理解报表的内容，及时、清楚地了解企业的一切经营活动以及这些经营活动的后果，从而得到清晰、完整、可比、真实的会计信息。

可靠性。可靠性的原则要求报表提供者不论在何时、何地，以何种方式披露信息，均应保证③所披露的信息真实、完整。

相关性。相关性原则要求报表提供者披露的表外信息应当与会计报表内容相关、与信息使用者有用。

④重要性。重要性原则要求报表提供者在表外信息披露过程中对披露的信息应当区别其重要程度，对财务状况有较大的影响。

⑤充分性，充分性原则要求报表提供者披露的信息能让使用者足以了解企业的全貌、事件的实质、问题处理的结果。

⑥及时性。及时性原则要求报表提供者应当在第一时间披露相关信息，减少内幕交易和信息不灵，保证信息的时效性。

⑦实施自愿披露战略，以提高投资者的满意度

强制性信息披露是指由证劵法、会计准则和监督部门条例等法律、法规明确规定的上市公司披露的信息。

⑧健全公司治理结构，完善信息披露的内在机制

网上披露虽可解决信息成本分摊的问题，但仍无法从根本上保障信息的客观披露，这主要与我国公司治理结构问题严重，管理者的信息优势以及管理者与投资者的利益冲突等相关。

⑨加大监管范围和处罚力度，强化外部监督体系

监督方应综合运用法律、行政、舆论等各种手段建立一个完善的监管体系，具体的监督措施可包括：㈠对上市公司进行以确定诚信责任为重点的巡回检查和专项核查。㈡利用新技术、新方法丰富监督手段，开辟更加畅通、便捷。㈢建立上市公司诚信评级和公告制度。㈣建立诚信档案，实行“黑名单”制度。㈤维护投资者的知情权，保护投资者利益；鼓励和支持广大投资者特别是中小投资者，运用法律武器维护自己的合法权益。
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