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标准成本法引领小企业财务发展
1、 前言

小型企业是中国经济发展的微观单元，解决好这些企业的财务状况关系到经济社会基本层面的稳定。标准成本法是一把金钥匙，它是开启小企业财务成功之门的关键所在。

2、 基本概念

从业人员500人以下的企业定义为小企业
，小企业具有数量多、分布广、体制活、组织精、管理乏、产出小、竞争弱、家族性等特点。这些企业通常采用传统成本控制方法。

传统成本控制方法包括责任成本法、标准成本法和定额成本法三种类型，它们各具特色，相得益彰，同小企业的发展息息相关。

3、 理论观点

1. 责任成本法是以具体的责任单位（部门、单位或个人）为对象，以其承担的责任为范围所归集的成本，也就是特定责任中心的全部可控成本。所谓可控成本指在责任中心内，能为该责任中心所控制，并为其工作好坏所影响的成本。确定责任成本的关键是可控性，它不受发生区域的影响。责任成本是按照谁负责谁承担的原则，以责任单位为计算对象来归集的，所反映的是责任单位与各种成本费用的关系。 

责任成本法按可控原则把成本归属于不同责任中心，谁能控制谁负责，不仅可控的变动制造费用要分配给责任中心，可控的固定间接费也要分配给责任中心。 责任成本法是介于制造成本和变动成本之间的一种成本方法，被称之为“局部吸收成本法”或“变动成本和吸收成本法结合的成本方法”。

2. 标准成本法是一种将成本计算和成本控制相结合，以作为控制成本支出的依据，考核成本支出的方法。标准成本法是一个包括制定标准成本（单位产品标准成本，包括实物量标准和价格标准）、计算和分析成本差异、处理成本差异三个环节所组成的完整系统。

标准成本法具有以下三个特点：

a、标准成本法计算各种产品的标准成本，不计算各种产品的实际成本。

b、实际成本和标准成本发生的各种差异，分别设置各种差异成本帐户并进行归集，以便对成本进行日常控制和考核。

c、可以与变动成本法相结合，达到成本管理和控制的目。

3. 定额成本法是企业为了及时的反映和监督生产费用和产品脱离定额的差异，加强定额管理和成本控制而采用的一种计算方法。在成本计算方法中，生产费用的日常核算，都是按照生产费用的实际发生额进行的，产品的成本也是按照实际生产费用计算的实际成本。这样生产费用和产品成本脱离定额发生的原因，只有在月末时通过实际资料和定额资料的对比分析、才能得到反映，而不能在费用发生的当时反映出来，因而不能很好的加强成本控制，定额成本控制法正是针对以上方法的不足而采用的一种成本计算辅助方法。

定额成本法具有如下特点:

a、事前制定产品的消耗定额、费用定额和定额成本作为降低成本的目标;

b、在生产费用发生的当时将符合定额的费用和发生的差异分别核算，加强对成本差异的日常核算、分析和控制;

c、月末在定额成本的基础上加减各种成本差异,计算产品的实际成本,为成本的定期分析和考核提供数据。

因此，定额成本法不仅是一种产品成本计算的方法，更重要的是一种对产品成本进行直接控制、管理的方法。

4、 理论解读

通过对标准成本法的系统学习和从事店铺销售的工作经验，我觉得小企业非常适合采取此种成本方法。

标准成本系统又称标准成本制度或标准成本会计，是指以标准成本为核心，通过标准成本的制定、执行、核算、控制、差异分析等一系列结合的环节，它将成本的核算、控制、考核、分析融为一体，实现最终的成本管理目的。

    企业接受并采用标准成本法的主要原因是标准成本法所具有的两个优点：

　　a、能够提高企业计划和控制水平；

　　b、便于计算生产成本。

企业通过采用标准成本法，制定标准成本，并将标准成本作为编制弹性预算和成本计划的基础，增强了计划和控制职能，改进了业绩的测量，从而达到预先控制成本的目的。企业采用标准成本制度，是强化计划和控制系统的关键特征，预算控制体系通过标准成本计算成本差异，将实际成本与标准成本进行比较，可以找出成本差异，并通过差异分析，管理者可以获得更多的信息，研究和判断标准成本和预算的执行情况，以便采取纠正措施进一步改进成本水平。

5、 方法认知

在标准成本法中，三类生产成本——直接材料、直接人工和间接费用都能够根据其数量和价格标准分配到产品。这种方法要比正常成本计算法和实际成本计算法简单的多。在正常成本制度中，直接材料和直接人工是按实际成本分配到产品，而间接费用则是预先确定分配率，用分配率将间接费用分配到产品；在实际成本制度中，三类生产成本均按实际成本分配到产品。标准产品成本与正常产品成本和实际产品成本相比优点很多，最重要的就是能够简化一些计算工作，即减少了正常成本计算法和实际成本计算法中使用分配率和按实际成本分配间接费用到产品和直接材料、直接人工都要计算实际成本的复杂程度。

6、 案例分析

下面举一个我工作的工厂的实际案例，来说明标准成法于小型企业的重要性。

我们的工厂是国内众多的小企业之一，产成品，原材料，还有人工费用都非常的单一。企业的习惯以销售成本法来考察产品的盈利能力，因此能够准确地核算出产品的成本，尤其是在整个生产过程中发生的材料和生产成本，是极其关键的。那么如何来实现准确核算产品的成本？

对绝大多数企业来说，核算产品成本主要有两种方法：标准成本法和实际成本法，一般而言，如果企业是生产并销售标准化产品的，那么会选用标准成本法；如果企业是按照客户要求定制产品并用做销售的，那么会选用实际成本法。此处我们探讨标准成本法。

尽管产品的成本核算采用标准成本法，针对每个销售订单，大多数企业都会要求知道用于该订单的产品的实际成本，因为实际成本必然会和标准成本有差异，知道了实际成本，就能准确地计算出订单的销售利润，对于销售的单个产品而言，就是准确地计算出了单个产品的盈利。这种做法在逻辑上看来非常合理，但如果我说这种逻辑毫无意义，你会怎么看？

为了便于分析，我们假设企业生产两个产品：产品A和产品B，两种产品都用到同一部件C，产品A、B和部件C均采用标准成本法核算成本。

现在让我们再做两个不同场景的假设：第一种假设，产品的标准成本定义非常合理，其与实际成本的差异较小（一整年）；第二种假设，产品的标准成本定义不够准确，其与实际成本的差异较大（一整年）。 

1）第一种假设

一般来说，产品的标准成本会稳定在一年内保持不变，在定义标准成本时，材料价格是一年内的平均价，人工和机器工时费率也是参照一年的生产量来定义，对于某个具体的月，材料价格会有上下，固定人工和制造费用的分摊会有多少，但综合一年去看，差异会很小。

如果用生产过程中发生的实际成本来核算销售订单和产品的盈利，产品是在这个月生产的，那么其实际成本会较高，而下一个月又会变得较少，那么同样的产品，用于这个月的销售订单的利润就会比用之于下个月订单的少；如果这个月做的是A产品，下个月做的是B产品，因为A产品会多分摊固定费用，而B产品会少分摊固定费用，销售A产品的利润会较低，而销售B产品的利润会较高。如果以此来判断生产A产品不如生产B产品盈利，或者如前一种情况，这个月的订单就不如下个月的订单盈利，该盈利指标又与销售员的业绩考核挂钩。

而简单地采纳产品的标准成本来核算订单和产品的盈利，是不是反而更加合理呢？ 

2）第二种假设

即使产品的标准成本定义不够准确，至少它能做到公平。为什么这么说？举个例子，部件C定义的标准成本与其合理值有差异， 

    有两个生产订单做部件C，订单1多消耗了材料，因为质量问题或者正常损耗，订单1生产的部件C的实际成本会高于订单2；如果这两个生产订单发生于不同的月份，分摊于订单1的固定人工和制造费用多于订单2，那么由订单1生产的部件C更会高于订单2。如果订单1生产的部件C用于产品A，订单2生产的部件C用于产品B，那么产品A的成本会不合理的变高，而产品B的成本会不合理的变低，而部件C用于产品A或B完全是偶然性的，以此来判断这两个产品的盈利能力。 

即使部件C定义的标准成本不够准确，与其合理值有差异，至少在用于产品A或产品B时，其投入计算的成本是相同的，也许会造成产品A和产品B的成本计算也不够准确，但在比较这两个产品的盈利能力上，它是公平的。

由此看来，在分析订单或者产品的盈利，用一段时期的标准成本比某个订单的实际成本更加合理，前提是：合理的标准成本。对于生产企业，如何做到合理的标准成本核算是关键，所以，分析的重点需要从销售为导向转移到以生产为导向

7、 重要视角

    标准成本法在降低产品成本、提高成本管理水平发挥着重要作用，具体体现在如下三个方面：

　　a、成本角度：标准成本法提供了一种具有科学依据的目标成本。从目前的状况看，管理层为实现企业发展战略的需要，非常重视包括成本管理在内的主要经营目标的考核，简便易行的目标成本法自然成为企业负责人主要采用的成本管理方法，但目标成本法从原理缺乏足够的科学依据。随着社会经济的不断发展，企业之间的竞争日趋激烈，标准成本的制定需要充分考虑在有效作业条件下所需要的直接材料和人工数量，预期支付的直接材料和人工费用，以及在正常生产情况下应该分摊的制造费用等因素，制定标准成本，需要销售、生产、计划、采购、物料、工艺、车间、会计等有关部门的共同参与，共同商定，因此，标准成本的制定有科学的依据，能够实现企业产品成本的精细化管理，使企业管理更加科学、规范，符合企业发展的潮流。

　　b、会计角度：标准成本法提供了一种清晰简单的核算方法。采购环节，采购部门根据各类产品的BOM结构资料配套购入相关原材料，材料入库时按标准成本计价，材料采购成本核算大大简化。生产环节，车间领用的直接材料、消耗的直接人工按实际数量×标准单价，借记生产成本；变动制造费用按标准用量和标准分配率进行计算并结转生产成本，固定制造费用计入当期损益；产品完工时按产成品实际数量×标准成本，贷记生产成本；在整个生产环节材料的领用、工序的移动、任务的完成都使用标准成本。销售环节，只要得到产品出库的品种、数量，就很容易计算得到销售成本。对于所有物料、产成品等在流转环节都使用标准成本，产生的差异直接计入当期损益，极大地减少了会计核算及财产清查的工作量。

　　另外，在标准成本法中，标准成本和成本差异是分别列示的，相关账户均可直接按标准成本入账，不必等到实际成本计算完成后再编制会计报表，因此大大简化了日常的账务处理和报表编制工作。

c、管理角度：标准成本法提供了一种业绩考核的工具。在采购环节，如果出现了采购价差，说明由于实际采购价格偏离标准成本而形成的，采购部门需要对此差异负责并进行分析。在生产环节产生的生产耗费成本差异，应由生产部门对此差异负责。在销售环节，由于使用标准成本，销售毛利及毛利率计算很方便，很容易计算与公司目标的差异，销售毛利是衡量销售部门的重要指标，销售部门对此项指标负责。由此看出，标准成本法极大地方便了企业对供产销各部门的业绩考核，还可以进一步分解标准成本，将成本指标分解到每个环节、每个人，并将差异与奖惩挂钩，充分调动各方的积极性。同时，使用标准成本法有利于进行较为客观的、具有科学依据的对比分析，为实现管理目标而进行的经营决策提供准确的数据支持。

8、 结论

    标准成本法是小企业成长和发展的财务基础，理解和认知标准成本法在小企业当中的重要性是社会发展的需要，也是小企业自身生存的基本财务需要，标准成本法具有极其重要的财务价值。通过案例研究和分析，标准成本法的重要性更加凸显其对小型企业发展的战略作用。坚定地贯彻标准成本法是小企业的立足之本和发展之本。
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