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中小企业的社会责任状况探析
随着中国国力的增强社会经济的不断发展转而面临着一系列严重而紧迫的社会问题。例如：财富分配不公平，区域之间、阶层之间、群体之间贫富差距拉大；环境恶化、资源枯竭，严重威胁着经济和社会的可持续发展；卫生健康、职业安全等问题给社会造成不良影响；社会服务明显滞后于经济发展。

中国的中小企业在这个大发展的浪潮中社会责任的发展与建设存在许多障碍。相对于中小企业而言，大企业资金实力雄厚，规模优势明显，社会地位较高，他们比较注重自己的形象、注重自己的品牌，有能力承担市场营销过程中相应的社会责任，而社会责任的履行为大企业的长远发展提供了更广阔的空间。而中小企业，受制于不利于自身的社会环境和自身特点，生存是大多数企业的第一需要，为了生存，他们往往只能选择一些损人利己的营销行为。大量的中小企业由于实力弱小，生命周期短，无力或无意承担社会责任；非政府组织欠发达，履行社会责任的组织力量、渠道体系、社会氛围都不健全；企业内部没有形成良好的履责主体，在市场上还没有形成激励履责企业的完善机制；缺少系统的规划和组织，大量的社会责任行为还处于被动、随意和零散的状态；等等。由于这些因素的存在，就造成了中小企业社会责任缺失的种种现象，特别是中西部欠发达地区这中现象尤为严重。例如：无视企业对社会应尽的义务，逃避税收和社会缴费；较少考虑社会就业职责，随意将包袱甩向政府和社会；环境保护意识淡薄；期骗消费者，生产不合格或假冒产品；压榨职工的收入和福利；对社会公益冷淡；独享垄断利益，排斥竞争，不公平竞争；缺少诚信；等等。由此也反映出，我国中小企业社会责任建设所面临的艰巨任务。

第一，中小企业对消费者及营销人员的责任。
市场营销的直接作用对象是消费者，是中小企业

HYPERLINK "http://www.study365.cn/wangzhai/search.asp?keyword=%CA%D0%B3%A1%D3%AA%CF%FA" \t "_blank"市场营销不负责任行为表现最多的地方。具体表现在：销售问题产品，损害消费者利益。劣质奶粉事件、层出不穷的假酒假药事件，销售毁坏消费者脸部的化妆品、使农民颗粒不收的种子。虚假广告，夸大产品的用途，伪造各种所谓的权威验证诱惑消费者作出错误的购买决策。如各种声称能治愈假性近视的仪器，完全治愈大小三阳的肝病药，能使人在短期内增高的仪器等在广播电台和电视上层出不穷。而虚假广告只能在短暂时期内改善中小企业的销售状况，但却严重损害了消费者利益，对企业的形象也十分不利，阻碍企业长远发展。 
中小企业还应该对营销人员负责任。市场营销被誉为最有影响力的行业之一，营销人员规模在各类行业中处于前列，但同时营销人员的生存状况也是个行业中最恶劣之一。但超低底薪加提成、高销售指标、拖欠工资、工作压力巨大，已经成为很多中小企业销售人员日常工作的代名词。加之企业的市场营销人员素质普遍较低，不少中小企业的市场营销人员属于“半路出家”，没有经过系统专业培训，对市场经济理论知识掌握不够，使营销人员在激烈的市场竞争环境下难以完成销售任务，导致销售行业人员变动率高，销售人员生活状况另人担优。

中小企业对消费者及营销人员的责任我们应该做到以下几点（一）加强对中小企业对消费者及营销人员的责任这一块的宣传教育提高中小企业管理者的人员素质，并营造一个良好的社会氛围。（二）政府应该对中小企业法律法规这块逐渐建全并形成完善的制度。（三）政府应该加强对企业的监管，全面落实各项政策法规。（四）总结反思，借鉴国外先进的经验。
第二，中小企业对社会的责任。
我国中小企业众多占全国企业总量的99.8%，提供了约75%的城镇就业岗位，中小企业责任众多，社会影响力大。中小企业重大的就业量，与经济社会的发展是分不开的，是相辅相成的关系。对于中小企业的社会责任我们要从以下几方面抓起。
（一）就是要形成共识，强化企业的社会责任意识。要看到：企业社会责任是一种长期的、理性的、积极的投资；企业发展不只为自身着想，还要为他人和社会着想；不能只求短期发展，还要持续发展、合理发展、科学发展；企业不能只为当代人着想，还要为下一代人着想；企业不仅要自我约束，还要加强社会约束。

（二）就是在运作模式上，将形成企业与社会互利共赢的机制，构筑一个履行社会责任的共同体。在这种机制下，企业、员工和消费者将共同参与到社会责任实践中；企业社会责任在消费者和投资者心目中的透明度和可信性得到提高；履责好的企业将会得到消费者的购买激励，逐步形成正向的互动机制。

（三）就是在行为方式上，要达到履责终身制，社会责任是企业自始至终的事情。意思就是说，企业从创立到运营，都要合法、环保，依法纳税，遵守劳工标准；社会责任意识应贯彻到企业创立、存续、发展、终结的整个生命历程中。

（四）是制度化，中国企业社会责任将逐步走向系统的制度建设。五是国际化，中国企业社会责任的国际化将更加明显。体现在以下几个方面：跨国公司落户中国，更多地履行在中国的社会责任；中国企业“走出去”，要履行在东道国的社会责任；中国企业更多地采用全球公认的企业社会责任标准，纳入全球统一的标准体系中。在顺应国际化的同时，特色化也将是一个重要趋势，就是要体现中国文化的优势与特色。体现在：在国际市场上，代表中国企业形象的意识将加强；履行社会责任中体现中国的国家特色和文明传统；要形成与中国市场经济体制相适应的社会责任管理与运行机制。

第三，中小企业对环境的责任。
近年来，环境保护问题引起了全社会的高度重视，要求企业减少环境污染，建立并实施环境成本管理制度的呼声越来越高。目前中小企业特别是中西部一些中小企业在进一步发展中普遍存在过分强调利润最大化目标，环境意识和社会责任观念淡薄，生产、管理和经营运作普遍呈粗放状态，企业环境成本管理的整体水平还处于很低层次状态等问题，这些已成为制约中小企业转型升级的突出问题之一，也成为发展循环经济、建设资源节约型社会和和谐社会的严重约束之一。政府与企业必须坚持双赢的原则，即不能以牺牲环境为代价追求经济效益，也不能为了保护环境而抛弃企业经济的发展。因此，为协调经济、社会发展与环境保护，加强环境成本的核算与控制，创造环境成本控制的新思路、新方法，构建其系统模式，将有助于循环型社会的建立和可持续战略的实施。

（一）应该在产品的设计、材料选购、工艺制造、成品出厂等所有活动和过程中，严格按国家标准，注重减少污染和保护环境。对于废气、废水、废物进行治理，努力降低直至消除污染物，与周边自然环境及当地民众和谐相处。

（二）对自己的建设项目进行严格的环境评估，逐步淘汰一批落后的生产工艺，采用清洁生产、少废无废工艺，加强绿色科技产品的开发，积极采用先进的生产技术和管理技术，进行环保生产，实施环保管理。

（三）科学、合理地利用自然资源，提高自然资源的回收利用率。建立资源节约型社会发展机制，实行集约化经营战略，依靠技术进步实现产品的最大增值。在节约资源的同时，加强废物的综合循环利用，实现废弃物资源化。

（四）注重研发无害于环境和人体健康的产品。在产品有可能对环境造成损害的时候，积极采取预防和补救措施。

（五）引进国外先进的规范、制度、手段如针对企业的环境污染问题，许多发达国家都建立了企业环境责任制度。包括环境污染强制责任险制度、环境污染损害赔偿基金制度、生产者责任延伸制度。
    综上所述，企业的社会责任已经成为企业自身谋求发展及政府经济发展战略的重要组成部分。这就意味着，政府将会对企业经济活动所产生的影响提出更为严格的要求，作为经济活动主体的企业应当注意到这种变化，清醒地认识到企业社会责任已经是企业不可推卸的组成部分，只有积极承担与之相应的社会责任，才能为企业赢得良好的声誉，而这种声誉则会成为企业发展的动力。
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