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关于会计责任与审计责任的认定研究

 [摘 要] 【企业作为现代市场经济的重要组成部分，其财务活动和状况受到公众、政府以及投资者越来越多的关注。面对众多的各种财务报告，如何分析其反映企业经营活动的真实性和可信度显得十分重要，企业财务报告的编制和公布涉及到企业内部会计人员和外部审计人员。会计责任与审计责任在定义上有所区别，各自具有不同的含义，但由于会计责任与审计责任之间关系密切。所以在二者的认定上有较大的困难。研究企业会计人员应承担的会计责任与外部社会审计人员应承担的审计责任是有必要的，这将会更好的明确会计责任与审计责任，了解二者之间的区别与联系，确定会计人员和审计人员各自应承担的责任范围，规范双方的行为。会计责任与审计责任的认定对于提高财务人员素质，保证社会经济活动健康运行，促进我国社会主义市场经济又好又快发展具有重大意义。】

 [关键词]【会计责任 审计责任 认定】
　一、会计责任与审计责任的定义

1、会计责任

会计是一项管理活动，具有反映、监督、控制、预测、分析、决策六大职能。会计不仅记录过去，反映现在，还要预测未来。会计的反映、监督职能，是指对过去所发生的经济业务进行记录、报告，以提供真实、可靠的会计信息，其着眼于企业经济活动的过去和现在。而会计的预测、分析、决策职能则是对企业未来的经济活动进行有目的、有方向向的引导，使其向符合决策者意愿的方向发展。会计责任就是企业自己要能够做出一份完整的会计报表，包括按照企业会计准则要求编出的各种披露和注释，而且能提供相关的总账、明细账和其他等会计记录。并且保证所提供的会计信息的真实与可靠。

2、审计责任

独立审计是商品经济发展到一定阶段的产物，与一定时期的社会生产水平、政治体制、法律制度、经济发展、社会文化等诸多因素密切相关，其中经济环境的变化又是审计行为演进的直接动因，而审计责任的理论研究正是建立在独立审计行为的演进基础上。审计责任是注册会计师执行审计业务、出具审计报告所应负的责任，包括注册会计师的审计法律责任和审计职业责任。
二、会计责任与审计责任混同的原因 
　　1、会计责任与审计责任的关系
责任和审计责任是两种不同性质的责任，《会计法》规定：保证会计资料的真实、完整，是被审计单位会计责任。单位负责人是单位的法定代表人，代表单位依法行使职权，应当对本单位的会计行为负责，成为承担会计责任的主体。两者之间的联系主要表现为：一是工作目标的一致性。不论被审计单位，还是审计单位的工作都是经济管理工作的一部分。工作中，都是以国家的有关法律、法规及规章制度为依据，向有关利益方面提供真实、可靠的财务会计信息，维护利益各方合法权益。所以，工作目标是一致的。二是客观基础的同一性。不论被审计单位还是审计单位，都是根据同一个企业已经实现了的经济活动履行各自的职能。就是说，两者反映和监督的都是同一会计主体的经济活动。所以，它们的客观基础是一致的。

2、财务报告与审计报告的经济后果性

张乃峰认为，财务报告和审计报告的经济后果性造成了会计责任与审计责任的混同。现在会计和审计同现代社会的财富中心——资本市场紧密联系在一起，财务报告和审计报告对股价具有很大的影响力，牵涉到各相关利益，相关利益集团遭受损失时，往往不去理性的区分责任，即使责任在于自身，也会以各种理由指责会计和审计。

3、公司内部因素

总结张乃峰、宋华及肖玉燕等人观点，得出公司内部因素也是影响界定会计责任与审计责任的主要原因。公司内部原因主要存在两方面：一方面是公司管理层的会计造假动机和压力。公司管理层或多或少存在粉饰报表的动机。另一方面的原因是公司治理机制失效，内部控制不严。随着股权的高度分散，公司控制权实质上转移到管理当局，引起权利制衡机制的失效，在现阶段审计市场激烈竞争的条件下，企业管理当局实际上支配着和会计师事务所的聘用权、续聘权、报酬支付权，成了企业管理当局委托注册会计师审计自己并向社会公众报告自己的问题，影响了审计独立性，也就必然影响了二者的严格区分。

4、审计人员职业道德建设

喻婷在《注册会计师审计责任的界定与规范研究》一文中指出，我国注册会计师职业道德建设相对比较落后，我国现行的职业道德规范只有《中国注册会计师职业道德基本准则》，但准则只是职业道德准则体系的总纲，是关于注册会计师职业品德、职业纪律、执业能力和职业责任的一般要求和基本规范，缺乏具体的操作规范。目前，我国注册会计师和其他审计人员业务水平不均匀，整体素质不高，专业技能不足，实务经验和风险意识欠缺，这使得其难以作出恰当的专业判断，从而不能够很好的把握审计风险。

5、法律上的不完善

一是会计准则的不确定性，会计准则对许多交易及事项采用可选择的会计方法，这种选择性以及准则外业务的会计处理，是诱发会计与审计责任不清的动因。这种选择性使得公司据以编制会计报告的备选会计方法很多，独立审计人员在评价会计方法的选用上又缺乏明确的标准，使得会计责任容易向审计责任转嫁，从而引起注册会计师的法律责任。               二是责任对象不明确，我国现行准则中，对审计人员责任对象无明确规定，也没有相关的法律对企业管理当局的会计责任对象明文规定。三是职业判断无明确依据，独立审计过程中，经常需要运用注册会计师的职业判断，在区分会计责任和审计责任时具有较强的主观性。例如对“重要性”进行的评估，会计准则、审计准则，都对此做出了规定，但均需会计人员、审计人员运用职业判断。由于所处环境与各自目标不同，两者所做出的职业判断不可能完全相同，而对重要性原则的判断又是影响审计质量的一个很重要的因素。一旦涉及到两者的责任，很难去界定到底是会计人员误用会计政策，还是审计人员未保持应有职业谨慎。

三、案列分析

1、案列回放

据报道，上海航天汽车机电股份有限公司(以下简称航天机电)由于发现德勤在对其下属分公司进行的 2004 年度审计报告中，所确认的银行存款余额与实际存款数额不符，两者相差 430 万元，要求德勤出示其审计服务过程中的相关工作底稿，遭到德勤拒绝。于是航天机电在 2007 年 10 月将德勤告上法庭，指称其审计服务公司德勤在提供审计服务的过程中，所提供审计报告与实际情况不符的事实，客观上促成其出纳人员挪用公司资金，造成直接损失629 万元。航天机电认为，在此事件中，公司管理疏漏的责任在所难免，但由于德勤所提供审计报告与实际情况不符，为该出纳在 2005 年 8 月前多次挪用并侵占资金制造了机会。而德勤则认为，出纳人员的错误属于会计责任，是公司治理上的问题，与审计责任应该作出区分。

2、案列分析

究竟是审计之责还是会计之过？根据《中华人民共和国会计法》规定，财务报告应当由单位负责人和主管会计工作的负责人、会计机构负责人签名并盖章；设置总会计师的单位，还必须由总会计师签名并盖章。单位负责人应当保证财务会计报告真实、完整。《中华人民共和国公司法》规定，公司应当向聘用的会计师事务所提供真实、完整的会计凭证、会计账簿、财务会计报告及其他会计资料，不得拒绝、隐匿、谎报。因此，《中国注册会计师审计准则第 1101号———财务报表审计的目标和一般原则》第 3 条规定，在被审计单位治理层的监督下，按照适用的会计准则和相关会计制度的规定编制财务报表是被审计单位管理层的责任。这种责任具体包括选择适用的会计准则和相关会计制度；选择和运用恰当的会计政策；根据企业的具体情况作出合理的会计估计；设计、实施和维护与财务报表编制相关的内部控制制度，以保证财务报表不存在由舞弊或错误而导致的重大错报。由此可见，在航天机电起诉德勤案中，导致航天机电下属分公司 2004 年度银行存款余额与实际存款数额相差 430 万元的不符事项，直接责任在于公司管理的疏漏。因为按照企业银行存款内部控制的要求，企业应定期由一名既不负责记账又不掌管现金的职员负责向银行索取对账单，与银行存款日记账对账，编制银行存款余额调节表，并报送有关主管人员复核签字，如有不符，应查明原因，及时处理，以有效地对会计和出纳的行为进行制约。航天机电下属分公司出纳人员能够挪用公司资金 629 万元而未被其他人发现，首先是航天机电公司的内部控制出现了问题，而这恰恰属于公司的治理层、管理层应负的会计责任。

    那么，为航天机电提供审计服务的德勤事务所及其注册会计师究竟要不要承担审计责任呢？根据《中国注册会计师审计准则第 1101 号———财务报表审计的目标和一般原则》第 3 条规定，按照中国注册会计师审计准则的规定对财务报表发表审计意见是注册会计师的责任。发表的审计意见应该包括两个方面的内容：一是评价财务报表的合法性；二是评价财务报表的公允性。而这也恰恰是注册会计师审计的总目标。显然，审计准则中对审计目标的规定并没有“揭露重大舞弊”。因此，本案中为德勤事务所及注册会计师是否需要承担审计责任，关键是看其发表的审计意见是否恰当，而不是是否揭露了舞弊行为。因为在审计目标的导向作用下，注册会计师在审计过程中关注被审计单位的违反法规行为，是因为这些行为影响到财务报表，而不是对被审计单位是否存在违反法规行为提供鉴证。如果德勤发表的审计意见是恰当的，则无须承担审计责任，反之，德勤须为其发表的错误的审计意见承担审计责任。截至目前，对于德勤审计航天机电 2004 年度财务报表后出具的标准无保留意见审计报告，双方均无争议。也就是说，德勤发表的审计意见是恰当的。所以，为航天机电提供审计服务的德勤事务所及注册会计师无须承担审计责任。

四、会计责任与审计责任认定的分析

1、会计责任与审计责任认定的理论依据

（1）、会计理论追溯
任何一个从事某项活动的主体，之所以对其活动及结果负责，是由于社会赋予其特定的权利来完成特定的目标。权利与责任是统一的，社会同时要求该主体对行为结果负责。会计人员利用组织赋予的职权从事会计工作，也要承担一定的会计责任，保证实现会计目标。所以，不妨选取这样的角度来认定会计责任，即：会计本质—>会计目标—>会计责任。
   （2）、审计理论追溯

    独立审计是商品经济发展到一定阶段的产物，它于一定时期的社会生产力水平、政治体制、法律制度、经济发展、社会文化等诸多因素密切相关，其中经济环境的变化是审计行为演进的直接动因。外部经济环境对审计行为的影响取决于一定阶段经营者受托经济责任的特性。生产力的发展引起受托经济责任的变化，是推动审计行为演进的根本原因。审计的目标在于评价受托经济责任。实施审计是为了审查评价受托方所负经济责任的履行情况，从而确定或解除其应负的受托经济责任，以确保其切实履行。如何实现审计目标则是审计责任。
    由此可见，在内容及性质上，审计责任有别于被审计单位的会计责任，两者不可以互相代替或免除。

2、会计责任与审计责任的认定方法

在审计实践中，被审计单位负责人的会计责任一般以书面承诺书的形式进一步确认。审计机关通常要求被审计单位提交加盖公章并经负责人签字的承诺书，承诺所提供的财务资料是真实完整地，并对其负责。这种做法一方面把被审计单位负责人的会计责任以书面形式进一步确认下来，分清会计责任和审计责任，降低了审计风险；另一方面可以对被审计单位负责人起到警示作用，使他更真切地认识到自己的责任，减少提供虚假资料的动机。
五、结论　　
企业作为社会经济的关键部分，能否诚实守信，按照国家法律规定经营其业务，对利益相关者、社会公众负责关系到国民经济的健康有序发展。当企业出现财务欺诈等丑闻，对企业自身以及社会造成负面影响时。追究责任主体的法律责任是必要的，但确定责任是在会计人员还是审计人员则需要会计责任与审计责任之间的具体认定。会计责任与审计责任虽然涵义不同，但由于会计责任与审计责任之间存在着密切的关系，致使二者之间的界定比较困难，在实务中也常常出现由于职责不明确而引起的争议。如今，经济一方面快速发展，另一方面财务欺诈丑闻也频频发生。面对屡屡发生的企业财务丑闻，理解和界定会计责任和审计责任，合理确定各自的责任范围，对确定相关责任人，维护个方面的合法权益起着积极的作用，也对提高财务人员素质，保障会计与审计工作规范运行，促进经济持续、健康、稳定地发展有着重要的现实意义。
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