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对于我国公司征营业税改征增值税的探析
[摘 要] 营业税改征增值税是在我国现行的市场经济体制下，更适应经济发展的一种税收制度的大改革，并有利于税收的统一管控。营改增进一步扩大了增值税的抵扣链条，减税效果也会进一步显现。从长远来看促进了相关产业的发展，为税收奠定了坚实的基础。并有利于税收的统一管控。
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我国现行税制结构中，主要以增值税和营业税两种流转税税种为主。其中，增值税是对销售货物或者提供加工、修理修配劳务以及进口货物的单位和个人就其实现的增值额进行征税的一种税种。其范围覆盖了除建筑业之外的第二产业。而营业税则以在我国境内提供应税劳务、转让无形资产或销售不动产所取得的营业额为征税对象征收的一种货物和劳务税。其范围覆盖了第三产业的大部分行业。
一、我国关于营业税改征增值税的原因
这一税制的安排始于1994年，由于营业税以营业额为计税依据，税额不受成本、费用高低的影响，保证了财政收入的稳定增长。因此，营业税和增值税分立并行适应了当时的经济体制和税收征管能力。然而，随着市场经济的建立和发展，这种划分行业分别适用不同税制的做法，日渐显现出其内在的不合理性和缺陷，对经济运行造成扭曲，不利于经济结构优化。
1、从税制完善性的角度看，增值税和营业税并行，破坏了增值税的抵扣链条，影响了增值税作用的发挥。然而现行增值税的征税范围较狭窄，框住了其中性效应（国家在设计税制时，不考虑或基本不考虑税收对经济的宏观作用，而是由市场对资源进行配置，政府不施加任何干预）。
2、从经济发展的全面角度看，营业税属于地方性税种。在积极的财政政策和适度宽松的货币政策下，经济较好的地区税收较为富裕，因此经济较为开放，税收政策较为宽松，导致公司较为密集，税收随之充裕。反之，则经济较为封闭，公司较为疏散，税收较为贫乏。如此周而复始，只会导致经济差异日趋增大，不利于经济的全面发展。
3、从产业发展和经济结构调整的角度来看，由于营业税是对营业额全额征税，且无法抵扣，使很多公司为避免重复征税选择了服务生产的内部化。导致企业的涉及领域虽广，但不利于公司的细分化、专业化，降低了同行业之间的竞争力。
4、从税收征管的角度看，两套税制并行造成了税收征管实践中的一些困境。现行的经营模式越来越多样化，系统化；服务和商品的区分越来越模糊化。因此，在很多情况下，很难准确的分辨那块应缴增值税，那块应缴营业税。
二、我国关于营业税改征增值税的试点范围
1、上海为先行试点，分批扩大。
2012年1月1日起在上海市实施的营业税改征增值税方案正式破冰，意味着自1994年税制改革以来中国流转税制度最重要的一次变革已经拉开了序幕，对财政体制、公司经营及消费者各方面均会产生深远的影响。此前，财政部和国家税务总局于2011年11月16日共同颁布了《关于印发<营业税改征增值税试点方案>的通知》和《关于在上海市开展交通运输业和部分现代服务业营业税改征增值税试点的通知》，明确了在服务业进行增值税制度改革试点的基本原则、主要内容和实施办法。

根据上海市财政局和上海市国家税务局发布的消息，截至2011年年底，上海已有12万户企业经确认纳入试点范围，其中一般纳税人近3.5万户，小规模纳税人8.5万户。在过去两个多月的时间里，上海各级税务机关组织有关《试点方案》的政策宣传与业务操作培训辅导，了解公司面临的问题及意见反馈，开展增值税一般纳税人和小规模纳税人认定以及发票核发工作。2月初上海试点企业陆续进行了第一次增值税申报工作，完成平稳过渡。

目前，从上海试点情况看，营业税改征增值税是受到企业欢迎的。上海易贸集团财务副总裁汤立告诉记者，公司旗下易贸资讯今年１至５月应税收入２３２５万元，增值税应缴税额９９．８万元，若按营业税计算，则应缴税额１１６．２万元，减负１４％。今年以来，上海共减轻试点企业和下游企业税负170多亿元，服务业实现了10％以上的快速增长。并且参与试点的小规模纳税人全部实现了减负，减税幅度平均达到40％。
根据国务院常务会议的部署，营业税改征增值税将从目前的上海扩大至北京、天津、江苏、浙江、安徽、福建、湖北、广东和厦门、深圳１０个省（直辖市、计划单列市）。明年继续扩大试点地区、并选择部分行业在全国范围试点。
2、交通运输业和部分现代服务业进行改革试点。
交通运输已纳入增值税管理体系，有较好的改革基础，并与生产流通关系密切。部分现代服务业改革试点可以减少产业分工细化存在的重复征税因素，既有利于现代服务业的发展，也有利于制造业产业升级和技术进步。

三、我国公司关于营业税改征增值税反应及对其产生的影响
1、营改增有助于增值税体系的完善。
营业税改征增值税有助于增值税体系的完善，完善了增值税体系，直接影响到税务的统一管控，推动三次产业融合，有利于推动结构调整，促进科技创新，增强经济发展的内生动力。
增值税的理论构想是上世纪初由美国耶鲁大学亚当斯教授和德国实业家西门子博士提出。1954年，法国首先将增值税制度付诸实践，目前已有170多个国家和地区实行。一项税收制度能够很快在世界得到普及，表明其具有独特的制度优势。其最初的理论构想者将该税种赞为“改良的所得税”。根据纳税人外购固定资产抵扣程度的不同，增值税可归为3种类型。一是生产型增值税，税基为销售收入减去外购货物和劳务支出，不扣除外购固定资产价值，在统计口径上相当于国民生产总值。二是收入型增值税，税基是在生产型增值税基础上，可以扣除当期固定资产折旧，相当于国民生产净值。三是消费型增值税，税基为销售收入减去外购货物和劳务支出，并扣除外购固定资产价值，相当于对国民收入中用于消费性支出的部分征税。这3种类型增值税，扣除程度依次呈阶梯式递增，税基则呈阶梯式递减，二者此长彼消。举个例子，假设某一纳税人当期实现销售额100万元，外购货物和劳务投入40万元，外购固定资产投入30万元，固定资产折旧5万元（均为不含增值税价格），在生产型增值税制下，其可扣除金额为40万元，税基为60万元；在收入型增值税制下，可扣除金额为45万元，税基为55万元；在消费型增值税制下，可扣除金额为70万元，税基为30万元。

2、营改增使增值税抵扣的链条进一步扩大，减税效果也会进一步显现，从而受到公司的欢迎。
营业税以营业额为计税依据，而增值税以增值额为计税依据，有利于消除重复计税，被最初的理想构造者称赞为“改良后的所得税”。如在第二点以上海为最先试点中说明，上海易贸集团财务副总裁汤立所告知我们的数据，明显的可以看出税负率的下降。在经济效益相  同的情况下，降低了税负率，等于是提高了公司的经营成果，自然也就受到了公司的欢迎。         

增值税的抵扣链条进一步的扩大，可以有更多的产业得到以增值额计税的条件。从而从积极的方面消除现在公司普遍的以“小而全”、“大而全”服务生产模式。就如我现在所在的公司，主要以汽车业为主，又附带了广告业、家具业、餐饮业……丰繁而复杂，不利于公司负责人管控；分散了公司的资源，不利于公司的细化、专业化。虽然经营范围广泛，却在很多时候比不过一些同行业的小公司，反而使公司的总体利润造成下滑。

3、营改增改变了营业税的地方性，降低了公司在不同地区的税率差异。
在税率方面，现行增值税17%和13%两档税率的基础上，新增11%和6%两档低税率，交通运输业适用11%税率，部分现代服务业中的研发和技术服务、信息技术服务、文化创意服务、物流辅助服务、鉴证咨询服务适用6%税率，部分现代服务业中的有形动产租赁服务适用17%税率。营业税改征增值税后改变了其地方性，适应了市场经济的发展，使公司的竞争平台更为公平，积极的增加了公司的活力。同时统一征税标准，摒除了地方税率的差异性，对公司在不同区域的密集和疏散程度有一定的缓解。

四、我国关于营业税改征增值税发展趋势
经济理论和实践证明，社会分工程度是生产力发展水平的重要标志。营业税改征增值税的经济效应，不仅体现为税负减轻对市场主体的激励，也显示出税制优化对生产方式的引导。相对而言，前者的作用更直观，后者的影响更深远。其效应传导的基本路径是：以消除重复征税为前提，以市场充分竞争为基础，通过深化产业分工与协作，推动产业结构、需求结构和就业结构不断优化，促进社会生产力水平相应提升。

在深化产业分工方面，营业税改征增值税既可以从根本上解决多环节经营活动面临的重复征税问题，推进现有营业税纳税人之间加深分工协作，也将从制度上使增值税抵扣链条贯穿于各个产业领域，消除目前增值税纳税人与营业税纳税人在税制上的隔离，促进各类纳税人之间开展分工协作。

在优化产业结构方面，将现行适用于第三产业的营业税，改为实行增值税，更有利于第三产业随着分工细化而实现规模拓展和质量提升。同时，分工会加快生产和流通的专业化发展，推动技术进步与创新，增强经济增长的内生动力。

在扩大国内需求方面，营业税改征增值税消除了重复征税，对投资者而言，将减轻其用于经营性或资本性投入的中间产品和劳务的税收负担，相当于降低投入成本，增加投资者剩余，有利于扩大投资需求；对生产者和消费者而言，在生产和流通环节消除重复征税因素后，商品和劳务价格中的税额减少，可以相应增加生产者和消费者剩余，有利于扩大有效供给和消费需求。

在改善外贸出口方面，营业税改征增值税将实现出口退税由货物贸易向服务贸易领域延伸，形成出口退税宽化效应，增强服务贸易的国际竞争力；货物出口也将因外购生产性劳务所含税款可以纳入抵扣范围，形成出口退税深化效应，有助于进一步拓展货物出口的市场空间。

在促进社会就业方面，以服务业为主的第三产业容纳的就业人群要超过以制造业为主的第二产业，营业税改征增值税带来的产业结构优化效应，将对就业岗位的增加产生结构性影响；随着由于消除重复征税因素带动的投资和消费需求的扩大，将相应带来产出拉动型就业增长。

在现行的市场经济模式下，营业税和增值税两税并行而立已不在适用。营业税改征增值税，消除了重复计税，降低了负税率，促进了相关产业的发展，有利于推动中国经济转型的调整。随着增值税抵扣链条的进一步扩大，短期可能我造成税收收入的减少，但是从长远的角度来看，促进了相关产业的发展，也就是为税收奠定了坚实的基础。
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