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新会计准则下上市公司的会计盈余问题研究

【摘要】：作为会计信息的重要组成部分会计盈余，代表了会计确认和会计计量，用会计信息来评价一个公司业绩是最重要的手段、是最正确的数据。在近期有关实践证明，我国上市公司中存在的盈余管理行为，违背了会计真实性原则，使信息使用者带来经济决策失误。所以，新会计准则下上市公司的会计盈余问题很多，找到问题，解决问题，从源头控制盈余管理。
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　　在2007年1月1日起实施的新会计准则。我国的会计标准体系才真正实现了与国际趋同。具坚持了中国特色，在制定过程中充分考虑了我国现阶段的国情施行的新准则给了我国会计实务工作者更大的职业判断空间，同时也对会计人员提出了更大的挑战。如公允价值的合理计价、投资性房地产、生物资产、金融工具等都需要会计人员合理运用职业判断新会计准则既实现了与国际会计惯例的趋同又同国际会计准则理事会对中国会计准则与国际财务报告准则趋同，因此，新会计准则被认为是高质量的，新会计准则的颁布以及实施效果受到了非常多的关注。因此本文仅分析上市公司的会计盈余问题来检验新会计准则的实施效果。

一、会计盈余与管理的关系
　  国外的观点盈余管理是指在会计准则允许的范围内，通过对会计政策的选择使经营者自身利益或企业市场价值达到最大化的行为。即：只要企业的管理人员有选择不同会计政策的自由，他们必然会选择使其效用最大化或使企业价值最大化的会计政策。国内的主要观点：盈余管理理解为企业管理当局为了误导其他会计信息使用者，在编制财务报告和构造交易事项以改变财务报告时所做出的判断和会计选择的过程。因此，会计准则在制定的过程中，如何即保持一定的前瞻性，合国际惯例的要求，同时还要尽量减少机会主义者可以利用的空间，这将是会计准则制定过程中最为困难的选择。现代企业普遍存在着以契约为基础的委托代理关系，其中所有者与经营者之间的委托代理关系最为典型。所有者因为不直接参与企业的生产经营，不能掌握企业的全面信息，只能借助会计盈余信息对经营业绩进行考评。与此同时，除所有者之外，与企业订立契约的人也是要借助盈余数字决定是否签订契约。会计盈余信息不仅影响着对管理当局的经营业绩评价，也影响着企业契约的订立。 

　　因此。无论公司的所有者、投资人还是外部人，都需要借助会计盈余进行判断和决策，但他们与企业的经营者对企业信息的掌握程度是不同的，经营者是信息的发布者，投资者和外部人除被动接受外很难找到其他获得信息的渠道，信息在不同的利益方之间存在着严重的不对称。而企业管理当局是拥有自身效用的人，必然会利用信息的不对称，以盈余管理的方式隐瞒对其不利的信息或输出对其有利的虚假信息，通过误导决策者的判断、影响契约订立和执行来追求自身效用最大化。

随着我国证券市场的发展。由于政府对上市公司的监管是于会计盈余数据为基础，这就要求会计信息真实可靠，会计准则是保证会计信息相关性与可靠性的会计规范，因此，它必然成为制约盈余管理的重要因素之一。新会计准则在客观上增加了盈余管理的空间，并对盈余管理进行了有意识的反制。但同时会计准则由于种种原因也可能成为上市公司盈余管理的工具。
二、新会计准则对上市公司对会计盈余的限制调节
1、新会计准则对上市公司利润操纵的限制
财政部于2006年2月15日发布《企业会计准则—基本淮则》和38项企业会计准则，已在上市公司执行。新会计准则的新规定，如“存货管理”、“跌价准备计提”、“借款费用”、“债务重组方法”、“无形资产的推销”、“公允价值应用”、合并范围的扩大等，对上市公司利润操纵的方法进行了严格限制，新会计准则执行后上市公司不能再利用相关会计政策的选择和会计估计粉饰利润报表进行利润操纵。新会计准则的实施将有效遏制上市公司利润的操纵，在其他措施相互配合下就能取得更为理想的效果。
    2、禁止使用“后进先出”法 
　 《企业会计准则》规定，“业应当采用先进先出法、加权平均法或者个别计价法确定发出存货的实际成本。”原先允许使用的后进先出法在新准则实施后则被禁止使用了。取消后进先出法，主要是为了去除企业粉饰报表的伎俩，遏制企业利润操纵的行为。如果企业可以任意选择并随时变更它的会计处理方法，是可以通过后进先出法和先进先出法的交替使用达到粉饰报表、操纵利润的目的的。 新的企业会计准则规定，企业应当以实际发生的交易或者事项为依据进行会计确认、计量和报告，如实反映符合确认和计量要求的各项会计要素及其他相关信息，保证会计信息真实可靠、内容完整。就是要求存货的成本流转应当与存货的实物流转相一致。从理论上来讲，企业的实物流转和成本流转也应当一致。虽然在实际工作中，由于企业的存货进出量很大，品种繁多，成本多变，保证各种存货的成本流转与实物流转完全一致是难以做到的，但先进先出法、加权平均法和个别计价法都能比较好地体现成本流转与实物流转的一致性。个别计价法无需多论，它能完全保证成本流转与实物流转的一致性。由于同一种存货，尽管价格不同，但均能满足销售或生产需要，在存货减少时，毋需辨别是哪一批实物被发出，因此加权平均法也基本上满足成本流转与实物流转的一致性的要求。至于先进先出法，大多企业的实物发出顺序都是先进先出，成本流转按照先进先出法来计量，也是符合成本流转与实物流转的一致性要求的。而在于这种方法不符合日常存货发出的实物流转顺序，不能提供与企业实际发生的交易或者事项相一致的会计信息是在存货的流动中计算销售和耗费的存货成本时，以最后收进存货成本作为最先付出存货成本的原则.。 
3、减值不得转回

　　在2006年新颁布的企业

 HYPERLINK "http://www.studa.net/Accountant/" 会计准则第8号资产减值准则第十七条做出原则性地限制：资产减值损失一经确认，在以后会计期间不得转回（但仅限于金融工具以外的非流动资产）。上述规定大大收缩了“资产减值转回”虚假利润的弹性空间，进一步提高了会计信息质量的可靠性。　现行准则只针对八项资产的期末计价原则、判断减值的迹象、会计处理和恢复转回等方面做了笼统的规定，而且缺乏对多项资产或综合性资产进行期末减值测试的指导。各企业由于所处的具体情况不同，很容易对同一资产得出不同的估计结果。因为现行准则规定得分散、简单、过于原则，在实际操作上比较困难，所以很有必要“在一项准则中综合有关减值损失的认定、计量、确认、转回的规范，可使这些条款的内容更为协调一致”，即建立一个核心的、详细的、系统的资产减值会计准则。可以说新资产减值准则的诞生是顺应时代发展的要求的。旧会计准则对资产减值转回没有特别的限制，只是规定如果有迹象表明以前期间据以计提减值的各种因素发生变化，使得资产的可收回金额大干其账面价值时，则以前期间已计提的减值损失应当转回。这给某些上市公司通过资产减值准备调节利润划上了句号。 

4、合并范围扩大
　　合并范围的准确与否，直接影响着合并报表提供信息的准确性和有用性，因而对约束这种会计行为的规范就有较高的质量要求。科学合理的合并范围，可以减少人为因素，提高合并报表的合理性和可比性，改善合并报表的质量财务报表合并范围扩大。新合并财务报表会计准则规定，合并财务报表的合并范围应当以控制为基础予以确定。所谓控制，是指一个企业能够决定另一个企业的财务和经营政策，并能据以从另一个企业的经营活动中获取利益的权力。当母公司能够控制被投资单位，就应当将被投资单位认定为子公司，纳入合并财务报表的合并范围。新会计准则的这一改变使得一些上市公司无法利用这样的手法来操纵利润，即不再可以通过分离若干子公司，缩小持股比例，将经营状况不好的业务从合并范围中剔除，从而达到粉饰集团整体业绩的目的。同时。新合并财务报表会计准则可以防止一些企业通过母子公司关联方交易调节利润的情况发生。 
三、新会计准则对上市公司管理会计盈余的不利因素  

1、新会计准则体系在某种程度上将会遏制上市公司的利润操纵 

　　新会计准则充分考虑了我国上市公司特殊的经济环境和会计环境，在若干具体准则中，较多地压缩了会计估计和会计政策的选择项目、限定了上市公司利润调节的空间范围，存货的价格波动会影响盈余，当存货价格处于上涨时期，采用后进先出法，将最高价格的材料入账，使当期成本费用上升，减少当期利润；采用先进先出法，将最低价格的材料入账，使当期成本费用下降，增加当期利润。以公允价值作为计价的基础，公允价值与账面价值的差额计入当期损益。但在这两个会计准则的实际执行过程中，出现有些公司滥用公允价值操纵利润的情况，迫使财政部修订了这两个会计准则。在2001年施行的修订后的债务重组准则和非货币性交易准则中限制了公允价值的使用，交易的利得也不能计入当期损益，只能计入资本公积项目。在公允价值重新被引入新会计准则后，有的上市公司很可能会故伎重演，利用公允价值操纵利润。 
2、上市公司借机扩大资本化费用 

新会计准则对借款费用的新规定有利于一些上市公司进行盈余管理。新准则规定，符合资本化条件的资产是指需要经过相当长的时间购建或生产活动才能达到可使用或可销售状态的资产，包括固定资产和需要经过相当长时间的购建或者生产活动才能达到可使用状态或可销售状态的存货及投资性房地产等。很显然，与旧会计准则相比，新准则将借款费用资本化的资产范围扩大了，资本化的借款范围也由专门借款扩至专门借款和一般借款。上市公司有可能利用此规定，将一些存货的利息支出及专项借款之外的一般借款的利息支出计入资产范围，进而扩大费用资本化，调高公司利润。  
3、人为改变调整固定资产折旧年限、预计净残值和折旧方法
    上市公司的固定资产一般比较大，固定资产折旧也将对公司的损益产生不可忽视的影响。新准则规定：企业应当至少于每年度终了时对固定资产的使用寿命、预计净残值和折旧方法进行复核，当使用寿命和预计净残值预计数与原先估计数有差异的，应当调整；固定资产包含经济利益预期实现方式有重大改变的，应当改变固定资产折旧方法。因此，上市公司只要找到证据证明固定资产的3个要素需要改变时，就可以利用会计估计变更，对业绩进行调整，达到盈余管理的目的。

四、防范上市公司盈余管理的建议
1、加强公允价值计量的监控
    公允价值的引入是新准则中的一大亮点，但势必对企业的盈余管理产生重要影响。而在目前的市场经济环境下，公允价值的确定无法脱离评估机构的评估技术和评估人员的职业判断。因此，需要规范评估业务，加强评估机构的独立性，提高评估人员的专业素质和法规意识。此外，公允价值计量能够成为盈余管理的工具，关键在于企业内部治理机制是否科学有效，而并非公允价值计量本身的问题。
2、健全公司内部治理机制
    科学的内部治理机制能够有效地防止盈余管理的滥用。而我国目前上市公司的股权结构仍不完善，导致了公司内部治理机制存在严重不足，大股东或实际控制人控制着上市公司的决策权，公司的经营决策体系难以真正发挥作用。同时所有者与经营者目标利益的不一致以及公司激励机制的不完善，也容易导致盈余管理行为的发生。因此，要健全公司内部治理机制，督促上市公司调整不合理的股权结构，进一步完善独立董事制度，强化公司的内部审计监督，建立有效的惩罚与激励机制，防范盈余管理的滥用。
    3、提高信息使用者的能力
    企业的盈余管理手段多种多样，而且具有很强的隐蔽性，仅依靠政府加强监管还远远不够，会计信息使用者应注重自身素质的提高，加强对财务信息的分析能力和风险防范意识，充分挖掘信息的深层含义，避免被虚假信息所误导。证券交易机构也应加大对相关知识的宣传教育力度，增强普通投资人的识别能力。 
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