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浅谈我国上市公司独立董事制度存在的问题及对策
独立董事指独立于任何一股东、不在公司内部任职、与公司或公司人员没有经济的或家庭的密切关系等原因，独立董事可以不受利益的局限而公平地对待全体股东、董事和经理人员，维护全体股东和整个社会的权益。独立董事热潮已成为上市公司完善法人治理结构的一个新动向。随着我国公司股份制改革的步伐与上市进程的加快，独立董事制度正在发挥着越来越重要的作用，但我国独立董事制度的发展现状不容乐观，任重道远，主要表现在以下几个方面：

一、上市公司独立董事制度概述。

（一）上市公司的含义

上市公司是指所发行的股票经过国务院或者国务院授权的证券管理部门批准在证券交易所上市交易的股份有限公司。上市公司是股份有限公司的一种，这种公司到证券交易所上市交易，除了必须经过批准外，还必须符合一定的条件。
上市公司特点：(1)上市公司是股份有限公司。股份有限公司可为非上市公司，但上市公司必须是股份有限公司；(2)上市公司要经过政府主管部门的批准。按照《公司法》的规定，股份有限公司要上市必须经过国务院或者国务院授权的证券管理部门批准，未经批准，不得上市。(3)上市公司发行的股票在证券交易所交易。发行的股票不在证券交易所交易的不是上市股票。
（二）上市公司独立董事制度的概念
所谓上市公司独立董事（independent director），也称外部董事、非执行董事，是指独立于公司股东且不在公司中内部任职，并与其所受聘的上市公司及其主要股东不存在可能妨碍其进行独立客观判断的关系的董事。独立董事一般指来自公司外部，用以制衡执行董事，确保公司安全稳健运行，保护股东利益不受侵犯的董事。独立董事制度最早发源于美国。
（三）上市公司独立董事的任职条件与职权

担任独立董事应当符合下列基本条件：(1)根据法律、行政法规及其他有关规定，具备担任上市公司董事的资格；(2)具有《指导意见》所要求的独立性；(3)具备上市公司运作的基本知识，熟悉相关法律、行政法规、规章及规则；(4)具有5年以上法律、经济或者其他履行独立董事职责所必需的工作经验；(5)公司章程规定的其他条件。

独立董事具备公司法和其他相关法律法规赋予的职能，并拥有提议权、建议权、发表权、独立建议权、知情权、监督权等职权。除行使公司董事的一般职权外，独立董事还被赋予以下特别职权：(1)重大关联交易参谋权；(2)向董事会提议聘用或解聘会计师事务所；(3)向董事会提请召开临时股东大会；(4)提议召开董事会；(5)独立聘请外部审计机构和咨询机构；(6)可以在股东大会召开前公开向股东征集投票权。

二、建立我国上市公司独立董事制度的有效性。

1、改善上市公司治理结构，提高上市公司质量。随着我国加入WTO的临近，市场开放程度提高，迫切要求建立一个让国内外投资者有信心的，由比较高治理水准的上市公司组成的证券市场。
2、有利于公司的专业化运作，提高企业持续发展能力。独立董事能以其专业知识及独立的判断，为公司发展提供有建设性的意见，协助管理层推进经营活动，从而有利于公司提高决策水平，改善公司声誉，提高公司价值。
3、强化董事会的制约机制，保护中小投资者的利益。独立董事设立的本意就是制衡公司经理层对股东利益的损害。针对我国上市公司治理结构存在的突出问题，建立独立董事制度一方面可制约大股东利用其控股地位做出不利于公司和外部股东的行为，另一方面还可以独立监督公司管理阶层，减轻内部人控制带来的问题，保障中小股东的权益。 
三、我国上市公司独立董事制度存在的问题。

我国上市公司建立独立董事制度存在的问题主要表现在以下方面：

1、没有相关的法律支持

目前我国的《公司法》确定了股东大会、董事会、监事会和经理构成的公司治理结构，但我国的《公司法》、《证券法》对独立董事制度都没有明确的法律规定，这导致我国的独立董事制度没有相关的法律支撑，间接导致其运行管理存在巨大偏差。上市公司引进独立董事的依据主要是《关在上市公司建立独立董事制度的指导意见》。该《意见》虽然对上市公司建立独立董事制度规定了“独立董事应当具备与其行使职权相适应的任职条件、独立董事必须具有独立性、独立董事的提名、选举和更换应当依法、规范地进行、上市公司应当充分发挥独立董事的作用、独立董事应当对上市公司重大事项发表独立意见、上市公司应当为独立董事提供必要的条件保证独立董事有效行使职权”等内容，但是这只是证监会的一个文件，其效力较弱。

2、独立董事人才匮乏问题，即职业管理层的缺失
在我国，职业经理阶层远未建立，企业管理非职业化现象非常严重。目前，我国上市公司所聘任的独立董事多是技术型专家，这与缺乏具有专业水准和敬业精神的高素质人才不无关系。在人才储备方面，目前还无法获得足够数量的独立董事人选；在人才选用方面，已有的和潜在的独立董事人选也没有机会得到专业的培训与教育。独立董事最主要的作用在于完善公司的法人治理结构，而仅仅有精通公司主营业务的技术专家来担任独立董事是远远不够的。

3、独立董事的独立性不强
独立董事制度有效运行的前提条件就是独立董事的独立性，即独立董事应是独立于公司及其利益相关者，与公司及其利益相关者，特别是与公司控股股东和公司高管人员，不存在重大利益关系。只有这样，独立董事才有可能站在公正、客观的立场上，及时制止、纠正公司控股股东或公司高管人员损害公司中小股东利益的行为。独立董事缺乏独立性是我国的独立董事制度的最大弊端，而一旦独立董事想发表一点真正的独立意见，就有可能被大股东驱逐出公司。首先，目前的独立董事的选任方式导致其独立性不够。其次，独立董事的人员构成不能保障其独立性。然后，目前的决策难以保证独立董事的独立性。

4、独立董事和监事会的分工不清

我国的公司治理实行的是二元体制，虽然在《公司法》中赋予了监事会在法律上与董事会对等的地位，但纵观我国的上市公司，很多监事会主席由纪委书记或工会主席担任，监事也往往是公司基层部门的管理人，即他们与董事长或总经理存在从属关系。因为都涉及到自身利益，结果监事会形同虚设，使我国股份公司从本质上沦为无监督制衡力量的单层委员会制，既然监事会这只猫不管用，那么就另设独立董事制度这另一只猫，以图发挥独立监督功能。由于独立董事的功能与监事会的功能有着许多交叉之处，在这种情况下，是弱化监事会的功能还是强化其功能，怎样在法律上和实践中协调独立董事与监事会的关系，也将面临着艰难的选择。
5、“一股独大”的股权结构问题
　　目前，我国公司治理结构的现状是股权的高度集中，国有股一般占控制地位，董事会虽然由股东大会产生，但控股股东有绝对的力量。同时，经理层由董事会聘任，当然也就取决于控股股东的意志。因此，我国上市公司的内部人控制是“转轨中的内部人控制”，与英美国家的股权分散导致内部人控制有本质的差别，解决方法与手段当然不一样。当前我国公司治理结构中的主要问题是控股股东通过关联交易，如担保、应收账款，资产置换等各种手段来侵占上市公司资产，侵害中小股东利益的问题。

6、缺乏独立董事激励机制

首先，从本质上来看，独立董事是公司的代理人，是公司的经营者而不是所有者。中国上市公司现行的激励机制并不足以保证独立董事有足够的动机和愿望履行职务。目前我国对独立董事的激励主要采取的是年度报酬及交通费的津贴方式，但实践中，大多数独立董事认为目前对于独立董事的激励与其所承担的风险相比还不够匹配。目前上市公司独立董事的津贴基本上都是固定的。较低的收益和回报与承担的责任不对称，使许多独立董事采取回避风险的态度，不能充分调动独立董事的积极性。其次，往往低估了独立董事的自利性。独立董事通过担任董事，实现个人价值，获得崇高地位，赢得良好声誉，并在声誉机制的作用下，获取就聘公司之外的利益。否则，独立董事一旦伦为“经济人”，就很有可能被公司的控股股东或高层管理人员所“俘虏”，从而成为他们的傀儡。
四、完善我国上市公司独立董事制度的对策。

考虑到我国现存体制的缺陷，完善我国独立董事制度的设立很有必要。针对我国上市公司独立董事制度存在的问题，可以采取以下措施： 
1、建立健全独立董事制度的法律法规
在我国，《公司法》对独立董事没有做出任何实质性的规定。中国证监会发布的《指导意见》大多数是以选择性的形式规定的，加之指导性规定的非强制性，导致一些规定在实践中难免流于形式。鉴于此，可以借鉴国外的作法，通过立法的形式对独立董事的形成、权利义务、责任等做出明确界定，使独立董事制度法制化、规范化。在立法上根据独立董事与监事会不同的功能定位，划定各自的职权范围，使两种监督方式能够相辅相成，各有侧重，功能互补。处理好独立董事与监事会的关系问题，是独立董事实现“无缝接入”的关键所在。所以，从立法上设计独立董事制度时，要考虑整个公司治理结构的大背景，将其作为公司治理结构内生性的制度。
2、加强我国独立董事人才的培训和管理
在我国股权结构还很不合理的情况下，上市公司不仅需要技术专家对公司的发展战略提出建议，更需要相对客观的独立董事对公司的法人治理、资本运作和企业管理发挥监督与制衡作用，从而达到完善法人治理结构、保护中小投资者利益的目的。中国证监会应与其它专业机构合作对独立董事进行定期培训。培训中，可以邀请专家学者、监管部门、业内代表对在职独立董事及独立董事候选人进行专业培训。条件成熟后，证监会可以协调有关部门建立独立董事人才库，以供上市公司挑选。从经验中可以不断提高我国独立董事的素质和技能，使市场上有一个专业化的，在公司治理中能发挥重要作用的群体。独立董事自身也要提高素质，加强自律，勤勉尽责，保证有足够的时间和精力投入上市公司，在董事会的运作过程中保持独立判断，切实代表全体股东利益。
3、从制度上加强独立董事的独立性

我国的证监会在《关于上市公司建立独立董事制度的指导意见》对独立董事的独立性作出了一些规定。另外，证监会在其制定的《关于加强社会公众股股东合法权益的若干规定征求意见稿》中明确表示：“证监会将用独立董事的良知与公信，去呵护小股民的弱势，在防止关联交易、聘请会计师事务所、审计师事务所三个问题上，独立董事们拥有特别职权”。当然，还可以采取以下措施加强独立董事的独立性：(1)应当把独立董事办成一种专门性的职业，如成立全国性或区域性的独立董事协会，人员由各行各业包括法律、财经、科技、管理等各类专家人才组成。(2)所有进入上市公司的独立董事津贴不直接从上市公司领取，改由协会向上市公司收取管理费，其中一部分对任职独立董事发放，所剩部分作为协会人才信息收集、储备、培训、交流与日常管理等用途。(3) 改变独立董事的提名方式。在选聘独立董事时，应由股东大会直接提名，并且主要应由非董事单位和中小股东提名，同时应当建立控股股东回避的表决制度和差额选举方法。

4、理顺独立董事和监事会的关系

理顺独立董事和监事会的关系应考虑以下三点：一是监事会行使监督职能之后留下的未监督到的“死角”；二是独立董事“独立性”所承担的特殊职能；三是独立董事自身所具有的专长。据此，我国独立董事的职责应重点放在以下几个方面：（1）独立董事的首要职责是对控股股东滥用控股权进行制衡，协助董事会维护所有股东利益，尤其是维护公众股东的权益，而不是少数大股东或某些集团的利益。（2）独立董事凭借其特有的专长和技能，为公司长远发展战略提出意见和建议。（3）通过主要由独立董事组成的审核委员会、提名委员会、报酬委员会等常设机构和非常设机构来履行以下职能：提出经理人员的候选人；评价董事会、经理人员的业绩；提出董事和经理人员的报酬方案；对公司关联交易的公开、公平、公正性发表意见。（4）独立董事在监督经营者方面也要发挥重要作用，如可以通过独立聘请外部审计机构或咨询机构、聘请独立财务顾问，向董事会提议聘用或解聘会计师事务所；检讨董事会和执行董事的表现，督促其恪尽职守等。

5、改变“一股独大”的股权结构
　　要真正完善上市公司法人治理结构、维护中小投资者利益，最根本的是调整股权结构，改变我国“一股独大”的格局。一股独大的股权结构是产生“内部人控制”、损害国家、企业和中小股东利益、导致管理腐败的温床，也是推行独立董事制度的制度性障碍。对于上市公司而言，可寻求战略投资伙伴，逐步增加国有股和法人股流通比例，通过多种方式减少国家和法人持股比例。对于新上市公司，国家应根据其主导产业和行业特点以及产业政策要求，确定国有股份和控股股东的股份上限，从而使上市公司不但做到了股权多元化，而且做到了股权分散化，为独立董事制度充分发挥作用奠定制度性基础。

6、健全独立董事的激励机制

独立董事的激励机制包括声誉激励和薪酬激励两种。在建立声誉激励机制方面，可以通过成立“独立董事协会”组织，由其建立起独立董事的准入与退出制度，统一向上市公司提供合格的独立董事，从而达到在一定程度上的声誉激励效果。在薪酬激励方面，应该明确规定独立董事报酬的基本标准，既避免内部董事利用低报酬把独立董事“边缘化”，又防止独立董事因过度依赖这一报酬而丧失其独立性。可以考虑由一个统一的机构，比如独立董事基金，直接给独立董事发放酬金，从而切断公司和独立董事之间的经济联系。另外，为了弥补独立董事因正确履行职责而可能遭受的损失，保证独立董事的独立性，上市公司可为独立董事购买保险，保险的赔偿金额相当于独立董事一届的薪酬总额。

针对我国上市公司董事会结构中存在的种种缺陷，有必要尽快建立和完善适合我国上市公司实际需要的独立董事制度。但建立独立董事制度不能脱离中国国情。学习和借鉴国外独立董事制度方面的经验，结合我国的实际情况进行制度创新，将会有利于我国公司治理结构的完善和有效运行，从而规范我国上市公司治理，提高公司治理水平。我们应该通过修改法律、法规，加强独立董事的独立性，理顺独立董事和监事会的关系，提高独立董事的素质，加强公司治理文化的建设、健全独立董事的利益激励机制等方法完善我国的独立董事制度。
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