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开 题 报 告

论文题目：管理会计在企业的应用现状及建议
一、选题背景

随着市场经济改革的不断深入，市场竞争日趋激烈。企业要想在竞争中生存发展，必须不断提高经营管理水平，采取各种有效方法来提高经济效益。管理会计是伴随着泰勒的科学管理的产生而产生的。因此，要想搞活现代企业，增强其竞争力，管理会计的运用是极为必要的，也是行之有效的。

管理会计制度源于西方国家，产生于20世纪初，其一般被视为是西方工业革命及管理学的产物。伴随着全球经济的快速发展，企业生产经营复杂化程度不断提高，管理会计也由早期的应用工具逐步发展为参与决策，进而上升为战略管理，并最终成为现代管理的重要学科理论。管理会计包括决策分析、预算编制、成本分析及责任会计的推行等。现代管理会计已从传统单一的会计系统中分离出来，成为一门综合多种学科的边缘学科，是现代企业管理的重要学科工具。

在我国，管理会计的理论研究和实际应用始于20世纪70年代末，80年代初，时间并不长。我国管理会计理论研究目前尚处于介绍引进国外最新研究成果、诠释西方管理会计理论阶段。在目前条件下，我国社会环境、经济发展、市场机制、管理信息、文化观念等都与西方国家有一定差距，管理会计涉及的多种理论和方法不可能完全适应我国企业，而我国又极少结合实际情况进行理论和应用研究，理论研究和实际结合不紧密。在现代市场经济改革的不断深入的情况下，有必要结合我们国情发展中国特色的管理会计理论体系。
二、文献综述

管理会计日益呈现出专业化、职业化和国际化的发展趋势。中国总会计师协会副会长丁平准（2009）指出，目前国内会计人才有1500余万人，但其中95%是财务会计，管理会计人才缺乏，目前缺口已达300余万人，中国企业迫切需要大批管理会计师。王少娟（2008）指出，从目前我国管理会计的研究状况来看，注意力集中于介绍引进西方发达国家最新研究成果上，引进多于研究。我们应建立中国特色的管理会计理论体系，吸收相关学科的精华，加强典型案例研究，走理论与实务紧密结合之路。李天民（2008）指出，目前我国会计人员整体素质偏低，企业经营决策者管理意识不高。管理会计行为是对企业的管理行为，而不是对企业的核算行为。管理会计既是对管理者价值观的一种挑战，也是对管理者管理意识的检测。现代市场经济要求企业家不仅要懂经营，更要懂管理，其中包括会计和财务管理。黄晓曼（2008）指出，一门学科的技术层面可以看作是它的“硬件”，而相应的社会文化观念则可看作是它的“软件”，后者是前者的灵魂和生命。因此，企业管理的应用必须以企业文化为基础。
现代企业制度迫切需要建立管理会计，但传统的管理会计在企业运用中存在一些问题。孟焰（2008）提出当前管理会计在企业应用中存在的问题。管理会计的理论研究与实际运用相互脱节；观念与知识更新缓慢滞后；重视定量分析，忽视定性分析；重视吸收相关学科的精华，忽视适度规范化。王少娟（2008）指出，要充分发挥管理会计在我国企业管理中的重要作用，当前迫切需要解决的一个重要问题是企业领导者和财会人员观念更新问题。现代企业制度要求企业在激烈的市场竞争中优胜劣汰，就必须对其经营活动进行科学的预测与决策，作为规划与决策的管理会计才能够很好的发挥这方面的作用。李天民（2008）指出，管理会计是一门新兴学科，我国管理会计的理论和方法基本上是西方发达国家引进的，目前尚未形成一个联系我国实际的基本理论体系和方法体系。郑雨（2007）也指出，我国管理会计的引入并不全面系统，实务中决策者往往无法准确计量信息的成本和价值，因而缺乏实际使用价值。方向（2007）指出，我国管理会计理论研究队伍薄弱，缺乏高素质的理论研究人员。有关管理会计理论研究的专著较少，研究领域狭窄，而且信息滞后，导致管理会计在我国难以推广应用。
企业为适应市场经济改革的深化，需要针对管理会计存在的问题进行变革，各参考文献都提出了自己的观点与方法。李天民（2008）提出，管理会计是一门综合性交叉学科，随着管理会计不断发展，企业领导者和会计人员要不断提高自身素质，与时俱进，更新管理会计知识和观念。谢元态（2008）指出，管理会计日益呈现出与多门学科相互交叉渗透的发展趋势，范围不断扩大，必须加以规范，需要理论界和实物界共同参与与努力，同时进行企业信息化建设，使管理会计逐步向电算化方向发展，可以实施和使用ERP系统，形成高度集中的系统，提高管理效率。

管理会计引入我国会计领域已有一段时间，而且在企业中的推广应用取得了一定的成效，但在企业中仍没有得到普遍应用，其原因是多方面的。郑石桥（2007）提出了三点原因，一是企业外部环境的影响，包括经济体制环境和法律环境；二是企业内部环境的影响，会计人员整体素质偏低，企业经营决策者管理意识不高，企业文化建设力度不足；三是管理会计自身缺陷的影响，管理会计缺乏一套严密而行之有效的理论，管理会计工作地位低下。在解决管理会计的推广应用的对策方面，文章提出了如下建议。紧密结合我国国情，建立有中国特色的管理会计理论体泻；加强典型案例研究，走理论与实际紧密结合之路；改变会计职能，实行部门成本核算；全面提高领导者和会计人员的职业素养；全面更新企业主要领导人的管理会计知识观念；大力提高会计人员素质；管理会计理论应用必须以企业文化为基础；提高会计人员素质，加快开发会计电算化的管理功能。李建芳（2008）也提出了大力发展管理会计的看法，管理会计是多学科、多种知识与技术的综合，管理会计体系应该不断与时俱进。
综上所述，现代企业制度的建立，必须考虑到管理会计在企业经营决策中的重要地位与作用。管理会计在我国的应用无疑对推动现代企业制度的建立和深化发展具有重要意义。

三、论文框架

管理会计在企业的应用现状及建议
一、管理会计的发展及应用现状
（一）管理会计的发展历程
（二）管理会计在我国的现状
1 ．我国管理会计理论研究目前尚处于诠释西方管理会计理论阶段

2 ．我国管理会计的应用尚处于探索阶段
二、管理会计在企业应用中存在的问题及原因
（1） 管理会计在丁业应用中存在的问题
1 ．管理会计的理论研究与实际运用相互脱节

2 . 观念与知识更新缓慢滞后

3 ．重视定量分析，忽视定性分析

4 ．重视吸收相关学科的精华，忽视适度规范化
（二）存在问题的原因
1 ．企业外部环境的影响

2 ．企业内部环境的影响

3 ．管理会计自身缺陷的影响

三、解决对策

（一）为管理会计的发展应用创造良好的外部环境
1 ．深化经济体制和管理体制改革
2 ．完善法律体系，创造平等的竞争环境
（二）全年提高领导者和会计人员的职业素养
1 ．全面更新企业主要领导人的管理会计知识和观念
2 ．大力提高会计人员素质
3 ．管理会计理论的应用必须以企业文化为基础
（三）完善管理会计理论体系
1 ．紧密结合国情，建立中国特色的管理会计理论体系

2 ．改变会计职能

3 ．进行企业信息化建设，组建ERP系统
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