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探讨企业纳税调整实务中的相关问题
企业经营中的纳税筹划涉及到企业经营活动的方方面面，从企业的组建、投资、筹资、生产经营到企业的分配均会面临不同的涉税方案的选择。本文以会计和税法规定的不同而产生的差异为基本点，结合新准则对企业所得税纳税调整实务中的相关问题进行了探讨。
纳税筹划常常被称为“合理避税”或“节税”，它来源于1935年英国的“税务局长诉温斯特人公”案，当时参与此案的英国上议院议员汤姆林爵士对纳税筹划作了这样的表述:“任何一个人都有权安排白己的事业，如果依据法律所做的某些安排可以少缴税，那就不能强迫他多缴税”，这一观点得到了法律界的认同。经过半个多世纪的发展，纳税筹划的规范化定义得以逐步形成，即“在法律规定许可的范围内，通过对经营、投资、理财活动的事先筹划和安排，尽可能取得节税的经济利益”。由于会计制度和税法规定所遵循的原则不同，尤其是收益、费用和损失的确认和计量原则不同，会造成按会计制度规定与按税法规定计算的利润产生差异。而税法要求在申报所得税时应当以税法认]定的利润口径进行申报，因此需要将会计利润根据税法的相关规定进行纳税调整，将调整后的应纳税所得额作为所得税的计税依据。
一、涉及企业所得税纳税调整的主要事项
（一）应调整的作为永久性差异的事项
永久性差异是指某一会计期间，由于会计制度和税法在计算收益、费用或损失时的口径不同所产生的税前会计利润与应纳税所得额之间的差异。这种差异在本期发生，在确定应税所得时将其直接从会计利润中扣除或加回，不会在以后各期转回。永久性差异主要包括以下几类：一是按会计制度规定核算时作为收益计入会计报表，在计算应税所得时不确认为收益。二是按会计制度规定核算时不作为收益计入会计报表，在计算应税所得时作为收益，需要交纳所得税。三是按会计制度规定核算时确认为费用或损失计入会计报表，在计算应税所得时则不允许扣减。但在计算应税所得时允许抵减。四是按会计制度规定核算时不确认为费用或损失，在计算应税所得时则允许扣减。　　
（二）应调整的作为时间性差异的事项 

时间性差异是指税法与会计制度在确认收益、费用或损失时的时间不同而产生的税前会计利润与应纳税所得额之间的差异。我国《企业会计制度》使用了时间性差异这一概念。　　时间性差异主要包括以下几种类型：一是企业获得的某项收益；二是企业发生的某项费用或损失；三是企业获得的某项收益；四是企业发生的某项费用或损失。　　
(三) 新《准则》规定的暂时性差异　　
财政部于2006年2月颁布的新准则摒弃了时间性差异的概念，引进了暂时性差异。该项差异在以后年度资产收回或负债清偿时，会产生应税所得或可抵扣金额。从暂时性差异的涵义来看，所有的时间性差异都是暂时性差异，但并非所有的暂时性差异都是时间性差异。从侧重点来看，时间性差异揭示的是某个会计期间内，收入或费用角度会计利润和应税利润之间的差异；而暂时性差异反映的是某个时点上存在的，资产和负债角度的会计收益和应税所得之间的差异。暂时性差异在以后年度当财务报表上列示的资产收回或列示的负债偿还时，会产生应纳税金额或可抵扣税金额，即应纳税暂时性差异和可抵扣暂时性差异。　　
二、企业所得税纳税调整的相关会计处理
（一）一般情况下纳税调整的会计处理
新《准则》提出了资产和负债计税基础的概念，将暂时性差异界定为资产或负债的账面价值与其计税基础之间的差额，按照其对未来期间应税金额的影响，分为应纳税暂时性差异和可抵扣暂时性差异。相应的所得税处理方法变更为资产负债表债务法。该方法用暂时性差异取代了时间性差异，并从暂时性差异产生的原因出发，分析暂时性差异的内容及对期末资产负债表的影响。资产或负债的账面价值与按税法规定的计税基础之间的差额就是暂时性差异如果资产的账面价值比计税基础低，或负债的账面价值比计税基础高，会产生可抵扣暂时性差异，两者的差额可抵减未来期间应纳税所得额，要将其确认为递延所得税资产。在不同年度间税率发生变动时，企业要对上年确认的递延所得税资产或递延所得税负债按新的税率进行调整。　　
例：甲股份有限公司固定资产折旧采用直线法，2006年折旧额为50000元，按照税法规定采用双倍余额递减法，本年折旧为65000元。甲股份有限公司2006年利润表上反映的税前会计利润为150000元，适用的所得税税率为33%。　　
甲股份有限公司2006年应交所得税为（150000-15000）×33%=44550元；2006年所得税费用为：150000×33%=49500元。会计分录为：
借：所得税费用 49500
贷：应交税费——应交所得税44550
递延所得税负债 4950　　
假设甲股份有限公司2007年所得税税率改为30%，当前实现的利润与2006年相同，固定资产折旧与2006年相同。则甲股份有限公司2007年应交所得税为：（150000-15000）×30%=40500元；应调减的递延所得税负债为：15000×3%=450元；本期所得税费用为：150000×30%-450=44550元　　
（二）会计政策变更的所得税纳税调整　　
实务中，按照新准则规定，所得税会计处理方法应采用资产负债表债务法。因此对于由于会计政策与税法的规定可能产生的差异，要通过“递延税款”进行核算。根据变更前后的会计政策与税法规定的一致与否，可把变更的所得税影响金额的确定分为三种情况的增加。税收法规与企业的成本法核算都对不予以确认被投资企业年度实现的净利润。　　
根据税法的相关规定，年末投资企业确认的投资收益是否需要补交所得税，要视投资企业与被投资企业的所得税税率是否相同而定。如果投资企业的税率较高，则确认的投资收益要按照超出的税率部分补交所得税；如果投资企业的税率与被投资企业相等或较低，则不需要补交。　　
（三）由于差错、违规或核算方法差异而进行的纳税调整　　
由于新准则规定企业所得税的会计处理采用资产负债表负债法，因此由于原有些企业使用应付税款法产生的纳税调整不再存在，除税率变化而对由于会计规定与税法规定不一致而产生的差异进行调整外，就是对由于纳税人计算差错、违规或是上年度企业采用的核算方法不同而进行的调整。　　
第一，由于纳税人计算差错、违规而产生的年度内错账的会计纳税调整。对于年度内错账而产生的对所得税计算的影响，由于只影响本年度的应纳税所得额，因此，只需要调整本年度的相关账户。　　
第二，年终汇算清缴时需要进行的纳税调整。对于由于各种原因发生的需要对以前年度追溯调整的所得税事项，应通过“以前年度损益调整”账户进行调整，对方科目为“本年利润”，由此影响企业缴纳所得税的，可视为当年损益，进行所得税会计处理。由于进行所得税调整而增加或减少以前年度利润或亏损，从而相应增加的所得税金额，借记“所得税”，贷记“应交税金—应交所得税”账户；由于调整减少或增加以前年度利润或亏损而相应减少的所得税，则需要作相反会计分录。经调整后，应同时将所得税账户的余额转入“利润分配—未分配利润”账户。
三、发展我国企业纳税业应进一步做好的工作

针对我国企业纳税筹划工作中存在的问题与发展机遇，为使我国纳税筹划真正开展起来，相关社会个体应做好以下几方面的工作:

第一，企业应树立纳税筹划的意识，用合法的方式保护白己的正当权益。在各种经营决策过程中，有意识地运用纳税筹划的方法，以增加企业的经济利益。

第二，理论上加强对企业纳税筹划的指导。

第三，从法制建设上，明确在处理征纳关系中征纳双方有平等的权利与义务，加强对依法纳税的正确宣传与理解，明确纳税筹划是纳税人享有的维护自身利益的正当权力。只有倡导光明磊落的纳税筹划才能有效抑制大址存在的税收人情筹划、税收关系筹划，这些消极因素不仅影响国家财政收入，更是对社会风气的败坏。为此，应考虑在条件成熟时给纳税筹划一个正确的评价和法律上的地位，使其纳入规范化、法制化轨道。

最后，实际操作中持慎重态度。在建立社会土义市场经济体制的过程中，如果对纳税筹划不加区分而一味地加以反对，则会抑制税收的调节作用。鉴于目前我国纳税人的税法观念淡薄和对变动中的税制不熟的现实，可参照国际上的一些做法，成立税务代理机构或委托会计师事务所等社会中介机构，为纳税人提供纳税筹划服务，以便于国家经济政策通过税收杠杆，更好更快地贯彻到现实经济生活中去。
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