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企业全面预算管理研究

[摘 要]全面预算管理在企业管理中具有相当重要的地位，对企业提高管理水平和经营效率起到关键作用。随着社会发展，越来越多的企业相继采用全面预算管理，取得了一定的成果，但仍然存在一些问题。本文阐述了全面预算管理的概念、特点和内容，分析了企业在实施全面预算管理过程中存在的问题，提出了加强全面预算管理的措施。
[关键词]全面预算管理  问题  措施

全面预算管理是当前广泛使用的企业管理方法，企业按照制定的发展目标，将任务层层分解，下达给企业内部各部门，从而建立的一套完整的以预算、控制、协调、考核为内容的科学的数据处理系统。全面预算管理不仅为企业的投资决策提供依据，还为企业各项管理及生产的改进、完善提供理论依据，对现代企业的成熟与发展起着重大推动作用，因而越来越受到企业的高度重视。
一、企业全面预算管理的概念

预算是一种系统的方法，用来分配企业的财务、实物及人力等资源，以实现企业既定的战略目标。企业可以通过预算来监控战略目标的实施进度，有助于控制开支，并预测企业的现金流量与利润。

全面预算管理是利用预算对企业内部各部门、各单位的各种财务及非财务资源进行分配、考核、控制，以便有效地组织和协调企业的生产经营活动，完成既定的经营目标，是企业全过程、全方位及全员参与的预算管理。
二、全面预算管理的内容

（一）全面预算的内容

1、业务预算 
业务预算，又称营业或经营预算，是反映企业预算期间日常供应、生产、销售、管理等实质性活动的预算。 

2、专门决策预算 

专门决策预算是为企业不经常发生的长期投资项目或一次性专项业务所编制的预算，它包括资本支出预算和一次性专门业务预算。 

3、财务预算 

财务预算是反映企业预算内预计的现金收支、经营成果和预算期末财务状况的预算，它包括现金预算、预计利润表和预计资产负债表。

（二）全面预算管理的模式

1、以资本预算为核心的预算管理模式

这一模式通常在企业创始期采用，处于创始期的企业由于资本实力不足，销售额增长比较缓慢，销售费用较高，因而风险相当大，使得新产品开发及其相关资本投入需要慎重决策，因此预算管理以资本预算为重点。

2、以销售为核心的预算管理模式

这一模式通常在企业成长期采用，处于成长期的企业基本形成了自己独特的产品系列，产品市场份额稳步提高，市场竞争能力逐渐增强，业绩增长速度加快，但仍然面临着市场风险和现金流风险，因此这一阶段的管理重点是扩大市场占有率、迅速回笼资金，自然就采用以销售为核心的预算管理模式。

3、以成本控制为核心的预算管理模式

这一模式通常在企业成熟期采用，处于成熟期的企业市场趋于饱和，销售量达到最高，批量生产使成本降低，因此利润达到最高点。但同时面临着大量同类产品争夺市场导致销售量下降以及成本下降较为困难的风险，企业欲达到预期利润就必须努力降低成本，因此以成本预算为核心的管理模式也就理所当然地成为这一阶段企业预算管理的主导模式。

4、以现金流量为核心的预算管理模式

这一模式通常在企业衰退期采用，处于衰退期的企业产品逐渐被市场上其他产品替代，产品销量下降的同时市场价格也不断下降，大量资金由于未确定新的投资项目而处于闲置状态。因此监控现金有效收回并保证其有效利用成为管理的重点，以现金流入流出控制为核心的预算管理必然地成为企业预算管理的核心。

（三）全面预算管理的编制方法及程序

1、编制方法

（1）根据预算编制所依据的业务量的数量特征，可分为固定预算和弹性预算两种编制方法

固定预算法以预算期内某一固定业务活动水平为基础来确定相应预算指标，一般情况下，对于不随业务量变化而增减的固定成本项目预算，可以采用固定预算法进行编制。

弹性预算法以预算期间可能发生的多种业务量水平为基础，分别确定与之相应的费用数额，进而编制能适应多种业务量水平的费用预算以便分别反映在各业务量的情况下所应开支(或取得)的费用(或利润)水平。

（2）根据预算编制的出发点特征不同，可分为增量预算和零基预算两种编制方法

增量预算法以基期成本费用水平为基础，结合预算期业务量水平及有关影响成本因素的未来变动情况，通过调整有关原有费用项目来编制预算。

零基预算法在编制成本费用预算时不考虑以往会计期间所发生的费用项目或费用数额，以所有预算支出为零作为出发点，从实际需要与可能出发，逐项审计预算期内各项费用的内容及开支标准是否合理，在综合平衡的基础上进行预算编制。

（3）根据预算期的时间特征不同，可分为定期预算和滚动预算两种预算编制方法

定期预算法以固定不变的会计期间（如年度、季度、月份）作为预算期间进行预算的编制，以保证预算期间与会计期间在时期上配比，便于依据会计报告的数据与预算的比较，考核和评价预算的执行结果。
滚动预算法在上期预算完成情况基础上，调整和编制下期预算，并将预算期间逐期连续向后滚动推移，使预算期间保持一定的时期跨度，这能够保持预算的持续性，使预算与实际情况更相适应，有利于充分发挥预算的指导和控制作用。

2、编制程序

全面预算管理包括自上而下式、自下而上式和上下结合式三种编制程序，其过程为：先由高层管理者提出企业总目标和部门分目标；各基层单位根据一级管理一级的原则据以制定本单位的预算方案，呈报分部门；分部门再根据各下属单位的预算方案，制定本部门的预算草案，呈报预算委员会；最后，
预算委员会审查各分部预算草案，进行沟通和综合平衡，拟订整个组织的预算方案；预算方案再反馈回各部门征求意见。经过自下而上、自上而下的多次反复，形成最终预算，经企业最高决策层审批后，成为正式预算，逐级下达各部门执行。
三、我国企业全面预算管理存在的问题

（一）对全面预算管理的内容和实施理解有偏差

全面预算管理不是单个部门的职责，需要所有部门参与配合。由于预算在我国起步较晚，不少企业对全面预算管理的认识程度不够，认为预算就是财务行为，应由财务部门负责制定和控制，把预算管理理解成财务部门对资金收支的相关计划和措施。导致企业不能将经营管理各阶段联系在一起，每个部门都只是编制自己的计划，缺少整合的思想，对全面预算理解存在一定的片面性。
（二）预算管理组织体系不健全

实施全面预算管理，是企业强化经营管理、增强竞争力、提高经济效益的一项长期任务。因此，要成立预算管理组织机构，并确定各部门预算管理的负责人及职责。而我国企业在预算管理组织上存在一定的问题：首先是
参与部门不全面，各部门目标和责任不明确；其次是
在预算编制过程中上下层级部门之间缺乏有效的配合协调，影响预算执行效果；最后是
预算执行过程中缺乏相应的监督与控制，导致执行效果不理想甚至出现弄虚作假的情况。
（三）预算依据不充分，编制缺乏科学性

企业采用不同的方法编制预算，对预算目标的实现有着很大的影响，最终影响到预算管理的效果，因此预算的编制是全面预算管理的一个重要组成部分。大多数企业在编制预算时总是以历史指标为依据，对企业未来的经营目标并未进行认真的评估，并且盲目照搬照套其他企业的预算管理模式，而不同企业在不同时期的发展战略不同，所面临的风险也各异，因此编制出来的预算依据不充分，缺乏相应的科学性。

（四）预算执行结果缺乏有效的考核激励措施，预算执行不力

执行结果的考评和激励是全面预算管理中的重要环节，有效的激励配套措施能够促使预算目标获得理想的执行效果。但许多企业在预算管理过程中缺乏有效的考核与激励措施，没有制定相应的制度，考核缺乏科学的程序，考核过程随意性较大，同时在考核过程中搀杂个人情感，过分强调客观因素对绩效的不利影响，故意回避主观因素造成的后果，使得考核工作流于形式。并且考核结果未与预算管理体系有效挂钩，员工对于预算执行结果与个人奖惩不明确，这样就无法实现全面预算管理的激励作用。

四、加强企业全面预算管理的措施

（一）树立正确的全面预算管理的思想理念

全面预算管理是企业实现战略目标的重要手段，直接影响着资源在企业内部的有效配置，因此要正确认识全面预算管理，摒弃预算管理工作只是财务部门职责的错误观念。企业在实施全面预算管理的过程中应以自身的战略目标作为出发点，根据企业内外部环境的综合系统分析对企业未来的经营活动进行事先安排和计划，对企业内部各部门、单位的各种资源进行分配、考核和控制，将各个部门的岗位职责、具体目标和企业的价值相联系，从而促进企业全面预算管理水平的提高。

（二）建立健全预算管理组织机构和决策体系

为保障全面预算管理取得实效，企业应建立健全预算管理组织机构和决策体系，明确预算管理的责任人。企业应将预算目标详细划分成多个具体的分目标并规定执行各分目标的职能部门，各职能部门按照分目标的要求进行实施或再进行划分，这样企业内部各层次职能部门之间就形成了全面预算管理的组织决策体系。同时，预算管理责任人对全面预算管理工作执行过程进行严格的监督考核，协调解决预算管理工作执行过程中出现的重大问题，这可保证全面预算管理科学、有效地实施。 

（三）选择合理的全面预算管理模式，采用科学的编制方法

全面预算管理模式有以资本预算为核心、以销售为核心、以成本控制为核心和以现金流量为核心几种，处于不同生命周期的企业应选择相对应的全面预算管理模式，具体为：处于创始期的企业选择以资本预算为核心的预算管理模式、
处于成长期的企业选择以销售为核心的预算管理模式、
处于成熟期的企业选择以成本控制为核心的预算管理模式、
处于衰退期的企业选择以现金流量为核心的预算管理模式。

全面预算管理编制方法也有多种类型，不同类型的预算编制方法各有利弊，在编制预算时要综合考虑企业的资源数量和经营方式，对市场进行充分的调查和分析，对企业未来的经营活动进行评估，根据企业实际情况灵活选择适合的编制方法或多种方法结合使用。

（四）全员参与预算管理，完善考核激励机制

全面预算管理涉及公司经营活动的各方面、各环节，每个环节的工作都是由不同的部门和人员来分担的，因此预算管理应树立以人为本的管理思想和全员参与预算管理工作的意识，充分尊重人性，发挥员工的主观能动性，积极动员员工参与预算管理工作，为预算管理献计献策。这有助于增强员工的主人翁意识，提高工作积极性，从而对预算管理工作取得良好的效果起到至关重要的作用。

在预算管理过程中，考核与激励是实现预算最终目标不可或缺的一个环节。通常情况下，员工的工作热情与业绩考核和激励机制有很大关系，考核与激励是否科学和公正影响到员工的工作热情，从而对预算的执行效果产生重大影响。因此，企业应建立切实有效的、充满竞争力的考核激励机制，将预算执行与业绩关联，将业绩与个人报酬和人事任免、晋升相关联，奖勤罚懒，充分调动员工的积极性，从而确保企业全面预算管理目标的实现。

五、结束语

经济全球化形势下竞争越来越激烈，企业只有不断改进自身的经营理念和管理模式才能立于不败之地。全面预算管理作为现代企业管理的重要组成部分，已成为企业规划战略目标、控制日常活动、分散经营风险以及优化资源配置的重要手段，不仅有助于提高公司的管理效率，还能提高公司的经济效益。因此，推行全面预算管理势在必行。
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