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题目：管理会计存在的问题分析及对策

摘要：

    关键词：管理会计、会计人员素质
一、管理会计概述
管理会计是为了让企业的管理者通过了解现有的资金情况，以提高企业经济效益为目的，有助于管理者的决策为目标的经济管理行为。
1、管理会计的形成与发展

管理会计的形成与发展大致可分一下两大阶段
（1）成本会计阶段。

这阶段大致在20世纪初到20世纪50年代，其表现一为：生产者在生产过程中进行加工费、材料费及其他费用的计算，转变为以成本的发生、积累和结转纳入复式记账系统经过业务处理，编制成为资产负债表与损益表，用来提供数据的形式。 表现二为泰罗的科学管理学说，其核心是是强调提高生产和工作效率，把企业在经营中可能出现的损失和浪费压缩到最小。
（2）现代管理会计阶段

这一阶段起始于20世纪50年代终于20世纪的90年代初，企业规模逐渐扩大，科学技术不断发展，生产力水平的提高，使得竞争越来越激烈，因此，原有的执行性会计逐渐转变为了具有决策性的管理会计，形成了一个新的与管理现代化相适应的会计信息系统。 现代管理会计包括决策与计划会计、执行会计，并把决策会计放在首位。它是一种全局性的、以服务于企业提高经济效益为核心的决策性管理会计。
（3）后现代管理阶段

约始于20世纪90年代之初，企业面临的社会环境发生了很大的变化，传统的管理会计以及不适应新的社会环境，从而产生了以企业战略管理与管理会计相结合的战略管理会计。
2、特征及主要内容
  （1）在成本会计阶段，管理会计的主要特征是在企业重大方针和政策一定的前提下，进行成本控制，即是为了增加企业的利润，必须通过降低成本实现成本的最小化，以提高经济效益。此阶段管理会计的内容是：预算会计，标准成本的统计，差异分析，成本计算方法分为分批法和分步法。

 （2）在现代管理会计阶段管理会计的主要特征为强调全局性、决策性与预测性，其表现是为了增加利润，必须提高经济效益，这种效益的提高主要是通过企业内部与外部的联系来体现的。此阶段管理会计的内容：以标准成本制度为主的传统会计体系为基础，采用本量利分析进行盈亏平衡的管理，同事推行责任会计。其狭义的管理会计内容体系为预测、决策、预算、控制、考核与评价。
  （3）后现代管理阶段的主要特征：重视企业的外部环境，重视市场，注重长远目标和全局利，适应企业内外部环境的变化，方法体系灵活，保持长久的企业竞争优势，强调企业价值的最大化。主要内容是：适应生产系统，全面的食量管理，电脑辅助设计及制造，弹性制造系统以及作业成本管理。
二、管理会计的现状及存在问题

管理会计是第一次世界大战后伴随着泰罗的科学管理学说产生的，在西方工业革命的成功，经济的发展，生产规模的扩大，企业之间竞争等条件下，使其在企业中得到了运用和发展。而在我国企业中的运用起步较晚，大部分企业对全面预算、风险分析、差量分析、长期投资决策方法、企业员工业绩评价等都知之甚少，企业会计人员对管理会计的基本观念认识不足。
管理会计在我国一些大型国有企业中的应用是比较成功的，， 一些大型的企业设置了专门的机构和人员负责管理会计， 并且推行了目标成本和目标利润考核机制。实行目标成本和目标利润管理的核心在于：以降低成本为核心，市场为导向建立经营机制，分析经济核算为手段，重奖重罚为利益机制。 重视控制成本费用及差异分析。重视投资决策及其效果评价。同时建立了责任会计制度，加强资金预算管理，提高资金使用效益。 
管理会计在我国企业中的应用还是存在一些问题
1、管理会计的理论体系不健全
由于我国的管理会计理论，是由西方国家所引进来的，没有很好地结合我国的实际情况，还没有形成一个与我国实际情况想联系的管理会计理论体系，相关的理论研究书籍还比较少，信息相对滞后，缺乏高层次的理论研究人员。管理会计在具体操作上还比较差。
2、理论研究与企业实践脱节
随着社会环境的变化企业组织形式也发生了变化，引起管理会计实务发生变化，导致管理会计研究的目的、内容、方法也发生相应地变化。由于我国的经济和社会环境与国外有所不同，管理会计在实际的运用过程中还有一定的难度，其表现为从国外引入的概念、方法及模式与我国的现实情况有所差距，企业不能很好的进行应用。一些定量的模式和假设在现实中不能成立。部分技术和方法现在还属于纯理论的探讨阶段，难以理解，缺乏实际的运用价值。
3、管理会计与财务会计混淆
长期以来，企业把会计的主要工作都集中在财务会计的环节上，很少有企业设立专门的管理会计机构和专职的管理会计人员，认为会计仅仅是事后算账和报账的工作，对管理会计知之甚少。

管理会计与财务会计之所以混淆，其原因是它们有很多相同之处：
（1）满足企业发展的需要，为企业管理服务。
（2）按照计划、决策、执行与控制这一顺序进行。
（3）以企业的财务会计资料为信息分析来源，进行计划、决策与控制。
（4）在管理中产生的报告、数据等文字资料都不具法律效力，一般对外不承担法律责任
（5）根据企业运作的现实情况，采取一定的措施积极规划未来，着眼于企业的未来发展。  
    4、企业及管理者对管理会计的重视不够

由于管理会计在我国的应用还是初级阶段，企业是否能够应用管理会计，在很大程度上取决于企业的经营管理者对管理会计的了解程度和重视程度。虽然我国的经济体制改革不断的深入，但是许多企业还没有完全的建立现代企业的经营机制管理不规范，部分企业管理者缺乏管理知识，决策失误，只顾及眼前的短期利益，不估计长期的长远利益，对管理会计视而不见。还有一些管理者认为管理会计是可有可无的，他们不了解管理会计，也就不能引起重视，不能应用管理会计所提供的信息进行决策，导致决策失误。
5、管理会计人员素质不高
现阶段我国会计人员的素质还不高，虽然一些会计人员对管理会计的知识进行过学习，但是不能够进行实际的应用，更有甚者对会计信息弄虚作假，造成了会计信息的失真。
三、对策和建议
（一）完善管理会计体系

我国现阶段的管理会计理论还比较薄弱，西方的管理会计理论和方法在我国很难实行，但一些新兴的如战略管理会计、作业成本管理、适时存货管理的理论等是可以适当引进和借鉴的。因此，我国应该建立一套具有中国特色的管理理论体系。首先应该对我国的管理会计进行定位，在社会主义市场经济条件下，根据我国企业的实际情况，建立现代企业制度。其次，将管理会计方面教科书里的内容体系进行规范化，这样有利于初学者学习和掌握管理会计，有利于管理会计的推广应用。再次，归纳和总结管理会计在实践中应用的成功经验，对典型案例做充分的研究。
（二）协调财务会计与管理会计的关系 
　　随着市场竞争的加剧，企业经营风险的加大。企业背景信息、人力资源及无形资产的种类、不确定性的特定资产和负债计量等信息，都属于管理会计经营报告的信息范畴，未列入到传统的会计报表中。必须对财务会计和管理会计加以整合，为管理会计在企业中的顺利运用创造条件。
财务会计和管理会计整合建议：资金时间价值、现金预算、投资决策、预计资产负债表、预计现金流量表、资本成本、专门决策预算、经营杠杆以及资金需要量的预测划归财务管理；而将经济批量、短期决策、存货、利润预测、销售预测、经营预算、预计利润表划归管理会计。
（三）提高管理会计人员的素质
企业中的管理会计的人员，必须熟悉企业的财务状况，对企业财务会计的原理、方法及相关的政策法规要十分精通，掌握现代企业经营管理知识，全方位的了解和把握整个企业经营生产活动作全过程。因此，从事管理会计的工作人员应该具有很强的的认识能力和信息处理能力。为此，首先，对会计管理人员的专业技能教育进行加强，提高管理会计人员素质，通过继续教育和培训等方式让现有管理会计人员学习和掌握管理会计的基本理论和基本知识。其次，企业的管理人员应该掌握管理会计的基本理论和基本知识，利用管理会计信息做出相应的决策，使得管理会计得到正确而有效的运用。
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