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论财务管理对企业管理的重要性

关键词：财务管理 企业 作用 地位 商业

摘要：财务管理是企业管理的核心，是企业可持续发展的命脉，是企业国际化发展的前提，建立现代企业制度对于企业财务会计工作提出了更高的要求。本文论述了财务管理的相关概念，分析了财务管理在企业管理中占据的重要地位和作用，同时提出了目前企业财务管理存在的问题并提出了相应的解决措施。
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随着社会经济不断发展，技术的不断进步，财务管理的核心地位更显重要，这是由财务管理的本质所决定的。财务管理是现代企业管理中最重要组成部分，是在一定的整体目标下,关于资产的购置(投资),资本的融通(筹资)和经营中现金流量(营运资金),以及利润分配的管理。 财务管理是企业管理的一个组成部分，它是根据财经法规制度，按照财务管理的原则。简而言之，财务管理是组织企业财务活动，处理财务关系的一项经济管理工作。

一.、企业财务管理的特点

1、 财务管理是一项综合性管理工作

企业管理在实行分工、分权的过程中形成了一系列专业管理，有的侧重于使用价值的管理，有的侧重于价值的管理，有的侧重于劳动要素的管理，有的侧重于信息的管理。社会经济的发展，要求财务管理主要是运用价值形式对经营活动实施管理。通过价值形式，把企业的一切物质条件、经营过程和经营结果都合理地加以规划和控制，达到企业效益不断提高、财富不断增加的目的。因此，财务管理既是企业管理的一个独立方面，又是一项综合性的管理工作。

2、财务管理能迅速反映企业生产经营状况

在企业管理中，决策是否得当，经营是否合理，技术是否先进，产销是否顺畅，都可迅速地在企业财务指标中得到反映。例如，如果企业生产的产品适销对路，质量优良可靠，则可带动生产发展，实现产销两旺，资金周转加快，盈利能力增强，这一切都可以通过各种财务指标迅速地反映出来。这也说明，财务管理工作既有其独立性，又受整个企业管理工作的制约。财务部门应通过自己的工作，向企业领导及时通报有关财务指标的变化情况，以便把各部门的工作都纳入到提高经济效益的轨道，努力实现财务管理的目标。

3、财务管理与企业各方面具有广泛联系

在企业中，一切涉及资金的收支活动，都与财务管理有关。事实上，企业内部各部门与资金不发生联系的现象是很少见的。因此，财务管理的触角，常常伸向企业经营的各个角落。每一个部门都会通过资金的使用与财务部门发生联系。每一个部门也都要在合理使用资金、节约资金支出等方面接受财务部门的指导，受到财务制度的约束，以此来保证企业经济效益的提高。

二、企业财务管理的地位与作用

1、财务管理在现代企业管理中的核心地位

(1)财务管理的本质决定了它是企业一切管理活动的基础，是企业管理活动的中心环节。在市场经济体制下企业生产经营过程一方面表现为物资的不断购进和售出，另一方面又表现为资金支出和收回，企业的经营活动，不断的进行也就 不断产生资金的收支。企业资金的收支，构成了企业经济活动的一个独立方面，资金对于企业之重要就如人体中的血液。现代市场经济中商品生产和交换形成的错综复杂的经济关系，都是通过资金表现出来的。因而资金运动就成为各种经济关系的体现。企业内部财务管理就是对企业资金运动和价值形态的管理，即以成本管理和资金管理为中心，透过价值形态管理达到对实物形态管理，因此财务管理是企业一切管理活动的基础。

2、.财务管理的特点决定了它贯穿于企业生产经营的各个方面和全过程。

首先，现代企业财务管理是一项综合性的管理工作。企业管理在实行分工分权的过程中形成了一系列专业管理，这些管理有的侧重于使用价值的管理，有的侧重于价值的管理。社会经济的发展要求财务管理主要运用价值形式对经营活动进行管理。通过价值形式把企业的一切物质条件和经营活动过程以及经营结果都合理地规划和控制，达到企业效益的不断提高，财富不断增加的目的。其次，财务管理与企业各个方面具有广泛的联系，在企业经营活动中财务管理的触角常常伸向企业经营的各个角落。每一个部门都会通过资金的使用与财务部门发生联系，每一个部门也都要在合理使用资金，节约资金支出方面受财务管理控制约束，以确保企业经济效益的提高。最后，财务管理能迅速反映企业生产经营状况。企业的一切生产经营活动，最终都要反映到财务成果上来，通过核算、分析、对比可以检查企业生产经营活动执行情况，发现存在问题，找出解决问题的办法。

3、以财务管理为中心是现代企业管理中资本经营的要求。

众所周知，财务管理具有价值管理和综合管理的特征。财务管理是以资金运动为特定对象的一种管理活动，而资金运动是生产经营活动的价值形态。因此，财务管理实际上是以资金管理为中心，抓住企业赖以生存和发展的基本条件，利用价值形式，采用统一尺度，对企业生产经营各个方面和整个过程实施管理。它涉及到企业生产经营过程中使用价值体现的方方面面具有综合管理的特征。而其他管理都是以某一方面，大部分采用实物计量的方法，对企业生产经营活动的另一方面组织实施协调和控制工作，所产生的管理效果只能对企业生产经营活动起局部作用，不可能对整个企业营运实施管理。因此，财务管理的价值管理和综合管理是其他任何管理都无法比拟的。

财务管理的目标在于实现所有者权益最大化，它在本质上体现了资本经营的目标。财务管理的目标是指特定的理财环境中通过组织财务活动，处理财务关系所要达到的目的。资本经营的目标是指通过对企业拥有的一切资本优化配置和流动，进行有效运营，以实现资本最大限度的增值，完成资本经营的目标，具体要以落实财务管理目标着手，主要是做到合理地筹集资金，有效地投放和合理地使用资金，提高资金的盈利能力，以保证股东投资者权益，资金的保全和增值。也就是在维持良好的财务状况基础上实现利润。以求得企业的生存和发展，保证企业在动态发展中实现股东权益最大化。资本经营的目标和财务管理的目标一致性决定了必须确立财务管理在现代企业管理中的核心地位。不仅如此，我们还可以从对生产经营型和资本经营型的区别中看到确立财务管理在现代企业管理中的核心地位的必要性。

三、企业财务管理中的主要问题

1、财务管理与现代企业经营决策不协调。

财务管理应该与现代企业经营在经济信息功能和效益功能两方面密切配合，有时甚至应该成为企业经济信息的灵敏的“嗅觉和神经”，以及能够抓住企业经济效益紧紧不放的一只“看不见的手”。然而，由于企业领导者的习惯思维定势，认为其属下的财务部门及其管理，只有听命自己指挥的义务，而没有参与经营决策的必要和权力，只把财务部门等同一般业务科室，不让他们知道企业内部经营管理环节及外部环境的信息和情况。致使财务管理部门不能发挥其“嗅觉和神经”以及“看不见的手”的优势，为企业管理者提供“资金”、“成本”“利润”、“税金”及“市场行情系统”的管理信息；更不能协助企业管理的决策者进行财务预测和综合分析，造成决策的盲目性、主观性和严重滞后。经营决策的规范性和可行性也就可想而知。尤其是不能运用资金的时间价值原理，进行项目投资分析，也不能将其收入现值与总额进行比较，做出科学而实际的决策，最终使企业的经营管理无法改善，经济效益的提高也难以实现。此类问题于现代企业的管理中普遍存在。如果仍是在计划经济体制中，企业的经济损失还可以由国家包揽下来；然而，在社会主义市场经济体制下，没有“婆婆”的企业就只好自食“恶果”了。

2、财务管理对企业的经营监督不力。

企业管理应以财务管理为中心，在追求企业价值的最大化、以决策为重心，加强决策管理、建立健全以财务管理为核心的管理体系、加强资金管理和成本管理、建立健全电算化系统，加强风险控制等方面形成良性的财务循环。然而，由于新的财务管理制度和体系尚在“襁褓”之中，所以财务管理还不能居高临下地对企业经营施行财务控制和监督。目前，企业的经济效益水分多，漏洞大，资产利润数据虚假；会计信息失真；企业假帐真算，对违法行为处理不力；销毁原始凭证，伪造假帐，以企图逃脱上级审计部门的审察等问题的存在，令人堪忧。

3、财务管理人员素质偏低。

目前，在现代国有企业中的财务管理人员，多是习惯于计划经济体制下旧财务制度的工作程序，难以适应社会主义市场经济体制下现代企业财务运作的新形势和新趋向。这就容易产生“会计信息失真与财务管理相伴而生”的问题。其根源就是：第一，财务人员的职业道德和业务素质的缺陷；第二，正规约束的缺陷，即会计规范，包括会计法规、会计准则和会计制度的缺陷；第三，实施机制缺陷，即由于惩罚不力，管理监督不严所导致的执行中的准则与制度偏离，致使建立在会计信息基础上的决策失去了根基，必然出现财务管理混乱的后果。这个问题，可以说是现代国有企业中财务管理的“老大难”的顽症之一。因为要使这些旧存的财务管理人员，在一夜之间就适应新形势、新趋向的要求，实在并非易事。而国家新培养的财务管理人员，佼佼者多攀私有企业的“摇钱树”，一些素质较差者又流入现代国有企业的财务管理部门。这就延缓了更新其财务管理部门人员水平的速度，使其更加滞后于现代国有企业对财务管理现代化的目标。可见，提高财务人员的专业知识及能力，提高其职业道德水平，迫在眉睫。

4.原有的产权理论及制度加剧了股东、经营者和员工之间的利益冲突

知识经济是建立在知识和信息的生产、分配和使用上的经济,它使传统的以厂房、机器、资本为主要内容的资源配置结构变为以知识资本为主的资源配置结构。而我们现有的产权理论和制度仍然维护“业主产权论”,忽视了人力资本对公司发展的重大作用。事实上,在现有的市场经济中,创造、接受、利用、加工信息和掌握知识技术的员工在企业财富的创造中发挥着越来越重要的作用。因而,在传统工业经济向知识经济过渡时期,现代企业已不再仅仅是“所有权与经营权分离”的问题,现代企业实际上是财务资本与知识资本这两种资本及其所有权之间的“复合契约”,是“利益相关者”的产权合作。传统工业经济时代的产权理论及制度只注重有形资产和投入资本的配置,忽视知识资本的有效配置,只注重出资者享有企业的剩余索取权,排斥智力劳动及其他相关利益者对企业的剩余分配权,从而,会加剧所有者(股东)、经营者和员工等利益相关者之间的冲突与矛盾。在这种情况下,财务人员有必要进一步明确应该以谁的利益最大化为企业的理财目标。

5、风险理财已是财务管理中的重要问题

随着知识经济的到来,企业会面临更多的风险:由于经济活动的网络化、虚拟化,信息的传播、处理和反馈速度将会大大加快,倘若企业内部和外部对信息的披露不充分、不及时,或者企业当局不能及时有效地选择利用内部和外部信息,会加大企业的决策风险;由于知识积累和革新的速度加快,倘若企业及其员工不能及时作出反应那就不能适应环境的发展变化,会进一步加大企业的风险;高新技术的发展,使产品寿命周期不断缩短,这不仅加大了存贷风险,而且加大了产品设计、开发风险;由于“媒体空间”的无限扩展以及“网上银行”和“电子货币”的运用,使得国际间的资本流动加快,由此使货币风险进一步加剧;在追求高收益驱动下,企业将大量资金投放在高新技术产业和无形资产上,使投资风险进一步加大。因此,如何有效防范、抵御各种风险及危机,使企业更好追求创新与发展已是财务管理需要研究和解决的一个重要问题。

四. 加强财务管理的几点措施

1、强化计划管理。

社会主义市场经济体制取代了社会主义计划经济体制，但是不等于否定计划，更不能不要计划。在新形势下，现代企业的财务管理要想为企业经营决策者当好高参，首要的问题，还是要制订科学、务实、成套的财务管理计划。这个计划，一要以企业以往的“会计核算”为依据；二要以“其它业务资料”为参考；三要在企业未来的“生产经营目标”的基础上，制订出企业财务的年度计划、季度财务预算执行计划和指标分解控制计划等等。为企业进行财务决策奠定基础，并在此基础上对企业会计核算和财务收支工作，进行统筹安排，以防患未然。

2、搞活资金管理。

计划是死的，但是执行是活的。在计划管理过程中，难免出现非计划内的新情况、新问题，这就要跟踪对计划进行补充，甚至要修订。只有这样，企业的资金管理才能“控而不死”，才能适应市场经济的风云突变。为此，就要做到：一是多渠道地筹集资金，保证企业生产流动资金的正常需求，其形式是依靠金融机构的短、长期贷款；二是单位内部职工集资，使人人都是股东，都有主人翁感；三是发行债券和股票。只有把方方面面的资金都动员集中起来，才能把“小溪”汇成“大海”，企业资金就会源源不断地支持企业的进料、加工、生产销售等经营活动，所需要的资金才能顺利到位。企业的资金管理既包括资金的筹集，还包括资金的合理使用。投资在企业的资金使用中占有相当的比例，要做到合理，投资前就要制订预测方案，选择最佳投资方式，并实行严格的内部财务监督，以防止资金渠道出现漏洞；同时要注意与各种投资机构保持良好关系，以便各方面同心协力地为企业创造经济效益。管好资金运用，用好用活资金，能防止企业资金运转失衡和出现负债经营的弊端。

3、抓资产存量管理。

这主要包括四个方面：一是现金与银行存款的管理，二是应收帐款的管理，三是存货管理，四是固定资产管理。资产还可以分为流动资产和长期资产两大类。没有管好长期资产的企业肯定生产底气不足；而管不好流动资产，企业又会变成“一潭死水”。所以抓好四方面和两大类的资产管理，是现代企业立足于社会主义市场经济的根基，是一个企业在市场经济中战胜竞争对手的实力所在，不可等闲视之。

4、利润分配及测算的管理。

由良好经济效益所产生的企业利润，是现代企业财务管理的出发点和归宿。众所周知，没有经济效益和利润的企业必破产无疑。因此，当企业处在经济效益和利润双增之时，应该防止过高地对利润进行测算和过多地对利润进行分配。应做到短安排、长打算，留够、留足企业扩大再生产的资金，以避免不少企业所犯的“杀鸡取卵”的错误重演。这就要对利润分配与测算管理，进行定期的检查和论证，并从中总结出“双增”经验；对资金与利润的漏洞进行自查，以便跟踪修订各项财务管理计划，以利再战。

5、税务管理。

财务管理部门不仅要对本企业的利益负责，而且还要超脱于本单位之上，对国家的利益负责。不少企业领导者，出于本位主义或受本地区党政领导的地方保护主义的控制，总是在少交税、迟交税，甚至是不交税的问题上绕圈子。有的还冒天下之大不违，而干起偷、漏税的勾当。这就需要企业财务部门按照国家的纳税法规，按时向税务机关缴纳应交的税金；对一些个别的企业领导人起监督作用；而且主动接受财政部门和税务机关对本企业的纳税情况进行审计和检查。只有这样，才能使现代企业依法经营，对社会主义现代化事业和市场经济的发展，做出应有的贡献。

6、加强培训,提高财务人员的素质和创新能力

对包括知识资本在内的企业总资本进行市场化运作管理具有很强的专业性、技术性、综合性和超前性,用管理有形资产的传统手段是难以适应的,必须提高财务人员的适应能力和创新能力:首先是财务人员要有宽广的经济和财会理论基础,又有良好的现代数学、法学和网络技术基础,面对知识快速更新和经济、金融活动的广阔、灵活和多变,能从经济、社会、法律、技术等多角度进行分析并制订相应的理财策略;其次能不断吸取新的知识,开发企业信息并根据变化的理财环境,对企业的运行状况和不断扩大的业务范围进行评估和风险分析;第三要能适应知识经济发展的要求,根据国际金融的创新趋势和资本的形态特点,运用金融工程开发融资工具和管理投融资风险等。

7、积极开展对知识资本的理论研究和个案研究

从我国目前的经济发展水平、产业结构和企业产品结构看,尽管短期内不会有大量企业直接成为知识型企业,但企业知识资本所占比重的上升将是一个明显的趋势。如何成功地对知识资本进行运作是现代企业理财的重大理论和实践问题,国际上没有成熟的理论,对我国企业来说更是一种全新的东西,因此企业必须开展理论研究和个案分析:一是要研究知识资本的构成要素和市场化形式,寻求知识资本的有效运作管理方法;二是要研究知识资本的计量方法,确定知识资本价值,研究知识资本的证券化形式和估价方法;三是要对知识资本运作的个案进行分析,总结企业知识资本运作的具体操作方案。

结 束 语：

写到这里我的论文终于快要结束了，这段时间我学到的不仅仅是专业方面的知识，更重要的是让我了解到团结和互助的重要性，在此表示衷心的感激指导老师对我的指导和支持，严谨的治学精神和深厚的理论水平都使我收益匪浅。我会用我的所学来积极地的回报社会。
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