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海南会展旅游发展研究战略

摘   要
自2001年博鳌亚洲论坛在海南举办以来，海南会展旅游以惊人的速度发展 。但方向不明、缺乏品牌是海南会展旅游面临的主要问题。本文从会展旅游市场定位、会展旅游产品品牌定位、会展旅游产品品牌开发和会展旅游产品品牌提升四方面着手，探讨海南会展旅游品牌的构建，并提出相应的对策措施。
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一、引言
新中国成立后，中国实行计划经济，会展失去了存在，发展的土壤。仅个别展览会被保留下来，例如，广州中国进出口商品交易会。改革开放，中国推行社会主义市场经济，会展不仅有了发展的环境和条件，而且获得了极大的发展，并逐渐形成了规模和行业。据有关统计，近年来会展业以年均20%的速度发展，会展业的直接产值约140亿元人民币。随着我国经济体制改革的不断深入和对外开放的不断扩大，我国会展业以加速度的发展迎来了今天欣欣向荣的局面，会展业已成为我国刺激经济增长的强劲引擎，已成为中国第三产业的一个重要方面。

二、海南会展旅游的起步和发展

海南会展旅游的起步要比广州、北京、上海等地晚，但发展速度较快，尤其是会展旅游业的硬件设施建设超常规发展。总占地面积5.1万平方米和建筑面积2.6万平方米的海口会展中心、总面积3.7万平方米的博鳌亚洲论坛永久会址——国际会议中心、建筑面积1.3万平方米的三亚美丽之冠文化会展中心、总建筑面积15万平方米的三亚体育会展中心及分布于海口、三亚和博鳌的20多个三星级以上可举行会议的旅游酒店，为会展旅游的发展提供了基本的设施保障。1992年以来，海南国际椰子节、海南岛欢乐节、博鳌亚洲论坛及海南环岛国际自行车大赛等大型展会的举办，让海南人民感受到了会展旅游经济的强劲冲击力。一年一度的博鳌亚洲论坛、三亚天涯国际婚礼节、海南岛欢乐节等已成为海南会展旅游的品牌，吸引了众多海内外旅游者的眼球。亚洲论坛永久定址于海南博鳌，更让海南名扬天下。 

目前，会议旅游已成为海南较有吸引力和竞争力的旅游产品，丰富了海南特色旅游的内容，打破了海南旅游单一观光旅游为主的传统格局。海南会展旅游产品主要类型有：(1)会议旅游，主要是政府会议、协会会议和公司( 企业 )会议。著名的有博鳌亚洲论坛(虽为非官方国际组织会议，但由于与会者大多为前政府政要和现政府官员，可视为准官方会议)、 中国 (海南)生态文化论坛、岛屿观光论坛(两届)、新丝路模特大赛总决赛(五届)、世界小姐总决赛(四届)等。国内外许多著名的大公司都曾将会议场所设在海南。(2)展会旅游，主要是由博览会、展览会和交易会引发的旅游。(3)文体旅游，主要有高尔夫、潜水、体育赛事(如海南环岛国际自行车赛、世界先生大赛、横渡琼州海峡赛、国际铁人三项赛、香港三亚国际帆船赛等)、体育训练、海钓、狩猎、海南民间体育等。(4)节庆旅游，节庆旅游以当地传统文化为卖点，如军坡节、调声节、黎苗三月三节、海南岛欢乐节、长寿节、婚礼节、嬉水节及黎苗风情表演节庆等。 

会展旅游是一种高经济效益行业，各国和地区都致力于发展会展旅游。我国许多大中城市纷纷加大发展会展旅游力度，已形成“三足鼎立”格局(以北京为中心的京津——华北会展经济带、以上海为中心的长三角——华东会展经济带和以广州香港为中心的珠三角——华南会展经济带)，而以大连、长春和哈尔滨为中心的东北会展经济带正在崛起。目前，许多实力雄厚、办展经验丰富、关系网庞大、信息灵通、技术先进的国外同行也开始瞄准中国会展旅游市场，我国会展旅游业的竞争将更加激烈。相形之下，海南在办展的软硬件、专业技术和服务等方面确实有不足之处，其中最重要的是，海南会展旅游存在方向不明、缺乏品牌问题。因此，海南会展旅游要想拥有较高的市场占有率，必须有自己的特色和品牌。 
三、海南会展旅游品牌构建 

应对激烈竞争，海南会展旅游品牌构建需要从四个方面着手，即会展旅游市场定位、会展旅游产品品牌定位、会展旅游产品品牌开发和会展旅游产品品牌提升。 
1、会展旅游市场定位 
配套完善的基础设施、高水准的服务质量、高度的开放性、广泛的对外交往及独具特色的旅游资源是成功举办会展旅游的基本条件，海南已基本具备这些条件。 

我国有影响力的大型国际会展旅游市场目前已被北京、上海、广州等发达城市所垄断，一般的会展旅游市场则出现了“热带丛林”、“列强纷争”竞争局面。因此，海南必须认清自己的条件，不能求大求全，而是要扬长避短，即扬自己优美的生态环境及多姿古朴的本土文化，充分发挥自己独特的有别于国内其他地区的优良生态环境优势，力争办好国内会展旅游。同时，凭借博鳌亚洲论坛多办一些国际性的会展，不断蓄积力量，壮大和做强包括国际会展旅游在内的海南会展旅游。据此，海南会展旅游市场应以国内为主、兼顾国际。海南会展旅游的国内市场定位是“热带中国健康会展名岛”，国际市场定位是“热带南中国休闲会展名岛”。就国内会展旅游定位而言，一是举办“生态会展”和“健康会展”，重点是将会展项目引到生态环境保护和健康方面，充分展示“生态岛、健康岛、最佳人居环境和最佳度假胜地”形象，如“绿色生活”、“绿色家居”、“绿色食品”、“森林度假”等；二是举办“文化会展”，充分挖掘海南丰富的本土地域文化和民俗文化，并整合到文化会展旅游中，让海南文化走向全国和世界；三是利用海南没有冬天的气候特点，大搞“体育赛事”活动。 
2、会展旅游产品品牌定位 

总的要求是以市场为导向，突出特色，鲜明主题，展示文化，吸引参与者和参观者。 
（1）品牌战略目标 

一年一度的博鳌亚洲论坛和环岛国际自行车赛、天涯国际婚礼节等为海南发展会展旅游提供了机遇，海南应以此为契机，千方百计地用各种手段和方法举办一系列与生态、健康和休闲有关的国内和国际会议及文体和节庆旅游，吸引国内和亚太地区的各种会议和展会，让国内旅游者把海南作为旅游度假和定居的天堂，国外旅游者把海南作为进入中国的桥头堡，逐步把海南建设成“热带生态、健康与休闲”会展旅游中心。 
（2）品牌定位 

(1)“绿色人居”定位。海南是全国最早提出建设生态省并得到国家环保总局批准认可的省份。经过8年的实践，海南生态省建设取得了阶段性成果，森林覆盖率年均增长1％，达到55.5％，青山绿水造就了天然氧吧，海南“生态岛”、“健康岛”和“长寿岛”形象已树立；始于2000年的农村文明生态村建设，农村发生了巨大变迁，绿色小康展魅力，海南农村面貌发了历史性变化；海南城市建设硕果累累，北部省会城市海口获“全国优秀旅游城市”、“全国卫生城市”、“国家环保模范城市”和“全国造林绿化十佳城市”等称号，南部旅游名城三亚是全国优秀旅游城市和花园式的生态城市，海南其他城市和县治城镇围绕“小而精、小而美”精品目标进行建设。海南的“绿色人居”已成为人们向往的旅游目的地。 

(2)“度假休闲”定位。随着经济发展和人们个性化的追求，度假休闲旅游将成为潮流。据研究，2015年前后发达国家将进入“休闲时代”；我国1999年推出三个长假后，工薪阶层休闲日约有140多天。旅游的最大需求点是生态环境，而目前国际上的度假旅游大多选择在热带的海滨地区特别是岛屿作为目的地，因为这些地区有海洋性气候，夏不热、冬不冷，四季温暖如春，空气中所富含的碘和负氧离子能促进血液循环，有利于身体健康。海南具有发展度假休闲旅游的优势。首先，海南绿色和蓝色的生态环境非常优雅，空气中高含量的有益成分有利于身体健康；其次，海南度假旅游资源丰富，可开发海滨度假休闲旅游、热带森林度假休闲旅游、温泉度假休闲旅游、高尔夫度假休闲旅游、湖滨度假休闲旅游和保健康复度假休闲旅游等。
根据国内外经验，会展旅游品牌的塑造，只有与当地的支柱产业和特色相结合，才有可能获得成功。海南要围绕自己的支柱产业和特色打特色品牌办专业会展。建省以来，海南产业出现了热带农业、海岛旅游和新兴工业“三足鼎立”及“一省两地”( 中国新兴工业省、热带高效农业基地和度假旅游休闲胜地)的产业格局。因此，要紧紧围绕热带农业、海岛旅游、新兴工业、南药等优势产业选择会展主题，重点建设一批专业化的品牌展和精品展，实现产业优势与会展优势良性互动。利用冬季(反季)农业优势和热带农业资源优势，打造海南冬季(反季)农产品交易会品牌和热带农业博览会品牌；发挥海洋大省优势，打造海南国际渔业博览会品牌；突出海南省度假休闲旅游优势，打造热带度假休闲旅游展品牌；利用海南优越的人居与环境，打造人居与度假展览会、无疫区产品展销会、绿色环保建材饰材和房地产展览会品牌；发挥海口药谷生物制药、中药(南药)优势，打造药品展品牌；利用海南油气资源丰富特色，打造石油化工产品博览品牌；利用“生态岛”和“健康岛”的效应，打造老年健康展品牌；利用黎族独特的文化资源，打造黎族文化展品牌。通过上述品牌的构建，使海南会展旅游逐步走向国际化品牌道路。 
四、会展旅游产品品牌提升 

1、利用银弹品牌策略，构建“热带生态、健康与休闲”主品牌。品牌提升的目的是为了应对竞争。根据市场营销理论，一个企业的品牌组合中各种品牌一般充当四种角色，即战略性品牌、关键品牌、金牛品牌和银弹品牌，其中银弹品牌是提升企业品牌的关键。银弹品牌是能正面影响其他品牌形象的品牌或正品牌(子品牌)，是创造、改变或维持品牌形象(主品牌)的力量或工具。银弹品牌运用得好，会很快改变消费者对企业品牌形象的认识，实现品牌提升，而使用不当则会影响整体。要实现“热带生态、健康与休闲”品牌战略目标，就要将海南所开发出的各种品牌进行整体捆绑营销，精心研究海南会展旅游银弹品牌：一是东海岸银滩。海南有长达1528公里海岸线(其中沙岸占50—60％)，海口到三亚东海岸有60多处可设海滨浴场。海南沙滩的特点是个体沙滩规模大、坡度缓、砂质优良、水文条件好、气象气候条件优越、空气清新、生态条件好及多种海岸地貌组合(独特的热带海岸森林——红树林，独特的热带海岸地貌景观——珊瑚礁)、丰富的人文旅游资源(黎苗文化、贬官文化、蛋家文化、侨乡文化、海上丝路文化、海防边疆文化等)，可与世界其他海滨旅游胜地相媲美。东部海岸带目前已成为海南热带滨海观光、度假休闲胜地，以“椰树海岸休闲”为品牌核心价值。二是热带森林。海南拥有全国最大、独特的热带山地雨林和季雨林生态系统，植被类型复杂，野生动植物资源丰富、种类众多，被誉为“中国热带植物的大观园和生物物种基因库”，以“中国物种基因库和天然氧吧”为品牌核心价值。三是太空遗存。海南拥有国家标准《旅游资源分类调查与评价》(GB/T18972－－2003)全类中没有列入的“太空旅游资源”及其相关的“陨石坑”和“雷公墨陨石”两个亚类。此地产的“白沙绿菜”，形色绿润有光、汤色黄绿明亮、气味清香持久、滋味沉厚甘醇，所含氨基酸等营养物质高于其他同类产品，成品茶的水浸出物的指标和水溶性灰分指标远远高于国家标准。配合国家将第四个卫星发射中心落户海南，海南可望掀起太空旅游热，以“太空礼物”作为“太空遗存”的品牌核心价值。四是黎族文化。黎族是我国唯一分布在海南的少数民族，是古越人的后代，其民风古朴、浓郁，文化独特，具有很高的传播价值和开发价值。 

2、品牌传播。即以“热带生态、健康与休闲”主品牌为传播核心，进行宣传促销活动。一要明确主品牌与银弹品牌的关系。银弹品牌是为主品牌服务的，其宣传活动是要为主品牌的认识、偏好和忠诚度提供积累，主品牌则为银弹品牌提供支持与保证。二要精心选择品牌传播媒介及组合，如新闻广告、公益广告、 网络 广告、赞助等及各种会展，加大宣传促销力度，增强海南会展旅游的知名度与吸引力。 
五、海南会展旅游品牌开发的保障措施 

1、加大政府促销和扶持力度。构建和推销海南会展旅游品牌，本身就具有外部性质，即一旦海南“热带健康，生态和休闲”品牌成功塑造，必然会使海南的旅游企业、相关产业和社会各方面受益。这就需要政府牵头组织营销活动，营销费用可采用政府、企业和社会共同出资的办法。 

2、加强旅游产品开发，优化旅游产品的结构。旅游产品是会展旅游产业的支柱之一，是吸引人们参加会展旅游的重要因素。旅游产品开发要针对旅游者需求 发展 变化趋势，实现由观光旅游产品向度假旅游产品、文化旅游产品和商务旅游产品的转型，实现海南旅游转型和增效。 

3、加快会展旅游业的集团化。一是通过资本运营实行兼并和重组；二是各会展企业要建立优势互补、分工合作的紧密或松散联合体。集团化经营，能使海南会展经营者直接面对全国甚至全球会展资源，寻求会展旅游市场合作者，结成战略联盟进行优势互补，聚合成新的竞争优势，提高海南会展旅游的整体竞争力，塑造有国际竞争力的会展旅游品牌。 

4、强化品牌整合。海南各会展旅游目的地在地貌、 历史 文化、旅游环境等方面都存在较大差异，都有条件树立具有本地特色的区域会展旅游品牌形象。虽然实行差异化战略，能避免雷同和充分发挥自己的特色和竞争优势，但各地区加强合作更重要，只有合理布局、统筹规划，才能实现优势互补、树立海南会展旅游的整体品牌。 

5、打造会展旅游城市或目的地。城市形象在会展旅游竞争中具有重要意义，一个城市拥有了强势形象和品牌，就等于拥有了一种直接影响消费者、投资者决策的力量。良好的城市形象，除了凸现城市的吸引力和魅力外，还能形成一种强大的凝聚力、辐射力，成为扩大对外交往、吸引投资和游人的“金字招牌”，可以把无形的精神财富转化为有形物资财富。可考虑把海口、三亚和博鳌建成海南北、南、东三个会展旅游中心。海口是海南省的省会，海、陆、空 交通 条件好，区位条件优势明显， 经济 水平高，城市基础设施建设比较完美。海口应根据自身特色，发挥旅游、绿色农业和药谷等优势，大力发展“中国(海口)旅游商品展销会”、“海南冬交会”、“海口年货展销会”、“绿色健康药品交易会”及大型 体育 、旅游、节庆活动，发展定位为展览与会议城市。三亚是海南南部旅游名城，中国唯一热带风景旅游城市，旅游知名度要高于海口，其城市定位为“一市、二都、三中心”即国际热带滨海旅游城市、健康与休闲之都及会展中心、购物中心和时尚中心。三亚会展业要围绕旅游来做文章，休闲、会议、旅游三位一体，发展定位为会议为主、展览为辅。博鳌作为海南新崛起的会展旅游胜地，应充分发挥融江、河、湖、海、山、岛于一体，集椰树、沙滩、奇石、温泉等资源精华于一身，世界河流人海口 自然 环境保存最完美的处女地之优势，大力发展国际会议旅游、国际商务旅游及公司会议旅游，形成自己有别于海口、三亚的特色。
六、以三亚为例进行SWOT综合分析，选择发展战略

1、三亚会展旅游发展现状
三亚适宜休闲度假的知名度和美誉度逐步提升，越来越
多的大型会议选在三亚召开。尤其是世界小姐总决赛、世界先生总决赛、新丝路模特大赛、高尔夫巡回赛、国际铁人三项赛、环岛自行车赛等重大赛事的成功举办，进一步地带动了三亚的会展旅游。同时，众多的国内外大企业纷纷选定三亚作为其召开年会或举行新产品发布会的地点，这之中不乏安利公司、联合利华、可口可乐、福特汽车、西门子、戴尔、民生银行、丰田汽车等国际知名企业。
三亚会展旅游的做大做强，为三亚带来了可观的经济效益，已经成为经济发展的重要引擎之一。在政府和企业联手努力包装和推销会展旅游业，以及会议、奖励旅游团形象宣传等多种因素的共同促进下，2007 年到三亚的韩国游客首次突破 14万人次，较2006 年增长了 150'so，与来自俄罗斯游客分享了三亚境外游客总数的一半。同时，据三亚市旅游产业发展局统计，2007 年三亚各酒店、会议中心共接待国内外的会议旅游团、奖励旅游团达 6000 个，比上年增长 20 'so以上，三亚已经逐渐成为会展旅游的热门目的地。
2、优势分析

三亚发展会展旅游有众多的优势，主要可以概括为以下四点。
(1)地理位置优势
三亚地处中国最南端，气候温和、四季如春。年底是企业进行工作总结的最佳时间，在三亚充分享受碧水蓝天和怡人的气候的同时，又可让同仁的身心得到放松，为来年企业的发展厉兵秣马，养精蓄锐。
(2)组织及接待能力优势

近年来三亚会展旅游接待能力和旅游组织能力不论从硬件到软件都有了较大的改善，尤其是世界小姐大赛、新丝路模特大赛等大型赛事的召开使全世界的 目光都瞩目于三亚，使三亚成为了国内会议的首选目的地之一。目前三亚共有高星级酒店近百家，大多可以提供相关会议设施和服务。另外三亚建成的展览场馆有三亚美丽之冠文化会展中心和三亚体育会展中心，此外三亚会展中心也在筹划建设中。
(3)特惠的入境政策和广阔的会展旅游客源优势
海南是实行“落地签证" '的省份，外国人、港澳台同胞可在海南入境口岸办理入境签证手续。此外，三亚与海外华人社会、东西方各国都有广泛的联系，与全国各地的商务和会务联系也很多，所以举办境内外会展的机会较多。
(4)丰富的旅游资源及交通优势
三亚市境内聚集着“阳光、海水、沙滩、气候、森林、动物、温泉、岩洞、风情、田园”十大风景资源，溶汇一体，巧夺天工，堪称一绝，在中国得天独厚，在世界上不可多得。三亚如此得天独厚的旅游资源成为了会展旅游的一个很大的吸引源，尤其是对奖励旅游的吸引更是强烈。
 3、 劣势分析
三亚的会展旅游的发展在存在着诸多优势的同时，也必然存在着它的缺憾。三亚会展旅游的发展劣势可以概括为以下四点.

(1)发展会展旅游基础条件不足
通过对会展旅游业发达城市的分析显示，会展业发达的城市一般都为政治文化中心或经济发达地区，例如北京、上海，深圳。而三亚既不是政治文化中心，同时总体的经济发展水平并不高。这直接导致三亚缺乏在全国有一定影响力的高等学府和效益良好的企业，难以组织一些政府会议和一些学术性较高的科研、学术会议。
(2)交通条件有待进一步改善
在航空方面，虽然目前海南已经开通了数十余条国际航线，拥有两座国际机场，分别是海口美兰机场和三亚凤凰机场，但是这相对于海南会展旅游业的发展依然不够。在铁路方面，粤海铁路虽然已通车，但是客运班次过少。公路目前还是海南省内交通的主体，东线和西线环岛高速公路连接着海南省的诸多市县。水运则只能选择搭乘邮轮进入三亚，但船期不定和高昂的费用让会展旅游者无法进行选择。因而，交通问题得不到妥善解决今后将是三亚发展会展旅游的瓶颈。
(3)重会轻展，展览业发展缓慢
近年来三亚会议业发展迅速，呈现一片大好的繁荣景象，但和这种会议发展的繁荣景象形成鲜明对比的是展览业的清冷景象。形成这种局面主要是由三亚的经济结构和缺乏相应的基础设施所决定的。
(4)会展旅游公司小，从业人员素质低三亚现有的会展公司，数量少，规模小，且会展专业人员素质总体偏低。许多展览设计人员的设计理念还停留在简单的商品展销和成就展销的水平上，掌握外语、精通电脑、懂得管理、通晓专业的复合型人才比较稀缺，从而使得办展档次和管理水平难以得到提高。
4、 机会分析
会展旅游业是一个新兴的朝阳产业，加上三亚近几年来会展旅游业的飞速发展以及三亚在会展业表现的突出业绩，三亚的会展旅游必然辉煌发展。三亚的会展旅游的发展机会可以概括为以下两点。
(1)政治经济优势
三亚位于中国最大的经济特区海南省，是中国改革开放较早的地区和受益者。在政治和经济制度方面有很大的区位优势，这为三亚会展旅游的发展提供了良好的投资和经营环境。
同时，三亚市围绕会展旅游业进行了大规模的软硬件及配套建设；此外，政府还制订了结合三亚实际的产业政策，为投资者提供优惠政策及优质的服务。
(2)会展旅游城市的兴建
三亚的城市功能正朝着更有利于发展会展旅游的方向转变，城市基本设施和产业、文化设施的建设也更有利于开发会展旅游。
另外三年内，海南省将投巨资加快东环铁路等一批海陆空基础设施重点项目建设，同时新开工博鳌机场等多个交通基础设施重点项目。其中与三亚有关的有，海榆东、西线国道改造以及三亚绕城高速公路等在建项目，同时新开工西环铁路改造、保亭至三亚高速公路等一批项目，并且还将对现有的三亚凤凰机场进行扩建。
5、 挑战分析

对三亚会展旅游的挑战分析主要可以从国内和国际两方面进行研究。
(1)国内北京、上海、广州等会展业发达城市对三亚会展旅游的威胁。这些大型的城市会展业开展的较早，各项设施和会展服务都相对很完善，也已形成各自的会展品牌。她们对三亚会展旅游的威胁不容忽视。
(2)国际上和三亚旅游资源相近的城市对三亚会展旅游的威胁是显而易见的。例如日本国冲绳县、韩国济州特别自治道、印度尼西亚巴厘省、美国夏威夷州等。这些城市有着和三亚相似的美丽风景和宜人气候，对游客的吸引也是非同一般的。

综上所述，三亚会展旅游的发展是机遇与挑战并存，优势与劣势同在，但总体而言，机遇大于挑战，优势大于劣势，三亚会展旅游的发展前景是非常广阔的。

总结
随着海南建设“国际旅游岛”上升为国家战略，进一步加强了海南与其它国家的联系，将会有更多的国际知名公司进驻海南。将给海南的会展业将带来机遇和挑战，海南的会展业想要更好的发展，必须与国际接轨，努力提升本行业的实力。
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