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略论会计法律责任

【摘要】法律责任是指违反法律规定的行为应当承担的法律后果，也就是对违法者的制裁。它是一种通过对违法行为进行惩罚来实施法律规则的要求。规定法律责任的目的在于保障法律的遵守与执行，强制当事人的行为与法律所要求的标准统一起来，符合已经确立的秩序。一个法律制度，如果没有可强制实施的惩罚手段，就会被证明无力限制非合法的、反社会的和犯罪等因素，从而就难以实现其在社会中维持秩序与正义的基本职能。从这个意义上说，法律责任关系到法律的功效，是法律制度的一个必要组成部分。明确的会计法律责任是必然结果。

 【关键词】会计法律责任  审计法律责任  对策

    一、会计法律责任的概念

    会计法律责任是指违反会计法律规范所应承担的法律后果。它是会计行为主体必须严守的底线,是法制与道德规范内在联系性的统一体。  从法律的视角看,会计法律责任有广义和狭义之分。

    广义的会计法律责任是指单位或个人在生成和提供 会计人员 或者其他人员利用虚假会计资料进行贪污、挪用等侵吞公司财产以及单位负责人打击、报复会计人员所应承担的刑事责任,包括自然人以及法人犯罪。 
会计制度 中的会计行为规范,而且还包括其他有关会计法律规范中规定的责任。从最一般意义上讲,会计法律责任还可以指 会计准则 、 《会计法》 及 法律责任 。“会计法律法规”不仅包括 会计信息 过程中因违反会计法律法规所应承担的 
    狭义的会计法律责任仅指《会计法》所规定的法律责任形式:在账簿设置、凭证编制、账目登记、 商业机密 的行为。 
虚假财务会计报告 ,以及授意、指示、强令他人从事上述行为。财政部门或有关行政部门的工作人员渎职、泄露国家机密或 会计账簿 ,编制 变造会计凭证 、 内部控制制度 运作等会计工作基础环节上存在的不规范行为。伪造、 会计政策选择 、会计资料保管、会计人员任用、 
    二、会计法律责任的起因及具体表现

   （一）会计法律责任的起因

    会计责任可能导致会计法律责任。当会计主体管理当局出现 会计差错 、舞弊和违法行为,并提供虚假的会计信息时,就会导致会计法律责任的产生。 
经营失败 ,存在 
    会计主体管理当局提供的会计信息虚假,其原因主要有:

    1、制度原因,即现行会计制度的规定脱离经济活动的现实,对现实发生的特殊经济行为约束失效而造成的。如对单位人员出差费用、招待费用、特殊奖励等,会计制度给予了更多的运用 会计政策 的选择权,这些权利的运用会因会计人员的专业判断能力的不同而形成不同会计结果。
会计估计 的权利及 
    2、过失原因,因会计人员没有完全执行会计制度和会计准则而提供错误的会计信息。按照会计信息的重要程度和造成的后果,过失可分为普通过失和重大过失。

    3、欺诈原因,即会计主体管理当局因不良动机故意完全不遵守会计制度和会计准则而提供虚假会计信息。用来欺骗冠达投资者，使投资者的权益受大很大危害。

    4、人们的自律意识不强，权利与金钱的诱惑，使人们为谋取私利铤而走险，为了谋取个人的经济利益而不顾后果。

   （二）会计法律责任的具体表现

    会计法规定了单位领导人、会计人员违反会计法应负的法律责任，提供虚假核算资料应负的法律责任和会计人员受理不合法、不真实的原始凭证应负的法律责任。

    目前，一些会计机构，会计人员迫于种种“压力”，不依法履行会计职责的情况和一些会计机构、会计人员依法履行会计职责遭受打击报复的情况非常普遍，人们称这种现象为“站得住的，顶不住；顶得住的，站不住。”以表示对这种扭曲现象的义愤。希望加强法律法律制度建设，扭转当前会计工作秩序混乱的局面，保证会计资料真实、完整，促进社会主义市场经济健康发展。为此，我们应就其对会计机构、会计人员的职责及其合肥权益的保护做了明确的规定。

    从法定责任的角度讲，会计机构、会计人员有义务依照会计法的规定进行会计核算和监督，不得违反规定进行会计核算和监督。一切干扰和阻碍会计机构、会计人员依法进行会计核算和会计监督的行为都是违法的，会计机构、会计人员有权予以抵制。

    具体表现有以下几方面：

    1、伪造、变造会计凭证、会计账簿，编制虚假财务会计报告的法律责任。

    2、隐匿、故意销毁依法应保存的会计凭证、会计账簿、财务会计报告的法律责任。

    3、受益、指使、强令会计机构、会计人员及其他人员伪造、变造会计凭证、会计账簿，编制虚假财务报告或隐匿、故意销毁依法应保护的会计资料的法律责任。

    4、单位负责人对会计人员实行打击报复的法律责任。

    我曾经读到这样一个案例：老王是从事多年会计的老会计师，近年来受聘于睿智明器材股份有限公司，任财务部主任。2007年12月，公司获得了一项二级管专利，预计该专利可在未来的一两年里为睿智公司带来可观的利润，于此同时，公司由营运资金短缺而面临财务困难，公司甚至很有可能无力偿付一张即将到期的汇票。临近年底，公司经理几次找到老王，要求把几张应付的账单藏起来，暂时不要入账，老王不同意，因为这些账单显然应当计入当年的负债和费用。但总经理一再要求坚持把这些账单必须拖到下一年在入账，他预计一年也能够筹到一笔额外资金。老王一次次拒绝了总经理的要求，并向公司其他几位高级管理人员陈述了自己的观点，但是老王最终还是没能顶住压力，顺从了总经理的旨意。

    从这个案例中我们就能发现总经理的要求违反了《会计法》第四条“单位负责人对本单位的会计工作和会计资料的真实性、完整性负责”以及第五条“任何单位或者个人都不得以任何方式授意、指使、强令会计机构、会计人员伪造、变造会计凭证、会计账簿和其他会计资料提供虚假财务会计报告的规定。但《会计法》的这些规定并没有减轻会计人员在会计工作中的法律责任，而是增大了和明确界定了会计人员在会计工作中的责任。首先，在现实生活中，会计人员存在着违反《会计法》第四十二条规定，至今仍未引起重视，对这些行为承担的法律，《会计法》第四十二条、第四十三条、第十十四条都做了明确的规定，其次，会计人员作为会计机构的主体，在从事会计行为的过程中，若有违反《会计法》规定的，不管是主观还是客观因素引起的都将作为直接责任人员而承担应有的法律责任。

    三、明确各企事业单位相关负责人的责任

   （一）单位负责人的会计法律责任

    一种观点认为，会计工作专业性很强，每天都要记账、算账、单位负责人对会计工作不熟悉，难以对会计工作和会计资料的真实性、完整性负责，应当由分管会计工作的负责人或者会计机构的负责人对本本单位会计工作和会计资料的真实性、完整性负责，单位负责人对本单位的会计工作者会计资料的真实性、完整性只负领导责任。

    另一种观点认为，一些单位造假账，设账外账，不是会计人员的个人行为。会计人员只是本单位的普通员工，作假帐，设账外账，通常是单位负责人的授意和指使或者强令，不得已而为之的表现（但除个别情况外，如会计人员自己贪污、挪用公款作假帐）在此情况下，应该把单位负责人与会计机构和会计人员对本单位的会计工作和会计资料的真实性、完整性的责任区分开，应当加重单位负责人的责任。因为单位负责人是本单位的最高负责人和领导者，统管本单位的会计工作。所以由单位负责人负责会计资料的真实性、完整性是义不容辞、天经地义的责任。

     当今社会一些单位的会计工作秩序混乱、假账泛滥，给国家和单位造成的损失骇人听闻，主要原因就是单位负责人为了暂时的、局部的利益授意、指使、强令会计机构、会计人员做假账造成的他们不明确自己的法律责任，对本单位会计工作和保证会计资料的真实性、完整性的责任模模糊糊，一旦发生问题就以自己不懂会计业务为由推脱责任。

   （二）会计机构、会计人员的会计法律责任

    会计人员进行会计核算和会计监督是法律赋予会计人员的职权，会计人员依法行使职权，受法律保护。在实际工作中，由于会计人员办理会计事务处于各种不同经济利益关系的焦点，常因为履行职责不能满足某些单位或个人的不合理要求而遭单位负责人的不满和得罪某些职工。因此，工作受阻挠甚至遭打击报复的情况很普遍，有的被调离原岗位，有的被“炒鱿鱼”等等，不公影响会计工作正常进行，甚至对国家和社会公众利益造成严重损害。由于打击报复会计人员的手段很多，而且都是冠冕堂皇的理由，会计人员很难自我保护，所以会计法律明确规定：任何单位或者个人不得对依法改选职责、抵制违反本法规定的行为的会计人员实行打击报复。

    长期的实践证明，把保证会计资料真实性、完整性的责任仅仅压在会计人员的肩上是不能从根本上解决造假问题。只有在法律中明确规定单位负责人对本单位的会计工作和会计资料的真实性、完整性负责才能促使单位负责人重视会计工作，加强管理，采取有效措施，保证会计资料真实、完整，不再授意、指使、强令会计机构和会计人员做假账。

    四、会计法律责任的承担
    违反会计制度承担的法律责任有以下几个方面：

    1、不依法设置会计账簿

    2、私设会计账簿

    3、未按照规定填制取得的原始凭证或者填制取得的原始凭证不符合规定

    4、以未经审核的会计凭证为依据登记会计账簿或者登记会计账簿不符合规定

    5、随意变更会计处理的方法

    6、向不同的会计资料使用者提供的财务报告编制不一致

    7、未按照规定使用会计记录文字或者记账本位币

    8、未按照规定保管会计资料毁损、灭失的行为

    9、未按照规定实施内部会计监督制度

    在这些行为中，不构成犯罪的追究其法律责任，构成犯罪的追究其刑事责任。

    五、关于落实会计法律责任的建议
   （一）建立健全的内部管理制度

    当前在我国许多公司中， 内部审计机构 ，赋予相应职权，从内部防范各种不合法、不规范行为的发生。 
董事会 、监事会等机构，相互之间制衡约束，才能从根本上杜绝会计违法行为的发生。其次，在追究各种主体的法律责任时，应当按各主体职责进行划分，从行为目的上去分析会计违法行为的真正操纵者，按其责任大小分别予以处罚，而不能只追究会计人员的责任。再次，各单位应当建立各项内部控制制度，建立健全的内部管理制度，对忠于职守、坚持原则的会计人员和相关人员给予奖励；对工作失职、有违法行为的主体给予惩处。最后，各单位还应充分发挥会计人员内部监督的职能，建立 股东会 、 经营情况 ，不惜授意、强令、指使会计人员从事会计违法行为，提供和报送虚假的会计资料。针对这种情况，各单位应当首先健全自身的内部治理结构，如公司中应当建立健全 投资者 隐瞒其真实 大股东控制 或由公司中高级管理人员控制的现象较为普遍，造成经营者与所有者的权利极度不平衡，使得经营者往往为了夸大其经营业绩或是向 
   （二）建立诚信自律的制度

    要强化会计人员的行为与道德规范，把“不做假账”作为诚实守信的基本要求，建立自律制度，让所有人员都按照这种基本职业道德要求办好各自的事情，提高自己的社会信用度，树立良好的社会形象。做一名合格的优秀会计人员。

   （三）加强会计人员对法律知识的学习

    会计人员认真执法，首先要学法、知法、懂法、守法坚持依照会计法和国家统一的会计制度进行会计核算和会计监督，其次在履行会计职责过程中要大公无私，坚持原则，不为利所动，不为情所动，更不为强权和暴力所摄，做到有法必依，执法必严，违法必究。忠于职守，首先要热爱和熟悉本职工作，包括工作内容，工作目的，工作方法，工作标准和工作程序。其次要以高度负责的态度，一丝不苟对待本质工作，兢兢业业的做好本职工作，保证自己所做的工作既无疏漏也无差错，明确自己相关的法律责任。

   （四）继续加大《会计法》及相关财经法律法规的宣传教育 

    宣传教育的重点是基层的会计人员、各单位负责人、主管财务工作的领导，可以通过对会计人员继续教育和职业道德规范教育，对单位负责人的专门培训、讲座等方式普及，使他们认识到会计工作的重要性，并敦促他们建立、健全各项内部管理制度，积极采取措施防范会计违法行为的发生，杜绝会计信息失真的现象。

    会计核算应当以真实可靠的信息为基础，这样才能形成真实、准确的会计信息，才有助于决策者作出正确的判断，实现经济目标。如果会计信息是虚假的，不能真实客观的反映会计主体经济活动的实际情况，必然无法满足各有关方面了解会计主体情况进行决策的需要，甚至可以误导决策者作出错误的决策。因此，会计核算应当具有客观性，既必须遵循客观性原则以实际发生的经济业务事项证明经济业务事项发生的可靠资料为依据，如实反映财务状况和经营成果，作到内容真实，数字准确，资料可靠。完全做到这些，我们必须依靠法律来控制这些情况，加大法律责任力度，明确各自的法律责任，依法履行自己的职责，严格按照法律程序执行。
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