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我国中小企业受税收政策影响研究
[摘 要]随着社会主义市场经济体制的逐步建立，中小企业在扩大就业、活跃市场、增加收入、社会稳定以及形成合理的国民经济结构、推动我国经济发展和制度创新中发挥着不可替代的战略作用。伴随着中小企业在国民经济发展中的作用越来越重要，如何促进中小企业的发展已成为目前我国经济发展的一个热点问题。
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中小企业是国民经济发展的生力军之一。只有大企业和中小企业并重，才能实现国民经济的健康、持续、快速发展。改革开放以来，我国中小企业在良好的宏观经济条件下取得了长足的进展。如雨后春笋般涌现在中国农村的乡镇企业蓬勃发展，取得了举世瞩目的成就；城镇集体企业迅速成长，私营、个体企业和“三资”企业、股份合作企业有了较大的发展；繁荣昌盛的中小企业在我国经济发展中处于举足轻重的地位，对我国经济发展起着不可替代的作用。  

一．我国现行税收制度

我国现行税制是一个由多种税组成的复税制体系，这个复税制体系可以使我国税收多环节、多层次地发挥作用。以下分别予以简要介绍。
(一)流转税
流转税又称流转课税、流通税，指以纳税人商品生产、流通环节的流转额或者数量以及非商品交易的营业额为征税对象的一类税收。
1、增值税
增值税是以商品（含应税劳务）在流转过程中产生的增值额作为计税依据而征收的一种流转税。从计税原理上说，增值税是对商品生产、流通、劳务服务中多个环节的新增价值或商品的附加值征收的一种流转税。
在中小型企业中,相对于成熟企业,初创企业面临着更多的考验,能否存活是其最大的问题。而对处于初创业阶段的中小型企业来说,发生资金短缺、经营亏损是普遍现象,增值税给初创中小型企业带来了沉重的税收负担,缴纳增值税大大减少了初创中小型企业的可用资金,增加了中小型企业的倒闭风险
2、消费税
　　消费税是在对货物普遍征收增值税的基础上，选择少数消费品再征收的一个税种，消费税主要是为了调节产品结构，引导消费方向，保证国家财政收入。

一直以来，烟、酒等产品的消费税均在生产环节主要从价计征，但部分生产企业通过改变经营方式，设立独立核算的销售公司等方法，使一部分原本属于生产环节实现的价值转移到了流通环节，缩小了消费税税基，减轻了消费税纳税义务，形成了税收上的漏洞。

3、营业税

营业税是对在中国境内提供应税劳务、转让无形资产或销售不动产的单位和个人，就其所取得的营业额征收的一种税。营业税属于流转税制中的一个主要税种。2011年11月17日，财政部、国家税务总局正式公布营业税改征增值税试点方案，减轻中小企业负担。

 4、关税
　　关税是指一国海关根据该国法律规定，对通过其关境的进出口货物课征的一种税收。对于对外贸易发达的国家而言，关税往往是国家税收乃至国家财政的主要收入。
　　（二）所得税
所得税是各地政府在不同时期对个人应纳税

 HYPERLINK "http://baike.baidu.com/view/604597.htm" \t "_blank" 收入的定义和征收的百分比不尽相同，有时还分稿费收入、工资收入以及偶然所得（例如彩票中奖）等等情况分别纳税。所得课税具有税基广泛，税率累进的税制特征，加上对各种宽免与扣除项目的设置，可以有效的促进中小企业横向公平与纵向公平。
（三）资源税和财产税

开发利用国有资源的单位和个人为纳税人，以重要资源品为课税对象，旨在消除资源条件优劣对纳税人经营所得利益影响的税类，包括矿产资源税和城镇土地使用税等。
财产税是以纳税人所有或属其支配的财产为课税对象的一类税收。它以财产为课税对象，向财产的所有者征收。财产包括一切积累的劳动产品（生产资料和生活资料）、自然资源（如土地、矿藏、森林等）和各种科学技术、发明创作的特许权等。国家可以选择某些财产予以课税。
（四）其他税收

二．现行税收政策在促进中小企业发展方面存在的问题
目前我国对中小企业的有关税收政策规定主要限于税率和减免税上,无法适应不同性质、不同规模企业的要求,而诸如加速折旧、延期纳税等做法并不常见,程序又过于严格繁琐,并且优惠主要集中在企业开办之时,缺乏降低投资风险、筹集资金、引导人才流向等方面的扶持政策,忽视了对中小企业来说很重要的竞争能力的培育问题。具体而言,我国现行中小企业税收政策存在的不足如下: 
　　(一)现行增值税制度对中小企业的限制 
　　1、增值税两类纳税人的界定标准不合理,把中小企业大量地划为小规模纳税人,而小规模纳税人的税负重于一般纳税人的税负。现行增值税制度把纳税人划分为一般纳税人和小规模纳税人,小规模纳税人征税时,不得使用增值税专用发票,进项税额不允许抵扣,经营上必须开具专用发票的,要到税务机关申请代开,而且只能按“征收率”填开应纳税额,这些政策加重了小规模纳税人的税收负担。 
　　2、一般纳税人和小规模纳税人的划分使得二者之间的市场交易受到阻碍。一般纳税人发生购销业务可以使用增值税专用发票,而小规模纳税人不得领购使用,只能使用普通发票。而小规模纳税人不得使用增值税专用发票,作为购买方时,即使取得的是增值税专用发票也不得抵扣进项税额;作为销售方时,不得自行开具增值税专用发票,大多使用普通发票,而一般纳税人从小规模纳税人购进货物或应税劳务,如果不能取得增值税专用发票,就不能抵扣进项税额。在实际中,根据国家税务总局有关规定,如果小规模纳税人符合一定条件,可以由税务所为其代开增值税专用发票,但多数小企业无法取得“正规”增值税专用发票,割断了中小企业与大企业的经营链条。
　　(二)现行所得税制度对中小企业的限制 
　　1、小型微利企业的条件定的较低,优惠税率20%较高。现行企业所得税制度规定,对小型微利企业减按20% 的税率征收企业所得税,而小型微利企业的条件是:工业企业,年应纳税所得额不超过30万元,从业人数不超过100人,资产总额不超过3000万元;其他企业,年应纳税所得额不超过30万元,从业人数不超过80人,资产总额不超过1000万元。这一优惠税率仍然较高,而适用优惠税率的应纳税所得额标准则定得较低,使得应予扶持的中小企业得不到照顾。 
　　2、固定资产折旧年限偏长。目前科学技术发展迅速,固定资产更新换代加快,加上中小企业机器设备超负荷运转,磨损快,采用直线折旧,年限偏长,但要加速折旧,按照国家税务总局《税前扣除管理办法》,须报国家税务总局审批,实际操作比较困难。 
　　3、在广告费、业务宣传费方面按营业收入的一定比例税前列支,由于企业经营规模不同,势必对中小企业不利。 
　　4、个人股东再投资还要交纳一道个人所得税。现行税法规定对属于个人股东分得并再投入公司转增注册资本的部分,应按照“利息、股息、红利所得”项目征收个人所得税。如果中小企业股东为扩大生产规模,准备将未分配利润全部转为实收资本,按现行税收政策规定,就要缴纳20%的个人所得税,加大了扩大投资的税负,从而影响到中小企业再投资的积极性。 
　　(三)现行税收征收管理中不利于中小企业发展的方面 
    1、对中小企业的税收管理和服务存在不足。不少地方只重视对税源大户、大型企业的服务和监管,对中小企业要么管得过严,要么只重结果不重过程,出了问题一味处罚,导致中小企业在建立健全财务管理、依法纳税等方面得不到及时有力的指导和帮助。 
　　2、中小企业没有充分享有税收优惠的知情权。由于税务机关对税收政策宣传落实不到位,不少中小企业对自己应该享受的优惠政策不知道或知之较少。尽管现在对新办中小型企业、对申办高科技企业、第三产业企业、资源利用企业和劳动就业服务企业等制定了若干税收优惠政策,但很多企业并不知道这些政策或不清楚操作程序,不少中小企业没有享受到这些税收优惠政策
三．促进我国中小企业发展的税收政策选择
（一）国家优化税收征收管理服务
2011年，经国务院批准，财政部、国家税务总局联合下发营业税改征增值税试点方案。从2012年1月1日起，在上海交通运输业和部分现代服务业开展营业税改征增值税试点。至此，货物劳务税收制度的改革拉开序幕。自2012年8月1日起至年底，国务院将扩大营改增试点至10省市，浙江省也在12月启动。
在现行增值税17%标准税率和13%低税率基础上，新增11%和6%两档低税率。租赁有形动产等适用17%税率，交通运输业、建筑业等适用11%税率，其他部分现代服务业适用6%税率。交通运输业、建筑业、邮电通信业、现代服务业、文化体育业、销售不动产和转让无形资产，原则上适用增值税一般计税方法。金融保险业和生活性服务业，原则上适用增值税简易计税方法。纳税人计税依据原则上为发生应税交易取得的全部收入。对一些存在大量代收转付或代垫资金的行业，其代收代垫金额可予以合理扣除。服务贸易进出口。服务贸易进口在国内环节征收增值税，出口实行零税率或免税制度。

试点期间保持现行财政体制基本稳定，原归属试点地区的营业税收入，改征增值税后收入仍归属试点地区，税款分别入库。因试点产生的财政减收，按现行财政体制由中央和地方分别负担。国家给予试点行业的原营业税优惠政策可以延续，但对于通过改革能够解决重复征税问题的，予以取消。试点期间针对具体情况采取适当的过渡政策。跨地区税种协调。试点纳税人以机构所在地作为增值税纳税地点，其在异地缴纳的营业税，允许在计算缴纳增值税时抵减。非试点纳税人在试点地区从事经营活动的，继续按照现行营业税有关规定申报缴纳营业税。现有增值税纳税人向试点纳税人购买服务取得的增值税专用发票，可按现行规定抵扣进项税额。
今年7月24日，国务院总理李克强召开国务院常务会议，会议指出，小微企业数量众多，绝大多数为民营企业，对推动经济发展、促进市场繁荣、不断扩大就业发挥着重要作用。为支持小微企业发展，会议决定，从今年8月1日起，对小微企业中月销售额不超过2万元的增值税小规模纳税人和营业税纳税人，暂免征收增值税和营业税，并抓紧研究相关长效机制。给小微企业减税，不仅不会给政府增加负担，反而会给政府减轻负担，给政府减压。中小企业、小微企业是居民就业和收入增长的最主要载体，大约有80%左右的城镇就业人口，是在中小企业和小微企业就业的，收入也主要来自于这些企业。而小微企业，更是居民就业和收入增长最为基础的载体。如果小微企业的生产经营正常了，吸纳就业人口的作用得到充分发挥。那么，中国的就业问题也就基本得到解决了。反之，就业状况就会十分糟糕。

财政部表示，该项政策调整能为小微企业带来直接实惠，有利于鼓励创业，对提振小微企业的发展信心具有积极作用;同时也能更好地发挥小微企业在稳增长、扩就业等方面的作用。
（二）企业合理利用税收政策进行经营

由于中小企业在技术创新方面有着得天独厚的条件，积极促进中小企业的技术创新，不但有利于中小企业的发展，而且大大推动了整个社会的技术进步。取消按区域给予高科技企业优惠的做法，按企业是否是高新技术产业为标准实行税收优惠。给予从事高新技术开发的技术人员在个人所得税方面的优惠。

税收优惠政策是国家给予特定纳税人的税收减免优惠，企业充分利用税收优惠政策不仅能减轻自身的税收负担，而且属于国家鼓励的行为。企业利用税收优惠政策应当注意以下两个方面：
第一、符合优惠政策的应当积极申请。很多税收优惠政策都需要纳税人履行申请手续，即使纳税人符合该优惠政策所规定的条件。
　　例如，根据企业所得税税法及其实施条例的有关规定，小型微利企业享受20%的税收优惠税率。小型微利企业的标准是：工业企业，年度应纳税所得额不超过30万元，从业人数不超过100人，资产总额不超过3000万元；其他企业，年度应纳税所得额不超过30万元，从业人数不超过80人，资产总额不超过1000万元。2012年，财政部、国家税务总局出台新规，对年应纳税所得额低于6万元（含6万元）的小型微利企业，其所得减按50%计入应纳税所得额，按20%的税率缴纳企业所得税。符合上述条件的企业很多，但并不是所得企业都享受了该项优惠政策，因为享受这一政策的前提是企业向税务机关提交相关申请材料。
　　第二、创造条件享受税收优惠政策。所有的税收优惠政策都有适用的条件，尚未具备全部条件的企业可以考虑通过创造条件来享受税收优惠政策。
　　例如，享受税收优惠政策的小型微利企业除符合上述条件外，还必须是实行查账征收的企业，核定征收企业无法享受。如果企业的应纳税所得额为31万元，应当缴纳企业所得税：31×25%＝7.75（万元），税后利润为：31－7.75＝23.25（万元）。如果企业年底之前多开支1万元，如支付专家咨询费、购置办公用品等，则企业应纳税所得额为30万元，则应当缴纳企业所得税：30×20%＝6（万元），税后利润为：30－6＝24（万元）。由此可见，企业多支付1万元反而获得了更高的税后利润，这就是充分利用税收优惠政策的好处。
　　四．总结与展望

据统计，当前我国的中小企业数量占全国企业总数的90%以上，贡献了中国60%以上的国内生产总值，50%以上的税收，并创造了中国80%的城镇就业。目前，对中小企业的各种收费较多，甚至超过税收负担。为此，有必要对现有的收费体制进行全面改革，取消所有不合理和不合法的收费，将一些不能体现政府职能的收费改为经营性收费，并将一部分类似于税收性质的收费逐步改为税收。通过加快税费改革，清费立税，逐步取消不合理的收费，减轻中小企业负担，为中小企业发展创造一个宽松，公平的环境。
深化企业制度和管理方式的变革。对中小企业联盟而言，一是要选择好适合中小企业自身发展的制度模式，而不宜脱离中小企业实际简单地照搬“现代企业制度”;二是要注重中小企业的管理经验和现代管理实践相结合，不断提高管理效率;三是要重视信用管理，提升中小企业信用价值并有效防范信用风险。
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