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论述环境会计
 摘 要:基于环境会计的定义及环境会计对经济的意义,探讨了传统会计的局限性和发展环境会计的必要性,并就我国如何创建环境会计核算体系加以分析。 
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随着现代工业经济的迅猛发展,人类也在以前所未有的速度破坏着地球环境。据专家统计,我国每年由于环境污染和破坏,造成的损坏高达2000多亿元。环境污染已经不单单是危害子孙后代的问题,已经危害及我们自身的生存和发展,如何保护环境迫切需要国家从政策手段、法律手段、经济手段等方面予以高度重视。   
一、环境与环境会计
环境是指与人类生存和发展相关联的各种天然的和经过人工改造的自然因素的总体。人 (包括自然人和像企业这样的法人)既从自然环境中受害,又同时由于各种各样的活动而作用于环境或者说是影响着环境。  环境会计是以会计学的理论和方法,采用多元化的计量手段和属性,对各会计主体的环境管理体系以及经济活动对环境的影响进行确认、计量和报告的一门新兴学科。是以自然资源消耗费用应如何补偿为中心而展开的会计  
二、环境会计的核算内容
① 环境保护资料;② 可持续发展会计或全部成本会计资料:包括反映自然资本、人造资本和环境赔偿责任、生态效率和生态平衡等资料;③ 环境绩效指标;④ 环境准备和负债;⑤ 年度环境资料的披露。联合国统计署方案要求以下五项内容纳入会计费用核算范围:① 环境保护费用;②环境对于健康和人力资本的影响;③居民消费活动引起的环境费用支出;④ 废弃的商品造成环境的破坏;⑤ 由于其他国家的生产活动造成环境的破坏。   
三、我国创建环境会计的必要性   
现代工业社会在快速发展的同时也在以前所未有的速度破坏着人类赖以生存的环境,小至一个城市,中至一个国家,大到整个地球,概莫能外。全球每年大约有200亿以上的污染进入江河、大海,我国城市垃圾每年以10%的速度增加,有97.6%的城市噪音超标。  
由于发达国家越来越重视环境保护问题,因而许多发达国家的企业特别是跨国公司不断把那些污染严重和破坏、掠夺自然资源的生产项目搬到发展中国家。将发展中国家当成自己的 “污染避难所”。我们必须对此依据环境会计准则采取行政和经济的方法进行防范。同时,我国也将有越来越多的企业到国外去投资,我们应该培养我国的企业适应对外披露环境会计信息的需求,从而使其能适应其投资所在国的要求,更进一步扩大我国经济全球化的力度。  
四、传统会计的局限性  
传统会计侧重从经济活动的角度,核算与企业直接有关的信息、资金和物质产品,并建立在历史成本计价、权责发生制和复式记账三大支柱之上。传统会计对企业与有关的资源、环境、废气物及生态环境的关系等进行反映和监督不够,没有将环境所带来的经济问题很好地纳入会计理论与实践加以研究和解决,致使环境会计过程及内容呈现出一定的不完整性。
传统会计的局限性主要表现在:    
传统会计核算方法对环境要素更是缺少必要的确认、计量与报告,未将环境资源列入资产核算,没有将企业应承担的环保社会责任按负债要素确认,在所有者权益要素中没有将环境资本列入,由此测算的企业以至国家经济增长指标不能如实反映社会经济发展速度;企业成本只量化计算人造成本,没有将资源成本列作费用要素确认,对自然资本也忽视不计,这样造成企业对自然资源的无偿占用,不付代价取得的资源造成了人们对资源的浪费和污染以至破坏,利润的增长是以牺牲环境质量的代价而得到的。  
 五、环境会计在我国的应用   
1.环境会计的基本理论  
在环境会计的基本假设方面,首先,应继承会计的假设。如会计主体假设,环境会计主体假设不仅要求会计主体报告其自身的经济性,还应将承担环境的责任和自身行为所导致的外部信息包括在内。其次,由于在环境会计核算内容中,很多方面具有模糊性特征,若只采用单一的货币单位,很难客观反映会计主体的环境责任,所以,环境会计在采用货币计量的同时,还应采用多种计量属性,全面揭示会计主体的环境信息。最后,环境会计还应遵循可持续发展假设。
在环境会计的基本原则方面,环境会计首先必须遵循《企业会计准则》中规定的一般性原则,诸如,谨慎性原则、重要性原则、实质重于形式原则,还要根据其自身的特殊性,明确其特有的原则,如标准性原则,即制定环境质量标准、价值标准作为计量的依据,评价环境的价值。我国环境标准有:环境质量标准,污染物排放标准,基本标准等根据地方、行业不同还制定了国家标准,行业标准、地方标准。
     2.环境会计的核算体系    
 环境资产是过去的事项取得或加以控制的,可能带来未来效用的环境资源。在我国,环境资源所有权均属于国家,资源产品生产企业对自然资源只拥有使用权和控制权。企业对环境资产进行核算时,对其所能够使用的自然资源按照环境资产的确认标准进行确认,对凡经过确认属于本企业资产的自然资源按实际购入价格或评估价值入账进行计量。
 环境负债有很大的不确定性,在报表主体中确认的环境负债要满足重要性原则,而且应在附注中披露这一事实并说明理由,对此应设置 “环境负债”账户加以核算  。

环境资本是所有者对拥有的环境资产享有的所有权和使用权。环境资本是人类进行经济活动的基础,是环境方面的储备。环境资本的会计处理可设置 “环境资本”账户,属于所有者权益类账户。  
环境成本费用是指企业在其持续发展过程中,因进行经济活动或其他活动,而付出或耗用资产的转化形式。环境成本费用包括四项费用:维持自然资源基本存量费用、自然资源耗减费用、生态资源降级费用和生态资源保护费用。与生产有关的可计入:“生产成本”,与生产无关的可计入 “管理费用”。 
环境效益是指自然资源释放出来的实际效益 (财富增加),包含在资源产品的销售收入之中,核算时需将其从资源产品销售收入中分离出来,并可采用边际成本法、直接扣除法等方法进行计量。企业可设置 “环境收益----治理环境收益”科目来反映企业因治理环境污染而取得的环境收益。  
环境利润为本期环境收入与环境费用比较所得,是环境收益扣除环境成本和环境税金后的净额,反映会计主体的绩效。由于企业的生产经营可能会对环境造成破坏,导致环境状况不断恶化,所以国家应制定相关政策,规定企业按比例提取一定的公共积累,并限定其用途,只能用于环境治理与保护,可在 “盈余公积”明细科目列示环保基金。 
 六、结束语 
综上所述,,加强环境核算的会计研究将提高财务人员的环保意识,规范环境支出的核算有助与促进企业加强环境管理,提高环境管理效率。我国应尽快推进环境会计在我国的应用。 
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