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网络在银行业中的应用

[摘 要] 当今社会，网络通信技术在快速地发展，在网络中得到了广泛地应用，我们的消费观念以及商务的运作模式，在他的影响下不断地改变。银行业正是顺应这一形式，对资金流、信息流、业务流进行全面的整合，构建科学的金融管理体系。本篇论文主要介绍的登记簿挂失系统是从银行相关挂失类交易出发，经多位从事银行工作人员的探讨,得出来的web应用系统，通过该系统来论证网络在银行业应用的重要性，起到举一反三的作用。
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本系统中设计到影像存储为两部分：一部分就是网点柜员通过系统将各网点影像上传服务器，这一部分影像是通过ftp传输方式传输；一部分是网点柜员通过集中作业做挂失类交易所上传的影像，这一部分影像存放在IBM CM服务器上。


言外之意是本系统的影像来源有两部分，一部分影像需要网点柜员通过本系统来上传，一部分是去IBM CM服务器上同步，这种方式能够简化网点柜员操作和工作量。

1、 网络在银行业中的优点

下面我举两个例子来简单说明：
1、客户取款

日常生活中的取款业务根据相关规定，个人客户所取的现金如果超过5万元人民币的时候，就必须要出示相关的身份证件，并且必须报给人民银行进行备案。现在进行管理的办法就是，当个人比较大额的取款业务产生以后，应由银行柜员在大额取现的登记簿上进行登记，并且录入到大额现金管理的系统，然后才能按月根据软盘形式来上报。

实际上，这项工作完全可以通过比较充分地利用计算机技术去完成。也就是，当个人呢客户取款的时候，商业银行的柜员就通过输入客户的身份证件的号码以及所取现金的数额，则由业务相关软件自动校验所输入的身份证件的号码。假如个人客户的身份校验是正确的，就会判断所输入的金额是不是需要备案，接着把需要备案的取款信息，再通过业务软件利用网络自动发送给人民银行的货币金银主管部门以及银监局反洗钱办公室的相关管理的系统中去。和现在进行处理的办法相比较来看，时效性就大大的提高了，不但可以减少银行的工作压力，而且还可以提高银行工作的效率，更加地可以提高人民银行及银监局的监管力度及质量。

2、登记簿挂失系统

在银行现有业务当中，会存在如下情况：由于某种原因，客户会对已挂失过的账户进行重新挂失。柜员为向客户证明此账户已挂失，就必须向其提供相关材料或证明。然而随着时间流逝，纸质材料查找难度增大，甚至存在丢失的可能。如不能提供相关资料，银行信誉会受到影响。在这种情况下，若改用电子影像存储，将较好地解决这一类问题。

二、系统概述

跑批服务：定时从核心系统获取存有业务信息的文件至本系统内进行解析，并插入指定表里，并将相关的影像从CM中下载备份至本系统指定的目录，供客户端查询影像。

查询系统：柜员打开网页，输入登陆网址，打开登录界面，输入用户名密码，正确后跳转到查询界面，输入相关条件，跳转到影像展现界面，柜员查看完后，退出体统。

柜员管理：具有相关权限的经理，可以打开柜员管理界面，来查询用户、添加用户、修改用户、删除用户。

补录和手动同步功能：对于在集中作业平台上线之前的挂失销户业务是没有影像的，对于这一批业务就需要通过高拍仪拍照将照片上传至服务指定的目录；对于服务定时同步没成功或者下载影像失败，可以通过手动同步。

2、 功能架构

登记簿挂失系统的主要功能如下图：
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3、 流程

关于系统的主要流程如下图：
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4、 功能模块
1、 从核心获取业务数据
该模块主要是定时从核心系统获取业务数据，将当天挂失和销户的业务跑批到登记簿查询表中。先去核心系统，通过ftp服务下载指定文件（包含业务数据），将其下载到新建的目录中。新建一个线程，监控这个新建的目录，当含有文件的时候，先对文件进行解析，获取数据将其插入数据库，完成后，将目录内的文件删除。然后服务将从数据库中将当天批次号取出放到集合里（供服务去CM下载影像），循环下载到本地目录，全部完成后，修改表中的标识列，说明影像下载成功。

2、 下载影像
该模块主要是从表获取当天的影像批次号，放入集合中，然后从集合中循环获取影像批次号字段从CM下载影像到java服务导出war包目录下供客户端访问，如果下载失败，会再重新下载2次，如果还失败就会将错误信息写入错误日志，用户可以通过手动方式下载影像。

3、 柜员登录
登记薄柜员登录需嵌套在行里的统一登录系统内部，登录时需去核心验证柜员是否存在，还需在登记簿系统验证权限。验证通过后，柜员打开网页，输入登陆网址，打开登录界面，输入用户名密码，正确后跳转到挂失管理界面，输入相关条件，跳转到影像展现界面，柜员查看完成后，退出系统。

4、 柜员查询
所有在核心存在且本系统有权限查看的柜员均可查询。核心每日定时以增量的方式生成文件，把数据同步到挂失登记簿系统中，系统只能查询T+1的数据，对当日挂失的业务不能查询。对于已解挂的业务要在表信息里予以标识。

5、 影像补录
对于在集中作业平台上线之前的挂失销户业务是没有影像的，对于这一批业务就需要通过高拍仪拍照将照片上传至服务指定的目录。每个网点的相关柜员登陆成功后，点击进入挂失补录界面，通过高拍仪拍完照片后，点击上传按钮，触发ftp上传事件，循环进行照片传输，传输完毕给客户端提示。

6、补录规则说明
1） 有补录权限的柜员才能进行扫描或业务信息录入操作；
2）补录动作完成之后，提交至本系统，该业务状态为待复核；
3）在终止业务列表中的任务需补录柜员重新补录。

7、柜员复核
1） 有复核权限的柜员才能进行业务信息的审核操作。
2）复核柜员在待复核列表中获取任务进行复核。
3）复核柜员只有通过和不通过操作，通过时更改业务状态为受理完成，不通过则退回录入岗并写出回退终止原因，录入柜员在已终止任务列表中显示该笔终止业务，并重新发起。

8、用户添加
1）所有用户均由系统初始管理员来添加配置。
2）用户添加时需指明所添加的柜员是录入柜员还是复核柜员，二者不能同时兼岗。
已通过复核的任务，不允许修改，若遇到特殊情况，由网点写申请，然后由中心管理岗位将这笔任务回退掉，网点柜员发现已终止业务之后必须重新发起。

5、 结束语

登记簿挂失系统只是当前网络时代衍生的一个很渺小的案例，功能设计都还比较简单。但是其作用不可小视，总结有四大功能：有效控制操作风险、提高业务处理效率、促进服务水平提升、逐步降低运营成本，这也是当前网络时代一大特点。

飞速提高的网络技术，使得信息共享成为可能。各大银行也都先后地开始应用网络技术，建立起了各自的营业网络系统。由于网上银行技术的一步步提高，计算机网络技术在金融行业方面的应用登上了一个崭新的台阶。此系统仅仅只是是一个案例，具体地介绍系统的功能，将操作规范化的应用的系统上，能更好地规范柜员的操作方法。

银行在开发应用软件的时候，应该把相关的规定固化到软件当中去，从而保证国家的政策及法规能够得到贯彻地实施落实，从根本上避免一部分违规的经营行为，进一步降低国家金融风险的产生率；另外，国家应该要快速地推动让整个社会网络化的进程，能够让每一个和银行有关的部门都可以通过网络与银行，来实现互相信息的资源共享，更尽可能地把有关规定和业务数据相关资料都提前加入应用软件中去，使软件能够自动地去完成现在是需要人工去完成的工作。

随着网络的飞速发展，网络安全便成为各大银行需要着重考虑的问题，这也是一个普遍存在的问题。只要做好软件设计、安全防护、开发规范，相信在未来，老的银行系统都将被更快速、更安全、更效率的新系统所取代。
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