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浅谈如何加强企业应收帐款管理

[摘 要]加强企业应收账款的管理工作，对提高企业资金利用率，降低经营风险具有非常重要的意义：可以优化企业的现金流量、降低应收账款管理的成本、降低企业的资金占用成本。 在企业应收帐款管理中存在着人员风险防范意识淡薄、缺乏对客户信用评估及信用政策制定不合理等问题，这些问题如果不能得到有效解决，就会直接影响企业的经营效果，大大增加企业经营的风险，为此在平时企业要注重加强企业应收帐款的管理工作，做好应收帐款事前、事中、事后的控制工作，并强化应收帐款的日常管理工作，做好内部控制和各关键点工作，力争使应收帐款的坏帐损失降到最低，以提高企业资金的使用效果，从而使企业的生产经营管理迈上新台阶，并有效促进企业价值最大化。
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应收帐款管理是规范应收账款的日常管理和健全客户的信用管理体系，是对应收账款在销售过程中的事前、事中、事后进行的有效控制。加强应收帐款管理工作，有助于优化企业的现金流量、降低应收帐款管理的成本、降低企业的资金占用，有效提升企业生产经营管理工作。
在目前企业应收帐款的管理工作中还存在着诸多问题，所以企业要注重加强对策，努力加强应收帐款的日常管理，防范坏帐风险的发生，把应收帐款降到最低水平。

一、加强企业应收帐款管理的重要意义
企业应收账款是指企业在正常经营活动中，由于销售商品或提供劳务等，而应向购货或接受劳务单位收取的款项。加强应收帐款管理可以加速产成品向销售收入的转化过程，降低企业的库存成本，从而降低管理成本，仓储费用和保险费用。放松或忽视了应收账款的管理，将增加资金占用的机会成本，增加坏账损失，降低企业的资金周转率，导致企业净资产收益率下降，严重的情况可能导致企业资金周转困难或财务状况的恶化，可以说加强应收账款的管理，对提高资金利用率，降低经营风险具有非常重要的意义。
        1、优化企业的现金流量
如果存在不合理的应收账款，就会在非生产环节出现大量的流动资金沉淀，这样就大大降低了企业资金使用的效果，如果企业使用科学的手段对应收账款进行加强管理，就可以使企业的现金流入量大大增加。 
2、降低应收账款管理的成本    
（1）降低机会成本
应收帐款是一笔被客户无偿占用的资金，一旦形成应收帐款，企业将会失去这笔款项投资于其他项目赚取收益的机会。这样算来，资金占用的成本也是很大的。

（2）降低坏账成本
企业大量的商品销售活动中，由于各种原因，难免出现一些少数的货款无法收回而形成坏帐损失，坏账损失会给企业造成经济损失，这种损失对企业来说是一种不可避免的成本支出。 
（3）降低资金占用成本

由于企业应收账款的占用资金主要依靠银行贷款，所以要支付银行贷款利息，即资金占用的成本。当款项没有收回时，当然要由企业出资利息。银行借贷利率越高，则意味着成本也越高，那么企业的盈利能力就会下降。
二、企业应收帐款管理中存在的问题及原因分析

1、企业领导、销售人员风险防范意识淡薄。

很多企业领导采用赊销的手段来争取更多的市场以扩大销售规模，他们只是以单纯追求利润目标，导致经营风险的产生。为了达到销售目标，一些企业往往将销售业绩与工资挂钩，但没有将应收账款纳入考核范围。一些销售人员为了完成销售指标，通常是采用赊销大量商品的手段，而对应收帐款的风险管理却熟视无睹。
2、缺乏对客户的有效信用评估。

许多企业在往往缺少自我保护意识的情况下，为了提高市场份额，缺少风险应对应收账款风险相关程序，缺乏科学分析和评价客户违约的可能性和偿债能力，致使应收账款回收增加了相应的难度。
3、信用政策制定不尽合理。

企业不能根据不同的往来客户提供不同的信用政策，对信誉度不好的客户一般应采用款到发货的方式，但很多企业为了占领市场，对信誉度不好的客户也采取了与信誉度高的客户一样的赊销延期收款政策，致使应收账款的平均帐龄扩大、资金占用量增加、坏账损失率增加。如果企业没有优惠政策的还款期限，客户就会将还款期一再延迟，但时间越长，成功率就越低，也大大增加了款项收回的风险性。企业信用政策制定不尽合理的具体表现如下：

（1）信用标准制定不尽合理。信用标准是客户获得企业商业信用所应具备的最低条件。很多企业往往没有对客户的品质、能力、资本、抵押、条件这五个方面进行全面而深入的调查评估以及综合分析和评价，对客户的信用等级、经营能力和财务状况等缺乏相应的了解，对一些信誉不好、坏账损失率高的客户也实行赊销，从而造成应收账款发生容易收回难。

（2）信用期限确定不尽合理。信用期限是企业给予客户的付款时间。很多企业由于没有对改变现行信用期对收入和成本的影响进行认真分析，使制定的信用期限过短或过长。不适当地延长信用期限，会使平均收帐期延长，导致资金占用成本、机会成本、管理成本和坏帐成本的增加。 

（3）现金折扣政策确定不尽合理。现金折扣是企业对客户在商品价格上所做的扣减。很多企业在制定现金折扣政策时没有把现金折扣政策与信用期限很好地有机结合起来考虑，使制定的有关优惠条件不恰当，导致应收帐款的机会成本、管理成本及坏帐成本大于加速收款的机会收益。

（4）收帐政策的制定不尽合理。收账政策是指客户违反信用条件、拖延甚至拒付账款时企业所采取的收账策略和措施。很多企业在制定收帐政策时，没有在增加的收账费用与减少的坏账损失及应收账款机会成本之间进行很好地权衡，导致制定的收帐政策不可取。
4、合同签订及履行不到位。

在经济活动中的许多企业，也注意签订相关合同，但没有使用指定内容的合同文件的格式，合同条款的签订也过于粗糙，对合同条款的约定不明确，各项权利表述模糊，从而引发各项合同纠纷，导致购货方故意拖欠货款，不及时结算，造成应收帐款不能及时收回。合同签订的职能部门容易忽视签字后交付、验收、结算等合同的动态管理过程，导致产生各项经济纠纷，也使应收款项无法正常收回。在合同履行过程中，发货部门有时出现交货不及时、品种规格数量出错、质量不合要求等违约行为，有的企业擅自更改合同而未与对方磋商，给对方拖欠货款造成借口，导致企业应收帐款增加。

5、企业信用管理体制较为弱化。

企业信用管理体制是企业管理中的一部分，是有效防范和控制风险发生或风险发生的程度的一种管理机制。企业信用管理体制亦即是由什么部门来负责和管控企业的信用管理，企业如果要拥有一个良好的信用管理体制，应该是要建立独立的信用管理部门，这样才能保证信用管理人员客观、公正和独立，增强信用部门的制约力，充分发挥其应有的作用。而部分企业认为信用管理属于应收帐款管理，应收帐款属于企业流动资产的管理范畴，而财务部门对流动资金管理起着举足轻重的作用，作为流动资产组成部分的应收帐款理所应当由财务部门管理，但由于财务人员对信用管理的很多知识缺乏了解，不能够像销售人员一样与客户讨论销售合同的条款细节，另外财务人员在业务处理中贯彻的是谨慎性原则，比较保守，当财务部门被委以信用管理的重任后，企业往往会呈现出销售量下降、客户减少、利润降低的现象，甚至走向保守销售的极端。还有一大部分企业采取的往往是由销售部门负责信用管理工作，由于缺少对销售部门信用管理应有的监督和控制权利，加之销售人员或销售部门往往为了完成销售收入和销售业绩考核指标而降低了对客户的信用标准和要求，导致企业应收帐款增大，坏帐增加。有少部分企业虽然不是单独由财务部门或销售部门负责信用管理，但也只是对财务部门和销售部门的信用管理功能进行简单地职能合并，并没有真正发挥出信用管理部门应有的功能和作用。

6、对帐不及时或对帐不清。

在对应收帐款管理中，很多企业长期对帐不清或者不对账，有的即使对了帐，但只有口头承诺，却连形成合法对帐的相关依据却没有，没有发挥出应有的作用。
7、收款不得力，坏帐比率高。

据《中国证券网》（记者：黄蕾）2014年2月27日报道：全球知名信用保险公司科法斯集团在2014年2月27日发布的“中国企业信用风险管理调查”显示，2013年有八成的中国企业遭受卖家拖欠货款，比2012年高于5%，2013年中国企业应收账款状况恶化至近三年新高。在调查中，在被拖欠付款的企业中，45%的企业逾期款项金额大于去年。同时，企业经历的逾期天数比往年更长，18%的企业平均逾期期限大于90天，比2012年增加了5%，33%的企业长期逾期账款大于年销售额的2%，这意味着这些企业可能有较为严重的资金流动问题。随着国家信贷环境的进一步收紧，加之很多企业缺乏有效的信用管控和有力的货款催收措施，企业不良应收帐款比率也会有较大程度的上升。为保持企业经营活动正常进行，企业只能通过银行贷款，而如果一旦应收账款不能收回，就将无法偿还银贷款，致使银行资金最终成为了应收账款。
8、呆、坏帐确认不及时。

由于很多企业对应收帐款疏于管理，对应收账款坏账的确认不及时，造成企业资产虚增的表象，甚至于一些企业把应收账款作为调节利润的手段，主观意识上对于已成为呆、烂帐的应收帐款不及时进行确认，对无法收回的应收款项长期挂在帐上，并且不计提坏帐准备，从而造成了企业资产虚增的假象。例如，2000年，会计师事务所对深中浩公司的财务报告提出了五点保留意见，其中就涉及到该公司对8065万元的呆帐未及时处理而虚增公司资产的问题。
三、加强企业应收帐款管理的对策

1、成立专门的信用管理部门，确立信用管理制度对赊销加强管理。
企业要成立专门的信用管理部门来加强对应收款项的管理，通过建立全程信用管理制度，以及企业信用管理政策、客户信息管理与分析系统，由相关专业人员进行分析、处理客户信息和其他手段。
2、做好应收帐款的事前、事中、事后控制工作。

应收帐款的事前控制就是要避免或者尽力减小不合理的应收帐款形成，防止坏帐、呆帐以及应收款项长期被占用的情况；应收帐款的事中控制就是要及时准确地反映收应收款项发生时间、金额、责任人等的相关情况，要做到所有的应收款项都能够有据可查，有证可依；应收帐款的事后控制也非常地重要，企业要在每月末对已经发生的应收款项进行核实检查，发现问题及时解决。
3、强化应收帐款的日常管理工作

（1）建立专门应收帐款的核算制度。

企业应设立专门的应收账款的会计核算制度，依据赊销客户地区建立会计应收清单，对应收款项及时进行业务核算，并定期统计应收账款金额、帐款的帐龄及金额的增减变化，并及时反馈给企业领导和业务部门。

（2）建立催收监督激励机制。

应收账款的管理，要建立合理的应收账款的检查和处罚条例，使应收账款与个人的利益及管理绩效相互挂钩，以达到有效控制的目的。
（3）加强应收帐款的对帐工作。

对企业持有的应收帐款，财务部门要协同相关管理部门进行跟进、分析。会计人员应将原始数据与销售部门提供的信用客户的原始数据资料与对方及时进行检查核对。
（4）做好应收帐款的分析工作。

企业财务部门要协同相关管理部门加强对应收帐款的分析工作，要对企业应收帐款帐龄、周转状况进行详细的分析，通过实施应收帐款的分析来跟踪应收帐款的管理，据以判断和追收应收帐款。
4、加强内部控制制度

良好的应收账款应贯彻不相容职务分离原则，使不同功能分别由相关不同的部门或人员进行负责。(应收帐款内部控制制度包括以下内容：   
（1）编制销货通知单。收到订单的销售部门，首先要进行登记工作，重新审核确定订单内容及数量，并确定能够如期交货的销售通知单，作业相关部门履行信用、仓库、运输开票及收款等职责的相关依据。

（2）批准赊销。销售部门收到订单通知后，要对客户的会计报表进行审查，或者向相关的信用机构进行查询，了解客户的信用状况，据些确定能否对客户进行赊销。

（3）发货。仓库部门须依据运输单位持有的经过信用部门审核的销售发货通知单进行发货。
（4）运货。装运货物的运输部门应填写运单等货运文件并送往开票部门，装运单据应按顺序编号，并在送货登记簿上进行登记。如果是成批量送货运输，还应当持有出门证件。

（5）开票。由会计部门负责开票的职能而不能由销售部门负责，开票主要的职责是：货运文件顺序编号的控制；检查货运单据，销售订单和销售订单；在发票中填写这些文件的相关信息；根据企业的价格清单，在发票上填写货物单价和总价格。
（6）收款。在收到相关货款后，出纳会计要及时对银行存款日记账进行登记，并将银行收款通知资料送于记帐会计编制会计凭证并登记应收账款的明细帐和总帐。

（7）坏帐处理。应收账款确实无法收回的，经批准后作为坏账，进行相应的会计业务处理。对于已冲销的应收帐款，须在备查帐簿上及时进行登记并加以控制。

（8）内部审计。要定期发送给客户应收账款对账单，如果发生差异应及时核实清楚，要经常审核单据、发票、应收账款的账龄分析表以及相关单据和其他资料，要了解公司的工作程序规定的执行情况。
5、建立健全应收帐款坏帐准备制度。

不管如何采取严格的信贷政策，只要有应收账款的产生，就会发生坏账的可能性，即使企业采取多么严格的信用政策也是如此。根据权责发生制和谨慎性的需要，企业必须预先估计坏账和呆账，并根据会计制度规定的相应条款计提坏帐准备金。
应收账款管理是企业管理活动中永恒的旋律，应收账款的管理应该进行事前、事中、事后控制，尽可能降低应收账款对企业发展带来的风险。科学而有效的应收账款管理能够促进企业的生产经营管理迈上新台阶，能够有效促进企业价值最大化。
(周理海编著：《财务管理必备全书》，银夏出版社，2010年，第1版，第232页
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