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论营业税改增值税对建筑行业的影响

[摘 要]营业税是对在我国境内提供应税劳务、转让无形资产或销售不动产的单位和个人，就其所取得的营业额征收的一种税。增值税是对销售货物或者提供加工、修理修配劳务以及进口货物的单位和个人就其实现的增值额征收的一个税种。这种划分不同税制的做法，日渐显现出其内在的不合理性和缺陷，对经济运行造成扭曲，不利于经济结构优化。建筑业作为国民收入的支柱企业。但建筑业一直征收营业税，存在着重复征收和不能抵扣进项税额等问题。2012年4月，住房和城乡建设部建办20121205号文《关于组织开展建筑业及相关企业营业税改征增值税问题调研工作的通知》指出，为贯彻落实国务院关于“营业税改征增值税”的重大部署，建筑企业应该做好营业税改征增值税的各项准备工作，了解改税过程中可能遇到的问题。本文就针对建筑企业自身特点，结合“营改增”的必然趋势，对营业税改增值税后对建筑行业的影响做出详细的分析并提出建议。
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1、 营改增的必要性、可行性、必然性

1.1营业税改增值税的必要性

在我国现行的税制结构中，营业税
和增值税
是分立并行且最为重要的两个税种。我国在经济高速发展的新形势下推行营业税改增值税政策尤为必要。实行营业税改增值有以下几点好处：一减轻了营业税中纳人的税负压力。自我国推行营业税改增值税政策以后，得到了广大人民的认可，维护了广大群众的利益。二确保了增值税抵扣链条的完整性，营业税与增值税一并推行，会破坏增值税中的抵扣链条，给经济发展带来严重的威胁，所以势在必行，稳固经济发展步伐，完善了抵扣链条，极大发挥增值税在经济发展中的作用。三、完善税制的需要，传统的营业税有重复征税的现象，使得纳税人不堪重负，面对这一现象，税制改革刻不容缓，将营业税改征为增值税，避免重复征税，减轻人民群众的税负压力。

1.2建筑业营业税改增值税的必然性

建筑业是国民经济的重要物质生产部门，它与整个国家

 HYPERLINK "http://baike.sogou.com/lemma/ShowInnerLink.htm?lemmaId=70066" \t "_blank" 经济的发展、人民生活的改善有着密切的关系。中国正处于从低收入国家向中等收入国家发展的过渡阶段，建筑业的增长速度很快，对国民经济增长的贡献也很大。1978年以来，建筑市场规模不断扩大，国内建筑业产值增长了20多倍，建筑业增加值占国内生产总值的比重从3.8%增加到了7.0%，成为拉动国民经济快速增长的重要力量。2012年10月18日，国务院副总理李克强在举行的扩大营业税改增增值税试点工作会议上指出：要抓紧制定扩大改革试点的具体方案，适时将邮电通信、铁路运输、建筑安装等行业拿入改革试点。2013年4月10日的国务院常务会议上，李克强再次提出这个问题并明确从2013年8月1日起，交通运输业和部分现代服务业营改增工作全国展开。

现行建筑行业征收的营业税，重复征税、不能抵扣进项税等问题严重。建筑工程耗用的建筑材料等物资属于增值税征税范围，在流转环节已经按流转额缴纳了增值税，可能会因为建筑企业（如施工单位）不属于增值税纳税人，因而购进材料、设备等物资所负担的进项税额是无法抵扣的。同时，在计算营业税时，外购的建筑材料和其他物资又是营业税计税依据，还要负担营业税．从而造成了严重的重复征税问题。从税制完善性的角度看，增值税和营业税如果并行就可能破坏了增值税的抵扣链条，影响了增值税所发挥的作用。

从建筑业的生产过程来看，它们的经营资金在生产经营的过程中会随着供应、生产、销售过程的不断的进行螺旋式的循环。从建筑业资金形态来看。具体可以表现为储存资金、生产资金、产品资金等各种不同形式，最后又回到新的货币资金形态。从建筑业和工业企业的原料材消耗过程及结果来看，从原材料的供应开始经过工程实体，最后收回工程(产品)价款，即原材料到未完成施工(在产品)到已完成施工(产成品)的过程。因此，建筑业完全具备增值税计算的条件，从这个角度来说，建筑业已经基本具备了营业税改征增殖税的基本条件。

二、营改增对建筑行业的影响分析

营改增前，建筑企业按3%计征营业税，营改增后按11%计征增值税。财政部和国家税务总局以通知形式下发了财税[2011]110号文，文件明确规定了，建筑业和交通运输业一起，适用11%税率，对于当期进项税额可以抵扣。营业税不能抵扣，而增值税可以抵扣，这势必对建筑业产生重大影响，从以下几个主要方面来分析：

2.1对产品造价的影响

营业税改征增值税后的影响，不仅仅只局限于建筑企业本身，而是会引发国家招投标体系、预算报价、甚至房地产价格及市场发展一系列的改变，对建筑产品报价产生深刻的影响。商品混凝土、建筑劳务、动产租赁等会增加企业的税负，这些直接成本的变化，使得产品行造价发生本质的变化。工程概预算、工程计价发生了根本的改变，随之改变的就是《全国统一建筑工程基础定额预算》的部分内容就需要修订，对外发布的公开招标书的内容也必须要有相应的调整。这种变化使建筑企业投标工作变得复杂化。比如在招投标中有关原材料、燃料等直接成本不包含增值税进项税，而在实际施工过程中所编制的标书中很难准确预测有多少成本费用够取得增值税进项税额。原工程结算收入中所计算的营业税不再收取，税金编制中只能反映城市维护建设费等。编制的标书中投标总价中又包含增值税，就是价外税
，这些问题都是需要再三思考的。此外，由于要执行新的定额标准，企业施工预算和内部定额也要重新进行编制。
2.2 对企业财务的影响

营业税改增值税后，增值税发票的取得和抵扣成为了建筑企业会计核算的一项重要内容，对企业财务产生的影响很大：一是发票的收集和认证工作难度大，增加了工作量和难度；二是应纳税种的变化，税率的变化，纳税期限，核算科目和核算内容的变化，营业税下的成本为价税合计数，因此成本也需进行价税分离，分成两部分，一部分为真正的成本，另一部分为进项税额，改征增值税后要按取得的进项税发票抵扣销项税，抵扣的多少与供应商能否开具专用发票，供应商和销售商是否为一般纳税人有关等相关的变化，使得财务工作量增大，。目前大多数建筑行业的上游多为中小型企业，因此如果要想获得抵扣增值税发票难度就会相对比较大，在这个意义上，也许会造成这些企业税负过重，利润下降。此外，改征增值税后利润的增减取决于收入、营业成本减少的比例及营业税税金减少的程度。整体税负减少，现金流就会增加。整体税负增加，现金流就会减少。

2.3 对建筑业在管理上的影响

目前建筑业主要对地税局办理纳税申报、缴纳税款等各种手续。如果营业税改征增值税，建筑企业缴纳增值税和其他税种就需要同时对国税局、地税局办理纳税申报等一系列手续，重复办理纳税业务，必然会造成手续繁琐．缴纳业务相对比较复杂。因此，这些会在建筑业的企业管理中，人为增加很多事情，包括财务业务的调整，相应的人员配备等很多方面均要受到影响。同时还有可能人为地扭断了以增值税发票管理为环节的管理链条，给偷税、逃税者以可乘之机，或者给关联企业转移收入、逃避纳税提供了机会。建筑业营业税改征增值税后，建筑企业的纳税筹划重点将提前到物资采购环节，例如采购零星材料时，即可以购买增值税一般纳税人的，索取专用发票并予以抵扣进项税额，也可以购买小规模纳税人的，不能抵扣进项税额但价格比较便宜。从这个意义来说，建筑企业选择供应商时，就需要进行可抵扣税款金额与价格差异间的比较。通过各种测算并进行准确对比后才能予以决策。这个在管理决策上需要有更多的管理技巧和管理水平。因此，虽然是税务方面的改变，但是涉及到企业管理的很多层面来了。

建筑安装工程合同的一个很重要的特点是工期长，合同执行期长。这是营业税改增值税后如何过度必须要考虑的一个问题，营业税改增值税涉及工程概预算构成、取费费率调整、工程量清单构成等诸多方面的调整，很难在不改变合同价，不影响合同各方利益的前提下对原有合同进行修改。因此，在工程管理上提出了新的任务。需要从系统的角度来进行思考，从系统论来说，系统的特性有整体性、相关性、目的性和环境适应性等四个方面，营改增从一定程度上，不但对财务上有影响，而且对企业管理的方方面面，如人力资源管理，项目管理，甚至营销管理等方面都或多或少产生了影响。因此，在对这些影响进行分析的同时，必须要有所重点，找出最主要的影响因素。

2.4实际核算中建筑企业面临税负增加的问题

财政部和国家税务总局制定的，建筑行业适用11%税率，从理论上讲，由于材料、设备抵扣等原因，计算建筑企业税负略有减轻，但在实际核算上，绝大多数建筑企业税负增加了90%。这是因为：建筑业实施增值税的前提条件是各行业都应改征增值税。但是现行增值税的征税范围较为狭窄，而建筑业涉及的材料、劳务、能源费用等行业没有规范执行增值税制，无法实现的抵扣环节影响了增值税作用的发挥。所以，增值税的税基应该尽可能放宽，包含所有商品和劳务，形成增值税由上到下一系列的改革并逐步进行规范，保证增值税抵扣链条的完整性。另外建筑企业实行“营改增”后，从建筑的人工费用成本进行分析，人工成本占总工程成本的35%左右，是主要的成本费用。现阶段人工费用飞速上涨，人工费用又不能进行抵扣，给建筑企业带来了很大的税收负担。

三、营改增的对策建议

增值税最终全面取代营业税，是中国税制改革的必然趋势。有它独特的实施难点，对于建筑企业来说，应在税制转型前提前重视，提前学习，逐步适应，确保建筑业在营改增来临时实现软着陆。具体从以下几个方面着手处理：

3.1 认真总结试点经验，积极关注国家税收政策。
一个重要的决策需要从试点开始做起。营改增的尝试工作早在2011年11月16日发布了《关于印发营业税改征增值税试点方案的通知》，提出了营业税改征增值税的方案。营业税改征增值税，旨在完善税制，消除重复征税，促进产业融合，降低企业税收成本。改革试点的主要税制安排中的税率安排为：新增11％和6％两档低税率，租赁有形动产等适用17％税率，交通运输业、建筑业等适用11％税率，其他部分现代服务业适用6％税率。

然后在真正的实施中，国家选择了一部分地方试点来提前进行安排和布局。因为大多数的建筑行业内的知识积累层次不是很好，因此对很多新知识新领域的理解和认识还不够到位，需要在进行尝试的同时要积极积累工作经验和相关的失败教训。由点到面的推广来，这样就可以避免很多不必要的问题，真正可以落实到位。在这个试点的过程中，积极关注政府制定的相应的过渡性财政扶持政策或税率优惠，对税改后负担增加的企业给予财政扶持。企业在申报纳税时应如实向税务机关反映税收负担变化情况，向财政、税务部门根据企业说明税负变化，研究对策及企业实施细则。  
3.2 加强财务人员的培训和学习

首先，只有财务人员有很强的学习能力，才能在知识理解和政策上把握得当。。营改增需要财务人员进行良好的税收筹划。税收筹划是一种高层次的理财活动，没有相当的专业基础难以胜任该项工作。成功的税收筹划不仅要求筹划人员以正确的理论作指导，使筹划主体具备法律、税收、会计、财务、金融等各方面的专业知识，还要具备统筹谋划的能力，否则，即便有迫切的纳税筹划愿望，其结果可能是从期望节税开始反而遭遇更大的利益损失结束。中小企业自身缺乏进行税收筹划的专业人才，若想进行税收筹划，企业必须加强从业人员专业素质和综合素质的培养。

时代的发展，知识的更新，会计人员也不能停留在某一水平上，必须树立终生学习的观念，不断提高会计专业技能和思想道德素质。针对目前中小型企业财会人员存在专业技术水平普遍偏低、会计基础工作不规范、所披露会计信息不能真实反映企业财务状况和经营成果等状况，应从加强年度性会计资格认证制度管理上抓起，促进中小企业会计人员学习会计知识和会计法规，提高业务水平。

四、小结
营业税改增值税是推动经济结构调整、促进发展转型的一项重大改革也是结构性减税的重要内容。建筑业是国民经济的重要物质生产部门，健康成长的建筑企业是国家经济发展和社会稳定的重要基础，它与整个国家经济的发展、人民生活的改善有着密切的关系。随着经济的发展，改革之前两税并行的制度逐渐暴漏出其缺点，对建筑业造成的不利影响越来越明显，因此，营业税改增值税是我国经济发展的必然趋势。 建筑企业如何应对营业税改增值税，是当前迫切需要研究和解决的问题。现阶段，如果相关部门不全面考虑，企业不好好学习和对待，相当一部分建筑企业将受到冲击，影响其发展乃至生存，进而造成国家经济损失和社会矛盾突出。只有政府相关部门和企业都做好准备，两者积极应对，一起努力，才能保证“营改增”顺利推进和社会稳定发展。
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