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浅谈新形势下会计文化建设
[摘要]：会计文化是会计行业共同价值观念、意识形态和职业信仰的产物。作为社会文化的一部分，会计文化的发展既受社会环境的影响，也影响着社会经济的发展。优秀的会计文化可以促进市场经济发展，推动政治文化建设，促进社会和谐。随着社会的发展和全球经济一体化趋势的加强，会计文化中渗透进了一些不良的因素，间接影响了社会政治、经济、文化的良性发展，因此建设优良的会计文化显得尤为迫切与重要。 
[ 关键词]：会计文化 职业道德 建设途径 
   会计文化不仅体现了会计行业整体的精神面貌，更反映了经济社会的发展趋势。构建一个良好的会计文化，要求我们在会计人员的素质、会计内部环境和外部环境等方面做出积极的努力。2014年3月5日，李克强总理在十二届全国人大二次会议上作政府工作报告时说：“促进文化事业和文化产业健康发展。推出一批文化精品，扩大公益性文化设施向社会免费开放。深化文化体制改革，加强文化市场建设，文化产业增加值增长15％以上。会计文化是社会主义文化的重要组成部分，在2014年全国人大政协“两会”召开之际，探讨我国会计文化建设，对我们继续深化会计改革、顺利实现发展目标具有独特而深远的重要意义。 
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[正文]
一、会计文化建设的重要意义 
    (一)会计文化建设是构建会计文化价值观的重要基础。良好的会计文化是良好的价值观念形成的基础。只有建立了良好的会计文化，培育会计人员优秀的价值观念，才能促使会计人员在会计实践过程中遵循会计职业准则、会计精神、职业道德，优化会计人员的行为，激励会计人员的工作热情，才能更好地推进会计事业的发展。 
    （二）会计文化建设是提高会计信息质量的关键所在。会计文化作为一种文化现象，能够形成先进的管理理论。在会计实践中，它对会计从业人员的工作能够起到有效的监督作用，也就对计信息质量的提高起着关键性作用。通过会计文化的建设，我们能够充分发挥其在企业生产经营中的向导、凝聚、激励、约束等功能，从而提升会计人员的团队意识、创新意识，更好地为实现会计目标、提高会计信息质量而服务。 
    （三）会计文化建设是促进会计事业发展的必然要求。会计政策的随意性、模糊性和政策外会计事项的处理，会给会计工作带来一定的困难，并阻碍了会计组织的发展进步。而优秀的会计文化能够在一定程度上降低不健全的法律法规、不完善的工作条件等对会计工作的影响，会计人员在会计工作中遵循基本的执业准则、道德准则，从而提升会计人员的思想境界，规范会计人员的从业行为，并进一步推动会计工作水平的提高和会计组织的发展。 
    (四)会计文化建设是推进社会文化事业发展的不竭动力。会计文化作为社会文化的重要组成，对社会文化的发展具有不可替代的作用。先进的会计文化能促进会计事业的发展进步，从而带动社会文化事业的发展。当今世界经济高速发展，各种文化相互交融，文化价值的取向往往影响着经济发展的方向。构建优良的会计文化对于改善我国会计制度体制，提高社会经济发展和文化建设有着重要的指导作用和实践意义。 
    二、会计文化建设存在的问题 
    近年来，企业会计文化建设取得了一定的成绩，比如说会计人员的继续教育已制度化、周期化，为会计人员促进交流，提高业务素质搭建了平台。各地财政部门等机构每年结合地方经济建设的实际和会计方面的热点问题，下达课题评选优秀论文促进学术研究氛围等，都对会计文化建设起到了一定的促进作用，但从经济发展的水平和会计工作的标准来看显然还存在着不少问题。 
    （一）会计从业人员职业道德不高，专业素质不强。近年来，一些企事业单位造假事件的曝光，在社会上产生了巨大的反响。此类事件的发生反映了一些单位法律意识淡薄，制度约束力弱，内部控制不到位；职业道德规范落实不到位，会计行为随意。也反映了一些会计从业人员职业道德低下、专业素质不高，无法对疑难问题做出职业的判断。由于自身的原因导致会计信息的失真，严重影响社会的经济秩序。比如，2013年6月，重庆市万州区武陵镇财政所25岁的出纳黄某，由于本身职业道德水准低下，专业素质不高，受不住金钱与奢侈生活的诱惑，在与朋友赌博输掉自己的积蓄后，利用自已担任出纳的职务之便，将手伸向该镇移民户的补偿款，黄某用现金支票套出35万余元装进自己腰包，用于打麻将、赌彩球、包养情人。为了隐瞒自已挪用公款的犯罪事实，黄某用尽心思做假帐，编制假的会计报表和报告，蒙骗单位监督管理，直至黄调开后，单位进行离任审计才发现。案发后，黄某携巨款与情人逃往外地躲藏，最终未能逃脱法网，被判处有期徒刑十二年。此案例说明，一些基层单位，财务监督管理既疏忽又滞后，没有坚持业务监督与审计监督、党内监督与群众监督、上级监督与下级监督相结合，没有抓住单位财务管理上的薄弱环节和敏感部位，没有科学设计和建立财务管理风险监督制度。对单位存在的财务管理风险没有进行认真梳理，对财务管理日常工作中各环节风险点、风险发生的概率、危害程度和违法、违纪、违规的性质等没有实行行之有效的风险等级管理制度，特别是对单位负责财务管理工作的重点岗位如（出纳、会计等）人员没有严格的重点监督和制约机制，从而导致了个别单位财务管理人员钻空子，饱私囊，犯下严重的经济罪行，给国家、给集体、给单位带来严重的经济损失和名誉损失。

（二）会计内部风气不正，会计监督形同虚设。不良风气的出现是部分会计人员带入的，却也会渐渐的影响到其他人，最终蔓延至整个行业。在我国官本位、和为贵、重情轻法等现象已影响到会计行业，对优良会计内部风气的建设产生很大的阻碍。一方面会计从业人员的工作受到上级领导的影响，不能坚持原则，不能独立客观地进行会计工作，使得相关会计信息缺乏客观性与可靠性。另一方面为了顾及面子和维持友好的工作关系，内部监管人员往往睁一只眼闭一只眼，甚至很少对相关的会计工作进行监督和审查。这使得会计内部的监督审计制度形同虚设。比如，2012年10月，湖南省电力公司物流服务中心财务部原资金管理会计谢羡，在担任原湖南省电力公司物流服务中心财务部出纳期间，利用该公司内部规章制度不健全，监督机制缺失的漏洞，盗用物流中心财务部主管会计的KEY盘及授权密码，利用其从事出纳工作管理公款的职务便利，单独或伙同被告人李纲采取虚构集中采购、日常经费开支等名目，挪用物流中心的资金共计人民币3766万元。其挪用公款过程中，已被该公司有关财务管理人员察觉，因为谢的某位亲戚任该公司副总，出于怕得罪人，顾及同事面子等因素考虑，有关人员没有及时举报和制止，导致谢胆子越来越大，不断把手伸向公款，直致案发。这起案例中，反映出一些单位自身存在的最大的问题还是财务管理上的问题。由于没有从管理秩序上下功夫，没有坚持整章建制，没有制定完善的单位财务管理办法和制度、对单位日常经费开支管理、物资集中采购管理等方面缺乏科学严密的规范性文件和财务核算审计流程，没有有效堵塞管理漏洞的科学制度和办法，没有做到以制度管钱、用制度管人、按标准办事的现代财务管理体系。在单位作出重大经费支出、重大经济投入等决策全过程，缺乏严格规范的“层层把关，级级审核”的工作要求，没有把权力关进制度的笼子里，从而出现重大的经济问题。给单位带来难以弥补的损失。  
    （三）社会对建设良好会计文化的重视程度不够 
    近年来，我们虽然在会计法制建设上取得了一些成就，发布了企业会计准则、企业会计制度并施行了会计基本准则和具体会计准则，但是缺乏广泛有力的宣传和普及。社会对会计文化的建设不够重视，相关的监督审查制度不够完善，为部分受利益驱使丧失职业道德的人提供了机会，不能通过严格有效的监督防患于未然。此外，社会对会计文化建设投入不够，一些基层普通会计人员工作环境较差，硬件配套不够，办公设施不齐全，几乎没有精神文化生活。导致一些财务管理人员掉入钱眼里，挖空心思捞钱，最后掉入法网才悔之晚矣。一般来讲，出纳员对本单位财务管理现状最知底，只要一些环节有漏洞，他们就会见缝就钻，见洞就挖，寻机作案。有些单位领导不带头遵守财务制度，图自己用钱方便，私下乱开支，乱提现金，会计与出纳长期不对账，不按期进行审计监督，财务人员与领导合伙损公肥私后领导不敢或不能监督，必然会提供滋生犯罪的土壤和气候，给不法分子以可乘之机。 

比如，二0一二年八月，广州白云区检察院查处的一起经济犯罪就具有典型意义。广东省广州市白云区街道办会计林某、出纳张某二人搞钱的“办法”，就是“我在记账凭证上虚增支出做平账目，你就把套出的公款拿来平分”，致使财务制度上设计的“会计、出纳分设”的监督制约机制形同虚设，该单位领导长期疏于管理及审计监督流于形式，是助推个别财务人员铤而走险的重要原因。 

此外，二0一二年三月，福建省南平县检察院查处的一起经济犯罪案件同样教训深刻。该县信访投资公司出纳员向某擅自动用自己保管的单位资金22万元参赌后，害怕对账查出，私自从公司的“小金库”中取出5万元填补差款。当尝到“甜头”后，遂产生侵吞“小金库”70万元的念头。向某以3万元报酬邀请丈夫的朋友许某，先后从8个储蓄所取出40万元，再交由丈夫存入银行和填补挪用款，后因案发夫妻双双被判处有期徒刑。少数财务管理人员敢吞巨款，皆因单位监督失控而诱发犯罪，形成吞金“黑洞”。 

上述案例表明，无论单位或企业，都要把财务风险防范工作放在重中之重的位置上，无论怎么说，未雨绸缪，总要胜过亡羊补牢。那么，上述这些单位为什么会出现这样一些财务管理上的严重问题呢？经过分析和研究，我发现，首先，这些单位的负责人员或高管头脑内没有从思想源头上做好财务管理风险防范的超前意识和准备。其次是用人失察，对担任单位财务重要岗位上的人员，没有用心考察走访，没有精心挑选，没有真正把德才兼备、成绩突出的人放在财务岗位上，而是用人唯亲，用人唯财，存在严重的用人上的不正之风，把思想品质不合格，个人操守不好，没有道义，唯利是图的人放在本单位重要的财务管理岗位上，这样一种荒唐的人事管理和错误做法，不出事反倒不正常。再次是，根据公开报道，这些出现问题的单位和企业，对本单位财务工作人员很少甚至从来没有组织过开展政策与法规教育和廉政警示教育，这样不注意学法、普法，用法，使这些单位的财务工作人员不熟悉不了解国家相关政策、法规、纪律和各种规章制度。导致这些财务管理者不知法、不懂法，不守法，变成典型的法盲。这些人在单位日常财务管理实务中，就不知道什么能干，什么不能干，头脑里没有对法的概念和对法的敬畏，这就等于一匹马失去了拴在它嘴上的缰绳一样，无法无天，乱搞一气，不坠下悬崖才怪。此外，通过深入调查，发现这些财务管理上存在问题的单位，很不重视本单位财会从业人员的会计从业资格管理工作，没有严格按照《会计基础工作规范》、《财务规范化工作程序》和《财务档案标准》的要求，对财会从业人员进行资格审查和把关。让少数没有会计从业资格的人混进单位财务管理岗位，比喻上述案例中，广东省广州市白云区街道办的贪污公款窝案中的主犯林某，他不具有会计从业资格，却在本单位担任会计，这样的人既不懂业务，又不懂法律，让他担任这样重要的财务工作，怎么不会把单位搞垮。第四，这些问题单位，存在的其他问题是不注重财务规范化建设，很少举办财务人员业务培训，缺乏企业财务管理激励机制，忽视对财务从业人员的思想品质素质、专业技术素质强化和提高，导致所在单位财会从业人员法纪观念淡薄，业务技能不熟、职业道德缺乏而产生重大的财务违法行为。
三、会计文化建设的途径 
   根据中国最高人民检察院、最高人民法院2014年工作报告，2013年以来，全国各级检察机关、审判机关立案侦查经济犯罪人员34147人。其中，因挪用公款、挪用资金罪被立案侦查的单位财务管理人员达11948人。其中，5515人被追究刑事责任，追缴赃款赃物达101.4亿元。财务管理人员犯罪数量及犯罪金额之大都让人触目惊心。
因此，当前我国会计文化建设仍是一项任重道远、光劳而艰巨的伟大事业。那么，如何创造科学、规范、严密的中国特色社会主义会计文化，不断提高我国会计从业人员的综合素质和能力，大力弘扬中国会计文化建设正能量，全面推进我国会计管理工作迈上一个新的台阶呢，笔者认为，可从以下几个方面做文章。
（一）加强会计人员的职业道德教育。会计人员的精神状况、文化素质等直接影响到会计行为的质量，因此，加强会计文化建设，必须先提升会计人员的职业道德。会计人员的职业道德教育是一个不断持续的过程，在会计人员踏上工作岗位后，在他们面临具体的复杂情况、利益的诱惑时，这种教育就更加的必不可少。因此，企业应该通过多种渠道，采用多种形式对会计人员进行道德教育，强化集体主义教育，努力把会计人员塑造成道德品质高尚的专业人员。同时，会计人必须认清形势，自我教育，自我提高，自我完善，主动融于优秀会计文化建设的行列中，培养正确的价值观、进取意识和改革创新观念，树立崇高的职业理想、高尚的情操和社会责任感，为社会和国家当好家，理好财。在道德品质职业素质方面，我们可以通过三个途径来提高：一是通过不断的培训和各种考察使会计从业人员保持优良的职业操守和职业素质：二是每隔一段时间就在组织内部进行楷模的评比对获奖者进行褒奖和宣传并作为他人学习的榜样和追赶的目标：三是对于会计从业人员的选拔，应该提高道德素质方面的要求，而不仅仅只注重专业知识的考察。 
    （二）政府应大力推进会计文化建设 
    会计文化是一种社会现象，它的形成离不开社会环境，良好的社会氛围能够促进会计文化的建设和形成。而政府导向对先进会计文化作用机制的有效发挥具有重大影响力。面对会计文化建设薄弱的现象，政府应调动多方面资源，发挥各方面优势，并出台相关的政策予以支持，为会计文化建设积极营造一种良好的社会氛围。首先，政府应充分发挥自身职能。如开展全社会会计诚信教育，制定会计信息质量标准和进行行为监督，使会计诚信建设有章可循，有制度和监督保证。其次，政府应发挥好舆论的导向和宣传作用，通过各种媒体进行专业的宣传，及时向社会宣传体现时代精神和良好职业道德风尚的典型事例，积极树立会计人员忠于职守，严于理财，诚实信用的形象，由此产生对会计职业的理解和信任，为诚信建设创造良好的社会氛围。三是政府应通过各种方式提高各级领导对会计工作的重视程度，提高会计人员的待遇，改善会计工作环境，丰富会计人员的文化生活，提升会计人员的职业幸福感等。 
    （三）要进一步提高会计组织的行业自律水平。会计职业组织是联系会员与政府的桥梁，他一方面要维持职业的利益，另一方面要约束和规范会员的职业行为。因此，我们应充分发挥协会等会计职业组织的作用，改革和完善会计职业组织自律机制，有效发挥自律机制在会计诚信建设中的促进作用。我们可以在注册会计协会，会计学会等组织中设立职业道德委员会，制定兴业建设纲要，对会员加强职业道德和专业技能的教育，培训强调对社会的责任，并定期对会计人员的工作进行考核和审查，建立诚信档案，努力塑造会计行业诚信理念和客观公正的职业形象。 
    （四）要不断建立完善会计法律法规。会计法律法规具有一定的强制力，完善的会计法律法规能够确立经济活动的基础秩序，能够为会计文化的构建提供有力的保证，能够为指导和规范会计的正常运行提供监督控制。首先，我们应该用创新的思维来指导会计法律法规的建设，并注重提高会计人员的法律意识。政府应当与时俱进，及时研究会计人员发展的新变化，新趋势，制定符合会计发展趋势，反应会计变化的法律法规，从而促进各种会计制度的完善。会计部门也要用发展的眼光看问题，及时掌握社会经济，社会环境的变化动态，不断修正会计管理制度，使之适应新变化，新趋势。其实，应充分发挥各方面的监督效应。充分利用国家监督，法制监督的强制力，充分调动社会监督，舆论监督的能动性和积极性，并使四者有机地结合在一起，形成优势互补，从而减少会计失真现象，提升会计信息质量。 
    总之，会计文化的构建是一个循序渐进的持续过程，我们要与时俱进，以发展的眼光看待中国的会计文化建设，解决中国会计改革与特定的会计环境相适应时所遇到的各种矛盾，不断地完善会计文化，努力构建优秀会计文化，从而实现会计人员综合素质提高、会计文化形态提高的双飞跃。
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