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中小企业财务管理存在的问题及完善对策

[摘 要]随着我国市场经济的发展，及国家鼓励自由创业政策的实施，中小企业如雨后春笋般纷纷涌现，已在我国市场经济发展和社会成长中有着不可替代的作用。然而，随着中小企业在市场竞争的越来越激烈，加强中小企业财务管理不仅仅是企业自身的发展需要，更是面对激烈市场竞争，提高企业核心竞争力的需要。本文主要对中小企业财务管理存在的问题进行分析，并提出了相对的完善对策。
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财务，顾名思义，“财”者钱财，“务”者事务，财务就是管理钱财活动的事务。财务管理是基于企业再生产过程中客观存在的财务活动和财务关系而产生的，是企业组织财务活动、处理财务关系的一项经济管理工作，它是企业管理的重要组成部分。然而要想在激烈的市场竞争下让企业生存下来，想要企业稳固发展，必须按照经济规律进行财务管理，适应市场环境的各种变化，减少经营过程中的失误，积极寻求解决问题的对策，增强企业自我发展能力，实现价值最大化。

一、中小企业及其财务管理概述
（一）中小企业的概念和划分标准

1、中小企业的概念

中小企业是指在中华人民共和国境内依法设立的有利于满足社会需要，增加就业，符合国家产业政策，生产经营规模属于中小型的各种所有制和各种形式的企业。
2、中小企业的划分标准

为贯彻落实《中华人民共和国中小企业促进法》和《国务院关于进一步促进中小企业发展的若干意见》（国发〔2009〕36号），2011年6月18日，工业和信息化部、国家统计局、发展改革委、财政部研究制定了《中小企业划型标准规定》，该《规定》对我国大部分行业的中小企业有了非常明确的界定标准。中小企业划分为中型、小型、微型三种类型，具体标准根据企业从业人员、营业收入、资产总额等指标，结合行业特点制定的。例如工业企业从业人员少于1000人、营业收入小于40000万元为中小企业；而建筑业营业收入小于80000万元、资产总额少于80000万元为中小企业。

（二）财务管理的概念和作用

1、财务管理的概念

财务管理是在一定的整体目标下，关于资产的购置(投资)，资本的融通(筹资)和经营中现金流量(营运资金)，以及利润分配的管理。财务管理是企业管理的一个组成部分，它是根据财经法规制度，按照财务管理的原则，组织企业财务活动，处理财务关系的一项经济管理活动。简单的说，财务管理是组织企业财务活动，处理财务关系的一项经济管理工作。
2、财务管理的作用

    财务管理作用体现在四个方面：第一，计划作用。财务预测是在认真研究分析有关历史资料、经济技术条件的情况下，对未来的财务指标做出估计和判断，制订财务计划的过程。通过预测和分析，找到增收的渠道和节支的途径。财务计划是预测资金的来源和使用，提出资金使用的要求。第二，控制作用。财务控制是保证企业财务活动符合既定目标，取得最佳经济效益的一种方法。财务控制的内容主要有以下几点：（1）加强财务管理的各项基础工作。（2）组织财务计划的实施。（3）平衡财务收支。第三，监督作用。财务监督主要是利用货币形式对企业的生产经营活动所实行的监督，具体来说就是对资金的筹集、使用、 耗费、回收和分配等活动进行监督。第四，资本运营。财务管理是企业管理的中心，资本运营是企业管理的最高境界。资本运营不仅仅是运营产品 ，而是运营资本。资本运营是现代财务管理的一项重要工作。它不采用财务会计中记账、算 账、报账的方法，也不采用管理会计中预测利润的量本利法，而是采用管理会计中投资决策 的理论和方法，采用财务管理中投资组合选择原理、资本结构理论等重要方法，将投资、融资和盘活存量资产作为主要内容。
二、中小企业财务管理存在的问题

我国已步入了市场经济时代，各个中小企业让所面临的国际市场冲击与国内市场多般变化的双重压力，竞争也更加激烈，生存也更加艰难。但有些中小企业为了追求销量和市场份额，忽视了财务管理是整个企业的核心，资金的短缺、筹资的困难、管理水平的低下、陈旧的观念、风险意识的淡薄以及投资决策的盲目性，这些都是财务管理中遇到的问题，使得企业的发展遇到了严重的阻碍。具体分析如下:
(一)资金短缺，融资困难

中小企业想要发展，必须要有资金的强力支持，而大部分中小企业初始经营资本主要来源于个人积累或是向亲朋好友借款，这种内源型融资，资本额少。资金是企业生存发展不可或缺的资源，虽然现在国家对中小企业有所关注，但融资难却是中小企业发展中的先天性的问题。在各种融资方式中，银行信贷是现在最重要的资金来源，但由于中小企业在自有资产、信誉名声等方面的劣势，银行从自身利益出发，通常不愿开展中小企业信贷业务。这就严重制约了中小企业的正常发展和规模扩张。例如中山一电器公司，该公司生产装饰型电风扇，产品通过香港的关联公司销往海外，年销售额6000多万元，纯利过1000万元。最近扩大再生产，并向多家国有银行申请贷款

 HYPERLINK "http://wenwen.sogou.com/s/?w=%E8%9E%8D%E8%B5%84&ch=w.search.intlink" \t "_blank" 融资，可是因在国内银行没有好的现金流量和信用记录，该企业始终无法获得银行贷款。从该公司可以看出，银行重视企业的信用记录，说明了企业信用建设的重要性和必要性。
(二)财务管理水平低下，观念陈旧

科学的管理决定着企业的生存和发展。然而，有相当一部分的中小企业管理者的管理能力和管理素质较低，思想僵化，管理模式落后，缺乏现代财务管理观念，使得财务管理的重要作用无法得到发挥。例如，有一些企业的管理没有做到所有权与经营权两相分离，这种高度统一的集权模式不适应现代社会市场经济的要求。还有一些家族式企业，通常都是亲戚关系，领导者会凭感情行事，造成财务监督虚设，财务管理混乱，财务监控不严等。
(三)风险意识淡薄

在如今的市场经济条件下，企业经营是以赢利为目的，而利润往往与风险同在。然而，缺乏风险意识表现在：第一，对财务风险的不重视，眼睛只盯着各种“利润”的诱饵，全然不识鱼饵后面要命的鱼钩——风险的存在。如融资风险、投资风险、资金回收风险等等。第二，思想方法的片面性，凡事只往成功和好的可能方面想，而看不到事情失败或种种坏的可能性，对坏的可能甚至最坏的可能不愿设想，不作分析打算，更不做任何防范的准备。第三，因现实中缺乏严格的责任追究制度，使有些人对各种风险损失抱无所谓的态度，因而无所谓风险意识，也无所谓风险管理。这些都是缺乏风险意识或风险意识淡薄的企业，它们犹如一支在战斗中不设防的军队，处境是十分危险的，其命运是令人担忧的。
(四)投资能力弱

中小企业投资能力弱，一是中小企业投资所需的资金短缺，主要来源是银行和其他一些金融机构，但中小企业吸引金融机构的投资或借款都比较困难。二是追求短期目标，由于中小企业自身规模较小，贷款投资风险也大，所以它们总是想尽快收回投资，很少考虑扩展自身的规模。三是投资的盲目性，随着市场竞争的加剧，投资方向也是难以把握。一些中小企业为了提高自身竞争能力，开始加快技术改造、设备更新和新产品开发的速度，盲目投资项目。四是财务管理人才和先进财务管理技术的缺乏，使得方法得不到很好的运用，也不能正确的进行市场投资分析和认证，造成资金使用的随意性，失去可供选择的市场机会。

三、完善中小企业财务管理的对策
（一）完善融资机制，扩大资金来源

中小企业的经营规模小、抵御市场风险的能力差及资金经营的能力差等决定了融资的困难，融资问题也已成为制约其进一步发展的瓶颈。如何才能完善融资机制，必须要找到合适的融资渠道。首先，要发挥政府的作用，建立政府系统小企业融资机构。在这方面，我们可以借鉴日本的经验，日本政府为了发挥中小企业的活力来支撑日本经济，综合实施了各种相应对策。其中在资金支持方面设立了完善的政府系统中小企业金融机构。利用财政资金对中小企业进行资金通融。其次，必须加快信用建设。中小企业必须加强自身诚信建设，培育企业家的信用观念，增强企业重合同、守信誉的自我约束意识。
（二）提高财务管理水平，转变财务管理的观念

财务管理水平的提高，可以从以下几点来进行：第一，转变观念。要从思想上高度重视财务管理工作，树立企业管理以财务管理为中心的意识。同时应树立科学的财务管理理念，制定正确的财务管理目标，实现财务管理的精细化。第二，加强财会队伍建设，提升财会人员的素质和技能。企业应加强对财务管理人员进行培训，使其拥有丰富的基本财务知识，扎实的处理业务以及熟练的计算机操作的能力。企业财管人员应不断主动提高自身素质，认真学习最新管理方法与法律知识，真正做到灵活运用理论知识，善于利用经济与法律知识，严格遵循法律制度，并注重提高自身政治素质与道德修养，从而履行好自己的职责。第三，建立健全财务管理制度，加强执行力度。财务制度是企业从事财务活动，实施财务管理，进行会计核算和实施会计监督的基本准则和行为规范。企业应加强完善财务管理制度，根据其具体情况，制定出一套包括资本金、资金、.资产、.成本费用、内部审计、对外投资、.财务分析与考核以及销售收入和利润分配等完整、全面、科学而规范的财务管理制度，以利于企业财管人员进行工作时有法可依。同时，企业管理者应注重加大对其执行力度，严格监督领导者与财务管理人员，使其规范按照制度开展工作，从而推动企业生产的顺利进行。
（三）加强企业风险意识

企业风险也有很多种，有时外部环境风险我们无法控制，但内部环境风险意识我们必须要加强。最主要的是财务风险，它的存在无疑会对小企业生产经营产生重大影响。我们以财务决策为例，中小企业的财务决策几乎都是在风险和不确定性的情况下作出的，离开了风险就无法正确评价小企业报酬的高低。中小企业管理者对财务风险只有采取有效措施来降低风险，而不可以完全消除。一是我们要认真分析宏观环境及其变化情况，提高中小企业对财务管理环境变化的适应能力和应变能力。二是建立和不断完善财务管理系统，以适应不断变化的财务管理环境。三是不断提高财务管理人员的风险意识，要使财务管理人员明白，财务风险存在于财务管理工作的各个环节中，任何环节的工作失误都可能会给小企业带来财务风险，财务人员必须将风险防范贯穿于财务管理工作的始终。

（四）进行正确的投资

投资我们通常是指投入财力物力以期望在未来一段时间内或相当长一段时间内获得收益的行为。它是获取利益，实现财务管理目标的基本前提；是发展生产的必要手段；也是降低风险的重要方法。而如何才能进行做出正确的投资呢！首先，必须分散资金投向，降低投资风险。中小企业在积累的资本达到一定的规模后，可以将经营进行多元化，把资金放在不同的地方，从而分散投资风险。其次，应把对内投资作为主要投资方式。其中分为几点：一是对新产品试制的投资；二是对技术设备更新改造的投资；三是对人力资源的投资，配备一些高素质的管理及技术型人才。最后，应规范项目投资程序。在具备一定的实力之后，可以借鉴大企业的做法，规范项目的投资程序，实行投资监理，对投资活动的各个阶段做到精心设计和实施。
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