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中小企业会计电算化应用存在的问题及其改进对策

[摘 要] 高速运行的市场经济，全球经济贸易的复杂多变，电子商务日趋活跃，会计电算化的优势明显，已被大中型企业接纳和应用。然而，中小企业的会计电算化管理仍然出现许多新的问题。本文通过理论与案例相结合的方法，探讨中小企业会计电算化应用存在的问题及其改进对策。
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中小企业在中国国民经济中的重要作用是显而易见的，但中小企业仍然有自身固有的缺点，如整体经济偏差，管理水平操作低，导致相比国外同类产业，在市场上的竞争力薄弱。究其原因，其中重要的一点是会计工作，会计工作作为企业管理的核心部分，但不能较好地参与到企业的经营管理中。会计信息的独立性，致使会计不能及时融合和反馈在企业生产管理中，不能有效地满足经营决策的需要。此外，会计电算化工作往往局限于代替人工计算，所以向更完善的方向发展。

一、中小企业实施会计电算化中的问题分析

本文将以上海大龙公司为例，分析该企业的会计电算化的实施问题。大龙公司成立于2000年，主要以批发汽车零配件和半成品为主，年销售额在2000万元左右，在职人数为70多人，大龙公司是典型的中小企业。大龙公司的会计电算化实施问题是中小企业中的共性问题。通过对大龙公司的分析，已反映当前中小企业所面临的会计电算化问题。

1、对会计电算化的认识不足

更新观念是工作实施的基础，也是首要部分。会计电算化重要性认识是中小企业实施会计电算化的首要问题，中小企业创建之初，往往具有家族色彩，当市场经济体制尚不完善的环境下，企业领导者通常大权在握，往往具有“说一不二”的权力，对企业开展会计电算化来说，领导的认可与否，直接关系到该项目的成功与失败，所以在会计电算化发和应用的过程中，企业领导的观念以及是否重视对于电算化系统的应用起着至关重要的作用。只有企业的领导对会计电算化的含义和重要性有了正确的认识，才能积极支持并参与到这项工作。

大龙公司的创始人周建龙，是修理工出身，对会计工作的意义和重要性认识不到位，认为会计知识是经济业务记录，计算，完成算账，报账工作。无需投入大量的资金,开展会计电算化代替手工会计核算工作，关键是没有认识到实行会计电算化对于提高企业管理质量和提高企业竞争力的重要性。此外，大龙公司的几位主要领导人对于会计电算化的工作特点几乎认识不足，而且他们还考虑到会计电算化相对手工计算和手工会计来讲，较为规范，核算准确、难于做假账，因此往往领导人们主观上不是很愿意上会计电算化系统，存在逃避有关部门监管的侥幸心理。公司的财务工作，主要由2名员工负责。基本是通过手工记账，手工核算。

以上即是大龙公司管理者对会计电算化认识不到位。而其他中小企业，除了像大龙公司以外，还有多数中小企业实施会计电算化只是用来代替手工记帐，考虑到通过计算机以减轻会计人员的负担，提高会计工作效率，但没有认识到建立企业完整的会计信息系统的重要性，从而使现行会计系统提供的信息不能为企业提供及时有效的决策和管理服务。
同时，鉴于资金财务的考虑，领导者对于软件更新及硬件投入等方面的支持力度不够，对利用信息技术来提高企业运营效率的认识不足。 

2、财务人员能力欠缺

许多中小企业缺乏会计电算化人员，现有的财务会计操作人员只会基本的电脑操作，如EXCEL表格核算等，水平相对不高，由于缺乏自身实力和发展的工作空间，是很难吸引高素质人才。据调查，只有百分之十的中小企业拥有会计电算化的专业技术人才，由此看来，制约中小企业会计电算化建设的一个重要因素就是人的因素。 

上文已经提到，大龙公司创建初期是由其妻子记账，核算，随着规模扩大，招聘了2名会计专业的专科生进行财务核算工作。而这2名员工，业务水平及计算机知识较为匮乏。由于会计电算化属于跨学科的，需要同时掌握会计和计算机两种专业知识，会计出身的专业会计人员虽然也会基本的计算机操作，但只是皮毛而已，与真正的计算机系统操作要求还存在较大的差距。因此这些对于大龙公司应用会计电算化，也是一个难点问题。由于会计人员会计电算化的要求，不仅需要具备会计的一些基本知识，也要掌握计算机的相关知识，对财务软件技术的使用、维护都要熟悉。对于其他中小企业，虽然有些企业有会计师，年龄较大的人在会计核算上经验丰富，但计算机专业知识了解有限，使用电脑不能做会计业务工作，财务表现较为突出，软件应用程序的方法彻底，不够熟练掌握，理解软件的限制，应用故障的软件过程无法解决出现，导致系统无法正常运行。这个问题对于实施会计电算化的企业。已经成为一个突出的障碍。

3、企业资金不足

大龙公司电算化系统尚未实施的原因还有就是资金问题。建立会计电算化系统所需成本较为复杂，购置计算机设备，购买软件，后期维护。此外，企业还要支出与机器相配套的基建费用。如：机房装修，地毯、空调及消防设施等。当然配备硬件只是会计电算化的初始步骤，还要配置相应的软件，对企业财务人员的要求也不断提高，公司可能要花钱提供深造培训等；另外，软件运行过程中的后期升级等维护费用，数额都很大。对于大龙公司，企业规模小，资金少，经济实力比较弱，尤其遇到2008年金融危机后，企业效益受到影响，公司领导层资金更多地应用于生产活动，面对价格比较昂贵的会计电算化软件和硬件设备，一下拿出较多的资金来开展见效缓慢、风险较大的会计电算化实习，领导者不愿意花这笔钱。在主管部门没有规定开展会计电算化时间期限的情况下，大多公司都像大龙公司一样处于观望状态，而已经实施会计电算化的企业也有可能由此不能及时更新配套设施。

4、系统的安全性和保密性较差

除了公司自身的原因为，会计电算化系统自身的原因也阻碍了它在中小企业的顺利实施。

根据会计电算化系统环境中，会计数据被替换的符号，从而使会计信息受到一定的安全威胁。具体表现为：纸介质被替换为磁介质，电在原非法篡改或泄露内幕信息，造成虚假会计信息；磁介质容易受到伤害，危险信息和数据存在丢失或毁坏；计算机系统的破坏等等。

目前，在实际操作还存在安全问题和一些漏洞，相关财会人员操作程序不规范，会计资料未及时保存，资料丢失或出现错误；对于现在的软件业务，即所谓的加密，无非是本身进行加密，以防止盗版，真实的会计信息的机密商业数据一小撮软件。此外，在进入系统时限制使用的手段，如用户密码，音频监控，检测方法，如指纹识别和用户权限设置，只需打一个修改，你不能真正起到机密数据的作用。系统的安全性不理想，一些单位的计算机木马程序侵入到财务电脑中，防范意识不强，未能采取有效措施实施的反病毒和黑客的入侵，系统一旦瘫痪，就很难恢复原来的数据；会计文件形成和保管过程中也具有一定的风险。

二、中小企业实施会计电算化问题的解决对策

对于大龙公司会计电算化实施面临的诸多问题，应该及早提出对策，督促会计电算化系统的早日实施，从而提升大龙公司的工作效率。因此我们将从以下几个方面进行探讨，同时也结合其他中小企业出现的问题，一同提出以下建议：

1、提高企业领导者对会计电算化重要性的认知水平

会计电算化不仅改变了数据存储的会计报表，数据处理程序和方法，同时也扩大会计数据的领域，以提高会计信息的质量，同时也改变了会计内部控制和审计方法和技术，以促进会计理论和技术的进一步发展，促进了会计制度的改革，是整个会计理论研究和会计实务的一个根本转变。从表面上来看，会计电算化只是使用计算机来代替手工会计核算工作，以减少会计人员的劳动强度，提高了速度和准确性。事实上，会计电算化，绝不仅仅是会计工具和会计处理方法的改进，必然会导致改变会计机构和会计人员分工，促进会计人员素质和知识结构，全面提高工作效率和质量，从而节省会计人员的时间和精力，转变会计的工作职能，促进会计理论和会计技术的进步，提高整个会计核算工作的水平，因此，企业经济效益大幅增加，会计理论和实务的各方面都将发生前所未有的深刻变化。

实施会计电算化，是信息化发展和经济发展的产物，具有一定的必然性。在市场经济下，独立经营的公司的情况下，企业应具备在激烈的市场竞争中占有一席之地，客观上要求能及时了解经济信息的市场预测和快速响应。作为企业主如何适应变幻莫测的市场经济，要求会计电算化的帮助下，快速做出决策，这是社会主义市场经济发展的客观要求。对企业领导者而言，建立市场观念，竞争，重视会计电算化的概念。企业员工应提出具体的要求，注重学习和应用信息技术，企业管理信息化服务。

2、加大对“复合型”人才的培养力度

大龙公司的人才问题是全面实施会计电算化的关键所在。无论是软件开发，还是发展网络化，都离不开会计人才、计算机人才和“计算机+会计”复合型的两用人才。会计电算化要求财务人员不仅要掌握扎实的会计知识和技能，还应对计算机知识和财务管理有更深的了解。
当前阶段，会计电算化缺乏深层次的复合型人才，对企业发展来说已经成为“瓶颈”。在这方面，我们应积极推动会计电算化的过程中，我们必须大力加强人员培训，提高会计人员的专业素质。为了满足实际工作的培训，员工在进修培训，提高会计电算化知识结构。会计人员、系统维护及系统管理员应该有不同的内容，培训会计电算化的骨干和开发的不同要求，并树立了良好的培训机构，培训效果的落实；培养熟练掌握计算机信息技术的人才。在财务管理和专业知识，能够熟练地分析财务信息处理，以满足各方对处理和财务信息分析的需要，促进会计电算化的顺利发展方面奠定了良好的基础。在会计电算化在企业的实施过程中，应根据国际标准，注意该化合物的培养“会计-计算机-管理”的复合型人才。运营单位应积极支持和组织学习会计人员更新知识，使他们能够保持财务软件的正常运作，在计算机技术的先进水平，成为复合型人才为导向的企业建立有效的会计信息系统创造了有利条件。

3、营造有利的会计电算化外部环境

从中央到地方各级政府应依据实事求是的原则，从中国社会经济发展的实际情况，财务状况，人员条件等方面出发，制定一个科学，合理的实际的发展规划，作为我国会计电算化事业发展的计划和行动的指南。在这方面的发展计划中，不仅要规定会计电算化基本原则和政策，而且要提出会计电算化发展的总纲领和指南。要提出会计电算化发展的短期，中期和长期的奋斗目标，对会计电算化的发展和模型，语言，数据结构，培训和标准化统一考虑和安排指导，并确保该国家或地区的会计电算化工作计划，有重点有步骤的发展规划。财政部门应尽快建立完善会计电算化的法规、政策，会计电算化发展规划要形成有效激励机制和会计电算化环境下的应用和发展，刺激小型和中型的企业尽快可以实现会计电算化。完善应用会计电算化的市场与社会环境，银行、税务、统计、审计及主管部门等应尽快实行电子数据处理系统，这样从外界环境上给企业造成一定的压力，迫使企业尽快采用会计电算化系统；财政部门应组织好实施会计电算化后的各项管理工作，如电算化工作的指导、业务的检查、工作经验的交流等，力争使中小型企业的会计电算化工作水平上到一个新台阶。企业部门和软件供应商为大力开展会计电算化的企业应该提供技术支持，如会计电算化系统的配置模式，购买硬件和设置，软件，信息咨询，软件系统初始化和日常运营工作，以解决的后顾之忧。

4、增强会计电算化的保密性和安全性

在计算机发展水平看，目前数据库发展阶段是完全有可能实现实时会计电算化软件的数据共享，但很多软件没有实现数据库高度实时共享或者实时共享的数据较差。目前，会计电算化软件的安全性和弱的机密性，数据往往是很多的软件在所有用户面前完全暴露，即使不是真正的“电脑专家”，也可以免费查询，修改数据，甚至故意破坏数据。因此，提高会计信息系统的安全控制。

会计信息系统安全控制是指运用各种方法来保护数据和计算机程序，以防止数据泄露，更改或破坏。会计电算化会计数据处理的中间可以被认为是从原始会计数据处理而得，因此，从输入到会计财务报表的输出证据，所有在这个过程中由计算机控制，结果中间数据处理和作为下一个源数据处理过程中的一个过程的，这个过程中的会计软件程序中设置完成与数据处理“集中”和“自动”的特点。计费信息存储在数据库中，根据由总帐或输出的击穿所要求的格式。

建立岗位责任制，会计电算化信息系统为所有类型的会计电算化资格权限的工作人员严格控制人员的责任有明确区分，以确保会计电算化信息安全，有效，正常运行；建立业务管理系统，可以对机器的运转明确界定该系统的工作人员，以确保人们有操作该系统的操作，以避免会计电算化系统的非法操作等不安全现象破坏的权利。为了提高网络会计信息系统的网络安全功能，利用一些必要的措施，例如，采用防火墙技术，杀毒技术，存储信息通讯认证，授权加密，对关键计算机系统应添加到电磁屏蔽，以防止电磁辐射和干扰等。 

三、结语

在社会主义市场经济新形势下，从实际运作中反映出，原来的会计管理体制在一定程度上已经不适应当前企业中的管理模式和发展速度，尤其对于中小企业，走出计划经济的旧模式，从管理中求效益，顺畅运行会计电算化管理工作，对于中小企业的财务管理模块具有重要的意义。本文即结合大龙公司的实际，探讨大龙公司的会计电算化工作中存在的问题，并针对性的提出了对策参考。
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