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会计监管与审计的关系

会计监管与审计是我国社会主义经济管理和监督的有效手段，也是国家财政稳定发展的重要工具，二者在本质上具有明显的不同，但是有着一定的联系，本文从现阶段会计与审计入手，阐释了会计监管与审计的共同点与不同点，进一步提出了在实际工作中如何处理好两者之间的关系。关于会计方面在老师带领下学习3年时间，基本能明确会计监管与审计的相同的点和不同点，在下面的文本中将予以列出，可能还有不全面的地方的，希望大家能包容一点，并且对此提出意见，将予以改正。

1、 会计监管与审计的共同点
（一）都有监督职能
    会计监管与审计同样具有监督职能，都要对企业的经营管理活动进行监督，会计监督是会计工作的基本职能之一，是经济发展到一定阶段的必然产物，也是我国经济监督体系的重要组成部分，它是指会计机构和会计人员通过会计工作对企业经济活动的合法性、规范性、真实性进行监督的一项经营管理项目，不仅要反映出已经发生了的经济活动，而且还有监督这些经济活动是否满足会计制度和企业经营的总体目标，是否属于非法行为等等，这些企业同时也要受到审计机构的监督，因为审计同样具有经济监督职能，这种职能主要体现在企业内部，有的企业经济活动比较频繁，下属的经济实体也比较多，所以由于管理的需要，审计也要担负起监督的职能，同时这种职能也是国家法律所赋予的，我国《审计署关于内部审计工作的规定》中明确规定：内部审计是部门、单位实施内部监督，依法检查会计账目及其相关资产，监督财政收支和财务收支真实、合法、效益的活动。其实从一定程度上来讲，审计监督是会计监管的再监督，它们都需要及时的发现企业内部存在的问题，以改善企业的管理水平，进一步提高经济效益，以此来看，会计监管和审计都是具有监督职能的管理项目。
　　

　　（二）都有监督作用
   审计的监督作用主要体现在对企业经济的责任上，它与会计监管中的监督具有共同的目的，都是要从根源上预防和治理各个组织以及企业的腐败问题，从而促进领导部门的廉洁奉公意识的提高，促进社会主义市场经济健康稳定的发展，同时会计监管和审计在很大程度上还担负着揭露问题和发现线索的责任和义务，也就是说，他们的监督作用是纪检监督部门获得信息的重要渠道，它的主要意义主要体现在所获取的信息上，可以将这些信息转化为企业监督管理者的有效依据。
　　

　　（三）都是一种管理活动　　

     会计监管主要是对企业内部经济状况进行真实性、合法性和完整性维护的一项管理活动，会计监管主要是负责对企业内部财政问题进行监督与管理，加强与其他有关部门的沟通和协调工作，进一步完善管理工作的指导方针，它对于财政收入的稳定增长有着十分重要的意义，会计监管工作室审计工作有效进行的基础，所以说会计监管的管理工作需要科学性、严密性以及规范性，企业的经济活动才能够顺利的展开；对于审计工作来讲，在很大程度上也是一种经济的管理活动，主要是针对被审计的相关企业和单位财务管理的内部控制的合法性进行有效的审计监督工作，通过这种管理活动可以及时的了解企业在发展的过程中存在的一些隐患，检查企业内部的各项管理措施是否到位，也能评价企业内部控制制度是否存在缺失和不当之处，从客观的角度上帮助企业完成基础性的管理活动。
　　
二、会计监管与审计的不同点
（1） 性质不同
两者的性质不同，会计监管是企业经营管理不可或缺的一部分，主要对经济活动的真实性、完整性和准确性进行经营和管理，主要是对其生产的过程进行监督；审计是出于具体的经营管理之外的一项经济管理活动，同时也是经济监督体系的重要组成部分之一，它主要是对国家、企业、事业单位的财政和财务收支以及其他的经济活动的真实、合法和效益进行检查，具有一定的外在性和独立性。
（2） 监督范围不同
会计监管与审计都有监督的职能，不同之处在于会计监管中监督的主要对象是经过授权的会计机构和会计人员，它监督的范围覆盖在企业的整个经济活动中，一般包括对资金的监督使用，以确保资金流动的畅通与合理，对商品成本的流通费用进行监督，争取以最少的成本获取最大的利润，监督收益和利润，进一步促进企业完成或超额完成拟定的收益和利润目标，以及监督企业资金的流入与流出，监督企业完成国家预算的情况，监督企业对财政政策的执行情况，以便提高企业守法的自觉性；而审计不同，审计的基本职能就是监督，它的主要监督对象是会计资料和其他经济信息所反映出来的经济活动，由于会计资料是审计有效进行的大前提，而会计活动又是企业经济管理活动的重要组成部分之一，所以说会计活动本身也是审计监督的对象，出于审计监督的范围之内，总的来说就是会计监管中的监督范围与审计的监督范围是大不相同的。
（3） 职能不同
会计监管与审计的不同点还体现在职能上，会计监管中的会计监督是一种进行自我监督的行为，其主要针对的是企业活动的本身，进而对企业进行检查或者查账，但是只是对企业的账目进行检查，只是各个企业财务部门的一个附带职能，它的职能主要是保证会计资料的真实性、完整性以及准确性，而这些也要受到范围的限制；而审计不同，它既包括对企业进行检查或者查账，又包括对计算行为和所有经济活动进行实地考察和核查，也就是有审计稽核计算的意思，它具有独立于财务部门之外的专门的检查职能，其职能是证实财政和财务收支程序的真实、合法与效益，当然审计也有对会计资料进行检查的职能，但是它只是实现审计目的的一个手段，并不是唯一。
三、如何处理好两者之间的关系
（1） 以认清会计监督与审计的本质为基础处理好两者的关系
要正确的处理好会计监管与审计的关系首先要弄清楚二者各自的本质。从现代经济学的角度为发展点来看，会计监管和审计都是企业的产权结构发生变化后留下的东西，也都是为了保证经济活动的有效进行而建立起来的一种在性质上各自独立，在执行上相互关联的关系。因为会计监管在反映经济活动真实情况的时候只能反映那些以货币为计算单位的经济活动，多以在很大程度上需要依赖于审计发挥作用，审计的出现，对于企业经济活动的真实情况是有益的，审计可以纠正企业经济活动的错误，补充和完善会计监管在这方面的不足，从而保证企业顺利稳定的发展下去。
（2） 明确会计监督与审计各自的职权，避免混淆
会计监督与审计有着共同的目的，都是为了维护企业的财经法纪，确保会计信息的真实性，加强经营管理，提高企业经济效益。只过审计的还有一个更重要的目的就是促进廉政建设，防止贪污腐败，徇私舞弊。会计监管只是审计的一个基础环节，但是人们一般认为会计监管和审计具有相同的作用，在日常的工作中，我们应该充分的利用多种便捷有效的宣传方式，对会计监管和审计的职权范围做出明确的定位。建立起有效的激励和约束机制，扩大审计在群众心中的地位，提高人们对审计监督职能的认识，明确它们的职权关系，进而的逐步发展审计工作，防止混淆二者职权的现状再次的发生。
（3） 要正视会计监管与审计的联系和不同点
随着市场经济的不断发展，把会计监管和审计的发展理解为一个不断发展变化的过程，采用辩证法的观点去分析二者的不同，才不至于将二者混淆，不至于在二者的根本认识上觉得混乱。根据两者的联系和不同点建立新型的关系模式，使二者相辅相成。总的来说就是要明确在我国会计制度与审计制度不断发展壮大的重大前提下，真正的实现会计监管与审计的密切配合与协调工作，从而有效的对企业进行双重监督和规范，进一步整顿经济活动的秩序，提高监督的质量。
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