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企业虚假财务会计信息的成因与防冶

[摘 要] “立信，乃会计之本。没有信用，也就没有会计。”诚信在会计行业尤为重要，正像中国现代会计先父潘序伦先生指出的那样，“立信，乃会计之本；没有信用，也就没有会计”，虚假的财务会计信息的产生成因包括内在动因和外部环境两个方面:财务会计信息生产者与财务会计信息之间存在一定的利益关系，是产生虚假财务会计信息的内在动因，一定时期的法律环境、政治经济环境、文化环境和会计人员业务、道德水平等因素，构成了虚假财务会计信息产生的外部条件。虚假财务会计信息的治理工作是一项系统工程，需要各有关部门齐抓共管，相互协调，只有这样，才能为我国的经济发展创造良好的信息环境。
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新修订后的《中华人民共和国会计法》(以下简称新《会计法》),为我国新世纪促进经济发展的会计工作管理奠定了坚实的法律基础。新《会计法》同原《会计法》比较,进一步突出了《会计法》的可操作性，针对现实生活中财务会计信息失真问题较为突出的实际情况，把“保证会计资料真实、完整”列为会计法的立法宗旨，并制定了相应的条款，以遏制财务会计信息严重失真的局面。 
“立信，乃会计之本。没有信用，也就没有会计。”诚信在会计行业尤为重要，正像中国现代会计先父潘序伦先生指出的那样，“立信，乃会计之本；没有信用，也就没有会计”，把信用作为会计工作的生命线，诚信不仅是一种责任，更与重大利益相关。然而，当前诚信失缺的现象非常严重，会计诚信问题有其深厚的政治、经济等原因。会计诚信缺失需要治理，会计诚信需要建设。本文试图从虚假财务会计信息的产生成因出发。探讨解决这一问题的有效途径和防范治理手段。
1、 虚假财务会计信息产生的外部动因      

一般来说,虚假财务会计信息的产生与财务会计信息的生成过程有着极为密切的联系。虚假财务会计信息的产生成因包括内在动因和外部环境两个方面。就财务会计信息失真而言，内在动因是其主观基础，外部环境是其客观条件，只有这两方面共同发挥作用，才会导致虚假财务会计信息的产生。                                                

会计外部环境，是指社会政治、经济、法律和文化中同会计相关的部分，包括主体的其他职能活动、外部相关利益集团及其活动、经济发展水平和状况、有关法规制度、社会文化背景等因素。最主要有以下几方面：
1、政治、经济环境

政治环境是影响会计的政治因素。它是由作为实体国家，作为观念的政治思想和作为活动的政治实践等方面组成。其中，国家政权机关是政治的基本内容，政治作为一种阶级斗争现象，主要是通过不同阶级与国家的关系体现出来的。各个阶级的利益、目的，都只有通过国家这种形式才能实现。我国当前的法制建设尚不算健全，经济管理工作还必须依靠各种行政手段。如果行政管理部门不能很好地发挥其工作职能，甚至袒护和纵容各种会计工作中的不法行为，就会为虚假的财务会计信息提供了温床。
2、法律环境

法律环境是影响会计的法律因素。法律作为一种特殊的行为规范，它所调整的是人与人之间的关系。法律环境包括立法、司法和监督制度，以及国家对法治的方针等。中国要依法治国。中国要建立社会主义市场经济体制，市场经济是法治经济，现代企业要依法经营，依法进行管理。要建立比较完善的社会主义市场经济体制，需要加强经济立法，建立和完善适应社会主义市场经济体制的，包括法律、行政法、地方行政法规和行政规章制度的法律体系。完善的法律法规对规范会计诚信有重大影响。
3、教育文化环境

教育文化环境是影响会计的教育文化因素。它包括的内容很多，如文学艺术、新闻出版、广播电视、群众性的娱乐活动、世界观、理想信念、道德风俗、传统思维方式、价值观念、文化水平、教育普及情况、教育制度、教育的适应性等等。其中最重要的是社会的保守主义、保密程度、不信任和宿命论的程度，以及人们对企业经营的会计职业本身的看法和态度。会计人员是处于一定的社会环境中，会受到文化的影响。文化的渗透力是巨大的，一定的文化环境对会计诚信也会有深层次的影响。

2、 虚假财务会计信息产生的内部动因

1、 财务会计信息生产者(包括会计人员、企业负责人及其他可以对财务信息施加影响的人员)与财务会计信息之间存在一定的利益关系，是产生虚假财务会计信息的内在动因。这里所讲的“利益”，既包括企业利益，也包括企业负责人、会计人员及其他相关人员的个人利益；既包括直接利益，也包括间接利益。在与财务会计信息相关的利益中，处在首位的是企业利益。企业通过提供虚假财务会计信息可骗取投资者、债权人及国家有关管理机关的信任，并因此获行投资、贷款或减少税金支出等经济利益。其次是个人利益，企业负责人作为企业的最高管理者，他们有能力也有条件影响会计人员，通过制造虚假财务会计信息，骗取投资者的信任，并因此获得职务，薪金等方面的利益，会计人员作为财务会计信息的直接生产者，他们对财务会计信息质量的影响也发挥着重要作用，一方面，他们必须遵守国家的法律，避免因违反有关法律法规而影响自身的利益，另一方面，他们必须接受企业负责人领导，按企业负责人的管理要求完成会计工作，并由此获得薪金、奖励等利益。

    2、内部控制制度是企业为了保证经济业务活动的有效进行，保证资产的安全、完整，防止、发现、纠正错误与舞弊，保证会计资料的真实、合法、完整而制定的政策与程序。它是为合理保证企业经营活动的效益性、财务报告的可靠性和法律法规的遵循性而自行检查、制约和调整内部业务活动的自律系统。

    3、企业的主观因素。我国企业有的为了业绩考核而制造虚假会计信息，某些企业为了在经营业绩考核中得到较高的评价，谋求不正当的经济利益或为得到升迁，而示意甚至指使会计人员对会计报表进行粉饰，制造虚假会计信息。有的为了获取信贷资金和商业信用而制造虚假会计信息。某些信誉不佳和效益不好的企业，为了获得金融机构的信贷资金或其他相关环节的供应商(如原材料供应商)的商业信用，对其会计报表乔装打扮，使得会计信息严重失真。有的为了减少纳税而制造虚假会计信息。

    4、会计人员的素质。会计员的素质对一个企业至关重要。会计人员的素质包括会计人员的会计观念和会知识，以及处理各种复杂交易和事项的能力。尤其是会计人员的职业道德素质，影响会计诚信的重要因素。一般而言，会计人员是虚假财务会计信息的直接制造者，如果会计人员具备了较高的业务素质和道德水平，就能够自觉抵制来自于各方面的诱惑和压力，拒绝制造虚假财务会计信息。但是，治理财务会计信息失真不能完全依赖会计人员道德素质的提高，如果没有良好的法制环境、经济秩序以及必要的行政手段作后盾，会计人员的作用就很难发挥。单纯依靠会计人员的个人素质，有时可以解决个别企业的问题，但无法解决整个社会所面临的财务会计信息失真问题。                                   
    三、虚假财务会计信息的治理                                                     
1、治理虚假财务会计信息，应根据其形成原因采取针对性措施                        

从虚假财务会计信息的产生成因看，其治理应从两大方面入手，一是消除虚假财务会计信息赖以产生的内部动因，二是改变有助于虚假财务会计信息产生的外部环境。消除虚假财务会计信息产生的内部动因，就是割断财务会计信息与财务会计信息产生者之间的利益关系。从财务会计信息在现代经济生活中的作用来看，要做到这一点是非常困难的。目前有的国家为了保证企业财务会计信息的真实性，允许企业按财产的市场价格进行帐项调整，当有关管理部门需要企业的财务会计信息时，尽量不直接采用企业提供的财务会计信息，而是由管理部门按一定的要求对企业的帐簿记录进行调整。这种做法相当于管理部门成为财务会计信息的部分生产者，并以此割断财务会计信息与企业内部有关人员之间的利益关系。虽然这种做法并不能完全避免虚假财务会计信息的产生，但在一定程度上降低了虚假财务会计信息所造成的危害。                                                        

2、治理虚假财务会计信息，应采取过硬的具体措施                                     

(1)加强法制建设。这是治理财务会计信息失真的主要措施。在会计法规的制定过程中，必须充分考虑与财务会计信息有一定利益关系的人员对财务会计信息的影响，制定相应的措施对其行为加以限制。在确认制造虚假财务会计信息的主要责任者时，应将考虑的重点集中在虚假财务会计信息的利益获得者身上，从根源上防止有关人员通过虚假财务会计信息谋取利益。此外，在制定违反会计法规的法律责任时，加大对财务会计信息造假行为的处罚力度是充分发挥会计法规作用的关键。由于制造虚假财务会计信息的主要目的是获得一定的非法经济利益，如果处罚力度过低，甚至低于虚假财务会计信息制造者由此获得的经济利益，就无法发挥会计法规对虚假财务会计信息的处罚作用。    

(2)强化企业内部的会计诚信制度建设
企业内部加强会计诚信管理，是提高我国市场交易信用程度的必要前提和重要基础，也是建设企业会计诚信文化的重要措施。企业在开展业务活动、进行重大决策时，需要大量真实可靠的信息。完善的会计诚信内控机制能为管理者、投资者、债权人改善企业经营管理、评价企业财务状况、进行投资决策提供重要的依据。通过制定严格的企业内部会计诚信控制制度，对会计统计和其他经济业务的核算做出较为合理的规定，防止会计造假和舞弊，提高会计凭证、账簿、报表及产品产量等信息资料的可靠性，保证会计信息的真实可靠，使信用记录不良的企业在各企业的客户管理中被筛选掉，使其没有市场活动的机会和空间。建立会计诚信的内控机制，强化企业内部的会计诚信管理建设，不仅可以大幅度减少因授信不当导致会计相关人员串通作弊的现象发生，而且还可以形成对失信企业和机构的市场约束机制。 

(3)加强对会计人员的职业道德教育
 会计人员是财务会计信息的直接制造者，虽然他们也要服从企业负责人的领导，但对于虚假财务会计信息的产生，他们也负有不可推卸的责任。国家和会计工作管理部门，应不断加强对会计人员的思想教育和业务素质的检查，促进会计人员思想水平不断提高，使其能自觉抵制财务会计信息造假行为的发生，以不断提高我国财务会计信息的可信程度。随着社会经济的发展，会计领域的新问题、新情况不断出现，与此相应的新规章、新制度、新方法也不断产生。我们一方面要形成激发会计人员精益求精、刻苦学习的机制，形成一种不学习必将被淘汰的文化氛围，使会计人员业务水平不断提高。 

(4)加强对会计工作的管理
既然财务会计信息与财务会计信息生产者之间的利益关系难于完全分离，为了减少和防止虚假财务会计信息的产生，会计工作管理部门就应将管理工作深入到财务会计信息的生产过程，有效地监督和指导有关单位的会计工作。虽然我国目前财务会计信息失真问题较为普遍，但多数企业的虚假财务会计信息仅仅在于骗取投资者、债权人或国家有关管理部门的信任，并未给他人造成直接损失，或者损失不明显。人们对这类虚假财务会计信息缺乏足够的警惕，                                                             

财务会计信息失真，虚假财务会计信息产生，其具体原因是多种多样的，而且极为复杂，要治理，就不能单纯靠一种措施，而必须注意对多种治理措施的综合运用。为此，应以会计法制建设为核心，辅以深入细致的行政管理，并开展多种形式的宣传教育工作，进一步规范经济秩序，结合加强惩治腐败，以促进财务会计信息质量的好转。总之，虚假财务会计信息的治理工作是一项系统工程，需要各有关部门齐抓共管，相互协调，只有这样，才能为我国的经济发展创造良好的信息环境。

(5)建立完善会计信用制度

要加快建立会计信用制度，可以从以下几个方面展开。
加强宣传诚信。市场经济条件下，诚信既是道德资源，又是经济资源，诚信在保障交易正常进行中具有重要作用。在商品生产和交换的环节上，生产、运输、赊购，赊销等都存在委托代理关系。任何一个环节出错，都使交易链条中断。如作为市场经济核心的银行，信用就是其发展的基础。离开信用，股票、债券及其他金融衍生工具也都无法发展，而且市场经济越发展，诚信的作用越重要。
建立诚信档案。加快建立企业、中介机构和个人的诚信档案，使有不良行为记录者付出代价。对违反诚信的单位与个人要记录在案，并且便于公民随时查询，从而增强单位及个人的诚信意识。

四、总结

营造诚实守信的经济与社会环境。诚实守信是建立社会主义市场经济必不可少的重要原则，应该建立切实可行的诚实守信的指标体系，而这是一项系统的工程，不仅需要道德的约束，更需要的是依靠法律的制约。只有在这样的社会环境和经济环境下，财务人员才能毫无顾及地把真实的财务信息展现在大家的面前。总之，虚假财务会计信息的治理工作是一项系统工程，需要各有关部门齐抓共管，相互协调，只有这样，才能为我国的经济发展创造良好的信息环境。
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