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我国企业资本结构与融资偏好问题的研究
[摘 要]改革开放之初，我国企业的融资方式非常单一，无非是企业内源融资——自有资金的积累，抑或债权融资。由于在传统体制下，财政、银行和国有企业之间基本上属于“三位一体”的关系，我国企业融资基本上依赖于财政拨款和银行的指令性、政策性贷款，融资成本很低甚至于负利率，形成了国有企业长期以来比较单一的融资结构和信贷软约束。国有企业所面临的“软预算约束”使得它们偏好于债权融资和股权融资。
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1、 相关理论概述

中国企业的股权融资偏好主要表现在两个方面：一是未上市公司对发行股票上市趋之若鹜；二是已上市公司无不将配股作为企业融资的首选途径。
    长期以来，配股一直是我国上市公司融资的主要方式。但由于该方式存在较多局限性，上市公司的采用逐渐减少遥而在国际市场上公司股权融资以增发为主，配股较为少见，仅在公司陷入经营困境，无法吸引新投资者认购的情况下，不得已而为之遥我国之所以出现上市公司大规模配股的现象，是以往股票发行制度的产物。

近些年来，增发新股在发行数量规模上都取得了很大的发展已成为上市公司融资的重要渠道，其所推行的市场化发行机制也逐渐为市场所认同。

现在融资环境已经发生了很大变化，融资渠道已经大大拓宽，而上市公司的盈利和分红压力日益巨大，股权融资的成本也不再低廉，增发和配股等股权融资在市场中的地位将会逐渐下降。 在国际资本市场上，发行可转换债券是最主要的融资方式之一。由于可转换债券兼具股票和债券两者之长，融资规模大，融资成本低，灵活性强，适应性广，而且可以利用财务杠杆来增加股东财富和优化企业资本结构，优点十分明显。目前由于利率水平，资金使用成本较低，公司支付的债息可作为固定开支计入企业成本，避免交纳公司所得税企业财务费用支出少，避免了公司股本在短期内的急剧扩张。特别在二级市场处于低迷，融资环境发生了重大变化的情况下，发行可转换债券将有助于企业取得最大的融资效益，尤其是资产负债率较低的上市公司优先选用的融资方式。可以说，可转换债券以其独有的特点，对投资者以及企业有较强的吸引力，从而使其在特定条件下成为上市公司再融资的首选。作为新生事物，今后可转换债券在我国证券市场的应用前景十分广阔。从国际发展趋势来看，今后我国上市公司在制定融资方案时，要从实际出发，根据环境特点和自身条件以及发展需要量体裁衣，在一次融资或在一段时期内的融资中可以综合采用多种融资方式进行组合融资，注重融资方式的优化和创新，来实现公司的长远发展。
2、  我国企业资本结构特征和融资偏好现状分析

　　1.国有企业的股权融资偏好
我国的企业似乎特别热衷于股票发行筹资与上市，甚至有些企业为了达到发行股票并上市的目的，不惜利用非法手段，编造虚假财务报表和经营业绩。已上市公司无不将配股作为融资的首选途径。由于体制和历史原因，我国国有企业的负债率比较高，因此，利用股权融资来降低负债率本是题中应有之意。但是，我国的上市企业却特别推崇股权融资，出现了大面积配股的现象，部分上市公司还用配股所得资金归还银行贷款。1993年12月底中国证监会出台了《关于上市公司配股的暂行规定》，上市公司盲目配股的冲动得到了一定的抑制，1994、1995年的配股企业的家数和筹资额都较1993年有较大幅度的下降，但是配股筹资额仍分别为新股发行筹资额的1.01倍和2.77倍。从1997年开始，上市企业申请配股的家数又呈逐年增加的态势，1998年共有313家上市企业推出了配股预案，后经过中国证监会的严格审查，仍有153家上市企业实施了配股，首次超过了同期发行新股家数(94家)，募集资金343.45亿元，占当年股票市场筹资额(840亿元)的41%。

    负债经营是现代企业的基本特征之一，其基本原理就是在保证公司财务稳健的前提下充分发挥财务杠杆的作用，为股东谋求收益最大化。然而，日前国内上市公司中，1999年年报却有247家资产负债率低于30%，2000年有267家资产负债率低于3帆。其中一些公司资产负债率更是处于令人难以置信的低水平，2000年负债率最低的20家公司中，最低的ST创业(600874)仅0.91%，最高的江苏阳光(600220)也仅11.31%。

综上分析，不难发现中国企业具有强烈的股权融资偏好。
2.国有企业的债权融资偏好
 

对于目前尚无法上市的国有企业，则普遍负债率过高，存在着过度负债的现象。第一，企业的负债成本率大于企业的资产收益率，存在着负的财务杠杆。有研究显示，在1997年我国央行大幅度降息之前，我国国有企业的总资产收益率约为6%—7%，而负债资本综合利息率则为12%。本来，只要企业的盈利能力能足以支付债务的利息支出，较高的负债比率表明企业能获取更多的利润，并不一定是什么坏事，问题的关键在于国有企业的盈利能力与各期的负债水平极不对称，企业的总资产报酬率远远低于银行的贷款利率。近几年来，在央行几次降息的作用下，商业银行的加权平均贷款利率已降到8%左右，而国有企业的平均利润率只有3%-5%，仍然存在负的财务杠杆；第二，与国外企业的平均负债水平进行横向比较，可以显现出我国企业的负债率处于较高区域。据1996年公布的国有企业清产核资的统计数据，全国预算内国有企业(共32.2万户)总资产7.28万亿元，负债5.17万亿元，所有者权益2.11万亿元，资产负债率为71%。又有数据显示，我国国有企业的资产负债率自改革开放以来，一直呈逐年增长态势，到1996年已达90%。由于口径不同，这两组统计数字有一些出入，但并不影响我们的分析结论。而在西方市场经济中，工业企业的资产负债率一般在50%左右，远远低于我国国有企业负债率的平均水平。
三、安徽省上市公司资本结构现状分析
 

　据有关部门统计，2009年6月30日，安徽省有61家A股上市公司，资产总计97935亿元，净资产合计61338亿元，平均资产呢负债32.77%，其中21家公司的资产负债率低于50%。

按照现代财务管理理论，由于负债的节税作用，适度的负债对于企业降低筹资成本具有财务杠杆的作用，一定比例的借债可以大大降低企业的综合资本成本，并且从理论上来说，以股东财富最大化为财务管理目标的上市公司的融资战略决策上，也必然以追求最优资本结构为前提。然而纵观安徽上市公司的资本结构现状，结果并非如此。

4、 问题研究

1、 资本结构中股权融资偏好原因分析

 

股权融资是指企业股东愿意让出部分企业所有权，通过企业增资的方式引进新的股东的融资方式。股权融资所获得的资金，企业无需还本付息，但新股东将与老股东同样分享企业的盈利与增长。股权融资按融资渠道来划分，主要有两大类，分别为公开市场发售和私募发售。所谓公开市场发售就是通过股票市场向公众投资者发行企业的股票来募集资金，包括我们常说的企业的上市、上市企业的增发和配股都是利用公开市场进行股权融资的具体形式。所谓私募发售，是指企业自行寻找特定的投资人，吸引其通过增资入股企业的融资方式。因为绝大多数股票市场对于申请发行股票的企业都有一定的条件要求。例如我国对公司上市除了要求连续三年盈利之外，还要企业有5000万的资产规模，因此对大多数中小企业来说，较难达到上市发行股票的门槛，私募成为民营中小企业进行股权融资的主要方式。 资本结构有广义和狭义之分，企业融资决策中的资本结构指的是狭义的资本结构，即长期负债资本与权益资本之间的构成比例关系。融资顺序指企业对各种资金来源的选择的偏好和顺序，它在很大程度上决定了企业的资本结构，进而影响企业的市场价值，在西方受到企业理财者的重视。然而在我国上市公司却出现了融资顺序理论与公司融资偏好的背离。
2、 资本结构中较高资产负债原因分析

1、资本成本是指企业为筹集和使用资金而付出的代价。企业资本来自长期负债和股东权益,包括普通股成本、保留盈余成本、债券成本。其中负债成本可以在所得税前列支具有抵税的作用这样使得负债成本低于股权成本随着债务比率的增加企业整体的综合资金成本将不断下降。在企业追求资金成本最小、价值最大是前提条件下企业倾向于使用负债因此企业往往提高负债在资本结构中的比重而降低权益性资本的比重。

2财务风险是指全部资本中负债资本比率的变化带来的风险,即由于负债筹资而引起的到期不能偿还债务的可能性。当负债资本比率较高时,投资者将负担较多的债务成本,从而加大财务风险。当负债比率达到某一程度时,息前税前盈余会下降,同时企业负担破产成本的概率会增加。

3. 资本结构中流动负债水平高原因分析

截至2003年4月，我国上市公司已有1224家，总市价总值为38329.13亿元，占 2002年GDP102398亿元的37.43%，日益增多的上市公司已经成为我国经济的“晴雨 表”，而资本结构是衡量上市公司财务状况和经营能力的重要方面，从早期资本结构理论到现代资本结构理论(包括 MM理论、均衡理论、新资本结构理论、新优序融资理论、控制权理论、代理成本理 论、信号传递理论)作了理论上的表述。然后，结合我国的实际情况，分析总结了影响 我国上市公司资本结构的内外部因素。通过对我国上市公司资本结构的特征的研究，发现我国上市公司存在如下的问题:负债结构不合理，流动负债水平偏高;强烈的股权融 资偏好，忽视债务融资;股权中非流通股占绝大部分。
5、 解决方案

1.债权人的引进与上市公司资本结构优化

本结构管理一直是我国企业财务管理的薄弱环节,有些企业甚至没有资本结构优化或的现金流的情况下, 仍然上市, 认为筹资额多多益善, 而巨额资金募集到手后, 上市公司直接或间接变更募集资金投向现象仍较为常见, 投资效益低下问题突出

1、注重公司的行业特征

2、发展和完善我国企业的债券市场

3、优化股权结构

4、规范股市行为

2、规范股权融资参与者的行为

改变政府在股市中的角色定位。在我国上市公司股权融资的过程中，政府扮演着双重角色，一是国有资产所有权的代表，在上市公司中行使国家股的股权。二是股票市场的监管者，对市场参与者行为和股市运行进行监督和管理。政府作为国有产权代表，在股权融资中有自己的经济利益，而作为股市监管者又按照自己制定的规则对市场交易活动进行监管，这就决定了股权融资不可能真正做到公平、公正和公开。因此政府应改变在股权融资中的角色地位，从根本上淡化政府国有产权代表的角色，强化股市监管者的角色。培育理性和成熟的投资者。培育理性和成熟的投资者是完善股权融资的重要内容，也是股票市场稳健运行所必须的。首先我们要加强对股市投资者、特别是广大单个投资者投资知识的宣传教育。改进中介机构及服务。首先要提高审计、评估等中介机构的独立性。将审计、评估等中介机构从行政体系中剥离出去，让审计、评估等中介机构按照国家法律和行业规范履行自己的职责。同时，制定同业竞争规则和审计、评估的费用标准，以使审计、评估等中介机构自觉抵制来自上市公司的诱惑与胁迫。只有这样，审计、评估等中介机构在执业过程中才能“铁面无私”，所出具的报告和文件才能达到客观与公正的要求。其次要发挥中介机构的咨询功能。中介机构在上市公司的融资过程中不应该只做一个协助者，还可以更积极的对企业的融资行为进行引导。中介机构可以从不同的角度运用专业的知识更多的为企业提供咨询类服务，特别谨慎是通过对企业的财务状况、管理水平、发展规划、投资项目等多方面的详细调查分析后，向企业提出最优的融资方案建议

6、 结论

上市公司选择股权融资还是债权融资与融资成本有关:我国上市公司股权结构特殊;股票市场上投资者质量差;股权融资财务风险小;资本市场失衡:公司治理结构 不完善。 本文对影响我国上市公司的资本结构的因素作了实证研究，得出:盈利质量、企业 实际所得税率、现金净流量与公司资本结构没有明显的相关性;经营能力、经营发展能 力、公司规模、股权流通程度与公司资本结构正相关:获利能力、偿债能力、资产结构 及经营活动现金净流量与资产负债率负相关。并运用描述性统计方法实证检验了行业因 素与资本结构之间的明显的相关性。 本文还对资本结构的杠杆效应和治理效应从理论上进行了阐述，并结合我国现状进 行了实证分析。最后，对优化我国上市公司资本结构提出了建议:完善资本市场，特别是债券市场:完善公司治理结构，建立现代企业制度，真正实现归属清晰、权责明确、 保护严格、流转顺畅。
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