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会计诚信问题是当前我国会计领域乃至整个社会经济领域中的一个热门话题，近些年来，“会计诚信”这个词也频繁地出现在人们的日常生活、新闻媒体以及各种学术期刊中。然而，会计诚信问题引起人们广泛的、高度的重视并不是会计的“诚信”，而恰恰是当前会计诚信的严重缺失。 

 
【关键字】：诚信；会计诚信；危害；对策

 引言

人言谓定，诚实无欺。在古人看来，诚信是为人处事，社会交往，治      理财的根本要求。 

    诚信是指诚实、守信。诚实，是指言行跟内心思想一致，不说假话，不做明知不对的事情；守信，就是讲信用，不失信，“言必信，行必果”。会计诚信是什么呢？朱镕基总理在给上海国家会计学院题词“不做假账”，作了做好的诠释，即根据原始凭证按会计准则、原则记账、编制会计报表及审计等。 会计诚信，是社会经济关系发展到一定阶段的产物，“诚信” 二字，最早在我国古代汉语中是分开使用的。诚的原意是客观真实，无妄无欺。信的原意是是传统“诚信”理念的发展与延伸，在现代社会市场经济中，诚信理念比之传统的诚信侧重于“克己复礼”而言，已更强调“互利”和“双赢”。我们不能仅仅停留在传统的精神层面的诚信品质上，还应该从会计职业层面上，从现代经济意识层面上理解诚信

理念——即“会计诚信”

一、 会计诚信的含义

 

诚信是市场经济活动的基本准则，会计诚信是社会诚信系统的重要组成部分，是市

场经济的灵魂。在社会主义市场经济下，会计诚信非常重要，但现实中会计诚信缺失，会计做假账的情况时有发生，失真的会计信息，会使会计信息的使用者发生决策失误，发生会计信息使用者违背真实意愿的交易行为，严重侵害会计服务对象的利益，影响社会稳定，给国家造成重大损失，影响国民经济的持续、稳定、协调发展。会计诚信问题如果解决不好，将成为阻碍我国市场经济顺利发展的巨大障碍。维护会计诚信原则，提高会计诚信水平，建设会计诚信体系是我们面临的重要课题。

   会计诚信指会计行为的诚实守诺，它包括良好的职业道德和职业荣誉、精湛的专业技术和技能、完善的品质和服务。会计诚信表达了会计对社会的一种基本承诺，即客观公正、不偏不倚地把现实经济活动反映出来，并忠实地为会计信息使用者们服务。 

近年来，会计信息失真的现象屡见不鲜，上市公司会计信息虚假案件非常普遍，会计息失真已经到了让人无法承受的地步。从中国第一个造假案件的深圳原野开始，到后来的郑百文、银广夏等一系列重大会计造假案件，使得整个会计师行业和注册会计师行业的公信力降到了历史的最低点，社会对会计师及注册会计师行业的评价一落千丈。

二、会计造假的现状及计诚信缺失的原因

会计的发展史拥有很悠久的历史，然而随着社会经济的飞速发展，会计也在不断地进步，然而却频频出现了会计造假事件，愈演愈烈。现在人们的眼中会计这个名词已经不再是那么的干净清洁，那些违规、不讲信用已经成为了这个行业的代名词，从而会计工作中经常出现假凭证、假账簿、假报表这些造假手段，已是司空见惯了。会计诚信问题已经严重的阻碍了社会经济的稳定发展。

对于会计造假的事件越来越严重，为了保证我国的社会经济能够稳定的发展，公众的利益得到保证，我们不得不对引发该事件的原因进行分析。

（1） 、会计人员对法律的无视

当国家、社会公众利益和单位的利益发生冲突时，很多的会计人员不能够把自己放在公平公正的位置，坚持原则，不能够保持实事求是和客观公平的道德规范，而为了维护单位的利益利用自己的职务进行会计凭证、账簿、报表的虚假制造；挪用公款，贪污受贿等违法乱纪的事情；在现在的科技发达的社会里，有些会计人员却缺乏学习的进步，不求上进，缺少先进的职业知识和技术，只是一味的守护着自己原先那匮乏和落后的知识，根本不能适应当今社会的脚步。更有甚者，对会计准则和制度一无所知，对法律充满盲目性。这些现象更加肯定了会计诚信教育对会计工作的重要性。

（二）、公司内部管理不到位 

目前的公司里的各个部门都有自己的负责人。会计人员也不例外，单位的负责人对他们拥有工作上的管理和领导权。所以，负责人的职业道德水准在很大程度上决定着公司的利害关系。会计人员的工作情况也与单位负责人的行为有着密切的联系。很多会计人员的违法行为都是与单位负责人的管理和领导有着直接的关系。很多个人企业的工作人员在单位负责人的非法领导下，进行会计造假和违法论及的行为。面对现在的市场经济的利益化，很多的会计人员被企业利润的引诱下，完全不顾社会和公众的利益以及国家的利益，进行造假违纪，虚做假账和报表，虚报利润，监守自盗来获得最大的利益，完全失去了作为会计人员的诚信的道德意识，逃过了监管者的眼睛。

 （三）、管理力度薄弱，处罚力度不强 

出公司内部的管理不到位外，目前的企业公司外部的监督体系也非常的不完整，很薄弱。目前我国市场经济体制还不健全，还没有形成公开公正有效的管理体制。在我国的市场经济发展的过程中，尽管市场的规模和经济在不断地发展和前进，很多有力的大型政策的不断地出现，但是在监管体系上却并不是那么的差强人意。相关法律的残缺，在会计造假所得的利益面前，政府的处罚力度那真是九牛中的一毛。

（四）、利益的引诱是根本 

“利益”是多么耀眼的字眼，而企业通过会计造假后获得的巨大的利益后，更是义无反顾的走这条道路。利益时驱动会计造假的根本力量。

三、会计诚信问题缺失的危害 

会计诚信缺失，使会计职能发挥失去基础，虚假会计信息会使会计信息使用者迷失方向，误导投资者、误导合作者、误导政府。会计诚信缺失，危害严重。

（一）危害投资者的利益，破坏市场经济秩序 

企业接受了包括国家在内的所有投资者的投资和债权人的投资，有责任按照预定的发展目标和要求，合理利用资源，加强经营管理，提高经济效益。在市场经济中，会计信息的质量，已不单纯是企业的内部事务，会计信息的使用者除了企业自身以外，还包括政府、投资人、股东、债权人、合作者等等，他们都具有有效利用会计信息的合法权益，有对其提供客观、准确会计信息的要求。如果企业为了谋取不义之财作假账、编假会计报表，使会计信息失真，就会使会计信息使用失去正确预测被投资企业财务状况和经营成果的基础，没有客观、真实的会计信息，就不可能有科学的预测，这将直接导致包括投资者在内的会计信息使用者的利益得不到保障。市场经济是一种信用经济，信用是一切经济活动的基础，没有信用，市场经济形成的各类社会与经济关系就不能顺利建立起来，市场经济就无法维系，会计信用则是这根经济活动链条的基石，如果市场主体采取不诚信的手段，大量的会计资料失真虚假，不仅将直接影响国家的财税收入，造成各项经济指标失真，而且导致国家制定的经济政策法规与实际状况的背离，影响国家对宏观经济的有效调控和贯彻实施，从而危害市场经济秩序，导致严重的不公平竞争局面，破坏社会有限资源的合理配置，损害国家及社会公众利益，加剧组织、集团和部门间的信用危机。市场经济的发展，会计诚信的作用就显得尤为重要。会计信息质量的好坏直接影响到社会资源的配置效率，只有会计提供的数据真实可靠才能保证决策的执行，统计和决算等部门的正常运转。

（二） 危害企业和会计人员自身利益

会计诚信缺失是企业在利益驱动下的一种短期行为，这种行为是以虚化收入支出、债权债务、利润税金等为主要手段的，企业为了急功近利的需要，原始记录不再健全和完整，计量验收制度成为虚设，内部价格和各种定额不再发挥作用，结果全面弱化企业管理基础工作，使企业失去了存在和发展的基础。

个人交往中不诚信损害人际关系的和谐，致使人情淡薄。而会计人员不诚信，追求利益，享乐主义膨胀，丧失最起码的法律观念，会计职业道德伦丧，不能够坚持原则，甚至串通作弊，为违法违纪活动出谋划策，直接参与伪造、变造虚假会计资料，以身试法，轻者不得从事会计职业，重者将受到法律的制裁。中介机构违背准则，弄虚作假，充当被审单位的保护伞，做出虚假陈述，出具虚假的审计报告，也终将受到处罚，得不偿失。会计诚信缺失，其最终结果，受到伤害最大的不是会计行业和会计人员自身。市场是公正的，若在没有自愿平等的前提下，失诚信，搞欺骗，只能自酿苦果，一败涂地，昔日巨头安然公司、世界通信的惨痛事实说明了这一切。

（三）导致国家税收和企业资产的大量流失 

企业歪曲会计信息的动机是多种多样的，但其结果总是将原本属于国家或集体或企业的资产据为小集体或个人所有。企业在会计处理过程中，在会计报表上虚增支出，多列费用，少列收入，隐瞒利润，以逃避税收，或侵占企业资产。致使会计信息缺失者，其根本目的在于获取不正当的利益，这必然损害国家、企业的利益，导致国家税收和企业资产的大量流失，也必然损害投资人、债权人及其他相关方的利益。

四、摆脱会计诚信危机的对策与建议

（一）、深化产权制度改革创新

达到产权关系及产权责任的明晰化、人格化、商品化和契约化，真正建立现代企业制度。在此基础上，完善公司内部治理结构规范经营者的行为。对经营者的约束，所有者可以利用业绩评价，还可以派出监事会直接监督经营者的代理权，以维护所有者的权益。对经营者的激励可以尝试推行年薪制计划，使经营者利益与所有者利益相结合，充分发挥出行使委托人权利的作用。

（二）、建立完善信用体系

1. 要大力整顿和规范市场经济秩序，发展社会主义市场经济，维持市场经济的健康运行。

2. 建立各个方面、多种层次的法律制度，以完善信用体系，保障社会的信用秩序。

3. 按照与国际接轨的要求，建立一整套信用评级确定信用类别的理论和方法。

4. 建立健全信用记录及公布制度。

5. 建立企业信用制度。

6. 建立失信惩罚机制，从制度上拒绝“无信”。

（三）、增强主要负责人诚信意识

针对我国目前多数会计造假都非出自会计系统内部，而往往是由各种外来力量强加的现象，有会计专家提出，让单位负责人100％地承担会计作弊责任，而会计人员对此不负丝毫的责任。我认为这不失为一良策之举。因为这样，无形之中可以让单位领导不再强迫会计人员做假账，也可以大大减轻会计人员的心理压力，也有助于让广大会计人员从囚徒般的困境中解放出来，使会计诚信原则回归于我国会计事务。这样会计不讲诚信，其结果必定是单位领导和会计师事务所倒霉。当然，如果会计人员造假行为是擅自做出的，则理应追究会计人员的法律责任，但单位领导仍必须承担用人不当、监督不力的责任。

（四）、加强职业道德教育 

秘鲁学者赫尔南多·德·索拉曾说：“当大多数人遵守法律时，政府就能有效地执行法律，并能相对成本低廉地打击少数破坏法律者。但是，当破坏法律的现象大规模出现时，没有哪个政府当局强大到能够控制住每一个人，在这种情况下，法律的执行越来越没有效力，作为个体的人就有动力去追寻他自己的利益，而根本不会理睬什么书面的限制。”而要让大多数人遵守法律，就必须大力加强会计人员职业道德教育，诚信发之于内心，会计信息失真问题就会得到控制。

1、要从校园抓起

要注重教师自身综合素质的提高，树立师德，要改变教学模式，联系有关诚信道德问题的社会现象、热点进行案例教学、模拟教学；专业知识要与职业道德教育相结合，融人其中。

2、狠抓后续教育

应把职业道德教育放在突出地位，依据不同的知识层次有针对性地设置职业道德课程。

3、抓好整体教育

由于诚信教育是个系统工程，因而还应对单位负责人等相关人员进行全面的整体教育，把讲诚信教育贯彻到社会每一个领域。值得欣慰的是，在我国会计界引发前所未有的信用危机以来，广大从业人员都进行了深入地反思，对诚信予以重新认识，并积极行动起来。

（五）、加大惩治力度

一要严打，打得违规者无法翻身，使其不敢造假；二要严罚，罚的违规者吐血，建立民事赔偿机制，使其不愿做假。尤其对于中介机构帮助某公司造假现象，要严加处置，并及时曝光，建立健全失信奖惩机制。只有让失信者得不偿失，守信者得到应有保护，才会为提高会计诚信度奠定良好的社会基础。

西方著名学者西塞罗有说过这样一句名言:“没有诚信，何来尊严?”诚信是为人之本,当今社会各行各业都在提倡“诚信”二字,会计职业特性更决定了“诚信”二字的价值是巨大的。人无信不立，事无信不成，国无信不威。诚信是立国之基，是企事业单位的无形资产，是会计从业人员的立命之本。政府、企事业单位、会计人员、会计师事务所、社会公众都是会计诚信的建设者，良好道德风尚的形成是一个长期积累的过程，会计诚信建设是一项长期和艰巨的任务，会计诚信建设任重而道远。让“诚信”二字在当今社会一直烁烁生辉,“诚信”到永远吧! 
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