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浅论中小企业经济管理

摘要：随着国民经济的多元化发展，中小企业已成为促进社会经济发展的重要力量。确保对于促进企业经济有着重要的推动作用。分析和探究中小企业内部控制策略，是当前新形势下保障中小企业经济活动正常运行的必要管理手段和措施。 
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中国经济从计划经济向市场经济转变过程中,原有国有企业特别是地方国有、集体企业通过改制,已逐步淡出市场，从而涌现出很多加工、制造、服务等行业的中小企业，然而，中小企业由于很多属家族经营或是小型股份制，在管理方面存在很多天生的弊病，因此现在成长中的中小企业都特别注意管理，结合所学的经济类知识，对中小企业经济管理简要论述。

我认为，中小型企业与大型企业，并非对立的，而是相辅相成的。举例来说，汽车工业界通常总有一些大型企业，如美国的通用汽车公司、德国的大众汽车公司及日本的丰田等。但是这些大型企业，少不了需要许多供货商及外包商的支持；而供货商及外包商通常都是中小型企业。又如美国零售业的薛斯罗伯公司、我国台湾很多公司及日本的运销百货公司等等，也少不了需要许多中小型制造厂商的支持；而这些中小型制造厂商也不能不依靠那些大型百货公司，协助他们打进市场。在近代经济中，根本找不出完全由大型企业组成的经济链，也根本找不出完全由中小型企业组成的经济链。规模大小不同的企业，都是相互依存的；中小型企业必须依赖大型企业，而大型企业也必须依赖中小型企业。
究竟企业的规模有多大才属中小型呢？在美国并没有明确的规定。1966年，美国中小型企业管理局曾经裁定美国汽车公司应属中小型企业，因而有权申请特惠贷款。当时的美国汽车公司，论其规模，居于美国制造业界的第63位，在全世界的制造业界也高居百名以内。该公司全年销货高达10亿美元，拥有员工3万人。然而，该公司在美国的汽车市场中，仅占3%或4%。该公司委实太小了，其处境也委实太可怜了。在中国台湾，1977年“经济部工业局”所订《中小企业辅道范围》内规定：合于下列标准经依法登记之制造业、加工业及手工业属中小型企业：
1.实收资本额在新台币2 000万元以下，其资产总值不超过新台币6 000万元者。

2.实收资本额在新台币2 000万元以下，常雇员工在300人以下者。事实上，所谓企业规模乃是一种整体概念的衡量，而非仅凭企业的任何一面所能衡量。要决定一家公司之为中小型或大型，我们必须同时兼顾各项因素：包括其员工人数、销售、附加价值、产品复杂性及多角性、介入的市场数目以及技术的复杂性等等。以上各项因素中，任何单独一项均不足以作为衡量企业规模的依据。

但是，有一项足以表现企业规模的整体者，便是公司的管理及其管理结构。由这方面看来，一个企业机构如果至多只需要一个人来专任高层管理的工作，此外不问他事，不从事任何其他职能性的工作者，那便是一个中小型企业。

　　一、中小型企业需要些什么

过去大家都认为中小型企业不需要什么管理，也谈不上什么管理。殊不知这看法错了，中小型企业之需要管理，之需要有组织有系统的管理，甚至与较大型企业一样殷切。当然，中小型企业并不需要、也无能力设置一个庞大的中央幕僚单位，它也不需要在某些方面建立太精细的程序和技术。可是，中小型企业的确需要管理。其理由为：

1中小型企业必须有一套策略。中小型企业如果沦落成一个边际企业，就会感到吃不消了。但是中小型企业却经常面临着成为边际企业的危险。因此，中小型企业必须建立一套策略，显示出其本身的特点来，经得起竞争。所谓特点也许是某方面的特殊优点，例如为客户提供服务的能力；又也许是某一方面的特殊技术。

2将其高层管理的各项任务予以妥善的组织与建立。前文提过，所谓中小型企业，至多只需要一位经理人，以全部时间从事高层管理，而不问他务。但是事实上大多数的中小型企业的高层人士，都同时兼负有某些有关职能方面的责任；通常他们也的确需要兼负这类责任。正因为如此，所以中小型企业才更需要认定有些什么事关企业目标的关键性业务，从而将这些关键性业务都能一一交托于专人。不然的话，某些关键性业务便无以达成了。

3建立一套适用于本身的控制及情报系统。中小型企业的资源有限，人力与财力都嫌不足。因此，中小型企业争取新资源的能力也同样极为有限。因此，中小型企业必须谨慎营运，千万莫超过了其本身的财务基础。中小型企业必须及早预见其资金需求何时将有增加，以争取充分的时间筹集所需资金，使营运顺利。其他有关于环境的重大变化——会计方面的资料、公司各主要负责人是否职有专司、财务方面的情报以及市场的实况等等情报都应控制与掌握。

　　二、中小型企业的管理

　　(一)企业组织

企业经营者的工作，以及他所经常面临的问题，是在一定的期限内将事情做好，而其成本又经得起竞争。为使事情做得又快又好就需要企业组织。有人对组织下这样的定义：纳入系统化的关系，成为全体的一部分。企业经营者在许多方面都使用组织这名词，而认为是纳入系统化的关系。

数以万计的企业，如员工不及300人，则被区分为中小型企业。而其中有许多企业，会由于对企业组织的更加了解与应用，而快速成长并快速繁荣起来。若将中小企业再加细分，则为三级：

1不少的企业，由业主本人处理一切经营企业所必须的业务，因此没有员工。

2大多数的企业，雇用两三个到百个员工。

3相当少数的较大厂商，雇用100名至300名员工。

任何中小企业若想要成长，由小型、中型而大型，甚至发展成巨型企业，必须学习使用这些有价值的组织工具：组织、派任与督导。许多了不起而有成就的管理人员，把上面的标题当做口号，也当做管理的基本原则。

首先，将企业的业务加以区分而后组成小组或部门。

其次，选用够资格的员工担当各部门的负责人。

最后，管理人员的主要功能是管理及督导。

　　(二)资金筹措

在开创一个中小企业之初，对于想当老板的人而言，最好的融资方法无疑是自己出钱。这样，这个企业才能真正属于他自己，他才不需向他人负成败之责。把钱投入企业，自然就会有风险。所有的企业经营者，也都承认这个事实。因此，企业经营者，对于用来作营运资本的钱，应该特别慎重。也就是说，企业经营者应向专门替人提供资金的企业寻求款项，或是向有足够能力而又在寻求正常投资机会的人筹钱。倘若一个人确知怎样的企业才是健全的企业，而又有经营能力，那么再有人投资，就能使他们两者的资源结合起来，共同创造利润。

创业之后的某一段时间，可能需要更多的营运成本，来支付不断增加的销货量。在这个时候若业主幸运的话，企业能带给他足够的利润而积存起来，以便供这种用途的需要。反之，业主必须再向外寻求投资者。这时，最好的方法，就是从会计记录内提出或编成企业常用的标准报表，显示公司之有价值、商誉已经建立以及未来的前途无限美好，来吸收更多的投资。

　　(三)资本的运用

资本这名词是商业上的用语，它用来区别永久为企业所使用的金钱，以及企业所处理的其他金钱。资本是原始投资加以后在需要时随时的增资。因此我们就称它为“管理资金”。资本运用的目的相当确定，兹分述如下：

1.它用来支付企业的必需品，如办公用品、固定设施或厂房设备等。

2.它用来支付企业的开办费，如法律费、筹资费，以及开创企业的其他费用。

3.企业初期商品存货或原料存货的购买，这种资本运用非常重要而又具有生产性。

4.创业初期的营运费，在还无法赚得足够的毛利以及营业费用之前，它用来支付营业费用。

5.用来负担应收账款，或在顾客不能付现的时候，企业要有足够的资金购买以备销售。

6.当企业扩充时，资方提供大量的金钱，以便大量投资于存货或种种设施方面，或购买机器、土地、厂房。

一位良好的主管人员，必须不断地努力，以使资本尽可能地具有“流动性”，即随时可资运用，因为企业在运用资本时，要支付利息或股息，所以不能让它闲置或积压。

　　（四）销售

销售是所有企业中持久而具有激励的要素，因此没有一个经验丰富的企业经营者敢低估尽量学习推销术的重要性。通常一个推销员不需要经过特殊的训练或具备经验，不过必须了解推销的重要性，并且在企业经营的每一时刻，都能运用良好的销售术。推销始于企业的创立采购、或制造消费者可能需要的商品或服务。销售的意义就是给予顾客购买的机会，让他晓得有些什么商品，且使其产生购买的兴趣。

期望在企业界有所成就以及在顾客心目中占有地位的商人，就须实践他所负担的义务。若产品的品质有问题，或者价值与行情市价不符，或者疏于推销，都不容易获致成功。

　　(五)广告

广告是业主让未来的顾客知道企业的名称、地址以及它销售何种产品而使用的任何方法或能够使用的全部方法。任何协助企业而使生产兴隆的手段，都是上好的广告。好的广告是创造销路的营运工具。它的惟一目的是销售产品、带来新顾客以及保有老顾客。

由于一般中小企业没有财力聘请广告专家担任设计，所以他们必须自己设计一项尽善尽美的广告。当企业不断进展的时候，就须更进一步去研究广告学。广告是企业不断需要的重要工具。吾人必须妥为计划，然后再请专家顾问来做这项重要的广告活动，以使企业成功与成长。

　　(六)利润

利润是一种激励，它使人加入企业，而后又使他们继续不懈地经营自己的企业。当然，散布于各处的企业，或多或少都赚取一定的利润，这是理所当然的。因为利润是支付工资、薪水、税金以及一切费用支出的惟一来源。

除利润之外，没有别的东西受到企业经营者如此的重视而下功夫去研究。企业家知道，只有好好地策划而在适当的时候做适当的事情，就能赚取利润。

知识不足、粗鲁而草率的决策、超过的费用支出、不良的采购或销售的利润太低，均能使预期的利润变成巨大的损失。

利润的计算，常常被认为是售价与生产费用之间的差额，而忘了扣除营业费用这样的数——销售成本。

其实，毛利绝不是净利，净利是人们所努力追求的真实利润。于任何时期之内，在毛利尚未扣除一切费用支出之前，净利只是近似值，绝不是真实数字。企业的净利应为：

净利=毛利-销售费用-管理费用

中小型企业在产业竞争中，固然有其先天不足之缺陷，可是却也有其优势条件，因此中小型企业之经营者必须衡量自己的条件，必要时改善自己的条件。列出一些条件作为中小型企业管理的参考：

1 对顾客——使他们能以公正的最低花费获得最好的产品。

2 对工人——工人的福利与权利必须受到重视与尊重。

3 对竞争者——避免任何形式的不公平竞争。

4 对投资者——投资者的权利应受到保护，他们应能时时了解企业之现状。

5 对一般大众——企业应尽力增进大众福利与注意法律问题。

6 对管理人员——管理人员之地位应与其能力表现成正比，时时顾虑他人之利益。

总之，中小企业与大型企业并非对立，而是互相依赖、相辅相成，通过经济的波动曲线，每5-7年便有一批中小企业倒闭，也有一部分将会逐步成长为中型企业，所以中小企业的经济管理变得尤为重要，以上是我对中小企业经济管理的简单分析。
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