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关于网络在保险行业中应用
近些年来，随着保险公司数据大集中的深入推进，保险行业的整体竞争力和现代化水平不断提高，信息技术也越来越受到企业的重视。未来，我国保险业将迎来更为广阔的发展空间，而信息技术队保险行业的发展也将起到举足轻重的作用。

一、互联网在未来保险业发展中的应用和愿景。
随着我国经济的快速发展、居民保险意识的提高及对国际市场的开放,我国保险竞争的市场环境明显好转。20世纪80年代以来,保险业的发展走上了自我强化的良性循环发展之路。电子商务的迅猛发展标志着网络时代的到来,为了顺应电子商务发展的潮流,全球的保险公司都把目光投向了网络保险。一方面,我国加入WTO后,保险市场的潜力十分巨大；另一方面,随着保险业门户对外全面开放,与外资保险的竞争将更加激烈。因此,网络保险必将是我国保险业发展的一个方向,也是应对外资保险挑战的一个对策。但是,目前在我国发展网络保险还有很多“瓶颈”制约,保险企业在进行保险电子商务尝试的时候,不仅仅面临着技术方面的问题,还面临着一系列包括安全、法律、社会经济等方面的风险,因此,一方面发展网络保险给传统保险业带来的机遇,另一方面也带来了挑战。所以,我国必须开辟一条适合中国国情的网络保险之路。 论文由四部分组成,第一部分先提出保险电子商务的概念,接着概述保险电子商务在国内外的发展现状,通过介绍网络保险在一些发展比较成熟的国家的起源及现状来进一步分析我国发展网络保险的模式选择,然后分析我国发展保险电子商务的必要性和可行性。首先通过分析我国保险市场的巨大潜力、应对外资保险竞争压力的需要及自身发展的需要等多个方面分析发展网络保险的必要性,其次,从我国网络技术发展的现状来探讨我国发展保险电子商务的可行性。第二部分分析了我国保险电子商务发展中存在的问题。主要有保险公司自身存在的问题、客户方面存在的问题、保险监管方面存在的问题、保险商业模式的问题以及技术方面的问题等。第三部分从保险业自身、保险客户、保险监管、业务流程及安全认证五个层面来分析我国发展保险电子商务的对策。第四部分展望了我国发展保险电子商务的前景,首先分析我国发展保险电子商务的优势,接着结合我国国情和现有经济环境、政策环境及技术条件展望了我国发展保险电子商务的前景。 本文的成果：比较全面的总结我国自恢复保险业以来,保险电子商务发展的基本现状,基于我国现有的经济环境、政策环境及技术条件,阐释我国保险电子商务在发展中存在的问题,及其进一步发展的对策。

二、 信息技术将成为企业决策分析的重要辅助手段。
当前，保险业积累了海量的数据信息，如果采用传统的、人工为主的手段去处理，很难发挥其价值，也无法得出全面、准确的结论。公司只有依靠强大的信息技术，规划先进的系统架构，建立以数据仓库为基础的决策支持系统，实现由联机事务处理向联机分析处理转化，全面、多维度地解读各类信息，深入挖掘其中的价值，才能准确把握市场，制定符合未来发展态势的决策，为企业的明天奠定良好的基础。

    信息技术可以为行业产品创新提供保障。产品同质化严重，容易被复制是保险业内部一直存在的现象，这大大影响了公司的创新积极性。同样作为金融服务业，浦发银行(21.11,-0.43,-2.00%,吧)却依靠信息技术的优势规避了这一问题：将产品创新完全架构在功能强大、设计理念领先的IT系统上，不仅使企业能够快速适应市场的需要，又提高了复制的门槛。竞争对手要想复制类似的服务，除了要了解产品的设计模式，还不得不修正自身的系统，这显然大大增加了复制的难度。浦发银行的成功值得保险业借鉴，充分发挥信息技术的优势，不仅可以大力推动创新，而且还能保护创新成果，推动了全行业的创新意识。

    强大的信息技术有助于公司开辟新的销售渠道。未来金融业发展的重要途径之一就是开辟新渠道。目前，我国保险业已涉足网上销售，其他的电子渠道也在探索之中，这其中有许多的问题，如交易的安全性、销售中双方的交互以及后续服务等，都需要依赖信息技术来解决。谁率先取得突破，谁就有可能在未来竞争中赢得主动。同为金融业的招商银行(21.74,-0.55,-2.47%,吧)正是由于较早开始项目攻关，才在国内首家推出“一网通”和网上托管银行业务，成为同业中的佼佼者。招行的成功充分证明，信息技术将成为保险业争夺未来销售渠道的重要武器。

    信息技术有助于提升保险业的服务质量。随着市场主体的增多，行业竞争日益激烈，服务质量成为保险公司吸引客户的重要因素。强大的信息技术可以保障业务系统的稳定，提高日常工作的效率，为客户提供更快、更好、更安全的服务，从而直接提升行业的服务质量。证券业的成功案例就充分证明了这一点。 2007年，证券市场交易量猛增，但各公司的业务系统经受住了考验，以稳定、方便、快捷的服务赢得了客户的认可。据业内人士称，自2006年开始，各大证券公司都加大信息化建设力度，成功完成了系统的扩容升级，从而保障了大行情来临时公司业务的顺畅。目前，我国保险业正处于发展的黄金期，业务规模增长迅速，要保证未来的服务质量，信息技术的支持同样必不可少。

    信息技术将推动保险业的专业化、集团化发展。我国保险市场的竞争日趋激烈。笔者认为，为了更好地适应市场，规模较小的公司可能向专业化经营转型，而规模较大的公司则可能实现集团化、跨行业发展。专业化保险公司对内必须经历业务单元优化、流程优化，最终实现企业优化，对外则需要加强与外部伙伴的合作，而内部优化和外部合作都离不开信息技术的支持。集团化发展的保险企业则可能涉足银行、证券等各个领域，实现跨行业经营，这就要求在内部不同系统间实现标准化信息传递。同时，随着跨行业数据的高度集中，系统在逻辑架构、稳定性、数据处理能力和安全管理方面也会出现更高层次的要求。这一切，都会对信息技术提出新的挑战。
     三、加速保险业信息系统标准化建设进程。
保险业是数据和信息密集型的产业，充分利用全行业的数据，才能构筑良好的外部发展环境。因此，推行信息系统的标准化建设，实现全行业的信息共享势在必行。我国保险业的标准化工作刚刚起步，起点较高，必然经历一个长期复杂的过程。笔者认为，行业在推进标准化的过程中，可采取由外而内的方法，先在市场规模大、技术力量强、业务有代表性的公司之间建立统一的外部信息交换端口，然后逐步改造公司的内部系统，在此基础上探索建立符合我国实际的行业统一信息标准，成熟后再全面推广。

    培养技术与业务能力兼备的人才队伍。目前，我国金融业内部还存在这样的现象：业务部门认为，技术部门不能完全满足业务需求，而技术部门则抱怨业务部门需求不清，对项目的可行性考虑不足。如何解决两者之间的分歧是保险业信息化建设必须面对的问题。笔者认为，培养复合型人才是行之有效的办法，公司可以挑选经验丰富的技术人员进行培训，使之全面掌握业务架构和流程。他们将兼备技术和业务的才能：一方面在部门之间协调、沟通，确保相互间顺利配合;另一方面对项目开发全程跟进，在实践中随时调整需求，并承担后期的系统测试以及培训等工作。

    细分客户群体，找到价值人群，有针对性地开展数据挖掘。建立多维数据仓库，深入开展数据挖掘，是保险业信息化建设的热点。笔者认为，目前我国保险业的数据仓库建设尚未高度成熟，必须有针对性地进行数据挖掘，才能产生较高的效率。承保利润率低是保险公司面临的重要问题，而根据20/80原则，金融业的绝大部分利润(80%)是由少部分客户(20%)创造的。公司在开展数据挖掘时，应将重点放到这少部分客户的搜索和分析上，锁定范围，深入研究，挖掘优质客户的内在价值，提高企业的业务质量。

    加强信息安全建设，进一步拓展网络销售渠道。随着社会信息化程度的深入，网络成为了新销售渠道的重点。当前，公司应有针对性地开展相关信息技术的攻关：加强系统安全策略，保障网络通讯安全，增加网上交易过程中双方的互动环节,使网络销售渠道进一步成熟完善，得到客户的普遍接受。同时,对一些单均保费规模小、但发展空间大的险种(如家财险)，可重点考虑作为网络销售模式的试点。

    借助信息技术，探索新型服务模式。提升服务品质，是公司吸引客户的重要手段。信息化为我国保险业的未来服务提供了广阔的空间。笔者认为，当前，公司应在改善系统架构、优化业务流程、提高服务速度、增加产品功能等方面加大力度，从尽可能方便客户的角度出发，不断提升服务质量。同时，着眼于未来，考虑引入快捷、高效、低成本、覆盖面广的电子服务模式。如针对理财型保险产品，可参考自助银行的例子，尝试建立保险自助设备服务区，全天候向客户提供信息查询、明细打印等服务。这种模式在信息技术上有一定的前期投入，但节约了后续大量的人力成本，并大大方便了客户，必将受到广泛欢迎，符合行业未来发展的要求。
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