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我国企业会计准则改革路径研究

 随着科学技术的进步，世界经济正不断步入到一个崭新的发展轨道上来，同时伴随着经济的飞速发展，企业在我国国民经济中的地位也变得越发重要。由此可见，关于我国企业会计的研究十分必要。
据悉，企业在建立了电算化会计系统后，企业会计核算和会计管理的方式和水平得到很大的改善和提高，一方面，会计数据处理的速度得到质的飞跃；另一方面，会计核算也变得更加准确和可靠。然而，正如硬币的正反两面，在科技为会计发展路径带来更好的机遇的同时，一些关于企业内部的系统的问题却也不断地涌现出来。从哲学上看，这种矛盾是一种必然，也因此更大力度的电算化会计改革是否需要和如何进行需要我们更多的思考和研究。
那么接下来，我将从一些息息相关的制度层面对会计电算化内部管理控制制度予以分析和讨论。

一、关于我国的会计电算化内部管理控制：
会计电算化内部管理控制是指企业建立起一整套内部控制制度，用于加强和完善对计算机会计系统涉及的各个部门和人员的管理和控制，是会计电算化内部控制制度的重要组成部分。企业内部控制以专业管理制度为基础，以防范风险、有效监管为目的，通过全方位建立过程控制体系、描述关键控制点和以流程形式直观表达生产经营业务过程而形成的管理规范。 一般来说，无论该企业或事业单位的会计资料是手工处理还是计算机处理，内部控制都是必不可少的。在我国会计领域建立电算化会计系统后，内部控制也日益被摆到更重要的位置上来，显然由于会计信息处理的不可见性和高度集中性，带来了电算化会计信息系统的内部控制的高风险性和脆弱性。而且令人更加担忧的是一旦会计电算化信息系统内部控制存在漏洞，造车鞥的损失，将远远超过手工系统的危害。为此，要使电算化系统既高效又安全地向有关各方提供完整准确的会计信息，必须强化电算化会计信息系统的内部控制，，降低系统风险，提高系统的可靠性和稳定性，建立完善的电算化会计信息系统的内部控制制度。那么显而易见的是会计电算化信息系统内部控制制度的设计必须慎之又慎。
二、关于我国企业会计岗位责任制度：
企业为防止舞弊或欺诈，应建立一整套符合职责划分原则的内部控制制度，分离不相容职责，对每一项可能引起舞弊或欺诈的经济业务，都不能由一个人或一个部门经手到底，必须分别由几个人或几个部门承担，同时，还应建立起职务轮换制度。分离不相容职责的一般原则是将四种基本职能，即业务授权、执行、记录和资产保管予以分。更多的细节需要更多的时间和实践予以探索和确认。
会计电算化岗位责任制度设计职责分工是内部控制的关键环节，我们要充分考虑各方因素，努力使之与企业的发展方向相一致。
那么，接下来是以下关于两种会计岗位的介绍。
(一)基本会计岗位
   1.主办会计
   主办会计有权参与经营决策与财务核算策略，并协助领导搞好日常管理工作，及时向领导提供可靠的经营数据信息及时财务分析报告，每在次月8日前必须向主管领导交财务报表。在日常工作中依照公司的财务管理制度为原则。要敢于坚持原则，要监督资金运用执行情况要查漏洞舞弊，如发现问题及时申报领导纠正处理。
 2.总账会计 
  （1）负责审核出纳现金及银行存款余额是否账实相符，并与ERP系统相核对。
  （2）负责复核仓库实物账务的准确性以及存货盘点表的准确性，保证账实相符、保证仓库实物账与总账、明细账数据、金额相一致。
  （3）负责定期对已审核的原始凭证进行会计凭证处理，并定期传递给财务经理审核，经审核无误后，将其做为正式会计凭证登账。填制记账凭证应做到数字真实、内容完整、账物相符。
   （4）负责公司费用的核算，公司往来债权债务账目的定期检查，公司日常财务核算，
   （5）负责编制会计报表以及编制报表明细表，整理会计资料。 
3．税务会计
 （1）办理公司税务上的缴纳、查对、复核等事项。
    （2）办理税务登记及变更等有关事项；
    （3）编制有关的税务报表及相关分析报告；
    （4）办理其他与税务有关的事项。
   4.成本会计
    （1）原材料，低值易耗品和其他物料出库凭证的编。
 （2）制造费用分摊及结转以及相关凭证的编制。
    （3）进行产品成本分析，寻找产品成本节约空间。
    （4）编制成本报表，为管理层提出成本改进建议。
(二)电算化会计岗位
电算化会计岗位和工作职责一般可划分如下。
1.电算主管
负责协调计算机及会计软件系统的运行工作，要求具备会计和计算机知识以及相关的会计电算化组织管理的经验。
2.电算维护
负责保证计算机硬件、软件的正常运行，管理机内会计数据。此岗要求具备计算机和会计知识，经过会计电算化中级知识培训。维护员一般不对实际会计数据进行操作。
3.电算审核
负责监督计算机及会计软件系统的运行，防止利用计算机进行舞弊。审查人员要求具备会计和计算机知识，达到会计电算化中级知识培训的水平。在具体实施会计电算化过程中，可根据内部牵制制度的要求对上述电算化会计岗位进行必要地调整，基本会计岗位和电算化会计岗位，可在保证会计数据安全的前提下交叉设置，各岗位人员要保持相对稳定。
三、会计电算化系统数据安全控制制度和档案管理制度设计：
    (一)数据安全控制制度：
    为了确保会计数据和会计软件的安全保密，防止对数据和软件的非法修改和删除，会计电算化系统书卷全控制制度的主要内容应当包括：经常进行备份工作，以避免意外和人为错误造成数据的丢失；每日必须对计算机内的会计资料在计算机硬盘中进行备份，数据保存要实行双备份；系统维护一般由系统维护员或指定的专人负责，数据录入员、系统操作员等其他人员不得进行维护操作；另外，应制定会计电算化系统发生意外事故时会计数据的维护制度，以解决因发生意外事故而使数据混乱或丢失的问题。 而且为了更好地维护会计数据的安全，必须对重要资料进行备份。防止因各种软硬件故障、病毒入侵和黑客破坏等原因导致系统崩溃，造成重大损失。因此，当天的资料分两处备份，一份备份到服务器上，一份备份在自己机器上的逻辑硬盘上。

(二)电算化会计档案管理制度：
    因为电算化会计档案具有磁性化、不可见及易修改的特点，所以电算化会计档案管作为重要的基础工作，企业必须对此加强。计算机会计系统有关的资料应及时存档，建立和健全会计档案的立卷、归档、保管、调阅和销毁等管理制度，并由专人负责管理。

一个合理完善的档案管理制度一般包括合格的档案管理人员、完善的资料借用和归还手续、完善的标签和索引方法、安全可靠的档案保管设备等：除此之外，还应有定期对所有档案进行备份的措施，并保管好这些备份。为防止档案被破坏，企业应制定出一旦档案被破坏的事件发生时相应的应急措施和恢复手段。企业使用的会计软件也应具有强制备份的功能和一旦系统崩溃等及时恢复到最近状态的功能。作为一种金融创新，它所面临的风险主要是信用风险、市场风险、运营操作风险等潜在风险，因此结合风险来源加强相应的风险管理，有效控制风险，是供应链金融业务能否成功的关键。为此，化解供应链金融潜在的风险，应该从多方面入手，涵盖整个供应链的各个环节，包括：对核心企业跟踪评价，成立物流金融公司；提高对中小企业的风险识别控制能力；银行贷款制度创新并规范内部操作环节；加强信用整合并建立灵活的市场商品和反馈体系等。通过以上措施，以期达到减少和防范风险,从而实现供应链金融可持续发展的目的。

企业会计制度的改革必须符合国家的政策，法规和制度，保证提供满足国家宏观管理要求的会计信息，，在市场经济条件下，企业的发展对我国经济的影响举足轻重，关于会计的各方面问题更是需要大力关注并予以解决。
以上是我对，我国企业会计电算化内部控制的一些研究与探索。未来有机会还将进行更加深入的探索。
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