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 金融工具的会计处理问题研究

    金融工具会计是对金融经济为背景，以高度发展的金融工具固有的会计问题为考核对象的设计。随着金融自由化浪潮中衍生金融工具的产生。金融市场动荡不已,人们迫切需要了解金融工具交易的信息。此时,金融工具会计作为会计学的新分枝应运而生。金融工具(尤其是衍生金融工具)对传统财务会计理论在会计基础、会计要素、会计计量基础财务报告等核心问题上的冲击,将会带来会计理论的一场深度变革。金融工具会计就是要不断发展财务会计理论,不仅为各种决策提供主要依据、防范、化解金融风险。从金融工具发展的角度看,金融工具的高效率、高收益、低成本形成了其自身发展的原动力,并成为市场加剧变革中不可逆转的潮流。作为与国际金融接轨内容之一的金融工具接轨是中国走向世界大市场的必由之路。因而,深入开发对金融工具会计的研究具有重要意义。
　　

一、金融工具的概念
    金融工具是用来证明贷者与借者之间融通货币余缺的书面证明，其最基本的要素为支付的金额与支付条件。 金融工具按其流动性来划分，可分为两大类：(1)具有完全流动性的金融工具。这是指现代的信用货币。现代信用货币有两种形式：纸币和银行活期存款，可看做银行的负债，已经在公众之中取得普遍接受的资格，转让是不会发生任何麻烦的。这种完全的流动性可看作金融工具的一个极端。(2)具有有限流动性的金融工具。这些金融工具也具备流通、转让、被人接受的特性，但附有一定的条件。包括存款凭证、商业票据、股票、债券等。它们被接受程度取决于这种金融工具的性质。　　

二、金融工具的特征及其相互的关系 
   在金融市场上进行投资或者筹资的工具，具有期限性、流动性、风险性、收益性四个基本特征 

   期限性。股票没有期限，债权是有期限的。 

   流动性。变现能力，也就是容不容易转换成现金；流动性越强，变现力越强，风险就越小。 

   风险性。流动性涉及到风险性问题 

   收益性。通常情况下，风险和收益是对等的。风险小，收益也小；风险大，收益也大。
　 一般来说，期限性与收益性正向相关，即期限越长，收益越高，反之亦然。流动性、安全性则与收益性成反向相关，安全性、流动性越高的金融工具其收益性越低。反过来也一样，收益性高的金融工具其流动性和安全性就相对要差一些。正是期限性、流动性、安全性和收益性相互间的不同组合导致了金融工具的丰富性和多样性，使之能够满足多元化的资金需求和对“四性”的不同偏好。

　　

三、金融工具会计涉及哪些问题　

一般来讲‚会计要解决的问题大致有三块内容‚即会计确认、会计计量和会计披露。如此对照‚金融工具会计涉及的问题也就可以归为三块‚即金融工具确认、金融工具计量和金融工具披露。

要理解金融工具确认,有必要先了解会计上所讲的“确认”是指什么?简单地讲,会计确认就是要想办法将已经发生的业务先记账,记账之后再如何“过”到期末财务报表上去。但具体到某项金融工具业务时,问题会变得复杂一些。比如,某个企业今天签订了一项购买债券远期合同,这个企业今天要记账吗?为何要记,记作什么,是作为一项资产,还是一项负债,还是一项其他什么会计要素?假定确认下来要记的会计要素,接下来就该涉及记多少金额了(这已涉及计量了,后面再讨论)。单就这个企业要不要记账这个问题,人们就争议了很长一段时间。有人说,今天签一项购买债券远期合同,并不需要马上就支付购买债券的钱,记账干什么?也有人持不同意见,认为只要成为债券远期合同的一方,就有不可撤消的履约责任。因此,会计上要反映出来。从会计原理上讲,后一种意见是有道理的。但是,在一个相对较长的时间内,多数人认为签订一项债券远期合同是不需要记账的。推而广之,签订任何一项衍生工具合同,也是可以不记账的。所以,才有等到衍生工具要实际交割或提前结算时才发现,衍生工具附着的各种风险才显现,而往往到了这个时候,衍生金融工具对企业财务状况和经营成果的影响已经较大甚至巨大!现在回过头来想想这方面的问题,有一个结论是显然的,那就是金融工具会计确认条件上出了问题。实际上,金融工具确认还涉及对应的“另一端”,即如何将记入账内的金融工具“剔除”出账或资产负债表。如果企业只是做一捶子买卖,即卖出一项金融工具后就“两讫”了,那么事情就会变得很简单。如果不是这样呢?比如,企业卖出一项贷款后,同时又承诺附条件将其在未来某个时候按一定条件买回,事情就又复杂了一些。随着结构化交易的不断推陈出新,业务的复杂性还会增加。即将在我国开展的信贷资产证券化涉及相当复杂的金融资产终止确认问题。

其实,在讨论会计确认时必然要涉及会计计量。会计计量又指什么呢?从最本质的意义上讲,计量就是要做两件事,即选一种“尺子”,再使这把尺子来量东西。用专业一点的术语表述,就是要确定一种计量属性,并用该属性来确定金额。显然,(金融工具)计量可分为最初记账时的计量,以及最初记账后再计量(比如期末计量)两种情形。比如‚选什么计量属性‚是成本、摊余成本还是公允价值?如果选了摊余成本‚是采用实际利率法摊余成本‚还是名义利率法摊余成本?如果选了公允价值‚那么两个会计期末之间的公允价值变动计到什么地方去?记作损益‚还是暂时“存在”权益中?再说‚如果选择了期末采用历史或摊余成本计量‚还会涉及金融资产减值问题。无论是金融工具计量属性的选择‚还是确定公允价值变动的“去处”‚或是复杂的金融资产减值‚都不是容易解决的问题。如果顺着金融工具计量再往深处考虑‚还有一个套期保值业务如何处理的问题。在如今多变的世界里‚金融工具风险是避不开的。面对这些风险‚金融工具会计要做什么‚能做什么?要说答案不难得到‚那就是充分反映。
披露是会计中的一个重要环节。试想一下,确认和计量的最终归属是什么,实际上就是要将确认和计量结果告诉那些有权获知会计信息的人,这就是大概念意义上的披露。实际上,在会计上有时将披露限定在财务报表附注中的说明,因此又常常将在表内的“披露”改称为列报。当列报和披露两个词同时出现时,披露便成了小概念意义上的“披露”。与其他会计业务相比,金融工具列报问题会复杂一些。比如‚企业购置了一项固定资产‚那么在资产负债表上将其列作固定资产就行了‚但如果企业发行了一项可转换债券呢?是仅列作长期负债‚还是将转换权拆分开来单独列报呢?进一步讲‚企业如果发行比可转换债券更复杂的金融工具‚又该如何反映呢?另外‚企业的金融资产‚往往与其金融负债相联系;反之‚亦然。这里就容易出现一个问题‚即金融资产与相关的金融负债可否在资产负债表上按相互抵销后的净额反映呢?这能否抵消反映‚传达的信息可就大不相同了。再说说金融工具披露。在财务报表附注中披露的信息与在财务报表内所列报的信息(数据)是密切相关的‚甚至可以认为是一个有机整体。从这个意义讲‚金融工具披露与金融工具列报一样重要。

四、总结语
   对于金融工具会计问题的研究，是金融工具的一方面。本人在这个方面的研究也因资料的不足和笔者学识的局限，显得力不从心。该论文对金融工具会计的研究进行了比较详细的论述,讲诉了金融会计的含义、特征及其相互的关系，阐述了金融工具会计涉及的一些问题计。概括地讨论了金融工具会计通常应涉及的内容‚要把握金融工具会计的内容‚运用了金融工具会计的相关准则‚还须在了解总体框架的基础上再深入到各个“分”问题作细致的了解。
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