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浅析企业会计电算化的现状与完善对策

[摘 要]原本我就是一名会计电算化专业的学生。现实中了解到目前国内90%的单位使用的会计软件都是我国自行设计生产的，会计电算化不仅能减轻财会人员的劳动强度，为会计工作节省大量的人力、财力和时间；同时，也由于会计电算化计算手段和会计管理决策手段的现代化既提高了会计信息收集、整理、传输、反馈的速度和准确度，也提高了会计的分析决策能力，使会计工作能更好地满足企业管理的实际需要。通过在学校老师的教导和自己的一些认知，感觉会计电算化在现实工作中还是有一些需要完善的问题。

本文针对会计电算化在具体应用中存在着认识不足、人才短缺、信息安全风险、没有统一规范的数据接口等一系列问题提出了注重复合型人才培养、健全保密措施、规范各软件数据接口技术等完善对策。
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   (一)会计电算化应用中存在的问题
    会计电算化是企业管理信息系统的一个重要组成部分，管理信息系统是财务、业务和人事等信息系统的有机结合。一个企业会计电算化系统的实施过程，同时也是企业管理理念、管理模式、业务流程、会计核算、财务管理等方面改造的过程。我国的软件开发公司，都强调突出自己的会计软件开发模式和特点，造成大部分会计软件相互不能兼容，使用方法上也存在差异，给用户带来不便。如现在的用户软件或金蝶软件等。由于财务人员会计电算化基础知识相对薄弱，会计软件经销商为了自己的利益不得不负担起对用户单位操作人员的培训、初始建账等方面的责任。也就是说，销售的数量和范围越大，需要服务的对象和范围也就随之提高。这种软件不兼容性的结果影响了会计电算化的发展。单因为一些环境的影响和财会工作自身的特点，所以在现实工作中还有存在一些本身的问题。

   （1）对会计电算化的重要性认识不足

    目前，许多企业还未充分认识到会计电算化的意义及重要性。许多企业领导者对会计电算化只存在片面认识，认为会计电算化只是会计核算工具的一种改变，有的领导甚至认为会计电算化只是用计算机代替账册，仅把会计电算化当作树立企业形象的一种手段。他们只是利用了一种方式，并没有把本身工作中的一些问题进行分析并运用到这种工作模式中来。对于不少财务人员来说，电算化只是代替了手工核算，提高了核算效率，根本未认识到建立完整的会计信息系统对企业的重要性。

   （2）缺乏复合型的会计电算化人才
    现在许多单位的电算化人员是由过去的手工会计、出纳等经过短期培训而来，他们在使用微机处理业务的过程中大多数是除了开机使用财务软件之外，对微机的软硬件知识了解不多，不能灵活运用软件处理的会计数据进行财务信息的加工处理。当计算机运行出现问题时，计算机维护人员又大多是计算机专业出身，对财务知识又不甚了解，所以不能够把计算机知识和会计等财务知识融合在一起；反而会增加财会核算的工作量。缺乏会计电算化方面的专业人才成为企业快速实现会计电算化的障碍，复合型的会计电算化人才需要具备计算机、会计、管理等多方面的专业知识，实现从满足手工会计的需要到适应会计电算化普及的过渡。

   （3）会计电算化下的财务信息存在安全问题
    我国的财务软件生产还处于模仿和加工阶段，没有形成一定的产业规模，多数财务软件的开发都是把重点放在理财和提供多功能管理和决策上，很少放在数据的安全保密上。财务数据往往是企业的机密，在很大程度上关系着企业的生存与发展。目前，我国不少地方对会计电算化工作的安全性，保密性重视不够，在实际工作中存在许多安全隐患。一些会计电算化的具体操作者未能按照程序操作，导致会计资料的丢失或错误的出现，实行会计电算化的单位财务人员对计算机病毒的侵入防范意识不强，未能采取有效措施防病毒和黑客的侵入。在会计电算化环境下，电子符号代替了会计数据，磁介质代替了纸介质，财务信息面临安全风险。网络下的会计信息系统很有可能遭受黑客或病毒的侵扰，很多企业没有针对网络环境来建立和完善相应的会计电算化安全防范措施，一旦发生问题将给企业造成巨大的损失。

   （二）会计电算化应用的完善对策 

    完善的会计电算化管理制度是会计电算化高效实施的前提，建立健全一整套电算化模式下的规章制度，形成良好地内控环境，做到不兼容权限必须分离原则、相互制约原则、安全、保密原则、内部防范的原则，随着经济的迅速发展，全球经济一体化进程的加快，为了促使会计电算化处理的信息更系统化、智能化，给企业带来经济效益，针对以上会计电算化应用中存在的问题，在此提出以下完善的对策：

   （1）强化会计电算化重要性的认识

    企业领导要充分认识会计电算化的重要性，大力支持会计电算化的实施和运作。具体实施可采取以下相应措施：在本企业内部要设有专门负责会计电算化实施的主管领导，并对实施效果负责；可根据企业的实际需求引进如金蝶KIS、ERP、Oracle等软件协助财务、业务流程的处理。为了使会计电算化工作规范运作，财政部从1994年始至目前为止，相继颁布了《关于大力发展我国会计电算化事业的意见》、《会计电算化管理办法》、《商品化会计核算软件评审规则》、《会计核算软件基本功能规范》等规章。企业财务人员在具体实施会计电算化的过程中，对各个处理环节的权限和职责做出明确规划，以最小的成本，实现实施会计电算化的最大效益。 

   （2）重视复合型的会计电算化人才培养
企业要重视复合型的电算化会计人才的培养，培养出既精通计算机信息技术，又熟悉财务知识，能够将两者有机地结合起来，满足各方对财务信息需求的复合型人才。 在会计电算化的具体实施过程中，注重对财会人员计算机的技能培训，注重对计算机维护人员的财务知识培训，培养出高素质的一线应用与系统维护的会计电算化人才。这样既有利于社会、企业的现代化的发展，又有利于复合人才的就业发展。

知识经济对于企业财务信息的加工与输出具有很高的要求，尤其是未来会计软件要实现更高层次的网络化信息处理。这一发展趋势，势必要求从事会计电算化工作的人员在会计和计算机两个领域都非常有专长，成为这两个领域里的行家里手。所以，培养高级的、现代化的会计电算化人才势在必行。

   （3）加强会计电算化环境下财务信息的安全防范
首先企业应安装正版查杀毒软件，采用防火墙技术、信息加密存储技术和身份识别技术等安全措施来保证财务信息的安全；同时也要加强数据处理的控制，建立健全内部控制。正确配备软硬件系统。在构建会计电算化系统模式下，正确配置计算机软硬件系统，是保证电算化系统发挥最大效用的关键环节。如果配备方案不合理，则极易导致电算化系统进入所谓“信息孤岛”，不但发挥不了电算化系统应有的功能，还会给企业的相关工作带来极大麻烦。小企业在选择硬件方案的时候，一定要慎重，建议选择国际互联网结构，因为这种方案相对于前两种方案而言，投资几乎没有差别，但信息传递范围更广泛，容易实现数据的外联，这对于企业宣传介绍、产品销售以及未来发展而言都是非常重要的。从软件开发和维护、硬件管理和维护、人员的管理和控制、系统操作的管理和控制、文档资料的管理和控制、计算机病毒的预防和消除等各个方面建立一整套制度，并保证措施能落到实处。

从我国企业会计电算化存在的现状来看，应加强会计管理，提高从业人员的整体素质，加强会计信息系统的安全性、保密性等方面，是会计电算化工作中的一项长期的、艰巨的任务。从会计电算化的发展趋势来看，我国会计电算化已迈出了坚实的、有序的步伐，但与国外比较而言还显得任重道远。21世纪的会计是一个以信息技术为中心的崭新会计，我们应该抓住这一良机来促进传统会计的革新，推动我国企业会计电算化工作的信息化、规范化。
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