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金融工具会计研究
[摘要]全球经济一体化，带动了全球资本市场和金融市场的一体化，金融负债和金融资产是企业的金融工具，笔者结合自身经首先阐述了我国金融工具会计政策的现状，对金融工具会计研究做出下文论述。
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   企业的金融资产形成其他单位的金融负债或者权益的工具，称之为金融工具，企业在社会发展过程中金融工具主要包括三个方面，首先是金融资产，其次是金融负债，最后权益工具。然而金融工具除了长期股权投资准则所规定的股权投资等金融资产外，笔者认为在取得过程中应该将其有效的划分为四个类别，首先是利用公允价值计量，在当期损益的金融资产中变动的计入，其次持有至到期投资，然后是贷款和应收款项，最后是可供出售金融资产。

   金融负债承担中，我们需要将其分成两类，首先是利用公允价值计量，另外需要分为其他金融负债，以企业会计准则规定作为基础，企业在成为金融工具合同的一方时，针对一项金融资产或者是金融负债进行明确的加以确定，基于这项确认原则，在会计准则中所规范的衍生工具都将得到有效的确认，科学有效的计入到财务报表当中进行科学化的核算。

　  一、我国金融工具会计政策的现状
    我国自从2001年加入世界贸易组织以来，针对国外的金融工具会计政策积极的引荐，对其相关最新成果进行分析研究，目前我国金融领域快速发展，社会中国发展的各企业和银行都带来了相应的利益，因此导致我国经济市场得到了更加广阔发展前景，然而这一切都离不开金融工具甚至是衍生金融工具的的创新，随着现代社会21世纪金融行业的健康快速发展，因此对金融工具的要求也不断加以提高，更是要求金融工具与时俱进不断的加以创新，与迅猛发展的国际金融市场相比较，我国的金融工具会计政策依然还比较落后。

    随着国际金融市场不断高速发展，我国目前金融工具政策依旧呈现出专业性强度不够，针对金融工具的规定只是做出了最基本的片面性要求，然而仅只是基本性的规定但是依旧存在不完善的方面，诸多问题的体现导致我们更需要对金融工具会计方面的政策进行不断的加强完善，使其更加科学规范化，与此同时，目前的金融工具会计政策对银行与管理公司和企业与管理公司之间的贷款以及股份等相应问题，没有明确的规范与准则。另外，原有的金融会计政策容易给我国的银行和企业带来一定的风险，抑制我国资本经济的发展。 

    二、我国金融工具会计政策的原则建立 

针对我国当前经济发展，金融工具会计政策的建立有着极其重要性，而且金融工具会计政策的建立是一切会计行为的标准，所以我国全面有效科学化的建立金融会计政策，是需要有一定的原则进行遵循，以此对我国金融工具会计政策的合法性以及合理性加以有效的保证。    

   （一）基于国情基础遵守循序渐进的原则 　

    在我们日常生活中，金融工具一词早已经存在我，但是随着社会不断发展进步，金融工具依旧处于不断进行发展和创新，想要科学化有效的进行金融工具会计政策的制定，必须要考虑我过基本国情，基于国情基础进一步完善和创新金融工具，符合我国的经济发展趋势，在借鉴国外相应的政策与研究成果时，不能生搬硬套，而是要立足于国情，慎重的斟酌，将合理的会计政策应用到实践当中，这样新的金融工具会计政策才能对我国的经济发展起到推动的作用，否则即使金融工具会计政策再完美也不能推动我国经济的发展。与此同时，由于我国的经济也是有计划的、一步一步的发展，所以金融工具会计政策也要遵循循序渐进的原则，有计划的制定与实施。

   （二）金融工具会计政策需要创新性原则
    我国金融工具会计政策，不仅需要从基本国情角度出发，而且在不断完善的过程中，更需要研究其创新性原则，这也是建立我国金融工具政策所需要遵守的原则之一，我国目前的金融工具以及衍生金融工具，在其数量上都显得较少，因此在利用资源方面略显匮乏，而且金融工具会计政策在发展中缺乏相应的前瞻性和创新性，但是，随着现代社会不断高速发展，金融体制在不断地改革与完善，人民币的自由兑换已经成为金融工具会计政策实现的目标，同时也要实现适应风险管理。伴随着国际金融工具快速的创新速度，使得我国的金融工具会计政策要加强创新性建设，以免受到金融工具的冲击，并且具有创新性和前瞻性的金融工具会计政策可以应对新的金融现象。 

    （三）全面科学的结合金融国际化原则
     相对于国外金融工具会计政策研究，我国金融会计政策发展较晚因此造成了与国际化金融工具相比较略显落后，国外因为对金融工具会计政策方面的研究经历多年理论和实践结合，处于不断的创新和总结过程，由此导致国外金融工具会计政策积累了大量理论和实践经验，并且相对于国外一些发达国家的金融工具会计政策已经成为国际标准，因此，我国金融工具会计政策的建立要遵循国际化原则，要与国际经济一体化保持一致。此外，不同国家、不同地区的金融工具不一定存在很大的差别，要尽量建立通用性的金融工具会计政策，这样保证地区、国家的经济与全球经济的一致性。在这样的金融工具会计政策下，更有利于我国经济的快速发展，更有利于实现我国经济的发展目标。 

三、建立我国金融工具会计政策

    总结上文我国金融工具会计政策的现状以及建立金融工具会计政策的原则两方面，我国在金融工具政策全面有效科学化的建设下，笔者综合分析大量经验认为主要可以以下几个方面进行分析，以此保障我国我国金融工具会计政策的现状得以全面改进，进一步加以完善我国金融工具会计政策的现状促进我国经济发展，以经济发展为核心全面科学化的与国际金融工具会计政策接轨。

　 （一）针对会计理论框架的研究进行全面加强
     金融工具会计政策，不管是进行科学有效的建立，还是在社会中进行科学化的实施，我们都需要对国家经济发展做出研究，并且还需要对我国会计理论框架进行有效的掌握，这两点是兼容工具会计政策建立发展的基础，因此必须要加强对会计理论框架的研究和公允价值的认识，帮助建立符合我国国情和我国经济发展方向，并且与国际金融工具会计政策相一致的会计理论框架。但是，在研究的过程中，不能急于求成，而是要结合会计制度的改革现状，充分的对理论进行研究和斟酌，同时还要对其进行实践分析，只有这样，才能够保证所建立的会计理论框架体系的合理性和科学性。 

　 （二）基于我国经济特点有效结合国外先进研究成果

　 全面有效的建立金融工具会计政策，在此过程当中对我国会计理论框架以及会计准则都需要进行全面有效的研究，做出科学化的分析，并且还要敢于借鉴国外优秀的会计准则和相应的有关政策，尤其是要深入研究发达国家的金融工具会计政策。当然，不要盲目的引荐，而是要在引荐国外先进成果时，首先要考虑我国金融经济的特点和实务的特殊性，在此基础上进行创新和完善，旨在建立的金融工具会计政策可以更高效的解决目前我国金融工具会计政策存在的问题，更好地推动我国金融经济的和谐发展。 

   （三）全面有效的提高与国际金融工具会计政策的协调性 
    全面有效的提高与国际金融工具会计政策的协调性不但可以吸引更多的投资者，同时也是使我国企业走向海外的前提。如果我国的企业具有较强的中国特色，那么投资者会对企业的发展空间产生质疑，从而影响其投资。此外，将企业发展到海外，将企业转变为跨国企业是我国企业的发展目标，但是，要想成为跨国企业，其金融工具会计政策就要符合相应国家、地区的会计政策。所以，要提高会计政策与国际政策的协调性，建立起可持续发展的金融工具会计政策，为扩大我国企业的发展空间做铺垫。 

总结：综上所述，随着我国金融市场的不断成熟，金融工具不断发展创新，建立我国金融工具会计政策不但要遵循一定的原则，而且更重要的是要以提高金融工具会计政策实施的质量为根本，以我国经济发展为核心，使会计在经济中充分发挥正面效用。
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