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关于学习会计从业人员职业道德的心得体会
会计职业道德是会计从业人员在职业活动中应当遵循的、体现会计职业特征的、调整会计职业关系的职业行为准则和规范。会计人员的职业道德水平如何，直接关系到国家财经法规制度能否贯彻执行，经济秩序能否维护，经济发展能否促进的大问题，加强会计职业道德建设是一项十分紧迫而重大的任务。我作为社区的一名会计，更应该加强会计职业道德学习及将所学用于日常工作中。

一、会计职业道德的含义与内容
会计职业道德即会计人员从事会计工作应遵循的道德标准，它的内涵可以概括为：思想上清正廉洁、工作中客观公正、业务上精益求精。会计职业道德履行的好坏是导致会计信息失真的关键，也是影响会计工作质量的关键。会计职业道德的内容主要包括以下几个方面：

（一）、爱岗敬业，提高技能

爱岗敬业是会计职业道德的基础。爱岗就是会计人员应该热爱自己的本职工作，安心于本职岗位，稳定、持久地在会计天地中耕耘，恪尽职守地做好本职工作；敬业就是会计人员应该充分认识本职工作在社会经济活动中的地位和作用，认识本职工作的社会意义和道德价值，具有会计职业的荣誉感和自豪感，以强烈的事业心、责任感从事会计工作。职业技能水平是会计人员职业道德水平的保证，从业人员必须具备一定的会计专业知识和技能，才能胜任会计工作。会计人员只有热爱其岗位，才能做好本职工作，不断学习提高专业技能才能发挥自身的潜力，更好的做好工作，更好的为社会贡献一份力量。我作为社区的一名会计，因以前会计方面知识系统的学习少，通过这两年的学习虽然有了不少的收获，在以后更要加强学习，努力提高技能。

（二）、熟悉法规、依法办事
会计人员在进行职业工作时必须严守职业纪律，遵循法律法规，并且必须熟悉财经法律、法规和国家统一的会计制度，做到在处理各项经济业务时知法依法、知章循章、把守关口，只有会计人员依法办事，保证会计信息合法、真实、准确、及时、完整，才能树立会计职业形象和人格尊严，同时要勇于抵制歪风邪气，同一切违法乱纪的行为做斗争。结合我现在的岗位，有时就会遇到领导不知道财经法规叫开绿灯的情况，如果我作为经办人也不清楚的话，就会造成集体资产的损失。

（三）、诚实守信、客观公正
诚实守信是做人的基本准则，是人们在古往今来的交往中产生出的最根本的道德规范，也是会计职业道德的精髓。中国现代会计学之父潘序伦先生认为“诚信”是会计职业道德的重要内容，江泽民同志指出“没有信用，就没有秩序，市场经济就不能健康发展”，朱镕基同志为北京国家会计学院题词“诚信为本，操守为重，坚持准则，不做假账”，这是对广大会计人员最基本的要求。会计人员应该站在客观公正的立场上不偏不倚，不受外力影响，如实的反映客观经济事项，提供真实可靠的会计信息。做好会计工作不仅要有过硬的技术本领，同时需要有诚实守信、客观公正的精神，否则就会把知识和技能用错了地方，甚至参与弄虚作假或者共同作弊。

（四）廉洁自律、坚持准则
作为整天与钱财打交道的会计人员，必须两袖清风，不取不义之财，做到面对金钱不眼红，只有首先做到自身廉洁，严格约束自己，才能要求别人廉洁，才能理直气壮地阻止或防止别人侵占集体利益，正确行使反映和监督的会计职责，保证各项经济活动正常进行。在发生道德冲突时，应坚持准则，维护国家利益、社会公众利益和保障正常的经济秩序。坚持准则则要求会计人员要熟悉准则、遵循准则、坚持准则、妥善解决道德冲突。所以对于我来说，还是要多看财经制度方面的书籍，随时为自己充电，只有这样才能做到廉洁自律，坚持准则。

二、会计职业道德的作用
会计职业道德的作用，主要体现在以下几个方面：

（一）、会计职业道德是实现会计目标的重要保证

从会计职业关系角度讲，会计目标应该为会计职业关系中的各个服务对象提供有用的会计信息，能否为这些对象及时提供相关的、可靠的会计信息，取决于会计从业者的专业技术水平及能否严格履行职业行为准则，如果会计人员故意或非故意地提供了不真实、不可靠的会计信息，就会使服务对象的决策失误，甚至导致社会经济秩序混乱。因此，会计职业道德规范约束着会计人员的职业行为，是实现会计目标的重要保证。

（二）、会计职业道德是规范会计行业的基础

会计行为是由内心信念来支配的，信念的善与恶将导致行为的的是与非。会计职业道德对会计的行为动机提出了相应的要求，如诚实守信、客观公正等，引导、规劝、约束会计人员树立正确的职业观念，建立良好的职业品行，从而达到规范会计行为的目的。

（三）、会计职业道德是对会计法律制度的重要补充

会计法律制度是对会计人员职业道德的最低要求，会计职业道德是对会计法律规范的重要补充，其作用是其他会计法律制度所不能代替的。例如，会计法律只能对会计人员不得违法的行为作出规定，但对他们如何爱岗敬业、提高技能、强化服务等不宜提出具体要求，但是，如果会计人员缺乏爱岗敬业的热情和态度，没有必要的职业技能和服务意识，则很难保证会计信息达到真实、完整的法定要求，很显然，会计职业道德可以对此起很重要的辅助和补充作用。

（四）、会计职业道德是会计人员提高素质的内在要求

社会的进步和发展，对会计人员的素质要求越来越高，会计职业道德是会计人员素质的重要体现。一个高素质的会计人员应当做到爱岗敬业、提高专业胜任能力，这不仅是会计职业道德的主要内容，也是会计人员应当遵循会计职业道德的可靠保证。

三、加强会计职业道德建设的基本途径

加强会计职业道德建设的基本途径有以下几个：

（一）、加强政治学习和职业道德教育，提高对会计职业道德建设重要性的认识，增强财会人员的使命感，提高思想觉悟。

财会人员不能只埋头于繁杂的日常事务中，要把自己的工作自觉融入改革的大潮，要视国家利益高于一切，严格遵守和执行国家制定的财经法规，依法办事，依法理财，一丝不苟地按财务制度办事，认真进行核算和管理，忠实履行账务监督职能，在抵制和纠正当前不正之风中发挥积极作用。同时对所服务的对象要做到文明礼貌、热情接待、周到服务。社区会计基本上都是属于兼职，因为平时其他日常业务也较多，极易出现思想麻痹，忽视个人的工作职责，不注意个人的服务态度。

（二）、建立监督机制，以法管财。

监督机制包括两个方面：一是会计监督，二是社会监督。会计监督是会计人员的执法行为，这主要是会计通过审查、报账、记账、核算、分析等会计程序，对在经济活动中发生的经济业务，依照国家的财经政策和法规，进行正确的核算和真实的反映。社会监督，一是由财政、税务、审计、监察等部门对会计人员遵守职业道德的情况经常进行检查、督促；二是由会计师事务所等社会中介机构对会计行业进行查验、评估；三是发动单位职工和其他社会成员对会计人员的职业道德进行监督；四是法律制裁，对于贪污腐败、违法乱纪、知情不举甚至同流合污等现象，除按规定予以一定的行政处罚外，严重的还可追究会计人员和相关人员的法律责任。社区财务就应当实行由居民和街道下监上管，让会计人员有危机意识，随时提醒自己不要犯错。

（三）、建立健全选拔和激励约束机制，提高会计人员业务素质。

任何财务活动，都要通过会计进行收支与核算，在方针政策和法规制度确定以后，会计工作质量的高低，会计人员的业务素质是重要决定因素。因此，要选择政治素质好、事业心强、具有会计知识和技能的人从事会计工作。四化建设需要大批高素质的合格会计人才，因此在日常的财务管理工作中，要对会计人员职业道德情况建立检查、考核、评价、奖罚制度，并与岗位资格、聘任专业职务、提职、晋级、精神与物质奖励等结合起来，促进会计人员严格遵守职业道德，提高工作质量和工作效率，有利于德才兼备的优秀人才脱颖而出。现在綦江社区的很多会计人员，都是简单的做做日常流水账，没有经过系统专业的培训，跟缺乏激励机制，没有学习的动力有很大的关系。
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