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我国上市公司内部控制信息披露分析

摘要  内部控制信息披露制度是缓解委托人与代理人之间冲突和企业管理当局解除受托责任的有效的制度设计之一。随着我国《企业业内部控制基本规范》、《企业内部控制配套指引》的相继发布, 我国上市公司内部控制信息已由自愿披露过渡到强制披露。本文以分析研究了内部控制信息披露的现状以及存在问题，并提出了相应对策，旨在不断改善我国上市公司内部控制信息披露。
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一． 我国上市公司内部控制信息披露存在的主要问题

   （一）质量不高    
     我国绝大多数上市公司都遵照《企业内部控制基本规范》的要求进行了内部控制信息披露，这说明，我国对上市公司内部控制信息的监管还是取得了一定的成效。但是，我国上市公司内部控制信息披露的质量有待提高，很多上市公司都没有对内部控制进行详细披露，只有少数几家上市公司在进行内部控制信息披露时提供了一些实质性的内容。

(二）不够规范

    大多数公司对内部控制信息披露的重要性认识不够，对于内部控制信息的披露也是敷衍了事，没有披露公司内部控制信息存在的缺陷，使得信息需求者很难从中获取有用的信息。披露的人员对内部控制信息的披露也只是简单的陈述，引用一下规范或指引的规定，并没有由给出独特的看法或提出有建设性的意见。调查的207家上市公司中，共有192家公司（92.75%）披露了内部控制信息，15家公司（7.25%）未披露相关信息。200家一般性上市公司中，有185家公司披露了内部控制信息，但都是简单的一句话，类似“本公司建立了较完善的内部控制”的语句。7家商业银行和证券公司都披露了内部控制信息，披露的内容含量比一般性上市公司较多。 
   （三）标准混乱

     即使在同一家证券交易所，我国上市公司内部控制信息披露的评价标准还是五花八门，存在很大的差异，由此使得上市公司的内部控制信息缺乏可比性。

   （四）注册会计师对内部控制信息披露的监管力度不够

    注册会计师作为证券市场上的经济警察，对于内部控制信息披露的监管不到位，从而使得上市公司披露的内部控制信息缺乏有力的保证。

二． 改进我国上市公司内部控制信息披露存在问题的建议   

（一）规范披露范围、内容和形式

证监会等相关部门应对内部控制信息披露的范围、内容和形式做出更进一步详细的规定，以此作为依据规范上市公司的披露行为，这样披露出的内控信息才能更便于信息使用者的使用。

1.明确披露方式。要求所有上市公司董事会在年度报告中披露有关内部控制的信息，同时要求监事会、独立董事或由独立董事组成的审计委员会对内部控制进行评价，并发表其评价意见。

2.明确内部控制的责任主体。董事和经理管理着公司的日常经营和运作，他们对企业的内部控制最为熟悉，最有资格对内部控住进行评估，而且他们的受托责任中也包括了要将内部控制的评估结果报告给投资者。公司治理与内部控制是紧密结合的，不能将二者机械的分离，因此可以将内部控制的责任落实到实际掌握公司权利的人身上，即董事会或管理当局。

  3.要求披露内容必须经过注册会计师的验证。管理当局提供的内部控制报告经过注册会计师的验证，不会过分增加注册会计师的成本和风险，却可以得到增加内部控制报告的可靠性以及信息披露的可信度的效果，符合成本效益原则。

笔者认为，对于内部控制信息披露的内容，至少应包括以下四个方面:第一，表明董事会和管理当局对内部控制的责任；第二，简要描述内部控制的主要方面:第三，说明企业的内部控制制度设计是否健全、执行是否有效，其中要包括内部控制是否有效的结论性意见，如果认为企业的内部控制在某些方面存在重大缺陷，应披露该重大缺陷，并专项说明拟采取的纠正措施，同时保证除了已披露的重大缺陷之外，不存在其他重大缺陷;第四，说明所依据的内部控制的标准或规则。

（2） 执行后的建议

         内部控制报告的建立和健全是一个长期的工作，不是一蹴而就的。虽然内部控制报告的提出会增加上市公司的成本，包括时间、人力和财力的投入，但是从战略的角度来看，好的遵从管理意味着经营得更好，内部控制报告所带来的改善经营效率和保护投资者利益的作用远远超越它本身。内部控制报告作为完善我国上市公司内部控制信息披露的一种方式，不仅仅是概念上的改变，更是一种从公司内部控制的角度来提高财务报告质量的新理念。
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