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浅谈会计管理

会计是经济管理的重要组成部分，在经济工作中处于十分重要的地位。当前，我们正在认真根据社会的发展，科技的进步，以及国家的调控等，在全面执行深化企业改革的方针。因此，各行各业都要切实的加强经营管理，严格执行财经纪律，努力提高经济效益，充分发挥会计在改革中的作用。会计与我们生活息息相关，没有系统的管理，难以充分发挥会计的作用。

会计管理工作与企业整体的管理工作是密不可分的，会计和审计对信息的披露工作是搞好公司管理的有效手段，在完善企业的治理结构和维持企业的高效运转中，会计管理工作的地位会越来越重要。每个企业都有一个庞大的管理系统，其中包括很多个子系统，而会计管理工作则衔接于各个子系统之中，因此必须处理好会计管理系统与其它各环节的关系，无论从那一个角度观察，财务会计管理作为一种价值管理方式已经渗透到了各个子系统之中，因此企业必须降低管理成本，通过对资金运动的合理组织，来促进企业的生产经营，从而提高经济效益。
　　一、在企业改革中会计未能充分发挥作用的原因
当前会计在企业改革中未能充分发挥作用，主要有以下表现：一时有的领导没有真正认识会计在企业改革发展中的地位和作用，不重视会计工作，不支持会计工作。二是少数群众认为，会计知识写写算算，只有领导才能开口拍板，因此，把会计工作和会计人员置于可有可无的地位。三是少数单位撤开会计，无视经济纪律，弄虚作假，挪用资金，甚至对坚持原则的会计进行打击报复，当今社会这类事情时有发生。四是不少单位会计制度不健全，账目混乱，数字不清，没有一个很好的管理。五是有的单位财会机构不健全，人员不足，后继乏人，业务水平低，不适应工作要求，对工作一知半解。

这些问题的存在阻碍了深化企业改革的过程，影响了企业改革实际效果。因此，必须采取多种方式的广泛宣传，改变那种不重视会计的现象，从多渠道，多方面下手，形成一种对会计的重视，从根本上运用形成会计管理经济的格局。

　　二、在改革中，发挥会计作用的构想 

1、 在企业改革中，会计要加强管理

  （1）加强财务计划管理。会计要对生产经营的布局、产量、利润、成本等指标和新产品的开发、技术改造措施分别进行测算、规划、在年度财务计划中安排实施，结合经济责任制进行全面考核，并使整个企业形成计划指标体系和信息的正向网络。同时，加强原始记录和数据统计工作，建立档案，制定综合计划程序表、综合统计程序表，使信息传递准确、及时。

  （2）加强定额管理。会计要对企业计划、材料定额、费用定额、资金定额进行核定，制定成本和结算价格，把费用、利润等指标分解到各个岗位，把生产、技术、质量、财务、物资、设备等方面的指标落实到个人，定期进行检查、考核，这样，才能提高经济效益，才能对会计的管理系统化。

  （3）加强资金管理。资金是整个企业运作的根本，加强资金的管理，就是固本保源！是企业得以生存和发展的血液，但是当前许多企业却存在资金短缺的问题，影响着企业的正常运转。会计管理就是对资金运动状况的调节和监督，是对企业资金的一项综合管理工作，通过加强对企业资金财务的管理，可以有效的提高企业资金的利用率，有利于企业最大限度的降低生产成本和费用，从而提高企业的经济效益。会计管理是对企业资金运动的计划和控制，其目标与企业发展目标一致，其最终价值还是要体现在使企业的利润最大化上，利润最大化的实现必须存在于有效的资金管理中，因此会计管理工作对企业生存的意义便可想而知了。 
  （4）加强费用管理。认真贯彻勤俭节约的方针，反对浪费。依靠会计和广大职工，加强费用管理与核算，做到少花钱，多办事，用最少的耗费，争取最大的经济效益。

2、 在企业改革中，要做到改变

  （1）改变会计单独算账为依靠群众当家理财。群众性经济核算是群众参加管理的一个重要方面，它能大大鼓舞群众的劳动热情和提高主人翁的责任感。因此，会计人员应知道和配合群众参加核算，参加管理，使群众知道单位的各项计划和定额，又知道单位的劳动实绩，并通过分析，发现问题，解决问题。从而促进生产的发展。

  （2）改变事后算账为事前事后相结合的算账方法。把“秋后算账”与“秋前算账”结合起来。会计要从过去的单一的事后算账转到事前预测方面来，要把企业计划、预测、分析、控制、决策、核算各个环节连接在一起，进行成本、销售、利润的核算，发现问题，及时解决，从而促进成本、利润计划的完成。会计每月对各项财务指标进行分析，写出全面分析报告，作为企业领导布置工作的重要内容。

  （3）改变财务论财务为改善管理，提高效益。在经营过程中，不能就会计论会计，要把会计转到改善经营管理，讲究生财、聚财、用财之道上来。要根据企业实际情况，结合上级下达的指标，详细计算好增收节支的账目，确保实现利润指标。

  （4）改变纵向核算为纵横并重的核算。这就要把会计工作渗入到供、产、销三个环节中去，要狠抓供应、销售部门的资金占用、费用开支、材料采购成本的核算。在纵的方面要日清月结；在横的方面要搞清楚来龙去脉。提高会计的管理。

  （5）改变信息的方法。随着计算机信息时代的发展，网络在社会各行业中的应用越来越普遍。网络环境为会计信息系统提供全方位的支持，网络会计在互联网的环境下对企业的各项交易和事项进行确认和计量，帮助企业实现财务与其他业务的协同，便利了企业资金的流动，排除了信息传递在空间上的限制，改变了以往获取和利用财务信息的单一方式，使得各种信息可以在综合处理后融入企业的信息管理系统中。经济交易中采用电子单据、电子货币或其他电子形式的交付手段时，无论业主身在何处，都可轻松的与各国各地的商品生产者和销售者进行交易，因此，企业内部各业务进程中产生的书面凭证均被电子凭证所代替。 
　　三、会计管理的结论　　

    随着社会主义市场经济的发展，财务会计管理已成为企业一项基本的经济管理项目，企业在不断的生产经营和发展的过程中，市场竞争力和现代化水平都有了很大的提高，企业的资金管理活动也随之越来越复杂，在企业的日常管理活动中也越来越重要。在现代企业作为市场主体的条件下，企业必须自主经营，自负盈亏，这就要求企业必须重视对资金的调动和运用，控制成本，增加利润，使投入的资本不断运动增值，使社会资源得到有效的利用，因此企业必须加强对财务的管理，重视会计管理方案的实施，加强对企业资金运动的管理。 
若要会计管理方案在企业中得到有效的推广和应用，就必须改善企业的外部环境和内部环境，深化经济体制和管理体制的改革，为企业营造一个公平的市场竞争环境，建立产权清晰、政府与企业分权的现代化管理体制，为会计管理方案的应用创造良好的环境；提高企业经营者对实施方案的重视，慎重对待会计人员的应聘工作，要求会计管理人员具有较高的综合素质，加强对会计人员的培养，提高会计管理人员的素质。 
　　综合所述，在现代企业中，会计管理工作作为企业的一项基本活动，要全盘考虑，统筹兼顾各个环节，把价值管理的观念落实到企业的每个人和每个环节，虽然目前的管理工作已经得到初步的深入，也取得了很大的成效，但还远远不够，还需要不断的结合实践，不断的改革和深入，为企业的健康快速发展以及企业的社会效益努力。
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