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上市公司盈余管理研究

[摘要] 在我国的证劵市场的发展过程中，上市公司的盈余管理现象普遍存在。盈余管理是管理层运用会计方法或者安排真实交易来改变财务报告，以误导利益相关者对公司业绩的理解或影响以盈余为基础合约的行为。
盈余管理本身是一种合法行为，但由于我国证劵市场仍欠发达，盈余管理的负面作用远远大于其正面作用。随着我国资本市场的日渐发展和上市公司的大量涌现，上市公司的盈余管理问题逐渐凸显。在正常的经营管理活动不能实现预期目标的情况下，盈余管理便成为上市公司扭亏为盈的一条捷径，成为我国上市公司财务报表信息失真的重要原因之一。为此，积极采取相应的措施加以规范，以尽可能减少其负面影响实为当务之急。
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  一，上市公司盈余管理的现状和手段分析
  近年来，随着我国资本市场的发展和上市公司的大量涌现，盈余管理日益受到理论界和实务界的关注。但是盈余管理的度难以把握，就我国的目前现状而言，往往突破了合法的界限，负面作用远远大于正面作用。失真的会计信息，不仅对投资者，债权人等外部信息使用者的利益有危害，对整个社会资源的优化配置和资本市场的运作也有不利影响，扰乱了证劵市场的正常秩序，因而对盈余管理进行研究治理非常必要。

  1，运用会计准则操作盈余管理

  从会计准则制定者的本意上讲，设计会计准则是为了追求会计信息的相关性和可靠性，反对任意提供甚至操纵会计信息的行为，为公司提供一种生成会计信息的成本相对低廉且可信的手段，会计准则作为一种规范，它是建立在一系列会计假设，概念，原则，确认与计量方法上的。受时间，内容，执行和监督等诸多方面均存在不足和局限性。这些不足和局限性正好迎合了盈余管理寻求合法外衣的需求，成为盈余管理的理想的操纵手段，会计准则存在技术上的局限，会计准则的滞后性和调和性和会计准则执行监督的不完善性被企业管理当局当做蓄意操纵利润的最好借口和工具加以利用是非法的，但由于其打着会计准则的合法幌子，一般较难被察觉，所以极具有欺骗性，而且由于其察觉难，受制裁少，成本低，收益高，因而模仿效应极强，在公司，企业中普遍存在，对整个会计信息质量及经济的健康发展危害性很大。

  2，运用关联交易进行盈余管理

  关联交易的产生，最初在于支持上市公司，它能够有效的满足企业潜在的经济需要，降低企业的交易成本和经营风险。可中国的经济制度，法制体系，企业结构导致上市公司发生大规模的关联交易行为。关联交易作为上市公司与关联方之间发生的转移资源或义务的事项，具有交易主体的复杂性，交易方式的多样性和交易的隐蔽性等特征，这些特征使得关联交易成为上市公司进行盈余管理隐蔽而且实用的手段。而由于管理层报酬契约和企业债务契约对会计盈余的依赖性，以及管理层与企业外部人员的沟通阻滞，管理层为了谋取私人利益，通过关联交易这一手段进行盈余管理的动机可能更为强烈。

  3 通过资产重组调整盈余

  资产重组是企业为优化资产结构，完成产业调整，实现战略转移等目的资产置换或股权转让等行为。可分为股份转让，资产置换，对外收购兼并，对外转让资产等。这些经济行为的实质在于利用交易时间差，在会计年度结束前进行重大的资产卖卖，确认暴利，或者在上市公司和非上市公司的关联企业中进行‘垃圾换黄金’的不等价交换，讲企业外部巨额利润注入企业内部，以及将亏损输出企业，实现利润转移。

  二，上市公司盈余管理的原因分析

  1，会计信息的不对称是盈余管理的根本原因。所有权和经营权分离是现代企业的根本特征，此两权分离使得企业管理当局与各利益相关者之间的客观上存在着沟通摩擦。同时，由于会计信息的不对称和监督成本的存在，委托人对会计利润进行调节往往也不容易也不可能。

  2，会计准则和制度的不完善。会计准则与制度本身的局限性导致不可能对所有情况和问题作出规定。如果不可能对本来就具有非精确性的数据作生硬的量化规定，就决定了准则，制度本身不可能十全十美。。会计准则和制度的灵活性与滞后性，往往落后于实践的发展和经济行为的创新，企业管理当局可以利用准则制定的滞后性对会计事项作出对自身有利的估计或判断。

  3，公司滥用会计政策会计政策和会计估计

  由于会计政策和估计存在可选择性，中间有大量的职业判断的弹性空间。可能因为掌握信息不全面，或赖以判断的基础发生变化，或做出判断的会计人员经验不足，从而导致会计估计与发生的事实出入较大，即会计估计不当，但更可怕的是被一些公司作为调节的利润的工具。

另外。中国会计准则和市场环境有其独特性，上市公司，管理层，投资者都还出于不成熟的阶段，上市公司有太多滥用会计估计的动机，这些都为公司进行盈余管理提供了条件。
三，规范上市公司盈余管理的对策

  1，不断完善会计准则，完善相关的法律法规

  建立健全的法律体系是保障市场运行的前提和条件。一方面，要不断的以《会计法》为中心的会计法规体系。增加会计法规的实施细则及相应的配套措施，是会计法规具有可操作性。另一方面，做到执法必严，违法必究。

  2，完善企业内部会计信息质量体系

  在企业会计信息生成的各个环节，各个岗位建立责任制，明确企业负责人，会计机构责任人和会计人员在会计产品质量管理中的任务，职责，要求和权力。企业经营者必须代表企业对会计产品的质量特征和特性负责，应当对本企业的财务报告的真实性，完善性负责。保证会计机构和会计人员依法履行职责，会计部门负责人应对会计信息生成质量负具体的全面的责任。会计人员必须严格按规范要求办事，自觉地进行质量控制，认真做好自检互检的工作。

  3，完善企业的外部监督系统

  企业的外部监督系统主要包括国家和社会监督。国家监督是指财政，审计和税务机关的监督。社会监督是指会计师事务所审计监督。为了有效制止和防范会计信息失真，应当充分的发挥外部监督体系的作用，一方面，财政，审计和税务机关应当定期或不定期的对企业会计报表进行抽查或普查。对企业的盈余管理进行必要的处理，追究有关人员的责任，另一方面，提高会计师事务所在防范盈余管理中的重要作用，确保注册会计师审计的程序规范，科学合理，真正起到对会计工作和会计信息的社会评价，提高会计信息的质量，减少企业的盈余管理行为。

  盈余管理的背景和诱因是复杂的，只要盈余指标在社会生活还有其地位和作用，上市公司处于形形色色动机的盈余管理的脚步就不可能完全停止，只要会计准则与企业盈余的确认，计量，记录和报告存在联系，企业管理当局借用会计准则为其盈余管理服务就不会中断。这应是我们认识和对待盈余管理以及其与会计准则的正确思想态度。当务之急是必须从法律环境，监管机制，公司治理结构，资本市场监管以及队伍素质等多方面入手，解决好诸如法律法规不健全，公司治理结构缺陷，内部人控制严重，会计市场竞争失序，市场监管弱化，执法不严，赏罚不力以及会计，审计，市场监管和司法队伍整体素质不高等突出问题，切实优化会计准则执行环境，增强预见性，争取新形势下的盈余管理治理的主动权，提高治理效率和效果。

  盈余管理的治理，既不要寄希望于寻找一剂绝对的良方和猛药而让盈余管理在一夜之间绝迹于世，也不能听之任之，放任自流，既要与时俱进，开拓创新，又要摆正心态，脚踏实地，不急不躁，处理好各种关系，自足现在，着眼长远，做好打持久战的思想准备。
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