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关于学习会计专业的学习心得

一、对财务会计的理解

财务会计指通过对企业已经完成的资金运动全面系统的核算与监督，以为外部与企业有经济利害关系的投资人、债权人和政府有关部门提供企业的财务状况与盈利能力等经济信息为主要目标而进行的经济管理活动。财务会计对外提供的信息反映了企业与投资者、债权人等有关方面的利益关系，受到这些信息使用者的普遍关注；他们往往要以财务会计提供的会计信息为主要依据，作出有关经济决策。财务会计是现代企业的一项重要的基础性工作，通过一系列会计程序，提供决策有用的信息，提高企业经济效益，服务于市场经济的健康有序发展。
二、对远程的会计

会计是一项专业性较强、要求比较高的管理工作。近年来，随着社会经济的高度发展和科学技术的进步，我国的会计国际化进程明显加快，并且取得了一定得成绩。但是在真正的意义上还没形成会计应用体系。这次的远程学习，学校在专业的设计上充分考虑了社会对人才需求变化的影响，注重学生的实质操作能力以及培养，学校在日常的的教学里也兼顾了基础和核心的专业课，在教学过程中注重实际，社会调查，模拟实习，还在教学中注重于各种各样的资格考试接轨，让学生们考取更多相关专证，例如学生们可以在校时间可以报考参加注册怀集师，审计师等等的资格考试，为以后出来社会有好的证书，充分为学生们考虑。

三、会计学习的心得

在还没真正学习会计的时候，我相信有许多的同学和我一样至于感性的认识，尽管它与我们的日常生活有着密切的关系，甚至有些同学已经和会计打过交道或许已经阅读过会计报表。经常听社会上的工作人事说，女孩子学习会计好，到时候考一个会计证，去到那家公司都会有份工作给你做的，当时的我觉得会计这个专业是多么有趣，应该不难，不然怎么那么多人去学习这个专业，而且这个专业是多么的好。可是当我正真接触到这个专业的时候，我发现我爱上了它。

对于《会计学基础》这门课程的学习已经完全结束了，可以真正的学习才刚刚开始，出来社会磨练是一个很好的机会和平台。这门科目就像一盏明灯，也像一个书本中的一个引言，她向我们展示了会计学科的“概貌”。

会计作为经济管理的重要组成部分，是适应现社会生产和管理的需要不断在完善与发展。在社会生产中，会计一方面对生产过程中的人力物力的消耗量及劳动产品的数量进行纪律，计算；在另一方面则要对生产过程中的耗费和劳动成果进行分析，控制和审核，以促使人们节约劳动耗费，提高经济效益。正因为在社会生产中人们发现到提高经济效益的重要性，客观上就需要一种以经济数据记录，计算，分析，控制，审核为中心的经济管理工作。

聊到学习会计学，这是一门实践性很强的学科。在我们学习第一掌的时候，我以为学习它的一些定义，背背含义就可以聊，可是在相继学习地三章的时候，我发现学习会计并没有想象中那么的简单，想要学好这一门课，要在理解的基础上做出严密的分析。特别是在学习第三章的向我们介绍供应过程，生产过程，销售过程的核算的财务成果的核算，资金退出企业的核算中涉及到的各个账户的适用范围是绝不能只理解表面的意思，而是要结合实质的知识来准确的分析每一个细节。

在一个学期下来的学习中我发现，会计真的是实践性很强的学科，以前总以为知道大概意思就可以去应用了，但这样是很难达到学习的要求。会计的技术性也是很强的，主要阐述会计核算的基本方法。所以对于学习会计，要按照教材的章节顺序，只有弄懂每一个方法，掌握他们之间的联系体系。对于具体的业务处理，账簿组织，账表结构以及有关数字的，都要细致地了解和掌握，不能嫌琐碎，不能烦躁，必须要踏踏实实地学。例如，当购入材料验收入库注明后，才能计入物质采购。再如，我们在确定费用是管理费用还是制造费用时，意思那个要认清是公司内部发生的，还是车间发生的。像这样对于我们这些初学者来说，呵多知识都是第一次接触，学习起来有点难度，不过认真对待任何事情都可以去学会的，虽然有时候会有想放弃的念头，可是我又没有理由去放弃。诚然，困难时不能否认的，但只有正确的学习方法和良好的学习态度，那么学习好会计离我们不远了，天道酬勤！

还记得我在学习第一章的时候，总是在抱怨怎么又那么多的定义要背，想大概了解一下就可以了，不用记死我脑袋里，这只不过是简单的定义，可是发现，会计学不但重的是实践，也是种理论的，它主要阐述会计核算的原理，包括会计的的基本原理和会计的核算方法原理。因此，学习会计一定要从原理的角度去理解和分析，例如，学习各种会计的核算方法时，不能就法论法，要理解其理论和依据，既要学会怎么样做做，有要弄懂为什么，原理是什么。要防止钻入具体的业务处理中，而又忽略对原理的学习。教材中在阐述会计核算原理和各种核算方法时多配以实例，这样使我们通过实例更好地理解和掌握原理，并学会运用。它还要求我们善于将总论中阐述的会计核算的基本理论与后面阐述的会计核算具体方法的运用结合起来学习，融会贯通，以求得对课程内容更好的理解和掌握，达到为学习后续的专业会计课程打好基础的目的。 
    对于学习会计这门课，从一开始我就有了要学好它的决定，知道会计是一门有趣的门课，也是一门让每个学子都害怕的学科，让我体会到学习中的艰苦，艰苦中的收获，快乐，也磨练了我们的意志。趁着还年轻，应该努力学习，认真地活着，不该浪费一分一秒，这样才可以为以后的工作加大成功的筹码。“世上没难事，只怕有心人”。努力向前冲，尽心去做好每一件事。

会计是实践性很强的一门学科，经过这三年的学习，我对会计更加的了解，在掌握一定会计基础的前提下，为了进一步巩固我所学习到的理论知识，讲理论与实践有机的结合起来。本人在2013年7月份在一所会计所实习，以下就是我学习的心得和体会：

通过在会计所的实习，我对会计的基本流程以及步骤，具体操作——包括了解借贷账户的记账规则，掌握登记账户以编制会计分录的操作，原始凭证填制和审核的操作以及根据原始凭证判断填制记账凭证的方法。这一次 的会计实践队我对会计有了更深的认识并从实质上学习到了会计，并可以运用到实践上，对我的会计的基本操作技能有了大大提升。

在我将来进入社会工作打下坚实的基础，是我这次实习的主要目的。我认真学习该公司的会计流程，并且从真正的课本中走到现实中来，在细致了解了公司的会计工作的全部流程，掌握了财务的实质操作，实习的期间我努力将自已在学习到的理论知识向实践发面转化，尽力做到理论与实践相结合，在实习的期间我虚心向学，遵守公司的工作守则纪律，不迟到，不早退，认真完成领导安排的任务。在还没在正式的会计所实践的我，一直以来认为自已的会计理论知识很扎实，就像所有的工作一样，掌握了规律，就可以一切顺利，包一个准，可经过这一次的实习后，才发现 ，我所了解会计，所学习到会计知识真的是大巫见小巫。会计其实更讲究的是它的实践性和实际的操作性。对于书本上的知识似乎是纸上谈兵，假如真讲这些理论性极强的东西搬出来实际应用，那真的是无从下手。刚开始工作的那几天，我还真不习惯，才做了三天，有点力不从心了，心情也糟糕透，烦躁，然而会计最大的忌讳就是烦躁，必须认真对待每一个数据。所以在刚开始的那几天，错误百出！感到欣慰的带我的老会计胡姐的悉心指导和教诲，这才使我慢慢进入状态。

经过几天的实践性的操作，我的速度和准确度上都提高了不少，对于会计上的各个科目有了更加深刻的了解，可以帮助到我在课堂上学习的知识理论结合在一起并将以应用。不管怎样课本上的知识都是最基础的知识，现实情况怎样变化，都要捉住最基本的就可以布标应万变，现今有不少的大学生都感觉上课堂上学习的知识在实习的时候用不上，感到挫败，灰心，可是以我的观点，我觉得要是没有了最基本的基础知识，没有书本的知识做铺垫，当你遇到知识性问题的时候又可以拿什么来应付呢。经过了这两个月的实习，学习的时间虽然很短，可是我学习到了一个更重要的知识，也是在学校里比较难了解的。就是人与让你之间的相处，你出来工作与同事们的相处，在学校与老师同学的相处，在家里与家人的相处，相信人际是现在社会不可缺少的一门必修课，这也是对于应届毕业生出来工作的一大难题，于是我在实习的过程中有意观察下级是如何与上级领导相处的，而上级的前辈们又是如何与员工们相处的，我自已也是虚心向前辈们请教，使的这两个月的学习更加有意义。这次的实习为我深入社会，体验到了生活提供难得的机会，让我们在实际的社会中感受生活带给我们的乐趣，对社会生存中应有的生存能力有所了解与学习。我也利用了这次难得机会 ，我努力工作，严格要求自已，虚心向相关的工作人员请教，认真学习会计理论，学习会计法律，法规的相关知识，利用空余的时间认真学习一些课本以为的知识，掌握一些基本的会计技能。这次的实习让我意识到以后应该学习更多，加剧了我的紧迫感，更加认真对待每一份工作，学习会计的精髓。
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