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财务会计专业学习心得体会
财务会计指通过对企业已经完成的资金运动全面系统的核算与监督，以为外部与企业有经济厉害关系的投资人、债权人和政府有关部门提供企业的财务状况与盈利能力等经济信息为主要目标而进行的经济管理活动。

财务会计是现代企业的一项重要的基础工作，由于投资者关注的事企业价值的创造和增加，而企业价值是由未来自由现金流量和必要报酬率决定的，财务会计通过一系列会计程序，用现金流量和盈利两个会计信息为管理提供决策有用的信息，所以财务会计学是侧重于决策时对技术与方法的应用。

一、要学习好财务会计学，我觉得可以从以下几个方面考虑

（一）财务会计学作为一门操作性较强的学科、每一笔会计业务处理和会计方法的选择都离不开基本理论的指导。为此，要求我们首先熟练基本会计准则，正确理解会计核算的一般原则，并在每一会计业务处理时遵循一般的要求。

（二）财务会计学的学习，必须力求总结和应用相关技巧，使之更加便于理解和掌握。学习时应充分利用知识的关联性，通过分析实质，找出核心要点。所谓核心要点，就是相关知识的相同点和区别点。在财务会计学中，财产物资的报废业务、批发企业和零售企业有关业务的核算和现金流量表的编制等内容。

（三）通常可以利用财务处理程序图，使复杂的问题变得简单，如在学习委托加工物资、包装物出租出借、低值易耗品的报废、固定资产出售、报废、毁损　、短期借款以及长期借款等，利用财务处理程序图的方法进行描述，即可清晰的核算程序。

二、在学习《基础会计》时主要学习了会计的基本原理

如资金的平衡原理：收入-费用=利润；资产=负债+所有者权益+（收入-费用）；会计科目和会计账户的设置以及复式记账法等。

财务会计的学习就是在以上的基础上进行的。通过学习我们知道企业财务会计的目标主要是以对外提供财务报告的形式满足有关方面的决策对企业会计信息的需求。要实现目标，关键是保证财务报告的质量，因此需要有专门的会计规范。

以前我们日常的生活中就知道有会计和出纳这样的职业，也在银行遇到过这类人拿着一大笔钱在银行办理业务。可是，只有在学习了财务会计之后我们才懂得了他们工作的艰辛以及要求的严格。比如，现金的使用范围、库存现金的限额、现金的日常收支管理和账目管理都有国务院统一规定的标准。而企业在开立账户方面，也有严格的要求，就其用途，把它们分为基本存款户、一般存款户、临时存款户和专用存款户等。

对应收账款的学习  

　应收账款是企业因对外销售商品、产品、提供劳务等经营活动而向客户收取的款项；它是指应在1年内收回事务短期债权。

（一）我们要掌握它的计价，因为很多业务员德问题就是出现在这里。我们都知道在企业交易过程中经常会涉及到折扣问题。折扣分为商业折扣和现金折扣两种。商业折扣是指对商品价的价格给予一定的折扣，实际上市对商品报价进行的折扣；现金折扣则是指销货企业为了鼓励客户在一定期间内早日偿还货款，对销售价格给予一定的比率扣减。

（三）我们学习了应收账款坏账的处理。企业的应收账款可能由于各种原因不能收回，这些不能收回的账款称为坏账，由于坏账而发生的损失或坏账费用。根据我国会计准则规定，它通过“资产减值损失”科目进行核算，核算的方法有直接转销和备抵法。

（三）对固定资产折旧的技术

固定资产折旧是指固定资产由于损耗而减少的价值。它分为有形资产损耗和无形资产损耗两种。在财务报表中，这个科目是值得特别关注的，因为这里涉及到折旧年限的问题，加之折旧方法又分为直线法和加速折旧法。

（四）关于企业的无形资产

无形资产是指企业拥有或者控制的没有实物形态，且为企业带来多少经济利益具有较大不确定性的经济资源。按其反映的经济内容可以分为专利权、商标权、著作权、土地使用权和特许权等。以前，我们没有专利这个概念，特别是知识产权的侵害问题的严重；企业也不重视专利，我国企业也认识到了高新科技的重要性。

三、财务科技处理在工作中实践

（一）认识财务报表

企业财务报表也称会计报表，是指企业对外提供的、以日常会计核算资料为主要依据，反映企业某一特定日期财务状况和某一会计期间经营成果、现金流量的文件。从时间上分为年报、半年吧报、季报和月报；从内容上分为资产负债表、利润表、现金流量表、所有者权益和附注。企业编制财务报表具有重要作用。

（二）所谓“虚假财务报告”

“虚假财务报告”是指财务报告中所揭示的财务会计存在严重或财务报告的揭露存在重大遗漏。

（三）财务报表的分析

看财务报表不能孤立的去看报表上所列示的各类项目的金额，而是要横向与纵向的比较分析来区分企业的优劣。我们要通过对比企业过去的业绩、行业先进水平来判断企业业绩的好坏。

总之，通过学习财务会计学，我对企业的经营管理有了更深的认识。比如，我认识到了成本控制的重要性及控制方法，学习了财务会计学后，使我认识到了自己很多方面的不足，我会再接再厉。争取为进一步深造和以后的工作积累全面的知识，同时掌握更多的会计技能。


本文版权归原作者，内容仅供参考，如需原创论文和发表职称论文请联系QQ17304545 微信：17304545  微信：LUNWEN668

