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关于学习会计学原理课程的心得体会

会计作为经济管理的重要组成部分，是适应社会生产的发展和管理需要而不断发展和完善的。在社会生产中，会计一方面对生产过程中的人力、物力的消耗及劳动产品的数量进行记录、计算;另一方面则要对生产过程中的耗费和劳动成果进行分析、控制和审核，以促使人们节约劳动耗费，提高经济效益。正是因为在社会生产中人们很早就注意到提高经济效益的重要性，客观上就需要有一种以经济数据的记录、计算、分析、控制、审核为中心的经济管理工作。

一、学习会计学原理的意义

要说管理学把我们带入一个概括的宏观的世界，那么会计学就把我们带入了管理的一个微观世界，让我们感受到这些知识是在用细微的力量影响一个企业。人类社会生存和发展都离不开的物质，并且他们最关心的是以最小的耗费取得最大的物资财富，这也就是让会计学产生有了充足的理由。同时我们也慢慢认识到会计学发展史的内涵决不亚于任何一门学科的历史，它展现了人类用聪明才智创造了最有价值的经济事物。经济世界有多大，会计学就有多大。当我们接触了这门课程后，就会清楚的发现会计和国家发展是相辅相成的，退一步来说，企业自始至终也要依赖于会计。当前，伴随着经济全球一体化的发展，高科技的日新月异，并不会遗忘会计，相反会计将成为全球性经济管理工作的重要方面，同时也必将在会计学国际协调工作中，在治理整顿全球性经济秩序中，发挥越来越重要的作用。学习这门课程的重要性在生活中的每个角落都会被显示出来。

二、学习会计学的主要收获
说到学习会计学，这绝对是一项不容马虎的过程。在我们刚学习该课程的第一章时，大家都以为学习它不过就是背背定义就可以了，可在相继学习后，我发现其实不然，要想学好这门课，要在理解的基础上做出严密的分析。特别在讲到供应过程、生产过程、销售过程的核算和财务成果的核算工、资金退出企业的核算中涉及到的各个账户的适用范围是决不能只理解表面意思，而要结合前面的知识来准确地认识每个细节。

通过这学期的学习我发现，会计学是一个细节致命的学科，以前总是觉得只要大概知道意思就可以了，但这样的确很难达到学习要求的。因为它是一门技术很强的课程，主要阐述会计核算的基本业务方法。所以对于它的学习，要按教材章节顺序，循循序渐进地进行，只有弄懂了每一种方法，才能掌握方法之间的联系，才能掌握整个方法体系。对于具体业务的账务处理、账簿组织、账表结构以及有关数字的来龙去脉，都要细致地了解和掌握，不能嫌琐碎，不能烦躁，必须要踏踏实实地学。例如，我们在确定费用是管理费用还是制造费用时，一定要认清是厂部发生的还是车间发生的，再如，只有当购入材料验收入库注明后，才能记入物资采购。而这样特别对我这些初学者来说，许多内容、概念都是第一次接触，所以学习具有一定的难度，有些同学在学了一些内容后，就有了放弃的想法，还有些人产生了畏惧心里。困难不能否认，但还要有了正确的学习方法和积极的学习态度，最后加上勤奋，那样必然会赢来成功的曙光。

还记得在学习第一章时，总在抱怨为什么有这么多定义要记，就想应付一下了事，反正重点在后面，但会计学也是重理论的，它主要是阐述会计核算的原理，包括会计的基本理论和会计核算方法的原理。因此，学习时一定要从会计学原理的角度理解和掌握课程内容。例如，学习各种会计、核算方法时，不能就方法论方法，要理解其理论方法，要理解其理论依据，既要学会应当怎么做，又要弄懂为什么要这样做。要防止着重具体业务处理，而忽略对其原理的学习。教材中在阐述会计核算原理和各种核算方法时多配以实例，这样使我通过实例更好地理解和掌握原理，并学会运用，达到为学习后续的专业会计课程打好基础的目的。

许多人在学习会计学原理之后觉得死板，可我还要说自从学了会计学原理后，知道活学活用才是实质。所谓活学活用，是指对课程内容不要理解过死，如借贷记账法下的账户结构、账户分类等。具体来说如我们作每一笔会计分录，并不是说就一成不变，而是要定期调整所用账户的记录，使各账户能正确反映实际情况，而在调整时，要用权责发生制。当然活学活用的基础是吃透原理，因为只有弄懂了原理，才能举一反三：只有掌握会计学的原理，才能根据具体情况运用会计核算方法，发挥会计的职能作用，以求得对课程内容更好的理解和掌握。

三、学习会计学的感受

通过会计学原理的的学习，使我进一步体会到了会计在经济生活中的重要作用。通过学习这门课，使我从理论上对会计有了更多的认识。通过对会计学原理逐步系统学习，使自己了解会计要素分类等一些内容以及会计核算的基本原理。学习会计学有时我会觉得很枯燥，记不完的定义，还得挖掘其中的内涵。一般来说，学习基础原理课都不容易，打好基础就为以后学习专业课夯实基础。我的感觉用受益匪浅这个词来概括是毫不夸张的。
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