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关于学习财务会计的心得体会 
我是一名财务工作者，在朋友的介绍下，我进入了北京师范大学网络教育的远程教育学习当中。通过两年的学习让我深刻的进一步了解财务工作的重要性和繁琐性。

财务会计是一门实务操作性很强的学科，作为一名在岗工作的财务人员，我十分珍惜这次难得的学习机会，一直以“一专多能，全面发展”严格要求自己，通过两年的努力学习，使自己无论是在思想，还是在学习等方面都取得了质的飞跃。

在政治思想方面：本人积极要求进步，拥护党的路线、方针、政策，遵纪守法，廉洁自律，具有良好的社会公共道德和职业道德;有较强的集体荣誉感及团队协作精神，能尊敬师长、团结同学、助人为乐。平时注重加强政治思想学习，认真学习邓小平理论、xx“三个代表”重要思想和党的十六大报告，以及有关财经方针、政策和财务会计法规、制度，提高了自己的政策水平及明确是非的能力。

　在业务知识和能力方面：热爱本专业并投入了极大的热情，通过扎实学习《基础会计学》、《成本会计》、《财务会计》、《管理会计》等各门课程，我系统地掌握了本专业所必需的基本理论、基本知识、技能和方法，在此基础上，结合专业特点及工作实际，加强了会计、计算机应用能力的锻炼，能熟练将win98操作系统灵活运用到财务办公中编辑文档,制表等，为更好地从事财务工作，提高工作效率及质量打下了坚实的基础。为此在学习当中我体会到了以下几点：

一、树立正确的学习观是保证学习成功的关键

只有游历世界，才会知道世界有多大，只有经过学习，才知道自己要学的太多。二年多来，通过上网学习，让我进一步掌握了信息技术等有关基础知识及其应用，虽然不是面对面教学，但我依然觉得很充实。因为我在这轻松的学习氛围中学到了必须掌握的知识和技能。远程学习与学校学习有所不同，它是完全考自主自觉的一种学习方式。我认为要取得一个好成绩，必须有端正的学习目的。为了是自己综合素质得到提高，也为了自己不被社会所淘汰，我一直摸索着不断创新，不断学习来充实自己。为了进一步提高自己，所以我选择了北京师范大学网络教育学院的网络教育学习形式。

二、良好的习惯是学习的保证

网络教育可以自主支配时间。在工作和生活的各种压力面前，我们很难保证每天有固定的时间参加业务学习，而网络教育恰恰在这方面给我们提供了方便，可以让我们根据自己的业余时间合理的安排学习时间，完全不受时间限制，更好地提高自己的业务素质。从人才培养上讲，远程教育资源因为在教学、管理、学习方式等教学环节上与一般教学不同，从过去以课堂教学内容、教材、教师经验等为主的课堂教学转变为一种包括各种网上课件，充分利用网络资源优势，能够达到应有的质量和效益。学习过程中的疑问可以得到老师的全面解答，由于参加的是学前教育，因此我尽力掌握这种新型的学习方式。开放教育的面授是指导性的，而且进度很快，如果全靠指导老师单方面指导是远远不够的，这就要求我们必须充分利用各种辅助课件，把自己在平时中遇到的困难通过上网查询相关内容、发送电子邮件在网上与老师、同学们对学习内容进行相互交流，掌握最新的学习动态，对于象我们这样的上班一族来说，学习的时间分配更容易把握。但在二年多的学习过程中，我基本坚持了每天晚上上网，查看相关学习信息和课程内容，集中在星期六和星期日处理网上作业。即使有时时间来不及，也会在空余时间补上，习惯形成以后，我觉得生活中充实多了。学习也容易得多。

三、知识水平和能力双提高

二年多的学习我学到了许多专业知识，同时能力也得到了极大的提高。首先是自学能力：学前教育学习当中主要是依靠自学，由于我们主要是利用业余时间进行系统的学习，这就要求我们对所学知识进行自学，将自学中遇到的问题在系统学习时集中提问，老师集中答疑，这二年多来充分地锻炼了自己的自学能力。自学能力提高不仅体现在北京师范大学的网络教育的学习中，在工作中也充分体现了这一点，以前对业务知识的文字性文件总是不知其所云，通过远程学习之后，能够充分理解其中意思，从而也提高了自己的工作质量，为自己今后的工作打下了扎实的基础。其次是业务水平，从课程中学到了许多从事会计工作的专业知识和方法，掌握了最新的法律法规，从而运用的工作中，所以工作上越来越轻松，在工作上既有了方法，也有理论上的支撑。我更觉得，如果我们从事的工作，不及时更新自己的知识，那我们自己就一定会被时代所淘汰。

通过两年财务会计专业的学习，我不仅在思想境界、知识结构和业务水平方面得到了极大的提高，而且培养了我一定的自学能力、创新能力和团体合作精神。在这将挥手告别学校的时候，我将以饱满的热情、坚定的信心、更好地将所学知识运用到工作中，发挥财务会计在经营管理中的积极作用，为企业健康、快速发展作贡献。
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