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关于学习网络学习的心得体会

随着社会的进步，人渴望知识的欲望也越来越强。因为种种原因很多人都没有圆大学的梦，早早的步入社会，但是现实是残酷的，职业的门槛也是在一天天的提高，为了生活、为了梦想我们不得不去提高自己，这网络教育正好给了我们这样一个很好的平台，让我们这些没有机会上大学的人看到了人生的希望。我从小就梦想自己长大以后能当一名老师，应为种种原因没有完成梦想，但梦想一直都在我的心理生根发芽，通过学习我当上了幼儿教师，这也跟我平时的努力分不开。在我心中教育是一种高尚的职业，大家对教育这一行都充满期待，我也是，孩子们的不断需求，促使我不断的去学习去发现，从而通过不断提高自己的专业水平来达到满足孩子的好奇心。同样“我”作为一个需求者，在经过各方面的思考，筛选、我选择了北京师范大学网络教育管理这门专业，网络教育非常的灵活、方便，让我们随时随地不受地区、时间与空间的限制，更快捷、地接受更多的新知识，寻找属于自己的人生目标，实现人生价值。在学习这段时间通过网络老师、同学、朋友、家人的帮助，我学到许多，取得较好的成绩，就是因为我亲身体验，所以对网络教育有了深刻的认识、下面是我总结的几点好处如下：

一、国家承认的教育文凭

大家在选择选择读这个最担心的就是，这个学校，专业、毕业证合不合格，国家承不承认。如果是在一些不正规的学校就读，可能不会被承认，因为这个学校的本身就没有教育的资格。但在正规的学校像（北师大远程等等）这种有影响力的学校经过我的调查与见识，网络教育与普通全日制一样，都要进行电子注册，毕业证书是国家承认的。我有很多的同事就在北师大顺利拿到毕业证，所获得学位与普通全日制具有同等效力，但如果不是在正规的学校就读，取得的文凭国家是不承认的，毕业证可以在网上验证查真假。 

二、职人员学习的最佳途径 　

1、学员没有门槛

因为以前的各种原因，我们很多人因为各种因素没有进如意的大学，导致我们早早的参加工作，但是如今的社会没有文凭是不行的，工作的需求，文凭的重要性，知识的可靠性大家可想而知都是有目共睹。所以就当前社会发展的态势看，知识更新的速度越来越快，导致在职人员的工作压力加大，生活节奏加快，加上现在多数在职人员没有时间去学校接受教育，而大家又普遍有较强的求知欲，想通过各种途径为自己“充电”，选择网络教育是最方便的。不管你现在是什么学历，只要你有一颗上进的心就可以进行网络上学习。
2、提高就业机会

现在的文凭对就业来说是起到非常重要的作用，这关系到加薪、升职等机会。但是很多人没有，这门槛就进不去，就会失去进升的机会，只有通过学习才能获得这机会。从新回到学校对一些有家庭、有孩子、工作忙的人来说是很难实现、这叫心有余而力不足、“怎么办呢”难道就因为这个而放弃大好的前途吗？我相信大家都会不甘心。这网络教育恰恰都满足了这些不可能。所以如今以增强自身竞争力，适应未来新环境的挑战，因此网络教育是成为大家的理想选择，从而将影响更多人的生活。在我调查的样卷中可以看出880％在职的人会选着网络教育既可以学习，也可以提升就业。

3、通过网络学习，更能深刻地体会到“学无止境”、“学海无涯”。
在如今的社会我相信打家都知道互联网给我们带来的便捷，让我感到教育事业所涉及的内容的方方面面，不仅仅是传授知识本身，我们自身的提高和觉悟非常重要。随着中国经济的增长，教育事业领域不断拓宽，在促进改革、保障经济、稳定社会、造福人民等论文联盟http://Www.LWlm.CoM方面发挥了决定性作用。通过网络学习、通过对业务知识、法规政策的学习，让我充分认识到了加强教育兴国事业的重要意义。在教学的过程中，应从发挥教师的指导和学生的主体作用，发展到教师的角色应有从以他人的指导为主体到以自己的实践活动为主体的转变。教师参加培训是必要的,但是能否做到学以致用,在很大的程度上，取决于自己学习主体地位的发挥,即自己的投入和实践。哲学的观点认为，实践是检验真理的唯一标准， 外因通过内因而起作用,内因是第一位的原因,就是这个道理。因此要让自己吸取各个层面的知识养分，提高自身素质，树立一个正确的人生态度，并做到理论联系实际,多实践,多探索，多研究，不怕困难，为教育事业尽一份力量。

三、方便、学习方法多样结合件人

1、方便

我调查得知大多数上班族的时间都不是自己说了算，常常会有加班的时候，身心疲惫，这时你不想学习便可以休息，在清闲的时候不管是在家还是在办公室随时都可以打开电脑进行学习，不受时间地点约束。我们平时工作忙，压力大，如果每天下班还要去学校听老师上课，那不知道会要都少人只是望而止步，同时也浪费太很多的时间，网络教育就突破时空限制。真正突破了学习时空的局限，任何一位学员，可以在任何有条件的地点，按自己拟定的学习计划学习任一门课程，而且可以从课程的任何一个章节进入学习状态。

2、学习方法多样   

视频教学

网络教育有全国做权威最顶级的教授进行视频教学，第一次没接受重播第二次，直到你学会为止，不懂的还可以提问老师会及时帮你解答。

下载相关学习信息，也可以通过BBS、E-mail

学习者可随时从网上下载相关学习信息，也可以通过BBS、E-mail、网上实时聊天工具以及电话等通讯手段向老师和同学请教，真正实现随时学习。网络教学为所有的学习者提供的是统一、开放的教学内容，学习者不受职业等条件的限制，全体社会成员可获得均等的教育机会。 　

四、走向终身教育。

1、“职业后”的教育是必不可少

在以信息技术为核心的知识经济时代，学习成为生存的必备条件，学校内的学习属于就业前的"职前教育"。不管如何人在职业前职业后都要接受教育，随着科技的进步，"职后教育"越来越多的人重视。今后的教育不再是一次性的学校教育，职业后的教育也是必不可少，一个人社会的进步就是要靠教育，单一的学校教育现在是不能满足社会的需求，网络教学是实现终身教育的最佳手段，并将有助于建立起一种满足终生学习要求的教育服务体系，完善学前教学而没有完成的目标，这更具有针对性，更利于大家。

2、网络教育带来的力量

现在很多人寻求一个答案 ，大部分人不会再去翻书，都会直接打开电脑在网上一搜就解决了。如今很多的教育必须是要通过网络才能完成的，所以网络教育的力量是无穷的。

五、教学模式从以"教"为主改变为以"学"为主。

网络教学带来了教学模式的根本变革，它把传统的以"教"为主的教学方式改变为以"学"为主的教学方式，完美地应用并实现教学研究的最新理论成果。通过个体化的自主学习、网上协作学习和多种形式的教师辅导，有利于培养学员的自学能力，促进学习者由被动式学习向主动式学习的转变。
以上是我在这学习期间我认为网络教育给我们带来的几点好处，但是何种学习途径都是要靠自己自觉，我一没事就会打开我的网络学习平台，上面有很多自己需要吸取的知识，还有大家一起分享的各种学习心得体会，老师的教学视频，形式多样，劳逸结合，累了就可以看看视频，听听音乐，舒服自在。
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