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财务会计和管理会计的区别

     通过这段时间学习，我觉得简单来说财务会计好比一台强大的电脑，因为这个电脑它有很强的内存的支持，有稳定的输入和输出，这就是财务会计的很大的贡献，管理会计是什么呢，他是个企业的一个智囊的角色，他通过做刚才所说的这些工作，帮助企业管理层做出正确的决策，对企业来说是个军师，这是财务会计和管理会计很大的不同。 

从根本上来说，会计系统是由财务会计和管理会计联合而成的，它是企业管理系统的核心子系统，二者统一服务于现代企业会计管理的总体要求，共同为实现企业内部经营管理的目标和满足外部各利益相关者的要求服务。自20世纪50年代会计逐步形成了财务会计和管理会计两大分支，财务会计是按照特定的会计准则或会计制度对企业的经济业务活动进行核算和监督，将企业生产经营活动中大量的、日常的业务数据，经过记录、分类和汇总，编制成会计报表，向企业外部与企业有利害关系的集团和个人提供反映企业财务状况和经营成果的会计报表，属于报账型会计； 而管理会计从财务会计中分离出来，与组织体系、管理科学理论有内在、必然联系的学科体系。从本质上讲，管理会计也仍然是一个经济信息系统，它是会计科学向边缘会计与综合会计发展的产物，是在财务会计基础上有机地溶入其他各相关学科的内容而发展起来的一门综合性学科，目的是满足公司治理和公司管理中的特殊信息需求，是按照企业内部管理的需要，灵活采用多种会计处理程序和方法，其不仅反映过去，而且要能利用历史信息，来预测前景，参与决策、规划未来，控制和评价经济活动，属于经营型会计。 
管理会计与财务会计的区别不仅表现在上面所说等方面，另一个重要的不同点是：管理会计力求为企业长短期未来决策提供依据，因此格外重视货币时间价值的利用，这就意味着将利息作为资金使用的机会成本看待，从而促使资金能够更有效地利用；以及管理会计所需的许多资料来源于财务会计系统，其主要工作内容是对财务会计信息进行深加工和再利用，因而受到财务会计工作质量的约束。此外，从会计主体上说，财务会计往往以整个企业作为对外报告的会计主体，而管理会计则倾向于以企业内部各责任单位作为会计主体，来衡量各部门经营业绩，并最终评价整个企业的经营活动。因此，在管理会计中，会计主体的含义是灵活可变的。结合上述，财务会计与管理会计的区别主要体现在服务对象、遵循的原则和标准、提供信息的类型、工作主体的层次、主要内容、所运用的工作程序和方法、成本计算方法、报告的形式和时间范围、体系的完善程度及会计人员素质的要求等方面。

1、服务对象的不同

服务对象是两者的根本区别，财务会计以企业外部使用者为服务对象，管理会计为企业内部管理当局服务。

 2、遵循的原则和标准不同 

　　财务会计工作必须严格遵守《企业会计准则》和行业统一会计制度，以保证所提供的财务信息报表在时间上的一致性和空间上的可比性。 

而管理会计不受《企业会计准则》和行业统一会计制度的完全限制和严格约束,在工作中可灵活应用预测学、控制论、信息理论、决策原理等现代管理理论作为指导。
3、提供信息的类型不同

财务会计主要根据日常的业务记录，登记账簿，定期编制有关的财务报表，向企业外界具有经济利害关系的团体、个人报告企业的财务状况与经营成果，所生产的信息面向过去，且以货币信息为主。

而管理会计的侧重点在于针对企业经营管理遇到的特定问题进行分析研究，以便向企业内部各级管理人员提供预测决策和控制考核所需要的信息资料，所产生的信息面向未来，货币性和非货币性信息并重。

4、工作主体的层次不同 
财务会计的工作主体往往只有一个层次，即主要以整个企业为工作主体,从而能够适应财务会计所特别强调的完整反映监督整个经济过程的要求，并且不能遗漏会计主体的任何会计要素。 
而管理会计的工作主体可分为多层次，它既可以是整个企业的主体，又可以将企业内部的局部区域或个别部门甚至某一管理环节作为工作的主体。 

5、主要内容不同

财务会计以准则为指导，主要考虑有关经济事项的确认和报告问题。

管理会计则已预算会计和责任会计为主要内容。

6、工作程序和方法不同 

　　财务会计必须执行固定的会计循环程序。无论从制作凭证到登记账簿,直至编报财务报告，都必须按规定的程序处理，不得随意变更其工作内容或颠倒工作顺序。同类企业的财务会计工作程序往往是大同小异的。财务会计的方法比较稳定，按照特定的会计准则和制度核算经济事项，数字运算相对简单。  

而管理会计工作的程序性较差，没有固定的工作程序可以遵循，有较大的回旋余地，企业可根据自己实际情况设计管理会计工作的流程。这样会导致不同企业间管理会计工作的较大差异。而管理会计可选择灵活多样的方法对不同的问题进行分析处理，即使对相同的问题也可根据需要和可能而采用不同的方法进行处理，在信息过程中大量运用现代数学方法。
7、成本计算方法

财务会计领域中成本的计算式严格按照公认会计准则所采用的方法来进行的，采用的是全部成本法（制造成本法）。

管理会计领域成本计算的方法比较灵活，根据不同目的可选择变动成本法作业成本法等。

8、报告的形式和时间范围不同

财务会计按照公认会计准则的要求，以一定的期间（年、季、月、日）来编制，报告的形式有统一格式的凭证系统、账簿系统和报表系统,统一规定财务报告的种类。
管理会计提供的报告不收固定期间的限制，报告形式大多为没有统一格式的各种内部报告，而且对报告的种类也没有统一规定。
9、 体系的完善程度不同 

　　财务会计就其体系的完善程度而言，已经达到相对成熟和稳定的地步，形成了通用的会计规范和统一的会计模式，具有统一性和规范性。 

　　而管理会计体系尚不够完整，正处于继续发展和不断完善的过程中,缺乏统一性和规范性。 

10、 对会计人员素质的要求不同 

　　鉴于管理会计的方法灵活多样，又没有固定的工作程序可以遵循，其体系缺乏统一性和规范性，所以在很大程度上管理会计的水平取决于会计人员素质的高低。同时，由于管理会计工作需要考虑的因素比较多，涉及的内容也比较复杂，也要求从事这项工作的人员必须具备较宽的知识面和果断的应变能力,具有较强的分析问题、解决问题的能力。 

　　财务会计工作则需要基础知识比较扎实、操作能力强、工作细致的专门人才来承担。
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