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结合医院财务管理谈财务会计学学习体会
    初识会计，以为会计就是填填单，算算账，再简单不过，随着学习和工作的深入接触，才发现会计也是一门很深的科学，需要在工作中不断学习、提高，加深理解，才能触类旁通，灵活运用。

    随着现代企业的不断发展，会计分出财务会计与管理会计两大分支，两者紧密联系又各自分工，共同维系企业的良性运转，下面我就结合医院工作实际谈谈财务会计学习体会。
    一、万丈高楼平地起，学好基础强根基

    学习《财务会计》这门课程差不多已经半年，回顾学习过程及学习所得，感觉受益匪浅，这门课就像一位引路人，将我们引进会计学科的殿堂，又像一把密匙，为我们开启财务管理的密码。

    在学习《会计基础》时，主要学习了会计的基本原理。如资金平衡原理；会计科目、会计凭证、财产清查和会计帐户的设置以及复式记账法，等等。 财务会计的学习就是在以上的基础上进行的。通过对总论的学习，我们知道企业财务会计的目标主要是以对外提供财务报告的形式满足有关方面的决策对企业会计信息的需求。刚学习《财务会计》的第一章时，心里还在抱怨怎么有这么多概念性的东西要背记，以为学习它不过就是背背定义就可以了，可在相继学习了后面的章节后，我才发现其实不然，要想学好这门课，首先要理解各个概念的内涵与外延，要在理解的基础上做出严密的分析，才能在实际工作中更好的运用它，为医院管理服务，提高医院效益。如第三章中向我们论述了存货的概念、入账价值、原材料、商品、存货清查、存货期末计价等内容，以前我对医院委托其他药企加工的药品要不要算作本院存货搞不太清楚，通过学习明白存货都是为了进行正常生产经营而存储的流动资产，企业应以所有权的归属而不是以物品的存放地点为依据来确定企业存货的范围，基于这两点理解，医院委托其他药企加工的药品应算作本院存货； 又如第六章主要讲述固定资产，重点介绍了固定资产的范围、固定资产的取得、固定资产折旧、固定资产的后续支出、固定资产的清理、固定资产的减值及报表列示等内容，通过这些内容学习，对固定资产有了比较深入、全面的了解，也更好的应用于工作实际中，譬如近几年医院发展很快，引进了较多高科技、高价值的检查设备，如何让这些设备提高使用率，创造出更大的价值，尽快收回固定资产投入成本，合理的折旧方案就显得尤为重要了，例如各种生化检查设备、三维彩超机等设备由于其运行一般比较稳定，各个会计期间的工作量基本一致，维修费用也相差不大，故采用直线折旧法比较合适，而腹腔镜、电子内窥镜、MRI、CT、大C臂、DR机等设备随着使用时间的推移，其磨损程度也会逐渐增加，使用后期的维修费用支出将会高于使用前期的维修费用支出，因而采用加速折旧法计提更合适，这样就保证了各个会计期间负担的固定资产使用成本的均衡性，能够使固定资投资在前期较多的收回，还能减少前期的所得税额，符合谨慎原则。再如通过对无形资产的学习深刻认识到无形资产对医院发展的重要性。无形资产是指企业拥有或者控制的没有实物形态，且为企业带来多少经济利益具有较大不确定性的可辨认经济资源。按其反映的经济内容，可以分为专利权、商标权、著作权、土地使用权和特许权等。以前，我们没有专利这个概念，特别是知识产权的重视不够，没有将知识转化为生产力，现在随着改革开放和经济的发展，我们认识到了科技是第一生产力的重要性，研发的支出也不断地提高。通过适当的财政激励措施鼓励广大一线临床医务人员积极从事科研、论文撰写工作，将本院名药名方积极开发，申请专利，与第三方药企合作，将专利转化为生产力，为医院带来了良好的经济效益和社会效益。所以对于《财务会计》的学习，首先要学好基本原理和理论，既要知道怎么做，还要知道为什么这么做，“既要埋头做事，又要抬头看路”，要防止钻入具体业务处理，而忽略对其基本原理的学习。犹如平地建高楼，只有地基打牢固了，才有万丈高楼拔地起，只有把各个原理与方法理解、吃透了，才能掌握不同原理、方法之间的联系，融会贯通，举一反三，灵活运用。

    二、再认识管理会计与财务会计

    上个世纪50年代会计逐步形成了财务会计和管理会计两大分支，其中财务会计是按照特定的会计准则或会计制度对企业的经济业务活动进行核算和监督，属于报账型会计；管理会计则是企业会计信息系统的一个分支，提供各种强制性财务报告之外的财务和非财务信息，目的是满足公司治理和公司管理中的特殊信息需求，是按照企业内部管理的需要，灵活采用多种会计处理程序和方法，其不仅反映过去，而且要能动地利用历史信息，来预测前景，参与决策、规划未来，控制和评价切经济活动，属于经营型会计，二者统一服务于现代企业会计管理的总体要求，共同为实现企业内部经营管理的目标和满足外部各利益相关者的要求服务， 本质上讲两者都是企业的一种管理活动，财务会计侧重于实际运行状态的记录和总结；管理会计则是利用经济数据通过各种方法来帮助企业管理当局做出决策，侧重于过程控制，运用预测、决策和预算编制等技术方法完成其设定的管理目标，两者共同组成企业会计系统，为企业管理服务。在实际工作中将两者的长处有机结合起来，更好的为医院管理服务，促进医院健康发展尤为重要。早些年医院的财务管理“小打小闹”地采用了管理会计的一些预测分析，决策分析、责任会计等专门方法以后，在改进医院经营管理和提高经济效益方面，确实取得了一些实实在在的成效。近年来随着医院管理制度的完善，管理会计正逐渐从完全游离财务会计之外过渡到与财务会计融为一体，被主管部门、医院管理层及财务人员所接受；从财务人员的纯理论课本知识到在实际工作的运用并指导财务管理，为医院管理者的决策服务。财务会计和管理会计在实际工作的相互渗透，如：医院总体成本管理中的核算和分析与各科室成本核算与分析及目标责任制落实；年度的财政预算管理等都体现了财务会计与管理会计在实际工作中的有机结合。这些有机结合明显提高了医院管理效益，实现了以最小的成本获得最大的效益。

    综上所述，对于会计学这门课，从一开始我们就体会到了其学习之艰辛，可是在艰辛的同时，也磨练着我们的意志。 “世上无难事、 只怕有心人 ”。对于我们这些初学者来说，许多原理、概念都是第一次接触，比较枯燥，甚至有些“索然寡味”，但当你完全掌握、驾驭它为自己服务后，才发现其实也是一件其乐无穷的事，那种“蓦然回首，灯火阑珊”的愉悦是无法用言语来形容的。所以学习虽然具有一定的难度，但只要掌握了正确的学习方法和具有了坚忍不拔之志，最后加上孜孜不倦之努力，胜利的曙光一定会到来。

    最后，借用孙中山先生的一句名言自勉：革命尚未成功，同志仍需努力！
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