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关于学习预算会计的心得体会

会计作为经济管理的重要组成部分，是适应社会生产的发展和管理需要而不断发展和完善的。在社会生产中，会计一方面对生产过程中人力、物力的消耗量及劳动产品的数量进行记录、计算；另一方面则要对生产过程中的耗费和劳动成果进行分析、控制和审核，以促使人们节约劳动耗费，提高经济效益。正是因为在社会生产中人们很早就注意到提高经济效益的重要性，客观上就需要有一种以经济数据的记录、计算、分析、控制、审核为中心的经济管理工作。而通过这段时间对预算会计的学习，我对财政总预算会计、行政单位会计、事业单位会计、国库集中收付、会计人员职业道德、政府采购等相关知识有了新的认识。自己在没有系统的学习之前，虽然可以通过工作对行政事业单位的会计有所了解，但是不够全面，也不够系统；对财政总预算会计、行政单位会计、事业单位会计彼此之间的联系和区别也不够清楚。
现在，通过学习我了解到，财政会计是现代会计中与企业会计相对应的另一分支，是适用于各级政府部门、行政单位和各类非营利组织的会计体系。政府与非营利组织会计不以营利为目的，一般不直接生产物质产品，而是通过各自的业务（服务）活动，为上层建筑、生产建设和人民生活服务。预算会计是以预算（政府预算和单位预算）管理为中心，以经济和社会事业发展为目的，以预算收支核算为重点，用于核算社会再生产过程中属于分配领域中的各级政府部门、行政单位、非营利组织预算资金运动过程和结果的会计体系。对于它的学习，需要一个过程，不断在学习中实践，在实践中学习。以下就是我的几点的认识和感受：
一、预算会计特点
预算会计特点主要表现在以下几个方面：1、组织目标不同，预算会计提供公共物品，具有非营利性。2、核算内容不同，政府与非营利组织会计核算、监督一预算为基础，以预算收支为主要核算内容。3、核算原则不同，政府与非营利组织会计掌握和拥有资源会因外部或内部特定目的需要而受到限制，会计核算要求在资产总额等于负债与净资产总额基础上，强调固定基金与固定资产总额对应，强调专款专用。4会计处理基础不同，会计处理基础是对收入或支出的确认与记录的标准。

二、对预算会计的特点和预算会计的要素有了新的认识
    从专业分类上讲，预算会计是会计学科的一个分支，同企业会计一样，都是以货币为主要计量单位，采用专门的方法，对会计主体的经济业务进行连续、系统、完整地核算和监督的经济管理活动。预算会计适用于各级政府财政部门、各级行政单位和各类事业单位，适用对象具有明显的非盈利性，所以又称非盈利性组织会计。预算会计中，财政总预算会计和行政单位会计以收付实现制为会计核算基础，事业单位会计根据实际情况，分别采用收付实现制和权责发生制。预算会计要素分资产、负债、净资产、收入和支出五大类，会计的恒等式为资产+支出=负债+净资产+收入；而企业会计要素分资产、负债、所有者权益、收入、费用和利润六大类，会计恒等式为资产=负债+所有者权益。

　　会计核算对象的内容多种多样，通过对会计要素的学习，认识到科学地确定会计要素，有助于设置会计科目，有助于设计会计报表的种类、格式和列示方式。学习是一个日积月累的过程，因此今后工作中要通过各种方法加强对预算会计知识的学习和积累。

　　三、对国库集中收付制度的支付程序和支付业务的核算有了一定的了解

   国库集中收付制度是目前从上而下正在推行的一项财政体制改革内容，我国现行中央国库集中收付制度的改革，是一个渐进式的改革方案。这主要体现在三个“不改变”上：即不改变部门预算单位资金的所有权和使用权；不改变部门、单位财会人员的职责；不改变人民银行国库局的职责。同时，不清理部门开设的“账户”，但是单一账户以及其他政府预算改革措施将会逐步使部门开设的账户自然消亡。实行单一账户、统一资金结算，大多统一财务管理，实行“零户统管”。财政部门是持有和管理国库单一账户体系的职能部门，任何单位不得擅自设立、变更或撤销国库单一账户体系中的各类银行账户。实行国库集中收付制度对现行财政总预算会计收取财政收入、向行政单位拨付经费，行政单位收取财政总预算会计拨入的经费和向下级行政事业单位转拨经费，行政单位向财政总预算会计上缴预算收入和预算外资金收入等业务的发生及其会计核算方法都将发生根本性的改变。实行国库集中支付后，财政将对财政支出资金实施全过程管理，在财政直接支付方式下，基层预算单位使用的财政性资金不再通过主管部门层层划拨，工资支出由财政直接拨付到个人工资账户，购买货物或劳务的款项由财政直接拨付给供应商；在财政授权支付方式下，虽然支付指令由预算单位下达，但财政不再将货币资金拨付到预算单位，而是将用款额度划拨到预算单位的零余额账户。
　　

　　四、会计职业道德同时应是我们审计人员的职业道德

根据中国国情，我国提出“依法治国，以德治国”的方略。其中以德治国就是提倡全体公民建立良好的社会公德、职业道德、家庭美德，职业道德是以德治国的重要内容。会计职业道德是职业道德的重要组成部分，加之会计工作在整个社会经济生活中的特殊地位与作用，会计职业道德的建设显得尤为重要。因此，实施"以德治国"必须加强会计职业道德建设。作为一名会计人员，“爱岗敬业、诚实守信、廉洁自律、坚持准则、客观公正、提高技能、搞好服务、保守秘密”。同样也应是我们要有的职业道德。

结语

通过学习，我深刻的感受到预算会计的重要性。所以，只有在工作中不断的更新和充实知识，自己才能增强职业判断的信心和能力。在今后的工作中要加强业务学习，必须要强化对新准则等相关法规的学习，不断更新和充实自己的业务知识，提高自身的综合素质，以适应审计职业判断能力越来越高的要求；并且，要善于在工作实践中总结执业经验，有意识地多与其他审计人员和被审计单位的会计人员交流，或向行家请教，以不断丰富自身的经验，从而具备在复杂多变的会计环境下迅速做出应变的能力。

利用此次难得的机会，我努力工作，严格要求自己，虚心向财务人员请教，认真学习会计理论，学习会计法律，法规等知识，利用空余时间认真学习一些课本内容以外的相关知识，掌握了一些基本的会计技能，从而意识到我以后还应该多学些什么，加剧了紧迫感，为真正跨入社会施展我们的才华，走上工作岗位打下了基础！
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