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关于学习会计计量中的历史成本与公允价值的权衡的体会

    顾名思义，会计计量是为了将符合确认条件的会计要素登记入账并列报于财务报表而确定其金额的过程。企业在将符合确认条件的会计要素登记入账并列报于会计报表及其附注时，应当按照规定的会计计量属性进行计量，确定其金额。从会计的角度，会计计量属性反映的是会计要素金额的确定基础。我们从《会计基础》中学过，会计计量属性主要包括历史成本、重置成本、可变现净值、现值和公允价值。但是这些学起来都不好理解，要想真正理解，必须在它们之间做透彻的分析，并权衡利弊。在学习过程中，为了更好地掌握其含义，我记了笔记，翻阅过书籍，也上网查询过，并结合自己所学得到了不少有用的资料。对于历史成本和公允价值我也简单的分析权衡过，总结如下： 

    一、历史成本与公允价值计量属性并存。

由于现代市场经济不断发展和变化，历史成本计量属性的局限性日益凸显，所以，传统的财务会计计量属性必须做出相应的变革，以提供反映现金流量和公允价值的信息。由此可见，历史成本与公允价值计量属性并存将是传统会计计量属性的发展趋势。

随着社会经济的不断发展与进步，社会劳动生产率迅速提高。在一定程度上动摇了历史成本计量属性的理论基础，特别是对于衍生金融工具等项目。价值往往与其账面的历史成本相差悬殊，报表使用者无法依据报表提供的信息对企业的财务状况和经营业绩作出评价，了解企业现在可能承担的权利、义务、收益、风险，从而进行相关的投资信息决策。由此可见，客观经济环境为公允价值计量属性的应用提供了条件。

公允价值的估计可以采用市场法、收益法或成本法。市场法主要指市场的价格信息，即在市场真实交易中可观察的相同，相似或可比的资产或负债的价格。如果在活跃市场上能够观察到这类信息应尽可能用它来进行估计。收益法是未来投资（比如现金流量和盈利）通过折现转让为现值的方法。成本法一般指一项资产的重置成本或现行成本为基础，作必要的调整（如使用中的资产已发生了物理自然损耗和精神损耗，应允以调整。）

二、按公允价值调整历史成本报告。

资产按公允价值进行调整并不是无时无刻都在调整，比较理性的是每一年或半年调整一次。公允价值会计的工作应由审计完成，即审计在完成传统审计工作基础上，面对资产按公允价值重估，在财务报表列报上，披露重估前的报表与重估后的报表，会计仍然按历史成本作业。

三、公允价值和历史成本计量属性的反映形态。

公允价值反映的是资产和负债的动态价值。公允价值计量属性体现了与时俱进的时代精神，符合经济、社会、科技等领域发展的需要。历史成本反映的是资产和负债的静态价值，它反映的是在资产获得时或者负债形成时市场对其价值的评价。

四、相关性与可靠性是会计信息质量的两大特征。

相关性与可靠性是会计信息质量标准的两个根本特征。在很大程度上影响着会计计量属性的选择，历年来学术界关于各种计量属性质量特征的争议也集中于此。相关性是会计信息有用的本质，可靠性是会计信息有用的基础，二者必须兼顾才能达到和谐统一。只有既具可靠性，又具相关性的会计信息才能真正起到维护投资者，债权人和社会公众利益的作用，从而促进资本市场健康稳定的发展。

五、对历史成本和公允价值计量属性的评价。

历史成本侧重于解决会计信息的可靠性，而公允价值侧重于解决会计信息的相关性。从决策有用性的观点来看，会计准则体系采用公允价值计量，不仅是我国会计与国际会计惯例趋同的迫切要求，也是我国会计与市场经济发展的内在需要，但公允价值不能脱离历史成本而单独存在。

在传统会计实践中历史成本发挥了重大的作用，历史成本之所以能在长期的会计计量实务中占据主导地位，在于其具有较强的可靠性、客观性、及可验证性的特征。首先因为历史成本是交易双方通过正常交易确定的金额，或者财产物资购建过程中实际支付的金额，所以比较客观而且可靠。其次历史成本具有可验证性，因为历史成本所提供的会计报表有凭有据，便于考核和验证。历史成本反映的是历史信息，而历史信息，正如美国fasb所述：具有反馈和预测价值，对经济决策，特别是对评估受托责任的履行是十分有用的。但是采用历史成本计量对创新的金融工具等只能进行初始确认，无法进行后续确认。而公允价值很好的解决了历史成本计量下无法克服的缺陷，它突破了传统会计全部采用历史成本计量与只提供过去信息的局限。它是以历史成本会计下初始交易所形成的账面价值为基础，对历史成本会计下的某些资产特有利得和损失进行表内确认与计量。根据时间的推移和市场价格的变化进行调整，特别是对金融工具，衍生金融工具，非货币性交易等价值的变化进行及时的确认和计量，从而有效的维护企业的生产能力，为信息使用者提供真实有用的信息。公允价值在计量上具有非确定性，变动性和模糊性的特征，其目的在于突出会计信息的相关性。财务报告的使用者所要了解的信息不仅包括已发生业务的信息，还包括正在发生的业务的现时信息以及其对企业未来财务状况和经济活动影响的可能程度。当价格上涨时，以历史成本为基础的资产负债表中，除货币性项目外，非货币性资产和负债都会被低估，这种报表不能揭示企业的真实财务状况，对决策可能不相关，而公允价值较能准确的披露企业获得的现金流量，更确切的反映企业的经营能力，偿债能力及所承担的财务风险，从而提高财务信息的相关性。

以上这就是我分析的几点。

此外我在网上也看到关于会计计量理性的选择：公允价值在新会计准则中的谨慎应用与国际财务报告准则相比，我国会计准则体系在确立公允价值的使用前提和应用范围时，充分考虑了中国经济的客观环境和发展特点，代写医学论文作了审慎的改进准则，严格规范了运用公允价值的前提条件，即公允价值应当能够可靠计量。这就要求公允价值要“持续可靠取得”而不是“估估”而已。比如在投资性房地产准则中就明确规定采用公允价值模式计量的，应当同时满足下列条件：一是投资性房地产所在地有活跃的房地产交易市场，二是企业能够从房地产交易市场上取得同类或类似房地产的市场价格及其它相关信息。从而对投资性房地产的公允价值做出合理的估计，可见在投资性房地产准则中，禁止含有较多假设的估值技术的应用，并不是所有投资性房地产都可以采用公允价值。从这些规定中，我们可以看出，公允价值的应用是有严格的限制条件的，公允价值不允许被滥用，同时在应用范围方面，此次准则体系主要在金融工具，投资性房地产，非共同控制下的企业合并。债务重租和非货币性的交易等方便采用了公允价值。总体上来说，新会计准则体系对公允价值的运用还是比较谨慎的。因此，只要严格的按照准则实施，公允价值就会真的做到公允。

目前有关会计目标理论存在着两种最基本的观点，即受托责任观和决策有用观。前者强调财务会计应该反映经营者的履约责任，在所有权与经营权分离的情况下，委托方与受托方的责任关系通过法律，规章，合同等直接方式建立起来。后者强调财务会计应为资本市场的投资者提供决策有用的信息。在信息技术时代，两种会计目标的矛盾直接影响到会计计量模式的选择。因此即使历史成本计量与公允价值计量存在不一致，但会在很长时间内处于并存状态。
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