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关于学习会计远程教育的心得体会

    随着经济的快速发展，会计工作在经济活动中的作用日益明显，作为一名普通的会计从业人员，也越来也感到进一步去学习会计知识提高自身知识水准的重要性；但是对于已经参加会计工作的我个人来说，充裕的学习时间和自由的学习安排便成了我继续学习会计知识的瓶颈，于是我选择了会计远程网络教育；远程教育是一种以学生自主学习为主，教师指导为辅，通过各种媒体或网络自学的一门新兴教育体系。在这里有我们渴求的书林瀚海，无论是“教”还是“学”，从内容到形式都新颖独特，激发了我的学习兴趣，对我不断地获取知识和提高教育层次是非常有益的，对日常工作起到了极大的促进作用，丰富的创造力和非凡的预见性，更能使我们领悟到教育学习的真谛，那就是人人享有终身接受教育的权利!这一切，都深深地吸引着我，同时也对远程教育有了实实在在的认识，现在我想说一说自己的一点心得与体会。　

　

一、自我剖析，自我反省，制定适合自己的学习计划。

    初次接触远程教育中难免会有种水土不服的状况，对着电脑我个人很容易会开起小差来，对于自己在远程教育课中注意力不容易集中，对于网络教育中的学习内容总是急于求成，妄想一口吃个胖子，目标定得太高,最终不但没有让自己学习好知识，还打击自己的学习信心,然后我就好好自我反省，光有信心是不行，还必须有自己的学习目标，确定了自己的学习目标以后，还要拟定实现目标的计划，即如何充分利用一切资源，为每一个学习单元确定一个明确可行的学习目标，严格按照学习时间表完成每一个单元的学习任务和目标，循序渐进、实事求是、正确地评价和认识自己、客观地设定自己的期望值脚踏实地地完成每一个学习任务和目标就会获得小小的成就感，不断地鼓舞和增强学习信心。

　　

　　二、调整好心态，在自己状态最好的时候学习。 

    反思自己学习对自己的重要性，用自己长远的人生目标引导自己激励自己，告诉自己只有好好学习，以后才能有好的工作等着我，才能享有好的生活条件。再也不用去羡慕别人，逛街的时候也不会有喜欢的衣服，还要看价格了，就可以想买什么买什么了，嘿嘿找到好的工作努力挣钱报答父母的养育之恩，有了这些奋斗的目标激励自己，就会对学习特别的有激情。而且我发现只有在头脑最清醒、注意力最集中的时间段学习，才能取得更佳的、事半功倍的效果。。一般是早晨的时候是记忆力最强的时候，也是大脑最清醒的时候在这个时候去学习会有事半功倍的效果。还有就是午睡以后去学习也是头脑最清醒的时候，当然了光有好的记忆力还是不行的，还要调整好心态，在心情好的时候学习会事半功倍，在学习中还必须克服自己的分心开小差的现象，学习的时候不要胡思乱想，当自己开小差的时候，就去出去走走，看看花花草草，感受一下大自然，心情自然就会变好了，最重要的是不要给自己太大的压力，养成良好的学习习惯。

　　

　　 三、做好笔记，加强知识记忆，产生学习兴趣　　

     说到做笔记有的同学可能会说，只要用心听，做不做笔记都无所谓，他们会感觉做笔记是很浪费时间和精力的。但我却不这样认为，俗话说的好“好记性不如烂笔头”，多做笔记有助于提高学习效率，有助于加强记忆，如果经常的做笔记会在潜意识中养成良好的学习生活习惯，当这种习惯成为一种永恒，成为一种素养，这无疑是他人生成功的阶梯。在记笔记的过程中，也在潜移默化的调动人的眼、耳、脑、手一起活动，加深对内容的理解，也杜绝了开小差的现象。记笔记更有助于积累资料，增长新的知识，达到全面透彻的学习目的，记录下当时自己的思维活动，对学习产生感情，从而对学习产生浓厚的兴趣，当然了，千万不要把记笔记当做是一种应付，无论是做什么事，只要存在应付心理都不会取得好的结果的，一定要用心的记。就像是写日记一样，有时候懒就不想写了，可是只有当时的感受是最真实的，有时候我们回想不起来那件事是哪天发生的，当打开日记本，就很容易看出来的，把生活中的点点滴滴记录下来，以后打开看的时候，会感觉那时的自己非常的幼稚和搞笑，会特别的怀念，感觉那时候的画面都历历在目，就像刚发生的一样，如果不写那些东西，可能很快就会忘记吧，毕竟人的记忆有限啊！当然了现在的一些想法和那时候的也截然不同，看以前的日记我发现自己确实成长了不少，使我深深体会到了记笔记的好处。当然有时候，除了把教材和光盘中重要的地方做下记录之外，还要综合其他相关资料，整理出一份内容较丰富的笔记。这份笔记应反映出自己对学习资料的理解程度，运用自己的判断能力，把重点、难点、特殊内容记下来。在做笔记的过程中，还必须灵活思考教材的内容，这样才会提高自己的理解能力。既然记笔记有这么多的好处，大家一定不要怕麻烦哦。

　　 四、理论学习与实践相结合，巩固学习成果。

通过远程教育的实习，让我对会计有了更好的了解，我在网络教育的平台上学习了很多的会计专业知识，使我对会计有更深的理性认识。当工作中遇到难题的时候我每次都能从中获得答案。慢慢的我懂得了课本上学的知识虽然都是最基本的知识，但是不管现实情况怎样变化，抓住了最基本的就可以以不变应万变，每次都能准确顺利的完成工作任务。让我深深的喜欢上了这种感觉，从此让我变得更加的谨慎和仔细，从中也让我获得了很大的成就感。因为会计它不像其他的专业，它必须要求特别的严格，错一个小数点就会影响到所有数据的真实性准确性，当找到错误的根源的时候，就会特别的开心，也让我深深的体会到会计是一门实践性很强非常侧重细致的学科。

在这个“知识就是力量”的年代，多学习，努力提升自己的知识水平，就是最好的武装自己，避免被社会所淘汰。在今后我将努力增强学习意识，更新巩固知识结构，丰富学习手段，提高自身修养与内涵。
  五、网络教育丰富了视野，对未来充满了信心 

当今社会，有很多人都后悔当初没有好好上学，没有考上大学，但是网络教育可以帮助完成这些人的心愿，网络教育非常的方便，用电脑就可以学到很多的知识，不仅丰富了视野，还是取得文凭的一种捷径。对上班族来讲这真是一个喜讯，因为上班了没有时间去学习，可是网络教育这个平台是让自己安排时间，这样比较自由，自由的学习安排促使很多的人选择去报名，因为确实很是方便。而且现在好多的公司都会把学历加到工资里，学历越高工资也就越高，而网络教育就可以很快的取得文凭，还丰富了视野，还是国家认可的，也比较的放心。俗话说得好“活到老，学到老”人可以没有美丽的容貌，但是不可以没有知识，知识可以提高人的素养，改变人的气质，这些是不会随着年龄而减少的，知识积累的越多，会使人从骨子里散发出一种美，即使白发苍苍也是特别的有韵味的。远程网络教育无疑是给像我一样想提升自己的知识水平的人提供了非常好的学习平台，在学习过程中与同样参加网络教育的同学交流讨论，互帮互助，互相鼓舞学习信心，学习他人的成功经验，消除不良心理影响，提升自我，通过网络教育，我对自己的未来充满信心，我将继续努力，完成自己学业。
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