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关于学习管理会计的学习心得体会

对于即将毕业的我来说，在大学这几年里面学习了各种关于公司概论等的财管等的金融类的书籍和课程，此次我主要要分析的是关于学习管理会计的学习心得，刚刚开始接触管理会计的时候，觉得这是一门十分枯燥且十分难 的科目，因为他所接触到的是管理和会计两者，虽然目的还是为了在与公司的发展中做到更好的运用这个管理会计的知识来更好的为社会和我们到时候的企业的管理会计做到服务，这就是最终的目的之一。

一、对于管理会计的学习的理解

会计学本身是一门实践性很强的学科，而对于我们，目前来说主要需要掌握其基本原理和方法体系。由于与实际生活联系紧密，在学习上更应联系实际，方便与掌握应用。管理会计的知识是复杂且很具体的，管理会计的概念我们其实只要做少点的分析，而重要的是理解，理解管理会计对于我们企业和公司的理解，其实知识的运用和练习可能是复杂的，而知识的考试时简单的，我想对于我们来说，最大的收获就是要学会将所学的知识运用到实际操作中。 　　我对管理会计的理解，学校里面学的都是理论知识，可是对于今后出去外面工作所涉及的财务管理就是实际行动的操作了，这也是对于我们来说最为重要的一个步骤了。财务管理是一门技术性的学科，主要针对的就是企业整个与财务运作和管理的方法，以及财务指标的计算和评价。对于管理会计来说也是一样的，就是我们需要知道知识的掌握，企业该如何筹到资金，筹到资金后如何支配，多余的钱该如何支配，年末赚钱以后该如何分配。这一系列的知识，说到底就是如何做到使得企业最终受益，这也就是管理会计最终所需要实现的目标之一，就是实现企业的盈利。同时在具体到计算企业财务指标，用这些财务指标来评价一个企业（财务分析与业绩评价），然后我们该如何对成本进行控制以节省开支，增大企业价值。无论是企业还是个人也好，学习好管理会计的目的就是为了盈利，就是以利生利。也就是尽量在运用我们所学习到的知识以及运用现实生活而活金融环境下的变化来进行变化，进行对时间的盈利。说到底就是资金的时间价值。钱是有价值的，资金时间价值是指资金在生产和流通过程中随着时间推移而产生的增值。它也可被看成是资金的使用成本。资金不会自动随时间变化而增值，只有在投资过程中才会有收益，所以这个时间价值一般用无风险的投资收益率来代替，因为理性个体不会将资金闲置不用。它随时间的变化而变化，是时间的函数，随时间的推移而发生价值的变化，变化的那部分价值就是原有的资金时间价值。只有和劳动结合才有意义，不同于通货膨胀。这是我觉得无论是在学习中还是在将来的实际运用中都是重点和核心的部分，尽量做到将时间价值运用完善之后利用我们所学到的知识来以钱生钱。

二、对于管理会计的进一步深入理解

对于管理会计内容的学习，单纯简单的理解和建议那些内容是基础的，重点是我觉得管理会计的学习是很大的需要一个实际的一个比较大的理论框架的。我感觉到会计的学习，首先要在心中建立一种会计体系的框架，在这个框架的范围内，我们先针对每一个知识点的学习，然后再将各个知识点串联起来，形成整个会计系统的知识。同时对于管理会计这门课的进一步的深入理解就是既然是管理会计，那么就是管理和会计结合在一起的，就是要做到筹资，筹资管理——资金运营——投资管理——资金分配——业绩评价。其实就是将财务和管理的知识运用到资金管理和运营之中，就是目的所在了。深入理解就是管理会计颠覆了以往的传统分析过程，将利润还有成本之间的关系结合在对公司的管理之中运用更加多的知识和管理企业的做法结合在一起，或者可以说管理会计就是将简单的东西深层次化。学习了几年的关于金融还有管理会计等方面的知识，对于与数字之间的打交道，还有与冗杂的数字管理体系还有系统之间的补充和学习，是一个长期的过程，我也觉得需要我在实际的锻炼中做到对我所学习的管理会计的知识的运用也是一个系统和冗杂的过程。管理会计就是把我们对管理的比较笼统的一个过程细致到一个微观的过程，是一个将会计与管理结合在一起的过程。　
三．总结

通过学习管理会计，我了解了会计在决策和管理之中所发挥的作用。其实说到底管理会计就是对管理内部和企业的内部管理的实际情况和实际需求。深入的理解可以说管理会计就是可以理解是在在对企业进行企业的会计决策和会计管理的同时使得企业的经营营销成本最低的一种目的所在，最终实现企业的盈利目标。对于管理会计的细致的细节，管理会计让我所了解的与经营与成本会计之间所做出的内容进行分析。就是要在对产品进行成本之间的预算和了解的时候进行理解。管理会计无外乎就是反映企业的财务状况，财务成果和现金流量。对会计要素的确认、计量和报告。它在企业的内部管理上，包括经营决策、资本决策、目标控制和经营业绩的责权利 分析 考核等方面都发挥着重要作用。所以在这大学期间所学习到的知识，就是对于我今后在企业还有整个企业的财务状况还有财务成果等各个方面的操作从而实现企业的盈利有着比较大的作用。

进一步作出解释，管理会计的主要工作对象是企业现在和未来的资金，管理会计的工作目的是为了提升企业的经济效益。也就是说，良好的管理会计工作能够为企业管理者与决策者提供更为科学、合理的决策依据，能够从自己的工作出发切实提升企业未来发展的质量与水平。为此学习了相关的知识之后，对于管理会计和企业之间如何实现利益的最大化就是目的所在了。成本问题是企业经营活动中的一个重要问题，同时也是管理会计的重要工作之一，管理会计在成本管理中也是发挥了作用的。总之，当今社会，企业想要获得进一步的生存与发展就必须实现现代化的企业管理，在进行现代化企业管理建设过程当中，确立管理会计的地位、重视管理会计的作用以及强化管理会计的工作就成为了现代企业管理中的一项重要工作，而管理会计是否得到重视和是否发挥出了重要作用也成为现代企业管理体系是否确立的一个重要标志。这也是我在学习生活中和实践汇总所得出的心得和体会，管理会计的综合运用和实现他的综合作用就是需要在实践和企业的综合管理运营中体现出来。管理会计的特点是超前的财务预测功能，它是企业在激烈的市场竞争中胜出的关键，所以企业想要生存发展、想要不断获取更大的经济收益就必须加强对管理会计的地位确立和制度建设，让管理会计帮助企业领导者与决策者在未来发展当中走得更稳、走得更远。同时对于管理会计的学习，我们也要在结合其他科目的学习的同时做到将所有的学科综合的结合在一起，这才是对学科和知识的理解和综合运用。
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