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关于学习远程会计的心得体会

远程学习是通过网络，在网站上通过视频、演示文稿，利用业余时间自主学习。远程与在校学习最大的区别是时间由自己分配，没有老师面授，相对比较自由，不用全日式封闭学习，对学生来说可以比较轻松，相对压力比较少。当然，远程学习还是要靠自身的勤奋努力，不是随便看看视频就可以学到知识，还要平时多看书，多做练习。有需要还可以通过电子邮件与老师进行沟通，有任何疑难问题都可以进行沟通与讨论，学员之间也可以在留言板留言，有任何疑难留言，相互帮助，获取知识，共同解决问题。经过这三年的远程会计学习，培养了我对会计这门科目的兴趣，掌握会计的要领，对未来走向工作有极大的帮助。虽然，在会计学习上遇到瓶颈，但是靠自己的努力，认真学习，积极思考问题，多看课本，勤做练习，对自身学习会计有很大的帮助。每学期的考试前，专心复习，顺利通过考试。虽然学习会计比较复杂难懂，不是一下子就可以把书中要点搞得一清二楚，凡是都需要耐心，别着急，可以询问身边的朋友啊，同学啊或者老师，虚心受教，理清思路，从简单到复杂，总会弄懂的。在求学的道路上难免会遇到挫折，保持积极向上的心态，要有强大的心，才不会轻易被打败。远程会计需要的是对数字的敏感度高，因为会计本身就是计算，面对数字的时间长，有精明的头脑对计算准确，负责任的态度，还需具备职业道德操守，对未来胜任会计这份工作至关重要。对于学习远程会计有以下心得体会：

一、有明确的目标，对自己有信心，分析自身学习能力，制定学习计划。

在做任何事之前给自己定下目标，要达到的目的，为了要达到这目的，发愤图强。当然，也要有合理的计划，按照计划一步一步进行，不可能一步登天的。在学习中，一定会遇到困难挫折，这容易让自己失去学习动力，甚至失去信心，不再对学习感兴趣。遇到这种情况，不妨停下手中的笔，放眼窗外，放松头脑，或者闭上眼睛停止思考，到户外散步，这样会对接下来的学习有更大的帮助。盲目地强压学习只会适得其反，不会有任何好处。根据自身的情况给自己设定目标，对自己期望越高，失望越大。为免打击自己的自信心，还是量力而为吧！与此同时，还需要有自主的分析能力，知道自己的能力到底在哪。空余的时间多看书，加深记忆，巩固知识，学习是有过程的，有计划的。一般来说，我对自己的要求不会太高，根据实际情况，不会给自己太大压力，这反而对学习更好。把定好的计划贴在书桌上，合理安排时间，给自己定下这段时间内要完成的任务。信心来源于对自己的信任，相信自己能行的，只要有了信心，做任何事都特别起劲,神清气爽。

每个人的情况都都不同，身心健康，心态，学习能力，时间安排都不一样，所以要根据自己的状况来制定学习计划。合理安排学习时间，根据自己的错误进行纠正，每次的期末考试后总结，归纳这阶段需要改进的地方。当然，千万别为了学习强迫自己，累了就休息，不要把身体弄坏，拥有健康的身体是取得成功的关键，切记顺其自然，过分埋头苦干不一定就会取得好成绩。

还有，今天事今天完成，不要拖到明天,明天还有新的任务。

2、 培养学习兴趣，养成良好的学习习惯。

培养学习兴趣，可以推动人求知，充分发挥学习动力，进而提高学习效果。如何培养兴趣呢，首先要了解学习这门专业的目的，间接建立学习兴趣。当对该专业失去兴趣时，自然就不会很好学习下去，充分知道这门专业的好处，学习目的。如果深入了解该专业的社会意义，就会认真学习。相信自己能行，培养自我成就感，学习兴趣自然而成。当一个人成功时，成就感上升，有一股动力想有进步的空间，就会勤奋好学。

对专业不感兴趣,没有学习热情，学习中缺乏动力，消极应对，无目的性,缺乏学习信心,自卑、压抑,甚至造成负面影响，所以培养积极进取的学习兴趣至关重要，间接影响学习这门专业的成绩。

学习习惯也是影响学习效果的重要因素。养成良好的学习习惯，要做到课前准备预习，积极思考的习惯，课后复习的习惯，按时按量完成作业与检查订正错误的习惯，课外广泛阅读的习惯。当然远程并不需要上课，大多数都是自学，这里所说的课前课后应该理解为学习的前后。预习是一种学习方法，培养自学能力的有效方法之一，对要学的知识作一个初步的了解；把学习的难点、重点和不懂的地方记下来，这样可以带着问题深入学习。及时复习，刚学会的知识记忆清晰，内容更加明了易懂，当天学习到的知识当天复习，温故而知新。多做练习题有助于巩固、消化所学的知识，把知识转化为实践技能，做完练习后仔细检查，自觉纠正错误，总结应改正的地方。当完成这一课的学习后，可以选择优秀的课外书籍或上网浏览这门课的课外知识，知识渊博 。良好学习习惯的养成是成功的关键，一定要重视学习习惯的培养,一旦养成良好的学习习惯,就能建立稳定有效的学习模式，受益终生。学习中出现的问题主要靠自己解决，培养自学能力这个习惯，不仅可以提高学习能力，更重要的是对以后踏入社会，认识世界有极大帮助。

学习习惯还要具备勤思考，自我鉴定，反思，多总结。习惯不是一两天就可以培养的，需要长时间坚持，慢慢养成的。

3、 勇于实践。

单单书本上的知识是不够的，把知识与实践结为一体，才是真正理解这门专业。必须勇于实践，坚持在实践中学习探索，总结提高。实践是一种很好的学习方法，勤动脑筋，多思考问题，才能发现问题，进行纠正，有所进步。在实践中锻炼自己，你才会变得坚强。在实践中磨炼自己，你才会有经验。在实践中考验自己，你才会懂得坚持。学习的道路，并不是一帆风顺的，这需要我们有丰富的知识和经验，最重要的是要有实践精神。社会实践给我们带来的巨大影响，它使我们走出校园，走出课堂，走向社会，走上了与实践相结合的道路，到社会的大课堂上去见识世面、增长才干、磨练意志。光靠书本上的知识是不够的，运用到工作中的更加广泛。经过几年学习会计，可以去考考会计证，到有关会计部门实习工作，会发现原本课本上的知识远远不及工作中所接触到的。运用到的知识可能还没见过，见识广博。多到实习单位实习，积累经验，取得好评，接触社会总比埋头苦干好，实践中得到的经验在书上永远得不到，没有人会告诉你他的经验，只有自己经历了，在总结中纠正，不断探索，才会拥有自己的经验，难能可贵。不要担心犯错误，最大的错误是自己没有实践的经验。脚踏实地，在实践中认知真理。要勇敢，别胆怯，勇往直前。这个社会容纳不了胆小怕事，缺乏经验，不上进的人。不断地实践，努力工作，报答社会。
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