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对宏观经济学的学习总结

    宏观经济学相对微观经济学而言，微观经济学研究的是经济活动个体决策者的行为及后果，例如，消费者如何购买以实现效用最大，厂商如何生产以实现利润最大，市场机制又如何把千万个决策者的活动协调起来等；而宏观经济学研究的是总体的经济行为及后果，研究社会总体经济行为，即研究如何使国民收入稳定地（没有通胀和衰退）以比较合适的速度增长。用一个比喻来说，微观经济学研究的是单个树木，宏观经济学研究的是整个森林。学习宏观经济学有助于我们更好的认识我们的世界，了解它是如何运转的；有助于更好地理解政府的决策。学习经济学也是一种思维模式，它帮助我们以不同的眼光和视角看问题思考问题。
 一、宏观经济学的研究对象和内容 

    （一）经济增长：经济增长指一个国家总产出水平的不断提高。由于产出的增长率，尤其是人均产出的增长率最终决定一国的贫富程度，因而宏观经济学的一个重要的任务就是弄清人均产出增长率的决定因素。 

（2） 经济周期：经济周期指的是经济运行过程中出现的阶段性的不规则的上下波动，通常由收缩期、谷底、扩张期、顶峰几部分组成。经济周期中发生波动的指标有实际GDP、失业率、股票价格及通货膨胀。

（3） 充分就业：所谓充分就业并不是指每个人都有工作，而是指每一个有工作能力并且愿意工作的劳动者都有工作。从更广泛的范围讲，充分就业又指现实的、可供利用的各种资源都得到了充分利用，不存在闲置无用的资源。 

（四）失业：失业是指在当前工资水平下愿意工作的人无法找到工作。失业可分为摩擦性失业、结构性失业和周期性失业。

（五）资源优化配置：它指的是通过对整个社会的财力、物力、人力等经济资源进行合理分配，以获得最佳经济效益。从财政角度讲，资源优化配置主要是指财力资源流向和流量的优化，即通过政府的财政收支活动，实施资金分配，调节各种经济资源的投向，使之在各部门、各地区之间合理配置，以形成合理的经济结构，提高资源使用效率。

     （六）通货膨胀：简称通胀，通常是指一国平均价格水平的上升。与之相反的是通货紧缩，指一国平均价格水平的下降。

（七）物价稳定：它指的是物价总水平的稳定。物价稳定并不排斥个别商品价格的剧烈波动，也并非是物价总水平的固定不变。只要在一定时期内，价格总水平的上涨在社会可接受范围内，即可视为物价稳定。

（八）收入公平："公平"是一个发展、变化的概念。在现阶段，就大多数人来说，对"公平"所能达成的共识仅仅在于：收入与义务应成正比例变动，收入多者承担较多社会义务，收入少者承担较少的社会义务。 

（九）开放经济：当前的世界经济格局中，任何一个有一定规模的国家的经济都是一个与其他国家有着大量贸易和金融联系经济体，或开放经济。在开放经济条件下，任何一国经济的发展都不同程度地受到他国经济发展的影响，而宏观经济的研究范围就包括国与国之间经济纽带的联结方式以及由此产生的各国经济的相互依存关系。

（十）国际收支平衡：这是指一定时期内，一国与它国之间进行的各种经济交易的收支平衡，具体体现为一个适当的国际储备水平与一个相对稳定的外汇汇率，它对一个国家的经济发展具有重要影响。

（十一）宏观经济政策：宏观经济政策是从全局上对经济运行施加影响的经济政策；包括财政政策和货币政策，财政政策是通过改变政府的支出和税收对宏观经济的运行施加影响；货币政策是指通过中央银行这一政府机构控制货币供应量和利率水平，进而影响宏观经济的运行，最终要达到经济增长，稳定经济、减少失业、控制物价、对外平衡的目标。

     二、对理论的学习是基础和重点

想要很好的研究宏观经济学所要研究的对象以及科学合理的解决问题和理解相关政策，就必须了解经济学中的各种理论基础，所以对理论的学习是基础和重点。随着经济的发展，在一定时期产生了一些凯恩斯主义无法解决的问题，凯恩斯主义一度走入低谷，但是现代宏观经济学的发展趋势是凯恩斯主义将重新受到重视，实际经济周期理论相信会向凯恩斯主义经济学靠拢。

    通过对宏观经济学的学习，了解了宏观经济学的四大目标：经济增长，物价稳定，就业稳定，国际收支平衡。经济增长是指一国经济活动能力的扩大，其衡量标准就是一国商品和劳务总量，即国民生产总值的增长状况，或人均国民生产总值的增长状况。经济增长不同于经济发展，经济发展是指一国由不发达状态转入发达状态。经济发展不仅包括了经济增长，而且还包括社会制度、经济结构等的变化。现代经济增长理论的重点在于研究经济稳定增长的长期条件，也就是在长期内如何达到较低的失业率和通货膨胀率以及在适当经济条件下的经济增长率这一目标，注重研究如何控制各种经济变量使其满足稳定增长条件。为了表述、说明各经济变量间的关系，经济学家们建立起各自的教学模型，并用它来概括经济增长的理论。这些模型主要有哈罗德—多马模型、新古典增长模型及新剑桥模型。在维持物价稳定中通货膨胀对经济的影响是它对财富和收入起着重新分配的作用；它对产量、就业和经济增长也能发生影响。而通货紧缩是物价总水平明显持续下跌的过程，通货紧缩时期抑制消费和投资，失业规模扩大，经济增长速度下降；并由于企业偿债能力和贷款意愿不强，银行呆坏账增多，加大金融风险；在就业稳定目标中，有奥肯定律和菲利普斯曲线。美国经济学家阿瑟•奥肯发现失业率与实际国民生产总值之间存在着一种高度负相关关系，这被称为奥肯定律。奥肯定律的内容是：失业率如果超过充分就业的界限(通常以4%的失业率为标准)时，每使失业率降低1%，实际国民生产总值则必然增加3%。(也有的经济学家提出为2.5%)，反之，失业率每增加1%，实际国民生产总值则会减少3%；菲利普斯曲线是1958年英国经济学家菲利普斯绘制的表示货币工资变动率与失业率之间相互关系的曲线。在一个坐标图形上，如横轴表示失业率，纵轴表示货币工资变动率，则货币工资变动率与失业率之间关系大体上可呈现为一条负向倾斜的曲线，它表示：货币工资上涨率越高，失业率越低，反之亦然。

    三、所学内容与现实问题的结合　　

在对这门课的学习中讲到了经济增长的问题，那么到底中国经济高速增长能持续多久，中国近几年的国民生产总值增长的很快，但是人们一直对现在反应经济增长的GDP的核算是否能反应经济的实际增长存在怀疑，所以在学习中我们引入了绿色GDP的核算。除了经济增长，学习了宏观经济学之后，还用所学知识去思考失业和通货膨胀等问题，面对这些宏观经济学中的问题，可以看到国家采取了很多措施和政策来进行调控以促进经济的良好运行。

学习凯恩斯的消费和相对收入消费理论之后，联系实际可以理解其在国民收入中产生的影响，凯恩斯消费函数理论认为，如果消费者和收入之间存在线性关系，则函数表示为C=α+βy，他认为随着收入的增加，消费也会增加，但没有收入增加幅度大。凯恩斯消费理论认为消费者会因为周围消费水准和过去消费习惯决定消费，且增加消费容易，减少消费却难。由于示范效应（一个人收入增加，周围人的收入也会同比例增加。若一个人收入从未增加，顾忌社会地位也会提高自己的消费水平）会使短期消费增加，进而使国民收入增加。
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