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浅谈电子商务在钢材销售中的应用
钢铁对我国国民经济的发展发挥重要作用,钢铁销售行业将是我国新时代经济发展的重要产业。随着经济全球化的发展,以及科学技术的不断进步,当前,少数企业已将当代销售的理论、技术以及方法引入企业自身的生产经营中,以增强自身的市场竞争力。然而,随着电子商务的高速发展,对我国的钢铁销售行业提出更大挑战。本文简单介绍了电子商务用于钢铁销售的必要性,对当前钢铁销售行业的发展现状进行分析,并加以探讨电子商务在钢铁销售中的实践。

近几年，我国钢铁产量增长极为迅速,年均产量增长速度在20%左右，2001年我国生铁和钢的产量均在1.5亿吨左右，2003年和2005年我国粗钢产量分别突破2亿吨和3亿吨，2006年突破4亿吨，2007年达到4.9亿吨左右。同时，钢贸行业利润大幅滑坡，竞争白热化，由暴利时代步入了微利时代。由上千家钢铁生产企业、近百万家钢铁流通企业及逾百万的终端用料单位构成了巨大的供应链，随着我国钢铁产量的增加和相关行业竞争的加剧，传统的钢铁物流体制必将受到严重的冲击，行业内信息不畅、上下游脱节、资源分散等现状丞待改善，打造大生产、大流通、大市场的现代化钢铁供应链的格局势在必行。在此背景下，钢铁行业电子商务出现引起人们的关注，它以快捷的交易速度、便捷的交易方式、广阔的交易范围和低廉的交易成本在市场里形成冲击波。
    我国传统的钢铁产品主要销售方式有三种：直销式、经销商销售、分公司销售。虽然钢铁生产企业正在逐年提高直销的比例，但对批量小、供应地点不确定、需求品种多的极大多数终端来说，还是享受不到直销的服务，仍需传统市场予以辅助。对此，作为新兴的钢铁电子商务销售模式在分析我国传统钢铁营销的基础上，针对性地提出一系列解决方案，不仅可提供权威、客观的钢铁产品价格信息以及优质、便利的钢铁产品物流服务，而且对降低物流成本、提高经营效益也配置了比较完整的增值服务体系，使钢铁供应链上的各方企业可借此省去了许多纷繁冗杂的中间环节，降低了交易成本。同时，在这一个平台，解决各企业资金流、信息流、商流及物流等各个方面需求。目前的钢铁电子商务市场中，主要包含以下几种服务模式：第一阶段，以查询与营销相关的信息服务为主（我的钢铁网、钢之家网等）、第二阶段，以营销为目的在线BtoB电子商务为主（今日钢铁网）及第三阶段在线电子交易为主（东方钢铁在线、大宗钢铁、斯迪尔上海钢材网等）。
    从以往的情况看，市场行情波动大是因为我国钢铁物流供应链产业发展缓慢，信息沟通延误导致了交易费用大、成本高，钢铁产品的终端消费者采购难。钢铁电子交易市场的出现将有效地改变这一现状，对传统流程在网络上进行一定的整合，不仅大大节省了人力、财力、物力，而且有效地拓展了业务渠道，缩短了交易过程，且不受时间和空间的限制，加速了信息流、资金流、商流和物流的交接与互动。目前国内已有80%的钢铁企业开展了电子商务，其中10余家大型的钢铁生产企业网上销售已取得明显成效，约三成的钢铁贸易企业通过电子商务赚取了更大的利润。钢铁电子商务在钢铁物流方面的优势越来越显著。中国有几千家钢铁生产企业，与其相关联的企业更是有几百万家之多，对信息的极大需求为电子商务市场创造了巨大的发展空间，而钢铁企业由于自身地域性强的特点，对于电子商务平台有着更为广泛的应用，为现代钢铁电子商务发展营造了良好的实施环境。
    目前，我国正在进行的现代钢铁物流加工配送服务体系建设，为钢材市场的延伸奠定了良好的基础，为钢铁物流基地走向大型化、专业化、网络化提供了行之有效的基础。钢铁电子商务将在促进钢铁大物流的形成、活跃钢材流通市场、降低物流成本、增加信息的透明度等方面起到应有的作用。难能可贵的是，我国钢铁工业的结构、特征、竞争策略以及供应管理都为发展钢铁电子商务创造了很好的环境，我们应该抓住这个时机，充分利用钢铁电子商务的优势，引入更多贸易商企业参与，大力发展具有中国特色的钢铁电子商务模式。
随着近期钢材市场的持续动荡，关于行业未来发展趋势的讨论也日趋激烈，不少钢贸商认为，今后整个钢材市场的发展应该是朝着平台化和联合化两个方向发展的。这涉及到整个钢材园区的质量监控、园区规划、如何与上下游对接以及如何解决库存等。
目前国内钢铁市场现状之一就是缺乏品牌，存在着劣质钢材普遍盛行的局面，主要是行业标准缺失。而且，很多的钢材现货市场无论从地理位置还是产业园区布局来说都存在很大的问题。
关于未来钢材市场的联合化发展，将同一类型的企业聚集到一起形成聚集效应，而未来伴随着这个经济结构的调整，钢材需求难以重现过去那样的增长速度，此时钢材市场就应该抓住有限的需求以及相对集中的需求，提供专业化的解决方案和专业化服务。
关于联合化的信用问题，当前出现的问题是更多的担保公司取得廉价的资本资源后，选择了投放高利贷，这在未来必须要规避。如何利用整个钢材市场节约取得资源，以及如何将需要取得授信的群体进行对接，这是一个很大的课题。而对于最后的信息系统和交易平台建设，未来的市场一定是在区域范围内形成联合或者在全国范围内形成积淀以后，进行横向联系的交易平台，某一个钢材市场，立于上下游之间，一定要有必要的衔接接口，这个信息接口一定要能为上下游群体和参与市场的人提供可以选择的服务。
    我国钢铁行业电子商务发展的机遇是有的，但在实际现状中还存在如下几个问题，导致了多数客户还不能迅速接受这种服务模式：
    一是发展钢铁行业电子商务的基础设施尚不完善，相对先进工业国家落后了数十年。
二是整个社会氛围对电子商务的重视与认识程度相对欠缺。
三是电子商务物流成本有待降低，服务网络等待形成与整合。
四是钢铁供应链各企业技术装备落后，信息化普及、集成化管理水平普遍较低。
五是对口人才紧缺，是阻碍电子商务发展的一大障碍。
    我国钢铁领域电子商务还处于尝试、推广阶段，还存在着健全管理体系、完善诚信机制、以及国家的相关法律法规保障等方面不足的诸多问题。同时，市场上还缺少一个具有规模实力与拥有市场公信力的第三方平台。我们相信，随着各方面的努力与紧密配合，我国钢铁领域电子商务将会日益成熟，钢铁电子商务终将携手钢铁生产、流通、消费企业共同打造现代钢铁物流供应链，为我国钢铁业进一步繁荣发展作出积极贡献。
    通过电子商务，距离不再是供需双方面对面交流的障碍，未来真正需要双方坐到一起的时间也将大大减少。　　
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