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关于学习电子商务的心得体会

电子商务的概念：

电子商务就是利用先进的电子技术从事各种商业活动的方式。电子商务的实质应该是一套完整的网络商务有经营及管理信息系统，它是利用现有的计算机软硬件设备和网络基础设施，通过一定协议程序连接起来形成了电子网络环境，并进行各种各样的方式。

电子商务的优点： 

电子商务的优点包括以下几点：
（1）市场全球化。凡是能够上网的人，都有可能成为上网企业的客户。 
（2）交易的快捷，电子商务能在全国各地快速完成传递与计算机自动处理，加快了交易速度。 
（3）交易虚拟化。通过以互联网为代表的计算机互联网络进行的贸易，双方从开始洽谈、签约到订货、支付等，无须当面进行，均通过计算机互联网络完成，整个交易完全虚拟化。 
（4）成本低廉化。由于通过网络进行商务活动，信息成本低，减免外出费用，可节省交通费，并且减少了中间的介费，因此整个活动成本大大降低。 
（5）交易透明化。电子商务中的双方的洽谈、签约，以及货款的支付、交货的通知等整个交易过程都在电子屏幕上显示，因此显得比较透明。 
（6） 交易标准化。电子商务的操作要求按统一的标准进行。 
（7）交易连续化。国际互联网的网页，可以实现24小时的服务。任何人都可以在任何时候向网上企业查询信息。 

电子商务的缺点： 

（1）因为电子商务现在处于起步阶段，因此相应的配套付款方式还不完善，很多电子商务网站只能在当地实行送货上门，这影响了他的进一步发展。同时因为社会现阶段的诚信危机，致使消费者也不愿意通过银行汇款的方式来交易，因此只能是通过面对面的交易才保证了交易的安全性。 

（2）电子商务已经渐渐渗入到了大众的日常生活中，因特网上很多人已经在享受它所带来的乐趣。当然，电子商务不仅仅是在因特网上浏览、收发电子邮件、进行商品交易，电子商务的内涵非常丰富，包括企业竞争、教育以及娱乐等方面。 

（3）电子商务采用了基于开放式标准上的Internet通信通道，与传统的商务活动通信方式，如邮寄、传真或报纸、电台、电视台传播等相比较，其内容和内涵发生了很大变化。电子商务的交互性使单向的通信变成了双向的通信，扩大了通道的功能，不仅能传递信息，还能用于支付和传递服务。另外，电子商务还能提供企业虚拟的全球性贸易环境，提高了商务活动的水平和服务质量。 

电子商务的缺点： 
　　 1、网络自身有局限性 
　　实特与网上图片的差异，许多消费者都反应实际得到的商品不是在网上看中的商品。这是怎么回事呢？其实在把一件立体的实物缩小许多变成平面的画片的过程中，商品本身的一些基本信息会丢失；输入电脑的只是人为选择商品的部分信息，人们无法从网上得到商品的全部信息，尤其是无法得到对商品的最鲜明的直观印象。。 
　　2、搜索功能不够完善 
　　当在网上购物时，用户面临的一个很大的问题就是如何在众多的网站找到自己想要的物品，并以最低的价格买到。搜索引擎看起来很简单：用户输入一个查询关键词，搜索引擎就按照关键词到数据库去查找，并返回最合适的Web页链接。但目前在互联网上至少10亿网页需要建立索引。而现有搜索引擎仅仅能对5亿网页建立索引。仍然有一半不能索引。这主要不是由于技术原因，而是由于在线商家希望保护商品价格的隐私权。因此当用户在往上购物时，不得不一个网站一个网站搜寻下去，直到找到满意价格的物品。　 
　　3、用户消费观念跟不上 
　　电子商务与传统商务方式一个很大的不同是交易的当事人不见面，交易的虚拟性强，这就要求整个社会的信用环境要好，信用消费的观念要深入人心。西方国家的电子商务发展比较好，重要的原因是西方的市场秩序比较好，信用制度比较健全，信用消费观念已被人们普遍接受。但在我国，一方面人们信用消费的意识非常薄弱，另一方面，人们到商场面对面买实物还怕买到假冒伪劣产品，更何况是在虚拟的网络上。 
　　4、交易的安全性得不到保障 
　　电子商务的安全问题仍然是影响电子商务发展的主要因素。由于Internet的迅速流行，电子商务引起了广泛的注意，被公认为是未来IT业最有潜力的新的增长点。然而，在开放的网络上处理交易，如何保证传输数据的安全成为电子商务能否普及的最重要的因素之一。很多不愿意在网上购物的人都是担心遭到黑客的侵袭而导致信用卡信息丢失。因此，有一部分人或企业因担心安全问题而不愿使用电子商务，安全成为电子商务发展中最大的障碍 
5、电子商务的管理还不够规范 
　　电子商务的多姿多彩给世界带来全新的商务规则和方式，这更加要求在管理上要做到规范，这个管理的概念应该涵盖商务管理、技术管理、服务管理等多方面，因此要同时在这些方面达到一个比较令人满意的规范程度，不是一时半时就可以做到的。　　
　　 6、标准问题 
　　各国的国情不同，电子商务的交易方式和手段当然也存在某些差异，而且我们要面对无国界、全球性的贸易活动，因此需要在电子商务交易活动中建立相关的、统一的国际性标准，以解决电子商务活动的互操作问题。
　　　7、支付问题 
　　由于金融手段落后、信用制度不健全，中国人更喜欢现金交易，没有使用信用卡的习惯，影响我国电子商务发展的不单是网络带宽的狭窄、上网费用的昂贵、人 才的不足以及配送的滞后，更重要的原因来自于信用制度不健全与人们的生活习惯。 
     8、配送问题 
　　配送是让商家和消费者都很伤脑筋的问题。网上消费者经常遇到交货延迟的现象，而且配送的费用很高。业内人士指出，我国国内缺乏系统化、专业化、全国性的货物配送企业，配送销售组织没有形成一套高效、完备的配送管理系统，这毫无疑问地影响了人们的购物热情。 
　　9、知识产权问题 
　　在由电子商务引起的法律问题中，保护知识产权问题又首当其冲。由于计算机网络上承载的是数字化形式的信息，因而在知识产权领域（专利、商标、版权和商业秘密等）中，版权保护的问题尤为突出。 
　　 10、电子合同的法律问题 
　　在电子商务中，传统商务交易中所采取的书面合同已经不适用了。一方面，电子合同存在容易编造、难以证明其真实性和有效性的问题；另一方面，现有的法律尚未对电子合同的数字化印章和签名的法律效力进行规范。 
　　11、电子证据的认定 
　　信息网络中的信息具有不稳定性或易变性，这就造成了信息网络发生侵权行为时，锁定侵权证据或者获取侵权证据难度极大，对解决侵权纠纷带来了较大的障碍。如何保证在网络环境下信息的稳定性、真实性和有 效性，是有效解决电子商务中侵权纠纷的重要因素。
总结以上几个方面的应用成果，配合适当的安全机制，进一步完善电子商务系统，面向更广泛的用户，最终能够成全面的企业管理电子商务系统。 

目前我国的电子商务尚正处于起步的阶段，电子商务应该先从配送、支付、安全这三个方面完善应该很快就会在我国发展起来。 
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