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大学生利用电子商务创业的可行性分析及模式研究
[摘 要] 电子商务已经是当前主要的营销销售模式，他不仅节省了时间以及空间上的资源，而且提高的厂家的运营效益，更好的拓展市场，整合市场资源，为商家提供更多的发展机会。计算机的普及以及网络的迅速发展为电子商务的发展提供了先机，更多的人不再依赖现实生活中的商业街，而是通过网络电子商务购买各种商品，通过网络搜索生活信息，这也为电子商务创业提供了发展机会。而可以通过电子商务获得利润的方式又多种多样，比如利用第三方平台自己开网店，或者服务信息搜索，或者为别人做网站网络建设。
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电子商务通常是指是在全球各地广泛的商业贸易活动中，在因特网开放的网络环境下，基于浏览器/服务器应用方式，买卖双方不见面地情况下进行各种商贸活动，实现消费者的网上购物、商户之间的网上交易和在线电子支付以及各种商务活动、交易活动、金融活动和相关的综合服务活动的一种新型的商业运营模式。

现如今电子商务的发展已经是如日中天一般了，他的市场也是相当广阔，有市场的地方就有商机，利用电子商务创业成功的可能性是很大的。
一、大学生电子商务创业的可行性分析
1、国家政策支持

发展电子商务是我国的基本国策。加快电子商务发展是落实科学发展观的必然要求，也是应对经济全球化挑战、提高国际竞争力的必由之路，是创立自主品牌的必要途径，也是促进市场资源有效配置的必备手段。党的十六大报告指出：“信息化是我国加快实现工业化和现代化的必然选择。坚持以信息化带动工业化，以工业化促进信息化的……新型工业化道路。”  信息化时代必然需要信息化经济来带动，所以电子商务的飞速发展也必然是实现社会主义现代化建设的首选之路。

2、交易方便，安全快捷

通过计算机互联网络进行贸易，贸易双方从商品信息的详细了解、价格的商议到支付等，无需当面处理，整个交易过程完全在网上进行。购入原料、产品生产、营销推广、资金来往、保险、货物托运及申报等过程无须人员干预，皆可在最短的时间内自动完成。电子商务克服了传统贸易方式费用高、易出错、处理速度慢等缺点，极大地缩短了交易时间，使整个交易非常快捷与方便。电子商务技术的发展已经是非常成熟的了，相对于电子商务发展初期，账号密码容易被盗，个人信息账户资金丢失的现象屡见不鲜。而现在，支付宝、财付通等网站为使电子商务的安全问题创造了可靠的技术保障，使大学生创业初期仅有的宝贵资源得到很好的保护。
3、成本低廉

（1）网上创业开办费用低  

以淘宝为例 ，创建一个店铺仅仅需要个人身份实名认证以及建立独立专属网上银行，接着提供部分个人真实信息，便可以在网上轻轻松松的获得一个免费店铺。
（2）生产成本低廉

网络产品大致分为两种类型：有形产品和无形产品。无形产品主要有咨询服务、设计服务等，此类产品是智力类产品，主要是个人的知识和智慧的结晶。如果是提供各种有形产品，电子商务也有利于降低库存成本。通过Internet可以将市场需求信息快速吸收汇总迅速作出判读，并将大学生本人的需求信息传递给供应商，让供应商适时作出调整，从而实现“零库存零积压”管理，相应地解决了大量购进材料和积压库存带来的资金周转问题。 

（3）营销成本低廉

网络营销是电子商务的主要推广方式之一，它能有效降低营销推广费用。通过网络收集市场信息、发布企业销售信息、开展售后服务、发布广告，营销成本比传统的营销方式要低得多。 

　　

　　
　　

二、电子商务创业模式研究

电子商务是在技术、经济高度发达的现代社会里，掌握信息技术和商务规则的人，系统化地运用电子工具，高效率、低成本地从事以商品交换为中心的各种活动的总称。从这一精辟的定义中可以看出，电子商务涵盖了与商品交换有关的所有活动，不过这些活动是通过各种电子工具，主要是网络来完成的。所以我们能够利用的电子商务活动非常广泛，对于经济力量薄弱、管理能力欠缺的大学毕业生来说，低成本的网上创业方式才上首选。而利用各种平台提供信息服务及利用第三方电子商务平台网上开店就是较好的两种大学生网上创业模式。

1、网络咨询

现在生活的快节奏和激烈的竞争，使人们的心理承受能力变得非常脆弱，而随着网络的发展，人们之间的交流变得更少了，为了找到消除内心痛苦的方法，很多人转向了网络咨询。一方面可以保护自己的隐私，可以消除你心中的忧虑和担心，畅所欲言。另一方面网络咨询也成为一种轻松地交谈方式，因为实在虚拟的网络中进行交流，不管谈论什么事情不用担心对方给予的评价不好。 

2、自已开网店或者网上加盟

网上开店是指个人，网上开店是指店主(卖家)自己建立网站或通过第三方平台，将商品的详细信息（形象、性能、质量、价值、功能等)发布到网页上，把商品展示给顾客，然后在网络上留下联系和支付方式，买卖双方相互联系，最后买家以汇款或网上银行的方式与店主进行买卖，来达成交易的整个流程。对产品感兴趣的浏览者通过各种支付方式向经营者付款，经营者通过邮寄等方式，将商品发送到购买者手中。

网上开店和网上加盟都是最常见的网上创业形式。网店加盟则是针对货源的一种说法，是具有相对固定的货源的一种网点经营模式，网店加盟店都有上一级的分销商，加盟那点代理经营某些特定的商品或服务。

网上开店有两种方式：（1）个体经营式的网上开店，是经营者自己亲自建服务器或申请虚拟空间所建的网店，这种方式需要一定数量的资金和丰富的专业知识，一般适合于大型企业开店。对于刚开始创业的大学生来说，资金实力和管理能力都相对欠缺，选择这种方式应当谨慎。（2）在第三方提供的电子商务平台上建立的、由商家自行开展网上销售业务的个人网店，这种方式相当于在一些大的卖场里租用一个商铺，借助大商场的影响与人气做生意，比如笔者前面提过的阿里巴巴、淘宝网以及慧聪网、易趣网等。所以初次创业的大学生建议采用后者，即在第三方电子商务平台开店。目前绝大多数个体创业者均采用这种方式。

与传统的实体商店相比，网上开店具有启动资金少、创业成本低、手续简单、交易快捷、经营与维护不需要太多的专业知识、容易上手等诸多优点，成为众多创业者、特别是刚刚开始创业的大学生群体所选择。据统计，至2008年底，网上售物的网民已达1100万人，各种各样的网店也是不计其数，网上开店有成功者，也有失败者，要想在竞争激烈的网络虚拟世界占得一席之地，大学生应当注意以下几个方面：慎选网上商店平台：网上交易平台不仅给网上商店提供基本的功能和服务，而且还扮演监督和管理的职责，负责对买卖双方的诚信进行监督和管理，负责对交易行为进行监控，最大限度地避免欺诈等行为的发生，保障买卖双方的权益。

3、网络家教

随着网络的发展，人类的学习方式也随之变化，不仅仅局限在课堂上的学习，利用现代化的科学技术去学习也是日渐成为主导方式，再加上互联网的开放性、自由行、共享性和交互性，使得远程教育、网络教育、网上授课成为可能，网上学习成为现在最时尚的学习方式，被越来越多的人所接受。以互联网为核心的在线学习正在成为全球性的教育培训的潮流和趋势，因此网上家教成为网络创业的一种时尚方式。网络家教的主要是通过一定的网络平台，将一定数量的教师资源及学生资源内置，并通过家长、学生和教师三者之间的博弈选择，打破了地域的界限，实现了优质教育资源的共享。

4、网络代理充值

网络代理充值主要有以下几种形式：

（1）网络代理话费充值：手机花费如何充值，这个问题其实非常简单，因为很多朋友对于手机充值的程序非常熟悉，去营业厅充值。这种传统的方式目前依旧被很多人采取，尤其是中老年用户，毕竟网络对他们来说有些陌生。但是对于年轻人来说，一些简单快捷、流行的充值方法，如手机卡充值、网上充值卡、网上银行充值、充值网站充值等备受青睐。 

（2）网络代理游戏点卡充值，主要有以下几种方式：（1）做大型售卡网站的代理（2）做游戏的分区代理商。这种代理需要比较大的资金投入，才能取得代理资格。（3）做小型的有信誉站点的代理商。储存在站点一笔钱，几百到几千，可以在线以代理价格提货，帮客户在线充值。

（3）网络代理Q币充值：近几年随着QQ聊天工具的推广和普及，为了便于网民的支付，腾讯公司推出了一种虚拟货币——Q币，简称QB。

电子商务已从低年龄阶段向高年龄阶段普及，早期大部分是由年轻一代为代表的消费者组成的，现如今已是全民电商时代，电子商务网络已经占有商业市场50%以上。市场是很广阔的，前进是很明朗的。道路有千万条，条条大路通罗马。创业亦是如此，在未来的成长过程中需要不断的积累经验，总结教训，理论结合实践，这样才能更好的建设电子商务网络，发展电子商务平台，铸建电子商务事业上辉煌的篇章，最终走向成功。
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