更多原创论文请访问论文同学网(www.lwtxw.com)

电子商务诚信体系构建的思考

[摘要] 诚信的基本含义是践约、守诺、无欺。诚信原则是个人的立身之本，社会发展之规。任何领域都需要健全的诚信体系。当然，电子商务也不例外。随着电子商务的迅速发展，网上购物的快捷和方便逐渐被人们认识。但是，商家和商家并不见面，没有完整的法律法规，所有的游戏规则都是从零开始，这使得诚信问题成了这个行业成败的关键。过去十多年，中国电子商务经历了一轮高速发展，但交易安全和诚信问题也正在使得整个中国电子商务行业进入一种相对国外更为混乱的状态。电子商务渴望进一步发展，诚信已成为一个无法回避开的问题，它成为制约电子商务发展的最大瓶颈。由于电子商务的诚信问题开始受到人们的关注。本文基于对我国电子商务诚信的重要性和现阶段状况和问题与原因的分析，提出了构建我国电子商务下的诚信体系的建议。
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一 、诚信的重要性

电子商务以超出人们想象的速度发展。而这十年的电子商务历程走下来，得出一条黄金定律：诚信是金。正如一位网商所说：因为互联网上人们最担心的是诚信，所以在网上做生意，需要做好的其实只有一件事：用一切机会证明自己的诚信。没有诚信的电子商务就是犯罪场所。

令人担忧的是，电子商务高速发展过程中，一部分假企业、假产品、假广告的出现，让整个网络行业的基础运营发生了颠覆。“现在的电子商务还只是一个‘小孩’。”阿里巴巴首席执行官卫哲这样形容电子商务中诚信的重要性，“互联网可以把不良行为迅速放大，电子商务这个小孩，他干的坏事大家就都知道了，如此一来这个小孩也就长不大了。” 

   “诚信问题是个老问题。互联网因为本身具有虚拟性，确实还存在比较严重的问题，其中，网商应该成为重构诚信的领跑者，发挥更好的作用。”维库信息科技总裁周邦兵表示，优秀的网商应该有一个沉重的责任感，想办法去建立良好的诚信体系，立足于通过自己的行动，利用互联网的特性，让互联网成为重构中国诚信的领跑者。 
二、目前我国电子商务诚信的基本状况 
　　网上购物这种新的购物方式随着网络的发展给了人们的新的购物体验，大批电子商务类网站的涌现和发展也吸引了很多的消费者。但人们在享受网络购物的方便和快捷的同时，也屡屡受到欺诈，网上的信誉度差也成为电子商务的一大缺陷。除了商家的诚信缺失以外，消费者也有不讲诚信的情况。
 
    三、电子商务诚信缺失的原因 
　　我国电子商务诚信缺失的原因并不能简单的归结为网络的虚拟性，而社会、法律和制度等更深层次的因素是电子商务诚信缺失的重要原因。 
　　1、我国诚信基础薄弱导致电子商务社会信任度低。
现实社会中，假冒伪劣商品肆虐、虚假广告泛滥、合同履约率低、信用卡诈骗等诚信问题几乎成了普遍现象；而“眼见为实”、“一手交钱，一手交货”等观念在人们的思想中根深蒂固，企业与企业、企业与消费者、人与人之间互不信任，这些问题成为电子商务这种不见面的交易模式发展的心理障碍。 
　　2、社会信用体制不完善是电子商务难以运营的重要原因。
社会信用体制不完善表现在如下几个方面:
(1)信用管理制度缺失。我国信用系统严重滞后，还未建立起健全的诚信管理体系，缺乏有效的失信、违规行为监督惩罚机制和行政管理机制;
(2)电子商务贸易内的信用评级还没有得到政府的支持和认可，评级中介机构、评级依据都未得到法律认同，从而评级也就没有法律效力；
(3)信用信息存在分割问题。我国以前的信用体系建设是行业性质的，这些信息库没有相互联网，因而无法实现信息共享。即使在电子商务贸易中信息库进行互联，但是由于有些商业信用信息相互保密，贸易双方还是无法从中获得有利的信息。 
　　3、网络购物的虚拟性、技术上的特点是影响电子商务开展的直接原因。
由于网上交易双方通过网络沟通，双方对商品的信息掌握程度不一，只能根据经验进行交易。在信息不对称下，消费者只选择些商品信息不重要的商品，而对购买卷入度高的大型家电、电子产品以及伴随着休闲行为的服装产品则相对购买热情不高。 
四、构建我国电子商务下的诚信体系的建议 
　　针对我国电子商务诚信缺失的状况，要从根本上改善电子商务的诚信问题，我认为应该必须通过如下途径进行改革： 只有消费者、企业、社会、政府共同努力，才能营造一个健康的电子商务诚信环境。
    1、提高全民诚信素质，营造良好的电子商务发展的大环境。
弘扬社会主义“八荣八耻”观，以诚实守信为荣，以见利忘义为耻。倡导诚信观念，提高社会公德和全民诚信素质，形成诚实守信的社会环境。只有培养国民的诚信意识，才能从根本上消除失信现象，促进电子商务的发展。
    2、建立企业和个人的信用评价与监管机构 
    采用电子商务模式进行商品交易和提供服务与利用其他贸易方式一样，进行交易或涉及到交易行为的各方参与者会遇到交易各方的资信风险、产品风险，包括产品质量是否可靠、产品品牌、产品是否假冒伪劣等问题；物权转移中的风险，包括先付款还是货到付款问题，产品如果委托第三方物流企业配送还涉及到物流企业的信用问题；支付风险，这里不是指网上支付过程中的支付安全性风险，而是指交易中付款方是否付款的问题；售后服务和技术支持风险，在交易完成后，售后服务和技术支持提供方能否履行其义务的问题等。 
    这些风险不仅仅在电子商务模式中出现，在任何一种贸易方式中都会存在。要防范这些风险，必须建立起以政府为背景跨部门的，包括银行、工商管理、公安、税务等部门协同的企业和个人的信用评价与监管体系，实现跨部门、跨行业、跨地区的信用信息互联互通。 
    3、建立完善的社会信用管理体制 
构建诚信机制首先要建立一个健全的社会信用体系。一个健全的社会信用制度是现代社会健康发展的可靠保证。电子商务作为一种新型的商务活动模式，它的的每一次交易活动都要涉及到多方参与者，包括参与交易的双方、电子商务网站、第三方物流公司、银行、税务部门、工商、公安以及其他机构，每个参与者都要承担一定的信用责任。他们需要在一个完善的诚信环境下进行交易，但建设这种环境不是电子商务活动的某一参与者具有诚信意识就能解决的问题，这种诚信环境和机制需要社会各方共同长期努力才能营造出来。 
    4、进一步加强政府信用建设 
    社会信用体系除了企业信用和个人信用外，还包括政府信用。政府信用建设的主要思路是按照"取信于民、服务社会"的要求，创新行政管理机制，建设公开、透明、高效、诚信政府，努力实现从管理型政府向服务型政府转变。与此同时，还要加大建立社会信用管理体制的宣传。西方企业信用意识较强，信用管理机制较为健全，同时拥有先进的保密技术和发达的个人资料网络，为电子商务的发展奠定了基础。而我国经济是由计划经济脱胎而来的，信用基础较薄弱，无论是企业或个人均缺乏资信管理的意识。虽说市场经济就是信用经济，但时至今日，我国有相当一部分企业领导对电子商务信用体系缺乏最起码的了解。观念意识不强，行动上也就难以跟上。因此，为了尽快提高电子商务交易主体的积极性，加速电子商务信用体系的建设，必须更新观念，大力加强宣传力度和培训力度,加强和拓展信用披露制度和方式，增强全社会的资信观念，力争在较短的时间内实现企业领导观念的现代化。
信用体系中的信息安全技术是相当重要的。随着B2B、B2C和C2C等商务交易模式的深入发展，网络信用安全已成为制约网络经济发展的瓶颈。通过建立信用信息安全管理规范，严格规定信息管理、发布、交换、查询的管理权限、审批流程、传递方式、密码管理、保密规则，保证企业及个人信息的安全、可靠、有效。

   五、总结
电子商务的腾飞离不开健全的信用体系，而建立完善的信用体系必须不断加强网上安全认证技术的开发和应用，以及制订政府信用相关数据和信息的采集、交换和存储标准、电子签章、CA认证等服务体系。
没有诚信的电子商务，它不再是一个创业天堂，而是一个犯罪的场所。建立好电子商务的诚信体系，才能发挥它更重要的作用，打造一个透明、健康、快速发展的电子商务行业。
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