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浅析大学生利用电子商务创业的交易风险

【摘要】现如今，大学生自主创业越来越受到社会的重视，但其自身也存在着很多问题。由于电子商务目前在部分高校中得到了较好的发展，大学生利用电子商务创业又出现了一些新的问题。本文将从大学生创业面临的常见问题出发，探讨大学生利用电子商务这个平台创业时的交易风险问题。
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　　2008年的金融危机使得大量的中小型企业破产,就业问题日趋严重,所以在这种严峻的就业形势下,大学生自主创业是一条值得提倡的途径,各地政府也设立创业基金,大力扶助大学生创业。在综合研究分析各种创业方式后,不少大学生选择投入成本较低,耗费精力相对较少的网上开店形式。随着淘宝网等个人电子商务交易平台的创建，越来越多的大学生涉足电子商务交易，由于电子商务自身所具有的优点，它越来越成为大学生自主创业所选择的工具。
　　一、大学生自主创业的意义
 首先作为新生的劳动力，大学生自主创业能推动社会生产力的发展，因为大学生掌握着先进的科学文化知识，能够带来技术革新；其次大学生创业能实现就业渠道多元化，由于目前我国的就业压力较大，而通过大学自主创业能够增加新的职业，促进就业渠道的多元化； 再则，由于大学生自身的特点及创业的要求，大学生自主创业能实现社会贡献最大化，也能培养一大批精英人才；最后，大学生自主创业能促进全新成才观的形成，促进社会就业观念的变革，从而促进社会的进步。
二、大学生利用电子商务创业所面临的问题
近年来网上创业以其门槛低、风险小、见效快、潜力大等优点逐渐成为大学生自主创业的新选择，同时大学生利用校园电子商务可以解决网上创业过程中遇到的一些问题，比如解决信用，支付与物流配送等难题，还可以缓解创业与学习间的矛盾，提高创业的成功率。然 而，由于人力、技术、资金、管理等各方面的问题，大学生的网上创业成功率普遍较低。相比传统的创业模式，电子商务创业又有其独特的要求及需要大学生解决的问题，主要包括以下几种新的问题： 
1、不确定性风险
校园电子商务的主要客户群体对商品种类和数量的需求相对比较固定。但是参与电子商务的师生数量和客户回头率的大小存在许多的不确定性，使得新产品的市场定位和库存控制的难度大大提高，而对于大学生创业的运营规模来说，需求预测的微小偏差都将产生投入的巨大损失。
2、竞争风险
校园电子商务在实施的时候，一方面要与传统的商务模式竞争，提供优于传统商务模式的产品和服务，另一方面由于校园电子商务的进入壁垒偏低，创业者将面对同行间的激烈竞争，必须扬长避短才能获得自己的立足之地。
3、财务风险
学生的消费来源缺乏自身性，他们对价格的敏感性显得尤为强烈。开发市场必须要有价格优势，其中一个关键的问题就是如何拟定合理的价位要在保持竞争力的同时最大化盈利能力，必须合理定价，这就要求掌握和控制好几种经营成本，即技术支持成本、安全保障成本、物流配送成本。

4、信息风险
网络的虚拟性使得电子商务的运作存在着比普通商务模式更多的风险因素。大学生在这个载体下创业的时候仍然要面临以下几种相应的信息技术风险：

（1）信息的真实性风险
信息的准确度和可靠性，直接影响到信息使用者的决策。如果采用校园卡或校园电子帐户作为网上支付的载体，掌握到用户的真实信息，这个问题就迎刃而解了。
（2）信息的实时性风险
信息的实时性反映的是事务的当前状态和属性，其影响因素有主观和客观两种。主观上说，商家的信息发布要及时，客户需求信息的提交和更改也要及时。客观上看，网络中断、系统检修时的补救措施也要及时，才能让买卖双方的信息保持一致。
（3）信息的安全性风险
网上支付仍存在很大的安全隐患，病毒或人为攻击支付体系的事情虽属于小概率事 件，一旦发生必将损失惨重。
5、管理风险
一些大学生创业者虽然技术出类拔萃，但理财、营销、沟通和管理方面的能力普遍不足。创业失败者，基本上都是管理方面出了问题，其中包括：决策随意、信息不通、理念不 清、患得患失、用人不当、忽视创新、急功近利、盲目跟风、意 志薄弱等等。特别是大学生知识单一、经验不足、资金实力和心理素质明显不足，更会增加在管理上的风险。
6、自身的性格风险
大学生作为新生的一代富有激情，对很多事物都充满了好奇与向往，这也为他们通过电子商务创业埋下了隐患，主要包括以下几个方面：

（1）喜欢纸上谈兵，创业设想大而无当，市场 预测普遍过于乐观
（2）眼高手低好高骛远，看不起蝇头小利，往往大谈“第一桶金” ，不谈赚“第一分钱”
（3）相信一切都是美的，没有看到巨大的利润背后的阴暗面
（4）不能长期坚持，喜欢跳槽，这样很难拥有固定的客户
三、校园C2C模式的发展
　　根据《第24次中国互联网络发展状况调查统计报告》显示,中国青少年网民规模为1.75亿人,半年增幅5%，目前这一人群在总体网民中占比51.8%，网民的最大群体仍是学生,占比31.7%，其中大学生是主体,占25.1%。由此可以看出,如今活跃在互联网中的依然是大学生,基于社会C2C模式中的交易风险,大学生可以利用校园C2C模式自主创业。
　  1、校园网的特点
（1）快速的网络连接

校园网络系统由于参与网络应用的师生数量众多,使用时间集中,所以要求具有较高的数据通信能力和较高的带宽。并且大部分的学校校园服务器24小时开放,方便了大学生买卖家之间的交流。

（2）安全可靠性

目前,我国的电子商务网站安全存在很大隐患,首先容易遭受黑客攻击以获取网民的商业秘密、资源、信息；其次由于原有的病毒防范技术、加密技术被新技术攻击,计算机病毒侵袭使得网民重要数据丢失以及电子合同被篡改。校园网针对不同的用户,如教师、学生、校外访问者设定的访问权限不同,保证了网络运行的安全。
（3）监管力度大

校园网络有专业的网管对其进行监管和维护,保证其安全系统的可靠。
　  2、消费需求单一，交易安全可靠

校园C2C的买家是在校大学生,大学生网上消费的主要是日常用品,极大的缩小了消费品的种类,由于消费者需求集中,购买偏好一致,喜欢团购以换取折扣,这极大的方便了卖家对商品的采购,降低了采购成本。此外依托校园C2C创业的大学生的消费群体是自己所在大学城的同学,可以提供送货上门的服务,方便买家确定商品质量,消除了买卖双方由于空间大造成的商品退货,信用支付纠纷。
　  3、宣传便利

卖房可以利用学校论坛、网站来公布自己的商品信息,同时能够浏览到买家发布的需求。相对于社会C2C来说,校园C2C模式给卖家提供了免费宣传商品的机会。此外由于消费群体的集中,卖家还可以通过格子铺实物展览、好友介绍、增发宣传单来增加自己的顾客,提高商品信用。
    四、解决问题的策略
　  1、加大电子商务交易安全保障
网络安全是从事电子商务交易的前提,我们应该加大对网络安全研究的力度,强化防火墙、信息加密存储通信、身份认证等技术,抵制网络病毒的侵犯,增强实时改变安全策略的能力以及普及安全教育。
　  2、加强道德建设

加强社会道德风尚建设,提高社会群体整体素质,从根本上消除买卖双方自身的道德问题,从而减少卖家提供伪劣商品、买家爽约的情况,增强了电子商务交易信用,营造“诚信至上”的网络购物氛围。
　  3、完善电子商务相关法律

电子商务合同有别于传统商务合同,完善电子商务法律,明确不同纠纷下的责任承担者,准确把握以非传统书面文件形式提供的信息的法律性质和有效性,制定对电传等通信技术的相关法律,为电子商务活动创建一个良好的法律环境。
　　五、结束语
　　社会C2C模式增加了大学生利用电子商务自主创业的交易风险,所以在大学生创业之初,可以利用安全保障高、消费群体集中以及消费者道德较高的校园C2C模式来缓解就业压力，熟悉电子商务交易过程,积累工作经验,储备创业启动金。大学生自主创业越来越受到社会的重视，而利用电子商务创业是很好的选择，但是我们也要看到，大学生自主创业面临的诸多 问题，更应该密切关注利用电子商务创业需要注意的问题，只有这样我们的创业才能取得成功。
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