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电子商务在股票行业中应用

一、什么是网上交易

网上交易是指通过国际和国内互联网拨号上网的方式进行股票买卖和其他查询操作。

二.网上交易有哪些不足之处?

1、资金划转方面存在一定不便。虽然网上交易可以直接进行资金的转拨,但如果股民距离较远,例如在不同城市之间进行网上交易,就要求城市之间的有关银行及证券营业部之间有完善、高效的资金划转系统,才可以保证资金的及时划转。

2、拨号上网的方式会出现线路拥挤的情况。在目前的技术水平上,如果网上交易的人数过多,就容易出现线路拥挤的情况,也给电脑黑客提供机会,一定程度上影响股民的操作速度。

3、网上交易的开户方面存在不便。如果要求股民亲自到营业部开设帐户,则对路程较远的股民来说有一定的不便,但如果采用网上开户的方式,则须解决验证开户所须证件的真伪问题。

4、交易成本相对较高。同西方发达国家比较,我国的上网费用较高,如果普通股民每天的上网交易及看行情的时间较长,则费用也不菲。

三、网上炒股的步骤

首先，你要成为一个股民，先要到相关部门注册、购买“股东代码”，这是炒股人所必须遵守的，无论你是在网上炒，还是在传统的股市。 

券商：接着找一家券商和准备在哪家网站炒股，这两样你要一起考虑，因为网站与券商需要有合作关系，你才能使用它们发财的。现在国内证券网站会指定用户到营业部(即：券商)开设资金账户，以及网上委托交易业务的申请，关于网站与券商的选择，我个人以为由于我们在网上交易，大家首要应选好网站。应该充分利用它们之所长，结合自身所需，选择一个权威、全面的网站。既要关注证券新闻、大势走向，又得仔细揣摸K线图。其次券商的响应快慢也是非常重要的。

开通手续：下面告诉你如何办理网上炒股开通手续。 

1、办理网上交易的股民均应携带：本人身份证原件，股东账户卡和资金磁卡到证券营业大厅办理。

2、请仔细阅读《网上委托风险揭示书》并认真填写《网上委托协议书》。

3、投资者经三证验讫后可领取“CA证书”。为了保障用户的帐户安全，用户所使用的CA证书需要一年更换一次，在需更换证书时，系统将提示你插入磁盘，系统自动将证书拷贝到磁盘上，然后您拿此磁盘到证券部去更换即可。

综合考虑后，找到合适的券商、网站，在相关的证券营业部妥善办理了有关开通手续后，就可以正式使用网络炒股了。

网上炒股，只要在网上下载免费的客户端程序就可以进行了。这种炒股方式是使用一种独立的、专用的委托软件系统，可与现行的各种股市分析软件配合使用。在办理了相关开通手续并正确安装了本委托软件系统后，依然可以沿用原有的股市分析软件进行行情分析，同时可随时调用本软件系统进行委托下单、查询操作。软件一般是免费下载的。

一般炒股软件的平台要求不是很高，只要有一台Intel 486 CPU、8MB以上内存的电脑，操作系统可以是Windows 2000以上版本，接通宽带。按照软件提示完成安装，并成功接入该证券网站之后就可以收看即时行情、做实时分析、盘后分析、浏览最新的证券信息等。

委托下单功能需要你到当地与该系统有合作关系的银行或证券营业部开户后才能启用。在正常的交易界面下，你可以向股票代码项输入你所关心股票的代码，也可从股票代码项的下拉列中选择一个股票。输入或者选择一个股票后，你便可进行股票交易、查询、现金的转账及查询。
如果你要进行委托买卖，你需要输入每支股票的股数、价格，并选择“买入”或者“卖出”项，然后按下“委托买卖”的按钮。一般软件中都包含了委托编辑框，用于委托买卖的撤单操作以及按委托号进行委托或成交查询。当交易屏幕下方的提示框显示有委托号时，你可以选择其中一个记录，用鼠标双击，该记录最左边的委托号便会出现在委托号编辑框中。当其进入委托号编辑框中时，其他的查询功能、开户确认、消户确认功能都已失效，这时如想退出委托编辑委托号，以取消撤单或按委托号查询的功能，只要将光标移出委托号编辑框即可，如按键盘的“Tab” 键或者将鼠标点中其它可用按钮(高亮按钮)，然后松开鼠标的左键。当你完成撤单或按委托号查询操作后，其他暂时失效的按钮又变成高亮(可用)的了。

4、证券网站内容

证券网站提供给股民的服务首先是证券新闻。包括实时行情速递、股票评述以及在线股票交易等涵盖整个股票交易活动全过程的深层次增值服务。

网络炒股的优势还体现在它的互动性强。传统炒股，股民想参考专家的意见，只能自己搜集电视上、报纸上的专家意见，往往要花上不少时间分门别类整理一番。如果不小心漏掉一期，认真的股民肯定觉得遗憾之极。Internet的互动性优点可以让股民在线咨询股评专家，与广大股民在线切磋。

在网上，关于股票的网站多如牛毛，随时随地都可以得到大量关于股票的信息。股民只要登录这些网站，注册身份后，就可以自由自在地炒股了。

四.网上炒股所面临的问题

1、网上诈骗(又称网络钓鱼)

所谓“网上诈骗”，就是黑客实现建立一个与正常网站几乎一模一样的假冒网站，同时申请一个与正常网站相近的域名。当用户输入错网址后，就会被引入到这个虚假的网站。一旦用户在这个假网站中输入自己的帐号、密码，这些信息就会被黑客窃取。

同时，一些病毒感染用户计算机后也会弹出假冒的窗口，引诱用户输入隐私信息，达到相同的目的。

2、采用病毒、木马攻击

2006年，瑞星共截获新病毒23万之多，其中约90%的病毒是以直接或者间接获取经济利益为目的编写的，其中则有大量针对网络银行、网上证券系统编写的病毒。

这类病毒的基本原则是“只偷窃不破坏”，因此有着很大的隐蔽性。用户的计算机感染这类病毒后，没有明显的发作特征，用户几乎察觉不到被病毒感染，而这些病毒则在后台悄悄地运行，当用户登录网络银行、证券系统时自动记录输入的信息，并讲这些信息发送给黑客。

3、猜解密码

很多用户的密码设置的非常简单，采用“123456”或者用生日做为密码的大有人在。还有一些用户害怕忘记密码，而将它们写在Word文档中，任何人只要使用其计算机就可以看到他的密码。这些都给黑客的攻击带来便利。

对此，专家提出了“网上炒股的八大注意事项”：

第一、必须安装杀毒软件并且做到每天至少升级一次。

目前，瑞星每天截获的新病毒数量成百上千。为了对付这些新增病毒，瑞星杀毒软件每天常规升级三次。用户只有及时升级杀毒软件才能有效查杀这些新增的病毒，因此，安全专家建议用户每天至少升级一次杀毒软件。

第二、必须打开杀毒软件的实时监控和个人防火墙

一些用户由于缺乏必要的安全防护知识，在遇到杀毒软件发现病毒攻击时往往不知所措，还有一些用户觉得杀毒软件和防火墙的经常弹出提示信息比较麻烦，干脆将它们关闭。这些都给黑客的攻击带来了便利。

第三、安装卡卡上网安全助手

用户可以在瑞星的卡卡网站(http://tool.ikaka.com)免费下载使用该软件。卡卡助手具有防范网络诈骗的功能，当用户不小心打开假冒的网络银行、网上证券网站时会自动进行拦截并提示用户。同时，卡卡独家的“IE防漏墙”模块还可以阻止绝大部分病毒通过浏览器漏洞侵入用户的计算机。

第四、使用带有USB KEY的网络银行专业版进行交易

通常，网络银行专业版在安全特性上要比基于浏览器的简易版网络银行高，因此建议用户安装专业版本的网络银行系统进行交易。新用户尽量使用带有USB KEY加密的硬件专业版，这种专业版会由硬件生成密钥，并且密钥无法复制出USB硬件，从而大大提高了安全程度，如招商银行的“优key”、工商银行的“USB KEY”等。

第五、到证券公司的官方网站下载炒股软件

一些不正规网站上的炒股软件存在被黑客攻击，放入病毒、木马的风险，因此，用户在使用炒股软件时一定要从国泰君安、中信证券等的官方网站下载。

第六、充分利用瑞星个人防火墙的“密码保护”功能

瑞星独有的“木马墙”技术可以阻止病毒、木马窃取用户网上银行、网上证券软件的帐号和密码，即使用户计算机上感染了新的未知病毒，也同样能够起到保护作用。该技术应用在瑞星个人防火墙的“密码保护”模块中，用户安装个人防火墙之后，直接将网上银行、证券软件的快捷方式添加到“密码保护”中即可。

第七、设置较为复杂的密码

简单的密码容易被黑客破解，因此建议股民朋友不要使用生日、电话号码、门牌号或类似“123456”等带有明显规律的密码。同时，股票账户和银证通账户的密码不要保存在电脑上。

第八、尽量不要在网吧等公共计算机上炒股

由于公共计算机的安全防范措施不高，往往会存在病毒、木马，这都给网上炒股带来风险。如果必须使用此类计算机，则在进行网上交易前必须先对电脑进行查毒，同时，在完成交易后一定要退出交易系统，以免造成股票和账户资金损失。

五.心得体会

随着社会的发展，科技的应用网上交易以成为一种普遍，它带给社会的便利是不言而语的，但是它的安全性问题是我们一直担心的，怎么样解决网络的安全性问题是当今社会讨论的热点。

通过实践，基本明白了整个网上股票的操作过程，即本身存在的疑问，提高了自己的动手动脑的实践能力。提高了实际工作中的能力，为以后就操作得一些宝贵的经验。但更多带给我们的是它的安全性问题和便利，促进了社会更好的高速的电子信息的应用。
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