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关于电子商务法—合同法的报告

电子商务这一新兴的专业，其涉及的范围广大，其中关于的电子商务法律问题，企业、个人更不容忽视，与其息息相关。本文主要浅谈一些电子商务的法律问题。首先，了解什么是电子商务法，其特点等；其次，相关电子商务的法律纠纷案例；最后，总结电子商务法的重要性，使其广大电子商务运营者认识并警惕自身的行为规范，做一个主动的参与者。因此，电子商务经营容易，但涉及的法律问题不容忽视。

一、   电子商务法的含义
    电子商务法是调整以数据电讯为交易手段而形成的因交易形式所引起的商事关系的规范体系，主要研究商业行为在因特网环境下的特殊法律问题。

二、   电子商务法的特点
（1）程式性

　　电子商务法是商事交易上的程序法，它所调整的是当事人之间因交易形式的使用，而引起的权利义务关系，即有关数据电讯是否有效、是否归属于某人，电子签名是否有效，是否与交易的性质相适应，认证机构的资格如何，它在证书的颁发与管理中应承担何等责任等问题。这些规范的主要作用，都是给电子商务的开展提供一个交易形式上的"平台"，将传统纸面环境下形成的法律价值，移植于电子商务中。　　 

（2）技术性

    在电子商务法中，许多法律规范都是直接或间接地由技术规范演变而成的。这样就将有关公开密钥的技术规范，转化成了法律要求，使其具有一定程度的技术性。

（3）开放性

　　电子商务法是关于以数据电讯进行意思表示的法律制度；而数据电讯在形式上是多样化的，且在不断发展变化。因此，必须以开放的态度对待任何技术手段与信息媒介，设立开放型的规范，让所有有利于电子商务发展的设想和技巧，都能容纳进来。具体表现为：电子商务法的基本定义的开放、基本制度的开放，以及电子商务法律结构的开放这三个方面。

（4）复杂性

    与传统的书面形式相比，电子商务在技术手段和交易关系上都要复杂得多，这是显而易见的。
三 、  我国电子商务合同法
合同法

《合同法》中涉及电子商务合同的有三点： 

a、传统的书面合同形式扩大到数据电文形式；

b、规定了商务合同的到达时间。《合同法》第16条规定：“采用数据电文形式订立合同，收件人指定特定系统接收数据电文的，该数据电文进入该特定系统的时间，视为到达时间；未指定特定系统的，该数据电文进入收件人的任何系统的首次时间，视为到达时间。” 

c、确定电子商务合同的成立地点。《合同法》第34条规定：“采用数据电文形式订立合同的，收件人的主营业地为合同成立的地点；没有主营业地的，其经常居住地为合同成立的地点。” 转贴于 中国论文下载中心 http://www.studa.n
四、  电子商务的法律问题——电子合同

 何谓电子商务，有广义和狭义的两种解释。根据《联合国国际贸易委员会电子商务示范法》，广义的电子商务是指利用数据信息进行的商业活动，而数据信息是指由电子的、光学的或其他类似方式所产生、传输并存储的信息。狭义的电子商务是指基于互联网这个平台实现商业交易电子化的行为。专家预言，电子商务是21世纪经济增长的引擎。正因为电子商务是个新兴事物，如果发生纠纷，将牵涉许多法律问题。

 确认电子商务合同的生效时间。按照合同法的规定，经过要约和承诺两个阶段，承诺生效时电子商务合同成立。要约到达受要约人时生效。采用数据信息形式签订电子商务合同，收件人指定特定系统接收数据信息的，该数据信息进入该特定系统的时间，视为到达时间；未指定特定系统的，该数据信息进入收件人的任何系统的首次时间，视为到达时间。同理，采用数据信息形式签订电子商务合同，承诺到达的时间与此相同。

 合同的签订地点很重要，因为发生纠纷时，签订地点是约定管辖的重要依据。

 如何认定电子商务合同的签订地点？合同法规定，当事人可以在电子商务合同成立之前要求签订确认书，签订确认书时电子商务合同成立。承诺生效的地点为电子商务合同成立的地点。采用数据信息形式订立合同的，收件人的主营业地为合同成立的地点；没有主营业地的，其经常居住地为合同成立的地点。

    商务纠纷中，举证是个难题，证据不好保存，也不便提龋当事人可以采取律师见证、公证机关公证、外交机构认证、工商行政管理部门鉴证以及利用先进的电子设备制成视听资料等方式保存证据。

    如果发生纠纷，可以诉诸法院，也可仲裁解决。因电子商务合同纠纷引起的诉讼，由被告住所地或者合同履行地人民法院管辖。当事人在违反民事诉讼法对级别管辖和专属管辖规定的情况下，可以按其约定的地点管辖。如果电子商务有涉外因素，形成涉外诉讼，当事人可以用书面协议选择与争议有实际联系的地点的法院管辖。选择中华人民共和国人民法院管辖的，不得违反民事诉讼法对级别管辖和专属管辖的规定。当事人也可在电子商务合同中订有仲裁条款或者在事后达成书面仲裁协议，选择仲裁委员会，用仲裁方式解决纠纷。

五 、  电子商务法律案例分析

     2004年5月6日上午10点30分，坐落在天津南开区的富达公司的董事长周某以公司名义给贵阳侨力飞公司以电子邮件方式发出一份要约，要求购买一批贵阳当地的特产。要约中规定侨力飞公司应当在10天内答复。要约中还提出，如果就履行合同发生争议，任何一方可以到合同成立地法院起诉。侨力飞公司总经理卫某在5月7日晚上23点23分在家中上网，查阅到这份要约，于5月16日下午以侨力飞公司的名义发出电子邮件，表示完全接受要约。邮件17点40分发送成功。富达公司的上下班时间是8时至

18时。周某出差到西藏拉萨，于5月17日上午10点30分查阅到这份承诺。6月1日，侨力飞公司按照要约的要求向天津发货，并电话通知富达公司，富达公司电话中要求停止发货，理由是侨力飞发出承诺已经超过了承诺期限，双方之间的合同没有成立。

问：本案中合同是否成立？为什么？

  2、如果成立，何时何地成立？

答：
1．合同已经成立。

2002年5月6日上午10点40分，富达公司发出要约，要约中规定侨力飞公司应当在10天内答复。承诺期限为10天。发出要约的当天已经不足一天，计算在内是不公平的，《民法通则》第154条第2款中也规定：“规定依照小时计算期间的，从规定时开始计算。规定按日、月、年计算期间的，开始的当天不算人，从下一天开始计算。”因此，承诺期限应当从第2天起算。这样，承诺期限的最后一天为5月16日。随之而来的问题是：承诺期限是至16日24时为止，还是要约人富达公司下班的时间为止?《民法通则》第154条第3款规定：“期间的最后一天的截止时间为24点。有业务时间的，到停止业务活动的时间截止。”富达公司下午下班的时间是18时，侨力飞公司于5月16日下午5点49分发出电子邮件，表示完全接受要约。电子邮件的发出时间与到达时间几乎是同一时间，应当认为侨力飞公司在承诺期限内送达了承诺，承诺送达时，承诺生效合同成立。

2．合同于承诺送达时(下午5点49分)成立。
    侨力飞公司以电子邮件的方式承诺，于下午5点49分发送成功。发送成功，就意味着电子邮件已经进入网络服务商的服务器或者进入相对人的服务器，记载于服务器硬盘之中。此时尽管相对人还没有看到电子邮件，但已经处于相对人随时可以阅读的状态，也就是说进入了相对人的控制范围。这样就是送达，否则就会落入了解主义的窠臼，使送达人承担相对人不阅读和迟延阅读的风险。周某出差到西藏拉萨，于5月17日上午10点30分查阅到了这份承诺。
    但不能以10点30分作为承诺送达的时间。6月1日，侨力飞公司按照要约的要求向天津发货，并电话通知天津富达公司，富达公司电话中要求停止发货，理由是侨力飞发出承诺已经超过了承诺期限。从以上的分析来看，承诺的到达，并没有超过承诺期限。

3．合同于要约人的营业地(天津南开区)成立。
    周某出差到西藏拉萨，于5月17日上午10点30分查阅到了这份承诺。但不能认为西藏拉萨为合同成立地点，因为用电子邮件签订合同，凡是有互连网的地方都可以接收，如果接收的地点是英国，英国人还要收税呢。因此依照《合同法》第34条第2款规定，此种情况以收件人的主营业地为合同成立的地点。要约中还提出，如果就履行合同发生争议，任何一方可以到合同成立地法院起诉，要约的内容已经转化为合同的内容，因此受诉法院应当是天津南开区人民法院。

因此,交易双方在规定的时间内要随时接受和查看自己的信息,以免发生不必要的错误,同时也可以给自己带来方便的同时也给别人带来方便,并能促进关系,使交易更稳定。

结后语
电子商务法的制定，在一定程度上祢补了我国法律上的空缺，是实现党的十六大确定的“到2010年形成中国特色社会主义法律体系”这一总体目标的一大步骤。

商事交易电子化，是21世纪商事活动的基本趋势。电子商务法的制定规范了电子商务的法律环境，有利于社会主义市场经济的发展。因此，电子商务法能基本上解决我国电子商务上出现一些法律问题，为电子商务的发展提供法律环境，促进我国电子商务的发展；电子商务法能解决我国目前电子商务法的混乱状态，协调法律冲突，完善法律体系，促进社会主义法制的健全；电子商务法有利一立法的科学化，促进法治和社会的和谐发展；电子商务法为社会主义经济融入世界经济一体化提供了法律上的支持，有利于社会主义经济的发展。
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