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我国电子商务发展的现状及存在的问题
[摘要] 21世纪是信息社会，随着网络技术的发展与应用的日益广泛，人类进入了网络时代。电子商务是在信息时代中产生与发展起来的新生事物，同时它也是信息技术与各国信息化建设的必然产物，在全球范围内基于互联网的电子商务正在以前所未有的速度快速发展。它不仅改变了社会生产方式，而且对经济结构的调整产生了极其深刻的影响，电子商务代表着未来贸易方式发展的方向，大力发展电子商务是推动国民信息化建设的重要任务。
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一、我国电子商务发展的历史及现状
我国电子商务正处于起步阶段，机遇与挑战同时存在，发展电子商务是我国迎接经济时代的新变革。电子商务将成为一种新时代的潮流，网络正在改变着我们的现实世界，同时也在创造着未来的世界。

1、我国电子商务发展的历史

我国的电子商务市场经过多年的曲折发展，终于迎来了又一个春天。回首过去的几年，我国电子商务发展的道路曲折而漫长。九十年代开始开展EDI的电子商务应用，自1990年开始，国家计委、科委将EDI列入“八五”国家科技攻关项目。

1993年成立以国务院副总理为主席的国民经济信息化联席会议及其办公室，组织了金关、金卡、金税等“三金工程”。

1996年1月成立国务院国家信息化工作领导小组，金桥网与因特网正式开通。

1997年4月在深圳召开全国信息化工作会议，各省市地区相继成立信息化领导小组及其办公室各省开始制订本省包含电子商务在内的信息化建设规划。

1998年7月,中国商品交易市场正式宣告成立,被称为“永不闭幕的广交会”。

1999年现货电子市场电子交易额当年达到2000亿人民币

2000年，我国电子商务进入务实发展阶段。

电子商务应用方式的进一步完善，现实市场对电子商务的需求正在成熟，国内企业开发着眼于国内应用的电子商务软件和解决方案逐渐在市场上占据主导地位，我国电子商务全面启动并已初见成效。 

2、我国电子商务发展的现状

我国互联网用户每年成大幅度增长趋势，从1998年开始，我国上网人数以2-5倍的增长，到2003年我国网民数量已超过5000万人，基础设施不断完善，国内6大主干宽带网正大幅度增加，这些都在为电子商务的发展奠定了十分有利的基础。目前，我国电子商务网站数量已达1500余家，其中网上零售商600余家，拍卖类网站100家左右，远程教育网站180家，远程医疗网站20家，网上中文站点1.5万个，ISP620家，ICP1000余家，B2C网站有667家，B2B网站370家。2000年互联网服务市场总体规模为53亿元人民币，其中接入市场48.9亿元人民币，拨号接入市场为28.4亿元人民币，专线接入市场为9.8亿元人民币；虚拟主机市场3.2亿元人民币；主机托管市场为6.56亿元人民币；域名注册市场为0.97亿元人民币。拨号及专线接入占接入市场总规模的近80%，主机托管收入随着上网企业的增加，销售额在迅速提升。电子商务的应用非常广泛，未来的电子商务将具有更大发展空间。

二、我国电子商务发展的趋势

1、向多元化发展

随着电子商务方面的技术创新与运营环境的越来越规范，电子商务将会向多元化发展。企业发展电子商务多元化将得到加深，同时从“B to B ”到“B to C ”更能体现电子商务优化企业资源的功能，制约电子商务发展的瓶颈有望得到缓解，电子商务将会在一个健康、良好的网络平台上运行。

    网民数量的飞速增长极大的拓展了市场容量，企业对电子商务认识的加深提高了实施电子商务的紧迫性，基本法规的出台使电子商务活动得到有效的法律保障，在交易安全方面的提高消除了人们对电子商务安全的担心，电子商务将从门户与网上商店等初级状态，向将业务流程与客户关系管理等延伸到网上的方向发展，使得自己的产品与服务更满足顾客的需求。

    2、国际化发展趋势

    随着电子商务环境的规范与完善、Internet的飞速发展，电子商务的国际化越来越明显，网络打破了空间与时间的限制，无国界的交易，促进各个国家与地区间的经济、技术与资金交流。我国的企业可以与发达国家真正的站在一个起跑线上，将我国市场经济起步晚的劣势变成优势，电子商务对我国的中小企业来说，是开拓国际市场与走向市场的好机会，同时国外市场也在试图通过电子商务开拓中国市场，因此，电子商务对我国来讲既是难得机会又是一个严峻的挑战，我相信我国的电子商务必然会走向世界。

    3、经济发展的不平衡

    我国是一个幅员辽阔、人口众多的国家，特殊的国情影响了我国电子商务发展的速度，地区发展与城乡发展不平衡是历史造成的，使得社会群体在收入、观念与文化方面有很大的区别。在以后的时间里我国上网人口仍以沿海发达地区与大中型城市为主。因此，电子商务的发展必然要考虑这个因素，设计一套适合我国国情的电子商务发展战略，以便有效地扩大网上营销的规模与效应。

    三、网上消费与传统消费的区别

互联网的发展给我们提供了很多便利，同时也改变了我们的生活方式，以往传统单一的实体消费逐渐演变成多种途径的消费方式。营销模式的转变给我们带来更多的选择机会，随着市场由卖方垄断向买方垄断转化, 消费者主导的时代已经来临, 面对更为丰富的商品选择, 消费者心理与以往相比呈现出新的特点和发展趋势, 这些特点和趋势在电子商务中表现得更为突出。
 1、消费行为的不同

在现实的消费方式中我们通常会花很长的时间去买自己需要和喜欢的东西，对于惜时如金的现代人来说, 在购物中即时、便利、简单显得更为重要。传统的商品选择过程短则几分钟, 长则几小时, 再加上往返路途的时间, 消耗了消费者大量的时间、精力, 而网上购物弥补了这个缺陷，网上购物我们可以选择在自己的家里或者找一个舒适的网吧，这样既省时间又不浪费精力。
2、对质量判别的方法不同

商品质量一直是商家追求的第一品质和保障，然而，一些唯利是图的商家为了追求利润的最大化，改变了生产方式和原材料的使用，导致了产品质量降低，不能让顾客满意，让顾客对其商品产生怀疑，长期以来消费者形成的“眼看、手摸、耳听”的传统购物习惯在网上受到束缚; 网上消费不能满足消费者的某些特定心理, 网上购物很难满足消费者的个人社交动机。因此，我们在网上购物的同时通常是对商家的信誉度、卖家好评、以及申请旺铺的时间作为质量判别的方式。
3、个性化消费心理

网上购物是出自个人消费意向的积极的行动, 通常会花费较多的时间到网上的虚拟商店浏览、比较和选择。独特的购物环境和与传统交易过程截然不同的购买方式会引起消费者的好奇、超脱和个人情感变化。这样, 消费者完全可以按照自己的意愿向商家提出挑战, 以自我为中心, 根据自己的想法行事, 在消费中充分表现自我。

四、现阶段我国电子商务存在的问题
1、电子商务的安全问题

    网络的流行，引起电子商务的迅速发展，然而，在开放的网络上处理交易，如何保证传输数据的安全成为电子商务能否普及的最重要的因数之一。绝大多数人是担心遭到黑客的侵袭而导致信用卡信息丢失，因此，有一部分人或企业因担心安全问题而不愿意使用电子商务，安全成为电子商务发展中最大的障碍。
2、电子商务的支付问题

我国电子商务起步的比较晚，在传统观念的影响下国人比较喜欢使用现金交易，很多人担心在网上交易的不安全，很少使用电子支付。影响我国电子商务发展的不单是网络带宽的狭窄，上网费用的昂贵，人才的不足以及配送的滞后，更重要的原因应来自于信用制度不健全与人们的生活习惯。因此，我们应该加大金融改革力度，健全法制，建立信用制度，正确引导人们改变一些生活习惯。
3、电子商务的法律问题

电子商务的应用日益广泛，传统商务交易所采取的书面合同已经不适用了，一切采用网络式操作，这样在签定合同的同时存在很多安全隐患，电子合同存在容易编造，难以证明其真实性和有效性的问题，有的法律尚未对电子合同的数字化印章和签名的法律效率进行规范。因此，现有的技术还无法做到对数字印章和签名的唯一性，保密性进行准确无误的认定。
五、解决电子商务问题的对策及方案

1、加强国民的人文素质培养

    在电子商务交易中多数情况下我们很难看到对方，也很难知道对方是具有什么样特质的人，万事离不开人，做好计算机安全教育是增强人们安全意识，提高人文素质教育是搞好电子商务治理的基础和核心，通过计算机安全教育可以提高人们的思想认识，强化安全意识，提高辨别是非的能力，增强社会责任感。

2、完善基础设施

电子商务是基于信息网络的商务活动，需要建设必要的信息基础设施和手段，包括各种信息传输网络的建设、信息传输设备的研制、信息技术的开发等，使电子商务的发展奠定在坚实的环境建设基础上。要构建一个值得信赖并能够保证信息的完整性和安全性的多层次的开放的网络体系，加强基础网络的建设，改善国内用户环境。

3、完善法律体制建设

我国电子商务发展刚刚起步，面对零散的电子商务群体必须规范起来，目前规范电子商务的相关法律法规极为有限。在法律的层次上，只有1997年《中华人民共和国刑法》和1999年《中华人民共和国合同法》对相关问题作了简单规定。因此，需要对电子商务成立专门的立法部门，成立电子商务认证机构体系。
参考文献

1、吴功宜、吴英：《电子商务关键技术》，北京经济出版社， 2002年，7月

2、许雄奇.：《网络营销消费者心理和行为探析》，商业经济管理出版社， 2000年，第一版
3、齐爱民、许亮：《电子商务原理与实务》，武汉大学出版社， 2005年2月，第四次印刷

4、马谋超、陆跃祥：《广告与消费心理学》，人民教育出版社， 2006年4月，第5次印刷


本文版权归原作者，内容仅供参考，如需原创论文和发表职称论文请联系QQ17304545 微信：17304545  微信：LUNWEN668

