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企业网络营销模式调研

随着科学技术的发展、网民数量的激增，网络营销推广也凭借其诸多优点正在逐渐成为最重要、最有效的营销推广方式。据相关调查报告显示，2011年中国网民人数目前有4.85亿，位居全球第一，大多数网民首次购买商品时，会先在网上进行初步的查找和选择，再进一步与供应者取得联系。这也给企业带来了无限的商机。通过网络寻找自己的客户这已然成为企业的一种商务习惯。  

网络营销是借助于互联网技术来实现一定营销目标的新型营销方式，是企业通过互联网营销实现宣传自己、发布信息、开拓业务、提升品牌，是企业以现代营销理论为基础，利用互联网(包括企业内部网和企业外部网)技术和功能，最大限度地满足客户需求，以达到开拓市场，增加盈利为目标的经营过程。

企业常用的网络营销方法有：搜索引擎注册、网络广告、信息发布、网络联盟广告、博客营销、网络视频广告、网上商店、论坛营销、博客营销、IM工具营销等等。
一、搜索引擎营销
搜索引擎营销就是基于搜索引擎平台的网络营销，利用人们对搜索引擎的依赖和使用习惯，在人们检索信息的时候尽可能将营销信息传递给目标客户。
　　搜索引擎营销的四大模式搜索引擎分类目录、搜索引擎优化、关键词广告、网页内容关联广告。搜索引擎营销的方法有竞价排名、分类目录登录、搜索引擎登录、付费搜索引擎广告、关键词广告、来电付费广告、搜索引擎自然排名、地址栏搜索、网站链接策略等。

搜索引擎营销目前仍然是最主要的网站推广手段之一，其产生的每个有效反馈的成本最低，追求最高的性价比，以最小的投入，获得最大的来自搜索引擎的访问量，并产生商业价值。搜索引擎营销是一种趋势。

二、品牌网络广告

　  网络广告就是利用网站上的广告横幅、文本链接、多媒体的方法，在互联网刊登或发布广告。
网络广告的主要形式有网幅广告、文本链接广告、电子邮件广告、赞助、与内容相结合的广告、插播式广告、定向广告等。

网络广告是主要的网络营销方法之一，企业在做网络广告的时候现在都会考虑精准广告，只有投放精准广告才能为企业带来精准的客户。在所有与品牌推广有关的网络营销手段中，网络广告的作用最为直接。

在所有与品牌推广有关的网络营销手段中，网络广告的作用最为直接。网络广告存在于各种网络营销工具中，只是具体的表现形式不同。将网络广告用户网站推广，具有可选择网络媒体范围广、形式多样、适用性强、投放及时等优点，适合于网站发布初期及运营期的任何阶段。
三、信息发布
信息发布推广方法将有关的网站推广信息发布在其他潜在用户可能访问的网站上，利用用户在这些网站获取信息的机会实现网站推广的目的，适用于这些信息发布的网站包括在线黄页、分类广告、论坛、博客网站、供求信息平台、行业网站等。信息发布是免费网站推广的常用方法之一，尤其在互联网发展早期，网上信息量相对较少时，往往通过信息发布的方式即可取得满意的效果，不过随着网上信息量爆炸式的增长，这种依靠免费信息发布的方式所能发挥的作用日益降低，同时由于更多更加有效的网站推广方法的出现，信息发布在网站推广的常用方法中的重要程度也有明显的下降，因此依靠大量发送免费信息的方式已经没有太大价值，不过一些针对性、专业性的信息仍然可以引起人们极大的关注，尤其当这些信息发布在相关性比较高。

四、网络联盟广告 

网络广告联盟，又称联盟营销，指集合中小网络媒体资源如中小网站、个人网站、WAP 站点等组成联盟，通过联盟平台帮助广告主实现广告投放，并进行广告投放数据监测统计，广告主则按照网络广告的实际效果向联盟会员支付广告费用的网络广告组织投放形式。联盟包括三要素：广告主、网站主和广告联盟平台。
营销联盟目前在我国还处于萌芽阶段，在国外已经很成熟了。联盟广告是网络广告市场的重要组成部分，已经成为目前各方关注和投资的热点，未来具有很好的发展前景。

五、论坛营销
企业利用论坛这种网络交流的平台，通过文字、图片、视频等方式发布企业的产品和服务的信息，从而让目标客户更加深刻地了解企业的产品和服务。最终达到企业宣传企业的品牌、加深市场认知度的网络营销活动”，就是论坛营销
其实人们早就开始利用论坛进行各种各样的企业营销活动了，当论坛那时成为新鲜媒体的论坛出现时，就有企业在论坛里发布企业产品的一些信息了，其实这也是论坛营销的一种简单的方法。
论坛营销是企业营销的一种新思路，是一种如何在创业初始阶段占领市场、推广品牌、营销产品、获得利润的模式。网络营销的兴起使得更多的企业能够在节省开支的情况下不被打倒，以一种新颖的方式将自身营销出去，避开了资金不足，品牌弱势的弊端，使公司不断壮大营销成功。
六、网络视频广告

　 网络视频广告是通过数码技术将产品营销现场实时视频图像信号和企业形象视频信号传输至互联网上。客户只需上网登陆贵司网站就能看到对贵司产品和企业形象进行展示的电视现场直播。
网络视频广告的特征决定了视频广告内容不宜过长，通常不要超过15秒为宜，互联网营销专家建议最好根据互联网或其它数字媒体的特征进行量体裁衣，制作单独的视频广告，而不是直接就把30秒的电视广告用于视频广告播放。
七、企业微博营销

在新浪，网易等等注册一个微博，然后利用更新微型博客，每天的更新的内容就可以跟大家交流，或者有大家所感兴趣的话题，这样就可以达到营销的目的，这样的方式就是新兴推出的微博营销。
微博营销操作简单、互动性强、低成本、针对型强，但企业需要研究对应企业及相关产品的特点，了解其产品定位及主要潜在客户的特点。起码这些产品的直接潜在客户或间接潜在客户要在微博中有一定数量，否则，你的营销活动就找错了地方，而应该找微博以外的主。
八、博客营销
博客营销是通过博客网站或博客论坛接触博客作者和浏览者，利用博客作者个人的知识、兴趣和生活体验等传播商品信息的营销活动。 博客营销不直接推销产品，而是通过影响消费者的思想来影响其购买行为。
专业博客往往是那个圈子中的意见领袖，他们的一举一动往往被其他人模仿和追逐。
九、网上商店

建立在第三方提供的电子商务平台上、由商家自行经营网上商店，如同在大型商场中租用场地开设商家的专卖店一样，是一种比较简单的电子商务形式。网上商店除了通过网络直接销售产品这一基本功能之外，还是一种有效的网络营销手段。从企业整体营销策略和顾客的角度考虑，网上商店的作用主要表现在两个方面：一方面，网上商店为企业扩展网上销售渠道提供了便利的条件；另一方面，建立在知名电子商务平台上的网上商店增加了顾客的信任度，从功能上来说，对不具备电子商务功能的企业网站也是一种有效的补充，对提升企业形象并直接增加销售具有良好效果，尤其是将企业网站与网上商店相结合，效果更为明显。
十、IM工具营销

IM营销又叫即时通讯营销，是企业通过即时工具（如QQ、MSN、旺旺等）帮助企业推广产品和品牌的一种手段，常用的主要有以下两种情况：

第一种，网络在线交流，中小企业建立了网店或者企业网站时一般会有即时通讯在线，这样潜在的客户如果对产品或者服务感兴趣自然会主动和在线的商家联系。
第二种，广告，中小企业可以通过IM营销通讯工具，发布一些产品信息、促销信息，或者可以通过图片发布一些网友喜闻乐见的表情，同时加上企业要宣传的标志。
IM营销是网络营销的重要手段，是进行商机挖掘、在线客服的有效利器，是继电子邮件营销、搜索引擎营销后的又一重要营销方式，它克服了其他非即时通信工具信息传递滞后的不足，实现了企业与客户无延迟、全方位的沟通。
公司实施网络营销必须考虑公司的目标、公司的规模、顾客的数量和购买频率、产品的类型、产品的周期以及竞争地位等；还要考虑公司是否能支持技术投资，决策时技术发展状况和应用情况等。网络营销的企业必须加强自身能力，改变企业与其他竞争者之间的竞争对比力量。
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