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电子商务——概论编写与应用的科学总结
一、《电子商务概论》的编写背景及写作过程
我国与1993年首次接入互联网以来，互联网在我国的发展应用就呈现出勃勃生机。1996年4月，
邮电部发布《中国公用计算机互联网国际联网管理办法》；10月中国互联网出现第一个“明星”——瀛海威。1997年 4月，全国信息化工作会议提出建立国家互联网信息中心CN-NIC；6月丁磊创立网易，与新浪前身四通利方论坛、chinabyte、搜狐等一起对瀛海威形成挑战。1998年星火燎原 12月四通利方在线与北美著名的华人网站——华渊网宣布合并，共同推出新浪网中文网站1999年7月13日中华网在纳斯达克首发上市。作为在美国纳斯达克第一个上市的中国概念网络公司股，中华网引起投资者对中国互联网市场的好奇，更极大地刺激了其他谋求上市的互联网公司的热情。2000年4月13日新浪网在美国纳斯达克市场开始挂牌交易。6月30日网易挂牌纳斯达克，7月14日搜狐在纳斯达克挂牌交易，三支中国门户网站齐聚纳斯达克上。大量电子商务网站如雨后春笋般涌现，出现了中国互联网电子商务应用的第一次高潮。在此期间，随着美国新经济理论研究的兴起，我国也出现了针对互联网商务应用的研究热潮，开始了关于电子商务概念的探讨。同时由于网络企业的大量涌现，电子商务应用的蓬勃发展，社会急需大量的电子商务专业人才，电子商务学科及其人才培养越来越迫切为满足社会发展的需要，各级各类学校纷纷涉足电子商务人才培养领域。教育部2000年开始批准在全国部分高校试开电子商务专业，首批北方交大、北京邮电大学、浙江大学、西安交大等13所高校于2001年开始招生。2002年初，教育部又批准了中山大学、天津大学、南京大学、四川大学等83所高等院校试办电子商务专业。另外，还有很多学校在不同专业的教学中都增加了电子商务课程以普及电子商务知识。我院自1998年在成人教育的市场营销专业尝试开始网络营销选修课，当时市场上没有任何成熟的相关教材，所有的教学资料都来源于我在国内外相关网站的查询，并进行相应的编写，最后逐步形成讲义。1999年我院电子商务专业成人脱产大专第一次招生，当时尽管市场上已有少量的国外翻译教材和畅销书，但大多内容庞杂，对于电子商务的核心内容的认识差异较大，为满足教学需要，我一面大量参阅最新的国内外研究资料，在此基础上重新编写讲稿，另一方面对电子商务的核心内容教学了研究和思索，逐步形成了自己的理解。到2000年8月已将自己的讲稿扩充到二十万字。2000年底开始《电子商务概论》的编写工作，并将其定位为非电子商务专业读物。2001年5月交付出版。

二、《电子商务概论》的编写思路及主要内容
本书是为满足非电子商务专业学生了解、学习电子商务知识而编写的。基本编写思路为电子商务概念--→电子商务技术--→电子商务应用。根据这个思路编排相关内容。全书共分六章，第一章“电子商务概论”，主要介绍电子商务的基本概念，电子商务产生发展的历史，电子商务的分类与应用领域。阐述了电子商务的一般框架，并就我国电子商务发展面临的问题进行探讨。第二章“电子商务与企业信息化”，主要讨论了传统企业信息化与电子商务的关系，指出企业信息化是电子商务的基础，以及电子商务环境下企业信息化的基本框架和企业内部网建设的基本方法。第三章“电子商务应用模式”，主要介绍了电子商务最主要的三种运作模式和特点。第四章“电子商务技术”，主要介绍支持电子商务实现的网络技术、EDI技术Web技术、数据库技术、信息检索技术、电子商务安全技术、支付技术、物流技术。第五章“企业电子商务应用实务”，主要介绍企业电子商务发展规划的制定，企业电子商务系统的选择以及企业网站建设的基本步骤。第六章“网络营销实务”。主要讨论电子商务环境下的网络营销观念，介绍网络营销的策略与手段以及网络营销组合。
由于电子商务学科的边缘性，涉及到计算机科学、信息学、系统工程学、管理科学、市场营销、财务管理、法学等多个领域；电子商务实践的超前性和探索性，电子商务实践模式从基于专网的EDI运用到互联网门户网站，再到B2C和B2B，以及E-MARKET等，始终处于急剧的变化和发展中。因此在编著教材时，对于核心内容的选择就十分重要。本书的雏形是1998年作者用于讲授成人市场营销专业的《网络营销》课程的讲稿，后来运用于成人电子商务的《电子商务概论》教学，期间几易其稿，在大量借鉴国内外研究成果的同时随时跟踪国内电子商务的实践发展。本书涵盖了电子商务概念、技术和应用中最基本的理论和知识，从教学使用的情况来看，尽管本教材出版于2001年，但其对电子商务核心内容的把握依然是准确的。尤其是第二章《电子商务与企业信息化》，阐述了我国电子商务的应用实质不仅是企业建一个网站，更重要的是通过信息技术提升管理水平，创造商业价值。在当时出版的大多数电子商务教材中对此问题都少有涉及，但随着我国政府近两年大力提倡的推行企业管理信息化，人们开始认识的到仅靠建设网站是无法真正实现电子商务应用的。在电子商务教学中突出这部分内容就显得非常必要。尽管时间又过去了几年，但从对电子商务核心内容的把握来看依然是准确的。
由于电子商务涉及的理论与实践的广泛性，使得在内容的选择上有一定的难度，我认为对于非电子商务专业的学生过于繁杂的内容将不利于在较短的时间内掌握学习内容，因此在编排体例及内容选择上力求简明与实用。因此本书仅有六章，介绍的理论并不要求面面俱到。一方面选择了本领域较为成熟的理论研究成果，如电子商务一般框架、电子商务应用的三种基本模式、网络营销的3C理论等，同时介绍了最新的发展动态，如我国电子商务发展中的问题、企业内部网建设、电子交易市场的应用模式、网络营销中的4R理论等。在章节的选择上注意详略得当，如第四章集中介绍电子商务实现技术，但每一节的内容并不过于详细，即可以使读者在较短时间内对电子商务概念中的技术内涵有一个集中概括的印象，又减轻了非专业尤其是信息技术知识较少的学习者的阅读难度，对于非电子商务专业学生把握电子商务的基本内容十分有益。本书第5章及第6章内容主要突出实用性和可操作性，以培养学习者的操作能力和实践技能。第5章企业电子商务应用实务中对如何进行电子商务发展规划，如何构建企业电子商务系统，网站建设的步骤等都给出了十分具体的说明，第6章给出了网络营销的许多技巧，如：如何作网络广告、如何搞网上调查等，学习者完全可以以此作为实践的指导。
电子商务是在实践中产生和发展的，因此电子商务教学决不应是纸上谈兵。为体现这一点，在本书的编排上前四章以理论为主，后两章更注重实务。在内容的选择上即包括学术界的研究成果，又反映了企业应用的特点。如，在电子商务定义一节，即有国内外经济学家的论述，又有如IBM公司、HP公司等企业的理念。注意引用大量的实例来佐证观点，尤其是通过穿插大量的小案例来说明目前实践的发展。选取了大量网络应用的案例，方便学习者按图索骥，察看活生生的应用实例，体会理论的内容。第2、3、6章专门选取了一个较为完整的案例，通过这个案例加深了整章内容的理解和把握。在教学中对这几个案例的综合分析往往使学习者找到了理论与实践的结合点。配合本书学习者可以进行电子商务网上实践，从而提高实践技能。每一章后均附有思考题，第二、五、六章后附有相关案例，以便学习时加深理解。
　　三、《电子商务的概论》的应用情况
应用于本科教学。我院目前没有电子商务专业，但根据新的教学计划，现有4个专业开设电子商务选修课。自2002年春季至今，我在经济管理学院分别担任99级信管班、99统计班、2000级WTO班、2001级工商管理班、2001信管班、2002级工商班的《电子商务》教学工作。实施学分制网上选课后，也有部分非本学院的学生如数信学院、物电学院、美术学院等选修电子商务，由于专业背景的较大差异，在选用教材上难度颇大。且近两年有相当部分学生不愿购买学校统一订购的教科书，以致学生手中的教材五花八门。为保证教学效果，我在教学中以本书作为电子商务课程教学的核心内容，再根据各专业特点进行相应的补充和调整，使学生能够掌握电子商务的核心内容，并强调实践应用。根据本教材设计出电子商务实验，强调理论与实践的结合，同时弥补教材的滞后性。从教学实践看来效果较好。近两年有不少学生在选修电子商务课程后选作电子商务方面的毕业论文。
应用于企业管理人员培训。近年来国家经贸委培训司所列出的全国中级工商管理干部培训计划中，电子商务已作为一门独立的课程进行相关培训。我受聘于西北师范大学继续教育学院职业培训部，分别在2002年1月甘肃省中级工商管理干部培训班（一期）担任《电子商务》课程教学；2003年6月、8月、10月甘肃省邮政系统中级管理干部培训班中担任《电子商务与运营管理》课程的教学工作。作者根据本教材组织教学，受到学员的欢迎，取得了良好的教学效果。
应用于本科教学计划修订。在2003年度本科教学计划修订中，申请人负责电子商务课程教学大纲的修订工作，本书作为大纲制定的依据之一，并列为主要参考书目。
应用于成人电子商务专业教学。本书在2001年曾试用为成人电子商务专业专科《电子商务概论》课程的教材，在当时电子商务专业教材奇缺的情况下，满足了成人教学的需要。近两年本书主要作为成人电子商务教学的教学参考书使用。
应用于“第一届全国大学生电子商务大赛”。在2004年5—6月间举行的“第一届全国大学生电子商务大赛”中，这次大赛得到了全国各大高校的热烈响应，来自全国1584所高校的1894支代表队参加团体赛角逐。西安赛区包括陕西、宁夏、甘肃、青海、新疆等西北地区高校130支。甘肃参赛高校包括兰州大学、西北师范大学、兰州交通大学、兰州理工大学、兰州商学院等五所高校，计21支参赛队。我作为辅导教师负责组织我校学生参赛。由于15名参赛队员6名选修过电子商务，其余的都需要进行理论培训。我采用本书作为培训教材，尽管时间较短，但学习效果较好，第一轮知识比赛就西安赛区就有10支队被淘汰，而我校5支参赛队（15名队员）则全部过关，第二轮模拟比赛我校的五支队名列整个赛区第2、4、5、6、8。最后有一个队以知识比赛70分，模拟比赛292.5分，创意比赛13.5分和网上创业比赛的5分这样的高分获得了西安赛区第5名，其余获8、9、13、15的好成绩，总成绩名列甘肃高校参赛队之首。

四、电子商务的发展趋势与教材进一步完善的设想
　 电子商务的应用发展将成为我们这个时代商务发展的趋势，目前我国的电子商务已经走过了从接入和概念普及阶段，电子商务已经不再是网络企业的专业领域，越来越多的传统企业开始思考如何利用信息技术提升核心竞争力。根据CNNIC第12次互联网发展报告，中国目前已有网民8700万，来自中国企业联合会（CEC）消息，日前披露的中国企业信息化进程调查的初步结果显示，中国企业正加速实施基于互联网和IT的解决方案，以增强企业生产效率和盈利能力。调查中近50%的企业已经在实践中探索和应用运用信息化手段提升其管理和业务水平，还有30%的企业表示在未来一年内将启动自己的信息化项目；信息化投资的焦点从大型ERP项目及财务应用转向人力资源和市场营销及客服应用。这表明，中国企业信息化进程进入一个新的转折点，表明中国的电子商务发展已经走上理性的轨道，这对于确定电子商务人才培养目标提倡了新的要求。现有教材将无法涵盖最新的实践发展和理论的成果，这要求在教学中不断对教材内容进行补充完善，并在适当的时候 进行全面修订，以满足培养目标的需要。
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