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金融危机下的电子商务与网络营销

摘要：主要介绍在金融危机下的网络营销市场的机遇，网络营销在性价比上有着天生的优越性，随着网络应用的不断深入，尤其是在金融危机这样恶劣的经济环境下，企业的电子商务与网络营销的发展也需要更好的解决，企业如何更好的使用网络营销，利用电子商务，实现营销创新，提升企业品牌形象促进产品销售，在金融风暴中“破茧而出”。

1． 电子商务与网络营销的含义及关系

1．电子商务的含义

电子商务通常是指在全国各地广泛的商业贸易活动中，在因特网开放的网络环境下，甚至浏览器服务器应用方式，买卖双方不谋面地进行各种商贸活动，实现消费者的网上购物。商户之间的网上交易和在线电子支付以及各种商务活动，交易活动，金融活动和相关的综合服务活动的一种新型的商业运营模式。

2．网络营销的含义

   网络营销则是二十一世纪最有代表性的一种低成本高效的全新商业形式。网络营销是从互联网为手段开展的营销活动，它既包括在网上开展的服务于传统有形市场的营销活动，还包括在网上以传统手段开展的服务于网络虚拟市场的营销活动。这里所指的网络不仅包括的互联网，还应该包括外联网（EXTRANET）,即以及内联网应用互联网技术和标准建立的企业内部信息管理和交换平台，同时，网络营销是企业整体营销战略的一个组成部分。

3．电子商务与网络营销的区别

  电子商务与网络营销是一对紧密相关又具有明显区别的概念，对于初步涉足网络营销领域者对两个概念很容易造成混淆，比如企业建一个普通网站就认为是开展电子商务，或者将网上销售商品称为网络营销等，这些都是不确切的说法。关于网络营销与电子商务的定义说明中，认为“网络营销不等于电子商务，这主要是基于下面两考虑：

（1） 网络营销与电子商务研究范围不同

电子商务的内涵很广，其核心是电子化交易，电子商务强调的是交易方式和交易过程的各个环节，而网络营销注重的是以互联网为主要营销活动。网络营销和电子商务的这种关系也表明发生在电子交易过程中的网上支付和交易之后的商品配送等问题并不是网络营销所能包含的内容，同样，电子商务体系中所涉及的安全，法律等问题也不适合全部包含在网络营销中。

（2） 网络营销与电子商务的关注重点不同

网络营销的重点是在交易前阶段的宣传和推广，电子商务的主要标

志则是实现了电子化交易。网络营销的定义已经表明，网络营销是企业整体营销战略的一个组成部分，可见无论是传统还是基于互联网开展业务的企业，也无论是否具有电子化交易的发生都需要网络营销，但网络营销本身并不是一个完整的商业交易过程，而是为了促进交易提供支持，因此是电子商务的一个重要环节，尤其是发生交易以前，网络营销发挥着主要的信息传递作用。从这种意义上来说，电子商务可以被看作为是网络营销的高级阶段，一个企业在没有完全开展电子商务以前同样可以开展不同层次的网络营销活动，所以说，电子商务与网络营销实际上又是密切联系的，网络营销是电子商务的组成部分，开展网络营销并不等于一定实现了电子商务，但实现电子商务一定是以开展网络营销为前提，因为网上销售被认为是网络营销的职能之一。

2． 当前电子商务行业的发展特点及可持续发展对策

1． 电子商务行业在金融危机中的发展状况

美国金融海啸正从金融领域向互联网新经济蔓延。继全球拍卖网站巨头

EBAY宣布裁员10%,点击科技CEO王志东在接受媒体专访时说：“金融危机对中国互联网的影响仅限于部分领域，比如电子商务行业。”目前，伴随日益严峻的外贸形势，金融风暴所产生的影响已由电子商务厂商赖以生存的中小企业延伸到Btob电子商务网站，进而影响到整个Btob电子商务进出口贸易生态链。有些企业为了进一步节约成本，可能在电子商务方面的投入会减少。

2． 电子商务行业在金融危机下的生存特点

（1）以贴近用户的服务为中心

            在消费需求没有足够刺激的情况下，电子商务企业更倾向于以客户为导向来带动自身的产品和技术。客户也是要求企业提供的产品，技术，解决方案，最后能解决他的问题，这是最重要的。在国内，一个企业的电子商务无论开展得强劲还是薄弱，都应当更贴近客户，解决客户对我们这些技术产品需求的各种问题，给客户带来价值。

（2）以更加复合型的人才为主体

电子商务是建立在传统产业基础之上的一种商业模式，在电子商务与传统产业的结合过程中，需要将传统产业中的相关内容进行升级改造，逐步实现了电子商务的产业发展，因此在各个层次上都需要大量既能熟悉传统产业又能够深入理解电子商务的国际化，高素质，复合型，行业化的人才，最新的电子商务人才招聘要求调查结果显示，目前的电子商务行业确实比较缺少综合型，实践型的人物，以及在技术上有一定造诣的专业型人才。

（3） 以可持续发展为导向

随着社会各个方面的发展进步，我国消费者的品味也越来越高，所购买的商品不但要追求品牌，还会追求专业或其它，从互联网消费者的角度来讲，进行网上购物不于在是追求廉价，更多的是方便，时尚和乐趣。电子商务行业要继续发展，不仅要完善一系列的体制机制以及法律法规，还要站在消费者和行业载体的角度重新对电子商务进行定位，只有这样，，才能在当前这样一个特殊环境下实现电子商务行业的全面，协调和可持续发展。

3． 电子商务行业可持续发展的对策

（1） 加深网络市场中消费者的进一步需求的调查和分析

随着金融危机对网络消费市场的影响日渐深入，网络消费对于网络物品的要求会变得越来越苛刻。消费者开始制定自己的消费准则，整个市场营销再次回到了个性化的基础上，个性化消费成为消费的主流。在消费者对自身的消费限制日益理性化的趋势下，，消费者对消费的风险感随着选择的增多而上升。在许多大额或高档的消费中，消费者往往会主动通过各种可能的渠道获取与商品有关的信息并进行分析和比较。

（2） 调整当前行业人才结构的合理度

目前，电子商务行业的人力资源分配呈现出金字塔状结构，即掌握电子和商务两项专业技能的复合型人才相对稀缺，专精于网络市场开拓的人才，其次，大部分的电子商务人才都在电子商务网站，电子商务技术和电子商务细分方式营销作文章。这样，绝大部分人把自己的精力放在了这个行业的手段上，而相对忽视了电子商务本质的商务性。

要实现金融危机下电子商务行业可持续发展，必须调整电子商务行业中的人才的结构，使各个企业对网络交易的经营同传统完全接轨。

①应该在各大高校的电子商务专业以及电子商务专业相关的专业中进行相关网络市场开发课程的设置，只有从人才培养的这一头开始建立网络开发体系，人才结构才能实现持续的稳定。

②已经从事了相当一段时间电子商务的企业可考虑成立网络市场开发部门，招贤纳才，专门聘请网络市场开发人员组建团队，为企业的电子商务活动建言献策。

③企业应当推选适当人员去各地学习先进的电子商务经验，并且，企业之间可以加强电子商务的交流了，培养一部分电子商务的高精尖人才，丰富人才结构中“金字塔顶端”的部分，这样才能使行业的人才结构更加合理。

3． 金融危机下的营销创新以及基本特征

1． 美国次贷危机引发的金融危机带来的营销创新

由美国次贷危机引发的金融危机已转化为横扫全球的经济危机，在全球一体化格局下的中国也深陷危机中，大量中小企业陷入困境。据国家发改委中小个业公司有关负责人透露，全国去年上半年有近6.7万家中小企业倒闭，本次经济危机除了加剧了企业的生存与发展危机，在很大程度上也对企业经营理念产生冲击，危机中的企业，尤其是中小企业必然面临资金紧张的情况，而与此同时，企业更加需要强化营销推广与产品销售。

2． 怎样才能打破营销困局呢？

传统营销互联网营销的结合，其实就是用成本更低，效果更好的网络营销传播手段强化企业推广;用电子商务优化企业流程，甚至实现传统企业在现金流，信息流，物流等方面的智能化管理。无论传统的营销方法，还是网络营销，都需要结合企业自身及其目标市场的特性进行创新应用，而创新可以是企业营销模式的创新，可以是企业产品的创新也可以是营销推广方法与技巧的创新。

3． 金融危机下网络营销的基本特征

互联网的基本特征决定了网络营销与中小企业的特征具有很高的契合度和性价比，中小企业在进行网络营销时，也应紧紧围绕这些特性进行规划。

（1）超时空：网络营销突破了传统媒体，在时间和空间上的束缚，伴随着互联网用户的高速增长，网络营销在理论上可以几乎无限地覆盖消费者和扩张企业的营销渠道。

（2）精准性：通过对于网络媒体特性及用户浏览行为特性的分析，可以极其精准地将企业所要传播的信息在合适的时间和地点传达给目标用户。

（3）互动性：网络营销兼顾了对于受众的全面覆盖和点对点互动沟通，相比传统的单向干扰式传播，具有极强的互动性。

（4）可衡量性：相对传统媒体而言，网络媒体的出现使得企业营销费用投入效果变得更易于评估，也使得营销运作的过程监测，控制与后续效果评估更具可操作性。

   四．结束语

  目前我国电子商务和网络营销的发展还不成熟，企业更在金融危机的背景下开展电子商务，必须结合我国国情和企业自身的特点，充分发挥电子商务和网络营销的优势，抓住金融危机带来的这个发展契机，提升企业的竟争力，迎头而上，度过金融危机的难关。
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