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电子商务在展览业中的应用
引言：

在今天的商业社会中，展览业，贸易杂志和Internet都是作为沟通贸易往来的媒体，在不同的时代和领域发挥着各自的功能。现代展览业的蓬勃发展，为全球的贸易带来了显著的经济效应。传统的贸易杂志尽管没有展览业那样为供求双方提供直接面谈的交流机会，但各地区经济发展的不平衡以及贸易杂志自身的特点，在今天的贸易来往中依然发挥着应有的作用。电子商务除了快捷.方便的购物手段，消费者的个性化、特殊化需要可以完全通过网络展示在生产商面前以外，还可以减少中介费用。使产品直达消费者，拉直以往迂回的经济模式。展览、贸易杂志、网络推广各有特点，优势互补，对生产商来说，三种途径是拓展市场的最佳组合。

第1章   我国展览业的发展

1.1 我国展览业的发展

中国展览业经历了30年的缓慢发展，20年的追赶式发展，近年来发展势头迅猛 由展览引发形成的会展经济目前已成为我国经济发展的崭新亮点。一个行业或产业要成为新的经济增长点，一般来说要满足两个条件：一是该行业发展很快， 有很大的发展潜力；二是它对其它经济部门的关联度很高，对其它行业具有较强 的带动和促进作用。我国展览业虽然经历了缓慢发燕尾服的三十年，但改革开放 后发展很快，尤其是中央明确提出建立社会主义市场经济体制的改革目标后，我 国的展览业在近几年内突飞猛进式发展，数量增长迅猛。以中国国际展览中心为 例，1994年在中国国际展览中心举办的展览会猛增到60个，其中国际展30个，国 内展30个，超过历史最高记录；1995年进一步增加到84个，国际展39个，国内展 45个，呈现出明显的加速发展态势。目前，我国展览业逐渐完成了其发展历程中 的量的积累，今后二、三十年将是我国展览业从量变到质变转变的关键时期，发 展潜力很大。同时，展览对其它经济部门的关联度很高。根据业内人士估计，这 种关联度可以达到1：5到10。展览业的这种对经济发展的带动和促进作用在西方 表现得十分明显，以至于一些学者就此提出了“展览经济”的概念，这个概念也 已出现在国内有些媒体报刊上。展会经济以展览和会议为主体，涵盖旅游、宾馆、 饭店、航空运输、花卉租赁、设计装饰、电子音像等许多行业，在经济生活中的地位和影响十分巨大。 

我国的展览管理体制亟需改革。我国政府曾出台了对包括主办单位资格批准 和展会审批及出国展览管理体制在内的一系列规章制度，对规范我国展览业的发 展起到了积极的作用。但随着我国经济体制改革的深化、政府部门职能的进一步 转变和我国展览形势的不断发燕尾服，现行的各种管理体制已显露出不适应展览 业发展的需要，各方面要求改革管理体制的呼声相当之高。与日益成熟发展的展 览业相比，我休养会发现发达国家大都成立有展览行业协会，主要是利用市场机 制和行规对展览业进行协调性的管理，指导和规范展览企业的动作与经营。借鉴 发达国家的通行做法，研究探讨成立我国专门的展览行业协会，建立展会评估制 度，对展览业进行全国性的统计和分析，对全国各类的展览会进行协调与指导，负责国际、国内展览界之间的横向交流与联系，筹划展览从业人员的培训，等等 事宜，对于我国展览业的进一步发展应该说意义重大。 

1.2  我国展览业发展走势

从二十世纪八十年代以来，我国会展业经历从无到有，从小到大，以年均近20％的速度递增，行业经济效益逐年攀升，场馆建设日臻完善，已成为国民经济的助推器和新亮点。2004年全国会展业直接收入约80亿元，共举办展览会2467个，进入市场的会议项目数以万计。举办展会数量最多的省市依次为北京、上海、广东、江苏、四川。

互联网对展览经营模式今后将产生重大影响，其中最关键的是网上营销，也 就是展览业的电子商务活动，将会在今后的展览经营中日益普及与发展，并将进 一步促进我国展览业的发展。网上营销一般包括宣传、招展、信息交流。例如展 会概况、展览公司和展览场地介绍、参展商介绍，可以增加展览的信息量、透明 度、降低成本、提高效率。参展商与客户之间的联系将逐渐依赖于互联网的技术。 可以说，展览活动中凡是涉及展出、展品和展出活动参与人的信息和数据的收集、 传递、处理的环节都是电子商务的用武之地。同时目前出现时间不长的网上展览 会业在一定程度上冲击传统展览会，它具有永不落幕、实时更新、降低成本、提 高效率等传统展会无法比拟的优势与特点。但它又具有与生俱来的缺陷与不足， 网上展览不会全方位地感受展会的气氛、展品、客户和竞争对手。网上虚拟展览 永远不会对实物展览造成生存威胁，永远都不可能取代人与人之间面对面的交流。 

1.3 我国展览业的竞争优势

中国加入WTO，将促进我国展览业的发展速度，同时也将加剧展览业的竞争形势。加入WTO后，由于中国展览业将逐步按照国际惯例运行，就必须在国内建立良 好的展览市场，具备与国际接轨的行为规范和约束机制，因此来自外部的压力将 使中国展览业最终走向规范化、正规化。现行的展览管理体制将必须加以变革， 而现有的大部分组展单位也将转变身份，走进市场寻求出路。这种趋势对于那些 真正具有竞争力的展览公司来说，是一个良好的机遇；外资进入展览业将带来资 本和管理技术，有助于提高中国展览业的整体管理水平。国际展览业进放中国将 带来新的理论和观念，有助于提高中国展览会的水平，并扩大中国展览市场的规 模。入世后由于中国巨大的市场潜力而吸引更多的国外产品和资金，外商直接投 资与进口贸易将更加活跃，将大大促进在华展览的发展；而出口产品和出口企业 则是入世的直接受益者，由此将大力推动出国展览的发展。 

第2章  电子商务与展览业

从展览公司角度来看，他们考虑的是B2B电子商务服务商给他们带来的好处，以便在其网站上宣传推广。第一，B2B电子商务的发展有目共睹。我们可以根据中国社会科学院互联网研究发展中心公布的《2005年中国电子商务市场调查报告》，报告调研结果显示，2005年中国电子商务市场整体增长迅猛，网上成交额由2004年的3500亿元升至2005年的5531亿元，增长158%。B2B市场占到了整个电子商务市场份额近98%，第二，B2B电子商务服务商是为企业间提供交易平台的，像这样的群体正是展览公司的客户和推广的对象。第三，B2B电子商务网有可观的客户量和知名度及其带来的增值服务。以广州勤加缘科技实业有限公司旗下的勤加缘网为例。自从该网在去年7月份正式推出以来，截止到2006年2月，勤加缘网已经拥有注册会员24万多家，提供91万多条的供求信息。客户主要是来自国内的各行各业。甚至正在计划与全国专业市场联合起来，打造属于中国的电子商务交易模式。并据内部人士透露，该网还计划与展览公司合作推出“中国行业展会特刊系列”，简单的把参展客商、厂商、会展和商情联系起来。

第3章 电子商务全面介入展览业

3.1  电子商务全面介入展览业

电子商务按商业活动运作方式可分为完全电子商务和不完全电子商务。电子商务对于传统展览业的影响主要表现为不完全电子商务，即在展览运作过程中部分地借助于电子商务。

展览业自身的特点使得电子商务较为容易地介入其中，电子商务对展览业及展览活动的影响主要表现在以下几个方面：

1.电子商务手段的全面引入

虽然只有几年时间，电子邮件、企业网页、电子支付手段和服务、网络身份的安全人证技术、信息和数据的网上传播和自动化处理、网上商品交易系统等电子技术都已随着电子商务设备特别是网络的扩展、延伸而参与到展览业中。

2.电子商务在展览活动的各个环节中得以实现

在展览项目宣传在展出项目的选择及参展商与组织者之间的多种契约和业务往来发运人和承运人之间的联系和约定、参展商与海关之间的联络中，互连网络承担了大量数据和信息的传播功能：在展出过程中运用智能卡收集观众和客户资料，对来访客户和观众统计和分析：可以说，展览活动中凡是涉及到展出、展品和展出轰动参与人的信息和数据的收集、传递、处理的环节都是电子商务的用武之地。

3.电子商务使得展览活动工作效率提高，一些环节被简化
电子商务具有方便、高效的特性，组织、参加展览的各个环节上信息收集、传递、处理的电子化和自动化都使展览业务处理效率空前提高。一些展出项目的上网发布，使得组展者与参展商的联系更为直接，从而避免一些中间环节及由这些环节产生的错误和时间消耗。

4.电子商务降低了展览活动的业务费用,有助于经济效益的提高。

一方面,组织者、参观者、观众之间的联络手段从传统的高收费的电话,传真、信件中解放出来,使得业务费用降低;另一方面,电子商务使得展览项目宣传更为广泛,组织者、参展商和观众可获得比以往更为丰富、深入的信息资料,从而避免选择项目是的盲目性及由此带来的经济损失。另外,电子商务使信息反馈、收集、处理、统计等自动化程度提高,工作效率提高即以为着经济效益的提高。

5.电子商务促使展览事物的处理走向程式化,展览的组织、参加过程逐渐标准化,这将促进展览组织管理水平的提高。

目前还有一套关于组织、参加展览会的标准程式规范,但每个组展、参展主体都在借助电子商务手段积累信息,总结形成一些程式化的业务处理流程,对流程中的各个环节提出一些服务标准,并在业务时间中不断增补流程环节、修订业务内容的标准，从而促使展览的组织管理走向最优化。电子商务中信息资源的可存储、可再用特性是使展览事物处理程式化和业务流程标准的技术基础。

6.电子商务促成展览运作、服务规范化，促进展览业协调管理科学化发展。

电子商务信息的广泛传播将加剧展览业界的内部竞争，由于信息资料的有效积累及电子技术本身的标准化最终将促成运作流程的标准化，因而电子商务将促使展览活动操作走向规范化，这是电子商务发展的客观要求。同时，展览业的协调管理机构是在掌握大量信息和数据、在都个组展单位及其项目中选优汰劣的基础上开展工作的，展览业流程的标准化和展览运作规范化都将使展览协调管理机构有据可依，从而为其进行科学化管理奠定基础。

7.电子商务促进展览业的全球化、国际化发展。

以互联网为代表的电子商务使得展览项目、组织机构的对外宣传面向世界进行，在世界各地的各个角落，只要你具备上网条件，都可以很方便地获得较为充分的展览信息；展览信息从定向发布走向非定向发布，对展览会的宣传争脱了地理位置的束缚。有了电子商务，国际范围内的展览业竞争将成为活生生是现实。

心得体会

电子商务在以后的展览业中的地位会越来越突出。要实现电子商务在展览业中的作用首先应该加快企业共享、交流和利用知识的速度，加强企业的知识创新。善于迅速捕捉信息、学习最新的技术、管理，结合自己实际在技术、管理等方面实施创新。电子商务使得信息实现瞬间内在全球传播，全球各个地方几乎可以同时知道一条最新的信息。
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