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浅析中国电子商务法律在互联网上的问题

20世纪90年代中期以来，电子信息技术的飞速发展和国际互联网的普及，为企业提供了一个前景广阔的全球性的电子虚拟市场，而通过互联网进行的商业交易所具有的直接、快捷和低廉的特点，大大提高了商业活动的效益，使电子商务成为互联网应用的最大热点。随着互联网在全球范围内日益普及，人类社会进入了一个全新的网络信息时代。电子商务，这种与传统商业模式截然不同的交易方式便应运而生，对传统的观念和贸易方式产生了巨大的冲击和影响。因此，建立规范网络交易的法律框架，不仅可以维护进行网络交易各方的利益，而且还可以保障网络交易的顺利进行。
一、电子商务法律的概述

至上世纪九十年代以来，随着IT行业和互联网技术的迅速发展，网络技术的成熟于是就产生了一种新兴的商品交易模式——网上商品交易。然而这种交易模式的兴起与发展,也出现了新经济模式——电子商务。它们这一行业的兴起和发展也就涉及到交易主体和客体的确定；交易过程中权利义务的履行；交易过程中风险的防范；以及权利的维护。对于这些行为的调整就需要有相应的法律法规来进行有效的规范，然而现有的法律法规又没有明确的去规范，并且到目前为止我国的电子商务网站就将近有1500多家，年交易额已经突破了800亿元。这就需要制定《电子商务法》来调整规范这个庞大的市场行为。

严格地说，狭义的电子商务法属于商法与国际商法范畴，它们主要用于规范电子商务活动中双方的权利义务、合同，以及相关的程序要件，可以包括电子签名法、电子合同法等。而广义的电子商务法则范围要广得多，除电子签名、电子合同外，还包括对中国电子商务基础环境、安全认证、消费者保护、信息发布、市场准入、责任承担等多个环节的规范和调整，而下面我们基本上是从广义的电子商务法律作为出发点。

二、互联网上电子商务所需要的基本法律保证

1、中国电子商务基础环境的法律规范
中国电子商务的基础环境包括网络环境，企业商家信用安全认证等等。所以先从这方面入手来规划法律使其在基础上就做到安全的措施才能无后顾之忧。因为基础环境是体现中国电子商务的首要条件，没有一个良好的基础环境是不可能建立一个良好体系的电子商务交易模式的。因此中国电子商务基础环境成了网络交易的重中之中需要对中国电子商务基础环境建立一个完善的法律体系成为了当务之急。
2、对电子签名法的规范
电子签名不同于传统的签名，传统商务活动中，为了保证交易的安全与真实，一份书面合同或者公文要由当事人或者是其负责人签字、盖章，以便让交易双方识别是谁签的合同，保证签字或盖章的人能认可合同的内容，在法律上才能够承认这份合同是有效的。而在中国电子商务的虚拟世界中，合同或文件是以电子文件的形式表现和传递的。使其起到与手写签名或者盖章同等作用的签名的电子技术手段，称之为电子签名。然而目前比较成熟的也只有数字签名技术，所以要对电子签名进行法律的规范就必须首先对数字签名进行有效的法律规定，这样才能从基本根除不规范行为的产生。
3、对电子合同法的规范问题
随着电子技术的发展，电子合同得以出现，起虽然也通过电子脉冲来传递信息，但是却不在以一张纸为原始的凭据，而只是一组电子信息。电子合同又称为电子商务合同，根据联合国国际贸易法委员会《电子商务示范法》以及世界各国颁布的电子交易法，同时结合我国《合同法》的有关规定，电子合同可以界定为：电子合同是双方或多方当事人之间通过电子信息网以电子的形式达成的设立、变更、终止财产性民事权利义务关系的协议。通过以上的定义我们可以看出电子合同是以电子方式订立的合同，其主要是指在网络条件下当事人为了实现一定的目的，通过数据电文、电子邮件等形式签订的明确双方权利义务关系的一种电子协议。
根据电子合同的这些特点我们可以知道EDI和E-mail是电子合同的基本形式，它们都以各自具有的特点和优势在电子商务活动了中占据一席之地。电子合同与传统的合同有着显著的区别。也因此电子合同当事人、要约、承诺及合同的效力问题都是现代立法的中的又一个难点。
4、消费者保护法的规范
消费者保护亦称消费保护，系指消费者在购买商品和使用服务时，由社会确保其消费权益的思想和行为的统称。在传统的商务交易中消费者保护有明确的指令，而在网络消费中却没有这种明确的规定，使其消费者在网络购物过程中产生很多疑虑，减少了网络交易数量。
但是如果在电子商务中加强了对消费者保护有了明确的法律条文，消费者也就会加大对网购的信任度，促进网络交易数量。
5、对信息发布进行法律规范
互联网作为一种新型的交流工具，使很多用户可以足不出户就能够了解全世界的信息，可见网络对不同信息的收容量有好大，也因此可以看出来各种信息都会流传与互联网的每个角落。那么加大对信息在网络中的发布监测就很有必要了，但我们知道光是监测好像有时就有点显得不是很起作用，也要对它进行法律上的规范才能从实际上控制信息不良的来源。
6、对市场准入原则进行法律上的规范
市场准入原则是指一国允许外国的货物、劳务与资本参与国内市场的程度，是国家通过实施各种法律和规章制度对本国市场向外开发程度的一种宏观控制，体现一国法律精神。此原则允许缔约方根据发展水平，在一定的期限内，逐步开发市场，最终实现贸易自由化。
在这样大的一个国际市场上如果不对它进行一些法律上的规范，就会出现很多的不利因素，出现市场混乱的现象。因此网络中也是一样的道理，网络是一个大市场也允许其他国家，地区的商品进入并进行销售所以加大对市场的合理管理是重点，而对市场准入原则进行法律上的规范更是需要明确的条文。

三、解决中国电子商务法律在实际运用中所出现的各种问题的方案

1、结合现有法律拟定新法律对商务基础环境进行保护
要遵循国际惯例做到与国际接轨：政府应该要设法减少和消除不必要的贸易障碍，政府的干预是有节制性的、透明的、前后一致、可预测的。应该要致力于创造公平有序的竞争环境，建立用户和消费者的信任，建立数字化市场的基本原则，并充分发挥企业自律和市场推动的作用等。这些原则在我国已出台的电子商务相关法规中初步得到了体现。
充分考虑我国实际情况，分阶段发展，重点突破，不断完善；要充分利用已用的法律体系保持现有法律体系的完整性与稳定性；在电子商务的立法过程中，要充分发挥各部门规章及地方政府立法的作用；在立法的同时，还应注意充分发挥司法、行政执法、仲裁及国际组织的作用；充分重视网络安全与加强网络管理；创造促进中国电子商务发展的良好宏观环境、规范市场竞争等。
所以加强我国电子商务的信息基础设施建设，提高服务水平，促进计算机网、通信网、广播电视网的融合与信息资源的共享，鼓励对开发我国电子商务信息基础设施建设的投资，进一步提高我国电子商务信息基础设施的技术水平与应用水平。鼓励我国电子商务中自有知识产权软件与技术的开发与应用，引导企业尽快掌握我国电子商务中的关键技术，并鼓励企业在此基础上实现创新。
这方面的法律法规包括：《电信服务标准》、《电信管理条例》、《电信网间互联管理暂行规定》、《电信网码号资源管理暂行办法》等。
2、对电子签名法进行补充和完善
实现电子签名的技术手段有很多种，但目前比较成熟的，世界先进国家普遍使用的电子签名技术还是“数字签名”技术。由于保持技术中立性是制订法律的一个基本原则，目前还没有任何理由说明公钥密码理论是制作签名的唯一技术，因此有必要规定一个更一般化的概念以适应今后技术的发展。
然而在联合国国际贸易法委员会《电子商务示范法》第七条的规定给电子签名一个非正式化的定义：“数字签名”系指在数据电文中，以电子形式所含、所附或在逻辑上与数据电文有联系的数据，和数据电文有关的任何方法，它可用于数据电文有关的签字持有人和表明此人认可数据电文所含信息。要想在法律和实际操作中都能安全的进行，那么就必须要用到一个安全的数字签名。安全的数字签名也就是要按照数字签名的使用原理进行接收发送。
3、进一步加强电子商务法的完善
首先要了解到电子合同是一种民事法律行为，它是双方或者多方民事主体的法律行为，当事人之间以电子的方式设立、变更、终止财产性民事权利义务为目的，当事人之间签订的这种合同是合同的电子化，是合同的新形式。根据《电子商务示范法》中有关规定，电子合同是以财产性为目的协议，该示范法列举了大量商业性质的关系。
因为电子合同订立的整个过程所采用的是电子形式，通过电子邮件、EDI等方式进行电子合同的谈判、签订及履行等。这种合同方式大大的节约交易成本，提高了经济效益。电子合同的交易主体可以是地球村的任何自然人和法人及其相关组织，这种交易方式当然需要提供一系列的配套措施，如建立信用制度，让交易的相对人在交易前知道对方的资信状况，在世界经济全球化的今天，信用权益必将成为一种无形的财产。所以现在我们要结合我国《合同法》，它规定合同的订立需要有要约和承诺这两个过程，那么电子合同同样也需要具备这些要件。传统的合同的要约和承诺采用的方式同于电子合同，电子合同中的要约和承诺均可以用电子的形式完成，它主要输入相关的信息符合预先设定的程序，计算机就可以自动做出相应的意思表示。
4、加大对消费者保护法的完善
消费保护这是社会确保其消费权益的思想和行为的统称。"消费者保护"思想萌芽于近代。在工业革命以前，世界经济形态属于传统的农业社会经济制度，商品生产和商品交换还不发达，买卖双方的交易过程极其简单，且商品的功能划一，数量、质量都很有限，当时的保护消费者问题尚不突出。所以消费者保护法到目前为止都还不是很完善，那么这就需要从两方面入手，第一方面是消费者，第二方面是商家这样才能确保其法律的完整性和公平性。消费者要必须遵守购买原则的法律，而商家必须遵循卖家信用等规定。
5、控制信息的安全可靠性
在信息进入网络前必须要对其信息的来源进行审核考察，看看是否真实，如果发现有虚假现象应该对该来源进行打击和销毁不让它再次进入网络中，这方面在法律上很难做出什么明确的规定，只有对商家采取法律上的管理，而一旦不是商家就很难对它进行约束和管理，因为空间范围太大很难具体排查出具体因素。
所以只有在网页论坛上加以人为的保护和阻止。
6、对市场准入原则问题加深认识
市场要引入流动的活水才能够有更好的发展未来，面对市场经济激烈的今天，引入新鲜的活水是很有必要的了，所以必须加大对市场的管理。也不是说所有外来经济都能带动本地经济发展，所以我们要清楚对其认识而不是盲目的跟从和引入，在不超出原有基本准入原则上是可以对外来商家和商品加以很好的利用和引入的。

四、总结

根据我们对商务法的基本认识，可以知道随着电子时代的到来以及网络速度的迅速加快,网络将会和我们的生活息息相关。网上购物，网上交易，网上支付，网上银行，网上货币等也将会成为人们长提的话题。因网民的网上行为而引发的一系列的贸易、合同、纠纷等法律问题也会不断的涌现出来。目前关于这方面的立法无论是在国内还是国际都还不完善不健全，这就要求各国和一些国际经济组织必须更新观念加强已有法律的梳理和新的法律制度的创立，来推动网上经济活动的发展，保障电子交易的安全，以切实维护当事人的合法权益。
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