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浅述电子商务环境下的网上花店

摘要:随着科技日新月异的飞速发展，社会经济的快速增长，各行各业也在变化。人们的生活用品由传统商务的变成了电子商务，极大的方便了人们的生活.所谓电子商务，既依赖一点传统，又有别于传统。人们只需鼠标轻轻一点，便可以看见自己心仪的东西的图片，跟身临其境没多大区别。如果想要，有的只需一个电话，有的只需动动鼠标隔一小段时间，东西便会敲门而入，这就是电子商务的优点。尤其是现代的年青人，高文化层次的人对于这方面的需求越来越多。交易的商品从吃的，用的，穿的等发展了很多，网上花店也应时而诞生了。
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一.  绪论

随着人们生活水平的提高，经济能力的改变，人类对欣赏水平的局限由肤浅提高到追求精华。花是点缀人类生活的一道精品，也由传统的集市交易踏入了网络，不仅有真花,还出现了仿真花。

1. 网上花店的产生

由于大多数的人每天都忙于各类工作，根本无多余的时间来集市上采购，挑选鲜花，他们都喜欢在网上订购，数量由一束发展到很多。为了满足广大客户的需要，所以开网上花店必须选择好网站。目前的交易网很多，例如淘宝、新浪、环球、易趣、阿里巴巴等，有的网站是免费的，但是安全措施不佳，客源不稳定。有的要收一定的费用，而且推荐客源的到来。至于选什么样的网站看经营的东西的价值 、成本、利润来衡量。

2. 花店的交易网

无论是鲜花还是仿真花，从利益客源市场容量来分析放在阿里巴巴是比较明智的，首先它的收费不是很高。如果选择诚信通每年才2800的费用，比贸易通好。况且诚信通上的外国人很多，交易量很大。尤其是仿真花很有市场，同时能带动鲜花的销量。这方面尤其是中国的小商品海洋—浙江义乌国际商贸城做得出色。

3. 花店的设计:

   1.首先对花店的首页进行设计店铺的首页是买家第一眼看见的店铺的样子要想使买家眼前一亮对店铺留下深刻的印象就要好好构思.

   (1)给花店添加音乐,让顾客踏近来就有悦耳的音乐伴着慢慢的挑选物品.

   (2)如果想拥有具有个性的网上花店,当然图片的质量那时很重要的,    用数码相机对花进行拍照然后上传到电脑上利用photo shop或ACDSEE等图片处理软件进行修改,对图片进行放大.缩小.旋转.倾斜.镜像.透视等,觉得效果不错后还可以给花宝贝照片添加一些艺术边框,这样可以使花宝贝显得更加精巧.别致.让买主看出店宝的良苦用心,对顾客的尊重让品质有保障,然后把花照片摆制到网上花店的橱窗里.

先开一个实际的鲜花店面和仿真花店，然后拍很多的图片修改美观后发到阿里巴巴的店木橱窗中，可以给图片配一点文字说明，描述一下这花的来源、气味，有什么意义，取点动听的名字，再配上轻柔的音乐和主人甜美，温柔的招揽客人的解之手。这样让客人打开花店的大门便会耳目一新。不同的花要分不同的类型归类分开摆放，同时把价格标上，这样让没有目的客人进来后就有的放失了，也不会盲目的瞎逛。同时要定期的增加花的品种，让客人每次都有不同的选择，这也是吸引客人增多的一种途径。

一. 花店销售的前期准备

刚开始开业时，客人是很少的。如何让本店进入千家万户呢？花店有一个别具一格的店名是必不可少的，让客人看一下便会脱口而出。其次是广告手段，广告是宣传商品的一种途径。现在可不流行久看不小的巷子深的观念，有才就必须亮出来，不然别人是没闲时间来调查你的底细的。在QQ、MSV等网聊工具上打广告，也让诚信通广告栏好好播一下。同时挑选几件很精致的花以一口价的形式拍卖，吸引客人的眼光，慢慢的提高人气。

1. 花店人气

花店人气值越高，交易量越大。因为人们都不会见面，但是看见店的人气越高，信任    也越大。对于如何提高人气呢？面对客人来咨询时，解释具有耐心、热忱，必须24小时内给予真挚的答案，真心的建议。同时多去参加诚信通举办的各种顾客和店家的交流会，有好的观点提出大家分享。

2:提升信用度:

要想提高销售量信任度也是不可少的,平时认真细致的解答浏览者提出的问题,买卖竟排时,做到热心耐心地进行答疑解惑售后服务热情周到对买家进行合理公正的信用评价,长此以来信用度自然就上去了

二 销售过程

有客人来店里游走时，多问问，给人一种倍受尊重感，如果看中一款花的图片后想交易时，先互相咨询明白，交易额，然后报价给客人。如果客人无什么意见，就在网上下定单，店里确认。确认正确就发一份交易单给客户，彼此各执一份。为了表示交易的开始，客户下定单后必须下一定的订金，打进店主的帐号。店主提供具体的交货时间，必须保证质量，有是一定不能有不良品，有的允许浮动百分之一。

三. 交货途径

根据货物的质量、时间选择送货方式。如果客人订的是仿真花，量很大，又是国外，不是非常急品可以选走水路。因为海上运输比较便宜，装载量大。如果客人订的是鲜花，而且指订送到某人手中，在有时间限制的范围内，根据城市的远近，交易额的大小来选择。鲜花是有保鲜期的，同城的可以选择天天快递，同城快递EMS快递等。如果城市远，客人又急需，可以选择空运，当然费用是很高的。无论什么样的花，必须准时快速把花送到客人手中。

(1). 送宝贝收货款

当买家选中某款花时在网上下了订单后就付款到中介,中介通知发货,然后卖家通过买方的要求选择快递方式,一般有中国邮政平邮,中国邮政快递同城快递,异地快递和EMS快递,把货物包装好,根据不同的收货人能分:送花对象等进行不同的包装,还要在每个包装上做出一个统一的标签,表示只此一家,然后快速送到买方手中,买方验货觉得无误后就在网上通知中介放款中介就会把货款放进卖方的帐号。

如果客人是附近的 他在酒店举行婚礼需要的鲜花，为了保持鲜艳准时，可以先问清楚客人的时间，数量等。客人先付一定的押金，到婚礼开开始前，派快递员送去，在收完交易额，顺便对客人说上几句祝福语，这样客人也 很高兴，客人也会在来交易的 。

(2). 技巧
由于有的鲜花并不是采摘下来的，而是一盆一盆的，可以盛开很久，但是必须有合理的培养液才行，所以售后定期免费做客人的咨询员，提供营养液的配方。

四 沟通

对网上店铺而言，最重要的就是顾客，如果没有人光临惠顾的话，网店是不可能维持太长时间的，每个人开店，最终目的就是赚钱，所以和顾客建立良好的关系，沟通是建立关系的基础。

(1). 成交后不买时

但买家在店里指定要某种花时，而且下了订单，但是迟迟不付订金，还催着交货时间抓紧；这时就要好好联系买主，询问是什么导致的，是否是别的店的报价比本店便宜，是不是对本店的供货能力怀疑。详细了解一下情况，再想办法慎重的妥善处理。

(2) 货物的签收问题

有时会发生货物发出后，签收人又不是本人，而买者又声称没有收到花的情况。这种情况下必须查看网上发货地址是买主输入的收入的收货，根据诚信通交易纠纷处理规则:当收货人不是本人签收而委托他人签收时，他人应当出示授权凭证和收货人及自己的身份证件、电话号码，应该及时与承运公司联系，在规定时间内出示合法签收的相应快件的凭证，请诚信通平台的工作员工收到后核实处理。

五 售后四:售后服务

在交易后如果出现拉双方协商解决不了的问题,可以投诉也可以做出中诉

1当买方要求退货时要弄清楚退货的原因如果是由于货物不合适,在没有损坏情况下可以考虑退货,否则不给予退货,在退货时可以通过网络平台与买家详细沟通,了解买家的想法把退货时应注意的事项说清楚,以免出现不必要是纠纷同时将苔伯的可聊天记录进行保存以免发生纠纷没有证据,说明问题.

2.当买方要求换货时,要弄明白换货,降此之外不给予换货,毕竟购买是在次询清楚的情况下产生的一种自愿.行为卖方又没有任何欺骗,那么买方的行为就有错拉

(1) 退货

网上买的东西和现实商店是有一定区别的，无论是美观还是满意程度上。当客人对某一种花买错了，又想换别的时怎么办呢？首先双方确认无误后让客人承担快递费，在送出的花质量完好无损时无条件更换。这样双方可以长期合作下去，也可以获得更多的客户。如果质量有问题了，必须客人承担一定的责任，网里派技术人员进行维护、整理，全部退货也是不可能的，毕竟店里的运营也需要资金。

(2) 换货

如果由于是店里的工作人员由于疏忽，造成了客人的损失，装错了东西或包装弄坏了，达不到客人的质量标准等，必须给予无条件的赔偿。如果客人坚持质量不过关的要换时，必须给予换货，不能存在侥幸心理，失去一个客户要损失很多利益。

(3) 奖励活动

随着双方关系的逐渐改善，长期合作的客人也是花店受益最大的顾客，服务成本越来越低。花店不可能留住所有交往客人，但是花店要弄清楚什么客人带来了多少利益，对顾客的资料等建一个电子档案，进行跟踪定期送出一定的礼品特优惠。

(4) 提高个性服务

必须经常上网搜索同类产品的报价、质量等，只有提供比对手更真实的价值，才会使得客人的回头率越大，才会长期合作发展。店主要随时为自己与顾客着想，不要偏向一面。

六. 情感交流

面对着大量能够生产同样质量和特征的商品的对手，为了在竞争中获胜，花店需要在持续提供优质商品和服务的同时，提供情感交流的差异，建立一个与众不同的交流平台。情感是人的需要是否得到满足时所产生的一种对待客观事物的态度和内心体验。将产品和情感综合经营，定期了解到顾客对自己的商品的意见和看法，从而加强沟通交流，有时成功的途径来自于情感的流露。

结论

综上所述，花店的持续赢利是由许多因素决定的，要在复杂的市场上保持王者优势，就必须以顾客为中心，顾客对产品的信认不仅是竞争力的重要决定因素，也是长期利润的重要源泉。
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