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论电子商务个性化信息服务
随着信息技术的迅猛发展和互联网技术的日益普及,电子商务走进人们的生活,在给人们带来便利的同时也带来了困扰,最普遍的就是“信息超载”,个性化信息服务已经被公认为解决Internet“信息过载”的最好方法。在电子商务中实现个性化信息服务,针对用户不同的需求提供不同的信息服务,并根据用户的兴趣、习惯等,推荐用户喜爱的商品,能大大提高用户的效率,提高客户对电子商务网站的忠诚度。

一、个性化信息服务

　　个性化信息服务是基于信息用户的信息使用行为、习惯、偏好和特点,来向用户提供满足其各种个性化需求的一种服务。其核心内容是在尊重用户个体的基础上,研究用户的行为和习惯,为用户选择更重要、更合适的信息资源,提供有特色的服务[1]。

　　个性化信息服务具有几个非常明确的特点[2] :

　　a针对性:个性化信息服务的根本就是以用户为中心,所有的服务必须以方便用户、满足用户需求为前提。通过对用户的行为、兴趣、爱好和习惯的研究,自动组织信息内容和调整服务模式,以便能更好地为用户提供更具针对性的信息服务。

　　b可定制性:在个性化信息服务中,用户能够充分表达个性化需求,动态地定制自己想要的用户界面、信息资源、信息服务种类和服务方式,创造适应自己的信息活动环境,从而获得“量身定制”的信息服务。

　　c主动性:个性化信息服务能够主动感知不同用户的个性化信息需求并将用户所需要的信息及时推送给用户。这种“信息找人”的主动服务模式与传统“人找信息”的被动服务模式截然不同。

　　d智能性:个性化信息服务中采<优麦电子商务论文>用了推理反馈、机器学习和智能代理等人工智能技术,这些技术通过跟踪和学习用户的习惯、爱好,建立用户模型和信息模型,不断挖掘用户潜在的兴趣特征,实现信息的智能推荐和智能过滤,从而显著提高信息服务质量。

　  二、  电子商务个性化信息服务

　　1．电子商务个性化信息服务的意义

　　在电子商务中引入个性化技术,其商务模式由以供应商为中心转向以客户为中心,利用个性化的信息服务工具来了解和学习客户的需求与喜好,根据客户提出的明确要求提供信息服务,或通过对客户个性、使用习惯的分析而主动地组织信息资源,创建个性化的信息环境,向客户提供其可能需要的信息服务。这样不但使客户在面对电子商务网站提供的上万甚至上百万种产品时能大大节省在商品搜索上花费的时间和精力,而且提高了客户对电子商务网站的忠诚度,增加了用户的访问次数,实现了将更多的电子商务网站的浏览者转变为商品的购买者,提高了电子商务网站的交叉销售能力,为电子商务企业提供更多的盈利机会。

　　2．电子商务个性化信息服务的类型

　　个性化信息服务是通过获取用户的个性化信息,从而理解用户的需求,为用户提供更为准确的信息服务,提高用户的满意度。同时通过与用户直接的或间接的沟通,改善与用户的关系,提高用户的忠诚度。电子商务个性化信息服务主要包括个性化内容定制服务、个性化信息检索服务和个性化信息推荐服务3类。

　　2.1个性化内容定制服务

　　在个性化内容定制服务中,用户可以根据自己的兴趣和需求定制信息。定制的内容包括信息资源、界面、服务等等。电子商务网站在提供个性化内容定制时,可以参照网络门户“My Yahoo”,用户每次登录网站时,只要键入自己的账户名与密码,服务器就可以将查询结果主动传递给信息用户,并利用动态网页自动生成用户定制的动态页面。

　　2.2个性化信息检索服务

　　电子商务网站中最常用的是按照关键词进行检索,输出的检索结果较多,用户一般要花费大量的时间才能找到自己所需要的信息。个性化信息检索根据用户提出的明确要求进行信息检索,或通过对用户个性、使用习惯的分析而主动地分析出用户的检索目的,使检索结果更符合用户的需要。

　　2.3个性化信息推荐服务

　　通过网络信息的挖掘,了解用户的需求和兴趣,为用户提供个性化的实时信息推荐服务,也是电子商务个性化服务的一个发展方向。个性化推荐服务不仅能根据用户的特征提供具有针对性的信息,还能根据用户特征、兴趣主动地向用户推荐其需要的信息。

　　三、电子商务个性化信息服务的技术实现

　　1． Agent技术在电子商务个性化信息服务中的应用

　　Agent是一种软件程序,是具有感知能力、问题求解能力和与外界进行通信能力的一个综合性实体[3]。它可根据用户定义的准则自动搜索收集用户可能感兴趣的信息,并根据用户指定的时间将其传递至用户指定的地点,成为用户到达信息资源的中介。它具有智能性、主动性、自主性、学习性等特点,这些特点使得Agent技术在电子商务个性化信息服务中具有很强的优势。

　　Agent系统一般由信息搜索Agent、信息过滤Agent、用户Agent三个子系统组成。信息搜索Agent集成多个搜索引擎对关键词进行搜索,然后通过信息过滤Agent,主动分析用户的个性化信息,并根据用户的兴趣了解其潜在需求,快速提取、过滤需要处理的关键词,最后根据用户Agent,将过滤后的有用信息主动传给用户,并根据用户对过滤结果的评价反馈进行学习,修改为用户喜爱的模型,从而更好地实现个性化。其在电子商务个性化信息服务中的应用分析如下:

　　1.1获取客户信息需求

　　在获取客户信息需求时,可以通过用户Agent主动跟踪客户的信息需求,即在客户的终端上运行一个监视的信息Agent ,将客户在Web浏览时的相关信息不断传送给远端的服务器,服务器将信息进行整理、组织后从中分析出用户的信息偏好。

　　1.2信息搜索

　　信息搜索Agent能够尽快地在指定范围内搜索出所需信息,并对得到的数据进行处理。所以,只要用户输入关键词,它就能根据这些关键词进行处理转换成搜索引擎的处理格式,启动各搜索引擎进行搜索,并将搜索结果存入检索文档数据库中。通过组合引擎技术,搜索Agent还可以为用户提供一个能够同时查询多个搜索引擎的集成界面,并综合多个搜索引擎的搜索结果,扩大检索范围,提高检索效率和查全率。

　　1.3信息过滤

　　信息过滤Agent根据用户的兴趣,快速提取需要处理的网页的关键词并进行过滤。因为信息搜索Agent搜索到的数量众多的文档并不都是有用的,所以必须经过选择,而选择过程就是根据过滤算法和用户的信息需求对动态信息流进行过滤,将结果存<优麦电子商务论文>入文档数据库中。在电子商务个性化信息服务中采用此原理,可大大提高信息的查准率。

　　1.4信息推送及反馈

　　用户Agent负责将信息过滤Agent的过滤结果主动通知给客户,并根据客户对过滤结果的评价反馈进行学习,动态地修改客户的兴趣模型,并能根据客户的需要监测一些站点,及时将变化的信息主动通知给客户。这样就能让客户更快地掌握最新动向,更快地实现个性化。

　　2． RSS技术在电子商务个性化信息服务中的应用
　　RSS是一种信息聚合的技术,是某一站点用来和其他站点共享内容的一种简易信息发布和传递的方式,使用户用更少的时间分享更多的网上信息资源。RSS通过XML标准定义内容的包装和发布格式,提供了一个实时、高效、安全和低成本的信息发布和快速获取信息的通道,其主要特点有以下几条:①抗干扰。没有广告或者图片来影响标题或者文章概要的阅读。②信息汇聚。用户可以加入多个定制的RSS提要,将多个来源的信息整合到单个数据流中,而不用在这些网站或信息系统之间跳来跳去。③最新资料管理。自动更新你定制的频道网站内容,保持信息的即时性。④订阅方便快捷。订阅对应的频道只需在阅读器中输入频道地址,马上就能实现信息同步,退订时只要将频道从阅读器中删除即可,而不像邮件订阅需要许多烦琐的操作[4]。

　　基于RSS的信息服务方式过程如图1所示,当信息服务提供者向用户提供RSS时,通过RSS生成器,按照RSS规范的要求形成具有统一格式的RSS文档,称为RSS种子,并为RSS种子分配一个URL;浏览者有选择地订阅自己需要的RSS种子,通过RSS阅读器接收RSS种子信息,然后根据其中商品概要信息确定自己具体需要的内容,并通过其提供的链接获取目标页面。

　　RSS在电子商务中提供个性化服务方式具体如下:

　　2.1最新商品信息发布

　　使用RSS服务器,可以实现商品信息的自动更新。在网站的新商品发布页面上按商品分类放置RSS种子,甚至可以为每个商品生成RSS种子,生成的RSS种子包含商品常规信息,如当前的价格、商品描述、商品图片等。当商品信息变化时,只需修改种子源,相应放有种子的页面信息就同步变化。

亚马逊就采用RSS技术实现了个性化内容定制服务。打开亚马逊的网站,就可以发现几乎所有种类的商品都已打包成相应的“RSS频道”,向客户终端的阅读器定期发送。通过RSS这个新渠道,亚马逊每当有新商品上市、新促销信息和重大新闻时,都能快速及时地将这些信息“推”向其客户,不仅给客户提供了方便,而且大大提高了这些信息的普及率、针对性和实效性。

2.2个性化推送服务

RSS服务器可以根据客户个人浏览和购买商品的情况,充分了解客户的需求,提取客户兴趣特征信息,自动构建个性化服务的RSS种子,实现RSS个性化服务。RSS个性化服务可以过滤客户不需要的信息,自动通知客户所需要的预约商品到达、商品打折以及个人消费列表等。

　　2.3不同电子商务平台商品信息聚合

　　客户通过RSS阅读器定期接收各商务网站上提供的RSS种子,不需要辗转于各网站逐一访问就可获取自己需要的信息,省去频繁登录不同网站、查找信息的时间。同时客户得到的信息是按照自己兴趣选择的,所以这一方式更具有针对性,也更易于吸引客户,促进买卖双方的互动,提高服务水平。

　　3． Web挖掘技术在电子商务个性化信息服务中的应用

　　客户在访问电子商务平台时,其所浏览的内容都会在Web服务器上留下痕迹,这些访问行为、访问时间、访问频率等信息自动被Web服务器收集并保存在服务器的日志文件中,可以根据日志数据进行分析和预测,充分了解客户的访问兴趣和潜在信息,从而改进服务,提供个性化的信息服务,以更好的服务质量满足客户的特定需求。基于Web挖掘的电子商务个性化信息服务体系结构如图2所示。

　　Web挖掘技术在电子商务个性化信息服务中的应用过程如下:

　　3.1数据收集

　　Web日志文件中的数据主要通过Web服务器端自动收集并保存用户的注册信息、访问内容、访问行为等信息,以及客户端、代理服务器端的信息。在电子商务个性化信息服务平台中,每个客户的访问行为、访问频率等信息,都会在Web服务器中被自动收集并保存,这些原始数据是Web日志挖掘的基础数据来源。

　　3.2 <优麦电子商务论文>数据预处理

　　Web日志文件包含了各种没有经过处理的原始数据,其中有不完整的、冗余的、错误的数据,只有通过数据的清理和过滤,才是有分析价值的可靠信息。数据预处理可以获得客户会话文件或客户事务文件,该文件中包含了访问用户信息、请求页面的次序、访问时间等,为后续工作准备了数据基础。通常Web日志挖掘的预处理包括数据清理、客户识别、会话识别、路径补充、事件识别和格式化等处理过程。

　　3.3模式发现

　　对客户会话文件或事务文件运用关联规则分析、聚类分析等算法可以获得客户特征模式库。在今后客户浏览网页时,可以充分利用和分析客户的特征模式,掌握用户的特征和习惯,节省时间,提高效率,动态调整网页结构,主动满足客户需要的服务。

　　3.4模式应用

　　Web日志挖掘得到的结果,可以应用于重构Web页面之间的链接关系以及页面的拓扑结构,实现个性化信息服务。

　　4．结束语　

　　电子商务个性化信息服务作为网络环境下出现的新型信息服务模型,为人们在浩如烟海的混乱信息中寻求一种有效、快捷的信息获取方式提供了捷径,是未来信息服务的发展方向,具有强大生命力。将电子商务与Agent、RSS、Web挖掘技术结合起来,更好地完善个性化的电子商务系统,以多种形式满足用户个人的需求,保证用户利用信息的针对性和有效性。随着现代化技术的迅猛发展,电子商务个性化信息服务将会有更加广阔的发展前景
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