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知识经济对财务会计的冲击与挑战
[摘 要] 当前世纪知识经济的兴起，使过去的财务会计管理及运作模式面临着巨大挑战与机遇。要使挑战转化为会计行业的宝贵机遇，就必须落实具备发展思路与行之有效的举措。即强化理财意识，重视人力资本会计与无形资产会计，建立网络信息化财务，改进财务会计报告等。
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当下信息化产业技术与社会经济、科技都在迅速的发展，人类也进入了知识经济时代，生产手段主要是以知识作为生产工具，不再像过去那样，以机械设备、资金投入、加工材料为主。知识是当今生产手段中的重要因素，以知识为主导，让知识产生经济效益，即现在所说的知识经济。但面对这样的形势，相对于会计行业来说，很多新事物、新观念、新业务的逐步推进，对知识经济造成了巨大冲击与挑战，面对既是挑战又是机遇的知识经济时代，怎样正确的把握财务会计结构框架、会计组织体系、会计信息系统的变革应用，已经成为了会计行业所首要进行的重点工作。

一、知识经济对财务会计的挑战

(一) 知识经济推进了人力资源会计进程

在当前的知识经济社会环境下，企业财务会计人员必须要牢固掌握自身专业体系技能及其他领域学科在内的专业知识等，由于大量的会计核算工作由计算机自动完成，知识经济条件下会计人员的工作重心将转向企业的财务管理和分析工作，真正参与到企业的预测、决策活动中去。会计人员的工作不再是简单的收集、整理会计信息，而是要使会计信息增值和创造更高的效能。知识经济对会计人员素质提出了更高的要求，会计人员应是兼具IT与管理知识，具有多元知识结构和创新思维的高智能的复合型人才。 企业在面对信息化进程步伐的迅猛发展势头，也采取相应战略性举措，逐步把战略性资源从财力、物力转向于人力上来，通过人力资源的强大信息效能作用发挥，修正了原有传统会计信息处理模式，进而使得企业财务会计工作流程不再向以往一样单一、僵化，而是有了重大突破与进展。而电子商务、网上公司及其他新的经济现象的出现，使得企业的业务流程及会计程序、会计组织机构要进行重新设计。财会部门的规模将缩小，会计岗位也将进行调整。但是其职能作用在信息集情况下将得到更充分的发挥。 

(二)无形资产越发受到重视

以知识作为第一生产力的知识经济年代，会计确认和计量呈现多样化，会计核算的重心向知识资源等无形资产转移，因而其会计报告的框架、要素将发生较大的变化。提供的信息既包括货币性信息也包含非货币性信息，既有历史性信息也有前瞻性信息，同时，表外披露的信息将更加详细和充分。 企业资产结构逐步发生变化，资产结构中的知识产权、专利权、企业信誉以及信息产业技术等的无形资产占据比例也将进一步增大。因此，企业在当前知识经济年代下，其投资计划务必要把无形资产列入决策的核心地位中去，这进一步加大了会计工作人员的知识、业务技能的储备量，所以会计人员也必须要掌握会计理论的经济模型，如统计学、会计机制等的经济模型，并能够对无形资产以及投资项目等进行合理管理，从而能够科学地对无形资产进行评估、确立其正确价值、规避其风险、衡量出利益、调整出融资计划以及投资指标等。

在知识经济时代，企业以知识资本作为企业财富增加的源泉，以知识创新作为其发展动力。以知识为代表的无形资产在企业资产今所占的比重大幅上升，有些高科技企业中绝大多数资产是无形资产。对知识资本的计价，按照历史成本计价原则，可能只是几本书的价钱或是委托培养费以及其他各种为取得知识币花费的可证明的实际支出，这无疑会极大歪曲知识资本的价值。实际上，许多无形资产是很难确定其历史成本的。总之，时势所需，会计工作人员务必要对理清自身企业投资方向，以及自身资本结构等。

(三)会计服务对象发生改变

当前知识经济年代，企业会计的工作服务对象也完全不同于以往了。首先，会计对人力资源、信息、知识产权等无形资产的处理在会计系统中所占的比重越来越大；其次，知识经济是一个多元经济，它不仅要求会计越来越多的处理与物质资源有关的业务，也要处理包括信息的收集、加工、传递和披露等与非物质资源有关的业务，信息流动会影响会计人员工作的各个方面；最后，会计咨询服务业务将会得到很大的发展，提供咨询服务的中介机构在社会中的地位、作用会大大提高。

二、知识经济下的财会发展趋势及其发展目标

知识经济时代，全球化经济及各领域技术都在高速、迅猛发展。而对于当前阶段下的企业来说，同样离不开时代信息产业技术，这是由于信息产业技术能够良好地控制社会资本，即充分结合了当前阶段下会计所特有的计量、确认等特性职能分布，拓展到了知识资源应用领域，使相应信息处理过程更加完整；打破了传统会计工作思想的束缚，把知识资源作为自身所充分利用的研究对象，如当前阶段下，会计电算化的推行，推进了会计工作进程发展的脚步，面向知识经济时代看齐。其具体职能分布拓展领域如下：

(一)人力资源因素

知识经济年代，企业中的人力资源建设愈发重要。人力资源的所有者将成为企业税后利润分配的参与者。现代产权理论将企业视为“一种治理和管理着专业化投资的制度安排”和“利益相关者缔结的一组和约”。
这里的“利益相关者”概念特指向企业投入专用性资本——包括实物资本和人力资本的个人和群体，这些专用性资本构成企业剩余生产的物质基础，而任何控制着这些专用性资本中的任何一种的一方，必然会要求获得由整个企业所创造财富中的剩余。 

(二)无形资产因素

在知识经济环境下，高端技术领域中已经初步渗透了无形资产所占份额的比重，用来衡量企业价值的标志不是去看企业的物资资源结构，而是看无形资产所持比重，其中知识经济及其衍生而来的一系列无形资产最为重要。无形资产投资将成为企业投资的重点。在知识经济时代，知识资本在企业资本结构中占据主体地位，企业之间的竞争不再是以有形资产为中心，而是转向以无形资产为中心。企业资本结构以无形资产为中心地位的形成，改变了企业资产结构，使得以知识为基础的专利权、商标权、商誉等无形资产在企业的总资产中占据越来越大的比重，成为企业收益的决定因素。 

(三）会计电算化发展

会计电算化发展是以网络环境为基本前提，利用信息产业技术，如计算机电子应用技术、网络应用技术等信息技术展开的会计自动化工作。企业会计电算化发展，有别于以往传统意义上的手工会计，其能够充分利用网络之间的资源共享，实现有利信息、数据的交流与交互，从而在企业局域网内的下属公司或部门实现会计信息的传递，进而代替传统人工会计工作流程，充分实现了会计信息的科学分析、预测、决策等过程。由此可见，企业会计电算化发展，是以知识经济时代背景下的计算机产业技术为前提，实现先进经济管理过程.

三、知识经济下财务会计面对挑战的必要举措

(一)强化知识经济下会计的理财意识

市场经济的机制客观上使任何一个企业都存在着蒙受经济损失的机会与可能，而这种可能性在知识经济时代会更大。因此，企业财务人员必须有正确的风险观，善于捕捉环境变化带来的不确定因素，有预见地采取各种防范措施。把可能遭受的风险损失降到最低限度。由于社会计划经济体制的客观作用存在，使任何一个经济主体及其个体都不可避免地要承担一定的风险，而在知识经济时代下，各种需求及其因素的存在，也促成了信息风险的增加。因此相关的财务人员都必须建立并且强化理财意识，善于捕捉环境变化带来的不确定因素，有预见地采取各种防范措施。

(二)人力资源与知识资本应当确认为无形资产并加以计量

知识经济时代下，企业应当把人力资源及其知识资产列入到无形资产行列中去，在“无形资产”中，下设“人力资源”、知识资产等明细科目，分别独立进行核算。
而我国实务中运用单项评估和整体评估的无形资产只有12项，列入财务会计系统的只有6～7项，多数无形资源在财务会计中得不到反映。我国企业的知识资源和无形资产意识更加淡薄，多数企业甚至上市公司资产负债表的无形资产一栏均为空白。对知识型企业来说，传统的会计计量和资产负债表已经难以反映实际情况，企业的真正价值恰恰是隐藏在传统的资产负债表背后的知识资源。当企业增收无形资产的同时，也要相应变更所有者的权益，即人力资产与知识资产的所有者作为企业的产权受益人。企业增加无形资产的同时，相应地增加所有者权益，即人力资产、知识资产的所有者作为企业的产权受益人。企业资本消耗以后所得的利润，先按国家规定缴纳税金，再留足发展基金，之后盈余收益应向人力资本倾斜。在分配剩余收益时，人力资本除得到正常的股利外，还应按其对企业的特殊贡献，取得超额股利。当然，企业亏损时，人力资本与其他资本一样应共担风险。

(三)建立网络财务

传统的财会已经不能适应时代发展相应需求了，其过程会浪费很多精力，而网络财务充分利用了互联网，拓展了财务管理的空间。利用财务管理软件，大大减轻了财会人员的工作负担，提高了财务管理的工作效率。电子商务模式下，财务软件从部门级应用向企业级应用的逐步强化。建立网络财务降低了管理费用，提高了工作效率，大大增强了企业的凝聚力和竞争力，顺应和推动了社会经济的发展，是企业财务管理的一次重大进步。

网络财务不但可以整合企业内部的财务资源，实现总分部财务管理集中化，使财务管理从局部走向全部，而且网络财务更多地关注整合企业外部的财务资源，使企业财务管理从内部走向外部。

四、结束语

总之，知识经济的到来，财务会计的创新获得了原动力，重视预测、决策会计的研究，加强风险管理也成为会计管理的必然趋势。因此，企业会计工作人员要精通会计之道，提高业务素质，要不断克服自己的欲望，提高自己的职业品行修养，要有危机感、紧迫感，树立发展开放意识，要有不断进取创新精神，完善财务管理工作。对预测、决策、规划、控制和评价的各个过程都要对风险有足够的认识和采用正确的方法加以计量，以确定其对项目的影响，在会计工作职能中充分发挥出卓越的工作能力，从而逐步提企业内部会计控制的整体实施水准。
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