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电子商务在整个社会中的作用

[摘要]  根据电子商务在不同时期的发展方式不同,及人们对它要求不断改变,由于计算机发展速度快,供应链的发展及物流配送的快速兴起,为电子商务的发展奠定了一定的基础,并且创造了良好的发展形态.在这个大的国际坏境下,国际贸易越来越频繁,企业间的竞争也更加的激烈,在现在的情况下,国家\企业纷纷走上开发新能源,搞自助创新产品,走节约环保方便\快的新模式.然而就在这个新思维的发展时,将有种种威胁和不全面在制约着它的发展.

     同样它为企业有效的整合资源,节约成本提供了一种新的方式.
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一 电子商务发展的三个阶段

在1947年有计算机的诞生开始，IT行业就进入了第一个阶段，给社会带来了不同反响的发展；当时的社会、政治、经济有了很大的变化，各个国家都在发展工业和农业，提高人民的生活水平。正是由于计算机的发展促使了电子商务的开始，从1987年美国提出了“信息高数路”的计划，使电脑的发展速度发展也来也快，从晶体管、电子管、集成电路发展到了超大规模的集成电路，是计算机的腾飞。同时国际竞争也越来越激烈，很多国家和企业在为国际之间的竞争在寻找发展的到路。因为在计算机的发展背后，同时也带动其它相关行业的发展；但最拥有竞争力的是电子商务的发展，由于它的发展离不开计算机，离不开快速的信息，离不开社会、政治、经济的要求，还有人们经济不段发展的需求，因此电子商务也同计算机一样拥有它的发展要求，那就是从20世纪60年代到90年代基于EDI发展的，是发展的第一阶段；第二阶段是基于因特网的电子商务，当时有了质的飞跃，从20世纪90年代发展起来的；第三阶段是基于E概念的电子商务，在2000年以来，由于电子商务的全球性、方便快捷性、低成本等不可比拟的优势，伴随着信息技术的发展、个性化需求的不断增加和不同企业的大量进入，电子商务将会发展的更加的迅速。在整个社会环境下，企业之间的竞争和要求将给整个经济社会的发展带来与众不同的机遇和挑战。随着网络时代的不断发展，大众生活水平的提高，电子商务用它的独特的优越性给人们的生活带来更好的服务方式。在我国的电子商务发展也是随着紧随世界的发展,因经济的发展,电子商务在我国从1999年到.2002年是萌芽阶段,由于网民未成熟,市场未成熟等,只是孕育了一批初级网民,也是第一阶段的发展.在2003年到2006年,我国的电子商务处于一种高速增长阶段当时互联网的发展可以用”飞速’来形容,当当\卓越\阿里巴巴纷纷在网上开店从而一时间网络企业开始发展.从2007年到2010年,我国电子商务进入到纵深发展阶段,中小企业也纷纷纷至沓来,将其不断巩固\拓展\延伸,使其得到全面的发展.

二电子商务在社会中遇到的最大问题

1信任度

由于社会发展的要求，在整个电子商务中，我们应该更多的去关注消费者的权益。网上购物的方便快捷已经成为人们对现实的要求，但是网络诈骗行为时有发生，给消费者造成了很大的损失，同样也给电子商务的信任度打了一个折，给人们造成不敢到网上购物的担心，害怕用了钱什么也得不到的状况。

2黑客的侵入

由于IT技术的不断发展，现在网上技术人才有很多，但是黑客在全世界也是在不断的发展和增长之中。在电子商务中，人们利用信用卡和支付宝在网上支付，经常会出现，密码和账号被盗的情况，使自己损失很严重，指使他人不愿再到网上购物。黑客利用一些程序入侵到网络中，将别人的钱财卷走，从而在网上引起很大的反响。

3病毒的防范

现在网上到处都在运用网络来收发电子邮件，用优盘下载资料等，很有可能将一些计算机病毒程序感染到你的电脑里面，使你的一些相关的个人资料丢失，计算机不能正常的运行，破坏你的计算机的程序等。病毒是一种具有隐蔽性，指病毒的存在、传染和对数据的破坏过程不易为计算机操作人员发现；寄生性，计算机病毒通常是依附于其它文件而存在的；；（2）传染性，指计算机病毒在一定条件下可以自我复制，能对其它文件或系统进行一系列非法操作，并使之成为一个新的传染源。这是病毒的最基本特征；（3）触发性，指病毒的发作一般都需要一个激发条件，可以是日期、时间、特定程序的运行或程序的运行次数等等，如臭名昭著的CIH病毒就发作于每个月的26日；（4）破坏性：指病毒在触发条件满足时，立即对计算机系统的文件、资源等运行进行干扰破坏；（5）不可预见性，指病毒相对于防毒软件永远是超前的，理论上讲，没有任何杀毒软件能将所有的病毒杀除。因此我们要做好必要的防范工作，保证计算机的正常运行，达到能够在网上的个人信息不被盗取，每天定时的对计算机杀毒，防止各种病毒的侵入。

4网上法律法规的健全

在中国加入WTO后，各项经济发展达到了很快的效果，我国与外国的贸易也来也密切，经济互补性强的原则，各国企业相继来到中国发展，在这里设厂，以推动当地的就业和经济水平的增长，同时也带动了国家经济的增长水平。由于现在世界企业在处于一种十分巨大的竞争中，各个企业在寻找一些机遇带动企业新的增长点。也是在这个时候电子商务在中国的的发展突飞猛进，因为网上购物可以给企业降低成倍，提高利益，同时也加强了企业的竞争力。世界的每一家企业都看这样一个机会，那就是中国的需求大，购买力也扩大了，根据这样一种现状，网上交易每天都在成倍的增加。同时由于电子商务的发展我国的发展要比其它优先的国家的发展要迟，而且在相关的法律法规还没有得到出台和有有效的措施；在处理电子合同、电子签名、电子商务认证、电子数据证据、网上交易与支付、网上知识产权、电子商务管辖权及在线争议解决等，多数还是立法的空白，网上银行的规范性，对个人文档的不外传泄密等问题，很难保证消费者的合法权益，但同时网上购物已经成为了一种时尚，是符合企业、国家和世界经济的发展，但是法律法规将会随着社会的发展将会不断的得到发展和完善,使企业对消费者权益能得到很好的体现。

   5 配送问题

交货延误的现象经常发生，配送的费用较高，缺乏系统化、专业化、全国性的货物配送企业，缺乏配送销售组织没有形成一套高效、完备的配送管理系统。
6企业信息化普及低 
企业的信息化程度直接关系到电子商务的基础，中国的企业正在改制中，现代企业制度尚未普遍建立，企业信息化的进展缓慢，企业信息化任重道远 。
7交易的安全性

身份确认，确保电子商务记录和事务的长期完整性，防止欺诈行为，保证业务系统的安全性，人们对于安全和保密技术不能准确理解，对安全和保密存在担心和疑问。 
8金融体系支撑不足

电子商务的进行需要支付与结算的手段，需要有高质、高效的金融服务及其电子化的配合，目前我国金融服务的水平和电子化程度不高，网上支付问题很大程度上阻碍了我国电子商务发展的进程，中国金融业亟需适应全球一体化进程并加快变革步伐，改变现有的支付方式。 
三\电子商务发展的作用

在现在这个竞争激烈的环境中，人们纷纷追求的是一种节约环保的方式，要求企业做到保护环境，发展节约减排新型的发展模式；在汽车行业，大量兴起电动车，开发新型环保减排的车辆得到大众的追捧和喜爱；同样也是环境、气候、温室效应的加剧促使人们要改变生产发展要求，电子商务的发展很多方面就是归功于人们对高质量生活的不断要求，发展更加方便快捷，节约环保的一种新思维。

网上购物是生活中必不可少的一种交易方式，它减少了对纸的运用，还有对白色不可回收的使用，不紧保护了森林，而且给我们创造了良好的生活栖息的地球母亲的怀里。一切是源于我们对生活的追求，还有对美丽大自然的向往，从而让我们不段在社会中去创造和发展新的创新方式.

1低成本的扩张

电子商务的大规模推广应用使得人们对资本和利润关系认识发生了改变，是低成本的扩展成为可能。
网络技术的发展，电子商务活动的开展，从根本上说，就是缩小中间路径——缩小生产和消费之间的时间路径、空间路径和人际路径。
     2电子商务对经济的影响

信息经济是从信息角度对经济的描述，也是从经济角度对信息的描述。从工业社会的产业经济向信息社会的信息经济的转换是经济的一种变迁，这种经济变迁包容了在世纪之交产业社会向知识社会转换历程中，从经济理论、社会经济结构、经济增长到企业内部管理等宏观到微观的社会经济变革。
3电子商务对市场结构的影响

　　工业经济的市场模式由许多的中间环节，企业的生产、流通都需要一个很漫长的过程，而且中间有很多的中间环节，因此被称为是迂回经济。

　　信息经济的市场模式取消了工业经济的市场模式的中间环节，从间接的中间渠道销售到直接的网络销售，从有生产办公室到虚拟办公室，从纸币到电子货币，从中间管理制度到知识管理，从依靠硬件到依赖知识，从普通服务到网络增值服务。由于更加直接，所以有人称这种经济市场模式为直接经济。

电子商务大大缩短了生产厂家与消费者之间供应链的距离，改变了传统市场的结构。从电子商务的交易方式可以看出，电子商务拉短了厂商与客户的距离，企业可以跳过传统的经销商而与客户直接联系，客户的需求直接转换为企业生产的指令。它大大地加强了企业与消费者的联系，并且由于减少了中间环节而大大降低了企业的经营管理成本。这种从厂家到消费者的市场模式，是一种间接经济到直接经济的变革，是工业经济向信息经济的一种转变。
4电子商务对企业的影响

电子商务对企业的影响主要有以下几个方面:降低企业的交易成本;减少企业的库存;缩短企业的生产周期;24小时无间隔运作,增加企业的交易机会;减轻企业对实物的依赖。
5电子商务改变了企业的竞争方式

　与传统的商业结构相比，现代信息技术使企业的竞争方式发生了变化。信息技术与管理相结合发展纳的本质是实现高效率、自动化的流程管理，以信息流动代替物质和能量的流动。也就是透过技术的实现，帮助人们实现业务流程的优化，降低内耗，提高经营效率。
6电子商务对人类工作和生活方式的影响

电子商务不仅影响我们的经济、企业管理，同时也改变我们的生活、工作、学习以及娱乐方式。主局势以下几个方面：信息传播方式，生活方式，办公方式，消费方式，教育方式。
7创造企业网络环境下的竞争优势

(1)创立企业信息化优势

在网络和信息化的社会里，信息优势是企业在未来市场竞争中生存之源和立足之本。
(2)创立企业内部的管理信息系统

　创立全面涉及企业内部产、供、销以及生产、经营、管理等几个主要环节的MIS，全面是高企业管理工作的质量和效率，这是创立企业内部管理整体信息优势的必要措施，同时也是系统投入和开发工作量最大的一个环节。
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