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电子商务在石油企业的发展与应用

[摘 要] 针对石油机械制造企业现状, 分析了利用电子商务加快我国石油机械制造业发展的必要性, 探讨了风险管理怎样提升企业价值，将石油机械制造业由传统制造业转变为基于电子商务的现代制造业, 提出了利用电子商务实现动态联盟, 提升企业竞争能力, 扩大营销渠道的策略, 并对石油机械制造企业发展电子商务应注意的问题进行了论述。
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　　石油版图的改变不仅影响到经济,也会影响地缘政治格局．近年来，由于国际油价居高不下，各国都加大了油气勘探开发的力度，一些著名的老油气田逐渐衰竭，新发现的油气田开始夺人眼球．中东地区的石油产量，已经历了两个高峰期，其作为传统石油大国的地位将有可能改变．

随着信息化建设的深入, 企业生存竞争空间逐步转向网络空间市场, 网络营销正在发展成为现代市场营销的主流, 越来越多的企业开始利用网络展示企业形象, 推销企业产品, 促进了网上交易, 使电子商务这种全新的营销方式得到发展。应当说, 我国电子商务目前仍处于发展态势, 应用模式还较为单一, 部分石油机械制造企业对电子商务缺乏认识,不善于利用电子商务, 但随着信息技术发展与扩散, 电子商务将改变交易模式和业务流程, 形成新的市场关系和市场结构, 提高公司竞争能力和市场竞争特性, 成为维持和拓展销售渠道, 提高企业综合竞争能力的必需工具。

一. 我国石油机械制造业现状

石油机械制造业是石油工业发展的重要基础, 产品主要包括石油和天然气的钻井设备、采油( 气) 设备、集输设备、井下作业设备和工具。虽然近些年来企业发展较快, 但在业务发展、资本运营等多方面还不能适应瞬息万变的市场竞争。目前石油行业市场对产品与服务的多样化、个性化与交货期的要求愈加苛刻, 市场需求变更的频度增加, 产品生命周期缩短, 使得传统的企业组织管理模式愈来愈难以适应市场进一步发展的需要。尽管有些企业不同程度地采用了一些信息技术, 但多属“ 技术孤岛”式的单项技术, 未能实现整个石油机械制造系统的有机集成。此外,伴随企业经营活动范围的扩大和市场化的发展, 传统制造企业经营与组织模式中存在的生产循环( 采购—生产—库存—销售) 周期长, 内部管理成本高, 企业自成体系, 上下游厂商利益互动性不够, 无法建立起灵活应对市场变化的“ 动态联盟”。目前, 石油机械制造业急需将企业、客户、合作伙伴系统结合起来进行业务活动, 提高企业对市场信息和用户需求
变更的反应灵敏度。

二. 企业实施电子商务的必要性

要想在国内外同行业激烈的竞争中取胜, 电子商务是石油机械制造企业进行现代化管理必不可少的一部分。电子商务最大限度地降低了流通成本, 其具有的开放性和全球性特点, 可为企业提供丰富的信息资源创造更多的商业机会。中国石油强化海外战略的实施, 建设有国际竞争力的跨国企业集团, 成为国际一流的综合型能源公司, 给石油机械制造业带来了新的生机。因此, 必须加快石油机械制造企业电子商务的实施,使石油机械制造业尽快与国际接轨, 形成有较强竞争实力的营销渠道和信息网络, 捕捉市场机会, 最终实现与国内外生产厂家及产品用户进行网上产品信息交流和网上设计、销售的目标; 在营销方面, 实现从得到信息跑市场、到设立营销分部( 办事处) 、再到网上销售的目标。
应当说, 石油机械制造企业实施电子商务既是石油工业主营业务战略的必然, 也是石油工业今后主要核心竞争力的来源。

三. 风险管理怎样提升企业价值．

每个价值环节的风险管理都有相应流程对应，企业应结合自身日常经济活动情况，建立基本业务流程目录，并将风险分解到责任部门，通过完善制度，流程优化来控制业务层面的风险，支持企业战略目标的实现。

全面风险管理，是企业在实现其未来战略目标过程中，将所面临的不确定性合变化所产生的影响，控制再可接受范围内的过程合系统方法。构建全面风险管理体系需要将风险管理纳入企业战略框架之下，实现战略，风险，控制措施的统一，也是融于流程的，持续贯穿于日常经营管理活动的管理体系。全面风险管理不但涉及流程控制，而且包括风险战略，公司法人治理结构，组织保障体系，风险理财等。

1.风险识别：

企业风险管理体系建立的最终目标事支持企业战略目标的实现，企业的风险管理体系如果没有建立与战略目标的有效衔接，就不能被称为有效的全面风险管理体系。

在构建企业全面风险管理体系事4，需要充分解读公司中长期发展规划或年度经营计划，通过解读公司战略定位，战略举措，梳理公司层面的战略目标，报告性目标，合规性目标，再将这些目标进行层层分解，形成若干子目标，包括职能部门层面的子目标，所属二级单位的子目标。

为实现公司层面的目标，需要解析潜在风险管理需求，可以通过调查问卷，访谈，标杆借鉴等模式，评估这些风险发生概率，影响程度，并对公司层面的风险进行分类。例如，分析各个责任中心为了实现公司的各项子目标，会开展哪些日常经营管理活动，这个分析的过程也就是事件识别的过程。通过分析整理，把产生积极影响的事件归类为机遇，把产生的潜在不利影响归类为风险。

2.风险管理：

全面风险管理体系的建设应覆盖企业价值创造的每一环节，识别每一环节潜在的，可控的风险，并考虑相对应的控制策略，基于价值创造模型来构建全面风险管理体系。

每个价值环节的风险管理都有相应的流程对应，企业应结合自身日常经济活动的展开情况，建立基本的业务流程目录，并将风险分解到责任部门，通过完善制度，流程优化控制业务层面的风险。比如，某公司出现这样的现象，各部门人员高度精简，大家都感觉到忙不过来，一个人要干好几个人的活，而且权责不太明晰。两个分公司对于集团重组也是诚惶诚恐，事事都向领导汇报，不知道自己的权限有多大。公司副总经理也不知道该干什么，部门往往直接向总经理汇报工作。因为一切刚刚开始，总经理也不能太放权，所以事必躬亲，事无巨细均亲自过问，非常劳累。这些运行低效，无序的现象，便是由于组织活岗位职责不合适，不清晰导致的。

3.应对策略

企业开展全面风险管理工作，需要将风险管理作为一种价值创造活动，从战略高度并采取系统方法主动去认识风险，管理风险。在风险发生时有充分的准备，并且将风险控制再企业能够承担的水平。对于企业开展全面风险管理工作而言，能使企业全面风险管理体系运行产生效果的关键要素包括四个内容：

(1).管理控制模式。

清晰合理的总部与所属单位之间业务权限界面的划分是保证流程有效高速运行的关键，其发展战略决定企业应采取何种管理控制模式。

(2).组织设置及职能。

组织结构设置不合理或职能不完善，都会影响到流程运行的效率和效果。总部与分公司责任中心定位决定了公司职能部门设置及应发挥的职能，分公司责任中心定位决定了分公司拥有的业务权限。

(3).岗位职责及人员配备

公司应完善人力资源管理体系，编写岗位说明书，明确岗位工作内容，业务权限，任职资格，考核指标。另外，人是体系执行的主体，如果人员配备不到位，执行人员不具备相应的任职资格，或者风险控制措施认识不到位，均会影响内控制体系运行的效果。

4.与其他管理体系之间的关系 

全面风险管理体系不事单独存在的一个体系，它与其他的专业管理体系有所交融，只是侧重点不同。比如在西方一些石油公司，已将QHSE体系中的控制程序内容融入全面风险管理体系的流程控制环节中。

四. 利用电子商务提升企业综合竞争力

电子商务能够高速有效地传递、交流、整合供应商、制造商、销售商和用户之间的产品和市场信息, 缩短技术创新和产品开发周期, 提升产品的用户满意度, 降低生产和物流费用, 提升石油机械制造企业的竞争能力。因此, 石油机械制造企业在实施电子商务时, 不应单纯把电子商务作为一项技术来考虑, 而应将其作为企业创造价值的增值手段加以具体应用。石油机械制造业可以利用电子商务使各类优势互补的企业之间组成在分布式制造环境下的产品开发动态联盟, 动态联盟内成员资源与利益共享、风险共担。做到利用电子商务实现技术互补和共享, 在产品设计中采用计算机集成制造系统和并行工程, 做到设计面向制造和价格, 同时加强各环节质量控制等, 提高设计质量和工作效率; 利用电子商务达到制造资源共享, 降低制造成本的目的, 提高生产率; 利用电子商务实现虚拟制造, 达到生产成本最小化、生产效率最高化和产品质量最优化; 利用电子商务降低销售成本, 快速响应市场需求, 以获取高额利润; 利用电子商务, 在全球范围内寻找交易伙伴使企业冲破条块分割的市场格局, 进入全国乃至世界范围内的市场; 利用电子商务, 将石油制造企业商业模式、业务流程和商务流程再造, 提升管理, 实现内部业务和商业业务的电子化, 将石油机械制造业由传统制造业转变为基于电子商务的现代制造业。最终达到利用电子商务, 提升企业竞争能力, 扩大营销渠道的目的。
五. 结语

电子商务是人类社会发展的必然产物, 是信息化社会的商务模式。电子商务代表着未来贸易方式的发展方向。在未来商业模式中, 企业营销方式将转向网络营销, 电子商务将贯穿企业运营全部环节。因此, 必须从战略高度上看待国内石油机械制造企业电子商务的发展, 抓住中石油与中石化实施海外战略的契机, 充分利用电子商务这一先进工具, 使石油机械制造企业敢于加入国际竞争, 在国内率先改变机械工业长期停滞不前的被动局面, 为国内机械制造工业的发展充当龙头。
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