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我国电子商务发展的现状、难题及对策分析

  [摘 要] :本文围绕了电子商务的发展现状及政府对电子商务的发展所存在的诚信问题、和企业的影响问题入手，对网上消费者缺乏完善的法律保护问题进行分析。进一步提高计算机基础网络建设、加速电子商务知识培训和宣传，开展信息化工作，培养电子商务专业人才。通过电子商务的发展，能够给国家带来更好更方便快捷的生活方式，提高生活质量。
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    一、 引言
 

20世纪90年代以来，电子商务在全球范围内的兴起和迅猛发展，快速地改变着原有经济格局，以及传统的经济运行方式和增长模式。电子商务在催生新经济和推动经济全球化中所表现出来的巨大能量，已经使其成为评价一国经济发展水平和可持续发展能力的重要指标。因此，了解我国电子商务发展现状，客观认识我国电子商务发展中的问题，研究对策，实现加速、健康、稳定发展，应该成为我们全面建设小康社会的一项紧迫而重要的任务。
     二、我国电子商务发展的现状
     1、我国电子商务发展的主要模式
人们一般将电子商务理解为"利用电子手段进行各种商务活动"。而电子手段包含的范围很大，既可以是电报、电话、传真等传统的通讯工具，也可以是现代化的计算机网络。所以我认为，真实含义的电子商务应是"以Internet为平台进行的各种商务活动"。 
参与电子商务的主要角色是企业（Business）和消费者（Customer），因此在企业之间、企业与消费者之间，网上交易构成了企业到企业、即企业到用户两种最典型的商务模式。 
2、我国电子商务对企业的影响
近两年来行业垂直型网站的发展非常迅速，衬衫行业（以领导级的衬衫行业）的发展，让我认识了什么是行业垂直型网站，按我的理解，通俗的说法就是某一细分的行业进行网络营销，也就是企业所热衷，VC追逐的电子商务模式。当然在此我需要构建一副很明白的画面才能解释这中垂直型行业网站的发展趋势。
以后也将会有越来越多的企业建立自己的B2C行业网站，李宁有自己的官方网站负责网络销售是一个例子，国美苏宁也是很好的例子，09年会有更多的行业垂直型网站出现。
对于顾客而言，这种发展趋势，就是，如果你想买牛仔裤，就有很多牛仔裤专营网站（当然现在就有很多这种网站了），而且在这种竞争局面下，商品不仅品种繁多而且价格也会覆盖所有消费者。生活中的大部分商品都会出现在行业垂直型网站上。
    3、绝大部分企业只把竞争和焦点定位于传统市场
绝大部分企业只把竞争和焦点定位于传统市场,因为有很多是家族企业或者是对电子商务没有充分的认识，没有意识到知识经济时代抢占网络市场对赢得企业未来竞争优势的必要性与紧迫性,尚不能把握互联网带来的巨大市场空间。
     4、政府对电子商务的支持和鼓励
 近几年来，我国电子商务发展势头迅猛。我国政府对电子商务给予了前所未有的关注与支持，将电子商务确定为重要的产业方向。1998年11月18日，江泽民主席在亚太经合组织第六次领导人非正式会议上指出：“电子商务代表着未来贸易方式的发展方向，其应用推广将给各成员带来更多的贸易机会。在发展电子商务方面，我们不仅要重视私营、工商部门的推动作用，同时也应该加强政府部门发展电子商务的宏观规划和指导，并为电子商务的发展提供良好的法律环境。” 
  1998年2月推动成立中国国际电子商务中心；1997年，国务院电子信息系统推广办公室联合8个部委建立了中国电子数据交换技术委员会，电子商务开始在我国启动；2000年6月，中国电子商务协会在京正式成立。这些机构一经成立，就着力推广电子商务及其应用，做了大量工作，有力的推动了我国电子商务的发展。
     三、我国电子商务发展存在的难题
     1、我国电子商务发展存在的诚信问题
买卖双方信用状况信息不对称甚至缺失，往往凭经验直觉、网上交流、网下调查等进行综合判断，而网下调查的成本很高，有些业务很难调查到，这就很容易出现在交易信息、供货、付款等方面出现诚信问题，影响用户对网上交易的信心； 
     2、我国电子商务发展被中国网络使用者的缺乏所局限
拥有计算机和网络是消费者实现网上购物的前提，效益与网络的规模成正比。据第18次调查报告显示，截止2006年6月30日，中国大陆上网计算机数仅5 450万台，31.8%的非网民 “不具备上网条件”。我国的网民渗透率仅为9.4%，远低于发达国家水平。 
消费者的参于必须具备相应的计算机和网络知识。我国目前1/3的非网民是因为“不懂电脑/网络，不具备上网所需的技能”而不上网的。从整体上来讲，我国消费者的计算机应用水平是很低的，体现在3个方面：在空间结构上，农村消费者计算机、网络应用知识缺乏；在年龄结构上，中老年消费者计算机、网络应用水平低；在性别结构上，女性的计算机和网络应用能力低于男性。
    3、我国物流电子商务企业缺乏系统化与专业化
对连锁企业来说，特别是新建的连锁企业，社会化配送中心和企业自身配送中心都是十分必要的，一方面，它是要依靠若干家社会化配送中心，为他们进行大类商品的专业化配送服务；另一方面，通过自身的配送中心实现多品种的综合性配送。鉴于我国目前中小型企业不景气，少数大型企业有了一定的规模，但物流管理极不完善，许多中小型企业缺乏运输、储存等手段，倡导组建共同配送中心，不仅可以弥补各企业单独建立配送中心时实力不足的问题，而且由于是零售企业自己组建的配送中心，其针对性和灵活性优势也更加突出。同时，共同配送中心的组建，有利于各企业打破地域观念，建立优势互补，为这些零售企业提供优质服务，使资源得到高效配置。
　　 4、我国电子商务人才的缺乏
日前，我国首批300名电子商务师在南昌诞生。有关专家预测，我国在未来10年大约还需要200万名电子商务专业人才。
　　新闻晚报的消息说，上海人才市场的专家预测，我国在未来10年大约需要培养200万名电子商务高级专门人才。该类人才必须精通外语、懂得基本经贸理论及计算机网络技术基本知识，掌握电子商务技术与政策法规，了解开展电子商务活动的基本流程，具有现代经营意识和战略眼光。
　　为加强电子商务人才的培养，国家劳动和社会保障部鉴定中心已制定了《电子商务师国家职业标准》和《电子商务师职业统一鉴定试点技术方案》，电子商务职业资格考试工作将在全国开展。 
    5、电子商务企业与消费者之间缺乏完善的法律保护
商务活动中很难避免纠纷产生．而网上纠纷又有特殊性 国际互联网是一个缺乏“交警信息高速公路，缺少协作和管理．跨地区和国家的信息传输难以公证和仲裁．如果没有一个成熟的、统一的法律系统进行仲裁，纠纷就不可能解决。目前国内对整个有关电子商务的法律系统应该如何制定，由谁来制定．应遵循的原则以及法律制定后的事实都缺乏统一和长久的考虑。
     四、我国电子商务发展的对策分析
     1、大力提高和宣传我国企业和消费者对电子商务的理解和认识
大力提高企业信息化程度，搞好计算机基础网络建设，加速普及电子商务知识。 政府部门要加强对网络和电子商务的宣传和普及工作，组织好企业开展信息化工作，为企业提供优质服务。
     2、加快我国在城镇村里的基础设施建设
据了解，在电子商务应用基础完善度方面，指标体系从网络终端覆盖率、宽带普及率、企业信息资源利用、公众信息资源利用等方面描述电子商务基础设施建设情况。 　随着经济全球化的加快，全球范围的经济活动对交易信息化提出越来越高的要求，电子商务的发展已经成为衡量一个国家竞争力的重要指标。在一国经济建设和信息化进程中，城市电子商务建设水平也无疑代表了城市信息化和现代化的水平。中国的电子商务发展不应仅仅是参照企业在该方向上的成长，城市作为各企业发展自身电子商务的最基本载体，在战略上更应该被给予充分的重视。而电子商务基础设施建设是衡量和预测一个城市电子商务程度的基石。良好的电子商务基础设施建设不仅可以表现城市当前电子商务的成熟度，也可以表现城市对企业的吸引力和该城市信息化的潜力。 
     3、加大我国电子商务技术的研究和规定
电子商务的发展需要解决安全性和可靠性问题 有关部门应组织一支精干的安全技术研究队伍．着力解决电子商务的安全技术问题，包括密码、防火墙、认证、留痕等技术．并能随着计算机和电子商务技术的发展而不断改进这些技术与传统的有纸贸易相比电子商务应更安全、更可靠。这里一方面需要技术上的保证，如电子签名、电子识别等技术手段的采用：另一方面需要通过标准的形式把这些技术手段确定下来。因此，电子商务的发展需要有相应的技术标准与网络接人标准．实施商业标准化环境．并使这些标准与国际通用标准接轨。此外．我国应积极参与国际对话与讨论，提高我国电子商务的兼容性 电子商务打破了时空界限．加快了全球经济一体化进程。各国在电子商务领域的对话活动不但直接影响着电子商务下新贸易规则的制定，决定着不同国家、地区之间的利益分配．而且加强了国际交流．提高了各国电子商务的国际兼容性。对此，我国政府应予以足够重视。我国应在电子商务国际框架中及时吸收别国经验教训．以加快我国电子商务的发展步伐。
     4、尽快拟定合适的法律保定系统
电子商务法律是用以维护电子商务交易的正常秩序和交易主体的正常利益的。我国目前的电子商务相关法律与法规跟不上电子商务的发展，甚至有的领域出现法律的真空。鉴于这一点，我国立法部门应加大力度来健全和完善我国的电子商务法律和法规，消除那些善于钻法律空子的投机分子的可乘之机，同时保护当事人的利益，让消费者放心网上消费。  
    五、结束语
    希望以后的发展中，有更多的人们去了解和应用，实话说“电子商务”算是一个比较年轻的词吧。但愿在以后的生活中不会是那么陌生的吧！我们共同努力，共同推广电子商务发展的成功经验，携手改善电子商务发展环境，促进电子商务和谐、健康、持续、快速发展，共同建设中国电子商务和电子支付的美好明天！ 
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