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 论搜索引擎在网络营销中的应用

[摘要]网络营销的方式主要有:网络新闻营销、博客营销、论坛营销、微博营销、贴吧营销、软文营销、网络视频营销、搜索引擎优化等。与传统营销方式相比网络营销具有明显的优势，它是以互联网络作为媒体在新的理念指导下新的营销方式，有助于促进企业实现营销目标，整个社会的运行都应用到了互联网，人们在互联网上使用各种搜索引擎工具查找信息满足自己的需求。现在最流行的网络营销方式就是SEO网站优化。它带来的潜在商业利润是无限的。大多数人使用搜索引擎都是在搜索商业信息，使用搜索引擎可以有效降低企业推广费用提高宣传企业产品和服务的效率。让客户直接找到相关网站，让企业轻松吸引来相关客户群其展现的价值远远高于传统推销方式。
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如果把互联网比作一张没有边界的网，那么负责在网上采集信息的程序就称为网络蜘蛛，俗称网络爬虫、蜘蛛机器人。简单来说网络蜘蛛就是一个能够自动采集网页的程序，它帮助搜素引擎从互联网上下载网页、创建索引、是搜索引擎的重要组成部分。百度、谷歌、能够自动抓取网页，建立索引，使用户能够在百度、谷歌中搜索到被收录的页面。中小型网站需要养成频繁更新、稳定更新内容的优秀节奏。让蜘蛛保持对当前网站的热衷，提高爬行效率，增加网站内容收录的速度从而提升网站排名做到相关关键词的百度首页，与其相关关键词排名靠前的网站尤其是在百度谷歌的首页，那么点击率会很高，收益自然也就大大提高了。要达到“圈养”蜘蛛的目的需要两个条件：有足够多的新内容，这些新内容有良好的更新节奏，

一、网络营销基础知识

    1、网络营销的基本概念

网络营销因为以互联网为平台，一开始就拥有着先天的优势：低成本+高回报。互联网将企业、个人、组织、团体统统连在一起，使信息快速的通过网络。在组织与个人之见进行传播和交换，以达到营销的目的。

    2、网络营销的两个环节

网络营销过程中有两个重要的环节：一是提升访问流量，二是网络创收，两个环节密切相关。通过提升流量能为企业网站提升排名，进而带来更多的受众群体，产生更多交易。对于一个网站而言，网站流量越大就越容易达到既定目标。下面的一些手段能够帮助网站快速提升流量，1,开通微博。2开通博客。3互动留言。4踊跃投稿。5积极加入博客圈、微博群。6、互换链接。7、邮件订阅。通过网络赚钱，是大部分网站的目标。网络赚钱有很多方法，比如广告搜索联盟、开设网店、商品推广、淘客等。

二、网站结构规划与SEO搜索引擎优化

1、网站物理结构和逻辑结构
   （1）网站结构分为物理结构和逻辑结构两种。网站物理结构指的是网站目录及所包含文件所存储的真实位置所表现出来的结构，物理结构一般包含两种不同的表现形式：扁平式物理结构和树形物理结构。

扁平式物理结构：对于小型网站来说，所有网页都存放在网站根目录下，这种结构就是扁平式物理结构，

树形物理结构：对规模大一些的网站，往往需要二到三层甚至更多层级子目录才能保证网页的正常存储，这种多层级目录也叫做树形物理结构，即根目录下再细分成多个频道或目录，然后在每一个目录下面再存储属于这个目录的终极内容网页。

   （2）逻辑结构：网站的逻辑结构也叫做链接结构，主要是指由网页内部链接所形成的逻辑结构，与物理结构类似，网站的逻辑结构同样可以分为扁平式和树形两种，

扁平式逻辑结构：扁平式逻辑结构的网站，实际上就是网站中任意两个页面之间都可以相互链接，也就是说，网站中任意一个页面都包含有其他所有页面的链接，网页之间的链接深度都是1。

树形逻辑结构：是指用分类、频道等页面，对同类属性的页面进行链接地址组织的网站结构。在树形逻辑结构网站中，链接深度大多大于1。

    2、搜索引擎
搜索引擎的概念：搜索引擎起源于传统的信息全文检索理论，即计算机程序通过扫描每一篇文章中的每一个词，建立以词为单位的排序文件，检索程序根据检索词在每一篇文章中出现的频率，对包含这些检索词的文章进行排序，最后输出排序的结果。Internet搜索引擎除了需要有全文检索系统之外，还要有所谓的“蜘蛛”系统，即能从互联网上自动收集网页的数据搜集系统。蜘蛛将搜集所得的网页内容交给索引和检索系统处理，就形成了我们常见的Internet搜索引擎系统，除了Internet还有谷歌、百度等。

搜索引擎是一种能够通过Internet接受用户的查询指令，并向用户提供符合其查询要求的信息资源网址的系统。搜索引擎既是用于检索的软件又是提供查询、检索的网站。所以搜索引擎也可称为Internet上具有检索功能的网站，只不过该网站专门为用户提供信息检索服务，它使用特有的程序把Internet上的所有信息归类以帮助人们在浩如烟海的信息海洋中搜寻到自己所需要的信息。

3、搜索引擎工作原理：搜索引擎都会经历几个相同的工作阶段：搜集信息—建立索引—关键词处理—排名

   （1） 搜集信息：网络蜘蛛能够不断优化算法，在抓取网页时会采取两种方式：广度优先抓取策略和深度优先抓取策略

    广度优先抓取策略：首先扫描并抓取一个网页，并同时抓取该页面上的所有页面，再选择其中的一个页面，抓取该网页中的链接网页，逐级深入。

    深度优先抓取策略：扫描并抓取一个起始页面，然后从当前页面的链接逐级跟踪扫描。抓取链接页面后再继续跟踪扫描下一个链接页面，甚至抓取完成。

在抓取过程中，网络蜘蛛一方面读取网页内容，分析超级链接，将超级链接的页面放入待抓取列表中，另一方面分析网页中除超级链接地址外的文字。

   （2）建立索引

看书时，借助目录和索引可以快速查找信息。搜索引擎的索引与图书目录功能相同，也能够提供检索功能。搜索引擎用一定的规则、算法建立索引，将信息汇总，去掉网页中的无

用信息，提取精华部分，确保查询结果的准确性。

不同的搜索引擎在建立索引时会设置不同的选项，如标题、全文、概要、无用词过滤、是否建立文件头信息索引等。

   （3）关键词处理

为了区分搜索结果，除了显示网页的标题链接外，还会提供这个网页的概要信息。

搜索结果有多种排序方式，比如根据信息发布的时间、是否付费以及关键词被搜索的频率等排序

   （4）排名

以Google为例，它只卖右侧的排名，以及左侧顶部赞助商的位置，其他都是根据算法排序。但网友还是会先关注左侧的排名，因此SEO优化大都是针对Google的左侧排名。

而百度与Google有所不同。百度的竞价推广在开始的几天，只会在搜索的上部和右侧的“推广链接”位置显示竞价排名，过几天后才会在左侧显示“推广”的链接。但巨额的推广费用让中小企业望而却步，大部分的网站仍然采用自然排名，搜索结果以“百度快照”的形式显示。

3、 搜索引擎的分类

搜索引擎按其工作方式分为两类：一类是基于关键词的搜索引擎，即全文搜索引擎。另一类是分类目录型的搜索引擎。

1、 基于关键词的搜索引擎，又称为全文搜索引擎，用户可以用逻辑组合方式输入各种关键词搜索引擎根据这些关键词寻找用户所需资源的地址，然后根据一定的规则反馈包含这些关键词信息的所有网址和指向这些网址的链接给用户。

这类搜索引擎利用其内部的蜘蛛程序，自动搜索网站每一页的开始，并把每一页上代表超级链接的所有词汇放入一个数据库。平时所见的全文搜索引擎，实际上只是一个搜索引擎系统的检索界面，输入关键词进行查询时，搜索引擎会从数据库中找到符合该关键词的所有相关网页的索引，并按一定的排名规则呈现出来。百度和谷歌就是这种搜索引擎。不同的搜索引擎，由于网页索引数据库不同，规则排名也不尽相同，当以同一关键词用不同的搜索引擎查询时，搜索结果也就不尽相同。

2、 分类目录型的搜索引擎是把互联网上网站的信息收集起来，由其提供的信息类型不同而分成不同的目录，再一层层的进行详细的分类。人们要找自己想要的信息可按分类一层层进入，就能最后到达目的地，找到自己想要的信息。这类搜索引擎虽然有搜索功能，但在严格意义上算不上真正的搜索引擎，仅仅是按目录分类的网站链接列表而已。这类搜索引擎最具代表性的就是雅虎，搜狐、新浪和网易搜索也都属于这类搜索引擎。

全文搜索引擎和分类目录型搜索引擎在使用上各有长短。全文搜索引擎因为依靠软件进行，所以数据库的容量非常庞大，但是它的查询结果往往不够准确，分类目录依靠人工收集和整理网站，能够提供更为准确的查询结果，但收集的内容却非常有限。因此现在很多搜索引擎两种查找方式都有。比如Google、Yahoo既有目录查找，也有关键词查找。遇到搜索不到的情况，除了更换关键词外，还要尝试其他的搜索引擎网站，要善于总结搜索技巧。

4、 常用的搜索引擎分类

下面介绍在国内外影响比较大的主要搜索引擎和分类目录站点，由于现在的站点一般都同时提供全文搜索和分类目录两种服务，所以按照其自有的技术进行分类和介绍。主要的全文搜索引擎有Google和百度。谷歌是世界范围内规模最大的搜索引擎，中英文搜索都可以。百度是国内最早的商业化全文搜索引擎，拥有自己的网络机器人和索引数据库，专注于中文的搜索引擎市场，除有网页搜索外，百度还有新闻、MP3、图片等搜索功能。

主要分类目录型搜索引擎有雅虎中国、新浪和搜狐。雅虎中国的分类目录是最早的分类目录，此外，雅虎中国也可以对“所有网站”进行关键词搜索。

使用新浪分类目录，用户可按目录逐级向下浏览，直到找到所需网站，就好像用户到图书馆找书一样，按照类别大小，层层查找，最终找到需要的网站或内容。通过和其他全文搜索引擎的合作，现在，也可以使用关键词对新浪的“分类网站”或“全部网站”进行搜索。

搜狐分类目录把网站作为收录对象，具体的方法就是将每个网站首页的URL地址提供给搜索用户，并且将网站的题名和整个网站的内容简单描述一下，但是并不揭示网站中每个网页的信息内容。除此之外，也可以使用关键词对搜狐的“分类目录”或所有网站进行搜索。

    五、搜索引擎增强了网站的吸引力
搜索引擎的应用可以让客户直接搜索某商品，查询、比较商品在众多网上商店的价格、介绍、评论等信息。既可直接进行网上购物，也可以在获得全方位的信息比较之后，在线下商店购买。尽管电子商务的味道相当浓郁，但网民普遍认为依托现有的搜索引擎服务，在确切获

有用信息方面确实有用，直接增加了消费者对所关注网站的注意力。专业化的搜索引擎不

能够满足用户的细化需求，而且精确的而搜索结果满足了用户在线购物过程中能够直接了

 对所查询目标的详详细节的要求


 六、搜索引擎帮助门户网站获取较多的收入
目前网络已经成为除报纸、杂志、广播、电视外的第五大媒体，没有哪个商家会忽视网络的作用，利用搜索引擎进行营销主要有以下几个优势。

1、有利于培养忠实客户

在网络营销模式下，忠诚的顾客不仅能带来稳定的销售利润，而且能促进企业优化销售体系流程，提高企业运营效率，对企业的长期发展和绩效评价有着深远的影响。

2、网络营销成本低，效果明显

通过互联网发布信息，直接面向消费者，节省了传统营销方式的中间环节，因而商品的价格也比实体店铺低。另外，网络营销也扩宽了销售范围，使产品更具有竞争力，同时受众群体有一定的针对性，能够直接带来销售利润。

搜索引擎在现在网络营销中具有极大影响力，它的使用将为企业带来很好的推广效果，搜索引擎在媒介中的影响力已经超过报纸，成为仅次于电视广告的广告形式。搜索引擎具有非常好的经济型，相对于其他网络广告形势，尚未被完全开发，因此价格较低。并且搜索引擎具有非常好的靶向性，首页前三名网站具有百分之百的点击率，利用搜索引擎，推广经费基本上很少造成浪费。

    通过SEO搜索引擎优化这样一套基于搜索引擎的网络营销思路，为网站提供生态式的自我营销解决方案，让网站在行业内占据领先地位，从而获得品牌效应。SEO 的主要工作是通过了解各类搜索引擎如何抓取互联网页面、如何进行索引、以及如何确定其对某一特定关键词的搜索结果排名等技术，来对网页进行相关的优化，提高搜索引擎排名，提高网站访问量，最终提高网站的销售能力和宣传能力。
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