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关于对我国电子商务支付系统的相关报告

    电子商务是一种商务活动的新形式，它通过采用现代化信息技术手段，以数字化通信网络和计算机装置代替传统交易过程中纸介质信息载体的存储、传递、统计、发布等环节，从而实现商品和服务交易以及交易管理等活动的全过程无纸化，并达到高效率、低成本、数字化、网络化、全球化等目的。随着社会生产力的不断发展，科学技术不断的研发，人民生活水平持续的的提高，电子商务得到迅速的发展的空间并逐渐的融入我们的日常生活当中。本文就以支付系统的发展历程和对未来的支付方式的预测来说明电子商务与我们日常生活息息相关。

    1、我国存在的支付系统

随着支付工具的变革和进步，我国支付系统大致经历了三大阶段:传统支付系统、电子支付系统、网上支付系统。它们就如三头并驾着的马车，在我国支付行业中扮演着举足轻重的角色。下面简单介绍这三大支付系统。
    1(1传统支付系统

    传统支付系统是跟随着货币的产生而建立的起来。不同的时代、不同的国家都会有着不同的货币形式和不同的衡量货币的尺度，但这些都是为商务活动而服务。随着电子商务的迅速发展，这阶段的支付工具主要包括金属货币和纸制凭证，其中我们最熟悉的是现金和票据。

    1(2电子支付系统

    生产力的快速发展，计算机的诞生，贸易活动从原来国家内部之间、邻近国之间的贸易逐渐发展成全球性的国际贸易，传统支付系统已无法满足人民的需要。为了弥补传统支付系统的不足，人民建立起电子支付系统。电子支付系统是指使用电子技术，主要包括计算机和通信技术，在网络中发出、传送支付指令，通过电子支付工具完成支付结算的支付系统，它包括支付工具的电子化和支付技术的电子化。此阶段的支付工具是信用卡、IC卡和磁卡、数字支票、数字现金。随着电子商务的不断发展，电子支付系统被人民使用在日常生活中，例如：人民在商场、饮食业、酒店、服装店等消费场所里消费，只需要通过信用卡就能够结账不再需要随身携带大量现金，减少现金丢失的危机；企业通过银行可以进行银行间的电子转账来实现商业贸易，使资金的转移更加简便、安全；人民乘坐交通工具可以通过使用IC卡和磁卡来实现----如广州的“羊城通”卡，香港的“八达通”卡，使生活更加简便、快捷。
    1(3网上支付系统

    计算机的全球普及，人类进入了E时代。此时的生产力的飞速发展从而促使社会分工越来越精细，而人民的生活节奏也越来越快。正因如此大家都希望通过最快捷、最简便、最有效率的方式去购买所需物品。因此，网上支付系统诞生了。它是电子支付系统的发展和创新，网上支付将是电子支付系统发展的更高形式。在Internet上，典型的网上支付系统包括数字现金支付系统、数字支票支付系统、信用卡支付系统和电子钱包。网上支付系统是近几年才快速发展起来的，但由于方便、快捷等优点深受人民的推荐。

    2、对未来支付系统的预测

电子支付系统、网上支付系统突破了现金支付的诸多瓶颈，受到人们的广泛欢迎，发展迅速。有报告指出，2005年全球电子支付年交易量达到2100亿美元，2010年将翻1倍，复合增长率是各地区GDP增长率的4倍。2004年至2009年，全球各种类型电子支付交易复合增长率达到12.9％，而同期报告数据所覆盖的79个国家的平均GDP增长率则为3.2％。《经济学人》杂志曾预测，20年左右，英镑就会被汹涌而至的数字化浪潮淹没，并最终被“01”这种二进制电子码所取代。而已经延绵数千年的现金支付，也很可能与之一同消亡。种种迹象表明，电子支付系统和网上支付系统未来将会是现金时代的终结者，它们会成为我们日常生活中不可或缺的组成部分。随着电子商务商业模式的成熟，电子商务为消费者提供的产品、服务越来越丰富，而电子支付系统和网络支付系统的支付方式也呈现多种方式。

    3、未来普及的支付方式

    3(1电子现金
电子现金又称电子货币，是以数字信息形式存在，通过互联网流通，比现实货币更加方便、经济。客户可以在开展电子现金业务的银行开设账户，在账户内存钱后就可以接受电子现金的商店购物。但在我国电子现金方面的开发和应用与国外比还有很大差距，实际网络交易中使用电子现金的交易也不多。从目前国内电子商务发展环境来看，电子现金在未来将会被广泛使用。

    3(2电子支票
电子支票是网络银行常用的一种电子支付工具,它之所以能代替纸质支票在主要在于它可为新型的在线服务提供便利,支持新的结算流,通过自动证实交易各方的数字签名来增强交易安全让客户放心;非常适合小额结算,方便客户使用;能为企业市场提供服务,企业运用电子支票在网上进行结算,将降低成本。在国内，由于普通消费者大多对票据的使用不甚了解、我国网上支付的相关法规尚且存在些不健全的地方以及金融电子化的发展程度和市场需求问题，使得在网上交易中电子支票的应用尚是空白，但相信未来人民将会广泛使用。
    3(3第三方支付平台
随着电子商务的发展起来，银行的电子支付系统一直占主导地位，但银行自身没有足够的动力也没有足够的精力去扩展不同行业的中小型商家参与电子支付，因此，非银行类的企业开始进入支付领域。目前我国主要存在四种第三方支付平台：支付网关型支付支付平台、自建支付支付平台、第三方垫付支付平台、多种支付手段结合的支付平台。

    3(3(1支付网关型支付平台
    支付网关型支付平台是指一些具有较强银行接口技术的第三方支付公司以中介的形式分别连接商家和银行，从而完成商家的电子支付的模式。这样的第三方支付公司包括网银在线、上海环讯、北京首信等，这种支付方式最终还要使用网上银行进行付款，因此会因为附加值低而容易被抛弃。如：银行卡在线转账支付。客户可以使用申请了在线转账功能的银行卡转移小额资金到收款人的银行账户中，完成支付。
    3(3(2自建支付平台

    自建支付平台是由拥有庞大用户群体的大型电子商务公司为主创建或它们自己创建支付平台，这种支付平台实质便是以所创建的支付平台作为信用中介，在买家确认收到商品前，代替买卖双方暂时保管货款。这种担保使得买卖双方的交易风险得到控制，主要解决了交易中的安全问题，容易保证消费者的忠诚度。如：货到付款支付。这是我国应用比较广泛的一种支付方式。客户在网上订购货物时写上送货的具体地址，再由供应商配送员送货上门，经客户收单验货后，直接将货款交给配送员的一种结算方式。

    3(3(3第三方垫付支付平台

    第三方垫付支付平台是指由第三方支付公司为买家垫付资金或设立虚拟账户的模式。它通过买卖双方在交易平台内部开立的账号，以虚拟资金为介质完成网上交易款项支付。如：虚拟账户支付，是指客户在特定的电子商务公司的专属账户，客户在该公司购物多支付的部分或报销运费等金额都会存入客户的虚拟账户中，客户可在该公司购物时使用。但虚拟账户支付只能在特定的电子商务公司里使用，一旦脱离该公司就没办法体现其使用价值；支付宝，是由买家将货款打到支付宝账户，由支付宝向卖家通知发货，买家收到商品确认后指令支付宝将货款放于卖家，至此完成一笔网络交易。支付宝率先引入了数字证书来保障用户网上支付的安全，信用担保型第三方支付平台的第三方代收款制度，不仅保证了资金的安全转让，还可担任货物的信用中介，从而约束交易双方的行为，并在一定程度上缓解彼此对双方信用的猜疑，增加对网上购物的可信度，大大减少了网络交易欺诈。正因如此，支付宝模式为解决制约我国电子商务发展中的支付问题和信用体系问题提供了思路。
    3(3(4多种支付手段结合的支付平台

多种支付手段结合的支付平台是指第三方电子支付公司利用电话支付、移动支付和网上支付等多种方式提供支付平台。在这种模式中，客户可以通过拨打电话、手机短信或者银行卡等形式进行电子支付。如：移动支付是一种允许移动用户使用其移动终端—手机对所消费的商品或服务进行账务支付的支付方式，也称为手机支付。手机支付只适用于小金额商品的买卖，并不适用于大宗交易，同时受到手机话费的制约,但付款人可以利用手机随时随地完成支付活动。而且其具有与银行卡同样的方便性，同时又避免了在交易过程中使用多种银行卡以及商家是否支持这些银行卡结算的麻烦。总的来说移动支付是目前为止速度最快的一种支付方式。

虽然第三方支付模式仍然存在一些问题。但总的来说，第三方支付平台能够促进电子商务的发展是毋庸置疑的，它也是目前最适合我国电子商务发展的支付方式。
从上面可以看出，电子商务已经融入人民的日常生活中去并在人们的日常生活中起着不可忽视的作用。
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