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浅述电子商务环境下中国的网络营销

1、 网络营销的概述

1、网络营销是如何产生的

互联网作为信息双向交流和通信的工具。已经成为众多商家青睐的传播媒介，被称为被称为继广播、报纸、杂志、电视之后的第五种媒体——数字传媒。不仅如此，互联网还被视为下一世纪决定国家竞争力的基础设施，全世界无论发达国家还是发展中国家，莫不全力建设其国家信息高速公路。

随着计算机与通讯技术的飞速发展，一种通过电话线、光缆、电线机站和通讯卫星将

分布在全球各个角落的入网计算机终端，实现了前所未有的信息交换和资源共享，国际互联网迅速形成。如今互联网已由学术研究转变为商业应用，并且成为全球企业的利器与企业经营不可或缺的工具。由于互联网是一个虚拟世界，在这个世界中，有消费者、商家、产品和服务，形成了一个名副其实的虚拟市场。既然有市场存在，就必然产生营销活动。

2、网络营销产生的观念基础：消费观念的改变

一个企业经营的核心就是满足消费者的需要。随着互联网的用途由原来的学术研究转向商业应用，全球各地的企业纷纷在网上为消费者提供各类信息，并把这一科技的制高点作为企业未来获得竞争优势的重要途径。当今企业正面临着前所未有的竞争，市场也逐渐由卖方垄断向买方垄断演变，消费者面对琳琅满目的商品和品牌的选择使当代的消费者与以往相比呈现出一种新的而特点与趋势。

（1） 个性消费的回归

当市场经济发展到今天，多数产品无论数量还是品种上都已极为丰富。消费者能够以个人心里愿望为前提挑选和购买适合自己的商品或服务，他们不但能够做出选择，而且还渴望做出选择，心理上接受和认同已成成为消费者购买某种商品的先决条件。

（2） 消费主动性的增强

在社会日益分工的专业化和细化的趋势，消费者开始通过各类途径获取商品信

息加以分析，以减小购买的风险，增加自己主观的对商品的信任度以及自身的满足感。

（3） 对购物的方便性需求

现代的人工作压力越来越大，工作强的增加是促使购物方便性成为追求目标主要原因，希望购物时间和劳动成本尽量节省，特别是对于那些对消费品牌已形成固定品牌爱好的消费者来说，这点尤为突出。

（4）价格是影响购买的重要因素

现代的市场营销理论倾向于以各种策略来削弱消费者对价格的敏感度，以避免出现恶性价格竞争，但价格始终对消费者产生重要的影响。一旦价格削减的幅度超过消费者的心理预期，就会影响消费者既定的消费原则。

网络营销作为一种全新的营销方式，与传统营销方式相比具有明显的优势。首先，网络媒介具有传播范围广、速度快、无时间地域限制、无时间版面约束、内容详尽、多媒体传送、形象生动、双向交流、反馈迅速等特点，有利于提高企业营销信息传播的效率，增强企业营销信息传播的效果，降低企业营销信息传播的成本。其次，网络营销无店面租金成本。且有实现产品直销，能帮助企业减轻库存压力，降低经营成本。第三，国际互联网覆盖全球市场，通过它，企业可方便快捷地进入任何一国市场。尤其是世贸组织第二次部长会议决定在下次部长会议之前不对网络贸易征收关税，网络营销更为企业架起了一座通向国际市场的绿色通道。第四，在网上，任何企业都不受自身规模的绝对限制，都能平等地获取世界各地的信息及平等地展示自己，这为中小企业创造一个极好的发展空间。利用互联网，中小企业只需花极小的成本，就可以迅速建立起自己的全球信息网和贸易网，将产品信息迅速传递到以前只有财力雄厚的大公司才能接触到市场中去，平等地与大型企业进行竞争。从这个角度看，网络营销为刚刚起步且面临强大竞争对手的中小企业提供了一个强有力的竞争武器。第五，网络营销能使消费者拥有比传统营销更大的选择自由。消费者可以根据自己的特点和需求在全球范围内不受地域、时间限制，快速寻找满足品，并进行充分比较，有利于节省消费者的交易时间与交易成本。

二、 我国网络营销发展的现状与问题

在我国，网络营销起步比较晚，直到1996年，才开始被我国企业尝试。1997年，江苏无锡小天鹅利用互联网向国际上8 家大型洗衣机生产企业发布合作生产洗碗机的信息，并通过网上洽商，敲定阿里斯顿作为合作伙伴，签定合同2980万元；海尔集团1997年通过互联网将3000台冷藏冷冻冰箱远销爱尔兰，并有20％的出口业务通过互联网实现。
目前我国有8万余家企业已加入互联网，并涉及网络营销其中计算机行业的占34%，通讯业占23%，金融业占11%，其他为32%。北京、上海、广州等地不少商业企业也纷纷在网上开设虚拟商店，全国网上商店已达100家左右。目前，我国网络营销已开始被企业采用，各种网络调研、网络广告、网络分销、网络服务等网络营销活动，正异常活跃地介入到企业的生产经营中。氢国家信息中心有关统计数字表明， 目前我国有8万余家企业已加入互联网，并涉及网络营销，其中以计算机行业、通讯行业、金融行业较为普遍，计算机行业占34%，通讯行业为23%，金融行业为11%，其他为32%。尽管如此，与发达国家相比，我国网络营销发展的总体水平较低，仍停留在起步阶段。其主要原因如下：

1、竞争意识不强

对网络营销的认识不够，没有充分的认识到知识经济时代抢占网络信息的虚拟市场对企业未来赢得市场的重要性，把网络看的过于神秘，认为只有专业的计算机工程师或者电脑技术人员才可以使用这种高科技产品。

2、 网络营销的产品少，范围不广。

目前在我国运用网络营销的产品少之又少，没有形成一个普遍的营销模式。像“当当”、“新浪商城”、“8848”已经在民众当中有相当高的知名度了，但这些站点的经营范围主要集中在计算机的软件、硬件和书籍以及化妆品、服装等

3、 上网企业分布不均匀。

目前，我国上网企业主要分布在北京、上海、广东等几个大城市，一些乡镇企业上外网只是雨点小，雷声大。上网的企业少，网络营销势必受到影响，客户的数量也就会相对下降。利用网络带来的效益也就少，这样就形成了一个恶性循环。

4、 网络营销总体策略水平不高。
对网络营销这一新型营销方式的营销策略缺乏系统研究，还处于实践摸索阶段，
没有形成一套适合我国国情的网络营销策略。不少企业在网络营销的操作和实施中，往往还是沿用过去传统的实体市场营销模式。
二、我国网络营销发展的对策

1、消费者转变交易观念
网络营销的发展首先需要消费者认识网络营销的特点，熟悉网上购物过程，转变传统的商品交易观念，改变以往的购物习惯。为此，网络营销企业需同全社会一起，强化网络营销的宣传，提高公众对网络营销的认知，消除客户对网络营销的陌生感和神秘感，使消费者接受这一新型购物方式。强化对网络营销的舆论宣传，提高社会与公众对网络营销的认识，消除陌生感、神秘感，增强信任感。引导广大消费者改变过去眼见为实的传统购物方式与购物习惯，使其从心理上接受网络营销。
1、网络安全问题

从技术上讲，交易安全是网络营销的核心和关键问题。网络是一个自由的媒体，这种开发性使得网上交易面临着种种危险，造成消费者的消费安全感降低。企业也同样面临这样一个问题，如信用卡号码被盗用。因此，安全可以说，网上首付款问题是涉及顾客与企业双方直接利益的敏感问题，若不妥善解决，网上营销的发展终究会受到限制。

2、加强企业与消费者的认知

尽管网络营销是一种新颖高效的经营方式，但企业在资金和技术上也做了很大的投入，在经营初期很有可能出现低利润或亏损的局面，这一点就直接影响到网络营销的实施。

消费者的购买行为习惯直接影响网上商品的售出，在实体的店面里，消费者能很直观的对某种商品作直观的评价，，而在网上购物失去了对商品的直观评价，以及逛街的乐趣。它直接制约了网络影响活动的发展，所以改变企业和消费者的认知就变得尤为重要了。

3、完善网络基础设施

国家要加快网络技术开发，改善网络基础设施，建设信息高速公路，提高网络服务水平，以为网络营销的发展提供一个良好的物质基础。                                                          

5、 坚强网络营销的立法监督

进行网上交易必须解决两个首要问题：一是对顾客的订购如何配送；二是结算。关于第一个问题，由于网上购买者来自于互联网覆盖的各个区域，他们可能与经营者相隔甚远，派送点的设置不当，会给企业带来很多麻烦，因此发展连锁企业是相当必要的。第二个问题是结算，突出的是如何保障结算的安全性。由于我国电子商务处于起步阶段，还有很长的一段路遥走。

法律问题是网上交易必须解决的内容。建立健全网络营销的法律法规体系，在网络有害信息过滤等方面制定规则，为网络营销的健康、有序、快速发展提供一个公平规范的法律环境。我国目前的经济合同法没有涵盖网上交易合同，因此，需要尽快立法，加强对网上交易的消费者和经营者权益的保护。

总结：网络营销首先在于可以使从生产者到消费者的价值交换变得便利、更充分、更有效率。它利用网络手段和技术，面向特殊的网上市场环境，这个特征已经地影响了企业未来的生存方式。

对企业来说，网络营销是机遇也是挑战，它是充满挑战的市场变革和激动人心的商业新战场。企业只有正视挑战，积极推进网络营销的稳步发展，充分利用网络优势，创造消费者满意并且获取利润。

参考书籍《网络营销》北京师范大学继续教育与教师培训学校 主讲教师：聂利军
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