更多原创论文请访问论文同学网(www.lwtxw.com)

时代潮流：企业运作电子商务
[摘 要] 对企业来说，电子商务是一种新型的经营模式。随着网络和电子商务的发展，要在竞争日益强烈的国际市场中持续发展并立于不败之地，开展电子商务是企业最好选择和必由之路。

[关键词] 电子商务 企业电子商务
不少企业的经营者意识到电子商务对于网络时代的企业生存和发展的必要性和紧迫性。互联网的兴起和电子商务的发展打破了时空的界限，使传统的贸易方式和经济活动发生了根本改变，电子商务正在逐步取代传统的商务活动，成为新的商贸活动手段。电子商务将彻底改变企业的运作流程，增强顾客与供应商的联系，开拓新的市场。 
一、企业运作电子商务的优越体现 

随着电子商务的兴起，大量企业也在积极利用这一机遇，大力发展企业电子商务，不仅开辟了新的市场，而且使交易和服务更加简单，高效，使商务流程更加快捷，电子商务的优越性逐渐体现出来：

　(一)降低企业运作成本 

电子商务是在网上进行交易，减少运营成本，缩短交易时间 。

(二)增强企业的竞争优势 

电子商务使得信息接收，处理和传送速度加快，并提高了信息准确性。减少误传信息造成的损失，提高了工作质量。而且，企业通过电子商务，可以尽快的获得更多的信息资料，增加交易的机会。

(三)提供高质量的服务 

电子商务能够保证企业与顾客之间的交易和服务更加简捷，高效，同时，利用网络进行服务，企业可以迅速提供相关的产品介绍，对有关问题通过电邮等电子技术快速做出响应，而不必发费太多的代价。这样做可以省钱省力，更方便用户。

   二、企业运作电子商务的必然性

从过去跑客户、跑供销、跑交易会及各种各样的展览会、产品发布会，到后来的电话、传真联系，再到现在可以通过网络，运用电子商务开拓市场，这是一种必然趋势，也是时代的潮流。电子商务使企业和顾客取得了直接的联系，保证了交易和服务，使流程简单，高效。电子商务必将将成为拓展市场，简化贸易的主流手段。要在竞争日益强烈的国际市场中持续发展并立于不败之地，开展电子商务是企业最好选择和必由之路。
三、企业运作电子商务理解的误区                

运做电子商务一般都会建立自己的网站,但有很多企业自网站建成之日起,很少更新网页，只是利用网站做一些基本的广告宣传。实际上企业在网站上发布详细的产品信息能够吸引人们有选择的浏览，提高了顾客的主动性，但这不是电子商务的全部，电子商务的建立密切了企业与市场之间的联系，同时使企业的各项管理和生产流程发生相应的变化以便更加有效的解决企业各种交易活动，可以让不同地域的顾客方便的进行咨询，洽谈，订购和签约，通过电子化的金融业务，合理的物流配送体系完成整个交易过程。
四、企业运作电子商务所依赖的环境
    企业运作电子商务所应有的环境中通常包括：物质方面、技术方面、人才方面、组织方面、管理因素、文化因素、政策因素等等。
    1.企业Intranet和Extranet的建设
企业运作电子商务需要网络平台，Intranet是企业内部为自己服务的局域网，便于资源共享，利于管理。需要技术方面的要求，也需要系统结合， Extranet是通过万维网将各企业的网络相链接，便于其他企业或顾客进入本企业查找需要的资料，提供买卖交易服务，扩展市场。

    2.领导者的支持

领导重视程度不一样，有的漠不关心，有的心存疑虑,举步不前 ；有的正在不断筹备人才，准备开展电子商务。无疑，这后一种态度有利于企业开展电子商务
    3.企业和顾客对电子商务的认识加强
只有观念和认识不断提高，网络使用率的增高，才能使企业电子商务快速发展。当然，电子商务还要保证安全，使用放心。
    4.有关电子商务的法律、法规、政策的健全
电子商务这种崭新的商务活动方式，不可避免地会带来一系列法律问题，比如电子合同、数字签名的法律效力问题，网上交易的经济纠纷问题、计算机犯罪问题等等。电子商务的发展需要信息产业、流通行业和金融业等方方面面的协同配合，这需要有政府权威部门统一协调，保障电子商务的健康发展。
五、企业如何成功运作电子商务
企业进行电子商务时,一般遵循以下模式:建立网站→使用各种方式和途径传播→网民购物→支付→网下实体配送→售后服务和关系维护。这只是基本步骤，但企业如何成功的运作电子商务仍需注意几个要点：　
　　1、企业成功运作电子商务的前提
开展电子商务的目的不仅是发布信息，还要进行交易，当然需要各方面的管理支持，企业想要开展好电子商务的话，想要通过网络找到业务的话，应正确的选择电子商务网站的发展经营模式，通过建立企业内部互联网，以建立企业内部互联网( Intranet)为核心，促使企业内部的信息、办公、业务和管理等事务实现数字化和网络化，建立起(BtoB)和(BtoC)的电子商务，最大化的节省不必要的开支，创造最大化利润。 
    2、信息的发布
    发布的相关产品信息，一定要真实可靠，发布的产品的质量一定要过硬，同时在价格上有一定优势。从客户的需求角度出发，设身处地为顾客着想。这样的信息发布后，会给潜在的顾客传达一种诚信做生意的态度，只有详细资料的产品信息才会引起客户的留意和吸取。不然，对产品描述不详尽或缺乏实物照片甚至连联系方式都不方便的话，商机就会在指尖中失去。 　　
    3、对顾客服务活动的要求

企业运作电子商务时，对网上支付、物流配送、售后服务等环节，也要一一严格把关，防止不必要的失误，造成信任度下降。

4、及时处理顾客的反馈意见
    在电子商务中，顾客发一份询价或对产品感兴趣的email，总希望马上就能获得回复。若能在最短时间内与顾客取得联系，那么顾客对您的产品诚信度会大大增强
六、我国企业运作电子商务的策略
我国企业电子商务还处于初级阶段，需要进行市场培育和诱导，逐步推进，企业要把握机遇。我国企业信息化程度低，起步晚，加上体制等方面的障碍，电子商务发展需要循序渐进。 
　(一)基础建设 

发展信息产业，加强基础建设，增强全民电子商务意识，重视技术人员培养，健全电子商务法律制度。　          

　(二)运作电子商务的准备工作
　首先建设INTRANET，建设企业内部互联网，其次整合INTERNET/INTRANET，进行内外部的相互访问，从而形成完整的企业电子商务环境，开展电子商务活动。

(三)运作电子商务的实施工作

首先是信息发布；其次是建立自己的门户网站；然后是把企业的内部管理通过网络来解决，发展企业电子商务： 

　1、通过电子方式实现销售、服务，从而达到扩大市场、增加销售和降低成本的目的。通过电子交易的方式买卖双方能够在网上完成整个业务流程，使企业之间的交易减少许多事务性的工作流程和管理费用，降低了企业经营成本。 

  2、把有关市场和客户的信息进行统一管理、共享，为企业内部的销售、营销、客户服务等提供全面的支持。  

　3、对供应、需求、原材料采购、市场、生产、库存、定单、分销发货等的统一管理、资源共享，使企业管理控制管理更为方便，可靠。

七、我国企业运作电子商务存在的问题
我国绝大多数的企业并没有真正运用电子商务进行运营。目前我国企业电子商务主要存在着如下的问题:
    1.竞争意识不强，大多数企业没有充分认识到网络时代抢占网络信息市场的必要性和紧迫性。

2.网络利用率差，上网用户少，致使网络资源大量闲置和浪费，另外，大部分上网企业仅仅停留在广告上，只是将厂名、品名、地址、电话挂在网上，网络对企业的巨大优势与潜力远远没有被挖掘出来。
    3.物流配送滞后，商品物流配送跟不上，货物递送成本高又没有风险保障.使得企业不敢在网络营销上进行大的尝试
    4.网上支付安全机制不健全
信用问题，由于我国目前商业信用程度较低，假冒伪劣商品泛滥，因此网上交易不能让消费者有诚信的感觉。
    支付问题，在电子商务保密条件等各方面的不配套影响网络的正常发展。我国金融电子化程度较低，要想实现真正的网上交易，要求网络有非常快的响应速度和各大银行推出的电子货币业务的开通，而我国由于经济实力和技术方面的原因，网络的基础设施其质量离电子商务的要求相距甚远。
    5.运作电子商务的安全顾虑

安全问题是企业应用电子商务最担心的问题：如何保障电子商务网络基础设施建设包括各种信息传输网络的建设、信息传输设备的安全，如何保障数据库服务器绝对安全，防止黑客闯入网络盗取信息等等问题一直困扰着电子商务用户。

6.电子商务法律问题
目前我国与电子商务相关的法律及法律体系很不健全。相关的电子合同，网上支付管理，制止高科技犯罪等所引发的一系列法律问题将制约着电子商务健康。
电子商务之所以难以迅速普及，除了由于信息基础设施、电子商务立法、电子商务安全等企业外部环境条件的制约外，还在于缺乏完善的企业环境，能否营造完善的企业环境推进电子商务的发展也是一个不容忽视的难题。，
就我国企业来说，能否及时的开展电子商务，在更广阔的市场空间调整其发展战略，对传统的管理，业务流程进行重组，提高效率和质量，决定着他们能否适应一个新的时代，提高自己的竞争能力，在全球化的经济大潮中求得更广阔的生存与发展空间。
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