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论电子商务在金融业中的应用

[摘 要]如何利用电子商务在金融业中的应用，又如何防范可能出现的金融问题，电子商务的发展存在的哪些大瓶颈问题，如何更好的促进金融行业的健康快速发展。是摆在我们面前的难题。
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电子商务是一种商务活动的新形式，它通过采用现代化信息技术手段，以数字化通信网络和计算机装置替代传统交易过程中纸介质信息载体的存储、传递、统计、发布等环节，从而实现商品和服务交易以及交易管理等活动的全过程无纸化，并达到高效率、低成本、数字化、网络化、全球化等目的。

随着电子商务的迅速发展，现代金融业的商务活动中，电子商务扮演着越来越重要的角色。

　　一、电子商务在金融业中的运用

作为一种新兴的商务活动方式，电子商务能为企业的商务活动增加多少活力？与传统商务方式相比，有着更多的优势呢。阿里巴巴集团创始人、董事局主席兼首席执行官马云又一次参加了在瑞士达沃斯举行的一年一度的达沃斯世界经济论坛年会，与来自世界各国的企业家、政治家齐聚一堂，展开对话。马云说，互联网改变了每个人的视野。“十年前，我向人借了2000美元建立了一个互联网公司，没人相信我能成功。当时国内连网上聊天室都不允许，现在则完全没有问题。”在十几年前，没人想象得到会有例如阿里巴巴这样的电子商务平台，对经济增长、商业进步、以及提高普通人的生活水平产生这么巨大的影响。
人们对电子商务的认识是越来越深刻，应用也越来越广泛，特别是在金融业方面的运用，特是有着更广泛的应用。
    1、电子商务的特性
信息化。电子商务的实施和发展与信息技术发展密切相关，也正是信息技术的发展推动了电子商务的发展。

虚拟化。由于信息交换不受时空限制，因此可以跨越时空形成虚拟市场，完成过去在实物市场中无法完成的交易。

全球化。作为电子商务的主要媒体Internet是全球开放的，电子商务开展是不受地理位置限制的，它面对的是全球性统一的电子虚拟市场。

社会化。电子商务的发展和应用是一项社会性的系统工程，因为电子商务活动涉及到企业、政府组织、消费者，以及适应电子虚拟市场的法律法规和竞争规则等。如果缺少任何一个环节，势必制约甚至妨碍电子商务的发展，如电子商务交易纳税等敏感问题。

 2、电子商务在金融业中的应用

（1）信用卡。

银行卡，信用卡的普及，给人们带来了许多方便，不需要带着大把大把的钞票去买大件的物件了。信用卡是目前应用最为广泛的电子货币，它要求在线连接使用。信用卡、银行卡支付是金融服务的常见方式，可在商场、饭店及其他场所中使用。电子商务中更先进的方式是在Internet环境下通过SET协议进行网络直接支付，具体方式是用户网上发送信用卡号和密码，加密发送到银行进行支付。当然支付过程中要进行用户、商家及付款要求的合法性验证。

（2）电子现金。

 电子现金是一种数字化形式的现金货币，其发行方式包括存储性的预付和纯电子系统性的用户号码数据文件等形式。电子现金的主要现金的好处就是它可以提高效率，方便用户。

（3）电子钱包。

 电子钱包（E-wallet）是一个可以由持卡人用来进行安全电子交易和储存交易记录的软件，就像生活中随身携带的钱包一样。电子钱包是顾客在电子商务购物活动中常用的一种支付工具，是在小额购物或购买小商品时常用的新式钱色。使用电子钱色购物，通常需要在电子钱包服务系统中进行。

（4）电子支票。

电子支票系统通过自动化银行系统剔除纸面支票，进行资金传输，例如通过银行专用网络系统进行一定范围内普通费用的支付；通过跨省市的电子汇兑与清算，实现全国范围的资金传输；世界各地银行之间的资金传输。电子支票方式的付款可以脱离现金与纸张进行。

（5）网上银行。

 电子银行一般是由银行在网络上开办的服务系统，其功能包括转账在内的服务，是线上交晚和从事金融业务活动的基础。在电子银行，客户只需访问相应金融机构的网址，就可以办理所需的各种业务：如进行支付、转账、存款、取款、修改密码。挂失存单、支票并购买支票；可以查询账户信息、交易明细、结账单；电子银行还将提供各种各样有价值的金融信息。各银行都开通了网上服务的功能，方便服务客户！

以股票买卖操作为例，以前，人们要跑到证券营业厅，看着红绿色变动的屏幕，要下单又不是时时都能实时下，好多时候错过了最佳的买卖点，没办法，你得排队，得下单，错过最宝贵的机会了。现在可不一样了，通过网络个人电脑也可以实现实时在线下单，转账等功能。股票证券软件具有如下六大特色：更快捷：交易站点分全国各地，交易委托、一触即发；更强大：交易站点动态备份，从此无须担心网络阻塞影响交易行为。# H& A  o- x. \2 i更安全：嵌入式病毒扫描程序，防御病毒的侵入，解除您的后顾之忧- }( k. d# h  L5 a更先进：菜单简洁，直接输入帐号即可交易，无须选择营业部；" I8 k, o1 g9 X) n: p更友好：对安全级别不高、设置较简单的密码进行友情提示；更个性化：嵌入式通知页面，只接收与您相关的公告信息等等。由于网络广泛应用与个人计算机的普及，网上交易的方便快捷等诸多优点正显现出来，电子商务在证券业，金融业中的应用也越来越普及！

阿里巴巴集团在电子商务领域中，是开拓者和领先者。阿里巴巴和淘宝网也成为了中国甚至世界领先的B2B，C2C，B2C领域的佼佼者。与此同时，阿里巴巴集团创办的支付宝是国内领先的独立第三方支付平台。支付宝（www.alipay.com）致力于为中国电子商务提供“简单、安全、快速”的在线支付解决方案。支付宝提出的建立信任，化繁为简，以技术的创新带动信用体系完善的理念，深得人心。短短三年时间，用户覆盖了整个C2C、B2C、以及B2B领域。截止2008年3月6日，使用支付宝的用户已经超过6900万，支付宝日交易总额超过3.5亿元人民币，日交易笔数超过144万笔。支付宝在电子支付领域稳健的作风、先进的技术、敏锐的市场预见能力及极大的社会责任感赢得银行等合作伙伴的认同。目前国内工商银行、农业银行、建设银行、招商银行、上海浦发银行等各大商业银行以及中国邮政、VISA国际组织等各大机构均和支付宝建立了深入的战略合作，不断根据客户需求推出创新产品，成为金融机构在电子支付领域最为信任的合作伙伴。

支付宝是结合在金融业上应用电子商务的一个很成功的例子。

二、金融的作用及对金融危机的防范

金融业是国家经济的心脏。
金融是货币流通和信用活动以及与之相联系的经济活动的总称，金融业的健康快速发展与电子商务的广泛应用有着密切的关系，与此同时，电子商务的也给金融业提出了很多新的问题，许多挑战。当然也可能导致我们最不愿意看的金融风暴，即一个国家或几个国家与地区的全部或大部分金融指标(如：短期利率、货币资产、证券、房地产、土地(价格)、商业破产数和金融机构倒闭数)的急剧、短暂和超周期的恶化。其特征是人们基于经济未来将更加悲观的预期，整个区域内货币币值出现幅度较大的贬值，经济总量与经济规模出现较大的损失，经济增长受到打击。往往伴随着企业大量倒闭，失业率提高，社会普遍的经济萧条，甚至有些时候伴随着社会动荡或国家政治层面的动荡。
你是代人管理这个财务，你说你可以吸收存款。你跑掉了怎么办？你贷款丢了怎么办？老百姓存一百个亿，你给丢了50个亿，然后怎么办，杀了你也要不回来。最后老百姓的利益由谁来保护呢？最后就变成国家买单，最后还是全民买单。所以金融业不是说摆个水果摊，开个小饭店，你倒闭就完了，它不行，性质不同。第二是监管法规，第三也许是最重要的就是退出法规。在美国每年都有两百家以上的银行倒闭，但是它的体系还很稳定，因为它有法规，有制度。在一个金融行业之中，就必定在竞争中有优胜者，就有失败者，有好的银行，也有不好的银行。就像企业一样，我们也知道一定要优胜劣汰，要有退出机制，所以这样才能够做到新陈代谢，才蓬勃成长。
防范风险是金融发展的永恒主题，处理不好就会影响整个社会的稳定。
所以要求我们要利用网络技术，要利用法律法规防范风险，创造稳定健康的金融环境。
三、当前我国电子商务发展存在以下几大瓶颈问题:
1、认识不足的问题。
对电子商务的认识还存在一种“重技术、轻商务”的现象。另外, 消费者基于传统消费习惯更倾向于可见到实物的、体验式的消费。

 2、基础设施建设问题
我国由于经济实力和技术方面的原因等, 网络的基础设施建设还比较缓慢和滞后, 已建成的网络其质量离电子商务的要求相距甚远。
3、安全问题
安全问题是企业应用电子商务最担心的问题之一, 而如何保障电子商务活动的安全, 将一直是电子商务的核心研究领域。如何建立一个安全可靠的电子商务系统, 将成为电子商务研究的核心问题。
4、信用问题
供需双方的网上交易, 相互信任是成交的根本保证。

5、法律法规
电子商务的发展要求原有法律概念进行变革和增加新的内容。

6、支付问题
目前我国各个国有专业银行网络选用的通信平台不统一, 各行信用卡标准不一样, 不能通用。

上述电子商务发展过程中出现的各种问题，在金融业里也同样的存在，并且制约着金融市场的稳定繁荣。

终上所述，金融业的健康快速发展得益于电子商务的普及应用，而电子商务的快速发展，离不开人才的支撑，如何更好的利用电子商务服务于金融行业，又如何面对电子商务发展面临的各种问题给金融行业的影响，这就给我们带来了新的挑战，同时也提供了新的机遇。利用电子商务网络技术，更好的促进金融行业的健康快速发展，为经济发展提供新动力。
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