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小型汽配企业开展电子商务的现状与发展趋势

[摘  要] 电子商务已成为一种重要的商务活动，但由于小型汽配企业实力不够，在人力物力方面投入不足，对如何开展网络营销和商务活动，没有任何规划，仅在网上开设了主页和电子邮件地址，很多网站内容长期不更新，更谈不上利用网络资源开展商务活动。结果上网企业花了资金却赚不到钱。没有财富效应，因而和者必寡。但是互联网能够有效地弥补小企业的先天不足，小型企业能与大企业做到信息共享，能够开展个性化的销售服务，在国家加强IT人才培养及努力构建良好电子商务环境的前提下，小型汽配企业开展电子商务将会有一个大的发展前景。 

[关键词] 小型汽配企业   电子商务   信用

    电子商务是指通过电子信息技术、网络互联技术和现代通信技术使得交易涉及的各方当事人借助电子方式联系，而无需依靠纸面文件完成单据的传输，实现整个交易过程的电子化。

小型汽配企业指的是职工人数300人以下，销售额3000万元以下，资产总额4000万元以下，以生产销售汽车配件为主的工业企业
。

在中国经济长期向好的前提下，国内汽车工业蓬勃发展，从而如雨后春笋般的带动发展出无数的小型汽配企业，同时，这些企业也存在着规模化不足，竞争强烈等问题。

近年来随着我国计算机拥有量的增多、互联网用户、网站数飞速的增长，我国的电子商务也进入了快速发展的时期，小型汽配企业这时也融入了这一新生事物，各企业不同程度的办起了电子商务。

一、小型汽配企业开展电子商务的现状

1、利用电子商务的用户较少，没有形成规模效应。

（1）我国电子商务交易金额少，在社会商品零售额中尚未形成规模，不是交易形成的主流，

绝大多数企业还把竞争焦点定位于实体市场，没有充分认识到知识经济时代抢占网络信息虚拟市场的必要性和紧迫性。
（2）已经开展电子商务的小企业，也并未真正认识电子商务；上网企业数量少，分布不均匀。全国560万家企业（合乡镇企业）中、上网企业所占比例不足1．5％，并且集中分布在北京、广州、上海等几个大城市。
（3）小企业上网少，浏览客户就少，网络给企业创造的效益就减缓，从而形成恶性循环
。  
2、企业电子商务尚处在信息发布、收集、交流的阶段。
（1）企业本身信息化建设力不从心，大多数小企业计算机和网络基础设施薄弱,人员配置的原因，大部分都没有自己的相关专业人才，一些小型汽配企业根本无力自行开发电子商务系统。

（2）目前小型汽配企业仅仅是利用部分业余人员在互联网上设立一些网页，发布一些信息的层面，多数小型汽配企业尚未认识到电子商务能给他们带来比大企业更为有利的机遇。 
3、信息系统、物流系统、支付系统和制度保障尚未完善。

（1）现阶段大部分小型汽配企业的电子商务都是采取网上下订单,网下交付的方法来进行交易,并没是真正意义上的电子商务。

（2）我国的交通物流业也不发达,客户通过网络所下的订单往往不能及时获得,且汽配企业生产的产品多数都比较重、且体积相对较大，对物流企业也存在这一定要求。

（3）由于网上交付系统是一种新生产物，一些技术措施不到位，常会出现一些不愉快的现象，导致新技术应用不广。

（4）因为电子商务推广较快，一些涉及到的法律法规没能及时推了出来，从而对规范市场行为促进电子商务的发展起到了一定的反作用。

综上所序可以的知，小型汽配企业由于行业的特殊性，企业实力的原因，周边环境的影响，开展电子商务尚处于一中较为初级的阶段，普及不高，应用较少，和我们大时代的整个节拍拉开了一定的距离。

二、存在问题的原因

1、缺乏电子商务知识

电子商务是一种新的东西，相对于现在现买现卖的交易行为来说，门槛较高，必须要经过一定的学习与实践才能了解到它的真正含义，而小型汽配企业的业主因为企业规模较小，企业正处于上升阶段，各种业务较为繁忙，精力都放在生产经营上，且周边使用电子商务的氛围没有形成，对于学习一种新的且看起来并不很迫切需要东西也就并不是很热心，从而使电子商务的知识并没有得到提高，都是处于一种很肤浅的理解上，影响了电子商务的推广。

2、  电子商务技术不成熟，物流渠道不畅通

（1）电子商务的支付体系不健全，网上支付得不到认可，电子商务采取网上购买网下支付的手法，不能体现出方便快捷的一面，网络病毒、木马到处横行，解决不好将对电子商务市场带来巨大的损失，银行在开展网络业务上的缺失也影响到电子商务的开展。

（2）我国物流业的落后也影响了电子商务的普及，社会化配送跟不上，货物递送成本高，网络营销产品不能占有价格上的优势，又没有风险保障，使得企业不敢在网络营销上进行大的尝试。
3、 信用危机

人们常说，我们处于中华民族5000年来信用流失最为严重的时期，而电子商务的开展方式对信用提出了更高的要求，电子商务的基石就是诚信、信誉，如何信任互不照面的网上交易？这个问题不解决电子商务就很难做大做强。

4、 人才、企业资金投入不足

  （1） 小型汽配企业开展电子商务既需要技术又需要人才，但大多数小型汽配企业往往缺少电子商务人才，由于电子商务兴起时间较短，社会储备的人才较少，大部分人才都被大企业招聘，小型汽配企业因为企业发展前景、待遇等原因往往不能找到合适的电子商务人才。

（2）资金短缺是小型汽配企业的普遍困难，而很多小型汽配企业对于电子商务重要性认识不够，在电子商务方面投入的资金十分薄弱。据统计，2006年小企业网络营销费用占其整个营销预算的11%，投入资金的不足往往使得中小企业电子商务并不能带来多少效果，这使得企业的投资回报率低，难以获得持久的发展动力。
三、国家为小型汽配企业开展电子商务打造良好环境

1、加大对电子商务的宣传力度，普及网络教育        

（1）电子商务的宣传教育力度不够，示范效应体现不出来，对推广电子商务有着很大的阻力，只有在加大对电子商务应用的优点进行大力的宣传，让这些优点成为示范，就会使更多的小型汽配企业的企业家参与到这项工作中来，形成一中良性的循环。

（2）电子商务需要大家都来参与才能更快的推广，那么普及网络教育，使更多的人能掌握电子商务的一些基本知识，将会使更多的人能加入到电子商务这一行业来，那么电子商务发展的基础将会更好。                                                                              

2、 加强信用教育及物流建设

（1）良好的信用环境，如同给电子商务插上了翅膀，建立一套全国性的征信系统，是开展电子商务的急中之急，而这一切，对小型汽配企业来说是不可能完成的任务，必须由第三方或是政府来建设完成，另外，建立信用消费还必须“货币电子化”，同时还要建立起完备的“支付系统”这一切都需要全社会的共同努力。

（2）目前，我国缺少一个专业化全国性的物流系统，现有的物流系统成多元化的经营，导致专业化的集约优势无法实现，加快建设一个全国性的物流企业，降低运输、邮递费用，缩短交货时间，也都会对电子商务提供很好的帮助。

3、 努力构建良好的电子商务环境

（1）构建良好的电子商务环境，对电子商务的发展有着不可或缺的作用，完善的法律，是电子商务能够在一个良性轨道下运行的基础，完善网上反欺诈法律，特别是，要针对网上的虚假广告、不正当引诱方式等欺诈行为，制定特殊的规则，及时纳入规范之列。其次，加强消费者隐私权的保护，为了保障法律的有效实施，还要进一步设定严格的处罚责任，严厉打击电子商务侵权问题。

（2）国家应当在合适的时机对电子商务建立起有效的监督机构。
4、 国家和教育机构加大对IT人才的培养

数以万计小型汽配企业的电子商务类岗位，需要大量的人才，培养综合素质优良，职业道德优良，既了解经济活动基本规律，又懂计算机信息技术；即掌握了先进的营销管理理念，又熟悉现代商务运作流程的复合型高技能应用性人才，这是时代赋予电子商务高等教育的重大使命。只有国家和教育机构了解到企业的需求，培养出更多企业需要的电子商务人才，电子商务才能在这一行业得到一个大的发展。

  四、电子商务是未来小型汽配企业发展的重要途径
    小型汽配企业电子商务的发展趋势将会朝着这么一个方向：小型汽配企业的电子商务发展今后将会向纵深化发展，取代了目前简单的依托“网站+电子邮件”的方式，小型汽配企业的电子商务也将会从现在的初级阶段逐步的过渡到比较核心的业务流程，客户关系管理都将延伸到互联网上，使产品和服务更加贴近客户，互动、实时成为小型汽配企业信息交流的特点，网络将成为企业资源计划、客户关系管理及供应链管理的中枢神经，企业将创造新的价值链，把新老上下利益相关者联系起来，形成高效的战略联盟，创造出更高的经济效益，小型汽配企业乘着电子商务这艘大帆船出海远航，综将会更快的成长壮大。
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