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浅析深圳电子数码市场依托淘宝网销售所带来的潜在风险及其思考

[摘 要]作为信息时代国际通行的商务模式，电子商务的深入发展引发了一场泛滥、深刻的商业变革，前景非常看好。本文通过分析深圳电子数码市场在淘宝网的发展现状，找出存在的风险，并提出相应的对策。
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    电子商务作为网络时代的宠儿得到了快速发展。淘宝已经成为2012年网民最熟悉的关键词之一，只要提及网购，无意不想到淘宝，它已经成为亚洲最大的网络零售商。各地根据自身区域类目的优势在淘宝网显得十分明显，比如杭州圈的服装类目，深圳圈的电子数码类目等。在发展的过程当然也会存在一系列风险，解决好发展中存在的问题，对于依托淘宝网进行电子商务活动的企业，有着十分重要的影响。

　　一、电子商务的运行模式及深圳数码市场环境

    1.1电子商务的运行模式

   （1）B2B的电子商务模式

    B2B的模式就是企业对企业的模式。阿里巴巴是采用和这种模式的先驱，它的整体运作方式是，阿里巴巴为企业提供一个网络平台，就像是一个大“地摊”，所有企业都可以来这里进行贸易，这就为更多的企业提供了参与电子商务的机会。

   （2）B2C电子商务模式

    所谓B2C电子商务模式就是企业对个人的模式，也就是企业在网上开店，消费者到其管制的网店进行消费的一种模式。淘宝商城就是淘宝网的B2C模式，它给许多想要在淘宝网开店的企业提供了平台、人气和完善的支付体系。

   （3）C2C的电子商务模式

    C2C模式就是个人对个人的模式。在这种模式下个人可以在网上商店通过销售产品来赚取差价利润，而提供这个交易平台的网站则通过收取管理费来盈利。这种电子商务模式的最大也最显著的特点就是一般人都可以参与，淘宝网就是C2C模式的典型代表。

    1.2淘宝电子商务的发展现状

    淘宝网由阿里巴巴集团于2003年5月10日投资创办，主要业务包括B2C和C2C两部分。2004年，淘宝网在竞争对手的封锁下火的了突破性的增长。2005年，淘宝网超越ebay易趣，并且开始把竞争对手们远远抛在身后。2006年，淘宝网成为亚洲最大的购物网站，同年，中国网民突破1亿。2007年，淘宝网不再是一家简单的拍卖网站，而且亚洲最大的网络零售商圈。2008年，“大淘宝战略”应运而生。秉承“开放、协同、繁荣”的理念，通过开放性的平台，发挥产业链协同效应，大淘宝致力于成为电子商务的基础服务提供商，为电子商务参与者提供了水、电、煤等基础设施，繁荣整个网络购物市场。①

    1.3深圳数码市场环境  

    深圳数码市场，华强北商业区前身是生产电子、通讯、电器产品为主的工业区，拥有厂房40多栋。随经济发展，成本升高，工厂外迁，商场入驻，使华强北区域功能发生变化，市区政府及时把握住转变的契机，1998年开始对华强北商业街进行改造，变成深圳最传统、最具人气的商业旺地之一。华强北商业区作为全国首批购物放心一条街于2000年获得国家工商局授牌，并在2008年第十届高交会华强北分会场开幕仪式上获得“中国电子第一街”荣誉称号，标志着行内确认了华强北商业街在全国电子商业界的龙头地位。自淘宝网兴起后，深圳许多数码企业在传统进出口业务的同时也开始着力开垦电子商务行业。至2006年起深圳数码市场占淘宝网数码类目区域销量的第一位。在数码类目在淘宝的稳步发展过程共也会出现一系列的风险问题，比如信用风险，法律风险，规则风险等这不仅是数码类目单独出现的风险也是整个淘宝网运营中出现的问题。在论文第二章中将逐一进行阐述。

　　二、风险的形成和特征

　　由于电子商务虚拟性的特征，在进行交易过程中，交易双方并不能直接见面交易，仅依托电子商务平台这就使得交易的双方存在信用风险。信用风险是网购交易中存在的主要的风险之一，信任的缺失已成为当今电子商务发展的主要障碍之一，信任的IDC亚太区安全与业务一致性服务一致性服务研究组助理分析师余卓玲曾说道：“电子商务的成功与否，取决于消费者对网购的信任程度。经过多年才建立起来的上架和消费者之间的信任和客户关系，只需要一次重大安全事故就可以在瞬间毁于一旦。”

    2.1信用风险

   (1)由消费者引起的信用风险。消费者可能在网络上使用伪造的信用卡骗取企业的商品或在网络上使用信用卡进行支付恶意透支，从而需要去也为此承担风险。

   (2)由企业引起的信用风险。企业可能没有根据自身所展现出来的保质、保量地给买家提供产品；或是提供的信息不完整误导消费者进行购物，承诺不兑现这些都会对消费者带来信用上的风险。

   (3)由双方引起的信用风险。由于电子方式的易修改性，是的交易的一方在正当权限前提下拒绝承认自己发出的交易指令，比如在下达了网上购买商品的指令后又拒绝曾经的下达该指令，在达成协议一直的前提下拒绝承认协议的结果；或者双当都存在抵赖的情况都会引起信用风险。②
    信用风险犹如犹如“阿喀琉斯之踵”，处理不慎最直接的影响就是产品的销量。京东商城是近年来兴起的电商平台之一，主营的垂直类目是电器和数码，进货地主要来源于深圳。由于数码类产品京东商城和淘宝网就数码类目信用而言京东商城特色服务的制定要优于淘宝网。主要体现在100%正品、五日售后服务、DIY装机服务、商品代沟服务、360度产品展示服务这几点上。反观淘宝网，商城是100%正品、7天无理由退换货服务。集市店铺则只有加入7天无理由退换货服务才会有显示。因为数码类目商品的特殊性一般消费者不会轻易在网上购买该类目商品。产品是否质量合格是否正品、技术售后得不到支持是最为主要的制约因素。

    2.2规则风险

    制定淘宝规则的目的是：为促进开放、透明、分享、责任的新商业文明，保障淘宝网用户合法权益，维护淘宝网正常经营秩序，根据《大淘宝宣言》及《淘宝网服务协议》，制定规则。规则的目的是为了更好完善平台的秩序也再一定程度抑制了非法交易途径。当然在完善的规则也会有其疏失点，堵塞疏失的规则才能更好发展这个平台。论文的这一章节主要是以淘宝网与B2C的京东商城关于支付与物流规则进行对比找出更多数码这个类目在淘宝网上规则的不足。根据《淘宝电器城规则》显示，电器城店铺出售的商品将仅限以下十三种类目：手机、M P3/M P4/iPod/录音笔、笔记本电脑、电脑硬件/台式整机/网络设备、数码相机/摄像机/图形冲印、3C数码配件市场、办公设备/文具/耗材、闪存卡/U盘/移动存储、个人护理/保健/按摩器材、影音电器、厨房电器、生活电器、电玩/配件/游戏/攻略。相比之下，京东商城在线销售商品则包括家用电器、手机数码、电脑商品三大类超过4.5万余种商品。分类细致程度和商品丰富程度远远超过淘宝数码类目。双方在规则上区别主要是从2个方面体现：

   （1）支付规则

    从用户支付的角度看，淘宝电器城的买家可能是通过支付宝等在线方式将货品发送给卖家，收到货款的时间会存在一定的延时与风险。京东商城则拥有自己的快递公司提供物流配送、货到付款、移动POS刷卡、上门取换件等服务，可以在全国200座城市配送货物，这使得京东商城可以很快的回收货款，同时京东商城的员工穿着公司的衣服，对京东商城品牌也是一个好的提升。2C的京东商城支付渠道主要有在线支付、第三方付款、货到付款、邮局付款、信用卡付款。淘宝网主要是以支付宝这一第三方这一支付平台为主其次是网银支付。货到付款和信用卡付款都是需要自主添加服务。

   （2）物流规则

    京东商城则是自己从厂商处进货，拥有自己的物流、仓储等系统，相当于起着网络上的国美苏宁等大卖场的作用。淘宝电器城的卖家主要由正品品牌厂商与具有实力的B2C和C2C卖家构成，这些卖家天南海北，这使得淘宝电器城在配送环节会不如京东商。如一个在江西的买家在淘宝电器城购买商品，卖家可能从东北发送货物，这就使得收到货品的时间会有一定延迟。相反，京东商城依托多年打造的庞大物流体系，目前，分布在华北、华东、华南的三大物流中心覆盖了全国各大城市，并在天津、苏州、杭州、南京、武汉等25座重点城市建立了城市配送站，京东可以通过在华南的物流中心配送物品，从而使江西买家获得货品的时间大为缩短。④

    2.3法律风险

    由于电子商务在虚拟的网络空间进行，电子商务交易可以看作是无纸贸易，这样就容易引发种种新的法律问题，如电子合同、电子商务认证、电子数据证据、网上交易与支付、网上知识产权、电子商务管辖权及在线争议解决等。而规范这些数字交易的法律体制尚不成熟，这就使得某些合同、签名和承诺的合法性难以保证，这就给企业带来了新的风险。淘宝网自运营以来就法律规章也在不断的完善，现阶段主要出现法律风险因素大致分两点：一是隐私风险二是知识产权。③

    带入实例，深圳杉迪数码科技有限公司是深圳一家民营企业。公司主营网络电视播放器、音箱类数码产品。主要以传统的销售渠道在一二线城市进行铺货分销。自2009年起开始走向电商平台，主要是依托淘宝网等电子商务平台来进行零售与批发。在运营期间出现了2次严重性的法律纠纷至2012年公司宣告破产。下面由这2点法律纠纷展开铺述：

   （1）因企业自身防范意识较差导致平台内部账号泄露，不法份子顺藤摸瓜获得买家的个人信息以冒充该企业员工与买家沟通从而套取消费者银行卡、支付宝密码等信息利用这一渠道获取非法钱财。这次泄露买家隐私事故给杉迪数码科技有限公司带来的影响不小，首先受骗的买家数量不少其次在投诉与维权上处理不及时导致企业的信誉度、形象都受到了严重的打击。随着以淘宝网为龙头代表的电子商务平台兴起之后，消费者的隐私受到了前所未有的威胁。由于网络可以联接到世界各地乃至每一个家庭，各种信息将呈开放或是无序状态，并且直接涉及并威胁到每个家庭和个人的信息。如何有效制止利用传输信息的信息网络，公开或者侵犯他人的隐私等，将是电子商务面临的重要法律问题之一。所以企业在实施电子商务平台交易中，一定要采取具体有效措施防止对第三方合法权利造成损害，否则，因此而被卷入各种侵权诉讼时，不但企业运作的网店模式或者项目可能会被迫夭折，对企业的各方面利益造成毁灭性的打击。

   （2）杉迪数码科技有限公司旗下的网络播放器属于自主研发依靠P2P点播系统依靠无线网让普通电视可用上网观影等服务。在一次与乐视网就某项技术产权问题引起纠纷，乐视网对其进行索赔。并强制杉迪数码科技有限公司旗下所有电子商务平台下架其带有侵权项目的产品。从而导致了该企业巨大的损失。在这个例子中主要想突出的一点就是知识产权纠纷问题不仅影响该企业日常运作也影响了购买该企业产品的消费者。无法得到有保证的售后从而使得该企业口碑、销量、信誉度等指标急剧下降最后可能会停业甚至破产。在电子商务时代知识产权风险主要表现为电子商务年代信息的新特性与知识产权具有的特性的强烈冲突。比如：知识产权最突出的特点之一就是它的“专有性”，而网络上应受到知识产权保护的信息则是公开的，共用的，也很难受到权利人的控制。“地域性”，是知识产权的又一特点，而网络传输的特点则是“无国界性”。正是因为如此，电子商务活动涉及的知识产权风险就应引起企业的重视。一般来说作为电子商务活动涉及的知识产权问题包括：诸如域名、网页上种类繁多的文章、图片、软件等元素都会牵涉到专利权、商标权、版权等知识产权的问题，造成多种权利互相重盈和冲突。因此，保护知识产权与发展电子商务有些密切的关系。

　　三、风险及其思考
    电子商务风险是客观存在的，但对于各参与电子商务的主题而言，应该针对不同的风险采取相应的防范措施，来达到减小和避免风险的目的。在针对上述对淘宝网数码类目的几点风险，阐述其防范措施。

   （1）简历完善的信用管理制度。首先，设立专门从事信用认证的机构，并简历完善的信用评价体系，能够让交易双在网上进行交易时，利用第三方数字认证机构鉴别对方的信任度。即通过该认证机构来认证交易双方的身份，保证网上交易的安全性、高效性和专业性。其次，完善社会信用，加强公民信用方面的素质教育，使全社会都建立起一种自己守信用的同时也相信别人守信用的心态。

   （2）增强卖方信息的透明度，尽量消除买方的不信任心态。卖方想要获得顾客的信任度，就必须消除买方对自己是否忠于履行交易承诺和义务的顾虑。淘宝网上无论大中小企业应在网上尽量公开自己的信息，尽可能的多表达对顾客关于自身企业、网站以及主要负责人的具体信息，增加信任度。

   （3）建立完善的售后服务制度，提高顾客信任度。完善宽松的退货制度以及售后服务制度能够更好地赢得顾客的信赖，数码类目尤甚。如果卖方不为其卖出的商品提供保修保换服务，那么顾客就会对商品的质量以及卖方的信誉产生疑问；最为直接表现方式就是评价。但是如果在淘宝平台的企业能够提供给顾客一个宽松的退货政策优良的保修服务的话，就会降低顾客所承担的风险，那么顾客就会认为其有较高的可信度，从而也就会对所购买的商品对企业都会有一个良好的印象。同时，可以在网上开辟一定空间与顾客交流，比如，活用淘宝网店交流平台、企业的网站论坛、意见反馈等几十处理顾客所提出的意见和建议。

   （4）建立完善法律、法规、堵塞漏洞。用法律手段规范和保证电商平台的正常运作。针对目前电商平台法律、法规在不断完善这种情况，企业应根据自身的实际情况做出相应的调节以规避风险，并且需要逐步建立和完善一个法律风险的控制系统，如及时搜集新出台的法律、法规，或者通过先关的你好 在的 有什么需要咨询的咨询部门以及求助有关的法律部门以获取相关专业信息，为企业正常运作寻找法律依据，避免因为法律不清等原因而使得企业陷入不必要的纠纷或遭受到不必要的损失。同时应指定相关的法律，用法律的手段严惩那些恶意获得他人信息、企业机密信息和违反商业道德的犯罪行为。

　　总之，无论是淘宝网还是京东商城这样的电子商务平台，在给企业带来新的商机的同时也给企业带来风险。风险是可以预测和防范的。主要全社会信用制度得到规范，规则疏失得到弥补，法律风险得以完善，电子商务风险就一定能有效地管理和控制。
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