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浅析电子商务在第三产业的运用状况

一 、电子商务的概述

1.1 电子商务的含义

电子商务的发展是社会经济发展的必然性，是社会进步的标志。从总体上来看，电子商务是指对整个商业活动实现电子化。从狭义上讲是指在互联网(Internet)、企业内部网(Intranet)和增值网(VAN，Value Added Network)上以电子交易方式进行交易活动和相关服务活动，是传统商业活动各环节的电子化、网络化。从广义上看是指应用计算机与网络技术与现代信息化通信技术，按照 一定标准，利用电子化工具来实现包括电子交易在内的商业交换和行政作业的商贸活动的全过程。
1.2. 电子商务的发展史

在过去的30年间，电子商务的概念发生了很大的变化. 最初，电子商务意味着利用电子化的手段，将商业买卖活动简化，通常使用的技术包括电子数据交换（EDI）和电子货币转帐，这些技术均是在20世纪70年代末期开始应用。随着社会经济的不断发展与进步，电子商务的运用与发展也有了新的突破。随着21世纪的到来，全球进入一个新的经济发展史，信息通信与技术的迅猛发展创造了一个无疆界的数字世界，产品和服务几乎可以瞬时在世界各地交易，以网络和电子商务为主要特征的新经济以不可争辩的事实席卷了全球每一个行业，并重组着全球财富，电子商务已经成为国际上各个国家制定经济政策的主要依据之一。

1.3 电子商务的运用范围

电子商务在第三产业领域中有着突出表现，涉及到生产、金融、税务、物流、贸易、法律等方面，应用范围远远超过通常的网上购物的概念。基于互联网的电子商务不仅包括企业对消费者的商务活动，也包括企业对企业或企业内部的商务活动。

二 、第三产业的发展状况

2.1 什么是第三产业

所谓第三产业，是英国经济学家、新西兰奥塔哥大学教授费希尔1935年在《安全与进步的冲突》一书中首先提出来的，指出除农业、工业、建筑业以外的其他各业。

2.2 我国第三产业的发展状况

改革开放以来，第三产业的发展越来越受到重视，它的发展在经济结构调整中起到重要的作用。它不仅关系到宏观经济发展的持续稳定，也关系到经济增长质量的提高，同时也是解决就业问题的主要途径之一。第三产业是我国国民经济的重要组成部分,第三产业发展缓慢,这些情况直接影响了我国国民经济的健康快速的发展。因此，我国应采取相应措施加大对第三产业的发展，随着电子商务在世界经济的发展，我国应抓住这个有利机会，充分发展第三产业。

2.3 第三产业发展的意义

（1）第三产业的发展是一国经济发展的重要标志，加快发展第三产业可以有效地推进我国工业化和现代化的进程。积极发展第三产业，可以有力地推进第一产业（农业）和第二产业（工业）的发展。

（2）加快发展第三产业可以扩大就业领域和就业人数，保证社会安定。第三产业在劳动力就业方面却独具优势，第三产业具有行业多、范围广、就业容量大的特点。它可以用较少的资金安排较多的劳动力就业。

（3）加快发展第三产业可以显著提高人民生活水平，改善生活质量。

三 、电子商务在第三产业的发展领域

3.1商品流通行业

商品流通行业、特别是零售业，是电子商务的主要应用领域。从产业结构调整的全局出发，积极研究和顺应零售业全球化发展的大趋势，抓住电子商务发展的历史性机遇，选择有全行业意义的共性问题与结合点，建设行业的科技服务体系，推动零售业的技术创新与制度创新；打造中国零售业的“航空母舰”，形成我国零售业的主流电子商务应用模式，带动全行业的结构调整与技术进步；增强我国零售业的国际竞争能力，应对加入WTO之后的严峻挑战，这既是我国流通产业面临的重大战略性问题，也是急迫的策略性问题。

在我国，零售业应当实施“三层构造，二次推动”的战略，形成我国零售业电子商务发展的主流模式。这种发展模式比较符合我国零售业的实际，可以把发展电子商务与发展壮大核心企业及流通产业改造的任务有机地结合起来。

3.2 综合物流代理

综合物流代理，是第三方物流的模式之一，即由一家在物流综合管理经验、人才、技术、理念上均有一定优势的企业，对电子商务交易中供求双方的所有物流活动进行全权代理的业务活动。近年来，电子商务的发展扩大了企业的销售范围，改变了企业传统的销售方式以及消费者的购物方式，使得送货上门等物流服务成为必然，促进了我国物流行业的发展。

在我国电子商务环境下，经营综合物流代理的主要思路是：低成本经营和入市原则；将主要的物流服务工作委托他人处理，注重建立自己的客户营销队伍、物流管理网络和物流信息系统，提高自身的物流综合管理素质；实行特许代理制，将协作单位视为自己的战略伙伴，进一步可将其纳入自己的经营轨道；公司经营的核心就是综合物流代理业务的协调、组织、控制等管理工作，并且注重业务流成再造和组织创新。

3.3通信业

随着世界经济全球化的迅猛发展以及我国国民经济持续快速的增长，我国通信事业正面临着前所未有的发展机遇。但值得注意的是，中国加入WTO和互联网对传统通信业务的影响正在给我国快速成长的通信业造成不可低估的挑战，换句话说，中国通信业正经历着更为复杂多变的技术与市场环境的考验。

通信业电子商务的主要表现形式：（1）网上营业厅 （2）构建电子商务综合应用平台（3）网上信息服务 （4）提供基于互联网的电子商务服务 

3.4保险业

保险电子商务的含义：根据电子商务的定义，保险公司或保险中介机构以互联网和电子商务技术为工具来支持保险经营管理活动的经济行为，可以称之为保险电子商务（网上保险）。或者，保险电子商务指保险人或保险中介人利用机和网络技术所形成的对组织内部的管理、对客户关系的管理以及经营业务的部分或完全电子化这样一个综合的人机系统来进行的商务活动。

3.5旅游业

我国是一个拥有悠久文化和丰富旅游资源的国家，现已成为亚洲旅游大国，今后20年，还将成为世界旅游强国。2020年后我国的旅游业将步入发展的黄金时段，届时电子商务和网络产业也将趋于成熟，2004年底我国网民数量已逾9 000万，网上消费市场商机无限。在这种背景下，旅游、电子商务、互联网络的迅速融合将不可避免，并创造出难以估量的价值，网络旅游将推动IT领域内互联网电子商务的迅速发展，也将为旅游业界带来新的生机。

3.6生产服务业

生产性服务业，是指为生产、商务活动而非直接向个体消费者提供的服务，作为中间投入服务，用于商品和服务的进一步生产。随着互联网的飞速发展，电子商务对各行各业的逐步渗透已经使其成为新世纪生存壮大的主要竞争手段。

电子商务对生产性服务业的影响：（1）对生产性服务业的生产要素的影响，电子商务对生产要素的配置已经发生了很大的变化，生产要素的种类和范围扩大了。（2）劳动者获取、处理、使用信息的能力必须增强，成为新型的知识劳动者。（3）获取生产要素的途径与范围也多样化，电子商务与的发展使得资源的获得从国内走向全球化。

3.7 展览业

电子商务能在展览业中实现是由展览业自身的特性所决定的。为什么电子商务能在展览业中发展起来：（1）电子商务是商务活动的电子化，因此，电子商务在展览活动中实现是而然的事情。（2）展览组织者在运作过程中采用具有高效、快捷、方便等优点的电子商务是实现利润最大化的手段之一。（3）展览在其本质意义上说首要功能是传播信息，电子商务最拿手的恰恰是对信息和数据的传递、交换和处理等。因此，电子商务与展览业一拍即合，展览业成为电子商务可大显身手的舞台。

电子商务对展览业的影响：（1）电子商务手段的全面引入。（2）电子商务在展览活动的各个环节中得以实现。（3）电子商务使得展览活动工作效率提高，一些环节被简化。（4）电子商务降低了展览活动的业务费用，有助于效益的提高。（5）电子商务促使展览事务处理走向程式化，展览的组织、参加过程逐渐标准化，这将促进展览组织管理水平的提高。（6）电子商务促成展览运作、服务规范化，促进展览业协调管理的化。（7）电子商务促进展览业的全球化、国际化发展。

四 、总结

随着电子商务的不断展，为我国经济的迅猛发展起着很大作用，特别是在第三产业中，第三产业的发展受电子商务信息技术的影响是不可估量的。在第三产业的各行各业中，电子商务主要是起做牵引的作用，它扮演着领路人的角色，在它的引导下，使第三产业的发展更加信息化，跟随时代的进步而不断完善和发展，向着知识经济时代迈开新的步伐。

在商品流通行业中，增强我国零售业的国际竞争能力，应对加入WTO之后的严峻挑战，这既是我国流通产业面临的重大战略性问题，也是急迫的策略性问题。信息资源管理、标准规范、业务协同、流程重构，是电子商务发展的基本条件与基础内容。。

通信业中，在电子商务发展方面，通信业是为各行各业电子商务发展提供基础服务的重要产业，对全社会的电子商务发展水平和层次有着实质性的影响。通信行业自身电子商务的发展与应用，不但对通信行业的健康、快速发展有着重要的促进作用，而且对社会各行业电子商务的发展有着很强的示范效应.

电子商务专有产品，对保险网站进行全新的改版，以网上销售保险完全电子化流程为目标，继续全面推进电子商务的建设，抓住未来网络保险快速发展的机遇。

旅游业中，旅游电子商务网站的开发，使得其具备了成本优势、网络效应和束缚用户的常规效应，所有这些特征导致了收益递增的产生，其本质体现了从一种领先到进一步领先的趋势。
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