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电子商务环境下物流企业的前景和策略
［摘要］第三方物流对电子商务的发展有着很重要的决定因素，要实现电子商务，必须要有物流技术的支持和保障，要发展第三方物流业务，也必须有电子商务的支持，想要发展必须将他们两者更好的结合在一起。电子商务在我国的蓬勃发展，扩大了企业的销售范围，改变了企业传统销售模式及消费者的购买方式，我国的第三方物流也因此得到发展。电子商务作为商务活动的新形式，对于全面提高物流服务质量极其重要。它的发展带来了第三方物流需求，提出了它的发展是实现第三方物流的基础，提出了第三方物流与电子商务的整合模式及电子商务环境下第三方物流的前景及策略。利用第三方物流已经逐渐成为企业缩减成本、节省物流费用的必然选择。文章根据电子商务发展的现实，分析了电子商务对物流的影响及要求，说明了电子商务与现代物流的关系，进而提出了在电子商务环境下物流企业的发展策略。
［关键词］第三方物流  电子商务  整合模式  策略  发展
电子商务与第三方物流有效的合作,将给我们带来巨大的经济效益,促进社会生产力的大幅度提高。在企业竞争、政府部门、以及各个部门起着很重要的一面，它为人们展示了一个全新、璀璨的世界。而现实中我们的物流企业对于发展甚快的电子商务缺乏相应的准备,在其中并没有充分利用电子商务给物流企业带来的发展际遇，而做出一定的配合。因此，适应电子商务环境,寻求物流企业的快速发展是我们必修的功课。

一、物流在电子商务飞速发展中的重要地位

1、物流贸易

传统的贸易过程有三个主要环节，生产制造、分销和零售。传统贸易已经形成较为明确的分工和商业模式，“术业有专攻”体现得更为鲜明。品牌生产制造商并不直接面对最终消费者，而是以发展分销商的方式发展。而零售企业，比如沃尔玛，则致力于扮演好零售平台的角色，只有很少一部分商品是自有品牌。
2、物流服务于商流
与物流劳务的供需双方形成紧密的战略合作伙伴关系。在西方，工业或商业企业与物流企业长期结盟形成较稳固的战略伙伴关系已相当普遍。在日本，这种物流配送方式几乎占到社会总物流量的80％。我国企业应尽快建立这种战略联盟参与竞争，最好是强强联盟，这样才比较容易确立竞争优势。

3、物流是实现“以顾客为中心”理念的根本保证
电子商务的出现，在最大程度上方便了消费者。他们不必再跑到拥挤的商业街，一家又一家地挑选自己所需的商品，而只要在Internet上搜索、查看、挑选、就可以完成它们的购物过程。但试想，他们所购的商品迟迟不能送到，或者商家所送并非自己所购，那么消费者还会选择网上购物吗？物流是电子商务中实现以“以顾客为中心”理念的最终保证，缺少了现代化的物流技术，电子商务给消费者带来的购物便捷等于零，消费者必然会转向他们认为更为安全的传统购物方式，那么网上的购物还有什么存在的必要？
二、电子商务与物流之间的关系
1、物流是电子商务不可或缺的部分
电子商务可以用下面
的等式来表示：电子商务＝网上信息传递＋网上交易＋网上支付＋物流配送。一个完整的商务活动，必然要涉及信息流、商流、资金流和物流等四个流动过程。在一定意义上说，物流是电子商务的重要组成部分，是信息流和资金流的基础和载体。
2、物流是实现电子商务的保证 
物流作为电子商务的重要组成部分是实现电子商务的重要保证。由电子商务流程图可以知道，离开了现代物流，电子商务过程就不完善。  

3、物流支持电子商务的快速发展
随着电子商务的不断扩大发展，对物流的需求越来越高，而作为实体流动的物流活动发展相对滞后，从而在某种程度上来说，物流成为电子商务发展的瓶颈，物流业直接影响着电子商务，其发展壮大对电子商务的快速发展起到支撑作用。

4、电子商务的发展带来物流需求

在经济发展水平较低的情况下，生产者物流与消费者物流是物流的主流，因为相对于物流来说，企业自营物流更为经济；对于消费者而言，较低收入者的时间价值往往低于所购物品的价值，消费者更愿意自己承担一部分物流功能。电子商务条件下，消费者的购买行为具有很大的随机性：一是时间随机；二是地域分散；三是购买的物品种类多，再加上消费者对商品或服务的个性化要求增加。物流则可以解决企业和消费者的问题，通过对不同企业的物流内容和线路进行整合，能将物流成本降低到一个可以接受的程度，高频率和高质量的物流服务则可以满足消费者的随机消费要求。
三、电子商务环境下物流企业的前景
1、我国第三方物流企业的现状

近年来，我国的第三方物流得到了长足发展。第三方物流企业主要是一些原来的国家大型仓储运输企业和中外合资独资企业。如中国储运总公司、中外运公司、大通、敦豪、天地快运、EMS、宝隆洋行等。已在深沪股币上市的有26家物流企业，募集资金总额约为55亿元。这些企业涵盖了港口、仓储、管道运输、水运、铁路运输、汽车运输、客运等物流业的各个领域。目前我国已建成由铁路、公路、水路、航空和管道5种运输方式组成的综合运输体系。
2、不断扩展的物流服务功能
在普通商务活动中，通常典型的物流作业包括仓储、搬运、运输、装卸、流通加工和信息处理功能。因此，在电子商务环境下的物流活动也需要具备这些功能。另外，还需具备增值性的物流服务功能，即增加便利性的服务、加快反应速度的服务和一些延伸服务等。
3、物流的信息化、网络化及全球化
在如今这样一个信息时代，物流信息化已成为整个社会信息化的必然要求。这主要表现为物流信息的商品化、物流信息收集的数据库化和代码化，物流信息处理的电子化和计算机化、物流信息传递的标准化和实时化等。加之因特网的应用，物流业的发展将走向信息化、网络化及全球化。
4、电子商务将改变物流企业对物流的组织和管理 

在传统条件下，物流往往使从某一个企业进行组织和管理的，而电子商务则要求物流以社会的角度来实行系统地组织和管理，以打破传统物流分散的状态。这就要求企业在组织物流的过程中，不仅考虑本企业的物流组织和管理，而且更重要的是要考虑全社会的整体系统。
四、基于电子商务环境的物流企业发展策略
1、提高对电子商务和现代物流的认识
电子商务是商业领域内的一次革命，而现代物流则是物流领域内的一次革命。国家与企业必须共同参与，共建电子信息化环境。政府要在高速公路和铁路、航空、信息网络等方面投入大量资金，以保证交通流和信息流的通畅，形成一个覆盖全社会的交通网络和信息网络，为发展电子商务和现代物流提供良好的社会环境。同时，企业要通过信息网络进行商贸活动，为客户提供快捷的服务，从而促进电子商务和现代物流的结合与发展。
2、电子商务促进物流基础设施的改善 

电子商务高效率和全球性的特点，要求物流也必须达到这一目标。而物流要达到这一目标，良好的交通运输网络、通信网络等基础设施则是最基本的保证。除此之外，相关的法律条文、政策、观念等都要不断地得到提高。
3、大力培养物流专业人才
中国的物流，人才是关键。培养物流人才可以通过政府、院校、企业三方共同努力来实现。政府可以制订相关政策，鼓励、支持大专院校、科研机构面向全国培训师资，聘请国内外专家授课和到国外实地考察；大专院校可根据其自身实际情况开设物流专业，培养大专、本科甚至研究生等层次的人才，以满足我国中长期对物流人才的需求。
４、以电子商务促进物流技术的进步
物流技术主要包括物流硬技术和软技术。物流技术水平的高低是实现物流效率高低的一个重要因素，要建立一个适合电子商务运作的高效率的物流系统，加快提高物流的技术水平则有着重要的作用。 
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