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浅析电子商务中网络隐私安全的保护

随着电子商务的应用和普及，有些商家在利益驱使下在网络应用者不知情或不情愿的情况下采取各种技术手段取得和利用其信息，侵犯了上网者的隐私权。网络隐私数据如何得到安全保障，这是任何国家发展电子商务中都会遇到的问题。对网络隐私权的有效保护，成为电子商务顺利发展的重要市场环境条件。 人类的隐私权是人的基本权利之一，它是伴随着人们对自身的尊严、权利、价值的产生而出现的，人们要求在社会生活中，在人际关系中，尊重、保护隐私权。

1、 网络隐私权侵权现象

    个人未经授权在网络上宣扬、公开、传播或转让他人、自己和他人之间的隐私;个人未经授权而进入他人计算机系统收集、获得信息或骚扰他人; 未经授权截取、复制他人正在传递的电子信息;未经授权打开他人的电子邮箱或进入私人网上信息领域收集、窃取他人信息资料。 

    专门从事网上调查业务的商业组织进行窥探业务,非法获取他人信息,利用他人隐私。大量网站为广告商滥发垃圾邮件。利用收集用户个人信息资料,建立用 户信息资料库,并将用户的个人信息资料转让、出卖给其他公司以谋利,或是用于其他商业目的。根据纽约时报报道,BOO.com、Toysmart和CraftShop.com等网站,都曾将客户姓名、住址、电子邮件甚至信用卡号码等统计分析结果标价出售,以换取更多的资金。 如英特尔公司就曾经在其处理器中植入“安全序号”，监视用户之间的往来信息，使计算机用户的私人信息受到不适当的跟踪、监视。
网络提供商的侵权行为 ：

   (1)互联网服务提供商(ISP Internet Service Provider)的侵权行为:①ISP具有主观故意(直接故意或间接故意),直接侵害用户的隐私权。例:ISP把其客户的邮件转移或关闭,造成客户邮件 丢失、个人隐私、商业秘密泄露。②ISP对他人在网站上发表侵权信息应承担责任。 

   (2)互联网内容提供商(ICP Internet Content Provider)的侵权行为。ICP是通过建立网站向广大用户提供信息,如果ICP发现明显的公开宣扬他人隐私的言论,采取放纵的态度任其扩散,ICP构成侵害用户隐私权,应当承担过错责任。 

对于局域网内的电脑使用者,某些网络的所有者或管理者会通过网络中心监视使用者的活动,窃听个人信息,尤其是监控使用人的电子邮件,这种行为严重地侵犯了用户的隐私权。

2、 网络隐私权问题产生的原因 
    从网络本身来看,网络是一个自由、开放的世界,它使全球连成一个整体,它一方面使得搜集个人隐私极为方便,另一方面也为非法散布隐私提供 了一个大平台。由于互联网成员的多样和位置的分散,其安全性并不好。互联网上的信息传送是通过路由器来传送的,而用户是不可能知道是通过哪些路由进行的, 这样,有些人或组织就可以通过对某个关键节点的扫描跟踪来窃取用户信息。也就是说从技术层面上截取用户信息的可能性是显然存在的。 

    网络服务提供商对网络与电子商务中隐私权保护的责任，包括以下的一些内容：在用户申请或开始使用服务时告知使用因特网可能带来的对个人权利的危害；告知用户其可以合法使用的降低风险的技术方法；采取适当的步骤和技术保护个人的权利，特别是保证数据的统一性和秘密性，以及网络和基于网络提供的服务的物理和逻辑上的安全；告知用户匿名访问因特网及参加一些活动的权利；不修改或删除用户传送的信息；仅仅为必要的准确、特定和合法的目的收集、处理和存储用户的数据；不为促销目的而使用数据，除非得到用户的许可；对适当使用数据负有责任，必须向用户明确个人权利保护措施；在用户开始使用服务或访问ISP站点时告知其所采集、处理、存储的信息内容、方式、目的和使用期限；根据用户的要求更正不准确的数据或删除多余的、过时的或不再需要的信息，避免隐蔽地使用数据；向用户提供的信息必须准确、及时予以更新；在网上公布数据应谨慎。
客户关系管理）起源于1980年代初提出的“接触管理”，即专门收集整理客户与公司联系的所有信息。到1990年代初期则演变成为包括电话服务中心与支援资料分析的客户服务。经历了近二十年的不断发展，客户关系管理不断演变发展并趋向成熟，最终形成了一套完整的管理理论体系。目前，消费者隐私权的问题正在以各种方式影响着客户关系管理。从最简单的意义上来说，客户关系管理包含着两个互为补充的部分—“进攻”和“防御”，这两个部分对于商家和消费者来说具有不同的意义。

三、安全技术对网络隐私权保护

1、电子商务中的信息安全技术 

   (1) 通信反侦察
    网络在传输信息过程中很容易被网络破坏者侦收，为了防止这一点，有线电通信常采用光缆和可防窃听的保密电缆线路等；无线电通信则通常采用扩频技术、悴发传输技术、毫米波和激光通信技术等，这几种通信手段都具有强的抗截获能力和抗干扰能力。
(2) 防电磁泄露
    计算机系统电磁辐射泄露也会使信息失密，因此，通常采用机房屏蔽和设备屏蔽技术来抑制和防护电磁辐射泄漏。机房屏蔽是用屏蔽室对计算机系统实施屏蔽。屏蔽性能最好的是采用实体的钢和钢板的双层屏蔽以及双层间绝缘的屏蔽室。设备屏蔽，比如为防止视频显示器电磁辐射，在其玻璃上喷涂一层导电薄膜，在玻璃周围用导电条将导电薄膜与机壳相连接地，达到屏蔽电磁场的效果。另外，还要从设备的研制和生产上加以考虑（如改善电路布局、搞好电源线路和信号线路滤波等）电子设备电磁辐射的防护和抑制。
(3) 防火墙技术
    防火墙是阻止网络入侵者对网络进行访问的任何设备。此设备通常是软件和硬件的组合体，他通常根据一些规则来挑选想要或不想要的地址。防火墙可用软件构成，也可由硬件或软、硬件共同构成。软件部分可以是专利软件、共享软件或免费软件，而硬件部分是指能支持软件部分运行的任何硬件。
(4) 密钥管理
    网络安全系统运行效率的高低与密钥管理密切相关，若对于DES和RSA密码体制丢失了密钥，则整个网络安全系统变成为虚有。密钥管理由密钥的产生、分配和安装3个部分组成。
(5) 通信保密
    在计算机网络中，通信保密分为链路加密、结点加密和端对端加密。在这3种方式中，端端加密从成本、灵活性和保密性方面看是优于其他两种方式的。端端加密指的是在发送结点加密数据，在中间结点传送加密数据（数据不以明文出现），而在接受结点解密数据。
(6)文件保密
    网络中的重要资源是文件，网络安全系统一般采用口令、访问控制等安全措施，但这些措施抗渗透性不强，容易被伪造、假冒，从而使非法用户侵入文件系统，针对这种攻击，必须采用文件加密来保护。这样，即使非法用户获得了文件，也无法看懂，只有文件的合法使用者用自己的秘密密钥，才能看到文件的真实原文。
(7)报文鉴别
    报文鉴别能提供对传输报文数据的有效性及完整性的验证，他是数据保密的一部分。他允许每一个通信者验证收报文的来源、内容、时间性和规定的目的地址。
(8)数字签名
    在网络环境中，签署决定和文件是各部门负责人经常要做的事，因此在网络中要解决与书写签名有对等功能的数字签名问题。数字签名可以采用DES体制或RES体制，对于DES体制需要复杂的协议，并需要第三方仲裁服务。而公开密钥算法得到的数字签名是通用的、一般的签名，因为他能为任何存取发送方公开密钥的人所证实，因此RES体制常被采用。为达到只有合法发送方才能通过所持有的密钥对数据解密，人们通常把数据保密通信和数字签名合为一体。
(9) 存储加密
    网络信息不仅在传输过程中需要加密，而且存储时也要加密，这是为了防止非法拷贝和查询。存储加密能较彻底地防止信息窃密。依据存储方式，存储加密有文件加密和数据库加密2种形式。由于文件加密以文件为单位进行加密，而数据库加密以数据库记录甚至以字段为单位进行加密，所以文件加密比数据库加密容易实现。
     2、电子商务信息安全协议 
(1)安全套接层协议SSL
SSL是由Netscape Communication公司1994年设计开发的,主要用于提高应用程序之间的数据的安全系数。SSL的整个概念可以被总结为:一个保证任何安装了安 全套接层的客户和服务器之间事务安全的协议,该协议向基于TCP/IP的客户、服务器应用程序提供了客户端与服务的鉴别、数据完整性及信息机密性等安全措 施。 

(2)安全电子交易公告SET
SET是为在线交易设立的一个开放的、以电子货币为基础的电子付款系统规范。SET在保留对客户信用卡认证的前提下,又增加了对商家身份的认证。SET已成为全球网络工业标准。 

(3)安全超文本传输协议(S-HTTP)
依靠密钥的加密,保证Web站 点间的交换信息传输的安全性。SHTTP对HT-TP的安全性进行了扩充,增加了报文的安全性,是基于SSL技术上发展的。该协议向互联网的应用提供完整 性、可鉴别性、不可抵赖性及机密性等安全措施。 

(4)安全交易技术协议(STT)
STT将认证与解密在浏览器中分离开,以提高安全控制能力。 

3、P2P技术与网络信息安全
    (1)隐私安全性 

    ①目前的Internet通用协议不支持隐藏通信端地址的功能。攻击者可以监控用户的流量特征,获得IP地址。②目前解决Internet隐私问题主要采用中继转发的技术方法,从而将通信的参与者隐藏在众多的网络实体之中。而在P2P中,所有参与者都可以提供中继转发的功能,因而大大提高了匿名通讯的灵活性和可靠性,能够为用户提供更好的隐私保护。 

(2)对等诚信 

为使得P2P技术在更多的电子商务中发挥作用,必须考虑到网络节点之间的信任问题。实际上,对等诚信由于具有灵活性、针对性并且不需要复杂的集中管理,可能是未来各种网络加强信任管理的必然选择。对等诚信的一个关键是量化节点的信誉度。或者说需要建立一个基于P2P的信誉度模型。信誉度模型通过预测网络的状态来提高分布式系统的可靠性。一个比较成功的信誉度应用例子是在线拍卖系统eBay。在eBay的信誉度模型中,买卖双方在每次交易以后可以相互提升信誉度,一名用户的总的信誉度为过去6个月中这 些信誉度的总和。eBay依靠一个中心来管理和存储信誉度。

3、 电子商务中的隐私安全对策 
    我国网络隐私安全管理除现有的部门分工外,要建立一个具有高度权威的信息安全领导机构,才能有效地统一、协调各部门的职能,研究未来趋势,制定宏观政策,实施重大决定。 

    在人才培养中,要注重加强与国外的经验技术交流,及时掌握国际上最先进的安全防范手段和技术措施,确保在较高层次上处于主动。 加快立法进程,健全法律体系。结合我国实际,吸取和借鉴国外网络信息安全立法的先进经验,对现行法律体系进行修改与补充,使法律体系更加科学和完善。 国民经济要害部门的基础设施要通过建设一系列信息安全基础设施来实现。为此,需要建立中国的公开密钥基础设施、信息安全产品检测评估基础设施、应急响应处理基础设施等。在网络建设与经营中,因为安全技术滞后、道德规范苍白、法律疲软等原因,往往会使电子商务陷于困境,这就必须建立网络风险防范机制。建议网络经营者可以在保险标的范围内允许标保的财产进行标保,并在出险后进行理赔。 

    统一组织进行信息安全关键技术攻关,以创新的思想,超越固有的约束,构筑具有中国特色的信息安全体系。没有统一的技术规范,局部性的网络就不能互连、互通、互动,没有技术规范也难以形成网络安全产业规模。目前,国际上出现许多关于网 络隐私安全的技术规范、技术标准,目的就是要在统一的网络环境中保证隐私信息的绝对安全。我们应从这种趋势中得到启示,在同国际接轨的同时,拿出既符合国 情又顺应国际。
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