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关于西部地区电子商务发展的调查与展望的报告

随着INTERNET的发展和各种相关设施的完善，我国电子商务广泛应用于西部发展中，并且为西部的发展带来了积极的意义。本文是通过对电子商务在西部发展中的现状进行调查并得到相关的信息，以及争对这些信息中的一些问题应采取的策略谈一谈感想。

一、电子商务在西部发展中的地位

1、电子商务的概述 

对于电子商务，现在还没有一个较为全面、具有权威性的、能够为大多数人接受的定义。各种组织、政府、公司、学术团体等所有人都是依据自己的理解和需要为电子商务下定义的。其中有一些较为系统和全面的定义。1997年11月6日至7日在法国首都巴黎，国际商会举行了世界电子商务会议，关于电子商务权威的概念阐述：电子商务，是指对整个贸易活动实现电子化。从涵盖范围方面可以定义为：交易各方以电子交易方式而不是通过当面交换或直接面谈方式进行的任何形式的商业交易；从技术方面可以定义为：电子商务是一种多技术的集合体，包括交换数据（如电子数据交换、电子邮件）、获得数据（共享数据库、电子公告牌）以及自动捕获数据（条形码）等。

2、电子商务对西部大开发的影响

电子商务将点亮西部NTEL公司副总裁兼亚太区总经理陈俊圣以一段充满动感的录像短片为自己作了一个精彩的开场白。他以韩国为例，指出电子商务对提高各国竞争力以及今后的西部开发所具有的巨大作用。作为亚洲金融危机“重灾区”的韩国，之所以能在短短几年内恢复经济元气，很大程度上正是得益于政府正确的支持、引导了传统产业向信息产业的转型。据统计，目前韩国40％的股票交易在网上发生。其外汇储备也从发生危机时的20亿美元剧增到目前的400亿美元。陈俊圣认为，从某种意义上讲，电子商务将是中国西部开发成功的关键。尽快建立并部署电子商务实施的基础设施，可以弥补西部地理条件的不足，更大程度地发挥西部人才优势，缩短东西部差距。

二、我国西部发展中电子商务主要存在的问题

1、网络基础设施问题
要想真正实现实时的网上交易，要求网络有非常快的响应速度和较高的带宽，这必须由硬件提供对高速网络的支持。然而，由于西部地区的经济实力和技术方面的原因等，网络的基础设施建设缓慢和滞后，已建成的网络质量离电子商务的要求相距甚远。另一方面，上网用户少，网络利用率低，致使网络资源大量闲置和浪费，投资效益低，严重制约着网络的进一步发展。同时，与银行、税务等十几个部门的联网尚未实现。
2、政府的角色定位问题

目前，西部地区电子商务发展面临的社会环境是：政企不分现象还存在，信用制度不完整，流通秩序还比较混乱，地方利益和部门利益纵横交错滋生出形形色色的保护主义，面对如此境况，政府如何管理才能化消极因素为积极因素，以推进电子商务的发展，将是一个很重要的问题。
3、 安全问题
安全问题是企事业应用电子商务最担心的问题，而如何保障电子商务活动的安全，将一直是电子商务的核心研究领域。对于我国来说，网络产品大都是“舶来品”，本身就隐藏着不安全隐患，加之受技术、人为等因素的影响，不安全因素更显突出。目前，电子签名和认证是网上比较成熟的安全手段，而在西部尚处在对SSL协议的应用上，在SET协议上的应用试验刚刚成功，而要完全实现SET安全支付，就必须有一个CA认证中心，这一步的实现也还需一段时间。在信息安全保密体制上究竟谁来管理？怎么管理？采取什么有序的管理办法？这些问题都亟待解决。
4、 企业计算机应用水平落后，网络意识淡薄
目前，西部大部分企业正忙于解决吃饭问题，大部分企业在产、供、销、人、财、物等重要资源的管理，大多未实现电子化。信息加工和处理手段落后，且仍以提供单纯的技术产品信息为主，不能及时进行动态信息的跟踪和获取。企业对电子商务的需求非常淡薄，真正交费上网者的很少，企业用户还没大量出现。
5、物流体系不健全
物流体系不健全，是西部电子商务发展较其他地区更为突出的问题。优质、快速的物流体系是电子商务成败的关键之一。物流体系包括配送、运输、仓储、包装等。
除上述几点外，西部电子商务发展还存在其他的如法律、商家信誉、网上支付以及企业管理和经营方式陈旧等问题，所有这些都将对西部电子商务的发展产生障碍。
三、我国西部电子商务发展策略
我国发展电子商务是一项复杂的社会工程。对于电子商务的法律问题，需要中央政府和地方政府共同努力才能解决。对安全问题，则需要国际间的通力合作。即使在某个区域内发展电子商务也不仅仅是交易双方的事，更为重要的是离不开政府为其发展所创造的环境，离不开工商、财税、银行、海关等部门的支持。也离不开完善的互联网和四通八达的现代

 HYPERLINK "http://www.studa.net/Traffic/" 交通

 HYPERLINK "http://www.studa.net/network/" 网络。所以在西部发展电子商务，应针对存在的问题要从全局上考虑。
1、政府引导
首先，政府要为电子商务发展提供优惠政策。我国西部的大部分企业的实力和竞争力比较弱，它们发展电子商务就更离不开政府了。西部地方政府应根据国家的法律、政策和西部地区的实际情况制定出有利于电子商务发展的优惠政策，并在一段时间内保持政策的稳定性。其次，政府要指导、敦促金融行业和电信行业改革，打破行业垄断，加快电子信用服务的发展和降低电信资费标准，营造公平的竞争环境。充分利用中国加入ＷＴＯ后适度开放金融和电信市场的机遇，吸引国外金融机构和电信企业进入西部市场，推动电子信用服务和电信服务的发展。第三，政府要通过有效的手段和方法

 HYPERLINK "http://www.studa.net/jiaoyu/" 教育和引导人民群众解放思想、更新观念，通过广泛的宣传与培训，普及电子商务的基础知识。
2、大力推进基础设施建设
互联网的普及、广泛应用是电子商务的基础。西部地方政府要抓住西部大开发这一难得的机遇，利用国家的优惠政策和资金优先发展互联网和交通，尽快建成宽带网，提高上网速度。电子商务的主体是企业，因此要大力推动企业信息化建设，搞好局域网。发挥各方面力量，搞好交通网络建设。四通八达的交通网络不仅是经济发展的客观需要，也是商品配送的基础条件。无论从哪方面看，都要搞好交通网络建设。
3、实施非均衡发展战略
从西部现有的条件看，在一定时期内，普遍地发展电子商务不是很现实。因此，应选择非均衡发展战略。在地域上，以条件较好的大中城市为主，重点放在成都、重庆、西安、昆明等基础条件较好的省会城市。在电子商务的层次上，以企业间的电子商务为主，着重发展企业与企业间的电子商务和面向国际贸易的企业之间的电子商务。明确发展电子商务的主体是企业，而且主要是传统的制造业。如果一味地强调电子商务的虚拟化，忽视与传统产业的结合，电子商务就如空中楼阁。电子商务的健康发展应依托于传统产业，并改变传统产业的销售方式，使之与国际大市场接轨。在信息时代，电子商务与传统产业之间相辅相成，互为促进。我国西部的制造业具备一定的规模和技术水平，这是西部发展电子商务的坚实基础。
4、引进和培养电子商务人才
发展电子商务，人才是关键。可西部极度缺乏这方面人才，尤其是高级ＩＴ人才。解决办法一是引进，二是培养。一些西部地方政府和许多企业已清醒地认识到人才的重要性，提出要以人为本，不惜用高薪引进人才，但成效却不大。问题不仅仅在于西部地区的条件艰苦和待遇低，主要是西部地区还没有形成激励人才成长和创业的环境与机制。没有良好的人才成长、创业的环境和机制，不用说难以吸引外面人才，就是本地区的人才大有＂孔雀东南飞＂之势。因此，西部地方政府和企业当务之急是营造有利于人才成长和创业的环境与机制。
5、电子商务发展物流先行
一个完整的电子商务集信息流、商流、资金流、物流于一身，而物流则是关键。西部开发应该大力搞好物流体系的健全，西部物流面临的问题主要有如下几点：企业规模小，缺乏国际竞争力；信息相对闭塞；物流服务能力差；物流成本高，缺乏高附加值的服务项目；企业管理水平低。这些问题的解决还是需要政府、政策重点扶持，发展物流联盟，引进技术与实际情况相结合。各级政府应积极引导，在西部地区范围内构建物流体系，并实行规范管理，为西部地区企业物流发展创造良好的环境。
总之，西部大开发离不开电子商务，而无论电子商务活动范围有多广，优势有多大，真正完成电子商务活动全程的最后环节是物流的实现，即商品实体的空间转移。因此，西部大开发在建立高速信息网络的同时，还要大力发展物流渠道网络的建设，即发展交通设施、网络建设，二者同时并行，才能确保西部地区的经济社会发展在全新的起点上长足有效地发展。          
四、西部发展中电子商务的前景

虽然目前广西开展电子商务活动的企业不到2成，但统计数据表明，42.8%的企业已着手准备利用这个“新玩意”开拓市场。业内人士认为，这表明广西绝大多数企业都认识到电子商务有着不可估量的重要作用，这是电子商务在西部地区一个很好的起点。 

广西统计局企业调查队负责人说：“种种迹象表明，西部企业是看好电子商务未来前景的。就广西而言，从企业规模看，广西有21.1%的大型企业和10.3%的中小型企业‘正在做电子商务’；还有49.1%的大型企业和41.4%的中小型企业‘准备做电子商务’。从行业看，各行业的企业都在积极尝试电子商务，正在做电子商务企业数量较多的行业是批发零售贸易业、交通运输业、社会服务业；准备做电子商务企业数量较多的行业是工业、建筑业、房地产业。” 

正在从事电子商务专题研究的经济学硕士刘丽萍认为：“西部省区有丰富的旅游及矿产资源，还有不少在国内甚至在世界市场上都有竞争力的产品，但长期以来，西部与外部的信息不畅制约了西部发展。在西部大开发中，利用高新科技手段整合各种优势资源以加速发展，是西部赢得后发优势的必然选择。电子商务作为互联网时代的产物，是对传统经济模式的一次跨越，在西部地区有巨大的发展潜力。” 

据了解，从去年开始，外经贸部中国国际电子商务中心启动对中国西部10个省、区、市的信息扶持计划。这项“西部信息服务工程”旨在通过信息网络技术，为西部地区各类企业提供全面的电子商务服务。中国国际电子商务中心将为西部省区免费制作“企业、商品、招商”网页并在网上发布；免费为省级政府“招商引资及投资环境”网站建设提供咨询、规划和技术支持服务，同时免费链接至“中国招商”网站。
在最近举行的第二届中国企业电子化战略高峰年会期间，有关专家指出，未来5年全世界的电子商务预计将增长70%，亚洲预计将增长103%，而中国的电子商务，特别是西部地区的电子商务则将以更快的速度增长。

总之，我国电子商务在西部发展中有很大的潜力，相关部门加大电子商务在西部发展中的力度，尽力完善各种制度。
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