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浅析电子商务网站的推广

随着Internet技术的不断进步，以Internet为核心的现代网络技术和通信技术得到飞速发展并在商务领域得到广泛运用，其中又以电子商务的运用倍受关注。电子商务是以电子手段为基础，运行在网络基础上的商务运作，在电子商务运作中，企业是电子商务的主角，因此电子商务网站建设受到各企业的重视。电子商务网站是开展电子商务的重要前提，没有电子商务网站作为基础，任何商务活动都将失去支撑，由此可见电子商务网站建设的重要性，但是网站建设好后不是给企业自己看的，电子商务网站不仅是一个门面，更多的是一个有效的营销工具，要进行营销首先应该让顾客找到企业的网站并愿意浏览企业网站的内容，只有这样才能够继续进行电子商务的开展。因此让更多的人在浩如烟海的信息中找到企业的网站显得更为重要，要做到这些，就必须进行有效的企业电子商务网站的推广。本文通过网站推广的作用谈起，分

一、网站推广的意义

一个公司没有网站,对于小公司来说很正常,中国有超过300万家企业,其中80%没有公司网站,目前有公司网站的大约60万个,大约20%的企业都有网站,不过仍有相当一部分企业,其规模非常的大,却没有正规的网站,或者只有母公司的网站,没有简体字网站,或者经过测试,还没有能顺利打开的网站。 

有些公司的网站即使有,也和各自公司的规模不成比例,就像是一个五星级酒店,开在深山里面,却要叫别人来住。大家可以用搜索引擎搜索试试看,一般来说,用google或者百度,用公司名称来搜索，如果第一页都搜索不到就可以说这个公司没有网站了,不推广怎么行呢。

根据统计,中国大约有60万家企业已经"上网"了,这里面的80%实际上只是追求流行,我们来这样算,中国有8000万网民,他们用掉80%的时间在网上干什么呢?用来看新闻,找音乐,找色情网站,找门户网站提供的乱七八糟的东西,譬如什么手机信息之类的.其余的20%才是正儿八经的在查找有用的信息.也就是每天有1600万人在查找的内容当中才有可能会访问您的公司的网站,这里面的人用得最多的便是搜索引擎,他们使用搜索来寻找他们需要的东西,假设这些人就是一天搜索一次真正有意义的东西,那么60万家企业的网站平均一个会被点击27次.也就是说,如果您公司的网站属于中等水平的话,估计应该每天有27个人次来看过或者平均分给五个人一个人看五次.这个推算非常粗糙,不过我想说的是,如果不做任何努力的话,想要获得每天80人次或者800人次的访问量,不是一件简单的事情,更何况如果你一点事情都不做呢。

那些从来不重视网站的公司,也许他们有生存的法宝,但是5年后,10年后呢?我相信有很多企业是不需要网站的,不过大家想想,300万家企业里面的20%是60万家,再一次的20%就是12万家,这12万家公司,在美欧已经证明了,如果不重视网站,将会被市场淘汰。 

如何建一个规范的网站,并且迅速提高访问量 ,在电子商务时代树立新的公司形象,带来新的订单是现阶段所有公司的挑战。如果你的网站还没有推广，哪就马上开始吧！

一定要推广你的网站，不推广不如不建站。建站后只有行之有效、坚持不懈的努力才会让网站真正给你带来效益。

二、网站的推广策略

  网站推广需要借助于一定的网络工具和资源，通过这些工具和资源的有效整合进行有效的业电子商务网站推广 ，下面具体来介绍如何进行这些工具和资源的有效整合： 

（一）、SEO策略 

  搜索引擎技术在网络中的应用，为广大用户在浩如烟海的互联网络中寻找自己所需的信息提供了一条最为便捷的而且是从目前来讲是最有效途径。据中国互联网信息中心调查报告显示：这种基于有目标的搜索引擎是用户得知新网站的最主要途径，网站访问量82.2%来源于搜索引擎，它是效果最好最成熟的网站推广方式，因此做好搜索引擎优化，让搜索引擎找到企业网站并收录企业网站就显得很关键。以网站最重要的关键词在主要搜索引擎中排名领先，这是搜索引擎推广中最重要的策略，这里介绍的SEO策略就是围绕如何对企业电子商务网站进行优化，使企业电子商务网站更符合搜索引擎的收录规则进而被搜索引擎收录，以获得更好的网站排名，下面具体介绍一下如何进行SEO，经常用到的有以下几种： 

1 、HTML标签优化 

在HTML中有三个标签对SEO优化起着至关重要的作用，它们是<Title>、<>和<Hn>。  <Title>标签是用来实现网页标题的，用来说明网页中最重要的内容，一般是对一个网站或者网页内容的最高概括，因此它会出现在搜索结果页面的链接上，所以标题应该尽量简洁，但是为了吸引更多的人点击该链接可以适当的在文字上下功夫。同时应该注意够每个网页都做好这个标题设计，那么这些能够通过搜索引擎带来流量是不可忽视的。网页标题放在<Title>和</Title>中实现，如<Title>网页标题</Title>。<>标签是用来描述网页的，对网页起到说明的作用，在说明中描述了网页的内容、使用的关键词及词组，但是这些描述信息不直接显示在浏览器里面，只是作为对网页的一种说明，但是不少搜索引擎却能够通过<>标签找到网页，就是依据里面提供的关键词和描述，由此可见其作用。但是在添加关键词和描述的时候应该尽量符合网页的内容，如果采取欺骗手来欺骗搜索引擎的话将会受到搜索引擎的惩罚。<>标签用法如下：< name="keywords" content=要添加的电子商务网站关键词">< name="deion" content="要添加的电子商务网站描述">，放在<Head>和</Head>之间。<Hn>用来设置网页粗体文字，一般用在重要的标题之间，以显示其重要性，搜索引擎很重视粗体文字认为这是网页的重要内容。因此在网站内容设计的时候应该考虑到这些。<Hn>标签用法如下： <Hn>要显示的粗体文字 </Hn>（n取值1-6，值越大文字越小）. 

3、网站整体架构策略 

在网站设计的时候就应该考虑到网络推广的需要，因此在设计的时候尽量考虑搜索引擎对网络推广的限制，尽量少用框架，因为搜索引擎对框架的识别能力不是很强。再一个就是尽量不要在首页使用大幅的图片，最为禁忌的就是用整个FLASH模板或者使用大量的JAVA来实现特效，因为搜索引擎对FLASH和JAVA识别不了，所以即使页面效果很好也是惘然。再一个就是应该在网站的页面布局、内容分布、模块设置等方面做好调整，使之符合搜索引擎的习惯，进而提升网站排名。 

4、搜索引擎注册 

要进行SEO最好的当然就是注册到这些搜索引擎里面，现在很多搜索引擎都提供专业的搜索引擎注册服务。当然要注册搜索引擎，在众多的搜索引擎中选择适合自己企业进行电子商务推广就要企业自己做出科学的判断了。注册搜索引擎有的是免费的，当然要实现好的效果当然是付费的效果会比较好，另外还可以通过相关的搜索引擎注册软件将企业网站注册到相关的搜索引擎上。至于具体怎么注册和如何选择这里就不再多说，因为每个提供搜索引擎的服务商标准不一样，企业可以去这些搜索引擎的服务网站详细了解。SEO是网站推广最主要、最有效的方式，因此搞好上述的策略相当重要。虽然SEO如此重要，但是为了达到更好的网站推效果还可以采用以下网站推广策略，使网站推广效果更加巩固更加明显。 

（二）、链接策略 

据调查统计，一个网站链接到另外一个网站只要通过8、9个网页链接就能够到达，由此可见网站链接的重要性。正是由于网站链接能够给企业带来更多多的流量，再一个就是自从Google等主要搜索引擎将网站的链接广泛度作为排名参考的重要因素以后，网站链接越来越受到人们重视。那么如何进行网站链接呢？可以采用以下方式：

1、请求互换链接 

网站之间互相交换链接有助于增加双方的访问量及推广力度，但是在选择交换链接时应该注意尽量寻找一些企业网站内容相关的或者互补的站点并向对方要求互换链接，因为这样一来增加了双方的访问量，二来可以给客户提供更加周全的服务，也避免了直接的竞争，实现资源的优势互补。同时应该尽量选择和自己流量相当的网站进行链接，并把链接放在特定的不怎么起眼的位置，以免访问者刚进企业网站不久就被其所链接网站吸引走了。最后应该注意的就是在交换链接选取的时并不是和自己互补或者相关的就可以链接，还应该考虑网站的链接质量，如果链接质量低的话最好是舍弃这样的链接。 

2、注册检索目录、行业站点、专业目录 

将网站提交到专业的检索目录和相关的行业站点和专业目录中，通过提交到这些专业的检索目录和相关的行业站点，这样吸引而来的访问者更具有目标性，更容易就某些问题达成协议，实现电子商务。当然重要是就是选择哪些检索目录和行业站点了，这个需要企业根据不同性质加以区分，找到适合自己企业的检索目录和行业站点。 

（三）、离线广告宣传策略 

离线广告宣传其实就是运用传统大众媒体作网站推广，在网站推广的过程中，除了应用网络技术外，传统的推广手段也可以用来使用，网上和网下的推广结合起来效果更好。也包括印在名片、小册子、信笺、宣传资料等一切用户能看到的载体上。

1、离线广告宣传的趋势

以往当红网站是网络广告的热门投放载体，但目前网站的广告预算有转至传统媒体的趋势。在三年前，只有想Yahoo、AOL、Excite等一类主要的品牌才进行大规模的线下宣传推广，而那些刚刚开始利用宣传媒体的网上品牌，虽然没有在有限电视网的黄金时段上花费太多本钱，却也通过投资电视短片、平面和户外广告而大造声势。

2、大众媒体塑造网站形象

传统媒体宣传能够扩大网站的知名度，增加网站在未上网人口中的暴光率，尤其是对塑造网站品牌的形象具有明显的帮助。主要选择的媒体是有着广泛受众基础的传统广告媒介，如报纸和电视，特别是受年轻人的亲睐的报纸和电视节目。在广告创意上，由于网站推广广告的目标受众大多数是勇于尝新、具有某种逆反心理的“新新人类”，因此，有“另类”感觉的广告创意往往有比较好的效果。其中形象塑造是一项基本的要求，网站品牌个性的建立需要寻找恰当的代言人

3、 户外媒体的特色

户外媒体（如路牌、灯箱，包括交通媒体，公共汽车、出租车车身等）是网站推广的一道独特风景，以其信息传递上的强迫性和广泛性大大提高普及网络意识的效率。因此，它在电子商务刚刚兴起的时期里有着特殊的作用。户外媒体对网站推广的独特魅力在于：一是可以帮助网站迅速的提高知名度，而这恰恰是各大网站所渴求的；二是适合网站宣传内容十分简洁的要求；三是能有效达到目标受众；四是广告价格低廉，经济实惠。 

（四）、E-MAIL策略 

企业在处理日常事务时总是会用到既便宜又快捷的E-MAIL，每天发出的众多E-MAIL也是企业进行网站推广的重要工具。进行E-MAIL策略可以有以下几个方法可以参考： 
1、创建签名档

前面提到的在邮件中创建签名档是一个很有效的方法，这里不再阐述。 

2、建立企业的邮件列表

建立企业的邮件列表，定期向邮件列表用户发送企业的最新信息、产品动态、行业动态、调查问卷以及企业举办的一些活动信息，通过这些可以与客户保持紧密联系，在建立信任发展品牌及建立长期关系方面起到很好的效果。 

3、租用邮件列表

可以向很多邮件服务提供商租用邮件列表，以获取愿意接受企业信息相关用户的邮件地址扩大企业邮件的受众度，而达到企业信息的有效传播。最后值得注意的是在发邮件的时候可以借助一些相关的邮件群软件以减少邮件发送的工作量，同时应该有选择的发送，其中一条很重要的原则就是基于用户许可的E-MAIL营销推广，如果毫无选择的发送则将会取得适得其反的效果，并且在邮件的主题和正文设计方面应一些功夫，多做一些思考，以达到良好效果的E-MAI营销推广。 

（五）、整合策略 

  除以上所述的方法外，还可以把众多的网站推广方法整合起来，以达到网站推广效果的综合提升。在进行整合推广策略时： 

1、加入讨论

可以加入一些比较专业的群、新闻组、邮件列表中进行讨论，通过企业自己的优势为广大网民提供专业的服务，但是在这些组、群中讨论时尽量不要直接介绍和推广企业的产品和服务，因为现在的网民大多数还是比较重视网络道德的，所以应该尊重他们的道德，但是为了达到推广的效果可以在为网民服务时添加自己的E-MAI或者公司网站，这样采取的在商不直接言商的策略效果会更好。 

2、参加有公益性质的活动

企业应该多参加一些具有公益性质的活动，或者具有重大意义的会议、竞赛，并对这些活动给以支持赞助，可以在社会上树立良好的口碑，树立良好的企业形象和品牌形象，为企业进行病毒性营销开创了良好的条件。

3、网摘推广

这是网站推广的最好办法！只要你推荐你网站的一两篇好文章，你就会发现，从网摘过来的访问量是惊人的。推荐几个访问量比较大的网摘：天天网摘,加加文摘,人人网摘,新浪VIVI，我摘等。推荐文章的时候要注意，文章在于精而不在于多！在使用网摘之前，一定要先阅读他的说明，以免因触犯规定而被列入黑名单。在这方面有人教训惨重。如果有条件与这些网摘建立合作关系，那是再好过不过的了，每天访问量增加不少。向网摘推荐文章也要把握好时间，一般选择在上网高峰即将到来的时间推荐，只有在高峰到来的时候，你的推荐文章访问量比别人多，才可以在人气榜上显示。一旦登上人气榜，访问量将是惊人的。如果在上网高峰时间推荐，那么你的推荐文章将很快沉下去，效果将大打折扣。根据本人经验，发现早晨8：00——8：30是向网摘推荐文章的黄金时间！ 

4、网吧推广

很多人接触电脑是从网吧开始的，如果第一次上网就浏览你的网站，那印象一定很深刻。具体怎么推广呢？如果你跟网吧老板关系不错，那就叫他把网吧电脑的首页都设成你的网站（一般设置好之后，没有管理权限是修改不了的）。不认识网吧老板也是有办法的，认识网管就行了。一般首次上网的人都会叫网管教他们，这时你的网站就不经意之间被推销出去了。

5、网站结盟

  企业应该从客户的需求出发，一切做到为用户着想，用户的眼光是挑剔的，如何在众多的企业网站中让客户选择你的网站，这个就关系到企业会员制营销是否成功的一个标志了，所以企业电子商务网站尽量人性化，多从客户角度思考问题。比如说和一些网站结盟，给结盟网站予以一定的特殊权利，对网站的会员适当的奖励等等都是提高客户对企业网站忠诚度的重要措施。

6、网络广告

在网站推广中还应该重视的就是网络广告，网络广告作为一种新兴的媒介，它的出现，使得网络变的丰富多彩，因此企业可以和其他企业进行网络广告交换，或者购买一些付费广告,将更加迅速地推广企业的网站 。

三、总结

真正有成效的网站推广并不仅仅是登录几个搜索引擎、做几个交换链接、注册网络实名/通用网址，或者购买几个关键词的搜索引擎广告这么简单，这些常见的推广方式是网站推广的基本手段，但并不意味着网站推广的全部，更不代表进行了这些基本工作就完成了网站推广的任务，而是要综合考虑多种相关因素，根据企业内部资源条件和外部经营环境来制定针对性的网站推广策略，并且对网站推广各个环节、各个阶段的发展状况进行有效的控制和管理。

随着Internet技术的不断发展，新技术层出不穷，网站推广也应该随着时代的发展而不断更新，要有效的进行电子商务网站推广，需要企业在自己网站推广的实践中不断摸索，不断整和各种有效的符合企业的网站推广方法，达到网站推广的目的，最终实现电子商务！
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