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正文：

随着经济的快速发展，社会经济高速腾越，IT、商业、建设、机械，科研等项目事业的发展，项目管理已恰入电子商务和国民经济的各个领域。虽说项目管理理论知识及应用已取得一定的成就，可在项目整个计划与实施过程中依旧存在很多不足之处。项目管理成为社会的焦点，但都在预算内完成项目基础之上，比如：我国建设项目的三大目标，成本、质量、工期，而重在忽视了项目发展的重要性。这样发展的话，项目管理项目与实际一点都不紧密联系、并没有有效实施方案，当项目发展参与各种项目管理控制过程中，并没有光明的前程，导致了在项目管理中出现严重超预算引发了不同的纠纷、并在项目发展中引起的矛盾、从而导致现阶段项目管理中出现许多问题。
    随着市场竞争的日夜激烈，项目的发展是关其项目管理生存发展的前提和基础。在其中的重要性已逐渐被人们所了解与掌握。项目的发展，即与项目建设与保持长期良好的合作关系，在项目管理应用中的意义和范围也逐渐的加深和扩大。但是现阶段这些还未明确。在项目管理的理论研究上有将项目管理发展作为一个独立的知识领域提出来解决。可很多项目管理研究专家及学者在他们的论述中却阐述了项目在项目管理过程的中的重要地位。一切的发展与建设都里不开以项目的发展为中心。
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一、项目与项目管理，人力资源，论证与评估范围。  

1. 项目的发展历程
电子商务发展到今，不仅要求信息交换、所有权转移和资金支付的电子化、网络化，重在需要实物转递电子化过程。对那些在线购得的货物，怎样才让消费者订购后，而且高效又准确的转送到消费者手中？如何避免发生不能解决物流问题，只好使用Inter网上所规定的送货服务仅在狭小的范围内进行？由此，即排除了在发展电子商务过程中，遇到一些复杂的问题，如果整合发展与管理，电子商务也是纸上谈兵。随着经济的高速发展，人民生活质量的提高，人们对信息交换提出了更高的要求：速度快、准确、价格实惠、方便，从而迫使信息交换化快速发展，出现了一条龙信息服务发展。  

2. 人力资源管理组织结构 

人力资源可以说是企业的第一资源，也是最活跃的资源。它有其他资源所不具备的特征，特别是能动性特征。正是由于人力资源的能动性特征，使得人力资源的管理和使用显得非常复杂和困难，所以人力资源的组织和管理也成为了管理的首要任务。人力资源有以下特征：
（1）能动性；在改造世界的过程中，人能通过意识对所采取的行为、手段及结果进行分析、判断和预测。人能够积极主动地、有目的地、有意识地认识世界、改造世界，由于人具有社会意识且在社会活动过程中处于主体地位，使人力资源具有了能动作用。同时，人力资源是一种可再生的“活”的资源，它以人身为天然载体，可以通过劳动力总体内个体的不断替换和恢复过程得以实现?即便人第一天劳动筋疲力尽，第二天又会生龙活虎，是用之不尽、可充分开发的资源。人是一种最积极、最活跃的生产要素，能创造出比资源本身更大的价值来。
（2）动态性；人力资源的形成、开发和利用都受到时间方面的限制。人的智力和体力的发展随年龄的大小而变化，人力资源的开发和使用要考虑人在不同阶段的能力特点。从个体角度来看，因为一个人的生命周期是有限的，人力使用的有效期大约在16-60岁之间，最佳期为30-50岁，在这段时间内，如果人力资源得不到及时与恰当地利用，个人所拥有的人力资源。
 就会随着时间的流逝而降低甚至丧失其作用。因此，人力资源开发必须尊重其内在的规律性，使得人力资源的形成、开发、分配和使用处于一种动态的平衡。
（3）智力性；人是科学文化的载体，这是人区别于其他资源的重要特征。人在改造世界时可以通过智力使自身能力得以扩大，人的智慧还可以传播、积累。这种智力的继承和发展使人力资源所具有的劳动能力随着时间的推移，得以积累、延续、增强。
（4）可控性；相对来说，自然资源的生成与物力和财力资源的生成缺乏可控性，而人力资源的生成却是可控的。有位教育学家说过：给他10000名儿童，他可以把他们培养为乞丐，也可以把他们培养为天才。这就是说，人具有无限开发的潜力与价值，具有可塑性。同时人力的生成不是自然而然的过程，而需要人们有组织、有计划的去培养与招募。
（5）社会性；人的行为方式与价值具有社会性，组织中的人不仅在生产过程中实现自身的价值，也在组织中的人际交往中获得社会需要的满足。社会性决定了对人力资源的管理还应关注员工态度、心理满足等方面的指标。
（6）内耗性；自然资源是数量越多越好，形成一定规模后，作用越来越大。矿藏量越大越有开发价值，资金越多越有投资效益。然而，企业人力资源却不一定是越多越能产生效益。关键在于我们怎样去组织、利用与开发人力资源。常言道：一个和尚挑水喝，两个和尚抬水喝，三个和尚没水喝，说得就是有内耗。
3. 论证基本原理的可行性
广义的电子商务是指所有利用电子技术手段和信息技术进行的商业贸易活动。　　
狭义的电子商务是指基于网络所进行的各种商贸活动、交易活动、金融活动和服务活动的统称。
电子商务的商务特征：交易无纸化.交易环境发生了变化.交易内容发生了变化
我国电子商务的发展状况
1991年，国务院电子信息系统推广应用办公室牵头，发起成立“中国促进EDI应用协调小组”，标志着电子商务已经在我国起步。
1996年成立国务院信息化工作领导小组。
1996年2月，中国国际电子商务中心成立。
1999年是我国电子商务发展关键的一年，在制定电子商务框架的同时，政府采取了许多切实可行的措施，推动电子商务的发展，特别是在年初启动的政府上网工程，将为电子商务的发展奠定坚实的社会基础。
2000年我国电子商务再上一个新的台阶。
2000年1月12日，国家经贸委和信息产业部共同发起“企业信息化工程”，把企业电子商务建设作为一项重要工作内容，并启动中国国家重点企业电子商务网站,企业上网工程。
2000年2月，我国颁布了《中国电子商务发展战略纲要》，纲要是我国企业利用互联网进行电子商务活动的指导性文件。
2000年6月22日，中国电子商务委员会在京成立。
电子商务在国外的发展状况
1996年，联合国国际贸易法委员会就制定了《电子商务示范法》；
1998年5月，WTO 132个成员国签署了《电子商务宣言》； 

1999年9月，在巴黎召开了许多大企业参加的全球电子商务会议。
1996年欧盟设立了一个工作小组来统筹欧洲的电子商务行动，1997年4月，欧盟出台了《欧洲电子商务行动方案》。
1999年12月，欧盟15国负责欧洲统一市场的部长通过了一项电子商务的统一法规。
亚洲，电子商务的发展呈不平衡状态，主要集中在日本、新加坡、韩国、中国等发达和发展中国家。
4. 项目控制风险
（1）战略风险
    战略风险主要指电子商务发展的方向中遇到各方面的风险。如果方向的选择是否正确，它将决定电子商务前途和命运。面前我过电子商务的发展水平还处于一定阶段，为了加快电子商务项目的发展，我们要用合适的手段去解决不可能解决的问题。我们必须要站在发展的前缘，用敏锐的眼光看待实际。但存在很多危险的问题，风险很大。
（2）竞争风险
    竞争风险主要是项目的发展电子商务方面表现经济所带来的风险。如项目发展决定着电子商务的领头，可能获得一定的机会，由于技术的进步和成本的大幅降低使电子商务的进入障碍，竞争完全可能以更低的成本和更先进的技术迅速超雄；如果是追随者，会失去处于领先所带来的优势，且在电子商务合作伙伴的选择上会受这种滞后的影响。对于这些特点，必须增加项目发展和项目不断创新，才能有效降低风险。
（3）安全风险
    安全风险是所有电子商务都难以避免的，因此要做的只是尽量减少风险。项目发展系统需要有适当的技术设计和处理流程来完成身份认证、真伪辨别、权限限制、认可、隐私保障和责任分辨等，安全风险管理的思想应在所有电子商务交流的技术系统中体现出来。
（4）技术风险
    电子商务的技术风险主要表现在集成系统的兼容性和稳定性、员工对技术的掌握程度、技术淘汰速度、技术标准选择的前瞻性以及安全性能等方面。当企业电子商务系统与顾客、供应商和合作伙伴集成，其兼容性和运行的稳定性将影响整个电子商务系统的效率，系统的崩溃或出错将给企业和合作伙伴带来不可估量的损失，而兼容和可靠的集成系统设计以及强有力的技术支持能减少这一风险的产生。员工对技术的掌握程度决定系统的运行效果，高技术水准的员工是保证系统顺利运行的基础，同时也可使系统发挥最大效能。技术淘汰速度对于网络而言，就如同网络本身的速度，因此，可升级和可扩展是对电子商务系统最基本的要求，只有不断升级才能保证电子商务的正常运转和不被淘汰。安全性能是目前为止电子商务最为关注和最难解决的问题，安全问题不仅给企业，同时也给顾客和商业伙伴带来风险，一旦顾客和商业伙伴失去对系统安全的信任，电子商务将形同虚设。
二． 项目管理的主向/目标，属性。
1.新产品或新服务，技术研究的开发。
（1）主要研究方向
  利用项目发展的优势，赢取新新的技术
  利用项目管理在管理方面的优势，拓展新型的管理文化
  利用人力资源建立合理战略联盟，拓展新产品、新服务
（2）电子商务项目管理研究
该方向主要围绕项目管理应用中的一些模式化的研究，如：
  市场管理、商业管理
（3）电子商务技术研究

以中国科学院软件研究所为例，他们的电子商务技术XML项目部就包括如下一些研究方向：
   ① 基于XML的电子商务和电子政务标准体系研究
   ② 面向服务的软件体系架构研究
   ③ 研究基于SOA架构的新的电子商务应用模式
   ④ SOA基础平台研究开发
   ⑤ 基于SOA架构企业内部软件开发平台的研究开发
   ⑥ 提供基于SOA架构的行业解决方案
   ⑦ 开发实施基于SOA架构e-Bridge 电子商务平台
   ⑧ Web Service技术研究
   ⑨ 企业应用集成（EAI）技术研究
2. 建筑物设施，社会团体组织和服务作业的项目 

⑴ 项目客户关系管理有助于项目的获取 

项目客户关系管理通过对项目客户的管理，建立起一种项目组织与客户之间的长期、良好的合作关系。对于高忠诚度的客户发起的项目，项目组织会在竞争中具有很大的优势，并且还可以通过邀请项目发起者参观高满意度的客户已实施的类似项目，也可请高满意的客户为其写一封推荐信，增强竞争力。这些在项目申请环节对项目的获取是很有帮助的。 

⑵ 项目客户关系管理有利于项目的顺利实施。 

通过项目客户关系管理，可以实施与客户之间的有效沟通，从而与客户培养出一种相互信任、尊重的伙伴关系，化解项目组织与客户之间的各种冲突。这些冲突包括需求变更的冲突、信息不对称的冲突以及项目要素的冲突。冲突的发展将导致项目团队与客户之间的不信任，动摇合作基础，影响项目的顺利实施，严重时还可能导致客户提前终止项目，使得双方都蒙受巨大的损失。项目客户关系管理的运用使客户参与了项目的管理，利于其对项目的情况产生更清楚地认识，减少冲突发生的可能性。并能在冲突的解决上，与项目组织一起制定问题的解决方案，从而使解决方案更加实际、合理、有效， 力的保证了项目的顺利实施。 

⑶ 项目客户关系管理有助于项目成果的交付。 

客户从一开始就参与到项目管理过程中来，通过需求不断确认保证自己的期望与项目交付物目标的一致，校正偏差。项目组织则通过过程中的各种控制保障了客户对交付物的满意。 
⑷ 项目客户关系管理有助于提高组织的竞争力。 

项目结束的目的是从项目中学到经验，以使得改善未来的工作绩效[4]。便于组织合理利用自身资源，向市场提供其最大的能效，创造最大的价值。通过客户关系管理，提高客户的满意度的同时，也提高项目组织的市场声誉，不仅开发了客户的终身价值，还通过客户资产化，实现其增值和保值。项目客户管理在组织与客户之间的相互学习的过程中，持续改进人员、过程和产品，并建立能及时响应客户不断变化的需求的组织机构，从而提高组织在市场的竞争力。 

三、结束语 

项目管理与项目发展，人力资源影响着电子商务的向前发展，在项目过程中持续改进提高项目组织的工作绩效，管理实施的好坏，很大程度上决定了项目的长期利益和市场竞争力的提高。随着项目管理的提高，项目管理和技术发展完美结合。但竞争的日趋激烈，项目管理的客户重要性将越来越突出。作为项目管理的一个新课题，项目客户关系管理中的许多环节，如提高项目客户忠诚度、建立适应客户不断变化的需求的组织机构、客户参与机制等方面仍需要进一步研究。 
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