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搜索引擎在网络营销中的应用

网络营销是借助于联机网络，电脑通讯和数字交互式媒体来实现营销目标的一种市场营销方法，具有无与伦比的优势。互联网络是一种功用强大的工具，它具有促销、电子买卖、互动顾客服务以及市场信息搜集信息与提供的多种功能。作为一个跨时空的媒体，现已招引了广阔企业和顾客。网络营销是指企业为了实现营销目标，使用互联网及有关技术开的各种营销活动，作为网民进入互联网主要进口，搜索引擎对企业推广的重要性显而易见。近几年搜索引擎的发展速度很快，每一个期间都是在不断的更新，可是不管怎样变对许多网站，尤其是企业网站绝大部分的流量来历都是来历搜索引擎，搜索引擎是通常企业网站流量来源的生命线。搜索引擎在网络推广营销中占有及其重要的位置。
1、 搜索引擎在网络营销的应用

1、 网络营销的概述
 网络营销是指企业为实现营销目标，利用互联网络及相关技术开展的各种营销活动；网络营销以现代营销理论为基础，是企业整体营销战略的一个组成部分，通过互联网技术和手段促进产品，服务和理念的交换，吸引新客户，留住老客户，最大限度的满足客户需求，以开拓市场，增加盈利为目标的经营过程。

2、搜索引擎的概述
SEO（Search Engine Optimization），简称为搜索引擎优化，是现在网络应用中较为流行的营销方法，是能通过添加特定关键字的曝光率以添加网站的能见度，从而为销售创造更多的机会。 SEO主要分为站外SEO和站内SEO两种.SEO的主要工作是通过我们知道了解的各种搜索引擎怎么样去抓取互联页面、怎么进行索引以及怎么断定其对某一特定关键字的搜索结果排行等，来对页面进行有关的优化，使其提高搜索引擎排名，从而网站访问量提高，最终提升网站的出售能力或宣传能力的技术。
3、如何利用搜索引擎中的免费服务

在搜索营销中，关键词的选取最为重要，关键词关联管理的建立。由于广告主未来关键词的购买量还会加大，特别是一些大品牌广告主和零售行业广告主可能会有上万级的关键词投放，因此选取关键词的工作应该按照一定顺序有条例有步骤地展开。
第一，自身品牌和产品相关的“主题词”的寻找。
　　包括专有品牌、所处的行业特征、产品线(包括产品型号和名称)和产品特性，以及相关的营销活动和促销活动等等，广告主应首先将“主题词”尽可能详细罗列，并采取穷举的方式列出所有的词组排列组合。
　第二，在“主题词”的基础上根据用户行为和搜索请求进行比较。
　　首先需要在“主题词”的基础上扩展相应的关键词范围，主要的手段包括将罗列出的相关的关键词与目标受众的搜索习惯进行对比，与目标受众交流的第一原则就是用他们的语言，而不是用自己的语言。例如，以北美地区的热门搜索“手机”为例，根据MSN Live Search的搜索结果看，“Mobile Phone”这一专业的关键词每天有6.1万次搜索，而口语化的“Cell Phone”则每天有860万次搜索。其次，还应有效利用搜索引擎运营商和第三方搜索营销公司提供的关键词请求量统计工具，查看关键词的历史绩效，例如应用Google Keyword Suggestion考察相关关键词在过去一年甚至一个月的搜索请求变化。最后，还应考察不同关键词在目标受众中不同购买周期的影响力，从而罗列出每个关键词的优先级顺序，这需要一定时间对目标受众进行跟踪调研，考察其决策前提的关键词输入情况才能发现。
　第三，对已经成型的关键词进行分类。
　　建议采用不同分组的方式，如可以根据不同的营销目标和阶段，可以灵活把握营销的进度和效果。以全美最大的在线旅行预订服务商Expedia为例，该企业在北美四大搜索引擎(Google、Yahoo、MSN、Ask)上共有300万的关键词投放，并按国家、地区、城市、航空公司、酒店级别等信息进行了详细分组。目前，已经对这300万个关键词形成了上万级的分组，能够根据目的地的天气、人文、环境等各种影响因素随时调整关键词策略。试想一下，自然灾害发生后，虽然四川等地区关键词的搜索请求量有大幅提升，但不代表用户是因为出行意愿提升而带来点击量上升，因此旅行预订公司能即时把所处“四川”这一分组的关键词投放全部暂停，以节省成本。
　第四，选择关键词可以根据竞争对手的词汇。
　　广告主还应时刻了解在搜索引擎上的行业竞争状况如何。广告主首先要牢记的是，应该全面了解每个关键词的广告效果，广告主所面对的每一个关键词都是一个精准广告，每一个广告的绩效，包括覆盖率、点击率、转化率，广告主应该一清二楚。
　　其次，在实时了解每个关键词绩效的基础上，要对关键词进行持续的和调整。搜索营销是一种互动营销，因此必须根据不同的永和对品牌和产品认知情况的变化、消费需求和行为的变化，实时更新优化，当然这些优化同时能为企业线上和线下的其他营销活动起到决策支持作用。
　　再次，一些有创意性的投放应当得到鼓励。在不断尝试和探索中，才能让搜索营销发挥其最大的价值潜力。因此广告主应该时刻根据环境变化及需求的变化进行综合，摸索更为恰当的关键词组合方式以及投放计划，例如面向暑期度假的旅游线路，在何时上线最为合适，在何时又可以屏蔽以节省成本，都值得广告主反复比较。
　　最后，搜索营销需要坚持。在开始阶段，搜索营销的边际成本会因关键词的选取和优化等因素上升较快，但搜索营销广告效果却处于“微效果”阶段，在这一阶段需要坚持继续优化关键词组合和投放计划，一旦经过了“微效果”阶段，搜索营销将产生强大的能量，为广告主品牌塑造奠定较好的传播平台，甚至是带来实际的订单。
　　STEP1：营销目标的确立
　　清晰了解营销项目的预期目标，并在项目开始前了解用户在各个购买周期关注点的变化和影响因素。
　　STEP2：如何确定主题关键词，找到主题关键词
　　找到并理解自身“主题关键词”，这些关键词是与公司品牌、行业特性、产品线和产品特性、营销活动等方面相关。
　　STEP3：对关键词进行研究
　　如何拓展我们的关键词范围？
　　关键词是否和目标用户的搜索习惯一致？
　　关键词的历史绩效如何？
　　不同关键词在目标用户不同购买周期的影响力？
　　如何评判各个关键词的优先级？
　　STEP4：根据实际情况，创建合理的关键词分类
　　有效的关键词分类，使你在大量关键词面前从容应对；而根据不同营销目标和阶段采用不同分组的方式，可以灵活把握营销的进度和效果。
　　STEP5：充分的去了解竞争对手
　　他们选择了相同的关键词吗？
　　他们在竞争中处于什么位置？
　　他们进行了何种的SEO/SEM？
　　STEP6：明确UE/SEO/SEM的工作
UE/SEO/SEM都会影响搜索引擎营销的效果，要找到其中的关键因素，明确工作目标。例如：在某搜索引擎的推广效果不好，是由于选词不好，还是竞价策略有问题？或是我们的着陆页面和购买流程有问题？
　　STEP7：严格控制和监控广告的投放
　　无论你投放在Google还是Baidu，你所面对的每一个关键字都是一段精准广告，每一个广告的绩效你都应该清楚地知道。
　　STEP8：持续性的调整和优化
　　互联网无时无刻不在变化着，搜索引擎也一样，在这种环境下搜索营销工作没有止境。发现和解决问题的时间越短，越能在竞争中取胜。
　　STEP9：多角度绩效评估
　　绩效评估不是报告。经常性、多角度的绩效评估，把握搜索引擎营销的每一个进程，找到问题、调整策略，对搜索引擎营销至关重要。
　　STEP10：对营销计划建议和反馈
　　搜索引擎是互动营销，因此它的结果从一定程度上也能反映出用户品牌和产品认知、消费需求和行为等，因此搜索引擎营销的结果，也能在一定程度上对公司整体营销计划(包括线上和线下)产生借鉴作用。
　　STEP11：不断新的尝试和探索
　　正确的营销方法和合理的工具使用能让繁重的重复劳动变得简单而有效，但只有不断尝试和探索，才能让搜索营销发挥其最大的价值潜力。
　　相关链接：SEM相关概念
　　搜索引擎营销(SEM)：是一整套的技术和策略系统，用于引导更多的访问者从搜索引擎寻找商业网站，涵盖了下面所有定义的规则和策略。
　　付费链接(Paid Placement)：通过诸如Google AdWords和Yahoo Search“Precision Match”这类程序将内容广告在搜索引擎上通过关键词搜索显示出来，有时多指“付费搜索”、“点击付费”广告和“点击成本付费”广告。
　　内容定向广告(Contextually Targeted Text Ads)：那些显示在内容站点而不是搜索站点的那些广告。例如通过诸如Google Adsense和Yahoo Search“content Match”这类程序搜索到的新闻文章、博客等。
　　付费收录(Paid Inclusion)：通过向搜索引擎和类似站点(例如索引、购物比较网站)付费的行为，使得某个网站和网页能够被收录到服务器的索引信息中，但是不需要被显示在搜索结果列表上的某个特殊位置，例如最早由Yahoo推出的“Site Match”。
　　自然排名搜索引擎优化(Organic Search Engine Optimization)：通过使用一些技术，包括HTML代码放大、网页复制编辑、站点导航、竞价链接等提高一个网站或网页在特定搜索主题中的自然搜索结果(非付费搜索，例如Google结果列表左侧)排名。
　　搜索引擎营销技术提供商(SEM Technology Provider)：应用软件的制造者，其制作的软件用于帮助搜索引擎营销项目的执行。
2、 搜索引擎在网络购物中的应用

　　伴随着电子商务市场的不断壮大，网上商品信息呈现爆炸式增长，怎样才能让用户在浩如烟海的商务信息中找到有价值、满意的信息成为电子商务发展迫切需要解决的一个问题。将搜索引擎引入网络购物领域，使其更具针对性与专业性是近年来发展较快的一种商务模式。

　　1.进行比价搜索与比较购物

　　比价搜索与比较购物主要针对的是网上购物，并提供搜索结果的比较与分析，方便用户选择购物。从2004年开始，Google和雅虎分别推出的购物搜索引擎froogle和shopping.yahoo就是这种模式。在我国，8848推出的购物搜索引擎知名度最高，是国内第一个专业的购物搜索引擎，也是全球最大的中文购物搜索引擎。

　　2.购物搜索
　　购物搜索是以比较购物模式为基础的搜索，这类搜索引擎只提供商品信息的搜索，并进行商品信息的比较。相较于通用搜索引擎，购物搜索的信息更具有针对性、更有商业价值。无论是Google的froogle、雅虎的shopping.yahoo，还是8848推出的购物搜索，从本质上讲还是一种“比价搜索”或者“比较购物”，并不能涵盖“购物搜索”的各个方面。“比价搜索”以价格为主体进行搜索，但是随着电子商务不断发展，对于价格信息的需求只是一部分了，“购物搜索”应当是一种全方位的搜索，不仅仅是价格之间的比较，还应该在产品种类、交货日期、款式之间等各方面都可以进行比较，这样才能使网络购物更加便捷。

　　3.搜索购物

　　简而言之，购物搜索引擎本身并不直接将商品出售，只是相对的提供商品的线索，而如果使用搜索购物，用户可以在搜索结果的页面直接下单购买。两者相比，购物搜索重在搜索两字，搜索购物重在购物两字，前者仅仅实现为满足购物目的而进行的搜索，后者则在搜索出的产品中完成购物。中商网是就是我国搜索购物的典型案例。中商网的专业搜索引擎能搜到国内一万多家电子商务网站的商品，使用中商网的“e路通”购物服务，用户无需在多个网站登录注册，直接可在中商网下订单。

的比较。相较于通用搜索引擎，购物搜索的信息更具有针对性、更有商业价值。无论是Google

3、 网络营销应用趋势

(1) 搜索引擎“称王”，精耕细作深发展

1.搜索引擎称王2010年搜索引擎使用率首次超过了网络音乐，成为网民第一大应用。搜索引擎使用率达到81.9%，用户规模3.75亿。

 2.搜索引擎精细化趋势凸显

  长期领跑搜索服务业的网页搜索增长乏力，各细分搜索服务则持续上升，其中，视频搜索、其它垂直搜索、地图搜索表现抢眼。

　3.电商搜索发力

　　在电子商务发展大背景下的购物搜索引擎开始发力。如淘宝网旗下独立搜索引擎“一淘网”为时下如火如荼的电子商务市场提供了全网商品搜索技术。

4.社会化媒体搜索的想象空间

　 在社会化媒体大背景下的社会化搜索也具备了广泛的想象空间，尤其是底气十足火爆2010年的微博，基于微博的微搜索将有所作为。

(2) 微博发力“微营销”

2010年，我国微博客用户规模达到6311万，占网民数量13.8%。腾讯、新浪、搜狐高调参战，微博已经当之无愧成为兵家必争之地。随着微博本身作为媒体的成熟，2011年基于微博的微营销将成为下一步的重点。

(3) 视频营销大战

　经历2008年的成功突围，2009年的持续发展，视频营销在2010年实现了爆炸性增长。酷6网、乐视网、优酷网已经先后通过不同方式实现上市，土豆网也在年底进行相关IPO程序，同时伴随着三网融合的不断深入，网络视频正向着传统电视终端、手机等移动终端渗透，逐步显现出强大的威力。

(4) 口碑营销，开启绿色征途

　2009年9月，社区的月覆盖人数超过20亿，同时社区也成为网民购物前寻求信息的重要渠道之一，社区口碑营销也因此发展迅速。

　2010年的6月，中国互联网完成了历史性的一跃，用户产生内容的流量超过网站专业制作内容流量，前者页面浏览量占互联网总流量的比例达到50.7%，后者为47.32%。论坛、博客、SNS、问答等应用的流量份额超过了新闻、搜索、电子商务等关键领域的总和。
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