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我国移动电子商务的应用与发展趋

	[摘 要]随着移动网络的不断普及，我国移动电子商务的发展迅速，其发展条件已经成熟或正在成熟，其发展前景将会是十分诱人的，而且具有独特的性质。移动电子商务的发展将越来越方便我们的生活。虽然这样其也有很多有待完善的地方。
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一、移动电子商务的概念及其优势

移动电子商务是利用移动设备和移动通信技术，随时随地存储、传输、下载、和交流各种信息。目前，常见的移动设备有手机、掌上电脑、个人数字助理（PDA）、手提电脑等。
    移动电子商务以其灵活、简单、方便的特点，增强了用户能力。移动设备提供了一种简单、易于操作的界面，使用户能轻松进入全球数字化经济。 
    通过移动电子商务，用户可随时随地获取所需。他们可以在自己方便的时候，使用智能电话或PDA查找、选择及购买商品。采购可以即时完成，商业决策也可实施。 
 二、移动电子商务提供的服务

    移动电子商务的不断完善，为人们所提供的服务也越来越多。目前，移动电子商务主要提供的服务有：
1．银行业务（网上银行）

移动电子商务使用户能随时随地在网上进行个人财务管理（网上银行），用户可以在网上进行核查帐目、支付帐单、进行转帐以及接收付款通知等。虽然方便，但目前人们普遍担心在网上交易的安全问题。所以真正使用网上银行的人还是有限的。
    2．交易
    移动电子商务具有即时性，因此非常适合股票交易等的应用。移动设备可用于接收实时财务新闻和信息，也可确认订单并安全地在线管理股票交易。现在许多的PDA手机，都安装有抄股软件，特别是现在股市大热。越来越多的人热中于它的便捷。
    3．订票
    在网上预订机票、车票或入场券已经发展成为一项主要业务，在网上可以随时知道票的所剩情况。方便及时的订阅。这样大大的方便了消费者，节省了时间。
    4．购物
    借助移动电子商务，用户能够通过移动通信设备进行网上购物，如服装、书籍、电子产品等，只要在现实社会有的东西，在网上都可以找到。而且在网上的东西比在商场的产品还要来的便宜，同时这样还可以节约时间，现在网上购物已经是现代人的购物趋势。
    5．娱乐
    移动电子商务将带来一系列娱乐服务。用户不仅可以利用移动设备收听音乐，还可以订购、下载特定的曲目，而且可以在网上与朋友们玩交互式游戏，观看电影、电视剧等影片。
    6．无线医疗
    这种服务是在时间紧迫的情形下，向专业医务人员提供关键的医疗信息。同时也可以就自己的一些身体问题在网上咨询医生，以便有问题早知道早治疗。还有这样也方便各大医院间医生们对疑难杂症的讨论。达到资源的共享。
7．移动应用服务  
移动应用服务提供商结合定位服务技术、短消息服务、无线应用协议技术以及呼叫中心技术，为用户提供及时的服务，提高用户的工作效率。
    三、实现移动电子商务技术 

因特网、移动通信技术和其他技术的完美结合创造了移动电子商务，随着科学的发展，实现移动电子商务的技术（协议）有：
1、无线应用协议 （WAP）

WAP是一种通信协议，是电子商务的核心技术之一。通过WAP，手机可以随时随地快捷地接入互联网，实现不受时间地域约束的移动电子商务。 WAP提供了一套开放、统一的技术平台，用户使用移动设备很容易访问和获取以统一的内容格式表示企业内部网信息和各种服务。它定义了一套软硬件的接口，可以使人们使用移动电话收发电子邮件以及浏览Internet。

WAP还提供了一种应用开发的运行环境，能够支持嵌入式操作系统。它也可以支持现在最新的第三代移动通信系统（3G）。

2、通用分组无线业务（GPRS）
是现有GSM网络上开通的一种新型的分组数据传输技术。具有“永远在线”、“自如切换”、“高速传送”等优点，它能全面提升移动数据通信服务，使“移动梦网”服务更丰富、功能更强大，给客户的生活和工作带来更多便捷与实惠。PRS能快速建立连接，适用于频繁传送小数据量业务。是2.5代移动通信系统。
3、移动IP技术
移动IP通过在网络层改变IP协议，使得节点在两条链路间切换时无需改变它的IP地址，也不必中断正在进行的通信。移动IP技术在一定程度上能够很好地支持移动电子商务的应用，从而实现移动计算机在Internet中的无缝漫游。但是目前它仍有一些问题有待解决存。
4、“蓝牙”技术
“蓝牙”技术是由爱立信、IBM、诺基亚、英特尔和东芝共同推出的一项基于低成本、低功率、小范围的短程无线联接标准，实现数字设备间的无线互联，它支持64kbps实时话音传输和数据传输，传输距离为10米～100米。可以使移动电话、个人电脑、便携式电脑、打印机及其它计算机设备在短距离内无需线缆即可进行相互传输。
5、移动定位系统技术

移动定位技术是基于目前较为普及的GSM／GPRS无线网络覆盖对手机终端进行实时位置捕捉的新型技术，只要手机开机又能收得到网络信号，那么他所处的位置便随时能被掌握。除此之外还有导航服务，它能够向旅游者和外出办公的公司员工提供当地新闻、天气城市地图及旅馆等信息。这项技术将会为本地旅游业、零售业、娱乐业和餐饮业的发展带来巨大商机。
6、第三代（3G）移动通信系统
3G支持高质量的话音、分组数据、多媒体业务和多用户速率通信，这将从根本上改变人们的通信和生活方式。3G技术现在还为全面大范围的使用。4G技术以被提起。今年一月它以亮相上海。它将是下一个发展趋势。
四、移动电子商务的应用
移动电子商务不仅提供电子购物环境，还提供一种全新的销售和信息发布渠道。
下面是移动商务的应用的几个实例：
　　1、手机钱包
现在许多的银行与中国移动推出了一项服务，手机钱包以储蓄卡账户为资金支持，手机为交易工具，将客户的储蓄卡账户和手机号码绑定，实现购物消费、代缴费、转账、退货以及账户余额和话费余额查询等功能。前不久就我所在的移动公司就推出了一项业务——手机钱包卡。如果以这样的方式消费还可以得到折扣。
　　2、小额支付
手机信用卡业务（又叫小额支付业务）是移动公司新推出一项移动电子商务业务，您申请开通了手机信用卡业务，也就同时拥有了手机信用卡帐户，目前，移动公司的手机信用卡业务已开通了多项应用，如通过手机信用卡买彩票、话费充值、自助网上购物等。您开通手机信用卡后，不必使用现金、信用卡，凭手机就可以进行随时随地的交易、支付，在工作和生活中给您带来出乎意料的方便与快捷。
　　3、会易通
会易通业务的全称是交互式电话会议业务，它是一种基于音频的电信业务，无论什么时候、无论您在哪里，通过固定电话、移动电话或数字电话等通信设备采用约定的方式拨打一个预定的会议号码及密码，便可参加会议。与会者可以自由交谈、自由发言，犹如不见面的座谈会。这种会议可以最多150个人通话。
五、电子商务发展趋势 

    1、企业应用将成为移动电子商务领域的中心和热点
　　移动商务企业应用将成为今年运营商宣传的重头戏,而消费者应用将转入幕后。面对信息产业的不断发展，越来越多的企业认识到了网络对他们的重要性，特别是网上的重要商机。各大公司都开始了对电子商务的应用。在未来，各大公司将更加倚重电子商务的应用。这将成为移动电子商务领域的中心和热点。
2、消费者使用移动设备主要是获取信息而不是进行事务处理和交易 

　  对于消费者来说，他们使用手机上网业务主要是获取信息。如电子邮件、新闻、股票行情、天气、娱乐等。虽然这不是直接的商务活动，但这样有助于消费者对移动电子商务的了解。从而开发潜在客户。
    3、移动安全性将成为一个热点问题 

    随着人们越来越频繁的使用互联网，各类安全问题也开始浮出水面。当人们采用移动通信设备进行数据共享以及移动设备功能的不断增加，这种安全性顾虑更加突出。尽管目前全球使用的具有数据传输能力的移动设备达到了数百万之众，但是这些设备几乎没有什么安全机制。如果这个问题不解决，那么人们将对它失去信心。
    4、运营商必须改变它们的业务销售策略 

    随着大批商业应用服务的投入运营，可以预见移动通信运营商将业务的销售对象从消费者转向企业用户，而那些能成功实现这一策略转变的运营商，不但可以赢得市场份额而且可以提高其收入。
六、结论

到2008年，全球移动商务用户将达到16.7亿人，将产生5540亿美元的收入。全球拥有手机和掌上电脑等移动通讯工具的人数远远超过拥有台式电脑的人数，移动技术和互联网结合的技术已不存在技术障碍，而且无线上网相对于传统的有线上网来讲具有不受时间地点限制的明显优点。

总的来说，移动电子商务的各种发展条件已经趋于成熟，其发展前景将会是十分诱人。 
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