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浅析我国移动电子商务的发展

[摘要]随着目前智能手机的普及和各种措施设备的完善，移动电子商务已经是不可逆转的发展趋势了，充满生机和活力，拥有广阔的市场前景。移动电子商务自身拥有着其他电子商务形式所不具备的独特优势掌握着强大的发展机会，但是随着它的发展一些问题和弊端也不断呈现出来，们应该取其精华去其糟粕这样才能使得移动电子商务更好的发展。
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一、我国移动电子商务服务
1、移动电子商务的定义
移动电子商务是指通过手机、传呼机、掌上电脑、笔记本电脑等移动通讯设备与无线上网技术结合所构成的一个电子商务体系。相对于传统的电子商务而言,移动电子商务可以真正使任何人在任何时间、任何地点得到整个网络的信息和贴身服务。
2、移动电子商务主要提供以下服务 
（1）银行业务
移动电子商务使用户能随时随地在网上安全地进行个人财务管理，进一步完善因特网银行体系。用户可以使用其移动终端核查其帐户、支付帐单、进行转帐以及接收付款通知等。
（2）交易
移动电子商务具有即时性，因此非常适用于股票等交易应用。移动设备可用于接收实时财务新闻和信息，也可确认订单并安全地在线管理股票交易。
（3）订票
通过因特网预定机票，车票或入场券已经发展成为一项主要业务，其规模还在继续扩大。因特网有助于方便核查票证的有无，并进行购票和确认。移动电子商务使用户能在票价优惠或航班取消时立即得到通知，也可支付票费或在旅行途中临时更改航班或车次。借助移动设备，用户可以浏览电影剪辑、阅读评论，然后定购邻近电影院的电影票。
（4）娱乐
借助移动电子商务，用户能够通过其移动通信设备进行网上购物。即兴购物会是一大增长点，如订购鲜花、礼物、食品或快餐等。传统购物也可通过移动电子商务得到改进。例如，用户可以使用“无线电子钱包”等具有安全支付功能的移动设备，在商店里或自动售货机上进行购物。
 (5)移动应用服务提供商
一些行业需要经常派遣工程师或工人到现场作业。在这些行业中，移动MASP将会有巨大的应用空间。MASP结合定位服务技术、短信息服务等，为用户提供及时的服务，提高用户的工作效率。
二、我国移动电子商务发展的利弊分析
随着移动用户的迅速增加，以及移动通信技术在信息化领域的应用向纵深发展，我国移动电子商务发展得到了很大的发展，本部分我们将采取SWOT的分析方法，从优势、劣势、机会、威胁这四个方面来深入研究移动电子商务在我国的发展情况。
1、移动电子商务发展的优势
移动电子商务的快速发展，必须是基于企业应用的成熟。企业应用的稳定性强、消费力大，这些特点个人用户无法与之比拟。而移动电子商务的业务范畴中，有许多业务类型可以让企业用户在收入和提高工作效率上得到很大帮助。企业应用的快速发展，将会成为推动移动电子商务的最主要力量之一。
（1）服务范围
移动电子商务所能提供的服务涵盖了我们生活的方方面面。包括网上银行业务、网上交易管理业务、订票购物娱乐等，近些年来还不断推进无线医疗的发展，给人们的生活提供了很大的便利。
（2）服务过程
是通过手机、传呼机、掌上电脑、笔记无线上网技术结合所构成的一个电子商务体系。所以它不受空间时间地点的限制，它非常的方便快捷，具有极大的灵活性，可以收到用户的自由控制。
2、移动电子商务发展的劣势与威胁

（1）信任问题

这里主要包括三个层次的内容。一是，虽然移动电子商务发展迅速，但是人们对其认知程度有所不同，大家并不能完全信任这个一个虚拟的商务系统。二是，缺乏统一的规定，交易的双方在网上进行交易时，并没有特定的方法来使双方达到互相认可，没有保证，使得人们的信任度降低。三是，移动电子商务领域所提供的服务范围没有一个明确界定，有些服务会侵害到消费者。例如最近的手机涉黄事件，这使人们对于移动电子商务的提供者信任度大幅度降低，严重挑战移动电子商务体系的诚信问题。
（2）安全问题
移动电子商务中无线网路中的攻击者不需要寻找攻击目标，攻击目标会漫游到攻击者所在的小区，信息可能被窃取和篡改。移动终端的丢失意味着别人将会看到电话、数字证书等重要数据，拿到移动终端的人就可以进行移动支付、访问内部网络和文件系统。所以安全问题是移动电子商务中的强大威胁与挑战，安全保障的漏洞也直接影响着人们对于移动电子商务的信任。
3、移动电子商务发展的机会
（1）参与者的积极联合
包括电信运营商、软体发展商、终端厂商、银行、服务提供商等产业链内的众多成员都开始涉足移动电子商务领域。产业链成员的协同努力是移动电子商务发展的主要推力。移动电子商务将借助于短信、WAP和RFID等多种方式得以实现。中国移动与商务部中国国际电子商务中心联合开发“商信通”，联通搭建如意商城，用友移动开发移动电子商务平台——移动商街，阿里巴巴注册无线功能变数名称、与英代尔合作搭建无线商务平台等都展现了参与者的积极性。
（2）消费者的不断认可

随着时代的发展，生活节奏的快速提高，消费者对于移动电子商务的认知不断上升，开始接受它，使用它，收益与它。特别是现在3G服务的推出，使得人们更加积极地进入移动电子商务系统。

三、我国移动电子商务存在的问题
1、无线信道资源短缺、质量较差
与有线相比，对无线频谱和功率的限制使其带宽较小，带宽成本较高，同时分组交换的发展使得信道变为共享；时延较大；连接可靠性较低，超出覆盖区域时，服务则拒绝接入。所以服务提供商应优化网络带宽的使用，同时增加网络容量，以提供更加可靠的服务。
2、移动网络的易用性和功能性需要改进
分辨率较高的显示屏以及具有条形码阅读功能会使移动设备增加用户的友善性，但是狭小的显示屏和烦琐的数据输入方法依然是限制移动因特网易用性和功能性的主要障碍。预计在近期数据输入方式和屏幕尺寸不可能有较大的改善
3、安全性是影响移动电子商务发展的关键
相对于传统的电子商务模式，移动电子商务的安全性更加薄弱。如何保护用户的合法信息不受侵犯，是一项迫切需要解决的问题。除此之外，目前我国还应解决好电子支付系统、商品配送系统等安全问题。可以采取的方法是吸收传统电子商务的安全防范措施，并根据移动电子商务的特点，开发轻便高效的安全协议，如面向应用层的加密和简化的IPSEC协议等。
4、资费问题
结束了移动上网的“免费午餐”，中国移动通信集团公司宣布，使用WAP服务的手机开始收费。但目前所定的价格仍然属于政策性的优惠价格。如果资费问题能够得到解决，中国移动市场将有一个显著的变化。
5、面向用户的业务还需改善和加强
就目前的应用情况来看，移动电子商务的应用更多地集中于获取信息、订票、炒股等个人应用，缺乏更多、更具吸引力的应用，这无疑将制约移动电子商务的发展。
6、语音网络导航系统仍在研究中
语音看起来是移动通信设备的最自然的接口，语音网络导航系统的研制对移动电子商务的发展起着非常重要的作用。不过采用语音方式接入互联网这一研究工作在近期内不会获得突破性进展，更不会出现商用。

7、改进移动终端的设记
为了能够吸引更多的人从事移动电子商务活动，必须提供方便可靠和具备多种功能的移动设备。
四、移动电子商务的发展趋势
1、移动互联网的商业炒作将达到顶峰
移动运营商和通信设备制造商是围绕着移动互联网进行大肆宣传，因为它们已经在数据通信设备和运营许可证上投入了巨额资金。这些公司将倾尽全力使用户的意识移动电子通信的存在，并且使他们接纳这一通信方式。IDC预测在2003年全球将有超过1O亿部的手机具有互联网接入功能，当然这些手机并不会全部用于网上看电视、聊天等。
2、企业应用将成为移动电子商务领域的中心和热点
无线客户关系管理、销售管理和其他企业应用会让企业用户不论在收入和办公效率方面都获不少。因此，移动商务企业应用将成为今后运营商宣传的第一件事，而消费者应用将转入幕后。
3、消费者使用移动设备主要是获取信息而不是进行事务处理和交易
对消费者来说，主要使用手机获取信息如电子邮件、天气、旅行路线和短信聊天、打电话等。尽管这些服务并不代表直接的商业机会，但是在电子商务的引导下，这些业务有助于构建客户关系，从而创造间接商业机会。
4、移动电话中将集成嵌入条形码阅读器。为移动商务带来新鲜的风气
预计具备嵌入条形码阅读器，新的功能将在传统商业和网络商业之间架起桥梁，嵌入条形码阅读器能解决数据输入的问题，而这是移动电子商务迈上了一个新的台阶。IDC预计该功能对于那些移动商务专业人士特别有用。
5、智能手持设备的显示屏将有所改善
表格输入和原始数据收入依然是问题，分辨率较高的显示屏以及具有条形码阅读功能会使移动设备增加用户的友善性，但是别期望有奇迹发生。狭小的显示屏和烦琐的数据收入方法依然是限制移动因特网易用性和功能性的主要障碍。IDC预测在近期数据输入方式和屏幕尺寸不可能有较大的改善。
6、语音网络导航仍在研究之中
语音看起来是移动通信设备的最自然的接口，不过采用语音方式接入互联网这一研究工作在近期内不会获得突破性进展，更不会出现商用。
7、移动通信设备将多种功能集于一身
保持多种设备共存的局面在今后的通信设备集成了越来越多的功能，但是不会出现某种设备一统天下的格局。PDA厂商会将电话功能加入到他们的设备中，使PDA越来越像移动电话，而移动电话厂商则努力使得他们的设备更像PDA，然而这样做不但会增加设备的体积、重量，增加设备的成本，大多数人不会接受这种设备。
8、无线通信设备上的广告将继续增加
无线广告逐渐成为一种时尚。虽然它不会成为运营商的重要收入来源，但是它为广告客户提供了一个新的宣传媒介。
五、未来我国移动电子商务发展的方向
对于未来我国移动电子商务的发展，我们应该保留好的，去除差的，使其更快更好的发展，我们应该从以下几方面入手：

1、服务对象——强化安全体系，增加消费者的认知度、信任度
建立强大的安全保障体系，完善移动通信系统的安全，提高安全机制的效率以及对安全机制进行有效的管理。努力减少移动终端丢失的概率，并最小化移动终端丢失后带来的风险。通过技术手段实现身份认证，从而降低移动终端丢失后带来的损失。让消费者能够对移动电子商务业务增加信任度。
2、服务项目——不断开发新的服务项目，寻求更多发展
目前，我们迎来了3G的时代。第三代移动通信技术能够处理图像、话音、视频流等多种媒体形式，提供包括网页浏览、电话会议、电子商务等多种信息服务。3G产品可提供数据速率高达2Mbps的多媒体业务。但是3G项目只是一个新的开始，今后我们要不断探索新的服务项目，不断巩固移动电子商务在电子商务中的地位。
3、服务过程——完善产业链，降低中间成本，提高利润
移动电子商务的产业发展是一项非常复杂的工程，它的产业链比较长，涉及到运营商、设备商、服务商、终端等各个方面。产业资源能否有效地整合，在其发展过程中有至关重要的作用。所以我们应该在将产业链中的各个参与者有效地结合起来，减小中间成本，这样才能实现共赢的局面。
六、结束语
随着信息的不断发展，人们的需求不断增多，移动电子商务是一个不可逆转的发展趋势。它的发展充满活力和生机，拥有广阔的前景。同时，随着它的发展出现了一些问题，需要我们共同努力去解决，来让它不断趋于成熟。
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