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浅析我国服装行业实施电子商务的重要意义

[摘 要] 信息技术是一把双刃剑，对我国服装业的发展既是机遇也是挑战。利用得好，可以使我国的服装业取得跨越式的发展；否则，不仅会丧失这个难得的机会，而且将进一步被拉开差距。我国服装企业在技术创新能力、企业的市场快速响应能力和企业的市场开拓能力等方面与发达国家企业相比，仍有较大差距。能否把握电子商务带来的提升产业结构的机遇，对提高我国服装业的竞争力至关重要。本文通过分析我国服装行业面对的竞争环境、我国服装行业的特点、我国服装电子商务的应用现状和我国纺织服装电子商务存在的问题，阐明了实施电子商务对我国服装行业的重要意义。
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一、引言

我国是世界最大的服装生产国、消费国和出口国。纺织服装是我国的支柱产业之一。据不完全统计，2009年1-6月规模以上皮革服装企业工业总产值167亿元，同比增长10.7%，增速比上年同期回落5.6个百分点；规模以上皮革服装企业的皮革服装产量2522万件，同比增长2.1%，比上年减缓1.1个百分点。

我国的纺织服装产品30%~40%是出口贸易。但现在面临的困境是：美国、欧盟等对我国纺织品采取了特别限制措施。另外，在国内市场也面临困境：某些高档商场，谢绝国产品牌进入，高档品牌几乎被国际品牌占领；在中低档市场，国产品牌积压又非常严重，不得不降价竞争，从而又进一步损害了品牌。

虽然中国是服装制造和出口的第一大国，但在设计、流行趋势的发布等方面，西方潮流仍占主导力量，中国服装产业没有发言权。品牌方面，意大利、美国、法国等国家的一批国际大品牌凭借强大的品牌优势一直牢牢占据着世界服装市场的高端，获取高额附加值。中国多数企业却仍停留在替国际知名品牌做加工的阶段，自主品牌几乎走不出去。即使具有出口能力的面料企业或服装品牌企业，价格也非常低廉，走低端路线。

此外，虽然对于劳动密集型的纺织服装产业而言，低廉的劳动力以及中国已经形成的配套产业链的优势还将在一段时间内存在，但随着越南、印度等一些国家加工制造业的崛起，中国在加工制造领域的比较优势也日渐受到威胁。

服装业要实现跨越式发展，信息化是必由之路。能否有效地利用电子商务对提高我国服装业的竞争力至关重要。服装企业要走向世界，使自己的客户遍及全球，就须具备全球化的营销体系，而电子商务正是实现这一目标的载体；服装企业的发展趋势是“多品种、小批量、高质量、快交货”，要求服装企业的生产过程、销售过程必须具备高度自动化和快速反应能力，而这些也只有借助于电子商务的先进控制手段才能得以实现；就国情而言，我国经济正处于高速发展的阶段，国家信息基础建设逐步完善，信息工程和电信改革获得重大突破，国内电子商务的发展与国外几乎同时起步；同时，我国服装行业正在由劳动密集型向资本密集型、技术密集型转变，企业内部计算机等高新技术的逐渐应用，为企业实现网络化奠定了基础。因此，我国的服装企业实施电子商务不仅具有可行性，而且还具有相当的迫切性。

二、我国服装行业面对的竞争环境

当今的市场环境，正由于以信息技术为代表的各种新技术的发展和全球经济一体化的进程而变得日益复杂多变。随着时尚流行的周期变得越来越短，服装企业逐步进入修改化、短周期、小批量、快交货、零库存的敏捷制造时期，因此企业必须忙转变传统的生产经营方式，适应市场变化。我国服装业面对的竞争环境具有如下一些特点。

（1）全球经济一体化。进入21世纪以来，科学技术迅猛发展，跨国公司规模不断扩大，全球化进程明显加快，经济一体化成为当今世界经济发展的客观趋势。主要表现在生产要素在便于范围内加速流动和配置，各国经济相互影响加深，联动性增强。经济的一体化也同时导致了竞争全球化，对企业提出更高的要求。

对中国服装业来说，正在接受入世之后新的优胜劣汰形势的考验。中国加入WTO，随着纺织品外贸份额的逐步取消， 对中国服装纺织品行业来说，总体上是利多弊少，为中国的企业提供了比较好的参与一国际竞争的环境。但新的非关税壁垒，如区域贸易自由化、特别保障措施、反倾销、技术标准和社会责任条款等都会成为欧、美等发达国家设置的新的贸易壁垒。另外，消费修改化与绿色消费潮流的不断高涨，对国内服装产业的未来发展提出了新的、更高的要求。在原料、劳动力等要素的竞争优势逐步减弱的同时，我国服装企业以开发创新能力、市场营销能力和管理水平等为标志的竞争优势并没有明显增强。

（2）先进技术迅速发展。先进技术包括：计算机技术、网络技术、现代设计制造技术、现代管理技术等。

竞争激烈的市场环境促使生产管理方式的转变，美国、日本等发达国家提出了许多新观点、新思想、新概念，先后诞生了许多先进制造技术、模式与系统，例如敏捷制造、精益生产、大规模定制、虚拟制造、全球制造等。这些新的生产管理理念，住手信息技术、先进制造技术以及其他支撑技术，应用于实践中，提高了企业的生产管理水平，为企业赢得了竞争优势。

服装的CAD和CAM系统、服装大批量定制和绿色制造系统、服装业ERP和CRM管理系统等均是先进技术发展的产物。在国外发达国家，服装CAD已经普及，法国、美国等国服装企业已经有80%左右运用了CAD，而我国服装企业的CAD普及率仅为10%左右。

（3）竞争对手步伐加快。国外发达国家利用技术、资金、文化等优势，牢牢控制着服装生产的设计、品牌、技术等高附加值部分。在企业生产管理、品牌营销战略和市场控制等方面均占有绝对优势。

除了和发达国家的差距在拉大，我国相对与周边的发展中国家和地区的竞争优势也正在逐步缩小。目前东南亚国家和地区劳动力成本与我国相当，有些甚至还低，改造加工业的步伐则比我国要快。

（4）市场对服装产品要求提高。在生产力水平高度发展，市场产品极度丰富的条件下，客户对服装的要求也不再停留在功能性方面，其注意力更多地放在了服装品牌、设计风格等时尚特性和个性化因素上；同时时尚消费的人群不断扩大，服装的流行周期越变越短。为了应对市场的快速变化，企业必须建立“多品种、多批次、小批量、低成本”的经营模式，建立快速反应机制，提供满足不同客户的个性化需求的产品和服务。

例如在美国，零售巨头沃尔玛与Lee牌服饰厂商的计算机系统互连，客户直接在沃尔玛的商店里量身定做Lee牌新款服装，在不到3天的时间内，定制服装就会送到。与之相比，中国的服装加工企业目前还无法做到如此的反应速度。

三、我国服装行业的特点

我国服装业起步早、发展快，属于传统制造行业，中国服装行业主要具有以下特点：

（1）企业规模偏小，以中小企业为主。我国服装行业企业数量非常多，但规模普遍较小，以中小企业为主，民营资本占主导、国有酱较少。以涤纶企业的规模为例，西欧地区企业是我国的3.5倍，美国是12倍，日本是13倍，韩国是30倍，台湾地区是35倍。改革开放以来，在我国的浙江、江苏和广东等地，逐渐形成了具有较高产业集中度和突出产业特色的纺织服装产业集群，如绍兴轻纺城。这些小企业经营灵活，具有“船小好掉头”的优势，但也普遍存在企业基础薄弱，缺乏先进的生产方式和管理模式等问题，从而削弱了行业的整体竞争力，尤其是高端产品的竞争力。

（2）加工型为主。中国相对低廉的劳动力成本和良好的投资环境，吸引了国外众多的知名品牌将生产基地迁到中国。很多国外厂商也把服装加工的订单给了中国企业。我国的服装企业，大都以加工业务为主，或出口，或内销。这一方面带动了我国服装出口的增长，提高了中高档产品在我国出口问题中的比重，同时也暴露了这样一个问题：中国是一个“制造大国”，同时又是一个“品牌小国”。中国服装协会公布的《2005~2006年中国服装行业发展报告》显示，2005年中国服装行业完成服装总产量465亿件，全年服装出口总额为738.8亿美元。但可惜的是，中国却没有一个世界级名牌，我国服装产品平均出口单价为2.65美元。

虽然我国出口的最终产品已经占到2/3,中国单口、初级产品降到1/3,但最终产品出口中，加工贸易占50%，大多数还是给外国品牌做加工。中国服装业的制造成本优势下面临着各种新型贸易保护和发达国家绿色标准门槛越来越高的挑战，加上中国的制造成本必将不断提高，这就使中国服装业继续走粗放型老路的利润空间越来越小。中国服装行业要真正强大起来，必须有自己的名牌。

（3）产品附加值不高。我国的服装产业结构仍然以劳动密集型为主，中低档产品所占比重大，高附加值产品占的比重小。服装的设计能力比较弱，没有领导时尚和潮流的能力，在服装功能、品质等方面的创新能力也较弱。

中国已经斥资26亿元人民币在上海建立“中国流行面料工程研发产业基地”，形成一个具备快速反应能力的知识型产业集群，以提高中国纺织服装业的科技含量，避免在激烈的国际竞争中丧失优势。

由以上几点可以看到，尽管我国是世界服装出口第一大国，但还称不上世界服装业强国。

四、我国服装电子商务的应用现状

1、我国服装电子商务的形式

近年来，电子商务在我国发展很快，政府和行业机构亦正在大力推进我国企业的信息化进程。纺织服装行业已经建立了自己的网站，大部分纺织服装企业则利用现有的行业门户网站加入企业宣传主页，进行产品介绍与展示。一些企业已经实现了在网上发布产品和获取订单，以增强自己的市场竞争力。现阶段我国服装电子商务的应用主要有以下几种形式：

（1）网上信息发布。这些信息包括服装信息、企业介绍、产品资料、市场行情、会展信息、供求机会等。发布这些信息的主要是纺织服装的睡企业的宣传网站。

（2）网上交易。企业之间根据网上发布的产品供求信息，进行网上订货，网下配送。

（3）网上销售。网站开设网上专卖店，为客户提供网上购衣服务。

（4）企业信息化管理。如网络分销管理。

（5）其他增值服务。

2、我国纺织服装业电子商务应用现状

目前纺织服装行业的信息化和电子商务应用现状如下：

（1）信息服务渠道日益完善。随着纺织服装行业的竞争日趋激烈，企业对信息服务的需求也日益高涨，大量新的以信息咨询服务为主的信息服务机构和网站如雨后春笋般涌现出来，使信息服务体系无论是在服务网络方面还是在信息渠道开拓、资源建设方面都有了很大的进步。纺织服装行业的专业化网站已经得到了长足的发展，涌现了大量的专业网络平台，如中国纺织服装信息网（www.3fnet.com/）、中国服装网(www.efu.com.cn/)、中华服装网(www.51fashion.com.cn/)、富民时装网(www.fumin.com/)等。这些网站主要是由与网站密切关联的厂家、企业、商会共同建立的，旨在服务企业，方便企业，提供一个公共的信息平台，为企业采购或销售牵线拱桥。

例如中国轻纺城的一位布商，积压的无纺布价值400多万元，现年中花了12万元做广告进行推销，始终找不到买家，信息一经网上发布，不久就被湖南一家路桥公司清仓。其他还有大量的企业网站，利用网络这个新兴媒介对企业进行宣传。

（2）信息技术应用更为广泛。这几年，纺织企业对信息化的需求大幅增长，计划应用信息系统的企业明显增加。中国纺织工业协会对部分重点跟踪企业的抽样调查表明：计划在近期应用信息管理系统的企业占40%左右，计划在信息化方面投资20万元以下的企业占50%，计划投资20万~50万元的企业占25%，计划投资50万~100万元的企业占22%，计划投资100万元以上的企业占3%。

（3）电子商务方兴未艾。联合国2003年关于电子商务发展的相关报告中统计，发达国家的电子商务B2B交易量占全球电子商务交易量的95%，在纺织服装领域的公司、批发零售商也已普遍应用电子商务。美国官方统计，2003年与纺织有关的B2B交易超过800亿美元。中国服装电子商务正处于成长阶段，中国80%的电子商务网站都开设了服饰频道。以易趣网为例，2003年3月，服装类产品的交易额在各类产品的排名，已经从两年前的第12位上升到了第4位。

（4）中小企业运用信息技术和电子商务的热情升温。随着中国纺织服装产业的快速发展，广大中小企业也迅速提升，无论是产品开发、生产管理、市场营销还是物流控制、财务管理都按照市场的客观要求应用信息技术，不断规范提高管理水平，增强竞争力。中国纺织工业协会对七十余家纺织服装产业集群地的近千户中小企业调查表明，越来越多的中小企业注重利用信息技术提高管理水平，利用信息网络获取市场信息、技术信息、人才信息和纺织品服装流行信息。

五、我国纺织服装电子商务存在的问题

由于基础薄弱，现阶段服装电子商务的应用还存在不少问题：

（1）虽然纺织服装网站数量众多，但表现则良莠不齐。不同网站的信息大量重复，信息的不真实和不及时也成为普遍存在的问题。至于企业网站，大部分都以企业形象宣传、产品介绍为主，功能单一，没有吸引人的服务栏目；网站缺乏推广措施，一些不知名品牌的企业网站根本就没有浏览量，毫无效益可言。据统计，目前全国建有自己网站的服装企业占总数的95%以上，其中约70%的网站是2000年以后建立起来的。而真正把网站“经营”起来的不足5%。很多专业服务商业网站高得多，但仍表现出急功近利的心态，缺少人文关怀的商业嫁接，收效甚微。

（2）电子商务包括了电子交易在内的利用Web进行的全部商业活动，但目前我国服装行业的电子商务仍然停留在浅层次的应用上。大多数网站以提供单纯的信息服务为主，网上交易业务工，其他的增值服务更是如此。大部分企业对电子商务的认知仅仅停留在宣传产品、提高知名度等较低的层面上，缺乏对电子商务的深刻认识。由于信息化水平和资金要求都较高，完整的电子商务应用无法在大部分规模较小的企业开展。

（3）纺织服装企业对信息化和电子商务的积极性颇高，但仍然存在着一定的盲目性，人云亦云，一拥而上。除了缺乏对信息化和电子商务有一个清晰正确的认识以外，硬件条件的不足也是阻碍我国服装业电子商务发展的重要原因。我国的服装企业多为中小企业，信息化基础薄弱，在资金、人才和经验等方面均有欠缺。另外作为传统工业，长期以来形成的生产经营方式，甚至一些企业陋习，一时还难以改变。要完全转变观念，仍然需要时间。

六、实施电子商务对我国服装行业的意义

信息社会的到来，改变了原有的竞争规则，速度和信息取代了劳动力和酱，成为决定企业竞争力的关键所在。服装产业虽然是传统产业，但自从服装产品不再是功能性产品的那天起，服装产业就成了一个与时尚为伍的产业。这种时尚性不仅表现在服装业引领文化生活潮流，更深刻地表现在服装业与数字经济的融合过程中整个运营体系正进行着最具生命力的变革。

作为八误入歧途经的重要组成部分，电子商务缩短了生产厂商与最终客户之间的供应链，同时改变了传统市场的结构，降低了采购成本和库存。电子商务提供给客户更多的选择权，并为企业增加了新的销售机会，同时降低了行销与销售成本。电子商务促进了企业开发新产品和提供新型服务的能力，创造了更有效率和效益的客户服务。可以说，全方位的电子商务是企业信息化的主要内容之一。

鉴于日益严峻的竞争形势，实施电子商务是实现短时期内跨越式发展的契机，同时，也是整个行业信息化的重要标志。归根结底，任何行业的改革和新举措都是为了提高行业整体的竞争力，在市场中生存发展。

通过实施电子商务，对我国的服装行业带来的变化主要可以归纳为以下几点：

1、提升产业结构，突破传统企业制度和经营方式

电子商务突破了时间和空间的界限，使商务活动可以随时随地进行。电子商务建立了不责骂于传统商务的流通模式，减少了大量的中国环节。对企业来说，将采购、销售，甚至生产管理、财务管理等核心业务流程搬到互联网上，可以显著地提高效率、降低成本、提高客户满意度。另外，传统企业要成功实施电子商务，对业务流程的重组必不可少，从而有助于解决企业管理水平低、交易成本高、内耗大、操作不规范等长期存在的问题。

2、提高产品竞争力

网络提供了一个以较低的成本、较快的速度获得信息和知识的途径。通过网络，企业可以直接了解客户的个性化需求，及时掌握世界最新流行趋势。同时电子化交易降低了产品的成本，企业可以为客户提供低成本、高质量且适销对路的高竞争力产品。网络化协同设计为服装设计师、服装客户提供了网上协同设计的平台，利用钓资源，逐渐提高服装的创新能力，最终提高产品的附加值，提升市场竞争力。

3、对市场的快速反应

在服装行业中，抢先生产出市场需要的产品是一个服装企业成为市场领导者的关键性因素。因此，时机的选择和把握就成为服装企业成功的关键之关键。电子商务通过将零售商、服装制造商、面料制造商和原材料供应商紧密联系在一起，利用广泛的网络合作和信息共享，提高整个供应链快速反应能力。企业通过电子商务，了解市场的需求，加快产品开发速度，缩短开发周期，不断推出新产品更好地应对 快速变化的市场需求，实现对市场的快速响应；企业通过电子商务，及时制订营销计划，并安排指导生产，缩短了交货期；企业应用电子商务技术，可以对生产进度进行及时的跟踪与控制，同时，也加快决策速度，企业通过商业智能技术，快速、准确地对大量数据进行分析，使企业领导者的决策更加及时、科学，能够对快速变化的市场做出及时、正确的响应。

� http://9568.cn/html/news/593/59314.html，《2009年1-6月规模以上皮革服装企业工业总产值同比》，中国纺织服装黄页


� http://www.chinafashionforum.com/xianchangshilu/2010-01-15/235.html，《中国服装行业发展报告2005-2006》，蒋衡杰


� http://info.china.alibaba.com/news/detail/v0-d5417755.html，《配额制度寿终正寝 纺织贸易咋应对》，天津纺织服装网
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