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论网络广告的应用与发展

1、 网络广告的起源

追本溯源，网络广告发轫于1994年的美国。当年10月14日，美国著名的Wired杂志推出了网络版的Hotwired（www.hotwired.com），其主页上开始有AT&T等14个客户的广告Banner。这是广告史上里程碑式的一个标志，同时也让网络开发商与服务商看到了一条光明的道路。

自此之后，网络广告逐渐成为网络上的热点，无论网络媒体或广告主均对其

充满冀望。于是各网络媒体的经营者纷纷改进经营方向，向多元化发展，意在尽

量地吸引多的浏览人群及广告客户。我国IT业界也于97～98年间意识到网络广告的明朗前景，于是逐渐有网络广告出现在我国的网站中。目前此趋势越演越炽，

网络之门已成为各大网站的建设目标，国际知名网站Netscape、Yahoo!、Infoseek等早已成为网络之门，国内的广州视窗”（www.gznet.com）、 搜狐（www.sohu.com）、新浪网（www.sina.com）等也奋起直追，向网络之门的方向发展。无庸置疑，网络广告引导着互联网络发展的新方向。

从1968年美国国防部开始组建Arpanet（阿帕奇网），到全球第一个isp服务商世界在线（world.std.com）成立，到1991年互联网之父蒂姆·伯纳斯·李建立世界上第一个网站，再到今天互联网由最初的专家型服务变为了大众化工具。伴随着互联网用户数量的激增和互联网服务的丰富，互联网的营销意义和广告价值日渐凸显。
最初尝试互联网广告的是一家名为prodigy的网络公司（后来被AT&T并购），prodigy最初试图向互联网信息的订阅者发布广告，但prodigy的这一尝试最后还是以失败告终。最早的网络广告应用还要从一对律师夫妇开始。1994年，专门从事有关移民法的律师夫妇(LuaernceA.Canter与M别rthas.sigeel)，有一次在互联网的新闻组上解答移民相关的问题后，收到了很多人的咨询信件。这件事情让这一对夫妇做出了一个非常大胆的决定：将美国绿卡相关的广告载登到7000多个新闻组上。由于当时的互联网使用还局限在大学、机关、军队等非营利性组织，所以他们的这种行为招来了很多人的抗议信件。结果，LuarneecA.Canter与Marthas.sigeel所使用的邮箱系统就因此瘫痪了多
次。
后来一家hotwired（www.hotwired.com）的公司提出一种全新的广告模式，就是将广告图片缩小嵌入到页面终，也就是我们现在的网幅广告（banner ads），这种网络广告形式的出现既避免了新闻组用户对广告的反感，又充分挖掘了网民的注意力，1994年10月27日hotwired网站的上线开启网络广告的新纪元，AT&T也由此成为第一位网络广告客户。自此之后，网络广告以星火燎原之势迅速蹿升，激发了一个网络新经济时代的到来。据美国市场研究公司eMarketer公布的数据，2007年美国网络广告规模达214亿美元，占媒体总广告收入的10%，网络广告俨然开始跨入了主流广告媒体的行列。

中国网络广告的历史可以追溯到1997年3月，Chinabyte嬴得了第一笔广告收入，IBM为AS400的宣传付了3,000美元，这是中国互联网历史的一个里程碑，标志着中国的互联网 开始结束了彻底的“烧钱”阶段。据美国市场咨询公司BDA发布报告，2007年中国网络广告市场规模为13亿美元，占国内媒体广告总额的2%，国内网络增长潜力巨大。
未来五年内，中国网民数量每年的复合增长率将达18.5%，而美国的增长率仅为2.2%。按照这一增长速度，到2012年，中国网民总数将达5.9亿。随着中国经济持续增长，网民数量和收入水平的提高，中国网络广告市场将迎来一个爆炸性的增长。（COMWIT增光）

2、 网络广告的发展史

中国的第一个商业性的网络广告出现在1997年3月，传播网站是Chinabyte，广告表现形式为468×60像素的动画旗帜广告。Intel和IBM是国内最早在互联网上投放广告的广告主。我国网络广告一直到1998年初才稍有规模，至今已走过了5个年头。……历经几年的发展，网络广告行业经过数次洗礼已经慢慢走向成熟，整个中国的网络广告市场规模也接近5亿元左右。
中国网络广告发展大事记
1997年3月Chinabyte.com获得第一笔广告收入
1997年4月Chinabyte.com由国际授权媒体监测机构AcNielsen旗下专业公司开始站点访问第三方认证
1998年3月《中国计算机报》载文提出并组织ISP和广告公司研讨网络广告运作
1998年7月国中网（www.cww.com）在京举行网络广告研讨会
1998年8月CNNIC与Sohu.com举办“Sohu站点访问统计新闻发布会”并颁发访客流量认证证书
1998年11月China.comCorporation与24/7MediaInc.在国中网第三届年会上宣布正式成立24/7互动传媒亚洲有限公司
1999年1月灵智大洋（广州）广告有限公司（www.eurorscg.com.cn）在京成立互动媒体部
1999年3月CNNIC与《互联网周刊》举办了“99中国广告研讨会”
1999年4月奥美公司与智威汤逊中乔公司在华推出互动媒体咨询1999年9月www.media999.com进入中国并于12月与Adforce.com结成战略联盟1999年12月CNNIC联合17家网站倡议推出网站访客流量度量标准──《网站访问统计术语和度量方法》
2000年3月信息产业部与国家工商局主办的“新世纪网络广告研讨会”在国家工商局召开
2000年5月国家工商局向全国27家知名企业颁发“广告经营许可证”开展网络广告经营登记试点工作，其中北京共十一家：北京新浪互联信息技术服务有限公司、搜狐爱特信信息技术（北京）有限公司、北京方正互动网络技术有限公司、中公网信息技术与服务有限公司、北京首都在线科技发展有限公司、沙岭信息技术（北京）有限公司、北京东方魅力资讯科技有限公司、北京万象迪哲网络工程技术有限公司、北京超网网络服务有限公司、国际网络传讯（上海）有限公司、找到啦因特网（北京）有限公司
交叉现象
在网络广告领域里，多种交叉前所未有的突出出来：传统媒体的管理规则与新媒体特征、政府管理部门与行业自律、资讯的有效到达和公民的隐私保护、信息的庞杂和迅速更新与知识产权保护。以行业自律为例，在美国业界发挥巨大作用的是1996年成立的互联网广告局（InternetAdvertisingBureau-IAB），它作为一家非官方的网络广告业行会（仅美国公司会员即达300余家），在评估的推荐标准、业务模型、研究网络广告到达有效率、带动广告业采用网络及数字广告方面发挥作用。
IAB会员中赫然在列的包括DoubleClick、Engege、RealMaedia、BBDO、AOL、NBC、Viacom、Yahoo、Ericsson、Intel等知名跨国公司。分布在IT业各个相关环节，可以想见这样一种形式的行会的作用是会非常具有建议性和代表性的。
类似的机构包括无线广告协会（WirelessAdvertisingAssocietion-WAA）系致力于将IAB的目标实现在无线通讯领域，包括为业界推荐自愿采用的有关隐私保护、创新标准、广告模式（包括适用于WAP、PDA和SMS等不等方面的）、计量统计等方面的规范。
在隐私保护方面，IAB与网上隐私权协会（OnlinePricacyAssociation）已合作多年，最近又特地成立首席隐私权保护官理事会（ChiefPricacyOfficerCouncil），致力于对行业进行消费者隐私保护解决方案方面的教育和培养。
3、 网络广告的现状

近年来随着互联网络的迅速发展，基于网络上的商业应用也呈爆炸性的增长

。国际知名企业早就捷足先登在网络上建立企业网站，宣传企业与产品，寻求网

上商机。而不少刚刚展露头角的新企业也不甘蛰伏，纷纷注册网址、建立网站。

这使得企业上网成了空前的热点。根据美国国家科学基金会（NSF）的统计数据，

商业应用已占据了51%以上的Internet注册网址。
　　然而企业建立了网站并不等于他就一定会被公众所熟知，如不在各媒体上（

特别是网络上）作广告广为宣传其网址，其网站的宣传效用必然大打折扣。因此

网络广告的大行其道就成为必然的趋势了。实际上，目前在互联网络上能真正大

获其利的就是网络广告。
　　目前网络广告的市场正在以惊人的速度增长，网络广告发挥的效用越来越显

得重要。以致广告界甚至认为互联网络将超越路牌，成为传统四大媒体（电视、

广播、报纸、杂志）之后的第五大媒体。因而众多国际级的广告公司都成立了专

门的“网络媒体分部”，以开拓网络广告的巨大市场。代理沃特·迪斯尼等知名

超级客户的美国著名广告公司Western International Media 就已将基于Web的互

动式广告作为主要发展业务。
　　在网络广告的蓬勃发展的今天，对网络广告这门新兴学术的研究则相对滞后

。国外虽有各大广告公司成立了专门的“网络媒体分部”，但还很匮乏专门研究

网络广告的学科，只有部分团体组织对此广告形式进行研究。至于国内则更是缺

少这方面的研究，这有待网络广告市场的更大发展，促使这门独特的新兴的学科

4、 也产生质的飞跃.

5、 网络广告的发展与发展中存在的问题

网络广告是以互联网为媒体发布、传播的商业广告。网络广告发轫于1994年的美国。 此后，网络广告逐渐成为网络上的热点，世界网络广告发展可谓突飞猛进。目前网络广告的市场正在以惊人的速度增长，网络广告发挥的效用越来越显得重要。 
中国的第一个商业性的网络广告出现在1997年3月，传播网站是Chinabyte，广告主是Intel，广告表现形式为468×60像素的动画旗帜广告。Intel和IBM是国内最早在互联网上投放广告的广告主。作为新兴产业，网络广告可谓发展迅猛。但是在发展中也存在一些问题。   首先是中国网络广告所占的比例很低。2002年中国广告营业额达到了903亿元，网络广告只有约5亿元，占总额的0.55%。在美国市场，网络广告至少占到整个广告市场营业额的2.5%。 
2003年，中国网络广告市场总额虽然突破人民币10亿元大关，达到10亿8000万元，较2002年的5亿元增长一倍多；但是电视广告经营额达到255亿元，占总经营额的23.64%；报纸广告经营额达到243亿元，占总额的22.53%；广播广告、杂志广告经营额分别是25亿5700万元、24亿3800万元，分别占总额的2.37%、2.26%。可见网络广告所占比重依然很低。 
其次，中国网络广告的形式缺乏创新与想象力。在中国的网络媒体中，充斥着按钮广告、旗帜广告、弹出广告等落伍的网络广告形式。网络广告多不胜数，只有有创意的、才能让人留下深刻印象的广告才能打动受众的购买欲望，激发他们的消费需求。如提供让受众参与的广告，使受众觉得开心而又无法拒绝你的产品，这才是网络广告真正迷人之处。要突破已有的广告类型，寻求网络广告形式的创新，如创作寓于游戏中的网络广告、多媒体广告、FLASH广告等。 
日本的网络广告发展十分迅速，有不少可资借鉴之处。如：日本电通公司将网络广告与网络游戏相结合，使网民在游戏中接受广告信息；电通还将电视广告数字化，通过宽带网传播。日本电通强调网络广告要有创意。这些广告取得的实际效果远比国内一些网站将按钮广告、旗帜广告、弹出广告等网络广告形式充斥网页的做法要好得多。 
中国互联网信息中心、日本电通公司的调查都显示，绝大多数网民讨厌“弹出式”广告，甚至下载相关的软件自动“关闭”掉弹出式广告。网络广告能否进一步得到网民的认可，还需要进一步研究网民对广告的心理，创新网络广告的形式。 
第三，在包括中国在内的许多国家，电子邮件广告已经是垃圾邮件的同义词。许多人都深受电子邮件广告的骚扰。只要你的电子信箱地址被广告发布者知晓，你就无法拒绝。电子邮件广告以Mailing list的形式，在理论上可以轻而易举地从一到无限大，个体可以向无数的信箱发布广告邮件。 
在中国，垃圾邮件甚至越过了正常电子邮件的数量。 利用电子邮件促销，是一大发明，本也无可厚非。可是，促销者不看对象，把那些“垃圾”强行塞入他人的信箱，收信人既无可奈何，又十分反感。此外，许多网民的电子信箱竟然被网站出卖了，尤其是免费邮箱的用户，每天难免收到大量垃圾邮件，十有八九是促销广告。 
垃圾邮件快速增长势头不可遏止，我们将何以应对？最有力的制裁还是立法。在美国，散发垃圾邮件属于违法行为，传播者将受到追究，情节严重者必被定罪，受到严惩。我国目前还没有专门针对垃圾邮件的相关法律，中国电信虽然出台了“垃圾邮件处理暂行办法”，但执行力度远远不够，对垃圾邮件传播者尚未构成足够的威慑力。 
中国互联网协会反垃圾邮件协调小组成立于２００２年１１月，试行了《中国互联网协会反垃圾邮件规范》。在加强管理的同时，开发了反垃圾邮件举报处理系统平台，用技术手段掌握垃圾邮件的传播情况并进行分析。我国垃圾邮件的产生，很大一部分是由于邮件服务器的缺省设置开放转发所产生，而该功能一般来说对普通用户没有用处，反而给国内外一些别有用心的人所利用，作为发送大量垃圾邮件的中转站。中国互联网协会呼吁号成员单位和邮件服务提供商安装使用反垃圾邮件举报处理系统。此系统将收集、综合用户举报的垃圾邮件，通过对数据处理、分析追溯垃圾邮件来源，按照管理员整理结果列出黑名单，供邮件服务提供商屏蔽之用。 
美国弗吉尼亚州2003年4月通过了一项异常严厉的反垃圾邮件法，每天发送垃圾邮件数量超过1万封的人将面临高额经济赔偿、个人财产被没收甚至是坐牢的风险。虽然全美大约一半的州都颁布有反垃圾邮件法，但其他各州都没有象弗吉尼亚州这次这样下令没收违法者的个人财产以及最多判处其5年有期徒刑。垃圾邮件过滤技术和相关装置以及一般性的民法不足以遏制垃圾邮件发送者，这次对垃圾邮件发送者进行严厉的处罚是为了将发送垃圾邮件的行为归为一项重罪，违法者的个人资产，包括汽车、私人飞机以及别墅等都在被没收之列。美国已经有18个州制定了反垃圾邮件法规。 
韩国信息通信部2003年1月20日规定，今后发送以盈利为目的的广告性电子邮件（垃圾邮件）时，在题目栏的开头必须标记“（广告）”或者“（成人广告）”的同时，必须在题目后面标记“@”。韩国信息通信部20日制定以上述内容为主的把垃圾邮件传送形式变成具体化的促进信息通信网利用及保护信息等法律实行令以及实现规则修改案，并进行了立法预告。如果今后违反垃圾邮件传送形式，就将最高课以1000万韩元罚金。（作者：匡文波） 
6、 对网络广告的发展趋势的思考

我国网络广告的发展趋势及未来思考

尽管网络广告的发展尚有许多障碍，增长速度也慢了下来，但根据网络广告的历年发展态势，不得不预测在未来几年将有大量的资金投入到这个行业上。全球网络广告的总开销将从1999年的43亿美元暴涨到2005年的280亿美元[17]，2007年全球用于网络广告的支出将创下310亿美元的最新纪录。到2009年，网络广告将占据全球广告支出4950亿美元的10个百分点，这块硕大无比的蛋糕促生并哺育着新闻媒体网站、社交网络、视频交换及博客网站雨后春笋出现。但是网络广告业界将会面临如何开发这种新型媒体的潜力的巨大挑战。

未来发展的前景

与电视,报纸广告每年几百亿美元的收入相比网络广告的收入是微不足道的。但是互联网以其跨时空,跨地域,图文并茂的双向传播信息的超凡魅力,为我们创造了无限商机.从市场营销角度来看,互联网使广告和商业交易充分地结合一起,其发展速度迅猛,前景诱人。我国把1999年定为政府上网年,这表明我国政府非常重视网络资源的利用.随着计算机水平的日新月异,网络传输速度加快,上网费用降低,电子货币,网上采购安全性等技术性问题解决后,将有更多的个人和公司成为网络用户。互联网种种优势使其成为一种具有巨大商业潜力的传播媒介,为网络广告的发展带来巨大的契机。2007年中国网络广告市场规模为13亿美元，为美国的1/16，因此增长潜力巨大。据美国市场研究公司eMarketer公布的数据，同期美国网络广告规模达214亿美元。虽然这两个数字没有直接可比性，但有分析师认为，用户数量与广告费用比例相差甚远。
    BDA分析师刘斌称，网络广告仅占中国广告支出的5%左右，而在美国则占10%；如果中国经济持续增长，网民在相比传统娱乐形式时更多地选择互联网，中国定会迎头赶上。  刘斌预计，未来五年内，中国网民数量每年的复合增长率将达18.5%，而美国的增长率仅为2.2%.按照这一增长速度，到2012年，中国网民总数将达5.9亿。
我国网络广告未来发展趋势分析

互联网广告已经成为金融服务,汽车和媒体等行业将成为互联网广告的主要客户。推动互联网广告费快速增长的因素有:数量不断扩大的上网用户群,用户上网的时间越来越长,电子商务交易方式的日益普及,以及可上网销售的货物品种越来越多。
六、 结 语 ：

21世纪是一个信息高速发展的时代，互联网承载了这个时代，同时也为网络广告的未来创造了无限商机。中国网络广告事业还处在起步阶段，网络媒体和网络广告将随着宽带网的普及而进一步扩大和发展。建立一套适合中国网络广告运作的理论和规范"将新观点与新科技与我们的民族文化有机地结合起来,充分利用网络广告的优势,扬长避短,以更加积极的态度去迎接中国网络广告的明天"。网络广告未来发展的瓶颈还是有不少的，但我们相信，网络广告是具有很强的生命力的，它的明天必定是光辉灿烂的！
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