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绪论：

随着计算机网络的发展，网络的开放性、共享性、互联程度随之扩大。特别是Internet的普及，使得商业数字货币、互联网络银行等一些网络新业务的迅速发展，网络安全问题显得越来越重要。目前造成网络全的主要因素是在协议、系统和数据库及远程访问等存在着设计缺陷。在DBMS或应用程序中能够预先安置从事情报收集、受控激发破坏程序。 由上述可见，针对协议、系统及数据库等，无论是其本身的设计缺陷，还是由于人为因素造成的各种漏洞，都可能被一些另有图谋的黑客利用进行网络攻击；电子商务在功能上要求实现信息查询，等其余的流程，这就使电子商务系统必须在物理上与生产系统要有连接，这对于电子商务系统的安全性提出了更高的要求，必须保证外部网络（INTERNET）用户不能对生产系统构成威胁。首先需要保证网络的安全，才能安全实现电子商务交易的整个流程。

电子商务中的攻击技术

第一章：电子商务中的攻击技术分析及防范方法

一、口令破解电脑的十二种常用口令破解办法
1.1  遗忘了SYSTEM密码 

如果你遗忘了CMOS设置中的SYSTEM密码，就无法启动机器了， 解决的办法只能是:打开机箱，把电池取下、正负极短接，给 CMOS放电，清除CMOS中的所有内容(当然也就包括密码)，然后 重新开机进行设置。 

注意:有些主板设置了CMOS密码清除跳线，请参 照主板说明书将该跳线短接，这样也可以清除CMOS密码。 
1.2  遗忘了SETUP密码 

遗忘了该密码，就不能进行CMOS设置了。如果你能使用计算机 ，但不能进入CMOS设置，可以这样解决:在DOS状态下启动DEBUG ，然后输入如下命令手工清除SETUP密码: 你也可以 用CMOS密码破解软件来 显示CMOS密码，这样的软件有很多，例如 它支持Acer、AMI、AWARD、COMPAQ、DELL、IBM、 PACKARD BELL、PHOENIX、ZENITH AMI等多种BIOS)，在DOS下启动该程序，CMOS密码就会显示出来 。 

1.3  遗忘了Windows登录密码 

WinMe/98下对策:开机后按F8键选择DOS启动，然后删除Windows 安装目录下的*.PWL密码文件、以及Profiles子目录下的所有个人信息文件，重新启动Windows后，系统会弹出一个不包含任何 用户名的密码设置框，此时无需输入任何内容，直接单击“确 定”，登录密码即被删除。 另外，将注册表数据库HKEY_LOCAL_MACHINE、Network、Logon 分支下的 修改为“0”，然后重新启动Windows也 可达到同样目的。 

WinXP/2000下对策:删除系统安装目录\system32  下的SAM文件，重新启动，此时管理员Administrator账 号已经没有密码了，用 t 登陆系统，不用输入 任何密码，进入系统后再重新设置登陆密码即可。 

1.4  遗忘了Windows 屏 保密码 

解决方法:在开机后按F8键，选择安全模式启动，进入Windows 后，右击桌面空白处，从弹出的快捷菜单中选择“属性”/屏幕 保护，取消“密码保护”即可。 

1.5  遗忘了Windows电源管理密码 

Windows的电源管理功能也可以设置密码，启用此功能后，当系 统从节能状态返回时就会要求输入密码。 

如果你遗忘了该密码，可以使用前面破解Windows登录密码的那 种方法去破解。 

1.6  遗忘了微软Office密码 

解决方法:使用破解Office系列文档密码的软件，这样的软件有 很多，例如AOPR(下载网址http://www.elcomsoft.com/)，该软 件可以同时对微软Office系列Word、Excel及Access等软件所生 成的密码进行破解，还可以对Word的*.DOT模板文件的密码进行 搜索。 

1.7  遗忘了WinZip压缩包密码 

解决方法:用软件UZPC(Ultra Zip Password Cracker，找回丢失的密码。使用该软件时要先设置适当的解密 方式，例如“后门方式”、“穷举方式”、“字典方式”和“ 模式匹配方式”等，一般采用“Brute Force穷举方式”，然后软件就会对所有可能的密码进行测试， 直至找出最后的结果。 

1.8  遗忘了RAR压缩包密码 

遗忘了RAR压缩包密码后，你可下载一个CRARK软件来对其进行破解，它主要通过命令 行来实现对RAR压缩包的密码进行破解。使用时一般只需直接使 用“CRARK RAR压缩包文件名”命令，利用缺省参数即可进行破解。 

1.9  遗忘了QQ/ICQ密码 

为保护QQ密码，你应该赶快到这里 申请密码保护。假如你忘记了QQ密码、或者密码被盗时 ，只需填写正确的信息即可取回。 

如果你要找回 ICQ密码，可以使用软件ICQ Password Revealer，这是一个DOS下的命令 行实用软件，你只需在ICQ安装文件夹的NEWDB子文件夹下执行 该文件，然后按照屏幕提示输入自己的UIN，系统即会找回“久 违”的ICQ密码。 

1.10 遗忘了OE密码 

如果你忘 了密码，无法进入 Out Look  Express阅读收到的邮件、使用通讯簿等，可以这样破解:重启 计算机并按F8，选择“安全模式”，再启动OE就不需要密码了 ，然后你可以重建一个用户(不能修改密码)，把信息导入新用 户信箱即可。 

1.11 遗忘了密码 

解决方法:消除忘记的  密码。首先打开 ，新 建一名任意，例如lacl1)，然后退出运 行Windows资源管理器，找到Foxmail\MAIL\lacl1文件夹，里边 有个“g”，把它复制到忘记密码的 (例如 “)目录中，直接覆盖原来的”文件;再重 新运行，打开忘记密码的，呵呵，怎么连“口令提 示框”也没有?现在你就可以直接打开忘记密码而且帐 户中原来的邮件一封都不会少! 

1.12 查看“*”密码 

许多密码在屏幕上都是以“*”显示的，因此我们无法直接看到 密码的原始字符，如果你使用专门破解“*”密码的软件，即可 查出这些密码的原始字符。 

这样的软件有很多，例如Win2000/Win98下你可用Password Re下可用Password Spectator Pro 。使用时，只需先打开显示“*”的窗口，启动这类软件，然后 按住Ctrl键、在密码栏中按下鼠标左键，这些“*”密码的原始 字符就会显示出来了。

二、拒绝服务攻击及预防措施  

在拒绝服务攻击中，攻击者加载过多的服务将对方资源全部使用，使得没有多余资源供其他用户无法使用。SYN Flood攻击是典型的拒绝服务攻击。SYN Flood常常是源IP地址欺骗攻击的前奏，又称半开试连接攻击。 而SYN Flood在它的实现过程中只有前两个步骤，当服务器收到请求方的SYN并回送SYN-ACK确认报文后，请求方由于采用源地址欺骗等手段，致使服务方得不到ACK回应，这样，服务方会在一定时间内处于等待接收请求方ACK报文的状态，一台服务器可用的TCP连接是有限的，如果恶意攻击的一方快速连续的发送此类连接请求，则服务器的系统可用资源、网络可用带宽急剧下降，将无法向用户提供正常的网络服务。

2.1为了防止拒绝服务攻击，我们可以采取以下预防措施：

2.（1） 对于信息淹没攻击，我们应关掉可能产生无限序列的服务来防止这种攻击。比如我们可以在服务器拒绝所有的ICMP包，或者在该网段路由器上对ICMP包进行带宽限制，控制其在一定的范围内。

2.（2） 要防止SYN数据段攻击，我们应对系统设定相应的内核参数，使得系统强制对超时的请求连接数据包复位，同时通过缩短超时常数和加长等候队列使得系统能迅速处理无效的请求数据包。

2.（3）建议在该网段的路由器上做些配置的调整，这些调整包括限制半开数据包的流量和个数。

2.（4）建议在路由器的前端做必要的TCP拦截，使得只有完成TCP三次握手过程的数据包才可进该网段，这样可以有效地保护网段内的服务器不受此类攻击。

2.2总之，要彻底杜绝拒绝服务攻击，只有追根溯源去找到正在进行攻击的机器和攻击者。要追踪攻击者不是一件容易的事情，一旦其停止了攻击行为，很难将其发现。唯一可行的方法就是在其进行攻击的时候，根据路由器的信息和攻击数据包的特征，采用逐级回溯的方法来查找其攻击源头。这时需要各级部门的协同配合才能很好的完成。

三、网络的监听攻击技术

3.1检测网络监听的方法

网络监听在上述中已经说明了。它是为了系统管理员管理网络，监视网络状态和数据流动而设计的。但是由于它有着截获网络数据的功能所以也是黑客所惯用的伎俩之一。

一般检测网络监听的方法通过以下来进行：

网络监听说真的，是很难被发现的。当运行监听程序的主机在进听的过程中只是被动的接收在以太网中传输的信息，它不会跟其它的主机交换信息的，也不能修改在网络中传输的信息包。这就说明了网络监听的检测是比较麻烦的事情。

一般情况下可以通过或者来检测。但大多实施监听程序的人都会通过修改的命令来防止被的。修改只需要几个shell把监听程序的名称过滤掉就OK了。能做到启动监听程序的人也绝对不是个菜的连这个都不懂的人了，除非是他懒。

上边提到过。当运行监听程序的时候主机响应一般会受到影响变的会慢，所以也就有人提出来通过响应的速率来判断是否受到监听。如果真是这样判断的话我想世界真的会大乱了，说不准一个时间段内会发现无数个监听程序在运行呢。呵呵。

如果说当你怀疑网内某机器正在实施监听程序的话（怎么怀疑？那要看你自己了），可以用正确的IP地址和错误的物理地址去ping它，这样正在运行的监听程序就会做出响应的。这是因为正常的机器一般不接收错误的物理地址的ping信息的。但正在进听的机器就可以接收，要是它的IP stack再次反向检查的话就会响应的。不过这种方法对很多系统是没效果的，因为它依赖于系统的IP stack。

另一种就是向网上发大量不存在的物理地址的包，而监听程序往往就会将这些包进行处理，这样就会导致机器性能下降，你可以用echo delay来判断和比较它。还可以通过搜索网内所有主机上运行的程序，但这样做其的难度可想而知，因为这样不但是大的工作量，而且还不能完全同时检查所有主机上的进程。可是如果管理员这样做也会有很大的必要性，那就是可以确定是否有一个进程是从管理员机器上启动的。

在Unix中可以通过命令产生一个包括所有进程的清单：进程的属主和这些进程占用的处理器时间和内存等。这些以标准表的形式输出在STDOUT上。如果某一个进程正在运行，那么它将会列在这张清单之中。但很多黑客在运行监听程序的时候会毫不客气的把或其它运行中的程序修改成Trojan Horse程序，因为他完全可以做到这一点的。如果真是这样那么上述办法就不会有结果的。但这样做在一定程度上还是有所作为的。在Unix和Windows上很容易就能得到当前进程的清单了。但DOS、Windows9x很难做到哦，具体是不是我没测试过不得而知。

还有一种方式，这种方式要靠足够的运气。因为往往黑客所用的监听程序大都是免费在网上得到的，他并非专业监听。所以管理员用来搜索监听程序也可以检测。使用Unix可以写这么一个搜索的小工具了，不然的话要累死人的。呵呵。

有个叫的运行在Unix下的工具，它可以识别出网络接口是否正处于调试状态下或者是在进听装下。要是网络接口运行这样的模式之下，那么很有可能正在受到监听程序的攻击。一般情况下不会产生任何输出的，当它检测到网络的接口处于监听模式下的时候才回输出。管理员可以将系统的参数设置成定期运行，如果有好的进程的话可以将它产生的输出用mail发送给正在执行任务的人，要实现可以在目录下加****一行参数。这样不行的话还可以用一个脚本程序在下00****。

抵御监听其实要看哪个方面了。一般情况下监听只是对用户口令信息比较敏感一点（没有无聊的黑客去监听两台机器间的聊天信息的那是个浪费时间的事情）。所以对用户信息和口令信息进行加密是完全有必要的。防止以明文传输而被监听到。网络中，SSH（一种在应用环境中提供保密通信的协议）通信协议一直都被沿用，SSH所使用的端口是22，它排除了在不安全信道上通信的信息，被监听的可能性使用到了RAS算法，在授权过程结束后，所有的传输都用IDEA技术加密。但SSH并不就是完全安全的。至少现在我们可以这么大胆评论了。

3.2著名的监听工具

之所以著名，权因它在很多方面都做的很好，它可以监听到（甚至是听、看到）网上传输的所有信息。可以是硬件也可以是软件。主要用来接收在网络上传输的信息。网络是可以运行在各种协议之下的，包括以太网Ethernet、TCP/IP、ZPX等等，也可以是集中协议的联合体系。

是个非常之危险的东西，它可以截获口令，可以截获到本来是秘密的或者专用信道内的信息，截获到信用卡号，经济数据，E-mail等等。更加可以用来攻击与己相临的网络。

可以使用在任何一种平台之中。而现在使用也不可能别发现，这个足够是对网络安全的最严重的挑战。

在中，还有“热心人”编写了它的，称为TOD杀手，可以将TCP的连接完全切断。总之应该引起人们的重视，否则安全永远做不到最好。

四、植入木马

木马程序一般分为客户端程序和服务端程序两部分，客户端程序用于远程控制计算机。而服务端程序，则隐藏到远程计算机中，接收并执行客户端程序发出的命令。所以当黑客通过网络控制一台远程计算机时，第一步就需要将服务端程序植入到远程计算机。为了能够让用户执行木马程序，黑客常常通过各种方式对它进行伪装，这种伪装就是我们说的木马画皮。自木马诞生以来，黑客们为了木马的隐蔽性，各种伪装伎俩可谓层出不穷，让人防不胜防。那么就让我们一起来练就一双火眼金睛，拆穿木马画皮伎俩，将这些不速之客拒之门外。
4.1图标伪装在
Windows系统中，每种文件类型使用不同的图标进行表示，用户通过一种图标就可以轻易地判断出这是那种文件类型。黑客为了迷惑用户，将木马服务端程序的图标换成一些常见的文件类型的图标，这样当用户运行以后，噩梦也就开始了。
4.2识别方法
平时我们在运行一个文件的时候，常常习惯于利用鼠标双击运行它，这样Windows系统首先会判断文件类型打开其关联程序，然后再打开这个文件。这样运行方法就很容易激活修改了图标的木马程序。其实，我们只需要换一种方式，就可以避免。比如我们看到一个文本文件的文件后，并不要双击打开它，而是首先打开记事本程序，然后通过“文件”菜单中的“打开”命令来打开这个文件，如果显示出的是乱码，那么这个“文本文件”就肯定有问题
五、假冒IP地址

许多应用程序认为如果数据包能够使其自身沿着路由到达目的地，而且应答包也可以回到源地，那么原IP地址一定是有效的，而这正是使源IP地址欺骗攻击成为可能的前提。假设同一网段内有两台主机A、B，另一网段内有主机X。B 授予A某些特权。X 为获得与A相同的特权，所做欺骗攻击如下：首先，X冒充A，向主机 B发送一个带有随机序列号的SYN包。主机B响应，回送一个应答包给A，该应答号等于原序 列号加1。然而，此时主机A已被主机X利用拒绝服务攻击 “淹没”了，导致主机A服务失效。结果，主机A将B发来的包丢弃。为了完成三次握手，X还需要向B回送一个应答包，其应答号等于B向A发送数据 包的序列号加1。此时主机X 并不能检测到主机B的数据包（因为不在同一网段），只有利用TCP顺序号估算法来预测应答包的顺序号并将其发送给目标机B。如果猜测正确，B则认为收到的ACK是来自内部主机A。此时，X即获得了主机A在主机B上所享有的特权，并开始对这些服务实施攻击。

5.1   要防止源IP地址欺骗行为，可以采取以下措施来尽可能地保护系统免受这类攻击：

（1）  抛弃基于地址的信任策略： 阻止这类攻击的一种非常容易的办法就是放弃以地址为基础的验证。不允许r类远程调用命令的使用；删除文件；清空文件。这将迫使所有用户使用其它远程通信手段，如telnet等等。

（2）  使用加密方法： 在包发送到 网络上之前，我们可以对它进行加密。虽然加密过程要求适当改变目前的网络环境，但它将保证数据的完整性和真实性。

（3） 进行包过滤：可以配置路由器使其能够拒绝网络外部与本网内具有相同IP地址的连接请求。而且，当包的IP地址不在本网内时，路由器不应该把本网主机的包发送出去。

5.2   有一点要注意，路由器虽然可以封锁试图到达内部网络的特定类型的包。但它们也是通过分析测试源地址来实现操作的。因此，它们仅能对声称是来自于内部网络的外来包进行过滤，若你的网络存在外部可信任主机，那么路由器将无法防止别人冒充这些主机进行IP欺骗

六、缓冲区溢出攻击及其防范措施

缓冲区溢出攻击是一种系统攻击手段，通过程序的缓冲区写超出其长度的内容，造成缓冲区的溢出，从而破坏程序的堆栈，使程序转而执行其它指令，以达到攻击的目的。当然，随便往缓冲区中装东西并不能达到攻击的目的。最常见的手段是通过制造缓冲区溢出使程序运行一个用户shell，再通过shell执行其它命令。如果该程序具有root权限的话，攻击者就可以对系统进行任意操作了。

6.1 缓冲区溢出对系统带来了巨大的危害，要有效地防止这种攻击，应该做到以下几点：

（1）  程序指针完整性检查：在程序指针被引用之前检测它是否改变。即便一个攻击者成功地改变了程序的指针，由于系统事先检测到了指针的改变，因此这个指针将不会被使用。

（2）  堆栈保护：这是一种提供程序指针完整性检查的编译器技术，通过检查函数活动纪录中的返回地址来实现。在堆栈中函数返回地址后面加了一些附加的字节，而在函数返回时，首先检查这个附加的字节是否被改动过。如果发生过缓冲区溢出的攻击，那么这种攻击很容易在函数返回前被检测到。但是，如果攻击者预见到这些附加字节的存在，并且能在溢出过程中同样地制造他们，那么他就能成功地跳过堆栈保护的检测。

（3） 数组边界检查：所有的对数组的读写操作都应当被检查以确保对数组的操作在正确的范围内。最直接的方法是检查所有的数组操作，通常可以采用一些优化的技术来减少检查的次数。目前主要有以下的

6.2 几种检查方法：Compaq C编译器、Jones & Kelly C数组边界检查、Purify存储器存取检查等。

第二章：电子商务中的防范技术

1.1防火墙

防火墙是在连接internet和intranet保证安全最为有效的方法，防火墙能够有效地监视网络的通信信息，并记忆通信状态，从而允许/拒绝等正确的判断。通过灵活有效地运用这些功能，制定正确的安全策略，将能提供一个安全、高效的intranet系统。 

1.2．防火墙安全策略 

应给予特别注意的是，防火墙不仅仅是路由器、堡垒主机或提供任何网络安全的设备的组合，它是安全策略的一个部分。安全策略建立了全方位的防御体系来保护机构的信息资源，这种安全策略应包括：规定的网络访问、服务访问、本地和远地的用户认证、拨入和拨出、磁盘和数据加密、病毒防护措施，以及管理制度等。所有可能受到网络攻击的地方都必须以同样安全级别加以保护。仅仅设立防火墙系统，而没有全面的安全策略，那么防火墙就形同虚设。 
总结：

随着网络的发展，电子商务的成熟及网络安全和网络攻击的问题告诉我们未来的战争是信息战争，而网络战是信息战的重要组成部分。网络对抗，实际上是人与人的对抗，它具体体现在安全策略与攻击策略的交锋上。为了不断增强信息系统的安全防御能力，必须充分理解系统内核及网络协议的实现，真正做到洞察对方网络系统的“细枝末节”，同时应该熟知针对各种攻击手段的预防措施，只有这样才能做到“知己知彼，百战百胜”。
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