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信用在电子商务中的影响

[摘 要]   电子商务这一十几年前进入中国，后来进入快速的发展期。经过好几代电子商务人不断探索前进，创造出中国良好的电子商务环境。如今中国的电子商务好比百花齐放，争先斗艳。然而良好的信用是交易的前提，基础，是不可或缺的一个必备条件。然而同时信用又具有双方性，是双方必须共同都拥有的。信用这一基础条件，在不知不觉中平衡左右着

电子商务的进行和发展。良好电子商务环境，同时不断提升自身的信用等级。在这样良性循环中电子商务和中国的信用体系共同发展，共同壮大。
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1、 前言

1、原始交易的产生

传统的贸易，由于出于对某种商品的需求，原始的交易就产生了，从刚开始的不等价

的物品交易，到等价的物品交易，再到货币交易。这是传统贸易的的发展。

2、原始交易的弊端

然而原始的的交易很难发生，交易量也是极少。由于交易双方处于极度不信任的状态。一方需要对方的物品，但是对方却无法判断其物品的价值性。这也就是信用度的问题。

，虽然可能还有其他方面的原因，但信用却是占主导地位。到了后来的货币交易，

仍然存在这样的信用问题，钱的真实性，物品的真实性，物品和金钱运输过程中的风险性。

都是双方的信用危机。

2、 电子商务中信用的平衡性

1、 电子商务的快速发展
伴随着个人计算机进入中国，中国的经济，物流，以及网络技术的不断进步，网民基数的不断提升。种种相关产业的的良好发展，带动着中国电子商务，从学习
外国的电子商务，到不断探索自身的发展之道，从阿里巴巴为代表的小有成就，到
淘宝，拍拍，京东，新蛋，各大团购网站，威客等等。各种电子商务类型已经是应有尽有。

2、 交易的偶然性
现代的电子商务，订单需求具有偶然性，城市的快节奏生活，随时随地都可能产生交易的欲望。例如，今天刚得到通知，需要到A地一趟，买了票后，又因为时间推迟，需要改签。从传统的贸易中来讲，你可能要往返车站多次。然而，现今你可能只要拥有计算机和网络，以及你的信用支付系统，就可以轻松完成这一系列操作。

3、 交易的虚拟化
从原始的交易，当面商谈，电话商谈，到现在的网络交易，交易的平台真正发生改变。
然而其中都存在着信用问题，都是以信用为基础。现代电子商务交易的虚拟性，就更需要良好信用系统的支持。 

4、 交易双方的信用保证
从B2C为例，中国著名大型电子商务网站，都有着各大投资机构每年提供的融资。拥有强大的经济后盾，拥有着良好的购物制度，良好的管理，以及各方面提升着自己的信用等级。然从客户的角度，付款的能力，方式都被看做是信用的保证。树立着自己的信用等级，良好的信用，会从商家那得到更多的好处。

5、 电子货币的发展
在电子商务的大框架下，电子货币，从银行卡，以及和银行卡绑定的网上银行，以及信用卡，和第三方支付系统，如支付宝，财付通，快钱等。

6、 个人信用和银行信用
随着电子货币的发展，现今的个人信用系统也趋于成熟，对于个人来讲最主要体现的信用卡上，由车，房，和社保卡就可以申请到不同金额等级的信用卡。这样就由银行帮助个人建立起了信用系统，而在电子商务交易中对于商家的风险就被转移到了银行,从而在交易中提升了自己的信用等级。然而，现在个人信用系统虽趋于成熟，但并为成熟，存在着烦，多，乱的情况。各个银行都有着自己的信用卡制度，管理制度多不成熟，个人信用系统的不统一。

7、 信用平衡着交易双方
交易是平等的，不仅对于双方交易的物品和金钱的比较，而且也是双方信用的比较。就好比同一件商品，你更愿意在你更信任的网站上购买。商家在扩大自己的融资，以便于获取银行的金钱支持，客户再多次的电子商务交易中用也逐渐建立起自己的信用。

3、 电子商务中信用的促进性

1、 对物流行业发展促进
提到电子商务，就必然提到物流。因为物流是电子商务交易中的一个不可或缺的环境，他代表着，商品所有权的转移。信用促使的电子商务交易的发生，同样为物流行业带来商机，伴随着电子商务的发展中国的物流有着质的改变。



2、 对交易产生的便利性
良好的信用支付系统，对电子商务交易带来了便利性，交易可以在随时随地发生。
你可以在个人计算机上浏览你的商品，也可以通过3G网络去购买你的商品，你也可以去团购等。

3、 促进了信用卡的发展
电子商务的发展，同时促进了个人信用卡的发展，网上支付的频繁发生，对双方信用都缺乏危机，而且银行卡支付无法，提供分期付款功能。在这一迫切的需求下，中国的信用卡飞速发展，为在电子商务网上支付系统中起到了重大作用。

4、 促进了对交易信息的可信性
对于商家在电子商务网站上，发布的广告，促销，特价等商品信息，上架的物品的信息描述，图片。如果网站具有很好的信用，那么它对这些发布商品的信息对买家而言就具有着可信度。

5、 信用发展的良性循环
电子商务发展就想以个大工厂，而信用是工厂的血液，流转在工厂的各个子系统中。国民经济的发展，物流行业的发展，计算机信息技术的发展，信用卡的发展等等行业。
虽是不同行业，却又相系相关，进则共进，退则共退。信用是每个行业都应该具有的，他贯穿了整个电子商务的业务。
4、 决定信用的是细节问题
1、 案例分析
徐女士在某网上商城参与促销活动时，以1369元的价格购买了一款原价2680元的周生生铂金手链。徐女士说，她付款成功后发现库存状态由“现货”变为“预订”。次日，徐女士致电客服，“他们说一两天之后会有货。”徐女士说，但当晚她再次查看订单时却发现，商品库存变成“无货”，她的订单也被取消。后亦无通知购买者。徐女士，电话投诉网站，商城解释为，表示该款促销产品热卖致暂时断货，所以帮用户取消订单。后因购买者人数，迫于舆论压力，表示愿赔偿取消订单者。



2、 原因分析

商城的解释是没有货物，取消订单，看似理所当然。然而这种“被”取消其实存在一个信用问题。购物平台是由商家管理，系统自动帮用户取消订单。这是一种单方面的毁约行为。订单一旦生效，其具有一定的法律效益。但由于没有货物，却成功的下了订单。属于商城内部管理不善，与客户无关。对于这种行为其实是一种耍无赖的手段。

其实案例都突出在一个“被”字上。如果商城发现断货，而主动联系购买者，表示愿意赔偿，用户。让用户自行取消订单，恐怕就是另一种结果了。当然这只是一个反例， 意在说明，决定信用的都是些，细节问题。例如 增加用户的购买评论，晒单，提高用户的级别等等，都是一个电子商务网站提升信用的一个手段。

5、 对中国电子商务的展望

1、良好信用体系下的电子商务的新兴模式
  在传统的B2B、B2C、C2C、B2B2C、B2C2B、B2G 这些成功的模式后，中国的电子商

务依然在快速前进，不断探索新的经营模式，其中代表模式有，网络拍卖，和网络团购。

网络拍卖其实是一种C2C的模式，或者可以是B2C。由商家货其他用户发布商品，然后竞价拍卖。对于该类型网站公平公开竞拍的信用制度尤其重要。客户的支付平台通常是第三方支付系统，从而保证网络交易的安全性。网络竞拍的最大优势可以体现为，一为，卖家可以以最高的价格卖个买家，而买家又可以以最低的价格获取自己所需用的商品。

网络团购 近年来网络团购很是火热，传统贸易中单买和批发往往价格是不一样的，几个认识的人同买一件商品，往往能获取折扣。然而传统的电子商务却没有这一功能，于是这一新兴的网络购物模式诞生了。由商城组织合买商品，只要凑够人数即可团购成功，往往可以拿到低价。在这一类型的网站交易的风险比较大，但如果是大的团购网站就具有一定的信用品质。

2、新型的电子商务模式和信用
新形式的电子商务模式，往往技术不够成熟，经营和管理上存在漏洞，尤其缺乏信用，如果自身能够加大管理的力度，完善自身经营模式，在细节上给用户以安全的服务，将能够更好的发展。

6、 结束语

电子商务做为伴随计算机和互连网高速发展而来的产物，是传统商务模式的发展和延伸也是未来各个商家在市场竞争中或胜的重要筹码，在电子商务发展的同时，良好的信用体系将能够给自身带来良好的发展。
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