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中国网上书店的发展研究

[摘 要] 我国是发展中国家, 发展信息产业的资源十分有限, 现行的行业分割造成了信息产业的整体管理混乱, 资源紧缺和大量重复建设带来的资源闲置并存, 限制了资源的有效利用。近年来，随着全球互联网业的兴起，电子商务在我国各行各业已广泛应用，风行于书业领域的网上书店便是其中之一。网上商店的容量近乎无限, 有比普通的超级市场多得多的商品。目前我国网上商店仍处于初步阶段, 必须加强宣传, 向社会公众介绍网上商店的优越性, 推动社会公众了解、认识网上商店, 提高网上商店的社会接收水平。网络是IT的宠儿，电子商务更是重中之重，电子商务是各个国家和各大公司争夺的焦点，也是我国信息化的重点内容。现在各国都在积极发展电子商务，逐步从工业经济转向信息经济。
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近年来，随着全球互联网业的兴起，电子商务在我国各行各业已广泛应用，风行于书业领域的网上书店便是其中之一。网上开店不同于传统创业，而是利用现成的网络资源，构建网上商店服务平台。近些年来, 随着电子商务的发展, 无店铺销售作为一种新兴的业态开始兴起, 尤其以网上购物最具增长潜力。

网络商店是网络世界的虚拟商店，它与传统意义上的商店的本质区别在于选择购物和进行交易时所采用的手段不同。网上商店将产品、服务和信息推销给顾客，而顾客根据自己的需要和喜好选择购买商品。商店将商品的目录及影像以多媒体的方式通过因特网呈现在消费者的电脑屏幕前。通过网上商店虚拟的逛街购物方式，消费者在家中即可通过网络选购各种日常用品等。

目前美国宏观上的统计数据表明, 网上销售在总体上的市场份额的比重仍然是微小的,大约只有零售总额的0.6 % , 但其发展的势头却令人关注。其中最重要的是, 对传统批发商、零售商、代理商的地位将产生重大影响, 并有可能引发从百货商店、超级市场、连锁商店演进而来的以网上商店为标志的第四次零售革命。而作为网络商店的一种形式，网上书店更是以一种很好的势头飞速发展。和传统书店相比, 网上书店有其自身的优势, 这是大家有目共睹的。而且随着我国网络信息基础设施建设的逐步完善以及电子商务环境的成熟, 网上书店的访问量和成交量都将逐渐攀升。
一、网上书店的优越性

网上书店是虚拟企业, 其优越性主要表现在经济性和便利性。
   (一) 与传统普遍书店相比, 其经济性表现如下：
    首先是无库存无场地限制：网上书店没有普通意义的货架和仓库, 实现零库存运作, 即接到顾客的订单后, 向实体生产厂家下订单, 然后将商品直接送达消费者家中, 无需将实物形态的商品陈列出来。所以, 网上商场可以无限大。
    其次是低成本直接销售：网上在线零售集销售、展示、广告于一身而不需店铺资金、店铺装修费用、水电费、营业费用等, 甚至不需要支付营业人员工资, 因而节省大笔费用; 传统的中间商也被取消, 消费者直接面对商店、面对生产者, 超级市场式的顾客自助服务搬到网上进行。
    第三是全天候跨国经营：网络是无国界的, 网上书店可面向全球市场实现一天24 小时, 一周7 天,一年365 天的全天候营业, 以最低的成本, 以最快的速度打入国际市场。
   (二) 从消费者角度看, 网上书店有着传统购物方式不可比拟的便利性。主要是: 首先是信息充分：比起普通商店来, 顾客在网上商店购物能够得到更多的购买信息。这些信息不仅
仅是商店本身的, 也有购物的整个过程, 它们对消费者都是很重要的。
其次是选择性强：网上商店的容量近乎无限, 有比普通的超级市场多得多的商品。例如, 在著名网上书店亚玛逊出售的图书品种数量, 比世界上任何一家普遍书店都要多。网上商店的商品多, 对于消费者来说无疑是增加了其选择范围和机会。
    第三是时间节省：网上购物者只需用鼠标轻轻一点便可以从一家商店转到另一家商店, 从一类商品转到另一类商品, 甚至通过网上商店到国外购物,不仅节省时间, 还可免去旅途劳顿之苦。
    第四是价格低廉：由于网上书店相对传统商店少了许多中间环节, 商品价格中也就减少了不必要的中间费用, 消费者也就能享受到低价格。美国一些网上书店折扣高达40 % , 书价远低于一般商店。
    网上书店的上述优点, 使它在下一步的发展中极有可能成为崭新的极具竞争力和生命力的新型业态。
    二、目前我国网上书店发展存在的问题
当然，网上书店并非尽善尽美，它也存在着一些问题。中国互联网络信息中心（CNNIC）历次公布的调查报告表明，用户认为网上交易存在的问题主要有安全性得不到保障，产品质量、售后服务及商家信用得不到保障，付款不方便，送货不及时等。这表明在目前的情况下，我国网上购物安全、商业信用、支付方式以及物流配送等方面相对滞后，在很大程度上制约了我国网上书店的发展。
   （一）购物安全。

在互联网这个既虚幻又现实的开放性世界里，网上购物存在着许多隐患，如网络病毒、非法入侵、信息安全及支付安全等，使人们对网上购物的安全性产生怀疑，严重影响了我国网上书店的发展。网络病毒是通过互联网进行传播的，它是电脑病毒大家族中最活跃的一个病毒种类。其中蠕虫病毒、木马病毒等通常利用系统安全漏洞（BUGS） 潜入计算机；邮件病毒则利用电子邮件传播病毒；恶意网页病毒往往藏在美丽的网页后面。这些病毒主要攻击计算机系统，破坏硬盘，删除资料，给购物用户带来诸多不便，甚至造成大的损失。

非法入侵是指违反国家的有关规定，非法用户调取，访问他人计算机信息系统内系统资源。在我国，非法入侵网络系统的现象比较普遍，行为人的动机各有不同，其目的主要是窃取信息、修改数据、盗用信用卡号和密码等。根据ＣＮＮＩＣ２００３年１月公布的最新报告，用户计算机被入侵过的为５９．４％，不知道者为１０．１％，由此可见用户计算机被入侵的严重程度。另外，各类商业网站也是非法入侵的对象，著名的当当网上书店就曾遭到黑客袭击，其他网上书店也有类似的遭遇。
信息安全对于网上书店和用户都很重要，用户处于相对弱势。在电子商务的实际活动中，商家总是希望尽可能多地了解用户信息，包括姓名、单位、职业、个性特点及消费偏好
等，以便进行客户关系管理；作为一个消费者，往往与其相反，总是希望提供尽可能少的个人资料，不愿涉及过多的信息。商家担心其商业秘密被泄露，数据库及页面信息被修改；消费者则担心自己的各种信息被提供给未授权的人，个人的隐私被公开，自身的权益受到侵害。
支付安全主要是针对在线支付而言的，我国在线支付基本上是传统的商业银行与网络结合的产物。它的出现，一方面改变了传统的“一手交钱，一手交货”的资金流交换方式，提供了新型的银行服务。另一方面它也引出很多的问题，如信用卡造假、数据传输、赖账等。人们既想用它，又有些害怕它。商家的顾忌是，不法客户可能会利用假账号等手段进行欺骗；客户更担心实施在线支付后，数据的传输是否保密、准确、可靠，自己的信息卡帐号和密码是否会泄露，商家收到款后会不会赖账，或有意拖延。
对于网络病毒和非法入侵，网上７８．４％的用户采用防病毒软件，７０．２％采用防火墙（FIREWALL），２３．６％借用密码加密技术，仅有３．９％的用户尝试电子签名。以上这些方法，为用户的网络运行，及网上购书起到一定的安全保障。但是随着新的病毒及各种非法入侵的出现，现有杀毒软件和防火墙产品自然也要不断更新，以适应更高的要求。同时，密码加密、电子签名等新技术也亟待推广使用。
对于信息安全和支付安全，政府部门应起主导作用，构建电子商务运作的综合保障体系，强化网络安全管理，规范交易行为，制定相应的法规，如《禁止非法入侵网络法》、《电
子银行法》、《网络信息保护法》等；其他有关各方必须尽快建立多重安全机制，推行安全电子交易（ＳＥＴ）协议，提高身份识别技术，由权威ＣＡ机构进行身份认证；消费者个人也应树立自我保护意识，有效地维护自身的合法权益。
   （二） 商业信用。
商业信用在今天的电子商务中显得尤为突出，它所涉及的商品质量、售后服务以及商家信用问题，引起广大消费者的高度重视。
网上书店销售的商品，同样存在着各种质量问题。书刊的内容是否健康，观点是否正确；纸张、印刷、装帧是否符合质量标准；书刊中有无缺页、错页、破损等现象；现行市场上的书刊及音像制品有正版，也有盗版，还有不少非法出版物。网上书店不能忽视这些质量问题，不能只顾吸引读者的“眼球”，一味追求高额利润。书刊是知识产品，网上书店应本着对读者高度负责的原则，严把进货渠道，认真优选品种，杜绝劣质书刊和音像制品，给网上购书者以质量保证。
对于售后服务，部分网上书店有售后承诺及退换条款。在这方面当当（ｗｗｗ．ｄａｎｇｄａｎｇ．ｃｏｍ）、卓越（ｗｗｗ．ｊｏｙｏ．ｃｏｍ） 、及中国寻书网（ｗｗｗ．ｆｏｕｎｄｂｏｏｋ．ｃｏｍ）等网上书店做的较好。另有一些网上书店没有提及售后服务，没有相关承诺，似乎是只管卖，这难免让读者产生疑惑。假若读者付了钱收不到书，或收到的不是自己所订的书，或是伪劣制品，谁来负责售后事宜？ 谁来弥补他们的损失？网上书店必须正视售后服务，履行自己的职责，为消费者解除后顾之忧。
商家信用关系到消费者的切身利益，也关系到商家自身的利益。在我国现阶段，市场机制尚未完善，社会的诚信基础比较薄弱，商业上的道德问题相当突出，消费者上当受骗的事屡有发生。在互联网这个虚拟的商务世界里，由于缺少面对面的、物理的接触，消费者面临着更多的盲点，抑或陷阱。网上欺诈发生率远比现实世界高得多，消费者不得不小心谨慎。网上书店要想赢得读者，开拓市场，必须加强行业自律，在诚信上狠下功夫，努力创建品牌，树立良好的商业形象，营造书业电子商务中的“放心消费环境”。
（三） 支付方式
我国网上书店支付方式相对比较落后，大体处在传统支付与在线支付并行时期。根据ＣＮＮＩＣ最新报告，网上用户采取的支付方式依次为货到付款３３．３％，网上支付３１．１％，邮局汇款２８．４％，银行汇款６．９％，其他为０．３％ 。在这几种付款方式中，网上支付只占三成，网下支付占近七成。与前两年比较，网上支付由２０００年的１２．７３％迅速上升，发展势头良好；银行汇款增长缓慢，可以说传统银行的结算方式对于网上购物已不合时宜。
货到付款对于网上用户是较为方便的支付方式，但是受地域因素的限制。我国网上书店大多集中在北京、上海、广州等大城市，只有网上书店所在市的读者才有条件享受货到付款，而其他中小城市，尤其是广大农村的读者，无法使用这种支付方式。邮局汇款有其麻烦之处，读者必须要到附近的邮局去办理邮汇手续，付款不方便；邮汇一般要３～７个工作日，支付速度太慢。这种典型的网上订购网下支付，不是真正意义上的书业电子商务。
在线支付也即网上支付。中国银行及各商业银行已先后开通网上银行业务。目前我国在线支付的载体以各种信用卡为主，划帐周期１～２个工作日，加密方式多为ＳＳＬ－１２８(安
全套接层)，少数已采用更安全的ＳＥＴ协议#７$。具体操作以招商银行为例，消费者先要到招行任一营业点，例行申办一卡通，然后登录到招行网站ｗｗｗ．ｃｍｂｃｈｉｎａ．ｃｏｍ，申请网上支付功能。整个过程比较繁琐，加之安全原因，使得有些用户对在线支付望而却步。
在线支付开创了无纸化交易，提供了“ＡＡＡ”式服务，真正实现了网上购物网上支付，使得电子商务名符其实，是最有益于网上书店发展的支付方式。但是我国在线支付还有很多方面需要进一步完善：
    1 、加快推广使用ＳＥＴ协议，加强权威认证，确保支付与传输安全；
    2 、改变单一的信用卡模式，及时开展电子现金（Ｅ－ｃａｓｈ）、电子钱包和电子支票等网上支付业务；
    3 、尽量提供办卡方便，适当简化网上支付手续；
    4 、大力宣传在线支付知识及操作方法，提高用户对它的认可度，增加用户的使用意识；
    5 、一些规模较小的网上书店，也应开设网上支付功能。只有这样，在线支付才能达到网络应有的方便、快捷和高效的目的，才能得以广泛普及，成为网上用户最主要的支付方式。
   （四） 物流配送。
网上书店少数无形商品和服务，如各种电子出版物、信息咨询、付费软件等，可以直接用计算机网络进行传输，其物流是在线完成的；对于大量印刷型书刊、音像等实体商品，物流配送仍要经过物理方式传输。在物理传送方面，我国网上书店一般只提供普通邮寄、送货上门和ＥＭＳ特快等送货方式，至今没有建立高效的图书配送体系。
我国地域辽阔，行政区划繁多，通过普通邮寄配送图书效率低、速度慢，物流周期长，影响网上书店用户的即时使用；ＥＭＳ特快弥补了普通邮寄的不足，但其收费明显过高。图书本身是低价位商品，若配送费动辄２０元以上，消费者很难接受。网上书店自己送货上门，一般免收运费，而通过快递公司或供货商递送的商品， 一般要收取５元～ ８元不等的运费。送货上门体现了时效性和便利性，收费相对合理，但其范围只限于本埠，难以满足更多的用户需求。
三、我国网上书店的发展对策浅析
(1) 加快信息基础设施建设

“信息贫困化”被视为21 世纪发展中国家经济发展的瓶颈。我国在信息基础设施建设方面的落后, 极有可能使我们在竞争中拉大与发达国家的差距。对此, 我们应该加快信息基础设施建设。在加快信息基础设施建设的同时, 更要有效地利用现有的网络资源。第一, 要打破行业分割管理体制, 提高资源效益。由于我国是发展中国家, 发展信息产业的资源十分有限, 现行的行业分割造成了信息产业的整体管理混乱, 资源紧缺和大量重复建设带来的资源闲置并存, 限制了资源的有效利用。如我国网络传输能力的利用率只有20 % - 30 % , 远远低于发达国家的70 - 80 %的水平。第二, 改革现行收费制度, 把过高的资费降下来。以上网费为例,我国国内互联网的上网费是美国的15 倍, 国际专线价格高昂, DDN 专线收取月基本费用的同时还要收取流量费。
(二) 加强法律、法规的研究与制定

现行的许多法律法规是基于传统的贸易方面而制定的, 不一定适用于网上交易。为了促进网上书店的发展, 针对相关的网络管理、信息安全、金融结算、知识产权保护等问题, 我们应加快现行法律的修改步伐, 及时制定出台新的法规。为我国网上书店的发展提供一个既安全又相对灵活的外部环境。
(三) 建立行业综合保障体系

为了保障网上书店在我国的健康顺利发展, 一个完备的行业综合保障体系是很有必要的。
1 、加强对网络工作者和用户的职业道德及网络安全意识教育。
2 、 除了尽快制定相关的法律法规外, 我们应尽快规范网上交易操作流程, 维护有关各方的合法权益。
3 、借鉴外国的先进技术和平台, 针对不同用户的实际情况, 设计出适应我国用户的网络安全方案, 开发出不同层次的网络安全产品。
4 、政府在加强管理的同时应当鼓励业界尽可能自我规范、自主管理, 为网上书店的发展创造和维护一个良好的外部环境, 切忌盲目规范指导。
(四) 加强关键技术研究
技术问题在网上商店中非常重要, 而我国的技术研究力量相对薄弱, 所以这一问题就显得特别迫切。网上书店业务涉及相关的银行、税务、海关、外汇、保险等部门和行业, 各方应围绕着保密技术、安全管理、CA 认证和电子支付等关键技术的研究, 加强联系, 紧密合作, 共同开发, 争取在较短的时间内使我国的技术研究力量有一个明显的提高, 为我国网上商店的发展提供技术支持。
(五) 推动社会公众了解并认识网上商店
目前我国网上商店仍处于初步阶段, 必须加强宣传, 向社会公众介绍网上商店的优越性, 推动社会公众了解、认识网上商店, 提高网上商店的社会接收水平。我国从中央政府到地方各级政府, 每年的采购计划相当可观, 如果这些采购计划都能通过网上交易方式进行, 不仅可以降低采购费用, 提高政府公务的透明度, 还可以对商家接收和推广网上商店起到积极示范作用和鼓励作用。
网络是IT的宠儿，电子商务更是重中之重。电子商务是各个国家和各大公司争夺的焦点，也是我国信息化的重点内容。现在各国都在积极发展电子商务，逐步从工业经济转向信息经济。相信经过一番努力，我国信息化建设进一步完善，网上购物将会空前繁荣。
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