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一、论题观点来源

读鞠晔《B2C电子商务中消费者权益的法律保护》，法律出版社，2013-12-01。

电子商务的高速发展，B2C为消费者提供一个新型的购物环境，方便消费者通过网络在网上购物、在网上支付。但是，在虚拟的网络交易中涉及交易、认证、支付以及配送等具体流程时消费者权益就很容受到威胁，因此，需要电子商务平台的经营者、消费者自身等多个层面的共同努力，国家需制定相应的法律法规使电子商务中消费者权益得到保障，共同创造出诚信的网络购物体系和成熟的法律法规保护体系。

2、 论文基本观点

  

在消费者信息多元化的21世纪，电子商务作为一种新型的市场交易方式，节省了
客户与企业的时间和空间，提高了交易效率，使消费者可以通过足不出户的网络渠道了
解商场商品信息并进行网上购物、网上支付。

然而网络交易中侵犯消费者知情权（提供不完整的商品信息，从而对消费者进行误导）、隐私权（消费者的个人电话、住址等个人隐私信息被泄露）、公平交易权（退换商品）以及网络支付安全等行为屡屡发生，从而要加大网络虚假广告的治理，消费者要提高自我保护意识，建立健全的消费者退货机制以及电子支付环节的安全指数等相应的预防措施来保障消费者权益不受威胁。

国家还需制定相应的法律法规、电子商务平台的经营者和消费者等多个层面的共同努力，共同创造出诚信的网络购物体系和成熟的法律法规保护体系。

3、 论文主要内容结构

1、 简述电子商务及网络消费者

1.1电子商务的概念

1.2网络消费者

2、 电子商务中消费者权益保护面临的问题

2.1消费者知情权的侵犯

2.2消费者隐私权的侵犯

2.3消费者公平交易权的侵犯

2.4电子支付的安全问题

3、 完善法律保障和完善网络市场对策

3.1完善法律保障

3.2消费者隐私权的保护

3.3公平交易权是消费者知情权的必然延伸
3.4保障网络支付安全

4、 总结
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浅析电子商务中消费者权益的威胁与保护

[摘 要] 在消费者信息多元化的21世纪，电子商务作为一种新型的市场交易方式，为消费者提供一个新型的购物环境。这种全新的购物方式给消费者权益的保护带来了威胁，网络交易中侵犯消费者知情权、隐私权、公平交易权以及网络支付等行为时常发生，从而要加大网络虚假广告的治理，消费者要提高自我保护意识，建立健全的消费者退货机制，电子支付安全指数及国家还需制定相应的法律法规使电子商务中消费者权益得到保护。
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互联网的飞速发展，带动了电子商务的迅猛发展。电子商务作为一种新型的市场交易方式，电子商务以其便捷性、高效性以及全球性的优势赢得了广大消费者和经营者的青睐，节省了客户与企业的时间和空间，提高了交易效率，使消费者可以通过足不出户的网络渠道了解商场商品信息，方便消费者通过网络在网上进行购物以及在线支付，彻底改变了传统商务的交易模式，在给社会带来极大经济效益的同时，这种全新的购物方式给消费者权益的保护带来了新的问题和挑战。

一、电子商务及网络消费者
电子商务相对于传统交易具有虚拟化、交易空间广泛地域化、支付手段电子化等特点，这些特点使消费者与电子商务平台的经营者之间的力量对比更加悬殊，网络交易中侵犯消费者知情权、隐私权、公平交易权以及网络支付安全等更容易遭到网络经营者的侵犯。

1、 电子商务概念

电子商务是指在互联网上以电子交易方式进行交易活动和相关服务的活动，使传统商业活动各环节的电子化、网络化。在时间和地域上的无限化以及网络化，能在全球各地进行商业贸易活动，买卖双方不谋面地进行各种商贸活动，实现消费者的网上购物、商户之间的网上交易和在线交易支付及各种商务、交易、金融活动和相关的综合服务活动的一种新型的商业运营模式。

2、 网络消费者

网络消费者是指通过互联网在电子商务市场中进行消费和购物等活动的消费者人群。出于生活消费目的采用电子商务方式购买、使用商品或接受商业性服务的个人，国家专门法律保护其消费权益的个体社会成员。从消费者权益保护的立法角度看，在电子商务中，因网络的虚拟化、电子化使消费者处于不利或弱势地位。

2、 电子商务中消费者权益保护面临的问题

1、 消费者知情权的侵犯

互联网的虚拟性使得原本处于劣势地位的消费者更容易遭受权益侵害，消费者很难见到真实完整的交易商品,只能通过经营者所提供的广告图片或视频介绍、试用、样品等方式了解商品或服务。并且交易从开始咨询到进行支付都是依托虚拟的互联网通过数据电文与经营者进行联系，导致网络消费者在经营者的欺凌下权益不能很好的被保护，无疑对消费者的知情权造成了很大的挑战。在电子商务中，经营者由于利益的驱使就容易导致有的经营者会故意夸大产品性能和功效以次充好、以假乱真，网络交易的虚拟性掩护了经营者提供虚假信息、或提供不完整商品信息的行为，大规模发布的关于其商品或服务的不真实信息，用网络虚假广告引诱消费者进行消费而如伪造产地、夸大商品使用功效或作出虚假服务承诺，从而对消费者进行误导、欺诈侵害消费者知情权，对消费者的知情权造成了严重的损害。

2、 消费者隐私权的侵犯

现代社会中，侵犯网络隐私权表现在对个人信息的非法利用和对个人信息安全的破坏。消费者在进行电子商务交易时，往往被要求提供详细的个人资料，网络经营者为了眼前的利益将消费者的个人电话、住址、爱好等个人隐私信息被泄露的情况比比皆是，更有甚者通过出售消费者个人信息谋取非法利益。

3、 消费者公平交易权的侵犯

公平无论在何种交易模式下都是消费者的重要权益，尤其是目前迅猛发展的电子商务环境下，对消费者公平交易权的保护显得更为重要。现在多数网店是“无开办资金、无固定经营场所、无固定从业人员”的“三无店。在交易过程中消费者对经销商不能全面的了解，消费者发现上当受骗或对货物有争议时往往出现经营者邮件不回、电话难打、或迟迟没有解决问题的实质性答复等现象。从而导致商品的退换货存在的风险，退换货权是赋予消费者的一种补救性权利，在消费者合法权益受到侵害时的一种救济措施。然而退换货的运输费用问题在我国的法律中并无明确的规定，对于数字化商品，如游戏点卡、Q币等，具有明显的易复制性，其退换货过程则更为不易。这就导致经营者在实施侵权行为后,消费者和监管部门难以找到现实中的经营者,使消费者的求偿权难以实现。

4、 电子支付的安全问题

电子商务环境的虚拟性和开放性，从而引发电子支付的相关安全问题。所谓电子支付是指从事电子商务交易的当事人，包括消费者、厂商和金融机构，通过信息网络，使用安全的信息传输手段，采用数字化方式进行的货币支付或资金流转。运用信息化手段高效完成支付，其支付过程的便捷性、及时性使这种支付方式迅速席卷整个电子商务领域，赢得了很多人的认可和普遍使用，但是网络系统的关键技术和关键设备的安全防御能力是有限的，致使电子支付存在很大的安全隐患。计算机存在病毒、木马等的安全风险，容易引起支付系统的故障，同时给消费者带来财产损失；对于第三方支付平台，其补充了网络信用体系，给网上交易提供了安全保障，但是我们仍须客观看待并加强重视。

3、 完善法律保障和完善网络市场对策

1、 完善法律保障

网络的特性和相关法律的缺失使网络经营者和消费者之间产生大量的纠纷。在网购的各个环节都曾出现各种各样的消费者侵权问题，网络与电子商务的发展速度越来越快，如何更好的保障网络交易的发展，保护网络消费者的合法权益，保证网络消费者在遭受侵权后迅速、方便的寻求救济，因此，法律的有效规制显得更加迫切。《我国电子商务中消费者权益保护问题》我国需要注意消费者权益的保护，实现电子商务中消费者权益的在先保护、同步保护、售后保护相结合，全面提高消费者信心和满意度，实现电子商务的良性发展。

2、 消费者隐私权的保障

目前，我国没有专门法律对网络隐私权加以保护，电子商务中，消费者的个人信息外延扩大，指凡是可能被用于以营利为目的所搜集到的消费者的个人资料，其涵盖面之广造成对其任何侵害都会影响消费者的正常生活。消费者应该能清楚认识到自己个人信息的价值，从而提高自我保护意识。我国法律并没有将隐私权明确规定为一种独立的人格权对此应从以下几方面予以完善：规定侵犯网络隐私权的法律责任；消费者信息被采集应充分遵从消费者个人意思；对于收集到的个人信息进行合理使用，不得进行法律规定的禁止从事的行为；消费者对其个人隐私权保护的相关问题提高重视并主动学习相关知识，实践中可以通过选择性注册、禁用cookies模式等方法保护个人信息，降低隐私泄露的风险。这样不仅可以扩大《消费者权益保护法》的适用范围，有助于消费者在遭受欺诈后寻求司法救济，也可以借助该法对网络交易行为进一步规范，弥补现行法对网络交易监管的不足，因此，行业协会或者相关管理部门可以采取抽查等方式对经营者保护义务的执行情况进行调查并对非法经营着予以惩戒。

3、 公平交易权是消费者知情权的必然延伸
网络虚假性、欺诈性广告、电子邮件广告在互联网上肆意横行，严重侵害了消费者的知情权，对网络虚假广告加大打击力度，切实保障消费者知情权显得尤为重要。为保障消费者知情权，应当明确要求经营者的信息披露义务主动化、方式特定化、内容完整化、责任立法化。完善《广告法》，规范广告经营主体，将广告经营者、发布者、广告主明确规范界定，从而进行更有效的规制；信息的泛广告化是现在网络传播的主要特点之一，对广告的范围进行进一步立法界定，明晰广告的范围、常见形式等无疑是打击网络虚假广告的有效方法。

对于消费者公平交易权的保障，使用格式合同的规范。《消费者权益保护法》对格式条款的相关内容作了更加具体的可行性规范，第二十六条增加了第一款，规定经营者使用格式条款应该以显著方式提请消费者注意，如价款或者费用、履行期限和方式、安全注意事项和风险警示、售后服务、民事责任等。此外，交易平台的监督和管制也起着十分重要的督促作用，应加以重视。

建立健全的消费者退货机制。实物产品的退货问题：新的《消费者权益保护法》更具体规定了消费者七日无条件退货，经营者承担更换、修理退货的运输费用等等一系列保障消费者退换货权利的内容。对责任主体实行按区段划分，分为运输前、运输中和送达签收后，分别由经营者、物流方和消费者承担责任，此外，关于运输费用，可以出台相关法规进行细化规定，亦可对商品投保，由保险公司承担相关费用。非实物产品的退货问题：数字化产品本身具有可复制性和易复制性的特征，适用于无因退货制度显然在消费者善意和消费者恶意的情况下会带来不同的效果，或给消费者、或给经营者带来极大的不公平，在实际操作中，需要根据具体情况权衡双方当事人的利益，作出合理公平的决断。

4、 保障网络支付安全

对于保障网络支付安全，电子支付运用信息化手段高效完成支付，其支付过程的便捷性、及时性使这种支付方式迅速席卷整个电子商务领域，从目前各国信用卡的法律规范来看，除了采取当事人自律规范、从网络技术上确保交易安全等措施外，更要从法律上明确银行、经营者的赔偿责任，平衡其与消费者之间的权利义务。我国在制定电子货币支付相关法律时，可以借鉴其他国家的法律内容，采取对消费者权益实行重点保护的立法原则。对于保障网络支付安全大都偏重于保护消费者。

4、 总结

互联网的飞速发展，带动了电子商务的迅猛发展。

电子商务作为一种新型的市场交易方式，突破了传统商务的交易模式，在这虚拟的网络中导致网络消费者权益受到各方面的影响。消费者权益的保护涉及到政府、行业、消费者自身等多个层面，甚至涉及到整个社会的信用体制等问题。实行行业自律，网络交易因其特性导致行业自律往往比行政手段规制更具有有效性；加强行政监管，政府强有力的监管对于减少侵犯消费者权益事件的发生以及建立信誉评价机制来保障消费者权益不受威胁。因此，需要电子商务平台的经营者、消费者自身等多个层面的共同努力，国家需制定相应的法律法规使电子商务中消费者权益得到保障，共同创造出诚信的网络购物体系和成熟的法律法规保护体系。
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