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我国电子商务征税研究

摘要：电子商务迅猛的发展，使得其税收问题日益突出。围绕电子商务税收问题有不同观点。本文分析了电子商务条件下，传统税收原则在纳税义务人身份、所得性质划分确定等方面面临的挑战，以及世界各国现有电子商务征税相关政策。最后针对我国电子商务征税给出建议措施。
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一、电子商务及其特点

电子商务(Electronic Commerce)，通常是指是在全球各地广泛的商业贸易活动中，在因特网开放的网络环境下，基于浏览器/服务器应用方式，买卖双方不谋面地进行各种商贸活动，实现消费者的网上购物、商户之间的网上交易和在线电子支付以及各种商务活动、交易活动、金融活动和相关的综合服务活动的一种新型的商业运营模式。

（一）电子商务主要模式和特点

1.电子商务主要模式

按照电子商务的交易主体和对象的不同分为以下几种模式：（1）企业与企业之间的电子商务。这是指供求双方企业利用网络交换信息，传递各种票据，支付货款，使商务活动全过程实现电子化。这种类型的电子商务出现的最早而且最为典型。（2）企业与消费者之间的电子商务。企业与消费者之间电子商务的典型应用就是在网上购也就是电子化的销售。（3）企业与政府之间的电子商务。这种商务活动可以覆盖企业与政府组织间的各种事务。

按照电子商务的交易内容又可以分为：（1）电子购物与贸易。即以实物商品为内容的电子商务活动。这种电子商务活动，交易前信息的查询、订货以及货款的支付过程都可以通过网络完成。（2）网上信息商品服务。也就是无形的信息商品或者服务通过网络提供给消费者。比如各种计算机软件、数据的下载和销售，电子银行与金融服务。

2.电子商务特点

电子商务具有下述特点：（1）无国界性。因特网是开放性的，易于访问，缩短了供需双方的距离。超级链接、搜索引擎等信息技术手段便于人们掌握大量信息。包括文本、声音、图像等多媒体信息，人们不必亲临现场，就能了解产品性能，进行价格、服务谈判，完成某些交易过程。（2）流动性。任何人只要拥有一台电脑、一个调制解调器和一部电话就可以通过互联网参与国际贸易活动，不必在一地建立传统商务活动所需的固定基地。（3）虚拟性和隐蔽性。电子商务活动中，企业经营使用的场所、机构、人员都可以“虚拟化”。企业申请一个网址后，就可利用它来宣传自己的产品、列出产品的价格、接受订货等，而不需要实际设置机构、租用固定的经营场所、雇用工作人员。可以编写一个程序接受消费者的定货，而不需要中介和销售人员。（4）无纸化。电子商务贸易方式的特点是方便、快捷、节约成本。传统商务方式所用的信息及其载体被数字化了，纸质凭证被电子数据所代替。但由于电子数据容易被删除、修改，这就给跟踪、审计电子数据带来了困难。

（二）纳税义务人的身份难以确定

传统的贸易模式下，交易双方是明确的，很容易被界定；而在网络贸易尤其是国际间电子商务中，情况则复杂得多。就我们现有的税法而言，税务人员征税是依据居民税收管辖权和收入来源地税收管辖权。在居民税收管辖权中，目前各国判定法人居民身份一般是以管理中心或控制中心为标准。而在电子商务中，一个企业的管理中心或控制中心可能存在于世界上多个国家，或根本不存在于任何国家，这就给税务人员判定法人居民身份带来困难。对于收入来源地税收管辖权而言，在国际间网上贸易时，行使收入来源地税收管辖权时所涉及到的常设机构判断原则也遇到了障碍。传统的常设机构是指一个企业进行全部或部分经营活动的固定营业场所。而在因特网中，一个公司可能在世界各国设立用于电子商务的Web服务器，而没有派驻员工，一台服务器能否被视为常设机构？域名只是用于计算机通讯的一个逻辑地址(网址)，本身能否构成“经营场所”？这种情况如何确定纳税义务人？

（三）电子商务的所得性质难以划分

在因特网上，发布广告、远程教学或医疗、视频点播、炒股、拍卖、软件下载等，这些交易活动所得属于经营所得还是劳务所得?是买卖商品所得还是转让无形资产所得或是特许权使用所得?所得类型不同，适用的来源规则就不同，税收政策也不一样。

二、外国对电子商务征税的看法及相关税收政策

就国外电子商务发展来看，各国都对电子商务征税有不同观点，并制定了相关法律政策。

（一）美国的税收政策

美国的税收政策遵循一条简单原则：信息不应被征税。1998年美国国会通过了《互联网税收豁免法案》，该法案设定的豁免期到2001年10月21日。其主要内容如下：

1．三年内避免对互联网课征新税。

2．三年内避免对电子商务的多重课税或税收歧视。法案禁止州及地方政府对从事电子商务的买卖双方在多个管辖区内重复征税，同时避免引入新税种使从事互联网交易的消费者及卖主承担新的税收义务。

3．关于远程销售的税收问题。如果网上销售商在顾客所在地未设实体，即可认为该销售商与该州或地方没有“税收关系”不用向当地政府纳税。而应由顾客主动向当地税务部门申报缴纳销售税。

另外，《互联网免税法案》还禁止对电子商务征收联邦税，指定互联网为免关税区。

2000年5月10日，美国通过将电子商务免税期延长5年的法案，该免税法案要求在一定时期内避免对互联网上交易课征新税。

（二）欧盟的税收政策

自2002年起，欧盟各国开始积极推动网络业缴纳营业税。欧盟于2003年下半年起对消费者所引进的数字商品与服务课征新税，同时对软件下载或者诸如美国所提供的网络拍卖与服务也需要课征营业税。

2003年7月1日，欧盟实施加值税的新规定。根据这项新规定，凡是欧盟境外的网络公司缴纳软件下载、网络拍卖或其他网络服务的税金或者根据顾客的所在地、计算适用于顾客所属国家的税金，并将税金汇回适当机关，或是由外国网络公司选择某一欧洲国家境内设立实体代表处，然后依照该国的规定对所有欧洲顾客征税。

在电子商务发展初期，欧盟为促进电子商务的发展，大体上接受美国政策，对税收也采取了优惠政策。但是严重损害了欧盟国家的利益，为改变其所处的不利地位，欧盟修订了其电子商务税收政策，开始对电子商务征税。

三、我国的电子商务征税

（一）我国电子商务现状

近年来，我国电子商务得到迅猛发展。日益庞大的消费群和销售群成为一股不容忽视的纳税主体。在财政税务研究理论界，对于电子商务征税问题的讨论日趋热烈。但由于传统思维与新型方式的冲突，落后征管模式与数字化交易的脱钩，显示中的电子商务征税问题仍然没有得到较好的解决。出于对电子商务产业保护的考虑，一部分学者认为不宜征税。但主流观点认同税负公平原则，主张实行低税率的税负。

现已成形的对于电子商务征税的原则：税收中性原则，适当优惠原则，税负公平原则，财政收入原则，国家主权原则，数字操作原则。

（二）我国电子商务征税的相关文件及政策

近年来，国家为扶持电子商务发展，相继出台了一系列文件，并都提到了税收。

2005年1月8日，国务院办公室发表《国务院办公厅关于加快电子商务发展的若干意见》。

2007年3月12日，商务部信息化司下发了《关于网上交易的指导意见（暂行）》。规定了网上交易及其参与方，网上交易的基本原则，网上交易参与方规范行为和网上交易促进。

2007年6月25日，国家发展和改革委员会、国务院信息化工作办公室联合发布了我国首部电子商务发展规划——《电子商务发展“十一五”规划》。《电子商务发展“十一五”规划》在第五大点保障措施中提到：

（1）完善政府闭门协调机制

建立相关部门在政策规划制定和重大项目审理等方面的协调配合机制，形成合力，强化政府对电子商务发展的宏观指导。加快税务、工商、银行、海关等部门的电子政务建设，实现基于网络的跨部门业务协同，推进网上纳税、网上年检、网上申报和电子通关等政府公共服务。依法公开政府信息资源，促进信息资源的开发和利用。

（2）制定和修改相关法律法规

研究制定信用管理、在线支付、网上交易税收征管、隐私保护等方面的法律法规，加快制定虚拟货币、电子合同、在线产品信息管理办法。根据电子商务发展的需要，适时修订现行相关法律法规。贯彻落实电子签名发等法律法规，加大执法力度，为电子商务发展创造良好的法制环境。

（3）完善财税支持政策

加大对电子商务基础理论、关键技术和重大政策研究的财政支持，形成持续稳定的经费渠道。加强政府对共性技术开发、重大装备研制、重点应用示范的引导性投入，支持电子商务领域信息资源的公益性开发和利用。对开展信用信息、电子认证等公共服务的企业和从事电子商务交易服务、技术外包服务等高技术服务的企业，允许享受与现行高新技术企业同等优惠的财税政策。

四、应对电子商务的征税措施

面对我国电子商务的迅速发展，而由于相关政策的不完善等原因导致大量税收流失，针对性提出了探索建议。

（一）确立鼓励、公平、技术和协调的政策

1．鼓励政策

江泽民同志1998年在吉隆坡举行的亚太经合组织领导人非正式会议上指出，电子商务代表着未来贸易方式的发展方向。因此，我们拟定的应对电子商务的税收政策要突出体现鼓励政策，特别是在我国电子商务发展的初级阶段，尤其要注意鼓励问题。如对现行税收制度和征管制度的改革和调整应以不阻碍电子商务的发展为基本前提，即使是在电子商务发展到一定规模时，建立和完善电子商务税制也要顺应电子商务发展的方向。

2．公平政策

在解决电子商务税收问题时，特别要注意不能对不同的商务形式造成税收歧视。对相类似的经营收入在税收上应公平对待，不应考虑其收入是通过电子商务形式还是通过一般商务形式取得的。电子商务税收公平政策的基本取向应该是，使传统贸易主体与电子商务主体之间的税收负担相对公平合理。

3．技术政策

要以高技术手段解决由于高技术的发展带来的税收问题。要紧跟电子商务技术发展的步伐，研制开发跟踪、监控和自动征税系统。实施智能化征管，是我国未来税收征收管理模式的发展方向。

4．协调政策

电子商务税收问题的解决不可能独立进行，必须融入电子商务法律法规建设的大环境中去考虑。目前我国电子商务活动在电子商务合同、电子商务支付规则以及网上知识产权保护、安全和标准等方面亟需规范。

（二）税种问题

1．针对电子商务的特点开征新的税种——比特税

比特税是以互联网传输的和有网络用户接收到的计算机数据信息单位“比特”的数量为课税依据征收的。不可否认比特税可以准确的计算出互联网的信息留量，但是比特水的征收存在严重的不合理性：电子数据流量并不一定能产生交易，数据流量的大小并不能与交易量成正比；这种针对电子商务的特殊“待遇”有悖于平等原则，带有明显的歧视性税收意味。对传统商务与电子商务区别对待计税依据违背税收的公平原则，不利于电子商务这种新兴的商务方式的发展。

2．结合我国现实的税收征管情况现阶段最佳税种——增值税

针对现行税制上针对商品销售环节执行增值税的现实征管情况，采取淡化课税对象、实施全面的增值税是简便可行的方式。可以考虑采取改“生产型”增值税为“消费型”增值税，允许固定资产所含税金扣除的办法。

3．长远来看应实行不易逃税的直接税——所得税

就目前的趋势来看，我国应逐步改变以流转税为逐税种的税制结构，实施以所得税为主税种的税制结构。这种调整对解决电子商务的避税行为有利，电子商务易避间接税却难以逃避直接税。并且从最有课税理论角度，所得税在满足经济效率的同时产生的额外负担最小，为公认的良税。

（三）改革措施

1．修改完善现行税制，补充有关应对电于商务的条款

以现行税制为基础，对由于电子商务的出现而产生的税收问题有针对性地进行税法条款的修订、补充和完善，对网上交易暴露出来的征税对象、征税范围；税目、税率等方面的问题适时进行调整。对现行的增值税、营业税、消费税、所得税以及关税等税种增加电子商务税收方面的规定，明确网上销售商品与提供劳务所适用的税种和税率。同时研究确定电子商务的网址和服务器视同为常设机构所在地或经营活动所在地等问题。

2．研制开发智能征税软件，形成网上自动征税系统

组织技术力量集中攻关，通过技术手段克服征管难题。征税软件要强制加装在所有提供电子商务活动的网络服务商的服务器上，要求所有提供电子商务的网络服务商必须在网上贸易活动中运行该智能征税软件。做到所有客户在网上达成交易、签署电子交易合同前，必须点击纳税按钮才能实现交易。对于直接使用电子货币支付交易款项的，点击纳税按钮后则自动计算税款并划入指定的账户。

3．加强与有关部门、组织或行业的协调配套运作

要加强与财政、金融、外贸、工商、海关、公安等部门或行业的协调配合，共同研究电子商务运行规则及应对电子商务税收问题的法律法规，并通过纵横交错的管理信息网络，实现电子商务信息共享。电子商务税收的国际协调也很必要。我们要积极参与国际性组织或有关国家牵头组织的电子商务税收问题的讨论，取得发言权，共同研究在电子商务条件下税收管辖权的行使范围，缓解新形势下税收管辖权的冲突，探讨国际电子商务税收情报交换问题，共同防范国际避税与逃税。

4．加强国际间的税收协调与合作，避免税款流失

网络贸易的强隐匿性、高流动性极大地削弱了税务人员获取纳税人网上交易信息的能力，而这迫切需要各国税务机关之间的协调合作加以解决。本国的税务机关应经常同外国税务机关互通税务情报和相互协助监控，详细掌握纳税人的境内、境外信息，以避免国家税款流失。

5．税务部门要着力培养一批高级计算机管理人才

税务机关只有从技术上、能力上超越被管理对象的水平，才能有效地控制电子商务中的应税行为，打击偷税行为。

结语

税收作为国家的主要财政收入，对我国经济的发展起着至关重要的作用。电子商务的迅猛发展，加大了我国电子商务征税领域的冲击，且这一领域的税收收入是十分可观的。但由于电子商务本身的特点，对电子商务进行税收存在着许多困难，要达到完全有效的税收征管可能要付出一定成本。认真分析电子商务的实质，跟踪电子商务发展动态，掌握关键技术并采取切实可行的措施，是摆在税务部门面前的紧迫任务。相信随着相关的法律法规的不断完善，电子商务条件下的税收问题会得到妥善解决。
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