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基于网络的创业策略分析
中文【摘要】

    如今在这个网络时代，同时也是就是互联网的时代中给我们大学生创造了创业的机会，让我们拥有一个机遇！如果不愿意帮别人打工，那就要自己创业，但是又没有很大的资金，同事也没有很好的项目让你去完成。如果去做最传统的生意压力大，风险同时更大，如过想改变现状，改变自己的未来，那么网络是目前最好的创业利器！能够成就你百手起家，能够实现在家中创业的梦想，而如今的大学生就业是非常困难的，在即将面临工作的面前可否有想过自己创业，通过如今最大的平台，最好的模式，去实现自己的梦想呢？我们有这么一个机会为什么不去好好把握呢？同事在互联网中同事需要加强安全意识，加强网络创业教育，提高自身的一个素质！

[关键词]：网络创业  风险意识  创业模式

    网络创业主要也就是在如今这么火热的一个好的创业平台我们需要好好去把握！在接受自我创业的同时，是需要意识到在互联网中所带来的风险，让我们怎么去学习规避这类的风险，让我们在一个积极，美好的环境中成长！

【Abstract】

Today in the Internet age, but also is the era of the Internet to us college students created business opportunities, let us have an opportunity! Working if not willing to help others, that is about to start their own businesses, but not a lot of money, colleagues also have no a good project for you to complete. If to do the most traditional business pressure big, risk is greater at the same time, if want to change the status quo, change our future, so the network is the best business! To accomplish you started with the hand, can realize the dream of entrepreneurship at home, today's university students' employment is very difficult, in the front of working face could have thought about starting my own business, by now the biggest platform, the best mode, to realize their dreams? Why don't we have such a chance to cherish? Colleagues in Internet colleagues need to strengthen the safety consciousness, strengthen the education for network, improve the quality of their own one!
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基于网络的创业策略分析
     一．网络创业的前景

不管怎么样，大学生刚刚踏出象牙塔都是很缺乏经验以及知识，自主创业也并不是随随便便就可以成功的，但还是有许多学生另辟蹊径，靠网络创业赚取了自己的第一桶金。那么就简单的分析一下如今创业的前景！

    1、目的和意义：

   （1）发展性

    由于现在电子商务发展特别快，我们应该在这个火热的时期抓紧行业发展趋势，以我们所学的专业对口，我们有强大的团队和导师，通过在校内“创业孵化基地”建立工作中心，我们打造为足不出户的人们买到想买的东西。

    目前，我国企业已广泛开展了不同程度的经营信息化改造工作。对于用计算机来进行购、销、调、存的统计分析，财务管理，对于条码技术和POS技术，我国企业已不陌生。对于EDI和MRPⅡ等世界领先的信息技术，也有部分企业在使用。企业已体验到信息化所带来的经济效益，这为信息化营销方式的引入作了很好的铺垫。 

    经过近20多年的改革开放，我国已逐步从计划经济向市场经济过渡。经济体制改革使企业从政府架构中脱离出来，个人也因此告别了“大锅饭”、“铁饭碗”。在激烈的市场竞争中，谁能最快地了解信息，运用信息，谁就掌握了市场竞争的主动权。因为Internet电子商务营销，将为人们提供最快捷的信息传输通道，把企业、个人和市场相互沟通起来。

2、 项目背景
    1、国家是否支持

在国家大力推进信息化建设的宏观背景下，城市网络基础设施及应用水平均已得到了较大的完善和提升。特别是在经济发达的沿海地区，商贸服务业也较为发达，市民接受新事物能力和消费水平均较高，进行商贸流通业（即商品流通和为居民服务的第三产业）信息化与电子商务建设是政府的一项重要工作。 

2、 是否符合未来的发展：

    愈来愈多的商贸服务企业意识到了用现代信息技术改造传统经营方式，用电子商务手段提升管理和服务水平的重要性。已有许多企业在着手计划或已进行自身的电子商务建设，这就有了对商贸服务业电子商务应用平台的迫切需求。

电子商务建设的最终目的是发展业务和应用。电子商城系统的建设，可以建立起电子商务服务的门户站点，是现实社会到网络社会的真正体现，为广大网上商家以及网络客户提供一个符合中国国情的电子商务网上生存环境和商业运作空间。

    3、成长环境：
    电子商城的建设，不仅仅是初级网上购物的实现，它能够有效地在Internet上构架安全的和易于扩展的业务框架体系，实现B To B（企业对企业）、B To C（企业对用户）以及C To C（用户到用户）等应用环境，推动电子商务在中国的发展。

    3、财务风险：
    财务风险是指公司财务结构不合理、融资不当使公司可能丧失偿债能力而导致投资者预期收益下降的风险。 

     三、网络创业的难点和创新点

（1）、不确定的风险：

    财务风险有广义的定义和狭义的定义，决策理论学家把风险定义为损失的不确定性，这是风险的狭义定义。日本学者龟井利明认为，风险不只是指损失的不确定性，而且还包括盈利的不确定性。这种观点认为风险就是不确定性，它既可能给活动主体带来威胁，也可能带来机会，这就是广义风险的概念。负债经营是现代企业应有的经营策略，通过负债经营可以弥补自有资金的不足，还可以用借贷资金来实现盈利。股份公司在生产经营中所需的资金一般都来自发行股票和债务两个方面，其中，债务（包括应行贷款、发行企业债券、商业信用）的利息负担是一定的，如果公司资金总量中债务比重大，或是公司的资金利润率低?

   （2）、网络创业的意义：

     对于一个真正的网络创业者，在不断的创业过程不但充满了激情、艰辛、挫 折、忧虑、痛苦以及徘徊，并且还需要付出坚定、坚持不懈的汗水，当然，所获得的成功也将带来无穷的欢乐与分享不尽的幸福。 总而言之，大学生网络自主创业是大有可为的，大学生自主创业前景也是不错的。究其原因主要有：在 08 年 经济危机的阴影下，作为新增劳动力的大学生，其创业状况还很不适应目前扩大 就业的要求。所以，全社会应该鼓励精力旺盛的青年人，尤其是大学生大胆自主 创业。大学生自主创业前景意味着勇敢的冒险和付出，也意味着意料的失败和挫折。只有在 经历了最初的创业冲动和付出之后，大学生创业者才能走向成熟和冷静，才能对 创业和成功有更深的理解。因此，可以说当前的金融危机对大学生创业者来说既 是一次挑战，更是一种机遇。
四、网络创业所需要明白的几个关键的问题

     1、网络创业的各大问题：

  （1）、网络创业是什么? 

   （2）、网络创业的意义?

   （3）、网络创业的前景? 

   （4）、网络创业可选领域? 

   （5）、网络创业产生的效应? 

   （6）、网络创业的风险与尴尬? 

依照上述几个问题，我们在这里可以一一进行讨论，经过讨论来不断分析以及阐述大学生自主创业前景的优势和劣势:网络创业是什么根据对于创业的研究学术上， JeffryA.Timmons 所著的创业教育领域的经由典教科书《New Venture Creation》的定义，我们可以明白，创业是一种思考、推理和行为方式，它为机会所驱动，需要在方法上全盘考虑并拥有和谐的领导能力。创业必须要贡献出时间、付出努力，承担相应的财务的、精神的和社会的风险，并获得金钱的回报、个人的满足和独立自主。

    2、所归纳的要点：

因此，网络创业概括性的可归纳如下几点：

   （1）网络创业是利用计算机网络技术创造具有“更多价值的”事物的过程。

   （2）网络创业者需要贡献必要的时间，以及付出极大的努力。

   （3）网络创业者需要承担必然存在的风险。比如：财务、精神、社会领域及家庭等。

   （4）网络创业可为创业者带来报酬、金钱、独立自主、个人满足等附加物。

  五、网上创业机遇风险并存

1、风险与机遇并存：

    机遇总是与风险并存。网上创业也不是那么容易，甚至有不少失败的案例。南京农业大学的许宁同学在淘宝网上开了一家饰品店，上架货品主要从当地批发市场拿货，但生意一直清淡，每个月的盈利不超过1000元，日积月累囤货越来越多，最后她不得不关闭了该网店。

杭州师范大学阿里巴巴商学院历经半年，走访了北京、上海、江苏等全国11个省市85所高校进行的调查显示，大学生网上创业的现状难以让人持乐观态度。在当前的大学生网络创业者中，有八成的被调查学生月均净收入不到1000元，大多只有几十、上百元，网络创业的成功率大概不到2%。在易趣网的商铺中，平均每年有25%的大学生因为“低门槛”加入和25%的大学生感到“无利可图”而退出。

    2、缺乏创业“风险意识”

    大学生网上创业失败的多，很重要的一个原因就是因为很多大学生网上创业没有具备“风险意识”，对市场、营销和竞争对手情况等缺乏足够的认识，很多大学生看到的都是著名人物的成功例子，把网上创业理想化，对于网上创业中的挫折和失败，他们还没有足够的思想准备。

    2、缺乏持之以恒的精神
“很多学生都曾经在网上开过小店，但大部分是不了了之，任其自生自灭。”一位开网店的学生小林说，周围很多同学一开始都是因为热衷网上购物，一时冲动，觉得好玩就自己注册开店，而一旦新鲜劲过去就没了耐心，能成天在电脑前“看店”的人很少，有的到最后连自己的店铺地址都忘了。

    六、网络创业模式
    有效利用现成的网络资源，网络创业主要有两种形式：网上开店，在网上注册成立网络商店;网上加盟，以某个电子商务网站门店的形式经营，利用母体网站的货源和销售渠道。

    1、以未来个人创业为目的的打工。

    2、第一步要做好正确的选择。
    3、第二步要有目的地去学习和积累。
4、第三步是充分利用好你的平台资源。

7、 健全相关法律，为大学生网络营销创业提供良好的环境

    市场经济的良性运行需要健全，高效的法律法规体系作为保障。由于网络经济在我国的发展还比价短，相关立法工作尚未引起足够的重视，缺乏能有规模范网络环境下各种商业行为的法律法规，为此，国家有关立法机构因重视和加强相关领域的立法工作，健全相应的法律法规体系，维护良好的网络经营秩序，为大学生网络营销创业提供公平，有序的网络竞争环境。
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