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浅析电子商务在现阶段的发展现状和走向

互联网给整个世界产生了巨大的变化，为社会发展提供了强劲的动力，缩短了因物理导致的各种不便，如时间和空间的距离。由互联网衍变产生的新型商业交易模式既电子商务也逐渐成为了当前一种不可或缺的商业模式。随着计算机信息技术快速演变与互联网1.0向2.0不断纵深，以虚拟经济为依托的电子商务正在逐步走上历史舞台，发展成为我国新兴产业的中间力量。信息经济时代，电子商务对经济发展的影响呈现出明显的，带动我国传统经济领域的二次腾飞，为广大毕业新青年创造大量就业机会，为实现我国GDP的快速稳定增长起到至关的推动作用。可以说，电子商务正在发挥着越来越重要的基础设施平台作用，汇聚了海量生产信息、交易信息与消费者信息，深刻改变着消费行为、企业形态与社会价值创造方式，对我国经济的深远意义远远超过工业时代。

一、自我分析 电子商务的历程

通过我对电子商务的学习和操作，感觉目前国内虽然在世界金融危机的冲击下，一定程度上刺激了国内企业的电子商务意识，由刚开始时不认识和不信认到看到了他的好处和作用，因为已经有许多人在做了，而且做成功了，赚到钱了，正好迎合了营销学中台湾中兴大学商学院院长郭昆漠总结出来的FABE模式的步骤，特征，优点，利益，这三点都在网络公司的苦苦诉说和解释中认识到了一点点，不谈网络公司业务人员说的对与错，但有一点是可以肯定的，网络公司通过电话营销和线下当面解释，让许多中小企业从不懂网络通过每天都会接到网络公司的电话或业务人员也对电子商务的特征，优点，利益有了一定的了解，又加上最后一个“E”，案例说明，证明证实，这条路是可行的，这几年的电子商务先行者的成功故事着实也起到了很到的帮助，记得阿里巴巴就喜欢这FABE中的最后一招，让人相信最有效的就是让他看到别人的效果。企业都有网站了，都上网了，但并不是说电子商务普及了，不但没有，而且还有一段距离，这个过渡期还没有走完，企业还会在这里遇到挫折和困难。不过电子商务的光明已经不远。接下来的一段时间，肯定会为中国的内贸作出贡献。只有在走完电子商务内贸过渡期后，真正的电子商务时代也将会来临。

企业电子商务化，大势所趋！借用阿里巴巴董事局主席马云2009年三月率领集团10位高管赴美国时主题演讲时的一句说，现在大家都说是危机，其实是机会，大家都在说机会时，反而是危机要来了。现阶段，将是电子商务在中国发展的高速生长期。

现阶段电子商务在我国正在高速发展，即使有波折，但总会前进，现阶段电子商务实物的远没有达到人的需求，发展空间很大。所以，对中国的电子商务要有信心。

二、电子商务的现状

    我国信息产业高速发展，为电子商务发展提供了良好的条件。1999年我国信息产业的生产总值已达到7782亿人民币，产业规模居世界第四位。信息产业对国内生产总值（CDP）的直接贡献率为10％。电子信息产品销售收入4300亿元，出口390亿美元。预计2000年总产值将超过1．4万亿元，其中电信业务将达到4000亿元，业务收人将达到3600亿元，电子信息产品制造业总产值将超过10000亿，销售收人6700亿元，出口创汇额达到480亿美元。截止2000年1-8月份，全国电话用户新增4356．4万户，总数达到1．96亿户，其中移动电话用户新增1989．7万户，达到6319．2万户。全国电话普及率达到14．7％，城市电话普及率达到32.1％，移动电话普及率达到4.7％，全国80万行政村中，已有80％通了电话。同时，中国已建成广播电视卫星上行站31座，下行站20万座，电视节目人口覆盖率达到89%，有线电视用户已达到4000万户，国家广播电视总局计划要在本世纪实现村村通电视的大目标。

     政府上网工程取得了很大的成绩。为实现政府与企业间的电子商务奠定了基础。1999年初，我国政府上网工程启动，至今，各级政府城名下的站点已经达到2972个，其中：国家部委占10％，省级政府占26％，县级及以下建立虚拟网站占34％，政府在网上采购已取得很好的效果。

企业上网为发展电子商务迈出了关键的一步。2000年7月7日。由国家经济贸易委员会和信息产业部指导，由中国电信集团公司和国家经贸信息中心共同发起的企业上网工程正式启动。企业上网工程主站——中国企业在线正式开通．首批18家大型企业和300家中小企业人住“21世纪网上企业园区”。企业上网工程的目标是2000年实现100万家小型企业，l万家中型企业，100家大型企业上网。企业上网数在三年内每年递增100%。

随着信用卡的大量使用，电子支付、认证等电子商务基础条件有所改善，为普及电子商务打下了基础。人民银行业务已经有95％实现电子化建立起支付清算系统并和各个商业银行实现了对接，IC卡全国已累计发行3．2亿张。金融监管系统也在建立之中。由中国人民银行牵头，联合工商银行、农业银行、建设银行、交通银行、光大银行、华夏银行、中信银行、民生银行等共计12家商业银行共建金融认证中心（CFCA），已于2000年6月29日正式挂牌开通。作为我国权威、公正的电子商务信息验证机构，CFCA将专门负责发放井管理所有参与网上交易的实体所需的数字证书，这是电子商务交易者的身份证明，从而解决网上交易者相互间的信任问题，防范交易欺诈行为。

据信息产业部CCID的调查统计，我国电子商务领域显示出高速发展的态势。截止到今年第一季度，中国已有各种消费类电子商务网站1100多家，主要是B2C到网站，其中综合商城占36％，图书类占14％，礼品占12％．还有电脑通信、音像制品、服装、医疗保健和家用电器等商品网站。1999年网上购物（不包括个人对个人的拍卖）总交易额为660万美元（相当于55ho万元人民币），占社会零售总额的0.018%。预计2003年网上交易额将达到38亿美元。

三、电子商务的几种模式

（一） B to B（商家对商家）

    电子商务主要是进行企业间的产品批发业务，因此也称为批发电子商务。电子商务其实远不仅是指网络零售业，更核心的是市场潜力比零售业大一个数量级的企业级电子商务。B to B电子商务模式是一个将买方、卖方以及服务于他们的中间商（如金融机构）之间的信息交换和交易行为集成到一起的电子运作方式。而这种技术的使用会从根本上改变企业的计划、生产、销售和运行模式，甚至改变整个产业社会的基本生产方式。因此，这种企业之间的电子商务经营模式越来越受到重视，被许多业内人士认为是电子商务未来发展的一个重要方向。

（二）B to C（商家对个人消费者）

    8848就是采用这种商业模式的一个网站。它充分地利用了连邦软件公司在原有的物流上的优势、全国统一的销售连锁店和长斯以来形成的品牌优势，在Internet上把零售做得很火。

（三）C to C（个人消费者对个人消费者） 

这是美国eBay所采用的商业模式。 国内目前有几家声势浩大的网站如易趣，雅宝等也属于这一模式。结合国内电子商务尚未解决支付与货运的现状况，采用这种方式，可以让用户自己解决付费、运输和验货等问题。

（四）C to B（个人消费者对商家）       

这是目前在专业经营电子商务网站中较新的 一种概念，也就是所谓的“倒转式的拍卖”，由去年12月份刚刚发布的“酷！必得！”网站提出。资迅人公司以这种全新的概念吸引了不少目光。其他还有G to B(政府对商家)、B-B-C、B-B-B等等。网上拍卖在1999年岁末的电子商务中占据了80%的份额。可是，电子商务只有网上拍卖吗？不难发现，实际上，仅仅是B to B的模式就将会涉及到各行各业，其中的规模与市场潜力恐怕也值得仔细地思量吧？例如，作为电子商务极为重要同时也是极有市场容量的企业与企业间的电子商务结算，却被绝大多数人所忽视。商业模式关系到网络商家们的经营模式，同时，对网站本身而言，更是引发消费者光临的一个主导因素。因为它会直播影响到网站所定位的消费族群。而无论是哪一种模式，对于目标客户来说，最令人关心的实际上是网站所从事的商业活动是否能够真正的满足客户的 需要。比如网络购物，价格如何？商品的质量是否有品质保证？怎样取到货物？是否有支付货款上的麻烦？其中，可能价格的因素要起到最直接的影响消费行为的作用。

四、电子商务之后的走向

当前，我国的电子商务规模经济增长大于企业价值成长因素，增长基础已经出现放缓与不稳固，未来电子商务领域只有强化“价值理念”，寻找电子商务与传统商务的服务差别化，以高端增值服务体现行业存在价值，才能实现真实增长。

传统制造、商贸企业从零散式进入到大规模粗放式应用电子商务，线上产品同质化严重，营销成本急剧上升，恶性价格战频发，竞争异常残酷。目前，B2C电子商务展开大规模补贴促销，京东、天猫、当当抛出高达几亿元现金补贴吸引用户，抢占市场份额，烧钱式营销无以为继，面临线下零售企业曾经历的类似发展困境，正在转型。

此外，随着信息技术的创新变革以及商业模式的创新需求驱动，未来电子商务将与社交网络、移动互联网、位置服务等新兴平台相互借力，完美演绎 “SoLoMo”跨平台融合扩张外部发展趋势。

电子商务的前景是非常美好的，但是电子商务并不是一个简单、单独存在的东西，它的存在需要一定的基础，对于企业来说这是一个企业电子化管理的应用水平，在将来伴随着网络和信息技术的迅速发展，电子商务的发展趋势将不可阻挡，同时一个企业的电子商务发展水平也代表着企业现在的经济发展地位。未来，我国电子商务发展之路正面临着长期发展的瓶颈阶段，但是我们应该坚信，经过行业、市场、企业多个层次活跃主体的不断创造与不懈前进，电子商务新型商业模式必将走向成熟，增值服务价值理念也会逐渐清晰定位，我国电子商务必将在更加广阔的舞台上大放异彩。
本文版权归原作者，内容仅供参考，如需原创论文和发表职称论文请联系QQ17304545 微信：17304545  微信：LUNWEN668

