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网络在酒店营销行业中的应用

    进入了21世纪，随着互联网和电子商务的迅猛发展，我们的生活已经离不开网络，在这个竞争日益激烈的现代社会里，酒店行业已成为第三产业中的支柱企业之一。就现代酒店现状而言，大多数人都是想要住既便宜又舒服、服务态度又好的酒店，本文要讲的就是网络在酒店营销行业中的应用以及怎么让酒店营销行业发展得更好的措施。
1． 酒店网络营销的意义
    现在的人们生活水平越来越高，许多人都喜欢外出游玩，但是外出游玩需要解决吃住行几大问题，因此有人利用网络营销技术解决了这些问题。网络营销其实就是以互联网为主要手段开展的营销活动。酒店网络营销是以互联网为媒体，以新的方式、方法、理念，通过一系列魅力网络营销策划，制定和实施营销活动，更有效的促成个人和组织交易活动实现的新型营销模式。它是酒店整体营销战略的一个重要组成部分，是以实现酒店整体或者部分经营目标所进行的，以互联网为基本手段为营造一个网上经营环境的各种活动的综合。

2． 酒店营销现状
    在过去，传统的酒店营销模式就只是通过传媒介比如报纸、杂志、电视等在主动传播酒店信息的同时通过播放次数的增加、中途插播广告等形式强迫性地促进顾客对酒店信息的接受程度，再以各种调查研究反馈信息的方式去了解到顾客的需求，而这样的方式其实根本不能了解到顾客对酒店产品和服务的真正需求。

而如今是一个信息资讯时代，互联网改变了人与人之间的沟通方式。酒店通过网络平台展示宣传企业形象，比传统的方式更快捷、更全面，与大家的互动性也更强。客人可以在任何一个有网络环境的地方了解酒店的情况，并且能够在网上预订，方便快捷，而成本则非常低。此外，酒店可以通过网络技术，对客户按自己的标准进行更好的管理，加强客户的喜好度和认可度，也大大提高了酒店的管理水平和服务质量。
所以，网络营销将会给酒店带来更好的营销体验，将会为现代酒店打造一个更高更好的营销平台。

3． 如何运用网络技术进行酒店营销
虽然，互联网正在改变着酒店的营销方式，但是，在实际操作中，许多酒店在进行网络营销时存在诸多的问题，致使网络营销并未达到预期的目标。因此，如何有效利用网络技术进行营销，如何将互联网的优势最大化地发挥，需要讲求一定技巧。

（一）酒店网络营销的三种途径

1.全球分销系统

全球分销系统是上个世纪90年代得以迅速发展的酒店及旅游管理网络，由一些国际性的航空公司联合组建，它将酒店、旅游目的地、租车公司、铁路运输公司及旅行社进行连接，提供旅游、住宿、租车等业务的综合营销服务的一个系统。

2.网络订房系统

作为酒店的一个预订平台，网络订房系统近年来发展迅猛。在中国，以艺龙、携程为代表的网络订房系统在网络营销平台中异军突起，显示了较强的成长性和较快的业绩增长。作为一种网络旅行社，其主营业务的利润在近几年时间超过了多家传统的旅行社。酒店可以将业务外包给这些网络营销中介商，从而达到提高订房量的目的。这种方式的缺点是有一定的

成本压力。

3.专业的酒店网站

通过中介网络营销无法降低成本，一些有规模有实力酒店的往往采取自己建立专业化的网站进行酒店网上直销，这也是酒店业网络营销的趋势。酒店网站不仅是酒店展示自身品牌形象的窗口，更重要的是酒店和客户可以通过这个平台进行互动交流。一方面，客人可以通过网站了解酒店的具体情况；另一方面，酒店也可以通过网站实现网上销售、网上客户管理、信息发布等功能，这不仅可以直接带来效益，降低成本，还可以提高管理水平和管理质量，提升品牌形象和竞争力。

（二）酒店在网络营销中的技巧

1.精准客户信息，实现十分满意服务

酒店是以优质的服务为生存基石的，作为一家酒店，要有较高的客户满意度，首先要清楚地了解到目标客户需要什么样的服务，然后通过收集到客户的需求对客户提供相应的服务，及时解决客户的需求，以达到服务质量百分百满意的效果。酒店也是可以通过网络订房和网络的互动信息得到顾客的具体需求信息，从而通过这些信息努力为顾客做到最好，并且得到顾客的反馈。酒店业可以将己有的客户归档，进行会员积分，网上促销等活动，促进消费，增大酒店入住率，获得更多的”回头客”。

2.加大酒店宣传力度，提高酒店竞争力

在网络订房具备一定规模和成效、自己的网站有一定忠实的用户群和点击率之后，应该对自有网站进行长期的规划，优化推广方式，最终实现自建网站的直接营销。首先，要对自建网站进行优化，将更多的访客转变成真正的预订者。酒店要尽可能多地借助搜索引擎对自己的网站进行推广，通过优化排名、在世界著名的搜索引擎上注册、链接等方式，提高酒店网站的访问量，使酒店的网上直销效果实现最大化。酒店通过网络营销，可以获得大量及时、准确、针对性较强的信息，从而在众多的经营者中拥有更多的客户信息，掌握更多的市场资源脱颖而出。酒店也可以通过多媒体信息技术网络媒介等基础设施，把酒店整体设施，内部装饰装修等各种常规化和个性化服务。

3.建立酒店品牌，实现全球营销


品牌在酒店营销过程中非常重要，酒店经营者应该有树立品牌的意识，从而取得网络营销的最佳效果。

4.移动互联网中的巨大力量

随着网络和信息技术的发展，移动互联网越来越表现出了自身的成长性和快速发展的力量。我们要积极利用移动互联网“随时随地、便携”的特点，在上面对酒店进行宣传和推广。具体操作上，我们可以和一些移动互联网比较有影响力的团购网站合作，利用这些平台进行宣传推广。可以通过与电信运营商或者服务提供商(SP)进行合作，通过短信、彩信、WAP、语音增值服务系统(IVR)和手机报等方式，实现对酒店的营销和推广，实现推广方式的网络化和多样化。电信增值业务的推广方式的优点是针对性强、受众巨大且属于强迫性接受，但也容易对酒店的品牌产生一定的负面影响，因此我们在操作过程中要注意与一些比较正规的SP商合作，通过一些正规的渠道进行宣传。在宣传过程中，要注意客户的接收感知，以免给客户带来不必要的打扰。

5.节约酒店经营成本，达到成本最低效果最好

根据中国情报网给出的数据分析：如家酒店每个月有超过4万份订单，其中40%都是来

自中央预订系统，这些订单是来自中介结构的话，那么每天每房要支付20元作为中介费用。其他成本不算，仅此一项，如家每月就省了48万元人民币。所以如家酒店今后还将大力推广网上订房方式，只要能将现有的每天100份网上订单提高到300份，那么至少可以节省两个800个电话接线员的薪资。酒店要主动与一些知名网络订房系统达成合作关系，从而吸收大批有效的客户，提高自有网站的人气。当然，在与这些网络订房系统合作时，要注意将成本控制在自己的接受范围之内。

4． 对酒店网络营销行业发展的感想
在互联网越来越发达的今天，网络技术已经越来越显示出了其在宣传和推广上的优越性，它已经有超越电视、广播、报纸杂志、户外广告等传统的推广模式的趋势。酒店经营者应该认识到互联网给酒店营销方式带来的变革，改变宣传推广理念，自觉运用新媒体的宣传方式，让自己的酒店宣传模式始终处于一种先进的位置。如此，才能在新形式下，占据宣传的主流阵地，为酒店实现效益目标奠定宣传推广的基础。
通过以上分析，我们看到酒店业已经认识到网络营销的巨大潜力，以致各酒店纷纷建立了自己独立的网站或者加入代理类的网站，以获得更大的市场空间和赢利机会。但也应看到很多网站还有很多不足，如：有的打开速度很慢，有的功能太少，有的界面不美观，有的打开不流畅等等。就我所学专业来看，我认为那些网站建设者们还应加强自己的能力，争取做得更好，使之更人性化。也可以采取不断的开展网络营销活动，来吸引更多的客户，以求得更多的利益。
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