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[摘要] 在这场信息技术革命引发的国际贸易的变革中，对发展中国家既是机遇，也是挑战。他们一方面希望借机取得后发优势，另一方面又存在资金、技术等先天的不足。有的国家甚至对电子商务带来的贸易创新好处例如公开贸易信息、增加透明度、节约单证成本等没有足够的认识，对电子商务的发展没有投入足够的资金。除去少数发展中国家，大多数发展中国家处在电子商务的边缘，被动地接受电子商务的自由化。对于代写硕士论文地区和发展中国家来说，在加快外贸发展的过程中抓住并利用好电子商务带来的机遇，能为自己创造赶超机会和竞争优势，可以借此迅速接近发达国家和地区;而忽视它，则有可能继续落后甚至是丧失原有的优势，结果可能拉大与发达国家和地区的距离。 
[关键词] 我国电子商务虽然起步较晚，但它在国际贸易领域的应用却发展迅速。我国政府自90年代初开始，就相继实施了“金桥”、“金卡”、“金关”等一系列工程，己初有成效。1998年3月，世纪互联网和中国银行共同完成了国内第一笔电子交易，这意味着我国电子银行建设的启动。1998年7月8日，外经贸部组建的“网上中国商品交易市场”正式运行，这是第一个由政府组建的网上交易市场，标志着我国在网络贸易方面迈出了重要的一步。2005年4月1日，我国第一部对电子商务的单独立法—《电子签名法》正式开始生效，此法将对我国国际贸易和经济合作合同订立产生深刻影响。

2004年，我国进出口贸易总额首次突破万亿美元，列世界第三。如何完成从贸易大国到贸易强国的转型，如何利用电子商务所带来的创新优势寻求贸易的长期可持续发展模式，成为我国这阶段外贸发展的主要问题。电子商务引起的贸易创新将给我国经济及外贸企业发展带来以下影响。
(l)调整外贸产品结构。电子商务的发展，使得知识和技术密集型产品和服务的竞争优势更加突显。各类高科技产品、开发软件、视听产品、法律服务等产品和服务需在政府产业扶持与出口诱导下快速发展。

(2)改变贸易条件。电子商务突破服务贸易的时空限制，为改善我国贸易条件提供良机。对于我国，因为处在发展中国家阶段，在中间产品和标准化制成品方面，商品缺乏相对优势。但是在电子商务引导的创新领域，相关数字产品的商品和服务，却具有共同的起点。

(3)深化我国对外开放。电子商务向我们开放了全球市场的每一个领域，它扩大了可贸易的范围，深化了国际分工，更新了交易手段，改造了国际贸易的经济主体和经营方式，分化了国际消费偏好，使得国际贸易的成本和收益结构都发生了改变，从而深化了我国的市场经济建设。

   目前，我国的出口结构基本实现了劳动密集型产品对初级产品的替代转型。这种替代能够发挥我国劳动力资源丰富的优势，有利于增加就业机会，但也蕴含着我国对外贸易的国际竞争优势面临矛盾:一方面根据资源享赋，我国目前具有自然资源和劳动力资源的比较优势，但是这些比较优势在国际竞争中不具有竞争优势;另一方面根据我国目前的经济发展水平，这些优势还必须利用。比较优势是由一国资源票赋和交易条件决定的静态优势，是竞争优势的基础;但比较优势只有最终转化为竞争优势，才能形成真正的出口竞争力，竞争优势是国际竞争中更具能动性的因素。


   就我国的情况来说，我国对外贸易的生产要素基础由于长期历史和政治的原因，至今仍停留在以资源、劳动力要素为主的阶段，形成了粗放型的对外贸易发展模式。虽然电子商务所带来的贸易创新给我国带来了不少好处，如信息在国际范围内通过信息网络自由流动、信息处理的跨国传递和资源共享突破了一些国家、地区、行业和某些大型跨国公司对市场信息的限制和垄断，信息技术导致的这种信息较为完备的市场环境消除了一些贸易及投资障碍，信息的公开性特点、平等获取原则使我国的对外贸易企业具备了与发达国家的大企业竞争的条件及抓住世界市场的机会，为其创造了一个极好的发展空间，但也使我国原来具有的自然资源及廉价劳动力的比较优势和重要性降低，机遇和挑战并存。


   一些经济发展较快的发展中国家和地区，如韩国等，它们的资源享赋与我国基本相同，经济发展水平相当。但目前它们在国际竞争中的优势越来越明显。根据它们的经验，创造竞争优势涉及两方面问题:一方面是贸易结构导向的转变，过去参加国际竞争主要是依据自身的供给条件，以资源票赋为导向，现在则是以国际市场需求为导向。互联网上获取信息的快捷与方便无疑为此奠定了坚实的基础。另一方面是有效地进行由比较优势到竞争优势的转化工作。为了使比较优势成为竞争优势，各个竞争国都争先采取新技术，以新技术产品打进国际市场。尽管这些国家和地区出口的产品仍是劳动密集型产品居多，但是这些产品包含了更多的新技术含量，因而有明显的代写硕士论文竞争优势。我国现有的产业，包括具有比较优势的劳动密集型传统产业例如纺织业也应该积极利用信息技术、电子商务以降低成本，提高国际市场竞争力。


   总而言之，电子商务时代并不改变效益和成本的经济学基本原则。对我国经济和外贸和谐发展而言，如何在电子商务带来的创新背景下完成比较优势向竞争优势的转化和对外贸易结构的逐步转型同等重要。
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