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大学生利用电子商务创业的可行性分析和模式研究

[摘要]：面对严峻的就业形势，大学生自主创业成为公众关心的话题，而在网络技术发展的时代，利用电子商务创业成为大学生的首先方式，其可行性包括计算机的普及、网络技术的迅猛发展为大学生网上创业提供了强大的物质基础；电子商务创业的低门槛为大学生网上创业提供便利；政府、学校的支持为大学生网上创业提供坚强后盾。当今，大学生利用电子商务创业的模式主要有利用自身的专业知识为企业提供服务、利用第三方电子商务平台自已开网店利用、自建平台在网上销售商品或提供服务
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根据教育部统计,2014年,全国普通高校毕业生规模为727万人,高校毕业生就业形势更加严峻,工作任务十分繁重。中组部副部长、人力资源社会保障部部长尹蔚民在2013年4月全国就业工作座谈会上就强调,高校毕业生就业工作，坚持创业与就业并重的工作思路,完善相关创业政策,健全创业服务体系,加强创业培训和宣传,做好创业型城市创建工作,不断优化创业环境。鼓励大学生自主创业是解决就业难问题的一大出路。而以电子商务为主的网络创业成为大学生创业的首选模式。

一、大学生利用电子商务创业的可行性分析

1、计算机的普及、网络技术的迅猛发展为大学生网上创业提供了强大的物质基础

计算机的普及、网络的迅猛发展大大改变了人们的工作及生活方式，越来越多的人习惯于利用互联网查询资料、浏览新闻、相互沟通甚至在网上进行购物。网络催生并迅速推动着电子商务的发展，另一方面，电子商务的蓬勃兴起也促使上网人数不断攀升。据中国互联网络中心(CNNIC)第34 次中国互联网络发展状况统计报告显示,截至 2014 年 6 月，截至2014年6月，中国网民规模达6.32亿，较2013年底增加1442万人，互联网普及率为46.9%。网络的普及及网民的快速增长，为电子商务的发展提供了坚实的基础。电子商务是与网民生活密切相关的重要网络应用，主要包括网上交易、网上支付、旅游预订、网络教育等，其中网上购物占电子商务总量的 24.8%，网络购物用户人数已经达到3.1亿人，年增长率达到 24%。6.32 亿上网总人数中，最活跃、购物欲最强的年轻人占 56%。与历年相比，所有这些数据均有很大的上升趋势。由此可见，利用电子商务创业有广阔的市场前景，具有现实的可行性。而且大学生属于年轻群体，更能知道年轻的网上购物者的喜好，懂得客户的真正需求，有针对性地进行创业。

2、电子商务创业的低门槛为大学生网上创业提供便利

电子商务创业入门成本低，经营方式灵活、高效。（1）网上创业的经营场地不受限。传统创业模式中，需要在地址选择上下很大功夫，还得为每月必须支付的几百到几千甚至上万元的租金和水电而烦恼；而网上创业只需网上申请，便可以拥有自己的空间，这个空间还不需要受到“黄金地段”及高昂租金或装修费的约束。（2）通过网络创业在运营上可以灵活变通，可以根据需要及时调整服务内容和销售对象，这些就不像实体经营，一旦投资就不好更改，而且出现了问题也不容易调整。最后，网店的消费者范围较广，基本上不受经营地点的限制，只要是上网的人群都有可能成为商品的浏览者与购买者，这个范围可以是全国的网民，甚至全球的网民。与传统商店明显受地域限制，只能服务就近的消费者的特点相比，只要网店的商品有特色、宣传得当、价格合理、经营得法，网店每天将会有不错的访问流量。

（3）网上交易商品种类多、数量大。网店不受进货数量和库存的限制，原则上只要经营者愿意，可以在网上销售五花八门的货物。事实上，网店店主销售的品种越多，被顾客搜索到的可能性就越大。因此，从家纺家居、电器数码、化妆品、服饰鞋帽、书籍文具、美食特产、文化玩乐、二手用品，到各种虚拟数字产品的交易如电话充值卡、上

网充值卡、杀毒卡、游戏点卡以及 Q 币交易等，网上交易的商品种类与数量极其庞杂。可见，庞大的市场需求为大学生网络营销造就了新的致富传奇。（4）网络创业操作简便。网上创业需具备相关的网络技能，同时需自行配备电脑和网络，而大学生完全具备这些技能和硬件，因此其优势是其他人群所不具备的。不需要项目市场前景和盈利性评估，不需要确定企业的法律形态，甚至不需要深厚的财务、技术、经营功底和商业运作经验，仅凭借网络提供给创业者的广阔空间和大学生个体的激情与干劲。

3、政府、学校的支持为大学生网上创业提供坚强后盾

当前，国家或者地方都出台了各种优惠政策鼓励大学生自主创业。从政府宏观政策来看,国家对电子商务的发展给予充分的肯定与支持，鼓励更多的人参与其中，政策的支持增加了大学生利用电子商务创业的可行性。电子商务的应用以其门槛低、成本小、风险小等优越性，使网上创业成为校园的新话题，越来越成为大学生创业的新选择、新趋势。早在 2004 年，网上创业的概念已经在社会上悄然兴起，并在当年“易趣杯”首届全国大学生电子商务竞赛中受到各高校大学生的热烈欢迎，这些选手在三个月的比赛时间内创造了 681 万人民币的交易额，其中来自上海大学广告艺术设计专业的洪祺良以 8.2

万的有效交易额赢得了冠军，并获得“中国大学生网上创业天王”的称号。在以后举办的各种电子商务竞赛中，网络营销、网上创业受到大学生越来越多的关注和欢迎。

同时，为应对目前的就业形势，各高校都积极采取措施提高大学生的就业及创业技能。如不少高校都创建了大学生创业园、孵化园，在园区内搭建各种创业模式，开设企业、商店，提供各种岗位让大学生在校期间就有机会进行创业规划及企业运作，为大学生毕业后更好地进行自主创业积累了宝贵的经验。这种校内创业园区模式近几年在职业类院校运用尤为普遍。另一措施就是在课程体系建设中增加了各种各样的创业项目课程，例如“网上创业项目”实训课程。高校充分利用技术资源及实验基地，一方面与当地企业合作，帮助企业进行电子商务的应用，这不仅提高了学生的网络应用水平，也提高了当地企业的电子商务应用水平。另一方面，运用“校内网”或其他网络平台，如淘宝网、阿里巴巴等，在网上开店及网上交易。目前高校都在运用各种模式提供学生的网上创业训练的机会，并从中给出创业指导，大学生的创业能力得到了提高，使得大学生顺利利用电子商务进行创业 成为可能。

现在的大学生本来就是在网络中成长的一代，比其他任何社会阶层有更多的网络优势。现在教育的过程也是信息技术的推广过程。网络环境下长大的青年，一定也会在这样的环境下生存和工作，形成新的交往方式和思维模式，大学生网络创业的可行度很大。

二、大学生利用电子商务创业模式研究

管理学大师德鲁克早有名言：“当今企业间的竞争，不是产品之间的竞争，而是商业模式之间的竞争。”好的商业模式可以举重若轻，化重为轻，在赢得顾客、吸引投资者和利润创造方面形成良性循环，使企业经营达到事半功倍的效果。商业模式是为了满足客户需求或实现客户价值，而采取整体解决方案和一切方式方案的整合，也就是实现客户价值的逻辑。电子商务创业作为一种新兴的创业类型，必然有其自身的特有的商业模式。

1、 利用自身的专业知识为企业提供服务

这种创业模式主要是指大学生利用自己所学的专业知识为企业提供各种各样的服务，这些服务包括为企业提供网络营销推广服务、网站建设服务，或为企业网站提供搜索引擎优化服务，等等。
对不少中小企业及商家来说，虽然他们知道电子商务能为企业或店铺带来更多的客源及利润，但对日新月异的网络应用技术却束手无策，不得不依赖于外部力量。 而具有一定的计算机水平，会使用各种网络应用软件及程序，熟悉网络营销工具的大学生可以充分了解这一部分客户需求，帮助他们将商品或企业信息发布到网络平台上，方法很多，比如建立企业专门网站或网络店铺，并帮助网站进行管理及推广； 在各综合商务网站或专业网站发布信息如阿里巴巴、商品交易中心网站、制造网、汽车美容网等。社区、博客近几年迅猛发展，而这些人群绝大多数都是年轻人，大学生网民对此是应用最活跃的群体。BBS 营销、博客营销是网络营销的生重要手段，大学生可以利用自身的优势， 帮助企业及商家进行网上宣传以达到增加销量的目的。 当然，大学生还可利用其他网络营销手段提高企业或产品的知名度。除此之外，大学生还可利用自己所掌握的专业技术，如图像处理、网店布局规划及设计、制作网络视频等提供给有需求的商家。

2、 利用第三方电子商务平台自已开网店利用

大学生利用电子商务创业采用最多的模式就是网上开店。所谓网上开店是指经营者在互联网上注册一个虚拟的网上商店， 将待售商品的信息发布到网页上，对商品感兴趣的浏览者通过网上或网下的支付方式向经营者付款，经营者通过邮寄等方式，将商品发送到购买者。目前的网上开店方式最多采用的是建立在第三方提供的电子商务平台上的、由商家自行开展网上销售业务的个人网店,像淘宝、拍拍，包括现在刚刚兴起的微信平台，这些都符合大学生低成本网上创业的需求。这种方式相当于在一些大的商场里租用一个店铺或柜台,借助大商场的影响与人气做生意。

选择第三方电子商务平台，大学生应当注意以下几个方面：慎选网上商店平台：网上交易平台不仅给网上商店提供基本的功能和服务，而且还扮演监督和管理的职责，负责对买卖双方的诚信进行监督和管理，负责对交易行为进行监控，最大限度地避免欺诈等行为的发生，保障买卖双方的权益。 同时电子交易平台提供商还能够为买卖双方提供技术支持服务和金融服务。因此，平台的选择非常重要，优秀的电子商务平台应具备以下基本特征:良好的品牌形象，快捷简便的申请手续，稳定的后台技术，快速周全的服务，完善的支付体系，必要的配送系统，售后的服务保证等等，当然要具备较完善的网店管理维护，订单处理、统计等功能，以及尽可能高的访问量。此外，收费标准与费用模式也是重要因素。像淘宝网、易趣、拍拍网等就是大学生不错的选择。同时，在资源许可的情况下，不妨在几个网站同时开设网上商店。

3、自建平台在网上销售商品或提供服务

自建平台是相对于第三方平台而言的，它是指经营者自己拥有一个独立的网站，拥有独立的域名和服务器空间，在自己搭建的平台上销售商品或提供服务。相对于利用第三方平台创业，这种创业形式需要有更高的技术和更多的资金投入，但它同时也更有助于提升网站的形象。

上述三种创业模式中，“依托第三方平台在网上开店”主要是在“商务”方面进行创业，通过营销手段的创新获得创业的成功；“利用自身的专业知识为企业提供服务”主要是在“技术”方面进行创业，通过专业知识的应用获得创业的成功；“自建平台在网上销售商品或提供服务”则体现了“商务”和“技术”的结合，其中“商务”方面相对更为重要。
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