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我国电子商务网上支付的现状分析

[摘 要] 如今网上支付已经成为购物交易的重要方式之一，网上支付在电子商务发展的过程中起到了关键环节和基础条件的作用。它的兴起大大促进了电子商务的发展，而且给电子商务带来了前所未有的繁荣。本论文主要从网上支付现状和网上支付未来的发展趋势两个大的方面对当前我国电子商务网上支付进行了剖析。
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网上支付是电子商务支付的重要手段。他通过银行与第三方支付工具之间的接口进行的即时支付方式，这种支付方式有着汇款快捷、方便的特点，直接将资金从用户的银行卡中转到网站的账户中，主要是无需人工进行确认。商家和客户可以通过如下方式进行网上支付，如：信用卡、电子钱包、电子支票和电子现金等。网上电子支付节省了交易的开销与时间。

1、 电子商务网上支付的深刻剖析


由于电子商务的不断发展，突破了电子商务发展过程中的支付瓶颈，与此同时也疏通了电子商务交易过程的资金流。随着电子商务的不断发展，网上支付手段将逐渐成为我国支付体系与支付市场的重要组成部分。调查显示，超过半数的被调查用户表示对网上支付的兴趣极大，这些用户大都来自我国最大的电商公司阿里巴巴的支付宝在线支付平台，由于网上支付的方便性，网上支付方式得到了广大消费者的喜爱。其中65%以上的用户选择网上支付的原因是其便捷性与节省时间。个人网上支付主要应用的行业有订房订票、网络教育、网络游戏、网上购物等，银行储蓄卡是主要的支付方式。

1、 电子商务网上支付的主要实现方式 
   目前网上支付的方式有很多，比如：支付宝、安付通，快钱、财付通、收汇宝等。网上支付流程大致如下：卖家-->卖家存钱的银行-->认证机构-->卖家存钱的银行-->卖家。这就是金钱流动的方向。大多时候，网上支付交易成功的过程并非如此，但是都必须有这四个机构，才能完成交易：买家, 卖家, 银行, 认证机构。上述的几种支付方式都各自有各自的优缺点，但是唯一不变的是都能够确保买家把款项顺利安全地支付给卖家。
2、 电子商务网上支付所存在的多方面问题

第1， 据目前网上支付的实际情况看，我国的银行网上支付系统还处于发展的起步阶段，并且存在着很多的问题。大部分银行还无法提供全国各大银行联网的网上支付服务。在传统支付到网上支付这一改造过程中，各大银行之间缺乏合作，缺乏有效沟通，没有形成大型的网上支付网关，网上支付结算体系覆盖面较小。数据传输处理与网上支付业务的标准不统一，且国家还未出台一些关于网上银行与网上支付的相关法律法规。另外, 社会信用制度等因素的限制也阻碍了我国网上支付体系的发展，信用是其发展的关键前提所在。从我国目前的信用制度体系看，由于社会整体信用体系不够健全，故在某些方面严重影响到市场主体对电子商务安全性的认识与信用提升。同时，诸多现实因素如：基本通信设施不够发达、企业信息化程度偏低都造成了网上支付体系的发展任重而道远。对中国电子商务发展的现状，目前支付系统在 B toC方面已经能够基本满足需要了。虽然电子商务的发展银行支付系统是关键支持，但是银行充当的只是结算服务的中介机构的角色。当然，在许多相关政策、法规、社会信用体系尚不完善的情况下，期望银行建立一套完善的网上支付体系还是不怎么现实的。

第2， 从短期出发，认证中心、支付网关和技术标准的建立尽管任然制约着网上支付系统，但是随着电子商务的发展和网上银行的发展，市场选择下的龙头企业将由之诞生，这些龙头企业指定的行业标准的权威性讲逐步建立起来。之后，企业之间的交叉认证将加强网上支付系统的建设与发展。经过市场的自然地检验和选择，为数不多的具有权威性的企业将通过谈判和协商制定统一的电商行业技术标准。

第3， 国家立法机关正在与中央银行采取积极的态度来推动网上支付业务的发展，随之，网上银行管理办法措施也将出台，网上支付有关的法律的逐步形成也将进一步促进网上支付综合结算系统的发展。

第4， 如果要最终建成网上支付体系，以之来支持成熟的电商系统的运转，主要还是要等银行实现全国跨行式联网结算体系以后才能实现。当前，中国的各大银行都在积极建立自己的网上支付结算体系，我们可以想象，在将来，一个完整的支持中国网上支付的电子商务系统将成功地建立起来。

二、我国电子商务网上支付未来的发展趋势与走向

1、 网络支付手段的不断完善和多样化将推动我国电子商务的向前发展 
电子商务交易的三个环节分别是网络支付信息搜寻、订货和支付以及物流配送，但是其中最重要的环节是支付，因为支付会影响到电子商务的其它环节。网上支付比传统支付有着更大的便捷性，因此现在也被越来越多的人群所接受。随着网上支付的相关法律法规的健全与网上支付安全协议的逐步完善，网上支付定将成为电子商务支付的最重要方式，而且

2、 C2c(Customer to Customer)、b2c(Buie to Coumer)、b2b(Business to Business)之间的融合将成为未来大势所趋

当前的电子商务趋于一种越来越融合的状态，比如：很多商家在京东或者淘宝上以个人或企业的身份开店营销，企业对个人的交易本应该属于B2C，但是现在变成了C2C，这种融合体现了互联网交易的基本特点。互联网交易双方更看重的是在互联网平台上交易的便捷性与安全性，而不是交易者的身份是个体还是企业。这种情况下，越来越多的原本是B2C的电商网站平台开始向C2C转型，同时，越来也多的B2C交易开始用P2P工具进行交易。对于第三方支付工具来说，打通B2B，B2C，C2C之间的交易界限也是提高自身核心竞争力的重要手段之一。中国电商网站当当网，现在已经进入了C2C领域，这个趋势在全球其他国家也在争相效仿。与此同时，支付模式融合相伴随的是第三方电子支付平台的不断发展和竞争愈演愈烈。目前全世界的第三方支付平台非常的，在我国就有差不多就有50家互联网机构推出了自己的支付工具。但是存在一个非常大的问题，就是在不同的电商网站购物要用不同的支付平台，这给用户带来了非常大的不便。所以，根据优胜劣汰的自然法则，能生存下来的也寥寥无几，这是市场发展的必然结果。长期的竞争结果表明，拥有自己的拍卖网站的支付会在紧张中建立优势，随着时间的发展，会进一步扩大了自己的市场份额，支付包与淘宝网就是一个非常好的例子，同出于阿里巴巴旗下，有自己的电商网站加上一套完善的第三方支付平台--支付宝。反之，那些只拥有第三方支付平台，但是没有电商网站的企业将会遭到淘汰。

3、 科技的进步所派生的高科技手段将应用到电子商务支付领域

在信息安全认证这个领域，双因子认证正在取代传统的单一认证模式，很多的新技术开始应用于金融服务领域，比如：指纹识别技术、虹膜识别技术、声音识别技术等，这些技术将大大地提高信息认证的安全，为用户提供安全保障。比如：2003年联合银行采用了某公司的指纹识别技术的解决方案，用户在登录网页时，不需要输入登录密码。而有些公司正在推出一种语音激活信用卡的技术，用户用语音输入密码，即使有不法分子盗得了信用卡，哪怕知道了密码也不能进行信用卡的盗刷。科技正在发展，很多高科技手段被应用于网上支付领域，给用户带来了便捷的同时，也带来了安全保障。

4、 相关法律的逐步完善将进一步推动电子商务网上支付的发展

当前，很多国家为了保障网络支付的安全性，出台了一些法律法规，比如给电子签名立法，确保电子签名的合法性，以法律的形式保障网络支付的安全，此举措也推动了网上支付的发展。因为网络支付涉及到资金转移，因此各国金融部门对此高度重视与关注，进一步完善了准入制度，稳定市场秩序，保障支付企业的合法化经营。
5、 我国网络支付在国际网络支付中占有越来越重要的地位
由于我国幅员辽阔，市场巨大，前景好，因此大多数的外国电商网站进驻中国。2003年eBay收购了“易趣”；2004年，卓越网被全球最大的网上书店亚马逊收购；2005年阿里巴巴35%的股份被雅虎收购。 以上的例子说明中国的市场前景巨大，外国一些企业就是看重了这点，不断收购中国的一些电商企业，为自己进驻中国打下一个基础，这一事实也 从侧面反映了中国的网络支付在国际网络支付中地位越来越重要。为了解决电商交易的安全问题，中银联与2005年推出电子商务安全认证体系，此举措给我国的电子商务网上支付加上了一到坚不可摧的防护锁。与此同时，也结束了这个各金融机构长期使用外国Visa的历史。随着电子商务网站和中国银联的合作不断深化，中银联在网上支付领域也发挥着举足轻重的作用。
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