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虚拟社区与电子商务融合模式的探究

[摘 要] 随着网上虚拟社区技术的发展和成熟, 上网人数的日益增多, 网上虚拟社区的商机也不断涌现，虚拟社区作为一种新型的网络营销方式受到众多企业和商家的青睐和重视, 网上营销已经成为不可回避的商业命题。通过电子商务，人们不再是面对面的、看着实实在在的货物、靠纸介质单据(包括现金)进行买卖交易,而是通过网络，通过网上琳琅满目的商品信息、完善的物流配送系统和方便安全的资金结算系统进行交易(买卖)。

但如果电子商务与虚拟社区合作，人们可以通过虚拟社区了解流行趋势，通过口碑效应更准确的获得想买的商品，电商将引入更多的用户和流量，而虚拟社区也将获得实实在在地收入。
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一、虚拟社区与电子商务融合探究概述

1.1虚拟社区与电子商务融合的背景

在电商迅猛强劲的市场攻击下，传统零售行业纷纷自乱阵脚，寻找新的商机，筹谋进军电商，电商业也开始探寻新的营销模式，而SNS网站的兴起如FACEBOOK，开心网，人人网，也让巨头们们纷纷看准“流量就是金钱的道理”纷纷抢占SNS市场。
在国外，随着FACEBOOK的兴起，各大巨头也都看到巨大的商机， 沃尔玛跟随可口可乐、苹果等企业的脚步在FACEBOOK上开辟了品牌专区。另一个在线零售巨头亚马逊也将眼光放到了FACEBOOK上，尽管还只是在FACEBOOK上做尝试，已经有令人欣喜的结果，一是朋友间的推荐令亚马逊的购物转换率更高，二是通过社交图谱来引发更多的购买需求。短期来看，亚马逊将从社交网络上获得更高的收入；但是从长期来看，亚马逊和FACEBOOK的业务整合意味着，今后人们购物的方式将会产生变化，大家将越来越多地在社交网络上决定买什么东西。
在国内，02年时候SNS已经进入中国了。只不过用户认知还不够深，当时主要是以网络交友，发展到以婚介为主的状态。所以在引入期阶段虽然有很多厂商进入这个领域，但那时候并没有典型SNS的企业出现。随着开心网和人人网这样些企业真正把SNS在中国做到深化，中国的SNS产业才真正进入到一个快速增长期。当然也看到实际上这种快速增长期背后还存在些问题，所以今年看到360圈，包括蚂蚁网纷纷宣布关闭网站，实际上他们面临着这样盈利问题，而最后无法维持他们的运营。现在已经走过了低谷，中国的SNS产业基本上走到产业链逐渐完善、商业模式日渐清晰时候。商业模式日渐清晰可以从Social Game得到验证。中国的SNS产业从成长期向快速的成熟期迈进。
1.2虚拟社区与电子商务融合的可行性

随着娱乐SNS走向低谷，各大网站纷纷探索“SNS+电子商务模式”。从中国SNS艰难前行的情况来看，引入电子商务，SNS将通过建立如网络购物中心平台等模式衍生出交易费用提成、发行虚拟货币等盈利方式。为此，结合市场热度与资本呼声较高的电子商务，将成为SNS自我救赎的首选。

从电子商务企业角度而言，蓬勃发展的电子商务将不断融合互联网其他应用，完善自身运营模式，这令SNS会成为电子商务企业的标配模块。首先，SNS聚合庞大用户，且用户间存在某种置信关系，通过置信度较高的口碑宣传，能有效缓解电子商务市场诚信危机的现状。其次，SNS可以作为电子商务宣传途径，广而告之，树立品牌影响力。现阶段，中国电子商务市场，尤其是对于一些新兴的垂直电子商务企业、团购企业而言，除产品品类与服务质量的比拼外，市场营销的比拼似乎甚嚣尘上。SNS的社会属性将凸显电子商务的营销价值。

二、虚拟社区与电子商务融合的典型案例分析—美丽说

2.1初期,依赖淘宝
2011年，美丽说、蘑菇街等导购类网站的兴起，为淘宝的长尾商品带来了大量流量。但美丽说等导购网站也在从CPS(按实际交易效果付费)向CPC(按点击效果付费)的广告模式转移。在早期，美丽说、蘑菇街，通过淘宝平台上的淘宝客这种CPS付费的返利收入，获得了较大利润。这也意味着，未来淘宝会有10%的流量价值将被前者拿走。为了获得大量流量，今年一季度，美丽说已开始和腾讯在微信及QQ空间展开合作，大量购买腾讯的流量。目前，美丽说来自淘宝、腾讯和百度的流量已较为平均，三者每日给美丽说带来150万的独立访客。而蘑菇街对腾讯的流量采购也在每日数十万独立访客级别。
2.2摆脱对淘宝的依赖
腾讯收购美丽说这类的导购网站，也为腾讯在电商的布局中进行了卡位，以改善腾讯流量虽大，但转化率较低的局面。美丽说从早期依赖淘宝客的导购类网站，向媒体、社交、数据挖掘等方向转型更有想象空间，而从CPS向CPC的广告模式转型，也使得美丽说已无需再依赖淘宝。
2.3全面转型，EXO-M代言
这个世界的一半是女人，女人电商值100亿美金根本不算多。要知道，单单一个美妆垂直网购聚美优品，IPO起步就是估值30亿美金!凭心而论，以美丽说为代表的女性导购社区，绝对是过去几年的现象级电商之一。抓住了女人爱血拼、爱交流、爱轻决策的特点，流量一路狂涨，估值也达到数十亿美金。核心客户还是女性，发展方式尚需要创新。转型女性B2C是非常现实的道路。
淘宝正急着推O2O，在移动端复制平台模式，邀请李敏镐正是代言“手机淘宝生活节”。唯品会市值已突破100亿美金，在做大特卖的同时，正通过控股乐蜂网扩张品类，所以张亮代言“我是买手”活动。聚美优品还没上岸，正一门心思冲刺IPO，“为自己代言”既省钱又有话题，还能传递信心。而美丽说定位是面向年轻女性的“时尚”女性电商，需要选择年轻女性最爱的男神，而EXO-M无疑是当下90后95后年轻女性的最爱，在她们心目中，EXO就代表了“时尚”。
三、虚拟社区与电子商务融合开创新的营销模式

3.1口碑营销

SNS，作为一个网络社区，网络上的熟人成为某种小团体，他们有相同的爱好，相同习惯，彼此相互信任这种关系存在与网络中就是一种力量，口碑的力量。例如;某个有很多粉丝博主推荐了某部影片，那么收听他的粉丝看过之后都觉得很好，就使得这部电影口碑不错促使很多人去观看这部影片，从而推动电影的票房。如：豆瓣网，联合亚马逊，当当，豆瓣网鼓励有相同爱好的人分享他们对于书与电影的评论与爱好，这种口碑的传播，既成本低廉，同时成为一种风尚，习惯的看电影去看豆瓣的评分。

3.2交互营销

SNS，作为社区网站，能够根据用户的动态分析出用户的爱好，从而整合数据资源，与电商结合推销适合用户的信息，更懂用户的心，增加用户与网站的相互依赖关系。如导购网站美丽说，蘑菇街，LC风格网，都能根据用户的审美标准推荐出用户的风格，从而让用户有更多的选择。

3.3关系链营销

关系链的营销完全是中国人现实生活状态衍生到网络上，完全对应SNS与电子商务融合的模式，“人脉”似乎永远是重要的话题。如QQ完全深谙关系链营销的关键，从空间，到说说，微信，朋友圈，这完全是庞大的生态链，就连淘宝也是拉动朋友之间的互动。这似乎就如同捆绑销售，传销一样。商家总是这种活动，那种活动让你带动身边的朋友加入他们的会员。因为有人气，有流量，这不近带动SNS赖以生存的广告，同时为电子商务带动消费和潜在顾客，完全双赢。

3.4信息链营销

从阿里巴巴注资新浪微博，马云要将淘宝SNS化，腾讯投资美丽说，大众点评网可以看出，电商融合SNS社区资源的重要性，SNS社区网站是人与人之间交际的流量，加上电子商务的物资流，信息流，资金流。形成一个庞大的信息链，如果这个信息链联合线上线下，将打造出庞大的生态圈，价值不可估量。

四、虚拟社区与电子商务融和的优势与发展

SNS网站发展电子商务的优势：（1）SNS 网站未来发展模式走电子商务路线能更好的解决传统电子商务网站存在的一些缺陷,而其最大的特点在于： (1) 三赢局面的出现，即买卖两方及中介方。对于卖方来说，卖掉了物品赚到了钱；对于买方来说，用比市场价便宜的价格买到了自己梦寐以求的物品；而对于中介方来说，为提供买卖双方的公平和安全，从交易中收取些提成合情合理。(2) 电子商务需要大量用户，而这点也是SNS 网站的优势，于是虚拟社区与电子商务融合有以下优势:(1) SNS 网站最重要的是个人之间的关系，六度理论（Six Degrees of Separation）的根本 就在于此，个人信息的对接也能够产生巨大价值。(2)  电子商务网站需要人，而SNS网站上却有“无数的人”。(3) SNS网站的开放性，这是电子商务网站的基本需求；SNS开放API带来的商机，则是电子商务网站的期望值。(4) SNS 网站个可以更好的提供个性化产品定制服务，传统购物人们在商场里可以选择 自己想要的商品，但很多时候也会出现产品不能令自己满意的情况，如颜色、大小，在SNS 网站上植入产品定制系统能更好的满足消费者这一需求，由于不同的消费者在网站定制的产品可以进行相互比较，这样也一定程度上增加了网站的黏性。 

五、 结语

虚拟社区与电子商务的融合带动不仅是相互的互利共赢，同时改变传统的营销，在虚拟社区用户的相互影响下产生的自然营销，不仅节约成本同时节省时间，形成新的风向标。电子商务与虚拟社区的融合，促使人们在网上对吃喝住行衣的选择上有了新的标准，联合线上与线下。

不管是SNS社区网站开辟电子商务新的盈利模式，还是电子商务利用SNS聚合流量，只要被用户认可，从而被证明是成功的运营模式就是硬道理，电子商务与SNS，无论是谁走近谁，最终需要打通的关键一环，其实质还是如何流量与商机转化关系的问题，毕竟，经济社会要解决的也是一个个现实的经济问题。
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