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关于学习电子商务专业的总结

电子商务是一种新兴的商务模式，且备受世界各国的关注和重视。电子商务与我们日常生活息息相关，它对我们生活的影响，大到改变我们的购物交易的方式和思维习惯，带动经济体系结构的变革。在传统贸易中，许多企业缺乏进出口渠道，从事国际贸易几乎是可望而不可即的。Internet是一个面向全球的开放性网络，无论企业在任何一个地方上网，它的影响范围都可以是全世界。电子商务为企业打开了一条进行国际贸易的通道，有利于全球性的、统一的、开放型的市场体系形成。小到我们的吃穿住行，改变了人们的生活方式。通过电子商务，人们不必花很多时间去商场超市逐层搜索、寻找自己想要购买的商品，也不用货比三家，来选择商品的价格和款式。在电子商务的模式下，人们只要用鼠标轻轻一点便可以从一家商店转到另一家商店，从一类商品转到另一类商品。这一些搜索、寻找的过程，都是由电子计算机相网络代替人们进行，节省了人们的宝贵时间。同时，通过电子商务人们也不必为寻找配套商品而东奔西走 。中国电子商务经历一个艰辛的发展过程后，得到了很大程度的发展。经过两年的电子商务学习，对电子商务有一定的认识。在老师的指导教育下，在同学、朋友、家人的帮助支持下，我学到许多知识，取得较好的成绩，下面是我的一些学习的感受：

　　一、整体和局部的结合是学好电子商务的开始。
了解电子商务的整体结构，一个完整的电子商务系统必然汇涉及到商务模式、支付手段、物流配送等问题。但你在短短的一学期不可能对这些方面都学得很深入，必须突出重点，重点就是商务模式。而要理解电子商务的模式，就必须对传统商务有深入理解。而要理解传统商务，没有实践经验、没有大量的课外阅读根本是做不到的。所以我建议大家在学习这门课之前，先把《电子商务概论（原理）》这本书通读一遍，有助于我们对电子商务整体的理解。通读一遍是对电子商务这个概念全面的了解。就好像你写作文先写提纲，有了提纲你才能把小知识点一点一点的串联起来。你在通读的时候会发现不懂不理解的地方，如专业术语、专业名词等，这些要用笔把他做上记号，通读完了，在深入探究，突破这些小知识点，再将全书融会贯通。便于你深入理解、记忆。

　　

　　二、学好电子商务需要善于上网观察和发现。 
没有一成不变的商务模式，这就需要经常上网看，观察周围不断出现的新企业，边看边问自己这个网站是如何盈利的？用户群是那些？现在上网如此方便，获取这样的信息应该是轻而易举。如电子商务绕不开三个环节：信息流、资金流、物流。信息流是指人们采用各种方式来实现信息交流，从面对面的直接交谈直到采用各种现代化的传递媒介，包括信息的收集、传递、处理、储存、检索、分析等渠道和过程。“资金流”：指的是在供应链成员间随着业务活动而发生的资金往来。物流是指为了满足客户的需求，以最低的成本，通过运输、保管、配送等方式，实现原材料、半成品、成品或相关信息进行由商品的产地到商品的消费地的计划、实施和管理的全过程。以上的一些概念、专业名词、运作流程、盈利模式等，平时多上网留心观察你会发现，你对电子商务越来越熟悉。

　　

　　三、学以致用，参与实践是学好电子商务的关键。　　

光说不练也没用。要参与，比如逛逛网上书店、到论坛参与讨论、建自己的个人主页、申请博客空间、搜索网络信息、参与网上拍卖等等，在参与中体会互联网对传统商务、学习、生活的影响。我在我的博客上也为我们的网店写了推广的博文，推出我们网店推销的最新款式的商品。博客上可以发表很多各式各样的文章，图片、信息，来吸引各种各样的访问者，在博客上加上店连接就行了。然后，多去别人的博客上逛逛，别人看到了你的来访，也会回访的，这样就会增加你的人气。到论坛发帖是为了宣传推广，但是有的时候发帖根本就没有人去看，这个时候我们就注意发帖的方式了，我们发帖不仅仅只是限于给自己的网店推广，比如说简单的告诉一个网店地址，这要我们发现根本是收不到效果的，于是可以换一种方式发帖，我们可以把我们学到的东西运用到销售管理中，到论坛发帖和大家分享，比如我们可以介绍一些选购活力板或者轮滑鞋产品的知识，判别这些产品好坏的方法等，这样可以潜意识的提高我们店铺的访问量，这种方式对于我们是很有用的。沃韦纳戈告诉我们“不要担心犯错误，最大的错误是自己没有实践的经验”。学习也一样，学电子商务也一样。

   四、学好电子商务需要发散我们的思维。
 
学习过程中，要敢想，也要敢质疑，敢提问题。电子商务行业没有永远正确的人，只有不断涌现的成功者。说不定自己的想法是个很好的创意，有一天你可以去实现它。互联网领域成功的人，都是敢吃第一个螃蟹的人。如海尔，海尔与众不同的电子商务模式 ：以通过电子商务手段更进一步增强海尔在家电领域的竞争优势，不靠提高服务费来取得赢利，而是以提高在B2B的大量的交易额和B2C的个性化需求方面的创新。下面是关于海尔的调查资料。  

2000年3月10日，海尔投资成立电子商务有限公司。4月18日海尔电子商务平台开始试运行，6月份正式运营。截止到12月31日，B2B的采购额已达到77.8亿，B2C的销售额已达到608万。还有阿里巴巴，马云让天下的商人聚在了一台电脑前做生意的梦想实现了。年轻的朋友们，做电子商务，我们一定要敢想敢做。

   五、电子商务对人们生活方式的影响

电子商务对购物的影响。在传统购物方式下，尽管有人对逛商店直接面对营业员讨价还价乐此不疲。

但随着生活节奏的加快，逛商店购物太费时间，许多人出于不愿面对营业员冷淡或过于热情的态度，不善于讨价还价，不想公开自己购物的隐私等多方面的原因，视逛商店购物为一种负担。Internet的出现，革命性地改变了人们的消费观念。随着网络技术的普及和上网人数增加，消费者在Internet上浏览商品，直接在网上完成购物、支付，商家将商品送到消费者手中，已经成为了一种时队并正在被越来越多的人所接受和使用。在娱乐、休闲方面对我们的影响，Internet网络与电子商务对人们的娱乐、休闲方式也带来了改变。人们可以足不出户在网络上购买观看各个国家制作的新、旧电影和电视节目，可以从他们的移动设备上收听音乐，订购、下载特定手机铃声，支付其费用，并且可以在网上与朋友们玩交互式游戏，通过QQ找朋友，对感兴趣的问题聊个痛快。在网络上还可以做现实生活中无法做的事情，如可以喂养你喜欢的宠物、种花植树，可以成为一介农夫辛勤地播种、耕耘以获得丰收的喜悦，当然这一切是虚拟的，是网络给人们提供的新的休闲方式。而提供这种新的娱乐、休闲方式是电子商务新兴的行业。  电子商务对人类生活带来的改变，是人类有了全新的生活体验和更高的生活质量。

相信随着电子商务的发展，人们的生活会更加的方便快捷，会更加的丰富多彩。
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