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论《农村土地承包法》的现实意义

    《中华人民共和国农村土地承包法》由中华人民共和国第九届全国人民代表大会常务委员会第二十九次会议于2002年8月29日通过。于2003年3月1日起实行，以下简称《农村土地承包法》。《农村土地承包法》当中，就家庭承包的发包方和承包方的权利和义务进行了严格的法律规范。关于发包方坏人承包方的权力和义务在农村的现实生活现中，结合“三农”问题，其现实意义重大而深远。

《农村土地承包法》第二章第十二条规定“农民集体所有的土地依法属于农民集体所有的，由村集体经济组织或者农村委员会发包；已经分别属于村内两个以上农村集体经济组织的农民集体所有的，由村内个该农村集体经济组织或者村民小组包发。村集体经济组织或者村您委员会包发的，不得改变村内各集体经济组织农民集体所有的土地的所有权。国家所有依法由农民集体使用的土地，由使用该土地的农村集体经济组织、村民委员会或者村民小组包发”。阜蒙县蜘蛛山镇艾林村七组有一处林地，该林地承包给了该村五组居民刘海峰。2010年3月份，艾林村七组村民找到镇司法部门，如实反映情况。2010年3月份，镇司法部门到七组林地现场，进行调查了解，情况很村民反映相符，结合《农村土地承包法》第二章第十二条规定，经过耐心细致的调解，撤消了原合同，避免了一场上访事件。“三农”问题是现阶段的敏感问题，有了《农村土地承包法》中关于发包方的权利与义务的法律规定，在现实工作中我们有法可依，也让群众深有感触有法必依。

《农村土地承包法》第二章第十三条规定发包方享有下列权利“发包本集体所有的或者国家所有依法由集体使用的农村土地；监督承包方依照承包方合同约定的用途合理利用和保护土地；制止承包方损害承包地和农业资源的行为；法律、行政法规规定其他权利。”阜蒙县蜘蛛山镇双山子村五道沟村民李明权，在自家承包地的男头靠近河道部分，于2012年6月份，将承包地的土层挖走，用钩机取沙，损坏承包地大约有0.6亩。经村民委员会劝说无效，村民委员会于212年6月19日到镇司法部门请求法律援助。镇司法所工作人员于2012年6月20日到现地经过调查了解，情况属实，于是找到承包方进行宣传教育。工作人员结合《农村土地承包法》第二章第三十条的规定，把发包方享有的权力对其进行宣传。在法律面前承包方最终成了了自己的错误行为，并在规定的时间内恢复了土地原貌。有了《农村土地承包法》中关于发包方的权利的界定，及时发现了承包方的错误和保护集体土地起到了至关重要的作用。

《农村土地承包法》第三十条规定：“承包期内，妇女结婚，在新居住地未取得承包地的，发包方不得收回其原承包地；妇女离婚或者丧偶，仍在原居住地生活或者不在原居住地生活但在新居住地未取得承包地的，发包方不得收回其原承包地；阜蒙县蜘蛛山镇石头营子村居民王艳于1999年4月份与本镇刘家村居民李亮登记结婚，并且在刘家村取得了承包地。2009年8月份，双方因感情不和离婚，王艳嫁到了本市清河门区艾友街道，但未取得承包地。王艳曾几次于李亮协商要求耕种自己的承包地，李亮不肯让出。于2013年4月份王艳到镇司法所申请法律援助。司法所工作人员将李亮通知到司法所，并有村委会相关人员到场。将《农村土地承包》中关于承包期内，对已婚妇女的承包地相关法律规定予以宣传讲解。在法律面前李亮承认了自己的错误行为。有了《农村土地承包法》，有效的保护了王艳的合法权益”

  《农村土地承包法》特别强调了农民的土地流转权，包括继承、收益、做股。除了买卖和抵押之外都有了，这些权益都真正地给了农民，赋予到承包权之内，并且规定在承包期内农民投入获得补偿的权益。该法第16条第2款规定，承包地被依法征用、占用的，有权依法获得相应的补偿；第26条第3款规定，承包方交回承包地或者发包方依法收回承包地时，承包方对其在承包地上投入而提高土地生产能力的，有权获得相应的补偿。第43条规定，承包方对其在承包地上投入而提高土地生产能力的，土地承包经营权依法流转时有权获得相应的补偿。因此农民的土地承包经营权具有明确的物权性质，这是到目前为止农民享有的最广泛权益。

  多年来人们一直争论妇女在土地承包中的权益问题。这个问题还没有解决。这次立法肯定了妇女的土地权益。该法第六条规定，农村土地承包，妇女与男子享有平等的权利。承包中应当保护妇女的合法权益，任何组织和个人不得剥夺、侵害妇女应当享有的土地承包经营权。第30条规定，承包期内，妇女结婚，在新居住地未取得承包地的，发包方不得收回其原承包地；妇女离婚或者丧偶，仍在原居住地生活或者不在原居住地生活但在新居住地未取得承包地的，发包方不得收回其原承包地。

  村社作为土地所有权的主体，农村土地所有权属性是和地缘边界高度相关的。妇女嫁出去以后，不可能保持原有的土地权益，因为她重新回到娘家来种地的可能性很小，由于不允许土地买卖，而土地的承包经营权和村社的地缘边界紧密相关，实际上妇女的土地权益很难得到保护。因此这个问题在法律上并没有得到很实际的解决。

《农村土地承包法》第二十六条规定“承包期内发包方不得收回承包地。承包期内，承包方全家迁入小城镇落户的，应当按照承包方的意愿，保留其土地承包经营权或者允许其依法进行土地承包经营权流转；承包期内，承包方全家迁入设区的市，转为非农业户口的，应当将承包的耕地和草地交回发包方，承包方不交回的，发包方可以收回承包的耕地和草地；承包期内，承包方交回承包地或者发包方依法收回承包地时，承包方对其子承包地上投入而提高土地生产能力的，有权获得相应的补偿。阜蒙县蜘蛛山镇娘及村三组王飞于2004年全家三口将户口迁到阜新市清河门区，已转为非农业户口，之后，王飞仍在耕种其承包地。二组部分居民到镇里上访，要求王飞将承包地交回发包方。工作人员经到村里、镇派出所和清河门区调查了解，王飞确实已将户口迁入清河门区。于是找到王飞，向其宣传《农村土地承包法》中关于承包期内耕地的相关法律规定，开始王菲不理解，经过耐心细致的思想工作以及将相关的法律规定向其进行解释，王飞最终将其承包地退还给了发包方。通过这件案子也给王飞上了一次很好的法制课，也给周边的百姓起到了一次正面法律宣传的效应。”通过这件案子也使群众感受到“有法可依，有法必依”，法律的尊严无处不在。

《农村土地承包法》第三十一条规定“承包人应得的承包收益，依照继承法的规定继承。林地承包的承包人死亡，其继承人可以在承包期内继续承包”。阜蒙县蜘蛛山镇塔子沟村三组居民刘相林在河滩承包一块林地。2012年9月份刘相林因病去世。刘相林有一子刘闯在外长期打工，在其父亲过世一年后的某一天，在回家办事的时候，听说其父亲名下的林地已被发包方收回（承包期50年），刘闯也不知相关的法律规定，于是到镇司法部门咨询。工作人员到塔子沟村民委员会进行调查了解，得知刘相林的林地承包合同期限还有39年。于是找到村民委员会，向相关人员进行司法解释，刘闯是刘相林的法定继承人，可以在承包期内继续承包其父亲原有的林地。进过调解工作，村民委员会退还了林地，保护了刘闯的合法权益。

《农村土地承包法》中规定了发包方和承包方的权利和义务，为有效解决农村土地纠纷提供了法律保障。通过许多案例可以看出，《农村土地承包法》在现实生活中，其意义重大而深远，人民群众越来越感受到“有法可依，有法必依”
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