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对刑事和解制度的思考

一、刑事和解制度的基本内涵

理解一种事物，必须首先从它的基本含义出发进而对它的特征进行分析，唯有如此，才能为对这一事物进行深刻把握打下基础。那么，什么是刑事和解制度呢，他又有什么特征呢？就成了讨论刑事和解制度首先要解决的问题了。

（一）刑事和解制度的含义

刑事和解制度也称为被害人与加害人和解或者被害人与加害人会议。是犯罪发生之后，在双方自愿的前提下，调停人主持受害人与加害人协商解决纠纷，为恢复被犯罪人破坏的社会关系，弥补被害人受到的损害以及恢复犯罪人与被害人之间的和谐关系，并最终为犯罪者回归社会创造条件，加害人以认罪、赔偿、道歉等形式与被害人达成和解后，司法机关对加害人不追究刑事责任、免除处罚或从轻处罚的一种司法制度。

（二）刑事和解制度的特征

从刑事和解制度的含义可以看出刑事和解具有如下特征。

第一、刑事和解主要是在加害人与被害人之间进行的。在这个过程中加害人与被害人发挥着决定性的作用，调停人发挥中介作用，在很多情况下，由于加害人与被害人基于怨恨或者报复等心理难以直接对话交流，需要调节者在此中间进行沟通与疏导。

第二、刑事和解得以进行的基础是双方自愿。和解的开始和过程都不应当受到当事人之外的其他因素的影响。如果受害人迫于某种权势违心的放弃自己的合法权益刑事和解就不应当适用，同时受害方也不能报复性的提出无理的或非法的要求。

第三、刑事和解的结果应当追求各方的最大利益。通过自愿、公平和解在一定程度上恢复了当事人之间的关系，弥补了被害人的损失，同时也为加害人回归社会创造了条件，避免了新的社会矛盾的发生，节约了司法资源，各方的利益都得到了主张与保障，最终有利于社会稳定，实现利益最大化。

第四、刑事和解制度的顺利实施还要有相关制度的配合。“独木不成林”刑事和解是一项系统工程，需要有与之相适应的其他制度措施的支撑才能最终实现其价值追求和终极目标。

我们探讨刑事和解制度的在于让其在中国的土地上生根发芽并茁壮成长，移植刑事和解制度的过程中必须注重与中国的具体实际情况相结合，只有这样才能在我们的土壤中培育出属于自己并且于我们有用的东西，也只有符合了中国实际的刑事和解制度、实现了中国化的刑事和解制度，才能积极的推动我国的司法改革和司法文明的建设，才能积极推动社会主义和谐社会的进程。

二、中国实行刑事和解制度的思想基础和法律依据

有思想基础的制度更容易让人接受，有法律依据的制度更容易完善，刑事和解制度在中国推行只有找了思想基础和法律依据才能加快其实现中国化的进程。

（一）刑事和解制度的思想基础

考察我国的历史会发现，虽然刑事和解属于“舶来品”，但在中国传统文化中却能发现它的诸多印记。儒家文化中的“和合”思想就是其中的典型的代表,“和合”是指不同事物多样化的统一，和合思想包含了和谐、和平、和睦、中和、融合、联合、合作等含义，更注重从整体上把握事物之间的关系。《论语-颜渊》中“ 听讼吾犹人也, 必也使无讼乎”的思想表明儒家期待的是没有诉讼, 没有纷争的和谐的理想社会。孔子对“无讼”境界的追求是对稳定的统治秩序的一种追求。在这样的文化熏陶下中庸便成了民族心理的核心, 这种文化背景养成了国民息诉、厌诉的情感, 为刑事和解制度在我国的生长奠定了良好的的基础。

（二）刑事和解制度的法律依据

我国《刑事诉讼法》第一百七十二条规定“ 人民法院对自诉案件, 可以进行调解自诉人在宣告判决前, 可以同被告人自行和解或者撤回自诉” 这里的法院调解和自行和解有别于刑事和解, 但己具备了刑事和解的基本框架, 蕴涵了刑事和解的一些价值理念。同时, 在公诉案件中, 存在微罪不起诉制度。《刑事诉讼法》第一百四十二条第二款规定“ 对于犯罪情节轻微, 依照刑法规定不需要判处刑罚或者免除刑罚的, 人民检察院可以作出不起诉决定”《人民检察院刑事诉讼规则》第二百九十一条规定“ 人民检察院决定不起诉的案件, 可以根据案件的不同情况, 对被不起诉人予以训诫或者责令具结悔过、赔礼道歉、赔偿损失”而犯罪人的悔过、赔礼道歉及赔偿损失都是和解中犯罪人承担责任的形式, 也是刑事和解协议的重要内容。

三、中国实行刑事和解的基本原则

刑事和解制度的基本原则是贯穿于刑事和解制度实行的整个过程中的，是实现刑事和解制度中国化必须遵循的，不可忽略的根本原则，依法和解、公平正义、自愿、不损害国家和公共利益等原则都是推行刑事和解制度必须遵守的。

（一）依法和解原则

有法必依是我国司法制度的一项基本原则，刑事和解是司法制度的一部分，必须遵循司法制度的基本原则，和解必须在法律允许的情况下才能进行，任何一方的的让步均不得以违反法律的规定，损害国家、集体和其他人的合法权利和利益为前提。最高人民检察院在《关于在检察工作中贯彻宽严相济刑事司法政策若干意见》中明确规定：“对于轻微刑事案件中犯罪嫌疑人认罪悔过，赔礼道歉，积极赔偿损失并得到被害人谅解或经双方达成和解并切实履行，社会危害不大的，可以依法不予逮捕或者不起诉”若非如此，刑事和解就可能成为违法办案、徇私枉法的“合法外衣”，背离了刑事和解制度的初衷。

（二）公平正义原则

公平正义是人类孜孜不倦的追求，追求公平正义也是司法制度的本性使然，司法作为人类纠纷的最终解决机制，是公平正义的最后防线。刑事和解中被害人的损失是由加害人的犯罪行为造成的，加害人有赔偿的义务，加害人用赔偿的方式补偿被害人，使被害人得到及时救助，减轻了其犯罪行为对社会的危害，那么，对加害人予以从宽处理，自然成了法律正义的要求，刑事和解的这种处理本身就体现了公平。在确定加害人的赔偿额时公平原则同样重要，赔偿额应当与加害人所造成的实际损失相适应，与加害人应当承担的法律责任相适应，与加害人的赔偿能力相适应。

（三）自愿原则

只有坚持主观自愿，才能保证行为真实，刑事和解得以实现的前提就是双方当事人自愿，任何人不得强迫进行和解，不得被强迫接受和解内容，和解可以作为从轻处理的法律事实，但未和解不是作为从重的理由。加害人和被害人双方必须有“和解”的合意，这种合意既可以由加害人或被害方提出另一方表示赞同，也可以由司法机关提出并征得加害方和被害方一致同意，如果加害方或被害方有一方不同意和解，则不能启动刑事和解程序处理案件，当事人的意思必须自治，即双方和解意愿必须是在没有受到任何外界因素干扰的情况下的真实表示。

（四）不损害国家和公共利益原则

刑事和解的目的是最大限度的保护各方的利益，恢复被破坏的社会关系进而促进社会和谐，如果片面追求节约司法成本，提高结案效率而适用刑事和解程序结案，不免会损害国家、当事人及其他人的利益。刑事和解不能损害当事人任何一方或其他个体的利益，更不能损害国家的利益，不然，刑事和解就会成为新的矛盾的导火索，威胁社会秩序的稳定。

四、在中国实行刑事和解的适用范围和责任形式

刑事和解制度有其特有的适用范围和刑事责任，并不是任何案件都可以进行刑事和解，也不是所有的刑事责任都可以用于刑事和解制度。

（一）刑事和解制度的适用范围

到目前为止，刑事和解适用于何种案件在各国并没有统一的标准，结合中国近几年的实践情况我认为主要适用以下案件。

1、未成年人犯罪

对未成年人适用刑事和解是各国通例，未成年犯由于其心理和生理的不成熟，道德观念、法制观念淡薄，情感不稳定，容易冲动，对自身行为的认识不够深刻，社会危害性较小并且容易接受改造，如果对这些主观恶性小的孩子都依法严惩，将给他们以后的回归社会和成长设下了极大地障碍。

2、过失犯、初犯以及偶犯

这些犯罪由于其犯罪的主观恶性较浅，教育、改造的难度不大，通过刑事和解可以让他们更容易认识自己的问题，并更好的接受处理结果，也可以社会秩序更容易恢复。从而有利于社会的和谐。

3、“三轻”案件

“三轻”案件犯罪即情节较轻、结果较轻、法定刑较轻的犯罪案件，这些案件主要侵犯了被害人的个人利益，其社会恶性较小，加害方和受害方容易进行交流和沟通，适用刑事和解也不会造成对被害人、犯罪人利益保护和公共利益保护的失衡，可以较好的化解矛盾。

（二）刑事和解的责任形式

刑事和解并不是“和稀泥”对犯罪的放纵，犯罪人是要承担相应责任的。其责任形式具体可以归结为：

第一，赔偿。在西方国家，加害人对被害人的赔偿已经成为了惯例，除了向被害人赔偿损失之外，许多国家还规定了加害人可以向指定机构或国库交纳一定数额的金钱或从事一定的公益劳动的形式达成和解。在我国，自古以来的“私了”形式和现代刑事和解也都是以赔偿为主要的责任形式。然而，在传统的司法中对犯罪的惩罚一直占据主要地位而对被害人的抚慰较少被关注。因此，现代刑事和解制度应该突出赔偿的责任形式，以更好的保护被害人利益。

第二，道歉。被告人就自己的犯罪行为向被害人真诚地道歉，说明被告人已经充分认识到自己的错误，愿意承担责任，其对社会的危害性减小，而被害人可以从加害人的道歉中获得心理上的安慰，医治心灵的创伤。从而使彼此之间的矛盾进一步减轻甚至化解。因此，道歉应该是刑事和解的主要责任之一。

第三，一定的刑罚处罚。并非所有的刑事和解都能够让加害人通过赔偿、道歉等形式彻底免除刑罚的处罚，这取决于加害人犯罪情节的轻重。一些情节轻微的案件，加害人可能通过上述形式承担责任，免除刑法惩罚；如果案情严重，加害人即使履行了赔偿、道歉等积极行为后，仍然要承受一定的刑罚处罚。

随着恢复性司法的在司法改革中的兴起, 我国的一些地方司法机关对特定的公诉案件, 有意识地借鉴了刑事和解制度的方式。由于刑事和解只是在中国刚刚试水，并没有大面积普及，对如何进一步完善刑事和解制度，真正实现刑事和解的中国化，有待我们进一步的思考并提出可供参考的意见来。
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