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 当前农村基层纠纷的行政调解之我见

和谐社会不是一个没有矛盾,没有冲突,没有纠纷的社会。当前我国正处于一个急剧变革的社会转型时期。在这一过程中,社会的种种矛盾和问题,往往首先表现为复杂而频发的纠纷,社会纠纷是社会矛盾的外化,也是社会迅速打破原有平衡所必然产生的现象。这一转型时期的特点在中国农村基层表现尤为突出。我国基层纠纷具有主体多元、类型多样、注重利益、易激性等特点，这些特点造成了农村社会纠纷的特有解决机制。在这一机制中,基层政府即乡镇政府对纠纷的调解是属于公力救济之行政救济中的行政调解。在构建和谐社会的时代背景下,基层政府如何妥善处理和疏导矛盾冲突,积极防控和解决纠纷,就成为构建和谐社会的重要环节。
一、乡镇政府调解基层纠纷的必要性

人民调解制度，是我国所特有的纠纷解决制度，基于民间的调处息讼制度而来，它的产生有一定的历史连续性。因为我国社会自古以来就是在儒家思想礼治文化主导之下，封建家族本位的农业型社会，和中而立，“不偏”、“不倚”的中庸之道自始至终与历史的轨迹紧密契合，新的时代背景和新的社会变革也赋予了它新的特色。“自民主革命时期开始，经过长期实践，不断赋予这一制度以新的内容和活力，终于形成了现行的在群众自治组织主持下，在自愿基础上公平合法地排解纠纷的人民调解制度。”　　为了对现代中国农村所发生纠纷的现状及现行纠纷解决机制进行分析，阐明人民调解制度在纠纷解决中的作用，进而对其进一步发展提出相应的对策和建议，在我国,调解制度一般包括司法调解、人民调解、行政调解三种。其中行政调解,即“国家行政机关所作的调解”,是指国家行政组织出面主持的,以国家法律和政策为依据,以自愿为原则,通过说服教育等方法,促使争议双方当事人友好协商、互让互谅、达成协议,从而解决争议的方法和活动。①它包括基层政府调解和各级行政职能机构的调解。当前在我国的广大基层,随着经济社会的高速发展变化,基层政府即乡镇政府对基层纠纷的行政调解越来越彰显其特殊的功效。一般情况下，当民事权益发生纠纷时，只有用法律的手段解决，结果才是最公正的，因为法律是最广大人民群众的利益、意志和道德观念的产物。然而在实际生活中，还有很多人不愿意直接借助法律手段维权。发生这种情况的原因要么是人们对法律了解不深或是对法律怀有天然的抵触心理，认为“法”即是“刑”；要么是效费比太低，与预期可得利益比起来，当事人不胜法律程序之繁，或说不愿承担“讼累”。这时，人们会期望一种新的更加灵活简便的并且具有一定权威性的纠纷调解机制来替他们排除身边较小的矛盾和纠纷。
二、乡镇基层行政调解的自身优势
行政调解具有专业性、综合性、高效性、主动性和权威性等优势,在解决纠纷、化解矛盾、维护稳定中有着其他组织难以替代的作用和优势。首先,行政调解具有综合性。行政机关既具有社会管理职能,又具有专业知识,还具有在老百姓心目中的威望,所以行政机关运用行政调解来解决综合性、复杂性的纠纷时,可以将政府各部门联合起来解决纠纷,综合运用各种不同的部门所掌握的裁量权,灵活多变地运用行政权,加大纠纷解决的力度从而综合地、全方位地解决纠纷,这正是司法和其他途径所欠缺的。

其次,行政调解具有开放性。诉讼一般只对原告的诉讼请求作出判决,而不能解决诉讼请求以外的事项,因此,其具有一定的封闭性。而行政调解实行自愿原则,在调解过程中可以一并解决与争议有关的各种问题,从而在整体上具有开放性。行政调解是当事人在平等、自愿的基础上互谅互让解决纠纷,具有纠纷解决彻底性的优点,实践证明它对于缓解社会(特别是乡镇基层)各种矛盾具有极为重要的作用。第三,行政调解的便捷、高效与低成本。“一般而言,公众总是需要尽可能的最好的产品,并准备为此付出代价。但在处理社会事务当中,目的就不同了。这个目标并不是不惜任何代价以获得最好的结果,而是在符合有效管理的基础上取得最好的结果为了节省国家和当事人的开支应当使争议得到迅速和经济的处理。”由于律师代理费、诉讼费过于高昂,致使普通百姓难以也不愿接受这种解决纠纷的方式。而行政调解作为政府职能的一种体现,不收取费用,因此当事人在选择行政调解途径时总体花费与诉讼相比要低廉得多。从成本与收益上考虑当事人自然更愿意选择成本低廉的行政调解方式解决纠纷。

最后,行政调解有利于政府职能的转变,塑造服务型政府理念,增强公民的权利意识。在精神层面上,行政调解体现了服务政府的理念,政府有责任为社会公众提供服务,帮助当事人在资源有限的情况下用便捷、成本低廉的方式解决纠纷。这与我国目前正在推行的建设法治政府与服务政府的目标相吻合。同时,这有利于促进公众对政府的认同,增强政府的威信。从公民的角度看,行政调解有利于公民法律意识的提高。在行政调解的过程中,当事人在法律规定的范围内做自己的主人,不必听命于行政机关,公民在政府面前这种充分的的自治意识的展示,无疑有助于增强其权利意识,促使其养成热爱法治、崇尚法治的理念。
目前，就甘田乡而言，该乡按照“着眼大局、夯实基础、突出重点”的原则，切实做好矛盾纠纷调解工作。成立了乡社会矛盾联合调解中心，明确了会议内容、确立了四项调解工作制度、每月定期组织召开一次矛盾排查专题会议，基本做到“一般矛盾纠纷不出村，重大矛盾纠纷不出乡”，把各类矛盾纠纷解决在当地，解决在萌芽状态。充分发挥调解员和信息员的功能，使矛盾纠纷做到早发现、早预防、早调解，防止矛盾激化，避免集体上访。近几年来，在乡村共受理各类矛盾纠纷564件，调解成功465件，成功率96.8%。通过深入开展社会治安综合治理工作，没有发生一起刑事案件，乡村每个共产党员和调解组织成员既是群众致富的好帮手，又是一线的治安信息员。
三、基层行政调解的主要措施

1、把基层人民调解工作和“依法治区（乡、村）”服务农村经济发展相结合，现在乡村按照《村民委员会组织法》的规定，各村有完善的村民换届选举制度、民主决策制度、村民大会和村民代表大会制度、村委会向党支部报告工作制度、村帐乡监的财务管理等村务公开制度。各村结合本村的实际情况，在合法性、民主性和可行性的原则下，先后建立了以《村规民约》为主要内容的民主管理制度体系，这些自治制度的确立为规治纠纷，全面落实“以德调解”原则提供了丰富的适用调解渊源，使基层人民调解工作具有了强大的动力。依法治村工作的开展，使农村许多纠纷化解在民主法制、村民自治的过程中。譬如，甘田村的彭××因过失烧了邻居陈××的10多亩杉木林，调委会主任李ＸＸ同志多次上门帮助两家疏导、分析事情的前因后果，很快当事双方互谅互让达成协议摘要：彭××主动承担责任，两个矛盾家庭很快恢复了融洽。

2、把基层人民调解工作和农村精神文明建设有机结合。基层人民调解工作能更好地促进农村精神文明建设健康发展，精神文明建设又能为基层人民调解工作提供广泛的支撑和依托。我们结合县“ 四定四带头”活动，通过开展“文明家庭”等评选活动大大减少了家庭纠纷、经济活动纠纷的发生。并利用各村的农家书屋、广泛宣传农业知识，利用广场舞丰富村民的业余生活。，使村民在农闲时，既学习科技知识又可以锻炼身体，促进交流，丰富业余文化生活。通过开展农村环境卫生整治，使广大农村养成人人讲卫生，个个爱清洁的良好卫生习惯，现在甘田乡家家户户瓜果飘香，道路旁林带茂密，房前院后整洁清新，整个乡村在绿树环抱中。

3、设立矛盾调解中心，把基层人民调解工作和和谐农村建设有机结合。基层人民调解工作涉及到农村政治、经济、社会生活各个方面，是一项复杂的社会系统工程，必须坚持在各级党组织的领导下，联合公安派出所、司法所、民政、土地、农机、计生、妇联、信访等部门，开展人民内部矛盾联合调解，才有可靠的政治和组织保证。同时，基层人民调解工作作为化解社会矛盾纠纷维护社会稳定的“第一道防线”只有在党和政府的正确领导下，形成各有关单位和部门共同参和、协同配合、齐抓共管的联合调解工作体系，才能顺利地完成基层人民调解工作的各项任务。同时，在人民调解工作中，我们坚持“调防结合，以防为主”方针，认真贯彻国家各项法律法规和政策，积极协助政府职能部门做好有关计划生育工作、资源保护工作、耕地保护工作，依法调解涉法矛盾纠纷；积极协助公安机关做好治安防范和农村治保工作，加强了对农村“两劳”重点人员的管理，建立了监控防范机制；落实了对农村刑释解教人员的安置帮教办法，进一步降低了重新违法犯罪率。

只有和谐稳定的环境，才能保障经济的快速发展。甘田乡良好的治安环境带动了经济的发展。近年来，村民的腰包慢慢鼓起来了，从1990年的全村人均收入680元发展到今年该村人平均收入达到6965元。公益事业发展迅速，水电、电视、电话、道路的覆盖率达到100%，科学技术普遍得到应用。村民讲究科学和公共卫生，没有发现封建迷信现象。农村社会稳定，优抚安置、养老扶幼、扶贫助残工作得到落实。村民关系和谐，民族团结进步，社会风气良好。当前，该乡围绕建设社会主义新农村，正具体实施“五改”、“五通”、“五清”、“五有”的“四个五”目标的新农村建设。在调解新时期农村民间矛盾工作中，社会各界为人民调解工作献计献策，保证了基层人民调解工作的健康发展。
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