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浅析我国女性犯罪

随着社会的发展，女性犯罪率逐渐呈上升趋势，成为社会关注一大问题。本文主要是对女性犯罪的特点进行研究，通过女性犯罪的引发因素，来呼吁社会保护女性，提高女性的自我保护意识，预防女性走向犯罪。

一、女性犯罪呈现的特点

在我国，女性犯罪主要类型包括财产类、诈骗、暴力、职务、毒品等犯罪等，据调查，2008年1月至2010年10月，海淀检察院侦查监督处共办理诈骗犯罪案件900余件，其中女性诈骗犯罪案件约占总案件数的五分之一，犯罪率逐年攀升。2009年比2008年上升了近22%，2010年1～10月，此类案件就达到50件，比去年同期继续上升。其中大部分女性案犯年纪在35岁以下，并仅有高中以下文化程度。

1、以中青年女性为主，呈低龄化趋势

在我国女性犯罪主要是在中青年年龄段，在这个年龄段的女性基本上都是有家庭的，因为家庭的压力大，为了钱等各种原因，很容易使他们走向犯罪的道路。据调查，我国犯罪女性多以22-40岁之间的女性居多，其中包括吸毒、贩毒、卖淫多以22-28岁的女性居多，而职场犯罪、拐卖幼儿、诈骗、家庭犯罪则多以30-40岁的女性居多，两年发现，女性犯罪也逐渐低龄化了。

2、犯罪隐蔽性大

女性向来都以温柔、善解人意、贤慧来形容，然而正因为他们存在这些特点，成为了他们犯罪的主要理由。在许多问题上，女性犯罪很多人都难以接受，而且会很容易排除。所以这就造就了他们犯罪的优势。有许多女性犯罪都会以自己的女性的身份来掩饰犯罪的目的及犯罪的原因。

3、犯罪手段多样化

近年来，我们发现，女性犯罪的手段越来越多，原来基本上以卖淫、诈骗为主，现在许多犯罪女性则以暴力、职场犯罪、贩毒等等占主要比例。虽然说女性暴力、贩毒等很多人都无法理解，但事实如此。据一中院法官介绍，在对2008年至2011年3年一审刑事案件的调查中，法院发现全部69名女性被告人中，6成以上是涉及侵犯人身权利的暴力犯罪，其中不乏故意杀人、故意伤害、绑架罪等严重暴力性犯罪。

4、犯罪人员以非主动到主动

随着我们研究女性犯罪，我们可以得知，开始很多女性犯罪都是并非自己想要犯罪，而是因为各种原因引起了自己犯罪。如有些女性在别人的强迫下犯下了罪，或者因为家里原因引发犯罪，后来因为犯罪并没有得到法律的制裁，自己就慢慢的以犯罪为目的了。

到现在，许多女性都是明知自己是犯罪，且可以不犯罪解决问题，但他们就是要自己主动走犯罪的道路。而且有很多女性都是自己选择犯罪的道路，以犯罪为主要目的。

二、女性犯罪原因

1、金钱的诱惑

有许多女性犯罪都是因为在金钱的诱惑下引起的，诈骗、贩毒、拐卖、卖淫这些犯罪都是与金钱脱不了关系的。因为社会的发展，很多已婚女性工作并不好找，而且待遇不高，他们也不想按上班族那样正常上班，只想贪图安逸享受，好逸恶劳，不是用自己的劳动换取，。所以想四处寻找更快捷的方法挣钱，当然只有这些他们所谓的好路子，也就是犯罪挣钱。

2、文化层次不高

很多人由于文化低，无特别技能，就业难导致经济窘迫，为无法保障自己的生活而实施犯罪，文化水平过低是女性犯罪的一个主要问题，因为他们对法律的意识不高，以为自己就算犯罪应该是问题不大，而且他们总觉得自己犯罪可以侥幸逃脱法律的制裁。所以很多女性就大胆的走着犯罪的道路。

3、家庭暴力

家庭暴力可以使很多女性从一个天使变成恶魔。特别是在农村，还是有很多女性受着家庭暴力的危害，他们不敢反抗只能忍受，然而到了忍无可忍的地步，他们又不知道求助于法律，所以只好走向极端或者做出恶魔般可怕的事情来。

例如：前些天看法制在线，由于刘某丈夫喜欢赌博，每次输了钱就会喝酒，喝了酒回来就对刘某实施暴力，有一次，刘某因为丈夫的暴力把鼻梁骨给打断了，因此刘某非常痛恨他丈夫，但又不知道应该如何是好，于是跟她的朋友和家人说起要教训他丈夫一事顿。于是她的朋友和家人一起来到他家把他丈夫按到地上乱打一顿，结果把他给打死了。为此刘某也付出了沉重的代价，不仅自己被判死刑，还连累了他的朋友和家人一起被处罚。

可想而知，家庭暴力带给女性的伤害有多大，能够使一个原来安分守已的妇女变成杀人犯。

4、社会环境

因为女性存在着温柔的天性，并且拥有隐蔽性的犯罪特点，也使很多犯罪份子选择女性为他们犯罪，如有些女性找到男朋友过于依附于男的，什么都听他的，男的就会以有什么好的工作让他们去做，不仅工资高，工作也轻松等等借口带他们出去，结果到了才知道他们是被带去卖淫、贩毒等等。也有许多女性犯罪是因为无法理性的处理事情而导致的犯罪。如曾经恩爱的夫妻，突然有天发现自己的丈夫有了外遇，女性无法接受，于是就找外遇算帐，从而引发血案。因为社会环境的险恶，让很多女性还来不及明白是怎么回事，他们就已经犯下了滔天的罪行。

三、如何预防女性犯罪

1、提高女性的自我防犯意识

女性应该有自我防犯的意识，因为只有提高了自我防犯的意识才能更有效的防止受骗上当的机率。开展一些女性受骗预防专题讲座，免费为女性提供听课的机会，让他们多了解社会上针对女性的很多骗人方式，让他们自己对任何事情都谨慎一些。对于社会上的骗子方式也多认识一下，这样当自己遇上时才能预防受骗。

2、培养女性的独立性

如上一节第二点所提到的，很多妇性犯罪是因为过于依赖他人，另一半叫他做什么就做什么，完全以另一半为中心，这样很容易让对方抓住弱点，以离开女性为由让他为自己做一些非法的勾当。因此女性应该有独立性，让她能够在没有别人帮助或者一起生活的情况下也能够独立生活。这就要求心理辅导师来帮忙了，因为只有通过心理辅导才能够使他们走向独立。

3、培养女性的职业能力

女性犯罪很多是因为自身能力不够，但又不得不为了家庭等去挣钱，所以很容易走上犯罪的道路。因此社会应该培养女性的独立能力和职业能力。可以让劳动部门专门为女性提供一些免费的职业培训，技能培训等等，让他们在没有很高的文化水平之下也可以靠自己的双手去挣钱养家。

4、提高女性的法律意识

有太多的女性并不知道自己的行为在犯罪，也不知道自己会走向犯罪的道路。因此在很多人被抓以后还不知道自己犯的罪，觉得很后悔。因此应该通过各种法律宣传、讲座，授课等等，对社会进行法律宣传，让全民提高对法律的认识，了解法律无处不在，了解自己的行为是不是在犯罪。

综上所述，女性犯罪在我国已经呈现上升的趋势，而且特点多样化，对社会的危害也极大。我们应该认真分析社会上女性犯罪所造成的原因，并且通过这些原因找出减少女性犯罪的方法，有效制止社会上的犯罪案。
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