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电子证据的证明力研究

[摘 要]电子证据是解决处理互联网犯罪问题及各类纠纷的重要证据；在我国的一些现行法律中对电子证据已经有一定体现；确定电子证据的种类，有利于电子证据证明力的确立；尽快设立电子证据的采集审查标准规范，有利于解决电子证据的使用难题。
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　　据中国互联网络信息中心(CNNIC)
2012年1月发布的《第29次中国互联网络发展状况统计报告》，截至2011年12月底，中国网民达到5.13亿。互联网活动已经成为人民群众生活中的重要组成部分，随之而来的是，互联网犯罪问题及各类纠纷变得更加复杂化。而电子证据无疑是解决处理这些问题时的重要证据，但在实践审判中，却一直被电子证据的认定问题困扰。越来越多的人认为，应该对电子证据赋予独立的法律地位。有鉴于此，本文在此对电子证据及其证明力进行初步的研究探讨。

   一、电子证据的立法现状与法律地位

　　1、电子证据的立法现状

　　我国目前对电子证据没有一个准确的概念规定，我国《民事诉讼法》第六十三条规定了七种证据，分别是物证、书证、视听资料、证人证言、当事人陈述、鉴定结论以及勘验检查笔录，没有电子证据这一证据分类。《电子签名法》的第七条规定了数据电文不能因为其生成储存形式而拒绝作为证据使用。《行政诉讼证据规定》第六十四条规定了电子证据在一些特定情况下与原件具有同等的证明效力。除此之外，电子证据的法律效力在其它相关法条中也有一定的体现。

　　2、电子证据的法律地位

　　常见的电子证据形式有电子签名、聊天记录、电子邮件、上网记录、网站网页数据等等，由于目前法律没有电子证据这一单独的证据分类，因此在确定电子证据的法律地位时，必须依据相关法律对电子证据进行准确的归类，以确定其法律地位。

　　目前我国理论界对于电子证据的分类产生了许多种不同的说法，如将其归入书证、归入视听资料、归入物证等。将电子证据归入书证的人认为，网络即时通讯工具的聊天记录、手机短信息等，虽然以电子数据形式存在，但其本质，是对人的思想内容的记载或表达，符合书证的特性；将电子证据归入视听资料的人认为，计算机屏幕的截图录像等，完全符合视听资料的特征，可以将这类证据归入视听资料；将电子证据归入物证的人认为，电子数据存储于有形介质，那么这个介质就可以成为一个物证，例如涉案电脑的硬盘；另外还有一部分人认为，电子证据在生成、存储、传递和提取过程中的可靠性、完整性有较高的要求，所以应该成为一种全新的证据。从这些可以看出，在实践中对电子证据进行分类有着较大的争议。不同的证据种类，有着不同的证明力，电子证据的分类无疑是司法实践之中的一个难题，也对电子证据的证明力构成直接影响。

　　二、电子证据证明力的问题

　　1、电子证据证明力与证据能力的区别

　　对电子证据的诉讼审查，就是对电子证据能力的审查。证据能力，是在诉讼中有关人员所提出的证据材料能否被采用所依据的标准，是某一材料能够用于严格的证明的能力或者资格。在大陆法系中将证据能力称为“证据资格”，在英美法系中常称为“可采性”。电子证据的证据能力是指电子证据的证据资格问题，即电子证据应具备何种条件才能成为诉讼中的证据。只有当电子证据具备了客观性、关联性和合法性，才具有成为诉讼证据的资格。

   证据证明力和证据能力是两个不相同的概念，在实践中容易将两者混为一谈。由于电子证据容易被伪造、篡改，电子证据的采集甄别都需要较强的专业性，而在实践操作中，多数人又不具备这种专业知识，致使一些客观存在的电子证据不具有证据能力。事实上，电子证据的证据能力是一个法律判断的问题，前面提到的《电子签名法》第七条，《行政诉讼证据规定》第六十四条，都是对于电子证据能力的规定，电子证据能力不允许法院自由判断，法律并没有留给法官自由裁量的空间。电子证据的证明力是指证据事实对待证事实的证明价值，这是一个动态的概念，它只能由法官作出判断，属于主观范畴。

     2、电子证据的提取与固定

     由于电子证据的不稳定，易于伪造，仿造，也因为其科技性，特别容易损毁灭失，因此电子证据的提取固定，要比传统证据更为困难。及时正确的对电子证据进行证据保全，有利于提高电子证据的证明力，证据保全是指人民法院或公证机关在人民法院法庭审查前对证据预先进行调查，加以保护的措施。对电子证据的保全，可以采用诉讼保全、公证保全或权利人自行保全。

     （1）诉讼保全

     《民事诉讼法》第七十四条规定，在证据可能灭失或者难以取得的情况下，诉讼参加人可以向法院申请证据保全，人民法院也可以主动采取保全措施。电子证据诉讼保全对于人民法院来说，是一个全新的课题。在电子证据的提取保全过程中会碰到各种技术问题，这都需要有较强的专业技术知识才能获取到相关资料，进行司法分析，确定其证明力。由于专业技术人员及知识的欠缺，实践中有人民法院认为对储存在计算机磁盘等介质中的电子数据进行证据保全不便于操作，而改为使用财产保全，对承载电子数据的介质进行扣押查封。但使用财产保全，必然受到众多客观因素的制约，例如电子数据分散存储于多个网络计算机硬盘中、存储电子证据的计算机位于境外等等。由此可见，虽然诉讼保全可以使电子证据获得较高的证明力，但是诉讼保全受诸多客观因素的制约，反过来又影响了电子证据的使用。

　　（2）公证保全

     证据公证保全是指诉讼开始前,公证机关根据当事人的申请,对与申请人的权益有关的、日后可能灭失或难以取得的证据采取一定的措施,先行予以收集、固定并进行保管以保持其真实性和证明力的活动。公证证据的证明力一般大于其他书证、视听资料和证人证言。对电子证据进行公证保全，在实践中已经被广泛使用，越来越多的当事人采取申请国家公证机关公证保全的方式取得电子证据。2012年10月，上海东方公证处发布了其电子证据保全平台“公证证据宝”。
用户使用这一系统，可以方便简洁的对电子证据进行实时保全，其专业性、可操作性、客观性都得到了大大的提高或保障。由此可见，随着科学技术的发展，电子证据公证保全的可操作性得到加强，将促进电子证据在司法中更为广泛的使用，同时也提高了电子证据证明力。

（3）权力人自行保全

由于电子证据易于伪造，仿造的特点，当事人对所取得的电子证据的真实性以及收集证据方式的合法性证明非常困难，因此权利人自行保全的电子证据，其证明力较低，甚至在没有其它证据的支持下，通常不会具有证据能力，因此在实践中较少使用。

     3、电子证据分类对证明力的影响。

     不同的证据种类，有着不同大小的证明力，准确的对电子证据分类尤为重要。国家机关、社会团体依职权制作的公文书证的证明力一般大于其他书证；物证、档案、鉴定结论、勘验笔录或者经过公证、登记的书证，其证明力一般大于其他书证、视听资料和证人证言。实践中，应当根据电子证据的特征，进行前面提到的证据保全，确立电子证据的法律定性，以提高电子证据的证明力。

     由上可以看出，电子证据具有多样性，不同的电子证据，具有不同的特性，因此很难通过立法对电子证据确立一个独立的法律地位。同时，对不同的电子证据内容进行甄别，可以依据现有法律对其进行证明力的认定。但是也应当认识到，电子证据的复杂性，科技性致使电子证据在诉讼中的使用带来一定困难。因此有必要尽快对电子证据的提取采集、固定保全、审查认定等设立一个技术规范或标准性的法律规章，以提高电子证据的证明力，解决电子证据使用中的难题。

� 中国互联网络信息中心，英文全称China Internet Network Information Center，简称CNNIC。是经国家主管部门批准，于1997年6月3日组建的管理和服务机构，行使国家互联网络信息中心的职责。


� 据2012年10月22日《科技日报》报道。
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