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论我国的驰名商标法律保护制度

摘要：驰名商标作为企业重要的知识产权，能为企业带来巨大的经济效益，它代表企业的形象并成为企业的象征。正因为驰名商标影响如此巨大，其所受侵害也尤其严重，驰名商标保护已成为当今世界知识产权研究的重要课题之一。本文先阐述驰名商标的概念及特征，然后介绍了国外驰名商标法律保护发展概况，接下来对我国现行驰名商标法律救济体系的概况做了介绍，最后指出我国驰名商标法律保护现存的问题并提出一些立法建议。
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驰名商标指在市场上享有较高声誉，并为相关公众所熟知的注册商标。对于驰名商标的保护，我国2001年12月27日修改前的《商标法》并未明文规定驰名商标及其保护，但我国从1985年起就成为《巴黎公约》的成员国。该公约对驰名商标的保护提出了基本的要求。这就为我们在司法实践中保护驰名商标提供了一定的法律依据。司法实务以及商标行政法均承认驰名商标并给予驰名商标特殊的保护。为了加强对驰名商标的保护，国家工商行政管理局于1996年8月14日发布了《驰名商标认定和管理暂行规定》。该规定就驰名商标的认定机关、认定标准；以及禁止不当注册和不当使用均有详细的规定。我国法院在审理涉及驰名商标的案件时，对驰名商标的认定和保护也采取积极的态度。这种保护不仅将驰名商标的保护扩展到非类似商品的商标保护上，甚至还将驰名商标的保护扩及到计算机网络域名的注册和使用方面。依照TRIPS协议的有关保护驰名商标的要求，并结合我国入世的大背景以及我们多年来保护驰名商标的司法实践。2001年10月27日修改后的《商标法》，从驰名商标的认定、使用以及保护多个方面进一步完善对驰名商标的保护。

事实上，之所以对驰名商标给予特殊保护，并非在于商标本身，而系在于其营业信誉以及消费者之利益。因此，各国都通过对驰名商标的特殊保护，来维护商标权人和消费者的权益，从而维护公正有序的市场环境，进一步促进经济的发展。《巴黎公约》是最早规定保护驰名商标的国际公约，其第6条之2规定：（1）商标注册国或使用国主管机关认为一项商标在该国已经成为驰名商标，已经成为有权享有本公约利益的人所有，而另一商标构成对此驰名商标的复制、仿造或翻译，用于相同或类似商品上，易于造成混乱时，本同盟国各国应依职权—如本国法律允许—或应有关当事人的要求，拒绝或取消该另一商标的注册，并禁止使用。商标的主要部分抄袭驰名商标或是导致造成混乱的仿制者，也应使用本条规定。（2）自注册之日起至少5年内，应允许提出取消这种商标的要求。允许提出禁止使用的期限，可由本同盟各成员国规定。（3）对予以不诚实手段取得注册或使用的商标提出取消注册或禁止使用要求的，不应规定时间限制。《巴黎公约》第6条之2对驰名商标的特殊保护，是迄今为止多数国家和国家间双边及多边条约种保护驰名商标的基点。

TRIPS协议对驰名商标的保护主要体现在第16条第2款和第3款的规定上，从这两款规定可以看出，TRIPS协议不仅承认了《巴黎公约》第6条之2在商品商标上的适用和它为驰名商标权人赋予的三项特别权利，而且还扩大了驰名商标的保护范围。

从国际社会对驰名商标保护问题的态度及已经形成的原则和规则中可以看出，驰名商标保护问题并不仅仅是一种法律制度和规则的制定与实施问题，甚至也不是纯粹的知识产权问题。相反，驰名商标保护已经成为各国用以争取和维护本国竞争者在国际市场上的竞争优势，对抗和排挤其他竞争者，从而实现其最大限度地占领市场，并以法律认可并且公开保护的方式垄断市场的有效手段。我国的驰名商标认定与保护制度虽然取得了一定的发展，但与国际最高标准相比尚有一些不足之处，鉴于驰名商标的特殊意义，依然有必要完善我国的驰名商标保护制度。

1、 准确规定驰名商标的概念。在借鉴国外商标立法和商标时间经验的基础上，结合我国的具体情况，对驰名商标进行定义时，必须明确以下几个问题：第一，将驰名商标的地域范围限定于“中国市场”，任何商标都有一定的影响力，但不同的商标会有不同的地域影响范围，认定某一商标是否系驰名商标，就应当将该商标置于一定的地域范围之内考虑。近年来，以美国为首的少数发达国家，提出了“驰名范围无国界”的观点，要求淡化驰名商标的地域性特点。这种忽略驰名商标地域性的观点显然考虑的是这些发达国家的经济利益，对于广大发展中国家是不利的。因此，仍然应当坚持驰名商标的地域性，即认定一商标驰名与否，首先必须认定该商标在我国是否驰名。那么，只要一商标在我国已经驰名，它就符合了驰名商标的地域范围要求。

二、 对“相关公众”的范围应予明确的规定。驰名商标的知名度并不是绝对的，即不应要求驰名商标成为妇孺皆知的商标。判断一个商标是否为驰名商标时，不应已一般大众认知作为标准，而应当以某一特定领域的相关大众认知为标准。参考WIPO建议的相关规定，“相关公众”应包括使用该商标的那一类商品或服务的消费者和经销者。

三、 驰名商标不仅包括注册商标，也包括未注册商标。驰名商标无论注册与否，只要存在驰名的事实，就应当受到法律的特殊保护。在2001年对《商标法》修改之前，我国对驰名商标的保护仅限于已在我国注册的商标，这使得在当时出现了大量的：“合法抢注”现象，并严重损害了驰名商标权人的利益。因此，新修正的《商标法》13条第1款对他人未在中国注册的驰名商标加以保护。

综上所述，在中国可以被认证的驰名商标，就是指在中国市场上享有较高声誉，并为相关公众所熟知的商标。其中，相关公众是指使用该商标的那一类商品或服务的消费者和经销者。

在我国目前的驰名商标保护制度中，与国际标准还存在着一定的差距，而目前完善我国的驰名商标保护制度主要包括以下几个方面：

（1） 商标显著性的认定与驰名商标的分类保护

商标的显著性又可称作商标的区别性或识别性，它是商标得以获得注册和法律保护的先决条件，也体现着商标的基本功能。我国《商标法》第9条规定：申请注册的商标，应当有显著特征，便于识别，并不得与他人在先取得的合法权利相冲突。第11条则直接将缺乏显著特征的标志规定为不得作为商标注册的情形之一。商标显著性的强弱，不仅直接决定着某标记是否可以作为商标注册，而且决定着商标权利范围的大小，因此有学者将商标的显著性称之为商标保护的灵魂。作为驰名商标，其显著性也有强弱之分，因此应对驰名商标进行分类保护，对强商标给予强保护，对弱商标给予弱保护。

（2） 建立驰名商标防护注册制度

驰名商标权人为了防止自己的商标遭受不法侵害，可以依法进行防护注册，包括联合商标注册和防御商标注册。联合商标是指同一商标权人在同一类商品或类似商品上注册若干近似的商标。这些商标中，先使用或先注册的为正商标，其余为联合商标。防御商标是指同一商标权人将自己的驰名商标同时注册在其他非同类或非类似的商品和服务上，原主要使用的商标为正商标，其余为防御商标。权衡联合商标与防御商标上的利弊，我国依然有必要建立防护注册制度。目前，《商标法》和《暂行规定》对驰名商标的保护更倾向于事后的救济方式，而一旦侵害发生，会给驰名商标权人造成不小的损失，所以驰名商标权人应当主动防御侵害的发生，通过联合商标和防御商标的注册，为驰名商标筑起一道防线，事后救济与主动预防相结合，必会大大减少对驰名商标不法侵害的发生。

（3） 加强驰名商标的网上保护制度

伴随信息技术的飞速发展，当今世界已经步入了网络时代，一种新的经济形式—网络经济应运而生。它是以互联网为依托，以电子商务为核心的新经济形态。近年来驰名商标网上侵权屡屡发生，引起人们的注意，而商标与域名冲突的问题更是倍受关注。当然，关于驰名商标的网上侵权形式不限于域名抢注问题，还包括在网页上使用与他人驰名商标相同或近似的文字图形等而引起的冲突，对此，应将其纳入反淡化保护范围内。

（4） 完善诉讼时效制度

《商标法》第41条规定了对撤销商标注册的诉讼时效为5年，恶意注册驰名商标的，则没有时间限制，这一点与《巴黎公约》规定相符。但对于禁止使用的诉讼时效却没有规定，应加以完善，规定驰名商标权人可以自知道该驰名商标被使用5年内请求商标局裁定禁止使用，对于恶意使用驰名商标的，则不受时间限制。

我国的商标立法起步较晚，对于驰名商标的保护更是如此，长期以来主要是依靠援引相关的国际公约、民法中的侵权条款和反不正当竞争法的相关规定来加以保护。直到1996年国家工商管理局发布《驰名商标认定和管理暂行规定》，才使这一状况有所改变，但毕竟《暂行规定》立法层次太低，保护范围有限。2001年新修正的《商标法》以立法形式确立了对驰名商标扩大保护的原则。加入WTO后，我国面临更大的机遇和挑战，一方面企业要考虑如何让自己的名牌走出国门面向世界，另一方面法律要探寻面对各种各样的侵权形式，怎样才能给驰名商标提供有力有效的保护。因此，我国对于驰名商标的保护依然任重道远，还需不断的努力与保护制度的完善。
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