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如何完善我国雇员隐私权保护

由于受到传统生活习惯以及儒家文化的影响，我国的隐私权发展一直处于压抑的状态，并且得不到社会的认可，其中也包括雇员隐私权。在日常生活中人们经常将一些本为隐私的事情公开化，例如，我们经常说的一句话：“你干嘛去？”。在此时被追问者一般不会觉得有什么不对的地方，但是如果依据隐私权的定义，那么这句简单的问话就是对于被问者隐私权的侵犯。如果此时我们认定该行为就是一种侵权行为，那么一定会被大家当作笑话所谈。另外，由于受到儒家文化的影响，我国的文化逻辑是“公大私小”，这样就会忽略了人的一些自然本性，其中就包括了一定意义上的隐私权。

关于雇员的隐私权受到侵害的现象在我国已经屡见不鲜，但是翻遍手上所有的资料却很难找到一部关于雇员隐私权保护研究的专著，并且其在立法方面更是一片空白。

关于完善我国雇员隐私权保护的建议，笔者将通过法律的经济分析来对其进行研究，以求能使读者可以直观的根据自己的情况去理解如何能更好的去保护自己的隐私权利不受到侵害。所谓法律的经济分析是指用经济学的分析工具如效益、成本、效率、价值等分析法律制度。众所周知，在法律的经济分析中，贯穿始终的一条主线就是将效益作为法律的基本价值目标和评价标准，立法、执法和司法都要有利于社会资源的配置和社会财富的增殖，尽量减少社会成本。美国著名法律经济学学者波斯纳在其关于隐私经济的分析中曾经指出，隐私是具有经济利益的，人们总希望获得自己的事实信息和与他人交往的信息，而且人们要为此信息付出成本。并且由于隐私不具有终极价值，而只具有工具性价值，这样人们就可以将隐私进行投资，来获得自己的经济利益，最后可以达到自己经济效益的最大化。同样在保护雇员隐私权方面也需要付出相应的成本，才能使雇员得到隐私权的保护。也就是说在雇员隐私权保护的方法上同样需要付出其需要的经济成本。并且不同的保护方法有着大小不同的经济成本。笔者在里将按照雇员隐私权保护经济成本的多少进行分类，主要分为四个方面。

1、 增强雇员自我保护意识

通过经济分析的方法，在隐私权保护的方法中，从雇员角度来分析，经济成本最低的是增强雇员的自我保护意识。在这里雇员的自我保护意识包括：雇员的自身防御意识以及维权意识。

第一，在雇员的自身防御认识方面。关于雇员的自身防御意识，首先，雇员应该遵守自己所在公司的各项规章制度，不要去做有损自己以及公司名誉的事情。其次，雇员在工作场所中必须有意识的去保护自己的权利。也就是说，雇员应该明确知道自己的什么样的行为就可以受到保护以及明白雇主什么样的行为就是对自己隐私权的侵犯。再次，要有意识的收集对自己有利的证据。由于雇员属于企业中的弱势群体，因此雇员与雇主之间一旦发生隐私权的纠纷，处于弱势群体的雇员在取证时就会非常困难。因此雇员在日常工作中要特别注意对雇主侵犯自己隐私权证据的收集，从而来保护自己的合法权利。

第二，在雇员的维权意识方面。由于我国受传统文化的影响，儒家思想中一些潜移默化的东西以及渗透到了人们的意识中。例如，在我国有一句俗语：“家丑不可外扬”，其所宣称的就是，家里内部的不好的事情是不可以向外界透露的。同时在大多数的中国人思想中都有一个思想，即，“大事化小，小事化了”。也就是说，人们在遇到自己隐私权受到侵害时并没有想到去维护自己的权利，而是去保持沉默。这也就是人们在隐私权受到侵犯时，没有维权意识的体现。而在西方国家则是截然不同的，人们的维权意识非常高，当自己的权利受到侵害时首先想到的就是如何通过法律来维护自己的权利。当人们有了这种维权意识后，就会引起国家的立法机构对该问题的重视同时会推动相关立法内容的出台。也正是因为这样的良性循环使得国外关于隐私权保护理论与立法研究都非常发达。这样的情况也常常发生在我国的企业中，在我国企业中大多数雇员的思想中都有一个思想，即，受雇于人，则听之于人。也就是说我既然受雇于这个企业，就得听企业的话，其中包括企业的对自己的监控等行为。因此，笔者希望唤醒雇员的隐私权保护意识，当自己的隐私权受到侵犯时可以勇敢的战出来去维护自己的合法利益。

2、 通过企业管理对其保护

通过经济分析的方法，在隐私权保护的方法中，从雇主角度来分析，经济成本最低的是通过企业管理来保护雇员的隐私权。在这里的企业管理包括：企业管理的人性化以及企业隐私保护文化。

第一，企业管理的人性化。由于雇员是企业中的一员，是企业得以生存的一个重要的组成部分。因此除了出台隐私保护政策，更重要的一点就是从企业自身作起来保护雇员隐私权。根据企业管理学的核心思想，现代企业对雇员的管理定位应该是以人为本、以人为中心的管理模式。在人本管理思想中，管理不在把人当作一种成本看待，而是应视为企业中最宝贵的、可增值的资源，从而进行有效的开发和利用。因此对雇员的管理效果，不仅仅是节约成本、改进业绩、提高效益等功利性目标，而且还包括改善工作生活质量、提高员工的满意度等与人性有关的人文目标。只有这样才能使雇员有安全感，才能更好的为企业服务，从而使企业得到发展。也就是说只有企业将保护雇员隐私的理念融入到企业的各项规章制度中，并且结合自己的实际情况建立起雇员隐私保护制度，才能保护雇员的隐私。

     第二，企业保护文化。关于这一点笔者认为，企业文化是企业的灵魂，是企业得以发展的核心内容。因此，建立以尊重、保护雇员为重要内涵的企业文化是非常重要的。把保护员工隐私纳入企业的文化中，一方面可以向社会展示企业的良好形象，吸引更多的人才；更重要的是，可以在企业内部营造“以人为本，尊重员工”的氛围，这样不仅可以提高员工对企业的忠诚度，同时在这种无形的尊重激励下，员工的创造性、能动性才能被大大的激发出来，从而促进企业的发展。

3、 通过行业自律对其保护

在这里的行业自律是指一些在本行业内的行会、商会等组织对在其行业内对其内部出现的问题进行规范的一种模式。这其中包括很多的内容，笔者在这里主要针对的就是关于雇员隐私权保护的研究。

由于我国目前尚没有针对雇员隐私权保护的专门立法，所以保护雇员隐私权主要是依靠企业的自律。目前在我国有一些企业已经制定了自己的隐私保护政策，但是还没有形成一定的规模。关于此点，笔者认为我们可以参考欧盟关于隐私权保护的立法模式，即首先在欧盟地区出台一部关于隐私权保护的指令，然后各个成员国再根据自己的情况制定出相关的法律、法规。这样做的目的就是平衡各个成员国的隐私权保护不平衡的现状。这样的模式同样适用于我国行业内的自律。由于在我在行会以及商会等组织中的成员的情况也是不同的，所以我们可以效仿欧盟的保护模式来保护雇员隐私权。也就是说，首先是要强制企行业、商会等组织内部出台一部关于行业自律规范方案的指令，然后各个企业成员再根据自己的实际情况制定出适合自己企业的隐私保护政策。这样做的目的就在与能使全行业的雇员隐私权保护的模式能够基本统一。

4、 通过法律规制对其保护

关于通过法律规制对雇员隐私权保护的建议。首先，我们应该确定隐私权保护在宪法中的地位，从而使隐私权可以上升为宪法的保护之中。其次，要在即将出台的民法典中将隐私权设置为一项独立的人格权组成部分，即使隐私权保护具有独立的民事权利的地位。最后，在有条件的情况下，我们要设立独立的《雇员隐私权保护法》。这样既可以对雇员的隐私权加以保护，也可以加强对传统隐私权进行相关的调整。

此外，我们还可以参考中国香港地区关于隐私权保护的方法，设立专门的隐私权保护机构以及专业的隐私权保护从业人员对雇员隐私权进行保护。在中国香港地区有专门的私隐公署对雇员的隐私权进行保护，并且其从业人员多为中国香港地区的大律师。这样做的目的不仅有利于保护雇员的隐私权，而且有利于促进隐私权保护的发展。

综上所述，在雇员隐私权保护的方法中成本最高的就是通过法律规制来保护雇员的隐私权。此时虽然对于雇员和雇主而言不但劳神、费力，而且还有很多经济成本的投入。但是这种方法是最有权威性的。但是由于受到传统文化的影响，人们往往在没有其他办法的情况下才会选择法律来保护自己的权利。也就是说以上的四种雇员隐私权保护方法是一个完整的体系，只有将这四种方法相结合，才能更好的去保护雇员的隐私权。
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