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论雇佣合同与承揽合同的联系与区别

社会的不断发展，市场经济体制的不断完善，市场经济主体之间交易活动频繁发生。作为市场经济交易主体的单位或个人事事都要亲自办理已经不可能，社会分工越来越精细。在这种情况下，作为市场主体的一方当事人，将自己的部分活动交给另一方当事人去完成，或者雇佣他人在法律允许的范围内从事自己的部分活动，这是社会分工发展的必然结果。由此产生了雇佣和承揽两个法律关系。但是在雇佣关系中，雇员从事雇佣活动所致后果由雇主承担责任。而在承揽关系中，承揽人从事承揽活动所致的法律后果由自己承担风险责任，定作人不承担责任。只有定作人对定作、指示或者选任有过失，才承担相应的民事责任。两种法律关系的不同，对风险责任的承担完全不同。在具体的司法实践中，雇佣关系与承揽关系十分相似，容易混淆，很难认定，往往对当事人的合法权益得不到有效保护。显然，正确区分雇佣合同与承揽合同对准确执行法律具有重要意义。

一、雇佣合同与承揽合同的联系

劳务合同有广义与狭义之分。广义的劳务合同是指一切与提供劳动服务（劳务）有关的协义。它属于民法调整的范畴，该合同标的是劳务。有学者认为：“劳务合同是一种以劳务为标的合同类型，它包括承揽合同，基本建设承包合同、运输合同、技术服务合同、委托合同、信托合同和居间合同等。”其认为劳务合同实际上涉及到两个合同、三方当事人。一个合同是雇佣人与受雇人之间的雇佣合同或劳动合同，另一个是劳务提供者与劳务接受者之间的劳务合同。认为劳务合同是通过债务人向第三人履行债务和第三人向债权人履行债务实现的。狭义的劳务合同仅指雇佣合同，即是指双方当事人约定，在确定或不确定期间内，一方向他方提供劳务，他方给付报酬的合同。有学者认为：“劳务是指不以实物形式满足他人的某种需要的活动。通常提供劳务的人称为务工人员或者雇工。接受劳务的人一般是个人，因而调整这种劳务关系可参照适用劳动法的基本原则。”可见，广义的劳务合同涵盖的内容很多，只要标的为劳务的合同，均可纳入该类合同。包括行纪、居间、保管、运输、承揽、建筑工程承包合同等。狭义的劳务合同仅指一般的雇佣合同，由民法来调整。我国《劳动法》第二条规定：“在中华人民共和国境内的企业、个体经济组织和与之形成劳动关系的劳动者，适用劳动法。”劳动部《关于贯彻执行<中华人民共和国劳动法>若干问题的意见》第一条解释：“劳动法第二条中的‘个体经济组织’是指一般雇工在七人以下的个体工商户”。根据最高人民法院1988年10月14日《关于雇工合同应当严格执行劳动保护法规问题的批复》规定，雇主对雇员在从事雇佣活动中理应依法给予劳动保护。一般的劳动（雇佣）合同内容，《劳动法》中规定的必备条款包括劳动合同期限、工作内容、劳动保护和劳动条件、劳动报酬、劳动纪律、劳动合同终止条件，违反合同的责任等。此外还规定一些试用期条款、保守商业秘密和专有技术秘密条款，禁止同业竞争条款等等。根据上述法律规定，笔者认为：雇佣合同可概括为，双方当事人经过约定，在确定或者不确定期间内，一方在他方意志支配下向他方提供劳务，由他方给付报酬的合同。提供劳务者叫做雇员，劳务接受者叫做雇主。如果雇主是依法成立的企业、个体经济组织，则属于劳动法律关系，由劳动法调整。如果雇主是未经依法成立的单位和个人，则属于雇佣法律关系。它主要遵循传统的民法原理，受民法调整。

承揽合同是承揽人按照定作人的要求完成工作，交付工作成果，定作人给付报酬的合同。承揽包括加工、定作、修理、复制、测试、检验等工作，适用范围极广。承揽合同的法律特征：1、以一定工作的完成为目的。2、承揽合同的标的是承揽人完成并交付的工作成果。3、承揽合同的承揽人应以自己的风险独立完成工作。4、承揽合同是诺成合同、有偿合同、双务合同。承揽合同中除当事人另有约定外，承揽人是以自己的设备、技术和劳力完成主要工作，属于劳务合同之一，与雇佣合同一样，均属民法调整。从这一点上讲，雇佣关系与承揽关系是一致的。而且雇佣关系是要求雇工向雇主提供一定劳务和完成一定工作，由雇主给付报酬的一种劳动服务关系。承揽关系亦是要求承揽人提供一定劳务和完成一定工作，由定作人给付报酬的一种劳动服务关系。从这一特征看，雇佣关系与承揽关系十分相似。但是，它们是两种不同性质的法律关系，具有本质的区别。

二、雇佣关系与承揽关系的区别

雇佣合同与承揽合同虽然都属于劳务合同的范畴，但他的法律性质不同，有若干重要区别。第一，雇佣关系与承揽关系的法律主体地位不同。雇佣关系中，雇主与雇员的民事主体地位不平等，属于管理与被管理、监督与被监督的关系。雇佣法律关系，是指雇员利用雇主提供的条件，在雇主的指示、监督下，利用雇主提供的条件，以自身的技能为雇主提供劳务，并由雇主给付报酬的法律关系。雇员受雇主管理、支配、指挥、监督等控制，在法律主体地位上存在隶属关系。在承揽关系中，承揽人与定作人互不隶属，都是平等的民事主体，承揽人与定作人的法律主体地位平等。

第二，雇佣关系与承揽关系订立的合同目的不同。雇佣关系中，雇员是按照雇主意志为雇主提供劳务为目的，只要按照雇主要求提供劳务，雇主就应当给付报酬。而承揽关系的承揽人须按照定作人的要求完成一定工作，定作人订立合同的目的是取得承揽完成的一定工作成果，而不是承揽人完成工作的过程。承揽合同是以劳动成果为目的，而提供劳务不过是达到结果的手段，如果仅提供劳务，但没有达到结果，提供劳务人也不能要求报酬。

第三，债务不履行的判断标准不同。雇佣合同的履行标的是由雇员提供劳务，不是工作成果。承揽合同标的具有特定性。承揽合同的履行标的是承揽人完成工作成果，而不是承揽人的劳务。承揽人完成的工作成果既可是体力劳动的成果，也可是脑力劳动的成果，但其必须具有特定性，是为满足定作人的特殊需要由承揽人完成的。

第四，劳务专属性程度不同。雇佣关系中，雇员基于雇佣合同从事雇佣活动，工作场地、生产条件的提供均是雇主，雇主通常对整个工作过程加以控制和管理，雇员的行为受雇主的支配和约束，雇佣活动产生的利益也直接归于雇主，雇员只不过是雇主身体和思想的延伸，雇员在履行合同中产生的法律后果由雇主来承担。雇员的义务是按照雇主的指示、利用雇主提供的条件完成工作。雇主的义务主要是根据雇员的工作支付相应的报酬，雇员是根据按分配取得报酬，雇员的劳动专属属于雇主。而在承揽关系中，承揽人完成约定工作过程中有权按照自己的意志去安排生产和工作，不受定作人意志控制 ，除另有约定外，设备、技术和劳力均由承揽人自己提供，独立完成工作，承担风险责任。承揽人在向定作人交付定作的工作成果时，有权按照等价交换原则取得报酬 ，承揽人的劳动专属于自己，不属于定作人。笔者认为，接受劳务者对劳务提供者在整个工作过程中是否加以控制和管理，是雇佣合同与承揽合同的本质区别。

第五，雇佣合同与承揽合同承担的风险责任不同。我国最高人民法院《关于审理人身损害赔偿案件适用法律若干问题的解释》第九条规定：“雇员在从事雇佣活动中致人损害的，雇主应当承担赔偿，雇员因故意或者重大过失致人损害的，应当与雇主承担连带赔偿责任。雇主承担连带责任的，可以向雇员追偿。前款所称‘从事雇佣活动’，是指从事雇主授权或者指示范围内的生产活动或者其他劳务活动。雇员的行为超出授权范围，但其表现形式是履行职务或者与履行职务有内在联系的，应当认为‘从事雇佣活动’。”第十一条规定：“雇员在从事雇佣活动中遭受人身损害，雇主应当承担赔偿责任。雇佣关系以外的第三人造成雇员人身损害的，赔偿权利人可以请求第三人承担赔偿责任，也可以请求雇主承担赔偿责任。雇主承担赔偿责任后，可以向第三人追偿。雇员在从事雇佣活动中因安全事故遭受人身损害的，发包人、分包人知道或者应当知道接受发包或者分包业务的雇主没有相应资质或者安全生产条件的，应当与雇主承担连带赔偿责任。属于《工伤保险条例》调整的劳动关系和工伤保险范围的，不适用本条规定。”第十条规定：“承揽人在完成工作过程中对第三人造成损害或者造成自身损害的，定作人不承担赔偿责任。但定作人对定作、指示或者选任有过失的，应当承担相应的赔偿责任。”从上述法律规定及《劳动法》、《合同法》、相关司法解释规定可以看出，雇佣关系中，雇员在从事雇佣活动中所产生的风险责任由雇主承担。而在承揽关系中，承揽人自己承揽风险责任。

三、雇佣合同与承揽合同认定错误的结果

现实生活中，雇佣关系与承揽关系随处可见。由于两者法律关系十分相似，容易混淆。例如雇佣清洁人员打扫房间，就是承揽合同，而终日雇佣人员，依约定进行清扫、洗涤、做饭菜，则为雇佣合同。又如，甲购买了一车煤炭后，将煤炭发包给乙运放在指定位置，甲即给付报酬。乙接受甲条件后，用自己的工具设备、技术和劳力按照甲的要求将煤炭运放到指定地点，甲给付了报酬，属承揽关系；。但如果乙长期为甲搬运煤炭，甲按劳给付报酬，则是雇佣关系。从上两例可以看出，两例都好像全部属于雇佣关系，而实质不然。一是承揽关系，二是雇佣关系。但是在司法实务中，如果混淆了雇佣关系与承揽关系，将铸成错案。如前例，乙在为甲搬运煤炭过程中被煤炭砸伤，如属前者承揽关系，定作人甲不承担赔偿责任，责任由乙自行承担。如属后者属于雇佣关系，则由雇主甲承担赔偿责任。两个法律主体承担的法律后果正好相反。显然，分清雇佣关系与承揽关系直接关系到当事人合法权益的有效保护具有重要作用。

四、结束语

在一个不断发展的社会中，纷繁复杂、急剧变化的社会经济生活始终会给法律关系的分辩带来很多难度。雇佣关系和承揽关系的分辩就是其中之一。而且雇佣关系和承揽关系存在于社会经济生活的方方面面，十分广泛，一旦认定错误，就会造成冤案，给社会造成破坏。笔者在办理很多人身损害的民事案件中，经常遇到雇佣关系与承揽关系之间的分辩问题，就是在法律界也有很多争议，因此，只有准确分清雇佣关系与承揽关系，才能正确执行法律，有效保护当事人之间的合法权益。笔者认为，劳务提供者在为劳务接受者工作过程中，整个过工作过程受到劳务接受者的管理控制，属于雇佣关系。反之，劳务提供者在为劳务接受者工作过程中，独立工作，不受劳务接受者的意志控制，属于承揽关系。

总之，劳务提供者在工作中是否受到劳务接受者的意志控制，是区分雇佣关系与承揽关系最本质的区别。
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