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权益保障的法律问题探讨

劳动关系的双方当事人存在隶属关系，用人单位拥有对劳动者的管理权，加上我国劳动力供大于求，劳动者无论在建立劳动关系前还是在劳动关系运行过程中均处于弱者地位，因此国家颁布《劳动法》，以保障劳动者的合法权益。《劳动法》是劳动者享有合法权益的重要保障和主要途径。这在劳动法的立法目的中可见。劳动法的目的在于通过法律调整劳动关系以及与劳动关系相密切的关系，以保护劳动者的合法权益，确立，维护和发展用人单位与劳动者之间稳定，和谐的劳动关系，促进经济发展和社会进步。

劳动者权益的保障，在此，我们必须先明确劳动者的权利，在我国的《劳动法》第三条规定“劳动者享有平等就业和选择职业的权利，取得劳动报酬的权利，休息休假的权利，获得劳动卫生保护的权利，接受职业技能培训的权利，享受社会保险和福利的权利，提请劳动争议处理的权利以及法律规定的其他劳动权利”。当然劳动者在获得以上权利的同时也承担相应的义务（在此不一一细说，可阅《劳动法》中劳动者的义务相关内容）。劳动者权益在我国的《宪法》中得到了最高法律效力的确认。继而颁布《劳动法》对劳动者的权益保障进行了规范，详细的规定。劳动者的权益受到侵害时，当事人可以根据《劳动法》和《企业劳动争议处理条例》可以向本单位劳动争议调解委员会申请调解；当事人不愿调解或调解不成的，可以在劳动争议发生之日起60日内向劳动争议仲裁委员会申请仲裁；对仲裁裁决不服的，当事人可在收到仲裁裁决书之日起15日内向人民法院起诉；若当事人在规定的期限内不起诉，又不履行仲裁裁决的，另一方当事人可以申请人民法院强制执行。在此同时，劳动法和社会保障法的监督检查是法律法规赋予劳动保障行政部门的一项职责，是劳动保障行政机关依法对用人单位进行监督检查，发现和纠正违法行为，并对违法行为依法进行行政处罚的行政执法行为。也是实践中保障劳动者权益具有重要作用和意义的一种方式。

从理论上说,当劳动者权益受到侵害时,法律应该为劳动者的合法权益提供有效的保护,但是我们所看到的现实是,在严重失衡的供求关系下,劳动者的权益是屡屡被损。很多劳动者即使在知道自己权益被损害时也只是忍受，不敢捍卫自己的合法权益。 这不仅仅要提高人们的法治意识，还要从体制入手，加强《劳动法》的规范能力和完善《劳动法》的内容。在维护劳动者权益的过程中。《劳动法》是其中最重要的法律依据。即使如此也存在一定值得探讨的问题。

首先，劳动立法还没有形成一个较完善的劳动法律体系，可指导实际性操作的程度不强。还存在一定无法可依的现象。虽目前已建立了一系列的基础立法，但是对于细分的专门法律还是没有立法，如对劳动工资的立法，还没有专门的立法规定其详细的内容和操作方式，仅仅靠一些大的条文和《劳动法》中关于劳动合同的规定进行操作，这是存在很大的法律灰色地带，很容易引起争议，造成对劳动者的侵害。这就要求立法机关和有关部门加紧对各项专门“细法”的立法。使执法部门和人们做到有法可依，有据可从。从而杜绝法律上的空洞。

其次，劳动法的适用范围狭窄。如根据劳动部(1995)309号文件《关于贯彻执行(中华人民共和国劳动法)若干问题的意见》精神，归纳为以下的企业、事业、社团和个体经济组织等：中国境内的企业、个体经济组织与劳动者之间，只要形成劳动关系，即劳动者事实上已成为企业、个体经济组织的成员，并为其提供有偿劳动，适用劳动法。国家机关、事业组织、社会团体实行劳动合同制度的、以及按规定应该实行劳动合同制度的工勤人员；实行企业化管理的事业组织的人员；其他通过劳动合同与国家机关、事业组织、社会团体建立劳动关系的劳动者，适用劳动法。劳服市场在不断的更新变化，不断出现新的雇佣形式，而《劳动法》本身就有不适用的法律范围如但公务员和比照实行公务员制度的事业组织和社会团体的工作人员以及农村劳动者(其中乡镇企业职工、进城务工、经商的农民除外)、现役军人和家庭保姆等不适用劳动法。这对于保障劳动者合法权益是很不利的，应该在合法合理的基础上，扩大劳动法的适用范围，使之成为保障劳动者合法权益的皈依。

    再者，对劳动者保护力度不够，对侵权的事业单位监督和惩罚的力度是不够的，单单靠劳动保障行政机关依法对用人单位进行监督检查，其执法的力度不够。如在某些大企业中长期的存在恶性拖延工作时间，无故加班的现象，不仅仅是那些私人企业，就算是外资企业也存在这些侵权的现象，但这些违法都没有得到揭发和制止，这就是保护力度不够。在劳动争议的案件中，即使是劳动者向有关机关提出了申诉，也不一定能及时的得到公正的处理。在执行争议的处理过程中，往往是案件多，跟进的人手不足，执法人员不能及时的将案件处理完毕，延长了侦查和审理时间，即处理争议周期过长。不能在最短的时间内给予受害者补偿。本人觉得对于侵权的事业单位处罚力度还是不够的，虽然现行的法律规定了违反劳动和社会保障法的用人单位须负行政责任，民事责任和刑事责任等后果。但还是不足以对违法的企业起警戒左右，法律法规应对拖欠工人工资给予明确严厉的惩罚，提高行政，民事处罚力度，以使用人单位不敢拖欠或由于拖欠而承担严重对自己不利的后果，加大处罚程度，如对一般的克扣、拖欠给予严厉的罚款，对于拖欠数额比较大的或由于拖欠给劳动者造成严重损害的应给予刑事处罚。恶意拖欠劳动者工资，从表面上看是非法占有应付给劳动者的劳动或非法占有劳动者的劳动成果的一种行为。应对这种诈骗行为给予一种新的定罪考虑，因此，在劳动过程中最大限度地保护劳动者，让其劳有所获，对那些在劳动过程中故意侵犯劳动者合法权益的行为规定为犯罪。这才是解决拖欠工资现象的强有力的手段。

最后，劳动者本身的法律意识不强和传统的误解一些《劳动法》的条文，也是造成劳动者权益受侵害的原因。法律意识不强的问题是一直存在，在报纸新闻中不断的出现有被拖欠工资的工人以死来追讨“血汗钱”的现象，这很大程度是法律意识不强的原因造成，当然也不可排除那些顾主恶意拖欠工资。这需要我们不断的努力宣法，让大家知法，懂法，守法，用法。而对法律的条文的误解也对劳动者的权益造成不少的损失，如法定休假节日的工资计算方式就是一个典型的例子。在我国《劳动法》第四十四条中明确有下列情形之一的，用人单位应当按照下列标准支付高于劳动者正常工作时间工资的工资报酬：法定休假日安排劳动者工作的，支付不低于工资的百分之三百的工资报酬（是在支付当日或计时工资的基础上再另支付三倍工资）。根据这条文用人单位在法定休假日只支付劳动者三倍工资，但是《对＜工资支付暂行规定＞有关问题的补充规定＝中就明确规定：“安排在法定休假节日工作的，应另外支付给劳动者不低于劳动合同规定的劳动者本人小时或日工资标准300%的工资"。从立法技术角度来说，这里的"应"即为"必须"之意，而非"可以"，属于非选择性的条款，即用人单位如果安排在法定休假节日工作的，要"必须另外支付"给劳动都不低于合同规定的劳动者本人小时或日工资的三倍，那么加上原有的日工资，人们如果是在法定休假节日工作的，应当领取的就是平时日工资的四倍，而非三倍。但是在现实中，用人单位和大部分的人们都误以为安排在法定休假节日工作的，支付给劳动者不低于劳动合同规定的劳动者本人小时或日工资标准300%的工资就行了，这就是对劳动法条文的误解。这很需要有关权威进行正确的解释。便能更好的保障劳动者的合法权益。

为了更好的保障劳动者的合法权益，应该鼓励地方性的劳动立法，和实行劳动合同制度的地方性法规或规章，对于进一步推行和完善劳动合同制度起到了积极的促进作用。如上海，广州，杭州各个地方自己制订的地方性法规，都很好的完善了法律制度.

针对用人单位的拖薪，欠薪现象，我觉得应如香港等建立一种工资预存准备金制度或者保证金制度，用人单位在聘请劳动者时必须向劳动行政机关或相关部门交纳一定比例的保证金，以此保障劳动者能获得最基本的劳动报酬。而广东省去年10月1日起实行了“血汗工厂”公开谴责制度，不仅仅对这些工厂实行行政处罚，追讨回劳动者的欠薪，还吸收了建设、公安、监察、司法、工商、工会、人行、银监会和法院等9个部门加入，对欠薪严重的企业记入劳动保障守法诚信档案，从多个方面加大了“血汗工厂”的经营风险。这是一项有效的整治活动。很值得借鉴。
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