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论对家庭暴力受害人的法律救助

家庭暴力在我国是非常普遍的，而且很多暴力受害人的人身受到极大的伤害。面对这些人，我们不得不将家庭暴力又拿到台面上讲，我们必需要通过法律的手段去为这些受害人提供帮助。

一、家庭暴力定义与现状

1、 家庭暴力的定义

什么是家庭暴力？家庭暴力是指发生在家庭成员之间的，以殴打、捆绑、禁闭、残害或者其它手段对家庭成员从身体、精神、性等方面进行伤害和摧残的行为。这种行为严重的影响到他的身心健康，对家庭环境造成非常不好的影响。家庭暴力的对象主要有丈夫对妻子、父母对子女、成年子女对父母等，家庭暴力会造成死亡、重伤、轻伤、身体疼痛或精神痛苦。在本文，我主要以丈夫对妻子这种家庭暴力为例子来介绍在我国现行的相关家庭暴力以及如何对家庭暴力受害人的法律救助。

2、 我国现在仍存在较多的家庭暴力现象

随着男女地位的差距的越来越小，女人的的权利也有所改变，然而，在我国，家庭暴力现在仍然是非常严重，仍有许多的女性受着家庭暴力的迫害。据统计我国有30%的家庭都存在家庭暴力的现象，其中家庭妇女约占72%，15%为儿童，11%为老人，在这些家庭暴力的现象中，有90%的施暴者都是男性。虽然有如此多的家庭仍然是存在家庭暴力现象，但在我国仍没有健全的制度来保护这些受害人的权利。目前，我国家庭暴力的范围正从农村向城市、从低文化素质向高文化素质人群蔓延。家庭暴力不仅发生在农民、个体私营者家庭,在干部、教师和法制工作者家庭也是屡见不鲜。
二、家庭暴力存在的原因

家庭暴力虽然很普遍，但是我国针对家庭暴力的救助却十分少，包括法律和救助机制都非常缺乏。

1、思想上根深蒂固

在我国，自古就有男尊女卑的思想，女人就一定要从夫，所以男人对女人施暴也成了一种习惯。很多男人都认为自己打自己的老婆是很正常的事情，自己教育孩子也是天经地义的事情，不需要外人来干涉，这就是属于家务事情，对于外人和国家都不能过问，就算求助于他人，也无济于事，虽然当时可以得到缓解，但也不能解决暴力所在的根本，所以导致家庭暴力很多时候都是一次又一次的重复发生。

我们很容易就可以看到家庭暴力的发生，特别是在农村。如：在我的周围有一朋友，他和老婆结婚也有8年了，有一对可爱的儿女，但因为自己长期在外面打工，认识了其的女孩子，两人相好了，回去后他要求老婆跟他离婚，因为老婆不同意，所以经常对他老婆暴力相向，他老婆虽有心反抗，却又不敢，因为不舍得家庭，不想自己的家许破碎。因为根深蒂固的旧思想，她告诉自己不能离婚，所以她一直忍受着家庭暴力的迫害。

2体形的差异

男女之间本来就是在体形上有很大的差异，女人不仅力气比男人要小很多，而且体形上也是弱势群体，所以在家庭暴力面前，女人是非常受害的一方，有很多的女人想摆脱家庭暴力的迫害，想反抗，却很无赖。

3法律的缺失

从美国法律来看中国，美国在很早就有专门维护弱势群体的法律，有专门为家庭暴力受害人提供法律咨询和法律维护，还为他们建立安全的庇护所。并且通过立法将家庭暴力规定为犯罪行为，实施强制性现场逮捕和无证逮捕的政策，以保护受害人安全并且让施暴人对其所作所为承担责任。而在我国现有法律既难以对家庭暴力施暴人予以有效制裁和惩罚，也无法为家庭暴力受害人提供恰当的救济，更不能有效遏制家庭暴力的发生。
三、如何强化我国在对家庭暴力受害人的法律救助

1、建立人性化的法律，如《反家庭暴力法》，反家庭暴力法应明确规定对施暴者的制裁，这种法律应该有明确的规定家庭暴力应该受到的惩罚，及时有效的对家庭暴力进行干预。法律应该重视人身关系，面对家庭暴力的受害人，应该有做出恰当的安置，对于施加家庭暴的当事人，对以加害受害人或其亲属朋友的生命、身体健康、人身自由、名誉或财产之事由相胁迫，造成严重后果的行为，应该追究其刑事责任，而非口头警告和教育。对于施暴者应该有一个累加的暴力记录情况，对于多次施暴者，应该严加处理。对于施暴者如负有法定责任却不履行的，司法机关工作人员可以强制执行。

2、建立完善的家庭暴力求救机构，可以使受害人及时的得于救助，受害人有权向居民委员会、村民委员会、所在单位和公安机关等寻求救助。对于受害人的求助，这些机构应该及时并有效的进行处理并妥善安排受害人。对于家庭暴力救助机构，如对受害人的求助不予理采或者没有妥善处理的，不正确履行自己的职责应负的法律责任。因为没有完善的救助机构，就谈不上家庭暴力的救助，更没有办法为他们提供帮助。

四、如何消除家庭暴力

1、加强思想教育

家庭暴力存在很大一部份原因都是思想教育不够，使得很多人都以为家庭暴力的存在并不稀奇，以为自己的家人自己如何对待那是自己的事情。所以我们应该对施暴人和受害人都进行一些教育。

我们应该加强思想教育，在暴力发生之前防治。让人们都了解家庭暴力存在的危害性，家庭暴力对家庭的破害的严重性。并且让人们都能够文明的对待他人，有什么问题都可以和平解决。对此，我们可以通过一些宣传讲座，宣传视频，光盘等免费提供给人们听，对于未发生的家许暴力，可以起到防治的作用，对于已经发生的家庭暴力可以起到防止再度发生。

2、加强法律宣传

法律是一种强制性的，所以我们应该通过宣传并强制性的手段来进行。通过一些法律宣传单，法律讲座等方式来告诉人们，家庭暴力不仅仅是造成他人的人身伤害，而且已经触犯到了我国的法律，家庭暴力一旦发生了，不仅仅会造成家庭的损害，还会受到国家的制裁，严重的会被刑事处罚。通过这些宣传我们可以在一定程度上减少家庭暴力的发生。对于受害人我们可以告知他们如何通过法律的手段去维护自己的人身权益，对于家庭暴力，如何去求助于社会救助机构，如何去防治自己受到伤害。

3、提供心理咨询

在那些家庭暴力的受害人面前，他们是那么的不幸。面对他们我们可以提供专门的心理咨询，面对施暴者，我们可以了解他们施暴的真正原因，并对他们进行心理分析，使他们从家庭暴力中了解到这种行为对人身的伤害，对他们进行心理上治疗。例如，有一男高管，他平时是那么的和谐，在别人看来，他应该是那种对老婆非常疼爱，更谈不上会打老婆的人。然而，他却成了家庭暴力的当事人，这让很多人都无法理解。当心理医生对他进行咨询时，他说其实他很爱他老婆，但是有时候因为工作压力大了回到家里，老婆有时候无理取闹就让自己一时无法控制。其实他可以控制，但实施家庭暴力成为了他解压的一种手段，每次事后他都觉得很后悔。像这种情况，说明他已经成为了一种心理病理，通过医生的治理，他终于可以克制自己的行为，再加上他老婆的理解，他们后来很少有口角，更不用说暴力。

通过上述例子，我们可以知道，其实有时候家庭暴力的发生也是因为一种心理病而导致的，对于此，我们可以提供免费的家庭心理咨询，使他们通过咨询了解暴力发生的事实真相，通过夫妻双方的调和来解决问题。

面对家庭暴力，我们应该严肃并认真的对待，因为消除了家庭暴力，我们才能使更多的家庭能够和睦，幸福。
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