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论学习的三重目的

[摘 要]在学习成为生存必要的21世纪里，学会学习成为社会对其成员的最深切的呼声，在大学里学习的学子们，如何全面提高学习能力，不只是需要完成学习的任务，取得专业的知识和工作的能力，更重要的是提高自己的学习能力，因为，在竞争日益激烈的21世纪里，唯一持久的优势，就是有能力比你的竞争对手学习得更快更多。

要比对手学习得更快，不仅需要有科学的学习方法，也要有正确的学习目的，这是因为学习目的影响我们的学习态度，影响学习的习惯，并且，学习目的能影响人的意志和情感因素，进而影响学习的坚持性和学习效率。如果用一个科学实验的词语“假设其它条件都相同”的话，人的学习目的的差异最终导致在学习效果上巨大的差别。

各人的学习目的各不相同，这取决于人的价值观和世界的差异，从学习目的的层次来看，人的学习的目的大约有三重，归为学习的功利性、道德性和人格性。
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 一、功利性的学习目的

功利性的学习直接注重学习所产生的利益，即主要注重学习内容的可用性，可以通过学习获得可以用的东西，可以用来改造自然和利用自然，或者至少应该是可以用做一定的事情的技术或者工艺。不少学生们常常会问“学这个课程有什么用”，说明其关注的就是学习的功利性。

学习不能功利化，这是学会学习的一个重要条件，功利化的学习不会持久，也不会扎实。这里面存在两个方面的原因，第一，如果学什么不学什么都以功利为标准的话，就不免在进行任何内容学习的时候，从功利的角度问一问自己，要学的东西“有用”或者“没有用”，这种判断大多是急功近利式，不可能从长远的角度出发，因为一个人的功利性都具有当前条件的限制。虽然说“一个不想当将军的士兵不是好士兵”，但一个当兵的人，从功利出发，就不可能考虑自己当将军的事，只会想想，做这件事对我升班长有没有帮助之类的短期的功利，至于是否当将军，那是将来考虑的事。这样，学习就没有长远的目标。因为人感觉到需要的，大都是目前的利益，临时抱佛脚式学习的可能更多，难以建立合理和扎实的知识结构。第二，功利性会造成学习的惰性，因为学习是长远的终身进行的事，同时，学习也是艰苦的，需要付出很大的劳动和心血。现代不少人用功利来衡量学习，认为“不读书照样赚大钱”，既然都是为了赚钱，而学习那么辛苦，自然学习就没有干劲，与其花那么多精力去学习，倒不如用这份心去赚几个小钱儿算了。国人有话“富不过三代”，那些不学无术的“纨绔子弟”，就是以功利的尺度去看学习，最终就成为“二世祖”的。

学校中的功利性学习还可能会导致学风不正等弊端。因为学习不是为了知识，不是为了提高自己的个人素质，而仅仅是为了功利，因而从功利的角度考虑，学习自然是应付了事，或者耍些小聪明，蒙混过关，也同样获得功利。八十年代后期以来，高校内很多学生推崇六十分万岁，课程能过关就万事大吉了，至于有没有学到东西，那是将来的事。这样的学生，毕业之后，很多都碰得头破血流，终身后悔。更有甚者，有的人考试作弊，搞个假成绩欺骗教师欺骗社会。大学的课程考试有人作弊，甚至高考中考也有人作弊，究其原因。都缘于学习的功利性。

也许会有人说，学习就是要追求其功利的，古人不是也说“书中自有黄金屋，书中自有千钟粟，书中自有颜如玉”么。确实，古人也曾这样说过，但这与学习的功利性是有不同的。一个人学成之后，有了为社会做事的能力，为社会付出了努力，社会就会给予他相应的回报。学习与这些功利之间，没有必然的联系，只是一种自然的收获。

必须唾弃学习的功利性，或者说不能以学习的东西是否有用来作为要不要学习的判断。古人说：“无用之用方为大用”，以我们正在讨论的层面来译这句话，就是：“那些目前没有功利意义的知识才真正具有重大的意义”，这正是说学习要唾弃其功利性判断，而特别要重视那些从功利的角度判断为“无用”的东西。普通系统论的提出者，生物学家贝托朗菲曾经从人类的整体意义去评论一些看起来“无用”的知识如艺术、诗和历史等等人文现象，他说：“它们不是短期、有用的价值，而正是人类自身的目标”。

现代社会的物质发展远远超越了人类的思想文明的承载能力，造成了物质与精神文明的脱位，功利至上，物质至上和金钱万能的浊流，会把人类的仅存的有别于动物性的一些东西，如良知同情等，产生强烈的冲击。而这一切，源于直接的功利性。

 二、道德性的学习目的

学习的第二重目的是学习的道德性，或者叫做道德水平的学习。道德水平的学习超越学习的功利性，学习不全是为了满足人的做事的需要，而是从更高的社会需要的层面上去完善自己，努力成为可以被社会接受的人。

人是社会性动物，在人类社会里，人们通过好坏善恶是非等道德标准，去判断一个人的道德水平。要在社会中取得成功，我们不仅要会做事，更重要的是做好事，做善事，做大家认为是对的事。一个人学会了开锁，如果他由此去干入室盗窃之类的事情，那是社会所不容的，必将沦为罪犯，受到法律的制裁。但是，如果他用来服务社会，为那些因为丢了锁匙而有家归不得的人们去开门服务，那他所做的事就符合社会道德标准，他就会受到人们的欢迎。

学习就需要在道德的水平上下功夫，学做一个好人一个被社会接受的人。可以说，当今社会道德水平的下滑已经到了惊人的地步，贪污腐化，以权某私，弱肉强食，物质至上，无视善恶，以丑为美，已经到了不能复加的地步。这一切的根治，急需社会道德的参与。

当代的青年是未来社会的建设人才，现代的大学生是未来社会的道德力行者和引导者，我们不但要学会专业成为一个能人，我们更需要在道德水平上提高自己成为一个好人，一个遵纪守法的人，一个与社会相容的人。通过学习，了解社会，形成世俗社会的道德观和价值标准，成为在社会道德标准之下的可以为社会所相容的人，就达到学习的第二重目的，即道德的完成。

这里之所以说道德的完成，是指达到被社会相容和接纳的程度，在这样的标准下，可以为社会所承认，从社会道德标准来看，是一个合格的人，可以进行权力和地位的追求了，所以说是道德的完成。

 三、人格性的学习目的

学习的第三重目的是在人格的水平上追求自身的完善，成为一个具有完美人格的人。人格完美是一个很广泛的概念，其含义能以用词语来进行准确的表达。一般而言，人所追求的“真、善、美”就属于人格完善的追求。

我们所处的世界变化很快，即使举世清平，人的一生也可能遇到很多不公平的事，遇到不公正的对待，甚至会被打击被诬陷。在这种情况下，我们应该如何做？在举世清平的社会中，在歌舞升平的繁荣中，我们又如何不为物欲所左右，不为世俗失衡的道德体系所影响，保持至高的人格品质？这都是我们在学习中需要加以思考，加以践行的。

有关人格品德的学习，无论在任何社会状况之下，都十分重要。没有高尚的人格品位，在物质世界的追求中，在权力场所的角逐中，人追求感官满足的动物性就会越来越强，而作为人性的品位和社会性，就会越来越受到削弱。

孟子说：“天下有道，以道殉身，天下无道，以身殉道”，范仲淹说：“先天下之忧而忧，后天下之乐而乐”，心怀天下，关心天下之公正和百姓的疾苦，为天下为苍生而物我两忘，“不以物喜，不以已悲”，这正是古来志士仁人追求的完美人格的写照。

屈原是历史上追求人格完美的一个典型例子。他所处的时代，“蝉翼为重，千钧为轻；黄钟毁弃，瓦釜雷鸣；谗人高张，贤士无名”，容不下他一个正直善良以天下为已任的忠心耿耿的灵魂，而他又“安能以皓皓之白，而蒙世俗之尘埃乎”？于是，他选择了汩罗江这条还未被世俗污染的河水，寄托自己洁净的躯体，让自己的完美的人格得到了最后的完善。

屈子的最后归宿是壮烈的，也为天下正人所歌颂，人生于浊世，不能济天下，也无法独善其身而苟且于世，于是只能以身殉道，他的结局让人洒泪。物欲横流，道德崩溃，学习者自当要以道德臻成和人格完善为重要的目标，以保持自身之不染。这是屈子，也是古来有识之士所追求的人格。

 四、人格完善是学习的终极目的

《大学》云：“大学之道，在明明德，在亲民，在止于至善”，至善是教育的最高境界，也是学习的最终目的。老子认为，上善若水，利万物而不争，处众人之所恶。大学中关于教育要达到的就是人的至善的境界，也就是学习就要达到人格完善的至境。

大教育家孔子对人格的完善也放在教育的最重要位置上。孔子育人观以修身为中心，教育学生要努力学习修养自己而成为君子。在孔子的思想里，君子具有至善至美的人格，“君子谋道不谋食”，“君子忧道不忧贫”，“无求生以害仁，有杀身以成仁”等等。儒学素以修身为学习的根本，先修身而后治国，在自身的品格得到完善之后，努力为他人谋幸福，“修己以敬”，“修己以安人”，“修己以安百姓”。如若天下不公，或时运不济，君子无缘以安百姓，就要“独善其身”，甚至要“以身殉道”。从这些论述里，可见儒学把人格修养，提到了教育和学习的至高境界，同时也是学习的最基本的目的。

因此，学习就是要努力让自己的人格品德得到最大限度的提高，努力让自己成为一个道德臻成和人格完善的君子，再去服务于天下之苍生。

五、总结 

21世纪是竞争日益激烈的世纪，学习成为人们生存竞争的基础，大多数人都在学习，都努力为个人的发展而孜孜不倦，而追求高尚的学习目的，达到道德臻成和人格完善则是学习的最重要的目的，也是人类文明发展的必要。
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