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论湘阴县农村治安问题的原因与对策

【摘 要】农村治安影响着千家万户，跟百姓的日常生活息息相关。农村治安好不好，关乎老百姓是否有生活的幸福感，关乎老百姓对为政者的满意度。随着时代的发展与改革，农村的治安新情况新问题不断增多，综合反映的治安热点与难点问题比较突出，有的治安问题还比较严重。本人结合我县实际，分析了湘阴县农村治安的几个问题
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湘阴县位于湖南省西北部，幅员1334平方公里，总人口70万，辖45个乡（镇）。资源丰富，交通、通讯发达，河流通航60公里，公路里程790公里。农产品丰富，工业门类齐全，化工、能源、机械、冶金、建筑材料等支柱产业正在逐步形成。湘长公路的开通给湘阴经济改革与发展注入新的活力，芙蓉北路的接通湘阴，使湘阴与长沙更是联为一体。湖南省政府把湘阴列入“两型社会建设”滨湖示范区，经济发展迅猛。与此同时，随着时代的发展与改革，农村的治安新情况，新问题也不断增多，综合反映的治安新情况，新问题也不断增多，有的治安问题还比较严重。分析和研究农村治安问题，并将解决好这些问题，把维护农村稳定纳入发展的战略之中去思考、探讨，以保障湘阴的工业、财政、文化稳步发展，是值得我作为一个法律工作者深思的一个重大课题。

一、农村治安问题的表现形式
（一）农村自身影响稳定的问题日趋突出

一是农村剩余劳动力的转移问题不尽合理。从近年来民工流动的状况看，盲流人员所到之处，都给流入地的治安形势带来压力。目前民工的流动形式主要有三种：（１）由农村向城市转移；（２）由内地向沿海转移；（３）由贫困地区向富裕地区转移。很明显，劳动力流动量的增多，引发的不安定因素也增多，特别是一些地方的流氓滋扰、打架斗殴、盗窃、抢劫等案件与些有关，而且团伙犯罪所占比例较大，社会危害十分严重。要使剩余劳动力真正做到有序、合理地流动，做到离乡不离县，就地合理消化剩余劳动力，减少不安定因素，应当是决策部门考虑的一件大事。

二是农村宗族势力有抬头之势。农村宗族尽管在组织形式和规模上与旧宗族相比，虽然有一定区别，但已经成为一股影响农村改革、发展、稳定的不可忽视的破坏性力量。主要再现是（１）有的与基层政权组织明争暗斗，讨价还价，唯恐天下不乱，严重危及基层稳定；（２）有的维护私人、宗族之间以及小团体的不正当利益，阻扰和破坏党和政府方针政策的落实；（３）有的插手民间纠纷，煽风点火，故意扩大事态，使其恶性化，暴力化，严重影响社会治安秩序。

三是部分农民的法制意识扭曲。主要表现在以下几个方面：（１）许多人不知法、不懂法，不能运用法律武器保护自己的合法权益；（２）由于文化素质低下，缺乏辨别是非的能力，容易受人挑唆和蛊惑，从事减法活动；（３）为政法部门的执法活动设置障碍，增添阻力，对抗执法活动。

（二）邪教组织屡禁不绝，成为影响农村稳定的潜在因素

近年来，虽经多方治理，特别是近年来，县局组织专门力量对“法轮功”习练人员进行监控和帮教，也对张贴、散发“法轮功”宣传品的违法犯罪人员予以打击处理，甚至还当场捉获一名正在散发传单的县处级干部，受到市局的好评，取得了一定成效，人民群众的觉悟普遍提高。但是，有一些经济文化比较落后，基层政权组织相对薄弱的地方，邪教组织“法轮功”、“门徒会”极易死灰复燃，卷土重来。因而，一刻也不能放松对邪教组织的警惕。

（三）重大刑事案件时有发生，影响社会治安秩序

以2011年为例，全县共立刑事案件1533件，同比2010年1683件下降了8.9%，成功破获了“东塘镇杀人沉尸案”、“文星镇入室抢劫杀人案”等影响恶劣的大案要案，出色地完成了市局提出的“三个绝对”的硬性指标，但是，在刑事案件中，杀人、伤害、抢劫、盗窃等重大案件仍比较突出，这些犯罪数量多，影响坏，危害严重，仍是当前和今后一个时期，影响人民群众生命财产安全和湘阴农村稳定的主要因素。

（四）黑恶势力危害严重，严重影响社会治安稳定

近年来，在当地党委、政府的领导下，警民联防，一举铲除横行一时的文星镇黑恶团伙头目杨ＸＸ，并通过大量工作，在“打黑除恶”专项斗争中破获涉恶案件57件，抓获31人，加大了打击力度，全县人民增强了安全感。但通过摸排掌握和打击处理的情况可以看出，黑恶势力对农村社会治安影响最坏，危害最烈，后果最严重。他们纠集成伙，横行乡里，为非作歹；有的欺行霸市、垄断市场、扰乱市经济秩序；有的为人讨债、制造事端，酿成民间纠纷，严重危害当地稳定。

二、出现农村治安问题的原因分析。

（一）在经济因素方面存在的矛盾

一是贫困与摆脱贫困的矛盾比较突出。湘阴县虽然地处平原地区，交通方便，地理环境比较优越，但是，经济市场疲软，大多数农民仍然处于不富裕当中，为了摆脱贫困只好外出打工，部分人中就牟取不义之财作为致富之道。因而，在湘阴县农村的犯罪中，盗窃、抢劫、诈骗等侵财案件占相当大的比例。二是剩余劳动力过多与就业机会减少形成矛盾。在加快农村城市化的进程中，相当一部分剩余劳动力处于不稳定的无业流动状态。他们涌入城市寻找就业门路，但城市的企业在改革中被兼并、被重组，下岗职工增多，就业问题难以解决，就决定了进城找工的农民被排挤。即便是能够打到工作，也是劳动强度大、工时长、条件差的工种，而得到的报酬与付出的劳动不成比例，致使农民的行为、心理、道德、情感等产生强大的反差，引发抵触心理，发泄心理、报复心理，极易导致违法犯罪。

（二）在政治因素方面存在的矛盾

一是政府的职能转变与作风转变与进展迅速的经济改革相比，显得相对落后，特别是引导农民实施再就业无力无序，有限的安置补偿不能解决农民的实际困难。二是有的基层政权组织弱化，客观上助长了农村不安定因素，对民间纠纷制止不力，估计不足，任其发展，酿成事态。三是个别地方干群关系不协调，激化矛盾。这主要是因为有的基层干部工作简单，作风粗暴，在处理农民群众的问题上不讲究方式方法，特别是计划生育、工地征用、缴纳税费等工作，稍有不慎就会伤害干群之间的感情和关系，致使群众的逆反抵触情绪增强。

（三）在法律因素方面存在的矛盾

一是法制宣传教育滞后。虽然进行了一系列的普法教育，但在有的地方仍然流于形式，有的农民的法制意识相当淡薄，既不懂用法律规范自己的行为，也不善于用法律保护自己的合法权益，一旦遇到纠纷要么付诸武力，野蛮解决，那么投诉报端，以此发泄私愤，扰乱社会治安。二是基层基础工作比较薄弱，社会治安防范工作有待进一步加强，社会治安综合治理措施还需进一步完善。　

三、农村治安工作治理措施。

在未来的一定时期内，农村治安问题对全社会治安的总体状况的影响将持续一段时间，因此不能忽视农村治安问题的整顿和治理，必然采取经济的、行政的、教育的、法律的手段对农村治安问题实行综合治理。

（一）要把维护农村的社会稳定作为首要任务

一是要加强农村基层政权组织建设、民主建设和法律建设。加强和巩固农村基层组织建设，配齐配强村治保干部，提高干部素质，改善干群关系，增强基层组织的凝聚力、号召力。建立健全农村治保会工作制度，加强对治保干部的管理和教育，使其真正发挥化解矛盾维护稳定的作用。按照“谁主管、谁负责”的原则，进一步在农村推进社会治安综合治理工作，只有这样，农村治安稳定工作才有组织保证

二是积极预防、妥善处理因人民内部矛盾引发的群体性事件。公安机关要坚持在党委了、政府的领导下，配合有关部门多做化解矛盾的工作，坚持“可善不可聚，可解不可结，可顺不可激”的原则和“区分性质，讲究策略，把握时机，严格执法，冷静稳妥”的要求妥善处理，真正做到“小事不出村，大事不出镇，矛盾不上交”

三是严厉打击邪教、非法宗教活动，遏制其在农村发展蔓延的势头，坚持“保护合法，制止非法，打击犯罪，抵制渗透”的原则，在邪教、非法宗教活动猖獗的地区，适时组织力量开展专项斗争，实行露头就打，同时还要教育人民群众自觉抵制邪教和非法宗教活动，决不让邪教、非法宗教有藏身的场所。

（二）严厉打击侵害农民利益的犯罪，大力整治农村社会治安秩序

一是严厉打击、及时铲除危害一方的农村恶势力犯罪。在一些农村地区，由流氓、恶棍、“两劳”人员为主组成的犯罪团伙，依仗人多势众，强取豪夺，敲诈勒索，群众既恨又怕，成为治安混乱的祸根。政法部门要及时发现和掌握线索和状态，认真受理群众的举报，充分运用法律武器予以坚决打击，适时开展集中整治，除恶务尽，依法从严，公开处理，震慑犯罪，为群众撑腰。

二是严厉严重危害农民生命、财产安全和侵害农民利益的犯罪，保障农民的合法权益。坚持依法从重从快的方针，严厉打击盗窃、抢劫、强奸、伤害、车匪路霸等危害群众安全感的刑事犯罪活动。定期不定期排查治安混乱的集镇、路段、组织力量集中整治。对于制贩假农药、假化肥、假种籽、坑家害农、破坏生产，严重侵害农民利益的案件，做到快侦速破，坚决予以打击。

（三）加强治安防范和管理，消除影响农村治安的不安定因素

一是加强对刑满释放、解除劳教人员和违法青少年的帮教工作，派出所要会同村治保人员和治安积极分子切实把帮教工作落到实处。在做好帮教的同时，尽可能帮他们解决就业、上学、生活上的困难，防止他们重新犯罪。

二是加强剩余劳动力的管理。促进人口的合理、有序流动。要为外出务工、经商的农民提供方便，促进有序流动。同时要掌握外出人员的法制宣传教育，流入地和流出地的公安机关要取得联系，加强配合，打击流动人口中的违法犯罪分子。

三是大力加强农村派出所建设

首先，要进一步加强农村派出所的规范化建设，合理配置警力，加强领导，加大投入，在人力、物力、财力上予以支持。做大做强派出所，进一步加强农村派出所的政治建设和业务建设以适应新形势下农村公安工作的要求。
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