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法律与道德都是一个社会的基本，法律就是社会的制度，而道德就是属于社会的意识形态的范畴。

这次论文主要讨论的就是法律与道德的相互关系，从而更加认识法律与道德的相互作用和紧密关系，使法律与道德联系更加紧密！

一、从法律与道德的含义和作用来区别

首先，从定义上说，法律这个定义范围非常的广，广义上说：法律就是体现一个国家的意志，以权力义务为内容的，具有普遍的约束力和法律强制性的社会行为规范。法律是国家认可和制定的，由国家强制力保证和实施的。法律的作用在古文明时期就已经体验出来了，《汉莫拉比法典》是世界上目前第一步比较完整的成文法典，上面详细的记录全面反应了当时古巴比伦社会的情况。也因为这样是古巴比伦王国在当时是非常的强大。但是由于是根据当时的观念和思想的不同所以，这部法典主要的保护对象就是阶级的利益。但是这部法典对后世的立法起到了重大的影响，乃至对当今的西方法律文化业产生了一定的影响。

在现实作用中，法律作用不可缺少，如果缺少法律，单纯依靠道德去制约社会，几乎是不可能完成社会的发展的。

首先：法律直接告诉我们，哪些事情是不能做的，哪些事情是可以做的，哪些是合法的，哪些是违法的，如果触犯了法律还要受到如何的制裁。其次法律在预防中也有很好的作用，因为有了法律，社会就会有一种意识，依据法律知道明辨是非，知道了违反法律的制裁后果，能有效的减少犯错的发生和避免犯错的实施。从而在人们的心里建立了一到坚不可摧的思想行为防线。法律实施中如果有偏离了法律的规范和制约轨道，那么就要通过法律的强制执行来纠正和校长偏离法律的不法行为，从而使之回到正常的法律轨道。可以更好的规定社会行为。法律的影响力可以改变社会风气，净化社会风气，改善人们的社会关系，有效的提高整个社会的发展进程。

道德则是一种社会的形态，是人们对社会生活及其行为的准则和规范，而道德也有自己的功能来体现社会的功能。

但是，道德往往因为时代和阶级的不同，其道德观念会有很大的变化，比如在欧洲盛行的宗教时期，宗教是欧洲乃至世界的信仰以及道德核心。出现一切违背宗教和不道德的事情和违反宗教旨意的，就等于是触犯了上帝，而所指的不道德也只是跟当时社会的观念和阶级思想格格不入所产生的行为，在当时就是不道德，但在现今就并非如此，最著名的就是哥白尼就因为在当时违反了宗教思想，而被否认为是不道德和非科学，从而惹来了杀身之祸。所以，道德在不同的时代和阶级，都会有不同的思想，所以也会有变化。但具体来说，人们从目前现状的社会所承认的人性来说，道德就是对事物负责，不伤害他人的一种准则。

道德在社会中的作用也是非常明显的，因为一个国家的制度不光是靠法律的执行，而法律的执行毕竟也是有限的，所以这个时候往往能约束社会行为的就是道德了。在道德的作用中，针对的对象可以说全体社会成员，而道德的作用主来来源于道德的功能；

第一，认识功能，这个功能能让社会成员认识到正确的价值观，对社会的道德原则和规律起到教导作用，每次经历一个新的体制，新的国家和社会，都是这个功能引导人们追寻正确的道德行为，教导人民对家人，对父母，对子女，对社会，对国家应尽的义务和责任。

第二，教育功能，俗话说：百年大计，教育为本。教育是培养一个社会成员的道德意识，道德品质和道德行为的重要方式，只有接受了教育，才能真正树立了良好的道德观念和道德行为。

第三，调节功能，当一个社会行为的产生，肯定会有一定的后果，如果这个行为是法律之外的行为，那么就是道德所能制约的行为，可是道德不像法律所能强制约束，没有明显的机构和单位来进行制约，这一切就只能靠社会上的大众来改变和制止，社会只要存在一天，那么社会矛盾就会一天存在，而道德就是解决这个问题的良好行为，不断调节自己的善恶标准和道德观念才能调节社会行为，才能促进人与人，人与社会的关系之间的和谐。

第四，评价功能，在法律所不能制约的情况下，社会大众才能去改变和制止，舆论和大众道德观念才是法官，才能评价一个社会的“善”与“恶“。道德评价也是道德调节的主要形式，社会舆论，传统习俗和人们内心的信念才是道德调节和道德评价赖以发挥作用的力量。

第五，平衡功能，在现在的社会中，人扮演的是主角，所产生的行为会经常打破了正常的平衡和发展，使社会和人之间的关系不和谐，人与自然的关系也不和谐。只有重视这个功能，加大道德力度，才能使社会全部得到平衡发展，得到完善解决。

在现如今的道德中，具体的可以分为许多种，比如职业道德，公共道德等等都是道德行为的一个分支；但是都是离不开道德的核心行为和思想，道德是社会进步的重要角色，而且调控范围不断扩大，所以也要更加的合理和科学才能让社会更加完善。 从道德的功能也看出道德作用主要是：能够促进现在社会的发展和巩固，而且道德是社会的重要精神力量，没了道德社会就会迷失自我，犹如野兽一般了；在阶级斗争中，道德是主要的力量体现，对阶级的发展和巩固，起到不可缺少的中心柱；当社会发展稳定和正常后道德才能保证和维护社会的发展步伐；所以当道德出现后社会才能稳定的全面发展和推进。               

在法律中，国家是规范和制约的主体，而社会则是道德的主体。正如上述的定义一样，在《汉莫拉比法典》中，法律虽然是制约了这个社会的行为，但是主要保护的却是上层社会的阶级利益，并且公开确认了奴隶主的阶级统治地位，严格保护了奴隶主阶级的利益。这就是当时社会的主要思想和社会的行为不一样，所产生的明显道德问题。但是从法律上说这部法典的出现却又对社会上的行为有了全面的规范，从而使社会的体制更加完整，社会制度更加稳固，当然也正是由于这部法典的法律涉及面之广，规定之细，对当时的古巴比伦社会起到了相当大的作用和影响。

法律是制约社会的行为规范，道德是一个社会的行为标准；法律赋予公民的权力和义务是对公民的标准一个规范，所以说公民可以选择做于不做；道德则是现人类的一个人性的体现，道德是法律的底线，但是由于不触犯法律，所以并没有强制性。经常人们说的就是道德跟“良心”有关，可良心是什么？良心就是一个社会自觉遵从主流道德规范和意识的心理意识。最简单的例子就是大家都会经常坐公交车，如果这个时候上来一位了老人，而此时车上的人并没有一位乘客为这位老人让座，看到此情景的司机非常气愤，于是就说大家有没有良心？看到一位年轻的女孩就就直接拉起来让那位女孩让位，但是女孩不愿意让位，说自己没有义务让位，而司机也就因此打了女孩，而把女孩打成轻伤。这样来看本来是一件道德规范的事情演变成了法律上的行为事情了，虽然女孩没有让位，但是法律并没有强制和规范必须让位，所以女孩就不让了，但是在道德行为和观念上，此行为不仅不提倡，而且还要加以纠正，为老年人让座是件不需要法律去制约的事情，每个人都会有老的时候，如果道德如此丧失的话，离法律沦丧也就不远了。

其次，法律与道德的互相区别又在哪呢？
第一，法律与道德都是社会的行为，而且内容都是相互渗透的。在社会中，法律也是制约社会行为，道德也是约束和平衡社会行为，二者都是围绕着社会行为来发展和前进的；我国的司法改革每次都是围绕社会的行为和社会上的准则来重新制定和修改，使我国的法律更加人性化和完善化，道德也是如此，每次的经济发展和文明的递进，都会产生新的道德观念，新的社会行为，但是因为有了新的发展方向和行为，所以道德也是社会的行为标准。

第二，法律与道德都是相互制约的，都是建立在同一经济基础上随着经济的发展而不断变化的；为什么说法律与道德是相互制约的呢？如果道德对于法律是可要可不要的行为，那么法律也真的在社会中也会逐渐的丧失，并且法律也会变的毫无价值，只有法律与道德都能相互发展，相互制约，才能使社会继续前进，使文明继续前进；如今的社会是物质的社会，过去的道德在现在的社会面前，已经变得非常的迷茫了，感叹现在的社会人们的道德怎么会如此的退后？ 当然一定的道德也跟修养教育有关系，但是也因为现如今经济发展的变快和加剧，导致了道德沦丧和堕落的事情越来越多，但是由于新社会的到来，经济发展的必然性，新的道德观念也有了诠释和开放，对社会也是一个新的认识。现今的法律也随着经济的发展而不断变化，从过去的主要保护阶层法典到现在的法律赋予公民的权利和义务，都是发展的必然道路，法律和道德都是随着社会经济的发展和变化不断的制定和修改，都会产生新的法律和新的道德观念，从来而约束新的社会行为。

第三，法律与道德都是在同一社会阶级和同一相同的体制下才能发挥相同的作用。我国建国初期，社会体系的改变，所以法律制约的行为和规范都进行了许多的修改，道德也从新规范和平衡了，从而产生了新的法律和道德观念。但是社会不同，法律体制也不同，而道德却是随着人类社会的变化而同步的，法律在阶级才出现的，主体也是国家；我国在后来的改革开放中，文化的进步使当时的道德观念产生了巨大的改变，法律也在逐渐的完善中，如今的道德观念也跟当时的观念又有了许多变化。

不同的是在表现中，法律是有具体的文书来表现出来，但道德则是在人们的脑子里形成的意识中，没有用文字表现出来，都是在人们的言语中和思想中。现如今法律都是有文字来记载，来保存，进行管理和商讨修改的，而道德呢，是人们经常产生的言语和思想中，所表达出来的一个形式而已，没有明确的文书来表现。

法律在国家的不同的阶层也有不同的效力，所产生的法律行为也不同，道德却没有非常严谨的体系；法律主要是靠国家推行，其次才是要社会上的人们来自觉遵守和推行，而道德却是靠的是人们内心的观念和修养来维护和遵守，提倡的是共同制约的思想行为；从法律的诞生的开始，主要的宣传和推广就是“立法者”和国家，让更多人认识到法律行为的效应，从而来规范社会行为和制约社会行为。

在制裁方面，法律用的是触犯法律有明确的后果，对触犯法律用的是强制力，是一种“硬约束”，而对于道德则是法律没有明确的约束，只能靠舆论和社会来制造压力和约束，属于“软约束”。对于违法犯罪的人，国家会根据现行的法律规定来给犯罪人一定的制裁行为，从而给社会一定的影响力，减少犯罪的发生，但是道德本身不受法律所约束，所以一般法律约束不到的事情，道德去规范的压力只能依靠广大的舆论和社会了，但是这种约束带来的直接后果比较缓慢 并且可能不一定会有一定的行为产生，所以道德在制裁方面不一定能像法律那样产生一定的强制影响力。

在现代社会中，法律和道德是相互制约，相互存在的，正因为有了这两个制约的存在，才能使社会更加和谐，更加的安荣稳定，世界各国都有各自的历史和文化道德传统，这是它们在实现现代化的过程中能否保持自己的特色、走出自己道路的重要基础。
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