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对工伤认定条件的认识

 [摘 要] 工伤认定纠纷根源在我国的工伤法律存在于劳动法上的工伤与民法上的工伤。劳动者出现工伤行为时，由于一些不利条款的规定，影响了司法权统一实施，使职工权益受到很大的影响甚至是损害。鉴于我国的法律习惯，工伤目前基本被纳入劳动法律关系当中，而关于民事雇佣责任中的“工伤”即职业伤害，应如何称谓和适用法律是一个需要深度探讨的问题。
[关键词] 工伤认定

工伤认定是劳动行政部门依据法律的授权对职工因事故伤害(或者患职业病)是否属于工伤或者视同工伤给予定性的行政确认行为。工伤在我国法律体系中的常见概念。工伤在法律纠纷中最为棘手的问题。工伤认定立法上也需要进一步的解决及完善。

　　
一、工伤认定解析
由于认定工伤情形的比较原则，因而无论是劳动社会保障部门还是人民法院都需要对相关条款进行解释。从这个角度来说，在理论上寻求工伤认定条件的解释基准就显得极为必要。我认为，劳动社会保障部门和人民法院在解释工伤认定的条件时，至少应该坚持以下三项基准：
    1、恪守立法原意原则
   准确捕捉和遵循的立法原意是工伤认定条件解释的首要基准。其与，原劳动部发布的法律相比，明显体现出对劳动者权益的倾斜性保护。也就是说，无论劳动者对其所受伤害是否存在过错，只要不是主观故意，都应认定为工伤。特别是适用法律和认定事实模糊不清时，一般都需要对工伤职工的利益予以倾斜保护。这种立法原旨的形成是基于对我国当下劳动法律关系双方当事人地位悬殊的深刻体察。相对于用人单位而言，劳动者始终处于弱势，为劳动者提供劳动保护和工伤保险待遇是每一个用人单位的基本义务。而用人单位通过参加工伤保险，也能够起到分散赔偿责任、降低行业风险的作用。为此，劳动社会保障部门和人民法院在解释工伤认定的条件时就必须自觉遵循劳动者利益倾斜保护原则。
    2、符合生活情理原则  
   一般来说，民事活动除了要遵守法律规定之外，还必须遵从民间习俗、生活习惯等自然法则。由于工作、劳动涉及每一个劳动者的日常生活，因而也必须照顾到一般的生活情理。就劳动保障部门及人民法院的工伤认定而言，虽然是公权力活动，但在依法认定的同时也必须慎重考虑民众的生活习俗，对很多事故伤害作出合乎情理的判断，真正实现法律效果与社会效果的统一。尤其是对于工伤认定的三个基本要素“工作时间、工作场所、工作原因”以及“上下班途中”等关键用语的解释，必须充分照顾到我国普通劳动者的日常生活习俗。
　　在当前工伤认定行政案件的审理中，经常出现劳动者上下班时间因接送孩子上学放学或者顺便去菜场买菜甚至赴宴途中受到事故伤害的情形。纠纷发生之后，用人单位甚至劳动保障部门往往都纠缠于“非上下班途中”或以不是“合理时间、合理路线”为由认为这些情形都不属于工伤。笔者认为，随着国家计划生育政策的推行以及人口流动的加快，现代中国城市家庭已以典型的“三口之家”居多。如此一来，在上下班途中顺便接送孩子、下班途中去菜场买菜即属人之常情，也是当下中国普通劳动者艰辛生活的真实写照。因此，即便是绕路接送或买菜甚至赴宴，都应当从宽解释为“上下班途中”。

又如，对于上班时间上厕所而发生事故伤害的情形，一些地方的劳动保障部门往往以上厕所是“私事”为由拒绝认定为工伤。事实上，上厕所不仅是劳动者正常的生理现象和需要，而且劳动者本来就享有法定的获得劳动安全卫生保护的权利。劳动者不仅在工作场所上厕所受伤害需要认定为工伤，而且如果因为用人单位没有为劳动者如厕提供方便，劳动者就近在工作区域外如厕受伤害也应当认定为工伤。此外，实践中也经常出现在陪同用人单位客户吃饭、娱乐过程中发生事故伤害而申请工伤认定的情形。对于这种情形既不能简单地以非工作原因为由而拒绝认定工伤，也不能一概扩大解释为工伤，比较适宜的做法是根据生活情理进行判断。如果受害者的岗位职责就是“接待陪同”，或者事后经过单位职代会或工会组织通过合法程序予以追认，则可以视同工伤。特别是在企业内部分工日益细密、市场竞争日渐激烈的背景下，成立专门内部机构招募专门人员从事公关、接待事务已经成为普遍现象。由此可见，立足中国国情、充分考虑中国普通劳动者的生活常理是工伤认定条件解释的又一重要基准。

　3、适应社会需要原则

　任何法律规范的制订都只是对特定历史阶段社会关系的记载。与劳动保障、工伤认定有关的法律、法规或修改或制定，更不消说突如其来的国际金融危机对国内企业经营及劳动者就业的巨大冲击。因此，对工伤认定条件的解释运用就离不开对具体社会情境的准确把握，就不能不考虑适应社会发展的现实需求。
　　我国境内的各类企业的职工和个体工商户的雇工均享受工伤保险待遇，且该条例第六十一条中将职工的范围界定为与用人单位存在劳动关系（包括事实劳动关系）的各种用工形式、各种用工期限的劳动者，但在行政审判实践中有关工伤认定对象范围的争议仍然十分突出。例如，超过退休年龄的劳动者、在校实习生、挂靠车辆的司机等劳动者发生的事故伤害，是否在认定范围之内？对这些特殊群体的劳动者，在进行工伤认定时就必须坚持适应社会发展需要原则进行解释。特别是在市场竞争激烈、就业压力巨大的社会背景下，应当坚持社会需要原则，只要是在用人单位实际工作的劳动者，无论年龄、身份，都应当一视同仁地予以保护。又如，对于一些相对自由的劳动者（如记者等）或者没有固定工作场所的劳动者（如推销员、维修工等），在工作时间及工作场所等工伤认定核心要素的解释上就应当充分考虑到这些劳动者工作的特殊性，作出与社会发展实际需要相吻合的合理解释。

此外，行政审判实践中还出现了很多因非传统意义上的机动车辆（如电动自行车、电动三轮车等）而发生事故伤害申请工伤认定的案件。从社会发展的实际需要来看，行政执法机关和司法机关就不能静止而孤立地理解法律条文所规定的“机动车”，而把这些速度较快的新式交通工具所造成的事故伤害排除在工伤之外。世易时移，法律用语的解释只有植根于丰富的社会实践，才能感知时代发展的脉搏，进而缩短法律文本与社会发展之间的距离。因此，适应社会发展需要同样是工伤认定条件解释的又一重要基准。

二、工伤认定在法律解释中存在的问题
根据法律规定，不得认定为工伤或者视同工伤的情形有以下几种情况：一是因犯罪或者违反治安管理伤亡的;二是醉酒导致伤亡的;三是自残或者自杀的。

　　工伤保险虽然实行无过错补偿原则，但只有那些与工作有因果联系的伤害才可纳入工伤范围。职工在工作时间和工作场所内，因犯罪或违反治安管理造成的伤害，以及自杀或者自残性质的伤害，与工作之间不具有必然的联系，其后果应由行为人自己承担责任，不属于工伤保险的范围。

三、工伤司法实践问题解决建议 
解决立法问题首先应当从法理上认识工伤，我们应当认识到工伤具有狭义与广义之分，狭义的工伤可以由行政治权来确认，而狭义之外的广义工伤应当由民事司法来调整，简言之狭义的归行政，广义的归司法。

早期西方国家对两者进行选择的模式是可取的，毕竟这从根本上保证了全部赔偿实现的可能性。当然，更宜借鉴的是日本所采取的补充模式。或者用人单位具有明显过错而导致的工伤和职业病，适用工伤补偿又无法得到完全救济，那么应当适用补充赔偿模式，即适用民事侵权赔偿法律关系。

工伤赔偿方面的立法缺陷应以立法方式尽早解决制定《社会保险法》，修改条例规定条例的一些缺陷来源于行政机关既是立法者又是法律适用上的利害关系人，其立法从保证保险经办机构的赔付能力方面考虑过多，限制降低了劳动者享受工伤待遇的权利。

我国工伤事故索赔诉讼实际就是现代民法意义上的雇员因工受害索赔诉讼，二者并无本质区别，仅是称谓不同而已。鉴于我国工伤法律规定已经在社会保障法中自成体系，有些缺陷是来自于立法性质而非立法技术，所以对其进行大的修改并不现实。现在主要问题是需要解决立法衔接的问题，正在起草当中的民法典草案应该设立雇主责任相关规定，将未受条例调整的工伤关系均纳入民事体系中。应采用现代民法上之雇员受害赔偿责任（或称雇主责任），而取缔我国民法的“工伤赔偿责任”这一称谓，以免混淆于劳动法上之工伤事故保险责任。

总之，应当尽快改变目前立法对保障职业伤害中的受害人的权益的不利局面，无论国家立法、司法解释还是审判实践，都应当关注这一重要问题。按照劳动法尊重每一个劳动者权益的精神修订新法，让工伤保险法规与民法原则和人身损害司法解释更好的衔接是立法工作的一项重任。
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