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未成年人犯罪心理及家庭因素探析

     未成年人违法犯罪，不仅人数多，在违法犯罪占所占比例高，一般统计处于60％一80％间，而且违法犯罪面广，各种刑事犯罪无所不有。未成年人违法犯罪不仅关系到未成年人及家庭，而且直接关系着整个社会，影响着社会的未来发展。第二次世界大战以后，未成年人违法犯罪已成为国际性的社会问题。我国经历了十年内乱，未成年人违法犯罪情况也相当严重。尽管各国社会制度、经济发展、意识形态，风土人情千差万别，然而未成年人违法犯罪却呈现出某些共同特征，都值得我们认真地加以探讨。

    从未成年人犯罪产生的特殊原因这一角度进行研究有多种学说和观点，归纳起来主要有：（1）从未成年人对社会有差别的理解和有差别的感情及他们对本人所处社会集团特有的价值规范的忠诚角度提出的恶文化论；（2）从刑事处罚及社会对犯罪人产生的消极影响角度提出的标签理论；（3）从经济高度繁荣、物质生活丰富与精神需求蜕化角度提出的精神贫困论；（4）从现代社会竞争力度加大，个人为了摆脱身心上承受的压力而消极对抗角度提出的社会反向论；（5）从家庭的负面影响造成未成年人身体发育、知识获得、人生观形成中的障碍角度提出的家庭因素论；（6）从现代社会过分强调“权利”、“自由”，以致自我意识极度膨胀，是非善恶标准混乱角度提出的个性放荡论；（7）从过分强调对未成年人的司法保护，因而对未成年人打击不力，导致未成年人犯罪泛滥角度提出的司法纵容论；（8）从刺激情感或者助长残暴性的书刊、影视、广告等传播媒介的消极影响角度提出的色情渲染论等等。

     未成年人违法犯罪我们从以下两个方面来探析

     一、生理、心理方面的原因

身心发育方面的因素与未成年人犯罪，未成年人正处在生长期，无论从生理上还是心理上，都经历着一场剧变。从生理上变化来说，肌肉骨骼生长发育加快，身高迅速增长，体重逐渐增加，体型明显变化，性器官迅速成熟，副性特征出现，性意识开始萌发。未成年人这种生理上的迅速发展变化，也使其心理上发生急剧变化。容易对未成年人的行为产生较大影响的心理变化，主要有：
    1．自我意识萌生。自我意识是指人们认识自己，对自己作出评价的能力，其中包括自我观察、自我评价、自我监督和自我控制等等。随着未成年人身体形态的发育，未成年人逐渐出现成人感，希望独立做些事；同时，慢慢将注意力更多地转向内心生活，有了自己的隐私，并开始形成自我保护的意识。此时期未成年人富于“反抗”性，如果加上主体内外各方面条件的限制或影响，有可能导致他们不良乃至违法犯罪行为的出现。未成年人自我意识增强的同时，对是非曲直的评断能力也进一步发展，但这种评价和判断往往只是从事物的表现出发，带有片面性和不平衡性，并易受其价值观影响。这一时期的自我监督、自我控制能力也较差，常常表现为“责人严，责己宽”，如果此时疏于引导，易在错误认识支配下实施违法犯罪行为。

    2．独立意向凸显。随着体力和心理的发展，未成年人已具备一定的独立行为能力，独立意向也明显增强。家庭、学校不适当的干涉就可能产生两种结果：一是影响孩子的独立性的发展，养成依赖性；二是造成孩子的对立情绪，我行我素，发展到违法犯罪。伴随着独立意向的增强，未成年人的自尊心也在强化。自尊心是一个人要求自己受到社会、集体和他人尊重，维护自己社会地位与荣誉的一种意识倾向。自尊心虽然可以推动未成年人发奋向上，但如果受到损害，则容易导致未成年人出现对立情绪。  未成年人独立意向的增强，对成人的管束逐渐感到多余甚至厌烦。因此会产生对家长、对老师的封闭心理，产生摆脱成年人监管的思想情绪。和这种情况相联系的是未成年人和同龄人交往的增多，并以共同的兴趣、性格脾气相投等为基础，形成小群体。这种小群体一旦接受社会不良因素，就有可能向违法犯罪方面发展。未成年人结伙犯罪大多是由这种小团体发展演变而来。

3．求知欲与好奇心强烈。随着认识能力的增强和思维能力的发展，未成年人的兴趣、爱好日趋广泛，求知的欲望明显增强。他们对各种事物都想做出独立的判断和评价，尤其对新鲜事物有一种强烈追求的渴望。而当未成年人开始用自己的感觉和知觉去独立观察事物时，对所接触的一切却感到新奇，怀有强烈的好奇心，并为了追求新奇敢于冒险。与此同时，未成年人由于心理发育程度的限制，尚未形成正确的价值观，缺乏自制能力，其思想和行为容易受到外界环境的影响和支配，对事物的模仿本能突出。这时，如果不注意或缺少适时的引导和有益的活动，未成年人旺盛的精力无处发挥，他们就可能寻找一些不正当的方法发泄，对一些低级趣味、庸俗无聊的东西发生兴趣，进而发展到实施违反道德的行为和犯罪行为。

未成年人身心特点本身并不是犯罪发生的原因。但是，这一特定年龄阶段身心发育的不成熟性，极易在外界不良因素的影响下接受错误、消极的东西，进而增加实施犯罪行为的可能性。因此，未成年人犯罪产生的原因，在心理和生理上都取得一定的作用。

    未成年人自身在生理、心理上存在着错综复杂的矛盾，在某种外因作用下可能诱发犯罪动机。尤其14岁至17岁是人生的一个特殊时期，国外心理学家把这一时期称为“心理上的断乳期”（或称“第二次断奶”）。这一特殊时期正是未成年人在生理上进入身高、体重、内脏、大脑等机体发育的高峰期，自然的欲望和需求逐渐增强，但在心理上却出现了各种失衡或不协调。这些矛盾包括：独立意向强烈，但认识能力和行为能力不足；自尊心强，争强好胜，但辨别能力和控制能力差，生理的、物质的，寻求刺激，自卑和报复、鲁莽草率和争强好胜而误入歧途。

二、家庭因素对未成年犯罪的影响

正处于社会化早期的未成年人主要在家庭、学校和同龄群体等微社会环境中生活。这一时期家庭、学校及周边环境的任何不良方面都可能会阻碍、影响未成年人的社会化过程，甚至把未成年人引至歧路。家庭是未成年人生活的起点，家长是他们的第一位教师，他们身体的发育，知识的获得，思想品质的陶冶，同家庭教育有着最直接的关系，家庭的缺陷，家庭教育的不当，往往给青少年带来痛苦和不幸，导致他们当中的少数人违法犯罪。

我国家庭教育当中的主要问题及其对青少年的影响大至如下：

1、家庭教育的缺陷

    家庭教育的缺陷是指我们的一些家庭不了解未成年人生理和心理的基本特点，不懂得教育的基本规律，不善于向未成年人灌输良好的思想和进行正确的道德品质教育，不能引导他们按照社会的需要茁壮成长。主要表现在对子女的溺爱和简单粗暴两个方面。

（1）过分娇宠、溺爱

随着物质生活水平的提高和独生子女的增多，亲情过剩，即溺爱子女已成为当代中国家庭的弊端之一。娇宠和溺爱，容易造成儿童心理发展上的扭曲，形成不良的意识和行为习惯，如自私、任性、骄横、懒惰、粗暴、贪婪等，同时又缺乏独立生活能力，造成适应社会困难。长期娇宠、溺爱，还会形成他们极端的“自我中心”意识，凡事从个人角度出发，不达目的不罢休。这样，在个人利益、需要不能满足时，他们可能不择手段，甚至以身试法去追求和满足。

（2）缺乏道德教育

道德引导和教育，曾在一个很长的时期内被认为是家庭功能的主要方面。犯罪学研究表明，“家庭”环境被认为是通过灌输牢固的自我观念与社会价值观来潜在地阻止犯罪行为。但是，现代社会的家庭价值较严重的功能性缺损恰恰在家庭教育特别是对子女的价值教育方面表现得最为突出。北京师范大学北京东方道德研究所所长王殿卿教授认为，现代的家长教育孩子的观念是“工具主义”，只关心孩子成材。忽略对孩子应有的道德启蒙教育。家庭文明的基础出现了空间，家庭进步的链环出现裂痕。长期下去必然形成未成年人的消极个性品质及不正确的人生观、价值观。而这种不良品质形成后，就会成为一种内在的条件，一旦遇到一定的条件和时机，就会发展成为犯罪行为。

   （3）欠缺情感交流，忽视孩子心理素质的培养

美国医学会关于青年期危险行为的调查结果表明，学生和青少年从父母、老师那里得到的关怀、理解和爱越多，出现酗酒、吸毒、吸烟、自杀和性乱交等高度危险行为的机率就愈小。由此可以看到，父母对子女的心灵关爱和双方的情感交流十分重要。然而，由于现代人生活节奏加快，年轻的父母工作忙，压力大，许多精力用于加班、出差甚至是应酬，结果是，子女思想上的迷惘，心理上的苦闷乃至生理上的问题不能得到及时指点；子女的内心欲望和要求，子女现实的心态无以渲泄，心理得不到慰藉。久而久之，心理矛盾积重难返，进而形成冷漠、烦躁、责任感和同情心缺乏等不健康心理。而且，疏于情感交流，放任子女自由发展，还会导致未成年人随心所欲，无组织、无纪律的性格，并在无父母交心、陪伴而缺乏安全感的无助心理状态下寻求与他人交往，容易被坏人引诱和利用。在忽视子女心理需求方面，现代家庭存在的更普遍的问题是重视孩子的智力培养，忽视儿童的心理问题。有些家长不顾儿童身心发展程度的限制，一味考虑孩子早些开发智力，学得一技之长，结果或者过于盲目，或者操之过急，造成儿童生理和心理负担过重，焦虑、紧张，进而产生心理疾病。一方面由于家长对孩子过多的照顾和过度的保护，使孩子没有得到生活的锻炼和挫折的磨炼，没有经受挫折的思想准备和承受挫折的能力；另一方面，由于父母过度的保护，没有动手的机会、没有生活的经验，容易形成自尊心强、虚荣心重、动手能力和生活自理能力差、胆小、自信心不足、依赖性强等不良性格。

   （4）家庭环境不良

    第一，家庭不和睦。家庭不和睦主要是指家庭成员之间感情失和，如夫妻之间感情危机，父母子女之间感情不融洽，兄弟姐妹之间互相对立与仇视等。家庭成员之间各种感情上的障碍，都会在一定程度上影响到未成年人的个性、人格成长，慢慢在个性上出现缺陷，容易养成空虚、烦躁、不安和失望的情绪。

    第二，家庭不完整。家庭不完整是指家庭中缺少父母一方或双方。家庭不完整往往被认为是影响未成年人犯罪的一个重要因素。一般来说，父亲会给孩子以安全感、坚强、勇敢、权威等方面的影响，母亲会给孩子体贴、细心、温和等潜移默化的影响，两者只宜互相补充而不能互相代替。单亲家庭的孩子往往因缺少父亲或母亲之爱而导致心理失衡，他们常常感到孤独、忧虑、失望，往往情绪低沉，心情浮躁，性格孤僻，这种心态如不及时纠正，久而久之，就会使孩子性格扭曲，心理变态，严重影响其情感、意志和品德的发展。父母离婚造成的家庭不完整，对子女影响尤其明显。据对100名离异家庭子女的统计，其中，48％的孩子有自卑心理，40％的孩子性格孤僻，感情脆弱，25％的孩子感情波动起伏不定，24％的孩子心理早熟。可见，离婚对不幸家庭的父母本人可能是一种解脱，但对孩子却是一种灾难。

第三，管教方式不当。家庭教育作用发挥得如何，很大程度上取决于教育方式。如果家庭中父母管教不当，很容易造成少年儿童的异常心理，或使儿童不能受到适当的社会化训练，而增加其犯罪倾向。从现实生活来看，家长的管教方式不当有很多表现，如过于严格，差别待遇，父母管教不一致等等。其中问题最严重的是简单粗暴和“棍棒教育”。它容易使儿童产生畏惧心理，形成神经质、闭锁、孤僻、粗野、不顺从、残酷等异常性格及敌视社会、他人的变态心理。

    第四，父母的不良言行。家长的一言一行，都会对好奇心强、善于模仿的未成年人产生潜移默化的影响。父母的不良言行时时刻刻都在影响着未成年人的身心健康，并被未成年人自觉不自觉地效法模仿，进而逐渐形成不良习惯和品质。

总体来说，针对以上未成年人犯罪的原因，为挽救失足未成年人，及时矫治那一颗颗被扭曲的稚嫩的心灵，以及最大限度地避免或减少另一些未成年人重蹈覆辙，我们一是要加强法制教育，增强未成年人自身免疫力；二是家庭、学校、社会通力协作，堵塞各种漏洞；三是加强文化市场管理，让健康向上的传媒占领未成年人生存的空间，为孩子健康成长创造一个良好的氛围。
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