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浅析婚姻法中的家庭暴力

[摘要]刻围绕在我们身边，无形却又无时无刻不在，它是我们不能触碰的道德底线。它可以让迷途羔羊找到回家的路，可以让懦弱的人变得坚强，为徘徊在岔路口的人指引方向，使游走在道德与法律边缘的行尸走兽找回自己。当犯罪分子面对法律制裁的时候无不幡然悔悟，痛哭流涕，面对内心的挣扎回归到人的善良本性。

严格的说法律是社会规则的一种，通常指：由国家制定或认可，并由国家强制力（即军队、警察、法庭、监狱等）保证实施的，以规定当事人权利和义务为内容的，具有普遍约束力的社会规范。法律是统治阶级统治的工具。今天，法律以各种方式影响着每个人的日常生活与整个社会。而婚姻法是每一个组建家庭的人，或准备组建家庭的人所熟知的。家庭是社会的基本单元，家庭的稳固与和谐是社会稳固与和谐的基础。无论社会处于何种动荡和暴力当中，人们都相信家庭是一个充满亲情的相互扶助和呵护的温馨之地，是远离暴力的安全港湾。然而现实并非如此，越演越烈的暴力将部分家庭变成地狱，犯罪也由此产生。
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1、 暴力产生的原因

家庭暴力是指发生在由姻亲或亲密关系、血缘和法律而联系在一起的家庭成员之间的暴力，受害者多数为女性，施暴者绝大多数为男性。
1、建意识“男权主义”的产物。中国几千年的封建社会使“夫权”思想在人们脑中根深蒂固，认为老婆是自己的附属产品。另外封建礼教中诸如“夫为妻纲”等男尊女卑思想也成为妇女挥之不去的无形枷锁。此外妇女也受着“家丑不可外扬”的旧思想的影响，为了家庭为了孩子忍辱负重，在无形中给家庭暴力的恶行提供了一层保护网。忍气吞声、拒不声张的办法也不能换来永久和平，容忍就是对暴行的姑息和纵容。

2、女是弱势群体：在就业上妇女属于不被重视不愿聘任的类型，因为女人的家庭负担重，不仅要工作还要花费大量的时间精力要照顾家庭，在就业上不如男性有优势，自然升迁的机会也远远少于男性，收入会逊色于男性，社会地位决定家庭地位。从而使男性在心理上也占有绝对的优势。而且从身体条件来说，女人也比不了男性那么有力量。在对抗时往往女性会吃亏。对丈夫的精神及经济的依付，也致使其遭受侵害时，选择了沉默和忍耐。

3、作、生活的节奏不断加快，使得人们精神紧张，无法宣泄自己的长期积聚的心理负担，情绪无法得到有效缓解。当发生事情的时候，便将自己所有的不满和愤恨一下子全都被激发出来，无法控制，致使家庭战争长演不衰。

4、庭生活的私密性使得家暴长久不衰。家庭暴力案件在过去的几十年中一直被视为家庭纠纷，因在固有的传统社会心态中将家庭视作私人天地，将家庭暴力归位于私生活，认为清官难断家务事。执法调节人员往往片面强调维护家庭的和谐，而忽视了对受暴妇女的人身权利保护。暴力得不到应有的惩罚反而更变本加厉。
新婚姻法中界定：  家庭暴力是指发生在家庭成员之间，以殴打、捆绑、残害身体、禁闭、冻饿、凌辱人格、精神恐吓、性暴虐等手段，对家庭成员从肉体上、精神上进行伤害、摧残、折磨的行为。近年来，因家庭暴力而导致离婚的案件增多，甚至发生毁容、残肢、杀夫杀妻等恶性案件。 

2、 姻法关于家庭暴力的规定

第四十三条： 实施家庭暴力，受害人有权提出请求，居民委员会、村民委员会以及所在单位应当予以劝阻、调解。 

对正在实施的家庭暴力，受害人有权提出请求，居民委员会、村民委员会应当予以劝阻 ; 公安机关应当予以制止。 
实施家庭暴力 ，受害人提出请求的，公安机关应当依照治安管理处罚的法律规定予以行政处罚。
由此我想到前不久闹得沸沸扬扬的李阳对美籍妻子KIM实施家庭暴力事件，引发了社会对于家暴的广泛关注。KIM在微博发出多张受伤的照片，并称遭遇家庭暴力。李阳也在微博承认家暴一事，并向KIM和孩子道歉。但KIM心已伤透，还是向法院提起了离婚诉讼。李阳在事业上非常成功，作为“疯狂英语”创始人被人们所追捧和敬仰。但家暴事件已经让大家看清了他的狰狞面目，而KIM也终于拿起法律的武器来捍卫自己的尊严。

3、 预防家庭暴力的发生

1. 提高妇女的法制观念和法律意识，让女人拿起法律的武器来保护自己。

对广大妇女同志进行普法宣传，让她们懂法、知法。能够运用法律来保护自己。家庭暴力除需求助法律外，女性必须通过自身努力，不断提高综合素质，要做到自尊、自信、自立、自强。妇女只有在经济与精神上独立，才能摆脱家庭中依附男性及受男性虐待的状况，并且要勇敢地拿起法律武器来捍卫自己的合法权益，在受到家庭暴力时，要注意收集证据，以备在追究对方责任时获取有利地位。
2、要充分发挥社会传媒和舆论的监督作用。

要大力弘扬平等、民主、文明、健康的家庭美德新风尚，引导人们树立正确的家庭伦理道德观念。提高婚姻质量，消除产生家庭暴力的土壤。大力宣传文明处理家庭矛盾问题的方式;对虐待残害妇女的行为要及时曝光和谴责，对构成犯罪的暴力行为，依法追究其刑事责任。鞭挞丑恶现象，推动全社会树立尊重妇女爱护妇女的良好道德风尚。 
3、心理救护。

心理治疗和心理疏导很重要。在国外，心理治疗作为一种很重要的手段一直被加以利用。这在中国因为种种原因，人们一直对它比较忽视，现在正逐渐认识到它的重要性。目前许多地区的妇联社区居委会也组织相关人员参与了心理培训，以便在处理相关家庭纠纷中能给予夫妻双方帮助。同时，如果在有可能产生暴力之前，夫妻双方能冷静地以心理疏导的方式为自己减压，很多问题和惨剧都不会发生，许多家庭也不会因此而破碎。对于女性来说，正确的心理治疗不仅能帮助他们正确采取家庭暴力的应对措施，还能帮助她们融洽处理日常家庭关系。

家庭暴力不但破坏家庭，而且影响整个社会的和谐发展，消除家庭暴力是一个繁杂的系统工程，需要全社会共同参与，由于家庭暴力产生原因的复杂性，对它的治理不能采取单一的手段，应多管齐下，综合治理，惩罚与救济并举，媒体要多进行正确的婚姻观、家庭观的宣传，呼吁整个社会重视亲情和道义。让国家、社会和个人结合起来，拒绝家庭暴力。而作为新时代的女性应该从各方面严格要求自己，学会独立自主。做到自强、自爱，告别家庭暴力。
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