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论反垄断法在知识产权纠纷中的适用

一、反垄断法的概述。

垄断的原意是独占，即一个市场上只有一个经营者。反垄断法，顾名思义就是反对垄断和保护竞争的法律制度。反垄断法目前在我国还是一种全新的法律制度，发展中国家反垄断立法的步伐比较缓慢，它是市场经济国家基本的法律制度。在我国反垄断法已于2007年8月30日通过，并将于2008年8月1日起施行。最高人民法院在《民事案件由规定》中，明确将“垄断纠纷”作为知识产权纠纷的一种新案由，从而拓宽了人民法院审理知识产权案件的范围。

二、反垄断法的性质。

竞争是市场经济的本质牲。在市场经济条件下，市场主体的根本目的在于追求自身经济利益的最大化。市场经济的优越性就在于通过竞争来调动人们追求财富的进取心，通过竞争来实现社会资源的优化配置。从这个意义上说，市场经济就是竞争经济。在市场经济条件下，市场主体基于逐利的动机，除有可能违背商业道德不择手段地进行竞争外，还有可能通过单独或联合的行为来限制或消除竞争，形成垄断，从而削弱市场竞争机制，影响整个经济运行的效率，损害其他经营者及消费者的合法权益。

反垄断法的基本功能在于禁止垄断，保护自由公平的竞争秩序。在现代市场经济条件下，反垄断是各国为保护和促进市场竞争而实施的一项基本的经济政策和法律制度，其核心目标是确保竞争机制在相关市场发挥作用，从而提高生产率和资源配置效率，增进消费福利。
在反垄断法之下，政府担当的角色只是赛场上的裁判，按照既定的比赛规则，对市场中的运动员和场边的教练员随时叫停、判罚并即时恢复比赛，自己既不做运动员，也不做教练员。

反垄断法是禁止垄断确保公正交易的法律规范的总和。从法学理论的视角来看，反垄断法属于经济法的范畴，它是国家以法的手段来实现对国民经济的宏观控制。从内容上来看，反垄断法除了具有鲜明的公法特征外，其还具有一些私法的属性。以我国刚颁布的反垄断法为例，如某些主体从事了垄断了违法行为时，反垄断执法机构将依法对其垄断行为进行调查，并可以对其采取必要的强制措施，以积极行使国家强制力的公法手段来制止垄断行为；同时，因受到垄断侵害的经营者，也可以通过民事诉讼的方式，请求法院制止该经营者从事垄断行为，以维护自己正当的经营权益。可见，垄断行为既是损害国家利益、社会利益的行为，同时也是损害其他经营者合法权益行为，此时国家可利用公法的手段，受害的经营者也可以用私法的手段，来达到消除垄断、保护自己合法权益的目的。

三、反垄断法与知识产权法的关系。

知识产权是现代社会的一项重要财产权，知识产权也是各国一项基本的经济政策和法律制度，其核心目标是通过授予和保护特定知识产权的创造主体在一定期限的专有权，从而调动智力创造者的积极性，促进科学技术的更新，带动社会的进步和经济的快速发展，增进社会福利。知识产权有许多种，基本上都是指权利人为阻止其竞争对手销售自己的商品而拥有的一种垄断市场的权利。

  知识产权本身具有垄断性，是一种法定垄断权，因此，取得并行使知识产权的行为一般被看作为反垄断法豁免的行为。因享有知识产权而取得一定时间内的垄断地位，是法律为了鼓励创新、刺激科技竞争而采用的法律技术手段。当知识产权人在法定范围内行使权利时，法律要维护知识产权人的垄断地位，但当知识产权人在行使权利的过程中不适当的扩张其垄断地位，或者谋求非法利益，限制竞争时，其就将成为反垄断法规制的对象。可见，享有知识产权并不意味着知识产权领域内的任何行为均可以被反垄断法所豁免，一旦知识产权行使超出了权利行使的正当界限，即构成知道产权滥用行为。当滥用知识产权的行为对市场竞争构成实质性限制时，就应该适用反垄断法对之进行调整。

对于知识产权滥用与反垄断法的关系，其根本上是民法与经济法，保护私权和以及建立在该私权上的合同自由的法与限制合同自由的法。抽象描述就是大圈套小圈的关系，即反垄断法为知识产权的使用画了一个圈，圈里的是可能造成限制竞争的行为，要被禁止；圈外的所有行为，是市政府不能干预的意思自治。而大圈中的小圈，是各种适用除外。有关各种涉及知识产权的适用除外需单章论述。因为两个部门法分属不同性质的法，知识产权法是民法一个新的分支，而“反垄断法”是有公法背景的经济法，他们不属一个系统不能笼统归于特殊与一般。我们可以说，民法是一般法，知识产权法是特殊法。电力法是“反垄断法”的特殊法。其中不排除在输配电领域特别规范的有关专利技术授权行为，在输配电领域仅作一般规定（仅作假设，有关欧盟判例仍在搜集中）。而这种特殊于一般，是电力法和“反垄断法”之间的关系，而非知识产权与“反垄断法”之间的关系。“反垄断法”保护的是市场竞争机制，并没有鼓励竞争。究竟是否进入一个市场或者退出某个市场，是市场主体自己的决定，追求通过市场经济实现资源优化配置的社会主义特色的市场经济不应直接干涉企业的有关决定，即不能禁止也不能鼓励其参与某个市场上的竞争。“反垄断法”在这点上与商务部的“外商投资指导目录”完全是两回事，后者是从计划经济到完全市场经济，从有限开放到完全开放国内市场的过渡工具，与“反垄断法”担负着不同的使命。而且可以预见“外商投资指导目录”在适当的时机会退出历史舞台或者通过柔性的更加宏观的形式无内外资歧视的对国民经济进行宏观调控。
知识产权制度与反垄断制度既具有统一性，又具有冲突性，二者以不同的功能共同实现对市场经济秩序的维护。知识产权法虽然在智力成果的使用上具有排除竞争对手的功能，但却在智力成果创造领域中激励了竞争，而反垄断法以保护竞争为其核心目标。同时知识产权法与反垄断法均以促进消费者福利和公共利益为终级目标。
反垄断法介人知识产权领域，并不意味着对知识产权本身作为垄断性质的否定，而是在承认和保护这种权利的同时，防止和控制知识产权被滥用、限制和阻碍市场竞争。

四、我国反垄断法对知识产权的规制。

    我国反垄断法第五十五条规定：“经营者依照有关知识产权的法律、行政法规规定行使知识产权的行为，不适用本法；但是，经营者滥用知识产权，排除、限制竞争的行为，适用本法。”可见，我们反垄断法尊重正当行使知识产权的行为，明确将行使知识产权的正当行为作为反垄断法适用的除外，但反垄断法反对滥用知识产权行为，明确对滥用知识产权的垄断或限制竞争行为加以必要的规制。只强调知识产权的行使而没有确立相应的约束机制，会导致市场垄断，这与反垄断法的立法宗旨相违背，因此，我国反垄断法禁止滥用知识产权非法垄断或者限制竞争的行为。

  我国反垄断法对滥用知识产权的行为进行规制时，并没有设置专门的滥用知识产权的垄断行为的专章，而是根据滥用知识产权垄断行为的性质，分别援用垄断协议、滥用市场支配地位、经营者集中等反垄断制度进行规制。

五、滥用市场支配地位构成垄断的认定。

对滥用市场支配地位的规制是我国垄断法的三大支柱之一。行为人具有市场支配地位是构成滥用市场支配地位的前提，在反垄断执法机构或人民法院认定行为人是否构成滥用市场支配地位时，首先要查证行为人是否具有市场支配 地位的事实。我国反垄断法所规定的经营者具有市场支配地位，是指经营者在相关市场内具有能够控制商品价格、数量或者其他交易条件，或者能够阻碍、影响其他经营者进入相关市场能力的市场地位：行为人具有市场支配地位，总是针对特定的市场范围——相关市场而言，相关市场大小范围的确定是认定构成市场支配地位的前提。对市场支配地位进行界定有三个重要的标准：市场结构、市场行为、市场结果，分别对应经营者的市场份额、市场行为和盈利情况．在认定经营者是否构成市场支配地位时．要综合上述三种因素进行判定。在上述三种因素中，市场份额是判定经营者是否具有市场支配地位的最简明的考察指标，因此，我国反垄断法规定了可以根据一定的市场份额，来推定某经营者具有市场支配地位。但该推定的事实具有相对性．经营者可以通过反证来推翻该相对事实，从而证明自己不具有市场支配地位。

    我国反垄断法规定，在认定经营者是否具有市场支配地位时，除了要看经营者自身的市场份额外，还要考虑其他市场主体的市场份额以及它们之间的竞争状况、经营者控制销售市场的能力、其他经营者进入相关市场的难易程度、对该经营者在交易上的依赖程度等因素。

    认定经营者具有市场支配地位．还不足以认定经营者构成垄

断。因为通过合法手段取得市场支配地位并不违法．只有具有市场支配地位的经营者滥用市场支配地位时，才构成垄断。我国反垄断法规定了以不公平手段高价销售商品或购买商品等7种滥用市场支配地位的行为，这是反垄断执法机构或人民法院认定某种行为是否构成滥用市场支配地位的法定标准。

  反垄断法与知识产权法存在尖锐的冲突，知识产权作为反垄断法的一项例外制度而存在。为了使二者达到协调，立法应明确规定知识产权的权利范围，以及知识产权人的行为超越法定范围时的处罚。前者属于知识产权法的范畴，而后者应由反垄断法规制。二者不可偏废。因此，我国应尽快颁布《反垄断法》，并专章规定知识产权滥用及规制。
� 王先林：“中国反垄断法应如何对待知识产权问题”，载《科技与法律》2007年第3期。


� “知识产权的滥用与反垄断法的的规制”，载《知识产权》
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