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我国刑事被害人权利保护问题研究

提纲

一、论文观点来源

本论文的思考和写作来源于司法实践中刑事附带民事诉讼案件的一组数据，“浙江省宁波市两级法院2007年至2009年刑事附带民事案件判决共3859件，对判决结果经法院调解当庭履行2702件，占70.01％，此类案件绝大部分分布在基层，集中在犯罪人因故意伤害、交通肇事罪等被判处5年以下徒刑的案件。而重刑案件当庭履行率则较低。三年间，经市中级法院判决的刑事附带民事案件共275件，当庭履行的仅21件，只占到7.6％。两级院移送执行的刑事附带民事案件共1022件，通过本地法院和委托外地法院执行后，往往因各种主客观因素中止执行或无法执行，执行到位仅80件，执行到位率仅为7.82％。”也就是说，许多刑事附带民事案件，法院虽然作出了判决，被害人家属却没有得到任何赔偿。而且越是犯罪性质严重后果严重的刑事案件，附带民事诉讼部分判决的执行率越低。以近年来刑事附带民事案件判决履行情况为例，法律空判、“法律白条”现象十分严重，被害人的诉讼目的并没有真正实现。

我国刑事诉讼长期以追诉犯罪为本位，在制定法律时注重维护社会公共利益，实现国家的刑罚权，而忽略了对犯罪嫌疑人、被告人及被害人正当权利的保护。

随着公民个体主体性意识的觉醒，目前我国犯罪嫌疑人、被告人的人权得到了前所未有的改善，而遭到犯罪侵害的被害人的权利却一直未能引起社会足够的关注。但是二十世纪中叶犯罪被害人学的兴起和被害人要求刑事程序保护呼声日渐高涨，被害人的地位日益受到重视。因此，如何确立被害人的诉讼地位、保障被害人的诉讼权利，是刑事诉讼法需要着重解决的主要问题之一。

经与导师的沟通，认为此选题值得一写，但由于写作范围过大，建议选取一个角度展开论述。

本文拟采用文献法、实证法等研究方法，着眼于司法实践中对刑事被害人权利保护现状调研分析的基础上，提出构建刑事被害人权利保护的具体路径和建议。

二、论文基本观点

刑事被害人是指人身、财产及其他合法权利受到犯罪直接侵害的人。这里的“人”既包括自然人，也包括法人和其他组织。由于自然被害人所遭受的损害比较容易体现出来，为了论证能更彻底，本论文中笔者所指的刑事被害人是从自然人的角度进行探讨的，即人身权利、民主权利、财产权利和其他权利遭受犯罪行为直接侵害的自然人。

纵观近十多年《中华人民共和国刑法》及《中华人民共和国刑事诉讼法》修改以来的刑事立法和司法现状，给人印象最深刻的无疑是对被告人、犯罪嫌疑人的人权保障的关注和发展。而对刑事诉讼的另一当事人——刑事被害人的权益保障却没有得到均衡协调发展：被害人的正当诉讼权利无法充分行使；被害人因犯罪行为而遭受的损害没有得到及时赔偿和有效修复；对被害人的补偿救助制度在法律上还是空白；在诉讼之外、法律之外的层面上，对被害人群体缺乏应有的关注等。导致刑事被害人权利保护缺失的现实命运的因素，主要有以下几个方面原因：传统的国家本位的报应性刑事司法理念仍主导我国刑事司法；社会公益事业建设相对滞后等。

参照国外对刑事被害人权利的保护，结合我国实际，我国刑事被害人权利保护机制应围绕司法保护、国家补偿、援助、社会救助和犯罪人赔偿等方面来建立和完善被害人权利保护机制，畅通被害人救助之路。

三、论文主要内容、结构

本文分四部分对刑事被害人权利保护问题进行了分析阐述。第一部分论述了刑事被害人的概念和特征。第二部分对我国刑事被害人权利保护存在的不足、存在不足的原因及加强刑事被害人权利保护的必要性进行了分析论证。第三部分着重分析了大陆法系、英美法系主要国家对刑事被害人权利保护的现状，以便我们进行合理借鉴。第四部分在前面三部分分析论证的基础上，结合实际，提出了加强被害人权利保护的几种手段，包括完善刑事被害人诉讼权利保护机制、出台刑事被害人国家补偿法、建立刑事被害人援助制度、培育刑事被害人社会救助体系以及建立犯罪人劳动赔偿制度，以期唤醒人们对被害人的关注，结束被害人长期被忽视的境地，从而获得与被告人相对平衡的诉讼地位与权利分配。

具体提纲为：

一、刑事被害人概述

（一）刑事被害人界定

（二）刑事被害人的特征

（三）刑事被害人地位的演变

二、我国刑事被害人权利保护成因分析

（一）加强刑事被害人权利保护的必要性

（二）我国刑事被害人权利保护的现状

（三）我国刑事被害人权利保护缺失的原因

三、国外刑事被害人权利保护制度考察

1.大陆法系

2.英美法系

四、完善我国刑事被害人权利保护制度

1.完善刑事被害人诉讼权利保护机制

（1）强化被害人诉讼当事人权利的行使

（2）完善刑事附带民事诉讼制度保护被害人的求偿权

（3）建构刑事和解制度拓宽被害人获得加害人赔偿的路径

2.出台刑事被害人国家补偿法

3.建立刑事被害人援助制度

4.培育刑事被害人社会救助体系
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