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论高薪养廉在我国的适用性

[摘 要]： 古往今来，世界各国从政治家至普通百姓都在思考、议论反腐败问题，也提出了各种各样的反腐败举措，其中高薪养廉是一项非常引人注目的措施。目前，在有些国家和地区，高薪养廉已经作为一项法律制度而存在，在我国有人也提出过要高薪养廉，但是支持者和反对者都各执己见，究竟在我国实行高薪养廉是否可行，浅谈一下个人观点。
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一、高薪养廉在我国的提出

（一）高薪养廉的提出

上世纪80年代中期，在关于反腐败措施的讨论中，一些学者提出了“高薪养廉”的观点。这个观点的提出，在领导层和学术界都引起了很大的反响，赞成者有之，反对者更不乏其人。在当时的讨论中，舆论上形成的是一边倒的形势，不夸张地说，就是要把“高薪养廉”批倒批臭。反对者的依据主要有两点:一是马克思在有关巴黎公社的论述中把公社工作人员领取不超过工人的工资作为巴黎公社的一条经验提出来，并指出这是防止国家工作人员变成特权阶层的重要举措；二是中国革命中长期形成的以低工资和供给制为基础的国家工作人员艰苦朴素的工作和生活传统。此后，讨论的声音就稀少了。
（二）“高薪”和“廉洁”以及“低薪”与“腐败”之间的关系

在探讨“高薪”和“廉洁”之间到底是什么关系的同时，还应该探讨“低薪”和“腐败”之间到底是什么关系。也就是说，有必要提出另外一个相关的命题，即“低薪致腐”。显然，这也是个因果命题，即“低薪”导致“腐败”。低薪和腐败之间存在着一定的因果关系。低薪容易导致公职人员产生强烈的腐败动机，在条件具备，比如说，手中有了权力的情况下，就很可能发生腐败行为。应当说，国际和国内的经验都证明低薪在一定意义上导致腐败的高发多发，当然，这是从总体上和概率上说的，而不是说低薪条件下每个公务员都必然发生腐败行为。
（三）“高薪养廉”的逻辑分析。
另外，其他研究表明，新加坡从上世纪80年代，香港从70年代就开始付给他们的公务员很高的工资，有时甚至超过了私营部门的最高工资。新加坡内阁部长的工资相当于那些世界上最大的跨国公司首席执行官(CEO)的工资，而总理的工资是美国总统的好几倍。“高薪”和“廉洁”之间的关系确实很复杂，很难表现出直接的因果关系。哈佛大学在北欧国家进行的一些实证研究表明，这些国家公务员的相对工资水平(和制造业比较)和它们的廉洁水平之间不存在明显的正相关关系，就更说不上存在因果关系了。 
二、我国公务员制度与廉政建设
(一)中国公务员制度的现状 
讨论我国公务员制度应先从目前中国公务员工资制度状况入手，“工资结构”倒挂，工资“价格”信号严重失真。为了解释这个问题，首先需要给出两个工资概念，即名义工资和实际工资。公务员的名义工资是指国家人事部门规定的、工资册上反映出来的各项工资收入。而实际工资则是公务员实际收入水平的总计。中国公务员的实际工资包括三部分:名义工资、灰色收入、黑色收入。灰色收入主要是两部分:一是职务消费部分。中国公务员几乎有着世界上最高的职务消费水平；二是在国家规定之外的，各部门、各地区、各行业自己发的工资性收入。之所以称这两部分为灰色收入，是因为这都是有一定依据的。所谓黑色收入，就是腐败收入，是指公务员利用职位而得到的各种不正当的收入。
    公务员工资的差距造成的结果是:一方面，由于高级公务员的工资水平与私营部门相比较低，无法吸引优秀的人才为政府服务；另一方面，低级别公务员的工资水平又相对过高，吸引了太多人的竞争。
（二）关于我国廉政建设的思考

1、我认为目前最核心的改革应该是解决工资制度中的结构倒挂，工资“价格”信号严重失真的问题。改革的基本目标是理顺工资结构，让工资“价格”真实有效，从而能够健康地、有效地调节和引导人们的职业偏好以及职业选择，而不是起误导的作用。如果改革得好，完全可以建立起有效率的工资制度，可以和廉政建设产生互动作用，可以大大推动廉政建设。所以一个基本共识的就是，“薪水”和廉洁有关系，薪水制度和廉洁有更密切的关系。
2、养廉的关键是将廉政建设纳入法制的轨道廉政建设是一项多层次的法制工程体系，把高薪养廉制度作为这个系统工程的一个环节来考虑，也正是在这个定位上认识和思考高薪养廉制度才是有现实意义的。在廉政建设这一系统工程中，涉及到法律和道德的领域，针对私本质而开展为人民服务的公职道德教育是可以取得明显的反腐倡廉效果的，我们时常可以看到“常在河边走，就是不湿鞋”的典型报道，然而，我们为什么要让我们的“公仆”常常处于“在河边走”的险境呢？所以从这个意义上说，营造一个不让他们“常在河边走”的法制环境也许是更重要的，也是更人性化的设计。不仅如此，正如我国一些学者提出的那样，我国的腐败已经在一定程度上成为许多人日常生活的一部分，也就是一种“制度性”的腐败，即现行政治体制和经济体制的严重缺陷和管理制度的漏洞所促成的。所以养廉的关键是在于将廉政建设纳入法制的轨道。 

三、现阶段我国对于高薪养廉的适用性
（一）高薪有利于保留和吸引优秀人才
由于体制的因素，各级公务员各级官员的个人素质如何，对于经济发展、社会进步和国家面貌所产生的影响，比之其他人员来得更广泛也更深刻。这一特点，就要求官员必须具备较高素质，要求各级政府必须把一部分优秀人才吸引到官员队伍中来。高薪可使官员的薪水与其所任职位、所担职责和对社会的贡献相适应，使官员不致过分羡慕商人、企业家等高收入者而产生心理上的不平衡，有利于保留和吸引优秀人才。
（二）实行适宜的高薪制，严格的吏治才具有相应的物质基础和推展的空间
高薪可为推行严格的吏治提供条件。在一般情况下，如果实行低薪而伴之以严格管理，往往会使人牢骚满腹，人心离散，乃至远走高飞。这显然不利于稳定官员队伍。人只有在优厚的待遇下才有可能忍受严格的管理和约束。这是常理。实行适宜的高薪制，严格的吏治才具有相应的物质基础和推展的空间。高薪可以养廉，是站在解决腐败问题的社会性立场之上的。从经济学角度来说，任何一个行业，高回报都能使之稳定，政府工作也不例外，从人性角度来说，高薪能满足人的合理需要和心理平衡；从历史角度来说，古人常说的“禄以养廉”也正是这个道理。而我们也应看到新加坡、芬兰等国家已在“高薪养廉”的政策上取得了成功。

（三)现阶段我国应有条件地赞成高薪养廉
高薪可使公务员认为不必腐败，严肃法治可使公务员不敢腐败，制度完善可使公务员不能腐败，社会保障健全可使公务员不需腐败，思想教育可使公务员防微杜渐，监督网络有效可使公务员远离腐败，队伍素质高可使公务员自觉抵制腐败。高薪只是养廉的基本条件之一，但不是充分条件，应该综合配套，多管齐下，全面整治腐败。因此，社会各个部门、渠道、单位、个人都应该行动起来，齐抓共管，共同推进反腐败工作，走有中国特色的廉政建设道路。

结论

中国目前正处于一个异常关键的时期，在经济转型、社会政治结构各方面开展和深化改革的同时，私人利益和公共利益会频繁地发生冲突。虽然腐败问题有其文化和历史根源，但是从根本上来说它仍主要是一个经济和政治问题。理性和实践告诉我们，腐败不是一个能孤立解决的问题，反腐败是一个长期艰巨的任务，因此，一个对反腐败问题持严肃态度的国家和研究者都应该深入细致地研究腐败的各种类型和根源。从中国自身的国情出发，研究出一条适合中国现实情况的公务员薪资制度，最终使政府能高度理性高度科学的决策事物；效率和创新能力进一步高；共同推进反腐败工作，走有中国特色的廉政建设道路。
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