更多原创论文请访问论文同学网(www.lwtxw.com)

浅析县级普法工作的现状及对策

[摘 要] 党的十七大报告指出：深入开展法制宣传教育，弘扬法治精神，形成自觉学法守法的社会氛围。加强法制宣传教育，提高全市人民法制意识，是落实依法治国基本方略，建设社会主义法治国家的一项基础性工作。本文从县级普法工作的现状问题进行分析，并对这些问题提出相应的解决方案，提高人们的法律观念。
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从1986年开始至今，我国已经持续进行了五个“五年普法”教育工作。以我们这个县级市来讲，广大人民群众的学法用法积极性普遍提高，法制观念和法律意识明显增强，各级领导干部带头学法用法，依法决策、依法行政、依法管理的水平不断提高，司法、行政执法人员依法办事能力也进一步增强。尤其是自2006年开始的“五五”普法教育工作，在“四五”普法工作成绩的基础上，无论在形式上还是内容上都有了长足的发展和进步。首先是组织领导得到进一步强化。成立了专门的法制宣传教育领导小组，市直各部门、各乡镇、各行政村都配备了普法专业人员，并制定出台了一系列切合实际的工作举措和奖罚办法，做到普法工作横向到边，纵向到底。其次是工作重点得到进一步明确。深入开展了法律进机关、进乡村、进社区、进学校、进企业、进单位的“法律六进”活动和“法治市、法治乡镇”创建活动，机关公职人员和农村群众的法制观念得以增强。三是宣传形式得到进一步丰富。在坚持新闻媒体宣传、建立法律宣传一条街、出动车队宣传等常规宣传形式基础上，坚持一年一个主题、一年一个创意，一年一项特色，给普法教育工作注入新的生机和活力。如开展“向宪法宣誓”、“忠实宪法百米长卷签字”仪式活动，组织“普法杯”法律知识竞赛，开展“关爱杯”青少年法律知识竞赛等，通过多样化、系列化、经常化、制度化的法制宣传教育活动，在全市营造了浓厚的法制宣传氛围。但是，由于基层社会的独特性，加上传统观念、制度体制等因素的影响，在普法工作和实践中，还存在着一些不容忽视的问题：
一、法律知识学习流于形式。
虽然全市学法统考制度不断完善，各级领导干部和各类公职人员学法用法考试进一步深化，但普法教育效果不理想，一些具体组织考试的部门过于注重形式，法律知识学习缺乏明确的计划和具体的指导，学习的方法、方式过于程序化，枯燥乏味，学习效果不明显。有相当一部分执法执纪人员学法目的不端正，单纯为考试而考试，过目而不过心，讲形式，走过场，简单应付，致使具体执法施政行为与法律约束相脱节。
二、封建残余和“人治”思想影响仍然存在。
邓小平同志早就指出：旧中国留给我们的封建专制传统比较多，民主法制传统比较少。封建专制的影响根深蒂固，“传统文化不但具有惯性、惰性和顽固性的特点，而且早就渗透到了绝大多数社会成员甚至精英们的潜意识中。”就一些党政干部来讲，受传统文化的影响，长期以来形成的工作方式、工作习惯、工作方法尚未从根本上得到转变，传统的思维方式和“人治”思想仍然存在，习惯于“家长式管理”，不愿意受法律的束缚，不愿学法，法律素质低下。有的在执法过程中对法律法规把握不准，“有理讲不清，有法讲不明”，“长官意志”、“义气用事”行为不同程度地存在，甚至以权压法、徇私枉法、执法犯法等等，导致伤民、损民事件时有发生，人民群众反映强烈。
三、相当一部分群众法制观念依然淡薄。
“五五”普法工作以来，广大农村群众接受的法制宣传教育活动不断增加，群众法制观念有所提高，但由于乡镇和村级文化基础薄弱，相关一部分群众法律意识依然很淡薄，自身权益受到侵犯不是依法维护，而是伺机报复或上访告状，其社会行为具有很大的随意性，有的对法律法规一知半解，有的甚至根本不懂，致使各种民间矛盾纠纷及违法犯罪行为时有发生。
四、企业依法治理能力较弱。
市场经济的快速发展，加入世贸组织后经济的大变革，都促使企业必须跟上形势，跟上中国经济不断前进的步伐，才能应对各方面的挑战。但现实中我们看到，由于部分企业法人法律素质低下，法制观念落后，造成依法治企水平较低。一是个别企业不按法律程序和市场经济规律办事，盲目上项目，最后导致亏损破产；二是企业产权制度改革后形成的股份制、民营企业，其自主决策权增大，加之当前相应的监督制约机制不十分完善，导致其决策行为存在违法违规现象。
五、法律进城区仍然是薄弱环节。
“送法进家”不仅是送法到农村的千家万户，更重要的是要送到城区。城区人员构成复杂，情况多样，是滋生违法犯罪行为的多发地带。近年来，我们对农村普法、干部普法工作抓得较紧，但是城区这一重要阵地还没有引起足够的重视，普法工作力度不够大。
六、如何抓好普法工作

对于普法教育这样一个庞大的系统工程，仅仅依靠普法机构是无法达到既定目标的，还需要党委进一步加强领导，各级人大加强监督，政府加强组织协调，各有关部门通力合作、密切配合，全社会、全民一起努力，共同营造普法工作的良好氛围。针对这些问题，在具体工作中，要认真落实好“六五”普法规划，继续抓好各个层面的普法工作，把每位公民的权利意识、市场主体的法制观念、执法机关的依法行政观念提升到更高层次，使依法治市、依法维权观念深入人心，形成人人依法办事的良好局面。
要找准突破点，一是继续坚持“法律六进”活动，深入开展“依法行政示范机关、民主法治示范村、民主法治示范社区、依法治校示范校、学法守法示范家庭、诚实守法示范企业、依法管理示范单位、公平守信示范市场”等“法治八建”工作。组织义务法律宣讲团，深入市直各部门、乡镇、村庄、学校和厂矿企业，结合具体情况，明确不同普法内容，讲解相关法律法规，增强法制宣传教育的针对性和实效性。二是培训普法骨干，做到以点带面抓普法。通过举办各类培训班、法律知识竞赛等，重点加大对普法宣传员、信息员及基层法律工作者的培训力度。充分发挥农村警务室在普法中的作用，把其打造成农村普法教育的阵地。三是以服务经济建设为根本。通过编发法律知识小册子、组织法律服务宣讲、建立法律宣传一条街等多种有效活动，提高广大群众的法律素质，为县域经济平稳健康发展创造良好法制环境。四是提高行政人员，特别是各级领导干部和乡村干部的法制观念和依法办事能力。严格干部法律知识合格证考试制度，采取广大干部群众喜闻乐见的形式，掀起学法用法热潮，并且要不断扩大培训、参训范围，努力使干部把法律书本摆上办公桌，使依法行政成为每个人的自觉行为。
要注重民间调解，《中华人民共和国人民调解法》已经颁布实施，在依法进行民间调解的同时，积极向群众进行普法教育，把调解过程变成普法、讲法的过程。一是实行民间矛盾纠纷排查考核制度。在乡村司法所建立考核制度，年终对因工作不落实、矛盾纠纷调处不力、处置不当、管理不善的追究主管人员责任。二是实现民间矛盾纠纷排查网络化建设。基层司法所、法律服务所对基层民间矛盾纠纷排查、调解要承担重要责任，要各司其职，对各种问题要及时发现、及时上报，并实行月报、季报制度，努力做到小纠纷不出村，大纠纷不出镇，防止和杜绝民转刑案件及恶性上访事件的发生。三是建立联络员制度。联络员制度是实现民间矛盾纠纷排查网络化的重点，在各个社区、行政村聘请法制宣传员、信息联络员，并公布宣传员和信息员的个人情况和联系方式，依法把矛盾化解在初始状态，消灭在萌芽状态。四是做好两劳回归人员的安置帮教工作。两劳回归人员是影响基层社会稳定的重点人员，对于他们的安置帮教应采取面对面、人对人结对子的帮教方式，使他们真正成为遵纪守法的公民。
要加强法律服务工作，人民群众的法律素质提高了，相应的要提高法律服务的水平。要采取切实有效措施不断激励律师、法律工作者做好诉讼和非诉讼代理工作，维护每个当事人的合法权益。继续抓好法律服务中心建设，把法律服务工作提升到新的高度，发挥好服务中心的桥梁纽带作用，进一步扩大法律援助范围，做好对弱势群体的法律救助工作，提高法律服务中心的知名度，为群众依法办事、依法维权提供良好服务。
县级是依法治国，建设社会主义法治国家的最基本单位，要把县级普法工作列入重要议事日程，齐心协力，狠抓落实，不为民提高广大干部群众的法律素质，使他们学法、知法、懂法、用法，敢于用法律武器维护自己的合法权益，同违法犯罪行为作斗争。只有县级的普法工作做好了，全体人民的法制观念增强了，整个国家才会有法治基础，才能更好地发展社会主义民主，建设社会主义法治国家。
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