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论当代“80后”的婚姻价值观

80后的我们更敢于挑战现代社会的权威和传统理念，我们大多为独生子女，在成长的过程中往往以自我为中心，个性普遍较强，忍让性，承受力和宽容度都不够。社会的快速发展，导致了我们所接受良好的文化，还有原自父母的经济基础。各方面的原因组成了我们婚姻状况更加自主，与传统的生活方式和婚姻价值观念形成了强烈的冲击。同时也产生了年代不同，与父母婚姻价值观不同的自我理解。

[摘要]形成80后婚姻观的几大特点，父母对于儿女婚姻的侧面干涉，父母之命，媒妁之言”，是对于现在80后的我们是另一种对自由婚姻的约束。现如今“2+4”的婚姻模式已经成为众多80后年轻人结婚之后的家庭模式范本。闪婚、闪孕、闪离、未婚先孕、啃老族等等原因是造成80后婚姻失败的主要原因。
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  形成80后婚姻价值观的几大特点
一、“父母之命，媒妁之言”，是对于现在80后的我们是另一种对自由婚姻的约束。
父母的阅历确实比我们多，但是他们生活的年代，不同的历史时期也就造就了年代不同，婚姻价值观不同的自我理解。“你们当年吃什么，我们现在吃什么。”“当年一毛钱顶一百，现在一百顶一毛。”……等等诸如此类的话父母从子女口中已经听得很多了。社会的快速发展给人们带来了和传统观念相反的两个现实问题。80年之前出生的人，知道挨饿的滋味，知道受苦的滋味，知道不能上学只能干活的滋味。所以更懂得珍惜现在美好的幸福生活，而之后出生的我们，生活在改革开放的新时代，我们所看到的这个世界绚丽多彩，这个世界物质富有，精神世界充实饱满。就拿这两代人来说，婚姻的意义已经完全不同。他们的性格决定了婚姻的成败，父母希望自己的子女能够有一个美满的婚姻，在众多的条件相比之下，经济条件才是最重要的一点。谁也想活得轻松一点，不要为了房子，车子之类的，辛辛苦苦一辈子。父母从来都不会害自己的子女，一个“好”字全都概括。婚姻是子女在父母心中的头等大事，只要有了一个美满的婚姻，自己也算对得起自己，对得起孩子，对得起后代。并不是强加干涉，而是认为我们80后，年轻气盛，看不清事情的本质，怕被爱情的假象所迷惑。旁观者清也是父母对自己的另一个定位。
二、现如今“2+4”的婚姻模式已经成为众多80后年轻人结婚之后的家庭模式范本。
如今“2+4”的婚姻模式已经成为众多“80后”年轻人的范本，所谓“2+4”是指两个独生子女共同赡养4位老人。这种婚姻模式虽然负担压力重，但同时也表现了婚后子女与父母间的关系变的更为微妙。他们的婚姻成败和父母也有关系，他们的性格决定了传统意义上的“婆媳”“翁婿”关系已经不能适用，更像是和谐的朋友关系。婚后的80后感情变化周期快，是因为他们的社交开放性程度高，感情受到外界的影响就大，结果是，他们对日常感情质量的要求更高了，婚姻“凑合”的概率会降低，从而婚姻突然死亡的可能性就大。婚姻不再是传统的过日子，是否好玩成为一个评判标准，如果不好玩干嘛结婚呢？因为他们一直是有选择的一代，或者说是选择丰富的一代。他们从小就面对丰富的给予做着选择，他们习惯于冲着吸引眼球的好东西去，明白有吸引力的东西才有价值。婚姻只不过是给父母的一个形势罢了。对于独生子女来说生孩子，是一个心理负担很大的选择。但是问题在于正因为他们是独生子女，上一代要求一定要生，最好生两个，害怕生育的疼痛，害怕养育孩子导致生活质量降低，巨大的心理压力无法避免。更多的倾向于不结婚或者推迟结婚。
三、闪婚、闪孕、闪离、未婚先孕、啃老族等等原因是造成80后婚姻失败的主要原因。

“80后”的婚后生活也维持不了多久，草率结婚又轻率离婚的现象越来越严重。据《中国青年报》报道：2006年，北京共有24952对夫妻办理离婚登记，其中有五分之一的婚姻关系维持不到3年；三分之一在结婚5年内离婚；结婚不到1年就离婚的有970对，有52对离婚的夫妻结婚还不到1个月。在这些离婚夫妻中，“80后”占了相当大的比例，且“80后”离婚人数持续走高。  “80后”独生子女成为离婚高发人群，跟父母从小过分溺爱，凡事帮孩子拿主意，养成孩子缺少忍让性、宽容度有直接关系，这导致了他们的婚姻稳定性下降。同时，随着时代的发展，这一代人对婚姻感情质量的要求更高了。对平淡生活的不满，使得他们不愿意‘凑合’，一些由生活琐事引发的‘婚姻死亡’现象就越来越多了。” 

1.“闪婚”是导致婚姻失败的第一个很大原因，自“80后”开始，“闪婚、闪孕、闪离”这些个字眼儿，已经为大家所耳熟能详。一个月之内认识并且结婚，叫闪婚，结婚一个月之内怀孕的叫闪孕，结婚一个月之内离婚的叫闪离。 在一个号称8秒钟可以爱上一个人，5分钟可以谈一场恋爱，一个礼拜踏上“红地毯”时代，“闪婚”使原本给人以温馨、甜蜜、幸福的婚姻，也搭上了“特快”列车。闪婚族中，很大一部分人是在现实的种种压力面前而选择闪婚的。如果看到合适的人选，短时间内组成家庭对于他们来说是件幸福的事情。现今社会正处于转型期，思想较为开放，一切都在加速，什么都要求速成，于是人们普遍期望抛弃繁文缛节，对待婚姻的心情也随潮流而动。不少“80后”认为，年轻人只要感情迸发，只要自我认为合适，就可以闪电结婚。，婚恋专家表示，一般情侣之间要通过半年时间才能比较深入的了解对方。经过半年的相处，彼此已经没有“新鲜感”，这时候会将自己的缺点暴露出来，是一个分手的“危险期”。度过这个“危险期”的情侣，感情才能比较稳定。而大多数“闪婚”的夫妇彼此认识时间不长，很难深入的了解对方，并且没有经过“危险期”的考验。  同时，年轻人十分看重“我”字，在婚恋问题上强调“我喜欢”、“我愿意”，喜欢“跟着感觉走”，“闪婚”由此应运而生。同时，年轻男女都各有独立经济来源，他们不再把经济条件放在首位，而是把“情”放在了第一位，使婚姻变得更为单纯；而且，现在社会很宽容，年轻人完全可以为自己作主。因此，由于“闪婚”而造成离婚的现象非常普遍。闪婚现象恰恰忽略了这个重要过程。缺失了双方在爱情婚姻家庭中的价值取向、性格交融、思维方式、生活方式的磨合认知期，很快陷入冲动盲动式婚姻，大多会饱尝婚姻家庭剧烈磨擦震荡甚至分离，酿造婚姻家庭不幸的苦酒，一时的心跳带来终生的苦恼。
2.“啃老族”导致离婚比例大。夫妻双方九成以上为独生子女，该群体中许多人以自我为中心，社会责任感和家庭责任感淡薄，婚后没有独立住房，双方与其父母共同居住，一方不能与另一方长辈和谐相处，甚至每月还需父母接济，生活基础很不稳定。由于他们还没有完全摆脱孩子的心智，兴趣爱好、朋友等往往很容易使他们分心，因此在婚姻生活中难以担当好一个丈夫或妻子的角色。” 

离婚越来越“简单方便”这是构成“80后”离婚的第三个重要原因，由于“80后”离婚案件当事人大多没有财产分割和子女抚养问题，使得他们离婚时的顾虑少了很多。离婚率达50%，其中，判决离婚的占总数的12%，调解离婚的占总数的38%，可见离婚也显得“简单”、“方便”得多。

我们该如何看待80后的婚姻价值观
对于婚姻我们首先应该端正态度，态度决定一切，家庭不是一个人的，它需要夫妻双方的协力运作，本着家庭的负责感来认真对待生活。已婚身份的你不再是无拘无束游戏人间的那个你了，该留一些时间来关心你的家庭。不必缩小你的社交圈，该玩还得玩，但请你将“回家时间”作为一个时间概念来好好贯彻，家才是你休憩的港湾。
　　其次是夫妻双方的互相尊重，我不想再提“男女平等”和“大男子主义”等概念，因为和谐的家庭无需担心这些，互相拥有一种自然而然的尊重和守护之心，婚姻里也需要“换位思考”。
　　再次是交流的重要性，你会疑惑，结婚后两个人不是整天在一块还有什么好谈的呢？错！不是呆在一起就可以忽视交流，你有没有发现回家的他（她）眼里一闪而过的忧伤或兴奋呢？视而不见的你吃完饭就在电脑或电视前一坐开始沉浸于自己的世界里，短短几句问候也吝啬给予自己伴侣吗？望着你的背影的爱人会是何种感受呢？我们可以将工作中生活中开心的、不开心的事情都和伴侣分享，同喜同乐，同悲同泣。永远做个最好的聆听者吧，我们需要互相扶持走过人生之路。
　　改变，永远都不算晚，因缘而聚首的两人怎可轻言放弃呢？但愿“闪婚”这个社会现象会随着“80后”这一代逐渐成熟后成为历史名词， 婚姻并非儿戏，它是关乎男女双方长期乃至终生幸福与否的大事。清醒正确地认识人和事均有一个合理过程，不要过早的下结论，一定要将婚姻的真实面目看清楚，婚姻生活不可能永远都是甜甜蜜蜜的，爱情也不可能永远都存在。一定要慎重的对待婚姻，加强自己的责任和使命感，婚姻走到最后，一切都会归于平淡，婚姻不是儿戏，更不是鸡肋， 不要过于主观。他要等你慢慢的去体会其中的秘密，多年之后你才发现，婚姻才是平平淡淡的真。
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