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论家庭暴力爱害人的救助机制

家庭暴力是一个全球性的社会现象，家庭暴力问题也日益受到各国政府和国际社会的重视，家庭暴力的发生、存在和蔓延，无论对妇女、家庭及社会都有极大的危害性，应该引起我们的高度重视，防止并消除家庭暴力现象，有许多国家制定法律、政策及救助机制。

1、 家庭暴力的含义和形成的原因。

家庭暴力是指发生在家庭成员之间的，以殴打、捆绑、禁闭、残害或者其他手段对家庭成员从精神、身体等方面进行伤害和摧残行为。实施暴力侵害行为一般为家庭中的成年男子，侵害对象一般为妇女、儿童、老人和残疾人。妇女遭受家庭暴力现象普遍存在，我国政府历来重视对妇女权益保护。宪法确立了男女平等，保障法也都从不同的角度作了相应的规定，进一步体现了这一原则。建国60年来，妇女的地位发生了重大而深刻的变化，我国政府运用法律的、行政的和教育的手段，努力消除对妇女的各种歧视，切实保障妇女在政治、经济、文化、社会和家庭生活中的平等地位和各项权利。但是由于中国社会自进入阶级社会以来，为虎添翼一直是一个以父权和夫权为中心的社会，深受儒家思想的影响，提倡仁义孝悌，并以此作为行为准则，特别强调秩序、权威和等级，维护君臣、父子、夫妇、兄弟等伦理关系影响至今。我认为引起家庭暴力的原因主要有四个方面：一是婚外情，丈夫有外遇，用暴力手段逼迫妻子离婚；二是大男子主义思想作祟，视妻子为私有财产，娶来的老婆买来的马，任我骑来任我打；三是重男轻女，丈夫因妻子生女孩而对其施暴力；四是丈夫因自私，多疑而引发家庭暴力。家庭暴力使受害妇女在肉体上、精神上遭受摧残折磨，给身心健康带来很大伤害，同时家庭暴力是破坏家庭稳定和社会稳定的主要原因，家庭暴力对未成年子女心理健康发育极为不利，长期生活在暴力环境中的孩子，性格孤僻冷漠及对社会产生逆反心理，误入歧途，给社会带来极大的恶劣后果。

2、 目前我国的救助机制及机制欠缺

我国一贯重视对公民包括家庭成员人身权利的法律保护。我国宪法规定：婚姻、家庭、母亲和儿童受国家的保护，禁止虐待妇女儿童、老人。

我国《民法通则》规定①公民的人身权利应承担的民事责任。如赔偿损失、停止侵害，赔礼道歉等。对严重的民事违法行为还可予以训诫，责令具结悔过，以及依照法律规定处以罚款，拘留等民事制裁措施。

我国《刑法》规定侵犯公民人身权利罪，分别就暴力干涉婚姻自由罪，虐待罪的构成要件及其刑事处罚作了规定，来保障家庭成员国的人身权利不受侵害。

我国《婚姻法》规定②保护妇女、儿童和老人的合法权益，禁止家庭成员间虐待和遗弃。

我国《妇女权益保障法》规定禁止歧视、虐待、残害妇女，受害人有权要求有关部门处理或者向妇女组织投诉，保障妇女的合法权益是全社会共同责任。

我国《未成年人保护法》规定了保护未成年人的人身权利，并规定了家庭保护。

我国《老年人权益保障法》规定禁止歧视、侮辱、虐待或者遗弃老年人，构成犯罪的依法追究刑事责任。

在地方法方面，我国许多省市地区近年来结合当地实际情况也制定了有关保护妇女、儿童和老人合法权益的地方性条例。我国第一部反家庭暴力的地方性法规是1996年初长沙市政府制定的《关于预防和制止家庭暴力的若干规定》对当地预防和制止家庭暴力具有积极的作用。

  在执行措施方面：北京市高级人民法院法医门诊厅设了家庭暴力伤害专项鉴定，及时给受害人保存遭受暴力伤害的证据，同时也发挥普法教育与心理治疗的作用。

在法律援助措施方面：全国妇联权益部通过信访、网络、法律宣传和服务机构，妇女投诉站，妇女系统陪审员队伍等帮助妇女。我国有些地方的基层单位，社会人士采取一些援助受害人制止家庭暴力的社会措施。例如1994年底上海市虹口区某街道成立了首家老人保护所。1995年9月武汉民间人士创办了“新太阳女子婚姻驿站”，上海市又成立了“上海市南方妇女儿童家庭暴力救助中心”等，各地采取的立法、执法和法律援助措施对预防和制止家庭暴力发挥了积极作用。③
求助机制的欠缺

1、 法制教育军事优势力度不够，我国农村地区法肓人数较多；

2、 没有系统的立法，可操性差；

3、 执法和法律求助度不够；

4、 执行监督机制缺乏有法可依，违法不究的现象在一些地方仍然存在。④
3、 国外的救助机制

国外的一些国家对预防、制止家庭暴力采取立法、执法和法律援助告示法律措施和一些卓有成效的社会求助措施。

1、 英国政府在1996年《家庭法案》规定法院有权作出互不妨害并可附加拘留权，警察负责执行拘留，受害人可向法院申请签发拘留令。治安法庭可行使拘留权等具体的法律措施，从而使受害人、法院、警察和治安法庭共同监督家庭暴力。加大了执法力度，及时有效地制止家庭暴力行为。

美国政府采取了加大立法，强化执法的法律措施。《反对对妇女行暴的法律和一些地方法院创立了专门的家庭暴力法院的法律措施。在法律制裁和处理方式上很有特色。对构成犯罪若采取缓刑为主，心理辅导为辅的方式。对未构成犯罪的违法行为人，则采取责令到“男性制努训练中心接受心理辅导话疗的方式；同时还积木及发挥民间社会组织及医院的救助作用、向爱害妇女提供庇护、救助、伤害话疗指导报警和保存证据等社会援助措施。

3、瑞典政府采取的是要求关注受害者、以警察机关为主体证反家庭暴力的工作进入到日常警务中，为受害者提供全方面的救助，加强医院对受害人的援助职责，以及对施暴者以心理康复活疗代替刑事处罚。

外国的这些家庭暴力救助措施上、对我国具有一定的借鉴。

四、提出浅见

对家庭暴力产生的原因、标本兼活、采取综合性的措施、实行综合话理。提出自已的浅见。

（一）、加大执法和法律救助力度

1、完善立法、制定一部专门婚姻家庭立法、以及完善夫妻财产制及离婚损害赔偿制度的立法。从我国实际出发、在总结我国现行立法经验以及地方性立法和各地方行之有效的司法实践经验的基础上、借鉴国外经验制定一部全国的。从制度上对制止婚姻暴力提供保障。其次设力分居制度、当夫妻关系不融洽甚至一方遇暴力的威胁或侵害时、当事人可向法院起诉。要求中止同居关系进入分居期、当事人可持法院有关分居的裁决，要求公安机关予以保护，为避免家庭暴力创造条件。

2、加强公检法机关的监督与制约作用。

积极勤力公检法机关的积极参与配合、公安机关应通过各种手段遏制家庭暴力的全国举报电话、儿童也可以利用热线电话申诉家庭暴力，在公共场所设置监督、举报、救助机构、当事人的举报、公安机关右作出迅速反映、以时拘捕施暴者避免事态扩大。如果公安机关在接到报警电话后置之不理或未采取及时的救助、受害人可依法控告公安机关的玩忽职守行为、强化执法监督、实现有法必依、违法必究。有关执法监督机关要认真履行执法监督职能、对家庭暴力安件的处理、要定期实行执法检查。

3、加大公众宣传和教育、应当让全社会都了解并接受男女平等关念，缩小法律上男女平等与现实中男女不平等之间的差距。在男性群体中开展男女平等政策的宣传和教育大力培养男性的平等意识，让更多男性了解男女平等对家庭和社会的重要性。

在社区层面、开展家庭教育、传授夫妻和谐相处之道、大力推行家庭教育。一方面大力宣传婚姻暴力的危害性对社会的影响、另一方面提供人际交行技巧培训、让夫妻共同学习解决婚姻冲突的非暴力方法。

4、加大普法宣传教育、提高公民约法律意识、建立和谐的夫妻关系和美满的家庭生活是社会安定的基础,反对家庭暴力是社会稳定的一个重要环节,2.加强对家庭暴力的界定不仅仅包括武力，还包括精神和心理层面的。3夫妻冲突提倡动口不动手，夫妻冲突是婚姻中不可避免的，但是必须用非暴力手段来解决，暴力解决婚姻问题是违法的犯罪行为，4家庭暴力绝对不是家务事，这是对妇女权利的侵害，5每个公民都有责任和义务参与反对和制止婚姻暴力的活动。

（二）创建保障妇女救助机制

创建妇女庇护所等救助机构，已成为当今世界救助受害妇女的有效措施之一，这些庇护所或公立或私立，都是实给妇女相当充分的心理支持，并帮助她们鼓起了战胜暴力，解除不幸婚姻勇气，但并未形成燎原之势。政府拔出一定的经费，支持全国性机构和民间组织开展对受害者的庇护服务和心理咨询活动，培训有关机构工作人员，帮助她们正确认识虐妻的严重性和危害性，向她们传授有关专业性技巧和知识，能在妇女需要时提供必要的帮助。

庇护所可以利用社区办公地或妇女活动中心，定期举办咨询讲座，庇护的利用自身环境开展互救和自救的活动。这也是避难妇女一种重要学习和扶持。促进社会救助工作的发展，让受虐妇女相互交流各自经验。掌握改变生活的策略，不仅加强了她们维权意识，从而节省时间又节省资源。对受害妇女离开庇护所之后要提供再安置社会救济服务，有必要还要开展儿童社会救助工作，特别是在儿童离开暴力家庭后的重新安置过程中尤其需要开展社会救助服务。

总之。随着社会时步，相信人类终究是可以消除家庭暴力这一陋习，实现真正意义上的男女平等。
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