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“人肉搜索”与公民的隐私权的保护

 一、“人肉搜索”：从互助行为到侵权行为

   “人肉搜索”是一种新型的搜索方式，指更多的利用人工参与来提纯搜索引擎提供的信息的一种机制，其往往表现为利用现代信息科技，变传统的网络信息搜索为人找人、人问人、人碰人、人挤人、人挨人的关系型网络社区活动，其最早起源于“猪扑网”，是网络社区中的一种效率的实现信息，资源共享的互助行为。

与GOOGLE、BAIDU等传统方式的搜索引擎不同，“人肉搜索”不再是单纯地利用计算机网络搜索技术进行搜索，而是在搜索活动中增加了人工参与。一个网民提出了问题，其他网民可以利用传统搜索引擎来搜索结果，并通过主观判断选择最佳结果回答问题，也可以根据自身的知识背景，所掌握的任何可利用资源来回答问题。正是由于“人肉搜索”这一人工参与特征，使得“人肉搜索”获得的信息准确性得到了很大的提升，能够帮助信息需求者迅速获得急需的准确得信息资源。“人肉搜索” 因此受到越来越多的网民的青睐，甚至有人认为人肉搜索这一能更好得到有用信息的特性使其可能成为“搜索引擎的未来”。

不过，和其他网络新事物一样，“人肉搜索”在其快速发展的过程中也伴随着一些争议，特别是其在现实更快更准的获得信息的同时，也可能造成对公民隐私权的侵犯。“人肉搜索”从最初的互助行为正转化成极易侵犯公民隐私权的行为。根据我国民法学基础理论理解，隐私权是指公民享有的对其个人的，与社会公共利益无关的个人信息、私人活动和私有领域进行支配一种人格权。任何未经自然人同意或授权而披露、传述、散步、窃取他人个人隐秘事项，无论其主观上是无目的、恶意或善意，都会构成对隐私权的侵犯。在“人肉搜索”实践中，侵犯公民隐私权的现象明显严重。

正因为“人肉搜索”极易侵犯公民隐私权，所以在其盛为流行的同时，也出现了抵制甚至是要求禁止的呼声，而江苏省十一届人大常委会第七次会议通过的《徐州市计算机信息系统安全保护条例》则反对“人肉搜索”推到了一个高潮。该条例规定，未经允许，擅自散布他人隐私，在网上提供或公开他人信息资料，对发布者、传播者等违法行为人，最多可罚款5000元；情节严重的，半年内禁止计算机上网或停机；一些违法的单位，还可能而面临吊销营业许可证或取消网络资格的处罚。徐州的这一条例公布后，被许多媒体、网民解读为明确的“立法禁止”人肉搜索。对此，不少网民表示质疑和不满。而质疑和不满的最主要原因是认为禁止“人肉搜索”将“不利于草根监督”即认为“人肉搜索”在监督官员腐败行为、揭发社会存在的一些不良的现象与行为方面有着不容忽视的积极作用，是公民行使监督权的一种重要途径。暂且不管是否如江苏省人大法工委、徐州市人大法工委解释的那样，认为将条例理解为明确禁止“人肉搜索”是一种误解、误读。就算是在监督官员腐败行为、揭发社会存在的一些不良的现象与行为中，“人肉搜索”是否也可能侵犯公民隐私权呢？

按照我国民法学基础理论以及隐私权法律保护实践的理解，作为公众人物，其隐私权与一般公民的隐私权并不完全一致，法律对公众人物的隐私权应当设有限制。而所谓公众人物，一般广为人知的社会成员，官员自然被包括在内。因此官员的隐私权是应受到限制的。但是这并不代表官员就没有隐私权。作为公众人物的官员，其职务范围相关的隐私权内容在受到法律保护方面可能较为弱化，但是其个人生活活动、私有领域的个人信息等仍然应当受到法律的保护。即使是某官员存在腐败行为，揭发与披露其相关个人信息业应当是与其职务及腐败行为相关的信息，一旦超出这个限度，如将其个人的非工作且采取保密措施的日常生活中的联系信息、其家属的与相关腐败行为无关的个人信息等都予以公布，无疑就侵犯其以及相关信息所有人的隐私权。

此外对网民认为通过“人肉搜索”来揭发官员腐败行为等是属于公民监督权的范围，这本来并没有什么错误，必须明确的是监督权的行使也并非不受任何限制的，任何权利的行使都应当在法律许可的范围，而不应当是无限制的，甚至是以侵犯他人合法权利为代价的。公民行使对官员腐败行为的监督权，可以通过其他途径或者在尊重他人隐私权的前提下通过“人肉搜索”来实现。

二、“人肉搜索”造成对公民隐私权的法律制度原因

“人肉搜索”造成对公民隐私权的侵犯有多种诱发、产生原因，如公众的窥视心态、网络匿名的特点给肆意散播别人隐私的人以躲避的空间、公民对他人合法权利尊重意识不足、公民对自身个人信息保护不够重视，一些社会服务机构和主体在追求利益时道德缺失等。若单从法律制度方面来看，“人肉搜索”从最初的互助行为成为极易涉嫌侵犯公民隐私权的行为的原因主要有两个方面。

（一）网络行为引导语规范法律制度的欠缺

     网络行为主要包括网民的网络行为和网络信息服务提供者的网络行为。“人肉搜索”之所以从一种以互帮互助为初衷的行为演化为极易涉嫌侵犯的行为，离不开网民对自身网络行为的放纵以及网络服务提供者忽视对自身网络行为的约束和规范等。这种现象的产生，就是虫子网络道德的缺乏所致，也与网络行为引导、规范法律制度的缺失紧密相连。我国目前尚无系统而完善的网络行为规范法，仅靠一些行政法规、部门规章和地方性的立法尚不足以有效引导、规制网民与网络服务提供者的网络行为，毕竟，在相关的地方立法方面，往往由于受到地域性限制而很难有效地对网络行为进行引导和规制；而在行政法规、部门规章方面，已有的规定要么诸如《计算机信息网络国际联网安全保护管理法》、《互联网信息服务管理办法》、《互联网电子公告服务管理规定》等存在制定时间较早且相对而言法律位阶较低的问题，要么就诸如《计算机软件保护条例》、《互联网出版管理暂行规定》、《信息网络传播权保护条例》等所针对的是特定的网络行为，并不涉及其他。另外，在已有的行政法规、部门规章的规定中，还存在由于法规自身缺陷所导致的实施效果不佳的问题，如《互联网信息管理办法》规定，网络经者有义务删除违法信息，但像在“人肉搜索”行为作用下，一旦包含特定个人信息、个人数据的搜索结果已对外公布，对当事网站应该承担什么责任没有严格界定，所以一些网站对于相关法律规定并不重视，甚至往往还会由于利益的驱使而实施一些帮助侵权，引诱侵权的行为。

（二）、公民隐私权保护法律制度的不健全

     “人肉搜索”极易涉嫌侵犯公民隐私权的另一个重要的法律制度原，就是我国有关公民隐私权保护的法律制度还不健全。我国现有的有关隐私权保护的法律规定，主要存在于《民法通则》、《关于贯彻执行（中华人民共和国民法通则）若干问题的意见》及《关于确定民事侵权精神损害赔偿责任若干问题的解释》等法律及司法解释之中。在这些法律定中，公民隐私权并未被明确化，独立化进行保护，或者说目的还没有明确的隐私权法律保护制度，隐私权的保护还处在借用名誉权法律保护规定的状态下。这显然表明我国对公民隐私权保护的法律制度还很不健全。而正因为公民隐私权保护的法律制度的不健全，使得“人肉搜索”侵犯公民隐私权成为相对容易的事情。毕竟；即使是在“人肉搜索”中公布了一些属于隐私权范围的个人信息，只要还不构成对公民名誉权的侵犯，权利受侵犯的当事人就很难获得直接的法律制度支持；就算是相关当事人通过法律途径去寻求合法权益的保护，也势必会遭遇举证和法律条文援引使用困难等现实问题。公民隐私权保护法律制度的不健全在一定程度上放任了“人肉搜索”对公民隐私权的侵犯。

三、保护公民隐私权视角下规制“人肉搜索”行为的建议

鉴于“人肉搜索”已经成为当前最为常见的侵权公民隐私权的网络行为之一，许多学者认为，其社会危害性已经相当大，应该立法予以禁止。但需要考虑的是，“人肉搜索”虽然是一种极易侵犯公民隐私权的行为，但其也是网络时代实现资源共享的有效途径，是信息时代的一种社会产物与资源，因此，对其予以彻底的立法禁止似乎并不妥当。对“人肉搜索”应当通过立法予以适当的引导与规范，以促进其在法律的规制下，在不侵犯公民隐私权的前提下，实现最初善意目标的回归。规制“人肉搜索”，避免其对公民隐私权的侵犯，当然首要的就是要解除侵权产生的发制度原因，即需要建立和完善网络行为规范法律制度，健全和完善公民隐私权法律保护制度。

为保护公民隐私权，规制“人肉搜索”行为的具体策略应当至少包含以下几点。

（一）、确认隐私权在我国法律体系中的地位，加快对个人信息保护法律制度的建设

我国对隐私权的保护比照有关名誉权保护的法律法规进行，这显然是有待改进的。因为隐私权和名誉权在主体、客体、侵害方式、侵害的内容、行为人的心理状态、行为人的主观目的以及保护方式上有所不同。所以，作为一项独立的人格权，隐私权应有的独立法律地位应当被予以确认，并要通过进一步的法律制度建设，使隐私权保护真正实现有法可依。

在确认公民隐私权作为一项独立的民事权利的同时，为防止“人肉搜索”侵权的发生，应当加快对我国个人信息保护法律制度的系统建设。目前，我国有关个人信息的法律法规比较零散，相关规定还比较模糊。如，对最近通过的《刑法第修正案》中的相关规定，就有一些学者认为，其对公民个人信息保护的规定仍然过去模糊，而且其具有较强的特殊性，并没有将一般的个人信息泄露行为的人法律保护的制度框架下。为此，我国应当在确立个人信息保护法律基础原则之下，制度更为具体的具备可操作性的保护个人信息的法律规定，区分一般个人信息保护和特殊领域个人信息保护，分别进行立法。在具体的立法中，应当明确规定个人信息的收集处理和利用的相关程序，要在个人信息的获取和使用上给予必要的限制，建立他人信息收集的及时通知与告知制度以及使用的事情前征得同意制度等必要的可操作的制度。

（二）、健全和完善网络行为的规范立法，明确与细化网络服务提供者的法律责任制度

     “人肉搜索”行为属于网络行为的一种，虽然隐私权保护法律制度的健全与完善能够在一定程度上避免“人肉搜索”侵权的发生，但是规制“人肉搜索”最基本的还是要加强对网络行为的法律规范。目前，网络行为实际上是拥有一些原则性或指导性的行为规范的，如宪法规定的公民的基本权利和义务、民法通则已有规定的人格权和现有的网络规制法体系中的“九不准”等。但从“人肉搜索”在实践中时常出现侵犯公民合法权利的现实来看，网络行为规范问题的解决至少还需要在以下两个方面进行努力。一方面就是内容清晰具体且可操作的网民行为规范体系化立法，即应当在现有零散的网络行为规范基础上，针对网络行为的共性和个性，构建由法律、行政法规、规章和司法解释共同组成的网络行为规范法律体系，并要能够实现规范体系的内容相互协调统一，要对普通网民具有良好的行为引导性和后果预见性。另一方面就是责任明确，内容细化的网络服务提供者的行为规范立法，即网络服务提供者应当对网民的网络行为承担较为严格审查义务、承担采取适当技术措施的义务，等等，如，可规定在“人肉搜索”问题中，网络服务提供者若未经审查，允许或放纵“人肉搜索”结果中侵权内容的存在和传播，无论权利受侵犯者是否履行通知义务，网络服务者都应该共同承担侵权责任；允许网络服务提供者因采取必要的技术措施而减轻或不承担侵权责任，等等。

（三）、建立以案例为中心的网络行为规制和引导的宣传体系。

       由于网络技术发展快速，立法往往无法紧跟新技术，新问题的出现，从一定程度上来讲，网络行为规范立法只能够从较为宏观和现实的层面引导、规范网络行为。所以，应当建立以案例为中心的网络行为规制和引导的宣传体系。在“人肉搜索”规制方面，可以以已经发生的涉嫌侵犯公民隐私权的案例为中心，界定和宣传“人肉搜索”的侵权可能性，明确法律对公民隐私权保护的内容和范畴，引导网民之后使用“人肉搜索”的具体行为，从而避免“人肉搜索”侵权行为的普遍发生，这在一定程度上能够弥补法律制度因未能及时应对新技术挑战而出现的缺陷。除以案例为中心外，网络行为规制和引导的宣传体系还应将网络道德，网络安全等内容纳入其中，如针对“人肉搜索”可能侵犯公民隐私权的情况，相关宣传就可以将个人信息网络安全保护，网络社区资源分享与道德遵守等内容一并纳入，形成包含法律、道德在内，有强制性内容和非强制性内容的行为规制和引导的宣传体系。

（四）建立较为便捷的网络侵权任责追究实现机制

自网络违法问题产生以来，实现对网络违法的责任追究问题就一直受到关注，起诉地选择问题、调查取证问题、判决执行问题等都因网络自身的虚无性，网络活动的易藏性、信息传播范围无特定区域性等特点而显得复杂化。如在“人肉搜索”涉嫌侵犯公民隐私权的问题中，公民的个人隐私信息究竟始源于何处或者是否属于早已公开在于网络的，披露相关人员具体隐私信息的网民具体是谁，该被披露的信息究竟传播有多广、网络服务提供是否存有“民知”心态如何判断等，都在一定程度上不利于公民隐私权受到侵犯后的维权的快捷实现。为此，有必要进一步针对网络侵权的特定，优化网络侵权责任追究实现机制，使网络侵权一旦进入司法程序就能够获得快速而便捷的处理，以更好地保护权利人的合法权益。如，在“人肉搜索”引发的侵犯公民隐私权的责任追究过程中，可以规定网络网络服务提供者的责任承担无需以“明知”心态为前提，但网络服务提供者能够证明自己“未知”的可以减轻责任。这样的规定势必能够在一定程度上避免权力人在追究相关侵权人的侵权责任过程中所需要支出的成本、减轻其实际承担的义务，从而便于对权利人合法权益的有效维护。
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