更多原创论文请访问论文同学网(www.lwtxw.com)

微博时代的言论自由及其法律规制

伴随时代的进步，互联网技术的发展，微博日益成为人们生活中的信息承载和言论传播平台。作为一种新兴的网络传播媒介，其强大的转发功能使每个人成为了信息源头，一则消息可以在半小时内传遍全球，为公民实现言论自由提供了极好的表达途径。但微博作为一个开放的信息平台，其言论具有很大的随意性，主观色彩浓厚，也很难将一些别有用心者拒之门外。不明真相的普通用户很难从海量的信息中做出正确评判，一些不负责任的言论往往因为其语出惊人在短时间内获得高度关注而被高频转发。
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当今的人们已经没有办法离开网络生活了，博客业已成为一种风靡全球的网络生活方式，并一步步地影响着我们的现实生活。“就像2000多年前，古罗马人以到广场参与演讲、辩论为社交方式；21世纪，人们是回到家后打开电脑、联上网络、登陆Blog，同时再泡上杯咖啡”。{1}何谓博客，即Blog或Weblog，又有作Weblog. Log，原意为航海日志，后指任何类型的流水记录，Weblog是在网络上的一种流水记录，英文原意为网络日志，直译后为博客，撰写Weblog的人即称为Blogger或Blogwriter，通常也称之为博客。
　　但任何事物都有其两面性，博客在以其交互性、便捷性给大众带来诸多便利的同时，也不可避免地伴随着一系列的法律问题，这其中，博客时代言论自由的保护和规制问题，便成为其中最突出的问题之一。但是，如果对这一新生事物加以过多的束缚，又一定程度上背离了博客诞生之于传统媒体区别的意义所在。因此，如何在博客环境下正确行使公民的言论自由？当公民的言论自由与商业秘密、国家秘密、个人名誉权等发生冲突时，又该如何衡平处理？成为摆在法律实务人员和法学研究者面前的一个新课题。

一、微博的定义和特点
（1） 微博的定义

网络微博是2006年开始出现的网络新概念，是由美国Twitter网站创始人 Evan Wiiloams最先提出的，意为一种集合了手机传感器、无线网络、信息处理和空间可视等四要素的多媒体客。由于博客本省还在不断发展变化之中，因而其定义也在不断变化，原有的定义很难覆盖微博的全部内涵。现在常被引用的定义有：其一认为“微博是一种基于互联网的交换工具，允许用户之间交换短篇内容，如句子、图像和视频连接等”。其二是百度百科下的定义，认为“微博是一个基于用户关系的信息分享、传播以及获取平台。”其三认为微博是“一种博客形式的广播媒体”，这是从微博和其他媒体的比较中定义的，其实，微博无非是一种网络语言表达平台，微博是微博客的简称，是一个基于用户关系的信息分享、传播以及获取的平台，用户可以通过WEB、手机以及各种智能网络的客户端组件，以最多140字的文字发布信息，并实现即时分享。

（2） 微博信息传播的特点


首先，“碎片化”的信息传播方式。传统的大众传播是有组织的传播活动，是在特定的组织目标和方针指导下的传播活动，其新闻具有完整性并符合主流话语。而微博则是自媒体，没有任何的组织目标和指导方针，它的“碎片化”信息传播迎合了社会信息化的进程，弥补了传统媒体时效性、即时性、反馈性弱的不足，散布在世界各地的微博主随时传播着新闻和评论，见证着事件的发生，评论着事件的真善美等，以一种旁观和参与兼顾的状态记录着生活中的大事琐事、思想上的千头万绪并宣泄着自己的情绪，诠释着自己的观点和倾向。这种“碎片化”的信息传播方式满足了现代社会的信息化需求、符合大众生活的碎片化时间消费习惯，另一方面也淡化了大众传媒的传播者地位，改变了现代社会人们关注信息的方式和习惯，也对社会生活方式和社会交往方式产生了冲击。
　　其次，传播过程的互动性。传统的大众传播属于单向性很强的传播活动，互动机制较弱，只有简单的读者来信、热线电话等形式进行信息反馈，并且反馈大多是滞后的，缺乏即时性和直接性。而微博的信息传播互动性超强，互动过程基本跟随新闻事件发生的始终，这种互动不仅客观真实地传递了信息，也容易在信息传递的过程中形成意见领袖。意见领袖能左右新闻事件的评论，是不容忽视的群体。
　　第三，传播信道上的多方式整合。目前，国内的微博基本都可以通过短信、手机、网页、即时通信工具等多种方式发布信息、传播新闻。新浪微博整合的信息渠道和传播方式有桌面客户端、手机上网、在线更新、手机短信、多种即时通信应用、其他网站、其他微博以及输入法更换进行微博的更新等。传播信道的多元化和多渠道整合，有利于信息共享的范围拓宽，使信息发布者便利及时地发布信息，可谓“条条大路通罗马”。
　　第四，病毒式的传播速度。病毒式的传播速度是指信息被瞬间传播扩散，以及爆发式的影响力。这种病毒式的传播速度，使得信息从一个信息节点迅速传播到无数的信息节点，蔓延扩散为大众传播，有病毒性蔓延的速度，有传感器传播的多渠道，这些都是源于工具的便捷、社交群的错综复杂、传播信道的多元整合。
二、微博言论的自由及其法律边界

(1)侵犯他人名誉权。名誉权，是指公民或法人保持并维护自己名誉的权利。它是人权的一种。这些被维护的名誉是指具有人格尊严的名声，是人格的重要内容，受法律的保护。这是博客比较常见的一类侵权行为，博客（bloggers）发布辱骂或诽谤等信息，对他人的人格及名誉等造成伤害，造成恶劣影响；
　　(2）侵犯著作权。著作权，又称为版权，分为著作人格权与著作财产权。其中著作人格权的内涵包括了公开发表权、姓名表示权及禁止他人以扭曲、变更方式利用著作损害著作人名誉的权利。博客的易发布、网络的易粘贴复制等特点使得博客写作者可以自由地摘录、部分粘贴甚至全文粘贴他人的劳动成果，甚至链接本已构成侵权的网站等，当然更存在博客之间的相互粘贴和抄袭等现象，侵犯到他人的着作权；

　　(3)泄漏商业秘密。部分博客写作者会在博客上定期发布一些自己所感兴趣的领域尤其是高科技产品等的最新进展或研究内容，其中的部分是属于商业机密，提早发布会给权利人造成不同程度的经济损失。本案中的博客网站Powerpage和 Applelnsider就是因为提前发布了苹果公司明确规定为商业机密的信息而遭到苹果公司的起诉；

　　(4)侵犯其他权利，如侵犯他人肖像权、隐私权，泄漏国家机密等。

三、规制微博言论的立体化对策



现在的微博已经成为普遍意义上的社会化组织，无论微博平台是否仍定位与社会化媒体，针对上述问题，我们要用更加发展的眼光和包容的心态，来重新审视对网络言论的法律规制，积极研究网络言论发展变化中出现的新问题，提出应对之策，不断完善我国网络言论法律规制的具体措施和方法。法律规制的最终目的不是限制言论自由而是更好地保护言论自由。笔者认为，可以从整合现有规制、提倡行业自律、健全救济途径等几个方面着手，在确保公民言论自由的前提下，对网络言论加以积极引导、合理规制，以期最大限度发挥网络言论的正向力量。
　　1、整合并完善规制网络言论的各项法规制度。当前，我国的网络言论自由法律规制体系尚不健全，主要缺少对隐私权、电子信息出版、信息知识产权保护、信息自由等方面的立法。有些虽然有规定，但却片面追求包容量的最大化，缺乏相对细致易于操作的规定。为改变这一现状，我国应尽快制定现有法律中有关互联网言论自由规制的实施细则，切实增强可操作性。同时清理现行法规、规章和地方性条例，避免法律条文在适用时引起一些不必要的误解或歧义。全国人大常委会法制工作委员会应加强对包括国务院所立行政法规在内的、全国各位阶法规的审查力度，一旦发现违宪违法的，就应该报相关机构进行废止。我们应该制定颁布专门针对互联网的完整法律，对互联网言论自由进行专业化、部门化、具体化的法律规制。
2、通过行业自律和技术措施来规制网络言论自由。行业自律和技术规制被实践证明是规制网络言论自由的好方法，但这都需要法律的授权。由于互联网世界是由政府、互联网运营商、互联网用户所组成，所以互联网运营商的行业自律和互联网用户的个人自律尤为重要。
　　3、建立健全侵犯公民言论自由的救济制度。在司法实践中应适当加强对涉及公共事务的网络言论的保护。公共事务涉及公共利益，如果对有关公共事务的网络言论过多干涉，将不利于民主政治和社会进步，互联网的公共话语平台这一优势将不复存在。对于这一问题，需要我们的立法者在创制法律的时候，多从维护公民权益的角度来考虑，少从方便政府管理的角度来考虑；多设定公民权利方面的规定，少设定义务或者限制性的规定。同时，法律在维护公民权益，为公民设定权利后，也要有相应的权益损害救济方面的设定。在公民网络言论自由的合法权益受到侵害后，法律应该确立权利的救济制度，如应采取何种救济途径、采取何种救济程序、提出何种性质的诉讼、管辖的法院等等。这样既有利于网络言论的自由发展，公民权利意识的增强，也有利于促进法律的完善，加快我国社会主义民主政治建设的步伐。
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