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浅析我国食品安全监管问题及对策

【摘要】2009年《食品安全法》实施，我国对食品安全治理进入到法制化轨道，但恶性食品安全事件频发反映出食品安全监管方面的诸多问题。本文分析中国食品安全监管存在的问题，提出相应完善的对策。
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民以食为天，食品是人类赖以生存和发展的最基本的物质条件。在我国国民经济中，食品工业已成为第一大产业。随着广大民众消费水平的提高和法制意识的增强，全球及我国接连不断发生的恶性食品安全事故引发了人们对食品安全的高度关注，也促使各国政府重新审视这一已上升到国家公共安全高度的问题，各国纷纷加大了对本国食品安全的监管力度。

 一、食品安全问题的重要性

    随着我国经济和社会的高速发展，人民群众生活水平的提高，对于食品消费观念也逐步由“吃得饱”向“吃得健康、吃得绿色、吃得安全”转变。食品已经不是单单填饱肚子这一简单目的，而是关系到人民群众的身体健康和生命安全，关系到经济发展和社会稳定，关系到党和政府的形象。对于我国近年来发生的一系列中大食品安全事故，在人们的心中已埋下了对食品安全的恐慌，吃动物怕激素，吃水果怕膨大剂、催熟剂，喝饮料怕色素……怎么才能吃得绿色，吃得放心，无疑是人们最为关注的问题。

 二、我国食品安全监管的现状及不利影响

  （一）我国食品安全监管现状

    1、我国面临的食品安全隐患

首先从农田到餐桌食物链污染严重。一是从源头污染（种植、养殖过程）问题较严重，主要为农药、兽药（抗生素、激素）和禁止使用的饲料添加剂的滥用和残留。二是环境污染给食物卫生带来影响，重金属和水污染日趋严重，环境中的污染物通过食物链进入到人体很容易导致健康损害。

其次是食品企业违法生产、加工食品现象不容忽视。一是少数不法分子违法使用食品添加剂和非食品原料生产加工食品，掺假制假。二是我国现有食品行业整体素质仍处于较低水平，卫生保证能力差的手工及家庭加工方式在食品行业中占相当大的比例，从业人员的健康问题，加工场所的卫生问题都给食品安全造成重大隐患。

再次食品新技术资源的应用带来新的安全隐患。随着食品工业的迅速发展，大量食品新资源、食品添加剂的新品种、新型包装材料、新工艺以及现代生物技术不断出现，造成应用于食品加工的化学技术的运用为食品安全带来新的隐患。

    2、我国现行食品安全监管体制

目前，我国政府对食品安全的监管上，基本采取以政府多个部门实行切块分段共管的模式。我国《食品安全法》第四条规定：“国务院设立食品安全委员会，其工作职责由国务院规定。国务院卫生行政部门承担食品安全综合协调职责，负责食品安全风险评估、食品安全标准制定、食品安全信息公布、食品检验机构的资质认定条件和检验规范的制定，组织查处食品安全重大事故。国务院质量监督、工商行政管理和国家食品药品监督管理部门依照本法和国务院规定的职责，分别对食品生产、食品流通、餐饮服务活动实施监督管理”。这样就形成了按照食品链环节进行部门分工为主，品种监管为辅的监管框架。

    3、我国现行食品安全监管体制的缺陷

食品安全监管政策法规体系有待完善。我国关于食品安全监管的研究起步较晚，1982年我国颁布了《食品卫生法（试行）》，1995年修改为《食品卫生法》，2009年颁布的《食品安全法》，因此我国现行食品安全监管政策法规体系还有许多不足之处。首先法律体系缺少系统性和完整性，留下执法空隙和隐患。其次食品安全方面的处罚不够。我国现行的关于食品安全相关的处罚力度较轻，例如我国有些处罚是按照销售金额以及对社会造成的影响来进行处罚，而事实上，销售者不会提供真实的数据，执法机构对销售金额无法得知，这样很多销售者都会闻风迁址，一有机会便会卷土重来。

   4、食品安全监管机构存在漏洞

目前，我国涉及食品安全监管职责的有工商、质检、卫生、农业、食药监、商务等多个部门对不同阶段的食品安全进行监管，这种监管制度看似分工明确，但是多头共管易造成交叉管理和执法空白。一旦发生食品安全事件，众多监管主体相互推诿责任，中央与地方之间，平行部门之间相互冲突，导致监督错位。一方面在执法过程中，一些工作人员缺少对突发事件的处理经验，预警机制无法启动，应对措施相对滞后，在客观上造成反应迟钝。另一方面，地方政府易在监管过程中推行地方保护主义，监管力度大打折扣。

   （二）食品监管问题的不利影响

首先，食品是人们生活的必需品，而食品安全关系到民生和社会的稳定。良好的食品安全环境是社会正常运转的基本前提。食品安全出现问题无疑会造成人民群众的恐慌，2008年的三聚氰胺事件则是最好的证明。人们由于无法在选购过程中保证食品的可靠性，对食品过程又会产生忧虑，造成社会的不安定因素。在我国国民经济中，食品工业已成为第一大产业，但是由于生产者不能保证食品来源以及在加工过程中的安全问题，使消费者与生产者之间无法形成信任的桥梁，彼此的利益也得不到保障。因此，加强食品的安全监管，把食品安全放在首要位置，维护人民群众的利益，才能消除彼此的不安，从而维护社会的稳定。其次，食品安全关系到党和政府的形象。以人为本是党和政府一贯的执政理念，如果人民群众的安全健康得不到保护，人民群众的利益得不到维护，不仅会削弱政府的执政能力，同时也会打击公众对政府执政能力的信心。

 三、国外食品安全监管制度分析及对我国的借鉴

 1、美国

美国作为食品安全问题最早，食品安全管理体系建立最完善的国家之一。严密的食品安全监管体系，召回制度以及惩罚性赔偿制度严格把控着美国的食品安全。具体来说，美国的食品安全体系由完整的食品监管法律、多层次的食品监管机构以及体制外监督力量构成，实现对食品“从农田到餐桌”的全程监控。美国宪法规定，国家食品安全管理体系由政府的执法、立法和司法三部门负责。

    2、英国

在英国的食品安全监管中，最为重要的是其不受干预的独立机构来确保监管体系的权威性。在英国，食品标准署是一个具有独特地位的监管机构，作为一个政府机构不需要向某个具体的政府部长汇报，在发布各种建议时具有完全的自主权，不受任何干预。

    3、日本

日本是世界上食品安全保障体系最完善、监控措施最严厉的国家之一，其中较有特点的是可追溯管理模式。在日本，农业协同工会下属的各地农户，必须记录米面、果蔬、肉制品和乳制品等农产品的生产者、农田所在地、使用的农药和肥料、使用次数、收获和出售日期等信息。农业协同工会收集这些信息，为每种农产品分配号码，整理成数据并开设网页供消费者查询，这样生产者、销售者、消费者便可追究相应环节出现错误者的责任。

    4、借鉴

首先要借鉴国外食品安全管理体制，建立统一、高效的食品安全管理机构，进一步调整食品安全监管体制。在目前食品安全分段管理的基础上，进一步压缩监管部门数量，合并监管职能，实现全程监管，确保责任的可追溯性。其次要切实强化企业的主体责任，转变政府监管企业的思路与模式，加大对违法企业的行政和刑事处罚力度，同时建立类似“黑名单”制度，从根本上改变违法成本低、守法成本高的现状。

 四、完善食品安全监管对策

    1、完善我国食品安全法律法规。

法律法规是管理和监管食品安全的基础和依据。政策法律法规体系的不健全是造成执法不力的原因之一，良好完善的法律、法规在食品安全保护方面起到巨大作用。具体来说，首先要完善已有法律法规体系，对现有体系进行补充和完善。要借鉴国际组织的食品安全法规、技术规范、指南和准则，参照国外各国的食品安全法规和先进标准，进一步健全和完善我国的食品安全法规，制定与国际接轨的具有中国特色的食品安全法律法规体系。其次要加强现有法律法规的惩罚力度，特别是食品安全的行政和刑事法律。目前我国普遍存在执法不严、违法不究和处罚较轻等问题，要严厉处罚不法商人的行为，切实保障消费者的合法权益和人身安全。再次要加强食品安全的法制宣传。一方面加强生产企业知法守法，另一方面教育消费者学会用法律来维护自己的合法权益。

    2、完善行政执法部门监管体系

首先要科学划分监管机构权限、职能，把监管权力条理化，使每个行政部门在权力运行时不会出现交叉管理。相关职能部门本着“谁主管、谁负责”和“谁发证，谁监管”的原则，落实责任，实现对食品安全的无缝隙监管。其次要在地方完善各级食品安全监督管理机构，并充分发挥他们在本行政领域内对安全监管的作用。再次加强行政执法工作人员对突发事件的应对措施，预警机制的启动。

    3、树立食品安全生产意识，建立有效的问责机制

《食品安全法》第三条规定：食品生产经营者应当依照法律、法规和食品安全标准从事生产经营活动，对社会和公众负责，保证食品安全，接受社会监督，承担社会责任。由此可见，生产经营者是食品安全的第一负责人，因此要树立食品安全生产的意识，同时要建立有效的问责机制。一旦出现问题不仅仅是要追究生产者的责任，也要追究检验、流通各个环节的责任，明确责任的划分和承担比例。

    4、加强全民食品安全教育，实现社会与政府的共同监管

在我国，消费者缺乏对食品安全方面的知识，导致许多人存在消费误区，其一是图便宜，缺乏防范意识，往往是出现问题之后才加以防范；其二是恐慌心理，对食品安全的信心易受打击，例如三聚氰胺出现以后许多消费者不敢买牛奶，致使当时的乳制品行业萧条。因此要加强我们全民的食品安全教育，可以建立公众食品安全教育网，可以通过咨询、宣传活动等形式向公众提供食品安全知识，提高自我的保护能力。同时要调动民众积极参加与食品安全监管、打假等活动，不应该把监督当作是政府部门的工作，而是每一个人都参与其中，实现社会与政府的共同监管。

结论：对于加强食品安全监管，不仅是政府监管部门的神圣使命，也是我们每一个人都参与其中来共同构建和谐社会的使命。食品安全问题，不但影响着我国的经济，危害人们的健康，而且对于国家的社会稳定也存在威胁。如何做到有效的食品安全监管，让人们能放心消费，需要我们共同努力，借鉴他国经验，建立一条具有中国特色的、高效的食品安全监管机制。
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