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论环境保护与实施可持续发展的重要性

第一部分

环境保护是维护和稳定社会与生态系统的安定、实现可持续发展的最基本要求。在下一个世纪，中国的社会和经济能否保持持续发展，很大程度取决于我们对环境保护重要性的认识以及如何进行资源的永续利用和保持良好的生态环境上。
环境，是指影响人类生存和发展的各种天然的和经过人工改造的自然因素的总体。 

环境的内容非常丰富，主要包括大气、水、海洋、土地、矿藏、森林、草原、野生动物、自然遗迹、人文遗迹、自然保护区、风景名胜区、城市和乡村等。 

对环境有不同的分类方法。根据环境构成要素的特点来分，人类环境可分为自然环境和社会环境。根据人们对环境要素的依赖和利用程度来分，人类环境又可分为生活环境和生态环境。 
可持续发展，可持续发展是指既满足现代人的需求以不损害后代人满足需求的能力。换句话说，就是指经济、社会、资源和环境保护协调发展，它们是一个密不可分的系统，既要达到发展经济的目的，又要保护好人类赖以生存的大气、淡水、海洋、土地和森林等自然资源和环境，使子孙后代能够永续发展和安居乐业。也就是江泽民同志指出的：“决不能吃祖宗饭，断子孙路”。可持续发展与环境保护既有联系，又不等同。环境保护是可持续发展的重要方面。可持续发展的核心是发展，但要求在严格控制人口、提高人口素质和保护环境、资源永续利用的前提下进行经济和社会的发展。
现在环境污染的主要问题有：主要包括大气的污染、水资源的污染、土地的污染。具体可划分为如下几点。

一、汽车及工业废气 

汽车，在创造着现代文明的同时，也在悄悄的威胁着我们生活的蓝天、碧野。在我们国家，有关部门曾在对某市北郊一公路两侧30米范围内12种样品化验中发现，每公斤样品含铅量超过正常指标数倍，而这些铅主要来自机动车燃烧的含铅汽油。1993年，恶性肿瘤是我国城市居民死亡的首要原因，而肺癌死亡率又居其中之首，每10万人就有34人死于肺癌，与1988年相比上升了18.5%。据对10余个大中城市调查表明，交通警不少患有高血压、心脏病、肺病、肠胃病，有头痛、恶心、心悸等症状，这无疑与汽车“尾气杀手”作孽有关。
同时，为了发展经济，工业的兴起，大量的工业废气被排放到空气中，使工厂周边环境受到及大的污染。给人们生活带来了很大的麻烦。

二、酸雨 
当烟囱排放出的二氧化硫酸性气体，或汽车排放出来的氮氧化物烟气上升到空中与水蒸气相遇时，就会形成硫酸和硝酸水滴，使雨水酸化，这时落到地面的雨水就成了酸雨。煤和石油的燃烧是造成酸雨的主要祸首。酸雨会对环境带来广泛的危害，造成巨大的经济损失，如：腐蚀建筑物和工业设备；破坏露天的文物古迹；损坏植物叶面，导致森林死亡；使湖泊中鱼虾死亡；破坏土壤成分，使农作物减产甚至死亡；饮用酸化物造成的地下水，对人体有害。
本世纪以来，全世界酸雨污染范围日益扩大，由北欧到中欧、又到东欧，几乎都在降酸雨。在北美地区，酸雨已司空见惯。在加拿大，酸雨危害面积已达120~150万平方公里。有人预言：“在本世纪内，加拿大会有48000个湖泊因酸雨而死亡。” 

我国酸雨出现的范围也很广泛，主要集中在西南、中南、华东、华南地区。酸雨降落由北向南呈逐渐加重趋势，长江以南，酸雨已是普遍问题。在酸雨最严重的西南地区，酸雨酸度pH值小于4的每月都有。目前，我国已形成了一个以重庆和贵阳为中心的大面积酸雨区，其酸度和面积类似于世界上著名的瑞典南部和美国东北的酸雨区。
减少酸雨主要是要减少烧煤排放的二氧化硫和汽车排放的氮氧化物。对付酸雨，工厂应采取的措施包括采用烟气脱硫装置、提高煤炭燃烧的利用率。社会和公民应采取的措施有：1、用煤气或天然气代替烧煤；2、处处节约用电（因为大部分的电厂是燃煤发电）；3、支持公共交通（减少车辆就可以减少汽车尾气排放）；4、购买包装简单的商品（因为生产豪华包装要消耗不少电能，而对消费者来说包装并没有任何实用价值）；5、支持废物回收再生（废物再生可以大量节省电能和少烧煤炭）。
　三、温室效应 
大气是包围地球的空气层，它由氮、氧、稀有气体等多种气体组成，当太阳透过空气时太阳辐射能受到它们不同程度的削弱，形成了目前这种平衡状态的地球气候系统，人类也已经适应了这种状态。但随着生产的发展，工业革命的到来，人类的种种活动引起空气中某些成分的变化，打破了这种平衡的状态。例如：二氧化碳、甲烷、一氧化二氮、氟氯烃化合物、臭氧，这些气体对于来自太阳的短波辐射几乎是透明的，但对于从地面射出的长波辐射则有强烈的吸收作用，使地表辐射的热量留在了大气层内，起到类似暖房的玻璃罩或塑料大棚的作用，提高了地表的温度，通常称为“温室效应”。这种温室效应改变了原来的生态环境。在温室效应当中，二氧化碳起到了举足轻重的作用。随着工业革命的发展，人类越来越多地从地球上获取大量的化石燃料作为能源，化石燃料在燃烧过程中释放出大量的二氧化碳，大大增加了大气中二氧化碳的浓度，使温室效应加剧。二氧化碳浓度的升高还是由于人类缺乏生态环境知识，为了追求短期利益，大量地砍伐森林，毁林造田造成的。森林是人类的好朋友，是著名的空气净化器，大自然的总调度室，它通过呼吸作用把二氧化碳以有机碳的形式储藏起来。当森林被破坏以后，原来以有机形式储藏起来的二氧化碳便被氧化，从而释放到大气当中，使大气中二氧化碳的浓度大大增加。根据科学家研究：二氧化碳加倍以后将使全球 地面平均温度增加2-3℃，极地海冰融化，全球海面大幅上升，降水过程也将增加，而且分布并不均匀，随之而来的全球生态系统也将发生巨大的改变。另外，氟氯烃化合物如氟里昂(冰箱制冷剂)不仅具有强烈增温效应，还破坏臭氧层造成所谓臭氧空洞，臭氧是一种可以阻止太阳辐射中紫外线辐射到达地面的元素，它的减少使地面的紫外辐射量增加，人体接受过多的紫外辐射会削弱免疫力，增加传染病患者，增加皮肤癌和白内瘴疾病等疾病。从1985年发现南极臭氧层出现空洞以来，臭氧空洞范围逐渐扩大。目前，南极中心地区臭氧含量减少了65%，边缘地区减少了30~40%。臭氧空洞已大如美国国土。深如珠穆朗玛峰之高。
受温室效应影响，很多地方出现了严寒时节天气奇暖的反常现象。“三九”严冬，街头冰雪消融，一些年轻人甚至穿上了春装。
这就是温室效应对我们的严重影响。

四、水污染
由于人类活动排放的污染物，使水和水体的物理、化学性质或生物群落组成发生变化，从而降低了水体使用价值的现象叫做水体污染。
水污染有两类。一类是自然因素造成的，例如，地下水流动把地层中某些矿物溶解，使某些地区水中盐分、某些元素含量偏高或因动植物腐烂中产生的毒物而影响了当地的水质等。另一类是人为因素造成的，主要是工业排放的废水。此外，还包括生活污水、农田排水、降雨淋洗大气中的污染物以及堆积在大地上的垃圾经降雨淋洗流人水体的污染物。
如今我们地球上的水资源很是缺乏，水资源缺乏有两个原因。第一，地球上的淡水资源本来就是很有限的；其次，工厂排出的废水和人们日常生活产生的污水大量注入江河湖泊中，使宝贵的淡水资源遭到严重坏，从而造成我们很多水资源无法利用。 
五、森林大面积减少 

历史上的地球，曾有76亿公顷的森林，到19世纪下降到55亿公顷，而现在人类仅拥有43亿公顷的森林。全世界目前每年有2000万公顷的森林化为乌有，平均每分钟消失33公顷。目前，世界各地的森林都遭到破坏，从1950年到1985年，全世界的森林面积减少了一半！ 森林的减少导致水土流失，水土流失不仅损失肥力、缩短耕地寿命，还伴随着泥石流、沙尘暴等其他严重的自然灾害。 

1976年春天，黄河支流的洪汝河、沙颖河、唐白河一带连降暴雨，三天之内降雨达800~1000毫米，板桥、石漫滩水库终于不敌洪水而溃坝，黄水铺天盖地而来，20余万人丧生，上百万人无家可归，好一幕人间悲剧。其次导致大量动植物灭绝 

我国除解放前正灭绝的麝鹿、白臀叶猴、新疆虎等以外，高鼻羚羊、野马、犀牛、豚鹿、台湾猴、冠麻鸭和帝雏等珍稀动物已经基本灭绝。丹顶鹤、白鹤、大熊猫、东北虎、华南虎、野象、海南坡鹿、长臂猿、野骆驼、白鳍豚、扬子鳄、等20多种珍稀动物正在走向灭绝。如果加上有灭绝危险的种类，总数已超过200种。 

与动物物种骤减一样，许多植物物种也面临着灭绝的危险。金钱槭几乎寻觅不到，鸡公柳早已无影无踪，五针松处于灭绝之中，香果树、杜仲独兰花、银杏已少能见到了。名贵药材的损害更严重，在正式列入《中国濒危植物名寻》的354种野生植物中，药用植物就有100多种。号称我国“天然药库”的四川峨眉山，已有麻黄、暗紫贝母、金丝绿巴尾松3种药用植物绝迹，142种药用植物濒危。海南岛的海南细辛和海南裸实也已绝种。 
六、人口自身的过快增长 

本世纪40年代以后，人口以年平均2.4%的高速度持续递增，到1987年已突破50亿大关，以1990年数据统计，全球人口出生数一年为143667000人，一天393339人，一分钟273人，一秒钟4.6（四舍五入后5人）人。巨大的人口数量和史无前列的增长速度给地球环境造成了巨大压力，地球已不堪重负正在痛苦中呻吟。“人口爆炸”不再是学者们危言耸听，而成了极其严峻的现实。 不计其数！ 
第二部分

环境污染和环境破坏给人类带来了严重的危害，主要表现在以下三个方面： 

一、威胁生态平衡。 

人类与生存环境之间是相互依存、相互制约的关系。环境污染和环境破坏会使生态系统的结构和功能失衡，致使人类生存环境质量下降，甚至会造成生态危机，威胁到人类的生存。   二、危害人类健康。 

环境污染致使人们呼吸被污染的空气，饮用被污染的水，食用被污染的食物，遭受噪声的折磨，严重危害了人类的健康。 

三、直接制约经济和社会的持续发展。 

经济和社会发展是在环境中进行的，环境既是经济和社会发展的基础，又是制约经济和社会发展的因素。我国人口众多，人均占有自然资源相对不足，环境污染和环境破坏，更会严重影响和我国经济和社会的持续发展。 

环境问题，既是经济问题，又是社会问题。环境保护直接关系到我们国家的强弱、民族的兴衰、社会的稳定，关系到我国经济和社会的可持续发展战略的实施。 

环境与发展相互依靠，相互促进。环境是人类赖以生存和发展的基础，发展是促进环境保护的前提条件。综观过去，人类的历史可以说是人类与自然界不断冲突的历史。人类为了求生存，改善生存条件，就不断地向自然索取，甚至有时是过度的索取。对此，自然界不时以洪水、干旱、沙漠化等灾难给人类以惩罚，使人类逐渐意识到遵守自然法则的重要性。1992年联合国在里约热内卢通过了关于可持续发展的宣言。两年后中国制定了第一个国家的21世纪议程，强调可持续发展，把平衡的经济与社会发展放在优先地位，同时也促进环境及自然资源的保护，而消除贫困，则是可持续发展中一个重要内容。历史证明，贫困加剧生态与环境的恶化。因此，消除贫困、加强环保是当前各国面临的共同任务。
为了将我国的环境保护工作纳入法制的轨道，我国制定颁布了一系列环境保护的法律、法规，以此来督促人们保护环境。
纵观目前环境污染的严重程度，保护环境，实施可持续发展战略，已势在必行。

本文版权归原作者，内容仅供参考，如需原创论文和发表职称论文请联系QQ17304545 微信：17304545  微信：LUNWEN668

