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论未成年人犯罪特点研究
 [摘 要]近年来，未成年人犯罪情况日趋严重，已成为当今社会不容忽视的问题。本文在充分论述当前未成年人犯罪的特点的基础上，对未成年人犯罪的原因进行深入的剖析，未成年人犯罪具有深刻的主观原因的同时，亦有很多值得引起充分重视的客观原因（家庭、学校及社会方面），在深入剖析未成年人犯罪原因的基础上，本文有针对性的提出了预防及减少未成年人犯罪的对策，以期对长期困扰整个社会的这一难题的改善提供有益的实践参考。
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1、 未成年人犯罪的现状及特点
近几年来，青少年犯罪问题十分突出，特别是我国未成年人犯罪的趋势，总的来说呈上升态势，犯罪数量增多，案情复杂，恶性案件突出，引起了全社会的重视。未成年犯罪一直是全社会关注的热点问题。如何预防和减少青少年犯罪成为困扰各界部门的棘手问题。因此，分析未成年人犯罪的成因，对预防和减少未成年人违法犯罪，保持社会稳定，促进经济健康发展具有非同寻常的意义。

　　总体说来，现阶段未成年人犯罪主要呈现如下特点：

　　1、从犯罪主体来说，未成年人犯罪日益向低龄化方向发展。由于发育年龄提前和接受不良文化影响等原因，现阶段未成年人违法犯罪的初始年龄先前提高了很多，未成年人犯罪日益呈现低龄化趋势。近年来，不满14周岁的未成年人实施杀人、强奸、抢劫等严重危害社会的犯罪行为日益增多。

　　2、从犯罪手段看，未成年人罪犯作案的手段呈现智能化，部分犯罪呈现出凶残等成人化趋势。例如在通讯工具上使用手机、对讲机等，在交通工具上使用摩托车甚至小轿车。而且未成年人反侦察能力不断增强，实施犯罪之前精心部署，作案后伪造现场，毁灭、转移证据。有的未成年人在作案时不计后果，惨无人道，在犯罪过程中，对被害人没有丝毫的怜悯之心。

　　３、从犯罪类型来说，暴力犯罪、财产犯罪和性犯罪是未成年人犯罪的主要形式。抢劫、盗窃、故意伤害罪、寻衅滋事、纵火、敲诈勒索、绑架等系当前未成年人犯罪较为常见的形式。

　　４、从犯罪的组织形式来说，团伙犯罪是未成年人犯罪的主要形式。由于未成年人缺乏足够的体力、智力、胆量和经验，单独作案往往难以成功，结成团伙可以互相壮胆，减少作案阻力，使犯罪易于得逞。

　　　　二、未成年人犯罪的原因分析

（一）未成年人犯罪的主观原因：
１、由于未成年人身心发育尚不健全。

２、自我意识增强，渴望独立，形成“自我中心”倾向，但往往不能如愿，使其理想和现实脱节，以至于形成善恶颠倒的心理倾向；
3、法制观念浅薄。未成年人大多没有受过普法教育，不学法、不知法、不懂法，加上自控能力差，极易走上违法犯罪道路。

　　（二）未成年人犯罪的客观原因
１、从家庭教育看，家庭教育具有潜移默化的作用，父母是孩子的第一任老师，父母的一言一行均会对孩子的性格形成产生影响。处于青春期的少年性格比较叛逆，很少与父母进行心理情感的交流，而监护人一味的溺爱或打骂体罚很容易使未成年人误入歧途。未成年人犯罪的家庭教育方面的原因主要表现在：
（１）单亲家庭的影响。未成年人犯罪案件中，有很大一部分是单亲离异家庭，导致家庭成员间的情感交流失衡，未成年人很容易形成孤僻、冷漠、自卑等不良性格特点和反叛心理。由于单亲家长对孩子疏于管理和教育，导致未成年人放任自流，误入歧途。
（２）教育方法简单，家庭暴力现象时有发生。从调查看，现在农村未成年人父母文化程度普遍较低，绝大多数未成年人父母不知道有《未成年人保护法》。他们对子女或是放任自流，或是娇生惯养，或是简单粗暴，这种放纵和高压，使孩子的心理形成畸形，根本起不到教育和引导作用。
（３）父母不良行为的影响。父母的言谈举止、态度等对未成年人发生着潜移默化的影响。有的父母有赌博、酗酒、盗窃等不良行为，给子女以不良暗示。由于孩子自身认知水平不高，缺乏正确辨别是非、善恶的能力，在社会上各种不良因素的诱导和影响下，很容易形成犯罪心理，走上违法犯罪的道路。

２、从社会方面看，当前，我国正处于社会主义初级阶段，很容易产生高消费意识盲目膨胀，追求物质金钱的欲望及腐朽思想严重侵蚀了青少年的身心健康，拜金主义、贪污腐败、生活腐化等等，扭曲了一些未成年人的心理，造成了未成年人心理上的不平衡，诱发他们向往金钱物质，使得一些他们为获取不义之财而疯狂作案。未成年人犯罪的社会方面的原因主要表现在：
（１）社会中出现的某些拜金主义思潮，歪曲了一些未成年人的心理和思想，极易把未成年人引向犯罪。
（２）不良影视作品的影响，网络游戏、电子游戏、影视剧充满色情、暴力内容，对未成年人产生间接的教唆和潜移默化的犯罪诱导。如李某抢劫后供述，他的一些作案方法是从电视中学来的。还有一些未成年人沉迷网吧，夜不归宿，没有钱了就去抢劫、盗窃，走上犯罪道路。
（３）缺乏有力维护未成年人合法权益的组织机构。未成年人为弱势群体，当他们因种种原因失学和无法就业时，缺乏有效的监管，使之处于“学校不管了、家庭管不了、社会没人管”的状态，使之成为违法犯罪的生力军。据统计，此类人员犯罪占未成年人犯罪的80%以上。

３、从学校教育看，学校是未成年人除家庭以外最主要的生活、学习场所，它对未成年人的影响可以起到导向标的作用。但是，现在的个别学校在对待学生教育方面却存在一些问题，成为未成年人犯罪的一个不可忽视的因素，其主要表现在：
（１）学校片面追求升学率，忽视品德教育，不顾学生全面发展的需要，对成绩较差的学生教育管理不力，动辄把有轻微不良行为的未成年人推向社会。
（２）部分学校周边环境恶劣，干扰学校和未成年人正常的教育和学习秩序。学校应是“一片净土”，但部分地处县城乡镇的中、小学校周边环境依然十分恶劣。许多中、小学校周围布满了网吧、电脑游戏厅、录像厅、桌球室、卡拉OK厅等未成年人不宜进入的娱乐场所，使学生在耳熏目染中接受了一些不利于他们成长的东西。

　　三、未成年人犯罪的预防对策

　　预防未成年人犯罪，需要家庭、学校、社会和国家机关等各方面力量的共同努力和互相配合。

　（一）加强自身教育：对未成年人进行正确的教育，将会引导他们步入人生的正途。　　
（二）优化家庭环境：家庭不仅是未成年人成长的启蒙园地，而且也是各个家庭成员互相依存、互相了解、互相帮助、互相感染的场所。因此，改善优化家庭环境，提高家庭精神生活质量非常重要。首先家长要提高自身素质、给子女当好表率。其次，要加强与子女的交流，发扬家庭民主，反对家庭暴力。第三，家长应对子女严格要求。对子女积极行为或进步应充分给予表扬肯定，对消极行为、或不良倾向应及时给予批评指正，以培养子女高尚的思想品行和良好的行为习惯。　　

　　（三）转变教育观念，重视素质教育。要适时开设心理教育、法制教育课，要让未成年人学习一些基本法律知识，使他们懂得什么事可以做，什么事不能做， 促进在校学生的全面成长。加强学校管理，提高教师队伍整体素质，充分发挥学校对未成年人教育的主阵地作用。

　　（四）加强学校与家长的沟通。《预防未成年人犯罪法》第10条规定：“学校在对学生进行预防犯罪教育时，应当将教育计划告知未成年人的父母或者其他监护人，未成年人的父母或者其他监护人应当结合学校的计划，针对具体情况进行教育。”学校应当将班主任定期家访或开家长会作为考核其工作的主要内容之一，并将关心帮教“后进生”、“双差生”或有其他不良行为的学生的教师作为先进典型加以表彰，以彻底改变应试教育下只看重教师的教学成绩的不正常现象。

　　（五）净化未成年人成长环境。第一，要严格审核控制文化娱乐场所的开办，坚决取缔无证经营或违反规定的娱乐场所；第二，对持证经营的娱乐场所要组织经常性和突击性检查，特别对那些销售、播放黄色音像、淫秽读物的摊点、厅室、网吧进行认真检查，违规者坚决给予取缔。第三，加强对娱乐场所和游戏机室外围的巡逻检查，严格控制未成年人进入电子游戏室、录像室、歌舞厅、网吧等场所， 同时为未成年人多提供一些健康的活动场所。第四，加强对文化市场的管理，坚持“一手抓繁荣、一手抓扫黄”的方针，严厉打击和坚决取缔制黄、贩黄的犯罪活动，杜绝黄源，达到净化社会环境的目的。

（六）实行综合治理：确保《未成年人保护法》和《预防未成年人犯罪法》以及其它相关法律的全面贯彻与实施，政府各有关部门、司法机关、人民团体、社会团体、学校以及家庭各负其责，做好预防未成年人犯罪工作，为未成年人身心健康发展创造良好的社会环境。加大普法宣传的力度，加强文化市场的管理，加大治理社会治安力度，坚决铲除黄、赌、毒等社会毒瘤，对黑网吧、不法游戏厅予以取缔，对违规经营予以重处。各社区、居委会都要建立未成年人监管机构，对本辖区未成年人的遵规守纪情况进行监督，督促家长切实增强责任感。同时，要对“两劳”释放少年犯，做好教育、挽救和感化工作，防止重新犯罪。
四、结语                                                                       十年树木，百年树人，在对未成年人实行家庭保护、学校保护和社会保护的基础上，要实行司法保护，进而促进未成年人健康成长，努力预防和减少未成年人犯罪，保障我国经济和社会的和谐发展。
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