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未成年人犯罪原因以及防范措施

[摘要] 在我国，未成年人犯罪问题已经成为社会关注程度最高的问题之一。未成年人犯罪的现状和特点.制约和决定未成年人犯罪的原因多种多样，错综复杂。本文试结合心理学、社会学的有关知识对未成年人犯罪的原因以及预防措施进行分析,并对预防和减少未成年人犯罪提出若干建议和对策。
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如今，未成年人犯罪问题已经成为很严重的社会问题了。如何减少未成年人犯罪，这与社会，家庭和学校等多方面都有着密不可分的关系。笔者将从未成年人犯罪的原因以及预防措施两方面谈谈自己的看法。

一、未成年人犯罪的原因分析     

未成年人犯罪的原因是多方面的,未成年人犯罪的原因主要有以下几个方面： 
（一）、未成年人心理原——内因

第一，好奇心理。我们知道,未成年人由于社会阅历浅，判断是非的能力差，在缺乏正确引导的情况下，容易随心所欲，误入歧途。未成年人对一切感到新奇，对自己不了解的现象，不理解的问题都表现出十分强烈的好奇心和求知欲，出于好奇而引发未成年人误入歧途的例子不在少数。

第二，盲从众心理。有些未成年人，盲目崇拜和效仿小说、影片、电视剧中帮派活动的形式，而引发犯罪，或者在主犯的教唆、诱导、胁迫下，盲目地服从，在不知不觉中涉足犯罪的也不在少数。

第三，攀比心理。由于我们的时代和我们社会的风气的原因，一些未成年人也染上贪慕虚荣、讲究吃穿、好逸恶劳的习气，但是，一旦发生变故，家庭不能提供奢侈的物质支持，由于攀比的心理驱使，往往成为未成年人进行盗窃、抢劫、敲诈勒索等侵财犯罪的重要原因之一。

第四，报复心理。未成年人控制力不强，报复心理和逆反心理强，受到一些委屈无法承受，遇到一些事情易生妒恨，继而进行报复，使自己的行为超越了法律和道德的范畴。从而极易引发以暴制暴的举动，严重的则构成暴力犯罪。

(二)、家庭和学校原因——外因

我们知道,未成年人正处于逆反心理强烈时期。因此,如果家庭和学校教育不当的话,未成年人容易诱发逆反心理。尤其是前者，未成年犯之所以走上一条不归路，绝大多数都是家庭不和睦造成的，他们根本没有像其他未成年人一样，享受家庭的温暖，另外还有家长对孩子要求过于严格、过于溺爱或教育方法简单粗暴，同样也容易使未成年人忍受不了,从而走上不归路。有的家长望子成龙心切，造成孩子因学习压力过大而进行反抗。另外,学校过分追求升学率，只注重优等生的教育，容易使成绩差的学生自暴自弃，产生破罐子破摔的心理,同样容易使这些未成年人走上犯罪的道路。
二、未成年人犯罪的防范措施  

对于预防未成年人犯罪的问题，不仅仅是学校、家庭的责任,而且是政法部门及媒体的共同职责。如何真正有效的减少未成年犯罪，我认为应该从以下几个方面进行努力：
 　（一）、学校要重视对学生的法制和道德教育

我们知道,未成年人在学校学习生活的时间比较长,他们所学到的文化知识和思想理念,都是经过老师的和启发得到的。而现实情况是,我们的学校教育,往往只注重文化知识的传授而忽视对学生的法制和道德教育.我认为，学校教育首先应该教学生做人的道理以及如何做人,其次才是传授文化知识.
因此,学校应改变现有不当的教育模式，加强学生的思想品德教育,充分发挥德育教育自身的有效作用,从而减少和预防未成年人违法犯罪的几率.此外,学校应当纠正德育工作中存在的问题,积极探索提高学生的法制和道德观念的有效方法.各个学校都应该高度重视学生的法制教育,每个学校都要开设生动活泼的法制课,加大法制教育的力度.像我所在的学校就十分重视法制教育,每个星期一的第一节课就是法制宣传课。同时，学校还不定期的请来派出所的同志来校给学生进行法制宣传和教育.这一举措不仅得到家长的支持和称赞,得到了学生的拥护和欢迎，而且得到上级部门和社会的称赞。近几年来,我校没有出现过未成年人违法犯罪的人和事。

（二）、正确的家庭教育可以有效阻止和减少未成年人犯罪

家庭稳定，社会就能相对稳定。亲密和谐的家庭关系，正常良好的家庭教育，是每一个孩子健康成长的至关重要的条件
。良好的家庭教育不仅是预防青少年犯罪的一道坚固防线，也是造就人才的摇篮。家庭成员,尤其是做父母的,对自己的孩子非常了解.孩子的性格、爱好、情绪、品质都能够看得见,摸得着。孩子如有违法犯罪的迹象,一般情况下都会有反常的现象。特别是初犯阶段，这时父母如能及时制止,做好耐心细致的思想工作,可以阻止犯罪行为的扩大和发展,能取得良好的效果。 例如,我的一位男同事,经济条件比较好,有一个十六岁的儿子,平时表现较好,只是孩子的母亲对儿子有些溺爱.有一次他和另外两个同学去玩电子游戏,到晚上十点多钟才回家.第二天,他父亲发现这一反常现象就及时追问,在父亲的教育、劝告下,孩子讲出了原原本本,原来他是在玩赌博性的游戏.通过家长的严厉教育,该男孩认识到了自己的错误.

    父母是孩子的第一任老师,只有做父母的素质得到了提高,我们的未成年人才能更好更健康的成长。因此,我们全社会都要重视提高家长的家教水平,使每个家庭真正明确教育预防的职责,发挥家长对未成年人预防犯罪的重要作用。那如何提高家长家教能力呢?我认为要以设立咨询机构、开办家长学校等多种形式,使家长掌握正确的教育子女的办法。此外,全社会都要重视家庭教育，院校、社科单位要加强家教方面的研究，广播、电视、报刊应办好家庭教育节目和专栏，还要办好家庭教育刊物,编写家庭教育专著,为家庭教育提供健康科学的教材。那些教育方法不当、过分溺爱、纵容或棍棒教育的家长，通过举办家长学校等形式，进行必要的培训，促使其摒弃不良的教育习惯，使每个家庭都能真正起到教育预防的职责。
（三）、各部门多做正面引导工作

    除了学校和家庭的正确引导,各部门也要努力做好对未成年人的正面引导工作.首先,新闻、影视、出版等部门要增强社会责任感，加大正面宣传的力度，引导未成年人明白什么是对,什么是错,提高他们分辨是非的能力,引导未成年人积极向上。如去年我们湖南各报社,电台等媒体大力宣传英雄导游文花枝的事迹,大家反映十分强烈.这件真实的事例,给我们的未成年人上了生动的一课,从而激发了他们的上进心,洗礼了他们的心灵。

  另外,未成年人容易受不良社会环境的影响,因此,我们应努力净化社会空气。我们知道, 未成年人极易受不良的文化因素的负面影响。
因此,文化管理部门要加强对影响未成年人成长的非法刊物、音像制品的查禁工作，要采取一定措施禁止未成年人进入电子游艺厅、营业性舞厅、卡拉OK厅、网吧等未成年人不宜进入的场所。为了解决未成年人业余生活枯燥的现状,政府要多建一些青少年宫、科技馆、图书馆、体育场等场所，使未成年人都能够在适合他们学习娱乐的场所中健康成长。
（四）、不歧视未成年犯罪分子

    未成年人可塑性强，他们犹如一张白纸，正确教育引导将使他们步入人生正轨，反之，将误入歧途。因此在对未成人犯罪给予依法打击的同时，更要加强对已经犯罪的未成年人的教育，使他们真正认识到自己的错误，感受到社会对他们的关怀和温暖，以促使他们真正的改过自新。 例如,我的一位表兄在几年前,由于年少无知,在被人的蛊惑下参与偷盗,后被判刑三年.出狱后,他身边的亲人和朋友、邻居并没有抛弃他、冷落他、歧视他,反而都给了他无私的关爱.在大家的帮助和共同努力下,他办起了一个养殖场.通过几年的奋斗,他成为村里的致富带头人.今年,他被乡里评为了致富能手.
综上所述，针对未成年人具有极强的好奇心理，盲从心理，攀比心理和报复心理等特点，笔者认为：我们应该通过学校、家庭和社会各界，加大对未成年人的教育力度，使未成年人自己和外界都认识到了个中的重要性，相信在政府、社会、学校和家庭的共同努力下,我国未成年人犯罪一定会得到减少和控制。        
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