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从法律角度浅议性骚扰

[摘要] 目前，性骚扰是一个颇具世界性的社会问题，在每个国家都不同程度的存在着，并且呈现出日渐升温的发展态势。本文主要从法律角度阐述性骚扰的定义，性骚扰的法律难题以及性骚扰的法律防范措施。
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性骚扰作为一个具有危害性的社会问题， 一直以来都未引起社会的广泛关注。随着经济的发展，性骚扰案件频繁发生，对受害人产生了严重的生理和心理上的伤害，应该引起我们的高度重视。2005年l2月1日我国通过了包含性骚扰条款的新的《妇女权益保障法》，其中规定“任何人不得对妇女进行性骚扰；用人单位应当采取措施防止工作场所的性骚扰；对妇女进行性骚扰，受害人提出请求的，由公安机关对违法行为人依法予以治安管理处罚。”从此性骚扰问题在中国终于有了明确的法律依据。但是我们也看到关于性骚扰及其立法问题还存在很大的争议。人们对性骚扰立法在欢呼的同时，还有许多质疑。目前人们对性骚扰质疑最多的首先是什么是性骚扰?如何界定性骚扰?其次是如何防范性骚扰?对这些问题人们可以从不同的角度思考，比如从社会学的角度、从女性学的角度，以下我仅从法律的层面对这一问题作出阐述。
一、性骚扰的法律界定
(一)性骚扰的定义 
“性骚扰”这一概念最早于上世纪七十年代在美国出现，到上世纪九十年代逐渐被中国大众接触，在此之前，我国公民一般对这类行为称之为“猥褒、侮辱他人”或“耍流氓”，将其视为是道德和社会治安问题。本世纪以来，相继有近十起性骚扰案件进人诉讼程序，各种媒体对性骚扰也是经常有报道。目前，性骚扰对人们的日常生活、学习、工作造成了极大的困扰。但由于缺乏明确的法律依据．司法实践中对性骚扰的处理也极不规范，近几年的性骚扰诉讼大多已被侵害者败诉而告终。有鉴于此，这次新的《妇女权益保障法》的修改时，对这一问题作了初步规定，增设了禁止性骚扰的条款。
“性骚扰”最权威的定义是欧洲议会l990年的一个定义,即“性骚扰是指不受欢迎的性行为，或其他以性为目的的行为，它损害了工作女性与男性的尊严。包括不受欢迎的身体接触、语言或非语言行为”。这个定义界定了“性骚扰”的核心内容：一个自然人有没有违背别人意志而侵犯别人的性自由权。根据国际劳工组织对公司性骚扰的调查表明，判定性骚扰的标准是“此行为是否受欢迎”。这以承受者的感受为标准。而不以行为者的主观动机为标准，这一标准将性骚扰与普通的办公室调情区别开了。
我国对“性骚扰”一词的理解有广义和狭义两种。广义的性骚扰主要指发生在工作场所、公共场所等区域中的针对他人的性暴力行为。根据严重程度可分为一级性骚扰和二级性骚扰。一级性骚扰指性攻击行为，包括强奸、性虐待及任何造成身体伤害的暴力动作或异常行为。一级性骚扰已经构成犯罪．根据有关的刑法条款定罪量刑。二级性骚扰也即狭义的性骚扰。指行为人为了满足性的需求，违背他人意志。使用不受他人欢迎的语言、动作、文字等形式向他人做出与性有关表示的民事侵权行为。具体包括下列三种类型的骚扰行为：(1)语言骚扰，包括各种带有性含义的性别歧视、性别偏见的言论以及侮辱、贬低、敌视异性的言论；(2)性挑逗，即一切不受欢迎、不合宜的带亵渎行为的性挑逗行为，包括掀衣服、触摸敏感部位、暴露性器官、展示色性图片等；(3)性胁迫 指以威胁或胁迫等违背他人意志的手段实施的强迫性性行为．如强吻、搂抱或强行猥亵行为。如果上述语言或行为情节较为严重，给承受方造成敌意性的环境或损害的。就构成了二级性骚扰，应该受到法律的制裁。狭义的性骚扰通常指二级性骚扰的行为。我们这儿研究的既是狭义的性骚扰。
(二)性骚扰的性质

从性骚扰的定义我们可以知道。狭义的性骚扰是一种民事侵权行为。并且侵犯的是人身权这一点应该是没有疑异的。现在大多数人的意见，性骚扰的性质是一种侵权行为，并且是侵犯人格尊严的行为。
二、性骚扰的法律难题
新的妇女权益保障法规定了性骚扰的条款，这解决了司法实践中相关性骚扰案件立案难的问题。今年以来北京、武汉等地的性骚扰案件引起了人们的广泛关注。这一现象值得我们高兴，但同时我们也看到性骚扰现象给法律带来的另外一些难题，主要是取证难、赔偿难。
（1）取证难、找证人作证难。性骚扰行为大多发生在隐蔽场所，实施骚扰者不张扬，一般不会给损害受害者带来物质上明显的伤害。要想拿出受损的证据，打赢官司万分困难。虽然性骚扰行为有些也表现为接吻、拥抱、抚摩甚至轻微暴力，但绝大多数行为并未直接伤害他人的身体，要想拿出侵害身体权的证据也同样困难。
（2）获得赔偿难。由于性骚扰案件的隐蔽性，受害者一般不会有物质上明显的伤害，受害者所受的伤害主要是精神上的痛苦，比如产生耻辱感、恐惧感，自我封闭等。严重的可能导致抑郁症、精神分裂等。给被骚扰者的生活、工作、身心健康及家庭稳定都产生了极为不良的影响。如果受害者不去医院，即使终日泪流满面，即使因别人的骚扰弄得家人误会夫妻反目。也可能因为拿不出损害证据无法得到赔偿。对那些遭受他人几年甚至十几年骚扰的受害人而言。他们可能终日甚至终生都生活在恐怖的阴影之中，会因性骚扰而背上恶名蒙受一生的不白之冤。但性骚扰案件往往根据受害者遭受损失的大小确定赔偿金额，有人会因遭受性骚扰而终生痛苦，这种痛苦和伤害是几张病历、几张收费单无法能证明了的。但这种痛苦和伤害有可能因为拿不出病历和药费单而不被法院认可。
三、性骚扰的法律防范
针对性骚扰的难题，我们可以从以下几个方面进行防范： 
首先是司法中应该设立有利于受害者的证据制度，在举证责任的分配上适当向受害人倾斜。举证责任，又称证明责任，我国台湾学者认为举证责任包括三层含义：一是指当事人对所主张的事实提供证据；二是指当事人所提供证据证明其主张真实：三是指当事人对其主张不能提供证据时，则可能承受不利的裁判。目前，我国举证责任分配标准只有《民事诉讼法》第64条第1款可遵循该条第1款规定：“当事人对自己提出的主张，有责任提供证据。”依我国权威学者的解释，该条文设定了举证责任分担的一般原则。即：(1)当事人双方都应负担举证责任；(2)谁主张事实，谁举证。就是说无论是原告、被告、还是第三人，谁主张一定的事实(包括肯定事实和否定事实)，谁就有责任提供证据证明事实。我国大多数学者认为在民事诉讼中，还存着所谓举证责任倒置的情况。认为举证责任倒置是举证责任分配原则的例外，是指在一定情形下，不应当按照证明责任的分配原则决定某个案件中的证明责任的分配，而应当实行与该原则相反的分配，即将原来由原告负担的证明责任予以免除。而就该待证事实的反面事实，由被告负证明责任。由于性骚扰的特殊性、隐蔽性，严格的让原告举证。很难举出客观上的证据。那么能否采用举证责任倒置的模式，让被告自己来举证呢?这也不合理。任何人面临性骚扰的时候。他要证明自己的清白也很困难。对证据的问题美国的司法实践给我们提供可资借鉴的方式。在美国，法官可以要求被告自己在法庭上陈述自己清白的证据，它包括该人平时的为人处事的习惯，平时的道德方面的瑕疵，让他自己来举证他有没有这种瑕疵。如果你以前做过伪证或者你不能证明你是清白的，法官对被告的诚信就会存在很大怀疑。在被告举证的基础上法官再可以取证。法官可以到工作场所进行取证。因为按照一般经验，有性骚扰倾向的人一般很难做到只骚扰一个人。所以法官可以通过一些特殊途径来对他周围环境有关的一些异性来进行调查。如果有两个人都指证你曾经对她们进行过性骚扰那么这个证据基本上就成立。也就说间接证据可以构成链条，认定性骚扰成立。
其次是在赔偿责任承担上设置有利于受害人的制度。现在世界各国在性骚扰防范领域都有一个很重要的制度，就是雇主转承责任。性骚扰行为本身不是雇主的授权行为，也不是雇员的职务行为，雇员的性骚扰的行为为什么让雇主来承担这种行为的后果?这涉及到在雇主和受害人之间利益的一种平衡。确定雇主转承责任有一个很重要的前提就是侵权人是不具备承担侵权责任的经济条件的。只有在这样的一个背景之下雇主转承责任才有意义。也正是在这样的背景之下。雇主虽然在客观上并不是故意纵容、鼓励、或者参与性骚扰。从一般意义上来说，雇主也是一个无辜者。在无辜的雇主和无辜的受害人的利益之间进行平衡，如果要倾向保护受害人的利益就耍加重雇主的责任。如果按照严格的过错责任原则，就不应该让雇主来承担而应该让性骚扰的行为人来承担。这样受害的一方就得不到补偿。这个问题的原理和表见代理制度及无权代理制度一样，我们如何设置法律后果实质上不是一个法律问题而是一个经济学上的计算问题。计算的结果让雇主承担责任比让完全无辜的受害人承担责任更为合理而且对防范性骚扰更为有效。正是基于这一点各国的法律以及有关的制度里面都规定了雇主转承责任。
再次还可以在其他一些法律里边作出重要的补充，以配合妇女权益保障法的实施。比如在劳动法里就可以作出禁止性骚扰的规定。有关调查显示。在工作场所中发生的性骚扰比例高于所有其他的场所。各个国家对工作中的性骚扰都相当重视，一些国家的劳动法中有明确禁止性骚扰的规定。欧盟2002年4月17日通过一项针对发生在工作场所的性骚扰的新法律。对“性骚扰”给出了具体定义和惩罚方法，并规定雇主有责任对公司内受到性骚扰的雇员进行经济赔偿。这是欧盟首次将公司内发生的性骚扰在法律上认定为违法。新法律要求公司老板采取所有可能的措施防止性骚扰的发生，并时常向全体员工通报相关情况。这项新法律于2005年付诸实施。许多跨国性的大公司，在公司的管理守则中，几乎全部都有关于禁止性骚扰的规定，而且非常详细。与其他国家相比。我国的劳动法中没有关于性骚扰的禁止性规定。这不能不说是一大缺憾。我国的现行劳动法是1994年7月5日通过的。劳动法对保护劳动者的合法权益发挥了极大的作用。但随着经济形势的发展。劳动法有些地方明显的滞后，修改劳动法的呼声越来越高。为了加强人权保护、顺应国际潮流，我国的劳动法应在修改的同时把保障劳动者免受性骚扰规定为企业的一项基本义务，并规定一定的赔偿方法。从制度上更好的保障劳动者的劳动权及人格权，改变工作场所是性骚扰的重灾区的现状。
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