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论醉酒驾驶的入罪机制

我国交通事故死亡人数高居世界前列，其中醉酒驾驶、飙车等行为是人为造成交通事故的主要原因。鉴于醉酒驾驶、飙车等危险驾驶行为已经给人民群众的生命、财产安全及社会公共管理秩序造成严重威胁，2011年2月25日十一届全国人大常委会第十九次会议表决通过的《中华人民共和国刑法修正案(八)》(以下简称刑修八)第二十二条规定了“危险驾驶罪”，并将于今年5月1日起施行。对于“醉酒驾驶机动车”的入罪，有必要从法律的必要性及可行性的角度对其作深入分析，廓清该罪的犯罪构成特征，以达到对醉酒驾驶最有效的预防及威慑。

一、我国对于醉酒驾驶行为的现行立法及分析

（一）现行立法
我国现行法律对饮酒驾驶行为的相关规定集中在现行刑法、行政法规之中：

1、危险驾驶罪  

刑法修正案（八）第二十二条规定：“在刑法第一百三十三条后增加一条，作为第一百三十三条之一：“在道路上驾驶机动车追逐竞驶，或者在道路上醉酒驾驶机动车的，情节恶劣的，处拘役，并处罚金。”“有前款行为，同时构成其他犯罪的，依照处罚较重的规定定罪处罚。”

2、危害公共安全罪

    《刑法》第一百一十五条　放火、决水、爆炸以及投放毒害性、放射性、传染病病原体等物质或者以其他危险方法致人重伤、死亡或者使公私财产遭受重大损失的，处十年以上有期徒刑、无期徒刑或者死刑。过失犯前款罪的，处三年以上七年以下有期徒刑；情节较轻的，处三年以下有期徒刑或者拘役。

 3、交通肇事罪

《刑法》第一百三十三条 违反交通运输管理法规，因而发生重大事故，致人重伤、死亡或者使公私财产遭受重大损失的，处三年以下有期徒刑或者拘役；交通运输肇事后逃逸或者有其他特别恶劣情节的，处三年以上七年以下有期徒刑；因逃逸致人死亡的，处七年以上有期徒刑。

4、酒后驾驶与醉酒驾驶的认定

《车辆驾驶人员血液、呼气酒精含量阈值与检验》规定：“驾驶人每百毫升血液酒精含量大于或者等于20毫克且小于80毫克的，属于酒后驾驶；大于或者等于80毫克即为醉酒驾驶。”

 5、饮酒驾驶的行政处罚

《机动车驾驶证申领和使用规定》已于4月1日正式施行。新规共修改决定24条，其中加大了对酒后驾驶违法行为的处罚力度，将不再划分饮酒驾驶和醉酒驾驶，酒驾统一调整为扣12分。

（二）现行立法的分析

1、对"醉酒驾驶"的认定

刑法关于犯罪概念的规定是对犯罪的性质和基本特征所作的规定，犯罪概念揭示了犯罪所具有的社会危害性、刑事违法性和应受惩罚性的本质特征。醉酒驾驶是指司机在饮酒后达到我国法律规定的醉酒驾驶标准驾驶机动车上路。目前法律中所认定的醉酒并不是根据行为人的意识状态确定，而是依赖驾驶者血液中的酒精含量。根据《车辆驾驶人员血液、呼气酒精含量阈值与检验》规定，从刑修八实施开始，凡每百毫升血液酒精含量达到80毫克的机动车驾驶人，都将被列入该条醉酒驾驶的范畴，将受到刑法的制裁。所以“没有喝醉，不会被判刑”、“干喝不醉，驾驶无罪"的理解是错误的。从法律角度讲，醉驾其本质还是“酒后驾驶”，与人的意识清晰程度、控制能力无必然关系。

2、刑修八“醉酒驾驶”与其他罪名的协调

刑修八第二十二条第二款规定“有前款行为，同时构成其他犯罪的，依照处罚较重的规定定罪处罚”。也就是说，如果由于醉酒驾驶行为造成了交通事故等后果，符合相关法律规定的，可依据交通肇事罪、以危险方法危害公共安全罪定罪处罚。因此醉酒驾驶入罪的设定是为预防交通事故所设定的安全驾驶模式，是对驾驶司机的一个约束性规定。

二、醉酒驾驶入罪可行性分析

立法建议的可行性，即指可操作性，必要性解决的是应然的问题，可行性解决的是可以所然的问题，将醉酒驾驶行为纳入刑法的射程，是否可行？有人对此表示担心。

1、刑事醉酒驾驶与行政法上酒后驾驶的区分

从实际操作性来看，对于用血液中的酒精含量来界定“醉酒”和“酒后”还是比较合理可行的。如果只靠呼气来检验酒精含量是过于绝对的。近期武汉一男子因吃啤酒鸭呼气酒精含量超标一事就给了我们警示。酒作为饮品出现在饭桌的同时还常常以辅助作料出现，这就必须要通过血液检验来认定是否达到刑事法律上醉酒的标准。

2、刑修八对“情节恶劣”的认定

刑法修正案（八）第二十二条中的“情节恶劣”在实际操作中应该如何判断刑法修正案并没有做出具体的规定，也没有条件限制。这样就给实施执行的人带来了麻烦，不同的人对“情节恶劣”的理解也是有差异的。所以刑法依然没有发挥其应当发挥的作用。这样从可行性上来看是有缺陷的。

三、我国与国外对于醉酒驾驶处罚的比较、借鉴与完善

（一）国外对于醉酒驾驶的处罚
美国：血液酒精含量超过60mg/ml，无条件吊销驾照，并可能被判刑；醉酒驾驶发生撞人事故，以二级谋杀罪判刑，并付出巨额赔偿。 
    德国：血液酒精含量超过30mg/ml，即可吊销驾照，达到50mg/ml即构成犯罪，追究刑事责任。 
    巴西圣保罗：08年6月修订法律，血液只要含有酒精就禁驾1年，酒精含量超过30mg/ml，判刑6个月至3年。08年上半年，圣保罗交通事故死亡人数同比基本持平，新规出台后，死亡人数同比下降12%。 
     日本：新法规定血液酒精含量15mg/ml要吊销驾照，超过25mg/ml的，将原来处3个月以下拘役或5万日元以下罚款，提高为处一年以下有期徒刑或30万日元以下罚款。新法颁布后一个月，酒后驾驶死亡事故同比减少40%。作为大陆法系的代表日本，其刑法保护的早期化，在造成侵害结果发生前对法益进行提前保护，在日本，提前保护似乎成为一种更有效率的保护；扩大酒后驾驶犯罪的处罚范围；在日本对于醉酒驾驶的规定中，最具有特点的就要是区分酒驾和醉驾犯罪行为。在日本,酒后驾驶分为“饮酒驾驶”和“醉酒驾驶”,并规定了不同的法定刑。其中“饮酒驾驶”分轻重两级，每公升呼气中含酒精量在0.15至0.25毫克的属于轻度饮酒驾驶,0.25毫克以上的属于重度。对于醉酒驾驶,日本法律并无准确数值规定,由执法人员根据驾驶员饮酒后的表现,例如是否能够正常驾驶、是否站立不稳、是否能走直线等做出相应判断。

英国立法的特点：它将道路交通犯罪创设为制定法犯罪；并且有着繁多的具体罪名和犯罪标准认定的客观化考虑；英国最具特色的是其刑罚的严厉程度是渐趋加强的，对交通肇事犯罪判处的监禁刑,早期一般为短期自由刑,现在随着道路交通对公众的危险不断增加，英国刑法也逐渐加重了对交通肇事犯罪一些具体犯罪的法定刑。 

（二）我国与国外对于醉酒驾驶的处罚的比较

我国与上述国家对醉酒驾驶处罚的区别有以下几点：

1.对醉酒驾驶的认定标准不同

与其他国家相比，我国对构成醉酒驾驶的血液酒精含量的标准是较高的，这使得驾驶员不会轻易造成醉酒驾驶，但是这或许会给驾驶员带来侥幸心理。

2.对醉酒驾驶的处罚不同

与其他国家相比，我国没有因醉酒驾驶而吊销执照的，但是从上述国家来看，吊销驾驶执照是常用的手段，这对我国来讲未尝不可行，司机会担心自己的犯罪成本，这可以充分提高规定的威慑力。

3.对醉酒驾驶肇事后处罚不同

从上述国家的规定来看，有的国家是对饮酒驾驶的处罚就比较高，使得整个规定对酒后和醉酒驾驶都有很高的威慑力；也有的国家是对醉酒驾驶后肇事的处罚相当严格，使得驾驶员不敢尝试醉酒驾驶，减少了侥幸心理。

相比之下,我国的道路交通法在治理醉酒驾驶违法行为时,处罚的种类和力度皆不明显，弱于国外类似的违警罪的规定。如果只从表面上比较,忽视国外的酒驾犯罪在概念内涵和处罚措施方面都不是严格意义上我国刑法的犯罪这一现实,完全生搬硬套,将造成行政处罚与刑事处罚之间的混乱和不协调。

(三)立法建议

刑法作为一种社会行为规范,其存在的目的在于通过对犯罪行为进行刑罚制裁,保护公民的合法权利与自由,维护社会公共秩序。因此,“对于那些在有关社会活动中从根本上危害统治阶级统治秩序和利益的行为,统治阶级将不得不使用立法权,进行刑事立法活动,将这些危害行为规定为犯罪并予以刑罚制裁。”刑罚制裁的严厉性要求刑法规范。但是刑法现在这样介入在实际操作中存在着一些问题，我们该根据实际需要将其日益完善。

1.对“情节恶劣”应尽快出台相关的限制规定

刑法修正案（八）第二十二条中对“情节恶劣”没有具体规定，现在的条款过于笼统，在情节把握上应要细化一下，从规定的表述来看，不管是醉酒驾驶刚起动就被制止，还是在道路上跑了很长时间并造成交通拥堵，都要马上定罪拘役，并处罚金，这样规定有一定的情绪化倾向。对于“醉酒驾驶”和“醉酒驾驶肇事”处罚的差别，修正案八中的差别似乎还是过于小了些。应该定出处罚的层次，像情节不能达到危害社会公共安全罪情节又有些严重的，也应有条款包括在内，规定有些太硬，建议根据情节的轻重给予一些空间。这样一来就违背了我国法律公平的原则。所以对于“情节恶劣”，应作出具体规定。例如可以从醉酒驾驶行驶的路程和速度及从饮酒到驾驶时间间隔上综合考虑。

2.对醉酒驾驶的处罚应多样化

刑法修正案中规定的“处拘役”，是不是过于轻率了。这或许很有威慑力，但是会给政府加大负担。“处拘役”并不一定是最好的方法，刑法的将醉酒驾驶入罪的目的并不是把醉酒驾驶的司机都关起来，而是预防醉酒驾驶有可能发生的事故危险，需要设置行为模式加以更有效地预防，以此弥补交通肇事罪预防犯罪功能的不足。例如第二次饮酒驾驶，可由法院想交管部门发出通知，吊销司机的驾驶执照。

3.严惩醉酒驾驶的同时应考虑我国现有国情

目前，将酒后驾驶这一危险驾驶行为入罪已经成为一股世界性的潮流，很多国家和我国的港澳地区都将其规定为犯罪。为此，中国刑法应与国际接轨，立足于中国的国情，借鉴国外关于酒后驾驶的相关立法，将酒后驾驶行为入罪，从而有效防止酒驾交通事故的发生。但是我们的借鉴不能够盲目，每个国家的历史背景和社会背景都是有差异，不可一概而论。我国的国情是比较独特的。我国的酒文化历史悠久，更有“无酒不成席”的说法，所以酒会最为待客周到与否的关键，我们该以如何的规定来真正的解决酒后驾驶这个问题才是关键。并且我国的白酒也是世界闻名，它就像是一张中国的名片。我国的白酒度数最低也是40度，最高到了65度。再加上每个人对酒精的反应和接受能力不一样，这使得醉酒驾驶的范围会加大，就又回到了拘役的问题上。我国在炖肉时也通常会加入白酒调味，所以有可能会让司机在无意间触犯法律。所以饭馆的菜单上，那些是有酒做辅助作料的也该有所体现。但是法律上又该如何避免这种情况，也是在实践中应该摸索解决的。

 综上所述，我国将醉酒驾驶入罪是我国发展的必要趋势。在当今这样一个汽车慢慢普及，从一家一辆到一人一辆发展的趋势来看，有必要将醉酒驾驶入罪加以控制。必须用最有效和最有威慑力的方法调控我国人的生活。不能让惨剧一而再再而三的发生，必须将其在没有形成对人们和社会造成实质性伤害时遏制住。
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