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从法律角度看家庭暴力

[摘要] 家庭暴力是一个全世界都关注的普遍性问题。全社会对家庭暴力的研究也越来越深入，如何有效防制家庭暴力更成为当今社会一个很期待的课题。本文结合一些书籍和网络方面的资料，介绍了家庭暴力的概念、分析了家庭暴力的特征和成因，并在此基础上提出了对预防和制止家庭暴力的几条措施。
[关键词] 家庭暴力  防制 刑事责任

家庭暴力在当今是一个频频被人使用的词，因为这种现象一直存在于世界各地，而且愈演愈烈，成为备受各国政府及社会公众关注的社会问题。全国妇联的一项调查表明，在全国2．7亿个家庭中，有8100万个家庭存在不同程度的家庭暴力，约占全国家庭总数的30％，且施暴者有90％是男性：每年有1O万个家庭因家庭暴力而解体。家庭暴力的受害者往往是妇女、儿童和老人等社会弱者。而妇女是家庭暴力的主要受害者。家庭暴力不仅对受害人造成生理上和精神上的痛苦，从更深层次看，它还表现为对家庭中弱势群体人权的严重侵犯。人权不仅包括生存权和发展权，还包括所有社会公民平等的权利。这些权利不仅体现在政治生活领域，而且只有在家庭生活领域实现了人与人之间的平等与相互尊重，才能为整个社会的人权保障提供必要的前提。对家庭暴力的研究，不仅体现了对于已经受到伤害的和正在经受磨难的群体的关怀，更体现了对于其人权的尊重，从而有助于维护社会的稳定。
一、家庭暴力的界定
对于家庭暴力的概念，无论是在国际上还是我国国内都没有一个统一的界定标准。联合国在《消除对妇女暴力宣言》中对于发生在家庭内的向妇女旌行的暴力行为进行了如此的界定： “在家庭内发生的身心方面和性方面的暴力行为，包括殴打、家庭中对女童的性虐待、因嫁妆引起的暴力、强奸配偶、阴蒂割除和其他有害于妇女的传统习俗、非配偶的暴力行为和与剥削有关的暴力行为。”《最高人民法院关于适用(中华人民共和国婚姻法)若干问题的解释(一)》中对于“家庭暴力”的概念是这样规定的：家庭暴力是指行为人以殴打、捆绑、残害、强行限制人身自由或者其他手段，给其家庭成员的身体、精神等方面造成一定伤害后果的行为。一般认为，家庭暴力是指在以婚姻、血缘和法律关系为基础而构成的家庭中，家庭成员以暴力、胁迫、摧残、折磨或其它手段侵害家庭成员身体、精神和性等方面人身权利的强暴行为。

根据家庭暴力中施暴者所用的手段及方式的不同，可分为身体暴力、精神暴力和性暴力三种。(1)身体暴力是指在家庭成员中发生的对受害者的身体造成伤害的殴打、摧残行为。(2)性暴力是一种特殊而又隐秘的家庭暴力行为，主要包括故意攻击性器官，强迫发生性行为、性接触等侵犯人身权利的行为。而发生在家庭内部的性暴力中，主要表现为“婚内强奸”行为。(3)精神暴力又称“冷暴力”，是一种情感心理的控制。包括在家庭生活中长期不说话，不过性生活，威胁恐吓，精神上忽视漠视，甚至有些男性将婚外性行为带至家中等对家庭成员造成或可能造成心理伤害或痛苦的直接或潜在的行为。调查发现，精神暴力频频出现在知识分子家庭里。这是因为知识分子往往自尊心强、好面子，不善于宣泄和表达，但对感情和精神的要求比一般人更加细致、更高一些， “冷暴力”所造成的精神伤害也就更加突出。事实上，精神冷暴力并非新生物，只是近几年人们更加关注生活的质量，更加关注精神的健康和人文的状态， “冷暴力”才逐渐受到法律界和社会的重视。
二、家庭暴力的特征
与一般暴力行为相比，家庭暴力有着其独有的特征。而对于家庭暴力特征的研究有助于更进一步界定家庭暴力，从而在实践中将这一行为与其它暴力行为区分开来。
（一）侵害人和被侵害人一般为近亲属关系。实施家庭暴力的主体是家庭成员，是共同生活在一个家庭内的亲属，一般具有近亲属关系和共同生活两个特征，如夫妻关系、父母子女关系等。而被侵害者多为共同生活的妇女、老人、儿童，在经济和体能上往往处于劣势。
（二）侵害行为的隐蔽性。基于家庭成员之间的血缘关系和婚姻关系，加上受“家丑不可外扬”这种传统思想的长期影响，当事人一般不愿向有关组织、机关部门寻求帮助，使得外人无法知晓其家庭成员间所发生的事，其结果将更加放纵暴力行为的进一步扩张。由于外人无法得知其内部所发生的事情及程度，受害者也就得不到及时帮助。隐蔽性使得家庭暴力案件在诉讼过程中的调查取证变得十分艰难。
（三）侵害行为的持续性。通过对已暴露的家庭暴力进行分析，我们能够发现这类案件有一个共同点就是家庭暴力实施的时间上具有持续性。由于受害者对家庭暴力无力反抗或不愿公开，导致实施暴力行为者更加为所欲为，长时间、屡次对受害者施暴。
（四）侵害行为的违法性。实施家庭暴力的行为人应承担相应的法律责任。按照行为人实施家庭暴力给家庭成员所造成伤害后果的严重程度，行为人承担相应的民事责任、行政责任、或者刑事责任。有人认为，如果是出于合理的目的和动机，对家庭成员实施的暴力不属于家庭暴力犯罪。比如丈夫因为妻子的婚外恋而对妻子的毒打，父母出于教育的目的而对子女的肉体惩罚等。这是一种误解。我们反对家庭暴力，是因为暴力行为本身侵害了家庭成员的生命、健康和人格尊严。家庭的各种矛盾和冲突，可以通过不同的手段来进行解决和救济，但是决不能诉诸暴力的手段，否则就具有违法性。
三、家庭暴力存在的原因
导致我国家庭暴力存在且呈上升趋势的原因是多方面的， 既有传统思想观念的影响，也有经济、社会方面的原因，当然与我国目前立法现状的不完善也有一定关系。
第一，历史文化原因。传统男权主义文化的影响。封建传统观念是家庭暴力产生的历史原因。虽然新中国早已规定了男女平等的原则，但封建社会“夫为妻纲”的古训在一些人心中根深蒂固。我国长期以来的文化基础是男性中心本位文化，相对于女性而言，男性拥有更多的经济基础和政治权力，男女在家庭及社会中的地位仍然很不平等。根深蒂固的男权主义虽然已经有很大的改变，但遗留的影响依然存在。
第二，经济原因。经济收入的不平衡。经济收入的不平衡导致了家庭地位的不平等。传统的择偶观是男强女弱。女方希望找一个各方面都比自己强的男性，而自己甘愿默默奉献于家庭，一些男性由于有了妻子及其家庭成员的支持，因某些机遇而迅速致富，社会地位也大大提高，于是要求家庭成员绝对服从其意志，否则就恶语伤人，大打出手。处于强势地位的成员在家庭生活中往往居于主导和支配地位，而处于弱势地位的成员往往在经济和生活上依赖于他们，一旦发生家庭矛盾，处于弱势地位的成员通常会成为打击的对象，而她们大都表现出逆来顺受。
第三，社会原因。随着社会的发展，工作和生活节奏不断加快，人们面临的压力越来越大，心理负担越来越沉重，长期的积聚需要得到彻底的发泄，一旦这种情绪被错误地带到家中，就很容易成为家庭暴力的导火索。。
第四，法律原因。我国惩治家庭暴力的法律法规尚不完善。事实上，我国对于家庭暴力并非“无法可依”。我国的刑法、民法、妇女权益保障法和治安管理处罚法等对此都有相关的处罚规定，但是并不完善，存在着规定不明确、立法分散、原则性强、可操作性差等缺陷，这些都给家庭暴力的滋长提供了可乘之机。虽然刑法、治安管理处罚法、妇女权益保障法都规定了禁止用暴力虐待、残害妇女，但由于有些家庭暴力事件与虐待罪事实之间有本质的差别，裁决起来缺少法律依据。
四、预防和制止家庭暴力的法律方法思考
（一）加强防治家庭暴力的立法。目前全世界已有40多个国家和地区制定了反对家庭暴力的专门法律。联合国《消除对妇女的一切歧视公约》已经在包括中国在内的170多个国家和地区获得批准。我国《婚姻法》明确禁止家庭暴力，最高人民法院的司法解释进一步就什么是法律意义上的家庭暴力做了定义，但还是应该有一部针对家庭暴力的专门法律。我国已基本上形成了以《宪法》为依据的包括《婚姻法》、 《妇女权益保障法》等保障妇女权益的法律体系。但是这些保障条款是从宏观上立论，可操作性差，对于家庭暴力的防治力度和社会现实的要求相差甚远。家庭暴力是一种特殊暴力，由于暴力针对的对象是自己的亲属，这使它具有难以预防性、隐秘性等特点。加上传统观念把两口子吵架视为私事，给残害妇女的家庭暴力以很大的防空洞。因此对家庭暴力的预防和制止必须制定具体化、细则化的专门性法规。
（二）重视家庭暴力违法行为的执法。现在一些执法机关不愿过多介入家庭暴力案件，导致同样的暴力行为发生在非家庭成员之间可能处罚力度很重，发生在家庭之中则往往无人干预。实际上，家庭暴力的实质也是一种侵犯他人人身权利的行为，无论是否够得上犯罪，在治安管理处罚法、刑法等法律中都规定了相应的处罚手段。现实生活中行为人殴打家庭成员造成轻伤，或长期有殴打、关押家庭成员行为，或用暴力手段使妻子在众人面前暴露身体等等行为，都可以定为故意伤害罪、非法拘禁罪、侮辱罪等罪名并处以相应的刑罚。轻微伤可由公安机关拘留，重伤可以定罪，即使虐待也可以通过调查认定。司法机关的执法人员直接担负着保护妇女、儿童、老人的合法权益的神圣职责，要转变把家庭暴力行为当作家务事的观念，坚持有法必依、执法必严、违法必究，以维护法律的尊严。有条件的地方可设立家庭暴力案件法庭，专门审理家庭暴力案件，以及时惩治施暴者。
（三）加强反家庭暴力的法制宣传，营造反家庭暴力的良好氛围。要做好反对家庭暴力的宣传工作，广泛宣传家庭暴力的危害，使人们明白家庭暴力不仅是个人和家庭私事，更是一种侵犯人权、违反社会道德的行为。使支持家庭暴力受害者的良好氛围逐步形成社会主流价值观。妇联组织和新闻媒体要加强对妇女的普法宣传教育，让保护妇女的法律观念深入人心，增强其反家庭暴力的自觉性，这是改变妇女家庭地位、实现男女平等的重要环节。特别是在遭受家庭暴力侵害时， 要提高自我保护意识， 增强防暴、抗暴能力。
（四）建立多层次的家庭暴力防治体系。家庭暴力是一个社会性问题，必须齐抓共管。一是各地方立法机构应制定相关地方性法规，有效地制止家庭暴力。二是各级政府要高度重视，并将它纳入社会治安综合治理规划，制定相配套的行政措施，明确各部门的职责，综合各部门的优势，形成长效的工作机制和组织机制。三是各地方建立家庭暴力救助中心，开辟受暴妇女热线电话，为受害妇女提供法律援助和心理咨询。
家，对于很多人来说是个温馨的字眼，因为她让人们觉得安全、恬静而舒适。可对于充满暴力的家庭而言，那便是人间地狱。然而家庭暴力却在我们身边实实在在地一幕幕上演着。无视家庭暴力的存在，是法律的悲哀，更是全社会的悲哀。然而，我们欣喜地看到，1999年联合国确定每年的l1月25日为“国际消除对妇女的暴力日”；2001年《婚姻法》修正案在总则中明确规定了“禁止家庭暴力”，在“救助措施与法律责任”一章中规定了对家庭暴力受害者的救济途径及对施暴者的法律责任；2002年中国法学会反家暴项目的法学专家们草拟了《家庭暴力防治法》建议稿草案用以推动人大的相关立法；同时，在受暴妇女杀夫案中， “受虐妇女综合征”这一西方国家广泛采纳的概念已经进入中国司法界的视野。但所有这一切都没有足够的理由让我们停止继续关注家庭暴力，因为在防制家庭暴力的道路上，中国才刚刚开始。
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