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对公安机关严格执法问题的思考

[摘 要]严格执法，就是严格按照法律规定办事。公安机关严格执法的必要性主要表现在：严格执法是整个公安工作的生命线。公安机关在严格执法的过程中，应注意以下几个问题：一是要正确处理严格执法与执法为民的关系；二是要正确处理严格执法与热情服务的关系，等等。
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一、严格执法的内涵

所谓严格执法，就是严格按照法律规定办事，做到“四严”：即严格、严肃、严明、严密。具体来说就是：

1、执法必须严格。要忠实于法律，正确地理解法律精神，准确地运用法律条文，一丝不苟地执行法律，保证执法不另立标准、不打折扣、不变形、不走样，维护法律的统一。

2、执法必须严肃。要对国家、对人民和对法律高度负责，依法行使国家司法权力，不得滥用权力，坚持有罪必罚，谨慎从事。对于因各种主客观因素所造成的冤假错案，要本着实事求是、有错必纠的精神，依法予以纠正，并追究直接责任人员的法律责任；对以权谋私、徇私枉法的司法腐败行为，决不姑息养奸。

3、执法必须严明。要旗帜鲜明地维护法律的最高权威，坚决纠正有法不依，执法不严，违法不究的现象。在查办案件中，既要坚决，又要慎重，要严格区分罪与非罪、此罪与彼罪的界限。在准确无误地打击犯罪分子的同时，必须明确地、坚定地保护公民的合法权益。要善于充分发挥法律的惩罚作用和保护作用，做到打击犯罪分子与保护人民两不误。

4、执法必须严密。在执法中要通盘考虑，计划周密，部署周到，把关严谨，做到无辫可抓、无空可钻、无机可乘、无懈可击。

可见，严格执法：就是要严格按照法律规定的内容、精神和程序办事，做到执法必须严格、严肃、严明、严密，不偏离、不妥协。
对于公安部门来说，严格执法就是要求每一位公安干警在执法过程中，必须以事实为依据，以法律为准绳，在法律的框架内依法办事，公正执法，全面收集与当事人违法行为有关的证据，包括对相对人有利的和不利的证据，然后依法作出处罚，做到事实清楚，证据确实、充分，定性准确，程序合法，罪过相应，处罚得当，轻过轻罚，重过重罚，否则就是违法；必须坚持法律面前人人平等的原则，一切执法活动必须依法办事，必须尊重法律的精神，理解法律的精髓，维护法律的尊严和权威，决不允许任何人在适用法律上享有特权。严格执法，是“三个代表”重要思想在公安执法工作中的集中体现，是推动依法治国战略进程的必然要求，也是保障经济发展和人民群众安居乐业的基本手段。

二、公安机关严格执法的必要性
公安机关严格执法的必要性主要表现在：严格执法是整个公安工作的生命线。

公安机关是构建社会主义和谐社会的重要建设力量和重要保障力量。公安机关是人民民主专政的重要工具，是维护社会稳定的专门力量，是国家政权的重要组成部分，承担着“巩固共产党执政地位、维护国家长治久安、保障人民安居乐业”①的重大政治和社会责任，严格执法至关重要。
进行严格、公正、文明执法的是公安机关执法工作的准绳，是公安工作的生命线，也是重树人民公安警察在群众中威望的形象工程。因为，在我们的公安部门在实际工作中总是存在这样那样的问题，新闻媒体也时有曝光，大致表现在——执法不严，犯罪分子逍遥法外，无人问津；执法不公，收受当事人钱物、吃喝拿要办人情案；执法行为不文明，举止粗俗、态度蛮横，审讯犯罪嫌疑人时动手动脚，甚至造成打人致死的恶劣后果。这些不仅严重地损害了人民警察和公安部门在群众中的整体形象，在社会上造成了不良影响，而且损害了法律法规的尊严。因此，公安机关必须严格、公正、文明地执法。严格执法、公正执法是维护和实现社会公平正义的最后一道防线，也是最大限度地增加和谐因素、最大限度地化解和减少不和谐因素，促进社会和谐发展的重要保证。

三、公安机关在严格执法的过程中应注意的几个问题

1、要正确处理严格执法与执法为民的关系
严格执法，是指在执法过程中要严格按照法定的程序及法律法规办事，坚决同各种侵犯人民群众合法权益的行为作斗争；执法为民，则是指在具体的执法行动中，要牢固树立法律观念和服务意识，正确行使职权，廉洁奉公，决不利用手中权力谋取私利，要提高办事效率，想人民所想，急人民所急，解人民所难，时时处处维护人民群众的合法权益。
严格执法和执法为民是公安机关执法思想的核心，它体现在我们的公安干警履行执法职能的每次行动中。我们的公安干警在具体的执法行为中，严格执法和执法为民既有对立的一面，同时又高度统一。一方面，严格执法要求我们的公安干警在执法过程中，必须严格按规章制度办事，不能有丝毫松懈，对办事单位和个人要严格要求；另一方面，执法为民又要求我们的公安干警处处为办事单位和群众着想，简化办事程序，提高办事效率，尽一切可能方便群众。严格执法需要严，执法为民需要爱。严，执法才能不走样、不枉法；爱，执法和服务才能统一，执法才有活力和创造力，并最终确保执法到位、彻底。带着对人民群众的深厚感情来严格执法、热情服务，我们就自然能够赢得人民群众的理解、尊重、接受和支持。执法可能只是一次过程，爱却应该没有尽头。因此，我们在严格执法的同时，要牢固树立执法为民的服务意识。

要想做到既严格执法、又执法为民，让人民群众满意，公安机关就必须努力做到以下几点：

① 要搞好严格执法和执法为民的宣传教育，让我们的公安干警牢固树立执法为民的服务观念，使我们的公安干警增强“三种意识”：一是要增强责任意识；二是要增强执法意识；三是要增强服务意识。我们的公安干警在执法过程中，必须强化服务意识，主动、耐心、热情服务，寓服务于执法之中，用严格的执法、科学的执法来实现服务，在执法实践中实践“三个代表”重要思想。

② 要努力培养和造就一支政治立场坚定、作风优良、掌握政策、事实求是、无私奉献、精通业务、严格执法、公正执法、规范执法、高效执法的高素质的公安执法干部队伍，全面提高执法水平。一是要加强干部队伍建设，完善“压担子、促成才”的干部锻炼机制；二是对政治思想品德好，既勇于开拓创新、又具有实干精神，工作成绩非常突出的公安干警要提拔使用，要不断完善奖励、激励机制，营造优秀干部脱颖而出的环境；三是要建立健全各种规章制度，强化干部目标管理，实行定岗位人员、定工作职责、定量化指标，完善对干部本职业务工作的考核机制；四是要对干部进行内外、上下的全方位综合测评，完善对干部的监督机制；五是要顺应形势和任务的要求，完善干部培训学习机制。要努力建设一支政治素质高、业务能力硬，解决实际问题能力强、富有献身精神的公安执法干部队伍。

③ 要强调我们的公安干警突出“三个环节”：一是要保证执法质量。每一位公安干警都要树立质量第一的意识，把工夫下在提高执法质量上，使所办的每起案件都经得起历史的考验。二是要敢于执法。必须贯彻“两手抓”、“两手硬”的思想。改革开放越深入，打击犯罪越要硬。必须树立敢打必胜的信心，形成坚决打击的态势。三是要善于执法。要从保护和发展市场经济出发，按照“一要坚决、二要慎重、务必搞准”的原则，严格区分罪与非罪的界限，提高政治、业务素质，在政策指导下，慎重稳妥地依法办案。

④ 在严格执法的过程中，既要防止发生冤案，又要敢于纠正冤假错案。为此，必须从以下几个方面加强对公安干警的执法监督：一是要强化权利机关的监督；二是要强化纪检、监察机关的监督，发现办人情案、关系案、徇私枉法的要严肃查处；三是要强化社会舆论的监督，对违法乱纪的公安干警要公开暴光；四是要强化被害人的监督，对被害人的申诉，上级法院要限期复核；五是要强化司法部门对公安部门的监督；六是要强化公安部门内部的监督，建立健全案件查处集体研究制度和执法过错责任追究制度，办出冤案要追究，放纵犯罪分子也要追究。

2、要正确处理严格执法与热情服务的关系

“严格执法、热情服务”是江泽民同志于1995年10月15日为济南公安交警的亲笔题词，后来江泽民同志在视察江苏等地公安机关时也题写了类似的词句。显然，这句题词首先是对济南公安交警的高度赞誉和嘉勉，同时也是对全国公安机关的勉励和要求。此后，党的“十五大”将“依法治国”确定为治理国家的基本方略，同时进一步明确了经济建设是全党的工作中心。正是在这样的大背景下，“严格执法、热情服务”逐渐在全国公安机关乃至其他执法部门深入人心，成为指导执法工作和执法队伍建设的总体要求；同时，也是公安机关开展执法工作所必须遵循的一个重要的基本原则，是每一个公安干警应尽的职责和肩负的使命。

每一个公安干警都必须真正认识到：严格执法与热情服务是辩证统一的整体。

首先，严格执法和热情服务不是相互孤立、相互对立的，而是相互渗透、有机联系的整体，二者不可或缺，更不可割裂。如果说执法主要是手段、是行动；那么，服务主要就是目的、是宗旨。对执法机构来说，执法是我们必须履行的责职，如果不能严格执法，就是失职、渎职；而服务又是我们一切执法工作的立足点和出发点，如果执法工作不能为经济建设和人民群众服务，那样的执法就背离了我们的初衷。从这个意义上讲，执法就是服务，服务寓于执法之中。我们要用服务的宗旨来指导执法，用严格的执法来实现服务。

其次，严格执法与热情服务的统一不是简单的、机械的，而是复杂的、辩证的，是对立的统一。在“严格执法、热情服务”这个统一体之内，执法和服务之间既有相互依赖、相互贯通的联系，也有相互对立、相互排斥的矛盾。就某个相对人而言，公安机关对其作出某种执法行为（如依法判刑）时，他很可能仅仅看到“严格执法”而体会不到丝毫的“热情服务”。正因为如此，有些同志就认为“严格执法”与“热情服务”如同“鱼”和“熊掌”一样不可兼得，并由此而产生了不知如何取舍的困惑。但是，如果我们用联系的而不是孤立的、用全面的而不是简单的眼光来看，执法机构对于相对人的严格执法，维护的正是全社会的公共安全和社会主义的法制秩序，从根本上来说也正是对广大人民群众的热情服务。

在实际工作中，每一个公安干警都要努力把严格执法与热情服务有机地结合起来，在严格执法中体现热情服务，在热情服务的同时保证严格执法。为此，要注意防止三种倾向：一是要防止对立地看待严格执法与热情服务关系的倾向，不能一提热情服务就降低执法标准，不依法办事，放弃监管，陷入不敢管、不愿管甚至不会管的误区，也不能一提严格执法就淡化服务意识，以管人者自居，把管理理解为管制，把执法理解为处罚；二是要防止孤立地看待严格执法与热情服务关系的倾向，“重执法、轻服务”是丢掉根本，而“重服务、轻执法”是失掉职责；三是要防止打着严格执法的旗号乱执法、谋私利的倾向。
每一位公安干警还必须正确处理严格执法与服务经济的关系。要通过严格执法，打击犯罪，保障和促进经济的发展，为改革开放和经济建设提供有效的服务，这是我们的根本目的。优化经济发展环境，要求我们的公安干警必须牢固树立执法就是服务的思想，坚持为服务而执法、为发展而执法。要进一步规范执法行为，做到公开、文明、廉洁执法，坚决防止越权执法、粗暴执法和不廉洁执法。
此外，我们的公安干警在执法过程中，还要正确地处理好“严格执法与优化环境”、“严格执法与文明执法”的关系，树立“严格、合法、公正”的执法形象，牢记为人民服务的宗旨，努力提高自身素质，不断提高执法水平，真正做到“权为民所用，情为民所系，利为民所谋”①。

①中共中央政治局常委、国务委员、公安部党委书记、部长周永康同志2007年10月23日在公安部直属机关全体干部大会上的讲话。


①中共中央总书记胡锦涛同志2003年2月18日在“新进中共中央委员、候补委员学习｀三个代表＇重要思想和贯彻十六大精神研讨班”结业典礼上发表的讲话。
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