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浅析正当防卫的构成要件

【摘要】 正当防卫是我国刑法的一项重要制度, 是法律赋予公民同违法犯罪行为作斗争的一种权利和手段, 但因实践情况复杂, 防卫性质在判定时往往难以做出明确的界定, 所以准确把握正当防卫的构成要件, 分析防卫行为的目的、时限、对象和限度, 对于正确地对防卫行为定性, 辫析罪与非罪的界线, 正确适用法律意义重大。

【关键词】正当防卫  不法侵害  构成要件
一、正当防卫的概念及意义

正当防卫，是指为了使国家、公共利益、个人或者他人的人身、财产和其他利益免受正在进行的不法侵害，而对实施不法侵害的人所采取的必要的防卫行为。我国《刑法》第20条第1款规定：“为了使国家、公共利益、本人或者他人的人身、财产和其他利益免受正在进行的不法侵害，而采取的制止不法侵害的行为，对不法侵害人造成损害的，属于正当防卫，不负刑事责任”。 正当防卫不负刑事责任，它的主要意义在于保障社会公共利益和其他合法权利免受正在进行的不法侵害，鼓励公民和正在进行的不法侵害作斗争，震慑犯罪分子，使其不敢轻举妄动。可以说正当防卫不仅是免除正当防卫行为的刑事责任的法律依据，而且是公民和正在进行的不法侵害作斗争的法律武器。特别是当今社会治安往往因各种暴行而趋于严峻，法律倘能促使社会群起而攻之，则其制止和预防犯罪的及时有效性，便相对大于司法机关的事后究办。正当防卫行为从积极方面肯定其有利无害、有功无过社会效果，受到法律的充分保护。现行刑法中对正当防卫规定作了重大的修改补充，主要立法精神是适当地放宽正当防卫的构成条件，除原则性地规定正当防卫行为不负刑事责任以外，还对某些特定情况下的正当防卫不负刑事责任作了特别规定，这就有利于公民大胆地运用正当防卫的法律武器同不法侵害作斗争。 

二、正当防卫的特征及构成条件

正当防卫作为一项授权性规定，其主要特征包括：第一，正当防卫是法律赋予公民的一项权利，它是对公民利益保护的公力救济的必要补充，是鼓励公民与违法犯罪行为作斗争的积极手段。第二，正当防卫中，防卫人的行为是同不法侵害行为作斗争的合法的正义的行为，是对社会有益的行为，是受到社会政治的和法律的肯定评价的行为。第三，正当防卫是对不法侵害人的不明显超过必要限度的损害。按照我国刑法学界的通说，正当防卫的构成一般有五个条件：一是正当防卫的起因—对于不法侵害才能实行正当防卫。二是正当防卫的客体—只有对不法侵害人才能实行正当防卫。三是正当防卫行为的时间性—只有对正在进行的不法侵害才能实行正当防卫。四是目的问题—使国家、公共利益、本人或者他人的人身、财产和其他权利免受正在进行的不法侵害。五是对于限度问题—不应造成不应有的危害，即过度性。
（一）关于正当防卫起因：必须针对不法侵害行为。“不法”指法令所不允许的，其侵害行为构成犯罪为条件。对于精神病人所作的侵害行为，一般认为可实施正当防卫。但是并非针对所有的犯罪行为都可以进行正当防卫，例如贪污罪渎职罪等等不具有紧迫性和攻击性的犯罪，一般不适用正当防卫制度。不法侵害应是由人实施的，对于动物的加害动作予以反击，原则上系紧急避险而非正当防卫。不法侵害必须现实存在。如果防卫人误以为存在不法侵害，那么就构成假想防卫。假想防卫不属于正当防卫，如果其主观上存在过失，且刑法上对此行为规定了过失罪的，那么就构成犯罪，否则就是意外事件。

（二）关于正当防卫客体：必须针对不法侵害人实施。在这个规定中，主要是保护在正当防卫的范围之外的人不受正当防卫的过度侵害。也就是说，在一个正当防卫行为中，实行的对象只能是对侵害者而非其他任何人。例如，某学校老师王某周末带领几名学生去湖边写生，在写生途中学生江某不慎掉入湖中，老师王某高声呼救却没有进行任何救人的行为。李某正巧在湖边钓鱼，对王老师的不搭救行为感到非常气愤，就猛打了王老师几拳，然后跳入湖中救人，结果王老师被打伤。案例中的李某的行为就属于不正当防卫，他的见义勇为救学生的精神值得表扬，但同时他也要为自己打老师的行为承担相应的刑事责任。

（三）关于正当防卫行为的时间性：必须是实际发生而且正在进行的行为。不法侵害正在进行的时候，才能对合法权益造成威胁性和紧迫性，因此才可以使防卫行为具有合法性。不法侵害的开始时间，应该以不法侵害人开始实施侵害行为时开始，但是在不法侵害的现实威胁十分明显紧迫，且实施后将造成不可弥补的危害时，可以认为侵害行为已经开始。例如恐怖分子在放置炸弹后，即使尚未引爆炸弹，但也构成不法侵害；为了杀人而侵入他人住宅的，即使尚未着手杀害行为，但也被视为不法侵害行为已经开始。不法侵害的结束时间——当合法权益不再处于紧迫现实的侵害威胁的时候，视为不法侵害已经结束。具体表现在：不法侵害人被制服，丧失了侵害能力，主动中止侵害，已经逃离现场，已经无法造成危害结果且不可能继续造成更严重的后果。防卫不适时不属于正当防卫，有可能还会构成犯罪行为。如小偷在某商场的服装摊位上偷盗牛仔裤一条，摊主发现后，呼叫抓小偷，小偷拿着牛仔裤就跑，相邻的摊主甲某闻讯，就上去追小偷，小偷见状扔下了牛仔裤继续逃跑，甲某拿起牛仔裤向小偷打去，因牛仔裤上带有衣服架，小偷被打成重伤后死亡。甲某的行为就不属于正当防卫。小偷扔下了牛仔裤，其实行的不法侵害已经结束，这时甲某再用服装架打小偷的行为就是一种加害行为，而不是正当防卫。

（四）关于正当防卫的目的：必须为了保护公私的合法权益不受侵害。即防卫人实行防卫的目的必须是为了使国家、公共利益、本人或他人的人身、财产和其他权利免受正在进行的不法侵害。所谓本人或他人的合法权益，是指受到法律保护的本人或者他人的人身安全、财产权益，以及其他民主自由权利。这就是说，如果上述权益遭受不法侵害，任何公民都有权挺身而出，实行正当防卫，使合法权益免遭不法侵害。这属于防卫目的的正义性，它是成立正当防卫合法性的首要条件，也是《刑法》规定正当防卫不负刑事责任的重要根据。例：某年某月某日凌晨2时，某单位出纳员张×出来方便时发现，其办公室里有亮光一闪一闪的，这时他想到在办公室的保险柜里放有职工集资建房款8万余元。就叫单位的保安去看个究竟，当出纳员张某来到其办公室时，看见小偷已打开了保险柜，并带巨款准备逃离现场。同时该小偷也发现了出纳员张某就拨出匕首刺破了张某的衣服后夺门而跑。这时正好赶到的保安员李某见状就用警棒向小偷猛打过去，正好击中小偷的头部，倒下就没起来。当公安干警接到报案赶到现场时，发现该小偷已死亡。经法医鉴定，其死亡的主要原因是小偷倒下的地方有一块木板，木板上有一根反钉的五寸钉，这五寸钉正好插入了小偷的后脑而致命。正当防卫是国家法律赋予每个公民的合法权利，其实质，就是鼓励和支持公民依法同不法侵害行为作斗争的合法防卫权。本案例的保安员在歹徒持刀威逼的紧急关头，为了制止不法分子正在进行的不法侵害，不怕歹徒的淫威，积极同歹徒作斗争，并采取了必要的正当防卫手段，有效地制止了不法侵害行为的进行，保护了国家和集体的合法财产。其动机是为保护国家的、集体的或者公民的合法财产；目的是具有正义性的，其行为属于正当防卫的范畴，应当受到法律的支持和鼓励。防卫目的的正义性，是成立正当防卫的首要条件，也是我国《刑法》规定正当防卫不负刑事责任的重要根据。如果不具有防卫目的的正义性，则不能成立正当防卫。

（五）关于正当防卫的限度：必须在一定限度条件下进行。正当防卫不能明显超过必要限度且对不法侵害人造成重大损害。对于必要限度主要有三种观点：（1 ）认为必要限度就是防卫行为与不法侵害行为在性质、手段、强度和后果上要基本相适应；（2）认为所谓正当防卫的必要限度，就是制止不法侵害所必需的限度，只要是制止不法侵害所必需，不这样就不足以制止不法侵害，即使防卫在强度、后果等方面超过对方可能造成的侵害，也不能认为是超出了正当防卫的必要限度；（3）认为正当防卫的必要限度在原则上应以制止不法侵害所必需为标准，同时要求防卫行为与不法侵害行为在手段、强度等方面，不存在过于悬殊的差异。我觉得这三点都有可取之处，它是基本原则和具体标准的统一，在具体的司法实践中，还应该根据不法侵害的强度和具体情况来考察，结合案情来正确判断是否超过了必要限度。

三、处理正当防卫案件应当注意的问题

（一）对过失犯罪能否进行正当防卫

对过失犯罪能否进行正当防卫，我国刑法理论中存在肯定说、否定说和折衷说三种观点。我赞同否定说的观点，这是因为，过失犯罪是结果犯，只有当危害结果已经出现时，过失犯罪才能成立，而在危害结果已经出现的情况下，自然不存在实施正当防卫来阻止危害结果发生的可能，因而对过失犯罪，实际上是不可能实施正当防卫的，肯定说的弊端显而易见。而折衷说则犯了将一部分过失违法侵害与过失犯罪侵害混为一谈的错误。否定说坚决否定将过失犯罪纳入不法侵害的范畴，是正确的。 
   （二）对无责任能力人能否实行正当防卫

无责任能力人，是指没有达到刑事责任年龄的未成年人和精神病人。对于无责任能力人行为能否实行正当防卫，我国刑法学界目前存在两种不同主张：一是否定说。此说认为，对无责任能力人的行为不能实行防卫。其理由主要是：正当防卫是针对不法侵害的。“不法”与“违法”是同义语，必须是主客观相统一的行为。仅仅客观上造成损害而主观上没有罪过或过错的，不能称之为不法侵害，没有达到刑事责任年龄的人或者精神病人的行为是没有罪过和过错的行为，因而对其不能进行正当防卫。所以，无责任能力人不能成为正当防卫的对象。二是肯定说，此说认为，对于无责任能力人的行为可以实行正当防卫。其主要理由是：不法侵害不以行为人主观上有责为必要，只要行为客观上造成对公共利益和其他合法利益的严重损害；就属于不法侵害，无责任能力行为人的侵害行为同样具有不法性质，因而可以对之实行正当防卫。但通过日常的案例可以得出，有可能出现受害人一时无法准确判断侵害人是否属无责任能力的人，如果属受害人应当预见侵害者无责任能力而在主观上有过失没有预见，客观上造成了严重后果的，应当以过失犯罪来论处。如果行为人根本无法预见到侵害者是无责任能力人，则应当按照意外事件来处理，不负刑事责任。
   （三）对动物能否实行正当防卫

正当防卫所针对的不法侵害须是人的行为，对于动物的侵害，防卫人进行反击的行为是否属于正当防卫不能一概而论，应当区分不同情况加以处理：如果动物的所有人或饲养人故意驱使动物去实施不法侵害，则防卫人对于动物的攻击进行反击，相当于对加害人用于实施不法侵害的工具进行损毁，从而通过损毁用于实施不法侵害的工具达到制止不法侵害、保护合法权益的目的，应当属于正当防卫。如果是第三人驱使动物实施不法侵害，防卫人对动物的防卫，如用木棒击打扑向自己的猛犬，一般认为是紧急避险，而不属于正当防卫的范畴。

四、结束语


法律的作用就是理曲断直, 分清是非。正当防卫是属于排除社会危害性的范畴，也就是为了使国家、公共利益、本人或者他人的人身、财产和其他利益免受正在进行的不法侵害，故国家以法律的形式赋予每个公民同不法侵害的犯罪分子作斗争的一项特殊权利。对不法侵害者实施防卫时，防卫者认为制止不法侵害停止危害的需要，给不法侵害者造成的损害，只要不超过必要限度的，正当防卫不负刑事责任。

作为中华人民共和国的公民，应当彻底深刻地理解“正当防卫”这一理论，掌握正当防卫的构成要件，以便更好地运用国家赋予每个公民的正当防卫这一特殊权利，在当前治安形势日趋复杂的情况下, 我们应当唤起公民踊跃行使正当防卫权利的意识, 积极鼓励、支持公民同违法犯罪行为做斗争, 这就更要求正确界定正当防卫的构成条件, 努力为公民防卫权利的行使, 创造一个较为宽松的环境。
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