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违约责任承担方式的思考与分析

一、违约责任的内涵界定及其特点
根据我国相关法律规定，合同依法成立以后，就受到法律的保护，合同的双方当事人都必须依照合同的约定完全地、正确地履行自己的义务，使合同的目的得以实现，违反合同约定就要承担违约责任。

(一)违约责任的内涵界定 

违约责任即指合同当事人因违反合同义务应承担的责任简称。是指合同当事人一方不履行合同义务或者履行合同义务不符合约定时,依照法律规定或者合同的约定应承担的法律责任。1999年3月15日颁布的《中华人民共和国合同法》(以下简称《合同法》)对违约责任的内容进行了一定的修改和补充,不断完善违约责任制度。在英美法中违约责任通常被称为违约的补救,而在大陆法中则被包括在债务不履行的责任之中,或者被视为债的效力的范畴。
（二）违约责任具有的特点
违约责任产生的基础是双方当事人之间存在合法有效的合同关系,若当事人之间不存在有效的合同关系,则无违约责任可言。再者违约责任是以违反合同义务为前提,没有违反合同义务的行为,便没有违约责任。违约行为本身可能造成多种损害后果，从而使违约行为带来的违约后果也是多样的，但是根据法律的规定，需要承担一定的法律后果，且违约责任只能在合同当事人之间发生，而不应涉及到第三人。

1.违约责任具有惩罚性
这是一种民事经济责任。这种民事经济责任只要不符合劳动合同约定或法律规定，守约方就可以借助国家强制力手段，保障自己的合法权益。因违约使得义务转化为责任，法律责令另一方承担违约责任其重要的目的就在于使受害人所受损失及时得到恢复或补救，从而维护当事人利益的平衡。承担违约责任的主要目的在于补偿合同当事人因违约行为所遭受的损失。这是一种对违约者的经济惩罚，使其增强法制观念，严格按照合同约定或法律规定行使权力和义务。

2.违约责任具有相对性
一般来说违约责任只能在特定的当事人间即合同关系的当事人间发生。合同关系以外的第三人,不存在违约责任的问题。如果因第三人的行为造成债务不能履行的情况，债务人仍然应当向债权人承担违约责而不应由第三人向债权人负违约责任，债务人承担责任后，有权向第三人追偿。

3.违约责任具有约定性
约定性是指当事人在合同中以协议排除或限制其未来的责任。根据合同法自愿原则,合同当事人可以在合同中约定违约金的数额、幅度等, 同时也可以通过设定免责条款限制和免除当事人可能在未来发生的责任，但为了确保设定的违约责任公平合理，法律也对其约定予以干预，具有强制性。即如果约定不符合法律要求，也将会被宣告无效或撤销，从而适用法定的违约责任。

4.违约责任具有法定免责性

所谓免责，是指免除违反合同义务的债务人所承担的违约责任。其有关事由在我国《合同法》走中都有明文规定，具体内容如下：（1）对于因自然灾害和社会事件等不可抗力影响的合同不能正常履行，应当根据不可抗力的影响程度，部分或全部免除有关当事人的责任。其前提是发生不可抗力导致履行不能之时，债务人须及时通知债权人，还须将经有关机关证实的文书作为有效证明提交债权人；（2）债权人的过错致使债务人不履行合同，债务人不负违约责任；（3）对于标的物的自然损耗，债务人可免责（这一情形多发生在运输合同中）；（4）未违约一方未采取适当措施，导致损失扩大的，债务人对扩大的损失部分免责。

二、制定违约责任的作用
在合同法领域，违约责任属于核心地位。制定违约责任是为了维护当事人的合法权益、维护社会经济秩序，以便更好的促进社会主义市场经济健康有效地发展。

违约责任的作用具体表现在以下几个方面： 

（一）维护当事人的合法权益 

双方当事人依法立合同就是要保障双方的合法权益，如果合同一方当事人因对方违约而遭受损失时，法律就会强制劳动合同对方当事人承担一定的法律责任，即通过违约方向守约方进行一定的补偿。违约责任的这种补偿性保障了被侵权者的合法权益，从而也维护了良好的合同关系。 

（二）加强当事人的法制观念

合同依法成立，即具有法律效力。合同双方当事人就必须接受合同条款的约束，正确地履行合同义务。如果因一方当事人的原因不能履行或者不能完全履行合同，当事人就应向对方承担一定的民事经济责任。这种民事经济责任不以对方当事人的实际损失为前提，不以自己是否愿意承担责任为条件。只要不符合劳动合同约定或法律规定，劳动合同的守约方就可以借助国家强制力手段，保障自己的合法权益。这种惩罚性特点可以使劳动合同当事人增强法制观念，严格履行合同。

（三）预防和减少合同违约现象的发生 

劳动合同法和合同约定中规定了双方当事人在违反合同时应承担的责任的范围、种类。这对于当事人在签订和履行劳动合同时有警示和约束作用。当事人若不认真签订或不按照约定履行合同义务，不仅达不到预期的合同利益，而且还要因此承担相应的责任，受到惩罚，给自己带来直接的经济损失。因此，当事人在签订劳动合同过程中，应该慎重，对劳动合同条款应反复推敲，一旦劳动合同生效以后就应严格履行合同，减少、杜绝合同违约现象的发生。

三、违约责任承担方式的思考与分析
违反合同所应承担的是民事责任，对受害方来讲，是违约方提供的违约救济措施。根据相关法律规定，当事人一方不履行合同义务或者履行合同义务不符合约定的，应当承担相应的违约责任。从实际出发，笔者认为承担违约责任的具体方式应该包括：采取补救措施继续履行合同、赔偿相应的损失、支付违约金、押金制度和解除合同。
(一) 违约责任承担方式的类型
1.采取补救措施继续履行合同

继续履行，是指在一方违反合同的情况下，另一方有权请求违约方继续按照合同规定去履行义务，除了法律另有规定外，另一方应当继续履行。或者是一方当事人违约,另一方当事人可要求其履行或请求法院判决其履行合同规定的特定义务,而不允许其以金钱或其它方法代替履行。如质量不符合约定，应当按照当事人的约定承担违约责任，如无约定或约定不明确的，非违约方可根据标的性质和损失的大小，合理选择要求对方采取修理、更换、重做、退货、减少价款或报酬等措施。只有采取相应的补救措施才能更好的继续履行合同。
虽然依照法律或者合同规定，违约方要承担支付违约金或者赔偿金的责任，但违约金和赔偿金只能补偿受害方所损失的经济利益，并不能代替实际履行合同，也就是说，受害方没能达到订立合同的目的。因此，违约方应该采取相应的补救措施，减少损失或停止损失。受害方为实现自己的合同目的，有权要求继续履行合同时，违约方应按要求或者双方新的约定，继续履行。违约方不能以已经支付违约金或者赔偿金为由拒绝采取补救措施，继续履行合同。

2. 赔偿损失
赔偿损失是违约人补偿、赔偿受害人因违约所遭受的损失的一种承担方式，是最重要最常见的违约补救方法。赔偿损失具有典型的补偿性，它以违约行为造成对方财产损失的事实为基础，没有损失事实就谈不上损失赔偿。也就是说，损失赔偿仅适用于违约造成对方损失的情况。当事人一方违约造成另一方损失时，另一方有权要求违约方赔偿损失，违约方应当向另一方赔偿损失。赔偿损失一般表现为支付赔偿金。

当然，赔偿损失也有一定的限制，即损失赔偿额应相当于因违约所造成的损失,其最高额不得超过违反合同一方订立合同时预见到或应当预见到的因违反合同可能造成的损失。
3、支付违约金
违约金是指合同当事人在合同中约定的，在合同债务人不履行或不适当履行合同义务时，向对方当事人支付的一定数额的金钱。违约金作为预先确定的赔偿数额，在违约后对损失予以补偿，非常简便迅速，由于违约金数额是预先确定的，它在事先向债务人指明了违约后所应承担责任的具体范围，从而既能督促债务人履行合同，又有利于当事人在订约时计算风险和成本，从而也有利于促进交易的发展。

由于违约金的设立旨在督促当事人履行债务，违约金责任在订立时并不能立即生效，而只是在一方发生违约后才能产生效力，未约定则不产生违约金责任，因此具有一定的担保功能。

违约金的约定虽然属于当事人所享有的合同自由的范围，但这种自由不是绝对的，而是受限制的。实践中对违约金的调整主要是将过高的违约金减少，以防止当事人一方借违约金谋求不正当的利益；如违约金过低，则先支付违约金，不足部分再进行补偿。
4.押金制度

押金，是指合同当事人为了确保合同的履行，约定由一方按合同标的额的一定比例，预先给付对方的金钱。当事人可以约定一方向对方给付押金作为债权的担保。债务人履行债务后，押金应当抵作价款或者收回。给付押金的一方不履行约定的债务的，无权要求返还押金；收受押金的一方不履行约定的债务的，应当双倍返还押金。

根据相关法律规定，押金的数额不得超过合同标的额的20％。这一比例为强制性规定，当事人不得违反。如果当事人约定的押金比例超过了20%，并非整个押金条款无效，而只是超过部分无效。

5．解除合同

解除合同既是合同的权利义务终止的一种情形，也应是违约方承担违约责任的一种形式。当一方当事人违约，另一方当事人有权根据法律规定或者合同约定通知违约方解除合同，违约方应承担解除合同的责任。单方解除合同，是在特定条件下，即合同一方当事人严重违约或者进行非法活动时，法律赋予受害方的一种特殊权利。受害方解除合同是对违约方的严厉制裁，同时可以避免使自己遭受更大的损失。受害方有权解除合同是由于违约方的严重违约行为所产生的一项权利，通过行使这一权利，使自己不再受原合同的约束。需要指出的是，解除合同并不影响当事人要求赔偿损失的权利，即受害方解除合同后，还有权要求违约方按规定承担其他违约责任。

（二）违约责任承担方式存在问题的几点思考
《合同法》第107条规定的承担违约责任的方式有继续履行、采取补救措施、赔偿损失和支付违约金。对这几种方式进一步思考和推敲，笔者认为存在以下几点问题： 
1.继续履行与采取补救措施应当合并为一个承担违约责任的方式
继续履行与采取补救措施是合同当事人的义务以及合同义务的延续，都是违反合同应承担的一种方式。继续履行与采取补救措施这两个概念是包含与被包含的关系,应该合并使用。《合同法》将继续履行与采取补救措施分开来说明作为承担违约责任的形式，是不准确的、不完全的。只有先采取补救的措施才能更好的继续履行合同的责任和义务，达到双方立合同的目的。 
2.支付价款或者酬金不属于承担违约责任的方式
我国《合同法》把“支付价款或者报酬”规定在违约责任一章（第109条）中，把支付价款或者酬金作为一种违约责任，笔者认为，这种立法安排不恰当。支付价款或者酬金，这是合同当事人的义务，根本不是违约责任。无论合同当事人是否违约，都应当履行其支付价款或者酬金的义务。支付价款或者酬金与支付赔偿金或者违约金的性质是不相同的,两者不能混淆。
3. 解除合同应该也属于承担违约责任的一种方式

当一方当事人违约，另一方当事人有权根据法律规定或者合同约定通知违约方解除合同，违约方应承担解除合同的责任。但解除合同必须有明确的约定，在合同没有明确规定的情况下，暂不能解除合同，只有其违约达到不能实现合同目的的，依据合同法第九十四条的法定条件才能解除。

四、结语
综上所述，我认为当违约者的违约行为在侵犯合同当事人合意的同时，又侵犯了法律的强制性，违约者承担的违约责任的方式为采取补救措施继续履行合同、赔偿相应的损失、支付违约金、押金制度和解除合同五种。现今违约责任所承担的方式各有不同，各方学者提出了自己的意见和建议，以上几点是笔者参考和借鉴了各方学者的意见和结合自己的思考总结出来的，目的是以加强合同违约承担方式的准确理解与适用, 以便更好的解决合同违约的纠纷，保护好当事人的合法权益，维护社会经济秩序，促进社会主义市场经济健康有效地发展。
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