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论文题目：浅谈青少年违法犯罪
序     论


中国是发展中的国家，面对许多问题的需要解决，我个人认为国家发展的基础是安全的社会环境，如果没有安全的社会环境就谈不上发展，安全的社会环境也由诸因素牵连着，在这些因素中最主要的是犯罪因素。同理在犯罪因素中青少年犯罪每年呈上上升的趋势，青少年属于尚未发育安全的群体，其思维、认识、感知、周围的事物与成年人有很大的差别，极容易吸收周围的事物。从青少年心理来分析其为何犯罪从而很有效的防止、控制、制止犯罪，保护青少年的合法权益，从而减低对安全社会环境的影响。

浅 谈 青 少 年 违 法 犯 罪

                        ——犯罪心理分析

内容摘要：


青少年犯罪在现代社会的犯罪中占有很大的比例，而青少年犯罪与其心理因素有直接的联系，对其犯罪的原因不仅从心理上分析而且还从社会环境等方面进行分析、研究，只有把这些因素相互联系起来后才能很好的把握青少年犯罪的动态，掌握其犯罪动态后才能有效的减少青少年犯罪机率甚至防止青少年犯罪。

关键词：青少年犯罪  违法行为  青少年犯罪心理

1、 青少年心理、行为、社会环境


青少年违法犯罪无论是在发达国家还是在发展中国家的犯罪率中占很重的比例。无论这些国家惩治犯罪的手段多么严厉但却阻止不了更多的青少年犯罪问题。青少年违法犯罪率之所以每年呈上升的趋势，跟青少年自身的因素和社会因素是密不可分的。我个人认为分析青少年违法犯罪必须从青少年的心理、青少年的行为及社会环境这三个方面进行。


青少年犯罪是指达到承担刑事责任年龄的少年实施的危害社会的、触犯刑律的、依法应受处罚的行为。我这里所谈的青少年的违法犯罪并不是违法就一定构成犯罪，它们的主要界线是看青少年的行为是否触犯了刑法，如果触犯了刑法则构成犯罪，如没有触犯则是一般的违法行为。既便触犯了刑法也看行为人是否达到法定的承担责任的年龄，达到年龄时则需要承担刑事责任，对该年龄阶段也有一定的划分，各国也做出不同的规定，如我国刑法中规定已满14周岁未满16周岁的犯爆炸、放火、投毒、贩毒、强奸、抢劫、故意伤害致人重伤、死亡、绑架的负法律责任，而其他罪是已满18周岁才负相应的法律责任。而在其他国家区别未成年人与成年人的界线，如日本是以20岁为界；泰国是14岁为界；法国、希腊、台湾等国家是以18周岁为界；英国为已满14岁至未满17岁少年，已满17岁至21岁为未成年。从上述各国对青少年的年龄界线的划分，可以看出青少年在各国负法律责任的界线也就是青少年在某个阶段以前不承担法律责任相反则必须对自己的行为负法律责任。这些各国规定的年龄的界线是根据国情进行制定的，因为各国的青少年在特定的阶段生理、心理就开始变化，逐渐走向成熟，而就在这个阶段他们的行为就很有可能危及他人、社会，造成的后果也必须由自己负责、承担。这个时候的青少年心理变化至关重要，比如当时的心理变化没有使青少年走向犯罪的他行为也不会触犯法律，也就是说心理因素决定行为因素，而心理因素又受社会等方面因素的影响。生理是心理的基础，处于青春期的少年，生理上开始了变化，心理也会随着发生变化，但是由于我国对青少年的青春问题没有以正确态度对待使青少年犯罪得不到及时的阻止才会使青少年犯罪逐年上升。青少年的心理发展有一个成熟年龄，这个成熟年龄大致在各国规定的青少年犯罪负责的界线内。因为在这个阶段青少年无论是心理还是生理已经走向成熟，可以通过自己的肢体来不完全的表达的意识，正因为他们的不完全性才导致生理成长与心理成长的脱节，心理往往不能满足生理就产生了心理与生理的矛盾。其中主要矛盾有：第一，精力过剩与缺乏支配力的矛盾。因为生理逐步发展成熟，精力旺剩但青少年的智力跟不上生理发育就不能指挥自己的过剩的精力，很容易进行暴力性的违法犯罪活动；第二，好奇好动与分辩是非能力的矛盾，青少年对周围的事物都觉得十分的新鲜，非常的想尝试，但是却对周围的事物对错很难分辩。他们的意识还处于一个封闭的状态，因为绝大多数的青少年是处于校园中，在他们的思想意识中没有"危险"这个词语的存在，只感觉凡事都是美好的，只要是他们心中想的，则不顾一切代价却拥有；第三，容易兴奋与控制力差的矛盾，青春期的内分泌腺在生长发育，尤其是脑垂体前叶腺体所分泌的激素，使大脑常常处于兴奋状态，情绪具有极大的冲动性，使心境不易持久。青少年所表现出的情绪有积极的，也有消极的，消极的情绪会导致不良行为甚至犯罪行为的发生，因为青少年控制力差，并不能控制自己的情绪，才导致走向犯罪的道路；第四，性机能发育成熟与性道德观念缺乏的矛盾，青春期是发育的最佳时期，青少年对自己生理上的变化充满了好奇，同时性冲动给心理带来了巨大复杂的变化，使青少年对异性的渴望，加深对异性的追求，主要表现在青少年的早恋问题。由于他们在学校得不到他们想知道的、想关心的内容、信息，同时当他们回到家中问及相关方面的问题时家长们要么避而不谈，要么就打骂孩子说他们不把心思放在学心上，很少有家长会回答他们所想知道的答案，致使他们对这方面的知道更加的好奇，这时就会刺激他们对异性的好奇、向往，一般我认为青少年暴力犯罪由早恋以及对异性的好奇引起占有很重的分量。再加上受社会上不良因素，如黄色事业的泛滥的影响，很容易刺激他们走上犯罪的道路。


二、青少年的认知态度直接影响青少年犯罪率


任何人都是矛盾的共同体，每个人都是必须经受煎熬的，成年人如此更何况青少年。人随着年龄的增长其认识能力也会随着变化而在认识能力中最为核心的是思维能力，思维必须有一个认识的过程，通过在脑里组织后形成一个体系进而形成它。青少年时期对所认知的事物都是抽象的，并没有亲身经历实践过，所以只能算是局限的、片面的认识事物以，从而进一步对道德认知和品德发展只停留在表面上没有仔细进一步的分析，在这个时期青少年没有得到一个良好的心理指导，便会产生心理的矛盾，如自己会突然感觉不属于这个社会，社会产生的同时也顺便产生了自己，自己会想方设法的让社会、周围的人甚至父母知道自己的存在，也就是所谓的青春判逆时期，处于这个时期的青少年是十分矛盾的个体，他们知道自己的有些行为会触犯到法律而无法控制好自己的行为，这样往往容易受到情绪、情感的控制。我个人认为青少年做事一般情况下是义气做事，也就是情感决定一切。这个年龄阶段他们开始意识到自己的成长，自己也得像成年人那样要社交，为了哥们的义气，顾全自己的"面子"，记别人知道自己是那种行侠仗义的类型，从而形成了社会关系圈子。他们往往从这所谓的义气、面子来评判事非对错，如要某事在这个标准上过去不了就是错的，相反则是对的。在一定的范围内他们的这种行为应该是一种"自我保护"意识的潜在表现，在许多案例中不难看出犯罪的青少年，无论是在家庭中还是在学校中都得不到他们应该得到的关心，在他们寻求他们所需要的时候，是这个组织（帮派）给予他们这个机会。人的情感是非常脆弱的尤其是已处于发育阶段，他们需要来自他人的关心、爱护、注视，尤其是青少年，如他们的心理得不到相应的满足的时候，心灵极容易受到伤害，为了不让这样的情况再次发生，他们学会了武装自己，让自己变成其他同年龄不具有的气质，这样才能得到老师、家长的注意。所谓与其他同年人不人有的气质是指与学校气氛不相容的气质及吃收了社会上的不良风气的结晶。正因为当代教育的不完善才导致更多的失足少年的出现，所以出现青少年犯罪逐年呈上升趋势最应该作自身改革的就是当代教育。青少年的"自我保护"意识往往会产生错误的人生观，因为他们认为英雄就是照子大，敢拼命，友谊就是为了朋友两肋插刀等江湖性质的思想，而这种江湖气正是错误的人生观，它正是核心精神支柱之一，之二是追求感官刺激的享乐主义，三则是命称霸的英雄观，随心所欲的自由观和低级下流的乐趣观。有了错误的人生观作基础上，加上法治观念的欠缺和不成熟的知识结构，就构成青少年认识的特点。同时，除了情感的特噗还重要的是意志特点，在现代社会独生子女占很重的比例，他们在多数青少年从小就骄身惯养，没有独立的能力也不能单靠自己的意志去做好一件事，所以在青少年中意力薄弱这个缺点，是非常明星的。主要表现为怕吃苦、怕累、怕困难，对自己不喜欢的事物就以意志办薄弱这个借口来对付，相反对自己感兴趣的可以说是不择手段的实现，我想表达的是对青少年的意识不能光靠薄弱的这单方面的认定，他还是坚定的一面，所以意识官有两重性。青少年在所谓的英雄观的支配下，在犯罪对表现出较好自负，盲目冒险的不良意志行为，其因意志受到某种作用后会为了想得到的东西不讲后果的去实现，这种是一种冒险的行为，同时他们本对贯彻的是非分辩能力差，不知何为对象，极容易受到我界的暗示而盲从，比如：语言、肢体、动作、表情等，在现有的犯罪中教唆未成年人犯罪大有存在，成年犯罪人正是利用了青少年的基础特点，一般是有了动机再加上行为就构成违法犯罪。在现代社会中不少的青少年沉迷于游戏厅、网吧等娱乐性场所，而这些场所绝大多数情况对未成年人没有进行限制，致使青少年花费开支严重超标，为了满足自己的需要使用各种手段来"择钱"，其中包括了使用犯罪手段。从游戏厅、网吧这里可以看到许多暴力、血腥的游戏，给青少年的心理带来刺激，在他们平常的生活没有这些刺激的场面，他们对其也就产生了好奇。一旦上瘾很难脱身，他们身心时刻都受这些画面的影响，常让自己生活在虚拟的空间里，只有自己的想法、作法是对的，别人与自己的不同则别人一切都是错的，这样很容易产生自闭，将自己的不满等不好的情绪积累起来，一旦超过这个限度必有一定的方式表达出现，也就是暴力倾向的原因。从这里可以看出动机主要是来源外界因素的影响和自我的抵抗力的薄弱而引起的，这只是一个方面，因此，动机的内容具有多样性，根据五国新、戚立夫（1990）对某省青少年犯罪管教所1050名犯罪少年的调查，可归纳出八种比较明确的犯罪动机；因贪图享受而犯罪的青少年人数有598名，占总的57%，突出地集中于偷盗、抢劫和流氓活动；因争胜逞强而犯罪的有141名，占总数的13.4%，重点集中于斗殴、凶杀和抢劫；因性欲冲动而犯罪的有159名，占总数的15.1%，所犯罪行集中于流氓，但由于乱搞男女关系，以致斗殴、凶杀者亦时有所闻；因江湖义气而犯罪的有50名，占总数的4.8%，所犯罪多为斗殴、抢劫与盗窃亦常及于流氓和凶杀；因模仿效尤而犯罪的有29名，占总数的2.8%，所犯罪行为多为殴打和凶杀；因害怕困难而犯罪的有13名，占总数的1.2%，所犯罪行为多为盗窃、流氓、抢劫，也有斗殴。这些数字表明了犯罪的动机并不是引出单一的行为，它可以引出相互牵连的行为，就如牵连犯一样，行为触犯了数罪名，他们之间有一定的因果联系。根据罪名的简易程序来看，智商高的青少年触犯了一般都是比较复杂罪名，相反智商低的触犯的一般都是比较简单的罪名，这就是个性特点中的智力持点。而神经气质则是根据青少年的情绪来区别，情绪容易爆发的一般容易触犯的是暴力犯罪，而情绪不容易暴发的则不容易犯罪，青少年这个年龄阶段正处于自己难以控制并且情绪容易暴发的阶段，所以青少年属于高危人群。要防止青少年犯罪的趋势上升必须把工作做完善，如家庭应加强自身的教育能力，能真正的与青少年做好沟通了解他们的想法，尽可能的帮助他们解决自身的问题，同时学校也要反思自己多年来的教育方式、模式，为什么只注重学习教育而忽视了思想道德、法制等方面的教育，这样只会导致青少年犯罪率上升而不减少，还有社会上的不良因素也左右了青少年思想健康的成长，如不能处理好这三个因素的关系要想解少青少年犯罪是不可能力。

2、 青少年违法心理牵连着违法行为


青少年违法犯罪必然牵连到违法行为，所谓违法行为是一种违反法律规范的危害社会的作为或不作不，它包括民事违法行为，劳动违法行为，纪律违法行为、行政违法行为、刑事违法行为等。而这里主要联系到的是刑事违法行为，违法行为往往是在青少年个人的需要和利益方面出现偏差才出现的，而驱使他们需要和利益的却是来自他们的心理和环境，正是根据这两点才考虑到自己存在的客观条件，制定远或近的生活计划，同时也规定了自己活动的长远的和眼前的目的。为了达到目的，青少年往往选择不计后果的完成，这正好和他们所特有的品质相符合，也就是什么样的人会选择相似性格的方法完成。同时，我想表达违法心理是违法行为的基础和前提，而违法行为是违法心理的发展趋势，并不是有了违法心理就会一定有违法行为，因为它会遇到外界的阻力，也会因为自身的因素而改变最初的想法，因而它是待定的，是发展不完全的，这是肝少年违法行为的主观方面，而客观方面则是社会、家庭、学校，一个事物要发生必然它的主观条件和客观条件必须统一起来，才能达到预想的结果，也就是青少年的违法事实必须有青少年的违法心理即违法动机和外界不良因素相结合才能使行为变成违法事实。违法行为的大量存在也说明了一个问题就是青少年的法律意识淡薄和道德意识淡薄，我们是社会主义国家，提倡的是法治而且对法的普及十分的强调，可是结果却是相反的，我们只是强调宣传法律而没有注重的去实施它，没有强调人们怎样的自己把握的程度，同时广泛的宣传也没有收到多少成效，是因为每个人对它吸取的强度不一样，吸取强的可能就会制止他的犯罪意念，相反就不起什么作用。要解决好这些问题，就必须想一个能让青少年更好吸收、接受的方法，才能有效的制止犯罪，减少其对社会的危害程度，稳定社会的治安。


青少年的违法犯罪不是单一的就能定性的，我个人认为在违法犯罪诸多因素中占首要地位的还是青少年的心理，虽说有了犯罪心理不一定就构成犯罪，但是没有犯罪心理的支配他们也不会做出违法的行为，青少年的犯罪心理统治着其他因素。社会环境是随其后，如果没有它，犯罪心理也不可能出现，所以各因素之间是相互联系，相互制约，相互作用的。只有把这些因素相互间的关系准确的掌握后才能很好地把握青少年犯罪的动态，以至于有效的防止青少年犯罪机率，稳定社会的发展。
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