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婚姻法的历程及进一步完善婚姻法的意义
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【摘要】：完善婚姻家庭的法律是国家法制建设的重要方面,也是构建和谐社会的基础。我们应以与时俱进的精神,审视婚姻家庭的现状和存在的问题。并应采取对策,不断探索、寻求解决问题的途径,使婚姻家庭法律更具有科学性、系统性和前瞻性。
一、婚姻法的修改历程
按照第九届全国人大常委会的立法计划，修改婚姻法的起草工作由全国人大常委会法制工作委员会负责，全国妇联等部门积极参与，做了大量工作。
我国先后于1950年、1980年颁布过两部《婚姻法》,毛泽东曾描述《婚姻法》的普遍性仅次于宪法,关系到千家万户男女老少。 新中国成立后制定的第一部法律就是《婚姻法》。这部《婚姻法》于1950年4月经中央政府委员会第七次会议通过,并于1950年5月1日颁布实施。经过三十年的发展,

1996年5月，全国人大内务司法委员会致函民政部，要求由民政部牵头．会同有关部门，对《婚姻法》进行修改。1996年11月，由民政部牵头，国家有关部委参加，组成修改《婚姻法》的领导小组。此后．在领导小组的主持下．有关部门和专家进行了大量的调研和论证，一些法学专家受托起草了婚姻法修正草案建议稿。直到2000年8月．全国人大常委会法制工作委员会在调查论证和前期工作的基础上，提出了《中华人民共和国婚姻法(修正草案)》。2000年10月23日至31日举行的第九届全国人大常委会第十八次会议初次审议了《中华人民共和国婚姻法修正案(草案)》。2000年12月22日至29日举行的第九届全国人大常委会第十九次会议召开联组会再次审议了《中华人民共和国婚姻法修正案(草案)》。2001年4月28日中华人民共和国主席江泽民发布第51号主席令，公布《关于修改〈中华人民共和国婚姻法〉的决定》，并重新公布了《中华人民共和国婚姻法》。
　  一石激起千层浪，社会各界对婚姻法的修改给予了极大关注并倾注了极高热情。全国人大常委会法工委共收到群众对婚姻法修改意见的来信、来函、来电等4000多件，广大人民群众提出了广泛的修改意见和建议。 
　　
我国1980年颁布的第二部《中华人民共和国婚姻法》(以下简称原婚姻法)是在1950年第一部《婚姻法》的基础上修订的。20年来的实践证明，原婚姻法确立的基本原则是正确的有关夫妻、家庭成员问的权利义务的规定是基本可行的，它的贯彻实施对于维护和谐的社会主义婚姻家庭关系发挥了巨大的作用。但是，原婚姻法也有局限性，如调整的范围窄，内容简，条文还存在一些空白等。再加上随着经济、社会的发展，人们的生活方式和思想观念也发生了变化，在婚姻家庭领域出现了许多新的情况和新的问题，例如“包二奶”、家庭暴力、同居等。因此，完善婚姻家庭立法已经成为我国法制建设的当务之急。经过充分调研、反复论证、广泛讨论以及多次修改，《中华人民共和国婚姻法(修正案)》(以下简称新婚姻法)终于在新世纪得以通过并公布实施。新婚姻法对原婚姻法作了重要的修改和补充，对于全面调整婚姻家庭关系，保障公民的婚姻家庭权益，巩固和发展社会主义婚姻家庭制度，促进社会的文明和进步，都具有十分重要的意义。
　　子女应当尊重父母的婚姻权利，不得干涉父母再婚以及婚后的生活；子女对父母的赡养义务，不因父母的婚姻关系变化而终止。等等新的婚姻法内容填补了立法空白，强化了薄弱环节，注意了加强法律的可操作性，进一步落实和完善了我国婚姻家庭法律制度。婚姻法在基本原则、结婚制度、夫妻财产制度、法定离婚理由制度、救助措施和法律责任等方面得到了较大的完善。在制定民法典时，应该在亲属制度的通则性规定、夫妻人身关系、亲子关系、监护制度、扶养制度等方面进一步完善。
婚姻法是一部关系千家万户、男女老少,关系社会的安定团结的重要法律。建国之初,年轻的共和国处在百废待兴、民主法制创建的时期,当时只有一部建国前颁布起临时宪法作用的共同纲领,而婚姻法作为建国后第一部法律于1950年问世。半个世纪以来,又经过两次修改,先后颁布了1980年婚姻法和2001年婚姻法修正案。2001年民法编纂工作摆上了立法议事日程,婚姻法从体系上有了一个重大的转变,从独立的法律部门成为民法的一个组成部分。在回归民法的过程中,我们应以与时俱进的精神,适应当前新情况的需要,进一步完善婚姻法,从而更有针对性地规范人们的婚姻家庭关系,为构建文明的和谐社会发挥重要作用。 
2001年婚姻法颁布实施五年来,我国婚姻家庭状况随着社会的进步和经济的发展,有了新的变化。一方面出现了可喜的新风貌:价值观的改变带来人们婚姻家庭观的更新、有爱情的自由婚姻已成为主流、美好家庭不断涌现。另一方面封建家长制观念将完全退出历史舞台,家庭成员间和睦相处,家庭的精神生活更加丰富。总之,平等、和睦、文明是我国婚姻家庭发展的主旋律。 

我们正处在一个开放的年代,国外的婚姻家庭状况必然会影响我国的婚姻家庭。有些国家的教训我们应该吸取所采取的对策我们也应该借鉴。在道德层面要加强家庭美德的建设；在法律层面,要进一步完善婚姻家庭的法律。如何完善婚姻家庭法,要立足于制度建设,一方面要增设必要的婚姻家庭制度,填补立法空白；另方面,要健全现有的婚姻家庭制度,强化薄弱环节。

完善婚姻法,首先要从研究现行婚姻法本身的缺陷着手。婚姻法起步最早,并经过两次修改,但由于过去的“宜粗不宜细”的立法指导思想的影响,在立法上存在若干空白。和世界各国的婚姻家庭法律相比,我国婚姻法条文最少,有些基本制度没有涉及或规定了又过于原则。要改变这种“粗略型”为“细密型”就必须增设必要的婚姻家庭制度。 

二、新婚姻法颁布实施的重要意义 
　　在社会主义市场经济条件下，面对婚姻家庭领域出现的新情况、新问题适时地对婚姻法进行修改，无疑具有重大的现实意义。 
　　(一)有利于调整和规范人们的社会道德行为．促进我国婚姻家庭关系的文明和进步。 
　　由于封建思想的残余和西方腐朽生活方式的渗透，加上社会经济的发展，社会上出现了很多破坏一夫一妻制、破坏家庭婚姻的行为，如重婚、“包二奶”、非法同居、家庭暴力等，成为比较严重的社会现象。面对婚姻家庭领域中的一些现实现象甚至违法犯罪，只能用道德规范去修补，用社会舆论去约束，用思想政治工作去教化，已难以解决，必须过法律手段来诃整和规范人们的行为，使之适台于社会的共同准则。新婚姻法进一步明确了婚姻家庭系主体之间的权利义务以及违反法律规定应承担的法律责任既调整和规范了人们的行为，又倡导了符合时代精神、适合中国国情的婚姻家庭准则．对于推动和促进我国婚姻家庭关系的文明与进步具有深远的意义。 
　　(二)有利于促进“依法治国”和“以德治国”方略的实施。 
　　以婚姻为基础的家庭是社会的细胞，社会成员人人都是现实的和未来的婚姻家庭主体。婚姻家庭法以其调整的对象的普遍性、广泛性和特殊性，在不同时代、不同国家的法律体系中均具有重要的地位。
婚姻法的修改对推动我国依法治国和以德治国的历史进程的重要意义主要体现在以下几方面：第一，婚姻法的修改是完善社会主义法律体系的重要组成部分。依法治国，就是要把国家的政治生活、经济生活、社会生活都纳入法制化的轨道。婚姻法作为调整婚姻家庭关系的基本法，其修改与完善便是其中不可缺少的一个组成部分。第二，婚姻法修改过程中的全民太讨论有助于推动我国立法工作民主化的进程。以往任何一部法律的修改或制定，似乎只是政府的事情，大都离群众较远，少见人们的广泛参与行为。而婚姻法不仅关系到千千万万夫妻和家庭的幸福和睦，而且事关每个公民现实的和预期的切身利益。于是立法机关修改婚姻法的消息经传出，便在社会各界和广大群众中引起了强烈反响，开始了旷日持久的太讨论尤其是在全国人大常委会办公厅发出向全社会广泛征求修改意见的通知后，参与人员的范围之广、数量之太、来信之多、热情之高、意见之广泛．在我国的立法史上实属罕见。这一方面反映出公民法律意识普遍提高，已开始以法律作为维护自己生活信念或行为的武器；另一方面它既是立法民主化的一次重要实践，又是向全社会宣传婚姻法的过程，反过来，又进一步增强了人们的法制观念，推动法制现代化的进程。第三，婚姻法的修改体现了依法治国与以德治国的结合。婚姻家庭关系既是一种法律关系，又是一种伦理关系。对于人们在婚姻家庭中的行为，既要约之以法，又要导之以德，因此，在我国婚姻家庭领域，法律与道德是并行不悖的。法律为婚姻家庭关系主体所规定的权利义务，都是社会主义婚姻家庭道德的必然要求；婚姻法中的某些条款，可以称为道德化的法律或法律化的道德。这便是以道德与法律的结合来规范婚姻家庭关系，引导人们树立正确的婚姻观、家庭观，使社会主义家庭美德蔚然成风，促进婚姻法的全面实施，体现了法治与德治的结合。

在新中国的婚姻家庭法史上，1950年《婚姻法》和1980年《婚姻法》的颁行，世纪之交对《婚姻法》的修正，堪称具有标志性的三个里程碑。当前，全国人民正在党的领导下致力于构建社会主义和谐社会。社会和谐说到底是人与人之间的和谐，没有婚姻家庭的和谐哪来全社会的和谐，和谐社会需要相应的法制保障。从一定意义上来说，完善的婚姻家庭法制是和谐社会的法制基石之一。我们应当从这样的高度去认识继续完善婚姻家庭法制的必要性。
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