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论就业歧视的法律规治

【摘要】（就业歧视相关案例）30岁的凌绍峰是本市武清区人。2010年，他通过招聘成为“喜之郎”销售部驻津业务代表。“2010年6月30日签订的劳动合同，合同期限至2013年6月30日。在此期间，我的工作一直得到公司的认同和肯定。2011年6月，我因被查出是乙肝病毒携带者而住院治疗，在休假期间曾因公司要求，立刻恢复了工作。”凌绍峰说，2011年9月，他陪同公司王经理前往静海走访市场，其间王经理对他说：“小凌，公司考虑到你的身体原因，希望你主动辞职。” 此后，王经理又多次提出希望其主动辞职，但都被凌绍峰明确拒绝了。2011年10月，凌绍峰被迫离职，但拒绝在离职单上签字。“对我工作满意，肯定我的业绩，仅仅因为我是乙肝病毒携带者，就逼我离职，这不是明显的违法行为吗？我怎么能签离职单！”凌绍峰说。但公司人力资源部相关工作人员称，凌绍峰到公司工作及签订劳动合同等情况属实，之所以在聘用其一年多以后辞退，是因为其沟通和业务能力达不到公司要求，经培训和指导仍然不能改善，与“乙肝”无关。
     凌绍峰想通过法律途径维权，并获得了法律援助。他首先向“喜之郎”所在的深圳市南山区劳动监察大队递交了投诉信，求依法处理“喜之郎”非法解雇乙肝携带者。他还提起民事诉讼，认为“喜之郎”以乙肝病毒携带为由强制解除劳动合同，严重侵犯了其平等就业的权利，要求法院判令“喜之郎”赔偿精神损害抚慰金4万元，并承担因此支出的律师维权费用6000元。
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前言：

在当今法制体系下，就业歧视一直是我国目前存在的法律问题之一。在这个错综复杂的环境中，首先，我们应该明确当代法制环境的趋势，那么当代法制环境的趋势究竟是怎样呢？它与我们的就业歧视又有何联系呢？

    首先，我我们来看一下我过的司法制度，司法制度是国家制度组成的重要部分，也是一种具体的社会制度。一个完善的司法制度，必将也会推动法律的健全以及社会的进步。我们从就业歧视的法律规治中来说，这是一种存在并且已久的社会法律问题，在司法制度中，司法公正构成要素中，提到司法公平，公开公正；为此能看见国家从理论上的规治，那么在目前就业歧视现象下，就业歧视现象仿佛是存在了一种趋势，从法律的渊源角度来看，归根揭底法律规制还不完善，体系不健全，当今社会环境下错综复杂，要想建立一个完善的就业歧视法律规制也不是那么容易的一件事。

    一  我国的法制背景

    我们知道中国文化上下五千年，但是，在当今的法制体制下却很难想衔接。我国是个特色社会主义国家 经济体制改革也影响到了法制体系的建立，我国是一个由半封建、半殖民地的社会，过度到社会主义阶段，经济基础十分薄弱。从改革传统的人治型政治体制的迫切要求。使我国已经形成了传统中国的政治文化和法律文化。经济法在发展，社会需要稳定秩这是实现经济宏观管理的的基础条件，虽然发展和改革是当今中国面临的最重要的使命，然而这两项任务的实现也都要求有一个安定团结、稳定有序的社会环境。也就说明社会经济体制中的就业歧视与法律体制是密不可分的。接下来我就来了解中国就业制度中的歧视现象：

    第一，我们要明确就业歧视的概念：就业歧视是指：没有法律上的合法目的和原因而基于种族、肤色、宗教、政治见解、民族、社会出身、性别、户籍、残障或身体健康状况、年龄、身高、语言等原因，采取区别对待、排斥或者给予优惠等任何违反平等权的措施侵害劳动者劳动权利的行为。所谓歧视，简言之，指不平等地看待。1789年法国《人权宣言》宣告：“所有公民都是平等的，故他们都能平等地按视能力担任官职，公共职位和职务，除了德行和才能上的差别外，不得有其他差别”。我国现行宪法第33条庄严宣告：“中华人民共和国公民在法律面前一律平等”。尽管歧视作为一个概念基本含义人们能够予以感知，但是其内涵与外延人们尚存争议。于此，国际劳工组织中规治了：任何根据种族、肤色、性别、宗教、政治观点、民族、血统或社会出身所作的区别，排斥或优惠；其结果是取消或有损于在就业或职业上的机会均等或待遇平等，从而构成歧视。

大家都知道，宪法是我国的根本大法，它是中国的最高权力机关--人民代表大会制定，修改，并监督实行的，它拥有最高的法律效力。
宪法规定了公民的基本权力，其中包括平等权，社会经济权。平等权，是指公民平等地享有权利，不受任何差别的对待。而社会经济权中有，劳动权，是指有劳动能力的人有从事劳动并取得劳动报酬的权利。
所以，就业歧视是一种违法行为，它违背了宪法的原则，是一种无视就业平等权和阻碍他人获得劳动报酬权的行为。
这种做法会给某些人带来很大的伤害，特别是没有顾及到弱势群体的利益，所以我们应该杜绝这个做法，而要杜绝做法，就应该加强立法和监督，制定明确对就业歧视的法律条文，让公民有法律的保障。同时也要加强法律知识的宣传力度，让公民和弱势群体能够拿起法律武器来维护自己的权利。在现实社会生活中我们会发现身边所出现一般就业歧视，那么，目前最为常见的就业歧视就是：1.年龄歧视——相当多的单位设定35岁以下为招聘年龄的门槛，使得年龄稍大一些的人流动难、择业难。2.性别歧视——目前招聘市场上很多职位并不是职业资格的原因限定招聘的性别,3.户籍歧视——户口的博弈分割了统一开放的人才市场，影响了人才的社会化。4.学历歧视——单位对很多大专生可以胜任的职位只招本科以上的人才，许多本科生可以胜任的岗位却只用研究生，而又有些职位还以“学历高的人不好用”为由把研究生、博士生拒之门外。5 健康歧视残疾人就业受到各种歧视自不必说，还有一些病毒携带人群也受到歧视。如“ 乙肝歧视问题，已经引起全国一亿多乙肝病毒携带者的强烈反应。其实，没有传染性的乙 肝病毒感染者是可以就业的。根据《全国病毒性肝炎防治方案》规定，乙肝病毒携带者除不能献血及从事直接入口的食品和保育员工作外，可以照常工作。除以上几种之外，疾病歧视、年龄歧视、身高歧视、相貌歧视等，也是常见就业歧视的表现。

二  就业歧视的概念

在中国目前保护就业者权益最基本的法律只有《劳动法》，遭遇歧视的人可以根据《劳动法》中的规定维护自己的合法权益。但是对于求职者遭遇的就业歧视，目前可以参照的法律条文就更少，被歧视的求职者往往难以找到合适的法律武器来保护自己的利益。我国目前的经济体制下，按投资方经济性质，有国有企业、私营企业、个人（自然人投资）独资企业、集体企业和外资企业(中外合资企业和外商独资企业和中外合作企业。在当今法制体系下我国现行法律体系主要由以下构成：

（一） 我国现行的法律体系由法律、法规、规章和规范性文件构成。在我国，法律由全国人民代表大会及其常委会依照立法程序制定和颁布。法规包括行政法规和地方性法规。

(二)  行政法规由国务院根据宪法和法律制定，并由总理签署国务院令公布。地方性法规由省、自治区、直辖市以及较大的市的人民代表大会及其常委会根据本行政区域的具体情况和实际需要制定，由大会主席团或常务委员会发布公告予以公布。

(三)  规章包括国务院部门规章和地方政府规章。国务院部门规章由国务院各部、委员会、中国人民银行、审计署和具有行政管理职能的直属机构根据法律和国务院的行政法规、决定、命令在本部门的权限范围内制定。地方政府规章由省、自治区、直辖市和较大的市的人民政府根据法律、行政法规和本地区的地方性法规制定。规章由本部门首长或者省长、自治区主席、市长签署命令予以公布。

(四)  规范性文件是指除法律、法规，规章以外的国家机关在职权范围内依法制定的具有普遍约束力的文件。规范性文件的制定必须依据上位法的授权且规范的内容不能违反上位法　一、当代中国法律在建构和谐社会中的地位
　　和谐社会不可能自发地实现，有关和谐社会的价值理想需要一系列方针和措施来体现，其具体要求也必须通过有效手段来实施和保障。
　　

中国是一个特色社会主义国家，我们最基本几价值目标就是社会和谐安康而民主，社会主义民主是建设和谐社会的政治基础和前提，那么社会主义法治就是建设社会主义和谐社会的制度手段和关键因素。无论从逻辑还是事实上看，和谐社会的构建都必须借助于法律制度的推动和保障。首先，和谐社会的原则精神与基本目标和要求不仅涉及个人与社会之间、．个人与个人之间的复杂的利益关系，而且还关系到人与自然之间的关系，它们必须上升为国家意志，转化为法律，通过法律来体现，以获得全体社会成员的共识。并因此而取得权威性、确定性、规范性、稳定性和可操作性，包括以法律形式确定不同利益主体的正当权利及其界限，提供权利行使和权利救济的途径，保障主体权利的实现，协调各方面的利益关系，等等。其次，由于涉及上述关系，因此，和谐社会的原则、目标和要求在实现的过程中，是不以人的意志为转移的，现实利益关系是复杂性的且具备了客观性，因此必须实施法律武器，建立完善的法律制度和体系。只有以法律做为后盾才社会能更快的发展进步，才能有效防止破坏和排除干扰。总之，和谐社会离不开法。在社会主义人民民主的前提下，我们需要制定一个良好而完备的法律制度，并且保证这一法律制度的真正实现，这将是构建社会主义和谐社会的最为关键性制度因素。难道我们还能说就业歧视现象白改建立法律规治吗？当然不是，所以我们必须也解决就业歧视现象，那也就必须拿出法律的武器，这样我们的和谐社会在能得到真正的基础和保障。

法可以确认和规范各种社会组织和国家机关的构成，界定其内部关系和不同组织之间的相互关系；法可以指导社会组织的活动．规范国家权力的运行；法可以大大提高社会管理的水平．使之制度化、规范化，做到有据、有序、有效、有力；法还可以缓和矛盾与冲突，将纠纷的解决控制在“秩序”的范围以内。总之，法在缓解矛盾、维护社会正常秩序方面有突出的优势。立法可以提供普遍的行为准则以形成统一的秩序．法的实施过程可以将法的秩序要求具体化为行政机关的管理活动和司法活动以实现秩序；法的国家强制力则是抑制违法犯罪行为、实现法律秩序的有效保障。法协调人与自然的关系，为经济发展与自然环境的和谐提供制度支持。市场经济激发了人们创造财富的潜能，在生产力飞速发展的同时，也构成对人类赖以生存的资源和环境的巨大威胁。如何实现人与自然的和谐，使发展经济与自然界能够提供的资源相适应，实现可持续的发展，这是摆在全人类面前的重大课题。对于人口众多、人均资源相对贫乏的中国来说，这一任务更为艰巨。以法律形式规范和调节人与自然的关系，确定可持续发展的基本原则和规范，抑制生产和消费活动中的任意性，制裁破坏资源和环境的违法行为，是实现可持续发展、维护良好生态环境的必要手段。法的上述作用要通过法律调整的机制才能实现。从这个意义上说，当代中国法在建构和谐社会中的作用又具体地表现在法的制定、实施、遵守和法律监督的过程当中。首先，只有加强立法，以科学、公正、完备的法律体系作为保障，才能为建构和谐社会奠定基础和前提。其次，公正、高效的司法是维护公平和公正的社会环境，建构和谐社会的有力保障。再次，广大社会成员自觉守法，政府严格依法办事是建构和谐社会的基本要求和条件。最后，严格的法律监督是保证法的制定、适用和遵守，社会和谐得以真正实现的可靠保障。我想这也是就业歧视所要解决最根本问题之一了吧！

在这个过程中，那么，我们应该如何避免就业歧视呢？首先是从个体，1、不要在刊登的广告或招聘布告中出现诸如“只招男性不招女性”、“只招本市不招外地”、“不招回民”、“不招残疾人”、“不招下岗工人”、“不招退休人员”等等。 
2、此岗不适合女性（或男性）可在招聘当场口头解释，要清晰不含混，理由要充分。3、此岗不适合老年人或残疾人，要在当场找其它理由婉拒。不得碰触“老”或“残”的禁忌。4、此岗不适合回族兄弟（因吃大锅饭不方便），最好找其它原因谢绝。实在不行，可诚恳相告，取得谅解。但不得宣扬一。其次，是从国家宏观调控出发，政府的职能是建立全国统一的劳动力市场，而不是分割城乡劳动力市场，这才是就业问题的正确方法，至于对地区间或行业间劳动力数量的调控，应多采取经济手段，如合理调整企业用工成本，就是一种解决就业问题的很好的手段。国家还应从厘清劳动力商品属性与劳动者的主人翁地位、劳动力市场的竞争性与稳定性、劳动力市场上的个人行为与组织行为三种关系的高度，尽快制定《劳动力市场管理条例》等相关配套法规。最后，发挥制定规则、宏观调控、教育宣传、协调指导的作用。

就业歧视不仅在我国存在，更是世界各国普遍存在的现象,没有和无的区别,只有程度和有无法律规范的区别。由于歧视已经对社会政治、经济的发展以及社会的稳定产生严重的负面作用,为此,国际社会以及各国政府都采取了反歧视措施,特别是加强了反歧视立法。国际社会反就业歧视措施概述国际社会反歧视法规主要体现在国际人权宣言、防止歧视、妇女利就业等专题类别的人权文件中,反歧视组织也包括在联合国体系下的人权机构,及国际人权条约体系下的人权机构中。为了我国的发展，未来世界的和平，大家都需共同努力建立我们美好的家园。就业歧视不可怕，可怕的是我们没有一个健全的法律体系，只有真正建立了完善的法律体制，那么对于就业歧视现象，我们就明确了法律条规，找到根源对症下药。在这样的一种环境下，我相信不仅就业歧视现象会减少，那么我们的经济发展也跟着逐渐健全稳定了起来。法律经济共发展，我们的国家也越发的强大起来，社会和谐稳定，世界和平美丽。

最后，针对就业歧视现象，还得需要我们大家的共同努力。希望在当今经济社会体制下，我们能够通过法律的武器完善这个社会大环境。总之，经理法，法治理，法制天下共治理。歧视有，重在控，歧视消，经济法制改革不可少。
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