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浅谈当前农村基层干部依法行政问题

村级政权是我国政权体系中最基层的单位，是依法管理、依法行政的最前沿阵地。村干部是农村社会、经济最底层、最具体的管理者，具有行政管理和经济管理双重职能，其工作积极性的高低和其行为是否规范对于社会主义新农村建设具有重要的影响。

经济建设是新农村建设的中心问题。传统分散的小农经济适应市场经济的能力很差。将农民组织起来，引导农民选择项目和发展产业，为农民提供资金、技术、信息、运输、贮藏等方面的服务，从而提高农民参与市场竞争的能力是当前面临的重要问题。要解决这些问题，必须充分发挥村干部的力量，发挥他们在农村基础设施建设、发展现代农业和日常的为民服务工作等方面不可替代的作用。从实际情况来看，越是新农村建设搞得好的地方，往往村干部的作用发挥得非常充分。相反，如果村干部的行为失范，不仅不能起到好的带头作用，反而会大大挫伤农民参与经济、政治、文化、组织建设的积极性，会严重损害党和政府在农民群众中的威信，也会给当地的社会风气带来不良影响，制约新农村建设的进程。可见，拥有一支高素质的、具有坚强战斗力的村干部队伍，对我国正在进行的新农村建设、对国家基层政权组织建设甚至于对执政地位的巩固都有着至关重要的作用。同时，在强调“依法治国，建设社会主义法治国家”的今天，抓好农村干部依法行政工作也具有重要的现实意义和迫切的社会需要。

　  一、目前农村干部依法行政的现状

改革开放以来，基层工作面临着前所未有的冲击与挑战。工作的重点发生了较大的变化，比如计划生育工作，原来的重点是村常住人口，现在是外来流动人口；又如农村各种基础设施建设项目，除了原来工作内容外，公益设施建设又成为重点之一；目前村医疗卫生及福利工作的重点是村卫生室建设、新型农村合作医疗、养老保障和社会救助等；在失地失水较多的村，一方面要配合政府部门妥善处理好村民动迁和安置工作，一方面还得带领村民发展经济和增收致富，主要是创造就业机会、鼓励和组织培训、职业推介等；农村集体资产股份制改革及撤村建居等几乎都是全新的工作。对于如此之多的新工作，特别像动迁安置、发展村级经济等这些涉及经济利益的工作，给如今的村干部提出了全新的挑战，在如何处理好这些工作的过程中又给村干部们的工作方式和方法提出了新的要求，村干部依法行政成为一个新的课题摆在他们面前。

（一）部分干部依法行政存在的问题 
部分干部在新形势下还未转变观念；还未认识到在新农村建设中对干部自身素质的全新要求。主要表现在: (1)过于看重经济发展、不重视为民服务。在一些干部中，对国家以经济建设为中心的方针曲解,变味成一切是以“金钱”为中心，对群众的服务意识淡薄。(2)不按法定程序办事。如一些群众不愿上交统筹款或对政策不了解、有疑虑时,不是通过细致的耐心的思想工作,去温暖群众,凝聚群众,以党和国家的政策、法律使群众明辩是非,而是一味图省事“简化程序”， “捣糨糊”来愚弄群众。(3)不履行法定职责,遇到群众中复杂的、难度较大的问题,有畏难情绪,不愿深入群众,出现有“利”就上,见困难就让的现象。(5)“政策变味,制度走样”。上面的政策好,可到乡里、村里,就变味了,走样了。中央三令五申减轻农民负但,可农民负担不降反增,“官出数字，数字出官”现象依然存在。(6)有的村干部只顾要安排好生活,考虑工作较少，工作漂浮。上述问题尽管发生在少数干部身上，但影响极坏,危害极大,一是它损害了干部在群众心目中的形象和声誉,影响了党群、干群关系，引起了群众对干部的反感。二是严重影响了农村经济和社会各项事业的发展。三是动摇了人民共和国的基础,影响了执政党地位的巩固。

（二）在农村干部中实行依法行政取得的成绩

改革开放以来，我国在探索基层组织建设和基层干部依法行政方面进行了不懈努力，并取得了明显的成效。农村基层组织建设得到了加强，村干部素质得到提高，村级组织的办公条件得到改善，为农民办实事的能力也得到提高。 

（1）提高认识，选准路子。自农村开展普法教育以来，广大群众的法律意识有了不同程度的提高，农村的传统观念受到一定冲击。特别是随着农村统分结合的双层经营体制不断完善，群众中要求干部依法行政的呼声越来越高。基层干部在工作中渐渐感到老办法不灵，新办法不会，工作难做，事难办，干部难当，只搞单项治理，总是“按下葫芦起来瓢”，不能从根上解决问题。这也逼着村干部必须提高依法治村的能力，带头学法、守法、用法，全面开展依法治村工作，使农村法治建设不断深入。

在今年的村“两委”换届选举中，村民们也越来越多的开始关心起村里换“当家人”的事来，参政议政的意识空前提高。村干部们也逐渐意识到了这一变化，不敢马虎，严格按照换届工作的程序公开公正的推进各项工作，有的村民时常会关注公告栏，遇到疑问会直接走进选举委员会咨询，他们对选举的各个环节起到了很好的监督作用；特别是本届村委会改选一改往届“画圈圈”的方式采取“无候选人直接选举”，让村民真正能选出自己满意的当家人，同时也对参选干部和广大村民参与政治生活、行驶民主权利的素质和意识提出了全新的考验。从结果来看，选举全部一次性成功而且当选的“两委”成员，在年龄、学历、能力、村民中的威信等各方面都均衡发展。这也证明了在新时期的农村实行依法行政是一条必由之路。

（2）制度创新，抓住关键。从抓制度创新入手，从群众反映最强烈的地方抓起，从群众意见最大的问题改起，从群众最关注的事情做起，推进农村依法行政工作的全面开展。针对农村工作千头万绪，工作人员浮事推诿的实际，提出了“制度管人”理念，倡导推行以“凝聚人、发展人、激励人、服务人”为内容的人本管理。如，探索制定了计生工作依法追究、农村违章建房动态行政巡查、行政责任考核追究、权力行使监督等制度，涉及到管理工作的方方面面，内容易于操作和执行。同时，制定首问负责制、主办负责制、限时办结制、差错审查制、责任追究制、等五项责任制度，极大地提高了农村干部依法行政的效率和意识。

（3）强化教育，奠定基础。强化农村法治建设是推进农村干部的依法行政的基础，依法治理是依法行政的最终目的，也是社会主义民主与法制建设的必然要求。因而实施农村法治建设，实现农村干部依法行政，需要强有力的法制宣传教育工作作保障。做到：一是领导干部带头学法。领导干部法律素质如何，直接关系到农村干部依法行政的成效。二是举办农民普法培训班、法制夜校。对在校学生、农民群众进行法律法规的教育。使他们做一个科技明白人，法律明白人；三是强化通过广播、电视等媒体和墙报、会议进行宣传教育；四是健全党员联系群众制度，宣传法律知识，使群众把学法用法形成自觉的要求和行动，为不断巩固农村依法治理工作发挥着积极作用。

例如，在村民动迁安置工作中，干部们基本能做到依法宣传动员、以理服人，勤上村民家做工作，耐心细致地解读相关政策。而越来越多的村民也开始主动地去学习了解拆迁安置的相关政策法规、安置标准及自己可享受到何等的政策优惠。以往双方信息不对称的情况得到有效改善，干群间的矛盾和不信任感得到了有效地缓解。

　　二、基层干部依法行政中存在问题的原因剖析

　　我们在看到进步的同时也深知这样一个事实，在全国总计约有68万个行政村、500万名包括村党支部书记、村民委会主任、村党支部委员和村民委会委员在内的村干部。各地的地区差异、经济发展水平的差异、当地政府对新时期基层干部的素质要求的认识水平的差异均能导依法行政在各地的不同效果。前面谈到所存在的问题,也是当前相当范围的农村所存在的矛盾,其中有些问题在农村带有普遍性,这些问题都应引起我们的高度重视,虽然这些矛盾目前还是人民内部矛盾,但从长远来看,矛盾不处理不解决,或者处理解决得不好、不彻底,就可能成为农村的不安定因素,影响农村经济的发展和社会的稳定。对于这些问题,主要是以下因素综合作用的结果。

（一）干部自身政治思想素质不高

村干部的政治思想素质决定了党的农村基层组织的战斗力和执政能力。目前还有一些村干部的政治思想素质偏低 ,难以适应建设社会主义新农村的要求，具体表现在以下几个方面:(1)缺乏学习党的路线、方针和政策的主动性、自觉性和积极性;(2)政策水平偏低，对党的农村政策学习不够，领会不深，宣传贯彻不到位，执行中随意性强;(3)不能很好地从政治上观察农村形势、考虑农民问题，在复杂多变的情况下缺乏明辨是非的洞察力;(4)群众观念淡薄，宗旨意识不强 ,过于重视局部利益、眼前利益和个人利益，不能正确运用群众给予的权力;(5)法制观念淡薄，民主意识不强，有的作风不正、生活不检、思想不纯。

（二）监督机制、约束机制不健全

要保证干部依法行政,需要有效的内部和外部有机结合的监督、约束机制 ,而这方面的监督约束机制在农村相对薄弱。基层的政府监督意识淡薄等多种原因没有发挥出它应有的监督机能，有时甚至官官相护；农民群众由于文化教育水平偏低,维权意识薄弱,不知道能运用法律武器等正当途径来监督干部的行为；在农村，新闻媒体难以经常触及,给农村干部逃避新闻舆论的监督提供了便利。 

　　三、对农村干部依法行政的建议

建设“生产发展、生活宽裕、乡风文明、村容整洁、管理民主”的社会主义新农村，需要村干部不断提高依法治村和依法行政的水平和能力 ,其水平和能力直接关系着党在农村执政地位的巩固，关系着“三农”问题的顺利解决和社会主义新农村建设的大力推进，更关系着巩固我们党执政之基、力量之源的历史重任。综上所述,我们有必要采取得力措施,提高干部的素质,确保其依法行政。

（1） 建立和完善学习培训机制,提高政策水平
由政府部门牵头制定村干部教育培训的长远规划，建立和完善“村官培训 ,政府买单”的机制。一是搞好常规培训。坚持课堂教学与实地示范相结合，分级负责，分层次培训村干部。二是实行岗位培训。对新上任的村支书和村主任等新干部进行任职资格培训和岗位素质培训，搞好对村级后备干部的培训。凡列为村级后备干部的，都应经过组织部门的培训，授予任职资格。三是推行“菜单式”培训。按照“干什么学什么”、“需什么教什么”和“缺什么补什么”的原则，对村干部设计不同层次的培训内容,实现按需培训,提高培训的针对性和实效性。四是开展多种形式的学历教育。要把未达到高中学历的村干部和 45岁以下的党员全部纳入职高学历教育的范畴，让他们有机会系统地学习邓小平理论“、三个代表”重要思想、科学发展观、新农村建设规划、农村经济管理、农村政策法规等方面的理论与知识。

（二）建立和完善选拔机制，扩大选人用人范围

传统的从本村本土农民中培养选拔村干部的单一方式，选拔、培养的对象有限，特别在一些薄弱村、小村，人才更是匮乏，而如今对村干部的学历、能力、素质的要求越来越高，传统方式逐渐显现出对新形势新要求的不适应,必须进一步扩大选人视野 ,拓宽选任渠道。为此 ,可从以下几个方面探讨改进：

首先修改和完善《村民委员会组织法》,为建立和完善村干部的选拔机制提供法律保障。一是进一步完善“两推一选”制度 ,从保障党员权利出发 ,科学设计选举程序 ,形成互相衔接、相互配套、充分体现党员意志的制度 ,真正把能带领群众致富的“能人”选拔到村领导岗位。二是打破身份、职业和地域限制 ,选派政府机关的优秀干部到农村任职 ,把那些能够认真贯彻党的方针政策、清正廉洁、公道正派、群众拥护、素质高、能组织和带领群众致富的优秀人才 ,吸纳到村级领导班子。三是制定有效的政策与措施 ,继续鼓励高校毕业生到农村基层就业 ,担任大学生村官。四是建立和完善村干部公选制度 ,公开选拔村干部 ,探索末位淘汰制和竞争上岗制 ,将竞争机制引入村干部选拔任用的全过程。

(三) 保持密切联系群众的作风

俗话说,基础不牢,地动山摇。胡锦涛同志说过“中央的政策再好、再对 ,说到底还是靠我们的基层同志去落实。” 可见 ,村干部活跃在农村工作的第一线 ,是我党关于农村的路线、方针、政策的宣传者和执行者，是人民群众致富奔小康的带头人。这种特殊的工作岗位,决定了农村干部在依法行政过程中必须依靠群众,解决群众最关心、最迫切需要解决的问题,这样才会赢得群众的拥护。农村干部要植根于群众之中,倾听群众呼声，关心群众疾苦,对群众中的矛盾要及时发现、及时解决, 要沉下去,同群众打成一片,多为群众出主意、想办法,帮助群众脱贫致富。要正确行使手中的权力,努力把完成上级任务与维护群众的利益统一起来。重视对优秀干部的培养,为依法行政创造条件。要继续发扬艰苦奋斗、艰苦朴素的生活作风,不搞特殊化，这样,在依法行政的过程中才能得到群众的支持，收到事半功倍的效果。

 (四) 加强基层党组织和干部队伍建设

党的基层组织和干部队伍是党和政府联系群众的桥梁和纽带，是党和政府全部工作和战斗力的基础。在新的历史时期,改革的发展、社会的稳定,都离不开基层组织的战斗堡垒作用和广大基层干部的模范带头作用。因此农村基层组织建设和干部队伍建设是一项长期而艰巨的任务,必须坚持不懈地抓下去，一抓素质，充分发挥县（市、区）乡（镇）两级党校的作用，为村干部开办专题讲座，把政治理论培训同业务培训，实用技术培训结合起来；二抓团结，通过组织干部谈心、互相交流思想、学习民主办事程序，规范组织生活会、民主生活会等方式，及时化解基层班子内部出现的矛盾；三抓制度，试推行无职党员设岗定责和定期征求党员需求制度，通过双向互动工程，实现基层党组织和普通党员的有效联系；四抓投入，加大党建工作经费的投入，从物质上保障党建工作的有序开展；五抓公开，规范推进党务公开、政务公开、村务公开，提高基层工作透明度；六抓廉政，完善对基层班子成员的民主测评制度和“述职述廉”制度，接受群众的监督。同时,积极发挥共青团、妇联、民兵等群众组织的作用,多管齐下, 全面推进基层党的思想建设、政治建设、组织建设和作风建设，为提高农村基层组织和干部的依法行政水平提供强有力的组织保障。

本文版权归原作者，内容仅供参考，如需原创论文和发表职称论文请联系QQ17304545 微信：17304545  微信：LUNWEN668

