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    精神损害赔偿制度研究
[摘 要] 精神损害赔偿是一项涉及人格权益保护的重要民事法律制度，它最早出现在近代资本主义国家，并且随着时代的发展而发展，在维护人权方面起着举足轻重的作用。我国《民法通则》初步确立了精神损害赔偿制度，这是我国民事立法的一大突破，但因其内容过于简略而在理论和实务中认识和做法不尽统一。本文就精神损害赔偿制度的若干理论和司法实务中重点和难点问题略作分析，并结合最新司法解释尝试着探讨一下精神损害赔偿的理论及司法实务的应用状态。
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  一、精神损害赔偿制度概述
  

  1、精神损害赔偿概念、结构和法律性质
  （1）精神损害赔偿概念；精神损害是指由于加害人的侵权行为给受害人造成精神痛苦或使其精神利益受到损害。我国学者曾世雄先生认为非财产上的损害与精神损害基本上是相同的概念。本文亦不作区分。通说认为，非财产上损害或精神损害，以精神痛苦为主，也包括肉体上的痛苦。精神痛苦主要表现为忧虑、绝望、怨愤、失意、悲伤、缺乏生趣等。此说与某些国家采用立法限定主义有关，即对精神损害赔偿以立法有规定者为限，而立法规定仅限于精神或肉体痛苦。‘李相反，另有采用非限定主义的国家，民法原则规定加害人对其侵权行为所生损害，应负赔偿责任。学说及判例则认为精神损害不限于非财产损害引起的精神痛苦，也包括财产权损害引起的精神损害，如心爱物、亲人纪念品、遗物被毁损，因而精神痛苦，除财产损害赔偿外，可请求精神损害赔偿。志我国《民法通则》第120条和司法解释对精神损害赔偿立法也采用限定主义。从广义上理解精神损害既可以是生理方面的，也可以是心理方面的，还可以是神利益方面的;精神损害来源于加害人对受害人人格权的侵害，也可以来源于对身份权、特定财产权的侵害。至于精神损害主体范围是自然人抑或包括法人和其它社会组织，笔者将在下文论及。据此，可以将精神损害赔偿界定为民事主体人格权、身份权、财产权受到不法侵害，使其精神痛苦或精神利益受到损害，要求侵权人通过财产赔偿进行救济的民事法律制度。互《民法通则》公布施行之始，关于精神损害赔偿概念的称谓有多种，后来随着讨论的深入，学者普遍认为，精神损害赔偿是我国目前法学界最为流行的提法，尽管是不严密的称谓，但很难选用更确切的词汇来表达，而且法学界已经约定俗成，并为人们所接受，故司法解释和实务中仍习称“精神损害赔偿”。
  2、确立精神损害赔偿制度的意义

    《民法通则》确立精神损害赔偿制度，这是我国民事立法的重大突破，无论在理论还是在司法实践中，都具有重要的现实意义:

  （1）有利于保护公民的合法权益。当公民的精神利益受到不法侵害时，法律以强制方式责令侵权人给被害人以必要的金钱赔偿，使受害人在精神上获得一定的慰藉，这是人道主义在法律领域的具体体现，是保护公民合法权 

  （2）有利于实现法律的教育导向作用。在现实生活中，有相当一部分人在精神受到不法侵害时之所以向法院提起诉讼，并不取决于经济利益的驱动，而在很大程度上是为了寻求法律上、道德上和社会价值的公理，使人格尊严得到应有的尊重。法院依据法律责令侵权人向被害人支付一定数额的损害赔偿金，这就向人们和社会提供一个是非评判的标准，即指出什么行为是法律允许的，什么行为是法律禁止的，从而有利于教育公民遵纪守法，并引导人们步入社会生活的正常轨道。同时最大限度地防止违法侵权行为的发生，引导社会努力形成一种尊重他人人身权利，尊重他人人格尊严的时代精神和良好社会风尚。

  二、精神损害赔偿的理论和法律基础

    尽管精神损害赔偿制度己在大多数国家和地区立法和司法实践中确立起来，但为何要以给付财产的方式补偿精神损害，这是一个在各国的民法理论界中争论了近百年的复杂问题。笔者认为，无论资本主义国家还是社会主义国家，如果在理论上不能对此做出明确阐释，即使制度己经确立，也很难确定其在现代侵权行为法中的牢固地位。鉴此，笔者认为有必要系统地对精神损害赔偿的理论基础作深入的探讨。综观各国民法学者的研究成果，总体上有否定和肯定的两种对立观点，现通过对两种观点的评析，尝试着探讨我国确立精神损害赔偿制度的理论支持。

任何一项法律制度的建立，都是其内在的驱动和外在的需求，精神损害赔偿制度的确立也正是其内在驱动和外在需求的体现。上文所论述的精神损害赔偿社会功能是该制度本身的内在驱动力.

从实现法的目的价值出发，可以说明精神损害赔偿制度确立的社会基础。法的目的价值构成了法律制度所追求的社会目的，反映了法律创制和实施的宗旨，它是关于社会关系的理想状态是什么的权威性蓝图，也是关于权利义务的分配格局应当怎样的权威性宣言。从整体上看，人类的生活可以区分为物质生活和精神生活两种类型。因此，民法所确立的权利就应该与人类的两种生活相对应。财产损害赔偿着眼于保护人们的物质生活，精神损害赔偿则着眼于对人的精神生活和精神活动的保护。倘若只注重财产权的保护而忽视精神权利的保护，不能实现社会的完全公平。精神损害是一种真实的损害，拒绝赔偿将导致对受害人困苦的明显法律与社会冷摸，精神受到伤害的人会持续地感到社会和法律是极端残忍的:在一个经济的社会里，金钱是一种具有很高价值的判断标准，被广泛用来衡量和确定有形和无形财产的价值，如果一个社会承诺有保护人的身心健康的义务，则必须对精神损害给予赔偿，赔偿可以恢复受害人的自身价值感并消除被社会残忍对待的感觉。尽管金钱不能完全弥补受侵害的精神利益，但可以使受害人建立一个比较充裕的物质基础，使他能在这一基础上，得到其它方面的精神享受，从而尽快恢复心理上的平衡，战胜痛苦和精神上的打击。在我们社会主义国家，公民是国家的主人，尊重并维护公民的尊严、价值及其他人格利益是社会主义精神文明的一个重要体现。确立精神损害赔偿制度，体现了社会公平正义，对形成和谐稳定的社会秩序将起到积极作用。

  三、 精神损害赔偿法律关系的内容

民事法律关系的内容是指民事法律关系主体之间形成的民事权利和民事义务。在精神损害赔偿法律关系中，权利主体有权获得义务主体给予的金钱赔偿，义务主体则为了满足对方的要求而被责令(少数经调解)以金钱赔偿对方，因此金钱赔偿是精神损害赔偿法律关系的内容。下文将着重分析金钱赔偿的法律性质、功能和请求权行使等相关问题。

  （1）金钱赔偿的法律性质

金钱赔偿是指以给付相当数额的金钱赔偿精神损害。其法律性质，一种观点认为是民事制方法，另一种观点认为是民法上损害赔偿请求权。笔者认为这两种性质兼而有之，从金钱赔的基本性质上看，它是民法赋予受害人对造成精神损害的一种保护性民事权利，属于赔偿损的请求权。相对应的，就是加害人赔偿精神损害的民事义务，因而称其民法上损害赔偿请求的性质，自是毫无疑问。从另一角度讲，这种赔偿义务以国家强制力为后盾，以承担民事责为保障，认其民事制裁当然也无问题。

  （2）金钱赔偿的功能

精神损害金钱赔偿的功能，存在多种学说，如“惩罚说”、“补偿说”、“补偿—抚慰说”、“补偿—惩罚说”、“补偿—抚慰—惩罚说”五种观点，本文在精神损害赔偿理论基础部分己经阐明精神损害赔偿具有补偿、抚慰、惩罚等社会功能，在此不再赘述，金钱赔偿也相应具有补偿、抚慰、惩罚等功能。

  （3）金钱赔偿的请求权行使问题

  1、独立诉因问题

在独立诉因问题上，各国有不同的做法。将精神损害赔偿作为独立诉因的国家如美国，美国根据《侵权行为法(第二次)重述》第四十六条规定：

  （1）痛苦的极端无礼行为对受害人造成身体或者严重精神损害的;

  （2）故意损害他人之其他利益并致受害人精神痛苦的；

  （3）公用事业之雇员的傲慢无礼行为使顾客受到身体或者严重精神损害的，应当承担对身体损害和精神损害的赔偿责任。俄罗斯国家杜马1995年12月通过的《俄罗斯民法典》还以专节规定“精神损害赔偿”，特别规定了哪些行为可作为独立诉因行使精神损害赔偿请求权。而根据我国《民法通则》规定精神损害赔偿只是一种辅助性质的补偿手段，《精神损害赔偿解释》第六条又规定，“当事人在侵权诉讼中没有提出赔偿精神损害的诉讼请求，诉讼终结后又基于同一侵权事实另行起诉请求赔偿精神损害的，人民法院不予受理”，说明了我国并没有规定独立诉因原则，只规定了“一事不再理”原则，这样规定对于督促当事人及时行使自己的权利有一定的意义。但我认为，这些规定对于权利意识较为淡薄的我国公民而言过于苛刻，在精神权利日益倍受保护的时代，不妨借鉴美国、俄罗斯的做法，允许在某些情形下，可单独诉请精神损害赔偿。

  2、损害赔偿请求权的继承问题

损害赔偿请求权为债权，应由受害人以明示的方式行使。但在受害人受伤后未及明确表示而死亡的情况下，此请求权能否像其他债权那样由其继承人继承，为有争议之问题。就损害赔偿慰藉被害人以消除其精神痛苦的本质而言，似不应继承;但就债权为可继承的积极财产而言，似又可供继承。试想，如被害人受伤请求并得到精神损害赔偿金不久即死亡，此财产可供继承人继承无疑，而未及取得精神损害赔偿金而死亡，其请求权不允继承，较之前继承情况，显失允当。在德国、日本，学说上称慰抚金请求权为专属权，但都作出了“慰抚金请求权的继承性”的判例。我国司法，应承认精神损害赔偿请求权的可继承性以充分保护受害人及其继承人的利益。

  3、损害赔偿请求权选择行使的原则

在涉及精神损害的案件中，经常发生侵权行为的法律竞合问题，请求权如何选择行使呢?笔者认为，应从有利于权利人的权利保护出发进行选择。也就是说受害人可以从最有利于自己的角度选择行使请求权。当两个请求权行使的后果没有差别的时候，应以侵权行为的基本特征最突出的方面，确定案件的性质。就这两种请求权来比较，怎样选择，其后果都是一样的，因此，进一步选择的原则应当是考虑行为的基本特征。

  四、精神损害赔偿数额的确定

精神损害赔偿数额，各国称谓不同，德国立法上称之为赔偿金，在判例及学说上多称为痛苦金，在瑞士立法上称慰抚金，在日本判例学说上则称为慰谢料。我国目前关于精神损害赔偿数额亦无统一称谓，有的称赔偿金、有的称抚慰金或慰抚金。不论具体称谓如何，都是指在精神损害侵权案件中由法院判令侵权人向受害人支付的一定数额的金钱。精神损害赔偿数额的确定是精神损害赔偿制度中一项极其重要的内容，但由于精神损害本身的无形性，使得精神损害赔偿数额的确定成为理论和实务中一个热点和难点问题，以致有民法专家敏锐地指出“在精神损害赔偿中，赔偿金问题最大，如何掌握精神损害赔偿的标准和具体数额，是一个极其复杂的问题，也是法学理论和司法实践中垂待解决的问题。”有感于此，本文拟从精神损害赔偿有关研究成果和司法实践入手，结合最新司法解释，就精神损害赔偿数额确定的原则、依据、方法和标准等问题作一探讨。

  1、精神损害赔偿数额的确定原则

精神损害赔偿数额的确定原则，是判定、评价和解释精神损害赔偿数额的出发点和根据。在我国有关精神损害赔偿的立法尚不健全的情况下，确立合理的基本原则，将对司法实践产生积极的作用。关于精神损害赔偿数额的确定原则，大致有以下几种:酌定原则、比例赔偿原则、标准赔偿原则、适当限制原则、适当经济补偿原则、公平原则、必要又适当的加处原则、适用判例原则、惩罚和抚慰原则等等。二如此众多的确定原则过于繁琐。笔者认为，有关精神损害赔偿数额的确定原则应当正确反映社会关系特别是法律、社会伦理道德对精神损害赔偿的基本要求，应当全面、正确地反映出精神损害赔偿制度本身所固有的特色而为其他制度所不能替代，为此，笔者提出以下两项基本原则。

  （1）法官自由裁量原则

法官自由裁量原则意在确认法官在审理精神损害侵权案件时享有的确定赔偿数额的自由裁量权。对于这一原则，《民法通则》未做规定，但在最高人民法院的司法解释中得以体现，如《执行意见》第150条、《审理名誉案解答》第10条、《精神损害赔偿解释》第10条都赋予法官自由裁量权，法官在法律允许的范围内对数额的确定进行灵活处理。诚然，自由裁量权含有若干程度的主观因素，并无绝对的客观性，但法官自由裁量权能的扩大是现代法的特色，实为适应复杂多端的社会生活所必要。尤其由于精神损害的无形性和难估量性，使精神损害赔偿不能适用等价有偿原则，赔偿数额的不确定性给法官的自由裁量权留下了比较广阔的自由裁量余地。如贾国宇诉北京国际气务剂有限公司等三被告一案中，法院判决原告因卡式炉燃气罐爆炸毁容获得精神损害赔偿10万元。但司法实践中并未形成一致的规则，如在其他案例中，因他人侵害受害人身体的，有的甚至造成更为严重的后果也未必获得赔。

  （2）受诉法院所在地平均生活水平

处理侵权赔偿纠纷案一般要适用侵权行为地法，但侵权行为地又可以分为侵权行为发生地和侵权行为结果地。根据民事诉讼法的规定，受害人可以选择在侵权行为发生地或侵权行为结果地提起民事诉讼。又由于侵权人和受害人可能分属两个不同的国家或地区，所以，受诉法院常常在确定损害赔偿数额时，就参考哪一地的平均生活水平而发生分歧。由于精神损害赔偿不同于财产损害赔偿，不需要针对受害人的实际经济损失的大小作出准确的裁决，本着诉讼经济的原则，为了免去法官在就精神损害抚慰金数额作出裁决时考察受害人或侵权人住所地平均生活水平的麻烦，可以将受诉法院所在地的平均生活水平作为考虑因素。

  五、案例分析

  案例（1） 日本A房地产公司诉日本B房地产公司侵害名誉权案

    日本A、B房地产公司都是日本东京的房地产公司，A公司诉称：B公司在房屋销售过程中，故意捏造、散步虚假事实，想顾客宣称：“A公司资金出现危机，而且A公司的房屋设计及建筑材料存在安全隐患。”A公司要求B公司停止侵害，公开赔礼道歉并赔偿A公司经济损失8000万日元，精神损害2000万日元。法院查明事实后认为：B公司故意捏造，散步虚假事实，其行为侵害了A公司的名誉权。但法官在讨论精神损害赔偿时，产生了两种意见，一种意见认为，法人是由法律将其拟制为自然人的结果，本身既没有意思能力，又没有行为能力，不存在精神和肉体，因而不能享有精神损害赔偿。另一种意见认为，法人与自然人一样，都属于民事权利能力的主体，人格权遭受侵害所生的精神损害亦与自然人一样应得以请求赔偿，同时，民法第710条只是规定了对财产以外损害也要进行赔偿，但并没有限制损害的内容。因此，剥夺法人没有精神损害，这完全是谬见；两派意见经过激烈的讨论后，最后法官支持了A公司的诉讼请求。

    这个案列告诉我们：法人和自然人一样，都具有民事权利能力和民事行为能力的主体，法人的精神损害不是精神痛苦等精神活动的损害，而是精神利益的损害。法人的人格权受到侵害，跟自然人一样，同样享有精神损害赔偿的请求，这也是《民法通则》第120条规定的意旨所在。同时，也是现时代侵权法发展的必然趋势，符合我国现行市场经济法律的要求。
结束语：

精神损害赔偿作为侵权行为法中一项重要法律制度，对于填补受害人的精神损害、维护公民的人格权益、抚慰受害人的精神痛苦、制裁和抑制侵权行为具有重要的作用。随着社会的发展和对人权的日益关注，健全精神损害赔偿法律制度己经成为一种历史的必然要求。本文通过对精神损害赔偿制度的历史沿革、理论和法律基础方面较为系统的研究探讨，阐明了精神损害赔偿在我国施行具有深厚的理论和法律基础。主张精神损害赔偿范围有其确定的内容，即精神损害赔偿权利、法律关系、司法认定以及赔偿数额的确定等主体限定为自然人;精神损害赔偿客体范围应突破现行法律的规定，采用法律原则性规定和司法实务创造性运行相结合的立法模式。同时对涉及精神损害赔偿案件的认定以及赔偿数额确定等实务问题进行分析，以期对司法实务提供必要的理论指导。

    《民法通则》对精神损害赔偿的规定过于简略，缺乏操作性，司法实务中法官以现行法律为基础发挥其创造性功能，积极正确地解释法律，作出了许多有益的判决。今年颁布的最新司法解释在很大程度上弥补了我国精神损害赔偿立法的不足，但这并不代表我国的立法己经很完善了，恰恰相反，精神损害赔偿制度还未形成完备的规范性体系。为此，笔者呼吁在将要制订的《民法典》中专设精神损害赔偿一节，对精神损害赔偿相关法律问题作出系统的规定，加强法律的可操作性，以充分发挥精神损害赔偿的社会功能，实现社会公平和司法公正。同时由于精神损害具有较大流动性特征，并且随着社会生活的发展变化，民事主体的权利保护方面也会不断出现新的问题，还需要司法实务的创造性实践才能更好地及时地予以应对。这也值得我们进一步思考和探讨。
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