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从一个企业商标争夺案得到的启示

[摘 要] 随着社会的不断进步，商标在消费者消费过程中有着导向作用显得越来越重要。商标作为企业的一项无形资产，是具有价值的，尤其是成名之后，价值倍增，因此就会引起对于商标的争夺行为，伴随着商标侵权行为。“王老吉”商标的争夺就是这样一个典型。通过“王老吉”商标争夺案可以看出，我国企业在商标使用过程中存在着一定的法律风险。作为企业,应提高商标权保护意识，对于商标的使用过程中选择合法的途径，加强企业的自我保护措施；同时工商行政管理部门不仅要积极保护注册商标,还应鼓励企业自身加强自主商标的保护意识。
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近几年，由于王老吉的营销取得了很大的成功，“王老吉”几乎可以说是家喻户晓。然而伴随着“王老吉”成名的还有广药和鸿道集团对于“王老吉”这一商标的争夺。双方的纠纷的产生于2002年至2003年期间，鸿道与广药签署的将租赁期限延长到2020年的补充协议，双方就“王老吉”的归属问题产生了分歧，最终走上了法律途径。商标权作为企业的无形资产，具有一定的经济价值，依据我国《商标法》规定，只有转让商标时转让人和受让人同时签订转让协议，并且向商标局提出申请，就可以实现商标权的转让。
 一、商标权知识简介

（一）商标权概念

    商标权是商标专用权的简称，是指商标主管机关依法授予商标所有人对其注册商标受国家法律保护的专有权。商标注册人依法支配其注册商标并禁止他人侵害的权利，包括商标注册人对其注册商标的排他使用权、收益权、处分权、续展权和禁止他人侵害的权利。商标是用以区别商品和服务不同来源的商业性标志，由文字、图形、字母、数字、三维标志、颜色组合或者上述要素的组合构成。

（二）商标权的特征

    1、独占性

商标权的独占性，是指商标注册者对他所注册的商标享有专有使用权，其他任何单位及个人非经注册商标所有人的许可，不得使用该注册商标。这就使得企业对商标权具有垄断性。

2、 时效性

商标权的时效性，指商标权作为企业的一种权利，是有期限的，在这个期限内才受法律保护，超过有效期限，商标权即终止，不再受法律保护。　

（4） 商标权侵权认定以及终止

1、认定形式

（1）未经注册商标所有人的许可，在同种商品或者类似商品上使用与其注册商标相近或者近似的商标的；

（2）销售明知是假冒注册商标的商品的；

（3）伪造、擅自制造他人注册商标标识或者销售伪造、擅自制造的注册商标标识的；

（4）故意为侵犯注册商标专用权的行为提供便利条件的；

（5）给他人注册商标专用权造成其他损害的。

2、终止的情形

（1）因注册商标法定有效期限届满又末办理续展注册，导致注册商标注销，商标权因而终止。

（2）因商标注册人自动申请注销注册而导致商标权终止。

（3）因注册商标争议被商标评审委员会裁定撤销注册商标，而导致商标权终止。

（4) 因商标注册人死亡或者终止而导致商标权终止。

（5）因商标注册不当，被商标局撤销注册或者经商标评审委员会裁定撤销注册，而导致商标权终止。

（6）因商标注册人违反商标法规定被商标局撤销其注册商标，导致商标权终止。

　（三）商标权所有者的权利

1、专用权 　　

专用权就是专有使用权，也就是商标所有者对自己已经注册的商标能够独占，并且从中获取相关的利益，同时，禁止他人使用自己已经注册的商标，即使相近的商品也不可以，除非经过商标注册者的同意。但是由于它的时效性，专用权必须是在法律规定的时间范围内使用。

    2、许可权 　　

许可权是指商标注册者同意其他个人或者单位使用他所注册的商标，也就是说赋予其他权利。许可权作为商标所有者行使权利的方式，还可以获得商标使用费。在实际中，企业通过许可制度可以发挥企业横向联合的发展优势，促进企业商品的流通，扩大自己的知名度，对于社会的发展具有积极的意义。

3、转让权　　 　

    转让权，是指商标所有者将商标的权利转让他人，只要转让商标时转让人和受让人同时签订转让协议，并且向商标局提出申请，就可以实现商标权的转让。转让后，受让人获得权利，转让人丧失商标专用权，发生了商标权的转移。

二、王老吉商标争夺案简介

广药和鸿道集团对于“王老吉”这一商标的争夺。双方的纠纷的产生于2002年至2003年期间，鸿道与广药签署的将租赁期限延长到2020年补充协议，最后以中国国际经济贸易仲裁委员的仲裁结束。
    （一）“王老吉”商标之争始末

1995年，广药将红罐王老吉的生产销售权益租给了加多宝；王老吉品牌崛起之后，广药自己则生产绿色利乐包装的王老吉凉茶；1997年，广药与加多宝的投资方香港鸿道集团签订了商标许可使用合同；2000年双方第二次签署合同，约定鸿道对“王老吉”商标的租赁期限至2010年5月2日到期。

2002年至2003年间，鸿道又与广药签署补充协议，将租赁期限延长到2020年，然而广药认为，这次的协议是时任广药总经理的李益民是收取了鸿道数百万的贿赂后，才签署了将租赁期限延长到2012年的授权书。李益民东窗事发后，广药认为该补充协议无效，商标按原来的合同租赁期限应于2010年5月到期；2008年开始广药与鸿道交涉，但一直没有结果；同年8月，广药向鸿道发出律师函，称李益民签署的两个补充协议无效；2010年11月，广药启动王老吉商标评估程序，经北京名牌资产评估有限公司评估，气品牌价值为1080亿元，成为中国第一品牌；2011年4月，广药向中国国际经济贸易仲裁委员会提出仲裁请求，2011年12月29日，此案进入仲裁程序。

中国国际经济贸易仲裁委员会于2012年5月9日作出的裁决书，要求加多宝集团停止使用“王老吉”商标，广药集团收回鸿道(集团)有限公司的红色罐装及红色瓶装王老吉凉茶的生产经营权。广药集团最终在这场历时一年多的王老吉商标争夺战中胜出。

（2） “王老吉”商标争夺案的分析

王老吉的商标权是属于广药，根据商标权的特征来看，广药对于王老吉有专有权，同时还在时效范围内，因此，受到法律的保护。“王老吉”商标争夺案的引发点是鸿道集团取得延长租赁期限的途径，通过案例中可以看出鸿道集团是通过贿赂的的形式取得了王老吉商标使用权的延长租赁期。通过商标侵权形式来判断，鸿道集团对于王老吉商标使用权的延期是属于故意为侵犯注册商标专用权的行为提供便利条件的，因此是不受法律保护的，也是无效的。但是这以案例还有它特殊的地方，它的特殊性在于，王老吉这一商标是在鸿道集团的营销策略下，实现了大幅度的增值，也就是说王老吉是在鸿道的手里变成金蛋的，然而最终还是要还给广药，虽然鸿道败诉，但是，我从中得到的启示是：作为企业,应提高商标权保护意识，对于商标的使用过程中选择合法的途径，加强企业的自我保护措施；同时工商行政管理部门不仅要积极保护注册商标,还应鼓励企业自身加强自主商标的保护意识，消除商标使用过程中的法律风险。

3、 对王老吉商标争夺案的思考

随着社会的发展，企业价值不断升值，伴随的商标权纠纷也不断涌现，商标侵权在商战中成为了导火索，王老吉商标的争夺是发生在国内的，这对我国企业来说是一个警戒。尤其我国加入世贸以后，中外合资企业逐步增多，伴随商标侵权也逐步的增多。回想达能与娃哈哈的商标争夺案，娃哈哈集团在商标争夺战中的胜诉为我国企业提供了一个很好的范例。因此现在面临的一个重要问题是：如何解决商标侵权问题。面对不断的竞争，企业应该不断加强商标权保护意识，具体如下：

在我国，商标权是以注册时间为准,因此，首先，企业在生产商品之前，要对商标的注册进行考查，要有超前意识，争取在商品投入前就取得商标权。我国的大批商品大都走出国门,我过企业更加要研读其他国家的相关法规，消除存在的法律风险，得到注册国的法律保护。这里不仅注册企业要懂得加强自己的商标保护意识，其次，还要指出的一点是，对于得到许可使用他人商标的起来，更加要明白商标权的取得途径，即合法。但是，在我来看，企业最好还是要有自己的自主商标。商标作为企业的重要资产，他的价值与企业生产的商品是密切挂钩的,企业应该生产优质产品来不断提升自己的商誉。王老吉为什么能够家喻户晓，撇开属于谁的角度，他的成功是成功的宣传。因此,企业不仅要保证产品的质量,还要做好自己的营销工作。
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