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论交通肇事罪中逃逸行为的特征及构成要件

[摘 要] 随着我国经济的迅速发展，机动车早已进入了我们的日常生活。但是，在车辆快速增加的同时，交通事故也随之增加。同时，由于许多车辆行驶者法制意识淡薄，缺乏足够的社会公德意识和个人修养，在发生交通事故后，为了逃避赔偿和制裁，一走了之，近年来交通肇事逃逸案件更是大幅度增加。为了突出对交通肇事逃逸案件的打击，刑法对有关交通肇事的内容进行修改，加重了对交通肇事逃逸的处罚。《刑法》第133条对交通肇事逃逸、致人死亡的问题作了这样规定：“交通运输肇事后逃逸或者有其他特别恶劣情节的，处三年以上七年以下有期徒刑；因逃逸致人死亡的，处七年以上有期徒刑。”法律之所以对交通肇事后逃逸作出专门规定，是因为交通肇事后逃逸的行为具有严重的社会危害性，它不仅违反了公民起码的道德准则，对受害者的生命权或健康权是一种严重的侵犯和蔑视，同时也给公安交通管理部门侦破案件带来了巨大的困难，造成警力资源的浪费，因而严重破坏了交通运输管理秩序，属于交通肇事犯罪中特别恶劣的犯罪情节。
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　　一、交通肇事罪逃逸行为的定义
 交通肇事罪逃逸行为是指违反交通运输管理法律法规发生交通事故后，对于受害人或受损财物未做必要的抢救、处理或未按规定向公安机关报警，擅自逃离现场，使交通事故所引起的民事、行政、刑事责任无法确定和追究的行为。
二、交通肇事逃逸罪的构成要件 
(1) 主观要件。

行为人在逃逸时必须明知自己的行为导致了交通事故的发生，这是行为人的主观认知因素。如果行为人没有意识到交通事故的发生而离开现场，则不能认定为“交通肇事后逃逸”，只能认定其构成一般交通肇事罪。需要强调的是，上述所说的 “明知”，是指行为人“知道”或者“应当知道”，如果行为人“应当知道”自己的行为造成交通事故而装作不知道，逃离事故现场的，仍应认定为“交通肇事后逃逸”。
同时在发生交通事故后，判断一个人逃离现场是否具有逃逸故意，应当从以下行为进行判断，一是有无积极抢救伤者的行为；二是有无立即报警的行为，三是有无嫌疑人见发生了肇事，致他人劝阻于不顾驾车逃跑，弃车逃跑，编造诺言企图蒙混过关的行为。如果明知发生了肇事，犯罪嫌疑人仍然实施上述行为，应当认定为逃逸。
(2)客观要件。

行为人的交通肇事行为必须达到“致人重伤、死亡或者使公私财产遭受重大损失”的程度，这是认定交通肇事后逃逸的前提和基础。如果行为人没有造成上述严重后果而逃逸的，则不应认定该行为人“交通肇事后逃逸”，仅能作为治安处罚的从重情节考虑。
(3)肇事行为。

行为人的逃逸行为不应仅限于“逃离事故现场”，并不是所有发生事故后离开现场的行为就是逃免行为，有的行为人在事故发生时未离开事故现场，但在将受害人送往医院后为逃避法律责任而离开，此行为应认定为逃逸行为。虽然离开现场，但证实其主观上无逃避的故意的行为，这种情况行为人主观上并不具备逃逸的主观要件，不能认定其构成交通肇事逃逸。往往还出现这种情况，行为人在发生交通肇事后，及时将被寄存器人送往医院抢救，但在之后却因为害怕承担高额医疗费或害怕被追究法律责任而畏罪逃跑，对此行为应如何认定，有的人为，逃逸应界定为逃离事故现场，而有的则认为肇事发生后为逃避法律打击而逃跑的行为均应认定为逃逸。我国刑法规定的交通肇事后逃逸并不是单指的法场逃逸，也名手事后逃逸，关键是看行为人的主观目的与社会危害性，如果仅将逃逸界定为逃离现场，那么性质同样恶劣的逃避法律追究的行为就得不到相应的法律追究，可能会影响对这类犯罪行为的惩处。因此，交通肇事后，虽及时将被害人送往医院抢救，但在之后却畏罪逃跑的仍应认定为“交通肇事后逃逸”。
(4)损害结果及因果关系。

在交通肇事中因逃逸还有可能致人死亡的即指行为人在交通肇事后为逃避法律追究而逃跑，致使被害人因得不到救助而死亡的情形。从因果关系上看，行为人的逃逸行为与被害人的死亡结果有唯一的因果关系。行为人在交通肇事后，为逃避法律制裁，置受害人生命。社会公德与不顾，逃离现场，致使被害人因得不到及时抢救而死亡。行为人逃逸后，被害人本可避免的死亡结果已经发生。行为人对死亡结果的发生持过失态度，包括过失自信的过失和疏忽大意的过失。是指行为人在明知道发生交通事故后，因轻信不会造成死亡结果或者因疏忽大意根本未预见到可能会造成死亡结果，逃离了事故现场，造成被害人的死亡。但也有学者持不同看法，认为行为人在逃逸之际，对于被害人可能死亡的结果，可以有认识，也可以没有认识。无论有无认识，都只能构成“因逃逸致人死亡”的交通肇事罪。

三、交通肇事逃逸行为的成因
交通肇事逃逸案件屡屡发生，各地公安交通管理部门虽然在预防和减少肇事逃逸案件方面做了大量工作，下了很大功夫，虽然取得了不少成效，但由于种种原因，一直很难从根本上解决问题，成为影响交通管理工作的一大“顽症”，分析原因，主要有以下几方面：
（1）驾驶员职业道德素质偏低、法制观念淡薄，安全意识不强。
随着市场经济的发展，人们的观念也随之改变，特别是一些年轻驾驶员缺乏正确的人生观、价值观，追求金钱的世俗价值观日益抬头，拜金主义滋长蔓延，救死扶伤，互助互爱等传统美德日益淡薄，多拉快跑是多数驾驶员的追求，他们往往超载、超速行驶，疲劳驾驶，车辆不按规定参加检测，驾驶员带病上路，从而引发交通事故。事故发生后，肇事驾驶员往往不是积极抢救伤者，保护现场，向警方报案，而是抱着侥幸心理，设法逃离现场，毁灭证据，不问伤者死活，以逃避法律责任，逃避高额赔偿。并且驾驶员普遍存在三种心理：一是畏惧心理，害怕遭到法律的追究和当事人亲友的报复；二是对抗心理，在这样特殊的情况下，驾驶员会产生对警方等的不信任情绪；三是侥幸心理，对警方的调查存在盲目自信，认为自己的肇事逃逸行为周密而未留下蛛丝马迹，不至于露出马脚，估计公安交通管理机关不可能查明事故的全部事实和掌握全部证据；二则利用当前一些人多一事不如少一事的心态，相信同行人或知情者不会讲出实情和揭发，造成无人证明和不愿证明的状况。
2009年7月7日17时许，赵海蒙驾驶“福田”牌中型普通客车由西向东行驶至朝阳区京通快速路主路高碑店铁路桥东20米处，撞上由48岁司机马先生驾驶的“华西”牌中型普通客车。后赵海蒙在京通快速路上驾车逃跑，在高速行驶过程中，先后撞上正常行驶的由39岁司机王先生驾驶的“北京现代”牌小型轿车、由34岁田先生驾驶的“五菱”牌小型轿车、由37岁司机汤先生驾驶的“黄海”牌大型客车、由49岁张先生驾驶的“捷达”牌小型客车。后被告人赵海蒙驾车驶离京通快速路，于当日17时15分许，由西向东行驶至朝阳区朝阳路周家井路口时，又撞上由41岁王女士驾驶的“海马”牌小型轿车，接着又撞上骑自行车行驶至此的43岁邬先生，后又撞上由38岁黄先生驾驶的“奥迪”牌小型轿车。造成邬先生当场死亡，王女士、张先生受伤，涉案8辆汽车不同程度损坏，经物价部门鉴定，涉案车辆损坏总金额为115958元。后赵海蒙弃车逃逸。

法院认为，赵海蒙法制观念淡薄，驾驶车辆以危险方法危害公共安全,造成一人死亡、数车损坏的严重后果，其行为已构成以危险方法危害公共安全罪，证据确实、充分，指控罪名成立。

现在许多驾驶员只顾开车，忽视交通法规和相关法律知识的学习，既使参加了交警部门举办的学习教育培训，也是心不在焉，敷衍了事，发生交通事故后，不知道事故处理应按照各自责任承担赔偿，认为只要是出了事故撞伤或撞死了人，就得高额赔偿。他们分不清交通肇事逃逸与一般交通肇事区别，对逃逸的后果认识不清，往往不知道肇事逃逸是一种犯罪行为。
（2）驾驶员害怕承担刑事责任和高额经济赔偿。
有些驾驶员肇事造成当事人死亡或重伤后，无论自己有无责任，总认为会被追究刑事责任，被判刑罚，弄不清罪与非罪。同时由于当前物质生活水平不高，特别是农村和边远地区还比较落后，发生交通事故后，受害方竭力争取更多的经济赔偿，有的甚至无理漫天要价，达不到要求纠缠不放，而肇事驾驶员既要承担修车费用，又要承担受害方高额的经济赔偿，客观上给肇事者造成很大的心理压力，他们无力承受或倾家荡产进行赔付，因此造成了驾驶员肇事后，能逃逸者会铤而走险，驾车逃逸。
（3）对交通肇事逃逸犯罪打击力度不够。
按照《中华人民共和国刑法》第133条规定：交通肇事后逃逸或者有其他特别恶劣情节的，处三年以上七年以下有期徒刑；因逃逸致人死亡的，处七年以上有期徒刑。但是现实中，有关单位、部分群众总认为交通肇事属过失犯罪，主观上没有故意，在公安交通管理部门侦查交通肇事逃逸驾驶员时，有关单位、当地群众甚至政府部门不愿配合，采取保护政策，甚至想方设法阻挠警方侦破案件，导致一些案件线索中断，案件得不到侦破。加之公安交警部门警力不足，侦查手段和设备跟不上，制约着交通肇事逃逸案件的侦破。有些肇事驾驶员虽经公安交警部门多方侦查归案后，由于上述原因，往往得不到应有的惩罚和制裁，这样就起不到震慑和教育广大驾驶员的作用，还容易引起信访纠纷。
（4）车辆源头管理上存在问题，无牌无证车辆给肇事逃逸提供条件。
一些地方，无牌无证的“黑头车”上路屡禁不止，有些是报废拼装车，车况差，极易引发交通事故。无牌无证车辆基本上不参加保险，他们在各级公路上肆意飞奔，一旦发生事故后极力逃窜，增加侦破难度，而且多数无力承担赔偿责任。2009年3月21日一辆银灰色无号牌瑞鹰越野车在滨湖新区西藏路上装上一名妇女后逃逸，伤者经抢救无效死亡与当晚。民警分析，该车夜晚出现在滨湖新区，驾驶人很有可能就居住或工作在周边地区，于是在滨湖新区范围内进行了细致的摸排调查。在民警强大的攻势下，当事人不得不向警方投案。当事人交代瑞鹰越野车是他新买的，还未来得及上牌，出事后因害怕承担责任而逃离了现场。经查，肇事者原来曾有驾驶证，后因长期未年审早已被注销，属无证驾驶。 
（5）法律、法规和交通安全宣传普及不到位。
近年来，人们的法制观念虽然得到大幅度增强。但是对有些具体的法律法规如新《刑法》、《中华人民共和国道路交通安全法》等了解并不多，对什么是一般违法，什么是犯罪，认识不清。法律、法规宣传还不够深入，还存在宣传上的“盲区”。
四、遏制交通肇事逃逸案件的措施与对策
（1）加强驾驶员的职业道德教育与法制教育。

公安交警部门要利用多种形式开展学习活动，抓住一年一度的春运和年审驾驶员的教育机会，对驾驶员进行职业道德教育与法制教育，通过正反两方面的典型事例启发和教育驾驶员，使他们认识到一旦发生交通事故后，肇事者要有一个积极的态度，主动投案并配合公安交通管理机关做好善后处理工作，逃逸是不道德的行为，不但不是解决问题的办法，最终还将要受到更加严厉的法律制裁。
（2）完善相关法律规章制度。

首先，从立法角度上，应尽快组建相应的道路交通事故社会救助基金管理机构、法定车辆强制保险等管理部门，建立完善相关规章制度，使交通事故当事人在自身无力从经济上救助伤者的情况下，能够得到社会公益事业等组织部门启动的救济资金，及时救助伤者、减少不必要的损失和社会矛盾。其次，对交通肇事逃逸行为人构成犯罪的，应单独设立刑事罪名或者提高刑事处罚标准及量刑尺度，加强对交通肇事逃逸案件的司法处理，有效震慑行为人，警示教育他人。对交通肇事逃逸行为人的司法处理，离不开刑事制裁，虽然刑事制裁不是对付犯罪的唯一手段，甚至不是主要手段，但其预防、减少犯罪的作用不能是忽视的。尤其对于构成民事侵权的交通肇事逃逸行为人，舆论的谴责，社会的监督和教育等许多手段在其面前显得软弱无力，刑罚既有威慑功能，又有警示教育功能，通过刑事制裁表明国家和社会对其行为的否定评价，对打击和预防交通肇事逃逸行为具有相当重要的意义。
（3）加大交通管理力度，强化路面监控。
公安交警部门应合理安排有限的警力，改革勤务制度，把主要警力放在路面上，变静态管理为动态监控，加强巡逻，严厉打击超速行驶、超载、酒后驾驶、疲劳驾驶等严重违章行为，减少事故隐患；增加一定数量的交通协管员，配合民警加强对乡道和村委会小路等支线的监管；在巡逻同时，对可疑车辆仔细检查，对可疑驾驶员认真盘查，尽可能使路面不失控。加大科技投入，建立道路交通电子监控系统，在主要路口、路段（如收费站）坚持全天候24小时对路面行驶车辆进行跟踪监控，一方面可使广大驾驶员肇事后在电子警察的监控下不敢轻易逃逸，另一方面，公安机关可以较快地获取肇事逃逸车辆的相关资料，如车辆类型、牌号、颜色、受损情况等，便于缩小排查范围，尽快找到肇事车辆，然后以车找人，抓获逃逸驾驶员。海域公安民警成功侦破“4.28”重大交通肇事逃逸案，正是在收费站及时查获了肇事逃逸车辆的过关录象，为该案的快速侦破提供了重要线索。
（4）建立完善的机动车资料数据库。
不同的车型有着不同的特征，当然同一型号的车辆主要特征是相同的。例如车灯、车窗、后视镜等，材料相同结构也相同。不同的机动车生产厂家使用不同的车漆，既有颜色的色度之分，又有车漆的成分之分。另外不同型号的车辆有着不同的结构设计，譬如客车、货车车型不同，保险杠距地高度也不同，给受害者造成的创伤部位也就不同。即使同是货车，又有轮胎花纹之分和制动痕迹之分。可以说以上车辆特征信息对于我们的侦破工作有着极为重要的指导作用。因此，在各级公安交通事故处理部门建立机动车特征数据库是十分必要的。如、海域大队在侦查“4.11”交通肇事逃逸案时，由于没有在我市行驶而在异地入户机动车辆的相关资料数据库，致使公安人员到农机部门调查时，对方担心我们将资料做他用，而人为将电源切断，使调查工作陷入僵局。
（5）加大普法宣传及公民道德品质教育。

在加快社会主义建设步伐，促进整个社会经济协调发展的同时，深入贯彻落实“两手抓，两手硬”的指导方针，在抓好物质文明建设的同时，大力加强社会主义精神文明建设，使物质文明和精神文明共同快速发展、良性循环。通过引导人民群众树立良好的世界观、人生观、价值观，使广大人民群众对交通肇事逃逸行为不仅深恶痛绝而且能够积极配合，主动参与到打击违法犯罪行动中来，提供有价值线索支持公安机关交通管理工作，切实营造一个社会齐抓共管、文明有序、安定和谐的道路交通环境。
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