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提高江门市公安机关处置突发性事件能力的初探

【内容摘要】处置突发性事件已经成为江门市政法部门履行职责的首要任务。本文试从处置能力的现状、处置能力不足的原因、提高处置能力的对策等方面分析当前江门市公安机关处置突发性事件能力，并提出了一些处理的看法。
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当前，处置突发性事件已经成为江门市公安工作中极为重要的一项内容，是政法部门履行职责的首要任务。如果处置突发性事件的方式、方法不恰当，往往会造成激化社会矛盾，给犯罪分子攻击、破坏江门市社会秩序的“借口”，甚至境外敌对分子亦借此对我国进行攻击，试图干预、破坏我国司法制度，从而达到其“不可告人”的目的。作为一名长期在基层办案部门从事执法活动的执法者，本人根据江门市实际情况以及日常工作中遇到的实际问题，就“提高公安机关处置突发性事件能力”的问题，浅谈一下自己的看法。

一、当前江门市公安机关处置突发性事件能力不足

一般来说，突发性事件是指由于各种内在矛盾在诱因的引发下，从而引发的各种以暴力形式表现的突然性事件。其从形式上主要分成两种，一种是突发性严重暴力犯罪事件，如：在公共场所公然实施绑架、勒索等突发性的严重暴力犯罪。另一种是指民众因不满政府的具体行政行为或因自身利益问题而引发的突发群体性事件。如：民众因征地补偿、污染等问题，而聚众冲击政府要害部门、上街非法游行、聚众斗殴等，这种突发性事件一般伴有“打、砸、抢”行为，社会危害性极大。这两种事件中，后者相对比前者更具有社会危害性。

江门市地处广东省东南部、西江下游、珠江三角洲西部，东邻顺德市、中山市、珠海市；西连阳江市；北接新兴市、高明市、南海市；南临南海，比邻港澳；是珠江口西岸的中心城市之一，所聚集的外来务工人员相对集中。外来人口众多，社会环境相对复杂，这些都是极易诱发突发性事件的因素。然而诱发突发性事件的因素较多，处置突发性事件的工作比较复杂，除了强调现场指挥员的处置的手段、方式、方法以外，还讲究处置后预防事件反复和保护现场的无辜群众。江门市现今均未能形成一套有效的处置突发性事件的机制，造成处置突发性事件能力不足。主要体现为：对于民警在处置突发性事件中“该干什么，可以干什么以及如何干”没有明确的指引。对于处置的队伍没有形成专门的训练机制，人员也相对不固定。一些分局在处置突发性事件时往往只能临时抽调刑警队、派出所一线的警力，对于警力相对容易抽调的机关却不闻不问。这种采取“头痛医头、脚痛医脚”做法，往往造成突发性事件进一步升级。此外，对于突发性事件的信息情报收集不及时，在日常的公安工作规程中明确规定了一些对突发性事件的信息情报收集、上报，但不少民警对其掉以轻心，没有将其经常化、制度化，造成了突发性事件的信息情报滞后。有些偏远派出所由于种种问题，对于处置突发性事件有心无力，使这种极易引起突发性事件往往要到了诱发后，才引起重视。另外，处置事件中先前到达的民警和指挥员对处置突发性事件的经验、培训不足，做事没有章法，常常随心所欲，是导致突发性事件升级的又一因素。
二、造成当前江门市公安机关处置突发性事件能力不足的原因

（一）保障资源不到位

当前江门市公安机关尤其是基层一线的公安机关均面临着警力不足、事情繁重、装备跟不上、经费保障不到位等问题。现阶段江门市公安机关与全国很多公安机关一样面临着经费紧张的状况，像某省X派出所所长为了筹备破案经费而变卖家产，有些派出所甚至连100元的加班费也无法保证。江门市绝大多数领导为保证民警不出事，采取了“马放南山，刀枪入库”的方法，限制民警使用警械、武器。使警械、武器的更新和换代无法进行，大大减弱了民警在现实中的战斗力。购买新装备也只是在评级和上级检查前才会出现，此后便又“高高挂起”，等待下一次评级和检查，在实际的警务活动中得不到使用，更何况一些专用的处置装备。有个别的从事队伍管理的领导出于某种目的，甚至以本单位内部所谓的“整改通知”限制民警使用警械、武器，使到基层一线公安机关的民警普遍存在“做多错多，不做不错”的思想，再加上机关与基层之间的差异，从基层要求上调的人数续增，从而造成基层警力缺少，机关人数臃肿的局面。

（二）警力不足，过于强调“服务”性质，警务活动和非警务活动繁重

现在民众对公安机关的要求也越来越强调“服务”功能，不再只限于过去单纯的预防犯罪、打击犯罪，就连“溜狗”、噪音等琐事也要向我公安机关求助，这极大的增加了基层一线民警的负担。许多基层民警每月加班时间均长达65小时，除了要应负日常的警务工作，还有一个阶段又一个阶段的学习活动，有些领导为体现自己的政治组织能力，常不切合实际，要求民警写心得，交体会，使到基层一线的民警，已经没有办法和心理准备再应付突如其来的事件。拿江门市X派出所为例子，其辖区范围仅仅为2.8平方公里，下属6个社区，以其中一个最小的社区为例：其属下本地常住人口3303人，外来人口约2000人，其中重点单位1个，重点行业5所（包括特种行业），重点人口21人，吸毒人口15人。而其的社区民警只有一人，比起西方国家警方与城市人口的比例1：300超出了数倍，社区民警每月都要对社区的重点单位、重点行业、重点人口、吸毒人口进行检查和上门辅导，还要应付派出所日常值班，根本无法顾及突发性事件情报的收集，更谈不上先期处置。

（三）没有形成有效的机制

诱发突发性事件的因素较多，处置突发性事件的工作比较的复杂，除了强调现场指挥员的处置的手段、方式、方法以外，还讲究处置后预防事件反复和保护现场的无辜群众。江门市除XX分局以外，均未能形成有效的处置突发性事件的机制。一些分局在处置突发性事件时往往出现“多头主管，但是问题无人管”的局面，甚至只能临时抽调刑警队、派出所一线的警力，对于警力相对容易抽调的机关却不闻不问。有些偏远派出所由于种种问题，对于处置突发性事件有心无力，使这种极易引起突发性事件往往要到了诱发后，才引起重视。像：2003年江门市下属某市公安局对于民众因镇政府征地补偿而诱发上访，后又因政府工作人员的态度演变成聚众冲击政府等，但由于该市公安局机构职能重叠，没有相应的反应机制，后来造成了该事件的升级。

（四）法律、法规不健全

目前我国法制不健全，缺少对警察的保护和对公民道德的约束，只是片面强调法治，对于现今存在的“执法难”的问题不重视，“人治”的因素较为突出。处置突发性事件的时候往往只是对于一些所谓“首要”的犯罪分子进行处理，没有从根本上树立我中国警察的威信！在处置事件的时候，有个别的指挥员对法律、法规不熟悉，无法运用正确的法律手段进行执法，造成民众对警方的“误会”如：在先前处置的时候，可以运用《治安处罚法》、以及《示威游行法》等相关的法律，在中期的时候，针对闹事群众冲击的程度及冲击的要害地点，则可以引用强制性质较大的《刑法》等，现场指挥员亦可根据现场的实际情况使用相关的武器、警械等。

此外民警的素质不高，有法不依的情况时有出现。使公安机关在广大的民众中的威信下降，民警的厌烦情绪加重，出现所谓“做三十六不做也三十六，反正出了事情有领导”的想法，对面前发生突发性事件不采取积极的预防和信息收集，到事件升级变得无法挽回的时候才重视起来，造成了警力资源的浪费。

（五）特权思想影响

一些民警在突发性事件的处置中，由于自身的原因，对群众采取了“冷、硬、横、推”的态度，不但没有有效的处置突发性事件，还使事件进一步升级。

（六）身体素质下降，处置的经验、培训不足

基层一线的民警缺少训练、身体素质下降问题普遍存在，有很多民警一周内需要值三天班，每次值班为24小时，在此24小时内，民警必须留在单位处理完日常工作后，往往第二天只能休息三、四个小时，又必须起来工作了，造成其身体负担重、回家后不愿意学习。在繁重的工作压力中，民警能应付好日常的工作已经不错了，根本无法抽出时间来进行下一步的培训，学习。而且一些部门领导只看重对民警的政治学习，对民警得不到培训或培训走过场的情况视若无睹，导致了民警在实际的操作中顾此失彼，不能有效的预防和处置突发性事件。

三、提高江门市公安机关处置突发性事件能力的对策

（一）明确调整部门及其分工，建立长期快速反应机制

改变过去处置突发性事件时，往往出现的“多头主管，但是问题无人管”局面，明确各部门、各警种的职责，建立以市局指挥中心为处置突发性事件的指挥机构，下属各分局办公室为协调机构，建立以分局机关民警处置小组为主，辖区派出所和其他派出所备勤人员为辅助的快速反应机制。明确由辖区派出所、国保大队负责收集信息并进行先行处置，分局机关民警处置小组和其他派出所备勤人员负责事态升级后的现场处置，刑警大队和辖区派出所负责后期追究刑事责任和预防事件的反复。

江门市现在的行政机构职能重叠，如某巡警大队是直属市局巡警支队指挥的直属大队与某分局同为正科级单位，两个单位共同管辖着同一辖区的治安，但巡警大队的人员编制仅为30人，还比不上分局一个派出所的群众巡逻队，根本不能发挥出有效的防控、处置能力。不如将此部分警力，投入到派出所的编制中去，不但可以解决巡警队伍中工作时间长，工作内容单调等问题引发的思想不稳定，工作效率低，而且还可通过在基层与群众的“零距离”接触中，提高业务能力，充实基层警力。

（二）加强培训，增强法律意识

基层一线的民警政治学习多、实战培训少，已经成为普遍的现状。改变民警普遍对警械、武器的性能和使用不太掌握的情况，尤其是非杀伤性武器的使用，派出所和分局也应给予其相对应的培训，对于上级部门的学习，部门领导不能总是以工作忙为理由“走过场”，对于民警在处置突发性事件中的方式、方法不重视，对群众采取了“冷、硬、横、推”的态度和，做事没有章法，常常随心所欲等问题不能只是在一味的批评，应该分析问题，找出问题的关键，解决问题，从而减轻了民警的心理负担重，增强集体凝集力，从而提高整体对突发性事件的处置能力。

    加强民警的实战培训，使之成为一种机制，如：定期举行法律、法规和贴近实战的学习班，建立适当的奖励机制，让民警的职位升迁、年终考核等与学习班的成绩挂钩，鼓励民警提高学历和业务水平，为其提供相应休假时间，对按期取得文凭和通过司法考试的民警给予物质性的奖励。使民警在内部营造一种你追我赶的学习氛围，从而提高民警的综合素质，让民警学会法律、使用法律，增加其对突发性事件的认识和处置能力。

（三）提高基层民警待遇，保证经费投入

公安机关内部情况比较复杂，警种与警种、部门与部门之间的差异甚远，如交警的福利待遇就要比派出所的治安警察的待遇要好，而且工作量也相应较小。机关与基层之间也存在明显的差异，机关民警上下班准时，休息相对固定，工作量不大，政治起点高，加上在职能管理上具有从属意义，有个别的机关民警对基层的民警不尊重，随意的发布指令，从基层要求上调的人数续增，从而造成基层警力缺少，机关人数臃肿的局面。此外，横向来看同为公务员的其他国家机关人数相对较少，正常的升迁和工作待遇也比公安机关要好，拿政府的一些部门来说，两名大学同班同学一名进入政府部门工作，一名进入公安机关工作。按正常的时间计算，十年后，进入政府部门工作的同学至少是正科了，而进入公安机关工作同学如果是正股已经很不错了。这种政治、待遇上的分配不平均导致了公安机关内部人员的不稳定，尤其是年轻的、基层一线的民警，他们有战斗力，敢于拼搏，但他们也看到这种不均，所以每年从公安机关调往其他部门或改变职业的人占有一定比例。

    为此，提高基层民警的待遇势在必行。基层民警作为突发性事件信息的收集者和先期处置者，其作用无可替代。提高基层民警的的待遇关系到公安机关的队伍稳定、整体素质以及对突发性事件的处置能力提高。提高基层民警的待遇不但要提高物质的支持，还必须留意基层民警的个人的家庭情况、思想动态，提供充足的休息时间，从根本上解决基层民警的实际需求，才让基层民警在实际的突发性事件处置中发挥其应有的作用，提高公安机关对突发性事件的处置能力。
（四）分清角色、明确处置主体

过去由于受一些旧观念的影响，公安机关的权力被无限的扩大，加上公安机关本身具有的强制性质，使到过去公安机关在处置突发性事件的时候往往对于处置的实质问题：即“分清处置主体，根据实际，分别处置”。突发性事件是指由于各种内在矛盾在诱因的引发下，从而引发的各种以暴力形式表现的突然性事件。其从形式上主要分成两种，一种是突发性严重暴力犯罪事件，另一种是指突发群体性事件。对待突发性事件的处置，要改变过去的处置思维方式，对于突发性严重暴力犯罪事件，要明确其处置主体是我公安机关，主要是在保护人民群众的同时，坚决有效打击犯罪分子，维护社会秩序。对于突发群体性事件则要明确当地党委、政府及相关部门是处置群体性事件的组织、指挥和决策者，是群体性事件处置的主体。公安机关是参与参谋和执行者。主要是负责维持现场秩序，防止事件扩大化和执行上一级的命令。

（五）明确政治学习与日常工作的关系

当前个别领导把开展政治学习教育作为一种个人“政治资本”和“政治宣传”手段。政治教育搞得声势越浩大，越有利于向政府、向上级领导表决心、汇报和邀功。个别领导开展政治教育的主要目的就是为了“得到上级领导的肯定和表扬”，为了向上级表现自己的管理队伍的能力和决心，从中谋取政治利益。因此，政治教育表现在形式上华而不实，内容上“假、大、空”，政工部门不客观掌握反映队伍现状，民警思想问题没有得到解决。

政治思想工作是队伍管理的润滑剂，主要目的是解决队伍管理中存在的问题，提高队伍的凝聚力和工作的积极性。正确处理政治学习与日常工作的关系，对提高民警处置突发性事件能力的提高尤为重要。
（六）借鉴先进经验

一些先进国家、地区对于处置突发性事件有着先进的经验，我们可以学习其一些先进的处置机构编制和贴近实战的训练内容，如香港警方的SDU（机动部队）、法国的海豹特种警察部队、美国一些警薯的应急警察部队。我们也可借鉴其对一些处置突发性事件的典型案例，如香港警方对南韩示威者的处置，美国警方对黑人社区暴动中的处置。

综上所述，突发性事件虽然诱发的因素较多，处置突发性事件的工作比较复杂，但是公安机关作为人民民主专政的工具，肩负着“三大历史使命”（ 即“巩固共产党执政地位，维护国家长治久安，保障人民安居乐业”），这三大历史使命对新时期的公安工作提出了更新、更高的要求。公安工作的成败得失也会直接影响着人民群众对党和政府的信任和支持，体现着党和政府的形象。处置突发性事件已经成为江门市公安工作中极为重要的一项内容，是政法部门履行职责的首要任务。如何提高民警对突发性事件的认识，加强我公安队伍对突发性事件的处置能力就成为当前公安工作的重中之重。

以上是本人对如何提高江门市公安机关处置突发性事件能力的一些看法和思考，供参考。由于本人水平有限，对一些问题的看法或许有失偏颇，望予理解。
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