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我国未成年人违法犯罪探析

[摘 要]任何社会，在一些未成年人身上出现违法犯罪这样的行为，原本属于正常的社会现象。但如果此现象成为一种社会常习，甚至出现愈演愈烈的态势，则会有悖于社会发展的正常规律，正如马克斯·韦伯所说的，这样的社会表现出的是一种“失范”的状态，它极有可能构成一种严重的社会问题。
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2002年6月16日凌晨2时40分许，北京市海淀区学院路20号院“蓝极速”网吧发生火灾。据侦察了解，案发前6月15日23时许，有两名男孩在火灾现场附近的加油站买了1.8升汽油。根据线索，专案组部署警力立即查找这两名男孩，6月18日15时许，民警在海淀区展春园附近，将两名涉嫌纵火的男孩捉获。经公安机关初步审查，纵火嫌疑人系本市某中学学生，且均因父母离异后缺少家庭管教经常逃学。近半年来，二人一直居住在海淀区展春园宋某家一间房屋内。他们经常去网吧玩，两周前在网吧与服务员发生纠纷，于是恶意 报复。

一、我国未成年人事件及违法犯罪现状

“未成年人事件”是指未成年人所发生的有关违纪、违规、违背社会公德与伦理道德，以及涉法、触法、违法和犯罪行为的总括性事件类型。未成年人的违法犯罪行为，具有形式多样、类型复杂等特征，这是与成年人社会违法犯罪种类的多样化影响有着密切联系的。在社会转型期，社会上出现了各种违法犯罪行为，违法犯罪的内容和手法也随着社会的发展而花样翻新。例如：未成年人的违法犯罪类型，主要有携带管制刀具、聚众斗殴类型；盗窃、抢劫和抢夺类型；强奸、绑架和杀人类型；还有吸毒贩、毒参与色情活动类型等。
未成年人违法犯罪行为的发生，有其内在的渐进性过程。一般是从最初的较为轻微的虞犯倾向开始，尝试一些违纪或轻微违法的行为，当没有受到来自家庭、学校和社会的过多干预、矫治以及惩罚时，他们便获得了再行尝试的信心，经过阶段性的累积与发展，最终形成了敢于从事恶性事件的心理准备，发展成严重的违法犯罪行为。

二、我国未成年人犯罪的特点    

所谓未成年人犯罪是指已满十四周岁不满十八周岁具有刑事责任能力的自然人实施的严重危害社会的应受刑罚处罚的行为。自从上世纪80年代以来青少年指已满七周岁未满二十五周岁的人已成为我国刑事案件的主体人群青少年犯罪占全部犯罪的60%以上。其中十四周岁至十八周岁的未成年人犯罪又占到青少年犯罪总数的70%以上。违法犯罪总数也在逐年大幅攀升并呈现诸多新的特点。 
1、犯罪年龄日趋低龄化未成年人违法犯罪的低龄化是我国未成年人违法犯罪的一个显著的主要趋势。由于社会的生活条件的改善未成年人的发育年龄有所提前在此情形下开始频繁接收社会上不良文化和资讯的影响。据统计现在的犯罪高峰期较原本的十五至二十四岁在近20年间提前了2至3岁。其中不满十四周岁的未成年人实施杀人、强奸、抢劫等严重危害社会的犯罪行为日益增多而十五六岁的未成年人成为违法犯罪的主要集中人群。 
2
、犯罪团伙化明显 在未成年人犯罪案件中共同犯罪类型在所有的案件中占到了一半以上。未成年人一般喜欢结交朋友盲目随从容易拉帮结派组成小团伙。在这样的不良未成年人员的小团体之中具有各种不良行为和倾向的人员一旦混迹于其团体中便会诱使成员之间互相模仿、交叉感染逐步导致犯罪心理的形成、强化和共同犯罪案件的不断发生这些团伙少则三五人多则几十人成员分工明确组织严密。而就个人作案而言的话他们缺乏足够的体力、智力、胆量和经验单独作案往往难以成功而结成团伙可以互相壮胆减少作案阻力在一定程度上提高了犯罪的成功几率。
3、暴力程度增强犯罪类型成年化有关资料显示未成年人在杀人、伤害、强奸、抢劫、盗窃五类暴力犯罪中以伤害和抢劫两类罪增长幅度为最高因盗窃、抢劫、强奸等犯罪而杀人灭迹的一案多罪的混合型案件也时有发生。如此的犯罪类型与未成年人的年龄是背道而驰的。处在青少年时期的未成年人在网络、电视等媒体的传播下受暴力文化一定程度的宣扬这些信息对于年幼的未成年来说充满了刺激性和吸引力所以时常成为了效仿的对象。此外从近几年的未成年犯罪情况可以看出一些如毒品犯罪、色情犯罪、有组织犯罪、网络犯罪等的比例不断上升犯罪的手段和类型日趋多样化。另外一些未成年人犯罪作案手段老练他们作案前有准备、有分工、有工具反复踩点有的较成年人更加缜密。作案时有的还模仿警匪影视片中的作案手法手机、电脑、摩托车甚至汽车等现代化的通讯和交通工具也被运用于犯罪。 

4、涉嫌犯罪的未成年人均文化素质低法制观念淡薄未成年犯文化水平普遍较低初中以下文化水平为主要群体。他们中许多人并未完成九年义务教育过早离开校园离开有益身心发展的教育环境，因此缺乏必要的道德和法律教育很难形成正确的人生观、价值观很多人法律知识十分贫乏往往走进了监狱还不知道自己犯了什么罪。这是我国基础教育的悲哀之处也是经济发展不平衡造就的结果。调查显示越是经济发展水平落后、教育薄弱的地区未成年人犯罪率就越高他们文化素质地下法律挂念浅薄的状况也不言而喻。
三、我国未成年人违法犯罪原因解析

1.未成年人违法犯罪的家庭原因

在我们的社会中，现代家庭通常已不同于以往的传统家庭那样存在几代同堂或大家庭的情况，现在大多是三口之家的核心家庭，即由父亲，母亲与子女三人构成。因此，父母与子女的关系较之以往传统家庭更为亲密，家庭教育方式也随之发生变化。根据现代社会的家庭状态，父母对子女的教育方式在一般情况下大致有四种：

（1）溺爱型教育方式

“舐犊之情，父母皆有之”，这虽然并不是一句古训，但几乎是放之四海而皆准的真理。家长对孩子的关爱，显然是来自血缘和亲情关系的集中体现，本应无可厚非，但如果运用不当，结果便会适得其反，由关爱变成了溺爱。

由于当代社会的竞争加剧，社会问题的复杂化和社会矛盾的逐渐增多，未成年人从小就承担了过重的预期人生负担。例如：无休止的学习，无休止的考试；无休止地参加各种培训班；父母对子女无微不至地照顾；等等。一些父母对孩子的期望，其实就是寻找自己以前所未能实现的梦想，诸如出人头地，显耀门庭等虚幻的荣誉。因此，作为父母，宁可牺牲自己的一切需求也要满足子女的要求。这时，父母与子女的关系模式，常常是父母对孩子的要求仅仅看重智育的开发和培训，而忽视了德育的修养与训练；仅仅重视对文化的学习和汲取，而忽视了生活能力的培养和锻炼；过分呵护孩子和无条件地满足孩子，甚至对孩子的一些不合理的要求也尽量帮助实现，不希望孩子受到哪怕一点精神上的挫折和肉体上的痛苦。这时候孩子身上的问题便显露出来了，孩子会形成以自我为中心的霸道心理，凡是不习惯与人沟通和商量，甚至会一意孤行，我行我素；孩子在生活上会形成懒惰、依赖、等待的习惯，不会去主动适应生活和创造生活；在遇到困难和挫折的时候，反而会产生埋怨生活，怪罪生活的脆弱心理，抱怨生活对自己不公。

（2）粗暴型教育方式

粗暴型教育方式是指父母对子女的爱的表达是以简单处理并与暴力相结合的教育方式。大部分家长存在对未成年人权利的认识误区，往往忽视对未成年人的人格尊重，忽视未成年人同样应当享有权利和尊重。俗称“棍棒底下出孝子”，认为孩子不打不成才的古老传统思想在今天已经越来越站不住脚了。

（3）放任型教育方式

放任型教育方式，是家长对孩子的成人教育缺乏有效的计划和步骤，在孩子特定的成长阶段中表现出任意随意其玩耍，放任自流的管理方式。离异家庭对孩子教育的缺失占据主要地位。根据对实践中的未成年人事件的统计，“问题孩子”的背后，绝大多数都有一个“问题家庭”存在。通常，父母的离异，对孩子的家庭教育来说，本身就是一个消极的影响因素，孩子会产生对父母双方或某一方的不信赖甚至敌视情绪，这种情绪的转移过程就是孩子自身形成叛逆或报复性格的心理过程。当孩子将来走向社会，便会将这种心理转移到社会并可能贻害社会或他人。

（4）教唆型教育方式
所谓的教唆型教育方式，是指来自家庭的父母对子女行为的唆使和不正当引导，甚至劝诱和鼓励孩子去从事违法和犯罪的事情。这种教育方式给孩子带来的直接影响是，使未成年人不假思索地走上违法犯罪道路，训练了未成年人对违法犯罪行为的适应能力，对于未成年人将来的成长贻害无穷。

案例：父母教唆13岁女儿行窃

    临沂的一对夫妇竟教唆13的女儿，联手在医院门前偷自行车，不想在监控录像下现了原形。2月23日，临沂市兰山公安分局民警依据监控录像，一举将一家三口抓获。

 父母本应承担起孩子人生的第一任老师的天职。一个生命从呱呱坠地到慢慢长大成人，几乎都离不开父母的管理和教育，家庭是孩子的人生观、价值观形成的摇篮，是孩子寄予人生希望的起点，孩子往往以父母为楷模，效仿父母的所作所为。如果父母将这样一种神圣的天职因眼前的绳头小利而葬送掉，教唆孩子主动去违法犯罪，他们不仅没有尽到父母对子女的教育责任，还愧对于“为人父母”这一光荣称号。对于有如此行为的父母，应该承担相应的法律责任，接受法律应有的惩处。

2..未成年人违法犯罪的社会原因：
（1）社会经济原因

贫富差距的增大造成了社会矛盾的加剧。中国的弱势人群，尤其是无地农民，民工，下岗职工和农村人群，处于极端贫困的生活环境中，他们正是这种不断增加的不公的受害者。社会财富分配的不均衡，是造成社会矛盾积聚的主要途径之一。这些矛盾的形成，影响到未成年人的成长，最终会给社会带来新的矛盾，极有可能形成恶性循环的结果。

（2）社会心理原因

未成年人的社会心理构成是一项较为复杂的问题，它主要包括未成年人不顾现实条件而盲目攀比的心理，以及虚荣心作祟缺乏诚实等心态表现。由于未成年人的心理发育尚不够成熟，因此他们对社会事务的判断缺乏全面而独立的价值辨析能力，往往会以自己的偏执认识去对待外界事务，很容易陷入认识的误区。

（3）社会文化原因

随着我国社会经济的快速发展，社会文化事业也逐渐丰富起来，社会文化的载体，形式等都发生了深刻变化，并对人们的行为产生着重要影响。现代社会文化的内容与形式是丰富多彩的，可以包括各种平面媒体，电影电视，娱乐信息，国际互联网等可以自由利用的各种信息渠道。其中，社会文化直接影响到未成年人出现违法犯罪行为，起到重要影响作用的首先是国际互联网的自由利用及滥用，其次是电影媒体及其各种载体的无序现状，再次是一些书刊市场的管理混乱等状况，造成未成年人在自身成长中可能接触到各种不良信息甚至有害的信息，给未成年人的行为带来了模仿，追随等效果，甚至出现违法犯罪行为结果。

（4）社会体制原因

与未成年人成长有关的社会体制问题主要表现为：人生的阶段性任务首先是必须努力考入一所高等院校或中等以上的院校，实现“学而优则仕”或“学而优则商”的预期理想；其次是要找到一个能够预期带来经济效益的职业，改变所处社会经济地位低下的状况。当这些理想目标的实现寄托在一个未成年人弱小的身躯上时，给未成年人带来的精神与肉体的压力必定是巨大的。这时候他们便很容易产生强烈逆反心理，发生厌恶学习，逃避学习的行为，或通过所谓的捷径手段实现追逐物质利益的目标。此时的未成年人便极容易导致违法犯罪行为的发生。

3..未成年人违法犯罪的个人原因：
（1）性格叛逆

所谓未成年人的性格叛逆，其实是青春期心理的一种应激反应状态，心理学称之为逆反心理。它对于一些未成年人来说，其实是一种常态行为，性格叛逆的表现形式，多为与正面的教导方式形成对比情绪，甚至故意表现出反其道而行之的行动意向，而对于来自负面的刺激信息，则迅速作出应激性反应，甚至出现举动失常。

（2）自暴自弃

 每一个自暴自弃者，几乎都有一种不愿为外人所了解的阴暗心理。当自暴自弃性格的非常态表现达到及至，便是近乎疯狂地展现个人的欲望，他们可以不择手段地实现自己的私欲，其最明显的特征就是将所有被压抑的情绪以报复的方式发泄出来。这是由于自暴自弃现象的本身并不能永远满足隐藏在心中的阴暗情绪所致。

四、未成年人违法犯罪的预防的对策和建议

振兴中华的根本在于人才的培养，帮助未成年人减少和预防违法犯罪行为是社会各个阶层的责任，也是国家、家庭和每一个公民应尽的义务，更是涉及到国家发展和社会进步的大事，所以应当成为全社会关注的焦点。

1、帮助未成年人树立起正确的人生观、世界观和价值观。

提高未成年人的思想道德意识，用“八荣八耻”作为教育学生的主要内容，在学生中树立起正确的社会主义荣辱观，帮助他们确立正确的价值观非常重要，克服享乐主义，提高道德追求，不盲目攀比，不自高自大，帮助他们从思想上解决问题。关键还是要标本兼治，不能急于求成，不能寄希望于一时一刻说教就达到目的，更不能好高骛远，要帮助他们分析自己的思想倾向，把问题化解在萌芽状态。帮助他们树立高尚的道德意识，以先进人物的优秀、先进事迹启发他们做人的原则，克服“拜金主义”，结合他们的年龄特点对他们进行系统的爱国教育，集体教育，同时又要认识到集体主义和小团体主义的区别，形成完美的追求，正确地认识和看待社会生活中的各种真善美和假恶丑。

2、在全社会营造一个适合未成年人健康成长的环境。

加强对未成年人的教育是全社会的共同责任。净化文化市场，尤其是网络市场的安全监管，尽最大可能保障未成年人在学习、娱乐时的安全，把风险降到最小；净化社会风气，克服拜金主义、唯利是图思想对未成年人的侵蚀；父母要当好自己孩子的“榜样”，家长要以身作则，在家庭中起良好的示范作用，用自己的一言一行、一举一去影响、感染自己的孩子；充分利用社会新闻宣传、提高人们的法制意识；对未成年人进行法制宣传教育，加大法制宣传力度，以强大的法律意识武装未成年人的头脑。

3、学校要发挥对未成年人教育的主阵地作用。

改善学校的办学理念，克服片面的追求升学率的行为，弥补现有教育方面存在的漏洞；改变学校的德育评价机制，对学生实行全方位的综合素质评价，对学生实行优良科学的评价标准；教师也应根据不断发展变化的社会实际，改变思想品德课程内容的僵化、形式单调的现状，采取先进的教学手段；加强思想品德和法制教育想结合，发挥课堂教育的主渠道作用；全面提高教师的自身素质，督促教师既要教书又要育人，更重要的应该是育人，还教育的本来作用。孔子说：“其身正。不令而行；其身不正，虽令不从。”从教育者自身做起，成为学生遵纪守法的楷模，用自己　的言行潜移默化地去影响学生。

开展丰富多彩的课余生活，使学生在学校感受到比家还亲的感觉，让学生充沛的精力投入到学习和各种活动中去，学生学习学得有劲头，活动课能够学到适应年龄特点的有益的兴趣、爱好，在有意无意中耳濡目染，培养他们健康向上的高尚情操。

只有社会、家庭、学校三方面密切配合，发挥各自的优势，利用一切可以利用的条件对未成年人进行系统科学的教育督导，发挥未成年人的主观能动性和自觉性，保障他们沿着正确的道路安全行走，才有利于社会的安定，国家的和谐，家庭的和睦，预防和减少未成年人违法犯罪，学校教育也就真正能起到它教书育人所应有的作用，建设和谐社会才成为可能，中华民族的伟大复兴也就可以指日而待了。
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