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浅谈家庭暴力犯罪
 [摘 要] 家庭暴力犯罪问题是一个世界性的问题，这种暴力既有对生命的威胁，也有对老人、妇女、儿童的精神上的虐待。因此，正确的界定家庭暴力，分析其特点和存在的原因，对于我们正确的遏制和预防此种行为具有重大的现实意义。

导致家庭暴力存在的原因是多方面的，既有传统封建思想观念的影响，也有法律制度、经济、社会制度方面的原因，还有当事人自身的原因。

 [关键词] 家庭暴力犯罪  特点 存在的原因  预防和遏制的对策

　　家庭暴力犯罪问题是一个世界性的问题，在不同的地域、不同的民族、不同的社会制度中都存在着不同程度的家庭暴力事件，因家庭暴力导致的刑事案件也居高不下。这种暴力既有对生命的威胁，也有对老人、妇女、儿童的精神上的虐待，成为人类发展进程中困扰全球的落后、野蛮的社会痼疾。家庭暴力目前尚无统一界定的概念，有人认为家庭暴力是指对家庭成员进行肉体上的折磨、伤害和压迫等人身强暴行为；有人认为家庭暴力是家庭中一方对另一方的殴打、凌辱、肆虐，使其屈从；有人认为家庭暴力就是家庭中某一成员对其他家庭成员在肉体上、精神上、言语上、经济上的虐待。我认为，家庭暴力应是指家庭成员内部发生的一种使用强制力量，侵犯家庭成员人身权利或其他权利，并对其肉体和精神造成一定程度损害的强暴行为。

    中国家庭暴力的研究存在不足，不仅表现为政府决策部门和普通公众对这一问题的忽视，还表现在学术研究上，缺少有关家庭暴力实证调查的数据，有关家庭暴力的论文和著述也不多见。而在实践中，随着人们思想观念的变化和社会的变迁，隐藏在家庭中的暴力犯罪逐渐显露出来，有关家庭暴力事件的报道日益频繁。这种状况不仅要求决策部门能够重视这一问题，更要求学术界能研究并提供家庭暴力的标准，通过实证的调查，分析家庭暴力的原因，提出相应的预防对策，为立法机构制定和完善有关家庭暴力犯罪的法律提供理论上的依据。基于此，我就此问题展开论述，以期抛砖引玉，希望更多的学者能够关注中国的家庭暴力问题

一、家庭暴力的法律概念
在我国的婚姻法和司法解释中，将家庭暴力的法律概念确定为发生于家庭内部的即家庭成员之间的暴力行为，最高人民法院在《婚姻法司法解释（一）》中对家庭暴力的法律概念作明确的解释：“婚姻法所称的家庭暴力：是指行为人以殴打、捆绑、残害、强行限制人身自由或者其他手段，给其家庭成员的身体、精神等方面造成一定伤害后果的行为。持续性、经常性的家庭暴力构成虐待。”① 
长期以来，许多人都认为家庭暴力是“家务事”、是“私事”。这种意识影响着我国反家庭暴力的立法和司法的态度，我国至今为止还没有一部专门的反家庭暴力法律法规。不仅在立法上存在着不足，在司法和执法方面也存在着很大的漏洞。使家庭暴力游离于法制观念以外，家庭暴力没有能够在法律上得以有效地遏止。众多受害者特别是女性因受家庭暴力的迫害，身心健康受到极大摧残。正是这样一种外部环境使得我国家庭暴力问题越来越严重。从某院2000年至2005年，五年期间的统计发现，在民事诉讼中，因婚姻家庭矛盾激化而发生的人身损害赔偿达200多件，在刑事诉讼中，因婚姻家庭矛盾激化为故意伤害、故意杀人等刑事案件亦有60多件,且有逐年迅猛上升的趋势。面对严峻的现状，我试图从家庭暴力的种类、特征及其形成的原因寻求遏制家庭暴力的法律预防措施，期盼立法机关加强对家庭暴力方面的立法，抑制家庭暴力案件迅猛上升的势头，促进我国社会主义和谐社会的顺利进行。

    1、家庭暴力是指发生在家庭成员之间的暴力行为，其主体是具有血缘关系和婚姻关系的家庭成员，包括法律拟制血缘关系和收养关系形成的家庭关系中的成员；其客体是法律保护的权利和应承担的义务，包括家庭成员的人身权利、抚养权利和义务、财产权利等；其内容则包括夫妻、父母子女、翁婿、婆媳、祖孙之间、兄弟姊妹及其他家庭成员之间的暴力，而不是仅指夫妻之间的暴力行为。暴力的实施目的是家庭成员中一方企图使用暴力的手段控制另一方的滥施权利。

    2、家庭暴力的危害程度。与其他社会暴力相比家庭暴力也是具有一定社会危害性的暴力行为。但一方面家庭暴力不应包括家庭中诸如夫妻之间偶尔的涉及轻微暴力的争吵、父母对子女无严重后果的体罚、责骂以及家庭成员之间未造成伤害后果的偶尔殴打等暴力行为。另一方面，对家庭暴力造成后果的程度要求应比《刑法》规定的构罪标准的社会危害性要轻微，否则就是涉及到罪与非罪的问题。再者，家庭暴力是表现为长期的或连续的不严重的暴力侵犯；也不仅仅表现为直接对肉体伤害，还表现为长期的精神压抑。因此，对家庭暴力的认定，一方面要强调其行为的严重性，否则家庭暴力的范围因过于宽泛而失去研究和实践处理的意义；另一方面，又必须强调行为的后果尚未达到构成刑事犯罪的危害程度。③
    3、家庭暴力的表现形式。家庭暴力体现为身体暴力、性暴力和心理暴力等作为及不作为的方式，但具体来说又可分为下几种。

    ①伤害行为。伤害行为是指给被害人造成了一定程度的伤害，但伤害程度又并未达到《刑法》伤害罪的法定构罪标准的暴力行为。

    ②虐待行为。虐待行为是指对共同生活的家庭成员经常以打骂、冻饿、禁闭、强迫过度劳动、有病不给治疗、限制自由、凌辱人格等手段，从肉体上和精神上进行摧残、折磨的行为。

    ③遗弃行为。遗弃行为是指对于年老、年幼、患病或者其他没有独立生活能力的家庭成员，负有抚养、赡养义务而拒绝履行义务的行为，是一种以不作为的形式出现的。

    ④ 性暴力行为。性暴力行为是指发生在夫妻之间的一方违背另一方意志以暴力、变态等方式强行发生性关系而对被害人造成了一定程度上的肉体和精神伤害的行为。具体行为有：经常以暴力强行与配偶发生性行为、酗酒后以暴力与配偶发生性行为、患有传播性性疾病以暴力强行与配偶发生性行为、以暴力方式强行对配偶实施变态性虐待的。在这里谈到的家庭暴力并不涉及到罪与非罪的争议，只是论述给被害人造成肉体和精神上一定程度伤害的暴力行为，因此认为学术界争议的婚内强奸是否构成犯罪与性暴力行为是否属于家庭暴力是属于两个不同范畴的问题。从家庭暴力的构成要件来看，无论是主体还是结果，性暴力行为都一一吻合，没有将性暴力行为排除在家庭暴力之外的必要。认定一个暴力行为是否属于家庭暴力只要看其是否与家庭暴力的构成要件吻合，从这个层面来说性暴力行为无疑应在家庭暴力之列。

    综合以上因素，本人认为家庭暴力是指发生在家庭成员之间的通过伤害、虐待、遗弃、性暴力给受害人造成肉体或精神上一定程度的伤害，而伤害程度又未达到《刑法》构罪的法定标准的暴力行为。

二、家庭暴力的特点
    家庭暴力和社会上发生的暴力相比均具有违法性，但家庭暴力发生在共同生活的家庭成员中。受害者大多数是家庭群体中的弱势群体，如家庭中的妇女、儿童、老人和生病的兄弟姐妹他们受到伤害后由于无力公开或顾忌于掩盖“家丑”不愿公开，公众对此态度又是视若无睹，认为是其家务事。加之司法机关介入的力量不够和搜索家庭暴力的证据的难度也比较大，从而使家庭暴力更具有独特的特点。

    (一)家庭暴力具有家庭性

家庭暴力发生在具有亲属关系的共同生活在一起的家庭成员之间。暴力行为的主体之间的身份关系是家庭暴力和其他暴力犯罪的根本区别。施暴者与受害者须具有的亲属关系、共同生活的家庭成员关系，以及暴力侵犯的客体、暴力的内容均属于婚姻家庭关系范围，故此家庭暴力具有家庭性。家庭暴力的家庭性和违法性

    家庭性是指暴力行为发生在具有血缘关系和婚姻关系的家庭成员之间。家庭性是家庭暴力犯罪和其他暴力犯罪的基本区别。正是家庭成员之间的血缘关系和婚姻关系，使得家庭成员之间的暴力行为具有隐蔽的特点，也使得人们对于家庭暴力的态度同对于其他暴力行为的态度具有很大的不同。违法性是指不符合正当防卫的要件，而对其他家庭成员实施暴力行为的性质。正当防卫是阻却家庭暴力违法性的唯一事由。有人认为，如果是出于合理的目的和动机，对家庭成员实施的暴力不属于家庭暴力犯罪，比如丈夫因为妻子的婚外恋而对妻子的毒打，父母出于教育的目的而对子女的肉体惩罚。这是一种误解。我们反对家庭暴力，是因为暴力行为本身侵害了家庭成员的生命、健康和人格尊严。家庭暴力产生的原因对于家庭暴力犯罪预防的研究具有一定的意义，但不能够决定家庭暴力的性质。家庭的各种矛盾和冲突，可以通过不同的手段来进行解决和救济，但是决不能诉诸暴力的手段，否则就具有违法性。

（二）家庭暴力具有隐蔽性

因家庭成员之间的亲属关系和情感关系，使得家庭成员之间的暴力行为具有隐蔽的特点，一者是因为家庭本身具有拒外性，公众也不会专门打听、研究某家庭内部的事情，二者因情感因素，使大多数受害人顾忌于遮掩“家丑”，故意隐蔽事实。同时家庭成员共同生活在一起，使施暴者可以充分选择隐蔽的作案时间和手段，施暴后也容易逃避侦查和毁灭证据。故此家庭之外的人对家庭内部事情的发生难以知晓，所以家庭暴力很具有隐蔽性，这种隐蔽性为家庭暴力的蔓延提供了“温床” 。

（三）家庭暴力具有时间上的连续性和渐进性

家庭是由生活在一起成员组成的，她的成员的身份是固定的，不是随意就能改变的。因此家庭成员固定的生活在一起的时间是相当长的，家庭暴力一般都不是一日突起，往往是日积月累，具有时间上连续性。其中一些恶性案件也是由拳打脚踢而慢慢演变成的，这也是家庭暴力和其他社会暴力的不同。家庭暴力的发生一般呈渐进性，一是紧张状态阶段，双方出言攻击和敌对状态的同时，伴随对受害者自信心的彻底打击。虐待者通过控制受害者接近家人、朋友隔离受害者；二是暴力阶段，紧张压抑状态爆发为对受害者的攻击、袭击；三是亲密阶段，反复攻击的施暴者常表现出深深的良心谴责、悔恨和不再有类似行为的誓言，受害者常满怀希望，认为施暴者会回心转意。但是绝大多数情况是这三阶段的再次重复。

（四）家庭暴力的后果是严重的

由于家庭暴力的普遍存在且得不到有效地遏制，导致一些妇女和未成年子女的身心健康受到不同程度的侵害，有的性格扭曲，精神分裂；有的因此致残；特别是青少年在家庭暴力环境的影响下，不务正业，不思学习和上进，游手好闲，聚众斗殴，甚至用暴力报复社会以致走上违法犯罪的道路。同时家庭暴力使家庭破裂，造成社会不稳定因素的存在。

三、家庭暴力存在的原因
    导致家庭暴力存在的原因是多方面的，既有传统封建思想观念的影响，也有法律制度、经济、社会制度方面的原因，还有当事人自身的原因。

    （一）思想原因

我国经历了漫长的封建社会，父权、夫权统治观念贯穿了中国数千年历史。“男尊女卑”的封建“夫权”思想根基和残余关在相当一部分人的头脑中毒害很深，男性认为“娶来的妻、买来的马，任我骑、任我打”的私产观；女性则认定：“嫁鸡随鸡，嫁狗随狗，嫁个猴子满山走”的宿命观；与此同时，封建“家长制”也为一定阶层的人们所崇尚，一些父母渴望子女成龙成凤，信奉“不打不成才”的信条，往往以体罚手段来教育未成年人子女。这些意识代代相传，从而形成了家庭暴力滋生和蔓延的特殊氛围。

（二）法制原因

我国的家庭暴力现象呈上升趋势的原因，在很大程度上讲是法制对这一现象的制约不力造成的。分析起来存在两个方面的不足，一是立法不足，虽然已出台了《妇女权益保障法》、《老年人权益保障法》、《未成年人保护法》等专门法律法规，但是在执法实践中，对妇女、儿童、老人的暴力来自家庭外时，法律法规显然很有作用，当对他们的侵犯是来自家庭内部时，执法却是空白和盲目的。如夫妻之间、父母子女之间的暴力，受害人不告发，执法部门依职权介入处理的法律依据不足，即使依据《治安管理条例》进行了处理，其结果不是对施暴者给予拘留就是对其处以罚款，这样反而会给受害者带来很多现实生活困难。二是上述三部法律法规没有明确指定专门的机关执行和单独系列的处罚措施，都归于法院执行这三部法律，而法院实行的是：“不告不理”的受理原则及“当事人谁主张谁举证”的诉讼原则，所以家庭暴力的受害者有的顾忌家庭情感为遮掩“家丑”而不告，有的想去告又苦于搜集不到证据告之无门，这制约了受害者寻求司法救济途径。另外，家庭暴力属于家庭纠纷，法院对此类案件处理的结果只能是赔偿、责令改正，而实际生活中因家庭财产是混合在一起的，施暴者和受害者之间这种财产赔偿如何履行？要求施暴者改正也是无法去监督的，至于是确已改正还是改而不正是没有制约的机制。所以说法制的制约不力是家庭暴力现象的最大原因。

（三）经济原因

社会经济飞速的发展，一些人由于受市场经济的负面影响而失去道德伦理，贪图享乐，追求金钱和美色，在外包“二奶”、养情人，对婚姻和家庭毫无责任感，最终导致夫妻关系恶化。这是家庭暴力发生的重要原因。家庭暴力既是婚变的原因，又成为施暴者达到离婚目的的手段。还由于政策的原因，丈夫或妻子下岗，收入减少，重新就业困难，不得不暂时依赖对方，从而受到对方的冷落和歧视。

    同时在经济不发达地区，特别是在落后的农村地区，大多数靠体力劳动或低保来维护生活，经济收入菲簿，自己的生活已是相当艰难的，对子女、老人、弟妹的抚养更是捉襟见肘，所以对子女、老人、弟妹实施暴力来发泄内心的不平衡的事经常发生，有的甚至遗弃子女、老人、弟妹来达到不承担抚养的义务，以躲避家庭责任。

（四）社会原因

中国在近二十年经历了巨大的社会变革。社会变革一方面提高人民的物质文化生活水平，另一方面也加大子人们的生活竞争压力。根据暴力发生的“压抑 —诱发”模式，种种因素造成了个体需要的压抑，从而生冲突，当遇到一定的外界刺激以后，很容易外化为攻击性的行为，成为家庭暴力的一大诱发因素。也有相当一部分人包括司法人员认为家庭暴力并非一般的治安问题，还涉及到感情因素。说白了仍然属于家庭内部的私事，即所谓“清官难断家务事”，怕自己正儿八斤的去处理了，可当事人之间马上又和好了，反过来还怪自己多管闲事，干脆“多一事不如少事”。这也是家庭暴力受不到约束和制裁而让施暴者无所顾忌施暴的一大原因。

（五）个人素质原因

家庭暴力的发生在很大的程度上取决于施暴者个人的文化水平，个人受到教育的程度决定了个人对处理问题的看法和方式。当然在受过高等教育的人中也有家庭暴力的实施者，但暴力的实施者普遍存在于素质差的人中，因为他们的占有欲强、男性霸权重及其人格障碍等是暴力发生主要因素。

四、预防、遏止家庭暴力的对策
    1、在加强物质文明建设基础上，搞好社会主义精神文明建设，一是要加强思想教育。二是提高公民的整体。三是巩固婚姻基础。婚姻登记部门应严格按照婚姻登记办法审查核实，防止草率结婚及欺取结婚为手段达到个人私利和目的的婚姻产生。

    2、加强立法，让惩治家庭暴力行为有法可依。同时应当完善我国现行《婚姻法》关于损害赔偿制度，加大对过错方处罚力度，在离婚案件中应当给受害者的精神赔偿确定具体的、最低的数额　。⑤
    3、以司法控制为核心，成立管辖家庭暴力的专门机构。暴力现象的应当依法给施暴者予以处罚和处理。

    4、建立专门的法律援助机构，调动全社会反家庭暴力的力量。

    尽快制定《反家庭暴力法》，为反家庭暴力提供法律依据，通过立法为受害者提供更多的救济途径。在新<<婚姻法>>中，反家庭暴力方面已有了可喜的进步：第一次提出“禁止家庭暴力”，确定了将实施家庭暴力作为认定感情确已破裂，准许离婚的法定情形之一，增加了因家庭暴力导致离婚的家庭暴力的实施者应承担损害赔偿的民事责任的内容。但这些都还不够完善，目前还需要制定一部专门规范家庭暴力的单行法律或法规，使制止和预防家庭暴力的规范形成一个完整的体系。此外，我国也可以借鉴其他国家的经验，如加拿大，把家庭暴力列为公诉案件，在加拿大的许多省份颁布了“家庭暴力法”和 “紧急情况保护令”。如妇女受到暴力威胁，随时可以打电话向警察求救。此外，对家庭暴力行为要通过社会媒介和舆论监督及时地曝光和谴责，对欲施暴者起到警戒作用，提高全社会对家庭暴力行为危害性的认识，达到预防和制止家庭暴力行为的目的。家庭成员间发生矛盾时，要善于克制自己，不要恶语相对，要做到互爱、互谅、互让。基层组织及公检法司部门应当建立和健全家庭暴力防范体系，把家庭暴力消灭于萌芽状态。
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