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浅谈未成年人刑事处罚制度
[摘 要] 未成年人犯罪俨然是一个普遍存在的社会问题，究其原因，未成年人身心发育尚不成熟，人生观、世界观还没有形成稳定形态，很容易受到外界的干扰，较强的可塑性使得他们不仅容易接受外界的不良影响，同样地也易接受正面的诱导和教育。刑罚作为一种特殊的教育，目的是使犯罪人的人格适应社会生活，因而，本质上来说刑罚是教育的手段。基于此原因，建立专门的未成年人刑事责任制度势在必行。当前，我国还没有针对未成年人刑事责任制度独立的刑事立法，本文针对这一问题，对未成年人刑事处罚制度进行思考，为制度的进一步完善提出建议，希望可以更好地预防未成年人犯罪，最终实现未成年人的保护。
[关键词]  未成年人  刑事处罚   立法

    未成年人犯罪是世界范围内普遍存在的的社会问题，是仅次于吸毒贩毒、环境污染的一大公害，我国的未成年人犯罪也有日益频繁的趋势。未成年人犯罪问题，引起了世界各国的广泛关注，针对保护少年儿童，联合国颁布了一系列的有关法律文件，如《儿童权利公约》、《联合国少年司法最低限度标准规则》（又称《北京规则》）、《联合国保护被剥夺自由少年规则》（又称《东京规则》）等，我国也有《未成年人保护法》和《预防未成年人犯罪法》。然而，我国未成年人刑事责任制度目前没有专门的独立刑事立法，主要是通过《中华人民共和国刑法》、《中华人民共和国刑事诉讼法》、《中华人民共和国预防未成年人犯罪法》、《监狱法》等相关法律和司法解释加以规定。因此，本文要对我国未成年人刑事处罚制度的现状以及存在的问题进行简单的探讨，希望可以对我国未成年人刑事责任制度的发展与完善提供借鉴。
1、 我国未成年人犯罪刑罚立法的现状

    1、我国未成年人犯罪构成制度

    我国的刑法以及相关的法律对于未成年人犯罪的范围和认定都有明确的规定，最高人民法院、最高人民检察院以及公安部针对未成年人犯罪案件的的办理作出专门规定、解释以及批复，这样就从立法上体现出对未成年人犯罪者的宽容与关怀。

    （1）我国法律对于未成年人犯罪概念的界定

对于未成年人犯罪，应该如何界定。可以从两个角度分析：一是对未成年人的年龄范围。二是未成年人犯罪与成年人犯罪相比有自己独特的方面。

第一，未成年人的年龄范围的界定。依据我国《刑法》第十七条规定：“已满十六周岁的人犯罪，应当负刑事责任。已满十四周岁不满十六周岁的人，犯故意杀人、故意杀害致人重伤或者死亡、强奸、抢劫、贩卖毒品、放火、爆炸、投毒罪的，应当负刑事责任。已满十四周岁不满十八周岁的人犯罪，应当从轻或者减轻处罚。”由此可以看出，未成年人刑事责任年龄划分有三个层次：第一层次是完全不负刑事责任。《刑法》把十四周岁作为追究刑事责任和适用刑罚的基点，即认为未满十四周岁的未成年人实施了任何危害社会的行为，无论危害后果多严重，情节多恶劣，都不被看作犯罪；第二层次是相对负刑事责任。《刑法》第十七条第二款规定：“已满十四周岁不满十六周岁的人，犯故意杀人、故意伤害致人重伤或者死亡、强奸、抢劫、贩卖毒品、放火、爆炸、投毒罪的，应当负刑事责任。”依据法律规定，这一年龄阶段的未成年人，只有触犯规定的这八条，才能称之为犯罪从而追究其刑事责任。第三层次是完全负刑事责任的年龄阶段。是指年满十六周岁不满十八周岁的未成年人实施了《刑法》所禁止的行为，将成为犯罪人承担刑罚措施。

第二，犯罪的概念界定。犯罪有狭义和广义之分。狭义的犯罪，从刑法学的角度，谨遵《刑法》规定，犯罪是指具有严重社会危害性，并且触犯《刑法》，依照《刑法》给予相应的刑事制裁。广义犯罪，从犯罪学的角度，把犯罪界定为具有社会危害性，而且行为可能触犯了《刑法》，需要刑罚制裁，也可能仅仅具有一定社会危害性的行为，实质是治安违法行为，如吸毒、卖淫、嫖娼等行为，甚至有的可能仅仅是“有犯罪之虞”，必须加以预防和控制的行为。因此，从广义上理解，未成年人犯罪不仅包括《刑法》陈述的犯罪行为，还应该包含《预防未成年人犯罪法》上未成年人的严重不良行为和一般不良行为。

    （2）对未成年人实施较轻微的涉暴、涉财和涉色行为，亦不作为犯罪处理。

    依照《最高人民法院关于办理未成年人刑事案件适用法律的若干问题的解释》的有关规定， 已满十四周岁不满十六周岁的人触犯刑法第十七条规定的， 应根据案件情况慎重审判。在《最高人民法院关于审理盗窃案件具体应用法律若干问题的解释》中对于未成年人实施盗窃行为也作了相类似的规定。在司法实践中，对未成年人轻微涉暴以及向未成年人获取少量财物的案件，公安机关刑侦部门即便将此类案件以抢劫罪提请逮捕、移送起诉，而检察机关普遍将犯罪主体的刑事责任年龄作为划分罪与非罪的标准，已满十六周岁的一般采取有罪不诉；不满十六周岁的一律认定不构成犯罪，采取无罪不诉。

    2、未成年人犯罪刑罚的原则

对于未成年人犯罪，刑罚仍然作为最严厉的惩罚措施。但由于未成年人犯罪犯罪主体的特殊性，在对其刑罚适用上有着很大的不同。为了加强对未成年人的教育，我国先后颁布了《未成年人保护法》和《预防未成年人犯罪法》等法律，它们规定，对于犯罪的未成年人追究刑事责任，但是实行“教育、感化、挽救”的方针，坚持“教育为主、惩罚为辅”的原则。因此，针对未成年人犯罪的特点以及刑罚的本质，我国《刑法》对未成年人犯罪案件实行相对轻缓处理。当前，我国现行刑法对未成年人犯罪的处理主要有两大原则：一是从宽处罚的原则；二是不适用死刑的原则。刑法第17条第3款规定：“已满14周岁不满18周岁的人犯罪，应当从轻或者减轻处罚。第49条规定：“犯罪的时候不满18 周岁的人和审判的时候怀孕的妇女, 不适用死刑。”这条款都是对未成年人犯罪从宽处罚的刑法依据。

    （1）从宽处罚原则

我国《刑法》第17条第3款规定：“已满十四周岁不满十八周岁的人犯罪，应当从轻或者减轻处罚。”同样，最高人民法院《关于审理未成年人刑事案件具体应用法律若干问题的解释》第11条规定：“对未成年罪犯适用刑罚，应当充分考虑是否有利于未成年罪犯的教育和矫正。”最高人民检察院《关于在检察工作中贯彻宽严相济刑事司法政策的若干意见》指出：“对未成年人犯罪案件依法从宽处理。办理未成年人犯罪案件，应当坚持‘教育、感化、挽救’的方针和‘教育为主、惩罚为辅’的原则。要对未成年犯罪嫌疑人的情况进行调查，了解未成年人的性格特点、家庭情况、社会交往、成长经历以及有无帮教条件等情况，除主观恶性大、社会危害严重的以外，根据案件具体情况，可捕可不捕的不捕，可诉可不诉的不诉。对确需提起公诉的未成年被告人，应当根据情况依法向人民法院提出从宽处理、适用缓刑等量刑方面的意见。”从这些法律和相关规定可以看出对于未成年人刑事犯罪的处罚，基本准则是一律从宽，刑罚只是作为教育和挽救未成年人的手段。

2、不适用死刑原则

未成年罪犯不适用死刑得到全世界普遍认可。1985年第七届《联合国少年司法最低限度标准规则》规定，少年犯任何罪行都不得判处死刑。联合国《公民权利与政治权利公约》第6条第5款规定：对18岁以下的人所犯的罪，不得判处死刑。我国《刑法》第49条同样规定:“犯罪的时候不满十八周岁的人和审判的时候怀孕的妇女，不适用死刑”。根据该规定，对未成年罪犯不仅不能判处死刑立即执行，也不能适用死刑的缓期执行。《刑法》的这一规定更加体现了对未成年罪犯处罚的人道原则。由于未成年人的身心还不成熟，主观罪过相对较轻，其刑事责任应当相应较轻；另外，对其适用死刑违背了刑罚的教育目的；显然，不适用死刑这一原则全面、彻底地体现了对未成年人犯罪“惩罚为辅、教育为主”。

2、 我国未成年人犯罪刑罚制度的评价以及存在的缺陷

（一）我国未成年人犯罪刑罚制度的评价

我国当前的未成年人刑事责任制度基本上具有一定的科学性与合理性。主要表现在:

    1、明确规定了各年龄段未成年人适应的刑事责任范围。

我国刑法以未成年人负刑事责任的罪名范围为标准, 将刑事责任年龄划分为三个层次: 第一层次是完全不负刑事责任。《刑法》把十四周岁作为追究刑事责任和适用刑罚的基点，即认为未满十四周岁的未成年人实施了任何危害社会的行为，无论危害后果多严重，情节多恶劣，都不被看作犯罪；第二层次是相对负刑事责任。《刑法》第十七条第二款规定：“已满十四周岁不满十六周岁的人，犯故意杀人、故意伤害致人重伤或者死亡、强奸、抢劫、贩卖毒品、放火、爆炸、投毒罪的，应当负刑事责任。”依据法律规定，这一年龄阶段的未成年人，只有触犯规定的这八条，才能称之为犯罪从而追究其刑事责任。第三层次是完全负刑事责任的年龄阶段。是指年满十六周岁不满十八周岁的未成年人实施了《刑法》所禁止的行为，将成为犯罪人承担刑罚措施。
    2、确定了对未成年人犯罪从宽处罚的原则。

    我国《刑法》第十七条规定：“已满十四周岁不满十八周岁的人犯罪, 应当从轻或者减轻处罚。”这表明, 在犯罪性质、犯罪情节、危害后果相同或大体相同的情况下, 未成年人所应承担的刑事责任会相应的减轻。

    3、确定了未成年人不适用原则。

    主要有以下几项规定：（1）我国《刑法》第四十九条规定:“犯罪时不满十八周岁的人, 不适用死刑。”(2)最高人民法院1995 年发布的《关于办理未成年人刑事案件适用法律的若干问题的解释》规定：“对严重破坏社会秩序犯罪的未成年罪犯，除依法被判处无期徒刑的以外，一般不得附加判处剥夺政治权利；对于未成年罪犯，不应单独适用剥夺政治权利。”(3) 最高人民法院2000 年发布的《关于适用财产刑若干问题的规定》中确定，对未成年罪犯适用罚金刑时，应当从轻或减轻罚金额度。

    （二）我国未成年人犯罪刑罚制度的缺陷 

    我国《刑法》以及相关的法律规定针对未成年人提出一些特殊规定，充分体现了对未成年人刑罚的从轻处理。但是，目前我国依然没有关于未成年人犯罪的独立立法，对于未成年人犯罪的刑罚和成年人犯罪适用的是相同的法律——《刑法》，这样就必然会造成我国现行未成年人犯罪刑罚制度存在一些不足:

    1、现代少年刑法等先进理念没有普及

从目前我国关于未成年人的立法的具体情况看到，《未成年人保护法》、《预防未成年人犯罪法》、《监狱法》等仅仅是确立了针对犯罪未成年人实行“教育、感化、挽救”的方针和“教育为主、惩罚为辅”的原则，在现实生活中这些原则却并没有相应配套实体法律，具体落实方面欠佳。我国未成年人刑事立法政策的思想还没有普及，现代少年刑法的包含的“实质正义”、“主观主义”，“儿童最大利益原则”、“教育刑主义”、“个别化原则”等基本理念，在我国未成年人刑事立法政策中还没有得到真正的体现。

    2、立法规定比较笼统, 操作性不强
    （1）没有对“从宽处罚”原则的具体规定。

    我国《刑法》只是通过文字形式地提出了对未成年人犯罪“应当从轻或者减轻处罚”的规定, 但在实际中仅仅参照成人刑罚来确定。

（2）配套的非刑罚处置方法的缺失。

我国《刑法》作出“因不满十六周岁不处罚的，责令他的家长或监护人加以管教；在必要的时候，也可以由政府收容教养”的规定, 但是在实际的实践中往往难以得到真正的贯彻执行。

（3）缺乏对于未成年犯刑事污点隐匿的规定。

未成年犯在释放后，因为有过刑罚的经历，因而在升学、就业以及其他社会生活等各个方面会受到很大的歧视,不利于其融入社会，最终使得教育的结果有所减弱。 

    3、不同司法机关对未成年人犯罪的刑罚尺度掌握不统一

我国对未成年人刑事责任没有专门规定, 法律赋予司法机关在执法上的自由裁量权, 未成年人应承担多重的刑事责任就完全掌握在法官手里, 这样不可必定造成各地区、各时期未成年人刑事责任承担的不对等, 使得对未成年犯从轻、减轻处罚的尺度难以把握, 从而在根本上未能区别未成年人犯罪和成年人犯罪。另外，尤为重要的,由于没有对判后监督矫正措施的明确规定, 一些审判机关在对未成年人确定刑罚时, 往往担心对其判处缓刑、管制等刑罚后, 会因为监护、管理不力等原因造成重新犯罪的情况, 从而对判处缓刑或管制更加小心翼翼, 使缓刑、管制等非监禁方式的使用变得条件苛刻。

3、 进一步完善未成年人犯罪刑罚制度的思考

目前，我国未成年人刑事制度中仍然没有专门的关于未成年人刑事案件办理实体法和程序法。《关于办理未成年人刑事案件的若干规定》、《关于审理未成年人刑事案件具体应用法律若干问题的解释》等规定的出台在一定程度上对于法律有补充，但大体来说，这些规定依然没有充分反映出未成年人的特殊性。因此，下文将就如何完善我国未成年人犯罪刑罚制度进行思考，并提出一些建议：

    1、建立有关未成年人刑事责任的独立法律、法规体系

    通过不断加强立法, 逐步建立起有关未成年人刑事责任的独立法律、法规体系，为未成年人刑事责任制度实施提供有力保障。

    （1）加强刑事立法。未成年尤其特殊性特殊性，需要制定专门的未成年人刑事立法。虽然现阶段这一立法条件还不成熟,但是可以通过刑法修正来弥补，在刑法中设立专门章节规定未成年犯的刑事责任。

    （2）加强刑事程序上的立法。要制定专门未成年人案件处理办法, 形成未成年人犯罪的专门处理程序。还要根据未成年人身心特点采用灵活的审理方式。

    （3）加强配套工作。明确《未成年人保护法》、《预防未成年人犯罪法》等为指导思想, 制定相应的辅助性法规,形成一个鲜明而有层次的法律体系。

    2、明确未成年人犯罪处罚原则

我国《刑法》明文规定：罪刑法定、法律面前人人平等、罪责刑相适应。这些原则适于所有年龄阶段罪犯的处罚。对未成年罪犯的处罚，除适用上述基本原则外，以及上文中提到的“教育为主、惩罚为辅”原则、”从宽处罚“原则以外，还应该适用以下两个原则：

    （1）相称原则

这一原则充分的体现了罪责刑相适应和从宽处罚的有机结合，指出对于未成年人犯罪的处罚，要综合考虑犯罪的情况和严重性以及未成年人自身的情况。在对未成年罪犯量刑时，应该总格多方面的因素，如未成年人自身的特点以及社会状况，比如其智力状况、教育情况、家庭背景、个人品德等确定最恰当的刑罚。通过这一原则，兼顾了未成年人的年龄、智力、受社会不良因素的影响等因素，很好地体现了“教育、感化、挽救”的方针，体现我国对追究未成年人犯罪刑事责任的教育目的的思想。

    （2）双向保护原则

我们对未成年人保护的同时，还要兼顾社会利益保护。具体表现在：首先，未成年人需要保护，因此刑罚不同于成年人，有利于犯罪的未成年人改邪归正，回归社会。其次，对未成年人追究刑事责任的同时要兼顾保护社会利益。未成年人犯罪危害了社会利益，社会为了自身的生存发展，必须作出相应的反应，否则，社会秩序的稳定和社会经济发展将受到影响。

    3、建立未成年人刑罚记录消除制度

目前世界上许多国家的做法是完全或者限期取消未成年人犯罪记录，不让刑事污点载入档案。比如德、日等国家有专门的少年刑法, 规定未成年人的犯罪记录应该消除, 或者在适当的时间抹去, 即使犯有杀人等重罪的犯罪少年, 如果获释后五年内不重犯, 其犯罪记录也会被取消。这种做法可以为犯罪未成年人创造一个回归社会的途径和没有歧视的环境。因此，取消未成年犯的犯罪记录，让其可以无拘无束地接受再教育或继续深造, 能够不受任何歧视地去生活，彻底的消除其心底的阴影。
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