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析婚前财产公证的必要性与可行性

[摘要]近年来，我国各地的离婚率逐年增高，随之而来的是财产上的巨大争议。由于双方在结婚登机前未就婚前个人财产签订协议加以确认，导致离婚时就财产的性质发生分歧。针对这一问题，可以依靠婚前财产公证这一制度得到有效解决。而受我国的传统观念影响，部分人不愿意选择此种制度，但这一点是可以通过法律以及舆论的正确引导加以解决的。因此本文就婚前财产公证这一制度在我国实施的必要性与可行性进行简单分析。
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一、婚前财产公证在我国的发展现状

（一）婚前财产公证的概念

婚前财产公证，是婚前财产协议公证的简称，指公证机关依法对未婚男女双方，就各自婚前财产、债务范围、权利归属问题所达成协议的真实性、合法性予以证明的活动。婚前财产公证包含两种形式：第一种，是未婚夫妻在结婚登记前达成协议办理公证；第二种，是夫妻双方在婚姻关系存续期间达成协议，办理公证。

（二）我国婚前财产公证的发展情况、有关法律及现状

20世纪80年代初，我国公民的年均工资不足千元，收入水平仅够维持基本生活开支，除此之外，极少有可用于支配的财产，婚前财产公证在当时基本没有实现的可能。90年代中期以来，我国经济飞速发展，人民拥有了越来越多的物质财富，对自身财产权益的保护意识也越来越强，夫妻之间同样如此。2001年，我国婚姻法进行了修订，规定“夫妻可以约定婚姻关系存续期间所得的财产以及婚前财产归各自所有，共同所有或部分各自所有，部分共同所有，约定应采用书面形式”。即夫妻之间可以对双方财产的分割、归属意见达成书面财产协议。2005年8月，第十届全国人大常委会审议通过了《中华人民共和国公证法》，该法将“财产分割”明确列入公证机构办理的公证事项之内，也就是说，夫妻双方可将签订的财产协议到公证处进行公证确认，使其具有更强的法律效力。法律的颁布使婚前财产公证制度更加规范化、合法化。截止至2011年，全国共有3011家公证机构可办理婚前财产公证业务。在办理婚前财产公证的人群中，再婚、老年再婚、双方经济条件差距悬殊的男女占多数。
目前，我国办理婚前财产公证的人数逐年增多，这一制度也被越来越多的人所接受。

二、婚前财产公证的必要性

自2001年以来，我国离婚率持续十年增长，2011年办理离婚登记的夫妻超过211万对。而夫妻双方在解决离婚问题时因财产的性质、归属无法达成一致，最终对簿公堂的情况屡见不鲜。由此可见，夫妻双方进行婚前财产公证是非常必要的，具体而言，主要有以下几点原因。

（一）能够有效避免或减少纠纷的产生

婚姻财产公证，具有预防纠纷的价值功能。据有关部门统计，在进行过婚前财产公证的离异夫妇中，发生财产争议的仅占8.9%，婚前财产公证对减少纠纷所起的作用可见一斑。这是因为，婚前财产公证是在夫妻双方还未发生纠纷前，为他们的财产划下一条“边界线”，划清了双方个人财产的界限，“划界”是经过夫妻双方约定达成的，并且经过公证机关依法予以确认，使双方各自的财产范围得以确认，任何一方都不得随意反悔。也就是说，办理了婚前财产公证后，公证内涉及的一方个人财产，对方无论婚前还是婚后均无权加以干涉。因此，经过公证的协议是对夫妻双方行为的约束，任何一方都不得越过财产公证所划的界限。当夫妻一方在将要越界时，婚前财产公证便是一道阻碍，让这一方不得不考虑越界的后果—-就是要承担侵犯对方财产权益的法律责任，这便是婚前财产公证的约束力，正是这种约束力有效减少甚至避免了纠纷的产生。

（二）在离婚诉讼中减少当事人的诉累、节约司法资源

1、为当事人避免了举证难的问题

婚前财产公证不仅可以减少纠纷的产生，在面临诉讼时还可以作为证据使用。在离婚诉讼中，没有经过婚前财产公证的夫妻在处理财产问题时，往往会面临举证难的问题。例如：夫妻一方起诉离婚，并主张某项物品为其个人婚前财产，而对方对此不予认可，主张权利的一方为保护自身财产权，需要提供相关发票等证据进行证明，但有的物品因年代久远的，票据很难找到，使当事人陷入举证难的困境。曾这样一起离婚案件：某甲到法院起诉要求与某乙离婚，并表示其婚前财产电视其机、电脑、家具等，被某乙全部变卖，要求某乙赔偿其财产损失1万元，被告某乙虽承认变卖某甲婚前财产的事实，但其表示仅变卖了3100元。因某甲的婚前财产全部被变卖，某甲对损失财产的规格、品牌、型号均无法提供相应证据证明，法院也难以通过评估、询价等方式确定某甲实际损失财产的价值，最终法院判决双方离婚，某乙赔偿某甲婚前财产损失3100元。因举证不能，某甲的主张未得到法院的完全支持。
最高人民法院《关于民事诉讼证据的若干规定》第9条将“已为有效公证文书所证明的事实”列为当事人无需举证证明的事实之一。也就是说，如果夫妻双方进行过婚前财产公证，一旦在离婚时产生财产争议，则可以将公证书作为财产归属的证据。试想，在上述两种情况中，如果夫妻双方进行了婚前财产公证，受损害的一方将婚前财产公证书提交法院就是最好的证据，让离婚诉讼的当事人轻松摆脱了财产所有权举证难的困境。

2、法院审理过程中节省了法庭调查取证的时间

没有进行婚前财产公证的夫妻，在离婚诉讼中，除了要面对举证难的问题外，诉讼中漫长的调查取证过程也让他们身心俱疲。在离婚诉讼中，夫妻双方争议的焦点往往在房屋、汽车等财产方面。对某一财产是一方的婚前个人财产还是婚后共同财产、购买时的出资情况、婚前的还贷情况等，原、被告经常各执一词，对此只能各自举证证明。这类财产的相关情况在有关部门、银行都有记录，当事人一般都能够调取，但由于这些部门的规章制度比较严格，手续繁琐，所以需要耗费的时间长，取证少则需要一周多则一个月。并且对于一些仅接受法院调取证据的部门，还需要当事人申请法院工作人员安排时间取证。这些都会耗费很多不必要的时间，增加当事人的诉累和法院的工作负担。如果当事人双方在婚前进行财产公证，将双方财产的情况都在协议中约定清楚，一旦发生离婚诉讼，原被告只要提交公证书作为证据即可，不再需要四处奔走取证，不仅减少了当事人诉累，也减少了人民法院的审判压力，更节省很多不必要的调查取证时间，使离婚问题快速得到解决，避免矛盾进一步扩大。 
（三）使个人财产受到保护

婚前财产公证制度不仅能减少纠纷，免除诉累，最主要的一项作用是它能在各种情况下保护个人财产不受侵犯，因此人们将婚前财产公证形象地比喻为“晴天打伞”。就是说，当婚姻没有出现问题时，婚前财产公证作为夫妻之间订立的约束双方的协议，维护着双方各自的财产权利，给夫妻双方一种平等感和安全感，一旦婚姻出现问题，这便是维护自身合法权益的武器，也是对抗对方的有力证据，这就是婚前财产公证对个人财产起到的保护作用。这一作用在夫妻二人经济基础差距较大的婚姻关系中，体现得尤其明显。在办理婚前财产公证的人群中，经济基础相差较大的人群占到相当比例。这是因为，未婚夫妻的经济情况悬殊，经济好的一方，会担心对方是否因为看重财产而与自己结婚，使双方缺乏最基本的信任。双方在婚前进行了财产公证，不仅确认了双方的感情基础是牢固的，使今后的生活能够在平等的环境中进行，而且也是为经济条件好的一方的财产上了一道保险。一旦不幸双方感情破裂，离婚时经济条件好的一方也不必担心自己的婚前财产被对方侵占，因为有婚前财产公证起到保护作用。因此婚前财产公证是对个人财产保护的明智之举。

（四）利于维护夫妻双方家庭关系的和睦

婚前财产公证除了能保障个人财产权益外，还能维护家庭关系的安定和睦，这一作用在夫妻双方都是独生子女的家庭和再婚老人家庭中表现尤其明显。现在很多年轻夫妻双方，都是家中的独生子女，父母倾尽半生积蓄为他们购置婚车、婚房。而80后独生子女对婚姻的意义理解不深刻，“闪婚”、“闪离”现象十分普遍，父母对孩子婚姻的稳定性难免担忧，也担心一旦子女离婚，自己和子女今后的生活都将得不到保障，所以，父母出于保护自己和孩子的权益考虑，常常会过多地干涉子女的婚姻和财产问题，久而久之，使得他们和子女的关系，和对方家庭的关系都出现隔阂、猜忌与矛盾，导致子女的婚姻出现裂痕。在这种情况下，婚前财产公证是一个明智的选择。双方在婚前将父母一方赠与自己子女的财产内容在婚前财产协议中列明、公证，即使最终双方离婚，父母赠与自己子女的财产也不会被另一方分割，有了这一纸协议，双方都少了猜忌与防备，家庭也会更加和睦。婚前财产公证对再婚老年人家庭也同样重要，据公证部门统计，办理婚前财产公证的人群中70%是再婚老年人。老年人的财产涉及自身和双方子女的利益，财产问题是老年再婚家庭的最主要矛盾，一些子女因为担心父母去世后遗产被继父、母占为己有，而不同意老年人再婚。子女与继父或继母，在其亲生父母去世后，因财产反目成仇的现象也时有发生。因此，对于老年人再婚家庭，若双方能办理婚前财产公证，将各自的财产范围在婚前划分清楚，就能够有效减少家庭矛盾的产生，以维护重组家庭成员的和睦相处。

三、婚前财产公证的可行性

（一）婚前财产公证与我国传统文化存在的冲突

婚前财产属于“舶来文化”，在西方国家，婚前财产公证是一件非常普遍的事。而在我国，因为思想观念的不同，婚前财产公证还不能被人们普遍接受。我国人民深受“夫唱妇随、相濡以沫”等传统家庭观念的影响，认为婚姻是一种最高的信任，一纸婚前财产协议是对婚姻的亵渎。而现实情况却并不如此，现在我国的离婚率逐年增高，一些城市的离婚率甚至超过了许多西方国家，因离婚引发的各类财产纠纷更是层出不穷。这种情况下，为了充分保护自身权益，婚前财产公证才是最理性的选择。随着《婚姻法》司法解释三的颁布，人们对婚姻财产的看法也越来越理智，办理婚前财产公证的人数更是呈现增多的趋势。2012月年3月初，有一项对京、沪、穗三市市区20-45岁城市居民，就婚前财产公证这一问题发起的调查。本次调查结果为：有56.7%的被访者对婚前财产公证是必要的，这一说法表示同意（包括赞同和比较赞同），另外有14.8%的被访者持模棱两可的态度，表示不同意的占28.4%。
调查结果显示，有超过半数人赞同婚前财产公证，由此可见，婚前财产公证已逐渐被人们所接受。与我国传统文化的冲突也在逐渐减小。

（二）解决冲突的方法

1、立法部门加强法律制度保障。

思想观念的转变不仅需要时间、外来文化的影响，更重要的是国家在立法方面加以引导。因此，婚前财产公证制度的普及需要我国立法部门在此方面加强法律保障。目前，我国《婚姻法》确立的夫妻财产制度是以法定财产制为基础，约定财产制为补充。基本规范了约定财产的表意形式，夫妻可以约定婚前财产的归属，但法律中并没有具体规定可以采用哪些形式加以约定。另外，约定财产制是以夫妻二人自愿为基础的，没有进行过公正的约定协议书是很难判断其有效性的，因此，婚前财产公证才是更有效的财产约定形式。但婚前财产公证制度在我国现行法律中并未有明确的规定，很多人对婚前财产公证制度不接受、不了解。由《婚姻法》司法解释三颁布后，在社会上引起的广泛影响可以看出，人们的法律意识越来越强，对婚姻财产的权属问题也越来越重视，由此可见，国家法律对公民思想观念的变化起着尤为重要的引导作用。因此，建议我国《婚姻法》应当将婚前财产公证制度纳入其中，规定“婚前或婚姻关系存续期间，当事人双方可以自愿用协议公证的方式确认婚前财产的所有权，经过合法有效的公证书所确认的婚前财产所有权，受法律保护。”虽然自愿是原则，但对双方的权利也要加以限制，应明文规定“不得有利用财产公证达到非法目的的行为”、“协议内容不得侵犯第三人的合法权益”，否则该项协议条款无效。这种规定是为了规避夫妻之间利用公证逃避债务，非法处分他人合法财产的行为，使婚前财产公证的条款更加严谨、可行，并不违背立法的本意，仅为夫妻之间确定财产权属所用，同时建议在公证法中做进一步细化的规定，加强婚前财产公证的审查力度，防止一些人以“合法途径达到非法目的”，确保将婚前财产公证制度的积极作用发挥到最大，负面作用降到最低。相信在国家颁布婚前财产公证的相关法律条款后，会对人们思想观念的转变起到很大的推动作用，将有更多人认识并接受办理婚前财产公证，也是对我国婚姻法、公证法体系的进一步完善。

2、婚姻登记部门、法律宣传部门的积极引导。

有了立法部门的法律保障外，婚姻登记部门和法律宣传部门在实践中的贯彻落实、大力宣传更是必不可少的。首先，各地区的民政局婚姻登记处是宣传的主力，这是每对未婚夫妻办理结婚登记前必须经过的部门，对宣传婚前财产公证制度拥有得天独厚的优势。工作人员可以在男女双方登记前，进行婚前财产公证知识的普及，向其宣传进行婚前财产公证的必要性，所需的手续等。尤其要针对双方都是独生子女的年轻未婚夫妻加强普及力度，重点普及。这一群体对婚姻的理解不够深刻，自我财产保护意识不强，而且离婚率也是各个年龄层中最高的，最需要婚前财产公证制度来保护他们的财产。另外还要应用一些切实可行的便民措施进行配合。例如：由公证机构在民政局内设立办理婚前财产公证的办事点，抽调几名公证员轮流在此现场办理婚前财产公证业务，既为人们办理公证提供了便利，跑一个部门即可办两件事，也同时达到了宣传的目的。另外，全国普法办以及全国各地法律宣传部门，应对婚前财产公证有关法律规定进行大力宣传，利用各种新闻媒体、舆论工具将这些制度进行传播推广，真实准确报道我国婚姻问题现状，引导人们摈弃陈旧观念，理性看待婚姻问题，提高自身财产保护意识，并逐渐认识到婚前财产公证实行的必要性。另外还可以以街道为单位，组织群众参与婚前财产公证的相关讨论会等活动，通过发放宣传材料，普及法律知识，收看教育节目，邀请人民调解委员会成员、社区法律工作者、法院工作人员解读真实案例等方法，加强社会各类群体对这一制度的认识、了解，使他们能够充分体会到这一制度存在的必要性与优越性，从而积极接纳并真正应用于自身的婚姻生活中。

四、实施中需注意的问题

婚前财产公证的实施是必要且可行的，但在实际应用过程中有以下几点需要注意。第一、双方自愿是最根本的原则，对财产所有权的约定是双方合意的表现，不得另一方加以强迫，否则就违反了协议约定的本意。第二，公证部门应审慎办理附条件的涉房类婚前财产公证。附条件的涉及房产类婚前财产公证是一种民事行为，从民事行为的分类来看属于双方行为，虽然依照民法学的理论，婚前财产协议作为一种财产协议，是允许附条件的，但所附条件必须是能够界定的，例如，协议中附有这样的条件：若一方出现第三者则其全部财产归对方所有，这样的条件就很难界定，或者是以结婚登记、生儿生女为所附条件的公证也是不宜办理的。第三，公证部门应对办理婚前财产的原因和双方财产的实际情况进行严格审查，有如上文所提到的，有的夫妻为了躲避第三人的债务而将夫妻一方的财产公证为另一方所有，使债权人的利益受到损害，所欠款项无法追回，这种情况是应当坚决避免的，因此，需要公证部门进到严格审查的义务，最后可以要求当事人在公证协议中写明“本协议约定内容无故意欺瞒、转移财产情况，否则自行承担相应法律后果。”

五、结语

综上所述，婚前财产公证作为一项预防纠纷、明晰财产归属的制度，可以让未婚男女更加理性地看待婚姻与财产问题，既减少了纠纷产生的几率，避免了诉讼中举证难，时间长的问题，而且也为双方家庭的和睦贡献了力量，同时使个人财产充分得到保护，并且在婚姻关系中能够更多地考量感情因素，而非金钱因素，维护家庭的和谐稳定，因此婚前财产公证是是非常必要的。我国婚姻法规定了夫妻一方个人财产的范围以及夫妻可以约定婚前财产的归属，这些都是国家法律对夫妻关系中个人财产权利的保护。而婚前财产公证则是对个人财产上了一道双保险，将个人财产的范围以公证的方式确定下来，目前，婚前财产公证与我国传统文化之间还在一定程度上存在冲突，但只要国家正确加以引导，健全此部分的法律规定，普法部门加大宣传力度、民政部门将便民措施贯彻落实到位，婚前财产公证制度一定会为我国的婚姻纠纷缓解起到很大的推动作用。相信在不远的将来，随着经济的快速发展，人们思想观念的转变，法律制度的不断健全，婚前财产公证一定会在我国得到广泛应用。

注释：


�邹沛颜、陈卫平著：《婚前财产公证—一个值得关注的问题》，中国法制出版社2002年版，第16页。


�《法制与经济》2011-1（下）期第24页


�《当代社会问题》第四版63页


�千龙新闻网� HYPERLINK "http://beijing.qianlong.com/3925/2002-4-23/136@217318.htm" �http://beijing.qianlong.com/3925/2002-4-23/136@217318.htm�，《北京婚前财产公证现状》
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