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遗嘱继承中的问题及其法律完善

[摘 要]笔者先后从罗马法中的遗嘱继承制度、我国古代遗嘱继承制度、我国现代遗嘱继承制度进行了论述。后又指出我国在遗嘱继承存在的法律问题，即遗嘱是否非经公证不可，自书遗嘱、代书遗嘱等形式遗嘱在之后的司法程序中是否能立足。口头遗嘱、录音遗嘱在实践中难以辨别真假。最后针对上述问题，提出完善、修改等方面的建议。
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一、遗嘱继承的相关法律理论及其法律、法规介绍；
（一）、罗马法的遗嘱继承制度。

罗马法是古代社会最发达最完备的法律，也是世界法律史上最有影响力的法律体系之一。罗马法中的遗嘱继承制度，是以遗嘱继承为主，法定继承为辅， 因而十分强调遗嘱的形式，只有通过固定的仪式，遗嘱才被认为是有效的。罗马法的遗嘱继承制度是罗马司法体系中物权的重要组成部分，它不同于现如今的遗嘱继承。古罗马时期，社会物质财富是非常有限的，人们有着极为强烈的家族观念，所有财产都归家族成员共同所有，在当时，财产继承并不是主要地位，仅为附属，继承则是指死者人格的延续。后来随着生产力的发展，人们的财富越发增多，家族观念开始慢慢淡薄，个人对于财富的占有欲越发明显，逐渐从家族成员共同所有转变为社会成员个人所有，财产继承也就成为了继承的主要部分，直至发展到最后专指财产继承。

(二)、中国古代的遗嘱继承制度。

家庭是古代继承法所考虑的主要因素，对于个人和社会则是极少留意的。这点和古代西方继承法是类似的，但在中国古代历史上阶级的分化却不是很鲜明，基本的社会单位是家庭、家族，而不是个人，个人的人格常常被家庭和家族所吸收。在那时候，遗嘱继承是没法前进的。“遗书”、“遗言”、“遗属”都是古代汉语里遗嘱的表现形式，其主要意义要比在现代汉语中作为专门法律术语中的“遗嘱”要多，一般可以解释成死者生前预留给后人的一种嘱咐，包括身份上的继承、家庭事务上的继承，还有对于遗产的分配。迄今所知最旱的遗嘱是出现在汉代，汉代称遗嘱为“先令”。在中国古代对于遗嘱的限制是很多的，比起西方遗嘱自由制度，中国古代的遗嘱继承制度仅处在萌芽阶段。

（三）、我国现行遗嘱继承制度。

1、遗嘱的形式。
我国《继承法》第17条规定，遗嘱形式包括下列五种：公证遗嘱、自书遗嘱、代书遗嘱、录音遗嘱和口头遗嘱。（《中华人民共和国继承法》自一九八五年十月一日起施行。根据《中国人民共和国宪法》规定，为保护公民的私有财产的继承权，制定本法。继承从被继承人死亡时开始）

（1）、公证遗嘱。顾名思义，公证遗嘱是要经过国家公证处进行公证的遗嘱。公证遗嘱必须要遗嘱人亲自向公证处提出申请，在公证员的面前书写遗嘱的全部内容，并要在所书写的遗嘱上签名或者盖章、捺手印，且注明书写的日期。之后经过公证员对于遗嘱进行审查，确认遗嘱真是、合法，由所在公证处制作公证书，遗嘱类的公证书，一式两份，所在公证处留档有一份，遗嘱人一份。由于公证遗嘱是由国家公证机关办理的，其法律效力高于自书遗嘱、代书遗嘱、录音遗嘱和口头遗嘱，因此，在法治社会的当今，越来越多的公民采用公证遗嘱的方式来保护自己的合法权益。

公证遗嘱与其他形式的遗嘱相比优势在于：①公证遗嘱便于继承人举证。在当事人办理遗嘱公证时，公证员需要对当事人的身份、财产、神智状况等方面进行非常严格的审查，需要当时人提供身份证、户口本、房产证、土地证、购房合同、发票、结婚证、如果是年事已高的老年人或者被怀疑其精神不健全者立遗嘱，还要出示三甲级以上医院出具的神智状况证明等，这些资料都保存于公证处的卷宗里，在今后发生争议时，有待法院的取证，所以公证遗嘱有利于继承人举证。②能够保证当事人所立遗嘱的真实、合法。公证员对当事人的身份、财产等方面进行审查，防止出现冒名顶替或受胁迫订立遗嘱的行为。使订立遗嘱的过程始终在自愿、合法、公正的状态下进行。③有利于遗嘱的保密性。办理公证遗嘱时，两名公证人员在场，公证人员是国家的公职人员，他们有权替当事人保守秘密，可以确保遗嘱机密，从而使遗嘱内容得到及时公正的履行。

公证遗嘱与其他形式的遗嘱相比劣势在于：①繁杂的公证程序。公证处在审查上特别的严格，当事人不仅需要提供相当多的材料来证明，而且现在大部分公证处在办理遗嘱公证时，都需要录像，整个程序办理时间较长。②撤销或修改遗嘱需要当事人亲自到公证处办理。这就限定了当事人的身体状况，如病危时刻的人，或者无法亲自行动的老人。

（2）、自书遗嘱。自书遗嘱又称为亲笔遗嘱，是立遗嘱人亲笔制作的遗嘱形式。遗嘱人有文字书写能力的，可以依照法律的相关规定，独立的书写遗嘱，对自己去世后的财产作相应的处分。自书遗嘱必须是由立遗嘱人从头到尾亲自书写的，遗嘱才能够生效。同样遗嘱人必须在自己书写的遗嘱上写明书写的年、月、日和地点，并亲笔签名。由于自书遗嘱书写设立起来方便，所以公民大都采用此种方式。

（3）、代书遗嘱。代书遗嘱又称代笔遗嘱，是由立遗嘱人口述遗嘱内容，他人代为书写制作的遗嘱。在遗嘱人无文字书写能力或者由于其他原因丧失书写能力而不能亲自书写遗嘱的情况下，立遗嘱人可以请求他人代为书写遗嘱。代书遗嘱应有两个以上的无利害关系人在场见证，其中一人代书，必须由立遗嘱人口述遗嘱内容，代书人记录，写好的遗嘱必须经过立遗嘱人的认可，注明所立遗嘱的年、月、日，并由代书人、其他见证人和遗嘱人签名并捺手印。
（4）、录音遗嘱。录音遗嘱是立遗嘱人通过录音或录像的形式，确定其遗嘱的内容。录音遗嘱同代书遗嘱一样，需要有两个以上的见证人在场，并将其见证的情况进行录音、录像。完后，应将录音、录像内容封存，封口由见证人及遗嘱人签名盖封。

（5）、口头遗嘱。口头遗嘱是立遗嘱人在危急情况下，无条件书写、录音或办理公证时，口头订立遗嘱的行为。口头遗嘱应当有两个以上见证人在场见证。危急情况解除后，遗嘱人能够用书面或者录音形式立遗嘱的，所立的口头遗嘱无效。
《继承法》第十八条规定 下列人员不能作为遗嘱见证人： 

　　①、无行为能力人、限制行为能力人； 

　　②、继承人、受遗赠人； 

　③、与继承人、受遗赠人有利害关系的人。

2、遗嘱应当具备的条件。

根据《继承法》规定及《民法通则》的相关精神，有效遗嘱必须具备以下实质要件：

（1）、立遗嘱人必须具有立遗嘱的能力。我国《继承法》第22条规定：“无行为能力人或者限制行为能力人所立的遗嘱无效。”

（2）、遗嘱的内容必须是立遗嘱人的真实意思表示。如果遗嘱是在他人胁迫等条件下强制所立的，或者所立的遗嘱被人伪造、篡改，则遗嘱是没有法律效力。

（3）、遗嘱处分的遗产只能是个人合法所有的财产，处分其他财产无效。我国《继承法》第十六条第一款规定：“公民可以依照本法规定立遗嘱处分个人财产”。最高人民法院关于贯彻继承法若干问题《意见》第三十八条规定“遗嘱人以遗嘱处分了属于国家、集体或者他人所有的财产，遗嘱的这部分无效。”

（4）、遗嘱中不得取消缺乏劳动能力又没有生活来源的继承人的继承权。《继承法》第十九条规定“遗嘱中应当为缺乏劳动能力有没有生活来源的继承人保留必要的份额。”

（5）、遗嘱中应保留胎儿的继承份额。《继承法》第二十八条规定“遗产份额时，应保留胎儿的继承份额。”

3、遗嘱的撤销及变更。

遗嘱是立遗嘱人死亡时才发生法律效力的单方法律行为，所以，在遗嘱发生效力之前，立遗嘱人随时有权撤销、变更所立的遗嘱。

遗嘱的撤销是指立遗嘱人对自己原来所立遗嘱予以废止，使尚未生效的遗嘱在将来不因遗嘱人的死亡而发生法律效力。

遗嘱的变更是指立遗嘱人修改自己所立遗嘱的某些内容，并赋予修改后的遗嘱发生法律效力的可能性。

由于法律并不限制公民立遗嘱的次数及形式，实质上亦为尊重公民随时改变遗嘱的意愿，因而在现实生活中会存在多份遗嘱并存的情况。对于多份遗嘱的效力认定，根据《最高人民法院关于贯彻执行〈继承法〉若干问题的意见》第42条：“遗嘱人以不同形式立有数份内容抵触的遗嘱，其中有公证遗嘱的，以最后所立公证遗嘱为准；没有公证遗嘱的，以最后所立的遗嘱为准。”遗嘱中所确定的继承人先于被继承人死亡的，该遗嘱即告失效。在继承人死亡后，遗嘱中所涉及的遗产应按法定继承办理。

二、我国遗嘱继承存在的法律问题。

（一）、遗嘱是否非经公证不可，自书遗嘱、代书遗嘱在之后的司法程序中是否能立足。

公证遗嘱由遗嘱人向公证机构申请办理，与其他形式的遗嘱相比，从程序上更能保障遗嘱人意思表示及其遗嘱内容的真实性和合法性。自书遗嘱是指由遗嘱人亲笔书写制作的遗嘱，这种遗嘱形式简便易行，具有较强的保密性，是最常用的遗嘱形式。代书遗嘱是由立遗嘱人口述遗嘱内容，他人代为书写制作的遗嘱，这种遗嘱形式也比较简便。现如今，人们都喜欢到公证处办理公证遗嘱，因为人们普遍认为只有经过公证处公证的遗嘱，在今后的司法实践中才是有效的遗嘱，自书遗嘱、代书遗嘱不被人们认可，这种观点是错误的，笔者曾看过一篇报纸上的报道，说只有公证的遗嘱才是有效的，说房产过户大厅也只认可公证遗嘱，其实笔者认为这种说法是错误的。此类报道一出，混淆了大家对于遗嘱的理解，大量的当事人前往公证处办理公证遗嘱，认为自己手上的遗嘱不凑效，而且容易被推翻，觉得麻烦就麻烦点，花钱也无妨，导致当事人都蜂拥的办理公证遗嘱。遗嘱是当事人生前的意思表示，在当事人去世以后，无论是那种形式的遗嘱，在办理不动产过户时，当事人拿着手中的遗嘱应当办理继承公证，家里无法协商一致的，不能进行公证，继承人不能在房地产管理部门办理过户手续，须经过法院判决——当事人向法院提出确认之诉，由法院判决遗嘱的合法性，之后继承人可以拿着遗嘱、法院的判决到房地产管理部门办理过户手续。因此不动产遗嘱继承中，遗嘱不是必须办理公证，只要是符合遗嘱形式的真实的自书遗嘱、代书遗嘱，都是可以作为依据的。另外，动产遗嘱继承，不存在必须办理公证或法院确认程序，只要继承人之间没有异议，继承人就可以按照遗嘱内容进行分配遗产。相较公证遗嘱而言，自书遗嘱、代书遗嘱是当事人可以在家制作完成的，比如说在当事人病重的时候，如果要修改公证遗嘱的内容，但又和受益人生活在一起，既无法自己去公证处撤销遗嘱，又无法再立新的公证遗嘱，这就限制了当事人修改遗嘱，如果要是自书遗嘱，则不然，自己改起来就比较方便，再另书写一份遗嘱就可以了。例如，张利立下在北京某公证处立下了一份公证遗嘱，将大部分财产留给自己的小儿子张文强，少部分的存款留给其他子女。后来张文强因盗窃而被判刑，出狱后对其父不敬，还总是与张利吵架，张利一下被气病了，在病房中当着众亲属将之前所立的公证遗嘱撕毁，在两名朋友的见证下，又自书了一份遗嘱，将财产留给其他子女，与张文强无关。不久后张利病逝，其子女四人就继承纠纷诉至法院，法院依据《继承法》第20条第3款规定：“自书、代书、录音、口头遗嘱，不得撤销、变更公证遗嘱。” 因此，公证遗嘱的变更、撤销只有到公证机关办理公证后方为有效，法院最后将大部分财产判给了张文强所有。

（二）、录音遗嘱、口头遗嘱在实践中难以辨别真假。

《继承法》第十七条第四款规定：“以录音形式立的遗嘱，应当有两个以上见证人在场见证。”而并未对见证的内容、见证的程序进行规定。录音遗嘱是科技进步的体现，与其他四种遗嘱比较起来是很简便，又利于保存，但是录音遗嘱容易被伪造、模仿、剪辑。录音遗嘱是使用录音设备将遗嘱人口述的遗嘱录入磁带、光盘、手机用以保存的，但人的声音经过录音后，会发生一定量的音变，录放设备质量的好坏也直接录音效果，另外如果处于患病期间，也会影响发音，使录音遗嘱听起来与遗嘱人平时的发音有所不同，生活中近亲属间有时的声音是很相似的，如果这些人要篡改、伪造遗嘱，是易如反掌的，他人很难进行辨认的。再有就是当今社会，科技发达，各种变声产品出现，改变音质模仿遗嘱人声音所立遗嘱也是可以完成的。以上三种情况都会导致录音遗嘱引起诉讼争论，影响遗嘱的执行。

我国《继承法》对口头遗嘱仅作了概括性的规定：“遗嘱人在危机情况下，可以立口头遗嘱。口头遗嘱应当有两个以上见证人在场作证。危机情况解除后，遗嘱人能够用书面遗嘱或者录音形式订立遗嘱的，所立的口头遗嘱无效。”这种规定过于宽泛，导致在司法实践中很难操作。同样口头遗嘱更容易被人篡改、伪造，也可能因见证人的记忆等原因而失真。

三、针对上述问题，提出完善、修改等方面的建议。

（一）、完善自书遗嘱、代书遗嘱的格式，赋予其与公证遗嘱同等效力。

日益发达的当今社会，公民的个人财产越来越多，遗嘱，作为民事纠纷的热点问题，现在已经被推到风口浪尖。法律应该细化这方面的规定，这样既可以使社会和谐，也可以满足当事人的需求。我国《继承法》第20条规定，“遗嘱人可以撤销、变更自己所立的遗嘱。立有数份遗嘱，内容相抵触的，以最后的遗嘱为准。笔者认为，自书遗嘱和代书遗嘱，只要说清楚个人的情况，指明去世后财产归谁所有；如房产写清房屋坐落的位置，房屋所有权证编号注明，存款将存折号写上，弄清所处分的财产；如只想给受益人自己所有，与其配偶无关的，在语句中体现出“留给某某个人所有”就可以了，最后立遗嘱人签名并捺手印，写上日期，全程自己录像，进行保存。要是代书遗嘱，就请见证人录像，代书人代笔，见证人、代书人签名，写日期，当事人盖章并捺手印。只要将这些都说清楚了，在今后即便是起了争议，也好立足，公证遗嘱的大体程序无非也是如此，所以应该公证遗嘱、自书遗嘱、代书遗嘱的效力应该等同。

（二）、录音遗嘱、口头遗嘱规定的不足及如何完善。

笔者认为录音遗嘱应记载立遗嘱人以及见证人的身份情况（如姓名、性别、年龄、公民身份号码、工作单位、职业、住址等基本情况）；应记载所立遗嘱的时间、地址；在录音遗嘱录制结束后，回放核对无误之后，应该将录音遗嘱封存，并由遗嘱人和见证人签名；在遗嘱实施时，继承人、受益人、遗嘱执行人、见证人应该同时在场，由见证人进行启封；再有就是如果能从录音遗嘱逐渐转化为录像遗嘱，在日后的实施中就不容易引起较大的争议了。

在完善口头遗嘱时，应将“危机情况”细化，不要统说“病危、天灾、战争等情况”。其次，关于口头遗嘱在危急情况解除后，经过多长时间失去法律效力的问题，也就是立遗嘱人在危急情况解除后的多长时间内必须以法律规定的其他形式订立遗嘱，所作的财产处分才具有法律效力的问题，我国《继承法》第17条第5款仅作了一个原则性的规定：“危急情况解除后，遗嘱人能够用书面形式或者录音形式立 遗嘱的，所立的口头遗嘱无效。”由于这项规定过于原则，在实践中对于口头遗嘱的失效时间不易确立，且易发生争议。并且在遗嘱人能够采用其他方式订立遗嘱时算起，还应该给予遗嘱人以其他方式订立遗嘱的较为充裕的时间。笔者建议从我国司法实践的需要出发，如果遗嘱人没有用其他方式订立遗嘱的，将危急情况解除后口头遗嘱的有效期限定在三个月比较合适。因为这样做既可以使遗嘱人有充分的时间另立遗嘱，同时又不至于把另立遗嘱的期限拖得过长，不利于继承法律关系的迅速稳定。
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