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浅论拖欠农民工工资问题

 [内容摘要]：近年来拖欠农民工工资的问题成为社会的一大热点，也引发了社会各界对劳动者权益保障问题的全面关注。其中，建筑业的拖欠工资问题最为严重。首先就是施工企业的问题：劳动合同签订率低，没有劳动用工备案，施工企业还层层转包。再有农民工自身法律意识淡薄只与包工头打成口头协议，不签协议，一旦发生欠薪问题无法处理。应加强法律完善，制定相关法规全面推行劳动合同制度。同时加强农民工的法律知识，培训和服务。从而更好的维护农民工的合法权益。 
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引言：据全国总工会的资料显示,目前全国农民工被拖欠工资可能在1000亿左右。当前拖欠工资的现象主要发生在建筑施工和餐饮服务等企业,其中建筑施工企业占拖欠农民工工资案件的70%左右，如不能很好的处理解决这个问题，将会影响到社会稳定，对社会治安构成潜在危机。拖欠农民工工资问题的出现原因是什么？又该如何去处理、根治？下面将对这一问题进一步分析和说明。

“农民工”最初是指进入乡镇企业的农民，后来主要指数以亿计的从农村外出就业进城务工的人员。改革开放以来，亿万农民走出田间走出乡村，进入工厂进入城市。用辛勤的劳动和汗水，创造着自己的新生活，创造着中国的现在和未来。但是，随之而来的是由于有关法律法规不完善，行业违规操作，不按程序办事，监管不力，农民工自身法律意识不强等原因，农民工权力被侵害的问题日趋增多，而且以拖欠工薪问题最为突出。

一、拖欠农民工工资的现状及原因
近年拖欠农民工工资问题一度成为社会的一大热点，由此也引发了社会各界对劳动者权益保障问题的全面关注。四川一个民工因讨要800元工钱不成，竟喝农药以死相威胁，结果真的因救治不及丧命，留给双亲妻儿难以承受的痛苦。河南一个民工掏钱无望自焚，欠账人视而不见，导致该民工烧伤面积达32%，重度烧伤。等等，像这样的例子屡屡皆是，每到年终岁末的时候，农民工在追讨工资无望的情况下除以伤害自己身体自杀等方式相威胁外，甚至采用非法手段解决问题，如聚众堵塞交通、毁坏道路设施、盗窃、抢劫、故意伤害等类似的群体性事件事和刑事案件每年都有发生。在一定程度上，拖欠农民工工资已经成为一个影响社会治安和诱发犯罪的严重问题。
（一）施工企业的问题
  1、劳动合同签订率低，没有劳动用工备案。比如在建筑行业，只有极少数管理人员签订了劳动合同，这部分人的工资基本上能够兑现，而绝大部分农民工没有签订劳动合同，据劳动部调研信息数据显示：目前农民工合同签订率仅占12.5%，并且施工企业招用人员后没有进行劳动用工备案。”
    2、施工企业层层转包。施工企业层层转包是导致农民工工资拖欠的重要原因。在工程发包、承包、转包过程中，工程往往转包给一些没有资质的个体老板，这样农民工工资则必须等到包工头与建筑单位结算工程款后才能发放，工程建设劳务分包过多，造成支付环节及利润分配次数较多，导致农民工工资拖欠。
   （二）农民工自身法律意识淡薄
    农民工往往认识包工头，经常跟随他们外出做活，他们不签订劳动合同，只是与包工头达成口头协议，若发生欠薪，农民工不知道采用法律途径解决，常常采取极端方式。在一些农民工投诉案件中，由于农民工和包工头之间都是口头协议，较少签订劳动合同，一旦发生欠薪，包工头不打欠条甚至死不认帐，劳动监察部门或仲裁部门处理起来困难较大，费时，费力，甚至无法处理。
   （三）法律规定对欠薪者处罚力度小，处罚程序复杂，时间长
依据《劳动监察条例》规定，拖欠发生后，劳动部门先是责令其限期支付，
而后是责令用人单位支付，而对用人单位没有处罚规定，并且依照《行政处罚法》和《劳动监察条例》规定的执法程序是劳动监察部门首先调查取证，然后责令欠薪单位限期支付，未限期支付，则以拒绝劳动监察，则对该单位下达听证告知书，三天听证期后，仍不支付则下达行政处罚决定书，规定欠薪单位三个月内提起行政复议或行政诉讼，如果对方仍未履行，再根据行政诉讼法，劳动行政部门再向法院申请强制执行。在这三个多月的时间内，若发生欠薪单位倒闭或负责人转移财产，导致无财产可支付农民工工资情况时，劳动部门没有法律的授权，缺乏有力先行强制权力，使某些欠薪单位钻法律空子，逃避应负责任，最终受害者还是农民工。
    二、解决拖欠农民工工资问题的难度的几种情况

（一）未签订劳动合同，相关手续不齐全

在当前劳动力供大于求的客观存在下，农民工为了进城能够找到一份合适的工作，以便可以来挣钱养家糊口，很多农民工在老乡和朋友、以及朋友的朋友的介绍下来到各个地方的建设工地，他们不仅对雇主的情况一无所知，而且还不得不接受这些建筑公司、劳务派遣单位或者包工头的苛刻条件。建设、劳务派遣单位或包工头说不用签合同，农民工们也就不敢争取签合同甚至忽略这一个环节，再或者说根本就没有有关合同方面的意识。有些雇主正好利用了农民工的这一点忽视，在没有签订劳动合同等任何情况下，仅凭口头承诺说劳务费以及其他，农民工就这样踏实的辛辛苦苦工作一年。在雇主一旦发生拖欠工资的情况后，农民工就显得非常的被动，只听雇主一面说辞，自己手中没有任何证据和依据可以保护自己的权利。如果农民工要依靠法律解决问题，那么必须就要有相应的证据来证明，因为农民工和雇主之间在开始就没有签订劳动合同以及其他相关文字性的证据，这就为确认劳动关系带来困难。而且即便确定了劳动用工关系的事实，也无法确定工资的标准和雇主拖欠工资的数额。因此，不论是劳动监察、劳动仲裁部门、还是法院都不能够及时有效地保护农民工的合法权益。带来很大的困难。

（二）层层转包的承包方式也增加了解决拖欠农民工工资问题的难度
层层转包的承包方式也是解决拖欠农民工工资问题的难度之一。虽然在《建筑法》、《合同法》等相关的法律、法规中,以及政府主管部门有关规章里,明令禁止转包,但在实践中还是大量存在层层转包现象。用工单位为了应对相关部门的检查,逃避转包的责任,在施工的过程中以及招用农民工等的一切经营活动都以承包人的名义进行,事实上农民工就是接受转包的单位招用的，只知道和了解转包单位的一些信息，对用工单位一点也不清楚。导致在工程完工后,农民工只知道向承包人索要工资,在这个时候该承包人将会把责任推向转包方，由于中间多了一个环节,导致用工单位和转包方互相推诿,无形当中就增加了解决问题的难度。这样做的目的就只是降低农民工工资,把与拖欠农民工工资作为降低生产成本的一种手段。

（三）用人单位不按时支付农民工工资导致解决问题的难度再增加
    按《劳动法》等相关法律法规的规定,用人单位应当按月支付劳动者的工资。但是这些相关法律法规的规定在建筑行业里都没有得到很好执行和落实。
目前社会的总趋势是建筑业是吸纳农村剩余劳动力的主要行业，也就是说需要用农民工人数最多的一个单位。如果一个建筑工程项目的建设单位不能够按时付给农民工的工程款就会造成后面的一系列环节均不能按时付款，最终导致的就是拖欠农民工工资的情况出现，这事必然的结果。就按建筑业的农民工来说，一般每月只能得到100多元的生活费,一年的工资要到年底才给结清。可是,等到年底该结清工资的时候,因积少成多,用工单位一下子要拿出一大笔钱来支付农民工的工资, 恰好年底又是花钱的高峰期,资金处于紧张时期,从而就会导致农民工到了年底春节时拿不到工资，不能回家过年。农民工相对于正式用工来说是弱势群体,他们事实上与用人单位永远处于不平等的地位,再加上他们因为都是从农村走出来打工的所以文化水平都较低,法律意识也淡薄,他们不敢、也不能为保护自己的合法权益据理力争。如果建设单位和其他用工单位都能够按时支付工程款，按《劳动法》和其他相关法律规定认真执行和落实，拖欠农民工工资的问题就不会像现在这样普遍。

三、解决拖欠农民工工资问题的措施如下

（一）建立工资支付保证金制度，杜绝拖欠农民工工资的现象
如果想要彻底解决建筑行业拖欠农民工工资顽症就需要涉及到修订《建筑法》方面。制定“建设单位在开工前需要向劳动保障行政部门交纳一定的工资保障金”等条款。即，规定在建设项目开工前，建设单位必须按工程中标价一定比例缴纳农民工工资保障金，由建设行政主管部门主要负责和管理，劳动保障行政部门进行监督使用。在建设单位无法按时足额支付农民工工资的情况下，建设行政主管部门有权力从工资保障金中自动划支，用来垫付拖欠的农民工工资。对于拒绝缴纳保障金的建设单位，主管部门将不予以批准其开工建设；如项目已开工的，则有权责令其建设单位暂停施工。还可以在房地产开发项目中制定施行工资支付保障金条款，这种方式手段是解决企业、建设单位拖欠农民工工资问题的比较有效的法律保障。同时，严格执行和不断完善的最低工资制度，也有效推动了农民工工资水平的合理增长，并向很好的方向发展。

（二）全面推行劳动合同制度，切实加强劳动用工管理
对各级劳动保障部门以及建设行政主管部门需要大力度加强对建筑业企业招用农民工的管理制度，要求企业、建筑业在招用农民工的时候，必须依照法律与农民工签订劳动合同，并且向劳动保障部门进行用工备案。在签订的劳动合同中不仅要明确规定劳动合同的期限、工作内容、劳动保护和劳动条件、劳动报酬以及违反劳动合同的责任等内容。其中有关劳动报酬的条款拟定时，应该明确制定工资支付标准、支付项目、支付形式以及支付时间等条款的内容。企业、建筑业在符合法定条件的情况下与农民工解除劳动合同，应该依照法律支付农民工相应的经济补偿金。为避免在履行、变更、解除和终止劳动合同时发生的争议，应按照国家有关劳动争议处理规定进行处理。各级劳动保障部门和建设行政主管部门不仅要做好协调配合的工作，同时也要做好劳动合同签订后和履行过程情况的监督与检查。对在用工过程中发现签订劳动合同收取抵押金、风险金等一些列违法行为，一经发现，必须要按有关规定严肃处理，不得寻私。对企业和建设单位不依法履行与农民工签订劳动合同、或者采取欺诈以及威胁等手段订立劳动合同和以下不按规定进行用工备案的企业，要根据国家有关法律法规和政策严肃处理，并且对农民工造成损害的，企业要依照法律承担赔偿责任。
（三）通过法律援助途径保护农民工合法权益
     人民法院在受理拖欠农民工工资的案件时，对经济确有困难的当事人诉讼费应该作出减、缓、免的决定，并且在受理案件后要尽量缩短审理的时间，尽量适用简易程序，依照法律做到快立案、快审判和快执行；结合实际情况如对符合条件的可采取先予执行的措施；在判决时，还应当把农民工诉讼期间的误工费、差旅费等直接列入损失赔偿范围。
司法行政部门也应加大普法宣传力度，不断提高农民工的自身维权法律意识和知识，广大律师也应积极为符合合同法救助条件的农民工进行无偿援助，法律援助中心还应对外来民工提供维权服务等。借以援助等手段和途径来保护农民工的合法权益。

（四）加强农民工的培训和就业服务
加强农民工的培训和就业服务是一个战略性的问题，他事关中国产业工人整体素质的提高。解决这个问题的基本思路重点有以下三项：一是立足于建立城乡劳动者平等的就业制度和城乡统一的劳动力市场，将农民工纳入公共就业服务的范围，与城镇的劳动者一样享受免费职业介绍和培训补贴等的相关政策。二是要在政府的主要指导下，充分灵活运用市场机制，来引导和规范各类市场主体参与到服务和培训中来。三是要立足于不断充分发挥现有资源的潜力。
总之，依照法律彻底治理拖欠农民工工资的问题，就需要把进行相应的立法、强化执法和建立对农民权益保护的法律援助机制有机地结合起来，从源头上预防和制止拖欠农民工工资，才能够真正堵住拖欠农民工工资的漏洞，同时不断的加强对农民工的引导和教育，全面提高农民工自身的素质，这样农民工最基本的权益才能得到更好地维护和保障。
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