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论人肉搜索

【内容摘要】 当前被普遍关注的一种网络行为就是人肉搜索，人们通过这种新型的搜索方式可以在最短时间内寻找到失去联系的亲朋好友，揭露一些事件的真相，让虚假丑恶无处遁形，让社会正义得到弘扬。但是网络人肉搜索从诞生起就具有两面性，如果没有很好地利用，在寻人的过程中，基于网络表达的交互性、便利性和匿名性的特点，网络发表的言论极易侵害他人的个人信息，因为涉及到侵犯人们隐私权和有助长网民的暴力倾向而遭到人们的质疑。如果不对人肉搜索加以合理的引导与规范，人肉搜索会突破理性与法律的界限，成为侵犯他人正当权益的强大工具。
【关键词】 人肉搜索 特征 影响 隐私权
随着社会的进步和科技的发展，社会形态也发生许多变化，整个社会步入了以网络运用为代表的信息时代。但正如西方谚语所说：“每个硬币都有两面性”，网络虽然给我们的生活带来了诸多的便利，但是也给人们带来了不少烦恼。
其中，人肉搜索就是一个不可回避的社会问题。由于时代变迁，旧有规则不能完全调适新问题，一系列现实问题不仅给法律带来了困境，也引发了人们对法律制度的思考。人肉搜索本身只是一种搜索方式，具有中立性，人们通过这种新型的搜索方式可以在最短时间内寻找到失去联系的亲朋好友，揭露一些事件的真相，让虚假丑恶无处遁形，让社会正义得到弘扬。但是网络人肉搜索从诞生起就因为涉及到侵犯人们隐私权和有助长网民的暴力倾向而遭到人们的质疑，人肉搜索存在侵犯他人隐私，泄漏他人个人信息的可能，因此需要对人肉搜索一分为二地看待，对于一般的人肉搜索行为，不应禁止，但是同时应该将人肉搜索置于隐私权保护的视角下进行考察，对于侵犯个人隐私，泄漏个人信息的人肉搜索行为，应该予以禁止，满足私权利保护的需要。本文就人肉搜索这种新型的搜索方式进行一些分析和探讨。

一、人肉搜索概述

（一）人肉搜索起源

人肉搜索最早诞生于某网络论坛，其最初形式为：网友在论坛上以发帖提问的形式，通过发放悬赏奖金来吸引其他网友对其提出的问题进行回答与关注，在提问人获得理想的答案后支付悬赏奖金以作答谢。往后随着互联网的发展，该信息搜索方式被其他网站广泛采用。这种“一人提问，万人回应”的搜索方式日渐火爆，因此制造了很多备受人们关注的人肉搜索事件。近几年来，一些贪官在人肉搜索的强大威力下纷纷落马，一批又一批腐败、欺诈、丑恶的事件被一一揭露，人肉搜索充分发挥了网络监督的力度。

（二）人肉搜索概念

人肉搜索又被称为人肉搜索引擎，不同于传统的搜索引擎，是因为它更多的利用人工参与来提纯搜索引擎提供的信息。它旨在强调通过集中许多网民的力量去搜索信息和资源，更强调搜索过程的互动性。
也就是说，当人们的疑问在传统的机器搜索引擎中不能得到满意的回答时，就会试图通过人与人的沟通交流寻求答案，从而填补了机器搜索引擎的搜索空白。

从人肉搜索的发展历程来看，其有广义和狭义之分。其中，广义的人肉搜索，是指通过问答的形式来实现的信息共享，用人力代替传统的网络数据库和搜索引擎来寻求提问者的答案，如传统的“爱问”、“知道”等问答频道，在网民的良好互动间实现了网络信息迅速、有效的传递。利用了网络的优势，通过网民间的互助，实现信息获取的最大化，其积极意义是明显的。而狭义的人肉搜索，是指提问者利用互联网技术平台强大的信息汇集能力，在网上通过论坛发帖形式提出问题，
即是通过一些现有资料，如照片、视频、QQ号码等，发动广大网民的力量，有愿意提供帮助的网友，通过网上搜索功能或网上论坛发帖交换信息的方式，对目标对象进行信息搜索、发布，逐渐获取某个人或某些人信息，如真实姓名、性别、年龄、资历，甚至电话号码、家庭情况、个人隐私乃至家人的资料全部搜索出来，然后整理分析这些信息，最后找出这个人并确认某个人信息的过程。在网民的搜索中，被搜索人赤裸裸地暴露在光天化日之下，使其生活往往受到极大影响，轻者被网民冷嘲热讽，或用电话、QQ乃至大字报、涂鸦等方式骚扰，重者甚至可能会出现现实的伤害和侮辱等。这些行为无不侵犯了当事人的隐私权、名誉权甚至身体健康权。 

二、人肉搜索特征
（一）行为特征

1、方式

人肉搜索具体包含多种行为。首先，网友通过提问启动人肉搜索行为，即把被搜索对象的某些线索公布于网络上发动广大网民们进行搜索以及提供相关线索；其次是广大网民们参与搜索以及提供线索、分析整理相关线索，确定被搜索对象在现实生活中的真实身份以及其他相关的信息；再次是把搜索结果公布于网络；最后，往往导致广大的网民们对被搜索对象在网络上进行评论、谴责甚至在现实生活中进行骚扰、谩骂、恐吓以及人身攻击。

2、主体

人肉搜索参与者众多，参与者包括发起人、广大的参与搜索和提供线索、信息的网民以及在确定了被搜索对象并将其公之于网络之后参与评论、谴责甚至攻击的网民。除此之外，人肉搜索还涉及网络服务提供商，因为被搜索对象在网络上留下零星的信息片段最后被集中起来，离不开网络服务提供商提供的搜索服务；被搜索对象的个人真实身份和相关信息被公布于网络，也离不开网络服务提供商；最后，网民对被搜索对象的骚扰、攻击等也可能通过网络实施。只是，网络服务提供商的参与是被动的，是通过广大网民利用其提供的服务而参与进来的。

3、后果

人肉搜索行为的后果非常严重，被搜索对象的真实身份被公布之后，往往面临网络虚拟世界和现实世界的双重攻击和骚扰，最后感受到严重的精神压力，个人甚至是家人的生活安宁受到破坏，有的还受到人身攻击。2007年的死亡博客事件，妻子姜某发现丈夫有外遇，在自己的博客里记录下了遭受感情背叛的痛苦之情，并且还在博客上贴出了丈夫与第三者的照片并显示出了丈夫的姓名、工作单位地址等信息，后自杀。网友们愤慨难当，为了讨回公道，展开了规模浩大的人肉搜索。姜某丈夫及第三者的电话、地址、公司被一一曝光，姜某丈夫就职的公司也迫于网民压力，辞退了他。王家每天接到莫名其妙的骚扰、恐吓电话，以及姜某丈夫年迈的父母也遭受到网友的攻击，门口贴满恐吓标语，随着人肉搜索入侵现实生活，姜某丈夫从此过上了“惊弓之鸟”般的生活。

（二）法律特征

1、虚拟性

在传统的民事行为中，行为主体在现实活动中的身份往往是确定的。然而在虚拟的网络世界里，人肉搜索中所实施的一切行为都在虚拟的身份下进行，行为人所需要的身份不过是一个ID号或是一个用户名，一旦发生侵权行为，被搜索人则很难揭开网络的面纱寻找背后的侵权人，更别提凭借公权力的保护去追究侵权人的法律责任了。
2、群体性和不特定性

在传统的民事行为中，行为人的身份往往是个体，是特定的；但在人肉搜索过程中，发起者通常利用论坛等网络平台征集被搜索人的个人信息，而无数参与人肉搜索的网民们则将自己搜索到的信息发布到网络上，在整个过程中，很难预计有多少人参与到行为中，更无法确定具体的行为人。
3、侵权证据的隐蔽性

由于参与人肉搜索的网民人数众多，且缺乏相关规制，导致被搜索人的各种信息不断被披露，很多网民在披露被搜索人个人信息的同时，不惜扮演道德侦探的角色对被搜索人进行人身攻击，往往会导致侵权行为的发生。同传统的侵权行为相比，人肉搜索侵权行为的证据更加隐蔽，它是以数据代码信息为表现形式，以网页、论坛等网络平台为载体，容易被更改和删除，对于缺乏网络技术知识的被侵权人来说，很难举证自己的权利于何时、何地、以何种方式被侵害了。
三、人肉搜索影响

（一）积极影响

1、高效率

人肉搜索可以在短时间内获得较为全面与准确的信息，过去人们在电线杆上贴寻人启示，但却总是沓无音讯。现在人们可以非常便捷的将某人的信息放到网上，短时间内就有成百上千的人会给提供各种各样的线索，从而帮助提问人迅速准确的找到目标人物。同时将现实生活中“互助、共享”的传统美德发扬到网络社区中。如“5·12"汶川大地震发生后，由于通信、交通的大面积中断，失散的人们难以知道自己亲人的生死及下落，灾区犹如一片信息“孤岛”。尽管有关政府部门、医院、报纸、网站都在以不同的形式，发布着遇难者或幸存者的信息，但这些杂乱的信息使用常规的搜索引擎也难以有效查询。此时，很多热心网友通过手机、相机等工具拍下图片传到网站，广大网民群策群力，帮忙寻找亲人，使很多灾区家庭成员团聚。
2、具有社会舆论监督意义

人肉搜索现象的出现，有利于网络社会的德治与现实社会的法治相结合，揭露社会当中的一些黑暗、丑陋、虚假现象。譬如将一些权钱交易、暗箱操作的行为暴露在阳光之下。通常情况下，来自社会的道德监督的声音用场比较微弱，道德一向都以自律来发挥作用，然而两种方式的效果都较差。有了人肉搜索就有了道德法庭，这样就能使德治与法治双管齐下，社会更稳定。曾闹得沸沸扬扬的华南虎照片事件
，也是网民们聚集智慧将假照片的制作始末进行推理，最终找到源头，公之于众，造假者受到法律的制裁。2007年陕西农民周正龙称在巴山拍到华南虎照片，陕西省林业厅召开发布会展示华南虎照片数小时后，质疑虎照真伪的帖子即出现在国内某论坛，此后网民不断从光线、拍摄角度、现实年画搜索等角度提出质疑。后某网民称虎照中的虎和自家所挂年画极其相似。此后几天，全国各地网民不断报告发现年画虎，遂引发了华南虎照真假的网上讨论，认为造假的声音逐渐占据了上风。纸是包不住火的，所谓“华南虎照片”终于被认定为假照片，拍照人周正龙因涉嫌诈骗罪被逮捕。

（二）消极影响

人肉搜索如果使用不当,很容易引起网络暴力等消极影响。人肉搜索事件中,当被搜索对象的个人隐私被毫无保留地公布,他所面对的不仅仅是人们在网络上的口诛笔伐,甚至在现实生活中也遭受到人身攻击和伤害。人肉搜索如果超越了网络道德和网络文明所能承受的限度,就容易成为网民集体演绎网络暴力非常态行为的舞台,侵犯了个人隐私权等相关权益,阻碍了人肉搜索发挥网络舆论监督作用。
四、不当的人肉搜索会侵害隐私权

（一）隐私权的含义

隐私权是指公民享有的私人生活安宁与私人信息依法受到保护，不被他人非法侵扰、知悉、搜集、利用和公开等的一种人格权。
隐私权的实质在于，个人自由决定何时、何地以何种方式与外界沟通。就此而言，隐私权表现为个人对自身的支配权。这种权利是一种与生俱来的自然权利，意味着对他人的尊重，社会越是文明进步，就越应保障隐私权。
（二）隐私权的特点

首先，隐私权的主体是自然人。隐私权是基于个人与社会的相互关系的处理而产生的保有人的内心世界的安宁以及与外界相隔离的居住环境的权利。其次，隐私权的客体具有真实性和秘密性。公民的隐私总是和他作为民事主体的生活、行为联系在一起的，这些事实和经历都是客观存在的，具有真实性。再次，隐私权的保护范围受公共利益、社会观念的限制。法律所要保护的隐私权除了要取决于公民个人的内心认知之外，还要受到社会观念的影响，即隐私权的范围应以普遍的社会观念认可为限。而社会观念又是由一国的社会道德水平、价值观念、文化素质、社会习俗、民族传统、民族心理及政治、经济发展状况共同影响的。
（三）不当的人肉搜索侵犯隐私权的行为特点
与传统的隐私权侵权相比，不当的人肉搜索具有以下侵犯隐私权的行为特点：

1、传播性

网络是人肉搜索隐私权侵权得以实施的媒介、工具和场所，整个人肉搜索的过程是一个广大网民集中力量互动的过程，他们不是被动的旁观者，而是主动的参与者，他们或搜索、发布被搜索人的信息，或对整个事件或被搜索人进行评论甚至道德审判。和传统的传播途径相比，网络具有不受空间限制和传播迅速的特点，被搜索人的个人信息一旦在网上被披露，任何人于任何时间、地点都可以在网上进行浏览、复制，且被人无休止的转载、复制，很难防止进一步扩散，亦难以恢复原状，被搜索人很快就会成为一个众矢之的。
2、非理性

由于参与人肉搜索的网民各有各的知识面与性格类型，这就造成参与过程中必然带有一定的非理性因素，甚至过于情绪化，并以相当粗暴的方式去攻击被搜索者。很多人肉搜索事件中的被搜索者往往具有道德可谴责性，网民们会从网络的声讨发展为对被搜索者现实生活的侵扰，并视自己的行为是惩恶扬善的正义之举。2006年2月份的“踩猫事件”，一组变态残忍杀猫的图片在某网站论坛首现并被各网站广泛转载，引起网民强烈震撼和愤怒。一些网民自发地将杀猫者照片制成通缉令，寻找杀猫凶手。人肉搜索结果则是“虐猫女”与摄影者个人信息被公布，后警方介入此事，两人被所在单位停职。

3、受害人范围的扩张性

人肉搜索的对象往往是某个确定的人，但网民们会集聚众人的智慧，不但搜索出当事人在现实生活中的真实身份和信息，还将当事人的亲朋好友的姓名、家庭住址、工作单位、电话号码全部曝光，致其他人在现实生活中受到了无数的电话骚扰、围追堵截、甚至生命的威胁等。当事人的个人隐私被露骨的践踏，生活不再安宁。2008年5月份发生的“辽宁女事件”，网络上的一个沈阳女孩用很轻蔑的口气大谈对四川地震和灾区难民的看法，并辱骂灾区人民的视频瞬间激起网民们的愤怒，网站没有颜色、电视里全是灾难报道、哀悼日让她玩不成游戏成了她抱怨的理由。该视频被中国网民链接到了国内大型论坛上，成为点击率最高、评论回复最多的事件。随后不到1个小时她的QQ和QQ空间，里面存储的相关资料均被公布，她的身份证号码、家庭成员、具体地址、工作地点，甚至父母亲和哥哥的电话全被“挖”了出来。

五、人肉搜索的规范建议

   由于人肉搜索的范围极为广泛，所谓法不责众，在心理上会产生一种安全感。同时，网络是一个共享性虚拟性极强的媒体，当个人的网络隐私权受到侵害时，很难寻找到最终的加害人，这也使得参与人肉搜索的网民们更加心安理得地放纵自己的行为。因此，笔者认为应该从以下几方面进行规范。

   首先，完善立法体系。当前我国法律体系对隐私权保护不够，没有形成统一的法律保护规则和原则，仅散见于各种法律条文之中。侵犯隐私权尤其是通过网络侵犯隐私权的情况比比皆是。由于网络具有高度的开放性和匿名性，因此被搜索人往往难以维护自身的权利，出现不知道要告谁的现象。这显然是一种不正常的现象，对于隐私权的保护极为不利，因此，我们需要针对网络环境下隐私权被侵犯的特点，对隐私权的范围和边界进行具体的界定，制定相应的隐私权保护条例。其次，积极推进行业自律。推进行业自律可以创造良好的发展环境。通过强化网络行业的自律管理的方式，将人肉搜索规范在合理的限度之内。从目前来看，这种行业自律的管理方式不失是一种合理可行的办法。最后，实行网络实名登记制度。网络实名制可以规范用户的行为，使其遵循法律法规和道德准则，从而有效降低和避免网络侵权行为的发生。实行网络实名登记制后，一旦发生侵权行为，网络服务提供者可以准确地提供侵权行为人的相关信息，不至于使人肉搜索沦为侵犯公民隐私权的工具。

网络改变着我们的生活，为我们带来了乐趣和便捷的同时，也带来了不少的困扰。人肉搜索虽然是一个网络现象，很多时候其实是一种无奈，许多明显违背社会道德价值的事件，很难受到法律的惩戒，容易引起民愤。网友们利用互联网的特性，自发进行侦破，目的是希望用社会道德评判来约束不道德行为。但是屡屡出现的不当人肉搜索事件，也折射出我国现行法律的一些不足。网络空间需要理性，简单的禁止无法解决其背后复杂的社会问题，除了网民们需要提高自身素质之外，如何在现有的社会条件和法制建设水平下，发挥人肉搜索的积极作用，维护公民的隐私权，仍是我们需要不断探索的问题，需要我们通过立法对其加以规范与引导，给人肉搜索一个适度、合理的法治框架，使得人肉搜索不至于越出基本边界而过分侵害公民的隐私，从而为广大网民创造一个干净、健康、规范、有序的互联网环境。
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