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刑事司法鉴定在立法中的作用
[摘 要] 刑事司法鉴定，是指在刑事诉讼活动中鉴定人运用科学技术或者专门知识对刑事诉讼涉及的专门性问题进行鉴别和判断并提供鉴定意见的活动。这对于法官查明案情具有重要意义，并对当事人的人权起着保护作用。同时，刑事司法鉴定制度也是司法鉴定制度的重要组成部分，是国家实施刑事法律的重要保障，是实现司法公正、提高司法效率、保证司法独立和树立司法权威的重要基础。但随着社会的发展以及犯罪形式的多样化，在依法治国的今天，各种法律都趋于完善，而刑事鉴定立法则相对滞后，显得杂乱无章，已经成为羁绊刑事诉讼中的热点、难点问题，严重阻碍刑事诉讼的顺利进行。我国的刑事司法鉴定制度也随之出现了诸多弊端。
[关键词]司法鉴定制度 刑事司法鉴定 
刑事司法鉴定是我国目前司法实践中面临的一个突出问题，随着社会主义市场经济体制的建立和完善，利益的多元化使矛盾和纠纷大量增加，尤其是在现在日新月异的社会变化中，心理行为及性格趋向也成为刑事案件发生的主导行为。而在案情的推进和最后的立案中，司法鉴定也占据了对立案的主导性和指向性，同时对当事人的权利和权益起着保护及保障作用。在当今依法治国，人文与法制并行的年代，在法律上如何做到既保护了犯罪嫌疑人的合法权益，又维护了社会的稳定发展，从而得到社会的公认。需要我们进行深入的剖析。
一、刑事司法鉴定的（删除）概述
1、 刑事司法鉴定的概述
（1） 司法鉴定的概念
"鉴定者，乃为取得认定事实之资料也，即使具有特别学识经验之第三人，就其事实陈述所判断意见之称谓。"（引用他人作品要有注释）通俗地说，就是指有鉴定权的机构和人员，接受指派或者委托，利用科学技术方法，就案件中某些专门性问题进行鉴别或断定的一种活动。（2）刑事司法鉴定的概述 
   刑事司法鉴定是司法鉴定的一个子概念，是指在刑事诉讼过程中，对于案件中的某些专门性问题，按诉讼法的规定，经当事人申请，司法机关决定，或由司法机关主动决定，指派、聘请具有专门知识的鉴定人，运用科学技术手段，对专门性问题作出判断结论的一种活动。由于各国诉讼模式及价值取向的不同，刑事司法鉴定或作为控辩双方探明案件真相的一种手段，或作为法官查清案件真相的一种辅助手段，其最终都是为刑事诉讼服务。
2、刑事司法鉴定的范围     
由于刑事诉讼涉及的专门性问题多种多样，在司法实践中，需要经过鉴定，依据鉴定结论才能认定案件事实，才能对被告人的犯罪行为定性量刑的案件越来越多，刑事司法鉴定的对象及范围越来越广泛，除传统的物证技术鉴定、法医学鉴定、司法精神病学鉴定、司法会计学鉴定外，出现了许多新的司法鉴定的种类。如司法部颁发的《司法鉴定管理办法》将司法鉴定分为法医病理鉴定、法医临床鉴定、精神疾病的法医鉴定、法医物证鉴定、法医毒物鉴定、司法会计鉴定、文书司法鉴定、痕迹司法鉴定、微量物证鉴定、计算机司法鉴定、建筑工程司法鉴定、声像资料司法鉴定、知识产权司法鉴定等 13类。由此可见，刑事鉴定延伸的领域越来越广，越来越深入，同时体现了对人权的平等看待，对刑事犯罪威严性的树立更加的缜密。
二、我国刑事司法鉴定的现状
1、 我国刑事司法鉴定制度的相关规定
我国目前还没有专门的证据立法，也没有统一的司法鉴定立法，现行司法鉴定制度的基本内容，主要集中在（刑事）诉讼法和《决定》（写上全称，颁布的部门、颁布的时间）及两个《管理办法》（写上全称，颁布的部门、颁布的时间））中。
1. （序号混乱） 法律及最高人民法院司法解释对司法鉴定的有关规定
我国《刑事诉讼法》第28条、29条、30条、31条、154条规定了司法鉴定人应当回避的情形、回避的方式及处理程序等问题。《刑事诉讼法》第42条，明确规定了 "鉴定结论"是我国七类证据之一。
《刑事诉讼法》第120条第2款规定："对人身伤害的医学鉴定有争议需要重新鉴定或者对精神病的医学鉴定，由省级人民政府所指定的医院进行。鉴定人进行鉴定后，应当写出鉴定结论，并且由鉴定人签名，医院加盖工章。鉴定人故意作虛假鉴定的，应当承担法律责任"。
"最高人民法院《关于执行〈中华人民共和国刑事诉讼法〉若干问题的解释》第59条规定："对鉴定结论有疑问的，人民法院可以指派或聘请有专门知识的人或者鉴定机构，对案件中的某些专门性问题进行补充鉴定或者重新鉴定。"第60条规定，人民法院在开庭审理时，对省政府指定医院鉴定认为有疑问不能作为定案依据的，可以另行聘请省政府指定的其他医院进行补充鉴定和重新鉴定。
《刑法》第305条鉴定人故意作虚假鉴定的情况规定为："在刑事诉讼中，证人、鉴定人、记录人、翻译人对与案件有重要关系的情节，故意作虚假证明、鉴定、记录、翻译， 意图陷害他人或者隐匿罪证的，处三年以下有期徒刑或者拘役；情节严重的，处三年以上七年以下有期徒刑。"
2. 《关于司法鉴定管理问题的决定》和两个《管理办法》
2005年2月28日第十届全国人民代表大会常务委员会第十四次会议通过的《决定》， 解决了长期以来司法鉴定管理的纷争，明确了司法鉴定的管理部门及其职责、管理的方法手段、把司法鉴定的管理工作纳入了法制轨道。其主要内容是:第一，明确了司法鉴定的概念。司法鉴定是在诉讼活动中鉴定人运用科学技术或者专门知识对诉讼涉及的专门性问题进行鉴别和判断并提供鉴定意见的活动。第二，规定了司法鉴定的种类:法医类鉴定、物证类鉴定、声像资料鉴定和根据诉讼需要的其他鉴定。第三，实行登记管理制度。第四，规定了鉴定机构和鉴定人员的资格条件。第五，明确了法院和司法行政部门不得设立鉴定机构，侦査机关根据侦査工作的需要设立的鉴定机构，不得面向社会接受委托从事司法鉴定业务。第六，确立了鉴定人相应的法律责任。
            3． 对于不断完善的司法鉴定，暴露出来的新问题
1) （序号要与上面的序号统一，统一用（1）…）对统一管理有不同认识和理解，多头管理的问题仍然突出
《决定》第三条规定：“国务院司法行政部门主管全国鉴定人和坚定机构的等级管理工作。省级人民政府司法行政部门依照本决定的规定，负责对鉴定人和鉴定机构的登记、名册编制和公告。”第七条规定：“侦查机关根据侦查工作的需要设定的鉴定机构，不得面向社会接受委托从事司法鉴定业务。人民法院和司法行政部门不得设立鉴定机构。”（要具体指出“多头管理”的具体表现）
2) 司法鉴定业务范围没有完全明确
《决定》第二条第一款第四项关于司法鉴定业务范围还没有完全明确，已经规定的三大类不能满足诉讼活动的需要，诉讼过程中大量需要的司法会计鉴定、工程鉴定、产品质量鉴定、价格评估类鉴定等业务，《决定》中未明示，需尽快明确，以免带来司法鉴定管理工作的新一轮混乱。
3) 鉴定审查制度不健全
     关于对鉴定结论的审查，新的鉴定体制虽然要求鉴定人承担出庭义务，但并没有对鉴定人和鉴定机构的出庭规定程序上的保障，也没有对拒绝出庭追究法律责任的具体规定。
3、 从近年（删除）“大兴区李磊灭门惨案”，“邱兴华特大杀人案”、“新疆罕见‘幻觉杀人案’”说刑事司法鉴定存在的问题及原因

（根据标题题目，你首先要分别简短地介绍这三个案件的内容，内容要与刑事司法鉴定，包括“体制缺陷”、“程序缺陷”“标准和操作规程”挂钩，如果你认为有困难，就将题目改为“我国刑事司法鉴定存在的问题及原因”，论述中可以结合上述案例）
1. 刑事司法鉴定的体制缺陷
（1） 刑事司法鉴定的制度不完善，相对滞后且在判案上的时间要求
在刑事司法鉴定的立法上，我国至今仍然没有成文的刑事司法鉴定法典，甚至只是在我国《刑事诉讼法》中出现了一些原则性的法规。直到2005年《全国人大常委会关于司法鉴定管理问题的决定》出台后，才有了一定的改观。现在社会多元化，复杂化，人们的心理在社会各个压力的因素下发生微妙变化，在实施犯罪过程中，一瞬间的思想活动，心理活动等因素对案件的判断都会起到判定终结作用。而在重大案件发生后社会的舆论和道德的谴责并存，呼声大震，能否有足够的时间对犯罪嫌疑人进行合理的审理都需要有足够的空间和时间。以及充分的科学鉴定依据。
上面提到的三个影响力较大的案件，也有相应的专家提出对犯罪嫌疑人进行精神病鉴定。然而精神鉴定是一套复杂的工程，一次鉴定起码需要半个月时间，鉴定确认后还需要几个月的时间进行观察，以保证鉴定质量。这段时间是否可以被宽限，甚至是否可以让被害方来得及去等待，都是一个问题。如果司法鉴定作为法律中规定的一项必要条款或者是不可或缺的条文，这会使得整个案件的审理和判定得到全面，公正，严谨化。
（2）   鉴定机构庞杂而缺乏统一管理
目前，我国具有鉴定权的机构有四类：一是由国家公权力机关直接设立的鉴定机构，二是经国家司法行政机关批准，设置在科研机构和政法院校里的鉴定机构；三是由卫生行政部门设立的鉴定机构，如医疗事故鉴定委员会；四是政府部门指定的医院。这些鉴定机构虽然从其设立条件上都合理、合法，但由于现行鉴定机构部门从属性过于严重，导致任何单一国家机关都无法实现对其的统一管理，导致这些鉴定机构所做出的鉴定结论在某些案件中，无法很好的被法官所采信，严重损害了刑事司法鉴定的权威性。
2.  刑事司法鉴定的程序缺陷
（1）鉴定主体资格无统一标准
鉴定人是自然人还是鉴定机构，没有严格限制。在1980年《刑事技术鉴定工作规则》中规定："技术员以上人员经过考核合格者，可作鉴定人。"检察机关在1991年《检察技术工作规则》中规定："大学本专业毕业生经过一年以上鉴定工作实践；中专、证书班、短训班结业的，从事一年至二年以上鉴定工作，经考试考核合格者，可授予鉴定人资格。"社会专门鉴定资格的鉴定人，一般多是大专以上学历条件、具有中级以上技术职称的专业技术人员。法院系统，原先只有法医鉴定人，本身具有较高的学历和技术职称，后来增设的文书鉴定，调进部分大学生和业务部门的老技术人员。鉴定员的身份也显得杂乱，没有统一让人认可的标准，这点很难有公信力。 
            （2）鉴定人的权利和义务不明确，缺乏法定的程序可依
社会鉴定人的鉴定权利得不到有效的保障，这些鉴定机构，由于没有必要的鉴定手段，很难保证鉴材的完整性；另一方面，司法机关的鉴定机构滥用鉴定权严重侵犯当事人的权利，公、检、法内部的鉴定人员，由于拥有侦查人员、检察官和法官的身份，可以不经司法审査，而随意地处分当事人的权利，反而造成对当事人权利的侵犯。这种不平等的鉴定人的权利，严重违反了诉讼公正的基本原则。
（3） 刑事司法鉴定缺乏统一的技术标准和操作规程
司法鉴定是一种诉讼证明活动，所以它既是法律问题，也是科学问题，从本质上讲是科学问题，为了保证司法鉴定的科学性、客观性、公正性，忠实于事实真相，就必须有一个比较统一、科学的行业技术标准和技术操作规程。从现在的实践中看，司法鉴定没有一个统一的恒定标准，这使很多所谓有鉴定资格的人任意使用自己的鉴定标准来衡量事物，造成片面性。严重的影响了对案件的公正公平性。

（标题的内容是“刑事司法鉴定存在的问题及原因”，但文章的内容只涉及“存在的问题”，没有“原因”的分析，建议你将“原因”二字删除）

四   刑事司法鉴定在立法中存在的作用及其必要性
司法鉴定是现代科学技术介入诉讼证明的产物，其核心在于鉴定人利用自身的知识能力和技术手段，在严格的程序规范控制下，对案件的专门性问题作出判断并以此向法官提供帮助。司法鉴定的产生是社会知识发展的无限性与个体知识积累和认知能力的有限性，社会分工的专业化与社会分工的协作化矛盾运动的结果。司法鉴定意见是最具科技含量的证据，其在帮助法官认定事实、理清证据关系、明确责任归属，从而正确适用法律等方面具有无可比拟的优势。
1、司法鉴定的功能及必要性
1）扩张事实裁判者的认识对象。
司法活动是法官按照一定的程序和原则把待决案件事实置于法律规范构成要件之下的推理过程，是通过对法律规范的识别与解释，并对案件事实进行鉴别与认定，从而获得相应判断的认识过程。
2） 补强其它证据的证明力。
司法鉴定既是一种科学技术活动，又是一种诉讼证明活动，它具有“形式上的司法活动与实质上的科学技术活动二者兼而有之的性质”。司法鉴定通过技术性手段将蕴含于物证、书证等证据材料中的事实信息揭露出来，并将之以鉴定结论的方式加以展示，从而达到为法庭查明事实提供帮助的目的。使案件更加的清晰化明朗化。对立案起到指向性。
3)  司法鉴定的必要性
在现行刑事诉讼中，对犯罪嫌疑人的司法鉴定权赋予了司法机关，当事人只能向司法机关申请鉴定而无权自行进行鉴定并将鉴定结论作为证据提交法庭。这种鉴定体制有违“程序参与原则”、“程序对等原则”、“中立原则”等正当程序原则，从尊重生命、保障人权的角度来讲，应该给予犯罪嫌疑人进行司法鉴定,从而保护其人权。
4)  司法鉴定的公平性，人性化
司法鉴定作为鉴别、确定诉讼证据的重要活动，直接关系案件事实的正确认和
法律的正确适用，也关系法律适用是否及时和社会资源对诉讼的投入问题，应最大限度地兼顾公正与效率的价值追求。防止和克服司法腐败，保障公民的合法权益和权利，实现司法公正。更能融合到现代社会发生的刑事案件中，体现了人性化和法律的严谨。
上述说明，司法鉴定的一个非常重要的功能就是补强其他证据的证明力。在现实中，有许多证据的信息不是自动暴露的，只有依靠司法鉴定才能予以揭示，并发挥诉讼证明的作用。司法鉴定且刑事司法鉴定的存在争取了犯罪嫌疑人的人权和平等待遇，体现了人性化的同时也折射出了刑事司法鉴定在法律上的威慑力的缜密性和不可能抗拒性，及存在的必要和重要性。

（上面“1、司法鉴定的功能及必要性”，怎么没有2、？另外标题是“刑事司法鉴定在立法中存在的作用及其必要性”，但是文章的内容只谈“司法鉴定的功能及必要性”，只字未提“在立法中的作用”，建议你将题目改为“司法鉴定的功能及必要性”）
五   刑事司法鉴定存在问题解决对策
刑事司法鉴定制度是司法鉴定制度的重要组成部分，是国家实施刑事法律的重要保障，是实现司法公正、提高司法效率、保证司法独立和树立司法权威的重要基础。刑事司法鉴定制度中存在的种种弊端，往往也是刑事诉讼制度各种问题的反映。刑事司法鉴定制度的改革与发展，是由我国的刑事诉讼制度和证据制度的改革发展所决定的。刑事诉讼制度改革，尤其是审判方式的改革，也必然引起刑事司法鉴定的改革；刑事证据规则的建立和完善，也必将加强刑事司法鉴定法治建设。
1. 建立鉴定机构统一管理制度，确保司法鉴定严格的中立性和公正性
在我国，公安机关和人民检察院是刑事诉讼中执行控诉职能的一方诉讼主体，对其控诉主张承担举证责任。如果公安机关和人民检察院及其所属机构充任鉴定主体提供鉴定结论，并用作定案的根据，无异于是用基于自身的主观认识并由自己制造的证据证明自己的诉讼主张，这与其在刑事诉讼中所处的地位和所执行的职能是不相符的，难保其鉴定结论的客观公正。因此，人民法院在诉讼中执行着审判职能，本居于诉讼的中立地位。对诉讼证据进行审查判断是人民法院审判活动的重要内容，而诉讼证据的最终采信权也归属于审判机关。
　　实现司法鉴定机构同公、检、法机关的分离，是司法公正的内在要求。同时，这种分离也可避免司法鉴定机构的重复设置以及司法实践中的多头鉴定，符合效率的价值准则。在实现司法鉴定机构同公、检、法机关分离的基础上，应将司法鉴定机构独立设置，鉴定活动独立进行，司法鉴定管理权统一于某一职能部门，这样更能保证鉴定结论的真实性，避免许多人为因素的干扰，保障司法公正。
2. 实行鉴定主体资格预先审定制度
司法鉴定所涉及的都是专业性很强的专门性问题，因而对司法鉴定机构和鉴定人员的专业技能的要求是很高的。为保证司法鉴定结论的科学性和公正性，需要确认司法鉴定主体的资格。
　　根据我国的实际情况，我国司法鉴定主体资格的确认应采取预先审定的方式。凡是专职司法鉴定机构都由司法行政机关统一审核确认、登记造册。其他可以从事司法鉴定的机构及其鉴定人员的司法鉴定资格也应由司法行政机关预先统一审定，并登记造册。对诉讼中涉及需要进行司法鉴定的专门性问题，均只能由预先审定注册的法定机构及其法定人员进行鉴定。但是，对某些不常见的专门性问题存在无鉴定能力的情况是难免的。对这类问题不得不由非法定机构、非法定人员进行鉴定，这种情况下，建议其鉴定资格由省、部级司法行政机关组织专家委员会（或由省、部级司法鉴定委员会）安预定程序临时审定。
3. 建立诉讼中司法鉴定的决定权、委托权由司法职能部门行使的制度
在司法职能部门决定、委托司法鉴定的情况下，当事人的司法鉴定申请权和回避申请权应切实得到保障。当事人的司法鉴定申请权包括提请决定司法鉴定申请权和复鉴定申请权。对当事人的司法鉴定申请，司法职能部门应予接受，无正当理由不得拒绝，也不得将自己对鉴定结论正确与否的判断作为是否接受当事人申请复鉴定的根据。另外，应要求司法职能部门在委托司法鉴定机构和鉴定人之前征求双方当事人对鉴定机构和鉴定人的意见，鉴定人在相同专业层次注册人员中随机产生，鉴定人的人数应三人以上并呈单数，制止可能发生的“暗箱操作”行为，以利客观、公正地实施鉴定。

（在第二大标题中谈到的“问题”中，有一个是“司法鉴定业务范围过窄的问题”，但是在“解决对策”中没有涉及到该问题，文章前后不连贯，条理性差，把这个问题的解决对策写进去）
4. 纠正立法失误，加快司法鉴定法治建设步伐
当前司法鉴定存在的种种不正常现象，另一个重要原因是立法严重滞后，司法鉴定呈现“没有规则的游戏”的状态，因而必须尽快制定“规则”，加快完善司法鉴定法律制度，以此巩固司法鉴定体制改革中已经取得的成果，使司法鉴定工作真正步入法治化健康发展的轨道。目前，司法鉴定立法工作已经有了突破，三个地方性法规的出台、两个部颁规章的颁布以及部、省有关司法鉴定的一系列规范性文件的制定，都为下一步的立法工作奠定了基础。同时我国在立法过程中，一定要纠正以往立法上的失误。如我国现行的刑事诉讼法将“鉴定”作为“侦查章”中的一节，与其他各项侦查措施并列，意昧着鉴定属于侦查行为或侦查活动。建议将司法鉴定做为法律立法中一项立法规定准则，法律立法中不可或缺的一项条款，对案件的立法和侦破起到全面性，完善性。

(“司法鉴定法治建设步伐”是文章的重点，应当系统、展开论述)
六  结论
  综上所述，改革与完善我国现行的司法鉴定制度，可以纠正与改变当前司法鉴定实践中存在的主要缺陷和弊端，有利于促进鉴定结论这一特殊证据更加客观、公正、科学与权威，使其在诉讼活动中发挥应有的作用，为社会主义法治社会服务。同时保障了犯罪嫌疑人的人权和人格，稳定社会安定，坚固社会人性，道德壁垒。与此同时体现了法律条款的人性化，法律的威严性，严谨性，完善化。
司法鉴定制度是我国司法制度的重要组成部分，是国家实施法律的重要保障。对司法鉴定制度的改革和完善，不仅仅是对司法鉴定制度本身的完善，同时涉及到立法，司法。司法鉴定制度的改革已经引起社会的广泛关注，随着我国司法改革和诉讼、证据等相关领域的发展，我国的司法鉴定制度一定能达到服务司法、促进司法公正与效率的目的。
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