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城管执法的问题与出路——论文提纲
（一）论题观点来源：阅读何蓉蓉、付亚萍著作的从社会角色理论角度解析城管执法的困境[J]. 技术与市场. 2009年，第七期有感现在社会城管存在于社会中是一个什么样的社会角色，为何在城管的执法过程屡屡产生不良的负面影响。而在城管执法过程中暴力抵抗现象也屡见不鲜，到底是谁的错？
（二）论文基本观点：目前，随着城市的加速发展，城管执法的任务越来越重，要想从根本上提高执法的力度，走出执法困境，需要公众的参与，要加强公众的教育和引导，同时要严禁强制性执法，严禁过度管制，提高执法人员的形象、素质，消除管制弊端。
（三）论文主要结构内容：
一、城管执法的现状
1.部分地区城管执法的负面影响比较严重；
2.工作对象为文化程度不齐的弱势群体，执法工作难度较大；
3.城管人员的身份面临危机，执法人员素质良莠不齐。
二、城管执法的困境
1.执法管理的相关制度不科学、不规范；
2.很多地区城管执法的理念和执法方式滞后，存在问题；
3.执法人员自身素质以及各种社会矛盾存在一定的困境。
三、走出城管执法困境的对策
1.顺应时代需求，建立完善的法律制度，明确城管执法的条例；
2.更新执法理念，转变执法方式；
3.强化内部管理，打造高素质的城管执法队伍；
4.加强执法宣传的力度，提高教育和指导效果。
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城管执法的困境与出路

[摘 要]城管执法是随着目前经济快速发展，城市化进程逐渐加快而产生的，城市有序化发展，市民利益的合理保障离不开城管执法。近年来，各地区的城管执法都陷入了不同程度的困境中，城管和群众摊贩之间的冲突不断发生，这不仅引起了群众的不满，也对城管人员本身造成了一定的伤害，所以，寻找一条有助于促进城市化管理，又能够符合群众要求的执法道路就成为了目前亟待解决的问题。城管部门作为政府管理城市、保障城市有序化发展的重要执行部门，要想走出困境，不仅需要制度改革，而且需要进行观念的改变，从根本上提高改革力度。本文针对城管执法的困境和出路等相关问题进行分析，首先针对城管执法的现状进行了分析，接着提出了目前我国城管执法中的困境，然后找出一系列能够促进城管执法有序化的对策，希望能够促进城管执法更加合理化，健全化。

[关键词]观念 改革 城管执法 困境与出路

    一、城管执法的现状
    1.部分地区城管执法的负面影响比较严重

就相关调查可知，在提到城管的时候，很多人会产生一种憎恨的感觉，这无疑是给城管执法带来了不利的因素。再加上全国各地不断出现城管执法的相关事件，例如暴力执法、城管打人等事件，给人民的生活带来了严重的影响，涉及到各个城市，于是城管已经成为了“土匪”的代名词，成为了公民的公众敌人。

2.工作对象为文化程度不齐的弱势群体，执法工作内容超于人们想象的

成立城管机构的主要目的是为了解决城市中执法分散的问题，其执法的困难程度是比较大的，并且其执法的对象有很大一部分属于社会弱势群体。例如，摆摊设点，对于部分弱势群体来说，这是他们生活的唯一来源，他们的摆摊的行为在一定程度上方便了市民的生活，并且对于促进社会稳定也有一定的作用，所以要想取缔他们是比较困难的，不容易令人接受，但是他们的工作方式也对社会带来了无可厚非的影响，对于城管部门来说，处理这些问题就有了一定的困难。

 3.城管人员的身份面临危机

就目前城管人员构成状况来说，很多地区的城管人员是由警察部门组织一些在社会上闲散的青年进行城市执法管理的，部分城管人员的身份没有得到社会的公认，于是这给城管执法带来了一定的问题。另外，很多地区出现的城管强制打击弱势群体摆摊等问题，也引起了公众的厌恶，这些都在很多程度上不利于城管管理城市，对其身份产生的怀疑更大，所以城管人员的身份面临着一定的危机。

    二、城管执法的困境

1.执法管理的相关制度不科学、不规范

城管执法部门和社会其他行政部门相比，其制度规定不明确，不清晰，并且其管理体制到目前为止没有统一的标准。根据国家相关文件规定，各地区的城管执法部门属于人民政府的直属部门，但是在实际工作中各个地区的差别却很大。例如，北京的城管执法局到目前为止仍然是沿用了很久之前的规定，挂靠在政管委；广州地区的城管执法局至今还未列入政府序列，很多工作不能独立进行等等。另外，国家没有对城管执法的工作界限进行清晰的定位，其管理范围存在争议，到底城管在执法中该管什么，能管什么，国家没有给予一个清晰的回答，这就不利于城管工作的开展。甚至还有一些部门认为：“城市管理就是一个筐，遇到什么问题都能往里面装”，把部门中不容易解决的问题都交给城管处理，导致城管的工作开展难度加大，工作内容繁琐，面对着更大的困境。另外，由于城管部门成立的时间并不长久，立法的依据比较模糊，所以，其必要的一些执法手段就存在一定的欠缺，给其工作带来了一定的问题，加之工作的繁重，不仅要执法， 还要进行一定程度的指导和宣传教育等，就更容易导致执法工作面临困境。

    2.很多地区城管执法的理念和执法方式滞后，存在问题

设立城管部门，主要目的是维护城市环境卫生，保证城市发展秩序，打击黑车、小摊贩以及一些对于城市市容建设有害的行为，面对的对象主要是城市流动人口、下岗工人等。城管人员在执法的过程中，面对这些弱势群体，不少人把自己定位为管理人员，总是将“管”字作为执行工作的全部，认为管理就是执法，执法就是管理，这种滞后的执法理念不利于工作的开展，不符合当代社会化发展的需求。这种理念的管理方法，导致城管在解决城市中的问题时态度蛮横、行为粗暴、随意性比较大，结果就容易造成社会弱势群体与城管之间的冲突，甚至双方玩起“猫捉老鼠”的游戏。还有一些地区发生暴力事件，不仅在很大程度上破坏了城管的形象，而且把群众心中政府的公信力降低了。另外，很多地区城管部门人员没有对自己的工作进行综合性的分析，不能找出与社会发展相适应的工作模式和工作方法，只是一味地针对社会中的不文明现象进行打压，势必会增加更多人的厌恶感，导致工作开展的难度加大。

    3.执法人员自身素质以及各种社会矛盾存在一定的困境

因为执法工作开展最主要的对象是社会中的小摊贩，他们具有较高的抗拒性，所以，很多地区的执法部门为了能够更好地打击小摊贩，不得不寻找一些社会上闲散的，比较“严厉”的壮年，他们的素质往往不高，虽然能够更好地打击小摊贩，但是工作中却不具备相应的素质要求，不利于社会文明发展。另外，城市整洁化管理和摊贩的谋生两者之间存在一定的矛盾，也是目前城市执法管理中最大的矛盾。要想较好地执行城市整洁化管理，就必须要砸小摊贩的饭碗，而不砸小摊贩的饭碗就不能较好地执行城市化整洁化管理的标准，这就给城管执法带来了一定的困境。并且，小摊贩一般是属于无所顾忌的人群，当他们遇到城管执法的时候，往往容易破罐子破摔，和城管进行对抗，这就造成了暴力执法，加剧了城管执法的难度和困境。

    三、走出城管执法困境的对策
1.顺应时代需求，建立完善的法律制度，明确城管执法的条例

要想促进城管执法的健全和科学化，需要建立完善的法律制度，对城管执法的管理条例进行明确，只有建立健全的法律制度，才能从根本上提高执法的执行力度和工作效率。首先，要根据国家《中华人民共和国行政处罚法》以及《中华人民共和国立法法》制定健全的法律制度，保证相关制度的健全性和科学性。然后，要依据目前社会发展的现状和新形势下的需求，对制度进行一定程度的修订和完善，摒弃那些不利于现代化城市发展的法规，提取能够适应社会现代化发展的制度，修订成册，促进城市执法管理的规范化。另外，要建立人性化的法律制度，在兼顾小摊贩尊严和生存需求的基础上，进行城市的管理。对目前现行的城管制度进行改善，例如，针对某些城管部门权力过于集中、职责不清晰、权限过大的问题进行改善，明确各个城管人员的职责和工作内容，坚决禁止暴力执法行为，这样才能促进城市化执法管理。

    2.更新执法理念，转变执法方式

    随着时代的发展，社会需求也在变化，相应地管理模式就需要进行一定程度的改变，要定期对执法人员进行新知识培训，为其工作开展注入新鲜的血液，提高工作执行的力度，更新执法理念。目前，我国执法管理中，最为主要的管理手段就是暂扣摊贩的财产，这样并不能较好地处理相关问题，甚至有时候还可能会伤及到执法人员，例如前段时间发生在湖南的事件，摊贩为了抢回自己的三轮车而误杀了执法人员。所以，执法人员要改变执法方式，将强制性的执法方式转变为疏导性的执法方式，主动为小摊贩想些其他谋生的方法，为其解决生存问题，疏导其进行其他的方式生存。例如，可以建立临时疏导群，对于那些配钥匙、修鞋以及修车的摊点给予占道许可证，允许他们在不影响市容、市内整洁的情况下进行经营。还可以多建立一些临时性的露天市场、夜市等，允许摊贩在统一的时间点在固定地点进行经营，这样不仅有利于保证摊贩的生活，也有利于保证市容，提升执法的力度。

    3.强化内部管理，打造高素质的城管执法队伍

目前，城管执法中很多问题的产生都和城管人员的素质有很大的关系，所以，打造规范化的城管执法队伍，离不开对城管人员素质的培养，只有建立一支具有高素质的城管执法人员队伍，才能促进执法的规范化。第一，要严格把好城管人员的录用关。很多地区招聘人员为了能够尽快招到人，而降低了用人需求，招了一批文化水平较低，并且素质不高的人员，这就不能较好地保障人员的质量。第二，要对招进来的城管执法人员进行严格的培训。只是一味地招人而不进行相应地培训很难较好地开展工作，所以还必须要把好培训关。不仅要对执法人员的技能和体能进行培训，而且要学习相关的法律知识，并定期对其进行考核，对日常工作中所用到的知识点进行及时的考核，保证执法工作的规范化。第三，要合理分配工作内容，强化工作质量管理。要对各个地区城管人员的工作内容进行细致划分，强化责任管理，打造有责任心的队伍。

4.加强执法宣传的力度，提高教育和指导效果

城管执法不单单是城管人员的事情，而是每一个人的事情，是与数百万人民生活环境相关，以及与小商贩生存相关的大事。所以，每一个人都要参与到城管执法的工作中，明确区分哪些是有利于国家发展的事情，哪些是需要摒弃的做法。同时，每一个人都要进行相关事情的宣传，不仅仅是城管进行宣传。另外，相关执法人员要做好教育、指导以及协作工作，执法不是强制执行，也不单单是处罚，更重要的是要做好后续的教育工作，保证同样的事情不再同一个人身上发生第二次。

    四、结束语
    城管执法问题的最终解决离不开社会环境整体的优化，所以，要加强相关制度的建设以及保障体系的实施，化解商贩生存和社会执法管理的矛盾，促进民生，推动社会经济的综合性、全面化发展。目前，随着城市的加速发展，城管执法的任务越来越重，要想从根本上提高执法的力度，走出执法困境，需要公众的参与，要加强公众的教育和引导，同时要严禁强制性执法，严禁过度管制，提高执法人员的形象，消除管制弊端。发达国家很多城市采取依靠商贩自治、同时相关人员相互敦促的方法，保障了社会环境和人民生活的稳定，收到了较好的效果，这些都是需要我国人民借鉴的。
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