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论新媒体舆论监督在和谐社会构建中的作用

[摘 要] 和谐社会的重要标志之一，就是实现人与自然的和谐相处。要实现人与自然和谐相处这一目标，就必须解决经济发展与环境污染、生态破坏、资源浪费等矛盾。而要解决这些矛盾，舆论监督具有不可替代的作用。和谐社会的构建,需要政治的、经济的、文化的、社会的全面发展。构建和谐社会人人有责,新媒体作为社会的风向标,应当在构建和谐社会中创造良好的舆论环境,积极推进民主法制建设,弘扬正气,鞭笞落后,加强舆论监督,承担社会责任,完善自身建设,为促进和谐社会建设发挥应有的作用。
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1、 新媒体舆论监督的特点

       2010年3月, 在人民日报公布的人大代表对新媒体的看法中, 有90%的代表持支持的态度, 由此可见新媒体已占据极为重要的地位。新媒体之所以新,是因为随着网络技术的广泛发展, 新媒体形成了一种新的社会力量, 将许多不为人知的事情揭露出来, 使之迅速成为人们关注的焦点, 成为传统媒体之外的一股新兴的监督力量。因此, 探究它的
规律, 具有深远的理论意义与现实意义。

1. 舆论监督的内涵

甘惜分教授主编的《新闻学大辞典》中是这样定义舆论监督的􀀁 公众在了解了情况的基础上, 通过一定的组织形式和传播媒介, 行使法律赋予的监督权利,表达舆论, 影响公共决策的一种社会现象。舆论监督的对象是一切社会权力,其重点是权力组织和决策人物, 对于前者的监督包括对决策过程的监督和对决策效果的监督􀀁 对后者的监督包括对决策人物产生的监督和对监测人物的行为监督。舆论监督是社会民主监督要
环节, 实行舆论监督是一个制度化的过

2. 新媒体舆论监督的特点

新媒体与传统媒体相比, 具有很大的优势, 其特点主要是随着主体的转变而转变的, 传统媒体的舆论监督具有一定的选择性和可控制性, 当民意从民间反馈上来之后, 传统媒体会进行种种考虑与权衡, 同时会受到媒体的主管部门和单位的审核, 因此传统媒体的舆论监督在一定的程度上成了媒体与权力的结合, 给媒体的舆论监督带来了极大的局限, 限制了传统媒体舆论监督力量的发挥􀀁 同时, 传统媒体的新闻消息来源比较固定, 由于政府的许多信息不公开，使得传统媒体有时候反而不如外界更了解真实情况, 因而限制了传统媒体的舆论监督。

在网络发达的今天, 每个人都有了一定的话语权, 以互联网为代表的新媒体的崛起,使舆论的力量得到加强, 成为舆论监督的主要力量。目前已经出现许多经典案例, 都是在网络上掀起了一次次关注的高潮之后, 才进人到主流媒体的视野之中。

2、 新媒体舆论监督在构建和谐社会中的作用

和谐社会是中国几千年来的一个政治理想, 也是我国现阶段一个重要的奋斗目标。在构建社会主义和谐社会的今天, 新媒体的舆论监督, 如果不能得到有效运用, 为构建和谐社会服务, 将会产生诸多社会问题。对此,应该从以下几个方面人手加以改进。

1. 政务公开， 完善监督机制

政务公开, 这是监督的需要。考察新媒体的演变, 可以发现, 主要是由于监督机制的不完善所造成的, 在日常的生活中, 人们在行使自己的监督权揭露一些社会问题之后, 会遭到打击报复,自己的合法权益得不到保障, 这不仅仅扼杀了人们实施监督权利的积极性, 反而会形成一种事不关己的心理, 坐视腐败的发生。因此必须完善监督机制, 而完善监督机制的首要问题, 就是政务的公开。监督的前提是透明, 是人们真正能够行使自己的知情权, 这样才能保障人们监督权利的实现。目前, 我国的政务还没有做到完全公开, 即使是在公开的信息, 也是凌乱的、随意的, 根本没有一个明确的标准。只有当政务真正做到公开之后, 才能从根本上减少新媒体上所披露的问题, 所谓的“ 大道不行,小道不止” 说的就是这个道理。

2. 营造良好的新媒体监督环境

目前, 我国的新媒体监督还处在初级阶段, 还没有真正形成一个良好的新媒体监督环境。首先, 依法治国是我国的基本治国方略, 但是我国目前的新媒体监督却是无法可依的, 因此尽快建立与新媒体监督有关的法律与规章制度,保证人们的监督权利得以实施, 保证其正常运作。

3、 新媒体要正确引导舆论, 支持和谐社会建设

当前,我国正处于“黄金发展期”和“矛盾凸现期”并存的关键时期,面对不断涌现的新状况、新局面、新问题,新闻媒体应该充分发挥两个方面的作用。（一）是充当党和政府的“喉舌”,把握正确的舆论导向,及时通报解读有关政策、法律、问题和情况,满足大众的知情权,消除大众的疑惑和误解,增加社会和谐稳定的因素.(二)是充当大众的“喉舌”,满足大众的表达权,及时反映他们的愿望、要求、意见和呼声。政府部门通过对这些愿望、要求、意见和呼声进行有效梳理,逐一加以解决、解释,化解社会矛盾,维护大众利益。反映民意的渠道畅通了,民众的利益协调了-,社会方方面面的积极性、主动性和创造性就能有效调动起来,营造“安定有序,充满活力”的社会环境才有希望。媒体在充当党和政府“喉舌”的时候,必须注意几个方面的问题。
1. 媒体在充当党和政府“喉舌”的时候必须注意的第一点

有些重大政策措施事关群众的切身利益,而群众对此又缺乏足够的心理准备,媒体在报道时最好先做好政策的解释说明工作,作些舆论的准备。例如当前很多地方正在开展的拆除违章建设工作,由于违章建筑的存在有深刻的历史原因和现实原因,当政府决定拆除这些违章建筑时,很多物主感到难以接受。安徽的《新安晚报》在报道合肥市的拆违工作时,采取了循序渐时的方式,拆违前作了充分的解释工作,在拆违工作进行当中,又即时报道了政府对物主和租赁户们的救济帮助,取得了物主和读者的理解支持,推动了拆违工作的顺利进行,收到了比较好的报道效果。

2.媒体在充当党和政府“喉舌”的时候必须注意的第二点

对党和国家政策冷静分析,降低受众的期望值。由于多种原因,受众可能对某些政策产生

过高的期望值,媒体对此类事物的报道宜淡化处理,以降低受众的心理期望值,否则,一旦失望,受众心理难以承受。当前房价居高不下,房价虚高由多方面因素造成,党和政府为 降低房价出台了多项措施,每当一项措施出台时,众多媒体一哄而上,一片叫好声,群众由 此产生了过高的期望值,但由于房价牵涉到多方面的利害关系,有些措施收效不甚明显,  群众感到失望,也给党和政府的工作带来了被动。

3. 媒体在充当党和政府“喉舌”的时候必须注意的第三点

当公共危机事件发生时,新闻媒体要充分尊重受众的知情权,及时发布信息,引导群众积极应对危机。群众既是危机的受体,也是危机防御的主体,危机爆发后,群众通过媒体及时了解危机的真实情况,既可避免出现恐慌局面,也有利于群众及时接受指导,参与防御危机

4、 新媒体要切实加强舆论监督,推进社会主义民主法制建设

在我国的现行政治体制下,种种消极、丑恶的现象影响了党群、干群关系,造成了不稳定的隐患。这些消极、丑恶的一面,如果通过媒体的揭露,形成强大的舆论声势而使问题得以解决,群众感到正义得到声张,邪恶得到惩治,怨气得以平复,社会就相对稳定;相反,如果黑暗一面总是被遮盖着,可能使群众觉得有理无处说,有气无处出,从而不再相信党和政府,或与党和政府离心离德。因此,有效的舆论监督,有利于推进社会主义民主法制建设,是保持和维护社会和谐稳定的重要因素。

1． 在具体的监督报道中,把握方面一

坚持监督报道的事实性监督报道往往涉及到某一个具体的部门或某一个人,记者要本着对监督对象高度负责的态度,深入进行调查研究,充分掌握事件的前因后果,切忌道听途说,捕风捉影,或是以偏概全,报道失实。

2． 在具体的监督报道中,把握方面二

坚持监督报道的客观性记者在深入调查时,接触到的大多是负面情况,听到的往往是沉重的呼声,置身现场,记者容易受到感染,影响了判断力。在这种情况下,记者的头脑要冷静、清醒,要客观、全面、公正地等待问题,不偏不倚地选择新闻事实,选定采访对象;兼顾各方面的意见,力求平衡话语权,防止偏听偏信;更要注意避免掺杂私人感情,带来难以挽回的恶劣影响;

3． 在具体的监督报道中,把握方面三

坚持监督报道的引导性监督的根本目的是“惩前毖后,治病救人”,通过对社会上的不正之风和违法违纪行为进行披露,达到推进社会主义民主法制建设,提高社会和谐程度的目的。因而监督报道要着眼于当前实际,跟踪报道处理结果,向正面的、积极的方向引导,不可恶意炒作,造成新的不和谐因素,甚至引发新的不安定局面。

5、 结论与展望
要杜绝这些不良现象,构建和谐传媒,首先要增强媒体从业人员的自律能力,树立媒体的正面形象。媒体从业人员要通过学习,正确认识媒体的角色和定位,加强行业自律,自觉抵制各种不正之风的侵袭,保持清正廉洁的作风;其次要增强新闻媒体的公信力。新闻媒体要积极承担社会责任,多发布正面的、积极的、健康向上的信息,杜绝虚假新闻、失实报道、低俗媚俗报道,以权威和诚信赢得受众、影响受众;再次要增强新闻的表现力。新闻应该怎么做?近年来新闻学者和从业人员讨论得很热闹,但“真实是新闻的生命”这一点是无人质疑的。在坚持新闻真实性的前提下,媒体要不断研究新情况、新问题,增强新闻报道的针对性、实效性、凝聚力和感召力,把我们的报纸、广播、电视办得生动活泼,让群众喜闻乐见,通过用精品佳作陶冶人的情操,达到春风化雨、润物无声的效果。通过舆论引导，树立科学发展观和正确的政绩观，走循环经济发展之路。通过舆论监督，控制新污染源的产生。通过舆论监督，揭露破坏环境的丑恶现象。
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