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论合同解除权行使的限制
 [摘要]  合同解除权就是合同当事人依照合同约定或法律规定享有的解除合同的权利，它的行使直接导致合同权利义务消灭的法律后果。因此，当事人要权衡好得失利弊，在法律限定下恰当、严谨地行使其权利。否则，不但保护不了自己的权益，也可能伤害到合同签署的其他各方，并可能引出不必要的诉讼，造成合同当事人时间、金钱、精力上等多重成本的付出，直至输掉官司，使得解除权的行使大打折扣。

[关键词] 解除权行使的风险与限制

1、 合同解除权行使限制的一般规定

1、 合同解除权的定义。

合同解除权，是指合同当事人在法定条件下享有的解除合同的权利。即依照权利人单方意思表示就能够使法律关系产生、变更和消灭的权利。因此，合同解除权是一种形成权。形成权的约束力可以根据法律规定产生，也可以是由于一方在合同中规定了另一方的形成权，并使自己服从于另一方的单方决定。一般情况下，主张合同解除的当事人无需向法院或者仲裁机构提起解除合同的申请，而是将单方意思表示送达合同对方即可以产生合同解除的实际效果。 根据解除权发生的原因，合同解除权又分为法定解除权、约定解除权和协商解除。合同解除权的法定解除、约定解除、协商解除三种合同解除权在时间上的区别是：虽然解除权都是在合同生效之后，但解除权行使的时间略有差别，约定解除要等待约定解除的条约成就之时；法定解除需要符合法律规定几大原则出现。协商解除权是双方协商一致的共同拟定新的合同产生时。

2、 合同解除权行使的法定解除。

法定解除权指基于法律直接规定而产生的解除权。当法律规定的情形出现时，一方或双方当事人享有解除合同的权利。根据我国《合同法》第94条的规定，有下列情形之一的，当事人可以解除合同：
（1）因不可抗力致使不能实现合同目的的；

（2）合同履行期限届满前，当事人一方明确表示或以自己的行为表明不履行主要债务的；

（3）当事人一方迟延履行主要债务，经催告后在合理期限内仍未履行的；

（4）当事人一方迟延履行债务或者有其他违约行为致使不能实现合同目的的；

（5）法律规定的其他情形。
根据《合同法》第69条的规定，合同中止履行后，对方在合理期限内仍未恢复履行能力并未提供适当担保的，中止履行的一方可以解除合同。另外，在买卖合同、借款合同、租赁合同等一些有名合同中，法律也规定了适用于该项合同的法定解除事由。
3、 合同解除权行使的约定解除。

 约定解除权指由合同双方当事人事先约定解除权的发生事由，当事由出现时，双方或一方当事人享有依约主张合同解除的权利。《合同法》第93条第2款规定：“当事人可以约定一方解除合同的条件。 解除合同的条件成就时，解除权人可以解除合同。”另外，当事人也可以在合同中约定，合同成立后，完全履行前，在某种条件下，一方享有解除合同的权利，此为事先约定解除权。这种做法一方面体现了当事人的意思自主，另一方面也有利于各种纠纷的及时解决。
4、 合同解除权行使的协商解除。

协商解除权是依据《合同法》第九十三条第一款的规定：双方协商一致的可以解除合同。合同成立以后，在未履行或者未完全履行之前，当事人双方通过协商解除合同，使合同效力消灭的称为协议解除，协议解除的实质是当事人通过一个事后的新合同（以解除原合同为内容）取代原合同，因此，也有学者将之称为“反对合同”或“解除合同”。
5、 合同解除权的除斥期间。

除斥期间是指法定的权利固定存续期间,权利人在该期间不行使权利，该期间经过后即发生权利消灭的法律效果。
2、 合同解除权行使限制在实践中出现的问题及原因分析

1、合同解除权行使在实践中出现的问题。

由于解除权行使受到解除权除斥期间、程序、双方约定、证据、证人证言、市场环境、法治环境等限制，给许多经验不足、法律知识不全面的合同签署人带来许多困扰，解除权不能如期行使，权利无法伸张；有理输官司，或者维权困难，甚至经济财产、时间、精力、精神折磨等等额外耗时和损失，自身权益的得不到保障；甚至不得已认栽，其问题在于：

（1）行使解除权的胜算结果不确定性。

例：上海普陀区法院审理的房屋纠纷案：周某2014年元月20日与徐某签订了房屋居间买卖协议并交付定金5万元。约定于2014年3月20日付首笔款来还请甲方贷款。到了当年度3月20日，全国房市已发生微妙的变化，二三线城市已经开始下跌一线城市滞涨；乙方预感到房市的走势，不想下单了。则以种种理由不实施付款条款；甲方主观认为乙方不想买了在无理取闹；中介多次调停无果；此时甲方已无意恋战，拿回房本，单方面下达了《解约告知》行使解除权。

《解约告知》的内容主要叁项：①重申原合同所规定的权利义务；②违约依据：《合同法》第九十四条第三款，当事人一方迟延履行主要债务，经催告后在合理期限内仍未履行的视为违约；③违约后果：告知定金不退。

但乙方早已做好打官司的准备：在几次磋商现场全程的现场录音、纠结中介个别相关人员进行证言证词，法院一审判甲方违约，双倍返还定金。甲方不接受这一判决，不服提起上诉。最终二审以庭外和解：甲方赔偿7000元结案。

本案是典型的行使解除权受挫的案例：似乎甲方占理，但又拿不出有力的证言证词、书证等有效证据。分析如下：从一开始乙方就蓄谋打赢这场官司，在谈判技巧上，说话方式上都进行了精心的包装，并且进行全程录音，收集了大量证据。而甲方认为自己占理是显而易见的，对突如其来的不付款丈二和尚，并主观认定乙方不付款了，不想买这房了，就不和他恋战了；却没有拿到乙方确认的不付款、不履行合同、不买房子的确认文件或证据，仅停留在我认为这个层面；缺乏重要的书证和相关证据；且《解约告知》极不严谨，缺少重要的法律告知要素条款，比如：给乙方一个不容辩驳的伸张权利的机会——时间区间。在合同除斥期间一定要给足对方时间和空间跨度予以补救，“即在拿到《解约告知》15天内（时间长短可根据情况定）未交清合同约定款项，视为乙方违约；15日内缴清约定款项，合同可以继续履行”等字样。这样即给乙方一次机会，也成全自己：乙方在约定时间内不去补救，证明了乙方已经违约。但遗憾的是甲方法律知识的欠缺，没有严肃认真地按照法律程序行使解除权，疏于收集证据或《解约告知》内容不严谨，且忽略掉了“在××期间内，乙方把合同金额补足，合同可以继续执行，否则视为乙方违约，定金不退”这样关键的前置证据条款。这些告知内容可以置于乙方无法抵赖的地步。只要他签收了，这就是推翻不掉的证据。避免了许多取证的麻烦和难度！该案甲方忽略《解约告知》的核心内容使得解除权的行使胜算大打折扣，将自己到手的成果拱手相让，不得不承担倒赔7000元的庭外和解和其他法律后果。

所以，如果想如期行使解除权，必要的法律程序是不能少的，《解约告知》的内容是核心，也是解除权行使的重要维权环节，在操作中不可轻视轻为：一定在法律的框架下，行使合同赋予的法定解除权、约定解除权和协商解除权，并在《解约告知》中引用法法律条文要准确无误，伸张权益和把握证据并用；程序不能简化，严格按照制式法律文书来写；法定时限或约定时限要精准，给足对方解释筹备的空间和时间。从而从容主动的行使解除权。也就是说在行使解约权的程序中：《解约告知》是必不可少的；《解约告知》的内容一定要抓重点、要严谨，要与合同正相关；一般包括如下内容：第一，说明什么时间签署的什么协议或合同；第二：说明甲方已经履行什么义务，而乙方未履行什么义务；第三：告知为维护合同签署人的合法权益要求乙方按照合同履行如下义务：（1…;2…）；并约定履约时限。否则视为乙方违约。

（2）使行解除权时清算权结果不确定

我们看一下如下案例：王某在一年内三次向赵某借款，还款期限到了之后，王某拒不向赵某归还借款，而王某除了一辆价值六万元左右的二手小车外，在北京没有其他财产，在讨债无望的情况下，赵某与王某达成一个“车辆抵押协议“，约定将王某这辆小车转让给赵某，抵偿其向赵某的第一笔借款15万元。双方到车辆管理机关办理过户手续时，被告知该车系改型车辆，按照《中华人民共和国道路交通安全法》的规定，不但不能办理过户手续，而且还有可能被处以罚款和没收车辆的处罚。
此时赵某首先想到的是撤销他与王某的“车辆抵押协议”，于是将王某告上法庭。向北京市某区人民法院提起诉讼，要求法院确认解除该“车辆抵押协议”，并要求被告归还所欠的15万元。并通知被告解除该协议。但被告已经改变了住址，且电话不接，发信息不回。原告的解除权通知因此无法到达被告。
在诉讼过程中，原告为证明自己享有解除权还申请人民法院向车辆管理机关调取了相关证据，确认了该车辆属于改型车辆，不能办理过户手续的事实。并委托法庭交予被告《解除告知》，原以为这样原告的权利就能实现，不料，该案经法院两次开庭审理后，法官却告知：原告的两项诉讼请求不能一并审理，要求原告放弃其他诉讼请求，该案只审理该合同是否应当解除，其他的诉讼请求待该案审结后，根据结果另行起诉。
解除权本身为形成权，怎么到了这个法庭遇到这个法官就不灵了。解除权人不起诉就无法实现自己的实体权利，如果起诉，有的法院不受理，有的判决驳回诉讼请求，就存在诉讼风险。法院要求解除权人分两次起诉，是没有法律依据的。同时，如果解除权人再提起诉讼，自己就要承担举证责任，而在大部分人民法院看来，解除权人这一证明责任不是证明其通知了合同相对方，而是要解除权人证明解除条件成立。这就将相对方的义务转嫁给了解除权人，与我国合同法设立这一制度的目的背道而驰，也不合乎形成权本身的特质。
2、合同解除权行使的限制

（1）《物权法》中个别条款行使解除权限制。

以小区停车为例：《中华人民共和国物权法》第七十三条规定：“建筑区划内的道路，属于业主共有，但属于城镇公共道路的除外。建筑区划内的绿地，属于业主共有，但属于城镇公共绿地或者明示属于个人的除外。建筑区划内的其他公共场所、公用设施和物业服务用房，属于业主共有。”第七十四条第三款规定：“占用业主共有的道路或其他场地用于停放汽车的车位，属业主共有。”然而，普遍的现象是：由于停车位紧张供不应求，80%的小区公共场所的停车场是收费的，并超出管理费用标准超标准进行违法收费。大部分业主为息事宁人放弃维权缴费停车；少部分业主不缴费就没得停车也没法维权。大部分业主不知自己还有该项权利不去主张，即使去主张法律程序繁琐耗时过长胜败难料；业主不可能因停车问题放弃房产。这种侵权乱象是行政不作为所致，既然有法可依，为什么放弃监管，使得物业收费如此公然对抗法律。政府不允许收或限定价格，物业公司凭什么收费。甚至所有收费都能拿出《收费许可批文》。这种公然违法的现象在许多城市大行其道。政府不予监管，或为始作俑者；作为个体的业主维权艰难，解除权的行使更无从谈起。

（2）价格、资源垄断行业与个人签署的合同，行使解除权等于割地赔款。

大多数合同签署人与垄断行业打交道，都会遇到同样的问题，给你一个制式合同，让你签署，其中的价格、服务、违约、赔偿、时限等等都是事先成文的，几乎没有异议的权利。这类合同或与这类企业签署合同，合同解除权只能认栽；银行、电信、供暖、交通、供电许多垄断行业或多或少不同程度存在类似的问题。一旦签署了相应的合同，行使解除权只能是吃哑巴亏，形式上是行使了解除权，只是解除了契约，权利一点没拿回来。

以银行为例，合同相对人与银行签订的房屋贷款合同，如需提前还款的，合同签署人不但要承担违约责任，交付违约金，还发现自己之前所还款的大部分是利息，30年的利息在5年内全还了，而本金基本未还多少。而这类合同通常是制式格式合同，合同签署人与银行完全是不对等的：第一，没有改动合同条款的权利；第二，对利率没有发言权；第三，先扣本金或先扣利息或平均扣除没有知情权或异议权；另外，其提前还贷就行为本身并不构成违约解除，只是还款时间的变更，充其量也只能算是协议解除，本金不少利息多付，已经是合同签署人无奈的选择了，还要支付违约金！这里银行属于不当获利，许多合同签署人也只是在提前还贷的关口才发现，自己原来签订的不是合同，而是不平等条约。此时的解除权行使就是要么提前还贷认栽，要么不还。其实此时行使解除权本身已经打了折扣了，解除权是行使了，但权益没有得到保障，是在牺牲了合同签署人自身权益的，又没法抗辩的情况下发生的，行使解除权变味为割肉权。

供暖也是如此，在内蒙古地区供暖期长达6个月，按一般购买惯例付款方式应该为月或者季，而供暖的付款的惯例是整个供暖季，在没有提供任何热源的时候人们就要缴纳全额取暖费，此时还不知道供热情况，也不分暖冬寒冬，且初冬晚送半月，初春早收半个月，也已然成惯例。温度不达标已成多年老大难，媒体、司法多次介入，没有任何改观或只是局部改善；合同相对人行使解除权的唯一途径就是停暖，但停暖还要缴纳30%的费用。且晚送暖气、提前停止供热或中途维修停暖是没有滞纳金的和任何赔偿的，而晚缴一天暖气费是有滞纳金的。这种不对等、不公平的现象已经维持了数十年，如果政府不进行监管，维持百年寿辰指日可待了。

许多电信的运营商与合同相对人签订的各类合同也存在类似情形，为什么套餐用不完的流量不可以累加到下月，而偶有超出就加扣款项；为什么套餐必需以年计，不可以以月或天计算，为什么不可以给合同相对人更多的选择；这么明显的不公允不是技术问题，是法律环境、法律地位和垄断赋予的不平等问题，合同相对人或称合同签署人不签这些协议可不可以？没得选择，下一家的黑幕更加不透明。所以行使解除权的也是法律文明的产物，是需要更加文明、更加法制的法律环境和社会环境、更加自由的市场选择。在垄断面前合同相对人的合同解除权形同虚设。

（3）交通领域更是一家独霸的局面（交通与交警与市政等混合管理体制下）：合同相对人的养路费（养路费凭证已形成本质的契约关系即合同相对人）照缴，家门口不让你拐弯；修路修到没法走也没有免费的意思表示，且违章的摄像照样拍；省级以下公路免费已然成了玛西尔；马路中间的铁栅栏是极大的安全隐患，缴费人无权过问，马路不能停车，商店门口的路牙六七寸高上不去车，没法停车，买车为了方便结果更不便利；由于红绿灯设置不合理或收费照成的拥堵，连带造成的损失数以万亿计，谁来负责由谁补偿？管理管的如此地步，还好意思数钱数到手抽筋。合同相对人拿着缴费单据（契约凭证）到何方行使解除权，怎样伸张合同相对人的权利？即使行使解除权成立，清算权向谁主张？这些宏观的解除权都无法量化、实施、以至于赔偿，又何谈微观的个体合同的解除权。

3、 完善合同解除权行使限制的对策建议

法律、制度都是双刃剑，在宏观层面或微观层面法律执行的标准应该是一致的，并在宪法框架下进行约束，不应该出现各类解除权的限制。一个法官的不公正都会使解除权行使受到诸多限制，可见解除权的法律地位多么的脆弱；政府、垄断行业、不应享有豁免权（这类豁免权：虽然没有明文的规定，却在社会实践中和经济生活层面上大行其道），遵法守法应从政府、执法机构、司法层面做起，给关系户、国企、垄断行业放水、开绿灯、游离法律监管、或有法不依，是渎职渎法，是行政不作为或乱作为，就会在执行层面带来诸多暗示，也是法治文明的风向标。行使解除权不应受到社会偏见、执法口径、理解认知等因素的限制，执法层面的缺憾和世俗秩序的挑战。挑战的是法律底线和社会的文明程度。法治环境的公正性一旦在大众心理产生了质疑，社会的公信度就陡然下降，因此：明确合同解除权为形成权的法律地位；扩大解除权应用领域到整个契约领域势在必行，应包括税收和行政性收费，应该没有什么特权阶层游离于是“解除权”规范之外；建立社会公平是解除解除权限制的根本途径。

1、 建立社会公平，依法办事，成为整个社会的共同的行为准则。

不因垄断缺乏竞争而膨胀，不应因政府自身管理地位而丧失制约，不因公检法而另立，总之“莫以恶小而为之，莫以善小而不为”， 是解除解除权限制的根本。这是理想状态、和谐社会和法治环境。但是这只人们美好的社会愿望，现实社会摩擦冲突、签约毁约、合作对立时有发生。垄断一定滋生腐败，经济垄断是政治、司法垄断的基础，垄断必需打破，社会公平才能逐渐建立起来。微信进入市场打破了通讯行业的垄断，老百姓享受到了资费的实惠；支付宝进入市场打破了银行的垄断，利率也不是以往那样死水一潭；如果交通、能源等更多领域也引入市场机制，从而使竞争对等，司法公平；社会公平才能重现，才能培育出个体伸张权利的法律土壤，解除权亦然。

2、 明确合同解除权为形成权的法律地位。

（1）合同解除权作为形成权，他的法律地位是不容置疑的，应该在法律界得到共识，各个终端法庭的公认。即：合同相对人其中一方提出解除合同，伸张解除权，只要通知送达，合同解除的效力就应得到法律的确立，原合同的法律效力也随之灭失，无需通过法院或仲裁机构确认。这是形成权的一般解释。形成权解决了解除权人必需通过诉讼确认解除权的不确定性和高成本性。必需明确通过诉讼是解决求偿的问题，而不是确认合同是否还有效力。

（2）完善形成权《解除告知》送达环节的法律补充。比如防止相对人地址变更，恶意逃避债务等行为，增加送达渠道的多重性的法律确认。比如：登报声明、电子邮件发送、短信、微信等等。

3、 行使解除权应扩大到所以契约领域。

在除斥期间内，所有产生直接费用、造成产品或服务的残缺的，相对人都享有解除权。比如：高速公路因收费赌40分钟以上的，应立即停止收费放行，此时合同相对人的解除权应该得到政府尊重，以停止收费来弥补相对人的拥堵中的时间损失、精力、或其他连带损失。又如：航空延误本身，消费者就可以行使解除权，并要求赔偿，而现实当中我们看到的是要求消费者去买航空延误险，真实匪夷所思的法律乱象。另外，应该设停车位却没法停车的、公共设施不完善的、送暖不达标的、道路不畅长达一年以上的相对人是否可以行使解除权，主张权利：不交或少缴各项费用。
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