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论遗嘱继承中的问题及法律完善
[摘 要]：遗嘱是立遗嘱的人生前在法律允许范围内依照法律规定的方式处分自己的财产，并于立遗嘱的人死亡后发生法律效力的法律行为。立遗嘱人死亡后继承人按照遗嘱的内容继承遗产，称之为遗嘱继承。遗嘱继承使得被继承人按照自己的意志处分遗产，并具有效力上的优先性。经济社会的发展和人们法律意识的增强对我国关于遗嘱继承的立法提出了更高的要求。我国现行法律对遗嘱有多种形式的规定，但是遗嘱继承的不足之处也日益显现，尤其是对遗嘱真实意思表示难以确定和遗嘱效力确定的矛盾尤为突出。笔者将通过对现行继承法关于遗嘱继承的相关规定分析，进而根据不同类型和特点研究并指出实践中遗嘱继承存在的法律问题，从而提出建立适合我国国情的遗嘱制度来完善我国遗嘱继承的立法建议。
[关键词]： 遗嘱继承 遗嘱真实意思表示 遗嘱效力确定 现行继承法
1、 关于遗嘱继承的概述
遗嘱是立遗嘱的人生前在法律允许范围内依照法律规定的方式处分自己的财产，并于立遗嘱的人死亡后发生法律效力的法律行为。
它是一种单方民事法律行为，具有人身性，不适用代理制度，是在遗嘱人死后才发生的法律效力的要式法律行为。不同遗嘱的效力发生冲突时，公证遗嘱优先于非公证遗嘱；非公证遗嘱之间，后成立者优先于先成立者；遗嘱人生前行为同遗嘱内容相抵触的，应推定为遗嘱变更或撤销。

（一）遗嘱的概念和内容
    遗嘱是指遗嘱人生前在法律允许的范围内，按照法律规定的方式对其遗产或其他事务所作的处分，并于遗嘱人死亡时发生效力的法律行为。我国关于遗嘱继承的法律规定主要是我国现行《继承法》中第三章“遗嘱继承和遗赠”第16 条至第22 条的规定以及1985 年9 月最高人民法院发布的《关于贯彻执行<中华人民共和国继承法>若干问题的意见》中第35 条至43 条的规定。遗嘱的内容是遗嘱人生前处理个人财产的额意思表示的具体内容。遗嘱的内容必须明确、具体、合法，主要可以包括指定继承人或遗赠人及其份额、分配方式、遗嘱执行人等内容。

（二）遗嘱的法律特征
1、遗嘱继承是被继承人的一种单方行为。

遗嘱直接表示了遗嘱人的最终愿望，遗嘱人立遗嘱不需要征得他人的同意，遗嘱人生前有权并更或撤销遗嘱，任何人不得干涉。
2、 以被继承人死亡和被继承人合法有效的遗嘱为继承的开始的前提条件。
遗嘱继承开始，须有被继承人生前立有遗嘱和立遗嘱人死亡两个法律事实。这两个法律事实，缺少任何一个也不发生遗嘱继承。
3、 遗嘱继承人的范围法定

遗嘱继承人必须从法定及成人中产生，其产生范围由法律明确规定。

4、 遗嘱继承人的顺序、份额

遗嘱继承人的继承顺序、继承遗产份额等都是由遗嘱人在遗嘱中指定的，遗嘱继承的继承人虽然与法定继承人的范围相同，但不受法定继承顺序的限制。

（3） 遗嘱的形式

    从各国的立法情况来看，各国民法对遗嘱形式的具体规定存有较大的差异。部分国家将遗嘱形式划分为普通形式和特别形式两大基本类，如德国、法国、日本等，其中普通遗嘱一般包括自书遗嘱与公证遗嘱两类，但有的国家规定还包括密封遗嘱，如日本与法国。特别形式的遗嘱一般被认为是口授遗嘱一类，但具体形式在各国存有较大差异，部分国家将其规定得比较详细。根据我国《继承法》第17条的规定，我国遗嘱的形式有公证遗嘱、自书遗嘱、代书遗嘱、录音遗嘱、口头遗嘱五种形式。

1、 公证遗嘱

公证遗嘱是指遗嘱人经国家公证机关办理公证的遗嘱。公证遗嘱是在由国家公证机关对遗嘱的合法性，真实性进行审查遗嘱人个人订立遗嘱并认可、成立，因而具有优先性、最强的证明力，在所有的遗嘱形式中证据效力也是最高的，因此目前越来越多的公民采用公证的方式订立遗嘱。办理公证遗嘱，立遗嘱人必须亲自到当地具有管辖权的公证机关或者请当地具有管辖权的公证机关的工作人员到现场进行办理遗嘱公证；立遗嘱人应在自己所立的遗嘱上签字，并注明年月日。经公证机关确认该遗嘱的有效性之后，由公证机关出具遗嘱公证书加以证明。

2、 自书遗嘱

自书遗嘱是指立遗嘱人亲笔书写的遗嘱。自书遗嘱必须要符合由遗嘱人亲笔书写遗嘱全文；由遗嘱人亲笔签名并注明年月日。在现实生活中,有些人并不是在生前订立遗嘱,并不是单纯的对自己死后的财产处理作出安排,而是在自己的遗书中一并对财产作出处理。对于遗书是否可以视为是自书遗嘱的一种形式,我国继承法没有作出明文规定。刘春茂认为遗书中凡涉及到财产继承部分,应承认其具有遗嘱的效力。
《最高人民法院关于贯彻<中华人民共和国继承法》若干问题的意见》中第40条也规定:“公民在遗书中涉及死后个人财产处分的内容,确为死者真实意思的表示,有本人签名并注明了年、月、日,又无相反证据的,可按自书遗嘱对待。”手写、机打签名均可。主要符合上述条件。一旦一方不予认可，需启动鉴定程序进行笔迹鉴定，书写时间现在一般不能鉴定。不过,笔者认为如果被继承人只是在日记或者给他人的书信中提到对自己死后财产的处理的打算,没有形成单独的遗嘱文书,或者遗嘱处分不明确,或者难以证明是遗嘱人的真实意思,那么被继承人的这种意思表示,不能按自书遗嘱处理。

3、 代书遗嘱

代书遗嘱是指由他人代笔书写的遗嘱。代书遗嘱须符合以下要求：第一代书遗嘱须由遗嘱人口述遗嘱内容，由他人代书；第二，代书遗嘱须有两人以上的见证人（代书人也可为见证人）在场见证；第三，代书人、其他见证人和遗嘱人在遗嘱上签名，并注明年、月、日。在过去的社会，代书遗嘱因其符合我国文盲较多和遗嘱人因病残丧失书写能力的实际情况,也符合人民群众尤其是广大农村处理死后财产的习惯而仍是订立遗嘱的主要形式之一
，但随着经济社会的发展，人民知识水平的不断提高，代书遗嘱生存所依赖的社会现实状况发生了变化，因此其生存空间有逐步减小的趋势。

4、 录音遗嘱

录音遗嘱是指以录音磁带、录像磁带记载遗嘱内容的遗嘱。录音遗嘱须符合以下要求：第一，磁带中所录制的须是遗嘱人口述的遗嘱内容；第二，须由两个以上的见证人见证，见证人的见证证明并录制在录制遗嘱的音像磁带上。录音遗嘱设立后，应将录制遗嘱的磁带封存，并有见证人共同签名，注明年、月、日。

5、 口头遗嘱

口头遗嘱是指由遗嘱人口头表述的而不以其他方式记载的遗嘱。我国继承法对口头遗嘱仅作了概括性的规定，口头遗嘱必须符合以下条件：第一，须是在不能以其他方式设立遗嘱的危急情形下做出的。所谓危急情形，一般指遗嘱人生命垂危或者在战争中或者发生意外灾害，随时都有生命危险，来不及或者无条件设立其他形式遗嘱的情形。危急情形解除后，遗嘱人能够设立其他形式遗嘱的，口头遗嘱无效。第二，须有两个以上的见证人在场见证。

2、 实践中遗嘱继承存在的法律问题

从我国遗嘱继承的相关内容来看，对遗嘱继承的基本内容均作了规定，这规定在遗嘱继承颁布的当时乃至相当长时间的一段时期内会是比较先进和完备的。但是，随着经济的发展和社会的进步，遗嘱继承的规定已经不能适应现时期调整继承关系之间的需要。除了自然人去世后继承人继承遗产的范围、形式、数量都变化非常之大外，就遗嘱继承的规定本身而言，其在颁布之初对于遗嘱继承制度中的许多重要或者基本的内容就没有规定，存在一些立法漏洞或者空白。

1、 公正遗嘱的绝对优先性可能阻碍立遗嘱人的真实意思表示

    不同时期，当事人会在不同地点，也会出现不同均有管辖权的公证机构，这样就造成了被继承人可以在不同时期和多个地点向公证处进行办理遗嘱公证，这样就可能出现多份公证遗嘱。我国《继承法》第20 条第3 款规定：“自书、代书、录音、口头遗嘱，不得撤销、变更公证遗嘱。”最高人民法院《继承法若干问题意见》第42 条规定：“遗嘱人以不同形式立有数份内容相抵触的遗嘱，其中有公证遗嘱的， 以最后所立公证遗嘱为准”。诚如部分学者认为，公证是由国家公证机关对法律事实的真实性、合法性予以确认的行为。因此经过公证的遗嘱具有最强的证据效力和证明效力。
但是在现实中公正遗嘱的优先性并不合适，在立遗嘱人日常生活中条件允许的情况下为了处理自己财产到公正机构办理公证遗嘱，后因条件不允许或突发意外不能及时到公正机关更改撤销遗嘱，只能以其他形式立遗嘱而导致新立遗嘱无效，变违反了遗嘱的自由原则，使得最终执行遗嘱时不是立遗嘱人的真实意思表示。而公证遗嘱的绝对优先性也阻碍了其他形式遗嘱撤销公证遗嘱问题，也最终会使执行遗嘱时不是立遗嘱人的真实意思表示。高龄老人立遗嘱时，最好先做同期精神能力的检察，由医院出具意识清醒的相关诊断证明后，才进行遗嘱。否则对行为能力产生争议时，需以老人同期诊断证明进行民事行为能力鉴定，但因人已去世，鉴定一般很得出明确的结果。只能由法官根据老人有无精神病史等情况综合判定。

2、 自书遗嘱的真实性难以甄别

自书遗嘱在现实生活中，运用的最多，也是最常见的。但比较容易出现的问题是在被继承人去世后，继承者因继承问题提起诉讼，可能已经距离被继承人去世时间相隔甚远，或被继承人为了家庭和睦并未告知具有法定继承权的继承者，当持有自书遗嘱的被继承人到法院提起诉讼后，不知情也为受利的被继承人会对该遗嘱提出异议，届时就需要通过笔记鉴定才能确定该自书遗嘱是否为被继承人亲笔所写。因被继承人已经去世，在笔记鉴定时会因不能提供相关鉴定样本或其他多种因素，导致鉴定无法进行，为确认自书遗嘱的真实性造成妨碍。

3、 代书遗嘱规定过于简单

代书遗嘱法律规定中过于简单笼统。《继承法》中关于代书遗嘱只对规定了须有代书人与见证人，但是并未对代书人与见证人的范围作出规定，在立遗嘱过程中，代书人或见证人也可能是遗嘱的受益人，在被继承人口述的过程中，代书人是否能完全按照被继承人的真实意思代书遗嘱，见证人是否与遗嘱受益人有厉害关系，代书人与见证人均可能会干扰被继承人的自由意志，最主要一点，立代书遗嘱时因不是所有具有法定继承权的继承人在场，无法证实被继承人意识是否清楚，时候受到胁迫，故不能确认代书遗嘱是被继承人的真实意思表示，亦不能确认该遗嘱具有法律效力。若一方不认可，见证人应到庭作证，所以应找能找得到的见证人。比如找雇的保姆见证，之后无法再联系得到，会产生不必要的麻烦。

4、 录音遗嘱难以确保录音真实性

录音遗嘱存在着容易被篡改或伪造，且录音效果难以保证和不易保存等各种问题，而随着社会发展至今，现在已经很少用到磁带等音像设备，录音录像等用到的更多的是电子数据存储设备，虽然录音效果有了改善，也更易于保存，在技术上更加容易进行伪造，篡改，而且不宜封存。

5、 口头遗嘱规定过于笼统

我国《继承法》第十七条第五款对口头遗嘱作了规定，首先应当肯定的是，口头遗嘱确定了在危急情况下可以立口头遗嘱。但是关于口头遗嘱的方式规定不清晰，过于笼统、原则化。首先，对“危急情况”这一概念的规定过于笼统，没有明确规定到底哪些情况可以认定为“危急情况”；其次，没有对在场见证人的责任范围进行确立；再次，对口头遗嘱的有效期限规定过于模糊，法律只规定了遗嘱人在能够用书面形式或者录音形式立遗嘱时，所立的口头遗嘱无效，遗嘱人在危急情况消失后应另立遗嘱，但并未规定应在多长时间内另立遗嘱。
3、 关于遗嘱继承的立法完善建议

1、 完善口头遗嘱的有效条件

遗嘱的方式规定得科学与否、合理与否，直接关系到遗嘱人意愿能否实现。因此笔者认为，在危急的情况下，遗嘱人可以立口头遗嘱。如果当时没有条件做记录，则应当在事后尽快写出遗嘱人的遗嘱内容，注明遗嘱设立的时间，并说明情况，由全体见证人签名、盖章后封存。借鉴外国立法经验，笔者建议立法明确规定口头遗嘱作出后， 在一定期间内（如七天之内） 见证人应将口头遗嘱的内容转化为书面遗嘱的内容,并在封缝处签名、注明时间。　　

口头遗嘱是与普通遗嘱相对应的特别遗嘱，即特殊情况下不能完全按照严格的普通遗嘱形式订立的遗嘱。关于口头遗嘱的有效问题，本文也主张沿袭现行法的规定，只承认在危急的情况下才可以使用。对于口头遗嘱的失效问题，至于口头遗嘱的失效期或有效期，从外国立法例来看，对于口头遗嘱的有效期限问题，法国、日本规定为6 个月，德国规定为3 个月，俄罗斯规定为1 个月，瑞士规定为14 天，前南斯拉夫曾规定为30 天。在我国，对于是否应当规定口头遗嘱有效期问题和如何规定，人们有不同观点。
笔者赞成应当规定危急情况解除后另立其他形式遗嘱的合理期间，建议立法上明确规定：遗嘱归于无效危急情况解除后满一个月，口头遗嘱失去效力，即通过规定期限（一个月）来限制其效力，其目的在于保障对遗嘱法定形式条款的履行。而考虑到口头遗嘱的不固定性，易于被伪造、篡改，应当有2个以上的见证人在场见证。见证人还应当将遗嘱人的口头遗嘱做成记录，并签名、盖章。若受当时条件限制未能记录，则应当在事后尽快按照回忆写出遗嘱内容，并由全体见证人签名、盖章后封存。
2、完善见证人资格的规定
在实践中，见证人的真实性、公正性和按照立遗嘱人的真实意思进行见证与否的情况往往难以认定，因此在立法中主要基于同立遗嘱人有无利害关系等标准决定其是否能够作为见证人，因此笔者建议继续采用排除性规定的立法模式，
 进一步明确规定以下人员不得担任见证人：（1）无行为能力人、限制行为能力人；（2）继承人、受遗赠人及其配偶和直系血亲；（3）与继承人、受遗赠人有利害关系的人。此处的利害关系人既包括被继承人的近亲属外（如继承人、受遗赠人的配偶、父母、子女、兄弟姐妹、祖父母、外祖父母、孙子女、外孙子女），也包括所有与继承人、受遗赠人有民事权利义务关系的人（如继承人、受遗赠人的债权人、债务人，共同经营的合伙人等）；（4）公证遗嘱中的公证人员及其配偶、直系血亲和直接下属。
3．取消公证遗嘱最高效力的规定
我国继承法规定了多种遗嘱方式供当事人选择，并规定了不同类型的遗嘱的效力等级，公证遗嘱何以具有优先于其他形式遗嘱的法律效力,似乎很难找到科学、合理的理由。目前学者较为统一的看法是,因为公证遗嘱是经过国家公证机关公证证明的,最能体现遗嘱人的真实愿望,其真实性和合法性最为可靠,如果将公证遗嘱也视同普通遗嘱对待,当事人申请对遗嘱进行公证就失去了意义。笔者认为,这种解释未免有点牵强,令人难以信服。法律应当尊重遗嘱人的意思自治，并赋予其同等法律效力， 而不应强行规定公证遗嘱的最高效力。只要是遗嘱人的真实意思表示，且遗嘱要件齐备合法，不论其采用何种立遗嘱方式，均应予以承认和保护。因此，建议立法上取消公证遗嘱优先效力的规定，改为规定承认遗嘱的先后效力，对于公证遗嘱，应当只是在程序上推定其优先效力，即证据法上的优先效力。
    四、结论

从西方资本主义国家遗嘱继承制度的发展历程来看，其发展过程深刻地反映了尊重个人意志对于私人资本积累、扩张与延续所具有的重要保障作用。中国与西方国家尽管在政治制度上存有差异，但遗嘱继承所体现的先行性、主导性方面的优势及对私有财产的保护和社会道德价值的倡导方面却有着共同的促进作用，而这种共同的促进价值在某种意义上已超越了阶级性，因此，以遗嘱继承作为继承方式的实例将会越来越多，而现有我国法律所规定的遗嘱继承制度的不足之处也将进一步被扩大，从而严重滞后于现实的发展。笔者认为根据不同类型和特点研究其完善对于完善我国继承制度的立法、进而保护公民的合法财产权、减少有关纠纷具有重要的意义。
参考文献：

1.上律·指南针司法考试命题研究中心：《法律法规汇编》，经济科学出版社，2013年，教学版。

2.吴国平：我国遗嘱继承制度的不足与完善，南通大学学报，2011（1）。

3.陈苇，宋豫：中国大陆与港、澳、台继承法比较研究[M].北京：群众出版社，2007。

4.郑玉敏：《民法理论与实务》，高等教育出版社，2004年。

5.李宏：《西方遗嘱继承的理念变迁及规律》，载《法律科学》2010 年第 5 期。

6.郭明瑞，房绍坤.继承法[M].北京：法律出版社，1996。

7.郑永流：《道德立场与法律技术——中德情妇遗嘱案的比较和评析》，《中国法学》，2008 年第 4 期。

8.刘春茂:《中国民法学·财产继承》,北京:中国政法大学出版社1990年版,第368页。

9.张立新：《论我国遗嘱方式的立法完善》，《内蒙古大学学报》1998 年第 3 期。

� 吴国平，我国遗嘱继承制度的不足与完善，南通大学学报，2011（1）


� 刘春茂:《中国民法学·财产继承》,北京:中国政法大学出版社1990年版,第368页


� 张立新：《论我国遗嘱方式的立法完善》，《内蒙古大学学报》1998 年第 3 期


� 郑永流：《道德立场与法律技术——中德情妇遗嘱案的比较和评析》，《中国法学》，2008 年第 4 期. 


� 郭明瑞，房绍坤.继承法[M].北京：法律出版社，1996.


� 陈苇，宋豫.中国大陆与港、澳、台继承法比较研究[M].北京：群众出版社，2007






本文版权归原作者，内容仅供参考，如需原创论文和发表职称论文请联系QQ17304545 微信：17304545  微信：LUNWEN668

