更多原创论文请访问论文同学网(www.lwtxw.com)

我国官员财产申报制的法律完善
[摘 要]官员财产申报作为一种防止官员贪污腐败的有效措施，是反腐倡廉的根本制度保障。在美国，官员财产申报中受法律保护，对其中的一些拒不申报、谎报或无故拖延申报者的违规行为法律有严厉的处罚措施，如判处1万美元以下的罚款等。而我国对于这方面的立法还不完善，本文主要就我国官员财产申报制度的法律展开研究，文章首先介绍了官员财产申报制度的概念和内容，其次分别从我国官员财产申报制度的立法、地方试点以及试行过程中受到的阻力具体介绍了我国官员财产申报制度的现状，最后就完善我国官员财产申报制度提出了一些法律相关建议，以期促进我国官员财产申报制度的顺利实施，从而有效遏制我国的腐败现象。
[关键词]官员财产申报制度 法律法规 对策
一、前言

官员财产申报制度作为一项防止腐败发生的重要手段之一，最早起源于瑞典的家庭财产收入申报制度，由于其反腐效果很好，20世纪80年代后，这一制度被世界许多国家借鉴，成为极具约束力的反腐机制。但我国的官员财产申报制度虽然实行已久，但还存在很多问题，使得官员财产申报并没有完全发挥其功效，本文将具体研究我国的官员财产申报制度，分析其不足，并提出相关改善意见。
二、概念界定

（一）官员财产申报制的概念
官员财产申报制度(Properties Declaration System)是指依照相关的法律或法规，对即将具有或已经具有一定行政级别或担任特殊职务的公职人员，在任职之初、任职期间、离职之后的一定时间内，依法向监督机关如实申报一定范围内自己的或其他家庭成员财产状况的一系列有效规范
。官员财产申报制度包含两个核心的要素，即官员财产申报和官员财产公开，两者是相辅相成的、缺一不可的，只有这两个核心要素协调统一，官员财产申报制度才能发挥其应有的功效。官员财产申报是官员财产公开的基础，在对官员财产申报登记资料经专门机关审查后才能确保官员财产申报的真实性，官员财产公开则是官员财产申报制度发挥功效的重要保障，只有官员财产申报的登记资料向社会公众公开，才有利于社会公众对官员财产的监督，只有社会公众的积极监督，才能更好的监督官员的财产，发挥官员财产申报制度的功效。因此我国在推进官员财产申报制度的时候，既要重视官员财产申报也要重视官员财产公开，把官员财产申报和官员财产公开切实落到实处。
（二）官员财产申报制的内容
1.申报的主体
从法律法规上来划定财产申报主体以及其范围，有助于财产申报制度的顺利实施，纵观各国有关官员财产申报的立法例，虽然存在不同政体、不同国情，但各国法律基本上都试图将每一个掌握公权力的个人都纳入申报对象的范围。一般财产申报主体以及其范围的划定都遵循两个原则具体而：一是从级别方面进行划分，即一定级别以上的官员应当进行财产申报；二是在第一种划分的基础上，对那些在经济领域或社会生活方面掌握大量社会资源和社会利益并参与分配的重点部门中的一定级别以下的工作人员也应当纳入财产申报的主体范围，也就是说，对于特殊的部门或单位，进行特殊条款规定，即使官员职位达不到一定的级别，也必须向专门的财产申报机关进行财产申报。
2.申报的具体内容
申报财产的内容是否合理决定了后期制度实施的效果。对官员申报财产的内容进行科学、合理、全面的规划，可以有效避免官员权力寻租的机率，加大腐败的成本。所以在申报主体确定后，国家公职人员及与其具有一定关系亲属应对其财产状况进行申报。官员财产申报的具体内容不仅仅包括官员家庭财产的薪金、补贴、奖金，还应当包括官员的其他动产，不动产以及无形财产如著作权收益等。美国在其《政府道德法》中规定了官员财产申报的格式文本，将申报的财产分门别类地罗列于四张表格中，其申报的财产范围包括“劳务所得、投资收益、买卖交易、赠与、赔偿费、债务”等情况。
3.申报的程序
确定官员财产申报的主体、内容和种类后，为保证官员财产申报制度的法律化和制度化，使其顺利实施，在申报过程中必须注重逻辑性和严谨性。在官员财产申报程序规定上要细致、详细，负责受理登记财产申报的机关也要严格执行相关制度，注意区分对待，将申报主体不同的财产类别分别处理登记，在申报时间上确定时期，定时向专门的财产申报机构申报上一年度的财产状况。
4.申报的责任认定
为使官员财产申报制度不流于形式，必须要有相关法律法规作保障，使其自身具有法律的约束力和强制力，所以，只有以法律的形式明确规定官员违反财产申报制度后将会承担的责任，才能确保制度的顺利实施并发挥其自身功效。对官员申报的财产与官员的合法财产收入不一致的部分要求官员合理的解释，如果理由不正当或没有相关财产来源收入的证据，就可以认定该部分为非法收入，应当依照法律法规予以严厉的处罚。当然，对个人及家庭财产来源和数目合法，且按时申报的官员法律应当规定相应的褒奖措施。这样不仅有利于给其他官员树立榜样，还有利于在整个社会起到教育宣传作用。
三、我国官员财产申报制的现状分析

（一）我国官员财产申报制的相关立法
上世纪八十年代就有关于官员财产申报制度的相关法律法规，所以官员财产申报制度在我国并不是新鲜事物，1995年和1988年分别出台的《关于党政机关县(处)级以上领导干部收入申报的规定》和《全国人民代表大会常务委员会关于惩治贪污罪贿赂罪的补充规定》，该规定中第十一条就有明确的关于官员财产申报制度的规定，这是新中国成立后有关官员财产申报制度的第一部法律规范，它规定了国家一定级别的公务员应当进行财产申报，这足以证明我国对官员财产申报制度的重视，自此，官员财产申报制度也进入了社会公众的视野，受到社会公众的关注。2001年国务院又相继出台了《关于省部级现职领导干部报告家庭财产的规定(试行)》，该法规对官员财产申报的主体和申报财产内容的种类上做了细致规定，为后期官员财产申报立法和试点奠定的基石，2010年中共中央办公厅和国务院办公厅联合发布了《关于党政机关县(处)级以上领导干部收入申报规定》，在这一规定中，比之前的规定更加细致，比如在财产种类的规定上不仅仅包含财产申报主体的薪金、津贴，还包括一些无形财产如著作权收益，股票、债券等。除此之外对申报财产主体的家庭成员是否一同申报个人财产也做了细致规定，如包括其家庭成员的个人独资公司，合伙等。但我国这些出台的法律法规中，对官员财产申报的登记资料是否向社会公众公开，都采纳了保密的原则，没有提及官员财产向社会公众公开。而十八届三中全会在提及加强反腐败体制机制创新和制度保障时，提出要“推行新提任领导干部有关事项公开制度试点”。
（二）我国官员财产申报制的地方试点
进入21世纪，建立高效廉洁的政府是当务之急，我国各地也开始试水官员财产申报制度，其中比较典型的有：新疆阿勒泰模式、浙江慈溪模式、湖南浏阳模式以及广东省和最近的陕西省试点。新疆阿勒泰官员财产申报是我国最早的官员财产申报，其官员财产申报采取两种方式同时进行，即公开申报和秘密申报，新疆阿勒泰地区在其官方网站上向社会公开了官员通过公开申报方式申报的财产，而通过秘密申报方式申报的财产，则由纪委机关或相关反腐部门审查监督，采取保密原则，不进行对外公开，新疆阿勒泰地区也开启了我国官员财产申报的先河，受到了社会各界的关注，起到了很好的社会反响。浙江慈溪则是将官员的财产申报登记资料在各个部门进行三天的公示，其公示的内容具体详细包括：首先是本人及家庭的实际情况，包含配偶和子女的房产、私家车、个人企业以及出国留学等8小类；其次是廉洁自律情况，包括收受礼金，婚丧嫁娶礼金以及赌博等5小类；最后是廉洁从政情况，包括是否滥用权力或徇私舞弊，为自己或家庭谋取利益，且在公示后又对公示的内容进行真实性的评估测评，并接受监督，唯一缺憾的是未向社会公众公示，但其公示的财产内容全面，得到了社会公众普遍的肯定。广东省在其第十一次党代会上就己经提及官员财产申报制度，2012年，广东省在其南部和北部分别选择一个区县进行官员财产申报制度试点。2014广东省委通报发布的《关于中央第八巡视组反馈意见整改情况的通报》，“晒”出“裸官”治理成绩单：共查出1000多名“裸官”，其中200多人选择迁回家人，共对866名干部做出了岗位调整处理，其中市厅级9名、处级134名、科级及以下723名
。广东率先向千余“裸官”开刀，力度之大受到舆论好评。而2014年5月，陕西省委发布《关于对新提拔领导干部实行个人重大事项和家庭财产申报备案的意见》，该意见要求对新提拔领导干部实行个人重大事项和家庭财产申报备案，包括本人出国情况，配偶、子女移居国外情况等；以及家庭房产、车辆、银行存款等多项内容。
（三）我国财产申报制度实行的阻力
1.利益团体的抵制
据调查显示：93%的调查对象认为实行家庭财产申报制度的阻力主要来自于领导阶层；约13%的调查对象认为来自领导阶层的阻力是该制度的最大阻力。而大多数官员本身对该项制度持保留态度，如有学者经调查得知97%的受调查官员对“财产申报持反对意见”
。自十一届三中全会以来，社会利益与社会资源得到重新分配，而官员是这次社会利益与社会资源重新分配的获益者，其通过自身的权力掌握了大量的社会资源和社会利益，官员财产申报制度势必会将其所拥有的社会利益和社会资源，曝露在阳光下，甚至一些不法利益也会展现在公众面前，在公众的监督和专门机关的审查监督下，社会利益结构势必再次发生变化，作为当前收益者的一些官员肯定会阻止官员财产申报推进。另一方面，很多官员也从公民个人隐私权的角度出发，认为官员财产申报制度是对其公民隐私权的侵犯，因为官员从本质上来说也是公民，公民的个人财产是受隐私权保护的，所以官员的财产也属于隐私权的保护范围内不应当区别对待，而且在缺乏公民信用体系的今天，官员也怕官员财产申报制度带给其不利的后果。所以很多官员对官员财产申报制度抱有抵制态度。
2.官员财产申报制度立法不完善
虽然我国各地官员财产申报制度试水展开的如火如荼，但相对国外而言有关官员财产申报制度的法律法规还很少，且内容单一。官员财产申报立法的滞后和不完善，使我国各地关于官员财产申报的试点也陷入无明确法律依据支持的境地，使我国继续推行和完善官员财产申报遭遇阻力。此外，通过各地的试点，我们也应该很清晰的看出除了官员财产申报的立法不足外，在其配套设施的构建上也是捉襟见肘，更没有相关专门法律的补充，配套设施的缺失或不完善也是官员财产申报制度所面临的重大问题。因此我国在进行官员财产申报专门立法的同时，也应在其相关的法律中如银行法、物权法、审计法等落实官员财产申报制度配套设施的规范。由于官员财产申报立法的不完善和配套制度的缺乏，导致我国在推行官员财产申报制度的过程中，在申报、公示、监督、问责这几个重要的环节上可操作性不强。特别是申报公示制度的不完善，众所周知，财产申报及公示制度一直被视为反腐败利器，被公众报以较高期待。据不完全统计，我国已有近30个市、县进行过官员财产公开的试点。从最早的新疆阿勒泰市，到此后的浙江慈溪，再到2012年年底广东将韶关始兴与广州南沙、珠海横琴作为官员财产公示的试点。这些试点大多公开程度有限，或试验最后无疾而终。据有关资料显示，1987年，全国人大常委会提出要研究是否建立领导干部财产申报制度。1994年，“财产申报法”被正式列入全国人大立法规划，但未能进入实际立法程序，且《公务员法》中公务员的财产申报、公示都没有立法。虽然2014年推行的《不动产统一登记条例》与财产公布、申报制度结合起来会有反腐的效果，但具体的实施方案至今仍未统一。
四、完善我国官员财产申报制度法律建议

（一）严格财产申报程序，推动申报法制定
财产申报制度建立的目的是通过申报与公示，发现官员的资产与实际收入不相符合。但多年来，这项制度并没有发挥作用，甚至掩盖了贪官贪污的行径。正所谓没有规矩不成方圆，在官员财产申报原则、主体以及内容确立后，为了官员财产申报制度在日后推行中运作流畅，严格财产申报程序就是官员财产申报立法中重要的组成部分，对推行官员财产申报具有积极意义。应建立专门的官员财产申报机构，以精简、高效为原则，明确机构的权责关系，具体到登记、申报、审查、追责的各个方面，例如专门的财产申报机构在官员财产申报中有权力强制申报主体对其财产进行申报，必要时可以采取强制措施或者专门的财产申报机构在官员财产申报的审核阶段，有权力，调取申报官员的银行的存款记录来核实官员的财产申报是否隐瞒等。其次规定每年固定的官员财产申报时间段，对申报程序细致区分，如公务员或国有企业董事长应当根据不同的程序进行申报，最后由专门的财产申报机构汇总统筹，申报的不同财产也应当分类申报，比如，申报财产的不同类别填写不同的表格，这样做都是有助于日后保管，统计审核。在基于上述的基础上，尝试开始制定一套对应的申报法，用法律武器来维护和推动官员财产申报的进程。
（二）完善不动产登记制度
前段时间各地相继出现“房叔”、“房姐”事件，官员财产申报对于不动产的申报更成为社会公众关注的重点，如何才能让官员在财产申报中如实申报自己的不动产，完善不动产登记制度是解决问题的关键。目前我国有关不动产登记的法律法规集中体现在《中华人民共和国房地产管理法》和《中华人民共和国土地管理法》等相关的单行民事法律之中，且规定冗杂，登记信息未能整合，登记信息查询繁琐、困难，操作性极差，另外我国没有专门的不动产登记的法律法规，2007年颁布并实施的《中华人民共和国物权法》对不动产登记也没有相关的规定，这使得官员财产申报关于不动产的内容核查和监督非常困难，因此完善不动产登记制度是解决问题的关键。虽然《不动产登记暂行条例》还未正式出台，但在地方层面，多省份不动产统一登记工作已经取得积极进展。2014年，广东省和贵州省先后成立了不动产统一登记工作领导小组及办公室，福建省国土资源厅副厅长陈志忠近日表示，福建省不动产登记工作将进入登记机构设立阶段，正在研究设立省级不动产登记所。不完全统计，中国启动不动产统一登记相关工作的省份至少已有24个，包括天津、河北、内蒙古等，其中，北京、辽宁、黑龙江、广东、四川、甘肃、贵州等7省(市)明确成立了不动产统一登记领导小组
。国土资源部不动产登记局常务副局长表示，实现不动产登记分为四个阶段，2014年基本完成各级职责整合，建立基础性制度；2015年健全配套制度，平稳有序实施；2016年全面形成制度体系，正常有效运行；2017年实现信息共享，依法公开查询。相信完善的不动产登记条例彻底实施后对我国反腐工作会有很大的帮助。
（三）完善财产申报的公示制度
我国过去的财产申报制度在一些地区缺失了公示环节，虽然我国有部分地区开始增加公示环节，但公示还不全面。所以，完善我国财产申报的公示制度是当前的重点项目之一。在具体实施过程中，公示要实行同级公示，如科级干部的财产情况要在科级干部中公示，处级干部在处级干部内公示，省部级干部在一年一度的两会期间公示，七大常委要在五年一度的党代会上公示。同级公示是为了克服公示中的消极因素。要明确财产公示是一把双刃剑，很容易造成官员和群众的矛盾，导致官员消极怠工。而同级公示有两层好处，首先，同级干部所拥有的机会和收入差不多，因而更容易发现问题，其次是利用了人性的弱点，同级官员进行财产公示时，因为他们之间本身存在竞争关系，在遇到某个同级官员的财产混乱问题时就更容易举报。
五、结论

习近平总书记在中纪委十八届三次全会上讲到，2013年反腐败取得了很好地成就，原因就在于是以上带下取得的好成绩。正如他十八届一次会议代表七个常委上来发言时讲到的“打铁还要自身硬”。推行和完善官员财产申报最简单办法，就是按照权力是自上而下运行的规律，自上而下进行财产申报。其次，严格制定官员财产申报规范，并在此基础上开始制定一个财产申报法，用法律来推动财产申报。除此之外，在现有的官员财产申报制上要积极促进官员财产申报的公示制度，并大力推动《不动产登记条例》的实施，只有将这三者结合起来，予以法律护航，我国官员申报制才能发挥其应有的功效。
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