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论抢劫罪
[摘要]抢劫罪是侵犯财产的罪，是具有社会危害性的犯罪。本文从抢劫罪的概述、转化型抢劫的构成要件、转化型抢劫加重情节的理解、抢劫罪的处罚几个方面为切入点进行论述，采用了分析、案例和法理学等方法，认为法律行为的认定事关重大，得出应当在不曲解立法本意的前提下，具体分析和实践中的法律现象，以期更好地处罚犯罪和解决社会矛盾

[关键词]抢劫  构成要件  种类  处罚
抢劫罪，是指以非法强占为目的，当场使用暴力、胁迫或者其他强制方法，强行夺取公私财物的行为。
抢劫罪是一种严重破坏社会秩序的犯罪，刑法规定已满14周岁的人犯抢劫罪的应负刑事责任。由于抢劫罪不仅侵犯他人的财产权利，并且危及他人的人身安全，性质比较严重，所以在立法上对构成抢劫罪的数额和情节没有作限制性规定。在一般情况下，凡是以非法占有为目的，使用暴力、胁迫或者其他方法强行劫取公私财物的行为，就构成抢劫罪。[1]但是，这并不意味着认定抢劫罪根本不需要考虑数额和情节。根据我国刑法理论，犯罪的本质特征是行为具有严重的社会危害性。犯罪的社会危害性通常被认为是犯罪行为已经发生时对国家和人民利益形成的实际损害。分析犯罪的社会危害性还必须关注犯罪者的主观恶性及人身危险性。认定某种违法行为是否构成犯罪，不能只从形式上看其是否符合某种犯罪的基本特征还必须综合考察各方面的情节来判断其社会危害性是否符达到了应受刑事处罚的犯罪程度。如果情节显著轻微危害不大，就属于一般违法行为而不构成犯罪，对抢劫罪的认定亦是如此。在实践中，有些行为人虽然强行劫取了他人财物，但其强制手段并不严重，索取行为比较有节制，抢得财物又微不足道，就可以认为情节显著轻微危害不大，不认为是犯罪，只作一般违法行为处理。

 一 、抢劫罪的构成要件
   （一）犯罪主体：抢劫罪的主体是一般主体，凡达到法定刑事责任年龄并具有刑事责任能力的自然人，均可成为本罪的主体。抢劫罪是一种严重危害社会治安的犯罪，因此，我国，<<刑法>>规定，已满14岁不满16岁的人犯抢劫罪的应当负刑事责任
   （二）主观方面：抢劫罪主观方面为直接故意，且以非法占有公私财物为目的。具体来说，本罪的主观方面应包括三层含义：
(1)行为人具有非法占有他人财物的目的；
(2)行为人企图以使用暴力、胁迫或者其他强制方法实现非法占有他人财物之目的；

(3)使用暴力、胁迫或其他强制方法是出于行为人的直接故意。
如果财物本应属行为人所有而被他人非法占有，或者行为人误认为是自己的财物，而对财物的持有人实施了暴力、胁迫或其他强制行为，就不能以抢劫罪论处。此外，若行为人本无非法占有他人财物之目的，而在故意杀害他人或伤害他人致昏迷后，顺走死者或伤者财物的，不构成抢劫罪，而以故意杀人罪或故意伤害罪与盗窃罪数罪并罚。     
（三）客观方面∶ 表现为对财物的所有人、保管人或其他在场人当场实施暴力、胁迫或者其他侵犯人身的强制方法，迫使被害人立即交出财物或者强行夺走其财物。
所谓暴力，是指对被害人的人身实行打击或者强制，如殴打、伤害、捆绑、禁闭等，以排除被害人的反抗，强行夺取或者迫使其交出财物。如果犯罪分子在抢夺财物过程中，因用力过猛等原因无意中伤害了被害人的身体，不视为使用暴力，情节较轻的，仍应以抢夺罪论处，伤害后果可以作为从重处罚的情节予于考虑，如果造成重伤，且犯罪分子有过失，则可按抢夺罪和过失致人重伤罪实行并罚。
所谓胁迫，是指以立即实施暴力相威胁，对被害人实行精神强制，使被害人立即交出财物或者任其当场夺走财物。这种胁迫是以暴力为内容并以暴力为
后盾的，一旦胁迫不成，便会付诸暴为。
所谓其他强制方法，是指除暴力、胁迫以外的其他使被害人处于不知抗拒 能力的状态，而当场掠走其所有或保管的财物的办法，如用药物麻醉 、用酒灌醉、利用催眠术催眠等。

   （四）客体要件：侵犯的客体是双重客体，即不仅侵犯了公私财产的所有权，同时也侵犯了被害人的生命、健康等人身权利。犯罪分子实施抢劫罪的目的是非法强占公私财物，使用暴力、胁迫或其他强制方法只是实现其非法强占公私财物目的的手段。因此，公私财产所有权是抢劫罪的主要客体，被害人的人身权利只是抢劫罪的次要客体。这是决定抢劫罪属于侵犯财产罪而非侵犯人身权利罪的关键。
    本罪侵犯的对象为公私财物和被害人的人身。其中，公私财物是抢劫罪的目的行为直接指向的对象。这种公私财物一般仅限于动产，而且是可以当场劫取的动产，不动产不能成为本罪侵犯对象。[2]但是，如果犯罪分子用暴力方法将不动产强行分割并抢走，则被分割并抢走的不运产部分就改了其性质而成为动产，因而也能构成抢劫罪。就公私财物的性质而言，本罪侵犯的财物既可以是被害人合法所有、占有或保管的财物，也可以是他人非法取得或非法持有的财物。因此，实践中常见的抢赌资、黑吃黑的行为，也应以抢劫罪论处。
    二、转化型抢劫的成立要件
    抢劫罪的转化型是根据我国《刑法》第269条规定由先犯盗窃、诈骗罪、抢夺罪，为窝藏脏物、抗拒抓捕或毁灭罪证而当场使用暴力或暴力相威胁的，依照本法第263的规定罪处罚；该条规定的是盗窃、诈骗、抢夺罪转化而成的抢劫罪，亦称准抢劫罪。和典型抢劫罪先使用暴力、胁迫后劫取财物不同，转化型抢劫罪则是先谋财后使用或以暴力相威胁。
构成转化型抢劫罪，必须具备下列条件：
   （一)抢劫罪的转化型必须是以行为人先“犯盗窃、诈骗、抢夺罪、为先决条件”在司法实践中，有的被告人实施了盗窃、诈骗、抢夺财物作为，虽然没有达到构成犯罪所要求的“数额较大”，但如果是为了窝藏赃物、抗拒逮捕或者毁灭罪证而当场使用或以暴力相威胁，情节严重的仍可按<<刑法>>第269条的规定，以抢劫罪论处。如果使用或者暴力相威胁情节不严重、危害不大的，则不认为是犯罪。
   （二）行为人必须是当场使用暴力或暴力相威胁，这是抢劫罪转化的客观条件。也是盗窃、诈骗、抢夺犯罪向抢劫罪转化的客观标志。所谓“当场”，是指犯罪分子实施盗窃、诈骗、抢夺犯罪行为的现场，或者刚一离开现场即被发觉追捕的过程。如果犯罪分子在实施犯罪行为的当时并未被发现、追捕，不符合“当场”
发觉追捕的过程。如果犯罪分子在实施犯罪行为的当时并未被发现、追捕，不符合“当场”的原意。这时犯罪分子如果为了窝藏脏物、逮捕或者毁灭罪证而对抓捕人实施暴力或以相威胁的，不构成转化型抢劫罪，而应当对其前后所犯罪行分别论处。
    (三）行为人当场使用暴力的目的是为了窝藏赃物、抗拒抓捕或毁灭罪证这是向转化型抢劫的主观条件；所谓“窝藏脏物”，不是指寻找地方隐匿脏物，而是指护住脏物不被追回；所谓“抗拒逮捕”，也不是专指抗拒公安人员依法执行的逮捕，而是泛指抗拒公安保卫人员和包括被害人在内的任何公民对犯罪分子的抓捕扭送；所谓“毁灭罪证”，是指销毁、消灭其实施盗窃、诈骗、抢夺行为在现场遗留的痕迹、物品，以掩盖其罪行。只要犯罪分子出于其中任何一个目的而当场实施暴力或以暴力相威胁的，即符合本要件。
具备以上3个条件，就可以认定为转化型抢劫罪。根据<<刑法>>第269条规定的精神，对转化型抢劫罪，应当依照<<刑法>>第263条抢劫罪定罪量刑。
   （四）适用《刑法》第269条认定转化型抢劫罪应该熟悉几个方面:

    1  盗窃罪，是指以非法占有为目的，秘密窃取数额较大的公私财物或多次盗窃公私财物的行为。
    行为人侵犯的是财物的所有权。行为人是年满16周岁以上的有刑事责任能力的自然人。行为人是故意的，目的是非法占有公私财物，通常采用秘密窃取的方式将别人财物暗中占有。
    例如，张三系云南籍一无业中年男子，坐火车流浪到重庆，随身所带的钱几乎用尽，迫于生计便器了盗窃的邪念。某一天下午四点钟左右张三串至沙坪坝某小区，混进地下车库准备寻机进行盗窃，经过观察张三最终将盗窃目标所定一辆摩托车，他试开了摩托车锁，骑上了摩托车踩上油门，直冲向车库保安岗门口。熟悉车主的保安觉察到骑车人不像车主，大声喊停车并追赶骑车人。见保安追上，张三掏出随身携带的尖刀划破车库保安的手并继续向前冲。车库保安见势不对用对讲机通知其他保安。在出小区的另一个卡处时，被迎面追来不到保安围住，张三有又用尖刀乱砍，导致近身的几个保安前胸、后背被砍伤。张三的暴力行为被旁边的小区保安看见，该小区保安上前拦截时，张三猛轰油门将保安撞到在地。就在这千钧一发的时刻之际，接到报警的警察及时赶到，张三被成功抓获归案。经鉴定该摩托车价值人民币5000元。此案符合《刑法》第269条的规定，被判定有盗窃罪转化为抢劫罪，应当按照抢劫罪定罪处罚。
    2  诈骗罪，是指非法占有为目的，用虚构事实或隐瞒真相的方法，骗取数额较大的公私财物的行为。 行为人侵犯的是财物的所有权。行为人是年满16周岁以上的有刑事责任能力的自然人。行为人是故意的，具有非法占有公私财物目的。行为人采用部分捏造或全部捏造不存在的事实骗取被害人的信任；行为人也有可能掩盖客观存在的某种事实相哄骗被害人。
    3  抢夺罪，是指非法占有为目的，趁人不备或者在他人有准备的情况下，公然夺取数额较大公私财物，但没有使用暴力或暴力相威胁等侵犯人身权利方法的行为。行为人侵犯的是财物的所有权行为人是故意的，非法占有他人的财物。行为人达到刑事责任年龄、具有刑事责任能力的自然人。行为人采用公私财物的所有人活保管人在场的情况下，当场抢夺公私物。
    例如，李四是无正当职业青年男子，某天蹲在某银行门外一偏僻处势机作案。被害人王先生从该银行自动取款机上取得4500元现金后放入钱夹内便走出了银行感应门来到大街上。就在王先生准备将钱放入衣袋的那一瞬间，李四以迅雷不及掩耳之势夺走王先生的钱夹就并拼命逃跑。王先生随即大喊抓小偷便猛追上去抓住李四的衣边。李四见不能挣脱便掏出早已准备好的一把尖刀猛刺王先生的手，王先生忍受不住剧痛松开了手。李四继续逃窜被见义勇为的市民和赶到的巡逻警察当场抓获。经清点，王先生钱夹里的4500元任在。此案符合《刑法》第269条的规定，应当判定为抢劫罪。
三、对抢劫罪加重处罚情节的理解
    根据我国《刑法》第263条对抢劫罪规定了八种法定加重型情节。抢劫罪有八种情节之一的，处十年以上有期徒刑、无期徒刑或是死刑，并处罚金或没收财产。
   （一）入户抢劫的
“户”是指公民日常居住的私人家庭生活场所，包括公民的住宅及院落。以船为家的渔民的渔船、牧民居住的帐篷等，都属于“户”。对“入户”不能仅理解为进入住宅房间或者室内。对于抢劫独门独院居民住宅的，只要行为人进入了住宅院内，也应视为“入户抢劫”。[3]入户抢劫是指行为人利用各种手段非法进入公民家中实施抢劫的行为。人户抢劫的犯罪分子的入户行为，在实践中往往是到居民住宅破门撬锁，危害非常严重，这种入户行为本身就已构成本法第245条规定的非法侵入住宅罪，只是由于抢劫罪的入户行为是其抢劫行为的手段行为的一部分，根据刑法处理牵连犯的一般原则，只以抢劫罪一罪从重处罚，不必再以抢劫罪和非法侵入住宅罪实行并罚。
   （二）公共交通工具有抢劫的
    公共交通工具是指从事旅客运输的各种火车、汽车、轮船、航空器等正在运营中的交通工具。交通工具应具备两个最基本的特征：
    1、公共性。公共交通工具必须是面向不特定的多数人提供服务的，因此，仅供个人或单位内部使用的交通工具，如私人轿车、工厂班车、学校班车都不属于交通工具。
    2、营运性。公共交通工具必须是投入使用的，并正在运营中。
“在公共交通工具上抢劫”主要是指抢劫针对在交通工具上的人员及所载财物实施的，不包括抢劫公共交通工具本身。公共交通工具往往载客较多，在它上面实施抢劫，一则说明抢劫犯的主观恶性较大，胆敢在公共场合抢劫；二则因公共交通工具正在行进途中，可能给在公共交通工具上的旅客、司机、乘务员等多人造成人身或者财产上的重大损失，甚至危及交通安全，因而危害特别严重。另外，应注意的是如果行为人在飞行中的民用航空器上实施的抢劫，虽然其行为可能危及了飞行安全， 但不论是否造成了严重后果，也应当适用“在公共交通工具上抢劫”和论处，而不能适用刑法第123条之规定是暴力危及般空器安全罪，不能适用数罪并罚。这主要是因为行为人的犯罪目的是抢劫财物，侵犯的主要客体符合抢劫罪的构成要件，应择一重罪处罚，相比较而言，抢劫罪重于暴力安全罪。
   （三）抢劫银行或其他金融机构的
    “银行”，是指人民银行和商业银行，包括外资商业银行、中外合资商业银行、外国商业银行在我国境内设立的分行、民营银行等。“其他金融机构”是指银行以外的依法从事倾向资金的融通和信用的机构。 
抢劫银行或者其他金融机构，是指行为人侵入银行或者其他金融机构所在建筑物内对其财物进行的抢劫，也包括对正在行驶途中的这些单位所属运钞车辆中的财物等实施的抢劫。立法之所以将“抢劫银行或其他金融机构”规定为处十年以上有期徒刑、无期徒刑或者死刑，并处罚金没收财产的法定情形之一，主要是考虑到银行或其他金融机构是资金集中的场所，对其进行抢劫，具有严重的社会危害性。这种危害性主要体现在对金融机构资金的抢劫上，行为人只要明知是银行或其他金融机构的特定财物而实施抢劫的，不论其实际抢劫的数额多少，均应作为抢劫罪名的严重情节处罚。
   （四）多次抢劫或抢劫数额巨大
    对于这一加重情节，我们需注意以下两个问题：
    1、多次抢劫。所谓多次抢劫是指抢劫3次（含3次）以上。由于抢劫罪是一种严重的暴力犯罪，行为人多次实施抢劫表明其主观恶性较大，因此，对其多次抢劫的行为，不论其每次抢劫行为是否构成犯罪，也不论其多次抢劫行为在时间上的间隔有多长，只要案发时多次抢劫行为未被追究且在追诉时效内依法应予追诉的，都应作为抢劫的次数予以计算。[4]
    2、抢劫数额巨大，是指行为人实际抢得的财物数额巨大，对于行为人以数额巨大的财物为抢劫目标但所抢数额客观上未达到巨大标问候语或因意志以外的原因未能抢得财物的，应按其实际取得的财物数额量刑或按抢劫数额巨大的未遂犯处罚。
  （五）抢劫致人重伤、死亡的
    抢劫致人重伤，既包括过失致人重伤，也包括故意致人重伤，这是不容置疑的。
抢劫致人死亡包括故意杀人在内，并不意味着凡是杀人取财杀人的行为都这抢劫罪一罪而从重处罚。作为“抢劫致人死亡”中的故意杀人行为，仅限于将故意杀人作为抢劫财物的手段而当场实施并当场抢走财物的行为。所以，对于以下三种情形，不应按抢劫罪一罪论处或不应按抢劫罪论处：1.行为人为谋取被害人的钱财而先将被害人杀死的，应定故意杀人罪，这种图财杀人与抢劫中的杀人是有区别的。2.如果行为人在抢得财物后，出于灭口、报复或其他动将被害人杀害的，应定杀人罪，与抢劫罪实行数罪并罚。3.出于贪财以外的动机故意杀人后，双双起意占有死者的财物，应以故意杀人罪和盗窃罪实行数罪并罚。
  （六）冒充军警人员抢劫的
    此处的军警人员，指的是军人和警察。军人，指中国人民解放军、中国人民武装警察、部队的现役军官、警官、文职干部、士兵等以及具有军籍的学员。警察是指我国武装性质的国家治安行政力量，包括公安机关、国家安全机关、监狱、劳动教养管理机关的人民警察和人民法院、人民检察院的司法警察。[5]
冒充，是指通过着装、出示假证件或者口头宣称的行为向被害人表明自己的军警身份。只要行为人抢劫时有冒充军警人员的行为表示，无论被害人对这种冒充行为是以假当真还是未被蒙骗，都不影响这一情形的认定。

冒充军警人员的行为人实施抢劫时,如果使用严重暴力,那么,不论冒充得如何相象,包括被害人在内的其他人从其行为中便可怀疑或者断定行为人的身份是冒充的。行为人冒充军警人员抢劫但未使用严重暴力时,实施抢劫过程中被被害人识破其假身份或者行为人公开其假身份。在这种情况下,由于被害人知道对自己实施抢劫的行为人并不是军警人员,所以,不可能对军警人员造成任何不良影响,当然不能将此类冒充军警人员抢劫行为规定为抢劫罪的加重情节。因此，就社会危害性而言，冒充军警人员抢劫不足以作为抢劫罪的加重情节。
  （七）持枪抢劫的
    持枪，指行为人在实施抢劫过程中，手中持有松动，无论行为人是否实际使了枪支，均不影响对此种法定情形的认定。若行为人并非实际持有枪支，而是口头上表示有枪，或者虽然随身携带有枪支，但未持在手中，也未向被害人显示，均不能认定符合这一情形。
持枪抢劫在客观上有可能给被害人随时造成人身生命安全的损害，将被害人置于现实危险之中，因而其具有严重的社会危害性，而且行为人的持枪行为本身往往已构成本法第128条规定的非法持有枪支罪。若行为人所持的枪支系非法制造、买卖、盗窃、抢夺、抢劫而来的，则不仅应追究其持枪抢劫的刑事责任，对其非法制造、买卖、盗窃、抢夺、抢劫枪支的行为也应认定为相应的犯罪，实行并罚。[6]
  （八）抢劫军用物资或抢险、救灾、救济物资的
要认定这一法定情节的关键在于正确把握抢劫对象的范围，这里的军用物资，是指除枪支、弹药、爆炸物以外的所有军事用品，如军用汽车、军用通讯设备、军用医疗用品、军服、军被等。抢险、救灾、救济物资，是指抢险、救灾、救济用途已经明确的物资，包括正处于保管、运输或者使用中的物资。如果行为人事前或者事中并不知道所抢劫的是这些物资，不属于这种情形。如果是抢动曾经用于抢险、救灾、救济等方面的物资，但现在已经不再属于这种特定性质的物资，则不属于该情形。
抢劫罪在我国是一种性质非常严重的犯罪，我们国家对其的打击力度也相当严厉，其各种加重情节对我们的社会危害异常严重，为了有效地防止此类犯罪的发生，我国刑法对其作出了较详细的规定。以上是对抢劫罪的一些肤浅认识。相信随着社会的不断进步，我们的法律出会更加完善，社会秩序也会更加和谐，稳定。我们的国家将会因此而更加繁荣、昌盛。
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