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我国遗嘱继承制度的完善

【摘 要】1985年4月《中华人民共和国继承法》的颁布与实施，使我国的继承法律制度有了较系统、完整的法律，它对保护公民财产继承权，推进社会经济发展，稳定社会秩序起到了积极作用。但是由于受历史和认识的局限性，这些法律条文中存在的问题逐渐凸显，迫切需要修改和完善。本文主要针对我国遗嘱继承制度的缺陷，结合本国经济和社会发展现状，从遗嘱继承的概念、适用条件、现状、问题以及修改意见进行阐述。
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一、遗嘱继承的概念

遗嘱继承又称指定继承，是指继承开始后，继承人依照被继承人生前所立合法有效遗嘱的制定，取得被继承人遗产的一种财产继承制度。其中，依照遗嘱的指定享有遗嘱继承权的人为遗嘱继承人，生前设立遗嘱的被继承人称为遗嘱人或立遗嘱人。

（一）遗嘱指遗嘱人生前按照法律规定的方式对其遗产所作的处分，并于遗嘱人死亡时发生效力的法律行为。其特征：

1、是单方法律行为。

2、遗嘱人必须具有完全民事行为能力。

3、遗嘱应由遗嘱人亲自作出。　

4、遗嘱是要式法律行为。　

5、遗嘱是遗嘱人死亡时才发生法律效力的行为。  

（二）处分的财产须为遗嘱人的个人财产。

（三）当对缺乏劳动能力又没有生活来源的继承人保留必要的遗产份额。

（四）不能违反社会公共利益和社会公德。 

二、遗嘱继承的适用条件

遗嘱继承体现了意思自治原则。根据继承法的规定，在被继承人死亡之后，必需具备以下条件时才能依照遗嘱继承办理：

   （一）没有遗嘱扶养协议。遗嘱继承效力高于法定继承，低于遗赠扶养协议。因此只有在没有遗赠扶养协议或遗赠扶养协议无效或虽遗赠扶养协议有效。但遗产中遗赠扶养协议尚未涉及的部分才可以适用遗嘱继承。

   （二）被继承人的遗嘱合法有效。首先，被继承人生前立有遗嘱；其次，遗嘱必须符合法律规定的有效要件，因为只有合法的遗嘱才能发生法律效力。

   （三）遗嘱继承人没有丧失，放弃继承权，也未先于遗嘱人死亡。

   （四）遗嘱是一种要式法律行为。若不符合法定的方式则不能发生法律效力。遗嘱的形式是否符合法律规定的形式，应以遗嘱设立时的情形为准。

二、我国遗嘱继承制度的现状

1985年4月10日经过第六届全国人民代表大会第三次会议通过的《中华人民共和国继承法》，是我国第一部真正意义上的继承法，共三十七款法条，也是我国第一部民事单行法。为了贯彻执行《继承法》，最高院于1985年9月颁布了对《继承法》的司法解释，从总则、法定继承部分、遗嘱继承部分、遗产的处理部分和附则，五个方面对《继承法》条款做出了六十四条司法解释，但随着时间的推移，部分条款司法解释已经不再适用或存在法律漏洞。《继承法》作为民法的一个部门法需要遵循《民法通则》，但在个案处理发生冲突时，应遵照特别法优于一般法的原则，即《继承法》优先。《民法通则》中有两条涉及到《继承法》：第七十六条：公民依法享有财产继承权；第一百四十九条：遗产的法定继承，动产适用被继承人死亡时所住地法律，不动产适用不动产所在地法律。

《继承法》制定于计划经济年代，现如今我国市场经济迅速发展的情况，是《继承法》立法之初无法预见的。对现行《继承法》进行修改，以维护社会的稳定和谐发展，是现行法学家和立法工作者的当务之急。

三、我国遗嘱继承存在的问题

《继承法》第三章规定了遗嘱继承的基本制度，包括遗嘱的设立、形式、变更、撤消和执行部分，其中《继承法》第16条规定“公民可以依照本法规定立遗嘱处分个人财产，并可以指定遗嘱执行人。”遗嘱的形式根据《继承法》中第17条规定，遗嘱的形式分别为公证遗嘱、自书遗嘱、代书遗嘱、录音遗嘱和口头遗嘱，随着时代的发展，各种类型的遗嘱都开始凸显问题。本文将主要对公证遗嘱、录音遗嘱和口头遗嘱进行分析解读，提出完善意见。

（一）公证遗嘱的概念及缺陷

公证遗嘱指遗嘱人将其所立的自书遗嘱、代书遗嘱经过国家公证机关认可其真实性与合法性的遗嘱。公证遗嘱由遗嘱人向公证机关申请办理。与其他遗嘱方式相比，最为严格，更能保障遗嘱意思表示的真实性，因而效力最高。

公正遗嘱的缺陷在于：

1、公证遗嘱的效力优先性，极有可能使遗嘱人的真实愿望难以实现。公民一旦订立了公证遗嘱，在公证遗嘱撤销或变更之前，就不能再用其他形式订立的遗嘱，就是订立了，也是无效的。
2、从遗嘱自身的特点来看，它是于公民死亡时才发生效力的法律行为，遗嘱的成立与其生效之间有一定的时间过程，这期间若发生变化，公民要想撤销或变更自己原来所立的公证遗嘱，就必须履行相应的手续，这既是与遗嘱自由原则相悖的，也限制了公民遗嘱撤销权的自由行使。
（二）录音遗嘱的概念及缺陷

录音遗嘱指由遗嘱人口述，经录音设备以录音载体的音响来表达遗嘱人真实意愿的遗嘱形式。继承法第17条第4款规定：以录音形式立的遗嘱，应当有两个以上见证人在场见证。见证人也应当将自己的见证证言录制在录音遗嘱的磁带上。

录音遗嘱的缺陷在于：

1、《继承法》第十七条第四款规定的在场见证的内容和程序没有严格规定，最高人民法院关于贯彻执行继承法的若干意见亦没有规定。因此，录音遗嘱见证在司法实践中很难操作，见证人的见证作用也难以体现。
2、录音设备和录音载体的质量、载体存放的时间，会影响录音的音质，导致录音遗嘱的内容难以辨别，影响遗嘱的执行。
3、在被继承人存在生命危险时，周边除亲友外无他人存在，与被继承人存在利益关系的人是不能作为见证人的，这是违反被继承人的遗嘱自愿权力。

（三）口头遗嘱

口头遗嘱是指由遗嘱人口头表述的，而不以任何方式记载的遗嘱。我国遗嘱继承法第17条第5款规定：遗嘱人在危急的情况下，可以立口头遗嘱。口头遗嘱应当有两个以上的见证人在场见证。

但在通常情况下，法律是不允许订立口头遗嘱的。因为这种形式容易被人篡改，伪造，容易失真，难以认定。订立口头遗嘱必需有两个以上的与遗产继承无利害关系的见证人在场见证。由于口头遗嘱是在危急情况下的一种急救办法，一旦危急情况解除，遗嘱人能够采用其他的方式订立遗嘱时，不管遗嘱人是否另立遗嘱，口头遗嘱都失去了法律效力。

我国继承法在肯定口头遗嘱为有效遗嘱的情况下，应对口头遗嘱成立的要件做出严格的规定，什么样的情况才属于危急情况，在司法中应该有所体现。其次，现行规定实际上是把事后遗嘱内容的查明见诸于见证人的记忆，没有规定口头遗嘱的失效期间，所以应该对立法中的口头遗嘱形式和内容加以改善。

四、改进的意见和设想

针对上述公证遗嘱、录音遗嘱和口头遗嘱中条款所存在的漏洞和不足，结合部分案例提出立法和执法方面的完善建议和执行方针，严谨法律条款，减少并避免由于无法可依或法律不完备所造成的遗嘱执行中所发生的种种问题，保证遗嘱人真实意愿的达成。

（1） 公证遗嘱的完善
案例：A，女，现年96岁，现住东阳市福利院。有三儿(B、C、D)一女(E)，B于早年去世，无子女;C于2007年3月去世;D现在国外经商。A在东阳XX村留有一幢房产、在东阳市X路X号留有一处套房。2002年A曾到东阳市公证处立了一份遗嘱：将其在东阳XX村的房产在其百岁后留给儿子C，将东阳市X路X号的套房在其百岁后留给女儿E。2007年7月，A再次到东阳市公证处要求新立一份遗嘱，遗嘱写明要求将其所有的全部财产和二处房产归女儿E一人所有。在询问过程中，立遗嘱人能够讲清楚其年龄、子女情况，但无法讲清楚房产座落的具体情况，且与其共同生活在东阳市福利院的人大都认为A精神上有些问题。

此案中A神智是否清楚是确定其是否具有订立新遗嘱能力的关键，笔者认为应当请有资质的医师在场检验证明，否则承办公证员不易轻易来断定其神智是否清楚，容易为以后产生纠纷埋下隐患。
其次，当东阳市公证处不出具公证书时，2002年A的公证遗嘱当然有效(前提为不存在导致遗嘱无效的其他情形)。根据我国《继承法》第20条规定：“遗嘱人可以撤销、变更自己所立的遗嘱。立有数份遗嘱，内容相抵触的，以最后的遗嘱为准。自书、代书、录音、口头遗嘱，不得撤销、变更公证遗嘱。”最高人民法院《关于贯彻执行〈中华人民共和国继承法〉若干问题的意见》第42条也规定：“遗嘱人以不同形式立有数份内容相抵触的遗嘱，其中有公证遗嘱的，以最后所立公证遗嘱为准;没有公证遗嘱的，以最后所立的遗嘱为准。”笔者认为在认可公证遗嘱经国家机关办理成立，具有政府保证的前提下，修改公证遗嘱的效力优先性，使公证遗嘱和其他的遗嘱形式具有同等地位，从根本上解决公证遗嘱效力优先性带来的困境；在立法中应界定在何种情况下，在符合遗嘱人真实愿望的前提下订立的新遗嘱，能够替代公证遗嘱；重新规定公证遗嘱订立及撤销的步骤，简化相关法律手续，以便遗嘱人订立新的遗嘱取代公证遗嘱，避免受益人与公证机构就此事产生纠纷。

（二）录音遗嘱的完善

案例：田某自身患多种疾病，自老伴2006年9月病故后，身体更是每况愈下。2007年3月，田某与儿子和女儿订立了一协议，协议约定：待田某百老之后，位于县城的住房一套及家中财产归儿子所有，位于乡下的三间住房及附房等财产归女儿所有。后因田某与儿媳发生矛盾，田某被女儿接至家中生活。女儿女婿对其极尽照料，但儿子儿媳却甚少过问。2009年9月，田某卧床不起，弥留之际，田某表示要将县城的住房转归女儿，而乡下的房子归儿子。外孙女用手机将田某上述话录音并存储于手机中。当月，田某病故。后田某女儿向法院起诉要求将县城的住房判归其所有。

法院审理后认为，2007年3月田某与子女订立的协议，其实质是一份遗嘱，其子女均在协议上签字，视为同意此种财产继承分配方案，该遗嘱应为有效。田某外孙女用手机所录田某关于遗产重新分配的陈述，属于录音遗嘱，但该录音的见证人为田某女儿和外孙女，两人依法不能作为遗嘱见证人，故该录音遗嘱无效。继承遗产应当按照田某2007年3月订立的遗嘱执行。法院最终判决驳回原告要求继承县城住房的诉讼请求。

这是一起因被继承人死亡后引起的继承纠纷。本案田某生前留有两份遗嘱，明显不适用法定继承。法律规定，如遗嘱人立有几份遗嘱，而这几份遗嘱内容上相互抵触，可推定最后一份遗嘱是对前面遗嘱的变更或撤销，以最后的遗嘱为准。《继承法》规定以录音形式订立的遗嘱，应当有两个以上见证人在场见证，其立法本意是为了确保录音遗嘱的真实性。同时《继承法》第18条对见证人的资格作了规定：“下列人员不能作为遗嘱见证人：（1）无行为能力人、限制行为能力人（2）继承人、受遗赠人（3）与继承人、受遗赠人有利害关系的人。”对照该规定，田某女儿和外孙女不具有见证人资格。因此，该录音遗嘱因见证人不符合法律规定，应视为无效。综上，原告提供的录音遗嘱不具有法律效力，法院判决不支持其诉讼请求是正确的。
根据现行法律规定，上述案例判罚正确无误，可现实中往往存在被继承人遗留之际更改遗嘱时，身边只有与被继承人利益相关的亲属，而此类亲属是无法作为见证人的，由于本规定，极有可能导致被继承人生命最后一刻的真实意愿和自由处置遗产的权力得不到实现，这违背公民对合法财产的处置权。笔者认为，当被继承人即将死亡或处于危险情况时，录音遗嘱中见证人的规定应列入身边仅有的亲属，即使两者存在利益关系，这样才能使新立遗嘱合法有效，保障被继承人的真实意愿。

录音遗嘱的载体应选取质量合格，具有抗氧化、防腐蚀、防辐射等易于保存的特点。录音遗嘱录制完毕后，经回放校对后，应当将录音遗嘱的载体封存，并由遗嘱人、见证人共同验证、签名，并注明封存的日期，交见证人保存。

录音遗嘱实施时，见证人应当在继承人或受遗赠人、遗嘱执行人在场的情况下，当众开启封存的录音遗嘱载体，以确保录音遗嘱的真实性。
（三）口头遗嘱的完善

苏某是浙江台州的一名普通工人，在台州市黄岩区西街有一间祖传房屋。1988年一天上午，苏某让他的弟弟通知苏林、苏雨（苏的儿女）回家来，他要写遗嘱把房子留给他们。不料，中午时分，卧病在床的苏某不慎将烟蒂引燃了床铺，自己也被烟火熏呛而死。苏某死后，他的父亲以其本人及妻子、苏林、苏雨4个人的名义对西街的房屋进行了房产登记，并于1997年取得了房屋所有权证。2003年，因苏林、苏雨提出异议，房管部门注销了该房屋所有权证。而苏某的父母均已亡故，生前均立下公证遗嘱，称死后他们的遗产归苏某的妹妹苏丽所有。为此，2004年4月，苏林、苏雨向法院提起诉讼，请求根据苏某当年的口头遗嘱，确认房屋的所有权仅归他们两人所有。而苏林则辩称，苏某是在患病期间，烟蒂引燃床上用品致死，不存在危急时刻立下口头遗嘱，苏某的房产理应法定继承办理，按其父母留下的公证遗嘱，他拥有该房屋的部分产权。
经多次审理，2006年11月，二审法院审理后判决确认苏某所立口头遗嘱有效。二审判决后，苏林表示不能接受这个结果，于是向黄岩区人民检察院提出申诉。承办检察官认为，，虽然苏某的本意是把儿女叫来，写下书面遗嘱，让儿女继承房产。但由于苏某作出意思表示时并未到危急时刻，当时没有直接、明确地处分其个人财产，最终因发生意外烟火熏呛而死，来不及立下遗嘱。所以，仅凭苏某交待有关事宜后过了四个小时即去世这一事实，不能得出苏某当时处于危急情况这一结论。并且，苏某的弟弟在接受苏的嘱托后，既未通知住在同一院子里的父母、兄弟，也未将苏某送去医院抢救，而是顾自到厂里上班，也反映出苏某当时并非处于危急情况，不能视为口头遗嘱已经有效。
2007年3月，黄岩区检察院就该案建议台州市检察院提请省检察院向省高级人民法院抗诉。2008年7月，省检察院提出了抗诉。近日，浙江省高级人民法院对本案决定提审，经审理后认为检察机关抗诉有理，遂作出判决驳回了苏林苏雨的诉讼请求。

口头遗嘱必须具备以下三个条件：
1、遗嘱人处于危急情况，无法通过其他方式设立遗嘱。哪些情况属于危急情况呢？一般来说，是指遗嘱人生命垂危，身处战争中、突发疾病或发生意外伤害等，因随时都会有生命危险，没有条件设立其他形式遗嘱的情况。
2、遗嘱人对于危急情况的存在是明知的。只有明确认识到危急情况给自己的生命造成了巨大危险，如不及时立下遗嘱，遗嘱人有可能再没有机会对自己的财产做出处分。在这种认识下，遗嘱人才会有设立遗嘱处分自己身后财产的主观意愿。
3、有两个以上无利害关系的见证人在场见证。因为见证人证明的真伪直接关系着遗嘱的效力，关系到对遗嘱人遗产的处置，因此，见证人必须是能够客观公正的证明遗嘱真实性的人。如果见证人和被继承人有利害关系，其有可能受利益驱动做不真实的证明。
      就本案而言，首先，苏某留“遗言”时并非身处危急情况之下。在苏某告知他的弟弟通知子女回来，准备将房屋“写给”他们时，火灾尚未发生，苏某也不可能预知到将会发生火灾，他虽然卧病在床，但身体情况也并非生命垂危或者突发疾病，也就是说他不符合身处危急情况之下的要求。其次，苏某的留下“遗言”时只有他弟弟一个人在场，也与《继承法》规定的口头遗嘱需要两个以上无利害关系的见证人在场见证的法定要件不符。所以，由于苏某的“遗言”不具备口头遗嘱的构成要件，因此不能认定为口头遗嘱，他的遗产只能按照法定继承的方式办理。
同上文所述的录音遗嘱一样，口头遗嘱的见证人条件规定并未考虑见证人只有和立遗嘱人利益相关的亲属的情况。笔者认为，录音遗嘱和口头遗嘱的订立人，在处于危机情况，且身边只有和其利益相关的亲属能作为见证人的情况下，法律应当允许此类亲属作为见证人，进而保障立遗嘱人的意愿和权力得到实现。

明确口头遗嘱的失效时间。我国继承法可以效仿《德国民法典》、《法国民法典》等国家等法典规定口头遗嘱的有效期的做法，使口头遗嘱的效力在认定时易于把握。根据我国的司法实践需要，将危机情况解除后口头遗嘱的有效期限定为三个月比较合适，因为这样既可以使遗嘱人有充分的时间另立遗嘱，又不至于把另立遗嘱的期限拖得过长，有利于法律关系的稳定。

总的来说，我国《继承法》的内容条款已经开始落后于我国经济的发展速度和人民群众的法制意识层面，那么在比对借鉴先进国家法律规定的同时，完善自身的内容和适当的改革，是必然的趋势。法律应当鼓励和引导人们使用遗嘱，注重培养遗嘱继承文化，而且现行的继承法各项制度迫切需要构建新的理论基础并进行深入研究。法制的健全和完善非朝夕之事，需要法律学者们付出更多的心血。
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