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内容摘要：二十世纪60年代以来，国际毒品犯罪、走私犯罪等有组织犯罪活动日益加剧，国际性洗钱犯罪活动也变得越来越严重，成为一大公害。当今，经济全球化和社会信息化以及网络银行、电子商务等技术的高速发展也使洗钱活动更加猖獗，洗钱已成为国际社会十大犯罪之首，它不仅冲击了经济金融系统，扭曲了社会资源配置体系，而且侵蚀着社会道德秩序，给社会造成重大的危害。随着时代发展，洗钱的方法也发生了很大的变化，并呈现出全球化､隐秘化､高技术化和组织化等新趋势。近年来，洗钱犯罪在我国作为一种新型犯罪呈现蔓延之势。本文对洗钱罪的特点进行了归纳和剖析，并针对洗钱犯罪活动的特点和形成原因，特出从思想、立法、执法、金融防范、国际合作等方面加强对洗钱犯罪进行综合预防、控制和治理、以此构筑适合我国国情的洗钱犯罪防范体系的设想。
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洗钱行为是通过把“脏钱”在金融机构来回转入转出，使大量的黑色收入流入正常的社会资本金融市场，不但破坏我国的金融法制体系而且直接危害金融秩序和市场经济发展，甚至可能激化矛盾导致社会动荡。改革开放以来，我国的经济、社会发展日新月异，一方面国力大大增强，人民的物质文化生活水平明显提高；但另一方面，也产生了一些新的犯罪诱因，贩毒走私、黑社会性质犯罪死灰复燃，犯罪的有组织化程度有很大提高，国外犯罪组织加强渗透，从而导致了新型犯罪——洗钱犯罪的出现，并呈现蔓延之势。提别是近几年来，随着洗钱犯罪分子广泛利用现代新型金融工具，拉拢金融行业的从业人员，进行跨国性质的洗钱活动，洗钱的国际性趋势的加强，遏制和严惩洗钱犯罪活动已成为刻不容缓之事。笔者根据平时培训所学及结合个人工作中所接触到的案例分析作出以下思路与分析。

一、洗钱罪的概念和特征

根据我国修订后的《刑法》第一百九十一条和《刑法修正案》（六）的规定，洗钱罪，是指明知是毒品犯罪、黑社会性质的组织犯罪、恐怖活动犯罪、走私犯罪、贪污贿赂犯罪、破坏金融管理秩序犯罪、金融诈骗犯罪的所得及其产生的收益，为掩饰、隐瞒其来源和性质，有下列情形，即提供资金帐户的；协助将财产转换为现金、金融票据、有价证券的；通过转帐或者其他结算方式协助资金转移的；协助将资金汇往境外的；以其他方法掩饰、隐瞒犯罪所得及其收益的来源和性质之一的行为。具体主要有以下几个方面的特征：（一）针对具有特定性质的货币资金或其它财物而进行。所谓具有特定性质的货币资金或其他财物，是指与犯罪行为相关的货币资金或其他财物，包括犯罪所得及其收益。没有犯罪所得或其收益，也就无所谓洗钱。洗钱行为的对象只能是与犯罪行为有关的钱财，或为犯罪所得，或为犯罪所得所产生的收益，或为用于实现犯罪目的资金。（二）主观目的。都是想为犯罪所得或其收益披上合法的外衣，以消灭犯罪线索与证据，逃避法律追究，并实现脏钱、黑钱的安全循环。（三）方式。洗钱行为在通常情况下都要利用国内或国际金融系统的一系列金融运转程序来实现。（四）以其他方法掩饰隐瞒犯罪的违法所得及其收益的性质和来源。比如通过投资企业，市场流通，或将犯罪收入藏匿于交通工具中，带出国境，兑换成外币或购买财产，或存入国家银行，没返回本国流通等等。

二、洗钱罪的构成要件
（一） 洗钱罪侵犯的客体
洗钱罪侵犯的客体是复杂客体，即国家关于金融活动的管理秩序、社会管理秩序以及司法机关查处犯罪的正常活动，且主要是破坏了国家的金融管理秩序。洗钱活动是近二十多年来伴随着毒品犯罪、黑社会等有组织犯罪在世界范围内日益猖獗的一种新型犯罪活动，其主要危害在于刺激、促进以攫取财产为目的的犯罪发生，破坏国家对金融活动的管理秩序，妨害社会管理秩序，阻碍司法机关查处犯罪的正常活动。洗钱目的主要是要掩盖、隐藏并最终改变犯罪所得的性质，现实生活中主要表现在：一是调查难。由于“黑钱、脏钱”转移到境外和洗白需时经过很多环节，涉及方方面面，要经过重重取证，才能够拨开迷雾，发现真相，查处的时间及人力物力相当巨大。二是取证难。很多洗钱活动是通过个人或家族的面上正规的私营企业来进行，这类“企业”存在管理家族化，经营活动的不规范，财务帐目和基础资料混乱不完整，以及有现金交易和没进帐交易，追查取证工作难度较大。三是追赃难。一些洗钱分子在当地成立多加空壳公司，甚至一套房子加挂多家公司牌子，编造假的财务报表，虚报营业额和利润，在没有任何营业活动和收入的情况下，造假缴纳各种税收和保险，存在人为的虚构营业收入。
（二）洗钱罪的客观行为方式
笔者经过查阅有关书籍，总结洗黑钱的客观行为主要有以下五种方式：一是提供资金帐户。这是黑钱在金融领域内流转的第一个环节，黑钱持有人首先在金融机构开立一个帐户，然后才将该黑钱汇出境外或开出票据以供使用等。该帐户用的可能是假身份证，掩盖了黑钱持有人的真实身份。二是具体行为方式。有洗黑钱过程中，除可以获得现金、收益外，还往往还有大量不便于携带、难以转移的财产，诸如股票、债券、贵重金属、名人字画乃至汽车、船舶和其他一些不动产。三是通过转帐等方式协助资金转移。通过将非法资金混杂于合法的现金中，凭借银行支票或其他方法使这笔资金以合法的形式出现，从而使得非法资金具有流动性并获得利润。四是将资金汇往境外。在国内资金的境内、外之间流动是在国家的监控之下，资金调往境外更不是普通的公民或企业所能办到的。所以享有将资金调往境外权利的公民、企业，有些会为黑钱调往境外提供帮助，将国内的黑钱迅速转移至境外也是黑钱持有人经常采用的方法方式。五是利用其他方法掩饰。主要是通过将非法收入藏匿于汽车或其他交通工具中，带出国境，然后兑换成外币或购买财产，或以国外亲属的名字存入国外银行，然后再返回本国；开设酒吧、饭店、旅馆、超市，夜总会、舞厅等服务行业及日常大量使用现金的行业，把非法获取的收入与合法收入混合；用现金购买不动产等然后变卖出去；也可以用“高昂”的价格购买某种劣质的产品甚至废料等将钱寄往异地或异国的同伙，以此将钱转移出去，使赃钱合法化等。如，广州市海珠区人民法院于2004年3月审理判决的国内首宗洗钱罪案件就是典型的一例。长期在境外活动的区某将毒资约港币600万元，由香港入关带回广州，作为投资购得广州某木业公司60％的股权，并担任法定代表人，负责公司财务。区某通过该公司掩饰、隐瞒其违法所得的来源和性质，再从该公司将资金转出使毒品犯罪的违法所得转为合法收益，后经法院审理后认定，被告人汪某的行为构成洗钱罪，遂依法判处其有期徒刑一年六个月。
（三）洗钱罪的主观方面
修订后的《刑法》第一百九十一条和《刑法修正案》（六）规定：“明知是毒品犯罪、黑社会性质的组织犯罪、恐怖活动犯罪、走私犯罪、贪污贿赂犯罪、破坏金融管理秩序犯罪、金融诈骗犯罪的所得及其产生的收益，为掩饰、隐瞒其来源和性质……”。从这一表述看，洗钱罪的主观要件是故意而且只能是直接故意，因为上面的规定中含有“目的”，即掩饰、隐瞒犯罪所得及其收益的来源和性质。
（四）洗钱罪的主体
洗钱罪的主体即达到年满16周岁且具备刑事责任能力的自然人都可能成为洗钱罪的主体；同时，修订后的《刑法》明确规定了单位亦可成为洗钱罪的主体。
二、洗钱罪的社会危害

近一个世纪来的活动已经证明，洗钱对经济、金融乃至政治秩序和社会稳定等方面能造成相当严重的危害。在中国国内洗钱的历史虽然不长，却发展蔓延很快，并已造成了很大的危害。主要有以下几个方面：
（一）范围广、金额大。根据国际刑警组织的情况通报，美国是较早开展对洗钱活动打击的国家，从1984年查处第一例洗钱案件以来，案例数和资金数逐年递增。在我国，近十年关于洗钱性质的犯罪也屡有发生。震惊全国的厦门远华走私案通过勾结金融机构人员洗钱达数百亿元人民币。
（二）使违法分子形成错误认识。违法分子目的是为了快捷的追求物质享乐，但其获取的非法钱财越多，与本人正常收入差距越大，越容易引起司法机关的怀疑，导致其无法安全的使用非法资金，享受的目的就不能得以实现。通过非法洗钱行为能将非法资金“合法化”，它主观上促进了犯罪分子不断从事犯罪活动的欲望，加深了通过犯罪达到物质享受目的的错误认识。
（三）加大了打击犯罪的难度。洗钱客观上为违法分子壮大了非法的物质基础，促使了跨地区、跨国际的庞大犯罪集团的不断出现，而将犯罪所得“洗净”的洗钱行为，既达到了合法获取非法所得的目的，又达到了隐匿罪证、逃避法律制裁的目的。这种一举两得的行为，使犯罪分子的活动更加猖獗，更加肆无忌惮。
（四）易引发其他犯罪及严重社会问题。洗钱过程中有一些金融机构人员、政府部门人员参与，其涉及金额巨大、资金转移快、突发性强，因此也极易引起金融危机。更有甚者，易引起金融机构受利益的驱使，而与犯罪分子同流合污，一旦真相暴露，容易触发公众的信任危机，严重影响金融市场秩序。
（五）为金融危机埋下祸根。当金融机构或公司被发现被洗钱分子利用时，消息的公布会使公众对涉及的金融机构甚至整个系统的信用产生质疑，动摇银行的信用基础。而商业银行作为自主经营的企业，信用是其重要的“生命线”。另外，由于洗钱活动的资金转移受洗钱的需求所制约，因此，资金的流动毫无可循，洗钱很可能成为金融危机的导火索。
（六）使社会财富大量流失境外。在国内的非法资金经过清洗之后，有相当一部分单向流向境外。我国的资金严重匮乏，大量的资金外逃给我国的经济建设带来严重的负面影响。从一些已经暴露出的案例来看，腐败分子侵吞社会财富的途径为：把贪污腐败得来的钱转移至境外，再利用我国对外资的优惠政策，变成外商的身份“合法”回国投资。这样，形成一个权力与金钱互相依存的、里应外合的洗钱链，从而实现对国家和社会财富的赤裸裸的循环侵占。
（七）破坏社会稳定。如果洗钱过程非常顺利时，将会进一步刺激犯罪分子的犯罪欲望，为犯罪分子的下一次犯罪提供资金支持，这样就容易助长了犯罪分子的嚣张气焰，从而给社会带来极大的不安定因素，扰乱社会秩序。
三、洗钱犯罪的预防和对策

（一）完善反洗钱制度。2003年1月13-15日，中国人民银行公布了《金融机构反洗钱规定》、《人民币大额和可疑支付交易报告管理办法》和《金融机构大额和可疑外汇资金交易报告管理办法》。2003年3月，国家外汇管理局成立了反洗钱工作专门机构，以加大对跨境“洗钱”和“地下钱庄”的打击力度。2004年中国人民银行成立了中国反洗钱监测分析中心,负责收集分析大额和可疑资金交易报告。2005年1月，中国成为“金融行动特别工作组”的观察员。同年10月，欧亚反洗钱与反恐融资小组在莫斯科成立，中国为创始成员国，中国同国际社会反洗钱的合作进一步加强。2006年10月31日，十届全国人大常委会第二十四次会议通过了《中华人民共和国反洗钱法》，自2007年1月1日起施行。由于反洗钱法律的制定可能与我国《商业银行法》中有关为客户保密的条款相冲突，另一方面，国际金融的一体化造成跨国的洗钱活动日益猖獗，反洗钱的实施可能涉及到各国的司法协助。因此，各种制度与机制还需进一步建立健全。 

（二）建立独立的反洗钱机构。我国目前反洗钱的工作由公安部牵头，中国人民银行、国家外汇管理局等有关部门联合参加，会议议定事项由相关部门在各自范围内实施，不单设办事机构。由于反洗钱工作涉及多个部门，任务比较繁杂，形成一致的对外策略、口径和合力，并借鉴国外成功的反洗钱经验，建立独立的反洗钱机构很有必要。 

（三）争取在反洗钱领域占据主动地位。近年来，反洗钱的国际合作日益受到重视。如国际货币基金组织和世界银行正努力将金融行动特别工作组的40条建议作为反洗钱方面的核心标准纳入其有关国际标准和准则中，进而将反洗钱国际标准作为国际货币基金组织对各成员国进行宏观经济监控的一部分和世界银行制定国家援助战略的依据，从而使其强制化。因此，对打击洗钱犯罪要充满信心。第一，要树立全民反洗钱的法律意识。当前，对何谓洗钱，洗钱的严重性、危害性如何，法律法规有些什么规定，怎样依法反对洗钱犯罪活动，又如何依法防范洗钱犯罪等等，不仅普通公民知之甚少，即使国家公务员、甚至很多司法部门相关机关的工作人员也知之不多，因此，要在全民中，特别是国家公务员、司法机关、金融、税务、海关等系统，以及企事业单位进行系统的宣传教育，认清洗钱犯罪行为的严重性、危害性，增强反洗钱的紧迫感和自觉性，这将大大有利于推动我国的反洗钱工作向纵深发展。第二，要完善反洗钱刑事立法。实践表明，反洗钱已从单一的贩毒领域走向多元的犯罪领域，反洗钱的必要性也越来越多地体现在犯罪预防的功能层面上。一是应扩大洗钱犯罪对象的范围。在我国目前情况下，贪污、贿赂、金融诈骗等犯罪不但危及社会稳定，具有很大的社会危害性，而且涉案金额丝毫不逊色于毒品犯罪等三种犯罪。另外，追缴赃款时对于掩饰、隐瞒赃款来源的洗钱活动也没及时予以制裁。二是完善有关客观方面的规定。依据现行刑法规定，洗钱罪的客观方面表现为行为人事实了掩饰、隐瞒毒品犯罪等三种犯罪的违法所得及其产生收益的来源和性质的行为。而在有关国际公约和其他国家的洗钱刑事立法中，洗钱行为的内容要丰富很多，如将掩饰、隐瞒犯罪所得的所有权、地点、转移路线等行为规定为犯罪。而我国刑法规定过于简单，难于涵盖复杂的洗钱行为。三是修改有关主观方面的规定。国际上对犯罪收益的证明，实行举证责任反置，即被告人认为某项财产不属非法收益，不应予以没收的，由其举证加以证明。这一立法模式，值得借鉴。四是采纳社会建议。专家建议国家尽快制定《反洗钱法》，不仅有利用于加大我国反腐败的力度，而且有利于加快建立可疑资金的报告制度，更有利于与国际反洗钱的同步与国际反洗钱的同步与合作。第三，要加强对洗钱犯罪的侦查。基于洗钱犯罪的特点，加大对重点区域、行业的控制。重点区域如秘密贩毒交易地，走私犯罪多发区域的边界等；重点行业如各类金融机构，珠宝店、首饰店、房地产公司等。对重点嫌疑对象实施监控，重点嫌疑对象如某些可能是与各类犯罪集团有联系的金融系统工作人员，贩毒、吸毒人员，经济收入反常者等。要及时收集并分析各类情报信息，如交易的动向，诈骗、走私等经济犯罪可能的资金流向，外国投资人的身份、背景等核查金融记录。第四，要健全以金融制度为中心的反洗钱预防机制。金融系统一直是洗钱者的首要目标，因此健全金融制度、加强金融监管成为预防和控制洗钱犯罪的重中之重。一是要严格现金管理。这样有助于发现异常的现金交易行为和识别洗钱犯罪。如有的洗钱的主要方式就是进行各种现金交易，将犯罪收益变成支票、贵重物品、不动产等。所以，必须充分发挥银行的调控作用。二是建立健全有关金融制度。如建立大额交易和可疑交易报告制度；交易记录和记录保存制度等，既使司法机关能够及时发现洗钱犯罪线索，又使司法机关能够在调查洗钱犯罪是获取完整的证据。三是完善个人税收征管制度。客观地掌握个人收入情况，有利于对具体洗钱金额的准确定量，有利于没收的执行，做到罪刑相适应。第五，要加强与国际合作。反洗钱的特殊性在于不仅要缉拿罪犯，还要冻结和追缴犯罪所得，而如何追缴转移到境外的巨额资金，牵涉到各国的具体经济利益，有待国际社会的共同努力；缉拿犯罪有个引渡问题，由于我国还没有把洗钱犯罪列入可引渡犯罪，因而无法通过已有司法协助框架引渡洗钱犯罪。所以，急需将洗钱犯罪规定为可引渡犯罪。第六，要加强反洗钱的组织建设。设立反洗钱的专门组织机构，有利于跟踪国内及国际洗钱动态，制定有针对性的打击对策，与国际反洗钱组织及有关国家进行联络，开展国际合作，协调各部门的行动，形成打击合力。为充分发挥现有组织机构的效能，笔者建议：一是反洗钱工作机构设置、人员配备、规章制度、监督检查、设施装备等应与国际接轨，从中央到地方，只能加强，不能削弱；二是强化条块结合的领导管理，充分发挥职能部门的工作，实行严格的系统、地方、部门（单位）领导和专业岗位人员责任制，并建立严格的责任追究制。应加强反洗钱的专门工作人员和反洗钱业务密切相关人员的培训提高，以适应反洗钱斗争的需要。

总之，只有在加强国际合作的基础上，不断深化金融体制改革、完善相关法律法规、加大反洗钱人才储备以及相关技术、设施建设，才能更有效地打击洗钱犯罪，为我国经济发展创造良好的环境。
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