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对我国死刑存废的冷思考

[摘要]死刑是世界上最古老的刑罚之一，最大的严厉性无疑是死刑区别于其他刑罚的重要特征。由于死刑直接涉及了“生命”，它的存废也成为一个久争不下的问题。我国现阶段的经济、政治、人文背景尚不具备废除死刑的条件，但改革现行死刑制度是必要的，限制死刑理所当然。我国现行《刑法》关于死刑的规定，体现了严格控制死刑适用的指导思想。随着社会的发展，废除死刑仍然是我国追求的最终目标。
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一、死刑概述

（一）死刑的概念

死刑也称为极刑、处决，是世界上最古老、同时最严厉的刑罚之一，指依据法律相关规定，行刑者基于相关权力，剥夺一个犯人生命的刑罚。对严惩罪大恶极、严重危害他人生命财产安全的犯罪分子，威慑和教育有犯罪企图者，保护合法居民的各项合法权益、维护社会的正常秩序、以及人类伦理道德底限等方面，拥有特殊及重要作用，其效果也非常显著。

我国《刑法》第四十八条规定：“死刑只适用于罪行极其严重的犯罪分子。对于应当判处死刑的犯罪分子，如果不是必须立即执行的，可以判处死刑同时宣告缓期二年执行”。由此可见我国的死刑分为死刑立即执行和死刑缓期二年执行两种判决情况。

（二）死刑的特征

死刑作为一种刑罚，既具有刑罚的一般特征，也具有其特有的规定性和固有的特征，其中，最大的严厉性无疑是死刑区别于其他刑罚的重要特征。死刑最大的严厉性主要体现在其剥夺的是犯罪分子的最重要的权利，对犯罪分子造成的结果是最大的。

二、我国死刑的现状
我国现行《刑法》关于死刑的规定，体现了严格控制死刑适用的指导思想。具体表现在如下几个方面：

（一）规定死刑的使用范围，逐步减少死刑罪名
《刑法》第四十八条第1款规定：死刑只适用于罪行极其严重的犯罪分子。从而将适用死刑的条件界定为“犯罪极其严重”，也即犯罪性质、犯罪情节、犯罪分子人身危险性极其严重的统一，有效地对刑法的适用范围进行了限制。《刑法》第四十九条明确规定，犯罪的时候不满十八周岁的人和审判的时候怀孕的妇女，不适用死刑。审判的时候已满七十五周岁的人，不适用死刑，但以特别残忍手段致人死亡的除外。对精神病人。我国《刑法》18条规定：“精神病人在不能辨认或者不能控制自己行为的时候造成危害结果，经法定程序鉴定确认的，不负刑事责任”，自然也不会对其适用死刑。

我国《刑法》关于死刑的规定，总体上能够适应当前惩治犯罪、教育改造罪犯、预防和减少犯罪的需要，但在实际执行中也存在死刑偏重、生刑偏轻等问题。根据我国现阶段经济社会发展实际，有必要适当取消一些经济性非暴力犯罪的死刑。十一届全国人大常委会第十九次会议25日下午经表决，通过了刑法修正案(八)。此次刑法修改的重点之一是取消了近年来较少适用或基本未适用的13个经济性非暴力犯罪的死刑。 

取消的13个死刑罪名分别是：走私文物罪，走私贵重金属罪，走私珍贵动物、珍贵动物制品罪，走私普通货物、物品罪，票据诈骗罪，金融凭证诈骗罪，信用证诈骗罪，虚开增值税专用发票、用于骗取出口退税、抵扣税款发票罪，伪造、出售伪造的增值税专用发票罪，盗窃罪，传授犯罪方法罪，盗窃古文化遗址、古墓葬罪，盗掘古人类化石、古脊椎动物化石罪。

（二）死刑、死缓的适用及核准程序进行限制

《刑法》第四十八条：死刑只适用于罪行极其严重的犯罪分子。对于应当判处死刑的犯罪分子，如果不是必须立即执行的，可以判处死刑同时宣告缓期二年执行。死刑除依法由最高人民法院判决的以外，都应当报请最高人民法院核准。死刑缓期执行的，可以由高级人民法院判决或者核准。《关于死刑案件核准问题的决定》规定，因杀人、抢劫、强奸、爆炸、放火等罪行被判处死刑的案件，可由省、自治区、直辖市高级人民法院核准，不必报请最高人民法院核准。进一步限制对被判处死刑缓期执行犯罪分子的减刑。将《刑法》第五十条规定的“判处死刑缓期执行的，如果确有重大立功表现，二年期满以后，减为十五年以上二十年以下有期徒刑”的减刑幅度修改限定为“减为二十五年有期徒刑”。（修正案第四条）

（三）落实《公民权利和政治权利国际公约》的有关规定

《公民权利和政治权利国际公约》第六条专门针对死刑问题做了规定，其中一款规定：“人人固有生命权。这个权利应受法律保护。不得任意剥夺任何人的生命”。这条第二款规定：“在未废除死刑的国家，判处死刑只能是作为最严重的罪行的惩罚”。该条第六款规定：“本条约的缔约国不得援引本条约的任何部分为推迟或阻止死刑的废除”。我国已于一九九八年十月五日签署了这一公约，现虽未经全国人民代表大会常务委员会批准，但这仅仅是一个时间上的问题。这一公约反映了国际社会限制死刑并逐年废除死刑的死刑改革潮流，我国暂时不具备废除死刑的条件，但限制死刑的适用是完全可能也是应该的。 

三、死刑存废之争

死刑是一种古老的刑罚，一直以来，死刑都被认为是统治阶级维护其统治最为有效的方法之一，其存在的合理性从未受到质疑。直到1764年意大利法学家贝卡利亚出版《论犯罪与刑罚》一书。在这本划时代的著作中，贝氏对死刑的依据与合法性提出了质疑，由此引发了关于死刑存废的争论。这一争论波及到世界上所有国家，涉及到法学、社会学、经济学、心理学、政治学以至哲学等学科领域。

（一）死刑是否是人道的刑罚
死刑废除论者最有力的理由就是，死刑不人道。他们认为，死刑是各种刑罚中最野蛮、粗暴和落后的刑罚方式，是人类原始社会野蛮性的沿袭。不管政府为什么处死罪犯，也不管使用何种方法行刑，死刑均不能与人权问题割裂开来。天赋人权，人的生命只能自然结束，不可以人为剥夺，处以死刑与杀人同样残忍，必须禁止。
死刑保留论者认为，死刑是人道的刑罚，处死杀人者，正是对人与人生命的等价性的强调，是对被害人的生命和人权的尊重，是对其他社会成员的生命的价值的尊重和重视。卢梭指出：“正是为了不至于成为凶手的牺牲品，所以人们才同意，假如自己做了凶手的话，自己也得死。”
卢梭认为人人平等的享有不被剥夺的生命权，只有不侵犯他人的生命权，自己的生命权才能得以保全。
（二） 死刑是否是个别预防的必要手段
正如中国古话所说：“人死万事休”。死刑保留论者认为，死刑具有一劳永逸的除害效果，能彻底剥夺犯罪人的再犯能力，因此具有独特的个别预防作用。他们认为，在现有刑罚种类中，资格刑、财产刑、自由刑难以阻止犯罪人再次实施犯罪。有的罪犯死心塌地地反社会，他们的存在对社会是潜在的威胁。单纯的监禁给这些人留有逃跑或在某些情况下被错误假释或赦免的可能。即使其被成功监禁终身，监狱本身对看守人员、同监犯与其他人也意味着一种危险的环境。

但死刑废除论者，如贝卡利亚、边沁却一致认为，采用终身监禁足以取代死刑以达到个别预防的效果。同时，他们指出并非每个罪犯都会继续犯罪，并非每个杀人犯会继续杀人。所以，为了预防少数极个别的杀人犯再去杀人而处决其他更多的杀人犯，是不必要的。同时，个别预防不仅只剥夺犯罪能力，更重要的理念是改造、教育人，使罪犯回归社会。死刑实际上牺牲了刑罚的这一功能。
（三）在错判误判情形下，死刑是否得不偿失
死刑废除论者认为，人死不能复生，死刑误判难纠。日本学者团藤重光考察了1983年到1989年在日本出现的4起死刑判决在二审被改判无罪的实例以及英美两国误判死刑的情况，提出即使在最严格不过的司法体制下，死刑之误判也在所难免。

而死刑保留论者则认为，死刑之利大于错杀之弊，错判难纠不足以成为废除死刑的理由。根据他们的看法，发生错判的刑罚并非死刑一种，而为什么惟独死刑发生错判就必须要废止呢？正如其他刑罚一样，死刑被错判的情况也并非没有，但这样的情况毕竟是少数，在保留死刑的国家中，死刑的适用是慎之又慎的，而且又有程序上的严格控制。
相比之下，死刑的误判毕竟是少数，受死刑保护而免遭谋杀的人数要多得多。因此，死刑之利大于误杀之弊。
四、目前我国废除死刑的条件尚未成熟
正如黑格尔所说，法律制度是民族精神的体现。断然的改造不行，甚至你并不知道你的改造是否完全正确。就我国目前的社会精神文明状况来说，废除死刑的条件亦尚未成熟。

（一）从物质文明程度上来说，中国尚是一个发展中国家，物质文明程度不够高。在这种物质条件落后的情况下，犯罪对社会造成的危害就显得比较大，生命价值同样保持在一个与物质条件相对应的较低水平上。例如同样是盗窃一万元，在经济发达地区与在经济落后地区，其危害性程度是有所不同的。可见，经济发达的社会对于犯罪越具有容忍性。

 同时，落后的物质文明使统治者难以舍弃死刑这一廉价的犯罪预防措施。在预防犯罪的效果上，事先防范要优于事后惩罚，因为前者治本，后者治标。但惩罚犯罪远比防范犯罪省力省钱，因此在物质文明程度较低的社会，人们往往将惩罚犯罪放在第一位，而死刑则被视为一种最为节省成本的刑罚支出。因此，只有物质文明程度提高以后，预防犯罪的物质条件大为改善，社会才可能采用更多的刑罚外措施来防范犯罪，才可能舍弃死刑。
（二）对于死刑废止未说，精神文明程度也是十分重要的。我国目前精神文明程度也还处在一个较低的水平上，废止死刑还缺乏广泛的社会认同。尤其是在中国传统法律文化中，国人深厚的报应观念在短时间内无法淡化。“杀人偿命”之类的报应观念源远流长，已经成为中国传统法律文化和中华民族社会心理的重要组成部分，它对死刑的废止起着强烈的阻却作用——因为就目前来说，死刑的适用可以在较大程度上抚慰受害人及其亲朋好友的心灵，平息他们的仇恨，避免“私人司法”的出现。事实证明，在一个精神文明程度较低的社会，报应观念愈是强烈，对于死刑的认同感也就越强。而只有当精神文明程度发展到一定水平，超越报应的刑罚人道主义思想才具有存在的社会土壤。
（三）人口与死刑似乎还存在一定的内在关系。从死刑的世界现状来看，人口大国基本上属于保留死刑的国家，如中国、印度、美国、俄罗斯、日本。其中，有的国家无论在物质上，还是精神上，都达到了很高的程度，但却仍然保留死刑。对此我认为，在人口众多的国家，对社会的控制难度更大，相应地，对社会的控制力度也应加强，控制方式也应增多。所以，死刑也常常被作为一种对社会的必要控制手段而被当权者采用。
（四）“基本权利不可通约”的法理也为废止死刑带来了障碍。基本权利不可通约，也叫基本权利不可切换，指生命权和自由权这两个基本权利是不可以相互切换的。这是因为：

（1）刑罚的种类相互之间不可互换。从来没有刑法明文规定司法机构可以和罪犯等达成人身财产互换的“协议”，倘若真能如此，则必然导致法制的极度败坏——因为这意味着一个人可以肆无忌惮地进行犯罪活动，只要他有足够多财产的话。

（2）基本权利的基本程度不同。从财产刑到自由刑再到生命刑，反映的是刑罚的不同严厉程度，它们的基本性和重要性在逐渐递增。财产以自由为基础，自由又以生命为基础，这一道理决定了基本权利之间是不可通约的。

对于绝大部分普通民众来说，中国绝对不能废除死刑，在中国的历史文化传统中，无论是古代的儒家、法家，还是近代、现代的思想家，还没有一个人明确提出要立即废除死刑。在中国当前及今后相当长的一段时期内，废除死刑的社会物质生活条件和精神文明程度尚不具备，而运用死刑惩罚极少数罪大恶极的犯罪分子，则是切实保卫国家安全和人民利益、保障社会主义现代化建设顺利进行的必要手段。

五、对完善目前我国死刑制度的思考

任何法律制度都有改进的必要，从目前我国国情出发，应当做好以下几点：

（一）完善死刑缓期执行制度

我国的死缓制度限制了死刑实际执行的数量，对被执行人的改造更为有利，也尊重和保护了人权。此外，在争论不休的死刑存废问题上，死缓制度也是在我国起到了一个折衷或者说是过渡的作用。因此，对于目前死缓制度的不足之处，我们应该尽快予以完善，使其能更好地发挥作用。我觉得首先增加死缓为新的刑种，其次完善我国《刑法》第五十条中“故意犯罪”等的规定，最后明确故意犯较严重罪和重大立功表现同时存在时的处理方法。

（二）调整死刑的适用范围

死刑只适用于罪行极其严重的犯罪分子。对于应当判处死刑的犯罪分子，如果不是必须立即执行的，可以判处死刑同时宣告缓期二年执行。在原来规定死刑只不适用犯罪时不满18周岁的未成年人和审判时怀孕的妇女的基础上，增加规定下列三种情况来调整死刑的适用对象：1、规定犯罪时已满70周岁且无故意实施暴力犯罪前科的老年人不适用死刑；2、新生儿母亲在哺乳期间不适用死刑立即执行；3、患有不治绝症的人不适用死刑，但明知自己患有不治绝症而故意实施犯罪的除外。

（三）贯彻我国死刑“少杀、慎杀”的刑事政策

我国基本的死刑政策是“保留死刑，严格控制死刑”。对于死刑，世界性的潮流与趋势是限制、减少乃至废除死刑。应该说，我国“保留死刑”和“少杀慎杀”的精神要义，与国际社会倡导的一致，都是“限制和减少死刑”。“少杀慎杀”政策的贯彻执行符合当代以保障人权为核心的刑事法治理念，也将为我国逐步废除死刑创造良好的条件。但“少杀慎杀”的刑事政策在司法实践中的具体贯彻，仍存在执法尺度不一、适用标准模糊等问题，影响了死刑的准确适用。       

综上所述，我国死刑目前不宜废除，但限制死刑是我国的当务之急。只有经过刑法改革，逐渐实现刑罚轻缓化，将死刑限于故意杀人等个别特别需要保留死刑的罪名上，逐步地减少社会对死刑的依赖程度。再经过一个时期的努力，在社会条件成熟的情况下，才会正真的适合废除死刑。
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