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遗嘱继承中的问题及其法律完善

[摘 要] 本论文主要论述的是针对我国现行的《继承法》中的遗嘱继承的法律实施所存在的问题，以以我国现施行的《继承法》有关遗嘱继承的法律制度结合我国的经济和发展的现状，针对遗嘱的形式、遗嘱执行人及特留份这三个方面对我国现行《继承法》中的遗嘱继承的法律制度提出修善的建议。
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一、遗嘱继承的概念和特征

   （一）遗嘱继承的概念

遗嘱继承又称为继承遗嘱，它是与法定继承相对称的，是指继承人依照被继承人在生前所立的合法有效的遗嘱进行继承的一种继承制度，遗嘱人可以根据自己的意愿指定其继承人及继承遗产的种类、数额等。在遗嘱继承中，制定该遗嘱的人称为遗嘱人，遗嘱指定的继承遗产的人称为遗嘱继承人。

   （二）遗嘱继承中的特征有：

    第一，被继承人生前立有合法有效的遗嘱和被继承人的死亡是遗嘱继承的产生必须有的两个法律事实；

    第二，遗嘱继承必须直接体现被继承人的生前的遗愿。

    第三，遗嘱继承人与法定继承人的继承范围相同，但是遗嘱继承人不受法定继承的顺位和继承份额的约束。

    第四，遗嘱继承的发生效力优先于法定继承的发生效力。

二、遗嘱的形式分类立法的缺陷及完善

    我国《继承法》第17条明确规定了遗嘱的五种形式包括公证遗嘱、自书遗嘱、代书遗嘱、录音遗嘱、口头遗嘱。由于立法之初的局限性，导致在遗嘱继承制度的规定上存在诸多的缺陷和不足，我们应当以《民法典》的制定为契机从遗嘱的形式及其法律效力、遗嘱内容、特留份制度和遗嘱执行人制度等几个方面对现行遗嘱继承制度加以修改、完善遗嘱的形式要件及其法律效力，增加关于遗嘱内容的原则性规定，明确遗嘱能力的界定标准，确认和建立特留份制度。

   （一）录音遗嘱的立法的缺陷及完善

    录音遗嘱是指由遗嘱人亲自口述，以录音磁带、录像磁带等录音设备来表达遗嘱人意思的遗嘱继承。

该遗嘱形式与其他形式相比有更大的信息量，用录音磁带记载的口述遗嘱内容较口头遗嘱更为可靠，但由于录音遗嘱容易被伪造、模仿、剪辑、篡改，由此可见，我国《继承法》中对录音遗嘱的规定过于原则化，缺乏可操作性。

主要体现在：

1、见证人的见证作用难以体现。

我国《继承法》第十七条第四款对于录音遗嘱的规定内容较为原则化，对于在场见证人的见证作用如何体现没有进行明确的规定，造成了见证人的见证内容、程序不清，如被人对录音内容恶意进行篡改、剪辑造成纠纷，见证人无法确保将见证内容一字不差的完整回忆起来，从而直接影响见证效力。因此在司法实践中，录音遗嘱的见证人的见证效力作用难以体现。

2、录音设备的质量、磁带的存执时间、遗嘱人的声音状况将直接影响录音制品的音质效果，遗嘱人在患病期间声音会发生变化，与平时听起来的声音有较大差别也会引发纠纷，从而影响录音遗嘱的执行。

鉴于以上所述，我认为应该对录音遗嘱的立法规定进行如下完善：

（1）录音文件必须由遗嘱人本人制作，亲自阐述其遗嘱的内容，并邀请两个或两个以上见证人在场为其遗嘱见证。

（2）录音遗嘱内容需要遗嘱人以及见证人说明自己的姓名、性别、年龄、职业、工作单位及家庭住址等基本情况。

（3）遗嘱人需说明制作遗嘱的年、月、日及地点以确保录音遗嘱的效力

（4）录音遗嘱录制完毕后，需回放校对无误后密封保存，并在封口处由遗嘱人及在场见证人签字并详细注明年、月、日，交由见证人进行保存。

（5）录音遗嘱在实施时，见证人应在遗嘱的继承人或受遗嘱人、遗嘱执行人全部在场的情况下拆封录音遗嘱的载体，以确保录音仪住的真实性、有效性。

   （二）口头遗嘱的立法的缺陷及完善

口头遗嘱是指由遗嘱人对遗嘱内容进行口头上表述的遗嘱。口头遗嘱由于其特殊性很容易引发纠纷，所以我国《继承法》第十七条第五款规定“遗嘱人在危险情况下，可以立口头遗嘱。口头遗嘱应当有两个以上见证人在场见证。危急情况解除后，遗嘱人能够用书面或者录音形式立遗嘱的，所立的口头遗嘱无效。”
所以口头遗嘱只是在立遗嘱人面临特别危急的情况下立下的遗嘱才能生效。而大多数国家也都有此规定，例如《台湾民法典》第一千一百九十五条之规定，在危急情况消除以后能够以其它形式来立遗嘱，口头遗嘱是无效的，如果没有用其它形式来立遗嘱，那就相当于他没有立遗嘱。但是如若危急情况解除后是应立即立其它形式遗嘱还是在限定时间内重新以其它形式立遗嘱在我国现行的继承法中并无特别规定。

鉴于以上所述，我认为应该对口头遗嘱的立法规定进行如下完善：

1、遗嘱人在危急情况下立的口头遗嘱，但必须有两个或以上无利害关系人的在场见证人。

2、见证人应及时将遗嘱内容以书面形式记录并署名立遗嘱的时间、地点以及在场见证人的签名并在危机情况解除后马上交予其继承人或受遗嘱人。

3、在危急情况解除后且遗嘱人有能力以其他形式立遗嘱的情况下，其在危急情况时所立的口头遗嘱自动在危急情况解除之日起三个月后失效。

   （三）遗嘱见证人的立法缺陷及完善

遗嘱见证人的作用是协助遗嘱人证明遗嘱真实性的第三人。在我国《继承法》的第十七条第三款、第四款、第五款均有涉及到遗嘱见证人，但却未对遗嘱见证人进行定义，对其见证资格、见证内容、见证程序没有具体规定使其见证作用难以得到具体体现。遗嘱见证人的在场见证作用是为确保遗嘱的真实性，这是直接关系到遗嘱的发生效力。但我国没有规定见证人如何具体体现其在场见证的内容是以何种形式进行体现，所以在遗嘱见证的司法实践中是难以操作的。

综上所述，故而参照《台湾民法典》针对见证人资格之有关规定我认为应进行如下完善：

遗嘱见证人需由遗嘱人在立遗嘱时亲自委派的，其对见证人的基本情况，包括姓名、性别、年龄、工作单位、职业、家庭住址等要详细注明，并在遗嘱中注明其证明的材料。

以下人员不能作为遗嘱见证人：

1、无民事行为能力人、受限制民事行为能力人；

2、继承人或受遗嘱赠予人等直接利害关系人；

3、继承人或受遗嘱赠予人的直系亲属以及配偶。

    （四）保留必要遗产的份额的立法缺陷及完善

保留必要遗产是指在法律规定的遗嘱人不得以遗嘱取消的有特定的法定继承人继承的遗产份额。保留必要遗产的制度是实质通过对特定的法定继承热规定的应继承一定份额的遗产以限制遗嘱人的遗嘱自由。该项制度得到了世界多数国家继承法的重视，因为继承财产不单只是继承人与被继承人个人的事情，继承是作为一种个人财产的转移方式，它关系到一个国家的政治、经济、历史文化等，同时也与国家的婚姻家庭制度是紧密相连的关系。我国《继承法》的第十九条规定：“遗嘱应当对缺乏劳动能力又没有生活来源的继承人保留必要的遗产份额。”而最高人民法院关于贯彻执行《中华人民共和国继承法》若干问题的意见的第三十七条之规定：“遗嘱人未保留缺乏劳动能力又没有生活来源的继承人的遗产份额，遗产处理时应当为该继承人留下必要的遗产，所剩余的部分才可参照遗嘱确定的分配原则处理，继承人是否缺乏劳动能力又没有生活来源，应按照遗嘱时该继承人的具体情况来确定。”我国立法做出这一强制性规定是为了保护缺乏能力又没有生活来源的继承人的权益不受侵害，以公平公正的方式来对社会财富进行合理分配，其对社会的积极作用是有效的。但是在制定《继承法》中对于该项规定过于原则化，对其他的继承人存在一定的不公正性，没有规定保留必要分配额的具体数额界定，对于缺乏劳动能力又无生活来源的继承人的定义范围过窄极易损害其他继承人的继承权益，使其在司法实践中难以操作。

综上所述，认为应该对保留必要遗产的立法规定进行如下完善：

1、根据《台湾民法典》第一千二百二十三条规定“继承人之特留份，依左列各款之规定：直系血亲俾亲属之特留份，为其应继份二分之一。父母之特留份，为其应继份二分之一。配偶之一特留份，为其应继份二分之一。兄弟姊妹之特留份，为其应继份三分之一。祖父母之特留份，为其应继份三分之一。”《澳洲民法典》第一千九百九十四条规定：“依法须留给特留份继承人，以致遗嘱人不得处分之财产部分，称为特留份。”第一千九百九十五条规定：“特留份继承人为配偶、直系血亲卑亲属及直系血亲尊亲属，且按照为法定继承所定之顺序及规则而继承；但对于配偶，仍可按照第一千五百七十一条及第一千五百七十八条第三款之规定在婚姻协议中作出有关放弃。”第一千九百九十七条规定：“如配偶与子女共同分享特留份，则特留份为遗产之一半。如无生存配偶，则子女之特留份为遗产之三分之一或一半，视乎仅有一名子女、或有两名及两名以上子女而定。”由于上述原因可能会造成继承人之间的财产份额不公平或者遗嘱人以遗嘱的方式逃避对本应有其财产承担的对于未成年人或其配偶的抚养义务，从而造成社会的负担。因此，可以借鉴台湾地区或其他国家关于“特留份” 的法律制度并根据我国大陆社会的发展情况修改规定为：“保留必要遗产的遗嘱继承人应是由遗嘱的第一顺位继承人，至少为其保留二分之一的遗产份额。”

2、《继承法》的“必遗份”的规定修改为：“遗嘱应当对缺乏劳动能力又没有生活来源的第二顺序继承人保留必要的遗产份额。”将“特留份”的范围修改为第二顺位继承人主要是使遗嘱继承法律制度与法定继承法律制度加以协调。
3、特留份的继承顺序必须遵循法律规定得法定继承人的顺序；

4、规定遗嘱人订立遗嘱时必须预留出法律规定得由特留份继承人的遗产份额，且不得为特留份设定任何负担，遗嘱违反法律得对特留份的规定否则认定其订立的遗嘱无效。我国《民法通则》第五十八条第（七）项规定：“以合法形式掩盖非法目的的”民事行为无效。对此，应借鉴台湾、澳门特别行政区民事立法限制遗嘱人在一定期限的赠予行为。《台湾民法典》第一千二百二十五条规定：“应得特留份之人，如因被继承人所为之遗赠，致其应得之数不足者，得按其不足之数由遗赠财产扣减之。受遗赠人有数时，应按其所得遗赠债额比例扣减。”《澳门民法典》第二千零五条规定：“生前慷慨行为或死因慷慨行为对特留份继承人之特留份造成损害时，称为损害特留份之慷慨行为。”第二千零六条规定：“应特留份继承人或其继受人之声请，可从损害特留份之慷慨行为中扣减为填补特留份所必需之部分。”

5、如果遗嘱继承人违反法律规定而丧失继承权的，那么其所享有的特留份也应撤销。

    （五）关于遗嘱执行人的立法缺陷及完善
    关于遗嘱的执行在我国现行的《继承法》中没有规定，应当给予其明确的规定，而且遗嘱的执行是实现遗嘱人生前遗愿的必要法律程序。伴随着遗嘱继承的不断增加，怎么对遗嘱进行执行是目前遇到的最突出也是最重要的问题。遗嘱执行人，是指根据遗嘱人生前指定或法律的规定而执行其遗嘱，以实现遗嘱内容的公民或社会组织。
我国《继承法》第十六条规定：“公民可以依照本法规定立遗嘱处分个人财产，并可以指定遗嘱执行人。”由此可见，《继承法》对遗嘱执行人只是大概的提到一个名称但却为具体涉及其资格、产生方式、具体义务、责任以及资格的撤销等具体内容，这种法律规定得过于原则化的条款，在司法实践中根本无法操作，造成障碍极易引发纠纷。而遗嘱执行人制度在外国的民事立法中均对其作了系统的法律规定。澳门特别行政区的《澳门民法典》有十五条对遗嘱执行人的资格、任命、职责、代理权、遗产分割、帐目管理、遗嘱执行人的报酬作了详细的规定。我国台湾民法对遗嘱执行人也规定了十条。遗嘱执行人可使遗嘱人的遗嘱意志得以公正的体现，有利于维护遗嘱继承人和受遗赠人的合法利益。可以使遗产的分割得以顺利进行，从而避免不必要的纷争，有利于促进当事人家庭的和睦团结。
1、遗嘱执行人的资格

遗嘱执行人的资格是指遗嘱执行人在执行遗嘱时必须具备完全民事行为能力，一般国外的民法典大多数是有不允许外成年人和禁治产人作为遗嘱执行人的规定，例如《法国民法典》第一千零二十八条规定：“不能负担债务的人不能为遗嘱执行人”，第一千零三十条规定：“未成年人，即使经其监护人或财产管理人的许可，亦不得为遗嘱执行人。”，此外日本、德国、瑞士、意大利以及我国台湾民法典也都对此作了类似的规定。因此，我认为遗嘱执行人的资格应做如下完善：

    （1）遗嘱执行人必须具备完全民事行为能力人并且遗嘱执行人还必须具有一定的社会经验和独立管理并按照遗嘱的内容对遗产进行分配的能力；

    （2）遗嘱执行人如系法人的必须出具授权委托书，指定一到两人参与遗嘱的执行。当遗嘱生效后，如果遗嘱执行的法人被撤销、解散、宣告破产、分立或合并等法人终止情形，那么法人的遗嘱执行人资格应当被取消。

2、遗嘱执行人的产生方式

遗嘱人可以在遗嘱中对遗嘱执行人进行指定，遗嘱人可以指定遗嘱继承人中的任何一人或多人作为遗嘱的执行人，一般这种情况以法定继承人为遗嘱执行人。遗嘱执行人的产生方式在我国《继承法》第十六条规定遗嘱继承人的产生方式仅限于遗嘱直接制定这一种方式，遗嘱执行人的产生方式过于单一化。因此可借鉴国外的民事立法，其遗嘱执行人的产生方式大致可以分为三种，包括遗嘱直接指定、遗嘱委托指定、受理法院指定，从而对《继承法》中遗嘱执行人的产生方式进行完善和丰富。

（1） 遗嘱委托指定遗嘱执行人

遗嘱委托指定遗嘱执行人是指遗嘱人委托他人为其指定遗嘱执行人的民事法律行为。订立遗嘱是遗嘱人个人单方的民事法律行为，遗嘱人指定他认为其委托遗嘱执行人而他人是否接受其委托时需要法律制度规范，否则遗嘱的执行将处于停顿或无序的状态，从而造成以遗嘱人的遗嘱不能有效的执行。因此，国外民事立法设立了催告程序，按照该催告程序规定，在催告期内遗嘱执行人的态度将会给遗嘱的执行带来两种截然不同的法律后果。例如，《德国民法典》第二千二百零二条规定：“遗嘱执行人之任务，自被指定人同意担任职务时开始。同意或拒绝担任遗嘱执行人职务，应以意思表示向遗产法院为之。同意或拒绝之表示，仅得于继承开始后为之。此项 意思表示如附有条件或期限者，不生效力。遗产法院依利害关系人中一人的申请，得规定表示同意或拒绝担任职务的期间。规定期间经过后，除已于期间内表示同意担任职务外，应认为拒绝担任。”
这实际上是说明如遗嘱执行人不明确表示同意，那么将视为拒绝接受，这是一种情形，而另外一种情形则与其相反，如遗嘱执行人不明确表示拒绝，那么将视为同意接受，其他国家如日本、瑞士等国家的民法典均有上述规定，再次不在赘述，所以我认为我国在修改完善《继承法》时应该借鉴《德国民法典》的立法体例，理由如下：

第一，执行人在遗嘱人委托执行遗嘱是属于无偿行为，在其未明确表示同意的情况下很难保证遗嘱执行人是否会履行好遗嘱执行的职务。

第二，遗嘱委托指定遗嘱执行人，在其明确表示同意的情况下与遗嘱人直接指定遗嘱执行人无差别，同样是体现遗嘱人的生前意志对遗嘱的执行是有好处的。

    3、遗嘱执行人的权利和义务

遗嘱继承人的权利和义务和法律地位的具体体现是由其的任务所决定的，在我国继承法中并未明确规定其权利和义务但从司法实践和遗嘱人委托其任务的需要上看，遗嘱执行人的权利和义务主要有如下几点：

（1）确定遗嘱的真实性、合法性。无效遗嘱或不能成立遗嘱是不能执行的所以这是遗嘱执行人的首要和必要任务。确定遗嘱是否为遗嘱人生前的真实意思，遗嘱有无被认为恶意涂改、伪造，遗嘱的内容是否合乎法律规定有无违背法律的行为等。

（2）清点登记遗产。对遗嘱内容所提及的遗产进行清点，如名称、数量、地点、价值、债权和债务的价值等具体情况并详细注明债务人和债权人的姓名，以防被造成遗漏或被占有人私藏占有遗产，如果遗产涉及数量过多的，遗嘱执行人应在查清遗产后制作遗产明细，包括遗产处分的范围等，明细应在遗嘱执行人交付遗产之前或同时将其交给继承人或遗嘱赠予人。

（3）保管和保护遗产。在继承人或遗嘱赠予人分割遗产之前，遗嘱执行人应按照遗嘱的邀请对遗产进行保管和保护，以防遗产被丢失、损坏或他人非法占有等情况的发生，遗嘱所谓涉及到的遗产，遗嘱继承人无权对其进行管理，管理所需的费用应从遗产中扣除或由遗嘱的继承人承担。

注释：


� 彭万林：《民法学》，中国政法大学出版社，2011年版


� 《中华人民共和国继承法》，法律出版社，2009年版


� 王利明：《民法学》，中央广播电视大学出版社，1995年版


� 杜景林、卢椹译：《德国民法典》，中国政法大学出版社，1999年8月第一版
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