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论舆论监督在和谐社会构建中的作用

[摘要]

舆论是社会上值得注意的相当数量的人对一个特定问题表示的个人意见、态度和信念的汇集。随着社会的发展，政府的行政权也在不断的扩大，公权力的扩大易乱用、滥用，而易滋生腐败，传统的监督方式因其自身的特点，难以积极地发挥应有的机能，而舆论监督因其自身的特点和作用方式成为对现代政府实行监督使其规范的一种必然监督方式。

舆论监督的意义被世人所知，全世界广为重视，我国的社会主义民主也正在不断健全、完善和发展。舆论监督有助于促进公民意识和公民社会的形成，有助于有效地监督社会主义法治和社会主义民主，但其自身存在着不可忽视的局限性，这就要求在法制建设、媒体与公民参与度、管理举措和保障机制等方面加强对其的监管。
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ABSTRACT

    Public opinion is a collection of personal opinions, attitudes and beliefs that the considerable number of people in society who are worth noting on a particular issue.

    With the development of the society, the government’s executive powers is constantly expanding, the expansion of the public powers easily cause the corruption because of the abuse. Due to its own characteristics, it’s hard for the traditional methods of supervision to actively play its function, and the public opinion becomes an evitable mode of supervision which can excise oversight on modern governments in order to make them standardized the administrative. Significance of public opinion has long been known in the world today. China's socialist democracy is being constantly improved and developed. Public opinion as part of a socialist democracy is progressive and showing vitality. Public opinion contributes to stimulating the formation of public opinion citizenship and civil society, it will help to effectively supervise the socialist rule of law and democratic socialism, but it exists the limitation that can not be ignored. This requires strengthening its supervision in the legal system, the media and citizen participation, management initiatives and security mechanisms.
[前言]

党的十六大报告指出，发展社会主义民主政治，建设社会主义政治文明，必须“加强对权力的制约和监督。建设结构合理、配置科学、程序严密、制约有效的权力运行机制，从决策和执行等环节加强对权力的监督，保证把人民赋予的权力真正用来为人民谋利益。”报告明确发挥舆论监督的重要性。这一论述为我国舆论监督的法治化指明了方向。

舆论监督是依法行政、从严执政的重要保障。在构建社会主义和谐社会中，舆论监督的作用也日益彰显。因此，讨论舆论监督在和谐社会构建中的作用，对于促进权力运用机制、民主法制建设、全心全意为人民服务等方面有着较强的现实意义，有助于实现公民监督权力向舆论监督权力的重大转变。

1．舆论监督的相关概念 

1.1舆论监督的概念

从字面意义上来看，“舆论”是自上而下的意见看法，“监督”是自上而下的一种督查行为。而在大众传媒不断发展和民主观念不断更新的今天，舆论和监督的主体和内涵逐渐融合为一体。舆论监督不具有法律的强制力和宗教信仰的威慑力，但其监督实权“亦有不让于彼两途者
”，说明了在大众传播媒介作用下，舆论已经成为监督的一种重要形式。

因此，舆论监督可以解释为：公众在了解情况的基础上通过一定的组织形式和传播媒介，行使法律赋予的监督权力，对社会不文明现象或政府、政党的错误产生批评，表达舆论影响公共决策的一种社会现象。是公民通过新闻媒介对国家机关、国家机关工作人员和公众人物的与公众利益有关的事物的批评、建议，是公民言论自由权利的体现，是人民参政议政的一种形式。
 

总结说来，舆论监督就是新闻媒体拥有运用舆论的独特力量，帮助公众了解政府事务、社会事务和一切涉及公共利益的事务，并促使其沿着法制和社会生活公共准则的方向运作的一种社会行为的权利。
1.2 舆论监督机制的概念

“机制”一词原指机器的构造和工作原理，这里指某社会领域内所实施的一系列规范以及依据该规范体系所形成的较为稳定的运行结构和运行模式。

舆论监督机制就是用一种外部监督手段对特定的监督对象实行的一系列规范和依据道德、习惯、法律等形成的较稳定的舆论监督的运行结构和运行模式。

2、我国舆论监督机制的实施现状

2.1舆论监督在社会构建中的重要性逐步发挥出来

公众的民主监督，是依法治国基本方略的必然要求，一是公众参与政治的基本手段。可以说，舆论监督是社会主义民主政治的重要内容。改革开放以来，伴随着人们思想的解放，民主意识的觉醒，舆论监督越来越受到党和政府及社会各界的重视。由于舆论监督具有事实公开、传播快速、影响广泛、具有公共震慑力等特点，其在我国政府监督机制中越来越收到重视，重要性逐步发挥出来，地位逐步上升。正确有效的开展舆论监督有利于发展社会主义民主，有利于加强党的廉政建设，有利于健全社会主义法治，成为开展批评和自我评价的重要武器。

2.2各种新媒体介入舆论监督

从舆论监督的定义不难看出，舆论监督的实施主要依靠两大主体，即公众和媒体。公众是舆论最大的监督者，同时也是发现者与提供者，而媒体则是公众实现舆论监督的渠道和手段。

由于媒体功能的发展和互联网技术的不断突破，越来越多的新媒体作为媒介进入了舆论监督领域。新闻舆论监督影响面广，反应快，震动大，许多久拖不决或处理不公的严重违法犯罪案件，一旦在新闻媒体中曝光，就能引起有关部门的重视，甚至全社会的关注，从而使问题能较快较好地解决。
3，舆论监督在我国公共权力制约中的作用

3.1影响舆论方向，公民参与程度强

舆论监督具有敏捷性，是发现问题、解决问题的快速渠道，虽然舆论监督本身并不具有制裁力，但却具有动员群众的能力。行政机关依法行政，其目的在于维护党和国家的基本政治原则，使整个社会有序健康发展，这也是国家发展的基本目标。

在一些媒体参与的话题事件讨论中，社会舆论都显示出了导向作用，促使民众关心的话题成为公众话题，进而推动国家政策、体制、法律制度的变革，使一些关系国计民生的重要决策公开化、透明化、科学化、效率化，舆论监督也是建设的社会主义现代化国家和新型服务型政府信息渠道畅通的表现形式，保持民意畅通势在必行。

3.2强化了公民权利意识

舆论监督催生了公民意识的表达和扩张，舆论监督是公众意见的媒体表达，也是党和政府与公众之间进行沟通的重要渠道。从一定意义上讲，舆论监督也是民主制度的有机组成部分。

我国宪法虽然对保障公民权利做了明确规定，但由于中国传统文化等级观念扎根严重，公民缺乏民主意识，公民权利只是停留在宪法纸面的意义上，缺乏相应的保障力量使这些权利进一步落到实处。而在舆论监督下机制下，当公民权利和公共权力不对等时，公民可以通过媒体表达内心的声音，公民代民主社会中的自我价值得以彰显，对社会的监督和批判精神迅速增强，这都是公民意识的强化和提高。
3.3有效推动了廉政建设

从世界各国行政监督的职能和任务来看，反腐倡廉都占据非常重要的地位，现实中，一些干部“不怕内部通报，就怕公开见报”，正体现舆论监督的威力。
舆论监督是反腐倡廉的助推器，监督范围和监督客体的广泛性使得它在揭露滥用权力行为、关注权力腐败、揭露社会不公平现象促进社会公平公正方面起了重要作用。我们要加强和坚持舆论监督，严肃惩处各种腐败现象，维护政府的廉洁形象，巩固社会主义事业的群众基础，从而保障社会主义现代化建设。因此，应从舆论监督的特点出发，兴利除弊，合理利用，讲舆论监督在廉政建设中的作用发挥到极致。。
4、当前实施行政舆论监督过程中存在的问题

4.1在法制方面存在的问题 

规范权力运行，离不开舆论监督的强化。为了舆论监督能更好的发挥作用，必须有完备的法律来保障。我国目前的状况是在舆论监督方面无法可依，这成为了舆论监督往更高发展的最大障碍，制定有关舆论监督法律法规的要求迫在眉睫，一方面用法律保护包括新闻机构工作人员在内的广大群众的舆论监督权，另一方面用法律防止滥用舆论监督权。

舆论监督虽有一定的作用，但在现实中，往往被一些政府机构或官员设置了诸多障碍，让舆论监督变为走样。一些政府机构在行政过程中会出现一些问题或偏差，有些是故意的，有些是过失的；有些官员为了自身的形象往往在自己的辖区内进行重大消息的封锁，如近年来的一些大型事故，政府官员为了所谓的政绩，对于事故的真正原因和伤亡人数瞒报甚至不报，从而使自己不负责或者减轻责任。

舆论监督要进一步发展，关键一点就是要制定规范措施，增强规范操作的实施力度，将舆论监督尽快纳入法治化的运行轨道。

4.2在社会保障方面存在的问题

因舆论监督遭遇的打击报复屡见不鲜，舆论监督偏重于事后追惩性监督，忽视了事前预防和事中过程的监督，以致造成行政偏差出现过多。被监督对象对媒体的监督报道提起诉讼，导致媒体舆论在实际舆论监督是不得不考虑一些外在对于自身的影响，如果动辄因媒体批评非为绝对事实，而对传媒提起诉讼，无疑会阻止其发表，监督强势者的作用也会随之减弱。

要改变这种现状，需要制定专门的法律法规来保护记者的合法采访权、监督权，并保障新闻工作者的人身安全。只有记者的合法权益得到充分保障，才能最大限度地使公众获得知情权。

5、进一步完善网络舆论监督的思考和建议

5.1加强舆论监督的法制建

党的十七大报告指出：“确保权力正确行使，必须让权力在阳光下运行”。这个阳光，指的就是一种制度环境。法律是解决纠纷、维持社会秩序的重要工具，任何文明的社会都离不开法律，同样，舆论监督也需要法律的引导和保护。

舆论监督立法是依法实行舆论监督的前提和基础。只有尽快健全各种舆论监督法规才能为积极有效的舆论监督提供基本的规范程序和法律保障。离开法律的保护和约束，舆论监督的功能就会受到削弱、舆论监督的实权也会被滥用。

我国目前的实情是，在舆论监督机制方面没有切实的法律保障，因此，给正当的舆论监督以法律上的保护十分重要，重视和加强立法工作，实现舆论监督的制度化和程序化。在作风建设的过程中，发挥好舆论监督作用，发现一起、曝光一起、解决一起，必能促进“八项规定”落到实处、细处。
5.2加强媒体对舆论监督的监督

舆论监督的目的是对政府权力的监督和控制，因此要对监督的行为和方式进行约束和监督，而媒体最合适于承担这个重任。媒体可以充当舆论监督的引导者，促使其从非理性走向理性。媒体舆论监督是民主、公开和公平的推动力，政治民主是政治文明的前提，基本要是政治上的民主、公开和平等，这也是媒体舆论监督的前提。

媒体是除了立法、行政、司法三大权力之外的“第四种权力”。在我国，要进一步加强新闻媒体的外部监督，就必须改善政府对舆论监督的态度，进一步提高行政管理的公开性和透明度，以保障新闻媒体的知情权

5.3 加强民主建设提高公众参与度

舆论监督是需要一定民主环境的。要使舆论监督真正成为社会成员的自立的、主动的行为，必须营造舆论监督的民主环境。

我国宪法确立了人民的主人地位，为舆论监督提供了很好的保障。然而，我们还需要进一步确立言论自由和新闻自由的权力，“言论自由、新闻自由是广大人民的民主权利，是实施舆论监督的基本条件。”
对公民的知情权保障有极大的意义，是公共舆论任务和舆论监督的前提，提高公众参与度，使得公众思想的传播交互性增强，促进民主社会更好更快的发展。

5.4强对舆论监督的管理举措和社会保障机制

舆论监督的效果与舆论监督的机制密切相关，《中国共产党党内监督条例（试行）》第三章第三十三条明确规定：“党的各级组织和党员干部应当重视和支持舆论监督，听取意见，推动和改进工作。”这充分体现了我党对舆论监督的重视，为开展舆论监督创造了很好的条件和舆论环境。

但是，全国性媒介舆论监督法的缺位常常使得新闻媒介和记者在一些重大危机面前处于不利的地位。为保障舆论监督正常有效开展，首先必须实施责任追究机制，对阻挠采访活动，殴打、威胁记者，打击告诉媒体人员的应严肃处理，追究责任；其次，建立舆论监督反馈机制，对于被曝光的不正之风和不良行为，被曝光单位或其上级部门应当及时查处并立即处理，并将解决情况向社会大众通报；另外，论监督还应与其他部门协调配合，建立有效的工作机制，与党内监督、群众监督、司法监督、行政监督高效结合，形成监督合力。

[结束语]

通过上述分析和论述可以看出，由于法律上、制度上得漏洞和监督执行过程中的偏差等原因，我国当前的舆论监督机制还存在着种种问题和缺陷。我们需要努力健全与完善舆论监督机制，并不断地进行规范和正确引导，才能真正发挥其真正作用，从而推动我们民主政治体制的建设和和谐社会的构建。

各级领导干部唯有适应在舆论监督下工作，把“八项规定”内化为一种修养，把从严从实外化为基本准则，以作风的切实转变，打掉党和群众之间的无形之墙。
作为党和人民的喉舌，媒体在进行舆论监督时要深刻认识协调社会利益关系的规律，准确把握新形势下人民内部矛盾的新变化新趋势，在掌握新规律的基础上，力求舆论监督的方向更准确，这样才能在构建和谐社会的新要求下使舆论监督水平不断提升，以不负重托、不辱使命，为构建和谐社会负起传媒应尽的责任。
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