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收费站“一车一杆砸车自负”法律效力浅析

[摘 要]收费针对性强统计数据显示，全球收费公路总长约为14万公里，其中10万公里在中国，占70%。google地图，采用 “省份名称 + 收费站”作为关键字搜索出来的结果，全国总共有86053个收费站。收费站“一车一杆砸车自负”实在不详。本文从三个方面对“一车一杆砸车自负”的法律效力进行分析。第一，“一车一杆砸车自负”的法律性质，第二“一车一杆砸车自负”的法律后果，第三“一车一杆砸车自负”的法律纠纷。意在为中国梦的和谐而努力。
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一、前言

截止2000年底，中国收费公路统计里程高达到94153公里，其中高速公路和一级公路收费里程占总收费里程四分之一
。google地图，采用“省份名称 + 收费站”作为关键字搜索出来的结果，全国总共有86053个收费站
。北京的两条收费公路成为收费的标本：京石高速公路在盈余近6亿元以后仍在继续收费，机场高速公路在过去14年里更是创下投资12亿收费上百亿的“奇迹”
。围绕着收费问题，各地的收费站经营和管理者都在想方设法收费，当然包括很多的收费站在显著的位置树起了“一车一杆砸车自负”的牌子。
二、 “一车一杆砸车自负”的法律性质和特点

1. “一车一杆砸车自负”的法律性质

“一车一杆砸车自负”在法律层面上，是公告、提示、告示、警示。

“一车一杆砸车自负”是公告。根据中华人民共和国国务院令第417号，《收费公路管理条例》第二十七条：收费公路经营管理者应当在收费站的显著位置，设置载有收费站名称、审批机关、收费单位、收费标准、收费起止年限和监督电话等内容的公告牌，接受社会监督。根据这条，首先在全国各地多个收费站出现的“一车一杆砸车自负”，都是由收费站在显著位置设置的。其次“一车一杆砸车自负”也是收费站接受社会监督意思的表达。我们可以理解为收费方法就是“一车一杆”，不是两车一杆，或是多车一杆，不论是大车还是小车，不论是公车还是私车等，而且“砸车”是电脑收费系统的操作，不是收费站的工作人员砸车，而是杆砸车，当然后果要“自负”。此牌子简单明确，责任清晰。因此我们有理由认为，此内容是依上述法律条款由收费站的经营和管理者依法设置的，是符合上述条款的，属于“等内容的公告牌”中“等”中的公告牌。

相比其他党政机关发布的公告，“一车一杆砸车自负” 是由收费站的经营和管理者发布的。根据2012年7月1日起施行的《党政机关公文处理工作条例》，公告属于党政机关公文中的一种。《党政机关公文处理工作条例》第一章第三条：党政机关公文是党政机关实施领导、履行职能、处理公务的具有特定效力和规范体式的文书，是传达贯彻党和国家的方针政策，公布法规和规章，指导、布置和商洽工作，请示和答复问题，报告、通报和交流情况等的重要工具。“公告”出现在第二章第八条：公文种类主要有：（五）公告：适用于向国内外宣布重要事项或者法定事项。顾名思义，公告一是向国内外宣布重要事项；二是向国内外宣布法定事项，公布依据法律规定告知国内外的有关重要规定和重大行动等。如《毛主席宣布中华人民共和国中央人民政府成立的公告》、1945年8月15日正午，日本天皇接受《波茨坦公告》实行无条件投降等。和这些公告比起来，“一车一杆砸车自负”就不是正规的公告了。 

从公文格式上看，“一车一杆砸车自负”是公告又有些欠严谨。《党政机关公文处理工作条例》第三章第九条：公文一般由份号、密级和保密期限、紧急程度、发文机关标志、发文字号、签发人、标题、主送机关、正文、附件说明、发文机关署名、成文日期、印章、附注、附件、抄送机关、印发机关和印发日期、页码等组成。“一车一杆砸车自负”只有八个字，别的什么都没有。所以从格式上看，作为公告欠严谨。
“一车一杆砸车自负”是公告，虽然格式欠准确，但内容很丰富，后果很明确。不管你是由于什么原因，不管你是故意还是特意，不管你是有意还是无意，不管你是技术原因还是人为原因，必须谨遵“一车一杆”否则“砸车自负”。从这一点看，“一车一杆砸车自负”确实是老百姓心目中重要的事项了。

“一车一杆砸车自负”是提示。《收费公路管理条例》第二十八条：收费公路经营管理者应当按照国家规定的标准，结合公路交通状况、沿线设施等情况，设置交通标志、标线。交通标志、标线必须清晰、准确、易于识别。重要的通行信息应当重复提示。“一车一杆砸车自负”不论谁看，都是重要的通行信息，因此从法律的视角看是收费站提醒司机的重要提示，象交通法规宣传中“雨雪路滑，减速慢行”中对司机的提醒一样。

“一车一杆砸车自负”是告示。丁再献、丁蕾《东夷文化与山东·骨刻文释读》十九章第二节（中国文史出版社2012年2月版）“示”是“神”的本字。从“示”的字，一般与神（包括对神的崇拜活动和心理）有关。源于古代的安民告示，即官以事告知于下，称为“示”。人类发展到现在，对告示的理解，依然是政府或团体把大事告诉老百姓，让老百姓遵守和执行。“一车一杆砸车自负”显然是收费站的经营和管理者告诉过往司机必须明确的一件大事。

“一车一杆砸车自负”是警告。警告是《中华人民共和国行政处罚法》第八条行政处罚的种类中的第一种，也是公民在各种活动中对重大事件的一种处理方式。警告，即警示、告诫。如交通安全警告：司机一滴酒 亲人两行泪。一车一杆，是警示，砸车自负是告诫。作为警示，“一车一杆砸车自负”很明确。

2. “一车一杆砸车自负”的特点

“一车一杆砸车自负”亦正亦邪。一车一杆是合法的，是合理的，是合情的。既有利于收费公路正常的经营和管理，也有利于过往行人的大众利益，更合法地维护了收费公路的运营和管理。没有规矩不成方圆，过收费站就是一车一杆。“砸车自负”有些匪。过去打家劫舍的强盗，对过往的行人会大声喊： “此山是我开，此树是我栽，要打此路过，留下买路钱。”在中国的文化里我们称这些人是强盗、土匪。过往行人和商贩要格外小心，路遇劫匪，财物的损失是肯定的，人也会遭殃，年轻貌美的女子还会被抢上山做压寨夫人。现在收费站很显然不是打劫。可是这个“砸”字却不由人不想到“打砸抢”中的“砸”。也许收费站的经营和管理者会说，这个“砸”是电脑收费系统自动落杆砸下的，不是人为的。可是这句话又有谁能信呢。相信更多的人相信“砸车”的“砸”就是“打砸抢”中的“砸”。

“一车一杆砸车自负”是恶意推测，不以人为本，是不科学的。虽说“一车一杆砸车自负”是合法的，但却不是善意推测。过往的车辆没交费，从不同的角度看，原因多种多样。5月10日，央视《经济半小时》公布了一个普通的大货车主吴师傅从广东到辽宁3天的货运过路费明细：2576公里交费4878元，平均每公里交费1.89元。据报道，2013年春节假期期间，除四川、西藏、海南外，全国收费公路共免收通行费8.46亿元，其中免收小型客车通行费8.05亿元，高速公路免收小型客车通行费7.82亿元。而去年国庆假期期间，全国免收小客车通行费共计65.4亿元
。收费确实成了一些人的经济负担，收费也确实让一些人发了大财。黑格尔有名名言：凡存在的都是合理的，凡合理的都存在着。我国正在建设法治社会，要依法依规，岂是“砸车自负”一砸了之。换一个角度，换一种善意，岂不与和谐社会更协调。
三、“一车一杆砸车自负”的法律后果
1.良性后果：

收费公路即使用者付费的公路，这就意味着使用者要付费，收费站要收费。一付一收本是极简单的过程，那么为了更好地付和收，形式上“一车一杆”非常有必要。

我国主要有两种收费公路，一是县级以上地方人民政府交通主管部门利用贷款或者向企业、个人有偿集资建设的公路(以下简称政府还贷公路)，一是国内外经济组织投资建设或者依照公路法的规定受让政府还贷公路收费权的公路(以下简称经营性公路)。不论哪一种收费公路，收费公路的经营和管理者都要对收费公路及沿线设施进行日常检查、维护，保证收费公路处于良好的技术状态，为通行车辆及人员提供优质服务。李玉涛在《基于使用者付费的收费公路政策研究》一文中指出：通过使用者付费可以获得收入来为基础设施建设和养护融资，同时用户的需求信息可以在交易中显现出来，从而使得基础设施提供处在“有效率” 的水平上。一方面使得那些使用收费公路的人应承担至少一部分他们所带来的成本，另一方面利用定价机制可以在不同路段和不同交通方式之间合理分配交通需求。如果干线公路网的使用免费，会造成区域交通分配离开铁路运输，扭曲运输分配格局。因此在使用者付费基础上，基础设施建设可以通过借款取得长期性的资金支持。

《收费公路管理条例》第五十七条：违反本条例的规定，为拒交、逃交、少交车辆通行费而故意堵塞收费道口、强行冲卡、殴打收费公路管理人员、破坏收费设施或者从事其他扰乱收费公路经营管理秩序活动，构成违反治安管理行为的，由公安机关依法予以处罚；构成犯罪的，依法追究刑事责任；给收费公路经营管理者造成损失或者造成人身损害的，依法承担民事赔偿责任。

基于以上因素，使用者使用收费公路是一定要付费的。“一车一杆砸车自负”只是做为收费公路的经营和管理者向过往车辆收费的良性提示。

2.恶性后果：
“一车一杆砸车自负”的牌子做得越醒目，冲卡的车辆越多。数据显示：在有国道作为选择的情况下，宁大路--大通主线收费站2011年冲卡车辆8辆，2012年达到207辆，增长了487.50% ；湟贵路--上新庄收费站2011年冲卡车辆1196辆，2012年达到70410辆，增长了5787.12%；西湟倒路--多巴收费站2011年冲卡车辆1613辆，2012年达到14246辆，增长了783.20%。其余收费站2012年冲卡车辆相比较2011年，也都达到了至少百分之七、八百的增长。频频发生在各地的野蛮冲关屡禁不止，甚至有愈演愈烈之势，以青海为例，按照青海省高等级公路建设管理局提供的数据，2012年，青海冲卡车的总数达到了267564辆，比2011年增长了11.4倍。还有更多的出人命的事件。

四、“一车一杆砸车自负”的法律纠纷

1.民事后果：
很多未遵守“一车一杆”的司机，默默地承担了“砸车自负”的后果。因为几元钱，爱车被砸，自怨自艾，自己修车。还有的和收费站起了冲突，轻者耽误了正事，重者冲突升级，和收费站死磕，非要过，收费站非不让过，于是司机上了车开动马达，收费站的工作人员拉起了人墙，在冲突中终于有一个声音传来“撞人啦”，死一样的寂静过后，司机下了车，看见收费站的工作人员坐在车轱辘前抱着大腿。收费站有人报警了，一会派出                                                      所的公安来了，看了看坐地上的姑娘，又查看了录象，走了，说这事不归他们管。收费站的大领导出来了，司机必须得掏腰包了，没个1000、2000元的钱，事没完。司机不仅要掏钱给收费站的工作人员营养费，还要掏钱交罚款，回家还得修车。司机前脚刚离开，收费站的小姑娘小伙子就欢呼了。坐地上的小姑娘没事，装的。唉，虽不是碰瓷胜似碰瓷。还有的开豪车的，司机脾气有点大，鸣着笛就冲过来了，收费站的杆也没落，豪车一溜烟过去了。如果不给豪车放下杆，司机下来了，把收费站的人打了一顿，也过去了。

2.刑事后果：
“一车一杆砸车自负”出人命。《焦点访谈》在20130927的节目“拦不住的冲卡”报道：今年中秋节，在青海共和县的大水桥收费站，大货车冲卡甚至还冲出了人命
。
五、反思：

从中国文化几千年的积淀中出发，虽然“一车一杆砸车自负”是对冲卡司机的警示，但从礼仪上讲欠温馨。中国乃礼仪之邦，礼之用，和为贵。故宫三大殿：太和殿、保和殿、中和殿，太和殿即古代中国帝王的金銮宝殿。三大殿不离一个“和”字。另一方面，“一事不重罚”原则是行政处罚的一项重要原则。即打了不罚，罚了不打。“一车一杆砸车自负”是打了，就意味不罚了。可依据《收费公路管理条例》还要接受处罚。即罚又打，不好，与中国建设和谐社会、法治社会不协调。
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