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高校对学生处分权的合法性与合理性研究

[摘 要] 论 文 主 要 分 析 高 校 学 生 处 分 权 行 使 不 当 的 表   现 、 原 因 ， 及 其 对 学 生 受 教 育 权 的 影 响 。 这 些 表 现 主 要 有 处 分 主 体 不 合 法 、 处 分 程 序 不 合 法 、 处 分 设 定 的 内 容 不 合 法 以 及 处 分 目 的 的 价 值 偏 失 。 论 文 通 过 分 析 认 为 ， 产 生 这 些 问 题 的 首 要 原 因 在 于 我 国 教 育 法 制 的 不 健 全 ， 法 律 、 法 规 、 规 章 滞 后 于 教 育 事 业 和 时 代 的 发 展 。 其 次 ， 与 我 国 的 “ 重 师 轻 生 ” 的 教 育 传 统 有 关 。
    高 校 如 何 合 法 、 合 理 地 行 使 学 生 处 分 权 ， 如 何 保 护 高 校 学 生 的 合 法 权 益 ， 论 文 提 出 若 干 建 议 ， 高 校 在 行 使 处 分 权 时 应 遵 循 的 法 律 程 序 和 原 则 。 同 时 ， 高 校 在 处 分 学 生 时 还 应 该 树 立 教 育 为 主 、 惩 罚 为 辅 的 教 育 理 念 。
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     随 着 我 国 高 校 在 实 施 国 家 各 项 教 育 教 学 管 理 等 多 项 政 策 改 革 力 度 的 不 断 增 大 ， 随 之 而 来 的 高 校 与 学 生 之 间 的 法 律 纠 纷 也日 渐 增 多 。 在 近 几 年 我 国 法 院 受 理 的 几 十 起 高 校 纠 纷 案 中 ， 高 等 学 校 或 者 以 行 政 诉 讼 被 告 身 份 ， 或 者 以 民 事 诉 讼 被 告 身 份 步 入 法 庭 ， 应 对 着 来 自 学 生 的 起 诉 。 这 种 现 象 的 出 现 ， 从 不 同 角 度 引 起 了 社 会 对 我 国 高 校 相 关 法 律 法 规 、 各 项 教 育 制 度 以 及 学 生 个 人 权 利 与 高 校 自 主 权 之 间 诸 多 问 题 的 研 究 与 思 考 。
  高 校 对 学 生 拥 有 绝 对 的 管 理 权 ， 有 些 不 合 法 ， 有 些 合 法 不 合 理 。 近 几 年 ， 由 高 校 处 分 权 引 起 的 高 校 与 学 生 之 间 的 法 律 纠 纷 日 益 增 多 ， 对 高 校 处 分 权 这 一 权 威 提 出 挑 战 。
根据国家有关法律规定，高等院校有处分学生的权利，如我国《教育法》第二十八条第（一）款、第（四）款规定，学校及其他教育机构行使 “按照章程自主管理”，“对受教育者进行学籍管理，实施奖励或处分”的权利；教育部颁布的《普通高等学校学生管理规定》第五十二条第（二）款“对有违法、违规、违纪行为的学生，学校应当给予批评教育或者纪律处分。”同时，第五十三条规定：“纪律处分的种类分为：警告、严重警告、记过、留校察看、开除学籍”。
处分权的行使，直接影响着在校学生的自身利益，影响着学校的整体管理水平。

一、制定严谨的规范管理制度

学生管理规范应当贯彻法治和以人为本的理念，才能充分保护学生的合法权益。

1、以法治的观念为指导制定高校学生管理规范

高等学校学生管理规范的制定必须以法治的观念为指导。这是在社会主义市场经济条件下，高等学校依法办学、依法治校的必然要求。高等学校学生管理规范中的法治观念包括以下几层含义：

（1）学校的各项规章制度的制定，应不违背我国相关法律法规的各项条款，同时应尊重学生的各项合法权益，并具备一定的强制性与权威性。虽然校规的属性不完全与法律属性相同，不属于法律的范围之内，但学校通过校规规范学校教育教学秩序、学生日常规范等方面，也可以认为，学校规章制度是对有关法律法规的完善与补充。这样既可以确保学生管理规范的统一性，避免管理制度之间的冲突，又可以确保管理规范的效力，避免由于规范本身的瑕疵引起的不公正和争议。在制定学生管理规范时要认真学习相关法律，自觉接受法律的检验。

（2）学 校 应 以 学 生 的 权 利 义 务 为 重 ， 以 教 育 部 《 普 通 高 等 学校 学 生 管 理 规 定 》 为 基 础 ， 结 合 各 高 校 自 身 特 点 细 化 学 生 的 权 利 与 义 务 。 要 制 定程 序 性 规 范 。 正 当 的 程 序 是 实 体 公 正 的重 要 保 障 ， 是 保 障 学 生 和 学 校 权 利、义 务 实 现 的 必 要 条 件 。 以 往 ， 我 们 不 重 视 学 生 处 分 的 程 序 的 设 定 和 执 行 。 在 司 法 实 践 中 ， 学 校 经 常 由 于 没 有 履 行 程 序 而 处 于 不 利 。 程 序 性 规 范 ， 应 当 在 高 校 学 生 处 分 制 度 规 范 中 予 以 专 章 制 定 。 只 有 严 格 的 制 定 并 遵 循 程 序 性 规 范 ， 才 能 保 障 学 生 处 分 权 的 正 确 行 使 。

（3）必 须 建 立 学 生 权 益 救 济 制 度 。 部 分 高 校 工 作 人 员 在 管 理 工 作 中 ， 对 学 生 管 理 随 意 性 较 大 ， 不 注 意 保 护 学 生 的 合 法 权 利 ， 这 是 与 现 代 法 治 的 要 求 相 悖 的 。 无 救 济 则 无 权 利 。 保 障 学 生 权 益 的 实 现 是 教 育 工 作 者 的 当 然 职 责 。 若 学 生 就 自 己 权 利 被 侵 害 而 无 法 获 得 救 济 ， 则 学 生 的 权 利 不 过 是 虚 有 其 名 罢 了 。 应 当 在 学 生 处 分 制 度 中 通 过 明 确 权 益 救 济 的 方 式 、 时 效 、 程 序 和 校 内 学 生 权 益 救 济 受 理 组 织 的 组 成 方 式 、 职 权 和 工 作 方 式 从 而 建 立 学 生 权 益 救 济 制 度 ， 这 是 保 障 学 生 权 利 充 分 实 现 的 重 要 手 段 。

2、以 人 本 观 念 为 指 导 制 定 高 等 学 校 学 生 处 分 管 理 规 范

  以 人 为 本 ， 促 进 人 的 全 面 发 展 是 科 学 发 展 观 的 本 质 和 核 心 。 高 等 学 校 以 人 本 观 念 为 指 导 制 定 学 生 管 理 规 范 ， 是 落 实 科 学 发 展 观 ， 实 现 学 生 管 理 工 作 开 放 式 、 可 持 续 发 展 的 要 求 。 学 生 处 分 管 理 规 范 制 定 过 程 中 的 以 人 为 本 ， 应 当 包 含 育 人 为 本 和 以 学 生 为 主 体 二 方 面 含 义 。 

  育 人 为 本 ， 要 求 我 们 牢 牢 把 握 高 等 教 育 培 育 人 才 这 一 根 本 的 出 发 点 和 落 脚 点 。 充 分 发 挥 学 生 处 分 管 理 规 范 的 育 人 功 能 。 通 过 发 挥 学 生 处 分 管 理 规 范 的 指 引 功 能 ， 即 什 么 可 为 什 么 不 可 为 ， 为 学 生 提 供 明 确 的 或 可 选 择 的 行 为 模 式 ， 事 前 规 范 他 们 的 行 为 ， 以 实 现 事 前 教 育 的 作 用 。 通 过 对 违 纪 行 为 的 处 分 和 对 守 纪 行 为 的 保 护 ， 维 护 良 好 的 校 园 秩 序 ， 建 立 良 好 的 校 园 风 气 ， 以 实 现 事 后 教 育 的 作 用 。 

  以 学 生 为 主 体 ， 即 是 要 尊 重 学 生 的 教 育 主 体 地 位 、 权 利 主 体 地 位 。 要 在 规 范 制 定 时 充 分 考 虑 和 明 晰 学 生 的 权 利 ， 充 分 保 障 学 生 的 权 利 ， 不 对 学 生 的 权 利 进 行 越 位 干 涉 ， 要 对 受 损 的 学 生 权 利 实 施 救 济 。 要 实 现 以 学 生 为 主 体 就 必 须 处 理 好 学 校 自 主 管 理 权 与 学 生 受 教 育 权 之 间 的 关 系 。 学 校 自 主 管 理 权 之 实 施 ， 其 最 主 要 和 最 终 之 目 的 ， 正 在 于 促 使 最 广 大 学 生 的 受 教 育 权 能 够 得 到 更 充 分 的 保 障 ， 学 生 能 更 好 地 享 受 教 育 。 

  因 此 ， 学 校 自 主 管 理 权 之 保 障 与 学 生 受 教 育 权 之 保 护 ， 并 无 原 则 上 的 冲 突 ， 却 有 本 质 上 之 一 致 。 在 教 育 实 践 中 ， 如 果 片 面 张 扬 其 中 某 一 方 面 ， 必 然 导 致 学 生 受 教 育 权 的 最 终 受 损 。 因 此 ， 在 学 生 处 分 管 理 规 范 制 定 过 程 中 ， 应 当 关 注 学 校 自 主 管 理 权 与 学 生 受 教 育 权 在 保 护 上 之 协 调 。 主 要 是 要 防 止 三 种 倾 向 ： 

  一 是 要 防 止 为 了 保 护 学 生 权 利 而 牺 牲 教 育 、 学 校 和 教 师 的 权 利 ； 

  二 是 要 防 止 为 了 保 护 极 个 别 “ 问 题 学 生 ” 的 受 教 育 权 而 影 响 广 大 学 生 的 受 教 育 权 之 实 现 ； 

  三 是 要 防 止 为 了 学 校 教 育 管 理 之 方 便 而 牺 牲 极 个 别 “ 问 题 学 生 ” 的 受 教 育 权 。

二、合法合理是高等学校学生处分权行使的核心

  虽 然 学 生 管 理 规 范 是 高 等 学 校 学 生 处 分 权 运 行 的 基 础 ， 但 是 其 作 为 静 态 的 制 度 规 范 必 然 具 有 滞 后 性 、 难 以 适 应 复 杂 多 变 的 具 体 情 形 等 弊 端 。 这 就 要 求 高 等 学 校 的 管 理 人 员 不 仅 要 领 会 学 生 管 理 规 范 的 精 神 实 质 ， 而 且 在 具 体 行 使 高 等 学 校 学 生 处 分 权 时 要 做 到 合 法 合 理 。

1、学生处分权行使的合法性要求

合 法 性 要 求 具 体 包 括 以 下 几 层 含 义 ： 首 先 ， 处 分 权 享 有 的 主 体 与 权 限 要 合 法 。 学 生 处 分 权 是 法 律 赋 予 学 校 的 一 项 公 权 力 。 因 而 ， 只 有 学 校 有 权 行 使 该 项 权 力 。 校 内 任 何 部 门 和 下 属 院 系 有 责 任 保 障 学 生 的 权 利 ， 有 权 力 在 自 己 的 职 权 内 检 查 学 生 的 守 纪 情 况 。 而 无 权 以 自 己 的 名 义 对 学 生 进 行 处 分 。 其 次 ， 内 容 要 合 法 。 处 分 所 依 据 的 事 实 、 证 据 要 真 实 、 充 分 ， 并 且 符 合 法 律 法 规 规 定 的 处 分 条 件 、 处 分 种 类 与 处 分 幅 度 。 在 一 般 情 况 下 ， 原 则 上 应 “ 就 低 不 就 高 ” ， 对 学 生 进 行 开 除 学 籍 的 处 分 要 慎 重 ； 再 次 ， 要 有 程 序 保 障 ， 高 校 在 处 分 学 生 时 要 告 诉 学 生 处 分 所 依 据 的 事 实 、 法 律 依 据 、 听 取 学 生 的 意 见 与 申 辩 。 开 除 学 籍 的 情 况 下 ， 还 应 举 行 听 证 会 。 应 向 学 生 告 知 权 益 救 济 途 径 。 最 后 ， 滥 用 学 生 处 分 权 应 当 承 担 责 任 。 高 等 学 校 违 法 行 使 处 分 权 、 越 权 行 使 学 生 处 分 权 、 显 示 公 平 行 使 学 生 处 分 权 等 应 当 承 担 法 律 责 任 。

2、学生处分权行使的合理性要求

合 理 性 要 求 具 体 包 括 以 下 几 层 含 义 ：

 首 先 ， 高 校 处 分 权 的 行 使 应 当 具 有 适 合 性 在 适 合 性 的 要 求 下 ， 高 校 教 育 管 理 的 目 的 与 实 施 处 分 行 为 的 手 段 间 必 须 有 可 联 结 的 关 系 存 在 。 即 高 校 管 理 部 门 所 实 施 的 处 分 行 为 。 必 须 有 益 于 实 现 其 所 追 求 的 人 才 培 养 的 目 的 ， 所 选 择 的 处 分 措 施 对 教 育 目 的 的 达 成 应 当 是 积 极 有 效 的 。 

一 般 来 说 ， 在 正 确 清 晰 的 教 育 目 的 指 引 下 ， 高 校 管 理 部 门 取 得 了 根 据 学 生 违 纪 行 为 斟 酌 选 择 适 合 的 处 分 措 施 的 一 定 程 度 的 自 主 权 ， 只 要 高 校 所 实 施 的 处 分 行 为 能 有 效 达 成 其 所 追 求 的 教 育 目 的 我 们 就 可 以 说 基 本 上 符 合 了 适 合 性 的 要 求 。 

其 次 ， 高 校 处 分 权 的 行 使 应 当 具 有 必 要 性 必 要 性 也 就 是 “ 最 小 损 害 性 ” 或 “ 不 可 替 代 性 ” 。 它 要 求 高 校 管 理 部 门 在 多 种 可 以 达 到 其 所 追 求 的 教 育 目 的 的 处 分 措 施 中 ， 必 须 选 择 对 受 处 分 学 生 权 益 限 制 或 剥 夺 最 小 的 一 种 。 所 谓 的 “ 必 要 ” ， 指 的 是 不 可 避 免 的 限 制 或 剥 夺 ， 即 高 校 管 理 部 门 只 能 选 择 对 学 生 不 利 影 响 最 小 的 、 为 达 成 目 的 而 无 可 避 免 的 处 分 措 施 来 实 施 惩 戒 。 换 句 话 说 ， 要 根 据 学 生 违 纪 行 为 的 性 质 与 程 度 已 经 不 能 选 择 任 何 其 他 的 能 给 学 生 造 成 更 小 不 利 影 响 的 措 施 来 取 代 所 实 施 的 处 分 措 施 。 

最 后 ， 高 校 处 分 权 的 行 使 应 当 具 有 法 益 相 称 性 法 益 相 称 性 要 求 高 校 管 理 部 门 在 行 使 处 分 权 之 前 。 必 须 将 所 采 取 处 分 措 施 能 达 到 的 惩 戒 导 向 利 益 和 教 育 管 理 利 益 与 对 受 处 分 学 生 造 成 的 不 利 后 果 进 行 比 较 权 衡 。 只 有 在 证 明 教 育 利 益 和 价 值 大 于 所 限 制 或 剥 夺 的 学 生 权 利 时 才 能 采 取 。

三、完善的监督机制是高等学校正确行使学生处分权的重要保障

学 生 处 分 权 的 行 使 关 系 到 学 生 的 学 习 、 生 活 ， 影 响 学 生 能 否 取 得 学 位 、 能 否 顺 利 毕 业 ， 甚 至 可 以 剥 夺 学 生 的 受 教 育 权 。 因 此 ， 必 须 建 立 监 督 机 制 ， 从 而 为 学 生 权 益 的 实 现 提 供 进 一 步 的 制 度 保 障 。 学 生 处 分 权 的 监 督 可 以 分 为 校 外 监 督 和 校 内 监 督 。 校 外 监 督 包 括 ， 司 法 监 督 等 、 教 育 行 政 部 门 的 监 督 、 新 闻 媒 体 的 监 督 、 社 会 群 众 和 学 生 家 长 的 监 督 等 。 校 内 监 督 包 括 ， 纪 检 部 门 的 监 督 、 群 团 组 织 （ 工 会 、 共 青 团 、 学 生 会 等 ） 的 监 督 、 教 职 员 工 的 监 督 、 学 生 的 监 督 等 。 高 等 学 校 应 积 极 的 把 学 校 学 生 处 分 权 纳 入 校 内 外 监 督 之 下 ， 积 极 探 索 建 立 校 内 监 督 的 运 行 机 制 和 校 外 监 督 的 应 对 机 制 。 从 而 提 高 学 校 管 理 水 平 ， 规 范 行 使 学 生 处 分 权 ， 充 分 保 障 学 校 教 学 和 生 活 秩 序 ， 充 分 保 障 学 生 权 益 的 实 现 。 高 等 学 校 的 学 生 处 分 权 的 行 使 和 监 督 涉 及 到 方 方 面 面 ， 是 一 项 系 统 工 程 。 需 要 我 们 认 真 的 审 视 、 规 划 和 运 行 。 在 新 的 《 普 通 高 等 学 校 学 生 管 理 规 定 》 指 导 之 下 ， 认 真 研 究 、 总 结 学 生 处 分 权 行 使 的 经 验 与 不 足 ， 按 照 法 治 、 人 本 的 理 念 将 成 功 的 经 验 和 科 学 的 措 施 规 范 化 、 制 度 化 ， 必 将 对 高 学 学 生 管 理 工 作 水 平 的 提 高 和 学 生 管 理 制 度 的 创 新 起 到 积 极 的 推 动 作 用 。
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