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论我国死刑制度的发展与完善

[摘 要] 近年来，传统的死刑观念不断受到自然法学派理性主义与刑罚人道主义思想的影响和冲击，限制、废除死刑已成为国际社会刑法制度改革的趋势。结合我国的社会历史状况，我国目前不宜废止死刑，而应将对死刑的严格限制作为最佳的突破口，最终达到废除死刑的长远目标。
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死刑（Death Penalty）是剥夺犯罪分子生命的刑罚方法，又称生命刑。由于死刑是刑罚体系中诸刑罚方法中最重的一种，因而又称极刑（Great Punishment）。历史上各国统治者无不重视死刑的使用，把死刑作为对付危害其统治最严重的犯罪的重要手段。那时候，死刑被认为是天经地义的。但近些年，有关我国刑罚设置中的死刑是应当废除还是应当保留的问题在一定范围内成为一个争论的热点话题。2003年11月在德国首都柏林举行的德中第4次法制国家对话上，中国国务院法制办主任曹康泰透露，中国从长远来看要废除死刑，这再次引起了人们对这一重大问题的关注。本文从世界范围内废除死刑的现状出发，结合我国现行法律制度中对死刑的限制，对我国死刑制度的发展提出建议，并对其废除进行展望。

一、世界范围内的废除死刑运动

从最初刑罚适用上的野蛮血腥的复仇时代到威慑时代逐渐过渡到今天的以刑罚的矫正教育为主要功能的时代，死刑一直是老百姓特别关注的话题，人们担心是，没了死刑，我们用什么来威慑那些犯罪分子？人类刑事制裁方法经过了从本能性情感反映向理念性自觉设定演进的历程。“威慑作用”，一个最常被提及的死刑词汇，也最常为专家所质疑。联合国在1988年和1996年组织的两次关于死刑与杀人罪的关系调查中，都得出结论说：没有证据证明死刑比终身监禁具有更大的威慑力。自从刑事古典学派的代表、意大利刑法学家贝卡利亚在其1764年出版的名著《论犯罪与刑罚》中系统地论证了死刑的残酷性、非正义性和不必要性，并对死刑的依据与合法性提出质疑之后，死刑的废除已逐渐成为历史发展的趋势，成为一种国际社会的共识。特别是进入20世纪以来，在世界范围内，废除死刑运动成燎原之势。1966年，联合国《公民权利和政治权利公约》第6条规定，不得任意剥夺人的生命，并强调，在未废除死刑的国家，只能对犯有“最严重罪行”的人判处死刑。1989年，联合国又通过了《联合国废除死刑公约》(第二选择议定书)，要求每一缔约国应采取一切措施在管辖范围内废除死刑。

从对已经废除死刑的国家进行分析可以看出，经济发达国家废除死刑的步伐较快，发达国家中只有美国和日本没有废除死刑。但即使是在日本，从1945年至1997年的五十多年间，仅对718名罪犯宣告死刑，实际被执行死刑的罪犯只有609人。特别是上个世纪七十年代以来，除一年（1988年）以外，每年被判处死刑的罪犯人数平均不到4.2人。

然而我们也应该看到，废除死刑的道路也充满了曲折和坎坷：前苏联三次废除死刑又三次恢复，菲律宾、意大利、瑞士等均出现了死刑反复存废的问题。死刑存废的反复标志着死刑制度顽强的生命力。可以说，废除死刑任重而道远。

二、我国死刑制度的现状

在欧洲议会看来，死刑是一个不折不扣的酷刑，因此所有申请加入欧盟的国家都必须废除死刑。而在中国普通公民的心里，死刑是在伸张正义，是对犯罪的应有惩罚。文化的差异性导致了对死刑的不同看法。在社会主义的中国，死刑的存废仍是一个问题。尽管伟大的无产阶级革命导师马克思曾经清楚地揭示了死刑与原始社会复仇制度之间的关系：“死刑是往古的以血还血、同态复仇习惯的表现。”尽管围绕着死刑，法律界已经不存在太大争议，专家学者支持废除死刑。然而，绝大多数普通百姓对废除死刑则持反对意见：在新浪网进行的调查中，中国大陆约有75.8%的人主张坚决保留死刑，只约有13.6%支持废除死刑；已经决定废除死刑的台湾省，高达71.1%的民众不赞成废除死刑。对此，国务院前总理温家宝表示：“出于我们的国情，我们不能够取消死刑，世界上一半以上的国家也还都有死刑制度。但是，我们将用制度来保证死刑判决的慎重和公正。” 在中国大陆，一直以来死刑受到绝大多数人的支持。中国社科院法学所和国家统计局在1995年的民意调查显示95%以上的人支持死刑。我国现行刑法主要从以下几方面制度对死刑予以限制，以保证死刑判决的慎重和公正：

（一）从适用条件上限制

《刑法》第48条规定：“死刑只适用于罪行极其严重的犯罪分子。”从而将适用死刑的条件界定为“罪行极其严重”，也即犯罪性质、犯罪情节、犯罪分子人身危险性极其严重的统一，有效地对死刑的适用范围进行了限制，加强了慎用死刑的可操作性。

（二）从适用对象上限制

《刑法》第49条规定：“犯罪的时候不满十八周岁的人和审判的时候怀孕的妇女，不适用死刑。”明确将这两类人排斥于死刑适用对象之外，进一步限制了死刑的适用范围。

（三）确立死刑缓期执行制度

死缓制度是我国刑法的独创。《刑法》第48条规定：“对于应当判处死刑的犯罪分子，如果不是必须立即执行的，可以判处死刑同时宣告缓期二年执行。”即对应判处死刑而不是必须立即执行死刑的犯罪分子，若在两年中没有故意犯罪，二年期满以后，减为无期徒刑；如果确有重大立功表现，二年期满以后，减为十五年以上二十年以下有期徒刑；如果故意犯罪，查证属实的，由最高人民法院核准，执行死刑。死缓制度大大缩小了死刑立即执行的适用范围。

（四）从适用程序上限制

首先从案件的管辖上讲，《刑事诉讼法》第20条规定，死刑案件只能由中级以上人民法院管辖，基层人民法院无权审理死刑案件，当然也就无权适用死刑。从辩护上讲，《刑事诉讼法》第34条规定：“被告人可能被判处死刑而没有委托辩护人的，人民法院应当指定承担法律援助义务的律师为其提供辩护。”充分体现了对死刑适用的审慎态度。在核准程序上，《刑法》第48条规定：“死刑除依法由最高人民法院判决的以外，都应当报请最高人民法院核准。”严格的核准程序客观上限制了死刑数量，保证了办案质量，确保了死刑最大限度得到正确适用。

三、我国死刑制度的发展与完善

尽管在相当的时期内我国的死刑制度不适宜废除，尽管我国现行法律制度对死刑已有了充分的限制，但这并不表示在刑罚设置与规范的改革、改善、改进方面我们可以止步不前。在这里，对我国死刑制度的发展与完善提出如下建议：

（一）调整死刑的适用范围，减少死刑的数量

中国第一部刑法1979年颁布以来，1997年《刑法》修订后，死刑罪名有68个，与修订前的刑法和单行刑事法律中的74个死刑罪名相比，减少了6个死刑罪名；2011年5月1日起，中国取消了13个死刑罪名，把死刑罪名从68种又减少到55种。此前，中国是世界上死刑罪名最多的国家之一,[罪名的分布遍及刑法分则十章的九章之中，范围极广，这同国际上对死刑的限制乃至废除死刑的趋势是相背的。因此，应从刑法总则性规定入手，通过完善死刑适用的原则、对象条件、死刑执行制度及死刑复核程序等内容，严格限制和减少死刑的适用。同时，分则条款应切实贯彻总则死刑立法精神与条件，将死刑的适用范围严格限制在某些特别严重的犯罪中，对一些并不严重的犯罪应限制死刑的适用，而对经济犯罪的死刑则予以取消。在此基础上，通过总则与分则规定相结合的方式，有效地对死刑立法予以控制。

（二）调整我国刑罚的整体结构

我国刑法中规定的刑罚分为主刑和附加刑。其中主刑有五种，由轻到重依次是管制、拘役、有期徒刑、无期徒刑和死刑。在有期徒刑、无期徒刑和死刑之间，存在着刑罚轻重的不协调。有期徒刑最高15年，数罪并罚也只有20年，罪犯服完一半刑期就可能释放；无期徒刑名义上是终身监禁，但罪犯服刑满10年就可能假释；接下来的死刑，有一个缓期二年执行，如果被死缓，一般都会减为无期徒刑，有的还会减为有期徒刑。这就造成死刑立即执行高高在上，其他所有刑罚都望尘莫及的情况。从死刑到死缓以至下面的无期徒刑之间存在着很大的真空，给准确量刑造成了困难，有时甚至是不得不适用死刑。一个比较好的方案是将有期徒刑数罪并罚的最高限制提高为25年或30年，对无期徒刑必须服刑满25年或30年才得假释，对死刑缓期二年执行只能减为终身，不得假释的无期徒刑，死刑立即执行保持不变。这样以来，对严重犯罪量刑的选择余地就更大了，严重犯罪的量刑也有了梯次，不必动辄就用死刑立即执行，罪刑相适应原则也会得到更多的表现。

（三）完善死刑复核程序，统一死刑复核权的行使

根据我国现行刑法规定，死刑的复核权属于最高人民法院，只有最高人民法院对死刑案件（高级人民法院对死缓案件）或者经最高人民法院授权的高级人民法院、解放军军事法院对部分死刑案件有核准权，而不是所有的人民法院均有核准权，但为了适应同严重刑事犯罪做斗争的需要，全国人大常委会曾将部分死刑核准权下放到高级人民法院。实践证明，死刑复核权的下放对于及时惩治严重的刑事犯罪活动、震慑犯罪、保护人民、维护社会治安、促进经济发展曾发挥了重大作用。但也应看到，死刑核准权下放在程序上为死刑适用范围的扩大开了一个缺口，为保证严格控制死刑的适用及判决的正确性，建议将死刑核准权统一收归最高人民法院。在古代，死刑的核准视为国家的重要权力，一般都隶属于皇帝或国家最高司法机构，这一点是值得借鉴的。

（四）完善死刑缓期执行制度

经过近半个世纪的刑事司法实践，证明死缓制度是贯彻“少杀”行之有效的政策，使判处死缓的罪犯得到改造，化消极因素成为积极因素，符合我国刑罚改造罪犯成为新人的目的。同时，死缓符合世界限制适用死刑的趋势，表现了我国刑罚的特点，在国际上产生了良好影响。因此我们应当充分肯定和正确认识死缓制度，高度重视执行这一制度。但不可否认，在实践中也为舞弊提供了一个缺口。众所周知，死刑立即执行与死刑缓期执行虽同属死刑的一种情况，但事实上有着天壤之别。在这种情况下，很容易被人为地任意操纵，赋予了法官很大的甚至是决定性的任意裁量。同时对“不是必须立即执行的”的含义刑法中没有明确的规定，实际操作的任意性很大。司法实践认为，对具备自首、立功等法定的从轻情节，或犯罪的动机、手段、犯罪后态度等主客观因素证明，尽管罪行极其严重，但尚有挽救、改造可能的犯罪人，可适用死缓。为严格控制，建议立法上予以明确。同时死缓也应由最高人民法院核准，通过严格的程序去从制度上堵塞这一漏洞。

四、创造条件，废除死刑

从现实状况和历史发展的角度来看，死刑总是要消亡的。死刑的消亡不能不靠人，因为死刑是规定在法律中的，而法律又完全是人来制定的。但立足我国现实，我们在废除死刑的问题上不能过于积极，而是要在已经废除死刑的国家寻找一些可能正确的答案，以求对我国有所裨益：

（一）社会整体形势稳定

社会整体形势稳定，是包括多方面的内容的。社会矛盾缓和，犯罪率低是其中最为重要的。要废除死刑，必须具备这个条件。否则，人民会无法忍受大量犯罪的发生而政府却显得很无能。人对很多事情是有一定的忍耐力的，对犯罪也是一样。倘若犯罪发生率低，又距离自己较远，人们是不会非要要求政府对罪犯适用死刑的。这时，只要把犯罪的人关起来，不继续危害社会就足够了。

（二）社会控制严密

首先，不同国家、社会对人控制程度是不相同的。如果一个国家的社会控制严密，处处设防，犯罪几乎成为不可能，那还用死刑来干什么呢？人们即使想犯罪，也很难犯到要判死刑的严重程度，死刑自然就没有必要了。其次，对一个社会的各个成员来说，相同的刑罚对于每个人的作用是不同的。对于一个有名望的人如果因为犯罪被监禁几日，他的社会信誉全部完了，这比要了他的命还可怕；而对一个社会底层的人来说，也许死刑对他也是无所谓的。人的素质提高了，一个人能清楚地认识自己行为的法律意义，他的行为就能被无形地限制在一定的范围之内，有了这些看不见的控制力量，无疑是刑罚的负担又减轻了，更少有要适用死刑的情形了。

（三）刑罚的威慑力足够强

一提到刑罚的威慑力，人们会立即想到刑罚的严厉性。诚然，刑罚越严厉，其威慑力就越大，这一点是不容质疑的。但是，如果只认为刑罚的威慑力来自刑罚的严厉性，则是片面的。刑罚的威慑力至少是由严厉性、及时性、必然性三个方面共同作用的产物，从犯罪到受到刑罚处罚的时间越短，刑罚的威慑力就越大。“只有使犯罪和刑罚衔接紧凑，才能指望相联的刑罚概念使那些粗俗的头脑从诱惑他们的、有利可图的犯罪图景中立即猛醒过来”。犯罪引起刑罚的必然性，也直接关系到刑罚的威慑力。关于这一点，孟德斯鸠曾经说过：“如果我们研究人类所以腐败的一切原因的话，我们便会看到，这是因为对犯罪不加处罚，而不是因为刑罚的宽和。”贝卡里亚也认为：“对犯罪最强有力的约束力量不是刑罚的严酷性，而是刑罚的不可避免性。”试想如果所有罪犯能在犯罪后不久被抓获，并审判定罪，进而入狱服刑，有犯罪倾向的人看到的只是犯罪必然且立即带来的不利结果，对犯罪就望而却步了，刑罚就没有必要那么严厉，死刑的必须程度就相应降低了。当然，这对犯罪的侦查、审判的要求就大大提高了，犯罪必须在较短的时间内破获且破案率要大大提高，才能实现在刑罚的严厉性下降、最终废除死刑的情况下，刑罚的威慑力不受影响。

死刑虽然在打击犯罪、预防犯罪方面有着其他刑罚所不具有的特殊作用，但是它毕竟存在着与生俱来的历史局限性。因此，在当前以及今后一个时期，我们应当积极创造条件，不断克服刑罚尤其是死刑的扩张与滥用，保证刑罚的适用向着更加理性的方向发展。逐步深化刑罚尤其是死刑适用上的报应观念与威慑功能，不断重视刑罚的矫正与导引功能，树立刑罚的矫正与导引功能比报应观念与威慑功能更重要的观念，摈弃传统的严刑峻法的思维定式，逐步破除对死刑在遏制犯罪中的迷信与依赖。在刑法的规范与刑罚的应用上，应当及时把重心放在法网的严密性方面而不是放在刑罚的严厉性方面，用刑罚宽缓但是疏而不漏的法网逐步取代刑罚酷烈但是又疏又漏的法网，切实增强定罪的准确性与刑罚的必定性，使一切危害社会的犯罪行为无一例外地受到刑罚制裁。只有这样，才能确保刑罚毋庸置疑的效力，减少犯罪行为的发生，从而达到在我国减少乃至废除死刑的适用的远景目标。
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