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析婚前财产公正的必要性与可行性

[摘 要] 近年来，随着社会的不断发展，人们对婚姻自由的理解及看法也随之发生变化，离婚率在今后的时间内将不断升高。基于婚姻财产引发的法律纠纷矛盾日益突出，婚前财产的归属及范围确定已成为司法完善的关键。当前，随着个人财产的持续增加，房子、汽车、股票及基金等各种财产均面临归属的问题。本文主要阐述了婚前财产公证的基本概念，介绍我国婚前财产公证制度的必要性，以及对当前婚前财产公证存在的问题进行分析，并对此问题提出相应的改善措施，依据法律程序不断优化我国的婚前财产公证制度。

[关键词] 婚姻法 婚前财产公证; 财产公证 
　　一、婚前财产公证的概念

   是指公证机关依法对将要结婚的男女双方就各自婚前财产和债务的范围和权利的归属问题所达成的协议的真实性、合法性给予证明的活动。婚前财产公证包括三种形式:一是未婚夫妻在结婚登记前达成协议办理公证,二是夫妻双方在婚后对一方或双方婚前的财产达成的协议办理公证。三是还包括夫妻财产约定,即夫妻对婚后双方所得财产的所有权归属等问题做的约定。

　　二、婚前夫妻财产公正的必要性

　　1、婚前财产公证的现状

　　我国的婚前财产公证的办理现状并不让人乐观。据统计，中西部地区的公证处一年只能接到 10—20 件，更有甚者，有些地区一年10件都接不到。与此形成鲜明对比的是在东部地区，例如上海，现今上海市的公证处一年可以接到600 件左右。并且在这仅有的几百件中，主体多数是再婚者和老年人。婚姻的失败使得再婚者更为理性和谨慎，他们不原意再承受离婚后在精神和财产上的双重打击。而老年人办理婚前财产公证多数是因为子女的要求。
　　婚前财产公证的提出者多为女性，在我国，女性的收入一般来说还是低于男性，女性的婚前财产一般来说也会比男性少，当然不排出例外情况，但为何男性一般不首先提出婚前财产公证呢？笔者认为，一方面，男性大多会认为提出婚前公证会显得很小气，在乎钱多于未婚妻；另一方面，男性不愿意受到婚姻和法律的束缚，更希望自由些。当然女性提出婚前财产公证，更多的是为了保护自己的权利，希望不要受到婚姻所带来的伤害。

　　2、婚前夫妻财产公正的必要性

　　（1）需要公证的个人财产增多

　　80 后的一代大多具有较好的受教育基础，就业水平和生活水平相对于以往各个时代的人们都具有更高的层次。同时商品经济的发展促使他们有更多的能力和时尚的消费观念去享受物质的刺激。因此，对于个人的财产较之以往会有很大的程度的增加。同时，还有一个不可忽视的因素也对 80 后的个人财产的增加起着决定性的因素，即 80 后大多是独生子女，婚前继承父母的遗产和受到亲友馈赠的情况较为普遍并且数额较大。婚前财产公证有利于双方在婚前处理好各自的财产，从而处理好夫妻双方和父母的关系。

　　（2） 重视个人价值，倡导合理利己

　　婚前财产公证还有利于合理倡导利己。80后认为功利主义是将个人利益作为目的来追求的,而且这种追求是公开的, 那么维护财产权则更是不言而喻。因此, 有这样的理论支持,婚前财产的划归就不必再“犹抱琵琶半遮面”, 而是可以作为一种正当的权利要求。这个观点之所以重要, 是因为它体现了 80 后要求人们在他自己的利益与他人的利益之间做到严格的公平,也就是说个人对利益的追求必须在不妨碍他人利益的情况下进行。而婚前财产公证是对双方婚前财产归属的明晰和财产处理的公平协商,这并不妨碍对方的权利,除非有人企图占有对方的财产，能够满足80后的合理利己主义。

　　（3）有效预防和减少婚姻纠纷

   现代人对待婚姻的观念比较前卫，好聚好散。现代人爱情的物欲化，人们生活水平的提高，个人财产的增多，现在的家庭财产，从范围到构成再到数量较之以往都发生了较大转变，财产构成呈现出多元化的发展趋势，尤其是在婚后，夫妻长期共同生活、消费，使得财产归属变得模糊起来。一旦婚姻关系面临重大改变时，在财产的分割上就很容易出现纠纷，面对不可预知的未来，谁能来帮你？夫妻财产公证作为一种非诉讼的准司法制度，在法律上为人们有效预防夫妻间的财产纠纷提供了保障。

　　（4）为审判实践提供了重要的裁判依据

　　在这样一个法治社会里，一切都讲究证据。公证的效力是公证存在的意义，如果公证没有证明的效力，那么公证制度就没有存在的必要了。夫妻双方可依法到公证机构就各自的财产或者夫妻共同财产，就归属权益的约定协议办理公证，通过公证的财产约定将会得到法律的直接认可。因为公证书，与一般文书不同，在法律上它具有的证据作用，我国婚姻法虽然规定,夫妻各自婚前财产仍属各自个人所有,但由于在婚后,夫妻长期在一起生活，对财产共同使用消耗，所以使如何认定婚前婚后财产的范围和产权归属就成了司法实践中较为棘手的问题，这也常常成为婚姻矛盾纠纷中双方争议的焦点。若是想要离婚的夫妇能拿出一份财产明晰公证书，那么，法官在审理案件时，就不用花费大量的时间和精力去调查、取证，产权清楚，那离婚诉讼就相对简单许多，有时甚至连律师都免了，这在无形中极大地节约了社会资源，也减轻了人民法院的审判压力。
　　三、婚前财产公证制度可行性

　　1、婚前财产公证是时代发展的产物

　　夫妻财产公证的前身是夫妻财产约定制度，我国夫妻财产约定制度已经有很长的历史，可以追溯到二十世纪三十年代。《中华民国民法典》第 4 编《亲属》第 4 节《夫妻财产制》第 1004 条规定：“夫妻得于结婚前或结婚后，以契约就本法所定之约定财产制中，选择其一，为其夫妻财产制”，第1007 条规定：“夫妻财产制契约之订立、变更或废止，应以书面为之”。这是我国历史上正式有夫妻财产约定的立法。
　　到了八十年代初期，我国经济得到很大发展，人民生活水平显著提高，随之人们的婚姻观念也有了一定变化。为适应社会政治、经济、和家庭关系的需要，1980 年《婚姻法》第 13 条第 1 款规定：“婚姻关系存续期间所得财产归夫妻双方共有，但另有约定的除外”，从此夫妻财产约定制作为法定财产制的一总分正式得以确定。但在法律中对如何实行约定制，约定的范围并无明确规定。现行《婚姻法》第 19 条明确规定：“夫妻可以约定婚姻关系存续期间所得的财产以及婚前财产归各自所有、共同所有或部分各自所有、部分共同所有。约定应当采用书面形式。没有约定或约定不明确的，适用本法第十七条、第十八条的规定。”这是我国采取婚前财产公证的法律依据，也是目前夫妻财产制度的基本原则。

　　2、婚前财产公证体现人本主义原则

　　随着我国经济的飞速发展，公民个人财产日益增多，财产的种类也成多样化。在男女平等的大背景下，社会对妇女的经济生活高度重视，很多妇女在职场、商场上做出了非凡的业绩，妇女经济的独立也使妇女的社会地位得到了较大提高，夫妻双方都有独立处理自己财产的要求。

　　随着旧社会封建婚恋观念的破除，许多夫妻也走出了感情不合的阴影，选择了离婚。近几年，我国公民的离婚率显著提高，2010 年上半年有 800 多万对夫妻离婚，是去年全年的 1.2 倍。再婚夫妻特别是丧偶老人再婚的，也不断增加。允许夫妻对婚前财产进行公证，有利于夫妻妥善处理财产问题，避免家庭矛盾的产生。

　　3、婚前财产公证体现了物权法定原则

　　在物权法颁布实施以前，我国民法中从未规定物权的时效取得制度，而《最高人民法院关于人民法院审理离婚案件处理财产分割问题的若干具体意见》中却规定：“一方婚前个人所有的财产，婚后由双方共同使用、经营、管理的房屋及其他价值较大的生产资料经过 8 年，贵重的生活资料经过 4 年，同样可视为共同财产。”该解释与夫妻婚后所得财产共有原理相悖，更不符合所有权取得的理论。有人为造法，僭越司法解释之嫌。新《婚姻法》司法解释第 19 条明确规定：“婚姻法第十八条规定为夫妻一方所有的财产，不因婚姻关系的延续而转化为夫妻共有财产。但当事人另有约定的除外。”这一解释明确了，夫妻双方约定的财产即婚前财产公证已作为离婚后财产分割的重要依据，这也充分体现了物权法定这一原则。

　　4、完善夫妻财产公证确立的建议

　　（1）职能部门应完善自身建设并加大宣传力度

　　我国的改革开放，对人们的社会生活、思想观念带来了巨大变化，婚前财产公证正是诸多方面的与国际接轨和趋同所带来新变化在婚姻家庭关系中的具体反映和体现。公证制度是为当事人双方之间提供了一条非武力解决矛盾争端的有效途径。财产公证不仅是对夫妻传统的财产制度的变革，更是对夫妻财产权益的重要保护，体现了现代人对自己婚姻生活的高度理性。笔者认为，各职能部门要通过各种形式，加大对夫妻财产公证的宣传力度，让更多的人真正了解对财产必须进行公证的好处。如公证机关在遇到准夫妻或已婚夫妻来咨询有关夫妻财产公证的问题时，公证员要给当事人做耐心的讲解，告知其办理夫妻财产的目的、意义，告知其办理公证程序、时间、效力等，鼓励当事人要打破传统的婚姻观念；公证机构在办理夫妻财产公证业务时，公证人应当为当事人提供专业性的建议和服务，还应告知当事人其声明的法律后果，让他们真正认识到公证和感情深浅没有关系，这只是对夫妻双方感性行为的一种理性的约束，那样会更深入民心。
　　（2）对婚前财产公证做出强制性规范

　　应当将夫妻财产契约规定为必须公证的事务。必须公证是指有关法律、法规规定必须采用公证形式才能产生法律效力的法律行为，它是相对于自愿公证而言的。如法国法律规定：“家庭财产一般为夫妻共同财产，夫妻财产协议必须经公证，否则不对第三方发生法律效力”
。《瑞士民法典》第 184 条规定，夫妻财产契约必须经公证并经当事人签名，必要时须经监护人或辅佐人签名之后，才能生效。意大利民法也规定：“部分婚前财产为必须公证的内容”等等
，即只有公证后才能生效并产生公示的效力。站在理性的角度来看，进行婚前财产公证不会给夫妻双方带来任何利益上的损失和权益上的侵犯，但在婚姻破裂后却能有效避免财产分割再起纠纷和事端，是一种实实在在的保护。

　　（3）公证机关应加大对夫妻财产公证时的审查力度

　　公证机关应在公证时加大对夫妻财产的审查力度，以确保公证的证明效力。主要在以下几个方面做好审查：

　　主体须合格。公证的主体是夫妻，即指已婚夫妻或者拟登记结婚的男女双方。夫妻之外的人，如：非法同居者或重婚者不能成为其主体。另外，双方当事人须达到法定结婚年龄且须有完全行为能力。如果当事人一方或双方为无行为能力人或是限制行为能力人的，就不得进行约定，也就是说，如果不具备完全行为能力的人，既使双方订立了财产协议，公证机关也不能为其办理公证。

　　双方当事人的真实意思表示。财产公证，是根据当事人的申请，对财产在双方自愿选择和决定的基础上，由国家公证机构依照法定程序证明其约定的协议是否真实合法。对夫妻财产进行公证，主要是基于保护夫妻双方各自所有的合法财产，维护自身合法权益，预防和减少婚姻纠纷的需要。夫妻财产约定协议这类涉及特定身份关系的协议，应出自双方当事人的真实意思表示，并亲自到公证处申请，任何以不法手段迫使对方在违背其真实想法的情况下作出有失公平的财产约定或因一方误解而达成的财产协议都是无效的。法律对夫妻间财产没有限制约定的内容，可以是婚姻关系存续期间所得财产，也可以双方婚前财产。

　　约定的内容必须合法且在财产权属上不存在争议。夫妻财产约定的内容，不能违反法律的规定，不能损害国家或他人的利益。其双方约定的内容应该是夫妻共同所得，也可以是一方的婚前财产或婚后所得的财产，但无权约定不属于夫妻双方的财产。如：规避法律规定，逃避法律义务，非法所得的财产，或是未经授权属于家庭其他成员所有的财产。实践中，比较常见是的利用约定来逃避债务的情况，以达到利用合法形式掩盖非法目的。特别要注意的还有，双方当事人在约定的财产权属上是否存在纠纷，要做好审查，尤其是再婚当事人提供的财产权利凭证，协议中财产的归属，债权债务处理的内容上是否明确，要做到双方当事人没有异议才能办理公证。

总结

   财产问题复杂而又烦琐，它是一个长期存在的问题，并且会成为一个人们越来越关心的问题。所以，我想，随着法制的健全，人们的法律意识逐渐增强，就会了解财产公证的好处。因此我们也有理由相信，以后婚前财产公证会受到大众的欢迎和推崇，在这个复杂的社会中，加大财产公证的力度无疑对人们来说会受益无穷，也能促进社会更健康的发展。
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