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保护农民工的合法权益初探
[摘要] 近年来侵害农民工权益的现象常有发生，用人单位对此负有主要责任，但其背后也与政府依法监管乏力相关，要完善法律，健全社会保障制度，保护农民工的合法权益。
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近年来，随着我国经济的飞速发展，农村富余劳动力大规模涌向产城镇，据农业部调查，2007年我国农村外出就业劳动力达到2.26亿人
他们为经济腾飞做出了贡献。但是他们的合法权益往往得不到保障。具体表现在什么方面？是什么原因造成的？我们将采取什么措施？现在让我们一起来探讨。

一、农民工权益保障的缺陷

（一）就业权受到限制

农民工进城务工办证手续繁杂，且办理证件费用昂贵，相当于普通农民工半个月工资。有些用人单位为预防本单位劳动者流动给其造成经济损失，还扣留农民工的有效证件，或是强制农民工交纳几百元的抵押金，如果工作期限未满3个月离职的押金不予退回或扣除当月工资，来限制农民工自由择业。                                      

（二）劳动报酬权得不到保障

劳动者为用人单位付出劳动就应该得到与其劳动相适应的报酬，用人单位也应该根据劳动者完成的工作量给与报酬，使劳动者的劳动报酬权利得到尊重和保障。在建筑行业中，农民工面对激烈竞争的就业形势，不得已在合同中接受一些不公平的条件，如工资超低，没有福利医疗保险，一年中不得中途退出否则不补发分文。并且这么微薄的工资，还被拖欠克扣。2006年137名河北农民工在北京一家工程公司工作。不料，在工期结束之前，该公司的负责人突然消失。为此，欠下他们共113万元的工资。事后，这些农民工与该公司打官司，尽管北京的法院一审二审都判决他们胜诉，但是历时两年了，欠薪问题仍然悬而未决。

（三）劳动保护权缺失

大多数用工单位为了节约成本，榨取更多的剩余价值，违反有关法律的规定，为农民工提供很差的工作条件，有的根本不顾农民工的生命安全，不提供相关的劳动防护措施。2008年9月21日1时30分，河南省登封市郑州广贤工贸有限公司新丰二矿发生煤与瓦斯突出事故。37人遇难。造成这起事故的主要原因是：该矿在技改期间违法违规组织生产；地方政府和有关部门对该矿违法违规生产、未按设计方案组织施工等行为监管不力。





（四）社会保障权名存实亡

我国的社会保障一直将其重点放在城镇，农民工尽管在城市工作，但是他们依然是农民而不是城镇居民，因此不能享受社会保险。企业出于节约用工成本的考虑，不愿为农民工缴纳社会保险费，而绝大多数农民工也因为工资低，加上办理保险条件多程序繁杂而不愿缴纳保险费。纵使有的地方要求将农民工纳入城镇社会保险范围，也未能实际落实。如东莞某镇五金厂，实际用工200个，但向劳动部门只报40个，社会福利保险金的缴纳仅为1/5。

（五）孕期女工或患病职工的合法劳动权益得不到尊重

女性农民工的特殊劳动保护很难实现,一旦进入婚龄,结婚生育,也即面临失业。
东莞某配件厂一对夫妻在该厂工作了六年，去年妻子怀孕八个月时，被迫辞职回老家生孩子。因为附近多数厂子有不成文的规矩，妇女生产和哺乳期间不发分文，就算不主动离职也会被厂方劝退的。因此，为了保住工作,青年女性农民工很迟才结婚生育或隐瞒自己的婚姻状况。
二、侵害农民工权益的成因

（一）社会原因 

　农民工权益得不到保护有着其社会历史原因。改革开放前我国实行高度集中的计划经济体制，农村与城市之间不管在文化上还是经济方面的差距都进一步扩大，导致城乡发展出现了严重的不平衡。改革开放后农民工向城镇转移实质上是在平衡城乡协调发展，对于促进社会共同进步发挥了积极作用。农民工在城市干着别人不愿干的工作，即使受到别人的歧视，享受同工不同酬甚至远远低于城镇居民的差别待遇，也不会轻易辞职回家务农。因此，农民工有着错综复杂的社会背景，这也是农民工权益法律保护问题产生的根源。

（二）制度原因

我国实行世界罕见的户籍管制制度，保护了城里人，却以割裂农民工的社会保障权为代价。农民工从农村进入城市工厂，理应是工人了，是工作所在地的居民了，但是由于中国特有的户籍制度限制他们的户口不能自由迁移，很难取得城镇居民资格，他们在工厂里无论干多久都还是农民工。因此许多面向城镇居民的优惠政策农民工无法享有，可以说城市居民的福利待遇是建立在以牺牲农民工利益为代价的基础之上的。
（三）法律不足

1、目前颁布的劳动法律内容覆盖面窄

在《劳动法》中的重要劳动制度的指导下,还要进一步修改与完善与《劳动法》配套的劳动部门规章,扩大劳动法律对农民工权益保障的内容覆盖面，细化有关农民工具体实体权益的实现方式，让农民工最大限度地享受到法律带来的便利，以便真正有效地确保农民工的合法权益。

2、缺乏正确、有效的法律引导

由于缺乏基本法律知识和正确、有效的法律引导，一旦发生合法权益被侵害，农民工仅凭自己的经验判断根本无法确定自己合法权益的界限，投诉更是不知从何谈起。胆小的农民工生怕惹事，为了保住来之不易的工作，只有沉住气独自背着来自各方面的不公。

3、法律辐射面窄，法律服务部门少，维权成本大

《劳动法》覆盖范围有限，政府设立的法律服务部门过少，很难保护农民工的合法权益。另一方面的原因是法律救济的不经济。从劳动争议的解决到拖欠工资的追讨，如果通过正当途径解决，正常程序一般要经历几个月，而农民工涉案标的额一般在几百元至几千元之间，要上诉就要交上一笔数额不少的律师费、诉讼费等就算打了官司也未必能赢，维权成本高。因此，除涉案金额较大的工伤案件外，很少通过劳动仲裁和诉讼等途径加以解决。
4、政府法律部门的义务助民活动不够

　  我国政府法律部门在常人眼里是一个很神秘而庄严的地方，谈到其工作人员常人也是谈虎色变，法律义务助民活动除了3.15消费者维权日外再也难见其他什么义务活动能够帮助农民工解决生活中的实际法律问题，因此很难真正地成为农民工维权的好帮手。

5、法制宣传不力

    我国的普法教育力度不够，一般人学习和掌握法律知识少，仅仅凭自己的关注力和兴趣得来一点法律知识，这远远应付不了生活中出现的种种情况，就算一些受过高等教育的人对于法律仍然是个盲区，更何况受教育少的农民工呢？法制宣传缺乏力度，法律维权难以成为农民工生活中必不可少的部分了。

（四）企业不作为 

农民工的法律意识淡薄，文化素质普遍较低，不懂得如何较好的维护自己的合法权益。而用人单位正是看准了这点，一般都不会与这些人签订合同。如果有幸签了，在合同中，劳动者也没有什么权利，主要是义务。因为这样可以给用人单位留下很大的空间，足以他们钻法律的空子以牺牲农民工的合法权益来追求利益最大化，减少自己的责任。

（五）个人原因

农民工自身对社会保障问题不重视。目前我国社会保障制度还不健全,各种手续繁琐,而且农民工工资低，稳定性差，流动性强，如果跨行业跨地区流动就会使保障中断,一般农民工不愿意参加社会保障。
（六）心态问题：

农民工的社会地位低下，社会人员对农民工的心态很复杂，否定他们的价值从而瞧不起农民工，出现了对农民工的各种歧视如：对农民工就业权的歧视，社会保障权的歧视等等很多社会不公正的待遇。
三、防止侵害农民工权益的决策

（一）加强社会相应措施

社会要积极地予以配合，提供社会帮助，政府应积极鼓励参加法律援助志愿活动，以帮助农民工进行维权。媒体要加强配合，加强舆论监督。同时舆论应该基于正义与良知，进行真实客观的报道，提倡企业诚信经营，文明经商。

（二）完善社会劳动保障制度

建立和完善农民工社会保险体系，社会保险制度保障是农民工享有社会保障的核心内容，在构建农民工的社会保险制度时,不应采取一刀切的办法,而应采取分类分层的保障办法,优先解决突出的基本问题如五大基本保险。 

（三）完善劳动法律、确立法律的权威地位，我有以下建议：
1、颁布完善的劳动法律法规

颁布具有可操作性的、内容全面的劳动法律法规，确保农民工的合法权益。以农民工社会保险制度为中心，逐步建立与完善以保护农民工及其他劳动者权利为己任的可操作性的、内容全面的劳动法律体系。这有利于法律的权威与统一,也有利于更好地维护农民工的利益。

2、对农民工进行法律引导

实行正确、有效的法律引导，帮助农民工正确认识自己的合法权益，政府应积极鼓励专业法律人员参加法律援助志愿活动，媒体要加强配合，多播放一些宣传相关法律知识的节目，使农民工正确认识和判断自己的合法权益，以帮助农民工进行维权。

3、扩大法律辐射面

逐步扩大法律辐射面，普及法律咨询和资助部门，方便农民工维权，国家应当加大对农民工密集地区的法律人才培养和司法资源供给，普及法律咨询和资助部门，增加政府法律部门义务助民活动,使农民方便获得司法救济的保障。　
4、进行法律制度创新

加大政府法律部门（司法机关）的制度创新和助民力度，提高工作效率，高效率地帮助农民工解决实际法律问题

5、加大劳动法律执行力度

近年颁布的《劳动法》对劳动者权益的保护比较全面，如果劳动行政部门能够按照该法严格执法的话，不会存在拖欠、克扣劳动者工资现象。但是我们在实践中所看到的效果并非如此，用人单位拖欠劳动者工资现象相当严重，因此劳动行政部门应当依法加大执法力度，保护农民工的合法劳动权益。    

（四）加大企业监管力度

政府部门要加大对企业的监管力度，督促企业承担法律责任、履行法律义务。政府有关部门尤其是劳动行政部门对存在严重侵害农民工权益的用人单位要严厉处罚。劳动行政部门应积极的履行劳动监察职责，及时有效的制止和纠正用人单位的违法行为，必要时应及时追究相关责任人的责任。

（五）对农民工进行普法教育和自我教育


由于农民工的法律意识还相当淡薄，司法机关应加大法制宣传力度和普法宣传教育，使法制宣传走近农民工，定期到农民工服务处进行法律知识讲解，对他们进行《劳动法》等基本法律知识的教育，提高他们的法律意识，让他们提高警惕，以防上当受骗，被用人单位蒙蔽；让他们知道自己的合法权益受到了侵害时应该如何通过合法正当的途径去解决，维护自己的合法权益。

（六）调整社会各界人士的心态，正确认识及公正对待农民工
规范社会舆论宣传，引导城市居民正确对待农民工。社会有必要也应该让农民工得到人权保障，毕竟农民工与城市居民在政治人格上是平等的，理应受到平等的待遇。

农民工侵权问题范围广泛，非常复杂，处理也非常的困难、繁琐，但是只有把农民工侵权问题真正的予以解决了，才会给农民工带来最大的鼓励与福音，才会对城市建设与社会稳定带来促进作用。
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