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论家庭暴力受害人的救助机制

 [摘 要]：家庭就像一块块方砖，家庭和睦，国家才能稳固，社会才能繁荣昌盛。然而，在家庭中一直存在着一种与人类文明背道而驰的现象，这就是家庭暴力。家庭暴力已成为一个全球性的社会问题。其表现呈多样性、复杂性，对社会、家庭造成了严重危害。在我国，每年约有40万个家庭解体，其中25%祸起家庭暴力。这一问题已引起社会各方面的广泛关注；为了维护人民的利益，维护社会的利益，世界很多国家也积极采取各种措施防范和遏制家庭暴力，维护受害

的合法权益。

一、家庭暴力主要表现形式

1.身体虐待：用推挤、拳击、扭臂、掐脖子、扇耳光、咬、掐 、开水烫、火烧、用刀等手段及器械伤害配偶。

2.经济虐待：剥夺生活必需品，限制配偶花钱，夺走管制工资，禁止外出工作，禁止求医，在外赌博欠债，变卖家产。新《婚姻法》将家庭暴力作为禁止性规范和惩罚条件写入了总则和法律责任中，这是新婚姻法的一大突破。

3.性虐待：违背配偶意愿强迫进行性行为，或强迫其进行难以接受的性行为方式，损伤其性器官，强迫拍摄淫秽照片或录相。

4.精神虐待：干涉配偶行动自由，尤其不得与其他异性来往，怠慢对方的感受及需要。用威胁、恐吓、辱骂、猜疑、恶意贬低、故意刁难等。

家庭暴力给家庭成员造成人身权利和财产权利的损害，情节严重，构成犯罪的应按刑法规定处罚。应受刑事处罚的有：故意杀人罪、故意伤害罪、强奸罪、拐卖妇女儿童罪、暴力干涉婚姻自由罪、侮辱罪、虐待罪、遗弃罪、放火罪、投毒罪、爆炸罪、猥亵妇女罪、非法拘禁罪等等。我国现行民法、刑法和治安管理处罚条例等法律法规都规定了相应的处罚措施。

二、家庭暴力的成因与危害

导致家庭暴力的原因有很多种，主要存在以下几方面原因：

1.传统封建思想是家庭暴力产生的思想基础

受旧社会男尊女卑的封建错误思想影响根深蒂固，使得在出现这种家庭暴力家庭的女性无论在社会上还是在家庭中都处于劣势地位，男性变成为家庭暴力主要的犯罪主体。

2．经济因素是家庭暴力产生的物质条件

经济基础决定上层建筑，经济因素是家庭暴力产生的一个非常重要的因素，经济基础的差异，导致在家庭中，成员会产生歧义。

3．婚姻家庭的急剧变革是家庭暴力产生的社会原因

近几年来随着我国法律的不断完善，对婚姻法的全新定义，婚姻家庭发生着历史性的变革，妇女维权和家庭地位意识的增强，这种变化必然引起传统家庭关系紊乱,夫妻冲突相对增多,婆媳之间矛盾加深,使家庭暴力时有发生。

4．社会法治不断完善，但人民对法律观念依然的淡漠是家庭暴力产生的重要原因

由于实际生活中，法律的普及性有待完善，多数人们的法制观念淡薄，当家庭暴力发生之后，受害人多数也是基于亲情和生活或是为了孩子选择原谅或是一味的忍让逃避，并没有选择用法律武器来维护自身的利益。家庭暴力一般属于民事行为,只有特殊情况下才违反刑法和行政法,而民法一般更侧重和解,所以出于对当事人的尊重和从维护家庭团结的意旨出发,一般都不会主动干涉家庭暴力。正式这种现象，才导致家庭暴力的不断发生和愈演愈烈。最后有可能危及到受害者的生命，致悲剧的发生。

5．立法的不完备和法律的可操作性不强是家庭暴力滋生的法律原因

我国的刑法、民法通则、妇女权益保障法、刑事诉讼发、未成年人保护法、继承法等法律法规均对家庭婚姻方面的内容有相关规定。但在现有法律框架下，对家庭暴力的处置，法律上还有诸多空白。除此之外,家庭成员个人心理素质方面的问题、教育程度、生存压力、婚姻家庭的质量等方面也是家庭暴力滋生的重要因素。

家庭暴力手段越来越残忍，令人发指，由家庭暴力引发的不断发展性案件也逐年增多，据司法部门反应，家庭暴力是婚姻和家庭关系破裂的主要原因，是引起离婚的主要原因之一。家庭暴力使妇女身心健康受到极大伤害，对其未成年子女的成长造成不良影响，给家庭和社会造成了严重危害。所以，必须严厉打击家庭暴力的违法犯罪行为，有力保护妇女、儿童和老人的合法权益。

三、家庭暴力的现状

1、家庭暴力呈上升趋势

有关数据表明，家庭暴力问题的案件逐年上升。另外，由于家庭暴力具有一定程度的隐蔽性，遭受暴力的女性因种种原因，不愿为外人所知，因此，在实际上，家庭暴力发生率远远要高于这个比例。

2、家庭暴力情节日趋严重

调查表明，受害者均为妇女，施暴形式多样，手段残忍，轻者语言伤害，拳打脚踢，重者则用棍棒、匕首、铁器、剪刀等残害妇女，使受害者在肉体和精神上造成了难以抚平的创伤，人身权利遭到严重侵。

四、对家庭暴力状况的调查与思考

家庭暴力不只是一般的家庭问题，而是严重的社会问题，它已成为世界不少国家普遍存在的社会问题，无论是发达国家还是发展中国家，这种现象都不同程度地存在。据我市2013妇女群众来信来访统计，全年来信来访86件，反映家庭暴力问题的占来信来访29件，占33.7 %。施暴者的年龄、文化、职业构成。从年龄构成看，施暴者大多为28--50岁，其中年龄最大的为57岁。从文化构成看，施暴者大多数文化素质较低，但也有素质较高者。从职业构成看，施暴者中农民居多，其次是工人和个体经营者，但是也有国家领导干部等。家暴的案例不光发生在普通人的身上，就连带着光环的明星或知名教育家也不能逃脱家暴的魔爪。

2011年9月5日，李阳的美国妻子Kim在自己名为“丽娜华的MOM”，曝光了一系列关于丈夫向她施暴的图片和文字，一下子把这个著名的英语教育专家推到了舆论的风口浪尖。 李阳的妻子微博曝光受伤的照片，称遭到李阳家庭暴力。网友评论“李阳原来如此疯狂”。对此，李阳一直未作回应，直至9月10日才在个人微博上承认家暴一事，并向妻子、女儿及公众道歉。2013年2月3日，历时一年多的李阳家暴离婚案，在北京朝阳法院开庭宣判，法官宣布两人正式离婚，李阳家暴属实，被判赔偿美籍妻子KIM(李金)5万精神损失费，并支付1200余万房屋折价款，另外因抚养权归Kim，所以每年给3位女儿共30万抚养费。

不管李阳“家暴”结果如何，家庭暴力所产生的危害无论是对孩子还是社会都是巨大的。对于孩子来说，幼年时期长期处在一个充满吵架、打骂、经常发生暴力行为的家庭中，对孩子的正常生活和身心健康发展都是很不利的。特别是父母对孩子直接施暴时，会使孩子产生恐惧、焦虑、自卑、厌恶社会的心理，从而导致孩子离家出走、荒废学业，有的甚至会走上犯罪的道路。对于社会来说，由于受害者长期在家庭暴力中忍气吞声、遭受暴力行为使得受害者心态发生扭曲，种情况下，受害者往往会做出一些极端的行为，比如故意杀人，从而造成悲剧的发生，这种恶性事件给社会带来恶劣的影响，极大的危害了社会安定的局面。

五、现行法律、法规的缺陷导致对家庭暴力打击不力

现行法律、法规的缺陷导致对家庭暴力打击不力。新婚姻法实施前，1980年的《婚姻法》、《刑法》、《治安管理处罚条例》分别对家庭成员间的虐待、故意杀人罪、故意伤害罪、家庭虐待罪、虐待家庭成员、受虐人要求处理的等情况做了规定;《妇女权益保障法》、《未成年人保护法》、《老年人权益保障法》也对此作了些原则性的规定。但原有的这些惩治家庭暴力的规定都不够具体、明确，解决因暴力引起的一系列问题的针对性不强。随着人们思想观念的改变以及法律意识的加强，人们开始意识到家庭暴力的危害性，提出了家庭暴力应引起社会高度重视的需求。而修改后的《婚姻法》尽管增加了“反对家庭暴力”的条款，但对暴力行为到何种程度才为家庭暴力、家庭暴力应当受何种处罚，还是没有明确规定。
六、对家庭暴力的受害者有哪些救助措施和法律对策

新《婚姻法》第43条规定“实施家庭暴力或虐待家庭成员，受害人有权提出请求，居民委员会、村民委员会以及所在单位应当予以劝阻、调解，对正在实施暴力的家庭暴力，受害人有权提出请求，居民委员会、村民委员会以及所在单位应当予以劝阻，公安机关应予以制止。实施家庭暴力或虐待家庭成员，受害人提出请求的，公安机关应当按照治安管理处罚条例予以处罚。”从这一规定可以看出，家庭暴力已不再是家务事，阻止和惩治家庭暴力已成为有关单位和公安机关的法定义务。这表现在：

1、实施家庭暴力或虐待家庭成员，受害人有权提出请求。居民委员会、村民委员会以及所在单位应当予以劝阻、调解
这里提到的家庭暴力是指轻微家庭暴力和自诉家庭暴力犯罪，而不包括公诉家庭暴力犯罪，因为调解纠纷仅限于民间纠纷，居委会和村委会也只是人民群众自治组织，未赋于国家行政执法权和司法审判权、执行权。请求可以采取书面形式，也可以采取口头形式。请求的对象是居民委员会、村委会和所在单位。在居民委员会、村民委员会或所在单位的主持下，以国家法律、法规、规章、政策和社会公德为依据，对于当事人双方进行斡旋、劝说促使他们互相谅解，平等协商、自愿达成协议，消除纷争。有关机构对于实施家庭暴力或虐待家庭成员这类民间纠纷进行调解的重点应该放在查明案件事实的基础上，以法律、法规、规章、政策和社会公德对于虐待方予以严肃的批评、教育。

2、对正在实施的家庭暴力，受害人有权提出请求，居委会、村委会应当予以劝阻，公安机关应当予以制止
正在实施家庭暴力是指暴力行为从开始到结束。家庭暴力是指全部类型的家庭暴力，不以轻微家庭暴力和自诉家庭暴力犯罪为限。但性质上不能劝阻、救阻的除外，如既遂杀人。劝阻是指劝施暴者停止实施暴力行为。制止是指采用强迫手段使加害人的家庭暴力行为停止，不允许继续从事家庭暴力行为。

3、实施家庭暴力或虐待家庭成员，受害人提出请求的，公安机关应当依照《治安管理处罚法》予以行政处罚。公安机关经过查证属实，应依据有关规定予以相应的处罚

在刑事上，施暴者造成家庭成员轻伤、重伤、死亡，构成犯罪的，由司法机关追究其刑事责任。对造成轻伤而受害者有证据证明的，受害者可以直接向人民法院提起诉讼，控告施暴者伤害罪，受害者要提供法医鉴定、受暴证明。如造成重伤或死亡的，由公安机关进行侦查。

在行政上，暴力情节较轻，造成轻微伤害的，受暴者提出要求的，可以由公安机关按照治安管理处罚条例，对施暴者进行警告、罚款、拘留。

在民事上，受暴者是无过错方，施暴者是过错方。因家庭暴力导致离婚的，过错方应负损害赔偿责任，包括财产损害赔偿和精神损害赔偿。无过错方因受暴付出的医药费、误工费、护理费等应由过错方赔偿，造成无过错方残疾的，还应负担无过错方残疾补偿金等。此外，过错方还应赔偿无过错方因此造成的精神损害。无过错方可以在提起刑事诉讼时附带要求赔偿财产损失，也可以单独提起民事诉讼。

七、如何预防及制止家庭暴力

1.完善法律法规

反对和消除家庭暴力是全社会的共同责任。近年来，我国政府开始重视防治家庭暴力，并采取了不少措施，取得了明显成效，但反对家庭暴力是个繁杂的系统工程，涉及面广，而当前一些问题尚未解决，使家庭暴力仍然在较大范围存在。如今，从婚姻法的修改上，我们已经可以看出，家庭暴力这一问题已引起越来越多的人的关注，也得到了国家的重视。然而，我们仍要认识到目前我们做的还不够，我们还需要制定一部专门的《反家庭暴力法》，更好地保护我们家庭中弱势地位的妇女和儿童。
2、各有关部门都要积极行动起来，参与到反对家庭暴力行动中

村级、镇级、乡级、县级、市级妇联、各路新闻媒体、公安、司法等部门要充分结合自己的职能，做好预防和制止家庭暴力的工作，并切实加强多机构合作，形成密切、良好的互动格局，齐抓共管。国外有关婚姻家庭方面的法律对家庭暴力方面的规定、条款叙述、罪名设定等都比较完善、周密。建议制定专门的禁止家庭暴力的法规，或订立《婚姻家庭法》的地方性法规或细则;从多方面明确规定违法者应承担的相应的民事、行政乃至刑事责任。这样，使执法部门在处理时有法律依据，对施暴者有约束、威慑作用，对家庭暴力真正起到遏制作用。

3、百年大计，教育为本

加强宣传教育，提高自我保护意识。提高法律意识从娃娃抓起。加大教育力度，深入农村、深入基层、深入企业、深入学校，让尽可能多的人了解家庭暴力带来的危害，了解如何维护自身的合法权益，了解如何共建和谐家庭。

家庭本应是安全、温馨、详和的生活港湾，每个家庭成员应和睦相处，友好相待、相亲相爱，希望大家可以利用好法律这把武器，杜绝家庭暴力的发生，构建和谐美好的社会。
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