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我国小商品市场出售假冒知名品牌商品的调查及法律规制

[摘 要]在全国范围内，服装小商品市场开展商标保护工作难度很大，销售假冒国内外知名品牌商品的情况仍不同程度的存在。因此，监督管理尚待进一步规范的部分服装小商品市场内仍时有发生的销售假冒国际知名品牌的行为，就需要相应采取进一步的监管对策。本文针对我国小商品市场出售假冒知名品牌商品展开调查和剖析相应的法律规制。

[关键词假冒伪劣 处罚种类 社会风险 反不正当竞争法
北京市工商局推出的商标授权经营制度，是规定市场内商户销售品牌商品时，必须向市场经营单位提交合法来源的证明文件的一种管理制度。即以经营商户为单位，建立品牌商品商标档案计算机管理数据库，并逐项对经营者所经营的商品商标产地、进货渠道等进行登记造册。商标授权经营制度的推行，不失为一种切实可行、长期有效解决服装小商品市场销售假冒商品问题的新途径。工商部门承担着根据商标权利人的请求查处商标违法行为的法定职责，但这种商标监管方式仍然是一种事后监管。推行商标授权经营制度，则可以通过对商户进货渠道的控制，使假冒商品不能进入市场销售，从而实现对商标侵权行为的事先监管，把侵权商品堵在市场之外。

商标授权经营制度这种商标保护新举措，也将会成为整顿流通领域商标使用秩序的长效监管机制。不仅有利于市场经营单位经营理念的转变和知识产权保护意识的增强，促使其自觉把知识产权保护工作纳入企业日常管理工作之中，而且有利于引导市场经营单位完善内部管理和自律机制、提高企业内部的综合管理水平，维护市场秩序，营造诚实守信的商业氛围。真正树立良好的市场品牌形象，使市场走上规范化发展的道路。

　  一、小商品定义的内涵及外延

1、释义

（1）生产分散﹑品种繁多﹑消费变化迅速﹑不易列入国家计划的商品。包括小百货﹑小五金﹑某些日常生活用品﹑部分文化用品等。
（2）以生产资料私有制和个体劳动为基础的商品生产。亦称简单商品生产。个体手工业是典型的小商品生产。个体农民的生产，自给有余并在市场上出卖的部分也属于小商品生产。

2、特点

小商品生产与资本主义商品生产都以生产资料私有制为基础，但两者有本质的区别。

（1）小商品生产以个体（包括家庭）劳动为基础；资本主义商品生产以剥削雇佣劳动者的剩余劳动为基础。
（2）小商品生产的最终目的是为了满足生产者的自身需要。个体手工业者出售产品,是为了换回自己需要的生产资料和生活资料;个体农民出售有余的产品，是为买而卖。
3、历史地位和作用

小商品生产由于价值规律的作用，能自发地促进社会劳动生产率的提高。少数生产条件较好,个别劳动生产率较高的商品生产者,生产商品的个别劳动耗费低于社会必要劳动耗费，但仍按由社会必要劳动时间决定的价值出售，因而可以获得较多的盈利。这就刺激着其他生产者竞相改善生产条件和生产方法，从而使整个社会劳动生产率得到提高，促进了生产力的发展。

4、小商品市场

   小商品市场是指专门经营小商品买卖的市场，其中的种类繁多，厂商也很多。因为众多的小商品买卖集中在此而形成的。

2、 我国小商品市场出售假冒伪劣知名品牌商品的现状 

1、奢侈品变小商品

（1）．国内奢侈品市场A货冒充正品、正品拆开与冒牌货混搭出售,这些业内人士熟知的小伎俩,让消费者防不胜防。2013年10月8日在深圳海关了解到,该关摧毁3个深港间奢侈品走私专业团伙,抓获38人,案值近2亿元,从而揭开了奢侈品变“小商品”背后的市场乱象
。办案缉私警发现,该网络涵盖香港揽货、走私通关、内地销售等走私环节,在刘某、陈某誉、陈某宇等为主犯的3个走私团伙的组织策划下,内地货主在香港选购货物后,由揽货团伙组织“水客”经深圳旅检口岸以“蚂蚁搬家”方式将货物走私入境,货物入境后通过物流发往上海、南京、沈阳等内地货主。
（2）．根据知名市场调查公司贝恩公司发布的《2012中国奢侈品市场研究报告》显示,中国人已成为全球第一的奢侈品消费群体。报告还显示,2012年,中国人消费了全球1/4的奢侈品,且中国高端人群的奢侈品购买力是日本人的1.5倍,是美国人的3倍。据深圳海关执法人员介绍,强劲的国内市场需求,以及在较高的境内外差价等多种因素下,进一步催生了奢侈品行业走私活动。近年来,深圳海关已从旅检渠道查获多宗奢侈品走私罪案,案件主要为“水客”帮国内货主从香港带货入境赚取带工费。
2、小商品在网络上的假冒伪劣

2014年8月8日从江门市工商局获悉该部门将开展为期5个月的红盾网剑专项行动，全面核查平台现有网络经营主体，并重点检查第三方交易平台的经营资格，净化网络交易环境。据市工商局介绍，本次行动将以辖区经营电子产品、儿童用品、汽车配件、服装、化妆品和农资商品的网络商品交易经营者为重点，开展对驰名商标、涉外商标、地理标志等重点商标专用权的专项监管执法，重点查处销售假冒伪劣商品和侵犯商标专用权违法违规行为，对违法情节严重的，将协调提请通信管理部门关闭违法网站，对涉嫌犯罪的案件或线索，则及时通报、移送公安机关。3我认为本次行动将以辖区内网络交易平台、购物网站和团购网站为重点整治目标，重点检查第三方交易平台的经营资格。利用省工商局网络市场监管综合信息平台的网络经营主体数据库、网络经营主体监管现有数据资源和搜索功能，对平台现有网络经营主体进行一次全面落地核查，在充实完善辖区网络经营主体数据库的同时，破解网络经营主体底数不清、情况不明等问题，是一次非常成功的行动。

三、我国小商品市场出售假冒伪劣知名品牌商品的法律规制
1、 生产销售假冒伪劣商品处罚种类
执法依据的名称和条文：
（1）《中华人民共和国产品质量法》第十八条第二款。县级以上工商行政管理部门按照国务院规定的职责范围，对涉嫌违反本法规定的行为进行查处时，可以行使前款规定的职权。
（2）第四十九条，生产、销售不符合保障人体健康和人身、财产安全的国家标准、行业标准的产品的，责令停止生产、销售，没收违法生产、销售的产品，并处违法生产、销售产品（包括已售出和未售出的产品，下同）货值金额等值以上三倍以下的罚款；有违法所得的，并处没收违法所得；情节严重的，吊销营业执照；构成犯罪的，依法追究刑事责任。
（3）第五十条，在产品中掺杂、掺假，以假充真，以次充好，或者以不合格产品冒充合格产品的，责令停止生产、销售，没收违法生产、销售的产品，并处违法生产、销售产品货值金额百分之五十以上三倍以下的罚款；有违法所得的，并处没收违法所得；情节严重的，吊销营业执照；构成犯罪的，依法追究刑事责任。（4）第五十一条 ，生产国家明令淘汰的产品的，销售国家明令淘汰并停止销售的产品的，责令停止生产、销售，没收违法生产、销售的产品，并处违法生产、销售产品货值金额等值以下的罚款；有违法所得的，并处没收违法所得；情节严重的，吊销营业执照。
（5）第五十二条，销售失效、变质的产品的，责令停止销售，没收违法销售的产品，并处违法销产品货值金额二倍以下的罚款；有违法所得的，并处没收违法所得；情节严重的，吊销营业执照；构成犯罪的，依法追究刑事责任。
（6）第五十三条，伪造产品产地的，伪造或者冒用他人厂名、厂址的，伪造或者冒用认证标志等质量标志的，责令改正，没收违法生产、销售的产品，并处违法生产、销售产品货值金额等值以下的罚款；有违法所得的，并处没收违法所得；情节严重的，吊销营业执照。
（7）《中华人民共和国反不正当竞争法》第三条第二项
县级以上人民政府工商行政管理部门对不正当竞争行为进行监督检查。第二十一条 经营者假冒他人的注册商标，擅自使用他人的企业名称或者姓名，伪造或者冒用认证标志、名优标志等质量标志，伪造产地，对商品质量作引人误解的虚假表示的，依照《中华人民共和国商标法》、《中华人民共和国产品质量法》的规定处罚。经营者擅自使用知名商品特有的名称、包装、装璜，或者使用与知名商品近似的名称、包装、装璜，造成和他人的知名商品相混淆，使购买者误认为是该知名商品的，监督检查部门应当责令停止违法行为，没收违法所得，可以根据情节处以违法所得一倍以上三倍以下罚款；情节严重的，可以吊销营业执照；销售伪劣商品，构成犯罪的，依法追究刑事责任。
（8）《中华人民共和国标准化法》第二十条，生产、销售、进口不符合强制性标准的产品的，由法律、行政法规规定的行政主管部门依法处理，法律、行政法规未作规定的，由工商行政管理部门没收产品的违法所得，并处罚款；造成严重后果构成犯罪的，对直接责任人员依法追究刑事责任。
（9）《中华人民共和国计量法》第二十七条 使用不合格的计量器具或者破坏计量器具准确度，给国家和消费者造成损失的、责令赔偿损失，没收计量器具和违法所得，可以并处罚款）。
（10）我国《刑法》第140条规定，犯生产、销售伪劣产品罪，销售金额5万元以上不满20万元的，处2年以下有期徒刑或者拘役，并处或者单处销售金额50%以上2倍以下罚金；

四、我国小商品市场出售假冒伪知名品牌商品法规制的缺陷及完善
1、缺陷
（1）对市场主体的监督乏力：我认为对市场主体的监督乏力主要体现在某些商品市场的监督不到位使得一些小商品经营者和生产者为了自己的利益而贩卖假冒伪劣的商品。

（2）对市场竞争行为的监督乏力：我认为对市场竞争行为的监督乏力主要是体现在有些商品市场没有公平竞争的体制，导致某些个体户投机取巧，贩卖低劣商品谋取利益。

（3）对国有商业企业的监督不到位。
我认为对国有商业企业的监督不到位主要体现在某些小商品市场对商户的货物出处来源并不检查。导致非法商品在市场中横行，给购买者带来了极大的风险。

2、完善

（1）关于市场主体的监督乏力的完善方法：每个置身商品市场的生产者和经营者，是市场的主体，也是利益的主体。为了维护正常的市场秩序，应该必须严格审查进入市场有关当事人的资格，严格限制不具备资格者进入市场，确保市场主体的合法性。任何不经过核准 登记的生产经营者和其他市场当事人，没有取得营业执照的经济组织和个人，都不准进入市场。

（2）对市场竞争行为的监督乏力的完善方法：应该大力倡导公平竞争体制。公平竞争是现代市场经济的一个基本原则。这个原则表明，各种各类的经济主体都有机会均等地参加市场活动，平等地进行交换，平等地进行竞争。没有平等公平的竞争，就不可能有正常的市场秩序。

（3）对国有商业企业的监督不到位的完善方法：本着对人民高度负责的态度严把质量关，各个小商品市场的商户每进一批货要索证索票，进货销售渠道实行追溯制。不论哪级执法部门检查，要求经营者对自己经营、使用的产品必须有上级出具的合格证明等有关证明，决不能出现商品一站式，此工作作为全年考核干部的主要指标。
总结

希望商标授权经营制度这种商标保护新举措，也将会成为整顿流通领域商标使用秩序的长效监管机制。不仅有利于市场经营单位经营理念的转变和知识产权保护意识的增强，促使其自觉把知识产权保护工作纳入企业日常管理工作之中，而且有利于引导市场经营单位完善内部管理和自律机制、提高企业内部的综合管理水平，维护市场秩序，营造诚实守信的商业氛围。真正树立良好的市场品牌形象，使市场走上规范化发展的道路。

�载http://baike.so.com/doc/6134480-6347641.html，最后访问时间：2014年10月29日。


� 出自：奢侈品走私折射市场乱象 拆正品与冒牌货混搭出售_法事_漾新闻_中国时刻网


3 “江门市工商局行动”，载http:/guangming.com.html，最后访问时间：2014年10月29日。


� 销售伪劣产品罪如何认定，销售伪劣产品罪判几年？-法邦网 http://www.fabao365.com/xingshi/falvzixun_12313


�假冒伪劣商品 - 搜狗百科 http://baike.sogou.com/v7784254.htm
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