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浅谈劳动法对农民工的保护
                            引     言

我国宪法规定，公民在法律面前一律平等。公民有劳动的权利和义务，国家通过各种途径，创造劳动就业条件，加强劳动保护，改善劳动条件，并在发展生产的基础上，提高劳动报酬和福利待遇。劳动者有休息的权利，公民在年老、疾病或者丧失劳动能力的情况下，有从国家和社会获得物质帮助的权利。国家发展为公民享受这些权利所需要的社会保险、社会救济和医疗卫生事业。
自我国改革开放以来,特别是随着改革开放的逐步深入和劳动力的市场化调节，广大农民解脱了土地的禁锢，大批农民外出打工，据初步统计,我国现有约2亿农民工，在加工制造业、建筑业以及家政、餐饮等服务业中他们占到从业人员的半数以上，“农民工，毫无疑问已成为产业工人的重要组成部分是推动我国经济社会发展的重要力量”①无疑,我国经济的持续快速发展,有农民工的巨大贡献。然而，他们打工的历程并不平坦，甚至可以说充满艰辛，他们的合法权益屡屡受到侵犯，工资时常被拖欠，工作缺乏基本的安全保护，无法正常享受各项社会保障，侵害农民工合法劳动权益问题已经十分突出，成为影响社会和谐稳定的重大因素之一。

如何贯彻宪法精神，完善劳动立法，严格执行劳动法和相关法律法规，切实维护农民工的合法劳动权益，既是广大农民工的迫切愿望，也是确立社会公平正义，构建建社会主义和谐社会的必然要求。
一、我国劳动法规对农民工保护的现状
我国《劳动法》，对劳动合同、工资福利、工作时间和休息休假、劳动安全卫生、劳动争议等内容都作了明确要求。

劳动者享有平等就业和选择职业的权利、取得劳动报酬的权利、休息休假的权利、获得劳动安全卫生保护的权利、接受职业技能培训的权利、享受社会保险和福利的权利。劳动法还具体规定了劳动者的工作时间和休假时间，并通过严格限制加班和延长劳动时间，保证该项权利的实现。用人单位应当依法建立和完善规章制度，保障劳动者享有劳动权利和履行劳动义务。国家采取各种措施，促进劳动就业，发展职业教育，制定劳动标准，调节社会收入，完善社会保险，协调劳动关系，逐步提高劳动者的生活水平。
劳动合同是劳动者与用人单位确立劳动关系，明确双方权利和义务的协议。劳动法规定建立劳动关系应当订立劳动合同。《劳动法》还规定用人单位必须建立健全安全卫生制度，严格执行国家安全卫生标准，安装安全卫生设施，使劳动工具、劳动场所和劳动环境保持安全和卫生的状态。在提请劳动争议处理权方面，《劳动法》第七十八条规定发生劳动争议时，当事人可以依法申请调解、仲裁和提起诉讼，也可以协商解决。劳动者有权依法参加和组织工会，工会代表和维护劳动者的合法权益，依法独立自主地开展活动。

同时，我国又先后颁布了《安全生产法》、《工会法》、《女职工劳动保护规定》等配套法律法规，对劳动者加强劳动安全卫生等各方面防护。可以说我国已建立了初步完善的劳动法律保护体系②。

另外，针对我国农民工的实际情况和管理中出现的问题，国务院先后下发了《国务院办公厅关于做好农民进城务工就业管理和服务工作的通知》、《国务院办公厅关于进一步做好改善农民进城就业环境工作的通知》和《国务院关于解决农民工问题的若干意见》对农民工就业管理和劳动保障作出了具体要求，随着这些规定的下发，各部委、省市地方也出台了一些相应的政策。这些法律法规及规定的出台，为农民工的权益保障提供了法律和政策依据。
二、当前法律对农民工的劳动权益保护存在的不足

虽然我国法律法规对劳动者的权益作出了种种保护性规定，但在实际实行中却存在种种问题，对农民工而言，有些问题显得尤为严重，主要有：
（一）无法享有平等的就业机会和社会保障

以户籍制度为基础形成的城乡二元社会结构，像给农民工身上套上了枷锁，《劳动法》是适用与全体普通劳动者的基本劳动法规,但是，与城镇居民相比，农民工根本无法享有许多由《劳动法》规定的权利，比如我们经常看到单位的招聘启事，要求城镇户口，本市（地）户口等歧视性条件。加之农民工自身能力素质原因,绝大多数农民工，从事的是城市人不愿干的“脏、累、差”的工作。这种对法律适用的不公平，严重损害了农民工的利益。

由于目前体制和制度上的原因,农民工无法象城镇职工一样享受医疗、养老、生育等基本社会保险，即使像重庆这样的二线城市已经初步实行了农民工参加社会保险的规定和办法，但落实起来也存在很多问题，比如，有的是制度设计不合理，有的是资金保障不到位，加之用人单位多数拒绝为农民工购买，使参加保险的农民工只是极少数。

（二）工资权利屡受侵害

劳动法明文规定，劳动者有按照劳动的数量和质量取得报酬的权利。然而，农民工的劳动报酬权却屡屡受到用人单位的侵害。主要表现在：

1.被迫接受苛刻的工资条件和不平等的工资待遇。

由于就业竞争激烈，很多农民工在找工作时，迫于现实的压力，不得不接受很低的工资待遇，而且，随着我国经济的持续增长，他们的工资却不能同步增长，有些地方农民工工资多年长期徘徊。农民工在很多企业虽然从事的与城镇职工同样的工作，但很多单位，特别是国有企业机关事业单位中，他们之间却拿着不一样的报酬，甚至相差巨大，据国家统计局调查，2012年农民工年平均务工收入为16471元，而同年城镇单位在岗职工平均工资为36024元，两者相差高达19553元。如果以2.69亿农民工来算，2012年农民工一共少收入工资52597.57亿元，相当于当年国内生产总值的10％ 。很多单位为了降低成本，人为将所用之人分为三六九等，造成同工不同酬现象②。

2.不支付或少支付加班工资，拖欠甚至拒付工资

农民工大都劳动时间长、强度大、待遇低，特别是在一些私营企业，每天工作时间很多都在10—14小时，但厂方并不按照劳动法的相关规定来支付工人加班工资，相反，还会以种种理由和借口来克扣加班工资。农民工处于弱势的一方,往往为了追讨工钱而吃尽千辛万苦,受到百般刁难,甚至上演了一幕幕以死讨薪的悲剧，据去年的统计数据，农民工基本能按时领取工资的有47.78％，有时延期和经常延期的分别达35.68％和15.68％④。

（三）休息休假权形同虚设，超时加班现象严重

劳动者有劳动的权利，同时也享有休息休假的权利，劳动法规定劳动者每日工作时间不超过8小时，平均每周工作时间不超过44小时，因特殊原因延长工作时间的，在保证劳动者健康的条件下，每日不得超过3小时，每月总计不得超过36小时，但实际上农民工的工作时间往往是单位说了算，农民工普遍反映劳动超时现象严重，据国务院研究室去年发布的对农民工的调查报告显示，在被调查者中每日工作时间不超过8小时的仅占13.70％，8至9 小时的占40.30％，9至10小时的占23.48％，10小时以上者占22.50％，而且很多企业连星期天都不休息，企业为了更多的利润和效益加班加点，而置农民工的身心健康不顾。
（四）工作和生活条件恶劣，缺乏必要的劳动防护

几年来，媒体报道的恶性劳动安全事故不断，受害的多数是那些辛苦劳作的农民工，有的单位设备陈旧，为节约成本不投入基本的安全装备，加上管理疏漏，导致安全事故频发。另外，农民工工作环境恶劣是导致职业病高发的重要原因，据报道，目前接触职业病危害因素的人数超过2亿，这其中农民工要占9成多⑤。

三、农民工劳动权益不能得到有效保护的原因分析

目前，随着国务院发布《国务院关于解决农民工问题的若干意见》，农民工的权益保护再次引起人们重视，但做好这项工作，要清楚分析农民工劳动权益始终不能得到有效保护的原因，才能针对性的做好工作，主要有以下几个方面:

（一）社会历史原因

造成农民工不能平等享受劳动权益的根本原因是缘于我国城乡分割的户籍管理体制，人人生而平等，是现代民主社会的基本要求，但农民工由于身份上的限制，在城市里,农民工曾被一些城里人称为“盲流”,人为的把农民当作“三等公民”，得不到作为公民应有的基本尊重，农民工在职业分工中实际处于最底层，歧视农民工的观念意识具有一定的历史原因和现实基础。一些政府领导和企事业单位的管理者思想深处,存在着农民工不应与城镇职工享受同等权益和待遇的意识，不关心农民工的疾苦，漠视他们的权利。

（二）法律规制不健全

1.现有的劳动法规不完善。

劳动法已颁布十九年，与现在的实际情况多有不符，在实际落实中存在许多问题，比如，对劳动时间的问题，对解除合同的经济补偿金的问题，劳动合同的订立与执行问题，多数企业不能得到有效落实，而又缺乏必要的监督检查机制和制裁措施。有些规定太粗，可实施性差，比如对计件工资，就缺乏可实施最低标准；对劳动争议的处理，现在争议很大，在实际实行中，农民工一旦发生劳动争议，即使他们拿起法律的武器，经历仲裁与诉讼的程序，往往一拖就很长时间，耗费大量时间，精力与财力，而导致很多农民工打不起官司，另一方面，有些劳动仲裁与审理部门，和企业串通一气，败诉的多是处于弱势地位的农民工。现行的劳动保障法律法规和相关政策对劳动者的合法权益作了许多规定,却未能有针对性地对农民工这样的弱势群体给予特殊保护,为他们提供便捷有效的保护措施和手段。
2.对违法行为处罚力度不够。

比如在劳动关系的建立上,对用人单位不与农民工签订劳动合同的处罚只是责令改正,没有进一步的处罚措施。在工资支付方面,对拖欠、克扣工资等行为,企业主拖欠、克扣、拒付工资等行为，据《违反和解除劳动合同的经济补偿办法》规定，用人单位只需加发25％的补偿金，不能达到有效处罚的目的等。

（三）有法不依，执法不严

在某些政府管理机关,个别领导者和工作人员，法律意识淡薄，也无视农民工对城市建设的贡献,错误地强调给农民工平等待遇会加重城市管理成本和难度,错误地认为政府治理企业欠薪,敦促企业改善劳动条件,会影响当地的招商引资，影响当地的投资环境和地方财政收入等等。对违反劳动法规的企业，听之任之，使侵犯农民工劳动权益的现象长期得不到治理。我们很少看到对欠薪企业采取法律强制措施，一些地方执法，天平总是偏向于企业，对农民工的保护明显不够⑥。

（四）农民工自身的原因
由于农民工的知识水平低，能力素质有一定差距，很多农民工不知法、不懂法，一旦发生权益侵害，不知如何利用正当途径和法律维护自己的权益；农民工的劳动合同签约率低，在争议中不知如何保存与搜集证据，或拿不出有力的证据；加之他们的经济条件差，使许多人不愿请律师或请不起律师，这些都是他们在争议处理中处于不利的地位。

四、加强农民工劳动权益保护的对策和建议

（一）取消不合理限制，还农民工以平等身份

逐步取消二元制户籍管理制度的藩篱，转变观念，建立统一的劳动力市场，让农民工平等就业、公平竞争，建立公平合理的人口流动机制，逐步建立统一的社会保险制度，使所有劳动者受到基本的劳动保障，一视同仁的保护所有劳动者的合法权益，是解决农民工问题的根本之法。

（二）加强劳动立法、完善与清理有关法律法规

修改现行《劳动法》，使其更加合理，细化条款，使其更具可操作性。完善配套法规，制定针对农民工保护的专项法规。清理现行法律法规中歧视和限制农民工的条文，加大对侵害劳动权益行为的处罚力度，提高不法企业的违法成本，使用人单位不敢违法。

（三）加强劳动执法监督

我国在劳动法领域，有法不依、执法不严的现象在各地普遍存在，鉴于目前我国的实际状况，政府应在这方面发挥更大的主要的作用，应建立执法检查与监督机制。对长期发生侵害劳动者权益的地区，要追究当地行政司法部门的责任；对违法企事业单位，要加大处罚力度；根据农民工劳动保护的实际情况，建立简洁易行的仲裁诉讼程序，执行农民工维权法律援助和帮扶制度，减少其维权障碍，降低其维权成本。

(四) 完善工会和集体协商制度

我国已颁布《中华人民共和国工会法》、《集体合同规定》，但在实际施行中存在落实不到位和形式化的弊病，应修改完善工会法，强制单位建立工会，农民工均要加入工会组织。推行民主选举工会负责人，使工会真正成为劳动者利益的代表和维护者，真正起到应有的作用。广泛推行集体协商制度，并使之纳入到劳动监察的范围之内，实行有效的监督。规范集体合同的签订，施行工资定期申报制度，建立和完善工资保障金制度，监督工资水平和工资制度的实行。

（五）加强劳动法制教育，提高法制观念

现在许多企业领导特别是个体、私营企业管理者，缺乏必要的劳动法律常识，不知法，又如何执行？建议设立企业管理者和劳动者的定期培训和考核制度，提高用人单位执行劳动法规的自觉性，增强劳动者依法维权的意识和能力；借助国家的全民普法教育，提高全社会的执法护法意识。

综上所述，农民工是伴随我国改革开放，工业化和城镇化过程中出现的一种特殊现象，他们人数众多，成为我国产业工人的重要组成部分，为我国经济建设作出了巨大贡献，然而他们的合法权益受受侵害情况又是极为严重的，他们是一个不容忽视的群体，也是一个不能忽视的群体，怎样改变观念，加强法制建设和体制创新，保护他们的合法权益，改善他们的境况，使他们平等的受到法律保护，感受到法律等正义，分享到社会发展的成果，是保持社会和谐稳定的要求，也是实现社会可持续发展的必然要求。
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