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畸形文化消费引发犯罪浅析

[摘 要] 市场经济体制的确立，极大地解放了生产力，促进了社会财富的快速增长，推动了文化的快速发展，提高了文化消费的水平，但市场经济本身有不少消极的东西，正是这些消极的东西，使有些人在文化消费上一味追求享乐和潇洒，不注重文化的品位，导致了畸形文化消费的形成和发展，并走向了犯罪。本文分四部分论述：一、畸形文化消费的表现形式；二、畸形文化消费与犯罪发生的关系；三、畸形文化消费形成的原因；四、构筑畸形文化消费防线，遏制犯罪发生和发展措施。
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市场经济体制的确立，极大地解放了生产力，促进了社会财富的快速增长，推动了文化的快速发展，提高了文化消费的水平，但市场经济本身有不少消极的东西，正是这些消极的东西，使有些人在文化消费上一味追求享乐和潇洒，不注重文化的品位，导致了畸形文化消费的形成和发展，并走向了犯罪。
文化消费是指对精神文化点产品及精神文化性劳动的占有、欣赏、享受和使用等。其实质是对社会的及他人提供明彻化形态和非物化形态的精神财富的消耗。

一、畸形文化消费的表现形式

（一）畸形文化消费含义

畸形文化消费是指违背社会规则，背离人的正常需要的文化消费。在现实生活中，这种文化消费主要有四种形态：一是超我型——超越了个体的现有支付能力的消费，如超出了个人全部收入的消费；二是超社型——超出社会供给可能的消费，如一味追求西方文化消费的行为；三是非我型——超越了个体有效需求的消费——消费者本身并不需要的消费；四是非社型——超越了社会允许尺度的消费，如赌博、嫖娼，等等。
（二）畸形文化消费的表现形式

1．消费心理扭曲

  消费心理是消费行为的驱动力，所以，畸形文化消费首先表现为消费者的消费心理畸形，即发生扭曲，特别是其消费动机和消费需求发生扭曲。文化消费动机是能够引起消费者购买某种文化产品或选择某一货币支出投向的兴趣、意图、愿望等。正常的文化消费动机，主要有成就动机、审美动机、娱乐动机、交往动机、求新求异动机等。畸形的文化消费动机却不是这样的动机，而是一种为了满足变态心理需求的动机。

2．消费行为反常

文化消费行为反常是消费心理畸变造成的必然结果，这方面的典型表现同样很多。不合理的消费结构，会严重影响消费者素质的提高，从而既影响生产力的发展，又难以抵挡市场经济条件下出现的众多诱惑，使自己陷入腐化享受的泥潭不能自拔，并可能走上犯罪道路。    

再如，超出自己支付能力的超常消费。社会的发展鼓励人们“超前消费”，但超前必须有一定的“度”，超过了这个“度”，成为超常消费，就会给消费者造成沉重的财政负担和心理压力。为了解除这种负担和压力，满足无止境的消费欲望，有些人就会采用非法的手段和方法达到目的，因而导致走向犯罪的深渊。

二、畸形文化消费与犯罪发生的关系

事实证明，畸形文化消费是犯罪发生的重要原因。从作用机制来看，它对犯罪的影响，有直接作用和间接作用两种模式。

（一）文化消费对犯罪的直接作用模式。是指有些畸形消费本身就具有反社会的性质，因而是被法律规范和道德准则明确禁止的行为。消费者一旦进入其消费领域，就会走向犯罪。这种文化消费的典型表现有：

1．白色消费

白色消费就是毒品消费。白色消费不仅是导致非法种植毒品原植物、制造毒品、走私毒品、贩卖毒品、运输毒品等多种毒品犯罪的直接原因，而且能大量诱发其他违法犯罪，包括贪污、强奸、杀人等犯罪。统计表明，男性吸毒者80%以上有其他犯罪，女性吸毒者80%以上有卖淫行为，一些地区的抢劫、抢夺和盗窃犯罪，60%—80%是吸毒者所为。

2．灰色消费

灰色消费就是赌博消费。因为这种文化消费，一般以玩扑克、打麻将的形式出现，带有一定的娱乐性，而且有的玩这些东西也纯粹是娱乐，因而淡化了其本来的色彩。所以称之为灰色消费比较合适。灰色消费是历史悠久的文化消费形式，建国以后曾一度绝迹。

赌博这种灰色消费，往往造成巨额资金外流，同时极易诱发其他恶性犯罪，如非法拘禁、绑架、伤害、杀人和一些职务犯罪，如贪污、挪用公款等，严重助长了党政领导干部的腐败之风。所以，它也是一种社会危害性极其严重的犯罪行为，消费者一旦沾上边，后果是不堪设想的。

3．黄色消费 

黄色消费就是为满足性要求而进行的消费，其最有代表性的消费形式，就是卖淫嫖娼、包二奶等。卖淫嫖娼也是一种自古就有的社会丑恶现象，新中国成立后曾采取有力措施进行整治，很快就使其绝迹。改革开放以来又死灰复燃，并迅速蔓延开来。

卖淫嫖娼这种黄色消费，毒化社会风气，腐蚀人们的灵魂极易诱发和导致诸如盗窃、诈骗、贪污、抢劫等犯罪活动，造成自杀、伤害、凶杀等刑事案件，且能造成性病传播，危害公众健康，因而也是一种具有严重社会危害性的犯罪。

（二）文化消费对犯罪的间接作用模式。是指有些畸形文化消费与犯罪之间存在着一个过程，要经过一个量的积累或演变才能导致犯罪发生。文化消费对犯罪的间接作用，是一个很复杂的过程。畸形文化消费中，一种是一般的畸形文化消费，另一种就是犯罪。犯罪者虽然明确意识到自己正在走向犯罪，但他抵挡不住满足欲望的诱惑，还是义无反顾的诱惑，还是义无反顾地在其行为的演化中完成了向犯罪的转化。①
三、畸形文化消费形成的原因

（一）市场经济造成拜金主义泛滥

市场经济讲究经济利益，重视价值实现，因而极易产生拜金主义。在拜金主义泛滥的情况下，不少人把市场经济理解为“八仙过海，各显神通”的自由放任经济，甚至理解为“不昧良心不发财”的坑蒙拐骗经济。正是这种庸俗化的理解，使有些人在经济活动中丧失了基本的道德准则，为畸形文化消费开拓制空间领域。比如，白色消费存在的前提是必须有毒品，而制造和贩卖毒品要冒杀头的危险。为什么还有人干。原因就在于高额利润诱惑太大了。上世纪90年代，500克海洛因在云南是7000至8000人民币，贩运至广州就上升到7—8万元人民币，偷运到香港则要上升到15一16万港币
。非法暴利与畸形贪利欲望相结合，促使一些人铤而走险去制造、贩卖毒品，为白色消费创造了前提条件。同样，在追求最大经济利益的驱动下，有些人打上了赌博业的主意，于是私开赌场，创办赌博公司，为灰色消费提供了方便场所。

（二）市场经济造成文化市场低俗化

市场经济按价值规律办事，经济行为把利益作为首要原则。正是这种趋利性，造成了文化市场的低俗化。因为在市场经济条件下，文化产品受市场规律支配，它以迎合观众和读者的兴趣为前提，以商品的形式进行生产和流通。为了获取最大利益，文化产品具有了工业流程的性质。只要有人消费，不管什么产品都可批量生产，这就大大消解了文化产品中特有的人文价值。消费者能从中得到感官刺激、冲动和交流，却很少能获得智慧、理性与人格的升华。长此以往，不造成畸形文化消费才是怪事。

文化产品的商品性，注定要把娱乐消遣作为其主要价值体现。娱乐消遣本身虽无可非议，因为这也是人们正常的精神生活。但是，如果文化消费只看重娱乐消遣，就会把这种消费推向单调和平庸。更严重的是，在过分看重娱乐消遣的文化氛围中，有些人会自觉不自觉地把娱乐消遣的内容泛化，将一些本来不属于娱乐消遣的东西也当作娱乐消遣来看待。在现实生活中，因为把娱乐消遣的内容泛化，而走上白色消费、灰色消费和黄色消费道路的比比皆是。过分看重娱乐消遣，根源在于价值观念世俗化。近年来，随着物质冲击，因而视清高为无能，视肮脏为光荣，以庸俗为时髦，对娱乐和消遣的追逐，使其忘却了法律和道德，导致了畸形文化消费的形成。

（三）市场经济造成诸多的社会变异行为

市场经济的趋利性，使很多人只重视眼前利益，忽视根本性的长远利益，因而造成不少社会变异行为。现在，文化市场正严重向文化娱乐用品倾斜，而直接有利于公民素质提高的图书馆、博物馆、文化馆等发展型塞焦设旌及消费却在日益减少。

一面是夜总会、歌舞厅林立，低俗的音谏制品充斥市场，一面是书店停业，文化馆关门，博物馆告急。这种不合理的文化消费结构，刺激了人们奢靡的享受欲望，无疑能导致畸形文化消费形成。畸形文化消费的形成，反过来又会加剧某些社会变异行为。这种颓废、奢靡之风，玷污了文化的圣洁，泯灭着民族精神，产生了一种与改革开放、提高民族素质相悖的反作用力。这种反作用力，是诱发犯罪的非常重要的因素，它会使一些人在不知不觉中走向犯罪。所以，必须从根本上摒弃畸形文化消费的倾向，在思想深处构筑起畸形文化消费的防线，使其真正失去市场。

四、构筑畸形文化消费防线，遏制犯罪发生和发展措施

要从思想深处构筑畸形文化消费的防线，遏制犯罪的发生和发展，应该做到以下几点：

（一）加强文化消费观念教育

畸形文化消费是错误的文化消费观念的反映。因此，对全民进行文化消费观念教育，使其充分认识到畸形文化消费与犯罪的密切联系，并树立起正确的文化消费观念，这是构筑畸形文化消费的防线的有力保障。文化消费观念是在人们接触、了解和享用文化产品的过程中生成的，它随着人类自身的形成而同步产生，又随着文化实践的发展而不断发展。因此，它是一个动态的过程，而不是一个静止的模式。就是说，文化消费观念是不断更新的。应教育公民了解文化消费观念有以下发展趋势：

首先，文化消费在整个消费结构中所占比重逐步上升。随着社会经济的发展，人们的消费结构正在发生明显的变化，文化消费的支出不断增长。物质文化产业的迅猛发展为文化消费的增长提供了物质基础，而公民对身心发展的自觉要求则成为文化消费增长的心理动力。

其次，崇尚高质量的精神生活在文化消费中占主导地位。随着社会的进步，文化消费正由以往单纯的娱乐消遣，逐步上升为兼容个性与时尚，注重美化生活，熏陶精神的文化消费。随着公民生活质量的不断提高，人们要求衣食住行都要与文化消费紧密结合。在文化活动中的“十热”现象，即寻求知识、趣味、美感、娱乐、实用、创造、健美、价值、沟通、个性，就能充分显示出文化消费多向发展、审美活动泛化的良好取向。 

只要实现文化消费观念的更新，人们就会远离畸形文化消费，遏制犯罪的发生和发展自然不在话下。

（二）确立正确的文化消费价值观

实现文化消费观念的更新，必须确立符合时代发展要求的文化消费价值观。文化消费价值观，是人们关于文化消费的内容、质量、方式、结构等综合评价的根本观点。人们在文化消费的过程中，会对消费什么、消费多少、怎样消费更合理，何种消费才能满意，以及未来消费期望是什么等问题作出评价，从而形成消费价值观。不同的时代，有不同的消费价值观，人的素质、职业、爱好不同，消费价值观会有很大差别。消费价值观对人的消费起决定作用。有些人所以选择白色消费、灰色消费和黄色消费，根本原因在于其错误的消费价值观作怪。所以，确立正确的消费价值观，对避免发生畸形文化消费有根本性的意义。

21世纪是一个以知识为资源和资本的知识经济时代。在这样一个时代，正确的消费价值观应该是知识价值观。只要确立起以“知识价值”为核心的文化消费价值观，畸形文化消费就会因失去存在的土壤和条件而不可能发生，预防和减少犯罪就会具有更加坚实的基础。 

（三）提高文化产品和文化服务的质量

畸形文化消费形成的前提条件，是存在着低俗的文化产品和文化服务。因此，要构建畸形文化消费的防线，必须在提高文化产品和文化服务质量上狠下工夫。文化产品和文化服务一方面具有商品属性，另一方面又具有意识形态方面的特殊属性，其特性表现在：一是具有教育、审美、娱乐等特性；二是具有转化性和传播性；三是具有相对独立性。

文化产品和文化服务要更强调质量，对高层次的价值高的文化产品和文化服务，以及有利于人的发展和有利于人的正确的世界观、人生观、价值观的形成的文化消费，国家应予以大力扶持，促进其健康发展。而对那些质量？低劣的庸俗的文化产品和文化服务，如黄色书刊、影碟、录像带、磁盘等，特别是白色消费、灰色消费和黄色消费，要坚决予以取缔和打击。文化产品和文化服务质量提高了，畸形文化消费必然会避免或大大减少，从而为遏制犯罪的发生和发展创造良好的条件。  

（四）重视文化消费的引导

由于文化产品和文化服务有优劣之分，有高雅和低俗之别，加之消费者的立场、观念、情趣以及文化素养上的差异，追求目标、需求层次和欣赏情趣等方面的各种差别，所以要对文化消费进行正确的引导。

第一，通过调动文化产品生产者和文化服务者的积极性，多出优秀的产品，多提供健康的服务，用大量的优秀产品和健康的服务来满足人们符合社会进步的文明的文化需要。

第二，通过新闻媒体广泛的宣传、报道，介绍优秀的文化产品和健康的文化服务，诱发人们的消费欲望，批判那些低级的庸俗的文化产品和文化服务，从而提高人们的鉴别能力、欣赏能力、认识能力。

第三，多组织一些有益于人们身心健康的文化娱乐活动，激发人们的消费热情，提高人们的文化消费水平。

第四，强化宏观管理和健全法制，规范文化市场的行为，保证文化市场沿着正确的方向健康发展。同时，实施全方位、多环节的文化消费监督，营造良好的文化消费环境，使文化消费不偏离正确的方向。

� http://www.legaldaily.com.cn/fxy/content/2008-07/07/content_893733.htm?node=6069，《吸毒犯罪化与非刑罚化处理方法》，2008年7月7日


� http://www.scncc.org，探讨毒品违法犯罪产生的原因及预防对策，2008-10-29
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