更多原创论文请访问论文同学网(www.lwtxw.com)

论网络舆论对社会公众的监督——以微博为例

[摘 要]:微博作为近两年兴起的传播平台，其简单、方便、快捷的特点以及在突发事件传播上的表现，不仅改变了传统的传播模式，也在舆论监督上体现出巨大能量。本文认为，微博在舆论监督方面具有开辟社会问题反映新渠道，使多媒体形成合力、强化传统监督，实现情绪宣泄、达到社会协调整合等方面的功能。经分析，本文认为微博在发挥舆论监督过程中存在微博“意见领袖”监督舆论能力不足、监督把关的缺失等问题，并从完善法制，加强微博管理、加强网络道德建设、强化媒体引导三个方面提出应对建议。
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一、微博舆论监督概述
微博舆论监督是舆论监督的一种形式，相较于广义的舆论监督来说，微博舆论监督有着自己的特别之处。无论从舆论监督的主体、舆论监督的对象还是舆论监督的方式，都有很强的独特性与针对性。
1、微博舆论监督的监督主体
从国内对舆论监督的定义中我们可以看到，舆论监督的主体是每一个信息传播者。人民群众是国家的主人，同时也是实行舆论监督最广泛的基础。进行舆论监督是宪法赋予每个公民的法定民主权利之一。在现实生活中，公民通过两种方式实施新闻舆论监督:一是以新闻评论、接受采访和读者来信等方式，在媒体上公开发表言论直接进行舆论监督，或者委托媒体从业人员进行监督。信息网络化的飞速发展，知识和信息生产的传播方式和速度已发生了变化，网络提供的信息资料共享使公民实施舆论监督的渠道更加多元化。微博舆论监督的监督主体是广大参与微博使用的用户，越来越壮大的做博用户队伍将构成做博舆论监督最广泛的主体。每一个使用微博的用户，都可以在宪法和法律允许的范围内对国家政务、社会公共事务管理等事情进行监督。
2、微博舆论监督的监督对象
舆论监督的力量在于，它通过对事件的曝光，引起公众的重视，并形成强大的言论环境，对行为者在心理上构成压力。生活在社会上的人，必然有自己的活动范围，这种来自身边的压力会在无形中对行为者造成精神上的打击。虽然不同于法律或者行政的强制措施，但是很少有人可以对这种监督视而不见。另外，一旦在社会上形成舆论洪流，政府部门和法律部门就会引起重视，从而实现对事件的处理，使不道不法者受到惩罚。这样就在两种力量直接实现了转化，由非正式法律制裁转到法律制裁。微博舆论监督的对象不仅仅是党和国家机关、权力部门，同样也包括身边的人与事。微博舆论监督的对象大致可分为两类:一类与监督的主体同属于人民，另一类则是对掌管国家权力、公共权力的人进行的监督。通过对国家事务、社会公共事务的参与与监督，进而达到反映人民群众呼声的目的，为实现下情上达铺开了一条康庄大道。
3、微博舆论监督的方式
微博舆论监督的方式主要是通过微博用户对现实生活某一问题的反映，引起广大博友的关注、转发、评论，进而形成广泛的舆论效果。一方面可能迫使被监督对象直接面对，或者引起传统媒体的跟进与报道，使网络上的声音传递到现实生活上来进一步形成舆论热点，在

巨大的舆论压力下使反映的问题得到重视与解决。微博上所反映出来的问题可能涉及到政府的官方举措、公民个人行为或者个别违法、违规的社会现象，在实际生活很有可能被淹没、忽略甚至视而不见。微博舆论监督的方式降低了传统传播模式对社会事件曝光的门槛，放大了普通民众发出的声音，使社会问题被关注的广度、速度、深度更进一步，为促成其有效解决提供了良好平台。
4、微博舆论监督的特点
    （1）内容特点。语言经典、充满智慧、富有哲理，闪烁着思想的光华。人们的生活进入到一个碎片化的时代，唠唠叨叨的精神照耀下的生活碎片不是散落一地的鸡毛，而是构建美好回忆的透明水晶。普通大众则可以晒晒心情，发发感慨，三言两语，记录现场。我们选择关注谁就是选择了一个信息源，我们可以自主选择关注谁，也可以随时选择取消关注谁，这也是微博阅读自主化的表现。
（2）使用特点。包括门槛低、简洁化。与博客相比，微博最大的特点就是其发布门槛低。微博是用140个字随时记录生活，任何人都可以把只言片语发布在做博上，内容更加简洁。微博客出现是社会发展的需要。其方便、简单、快捷的特点，吸引了最广泛的用户群体，让每个人都成为社会进步的助推者。
二、微博舆论现状
1、积极因素
（1）传播范围广，监督更全面
俗话说，绝对的权利导致绝对的腐败。不是说一切权力都必然走向腐败，但是如果人们都有权怀疑权力可能走向腐败并据此反对腐败的话，那么权力就可能不腐败。在社会转型的过程中，社会事务错综复杂，各种矛盾集中表现。微博的横空出世，为监督增添了一份不容小觑的重要平台。它在为社会转型创造良好的外部环境，保证社会目标的稳步实现，舆论监督提供了不可或缺的机制。它既可以随时提醒社会管理部门及时纠正偏差，改正错误，又可以及时对那些违法人员进行揭露，从而中止他们不法行为，防止对社会造成更大的破坏。
（2）监督更加迅速
传统媒体的新闻舆论监督有一个重要的功能，即作为传播中介在政府、社会和受众间建立一个纽带，达到整合信息、沟通意见以及协调的功能。微博舆论监督使公众借助微博随时随地对身边所见所闻进行表达及诉说，通过话语表达实现内心情绪的宣泄。我国正处在现代化建设的关键阶段，社会利益与社会诉求空前多元化和复杂化，而网络空间的相对匿名性，在一定程度上给了人们心理上的安全感。
（3）更容易受公众信赖
网络诞生的一个好处就是为社会上很多不满情绪开启了一道宣泄的闸门，而且网络媒介与处于社会底层的大多数离得更近。在生活中，大多数意见、情绪、不满等在传统社会中很难得到发泄，人们苦于找不到发出声音的渠道。这种不满情绪的积累、存储对于社会安定是一个很大的隐患。微博舆论监督在客观上可以使民众情绪更为及时地得到有效宣泄，从而保障每一个人都有说话的权利、都有为自己利益争取的权利。有效的政治沟通对政治体系的健康运行非常重要。当前我国政治事件较多，信息公开有限，导致政府与公众之间缺少有效沟通。而借助微博平台，微博上呈现的政治信息能够为政府和领导人快速接受，实现信息接头。同时，在这种参与中，公民通过政治参与，变得关心政治，增强对政治的信赖感，并感到自己是社会的一员，正在发挥着正确的政治作用，从而得到一种满足感。参加讨论可以集中人们的有限能力，当人们在表达各自的立场、想法和倾向时，会有助于提高参与者判断或决策的可靠性。
    2、负面效应
（1）信息质量难以分辨
由于微博传播内容的特点，而且“把关人”的缺失，使得微博传播更加缺乏规范性，虚拟性和匿名性的特点，使得个别信息是不准确的，个别观点混杂着个人情绪，并且这种情绪可能被过渡的放大，导致一些不理智的行为。最为重要的是，信息呈碎片化。文字数量有一定限制，一般国外的140个英文字符，国内的微博则一般要求发送140个汉字，想到什么就可以写什么，不会刻意去进行信息的深加工，而是由微博用户直接传播开来，可以是琐碎的，也可是无章法可言，缺乏逻辑性，理性思想较少，情绪发泄较多。这样一来，断章取义、偷梁换柱、移花校木式的失实信息的大量存在。由普通大众主导的信息传播活动，在知识结构、信息处理能力等各方面都存在巨大的差距，平民化和低低门槛的特点使得微博传播的信念良秀不齐、可信度低。如2010年金庸多次被去世；2011年3月14日，因“腆盐能预防治疗核辐射”的传言等。
    （2）信息依赖于传统媒体
由于微博的碎化片的文本内容以及短小的叙事特点，能迅速聚合意见，形成强大的舆论。但微博作为一种自媒体，在公信力、权威性、影响力等方面仍与传统媒体有着很大的差距。即使在微博平台上，热闹非凡，仍要依附传统媒体的介入、参与、共同作用，才能达到一种相对理想的监督效果。同时，微博舆论随着事件的进展，大都经历了四个关键环节，从话题生成期到舆论高涨期，不同舆论场间的融合，从多媒体的相互配合的舆论监督波动期再到舆论监督的衰退期，完成一个周期循环。然后该事件逐渐淡出人们的视线，不再被人们所关注。受众总是习惯于追逐新鲜的事件，你方唱罢、我登场，无法建立一个长效的监督机制。微博舆论监督发挥更强大的力量，常需要传统媒体的介入。
（3）信息呈现泛娱乐化趋势
目前微博圈内泛娱乐化的态势明显。社会主义市场经济条件下，传媒为了提高收视率和竞争力，迎合受众心理，不同程度的体现出一定的娱乐化态势，尤其是以娱乐立台的湖南卫视。现在连新兴媒体——微博也受到影响。一味地追求娱乐化不仅使得微博内容走向庸俗，也无形中消解了微博的表达功能，稀释了舆论监督的严肃性。
    三、微博舆论监督问题分析
1、主体意识不高
一是主体偏年轻，不成熟。根据缔元信(万瑞数据)统计分析，“微博主要用户群中，63%以上的用户具有本科学历，用户以18~30岁年轻用户为主，其中，18~25岁(符合大学适龄阶段)的微博用户达36.4%。二是与国外使用微博者关注时事、政治、经济不同的是，我国的微博用户在个人生活感情上要表现更为明显，其中娱乐明星所占比例又要稍高于普通大众。即便有部分微博用户对社会问题进行关注，在整个使用状况中依旧略显单薄。三是很多媒体的决策者大多对整个传媒环境缺乏总体认识，媒体从业者的基本专业素养不够，在没有完全了解和掌握新技术的特征及功能之前，误以为“得微博者得天下”急成草就，助长了消极影响的扩大，影响了媒体公信力。同时，微博用户的草根性也决定了微博舆论监督将是一种平民监督，监督的权力和层次水平都相对较低。如果没有被充分重视和利用，或许只能成为海量信息中的一朵浪花，转眼即逝。综上原因，原本形势大好的微|尊舆论监督的功能将被大大削弱。
2、监督把关的缺失
国内的微博平台普遍缺乏开放性，多数商家把微博变成网站旗下的一个附属产品，如新浪微博，依靠其发布、关注、评论、转发、私信等功能，更多地充当的是一种交流工具，而尚未真正形成信息传播平台。微博开放技术上的局限导致了很多主体尚未参与到这种新媒体的传播监督中来，弱化了监督的力量。比如，对于违法、敏感词割的过滤与监管、对某些微博用户的特别监控等。其他网站对于某些违法违规信，己的监管技术值得微博平台的开发、管理者学习、深思。
    四、对微博舆论健康发展的建议
    1、完善法制，加强微博管理
    我国正处在社会主义法制发展和完善阶段，很多领域并没有专门的法律、法规来规范，尤其是针对新近出现的事物。有关微博传播行为的规制同样只是在宪法、民法、刑法以及关于网络传播的规范中有所体现。宪法、民法、刑法中都有涉及到公民享有言论自由的权利，但是明确在行使这一权利的时候，不能损害国家、社会、集体的利益和其他公民的合法权益。微博传播同样不能例外，监督也要在法律所允许的范围之内。因此，政府应该尽快制定和完善相关法律、法规，对微博内容乃至整个网络的内容进行管理，保证网络的健康发展。

    2、加强网络道德建设
网络是把锋利的“双刃剑”，在提供了下情上达的便捷方式的同时，也对我国政治安全和文化安全构成了严重威胁。现如今，在网络中出现的道德问题日益凸显,而道德建设需要群众的共同建设。道德建设的成功与否关系到社会的和谐、人民群众的利益以及对于生活质量的创造。因此，网络道德建设就显得格外重要。社会问题的报道所涉及的领域不仅包含着道德的因素、是非的因素，也包含着法律的因素。比信息传播更重要的是信息解读、比事实更重要的是真相，比技巧更重要的是专业精神，比发行量、收视率更重要的是公信力、比赚钱更重要的是媒体的责任。网络道德建设，不仅需要加强政府的监管，加强网络道德教育，加强网络法制建设，多管齐下，净化网络环境，让不文明在网络上无处遁形。
    3、强化媒体引导 

互联网的迅猛发展使网络社会影响力进一步上升，并且将在很长一段时间内呈现上升趋势。但是，由于网络社会的虚拟性以及信息的不确定性，传统主流媒体仍然以其积累多年的权威性、真实性和可靠性在国家和社会中扮演着引导舆论的角色。因而，传统媒体通过微博发送信息时要遵循在传统新闻制作中的层层把关的操作流程。在新媒体传播环境中，如果传统媒体不规范微博新闻信息的发布流程，提高信息过滤核实的功能，在网络表达空间中随波逐流，那么，慢慢的它就会丧失其新闻求真、求实精神。同时，将危及到传统媒体在现实中建立起来的权威性、可信性及真实性的光环。因此，在面对一些不确定信息时，媒体应该有自己独立的思考意识，在核实确定之后及时发布权威信息，引导公众理性思考，使微博舆论监督功能得到更好的发挥。
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