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纳税主体法律身份消亡与税收保障机制问题研究

[摘 要] 经常出现各纳税主体的法律身份已经消亡，但仍未办理注销税务登记、进行税款缴纳等，使税务机关较难追缴其存续期间发生的税款和追究其应承担的税收违法责任。因此，分析研究纳税主体法律身份消亡的具体情形及其对税收的不利影响，深入剖析问题产生的根源，提出切实可行的完善建议，具有重要意义。本文从四部分进行论述：一、纳税主体法律身份消亡的具体情形；二、纳税主体法律身份消亡对税收的不利影响；三、纳税主体法律身份消亡造成对税收不利影响的原因分析；四、减少纳税主体法律身份消亡对税收不利影响的建议。
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经常出现各纳税主体的法律身份已经消亡，但仍未办理注销税务登记、进行税款缴纳等，使税务机关较难追缴其存续期间发生的税款和追究其应承担的税收违法责任。因此，分析研究纳税主体法律身份消亡的具体情形及其对税收的不利影响，深入剖析问题产生的根源，提出切实可行的完善建议，具有重要意义。

一、纳税主体法律身份消亡的具体情形

（一）自然人纳税主体法律身份消亡情形

1.依法被吊销营业执照。当不办理税务登记、经税务机关责令限期改正后，逾期仍不改正的，税务机关可以提请工商部门吊销该自然人纳税主体的工商营业执照，使其纳税主体法律身份消亡。

2.被税务机关认定为非正常户。如果被税务机关认定为非正常户超过三个月的，税务机关可以宣布该纳税人税务登记证件失效，其纳税主体法律身份消亡。

（二）法人及其他经济组织纳税主体法律身份消亡情形

1.合并。分为吸收合并和新设合并，吸收合并是指一个主体归并到一个现存的主体中，参加合并的两个主体只消灭一个，另一个主体继续存在；新设合并是指两个以上的主体合并为一个新主体，原来的主体资格全部消灭，新的主体资格产生。

2.分立。分为新设分立和派生分立，新设分立是指一个主体分为两个或两个以上的新主体，原主体资格消灭的情形；派生分立是指原有主体继续存在，但从中产生新的主体的情形。

3.依法被撤销。如有我国《公司法》第二百零六条规定情形之一的，登记主管机关有权撤销公司登记，使纳税主体法律身份消亡。

4.自行解散。指主体的目的事业已完成或无法完成，法人机关的决议，法人章程规定的存续期限届满，或解散事由的发生而自动解散的情形。

5.依法被宣告破产。指主体不能清偿到期债务时，人民法院可根据债权人或债务人的申请，依法宣告该主体破产。

二、纳税主体法律身份消亡对税收的不利影响

（一）使欠税面临流失的危险。如组建翻牌公司，将原企业的优质资产并人翻牌公司，而把原有债务和欠税留给无还欠能力的老企业负担；或者通过虚假破产，先由老企业申请破产，再由分立的新企业买断接收，使企业欠税迫缴落空等。

（二）产生大量避税现象。如部分外商投资企业和外国企业通过兼并、集团化经营等方式逃避缴纳增值税，或者在实行分立、合并过程中利用资金转移、费用转移、成本转移、利润转移等手段达到不缴或少缴企业所得税等。

（三）偷税行为逐渐增加。如借企业合并、分立之机，以各种承包、租赁方式偷逃税款；通过破产形式，转移、隐匿、私分财产或转让财产减少应纳税所得额；通过分立对未到期的债务提前清偿或放弃自己的债权等。

（四）纳税主体难以确定。不少企业改组改制后，企业的组织形式、经营范围、经营地点等发生变化，纳税主体或由单一主体变为混合主体，或由多个纳税主体合并为一个纳税主体，使税收征管中对纳税主体的认定更加复杂。

（五）企业所得税收人级次不易确认。尤其是股份制企业、股份合作制企业以及中央企事业单位在地方兴办的第三产业，这些企业中，资金来源已经很难分清，隶属关系更不明确，不仅给税收征管带来诸多不便，而且由于征管范围难以划清，使企业所得税收人级次不易确认，容易产生混库现象。

（六）给税务检查带来困难。如不少纳税人不办理任何手续即从税务部门的管理视线中消失，形成“走逃”现象；还有的企业一旦知道在注销检查时可能需要补税、罚款、加收滞纳金的，就不见踪影；使税务机关追究责任难。

三、纳税主体法律身份消亡造成对税收不利影响的原因分析

（一）相关法律法规的不完善。如《税收征管法)第四十八条仅对纳税人合并、分立时未缴清的税款明确由合并后的纳税人承担或由分立后的纳税人承担连带责任
，而对采用其他改制方式的企业税款及税收法律责任如何追及的问题尚无明确的规定，客观上导致基层税务部门面对改制企业税款及应承担的法律责任如何迫及的问题陷入了“无税法可依”的困境。

（二）逃避缴纳税款。有的企业故意不办理工商登记年检，使工商部门吊销其营业执照，客观上造成企业法人消亡、纳税主体已不存在的事实，逃避缴纳税款。有的纳税人因生意差、资金周转困难等原因，别有用心地进行假注销身份或者造成“非正常户”的现象不缴纳税款。

（三）便于进行发票违法行为。有的纳税人在生产、经营期间购买了大量发票，但由于发生了无法继续经营情形，又不想按《发票管理办法》的规定上缴剩余发票，于是利用注销身份手段造成下落不明，致使税务机关无法对其实施有效监控，从而便于进行发票违法行为。有的企业利用虚开增值税专用发票的违法行为发生与税务机关发现和查处的时间差，在进行虚开增值税专用发票后立即实施并人其他企业合股经营或以他人名义注册成立新法人等行为，既获取了非法利益，又逃避了税收监管。

（四）获取税收上的“实惠”。如外国投资者并购境内企业只要资本金占目标公司资本总额的比例达到25％以上，目标公司就可以变更为外商投资企业，可以享受外商投资企业的一切税收优惠，这样一方面，外国投资者利用此种方法投资举办新企业，无须投入太多的资本，只要找一家合适的目标公司参股即可；另一方面，内资企业又享受到了外资企业的税收优惠政策
。

（五）税务机关在破产清算中的作用比较弱化。虽然（税收征管法）及相关法律规定税务机关应参加企业破产清算，但多数情况下税务机关是经人民法院商同级人民政府指定参加破产清算的，而非清算组的当然成员，并且往往是在清算开始以后才被通知申报债权的，因此税务机关是仅以一般债权人身份参与债务清偿，执法刚性不强，税收清偿的重要性得不到应有的体现，税务机关对税款迫缴没有发挥应有的作用。

（六）企业改组改制受外部环境影响较大。企业改组改制牵扯到方方面面的利益，出于社会稳定的考虑以及受部门利益和地方保护主义制约，地方政府往往只考虑给企业甩包袱，经常人为扩大职工的安置费用(包括清偿职工工资及集资款等)和破产费用，扩大税前清偿的份额，待破产企业清算费用。安置费用清偿完毕后，已基本无能力清偿所欠税款。又如企业财产中的社会集资部分属于企业的破产债权，应在第三顺序清偿，但出于社会稳定的需要，有关部门一般都将其安排在企业欠税前清偿，从而影响了税收的实现。

四、减少纳税主体法律身份消亡对税收不利影响的建议

（一）要健全和完善纳税主体退出市场机制。首先要从立法上明确税务注销清算程序是企业法人注销清算的必经程序。建议国家税务总局与国家工商行政管理总局尽快协调明确纳税主体被吊销营业执照后必须进行注销税务清算才能予以注销其工商登记的法律程序。其次，要建立和完善统一的市场主体退出制度，重点是将不具备经营条件的市场主体、不具备经营资格的市场主体、因违法而应强制其退出的企业和资不抵债的企业四类主体列入强制退出范围。再次，要完善营业执照管理制度，实行企业法人资格与企业经营资格分离制度，使企业被吊销营业执照后，企业的法人资格依然存在，不影响其债权债务的清算；增加未年检企业、经营期限到期但无故长期不办理延期手续的企业营业执照无效等规定。

（二）建立信息交换和“公告注销”制度。加强工商行政管理机关与税务机关之间登记信息的顾畅交换和有效共享。对于工商行政管理机关提供的注销登记信息、吊销营业执照信息，税务机关要及时进行核对，及时结清应缴纳的税款、滞纳金、罚款、缴销发票、税务登记证件和其他税务证件。同时也应将注销税务登记、提请工商行政管理机关吊销营业执照信息、非正常户的信息传递给工商行政管理机关。对于那些“不辞而别”的企业除定期公告外，还要依托工商行政管理机关、公安等部门的职能，形成管理合力使其无处可逃；对于长期不申报的非正常户进行公告注销，并记录在案。

（三）积极发挥税务机关的监管作用。以企业合并、分立改制为例，一要确定税收在企业改制中的法律地位，税务部门要主动参与地方政府组织的企业改制工作，及时掌握辖区内企业改制的动态，特别要注重加强对改制企业资产变动的监控，此外凡涉及有关涉税问题处理上，必须经税务机关审核同意方可进行。二是税务机关应当增强为改制企业服务的意识，针对企业改制中出现的问题，应积极帮助企业寻求解决，使企业能选择最满意的改制重组方案，避免出现偷、逃、避税现象发生。三是主动参与企业改制工作，尽快落实税收管理员制度，通过税收管理员使税收政策及时、充分落实到改制企业，也使企业改制情况及时反馈到税务机关，真正实现信息流的畅通、共享。四要加强对虚假注销户的查处力度，对解散、破产、撤销以及其他情形的清算，税务部门应指派专人全程跟踪，防止税款流失；对利用虚假注销偷逃税款的要公开曝光亮相；对情节严重、影响较大的案件，要及时移送公安、司法机关处理，以维护税法的严肃性。

（四）税务机关应积极行使税收代位权。随着我国市场经济的发展和完善，以法人为主体的多种经济形式日益活跃，伴随着企业的重组、改制，合并、分立等经济活动，纳税人借机规避纳税的现象亦相当突出，在一定程度上损害了国家税收，并给税收征管带来了难度。代位权制度是我国(税收征管法)新规定的了项税收担保法律制度，它的确立使我国税收担保体系在理论上进一步完善，通过正确行使代位权对堵塞税收漏洞、清缴欠税、保障国家税收不流失具有重要的现实意义。因此，为防止市场主体通过身份消亡规避税收，我们认为只要市场主体存在以下情形之一时，税务机关就应积极行使税收代位权：欠缴税款的纳税人履行迟延；税务机关与欠缴税款的纳税人之间因欠税已进入诉讼或仲裁程序，且通过听讼保全未能保全到足以缴清税款的资产；欠缴税款的纳税人的数个债权人其到期债权均未获清偿；欠缴税款的纳税人在与税务机关的诉讼中未能履行生效的判决书、调解书或裁决书；欠缴税款的纳税人向税务机关明确表示无力解缴部分或全部税款；有其他证据证明欠缴税款的纳税人已处于资不抵债的情形。

（五）强化税务日常管理。一是强化税务登记管理，针对企业改制情况，正确把握开业登记、变更登记、住销登记的具体条件。二是强化增值税一般纳税人资格的认定管理工作，如改制前为增值税一般纳税人或小规模纳税人的，改制后原则上应保留其原资格，对新设立的企业则应按规定标准予以初始认定。三是强化税款、滞纳金、罚款清缴的管理，如对改制企业要确定税收清缴主体，村既有欠税、又有留抵税款和期初存货已征税款余额的，要就其余额冲抵税款。四是加强对改制企业的财务监督，充分利用企业财务会计报表中的相关数据，并通过对数据设定关联模型，产生监控数据，实现对改制企业欠税行为的事前控制。五是加大对改制企业税务稽查力度，如对破产企业要实行宜告破产后和破产清算后的二次稽查，即通过第一次稽查完成税务机关向法院清算组的债权申报工作、通过第二次稽查完成税务机关对破产企业清算期间资产变现充抵税款的征收工作和有关证件的收缴等工作。

（六）实行有效的责任人追究制度。为避免责任人下落不明、责任承担难以到位等现象的发生，在纳税主体身份消亡之前，应探索建立有效的责任人追究制度，如可借鉴英、美等国家的做法，实行法人代表责任制度，即对新办企业，在实行约谈基础上，对法人代表的签字实行模型备案；对外埠个人应要求其提供常驻地有关机关如公安、街道、居委会等部门的书面证明，确保法律追究上的对象确定性，严防走逃和虚假法人代表现象的发生。同时也可借鉴大陆法系国家税法中的“业法人人格否认制度”：即对具有独立人格的公司法人，在其人格被滥用，并因而使债权人利益或社会公共利益受到损害的情形下，法院可以基于公平、正义的理念，否认公司的独立人格，令不当行为人直接面对公司的债权人，对公司法人的债务承担连带责任。建议在我国税法中引入企业法人人格否认制度，以有效遏制现实中大量存在的以企业法人形式变更为幌子而大肆进行税收违法行为，如对于虚假出资进行税收违法行为的企业组织可以直接追究虚假出资人的法律责任；对利用企业法人不依法进行税务清算、办理变更或注销税务登记的情形，由相关责任人承担相应的法律责任等等。此外，对于利用企业法人形式变更等逃避欠税或掩盖隐性税收违法行为的，可以以其未依法进行税收清算为由要求其法定代表人及其他相关责任人承担相应的法律责任。

� http://www.xlysoo.com/law/laws28421.html，《中华人民共和国税收征收管理法（修订）第四十八条》，佚名


� http://www.cnnsr.com.cn/jtym/swk/20060921/2006092111395129065.shtml，《企业并购后的税收优惠》，佚名
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