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浅谈危险驾驶罪

【摘要】顺应公众呼声，2011年5月1日，《刑法修正案（八）》正式生效施行，第二十二条增设的危险驾驶罪，危险驾驶罪在立法上得到正式确认。本文从危险驾驶罪的概念和特征、现行立法、司法现状出发，阐述危险驾驶罪产生的现实必然性和必要性，再从危险驾驶罪的行为类型、入罪标准、危险驾驶罪认定中与交通肇事罪、以危险方法危害公共安全罪的区别等多方面，阐述了危险驾驶罪在实际司法中的适用。并通过与国外关于“追逐竞驶”、“醉酒驾驶”的相关法律规定及处罚措施相比较，反思我国对于危险驾驶罪立法及司法适用存在的问题。以期更好的完善立法，最大限度保障公民的合法权益不受侵犯。
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一、危险驾驶罪的概述和特征 

  （一）、危险驾驶罪的概念：

      是指在道路上驾驶机动车追逐竞驶，情节恶劣，或者在道路上醉酒驾驶机动车的行为。

（二）、危险驾驶罪的特征：  

1. 危险驾驶罪的主体：危险驾驶罪的主体为一般主体，即年满16周岁，具备刑事责任能力的自然人，并限定了是驾驶机动车辆的人员。 

2. 危险驾驶罪的客体:是交通安全。所谓“交通”，是指航空、铁路、公路和水路交通，即在“公共交通管理的范围”内的交通。所谓“交通安全”，是指在交通过程中危害不特定多人的生命、健康或者重大公私财产的安全。

3. 主观方面。以危险方法危害公共安全罪表现为故意。即行为人明知其实施的危险方法会危害公共安全，会发生危及不特定多数人的人身或公私财产安全的严重后果，并且希望或者放任这种结果发生。实践中这种案件除少数对危害公共安全的后果持希望也就是故意态度，由直接故意构成外，大多持放任态度，属于间接故意。交通肇事罪的主观方面表现为过失，即行为人应当预见自己的行为可能发生致人重伤、死亡或者使公私财产遭受重大损失的严重后果，但由于疏忽大意而没有预见，或者已经预见而轻信能够避免，以致发生严重后果的心理态度，包括疏忽大意的过失和过于自信的过失。

4.客观方面：此罪的客观方面表现为在道路上醉酒驾驶机动车或者在道路上驾驶机动车追逐竞驶，且情节恶劣。因此构成此罪在客观行为方面，要同时满足以下几个方面的条件：

（1）行为条件：刑法修正案（八）第二十二条第一款关于醉驾的界定是“在道路上醉酒驾驶机动车的”。需要注意的是，目前我国对于“醉驾”的认定并不是根据行为人的意识状态，而是根据血液中的酒精含量而定。其次，追逐竞驶与醉酒驾驶不同的是前者需要“情节恶劣”的条件，而醉酒驾车无论情节严重与否均可构成本罪。酒后驾驶的 行为人即便是清醒的，但是其机体对客观事物的反应时间已经出现延迟，即判断道路状况的敏感力降低。因此，醉酒驾车无论何种情节均需承担责任，换句话说只要 驾驶者被检测其血液中酒精含量达到80mg/100m1即可构成本罪。同时第二款还规定“有前款行为，同时构成其他犯罪的，依照处罚较重的规定定罪处 罚”。
（2）空间条件：醉酒驾驶机动车或者驾驶机动车追逐竞驶要在道路上进行。按照《道路交通安全法》第一百一十九条的规定，“道路”是指公路、城市道路和虽在单位管辖范围但允许社会机动车通行的地方，包括广场、公共停车场等用于公众通行的场所，即凡是允许社会机动车通行的地方都可以称之为道路。
（3）对象条件：驾驶的是机动车。按照《道路交通安全法》第一百一十九条的规定，机动车是指以动力装置驱动或者牵引，上道路行驶的供人员乘用或者用于运送物品以及进行工程专项作业的轮式车辆，包括大型汽车、小型汽车、专用汽车、特种车、有轨电车、无轨电车等机动车辆。因此醉后驾驶电动自行车或驾驶电动自行车追逐竞驶的行为不构成危险驾驶罪。
（4） 情节条件：情节恶劣。构成危险驾驶罪要求具有“情节恶劣”的情形。法条对于“情节恶劣”没有作具体的规定。但依照立法的本意，在闹市区、在高速公路上等醉驾或追逐竞驶，或车上载有多人等情形可以视为情节恶劣。
二、关于醉酒驾驶、追逐竞驶的制度借鉴 

社会性的惩治措施主要依靠法律，法律如果过于宽泛，缺乏针对性，不能相对明确，就不能起到应有的惩治威慑效果。出于维护公共安全和良好交通秩序的考虑，对危险驾驶行为加以严格规制。在这方面，国外许多成功的立法经验，都值得借鉴和学习。

（一）、国外相关制度。

在一些西方国家，如在美国醉酒驾驶常常被重罪起诉。纽约州将酗酒、吸毒后驾车或闯红灯的行为规定为故意犯罪，并给予比较严厉的刑事处罚，初次酒后或吸毒后驾车的可判处1至7年有期徒刑，第二次从重处罚，造成事故的可判处10年以上有期徒刑。虽然每个州法律不同，但警方对醉酒驾驶司机的做法都是一样的：将其戴上手铐逮捕，并以醉酒驾驶罪起诉。没有导致人员伤亡的初犯者处罚较轻，交纳罚款、重上驾校或从事社区劳动就可以过关，但屡犯或造成人员伤亡者，可判以10年以上有期徒刑。而在美国超速有可能倒致入狱，全美对超速的平均罚金是200美元，最高额罚单超过500美元，北卡罗来纳州和乔治亚州的法官还有增加入狱处罚的权利。

在德国刑法将危险驾驶行为具体规定为危害公路交通安全罪和酒后驾驶罪两个罪名。条文规定，在饮用酒或者其他麻醉品、精神上或身体上有缺陷的等不适合驾驶情形下仍然驾驶的，即使没有实际危及他人身体、生命或贵重物品的，也应参照造成损害“处5年以下自由刑或罚金”的规定处罚。 在亚洲一些国家也很严格，如在日本对于醉酒驾车者处以5年以下有期徒刑或100万日元(1美元约合95日元)以下罚款，并当场吊销驾照，3年内不核发驾照；饮酒驾车者处以3年以下有期徒刑或50万日元以下罚款。对于醉酒驾车司机的同乘者和供酒人，也要处以3年以下有期徒刑或50万日元以下罚款；对饮酒驾车司机的同乘者和供酒人则处以2年以下有期徒刑或30万日元以下罚款。而日本司机因为违规超速会被扣点数、处罚金，还要上课，更严重可能吊销驾照。如果超速行驶危害公共安全，有可能面临服苦役半年的命运。 

（二）、对我国的借鉴。

各国对“醉酒驾驶”、“追逐竞驶”行为打击力度都是非常之大的，特别是醉驾，各国对此更是毫不手软，相比较而言，我国对危险驾驶行为的打击力度略显薄弱。各国对饮酒或者醉酒驾车在刑法中都进行了严格规范，事实证明，对酒精零容忍的刑事立法是有效的，我国这个酒文化底蕴深厚的大国，醉驾状况普遍，造成损害后果严重，故我国对危险驾驶行为的规制法网应该更加严密，早就应该出台此特别针对醉驾的法律了，无疑危险驾驶罪严密了我国刑事法网，但仍需完善。

三、刑法增设危险驾驶罪的必要性
（一）治理各种危险驾驶行为的现实需要。
近来，全国各地的交通肇事案件都呈递增、频发态势。特别是“成都孙伟铭醉酒驾车案”和“杭州飙车撞死人案”，引发了社会对如何打击和防范交通肇事行为的强烈关注。一起起看似普通的交通事故迅速上升为全国性的公共舆论事件。来自公安部交通管理局数据显示，自2009年8月至12月，全国共查处酒后驾驶违法行为30.4万起，其中醉酒驾驶4.1万起。2010年，全国公安交管部门共处罚酒后驾驶63.1万起，其中醉酒后驾驶8.7万起。一件件血淋淋的事故和一串串庞大的数字让我们不得不开始重视各种危险驾驶行为的治理。自然，人们开始关注法律、关注司法、关注刑罚。
    (二)弥补刑事法网不足的立法需要
    诚然，如果法律规范对某一危害行为的约束力及威慑力不够，就会导致某种不良事件的增多。笔者认为，对交通肇事立法上的不足和司法上的轻刑化也是各种危险驾驶行为久治不减甚至呈增加之势的一个重要原因。
    其一，从立法方面来说，我国现行刑法对交通肇事行为的规制存在缺陷和不足，主要表现在刑法规范对相关罪名的规定存在标准不明和界限不清的问题。具体说就是对危险驾驶行为引发的交通事故如何定性，究竟按交通肇事罪还是按以危险方法危害公共安全罪追究刑事责任，法律缺乏明确规定，形成了盲点。最关键的问题是，这两个罪名的刑罚有着天壤之别，适用不同罪名意味着对城市道路危险驾驶行为完全不同的法律威慑力，直接影响对其打击的力度。
其二，从司法方面来说，一方面，交通肇事罪的轻刑化不足以让司机引起足够重视，醉酒驾驶也无法成为机动车驾驶员思想意识中的“高压线”。另一方面，交通肇事的轻刑化使得公、检、法机关及其办案人员思想上形成了思维定式和习惯做法，容易忽视对重罪证据的收集。这种习惯做法，使现实生活中大量发生的酒后驾车导致恶性事故，甚至肇事后高速逃离现场过程中又导致多人死伤等情况，基本上都以交通肇事罪定罪量刑，而且一般情况下多以缓刑结案，肇事者不过是赔钱而已，造成了严重的罪责刑不相适应的现象。
四、危险驾驶罪的认定与适用。

（一）、危险驾驶罪的行为类型 。

《刑法修正案（八）》将危险驾驶罪的客观行为确定为醉酒驾驶和追逐竞驶两种行为方式，立法技术上采用的是具体列举方式，而非概括列举，其范围远远小于许多人的预期，下面分而述之。

1.追逐竞驶  《刑法修正案（八）》中对追逐竞驶的规定为：“在道路上驾驶机动车追逐竞驶，情节恶劣的”。具体表述为：追逐竞驶，是指行为人在道路上高速、超速行驶，随意追逐、超越其他车辆，频繁、突然并线，近距离驶入其他车辆之前的危险驾驶行为。即行为人需驾驶机动车实施了特定的驾驶行为，而这些驾驶行为会产生危害道路交通安全的危险。同时需注意，追逐竞驶属于危害公共安全的危险犯，但刑法没有将本罪规定为具体的公共危险犯，而是以情节恶劣限制处罚范围。另外，驾驶的速度必须达到一定的速度，为高速或者超速，而单纯的低速驾驶不可能成立本罪。“情节恶劣”的基本判断标准是追逐竞驶行为的公共危险性。对此，应以道路上车辆与行人的多少、驾驶的路段与时间、驾驶的速度与方式、驾驶的次数等进行综合判断。

2.醉酒驾驶  所谓醉酒驾驶，是指在醉酒状态下在道路上驾驶机动车的行为。《车辆驾驶人员血液、呼吸酒精含量阈值与检验》规定，车辆驾驶人员血液中的酒精含量大于或者等于80mg/100ml的属于醉酒驾驶。即只要行为人的血液中的酒精含量达到80mg/100ml的标准，并且在道路上实施了驾驶机动车的行为（机动车的条件同追逐竞驶行为中的要求），即符合危险驾驶罪中醉酒驾驶的行为要求；危险驾驶罪中醉酒驾车的行为没有规定情节严重，即只要超出了总则中“情节显著轻微危害不大的”，就构成犯罪。 

（二）、危险驾驶的入罪标准。

1.追逐竞驶的入罪标准

追逐竞驶就是以竞技、追求刺激等为目的，在道路上竞相超速行驶。追逐竞驶不同于一般的超速行驶，在道路这种公共场所，两人以上竞相追逐超车行驶，属于互动性超速超车，社会危害性明显大于一般意义上的超速行驶，但非醉酒状态下的追逐竞驶，行为人具有正常人的辨认和控制能力，其主观危险性与醉酒驾驶相比要低一些。我国《道路交通安全法》对违章行为的界定，没有关于追逐行驶的规定，《刑法修正案（八）》对于竞驶型的危险驾驶构成犯罪，除了行为人实施追逐竞驶的行为外，还要求情节严重才能构成犯罪。何谓“情节恶劣”，应当包括违法性程度或者责任程度增加两方面情形，例如，追逐竞驶中连闯红灯、多次追逐竞驶、不听交通警察劝阻继续追逐竞驶、因发泄怨气而追逐竞驶，等等。

2.醉酒驾驶的入罪标准 

               醉酒驾驶的关键是对醉酒的判定，对此则存在着主观标准和客观标准两种观点。主观标准是指以行为人主观认识能力为标准，表明醉酒者因心神丧失或者心神耗弱，而处于责任能力低下的状态。客观标准是指以行为人血液中酒精含量为标准，判定行为人是否处于醉酒状态。我国《车辆驾驶人员血液、呼气酒精含量阈值与检验》标准规定，车辆驾驶人血液中的酒精含量大于或者等于20mg/100ml、小于80mg/100ml的驾驶行为是饮酒驾车；当车辆驾驶人员血液中的酒精含量大于或者等于80mg/100ml时为醉酒驾驶。

（三）危险驾驶罪和交通肇事罪、以危险方法危害公共安全罪的关系 

交通肇事罪属于过失犯罪。当“醉酒驾驶”、“追逐竞驶”产生了重大事故，致人重伤、死亡或者使公私财产遭受重大损失的结果后做为加重犯的交通肇事罪。危险驾驶是故意犯罪，但其行为过失造成他人伤亡，符合交通肇事罪的犯罪构成的，应以交通肇事罪论处。此时，行为人对基本犯（危险驾驶罪）是故意，对加重结果为过失，从而成为结果加重犯。危险驾驶行为同时构成交通肇事罪或者以危险方法危害公共安全罪等犯罪的，依照处罚较重的规定定罪处罚，不实行数罪并罚。

危险驾驶罪实施以来，成效显著，酒驾数量明显下降，民众的感知度大幅度提升。但在我国机动车高速发展的现阶段，其带来的问题也不容忽视，尤其是危险驾驶罪在刑事审判实践中所面临的困境，需要立法部门尽快的采取相应的措施。预期人民的生命财产得到更广泛的保护。
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