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食品安全网络监督的问题及对策

[摘 要] 2013年1月下旬，网络上出现新西兰奶制品被检测出含低含量的有毒物质二聚氰胺(英文名DCD，也叫双氰胺)的报道，此消息一出，网友纷纷回应，关注度很高，大家都担心自己所买到的产品受到污染，而早在2012年9月，新西兰恒天然公司就已在产品中发现了二聚氰胺残留，但却“保密”了3个多月，备受诟病。

短短的几天内各大媒体网络都迅速的报道该事件，信息的迅速扩展，影响面非常广，在这种情况下我们感受到了网络舆论监督的重要性，

2013年1月，国家质检总局迅速做出反应，紧急与新西兰相关部门取得联系，要求对方尽快提供详细信息，其中包括奶粉中检出二聚氰胺物质的含量，涉及的奶粉具体品牌、产地、批次等具体情况。
[关键词] 奶制品 有毒物质 网络舆论监督 相关部门

“315”过去了，我们不禁感叹，各种问题的再次出现，食品安全依然是最受关注的问题，曝光的食品安全问题，涉及到"鱼肝油"、"婴儿奶粉"等词汇，让人看了不寒而栗。在今天这个信息发达的时代，见诸报端、电视、网络，尤其是微博等媒体的食品安全事件的数量呈现明显的上升趋势，而且信息扩展迅速，影响面非常广，且存在矛盾激烈、处理难度大的特点。正是由于网络的存在，促进了食品安全事件的迅速传播并解决，在食品安全上起到了非常大的监督作用。 

一、近年来国内外食品安全网络监督概述
网络舆论监督指公众通过网络的手段，运用微博发言、微博跟帖、新闻跟帖及论坛讨论等多种形式所进行的舆论监督，这种监督方式不同于传统的大众传媒舆论监督，大众传媒舆论监督多指报纸、广播、电视、新闻性期刊等，而网络舆论监督仅仅包括网络。食品安全事件的网络舆论监督是公众通过网络对食品安全事件进行的舆论监督，对食品安全事件的网络舆论监督不仅仅局限于对事件的最初曝光，更聚焦于食品安全事件的进展情况以及食品安全事件的后续处理情况的相关报道，相比较而言，在传统媒体报道了某一食品安全事件之后，网络便成为了公众寻找最新资讯和媒体和中介。

国内外食品安全事件进入频发期，国内的地沟油、瘦肉精、三聚氰胺事件之后又出现假鳕鱼、破皮鞋果冻、黄埔江死猪、农夫山泉等食品安全事件，今年又曝出杭州广琪进口过期食品、君宝康鱼肝油问题、澳妙可乳粉篡改保质期等等，而在国外，欧洲马肉风波、恒天然毒奶粉、雪燕事件等等，层出不穷的食品安全事件给我们很大的启示，不仅是国内的市场，全球都存在着诸多的食品安全事件。

在食品安全事件频发的今天，我国网络媒体的作用日益凸显，网络媒体对食品安全监督究竟有怎样的作用，面对食品安全事件中存在的问题，我国政府该如何利用这一媒体提出有效管理我国食品安全的对策呢？

二、我国食品安全事件网络舆论监督的作用

在众多的食品安全事件中我们可以看到网络舆论监督对我国食品安全事件具有非常重要的作用，可表现为以下方面：

1、 导入信息，提前监测

一是在食品安全事件发生后，网络媒体会在第一时间内将事件公布于众，而传统媒体则需要一个周期，报纸的周期是天，电视的周期是分，网络媒体则是及时的发布信息，这在传递信息方面存在优势，提前检测导入信息。二是信息的集成及存储功能，网络是24小时运行的，民众任何时间都能在网络上看到新闻，网络媒体的优势在于快速将事件信息进行储存和集成并传递给更多的受众，相比传统媒体来说存储功能相对较大。
2、综合报道，持续跟进
网络媒体能够给公众提供后续更多的报道，传统媒体受时间和空间的限制无法在第一时间内提供全面的信息，而网络媒体的多媒体互动平台能够快速将信息传递给公众。在网络搜索引擎下输入关键字，就会跳出很多关于该次事件的报道，并且事件的每一个进展都可以在网络上找到报道。通过网络能够及时的让网民了解到相关的食品安全科学知识，并且它能提醒公众在日常生活中应注意的食品安全问题。同时网络上还会及时的报道企业等当事方的回应，让网民能更快的了解事件的发生及处理结果。
3、舆论导向，受众互动
网络媒体能够使受众之间具有很好的互动，相比传统媒体来说这点也很重要，传统媒体受到时间的限制，无法很好的进行互动，同时在参与互动或者互动的真实性和时效性方面也存在着质疑性。网络舆论监督则是恰好给我们一个互动的平台，民众可以通过网络媒体的论坛留言、网站投票、讨论版等多种形式就食品安全时间进行公开互动讨论，既可以缓解公众情绪，也可以了解公众态度。舆论媒体是对民众意见的分流整合，混杂着理智与非理智的各种言论和观点，舆论媒体能否进行正确的舆论引导，有赖于网络媒体提供大量的信息，将事件往正确的方向引导。
4、执行力强，影响力大
近年来，食品安全事件频发，公众也有了一定的辨伪能力，虽不会完全相信信息的真伪，但会首先停止购买产品，等事情真相出来后再进行购买或放弃购买。公众的自我判断意识影响了出现问题或者同类产品销售量，事件牵扯的范围很广，波及整个品牌或整个行业，不仅是品牌的名誉，还包括产品的进出口等经济利益的损失。
三、我国食品安全事件的网络舆论监督存在的问题

1、网络新闻的真实性和可信度。

网络是一个开放的信息交流平台，网络主体的虚拟性及匿名信，使得网络上的信息纷繁复杂，真假难辨，不排除有某种个人目的或者某群体目的的虚假信息混入，误导民众对事件真实性的判断，这些虚假的信息能够产生较大的负面影响，甚至会影响社会经济的发展和稳定。有网文称，美国人自己不吃转基因食品，美国大豆主要用来出口。而研究显示，过去10年美国共消费3万亿份转基因食品，因此可以看出美国人不吃转基因食品这是个谣言。

2、监督信息具有片面性。

每一个网民都有自己的社会背景和自己的生活阅历，对待同一件事情，往往表现出不同的观点，不同的网友往往从自己的角度发表对事件的看法，使网民发布的信息具有片面性，不利于事情的解决。2008年，当三鹿奶粉事件发生后，9月12日，网络媒体又爆出百度搜索引擎屏蔽三鹿有毒奶粉的事件，在一份名为“三鹿公关公司写给三鹿危机公关的信”中披露，百度涉嫌收取300万元保护费而屏蔽三鹿负面新闻。当搜索引擎被公关而保持沉默，不对食品安全事件的真实情况做出反应和报道时，舆论监督的效果定会让公众感到担忧。

3、网络舆论监督主体具有情绪性。

现代社会的飞速发展，使人们面临的生活压力与日俱增，面对巨大压力的人们往往需要寻求减压的出口，网络的匿名性和自由性恰恰给人们创造了这样的机会，人们可以在匿名的情况下宣泄自己的非理性情绪，这种感性而又偏激开放的言论在网络上广泛流传，干扰人们对监督客体进行客观的判断。

4、网络监督具有不稳定性。

网络舆论监督的主体成分复杂，且流动性大，导致网络舆论监督过程中信息来源不稳定、不系统，监督效果不明显，导致网络舆论监督的不规范性和不规律性。同时，网民中普遍存在从众心理，网民往往具有从众心理，人云亦云，不注重调查研究，在“华南虎照”事件中表现为网民主观、盲目地跟从打虎派或挺虎派，以致形成 “网络暴力”。虽然网络媒体具有很大的自由性和言论的开放性，但是网络媒体报道仍存在报道主题受限的问题，以“破皮鞋果冻”的食品安全网络媒体报道为例，虽然网络报道非常多，但是也基本集中在政府部门或官员的观点上，如“政府措施”、“质量检查”、“事件调查”、“问题果冻处理”等占绝大多数闭路，而体系消费者的主题却占比较少。此外，网络媒体的报道主题中，提供消息占较大比较，而解释性的报道很少，民众的声音非常少。

2、 我国网络监督机制尚不完善。

与其他发达国家相比，我国的网络监督缺乏完善的法律措施，有很多的漏洞，而且很可能被不法分子利用，传播谣言，影响受众，成为社会不安定因素。2013欧亚经济论坛——首届生态农业与食品安全论坛在西安举行，针对中国当前食品安全状况，原外交部部长、全国人大外事委员会主任委员李肇星在发言中提到，民以食为天，要把农产品和食品安全放在第一位置，大力加强食品安全保障措施，把转变农业发展方式做为确保农产品食品安全的第一道关口。目前我国的食品安全法律法规还不完善，这其中也包括网络监督机制，在确保食品安全方面仍然面临多方面的挑战。要尽快建立完善食品安全各项监督机制，做到民以食为天，食以安为先，安以管为要，管以法为保。为人民群众生活把好第一道关。
四、我国食品安全事件网络舆论监督的对策建议

1、完善政府信息公开制度，有效引导舆论。

新华社前总编辑南振中曾提出“两个舆论场”的说法。认为社会上存在两个舆论场，一个是传统媒体的官方舆论场，一个是网络舆论场。只有网络媒体与传统媒体优势互补，才能使这两个舆论场出现重合的可能，否则，两个舆论场就会各唱各调，无法形成合力来实现舆论监督的合唱。
在食品安全事件发生时，政府要冲在前面，要与网络媒体一同努力正确在最短的时间内将食品安全的事情原委告知公众，而不是滞后于网络媒体，这样既损害了政府的形象，同时又不利于网络媒体信息的规范性和权威性。这样，只有扩大信息公开路径，增加信息透明度，在有食品安全事件发生时最先公布事情真实情况，才能逐渐建立政府的公信形象和地位。

2、利用网络媒体作政府助力
政府除了要召开新闻发布会，向媒体通知有关事件的相关信息植物，还可以通过政府网站发布关于食品安全的相关信息，让民众能够通过这个非常正规、非常权威的渠道去了解有关食品安全事件的信息。通过建立网上信访制度，开办网络论坛，在网站论坛内允许发表个人意见，这样，政府可以获得第一手的资料，并能够及时了解民众的想法，联合食品安全问题事件的当事者单位根据民众的要求解决事情。用网络媒体来帮助政府做实事，更能有效的掌握群众所提意见，从而进行探讨并实施措施计划。

3、提高网民的责任意识和自律意识。

在网络传播中，公众及网民能够参与到其中的各个环节，可以上传信息，可以通过微博等发布信息，同时，针对食品安全事件的报道，公众不应过度相信信息，而应该自己在平时的生活中多关注食品安全知识，提高自身的专业素养，对各种复杂的食品安全相关信息做出正确的分析。
4、严格网络行业自律，提高网民媒介素养。

对食品安全事件的网络舆论监督中，一个非常重要的主体就是网络媒体的从业人员，他们是直接发布有关食品安全信息的主要群体，然而一些网络媒体从业人员接受当事企业的公关而追求个人经济利益，或者为追求轰动效应而夸大新闻事实等都会造成网络媒体报道的虚假和错误。因此应该加强对网络媒体从业者的素质的培养，一方面通过法律的手段告诉这些从业者，哪些是可以通过网络媒体进行宣传的，而哪些虚假信息是不可以通过网络媒体进行宣传，通过法律这个硬性的武器可以约束一部分网络媒体信息的虚假；另一方面可以通过道德约束，这个约束是软性的，靠的是从业人员的德行素质，此外，网络媒体从业人员还要多学习有关食品安全的知识和书籍，针对食品安全问题事件的发生，要在第一时间内，通过科学的渠道了解食品安全问题的真伪，保证所播报的信息是真实的、科学的、客观的，以给公众真实准确的信息。

5、完善网络舆论的监督机制，加强网络立法。

对网络媒体的监管包括很多方面，既有包括信息的公开资格和时间限制，又包括信息报道的要求和规范，此外还包括网络媒体从业者的行为规范等，这些都是对网络媒体进行管理的范畴。目前，我国已经出台了很多关于监管网络媒体的法律法规。相关政府可以根据相关法律进一步规范市内的网络媒体的监督和管理，尤其是对网络媒体机构及从业者的不规范行为，需要当地政府制定适合当地实际情况的网络规范，正确引导其行为，减少虚假信息对食品安全事件的影响，强化网络媒体机构及从业者的社会责任感。
五、结束语

在信息化时代，由于网络媒体的介入，更是加剧了食品安全事件频繁的概率。从近几年发生的食品安全事件的突发线索和传播途径等来看，网络媒体对食品安全事件的监督的作用愈加明显，而且在食品安全事件发生的不同阶段均有不同的作用。网络媒体监督凭借其自身的特性能够使舆论监督的形式多元化、舆论监督的效力提升，当然，我们也不能否认网络媒体自身的缺陷，在食品安全事件中的不利之处。网络舆论监督对于食品安全监管存在的问题也更加突出，完善网络舆论监督也是重要的一项工作。
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