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我国老字号品牌的法律保护探索

 [摘 要] 我们常说，当自身利益受到侵犯时，要拿起法律的武器来保护自己的利益。在经济迅猛发展的今天，随着外国企业品牌的进驻，我国一些闻名已久的老字号企业品牌却逐渐消失，面对这一严峻的形势，我们如何来面对，从老字号企业的自身的特点出发，来制定有效的经营战略，并且利用法律来保护老字号企业品牌的合法权益，使其不断创新，能够适应现如今的生活环境，使其能够在激烈的市场竞争当中存活下来，并得到发展壮大。
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     老字号与新兴的品牌不同，它们拥有悠久的历史，世代传承的产品、技艺或服务，具有鲜明的中华民族传统文化背景和深厚的文化底蕴。

    一、老字号品牌的法律保护现状

    老字号拥有较高的价值，保护和发展好老字号是历史赋予我们的责任。在经济高速发展的今天，传统老字号的发展遭遇了瓶颈，面对的情况较为复杂使老字号的保护成为了棘手的问题。

（一）老字号现状

为了做好老字号的保护工作，2006年商务部启动了“振兴老字号工程"，对全国的老字号经营现状进行普查，根据普查结果于同年12月份编制了《2006年老字号发展报告》，报告显示：目前认定的1600多家老字号中，只有10%左右经营状况良好，其余近90%的老字号已慢慢失去了市场强者的地位且各方面的问题已积重难返。

1.经营艰难缺乏有效扶持改革政策
除了发展较好的极少几家老字号，目前尚在经营的老字号普遍面临着以下困

境：生产规模较小，经营网点不多，销售渠道单一，没有形成完善的现代化销售和服务体系，在目前竞争激烈的市场经济条件下难以保证有效的市场占有率；管理体制存在产权不清，责任不明的情形，“大锅饭”平均主义的利益分配机制尚待改进；传承老字号手艺的老一辈公司职工年龄偏大、文化偏低，难以对技术按照市场要求革新，新一辈职工人才流失严重，人力资源管理面临困境等等。诸多因素存在，且难以随市场变化灵活调整，老字号企业在目前的市场环境下举步维艰。老字号自身难以从陈旧的管理体制中走出，而相关管理部门对此又缺乏专项政策，比如为老字号经营体制的改革方向提供调研、试点等技术支持，对老字号的核心技艺申请保护做好宣传引导，对老字号的产业提供政策倾斜和支持等。在老字号 经营管理方面，无论是老字号企业本身还是国家相关机构都缺乏行之有效的改革和保护措施，在当今竞争异常激烈的市场环境中，老字号企业经营管理每况愈下。
2.海内外频遭抢注缺乏相关法律保护
老字号企业面临的另一个困境是字号被作为商标在国内外遭抢注和假冒注册。由字号被抢注、字号使用不规范的问题在老字号企业中普遍存在，严重影响了老字号企业的经营和发展。老字号大部分呈现衰弱之势是市场经济条件下行业竞争加剧和我国现行法律制度不完善综合所致的结果，其产生的原因是多方面的，既有现行的，也有历史的；既有老字号特有问题，也有不法之徒恶意侵害；既有企业自身的管理缺陷，也有法律的监管不到位。老字号在国内外频遭抢注已经成为不争的事实，随着老字号价值被越来越多的人意识到，抢注之风愈演愈烈。老字号经营久远，良好的商誉和相当的市场占有率成为吸引不法之徒抢注的关键。部分抢注者是同类商品的经营者，抢注的目的是借老字号之名提高自己商品的市场占有率，在商事法律制度日益健全的今天，这样的行为是赤裸裸的不正当竞争行为，对此的监管尚有据可查，有法可依。而部分抢注者则是法律制度不完善下衍生的投机牟利者，他们往往不参加同类商品的经营，而是以职业的方式抢注老字号等知名字号，再等待老字号或者其他同类经营者斥巨资购回原就属于自己的商号权以作为牟利的手段。这部分的抢注者因为与老字号经营者并不存在竞争关系，因此在维权时甚至难以找到合适的依据。无论是哪种类型的抢注者，抢注行为都会让他以较少的付出获得巨大的利益。目前我国法律制度中并无关于老字号字号权的相关规定，老字号遭遇抢注等侵权行为时难以直接援引现行法律规范以维权致使维权之路走得异常艰难。法制不完备、市场竞争秩序有待改善是老字号遭抢注的外部原因，老字号企业自身法律意识淡薄、维权能力不强则是内在原因。很多老字号企业知识产权意识淡薄，不了解商标法的相关规定，甚至不懂商标使用的基本常识。更有甚者，认为字号存在百余年，声名甚于商标，是祖辈留下的无形财产，理应得到法律的保护，至今都没有申请商标注册，即使曾申请过商标注册，不注意商标管理，过期商标不及时办理续展。还有很多老字号企业脱离了市场经济的轨道，跟不上网络商业发展的节奏，等到准备拓展销售渠道，开展网络营销业务时才发现字号域名已被抢注。部分老字号企业法律意识淡薄，不注重品牌的价值保护为不法之徒抢注字号为商标、域名留下了空隙。抢注成为既成事实后才意识到维权，只知事后维权而不注意事前防御是很多老字号存在的普遍问题。

另一方面，老字号企业维权能力不足也是字号抢注泛滥的原因之一。王致和集团海外维权被称为是不可复制的成功，事实上，商标、字号在海外市场被抢注的老字号企业不只王致和一家。中国国家工商管理总局提供的数据显示，从上世纪80年代到现在，共发生了 2000多起中国出口商品的商标在海外被抢注的案例，每年无形资产的损失达到10亿元人民币，很多知名老字号，如“恰恰”、“老干妈”、“六必居”、“今麦郎”都有被抢注的经历，但是能像王致和一样站出来维权的则少之又少。原因是多方面的，海外诉讼一般耗时弥久，老字号企业不熟悉海外诉讼事宜，宁愿放弃海外市场也不愿意花费过多成本进行海外诉讼；还有的老字号企业受产权掣时，办事程序复杂繁琐，面对侵权反应迟缓。曾有长期从事知识产权工作的律师发现“六必居”在海外遭抢注后及时向六必居企业提供相关信息及解决方案，六必居最后以得不到上级主管部门支持为由没有采取任何行动；有的老字号忙于国内市场业务而无暇顾及国外字号侵权，等到拓展海外业务时才意识到维权的重要性，那时已为时晚矣。种种原因都可以总结为一点：大部分老字号企业的维权能力有待加强。而在相应措施采取前，老字号企业的放任态度使海外抢注更加娼狂，滋生一大批老字号“炒客”，更有公司专门代理中华老字号在海外的商标、域名注册。一旦老字号在海外成功注册，相应商标持有者便可坐收渔利，要么利用老字号的知名效应大肆扩张海外市场，要么坐等老字号前来高价买回注册商标。给老字号的海外发展造成了较重的负担和恶劣的影响。

二、老字号品牌法律保护及问题
除了老字号自身在管理方面的缺陷外，法律规范不完备、相关法律环境有待改善是制约老字号发展的另一个问题。这一个问题主要表现在两方面，一是在大的法律环境下，相关法律规范的缺失；二是企业自身的法律意识较为淡薄。
（一）宏观法律现状

任何主体获得法律保障的前提是具备法律所保护的权利属性。法定权利是通过法律明确规定或通过立法纲领，法律原则加以公布，以规范与观念形态存在的权利。老字号企业也一样，要获得法律的保护，首先需要明确字号本身在法律中的权利属性及地位。
1、老字号权利属性辨析明确。将字号作为一项权利是展开法律保护的前提，对于字号权属于私权利应无疑问，而对于将字号权作为哪一种私权利予以界定，学界存在较大的分歧，目前主要有单一权说、复合权说和知识产权说。单一权说按照私法调整的对象不同分为人格权说和财产权说。持财产权说观点的学者认为虽然字号经过登记后由特定的商事主体取得了使用权，但这项权利可以由所有权人依法转让、许可他人使用或者设置抵押，完全区别于人身权不能转让的特点，具备了财产权利的特征和属性，因此宜将字号权认定为财产权持人格权说观点的学者则认为依法设立登记的企业具有独立的法律主体资格，享有包括名称权、名誉权、荣誉权、商业形象权等人格权利在内的独立权利，而字号是企业之间相互区别的必要条件，具有象征的意义，与商事主体密不可分，因此字号权是企业名称权的权利表现之一，属于人格权范畴并具有人格权的专属性特征。

2、我国目前法律及相关制度的规定

现代市场经济竞争异常激烈，仅仅依靠企业的自律实现市场秩序的良性运转是不现实的，只有在相关法律规范下市场主体才能开展有序竞争，因此完备的法律制度对建立和维护良好的市场秩序至关重要。目前我国法律尚未确立起老字号的法律地位，也没有建立起专门的法律保护，对于没有申请注册商标的老字号，一旦遭遇商标抢注等侵权纠纷时，就不可避免地处于劣势地位，而极负盛誉的老字号往往又是国内外市场争夺的焦点，因此大部分老字号陷入商标侵权之争是较为普遍的现象。“同仁堂”、“六必居”、“老干妈”、“王致和”、“竹叶青”等耳熟能详的老字号都曾身陷商誉被侵害或者侵占的境地。我国目前的法律并无关于字号权的专门规定，只是在企业名称权的保护中间接地提到企业字号，而关于企业名称权保护的法律也寥寥可数。涉及字号保护的法律规定及相关制度主要有以下几类：第一、《企业名称登记管理规定》和《企业名称登记管理实施办法》。这两份规范都分别在企业名称的定义中指出字号属于企业名称的组成部分"，且字号是唯一一个可以由企业自主决定的构成要素。国家工商行政管理局和地方各级工商行政管理局主管企业名称登记事宜，并监督管理企业名称的使用，保护企业名称专用权。同时《民法通则》明确了企业名称权可以依法转让17，《企业名称登记管理规定》就企业名称权转让事项做了细化规定。从这些零散的法律规定中，可以总结出目前我国对字号的权利确认内容有：

（1）、字号创设权。主体在不违反相关法律规定的情况下，可以依据自己的意愿决定企业的字号，并结合行政区划、行业属性和企业组织形式为企业命名；(2)字号专有权。主体拟定的包含字号在内的企业名称一旦经过登记机关批准登记，即在特定区域内取得专有权，任何人不得侵害；第三、字号转让权。拥有字号专有权的主体在获得登记机关批准的前提下可以自由地转让包含字号在内的企业名称，并因转让行为丧失权利主体资格。第二、《反不正当竞争法》。明确了字号权的法律地位之后，以何种途径对其加以保护是立法的重点。我国目前知识产权法尚未将字号纳入权利范畴，更谈不上保护。民事立法中虽然对字号权的保护予以肯定，但保护范围受制于行政区域及行业所限，多以列举的形式罗列侵害企业名称的形式，存在以下不足：
第一、仅禁止同行业之间侵害字号的行为；第二、侵权的行为多限于对企业名称、字号的相同或者相似适用，保护范围极为狭窄。而在现实的市场竞争环境下，不法之徒侵犯字号的方式和段可谓层出不穷，早已不限于简单套用相同或者相似的企业名称、字号，侵权的触角早己触及商品的包装、标签、营业用具样式、营业人员着装、广告等方面，这己然超出了民事立法对企业名称仅在某一区域某一行k加以保护的范围。现代反不正当竞争法提出一些新的理念，在立法模式上采用概括式和列举式结合的方法，在认定标准上采用“诚实信用”、“善良风俗”等泛化的价值理念作为不正当竞争行为的评价标准，超越/同质模范的限制，将道德、正常人的判断识别能力纳入成为对不正当竞争行为的参照标准，有效扩展了法律对侵犯企业名称等不正当竞争行为的打击范围，增强了法律调整社会生活的灵活性。在知识产权法、民法难以仅就企业名称、字号的保护做出大范围调整的情况下，反不正当竞争法可以对字号保护起到很好的补充作用。我国反不正当竞争法也针对侵害企业名称的不正当竞争行为做出了规定，但该规定比较模糊，在适用中操作性较为有限。最高人民法院在2006年发布了《最高人民法院关于审理不正当竞争民事案件应用法律若干问题的解释》，其中对侵犯企业名称、字号的不正当竞争行为做了细化规定，但对于盗用他人字号进行异地登记、将他人字号抢注为商标等明显属于不正当竞争的行为仍然没有顾及，在当下侵害字号行为泛滥的情况下，这不得不说是个瑕庇和遗憾。

3、存在的问题

通过对目前关于老字号管理和保护方面的法律和相关规定的整理和分析，不难看出，我国现阶段对老字号的管理工作还有很多漏洞，存在很多问题。

第一、字号权的法律地位不明确。目前没有任何的法律规范出字号权这一概念，仅在《民法通则》中提出个体工商户和个人合伙的名称可称之为字号。即使在企业名称权的保护中，也只是强调对企业名称这一整体的保护，禁止同一区域同一行业内相同或者相似企业名称的使用，对跨地域、跨行业的字号侵权毫无意义，在本质上淡化了字号的识别功能和标识价值，造就了字号侵权严重而维权异常艰难的环境，为其他企业“搭便车”行为留下了足够的空间。
第二、缺乏将老字号作为驰名商号的特殊保护。在商标法中有驰名商标的概念，用以保护那些质量卓著，广为公众知晓的商标，在注册原则、保护范围、保护力度方面都有较大倾斜。老字号可以看作是字号里的驰名商标。建立驰名商号制度，在较大范围内赋予驰名商号唯一效力并对如何确认驰名商号、如何跨行业保护、如何制裁侵权行为做出相关规定。但目前的法律规范对此可谓一片空白。

第三、商标与字号的竞合处理规则有待明确

商标和字号都可以作为商品的标识，二者的联系和区别上文已有轮述。目前我国知识产权方面的法律对商标权予以首肯，并对商标的组成、注册程序、侵犯商标权的表现及相应保护措施予以详细规定。而字号权尽管与商标权多有相似，但由于本身权利属性不明确，难以与商标权放在一起讨论。一旦老字号被抢注成功，那么获得注册商标一方就凭借商标法的相关规定占有绝对的优势。关于创设字号权法律规范的设想，不能仅仅是在知识产权法中获得一席之地，：还要与商标权做出明确划分，并建立相应的竞合处理规则。
三、我国老字号企业法律保护的建议

中华老字号是对我国传统生活方式的反映，承载了悠远的历史文化，具有较高的文化研究价值和商业开发价值，在大部分老字号日渐衰落的今天，对老字号展开抢救性保护工作十分必要。开展老字号企业保护工作，要从企业衰退的原因下手，有针对性地采取措施，从完善法律保护和加强行政扶持、管理等方面着手，多管齐下，为老字号企业振兴营造良好的法制环境和市场环境。

(一)立法完善：补充字(商)号权立法

针对到前我国对字号权的立法尚处于空白的状况，结合现行法律制度，对字号权的立法提出以下建议：

1.明确字号权建立权利框架

我国现行立法仅在部门规范性文件屮提到字号属丁-企业名称的组成部分，民事法则将字号限缩为个体工商户和个人合伙的名称。字号在法律制度中无一席之地，无法成为企业寻求法律支持的依据。为了顺利开展老字号的维权工作，我国应当通过立法明确字号权是一项集人身权和财产权在立法体例中，既可以通过修正现行商标法增加字号权内容，也可以制定窄行的字号法或者商号法来予以规制。无论采用何种立法体例，都应当在法律规范中明确。

2、反不正当竞争法补充

现代反不正当竞争法引入了一些新的理念，将“诚实信用”、“善良风俗”等泛化的价值理念作为不正当竞争行为的评价标准，有效扩展了法律对不正当竞争行为的打击范围，增强了法律调整社会生活的灵活性，反不正当竞争法可以作为法律打击不正当竞争，维护市场秩序的最后一道防线。在确立了字号法律制度的情况下，在反不正当竞争法中以泛化的行为描述或者设置兜底条款的形式将侵害字号权的行为纳入不正当竞争行为之列，在实践中出现新的字号侵权类型，字号法律制度无力调控之时，反不正当竞争法可以发挥补充作用，实现法律的有效干预。
（二）建立驰名字号制度防止淡化

除明确字号的法律地位,还有必要就老字号、著名字号等特殊情形建立驰名字号制度。明确字号权为字号在法律制度中谋得一席之地,建立起了字号权法律制度的基本框架,但字号权于行业和地域限制,对通用字号的保护己经足够,对避免老字号等著名字号遭抢注的情况仍然于事无补。而如果打破字号的行业和地域限制,规定字号登记后同商标一样取得全国范围内的适用效力显然不恰当。因为字号相较于商标而言具有更为广泛的适用范围、更低的适用要求和更狭窄的地域性特征,若像商标注册一样打破地域限制,赋予其全国范围内的效力,会增加行政审核的负担,增加企业的经营成本,抑制主体中请使用字号的积极性,也会增强字号和商标二者的模糊性和可替代性,字号制度将毫无意义。要解决这一矛盾,最好的方法就是建立驰名字号制度,对老字号等具有显著特征的字号予以特殊规定和特别保护。我国台湾地区立法规定著名法人、商号不得注册为商标,这一点颇值得我国借鉴。
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