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城管执法的困境与出路
[摘 要]随着近年来城市化进程的加快和城市规模的扩大，城市管理面临的新情况、新矛盾和新问题日益复杂，难于走出“整治－回潮－再整治－再回潮”的怪圈，城管执法的困境逐步凸现。城管部门作为当前政府管理城市、保障城市正常运转的重要执行者，如何履行好职责，提高依法行政能力值得全社会深思。
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城管与摊贩、群众之间的冲突和流血事件时有发生，城管成为千夫所指，甚至还发生了城管被撤销的极端事件；另一方面，城管执法者们对自身的境遇也十分不满 。城管执法面临着困境，寻找出路迫在眉睫。

1、 当前城管执法面临的困境

“城管”即“城市管理综合执法”部门。“综合执法”又称“相对集中行政处罚权”，即把原来多个行政执法部门的处罚权集中起来，交给某个专门机构行使，其目的是要解决“十几顶大盖帽管着一顶破草帽”的现象，也就是多头执法、职责交叉、重复处罚、执法扰民等问题，是我国行政体制改革中的一项重要举措。

城管的出现是改革的需要。从理论上讲，它是为了优化行政权能的配置，提高执法效力和力度而设置的，有其科学性和必要性，但在实践中却出现了很多的问题，屡遭非议，当前城管执法存在着多方面的困境。主要存在以下几个方面的困境：

（1） 城管执法与执法对象的生存需求冲突不断
在我国的城镇化浪潮当中，不乏那些文化水平较低、欠缺一定的职业技能的人，只能从事一些诸如摆地摊卖杂货、擦皮鞋、用小推车买早点等技术含量很低的职业，但高质量的城市建设又必然要求环境整洁，秩序井然，而流动的且随意摆放的地摊、早餐车等无疑会给城市环境印象造成极其恶劣的影响。由此，小商贩们谋生的需要与城管执法之间便产生了各种各样的冲突。
（2） 行政执法形象不彰，社会评价低

在现实执法中，某些、某地的执法机构暴力执法引发了全社会的不满。被执法者一般处于绝对劣势地位，执法者在执法中粗暴驱赶执法对象或随意收缴查扣罚没执法对象财物带来了极其不良的社会影响，严重影响到了行政执法的形象。

（3） 执法人员人生安全受到威胁 
执法中碰到“要钱没有，要命有一条”的情况比比皆是，往往使执法人员陷入两难的境地。 如果严格执法，必将打破执法对象生存的依靠，引发流血事件，这也已经常见于报端。这样执法人员的安全就受到了威胁。
2、 当前城管执法面临的困境的原因分析

（1） 城管执法依据在目前条件下不完善
作为执法依据的相关制度不规范、不科学，执法依据上存在困境。按国务院国发〔２００２〕１７号文件要求，目前在城管范围比较规范又集中行使的行政处罚权主要涉及市政、绿化、规划、市容环境卫生、工商、环保、道路交通、河道等的全部或部分行政处罚权；共涉及几十部法律、法规、规章，几百款罚则，在具体执法工作中，还要顾及地方人大、政府、部门的一些规定，且有些法律、法规、规章不尽完善，操作性差或相互打架，罚则不尽一致，或者只有禁止条款，没有处罚条款，给执法工作带来难度。如对违法建筑，只规定了行政处罚权，行政机关没有强制拆除权，造成大量违法建筑不能得到及时拆除。

（2） 城管行政管理制度体系不健全
1. 行政管理与行政执法的关系界定不清
行政管理与行政执法虽分离实践多年，但在实践中不同程度存在着一些不正确的认识。以行政执法代替行政管理；认为集中了行政处罚权，行政执法变成了处理违法案件的“法院”和判官；以为有了行政执法队伍就可以解决城市管理中存在的所有问题，对行政执法抱有过高的期望，忽视城市管理的主导因素，致使管理部门不管什么都把所有城市管理中出现的问题统统推给行政执法部门。
2. 体制没有理顺

由于城管在国家层面还没有一个独立机构当家做主，只能依靠国务院法制办和中央编办两部门推进。城管的体制不顺、编制不明确，直接影响到经费的来源。城管部门作为国家的行政执法机构，和其他执法机构一样，一定要由财政全额拨款供养，否则，他们的行政执法活动就失去了公正和正义的基础。按照国家相关立法，行政执法实行“收支两条线”，其罚没收入全部上缴、行政支出由财政全额拨付，但由于经济发展水平的差异及领导重视程度的差别，一些地方城管行政执法的经费往往得不到保障，日常工作难以开展，一些地方的城管为了生存，维持正常运作，不惜以费代罚、创收补费、罚没提成等“乱收费、乱罚款”来弥补经费缺口，影响了城管队伍的形象，也失去了群众的信任和支持。
3. 人员编制与素质方面
城市的规模有大小，层级有区别，区域有差异，经济水平有落差，管理任务有轻重，一个城市到底有多少城管执法人员才算科学合理，至今没有一个定论。随着城市管理的发展，城市管理执法人员通常是整合若干队伍并公开招收一批新队员组建而成，成份复杂、素质参差不齐。这既带来了人员管理、队伍建设、工资福利待遇等方面的管理问题，又影响了执法的严肃性。　　
4. 执法保障方面
城管执法的场合是马路执法、一线执法，面对的管理对象主要是困难群体和弱势群体，这类执法的难度可想而知。执法中碰到“要钱没有，要命有一条”的情况往往使执法人员陷入尴尬的境地。社会矛盾的突出，谋生的需要，往往使一些人根本不顾法律、法规的尊严，违法违章现象大量存在，管理与被管理者经常达到你不给我设摊，我无法生存，只有跟你拼命的激烈程度，暴力抗法事件屡有发生，执法人员的人身安全保障受到极大的威胁。因此，加强城管执法人员的人身保障已是一项亟待解决的突出问题。 　
（3） 城管执法理念及方式滞后

城管执法的目的是维护城市的秩序、卫生，打击小摊贩、黑车、破坏市容市貌的行为，处罚的对象主要是城市下岗工人、农村到城市谋生的流动人口。面对这些困难群体，不少城管执法人员往往把自己定位为管理者，习惯于从执法者的立场考虑问题，自觉不自觉地将行政相对人当作了对立面。

“管”字当头的执法理念决定了城管执法方式的落后。众所周知，城管执法长期采用“堵”的方式，行为粗暴、态度蛮横、方式单一、随意性大，结果造成游商浮贩、黑车车主等与城管执法人员间冲突不断，双方“敌进我退、敌退我进”，打起游击战争，上演了一幕幕“猫捉老鼠”的游戏。

（4） 城管执法外部环境恶劣
当前我国处在经济建设和城市化进程加速发展的起步阶段，城市管理面临着许多挑战和困难。城市管理中还有一些难点顽症如违章建筑、占道经营、城市三乱、街巷卫生、渣土抛洒久治不愈，反复回潮。客观条件的制约与老百姓需求的巨大反差是当前城管末位的一个重要社会原因。新旧体制转轨期间引发的社会矛盾最容易体现在城管执法的过程中。市容环境差，批评城管执法不到位，而一旦加强了管理，导致矛盾冲突，又责怪城管野蛮执法。执法环境不容乐观。
    三、完善城管执法制度的对策建议
（1） 理顺城管执法体制

城管问题主要是体制不顺导致的自身的先天不足、权力配置不科学导致的低效以及与相关部门的相互扯皮。城管是改革进程中的产物，我们应当积极寻求建设性的改革方案，切实发挥城管应有的重要作用。应该说，正是城管“地方部队”的特点，为各地的改革和探索留下了广阔的空间，不少地方已经在城管体制方面有了大胆尝试。江苏淮安市的“大城管委”模式、山东德州市和江西宜春市的“大城管局”模式都取得了显著成效。

（2） 健全城管行政管理制度体系的对策
1. 随着形势的发展，观念的深化，各类新问题，新矛盾不断涌现，特别是关系到老百姓生活和城市发展的热点难点问题，由一家或两家职能部门来解决常常显得“力不从心”，管理与执法分离后，更需有一个权威的综合协调机构，这个工作机构应重点做好下列工作：研究部署全市性的城市建设和管理工作，制定中长期城市管理规划和阶段性工作重点，强化宏观控制和协调职能，对涉及城市发展、建设和管理中出现的重大问题、热点难点问题或全局性问题提出研究课题，并组织调研；对协调会议作出的决定和会议纪要的落实情况进行督查和通报。有计划地实行联合执法，建立巡查互补机构。

2. 切实提高执法效能。

老百姓不关心你开了多少会，发了多少文件，他们关心的是城市干净亮丽，反映的问题得到解决，说到底就是执法效能高了。一要优化运作机制。要积极借鉴国外城市管理的先进理念，探讨符合本地实际的高效、合理的城管执法运作机制。二要通过组织学习，提高执法队员运用法律知识的能力、驾驭执法现场复杂局势的能力、做群众思想工作尤其是与少数钉子户斗智斗勇的能力、协调政府其他部门形成执法合力的能力。三要增强执法敏感性。通过信访等多种渠道，及时掌握各种信息，超前预测事态发展，积极做好工作，防止矛盾激化。

3. 加强行政执法保障。
健全对行政执法人员的执法保障，加大对暴力抗法行为的打击力度，使城管执法人员能够放心大胆地投入工作，积极主动地提高行政执法活动的效能。　　

4. 提高执法人员素质。

必须高度重视城管执法队伍建设，提高人员素质，树立法大于权，法高于行政的观念，正确处理好严格执法和自由裁量权的关系，坚持合理性原则，正确行使自由裁量权。

录用城市管理行政执行人员要严格标准，公开竞争，择优录用，让那些素质好，懂法律和专业技术的人进入执法伍队中，把那些不合格的人员清理出去，形成良好竞争机制。

加强执法人员的自律。通过教育克服不健康的执法意识，在执法中避免不正之风，为小集体和个人谋私利，对于搞权钱交易，与不法分子勾结，失职渎职，损害公共利益，敲诈勒索，侵害经营者合法利益的人员要认真查处。对典型违法案例要进行通报，公开处理，以严肃城管执法纪律。　
（3） 针对城管执法理念及方式的对策建议        
强化环境需求与生存需求相统一的理念。一方面要加大管理取缔力度，创造优美的市容环境，提升城市的竞争力；另一方面又要兼顾大多数社会弱势群体的生存需求，允许他们通过规范的摆摊设点，自谋生路。这是为什么要以人为本的根源所在，也是文明执法的依据。　　强化个人利益和公众利益相协调的理念。城市管理中的违章虽然给少数人带来眼前利益，但影响了城区的景观和交通，实质上损害了公众利益。当少数人利益与公众利益发生矛盾时，作为政府执法部门要旗帜鲜明地维护公众利益。　　
强化文明执法与严格执法相结合的理念。在理念上要处理好文明执法与严格执法的辩证统一，前者是形式、手段和过程，后者是结果和目的，两者对立统一，相铺相成。要坚持两手抓两手硬，文明执法，加强沟通协调，积极化解矛盾，让执法对象服气，维护执法者文明形象；通过严格执法，打击取缔影响市容的违规违法行为，体现政府的权威。        
目前，在中国的城管执法中，主要手段就是暂扣违法摊贩的财产。随着行政执法理念由管制型、命令型转变为服务型、给付型、指导型，行政执法的方式，也应由单向、强制向多样、互动、民主、参与的柔性执法方式转变；从突击式、运动式管理向制度化、常态型管理转变；从劝说式、驱赶式管理向高违章成本管理转变；从大呼隆、粗放式管理向责任制、精细化、数字化的综合管理转变；从依靠收费、罚款和亭棚摊点经济养管理向财政加大投入保管理转变。

（4） 城管执法外部环境改善
执法宣传的着眼点应放在提高市民素质上，在宣传方式上应打人民战争，以立体式的宣传、喜闻乐见的内容，潜移默化中增强市民的环境意识和从自己做起的责任感。在执法宣传的时机上，应借势发力，开展一些主题集中、声势浩大的专项宣传活动，营造浓厚氛围。在宣传主题上，应提出一个简洁、响亮的口号，如杭州提出“清洁杭州”，深圳提出“深圳是我家，清洁靠大家”，南京提出“环境优先”等。

综上所述，城管执法的困境主要有执法依据、体制、执法理念与方式、外部执法环境四个方面。只有完善执法依据、理顺体制、更新执法理念、保障执法环境，加快社会保障及相关配套制度的建设，促进民生，化解矛盾，才能最终解决城管问题，推进社会经济的全面和谐发展。
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