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关于酒驾入罪争议的法律思考

[摘 要] 从古至今，我国就是一个“酒文化”底蕴深厚的国家，当今社会的我们更应该明确“醉驾应否一律入罪”这一观点。酒后驾驶，是一种不负责任的行为，即对自己不负责任，也是对别人的不负责。每一场车祸的发生,每一个生命的逝去,抨击着人们的心灵,也引起了人们对道路交通安全的格外关注。面对着我国越来越严重的交通安全形势,目前的刑事法律制度明显滞后。醉酒驾驶与酒后驾驶入罪的呼声也越来越大。我们针对这一现象,可以借鉴国外的立法经验,并且结合我国的现状,提出相应的解决对策。
        2011年2月25日通过，5月1日起施行的《刑法修正案（八）》顺应了历史的变化，增加了对醉驾的惩罚。种种利与弊的对比下，醉驾入罪是顺应大多数人的意见，但是根据最高人民法院党组副书记、副院长张军在全国法院刑事审判工作座谈会上指出，要正确把握危险驾驶罪构成条件，危害社会情节显著轻微危害不大的，不认为是犯罪。那么，究竟怎样的情况、怎样的情节认定才划分为犯罪？醉驾应否一律入罪？让我们通过本文来分析探讨。
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     近年来，社会经济快速发展，汽车数量急剧上升，交通安全频出问题，成为了现代城市化的一大隐患。醉驾便是较为严重的问题之一。

     一、什么是醉驾

     2011年5月1日起实施的《刑法修正案（八）》第22条规定：“醉酒驾驶机动车的，处拘役，并处罚金”。由此可见，醉酒驾车已纳入刑法调整的范畴。该条文简单表述了醉酒驾驶机动车将构成危险驾驶罪，而不论是否有危害发生，只要有醉酒驾车这个客观行为存在就可单独入罪。

 （一）醉驾的概念

     醉驾是指因饮酒而完全丧失或部分丧失个人意志，并且在这种状态下驾驶机动车的行为。每百毫升血液酒精含量大于20毫克就算酒后驾驶，大于80毫克即为醉酒驾驶交通违章行为之一，简称醉驾。

     （二）醉驾的判定

     1、饮酒驾驶

     车辆驾驶人员血液中的酒精含量大于或者等于20mg/100mL，小于80mg/100mL的驾驶行为，称为饮酒驾驶行为。

     2、醉酒驾驶

 车辆驾驶人员血液中的酒精含量大于或者等于80mg/100mL的驾驶行为，称为醉酒驾驶行为。

 （三）有关醉驾的法律

     1、《刑法修正案（八）》的规定

 在刑法第一百三十三条后增加一条，作为第一百三十三条之一:“在道路上驾驶机动车追逐竞驶，情节恶劣的，或者在道路上醉酒驾驶机动车的，处拘役，并处罚金。

     2、《中华人民共和国道路交通安全法》的规定
 第九十一条修改为：“饮酒后驾驶机动车的，处暂扣六个月机动车驾驶证，并处一千元以上二千元以下罚款。因饮酒后驾驶机动车被处罚，再次饮酒后驾驶机动车的，处十日以下拘留，并处一千元以上二千元以下罚款，吊销机动车驾驶证。

“醉酒驾驶机动车的，由公安机关交通管理部门约束至酒醒，吊销机动车驾驶证，依法追究刑事责任；五年内不得重新取得机动车驾驶证。

“饮酒后驾驶营运机动车的，处十五日拘留，并处五千元罚款，吊销机动车驾驶证，五年内不得重新取得机动车驾驶证。

“醉酒驾驶营运机动车的，由公安机关交通管理部门约束至酒醒，吊销机动车驾驶证，依法追究刑事责任；十年内不得重新取得机动车驾驶证，重新取得机动车驾驶证后，不得驾驶营运机动车。

“饮酒后或者醉酒驾驶机动车发生重大交通事故，构成犯罪的，依法追究刑事责任，并由公安机关交通管理部门吊销机动车驾驶证，终生不得重新取得机动车驾驶证。”
    二、为何要出台醉驾入罪的法律

（一）我国当今社会的现状

随着中国经济的不断发展，全国的机动车数量增加迅速，全国的交通越发四通八达，也越发的错综复杂
。在近几年拿到机动车驾驶证的人当中，年轻气盛青少年占了大多数。酒后驾车已经对社会公共安全，特别是交通安全造成了极大的威胁。 

在酒驾入刑之前，关于酒后驾车其实也有相应的处罚规定。但是，拘留和罚款毕竟只是行政手段，并不会对一个人的生活产生太大的影响，很多人都觉得只要不出事，就算被抓住也不过就是被关上几天缴一点罚款而已，面对着这种并不算大的威胁，大多人选择了在酒中尽兴而归，酒后肇事仍然层出不穷。

首先我们从我国国情上能够分析多数成年人没有健康饮酒意识,只有少数的人具有正确的饮酒观念。大多数人都认为酒是公关的好媒介,认为喝好才能成事,崇尚斗酒拼酒
。一部分人对“不宜饮酒”的态度认识不足,多数人曾经在开车时或进行危险工作前饮过酒。这些不当行为是饮酒事故频发的重要因素，所以，工作开车前饮酒猛于虎也；

再者饮酒人群呈低龄化趋势,健康饮酒不仅仅是成年人的事情。由于饮酒在某种程度上常常被看作是长大成人、融入社会的一个标志,让正处于成长的青少年心向往之,因而饮酒人群在这个特定年龄阶段也颇为集中。经过多次对我国青少年的调查，他们的饮酒观念很差，但是他们也不是无药可救，我们还是应该用正确的方法，引导他们回归正途；

最后，社会上，被动喝酒广泛存在,使得饮酒频次较高,且单次平均饮酒量超出国际安全标准。调查发现,一半以上的饮酒人群有过量饮酒经历,近七成的饮酒人群平均单次饮酒量超出了国际安全饮用标准。我国“酒文化”底蕴深厚，然而人们本身的自制力不强，经过亲戚朋友的挑唆，端起酒杯无二话，当你在半醉半醒的时候再接受挑唆，开车、工作也被看得很平常，以为自己有很强的控制力，然而就是有这种种侥幸心理的存在，才会发生频繁的事故。但是人们还不引以为戒，一犯再犯，永远没有底线。

（二）我国为何要出台醉驾入罪的法律

社会经济快速发展，汽车数量的急剧上升，饮酒开车的数量也急剧上升，交通安全频出问题。酒后驾驶与醉酒驾驶所导致的交通事故越发严重，引起社会的强烈关注，人们对酒后、醉酒驾驶议论纷纷，出台此法是为保社会和谐有序发展，人们健康平安生活。因此，在这种情况下，将酒驾写入刑法就显得无比的及时。 另一方面，酒驾入刑之后，会从根源上减少交通事故的发生，维护公众的合法利益。

三、各国醉驾的立法与处理
（一）国外对醉驾的惩罚制度

日本：醉酒驾驶者，处两年以下徒刑或10万日元以下罚款。带有酒味驾驶者，处3个月以下徒刑或5万日元罚金。醉酒驾驶两次以上者，将被判处6个月徒刑。
美国部分州：醉酒驾车即便是没有发生人身伤害交通事故，一旦被警察查出驾驶人酒精含量高于法律标准，就会被拘留关押，然后由刑事法官宣判，最低的可判1周监禁，重的可以判1年监禁。司机酒精浓度超过6mg/100ml，将被无条件吊销驾驶证。

瑞典：血液中酒精含量限制2mg/100ml，对超过酒精浓度的司机，重者将坐牢两年，轻者被扣驾驶证一年。

新加坡：酒后驾驶，初犯者将受到1000至5000新元的罚款或者长达6个月监禁;重犯者强制监禁1年，并且处罚金3000至10000新元;累犯者的罚金为30000新元及最长10年的监禁。
（二）我国对醉驾的惩罚制度

因为一开始我国对于酒驾只是拘留和罚款，很多人不以为然，就算被抓住也只不过就是被关上几天缴一点罚款而已，威胁不大。所以，最新的处罚条文应运而生。

    饮酒驾驶机动车辆，罚款1000元—2000元、记12分并暂扣驾照6个月;饮酒驾驶营运机动车，罚款5000元，记12分，处以15日以下拘留，并且5年内不得重新获得驾照。

醉酒驾驶机动车辆，吊销驾照，5年内不得重新获取驾照，经过判决后处以拘役，并处罚金;醉酒驾驶营运机动车辆，吊销驾照，10年内不得重新获取驾照，终生不得驾驶营运车辆，经过判决后处以拘役，并处罚金。
只有严格的条文规定，严厉的处理方式，才能更好的约束人们的行为规范，才能使社会更和谐。

四、“醉驾是否一律入罪”的思考与建议

（一）“醉驾一律入罪”是否违反刑法的谦抑性

    谦抑性的概念：谦抑性原则，又称必要性原则。指立法机关只有在该规范确属必不可少――没有可以代替刑罚的其他适当方法存在的条件下，才能将某种违反法秩序的行为设定成犯罪行为。
谦指谦虚，抑指抑制，它是说刑法作为惩治犯罪的手段，是法律的最后一道防线，要求刑罚不能过于广泛的介入社会生活，要本能的保持“谦虚”，不能一有违法行为就马上动用刑法对其进行处罚，必须有所抑制。
根据最高人民法院党组副书记、副院长张军在全国法院刑事审判工作座谈会上指出，要正确把握危险驾驶罪构成条件，危害社会情节显著轻微危害不大的，不认为是犯罪
。在新疆地区就有一例，市民王某酒后驾驶皮卡车，在新疆克拉玛依市胜利路与昆仑路路口，被该市公安局交警支队市区大队执勤民警拦停，并带至医院抽血化验。经司法鉴定，王某血液酒精含量为83.06mg/100ml。超出了标准80mg/100ml
。据了解，是因为心情不好，独自喝了杯白酒就外出，刚到路口就被抓了。根据道路交通管理法规，醉酒后在道路上驾驶机动车，其行为已构成危险驾驶罪，应判处拘役，并处罚金。但考虑到当时路上人少，对社会的危害性较小，被告认罪的态度也较好，所以只判处了王某危险驾驶罪，免于刑事处罚。

但是在很多人看来，王某的行为不可宽容，这就引发了一个很可怕的社会现象，大众的宽容度不断在降低，相对而言，有了大众的宽容度来衡量法治的指标，才能让我们有更好的判断，所以让我们明白，法治要求不是严刑峻法的。从此点我们可以看出刑法是具有谦抑性原则的，所以我们在适用刑法时应谨慎。

（二）“醉驾一律入罪”是否具有科学性

采取醉驾的判定标准数值测量或者不具备呼气、血液酒精含量检验条件的进行人体平衡的步行回转试验与单腿直立试验评价驾驶能力，是不科学的表现。

    1、采取醉驾的判定标准数值测量是具科学性的，但是经过补充之后就显出了执法的随意。补充了做平衡测试单腿测试这些在大马路上做确实不合适，还会否认了采取醉驾的判定标准数值测量的不科学性，对于只超标不多而且意志清醒的人来说，平衡测试单腿测试根本不是大问题。这就是不公平、不科学的体现。

    2、有人做过实验，吃荔枝有酒精反应，吃一颗呼气测试结果为55mg/100ml，然而继续吃两颗吹气的结果是102mg/100ml，明显已经达到醉酒驾驶的标准，太可怕了，如果在服用荔枝以后开车被查真就冤枉了，但是在吃完十来分钟后再测试，吹气结果为0mg/100ml
，完全检测不到酒精。此后还试验出吃豆腐乳、喝漱口水也能测出超标。因此对上述情况测出的酒后驾驶人员不区分就立案，难免出现不公不科学。

（三）“醉驾一律入罪”是否能杜绝醉驾的发生

由于我国具有几千年历史的饮酒文化，想在一夜间完全禁止杜绝是不可能的，况且人总有侥幸心理，不到黄河心不死、死猪不怕开水烫。但是，我们还是要去认知，去明确酒后驾驶。不能把自己的安全、别人的安全拿出来试验，严格的入罪法律，更加能够保障我们的每一天，谁说不能够完全杜绝，但是一天天的减少，是我们全国人民的心愿，能够把危险系数降至最低，是跨进成功的每一步。

五、结语
本文只是粗浅的论述了刑法中的醉驾概念和醉驾入罪的处理，每一个案件的复杂程度各有所异。不能一概而论，但我们应该明确一点就是，我们不能被民意的报应思想所左右
，要明确立法目的，不能违背法律的理性。醉驾入罪要理性执法，才能立足威严，使民众信服，保障法律公平公正的判决和社会的和谐发展。

由于原因复杂，环境各异。所以在判决时应让被告人心服口服，做到既能打击犯罪，又能减少犯罪。对于“醉驾入醉争议的法律思考”，还有很对值得大家共同探讨与研究的地方。我们应在学习与探究中完善适合我国国情的律法。
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