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论潜规则的法理学
[摘 要] “潜规则”又被称之为行规、灰色规则等等。这篇论文中说到的“潜规则”主要指在某一行业中，没被摆到明面上，但又客观存在的某些行业规则。实际上，“潜规则”的存在，一方面违背了了社会公平性原则；另一方面也极大的降低了国家和政府的执行力。我们必须通过建立健全法治体系、道德体系的途径来克服这个问题，杜绝潜规则的出现。而我作为一名银行从业人员，将站在银行从业人员的角度去讲述、去分析银行业的种种潜规则，以及它带来的危害。
[关键词] 潜规则  公平  危害 
一、“潜规则”的概念分析
    “潜规则”实际上就是一种和法律法规、明规则相对的，但是本身的特点并不明显的规则，这样的规则听上去难免有些阴暗，但部分学者坚持认为，潜规则实际上应算作一种中性词，本身并没有贬义成分，认为这是一种和正是法律法规相对应的名词，如民族习俗等等，由于相对于明规则来说，潜规则本身具有一定的隐蔽性，而有了“潜规则”的称呼。[1]不过在近年来该词汇的实际应用情况来说，“潜规则”一词具有明显的贬义色彩。基于这一情况在本文研究中所引用的“潜规则”一词，更偏向于贬义，其定义为：出于某一目的而采取一些在行业内部相对流行的不正当手段获取利益的行为。
(一)“潜规则”的性质
1.规则性
    说到底，潜规则还是一种规则，所以它具备规则应有的特性。客观生活中，规则是指导和规范行为的重要准则。而“潜规则”虽然并没有直接的表现出“规” ，但它的存在同样是客观的，因此在实际的应用过程中具有规则的某些特征，同样也具有相应的引导和规范行为的作用和意义。特别是，潜规则本身也有着一定的市场，被经常性的使用。实际上，如果只是仅仅执行一次，而没有形成规律，那么也就不能称之为规则，同样也不能归属到“潜规则”中来。

2.普遍性
     对于“潜规则”普遍性，我们可以从横向和纵向两个层次来进行分析。从横向角度来加以分析，潜规则在我国当前多个领域中都有着直接的体现。实际上，我国现阶段社会环境中，关系的重要性不言而喻，甚至发展成为一门专门的学问，如社会关系学等等。这也是潜规则之所以广泛存在于我国经济中的重要原因。实际上，各类型的关系不仅仅在我国的官僚文化中有所体现，导致了官场腐败；在我国目前所积极推动的社会转型工作中，也同样在各类组织中有着直接的体现。从纵向角度来加以分析，无论是国内社会还是国外社会，潜规则的存在都是普遍而客观的，差异仅仅在于程度的不同。这种隐藏在明文规定之后又有着广泛受众群体的东西，对我们的现实生活有着直接而深刻的影响。
3.多样性
    行业的不同造成了潜规则的差异，不过即使在同一个行业中，潜规则的具体表现形式也有所不同。以司法实践中的潜规则为例，我国著名的法律理论研究学者保国先生曾经就重点指出过“无供不录案,口供中心主义流行”、“传闻证据不排除”等数种情形。

 (二)“潜规则”的特征

而相对于法律规则来说，潜规则的特征主要集中在如下几个方面：

1.潜在性

客观上来说，潜在性是潜规则最大特征。一般情况下，潜规则在我们生活环境中，存在于各行各业，不仅仅无法公之于众，同样也不能通过直接说明的方式加以表达。虽然潜规则一般都“见光死”，但是有一些情况下也或隐或现的影响着我们的生活。而对于法律法规来说，一个重要的特征就是必须具备相应的公开性，这是现代法律事业发展过程中的客观要求，这一特征和潜规则的潜在性相对应，因此两者之间的差异是巨大而直观的。

2.柔韧性

诚如上文中所介绍的，潜规则本身具有明显的潜在性特征，因此对环境的适应性较强，能够从环境的变化出发而不断的加以自我调整，而这一特征实际上就和法律的严肃性形成了鲜明的对比，表现出明显的柔韧性特征。

3.“非法”性或者不正当性

在这里必须强调的是，并不是所有的潜规则都属于非法的范畴，但是所有的潜规则都必然带有一定的不正当性。在实际生活中，潜规则的非法性集中表现为：虽然是一种规则，但是本身并没看经过正规的法律程序的认定，作为一种打了引号的规则，潜规则相对于我们常规意义上的法律法规来说，不能也不可能上升到国家意志的层面。正如我们所知道的，法律法规必须经过严格的审核程序，得到大多数制定者的肯定之后才能够实践。同时，潜规则在实际的执行过程中一般也非正当甚至是非法的手段达到目标，如行贿受贿等。

    正是因为采用了不正当甚至是违法的手段来达到某种目的，潜规则才不可能上升为明规则，这是因为潜规则实际上已经违反了公平竞争原则。如利用关系为目标的实现提供必要的支持，这种行为即使没有违反法律，也必然是不符合道德要求的。而与之对应的，法律法规一般都是在道德的框架之下的。
二、“潜规则”在银行业中的体现

我在银行从业已经有四年的时间了，说起潜规则这个词，既陌生又熟悉，说它陌生，是因为在我们这个行业这个词并不会像影视圈那样经常被人提起，说它熟悉，那是因为这个词和每一位银行从业人员都是息息相关的。
从你踏进银行的大门开始，就开始和各种潜规则密不可分了，首先，近几年各个银行在扩大规模的同时，人才的引进也是不可或缺的，“劳务派遣”这四个字相信所有人都不陌生，虽然各行各业都有劳务派遣制的员工，但银行派遣制的潜规则更具有代表性！在日常的工作中，派遣制与正式工的着装是一样的，干的工作也是一样的，但受行业法规的限制，有时派遣制员难免为他人做嫁衣。举个例子，银行规定派遣制员工不得参与贷款业务的办理过程，但事实上，多数银行的贷款操作员都是派遣制员工，从面签、系统录入，从抵押到放款，相信没有一家银行会“舍得”让正式工去跑腿。派遣制员工一般都有个好听的名字，比如助销经理或者准行员一类的。很多人都说羡慕金融业的高薪高福利，人们把这种高收入的人群叫做金领，在金领美名的背后，却藏着“同工不同酬”的潜规则。一般银行派遣制员工的工资是另有一套计算方法的，而且签合同的中介公司也会从中扣除一部分佣金，真正发到手的一个月可能也就三四千块钱，虽然三四千这个数字相比其他行业可能也算不上低收入，但比起银行正式员工的报酬，可以说是遥不可及。

事实上，“劳务派遣”已经成为各个银行屡试不爽的戏法，招聘启事上只字不提，等到应聘者参加了笔试和面试，再轻描淡写的说：其实劳务派遣早晚有一天会转编制的，而此时的应聘者早已被银行工作的华丽外表所迷倒。说到这您不禁会问，转正式总有个要求，努力拼搏达到要求，成功还是指日可待的。事实上，各大银行倒是都有这么一套转正的标准，比如工龄、学历、业绩等等，但等你真正达到了标准，转正的大门向你敞开了，这时你将面临又一条潜规则“关系户”。达到了要求、通过了笔试、参加了面试，最终还是没能转为正式编制，这是为什么呢？原来某某企业高层的公子、某某行长的千金占了你的位子，这简直就是哑巴吃黄连，有苦说不出。第一年转正没成功，心里可能还会为自己打抱不平，到了第二年，第三年也就慢慢习惯了，这也就是我觉得潜规则最可怕的地方，小则消磨人的意志，大则败坏整个民族的风气。

除了员工编制上的潜规则，银行的多数业务也有着各式各样的潜规则。客户来银行存钱买理财要给客户一定的礼品，“人家银行大厅里摆了一个展示柜，里面摆满了礼品，存五万有个购物车，十万有个煮蛋器，二十万都能给张超市购物卡了！”面对客户的质问，客户经理只能低下头，“您要是存个二十万我自个儿掏腰包给您一张购物卡！”仔细想想，业绩完不成到时候也是要扣钱，还不如把钱花在客户身上，还能在领导那留个好印象。遇上贷款的客户，着急用钱的，银行员工自然而然的挺起了腰板：“您这个资质不够啊，我们很难批贷啊，要不利率给您上浮个30%，我们再帮您争取一下？还有，这笔贷款就算破例给您批贷了，在存款上您得多支持支持我们。”这样一来，利润提升了，存款也有了，每个人脸上都笑开颜。这样的“潜规则”真是几家欢喜几家愁。

三、“潜规则”的危害分析

正如上文中所说的，潜规则虽然仅仅被少数人追捧，但是不得不说，潜规则的存在，对于社会的整体公平性的影响是巨大的。具体来说，其危害主要表现为如下几方面的内容。
(一)损害社会公平正义

“潜规则”的客观存在，在公平方面必然以形式上的公平取代实际上的公平。虽然在潜规则的影响下，每一个人都有着相同的竞争机会，但是在实际的竞争过程中，受到潜规则的客观影响，最终的竞争结果已经早早的确定了下来。而在这一情况之下，真正的强者未必能够的获得竞争的成功，显然这是和公平以及正义所不符的。如逆向淘汰机制等，就是这种情况的具体表现。如在柏拉图的神话之洞穴故事中,要“矫正”洞穴的习惯是极其困难的。最终的收益者将不会是那些坚持公平和正义的人，因为在实际的竞争过程中，处于信息优势地位的人总是最为合适的人，这和我国当前掌握潜规则的人更能获得实际利益是一致的。

 (二)增大社会交易成本

通过对以往经验的总结和归纳我们可以发现，交易成本的最低状态必然是在严格的按照法律法规所提供的范围内运行的。这主要是因为，在公开的法律法规的限制之下，大家只要凭借自身的努力就能够获得成功，即使失败，也仅仅是因为偶然因素。但是在潜规则盛行的社会中，仅仅凭借自身的努力而不依靠任何的潜规则，成功则是异常困难的。这种情况的客观存在，必然导致社会整体发展水平受到限制。

(三)促长违法犯罪

同样的，潜规则所具有的潜在性特征，在实际的司法行为中，很难对其进行立案侦破，这种情况之下，由于违法成本极大的降低了，因此必然导致很多人出于侥幸心理而选择依靠潜规则。同时潜规则也同样具有很强的麻醉性，如温水煮青蛙一样的将人们引入犯罪的深渊。

(四)减弱国家执行力
    在实际的社会生活中，上有政策、下有对策的情况时有发生，这种情况实际上就是因为潜规则存在而导致的国家执行力的减弱。而当某一行政内容被潜规则所完全左右的时候，不仅仅会极大的降低行政工作的整体规范水平的快速降低，同样也必然导致行政系统对正常工作的处理效率的下降。根据相关部门提供的研究结果显示，我国的法律制度建设成果相对于很多发达的西方国家来说并没有多少差异，但是由于地方政府出于多种因素的考量而倾向于大企业家，因此很多政令的实施异常困难。虽然我国始终致力于对法律法规的调整，但是必须认识到，这种改变并不能从根本上抑制潜规则的存在和发展。
三、“潜规则”的治理分析
在我们当前的生活中，潜规则的危害之大、影响范围之广，已经得到了大量群众的认同，同样上述特征也是潜规则让人深恶痛绝的主要原因。但是正如上文中所介绍的，潜规则本身具有明显的隐蔽性特征，因此在实际的治理过程中我们难以真正意义上的根除，只能从其外在的表现形式出发，消除其产生的负面影响。
(一)法律建设是克服“潜规则”的利器
    通常情况下，潜规则具有一定的违法性。基于这一情况，治理潜规则的过程中，我们必须以法律的形式来将各类型的潜规则明确的圈定出来，这样能够为潜规则在实际应用过程中的成本的提升提供客观的支持。同时我们还必须加大对各类型潜规则的惩处力度，让人们深刻的认识到，通过依靠潜规则而获得的实际收益远远低于付出的成本，这种情况下，人们就会自动的摒弃潜规则而趋向于普通规则。在实际的司法行为中，我们必须对自理欲望对于人的实际行为所提供的动力源泉作用，实际上，利益得失是影响人类具体行为的重要原则，一旦某一获利模式伴随着较大的风险，那么这种行为也就越发的难以被人们所接受。同时，要对各类型的潜规则案件的侦破工作要给予足够的重视，通过加大侦破力度来消除人们的侥幸心理， “如果让人们看到他们的犯罪可能受到宽恕,或者刑罚并不一定是犯罪的必然结果,那么就会煽惑起犯罪不受处罚的幻想,既然罪犯可以受到宽恕,那么,人们就认为:无情的刑罚不是正义的伸张,反而是强力的凌暴。”
实际上，如果不正当或者说非正义的行为没有得到应有的惩处，那么具有正义愿望的人的积极性必然受到一定程度的打击，其行为也会逐渐的偏向非正义行为转变，这将会导致社会中存在越来越多的非正义行为，而正义行为的执行者将会被当做异类对待。
(二) 制度建设是克服“潜规则”的天敌
    必须深刻的认识到，潜规则的只有在缺乏阳光的环境中才能够存在和发展。因此通过制度建设将其暴露在阳光之下，潜规则生存所需要的环境也就不复存在，这将会为潜规则的消失提供客观的依据。因此我们可以认为，监督和相应的制度建设，就是消除潜规则危害的有效途径之一。在实际的权力应用过程中，非常容易导致掌权者的个人膨胀，因此如果缺乏有效的监督和制约，必然导致腐败的产生。正如前人所说，绝对的权力必然导致绝对的腐败。北欧五国作为当前阶段世界范围内官员清廉指数最高的国家之一，其根本原因就在于其内部监督和约束制度的高度健全。尤其是在舆论监督方面所取得的成果，更是值得我们深入的学习。通过群众和广大社会媒体的协同合作，对掌权者的实际行为进行了有效的监督和管理，而通过严格的执法，也极大的消除了官员的侥幸心理。实际上，腐败问题的存在，其根源并不在于反复力度不够，而是在于当前阶段我们的反腐工作的开展并没有真正意义上的反到根源上来。加之官场中的民主缺失，更是直接的导致了腐败行为缺乏必要的监督和限制。

(三) 道德建设是克服“潜规则”的根本

从本质上来说，各类型的潜规则的存在，根本上是一种违反了道德规范的表现。而真正意义上的将道德自觉功能发挥出来，让人真正的不想做出某种行为。大量的研究和实践证明，高尚道德品质的在底线方面，远远高于那些道德品质水平较低的人。这种情况下，人们自觉的提升，对于限制潜规则、从根本上消除潜规则来说，是具有非常重要的现实意义的。实际上，只有真正意义上的让每一个人都成为理性的、高尚的人，才能够摆脱潜规则的限制，这就要求我们必须进一步提升自身的道德素养水平。如果社会的全体成员都能够自觉的投身于对抗潜规则工作中来，那么潜规则必将浮出水面并无处容身。但是不得不说，在实际的生活中，虽然有相当一部分人是按照道德规范和相关法律法规展开工作和进行生活的，但是也有一部分人千方百计的利用甚至创造潜规则来为自身的欲望的满足提供支持，并且有相当数量的人获得了成功。实际上，潜规则难以得到有效的治理，一方面是因为潜规则具有一定的隐蔽性，然而更多是原因则是在于，虽然人们对于潜规则有着强烈的鄙视心理，但是遇到实际问题的时候，则往往更乐于通过关系来进行运作，无形中就成为了自己所鄙视的人。而这一问题的根本解决，要求我们必须树立正确的道德观念，提高全面道德素养水平。

法律建设、制度建设、道德建是消除潜规则影响、限制潜规则发挥作用的三个主要方面，由浅至深、从易到难。但是只有将三者有效的结合起来，才能够真正意义上的为这一问题的解决提供有效的支持和必要的保障。不过也必须认识到，潜规则的解决必然存在反复，这需要我们进行长期的努力。
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