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论夫妻忠实义务与隐私权冲突的法律协调

[摘  要]我国《婚姻法》第4条规定，夫妻双方应当相互忠实，相互扶助。婚姻是男女两性的结合，但随着第三者介入婚姻的情况日益增多，不可否认夫妻间的忠实义务与隐私权冲突也日益加剧，在利益冲突时如何取舍，如何协调两者关系成为人们讨论焦点，并期待得到解决，可否用法律协调冲突，寻求各种利益的平衡点?本文就夫妻忠实义务与隐私权冲突的法律协调问题进行初步探讨。
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一、关于夫妻忠实义务与隐私权概述

1、夫妻忠实义务简述

夫妻忠实义务，古称贞操，俗称通奸，“学名”夫妻双方在共同生活中应当互相踏实以维护婚姻关系的专一性和排他性。忠实主要是指夫妻不为婚姻外之性交，在性生活上互守贞操，保持专一；也包含夫妻不得恶意遗弃配偶，不得为第三人利益牺牲、损害配偶利益。而关于夫妻忠实义务可以作狭义和广义两种解释。狭义上的夫妻忠实义务，又称贞操忠实义务，仅仅意味着配偶性生活的排他专属义务，专一的夫妻性生活义务。

本文所要讨论的夫妻忠实义务是取其狭义的理解，即贞操忠实义务。在早期，忠实义务不是配偶双方的义务，而是强加给女方单方的义务，这样规定的目的是为了维护男系血统的纯正。因此，法律对于妻子贞操的要求极为严格，对失贞的妇女处置十分严厉。反之，对丈夫的通奸行为却极为宽容，使得夫妻在忠实义务上处于不平等的地位，这样的规定是极其不科学的。随着社会的进步和发展，特别是人们法律意识和素养的提高以及对人权保护力度的加强，对夫妻忠实义务的认识也更加科学、更加合理。
2、夫妻隐私权简述

隐私权也称个人生活秘密权或生活秘密权，是指自然人不愿公开或上他人知悉个人秘密的权利。配偶隐私权是公民享有隐私权在婚姻关系中的体现，是夫（或妻）享有的个人信息不被配偶他方非法获悉和公开，个人生活不受对方非法干扰，个人私事的决定不受对方的非法干涉的一种人格权利。内容“主要包括个人婚姻状况的隐私权、夫妻之间各自私生活的隐私权、夫妻共同生活的隐私权、子女及其他家庭成员生活的隐私权。”[1]
3、夫妻忠实义务与隐私权关系

婚姻是维系人类社会正常运作，促进社会和，保证家庭幸福的一个重要工具，隐私权是一种具体的人格权，是绝对权，配偶权是一种身份权利，是相对权，其权利内涵不包含忠实义务，因此，属于人格权范畴的隐私权应优先于身份权的忠实义务获得法律保护。有的观点认为婚外性行为不属于隐私权的保护范围，应当将隐私和隐私权区分开来。隐私是事实或利益，隐私权才是符合法律保护要求的权利。“只有作为法律权利而非自然权利意义的隐私权才会受到法律的保护”，[4]隐私未必都符合法律保护要求而成为法律保护的隐私权范畴。婚姻是法律承认和保护的男女两性的结合，配偶间则具有排他的、特定的身份利益，他人对婚姻关系负有不作为的义务。配偶忠实义务与隐私权保护立法的冲突，归根到底是配偶身份利益与隐私权人格利益的冲突。法律协调利益冲突时，需衡量各类利益的轻重，在个人利益与个他人利益、个人利益与社会利益的冲突中寻求平衡点。
二、我国夫妻忠实义务与隐私权冲突现状

1、夫妻忠实义务的范围

夫妻忠实义务是保护被侵权者的利益，夫妻必须都爱情专一、感情忠诚、互相忠实于对方。夫妻忠实义务强调男女平等，即不管是男方还是女方有悖法律，惩治办法相同。几十年来，有一些人主张反对夫妻忠实义务，但随着时间如沙子缓缓被社会抛弃，这证明了夫妻忠实义务的充分性和必要性。

在我国婚姻法对夫妻忠实义务作出界定前，对夫妻忠实义务是属于道德义务还是法律义务存在争议，有这么几种观点。一是有人认为夫妻忠实义务从根本说是一项道德义务，甚至仅是一项并非公认的道德义务。⑵二是认为夫妻忠实是夫妻之间两性关系的义务，这实际上也是排他的权利，法律明确夫妻之间有相互忠实的义务，旨在以立法方式端正人们的婚姻态度。⑶三是认为夫妻忠实是一项法律义务，违反此义务的配偶和第三者将承担相应的法律责任，并且另一方可以报告当地公安机关或司法机关申请排除障碍。新婚姻法吸收了争论的成果，对夫妻忠实义务进行了规定，使其上升为法律义务，但是，我们应当明确这并不意味着夫妻忠实义务与道德无关，而是我国法律所体现的德治与法治的有机统一，治理这一问题必须做到两者的互补与和谐，这一点是我们认识夫妻忠实义务法律性质的前提。
2、夫妻之间隐私权的界定：

隐私权作为公民的一项基本人格权利 ,随着社会文明的发展日益受到承认和重视。在我国 ,隐私权在夫妻之间却受到轻视。事实上 ,夫妻之间从互不信任、互相猜疑到侵犯对方隐私 ,掠夺对方自由空间最终导致以离婚散场的案件在我国并不鲜见 ,并且正在呈上升趋势。

2009年，我国颁布了《侵权责任法》，隐私权作为一个民事权利第一次被法律规定。前段时间，文章、姚笛事件的发生触动了很多人的心弦。此事涉及伦理问题、娱乐问题、金钱收益等各种问题，有些工作室“记者”跟踪、偷拍、披露文章、姚笛，是否侵犯了二人的隐私权呢？隐私权是自然人享有的对其个人的与公共利益无关的个人信息、私人活动和私有领域进行支配的一种人格权。一般情形下，如果跟踪、拍摄、披露他人的私生活，属于侵犯隐私权的行为。根据《婚姻法》的规定，夫妻双方有互相忠实的义务。和第三者约会这个隐私不能对抗应该承担的夫妻忠实义务，对于配偶来说，不能主张隐私权。夫妻间有隐私权，但应优先享有知情权。
我国对保护隐私权的规定还不完善,夫妻隐私权的保护也没有明确的法律依据,同时对夫妻忠实义务的片面理解,一方行使知情权超过一定限度,过于束缚另一方的行为干涉到另一方的隐私,导致夫妻隐私权与夫妻知情权在一定范围内发生冲突,威胁到婚姻的稳定,而法律对这一问题并未提出实际有效的解决途径,使权利被侵害者不能及时得到救济。对夫妻隐私权进行保护,解决夫妻隐私权和知情权间的冲突,明确夫妻隐私权的人格权属性,规范夫妻隐私权与知情权间的关系,不仅是尊重人格权利的需要,更是维护婚姻健康的法律保障
3、夫妻忠实义务与隐私权冲突的现状：

有学者认为，忠实义务不是法律意义上的义务，而是道德层面上的义务，更有学者认为这是一项非公认的道德义务。“恋情是一种感情，完全受控于本人的主观意志。基本不为他人或外界所控制，它可以通过一定的行为表现出来，也可以深埋在内心，因此对法律难于取证和无法涉及的领域，只能依靠道德自律来解决问题。”[2]所以，忠实义务不是法律调整的范畴，立法强行规定同居义务、忠实义务会导致婚内强奸合法化，即使规定了这些内容，法律也无法强制执行，实属历史的倒退。而隐私权的立法宗旨在于保护权利主体的隐私未经权利主体同意而不被他人知晓，其实现需要外界的消极配合，即权利主体外的第三人不应侵犯他人隐私。
从配偶隐私权具有特殊性，比一般公民隐私权范围窄，配偶一方有知晓对方是否有婚外情或重婚等违反夫妻忠实义务的行为，引发两者之间在现实生活中的冲突。何先生与妻子陈女士结婚后，发现妻子对自已甚为冷淡，于是趁其不在家时偷看了妻子的日记和QQ通话记录，竟然发现妻子是同性恋者，为搜集离婚证据，何先生还偷到了妻子与情人订的协议，于是，何先生凭一本日记和一份协议起诉向法院起诉离婚，法院审理此案时，陈女士未到庭，法院认为，凭何先生掌握的证据可判断夫妻双方婚前缺乏了解，感情薄弱。后陈女士经法院合法传唤仍不到庭应诉，法庭按其放弃调解机会作缺席审判判决二人离婚。后来陈女士提出何先生收集证据时偷出其日记及协议书，侵犯其隐私权，日记等不能作为证据使用，也不能因此证明夫妻感情破裂，于是陈女士向法院提出反诉。对此案，存在两种不同观点，一是日记作为记录私生活的文字材料，具有明显的隐私性质，何先生和陈女士虽然是夫妻，但也有独立的人格，应享有各自的隐私权。而另一观点则认为陈女士的行为已违反夫妻享有忠实义务的权利，损害家庭的共同利益，虽然日记等属于个人私密物品，对夫妻外的第三方来讲是处于隐私权范围，但何先生是其丈夫，在维护家庭共同利益范畴内享有知情权，于是陈女士的反诉不能成立。

三、我国夫妻忠实义务与隐私权冲突的法律协调

由于夫妻忠实义务在我国是新的法律法规，覆盖面不够广，对于一些违背夫妻忠实义务出现的法律问题没有规范到，因此有部分人就钻了法律的空子，而以上那些现象引发的法律问题也解决不了，因此，个人认为：
1、应将夫妻忠实义务作为法定离婚理由 
将一种作为或者不作为的行为规定为一种法定义务，就必须对不履行这种义务的行为规定相应的法律后果。按照这样的规定，在夫妻之间违背忠实义务，其法律后果之一，就是应当准许另一方当时人提出对该方当事人不利的主张，即准许另一方当事人以此为法定理由，提出离婚的诉讼请求；当事人以此为理由请求离婚的，人民法院应当判决准许离婚。这样规定的实质，是将违背忠实义务的法定离婚理由确定为无过错一方当事人提出离婚的法定理由。违背忠实义务的过错一方当事人不得将其作为自己离婚的法定理由。其目的，就是要保护无过错一方配偶的合法权益，不能让无过错一方当事人因此而受到损害。如果无过错一方当事人主张因此而提出离婚的，应当支持该方当事人的诉讼请求。
2、在损害赔偿方面应保障无过错方的权利
“湖北随州市一对夫妻签定的忠诚协议最终没有保住忠诚，夫最终与另一名女子公开以夫妻关系同居。该市曾都区人民法院根据这份协议，2003年7月9日一审判决丈夫赔偿妻子10万元精神损失费。”[3]修改后的婚姻法除继续坚持一夫一妻制的原则外，有针对性地在总则中增加了禁止有配偶者与他人同居的条款和夫妻应当互相忠实、互相尊重的内容，在救助措施与法律责任中增加了相应的民事赔偿责任,对于违背法律基本原则、道德社会主流、从长远看危害社会文明进步的行为，如包二奶、换妻等、婚姻法强调从民事制裁的角度予以惩罚。上面就是丈夫不忠实而赔偿妻子的真实案例，证实了关于违背夫妻忠实义务的损害赔偿问题在新婚姻法中得以运用实施，更加有力地保障了无过错配偶一方的权利。
3、立法惩治“第三者”势在必行
很多已婚人士在婚姻存续期间充当或引进第三者，制造无端祸患，我国现行法律保护合法婚姻，而第三者却无视法律，侵犯了他人，扰乱了正常秩序，给社会带来了不安定。对一个违法破坏者，仅靠良知和道义来规范是远远不够的。第三者是明知对方有配偶，却与之保持不正当的两性关系，主观上故意妨害他人的婚姻家庭关系，客观上破坏了他人的婚姻家庭，破坏了婚姻法保护的合法婚姻。不追究就不能保护好无辜者、无过错方，就不能维护好婚姻家庭的合法权利。第三者所引发的对家庭的稳定、社会的繁荣，对社会道德所产生的严重冲击力不可忽视。我国法律在处理因第三者介入而导致的离婚案件时，往往显得苍白无力，一般以道德规范调整，缺少处罚法律依据。根据我国的国情民意，对第三者造成的家庭破裂问题，应制定相应的法律来进行惩治。
2、增强忠实义务立法的确定性

首先，对夫妻忠实义务的规定符合我国的社会主义制度和性质，符合一夫一妻制的根本要求。

其次，法律对忠实义务加以规定是对配偶、子女身心健康法律保障的要求。法律对夫妻忠实义务加以明确，就可以对配偶的身心健康提供法律保障，夫妻双方生活在一起，也会对后代及社会风气、道德等上层建筑发挥应有的积极作用，从而进一步促进我国的精神文明建设。

第三，对夫妻忠实义务规定是夫妻双方共同一致的内在要求。夫妻双方都希望能够在法律中对这一义务加以规定，从而对双方的行为加以界定，起码可以有一个基本的原则加以参照和遵循，当有一方违背这个义务的时候，另一方可以拒理力争，要求对方负责。所以，新婚姻法的关于夫妻忠实义务的规定符合我国国情和国际立法惯例，有其特殊的理论意义与现实意义，有其特殊的必要性。

 2001年修改后的《婚姻法》，将一些专家学者的建议——夫妻相互忠实义务写入《婚姻法》。它规定了夫妻相互忠实义务、过错追究和损害赔偿条款，其目的是为了遏制重婚和有配偶者与第三人同居及其他违反一夫一妻制的婚外情现象，保护合法的婚姻家庭。
3、建立健全的相关司法制度。

婚姻是男女两性结为合法夫妻，以永久共同生活为目的，婚姻一经缔结，就具有法律上的意义，我国《婚姻法》婚姻法第四十六规定“夫妻应当互相忠实，互相尊重”， 加强夫妻隐私权的法律保护，主要依赖于《婚姻法》的完善。综合以上所述建议将“公开赔礼道歉”引入对有过错方的制裁，使受害方的名誉得以恢复，同时也使得过错方承担舆论的压力与良心的遣责，使其得到教育，对社会公众也起到教育作用，这也是法的教育职能在夫妻忠实义务上的体现。[4] 夫妻隐私权是一项主体特殊的隐私权。在我国,夫妻隐私权受到传统观念的挑战 ,受到“相互忠实”的挑战，现行《婚姻法》对夫妻隐私权的保护不力。我国必须加强对夫妻隐私权的法律保——这有利于发挥法律的指引功能,克服传统观念的侵扰;有利于维护夫妻的人格尊严和人格独立,发挥家庭的积极作用；有利于和谐夫妻关系，维护婚姻的稳定。
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