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“中国梦”与法律发展的关系

作为一名法律系的学生,自从学习法律,了解了法律以来,让我更明白法律的博大精深.脑海中时刻萦绕着什么是法律,法律是用来做什么用的,法律能为我们的生活带来什么,法律能为社会带来什么。带着这些思考,逐渐让我意识到法律对个人,对家庭,对社会以及对整个国家都是极为重要的。法律的完善性能使国家更加安全,人民更加安居乐业；相反一个法律制度不健全的国家,会经常出现纷争,暴乱等不符合和平发展社会的现象。由此可见,法律就是一个国家,一个社会行动的指南针。指引着我们的生活、工作、娱乐等都在向着正确的方向前进。
一：我们要明确一个概念什么是法律？
    法律是统治阶级意志的体现，是统治者制定给被统治者以及统治者自身必须遵守的规定规章、命令条例。由立法机关或国家机关制定，国家政权保证执行的行为规则的总和。包括宪法、基本法律、普通法律、行政法规等国家级法律以及地方性法规等规范性文件。法律通常是指由社会认可国家确认立法机关制定规范的行为规则，并由国家强制力保证实施的，以规定当事人权利和义务为内容的，对全体社会成员具有普遍约束力的一种特殊行为规范。
    我国宪法的本质是：中华人民共和国是工人阶级领导的、以工农联盟为基础的人民民主专政的社会主义国家，社会主义制度是中华人民共和国的根本制度。禁止任何组织或者个人破坏社会主义制度，中华人民共和国的一切权力属于人民。
由于社会分工的不同，也就出现了：交通法，公务员法，合同法，行政法，民法；我国是个多民族大融合的国家，各个地方、地区也就出现了适应本地区的地方性法律法规，例如：香港特别行政区基本法，澳门特别行政区基本法等等。法律的门类种类越多，越能体现法律的重要性、高适应性以及普遍性的特点，同时也反映出社会的进步速度的快慢。 
二：什么是中国梦？

2012年习近平副主席，提出了著名的“中国梦”的观点，让人民看到了更好的未来，让人民更加信任政府，让人民看到了中华大地再次崛起的那一幕。
    中国梦就是2012年11月29日、中共中央总书记习近平带领新一届中央领导集体参观中国国家博物馆“复兴之路”展览现场时，他说：“大家都在讨论中国梦。我认为，实现中华民族伟大复兴，就是中华民族近代以来最伟大的梦想。”他称，到中国共产党成立100年时全面建成小康社会的目标一定能实现，到新中国成立100年时建成富强民主
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    只有国家的梦想实现了，我们的家庭梦想，个人梦想才能实现。然而“梦想”也是需要强有力的后盾作为保证的，没有任何安全可靠的保证，任何事情，任何梦想都是苍白的。其中法律就凸显出及其重要的地位与作用。我们每一天的生活、工作、娱乐都时时刻刻受到法律的保护。没有法律的保护，我们就谈不上安全的生活；没有法律我们也无法保护自己的家人、朋友；没有法律，我们何谈未来的理想；没有法律中国梦怎么能实现。中国在进步，在逐渐走上国际化的大舞台，这就需要我们更好的保护法律，同时也受到法律的保护。作为一名中国人，我们不能去肆意破坏法律，挑战法律的底线。我们要用法律的武器来武装自己，用法律的武器与犯罪分子做斗争。只有我们尊重法律，法律才会尊重我们；只有我们维护法律的正义，正义才会来到我们身边。社会的进步需要法律，国家的进步也需要法律，没有法律保护的国家就不是国家,法律与国家是相辅相成的.中华民族上下五千年的历史，历朝历代都有相应的法律条文以及法律规范。我们只有让法律发展的更完整，社会才能更完善，然而总是有一些人不尊重法律、肆意践踏法律。
三：社会中的“不和谐”的举动挑战我国的法律底线。
例1：云南昆明火车站暴力恐怖事件
2014年3月1日21时20分左右，在中华人民共和国云南省昆明市昆明火车站发生的一起由新疆分裂势力组织策划的无差别砍杀事件。事件发生初期时媒体称之为“昆明火车站砍杀”事件，截至3月2日18时00分，已造成29死143伤，已有10名遇难者和多名受伤者名单被公布。9月12日，昆明中级人民法院在第一法庭依法公开审理此案。一审宣判，3人被判死刑，1人被判无期徒刑。2014年10月31日云南省高级人民法院二审公开开庭审理昆明火车站“3·01”严重暴力恐怖犯罪案件，并当庭裁定，驳回玉山·买买提的上诉，维持一审对依斯坎达尔·艾海提、吐尔洪·托合尼亚孜、玉山·买买提的死刑判决以及判处帕提古丽·托合提无期徒刑的判决。
犯罪分子违反的法律：《中华人民共和国刑法》第二百三十二条、第一百零三条、第一百零四条、第一百零五条。
　　个人观点：对于此案我支持昆明中级人民法院的判决，但是对昆明高级人民法院的维持原判有些不太赞成.原因：新疆暴力恐怖事已经上升到国家恐怖事件的层次，犯罪人全部一律统一着装，并且在公共场合公开杀害人民群众，包括其中的老人与孩子。这就表明这些犯罪分子，已经是有预谋、有计划的进行这次恐怖事件，并且可以定义为恐怖分子的恐怖事件。现在各国对恐怖分子的打击程度以及重视程度，都提升到了一个前所未有的高度。恐怖分子是直接公开化违反国家法律，破坏国家安全、社会正常生活，杀害人民群众性命。在这方面我国法律不应该再姑息或者从轻处罚这类人群，所有我对帕提古丽·托合提无期徒刑的判决不赞成，应该是死刑。
    例2：山东招远涉邪教故意杀人案
    2014年5月28日21时许，山东省
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烟台市人民检察院指控，被告人张帆、张立冬、吕迎春、张航、张巧联为发展邪教组织成员向被害人索要电话号码遭拒绝，即指认其为“恶魔”，残暴地将其杀害，情节特别恶劣，手段特别残忍，后果特别严重，应当以故意杀人罪追究刑事责任；被告人吕迎春、张帆、张立冬明知“全能神”被认定为邪教组织并被取缔，仍继续组织、纠集“全能神”教徒聚会，利用互联网、计算机制作传播邪教组织信息，发展邪教组织成员，破坏国家法律、行政法规实施，情节严重，其行为触犯了，应当以利用邪教组织破坏法律实施罪追究刑事责任。被告人张帆、张立冬、吕迎春犯数罪，应当数罪并罚。
2014年10月11日9时，山东省烟台市中级人民法院将在该院第一审判庭公开宣判被告人张帆、张立冬、吕迎春、张航、张巧联故意杀人，被告人吕迎春、张帆、张立冬利用邪教组织破坏法律实施一案。判处被告人张帆、张立冬等2人被判死刑，被告人吕迎春被判无期徒刑，被告人张航被判有期徒刑10年，被告人张巧联被判有期徒刑7年。

    犯罪分子违反的法律：《中华人民共和国刑法》第二百三十二条规定、第三百条。
   个人观点：对于这个案件，我个人所持的观点与山东烟台中级人民法院一审公开宣判的结果有些不一样。原因：中国也曾经发生过邪教闹的刑事案件，例如：法轮功邪教，并且法轮功对中国一些城市的老百姓以及中国的法律都起了及其重要的深远的影响。所以招远招远涉邪教故意杀人案既然涉及到邪教的问题，并且在公开场合公开杀人，所以法律不能姑息这样的组织以及成员，此次案件已经严重的触犯了我国的《刑法》。如果其他的成员在发现问题严重性并且能及时制止张帆、张丽等人的行为，并且及时拨打120救助受伤人员，是可以将功抵罪减轻刑罚的。但是此案中，无一人出手制止，并且都参与到其中，甚至其中一位未成年人也参与到其中。就可想而知，这些犯罪分子是多麽有恃无恐的公开杀人，所以我建议除去张舵（未成年人）、张帆、张立冬等三人外，其余的犯罪分子张巧联、张航受到的处罚过轻，并且这两人也是邪教的主要成员，所以我个人认为根据我国《刑法》第二百三十二条、第三百条规定，张巧联、张航也应该被判处死刑。其中的未成年人张舵尽管未到成年人，但是也属于参与者之一，并且根据群众的反应，一个未成年人也这么的凶狠，所以应该也对张舵实施有限的有期徒刑判决。现在全国都有“全能神”这样的邪教人员很多，并且“人民网”对此都有大篇幅的报道。邪教属于破坏社会和平、聚众敛财、威胁、伤害他人的组织，我国法律必须要对这样的组织严厉打击，绝不姑息。

以上两个例子都属于赤裸裸的在破坏习主席关于”中国梦”的指导思想,是我国法制社会建设的严重阻碍,与建设和谐的社会主义道路是格格不入的,严重挑衅了我国法律的地位与尊严。
四：“中国梦”更需要法律。 
    中国一个拥有13亿人的泱泱大国，中国从1840年的鸦片战争，到1949年新中国的建立，经历了100多年的历史沧桑。中国人民推翻了帝国主义、封建主义、官僚资本主义，浴血奋战来换来了今天的新中国，新生代，新力量，才得以使中国的法律更加稳固，更加健全，更加成熟。历史不允许我们倒退，法律也不能倒退，不能因为一点点的困难就停滞不前。人民需要法律的保护，只有法律更加健全，更加稳定，更加不容易被坏人践踏，我们才能有更美好的生活。法律也需要我们，需要我们每一个人去保护、去维护、去支持，绝对不允许任何个人凌驾在法律之上。“中国梦”同样需要我们彼此。法律是保证梦想实现的风帆，人民就是船桨，“中国梦”就是我们的目标。一个国家的发展是永远离不开法律的，没有法律，哪有新中国的高速发展，没有法律的支持又怎么会出现改革开放带来的变化，没有法律我们怎么能带动中国进入21世纪的今天，又怎么能实现“中国梦”。国家的发展与法律的发展是相辅相成的，缺一不可；没有法律的国家不是国家、没有国家的法律也不是法律。
    也许今天的法律还是有欠缺的，但是不能因为有欠缺就选择不遵守，那样我们和野人有什么区别。中国的法律是中国人民经过战争洗礼出来的，格外的珍贵。不能因为社会上出现了一些不好的现象，就可以随意的去践踏法律，这是不允许的。今天的中国正在昂首挺胸的走上国际大舞台，我们应该让世界上更多的国家，更多的人看到我们的成功，看到我们国家的优越性，看到我们的努力，看到我们的真诚，在这背后都需要有法律的坚强后盾来支持我们。国家的发展与法律是共生共存的，要实现“中国梦”，就要靠大家的努力来完善我们的法律。国不离法，法不离国，这才是法律的真谛，这才是国家发展的根本，这才是“中国梦”的未来。
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