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论合同诈骗罪

   随着我国社会经济的发展，合同纠纷日益增多，其中利用合同进行诈骗的犯罪越来越多，严重扰乱了社会主义市场经济秩序。  

  一：合同诈骗罪的概念
  合同，也称契约，是平等主体的自然人、法人、其他组织之间为实现某种目的而明确各自权利义务关系所达成的协议。合同有多种，我国《刑法》中所规定合同诈骗罪中的合同是指经济合同，是平等主体的自然人、法人、其他组织之间为实现某种经济目的而确定其权利义务关系所达成的协议。合同诈骗罪是指以非法占有为目的，在签订、履行合同过程中，采取虚构事实或者隐瞒真相等方法，骗取对方当事人的财物，数额较大的行为。

  《刑法》第二百二十四条规定：以非法占有为目的，在签定、履行合同过程中骗取对方当事人的财物，数额较大的构成合同诈骗罪。随着我国的社会主义市场经济建立和发展的需要，合同已经成为经济领域不可缺少的契约,而犯罪分子利用合同实施诈骗行为非法占有他人财物，并利用合同这一合法形式规避法律的现象越来越多。

为了保障我国市场经济的健康发展，在修订《中华人民共和国刑法》时，针对诈骗行为侵犯的客体特征、犯罪对象特征、诈骗行为的手段特征，从普通诈骗罪中分立出一些破坏市场经济秩序的具有诈骗特征的犯罪，其中就有合同诈骗罪。但是，在司法实践过程中，合同诈骗犯罪与经济合同纠纷之间的界限往往比较模糊，而且有着许多相似之处，因此，正确认识合同诈骗犯罪行为，划清合同诈骗罪中罪与非罪的界限，综合分析行为人的客观表现及危害后果，这样才能做到正确适用法律打击合同诈骗犯罪，及时调解经济纠纷，进而达到保护被害人合法权益。

二：合同诈骗罪的构成特征 

  　犯罪构成理论在犯罪理论体系以及整个刑法理论体系中都占有核心地位。对于犯罪的成立与否，判断的惟一根据只能是行为是否符合犯罪构成。同样，判断某一行为是否构成合同诈骗罪，必须考察该行为是否符合合同诈骗罪的犯罪构成。因此，对合同诈骗罪构成要件的探讨是有效预防和惩治合同诈骗罪的基础。根据犯罪构成理论，结合我国刑法第224 条，合同诈骗罪的构成要件包括以下几方面：

　　1 、犯罪客体
　　合同诈骗罪侵犯的客体是复杂客体，包括社会主义市场交易秩序、国家合同管理制度和公私财物的所有权。社会主义市场交易秩序要求交易主体在符合市场交易规则及商业交易习惯的基础上进行自愿、平等、公正、合理的交易活动和行为，而合同诈骗行为在市场交易过程中违反诚实信用原则，滥用合同制度，采取虚构事实、隐瞒真相的手段与对方当事人签订、履行合同，显然破坏了社会主义市场交易秩序和国家的合同管理制度。同时，行为人在签订、履行合同的过程中骗取了对方当事人的财物。因此，合同诈骗罪也侵犯了公私财物的所有权。

　　2 、犯罪客观方面

　　合同诈骗罪的客观方面表现为签订、履行合同过程中，采取虚构事实、隐瞒真相的手段骗取对方当事人的财物，数额较大的行为。具体包括以下几种行为方式；（1）以虚构的单位或冒用他人名义签订合同的；（2 ）以伪造、变造、作废的票据或者其他虚构的产权证明作担保的；（3 ）没有实际履行能力，以先履行小额合同或部分履行合同的方法，诱骗对方当事人继续签订和履行合同的；（4 ）收受对方当事人的货物、货款、预付款或者担保财产后逃匿的；（5 ）以其他方法骗取对方当事人财物的。

　　3 、犯罪主体

　　合同诈骗罪的主体既可以是已满16周岁、具有刑事责任能力的自然人，也可以是单位。同时，合同诈骗罪的主体是签订、履行合同一方的当事人。

　　4 、犯罪主观方面

　　合同诈骗罪的主观方面只能由故意构成，并且具有非法占有对方当事人财物的目的。

  三：合同诈骗罪的司法认定
  根据司法实践经验，在司法推定时，应全面考察行为人以下各方面的客观因素：

一、行为人在签订合同时有无履约能力
行为人的履约能力可分为完全履约能力、部分履约能力和无履约能力三种情形，应分别不同情况加以认定：

(1)有完全履约能力，但行为人自始至终无任何履约行为，而以欺骗手段让对方当事人单方履行合同，占有对方财物，应认定为合同诈骗罪;

(2)有完全履约能力，但行为人只履行一部分，如果其不完全履行的目的旨在毁约或避免自身损失或由不可避免之客观原因造成，应认定为民事欺诈行为;如果其部分履行意在诱使相对人继续履行，从而占有对方财物，应认定为合同诈骗罪;

(3)有部分履约能力，但行为人自始至终无任何履约行为，而以欺骗手段让对方当事人单方履行合同，占有对方财物，应认定为合同诈骗罪;

(4) 有部分履约能力，同时亦有积极的履约行为，即使最后合同未能完全履行或完全未履行，应认定为民事欺诈行为;但是，如果行为人的履约行为本意不在承担合同义务而在于诱使相对人继续履行合同，从而占有对方财物，应认定为合同诈骗罪;

(5)签订合同时无履约能力，之后仍无此种能力，而依然蒙蔽对方，占有对方财物的，应认定为合同诈骗罪;

(6)签订合同时无履约能力，但事后经过各种努力，具备了履约能力，并且有积极的履约行为，则无论合同最后是否得以完全履行，均只构成民事欺诈。

  四：合同诈骗罪的刑事责任
  合同诈骗罪是指以非法占有为目的，在签订、履行合同过程中，采取虚构事实或者隐瞒真相等欺骗手段，骗取对方当事人的财物，数额较大的行为。随着中国市场经济的不断发展，利用签订合同诈骗钱财的案件大有愈演愈烈之势，不仅侵犯了他人财产权，扰乱了市场秩序，而且与经济纠纷极难区分与识别，因而成为司法实践中的一个热点问题。
　　合同诈骗罪刑事责任：

　　中国《刑法》第二百二十四条 有下列情形之一，以非法占有为目的，在签订、履行合同过程中，骗取对方当事人财物，数额较大的，处三年以下有期徒刑或者拘役，并处或者单处罚金;数额巨大或者有其他严重情节的，处三年以上十年以下有期徒刑，并处罚金;数额特别巨大或者有其他特别严重情节的，处十年以上有期徒刑或者无期徒刑，并处罚金或者没收财产。

　　《刑法》修正案七第四条 在刑法第二百二十四条后增加一条，作为第二百二十四条之一：“组织、领导以推销商品、提供服务等经营活动为名，要求参加者以缴纳费用或者购买商品、服务等方式获得加入资格，并按照一定顺序组成层级，直接或者间接以发展人员的数量作为计酬或者返利依据，引诱、胁迫参加者继续发展他人参加，骗取财物，扰乱经济社会秩序的传销活动的，处五年以下有期徒刑或者拘役，并处罚金;情节严重的，处五年以上有期徒刑，并处罚金。”

 合同诈骗犯罪是随着市场经济的发展而产生的，而且随着经济步伐的加快，经济领域的拓宽，科学技术的发展，必然会给这种犯罪方式提供新的空间和犯罪手段。所以我们必须加大对合同诈骗犯罪的防范和打击力度，以有效地保证社会主义市场经济的健康发展。
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