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论未成年人犯罪的社会防治与对策

一个国家是否兴旺发达，很大程度取决于这个国家对未成年人教育的重视程度。水土流失，意味着大地失去营养和水分；在人类社会，未成年人是未来，是希望，如果忽视对他们的思想品德教育，造成违法犯罪的严重后果，就意味着将来失去了人才。这同样是一种流失。毛泽东曾对青少年说过“世界是你们的，也是我们的，最终还是你们的”。说明一代伟人对青少年是寄以厚望的。但随着社会不断的发展，科技的进步，各种有害未成年人身心健康的社会病诟严重的影响着未成年人。近年我国未成年人犯罪率逐日递增，未成年人犯罪问题已引起全社会的关注，如何提高青少年的法律素质，更好地预防未成年犯罪，已成为社会的焦点。

一、 未成年人犯罪的现状和特点

（一）违法犯罪的类型集中，且社会危害性极大

暴力犯罪、财产犯罪和性犯罪是未成年人犯罪的主要形式。根据近年来统计，未成年人犯罪中，抢劫罪居于首位，占到46.3%；盗窃占18.7%；故意伤害罪9%；此外还有寻衅滋事、纵火、敲诈勒索、绑架等。2002年发生在北京科技大学附近的蓝极速网吧纵火案，就是两名十三四岁的中学生，与网吧服务员发生纠纷，产生报复心理，购买汽油放火，制造了震惊全国的蓝极速网吧纵火案。据统计，未成年人涉及的故意杀人、抢劫案件各占总数20%以上，故意伤害、绑架、强奸等也占有一定的比例，且呈上升趋势。

（二）未成年犯罪团伙化，甚至还形成犯罪集团

从犯罪的组织形式来说，团伙犯罪是未成年人犯罪的主要形式。由于未成年人缺乏足够的体力、智力、胆量和经验，单独作案往往难以成功，结成团伙可以互相壮胆，减少作案阻力，使犯罪易于得逞。随着年龄的增长，未成年人拉帮结伙进行团伙犯罪的情况明显加剧。封建帮会色彩日趋浓厚，一些违法犯罪团伙甚至向黑社会组织演变转化，这给社会带来的危害也是巨大的。

（三）未成年人违法犯罪低龄化、智能化的倾向越来越严重

据某珠海市法院统计，在2005年至2008年审理的未成年人犯罪案件中，已满14岁不满16岁的约占12%。2007年1月香洲区发生了多起盗窃案，犯罪团伙多达26名，其中最小的才十一岁。另外一名十四岁的少年称还能偷两年。目前，未成年人犯罪有些已向智能化方向发展，并采用现代化的技术手段和方法进行犯罪。具体表现在犯罪嫌疑人伪造证件、信用卡，利用高科技手段破译和盗用他人密码窃取钱财。还有的未成年人利用自己掌握的科学技术制造电匕首、电击发手枪、麻醉剂等。

（四）在校生犯罪数量增多

从珠海市法院2008年审理未成年人犯罪的案件中看，在校生占的比重增多，约占未成年人犯罪总数的28%。调查显示，在校生犯罪，主要以职高生和中专生居多。他们没有升学压力，且有一部分学生厌学，认为毕业后不好找工作，因此就得过且过，过一天混一天，有的就走上了犯罪的道路。而一些中学生、大学生违法犯罪主要是家庭、心理等原因造成的。

（五）流失生犯罪率上升

近几年，流失生犯罪人数在未成年人犯罪的案件中占的比重越来越大。调查显示，这些流失生犯罪，多数来自单亲家庭和面临崩溃的家庭。有些夫妻离异后，双方一般疏于对子女的关心和教育。有的为了再婚而把子女推出门外，使孩子在家庭中得不到温暖，最后只好流浪在街头，成为未成年人犯罪的后备军。

二、未成年人犯罪的成因

（一）从未成年人自身因素看

主要表现在，一是文化程度较低。据分析，90%以上未成年犯罪仅有初中、小学文化程度。他们辍学步入社会后，由于没有技术，很难找到合适的工作。因此无所事事，惹是生非。二是受腐朽思想影响。他们大多追求个人吃喝玩乐，妄想不劳而获，从而驱使他们铤而走险，走上违法犯罪的道路。三是法制观念浅薄。未成年人大多没有受过普法教育，不学法、不知法、不懂法，加上自控能力差，极易走上违法犯罪道路。剖析未成年人的犯罪心理，主要有以下几种。

（1）虚荣心：虚荣心是一种浮夸的心理，自尊心过了头，就变成了虚荣心。爱攀比、爱面子、心眼小、爱计较，听不得不同意见，争强好胜，物质上讲求阔绰，心理上追求优越，行为上喜欢炫耀。“不正当的需求导致犯罪”，虚荣心强的人一旦心理得不到满足，有的就会走向违法犯罪。

（2）盲从心：有些未成年人平时缺乏主见，遇事往往有“从众”或“从他”的心理，也就是我们说的随大流。

（3）贪婪心：贪婪是一种过分的欲望，是一种病态的心理，它是社会病态文化影响的结果。有些孩子当欲望不能满足的时候，就去盗窃、抢夺或抢劫，走上了违法犯罪的道路。

（4）逆反心：激烈竞争的社会，迫使家长和老师给青少年施加诸多的压力。大多数孩子能化解压力，变成学习和成长的动力，但也有一部分孩子在严格的教育和要求面前，产生了逆反心理，结果走上了邪路。“一失足成千古恨”。

（5）义气心：有些孩子遇事容易冲动，讲哥们够义气，结果不仅害了哥们也害了自己。

（6）嫉妒心：嫉妒心可以说几乎人人有，但表现的程度不同。有些人总爱和别人攀比，凡事唯恐别人超过自己。别人在某些方面比自己强或者获得的利益多，自己就难以容忍，妒火中烧。头脑发昏，甚至丧失理智，做出一些不该做的事来。

（7）报复心：一些青少年自尊心强、血气方刚，一点气不想受，一点亏不想吃，把一点点不快乐就看成整个世界都是黑暗的，非想着法讨回“公道”不可。为了一句话，为了一点小事，可以大打出手，甚至制造出惨案。

（二）社会环境严重污染

改革开放以来，我国利用外资发展经济取得了很大的成绩，但由于国门打开，西方资本主义腐朽思想和境外渲染色情，传播手段的音像制品书画刊物大量流入，土生土长的封建文化蔓延，极端个人主义、拜金主义、享乐主义的人生观、价值观在腐蚀未成年人。在放映厅、电视节目中，武打片甚多，未成年人的分辨能力差，抵制力弱，受封建思想的影响，甘为哥们赴汤蹈火，两肋插刀，常为哥们去打架斗殴、抢劫，甚至行凶杀人。近年来，虽然多次开展禁毒、禁赌、扫黄打非“专项斗争”，但一些地方和部门管理不严，查禁不力，毒品和不良文化环境严重毒化了社会风气，毒害和摧毁了未成年人，有的戒毒所甚至是森严的高墙内竟出现贩毒行为。社会环境的严重污染是青少年犯罪增多的一个重要原因。

（三）教育失误

1、首先是学校教育失当。

（1）重智轻德、应试教育导致未成年人道德水平低下、法制意识薄弱。

（2）缺乏适当的心理卫生教育和引导。

（3）学校对后进生、双差生的鄙弃和疏于教育加速了他们走向犯罪的步伐。对这些学生，学校和老师不是耐心细致的帮助教育，而是嫌弃、歧视，以粗暴简单的办法对待，动辄停课、体罚、轰出教室，甚至勒令退学或开除学籍，将学生推向社会，导致一些学生失去良好的教育环境和机会，自暴自弃，破罐破摔。

（4）教师素质不高、教学环境恶化是未成年人犯罪的温床。

2、其次是家庭教育的误区。
（1）父母的不良恶习是未成年人犯罪的“启蒙老师”。未成年人分辨是非、控制自己的意志能力较弱，如果父母有赌博、酗酒、盗窃的不良恶习或犯罪史，都会给子女以影响。

（2）盲目溺爱或者疏于管教，是促使未成年人犯罪的“润滑剂”。父母对子女管教的方法不得当，往往会适得其反。有的父母过分溺爱，使子女在家中处于绝对优越的地位，不管孩子的要求是否合理都一概满足。一旦孩子认为父母不能满足他们的无理要求和过高的物质欲望，就不择手段，损人利己的干坏事，走上犯罪的道路；有的父母忙于自己的工作，只知道使自己的孩子衣锦食美，却忽视给他们以良好的精神食粮，没有履行法定的监护管教子女的义务，不关心孩子的道德培养、心理健康和精神需要；有的家长要不就是娇纵溺爱，要不就是辱骂训斥、拳脚相加，使子女产生反感抵触情绪，离家出走，在社会上游荡，被坏人拉下水，最后走上违法犯罪的道路。

（3）过于严厉的家教，是将未成年人推向犯罪的“动力”。面对越来越大的竞争压力，很多父母对子女的期望值非常高，盼望自己的子女“成龙”“成凤”，实现自己无法实现的梦想，因此对子女严加管教，甚至剥夺了孩子最起码的游戏、休息自由。一旦子女达不到自己的期望值，父母不是在尊重子女的人格的基础上进行说服教育，而是墨守“棍棒底下出孝子”的信条，形成情绪对立、互不信任的局面。

（4）教育内容单一、父母疏忽大意也是未成年人犯罪的原因之一。父母应该是子女的良师益友，父母不仅应该关注子女的学习成绩、品行好坏，还应该密切注意孩子的身体心理变化和精神要求，根据他们的身心发展规律，对其进行必要的生理卫生知识、性知识的教育。但我国大部分父母自己还对此问题羞于回答，更没有意识到这项教育内容的必要性和重要性，导致教育空白。这与未成年人生理早熟的趋势和社会环境的日益复杂非常不适应，外界的不良因素极易影响和侵蚀未成年人的心灵和思想。

（5）家庭的破裂或者解体，是导致未成年人犯罪的重要原因。每年百万对的父母离异，更使其子女在心理上受到前所未有的打击，由此产生的社会问题不言而喻。
    3、最后是学校、家庭、社会教育严重脱节。

各方面的教育不能相互协调和配合，造成未成年人面对现实的社会问题不能游刃有余。现在独生子女比较多，由于在家受溺爱，社会化程度低，缺少实践和锻炼，进入大学后，有的就会感觉不适应，集体生活和与人相处能力欠缺，心理和生理都没成熟，有很强的自我中心意识，惟我独尊，忍受不了一点不如意的地方，一受挫折就容易走上偏激的道路。全社会都来关心未成年人健康成长，家长要履行教育子女的责任和义务，学校要做好预防和减少未成年人违法犯罪的工作，全社会都应给孩子创造一个良好的育人环境。

三、未成年人犯罪预防

预防未成年人犯罪，将犯罪消灭在萌芽状态，是一项综合治理工程 ，需要全社会共同参与，齐抓共管，密切配合。全社会必须构建对未成年人思想教育的立体网络，进行综合治理.因此，家庭、学校、政府机构等均应加强预防未成年人犯罪的教育工作。

（一）家庭教育与防止

预防未成年人犯罪必须从小从早抓起，这样就能从小增强未成年人分辨是非的能力及对外界不良诱惑有较强的抵制力，培养未成年人正确的世界观、人生观、价值观，从内因上消除未成年人违法犯罪的诱因，从而体现出预防未成年人犯罪的最大效能。家庭教育需要做到以下几点。

（1）家长要加强对孩子的管理和教育，以防未成年人放任自流，误入歧途。

（2）家长要注意家庭教养方式。一些家长没有遵循未成年人生理、心理特征和成长规律，教育方式不当，有的对子女娇宠溺爱，有的对孩子简单粗暴，有的对孩子放任自流。

（3）父母要注意不良行为的影响。父母的言谈举止、态度等对未成年人发生着潜移默化的影响。有的父母有赌博、酗酒、盗窃等不良行为，给子女以不良暗示。由于孩子自身认知水平不高，缺乏正确辨别是非、善恶的能力，在社会上各种不良因素的诱导和影响下，很容易形成犯罪心理，走上违法犯罪的道路。

（二）学校对未成年人犯罪的预防措施

学校要担负起未成年人犯罪的法制宣传教育工作。应结合实际举办以预防未成年人犯罪为主的教育活动，如讲座、座谈、培训等，针对未成年人不同时期的心理特点，介绍良好有效的教育方法，指导老师、未成年人的父母和其他监护人有效地防止、矫正未成年人的不良行为。教育行政部门应将预防未成年人犯罪的工作效果作为考核学校工作的一项重要内容，并最大限度降低辍学率。

结合未成年人的特点，组织举办展览会、报告会、演讲会、模拟法庭等多种形式的预防未成年人犯罪的法制宣传活动。建议社会有关部门堵塞工作漏洞，预防犯罪的再次发生。发挥法制副校长、法制辅导员作用，长期对在校学生进行法制教育，利用家长学校这一阵地，全面开展“父母与孩子同学法”活动，帮助家长树立正确的教育观和人才观。 

（三）社会对预防未成年人犯罪的责任与义务

未成年人违法犯罪是一种极其复杂的社会现象，是特定历史时期的综合反映，是各种社会矛盾、社会现象相互作用的产物。因此，对未成年人加强教育，预防未成年人犯罪，既是家庭、学校的职责，也是全社会的共同责任和义务。高度重视，加大宣传；各级政府各部门、全社会都要关心未成年人的成长，关注他们所处的社会大环境的状况，分析环境中的有利因素和不利因素，趋利避害，加强教育。特别是要加大宣传教育力度，使法制观念深入人心。
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