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离婚时夫妻共同财产的界定与分割
[摘 要]：夫妻财产制是规范夫妻之间财产关系的法律制度，它规定了夫妻双方对婚姻和家庭的法律责任。夫妻财产制既有身份法的属性又有财产法的性质。随着夫妻财产日益多样化，夫妻财产所涉及的法律关系也日益复杂，现行婚姻法夫妻财产制相关规定的“滞后性”在司法实践中暴露出种种弊端，亟待进一步完善。本文对我国的离婚财产制度进行了分析，列举了在实践中出现的一些问题，也对外国的离婚财产处理方式进行了大概的论述并提出了借鉴意义。最后对我国的离婚财产制度中出现的问题提出了一些个人见解，希望对解决我国的离婚财产问题有所辅益。
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一、离婚的概念、夫妻共同财产的界定及分割

（一）离婚的概念

离婚是指夫妻双方通过协议或诉讼的方式解除婚姻关系，终止夫妻间权利和义务的法律行为。按照我国《婚姻法》的规定，如感情确已破裂，调解无效，应准予离婚。 夫妻感情确已破裂是判决离婚的法定条件。离婚可以分为协议离婚和诉讼离婚。协议离婚又称两愿离婚或登记离婚，我国《婚姻法》中称作双方自愿离婚，指婚姻关系因双方当事人的合意而解除的离婚方式。《婚姻法》第三十一条规定，男女双方自愿离婚的，准予离婚。双方必须到婚姻登记机关申请离婚。婚姻登记机关查明双方确实是自愿并对子女和财产问题已有适当处理时，发给离婚证。这一规定中未使用协议离婚一词，便却规定了协议离婚的条件和程序。诉讼离婚是指夫妻双方就是否离婚或者财产的分割、债务的分担、子女的抚养等问题无法达成一致的意见，而向人民法院起诉，人民法院经过审理后，通过调解或判决解除婚姻关系的一种离婚制度。
（二）夫妻共同财产的界定及分割 

 《婚姻法》第十七条规定夫妻在婚姻关系存续期间所得的下列财产，归夫妻共同所有：(一)工资、奖金；(二)生产、经营的收益；(三)知识产权的收益；(四)继承或赠与所得的财产，但本法第十八条第三项规定的除外；(五)其他应当归共同所有的财产。

夫妻财产分割有协议分割和判决分割两种方式，对于财产的分割，为了最大限度的体现公平和保护弱方当事人的权益，应该综合各种情况进行考虑。我国《婚姻法》第三十九条规定，离婚时，夫妻的共同财产由双方协议处理；协议不成时，由人民法院根据财产的具体情况，照顾子女和女方权益的原则判决。因此法院在分割夫妻共同财产时应该首先考虑子女和女方权益，这只是一个原则性规定，在双方条件悬殊不大，无法抉择的时候，可以考虑适用，但是操作性不强。其次，根据《婚姻法》第四十条的规定，夫妻书面约定婚姻关系存续期间所得的财产归各自所有，一方因抚育子女、照料老人、协助另一方工作等付出较多义务的，离婚时有权向另一方请求补偿，另一方应当予以补偿。因此，这里要考虑对一方专职持家的补偿，一般是对女方为了持家没有自己的生活来源，在离婚的时候要求给以补偿，并适当予以补偿也符合人之常情。第三，对于《婚姻法》第四十七条的规定，离婚时，一方隐藏、转移、变卖、毁损夫妻共同财产，或伪造债务企图侵占另一方财产的，分割夫妻共同财产时，对隐藏、转移、变卖、毁损夫妻共同财产或伪造债务的一方，可以少分或不分。离婚时，另一方发现有上述行为的，可以向人民法院提起诉讼，请求再次分割夫妻共同财产。因此如果出现上述情形，出于法律对不实行为的惩戒也要在分割财产的时候进行体现。

二、处理离婚财产时存在的问题

（一）夫妻个人财产与共同财产区分问题

由于个人婚前财产没有经过登记或以某种形式进行公示，夫妻结婚后，财产多混为一体，双方往往很少有防范心理。当夫妻关系不能维系，当事人往往开始隐藏、转移财产，会收集保留属于个人婚前财产的证据。这种证据很难收集。根据最高人民法院财产分割意见对个人财产还是夫妻共同财产难以确定的，主张权利的一方有责任举证。当事人举不出能够证明是个人财产的证据，人民法院又无法查实的，处理时原则按夫妻共同财产处理。因此，本属于婚前的个人财产，因不能举证，被法院按夫妻共同财产予以分割处理的情况很多。修正后的婚姻法虽然对婚前财产、特定财产均有规定，但未规定如何保护个人所属财产的保护条款。

（二）法定继承取得的财产作为夫妻共同财产问题

继承法规定的继承是基于父母子女的直系血缘关系，是基于特定的身份关系而产生的继承关系。作为子女的配偶与对方一起所尽义务是不特定的，是或有或无的，配偶双方均有自己的父母，配偶双方相互协同对方对自己父母尽义务是情理之中的事。
 子女对父母的扶养义务在农村比较典型，在城市，多数父母有自己的收入，子女对父母没有多少经济上的负担，对父母的精神和物质关怀同样也不是儿女的负担，将子女的法定继承权与配偶分享，有悖继承法的立法精神，配偶也可能侵犯继承权。法定继承是基于身份关系取得遗产的方式，配偶一方与继承一方共同占有遗产有违财产所有权取得原理，也侵犯了被继承人的财产所有权。

（三）一方使用另一方财产的问题

现今社会，进入知识经济时代，个人素质的提高已成为时代的要求。婚后，夫妻一方在另一方的支持下，用夫妻共同财产投资在个人身上的事例比比皆是，如果一方去读书深造，另一方还要付出养育子女、维持家庭生活的重任。夫妻共同财产转化为一方的劳动技能或作为一方提高个人素质的投入后，对离婚时的另一方的补偿没有明确规定。夫妻一旦离婚，对支持一方的付出另一方如何补偿对方，都没有法律、法规的调整。以上存在的实际问题，新婚姻法对有关问题虽然作出更进一步、更为明确的规定，但在相应的司法解释未完全配套之前，作一探讨，有利于婚姻法具体实施意见的补充完善。
三、完善我国离婚财产处理方式的思考

（一）健全夫妻约定财产制，充分发挥公民个人财产支配权

发挥公民个人财产支配权可以有利于夫妻财产关系的处理。对约定的时间，约定的标的及内容，约定的条件和形式在法律上对特殊情况作特殊调整，确认分居期间各自所得的财产的制度，婚姻关系终止时，也可以此为依据处理分居期间的财产。 

（二）考虑特殊因素以弥补原则性规定的局限

夫妻共同财产的分割于夫妻双方的切身利益都有重要意义。而《婚姻法》所规定的分割原则因其倾向保护特定的利益因而存在各自不同的局限,所以离婚时,除应当遵守本文第一章第三节的各项原则外,还应当适当考虑某些特殊因素,以避免因生硬的套用原则而导致的顾此失彼的情形,从而带给当事人真正的公平公正。对此,我国理论学界有不同主张,其中比较有代表性的因素有以下几种:一是夫妻共同财产分割后双方各自的生存能力;二是财产分割后双方各自的经济状况,如个人财产的数量;三是财产分割时双方各自的年龄、身体素质差异;四是婚姻持续时间的长短;五是婚姻存续期间双方对获得家庭财产所做的贡献。”对此,可以借鉴国外的相关规定,如,《美国统一结婚离婚法》关于夫妻共同财产分割问题,主要建议法官考虑以下因素:一是婚姻关系一方对获得共同财产所付出的努力,这其中亦包含以家务形式的付出,二是对价值不能简单确定的财产价值进行评估,三是婚姻持续时间的长短,四是夫妻共同财产分割后双方的生存状况,包括经济状况和身体状况等多方面。1995年的《俄罗斯联邦家庭法典》中有关夫妻共同财产分割的是第21条规定,其分割原则是等额分割,但有例外,即法官应充分考虑财产分割后一方的生存能力和未成年子女的利益。
（三）完善离婚财产的管理机制 

生产、经营、投资中的资金很多是夫妻财产被大量用于生产、经营、投资，因此而产生的纠纷和问题也随之增多，有的甚至损害第三人的权益，因此尽快完善夫妻共同财产的管理机制是应有之义。若管理方恶意或有重大过失处分夫妻共有财产或个人财产的，应赔偿对方因此而造成的财产损失。

（四）婚内财产分割按照夫妻双方协议进行

我国《婚姻法》第19条允许夫妻双方约定改变夫妻财产制，当然允许他们约定分割共同财产。《法国民法典》不允许夫妻双方协议分割共同财产，意在保护债权人。而我国《婚姻法》规定夫妻关于财产制度的约定不得对抗善意第三人，因而不存在妨碍交易安全问题。

另外，关于是否允许债权人提起分割共同财产之诉，国内学者也有不同观点。赞成的观点认为：鉴于我国目前的社会现实，整个社会的信用体系尚未建立，通过立法维护社会交易安全的使命仍很迫切，夫妻双方通过假离婚等方式逃避债务的现象也时有发生。
因此，在夫妻一方资不抵债时，赋予另一方的债权人以申请的权利，显得尤为必要。反对的观点则认为:是否允许债权人请求分割，涉及到立法是更侧重对婚姻关系的保护还是债权人利益的保护，将夫妻债权人排斥在请求权人之外，避免婚姻受第三人的干预，体现夫妻双方的权益，婚姻家庭的稳定高于债权人的利益和交易安全的保护。

四、总结

我国离婚诉讼中夫妻财产的分割实行法定财产制和约定财产制。现行婚姻法对夫妻财产制规定的更加完善，明确了夫妻约定财产制，使婚姻当事人双方对夫妻离婚时的财产形式能够更加自主的选择，充分行使个人财产权利，促进矛盾的解决，减轻诉讼中财产分割的难度。正确认定离婚时所涉及的财产性质、财产范围、财产归属，才能合理分割夫妻共同财产，保护夫妻双方的财产权益。以法定财产制为主的我国婚姻家庭领域，夫妻共同财产的分割，是离婚诉讼的关键问题，法院如何在离婚诉讼中处理好夫妻财产分割，要注意区分夫妻个人财产和夫妻共同财产的界限，要正确认定夫妻共同财产的范围，掌握夫妻财产分割的原则和方法，才能更好地处理好离婚案件中的财产问题。
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