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明星代言的虚假广告的法律责任

[摘要]：著名晚会—央视“3.15”晚会爆出某减肥茶广告涉嫌虚假广告，为该产品代言的著名草根相声演员郭德纲一时陷入了舆论的漩涡之中，明星代言产品广告也再次成为人们关注的焦点。明星代言广告本来是一件很正常的事，但是在今年来明星所代言的广告产品之后都会出现问题，诸如查出了代言广告的产品有缺陷，有虚假成分，危害消费者等诸多问题。

而《广告法》，《食品安全法》对此代言虚假广告责任问题又没有得到充分解决，针对虚假广告的现状本文依次展开分析。想要做出维护消费者权益，就要提出各种建议通过种种法律法规去修改，逐一完善。从而改变明星代言虚假广告应负何种法律责任，对消费者负责。
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    一﹑引言

随着社会主义的发展，社会在改革开放的潮流下，中国的社会经济市场发展得越来越快，生活的也多姿多彩，其中广告也渗透到百姓的生活的方方面面，影响着人们的各方面，成为了生活的一部分。但是，伴随着经济的发展，越来越多的商家借着明星的大众效应，明星又凭借广告赚钱的思想，欺骗广大的消费者，结果“明星代言虚假广告”的现象已经屡见不鲜，而虚假广告侵害了广大的消费者权益，严重损害和扰乱社会经济市场的正常秩序。而部分明星蒙着欺骗消费者的良心去为一些无良的商家代言虚假广告，他们的责任更是不可推卸。

目前我国的法律没有专门针对明星代言虚假广告的相关条例，只是在某一个程度上对虚假广告进行制约。在近几年来，更多的明星代言虚假广告而侵害消费者，无一没有相关的法律对进行制裁。频繁的虚假广告逐渐引起了社会各界的关注，纷纷希望国家可以制定一些相关的法律来维护消费者权益。建立良好的和谐社会需要大家的支持，也对中国特色经济社会主义市场的发展具有重大的意义。

二﹑明星代言虚假广告的法律性质分析

所谓明星代言，是指以明星作为形象代言的方式来传达品牌独特鲜明的个性主张，使产品得以与目标消费群建立某种联系，顺利进入消费者的生活的视野，达到与之心灵的深层沟通并在其心中树立某种印象和地位。它通过一定的媒介或载体传播给目标受众，从而在品牌如云的市场中树立和打造个性化的品牌形象。

主要表现为：在自己没有亲身体验过所宣传的产品却在广告中大呼使用效果好；在医疗服务和药品广告中虚假宣传，夸大疗效，诱导消费者。但是，我国目前的法律中仅仅对广告主，商家做出一些规定，并没有对明星做出规定。所以，我国法律这方面的是比较空白，一旦出事故明星不用付出法律责任。

   （一）明星代言是法律问题还是道德问题
    在众多产品的市场下，商家利用明星效应来为自己的产品推销，这是无可厚非的，而明星借着代言商家的品牌来提升自己的曝光度也纯属正常，这是社会发展的一个必然的趋势。但是，明星代言广告过度，根本没有将代言的产品勘察清楚就大力推荐，夸大效果，在客观上误导了消费者，而造成大部分消费者而因此蒙受各方面的巨大损失。而此时，我们会考虑到这样的一个问题，明星代言虚假广告到底是法律问题还是道德问题。

    在法律关系中，明星与消费者两者并没有直接的联系，就算明星代言的广告产品中出了任何问题都跟明星没有太大的关系了。那么二者在法律关系中没有关系，代言的广告出了问题明星就不用承担法律责任。可是广告又是明星代言的，消费者是根据明星的效应而买的产品，出了问题明星就会成为多数人的指骂，那这个仅仅是一个法律问题吗？显然不是。

   （二）明星代言人法律的责任分析
    2008年，在明星代言三鹿奶粉是否要承担法律责任的广泛争议声中，《食品安全法（草案）》经过全国人大委员会的4次审议，终以158票赞成﹑3票反对﹑4票弃权表决通过了《中华人民共和国食品安全法》，于2009年6月1日起正式实施。由于近年来的虚假广告过多，严重危害消费者，加上三鹿奶粉这件震惊全国的事，终于引起了国家的关注并对其制定了食品安全法，进一步加强了对消费者权益的保护。在这之前法律都是相对的针对商家，没有确定明星的责任。如今有了食品安全法的相关规定，如该法第五十五条明确规定：“社会团体或者其他组织﹑个人在虚假广告中向消费者推荐食品，使消费者的合法权益收到损害的，与食品生产经营者承担连带责任。”

承担连带责任，这个责任已经很重要的了，明星代言的产品有问题，消费者可以控诉明星，维护自己的合法权益，而明星因此就要承担损害消费者利益的责任，这样的情况下对消费者来说还是有好处的。但是，“连带责任”也不是万能的，当消费者利益损害时，就算明星赔偿也弥补不了消费者，就好比如“三鹿奶粉事件”中由主事人承担连带责任，但是她也赔偿不起。所以，“连带责任”也并不是真正的“连带”，对此，国家机关就要尽快出台相关的司法解释，真正做到维护消费者权益。

三﹑明星代言虚假广告的原因

那么，为什么近年来存在着大量的虚假广告呢，原因何在呢？所以，大量的广告商﹑明星不顾道德﹑法律依然冒险代言虚假广告，这些问题是我们需要探讨和分析的。

   （一)利益驱动是明星盲目代言的根本原因

某些明星的职业道德水准低下或者素质不高，导致盲目代言广告的主要因素。 从郭德纲代言的减肥茶到成龙代言的“霸王”洗发水，其代言的产品全部含有虚假成分，纯属属于欺骗消费者，危害消费者利益。有些明星不了解也没有亲身体验过代言产品，甚至根本不知道这种产品的样子，在广告商的要求下，也言辞凿凿的向大众宣传商品的神奇功效，从而误导消费者购买，更有甚者知道代言的产品是假的也要顶上，开口大跨其效果。这些明星代言广告现象不胜枚举。

    (二）我国法律制度不健全

    就目前来说，明星代言虚假广告的行为已经成为一个普遍现象。商家大力借明星效应来做虚假宣传，欺骗或者误导消费者的行为时常都有发生。而郭德纲代言的减肥茶事件，成龙代言的“霸王”洗发水事件，这些明星代言的产品出了问题都没有相关的法律来制裁，就算明星代言产品有问题，国家法律又不会对此类问题做出重视，所以我国的明星代言虚假广告这片法律还是很空白的。

    当然经过了“三鹿奶粉事件”后，国家机关才出台新的食品安全法，该法就明确规范了对明星代言人的各种规定，虽然各方面的内容尚没成熟，但起码已经引起了我国法律的重点关注和重视，使消费者权益又得到进一步的维护。

（1） 政府等各级机关监管不到位

     监督机制不健全﹑执法部门监管手段薄弱，广告监管部门对违法广告的审查﹑监管﹑惩处不力，高额的违法广告所得与无关痛痒的违法处罚不相协调；之前明星郭德纲，刘嘉玲，赵薇代言的产品钧出现虚假宣传，代言的产品都被相关部门一一查处，但是尽管都是查出问题来了，其产品代言的明星却依然没事，没得到国家部门的惩处。

    所以，在国家部门监管这一块仍然是个真空地带，监管都不落实，没有实质的处罚。这个地带就会很容易成为明星逃脱法律责任的缺口，我们的监管部门在整个过程中都没有履行自己的责任，反而另明星成为逃脱的路线。

 四﹑明星代言虚假广告的危害

    （一）直接损害了消费者的合法权益

    在当今社会中，人们接受的信息越来越大，广告产生的潜移默化思想慢慢影响人们，而明星效应更是导致消费者客观地接受这种思想，从而容易地误导消费者，诱导消费者购买，直接损害了消费者的切身权益，而明星就是为了利益根本不管消费者，可想而知，这样的代言只会更加的荼毒消费者。

   （二）直接损害了明星自身的公众形象

    明星代言虚假广告不仅损害消费者权益，在自身方面，也直接导致了明星自身的公众形象，影响其在大众心目中的地位，也会阻碍自身在演艺界的发展前途，既不利己也不利人。在一份网络调查显示，明星代言虚假广告，严重损害了明星在群众的心中的形象，明星的形象就会因此埋下污点。

   （三）严重危及刊播媒体的信誉

    明星代言虚假广告，将会严重危及刊播媒体的信誉，造成消费者对社会广告传播媒介的不信任甚至忽视的态度。郑保卫曾今说过，没有诚信度，就不可能有公信力，而没有公信力就必将失去受众，从而失去市场。媒体报道广告，可是广告的内容是与产品相之甚远的，那么受众必然是职责媒体，令其媒体失去应有的公信力，媒介本身就带有传播文化的载体，一旦公信力下降，必然危及其各个性能的运行。

   （四）直接损害政府的形象

    国外发达国家关于广告的管理不但广告立法比较早，而且有关广告的法律也比较健全。除了国家颁布的广告法律之外，一般还有地方广告法规或政府有关制定的广告管理规定。而我国的相关法律不完善，一旦出现出现虚假广告，就会引起社会各界的关注，政府也就会陷入舆论的纠纷，消费者将矛头对准政府，因此政府的形象也是会受损的。群众认为政府为人民办事能力不足，以至于不支持党和政府倡导的各项工作。人们职责政府，造成社会的扰乱，也损害了正常的经营者，对政府的形象有直接的负面影响。

    五﹑完善法律制度明确明星代言责任

    随着社会主义市场经济的快速发展，广告产业也迅速成为我国经济发展的支柱产业。同时由于我国正处于社会主义过度的转型时期，广告法﹑价值观﹑社会主义道德﹑社会主义制度还不够完善，还有很多的漏洞需要不断地填补和改善，出现了很多一系列不道德的影响极坏的明星代言虚假广告等问题。这些问题需要多方面人士的共同参与才能完成，这是一个浩大的工程，国家政府需要建立更为完善的法律体系，向欧美等发达国家学习。
  （一）明确明星代言的法律法规条例

   在我国对明星代言虚假广告的法律尚没完善，《中华人们共和国食品安全法》颁布出来了，只是对针对广告发行人和经营人，而现行的《广告法》也没有明确规定“广告代言人”的法律责任。今年来，明星代言的虚假广告频频曝光，受害者提起的诉讼几乎都以失败告终，原因在于没有相应的法律依据追究明星的责任，只能无奈的给以道德上的谴责。所以，国家执法机关要继续完善对明星承担责任这片空白，在以后修改《广告法》等相关法律的出台要做出相关的司法解释。

  （二）要坚持道德自律影响

   明星需要增强社会责任意识，作为一名职业演艺人员，其社会责任感的强弱是衡量与评价其思想水平，道德修养﹑业务能力的基本尺度，所以明星在参与活动过程中，应以社会责任为重。马克思﹑恩格斯说：“作为确定的人，现实的人，你就有规定，就有使命，就有任务，至于你是否意识到这一点，那都是无所谓的，这些任务是由你的需要及其与现存世界的联系而产生的。”

   （三）国家机关要适用反不正当竞争法

    我国反不正当竞争法第九条规定经营者不得利用广告或者其他方法，对商品的质量、制作成分、性能、用途、生产者、有效期限、产地等作引人误解的虚假宣传。广告的经营者不得在明知或者应知的情况下，代理、设计、制作、发布虚假广告。第二条同时规定经营者在市场交易中，应当遵循自愿、平等、公平、诚实信用的原则，遵守公认的商业道德。可见，当明星参与到虚假广告中时，与经营者共同侵害了消费者的利益，应当承担相应的法律责任。

    四）优化广告道德的外部监督体系

    我国政府的一些不作为行为，助长了经营者和明星的嚣张气势，监督不落实，执行力不够强硬。还有社会各个传媒，都是见风使舵，没有真正做到应有的媒体的作用，媒体也是一个监督与舆论的平台。所以，必须要实施外部监督，要充分发挥各方面的作用，形成一个多层次、多渠道的监督制约体系。一是专职监督系统；以工商行政管理部门为主的专职监督机构，要加大广告执法力度。二是新闻传媒监督系统；新闻媒体要树立强烈的责任感，从严把关，坚持原则。

    五）提高消费者的权利意识

    明星代言虚假广告每年都有，但是屡屡得不到消费者的多数人维权，主要是因为我国的广大老百姓的文化程度不够，维权的思想观念不强，对此类问题又不懂得如何投诉。所以，消费者应该对广告此类问题有一个清晰和科学的认识，了解如何维权，也要敢于维权，提高自我保护意识，一旦出现危及利益应向工商部门，消费协会检举、投诉。

    消费者不仅要懂得如何维权，还要懂得利用相关法律的条例，配合证据，正确维权。而明星们作为代言的主体也要考虑到代言产品真实性，不应该至考虑自己的利益，还要考虑到社会公众的利益，提高自身的道德素质，共同营造良好和谐的社会。

     六、结语

     以上是对目前社会的基本现象作出分析的，当今的社会正处在发展过度阶段，想要彻底改变明星代言虚假广告，需要全社会共同参与，尤其是政府，应该及时作出对明星承担法律责任的司法解释，消费者也要积极维护自己的权益，提高消费观念，这样有公众的参与才能有效地遏制虚假广告行为，维护广告界的一个正常秩序。相信在不久的将来，明星代言虚假广告应承担的法律责任条款，会清清楚楚的写进我国的法律。

参考文献

1、马克思恩格斯全集（第一卷）  第二版 3329

2、郑保卫：《新闻传播与和谐社会建设》  北京中国人民大学出版社2006

3、吴玲：论明星代言虚假广告的法律责任.《经济与法》.2005

4、王蕾：从《食品安全法》看明星代言的法律责任.内蒙古民族大学学报.2009

5、林云林：《从药品企业广告看、道德与利益的较量》.《价格市场》.2001

本文版权归原作者，内容仅供参考，如需原创论文和发表职称论文请联系QQ17304545 微信：17304545  微信：LUNWEN668

