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从美的与格力专利侵权案看企业专利保护

[摘 要] 随着我国社会经济的快速发展，专利侵权的案件也越来越多，企业如何保护自己的专利，充分利用自己的专利创造更多的利润，成为企业不得不面对的问题。本文从美的侵犯格力专利权这一案例入手, 阐述格力公司如何通过历时三年的诉讼，充分利用自己的专利权利维护自己的合法权益，最终取得胜诉。本文对企业在专利的申请、专利的应用，专利的保护和救济、专利侵权的判断等多个层面进行初步探讨并给出建议。
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随着我国社会经济的快速发展，专利侵权的案件也越来越多，其中“美的与格力专利侵权案”这一经典案例吸引了我的注意，这个案例入选了“广东省2011年十大知识产权审判典型案例”，同时又被最高法选入了“全国法院2011年知识产权保护十大典型案例”。案例的双方当事人均为国内知名家电企业，案情疑难复杂，社会影响大。通过这个案件的了解和研究，使我对专利申请、应用、保护和救济、侵权判定有了新的认识。下面将针对该案例把我获得的启示与大家进行分享。

一、美的与格力专利侵权案案情简述

2008年12月，格力公司向珠海市中级人民法院提起诉讼，诉称美的制冷公司“梦静星”系列空调侵犯其发明专利权，请求判令被告停止侵权行为、赔偿损失以及因调查、制止侵权行为所支付的合理费用。一审法院认为，四种型号的空调器产品的技术方案落入涉案发明专利权的保护范围。关于赔偿数额，美的公司仅提供了一款空调器产品的相关数据，可以确定该型号空调器产品的利润为477,000 元。美的公司在一审法院释明相关法律后果的情况下，仍拒不提供其生产销售其它型号空调器的相关数据，根据《最高人民法院关于民事诉讼证据的若干规定》第七十五条
的规定，推定美的公司生产的其余三款空调器产品的利润均不少于477000 元。美的公司获得的利益明显超过法定赔偿最高限额，一审法院综合全案的证据情况，综合确定美的公司赔偿格力公司经济损失200万元。在该案审理期间，美的公司向国家知识产权局专利复审委员会提起无效宣告请求。2009年9月，专利复审委员会做出审查决定，维持了该专利的发明专利权有效。一审判决后，美的公司提起上诉。

     广东省高级人民法院二审认为，涉案专利将参数存储在非易失性的记忆芯片中，被诉侵权“舒睡模式3”是将参数存储在易失性的控制芯片的RAM 中，二者不相同。对于同领域的普通技术人员来讲，以控制芯片的RAM 代替记忆芯片，无需经过创造性劳动就能够联想到。因此，二者属于等同的技术特征，被诉侵权技术方案落入专利权的保护范围，构成侵权。关于判赔标准和数额，对于难以证明侵权受损或侵权获利的具体数额，但有证据证明前述数额明显超过法定赔偿最高限额的，应当综合全案的证据情况，在法定最高限额以上合理确定赔偿额。一审法院判赔数额于法有据且合理适当，予以维持。遂判决驳回上诉，维持原判
。

    通过以上对案件的回顾，我们从下面几个方面进行逐一分析

二、企业专利的申请和应用

（一）企业专利的申请

企业想要保护自己的技术独占性，就要进行专利申请，格力能够获得美的的赔偿，并禁止美的生产销售该类型的空调的前提就是格力在2007年产品还未上市前就将自己的技术创新申请了专利，并获得了专利授权。那么企业如何做才能有效的进行专利申请保护呢？重点就是应该把握住专利申请的时间。

1、专利申请宜早不宜迟

由于专利具有“先申请先得”的原则，一般来讲，专利申请时间宜早不宜迟。越早取得专利权就会越快赢得商机。所以在产品开发初期就应着手专利申请工作，在试制完成，投放市场以前短时间为最佳提交申请时间。如果企业产品上市以后就不能申请了，因为这样就会因为使用公开了技术特征，从而破坏该发明创造的新颖性，即使申请并获得了专利授权，也会在未来给他人无效该专利权埋下了隐患。

如果投放市场后还要对产品做进一步改良，也就是所谓的第二代、第三代等系列产品，那么企业可以以原申请为优先权基础追加新的专利，提出新的权利请求，这时企业仍然享有“先申请先得”的优势。有些企业在专利申请上比较低调，唯恐自己的核心技术在专利公布的同时也被同行业所掌握或剽窃，不利于提高自己产品的市场占有率。这便走进了知识产权保护的误区。

2、专利申请帮助格力打击侵权

从格力企业的专利申请我们看到，格力于2007年4月就申请了专利，并与2008年9月获得了专利证书，而专利产品直到2008年初才上市，即在产品上市前先申请了专利。从维权胜诉的结果我们可以看到，拥有了自己的专利权，就可以维护自己的市场份额，并更有效的打击侵权等不公平竞争者。

（二）企业专利的应用

1、如何正确应用专利

企业在专利的应用中除了可以学习格力将自己的专利技术应用到自己生产的产品上之外，还有很多种应用。企业可以通过专利许可，通过许可获得许可利润，并推广自己的专利技术；可以通过转让，一次性收回自己的研发投入并获得利润；可以通过专利进行无形资产评估后进行技术入股、获得银行贷款；还可以像华为公司那样将自己的专利技术写入国家或者国际标准中，让所有使用该标准的产品缴纳一定的使用费；当然也可以研究竞争对手的专利，通过对竞争对手的专利分析，进行专利规避设计，研究自己新的专利技术，也就是站在竞争对手的肩膀上进行研发。

2、美的的误区

从这个案例来看，格力在产品上市前已经获得了专利权，将该专利技术应用在了自己的空调产品上，该专利的技术效果明显，产品受到了市场的欢迎，给格力带来了独占该技术的权利。在国内的市场上，仿冒和假冒的现象是一直存在的，当产品的品质大众化后，差异性就成了企业市场竞争的利器。美的公司也是从格力产品上获得了灵感，并进行了自己的创新，但是并没有有效的规避格力的专利权保护范围。

三、专利的保护和救济

（一）专利侵权及侵权后保护的法律规定

《中华人民共和国专利法》第六十条
规定，未经专利权人许可，实施其专利，即侵犯其专利权，引起纠纷的，由当事人协商解决；不愿协商或者协商不成的，专利权人或者利害关系人可以向人民法院起诉，也可以请求管理专利工作的部门处理。
从专利法可以看出发生专利侵权纠纷，主要有三种保护方式：一是专利权人或者利害关系人自行协商解决；二是通过专利行政部门进行行政救济；三是通过法院诉讼寻求司法救济。但是专利行政部门的处理决定不是终局的，当事人不服还可以诉至法院，而且专利行政部门只针对侵权行为是否成立和责令停止侵权行为做出处理决定，至于侵权赔偿问题，专利行政部门只能应当事人的请求进行调解，调解不成的，当事人可另行向人民法院提起赔偿诉。

（二）美的和格力对法律条款的应用

格力诉美的专利侵权，采用的就是通过法院诉讼的司法救济途径，诉讼期间，美的公司向国家专利局复审委员会还提出了专利无效申请，来达到中止诉讼，延长诉讼事件的目的。从案例中可以看到整个专利侵权案件维权时间长达3年，在这3年时间里美的仍然可以销售侵权产品，通过技术升级推出新的空调产品，而且由于格力对于美的的侵权所得没有直接证据，赔偿额距离格力的诉讼要求相差很大，所幸诉讼最终获得了胜诉，但是企业投入了太长的时间和精力。由此可见，企业专利保护，如果想尽快阻止侵权，可以通过协商，协商不成通过专利管理机关调处专利权纠纷，较之诉讼来说，手续简便，方式灵活，处理起来直接快捷，有利于纠纷的尽快解决。对于实用新型及外观设计专利侵权纠纷，通过行政处理更显其优势，当然经过专利管理机关调处后，当事人不服的，也还可以向人民法院起诉。如果既想让侵权方停止侵权，又想获得赔偿，那么可以学习格力，直接通过诉讼的司法救济方式进行维权，但要有诉讼周期较长的预期。  

四、专利侵权的判定

（一）格力诉美的案的判定方法

    本案例还有一个亮点就是专利侵权的判定，现有的专利侵权判定依据主要是《中华人民共和国专利法》第五十六条
的规定：“发明或者实用新型专利权的保护范围以其权利要求的内容为准，说明书及附图可以用于解释权利要求。”判定专利侵权的原则一般主要有：全面覆盖原则、等同原则、禁止反悔原则和多余指定等原则。

    格力诉美的专利侵权一案的一审判决认为专利侵权成立，认为美的的产品特征全部落入了格力的专利保护范围，即使用了全面覆盖原则进行了判定，二审中，美的提出了自己的产品技术特征与格力专利权利要求书中的技术特征并不相同，二审法院委托了知识产权司法鉴定机构进行鉴定，最终认为两个特征是有差异，但是对于同领域的普通技术人员来讲，无需经过创造性劳动就能够联想到这个特征的改进，认为这两个特征构成等同，即使用等同原则结合全面覆盖原则进行了判定。

    （二）企业如何确定是否专利侵权

    对于企业来说，不要看到市场上有与我们专利产品相同的产品，就自行认为该产品侵犯了我们的专利权。因为很多企业的专利在产品上市前已经申请，上市时产品的部分特征进行了改进，改进后的产品与自己的专利权利要求的技术特征有了差异，导致自己的产品没有使用自己的专利，那么形状和机构相同的仿品也存在不侵权的可能。如果企业想要确定是否侵权，可以通过委托知识司法鉴定机构就自己的专利权利要求书和涉嫌侵权产品进行鉴定，这样可以在专利侵权诉讼时做到心里有数。

     通过对这一案例的研究学习，从格力来看，国内企业要关注自己的知识产权，对自己的技术创新尽早申请专利，通过专利保护来维护自己的市场，遇到侵权行为时，要积极维护自己的合法权益。只有拥有了自主的知识产权，才能在市场上领先同行，获得独占市场的超额利润，同时通过对自己知识产权的保护，可以让竞争对手不敢轻易模仿，如有侵犯自己知识产权行为发生时，要积极通过行政和诉讼救济的方式积极维权，维护企业的合法利益。从美的来看，200万元的赔偿对于一年销售收入超过一千亿的美的来说可以说是忽略不计，但这个案例告诫国内企业一个道理，那就是一定要学会尊重别人的知识产权，学会尊重别人的劳动成果。也只有尊重别人的劳动成果，才能赢得市场的尊重。
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