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未成年人犯罪的法律主体初探

[摘要] 在我国，未成年人犯罪是一个比较严重的社会问题，成为人们关注的焦点。为预防未成年人犯罪，给当前家庭教育、学校未成年人思想道德建设、未成年人成长的社会环境提出合理化建议，选择未成年人犯罪的法律责任主体开展研究。本文从未成年人的法律责任主体入手，对造成未成年人犯罪的社会、家庭、学校法律责任主体进行分析，探讨加强社会、家庭、学校法律责任主体意识的方法和措施。
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一、未成年人犯罪的类型、特点和趋势

(一) 未成年人犯罪的概念界定
根据《中华人民共和国刑法（修正）》第17条规定了未成年人犯罪
，在刑法意义上的未成年人犯罪，指已满14周岁未满18周岁的人实施了刑法规定的符合犯罪构成要件，构成犯罪的行为。未成年人犯罪通常也称为少年犯罪，被确定为犯罪的未成年人则被称为“少年犯”。未成年人虽有违法行为并被指控，并未经法庭审理判定有罪并予处刑，或者虽经法庭审理但被判定无罪或被判有罪但不予刑事处罚的，在法律意义上不能视为“少年犯”。

(二) 未成年人犯罪的类型
由于未成年人所处的心理状况、经济地位、社会阶层的特殊性，未成年人犯罪也有其一定的特点。简单的可以把犯罪的类型分为以下几种：暴力型犯罪，未成年人暴力型犯罪，是一种未成年人借其自身的自然力或借助一定的具有杀伤性能的器械以暴力手段或以其他危险方式，对人或物施暴并造成一定损害后果或造成损害危险的严重危害社会的行为。物欲型犯罪，未成年人物欲型犯罪，是指未成年人为了满足物质欲望，以非法占有为目的而实施的各种侵犯公私财物的犯罪；性犯罪，未成年人性犯罪，是未成年人实施的以性为主要内容的各种犯罪的总称；享乐型犯罪，享乐型犯罪是指未成年人实施的为追求自身快乐而不计后果的各种犯罪的总称；团伙型犯罪，从犯罪的组织形式来说，团伙犯罪是未成年人犯罪的主要形式。

(三) 未成年人犯罪的特点
从犯罪性质看，以盗窃犯罪最为突出。许多青少年贪图吃、喝、玩、乐等物质享受，又想不劳而获，从小偷小摸走向盗窃犯罪。抢夺、抢劫、寻衅滋事等犯罪人数也不断增多。

从犯罪形式看，两人以上共同犯罪人数增多。一些青少年由于过早辍学又无人管教，便三、五成群，拉帮结伙，经常聚集在一起吸烟、酗酒滋事、交流作案经验。有的模仿影视片中的黑社会组织，成立帮派或团伙，共同实施犯罪。

犯罪手段多样化，犯罪后果严重。作案前周密策划，作案时分工明确，手段凶残，不计后果。有的已学会运用反侦察手段，一人犯有数罪，而且情节严重。

犯罪年龄逐渐趋向低龄化。受到刑事处罚的未成年人中，已满14岁不满16岁的人数逐渐增多，而因不满16岁不予刑事处罚和不满14岁不负刑事责任的也占相当大的比例。

(四) 未成年人犯罪的趋势
物欲型犯罪持续保持主体地位的同时，性犯罪和享乐型犯罪有所增加，犯罪形式整体增加。暴力型犯罪逐年上升，犯罪方法日渐智能化、成人化。犯罪主体结合更紧密，团伙增强，对社会的危害性越来越大，同时学生主体大幅增加。单一的男性犯罪模式有所变化，女性犯罪日益增加，外来未成年人犯罪增多。未成年人犯罪由突发性、偶然性向连续性、反复性发展。

二、未成年人的法律主体规定
法律责任主体是指违法主体或承担法律责任的主体。违法主体与承担法律责任的主体，在通常情况下是一致的。是违法主体就要承担法律责任，为承担法律责任的主体。
(一) 未成年人犯罪的法律责任主体
由于未成年人的身心特点，决定未成年人犯罪的违法主体并不一定是承担责任的主体。

1、完全不负刑事责任年龄阶段。我国《刑法》第17条的规定，不满14周岁，是完全不负刑事责任年龄阶段。这是因为，不满14周岁的人尚处于幼年时期，还不具备辨认和控制自己行为的能力，不具备责任能力。

2、相对负刑事责任年龄阶段。我国《刑法》第17条第2款规定，已满14周岁不满16周岁，是相对负刑事责任年龄阶段。达到这个年龄阶段的人，已经具备了一定的辨别大是大非和控制自己重大行为的能力。

3、完全负刑事责任年龄阶段。根据刑法第17条第1款的明文规定，已满16周岁的人进入完全负刑事责任年龄阶段。已满16周岁的未成年已经具备了基本的刑法意义上辨认和控制自己行为的能力。

(二) 法律责任主体规定的缺失
1、责任主体在未成年人犯罪中的责任缺失

家庭在未成年人犯罪中的责任缺失。现行法律规定了未成年人监护人
，但在实际生活中，由于多方面原因，监护人并没有承担相应的责任，从而导致未成年人走向违法犯罪的道路。社会在未成年人犯罪中的责任缺失。《预防未成年人犯罪法》、《未成年人保护法》对社会应该承担的法律责任进行了的规定。但在实际过程中还有许多没有法律主体承担相应的责任。

2、法律对法律责任主体规定的缺失。1999年11月1日起正式施行的《中华人民共和国预防未成年人犯罪法》为未成年人的健康成长提供了有力保障，但是法律中的很多规定原则性比较强，可操作性不够，在出台预防未成年人犯罪法、保护法时没有出台相对应配套的实施细则，这样就使规定的许多责任的各项条款无法落实，似乎预防未成年人犯罪人人有责，可一旦出了事却人人都没有责任。

3、执法不力导致的法律责任主体的缺失。造成未成年人犯罪，除法律不完善的原因外，法律的效力发挥程度也起到了很大的作用。可以说任何法律在执行的过程中都相对的存在执法不力的现象。比如《未成年人保护法》第二十三条规定营业性舞厅等不适宜未成年人活动的场所，有关主管部门和经营者应当采取措施，不得允许未成年人进入。但一些营业性的场所为追求个人利益，完全无视法律，加上制度、监督机制等等方面的原因，所以导致未成年人出入自由，给滋生犯罪宽阔的土壤。

三、未成年人犯罪的法律责任主体的归位
(一) 家庭法律责任主体的归位
家庭作为未成年人第一摇篮，承担教育和抚养未成年人的职责，对未成年人成长起着重要作用，在家庭环境中有许多诱因促使未成年人走向犯罪的道路，所以必须对家庭法律责任主体进行归位，明确法律责任。

家庭结构缺陷，是未成年人犯罪的“催化剂”。由于家庭的原因，未成年人形成犯罪事实情况下，依据法律对未成年人分年龄阶段地进行处理。但当未成年人没有达到承担法律责任时，家庭父母等监护人就应该成为法律责任主体，不仅仅是现在通过法律指出意见，更应该把家庭作为违法主体，进行惩处。

(二) 社会法律责任主体的归位
未成年人虽然没有成熟长大，但也是社会的人，必然会受到社会不良思想的影响，而且由于未成年人的判断力、控制力等还远远不够，导致出现违法行为。社会不良思想、多种消极、颓废文化对未成年人的伤害是有一定渠道的，是导致未成年人犯罪的社会法律责任主体，就要追究这些渠道、客体的责任，都应是未成年人犯罪的法律责任主体。除受到应有的民法处罚之外，对情节严重并造成未成年人犯罪具有不可推卸责任的、或是屡教不改的长期从事危害未成年人犯罪的客体就应该追究刑事责任，让其承担未成年人犯罪法律责任主体的责任。

(三) 学校法律责任主体的归位
学校作为教育未成年人的场所，承担着监管和教育未成年人的作用。但也在不同方面促使或间接造成了学生的犯罪，对学生犯罪负有不可推卸的责任。

学校未成年人流失，流失问题是间接造成学生犯罪的最主要的原因。学校片面追求升学率，轻视甚至放弃学生有困难的学生，使学生产生厌学的情绪。在校园中，无论是老师还是学生对学生进行伤害，因为直接可见后果，而且有法律依据，不难判断出法律责任主体，但就学校教育不够，把学生推向社会，并没有法律追究，所以必须追究学校在未成年人犯罪的法律责任主体责任，学校对把学生推向社会，造成犯罪的，必须要进行处罚。

四、实现未成年人犯罪的法律主体责任追究的策略
(一) 考虑制定未成年人制定监护法
虽然现在还没有法律规定，未成年人违法犯罪要有家长承担其刑事责任。在我国法律中，已经对监护人的身份确定、职责等方面进行了明确规定。为了加强家庭法律责任主体的职责，可以考虑制定《未成年人监护法》。具体内容包括：

1、完善监护制度

必须明确哪些人能做监护人，哪些人不能做监护人。我国规定了监护人的身分主要从家属亲戚关系的角度出发，但并没有对可以列入监护范围人的客观条件加以监护。出现下列情况，容易造成未成年人违法犯罪的,建议不应该成为未成年人的监护人。在规定未成年人的监护人范围后，势必会出现没有进行监护情况的真空。那这个真空可由国家建立监护机构，由国家统一监护。以此保护未成年人的健康成长。

2、明确监护职责

在规定监护人身份后，必须明确监护人责任。作为法定监护人要有保证孩子心身健康成长、接受教育、为孩子创造良好环境等等责任。对没有实行监护职责的个体，要明确规定失职的惩罚错失，惩罚方式有教育、罚金、甚至承担法律责任，受到刑法的处罚。

(二) 完善未成年人保护法
1、明确社会营业性场所的承担的法律职责

在《未成年人保护法》“社会保护”一章中，第二十三条，营业性舞厅后应加上“夜总会、影吧等社会娱乐场所”，并且明确职责。对收留未成年人进入娱乐消费的，必须严惩，罚款、包括刑事拘留。对在娱乐场所内发生的未成年人犯罪，必须追究场所法人的责任。列出具体条文，做何种形为，应该给予何种处罚都做明确的规定。

2、明确社会文化市场承担的法律职责

要进一步明确相关部门的责任。要有一个相关专门的部门来行使保障未成年人权利或者预防未成年人犯罪这一项工作，教育、工商、公安、卫生、民政、司法、文化、出版等机构应尽的职责法律应再详细，避免出现未成年人保护工作的缺失和空白。

3、明确网络经营场所法律职责

保护法出台时，网络世界还没有像今天这样铺天盖地的袭来，所以出现了真空，后来虽然出台了网络管理细则，但因为没有提到法的高度上来，对网络经营场所的震慑力还不够，导致如此所述，许多网吧经营者专门在学校周围设立网吧，吸引未成年人上网。

4、成立专门的机构，加强执法力度

因保护法操作性不强的原因，导致执法部门无从下手，还有对未成年人的漠视，非常容易导致执法力度不严的现象发生。到目前为止，我国还没有专门负责未成年人机构，还是挂靠在其它执法部门，致使未成年人保护悬而未定，所以建议各级政府应成立专门的预防未成年人犯罪工作办公室，并将经费列入财政预算计划。

(三) 修正义务教育法
根据我国国情，我们实施了九年义务教育，并形成了法律条文，但现在实施的义务教育法立法过早，已经不能适应新的时代发展的要求。

1、明确学校监管责任。根据我国法律规定，学校不是学生的监护人，但有监管的责任和义务。这就需要进一步明确监管的职责。需要在义务教育法中明确指出，学生在学校生活过程中，学校就有监管的职责，在学校发生的任何事故就应当由学校承担法律责任；并且严格执行应当严格执行《预防未成年人犯罪法》第 25 条的规定。

2、制定控流细则。造成学生流失问题的一个原因是部分学校片面追求升学率，缺乏对后进生和差生的关怀和帮助，轻则罚款，重则劝退，动辄开除。因此在在义务教育法中必须明确控流问题，对造成学生流逝负有主要责任的人或单位要承担相应的法律责任。保证未成年学生的受教育权；严格禁止体罚或变相体罚学生现象发生；建立新型考核制度等一系列措施控制未成年人流失。

3、加强学校法制教育。未成年人因为没有完全认识能力，去理性思考法律的有关问题，还不知道法律的效力，所以在义务教育法，必须突出强调学校加强法制教育的必要性和重要性，并且明确规定课时、载体和监督检查机制，学校也要把法制教育放在重中之重，抓好对未成年人的教育。

综上所述，避免未成年人犯罪的产生，家庭、社会、学校等主体具有一定的责任，一部适当的法规制订和有效的实施可能对于明确各主体责任有积极的作用，同时还依赖于各主体积极配合，才可能真正达到提升家庭主体意识、净化未成年人成长的社会环境、预防未成年人犯罪的目的，本文所探讨的未成年人犯罪的法律主体责任追究的策略建议才能得以实现。

� 已满16周岁的人犯罪，应当负刑事责任；已满14周岁不满16周岁的人，犯故意杀人、故意伤害致人重伤或者死亡、强奸、抢劫、贩卖毒品、放火、爆炸、投毒罪的，应当负刑事责任；不满14周岁的人犯罪的，一律不负刑事责任。


� 现行法律未成年人监护人有以下几类：未成年人的父母是未成年人的监护人，未成年人的父母已经死亡或者没有监护能力的，由下列人员中有监护能力的人担任监护人：祖父母、外祖父母；兄、姐；经未成年人父、母所在单位或者未成年人住所地的居民委员会、村民委员会同意的愿意承担监护责任的关系密切的其他亲属、朋友。
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