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构想民间文学艺术作品的法律保护  

【内容提要】我国作为具有悠久历史、灿烂文化的文明古国，有着丰富的民间文学艺术作品，我国《著作权》规定其保护办法由国务院另行规定，而时至今，相关的法律、法规仍未出台．因此，如何保护民间文学艺术作品，挖掘民族文化遗产，弘扬民族文化，发展民族经济，并以此来实现我国与发达国家之间著作权贸易的平衡，已成为十分必要且极为迫切的问题。．

【关键词】  民间文学艺术作品  法律保护  制度构建
    我国是四大文明古国之一，民间文学艺术作品极为丰富，但随着现代科技技术的发展和我国现代化进程的加快，一方面，一些民间文学艺术作品正面临失传或消亡的危险；另一方面，由于一些民间文学艺术作品被广泛使用而产生的纠纷日益增多，甚至西方发达国家在无偿使用我国民间文学艺术作品时，却对我国的知识产权保护横加指责。

一、保护民间文学艺术作品的必要性
    目前，国际上虽对保护民间文学艺术达成共识，但西方国家认为民间文学艺术属于公有领域，可以自由复制和表演，无需经过许可和交付使用费。鉴于此，一些发达国家对民间文学艺术大规模无偿性地利用，从中获利，却不对民间文学艺术的发源地、创作民族进行任何经济补偿，甚至对民间文学艺术进行任意的歪曲、篡改，伤害了创作民间文学艺术民族的感情。

二、司法实践的要求

从司法实践来看，侵犯民间文学艺术作品的事实屡有发生，但通过司法程序处理的案件却十分罕见。2003年12月北京市高级人民法院审理的《乌苏里船歌》著作权纠纷案，是我国首例涉及民间文学艺术作品的著作权纠纷案件。该案在承认民间文学艺术作品是集体权利的前提下，确认地方人民政府是这种集体权利的代表者，具有诉讼主体的资格。令人遗憾的是，该案并没有解决案中所涉及的民间文学艺术作品财产权利的问题。法院认为：地方人民政府作为诉讼主体只是权利主体的代表者，而不是权利主体本身，所以不能成为获得经济赔偿的权利主体。  

三、对民间文学艺术作品进行保护的立法构思

    对于我国这样有着深厚文化底蕴的文明古国，应当积极的利用已有的著作权制度，根据我国著作权法立法精神及早制定出借鉴国内外的相关规定。具体来说，应包括以下几方面：

    (一)民间文学艺术作品的定义

       民间文学艺术作品是指由某一国家或社会群体(如民族、种族、区域)的成员在长期的共同生活中创作出来并世代相传，反映该国家或群体的独特传统、文化和个性特点的语言、音乐、戏剧、舞蹈、绘画等民间文学艺术形式的作品的总称。

、  (二)民间文学艺术作品的保护范围

    (三)民间文学艺术作品的权利主体

    1、民间文学艺术作品的著作权主体。民间文学艺术作品是在特定民族或特定区域的群体间世代相传，体现该民族或区域群体社会历史和文化生活特点的艺术表现形式。

2．与民间文学艺术作品相关的其他权利主体。一些民间文学艺术作品在流传的过程中是零散的，经由特定的人对其进行收集、整理，才形成了著作权法意义上的“作品”，因此应当尊重这些收集者、整理者的劳动。

    (四)民间文学艺术作品著作权的行使

    鉴于民间文学艺术作品的著作权主体的特殊性，其著作权的行使，应以权利归属与权利行使分离为宜。

    1．民间文学艺术作品的权利行使。由于民间文学艺术作品的著作权主体是一个群体，具有集体性，在具体的行使权利的过程中，无法明确具体的权利行使主体，因此，必须许可或授权一个明确的主体代为行使。我国是一个拥有五十六个民族的国家，对少数民族和汉族的民间文学艺术作品应区别对待。

2．作者身份不明的作品的权力行使。对于那些作者身份不明的作品，同时也无法推定合法所有人的，根据《著作权法》的规定由国家享有对该作、品的权利。

    (五)民间文学艺术作品的权利内容

        1．民间文学艺术作品的人身权

        2．民间文学艺术作品的财产权

    (六)民间文学艺术作品的保护期限

    著作权的保护都涉及对作品的保护期限，民间文学艺术作品也不例外。依我国著作权法规定，对著作权客体的保护期限大多是作者生前加死后50年，也有部分是作品首次发表后50年。

    (七)合理使用    ，

    民间文学艺术作品常常是一个民族或一个地区的人的形象、精神、品格的表达。在一个发达的、开放的国际环境下，让更多的人了解自己的民族，也符合本民族的长远和根本利益。为此，在使用民间文学艺术作品时，应规定在不损害本民族利益的情况下的合理使用。

国家在2001年通过了《计算机软件保护条例》对计算机软件进行保护，但关于民间文学艺术作品的法律法规却至今未出台。随着全球一体化的发展，民间文学艺术作品的版权纠纷也日益增多，对其进行保护就成为迫在眉睫的问题。从本质上来说，民间文学艺术作品具有主体的集体性，客体的广泛性以及内容的延续性，决定了必须对民间文学艺术作品进行特别的保护。
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