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关于学习《婚姻法》课程的体会

——离婚时夫妻共同财产的界定与分割


 离婚是指在夫妻双方生存期间依照法定的条件和程序解除婚姻关系的法律行为。离婚不仅解除了夫妻之间的人身关系,也终止了夫妻之间的财产关系，财产分割是与夫妻人身关系的解除相应产生的。随着我国人民物质生活水平的逐步提高，市场经济不断发展和完善,离婚案中夫妻共同财产的内容越来越新,认定和处理也越来越困难,它所体现出来的地位也越来越重要,处理的好坏关系到人民法院处理离婚纠纷的质量,关系到社会的安定团结和经济建设的顺利进行。因此，离婚时夫妻共同财产的分割与认定作为离婚的重点也倍受关注。

夫妻在离婚时，在财产关系上时有意见分歧本属正常，但纷争如果得不到妥善解决，则无论是对双方当事人还是对社会生活的正常运转，均可产生不可忽视的负面影响。本文试对此方面问题进行探讨和分析。 

一、准确理解夫妻财产制的立法精神，正确认定夫妻共同财产

（一）更新观念，适应夫妻财产的立法变化 

修改后的婚姻法丰富了夫妻财产制的具体内容，在规定婚后所得共同制的同时，规定了夫妻约定财产制和特定财产的夫妻个人所有制，取消了婚前个人财产经过一定期限就转化为夫妻共同财产的做法，对于一方在婚姻关系存续期间通过继承、受赠取得的财产能否视为夫妻共同财产，规定了条件限制；规定了夫妻共同财产和夫妻个人财产的具体范围。

根据以上的规定，我们在认定是否属于夫妻共同财产时，首先看双方有无约定，有约定且约定不侵犯第三人利益的，以约定为准；其次看财产的来源，看是婚前带来的还是婚后所有；是婚后的劳动经营、投资收益所得还是继承所得，是继承所得，看遗嘱或赠与合同中是否确定了将财产只归夫或妻一方；三是财产的获得是否与特定人的人格和身份利益相联系；四是财产是否为一方生活中的所专用。以此来确定财产是夫妻个人财产还是夫妻共同财产。

（二）弄清财产制之间的逻辑联系，正确认定是个人财产还是共同财产 

关于夫妻财产制，新婚姻法规定有婚后所得共同制、特定财产的夫妻个人所有制和约定财产制。我们理解，在以上夫妻财产制的内容中，婚后所得共同制和特定财产的夫妻个人所有制是属于法定财产制的范畴，就法定财产制和约定财产制的关系而言，法定财产制是基础，约定财产制是补充，在认定—项财产是夫妻个人财产还是夫妻共有财产时，只有在约定时才以约定为判断的基准，没有约定或约定不明、约定无效时就按法律规定。

（三）根据财产的来源、取得财产的原因、时间、财产的使用性能、财产与夫妻双方的人身所具有的特定关系等来判断某一财产是否为夫妻共同财产。

从财产的来源看，凡是婚后工资奖金所得、生产经营收益所得、知识产权收益所得，在没有相反证明的情况下，都是夫妻共同财产。从取得财产的时间看，凡是婚姻关系存续期间所取得的财产，如果没有相反的证明，都是夫妻共同财产。一方婚前所取得的财产，如果没有相反的证明都是个人财产。一方婚前用个人财产购买的房屋，婚后取得房产证的，继承事件在婚前发生，婚后取得遗产的，婚前完成的智力创作成果在婚后取得收益的，这样的财产应当被视为个人财产，不能被视为夫妻共有财产。这样的财产实际上夫妻一方在婚前已经实际取得，只不过在婚后才完成占有、控制或完善产权手续；一方婚前借款或通过银行按揭、贷款购买的房屋，但购房所欠债务主要是用婚后的共同所得偿还的，这样的房产一般视为夫妻共同财产，只不过在对这项财产进行分割时、应考虑到夫妻双方谁对这项财产的取得做出的贡献更大，做出贡献大的，可以分割较多的份额。

从财产的使用性能看，凡专属于一方生活专用的财产均视为该方的个人财产，但贵重的金银首饰，属于用婚后共同财产购买的，仍应视为夫妻共同财产，如果价值较小，或者是别人赠送，或者是婚后一方赠予对方的，这样的金银首饰视为个人财产，不作为夫妻共有财产分割，用婚后所得购置的电脑、专业书籍，后为一方所专用，但如果该部分财产价值较大，在家庭财产中占有份额较重的，地应视为夫妻共有财产进行适当的分割。

从财产与夫妻双方的人格和身份所具有的特定关系看，凡基于一方的人格和身份而获得的财产，一般应视为夫或妻的个人财产，不能作为夫妻共有财产进行分割 ，如基本养老保险金、医疗保险金、复员军人的转业安置费、医药补助费等，都是与特定人的身份利益密切相关，是基于特定人的身份而取得的财产，应视为夫或妻的个人财产。有些地方出现的买断工龄款，即一次性对职工进行经济补偿，职工获得补偿后离开工作岗位，从此单位不再对职工负担经济责任所支付的款项，这种买断工龄的现象不是普遍存在，但买断工龄款的结构构成比较复杂，主要是对职工放弃工作岗位后对职工今后生活所供的一种基本保障，这种款项一般也应作为个人财产，不宜作为夫妻共有财产进行分割。
（四）在审判中用证据印证与自由裁量相结合。 

不能举证证明的，对其主张不予支持。事实上，确有一些当事人，从情理上分析，很可能对配偶隐瞒收入和财产。但隐瞒了多少，财产在什么地方，确实没有证据加以证实，法院依职权也难以调查，这是法律的无奈。在此情况下，只能按法律真实的原则来认定案情。有些当事人，没有确切的证据线索，以自己没有取证能力为由动辄让法院依职权调查取证。对此，法院应严格掌握依职权调查取证的条件，避免有限的司法资源造成无谓的浪费。

二、准确理解婚姻法的立法精神，妥善分割夫妻共有财产。

（一）坚持在法定的分割夫妻共有财产原则的指导之下分割夫妻共有财产。 

在坚持男女平等原则的前提下，做到照顾妇女的合法权益，保护子女的正当利益，照顾无过错者的利益。

（二）坚持物尽其用来分割夫妻共有财产。

坚持物尽其用，本着最大限度地发挥物的使用价值的原则分割夫妻共同财产在此原则指导下分割夫妻共有财产时，要考虑夫妻双方的经营能力和对物使用能力，对物的需求和依赖程度。专业书籍应当给具有专业知识水平并对之有业务需要的一方，企业、责任田、承包经营项目一般应当给有经营能力的一方继续管理经营，由其给对方相应价值的经济补偿，汽车、农用机械、电脑等一般也应分给有使用能力的一方，由其给对方相应的经济补偿。

（三）在分割夫妻共有财产时，要方便生活，避免产生新的矛盾。

民事诉讼的目的是解决矛盾，平息纠纷。本着此目的，在分割夫妻共有财产时，不仅要注意解决双方目前的矛盾，还要着眼于方便双方今后的生活，避免双方以后产生新的矛盾。在分割夫妻共有财产时，尽量一次分清，双方没有共同合作的思想基础，尽量不判双方共同使用、共同经营，尤其是判同一套房子分室居住，更要谨慎采用。

（四）在审判实践中把分割夫妻共同财产与离婚帮助、离婚补偿结合起来可实现实质公平。    

要把分割夫妻共有财产与判决离婚帮助，离婚补偿有机结合从法律规定来看，分割夫妻共同财产与判决离婚帮助、离婚补偿不是同一范畴的问题，但是，在审判实践中遇到相关问题时，把分割夫妻共同财产与离婚帮助、离婚补偿结合起来，可以起到利益平衡、解决矛盾、实现实质公平的效果。如有的男方在外经营，因夫妻关系不和，经营所得往往不告知配偶，配偶也难以掌握和控制。而实际可供分割的夫妻共有财产又较少，在此情况下，为了平衡双方的利益，在分割夫妻共有财产的同时，判决男方对女方进行离婚帮助，就在一定程度上弥补了男方可能隐瞒收入而使女方丧失的婚姻利益，在男方的婚前财产房屋尚在，女方的嫁资己在婚后共同生活中消耗殆尽而提出离婚的情况下，判决分割夫妻共有财产的同时，判决男方对女方进行离婚帮助，对女方嫁资被消耗而又不能分割房产也能起到利益平衡的作用，因此，在审判实践中，能把分割夫妻共同财产与判决离婚帮助和补偿妥当结合起来，能够起到较好的社会效果。

三、结语

通过参加北京师范大学网络教育法律专业的学习，特别是《婚姻法》课程的学习，我学习到很多新的知识，特别是关于夫妻财产界定与分割方面。在我国修订的新《婚姻法》及其司法解释中，关于离婚诉讼中夫妻财产分割的内容十分丰富，需要我们探讨的问题也是很多的，从而进一步完善婚姻法的有关方面的规定。婚姻法与公司法、继承法、合同法等法律之间的冲突问题，离婚诉讼中举证责任的承担问题等等一系列问题，对于民事审判和社会生活都具有重要的实际意义。随着我国不断的深化改革开发，社会经济的飞速发展，势必会带来许多新的矛盾和问题，这就需要我们在实践中不断的去发现问题，解决问题，从而总结、提高，为建立我国婚姻法合理完善的夫妻财产分割制度而努力，更是建设社会主义和谐社会的重要举措。
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