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浅谈学习法律的重要性
中国是一个法治社会，法律是维持社会公平的重要准则，是我们每个具有法律意识到公民的必修课。法律维持着社会基本运转，没有法律的社会必定是一个混乱的，落后的社会。而法律也必须是符合历史、人民需求的为人民服务的并且能为人民所遵守的法律。“不以规矩，不成方圆”，法律作为约束国家公民的工具，需要我们大家认真学习，法律是一种调整人们行为的规范，它与我们每一个学习、生活、工作都有着千丝万缕的联系，渗透在我们生活的方方面面，是我们的保护神。法律的意义在于通过人们生活中各个方面的规范和约束达到整个社会的和谐、有次序的目的，从而使人们生活安定、美满，所以法律也有很温情的一面，只是人们往往没有意识到。法律作为社会基本规则，通过对各种行为规范和对不法行为的制裁，体现公平正义。

学习法律知识，还有利于自觉运用法律手段与违法犯罪行为作斗争。维护法律的尊严是每个公民应尽的义务，而作为我们知识青年更应自觉抵制违法犯罪行为，与违法犯罪分子作斗争。但是，同各种违法犯罪行为作斗争光靠勇敢和良好的动机还不够，还必须学会运用法律武器。学习法律知识后，有助于正确运用法律武器与各种违法犯罪行为斗争，维护国家和人民的利益，推进建色社会主义法治国家的历程，保障社会主义现代化建色的顺利进行。

我们知识青年，正因为有了安宁稳定的法制社会，在党和国家的哺育下，才能茁壮成长，使得我们能融入社会，成为社会的一员，但是由于缺乏法律知识和法律观念淡薄等原因，违法犯罪行为在社会频频发生。并给社会造成了恶劣的后果。我们正处于青年繁华正茂时期，是我们立足好本职工作岗位的最佳时机，然而因为我们的法律意识不强而因此在这个青春繁华时期留下了一个污点，这会对我们今后乃至一辈子造成多大的伤害啊！所以为了避免悲剧在自己身上发生，我们就一定要学会依法律己，认真学会法律知识，坚决做到法律允许做到才能去做，法律不允许做到坚决不做，法律要求做的必须去做，这样我们会在法律的指导下成为一个有文化、有道德、有素质的社会主义建设者！

然而仅仅实知法、守法还是不够的，我们还应该做到依法办事，在当今这个法制不断健全的社会，它要求人民必须时时处处按照宪法和法律的规定去办事，俗话说“无规矩不成方圆”。规矩就是法律，方圆便是社会，有了规矩并按照规矩办事便是依法办事。只有依法办事社会才会井然有序，人们才能正常生活，国家才能兴旺。我们是时代前沿的建色者，我们依法办事的能力和意识如何，直接关系到把我国建色成为富强、民主、文明的社会主义现代国家的兴衰成败，我们要认真学好法律知识，不断加强“法”的观念。自觉做到依法办事，敢于同违法犯罪作斗争，只有这样才能早日实现民主复兴之路，社会文明才更进步。

可是学会在依法律己、依法办事之后，我们还应该学会运用法律来维护自身的合法权利，在现实生活中，由于各种原因，侵害事件不断发生，其中青少年违法事件屡屡发生，让我们值得关注，然而当他们受到不法侵害时，却毫无防范意识，仍由摆布。正因为他们缺少法律意识，才让他们走上不良之道。忍气吞声、打击报复这两种都是不可取的。唯一正确的手段是利用法律武器维护自己的合法权益。往往在不法犯罪面前不知所措、无能为力。因此，我们必须认真学习法律知识，通过学习逐渐树立依法维护自身合法权益的观念，不断提高依法维护自身合法权益的能力，只有通过这样才能确保自身的合法权益不受侵害，才能在法治社会里生存和发展。

在我们对法律可以正确运用时，我们就应该继续努力承担起建色社会主义事业法制国家的历史重任，我国的现状是依法治国，然而依法治国的根本目的就是保证人民依法行使当家做主的权利，维护当家做主的地位。当我们不了解法律时，就无法行使自己的权利。这样依法治国的目的就无法实现，然而建色社会主义法制国家与依法治国是不可分割的，它是依法实现依法治国所要实现的目标，也是我国现代化建色的目标。我们要努力学习法律知识，逐步提高法律意识，才能贯彻实施依法治国的基本方略，完成建色好社会主义法治国家的历史任务，为国家的繁荣昌盛、为社会的文明进步作出贡献。我们离不开法律，无论是现在已经步入社会的我们，还是正茁壮成长的青少年，都要在法律的引导下健康发展。

以法律来调整和规范社会行为是现代文明社会的重要特征。随着依法治国方略的确定，我国社会主义法制建色的步伐明显加快，法律体系逐渐健全。作为社会主义的建色者和管理者，基于我们青年人密切联系着我国社会主义现代化建色的实际。不仅应成为一个合格的公民，而且应成为一个优秀的公民。因此学习法律知识，即是时代的要求，也是自身健康成长、成才和全面发展所必需的。然而社会上及学校中普遍存在的一种错误的认识。认为大学生是文化水平比较高的人，不可能不懂法，不必进行专门的法律教育。近年来，大学生违法犯罪日趋增多，这种现象受到社会的广泛关注。大学生本是文化水平较高的群体，理应知法、懂法、守法、然而由于各种原因，大学生中也有法盲，更有知法犯法者。因此，在高校进行法律教育是非常必要的，而且非常重要。高校应当通过法律课程深入开展法制宣传教育，提高大学生学法、守法的自觉性。同时大学生应当增强自身的法制观念、学习法律知识，学以致用，以法律武器来维护自身的合法权益，并自觉与违法犯罪作斗争。

学习法律知识有利于培养大学生遵纪守法，维护社会稳定。自觉遵守宪法和法律，是每个公民基本的义务，也是作为一名有理想、有道德、有文化、有纪律的合格大学生起码的条件。通过学习法律来正确引导正确方向，免得误入犯罪歧途。学习法律知识，也有利于运用法律武器保护自身合法权益。有些大学生由于不懂法律，当自己的合法权益受到非法侵害时，不能运用法律武器去维护自己合法权益，而是“私了”，或者采取违法的手段去维护自己的利益。这种结果不但自己的合法权益得不到保护，反而受到了损害。学习了法律知识后，当受到非法侵害时，就可以根据法律的有关规定来维护自己，亲人，朋友的合法权益。

学习法律知识，还有利于自觉运用法律手段与违法犯罪作斗争。维护法律的尊严是每个公民应尽的义务，大学生更应该自觉抵制违法犯罪的行为，与违法犯罪分子作斗争。但是，同各类违法犯罪作斗争光靠勇敢和良好的动机还不够，还必须学会运用法律的武器。学习了法律知识后，有助于正确运用法律武器与各种违法犯罪作斗争，维护国家和人民的利益，推进建色社会主义法治国家的历程，保障社会主义现代化国家的顺利进行。
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