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对我国青少年犯罪的思考

青少年犯罪作为一种社会现象,最初起源于19世纪后半期的欧洲几个主要的资本主义国家，而今天，青少年犯罪已经成为世界各国普遍关注的问题.青少年，顾名思义，主要指的是从儿童向成年期过渡这个年龄段的人群。本文所阐述的青少年主要是我校在校生，大约是15—18岁左右的中专学生。犯罪指的是实施了危害社会、触犯刑事法律,依法应该受到刑罚处罚的行为。

一、我国青少年犯罪的现状

在新时期新的阶段，我国经济突飞猛进的发展，伴随而来的是社会矛盾的突显,当今时期，青少年犯罪在总数量上和占全部刑事作案成员的比重上十分惊人,犯罪率也出现惊人的增长。我国青少年犯罪研究会的统计资料表明,近年来,青少年犯罪总数已经占到了全国刑事犯罪总数的70%以上,其中16-18岁年龄段青少年犯罪案件又占到了青少年犯罪案件总数的63.3%以上。全国2.2亿青少年学生中,平均每分钟发生一起刑事案件,每年发案总量在50万起以上。在我国,青少年犯罪数量日渐攀升,每年新产生的少年犯人数竟高达15万。

二、我国青少年犯罪具有如下特点

（一）犯罪年龄提前、犯罪手段日益智能化

由于互联网等媒体带来的资讯膨胀，信息传播加速等现状，造成暴力、消极、色情等负面信息更快、更便捷的被一些青少年所接受，使其首次犯罪年龄提前,犯罪手段日益智能化。由于现阶段网络日益发达，现代化手段在社会上的各种场合使用的越来越频繁，一些青少年从这些现代化的手段中学到了技能化的犯罪方式，往往通过网络、电话等实施犯罪行为，犯罪手段具有智能化的特点。

（二）弱势青少年群体正成为青少年犯罪的高发人群

弱势青少年群体包括:贫困家庭中的残疾青少年、父母低保户的子女、违法犯罪父母的子女、进城务工人员的子女、流浪儿童等等。大量的调查研究表明,青少年“弱势群体”往往具有基本相同的成长背景,例如:成长的家庭环境差,缺少基本的社会化条件;生活的社区环境差,居住地社会治安不佳;自身存在残疾,遭到社会歧视,等等。以教育中心所处的朝阳区来广营地区为例，有资料显示，朝阳分局来广营派出所辖区内的北苑地区2010年1至10月破获的数起入室盗窃案件中，5名犯罪嫌疑人均为进城务工的青少年，因工作和收入的不稳定性，成为流动人口中的弱势群体，并走上违法犯罪的道路；再如，破获的发生在辖区内的街头扒窃案件中，嫌疑人100%为无固定住所、无固定工作、无收入来源的外来务工人员。

（三）犯罪人的身份以辍学的青少年居多

近年来，十五六岁的青少年犯罪的事件频繁发生。在这些犯罪的青少年当中，许多孩子是由于经济条件或学习成绩等原因而过早辍学的学生。辍学后，他们无所事事，流浪街头，接触到社会上的一些阴暗面的东西，于是便三三两两结伙，称兄道弟地聚集在一起，吸烟、酗酒、挑起事端，互相交流作案经验，有的甚至还模仿影片中的黑社会组织，成立帮派或团伙共同作案。由此可见，辍学流浪在社会上的青少年更易走向犯罪。

（四）后罪的情节比前罪更严重

青少年犯罪的一个重要特点就是,往往后罪的情节比前罪更严重,对社会的危害性也随之增大。一些青少年在年龄很小的时候第一次犯罪，由于年龄小，从轻或免于处罚，随着年龄的增长，他们的自律行为逐渐减弱，犯罪意识又渐渐萌发，从而出现比前罪更严重的犯罪。

三、工作对策

针对青少年犯罪的现状及其特点，我觉得预防青少年犯罪的工作应该从以下几方面开展：

（一）关注学生的理想和追求、关注学生的生活目标

因为缺少健康理想和追求,没有明确的生活目标,学生在进入中专学校后，有的对未来产生不切合实际的空想，有的产生了消极的失败情绪，产生了大不了不上学了，转学或在社会上混的想法。很少有学生能静心面对中专的学习生活，面对自我进行反思，确立切实可行的目标，进行脚踏实地的努力。为了填补空虚的精神生活，一部分人痴迷网络、聚众吸烟成瘾、个别学生早恋。所以学校要在学生的人生观、价值观上多多启发，多做引导，多关注他们的理想，关注他们的生活目标，以免他们走上邪路。比如，学校要进一步加强德育课的针对性和生动性，切实发挥德育课主渠道的作用。要积极开展青少年易于接受、喜闻乐见的各种爱国主义、集体主义、社会主义教育活动，增加活动内容，创新活动方法，提高活动参与度和吸引度，寓正面教育于各种活动之中，对学生进行潜移默化的思想教育。通过各种手段和措施，树立学生正确的世界观、人生观和价值观。

（二）关注学生的人际交往。

大部分学生在进入职业院校前在初中阶段接触社会的机会少，人际圈子相对来说也小一些，而且对老师和同学和依赖性很强，来到中专学校后，人际圈子一下子扩大了，一部分学生人际交往信心不足，对于在集体生活中该如何与周围同学友好相处，建立和谐的人际关系，不知如何做起；往往更愿意与本地区的人交往。他们总体上缺乏合作精神，有时表面平安相处，但是没有坚固的基础，一天之内就可以从好友变为“仇人”；还有相当一部分人性格内向，不善于和人交往，有意无意地封闭自己，走不出个人狭小的圈子，导致不合群，从而影响学习和生活；有的学生在学校找不到志趣相投的朋友，就到社会上去寻找能够“谈心”的朋友，而现在社会上的人员情况非常复杂，如果一旦交上了一些作风不正派的所谓的“朋友“，就极易走向犯罪的道路。所以学校要多关注学生的人际交往情况，关注他们平时与人沟通交往的能力，更要特别关注他们身边的朋友都是来自于哪里，到底是什么背景的人，使在校学生免于被社会上一些复杂人员所影响。

（三）关注学生家长的教育行为。

孩子处于成长期，发生问题在所难免，但有的学生家长不会采取有效的方式方法教育孩子，有的教育完之后根本不起作用甚至起到相反的作用，一步步把孩子逼到犯罪的边缘。前面也提过家庭的因素是影响青少年犯罪的一个重要的原因，因此学校除了要多关注在校学生的德育教育之外，还要多和学生家长沟通，关注学生家长的一些教育行为，和家长共同把孩子教育好。有条件的学校，应该建立家长学校，定期对家长开展如何开展家庭教育的讲座，提高家长自素质和做好孩子家庭教育的能力，使家长成为中专学生教育培养的一支重要力量。

青少年是充满生机和活力的一代，是“八九点钟的太阳”，是国家和民族的未来，青少年的茁壮成长是我们实施素质教育的一项重要任务。积极的预防青少年犯罪，创新预防青少年犯罪的对策，已成为构建和谐社会的一项重要内容。提前发现、加强教育，及时有效地预防青少年犯罪应该成为我们教育机构的一项常抓不懈的重要任务。
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