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学习法律史的心得

本人在教育学院经过2年多的法律专业学习，受益匪浅，感慨良多。学习过程中，对法律史学科，特别是中国法制史的研究和中国的法制建设慢慢的产生了一些想法和心得。    

法律史，就是对中国法律制度发展史、外国法律制度发展史的发生、发展历史过程做了系统的理论安排的一个过程，这个过程中，内容广泛，包括中国法制史、外国法制史、中国法律思想史、西方法律思想史和比较法律文化等等学科。而法律史又是每一位法律专业学子在学习法律前所必须要学习吃透的基础性课程，因为这门学科将为接下来的学习提供重要指导线索。

    中国法制史是研究中国传统法律制度的内容、形式、本质、特点及其发展规律的科学。它以马克思列宁主义、毛泽东思想和邓小平理论为指导，运用历史唯物主义基本原理，对中国历史上各种具有代表性的法律制度进行阐述、分析和对比，揭示其产生、演变和发展的规律。中国法制史也是法律史学的重要组成部分，是一门重要的法学基础学科，同时又是历史学与法学的交叉学科。中国法制史对于正确认识中国传统法律制度文明的形成、发展、演变具有重要意义。它与法学的各个分支学科都有着密切的联系，它不仅为法学基础理论等学科提供原始资料，也为各部门法学科提供理论指导。

    而外国法制史是研究世界上不同类型又有代表性的法律制度的内容及其发展规律的科学。主要讲述的是罗马法、英美法系和大陆法系的发展历程，它对这些具有特殊意义的法律制度进行了阐述、分析和对比，揭示其产生、演变和发展的规律。

    在回过头来看看中国的法律思想史，是研究中国历史上各个学派及代表人物的法律理论和主张，并为现实法律提供借鉴和解释的一门学科，其与中国法制史、外国法制史及中国传统法律文化等是意义相近的一门学科，而作为法学的基础学科，它形成于20世纪初期。中国法律思想学对我们全面地认识中国古代法，认识中国法律传统的影响有着无可替代的作用。本人在这两年中，学习了中外法律史后得出的心得，这些心得，让我认识到法律的重要性是无可替代的，它标示着一个朝代、一个国家的兴衰，代表着广大人民的基础心声和意愿，以下简述几点学习心得：

　　一、了解中国古代法律发展的体系。中国，一个博大精深的文明古国，有着五年内的文化历史，这些历史的魁宝精华里面，包涵了我们所学的法律史内容之一的中国法制史。公元前2033年，中国历史上第一王朝，夏朝的出现，是中国法起源的时期，夏朝共经历十三世、十六王，前后约四百七十一年。夏王朝是一个古老的王朝，虽然距我们已经四千年，但其对后世任然有着深远的影响。夏朝作为上古文明三代的开始，为华夏文明的发展打下了良好的基础，可以说，没有夏朝就没有此后中华民族的三千多年光辉灿烂的文明历史，也就没有中国文化传承的历史。中国古代法律如按内容分类，是由行政、经济、刑事、民事、军事、文化教育、对外关系等构成的法律体系等。而就是由于几千年文化，经过不同民族建立的王朝，对中华法系和法律发展有着重要的贡献，结构体系和基本内容都为后世留下了法律发展的基础。
　

　　二、中国古代法律对新中国法律建设的影响。我在学习法律史的过程中发现，中国是一个文明古国，法律发展的历史经历了几千年的沉淀和发展，但是纵观其变，中国的法律发展是跟随者不同朝代的发展同步进行的，每一个朝代的法律发展和定位都随着不同的王朝而出现不同的形式和变化，而真正开始对中华法学或近代中国法律产生影响的，应该是从唐朝开始，但是，由于历史的因素，往往就像一切都有规律一样，随着每个王朝的建立和覆灭，往往都是法律史的从新定位和发展，虽然中华法律体系的思想和思维已经形成，可不一样的民族和王朝意味着法律的发展方向的形式是多变的，在这个过程中，法律只是每一个王朝统治人民的工具。随着清朝灭亡，民国建立，法律才在中国近代史上，真正的开始属于中华名族的发展。民国的建立，标示结束了中国几千年的封建政治制度，这其中包括了封建法律思想和体制，而随后发布的一系列新法肯定了资产阶级民主共和制度和资产阶级的民主自由原则，初步实现了广大人民的整体意识。虽然这个时代的民国法律，让中国人民暂时体会到了民主，但是这只是表面的民主，因为，人民还不能够当家做主，法律代表的是资产阶级，而中国人民大多数都是工人阶级。1949年，随着新中国成立，标示着中国人民终于能够拥有自己的法律， 跟随着社会主义国家的建设，法律强调人人平等，不搞特权，因为，社会主义法制的发展是以工人阶级为代表的法律，这个时候的中华民族的法律，才是历史意义上，属于人民的真正的法律。
　　

三、正确看待和评价中国传统法律体系。我在第二点中简述了中国的传统法律体系对中国近代法律体系的影响，但是也不能说中国的传统法律就是不对的，或者是有问题的，因为传统的中国法律对近代和现代的中华法律体系发展有着不可磨灭的推动作用。如果问，应该如何看待中国传统法律文化的问题？有部分人认为应持批判、继承的态度，取其精华，去其不好的东西。然而时至今日，人们在论及中国传统法律文化有哪些优良传统时，都是空谈而论，空洞无物，而说到消极的东西的时候，往往都是给人一种传统法律文化不好的东西多于精华的感觉，印证了我在第二点所说的，每个朝代的法律发展，都是跟随着这个朝代的统治民族而定，都是国家最基本的统治工具而忽略了法律的根本。另外一个重要原因就是先入为主的框架，没有完全按照实事求是的认识去审视法律发展的必然历史，对传统法律文化没有给与恰当和充分的说明和解释，这样一来，历朝历代就容易否定传统的东西，而又无法创造出有意义的法律文化框架。

四、通过学习法律史对法律其他学科起到的引导和夯实基础的作用。作为法律专业的学生，如果只学习了现行的各种法律，就是变得空洞无比，因为法律的构成包涵多种元素，这是一种文化，也是一种传承，由古到今的传承，比如说中国的传统文化根深蒂固的追随孔教礼仪，而孔教礼仪就是一种文化，一种传承，同样的，法律的发展历史，法律在每一个朝代所经历的文化都是不同的，但是他们的共同性就是制定法律的目的都是为了规范人们的言行举止和为了国家的安定繁荣。所以说，如果只学习现有的法律而不知道法律的历史，就学习不到法律的精神和精髓，是一个极大的遗憾，而通过学习中国法制史，可以了解中国历史上具体的各种类型的法律制度，有力加深对一些抽象法学命题的理解。并且能够对学好其他法律学科夯实基础，并能够进一步开拓思路，得到启发，为中国的法制建设贡献一份力量。　　
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