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浅谈企业文化的作用和地位

近年来，随着我国加入WTO，经济全球化的日趋加快，企业竞争也日趋加快。企业之间的竞争重点，从早期产品本身的竞争，逐渐转到品牌的竞争、服务的竞争和营销理念的竞争、人才的竞。这种转变是从硬件到软件的转变，而软件背后是企业的核心理念。说到底，当今企业的竞争就是文化的竞争。从1981年发达国家的优秀公司率先由科学管理阶段进入文化管理阶段以来，标志着文化管理的时代，即文化制胜的时代的到来。

　　一、企业文化的地位
在激烈的市场竞争条件下，企业的生存发展最重要、最关键的因素是什么？美国的IBM公司、日本的松下公司、中国的海尔等企业，无不对文化观念的神奇力量、对人的因素有着深刻的体会并创造出了富有自身特色、符合时代和地域环境要求、能够推动自身高速发展的企业文化。他们获得成功的诀窍，不在于严格的规章制度、奖金、利润指标，也不在于资金设备、市场条件，更不在于领导人个人的聪明才智、勇气胆识，而在于真正重视人的因素，激发人的潜能，充分发挥人的积极性和创造性，增强企业的凝聚力。由此可见，企业文化是一种现代企业运行中最先进的管理思想和管理方法，是社会文化体系中一个有机的重要组成部分，它是民族文化和现代意识在企业内部的综合反映和表现，是民族文化和现代意识影响下形成的具有企业特点的群体意识以及由这些意识产生的行为规范。另外，通过我自身从事企业文化工作的实践证明，企业文化是现代企业三个文明一起抓的最佳组合，是树立现代企业形象和信誉的重要形式，是强化内部凝聚力的重要保障，更是一种资本和资产。

二、企业文化的作用

文化力作为一种特殊的力量，有其特有的作用，具体来说企业文化的力量主要有一以下几个方面：

一是导向作用。即企业文化能够把职工个人目标引导到企业目标上来，切实增强和形成上下同欲的强大工作推动了和竞争力。

二是约束作用。企业文化对组织每个成员的思想和行为具有约束和规范作用。文化力的约束功能，与传统的管理理论单调强调制度的硬约束不同，它虽也有成文的硬制度约束，但更强调的是不成文的软约束。企业文化力能使信念在职工的心理形成一种定势，构造出一种响应机制，经外部诱导信号诱导生产积极响应并迅速转化为预期的行为。这种软约束机制可以减弱硬约束对职工心理的冲撞，缓解自治心理与被治现实形成的冲突，从而产生更强大、深刻、持久的约束效果。

三是凝聚作用。企业文化的各种理念一旦被职工认同和接受后，就会成为一种黏合剂，从各个方面把组织成员团结起来，形成巨大的向心力和凝聚力。职工就会把其个人的思想感情和命运同企业的兴衰紧密联系起来，自觉检查纠正一言一行，产生对企业的强烈的“归属感”，跟企业同呼吸共命运。

四是激励作用。企业文化力能使组织成员从内心产生一种情绪高昂、奋发进取的效应。通过企业文化的落实，每个成员做出贡献后都会及时得到赞赏和鼓励，这就会是人得到极大的心理和精神满足，并因此自觉树立强烈的主人翁责任感，积极主动地为企业发展奋勇拼搏、献计献策、不断创新。

五是辐射作用。文化的辐射功能与其渗透性是一致的。企业文化不仅在企业内部产生了良好的约束、影响和辐射作用；同时它还能通过各种渠道对社会产生影响。例如，当前广告越来越多，商家对此也越来越重视。由此可见，作为一种亚文化，企业文化以其独有的辐射功能，在社会文化中扮演的角色越来越重要。

六是陶冶作用。优秀企业通常会通过宣传贯彻和践行本企业高尚而先进的理念来培育人、教育人、锤炼人。这样的企业文化无疑可以陶冶职工的情操。

七是创新作用。企业文化可以激发职工的创新精神，鼓舞职工开拓进取。最典型的例子如美国3M公司提出“3M就是创新”的理念。由此可见，优秀的企业文化不是保守的，而是创新的，只有不断创新，企业才能生产发展。

三、加强企业文化建设的具体措施

第一，加强企业文化与企业思想政治工作的融合。企业文化是一种先进的管理思想，而思想政治工作是落实党的路线、方正政策、保持企业走中国特色社会主义道路的客观需要。两者不是相互包含，也不是完全重合，而是你中有我、我中有你，是一种相互交叉、相互关联和依存的关系。在企业文化建设中，注重发挥传统优势和阵地加强思想政治工作的介入，将成为培育企业精神、落实文化建设措施的重要手段。在具体实践中，思想政治工作要紧密围绕生产经营工作开展，管理工作要坚持以人为本战略。

第二， 加强企业文化领导体制建设。在企业文化实施阶段，领导体制必不可少。领导体制的作用主要是从思想、组织、氛围上为文化建设进行充分的铺垫，在思想上吹响建设的号角。

第三，加强文化网络建设。文化网络是企业内部一种非正式的、民间的基本联系手段。活动于文化网络的人物没有等级的界限，构成一个隐蔽的群体，他们会通过企业非正式组织渠道传递并解释企业各种信息，把企业的各部分联系起来。因此，建设文化网络并使其充分发挥作用，是强化企业价值观念等的重要手段。

第四，激发中层管理人员参与文化变革的工作热情。建立动态管理方式，摒弃传统用人观念，形成能者上、庸者下、平者让的用人机制，把压力变成驱动力。

第五，建立健全保障机制，加强工作落实。制度既是企业生产经营工作的必要条件，也是企业文化建设的重要内容。具体包括：建立健全奖惩制度；建立健全企业庆典、员工联谊、劳动竞赛、定期评先选优等制度；建立健全职工培训制度；建立健全管理人员深入基层、深入职工甘当表率制度；建立健全企业价值观和职业道德双建设制度并不打折扣的搞好落实。

第六，加强对中国传统文化的吸收和利用。中国优秀的传统文化是中华民族巨大的精神财富。在企业文化建设中要不断挖掘中国传统文化，取其精华去其糟粕，结合企业自身实际加以总结、补充、升华，做到立足自身、古为今用，形成自身特色的企业文化。

第七，加强文化的传播。要通过学习推动；专家辅导授课；讨论与交流；例会评说；层层演讲；宣传与督导；树立榜样；观念创新等手段灵活多样的搞好企业文化传播，从而起到潜隐默化的教育效果。

第八，加强心理机制的运用。企业文化作为微观的文化氛围，构成了企业内部的心理环境。，有力的影响和制约着职工的思想行为，发挥着凝聚、导向、规范的作用。在企业文化建设中心理机制的充分运用将产生事半功倍的效果。一是运用心理定势。通过讨论、学习、总结，加强员工对企业文化的理解，入脑入心，以对其以后的行为发挥指导和制约作用；二是重视心理强化。通过对一种行为的肯定和否定，使行为得到重复和制止。重复发生为正强化，反之为负强化。三是利用从众心理，使个人在群体影响下放弃个人意见与大家保持一致。四是培养认同心理。五是激发模仿心理。六是化解挫折心理。

总之，企业文化建设是一个漫长的，复杂的过程，特别是在加强企业文化建设中的方法措施更是仁者见仁智者见智，这也是企业文化建设的发展方向。
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