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关于对城市经营和城市品牌塑造的体会

城市是先进社会生产力的聚集地，城市化是社会文明和进步的主要载体。实施城市可持续发展战略是当今城市发展的主旋律，城市建设水平的高低直接影响到其经济发展水平、市民生活环境和城市的可持续发展。加快我国城市化进程，是国民经济快速发展的要求。一方面，随着城市化进程的加快，城市数量的增多和规模的扩大，城市经济在国民经济中日渐突出的主导地位越来越迫切地要求政府转变职能，充分发挥城市的功能。转变政府职能主要是按照社会主义市场经济的要求，重新调整和配置政府的经济管理职能，改变实现政府职能的手段和方式，健全和完善新的政府经济管理职能及运行机制。另一方面，经济全球化将城市推到了国际竞争的最前沿，国家间的竞争演变为企业间的竞争、城市间的竞争。

城市是现代产业和人口聚集的地区，是人类文明和社会进步的标志。只有合理的城市规模、完善的城市设施、良好的城市环境，才能满足居民日益增长的物质文化需求，才能促进城市经济的发展和社会文明程度的提高。创造一个能满足人类物质文化生活需求的城市居住环境，已经成为国际社会的一项共同任务。21世纪是城市的世纪，实施城市可持续发展战略是当今城市发展的主旋律。随着经济的快速发展和人口向城市的继续聚集，如何建设一个高效、健康、平等的城市社会，如何在环境、资源、人口等因素的制约下，面对城市化的挑战，己列市经价的理论，我国各城市的议事日程。在此背景下，城市经营问题就应运而生。发韧于实践、归于实践，实践已经验证了城市经营理论的合理性和必然性。但在实践中，也露了许多矛盾和问题，如对经营城市的理解混乱、经营城市就是经营土地等，文拟从经营城市的理论探源开始，结合实践案例，分析经营城市的本质、内涵，好地为城市建设和发展提供理论参考和借鉴。

第1、 城市经营。

邱吉尔(churchill，1985)认为“城市经营含义正变得日益丰富，城市经营不再仅仅指系统控制，而是一系列行为关系;通过城市经营，城市居民的种种行为之间以及与城市的各种管理行为之间都会互相影响。”显然，在城市发展问题上，单一空间的干预方式已经被一个更为精细和复杂的思想所替代。在城市经营提出后的20多年的发展历程中，城市经营的内涵被逐渐充实，但一直缺少一个整体的定义，马丁利(Mattingly，1994)因此呼吁，需要“一个更清晰的关于城市经营的定义”。然而，直到1995年，沃纳(Wema，1995)认为“城市经营这一概念还是令人难以琢磨的”。麦基尔(McGill，1998)从一个实践工作者的角度反驳了沃纳等人的观点，他认为城市经营的基本含义应该建立在两个简单的但又是基础的目标之上，首先是规划，即规划如何供应和维护一个城市的基础设施和公共服务;其次是城市地方政府的合理定位，即地方政府的职责应该是从组织上和财政上确保基础设施和公共服务的供给和维护。作者进一步强调，在城市城市经营的理论， 经营的过程中，地方政府应该整合所有的参与者，并进行必要的制度安排，以形成一个互相补充的良性循环。

经营城市的理念在我国提出已有10多年的历史。上世纪末，我国的大连、青岛等城市，首先引入了这一概念，总结出了具有中国特色的“经营城市”新概念。后来，广州、上海、北京等城市纷纷把“经营城市”理念作为本地的发展战略。近几年，这一理念已在我国普遍流行，成为各地城市化建设的基础理论。城市经营是一个系统工程，涉及到行政区划、城市管治、城市经济学、可持续发展、城市竞争力等理论。论文旨在通过进一步集成城市经营的相关理论，分析城市经营的主体、客体和方式，探讨城市经营的本质内涵;选取上海、大连、青岛等三个有代表性的城市，介绍其经营城市的实践，总结出城市经营的不同模式，并揭示城市经营过程中出现的新情况、新趋势。

第2、 城市品牌塑造。

城市品牌的塑造的关键是要有特色,而特色必须建立在城市特有的资源和环境的基础上,因此,对城市资源、城市环境和城市已有内部品牌进行全面、深入的分析,将有助于确定城市品牌定位(即城市品牌的发展类型或模式)有助于确定哪些资源可以成为城市品牌塑造的主要卖点,通过包装进行推销;有助于了解城市资源(历史、文化、自然、经济、社会、区位等)的相对优势与劣势,从而在城市品牌建设过程中弥补可能严重影响利益相关者感知的“短板”,并对优势资源加以充分发掘;有助于了解城市品牌塑造、城市公关意识,以及存在的主要问题;也有助于了解城市品牌在所有利益相关者心目中的意象、感觉与满意度等,从而了解城市建设与城市管理工作方面的差距。

城市精神是城市素质的综合反映,是城市市民意志的集中,也是城市品牌形象的重要标志。城市精神应从城市的公德精神、城市的公民精神、城市的时代精神、城市的人文精神4个方面进行建构。而城市品牌的核心价值不仅反映了这座城市在商业竞争社会中存在的理由,而且更重要的是它代表了这个城市能够为全体市民带来最大利益,对目标受众而言则包含了自身利益的最大化,对投资者则意味着投资的最大回报。城市品牌的核心价值是一个城市的灵魂,环境、资源、文化、历史、经济和人本身都是决定一个城市品牌价值的要素,需要进行提炼,并使之指导城市品牌塑造活动。

内部品牌是城市形象建设及城市整体核心竞争力提高的关键环节之一。显然,名牌产品是一个城市经济发达程度的重要表现,人们会很自然地将某个名牌产品与它的产地联系起来,把它作为这个地区的象征,如国内比较熟悉的绵阳长虹、青岛海尔、深圳康佳、无锡小天鹅等,相关者能从自身的体验中达到满意,并产生出对利益相关者的强烈吸引,使之成为一个令人向往和兴奋的城市。

城市品牌的定位和营销固然能够使城市受众在较短时间内对城市产生印象,但塑造城市品牌还需要长期的维护,以强化公众的认知。因此,打造城市品牌需要良好的城市治理,为城市品牌提供强大的支撑。通过良好的城市治理,可以为经济的发展提供良好的商业环境,以企业品牌或产业品牌带动城市品牌,青岛的城市品牌建设走的就是这种模式,也可以为居民和游客提供宜人的生态环境,以城市的知名度吸引投资和旅游,大连的城市品牌建设属于这种模式。需要注意的是,由于城

市顾客的需求是多样的,既有物质的也有精神的,因此,城市治理涉及到政治、经济、文化、社会和生态等多个领域。为了对这些领域进行良好的治理,必须注意发挥政府、市场和社会三种力量,建立完善的治理机制。为此,城市治理者一方面需要树立先进的治理理念,同时,吸收国内外的经验教训,把城市品牌建设引上可持续发展的道路。

在市场经济和经济全球化的形势下，城市的地位日益重要，一国经济实力的竞争主要表现为企业间的竞争，而企业间的竞争又表现为企业的母体—城市间的竞争。城市作为一个经济体已经自觉或不自觉的参与到全球竞争里。城市经营，不是城市政府心血来潮的主观行为，而是时代对城市政府的客观要求。城市经营不是指城市政府从城市公共设施中获取多少收益，也不是指在城市工作的某一个或几个方面采用市场化的运作方式，而是指城市政府对待城市的态度，要求城市政府要经营好城市，不断提高城市的综合竞争力，实现城市的可持续发展。
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