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关于我国中小企业劳动用工问题的分析

中小企业员工的主体多以农民工为主，而农民工在社会生产发展过程中存在着三个方面的权利缺失。一是劳动者权利缺失。农民工的劳动报酬、劳动安全卫生保护、休息、社会保险和福利、接受职业技能培训、提请劳动争议处理等方面都处于不平等的境地。二是居民权利缺失。农民工作为城市中的外来人口，享受不到城市居民所应享有的诸多权利和福利，农民工要融入城市进展缓慢。三是其在家乡所拥有的宅基地、承包地的产权缺失。农民工已不再拥有宅基地、承包地的处分权，这使农民工无处容身。以上三方面的权利缺失使大多数农民工对在企业中获得职业发展、在城市中安家落户不再抱有希望，而更倾向于追求短期收益的最大化。另一方面，中小企业的经营者在以往那种劳动力供大于求的态势下，形成了尽可能地利用事实劳动关系来实现劳动力成本最小化的行为模式和思维定式。这两方面的原因共同造就了中小企业劳动关系不稳定。

一、形成中小企业劳动关系不稳定的表现

当劳动力供过于求的态势开始发生重大转变之后，劳动关系不稳定、事实劳动关系为主的现状对中小企业发展的负面影响急速显现。主要包括：春节过后的季节性大量缺工成为常态；企业的生产能力被劳动力充足率所左右，从而造成企业生产的不稳定；企业中不能形成有效的劳动知识和技能积累；企业文化无法形成。

（一）社会保障参保率低

由于劳动关系的不稳定，加入除工伤保险之外的社会保险对于中小企业经营者和农民工来说都成了额外的负担。对于中小企业经营者而言，不为农民工加人社会保险直接等于企业成本支出的减少，因此在缺乏监管要求的情况下成为必然的选择；对于农民工而言，由于没有在一家企业长期干下去的打算，也由于社保体系的不完善、异地接续的困难等原因，他们宁愿选择多获取一点现金收入而不想加入社会保险。这些问题不解决，社会保障的参保率就不可能有效提高。

（二）中小企业缺乏提升员工知识

由于劳动关系的不稳定和短期化，中小企业普遍不愿意对其员工进行长期性的人力资本投资，认为这是“为他人做嫁衣裳”，自己享受不到投资回报。而这使农民工更加看不到职业发展的前景，当选择离开所在企业时更加义无反顾。结果形成一个恶性循环：劳动关系不稳定——不对员工进行人力资本投资——员工职业发展前景渺茫——劳动关系不稳定。

（三）缺工现象的大量发生由多方面原因造成

首先从宏观看，一是近年来新增城镇就业需求总量与新增城乡劳动力的供给总量相抵有余，逐步造成供求关系发生变化。二是新生代农民工开始追求安全健康和社交归属感等更高需求，工作时间缩短又释放出一些岗位需求，使劳动力供求关系进一步趋紧。三是尽管过去五年中农民工工资持续快速增长，但是农村劳动力中易于转移者已被城镇非农产业吸收完毕，剩余部分农村劳动力的可外出转移性都很低。

其次从地区性因素看，一是近年来劳动密集型产业从东部沿海地区向中西部地区转移加快，传统农民工流出省份的就业机会大量增加，就近打工成为一部分农民工的优先选择。二是近年来部分沿海城市房价〈租金）等生活成本大幅度上升，对农民工而言收益支出比下降，进一步促使了农民工的离开。三是就业供求信息存在严重不对称。虽然近年来有关方面在提供就业信息服务方面做出了一定努力，但就业供求信息不充分的现象仍未得到根本改观。四是一些内地省份在吸引大型企业（如富士康）到地方投资的同时，通过多种形式帮助其招聘员工，许多中小企业的在职员工因此流失。

二、对劳动用工问题的建议

（一）以帮助农民工实现社会权利，着力稳定劳动关系

在劳动力供求关系发生重大转变之后，构建稳定的劳动关系应当成为缓解中小企业用工荒和留住工人难问题的首要选择。根据分析，目前劳动关系的不稳定主要源于农民工缺乏稳定的积极预期，而缺乏稳定的积极预期主要是由于农民工社会权利的缺失。基于这样的认识，我们认为，必须以帮助农民工实现社会权利来着手构建稳定的劳动关系。对于农民工居民权利的缺失，要大力推进农民工的社会融入，首先从赋予有稳定工作的农民工以住房保障权、子女受教育权等社会权利着手实施。对于农民工劳动者权利的缺失，要从鼓励农民工加人企业工会。

（二）对小型微型企业实行社保补贴

目前，五项社会保险合计缴费相当于员工个人工资的20％左右，对小企业及其员工而言负担较重。建议通过社保补贴减轻小企业的社保负担。对缴费困难的小企业给予社保补贴，一方面可以促进小企业参保率的提高，同时也可以适当减少劳动者个人缴费的额度，间接增加员工的收人。如果把降低费率改为政府支付社保补贴的话，可以在不降低保障水平的同时减轻小型微型企业及其员工的负担。而且，中小企业数量多，从而需要补贴支出多的地方，同时也就是经济活跃、地方财政实力强的地方，通过恰当的制度设计，地方财政是完全有能力负担对中小企业的社保补贴的。

（三）加强对企业经营者指导和培训

劳动合同制度是规范劳动者和企业双方行为、构建和谐劳动关系的基础，而这一制度执行不力正是中小企业劳动关系不稳定的重要原因。因此必须从强化劳动合同制度的执行力度入手，夯实中小企业和谐劳动关系构建的基础。

首先要加强劳动合同法律制度的宣传普及，提高劳动者和经营者双方的劳动合同法律意识。尤其要对中小企业的经营者实施劳动管理的专项培训，提高其依法管理的意识和管理水平。其次要提高劳动合同签订率，力争做到中小企业用工都要签订劳动合同，尽快改变中小企业在用工时只与技术人员和管理人员签订劳动合同的行为。再次要加强对劳动合同签订与履行行为的监督检查，维护劳动法律法规的严肃性和权威性，对劳动合同签订和履行中的违法行为依法予以惩戒，使劳动合同成为规范劳动关系、维护劳资双方合法权益的重要工具。

（四）积极促进劳资双方互信合作

积极引导中小企业对工资分配、工作时间、劳动安全卫生等用工问题依法通过集体协商予以确定或调整，在保障职工民主权利和经济利益的同时，增强企业的凝聚力和职工对企业的忠诚度。使集体协商、集体合同制度成为中小企业劳资双方表达诉求、增进互信、协调利益机制和调处矛盾的重要方式。

（五）加大技能培训和职业教育投入

农民工已经成为我国产业工人的主力军，但大量的农民工都存在着缺乏在非农产业就业所需的知识和技能的问题，急切需要发展职业教育和技能培训。应从以下几个方面进行努力：一是抓好国家对发展职业教育政策的贯彻落实，将其中的各项政策措施落到实处，使职业教育真正成为经济社会发展的重要基础和教育工作的战略重点。二是增加投入，并在适当范围（比如县市）统筹使用政府各个渠道的技能培训和职业教育经费，提高资金使用效益。三是提高培训的针对性，面向市场需求，形成按市场需求招标培训、政府购买培训服务、各类培训机构平等竞争、培训对象自主选择培训机构的新机制，促进培训效率和质量的提高。四是改进技能培训和职业教育的内容结构和师资结构，增强实践性、实用性。五是鼓励企业对农民工进行职业技能提升培训，鼓励较大的企业和行业协会办职工学校、农民工学校，有计划地进行在岗职业培训。六是促进农村义务教育与职业教育更好地结合，从源头开始加强新生代农民工的职业技术教育，将输出地的培养与在输人地的培训更好地结合起来。
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