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浅议中小企业如何留住员工

随着社会的发展，越来越多的人对自己的工作要求增加了，他们不再是仅仅为了自己的工作而工作，也不是为了挣钱而工作，有些是为了兴趣而工作，也有是为了自己的理想而工作，有些虽然是为了挣钱，也同样不会因为钱而放弃自己的寻找的生活。

一、企业员工流失现状

随着社会环境的变化，以及我国经济的均衡发展，企业都面临着一个极为突出的问题，招人难，留人难，许多企业都存在着员工流失又无能为力的现象，特别是中小企业。

我们每天都可以在人才市场看到很多的企业都在招人，什么样的职位都有，然而这些企业都是频繁的出现在招聘会上，据他们介绍，企业真的花费在员工招聘上都是需要很大的成本，每一次招进一批新员工，又有许多的老员工辞职不干了，还有些新员工在培训没有多久也走了，这让企业的损失真的不少呀，可是又没有什么办法，员工有辞职的自由。而且企业想招到理想的员工也很难，要不就是觉得工资太低，要不就是没有什么工作经验。平均每个月都会有员工辞职，这让企业人事管理人员非常的头疼。

二、企业员工流失的原因

一般来说，大多数的人都不喜欢太过频繁的变动，如果在一个单位能够有较稳定，都会选择留在单位，不会去糊乱跳槽，然而，日前的问题却与大多数人的想法相违背，很多人都过密的换工作，很多企业都存在员工不停的流失，这些都是存在一定的原因的。

1企业环境不理想

    简单的工作车间，工作办公室，紧凑的工作时间，黑乎乎的工厂食堂，差的伙食，没有任何的娱乐设施，这些都是在90年代打工者的生活和工作环境，到现在虽然一般的中小企业都有所改变，但仍然存在不理想。工作环境和生活环境仍然无法满足这些新生代的打工者，他们觉得自己的生活太没有娱乐，没有一点激情。自己的工作和住宿都是那么的不理想。工厂娱乐设施太少，自己平时下班后想打打球，和同事们一起玩一下都没有场所。

2、企业发展空间太小

随着员工流失的现状越来越多，许多企业为了留住员工，也为此做过调查，咨询他们需要什么样的平台，觉得自己留在企业的原因及想离开企业的原因，有很大部份人都说企业如果发展的空间太小，或者没有培训或者上升的机会，都觉得在企业工作没有意义，就想换一家企业工作。因为没有发展就意味着自己将永远都是这样子的，如果自己不换工作，根本就不能表现出自己的才能呀。

3、企业管理不合理

企业管理不合理也是导致员工流失的原因，因为在许多中小企业都还存在着家庭式管理，或者说企业管理层人员管理员工不公平，或者企业没有合理的激励制度，反而存在一些企业罚扣员工工资的情况。如：在广州某区有家小企业他们厂里制定了一系列的工作制度，其中有一条是员工奖励制度，而有5条却是员工的处罚制度。员工工作积极，表现出色可以获得30元的奖励，而员工迟到或者请假，却要扣除三倍以上的日工资，这样一来，有些有事的员工请起假来非常不方便。在企业里，管理层的员工基本上都是老板的亲戚或者朋友的小孩什么的，他们经常都不用做事却拿着非常高的工资，而基层的员工虽然每天工作辛辛苦苦，却拿不到多高的工资，而经常要受那些管理层的气。因为这些原因，让许多员工工作不到几个月就换了工作，最久的也不过1年多，这样来来往往，企业里的虽然每天都在招聘，可因为老员工太少，工作效率太低，使企业发展非常困难。

4、工作没有激情

每天都是这些工作，工作努力与否都没有多大的区别，做的好的员工不会有多少奖励，做的不好的也不会少多少工资，所以每一个员工工作起来都懒散的很，再说了，工作一天到晚也没有半点的休息时间，公司不会安排中间休息时间，也不安排什么娱乐活动，不会有什么晚上的活动，也不会有周末的活动，年终了也没有年终奖或者年终会，节假日也没有礼品或者红包什么的。反正每天都过着一样的生活。

三、如何让企业留住员工

1、改善员工工作环境

工作环境是员工参考的第一条件，如果工作环境舒适，可以增加员工的印象分，他们会有所考虑，如果环境不好，给员工的第一印象就不好，根本谈不上将来。而且员工们需要一个干净的环境，需要一个有激情的环境，可以让他们觉得有种家的感觉，因为打工者多半是背景离乡，他们可以体会到温暖，才让他们有留下来的想法。企业可以提高员工的伙食，整洁工厂生产环境，办公环境，增加一些娱乐设施等。企业工作环境周围可以增加一些绿色植物及花草等，这样可以让人看着就感觉舒服。

2、促进企业发展

    企业的发展是必然要考虑的，因为企业得不到发展，员工更谈不上发展，作为企业领导，应该多加考虑企业的发展，增加员工的前程。企业可以为企业煅炼人才，为员工提供培训的机会，为员工提供竞争的机会，提供竞升的机会。对于一些管理层的升职，可以考虑从企业内部提升，这样可以为员工创造机会，也可以为企业留住一定的人才，让其他员工有机会，也有希望。培训可以提高员工的素质，同时可以让员工去外面学习先进的知识和技术，这样不仅可以提升员工的工作效率，还可以发展企业。

3、人性化管理

人性化管理是现代企业发展的必经之路，企业的发展需要与时俱进，不能停留在过去的时代。随着社会的发展，人们对个人主权的要求越来越高，所以企业必须要跟上时代的步伐。企业应该对管理层员工进行培训，对他们的素质进行评估，要求管理层员工对下层员工管理要合理，不能以权压权。同样，企业应该改变家族式管理，老板式管理等方式，实行民主制管理，对于员工的意见和想法，都应该视情况采纳，给员工以发言权。

4、制定激励制度

    激励制度是留住员工的好措施，制定激励措施，不仅可以激励员工的工作积极性，提高他们的工作激情，还可以让员工有工作的动力，让他们觉得企业重视他们，企业有给他们提供竞争的机会。对于一些工作效率高，工作积极的员工，应该多多奖励。另外企业可以建立一些员工的创新奖励，鼓励员工进行创新，如创新工作方法，提高工作效率，创新设计，创新思维，思考新的项目等都可以，还应该对这种创新的思想进行奖励。另外，对于企业的员工，应该做到一视同仁，不应该有亲疏之分，也不应该有偏爱，对每个员工都应该适用同样的制度，奖罚分明。只有这样，才能让所有的员工心服口服，才能让们觉得自己也重要。

5、制定考核制度

或许有些企业认为，自己企业小，考核制度用不上，错了，每一个企业都可以适用员工考核制度。员工考核制度不在于员工的数量，小一些的企业可以简化考核的程序，但同样重要，因为通过考核制度，我们可以清楚的了解到员工的工作态度，工作效率及工作积极性。可以根据考核结果来分工资，奖金等。当然，考核制度不能做表面工夫，应该落到实处，要及时对考核结果做出评价，对于评价结果应该让员工自己知道，以促进他们的工作积极性。

总之，企业应该好好的转型，从企业的环境，企业的发展计划，企业的工作制度，企业的管理制度等等都应该进行一定的改变，企业的改变可以一天比一天好，却不能一天比一天差，也不能停止不前，只有做到越来越好，才能留住企业员工。
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