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企业文化在企业管理中的作用

    美国学者约翰.科特和詹姆斯.赫斯克特认为，企业文化是指一个企业中各个部门，至少是企业高层管理们所共同拥有的那些企业价值观念和经营实践；是指企业中一个分部的各个职能部门或地处不同地理环境的部门所拥有的那种共同文化现象。特雷斯.迪尔和阿伦.肯尼迪认为，企业文化是价值观、英雄人物、习俗仪式、文化网络、企业环境，威廉.大内则认为，企业文化是“进取、守势、灵活性---即确定活动、意见和行为模式的价值观。

1、 企业文化是一种新的现代企业管理理论。

企业要真正步入市场，走出一条发展较快、效益较好、整体素质不断提高、使经济协调发展的路子，就必须普及和深化企业文化建设。企业文化有广义和狭义两种理解，广义的企业文化是指企业所创造的具有自身特点的物质文化和精神文化；狭义的企业文化是企业所形成的具有自身个性的经营宗旨、价值观念和道德行为准则的综合，它是社会文化体系中的一个有机的重要组成部分，它是民族文化和现代意识在企业内部的综合反映和表现，是民族文化和现代意识影响下形成的具有企业特点和群体意识以及这种意识产生的行为规范，是企业内的群体对外界普遍的认知和态度。企业文化关系到企业的公众形象、公众态度、公众舆论和品牌美誉度，它不仅在企业内部发挥作用，对企业员工产生影响，它也能通过传播媒体，公共关系活动等各种渠道对社会产生影响，向社会辐射，企业文化的传播对树立企业在公众中的形象有很大帮助，优秀的企业文化对社会文化的发展有很大的影响。一个企业的所有动力及凝聚力不是来自资源和技术，而是企业文化。纵观世界500强，哪家企业没有优秀、独特的企业文化？如微软、惠普、IBM等公司的成功都是源自其企业文化。

2、 企业文化是一种以现代科学理为基础的新型管理理论和管理思想。

也是企业全体员工在创业和发展过程中培育形成并共同遵守的最高目标、价值标准、基本信念和行为规范的综合，为一个企业所信奉的主要价值观，是一种含义深远的价值观、神话、英雄人物标志的凝聚，指导企业制定员工和顾客政策的宗旨，更是新员工要为企业所录用必须掌握的“内在规则”。企业内更要通过企业文化来传达感觉和气氛，以及企业成员与顾客或其他外界成员交往的方式，众所周知，企业文化是植根于企业全体员工中的价值观、道德规范、行为规范、企业作风及企业的宗旨等，如果说各种规章制度、服务守则等是规范员工行为的“有形准则”，企业文化则作为一种“无形准则”存在于员工的意识中，如同我们社会道德一样约束着员工的精神。
企业文化源于社会思潮，而中国企业文化特点就得弄明白中国社会思潮的变迁，近现代中国的社会思潮历经三次变迁：一是新民主主义革命胜利前的儒家思想，二是新民主主义革命胜利后的马克思主义思想，三是改革开放后流入的西方思想。虽然马克思主义思想引入中国近百年，但受其理论深度和国民认知能力影响，马克思主义的科学思想并没有在大多数普通民众头脑中扎根，所以，改革开放前的国民思想实质上还是以儒家思想为主流，随着改革开放后西方思想的涌入，国民一度出现推崇西方思想文化的狂潮，以吃西方饮食为时尚，以穿戴西方品牌衣帽为骄傲，连大学讲授企业文化时都在极力推崇西方思想而找不到中国思想的影子，但由于儒家思想根深蒂固，国民在西方思想的冲撞下出现双重标准的行事方式。比如有的在人之下积极倡导自由平等的思想，在人之上又遵循上尊下卑的儒家思想；自己人脉缺乏时要求别人公平竞争，自己人脉丰富时又信奉关系哲学；有的员工要求企业管理者治理企业要“法治”等等，这些都是儒家思想和西方思想并存所造成的思想混乱。受此影响，中国的企业文化时至今日依然处于一种混动朦胧的状态而没有沉淀成自身特色，有的甚至连什么是企业文化都没有搞清楚就移花接木地迅速嫁接没有中国人性基因的西方企业文化。近年来，针对西方管理学、企业文化等思想理论缺乏中国人性基因而在实践中出现的失败结局，中国的管理学界开始反思，逐渐在璀璨的中华文化中积极寻觅符合中国实际的企业文化建设思想，并出现了以论权者谋为代表的一大批管理学理论和企业文化建设理论，逐渐迎来了中国企业管理和企业文化建设的正常回归，中国部分企业开始培育出了能彰显仁爱包容、贵和尚中、求真务实等具有中华文明特色的企业文化。
我所在的企业------权品机构，它的企业文化是《弟子规》，《弟子规》原名《训蒙文》，为清朝康熙年间秀才李毓才所作，后经清朝文人贾存仁修订，改名为《弟子规》，全文共计1083个字，具体列举了在家、外出、接人待物和求学时应有的礼仪和规范。《弟子规》对中国文化的影响之大，读诵之广，仅次于《三字经》，是人们的生活规范、礼仪、修养的基本要求，同时《弟子规》也是学习的基础、人性的基础、为人处世的基础。本企业将《弟子规》翻印成册，名为《全品必读》，使大家在学习古代典籍的同时，亦能从中领悟到做人、做事的原则。《弟子规》字里行间蕴含着易于理解却意义深刻的道德修养及文化内涵，它将弟子规中的优秀思想与权品品牌的企业文化融会贯通，我们都要认真学习、理解，并落实于行动，继承孝、信、仁、爱等传统美德，并使其在我们每个人身上发扬光大！在这里，我还学会了感恩，这更是企业精神的体现！

3、 企业文化在企业管理中的作用。

以人为本，尊重人的感情，从而在企业中造成了一种团结友爱、相互信任的和睦气氛，强化了团体意识，使企业职工之间形成强大的凝聚力和向心力。共同的价值观念形成了共同的目标和理想，职工把企业看成是一个命运共同体，把本职工作看成是实现共同目标的重要组成部分，都感到自己存在和行为价值，在以人为本的企业文化氛围中，领导与职工、职工与职工之间互相关心，互相支持，特别是领导对职工的关心，职工会感到受人尊敬，自然会振奋精神，努力工作。另外，企业精神和企业形象对企业职工有着极大地鼓舞作用，特别是企业文化建设取得成功，在社会上产生影响时，企业职工会产生强烈的荣誉感和自豪感，他们会加部努力，用自己实际行动去维护企业的荣誉和形象，所以，优秀的企业文化对社会文化的发展有着很大的影响。企业文化的凝聚功能是指当一种价值观被企业员工共同认可后，它就会成为一种黏合力，从各个方面把其成员聚合起来，从而产生一种巨大的向心力和凝聚力。企业中的人际关系受到多方面的调控，其中既有强制性的“硬调控”，如制度、命令等；也有说服教育式的“软调控”，如舆论、道德等。企业文化属于软调控，它能使全体员工在企业的使命、战略目标、战略举措、运营流程、合作沟通等基本方面达成共识，这就从根本上保证了企业人际关系的和谐性、稳定性和健康性，从而增强了企业的凝聚力。正是由于有着坚定的“集体主义”价值观，使得日本大财团三井公司在经历二十多年的分崩离析后又重新聚合在了一起。
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