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餐饮从业人员素质要求

作为餐饮业，不但要用可口的饭菜来吸引客人，还有一精神的服务也是至关重要的。餐饮的人员的流动性很大这是众所周知的，那么最大的挑战当然就是要留住老员工，大家都知道，老员工是块宝，要想提高工作效率、要想提高流水、要想提高品质、要想团队团结协作完美配合，就离不开——老员工。老员工是企业的财富，是企业花费很多时间、精力、物力培养出来的人才，是经过犯错、成功、努力而成长起来的有丰富工作经历、信念的人。一个优秀员工应该做到：

1、 敬业

责任意识是优秀员工的起点。“责任重于泰山”，任何时候责任都是非常重要的，责任从工作的意义上说，是一种自然而然，毋庸置疑的使命。只有那些勇于承担责任的人，才有机会被赋予更多的使命，也只有这样才能为自己赢得更广阔的发展空间，才能受到同事的尊重，得到领导的认可。

执行——不折不扣地执行，一个优秀员工的执行力，可表现为行事速度的高效，对问题的分析具有一定深度、广度、掌握事物发展规律之后能够采取正确的办法，快速的达到目标。

忠诚是职业精神的体现，忠诚是员工必备的优良美德，是企业成员都应该具备的品德之一。世上有才华的人太多了，但既有才华而又忠诚的人却不多。只有忠诚与能力都具备的人才是企业所需要的。当我们把忠诚当成一种义务的时候，你就会发现我们获得的回报会很大。

2、 绝不找借口

在工作和生活中，总是习惯于为所犯的错误开脱，寻找各种理由为辩护，绞尽脑计寻找各种借口去搪塞或躲避各种责任，而不是积极的想办法完成任务。

每天被例行的杂事、琐事淹没，疲于应对、混混沌沌，过着漫无目的的生活，在不知不觉中被外界环境牵着鼻子走。忘记了曾经的目标、梦想，所以在塑造人生的过程中，确定目标非常重要。

每天在同一时间、同一地点，面对着不变的工作环境，重复着同样的工作，多数人会产生一种厌倦心理，从而身心感到疲惫不堪，影响到工作热情和效率。

每一个人都肩负着一种责任。就工作而言，就是要求竭尽全力去完成既定的目标任务，需要在工作中不断努力学习、不断反思自己、充实自己，为集体创造价值，同时也为自己创造价值。工作中难免会遇到这样那样的问题，当遇到问题和困难的时候，要主动去寻找方法解决，而不是找借口回避责任，要坚信方法总比问题多。

三、注重服务的质量

  作为餐饮行业一定要把顾客的利益放在第一位，除了要做语言的巨人还要做一个行动的践行者。用心去服务每一位顾客。俗话说：“顾客就是上帝，”可是没人见过上帝为什么还有这么一说呢？正因为我们心里已经默认了上帝是圣神的是不可侵犯的。这只是每个人一贯的思想。也就可以说是一种思维的定式。那何尝不可以把这种思想在日常工作中加以运用呢！要从心里认识到对顾客服务的重要性。比如：微笑服务，微笑是一种神奇的沟通方式，微笑可以化解人与人的矛盾，微笑可以让人心生阳光。所以微笑在餐饮日常的经营管理过程中是很重要的，要求每一位员工对待客人都要以发自内心的微笑。这样客人才能从我们发自内心的微笑中感受到我们服务是真诚的，我们的微笑不分时间、地点等因素影响，这要比说十句生硬的问候语要来的好吧。所以要让员工快乐的工作，每天上班就要多开展一些活动让他们心情舒畅。保持一个良好的心态。这样给客人服务的时候就会减少情绪化。提高主动意识。更好的服务于客人。

  在工作上要求的员工对所从事的工种要精通，并且要学会变通，不要死求一计。这样的话才能比别人有创新，有新的服务理念。还要多从工作中总结经验，取长补短。不断提升自己的能力。给员工提升学习的培训。更好的培养员工上进心。在给客人服务的时候要心神合一，该在餐前准备好的一定要准备好。在服务的过程中要随时观察客人的需求，要做到客人张口前 ，这样的服务才不会手忙脚乱。眼观六路、耳听八方、积极主动、心情舒畅。带给客人真正家一样的温暖。

  四、相信目标的力量。

在塑造人生的过程中，确立目标比拥有才华更为重要，生活中没有目标的人，只是无聊地重复着自己平庸的生活。新生活是从选定方向开始的，而对于现实中的人来说，新生活是从确定目标开始的。我们也需要诸多的小目标来经营自己的生活和工作，把目标写在纸上，更要写到自己的意识当中。用毅力打败懒惰和借口，成为自己想要成为的人。

提升态度和热情。保持一个积极乐观的心态，每天多对自己和他人一些微笑，学会发现工作和生活中的乐趣，用一种新鲜、阳光的色调去看待身边的人和事。有了这样的一种人生基调，就会发现工作中的乐趣、生活中的精彩。

现实生活、工作中每个人都渴望成功，但不是每一个人都能够如愿以偿，在困难重重时，在焦躁不安时，在失意彷徨时，不妨拜读一下书，体会书中的行事哲理，做一个勇于担当、目标明确、饱含热情的人，完美的成功将不再遥远。

五、具备良好的记忆力

良好的记忆力对搞好服务工作是十分重要的，它能帮助服务员及时回想在服务环境下所需的一切知识和技能，如服务标准、当时情况、旅客须知等。训练有素的服务员不但能准确掌握各种顾客在风俗习惯上的不同，还能熟记与顾客日常所需的其他业务知识，这是服务员搞好优质服务的智力基础。如：记住常住客的姓名是非常重要的，记住其姓名并以其姓氏打招呼，根据其需求提供针对性服务，就会使客人倍感亲切，加深对酒店的良好印象。

六、具备良好的观察力

服务员最令宾客佩服的本领，就是能把宾客最感兴趣的某种需要一眼看穿，并根据实际情况提供相应的服务，而达到这一良好效果的前提，就是服务员能透过宾客的外部表现去了解其心理活动，这种能力就是服务员的观察力。一个观察力较强的服务员，在日常接待中能够通过对宾客眼神、表情、言谈、举止的观察发现宾客某些不很明显又很特殊的心理动机，从而运用各种服务心理策略和灵活的接待方式来满足宾客的消费需要，把服务工作做在客人开口之前。

如：有一次，某餐厅来了几位宾客，从他们的谈话中，服务员了解到，是一个宾客要请宾朋，既要品尝某个名菜，又想尝尝其他特色菜点。服务员就主动介绍本店的各种风味小吃，从烹制万法说到口味特点、营养价值，说得宾客们馋涎欲滴，食欲大增，接连点了好几个菜点，个个吃得津津有味，高兴异常。

七、较强的交际能力

交际能力是服务员利用种种才干进行人际交往的本领。从宾客踏进店门起，服务员就应竭力使他们成为酒店的回头客。服务员的交际能力如何，就十分重要了。按照现代服务工作的要求，服务员应成为一名招徕宾客的“演说家”、诱导宾客消费的“服务工程师”。
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