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饲料企业质量管理心得

前言：

如今，在社会主义特色的市场经济环境下，养殖市场发展极快。而饲料产品也逐渐成为养殖市场主要产品，饲料利润有很大的发展空间。一些小饲料厂继续增加生产饲料，但对质量管理不够重视，如饲料含粉率高，养殖效率低，造成市场投诉及用户的流失，给公司和品牌形象造成负面影响。可以说，饲料产品质量是饲料企业各项工作的综合反映和生命线，只有时刻注意保证和提高饲料产品质量，才能维护企业的良好形象，在激烈的市场竞争中赢得一席之地。众所周知，质量管理是一个系统工程，包括饲料企业原料的质量管理、配方控制与配料的质量管理、生产过程的质量管理等，我从事饲料行业十几年，对饲料企业的管理工作有自己的许多心得体会，下面就饲料企业质量管理过程的现状和存在的问题谈谈自己的看法，最后提出相应的解决对策。
一、 饲料企业质量管理现状
1、 饲料企业总体概况
中国已成为全球最大的饲料生产基地，涌现一大批知名品牌，如粤海、海大、恒兴、通威、正大等。随着养殖户观念的转变，更多新产品不断上市，饲料产品升级换代频率加快，饲料产销量在国内市场大幅增长，预计未来几年我国饲料市场发展的前景看好。
2、 饲料企业质量管理现状
饲料质量安全具有复杂性，危害因素多、危害来源广、产生后果严重、社会关注高。近些年来，由于重大饲料和畜产品事件频发，饲料质量安全受到了质疑。我国饲料质量安全存在的主要问题：粗蛋白含量不符、添加剂不合格，饲料工艺问题，如饲料含粉多，引起水质差，喂饲料系数增多、养殖效果不好。饲料质量安全检测的主要内容，包括感官性状、常规成分、氨基酸、维生素、微量元素等，在检测技术方面主要通过感官判定和仪器检测。目前来说，检测技术存在很多问题，针对企业现场的检测技术不多见，检测标准并不具有实用性，有些标准间还存在矛盾甚至互相“打架”。 客观上讲，饲料总体合格率总体在提高，成绩斐然，但也存在一些顽疾，跟期望值相比还存在一些差距，但事实上我国饲料总体水平并未像数据表现得那么高。

二、饲料企业质量管理中关键影响因素分析
1、 思想上重视程度不够

思想上不够重视，对产品质量方面缺乏足够认识；第一生产流程把关不好，生产过程中存在的问题较多，如饲料含粉多、耐水性差、色泽不均、颗粒大小、长短不一、包装破裂，包装质量差、饲料发霉，结块、饲料生虫等方面。

2、市场信誉缺乏

在社会主义市场经济体制下，企业之间竞争激烈，许多饲料企业唯利是图，置质量体系标准于不顾，把质量制度丢在一边，对养殖户的信誉缺失，不履行对养殖户的质量，相关部门监管不到位，许多制度不完善。许多制度规范大多浮在表面阶段，真正深入贯彻起来难度较大，质量管理标准执行缺乏严厉性。
3、客户理念缺乏
企业组织生存依赖于良好的销售业绩，代理商和终端养殖户是企业生存的基础。企业未满足客户的需求或者没有履行对客户的诺言，客户肯定会不满意，从而导致企业的土崩瓦解。满足客户的要求，兑现承诺，客户一定满意，超出客户的要求，客户肯定会更满意。
4、饲料在生产过程控制缺乏整体性
事后控制不如事中控制，事中控制不如事前控制，正如质量管理最重要的不是发现不合格后再处罚，而是要预防，即从原料进仓到生产工艺的控制直到产品包装出仓，当中涉及到每一个环节，都应保证生产出来产品都是合格的。加强事前控制中要求企业不仅应该关注事后控制，在产品生产之前，企业应明确制定产品质量规划和质量标准体系，对原料入库时候偶，要严格抽查质量标准指标，并指定成相关文件制度，以便测量和贯彻。加强事中控制要求饲料企业在生产过程中对生产过程的监管缺乏整体性多滞留于产成品的检验，强调事后控制，对事中控制的力度不够，且不能全面展开控制。饲料属于原料加工设计生产的环节较多，对产品生产和质量的检验需要大量的人力、物力和精力，许多企业为了节约成本往往忽视这环节，是许多不合格产品成为漏网之鱼。
5、生产过程控制方法单一
企业在实行产品质量过程时方法单一，企业在进行过程控制中一般采取质检测量制度。设定相关检测指标，并交由相关技术人员对产品进行抽样检查，这种方法控制范围较小，例如有一批原料运来不合格，单是靠人力完成，这种方法效率较低。

三、 饲料企业质量管理的应对策略

1、以质量管理为核心

质量是饲料企业的生命。饲料企业的品质管理部门处于企业的中心地位，它是企业的心脏，企业依靠它的有效运转而维持生命，健康发展，犹如健康的心脏使人延年益寿；品管部门的有效运作才能使企业久久立于不败之地。当前我国饲料行业日益激烈的竞争局面，要求我们饲料企业必须强调内容以品质管理为核心，外部以经营管理为龙头。正大饲料之所以在我国迅速发展，其主要原因一是它管理严格，质量稳定；二是它有一支高素质的销售队伍。我们国有企业要借他山之厂以攻己之玉，将品质管理置于企业的核心地位，其它各职能部门都应围绕品质管理这一核心努力做好本部门的工作。

2、 加强产品品质管理
饲料企业加强产品质量应当坚持“始于客户的需求，终于客户满意的原则”，企业应该从客户的满意出发，在企业内部贯彻和传输客户理念，是企业内部员工怎样把产品质量提高。养殖的需求是变化的，企业应该关注与养殖最关心的问题，相同的养殖户，拿产品作比较的质量方面。在这样情况企业加强产品质量管理，把产品质量做到最好，使养殖户意识到产品的质量好，在公众中树立良好的产品质量形象。
3、 加强生产过程质量监控
产品质量在生产过程全面控制好，做到认真细致工作的检验，对产生成品的质量检测应加大重视力度，投入较大的成本，不合格产品不能进入市场流通，对产品质检人员加强质量理论指导和质量检测的培训，使其专业知识和能力不断提高，提高产品合格率，丰富产品质量监控过程方法。明确每一项工作的流程，并精心策划过程进行分析，确定达到质量体系要求，明确过程中心必须采取的专业技术和活动，确保生产的每一个过程都按所指定要求进行，企业要加强监视，培养一批高素质的测查人员，随时跟踪产品生产状况及时处理产品质量问题。
四、 结论
总之，饲料企业质量管理工作是一个系统的工程，必须以质量为本，树立正确质量理念，以保证质量的持续发展。同时需要内部很多部门理解和配合，大家同心协力，才能把饲料的品质做好，从而在激烈的市场竞争中生存和发展，也能为推动中国的农牧渔业的可持续发展事业做出应有的贡献。
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