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论如何解决第三产业的人员流动率

自1982年在中国出现第一家合资酒店,中国的酒店业随即迅速发展起来,至2002年仅仅星级酒店就有8880家,然而此时酒店业的竞争力也迅速提高,人员流动率比以前大大提高,有关部门对二三星级酒店进行调查,数据显示人员流动率达到23.95%,这个数据是酒店管理人员得到了重视,酒店员工的流失与酒店的生存、发展有密切的关系。本文将从三个方面来研究和解决这个问题。

首先，公司应做好员工的招聘渠道，做好公司各岗位的工作分析。公司的人力资源管理从业人员应该明确规划好稳定的招聘渠道，实行专业对口和各酒店管理学院进行长期合作，这样对于学校而言也解决了学生实习问题也为酒店人员补给有了很大的帮助。

A酒店是一家从宾馆发展到星级的酒店，在宾馆运营期该公司的招聘对象是以年过四十的人群为主，主要负责打扫房间，洗涤床上用品。工作内容比较简单，服务的对象也比较单一，客人需求也比较简单。所以那时员工工作起来也比较顺心，对于管理者来说也比较好管理。然而万事万物都是要前进不止的，随着服务业迅猛发展，A酒店也和其他公司一样随波逐流逐渐夸大公司的规模，增加服务项目，服务不同国籍的人群，原有的招聘方式已不适应现有的公司模式，员工的压力越来越大，每天接到无数个投诉电话，员工陆续提交辞职报告，人力资源工作人员感觉奇怪：现在工资比以前好了，伙食也比以前好了，为什么辞职的员工却比以前多了。为此人事工作者对各个部门各个岗位进行了调查与分析，惊奇的发现入住酒店的80%的客人是外籍的商务人员。这类客人对服务要求比较高并且都不怎么会说汉语，这样就造成员工与可以无法交流，客人对此很不满从而使员工压力越来越大，工作无法进行下去因此提出离职。为此人力资源部从新规划了酒店人员的招聘渠道，经过几天的研究决定和高校酒店管理专业的院校实行长期合作，很快引进了一批优秀的学员，这批学员每个人的英语都非常棒和外籍客人对答如流，主要的这批学员热爱服务行业，他们认为这是一个崇高的行业，因为热爱所以他们积极的工作，酒店的服务质量逐渐提高，客人的满意度也逐渐提高。并且还帮助老员工学习英文一起带动了大家的积极性。

从上文不难看出减少员工流失率必须规划好稳定的招聘渠道和酒店管理专业的院校进行长期合作。

其次：具了解服务行业大部分服务人员离职原因都是因为自身与直属上级在工作上产生分歧，看不惯上级的某些行为。因为管理者的素质、能力等因素直接影响下级的工作状态，因此要减少员工的流动率必须提高每个管理者的自身素质。

一、作为一个管理者应该制定科学的管理模式需做到

目标计划、培训、检查、奖罚制度、开会总结。人与生俱来都存在着孽根性既自私、懒惰、嫉妒，固执、欲望、趋利避害。因此作为一个管理者应该对自己的下属有所了解，应根据每个人的性格特点分配适合的工作岗位，让员工能发挥自己的特长，分工明确自责任到人奖罚分明，从而使使工作效率达到最佳值。

二、作为一个管理者应该明确自己的位置

一个管理者要有全局观无论对上对下对左对右都应该做到公平公正，都应该以大局为主从而做到提高自身素质，与同级互相帮助，共同进步。对下属应该做到适度的关心、鼓励、支持、爱护和下属的关系不能太远也不能太近，太近则不好管理太远则无法管理；对上级则必须服从、忠诚，无论在什么地方永远只有一个核心，比如细胞是有一个细胞核多细胞质及其他物质所构成，从而使促进及减退人的生命力，如果核心太多整个组织就乱了将无法运行，将面临毁灭确定好自己的位置使员工对自己对公司充满信任这样员工就会安心的工作积极的工作。

三、提高自身综合能力

包括决策能力、计划管理能力、沟通协调能力、技术培训能力、控制能力、激励教育能力。决策是管理的核心，可以认为，整个管理过程都是围绕着决策的制定和组织实施而展开的。作为管理者必须果断但不能独断。当员工发生纠纷作为管理者应该对双方进行客观分析不能主管去判断，这样才能使员工信服。

某酒店是国际连锁酒店，酒店内部共5大部门分别为前厅部、管家部、餐饮部、娱乐部、财务部。因为部门多管理比较复杂，在挑选管理者时也比较困难，该酒店管家部的部门总监始终无法明确自己的地位，对上级阿谀奉承报喜不报忧欺瞒。对自己的同级排斥挤兑，和其他部门的总监总是争锋相对，总是对其他部门指手画脚。对自己部门的员工苛刻要求，不懂得去关心下属。教育员工总是哦语无伦次伤员工自尊并且在技能上毫无新颖，各项决策优柔寡断随意在员工面前发脾气等等不良行为使员工反感，员工接受不了那么大的压力陆续离职，给酒店造成严重的损失酒店总负责人为此下基层了解实情最后决定开除管家部总监，从内部提升了一名无论在技术、管理能力上都胜出一筹的副总监。这样才降低了酒店的损失，挽留了大部分员工。

  因此管理者的言行举止对下级的工作状态都是非常重要的，因此降低员工流失率管理者必须严格要求自己，必须做好各项工作安排。

再次，实现员工与企业共赢,使员工享有企业部分经营权,使员工深刻意识到自己是企业的主人,企业盈利多与少都与自己的利益息息相关,员工自然就会觉得这是在为自己做事而不是为老板打工,那么这样他自然就会全力以赴的工作。

1、实行股份制，拿出部分股份让员工入股，这样员工可以参加分红，在收入上员工的收入有所提高这样就使员工的更加积极、努力的工作。

2、支持鼓励员工参与管理，如在企业公共产所装置信箱，支持员工积极发现问题、反映问题、提出建议，共同讨论解决方案。

3、为员工规划创造发展空间，在这样一个竞争激烈的社会里，每个人都渴望自己在地位和金钱上能胜出一筹，因此一个企业如果让员工看不到希望那么注定这个企业的员工流动率是最大的。

某酒店属于家族企业，酒店里的大部分清闲的岗位负责人及一般职员都是家里的亲戚。整天做不出什么成绩反而对其他员工要求特别多，甚至无论是在学历还是经验还不如一般的员工。这样让员工觉得无奈就觉得自己怀才不遇，就会觉得在这里没有属于自己的舞台，实现不了自己的价值。为此员工们就厌倦这里提出离职。为此该酒店对此进行调整实行“能者上”的政策，很多员工看到了希望便积极工作不断进取，最后员工流失率逐渐降低，公司经济效益不增高。因此一个企业要留住员工必须让员工看到希望，看到他自己的舞台，看到他的自身价值。

综上所述降低第三产业员工流动率必须规划建立好招聘渠道对岗位进行分析招聘与该岗位相符的人才和提高管理者的各项能力实行科学管理及实行企业与员工共赢政策，让员工深刻意识到自己与企业是命运共同体，自己是企业的主人。从而使企业处于一个良性的发展状态。
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