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中小型酒店如何在极端环境下求生存
中小型酒店的极端环境指中小型酒店工作的极端情况。中小型企业要想在极端环境下求生存首先要做到具备完善的管理制度，其次要充分地了解市场的需要，以及同行的竞争，从竞争中吸收好的管理体制及改革措施，从竞争中求生存·求发展。当然最重要的是要充分地了解国情及政府的相关政策。                 
中国餐饮业，一个关乎国计民生的服务业，正面临一个寓言般的2012难关。今年是餐饮业近十年来倒闭率最高的一年，也是近十年来发展速度最低的一年，很多老餐饮人都深有同感，餐饮业正在经历二次“非典”，正面临一个未知的寒冬。

是什么原因使得餐饮业今年如此难过呢？首先当然与中国目前所面临的经济状况有着直接的关系，整个经济的下滑，导致很多行业及政府部门紧缩开支，减少商务用餐次数，降低宴请标准，加上面对日益上涨的物价和变化不大的收入，老百姓自然把手里的那点钱搼得紧紧的，下馆子的次数也就大为减少。消费信心不足，市场疲软，使得整个餐饮业从高端消费到大众消行业发展至今，中国经济型酒店市场已经形成i大阵营。第一大阵营是全国性的本土经济型酒店品牌，如锦江之星、如家、汉庭、7天等；第二大阵营是区域性的特色经济型酒店品牌，如山水时尚酒店、橘子酒店、万好万家酒店等。第三大阵营主要是外资经济型酒店品牌，如速8、宜必思等。
中国前四大品牌经济型酒店的市场份额占比达53.35％，前十大品牌经济型酒店市场份额达68.11％，整个行业进入寡头竞争的“战国时代”虽然经济型酒店行业在中国近些年发展势头迅猛，但其也面临了发展瓶颈，特别是行业内已出现明显的差异化。大也面临了发展瓶颈，特别是行业内已出现明显的差异化。大多靠后的中小规模经济型酒店则明显遇到了发展的瓶颈。费都普遍下降了近30%的业绩。
缺乏品牌知名度。根据中国经济型酒店网对经济型酒店品牌调研口碑综合分析，如家、锦江之星等大型经济型酒店品牌调研口碑综合分析，如家、锦江之星等大型经济型酒大多集中在50％以上。而中小经济型酒店由于偏于一隅，且多以二三线城市为主，因此品牌知名度远较大型经济型酒店低。同时由于运营成本较高，在其他细分方面也或多或少低于大型经济型酒店。
总部管理不足。相比于大型经济型酒店较为完善的总部管理，包括店员培训，品牌营销，质量控制等，为旗下直营和加盟的酒店提供充足的后台支持，中小经济型酒店在这些方面通常缺乏完整的总部管理体系，最直接的体现就是旗下酒店品质参差不齐。
渠道和网络应用落后。大型经济型酒店近年均对各自的中央预订系统进行了大规模的投人与改进，不断加大自有渠道拓展。以锦江和如家为例，锦江中央预订系统的网络预订量从先前的4％增长至目前的7％一8％，自有渠道预定量增长至近2O％ ；如家的自有渠道也稳步提高至近20％。而中小经济型酒店在这方面与大型经济型酒店的差距明显。另外大型经济型酒店广泛实施的会员积分制，在中小经济型酒店也由于酒店数量少和分布过于集中等问题而难以施行。
中小型酒店缺乏扩张所需的资金。不同于大型经济型酒店连锁品牌借助国内外资本市场融资能够迅速扩大经营规模和网点中小经济型酒店不能获得资本市场的支持，而信贷市场对中小企业的种种约束，使得其很难获得足够的后续资金支持，从而造成酒店规模偏小，运营成本居高不下。

中小型饭店可从以下几方面形成自己的经营特色：独特的原材料，独特的服务艺术，独特的服务功能，独特的销售渠道，独特的客源市场等等。尤其是独特的服务创新，对于我国众多的中小型饭店来说，具有相当大的潜力。因为这种经营优势与饭店规模并没有直接的联系，可以实现与大型饭店在同一起跑线上的平等竞争。通过采用这种特色经营战略，中小型饭店就能逐渐增强自己的经营实力。所以延扩张策略来看，重点应侧重于联盟和加盟。面对中国经济型酒店行业广阔的发展前景，快速占领优质物业，开拓新市场，在重点城市完成布局，是当下经济型酒店的重中之重。从数量扩张的方式上，目前品牌经济型酒店主要有直营、加盟、并购、联盟和品牌输出五种对外扩张模式。 对于中小型经济型酒店而言，资金不足，品牌知名度有限，而占领优质物业，开拓新市场又是企业能否长期生存的关键。因此采取直营、加盟和联盟并举，侧重联盟和加盟，和其他中小经济型酒店或加盟商进行合作，首先选择几个重点地区进行布点，采取步步推进的对外扩张策。通过寻找市场上的各种机遇，凭借自己快速灵活的优势，从而填补市场空隙，取得经营成功。这种战略能使中小型饭店充分发挥它的灵活性的特点，进退自如。“进”可以扩大市场份额，向专业化方向发展，“退”可以迅速撤离，寻找新的市场空隙。从内涵发展策略上，重点侧重品质管理策略。对于经济型酒店行业而言，在行业导入期，最佳的竞争策略就是快速扩张，胜败的关键在于快速抢占市场份额。但在高速扩张过程中，成本压力和行业竞争压力凸显，品质是成败的关键。而目前中国经济型酒店在国内还属于快速发展期，因此研究客户需求，提高酒店品质是中小经济型酒店急需。而从客户需求角度，对酒店的选择，会综合考虑品牌整体感受、交通便利、网络预订、微笑服务、方便快捷、环境氛围、高性价比、卫生安全、设施配备、客服温馨舒适、早餐质量、上网速度和稳定、沐浴、旅游休闲服务、促销措施诸多方面，因此对于中小型经济型酒店采取联盟和加盟形式外延扩张时，要特别注意品质管理。在这方面温德姆酒店集团严格品质管理很值得中小经济型酒店借鉴。温德姆酒店对加盟商执行严格的品质保证，质量保证包括：一年2-4次不事先通知的对酒店的检查，另外公司对检查人员进行在不同的特许系统之间调防，防止舞弊。发现问题一般加盟商有30天的时间。

近年来，随着酒店业竞争的加剧，酒店之间客源的争夺越来越激烈，利润空间也越来越小，为了能在激烈竞争中生存，各酒店都在从方方面面加强的实力，他们纷纷把目光投向酒店智能化、信息化。这就要求酒店管理需要使用更有效的信息化手段，广泛拓展经营空间，进一步降低运营成本。先进的饭店管理信息系统，不但可以有效地管理大量的信息，而且可以引进先进的管理理念，提高服务质量、工作效率，完善酒店内部管理体制，提高酒店决策水平，提高酒店的管理效益及经济效益，从而提高酒店的竞争力。因此，先进的管理信息系统已成为酒店管理的核心之一。 近年来，随着酒店业竞争的加剧，酒店之间客源的争夺越来越激烈，利润空间也越来越小，为了能在激烈竞争中生存，各酒店都在从方方面面加强的实力，他们纷纷把目光投向酒店智能化、信息化。这就要求酒店管理需要使用更有效的信息化手段，广泛拓展经营空间，进一步降低运营成本。先进的饭店管理信息系统，不但可以有效地管理大量的信息，而且可以引进先进的管理理念，提高服务质量、工作效率，完善酒店内部管理体制，提高酒店决策水平，提高酒店的管理效益及经济效益，从而提高酒店的竞争力。因此，先进的管理信息系统已成为酒店管理的核心之一。 饭店管理者通过管理信息系统进行信息的收集、综合、分析、提炼、创新和传递，具备更强的迅速做出正确决定的能力，及时调整饭店产品与服务的组合，降低管理成本，提高管理效率基于中国经济型酒店行业的现状，中小经济型酒店要在激烈竞争的格局中生存、发展，对外要利用外力，采取联盟和加盟两条腿走路。对内严格酒店品质管理，尤其是对于联盟和加盟店的品质管理要高度重视。     
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