更多原创论文请访问论文同学网(www.lwtxw.com)

如需原创论文：请联系QQ17304545 微信：17304545  微信：LUNWEN668
原创论文详细流程：http://www.lwtxw.com/zidaolunwen/ 

我国城镇居民消费心理与消费行为分析

一、消费心理和消费行为定义

1、消费心理

消费心理是指消费者进行消费活动时所表现出的心理特征与心理活动的过程。 大致有四种消费心理，分别是：从众，求异，攀比，求实。消费者的心理特征包括消费者兴趣、消费习惯、价值观、性格、气质等方面的特征。

2、消费行为

消费行为 consumer behavior 消费者为获得所用的消费资料和劳务而从事的物色、选择、购买和使用等活动。亦称消费者行为。对消费行为的研究，主要是从市场角度考察消费者选购某种消费对象的动机及其决策过程。

消费者的最终消费是由消费心理和消费行为相结合，消费心理可以影响消费行为，消费行为是消费心理的最终决定者，消费心理不能决定消费行为，但消费行为决定着消费心理。

二、我国城镇居民消费行为的现状

在我国，城镇居民存在许多不合理的消费，如超前消费、从众消费、追求品牌及滞后消费等等。

1、超前消费

超前消费是指脱离自己收入水平和收入能力的盲目消费行为，它以追求享乐为目的，以消费高品牌、高档次的商品为特点，是一种不顾生产发展的可能和家庭收入的多少而盲目攀比、不计后果的消费方式。在我国城镇居民的消费中，有许多人的收入水平都不足以购买房，买车，他们属于中低层收入，然而在许多的城镇消费水平却不低，应付自己的日常生活已经非辛苦了，要买车买房就必须通过借款，贷款才能够完成。他们这种消费行为都属于超前消费，为了自己的面子，外表光鲜，四处举债。

2、追求品牌

虽然在许多城镇居民来看，消费水平略低于大城市中，但许多城镇居民却不仅限于城镇的消费，他们学着一线城市的消费，追求品牌效益。因为拥有名牌，是一种身份的象征，隐含着一定的社会地位。他们就认为名牌可以告诉他人自己有钱，并不寒酸，同时，很多人都认为名牌更体现出自己是牌高一层，不会被人看不起。

3、从众消费心理

从众指的是人们受周围环境中他人的影响，更容易做出与多数人一样的行为。如果有人非要唱反调，对着干，就很容易被孤立，在这种压力下，他就更倾向于模仿别人的行为，以便得到归属感。在城镇居民的消费中，很喜欢跟着他人消费，觉得一件东西买的人多了就是真的，他们在从众的同时不会去考虑产品是否自己需要，是否合用。例如：有些厂家新出产品，为了能够达到一种销售量及销售推广，他们都喜欢选择城镇地区去做促销，通过利用“托”的效果去拉动群众购买，在“托”的带动下，很多人都会觉得既然有别人买了，那东西肯定不会差，于是乎，很多居民都纷纷掏腰包购买。这种“托”的促销方式就是利用居民从众的消费心理。
4、滞后消费

随生产力发展，消费水平也会相应提高，消费同生产的发展之间保持一个较小的距离，既不影响投资和经济增长，也不会损害劳动者积极性。然而过于滞后的消费会导致消费水平落后。在许多城镇居民中，特别是以中老年消费群体为主，他们对消费往往都是报以消极的态度。觉得消费就是浪费，对于一些本应该消费的东西都不愿意去消费，这样的消费就是属于滞后消费。

三、影响居民消费行为的因素

1、不成熟的消费心理

城镇居民各种不合理的消费造成的基本原因都是因为消费心理不成熟。因为他们对消费的认识不够清楚，不太清楚自己的水平应该居于何种消费层次，所以他们对消费的概念都是基于他人的消费层次之上，认为别人是怎么的消费自己就如何消费。低于别人的消费水平，他会觉得自己没有面子，别人会看不起自己，所以就一味的追求他人的超前消费，品牌消费，不顾自己是否消费得起。

2、社会消费环境

大多数城镇居民都是受社会消费环境引起的。因为在现代社会的消费环境中，存在许多这种过度追求超前消费，品牌消费的人员，他们在消费中起着带头的作用，带动着他人跟着消费。因为这种消费环境，让许多居民都觉得自己也应该跟着社会的消费脚步，如果与社会的消费水平相差太远，就会觉得自己比别人差了一节，被他人看不起。

3、城镇居民收入水平

    城镇居民的收入水平决定着他们的消费水平，因为城镇居民的收入不高，他们不能够过多的用于消费。也因为这种收入水平，让许多居民为了能够将来确定能够消费起他人可以消费的东西，便在当前的消费环境中节制消费，消极的消费，他们希望能够将收入都存入银行，达到一定的额度后再去消费例如房子，车子之类的高消费品，这种不平衡的消费水平是不利于社会的发展的。

三、如何改进居民消费心理与消费行为

1、提高消费者的消费认识

    消费者应该认清自己的消费环境，消费水平，对社会的消费层次要有清晰的认识，不能过度的去追求什么东西。对于超过自己的消费水平的东西不要过度的去追求，切不可要去强求。像汽车，房子之类的过高消费产品，能消费者可消费，不可消费者切不可消费。另外对于一些品牌的商品，有一两件既可，不可过多的消费，也不能过多的从众于他人消费。要消楚的了解自己是否需要消费产品。

2、促进城镇居民的合理消费

城镇居民过度的滞后消费，会影响社会的经济发展，这样也不利于城镇居民的收入水平提高。因此城镇居民的消费也应该合理，要处于一种积极的消费环境中，但也不能过度的消费，只有这样构建合理的消费，由于扩大消费是居民个人行为，国家应在收入改革、社会保障、制度建设、增加服务供给和改善消费环境等方面采取综合性举措，构建公平公正、诚信友好和安全放心的社会消费环境，引导广大居民想消费、能消费和敢消费。
3、教育消费者，提醒消费者

为了能够使消费者主动掌握有关消费标准的知识，最好的办法就是对消费者应该进行消费教育，消费者对于自身消费水平提高的需求，既需要现实上的满足，也需要在理论上的知悉，实际上就是就要求要对消费者提供消费教育。为了提高消费者对于消费过程中服务的要求的意识，可以通过消费提示提醒消费者，还可以通过媒体的宣传教育消费者。让他们在消费的过程中，了解自己的消费行为是否合理，不要因为头脑过热而出现过度消费等，在消费者进行不合理的消费时，各商家应该对消费有所明示消费后应该承担的后果，让他们有足够的时间和心理去思考。

总之，城镇居民应该认真对待自己的消费行为，对自己的消费应该有基本的认识，不要产生过度消费，超前消费及不合理的消费，当然消费者也应该适当的消费，不应该过于滞后的消费，只有合理的消费才能够促进社会的良好发展，才能够促进社会经济的发展，才能不断的提高城镇居民的消费水平和收入水平。
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