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简析企业管理

    企业文化以人为本，尊重人的感情，从而在企业中造成了一种团结友爱、相互信任的和睦气氛，强化了团体意识，使企业职工之间形成强大的凝聚力和向心力。企业各部门之间、职工之间，由于各种原因难免会产生一些矛盾，解决这些矛盾需要各自进行自我调节；企业与环境、与顾客、与企业、与国家、与社会之间都会存在不协调、不适应之处，这也需要进行调整和适应。
一、企业文化的管理。

企业文化在企业成长与发展的过程中起着巨大的凝聚力和激励作用，它能凭借一股无形的引力让企业全体员工在管理者的包围下团结起来，从而使得整个企业上下意气风发，士气盎然，使企业的发展焕发出无限的活力和旺盛的生命力。
企业文化以人为本，尊重人的感情，从而在企业中造成了一种团结友爱、相互信任的和睦气氛，强化了团体意识，使企业职工之间形成强大的凝聚力和向心力。企业各部门之间、职工之间，由于各种原因难免会产生一些矛盾，解决这些矛盾需要各自进行自我调节；企业与环境、与顾客、与企业、与国家、与社会之间都会存在不协调、不适应之处，这也需要进行调整和适应。 要想建立起一种和谐的企业文化，第一是企业领导要转变观念，以新的的观念、眼光和要求去选拔、评价和配置、使用人才。随着我国企业的快速发展，企业越来越需要专业化和职业化的人才去打理。第二是加大培训投入力度，提高企业员工的素质，规划设计与企业实际情况和发展战略相适应的培训体系，通过培训使员工真正树立起现代管理意识，促进员工素质不断提高。第三是把企业文化融入企业内部管理之中。在日常活动中强调按纪律制度办事，每件事都形成清楚的业务流程规范，彻底抛弃“人治”的做法，人人都以此标准而行。同时确立着重纪律与管理面前“人人平等”的理念。第四是尊重员工，向员工提供发挥才能的机会，使得人们能够更有效的将自身存在的智能发挥出来，使得员工个人发展与企业的发展融为一体，第五是要注重用统一和谐的“感情管理”来彻底代替传统的“合同管理”。由此可确定感情投资直接收益是密切企业、管理者与员工之间的感情关系，树立群体精神，激发和调动全体人员的积极性、主动性和创造性。企业文化是企业生存和发展的元气，是企业竞争力的活力之根和动力之源。

二、战略管理

“知己知彼，百战不殆”。企业的战略管理是企业管理的首要工作，它通过对环境和企业所拥有的资源的研究分析，确定可行战略，经过评价，选择企业战略，通过战略实施，实现企业的目标与功能。由于战略管理将企业的成长和发展纳入了变化的环境之中，管理工作要以未来的环境变化趋势作为决策的基础，这就使企业管理者们重视对经营环境的研究，正确地确定公司的发展方向，选择公司合适的经营领域或产品—市场领域，从而能更好地把握外部环境所提供的机会，增强企业经营活动对外部环境的适应性，从而使二者达成最佳的结合。面对国外越来越大的势力，企业只能前进，不能后退。故此要重视战略的评价与更新，由于战略管理不只是计划“我们正走向何处”，而且也计划如何淘汰陈旧过时的东西，以“计划是否继续有效”为指导重视战略的评价与更新，这就使企业管理者能不断地在新的起点上对外界环境和企业战略进行连续性探索，增强创新意识。调动各级管理人员参与战略管理的积极性， 内因是起着决定作用的。企业是市场的主体，企业的生存与发展要依靠自身的努力。企业要想占有地位，就先要依靠科技进步，采用先进的生产工艺，技术和设备，针对不同的产品实际情况，来发觉自身存在的漏洞，然后来弥补损失。从而踏踏实实从自身寻找突破口，才能迎接挑战，战胜一切。

三、质量的管理

企业的生命力的来源就是质量管理，它是企业发展的基础，是企业的核心竞争力。“靠质量树信誉，靠信誉拓市场，靠市场增效益，靠效益求发展”，把质量视为企业的生命，把名优产品当作市场竞争的法宝，把质量管理作为企业管理的重中之重，已被多数建筑企业的经营管理者们所认同，”内抓现场质量领先，外抓市场名优取胜"，走质量效益型道路的经营战略已被广泛采用。项目质量管理是企业质量管理的基础，也是企业深化管理的一项重要内容。要想做好的质量管理，企业才可以在竞争中处立于永不败倒之地，从而促使企业竞争力可以稳健增长。推动质量管理来提升企业竞争力，就能塑造企业的质量形象，而质量形象是具有高艺术高技术含量的一项艰巨任务，在沟通信息，交流信息，传播信息中去充分的利用传播手段、组织方法与技巧，通过连续不断的、有步骤的、分阶段的、进行活动，才能树立起企业的良好质量形象。

四、创新能力
企业要加大力度投入新的技术含量，不断创新。要提高自主创新能力。重视以市场需求引领技术创新，高度重视标准和知识产权，特别是关键技术要力求掌握自主知识产权。注重创新人才培养和研发队伍建设。在当今技术发展日新月异的大千世界里，对于只停滞不前，总停留在适用技术层次，将毫无竞争的意识，顺则一定会被这个社会给淘汰。所以我们要倡导“拿来主义”来进行二次创新，来学习、引进、吸收和二次创新，促进本质技术的升级。有效利用各种创新资源，然后将技术创新与产业相结合。
五、人力资源的管理
企业内部人才甚多，性格更是无奇不有，是个典型的复杂“小社会”。在当今激烈的市场竞争中，优胜劣汰的“游戏规则”是如此的残酷，这是一种艰巨的考验，同时也是一种不容错过的好机会。企业的生产经营活动靠人推动和发展。企业经营活动效率和经济效益完全取决于全体从业人员的智力、素质、潜力和创造力。
人力资源是企业的“血液”，是企业管理的重中之重。人力资源的管理：第一是用人原则；要选择德才兼备，其次要扬长避短、充分信任，再次要竞争用人、流动性用人。俗话说“人挪活，树挪死”，企业在用人过程中需要注意，有针对性，有计划的让人才做合理流动，让人才在各方面学习，在更宽广的天地发挥自身的作用，着也是一种培养全面人才的手段。第二用激励机制；激励的原则要公平，要客观实际，而且要适时适用。不能影响职工的情绪，那样会降低他们的工作积极性，甚至会选择离开企业。反之，要让激励达到好的效果。适时就会使得被激励的人情绪更加饱满，工作热情更高。第三想去留住人才。人是企业最大的资本，想要一个企业的发展，不光是引进人才，更应该是留住人才。在许多人的眼里，报酬占很大的比例，以高的报酬满足要求，才能留住具有才华的人才。建立共同体制，来促使员工与企业的发展紧密的联系在一起，从而去留住人才。员工被重视，就会让员工感受到有一种认同感，自身价值得以实现，自然会留在企业。
作为企业新型的领导者就要利用企业有限的资源配置，发挥积极作用，有效的激发人力资源管理的无限力量，使得企业获得更大的发展。我们追求最终的利益，是指我们追求事物的最终的结果，意即以结果为目的，但我们不忽略过程，我们通过过程的管理水到渠成，得到自然的好的结果。我们追求利益，但我们不做利益的奴隶。我们在公司的正常生产经营活动中通过采取科学的管理方法，向管理要利益，向市场要利益，向质量要利益，向效率要利益。为了提高公司的内部管理水平、提升企业的外部竞争力，我们应在实际的经营管理工作中不断创新，加强学习，不断提高。企业的竞争力既表现为企业发展的能力，同时也表现为企业生存的能力。想要占领市场，就需要企业内部机制运行良好。这样，企业的生命力才能得以延续发展。
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