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企业核心竞争力浅析

[摘要] 核心竞争力指的是一个企业独具的、能够为企业带来经济效益的、支撑企业可持续性发展的核心能力。企业核心竞争力是企业获得长期稳定竞争优势的基础。一个企业要想在众多的竞争对手中脱颖而出、立于不败之地，就一定要构建本企业的核心竞争力。本文通过对企业核心竞争力概念及其特征、构成要素等内容的分析研究，提出提高企业核心竞争力的有效途径。
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随着经济全球化、信息化进程的加速，企业之间的竞争越来越激烈，企业为求得生存和发展，必须具备良好的竞争优势。企业之间的竞争就是企业能力的竞争。而企业能力理论认为，企业是一个能力系统，它是各种能力（如技术能力、管理能力、营销能力等）要素的集合体。在企业能力的诸多要素中，核心竞争力是企业获取竞争优势的第一法宝。企业核心竞争力是在一定的环境条件下，最突出、最具竞争优势、能给顾客和企业带来最大价值，而竞争对手又难以模仿的能力，它是企业经过长期学习，将知识、经验逐渐积累而形成，并嵌植于企业内部的。企业的核心竞争能力，是企业持续发展并保持竞争优势的源泉。

一、企业核心竞争力的概念

自普拉哈拉德和哈默尔于1990年在《哈佛商业评论》上发表了《公司核心竞争力》一文后，核心竞争力的概念迅速被企业界和学术界所接受。文章明确指出“核心竞争力是在组织内部经过整合的知识和技术，尤其是关于怎样协调多种生产技能和整合不同技术的知识和技能，是企业在经营过程中形成的不易被竞争对手效仿的能带来超额利润的独特的能力”。

所谓企业核心竞争力，是指企业在长期发展过程中培育和积淀而成的、蕴涵于企业文化、融合于企业内质中的、企业所独具的、难以被其他企业所模仿和替代的、支撑企业过去、现在和未来竞争优势，并使企业长时间在竞争环境中能够取得主动的核心能力。它是企业技术、智力、产品、管理和文化的综合优势在市场中的集中反映，是企业在激烈的市场竞争中取得持续竞争优势的源泉和基础。

二、企业核心竞争力的特征

1、价值性

企业核心竞争力使得企业在提高效率、降低成本和创造价值方面能比竞争对手做得更好，同时也会给企业的目标顾客带来独特的价值和利益。

2、异质性

企业不同，核心竞争力也就不同。核心竞争力是特定企业的特定组织结构、特定企业文化、特定企业员工群体综合作用的产物。它是在企业长期经营管理实践中逐渐形成的，是企业个性化的产物。因此，竞争对手在短期内很难模仿，也很难超越。值得注意的是，衍生出“异质性”的核心竞争力中难以用语言、文字、符号等表征的内容，更造成了核心竞争力的不可交易与不可模仿。

3、延展性

在企业能力体系中，核心竞争力是母体、是核心，具有溢出效应。它可以使企业在原有竞争领域中保持持续的竞争优势，也可以围绕核心能力进行相关市场的拓展，通过创新获取该市场领域的持续竞争优势。

4、资源集中性

一个企业只有将资源集中于少数关键领域，才有可能建立起在这些领域的核心竞争力，从而保持持续竞争优势。

5、动态性

企业核心竞争力总与一定时期的产业动态、管理模式以及企业资源等变量密切相关。随着彼此相关的变化，核心竞争力的动态发展演变是客观必然存在的。

6、非均衡性

创新和研究开发能力是核心竞争力的本质体现。企业在构建核心竞争力的过程中，既要有继承性的技术渐进发展，又要有突破性的技术革命。

三、企业核心竞争力的构成要素

企业核心竞争力是一个复杂化和多元化的系统，它包括核心技术能力、应变能力、组织协调能力、企业影响力等多个层面。

1、核心技术能力

构成企业核心竞争力的核心是企业的核心技术能力。它包括企业的R＆D能力、产品和工艺创新能力等。一个企业核心技术能力的高低，不仅决定了企业将技术资源向技术优势进行转换的能力和水平，也在根本上决定着企业的竞争优势。

2、应变能力

企业应变能力，是指企业随时根据市场供求状况的变化、消费倾向的改变和技术革新进展，而及时调整产品结构的能力。较强的应变能力是企业在复杂的竞争环境中得以取胜的关键。

3、组织协调能力

企业的组织协调能力，涉及到企业的组织结构信息传递、企业文化和激励机制等诸要素。它的作用在于通过管理过程的制度化、程式化，将企业的技术知识和生产技巧融入到企业的核心竞争力之中。企业组织效率的高低决定了企业将技术优势向市场优势转换的能力和效率。

4、企业影响力

企业的影响力主要包括企业的市场营销能力以及企业产品在消费者中的美誉度两个方面，它反映了企业在成长过程中培育的对外影响力，直接或间接影响着企业的核心竞争力。

三、提升企业核心竞争力的有效途径

企业核心竞争力是企业生存和发展的基础，它的培育和形成是一个长期的积累过程，并且企业的核心竞争力是随着时间的推移和科技的发展及市场环境的变换而变化或退化的。所以，企业必须加强对企业核心竞争力的维护和提升，从而保持企业持续的竞争优势。从企业内部来讲，提升核心竞争力主要可以通过以下几种途径：

1、从企业管理的各个角度培育企业核心竞争力

企业可以通过建立现代化企业制度，提高管理能力，实施科学的人力资源管理，自身信誉度的提高等各环节的强化，培育企业的核心竞争力。在此基础上，企业要对自己所拥有的核心竞争力进行认真梳理，弄清自己在文化上、技术上、体制上和运行中哪些是构成核心竞争力的因素，进而对其精心培育，防止其贬值或流失。

2、以企业技术创新提升企业核心竞争力

核心技术是企业的立足之本，也是企业核心竞争力的关键因素之一。技术创新是企业加快发展的关键和核心问题，研究开发具有特色的新产品、新技术，可以使企业在市场中获得先机，从而促进企业的发展。所以说，企业要想稳步快速发展，就要从核心技术方面提升自身的核心竞争力。在技术创新过程中，企业可以根据自身的产品定位，瞄准产品所属的细分市场，从事专业化经营，逐步形成自己在产品、服务等方面与同行业其他企业的差异，以从技术创新方面构建并提升自身的核心竞争力。

3、以企业文化建设优化企业核心竞争力

企业文化是是形成企业核心竞争力的深层次因素。企业文化的好坏直接决定着企业核心竞争力的强弱。所以，企业可以通过企业文化的建塑，使全体员工建立为企业奋斗的核心价值观，并以此形成对员工的激励，从而促进企业的发展。在企业文化的建塑方面，企业可以通过培育独特的企业精神，提高企业的学习能力，增强企业的应变能力等方面，建立一种开放的、尊重个人、积极向上的企业文化，以此来优化企业的核心竞争力。

4、建立模仿障碍保障企业核心竞争力

虽然说，企业核心竞争力从长期来看无法保证不被竞争对手所模仿或超越；但就近期而言，企业可以在核心资源的独占性、核心能力形成的原因和时间以及经济因素等方面建立模仿障碍。当竞争对手模仿时，由于无法获取资源，或不明确核心资源，或培育时间较短等原因使得无法模仿或超越，从而使得企业的核心竞争力得以保障。
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