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        论企业核心竞争力

   社会是一个大的群体，就会有许多大企业，每次开会领导都会讲到企业怎样竞争，从这我也明白了其中的知识。一个企业要想发展，就必须有自己额核心竞争力。今天来探讨一下企业核心竞争力，在现代经济发达的社会中，竞争力对任何企业都是至关重要的一点。从长远角度来看，企业怎能从竞争中获得胜利，企业都是已盈利为目的。当今社会，在竞争里很强的市场里，各大企业都是为了追逐名利、为了成名、扩大品牌知名度。一些让人陈赞的话语来提高核心竞争力，要获得长期保持稳定的状态，基础是企业核心竞争力。某一决策战略不能被其他的企业所模仿，而且还能为企业带来一定的利润。这些全是在企业经营过程中所遇到的一些问题。比如说，企业的生死存亡，企业只有拥有独特的战略资产，包括企业的管理、创新能力，研发新产品。凝聚成核心竞争力，那么才能在现状竞争凄惨的社会中占一席之地。而在战略这一方面，大多数企业有的是凭着自己的战略决策，一直在模仿，从未被超越。则有的企业没有认脑，只能凭借这一些手段去模仿，也就是我们经常所说的山寨版。因此，判断只能在企业用一时，长期是没有立足之地的，也很少有出路。做一些售后服务啦，凭着自己独特的技术，企业文化与经营实力。企业核心竞争力，管理，企业文化，培育创新。    

    一、创新是企业核心竞争力的命脉

    有一位伟大的主席曾经说过这样一句话:”创新是一个名族的灵魂，是国家兴旺发达的不竭动力。’’从这句话可以看出，企业要想发展的更好，企业竞争力是主要的生命线。也是推动企业的运转及发展的动力源泉。市场中，多家企业竞争在市场经济规律作用下是不可避免的，尤其是当我国加入了世界贸易组织之后，竞争极其重要。因此，企业丢了竞争力，就像我们不喝水一样，无本之木，无源之水，这样的道理。

怎样才能提高核心竞争力，其中的一个办法就是创新，做到人无我有，人有我优，就做到了创新。古代有四大发明，造纸，指南阵，印刷术，火药，直到今日，才有了宇宙 飞船。最近新闻联播播出，神州九号飞船将于六月中旬发射。在此下午，三位宇航员景海鹏，刘洋和刘旺在6月12日下午，在国家卫星发射中心的统一组织过程中，航天员飞行乘组互相配合默契，程序执行准确无误，经过四个小时的控测，各系统组织指挥顺畅，技术状态正确，考试装备工作正常。满足发射任务要求。首次，还组织联合演练，也是系统最多，最贴近实战的一次模拟实练，飞船对接任务各大系统已齐聚现场，先后完成了各项测试检查工作。                                                                                          从原始人类到现代的21世纪，社会在进步，同时人也在不停的进步。创新让中国不断地发展，就如神九升空，没有人类的努力，没有人类思维的创新，怎能与地球接轨，探索奥妙。  

                                                   　      

二、 企业核心竞争力在现代社会中的表现形式

在这个现实生活中，核心竞争力已经被广泛的适用于企业并获取持续着竞争力的基础。缺了它，任何企业都不会长期的生存下去。企业中的一般竞争力靠理论理解为，企业竞争力是一种相对性强的力量，来源于企业的内外部。一名著名的伟人波特认为，竞争状态在一个内部行业中完全决定于竞争力的相互作用，是进入，代替，买方和买方能力和目前竞争对手的竞争。在现在社会中，核心竞争力已经和广泛的用作企业获取利益的基础。就因为如此，他的核心竞争力包括几个方面：一核心竞争力为企业创造其优势价值而被看中的。二来源于与其他其他竞争对手相比它具有独特性的能力。如果它潜在的能力被其他企业对手所模仿，那么至此它就不能核心能力。三核心能力还具备延展性。企业还能通过某种特性生产出一系列的产品与它的售后服务，而这种能力就具有征服性和权威性。四核心能力不足于资产，不会出现在资产负债表中。核心能力还用于品牌专利等可以预估的无形资产。因此，核心能力不仅是是企业目前成功的要素，还是未来维持竞争力优势的保证和认可。五核心能力还具有相互关联性。核心能力是有不同人群和个人相互作用产生的，而且很有可能根据个人的不同心理情绪等密切相关，因此很难被竞争力所效仿。六核心能力是积累知识得到的，核心能力不能通过相应的市场买卖获得，所以企业想要在市场上获利，就必须在某一项技巧上去的领先地位，竞争对手很难在短时间内追赶上来。七如果在企业外在环境发生剧变，核心能力就会被贬值或流失。       

三、强化和打造企业核心竞争力       

    战场和商业最基本的问题就在于:战场中两军对战一打到对方才为取胜，而商业中，竞争者之间都是通过获得顾客满意二决定胜负。由于战场布局的独特性，企业对自己的目标是在核心竞争力系列中起着决定作用的首要因素，又是因为站在第三方的角度上为了顾客的利益是体现在自己的价值能力判断。

因此，在调查中发现，目标顾客是影响核心竞争力的第一大因素，也是企业企业胜过竞争对手的核心命脉。调查中指出在西餐和中餐之间的竞争就可以明显看到明显的一点。据数字统计来看，在中国的多个城市中调查表明，喜欢在中餐的人数比例占百分之二十一左右，二西餐厅的比例远远大于中餐占百分之七十九左右。因此可以看出中国人喜欢吃西餐的。为什么中国的消费人群偏向于西餐呢？不然，中国人群忠义于西式餐点的原因是它抓住了消费者的心理并以一种吃惯了中式餐点的心态去接受外来一些事物，也看出中国人爱创新，敢于挑战和品尝。并且，西式快餐一眼瞄准目标向它们开炮。这一点可以看出，在中国餐饮界上还有一个最大的竞争对手，洋餐厅这个字眼不是只能从表面解决问题，内在问题还在必须解决洋餐厅对准的目标消费者，把他们给稳住，如不然，怎能在竞争中取胜呢？

    第二因素必然是确定企业核心竞争力生存的秘密武器，那就是专业的技能和技术。总的来讲，一个企业至少要有若干个技术和技能，它在整个核心竞争力中占有一定的主导作用，同时也是怎样取胜打败竞争对手的关键。曾有一名企业家说过这样一句话;企业一旦具备正确的核心能力，就会如闪电般一样迅速推出新产品。使自己的业务技能突飞猛进。在企业整合机制反面，不论是企业文化层面上的整合，还是企业内部上的整合 ，当然，整合的效果都是必须必对手的略占一筹，必定打垮对手的核心能力。

    中国经济迅速发展，核心竞争力有待提高，必须注意几个方面：

一是过程在于成败。如果仅有一个小创意，它即便是超前的可是不一定能成为最富有，也不一定具有核心竞争能力，但只要把创意结合产业，企业化变之能增值的资本，这就是问题的关键了。进行这个转变是有条件的。第一要把这个创意变成一个可行性有投资价值的项目，使他的创意在过程中逐步走向完整，足以在对手中取胜。其次呢，让所有的结合在企业化程序来组合实现核心化。

四、中国企业核心竞争力面临的一些现状

从前的中国国企之所以能赚钱，是因为我们的企业依靠了太多便宜的劳动力和资源，对社会依赖性也特别强，但是随着中国加入(WTO)世界贸易组织以后，随着世界商品的大风暴，这样的优势也渐渐失去，可是遗憾的是。大多数企业没有意识到这个事情的严重性，也没人会在意的企业极少，一部分是于我们国家的政策有关系，另一部分也是我们国家的法律不完善，导致很多山寨产品缕缕出现在人的视野中，并且还出现意外情况，例如，有些国家吧注重创新，那是因为创新必须要投入一大笔金钱进去，而且当你知道你产品使用以后就会出现一大堆的仿冒产品，导致企业不能为之盈利，真货不能赚钱，而仿冒品小人当道，则大道向前，在使许多企业头痛不已。由于某种原因导致中国大型企业的创新能力下降，到目前为之中国企业还有好多是外资企业的小弟呢。因此外型企业在中国也赚了不少利润，也可怜的还是中国企业只有一点点利润，而我们国家没有属于自己的东西，只停留在为别人打工，就比如说现在的苹果电脑，固然不错，可是我们不能忘了自己的国家的产品。这是一个极其恶劣的问题，也涉及中国产业走向世界的大问题。不然 中国怎么能在社会上立足。一个很好的公司必然有它独到的经营方式。而我国在大量实践中能脱胎换骨，其基本原因在于有没有把企业放在核心地位上，因而会引起种种不必要的麻烦。以企业为核心产业并以多种话结合作为一种政策去执行，明确企业在创新中的地位，是生产力的关键。因此，企业核心竞争力需要种种努力去完成它，这必然是一个艰苦的过程。
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