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如何做一个优秀的领导者

“领导”这个词看似简单，但做起来很难，做一个优秀导者
更难，那么如何做一个优秀的领导者？随着社会的不断发展越来越多的企业不断崛起，要想企业长久的经营下去，赚取更多的利润不被淘汰，这与一个企业的领导着密切相关。领导者即为企业的指挥者，一个优秀的领导者应根据企业发展的不同阶段，规模大小，随时调整领导风格和工作方法，做出正确的选择。怎样成为一个优秀的领导者是每个领导者都在苦苦追求的事，做一个优秀的领导者就显得至关重要。因此，做一个优秀的领导者就要让员工从心里信服；做一个优秀的领导者就要实事求是，做正确的决策；做一个优秀的领导者就要不断提高开拓创新的能力。

1、 做一个优秀的领导者就是要让员工心里信服

“水能载舟，亦能覆舟’’，领导者就是舟，员工就是水，如果有一个人人佩服的领导，那么企业就能够留住人才，有利于企业的发展。相反的如果一个领导不能让员工从心里信服，那么就会导致企业人才流失企业的命运不言而喻。做一个让员工信服的领导，首先作为领导者要成为员工学习工作的榜样，领导者必须具有极强的综合能力，广泛的工作思路，战略眼光和大局观念，科学的决策，遇事要有可行的办法；遇到问题要做到临危不惧、处变不惊，从容面对，要求别人做到的自己首先要做到，而且要比员工做得更好，身上要有值得员工学习的地方。如果领导者的知识欠缺，经验不足，智能不够，又岂能让员工信服。作为一个优秀的领导者要以身作则，，严于律己。一个领导者只有严格要求自己，这样才能更好的约束员工。古语云“其身正，不令而行；其身不正，令而不行”，身教胜于言行说的就是这个道理。领导者模范作用会起到很大的鼓励作用，从而振奋士气，提高工作效率和工作品质。


其次，作为一个优秀的领导者就是要保持团队的稳定性，让每一个员工的潜力得到充分发挥，调动员工的积极性和创造性，共同努力实现目标。“良匠无弃材，明君无弃士”要学会用人，学会激励员工，用团队的力量达成工作目标。一个优秀的领导者应注重人才，因为人才是宝贵的资源，只有这样注重人才，才会让员工展示自己的才华，认真对待每一项工作，从而保持团队的力量。如果一个领导不注重培养员工的积极性和创造性，员工就会对领导失去信心和失去信任，从而不能达到很好的效果。


最后作为一个领导就要赏罚分明。领导者在以身作则的基础上，领导者要经常教育员工，谁若违反企业制度，就一定要对其惩处，以儆效尤。当然任何赏罚都必须以制止不当行为为限，必须遵守合情合理的原则。员工犯了错误一定要查究，该批评时要严厉批评，但是进行组织处理时，领导要多从挽救人，教育人的善意出发，尽可能的从轻发落。与惩罚相对应的就是奖励，领导者要对工作突出、表现优良者给予一定的奖赏，便会带动一大批人积极工作，努力奉献。所谓“赏一人而天下劝”道理便是如此。这样对待奖与惩，即坚持原则又严中有情；及处理公道又合乎情理。无论是奖是赏，是惩是罚，都能让人心服口服。综上所述，做一个优秀的领导者就是要让员工心里信服。

二、做一个优秀的领导者就要实事，做科学的决策

随着新技术、新理论的迅速发展和各种新问题、新情况的不断出现，实事求是、科学决策成为领导者必须直面的重大课题，如果不科学决策，就会造成财产损失、事态恶化。如瓮安事件，是一件典型的政府管理者没有及时的科学决策。现代的领导者不能做专断的决策、情绪的决策、经验的决策、低能的决策，要实事求是做科学的决策。决策正确与否，对一个企业的建设和发展起着至关重要的作用，因此提高领导者的决策水平相当紧要。


首先要坚持实事求是和一切从实际出发的思想方法和工作方法，决策活动是人的主观行为，只有主观决策与客观实际相统一才能达到预期的效果。实事求是是正确认识世界和改造世界的唯一正确的方法。一个领导者要想做出正确的决策，必须使主观能够正确的反映客观实际及其规律性，使主客观达到一致。这就需要从实际出发，通过科学的调查，认识和掌握客观规律性，并作为制定政策和工作计划的根据来指导实践活动。领导者不能靠简单的“拍脑袋”决策，也不能照搬别人的经验和做法。

其次领导者要学会发现问题，确定并做出应对的方案。在发现问题的过程中，一定要虚心听取员工的意见。在一个企业里，大多数员工有意见的事，就可能有问题，领导者要根据员工的意见去决策、去解决问题。领导者在确定问题时要站得高，看得远，又脚踏实地量力而行。在做出方案时，要选择最佳方法和途径，这是决策过程中重要的一环，领导者在做出方案时一定要充分发扬民主，让不同意见和方案都提出来，在诸多方案中通过比较、评价、权衡利弊，然后选择一个优质方案，这样就会大大减少工作中的失误。

最后在实践中对决策进行适时的修正。由于人的认识常常受到各种条件的限制，原先的决策可能在某些方面存在不合实际的一面，领导者就要根据变化审时度势，及时对原有的决策进行修正和调整，以减少损失。只要领导者在决策过程中做到以上所说的，那么将成为一个优秀的领导者。因而一个优秀的领导者就是要实事求是做科学的决策。

三、做一个优秀的领导者就要不断提高开拓创新的力

当前的社会是一个充斥着矛盾和挑战的世界，创新多与继承。领导者要与时俱进，他的思维要始终走在时代的前列。一个没有开拓创新能力的领导者难于在领导活动中建功立业。因此领导者要不断提高开拓创新的能力，这样才能使企业具有时代特色。现代领导者是“通才型”人才。领导者要具有多方面的才能，创新能力是现代领导者必备的核心能力。俗话说“物竞天择，适者生存”，领导者只有不断探索和创新才能紧跟社会发展的潮流，把握时代跳动的脉搏，才能把创业不断推向前进。一个领导者要提高开拓创新的能力，首先必须具有崇高的理想信念，强烈的事业心、进取心和责任感。只有具有崇高的理想和坚定信念的人才能把员工的利益放在首位，才不会因为个人得失畏缩不前，患得患失，才能具备创新所需的对工作极端负责的态度，为事业奋不顾身的品格。时代呼唤着领导者创新，要求领导者抓住机遇而不可丧失机遇，开拓进取而不可因循守旧。因此作为领导者必须有强烈的事业心、进取心和责任感。

其次提高领导者的创新能力就要实践锻炼，领导者要培养自己在工作中的创新能力，领导者创新能力的提高不是一天两天就可以的，而是一点一滴慢慢积累起来的。做每一件事，完成每一项任务，既是独立思考创新工作的开始，又是创新素质、能力培养和积累的过程，这就要求领导者要注重从平常小事、本职工作做起，尤其从那些看似平常的事情入手，培养自己的创新能力。

最后，提高领导者的创新能力就要善于借鉴和总结，领导者创新能力的提高既要注重练好内功，又要注意借助外力，领导者要充分调动员工的积极性，集中群体的聪明才智。善于向员工学习。“智慧藏于民间”员工的智慧或许就是开启创造性思维的钥匙。一个开拓创新者必须深入到基层中去，虚心听取大家的意见，及时获得有价值的意见和建议。更为重要的是要让大家讲出自己的不同意见，开拓新视野，博采众长，这样领导者的创新能力才能不断提升。

综上所述做一个优秀的领导者就要让员工从心里信服，就要实事求是，做科学的决策，就要不断提升开拓创新的能力。做到以上几点的不一定是个优秀的领导者，但不具备以上几种品格的领导一定不是一个合格的领带者。只要不断学习、锻炼各项能力、勇于承担责任、大胆创新和实践、总结完善，这样一定会成为优秀的领导者。
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