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金融危机下我国中小企业融资机遇

当前，世界经济正在缓慢复苏，但金融危机带来的深层次影响远未消除。随着金融危机的不断蔓延,我国中小企业的发展受到一定程度的影响,从产业关联度看,中小企业的问题不仅仅是局部问题,而且是关系全局的大事。中小企业是我国企业群体特殊的一部分,其健康快速的发展不仅有助于国民经济的持续提高,更有利于多余劳动力的吸纳和技术创新的进步与发展。
中小企业对市场感知灵敏、机制灵活，在技术进步、机制创新、创造就业和推动国民经济发展中发挥着日益突出的作用,在完善我国产业结构和推进城镇化进程方面,中小企业发挥着其特殊的作用。然而，资金问题一直是制约我国中小企业发展的主要障碍，从各地区的调查结果看，中小企业普遍存在着融资难的问题，融资难引起的中小企业资金匮乏已制约和影响到中小企业的生存和发展。中小企业资金告急，这不仅制约了我国中小企业的发展，也对我国整体良好的经济环境产生了不可忽视的负面影响。特别是在当前金融危机的经济环境下,中小企业的融资难题的能否解决,不仅影响着中小企业的健康发展,也影响着整体经济水平的提高。

一、金融危机对我国中小企业的影响

中小企业的发展事关国家经济的快速平稳发展和就业水平的提高。但是全球金融危机对中国经济的影响首先表现在家底最薄弱、生命力最脆弱的群体——中小企业身上。国家发改委公布的数据显示：2008年上半年，我国共有6.7万家规模以上的中小企业倒闭,倒闭的企业中一是银行资金依赖度较高的企业，二是劳动密集型企业。其中作为劳动密集型产业代表的纺织企业，倒闭超过1万家。其他受到较大影响的行业包括电子、玩具、五金、鞋类等劳动密集型产业和房地产业等                                                　　
随着金融危机的蔓延，我国受金融危机影响而受损的区域将进一步扩大，涉及的行业进一步增多，而中小企业的大量倒闭和失业人口的继续增加也将成为不可避免的现实，进一步影响整个国民经济的健康发展。随着改革进程的不断深入，中小企业已成为我国经济的一个重要层面，其所具有的活力和成长性为我国经济的增量发展提供了主要动力，但中小企业发展的动力——资金却仍处于“瓶颈”状态，中小企业融资难已经成为了企业发展的重要障碍。从目前情况看，我国中小企业融资方式主要有以下几种：内源融资、财政渠道融资、银行渠道融资、资本证券市场融资、商业信用和民间融资。目前这几种融资渠道都存在着融资的困难。内源融资难。所谓内源性融资，即主要通过自身的积累获得资本。可是，对于资本实力弱的中小企业，仅依靠自身的积累无疑会发展缓慢，而且难以应对较大的资本风险。中小企业的内源融资主要来自于企业主要所有者的投入和企业自身的积累。在企业的自身积累方面，规模较小的中小企业，资本积累速度相当缓慢，也难以支持企业快速扩张的要求。
财政融资难。财政方面的资金重点：从行业来说主要投向关系国计民生的行业，从企业性质来说，主要投向国有企业。由于中小企业中民营企业占大多数，而且基本上所处的行业都是竞争性行业，因此希望从财政上获取帮助，可能性比较小。虽然近年，中央财政也开始向中小企业倾斜，如2003年中央财政就安排了5亿元科技型中小企业创新基金，但这些资金基本都是针对高科技行业，而且对广大中小企业来说，还是杯水车薪。因此，中小企业依靠财政融资也是比较难的。
银行渠道融资难。在我国，银行特别是国有大银行一般不大愿意给中小企业贷款，这是因为，中小企业数量众多，企业的情况千差万别。企业要求贷款的数额小，给中小企业贷款会大大增加银行的业务量和经营的成本，往往得不偿失；同时，中小企业难以向银行提出贷款的担保，银行对它们缺乏信任。绝大多数民营中小企业不具备从银行取得贷款的能力。
资本证券市场融资难。民营中小企业直接融资的渠道和手段仍严重匮乏。一是股权融资难。在我国，直接融资，特别是股权融资仍具有偏向国有企业和大型企业倾向，民营中小企业很难获得进入会。                             （五）商业信用融资难。我国目前商业信用体系尚待健全，中小企业很难在商业信用中规避风险。长久以来，国内的商业文化一直是以关系为中心的文化。成功的中小企业的老板通常都有各种各样的关系网，企业的交易在很多情况下是在这种关系哲学中完成的，毁约失信的现象比较普遍。在整个社会还未建立以法制为基础的信用体系的情况下，中小企业将面临更多的商业风险。这就抑制了中小企业利用商业信用进行融资。
民间融资难。我国的民间融资还是一种“草根金融”，没有得到正式的身份，因此中小企业借助民间融资渠道不畅通。地下金融不仅效率低，不规范，还隐含着巨大的金融风险。

二、金融危机下我国中小企业融资机遇

由于我国中小企业融资原本就困难，再加上全球金融危机的影响，要想解决我国中小企业的融资困难问题，就必须打破常规，开辟新的道路。要解决这些问题，可以从以下方面进行探讨和研究：
1、中小企业信用担保体系。中小企业融资难的一个重要原因是缺乏可供抵押的资产和信用担保，当务之急是建立和完善我国中小企业的信用担保体系。可设立“特别信用保证制度”，由两部分构成：一是信用保证金，二是信用评价制度。我国中小企业信用担保体系建设已对改善中小企业发展的信用环境发挥了重要的促进作用，并在一定程度上缓解了中小企业间接融资难的问题。
    2、创业板市场。创业资本市场是一个以高度信息不对称、高风险和高度不确定性为典型特征的市场。在这个市场中，诸如道德风险、逆向选择、搭便车、套牢、视窗效应等种种不同表现形式之所谓委托代理问题均广泛存在。
中国开设创业板市场的必要性：（1）创业板市场是中小企业筹集资金的重要场所;(2)创业板市场是中小企业进行公司治理的“炼狱”；（3）在创业板市场，可实现科技与资本的最佳结合；（4）创业板市场对创业投资具有指导、示范和催化作用；（5）创业板市场可作为当前扩大内需政策的重要补充。3、建立中小金融机构。中小金融机构在为中小企业提供服务方面有信息优势。4、融资渠道多元化。融资租赁，由于融资租赁具有融资融物、财产两权分离等特性，不失为解决我国中小企业融资问题的一种可行办法，并具有其独特的优势。典当融资，典当是指当户将其动产、财产权利作为当物质押或者将其房地产作为当物抵押给典当行，交付一定比例费用，取得当金，并在约定期限内支付当金利息、偿还当金、赎回当物的行为。典当融资起到了拾遗补缺、调余济需的作用，典当行为中小企业提供有力支持，保证其生产、流通实现良性循环，从而促进社会经济的发展。

三、结语

随着国家和各中小企业的积极应对这次金融危机，采取了有效的对抗措施，我国大部分中小企业得以在这次金融危机中继续生存，同时，经过这次金融危机，我国中小企业的融资困难问题得到了解决，融资的转换，对我国中小企业来说是一个很好的机遇，同时也希望中小企业的融资系统也越来越完善。
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