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谈谈企业人事管理转变的心得

中国加入WTO后，我们的市场向世界开放，企业已面临适应市场全球化，资本流动全球化，生产组织全球化，人力资源配置全球化等多方面的严峻考验。我们的企业必须考虑如何从国内或区域的竞争向全球化竞争转变；如何从生产经营管理型向资本经营管理型转变；如何从传统的人事管理向现代的人力资源管理转变等等。在这诸多的转变中，传统的人事管理向现代人力资源管理转变是一个重要的方面。一切经济活动都首先是人的活动，由人的活动引发、控制、带动其他资源的活动。而在所有资源的活动中，人力资源是惟一起创造作用的因素，将传统人事管理向现代人力资源管理转变有着非常重要的意义。

一、传统的人事管理工作存在的不足之处

我国的人事管理工作历来都带有“长官意志”，带有形式化与僵化倾向，缺乏自觉开发人力资源和使用优秀人才并在竞争中不断涌现人才的机制。虽然近年来已经有明显的进步，但对于知识经济时代的要求而言，还存在着较大差距。

（1）人事的重大决策权集中在政府行政部门，企业在机械设置、干部任免、职工进出、工资标准等方面主权不够。

（2）传统的人事管理基本上是一种业务管理。它仅在企业“需要”时发挥作用，如人手不够时招聘员工，平时发放工资和管理劳保福利等。

（3）传统的人事管理主要着眼于当前，如补充人员，培训职工掌握操作技术，解决当前劳资纠纷等等。因此，人事管理部门是一个“纯消费”的部门，人事支出属于尽可能减少的成本费用的部门。

因此，人事工作要实现两个调整，把适应计划经济的人事管理体制调整到与社会主义市场经济相配套的人事管理体制上来；把传统的人事管理调整到整体性的人才（力）资源开发和管理上来。

二、现代人力资源管理的特点

人力资源、人力资源开发、人力资源管理是20世纪六七十年代以后广泛应用的术语，与传统的人事管理相比，有以下特点：

（1）人力资源管理更具有战略性

人力资源管理是经营战略的一个重要组成部分，因为经营战略的实质就是在特定环境下为实现组织预期目标而运用资源的策略。人力资源是国际竞争、企业竞争最主要的资源。人力投资是谋求企业发展的最有前途的投资。这样人力资源管理自然一跃成为企业管理方面最具有决定意义的内容，人力资源管理部门的地位也就上升为战略部门。在当代美国公司，人事副总裁已成为决策班子中举足轻重的成员。

（2）人力资源管理更着眼于未来

人力资源管理，更多地考虑如何开发人的潜在能力，以不断提高企业的效率。它更多地以投资的目光看待在吸引人才、培养人才及激励士气方面的投入。因此，在预算方面不以“最省”为主要目标，而是谋求在可以预见的计划期内投入产出的最佳方式。

（3）人力资源管理更具有系统性

人力资源管理要求将企业现有的全部人员，甚至包括有可能利用的企业外的人力资源作为统一的系统加以规划，制定恰当的选拔、培养、任用、调配、激励等政策，以达到尽可能利用人的创造力增加企业及社会财富的目的。

三、传统人事管理与现代人力资源管理存在的主要差异

1、传统人事管理工作的主要内容

传统人事管理工作的主要内容有几大部分：综合管理（包括招聘、录用、任免、调配）、机构编制（包括机构设置、编制管理）、培训教育、工资福利、职称、考核、奖惩等。

2、现代人力资源管理的主要内容

现代人力资源管理的主要内容是对人才资源进行有效开发、合理配置，充分利用和科学管理。包括了对人的能力，创造力和智慧潜力的开发和发挥，对人员的配置、使用、劳动报酬、业务培训、资格鉴定、福利管理等。

3、传统人事管理与现代人力资源管理的主要差异

从传统人事管理与现代人力资源管理的主要内容来看，传统人事管理着重以“事”为中心。人事，顾名思义就是管人的事务的工作，强调的是单方面静态的控制和管理，忽略了人与事的整体性、系统性，注重的是对人的使用和控制。现代人力资源管理是以“人”为中心，强调一种动态的、心理意识的调节和开发。即把人作为企业最宝贵的资源，可开发的资源，注重的是开发和产出，着眼点在人的潜力的发挥，其管理的目的是使人与事系统化，使企业取得最佳社会和经济效益。

传统的人事管理与现代人力资源管理在管理功能和管理方法上有共通之处，但人力资源管理不仅涵盖了传统人事管理的基本内容，而且突出了人是最宝贵的资源，是可开发的资源的特点。这是两者最主要的差异。

四、对现代人力资源与传统人事管理存在差异的思考

1、为员工创造一个学习的平台：培育人才

随着我国市场向世界开放，国内市场国际化，国际竞争国内化。面对如此激烈的竞争，全面提高员工的素质，成为企业在竞争中制胜的法宝。所以，继“CEO”（首席执行官）之后，“HR”（人力资源）又成为流行的新名词。从“CEO”到“HR热”的变化充分体现了企业团体战斗力的重要。在创业热的时候，大家注重的是个人作用，单打独斗；但随着市场竞争的加剧，大家更注重一个团队整体战斗力的提高。只有一个团队整体素质上去了，企业才会获得持续发展力。提高员工的整体素质，不仅是企业竞争的需要，也是形势发展的需要。近十年来，人类的知识大约是以每三年增加一倍的速度上升，知识就像产品一样频繁更新换代，使企业持续运行的期限和生命周期受到最严峻的挑战。据统计，世界上IT企业的平均寿命约为五年。一个大学生毕业出来五年后，将有50%~60%的知识要更新。因此，对企业来说，必须树立全员培训的观念，为员工创造一个良好的学习平台，使企业成为学习型的企业。对员工来说，必须树立终身学习的观念，不断进取，才不至于下岗。只有这样，我们的企业和员工才能立于不败之地。

2、为员工建造一个竞争的擂台：挖掘人才

公平竞争是市场经济的一条基本规律，也是人力资源管理的有效途径，是人尽其才、才尽其用的推动器。员工个人在年龄、学识、经验方面虽然有差异，而且每人的能力有大小，但每人都有其长处，对企业来说只有未用之才，没有无用之才。中国家电行业排头兵海尔集团就主张“人人是人才，赛马不相马”。海尔总裁张瑞敏认为，企业领导者的主要任务不是去发现人才，而是建立一个可以出人才的机制，并维持这个机制持久地运行。这种人才机制应给每个人相同的竞争机会，把静态变为动态，把相马变为赛马，充分挖掘每个人的潜质。因此，企业应为员工提供公平竞争的机会和环境，为员工建造一个竞争的擂台，让员工通过各种比试，比出高手，让能人有机会脱颖而出，真正变相马为赛马。人力资源的竞争贯穿在人力资源管理整个过程中，除了通过淘汰性竞争挑选所需的人才，还可以开展一些非排他性的竞争，如开展一些技术比武，技术革新的竞赛，从而形成你追我赶，力争上游，共攀高峰的局面，达到激活队伍，提高员工队伍的整体素质的目的。

3、为员工建造一个表演的舞台：人尽其才

进入知识经济时代，个人价值观念受到关注，员工追求自我价值，实现自我价值的意识增强。“以人为中心”，“公司的首要目标是满足自己员工发展的需要”，已成为不少公司的管理价值观。这不仅是我国入世后与世界接轨的需要，也是管理科学不断发展完善的体现。因此，企业应关注员工个人发展的问题，引导员工将个人发展规划与企业的长远发展战略有机地联系起来。要引导员工规划好三五年内个人的发展目标，并从中了解员工希望向哪个方面发展，有条件时可将其安排到所希望的位置上，使员工在工作中能够做自己想做的事情，做自己专长的事情，将自己的潜力最大限度地发挥出来。企业应为员工建造一个表演的舞台，让人人都有一个施展才华的机会，这样就达到了使员工发挥长处，全面释放人才能量的管理目的。
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