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东洲纺织有限公司人力资源管理策略
社会经济不断进步，科技在不断发展，人才已经成为一个很广泛的话题。人才对企业的发展和进步起到决定性作用。本文就从人力资源管理方面为大家分析企业中所发现的一些问题。

一、公司情况

东洲（厦门）纺织有限公司是2000年立项批准的一家专门从事中高档电脑针织布生产与销售的台资企业。公司于2000年筹建,2002年建成投产,现正逐步朝着规范科学的管理一臂迈进。公司占地面积37400㎡，其中车间占地面积18600㎡，公司投资总额2000多万美元，年生产量每月超过50万公斤，公司现有员工400多人。有员工食堂及宿舍。我们公司所有设备均为欧洲及日本引进的现代化生产设备，拥有染纱、织布、定型的一贯制程生产能国。产品规格包括各种支数的全棉、涤棉、竹棉、天丝等单双面高级针织布。品种范围涵盖（feedstripe、autostripe、Y/DJacquard、computerJacquard）电脑大提花、变色条、素色布及剪毛、刷毛等。同时，亦可处理丝光、抗茵、抗紫外线、吸湿排汗等特殊功能布种。产品畅销国内及欧、美、日市场。

日前，公司每年可生产色纱300万公斤，各类针织布250万公斤及刷毛布600万公斤。东洲为国内外客户提供染纱、织布、定型、一贯生产成品布及一流的产品服务。

二、管理现状
据悉该家公司通常会进行内部自主招人的方式，因为这样可以发挥公司内部员工的潜力，个人学习能力和工作积极性相对来说会提高很多。内部实在招不到人也通常会举办一些特招会，来招取一批有创新的人才，不要小看‘创新‘二字，非同一般，公司的创新意味着公司的发展，该方面的人才需求还是很必要的。

一般公司除了现场举办招聘会外，还会进行网络方面的招聘，这类人才很多都是有技术的，而非比一般招聘会上所招到的，这类人才对公司也是一个不小的考验。公司的成败离不开这种人才。

招聘流程其实说起来也并不是很复杂，第一用人单位要向人力资源部提出用人申请，也就是填写表格，每一步都是很有规范的。第二人力资源部会制作一个招聘计划，该计划无非就是查看公司职位有无空缺，计划制定完后就开始收集应征者资料，核实应聘者的个人信息、学历、证件，还有一点就是是否有工作经验，工作经验说起来容易做起来难啊，这点本人是深有体会。第三用人部门就会选取自己部门需要的人来进行笔试、面试、实际操作，也就是熟练程度如何，进行层层筛选。初试通过会进行复试，直到通过为止，随后人力资源部会进行一个薪酬待遇洽谈，看应聘者的要求如何。后期人力资源部会进行审核，负责通知录用人员。

说真的这点还是真点感触的，本人目前是在移动工作，刚进公司那会也是一个面试，一下笔试的，搞得神经兮兮，报名填写申请表等等。面试通过在家等通知，真是等的好辛苦啊，好不容等到，一听说要笔试，心理那个焦急哦，没办法还是得硬着头皮上，最终还是拿下。紧接着就是复试，过去之后就是培训。我们是集中在党校培训，移动公司的企业文化以及其他一些业务知识，每天是重复一遍又一遍的，生怕我们不知道似的。培训结束后又是一场噩梦--考试。公司之所以这么做，是出于公平，本着对应聘者的责任。

培训完以后公司会进行一个试用期，移动公司试用期是3个月，只要这3个月过去了，基本上就是正式上岗的，差不多就是拿到上岗证了。在这段时期部门主管会严格把关，成绩欠佳公司予以辞退。并不是所有的人都适合这个岗位，所以想离职的人还是有的。公司也明确过，如果对该工作没兴趣或者其他原因的，可以自己申请离职手续。

所以呢实习期还是非常重要的，自我觉得实习期表现的还是蛮好的，而且本着‘责任’二字，一直坚守在该岗位上。

下面说说该公司的管理，一共分为两种，下面就为大家讲解一下。

（一）培训管理

该公司培训人才可以分为两种，一种是靠脑子的，一种是靠体力的。前者俗称管理型人才，后者称为技术型人才。下面说说该公司为这两类提供的一些培训，分为以下几种：

独立学习：该学习方式主要是让员工能够独立完成工作，在整个过程中，他们必须合理安排每一个步骤，比如说什么时候达到怎样的目标；工作方式的选择，技能等等。遇到难题必须自己独自解决，这种学习方式有利于激发员工的思维，和培养创造能力。

一带一：通常采用该学习方式的都会在要求在一个时间内跟师傅一起工作，学习师傅是如何工作，遇到问题是如何处理的。这样不仅可以锻炼他们的动手能力，还有洞察能力。

个人总结下，移动公司通常会采用一带一的方式，一个师傅带一个徒弟，师傅寸步不离，每天都跟在身边。徒弟如有不师傅讲解的不明白，可以再次要求讲解，直到懂为止。师傅也会要求徒弟做一些实际操作，以求适应这个团队。

（二）薪酬管理

薪酬，说来说去就是钱嘛，你说一个公司如果没有一个健全的薪酬管理制度，试问还有谁能继续为该公司卖命，应该没有多少人会愿意吧。

薪酬本着‘公平公正‘原则，该公司不同部门之间薪酬各有不同。有才能的俗称有能力的人，薪酬方面还是蛮不错的，无能力的人报酬就那么点。其实不是说他们没有能力，而是公司没有出台一个规范的制度，员工积极性不高，薪酬自然也就不高，很明显是成正比的。该公司完全可以通过员工投票表决，如何完善薪酬管理制度，以达到激励员工的效果。

三、管理不足的地方

调查发现该公司频繁出现员工离职，跳槽现象，很多因素在于工作环境，饮食，工作量超负荷，休息时间大大减少。工作量大工资反而降低，让员工对公司失去信心。你说福利这么差劲，换谁都做不下去，只能另谋财路。

新进员工培训不是很到位，老员工培训又好，使得他们停留在以前老的时段。而且新老员工交流少，好的工作方法原本是大家一起探讨，现在基本都是单干，团队的凝聚力散了，

就好比是一盘散沙，风一吹就散。

还有发现就是有领导偏袒某些员工，做的不好工资照样比做的不错的员工高很多，使得领导在员工面前没有什么威信，员工积极性下降，整个团队的士气不足。个人觉得移动公司也存在该现象，关系好职位安排得好，使得下面员工看不下去，有些会选择忍气吞声，甚至会觉得社会就是如此。

公司效益好，员工就可以拿到很多钱，反之就会没什么钱。个人觉得对下面员工是不公平的，不是说员工不认真做事，实在是公司这点做得让人看不下去。年终奖呢是每个人所追求的，辛苦一年得到的却不多，着实没啥动力，员工积极性肯定下降，对公司效率是一个极大考验，这也是在造成人才流失的因素。

四、提升措施

通过以上发现的问题，本人提出几点建议。

（一）以人为本

公司发展，离不开员工的创新，坚持以人为本的理念。公司应该多从员工身上考虑问题，员工是公司的财富，把员工当成自己的儿女，让他们对公司有归属感。给员工提供一个公平公正的工作环境，激发他们的积极性，来提高公司的效益。

（二）制定完善的培训管理机制

定期给员工提供一次培训，老的知识不能遗忘，新的知识也要多学习。社会要进步的，知识也是要更新的。坚持岗前培训，定期实施技能培训，提高员工素质。

（三）提升员工积极性

还有一点职位晋升对于员工的激励作用是巨大的，对于一些好的员工提供一些岗位，以达到锻炼目的。东洲（厦门）纺织公司很多都是生产线的员工，他们可以通过考证的方式来提升自我，使自己能够上升到一个更换的职位，说真的这还真是个不小的动力哦。员工积极性提高，公司效益自然会上去。
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