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浅析中国企业文化的困局

母螃蟹对小螃蟹说：今后你不要横着走了，要向前行走。小螃蟹无论如何也做不到，只得请求母螃蟹：请你做个示范给我看看吧！小螃蟹的困惑正反映出了当前我国企业文化的一种困局。
在我国，目前绝大多数企业的领导对企业管理风格具有决定作用。在这种情况下，企业领导人要求员工做到的和企业领导人自己做的可能完全是两回事，从而形成了我国企业文化的二元性特征。这种“领导者”文化现象从短期效果看，有积极的作用；但从长期发展看，消极影响不可忽视。中国企业文化如何走出这个困局？

1、 企业文化释义

企业文化，或称组织文化是一个组织由其价值观、信念、仪式、符号、处事方式等组成的其特有的文化形象。
企业文化的提出源于日本经济发展的奇迹而引起的美日管理学研究比较的热潮。因此，企业文化可以看成是国外百多年来对现代企业管理经验从“自然阶段”到“自觉阶段”的一个阶段成果总结。毫无疑问，它是西方文化在企业管理上的体现。也就是说，企业文化是社会文化体系中的一个有机的重要组成部分，它是民族文化和现代意识在企业内部的综合反映和表现，是民族文化和现代意识影响下形成的具有企业特点和群体意识以及这种意识产生的行为规范。
企业文化有广义和狭义两种理解。广义的企业文化是指企业所创造的具有自身特点的物质文化和精神文化；狭义的企业文化是企业所形成的具有自身个性的经营宗旨、价值观念和道德行为准则的综合。
严格地说，企业文化是工业大生产的产物，是现代企业管理制度发展的产物，是企业长期健康发展的必不可少的内在因素。在其各种特征中，完整性是成功的企业文化的必要条件。企业文化是一个有机的统一整体，员工的发展和企业的发展密不可分，引导企业职工把个人奋斗目标融于企业整体目标之中，追求企业的整体优势和整体意志的实现是企业文化所追求的目标。

2、 我国企业文化的特征

我国的现代企业管理制度是从改革开放时开始引进的，至今不过30多年的时间。因此，对企业文化的认识还很不完整。甚至可以说，我国至今还没有一个成功的企业文化案例可循。究其原因，还在于我国目前社会文化的处于一种“混搭”状态。
企业文化源于社会思潮，要探究我国企业文化的特点，首先就得弄明白我国社会思潮的变迁。近现代我国的社会思潮历经三次变迁：一是新民主主义革命胜利前的儒家思想，二是新民主主义革命胜利后的马克思主义思想，三是改革开放后流入的西方思想。虽然马克思主义思想引入我国已近百年，但受其理论深度和国民认知能力影响，马克思主义的科学思想并没有在大多数普通民众头脑中扎根。所以，改革开放前的国民思想实质上还是以儒家思想为主流。
随着改革开放后西方思想的涌入，国民一度出现推崇西方思想文化的狂潮，以吃西方饮食为时尚，以穿戴西方品牌衣帽为骄傲，连大学讲授企业文化时都在极力推崇西方思想而找不到中国思想的影子。但由于儒家思想根深蒂固，国民在西方思想的冲撞下出现双重标准的行事方式。
比如有的在人之下积极倡导自由平等的思想，在人之上又遵循上尊下卑的儒家思想；自己人脉缺乏时要求别人公平竞争，自己人脉丰富时又信奉关系哲学；有的员工要求企业管理者治理企业要“法治”，等到自己管理企业时又极力推行儒家的“人治”。等等。这些都是儒家思想和西方思想并存所造成的思想混乱。
受此影响，我国的企业文化时至今日依然处于一种混沌朦胧的状态而没有沉淀成自身特色，有的甚至连什么是企业文化都没有搞清楚就移花接木地迅速嫁接没有中国人性基因的西方企业文化。从而形成了我国企业文化的二元性特征。
我国也有一些非常成功的企业。但非常遗憾，这些企业的成功基本上不是靠行业垄断地位就是靠企业领导的个人魅力和能力来实现的。在把成功当成企业发展惟一标准的今天，这种“领导者”文化正把企业文化做一种歪曲的解读。

三、“领导者”文化的不良作用

在社会思潮“混搭”的情况下，在我国的绝大多数企业里，第一把手就成为企业经营管理的决定性因素。西方学者罗伯特•布莱克（Robert Blake）与简•穆顿（Jane S. Mouton）在《新管理风格》中提到：“现实中企业领导人的风格对企业的经营风格具有决定作用”。这就是在中国企业中普遍存在的“领导者”文化现象。　
在中国，由于其独有的历史原因和文化背景，人们往往将领导者的重要性看得很高，认为领导者指引组织方向，决策组织战略，执行战略决策，主导企业文化，其个人魅力直接决定企业的氛围。总而言之，领导者是企业生存发展的核心。过分依赖领导者的作用，忽略企业自身发展以及能力的建设，必然带来不良的后果。但非常遗憾，这就是我国企业发展中不能回避的现实。“领导者”文化的不良作用是不可忽视的。
“领导者”文化是一种“人治”观念的体现。企业文化因此表现出了一种强烈的不确定性。这种不确定性表现在两个方面：一个方面是管理上的不确定性，由于企业领导人凌驾于企业管理体系之上，企业领导人的个人习惯、风格和好恶强烈影响企业的文化，从而带来企业经营管理上的经常性的不确定性。另一方面，企业领导人的更替将会给企业文化带来更大的不确定性。可以说，“领导者”文化是一种短命的企业文化，因为它不可复制。严格地说，它只能称作是一种昙花一现的企业现象，而不是具有基因复制能力的、可以生生不息的企业文化。
我国许多企业，目前都在向国外企业管理制度学习，引进了许多管理理念、企业制度、工作规范等，但在执行时就是推行不下去，成了披在企业外面的一个徒有其表的外皮，与企业自身的经营管理格格不入，形成所谓的“小螃蟹困局”。究其原因，“领导者”文化应该是无法逃避的罪魁祸首。

四、几点建议

1、提高企业领导者的素质是当务之急。鉴于目前“领导者”文化还有这深厚的社会土壤，企业领导者的素质仍将是是决定企业发展的关键因素。这种提高包括企业领导者任用时的选择和在任期间的继续教育等，提高决策水平。
2、培养符合我国现代社会生活的新型思想文化。这种文化将以坚持我国传统文化，吸收和包容西方现代思想为主要特征，从而形成具有中国特色的现代中国思想文化意识。在这方面，国家有关部门应该进行引导。在我国正在崛起，走向世界的时候，形成自己独特的现代思想意识软实力是时代对我国企业的要求。其实，在产品背后隐藏的就是企业文化。当企业向国外出口产品和服务时，就是在让那些进口国接受我们出口企业的企业文化。对这一点，应该有深刻认识。
3、加强我国企业文化的建设，特别是建立符合我国国情的企业文化，并加强其统一性和完整性。近年来，针对西方管理学、企业文化等思想理论缺乏中国人性基因而在实践中出现的失败结局，我国的管理学界开始反思，逐渐在璀璨的中华文化中积极寻觅符合中国实际的企业文化建设思想，逐渐迎来了中国企业管理和企业文化建设的正常回归。我国部分企业开始培育出了能彰显仁爱包容、贵和尚中、求真务实等具有中华文明特色的企业文化。
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