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浅谈汇率波动对企业的影响极其应对措施

目前的中小企业普遍对金融环境缺乏关注。由于缺乏操作和规划资金成本的能力，必然使自身在整体的经营成本上无法与大企业竞争，这对中小企业是非常不利的。因此本节要告诉中小企业的财务主管，如何去了解并熟悉身边的一些金融话题，及这些话题对企业经营的影响。

打开任何财经类报纸，都会看到与“汇率”有关的报道。汇率到底是什么？汇率的高低是如何形成的？对中小企业来说有没有运用汇率的空间和技巧？这些都是中小企业在资金管理上必须了解的事项。近两年来可以明显地看出，汇率已不只是银行关心的指标，它已经是企业及一般投资人获利的操作工具。

一、汇率的含义
国与国之间的政治、经济、军事和文化等交往所引起的支付关系、债权债务关系要通过货币的结算来完成。但是各国的货币不同，除了极少数国家因其本国货币是国际性货币而可以作为支付手段外，其他绝大多数国家均不能在国际往来中收付各种不同的外国货币。这样，货币与货币之间的兑换也就成为对外经济交往中的经常性活动。一国持有的外国货币，以及用外币表示的可以用于国际结算的支付手段便是外汇。

   目前，我国规定的外汇包括：①外国货币，包括钞票、铸币等；②外币有价证券，包括政府公债、国库券、公司债券、股票、息票等；③外币支付凭证，包括票据、银行存款凭证、邮政储蓄凭证等；④其他外汇资金。

   外汇汇率，也叫外汇市场的汇价，是指一国货币兑换另一国货币的比率。或者说，它是一种价格，即一种货币用另一种货币表示的价格。

二、汇率波动对企业的影响

    使汇率上升的原因很多，但主要为国际收支大幅顺差、利率上升、通货膨胀及汇率干预等单独或组合因素。至于汇率下降的原因，大致与上升的原因相反，国际收支失衡、经济衰退、银行利率下降、其他如出口性竞争以及关键货币贬值等，都能产生单独或混合的汇率变动因素，可以说相当复杂。因此中小企业一定要学会判断，否则极有可能削弱竞争能力。

   （一）汇率上升对企业影响
就汇率上升的原因进行分析，只需掌握一个原则：被需求或相对量少的货币就有升值的可能，反之则会贬值。虽然还包括政府及银行调升利率等复杂因素，但一般而言这个原则作为中小企业了解汇率变动的原因已经足够。当银行调升利率时，会使国外资金流人增加外汇，当流人量大于需求时本国货币就有升值的空间，因此所谓国际收支是指包括商品贸易往来及劳务收支、国际间的投资及借贷等，这是中小企业需要初步认识的。
（二）汇率下降对企业影响
   通货膨胀会怎样影响汇率呢？一般来说，通货膨胀表示物价的持续上涨。在此情况下货币购买力不足，人民生活质量下降，按理说此时的本国货币应该升值以使进口产品价格降低。但事实上并不一定是这样，反而经常形成本国货币贬值的结果。这主要是因为考虑到货币升值对出口竞争有不利的影响，以出口为主要经营方式的中小企业对此要特别注意。因外销产生外汇顺差可以在未来使货币升值，中国人民银行也会因通货膨胀而紧缩银根。了解汇率变动的基本因素后推测国家外汇政策的可能动向，是中小企业掌握国际市场机会的起点。

   随着营业毛利的下降，资金成本对企业的利润结构会产生很大的影响力。中小企业不能再像以往一样，认为只要自己努力工作就能生存，而应对金融市场的变动有基本的认识，在任何状况下都对国内的形势和国外的因素加以研究，并判断政府可能会做出什么样的政策，以此来调整中小企业的经营方向，从而达到生存发展的目的。

三、减少汇率对中小企业的干扰措施

有相当一部分中小企业是以外销为主的，大部分中小企业的经营中存在着汇兑的风险，这就需要中小企业重新评估汇率变动对利润的影响。
   汇率变动的因素在上文已经谈及，中小企业可以就现时多变的时局，学习对汇率的管理。管理可分为两阶段进行，一是防范汇率风险，二是用汇率操作创造利润。

   （一）先做好防范汇率变动的工作

   外汇风险是指在国际经济交易中，经济实体和个人以外币计价的资产或负债因未预料到的汇率变动而产生的价值不确定性，或受益，或受损。外汇风险一般来说有三种，即交易风险、会计风险和经济风险。

    交易风险是指以外币计价或成交的交易由于外币与本币的  比值发生变动而引起收益或亏损的风险，一般是由从事以远期付款为条件的商品或劳务的进出口业务所引起的。

    会计风险又称转换风险或折算风险，是指企业在进行外币债券、债务决算和财务报表的会计处理时，对必须折算成本币的各种外汇计价项目进行公日古所产生的风险。

    经济风险指由于未曾预料到的汇率变动影响企业的产品成  本、价格和销售量，使企业收益在未来一定时期内可能发生变化的潜在风险。

    这三种风险密切相关，从事跨国营销的企业必须研究和防范这些风险所带来的损失。如何有效地进行外汇风险管理日益成为人们普遍关注和重视的问题。

   假设人民币升值，这种升值的幅度及趋势就会使持有外汇美元或即将持有外汇美元的企业产生汇兑风险。如果中小企业不采取任何防范措施，必然会使自己在这一波汇率变动中损失惨重。

   由于中小企业没有专业的汇率管理部门，在防范汇率风险方面则宜奉行保守、简单、易行的原则：

   （ｌ）固定住汇率成本。上述假设中的中小企业对美元账户可以有多种不同的处理方式。例如，以预售美元的方式将未来的汇率成本固定，就是中小企业可以采用的方法。

   （2)保留美元等外币直接做支付工具。汇率的风险来自于取  得及兑换，如果没有兑换，风险就不会产生。如果中小企业因进口物料而有美元等外债，可以直接用外销的美元作为支付的工具，如此可更简单地避免汇兑的发生。

   (3)提前收款以消除汇兑的损失，外销到国外的账款可以经  过国际性的代理人将账款卖出，当然这会有一些费用，但却是防范汇率损失的一项重要工具。

   （二）运用汇率操作创造企业利润

    通过对汇率的了解，中小企业应学会利用汇率的变动对汇率进行操作。随着经济竞争日渐国际化，汇率已成为不可忽视的利润工具，中小企业对汇率从防范到操作是必然的过程，财务主管必须进一步去加以了解。

    通常所说的运用汇率操作创造利润的方法有如下几种：

   (1)选择好出口贸易中的计价货币。要科学地分析交易货币汇率的变化趋势，选择风险最小、遭受损失最少的货币。

   (2)灵活地采取适宜的货币保值措施。由于外汇风险产生于货币汇率变化，所以可以通过前面介绍的远期外汇交易、掉期交易、外汇期货交易等外汇交易对货币进行保值。

   (3)在国际范围内将其原料来源、产品生产、销售以及筹集资金分散化，使不同市场上的风险相互抵消。

   这些防范或减少外汇风险损失的办法，只是很多外汇风险管理办法中的一小部分。不同性质的经济实体、不同的国家在具体方法上都存在这样或那样的差异。随着金融创新的发展，这些差异也在不断地变化。
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