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广告与消费心理

当今中国消费市场生机勃勃，消费者在市场中的地位越来越重要。所以，让消费者对消费产品的了解至关重要。怎么样才能让消费者对消费产品有所了解，首先我们第一步应该要做的就是对该产品进行大量的市场广告投放。广告的效益在市场上的效益是无穷的，我们可以大量的投放，我们可以通过报刊杂志，电视广播互联网手机等各种广告形式，对产品进行包装和宣传，从而达到众所周知的效果。

消费者对此产品的要求无非就是价格和质量的衡量而已，物美价廉，物有所值，这才是每个消费者的追求。
   

一、成功的广告一定是依据消费者心理规律策划出来的。
现代心理学认为：成功的广告对消费者一般具有六种影响力，它们是：
1、吸引注意力：广告以新颖独特的方式给消费者以一定的震撼和吸引的注意力。
2、传播信息：广告向消费者传播商品信息，以形成对商品特别是品牌的认知和印象。
3、情感诉求：广告以情感方式打动消费者的心理，引起情绪与情感方面的共鸣，在好感的基础之上进一步产生信赖感。
4、进行说服：广告在传播商品信息、引起情绪共鸣的时候，逐渐影响消费者的态度，并说服消费者改变原来的态度，促使消费者逐渐喜欢商品并购买商品。
5、指导购买：广告中宣传模式化的消费与购买行为，大力渲染消费或购买商品之后的美妙效果，给消费者明显的示范作用，指导人们的消费与购买行为。
6、创造流行：广告常以完全相同的方式，向消费者多次重复同样的内容和诉求，利用大众流行的社会心理机制创造轰动效应，激发更多的消费者参与购买。
广告实践表明，要实现广告对消费者这六种影响力，一个重要方面就是研究广告心理学，并据此创意、设计与实施广告。广告心理学是广告中广告与消费者相互作用中产生的心理现象及其心理规律。从广告心理学观点来定义广告就是：广告是以多种内部联系的方式，影响消费者品牌态度和购买行为倾向。
二、根据这一观点，广告心理学应主要研究以下八个方面内容：
第一，研究广告作用于消费者的心理机制。广告所期望达到的目标是销售产品，但实质上是要对消费者心理产生影响，因为消费者在受到广告影响后可能采取购买行动。但有时消费者并没有采取行动这是否意味着广告没有起作用呢？因此广告心理学要研究在广告的刺激下，在这种刺激引起消费者的行为反应之前，消费者经历了哪些心理历程呢?有关研究对于预设广告的目标，衡量广告的效果有着重要的理论指导意义。
第二，广告诉求的心理依据。广告通过向消费者“说什么”来引导消费者的思想、情感和行为变化。但要使广告“说什么”有的放矢，这就要了解消费者需要什么、对什么事情比较敏感，哪些问题会引起他们的兴趣，哪些问题会使得他们置若罔闻。也就是说，要探讨消费者的需要、动机以及影响他们购买、消费的原因等。在广告诉求过程中除了研究“说什么”，还要研究“如何说”，这也是至关重要的。所以广告心理学在研究“说什么”背后的规律的同时，也探讨“如何说”以及“由谁来说”等相关问题的基本心理原则。

第三，广告表现的心理规律即研究消费者对广告的认知规律。人们受外界事物的影响是从认识外界事物开始的。广告对消费者的影响也是从消费者对广告的认知开始的。所以消费者对广告的认知过程是广告心理学关注的一个重要领域，它涉及对广告的注意、感觉、知觉、理解和记忆等方面的内容。
第四，广告媒体接触心理。广告信息是借助于媒体送达消费者的，广告信息能否有效地送达消费者不仅取决于广告本身，还取决于媒体和媒体内容的吸引力。于是了解媒体的心理特性，了解消费者接触媒体的意图、目的以及心理活动，比较各种媒体在受众心目中的差异等，也成为广告心理学研究所关心的问题。
第五，广告构成要素与广告效果的关系。广告作品的基本构成要素包括语言(解说词或文案)、画面(图像和插图)和音响。一般平面广告包括标题、副标题、小标题、图面和正文等。画面包括构图和色彩，构图中又有人物、景物和商品之分。音响包括音响效果、音乐。一则广告作品的构成要素有很多。广告效果的产生是广告各个构成要素共同作用的结果，但是不同的构成要素在广告中所发挥的作用可能不同，对广告效果做出的贡献也可能不一样。因此，探讨各种广告构成要素的作用及其运用原则，是广告心理研究的又一个重要领域。
第六，广告效果及其测量方法。在这个研究领域中，包含着两个研究方向，一个是广告活动究竟产生了哪些效果，对消费者产生了哪些影响，对社会、文化的进步和发展起到什么样的作用；另一个是研究广告效力测定的方法和技术。这些问题的研究不仅对广告实践具有重要的意义，而且对检验和发展广告理论观点也有重要的作用。
第七，消费者的心理差异。广告通常对特定的消费者进行宣传，那么向哪一个消费者群体作宣传呢?如何来识别广告所要面对的消费者群体呢?某一特定的消费者群体具有什么心理特点呢?他们与其他消费者群体在心理上有何不同呢?这些都是需要广告心理学的研究才能回答的问题。
第八，消费者对广告的反应。广告会对消费者产生影响，但是消费者如何看待广告也会影响广告活动以及广告业的发展。随着时代的进步和广告业的发展，人们对广告的看法、意见、态度和处理广告的方式方法也会不断地变化，这就需要广告心理学家密切关注和及时了解这方面的信息。   
三、消费者心理与行为的含义消费者心理是指人作为消费者时的所思所想,是消费者在购买、使用和消费商品过程中的一系列心理活动。
消费者行为是指人们对产品、服务以及对这些产品和服务进行的营销活动的反应。马斯洛需求层次理论表明,人们进行消费主要是为了满足五个方面的需要,即:生理需要、安全需要、社会需要、尊重需要和自我实现需要。故企业在营销策略的选择上应针对不同的需求进行细分,做出正确的策略选择。消费者心理与行为的变化。具有很强的信息获取能力,购买活动更加理性消费者可以通过电视、网络、媒体等及时获取自己所需要的产品和服务信息,并对具有竞争性的产品和服务进行比较,从而做出最终的购买决策。市场过程的主动参与,消费更具互动性消费者消费行为的变化日益显现在日常的购买行为之中,使得其购买心理和行为模式也发生了深刻的变化。这就要求我们的企业要深入分析、研究消费者的购买模式的变化,找出其中的规律,有针对性地开展有效的方式方法。

通过以上分析，我们可以发现，商家销售中面对的顾客是各种各样的，消费心理也是各种各样的，因此在销售过程中，就需要商家根据不同的顾客采取不同的营销方式和策略，这样才会收到事半功倍的效果，同时也是节约营销资源的有效途径。另外，商家应该花一些时间对自己的顾客进行分类，并根据不同的顾客制定不同的营销策略。
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