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大学生就业难的经济分析

今年全国高校毕业生是495万人，比2006年增加了82万人，毕业生总量和增量都是最多的年。到今年9月1日，全国普通高等学校的毕业生实现就业的人数是351万人，虽然比去年同期增加54万人，但是仍有大约144万的应届高校毕业生未能如期就（《北京晨报》2007年10月31日）。

大学生就业难，已经引起了各方面的重视。就目前对这一现象的解释主要有两个，一是说毕业生人数太多，二是说毕业生质量下降。毕业生人数太多已经是事实，即使他们不毕业，不上学，就业问题也得解决，甚至比“毕业生”解决起来更难。“毕业生质量下降”笔者还没有看到衡量指标，“现行指标”是就业难。就业难的原因是毕业生质量下降，毕业生质量下降的结果又是难就业！这种解释对解决就业难问题几乎没有任何借鉴意义。从经济学上看，要就业，就必须要有就业需求和就业供给两方面。有效需求和有效供给的均衡点就是就业量。学校，学生只是供给方，市场是需求方。

一、先看供给。
从量上看，毕业生人数逐年增加，可以说“供应量”是有保证的。从质上看，就比较复杂了。说毕业生质量下降既不合逻辑，又没有事实依据。社会的发展，教育投资力度加大而学生质量越来越差，不符合知识的发展路径：知识的积累只会越来越多，不会越来越少。说质量下降是站不住脚的。其实真正的问题是，我们的教育没有培养出适合“市场的毕业生”。目前，各个大学都奉行精英教育的理念，设置的专业理论性的偏多，实用性的偏少。说白了，我们的教育就是为了培养大师，而不是工作者！孔夫子能不能在今天的就业市场找到合适的工作，也是个未知数。培养大师，我们需要，培养工作者，我们也需要。但培养工作者的土壤又有多少呢？单一的教育体制是导致这一现象的直接原因。大学的名气，教育经费的多少与学校有多少院士，有多少个知名学者，发表了多少论文联系在一起。学校这样设置专业，也是最理性的选择！如果我们有另一种“大学”，只培养适合市场的工作者，其办学的好坏只以就业数量和就业质量而论，在“看不见的手”的指挥下，部分大学培养重量级大师，部分大学培养适合人才，这才是教育的全面性之体现。

二、再看需求。
经济的快速发展，创造的就业机会越多。机器的使用，也有同样的作用。南方经济发展快，机器使用率高，就业机会多，这一点从下海潮和南下打工潮得到证实。所以宏观上就业机会在增加。但看看需求主体的情况，就可以知道微观上，大学生就业的机会没有多大增加，甚至在相对减少。就业需求的主体主要有三个：政府，企业，自己创业。市场的风险，社会经验的缺乏，自己创业对毕业生就业的吸纳微乎其微。编制的减缩，政府职能的要求，政府的人员本身就很多，吸纳就业的能力非常有限。而且，函授，在职等教育市场的存在，使得那些有关系的人，大可以在上大学前先占个位置，再或函授或在职，混个文凭，虽然有的连自己上的大学那里都不知道。还有四年的经验和人际关系！再者，政府可以解决就业，但却不能直接吸纳就业。现在就剩下企业了。但企业的需求与目前学校专业的设置及教育的理念存在严重的脱节，造成的结果就是岗位空缺与失业并存。亦即，结构性失业太大。这些原因的综合结果就是名义就业需求很大，实际就业量很小，从而导致毕业生就业难。加强和改进高校学生就业指导工作，努力实现其现代化，既是高校学生就业制度改革的必然趋势，也是社会主义市场经济对高等教育的客观要求。面，临金融危机，理性分析目前高校学生就业指导工作面临的形势及现状，积极探索适应市场经济条件下人才市场发展需求的高校学生就业指导工作的新思路具有重要意义。 
随着社会主义经济体制改革的深人，我国高校学生就业制度已从原先的“统招统分”转向今天的“双向选择”、“竞争就业”，同时随着高等教育大众化的不断推进，使高校毕业生人数剧增，日益突出的大学生就业问题已成为全社会关注的焦点。一方面，随着社会主义市场经济的不断完善和发展，对求职者的能力和劳动力质量的要求越来越高，使得就业门槛越来越高，就业形势越来越严峻。同时，由于我国的就业市场发展比较缓慢，还没有完全形成灵活、开放、稳定的市场机制，社会需求信息得不到充分的挖掘与集中。因此，与扩招规模日益膨胀的情形相比，人才市场却日益显得相对狭小，签约率也在下降。另一方面，市场经济条件下的“双向选择”、“竞争就业”，在给毕业生带来择业自主性的同时也激发了他们对理想与自我实现的期望值。然而他们在择业时很少考虑择业期望值是否过高、是否符合实际，所选择的单位是否有利于自己的发展，自己的性格、兴趣是否符合自己选择的职业等。理想与现实之间的反差，严重影响了他们的学习情绪和心理健康，同时，市场经济条件下就业制度的改革，为毕业生提供了公开、平等与竞争的环境和机会，推动了竟争观念的深人人心，但许多学生在社会为其提供的竞争机会面前顾虑重重，在择业过程中“认关系，接条子”等不正之风在相当大的程度上使毕业生对就业竞争的公开性、公平性产生了怀疑，使他们在遭受挫折时丧失了继续竟争的勇气，最终错失择业良机。 

三、加强以‘求职技巧训练”为重点的就业指导工作的必要性 
求职技巧是求职过程中的方法、手段和技能。按求职的环节来分，通常把求职技巧分为招聘信息的采集技巧、求职文书的撰写技巧和求职面试的应对技巧三大类。在市场就业的新机制中，大多数劳动者都要经历求职、就业、上岗、转岗、失业和再就业等职业生涯的过程。而求职技巧的训练与指导将贯串于大学生职业生涯的全过程，帮助他们在职业心理准备、就业目标选择、专业方向定位、职业发展道路等方面作出选择，并在这一过程中不断进行着择业观、职业理想、职业道德等方面的教育，帮助求职者正确认识、评价和了解自己，并对自己的知识、能力、素质不断地进行调整，以适应不断变化的岗位需求。    

求职技巧的训练与指导的目标，是根据社会的需要和每个求职者的个性特点，实现人与职业合理配置或优化组合，促进就业和再就业，加速劳动力流动，充分发挥人的积极性和创造性，从而促进社会生产力的发展。求职技巧的训练与指导的任务是根据求职者的不同情况和具体要求，进行多种咨询和分类引导，帮助他们了解有关的政策法规、社会职业类别与需求状况，分析选择职业信息，对每个人的求职意愿、择业观念等提出建议和引导。 

四、求职是进行职业选择的双向过程。
个体求职成功与否取决于和用人单位的需求是否能够达成一致。近几年，在劳动力市场里经常是人头攒动，有众多的求职者，希望在这里找到自己的工作岗位。但是，多数求职者往往是抱着希望而来，带着失望而去。随着经济的不断发展，用人单位对劳动力技术水平、应变能力、适应能力，特别是工作经验等各方面的总体水平都提出了新的更高的要求。同时，加强人生观、世界观、价值观，树立以国家利益为重，以社会发展为先，将祖国需要和个人价值合二为一的就业思想，树立到基层就业，积极投身西部建设，主动到灾区去实现人生的价值追求。 

五、正确认识自我、完善自我，激发专业学习兴趣，树立职业意识。
随着经济的全球化发展，信息在毕业生就业工作中的作用日益加强，我们应通过各种渠道，广泛收集学生就业信息，拓宽就业渠道，努力提高学生需求信息的实效性和利用率，做到校园内外结合，以学工处就业办为中心，以学院就业辅导员为纽带，以学生外出实习找工作为依托，收集就业信息。在学生会中成立“学生就业指导中心”，让全体学生干部参与就业信息收集。当然，在当今信息网络化时代，毕业生自己也可以通过多种现代通信工具和手段获得大量的需求信息。    当前，受全球金融危机的影响，就业形势越来越严峻，大学生就业求职过程中的心理压力、困惑也越来越多，而且，现在的学生中，独生子女比例大，特别是在“四二一”式家庭的溺爱环境中，在性格上就容易出现两种倾向:一种是极端外向型，任性、自私，甚至专横跋启，一不如意就不得了;一种是极端内向型，非常神经质、脆弱。在求职过程中，由于他们在制订求职目标时，没有正确评价自己，当个人目标与现实需求存在较大落差时便产生自卑、怯懦心里，甚至产生自暴自弃的想法。因此，应帮助学生端正心态，克服自卑心理，建立准备意识，保持宽容心态，努力完善择业心理，预防就业受挫。
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