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浅议企业怎样留住员工

人才是企业兴盛之基，发展之本。人才资源不仅是企业发展最重要的资源，也是企业能否取得竞争优势的关键，谁拥有丰富的人才资源，谁就掌握了至胜的法宝，就能在激烈的竞争中立于不败之地。相反，一个企业如果没有人才来支撑就等于人体缺少骨骼，就像一个泄了气的气球，是无法参与市场竞争的，根本谈不上生存与发展。
现代企业管理随着市场经济的发展已经逐步变成了以人为中心的管理，一个企业要兴旺、要发展、要在激烈的市场竞争中立于不败之地,留住人才是关键。据有关的调查显示，人才流失问题的日益严重已使得企业的人力成本负担进一步加重。经调查分析：薪酬过低，发放不公；言而无信，缺乏信任；对员工培养不够，缺少沟通；人际关系复杂，没有舒心的工作场所等这几种因素是导致员工频繁跳槽的主要原因。本文就企业怎样留住员工进行了分析研究，探索新形势下人才管理的措施。为避免员工流失,防止人才过于频繁流动给企业带来的不利影响，企业必须做到以下几点。

一、建立公平合理的薪酬、福利激励体制
员工的最初需求最重视的是物质需求，在物质需求达到一定的程度的时候，精神需求才会占重要的地位。所以，企业必须提供有市场竞争力的薪酬待遇。薪酬过低的话，在员工还没有融入企业中，还没有被企业文化所感化，已经被外部的诱惑所吸引了。有竞争力的薪酬会带来较高的满意度，与之俱来的是较低的离职率。 

薪酬来源最主要的部分是年薪。对年薪建立逐年递增的制度，如果干满1年，将加多少年资工资，干满2年加多少，逐年递增。离开本公司去其他单位拿不到这么高的薪酬，以此吸引留住员工。另外薪酬要实现公平原则，不但要考虑外部公平，还要考虑内部公平、自我公平的因素，使企业内部做出相同贡献的人所得薪酬相当。杜绝因有关系或背景，就做多做少一个样，有的甚至做得多拿得少，做得多有失误而扣薪资，做得少失误少反而多得，这种不公的薪酬发放极易导致员工流失。

福利体制的完善也是薪酬的体现。企业福利中常用的激励效果显著的福利，主要包括员工的保健、住房待遇和社会保险等方面。据了解，上海三枪集团就建立了条件优越的人才保健制度，在三枪集团，有突出贡献的优秀人才经职工代表大会、等级评定委员会评议通过之后，即可享受特殊的保健待遇和医疗服务。长虹集团公司采取高标准住房待遇留人的制度对留住优秀人才也起到了较好的激励效果，公司设有专家住宅楼奖励，高、中档住宅楼奖励，根据人才的贡献大小决定其所应获得的住宅楼奖励等级与档次。这几点福利上满足了员工需求，会大大提高员工对企业的满意度。
对于突出贡献的员工企业给其持有股份是薪酬和事业的双重体现，用这种手段唤起员工的追求，把企业的利益和员工的利益捆绑起来，让员工在辛勤工作中既为企业的成长骄傲，又可以使自身财富增加，员工既为企业工作，也为自己工作，从而更大的激发员工工作的积极性，更能激发其他员工更加努力，向有突出贡献的员工学学习，并以此来增强企业内部凝聚力，减少流失率。

二、重信守诺，充分信任，合理授权

一些企业在争取人才加盟的时候，往往会信口开河，向员工许下较高甚至是难以达到的许诺，但是等员工入职后，当初的承诺被各种理由削薄，变得无法按时按量兑现。权限也是空有其名，不能行使。或者重要环节安排亲属直接操纵，对员工视若无睹。这些都是企业的大忌，说一套做一套，其结果低于员工期望值太多，造成员工对企业的满意度较低，产生不良因素，会影响到员工工作的绩效、工作的满意度。在有些情况下员工甚至会产生愤怒的情绪，这必将造成员工的流失。

所以企业要向留住员工就必须与他们建立起稳定的心理契约，诚信守诺，说到做到，认真完成企业对员工的允诺。并且要少许诺，多兑现。用人问题上要努力克服选人、用人观念上的偏差。对于好的人才，企业要知人识人，知人善任，取长舍短，充分信任，授权并给予行使权限的权利。这样来充分调动各类人才的积极性和创造。遇到不能兑现的问题，要及时发现并对其进行补救。更要以发展的思维和长远的眼光对待员工所获得的报酬，使员工满足，以轻松快乐的心态发挥自己的才能和潜力，回报企业。
三、不断培养，合理用人，事业留人

企业除了要有“伯乐识千里马”的识贤之举外，还必须依事用人，用人之所长，把员工放在最合适的地方，真正最大限度地得以合理的使用。合理使用人才，企业首先要能识别人才，为人才竞争创造条件，爱护、鼓励、引导、支持冒尖人才，通过竞争与激励，使人才脱颖而出。
有些企业不重视对员工的培养，工作几年，员工自身得不到提高，感觉在原地打转，自然萌生去意。企业要为员工提供成长与发展空间，保证其自身的不断提高，可以帮助员工充分发挥和利用其潜能，更大程度地实现自身价值，提高满意度；西门子执行副总裁兼人事部总监博德曾经说：“西门子不仅仅依赖于用高薪留住人才。对于员工，发展机会才是最重要的，公司会为员工提供尽可能多的发展机会，帮助员工实现职业目标。”他还介绍说：“西门子雇佣员工更多考虑他们的长期规划，会给予他们很多的机会和发展空间，希望员工与公司一起成长。在西门子，员工流动率中自愿离开的比例远低于市场水平。”企业为人才营造“天高任鸟飞，海阔凭鱼跃”的环境，他们就能更有效地发挥作用，更好地为企业服务。        

一个重视员工成长的企业，从员工入职到在职员工，在每个不同的阶段有不同的培训项目，一方面提高员工技术技能和知识水平，让他们和企业产生共存感，一方面帮助培养员工成才，让员工感受每年都能有提升，每年都有新的目标，在不断训练中成长，令他们感受到个人职业发展的前景乐观，有奔头，从而增强对企业的归属感和责任感，自觉地留在企业，竭力为企业服务。
四、建立良好的企业文化，创立舒适的工作环境

优秀的企业文化可以起到吸引和留住员工的作用。因此，企业必须要建立一种良好的高效企业文化氛围和,安心舒适的工作场所，树立“以人为本”的管理思想,塑造良好的诚信形象,形成积极进取、团结和谐的企业文化。如定期组织进行体育活动，如跑步、拔河，旅游等，促进员工间的团结合作精神，增强企业的凝聚力和战斗力，充分发挥员工的积极性。良好的企业文化可以使员工确立共同的价值观念和行为准则，在企业内部形成强大的凝聚力和向心力，使员工产生一种自我约束 和自我激励。企业要做到尊重、理解、支持、信任、宽容、关心与体贴的对待员工，激发员工的潜能，让员工能实现自我价值，形成企业和员工之间的强契合度（员工在感情上和理智上都认同公司的文化，愿意为公司的发展而发挥自己的所有潜能，而不计较报酬，把公司的发展当自己的事业来做），增加员工的敬业度和归宿感，减少员工的流失。
综上所述，企业要留住员工，必须从物质和精神两种需求上能满足员工。企业在制定制度时，要充分体现“以人为本”的思想，尽量满足员工不同的需求。要不断与他们进行沟通，了解他们的内心需求，明确他们的期望，抓住需求，从物质需求向精神需求发展，对需求加以实施，使员工身体健康，生活有保障，工作有能力，身心发展，让员工体会到自己与公司是一体的，让员工对公司充满信心，在企业内部让员工跟随企业一起发财、成才、做事业和形成员工认同的文化，提高员工的幸福指数。只有这样，企业才能从根本上长久地留住员工，才能在竞争激烈的经济社会大舞台中得到长足发展。
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