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县域条件下弘扬湘菜文化的思考

[摘要]湘菜作为八大菜系之一，承载着深厚的文化内涵。市场经济条件下，湘菜正探索品牌化、产业化、国际化的道路。县域条件下，湘菜无序发展，面临挑战，无疑与整个湘菜的高端目标严重脱节。湘菜的基础是湖南千家万户，湘菜的产业发展必须有县域的支撑。所以，县域条件下弘扬湘菜文化、促进湘菜企业健康发展，具有重要的经济和社会意义。
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一、湘菜企业是湖湘文化的传播使者

1、湘菜文化的精神与特征。

湘菜是中国八大菜系之一，是“湘风味”的生活化。由于湖南独特的农、牧、渔传统，古人说：“湖广热，天下足”，物产丰饶的湖南，丰滋百味，尤其擅长香酸辣，更擅长创造自己的饮食文化。首先，吃具有社会意义。湖南人将吃变成社交手段，甚至成为人们见面的第一句问候——“吃了吗”？人们戏说湖南人“好吃”、“爱吃”，就印证了湘菜文化中的社会意义。其次，吃能培养性格。无论男女老少，湖南人无不吃辣、爱辣、越辣越好。湖南人不怕苦、不怕累，兼容并蓄、敢为天下先的“湖南精神”，不能不说与“辣”相关。再次湘菜能促进现代经济社会发展。由于湘菜的独特传统，从拉动原材料相关的产业，到促进就业，到宣传湖南形象，湘菜已被赋予新的时代意义，它是湖南引领时代潮流的精神名片。

2、湘菜企业承载着历史使命。

第一，湘菜企业必须走品牌化道路。湘菜多而杂，低层次的竞争时代已经过去，已尼到了必须整合资源、提高门槛、扎扎实实做品牌特色的时候，以火宫殿为例，应该保持传统风味前提下，走精细化、环保化、产品包装标准化的路子，提高品位。如果各自为战，将会失去湘菜的信誉和名声。

第二，湘菜企业必须与农业产业化对接。任何成功的菜系，其原材料讲究程序高，恰恰为品牌连锁企业提出了原材料要求而农业产业化的政策导向和发展趋势，又为原材料的标准化提供了可能。只有二者对接，才能良性互动。湖南378.9公顷的耕地面积和1890.78万农业人口，可以为湘菜企业提供强大的后盾。

第三，湘菜企业应该借旅游资源走向世界。湖南是旅游大省，岳阳楼、长沙、张家界、众多旅游资源，为湘菜企业走向世界，提供了免费的广告平台。同时，将旅游、休闲、渡假、娱乐、交通便利等资源全面利用，湘菜企业可以无孔不入，为外向创业培养忠实的消费群体，树立良好的品牌形象。

第四，湘菜企业正在期待领头羊。

由于湘菜品牌基础好，环境好，客观上已具备国际化的基本条件，世界呼唤“湘菜麦当劳”、“湘菜肯德基”，这不仅是湘菜企业的使命，也是全体湖南人的责任。

二、县域条件下湘菜开发面临的挑战

湘菜品牌化、国际化、离不开千家万户的培育，离不开湖南小县域、小乡镇的积极参与。但是，县域条件下，湘菜开发面临着极大的挑战。

1、随意性大，缺少品牌引导。由于县域内仍以公款消费为主，而公款消费又以公务员人际关系为主，县域的湘菜消费仍然还是“面子消费”，并无品牌消费。其原因有三：第一，百姓收入偏低，消费不起；第二，品牌指向缺乏大众性，仍停留在高价位，低内涵的水平；第三，没有形成连锁模式、都缺竞争力。

2、产业深化不够，缺少政策引导。地方政府为了发展经济，四处招商引资，试图使开发区带动全县经济，以工业促农业，这是正确的。但政府对引导消费、并以之拉动农粗服务业的特色性发展，仍然重视不够。第一，对湘菜品牌与县内种植业、养殖性对接，缺少政策扶持和技术指导，政府没有起到桥梁作用；第二，政府、公务员的消费方式，没有鼓励县域有地方和民间特色的湘菜产品，大众化、乡土化的湘菜产品难以受到主流消费的关注；第三，政府职能部门和事业单位，没有找到挖掘地方湘菜的文化元素的途径，既没有“过桥米线”的动人故事，也没有广西玉林“大东南”的店歌，政府缺少了文化引导。

3、县域内培植不够，无法走出湘阴。县域是培养地方特色品牌的土壤，但走出县域，在县外有湘阴的湘菜品牌，是县域湘菜发展的最高目标。但是，湘阴县域内，“沙县小吃”、“云南过桥米线”、“长沙火宫殿”、“岳阳丽丽鱼馆”红红火火湘阴还没有培育“湘阴泥湫火锅”、“湘阴蟹城”、“湘阴糯米粑粑”等小品牌，使之走向全县、甚至全国。

三、县域内提升湘菜竞争力的途径

1、以质量为生命，赢得县域广泛亲睐。首先，坚持标准化，培植品牌，标准化是所有行业形成规模化、产业化的必由之路，是形成品牌的基础。湘阴县地处洞庭湖的“鱼米之乡”，天然的种养业提供了物质基础。但是，还必须在环保、绿色上下功零头，对调料、辅料精挑细捡，对烹制过程精细化、科学化，以健康取胜。其次，坚持大众化，服务消费者。县域内湘菜只能走平民路线，就如同花鼓戏只能兴从底层人民开始普及一样。一方面，必须吸收各地方、各菜系的烹制技艺，丰富和发展地方湘菜的风味，特别是吸收农家菜传统技法，使之带上浓厚鲜明的地点性格；另一方面，必须与养殖业和种植业有效对接，降低成本，吸引平民，吸引公务消费。再次坚持产业化，延伸产业链。一是需要政府引导，支持原料、餐饮、服务、外摊等一条龙的形成；二是需要产业内形成协会、联盟等机制，形成合力，拉动产业链的成长；三是以小品牌向外推广，拉动大品牌向外推广。

2、以文化为核心，提高县域湘菜品位。

第一，弘扬县域物质文化。物质文化包括湘菜地方建筑风格，氛围营造，湘阴县县域范围应着眼于中端客户，既环境舒适，又价廉物美，列有湘江和洞庭湖区的建筑元素。其次，菜品设计的文化包装，从起名到选料加工，烹制装盘，符合提高市民审美水平的追求，湖的粗犷，也有岳阳楼的文气。

第二，彰显县域行为文化。行为文化有服务态度的成份，又不全是服务态度，它包含了企业经营者的理念，员工的职业操守和服务标准。县域湘菜企业应该做好两项个性化服务：其一，针对不同客人，服务员能完成内涵不同的服务流程。比如可以根据性别和年龄特点，将菜品介绍与本地的民间故事，名人轶事结合起来；根据外地本地客人的文化背景，将本地的自然风光、风土夫情的介绍巧妙地贯穿其中。其二，包厢或走道能概括一个人物个性或一生故事。比如，左宗棠大酒店，一路走过，包厢名称连读便是湘阴历史人物左宗棠的生平，找到自己的包房，就读了一段历史故事。

第三，逐步形成制度文化。县域就是一个大社区，与中、大城市完全不一样，形成制度文化的困难很突出。湘阴县域湘菜企业可以借鉴广西品牌“大东南”的经验，从“六常法”管理入手，推动管理文化的发展。“六常法”既常分类、常整理、常清洁、常维护、常规范、常教育。所谓常分类，就是物品天天分为用的和不再用的两类。常整理，就是把不用的有损形象的物品清理掉。常清洁，就是整理过的物品设施做清洁保养。常维护，就是对以上“三常”的成果常检查和维护。常规范，就是把员工行为用文字和图形张贴在各岗位的墙壁上。常教育，就是通过发现问题、批评整改，使全体员工保持“六常”的职业习惯。以上六常完成可以借鉴执行，改进县域湘菜企业的文化。

3、以市场为导向，开拓县域湘菜市场。

首先，政府应加大推介力度。“湘阴鹤龙湖大闸蟹”成功的关键因素，在于县、镇两级政府大力推介，已超出县域概念，走向全省乃至周边省，成为县域湘菜的亮点，其结果不可想象。因此，县域湘菜品牌，湘菜企业和相关产业，政府是第一决定因素。其次，湘菜企业和相关配套产业，应加大创新力度。应组织策划各项文化性活动打出文化牌、民俗牌、名人牌、怀旧牌、节庆牌、娱乐牌，增强人情味，提升品味和情趣。再次，业主应加大人才培养力度。市场竞争最终是人才的竞争，谁培养人，谁留得住人，谁就能取胜。县域条件下湘菜市场竞争最终也靠人才。
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