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关于对中外合资企业基层班组生产管理的体会

上海大众的诞生，结束了中国汽车工业“闭门造车”低水平徘徊的历史，开辟了利用外资、引进技术、加快发展的道路。二十多年来，上海大众自我积累、滚动发展，创下了我国轿车工业发展的新模式。经过合资各方多次追加投资，注册资本已从1985年的1.6亿元达到目前的106亿元人民币。　上海大众的成功大大推进了中国轿车工业的发展。在扩大自身生产规模的同时，公司还开展了振兴中国轿车零部件工业的桑塔纳轿车国产化工作，这一跨地区、跨行业的宏大系统工程，带动了一大批配套工业的技术进步，为形成符合国际水准的零部件生产打下扎实的基础。目前为上海大众配套的400多家零部件企业，已经广泛地被其他汽车生产企业选作供应商，有的还被列入国际采购的行列。 然而，取得的这一系列成果与我们基层班组生产管理是密不可分的。
班组是一个企业管理机制中最基本的单位，班组管理的优劣直接影响到企业的生存和发展。制造业中产品成本的50% - 80%是在制造现场发生，90%的问题源于班组现场管理，因此现场管理水平的高低直接影响着工厂管理的效率和竞争力，直接影响产品质量、成本、交货期、安全生产和员工士气，企业的班组长不仅承担着这些重要任务，还要上下沟通协调，管理好团队，需要较高的管理与沟通艺术。

    中外合资企业基层班组生产管理的现状：
首先，凡事都讲创新。必须承认创新意识、创新手段、创新管理是一个班组走向成功、走向优秀的标志之一。因循守旧，毫无新意的班组是难以为企业创造出有质有量的财富的。但我们不能凡事都讲创新，不能在做每一件事情之前都追求新意，有些时候，我们也要讲传统，讲经验，不能对国外的一些管理方法照搬照抄，毕竟班组管理面向的是人，而人与人之间的不同也会促使管理上的不同。

 其次，把关系化管理当作人性化管理。中国人都爱讲关系，同窗、战友、老乡——种种都能扯上关系，现如今，已经发展到了酒友、牌友，甚至游友（网络游戏迷）。但班组管理不能讲关系，应该把关系与人性化区分开。可我们的一些班组看不到人性化的管理，更多的时候，以为拉好了关系就是人性化的管理，结果往往导致班组中三个一伙、五个一群的相互对立，没有了谦让、更没有了真诚，有的只是溜须拍马、阿谀奉承，可想而知，这样的管理方式是不能给班组带来朝气，带来动力的。
 最后，唯有建立竞争机制才能提高组员的工作能力。不可否认，没有竞争，我们的世界不会发展的如此之快。同样，良好的竞争机制是一个班组得以提高组员的工作能力、提高产品质量的必要条件之一，在一定程度上组员的积极性也会随着竞争意识的提高而提高。然而，竞争机制带来的另一个影响就是压力，适当的压力的确是动力，但是过分的压力就不是动力了。有些班组过度的强调竞争，似乎唯有竞争才能出成绩，但人有所不同啊，有些人在这种压力下可以发奋图强，工作能力有所提高；也有的人承受不住压力，变得自暴自弃，用无所谓的态度对待工作。

    针对以上基层班组生产管理的现状，作出了以下几点思考：

    第一、不能凡事都讲创新。

列夫托尔斯泰曾经说过：如果学生在学校里学习的结果，是使自己什么也不会创造，那他的一生将永远是模仿和抄袭。所以创新有一个实施和完善的过程。也就是说创新就是继承前人，又不因循守旧；借鉴别人，又有所独创；努力做到观察形势所有新视角，推进工作新思路，解决问题的新办法，使各项工作体现时代性。但是创新时我们不能急于求成、急功近利；守旧时我们也不能不思进取、固守一方，只有将两者有机结合起来，才能让我们的班组管理走向成熟。

    第二 、不能把关系化管理当作人性化管理。

什么是人性化？正确的人性化理解是指在生产经营管理过程中以人为中心，把调动人的积极性放在首位，在企业内营造一个尊重人性、尊重员工主体地位的良好氛围。其核心是处理好各种人际关系。  当今，人类社会在经历了采集经济、农业经济和工业经济之后，正进入了以全球化、信息化、网络化和以知识驱动力为基本特征的崭新的社会经济形态——知识经济时代。人的作用比以前任何时候都更显得重要，人在社会中的主导作用更加突出。一个国家、一个民族、一个企业必须拥有一大批优秀的创造性人才，才能发展知识经济。人才是知识经济最重要的资源，只有善于管理人才，正确同等地对待人才，才能获取较大的效益。 千万不能区别对待人才，用老旧的观点看待新形式下的新问题。
    第三、不能把建立竞争机制以此来提高组员的工作能力。

我们的班组在建立竞争机制的过程中，要树立人性化的竞争思维，要充满爱心地关怀每一个组员，提高组员的工作能力也要有温馨的一面。

班组管理承载着企业得以良性发展的希望，无论是作为班组长还是作为组员，我们都应该树立积极的观念，取长补短，认真研究班组管理中的“失”与“得”，发挥每一种特长，改正每一个错误，才能为企业美好明天奉献自己的一份力量。

    在一个跨国界、跨文化、跨时代、跨技术的大背景下，上海大众中外双方精诚合作，开拓前进，被称为“中德两国成功合作的典范”。公司曾连续八年荣获中国十佳合资企业称号，八度蝉联全国最大500家外商投资企业榜首，并连续九年被评为全国质量效益型企业。在发展历程中，上海大众创造了中国轿车工业的多项第一。 截至2007年12月，上海大众已累计产销量达到380多万辆，是国内保有量最大的轿车企业。

    班组管理的方法有很多，一般来说，善于综合运用各种管理方法为上策，因为每一种管理方法都有其利弊，我们所要做，便是尽可能地发挥某种管理方法的最佳效应，并将诸多管理手段进行综合运用，使其取得更好的叠加效果。

    班组是企业的生产管理的细胞，也是学习型组织最基本的理想单元。把创建学习型班组做为抓手，建立以班组为主要形式的初级组织体系，注重创建工作的四个结合。

    创建与班组学习相结合。在崇尚科学、崇尚知识的今天，学习已经成为绝大多数人的自觉行为。学习型班组创建工作始终把焦点聚焦在通信生产上，把通信生产和管理中的难点问题作为学习的主要内容。提出“四个一”学习型班组的创建目标，即：创建班组要有一个“学习计划”，每个班组成员要有一个学习目标，班组有一项研究课题，每年完成至少一项技术改进或业务流程优化。

    创建与员工教育相结合。提高团队成员综合素质和学习力是学习型组织的核心。我们根据企业技术含量高、更新快以及员工队伍年轻、高学历的特点，有针对性开展职工教育。

    员工职业生涯发展相结合。本着以人为本的思想，从尊重员工的职业发展需要出发，为其提供职业发展的舞台，激发他们的工作热情和潜能。形成带教制、导师制、项目经理制、经理助理制等多种人才培养的机制，为人才脱颖而出创造条件。

    与营造企业文化相结合。企业文化的渗透力对学习型组织至关重要。企业文化在影响员工观念、言行的同时，也为员工学习提供了“焦点与能量”。
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