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浅谈现代教育
常言道“：教师像一支红烛，为后辈献出了所有的热和光，让学生看到了一个五彩斑斓的新世界：”教师是太阳底下最光辉的职业，是人类优秀文化成果的总结与传递。各种人才的培养与造就，都离不开教师的辛勤劳动。科学在不断进步，我们的教育也要跟得上步伐。面对现存教育的不足和缺陷，我们更应该刻苦专研和学习，争取能够研究出更切实有效有新意的教学和手段，以便于更多学生能够在快乐的氛围中学习和成长。本文从教学方法研究的意义入手，分析现在的教学方法和教学过程中存在的问题和解决对策。

关键词：义务与任务，现存的教学方法及问题，解决对策
引言：教师是辛勤的园丁，培养美丽的花朵。教师是人类灵魂的工程师，教师是人类文明的传承者。这么多美丽的辞藻都是来形容教师的。这么光辉的职业，它赋予我光鲜的地方在于我的工作职责，身为一名教师的我肩负着这个民族的希望。我的本职工作除了教育学生书本知识外更多的是教育学生如何做人。在课余我花更多的精力去学习并在实践中研究更科学可行的教学方法，客观的认识到现存的教育缺陷，运用科学的教学方法使枯燥无味的教学课堂被生动活跃的课堂所取代。
一、教学方法研究的重要性。
所谓教学乃是教师教学生学得统一活动，在这个活动中学生掌握一定的知识技能同时，身心也获得一定的发展，形成一定的思想品德。
在小学教育中教学具有重要的意义相当其他工作如果活动，少先队活动相比，教学外于核心地位，对教学目的的实现起着决定性的作用，在整个学校教育活动中，教育目的的实现和教育任务的完成主要是凭借教学活动实现的，在我国小学教育与整个国家的教育目的是一致的，即培养全面发展的人，教育对于社会发展和个人发展都起着重要作用。我国对公民实施九年义务教育，小学教育是义务教育的起始阶段，教学的主要任务是为学生打下初步的基础，为他们的生活和接受进一步教育做准备。
  在小学阶段，教学的任务主要可以概况为三个方面：
（1） 学习基础文化科学知识
小学阶段开设的各门课程，都是基础性的，是小学生今后的学习和发展所必需的。教师要保证学生学好各门课程，为他们打下扎实、全面的文化科学知识基础。
（2） 现存教学方法及几种基本能力的培养
现在教学只注重灌输法，也就是说只注重升学考过关率，学生自主创新能力差，时间就了就形成高低分能的现象出现。对小学而言，以下几个能力的培养特别重要1、学习能力，首先帮助学生适应学习活动，在帮助学生掌握各种学习技巧。2、引导学生逐步理解和形成规则意识和遵守规则的能力，其中包括文明礼貌，卫生，学校的学习制度等等。3、人际交往能力。培养学生积极参加集体活动，能够信任和尊重他人，平等待人，善于与人合作等。4、思维能力和实践能力，培养学生想到就要行动，将书本中的知识与生活联系起来，从而不断提高运用所学知识解决问题等。
二、现存的教学中的不足
1、教师的师生观不正确
    上课时，教师总喜欢摆出老师的威严，总喜欢说些树立老师威信的话，以为这样学生就会一心一意的听老师讲或者上课前就对学生说这节课的知识很多很难，不听就不会做，课一开始就给学生设立障碍，学生上课时思维受到压抑，很难理解达到最佳状态。这样老师累，学生也累。而教学效果不好时，老师总喜欢责备学生不动脑筋，不爱学习，使学生不断丧失学习的信心。
2、教师素质有待提高
   有些教师教学时，还不可能够准确地把握教材，驾驭教材，尤其是“重结果，轻过程”忽视算理教学，忽视思维训练，解题与思维训练脱节等现象严重，不能根据自己学生的实际教学，照搬现成的教案教学，个别教师基础现知识性失误。
3、忽视对学生能力的培养
  注重的是分数、名次、实质上注重的是片面竞争，片面的进行机械重复的训练实践证明，片面地强调培养儿童的竞争意识给儿童带来了很大的精神压力，不利于学生的全面成长，机械重复训练，学生只能被动的学习，学习时不会主动的去发现思考问题，导致教学效果明显不好。
4、教学方法不够科学
  教学时，一味地教师讲，学生听，方法过于单一，过于死板，不敢放手引导学生自己去发现、思考、归纳。
三、解决课堂教学效率低下的对策。
1、建立平等的师生关系，提高学生学习兴趣
建立和谐而平等的师生观，教师想方设法激发学生的兴趣，兴趣是最好的老师，结合现代教育技术，适时及时地采用多媒体技术，也可以让学生通过观察、实际操作、洞察实际背景材料中数学关系，还可以借助报刊、杂志、广播、电视等提供的材料，使学生开阔眼界，产生学好新知识观念，使学生在兴趣中学习，在快乐中学习。除此之外教师在教学中可以用幽默的语言打破课堂上沉闷的局面，让学生在愉快的笑声中不知不觉学到知识，受到启迪和教育。
2、要善于支配教材
   加强课前准备，首先教师要熟悉教材，只有熟悉教材才能明确理解教学目标，课堂教学操作才能进退自如，游刃有余。而且每教一篇课文都应该有目标，但是学生之间的差异是客观存在的。因此既要提出目标又要留余地，目标定高，超过多数学生的承受能力，掌握起来就难了。目标定低了，大多数学生没有新鲜感。所以教师在教学上要善于看准目标，选准材料，才能导演出活剧来。
3、加强进修，提高素质
   众所周知，教师是教学活动的引导者和指导者。教师要学生全面发展，首先自己要全面发展。这样，教师才能成为学生的楷模。由此，教师应自觉地进行自我进修。除了参加自考外还有根据学生的需要，根据教材的需要对自己的业务精益求精，吧自己培训成高素质具有一技之长的教师。俗话说：“人贵有自知之明”教师要不断的学习，不断在实践中自我解剖，自我评价，发现短处，加强学习，取长补短。要努力使自己成为学生喜欢的教师，而这样的教师应该是有高尚的职业道德，有精湛的教学技术，有慈母般的博大胸怀。只有不断提高自己的综合素质，才能赢得学生的信任，赢得家长得信任，赢得社会的信任。
四、结束语
   只有正确认识到教育问题的缺陷所在，我们才能有针对性的进行改善和提高，摆脱落后的教学方法，是学生能够在快乐中学习，培养学生的学习兴趣，让学生能主动积极的学习是我们作为教师应该快速解决的问题。我们应该对自己的学生负责，要认真备课，在课堂上调动学生的积极性，激发学生的学习兴趣，鼓励学生和创新思维。正确运用教学方法和手段，明确教学目的，提高教学效果。主动积极的投入到教育事业中，体现我们自己的人生价值。
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