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谈谈企业如何在竞争中发展
随着21世纪全球经济一体化的形成，企业之间的竞争日趋激烈。企业要想继续生存和发展，必须不断创新，不断提高企业竞争力。同时注重高效团队建设，解决员工的培训工作，实现企业管理全面现代化，使自己立于不败之地。
一、实行企业管理现代化
企业管理是企业管理者对所能支配的有形资产和无形资产进行合理配置，把产品与市场有效结合，并使之正常运转，以完成企业经营目标的行为手段。企业要达到管理现代化，必须抓好以下工作：
1、管理者现代化
各种管理组织是由人组成的，各种管理手段和方法也是由人去操作和实施的，所以人在任何一种社会系统的结构和内在组织中都起着决定性的作用。因此，管理者自身的素质决定着管理本身的优劣，无怪乎一个张瑞敏就能使海尔公司起死回生。
2、管理思想现代化

管理现代化的关键是更新观念，企业管理者的思想观念必须适应市场经济的要求，实现由传统管理向现代化管理的转变。
3、管理组织现代化
管理最根本的要素是组织，科学、规范的现代化管理是实现企业高效经营的关键，很大程度上决定着企业的盛衰。企业为适应市场需求不断调整和扩大经营范围，增强企业间必要的横向联系，使企业组织形态向多元化方向转化。随着互联网技术的不断发展与完善,人类进入信息化社会的步伐在深度和广度方面都在加快，引发的电子商务应用发展迅猛。利用电子化、信息化的手段，使得企业能够提高效率、降低成本，提升客户满意度。电子商务的兴起与发展，对于企业运作模式产生了巨大的反响，推动了企业管理的变革，极大程度的影响了企业管理的现代化水平。
二、企业要有活力，必须时时创新
1、更新各级管理干部观念，充分尊重群众首创精神
观念影响信念、信念决定行为，实践创新离不开观念的更新，没有更新的观念就不可能有创新的思路和发展的举措。因此，做好创新的文章，就必须更新各级管理干部的思想观念。从实践来看，目前应破除三种阻碍发展的思想观念；一是注稳怕乱的观念；二是不求有功，但求无过的观念；三是只求过得去，不求过得硬的观念。同时，还要充分尊重群众的首创精神。群众是实践的主体，也是创新的主体，更是发展的主体。

2、创新即要体现在思路创新上，又要落实到实际行动中
思路关系全面、影响长远、决定出路，实践创新首先要有思路创新。思路创新就是围绕发展、结构调整这条主线，从实际出发，制定出既适合本企业实际，又适合外部环境变化的思路。制定一个好的工作思路固然重要，但对企业发展来说，更重要的是通过实际行动落实出路。要把服务创新，产品质量创新和技术创新作为实践创新的重点，立足于“以创新争信誉，以品牌创效益”，集中力量进行攻坚，使发展最终落实到公司高效、实力增强上。
3、创新既要立足于优势，又要借肋外力
产品有特色才有生命力、吸引力、竞争力，才能促进企业真正的发展。因此，实践创新必须着眼于发挥自身的优势，真正把自己的优势转化为具有较强的竞争力和吸引力的特色。为此，一是要努力发现自己的优势，找准比较优势。优势是相对的，只是在比较中才能发现优势。

4、培植自己发展优势，突出“快”“高”特点
在市场竞争日趋激烈的形势下，先发优势即先走一步、先入为主、先发制人、先见效益，要做到这一点，就必须突出一个“快”字。市场瞬息万变，机会转瞬即逝，时不待我、机不再来，所以要乘势而上。另外，要突出一个“高”字，即做到高起点、高质量、高科技、高水平；同时还要突出一个“远”字，从长计议，而不是急功近利，昙花一现。发挥自身优势的基础是立足自身，但也必须借助外力。要善于借助国内外先进的技术、先进的管理，借助别人完善的市场网络和丰富的营销经验，借助别人的资金、人才来发展自己的企业、改造自己的产业、创立自己的品牌，并不断扩大市场，提高管理水平，促进企业自身的大发展。
三、创建高效团队，促进企业快速发展
要实现企业的战略目标，在竞争中发展，必须建立一支高效团队，它具备以下主要特征：
1、目标明确。这支团队以成果为导向，在实现企业目标时获得非凡的成就 。团队成员明确各自的努力方向，能竭尽所能地坚持和投身于实现企业目标的努力中，所有成员完全认同这个目标和远景，并通过共同努力去实现。团队成员均从内心认定这是“我们的”目标和发展远景。
2、强烈参与。这支团队奉行“参与管理”理念，相信这种做法能够满足“有参与就受到看重”“的人性心理。所有成员都具有一种积极主动参与的狂热。在团队双向沟通的平台上能开诚布公表明观点，无拘无束抒发感受，这种参与性所汇聚的力量是难以想象和勇往直前的。
3、各负其责。这支团队明确界定成员自的任务和应尽贡献，不会刻意逃避、推诿责任，清晰了解团队的成败荣辱与已息息相关，成员间彼此期待和依存，在合作共事中力免发生角色冲突或重叠现象。
4、绝对忠诚。这支团队在冲向目标的历程中，所有成员保持着强烈的使命感和价值观，遵守承诺、讲求信用、包容异已、相互激励，上下同甘共苦、同舟共济，整个团队充满信任、忠诚和自豪，永远焕发旺盛的士气。
5、团结互助。这支团队倡导携手同心的合作气氛，成员间出现分歧甚至对峙时，能以坦诚的心胸，心平气和地谋求解决方案。所有成员会视需要自觉调整角色，招待不同任务，并在团队活动中维护整体利益，顾全大局、相互协作、配合行动。
四、做好员工的培训工作
企业是科技转化为生产力的主战场，能否培养造就一支具有高素质的生产力量，直接决定着企业能否生存于知识经济时代。要使企业达到技术提高和产业升级，必须做好员工的技术培训工作。
培训员工是企业发展生产，提高企业生产经营活动效率的基础，是加快企业技术和产业升级的必要前提。因为人是社会生产力中最活跃的因素。没有一批懂得新技术、新工艺的技术人员，企业的技术改造就无法实现；没有一支懂得应用新技术、新设备的工人队伍，再先进的技术装备也不能在生产中发挥应有的作用；没有一批掌握先进的科学管理方法的管理者队伍，也不能有效地组织生产，使企业取得最大的经济效益。因此，开展好员工教育、培养人才，极大的提高全体员工、技术人员和各级管理人员的技术水平、企业管理水平，是实现企业技术进步和产业升级的保证。
五、全面推行企业信息化管理，提高企业竞争力
如何在国际市场竞争中争取主动,应用先进的高新技术加快企业技术进步，实现科学管理,提高竞争力。从企业的信息化发展来看,，大体有三方面：一是利用计算机实现对产品生产创造过程的自动控制；二是利用计算机系统实现企业内部管理的系统化；三是利用互联网开展电子商务。企业信息化涉及到企业生产经营的全过程,也涉及到企业管理的各个领域。企业的信息化过程从广义上讲包括信息的传输环境、网络环境、应用环境和服务支撑环境四个组成部分。在这样一个系统中，企业各个阶段的信息网络及应用软件的集中规划和建设成为了“快速”因子。而企业管理人员和生产人员及计算机使用培训就成了“慢速”因子。因此,建立相关的硬软件系统应用到生产流程管理和技术管理之中成为最基础的工作，建立信息资源管理系统，应用到内部管理之中是信息化的核心；基于互联网建立商务管理信息系统，开展电子商务则成为企业市场信息发展趋势。目前企业信息化的重心是建立企业内部管理信息系统，利用信息化提高企业管理水平，提高企业效益，增强企业创新和发展的动力，对信息进行有效管理,以提高整个管理效率与效果。
六、敢于直面竞争，壮大自己
随着我国社会主义市场经济的飞速发展，企业之间的竞争会更加激烈。竞争还不止是在中国和洋企业之间进行，中国的企业之间也在进行着异常激烈的竞争，应对竞争，更重要的是观念的改变。做大与做强，哪个更重要？应当是先做强，再做大。企业的投资、扩张要变得更加理性，经营理念上要到更高的层次。在竞争者面前，恐惧或逃避都是没有用的。示弱不会让竞争者产生同情，相反，示弱只会让自己更快地走向灭亡。企业要敢于直面竞争，壮大自己，在“血肉横飞”的搏斗中战胜对手，在竞争中寻求发展。
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