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顾客满意度评价探析

[摘要]：通过对顾客满意度的理论综述，顾客满意度概念的阐述，建立顾客满的结构需求，确立顾客满意指标，通过顾客满意调查，分析影响顾客满意度的因素，为企业提出提高顾客满意度的方法，并最终为企业提升更高的竞争优势。

[关键词]顾客满意度 顾客满意度指标 

  顾客满意对企业来说是越来越重要。随着我国市场企业的日趋白热化，企业间的竞争也已从刚开始的产品竞争转入到顾客资源的竞争，顾客资源正在逐步取代产品，从而成为主打产品。

在买方市场条件下，顾客是现代企业最重要的稀缺性资源，同时也是最重要的战略性资源。企业想要赢得和维系顾客，要在市场竞争中获得胜利，唯一的方式就是想方设法让顾客满意以至于达到忠诚。

1、 顾客满意度概述                                                                                     

    现在企业经常通过发挥自己的资源优势、满足顾客的需求来提高顾客的满意度和强化顾客的忠诚度，且借助顾客满意度的测评标准，不断完善顾客不满意的部分，从而使企业所提供的产品或者是服务向顾客满意需求靠近，通过其产品或服务的个性化，使得顾客在接受产品或服务后达到满意状态，从而使企业获得生存、盈利和持续发展的基础。因此，现代企业关注顾客的满意度就是强调“顾客第一”。

    一方面，根据政府权威部门的确认，早在20世纪90年代末期，我国各类商品和劳务的供求中趋势是供大于求，消费需求趋向于选择华、个性化和品牌化，而现在各个市场已逐步发育完善，所呈现的是买方市场格局；由于行业渗透加强，竞争在越来愈多的行业之中变得异常的激烈。另一发面，在买方市场条件下，更多的消费者的利益不仅仅是对趋于对“实物产品”的需求，而是一个既可以满足其使用的需求，又可以满足其精神上的需求。企业的利润只有在消费者决定购买，并且重复购买时才会产生的。所以，企业是离不开市场的，市场是有具有一定购买欲望和购买力的消费者所组成的；有市场就会有竞争，特别是在买方市场条件下，竞争就会更加的激烈，然而竞争在实质上是对消费者的争夺，更准确地说是企业机器提供的产品或者是服务对顾客的吸引。只有满意的顾客，才会去宣传产品、宣传企业，且有可能会成为忠诚顾客，而忠诚顾客则是企业的重要资源。

二、顾客的需求结构

想要建立一组科学的顾客满意度评价指标，首先要研究顾客的需求结构。经过对顾客做大量的调查分析，顾客需求的基本结构可大致分为以下几个方面：

（1）品质需求：

包括性能、适用性、使用寿命、可靠性、安全性、经济性和外观等。

（2）功能需求：

包括主导功能、辅助功能和兼容功能。

（3）外延需求：

包括服务需求和心理及文化需求等。

（4）价格需求：

包括价位、价质比、价格弹性等。

企业在提供产品或服务的同时，都应考虑顾客的这4中基本需求。但是，由于在不同的国家地区、不同的消费人群对这些需求有不同的需求强度，在消费过后又会存在一个满意水平的高低。当顾客需求强度较高时，稍有不足，他们便会有不满或强烈不满；但当需求强度要求较低时，只需要低水平的满足即可。

 三、影响顾客满意度的因素

“从理论上说，影响顾客满意度的原因有三个方面：一是，产品或服务于顾客需求之间匹配的程度；二是，产品过服务本身的质量；三是，价格。”

满意度高的顾客通常在三个方面为公司贡献更大的净现值：首先，满意度高的顾客会加大购买产品或服务的次数；其次，满意度高的顾客价位的忠诚；最后，满意度高的顾客更愿意将该公司的产品或服务推荐给其他人，为公司带来新的客户。

但在实际的满意度调查中，满意度偏低的顾客更应该受到关注，因为“一次糟糕的顾客体验带来的负面影响远大于一次好的顾客体验带来的正面效应。”同时，行业的竞争越是激烈，就越要关注顾客满意度。“对处于激烈竞争中的公司来说，追踪顾客满意度，了解他们和同行相比处于那种地位是非常重要的。”

对美国企业顾客满意度的长期追踪，费耐尔发现，“美国的私人公司，更多的利润是来自于生产率的提高，而不是来自于顾客价值的深度挖掘。”然而，在经济危机过后，一些行业则开始关注顾客满意度，其得分也再不断提升。

四、企业提高顾客满意度的方法

（一）树立质量和品牌优势，提升企业形象。质量是一个产品或服务的特色和品质总和，是产品满足显著地或隐藏的各种需求的能力，是产品的生命，是品牌成功的基础。良好的品牌形象有助于降低顾客的购买风险，增加购买信心。个性鲜明的品牌可以使顾客获得超过产品功能以外的需求，从而影响其选择和喜好，建立起品牌的忠诚。这种企业与顾客之间有效的“协议”将会使企业获得更高的边际收益。研究表明，领导品牌平均获利率是委屈第二位品牌的四倍。顾客在虚度的情况下愿意购买品牌而支付更高的金额。由此可见，品牌就是企业的现象，也是效益。

（二）建立顾客价值让渡系统，全方位营造企业与顾客的关系。顾客一般是从提供最高让渡价值的公司购买商品，营销就是提高顾客价值，尽力一个卓越的顾客价值让渡系统。例如赠奖品、送货、安装、咨询、产品使用培训和各种形式的价格优惠等。

（三）构筑创新价值平台，一切为了顾客。企业在为顾客创造价值的同时，需要构筑创新价值的平台：产品平台在新的产品设计之前进行广泛的顾客，力求产品的功能要简单实用，避免增加顾客不需要的超前功能。交货平台要选择适当的物流、资金流及交货渠道。信息平台要充分利用现代信息技术，为顾客提供详细的产品信息、交易信息、消费信息等，开发创新价值切入点。

（四）奉行服务至上，顾客始终没有错的理念。市场竞争不仅仅要靠名牌产品，还要靠名牌的服务。如果能提供超出顾客愿望、高于竞争对手或对方做不到、不愿意做没想到的超值承诺，并及时对线承诺，根据顾客需求的变化不断的推出新的承诺，让顾客只有享乐没有烦恼。加入我们的企业，愿意了解顾客的意见，坚持按时走访客户，共同讨论解决丢失的市场，失去顾客等问题，如果我们每位工作人员都能真诚的以顾客为第一，那么这个企业将会“左右逢源”。

（五）注重声誉塑造，培养顾客忠诚群。一个企业最长远的资本是声誉，企业竞争经历了价格、质量、拂去、形象竞争，现在已经到了声誉竞争阶段。声誉不光是企业信誉中最基本的产品质量和售后服务，还有企业对诺言的履行，对重大问题的关注，对生态保护与建设的行为，对社会公益事业的参与，对企业员工的关心等。关注剩余的塑造，可以巩固老顾客，吸引新顾客。

 （六）建立顾客数据库，及时沟通并进行动态分析。企业与顾客之间存在的和谐关系，能提高顾客价值。通过各种不同的方式，如联谊会、顾客俱乐部、会员制等方式双方沟通，有利于顾客向企业传达自己关于产品和服务的想法，或许会参与到企业的生产过程中来，企业也能快速选择有关顾客需求的准确消息，快速的做出反应，正真的去赢得顾客的满意。其内容主要表现在：在产品和服务的供给上面，企业可以获得较真实完整的顾客个性需求信息，以便量身定做，在产品的价格定位上，可以完全采用需求导向定价，实现价格的弹性化，与顾客互相协商，根据顾客的要求来调整价格，直到根据每位顾客的不同需求制定出不同的价格；在销售渠道上，通过技术和高频率的物流系统，既可以降低分销成本，又可以保证货物上门方便快捷；在促销方式上，通过双向、及时互动式沟通，向可能会购买产品的顾客提供详尽的信息。这样以来，企业就好像了解自己的产品一样了解顾客，像了解库存变动一样了解顾客的变动。通过不同的方式去获取顾客的信息资料，掌握顾客的年龄、职业，顾客的期望、偏好和行为方式等，以便做出相对应的营销对策。

  （七）及时妥善地处理顾客的抱怨，挽回不满意顾客。顾客与企业之间的矛盾和纠纷时不可避免的。如何去挽回不满意顾客，对企业来说是非常重要的。据国外调查，假如企业能妥善处理顾客所提出的投诉，可能有70％的顾客将会成为回头客；假如能够当场听取顾客的投诉，并能给他们一个满意的答复，回头客将会上升到95％；并且没一个满意而归的顾客又会把你的做法告诉其他5个人，这样企业就可以坐享广告收益。因此，只有是视批评预报员为企业的宝贵财富，才能更好地改进企业的工作，让顾客满意，成为不衰的企业。

  本质上讲，顾客满意度反应的是顾客的一种心理状态，它是源于顾客对企业的某种产品服务消费所产生的感受与自己的期望来进行的对比。也就是说“满意”并不是一个绝对的概念，而是相对的概念。企业不能闭门造车，留恋与自己对服务、服务态度、产品质量、价格等指标是否优化的主观判断上，而应该考察所提供的产品服务与顾客期望，需求等相吻合的程度如何。

  综上所诉，现代企业只要事事为顾客照相，事事为顾客考虑，最大限度满足顾客的要求，为顾客提供价值最大的商品的同时，企业自身也将会获得最大的利益，企业也将会有更快、更持久的发展前景。
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