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论娱乐活动在管理学中的作用

人是企业的核心资源，企业的竞争，终究是人才的竞争，因此，企业管理活动必须立足于人，必须运用多种手段，充分调动职工的积极性、主动性和创造性。企业丰富多彩的娱乐活动是企业文化中的活跃因素，在企业经营管理及企业文化建设中发挥着独特的作用。能够激发企业员工的工作激情和工作积极性，增强企业员工对企业的凝聚力和向心力。通过工作之外的交流与沟通能够很好地促进员工工作之内的沟通与交流，进而提高工作效率。

一、娱乐活动能活化企业文化的内涵。

   一个企业的文化核心理念大都渗透在这个企业的的企业使命、管理制度、行为风尚等一系列精神、物质层面；企业文化的各种表现载体像网络一样交织在一起。

从心理学的角度讲，人的感觉、思维的敏感程度与客观环境息息相关。员工工作生活在节奏单一的环境里，必然引起精神上的倦怠，形成行为的惯性，对新鲜事物的追求必然放慢。丰富多彩的娱乐活动寓教于乐，将企业文化的深刻内涵通过人们喜闻乐见的形式表达出来，既简单明了，又直接生动，使员工在情感上易于接受。

    丰富的娱乐活动像活化剂，把企业文化中呆板、教条、机械的东西变得生动活泼、绚丽多彩，能够强烈地刺激员工心理上的兴奋点，使其能够振作精神，应对挑战。

二、是企业文化的良好载体，是宣传企业和谐发展的基本形式。

   娱乐活动是一种文化现象，一个社会组织，可以通过娱乐活动形式、内容及成果的创新实现教育员工和在组织内营造一种积极向上的文化氛围的目标。可以说，娱乐活动是构建组织文化的重要元素，同时也是承载组织文化的重要载体。

    构建企业和谐必须从舆论上加大宣传力度，使构建企业和谐的目的、意义通过各种途径深入到每个员工的心中，开展丰富多采的娱乐活动便是完成这项任务的最好形式。

娱乐活动以喜闻乐见、生动活泼的宣传深得人心。如“文艺晚会”、“歌咏比赛”、 “运动会”等活动，都能以喜闻乐见的形式，传播企业文化、宣传企业精神，不断激发员工艰苦创业、勤奋工作的积极性和进取心。使员工刻骨铭心，对企业的亲切感、自豪感油然而生。

    娱乐活动，有利于创造和谐、团结的组织和心理气氛，促进良好人际关系的形成许多活动项目需要团体协作、配合有序才能取胜，因此经常地开展此类活动，会使员工逐渐体会到团结的力量、协调的作用，并潜意识地运用到工作中去；同时，活动中还能溢荡出互相鼓励、互贺胜利、互相帮助的乐融、和谐。为员工强身健体和思想情感交流架起了沟通的桥梁，激发了员工奋发向上，勇于拼博的斗志。培育了团结和谐、齐心合力，符合企业和谐发展的先进文化氛围，为推动企业的和谐建设提供了强大的思想保证、精神动力和智力支持。对企业文化建设的潜移默化作用也是十分有效的。
三、可以引导员工转变观念，使个体意识行为转变成集体意识行为。

   和谐企业的良性运行总是需要与其相适应的思想观念、价值体系作为精神支撑。目前，随着市场竞争难度加大，绝大多数企业处于发展的关键时期，怎样看待和处理这些问题，是摆在企业员工面前的一个十分现实的问题。一些员工的思想异常活跃，就会导致一些深层次问题逐步凸现。丰富的娱乐活动有利于及时了解和掌握员工思想动态，使他们顾全大局，正确对待个人利益与企业发展的关系，促进企业和谐发展。使他们树立社会主义荣辱观和人生观、价值观，为构建和谐企业，推动企业和谐发展提供精神动力和思想保证。

    在社会生活中，每个人都是独立的个体，都有其相对独立性，这种独立性是散漫的、无序的；每个人都在自觉不自觉地通过自己的价值观念、思维方式和评判标准来评价事物、处理问题。而组织强调更多的是集体主义观念和行为。如果一个组织缺乏整体观念，集体意识时刻处于不稳定、松散的状态之中，将会是一盘散沙。因而，如何把散漫的独立个体行为变为组织系统中的集体行为，是任何一个组织的管理者必须解决的问题。

    娱乐活动具有目的的统一性、动作的协调性、整体的合作性、信息的沟通性，能够有效地带动参与者走出个人的思维范畴，达成集体的共识。表现为：
    01、由于娱乐活动的集体性质，要求每个员工在参与活动的过程中必须放弃狭隘的个人偏见，树立集体主义思想。

    02、娱乐活动的集体规则和目标强烈地限制、修改着每位员工的个人认识，规范员工的个人行为，使员工服从集体目标，达到统一和谐。

    03、娱乐活动能够弥补松散个体意识中凝聚力的不足。通过娱乐活动，员工之间可以减少摩擦，缓解矛盾，产生信赖，进而密切合作，潜移默化地增强了广大员工的向心力。 

四、可以提高企业员工综合素质，够满足员工健康向上的精神需求。

    企业员工员工在参加各类娱乐活动时，最容易表现出内在的品质和思想作风，而比赛的规则、精神文明规范都制约着活动按照章程进行，无形中对参赛人员和观众都是有效的教育，而且这种没有教员的教育过程极为自然，是在生动活泼的赛事过程中进行的，其教育效果显而易见。在各种大小赛事中，互帮互促、互尊互爱的场面比比皆是，使我们从比赛小事到企业和谐发展大事，达到了由外在到内在实质的不断升华。

    随着物质和文化生活水平的提高，员工在工作之余已不满足于消极的休息，期望用集体的娱乐来消除一天工作的疲劳，缓解一天工作的紧张。员工还希望通过娱乐活动满足自身的兴趣，释放过盛的精力和不良的心绪。同时，随着员工文化素养的不断提高，他们把欣赏文艺作品，组织文艺活动，研究书法、绘画、摄影等作为美的追求和享受。丰富多彩的娱乐活动能为员工展示才艺创造空间，为员工培养才情提供条件，能够满足他们健康向上的精神需求。

    在参与活动的过程中，员工会自觉自愿将自己融入集体之中，全身心地投入到集体的活动中来。利用娱乐活动的这种特质，可以潜移默化地教育员工，培养他们集体主义精神和统一的自觉行动，较好地实现管理目标。 

五、可以增强员工体质、愉悦身心。

随着企业的改革和发展， 生产任务越来越重，员工的精神压力较大，身体透支也较严重，身心感到疲惫。员工身体综合素质的不断下降。娱乐活动在很大程度上，弥补了员工运动量不足、体能下降的缺憾。既能强身健体，又能开阔人的心胸，愉悦身心，还可以释放心理压力，化解心理裂痕。使广大员工在娱乐活动的平台上进行安全和信任的竞技交流和思想情感的交流，从而达到群体成员之间的相互认同和理解，实现心灵默契，和谐友善。

通过体育、娱乐活动，有利于提高职工的身体素质和心理素质体育、娱乐活动能提高职工的身体素质是不言而喻的；同时，培养了职工敢于拼搏、连续作战、胜不骄、败不馁的精神，从而有利于他们在工作中形成坚定目标、敢于奋斗、不断进取的工作作风和良好的心理素质；有利于消除因平时缺乏交流而滋生的互相猜疑、狭隘自私的不良心态，而形成彼此沟通、豁达真诚的良好心态，促进心理素质的提高。

六、是企业对外交流和展示形象的手段和平台。

    无论从娱乐活动作为一种人的需要和实践活动形式的角度，还是从它作为一种文化现象和群众性活动的角度来说，娱乐活动始终是一个社会组织对外交流、塑造形象的重要手段和重要平台。

    反过来，企业文化能够反作用于娱乐活动，促进其蓬勃发展 

    娱乐活动是企业文化传播的重要媒介，它既能推动企业文化的发展，又接受企业文化对它的反作用。企业文化对娱乐活动的反作用主要体现在三个方面：

    一是企业文化拓宽了娱乐活动的空间，使其内容和形式表现出多样性和多元化。

    二是企业文化体现了广大员工的理想、信念、抱负和情操；同时，企业文化是管理理念的表现，深刻地影响着员工的精神和行为，使其活动按照管理者希望的方向发展，能够优化娱乐活动过程和结果。

三是企业文化能够提升娱乐活动的品位，使其由单纯的休闲型、娱乐型，向艺术欣赏、艺术创造的高雅型转换。

七、应该科学谋划、灵活开展

一是科学谋划，统筹安排。娱乐活动作为管理工作中的补充，也应该制定具体的实施计划。文娱活动必须为巩固和提高管理质量服务。文化娱乐活动作为管理工作中的深化和延伸，必须围绕企业工作实际来开展。要围绕以活动促管理的工作思路，制定科学有效地实施计划要包括文化娱乐活动的时间、内容、方法、地点及达到的目的等。有了这样的计划就要以防止和克服文化娱乐活动的零敲碎打，使文化娱乐活动规范化，系统化，科学化，从而进一步避免随意性和盲目性。

二是精心组织，提高质量。文化娱乐活动一般都是企业领导和职工共同参与和实施的，这给上下层的接触增加了更多的机会，给相互增进了解提供了平台。在抓好文娱活动落实上，要精心组织，下大力保证娱乐活动的质量。

三是有的放矢，提升效能。针对企业需求和实际，要有地方是，针对性的组织开展相应的娱乐活动。从各个层面，多角度开展，充分锻炼人员的组织能力、动手能力、协调能力，提高企业的凝聚力、向心力。

娱乐活动的开展，是企业管理和发展工作的一项重要环节和内容，需要企业辩证看待、正确对待，科学组织，起到良好效果。
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