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关于湛江市如何建立企业发展文化的调查
随着知识经济和经济的全球化的发展，企业的竞争日益表现为文化的竞争。湛江市企业文化对企业的生存和发展的作用越来越大，企业文化成为企业竞争的基石和企业兴衰成败的关键因素。在这种形势下，我市加强企业文化研究，运用和实践显得尤为重要，营造以人为本创新为本企业文化，可以为战略管理提供最有力，最长效的平台，因此，引导企业界形成共同的价值观，增强企业的凝聚力，实行企业的可持续发展，营造以人为本，创新为本的企业文化，拥有一个坚强的核心价值观的企业文化，提升企业的核心竞争力，起到十分重要的作用。
一、湛江市企业文化与企业发展之间的辩证关系
从湛江市企业的层面上来看，湛江市企业文化是企业所依赖的一种文化价值观。企业是一个经济实体，企业里的一切围绕着生产和经营展开活动，只有经济值观，没有文化值观，但事实是在湛江市企业的一切经济活动中无不充满着文化的气息，文化的价值观始终主宰着企业的一切营销活动和它的经济值观，企业文化已经不以人的意志为转移地溶入到企业管理的方方面面。但是，由于湛江市企业文化的抽象性，所以在日常的生活中往往不被人们所认识与重视。其实它就像空气里的氧气一样无时无地环绕在我们身边，虽然看不见摸不着，可是离了它却不行。所以湛江市企业文化对企业的长远发展起着举足轻重的作用。
从湛江市企业员工个人的层面上来看，企业文化是员工行为的指导思想。现代企业里的员工，已不仅仅只想通过劳动从企业中获得相应的经济的回报，他们还需要被社会和企业认可，并有一种个人的成就感和归属感。企业是员工赖以实现自身价值的环境寄托，企业也就是员工之家。让员工们认识到企业是自己的企业，这就是好的企业文化产生出来的积极作用。反之，员工们认为企业不是自己的企业，吃光、用光、败光，这是失败的企业文化产生的消极作用，企业文化就是全体员工认可和共有的企业核心价值，它规划了员工基本的思维模式和生为模式，并渐渐将其演变成一种习以为常的规则，而且这种思维模式和行为模式还能在新老主管交替，新老员工交替过程中具有延续性和保持性，这样的企业文化能使企业真正立于不败之地。
二、湛江市企业文化建设中存在的误区
企业文化的形式而忽略了内涵、在湛江市企业文化建设过程中最突出的问题就是盲目追求企业文化的形式，而忽略了企业文化的内涵。通过教育、整合而形成的一套独特的价值体系，是影响企业适应市场的策略和处理企业内部矛盾冲突的一系列准则和行为方式，这其中渗透着创业者个人在社会化过程中形成的对人性的基本假设、价值观和世界观，也北凝结了在创业过程中创业者集体形成的经营理念。
1、将湛江市企业文化等同于企业精神而脱离企业管理实践
湛江市企业文化就是要塑造企业精神或企业的圣经，而与企业管理没有多大的关系。这种理解是很片面的。湛江市企业文化就是以文化为手段，以管理为目的，这种理解是有一定道理的，因为湛江市企业组织和事业性组织都属于实体性组织，它们不同于教会的信念共同体，它们是要依据生产经营状况和一定的业绩来进行评价的，精神因素对企业内部的凝聚力，企业生产效率及企业发展固然有着重要的作用，但这种影响不是单独发挥作用的，它是渗透于企业管理的体制、激励机制，经营策略之中，并协调起作用的。湛江市企业的经营理念和企业的价值观是贯穿在企业经营活动和企业管理的每一个环节和整个过程中的，并与企业环境变化相适应的，因此，不能脱离企业管理。
2、忽视了企业文化的创新和个性化
湛江市企业文化是某一特定文化背景下该企业独具特色的管理模式，是企业个性化的表现，不是标准统一的模式，更不是迎合时尚的标语。综观许多企业的企业文化，方方面面都大体相似，但是缺乏鲜明的个性特色和独特的风格，其实，每一个企业的发展历程不同，企业构成成份也不同，面对的竞争压力也不同，所以其对环境作出反应的策略和处理内部冲突的方式都会有自己的特色，不能雷同。企业文化是某一文化背景下，将企业自身发展阶段，发展目标，经营策略，企业骨外环境多种因素综合考虑而确定的独特的文化管理模式，因此，湛江市企业文化的形式可以是标准化的，但其侧重点各不相同，其价值内涵和基本假设不相同，而且企业文化的类型和强度也都不同，正因如此，才构成企业文化的个性化特色。
三、湛江市全面构建企业文化中的对策
1、湛江市企业文化的构建要以人为本。首先，发现并关注细节，企业中蕴含着某种有价值的独特文化因素，这是任何一个企业在创办或运行过程中都会有的因素。其次，立足于内部。对于企业文化因素，有些管理者不认为那是从本企业孕育出来的，而是看重外部引进，移植，企业管理者通常认为：企业可以任意造就文化，甚至认为管理者自己可以造就企业文化。再次，走出口号，走向员工。可以利用各种渠道渗透到员工的工作和活动中去，目的就是让员工企业文化，接受企业之中。融进员工的意识，员工对企业文化的接受，理解和认同，要在企业经营活动中体现出来，即表现在日常的工作中，最初可能是被动的，约束与规范不能转变成员工的自觉行动，企业文化建设也不会流产。所以湛江市企业文化建设必须使员工产生自觉行动，没有外在的约束，这时的企业文化才算初步建立起来。员工的自觉行动是企业文化初步建立的标志。再有，企业有一项经营战略的实施，每一件质量的产品都要靠全体员工的有效工作来实现，要通过多种方式加强对员工的文化教育和业务培训，企业经营展开丰富多彩的，有企业特色的文化娱乐活动，以各种活动为载体，丰富员工的团队精神，提高企业凝聚力。
突出和依靠主体。在企业文化建设中，领导者的关键作用和员工的主体作用缺一不可，员工的主体地位不可忽视和动摇。强调突出和依靠主体，就是要注意吸收员工长期以来在实践中创造的特色文化原料，注意发现和升华员工在工作中创造的闪光点，不断充实企业文化的内容。突出和依靠主体，还要在提出和形成企业文化关键要素的过程中走群众路线，使湛江市企业文化的内涵在反映企业发展方向与反映职工的意志和根本利益两个方面有机结合起来，突出和依靠主体，还要在企业文化诸多要件都按程序正确立起来以后，必须通过反复深入的宣传教育和思想工作达到全员工认同。变为全体员工的自觉行动。突出和依靠主体，还表现在领导者和领导班子要率先垂范地实践企业文化的信条，自觉接受职工群众的监督，使企业文化不仅成为领导者对全体员工的要求，也同样成为全体员工对领导者群体的要求。
2、湛江市企业文化要不断创新
员工把企业与自身融为一体，从自己身上就能体现企业文化，员工需要像完善自身一样去完善企业文化，这些都仅仅完成了企业文化建设的初始进程，创新企业文化才是企业文化建设的第二步进程。由于企业是处在一个不断变化的环境中，企业不能固守一种固定文化表现形式，它既要保持其文化的本质不变，又要不断创新它的表现形式，增添的文化内容，这是企业文化获得巩固和发展的必然要求。
创新不能一次完成，员工能住所发展变化自觉不断地创新企业文化，才能使企业文化走向成熟。成熟的企业文化是一个能随着环境变化而变化的文化，其标志是上下同欲，自觉求新求变。企业文化深入到企业的各个层面，各个环节，各种活动，并有巨大的同化作用，使新的企业员工能很快融入到企业的文化当中，接受，理解企业文化，认同企业文化，自觉约束自己通过自身体现企业文化加入到创新企业文化的过程中。
创新是企业的灵魂，创新是湛江市企业文化建设的特点和生命力所在，是企业价值的内核，它与时代的发展和环境变化同步，不能有丝毫的窒息和停滞。没有创新的文化就没有创新的企业英雄人物和创新的员工队伍，就没有创新的技术、创新的管理、创新的服务和市场，企业就会丧失其社会价值的依据。把创新这个内核植入企业价值观，全方位融入企业文化诸多要素和建设企业文化的全过程，培育全体员工的创新精神，使创新成为企业的品质，这是企业文化建设必须始终关注的焦点问题，也是所在成功企业的共同经验。创新作为一条成功的共同经验，又存在于各个企业的个性化实践之中，以本企业特有的表达方式、实践式和实际效果表现出来，成为富有创新精神的企业，与企业的发展目标保持一致。要激发和培养员工的创新意识，同时为其提供创新的外部环境，大方推进企业的经营理念创新、管理创新、技术创新和产品创新。在湛江市企业文化建设中注意、发现、总结、提升独具特色的创新内核，无疑是一项十分重要的工作。
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