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我国调节城乡居民收入的原因及对策分析

[摘 要]随着中国经济的不断飞速发展，人们的生活水平得到了明显改善，但是城乡居民之间的收入差距在日益扩大。本文分析了我国城乡居民收入的现状及收入差距拉大的原因，并提出了调节城乡居民收入差距的方针政策。
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一、我国城乡居民收入的现状

随着改革开放的深入和市场经济体制的确立，我国城乡居民收入总体水平有了很大的提高。但是城乡收入分配失衡的问题也日益凸显，到2008年我国城乡收入相对差距扩大，城乡居民人均收入差距绝对值扩大到11020元。实际上这个结论还不能完全反映城乡居民收入分配之间的真实差距，如果考虑到城镇居民的住房、公费医疗和实物收入再扣除农民必须支付而城镇居民一般不用支付的生产资料费用，城乡居民收入差距将扩大为4倍多；如果再考虑到住房、城乡公共设施、社会福利等方面的差异，城乡居民实际收入差距将进一步扩大。从全国居民消费角度来看，我国的奢侈品消费近两年年均增长率达到22%，升至世界第二；而若用每天2美元的国际标准来衡量，中国目前还有近1亿的贫困人口，中国居民收入差距之大也可见一斑。
随着城乡收入分配差距的拉大，少数高收入者的消费水平在达到一定程度后趋于停滞，而多数中低收入者受收入水平的限制而无法形成现实购买力，从而使社会平均消费力下降，消费需求增长乏力，经济增长也因此受到影响。过低的收入水平还会限制低收入人群对人力资本的投资，更加影响经济的增长率。所以城乡收入差距拉大影响到农村消费水平的提高，导致农村市场发育缓慢；收入差距拉大导致地区加快发展的难度增加，影响到全国市场的发展。 

二、我国城乡居民收入差距显著的原因

  1、城乡二元结构是城乡居民收入差距形成的根本原因
  我国现行的城乡结构属于二元结构，因此造成城乡居民在户籍、待遇、权利等方面的人为分割，使户口在农村的居民成为事实上的二等公民。在现行二元户籍制度框架体系下，农村居民不能取得与城镇户口的劳动者平等的地位，它反映了传统户籍制度及附加在这种制度之上的其他相关政策的非公平性乃至歧视性。

2、国家财政对农村发展支持力度不够

近年来我国财政对农业支出数额虽然呈现出不断增加的趋势，但总量依然不足。农业的发展离不开农田水利设施，而农业基础设施的改善需要注入大量的基本建设资金。在城市，几乎所有的基础设施包括电力、通信、道路以及教育都是由国家财政支付；而在农村地区，这些项目很多都是由农民自己筹集，国家财政的支持力度远远不足。在公共教育、社会保障方面，国家对城乡的投入都是不均等的，而且差异很大。农村基础设施的投入可以提高农业的生产的综合能力，从而提高农民收入水平，但是农民的收入水平本来就很低，因此也不愿意过多的把资金用于此，那么国家财政的投资不足必将导致农村发展速度的落后和城乡居民收入差距的进一步扩大。

3、社会保障体系不健全
社会保障体系是基本公共服务的主干，包括各项社会保险制度、城乡居民最低生活保障制度、城乡医疗救助制度和其他社会救济和社会救助制度。社会保障体系不健全，将直接影响城乡居民在各方面的待遇差别。

4、社会主义市场经济体制的不完善

自改革开放以来，社会主义市场体系不断发展完善，市场竞争体制发挥着越来越重要的作用。我国采取了渐进改革的方式，在体制专柜中出现了双重机制并存的问题，再加上一些非经济因素的影响，使得在经济改革或体制变迁中发生了许多问题，从而使得城乡居民的差距越来越大。

三、调整我国城乡居民收入差距的对策

1、发展经济是缩小城乡居民收入差距的根本途径

经济发展是解决一切问题的前提，只有经济持续、稳定、快速的发展，才能从根本上缓解和消除贫困，保证社会政治的稳定。因此，要始终把经济发展作为各项工作的中心。我国收入分配中的许多问题是同转型期的复杂性连接在一起的。只有深化改革、经济发展，才会使得城市化进程加快，才能为公平分配和减轻贫困打下牢固的物质基础。要彻底打破城乡产业分割的局面，以增加农民收入为根本出发点，在城市化的产业布局中实现统筹城乡经济发展。从而推动农村经济的发展，提高农民收入，缩小城乡收入差距。   
2、重视和加强农村基础教育，增加对农村经济的投入
   在制定教育政策的同时，要关注城乡差异，促进城乡教育整体发展，尤其是对落后地区、落后学校给予倾斜性支持；在教育师资队伍方面，要改善农村地区的基础教育办学条件，提高农村地区教学管理队伍的基本素质和提升学校管理水平。增加农业综合开发投入，扩大专项资金规模和扶持范围，加大支农资金的整合力度，拓宽资金支农投入渠道，推动现代农业生产发展。以财政资金为引导，建立农村公共产品多元参与机制，同时要完善资金的管理机制，使拨付的资金能够完全投入农村事业当中。
3、积极推进户籍制度改革，减少农民进城的身份障碍

现行城乡分割的二元户籍管理制度不仅远远滞后于社会经济发展，而且因附着在户口上的各种不平等待遇较多，阻碍了人口资源的合理配置和有序流动。政府要有切合实际的举措，逐步解除户籍限制，给农民自由迁移的权利，允许广大农民根据自己的意愿和能力在全国各地自由选择自己的居住和工作地点，实行国际上通行的以身份证管理为核心的人口流动制度，及以居住地划分城镇人口和农村人口、以职业划分农业人口和非农业人口的户籍登记制度，使全体公民在户口身份上完全平等。
4、加大对生产性补贴的投入力度，扩大涉农补贴规模
完善农业补贴和价格支持政策，促进农民增收。我国可参照发达国家的农业补贴办法，利用公共财政资金对农业进行高额补贴，建立完备的国家对农业、农村和农民的补贴机制，加大补贴力度，提高农业保险保费补贴比例，扩大补贴范围，提高财政补贴使用效益。新增种粮补贴、粮食直补、农资综合补贴、良种补贴、农机具购置补贴要更多向有利于促进使用先进生产技术和优化品种、提高质量的方向集中，做到生产性补贴与农民收入补贴相结合，综合性补贴与专项补贴相配套。
综上所述，近年来我国城乡居民收入差距不断扩大，给我国社会稳定带来了不安定的因素。从根本上说这不是由于城镇居民收入水平过高，而实质是农民收入缓慢，其原因很大程度上归咎于农村经济发展的滞后。因此要缩小城乡收入差距应该从制度上着手，加大对农村建设的资金投入，并完善户籍制度，福利制度等等，同时也要加强软件的建设，尤其是教育的投入，为培养高素质的农村人才以及提高农村劳动生产率添砖加瓦。  
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