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中小企业融资难问题探析 论文提纲

论文摘要： 伟大领袖毛主席曾经说过：落后就要挨打。想要不被挨打就要努力使自己国家的经济发展起来，在发展经济的过程中除了大力发展大型国有企业以外，中小型企业也是现代国民经济的重要组成部分，但是长期以来，我国中小型企业融资难的问题极大阻碍了中小型企业的发展，怎么才能使我国中小型企业融资困得问题得以解决，以下就是我们要进行探讨的问题。

关键词： 中小企业 　就业　 融资   有效措施

随着时代不的不断进步，市场经济也在快速发展，然而中小型企业融资困难一直没有一个妥善解决的方法。我国要实现全民小康生活就必须实现中小型企业健康全民的发展，也就不可避免的要解决好中小型企业融资困难的问题。 

一、我国中小型企业融资困难的原因分析
（一）中小型企业的界定和划分标准一
我国中小企业最新划分标准: 根据第九届全国人民代表大会常务委员会第二十八次会议于2002年6月29日通过的《中华人民共和国中小企业促进法》的精神，原国家经济贸易委员会、原国家发展计划委员会、财政部、国家统计局于2003年2月19日发布了《关于印发中小企业标准暂行规定的通知》（国经贸中小企〔2003〕143号），对主要行业的中小企业的标准做出了明确的界定。该标准是根据企业职工人数、销售额、资产总额等指标，结合行业特点制定的。按照《通知》的规定，不同行业的中小企业应该按照以下标准认定,如：

批发和零售业，零售业中小型企业须符合以下条件：

人员在500人以下，或销售额15000 万元以下。其中，中型企业须同时满足职工人数100 人及以上，销售额1000 万元及以上；其余为小型企业。

批发业中小型企业须符合以下条件：职工人数200 人以下，或销售额30000 万元以下。其中，中型企业须同时满足职工人数100 人及以上，销售额3000 万元及以上；其余为小型企业。

交通运输和邮政业，交通运输业中小型企业须符合以下条件：

职工人数3000 人以下，或销售额30000 万元以下。其中，中型企业须同时满足职工人数500 人及以上，销售额3000 万元及以上；其余为小型企业。邮政业中小型企业须符合以下条件：职工人数1000 人以下，或销售额30000 万元以下。其中，中型企业须同时满足职工人数400 人及以上，销售额3000 万元及以上；其余为小型企业。

“职工人数”以现行统计制度中的年末从业人员数代替；“工业企业的销售额”以现行统计制度中的年产品销售收入代替；“建筑业企业的销售额会计科目”以现行统计制度中的年工程结算收入代替；“批发和零售业的销售额” 以现行统计制度中的年销售额代替；“交通运输和邮政业，住宿和餐饮业企业的销售额”以现行统计制度中的年营业收入代替；“资产总额” 以现行统计制度中的资产合计代替。规定适用于在中华人民共和国境内依法设立的各类所有制和各种组织形式的企业。

(一)、各个地区之间的经济不平衡：

由于我国还是发展中国家，各个地区之间贫富差距还是相当明显的，如香港，上海，等沿海区域的经济是相当的发达，就会吸引大量的资源与人才聚集，造成其他区域的创新能力和人才的缺失，使其他地区的经济发展不起来，使银行资金的不流通。简单的说就是：越穷的地方，贷款也就越困难。

（二）、小型企业向银行贷款困难的原因：

“天下没有白吃的午餐”。 银行都是至上，会考虑资金的稳定收益问题，由于中小型企业本身的业务发展不稳定，资金 薄，抵御风险能力较差，在管理上也比较混乱。而中小型企业基本都是属于私有企业，追求利益最大化是企业创始人最根本的原动力，由于金钱意识浓厚，所以就不会过多的考虑对企业的管理方面下“狠功夫”，使其发展能力就会大大缩水。这些因素就造成了银行对中小型企业的“不信任” ， 所以中小型企业要想从银行那里取得贷款是相当困难的。

（三）、中小型企业在信用方面还有不足

由于中小型企业在管理方面不够完整，在竞争激烈的市场经济中，企业想要生存，信誉就是最主要的法宝之一，然而随着个人的金钱欲望的不断上升，诚信也在逐日消失。对于在有银行贷款的中小型企业，最让银行难以接受的是企业的倒闭，对倒闭的企业银行不得不采取诉讼的手段以保全资产，但是最终结果都是银行赢了官司输了钱，对于一个以利益为目的的银行来说是百亏不转的买卖。所以大多数的银行都不愿意贷款给中小型企业。 

（四）、现如今的法律法规缺乏中小型企业的支持保障

我国有关中小型企业的法律法规，多数都是以条列和办法的形式由国务院和国务院的个部门制定的，其中还不够完善，甚至有些地方为了自身局部利益，默许了企业逃废银行债务，使得增加了有些金融机构的“恐贷”心理。

二、发展中小型企业对就业的重要贡献。

中小企业的发展决定一国经济的活力和实力,进而决定国家命运,这是很多国家发展经验反复证明的规律。发展中小企业是我国的大战略,发挥中小企业(包括微型企业)强大的吸纳就业能力,是缓解我国就业结构性矛盾的主要办法。在经济合作与发展组织(OECD)国家,中小企业数量占企业总数的95%,中小企业创造了这些国家60%至70%的就业和55%以上的国民财富。

     现在的中小企业大多数属于劳动密集型企业。据统计，中小企业在服装、纺织品、玩具等家居用品及轻工制品等劳动密集型产品的出口中占相当大的比重。来自世界就业报告2004-2005年的数据表明，在多数领域，中小企业的单位投资容纳的劳动力和单位投资新增的劳动力都要高出大型企业一倍以上，中小型企业的产值占GDP的份额约20%-40%，而就业份额则超过60%，从事制造业的中小型企业通常在制造业就业中占居更大的份额，高达80%。中小型企业对创造就业的贡献是巨大的。  

　   我国的中小企业提供了75％以上的城镇就业岗位，为缓解社会就业压力发挥了不可替代的作用。中小企业就业准入门槛低，求职者择业回旋余地大。到中小企业就业手续简便，不受身份、籍贯限制，城镇下岗职工、农村富余劳动力乃至跨地区的求职者，均可享受同等的待遇。国有企业的下岗职工和大多数的农民工都是在中小企业实现了就业。例如，就业形势比较好的浙江省，95%的农村富余劳动力是在中小企业包括乡镇企业、民营企业得以消化吸收的。越来越多的高校毕业生也选择了在中小企业就业。可见，创办小企业，开辟新岗位，促进多就业，无疑是一条缓解社会就业压力投资少、见效快的有效途径。  

　　   由于中小企业具有能够适应劳动力供求关系的变化，整体数量和吸纳就业数量大，产业结构具有劳动密集型特征，行业分布广，投资起点低、周期短、见效快，经营灵活性大等吸纳就业方面的优势，中小企业成为解决就业的主力军。

三、解决中小型企业融资难的对策建议。

（一）、树立属于自己企业的企业文化

一个企业想要长期发展下去就必须要有一个好的企业文化，企业文化虽不是物质财产，但对企业来说却有着举足轻重的地位。“一个企业没有文化，这个企业就没有了凝聚力，就会丧失了持久发展的竞争力”。这句话是现在商界人士的共识。企业文化对企业的成员的思想、心理和行为都具有一定的约束力和规范作用。使企业成员产生心理共鸣。企业文化把尊重企业成员作为中心内容，以人性化的管理为中心，给予员工更多的满足，让员工对企业产生浓厚的感情，只有这样的企业才能更好的生存。

（二）、制定有效的管理措施

企业的发展离不开员工的辛苦劳作，聆听员工的心声，是团结员工，调节积极性的重要途径。一个员工在思想上出来问题，就会丧失对工作的热情，这时要他超额发挥基本就是不可能的，作为管理者，应该耐心去倾听员工的心声，并给与帮助。这样才能更好的管理企业。

（三）、建立合理的竞争制度

在任何企业中，员工之间也存在相互的竞争，只有在竞争中才会使员工的潜力发挥极致。一个不想当领导的员工就不是好员工。

（四）、国家税收部门尽量降低税收，减轻中小型企业的经济负担。

政府应制定相关的优惠政策，比如减少企业的交易费用，降低税率，以支持他们的发展，最大限度地降低企业的经营成本，提高企业的市场竞争能力，支持中小企业做大做强，增强中小型企业的存活率。

四、结束语

中小型企业融资困难的问题可以得到妥善的解决，那将会增强中小型企业的生存实力，增加就业岗位，全面提高国民生活水平，有益于促进社会和谐发展。
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