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企业管理主体论

管理主体是指具有一定管理能力,拥有相应的权威和责任,从事现实管理活动的人,也就是通常所说的管理者。这就是说,管理主体是主体的下位概念,管理主体必定是认识主体所包含的人,但并不是所有被认识主体所包含的人都能成为管理的主体。本论文从人的自然与社会性、激励及个人与团体关系的处理三个方面剖析人作为管理主体的主体性。人是企业管理的主体又是企业管理的主要对象，也是企业生产经营的第一资源，只有重视人的因素，充分调动人的主观能动性和积极性，才能实现企业管理的目标。所以现代企业管理应坚持“以人为本”，当然在具体实应注意几个问题。
一、人的两重性
在马克思看来,人是一个整体,人性即人作为主体所具有的规定性,实质上是人在自己创造的社会关系中所表现出来的属性。这种属性主要指人在同自然、社会和自己本身三种关系中,作为自然存在、社会存在和有意识的精神存在所表现出来的自然属性、社会属性和精神属性。
1、人具有自然属性。马克思曾说“人直接地是自然存在物。任何人类历史的第一个前提,无疑是有生命的个人存在。人的自然属性主要表现在曾几何时，我们在众说纷纭中彷徨，找不到前进的方向；曾几何时，在他人的只言片语中迷茫，缺一双飞离困惑的翅膀；曾几何时，没有选择坚守意志和或听取的胆量，在心中少一片照亮前路的阳光。这时，我们需要一盏明灯为我们导航。在心灵之灯的照耀下，我们茁壮的成长 作为新一代的年轻人，我们背着社会和现实生活的行囊，在人生的旅途中艰难拔跋，我们有着永远做不完的练习题和父母所要求的必须的什么“奥数班”“疯狂英语讲座”和“作文竞赛”等。或许我们会时常抱怨这些，认为这些压得我们踹不过起来。然而，当十年寒窗苦读后，在高考金榜上写着自己的名字时，仿佛突然觉得我们赢得了自己。人生就是这样，有了压力便牵引起来动力，在动力的辗转下，我们达到了目标，完成了理想，从而压力便被我们打破，走向了成功。台湾作家九把刀，小学的时候特别痴迷于卡通片中原子小金刚，于是他将原子小金刚当做蓝本，画了很多的图画，然而老师的家访，告诉他的父母说：“你的儿子数学考试考完不验算，考卷翻过去，全都是在画漫画。”听了老师的话后，九把刀听到父母的哀叹，认为自己或许真的不该不务正业。于是他认真的学习，最后成为了当代的著名作家。他根据自己的青春期恋爱经历作传，自编自导的《那些年，我们一起追过的女孩》深受广大青年的追捧。其实，人生从自己内心打破那层迷茫，又何尝不是一次成长。漫游历史长流，我们不难发现，我们之所以与伟人有所差距，比不是我们比别人少一份智慧，而是我们没能懂得应该如何去挣脱和打破心里的那一层束缚。人生具有两重性，只有将这外力与内力有机的结合，我们的人生才能光彩绚丽、璀璨夺目。:第一,人来自自然。人是从自然界演化而来的,是自然界的产物,人同其它动物一样需要阳光、水分和空气,人有饥饿感,因此人需要饮食,也需要运动、睡眠等。
2、人依赖自然。人来自自然便决定了人离不开自然。人只有在与自然界不断地进行物质、能量和信息的交换中才能满足自身生存和发展的需要。第三,人包含自然。人的机体保持着新陈代谢、遗传变异等自然生命有机体的基本特征,因此人包含着自然。人是自然的产物并且包含着自然,人受自然的制约。1.2 人具有社会属性。人不仅是自然存在物,具有自然属性,而且是社会存在物,具有社会属性。马克思主义的人学思想与旧哲学人学思想相区别的重要内容就是认为人是自然存在和社会存在的统一、自然属性和社会属性的统一。人的社会属性表现在:第一,人在社会中产生的。人是自然进化的结果,也是社会劳动的产物。人的产生是在以劳动为生存手段的社会中逐步发展起来的。第二,人在社会中存在,人是以社会形式存在的。最后,人在社会中发展。只有在社会中,只有在人的社会劳动中,人才能有效地改造自然,在改造自然的过程中改造自己、发展自己。1.3 人具有精神属性。意识是人脑所特有的功能,是人与动物相互区别的重要特征。人的活动,不管是认识活动还是实践活动都离不开人的意识。人凭借抽象的理性思维把人类和他所处的环境区别开来形成了自我意识和对象意识,并能从事物的现象认识到事物的本质。
二、人的物质性存在与精神性存在
管理者必须考虑工作的灵活性。例如,研究表明男性比女性更强调工作中的自主性,女性则比男性更看重学习机会、方便而灵活的工作时间、良好的人际关系。管理者要清楚地认识到,对于一个需要抚养两个年幼孩子,靠全职工作维持生计的单身母亲来说,激励她工作的动力与一个从事业余兼职的年轻单身和一个为了补贴养老金而工作的老员工是完全不同的。员工希望通过工作而满足的个人需要与目标各不相同,面对这些各种各样的需要,管理者必须提供相应的多样的奖励措施。人的物质性与精神性共同组成人的本质，就作为小宇宙的人体而言，人体的物质性与精神性并不是谁决定谁的关系，不是谁第一谁第二的关系。二者在人身上所体现的，是一种平衡、和谐的存在，一种宛如血融于水一般的浑然一体。当精神性与物质性平衡地统一于人体时，人才能成为人，活生生的人，人格健全的人。如果只偏重一端、忽略平衡，那么，其结果要么沦落为彻头彻尾的物质主义者，要么就是一个疯子。从人的物质性存在方面看。为什么绝大多数要工作?尽管人们工作出于很多原因,但大多数人这样做是为了得到一定数目的金钱用以满足自己的需要和愿望。既然经济报偿作为奖赏来说如此重要,那么,管理者就可以通过薪水来激励员工。从人的精神性存在方面看。人有着对成就或自我价值的个人感受,也包括他人对自己的认可与尊重。尊重需求得到满足,能增强个体的自信心和进取心,使个体对工作充满热情,并体验到自己辛勤劳动的价值。任何一个人都希望自己付出的努力能得到社会的承认,自己的工作能受到赞许。因此,管理者要重视作为客体的人的尊重需要,积极为客体搭建平台,尽可能提供尊重需求的各种机会和条件。
三、个体行为与群体行为的性质
任何一个组织都是由两个人以上组成的集体,因此,任何一个组织都是一个矛盾统一体,其内部和外部各个要素,各个方面之间存在着诸多对立统一的辩证关系,组织和个人在组织中是相互制约,相互规定的。当组织处于稳定有序地发挥作用的时候,它控制和决定着个人在组织中的地位和作用,协调着个人之间的相互关系,每个人都离不开这种受控作用。但是,即使在这种情况下,也存在着组织和个人的依赖关系。因为组织是由个人组成的,个人是组成组织的基础。组织整体的特性和功能是由个人的各方面素质决定的。同时,组织整体的功能又和个人间的相互配合,相互协调密不可分,组织对个人的控制和影响作用,支配和控制着个人作用的发挥,个人又制约着组织的特性和功能。这种相互制约关系,一方面要求组织中的个人为了实现共同的目标,应积极主动地接受控制。同时又要求管理者应该尊重下属,注意调动他们的积极性。从众行为的产生是由于群体压力的存在。群体的意见风气规范等能形成一种压力，这种压力与权威命令不同，它不是之上而下明确规定的，不是强制改变个体行为，而是大多数人的一致意见影响了个体的行为反应。当一个群体成员发现自己的意见和行为与群体中的大多数人的意见不一致时，变感受到了这种压力，并促使他改变个体行为来“随大流”。但是在群体压力下，有些人表现出了从众行为，而有些人能保持自己的独立性，导致这种差别的因素有哪些呢?这主要取决于两种因素，即群体的性质和个人的特征简言之,人既具有个体的一面,突出自己,自私自利,他既要成为一个成功组织中的一个可靠成员,又要通过不平凡的努力而成为队伍中的明星,只要他认为某项事业从某种意义上说是伟大的,那么他们就会情愿地为了这个事业吃苦耐劳,甚至于不惜流血牺牲。我们只有在组织之中才能发现真正个人,个人的潜能在被团体生活释放出来以前始终是一种潜能,人只有通过集体才能发现自己的真正价值,得到自己的真正自由。成功的组织既为人们提供了出人头地的机会,又将这一机会和一种具有超越意义的哲学和信仰的统一体—理念结合起来,这真是一种绝妙的集合。我们面对的是一个模糊不清,自相矛盾的世界,最重要的是,我们是否懂得辩证法,是否知道运用辩证法去处理这些自相矛盾的事情。
本文版权归原作者，内容仅供参考，如需原创论文和发表职称论文请联系QQ17304545 微信：17304545  微信：LUNWEN668

