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提升企业员工满意度的案例分析

 [摘要]所谓客户满意度，其实是跟员工满意度相对而言的，员工满意是指一个员工通过对企业所感知的效果与他的期望值相比较后所形成的感觉状态，是指员工对其所需要的已被满足程度的感受。员工满意是员工的一种主观的价值的判断，是员工的一种心理感知活动，是员工所期望的与员工现在实际感知相比较的结果。员工满意度，是企业的一种幸福指数，是企业管理者们的“晴雨表”。提高员工满意度，可以激发员工的工作热情，是提高企业生产经营效率的有效途径之一，人力资源管理也将其作为一项重要内容。针对我国企业这方面目前存在的欠缺及问题，通过满足员工的基本要求，创造合谐舒心的氛围，关爱员工，体恤下属，构建一致目标，通过我们的努力，来提高员工的满意度。
[关键字]员工满意度  企业管理者  人力资源管理   

    杜拉克指出“管理者的职责在于求取工作的有效性”。所以说，在制约中国的企业发展的多种因素中，在重多因素中，缺乏有效性管理为重要因素之一。

有效的管理方法，可以激发员工的工作热情，可以调动各个员工的积极性。而要激发员工的工作热情，调动员工的积极性，那么很重的一个决定因素，那就是员工满意度。也就说，企业要“以人为本”，多站在员工的角度去考虑问题；企业的管理者关心员工，使员工感觉到公平，被尊重，要让员工感受到企业对他们的重视，让他们感受到“家”的温暖。从而让员工真正的从内心激发出工作的积极性，这才是最为重要的。但是现在很多企业的管理者却还停留在以前封建时期的“君权思想”，认为下级要一味的听从上级的安排和指示，上级而且可以决定下级的命运。所以企业中常常可以看到这种情景，管理者希望员工可以有非常热情的工作积极性，却没有有效的管理方法，根本没有任何管理艺术；希望员工忠诚，却片面的误将员工对管理者个人的忠诚等同于对企业的忠诚；希望提高效率，却只是错误的认为只有通控制员工才能达提高工作的效率，却忽略了有效的制度和程序。

一、提高员工满意度对企业发展具有重大意义

现在的管理理念强调的是，员工比经理得要。人性化的管理理论认为，在决定生产率的很多因素中，排名靠前的因素就是员工满意度。一个企业的员工满意度越高，那么这个企业的员工士气就越高，生产经营的效率也就越高。换句话说，员工满意度反应了一个企业的管理水平。所以说，对于企业来说，提高员工的满意度是管理工作中很重要的一部分。美国的奥辛顿工业公司的总裁曾经提出过一条“黄金法则”：“关爱你的客户，关爱你的员工，那么市场就会对你倍加关爱。”对于企业，员工的满意度是反映员工的思想状况，队伍的稳定情况以及一个企业是否具有凝聚力的一个重要的方面，员工满意度的高低对于企业的发展和稳定都是起到了其极得要的作用的。

知识经济的迅速发展，使得人力资本在经济中的地位也日益的提高增长。员工已经成为了企业的一股中心力量。员工满意度的提高是顾客满意度提高的前提条件，在企业竞争每日俱增的情况下，怎么样吸引和激励自己企业里的员工，让他们保持着保满的工作态度是提高企业竞争力的重要条件。所以有一句话说的很对“只有员工满意，才能让他们服务的客户满意”。

企业中的每一个环节都是要由员工来执行跟完成的，所以员工对于企业内部的经营管理状态，企业内部的工作流程以及企业管理机制等各方面的内容将直接影响员工心理感受，进而影响企业员工的工作态度，最终影响企业业绩目标的完成。

企业员工满意度反映了一个员工在企业中的情绪。情绪对员工在工作中的影响是最为直接的，而员工的满意度会直接影响员工的工作积极性跟主动性。企业应该采取一些手段，使员工的满意度提高，来使员工的工作情绪高涨，改善员工在工作中的积极性跟主动性，对于企业的发展是非常有利的，从而直接和间接影响到企业的绩效。

企业员工的满意度是企业发展的基石，如果一个企业的基石都不稳拓了，那企业以后的发展跟稳定从何谈起。企业的最终目标最主要是做到：员工满意和顾客满意。其中员工满意是企业基石，只有员工满意了，才能在工作中投入更大的热情，才会有积极性，提高工作效率，从而创造出更大的顾客满意，才能保证企业的持续的生存跟发展，保证企业有更大的利润。

二、目前企业员工满意度的现状及存在的问题(你没有谈到现状，下面的都是原因甚至不是问题)

1.员工的工作环境不理想

我国的很多企业目前还是很不重视员工的工作环境，有很多企业还是让员工在有噪音，粉尘等严重污染环境的工作环境下工作，不顾及员工的身心健康还有人身安全。有些企业不仅不重视生产员工的工作环境，就连办公室的工作环境也存在着诸多问题，在做满意度调查中，很多办公室都存在着不同程度上的会有所危害员工身心健康的因素；像办公室的空气湿度不够平衡，阳光不够充足，电子办公设备造成的辐射，空气不流通造成的空气污染。员工的工作环境其实真的很重要，办公室的环境会直接影响员工情绪。很多员工一进入办空室就会有头晕，胸闷等一些症状，还会提不起精神，而一出办公室感觉就好多。这样呆着一点都不舒心的地方，在办公的时候，怎么会全身心投到的工作当中，不能全身心投入到工作中，每个月，每年的绩效怎么能够完成。 

2.员工的工作薪酬体系不完善

员工的工作薪酬的公平与否将直接影响到员工的工作激情及工作积极性。而目前中国的企业中，在薪酬设计方面还存在很多不合理的问题，不够重视薪酬管理工作。例如：（1）不能够建立科学的工作分析和岗位的评定制度；（2））薪酬结构在有些方面还是欠合理；（3）在薪酬管理方面没有“动态”起来，缺乏灵活性，薪酬和绩效的表现关联性很小；（4）员工的薪酬在晋升方面会有些迟缓；（5）在有些法定节假日加班加点的，没有按照相关的法律程序来执行。所以综上所述，员工在企业上班，那么工作的积极性肯定是会越来越小，对于公司的展也是非常不利的。

3.企业中对于员工人事匹配的不注重

现在有些企业对于人事的匹配不是特别的重视。虽然有招聘的时候，招聘方会让应聘的人提供一些个人的特长、兴趣爱好等。但在实际中，企业会出现用人上的随意性，有时也不考虑员工的特长和意愿，会造一些“专业不对口”或者甚至出现“能力得不到发挥”的现象。

三、提高企业员工满意度的方法

1.提高员工的工作环境

针对现在很多企业的工作环境的不理想，首先要针对员工的工作环境着手，来进行整改工作环境，使员工工作的地方先有所改善。工作环境包括工作期间的安全性、工作的条件、工作的时间制度改进、还有工作的设施等等。员工在企业工作有时候不仅仅是为了获得工作报酬，对于很多员工来说，他们所在的企业可以说是他们自己的另外一个家。家是一个很安全、很温馨、很舒心的地方，如果企业的办公室可以是这样的话，那么在这种环境下上班，员工们肯定是可以提高工作效率，激发他们的工作积极性，企业的绩效自然而然就有大大的提高。这样一来企业的效益提高了，而且可以树立企业好的形象，员工们也会为自己在这样的企业里上班而感到自豪。

2.逐步完善合理的企业薪酬体系

一个企业的薪酬体系如果是合理的，完善的，那么这个企业的员工流失就会很少的。虽然说很多企业的人员流失不全部是因为薪酬的原因，但不合理的薪酬体系却必是引起员工流失，还有员工不满意的主要原因之一。完善的薪酬体系是决定企业员工工作满意度，激发员工工作动力的一个重在因素，它在增强企业凝聚力和竞争力等方面起着决定性的作用。制定合理的薪酬体系可以根据企业的经营策略、工作的能力、绩效的完成占比以及同个行业的薪酬概况来进行制定。一个企业最不能缺是就是人，如果缺人了，那么企业也就运行不下去了，所以说，企业有了合理的薪酬体系，那么员工的满意度就会提高，满意度提高了，人员流失才会变少，企业才能更好的运行下去。

3.完善员工人事调配制度

在企业中，很多员工的个性特征、能力的胜任还有员工的价值观与工作总是会有些出入，不匹配的现象。有些员工可能工作能力稍微弱些的，他们可能就不适合做挑战性的工作，如果硬要他们去做那项工作的话，会使他产生挫折感和失败感，甚至心理上还有会些阴影；而相反的，如果工作能力强的员工，给他们做挑战性弱的工作，那么他们又会有厌烦的情绪。每个员工的能力都是不一样。因此，企业可以通过对员工进行全面的调查研究来了解员工的个性特点，应尽其所能为员工提供适合他们的岗位。一方面，企业可以为员工提供充分的发展空间，另一方面，员工也可以积极的、努力的为公司创造更多的利益跟财富，还可以提高员工的满意度。

以上几点是提高企业员工满意度方法。企业可以为员工创造良好的环境，为员工制定合理的薪酬体系，为员工合理的安排适合他们自己的工作。让员工可以充分展示他们自身的才华，企业还为他们提供成长的机会，以最大的限度满意每一位员工的需求，员工的满意度也会大大的提升。
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