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我国城镇居民消费结构分析

消费这个话题在当今的经济生活中一直是一个热点，因为它既影响着国家经济的发展又左右着民众生活的品质。特别是在遭遇了金融海啸之后，我国经济发展的重要支撑出口也遭到重创，我们只有拉动国内消费才能继续推动经济的持续发展。经过多年的经济改革，我国居民的消费水平有了很大的提高，消费结构在不断调整、完善。当下，消费结构是否合理，不仅反映民众的消费能力和水平，更能反映国家经济发展结构的优劣，国家经济发展结构是否合理更关乎国家持续发展的能力。因此，分析民众消费结构的现状，把握消费结构变化的趋势，提出民众消费结构合理化的建议，可以为我国经济结构调整，保证经济持续发展提供思路。

1、 我国城镇居民消费结构现状
消费结构是指居民生活消费过程中各种不同类型的消费在总的消费支出中所占的比重以及它们之间互补、替代、制约的关系。它既表现为居民一定时期内消费的一定数量的各种消费资料结构，又表现为消费主体在市场上各种消费的货币支出结构。消费结构能反映出居民的消费特征。

1、 恩格尔系数逐渐走低，食物支出比重下降

我国的恩格尔系数从1995年降到50%以下，进入小康生活水平；2001年恩格尔系数降至40%以下，基本过上富裕生活。近几年由于CPI的推动，恩格尔系数重回40%以上，2011年达到41.2%比2010年上升0.4%，但总体水平基本是小康生活的升级版。吃对于今天的人们已经不再是茶余饭后的谈资。

2、 医疗、教育费用不断增高，人们捂紧钱袋子

由于医疗、教育资源的稀缺，加之配套制度改革的不完善，使人们近年在医疗、教育方面的支出越来越高。“上不起学，看不起病”已经让很多人感觉到生活的压力。医院人满为患，医生靠药吃饭，医术越来越烂；病人吃着最贵的药，看着最难看的脸，医患纠纷不断。教育从幼儿园开始就有名目繁多的各种收费,建园费、赞助费、择校费、择班费，到了大学之后的学费、生活费、住宿费，让人们压力倍增，不敢有丝毫懈怠。

3、 住房、汽车成为消费重点，透支、贷款成为常态

随着住房制度的改革，从住房需求来看，人们对于住房属于刚性需求，新家庭数量的增加、城市化的进程不断推动着房地产的发展；从投资需求来看，很多人把房地产看成比较安全的投资渠道；从经济发展需求来看，国家对于房地产的依赖越来越大。所以，住房成为人们追逐的目标。以前是存钱买房，现在是借钱也要买房。

汽车业在中国算是幼稚产业，但是，近年来我们引进了大量的外国生产技术，和很多外国的汽车厂合资，我国的汽车产量突飞猛进。除了公务车不断升级换代之外，私家车在今天也已经是“寻常家燕”了。对于住房、汽车的追逐颠覆了很多中国人的传统消费观念，透支、贷款变了稀松平常。

4、 信息、通信消费逐渐升温，投入越来越大

随着生活水平的提高，人们的需求出现了很多显得需求。生产技术的不断进步，信息产业的发展改变着我们的生活方式，曾几何时，家里装上一台固定电话都是非常奢侈的事情，但是今天连上学的孩子爸妈都要给带上手机以便联系。现在城镇家庭手机的拥有量基本是“饱和状态”，人手一部。互联网的出现，让我们拥有的资讯越来越多，人们从对互联网的排斥、不解到舍不得、离不开，使得人们在信息方面的投入越来越多。

5、 旅游、休闲消费鲜亮登场，花费持续增加                  

按照国际经验，当一个国家的人均GDP达到1000美元左右的时候，人们对于旅游休闲的消费就会大量增加。长期的生活压力，生活环境的固化让人们越来越重视生活节奏和内容的变化，人们要舒缓压力，寻找良好的放松途径，旅游休闲成为人们的最佳选择。

2、 我国城镇居民消费结构变化趋势

我国居民的消费结构正在不断的变化，吃穿用的比例在下降，医疗、文娱、交通与通讯的比例在不断上升。通过对消费现状的分析可以看出：日益增长的物质和文化的需求使消费结构面临着质的改变。

1、由量向质的转变。居民对质量的追求是未来消费结构变化的长期特点，食品越来越讲究营养和绿色、衣着追求时尚和个性、耐用品日趋高档化和多功能化、住宅也越来越注重舒适和美观，这些都是消费结构质变的体现。特别是住房，仍然是消费结构升级的重点。

2、由实体向精神的转变。生活物资资料得到充分保证后，居民对于精神生活及其相关资料的消费必然扩大。旅游、休闲、娱乐等这些特殊商品正是体现了居民丰富精神生活的需求。精神生活消费有多种方式，而文化消费的增加则是居民消费层次不但提高的表现。

3、由生存向发展的转变。生存资源在得到量和质的满足后，居民越来越注重有关自身发展的消费，对医疗保健、健身的重视和大力投资教育正是这方面的体现，追求快捷交通和对称信息也是居民为了保证自身发展的需要。

三、对调整和完善城镇居民消费结构的建议

1、拓展、扩大居民的消费领域，刺激消费需求的增加

尽管现在消费结构开始升级，但是人们的主要消费目标依然是锁定在住房、汽车和教育消费上，与消费市场完善的国家比，明显我们的消费领域太过狭窄。我们的消费市场还是不够发达，有许多等待开发和完善的消费领域，不断寻找新的消费热点和消费增长点，这是消费结构调整的切入点。

2、提升技术产品的含金量，保证国民生活品质

消费结构的升级换代已经开始，但是很多国内消费品生产行业却后知后觉，不能很好把握新一轮消费升级的契机，没有及时应对消费升级做出适应性的调整，即使调整了也因为技术水平落后，产品竞争力不足，使得很多市场被国外产品充斥。俯首可见，现在的手机、汽车、电脑都被外国品牌占据着。这样既不利于国家经济的持续发展也增加了人们的生活成本，提升技术产品的含金量，是增加民众消费的有效途径。

3、缩小城市和农村的消费阶梯，实现全民消费的目标

虽然我国的恩格尔系数在逐年降低，但是我们要清醒地看到，各地的情况分化比较大，目前我们还没有完全达到“全面小康”。特别是农村，现在消费水平还不高，消费结构的调整比较慢，只有不断增加农民的收入，缩小城乡差别，才能使消费结构调整全面深入。

4、继续深化医疗、教育改革，解放人民的购买力

教育、医疗费用过高，势必影响人们的消费倾向和消费能力。面对高涨的教育医疗的必须支出，人们只能捂紧钱袋子，缩减其他的家庭开支。国民的教育和医疗费用高低是关系到民众生活质量和生活目标的重要指标，直接影响人们的购买力。世界很多国家在同样的时期时，教育和医疗的费用都是下降的。只有学有所依，病有所医，老百姓才能把钱袋子打开，才能有足够的购买力，才能有真正的幸福。

5、 积极引导服务消费，促进服务消费的产业升级

尽管这些年的经济发展是人们的生活水平有了很大提高，但是，我国服务消费的数量还是比较小。大部分人依然是重物质消费、轻服务消费，和发达国家相比服务性消费在总的消费支出中所占比例比较低。同时服务消费领域中，也存在消费结构不合理、消费观念有待改变的问题。所以，要积极引导人们重视精神文化消费，节制生活性服务消费；提倡高雅消费和健康消费，控制重娱乐轻发展的偏好。这样才能既满足人们的服务需要，又有利于人们的身心健康。

消费结构的调整和完善，不可能一蹴而就。既需要国家的积极引导和必要的干预，又需要民众的响应配合和自觉的参与，我们的改革成果国家要与民众共享，国家以民众幸福为职责，民众以国家兴旺为己任。消费结构的调整和完善既能够促进经济产业的结构调整又可以引导民众的合理消费，对当下经济发展有着极其重要的意义。
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