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  民营企业的创新之道

今年是中国改革开放的第三十二个年头，也是民营企业破茧、成长、发展壮大的32年
。这三十二年中，中国民营经济从无到有，从小到大，成为中国经济新的支撑点。但是相比欧美，日本很多民营企业，我们相差还很大一截。无论是管理，还是技术。我们只有一点可以和他们竞争，那就是低成本的劳动力。但我们不可能永远依靠“廉价的劳动力”来和国外优秀企业去争竞，我们要走自己的路，要走自己特色的创新之路！我还是学生，也许不能面面俱到谈一些很有价值性的观点，但我会把我所学到的知识适切的阐述我自己的看法。
（一）思考的问题

或许有很多人会问，企业的创新能变成企业的竞争力吗？我敢肯定的说：当然能！

比如说阿里巴巴的创始人马云的一系列商业模式创新，都可以说堪称世界一流，成果显著。

但是，请不要骄傲。那只是极少一部分企业才做到这点。你们敢肯定的说：中国企业的创新意识要领先于欧美企业？我想没人敢肯定。的确，我承认这十年间，民营企业的发展力量，让我们刮目相看。但是大多民营企业的意识还没有跟新，公司制度一成不变。项目、业务就大多一味跟风。看到别人在这里“掘金”，自己也在此开工。什么都跟着别人学，跟着别人做。一家成功的公司不会等待外界的影响来决定自己的命运，而是始终向前看。只有敢为人先的人，才有资格算真正的成功！这个道理我想大家都懂。

再或许低成本是不是一直只能成为中国民营企业的竞争力？我也敢肯定说：不会！

中国的劳动力确实是质优价廉。但是我们仔细想想，在解放前或者解放初期，甚至改革开放前。中国劳动力成本不是比现在还要低吗？怎么那个时候我们却没有竞争力？这可是我们要思索的！

(二)制度、管理的创新

10年前我的母亲是一家国营企业的高管。那时候我很敬佩她，因为她每年都是那企业的年度先进管理。再我看来她是位非常出色的母亲！但后来，因为国营到股份制的改革。她管理起来比较吃力，后面就不得不主动辞职开始下海经商。上大学后，我好奇主动问过她，为什么当初会选择辞职，她不假思索的告诉我：一家让你觉得死气沉沉的公司，而自己又不能改变局面的情况下，如果是你你会怎么做？我本来想继续问她为什么会觉得自己任职的企业会变的死气沉沉？但我止住了。我这个人喜欢思考，再加上我读的工商管理。这问题就更加让我好奇。

今年的实习工作，我在一家台资的民营企业呆过。算是我去过最正规化的公司，经过这么的一摸索，我才总结出让自己满意的答案。或许大多企业都自认为公司制度很完善，也很健全的，执行能力也能到位，但是为什么大多数企业会觉得觉这个里面老是死气沉沉？
或许奖罚力度与方式不到位是其中原因之一，但确切的说并不是根本原因，而我个人认为最根本的原因是一家企业的最高执行者。 企业的创新，企业的改革，企业的管理都离不开最高执行者。再大的民营企业都是从小到大，就像牛根生的蒙牛，最初还不是几头牛，几个草棚开始发展的。但事实上现在很多民营企业壮大后，执行者还是像管理一个家庭作坊的方法去管理一家企业。这怎么会不觉企业死气沉沉嘛！光靠一个人的力量想要做到面面俱到，根本是不可行的，所以个人觉得执行者要学会站在全局性的高度来管理自己的公司，说白了，就是一个用人的问题。作为一家企业的最高执行者，千万不能轻易去干涉部下权力范围内的事，这样很容易令人觉得无所适从，挫伤他们的积极性。能在民营企业担任高管职务的人都不是什么等闲之辈，这些人都是有所专长的社会精英，所以人格上的尊重和金钱上的刺激是驾驭这些人最好的最现实的手段。这些相结合的出来的结论就是：在公司制度完善，监督体系严密的前提下，执行者一定要放手用人，要把权力、责任、利益紧密结合起来。需要承担多大的责任就要给他多大的权力，要给他多大的利益空间。这样部下才会干得起劲，干得有滋有味。 

企业还有一类人，他们绝大部分工作目就是是为了生存，为了养家糊口。这类人群中绝大多数人收入不高，金钱才是他们眼中最现实的最关切的，有时候它的重要性甚至超过了尊严。
要把错误和优点用最现实的金钱体现出来，是刺激每个人心底对公平合理的渴望最简单、最直接、最有效的方法，所以完善、创新奖罚制度很重要。举个列子：简单说来和小学老师对待小学时候的我们一个道理：如果是罚做错了事的我们打扫教室，那肯定比口头批评要更长记性；奖励表现优秀的我们一个价值几毛钱的本子，那他肯定比口头表扬感到兴奋的时间要长得多；这个本子时刻在提醒他，以后还要继续表现好；也提醒着其他没能得到奖励的孩子，要表现好才能得到这个本子和这份荣耀。
（二）企业文化的创新

无论是谁，是什么职务，都从心底渴望被企业关心，被尊重，盼望能得到公平合理的对待。完善，创新企业的制度和管理就是为了满足这种心理需求。好比是父母对待孩子：给他一个温馨和谐的家，给他们无私的关爱、有时间还带他们一起游玩，加以适当引导，孩子们自然会对这个和谐的大家庭产生依恋，就会想到要怎样才能回报父母。相等企业的领导其实就是这个“大家庭”的家长。需要他把自己的企业创造出家庭般的凝聚力、亲和力。配合适当的煽动性宣传和公平合理的奖罚制度，谁不会死心塌地的“卖命”！所以一位成功的领导者首先就应该让自己的企业像一个捏得紧紧的拳头。这就是我下面要说的企业文化创新。

记起牛根生的一句经典语录是这样说的： “我们在文化设计上迈出的每一小步，都可以带来企业变革上的巨大进步。”他的这番话让我也深刻明白企业文化是成长动力之一，也是一个企业的核心之一。中国有几千年的商业文化底蕴。丝绸之路就是一个列子。邓爷爷引领改革开放时又让我们吸收了许多西方的先进文化理念。加上中国商人独有的谋略，使得中国企业的发展意识越来越丰富！企业文化也让人更多的重视。所以企业文化的创新并难。

我所理解的企业文化是指一种凝聚力、亲和力和团结奋进的精神，而不是几句简单的宣传口号。这种精神不是由员工带来的，必须由企业与员工共同去创造。这当然要付出一定的代价，代价就是上面所提到的：配合适当的煽动性宣传和公平合理的奖罚制度。这些都需要创新。不要天真到以为员工们都会积极主动自发的帮您来建设企业文化吧？”没有相应的企业文化，就很难将员工整合成为一个团队，而是渐渐四分五裂，也许效率很高但没有什么效益。当然，并不是所有民营企业的企业文化都是这样。但是，民营企业特别是私营企业中，企业文化将制度和金钱进行适当的挂钩，将会形成不错的生产力。
上面说的也许过于稚嫩，请老师见谅！我不是这方面的专家，暂时也不是一位企业家。但我深刻明白这一点：敢于对过去说再见，才有信心掀开新的一章，这也是我一直强调的企业创新！
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