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关于广告与消费心理学
随着商品经济的发展,，今天的市场就就必须以消费者为中心，只有搜集和了解消费者的需要和心理——行为特征，才能够确定什么样的产品及产品的那些特征是消费者欢迎的。 
一：现实生活中离不开广告
随着经济的发展，由卖方市场逐步转向买方市场，对消费者自身的研究越来越重视，很多的消费者买的不是产品，而是它的知名度 往往都是借住他人的购物经验对那些重复购买的产品形成商标忠诚性，所以很多企业不得不作出各种各样的广告，把产品的作用表现出来，来唤起消费者的潜在需要，诱发购买欲望，进行激发购买动机。广告不仅能有效地说服消费者购买，而且还能够让消费者快速准确地接受和记住特定的商品信息.
广告最基本，直接的功能就是通过经济地广发传播商品劳务信息，“促购促销”。广告已渗透到现代经济的各个角落，融入每个人的日常生活具有很大的社会影响力。广告是一把双刃剑，有正面的也有负面的，现实生活中，也有很多广告夸大其词，最后导致受到消费者的排斥，从而被退出市场，但是一个企业真正的成功，不能只靠它的广告，而是由自己的亮点和优势，能在激烈的市场竞争中不断地进步和提高，才能在竞争中立于不败之地。
广告作为商品供求信息传播的中介和手段，其历史渊远流长。即为信息传播，广告的发展与信息供求及其社会形式的演变密不可分，同时广告的发展离不开相应的目标市场，任何广告都要求选择对象，市场就是广告的对象。只有认识市场、研究市场，看准市场这个对象，才能做好广告，否则不看对象的广告，做得再精彩也是徒劳无益的，但如何使商品信息有效地传播到这些顾客心中，如何使企业及其产品在顾客心中有一席之地，这是一个非常棘手的问题。特别是在当今这一商品信息过多的社会中，广告已从单纯的推销商品。逐步走向提高企业和产品知名度，从单纯的代理制作广告，逐步走向全面进行广告策划的道路。所以在做广告之前，要将市场的细分与消费者的基本需要层次联系起来。例如，汽车市场的细分，消费者可能有不同侧重的需要 有的主要追求安全，有的希望满足社会，有的希望借此显示身份，有的力求载还东西，其次 为产品的定位和广告的定位提供了重要成分 以便于记忆。例如，许多高级轿车的广告经常把广告定位在表面身份和地位的需要上，突出它的与众不同。此外，还有很多广告，定位在人情关怀、给消费者一幅搜集美丽的画面，拉近与消费者的心，比如我们身边的“可口可乐”广告，非常形象和比喻增加体力和正能量，给消费者一种欢乐的氛围。
二：广告与消费者决策
消费者经济会遇到各种决策问题，比如：买什么、买多少、在哪里买、何时买、买多少，多以在购买过程中，消费者购买以往买过的品牌，通常很少或几乎不需要寻求信息，购买决策很快。当消费者购买不熟悉的产品时，通常需要获得大量的信息和花费较长的时间来进行选择，消费行为不反受到经济条件，社会文化的影响，还要受到社会因素的制约，家庭的结构和生活方式，消费者所属的社会整体和社会阶层，都是其消费行为的重要因素。所以，在任何广告都要选择对象，市场就是广告的对象只有认识市场、研究市场，看准市场这个对象，才能做好广告否则不看对象的广告，做得再精彩也不会受到消费者的青睐，只有把商品的有效信息传播到顾客心中，才能使企业及其产品在顾客心中根深蒂固，从而提高企业和产品知名度，所以在广告的同时，也要强化自己的领导角色不断地推出新品牌，防止对手见缝插针，拓展企业或品牌名称的范围，抑制竞争者的攻击。
三：广告成功的原因
    一个产品之所以能成功，它是离不开广告的，因为广告是作为沟通和协助的工具，是为决策者提供一个恰当的判断标准，同时会直接影响到产品的未来销售，广告的目标一方面可以保持老顾客忠诚度，吸引新顾客跟进另一方面可以培养积极友善的信任态度，塑造公司及品牌形象，同时可以促进销售，所以要得到消费者真正的认可，必须突出广告产品的特点，也不回避次要特性的不足，广告的主要利益必定注重产品的推销，同样消费也关心自己利益免受损害，他们即期望于广告的真实信息，又害怕上当受骗，当人们接触到产品或不熟悉的同时 还需要消费者的现身说法，有普通人介绍自己使用某商标产品的切身感受 接近于民间的口传信息，使人听后倍感亲切，并减少了广告强加于人的印象，抑制逆反心理的产生。最后 要激化广告气氛或情境，有助于广告的促销作用 采取激化的策略。如“折价三天，机不可失”，“存货有限，从速购买”。等在一定意义上会对广告的宣传效果起到促进作用，在广告表现中需要突出和渲染的产品特征，突出个性的产品形象，与众不同的特殊性能显著地品牌和企业标志，同时 再设计时 要直接表现展示，抓住和强调产品或主题本身与众不同的特征，然后加以烘托处理，使观众在接触画面的瞬间既能很快感受到 以达到引起注意，激发兴趣1和刺激购买欲望的目的。
四：企业如何打好广告
企业如何打好自己的广告，是一个企业走向成功的关键。在广告的同时要进行广告分析包括市场前景，竞争对手，消费者接受程度，同时还有进行广告策略，包括目标策略，定位策略，媒体选择，诉求策略和广告创意。例水广告，标题；冰露，永远不认输，广告语，相信你自己；正文；人生，充满无数的赛场，面对一个又一个强有力的对手。随又会是永远的赢家。失败，绝不会是重点；坚强，也不等于永远。输，只有在来一回。冰露，永不认输。展开这样的广告宣传，可以塑造冰露纯净水的品牌形成，同时可以提升它在消费者心中的地位。即使没有进行品牌运作，一夜间就可以出现在消费者目前。月亮在中国人的心目中，是宁静，美丽，思念，团圆的代名词，海尔银色变频空调报纸系列广告，运用这样一个人们熟悉而平凡的事物作为有高科技概念和含量的冰箱的信息载体，确实收到了“外表平常如水，内在震撼如重”的传播效果，以极简洁的形成表达了丰富的 信息内容和商品特点，具有独特的艺术和传播效果。
其实，在我们的生活中成功的例子无处不在，正如，我们身边的美食厨房---大鸭梨，因为他提高消费观，了解消费者心理，用适合的方法不断满足消费者的需要，让消费者能够接受产品，从而去推广产品。今天的大鸭梨是一切以客户的满意为根本作为客户观，来唤起一些老百姓的心灵厨房，同时，大鸭梨也将把员工作为企业的主体，充分地吸纳人才，留住人才，发展人才，把员工当成企业的真正英雄，尊重员工，与员工建立利益共享的伙伴关系，最大限度的挖掘员工的创造潜力，让每一位员工充分实现个人的价值，只有这样，才能真正使企业站在较高的起点上，实现飞速发展。
    虽然在大鸭梨很辛苦，要求很严格，标准高，但是在这里，让我学会了很多，感受了家的温暖，在我们每个人认为不可能，做不到时，对自己没有信心时，家人们都会在你身边支持你，没有你做不到的，相信自己，你是最棒的，这会使我们勇往直前，不断进步，为了我们的目标，努力，努力，努力，命运的车轮始终都在转运，我们的幸运就在做出勇敢的选择，我们要把握每一次机会，因为机会只垂青于有所准备的人，一个企业的成功，虽然要靠自身的实力，同时也离不开机遇，引扬民族饮食文化，创造饮食新潮流，我相信，坚持就是胜利，为了我们第一品牌，为我们美好的明天，我们一起努力，共创鸭梨辉煌。
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