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                   论管理的方法和企业经营
经营管理也是企业的一门综合性的艺术，并且也是企业在诸多管理环节发展过程中的综合体现。一个企业的外在形象是与企业的经营管理方式有直接关系的，而这些关系会直接影响到企业是否能够在这么竞争激烈的市场当中赢取主动性，来获取更多的市场份额。
公司经营与管理论文要提高企业的经济效益，必须完善企业的经营管理体系，加速企业经营管理的现代化。企业的管理和经营论文得从所需经营的思想、组织、方法手段的现代化的经营效益。 

一、例举一个案例：
 在德国的主要航空和宇航企业的MBB公司，可以看到这样一种情景：员工在上下班的时候，可以将自己的身份卡放入电子计算器，马上就显示该职工在本星期已经工作了多少小时。原来该公司实行了灵活上下班制度。只考核工作成果，不规定具体时间，只要在要求期间内按质量完成工作任务就照付薪酬，并按工作质量发放奖金。由于工作时间有了一定的机动，职工不仅免受交通拥挤之苦，而且感到个人的权益得到了尊重，因而产生责任感，提高了工作热情，同时企业也受益。

       从以上案例中可以看出：德国的MBB公司采用了现代人易接受的人性化管理思想，同时一个企业要做好一个能与同行或较优秀的一些企业来相对竞争的话，要有经营管理的特殊性，也能够吸引一些外来应聘者，同时企业这样也能毋需考虑到职工紧缺的烦恼性。这种现代化的管理模式也是企业的成功者。
　　二、分析企业管理的一些常态化：

    在这些无数的经典案例表明了：尊重员工，关心员工，激励员工，也是企业管理的成功点，现代化的这种趋势：则有的企业是家族化管理，员工则只是经济人，只把员工作为一种资源，是管理的对象，被指挥者，执行者的理论。企业家要做到在关心员工、激励员工的同时，也要关心员工的家人及家庭：说到尊重员工，也要不时地关心一下他的家庭，或者来问候一下他的家人，这样的话员工会觉得你这个单位的老板带人特别真诚，他就会尽自己最大的忠心来回报你和你的公司。一方面公司也要进行一定的文娱活动。保健不只是福利，而是竞争力之大问题。在一些春秋气节，正是旅行游玩的好时候，这时候企业可以组织去旅行啊、游玩啊、等一些业余放松方式。另外还有就是要关心员工的前途和未来，要给员工学习的机会，发展的机会，一个公司要做到不时的对自己的员工进行深造、工作的调换、晋升的机会、对现在工作和生活上的满意度等等、、、这些都会让员工感到人心的温暖，而不会让员工感到企业只是为了工作而工作。
     三、企业经营的加入激励方法的效益:
激励员工，公司也要经常的制作一些激励方案，以此来激励员工的潜质，在激励的当中加上个人绩效的问题，大部分出来打工者都是为了金钱而奋斗，因此企业可以再这个方面来获取一定的效益。

要改变薪酬的分配制度，制定均衡的薪酬是激励员工的核心，要想进一步对员工的激励有作用的话就要深造薪酬的改革，进一步的来完善这个制度。企业为也要建立有效的绩效考核制度和淘汰的制度，这样才能激发人体中的积极性。表现优秀者能得到奖励同时没有做好者也有一个负激励-那就是淘汰。这两者有利也有弊，彼此都是互动的关系。企业要运用公正、准确的评价系统。再说，员工能力要与职位要求基本匹配，要按照职位价值确定报酬，可以让员工从质疑职位高低的转变到注意吱声的能力提高上来，以贡献的价值来换取更大的报酬。要确保每一个人的劳动都有足够的公平。当然前提下，也要确保公司将能准确地不带任何个人感情色彩地判断每个人的功与过和每个人贡献的绝对量和相对量，公正地来抉择，来奖励谁惩罚谁。这样还可能还能够发现人才，培养人才、使用人才来提供可靠的依据，从而还可以促进企业员工团队整体素质的提升。

四：总结企业的管理和经营

总之：一个企业要成功得依靠自己有一个优秀的团队。而这些优秀的团队恰恰就是一个成功企业所带出来的佼佼者。企业如同一个家：大家来一起努力坚强的完成它。企业管理上去了，经营也就跟着上去了。在现代化的企业管理中，管理者须采用合理而有效的激励方式，只有这样，企业才能在激励的竞争中经久不衰，才能够走出更大的天地，因此来获取更好的发展。
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