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大学生就业难的经济学分析
1.1大学生就业难的基本意义
大学生就业难的基本含义应该从群体就业来分析，因为个体的就业问题是不能很好的代表群体问题。从某种意义上说大学生就业难是指大学生这一群体在就业方面的困难。为了证实大学生就业难的问难从网上下载有关数据证明。（从2002年大学生毕业生初次就业率为64.7%、2003年为70%、2004年为61.30%、2005年74%、、、、、、上述数据反映大学生的数据表现是大学生就业难易分析重要依据。此外大学生就业难还包括大学生对就业的满意程度。基本俩个方面：大学生这一群体在就业时，有较大比例的学生找不到工作，即使找到工作且满意度较低的一种就业现象。从结果角度看就是同以往大学生相比，现在大学生失业率高。大学生就业难正是基于这样一种主体在就业时找不到工作或不满意就业状况时而带来的一系列问题。

1.2大学生就业难的问题的复杂性                              
大学生就业难的现象是我国经济社会转轨时期出现的重大问题解决大学生就业难问题是当前政府工作的一个重要问题，然而大学生就业难产生的原因也有很多方面、多层次的、既有社会体制转轨、经济结构的转换、制度变迁等客观因素的影响。也有政治、社会、心理等主观因素的制约，是多种因素相互交织产生的一种社会现象。因而大学生就业难的原因有其深刻性和复杂性。当前大学生就业难的原因也可以归纳为以下几个方面。

1 经济发展的不平衡导致社会整体就业压力较大结构性失业比较严重。     

当前我国仍处在社会主义市场经济的转轨时期，经济和产业结构的调整是照成就业难的根本原因。国有企业职工下岗失业人员大幅度增加，农村剩余劳动力大量涌入城镇。城镇失业率居高不下，这些都表明全社会存在就业难题。大学生整体人数的增加也社会就业人群的增加相伴而生，大学生就业难也就不可避免。

2 产业结构失衡，照成对不同专业人才需求不平衡。

据2006年初人事部公布了一项近年全国高校毕业生就业接收情况为证实从网上收寻有关数据证明( 从2003到2005年大学生在校期间与用人单位签约的比例逐年降低。研究生从76.7%下降到40.7%本科生从68.2%下降到40%。从专业类型角度来说，近年来排行一直没有变，工科生就业率最高、2005年是89.2%文科生最低，2005年是85、3%不同专业之问初次就业率相差较大。由于社会各产业各部门之间发展的不平衡，照成了对各类人才的需求之间的不平衡。在加上中国加入wto，对外语、外贸、涉外会计、国际金融、外贸运输管理等本科专业毕业生需求加大；而对应用的化学、经济学、食品科学与技术、农学、园艺、环境工程、社会体育等等专业需求较低。专业的“冷热”将直接影响毕业生的就业去向和层次,照成大部分“冷门”专业人才供求矛盾较大。照成部分大学生就业困难。

3 我国二元经济结构及户籍制度、社会保障制度等因素。大学生就业的壁垒。

4 企业用人关键缺乏导致性大学生就业困难。企业用人观念缺乏理性，学历歧视照成人才高消费和人才浪费。对人才使用缺乏合理规划，一味追求高学历，过分关注文凭，照成受聘人员水平和能力与岗位不相适应、人才浪费，给毕业生的就业照成许多困难。企业不仅存在人才高消费、人才浪费的问题，而且歧视现象比较严重。这主要表现在；学历歧视、性别歧视、生源的歧视、工作经验歧视。歧视是高学历者、女大学生及外地生源受害，无形增加了大学生毕业生就业困难。

5 高等教育发展滞后，大学生培养于市场需求存在较大的不对称。

6 大学生择业观念、择业能力水平业存在一定问题。

1.3从微观经济个体角度分析

      如果把大学生看做一个微观经济个体，那么每一个大学生都将考虑这样一个问题，即如何面对人生、如何选择自己的职业。也可以说大学生就业的过程是个体就业的决策过程，个人的生活目标、职业价值关、兴趣、能力以及个性特征等因素对大学生的就业预期产生很大的影响。当今大学生就业可以预期的职业类别、工资水平、发展的机会、社会职业类别、就业的观念等都在不断变化，呈现出更大的不确定性和多元化。在大学毕业生日益增加的今天，初次就业率下降和就业的满意度降低已经是正常现象。也就是说就业难在今天的经济背景下有着经济上的必然性，是一种内生的经济现象。

  1.4大学生就业难的经济学分析 

       就业难有其特定的经济学含义，就业难不等同于失业，就业难导致更多的失业，导致就业市场更多的资源浪费，就业难包含更丰富的内涵。是就业准备，就业过程与就业结果的有机统一。下面从四个角度对大学生就业难问题本质进行多角度分析。

1期望值过高与自愿性失业

2专业拥挤与机构性失业                                                                                             
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