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 浅谈广告对生活的利与弊

     在当今社会中广告是无处不在无孔不入的。无论在哪里广告都会进入到你的眼里：在公交车上、地铁上、公共建筑的墙上、车站里、超市周围、垃圾桶上甚至在衣服上地面上。从生活用品到各种器械，从疑难杂症到办各种证件，应有竟有。众多的广告给人们提供了大批量的商品信息，同样也给人们带来了同等的烦恼。在给人们提供便利的同时带来了不便，下面对于这两点，我说说我的一些看法：
1、 广告给生活带来的便利

   （一）、让人们在第一时间里知道最新的信息。
每个人的人际圈子，兴趣爱好都决定了他对外界信息摄取量，世界的信息瞬息万变，怎样才能知道最新的信息呢？当然是广告了。例如众所周知的脑白金，其广告与和多媒体的宣传片相信他家都不会忘，脑白金在广告宣传期间在各大电视台的黄金时段，户外的多媒体显示频等竞相播放。于是脑白金几乎成了家喻户晓的“礼品”的代名词。一时间让脑白金火遍中国，使得脑白金的大幅度的销售，在中国的习俗中逢年过节是应当给长辈类的送礼，而脑白金的广告深入人心，当然首选脑白金，什么紫云英等都是浮云。王老吉的广告相信没多少人还记得了，因为它更名为“加多宝”了。在今年年初的那段时间里，这个更名广告在各个电视媒体播放，促使人们在第一时间里知道王老吉更名的信息，而不会在消费的时候困惑了。行走在街道上信手拈来的广告单也会告知我们各种各样的信息。例如物美超市店庆了、某某商品有新的折扣了、某某店开业酬宾了等等不胜枚举。

   （二）、帮助消费者选购商品。

对于未知的事物人们抗拒大于好奇，而每一个新产品上市的时候都有广告伴随着介绍，让人们清晰地了解产品的特点，使产品跟家符合消费者的需求。例如：纳爱斯：“牙牙乐”列的牙膏，在广告之中就很明确的告诉了消费者们，这是一款儿童牙膏，有助于儿童牙齿生长的产品。田七牙膏在广告中告知消费者牙膏中添加的一些金银花、西瓜霜等草药成分，作用是防止牙龈上火，是那些牙龈爱上火人士的首选，等等。各个广告都介绍了产品的作用、类别。消费者在消费的时候将会很便利，带着目的去消费比盲目的去消费要节约不少的时间资源。与多广告媒体广告的生动形象不同有所不同，去同样不可小觑的是杂志和报纸上的广告。这些广告更加的具体，方便查找。例如报纸上的招聘广告，上面有着大量的招聘信息，对于想跳槽的、正在找工作的人群来说是非常方便的，不用到处去找招聘信息，也不用限制于招聘会上了。还有房屋出租和出售广告，超市或商场散发的商品信息广告等等。在我们的日常生活中带来了很大的便捷，例如超市里的的商品信息广告，各种的商品活动让人应接不暇，与此同时也了解了商品的价格给我们购物节省了大量的时间。文字广告是可以长时间保存的，不像是多媒体电视广告那般这次播放了，下次就不清楚什么时间再播放了。

(三)、传授知识，丰富生活。

五花八门的广告宣传着各种各样的商品，并且同时也在给消费者传授着各种有关生活和工作的知识。现代的广告中大部分是在宣传新的发明、创造的产品，因此广告必须花费一定的时间来详细介绍和讲述这些新发明，新创造的原理和产品的工作机制。通过广告简洁的介绍产品的特性、用途和使用方法。而在广告中消费者将会得到有关这个新发明、新创造的知识。任何一种新产品的上市，都是为了满足消费者的某种需求，丰富消费者的物质与文化生活，改善消费者的生活条件，提高消费者的生活水平。而每一项新产品的问世和投放市场，都会通过广告把有关的产品，市场信息传播给消费者。从而产生购买行为，达到满足消费者需求的目的。例如：碧生源常润茶和碧生源的减肥茶，在广告中就传授给消费者把一些相关的药材通过特定的秘方就可以达到通宿便，清肠毒或是减肥的做用，同时也为有这方面绣球的消费者满足需求。

二、广告给生活带来的不便。

   （一）播放太频繁，太乱。

每个人都会遇到过这种情况：在家看电视的时候，冷不丁的出来条广告影响心情，更可可恶的是放个没完没了，原本半个小时的节目，却因为广告的原因硬生生的放了一个来小时，一些高尚优雅的广告当是放松下也没什么，毕竟时间很短。最可恶的就是那些低俗不堪的，浪费表情的广告，将会引起广告受众的强烈反感，广告就晦气到反作用。例如那些电视销售低价手机，低价黄金的广告，看场的音乐特别大声，在安静的环境下很容易被吓一跳。而这类广告又如王婆婆的裹脚布一般又臭又长，半个小时算短的，没完没了的介绍，恨不得砸电视。这种类别的广告让电视迷痛不欲生。  

   （二）过分夸大和虚假广告。

在这个信息高度发达的社会里，广告无处不在。很多商业广告把产品的功效夸大，，从而误导消费者进行消费。电视里经常有超低价格的金首饰做电视促销，以超大的分量加上超低的价格来欺骗消费者，黄金可能是那个价格么？这还不算什么，上当了也就是经济上损失一点，无关痛痒。可是这个呢？广州有一家美容医院打着“全球领先科技”的广告，欺骗了很多爱美的女性。手术不但不美容，还是得上当者留了一身的后遗症，得不偿失啊。这样的广告会害死人的。

（3） 产生误导且污染环境。

     众多的广告中并不是所有的广告优美的画面和正确的语言，虽然相关机构都在极力抑制广告中的不良信息，但还是有广告或多或少的带一些不好的信息。例如旺仔牛奶的一则广告，广告中说的是妈妈给自己的儿子送牛奶，收到牛奶的那个孩子幸福的眼泪洒一地，周边的同学一脸羡慕的表情看着。很多人指责这个广告扭曲母爱，误导小孩认为购买这款牛奶才是表现父母爱他。从而使消费者掉进消费陷阱。这类广告不仅仅是有消费陷阱，还会使小孩产生歪曲心理，不能不防。各个行业的发展使得广告数量不断扩张，电视上突然跑出来的广告，网络的一些带有色情暴力的广告，大街上贴的小广告，公共场地上写的办证类广告，还有人们散发的不良传单。这些不仅仅是造成精神污染，同样也造成了环境污染。在公共场所贴的那些小广告，涂的那些虚假的祖传秘方，那些做这事的人怎么就想不到这些东西不仅会影响美观，同样还会污染眼球，污染环境呢？  

四、总结  

总而言之，广告是把双刃剑，在给人们带来好处的同时也带来了坏处。广告对社会经济的发展，人们生活质量提高的贡献是不可抹灭的，同样不良广告产生恶劣的社会影响和人们生活的侵害同样也不容忽视。所以，国家政府机关应该对这方面不良广告的检查力度应加强，同时应多多开发一些高雅有益的公益广告。例如节约用水的广告，保护珍稀动物的广告，这些广告在前几年还能看到，而现在却没有踪迹留了，难到这种广告好比不了那些害死人不偿命的广告么？多多发展公益广告，这对社会和人们的发展都是有巨大的好处的。
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