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多措并举 严防信用卡恶意套现

随着现代化支付手段的不断更新和完善，信用卡已经成为现代生活中越来越重要的支付手段。而具有消费透支功能的信用卡（也叫贷记卡）由于可从发卡机构获得最长五十六天的免息期可在免息期内进行分期按揭的方式购买商品而成为越来越畅销的新兴支付产品。伴随着我国信用卡业务的快速发展、发卡量大幅上升，受理环境明显改善，信用卡联网通用的目标已经基本实现，但也同时出现了信用卡套现、欺诈交易等风险行为和案件的发生。本文简要介绍了信用卡恶意套现行为及种类，分析了信用卡恶意套现的危害，针对恶意套现行为提出了几种相应的防范手段，希望能够通过套现行为的分析，加强人民群众对现代支付手段的深入了解，保障现代支付手段的安全稳定。

一、信用卡恶意套现的定义。

信用卡恶意套现，是指持卡人与不良商户串通，利用虚假交易及银行透支资金的免息期限，信用卡持卡人通过不正常手续提取现金，违反与发卡机构的约定，通过不法商户以刷卡消费的名义或网上购物消费的名义将信用卡中的透支额度通过终端机具或其他方式全部或部分地直接转换成现金，“巧妙”套取资金的行为。

二、信用卡恶意套现的主要种类。

目前存在的“信用卡恶意套现”的主要方式有：

（一）返还式套现。即空卡套现，是利用信用卡的分期付款功能进行的一种套现方式，信用卡的分期额度与信用卡本身的额度没有太大的关系，并且这些分期额度可以单独用来购买东西，即便是信用卡内的信用额度用完的情况下，也能用这些分期额度来购买商品，即信用卡内的原额度用完的情况下，还能用分期额度支付，这样就实现了信用卡空卡购物，然后将购买的商品又打折卖给商家，这样就实现了信用卡空卡套现了。

（二）中介套现。持卡人与商家或某些“贷款公司”、“中介公司”合作，持卡人通过付给商家手续费来获取套现。一般是利用商家的POS机进行虚假交易，将信用卡上的金额划走，商家或“贷款公司”、“中介公司”则当场付现（支付给持卡人现金），持卡人付给商家的手续费又高于银行的手续费和贷款利息，从而牟取利益。

（三）网络套现。有利益目的的持卡人利用网络，寻找一些有支付功能的网站或网络公司，采取技术手段，套取现金。例如，借助“支付宝”或中国移动的“网上购买充值卡”的服务进行套现。

三、银行卡套现的危害性分析。

首先，信用卡套现大大增加了我国金融秩序中的不稳定因素。我国对于金融机构有严格的准入制度，对金融机构资金的流入流出都有一系列严格的规定予以监控。那些不法分子联合商户通过虚拟POS机刷卡消费等不真实交易，变相从事信用卡取现业务等行为却游离在法律的框架之外，违反了国家关于金融业务特许经营的法律规定，背离了人民银行对现金管理的有关规定，还可能为“洗钱”等不法行为提供便利条件，这无疑给我国整体金融秩序埋下了不稳定因素。另外，资金风险的增大，大量不良贷款的形成也将破坏社会的诚信环境，阻碍信用卡业务的健康发展。 

其次，非法提取现金对发卡银行的伤害是巨大的。绝大多数的信用卡都是无担保的借贷工具，只要持卡人进行消费，银行就必须承担一份还款风险。由于大量的套现资金，持卡人无异于获得了一笔笔无息无担保的个人贷款。而发卡银行又无法获悉这些资金用途，难以进行有效地鉴别与跟踪，信用卡的信用风险形态实际上已经演变为投资或投机的信用风险。一旦持卡人无法偿还套现金额，银行损失的不仅仅是贷款利息，还可能是一大笔的资金。 

从公安部举行的新闻发布会上获悉，2007年1至6月，利用信用卡诈骗的案件达到1171起，比2006年同期上升29％；涉及金额达4461.36万元，比去年同期上升了9.9％。2007年信用卡恶意套现金额超过2亿元，同比上升45％；已确认套现商户数量达5400多家，同比上升了547％。信用卡恶意套现最频繁的十二个地区：福州、上海、深圳、厦门、成都、广州、北京、杭州、武汉、西安、长沙、南京。由此可见信用卡套现的行为不是一个地区、一个城市、或者一个省份内发生的，而是全国各地都存在的恶性扰乱金融秩序的违法行为，这么大的规模和危害程度，急需得到遏制和解决。

四、加强防范信用卡恶意套现的多项措施。

（一）加快信用卡法制环境建设。

预防信用卡诈骗罪的发生，首先要搞好信用卡套现恶意透支的预防，把信用卡欺诈行为消灭在萌芽时期阶段。针对套现恶意透支的成因，提出如下防范信用卡恶意套现透支的措施。尽快完善《银行卡条例》，并报国务院审批，为银行卡市场各参与主体提供基本的法律保障。明确信用卡发卡者、使用者和第三方参与者的权利和义务，对有章不循者要坚决查处，适时修改“ 恶意套现透支”的认定标准。 

（二）在征信体系建设中加入对信用卡套现的记录。

个人信用体系是现代社会信用消费的保障和基础，信用卡业务的健康发展离不开个人信用制度的建立和完替。当前对信用卡账户的征信监督侧重于不良还款记录的考核，应该增加对账户变动的监管记录，一旦认定信用卡账户有套现行为也应将此纳入到个人征信记录中，用来约束持卡人利用信用卡套现。

（三）严格资信审查, 提高发卡质量和特约商户的诚信程度。

严格执行对特约商户的拓展和监督程序。发卡行在拓展特约商户时应认真审查其资质条件，并加强对已有特约商户的交易监督。在各发卡行中推广“商户风险监控系统”、“风险事件报告和管理系统”、“在线交易监控系统”等若干风险管理系统，为各发卡行提供信用卡风险管理的系统支持和服务手段，协助成员银行防范、降低信用卡欺诈风险。对假公司、假交易现象比较突出的特约商户要坚决查处，如一些公司擅自将POS转让给其他公司使用，甚至一些已经关闭的商户也在使用POS。商户在不使用时隐藏机具，或者随意变更机具的安装地点，使POS成为流动的套现工具。促进各特约商户加强自律意识，不因一时利益铤而走险。

（四）加大科技投入力度, 提高网络管理水平。

提高网络科技水平，完善资金清算系统功能。解决套现透支问题的关键是建立资金清算系统，缩短清算时间和止付周期。要对信用卡透支实施全过程的计算机控制，提高服务能力和技术含量，完善网络清算功能，对进入系统的持卡人每天发生的透支进行全方位监控。及时提供网上结算，缩短清算时间和止付周期，实时汇总，实时清算，及时止付，从根本上杜绝持卡人利用时间差进行恶意套现透支案件的发生。

（五）做好宣传导向。

做好宣传工作，防止申请人受骗。目前，由于宣传不到位，很多人不清楚信用卡的申请要求及流程，导致一些不法中介乘虚而入。为此，发卡行应加大信用卡宣传力度，如在发卡柜台给予提醒，在单位集中办卡时做好相关的宣传工作。

（六）加大处罚力度。

一旦发现信用卡非法套现行为，不仅仅要采取收回POS机具、冻结账户等做法，而且要将恶意持卡人、违规特约商户的负面信息记入征信系统，同时及时与司法机关沟通，防止类似违法犯罪行为的再次发生。发卡行在办理信用卡业务的过程中，发现异常情况应及时与司法机关沟通，并配合司法机关进行查处。公安机关针对出现的违法犯罪现象，应及时查处和打击，尽量减少这种行为带来的危害。针对信用卡非法套现，银行卡产业各方应共同配合，致力于打击信用卡恶意套现的不法行为。
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