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我国企业文化存在的问题及对策

21世纪,随着知识经济和经济全球化的发展,企业之间的竞争越来越表现为文化的竞争,企业文化对企业的生存和发展的作用越来越大。企业文化是迄今为止对每个企业来说是最具挑战性的一环,它反映在企业的价值观、士气和沟通方式中,也反映在全体员工的行为习惯中。这说明,企业文化与企业的生存与发展息息相关,决定着企业的生死存亡。构建企业文化,自然也就成为当前的热门话题,也是建立现代企业管理体制必不可少的重要因素。

一、企业文化的特性

（一）独特性

企业文化是一种价值理念,是价值观客观化的结果,每个企业顺应市场的需求形成它本身客观的可以被人们认识、学习与掌握并促进企业发展的理念。企业文化产生于不同企业,每个企业有他独特的文化氛围,企业精神,经营理念,有自己企业里形成的价值观。不同的价值观就会产生出独特的企业文化。

（二）指导性

所谓的指导性是指把企业员工引导到确定的目标上来,企业文化对企业的整体行为和员工的个体行为起着指导的作用,企业价值观与企业精神,能够为企业提供具有长远意义的、更大范围的正确方向,为企业在市场竞争中基本竞争战略和政策的制定提供依据。

（三）多元性

目前,社会现代企业竞争模式从过去的恶性竞争逐步转向竞争又合作的新型"竞合"关系,这要求企业必须不断融合多元文化,何况随着市场的不断变化,单一的文化个体不能满足社会的需求,事实上,任何文化都不是单一存在的文化孤体,都具有层次和多元性。

（四）创新性

人们对历史文化的理解和研究,是为了发掘其中的有利因素,整合为现代基础文化建设的基础元素,然后根据新的时代特征和需要,进行新的发展和创新。

二、我国企业文化存在主要问题

（一）注重形式,忽略内涵

中国企业文化建设过程中最突出的问题就是盲目追求企业文化的形式,而忽略了企业文化的内涵。国内有好些企业只注重企业文化的形式,在短期内,由于一些原因,企业经营状况可能会好一些。但是,这种状况不会持久,这些企业经不起时间的考验,由于忽略企业文化的内涵,企业就像失去灵魂一样,如一盘散沙一样,最后在竞争中被淘汰。它常见于那些有年轻人作为创业主体力量的新兴企业。这些企业会提出一些不切实际的远大抱负和文化理想,其倡导的理念中会有种超出企业范围。事实上就成了一纸空文,宏伟、统一的崇高目标往往缺乏实实在在的客观基础。因此这类型的企业感觉是个空架子,如果只有表层的形式而未表现出内在实际的价值与理念,这样的企业文化是没有意义的,难以持续的,如果没有形成自己的一套优秀的企业文化,不注重创新,企业最终在激烈的竞争中销声匿迹。

（二）忽视了企业文化的创新

我国企业文化忽视企业文化的创新。通常表现为企业有十分系统和严明的各种规章制度。这些制度规定员工的束缚比较强,它严格规定了企业员工必须怎样做和不能怎样做,但没有明确的文化理念和价值倡导,并且疏于对员工的教育与培训。此类现象多产生于工业制造企业制约企业员工的积极性和创造性,因此造成企业产生的原因多数是企业缺乏文化创新,或对企业文化缺乏认识。这样的企业通常活力不够,死气沉沉,缺乏忧患意识,严重者可能离心现象严重。领导对企业文化创新建设工作的重要性认识不足,未将其整合到企业战略中,作为一项提高企业核心竞争力的重要工作来抓,许多企业的企业文化抑制了人的个性,还有一些企业中只重视人的“集体性”，抹杀了人的想象力和创造力,小生产观念下产生的“集体主义”,难以形成企业创新文化氛围。

三、存在的原因

（一）领导干部对企业文化建设重要性的认识不深刻

由于对企业文化的作用认识不足，没有将在市场经济条件下已经被证明是行之有效的竞争文化（即企业文化）作为一种能够促进企业长期稳定与发展的管理手段和管理思想，导致工作中产生急功近利思想或采取敷衍应付方法，这是企业文化建设鲜有成效的一个重要原因。

（二）持续创新能力不够

在实际中，企业多注重机制创新、体制创新等方面的创新，而文化创新却一度停滞落后，以致企业文化建设缺乏竞争力和战斗力。

（三）员工文化素质不高

由于多数员工文化素质低，受教育程度不高，适应现代企业发展的观念意识薄弱，就使得企业文化建设的难度加大，员工对文化建设的认识、接受乃至达成共识的过程也势必会更长，这也是造成企业文化建设缓慢的一个重要原因。

四、解决企业文化问题的对策

（一）企业领导要重视先进企业文化建设

先进的企业文化,是先进文化的重要组成部分,企业通过理念识别、行为识别、视觉识别三者的相互作用,立意深刻并富有内涵的企业文化,在现有基础上融入时代文化气息,带动企业经营管理、塑造企业形象,形成企业与其他企业相区别的独特之处。企业领导要从政治经济高度认识企业文化建设的重要性和必要性,不仅成为企业文化建设的积极倡导者,更应成为企业文化的先进代表,领导者身体力行,信守价值观念、企业领导者的模范行动是一种无声的号召,对下属成员起着重要的示范作用成为企业精神和企业形象的代言人。把企业文化建设提到战略高度,通过企业文化建设增强企业凝聚力,使全体员工在企业精神这面旗帜的指引下,心往一处想,劲往一处使,团结协作,达到增强企业的核心竞争力。

（二）提炼核心价值观

一个企业选择什么样的核心价值观是创造企业文化的首要问题。一般来说,一个企业选择核心价值观应考虑下列因素。首先,根据企业性质,判断企业文化的类型。从而根据各自特点提出自己的企业核心价值观,像商场则可根据本身的经营特点提倡“顾客至上、一切为顾客服务”的价值观。

（三）量体裁衣，打造别具特色的企业文化

企业文化建设首先要明确目标，做到有的放矢，企业文化建设目标的设计要从企业的实际出发，对企业内部现有的文化基础和文化条件，企业外部文化环境及企业未来发展方向进行全面详细的研究判断，在此基础上，对企业文化进行整体设计。目前，企业可以通过品牌创建活动，对品牌进行全方位的管理及维护，对外有效地做好品牌的传播，树立在用户心目中的形象，以丰富品牌文化内涵为导入点，来整合提升我们的企业文化。

（四）建章立制，保障文化建设的有序进行

在文化建设中，必须继续健全和完善激励机制和约束机制，从责、权、利三个方面来激励和约束企业的领导干部，使他们对企业员工、消费者和社会承担必要的责任。企业内部必须把企业文化建设纳入长远发展规划之中，使企业文化建设的每一项内容都有相应措施予以保障，包括组织、人员、规章制度等。这样，企业才能在制度的规范中实现无为而治。
（五）宣传教育，提高员工的文化素质

一个成功的企业首先是所学校，优秀的员工永远都是学生。立足于文化建设的目标，企业要实施切实有效的全员培训战略，致力于培育学习型团队，在日复一日的潜移默化中不断提高员工的文化素质，从而提高企业的整体素质，进而增强员工的凝聚力、提高企业的竞争力。
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