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关于研究企业竞争力的体会

中国企业的发展至今已有30余年，企业从有到无，从弱小到壮大，已经发展成为当前社会主义市场经济的重要组成部分，成为推动国民经济不断增长的重要动力，其不仅创造了极大的社会财富，同时更为中国经济的飞黄腾达作出了巨大贡献。在未来的五年里，企业在国民经济的比重会进一步提高，预计将超过2/3，达70%，对经济增长的贡献不断加大。然而，面对来自跨国公司和国有企业的竞争和自身存在的缺陷，我国企业在管理、文化、企业战略规划、人力资源管理等软件方面仍有许多的不足和亟需提高的地方，因此，企业要学会在激烈、残酷、难以预料的市场竞争中生存，提高企业核心竞争力已成为当前的重要课题，要尽快地提升企业的竞争力，必须要做到，而且要做好以下几点。

　　一、企业必须要坚持科学的战略计划和先进的管理模式。
科学的战略规划有助于竞争优势的显现，结合企业进行SWOT分析，掌握好市场的发展趋势和动态，并对其进行预测与判断，随之进行决策调整和转换。可见，企业核心竞争力的打造与企业长远的战略规划有着密不可分的关系。而有特色且适合企业自身发展的科学模式是管好企业、打造企业核心竞争力的奠基石。这就要求企业管理者具备良好的管理素质，将中国特色的管理思想与西方科学管理体系融为己用，使生产高效化、技术专业化、组织体制优化。　

　　二、企业必须要处理好核心竞争力与多元化经营的关系。
对于我国民营企业而言，协调好专业化与多元化经营时必须慎重。当一家企业在尚未培育起自身的核心竞争力的情况下，若采取多元化经营会分散有限的资源，非但不利于企业再发展，还会造成原本的竞争优势丢失。巨人集团就是一个惨痛的教训，盲目地进行多元化经营，不仅没有帮助企业增加利润，反而进一步削弱了企业核心竞争力，加大的企业的市场风险。我国民营企业大多数都是中小型企业，每家企业的资源和人力都有其局限性。如果对于自身条件和市场环境没有进行客观、科学、完全地分析，盲目效仿，四处出击，多元化经营战略的盲目运用，过于看重一次性价值而忽略了未来经营风险，势必为企业埋下隐患，易造成因小失大的后果。

然而，只要协调好专业化与多元化经营的权重关系，民营企业也能成功扩大规模、壮大实力。20世纪90年代海尔提出了“东方亮了再亮西方”多元化经营战略决策，这说明企业必须在自己原有业域具备专业化优势，建立企业核心竞争力,再以此为中心多元化经营，才能科学可持续地发展。
　　

三、企业必须要在追求利益最大化的同时注重塑造企业核心文化。　

企业要想获得长足稳定的发展，一方面，要意识到以共同价值观和企业理念所构成的企业文化，是企业核心竞争力个性化的重要因素之一，它对企业员工的行为方式、企业的经营决策和行为习惯都产生很大的影响。另一方面，要有良好的品牌意识，意识到品牌是企业无形的资产，是决定市场竞争胜负的关键，必须建立起核心技术品牌并不断增加其含金量，推动企业品牌战略的成功。

大多数的民营企业在其成长过程中由于力量单薄、资源有限，在企业核心文化的关注程度上远不及对企业盈利的关注程度。然而，正是因为缺乏这种坚定的企业精神意识，容易导致员工在精神上没有归属感，同时工作不能做到精益求精，主要表现在企业生产工作效率低下。企业要建立起与企业核心竞争价值定位匹配的、显现公司特色的企业文化，全体员工共同认同的价值观在无形中也形成了对员工的激励，调动起员工的积极性和奋斗精神，将全体员工紧密团结在企业价值观为核心的企业文化之中。再者，企业能否科学可持续发展，能够提升、巩固和创新竞争力，员工的价值观、企业的经营理念对其重要性是不言而喻的，这就需要通过企业文化增强企业亲和力和凝聚力，让优秀的企业文化深入到每个员工内心，成为员工心发自内心的动力。共同的价值观念、思维方式、行为方式构成一种整合力，属于企业核心竞争力形成的深层因素。企业要注重发挥企业文化的积极影响，提高企业核心竞争力。

所以，企业要在追求利益最大化的同时比较注重塑造企业的核心文化，让员工有归属感，以企业为家，这样才能提升员工的工作效率，同时更好地盈利。

四、企业必须注重人才的培养和投资。

人力资源管理在现代企业管理中有着功不可没的地位。鉴于此，一方面民企的管理者必须具备用现代管理知识理论去思考企业的管理问题，走出家族式管理模式，改变传统陈旧的思维模式，树立共同发展的意识，清楚认识到有效的管理机制是民营企业核心竞争力提升的保证。另一方面民营企业建立合理完善的监督机制、激励机制和竞争机制，建立学习型组织，为规范化管理平台的搭建打下坚实的基础。同时要明确各层级各部门之间的管理职能、管理责任，使权责分工清晰化，促进各管理部门之间的沟通与合作，保证监督机制的高效运作。此外，企业的核心人才是企业核心竞争力的源泉。民营企业不仅要注重员工业务能力和个人素质的培养，提高企业工作和生产效率，而且还要做到任人唯贤而不是用人唯亲，充分调动员工的积极性、主动性和创造精神，最大程度地开发员工智力资源，建立充满向心活力企业人力资源管理。　　

只有拥有一支高素质的人才队伍，企业才能在激烈的市场竞争中获取一席之地，企业核心竞争力对人才有着高度的依赖。迅速提高企业整体水平和竞争力，按部就班地按层次培养人才，加大对员工培训的投资，建立有效的激励机制，提高优化员工的整体素质，不断扩大人才资源的储备量，为企业核心竞争力的提升提供了强大的支持。

五、企业必须立足自身实际优势，提升核心技术的创新能力。
民营企业要学会在融资难度较大、风险基金利用度较低的条件下，将有限的资金进行合理的分配，保证技术研发的投入并其主要的投入都是用于自身核心技术的提高与研发，有主次之分。民营企业要清醒明确自己的技术分布结构，结合自身的优势，培育自身企业核心竞争力。
同时，企业要深刻认识到创新是核心竞争力的基础和灵魂。只有研发能力增强了，企业核心竞争力的动力才有提升的空间。随着当前科学技术突飞猛进地发展，各行各业都在致力于自身的学习、吸收、创新。行业技术壁垒逐渐被打破，技术空间不断被压缩，技术优势越来越得不到体现，而这些都将导致核心技术的减弱，从而导致企业核心竞争力趋于弱化。在激烈的民营企业竞争中，面对残酷的市场竞争，各行各业要看到自身企业实际优势，同时也要看到自己的缺点并弥补不足，加强对加大企业核心技术创新投资必要性的意识，提高自身核心技术创新能力，让创新技术成为我们一直引领行业发展的资本。
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