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浅谈网络教育学习的心得体会

                                            ------边工作边学习的经历
2006年刚从高中校园走出来的我独自来到北京，每次找工作都被学历文凭拒之门外，空有一番梦想却无法施展，只能在一家物流公司打杂，工作单调而且薪水也少，时间久了工作经验的积累加上经理的赏识，我负责的业务也逐渐增多，随之而来的工作中面临的一些困难让我感觉到管理方面的无知，每时每刻都体会到知识的重要性、学习的紧迫性和 “充电”的必要性，只有不断学习，才能跟上生活、工作的节奏。就这样跨进北京师范大学网络教育学院的大门学习工商管理专业。

作为北京师范大学网络教育学院的一名普通学员我深感自豪，在即将结束学业，将要离开学校的时刻，我颇有恋恋不舍之感。是啊，两年的时光飞逝，我不觉细细品味收获的累累硕果。通过两年的网络教育学习，在我们师生的共同努力下，我不仅掌握了丰富的书本知识，还不同程度地增强了自己的综合能力，我的思想境界也得到了升华，同时我也拿到了专科毕业证书。

　　现代远程教育是伴随着现代信息技术发展而产生的一种新型教育方式，是培养国家现代化建设急需的各类专业人才的重要形式，是实现高等教育大众化的一种有效途径和满足社会终身教育需求的重要方式之一，学生自主学习为主，教师指导为辅。这一教育体系为我们这些在职人员提供了良好的学习机会。之所以选择北京师范大学网络教育是因为她有自己独特的一面：采用“三网合一”的技术路线，通过数字卫星广播、互联网和视频会议系统实施课件播发、课程学习、交互答疑和教学辅导。三网之中重点发展互联网，开发了丰富、优质的基于互联网的网络课程，优良的教学平台和教学管理平台。教学实施中，采取网络教学与必要的面授相结合，电子教材与文字教材相配合，课堂学习与自主学习相协调。主要采用主讲教师导学、学生自学，“网络课程自学＋纸介教材自学＋网上讨论与答疑＋作业•••练习•测验”的教学模式，即学生在网络课程（网络版和光盘版）和教材自学的基础上，通过互联网进行网上答疑、讨论、提交作业、课程辅导等，最后参加在北京政法学习中学进行的课程考试。在这书林瀚海，无论是“教”还是“学”，从内容到形式都新颖独特，激发了我的学习兴趣，对我不断地获取知识和提高教育层次是非常有益的，对日常工作起到了极大的促进作用，北师大网络学院丰富的创造力和非凡的预见性，更能使我们领悟到教育学习的真谛，那就是人人享有终身接受教育的权利！这一切，都深深地吸引着我，激励着我。两年来，在老师的指导教育下，在同学、朋友、家人的帮助支持下，我学到许多知识，取得了一些的成绩，同时也对教育有了实实在在的认识，借此机会来谈一下我对网络教育的学习心得与体会。

首先，北京师范大学网络教育学院在课程设置上很合理，既有前瞻性又适用性。 第一年是公共科目比如说马克思哲学、管理学原理、计算机基础等等，对于我们这些知识底子比较薄弱的来说是个适应阶段，为后面打下基础而到了第二年就进入了专业课学习，循序渐进慢慢的让我们进入到高等教育学习。专业课中的人力资源管理、保险学、统计学、会计学等等都能应用到我们的实际工作中，所学知识又有耳目一新的感觉。还有一些课程为我以后的发展起到了承前启后的作用比如说公司概论、税收概论、市场营销。这就是高等教育和初等教育的区别，初等教育是基础，接触的面广泛但不是术业专攻，为了应付考试而学所以就很难在学习中找到乐趣。在学习这些课程时，网络教育充分发挥了它的优势。我们可以下载网络课件，借助教师的讲解结合教材进行学习；然后运用所学知识去完成网上布置的作业，若此时碰到了疑难，也完全不必担心，可以问题反馈请教在线的老师，讨论答疑，也可以在网上发贴留言，与学员一同探讨，彼此学习，既撞击出智慧的火花，又结识了许多志同道合的朋友。

其次，我在学习的过程中做到了以下几点：
　　1 、坚定学习信心，制定学习计划。

刚开始参加远程教育学习就遇到了各种困难和挫折，工作时间上的冲突以及本身底子薄弱，学习上漫无目标，无从入手，,甚至对学习本身产生厌烦情绪。后来从分析自我入手,开始认识到作为一个独立的学习者要对自己负起责任，学习过程中难免会遇到困难和挫折，这会对你的学习信心提出挑战，必须树立和巩固学习信心。首先正确认识和评价自己的学习基础和能力，充分估计学习过程中的可能出现的困难制定一个符合自己的客观实际的学习计划，然后再为每一个学习单元确定一个明确可行的学习目标，严格按照学习时间表完成每一个单元的学习任务和目标，脚踏实地地完成每一个学习任务和目标就会获得小小的成就感，不断地鼓舞和增强学习信心。

2 、多记笔记，重视交流与沟通。

　　从小学算起有十一年的读书经历知道笔记对于学习的重要性，多做笔记有助于提高学习效率；有助于加强记忆，特别是对考试前的复习很有帮助。教材和课件中重要的地方做下记录之外，还要综合其他相关资料，整理出一份内容较丰富的笔记。不仅提到了自己对课本的理解能力而且能结合所学知识分析身边案例。除了自学之外，尽可以与同学、教师自由沟通，探讨与学习生活有关的各种问题。在学习过程中遇到一些困难和挫折是在所难免的，当遇到自己难以解决的困难和问题时，应正确分析它们产生的原因，尽可能获得家人、朋友和老师的关心、支持和鼓励，多与同学交流学习心得和体会，互相鼓舞学习信心，学习他人的成功经验，消除不良心理影响，有助于激发学习动机，增强学习信心。

　　3 、培养积极的学习情绪，养成良好的学习习惯。

在每天学习前先让自己进入一个良好的精神状态，不能压力太大，疲劳作战，否则只能起到事倍功半的效果。在头脑最清醒、注意力最集中的时间段学习，才能取得更佳的、事半功倍的效果。在学习中还必须克服自己的分心现象，养成良好的学习习惯。我每周上六天班，每天上八个小时。虽然每天只有一个半小时的学习时间但是我能长期坚持。

当我写到这的时候两年来的点滴就如昨日刚发生过，大浪淘沙，方显真金本色；暴雨冲刷，更显青松巍峨！经过时间磨练，经过工作磨砺，我一定会更加珍惜每一个来之不易的学习机会，“学，而后知不足”，2010年初我将结束北京师范大学网络教育学院工商管理专科段的学习，走出校门迎接我的是另一个挑战。但是我不惧怕，北师大给予我不输在起跑线上的文凭和学历，还有我在远程教育中掌握的学习能力、沟通能力、思考创新的能力。相信自己能做得更好。
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