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国际贸易中的贸易摩擦

    一，贸易摩擦的定义

国际贸易摩擦并没有一个标准的公认的定义。

根据百度百科，贸易摩擦被定义为“国际贸易中,国与国之间在进行贸易往来的过程中一国的持续顺差，另一国的逆差。或一国的贸易活动触及或伤害另一国的产业”，这个定义主要突出贸易摩擦对一个国家的伤害。但是这不能够完全表现贸易摩擦的形式，包括设置壁垒、关税政策、报复关税等形式，都没有被提到。

在《辞海》中说：“所谓国家贸易摩擦是指资本主义国家之间剧烈争夺世界市场的斗争”，这个定义虽然触及了贸易摩擦的本质，但是表达上面有很多的缺陷。首先，在全球化的形势下，贸易摩擦不仅发生在资本主义国家，其次，贸易摩擦不仅是关于“世界市场的争夺”，还常常涉及政治等内容。

总的来说，国际贸易中的贸易摩擦就是指那些，一个国家为了本国经济、政治等方面的利益，为争夺世界市场而展开的限制进口、扩大进口的政策活动，形式包括：降价以促进商品销售的倾销和反倾销的斗争、贸易保护主义等引起的互相提高关税的关税大战、通过出口补贴等形式促进出口的形式、针对具体商品采取打击手段的商品站和各种形式的报复站等等。

    二，国际贸易中的贸易摩擦概况

1，国际贸易为什么会有贸易摩擦

贸易摩擦的存在具有其必然性。

首先，贸易摩擦是全球化背景下国际贸易不断增长的必然产物。世界在发展过程中，引起了政治经济发展不平衡的现象，而国际贸易不断发展，参与国际贸易的各个国家的利益却是不可能一致的，而各国利益的斗争就必然带来贸易上的摩擦。

其次，经济发展具有周期性。全球经济进入相对不景气的时期，各个国家都会有通过临时的政策来促进出口以缓解经济压力的行为，这样就很容易产生贸易保护，从而引发贸易摩擦。

最后，随着经济全球化快速发展的情况下，国家经济安全问题更加突出了。国家为了保护自己的经济安全，会采取一些措施保护国家的利益，从而引发贸易摩擦。

2，国际贸易摩擦的后果分析

贸易摩擦当然也是有利有弊的。贸易摩擦肯定会促进国家的出口，对国内的部分产业提供保护以促进其发展，对国家的经济有一定的帮助。但是这些利处常常是短期的，在长期看来，贸易摩擦会影响整个国际贸易，整体状况的恶化，参与其中的各个国家都会受到负面的影响。总的来说，贸易摩擦是弊大于利的。

3，WTO与摩擦

为了减少贸易摩擦，弱化贸易摩擦带来的负面影响，国际社会也采取了一定的措施。最突出的莫过于WTO的建立。

WTO的作用是明显的，它对于国际贸易的促进作用是明显的，但是它的作用还是有限的，有时候也会被发达国家所操控，某些条例存在不平等的现象，WTO也不能从根本上消除贸易摩擦。

    三，中国的国际贸易摩擦中的处境

1，背景：中国经济的崛起

改革开放三十二年以来，中国经济取得了巨大的发展，尤其是在“开放”的政策下，进出口贸易发展迅速。随着中国工业化进程的推荐，中国的国际贸易地位有了一定的改善，中国正在发展成为一个“贸易强国”

2，中国进入国际贸易摩擦高峰期

中国在改革开放以来，随着中国贸易顺差的扩大和国家外汇储备的提高，西方一些国家队人民币升值和要求中国开放资本市场的要求的压力，国家新贸易保护主义的抬头，中国开始进入国家贸易摩擦的高峰期，国际贸易摩擦的增加速度加快，摩擦领域扩展，而且部分国家队华启动国际贸易摩擦的手段也多种多样，对中国经济的影响也在扩大。

这表现在：对华出口商品的反倾销愈演愈烈，反补贴等政策集中推出（尤其是在知识产权问题上的摩擦特别突出），技术性壁垒日益增加且影响增大等方面。

3，分析：贸易摩擦高发的主要原因

中国遭遇国际贸易摩擦高发是有原因的，主要的有以下几个方面：

一，最主要的原因，是中国的发展对个别国家的经济产生了影响甚至威胁，多个国家都采取了相应措施减少从中国的进口。

二，全球金融危机影响了多国的经济发展，一定程度激发了贸易保护主义，加重了对中国的贸易摩擦。

三，中国的市场经济地位未收到彻底的承认，也加重了中国的国际贸易摩擦。我们应该都还记得，前段日子的中美高层对话，美国承认中国的市场经济地位是其中一个大问题，也引起了很多媒体的关注。

四，中国外贸产业比较单一，重复生产严重，尤其是劳动密集型产业发达，很容易对某一个国家的市场在短期内产生猛烈的冲击，成为贸易保护的调查对象。

五，“中国威胁论”在国际社会的广泛流传，对中国的贸易摩擦也有火上浇油的影响。

    四，对策

1，日本在解决贸易摩擦中的经验

在20世纪七八十年代，日本在崛起的过程中，也经历过类似的贸易摩擦高发阶段，日本的解决经验对于我国的情况有一定的借鉴作用。

日本在处理国际贸易摩擦时，主要采取的方法有：

一，规范进出口贸易秩序

二，利用矛盾抑制摩擦升级

三，积极开展产业转型

四，加强自主创新

2，美国的出口战略

美国没有经历过贸易摩擦的高发，但是其“国家出口战略”也有一定的借鉴意义。

美国的“国家出口战略”包括：成立“全国出口战略委员会”，制订全方位的出口战略，建立出口协助中心等组织，建立政府与企业的伙伴关系，对出口进行全方位的资金支持，强化政府对出口的干预，积极倡导展开国际经济外交，并以国内立法帮助打开他国市场，等。

美国的政策的主要借鉴意义在于，必须全力发挥国家、政府的力量来发展出口，同时，让政府和企业站在同一战线上面。

3，中国在国际贸易摩擦的对策

当然，他国的经验也只能是借鉴，具体的政策还是要根据中国的具体国情来制定。可以采取的政策主要有：

一，尽快实现外贸结构的转变，降低对出口的依赖，充分开发国内市场。这也金融危机以来，中国一直在做的事情。可以说，国内市场、国内消费才应该是国家经济发展的主要动力，出口不应该像现在这样被依赖。

二，尽快实现产业转型和经济发展类型的转变，加强自主创新能力。这一要求不仅是出于解决贸易摩擦，更是国家经济可持续发展的必然要求。一个明显的例子，是从“中国制造”到“中国创造”的转变的紧迫性。

三，巧妙利用国际贸易摩擦中各国利益的矛盾，开展经济外交。这是历史上日本在解决贸易摩擦问题中所采取的政策，对我们解决贸易摩擦是有借鉴意义的。

四，充分发挥国家的力量。国际贸易与一个国家的整体形象和这个国家的外贸政策是分不开的，如果国家能够正确、恰当的发挥作用，贸易摩擦肯定可以减少，至少在解决的时候有更多的便利。

五，运用WTO争端解决机制来缓解贸易摩擦。中国加入WTO的一个目的就是可以利用其中的规则来促进中国外贸的发展。所以，中国必须充分的利用WTO的规则、机制，来抑制国际贸易中的贸易摩擦。

总而言之，在国际贸易中，贸易是不可避免的，但通过努力，我们可以减少摩擦的频率和摩擦造成的损失。中国在处理贸易摩擦的时候，应该借鉴其他国家的成功经验，采取正确的政策。
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