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  浅论企业如何减少员工流失
流水不腐，户枢不蠹”，保持适当的员工流动率，不但可以优化公司组织的人员结构，提升企业在人力资源方面的竞争能力，而且对企业未来的发展起到有效的推动作用，帮助企业早日实现组织愿景。当今社会企业竞争中的核心资源就是人才的竞争。企业的发展最根本就在于企业对高素质人才的拥有量。高素质的人才（管理和专业技术人才）可以有效的推动企业战略的实施，使企业得到飞跃的发展。现今企业或多或少都在培养人才，使企业花费大量的时间和代价，然而这个好的发展战略换来的却是人才的大量流失，其根本原因在于企业培养的方法有所偏差。如何使企业更好的发展的根本是培养员工。而培养后的员工如何使其留下来就是本文重点——如何减少员工的流失。
　　一、员工的第一道门槛——招聘。
然而造成企业员工流失源头是企业人力资源部的错误招聘观念所造成的。所以企业要想有效控制员工的流失，首先应从新员工的第一道关口入手，严格把关，确保招进来的都是适合并能留下的企业发展需要的人员，而并不是多么“优秀”人员。然而在实际的招聘工作中，很多企业盲目追求优秀人才，从而忽视企业的现实情况是需要新员工不是提供一个暂时避难所。，忽视企业能否为新员工创造好的工作平台，从而导人才和企业不能紧密的配合，造成新员工流失，因此要在招聘环节控制新员工的流失就要加大把关力度。杰克?韦尔奇说过，“我们能做到的所有事情就是把赌注押在我们挑选出的人身上。”由此可见新员工招聘的重要性。同时根据岗位说明书的要求，对应聘人员进行细致全面的考察和了解，如人员品质、工作能力、履历经验、发展潜力以及个人的价值理念等，同时应充分了解应聘员工的工作要求，尽可能保持员工的要求和工作岗位之间的匹配。这样可以找到企业真正需要的人才。
　　

　　二、企业开展岗前培训的目的
    培养员工的首要工作是要清楚岗前培训的目的。企业的新鲜血液是新员工，他将是保持企业生机的源泉。新员工不但可以解决企业的人员缺乏问题，而且也会为企业带来新思想和活力。然而，现今企业新员工过高的流失率，为企业带来了很重的负担。严重影响了企业的经营活动。那么，企业如何才能留住新员工，防止过多流失呢。那就在于岗前的培训有没有起到作用。其实岗前培训部不能只是交给新员工工作的技能更多的是对企业的归属感。只要员工在企业就能不断的教授技能。知道了企业培训的目的在对症下药。每一位员工在为企业工作的同时也时刻关注着自身前景的发展。岗前的培训，能够提高企业员工的工作能力，也能够反作用于企业自身的发展。可以说既培养了企业所需要的人才，又提高了企业在市场的核心竞争力。而这个培训，不仅仅只是简单的培训员工的技能，重点是要提高员工的市场适应能力以及创新能力。提倡员工应该终身学习、不断学习的正确理念，鼓励每一个员工在工作中都得到更好的发展，给予员工一个好的发展前景。
　　

　　三、在企业组织内建立和谐的人际关系　　

很多刚刚进入企业的新员工，在没有完全融入这个新的企业之前，心态往往比较浮躁，情绪容易出现过激。每个员工都喜欢拿以往的企业跟现在的企业比较，拿进入企业前的心理期望与企业的现实情况进行比较，若不能达到其期望值或企业在某些方面不如以前所在企业，便会产生失望或不满的心理感觉，最终点燃新员工离职的火种。同时新员工在刚进入公司时，都会存在不同程度地心理、情感和人际上的沟通障碍，他们常常会这样考虑：“我能在这儿学到什么？这个公司会认可我吗？我能够得到别人的关心和支持吗？”新员工就带着这些问题，每天小心翼翼地、生怕得罪老员工和上级的心态来工作。而这些问题和障碍在没有完全融入新公司前是难以得到解决和克服的。而很多新员工又不能理解这些，从而加重了不满的情绪，最终形成离职的心理倾向。因此应针对新员工开展入职心态方面的培训，有助于帮助新员工正确地认识自我，以便树立正确的工作理念，消除员工与企业在认识上的隔阂，促使新员工以较为快速的融入企业，防止新员工在认识及心态上的不正确倾向，最终导致员工的流失。所以以人为本的企业文化是留住人才的根本，新员工是企业发展和未来价值的创造者。关心、尊重和信任新员工是留住新员工一个最为基本的条件，企业要努力创造以人为本的企业文化，给员工充分授权，同时给员工自主完成工作的机会。这一点，主要体现在新员工所在部门及主管领导的管理工作上。很多新员工抱着美好的愿望和憧憬踏进新的企业时，往往希望能受到企业管理层和部门同时的欢迎、关心和重视，希望能得到上级领导的信任。如果企业忽视新员工的预期想法，对新员工的到来若无其事，会直接导致新员工对企业的满意度降低，企业因此也就可能失去一个优秀的员工。所以要强调在企业内部构建一个和谐的人际交往关系。
四、制定科学合理的薪酬制度
众多的企业中，所执行的双重的绩效考核制度，即把新员工的绩效考核和老员工的考核分开，这种考核制度虽然具有其科学的一面，但若是制定缺乏合理性，新员工考核的标准过高，执行过程就会有失公平，导致对新员工对企业存在不正确评价，新员工就有可能因此出现愤恨和不满的情绪，降低员工对企业的满意度，从而出现新员工的离职行为。如果企业一直没有改善和调整的迹象，新员工也只有另谋出路了。因为人们外出工作除了想在社会中获得一个自我展示的舞台之外，最重要的就是获得一定的薪酬。因为薪酬是人才在外生活的根本需要，科学合理的薪酬制度对于企业的员工有着非常重要的激励作用，不仅能够体现出员工在企业中的价值，又能够促进员工的不断提高。而企业所制定的薪酬制度，必须符合以下三个要求：第一，就是要将员工的实际薪酬与企业的绩效有机的结合在一起；第二，就是要合理的、适当的拉开薪酬的层次，以激发员工的上进心。第三，就是和同级别外部企业的工资薪酬相差无几。所以制定健全的薪酬管理机制要有法律执行规定。
五、企业的福利
有健全、独特、贴心的企业福利。也是减少员工流失的一个重要闪光点。企业福利是指除开企业以薪金为报酬之外体现出来的其他形式。随着社会的发展和进步，越来越多的人开始注重个人的生活品质。企业给的薪金酬劳不能完全的、有效的吸引和留住多数员工。很多人现在在选择工作时也会同样的注重除开薪金形式的待遇，他们或许会因为一个企业的人文环境，为了学习经验等等因素而做不同的选择。但一个好的贴心的企业福利也是吸引和留住员工的一个细节因素。因为员工福利是现代企业人力资源管理的重要组成部分，完善的福利有利于提高员工的工作热情和公司效益。像近几年国内人们疯狂追逐的公务员，出现了几百甚至几千人同争一个岗位，人们实际争是一份有保障的福利待遇。就是一个鲜活的例子。本人认为企业福利可以从员工津贴、保险福利、带薪假期等方面入手。
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