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创意让广告更有魅力
宋代大文人苏东坡被贬谪到海南岛詹县时，应了一个做油馓子的老婆婆之约，写过一首广告诗：“纤手搓来玉色匀，碧油煎出嫩黄深。夜来春睡知轻重？压匾佳人缠臂金。”这首诗形象的比喻，写出了馓子色鲜、酥脆的特点，人们听后馋涎欲滴，争相购买，从而使老婆婆生意大增，馓子供不应求。 然而，到了广告业极度发达的今天，我们有许多广告文字写得陈旧枯燥，味同嚼蜡。久而久之，让顾客视而不见，无人问津，好产品往往被“搁馊”。事实证明，无论是书面广告还是有声广告，语言的生动和巧妙都会给消费者留下深刻印象，从而有利于树立商品形象，传播商品信息，促进销售。 一句好的广告语在广告活动中通常能给客户带来引领先机、事半功倍的效果。同时也是企业形象定位、平面、影视广告立意的基础，能起到画龙点晴的作用。IBM的广告词“无论是一小步，还是一大步，总是带动世界的脚步”，巧妙地把IBM公司日日进步，带领世界电脑行业前进的形象，用谦虚的姿态巧妙地表现出来，不知不觉中让读者接受了。长虹彩电的“太阳最红，长虹更新”，“长虹红太阳一族”等广告口号让人感觉到它是国产彩电的先锋，代表着民族产业。
企业广告片，创意吸引力更有潜力
在国外的一项调查里边显示，每一个工作日内平均要受到60多次的广告片的冲击。面对汪洋的广告海洋，如何给大众以深刻的品牌印象，唯一不让您的广告片被无声无息的淹没，就是要创意题材，吸引观众的注意力。
要发挥非凡创意,能让广告更加有吸引力，吸引不同的顾客，产品也能有更好的销售。
当花费同样的钱，在同样的媒体上，以同样的版面或时间做广告时，有的广告片制作能脱颖而出，赢得消费者的注目和兴趣，而有的广告却石沉大海，原因在哪里了，问题在于这些广告富有新意，有特别的趣味，而且能把产品的特点优点表达的淋漓尽致，这样的广告片不想吸引人都难啊。
广告片制作的作用不但体现告知、说服，进而满足消费者的需求上，更可能通过广告的精神投入而创造需求，并且在这一过程中，产生附加的价值。
然而，商家们有了这样的疑问，如何让企业广告片发挥更大价值？以上说的创意，精心策划增强表现力是一方面，别处新颖，新鲜，增强宣传效果；另一方面资金充足，为制作精品化、国际化、出类拔萃等广告片提供保障。
广告片，不宜做的太长，不能因为成本低，就把所有的信息塞入一张光盘。再者如果想让客户看一部电影似的来欣赏的宣传片也不大可能。但也不能太短。一般在10-20分钟为宜。寻找专业化，创意化，团队化，设施齐备等的硬件与软件强的企业，为广告投资做最大效益。
现在我先浅谈消费者和广告之间的小联系。作为消费者，我们也经常扮演这个角色，我们首先看的是这个产品的外观，而外观最显著地会是你的产品还是你的商标或品牌，作为消费者这都是很关注的事情。我举个例子，有一种烟它很出名，它叫“万宝路”它为什么会出名，实际上不是它的烟味有多好闻，也不是该香烟的其他什么内在的特征，而仅仅是它商标的意向。具体说，该商标给消费者唤起了一些综合的极为丰富的联想，它所呈现的是虚拟的西部地区、到处漂泊的牛仔、自由、独立、大草原、强壮的男子汉等构成的一幅多姿多彩的动感世界。而恰恰这些景象刚好迎合了许多人的幻想。一个小小的创意商标却让很多消费者过目难忘，你发现了什么？你感悟了什么。
创作在广告中最重要，并且将影响到最终传播效果的就是广告创意这一环节。它是一个广告创作的开端，并决定了广告其他因素的选择。尽管广告创意需要考虑诸多综合因素，但是它也具有一般创意思维的许多重要特点，比如：它也需要发散性思维，而且这种思维在创意中占有极其重要的位置。在现实的生活中，一个好的创意可以创造出一个经典的广告，还可以给商家带来巨大的经济效益。因此，对于广告创意的探讨研究显得十分的必要了。
现如今，无论是广告商还是广告理论学者，对于广告创意的关注和研究都是非常的重视，不时有精彩的广告创意以及指导性很强的理论著作出现。如：浙江大学出版社2001年出版的卫军英所著《广告策划创意》就是一本理论与实践紧密结合的著作。该书不仅从理论的层面上剖析了广告创意的各种要素、要点，而且以精妙的笔调前瞻性地提出了不少能运用在实践中的方法、技巧。不但如此，随着网络时代的到来，互联网也成为广告创意的试验田与战场。中国广告网（www.cnad.com）就是新时代广告界的新生儿之一。在这上面，无论是广告新手还是广告精英，都有属于他们的一片创意天地，并且我们能在上面不时的发现令人称奇的广告创意。
市场营销决定广告创意的定位。在社会营销观念已经形成的今天，企业所提供的产品，不能单单满足部分消费者的一时需要，而应考虑符合消费者的长远利益和社会整体利益。广告创意也必须与之相配合。因而着眼于塑造长远的利益和目标，在内容上体现出对社会的一种真诚地关注，将是现代广告创意的正确方向。
广告创意的策略受众的欲求制约着。广告创意的策略是在创意的内容定位的基础上发展而来的。而如今广告仅仅作为商品信息诉求的载体已远远不能满足受众的需求，它必须满足人们日益增长的精神需求。尽管广告需要达到促销的目标，但并不仅仅为了促销去广而告之，因为广告肩负了重大的社会功能。在策划、设计和制作过程中，我们决不能忽略广告作为人们审美和文化艺术形态的独有特性。广告创意的策略必须顺应此种趋势。
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