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浅谈入世后我国零售业的营销管理

加入世贸组织后，面对外国零售企业的挑战，我国的商品零售企业将面临十分严峻的考验。外国零售企业成功的背后，都有其先进的营销管理理念和科学的营销手段。我国的商品零售企业应积极借鉴和吸收外国零售企业的先进经验，运用科学的营销方法管理企业，使我国的商品零售企业能够在激烈的竞争中立于不败之地。

商品零售企业是指专门从事零售业务的商业企业，即以商品直接销售给最终消费者作为生活消费，或销售给社会集团单位作为非生产性消费为基本特征的商业企业。从市场营销角度来看，零售企业属于市场营销中的分销渠道的范畴，是商品从生产商或批发商的手中到达消费者的手中的流通媒介。加人WTO后，对我国的商品零售企业来说，既拥有良好的发展机遇，又面临着巨大的挑战。
　　一、我国商品零售业面临的挑战
加入WTO后，随着进口关税的逐步降低，进口商品的价格会越来越低，进口商品的数量将大大增加，消费品市场会更加繁荣。国外零售企业涌入中国，在给中国商品零售市场带来繁荣的同时，也向中国的商品零售企业发起了挑战。外国大型零售企业成功的背后，是多年经营所形成的丰富经验。外国零售商先进的营销理念和营销方式、科学的营销战略所形成的强大竞争力对中国商品零售业无疑是一个十分严峻的考验。
目前，外资零售企业在我国已经具有了相当大的规模和零鲁市场份额。外国大型商品零售企业一般都有其自身长期经营所积累下来的成功的经营方法，例如美国的沃尔玛、法国的家乐福等世界著名的大零售商对企业的营销管理十分重视，把企业的市场营销工作看成是保持企业发展的重要内容。从市场营销方面看，我国的商品零售企业和这些世界级的零售商有很大的差距。这些世界级的零售商拥有先进的硬件设施和科学的经营管理方式和营销理念。外资零售业从数量上看并不多。但这些零售商都拥有雄厚的实力。它们在营销战略、价格优势等方面给我国的商品零售业带来非常大的冲击。
在营销理念和营销战略上，外资零售企业一般都有先进的管理经验和营销手段，有本企业的文化，长远的营销目标，完善的营销组织，高效的营销动作体系以及现代的营销策略。拥有高素质的营销队伍，他们对市场具有敏锐的洞察力。这几个方面相结合，使得外国零售商具有巨大的营销力量，直接或间接冲击我国的零售企业。在营销规模和营销态势上，与中国零售业相比，外资零售业的特点是规模大，商店的营业面积大，经营的品种全，有一流的购物环境与硬件设施。它们通常以连锁经营为主，采取统一经营管理，制定统一的经营方案。这样就形成了规模优势，降低了经营成本，最终降低了商品的价格，从而使企业具有很强的竞争力。这必然使我国一批规模小、管理差的零售企业受到强烈的冲击乃至倒闭破产。在营销方式和零售环境上，现代商品流通企业的发展趋势是批零一体化，在商品零售的同时，也具有商品的批发功能。例如一些国际著名的零售企业开办的仓储式百货业，其经营品种多达几万种，价格比一般零售价低百分之二十左右，有些价格更低。相对而言，我国的零售企业规模较小，且一般只具有零售功能，商品的零售价格要高一点，因此，在价格上，我国的零售企业处于劣势。
　　　二、制定切实可行的市场营销战略
入世后，面对外资零售企业的挑战，我国商品零售业应根据企业自身的具体情况进行必要的营销创新，制定切实可行的市场营销战略，主要可从以下几个方面考虑:
1、强化营销观念，引进先进的营销理念。
与外国零售企业对市场营销的重视程度相比，我国商品零售业中仍有一部分企业对市场营销不够重视，认为市场营销工作是商品生产企业的事情，应由生产企业来运行和操作，销售企业只需注重商品的销售。他们没有看到商品销售过程中营销对商品的销售有着十分重要的作用。因此，我国商品零售企业应强化营销观念，充分认识到营销对零售企业的重要性，以顾客为核心制定出切实可行的营销方式和营销手段。重视企业营销队伍的建设，借鉴和吸收国外零售商的成功经验和营销方式方法，提高企业的营销实力。
2、做好零售调研与预测工作。
零售调研与预测是对零售进行的调研与预测，零售调研与预测包括两个不同的层面:一是企业市场营销过程中为了营销决策所需而对零售市场，即对零售业展开的调研与预测。二是零售企业为了本身的零售业务决策所需而展开的调研与预测。我国的零售企业应充分认识到零售调研与预测工作的重要性。通过充分的市场调研，制定本企业的营销决策，使企业的经营决策更加合理。通过零售调研与预测工作来指导企业的经营活动。
3、详细分析，选择好零售企业的店址。
在实际的商品销售过程中，商品的销售量在一定程度上是受商圈的影响。所谓商圈是指商店吸引其顾客的地理区域，即顾客在购买过程中，优先选择到该店购物的顾客所分布的地理范围。零售商店的销售活动范围一般均有一定的地理界限，即以商店本身为中心，沿着一定的距离向四周扩展，形成一定的区域范围。这个范围就是商圈，也就是商店吸引顾客的辐射范围。外国零售企业在店址选择上都有比较严格的要求，这也是它们成功经验之一。企业要根据商圈慎重选择好店址。店址的选择包括零售店设立的地区和选择零售店设立的地点两个方面。

4、扩大企业的经营规模，提高规模经济效益。
企业的经营规模在一定程度上影响着企业的经济效益。从外国零售企业看，它们一般都具有较大的经营规模，经营面积大，经营品种齐全，大的经营规模可以发挥规模经营的优势，使单位商品的经营成本较低。而且大的经营规模使零售企业的经营品种数量多，应有尽有，零售店丰富的商品使得顾客有较大的选择余地。顾客一般倾向于到这些大规模的零售企业购物。而且，企业的经营规模扩大以后，规模经济效益也就逐步显露出来，企业有很好的经济效益。我国的商品零售类企业应注意扩大企业的经营规模。
5、加大对零售企业的技术投入，提高经营效率
零售企业的营销实力在很大程度上取决于企业的技术水平。沃尔玛的成功在一定程度上依靠高技术设备的支持。沃尔玛拥有十分先进的信息管理系统。沃尔玛的全球采购战略，配送系统，商品管理，电子数据系统，天天平价战略在业界都是可圈可点的经典案例。从技术上看，沃尔玛的信息系统是最先进的，其主要特点是:投人大，功能全，速度快，智能化和全球联网。这就使得沃尔玛在进行营销战略时，有强大的信息支持。沃尔玛的网络系统连接着上万个供货商和合作伙伴，使得它可以绕开中间商，直接从工厂进货，降低商品的经营成本，最终使商品的零售价格较低。我国商品零售企业在进货环节上的中间商较多，使得商品的最终零售价格偏高。因此，我国的商品零售企业应重视对企业技术的投入，引进先进的技术设备，掌握利用先进技术设备获取市场信息和分析信息的方法。通过先进的技术设备建立较为完善的物流配送和管理系统。
6、提高服务意识，树立良好的企业品牌形象
企业的品牌形象对企业的销售业绩有着很大的影响。良好的品牌形象可以使消费者提高对企业的满意度，产生购物偏好。我国的商品零售企业应提高为消费者的服务意识，树立以顾客为中心的服务理念，通过优质的服务赢得消费者的认可，提高企业的品牌形象。
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