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浅论国学在企业文化建设中的应用
企业文化，也称组织文化.是企业在创业和发展过程中所形成的具有自身个性的经营宗旨、价值观念和道德行为准则，是全体员工培育形成并共同遵守的最高目标、价值标准、基本信念和行为规范的总和。成功的企业都具有独特的适合本企业发展的良好企业文化，并充分发挥企业文化在企业发展中的导向功能、约束功能、凝聚功能、激励功能、调适功能和辐射功能。国际型大企业都十分重视本企业的企业文化建设，国内企业正处于高速发展时期，加强企业文化建设正日益成为企业经营管理人员的共识，但对于如何构建科学有效的企业文化，提高企业的核心竞争力，促进企业健康良性发展，却有点茫然。本文试图从国学在企业文化建设中的作用方面，谈谈自己粗浅的认识。
所谓国学，其实在目前的学术界还没有一个确切的定义。邓实在1906年撰文说：“国学者何？一国所有之学也。有地而人生其上，因以成国焉，有其国者有其学。学也者，学其一国之学以为国用，而自治其一国也。”邓实从经世致用的角度阐述了什么是国学。具体来说，国学就是指以先秦诸子学说为基础，以儒家思想为核心，并融合外来文化而形成的具有独特风格的文化遗产。国学在漫长的历史长河中，历经淘铸，给我们留下了十分宝贵而丰富的精神财富，是中华民族的血脉，是人民的精神家园。
1988年，七十多位诺贝尔奖获得者在巴黎聚会，探讨人类社会发展问题，在会议结束时发表的宣言中指出：“人类要在21世纪生存下去，必须到2500年前中国的孔子那里去寻找智慧。”充分肯定了我们的先祖和中华传统文化的智慧和力量。弘扬传统文化，发掘中华文化中蕴藏的精髓和伟大的智慧，构建优秀的企业文化，提升企业软实力，引领现代企业走向成功，走向世界，成为我们的企业家们应该钻研的重要课题。
一、“万物各得其和以生”——和谐是企业成功的保障
“和”是博大精深的国学文化的精髓。生活在战国时期的孟子提出“天时不如地利，地利不如人和”，强调了人际关系的重要性；与他同时代的另一位思想家荀子进一步提出“万物各得其和以生”，就是说世间万物只有在和谐的环境中才能得以发展、成长。“和”的概念成为中华民族修身、齐家、治国、平天下的重要原则，是中华文明几千年生生不息的重要因素，也成为中国传统文化的主旋律。
中华传统文化中的“和”，既强调人与自然的和谐，也强调人与社会的和谐，更强调人与人的和谐，这种“和”是一种相互认可、相互理解、相互尊重、相互包容。

我们党在继承发展中华文明“和”的理念的基础上，提出了构建社会主义和谐社会的奋斗目标，并将其放到同经济建设、政治建设、文化建设并列的突出位置，充分体现出越来越明显的以人为本和全面发展的治国理念。这就要求我们的企业管理者在构建现代企业文化中，应当继承和弘扬国学中“和”的理念，领悟国学文化的“和”思想，建设和谐的企业文化，这既是建设社会主义和谐社会的需要，也是我们企业自身发展的需要，更是引领现代企业走向成功，迈向世界的重要保障。

构建和谐企业文化，就是要以人为本，建设一个企业员工和谐共处、各部门之间谐调互动、各生产要素谐调配合、企业与社会谐调发展、企业与自然和谐共存，从而使企业成为一个健康的、可持续发展的有机整体。
　　

　二、“民无信不立”——诚信是企业成功的基石
“仁、义、礼、智、信”是儒家思想所倡导的人应该拥有的五种最基本的品格和德行，称为“五常”。在中国传统伦理道德观念中，个人追求的最高境界就是成为君子，而“信”是成为君子的根本前提。孔子说过："民无信不立"，就是强调诚信在做人与为政方面的重要性。这种传统伦理道德观念，成为中华传统文化价值体系中的核心因素，是做人与做事必须遵循的最基本的道德行为准则。

“信”是立国之本，也是企业生存之道，一个没有诚信的企业是不会有将来的。

美国通用电气公司，是美国大型企业中的“龙头老大”。业务范围从飞机发动机、发电设备到金融服务，从医疗造影、电视节目到塑料。公司业务遍及世界100多个国家，拥有员工315,000人。在通用电气公司的企业文化中，永远推崇的三大核心价值观是：坚持诚信、注重业绩、渴望变革。而诚信，被列在了企业核心价值观的首位。
对于诚信，通用电气前CEO杰克·韦尔奇这样阐述：“做人要以诚信为本。一旦形成这种人格，不论在好的或不利的情形下，都要保持这一作风。不可能所有人在所有事上都同意我的看法——我也不可能任何时候都正确——但只要每个人明白我做事诚信就行了。这样才能建立与客户、供货商、分析家、竞争对手及政府部门的良好关系。”
正是这种诚信的原则，杰克·韦尔奇在他20年的任期内把通用电气公司带入了辉煌！在美国《福布斯》杂志2012年全球企业2000强排名全榜单中，GE名列第3位。
　　

三、“生于忧患，死于安乐”——危机意识是企业前进的动力
　　

《周易·乾》篇中有云：“君子终日乾乾，夕惕若厉，无咎”，意思是说品德高尚的人应该每天自强不息，小心谨慎如临危境，不能稍有懈怠，这样就没有灾难了。是故“安而不忘危，存而不忘亡，治而不忘乱，是以身安而国家可保也。”生活在两千多年前战国时期的伟大思想家孟子更是一语道出了世事变迁的规律：“生于忧患，死于安乐”。

在竞争日趋激烈的当今世界，企业的生存和发展会面临来自各方面的挑战和威胁，作为企业的领导者，培养员工的危机意识，增强企业的危机感和紧迫感，是企业长盛不衰的强大动力。

1938年，“三星商会”还只是韩国一家小贸易公司；可七十多年后的今天，三星却成长为一家国际化的大集团。据2012年美国经济杂志《财富》所选定的“全球500强企业”排名中，三星位居第20名。

三星的辉煌，离不开三星长期形成的企业文化——儒商文化，特别是三星人健全的危机意识。“在21世纪，不能做到一流就不能生存。过去二流、三流的企业在自己的领域也能够生存，但在全球化的时代，这是不可能的，要时刻保持高度的危机意识。”三星用这样的理念鞭策着员工。
三星常提到鲶鱼论：将鲶鱼放入泥鳅养殖池里，泥鳅会长得更快、肉更筋斗。这是因为它们担心自己被鲶鱼吃掉，所以不断游动，以保持警醒，而不断游动又需要吃得更多，长得就更结实。同理，为了使员工保持这样的危机意识，三星要求员工的心里也要“放上一条鲶鱼”，始终保持危机感。正是这种危机感，鞭策着每一个三星人努力工作，不断创新。也正是这种危机意识，使三星公司时刻保持清醒的头脑，安然度过一次又一次的挑战，脱颖而出。
一份对世界500强企业的调查表明：这些企业出类拔萃的关键是具有优秀的企业文化，它们令人瞩目的技术创新、体制创新、管理创新的理念都根植于其优秀而独特的企业文化之中。
一流的企业做文化，二流的企业做标准，三流的企业做品牌，四流的企业做服务，末流的企业做制造。企业文化建设决定着企业的前途和命运。在经济全球化大潮冲击的大背景下，国与国的竞争、企业与企业的竞争日趋激烈。作为成功企业的管理者，只有认真研究中国传统文化，深刻领会国学的精髓，并将先贤们的智慧应用到现代企业的管理之中，渗透到企业文化的建设当中，形成自己独特的有生命力的企业文化，增强企业的凝聚力和核心竞争力，才能将自己的品牌做大、做强，才能在世界经济大潮上立于不败之地！
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