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关于网络教育的学习心得体会
为了提高自身的管理专业技能，培养自己创新经营和现代管理意识，使自己在日后的工作、学习甚至于生活中进一步理清思路、更新观念，进一步有所施展。我于2009年春季报考了北京师范大学网络教育的工商管理专业。

光阴荏苒，时间如梭，三年的学习结束了，我怀着对母校和老师们极其感恩的心情，拿起笔来写这份毕业报告。三年来，虽然课程多、时间紧，与老师、同学之间面对面的交流、研讨的机会少，但是我通过远程教育网络、电话等现代信息手段，及时向专家老师求教，与同专业的同学进行交流和研讨，不仅使我掌握了工商管理专业的基本理论知识和基本技能，更培养了自己运用理论知识对实际问题进行综合分析的能力。谨此，向三年来，在网络上指导我各科课程的老师们、同我日常交流学习的同学们共同分享我在这三年来的点滴收获。

一、网络教育学习的重要性
    随着社会的进步，电子时代的迅速发展，渴望求知的人是越来越多，然而网络教育给了我们一个大好时机——再次重返校园。尤其对于在职人员来说，网络教育的到来，为我们提供了新的人生起点。迎来了新的教育方式，让我们随时随地不受地区、时间与空间的限制，更快捷、方便地接受更多的新知识，寻找属于自己的人生目标，实现人生价值。

    说起网络教育，我也是第一次接触，它给我的感觉是新颖、好奇。或许就是这种好奇心，像一个强大的磁场，使我对网络学习产生很大的乐趣。刚开始接触网络学习，我也是有点陌生，不太习惯。跟大家感觉是一样的，在接触新事物的同时，必然都有一个适应过程吗？只要习惯了，慢慢地就会找到学习的、窍门和网络学习的规律。

参加网络学习，绝不是为了一时的兴趣，更不是为了时髦、装门面。而是想通过知识的积淀，充实自己、完善自己。辅设一条使自己成为对人民、对社会有用的人生之路。我深知这条路上不会总是一帆风顺，更不会总是坦途。在“求知”的道路上，我还必须付出更多的辛勤和汗水。乐观向上的人生观会伴我勇敢地走下去，必会到达光辉的彼岸。

希望大家都能够拥有利用网络的技术，在学习的过程中，必须发挥教师的指导和学生的主体作用，这是传统的教师和学生地位观点。古人说：“书山有路勤为径，学海无崖苦作舟。”没有止境地学习，是每一个向上者必要的，更是我们这一代所必需的。人要想不断地进步，就得活到老、学到老。在学习上不能有厌足之心。从古至今，有成就的人，哪一个不是从勇于学习，不断钻研中受益的呢？有人觉得学习是一件很辛苦的事，有人觉得学习是为了考试、工作等其他实在可见的目的。通过接触网络教育后我这样认为，学习是源自内心的需要。我们需要过得充实，心灵需要不断的给养来保持新鲜。当你坐下来，认真地读一本好书，让思维随着作者驰骋，当然，学习不只限于书本，网络教育就是一种学习的好方式，并且是一种与他人沟通、与社会接触的有效途径。网络教育给了我人生很大的启示和帮助。

二、学习专业知识

通过北京师范大学这种多层次、多维度的远程教育的学习模式，使我感受到一种新的学习环境，同时对于我这样试图边工作边学习的学生来说，为我们提供了一种灵活的高质量的教育机会。增强了我在企业管理方面的工作经验，能够成为学习工商管理系统知识的支点，同时能在学习中把理论与实践结合起来，把学习内容与工作内容结合起来，提高了工作效率，也正由此，使我这两年来保持这份学习的毅力和工作的热情，提升了自己的理论知识、专业素养。

随着市场经济体制的不断完善，科技的不断进步，资讯与电子商务的不断发展，原来学习和掌握的知识已经不能适应社会进步变得的需要，要与时俱进，必须系统学习工商管理专业的理论。三年来系统的学习了企业管理中的业务知识，吸取了著名案例和著名教材作为参考书，学习了很多工商管理专业的经典课程，其内容新颖，知识面也较宽。经过系统学习，大大提高了自己的宏观决策能力、综合分析能力和解决实际问题的能力。更新了自己在企业管理方面的理论知识，与时俱进，又提高了自己的管理与决策的层次和水平。

学习中主要抓一下几点：1、理解并记住各种学科以及相关的名词解释，并了解该学科应在何种情况中应用，务必弄清这两者之间的对应关系。2、对于基础知识的学习，不但要知其然，而且还要知其所以然，为此我理出几条基本线索，在理解基础上按系统、按类别进行理解性记忆。3、多看相关文章分析并加以分类，并找出他们的异同点。

三、通过实践完善所学的知识

在学习过程中，学生的角色应有从以他人的指导为主体到以自己的实践活动为主体的转变。做到学以致用，在很大的程度上，取决于自己学习主体地位的发挥，即自己的投入和实践。哲学的观点认为，实践是检验真理的唯一标准， 外因通过内因而起作用。内因是第一位的原因，就是这个道理。人家的经验毕竟是人家的，我们可以借鉴，但是否行得通,还需要自己去实践。只要我们能做到理论联系实际，多实践，多探索，多研究，不怕困难，不怕困难,就能到达自己期望的目标。
为了使自己成为一个全面发展的高素质的毕业生，为了从各个方面锻炼和提高自己。在工作中，我学以致用，充分利用所学的专业知识与工作中的实际相结合，促进了各项工作的顺利开展。在工作中，逐渐的精通了原本不太熟悉的工作，在三年中，不仅在网络学习中，还充分利用自己平日的业余时间，系统地学习企业管理中的市场管理、企业策划管理等业务知识，掌握了宏观经济学、微观经济学、人力资源开发与管理、领导科学、商务谈判等知识，使得自己能更好的开展工作，提高了工作效率，更能胜任原来的工作。
我认为，既然选择了网络教育，就要把握机遇，克服种种困难，战胜自我就是顺利！珍惜现在，珍惜所有。
四、加强提高自身的学历水平和业务水平

通过这三年来的学习，系统学习了工商管理的专业理论，为实现自我价值提供了更大的活动空间和表演平台，提高了学历的同时，实实在在的提高了自身的理论知识，实践能力，更重要的是，实现了自己童年以来久久渴望的梦想。通过一系列的相关课程学习，使我深刻地认识到要如何引导启发企业借助信息化手段提高执行能力，以达到执行的规范与快速。像可以用ERP来整合企业的职能，使企业需要它的协助来使交易和数据管理都上轨道，提高执行速度，降低信息处理的成本，大幅度提升竞争力，还可以用ERP来提升决策管理的能力。其实在大多数的情况下，企业管理不是“好不好”的问题，而是“能不能”的考虑。在执行方面，是可以直接寻求ERP的协助的，只要把数据整理清楚，把单据内容正确地录入，ERP的整合功能自然可以替企业带来省力、正确、及时等自动化的好处。若学习了足够正确的观念，ERP还可将许多“事后”的管理工作提前为“事前”的管理，因而强化了事前稽核的功能。 
五、我对母校的希望

在今后的学习和工作中，如果我们遇到了一些难题，希望学校能予以帮助、提高、改善。

一是加强实践交流。学校是否可以通过各种研讨的形式，以工商管理专业的热门话题为题，定期或不定期的组织我们学生进行研讨交流，不仅加强师生、生生之间的情谊，同时提高了我们自身的学习能力，深刻的认识专业中不解问题。二是开通教师在线栏目。使我们在工作和学习中存在的问题得到及时的解决。并能够与老师和同学们进行及时而有效的交流。

我要充分利用网络教育的的平台，活到老、学到老。现在的社会是学习型的社会，今后，我会不断地学习学习再学习，将“终身学习”融入自己的一生。
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