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如何运用工商管理管理公司
关键词：中小企业； 学习与实践的结合

从2009年学习北师大工商管理以来，从学习中实践，在实践中学习，我公司也从一个年不到200万销售到1200万销售的成长过程，学习的过程也是我公司成长的过程。

一、通过对企业管理的学习将提升公司。

 企业管理的系统原理：包括整体性原理、动态性原理、开放性原理、环境适应性原理、综合性原理等。所谓整体性原理是指系统要素之间的相互关系及要素与系统之间的关系以整体为主进行协调，局部服从整体，使整体效果为最优。公司的理念从原有的产品销售转为服务销售，同样地是卖一台电脑，从单一的买卖转为服务好一个客户为基础，通过服务销售从而带动客户进行二次、三次销售。

所谓动态性原理，是指系统作为一个运动着的有机体，其稳定状态是相对的，运动状态则是绝对的，系统不仅作为一个功能实体而存在，而且作为一种运动而存在。公司的产品及销售方式都不断的在转变，必然管理也在变；人员的增加，产品结构的转变都会带来新的管理要求。

所谓开放性原理是指任何有机系统都是耗散结构系统，系统与外界不断交流物质、能量和信息，才能维持其生命。所谓环境适应性原理是指系统不是孤立存在的，它要与周围发生各种联系。这些与系统发生联系的周围事物的全体，就是系统的环境，环境也是一个更高级的大系统。如果系统与环境进行物质、能量和信息的交流，能够保持最佳适应状态，则说明这是一个有活力的理想系统。否则，一个不能适应环境的系统则是无生命力的。所谓综合性原理，是指把系统的各部分各方面和各种因素联系起来，考察其中的共同性和规律性。 

人本原理：主要包括职工是企业的主体，职工参与是有效管理的关键，使人性得到最完美的发展是现代管理的核心，服务于人是管理的根本目的等观点。 

责任原理：主要包括明确每个人的职责，合理设计职位和委授权限，奖惩要分明、公正而及时等观点。通过学习，每个人都有明确的职责，每周都通过报表分析每个员工的工作情况。 

效益原理：认为任何组织的管理都是为了获得某种效益，效益的高低直接影响着组织的生存和发展。管理应确立正确的效益观，把经济效益与社会效益有机结合起来，尽可能客观公正地评价效益等。 将员工的工资与效益结合，将工资的一部分基本工资加考核工资结合起来有效的提升员工的收入，同时大大提升公司的效益。

通过以上分析，从管理学的角度对我公司进行的改变，将原有的单位命令型个体公司转成简单的管理型公司。
　二、从财务分析入手改造公司结构

趋势分析法又称水平分析法，是将两期或连续数期财务报告中相同指标进行对比，确定其增减变动的方向、数额和幅度，以说明企业财务状况和经营成果的变动趋势的一种方法。它是将不同时期财务报告中的相同指标或比率进行比较，直接观察其增减变动情况及变动幅度，考察其发展趋势，预测其发展前景。09年前我公司主营兼容机及品牌机零售，从每月的比较里看，销售毛利比较低，同时服务成本比较高。
  会计报表的比较是将连续数期的会计报表的金额并列起来，比较其相同指标的增减变动金额和幅度，据以判断企业财务状况和经营成果发展变化的一种方法。通过比较，公司在项目的入产出比要比零售高出二倍以上，从单一的项目中毛利比不一定比零售高，但项目总金额远远大于零售，如兰溪三个医院的项目，合同总价21万，当时公司月销售额平均15万每月，相当于一个项目做了公司一年的生意。
因素分析法也称因素替换法、连环替代法，它是用来确定几个相互联系的因素对分析对象一一综合财务指标或经济指标的影响程度的一种分析方法。采用这种方法的出发点在于，当有若干因素对分析对象发生影响作用时，假定其他各个因素都无变化，顺序确定每一个因素单独变化所产生的影响。因项目的施工过程中有两个因素必须注意，那就是资金及人员，

因兰溪项目的资金有总代支持，毛利低点无压力。另外因素是施工人员，因我自己从技术出生，只带了2个技术员施工了6天就完工验收。
   综上分析，我公司从09年开始在做好零售的同时加强了公司项目的投入。

三、从统计学中改造公司产品方向

通过掌握统计学研究对象的特点：总体性、数量性、客观性、数据的随机性、范围的广泛性。通过按标志特征分组和按标志多少分组的方法;通过掌握次数分布数据列的编制步骤;数分布的表示方法中，频数、频率、累计次数和频数的含义和计算方法;将公司的所有产品进行了统一的分类，由原来的只计算一个总的成本，利润。现在将产品分的几个大类，品牌机、组装机、数码产品、外设产品、网络产品、监控产品、软件、服务。

每月将各个类的指数拿出来分析研究过后发现，组装机的资金周转最快，服务利润最高，网络产品的周转最慢，总投入产出比最高。品牌机的销量最大，总利润比例最高。通过直方图、折线图、折线图的绘制方法，可以清楚的看到公司的发展过程，在资金周转的过程中要注意兼容机的提升。通过每月的统计分析，公司将大力发展品牌机，以提升公司规模，每月固定投入网络产品建设服务中，从而提升公司整体的销售利润。

在09年前公司70以上是兼容机，其他不到20的品牌机，至今天兼容机的总销售比09年下降了100万，但品牌机提升了600万，并通过两年的投入，网络产品及服务的收入提升了100万。

四、人力资源管理提升公司效益。

人力资源管理，是在经济学与人本思想指导下，通过招聘、甄选、培训、报酬等管理形式对组织内外相关人力资源进行有效运用，满足组织当前及未来发展的需要，保证组织目标实现与成员发展的最大化。就是预测组织人力资源需求并作出人力需求计划、招聘选择人员并进行有效组织、考核绩效支付报酬并进行有效激励、结合组织与个人需要进行有效开发以便实现最优组织绩效的全过程。人力资源源管理分为六个模块：人员招聘与培训管理、岗位设计与培训、薪酬管理、绩效管理、劳动关系管理以及人力资源规划。09年前所有员工工资我发多少就给多少，不仅员工意见大，而且所发的工资也多。通过学习现在每个部门都有统一的考核及工资结构，并建立起员工制度，入职培训等一系列的人力资源管理项目，从而让员工建立起了一个企业的成长过程也是员工成长的过程，通过长期教育和短期培训成功的在企业中建立一个较为公平的环境，同时员工的积极情的得以大大的提升。09年前公司只有10个，每个员工都听我一个人指挥，通过人力资源学习人员增加到了24人，有4个部门人员管理也统一由部门经理管理。
通过网络教育的学习使我公司的成长得以更加健康，同时学习也是一个渐进的过程，随着公司的发展又会有工商管理的问题产生，只有不断的学习来解决问题并提升实力，只有不断的将学习的知道运用到企业的实际管理中，学习才有更高的价值。
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