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无照经营现状及整治措施的调研报告
    从今年以来，根据政府及市局的有关文件精神，经分局所属各工商所走访了解，调查反映及近期对无照经营整治过程中发现的情况，经分析，调研情况报告如下：

    一、无照经营的现状及特点

    目前存在大量的以流动形式经营的自产自销的无照经营户及小商小贩，从无照经营的数量上看，经济相对发达的近郊、街道多于偏远山区，特别是近郊的公路两边、新建住宅小区、市场及公众聚集场所周边等相对较多。无照经营涉及的行业比较复杂，主要是以第三产业居多数，比较突出的为无照餐饮业、小商品、水果、服饰服装、美容业，但也有一定数量的无照小五金加工企业，有的甚至无照生产经营化学危险品。其特点为，一是生产经营的规模普遍偏小，以手工操作经营为主，生产经营工艺简陋，小本经营，有的是季节性经营；二是生产经营的场所以租用村民、企业及居民的厂房或店面房为主，在农村以自有家庭民房为主；三是无照经营的经营者区外居民多于本地居民；四是无照经营具体的经销方式简单，不建立帐户，无需税务发票。

这些无照经营的存在，可以说是生产销售假冒伪劣商品的主要源头，严重忧乱了市场经济秩序，阻碍了地方经济发展，是引发各种社会矛盾、忧乱社会治安、影响社会环境的重要根源。如无照生产经营化学危险品，经营者无法保障应有的设备和技术，极易引发安全事故，对周边居民生命财产构成威胁。

    二、造成无照经营的原因
    近几年来，我分局坚持把无照经营整治工作作为分局的重要工作来抓，一定程度上有效遏制了无照经营的滥延。但从现阶段社会发展情况看，这些无照经营的存在，应该说是客观的，造成无照经营的原因也是方方面面的，有经营者自身素质问题、审批制度问题、所处环境问题、税收规费问题等，具体比较突出的有以下三方面。

    （一）经营者自身素质低，资本、技术尚未成熟。近年来，城市化改革步伐加快，产业结构与过去相比明显变化，社会的失业人员、失地农民及农村大批剩余劳动力的迅速增加，对社会劳动就业形成非常大的压力，同时，旧城改造、大批住宅小区的建成及农村产业结构的调整，也同样带来很大的创业、就业机遇，从本地居民来看，从事生产经营活动，需依法登记的概念是明确的，一但有稳当的创业环境都能自觉履行依法登记，合法经营。因自身原因造成无照经营的主要有：一是确有部份无照经营者不知道办照，如经营保健食品店，往往认为已经领取了保健食品经营许可证，就履行了全部登记手续，开始经营，缺少工商登记，领取营业执照，才能经营的意识；二是不愿办照，对从事经营活动的投入资本、技术、信息尚未成熟，创业目标不明确，有试营业几天或几月，看看经营情况，思想上抱着一般不会被查的侥幸心理。另一种不愿办照的，认为是小本经营，能拖则拖，主要是想逃避国家税收和行政事业性规费。第三种不愿办照的是以欺骗手段从事违法经营活动，这种无照经营者以销售假冒伪劣商品、中介欺骗为主，租用民房从事经营活动，租期短，一但欺骗成功获取利益，就卷款逃走。如今年被我分局开展打击非法中介专项检查中，查获两家打着培训旗号的无照经营户，在无专业技术人员、无培训场所、无任何许可证件的情况下，以美容美发部、餐饮服务中心为名，利用美容美发业户多，餐饮技术工需求量大的状况，以提供优厚就业待遇为诱饵，骗取外地民工钱财。第四种不愿办照的是以生产经营伪劣商品为主，开业条件不具备，无法领取任何证照，为逃避执法部门检查，以租用企业厂房关门生产、夜间生产或者利用偏远山区农民的自留地违法从事无照经营。这些无照经营者，可以说是假冒伪劣商品的主要源头，安全隐患的重要部位，对周边人民群众构成严重威胁。

    （二）前置审批环节复杂、要求过高，相对制约工商登记，形成无照经营。这些无照经营者主观上大多数都能自觉办理工商登记，但是前置许可证的办理使他们感到非常难。具体有以下几种，一是办证时间长,要求实在太高，如餐饮经营，首先是通过体检，然后再通过卫生防疫部门、消防部门层层审批后，经营者已经投入了一定数额的资金，急于开业经营，而无照经营；二是许可证核发机关因法规政策调整，引起无照经营。如我区电子游戏娱乐业，最为突出的是无照电子游戏娱乐业，工商部门依照不能提交有效许可证而将其注销，电子游戏机无法处理，并且投入的资金尚未收益，心理不能平衡，有少数继续从事无照经营。

    （三）城镇规划不可避免出现的无照经营。总体上来看，我区的规范型发展是一个过程，旧城改造、园区建设、环境保护与居民对生产生活的需求所产生的市场对经营者的吸引，是一对矛盾。具体是旧城镇改造过程中，政府规划后产生的无照经营。如在规划范围内即将拆迁的地区，经营单位认为，规划区内的租房即将拆迁不愿办照，形成无照经营。二是企业开办与环境问题造成的无照经营。近几年来，政府和人民群众对环境的保护意识强，开办企业对周边的影响一定程度上制约企业的发展，也是形成无照经营的重要因素。如被我局查获的一居民区内五金加工厂，因工厂噪声，无法通过环境评估，不能登记所形成的无照经营。

    三、整治无照经营的对策措施
    （一）加大法律法规的宣传力度，提高全民守法意识。特别要加强对《无照经营查处取缔办法》等法律法规的宣传，使法律法规家喻户晓、人人皆知。形式上除了电视、广播、报刊和张贴标语宣传外，还可以在人员密集的车站、公园等地方建立宣传画廊，在地域性无照经营频发的地区还应张贴法规全文，以达到宣传的效果。工商行政管理人员要学会充分发挥头脑优势和文笔优势，探索一条寓教于乐，把法律法规的宣传用电视剧的形式，生动形象地搬上电视屏幕上的创新路子。

    （二）加强综合治理，形成齐抓共管的良好局面。鉴于目前无照经营量多面广及存在原因的复杂性，无照经营现象作为一种社会玩症，需在政府的重视和统一领导下，各部门通力合作，齐抓共管，加大执法力度,共同予以整治。同时建立政府与各部门，各单位签订取缔无照经营责任书，规范居民对出租房的监督，并建立必要的工作联系制度，各部门进行联合执法，共同做好查处取缔无照经营违法行为的工作，对无照经营进行综合整治，使无照经营现象真正的得到有效遏制。

    （三）区别对待、堵疏结合。对一些小商小贩及下岗工人、失土农民等的无照经营，应以教育为主，督促其办理好相应手续，合法经营。而对一些社会影响大，危害人体健康，存在安全隐患等重点行业的无照经营，生产、经销假冒伪劣商品的无照经营及屡教不改的“钉子户”，应该作为执法的重点，加以严厉打击，以扩大社会影响，震慑不法之徒，维护法律尊严，树立行政部门的执法权威。

    （四）降低市场准入门槛，认真搞好审批制度改革。《行政许可法》实施已有几年，对一些法律上没有要求的审批，应该坚决予以砍掉。正如许可法规定的行政机关采用事后监督等其他行政管理方式能够解决的可不设行政许可，这样让经营者先办照经营，有关部门在日常管理中加强对其监督检查应更合理。

    （五）目标考核，户口把关，实现长效管理。要进一步完善对无照经营的监督检查方法，把整治无照经营工作与建立经济户口、实行责任区监管结合起来，与工作目标考核结合起来，与长效管理结合起来。有的工商所就按地域分片，工作职责层层分解，直到把无照经营发生率列入监管员的工作考核中，取得了较好的成效。

    （六）改革现有税费政策，全面扶持个私经济健康发展。各地都有针对重点私营企业的扶持政策，尤其是在税收方面，高税负对小型企业、家庭企业这些弱势群体的经营户来说，确实是一笔不小的支出，为规避这笔支出，他们选择不办照，实在也是无奈。为此，管理部门在制定诸如税费政策时，应多方面考虑，兼顾这些弱势群体，确保这些弱势群体的生存空间。
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