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劳动就业形势分析与对策探讨——以资阳市简阳市城区劳动就业情况调查为例

就业乃民生之本，解决好劳动就业问题，是加快建设富裕文明和谐社会必然要求。结合毕业实践环节，我围绕所学专业知识，到我家乡所在地——四川省资阳市简阳市城区劳动就业局进行了走访和调查，查阅了近两年来他们的一些工作资料，进行了一些分析和思考。

一、基本情况

１、劳动力结构。简阳市总人口49.96万，其中劳动力35万左右；城区有总人口19.24万，其中劳动力8.6万。据市劳动就业局最新数据表明，全市城区现有农村劳动力14.2万人，占总人数的70%左右，城镇就业人员3.1万人，占总人数的20%左右，城镇失业人员近0.3万人，占总人数的10%左右。年龄中40岁、50岁（又称为4050人员）有4.5万人，据市劳动就业局有关领导说，简阳市城区“4050”人员失业率高于全省城镇劳动力的失业率。其中，在城镇就业人员中，非本市劳动力占大多数；但在农村劳动力中，本市劳动力已绝对比例，从发展结构上很难体现城市化特点和城乡劳动力资源的流动。

２、失业人员特征。据市劳动就业局有关领导介绍，城镇劳动力失业人员中，“4050”人员是主要群体。这些人员以前从事的工作不能适应现代社会发展的需要，而且没有年龄优势和技能优势。农村劳动力的就业问题是一个相当难题，由于区位特点的原因，“打工经济”在这里并不是主流，农村劳动力文化素质普遍较低，大多数没有一技之长，需要在农村致富或者进入城市就业既需要观念的转变又需要技术的培训。

３、近年来的主要努力。近年来，简阳市政府及劳动就业局想了很多办法解决劳动力问题。2005年末，全市有解决有就业能力和就业愿望的失业人员5636人，成功就业4719人，现就业率达85%，其中“4050”人员等就业困难人员2273人，安置就业1773人，安置率达788%。目前，全市正在全力消除“零就业家庭”。

二、主要问题分析

调查发现，“有人无岗”和“有岗无人”已成为当前制约简阳市城区劳动力就业的瓶颈问题。究其主要表现和原因是：一是随着城市化进程的深入推进，失地无业农民越来越多；二是失业人群普遍存在年龄偏大、技能单一、文化素质较低；三是城郊结合部就业矛盾突出，在规划建设时，尚未统筹考虑社区的生活、服务配套设施，未能统筹安排好以济发展项目，周边社区性服务企业及劳动密集性生产加工企业相对滞后；四是现行的低保政策不利于就业，如有一家三口吃低保，按照资阳市的标准，每月可以领取到63.元的低保金，同时还享受廉租房补助、污水返还款、燃气补助以及教育、医疗、社保等相关保障，如果其中一个人找到工作，每月高于600元，随即将取消全家的低保金，这样一来，还不如放弃工作继续在家吃低保；五是就业培训也存在一些走过场现象，比如某部门在职业高中搞厨师培训，就是给学员发了一个菜板、一件围裙和一些资料，让他们回家自学，然后考试发证书，结果培训的3000多个人没有一个人就业；六是择业观念不适应，有的人认为住在城里面，还有租金收入和一些拆迁补助款，还过得去，就抱着“过一天算一天”的想法不去找工作，有的缺乏吃苦精神，在找工作上很挑剔，还有的人说“3公里太远、600元太少、８小时太累”，找到工作的也说“工作辛苦、管得太严、收入太低”而辞职在家，有的长期散漫不习惯上班，长期过着“想睡就睡、想干就干”的自由日子，对按时上下班、服从统一管理的就业不习惯，“受不了”。

三、未来三年就业形势分析

在市劳动就业信息中心的帮助下，对简阳市劳动力失业情况进行了分析：

１、劳动力转移受“三化”影响较大。随着城市化进程的推进，城区周边农村劳动力生产生活环境已发生重大变化，城郊结合部的大多数农村人口已经实现了身份转变和所从事的产业转移，主要的失业人群集中在“4050”人员身上，特别是文化素质偏低的城镇就业转失业人员及农转非人员。

２、未来三年就业形势非常严峻。市政府及有关领导已经意识到，城区劳动力供求总量矛盾和就业结构性矛盾突出，城镇就业压力增大，劳动力向非农领域转移、新成长劳动力就业难等问题应引起高度重视。根据市劳动就业局新登失业人员的统计资料分析，全市的新登失业人员的人数同比增长率在1.27%至69.36%之间，其平均增长率为37.23%。为此，在统计分析的基础上，利用平均增长率初步预测，简阳市2009年、2010年、2011年新登记失业人员的人数分别为：14000人，19180人，26276人。由此可见，未来三年全市新登记失业人员将大幅度增加，部分行业受冲击较大，就业再就业面临种种困难，就业形式非常严峻。按市长的话说就是“劳动就业形势严峻，短时期内不可能缓解，应采取长期的、积极的政策加以应对。”
　　四、对策措施建议

１、培训方面

（１）加大就业培训和引导性培训力度。树立“培训是最好的福利”的理念，切实转变就业观念，继续坚持“项目到那里，培训就业跟踪到那里；拆迁到那里，培训就业登记到那里；农民新居到那里，就业岗位开发到那里；社区在那里，充分就业创建到那里”，实现就业人员培训的满覆盖。充分整合全社会职业培训资源，通过资质认定，确定一批培训质量高、就业效果好的职业教育培训机构作为培训基地，引导各类教育培训机构针对市场需求，重点突出技能培训和创业性培训。对有创业愿望和具备就业条件的城乡劳动者开展创业培训，并提供开业指导、项目开发、小额贷款、税费减免、创业帮扶、后续扶持等“一条龙”服务。

（２）大力实施新增力就业工程。对城区２２岁以下的初、高中失业人员，建议由市教育局牵头负责提供中长期免费职业技能教育及学历教育，对登记失业的大中专毕业生、复员退伍军人等参加职业见买的，给予政府补贴。

（３）加强政府劳动保障平台建设。要及时掌握全市城区失业人员的就业动态和培训愿望，加强就业指导力度。

２、产业引进方面

（１）坚持在产业发展中解决就业问题。围绕市政府产业推进规划，努力形成肯人特色的优势产业，实现产业发展与扩大就业的良性互动。依托重大项目建设和辖区优势资源开发，努力培育现代服务业、文化旅游业、餐饮娱乐业等，鼓励、支持和引导个体、私营经济发展，在推进第三产业和多种所有制经济发展中增加就业容量，积极发展具有比较优势的劳动密集性不业和中小企业，发展与大企业配套的上游和下游产品，实行大中小企业并举，创建更多的就业岗位。

（２）依托中小企业解决就业问题。政府及其它部门要落实好鼓励企业吸纳失业人员的各项政策，同时协调解决好企业用工纠纷，消除企业使用本在劳动力的各种顾虑，建立面向本地提供就业岗位的长期合作机制。同时将招商引资与解决就业有机结合起来，加大引进项目时就业推介力度，结合实际制定优惠政策，鼓励企业优先使用本市劳动力，实现“招一批项目、兴一方产业、带一批就业”。

３、劳动力市场建设方面

坚持市场配套劳动力资源的原则，摈弃过去大包大揽、搞“拉郎配”的地，将政府促进就业体现在对劳动力市场运行加以规范、对市场弱势群体就业加以扶持上来。可以借鉴成都等地市场运作推动就业的先进经验，结合简阳实际，探索建立集职业培训、信息收集、就业推介、权力维护为一体的就业服务公司，突破就业群体一高期望值与用工单位高标准要求之间的难以匹配的瓶颈性制约因素。根据失地农民进城打工支付成本较调高的实际，通过壮大集体经济、鼓励入股分红等市场手段和方式，大力拓展失业人员的收入渠道，积极开发适合城区居民居住特点的就业岗位，尽量满足不离土离乡实现就业的需求。

４、政府及相关部门制度完善方面

参照发达国家及东部发达地区的一些成功经验，作一些改革和完善：一是建立就业规范制度，构建促进就业的长效机制；二是引导居民转变就业观念，特别是“大钱赚不一以、小钱不愿赚”的问题，引导他们主动地适应市场化的就业方式；三是增加失业保障支出，增加再就业资金预算，实施各类支持就业的财税优惠，也包括以财政资源和政策支持来支持劳动密集性中小企业发展，以及有针对性地政策干预来增加非农产业就业岗位，并为城郊劳动力转移创造条件；四是提高城市居民进入劳动市场的组织化程度，学习和借鉴高校毕业生就业的方式，建立起覆盖城区劳动力资源、培训和输出的劳动力市场信息网络。

政府要积极促进就业，落实各项帮扶困难人员再就业的政策，但这并不等于政府包打天下，解决全部就业问题。在市场经济条件下，任何一个国家、一个地区都不可能靠政府解决全部就业问题。从长远看，政府应注重多培养创业型人才，变安置型就业向开发型就业方向转变，这是解决就业难的关键。创业是最大的就业，也是富民之路。给钱给物，不如给一个创业技能，激发劳动者自主创业，让老百姓自己造饭碗。总之，今后一段时期，在加快经济发展促进就业工作的同时，应着力提高就业人员劳动报酬，增加城镇居民家庭收入，特别是增加中、低居民家庭收入，使经济发展的成果更好地体现在提高人民群众的生活质量和水平上来。
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