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关于湛江市企业网络营销存在问题的调查

随着网络技术和电子商务的发展，许多企业在网上建立了自己的网站，通过互联网对自己的产品和服务进行销售和宣传。网络营销即网络市场营销，其实质仍为营销。因而从营销的角度看，网络营销就是个人或群体通过互联网而创造、提供并与他人交换有价值的产品，以及满足自身需要和欲望的一种社会管理过程.据EMarketer商业研究公司调查，尽管经济发展速度缓慢，但2010年整个B2C (企业对消费者)商务市场达到901亿美元，比2009年超出300亿美元之多。预测到2012年，B2C电子商务市场将达到1330亿美元的销售额。 

一、我市企业网络营销的发展现状

我市的网络营销总体还处于起步阶段，发展水平还很低，还相当脆弱，在体系、组织、模式、法律、技术以及管理等方面均未成形。具体表现为:观念滞后，认识不清；即使是上网的企业，也并不能最大限度地利用网路营销；网络营销产品种类少、范围小；上网企业效益不好。绝大多数的中小企业尚未充分认识到知识经济时代抢占网络信息这一虚拟市场对赢得企业未来竞争优势的必要性和紧迫性，仅仅把企业上网看作是赶时髦、追潮流、一种方便廉价的通讯联络方式。因此对网络调研、网络分销、网络新产品开发、以及网络服务等营销活动很少涉足。

还有，我市企业网上营销的产品主要集中于电脑及其配件、软件、图书、汽车等有限的几类特殊产品，面对大众的服装、食品、日用品、家电等上网者比较少。绝大多数企业网络营销策略简单，效益普遍不佳。具备商务技术和网络技术的复合型网络营销管理人才奇缺。网上支付安全机制不健全，物流能力滞后。
二、 我市企业网络营销存在的问题

①目的不明，一些企业热潮中盲目跟风，没有既定的明确目标和清晰的策略，最后导致浪费了很多人力和物力；②追求形式，一些企业追求形式，页面看起来花里胡哨，但有效的信息却很少，不能有效吸引客户；③不知推广，一些企业信奉“酒香不怕巷子深”，做好网站不进行推广，也就没有回报；④盲目选择，一些企业选择互联网营销服务时，没有科学的选型方法，而只是盲目根据服务商的名气或仅凭表面价格选型；⑤不懂得评估，一些企业不清楚应该如何进行评估、没有工具进行评估或是没有专人进行评估。我市网络营销起步较晚，直到2002年，才开始被我市企业尝试.经过十多年的建设发展，我市企业网络营销取得了很大的进步，同时也存在着较大的问题，比较突出的有以下几个问题: 
1、观念问题

网络营销是一种新的营销方式，不但需要经营者更需要消费者观念上的认同。开展网络营销活动，需要企业经营者资金、技术和人才的投入。同时消费者的时间观念没有树立，人们宁可多花钱，多跑路，也要眼见为实。这种心态也制约着企业网络营销的发展。
2、安全问题

安全问题是企业和消费者在网络营销中最担心的问题，它直接影响到网上支付。消费者担心将款汇出后得不到应有的商品，企业则担心拿到的信用卡号码是盗用的而收款出问题。因此如何保障网络营销的安全，是网络营销的核心研究领域。但对于我市来说，网络产品几乎都是舶来品，我市没有掌握有关的核心硬件和软件技术，在技术的发展上尚处于跟随者的地位，因此不安全因素更加突出。
3、企业网络营销的市场机会问题

网络营销的市场机会问题主要表现在两个方面:一方面，网上用户数量少。虽然目前我市网民总数达到9400万，可是较之700多万人口，我市个人计算机普及率还很低，网络基础设施建设比较落后，上网费用与我市的居民生活水平相比偏高，网络用户拥有个人电脑人数的比重偏小，并且在网络用户中为购物而上网的人数更加有限。另一方面，适合网上销售的产品有限。理论上所有商品都可以通过网络营销，实际上目前我企业网上营销的产品主要集中于电脑及其配件、软件、图书、汽车等有限的几类产品，比如对于图书和激光唱片等商品的购销，网上销售比传统销售更有优势，汽车、保险产品等商品适合网上联系，网下交易;昂贵珠宝和古董等商品则更适合传统销售。

4、人才方面的问题

人力资源是企业最重要的无形资产。企业开展网络营销，需要各方面的人才，尤其是具备全新信息观念和新型知识结构的复合型人才，他们是实施网络营销的中坚力量。由于现有资源的限制导致我市企业缺乏吸引力外，很重要的一个因素就是大多数企业只会用人,而没有培养人的观念。外资企业的培训系统完善，而且与企业发展、企业文化的实际密切相关。

三、我市企业转变观念积极发展网络营销

改变我市企业网络营销落后观念应从以下两个方面人手：第一，企业要正确的认识网络营销，真正的了解和掌握网络营销的内涵和外延，充分意识到网络营销对于企业新世纪发展的重要意义，把网络营销作为企业长期发展战略的组成部分。为此，企业要不断地加强员工素质建设，培养网络营销人才，加快企业信息化建设。第二，真正树立以消费者为中心的营销理念，将以消费者为中心的思想深植于企业文化建设中,网页设计中突出以消费者为核心，不断为消费者提供信息服务，并及时回复顾客疑问，建立对顾客个人资料的安全保密措施，树立诚信意识，加强企业的信用建设，树立良好的企业形象。

1、帮助消费者转变交易观念

网络营销的发展首先需要消费者认识网络营销的特点，熟悉网上购物过程，转变传统的商品交易观念，改变以往的购物习惯。为此，网络营销企业需同全社会一起，强化网络营销的宣传，提高公众对网络营销的认知，消除客户对网络营销的陌生感和神秘感，使消费者接受这一新型购物方式。强化对网络营销的舆论宣传，提高社会与公众对网络营销的认识，消除陌生感、神秘感，增强信任感。引导广大消费者改变过去眼见为实的传统购物方式与购物习惯，使其从心理上接受网络营销。

2、将网络营销和传统营销紧密结合

在进行网络营销的过程中，企业应当把网络营销的手段和传统营销策略的使用结合起来，以便取得最佳的营销效果。在市场调研方面，通过互联网可以迅速找到大量的被访者。利用网上问卷，企业可以在短时间内获得大量的信息。但是，由于网络的虚拟性，网络中提供信息的真实总是值得被怀疑。因此，企业可以在网上调研的基础上，利用传统的营销调研方法进行补充，这样就可以确保网上市场调研所获得的信息的真实可靠。在企业信息、网站宣传方面，企业可以通过运用网络的各种手段进行，如搜索引擎、论坛、网络广告等。因此，企业必须在进行网络宣传时，考虑到如何把传统的营销手段和网络营销手段综合运用。另外，如果企业已经开展网上销售活动，也必须考虑如何把传统的营销策略和网络营销策略相结合
3、建立健全制度，实现“诚信”网络营销

我市企业要实现“诚信”营销，在电子商务身份认证上还要有大的发展。无论交易主体是企业还是个人，都有相关的信用机构对交易双方信用进行评价。由于信用机构的监管和信用卡的普遍发放以及相应的惩罚制度，在电子商务交易中对消费者个人身份确定的成本很低，也保证了网络营销的真实性。我市网络营销要得到消费者的信任，企业实现“诚信”经营，国家还须花大力气，建立有效的社会保障制度，对企业进行规范管理。

随着信息技术的迅猛发展和互联网的广泛运用，进入20世纪90年代以来，一种新型的市场营销方式， 网络营销已经引起世人的广泛关注，并对企业的生存与发展产生越来越大的影响。网络营销以其独特优势被誉为21世纪的主流营销。未来企业要保持领先地位，必须要同时称雄于以资源为主体的“实体市场”和互联网上以信息为主的“虚体市场。我市企业开展网络营销的现状及所面临的问题，提出了相应对策，以促进我市企业网络营销健康、有序、快速的发展。
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