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浅谈龙虎山旅游景区的发展

一、龙虎山旅游景区概况

龙虎山旅游景区位于广西隆安县境内，离县城36公里距南宁市西郊83公里处, 总面积21平方公里。景区内有天然林面积3000亩，森林覆盖率达97.2%。 龙虎山旅游区内群峰叠翠、秀峰林立、群山起伏、山高林密、水源充足、四季长青，其中的一大点是观猴。景区内现有人工饲养的猕猴2500多只，集散在路边、桥头、沿江。龙虎山旅游景区内现已开放的主要景点有：深山逗猴、溶洞奇观、翠海观仙女、石林盆景、绿水江泛舟、壮家小竹楼等。

二、龙虎山旅游景区的优势和劣势分析

（一）、龙虎山旅游景区的优势

1、多样性

龙虎山旅游景区内的旅游资源构成复杂多样、丰富多彩。自然景观和人文景观十分丰富，是广西亚热带石灰岩地区季节性雨林保存较好的区域之一。景区内有14公顷天然的石丛盆景地，石头造型奇特，石上多长有百年古榕树或树干九弯十八扭的老树干、老树蔸，令人眼花缭乱；有各具特色的民族文化以及村舍建筑，可为是美不胜收；有丰富珍贵的植物,如:美登、青天葵、广防风、灵芝草、金不换等。

2、多民族性

民族旅游资源特色鲜明，丰富多样。我国有55个少数民族，在龙虎山景区内共有12个民族，如：汉、壮、苗、瑶、侗、仫佬族、毛南、回等。在长期的生产、生活中，景区内形成了风格各异、类型多样的民族文化。如：风俗习惯、节日、服饰、村舍建筑，都构成了景区旅游资源的一大特点。

3、组合性

不同景观与各异的动植景观、气象景观和民族文化、少数民族风情，形成风格、特色不同的景点。各类景观相辅相成，互为依托，体现出极高的组合性。如：天然小径蜿蜒曲折，遍地郁郁葱葱，别有一番景致。还有那些集散在路边、桥头、沿江一路上均可看到猴子。猴子活泼可爱,与游客嬉戏玩耍,合影留念, 野趣无穷。

４、交通方便

南宁至大新、靖西、凭祥、云南的公路贯通景区，交通十分方便。游客可乘飞机、汽车或者火车到南宁，然后再参加当地旅游团；游客也可以从南宁乘长途客车直接抵达景区，交通便利。

龙虎山旅游景观区距南宁市83公里，全程二级公路，同时景区是从南宁到“亚洲第一大瀑布”——德天瀑布的必经之地，地理位置十分优越，并且从德天瀑布有一条平坦的柏油路直通山门。龙虎山景区在距离上离市区较近，再加上交通便利的优势，在对景区进行开发的过程重可以最大程度地挖掘城市周末客源市场。

（二）、龙虎山旅游景区的劣势

龙虎山旅游景区旅游基础良好，优势明显，进入20世纪90年代中期以后发展迅速，但仍面临着缺乏旅游精品、缺乏特色、产业政策支持不足、运营机制缺乏活力、人才短缺等许多问题。

1、旅游记念品缺乏精品

游客购买旅游纪念品（如：首饰、服装）时,发现纪念品的设计上过于单调、层次低，容易被抄袭，无法满足游客多样化需要。旅游产品在其它地方随处可见，旅游产品单一。旅游者的需求越来越个性化。

2、名度不高 

龙虎山在各地旅行社及许多游客眼里知名度不高，人们只是把它当做前往大新旅游途经的一个旅游点。因此，无论团体还是散客，在龙虎山景区逗留的时间不长，客观上很大程度地减少了旅游消费。

3、餐饮、住宿设施还不完善

餐饮与住宿作为旅游业的支柱，是增加收入见效较快的项目，因此旅游区内的餐饮与住宿更显得尤为重要。餐饮和住宿设施还不完善，这是龙虎山景区目前急需解决的一个问题。龙虎山景区内还没有发展起富有特色的餐饮文化，因此无法吸引游客进行餐饮消费。在龙虎山景区内，目前宾馆总数为六家，其中以龙虎山庄作为接待游客的主要场地。但是，目前在龙虎山庄一共只有70多个床位，而且是低矮的平房，档次较低，周边也显得比较荒凉，晚上也没有组织相关的娱乐活动,所以龙虎山庄的入住率很低。

4、旅游人才匮乏

旅游业对从业人员的知识和修养都要求比较高。目前龙虎山旅游业的从业人员，从旅游管理部门到旅行社，都存在着专业人员数量不足、素质不均的严重隐患，缺乏创新意识和能力。旅游人才的匮乏极大地阻碍了龙虎山旅游业的发展，使龙虎山的旅游营销、旅游线路以及旅游服务质量难以适应市场的需要。

5、缺乏资金，广告宣传不到位 

旅游产品与其它任何市场上的产品一样，它的畅销除了产品本身的质量以及附加的服务之外，还需要大量有效的广告宣传作支持，这样才能打开市场。比如说，多年来，人们只知道龙虎山有猴子，甚至有人还认为龙虎山风景区只不过是荒山野岭，以及在龙虎山景区内的仕青秀山风景点，其山势雄奇秀拔，林木青翠，风景宜人，但是人们认为那是只是普通的森林，所以整个景区对游客所产生的吸引力度不够，造成游客量不足。究其原因，这是长期以来宣传力度不足的最直接体现。

龙虎山景区只有通过广告把自身的知名度打出去，再通过优美的景点和优质的旅游服务来增加美誉度，游客才会源源不断地来。

5、旅游法规不健全,经营秩序混乱 

旅游者的正当权益得不到保护。旅游者“花钱买罪受”,被宰被骗，瘘见不鲜。再加上旅游资源的稀缺性和不可再生性，容易导致垄断价格，有些地方保护主义严重，自行定价，巧立名目，价格多变。

三、改善措施

1、龙虎山景区应制定一套属于自己的经营方式，大力吸引投资,保护好旅游资源及生态环境，引导景区旅游业健康发展。在投资方面应制定一定的优惠政策，如：达到一定投资规模的旅游企业，应实行五年全免企业所得税，或按15%征收，然后投资达到一定年限后，可将该企业所缴的税额总数返还企业,从而激励企业更好地参与到景区的建设中来；对投资重点旅游项目的私营企业，提供贷款贴息，扩大融资渠道。

2、龙虎山景区应制定旅游景点发展战略、总体规划、开发步骤和实施方案,做好旅游市场的信息预测，以克服规划建设和经营管理时盲目性。 

3、景区内旅游产品、线路的设计和开发要多样化，并富于地方特色，这样才能吸引更多的旅游者前来游览。比如：龙虎山植物丰富，可以开发绿色保健项目，如：药膳、菌膳、绿色套餐、药浴、花浴、足浴、森林浴等。同时景区内的民族风情浓厚,借助这一优势,可以开展当地的舞蹈类节日，通过舞蹈来展现当地的服装、首饰和文化，通过这样的方法和媒介让游客记住这些特色的产品，并购买。

4、利用法律手段,打击不法经营，维护旅游者的正当权益。旅游主管部门要在法律指导下，会同有关部门制订出旅游业反不正当竞争法的实施细则及配套措施，并不折不扣地贯彻；利用国家颁布的法规如《旅游法》、《保护消费者权益法》，加强管理，改经营秩序，使旅游业健康发展。

5、旅游业是知识型产业。龙虎山旅游业起步晚，历史短，旅游业中的管理、营销、导游等人才十分紧缺。许多旅游社的从业人员文化程度不高，服务意识淡薄，致使旅行社大多是处于小而全的原始状态，没有专业性的和规模大的旅游企业。当前急需对景区内相关旅游人员进行旅游知识方面的培训，让他们了解可持续发展的思想和与生态旅游相关的知识，熟悉有关的政策、法规，掌握必备的服务与操作规范。此外要鼓励景区在管理和建设的过程中,引进人才，以素质好、能力强的专业人士来促动整个旅游业的快速发展。

四、龙虎山的机遇

随着中国东盟博览会永久落户南宁，这既给龙虎山景区的发展带来了良好的机遇，同时也使景区在发展中面临严峻的挑战。我个人认为,要迎接这个挑战，就要求我们旅游从业人员加强东盟外来语言的训练，拓宽对东盟国家生活文化的视野，设计符合东盟国家旅游者的旅游商品，特色的旅游娱乐等，从而改善景区的产品组合。与此同时，我们还要推销景区内的民族特色产品或者土特产品，如:壮族三月三——五花饭，绣球，，脱水金银花，板栗等。总而言之，在面对旅游市场的强烈竞争，南宁周边的景区既有良好的发展机遇又有着强大的压力，这是一种必然趋势。

龙虎山是一个旅游资源丰富的景点，但由于长期以来在开发和管理中没有与市场接轨，从而造成景区知名度低，客流量少的现状。借此，我们应充分地利用中国同盟博览会落户南宁这次机会把龙虎山景区现有的旅游资源加以包装、充实，推向市场，这是有效提高龙虎山景区知名度，并增加客源量的大好时机。
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