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                   校企合作凸显成效的案例分析

——金职院与EMS联手打造的“学生邮局”成效显著

一台电脑、几张桌椅、仅三十多平米组成的“学生邮局”，在当前快递业蓬勃发展的格局下，完美的演绎了校企合作的新渠道，实现了“企中校、校中企”全方位创新模式。作为从事邮政速递物流（EMS）工作的一名学员，本人在学习课程的同时，积极的将所从事的工作和理论知识结合，看到了EMS在金华职业技术学院内设立的“学生邮局”所取得的成效，为双方赢得的共赢。在此，将从“学生邮局”入手，将其在资源、系统、平台等方面的合作、衔接所得的一些成效以及自身的一些体会总结如下：

一、“学生邮局”整体情况介绍。

2010年6月15日，作为金华全市首家“学生邮局”揭牌仪式在金华职业技术学院隆重举行，标志着金华邮政速递物流与金华职业技术学院校企战略合作框架正式形成。通过企业和院校携手合作，实现低成本双向资源配置整合，学校作为战略合作伙伴，拥有了多个勤工俭学的机会，并为今后的就业也奠定了一定的合作基础。同时，学习邮局也为EMS在提升经营效益的同时更好地发挥了社会集聚效应，实现更好的品牌影响力和知名度。

　　

二、资源整合嫁接，携手精诚合作。 

    为实现校企双方“资源共享、优势互补、互惠双赢”，金华邮政速递物流从企业发展和人才培养战略高度出发，积极与金职院建立形式多样内容丰富的校企合作模式。
    2010年11月，金华市分公司和金职院共同创办的“工商管理定制大专班”正式开班，在公司推进人才培养战略和企业团队建设方面迈出了重要一步。根据院方制定的详尽培训计划，通过专家教授定期授课来加强员工的理论知识学习，使员工的整体综合素质能力得到显著提升，目前参加培训的员工已达200多人次。很多员工将培训讲座的重要思想和内容内化到实际工作当中，充分体现了团结协作、奋力进取的精神风貌，在一定程度上取得了事半功倍的效果，大大强化了企业执行力建设。
    与此同时，双方合作建立的“学生邮局”，更是在深化合作内容，拓展交流内涵方面取得明显成效。通过学院提供实践场地、院校学生入驻、邮政EMS操作设备前置的方式，为院校学生提供实习基地及实践场所，建立形成了“小营业厅”经营格局，在“校企共建、工学结合”中实现校企双赢的结合点。作为大型B2C模式运营的银泰项目，在建设初期的人才招聘方面，也是在金华市分公司的牵线搭桥下通过校企合作平台输送的新鲜血液。“走出校园，走进企业”的战略规划，不仅为学生提供了更为广阔的实践发展平台，增强学生参与社会竞争的能力，同时也有效缓解了当前企业“岗位招聘难”和学院“学生就业难”的双重压力，实现了多方共赢，促进了资源整合利用最大化。

　　

三、系统业务嫁接，深入交流发展。　　

   2011年6月，一年一度的中高校录取通知书寄递工作进入了前期各项准备阶段。当时，省邮政速递物流公司为强化支撑能力，提升服务品质，全面实行“省内71城市互寄次日递”时限服务承诺，省内文件型邮件价格有所上调，令院方很多老师一时间都难以接受。
    了解到这一现实情况后，金华邮政速递物流积极采取上门沟通的方式，通过耐心细致的讲解逐渐排除了院方的疑虑。油价和人工等成本因素的上涨使特快利润空间逐渐萎缩、微乎其微，而邮费的上调为的是更好地提供优质服务和用户体验，金华邮政速递物流拥有完善的运营管理模式，在专业化团队运营模式下高校通知书寄递已连续多年做到无差错，深受广大考生和家长的好评。通过金华邮政速递物流多次沟通洽谈并提出提供面单打印、邮件封装、查询反馈等附加增值服务，得到院方的高度认可，合作基础得到有效巩固，为接下来其他高校录取通知书的开发提供了有效借鉴。据悉，2011年金华市本级实现中高校录取通知书寄递同比增长达到21%。
在高校录取通知书揽收投递期间，金华邮政速递物流还适时推出学生“暑期社会实践”岗位交流平台，为院校学生提供暑期实习锻炼的机会，促进实现院校理论与实践相结合的教学理念，加快院校学生走向社会，融入社会的华丽转变。通过院校学生佩带礼仪带，上门递送高校录取通知书，进一步展现出邮政EMS的品牌与活力，获得了家长和学生们的一致认可和好评，社会效应得到加强提升。

以中高校录取通知书业务为媒介，结合院方自身发展需求，金华邮政速递物流通过“走出去、走进去”横向发展战略，又先后开发了“新生导航”、“校园包裹”、“就业档案”、“毕业派遣证”等寄递业务。开展“学生包裹寄递专项活动”，通过前期的全面深入调查和详细部署，成立了专项业务小组，由专业客户经理对业务具体操作进行专项指导。同时，拓展业务宣传渠道，加大校园走访力度，通过走访寝室、派发业务宣传单、张挂横幅、电话短信告知等方式，实现“设点取件”和“上门服务”相结合，活动开展不到一星期就已揽收学生包裹866件。尤其是通过此类模式的继承和借鉴，东阳广厦学院校园类包裹彻底改变了往年多家民营快递公司进园设点“杂而乱”的现象，通过“定点收寄+流动揽收”的方式实现邮政EMS业务占有率100%。

　　

四、合作平台嫁接，促进联动融合。　　

金华作为国家历史文化名城，在文化教育方面形成了浙师大、金职院、金华教育学院、义乌工商学院等各类高校云集的局面，文化教育氛围浓厚。面对如此巨大的市场潜力，“学生邮局”仅为一家远远不够，如何充分发挥现有平台作用，深入双方合作交流，确保实现更多的资源共享和信息互通，金华邮政速递物流积极采取了大胆复制推广，结合揽投网建设布局全力推进，使其在校园内部根深蒂固。一方面，有效减少了场地租赁等成本性费用支出，另一方面，在一定程度上为全力拓展校园类市场奠定了基础。

前期的走访洽谈，金华邮政速递物流很快锁定了交通技师学院和上海财经浙江分校作为首个示范推广单位。金华邮政速递物流积极向院方介绍“校企合作”整体框架结构和将产生的双向联动效应，获得了校方的一致肯定。目前这两家院校“学生邮局”整体运作协议基本已确定，金华邮政速递物流将通过制定相关规章制度、处理规程、服务（质量）标准等考核细则，实现制度化、规范化管理，来确保“学生邮局”顺畅运作。进一步强化和提升“校企合作”内容对接，加快校园类快递市场的潜力开发和持续发展，实现市场占有率和经营效益的双效提升。

　　

五、校企合作的体会。　　

学生邮局的实施是金华邮政速递物流创新校企合作的一项重要创举，通过加强品质发展和内生发展，进一步加快了校园类重点市场开发进程，为更好地实现多方融合发展创造了条件，提供了保障。而对于学校来说，通过学生邮局的建立搭建了学生走上社会的一座桥梁，不仅提供了学生勤工俭学的岗位，也为学校提升学生的专业技能、动手能力和沟通协调能力提供了机会。相信金华邮政速递物流“与院校同行，与青春同在”的合作愿景将会圆满实现。
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