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沟通在企业管理中的作用

在学习了管理心理和组织行为学科的基本理论——沟通理论后，我针对性地研究了企业管理中沟通的重要作用。在本文中我具体论述了企业对外、对内管理等方面中沟通的作用，还有企业缺乏沟通的弊端，并且对在沟通当中存在的缺陷和弥补作一些探讨。
一、引言

市场经济的不断完善和发展使得企业如雨后春笋般大量产生。相应的有关企业管理的研究也备受重视，从业者和学者对企业管理的研究越来越多，企业领导理论也得到了长足的发展，企业领导理论的形成为企业领导培养和提高领导能力提供了理论基础，并对企业管理具有重要的指导意义。
每个领导者不是与生俱来就是领导者，领导者个人素质特征主要是通过对领导者后天的培训、发展，使其具备了有效领导能力的一种行为模式。在我国，虽然市场经济不断发展和完善，但家长式领导方式在企业中较为盛行，这与我国的传统文化有着极大的关系。一个企业的领导者所选择或自身具备的领导才能不仅会影响到企业员工的行为，而且对企业的发展也有着重要影响。这种自身具备的领导素质，以及家长式领导方式，虽然有着相当的实际作用，但是因其难免有独裁的性质存在，往往会产生各种负面的效果，如会造成外界的误会；内部的不和谐；错误的决策等。而要想解决这个问题最直关键的一步就是沟通。沟通可以消除误会、可以增进了解、可以缩短距离。

二、沟通在企业管理中的作用

什么是沟通？沟通就是信息交流，又称沟通联络，是指将某一信息传递给客体或对象，以期取得客体或对象作出相应反应的过程。 一般来说典型的沟通过程包括以下5个步骤：1、发送者发出信息（对应于个体的思想产生）2、编码（对应于各种交流预言）3、媒体（对应于传播声音的空气）4、接受（对应于接受声音的感官器官）5、反馈（对应于接受方的大脑反应）

沟通作为企业管理的辅助手段，它和激励法一样，已经成为很多知名企业在管理当中一个常用而有效的手段。我认为沟通这样的一种手段在企业管理中的作用有：
1、沟通有助于了解企业外部环境,有助于企业树立正确的战略目标
任何企业的经营都处于宏观环境和行业环境的影响之中。宏观环境包括政治、经济、法律、科技、社会文化和自然环境等。行业环境则包括行业组织与定位、行业演变与动态等。领导者必须通过沟通来准确把握环境的现状和变化,以及这种现状和变化所提示的机遇和威胁,在清楚了解这些因素后才能有效制定正确的企业战略目标，这是前提条件。另一方面,通过和外界的沟通，可以向外界正面宣传本企业,树立企业良好的形象,甚至利用这样的机会影响外部环境来利于本企业的发展。

企业与外界环境沟通主要有四个方面:一是保持与政府有关人士和部门的友好往来,关注有关企业发展的新闻时事和政府政策动向；二是保持与行业相关企业(包括同行企业和市场营销渠道企业) 的密切接触,把握行业内竞争态势和发展动向；三是与媒体和社会团体建立良好的关系,通过召开信息发布会,参加各种礼仪和公益活动,到有影响力的论坛等公开场合发表演讲等,来提高企业的知名度和美誉度；四是深入市场,与顾客和一般公众进行直接交流,获取第一手信息。领导者通过这些渠道与环境沟通,及时获取所需外部资源,为制定和实施企业战略奠定基础。

2、沟通是实现企业目标的基础
企业的一切活动和它的存在要以信息沟通为前提条件的。企业的发展目标、发展计划与个人的合作意向需要通过信息沟通来将两者进行统一,形成互动。因为假如企业组织内部没有信息沟通,企业将无法准确了解组织成员的协作意愿及其强度,就无法达成统一和步调一致。所以说沟通是实现企业目标的基础。企业因应自身的发展需要制定了企业的下一步发展计划后，企业首先要做的事是，将计划清楚明了地向员工传达；向不同职别的企业人员进行相应的分工和授权；同时对员工进行思想动员工作，让企业上下步调一致。在实施计划的过程中，企业还要做好协调作用，让每个工作环节有效衔接。西蒙说过:没有沟通,管理过程就会影响个人的决定。可见企业在管理当中缺乏沟通是行不通的，否则，企业在实施其战略目标时就会困难重重，难以实现。
任何企业组织里都会有这样或那样的意见分歧和利益冲突，这是难免会出现的现象。那是因为不同人员、不同职别所处的位置不同而产生的，因为所处的角度不同就带来观点的不同。企业要想顺利发展就要妥善解决这些问题，这些问题是发展的绊脚石。解决矛盾和分歧最直接的办法就是通过有效的沟通渠道来化解和疏导。通过沟通不但解决了存在的分歧，还会增进员工之间的感情，让他们彼此相互了解、尊重和信任,同时也增强了企业的凝聚力，使得企业更具活力。

3、 沟通可以创造力量

企业组织就像一个庞大的团队，里面由若干个员工个体组成。如果这个团队没有共同的目标和追求，就没有战斗的力量，它只能算一个形式上的团队。一个没有力量的团队会使得企业错失商机，最终让企业走向没落。真正的团队应该是目标一致、各司其职、竭尽所能为共同的目标而奋斗的。它是强而有力的。但因为每个个体的能力和思维方式不同，要想让他们做到如此团结，唯一的手段就是加强沟通。在企业与员工之间、员工与员工之间搭建沟通的平台。企业的发展，靠的是员工的付出和努力，企业在管理过程中要让员工明白企业的目标，更要明白自己的责任，同时还要让员工知道达标后自己的回报。这就需要企业为此而建立信息渠道。信息渠道的构建能及时、准确传达企业的意图和决策。沟通可以创造力量，也可以给企业创造机遇和财富。但企业和员工的沟通必须是真诚、耐心和平等的。要想让每一个员工统一思想为同一目标奋斗，靠的是理解！绝不是行政手段的强硬干涉！

三、结论

沟通是企业实现可持续发展的必要手段，它是企业与员工之间的桥梁。每个企业领导者在管理中要以人为本，真正做到关心、尊重企业员工，在积极沟通的基础上再结合一些有效的激励措施。改善员工生活福利；提供培训机会让员工有机会提高知识水平和专业技能；另外还要提供晋升机会让有能力的员工走向更高的平台；让员工每天生活在希望之中。一个用心跟员工沟通的企业领导者一定会得到员工的真诚回报和拥护！企业也一定会如同朝阳般充满活力！
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