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浅议企业如何留住员工
随着社会的发展，企业如何留住员工已成为许多企业头疼的问题。因为在许多企业里，他们经常会有员工辞职，有些是工作不久的新进员工，有些则是工作一两年的员工，他们都会不定期的离开企业，让许多企业都觉得无奈，特别人各企业的人事部门，他们经常诉苦，为什么企业的员工要离职呢，企业里的待遇也并不是不好呀。

一、员工离职的影响因素分析

要想知道员工为什么离职，我们应该知道影响员工的因素有哪些，如：员工的待遇、工作环境、企业的发展、企业的管理制度等等。

1、员工的待遇

员工的福利待遇一般指现在劳动法所规定的劳动保障和社会保障，其中包括员工的基本工资、综合补贴、年终奖金、医疗保险、其他保险及休假制度等等。这些都可以体现着企业员工在企业中能获得的待遇如何。在许多企业，虽然给员工的工资待遇并不低，但他们的其他福利却跟不上，如，员工的婚假、年假等都没有，员工的一些补贴什么的也没有，年终奖也不见发放或者发放极少。总体算起来，并不能满足员工的需求，与一些福利好的企业相比较，员工始终觉得本企业的待遇不如其他的好，所以也就会选择换企业来提升自己的待遇。

2、员工的工作环境

员工的工作环境对于员工而言非常重要。一个适宜、安全、和谐、愉快的工作环境是每个员工都希望的事情，一个员工每天除了休息时间在家里以外，其余的时间都在工作环境，所以他们对工作环境的要求也有比较高，工作环境包括企业的外在环境和企业内部员工之间的关系环境。外在环境就是指企业的卫生，布置等环境，可以让他人从身体上感觉到是否舒适。而内在环境就是指企业员工之间关系是否融洽，是不是每个人都和睦，不会你争我斗，分帮派体系，或者说企业内容员工的人际关系是不是很复杂，如关系户太多等等。

3、企业的发展前景

企业是否有发展前景是员工非常注重的问题，如果一个企业发展前景好，也证明员工可以得到发展，而如果一个企业没有发展前景或者举足不前，始终停留在原地发展，那么也就说明企业的员工也没有多大的发展潜能，这样一来，企业的员工也没有发展可言，面对自己在一个没有示来的企业里，是绝大部份员工无法容忍的。

4、企业的管理制度

企业管理制度是企业保障一定权利的各项规定或条列，包括企业的人事制度、生产管理制度、民主管理制度等一切规章制。这种管理制度不仅可以很好的管理企业员工，也可以有效的规范企业各项规定，使企业能够有序的发展。然而，在许多企业，都没有很好的重视企业管理制度的存在，甚至有些企业的管理制度十分乱，对员工的处理办法也是前后不一，有些员工本应该奖励却没有得到奖励，有些员应该进行处罚又没有得到处罚，使很多员工都觉得很不公平。这种不合理的管理制度使很多员工都觉得企业没有规范，办事凌乱，也不存在企业的发展规划等等。

二、如何留住员工

招员工容易，留员工难。在各大招聘会上我们都可以看到有很多企业都在招聘，有许多人才也在四处应聘，为的都是找一个适合的。可是据那些招聘的人事人员介绍，他们经常出席各大招聘会，经常为招聘烦恼，因为招进去的新员工也不知道什么时候又会走，企业内容也经常都有员工提出辞职，真的很困难。

1、提供合理的员工福利

企业应该给员工合理的福利待遇，如为员工购买社会保险，按照企业贡献的大小，为员工设定年终奖等等。对于员工的一些法定假期，如周末双休，各类节假日的假期，年假、婚假、产假等等，企业应该按国家规定给予，企业不应该无故要求员工加班或者延长工作时间。对于工作需要加班的，应该按国家规定给予工资补贴。

2、创造良好的工作环境

企业应该为员工创造一个安全舒适的工作环境，将企业环境卫生，企业内容装修布置等都应该与企业的性质相符合。这样才能让员工感到清晰舒服。同时企业是一个大集体，需要每一个员工的配合和合作，所以企业应该时常关心和了解员工的生活，让他们能够相处愉快，消除企业内部员工之间的矛盾，避免员工之间的帮派行为。

3、关心员工的生活

作为企业的领导，有必要关心和爱护自己的员工，对于员工存在的困难，企业应该提供帮助，对于员工短期内出现的问题，应该给予理解和照顾。如：员工家庭出现变故，或者亲人遭遇不测等等原因，需要时间调整或者请假，或者想向企业预支薪水的都应该给予方便并大力支持。只有这样才能够稳定员工的心理，让他们自愿留在企业服务。

3、完善企业管理制度

企业的管理制度不仅可以约束员工在工作期间的行为举止，及约定员工的工作时间等等，还可能性促进企业的发展。所以每个企业都有必要完善管理制度，对于企业的性质不同，则有着不同的管理条例。同时，企业的管理制度还应该包括员工考核制度，员工的奖励制度和处罚制度，对于这些制度应该做到奖惩平等，对每一个员工都应该公平公正。只有达到了公平公正才能让企业员工感到满意，如果企业无法做到公平公正，则会增长员工的不满情绪。

4、为员工提供培训与竞升的机会

对于新进的员工，企业应该提供培训的机会，不仅可以让他们尽快的融入到企业当中来，也可以为员工获得一个知识提升的机会，让他们可以不断的增长知识。对于本企业的老员工，也应该适时的给予培训，对于一些有很大进展的员工，可以考虑为他们提供更高职位和调整他们的待遇，让他们可以感受到自己可以在不断的学习中提高自己。同时，企业还应该为员工提供竞升的机会，对于企业的一些高级职位，企业应该首选考虑企业内容员工，让他们可以知道自己可以在企业得到发展，只有这样员工在企业才有继续留下去动力。如果员工从一进入到企业后就没有任何的待遇改变或者职位提升机会，那么工作一段时间后，自然会有不少的人想改变自己的这种状态，要不就是跟企业谈谈自己的想法，要不就是直接辞职去其他更好的企业发展。

5、不断的发展企业

一个企业要有自己的发展规划，不断的创新产品，只有这样才能够不断的发展壮大。只有企业发展了，才能够为企业赢得更多的人才。因为只有企业有了发展，才能使员工看到自己的发展希望。没有人愿意留在一个没有发展的地方，所以只有企业发展了，才能留住员工。我们可以通过一些应聘的人才可以得知，他们很多人离职的原因都是因为觉得自己在企业没有发展的机会，在企业呆的时间越久，会越觉得自己在浪费时间，所以就会选择离职，去寻找更好的发展空间。

总之，要为企业留住员工，应该做很多方面的努力，包括从员工的待遇、工作环境、个人生活、企业的管理制度及其他方面都应该要有所调整。企业只有在不断的进步当中才能够为员工提供发展的机会。
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