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浅议企业如何留住员工
企业的竞争就是人才的竞争，然而在我国现阶段,许多企业都抱怨没有很好的人才为企业所用。企业内部人才往外流，从外招聘又很难有合适的。为此我们应该想想如何为企业留住员工，这样才能够使企业更长久。

一、员工的重要性

员工是企业的根本，俗话说：“水能载舟亦能覆舟”，企业的员工就好比这水，它可以兴起一个企业，也能让一个企业走向倒闭。员工对企业来说是有着非常重要的作用的。如果一个企业有着很多的订单却没有人愿意为他们创造产品，企业也只能守着那些订单发呆，他们只能依靠员工为企业创造价值，企业才能够有运转。

二、员工流失的原因

一般来说影响员工流失的原因很多，因为每一个细小的问题都可能会影响到员工对企业的看法产生改变，让他们对企业失望从而离开企业。

1、企业工资待遇太不合理

待遇简单的说就是指工资水平、福利等。待遇是大部员工工作的追求，因为不仅可以养活员工，还可以为员工实现很多的理想，是人类追求物质精神的必需品。所以待遇基本上来说是决定员工去或留的关键。如果没有很好的待遇，很多问题都会产生变化。因为待遇不合理使很多的员工都会跳槽，希望能够找到一个很好的工作来提高自己的待遇。

2、企业管理不善

企业管理不善是致使企业员工流失的另一关键，因为企业的管理是满足员工精神文明的一种方法，有时候，精神需求比物质需求更重要。很多人在满足到一定的物质时，他们会考虑到，自己工作单位的管理制度是不是合理。有些企业因为管理不善，致使员工受到不公平的对待，而且也觉得企业对自己完全不在乎，在企业的人事考评和奖罚等制度都出现很大的问题，让他们非常不开心。

3、工作环境太差

随着社会的发展，员工选择工作的机会也越来越多，所以对生活的追求也越来越高。不再像以前，只要能够有工作，吃住都无所谓，因为他们还得靠这些钱去养活家人，而现在的打工者，很多都是以无所谓的态度，他们觉得只要自己过得开心，工作开心就可以了，所以他们对生活环境和工作环境的选择也越来越高了。如果工作环境太差，他们觉得工作没意思，没有继续做下去的欲望。

4、工作时间问题

在许多企业都有要求员工加班的规定，他们每天要求员工加好几个小时的班，有时候员工周末也不能够得到休息，而且加班费也不会按国家规定来计算，这让员工们非常反感，他们觉得自己的时间被人剥夺了。所以他们对工作很不满意。

三、如何留住员工

1、制定合理的管理制度

企业的管理制度应该受到管理层的重视，不要以为不重要。企业应该制定相应的管理制度，包括薪酬制度、奖罚制度及提升制度。有了这些合理的制度，会致使更多的员工愿意留在原有的企业。

1） 薪酬制度

企业的薪酬制度应该看员工工作能力而定，而且应该公平对待企业的每个人，而不应该不应该对员工产生偏心行为。对于工作性质相同，以工作能力高者工资应该更高。不应该说因为某某是哪个领导的亲属，所以给他做最轻松的工作，而拿最高的工资，这对于其他员工来说，无疑是一种伤害。

2） 奖罚制度

奖罚制度对于员工来说非常重要，那是一种精神的追求。在企业应该多为员工设置奖励的项目。要大方的奖励员工，并且有合理的表示，因为员工得到奖励以后，会对企业产生满意的心理，并且工作效率会在不自觉中得到提高，不断的提升自己。而对员工一些无所谓态度的员工，应该给予一定的处罚，但这种处罚不能致使员工丢失工作的信心。对于奖罚制定也应该做到公平公正，不能将奖励只给那些自己喜欢的员工，对自己不喜欢的员工就处以严格的处罚。

2、制定人才开发与培训计划

人才开发与培训是对企业的发展非常有意义的事情，企业需要时刻储备一些人才为企业所用。在很多企业，对现有的员工从来都不进行培训，他们觉得现在有的员工没有必要培训，因为他们已经是自己的工员了，工作也顺利了，而对于一些刚招进的新员工，他们又不舍得花钱去培训，因为他们怕招来的员培训之后又跑了，所以在企业里人才的培训就没有任何的进展，这对企业的发展是非常不利的。

作为企业领导，应该时刻注意员工的动向，注意了解企业内部的人才，而且应该提拔有用的人才，对于一些工作能力强的员工，应该对他加以养，以作提拔之用，为企业培养出出色的领导班子，而对于新进的员工，企业也应该舍得培养，这样才能够使新员工更快的适应工作环境，提高工作效率，这是对企业非常有利的。而且，当企业对员工的重视，员工心理是感觉到的，他们也会为有企业珍惜自己而开心，更会珍惜企业的，也会为企业留住他们的。

3、有效的沟通

有效的沟通也是为企业留住员工的一种方法，因为跟员工经常进行有效的沟通能够随时了解到员工的所想，及时解问题，不会将员工的问题永远得不到解决。对于员工的一些要求，企业应该视情况为他们解决，在适当的情况企业应该满足员工合理的要求。然而对于一些企业无法满足的要求，企业领导也应该对员工加以说明，让他们能够理解，只有这样才能够让员工感觉到一种真实，感觉

4、提供良好的工作环境和生活环境

在许多企业，他们的员工大部份都是以流动人口为主，流动人口他们的家都比较远，所以他们的工作和在企业的住宿等基本上都是他们生活的全部。所以对于企业的工作环境和生活环境，他们会比较注重，因为他们都希望企业能够像家一样对待他们，让他们能够在异地他乡体会到家的温暖。

为此，企业应该为员工们建立起舒适的环境，包括工作环境、生活环境、娱乐生活和伙食条件等等。企业不仅仅把企业内部工作的场地要整理好，另外要为员工的住宿问题尽量解决，提供一些例：4人一间的宿舍，2人一间的宿舍，和家庭装的宿舍等等，这些可以分为领导、普通员工等等，家庭装的宿舍，可以要员工补助一点点住宿费，这样员工也愿意，企业也可以很好的留住员工。还有就是为员工提供一些娱乐的设施，如：蓝球场、台球、乒乓球等等简易的活动场所，能够为员工带来活力，活跃他们的气氛，也可以提高他们工作时的效率。

至于伙食情况等，企业应该均衡搭配，不应该太差，当然也可以不需要太好，因为员工们对伙食的要求也不会太高，他们只希望能够吃到比较可口的饭菜，每天能够搭配不同菜。企业在节庆日等应该为员工提供加餐，让他们也能够体会到节日的快乐。

5、工作时间规定

工作时间的长短也是很多员工非常关心的问题，他们都希望自己除了工作以外，还能够有时间做自己的事情，所以企业不应该无止境的要求员工加班，虽然加班可以有加班费，但是每个人都需要私人空间。所以企业应该设立自愿加班的规定，加班的员工可以得到国家规定的加班费用补助，对于不加班的员工，企业也应该不能进行处罚。

总之，员工是很普通的人，他们需要从精神和物质上都得到满足，所以企业要想留住员工，应该从他们的追求上去寻找原因，并且制定出有效的方案来留住他们的心。只有这样企业才能够得到员工的支持，才能够得到不断的发展。
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