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中小企业发展问题研究

中小企业是我国经济的主要命脉，它占据着我国的大部分财政收入。他们的发展也就意味着国家的发展，所以我们应该好好的对我国现在的发展形势进行研究，对我国中小企业发展问题进行好好讨论，以促进我国中小企业的不断发展壮大。

一、中小企业在我国经济发展中的地位和作用

中小企业是与所处行业的大企业相比人员规模、资产规模与经营规模都比较小的经济单位。中小企业在世界各国的经济中都占有举足轻重的地位，我国也不例外。中小企业对我国的发展起着举足轻重的作用，在我国的发展上有着不可替代的地位。

据统计，我国现有中小企业约1000万户，中小企业产品出口额占全国出口总额的60%；中小企业提供了大约75%的城镇就业机会，每年为国家缴纳的工商税收占总额的50%左右。目前，全国工商注册登记的中小企业占全部注册企业总数的99%。中小企业工业总产值、销售收入、实现利税分别占总量的60%、57%和40% 。

根据以上数据显示，我国企业多以中小企业为主，财政收入也以中小企业为主。它不仅为我国提供了稳定的经济收入，并且为我国城市劳动力转移做出了很大的贡献。
二、中小企业发展现状

近年来，我国虽然有不少的中小企业仍在运行，也有很多新兴的中小企业在发展，但我国将近4成的中小企业面临着倒闭或停业的问题。

1、中小企业业务锐减

近年来，我国许多中小企业都在抱怨国内和出口订单的减少，人民币的升值，原料、劳动力等生产要素的上涨，种种不利因素的重压，使广大中小企业举步维艰。很多企业一个月的订单数量锐减一半，甚至有时候很难盼到一张订单，使得他们的生产成了非常大的困难，但企业又要维持员工的生活，为了不至于让企业过多的负债，只好选择暂时停产或者倒闭。 
2、资金周转困难

    中小企业资金周转困难已是很普遍的现象，随着我国经济的增长，原材料和劳动力的不断上涨，我国许多生产成本也在不断的上涨，而且在市场上许多流通都需要资金支付，为了能够使企业持续发展，必须去购买原材料，但此时的资金周转又成为了一个非常困难的问题，拿不到资金来周转企业，企业就不能够正常的运转。

3、通货膨胀影响企业的生存

    通货膨胀在我国的影响也逐渐扩大，许多人都在抱怨，收入没有得到提高支出却不断的提高，什么东西都在涨价，每个月的那些工资用不了多久就没了，所以为了能够支持生活，员工必须要向企业要求更多的报酬，要么就需要换更好的工作，社会在压力下不断的提高员工的工资，但企业的生产成本也在增长，而生产商品却又无法销售，使得企业的生存汲汲可危。

4、中小企业对环境的影响较大

    由于中小企业很多都是小型生产模式，对生产后的处理也没有很好的进行，所以中小企业也在不断的排出生活污染，对社会的环境造成了很大的影响，为了能够减少企业对环境的影响，社会各界也在给中小企业不断的施加压力，致使中小企业的发展非常困难。

三、中小企业发展存在问题的原因分析

中小企业发展除了一些社会上的问题外，它本身也存在着很大的问题，因为企业没有做本身的工作才会在风雨中无法坚持下去。

1、中小企业规模跟不上

中小企业在员工人数、企业生产规模以生产技术水上都与大企业相差很远，他们无法达到大企业的生产稳定性，达不到生产规模，所以在生产过程无法为更多的客户提供更优质的服务和生产速度，以至于许多大客户流失。

2、中小企业管理不合理

    中小企业管理不合理在我国是非常的普遍，因为在我国，很多中小企业家都是从打工人员发展起来的，他们都是通过自己的能力挣到钱以后自己创立一些小公司，对于这些人很多都没有从事过管理工作，文化水平也较低，在管理方法出现许多的漏洞。在人员聘请和管理制度上也不能够很好的进行，以企业在生产效率上很难跟上大型企业。

3、中小企业融资困难

    据广东省工商联调研显示，上半年仅有38%的企业能从商业银行获得贷款。而一些大型企业把贷款结算期由45天延长至90天，将资金短缺困难转嫁给下游的中小企业，导致中小企业现金流进一步紧张。如深圳物流企业1.48万户，实际享受营业税差额征税优惠的企业仅22户。这些数据显示，中小企业在资金流通困难的同时也无法从银行得到资助。外加大企业的结算时间延长，使得中小企业的资金周转更加困难。
4、生产技术水平低

中小企业由于规模小，在生产技术水平上很难跟上大企业，再加上许多中小企业老板舍不得为企业购置新的生产工具，企业仍然使用着过旧的生产工具，使得企业生产效率过低，而且废料多，加重了环境的污染。

四、我国中小企业如何发展

    中小企业是我国经济发展的命脉，为了他们和国家的发展，我们应该想办法促进中小企业的持续发展。

1、国家加强中小企业的扶持力度

目前我国的民营中小企业占全国企业总数的90%以上，对GDP的贡献超过60%，对税收的贡献超过50%，提供80%以上的城镇就业岗位，所以我国应该加大对中小企业的扶持力度，重点要拓宽中小企业的融资渠道。让他们能够资金周转上得到缓解，让他们能够正常的发展。

2、提高企业管理水平

提高企业管理者的管理水平是发展中小企业的基础，因为企业内部管理好了，能够一致对外。国家可以为中小企业家提供专门的管理知识讲座，专门针对中小企业的特点，开展企业家素质与中小企业经营管理系列培训。让他们能够提高自身的综合素质和管理能力，把企业管理好，提高企业的生产效率等。 
3、创建中小企业信息化平台

    企业的发展是需要在不断的竞争中进行的，如果企业不去竞争就很难够与其他企业相并联，就跟不上社会的发展。为了能够让企业不断的进步，了解社会的动态，我们应该为企业创建信息化平台，让他们随时了解企业的动向，如果去提高自身的竞争力。

4、改进中小企业的生产技术水平

企业的生产技术水平是企业的发展前提，如果一个企业没有先进的生产技术水平，就不能够在长久的发展中立于不倒的地位，所以提高生产技术水平是各种企业必需要做的事情。如何去提高这是一个难题。作为国家应该为企业提供生产技术培训，让他们可以学习先进的技术，学会操作先进的生产工具，并且督促他们改善企业的生产环境，改善企业的生产器械，只有这样才能够提高企业的生产力，不断的发展企业。

并且在监督中小企业的环境污染问题同时，也应该帮助他们处理好环境污染处理并做好废料回收利用，提高中小企业的原料使用率。

总之，中小企业在我国是举足轻重的，他们的生存与发展与我国的发展息息相关。我们需要努力为中小企业创造社会环境，让他们能够更好的更好更快的发展。
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