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从企业财务目标角度分析沃尔玛的成功之道

沃尔玛公司由美国零售业的传奇人物山姆·沃尔顿先生于1962年在阿肯色州成立。经过四十多年的发展，沃尔玛公司已经成为美国最大的私人雇主和世界上最大的连锁零售商。目前，沃尔玛在全球开设了超过7,000家商场，员工总数190多万人，分布在全球14个国家。每周光临沃尔玛的顾客1.76亿人次。本文将试图从企业财务目标角度对沃尔玛的成功之道进行分析。

一、 沃尔玛的财务目标

企业财务目标是由企业目标决定的，所以企业财务目标也应是综合考虑各利益相关者目标的结果。什么是企业的利益相关者？

“凡是在企业投股的人或团体就是利益相关者”他们不仅在企业中投入了实物资本、人力资本或金融资本等等，而且还承担了一些形式的风险。他们包括股东、债权人、管理者、职工。在企业实际经营中，除了上述四类集团之外，还有供应商、客户、政府及公众等，他们能够影响企业活动或被企业活动所影响，因此我们把他们也认为是利益相关者。 

企业的财务目标是利益相关者权衡最大化。利益相关者各方的利益受损，则会起到冲突，如：职工罢工、债权人拒绝提供信贷、股东抛售所持股份等，这些都是不利于企业发展的。所以应公平地对待各方，权衡各方的利益，达到利益相关者权衡最大化。这一观点20世纪90年代初在美国已有29个州的立法支持，美国修改后的公司法，突出了公司经理对公司的长远发展和全部利益相关者实行负责。 

如果说利益相关者权衡最大化的财务目标对于中小企业来说过于笼统和抽象，那么，对于沃尔玛这样的大型跨国零售商业企业，这样的财务目标则具体而形象。沃尔玛之所以能够从一家乡村百货店逐步发展扩大、以至今天成为全球最大的零售商，在其发展壮大的过程中，利益相关者权衡最大化的财务目标起到了重要作用，并在其生产经营过程中得到了完全的贯彻和执行。那么，它是如何确保各利益相关者的利益的？这又对沃尔玛财务目标的实现起到了什么作用？ 

二、 沃尔玛财务目标的实现 

（一） 沃尔玛对相关利益各方的权衡 

1． 顾客 

走进任何一家沃尔玛商店，我们都会看到这样的标语：第一条，顾客永远都是对的；第二条，如果对此有疑议，请参照第一条执行。

a、为什么把顾客放在第一呢，因为顾客才是我们真正的老板。一方面，顾客是企业财富的源泉，拥有良好的顾客资源是企业财务目标实现的前提；另方面，顾客的忠诚度提高5%，利润的上升幅度将达到25%～85%。

b、沃尔玛满足顾客的需求的方法是：天天低价和优质服务 

只有使成本最底才能天天底价，因此，为沃尔玛采取以下几种策略来达到降低成本的目的：①争取低廉运价，沃尔玛避开了一切中间环节，直接从工厂进货，其雄厚的经济实力使

之具有强大的议价能力，而且沃尔玛给予供应商的优惠远远超过同行；

②加强管理，降低营销费用、行政开支等支出。在沃尔玛，行政办公条件和陈设都非常简单，但所有工作却都快速有效。据调查，与美国第二大零售商K-Mart相比：沃尔玛的营销费用和行政费用占销售额的15.59%，而K-Mart的这个比例则是21.97%；

③完善的物流管理系统，被称为零售配送革命的领袖，其独特的配送体系，大大降低了成本，加速了存货周转，建立了信息中心和配送中心，有效地降低了流通成本，提高了资金周转率，从而提高了资金利用率。 

平价只是手段，提供超值服务才是目的。在价格低廉的同时，沃尔玛更看重的是服务质量，一切以顾客为先。沃尔玛就是这种尊重消费者、满足消费者、服务消费者、善待消费者、超越消费者期望的服务理念和优质服务为沃尔玛赢得了顾客的好感和信赖。

充分满足顾客需求、确保顾客利益带来的结果是：沃尔玛在保证已有顾客资源没有流失的情况下，因自身努力发掘及从竞争对手中得到了大量忠实的顾客，这些顾客给沃尔玛带来了稳定的销售收入，并且几十年来保持着持续的增长，这对于企业财务目标的实现，起到了尤其重要的作用。 

2． 管理层 

管理层是公司经营的领导核心和中坚力量，是否能够有效激励他们，是一个企业能否发展的重要条件。沃尔玛除了加强与经理们的思想沟通，让他们充分感受到企业对他们的重视外，很早就开始运用配发股票方式对经理们进行奖励。1970年沃尔玛初次发行股票时，就给企业高层经理配股，并在以后形成了固定的制度。如今，当年的股票市值早已升值了数百倍。现在看来，这种把企业发展和个人福利结合起来的方式起到了很大激励作用。如今的经理们认识到：努力工作，既是为了公司股票不断升值，也是为了自己将来能够得到更多的报酬。这就大大激发了工作的积极性，为企业目标的实现打下了良好基础。 

3． 职工 

消费者的购买行为是一个在消费者中寻求尊重的过程，而员工在经营中的参与程度和积极性，内部员工的满意率提高到85%时，企业的外部消费者满意率高达95%。保证员工利益，进行有效激励是沃尔玛成功的一个重要因素。沃尔玛主要从精神和物质两个方面进行职工有效管理： 

①加强精神鼓励：在沃尔玛，公司员工被称为合伙人，公司对美一位员工的尊重和价值的肯定还有领导与员工的沟通，从而大大激发了员工的积极性，为企业目标的实现又进一步了。

②对员工的福利进行具体的制定。将“员工是合伙人”这一概念具体化的政策是三个互相补充的计划：“利润分享计划”保证了为公司努力工作的员工可以分享公司利润；“雇员购股计划”允许员工以低于市值的价格购买公司股票；“损耗奖励计划”对努力减少损耗的职员增发奖金。 

沃尔玛对员工的尊重和信赖、完善的激励政策起到了鼓励员工积极工作的作用，它使员工意识到：维护公司利益的同时也就是维护自身的利益。员工也以同样的热情来回报沃尔玛，努力工作。明显的例子是：沃尔玛的损耗率只是行业平均水平的一半。 

5． 股东 

股东是企业的所有者，企业重大的财务决策必须经过股东大会或董事会的表决，股东对企业的财务管理具有重大影响，他们关心投资回报率和企业的发展。从满足股东要求和利益出发，沃尔玛加强与股东的交流，保证股东对公司的信心。从1971年在咖啡馆中举行的第一次股东大会，到后来成为近1万人出席的全美最大的股东大会，每次大会沃尔玛都尽可能让更多的股东和经理、员工参加，通过高尔夫球赛、钓鱼等聚会性质的活动，使得股东们充分了解沃尔玛，从而得到了他们的支持，并且吸引了更多的投资者；更加令股东们满意的还是沃尔玛的经营业绩和投资回报。1970年——1980年，沃尔玛的销售收入从3100万上升至12.48亿美元，年增长速度超过40%；1977年——1987年，沃尔玛的股东平均年投资回报率达46%，成为全美股票投资回报率最高的企业之一。充分的交流和优良的投资回报，使得沃尔玛的股东们更有信心与沃尔玛合作，支持沃尔玛的生产经营。 

6． 供应商 

供应商是企业供应链的重要组成部分，能否确保供应商利益、与其保持良好的业务关系直接影响到企业的正常经营循环，从而影响财务目标的实现。沃尔玛并没有因自身规模大、实力强而肆意损害供应商的利益来增加自身利润，重视与供应商建立友好融洽的协作关系，保护供应商的利益。

首先，沃尔玛避开了代理商等中间环节，直接从制造商进货，从而使拿出代理商的一部分利润给制造商成为可能；

其次，沃尔玛给予供应商的优惠远远超过同行，如更短的现金付款期：K-Mart对供应的商品平均４５天付款，而沃尔玛仅为平均２９天付款，大大激发了供应商与沃尔玛建立业务的积极性，从而保证了沃尔玛商品的最优进价；

另外，沃尔玛还是用先进的技术使得供应商能够及时准确地掌握其产品的销售情况，加快了商品流转速度。 

在保证了供应商利益的同时，沃尔玛也从中获益不少：

①拥有了一批长期稳定的供货商：沃尔玛与P&G、Campbell Soup、GE、NESTLE、COCA-COLA及3M等供货商巨头保持密切的供销关系，从而为沃尔玛的海外连锁店提供了高效的供货渠道；

②这种融洽的合作关系使得较低的商品进价成为可能；

③有其强大的销售和信誉为保证，使得商品代销、赊购在沃尔玛成为一个较为普遍的行为，从而为降低了对流动资金的需要，提高了资金使用效率。这一切都为沃尔玛实现其财务目标提供了有力的保证。 

以上对沃尔玛相关利益者的分析表明：要实现企业财务目标，必须正确处理好企业与各方之间的关系，是相关各方利益之间进行权衡。处理不好任何一方的利益，就会给企业发展带来不利影响，从而影响企业目标的实现。 
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