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关于如何促成建立低碳经济体系

摘要：由人类活动引起的全球气候变暖已是一个不争的事实。全球气候变化影响人类的生存和发展，对经济社会的可持续发展带来了严重的挑战。为了应对全球气候带来的挑战，低碳经济开始滋生，全球开始向低碳经济转型，节能减排成为了与中国经济的低碳发展不可或缺的重要因素，各个国家及企业开始实践低碳经济的理念。

关键词：低碳经济：向低碳经济转型：实践低碳经济理念

一：气候变化挑战催生低碳经济理念

全球气候变化影响人类的生存和发展，对经济社会的可持续发展带来了严重的挑战，深度触及农业和粮食安全、水资源安全、能源安全、生态安全、公共卫生安全。

为了全球气候变化带来的挑战，国际社会一直努力寻求解决良策。由于气候变化影响的广泛性、深远性和现实性，以及应对气候变化行动的紧迫性、复杂性和艰巨性，发达国家和发展中国家、发达国家内部各国之间、发展中国家内部各国之间利益交错，难以形成共识。

际气候进程的主要驱动和约束因子涉及政治意愿、经济利益和科学认知三个方面，而三者又是相互联系和相互影响的。政治意愿取决于对经济利益的判断，而经济利益又需要有坚实的科学基础。
在2002年世界可持续发展首脑会议之后，在可持续发展框架下应对气候变化成为国际社会的共识。国际社会比以往任何时候都更加深刻地体会到，减缓气候变化必须依赖科学技术，特别是清洁能源技术进步，改变经济发展方式，必须把减缓和适应气候变化行动纳入各国社会经济发展规划之中。
承认发展中国家的发展权益，强调在发展中寻求减排的“低碳经济”概念及理念，为国际气候谈判提供了新的思路。低碳发展道路不仅在技术上是可行的，在经济上也是合理的，并且最终还将使经济发展更加安全、稳定和繁荣。将通过走低碳经济发展之路，不断改善能源效率和清洁能源结构，减少由于化石燃料消耗而排放的温室气体，并且在全球应对气候变化和温室气体减排的制度框架下，开拓新的市场，创造新的就业，扩大相关的技术、产品和服务的出口。
二：全球向低碳经济转型是大势所趋

低碳经济的概念一经提出，就引起国际社会的广泛关注，并引领了世界经济向低碳经济转型的大趋势。
所谓低碳经济，就是以低能耗、低污染为基础的绿色经济。其核心是在市场机制基础上，通过制度框架和政策措施的制定及创新，形成明确、稳定和长期的引导及鼓励，推动提高能效技术、节约能源技术、可再生能源技术和温室气体减排技术的开发和运用，促进整个社会经济朝向高能效、低能耗和低碳排放的模式转型。
事实上，“低碳经济”早已引起世界各国的普遍重视。除英国和欧盟走在前沿之外，日本也在研究迈向低碳社会的可能性和可行途径。日本凭借其长期积累的能源效率和技术优势，以及在新能源和再生能源开发利用方面拥有的雄厚技术，提出要把日本打造成全球第一个低碳社会。
美国一直非常注重技术进步在未来经济竞争中的重要性，不断推动新一代清洁能源技术方面的研发和创新，并且也倡导包括建立国际清洁能源技术基金在内的各种机制，在未来应对全球气候变化新格局中获取更大的国家利益。
气候变化是环境问题，也是发展问题，归根结底是发展问题。从长期看，一个国家（或地区）向低碳经济转型的过程，就是温室气体排放与经济增长不断脱钩的过程。发达国家的发展实践表明，实现温室气体排放与经济增长的强脱钩是完全可能的。

动低碳经济的动力有三个方面。
首先是产业升级。从农耕为主的前工业化时代，到能源密集型产业主导的工业化时期，再到服务业和技术为主的后工业化社会。这是经济和产业发展的一条规律。许多发达国家目前之所以处于经济发展与温室气体排放脱钩的阶段，很大程度上是因为他们已经进入了后工业化时代。
其次是能源安全。当今世界经济的一大特点是对石油等化石能源的严重依赖，而目前石油价格的高位运行使世界经济面临严峻挑战。当前国际市场的高油价已经给美国、欧盟等世界主要经济体带来了通货膨胀的压力。从长期来看，要应对高油价的挑战，必然要节能降耗和开发替代能源，最终发展低碳经济使世界经济摆脱对化石能源的高度依赖。
第三是全球变暖。随着气候变化已经成为科学的既定事实，国际社会关于气候变化的担忧不断增加，国际气候制度的谈判不断向前推进，世界各国对于建设低碳经济以应对全球变暖的共识也不断得到加强。
三：节能减排与中国经济的低碳发展

中国正在走一条赶超型或压缩型的工业化道路。面对环境污染、资源和能源短缺等硬约束，中国只有通过利用国内外“两种资源、两种市场”，才有可能突破经济增长的瓶颈。
低碳经济的实质是高能源效率和清洁能源结构的问题，核心是能源技术创新和制度创新，与目前国内落实科学发展观，建设资源节约型和环境友好型社会，转变经济增长方式的本质是一致的。
低碳经济对中国的含义不是要求减少煤炭等化石燃料的使用，而是要全力地提高中国的能源利用效率，使单位GDP的“碳消耗”逐步降低，使中国的产业与技术在未来适应气候变化的产业竞争中能占据一席之地。
中国正处在工业化发展的加速阶段，人口基数庞大，减少贫困、发展经济、满足就业、提高全体人民的生活水平、实现国家的现代化仍然是中国面临的最大任务。一个国家（或地区）二氧化碳排放量的增长，主要取决于四个方面的因素：人口、人均收入、能源强度和能源结构。从人口因素看,中国有13亿的人口基数；从能源结构因素来看，中国以煤炭等化石燃料为主的能源结构在今后相当长的一段时期内不会发生根本性改变。从人均收入因素来看，中国不会以降低人均收入或减缓经济增长来实现控制温室气体排放目标。
中国控制温室气体排放的唯一可行途径就是降低能源强度。
正是基于以上考虑，中国已经尽了非常大的努力，包括关闭能耗高、效率低的小的电厂，严格对高耗能项目和工业的准入，并且把节能降耗的指标分解到省市和行业。然而,即便中国实现这个目标，中国也只能做到相对的低碳经济发展。
发达国家在低碳经济实践方面已经取得了许多重要成果和可以借鉴的国际经验。发达国家将通过“技术推动”和“市场拉动”两条重要途径推动能源技术进步和国际能源技术合作。无论在政策层面还是在技术层面，对中国的影响都是积极的。
但是，发展中国家能否利用后发优势在工业化进程中实现低碳经济发展，在很大程度上取决于资金和技术能力。
尽管中国也在不断地引进一些先进的能源技术，包括风能、太阳能和先进的核能技术，但基本上是在商业化条件下的转让，而且关于知识产权转让条件非常苛刻。而依靠中国自己的研发，完全形成产业化和大规模发展需要一定的时间周期。因此未来国际气候制度的发展，非常有必要寻求通过制度化的手段，解决好知识产权保护和技术转让的关系问题。
四、实践低碳经济理念，构建低碳经济区

中国是研究向低碳经济转型的绝好案例。很多发展中国家也希望中国能够探讨低碳经济发展模式，为其他发展中国家探索宝贵的经验。目前然全球向低碳经济转型尚未有可资借鉴的成熟模式，但也为中国提供了一个跨越式赶超世界的契机。
中国正处于快速工业化和城市化进程之中。目前世界上许多大城市以城市为单元开始实践低碳经济理念。低碳城市已成为世界各地的共同追求，很多国际大都市以建设发展低碳城市为荣。中国向低碳经济转型应该是从生产方式和生活方式的全面变革.开展低碳经济区试点，则更具有示范和实践意义。
如果说深圳代表了中国的第一次工业革命，那么低碳经济区将成为中国下一次工业革命的示范区、未来中国大规模经济转型的实验地。中国从来不缺乏减缓气候变化的政治意愿，控制温室气体排放已上升到科学发展的战略高度。
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