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我国利用外商直接投资的现状分析及对策

随着改革开放以来，我国的国民经济总量以及规模呈现大幅度的上升，人均GDP也逐步提高，综合国力和国际影响力也逐步由弱到强，同时，开始并加大对外经济开放力度，实现了从封闭半封闭向全方位开放的重大历史性转折。近年来，外商直接投资在促进我国资本形成、激活闲置生产要素、推动产业结构调整升级、以及推动我国对外贸易的发展和优化进出口商品的结构有着重要的作用，外商直接投资对我国经济的发展和综合国力的提高起到了助推器的作用，但是同样还应该注意到，由于我国正在从整体短缺经济向结构性过剩的经济的转变，外商直接投资对我国经济的发展依然有推动作用同时，也必然会引发一些新的问题，对我国经济发展有制约作用，对此我们不能忽视。

 一、外商直接投资的概念

外商直接投资，英文简称FDI，经济合作与发展组织(OECD)给出这样的定义：一个国家的居民(直接投资者)在投资者所在国之外的另一个国家的企业(直接投资企业)进行的以获得持久利益为目的的活动。这里所说的持久利益指的是一种长期的合作关系，同时直接投资者能够影响投资企业的管理；国际货币基金组织在《国际收支手册》也指出：外国直接投资是一国的某经济实体，以从另一国的企业中获取长期利益为目标。另外，（UNCTAD）在《1998年世界投资报告》中也指出：国际直接投资是一国(地区)的居民实体(外国直接投资或母公司)在其本国(地区)以外的企业(外国直接投资企业、分支企业或国外分支机构)中建立长期关系，享有持久利益，并对之进行控制的投资。其中，联合国贸易与发展委员会的对外商直接投资的定义是目前比较通用的定义。

 外商直接投资是一个长期的过程，其投资效果具有一定的时滞性。因此，短期来看，FDI并不是推动我国经济增长的主要因素，但长期来看，我国的经济产出与FDI之间却存在长期稳定的均衡关系。首先，外资的流入有利于弥补我国现实存在的储蓄缺口，大大激活国内的闲置生产要素，直接提高引资企业的生产能力，提高国内要素的使用效率，形成新的高效的生产能力和创造能力，同时还有产业连锁效应和示范与牵动效应。 

二、外商直指投资的现状分析

外商直接投资，对中国对扩大外开放和加快市场经济建设有重要作用，FDI的不断扩大促进中国经济全球化趋势，体现出中国主动参与国际分工。改革开放以来，中国的投资环境和市场环境吸引了大量的外商，中国成为吸收外商直接投资最多的国家之一。

（一）FDI在我国的投资规模 

由于国内投资环境的变化，出现外商投资高潮。近年来，在其他国家出现发展速度减缓、贸易不平衡的加剧以及资金的供求不均衡，而中国却出现了经济的快速增长，另外，社会主义市场经济进步正轨，国有大中型企业加快转换经营机制步伐，各种经济成分都快速发展，这就加剧了对外贸易活动的进行，正是由于投资环境出现大的变化，展露出一篇生机，吸引了大量的外商投资，FDI在我国的规模也就越来越大。

（2） FDI在我国的投资结构

外资的投向根据国家的产业政策的引导发生变化。从投资的产业结构上来看，外商投资的领域不断扩大，基础产业，资金技术密集型产业与技术改造，金融、商业、旅游和房地产等第二产业投资比例都有所提高。FDI投入方向主要以第二产业为主，第三产业次之，第一产业最少。我国的FDI主要分布于第二产业，所以FDI的减少对第二产业的影响也最大，特别是FDI投向比例最大的制造业。相反，投入第三产业的FDI在期间内有增长的迹象，而第三产业的经济增长率也于此时首次超越了第二产业。在外商投资的地区结构上，虽然出现了向西北的推进的趋势但外商投资的结构主要集中于东南沿海的格局虽然没有质的变化。总体看来，外商直接投资呈现出了多元化趋势。

（3） FDI在我国的投资效果

1、 积极作用

    （1）提供充足的资金。外资是我国进行投资补充性的资金, 随着我国经济的快速发展，外资在固定资产投资中所占的比重明显上升,正是有了外资的大量进入，这样就大大的弥补了国内对于大量资金的需求，为经济的稳步增长奠定了一定的基础。

（2） 改善资产质量。利用外资的一个重要作用是改善资产的质量。一方面, 通过中外合资企业，盘活低质量资产，有跨国公司的投资改造，可以提高一些来企业的效率。另一方面, 跨国公司带来的高技术也可以太高资产额质量。

（3）改善贸易结构。随着外商投资企业的不断增加,出口额有明显的提高，同时增加速度也有了明显的改善，在外商的带动下，出口商品的结构的到了优化。

（4）提高产量、增加就业。外商投资企业在中国工业产出和就业中越来越占有重要地位。这样大大的带动了国内的就业水平。通过外资企业，直接间接从业人员占到很大的比重，这样大大提高了国内产值，促进了国内经济的快速发展。

（5）提升技术和调整产业结构。对外开放, 外资企业都拥有先进的技术，对于我国大多数的劳动密集型来说，起到了带动作用，对于国内的技术进步和产业升级都有明显的作用。

    2、存在的问题

    （1）产业分布极不平衡。在产业政策的引导下，外商直接投资出现了高度的地区、产业分布不均。首先，第二产业的投资比重明显偏高，第三产业次之，第一产业最少；其次，出现严重的地区分布不平衡问题，外资过度集中在东部沿海和经济发达地区，出现了明显额地区性失衡。这就导致东部沿海和经济发达地区的投资形式容易国际接轨程度高，走向世界，而西部地区仍然以劳动密集型为主，而且几乎没有跨国公司。

（2） 过多过快的外资流入, 会直接加剧国内的通胀。我国是固定汇率制，外资的流入首先要换算成人名币，因此加剧了对于本币的需求，促使央行被动加大基础货币的投放，而央行难以通过对冲来消除这种快速的货币供给，从而加剧国内的通胀压力。

    （3）外商直接投资加工贸易倾向的局限性

    外资主要集中在高比例份额的贸易加工部分，其原因是由于我国与重要贸易伙伴间贸易不均衡造成的：加工贸易引进的高新技术质量不高；产品增值率低加工贸易推动产业结构的效果较差；加工贸易产品的高出口量易使我国其他产品受到反倾销待遇。

（4）消耗资源, 污染环境。近年来, 地方政府为了扩大自己的政绩，盲目的招商引资，因此仅仅为了数量而没有过滤质量差的，这就导致经济流入伴随的是对于不可再生资源的极大浪费以及生态环境的破坏，只是实现经济的增长，忽视了经济的发展，导致出现经济不能可持续的发展，产业整体水平不高，还缺乏技术含量。

三、利用外商直接投资的对策探究

    面对外商直接投资表现出来的弊端，我们应该合理利用和引导外资以趋利避害。

首先，要完善外部环境，健全和完善立法，为外商投资提供更为优越的外部条件，提高其运作质量与效率，带动进出口贸易的发展。一方面, 积极引进国内缺乏的并制定相关的配产业政策, 同时注重加强产权保护。另一方面, 对于借外资之名的违法行为要严惩不贷。 

其次，积极引导利用外资的产业与区域导向，进一步扩大对外开放，正确引导外资投向。引导外商向中西部地区和东北老工业基地投资，促进我国区域经济协调发展。政府注重高新技术产业和服务贸易领域的引入, 同时要鼓励跨国公司在中国进行高技术产业、先进制造业、现代服务业和现代农业的投资, 提高技术合作水平。

再次，与时俱进, 革新观念, 政府部门要转变观念，立足可持续发展，实现由“引”向“选”的过渡，严格控制劳动密集型、高耗能、高污染的企业。

最后，政府要营造一个国内公平竞争的环境,鼓励企业的合法经营和良性竞争，加大自主产业的发展，保护民族产业，保证我国经济的可持续发展。
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