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中国服务贸易的现状及加入WTO后的发展前景

    在接触与学习贸易类课程之前，我想有不少同学和我一样，一直将对外贸易的概念与货物的进出口贸易划上等号。然后现代对外贸易概念的内涵已经远远超出了传统对外贸易的概念。在世界组织的三大领域里就涉及货物贸易，服务贸易和知识产权贸易三部分。而在《中华人民共和国对外贸易法》的总则里，也将对外贸易的分类分为货物贸易，服务贸易和技术贸易三大部分。

首先需要明确一下服务业的概念。在中学我们就学过了三大产业的划分。第一产业是指农业，第二产业是指工业与建筑业，第三产业是指除第一第二产业外的其它各业。但服务业并不等于第三产业，第三产业可分为两大部分：流通部门和服务部门。服务业是随着战后世界经济结构调整，产业结构不断升级和新技术革命的兴起而在20世纪70年代迅速发展起来的新兴产业。当今世界经济的发展格局将服务业推向了一个举足轻重的地位，已然成为了世界各国重点发展的产业和出口项目。在当今中国对外贸易中也不例外。因此，服务贸易的概念就显而易见了。根据国际上普遍认可的定义，“服务贸易是指一国服务提供者向另一国服务消费者提供服务并获得外汇收入的交易过程。服务贸易作为货物贸易的辅助项目是二战后随着社会经济的发展，特别在科学技术的发展日益崭露头角，成为国际贸易中不可或缺的部分。随着服务贸易的迅猛发展，多边贸易的谈判重点也正从货物贸易转向服务贸易。”

随着服务贸易在国际竞争中的重要性越来越大，服务贸易越来越成为各国特别是大国竞争的焦点，服务贸易在全球贸易中的比重迅速上升。然而，作为大国的中国，其服务贸易在全球并不处于领先地位，距离发达国家还有很大的差距。

众所周知，在改革开放以前的中国，经历了很长时期自给自足的小农经济，重农抑商，一直以农业为重头和基础。解放后的中国，又将势头瞄向了重工业，几乎每家每户又投入了炼钢的队伍中。经历了长期的计划经济时代，我们所有的经济增长基本都依靠着农业和工业两大产业，服务业一直处于被遗忘的边缘，相比其它发达国家，服务业可谓十分滞后。

改革开放以后，中国对外贸易有了飞跃式的发展，同时服务贸易也逐渐成熟与发展，并到达了前所未有的鼎盛局面。根据数据调查显示，中国服务贸易的年增长高于国民经济的增长，也高于国内服务业的增长速度，对推动国内服务业的发展发挥了重要的作用。

然而在高速发展的同时，我们的现状仍然不容乐观。整体水平与竞争力仍处在弱势地位。

对当今中国服务贸易发展的特点的总结主要概括为以下三个方面：一，发展速度快但总体水平不高。虽然前面提到中国当今的服务贸易增长速度高于国民经济增长速度，但我国服务贸易的总体水平不高根据2004年数据显示，中国服务贸易额占世界服务贸易的比重仅为2.8%。，在世界服务贸易中的比率仅占1%左右。这和我国的国情----将近14亿的人口总数、整体上升的经济实力和不断改进的对外贸易的展水平是非常不相称的，这一点上大大的低于世界水平，也远远低于货物贸易所占比重，说明中国服务贸易与传统的货物贸易的匹配程度是失衡的。 二，出口结构以劳动密集型为主，人口众多带来的劳动力资源丰富是中国十分明显的比较优势，虽然近年来中国服务贸易结构有了明显的变化，但不可否认的是，我国的服务贸易仍然以传统的，劳动密集的商业和服务业为主。服务贸易的结构真的比较单一，传统服务行业至今仍占主要的地位。根据2006年的一些数据显示，作为服务贸易的主要收入来源，旅游，运输和保险三个行业仍占有绝对的比重，分别为30.22%，28.72%， 4.86%，旅游、运输和保险合计占服务贸易总额的将近三分之二。而在高附加值的服务行业中，像是通讯服务和金融服务分别仅占服务贸易总额的0.78%和0.54%。三，长期处于逆差状态。由数据表明，我国连续8年来都处在逆差的不利地位。

存在的问题主要在于五个方面：一，整体水平差。尽管发展速度很快，但是从总体上看，规模小，水平低，和发达国家相比有较大差距，甚至与一些发展中国家和地区相比也有明显的差距。这与中国服务业基础薄弱是分不开的，作为一个发展中大国，中国服务业增加值在GDP中所占的比重偏低。二，内部结构不合理，从服务业内部结构看，发达国家主要以信息，咨询，科技，金融等新兴产业为主，而中国服务贸易优势部门长期以来主要集中在海运和旅游等比较传统的领域，出口占中国服务总出口的一半以上，而一些基础性服务行业，技术密集型，知识密集型和资本密集型的新兴服务部门在中国还处在发展阶段。三，整体竞争力较弱由于中国自然资源和劳动力资源丰富，因此在国际旅游业，海洋运输和劳务输出等资源密集型和劳动力密集型服务产业有相当优势，但当今世界服务贸易的竞争受自然资源，人力资源等初级要素的影响减小，对知识，人才，通信手段等高级要素的依赖性越来越大，因此缺乏高级资源和人才要素已成为中国服务贸易中的一大障碍；四，服务贸易立法不健全，严重滞后。有关立法工作有待进一步加强，服务贸易政策体系有待进一步完善，尽管近几年有了较大的改观，但中国服务贸易和服务产业的现行管理体制和政策，法规还很不健全；五，统计分析资料和数据不完备，缺乏统一的标准和口径。目前除了国际收支表上反映的情况外，各部门缺乏统一的统计口径，因为无法对服务贸易进行科学准确的宏观调控和监测。 

现状也许不是那么美好，但对于中国服务贸易的发展前景我们应该持积极态度。加入WTO以后，中国也面临着国际服务贸易转移的机遇，服务贸易已经成为今后中国经济发展的重点，发展潜力是巨大的，入世为我们带来了良机。

其中主要的积极因素有（一）世界经济发展趋势对中国服务贸易发展的影响：1.世界服务贸易快速发展；2.服务业跨国投资及服务外包发展迅猛。（二）入世后中国经济贸易持续高速发展对服务业需要增加：1.经济快速增长对服务业需求增加；2.货物贸易高速发展对服务贸易需求增加（三）入世后服务业进一步开放将加速服务贸易的发展：1.入世扩大了服务业的对外开放水平；2.中国服务贸易领域开放还有很大空间。(四)中央政府对服务业发展足够重视，并多次制定服务业发展的政策措施。

当然入世后影响中国服务贸易发展的问题也是存在的。（一）服务业发展总体水平低下是制约服务贸易发展的根本原因。1.服务业供给不能满足需求2.服务业发展效率低下，成本较高3.服务业水平相对偏低影响了服务贸易的发展：中国三次产业发展的规模差别较大，第三产业在GDP中的比重较低，中国三次产业增长率不平衡，中国服务业在GDP中比重国际比较偏低（二）人均收入水平制约着服务业发展（三）缺乏发展服务贸易的良好的投，融资环境。1.服务业中垄断经营严重，市场准入限制较多2.服务市场没有完善的融资体制，服务业中小企业融资困难3.服务业财税政策制约了服务业竞争力的提高。

入世以来，我国不断加强对国际服务贸易的重视。在履行我国对WTO作出的金融、通讯、旅游、教育和咨询等方面的各项承诺的时候，我国服务贸易又得到了一定的发展，但由于受各种制约因素的限制，我国在这个方面的整体竞争力仍然较弱。尽管中国服务贸易总体发展水平离发达国家的水平相去甚远，但从对中国国民经济的发展而言，中国的服务贸易无论是从解决就业，提高收入，还是从引进技术方面，优化资源配置来看，对国民经济的贡献都是功不可没的。

因为对于当今中国服务贸易的发展道路，可谓是任重道远。尽管存在诸多问题，但其前景是可观的。在改善对外贸易环境的问题上，中国政府也下了大工夫。加入世界贸易组织后，中国政府认真履行承诺，包括银行、保险、证券、电信服务、分销等在内的服务贸易部门已全部向外资开放；同时，中国政府积极参与多哈发展议程的服务贸易谈判，在商业服务和交通运输两个大部门做出了新的承诺，并在一些部门和领域进一步改善了现有的承诺。

受到全球金融危机的影响，2009年中国的服务贸易首度出现了下降局面。当前中国服务贸易仍呈现出了下降的趋向。但随着全球经济企稳复苏，中国服务贸易也将出现复苏的局面，尤其是上海世博会的影响，我国对外贸易无论从货物贸易还是服务贸易都将出现回暖的局面。因此，我坚信在调整过后，我们仍应对中国服务贸易持乐观向上的态度。

最后总结一句，我国的服务贸易一定会如李白的行路难中所说的，长风破浪会有时，直挂云帆济沧海！ 
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