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西部贫困的经济原因分析

   贫困不仅仅是低收入、低消费。而且意味着缺少受教育的机会，吃不好穿不好，健康状况差，营养不良。在社会上没有发言权和恐惧。贫困人口主要从经济收入、教育、人民素质等方面加以概括。下文主要的是针对西部的贫困人口的分析。

1、 西部地区贫困人口问题的非经济因素

影响西部地区贫困人口问题主要因素有如下几个方面：

（一）、收入差距过大

 东西部地区收入差距较大。西部地区大部分是山石区、高原区、荒漠区，经济发展的困难是多方面的。如果不改变西部地区的贫困状况，拉近与东部地区收入差距的现状。那么西部地区贫困人口在长期落后的基础上必然会产生心理负担。不合理的差距给贫困人口造成了一些负面心态影响：政府信任危机越来越严重等。一些原本生活不错的居民随着改革开放和建立市场经济体制的推进，适应不了社会也逐渐陷入了贫困。那些在贫困、疾病的多重打击下，失落感和消极感与日俱增,反腐败愿望强烈；少数人在就业过程中遭受企业歧视，基本生活得不到保障。合法权益受到侵害，对社会不满。再者由于贫困人口文化素质普遍较低，从众心理较强，又由行业和地域比较集中。便于交流和相互感染。加上同样的生活处境，他们就很容易形成一种强烈的认同感和归属感，进而演化成激烈的集体行动。产生过激行为。

（二）西部地区贫困人口文化教育素质低，对提高自身的心理品质不迫切。

 文化教育素质低。一方面影响着贫困人口的经济活动方式、经济收入高低。另一方面又直接影响到贫困人口对各种经济信息的获得。而且还决定着他们的经济观念转变方式、价值取向模式以及适应现代社会变迁的能力。文化程度低者。不愿接受新事物。不喜欢变迁与改变现有的生活环境。对改善和提高自己的生活状况和心理品质需要不迫切。从风险意识来看。文化水平低者。

 不愿承担风险。喜欢安于现状。对社会的依赖心理较多。而独立进取精神较弱。由于对外界的变化知之甚少。了解得也不够全面。必然影响到进取创新意识的发育。同时也影响到其适应力的提高。

（三）经济适应能力差，社会地位低下，社会保障制度不完善。

 贫困人口的经济适应力主要受其家庭经济保障力和失业保险状况所制约，而其家庭经济保障力主要取决于其失业以前收入水平及婚姻状况。失业前收入水平越高。收入存量越多。则其经济保障力及失业心理承受力越强。反之也就越弱。从婚姻状况看。未婚者失业时，由于其生活费仍可依赖父母。从而其经济适应力及失业心理承受力相对要高一些。而已婚且有子女者。由于他们是家庭经济来源的主要承担者，一旦失业则会使其家庭收入急剧下降甚至中断。

因而其经济适应力及心理承受力相对要低得多。许多西部农村贫困人口缺乏社区民主参与权、社区信息和社会信息知情权、表达个人意愿的公民权、保持本民族传统的文化权和基本的人权。相当多的贫困人口还缺乏就业机会、迁移与流动机会。许多贫困妇女还受到各种歧视。贫困人口认为自己的社会地位低下。经济上比别人差。政治上没有发言权。已经被社会遗忘。往往会产生心理失落感。此外。目前社会保障体系建设明显滞后。其主要表现：一是保障面较窄。部分贫困人口尚未进入其的覆盖范围：二是保障水平低。特别是有些地方的最低生活保障线过低。就难以保障城乡贫困人口的基本生活需求：三是保障的社会化程度低。不同经济类型单位、不同行业、不同部门、不同地区之间社会保障负担畸重畸轻。保障资金难于在更大范围内调剂。以实现社会公平。由于社会保障制度不完善。使贫困人口不能成为扶贫的受益主体。真正得到扶贫的实惠。共同享受经济发展与社会进步的文明成果。导致贫困人口心理不平衡。

2、 解决西部贫困地区的对策

（1） 进一步解放思想，提高认识，理清发展思路。

西部贫困地区的各级党委政府，要进一步解放思想，转变观念。要深刻认识到，财政是各项事业发展的基础，经济发展水平决定财政收入状况，财政收入反过来又制约着经济和各项事业的发展。要对本地区的区情进行深刻的再认识，准确地了解本区域内的各种情况，客观地估量各种有利和不利因素，要找准和发达地区财政收入差距的原因，按照社会主义市场经济的要求，结合本地的实际情况，理清发展思路，明确奋斗目标，搞好经济社会发展规划，制定出切实可行的对策措施，选准经济发展的切入点和突破口，积极推进各种体制改革，加快经济发展的步伐，提高社会经济发展的综合竞争力，广辟财源，不断提高财政收入水平。
（2） 加快工业化建设和投资

  立足现有工业基础，以市场为导向，调整优化结构，引进增量资金，盘活存量资产，提高工业经济质量和效益。要进一步扩大对外开放，加大招商引资力度，要营造引资氛围，改善投资环境，提供政策支持，搞好投资服务。把招商引资作为加快工业化进程的突破口，把资产重组作为招商引资的主要形式，积极鼓励区域外有实力的内资或外资企业，通过联合、兼并、收购等多种方式对本地企业实施资产重组，实现资本的重新优化配置，促进工业结构的合理调整。要以充分利用大专院校、科研机构的科研项目和区域资源作为招商引资的重点，将科研项目和区域资源转化为现实的生产力，促进经济快速发展和财政收入的增长。
（3） 大力推进农业产业化进程，发展特色农业
西部贫困地区应在稳定粮食生产能力的同时，根据国内外市场的需要，积极调整农业产业结构，加快农产品的结构调整和布局调整。要紧紧依托贫困地区的资源优势，大力发展特色效益型农业，增加具有比较优势的蔬菜、水果、生猪、等劳动密集型农产品的生产，形成具有特色、有市场、效益好的种植业、养殖业。要实施名牌战略，加强优质农产品基地建设，不断提高农产品质量和市场竞争力，增加优质农产品的出口，以获取更多的外汇收入。要加快农产品加工业的发展，要从原来只提供原料型的农产品转变为发展大规模的农产品加工，通过农产品加工和深加工，努力提高加工产品的质量，来实现农产品的增值。
（4） 加大教育设施投入
要加大教育经费投入。西部贫困地区教育经费投入总量不足，特别是义务教育经费投入总量严重不足，已成为一个普遍的现象。国家应该加大投入，国家教育经费的投向，要有利于促进义务教育的均衡发展，应重点向西部贫困地区倾斜。贫困地区自己身也要加大投入，再穷也不能够穷教育，贫困地区每年应从财政收入中尽量挤出更多的资金用于教育，特别是农村教育。要改善贫困地区的办学条件和教学设施，抓好普九教育，保证贫困地区儿童都能上学，提高适龄儿童入学率，消除辍学现象，从源头上堵住新的文盲产生。要尽快普及高中阶段教育，重点发展职业教育，同时，还应抓好继续教育。通过科技教育的发展，促进经济的发展、财政收入的增长和各项社会事业的发展。
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