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关于和谐社会和我国社保制度发展探讨

［摘要］为了维护社会和谐与稳定，社会保障制度是国家根据一定的法律和法规，以社会保障基金为依托，为社会成员的基本生活权利提供保障的一种制度。我国的社会保障制度包括社会保险、社会救济、社会福利、优抚安置和社会互助。
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我国于十六届四中全会上提出了“构建社会主义和谐社会”这个概念。到2020年，构建社会主义和谐社会的目标和任务概括为：家庭财产普遍增加，人民能过上更加富足的生活；社会主义民主法制更完善；社会就业充分，覆盖城乡居民的社保体系基本建立，社会管理体系更加完善，社会秩序良好，实现全面建设惠及十几亿人口的更高水平的小康社会。
      从上述的目标和任务可以看出，我国社保制度的健全发展是构建和谐社会的重要条件和基础，也是经济可持续发展的保证。

　　一、社会保障制度的概念和重要性
社会保障制度是国家根据一定的法律和法规，以社会保障基金为依托，为社会成员的基本生活权利提供保障的一种制度。我国的社会保障制度包括社会保险、社会救济、社会福利、优抚安置和社会互助。

通过如具体的老有所养（即退休工资），失业保险金的发放、贫困救助、工伤医疗保险等各种福利来保障社会各阶层的和谐进步。通过这种机制的运作，能够调节分配社会各群体的收入和富裕程度的悬殊，缩小人民生活水平的差异，优化社会福利，从而确保国家良好的经济运作，同时维护了社会的安定。

从实际出发，我将社保制度从补助（救助）制度，社会养老保险制度，医疗保险制度三大块来论述。

二、我国社会保障制度的现状。 

（一）社会保障补助（救助）制度的及时性、灵活性

   结合当前的形势，我将运用具体的例子来简单阐述和分析一下我国在补助制度方面的现状。

2007年消费者物价指数（CPI）全年同比上涨4.8％，预期通货膨胀已经处于相当高的水平。简而言之，猪肉、乳制品、农副产品等价格的不断飞涨对居民生活产生了巨大的影响，尤其是对贫困群体的生活和工作都带来了很大的经济压力。而2008年4月1日起食用油价格的再次大幅度上调等于是对广大普通工薪阶层的雪上加霜。这一系列的变化直接对居民的生活水平产生了负面的影响，居民的可支配收入相对下降了。对此，国家财政部于2007年12月份发布了相应的举措，响应速度非常快，分别在2007年的8月份，10月份，11月份三次提高了城市居民低保补助水平，人均增加了近30元，比起2006年的最低社保补助资金多了17.56％。并且我们还看到，从去年10月起，物价部门已经开始限制了部分消费龙头产业的物价上涨势头，发布了如：乳制品，面粉类等价格必须通过物价部门的核准才能上调等辅助措施。这样做的目的是最低限度的减少因物价因素而造成的家庭生活水平的下降。确保了广大群众的生活安定和幸福指数，同时也降低了因物价造成的生活压力。

除此之外还有农村最低生活保障制度和自然灾害社会救助制度。其中农村低保制度是2007年刚刚建立的，中央财政当年安排了160亿，用于发放和补助农村各低保群体，这也体现了我国对于农村社保制度发展的重视。此外，还有一个例子：2007年底我们经历了一次百年难遇的自然灾害冰冻雨雪天气，造成华中华东等地区大面积的积雪，导致了供电，交通运输，生产，生活等重大损失。财政部即时启动了自然灾害救助方案，以发放补助金，提供生活必需品等方式来帮助困难群众度过了这一难关，可谓记忆犹新。

以上这些都直观的反应了我国社保制度的及时性和灵活性。也符合我国的财政部提出的一些基本原则：即发挥财政职能，运用财政资金来做到社会统筹。

（二）社会养老保险制度的现状和矛盾

谈到社会养老保险制度最主要的体现就是企业职工基本养老保险制度。具体的来说就是企业职工每个月工资上缴的养老保险费用加上企业需要为个人缴纳的费用两部分构成。因此我们若干年后，还有父母的退休生活工资保障就要从这个统筹账户中支取。

上世纪90年代起，我国开始建立城镇职工社会化的养老保险体系。基础养老金由“社会统筹”和“个人账户”两部分组成，用于支付职工养老金。养老保险制度的改革最早于2001年开始，它的核心在于，将基础养老金，分账管理，和政府补贴相结合，而非原先单一的集中统筹。改革其后逐步施行到各个行政（省）区域。在这种情况下，养老基金不仅仅是存在，而且有了管理方式，对于合理分配和增值是很有益处的。并且也可以做到了资金走向有据可询，充分将养老保险的运作与当前社会状况相结合。不过问题还是出现了，当前中国退休人员以每年240万人的速度增加，但是因为人民安居乐业，身体健康长寿，退休职工领取养老金的时间也从原来的10年提高到25年，因此我们在未来50年的保险基金缺口是非常巨大的，资料显示将达到6到8亿。从我的理解来看，目前由于老龄化趋势越发明显，而在职年龄段的员工人数相对较少，缴纳的费用根本没有办法填补这个缺口，以后这个大漏洞将会日益增加，形势非常严峻。

基于以上我国国情，人口基数大，人口年龄峰值分布不均衡等情况，我们不得不提出一些额外的问题：即如何来应对人口老龄化带来的资金缺口，如何将这笔保险基金更合理的增值。

（三）医疗保险制度改革的成功

医疗保险制度是由医疗保险统筹基金和个人账户构成。即职工个人缴纳的基本医疗保险费，全部计入个人账户。用人单位缴纳的一部分入个人账户，一部分入统筹基金。

纵观目前我国的城镇医疗体系，已经初露端倪。说到具体的成功典范，从上海的情况来看，不得不提从2000年开始的上海医疗保险制度改革。以往的劳保和公费医疗已经消失，取而代之的是社保卡和医疗卡的发放。在这个过程中，大病、重病人群是需要特别关注的。他们除了享受同等的基本医疗保障以外，还有二个医疗救助网：一层是各级工会组织的职工互助保障计划，一层是民政系统组织实施的医疗救助。数据显示这两层医疗保障网已使３万多人次的大病重病患者获得不同程度的救助。所以现在大部分在职员工都可以仅用一张IC卡来刷卡支付医药诊疗费用同时记录医疗信息。这样大大提高了效率，降低了以往报销制度下乱开药，滥用药，以及医疗资源浪费等等情况，也减轻了企业的成本。成果是欣喜的，2001年医疗保险14％的筹资比例，使企事业单位的实际负担下降了5％。另外加上个人自负部分，社会医疗总成本有所下降。近几年这个成本的下降就更为明显了。

以上海这个例子说明，我国的医疗保险制度在不断的完善中，当前我国也在积极改革现有的农村医疗保险制度，正在向更公平，更有效的发展。

三、简述我国社会保障制度的一些问题

以上通过事例，从一些方面体现了我国社会保障制度的发展成果和情况，但是客观的来讲，其中还存在一些问题，与和谐社会还不相符的制度，需要更进一步的完善和改革。

具体的来说，存在保障水平低、覆盖率低、法制还不够健全、监察执法不严等一系列亟待解决的问题。
首先，最突出的是人口老龄化问题，这个是显而易见的。随着越发严重的人口老龄化，包括医疗在内的养老问题日渐突出，如何将我国的养老保障体系更进一步的完善和可持续性发展是我们必须要考虑的重大问题。

其二，我国就业方式的多元化带来的社保体系覆盖率低的问题。有一些非公有制企业，如私营企业，并没有帮员工办理社保手续，如广东，浙江等私营企业发展比较壮大的地区往往有这样的情况，这导致了社保制度在这些地方缺失，工人的基本权益无法有效实行，尤其是医疗保障处于高风险状态。一旦发生了工伤或者重大疾病等情况，员工将完全处于弱势地位，由于没有保障，他们将面临极大的经济负担和精神压力。

其三，是由第二个原因引发的，即监察执法问题，如果这私营业主有意不帮助员工办理社保手续，我们的政府相关职能部门是否做到了获悉，查明，并采取相应的行动来处理这些情况呢？我们相关的法律体系是否应该跟上这个步伐？这些问题还是需要尽快解决。

四、结束语

以上是我通过真实的资料，数据以及生活中的实际情况所作出的对于和谐社会和我国社会保障制度的一些论述和想法。有些观点是从部分或者侧面的方向得出的。当然我国的社保制度还涉及到具体的方方面面，从城镇覆盖到农村，成果有目共睹。完善社会保障体系是政府部门义不容辞的责任和义务，在这个过程中，政府首先要发挥主导作用，以覆盖整个城乡居民的发展为目标。而作为每一个公民，也应该负担起这份责任，将每一份税收和社保基金作为绵薄之力，共同为我国的和谐社会发展做贡献。
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