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参加工商管理专业学习的体会
当今社会是一个竞争日益激烈的多元化社会，学习是为了更好地应对竞争，而只有在激烈竞争的市场环境中，才能拥有更好的学习意识和取得更快的成长。所以，要想不被市场淘汰，唯有终身学习的人，才能拥有长远的竞争力。面对以几何速度不断更新的信息洪流，一个希望上进与成功的人，应该具备的素质不再是他已经掌握了多少知识而是他能否用最短的时间、最高的效率，学习最新知识的能力。由于网络教育突破时间、空间的限制，人与人交流不受空间物理特性的约束，学习时间也不必受上下班，上下学，还是白天晚上的限制等种种优点，再根据我的个人需求，因此我选择了北京师范大学网络教育学院的工商管理专业，是他们为我提供了快速更新知识的平台，使我在不影响工作的情况下能够获得获得继续深造的机会。不知不觉两年的网络学习生活已接近尾声，在此我的学习体会总结如下：

一、保持积极的学习心态。

学习是永恒的主题。对于走出学校、步入社会的成年人，尤其是对处于社会不断发展进步、知识更新不断加快的今天的成年人来说，学习并没有停止，也不应停止。保持积极的学习心态，对成年人搞好学习具有重要作用。思想是行动的指南，对学习有什么样的认识，就会有什么样的态度，也就有什么样的结果。古人尚知“活到老学到老”，“朝闻道，夕死可矣”，我们又何必用那些苍白无力的借口来搪塞别人、欺骗自己呢？再说，人生路漫漫，社会在发展、在变化，仅靠学生时代所学，远不能适应自身和社会发展需要。在知识更新速度不断加快的今天，有的知识技能刚学会，转眼就过时了。人不学，要落伍。不加强学习，就不能及时吸取新知识，提高自身修养，不能适应社会进步，也就干不好工作。学习是获得新知识的一种手段，同时也是人们赖以生存和发展的一种技能、一种本领。学习是快乐的。学习给人们在带来知识、带来力量的同时，也给人们带来了满足与愉悦。对很多人来说，学会新知识后的那种成就与满足，并不亚于得到一笔可观的财富。当今时代，学习终身化已经成了不少人的座右铭。衡量一个人学习的本领，过去常看他学了多少知识、取得了多高文凭；而现在，则常常看他能否坚持学习，能否较快地学习新的知识和技能，能否通过学习来提高自身的综合素质。成年人要保持积极的学习心态，除了克服上述几种倾向外，还应根据自己的爱好和工作、生活的情况对学习目的、内容、方式方法作全面的考虑，制定出科学的长远计划，并分步实施；克服惰性思想，自加压力，克服自甘满足、浅尝辄止的心理，坚持不懈、持之以恒；学会科学合理地安排利用时间，养成良好的学习习惯。总之，只有解决好思想认识上的问题，始终保持积极进取的学习心态，才能进一步坚持学习并取得良好效果。
二、通过丰富的网络资源学习，合理安排学习时间。
讲到时间这个问题，我就想到清华大学的马约翰教授，他是一个安排自己每时每刻的人。作为学习和工作并兼的我，时间是固然紧张的，但是只要去安排，也是能有大量空佘时间的。周一至周六保证四天时间（19：00---21：00）在网上学习理论知识星期日在网上与老师学习交流或是自主学习。学习时做好准备，跟得上进度，笔记做得勤且快，而且认真复习，做到练习与课程同步，保证作业的质量，积极参与学习活动，增长学习见识，以达到学以致用的效果。在有效的时间内全部完成课程和教育理论等内容，并一次性通过考试要求。在这过程中我会把目标分解成短期目标，然后再对短期目标进行阶段性重点主功，以达到实现为目的。

自从通过网络学习工商管理，我被北师大学习网站的丰富内容所吸引，它每一处无不体现北师大对学员认真负责态度，在北师大老师的教导下，我才了解到网络学习的作用，这些让我受益很多。现在网络越来越多的被广泛的应用到生活中，学习中来。它不仅为我们提供了丰富的资源，操作性更强。网络这种全新的学习形式具有开放性、互动性、网络性、虚拟性的特点，为我们的自主学习，教师的教学提供了许多便利条件。目前，互联网上学习资源中，管理方面的资源极为丰富；收费、 互助 、免费应有尽有；形式与内容多种多样。除了丰富的网上教学资源外，网上讨论、网上视频直播、VBI、IP课件、电视直播等方式，此外，还有录音教材、CAI课件、直播课堂等等。所有这些资源为我们的学习提供了有力的保障。可以根据自身的情况，灵活地选择适合自己的资源进行学习。
三、感受学习中带来的乐趣。

经过两年的网络的学习，我越来越喜欢上这样的学习的方式，它有别传统的学习方式，它不仅让我学到了专业知识，综合方面都有提高。以前在学校是我是学电子方面的，计算机只懂得皮毛，让我下定专心学习计算机的基本操作，现在办公自化软件（WORD、EXCLE等软件）我都能熟练的操作。打字速度让我最苦恼的事，我学会了五笔，这是让我最高兴的一件事情，以前一分钟只能打十几个字，现在一分钟差不多一百个字了。现在我的同事都很羡慕我。公司有些文件都请我打。公司领导对我的改变都感到惊呀，自己也很开心。

    由于我学习的是《工商管理》专业，主要是学习管理学、经济学和企业管理的基本理论和基本知识，受到企业管理方法与技巧方面的基本训练，具有分析和解决企业管理问题的基本能力。在学习中我知道，仅靠学校的理论学习是造就不出“合格”管理者的，因此必须在实践中学会它。所以我在工作中自觉的运用自己所学的知识，当所在部门遇到管理上问题，我也会利用《管理学原理》中的一些知识给出一点自己的想法，使公司领导对我也夸目相看。在学习《会计学原理》时，我利用自己所学的财务知识，时常跟公司的财务人员交流请教一些问题，有些报表他们也会让我做，这些利用自己所学的知识给工作带来的变化，有的收到了上级的而表扬，真正感到了学习的快乐。

四、学习中总结自己，拓展思路。
工商管理是一门综合性学科，学习中会遇到很多的问题，不仅要求自己在听课件的时候认真的理解老师讲的内容，不断加深对内容的理解。管理知识的学习原本就不易，加之相关的经济知识的学习更是困难。所以要注重理解，切忌死记硬背。死记的东西是别人的，只有深刻理解了而且可以灵活运用的才是自己的。要培养对课程的兴趣，只有对自己感兴趣的东西学起来才会更轻松，我刚开始学的时候也觉得课程很枯燥，其实不然，是自己没能够对课程有深刻的理解，只有通过实际生活的应用对所学得理论理解，那时候你会感觉心里满足感。管理是非常注重实践的，我们把所学的东西进行实践，因为实践是检验理论是否正确的为一标准。学习中我总结了以下几点：（1）理解各学课的名词解释并熟记，我认为对我们理解学课的内容很重要，只有这样才能够有效把所学的东西运用实际当中。（2）多看一些与学课有关内容的文章，学习别人的经验。（3）把学习内容和工作内容结合起来，这能够让我们对所学的内容产生兴趣，提高积极性。（4）在网上课堂学习时，认真听讲同时做好笔记，认真思考不断加深对内容的理解。在课程内容较多时，仅靠课堂上的学习是远远不够的。因此，我在原作息时间上每天抽出一定的时间来专门学习课程，这样相当于每天多上一节自习课。多做练习题，更进一步巩固上课所学的内容。
两年的学习，不仅让我学到了专业的知识，而且让我综合素质方面得到了提升，让我懂得了如何将所学的知识运用到实际当中去，还让我懂得了如何与别人交流学习，我结交了不少同学、朋友，各个地方的都有。我们通过电话，网络联系，互相交流学习的经验，他们不光给我的学习带来了很多帮助，而且给我的生活带来的很多乐趣。
  　感谢北师大老师这两年来在我的学习上给予我帮助与支持，正是因为你们的鼓励与引导，才使我对网络学习产生了浓厚的兴趣，让我学到以前想学而又学不到的知识，我知道这只是开始，慢慢征途中学习的东西太多了，但我一定会努力的，坚持自己追求的东西。向前迈进。为了自己的梦想努力、努力。
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