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电子政务与企业办公自动化的关系分析

[摘要] 使用计算机网络不仅可以实现信息资源和设备资源的共享，对企业办公的自动化也有很大的提高，避免了由于额外原因导致无法即时交流的现象。另外，计算机多媒体技术的发展给我们提供了功能强大的应用平台，多媒体的引入对企业管理、办公自动化提供了极大的帮助。他们是互联互通的关系。
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一、电子政务
1 什么是电子政务

（1）电子政务的概念
虽然目前大家都在谈论电子政务，但是每个人对它的理解却不尽相同，甚至还有较大的差别。如果这种概念上的混乱局面持续下去，那么势必会对今后的研究和交流造成阻碍。
（2）电子政务的定义

电子政务是借助电子信息技术而进行的政务活动。由于电子政务是电子信息技术与政务活动的交集，所以它的内涵和外延在很大程度上取决于我们对于电子信息技术和政务活动所下的定义。
电子政务主要包括三个组成部分:一是政府部门内部的电子化和网络化办公；二是政府部门之间通过计算机网络而进行的信息共享和实时通信；三是政府部门通过网络与民众之间进行的双向信息交流。具体地说，目前各级政府部门所广泛使用的企业办公自动化系统，属于第一类电子政务的范畴；政府部门通过自己的互联网站发布政务信息，以及进行网上招标、网上招聘、接受网上投诉等，则属于第三类电子政务的范畴。一个完整的电子政务系统，应当是上述这三类系统的有机结合。

2“电子政府”与电子政务

最易与电子政务在概念上产生混淆的当属“电子政府”。“电子政府”名称直译自英文单词Electronic Government (简称 E-Government)，其原意是指利用网络技术来构建一个“虚拟政府”，从而使民众能够随时随地地享受各类政府服务。但这些计划的重心更多地是放在利用信息技术来改造政府服务的提供方式， “电子政府”和电子政务其实并不是同一个概念。“电子政府”构想集中于政府与民众之间的电子政务，而一个完整的电子政务的概念，则同时包含了政府部门内部、政府部门之间以及政府与民众之间的电子政务，不但其范围更广，而且内容也要比“电子政府”丰富得多。

3电子政务的基本内容
我们所说的电子政务，主要是指将计算机网络技术（尤其是互联网技术）应用于政务领域,其基本内容（按实现难易和顺序）为：

（1） 网上信息发布

（2）部门内部企业办公自动化

这是电子政务的基础，但这绝不是简单地将传统的办公模式照搬到网上，而要作需求的优化。

（3）实现网上交互式办公

24×7式的电子办公，比网下办事的效率要高得多，用安全认证等技术作保证，同样具有可靠性、保密性和不可抵赖性。

（4）各部门资源共享、协同工作

即在各部门资源共享的基础上，实现：1.多部门网上联合办公，在企业和居民看来，整个政府是一个高效、便捷的大部门，办事程序统一入口、统一出口；2.支持政府的宏观决策和运行控制；3.信息资源可以供社会共享，推动社会和经济的发展。

二、企业办公自动化
1什么是企业办公自动化

办公室自动化英文原称Office Automation，缩写为OA。办公室自动化系统一般指实现办公室内事务性业务的自动化，而企业办公自动化则包括更广泛的意义，即包括网络化的大规模信息处理系统。企业办公自动化没有统一的定义，凡是在传统的办公室中采用各种新技术、新机器、新设备从事办公业务，都属于企业办公自动化的领域。

2 OA层次系统的特点：

（1）集成化。软硬件及网络产品的集成，人与系统的集成，单一办公系统同社会公众信息系统的集成，组成了“无缝集成”的开放式系统。

（2）智能化。面向日常事务处理，辅助人们完成智能性劳动，如：汉字识别，对公文内容的理解和深层处理，辅助决策及处理意外等。

（3）多媒体化。包括对数字、文字、图像、声音和动画的综合处理。

（4）运用电子数据交换（EDI）。通过数据通讯网，在计算机间进行交换和自动化处理。这个层次包括信息管理型OA系统和决策型OA系统。

三、电子政务与企业办公自动化的关系

1 OA与“三网一库”的关系
“三网一库”是全国政府系统企业办公自动化建设、信息化建设的基本框架，也是企事业单位企业办公自动化建设、信息化建设的基本框架，要推进电子政务，必须搞好“三网一库”的建设。不能把企业办公自动化与电子政务混淆起来，前者是后者的“初级阶段”，后者是前者的必然趋势。二者在应用的定位、实体和基本用户等方面都是不相同的。 
由于电子政务实现了打破部门界线的联网办公和互动式作业，因此，可以把电子政务看作是企业办公自动化系统在范围和功能上的对外延伸，是面向全社会的政府企业办公自动化。OA的成功与否，功能好坏都将决定电子政务的成功与好坏，因为任何电子政务系统都需要从OA这个基础开始。OA是一个应用系统，既然是应用系统就决定了它必须不断在应用中发挥作用，好的OA系统是用出来的，而不是买来的，应用是OA应用系统的灵魂。

2结论——企业办公自动化要为电子政务搭桥铺路

现在需要的是好的企业办公自动化系统和电子政务方案，只要把企业办公自动化再上一个新台阶，就一定会为电子政务的到来搭好桥铺好路。“三网一库”架构的确立，正好反映了电子政务系统所包含的三个组成部分：政府部门内部的电子化、网络化；政府部门之间通过计算机网络而进行的信息共享、通信；政府部门通过网络与民众之间进行双向信息交流。每个政府部门都必须以“三网一库”的要求来落实自己的基础设施和信息系统运行环境，当然这种信息系统建设的原则也适用于所有企事业单位。 

全国各级政府部门中的大部分已经和正在按照“三网一库”的要求去做，有的部门“三网一库”的建设已经初具规模并取得了可喜的成效。在建设的过程中，有不少政府部门了解到企业办公自动化对推行电子政务的重大意义，因而对企业办公自动化都给予极大的关注。 

致谢：几年的学习生活就要结束了，在这里我要特别感谢学校的辛勤培养，使我在学业上收获颇丰，特别是论文指导老师，在本篇论文的完成提供了的无私帮助，使我比较顺利的完成了这篇论文。谢谢！

参考文献：

1 IBM公司，Lotus电子政务解决方案，技术白皮书，1999。

2 刘泉宝，关于我国电子政府基本框架的探讨，信息化建设，2000（11）。
3 陈淑华，电子政务会给我们带来危机吗？，OA’2001企业办公自动化国际学术研讨会论文集，2001。
4 汪玉凯，我国电子政务的目标选择，2001/12/11
5 国研网，我国电子政务的现状与问题，2001/12/13，www.Yesky.com


本文版权归原作者，内容仅供参考，如需原创论文和发表职称论文请联系QQ17304545 微信：17304545  微信：LUNWEN668

