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政策执行的制约因素

政策执行是指政策方案被采纳后，政策执行者通过一定的组织形式，运用各种政策资源，通过实施、服务和宣传等行动方式将政策观念形态的内容转化为现实效果，从而使既定的政策目标得以实现的过程，这是一种动态的过程，是政府公共管理活动的中心环节，是实现政策目标最直接的重要活动，是整个公共政策过程中不可缺少的重要环节。

为了满足人们生活以及社会发展的需要，我国政府制定了大量的积极政策，取得了较为理想的政策效果，极大的推动了国家政治经济的发展。但是政策执行过程中由于各种制约因素的影响，政策执行的效力没有达到预期的效果，因此加强对政策执行的研究势在必行。

一、当前我国政策执行中存在的问题以及原因

1.分析当前我国政策执行中存在的问题

政策执行是一个极其复杂的实践活动，当前政策执行存在的问题主要体现在以下几个方面：

1.1
替代执行

替代执行的一个典型代表就是政策在执行过程中，政策与执行政策的机构或者部门存在利益等方面的冲突，为了保证政策顺利执行，完成上级的任务，执行部门或者机构往往会采取偷梁换柱的方式，表面上与原有内容保持一致，实质上已经脱离了政策原有的意义和价值，使政策方案难以得到贯彻、落实，因此我们可以说替代执行的最大特点是政策的变异性，使得原政策的神形相分离，对上级、对下级都具有极大的欺骗性。替代执行不但无法保证国家政策的落实，还损害了政策的完整性和统一性，损害了政府形象和人民的利益，

1.2
象征执行

通常意义上，象征执行分为积极象征执行和消极象征执行。积极的象征执行是一种主观的、主动性的行为，主要是由于政策在执行过程中，地方和中央的利益产生冲突，加之约束条件的匮乏，部分政策执行人员利用漏洞将政策束之高阁、敷衍履行，这种象征执行既损害了政策的严肃性和权威性，也浪费了国家的政策资源，使得政策成为一纸空文，没有价值的体现；消极象征执行是被动的，客观的，由于在政策执行过程中，由于人力物力财力等方面的影响和制约，使得政策缺少足够的执行环境，造成政策执行搁置。

无论是消极政策执行还是积极政策执行，都是一种光说不干的行为，严重的伤害了群众的感情，增加了对政府的不信任，造成了恶劣的社会影响。

1.3
选择执行

选择执行的突出表现是政策贪污，即“政策在自上而下的传递过程中，被中途截流，政策内容不能传达目标群体和利益相关人。”

选择执行顾名思义就是在执行政策的时候，趋利避害，权衡利弊，对公共政策进行“筛选过滤”，执行有利的政策，放弃不利的政策，使政策内容残缺不全。公共政策具有整体性原则，在执行的过程中，只有各个部门相互支持、配合才能受到的预期的效果，如果筛选过滤，其整体功能就难以发挥，甚至收到与初衷相悖的效果。从理论上说，这种选择执行，指损害了国家集体的利益，用来满足地方局部的利益。

1.4 附加执行

附加执行是指“政策在执行过程中附加了不恰当的内容，盲目扩大政策外延，使政策的调控对象、范围、目标、力度超过政策原定的要求”。文章的前面说道，政策执行是需要一定的灵活性的，而附加执行就是政策灵活性严重扩张的表现。由于在政策执行中缺乏相关的监督和管理，就出现了所谓的 “土政策”、“土规定”。这些“土政策”、“土规定”严重的影响了政策目标的实现，同时，因为扩大了原政策的调控力度与范围，消耗更多政策资源，甚至会滋生地方保护主义。

2.政策执行中存在问题的原因分析

2.1 政策执行的组织、物资准备不充分

政策的执行要有一定的组织、物质、资金等基础，如果基础不扎实，政策执行就难以保证。我国的政府机构，部门繁多，机构重叠现象较多，很容易造成在政策执行中不能因事而择；由于很多机构之间权责不清，分工不明，导致信息沟通不畅，监督部门失职，监督不到位，形成恶性循环。

2.2 政策宣传不到位

政府的垄断使得执行政策的透明度不高，特别是中央政策的宣传不全面，有些部门为了维护自己的形象和利益，只宣传对本部门有力的政策，使得政策片面化；政策宣传时，对公众的政策认知差异程度把握不够准确，不能够特殊情况特殊对待，很容易造成造成公众对政策的认知错误；政策宣传方式单一，比如只重视对组织内部的传达，反而政策制定者与执行者之间的沟通，两者之间缺乏沟通，很容易造成政策的“水土不服”，或者是无效性。

2.3利益冲突严重

一个新的政策的执行的同时，也是社会利益的再分配的过程，自然会触动大面积社会成员的利益，同时会引发复杂的利益冲突。这些利益冲突包括政策制定者与政策执行者之间、政策执行者之间、执行者与适用者之间。因为不同的阶层追求的利益不同，出发点也不同，在保护各自的既得利益的同时，使得政策在执行中利益冲突严重。

二、提高政策执行质量的对策

1. 完善政策执行机构，强化信息沟通

政府政策的执行机构在政策执行中起着至关重要的作用，是政策顺利进行，目标全面实现的保障。要完善政策执行机构，强化信息沟通，我们可以从以下去展开：

首先，政策执行机构要完整统一，在同一领导的指挥下，统一进行，防止多头领导造成的执行机构功能紊乱；保证职能机构设置完善；执行机构权责分明、工作清晰；建立起适合的沟通、组织、监督机构。其次，突出信息机构，强化信息沟通。可以从以下几个方面去努力：第一，在保证国家信息安全的前提下，建立起有效的信息沟通机制。这主要是为了加强政府机构内外的信息沟通，当政府发布政策信息的同时，要做好宣传，积极的说明政策的内容，加强公众对政策的理解和认知，提高接受度，提高政策的透明度。第二，建立专门的信息反馈渠道，任何政策的执行都会遇到很多问题，如果不及时的注重公众对政策执行的反馈和监督，很容易导致政策执行人员在执行过程中，因为个人利益或者是部门利益的关系，导致与原政策精神相背离，损害公众利益，使得政策执行不能完全按照政策制定者的意愿执行。因此，执行机构要认真对待反馈信息，根据反馈信息调整政策执行手段、进度，以适应公众的要求。第三，学会利用先进的网络知识，加紧网络设施建设，推动政府建设网上政府，使政府业务电脑化、网络化，使得政府与公众之间的交流更加便捷，信息流动速度加快。

2. 加速执行监督机构的完善

监督机构的完善可以有效的防治政策执行中出现的各种问题, 因此，监督的作用在执行过程中是至关重要的。

要完善监督机构，我们可以从以下几个方面入手：第一，强化政策执行的监督意识，政府部门要通过各种渠道宣传监督的重要性，使得政策的执行人员、公众充分认识到政策执行中监督的必要性和重要性。第二，为了保证政策在执行过程中的顺利实施，要酌情建立专门的监督机构，并且保持其独立性。第三，在政策执行中要建立制定可行的监控标准，目的是为了增加政策执行的透明度，使监督者有章可循，有据可依。第四，加大对执行机构或者执行人的监督力度，一旦发现执行机构或执行人不按照政策形势，要严格按照法律法律严惩。第五，进一步加强监督力度，扩充监督主体，比如包括政府机构内的监督，党的监督、国家权力机关的监督，社会各界的监督，保证政策的顺利执行和利国利民。

3. 提高政策执行人员的素质，建立健全责任追究机制

任何政策执行的过程都离不开来人的参与，但是由于政策执行者会因为自身的态度、素质和能力等原因，对政策执行采取消极、被动、抵制的态度，着严重影响政策执行的有效性。因此，必须加强执行人员的素质教育，提高政策执行人员的政策知识水平和政策执行能力。

第一，对于公务员的招聘要严格，从源头的上提高执行人员的素质，建立严格的考试制度。选取的政策执行人员要具有合理的、广泛的知识结构。第二，完善公务员培训制度，注重对政策执行人员进行思想、业务的培训。通过这些培训，一方面要加强执行人员的政治素质，认真学习党中央的精神，提高执行者的思想素质，培养执行者时刻记住要把国家利益放在首位，不能为了个人的蝇头小利而损害国家的利益。另一方面，注重培养执行人员的业务素质教育，确保执行人员具备基本的创造性思维、语言表达、人际交往、社会活动以及组织管理能力。第三，在保证执行人员高素质的同时，也要制定相关的法律法规对他们进行进行有效的监督控制，因此建立健全责任追究机制。目的是防止在政策执行中，一旦出现政策失控情况，能够得到及时的处理和解决。

4. 加大宣传力度，提高政策执行支持度

为了保证政策执行的效果，一定要制定严格的规章制度保障政策宣传的进行。结合当地情况，运用适当的手段进行宣传，同时还要注意到在宣传的时候，要注重政策宣传要内外一致，保证信息完整。政策宣传包括对组织内部的宣传和对社会公众的宣传。要针对不同的对象采取不同的宣传手法和方式，这样才能达到最好的效果。最后，要加强政府与公众的联系，建立相互的交流平台，保证信息的完整性。要根据政策效益调整宣传手法，这是因为如果执行的政策满足和符合人们的利益的时候，政策的宣传会加深人们对政策的理解和认可。反之，依然。根据公众对政策的认知程度差异，宣传时要注重针对性，由于公众的文化素质差异，对政策的认知程度存在差异，因此，为了达到更好的宣传效果，要针对性的进行专门的、更详细的解释，扩大宣传效果。

5. 制定良好的公共政策

公共政策的制定必须合法化,同时还要注重调整政策执行者之间的利益，加强对公共政策执行的监督，从多角度调节目标群体，提高公共政策执行者的素质。

三、总结

总之，如果政府的政策执行出现了种种问题，不但会危害到人们群众的利益，也严重的伤害了国家的信誉，不利于我国社会主义经济的建设，不利于小康社会的全面实现。因此，要注重对政策执行的监督和制定，合理人力、物力资源的支持，做好监督工作，为以后公共政策的执行提供必要的准备与可行的手段，保证政策社会效益的全面实现，促进我国现代化建设的进程，从而提高公众对国家的认同度，增强国家荣誉感。
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