
更多原创论文请访问论文同学网(www.lwtxw.com)

职业经理人与民营企业的现状及发展
一、职业经理人的定义

起源于20世纪50年代的职业经理人，已逐渐发展成为一个全球流行的概念。但究竟什么是职业经理人，至今没有一个国家对此下过一个明确的定义。

用经济学家历以宁的解释来说，“职业经理人”是“伴随现代企业的诞生而出现，独立从事企业经营管理活动，以此为职业，以之谋生，将所经营管理企业的成功视为自己人生成功的专职管理人。”按照其说法，是不是专职替业主打点企业的人就是一个合格的职业经理人呢？绝不。一名合格的职业经理人至少应具备两种精神和五种能力：两种精神——“敬业精神”和“团队精神”；五种能力——“学习能力”、“执行能力”、“组织协调能力”、“视野能力”和“决策能力”。这几点缺一不可。

二、职业经理人应具备的素质

假定经理人本身即具有专业技术能力，还需要他必须有充分的领导力、决定事务的能力、能肩负起自身的职责，并拥有良好的人际关系。所谓的专业技术能力必须能够流畅地表现在说和写两方面上。随着时代的进步，技术的发展速度极其神速，并带给我们愈来愈多的新观念、新知识。基于此点，身为一名职业经理人必须具备判断能力，将有益的新知识上达主管人员，经由董事会成员磋商后再决定是否可行。
一个合格的职业经理人，还有很重要一点就是在重视对部属执行力的培养。执行力的提升应该是整个企业该亲身参与企业的运作，对于企业的营运细节要了解得愈多愈好，优秀而卓越的企业经理人无一不是对本身业务知之甚详的。经理人要营造企业“执行”的文化。企业是由不同的部门和员工所构成，所以不同的个体在思考、行动时难免会产生差异。如何尽可能使不同的“分力”最终成为一股推动企业前进的“合力”，只有依靠企业文化，“执行”也不例外。优秀的企业，其内部都有一种强烈的“执行文化”，它们注重承诺、责任心，强调结果导向，这一切都是“执行文化”的具体表现。

综上所述，我们可以把一个职业经理人应具备的执行力概括为以下几个层面：一是什么事情该做，什么事情不该做；二是如何去完成该做的事情；三是清除所有的障碍；四是形成企业执行的制度和文化。美国A&B公司董事长巴尼维克曾说过“一位经理人的成功，5%在战略，95%在执行。”具有出色的执行力，是成为合格经理人的重要通行证。

三、职业经理人在中国民营企业中的现状

1、 民营企业家和职业经理人之间的信用问题

从理论上讲，民营企业老板与职业经理人信用危机的根源在于两个方面：一方面由于职业经理人与企业所有者的目标不一致，经理人追求的是个人效用的最大化，而企业所有者追求的是利润最大化；经理人追求的是企业规模的扩大，所有者追求的是企业价值的提升；经理人追求的是分配和消费，所有者追求的是积累和投资。另一方面由于信息的不对称，职业经理人一般是本行业的专业人士，对世界潮流的技术、市场、投资心态等宏观信息都很了解，而所有者一般不会提升到这个程度；经理人对企业内部经营情况等微观信息很熟悉，并具有一定的控制和操纵能力，而所有者一般要听经营者的汇报。于是在所有者和经理人之间产生了委托代理问题，该问题的解决就是要在他们之间建立起一种既有激励又有约束的制衡关系，以保证经理人拥有充分的权力和持久的动力去经营企业，但又要对所有者负责，处于所有者的约束之下。这需要一系列的法规、合约以及道德来规范双方的行为，然而由于我国尚处在向市场经济转型时期，规范民营企业老板和职业经理人双方行为的相关制度尚未建立或不完善，从而造成我国民营企业老板与职业经理人之间的信用危机。

2、约束两者的相关的法制建设滞后
职业经理人在法律上说是企业代理人，所谓代理人就是经理人做出决策、采取行动，要所有者来承担责任、承担风险。因此必须有相应的法律来保护承担责任的人，这样他们才愿意把企业交由经理人来管理。而实际上我国在这方面的法律建设相对滞后。民营企业的财产权得不到像公有财产权那样的法律保护，虽然我国宪法承认个体私营经济是社会主义市场经济的重要组成部分，但宪法仅对国有财产进行保护。因此民营企业财产得不到法律应有的保护，使得经理人侵占或转移民营企业的财产连法律的威慑力都没有，从而使民营企业老板对职业经理人“放权不放心”,“要放心就不能放权”。这不仅不利于发挥职业经理人的作用，也不利于双方建立信任的关系。同样，职业经理人也担心自身的利益在民营企业中得不到法律保护，今朝看你有用待你为座上宾，明朝看你不顺眼就可能立马叫你走人，经理人正是出于这样的考虑，趁自己占有主动地位时跳到出价更高的企业。所以，经理人跳槽的一个很大原因也是出于自身利益无法律保护而采取的自卫行为。

四、职业经理人在民营企业中发展的对策
1、认清自己的角色

看来从角色上讲，职业经理人最应当明晰的是与老板的关系，否则一切关系都理不顺。职业经理人在民营企业中的角色扮演无外乎有两个方面，一个是进一个是退。进则是与老板确定责权利奖惩关系，在授权框架内主事，通过行使人权和财权确立权威性。反之退则是，在企业主基本信任的前提之下，只要不触犯民营企业中家族制管理体系中的“皇亲国戚”，还是可以有所作为的，这种做法在中国的民营企业中还是很有可操作性的，民营企业由于它的发展过程与别的企业有所不同，一直在家族化的管理中，所以要由职业经理人来进行结构大调整，可行性不是很强，职业经理人在中国的民营企业中的管理过程中就必须注意人际关系，这种在中国民营企业中突出的一个特色。

2、职业经理人要认清自己的目标，更加要设定有限目标

目前中国的民营企业聘请职业经理人是来解决难题，年薪越高，所需解决的问题也就越棘手，老板和员工的期望也就越高。

随着民营企业的不断发展，家族制的管理体制不免会受到严峻考验，在经过几次碰壁以后，老板聘请职业经理人往往是想改善家族制的管理体制，比较心急，希望可以通过职业经理人来快速解决问题，这也就是为什么他们开出的职业经理人的年薪会如此之高的原因，然而一旦短时间没有出他们期望的成果，他们就会把职业经理人统统的否认。应对这些重重考验，方法一是职业经理人可以以快速博取阶段性成果来培养老板和员工信心，增强他们忍耐痛苦的承受力，用小胜换取获得大胜的时间和机会；方法二是锁定有限目标。哪怕只是拖一点时间也可以解决一些问题；方法三是破釜沉舟放手一搏，如果前面的两种方法都没有奏效的化，只好冒险，让企业主和员工都有置之死地而后生的心里准备。这种做法往往是要事先与企业主达成共识，方可实施。

3、学会妥协

中国的民营企业的发展，是有着特殊背景的一个发展过程，家族化的管理模式已经深入人心，在民营企业中，职业经理人一定要内方外圆，不能过分书卷气和意气用事，得饶人处且饶人，得糊涂时且糊涂。民营企业的老板大多数是靠最初的拼搏和家族的共同努力起家，这种老板往往个人的素质和修养都比较低，这一切都是客观存在的，也不是一朝一夕可以改变的，但是受过高等教育的职业经理人往往看不过这种现象，不吐不快，但是说了以后，职业经理人是舒服了，甚至是自认为聪明，而事实上则是聪明反被聪明误，不但是于事无补，没有任何效果没有任何改善，而且断送了自己的职业经理人生涯。小不忍则乱大谋，不会妥协的人就难以成大器。

五、结论

任何企业要成长壮大，持续发展，职业化的管理必不可少。在办企业之初，企业家往往是靠抓住一个机会而成功了，而任何企业的成长，都要由随机性机会主义的创造转变成深思熟虑的战略性规划。这种宏伟规划，是大部分企业所没有的，需要一支优秀的职业化管理队伍来共同完成。这也为职业经理人在中国的发展提供了很好的机会。

虽然我国的职业经理人才刚刚起步，虽然还在现实操作中存在很多问题，但是相信不久的将来，伴随这民营经济的迅猛发展，职业经理人在民营企业内的体制也将不断完善，建立起适合中国的职业经理人的市场，职业经理人也将在民营企业里走得更远。
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