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浅析影响员工忠诚度因素




忠诚既是一种品质，也是一种文化。在如今这个经济飞速发展的经济时代，忠诚受到的冲击变大。各个企业之间的竞争不断加剧，一个成功的企业，需要一个优秀且忠诚于企业的团队，作为企业发展壮大的支柱。员工是企业的一部分，也是企业珍贵的财富，正被更多的企业所接受，高忠诚的员工不仅可以降低企业在人力资源方面，招聘、培训的成本；还可以保持企业内部的稳定；能够为企业的战略提供人力支持；降低企业机密泄露的风险；企业需要一定的人员变动，给企业注入新的血液，如果人员流动太快，造成人才流失，就会影响企业的发展，企业需要忠诚的员工。现在社会上，不少企业任然还存在对员工忠诚的误区和不足，这些企业高喊“员工是我们的财富，我们尊重每一位员工”的口号，实际操作时却没重视员工忠诚的作用，忽视企业让员工忠诚的影响因素，一味强调员工对企业的忠诚和付出，指责员工离职的不厚道。员工忠诚是双向的，企业需要积极了解是什么影响着员工的忠诚，针对自身存在的问题寻求解决的办法，弥补缺陷与不足，让员工对企业忠诚。笔者将通过本文试着浅析一下员工忠诚的因素；

一，个人因素。

生活在社会上，每一个人都会经历工作，每个人的年龄，性别，能力，思想等各不相同，对于工作，也有着各种不同的需求，动机和能力特长，这些因素都会相应的影响员工在工作中的态度和行为。当员工和企业达成相对一致的心里契约时，员工就能够对企业忠诚，相反，员工的忠诚度就会下降。

（1）员工的个人需求。生活中每个人都有潜在的需求层次，不同的人，所在的层次不同，其需求也不同，在低层次得到满足后，就会向更高层次需求发展，员工为了自身更高层次需求能得到实现，这个发展过程就会成为激励行为的动力。如果员工在企业中不能满足自身的需求层次或满足向更高需求层次的发展，员工就会对企业产生不满和失望感，去寻求其他企业，在有其他企业能满足这些需求层次的条件下，就会选择离开现企业，进入新的企业，以满足个人需求。

（2）员工的动机和对工作的认识。每个人的学习，成长，经历不同，会让员工对工作认识不同，就业的动机不同。常见的一些员工，工作只是为了追求高报酬，以薪酬高低来衡量企业的好坏，一旦企业不能满足其对薪酬的预期，就会选择跳槽，忠诚度甚微；还有一些员工，自身能力，经验还不足，进入企业，只是借企业为跳板，积累经验，锻炼能力，待羽翼丰满，就会另谋高就，这类员工跳槽是迟早的事，忠诚就很难说了；还有一类员工，通过自身对企业的业绩，体现自身价值，展示自身才华，希望在该企业有所发展，对企业的忠诚要较前两类要高一些。 

（3）员工的能力和特长。各个行业，各个企业，对自身工作有一定的能力要求，员工进入企业后，自身能力和特长不能满足企业发展对工作能力的要求，员工就会对企业产生不适感，产生入错行的心理，而离开企业，选择合适自身能力的企业。如果员工能力正是企业所需，员工的待遇较好，自信心强，有成就感，忠诚度就会较高。

二，企业因素。


员工在企业中工作，企业对员工有很大影响，企业的因素在很大方面决定员工是否会忠诚。企业的薪酬，企业环境，管理制度，管理方式等都影响员工对企业的判断，能得到员工认可，才能让员工信任企业，忠诚于企业。










（1）企业薪酬福利的影响。工作是每一个人为了生存的手段，也是体现自身价值的平台。薪酬则是作为一个劳动者最为基本的要求。员工的工作价值就体现在其薪酬上，收入是劳动者普遍关心的话题，特别是如今现代化生活压力和家庭压力的加大，收入水平更被劳动者所关注。薪酬是企业和员工之间最为基础的心里契约。企业有一个合理，公平，具有竟争性的薪酬制度，能够很大程度上鼓励员工的士气，激发员工的热情和积极性，增加对企业的认可度；相反，不合理的薪酬制度，会让员工产生不满和不公情绪，导致员工消极对待工作，长时间，就会让员工失去对企业的认可，导致离职。没有竞争的薪酬制度，员工很容易被其它企业所挖走，难以保持忠诚。企业合理的薪酬制度是企业能让员工忠诚的基础因素。

（2）企业环境的影响。每一个人都受到环境的影响，也在影响着环境。企业就是
一个大环境，员工是工作生活在企业中，很多时候，会受到企业的影响；企业的环境包括环境的安全性，企业文化，企业的管理制度，企业的管理方式。生命珍贵，也很脆弱，工作环境的安全对员工来说是必备的，员工不会在生命受到威胁的环境里安心工作，工作需要一个安全的环境，不能提供安全的环境，既是忽视员工生命的不负责行为，也是断送企业前途的错误行为，很难被员工认可和信任，更谈不上忠诚；企业文化是一个企业的精髓和特色，也是能吸引员工和外界的部分，优秀的企业文化，能让企业充满生机和特色，公平，和谐，积极，感恩，具有团队氛围的企业文化，能深深影响员工，改变员工，提升员工对企业的认可度和自豪感，自然也就会让员工忠诚企业；“无规不成方元”企业需要制度，企业管理制度是约束和规范员工行为的准则，合理的管理制度，能是企业的经济活动既然有序，员工心情愉悦，乐于服从管理，相反，不合理的管理制度，苛刻要求员工，过多的限制员工，损害员工利益，会使员工心生不满，产生抵制心理，不服从管理，增加矛盾，让员工不满企业，最终离开。企业通过管理方式管理员工，不同的管理方式就会给员工不同的感受，人性化管理，以人为本，尊重员工，让员工参与管理，把员工融入企业，增加员工对企业的认可，使员工不怕因受责备而逃避责任，促进员工自身成长，提高员工的归属感，忠诚就不言而喻。良好企业环境对员工产生吸引，增加被尊重感，更有归属感，而忠诚企业。


（3）个人价值体现和学习进步的机会。在需求理论中，低层次需求得到满足后，就会高层次需求发展。在企业里，除了薪酬外，员工也需要个人价值的体现，才华的展示，渴望有学习和进步的机会。员工的工作就是一个价值体现的平台，每一个员工希望自己的价值越大，员工长期看不到自身的价值，就可能产生挫败感，对自身价值迷失，影响对工作的积极性和用心度，丧失对企业信心，降低忠诚度；员工在工作中会有一些缺点和不足，通过在工作中学习，填补缺失，提升自身能力，企业不给员工学习的机会，会使员工对企业离心，转而寻求新的学习机会，员工在学习的同时，进步需求得不到企业满足，让员工产生对工作前景的怀疑，忠诚度降低。企业能合理的给予员工展示自我机会，合理的给员工创造学习进步的机会，提高员工的自信心，增强企业在员工心中的地位和员工的感恩心，员工怎会不忠诚。

（4）企业的发展潜力和外界竞争力。如今市场变化加快，各种新兴行业不断涌现旧行业不断退出，新行业新不断老化，旧行业不断退出，新行业新不断老化，旧行业又不断复兴。企业的生存发展面临着更大的压力。企业的发展潜力不高和外界竞争力低下，企业自身的生存就是一大难题，被市场淘汰出局是迟早的事，企业的员工面临着失业的危险，对企业的不安全感增加，在企业不能有效改善自身的发展潜力和提升外界竞争力的条件下，员工会为自身的事业和利益考虑，寻求新的具有发展潜力的企业，员工的忠诚度偏低。企业的竞争力强，极具发展潜力，员工的自信心强，工作热情高，对自身工作的前景充满希望，即使有比现有条件好的其他企业，员工也不会轻易就离开企业。企业的发展潜力和外界竞争力强，让员工对自身事业，前景充满憧憬，自信心强，信任企业，忠诚也就不言而喻。

（5）管理者的魅力。“强将手下无弱兵”，优秀的管理者也是吸引人才，留住人才重要因素。管理者负责企业的运作和发展壮大，管理者体现的是企业意志，各层次的管理者，员工对于他们有着不同的期望，高层次的管理者，能够十分正确的确定企业的经营方针，企业的发展战略；低层次的管理者，能够合理的安排企业的日常经济活动，和员工保持合适的距离，正确的处理员工和企业的关系，消除企业内部矛盾，员工甘愿服从管理。得到员工的信赖和认可，让员工能感到企业对他们的关心，尊重和重视，并信任企业。企业有一支高素质，高标准的管理团队，可以给员工树立良好的企业形象，提高员工对企业的认可度和满意度，有利于员工对企业的忠诚，相反，管理者素质低下，能力不足，管理混乱，引发员工的不满，不满情绪就会扩大到企业，导致对企业的不满，降低对企业的认可，员工对企业的忠诚就会受到消极影响。企业应该努力提升管理团队的素质和能力，用优秀的管理团队来留住员工，让员工忠诚于企业。

企业是一个大集体，由各型各色的员工，为了一个共同的经营目标组成，员工在一定程度上决定着企业的发展，如今社会思想开放活跃，员工已不是旧时代的盲目忠诚，员工对自身的利益诉求更加看重，企业的发展离不开员工，而忠诚于企业的员工更是企业所需求的，忠诚是双向的，员工和企业能够达成一致的心里契约，员工才会忠诚于企业。企业要重视员工忠诚的因素，积极提升自身优势，弥补不足，让员工认可企业，感恩企业，才能得到员工的忠诚。
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