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促进水口镇水暖卫浴行业发展的建议

开平市水口镇2002年被中国五金制品协会命名为“中国（水口）水龙头生产基地”，对于这样一个名不见典的小镇，在短短二十年内发展成为水龙头生产基地，实现了跨越式发展，且增长势头强劲。因此，笔者对其发展历程及如何营造一个良好的生存与发展环境、抓住机遇，促进水口水暖卫浴行业再上一个新台阶作了深入的调研。

一、中国（水口）水龙头生产基地的优势与劣势

（一）水口镇的概况及其发展历程

1、水口镇的基本情况

水口镇地处珠三角流域潭江平原，距开平市区10公里，总面积80.1平方公里，总人口7万多人，全镇有25个村委会255条自然村及5个城镇居委会。该镇是珠江三角洲经济开放区首批重点卫星镇，地理位置优越，水陆交通便利，处于台山、新会、鹤山、开平四市的交汇点；设有对外开放口岸，325国道、佛开高速公路、开阳高速公路、江开公路贯通全境，东通香港、澳门和广州、深圳、珠海，西至湛江、海南岛。目前水口镇已成为江门五邑地区个体私营经济发展最快的镇之一。水暖卫浴设备、小五金、摩托车配件是当地的特色工业产品；其中又以水暖卫浴设备最为突出，是全国水暖卫浴设备生产三大基地之一，占了全国市场份额的一半以上，而且规模最大，优势比较明显，并于2002年被中国五金制品协会命名为“中国（水口）水龙头生产基地”。目前全镇共有水暖卫浴生产企业468家，经销商100多家，年销售额达20多亿元。

2、水口镇水暖卫浴产业的发展历程

水口是开平的“门户”，具有独特的区位优势和产业优势，是开平实施强镇富民战略的重镇之一。水暖卫浴产业是水口的传统产业。早在六、七十年代，开平市二轻金属制品厂已在水口开始生产水暖卫浴设备，并为水口今后的发展培育了一大批掌握水暖卫浴生产技术的能工巧匠，为今天水口水暖卫浴的迅猛发展打下了坚实的人才基础。进入八十年代，水口镇抓住改革开放的有利时机，积极发展民营经济，原二轻金属厂的工人纷纷“下海”自立门户。水暖卫浴企业如雨后春笋，不少农民也随势“洗脚上田”，从事水暖卫浴的生产或销售。党的十五大召开后，民营经济发展环境更加宽松，水口水暖卫浴产业得到进一步的发展，特别是98年以来，开平市委、市政府坚持“政府引导，统一规划，分步实施，重点推进”的原则，采取“扶强、助优、引大”的办法，大力扶持水口水暖卫浴产业发展，实现了“小产品、大市场、大发展”。

（二）水口水暖卫浴行业的发展前景广阔

  随着经济发展和人均国民收入的提高，我国加入WTO后的新形势以及水口水暖卫浴业现有的基础和优势等一系列有利条件都向我们预示着人们对卫浴产品有着巨大的需求，水口水暖卫浴业无论在国内或国际上都有着广阔的发展前景，具体表现在：

1、水暖卫浴业属于要素产业，能为人们提供基本的生活资料，是现代社会活动不可缺少的物质条件。同时，我国还是发展中国家，正处于加速发展的时期，对卫浴产品有着旺盛的需求，特别是随着社会经济的发展和人们收入的不断提高，以及我国建筑业的飞跃发展，居民对卫浴产业的消费支出逐年递增。

与此同时，入世为我国的水暖卫浴业出口带来更多机遇。随着我国入世，外国卫浴企业逐渐将卫浴制造业转移到中国生产，降低成本，或者直接到中国采购回去出售，所以每年水口镇的卫浴产品出口量逐年递增，而且现时占全镇卫浴产品总生产量的70%。

2、水口水暖卫浴业历史悠久，初步形成产业集聚效应，所谓的产业集聚效应,是创新因素的集聚和竞争动力的放大。产业在地理上的集聚，能够对产业的竞争优势产生广泛而积极的影响。从世界市场的竞争来看，那些具有国际竞争优势的产品，其产业内的企业往往是群居在一起而不是分居的。集聚为什么有助于产生竞争优势呢？这是因为群聚区能够提高生产率，能够提供持续不断的公司改革的动力，促进创新，能够促发新企业的诞生。正因如此，水口水暖卫浴业的发展已具有一定的知名度及技术创新能力，有着良好的发展基础和市场份额，享有“中国水龙头生产基地”之称。全行业积累总资产将近20亿，解决就业岗位将近3万个，并带动第三产业消费约1亿元；该镇现有卫浴相关企业468家，经销商100多家，水龙头产量占广东省的80%，占全国的50%以上，水龙头出口额占全国的80%。

3、水口镇新建目前全国最大的建筑面积达2.5万平方米的卫浴设备展贸中心，并在各级政府的大力支持下，成功举办五届的国际性的水暖卫浴展销会，提高了水口水龙头生产基地的著名度，打造水口水暖卫浴品牌。利用展会效应，加大招商引资力度，吸引了韩国、西班牙、意大利以及国内同行的投资者入驻水口办企业。引进韩国的铜材企业、生产设备，西班牙的阀闷技术，意大利的著名品牌，国内同行的模具技术和技工，使水口镇水暖卫浴产业形成完整的生产链，使企业的生产能力和生产成本都相对提高，提高水口镇卫浴企业在国内外的竞争力。

4、随着建筑业的发展，人们对物质生活用品要求的提高,卫浴产品已成为国民经济发展中的一个重要组成部分，水口镇卫浴行业发展规模越来越大，且是水口镇的经济支柱，为了使卫浴行业发展得更好，水口镇政府牵头成立水暖卫浴行业商会，会员之间互相联系、互通信息、互通技术、共同进步，打造世界第一水龙头生产基地。为卫浴配件生产企业搭建国际交流平台，全面提高行业产品质量。积极带领卫浴企业到其他卫浴生产基地参观学习，实行知已知彼。
二、推进水口水暖卫浴行业发展的建议

进一步推进水口水暖卫浴产业的发展，把水口镇建成全国乃至全世界最大的水暖卫浴产业生产中心、销售中心、技术中心，必须扬长避短，建议采取以下措施：

（一）营造更好的投资创业环境，全力打造全国最大的水暖卫浴生产基地。
党的十六大明确指出，必须毫不动摇地鼓励、支持和引导非公有制经济发展，依法保护一切合法的劳动收入和合法的非劳动收入。这是水口水暖卫浴产业发展又一大机遇。为了扶持水口水暖卫浴业的发展，做大做优做强水暖卫浴产业，政府要采取改革外资民资企业设立登记的前置审批，对新办企业用地和出租厂房要实行优惠，减免新办企业的行政事业和服务性收费，并对重大项目实行特殊优惠等等措施。同时，加大对优势企业的扶持力度，重点扶持华艺、乔顿、彩洲等优势企业，争取用3至5年时间，把他们培育成水暖卫浴业的龙头。

（二）以技术创新、管理创新和体制创新为动力，促进水暖卫浴企业上规模上水平上档次。

一是大力推进技术创新。引导企业提高产品的技术含量和质量。加大与高等院校和科研单位的合作，积极引进各种技术人才，走产、学、研相结合的道路，全面提高企业的自主技术创新能力。二是积极推进管理创新。积极运用现代管理方法和管理手段，建立现代企业管理制度，不断提高企业管理水平和运行质量、效益。三是大力推进体制创新。引导企业走强强联合的路子，采用多种多样形式引进外资、民资或国有资本进行合资合作、兼并重组，不断优化资源结构，把水口水暖卫浴的行业优势转化为竞争优势、市场优势。

（三）采取切实可行的措施，拓宽企业融资。

借鉴外地的做法和经验，转变观念、调整和优化信贷结构，提高个体、私营企业的信贷比例。现在银达发展企业公司是由镇政府独资的，资金毕竟有限，可吸收一些企业的资金，增强银达公司实力，为企业提供更多的担保贷款。鼓励企业采取股份制和招商引资的办法吸引外商投资，以解决资金不足的困难。

（四）通过市场整合，集中培育名牌，争创著名商标。

水口地区现有468家企业中，大部分为中小企业，要改变水口目前品牌聚集，但缺乏名牌的状况，应通过市场整合与专业分工，集中培育数个著名品牌。政府可引导一些订单不足、拥有未成熟小品牌的企业与大企业达成整合或专业分工，大企业以商标许可的形式，制定质量控制标准，把商标许可小企业使用，小企业专门做工厂，大企业专门做品牌，大小联合，实现双赢。另一方面大企业要把更多的资源配置到市场产品研发、市场塑造和市场开拓上，并由商会申请一个代表水口品牌的商标，供各企业共同使用，扩大品牌产品的市场占有率，提高品牌的知名度。同时把中国（水口）水暖卫浴设备展销洽谈会办成全国乃至国际有品牌和影响力的展销会。
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