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浅议登记注册工作中的潜在责任风险及应对措施  
根据新颁布的《行政许可法》的规定，登记注册是工商行政管理部门的五种行政许可行为之一，登记注册部门承担着市场主体准入这一重要职责，登记注册工作不仅担子重，而且责任大，在现行体制下，如何灵活运用《行政许可法》赋予的权力、最大限度的规避潜在责任风险，已成为登记注册工作中亟待解决的重点课题。本文拟就登记注册工作中的潜在责任风险及应对措施作粗浅分析：

     当前登记注册工作中存在的主要责任风险

     一、对市场主体准入的行政许可审查不严

    对市场主体准入的行政许可审查是否严格，取决于登记注册人员的业务素质和工作责任心。如果登记人员审查材料时不严谨，极易埋下责任风险隐患，这类风险隐患主要存在于易燃易爆品生产销售企业、食品生产销售企业、浴室、宾馆、饭店、娱乐场所、大型商场、医疗服务等安全重点行业的开业、变更登记环节。2005年4月11日，甘肃临夏州东乡县一木材市场发生一起特大火灾事故，大火烧毁了木材市场内约5000立方米新旧木材，40间房屋，直接经济损失达308万元。事故发生后，消防部门认定，东乡县工商行政管理局在该市场不具备安全生产的条件下，核发了《营业执照》，对这次火灾事故负有间接责任，目前东乡县政府和司法部门已经介入，对涉嫌违法的登记人员进行调查，核实情况后将严肃追究其法律责任。近年来，在我局多次组织的登记质量专项大检查中，也曾发现登记人员明知或应知申请人不具备前置审批条件而颁发营业执照的例子，经过落实整改后消除了安全隐患。

二、登记许可与案、费挂钩

今年八月初，盐城某投资管理有限公司向我局申请股东变更登记，由于该公司因虚假出资已被我局立案查处，经检条线的同志认为：我们正在对该公司涉嫌虚假出资进行调查，尚未结案，如果为该公司办理变更登记的话，会对案件处理产生负面影响。经过慎重考虑，登记注册人员并未采纳他们的意见，理由是：申请人的申请材料齐全且符合法定形式，正在接受处罚并不能作为不予登记或者驳回登记申请的依据。如果以正在接受处罚尚未结案为理由不予登记或驳回登记则违反了《行政许可法》，申请人完全可能以“不作为”为由提起诉讼，而一旦引起行政诉讼我方必然败诉。

此外，经常有个体工商户反映，工商所将照、费挂钩，未缴纳或缴足管理费的个体户不予办理营业执照开业、变更登记，这种以费压照、以费扣照的行为同样严重违背了《行政许可法》，很可能引起复议或者诉讼。

     三、擅自增设初审登记环节

在目前登记注册过程中，登记机关为了有利于监管等各种原因往往擅自增设初审登记这一环节，例如个人独资企业的设立、变更和注销登记，登记机关往往要求申请人先将申请材料报送到所在地工商所进行初审，然后持初审意见到登记机关进行登记，这种做法虽然带来辖区工商所对企业的监督管理的便利，但严重违背了行政许可法的基本原则。

 四、实质性审查形同虚设

长期以来，实质性审查和形式审查如何把握的问题一直是困扰登记注册人员的重大难题，即使是《行政许可法》施行以后，这个问题依然没有得到很好的解决。由于没有一个可操作性强的政策出台，这个问题还将继续困扰登记注册部门。目前，我国公司在设立、变更、注销登记中存在着不少虚假登记行为，特别是伪造股东签名的行为为日后公司纠纷案件埋下了伏笔。此类伪造股东签名的行为大致分为以下三类：1、一方为公司登记需要，在取得另一方口头同意的情况下代替对方签名；2、一方在未征得他人同意的情况下，利用便利条件使用他人的身份证件并伪造其签名以骗取公司登记；3、公司的一个或者几个股东采取欺骗手段或其他不正当手段伪造其他以股东签名骗取公司登记。工商行政管理部门作为行政许可的实施机关，负有对申请人提交材料的真实性进行慎审慎查的义务，如果工商行政管理部门存在失察之责，那么将会损害利害关系人或者第三人的合法权益，应当负有撤销其行政行为以及赔偿的责任。而现行体制下，登记注册人员根本无法去逐一核对股东签名的真实性，所以工商部门的行政风险和成本必将大大增加。

五、行政许可文书使用不规范

在目前的登记注册过程中，还存在着行政许可文书不规范的现象，例如一些登记注册部门受理与不受理没有通知书，核准与不予核准没有决定书，告知申辩听证权、延长期限没有通知书等。由于登记注册部门的文书制度不规范、不完善，登记注册人员无章可循，习惯于仅仅用电话口头通知申请人，而未留下书面凭证。事实上，忽略登记程序当中的告知文书细节必然后患无穷，一旦申请人达不到申请目的，极有可能会利用我们履行行政许可告知文书程序的“漏洞”，起诉工商行政管理部门“不作为”。

六、未履行法定告知义务

登记注册过程中，未履行法定告知义务的现象主要存在于以下几个方面：

1、在法定期限内不能作出登记许可决定、需要延长期限的，未将延长期限的理由告知申请人；

2、登记行为直接涉及申请人与他人之间重大利益关系的，登记机关未能在作出登记许可之前告知申请人、利害关系人享有要求听证的权利；

3、依法作出不予受理或者不予核准决定的，未说明理由并告知申请人享有依法申请行政复议或者提起行政诉讼的权利。

不履行告知程序

七、忽略一次告知要件

《行政许可法》第三十二条规定：申请材料不齐全或不符合法定形式的，应当当场或者五日内一次告知申请人需要补正的全部内容，逾期不告知的，自收到申请材料之日起即为受理。在实际操作过程中，由于审查不严格等原因往往造成申请人多次往返登记部门提交补正材料的情形发生。因此，登记注册人员特别要注重“一次告知”这一要件，审查材料时做到耐心细致、心无旁鹜，以免这方面的疏漏造成责任风险。

应对措施
一、 实行一个窗口对外：《行政许可法》规定，行政许可需要行政机关内设的多个机构办理的，该行政机关应当确定一个机构统一受理行政许可申请，统一送达行政许可决定。我们应严格按照法律规定，尽快删除擅自增设的初审登记环节，实行自受理申请到核准发照的全程登记服务，统一由一个窗口对外，改变多人、多部门审查，中间环节过多的现象。

二、抓住两个重点：一是抓住事前防范这一重点，在登记注册的受理环节要十分细致，做到慎审慎查，尽心尽责，从源头上制止责任风险的发生，把可能出现的风险消灭在萌芽状态；二是抓住新办企业回访这个重点，对新办企业进行定期回访，即时发现和纠正与登记事项不符的行为。

三、妥善处理好三个关系：即妥善处理好照、案、费三者之间的关系。由于法律行政法规未规定行政处罚处理期间不得受理登记，根据“法无禁止即许可”的精神，登记许可工作应当与处罚是否完结、管理费是否已缴纳挂钩。在工作中，我们要杜绝未结案件则不予受理登记申请、不缴费则不予受理登记申请的情况发生，划清照、案、费之间的界限，理顺三者关系。

四、严格把好四关：即制度关、人员关、审核关、原则关。制度关：严格按照法律法规的规定，制定出相应的工作流程和规范，明确工作目标责任制，落实责任追究制度；人员关：登记注册部门的人员配备应具备全面素质，做到“三个熟悉”即熟悉登记注册法律法规、熟悉登记业务流程、熟悉计算机操作；审核关：审核人员要根据法律法规的规定，严格前置审批条件，对申请材料的真实性有效性进行严格审查；原则关：坚持灵活性和原则性相结合，既要坚持依法办事的原则不动摇，又要掌握分寸，灵活机动的处理事务、化解矛盾。

五、建立健全五项制度：建立健全公示制度、工作目标责任制、自查自纠制度、考评考核制度、责任追究制度等五项制度，实行一岗一职一责，明确岗位目标，定期考核，明确责任，出现问题“谁登记谁负责” 。

六、重点检查六个行业：即食品生产行业、危险化学品行业、易燃易爆品生产销售行业、餐饮行业、娱乐行业、大型商场进行登记质量专项检查，对登记档案进行逐一梳理，对前置审批条件不完备或者已经过期的企业做到及早发现问题，及时落实整改。

七、完善七种文书：这七种文书分别是：受理申请通知书、不予受理申请通知书、补正申请材料通知书、准予登记决定书、不予登记决定书、告知申辩或听证权通知书、延长办理期限通知书。

结语

登记注册工作是一项纷繁复杂的系统工程，牵一发而动全身，一个小小的疏忽也许会造成行政复议被撤销甚至行政诉讼败诉，不仅浪费大量的人力物力，还会给个人、家庭、单位带来不可估量的损失，在社会上造成严重影响。因此，我们每个登记注册人员必须依法而行、依律而为，以十分的细心、耐心和责任心收获百分之百的放心。
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