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书山有路勤为径，学海无涯苦作舟

--远程学习的感受和体会

最早接触远程教育是在三年前，那时我根本就不知道何谓是远程教育，只是听人讲远程教育学费低，而且只要2年左右的时间就可以取得国家承认学历的文凭证书，虽然当时网络教育在社会上的认知度还不如函授教育，但就是在这种一知半解的状态下，我却选择了如今已日趋普及的大众化学习方式——远程教育。在经过了近三年的网络教育学习生涯后，我认为正是这种新兴的学习方式改变了我的生活，让我与那些出身“名门”的天之骄子没有了心理上的差距，对学历文凭也就多了份坦然。何况社会在对学历文凭还很看重的今天，远程教育的毕业证书也的确带给了我很多的便利，通过这么多年远程教育的学习也让我感受颇深，更是受益匪浅。 

首先，远程教育的学习，让我节约了不少时间，低廉的学习成本可以说是远程教育最大的亮点。今天的社会人力竞争已进入到了白热化阶段，不提高知识水平、不扩充自身能量，可以说将会即刻失去社会竞争力，而现实因素又决定了像我们这类人不可能再去脱产参加专业理论知识系统的学习。远程教育的出现，却为解决这个问题提供了一个平台。只要在任何一台能接入英特网的电脑前，通过对一些课件的学习和课程论坛交流，以及在特定的日期前完成每学期三次的课程作业，就可以让自己足以掌握章节内容的侧重点及关键知识点。而且学习时间不用固定，因个人工作松闲程度自由安排，用二个字来形容就是“方便”。 

其次，网络教育把五湖四海的陌生人聚到了电脑屏幕前，小小网线的两端让志同道合的人即刻变成了同学，在这片无限广阔的信息大海中相互学习、相互交流，实际上也在无形之中扩大了人群交往范围，且这种交往也让人与人之间由同学演变成为朋友，甚至业务上的合作伙伴。从这个层面上来讲，远程教育给复杂的人际关系增添了些和谐与亲切，让人们之间互帮互助、互帮互学、互助友爱。远程教育也让我从中结交到了不少新朋友，而且也已逐渐给自己日常的工作中带来了一些便利。 

　  通过了这几年的学习，我也掌握了一些学习的方法和心得，我觉得在学习的过程中，应该：

一、 要明确学习目的性和计划性。

由于参加远程教育学习的我们几乎都是在职工作人员，如何合理按排时间和妥善处理好工学矛盾问题，就摆在了每一个学员的面前。按照学校提供的教学计划，结合个人工作、学习基础、可用学习时间制定个人的学习计划。根据学校提供的实施性教学计划，首先，要明确达到毕业学分所需要学习的所有课程。把必修课、选修课和毕业论文环节一一列出，并计算出它们的学分总和。其次，确定计划完成学业的修业年限。第三，合理按排各个学期的必修和选修课程。精心安排好自己的时间，把每天空余时间用于远程教育学习，把学习当作每天生活的一个组成部分，养成自己自主学习的良好习惯。要合理运用适合自己地学习方法与技巧，提高自己学习效率。我们都是上班族，但我们可以尝试将固定的业余时间做一下系统安排。你不难发现还是可以挤出许多时间来学习的。然后，你可以根据你的时间安排制定一个“周学习计划”，将学习分散在一周的每一天当中，比如：你可以每天安排1－1.5个小时学习，周末适当增加，将学习分散安排，既不至于学习得太辛苦，更有利于保持学习效率。总之，将学习时间分散使用，比集中一天学习许多小时的学习效果好。关键是要有持之以恒的精神，不能轻易放弃每一天的学习。而且要保持较高的学习效率，过于疲劳或精神不佳时不能勉强进行学习，否则会失去对学习的兴趣。在一天的工作之后，进行适当的休息和调整之后再学习，会取得较好的学习效果。 
二、善于在全面系统学习知识的基础上，找出重点、要点、关键。

学习中要处理好精读和粗读、博与专的关系。对课本的阅读要做到“由厚到薄”、由粗读到精读、由全面读到重点读。要提高单位时间的学习效率，善于合理利用精力，使力量用在刀口上。学而习之。要提倡在学习中温故知新，反复强化。学习的各个阶段要进行自我评鉴和总结。 

三、合理控制学习进度
网络教育虽然在时间和空间上给我们提供了较大的自主性，但我们也一定要按照正常的教学计划和自己制定的合理学习进度进行学习，循序渐进。千万不要平时对课程不闻不问，到了临近考试才开始手忙脚乱，“眉毛胡子一把抓”。根据以往的教学经验，这样的同学往往在最后仓促开始学习时，遇到了远远超出他们想象的困难和压力，常常是无法坚持完成全部课程的学习，最后只好放弃考试。因此，按照正常的教学计划和时间进度安排日常学习，养成当天任务当天完成的良好学习习惯，会使我们的学习过程既轻松愉快，又能取得较好的效果。 
四、 利用好各种学习资源获取知识。

要充分利用好计算机网络，通过浏览学校的等相关网站，获得相关课程的学习辅导资料和教学信息。通过BBS讨论版与老师和其他同学讨论学习中的问题。及时利用电子邮件与辅导老师进行联系，解决学习中的难点问题。并用百度等搜索引擎寻找相关课程中的资料。利用网络中存在的大量多媒体信息帮助自己对所学课程进行全面、系统地学习与总结，更好地把所学知识与实际应用结合起来。

五、 要充分发挥学习小组的团队互助作用。

我们可以自发、自愿的根据地域等因素组成学习小组，定期在一起交流有关学习的各方面问题和感受。学习小组经常一起讨论作业中的难题，使用不同的解题方法并相互交流心得。小组学习是开放教育中经常采用的一种学习形式。参加学习小组的一般是同专业、同层次、居住地较近、所选修的课程相同、学习进度比较一致的学生。经常在一起讨论学习上的问题，交流学习心得和体会，交流学习方法，交流学习信息和资料，互相鼓舞学习信心，激发学习动机，在互相帮助中共同提高。与学习小组成员的联系可以面对面地联系，也可以采取在网上BBS上进行讨论与沟通，还可以采取电话联系等多种多样地方式。这样既有利于及时解决学习中的疑难问题，又可以在学习方法等方面取长补短，共同进步。学习小组的定期交流，创造了一种良好的学习氛围，有效地弥补了网络学习的游离感，同时还培养了同学们的团队精神。 
六、及时评价学习效果
当我们完成了一个阶段的课程学习后，如何了解自己对课程内容的掌握效果呢？首先，我们应该完成课件中相应课程内容后的自测题。这些自测题都是任课教师精心挑选的客观选择题，主要用来检验我们对基本概念的理解程度。当我们完成自测题并提交后，系统会自动给出成绩和标准答案。据此，我们也就初步了解了自己对本阶段课程内容的掌握程度；另外，我们还应该独立、认真地完成相应的课后作业，这是一个非常重要的环节。课后作业可以较为深入地检验你对课程内容的理解和掌握程度。当我们完成作业并在网上提交后，会得到老师的批复。根据老师给我们的成绩和批语，我们便能更全面地了解自己的学习成效了。
七、 要重视并认真做好考前复习。

考前复习是学习过程的最后阶段。它不能代替平时踏实、努力的学习，而是要对整个课程的学习进行检查和补充。制定一个清晰的复习计划。把每门课程分成几个复习单元，列出每个单元的复习目标，努力获得对整个课程的整体概念，并寻找各知识点之间的关系。通过复习学习笔记、作业本，把不理解和做不了的问题列出来，去找辅导教师或其他同学帮助解决。

时间飞逝，我的网络教育学习课程就要毕业了，自从加入网络教育的学习中后，我的思想也随着知识的更新而变化着。通过近几年的江大网络学习，我的生活发生了很大的变化，在这里我不光学到了知识还懂得了如何的去进行学习，我改变了以往那种依赖教师授课，讲解的传统学习观念和模式学会了利用现代信息手段、利用计算机网络和多媒体技术，在数字信号环境下进行自主学习。为我继续学习培养了良好的学习习惯，掌握了必要的学习技能，为今后不断获取知识和提高教育层次带来了帮助。
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