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论财务管理在企业管理中的地位和作用
企业目标的实现依赖于其各项管理工作的配套实施，如生产管理、质量管理、技术管理等，企业的其他管理工作与财务管理之间不是相互独立和分离的，而应是相互渗透的。随着经济的发展与改革开放的不断深入，企业管理的重点也发生了转变，由过去的只重视生产管理转变为重视财务管理，这是社会主义市场经济发展的客观需求的必然趋势，另一方面表明，随着现代企业制度的建立，竞争的日趋激烈，企业要在激烈的市场竞争中立于不败之地，就必须树立以财务管理为中心的现代企业管理理念。以财务管理为中心所强调的是财务管理的中心地位，而决不是要忽视和否定企业的其他管理工作的作用，只是由于社会经济发展的要求及财务管理本身的特点​​​——它以价值管理的观念指导各项管理工作的深入开展，并且对各项管理工作的过程和结果进行全面综合的反映，才决定了它在各项管理工作中的中心地位。因此，重视并强化企业的财务管理已成为现代企业在市场竞争中得以生存和发展的重要环节。以下我将自己对财务管理的理解谈谈财务管理在企业管理中处于核心的地位及重要作用。

一．确立财务管理在企业管理中的中心地位

1．财务管理是企业管理的重要组成部分

企业管理是企业管理者对企业的生产经营活动进行计划、决策、组织、控制、协调和创

新，以达到企业预定目标的科学行为过程。财务管理作为企业管理的一部分，其管理体制的对象是资金，主要工作内容是筹集、投资、收益分配和运营资本管理等日常工作，做好资金的运动控制和管理，从而使企业价值实现最大化。

企业生产经营的复杂性，决定了企业管理必须包括多方面的内容，如生产管理、销售管

理、技术管理、财务管理等，他们特点不同，却是相互联系密不可分的。而财务管理区别于其他管理的特点，在于它是一种价值管理，是利用资金、成本、收入等指标来组织企业价值的实现和分配，是对企业再生产过程价值运动的直接管理，其管理的对象—资金，则是企业赖以生存与发展的命脉，资金的周转速度，很大程度上取决于财务管理。因此，财务管理是企业管理的重要组成部分。

2． 财务管理是企业管理的共同基础

企业是盈利性的组织，企业管理的目标是通过管理企业各方面的活动过程，使企业健康运作，创造尽可能多的价值，从而使企业不断发展壮大。财务管理是基于企业再生产过程中客观存在的财务活动和财务关系而产生的，是组织企业资金活动的一项经济管理工作。企业生产经营的过程就是资金运动增值的过程，财务管理活动的目的就是为了取得最佳经济效益，这与企业的终极目标是一致的，所以说财务管理是企业其他管理活动的共同基础，是企业内部管理的中枢，它在企业管理中的中心地位是一种客观要求。

3． 财务管理是一项综合性的管理工作

企业为实现其生存发展的目的而实施的各种管理工作，如生产、质量、销售等管理，而这些管理工作的轴心是财务管理，因为生产经营的效果都会反映到企业的财务成果上来。财务管理的各项价值指标，是企业经营决策的主要依据，将企业生产情况与财务情况及时、客观的反映出来，并深入分析，寻找经营管理中存在的问题，提出改进措施，又可以对企业各方面的经营活动起到积极的促进作用。

总之，财务管理贯穿企业经营全过程，覆盖经营全方位。搞好财务管理对改善企业经营管理，提高企业经营效益有着十分重要的意义。

二． 财务管理在企业管理中的作用

1．计划作用
财务预测是利用过去的财务活动资料，结合市场变动情况，对企业未来财务活动发展做出科学的预计和测量，制订财务计划的过程。通过预测和分析，找到增收节支的有效方法。企业的财务计划要以货币形式综合反映计划期内进行生产经营活动所需要的各项资金、预计的收入和经济效益，也就是说，财务计划是预测资金的来源和使用，提出资金使用的要求
　　2. 控制作用
财务控制是依据财务计划目标，发现实际与计划的差异并及时纠正，保证企业财务活动符合既定目标，取得最佳经济效益的一种方法。财务控制的主要内容包括以下几点：

（1）加强财务管理的各项基础工作。加强财务管理的基础工作是做好财务控制工作的前提 ，财务管理基础工作的主要内容是：健全原始记录，定期盘存财产物资以及制订企业内部结算价格制度等。
（2）组织财务计划的实施。编制财务计划只是财务管理的起点，最终要组织计划的执行和落实，以达到不断改进工作、提高效率、降低成本、节约支出的目的。在组织计划的执行过程中，通过对各项财务指标完成情况的分析，来评价各项管理工作的质量，为决策提供依据。
（3）平衡财务收支。平衡财务收支也是财务控制的主要内容。其任务是及时根据实际情况，积极调度、合理组织资金，以保证生产的合理需要。平衡财务收支的方法是增加产量、增加收入以平衡支出；降低消耗、节约开支以平衡收入；此外，还可按规定程序向社会融资或向银行贷款。
3．监督作用
财务监督主要是利用货币形式对企业的生产经营活动所实行的监督，具体来说就是对资金的筹集、使用、 耗费和分配等活动进行监督。例如：通过资金周转指标的分析，能够反映企业物资的占用和使用情况，对这些生产经营资金的形成和使用实行严格的监督，从而促进企业加强生产技术管理，改进物资供应工作；通过产品成本有关指标的分析，能够反映生产中物化劳动和人力劳动的耗费，推动企业合理地使用人力、物力和财力，节约消耗、降低成本；通过利润指标的分析，能够反映企业的财务成果和经营管理水平，对利润的形成和分配实行严格的监督，从而促进企业挖掘潜力、改善管理、节约开支、增加收入。
4． 资本运营
财务管理是企业管理的中心，资本运营是企业管理的最高境界。资本运营不仅仅是运
营产品 ，而是运营资本。资本运营是现代财务管理的一项重要工作。它不采用财务会计中记账、算账、报账的方法，也不采用管理会计中预测利润的量本利法，而是采用管理会计中投资决策的理论和方法，采用财务管理中投资组合选择原理、资本结构理论等重要方法，将投资、融资和盘活存量资产作为主要内容。

5． 改善企业财务状况

企业必须做到具有充分的支付能力、稳定的的资金来源、合理的资金结构才能保障自己

的生存和发展。财务部门通过筹资、投资、资产管理等理财职能的发挥达到改善企业财务状况的目标，从而为企业的生存发展提供保障。

三．如何发挥财务管理在企业管理中的作用

1．树立以财务管理为中心的管理理念。企业的各项管理工作都要服从于财务管理目标，不能各自为政，财务管理贯穿于生产经营的全过程，实践证明，财务管理好，企业经济效益就高，反之，财务管理差，企业经营效益就低，因此，为了使企业在竞争中生存并发展下去，必须确立财务管理在企业管理中的中心地位。

2．建立健全以财务管理为中心的管理体系。企业的各项管理（如生产管理、质量管理等）都要服从于经营需要，不能各自为政。它们之间应以财务管理为核心，相互配套、相互补充。单项管理制度或方法的改变要考虑其对整个管理体系的影响。

3．制定适合本企业经营状况的财务计划，加强资本运营。财务计划是企业经营计划的核心，进入市场经济体系，企业应更加重视经营计划的科学性，建立适合本企业经营特点的企业经营计划体系，并围绕预定的计划科学地运营资金，加强资金使用过程的控制，从而使企业价值实现最大化。

4．　要有一支高素质的财会队伍
　　财务工作管理对象特殊，财务人员必须具备较高的政治素质和业务素质。一是加强会计队伍的建设，会计人员必须具备必要的专业知识和专业技能。二是培养良好的职业道德。三是要增强法制观念。会计人员应当按 照会计法律、法规和制度的规定进行工作，保证所提供的会计信息合法、真实、准确、及时 、完整。不但要为本单位领导的决策提供可靠的依据，还要使单位外部的投资者、债权人、 社会公众以及社会监督部门能依照法定程序得到可靠的会计信息资料。
总之，企业必须转娈观念，充分认识和发挥财务管理的作用，真正确立财务管理有企业管理中的核心地位，充分发挥财务管理的职能作用。

    企业财务管理是企业经营的重要组成部分，它贯穿于企业生产经营的全过程，企业只有把财务管理放在企业管理的中心地位，加强财务管理，才能在日趋激烈的市场竞争中立于不败之地。
本文版权归原作者，内容仅供参考，如需原创论文和发表职称论文请联系QQ17304545 微信：17304545  微信：LUNWEN668

