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浅析员工素质对公司管理的影响

[摘 要]企业的业绩和发展要靠员工来完成。一个好的员工团队是企业能够取得成功的基础，员工素质的提高，意味着企业人力资本的升值和企业文化的发展，且企业的效益很大程度来自于此。员工素质的高低直接影响到企业竞争的成败，提高员工队伍的整体素质是增强企业竞争力和促进企业发展的重要途径。
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公司管理就是指通过一种制度的安排来合理的分配公司现有的资源，使得为公司创造出更多的财富来实现公司和员工双赢的效果。而员工素质对公司管理和发展起着重要的作用，因此分析员工素质对公司管理的影响具有很好的现实意义。

一、员工素质影响企业发展

所谓素质是指一个人在政治、思想、作风、道德品质和知识、技能等方面，经过长期锻炼、学习所达到的一定水平。企业发展取决于企业素质的强弱，而企业最重要的资源是人，所以员工素质决定企业的素质。人是能动的，人是企业生产的第一要素。企业要实现持续快速发展，就必要拥有一支高素质员工队伍。在科学技术高速发展的今天，企业是集中各种生产要素于一体的完整系统。生产要素的结合，是人脑意识活动和人体运动活动的结果，所以，实现物质生产也是人。没有人，也就没有企业。企业之间的竞争越来越表现为人才的竞争，而人才的竞争实质上就是人才素质的竞争。由此员工素质的高低就会影响整个的公司管理。

   员工素质是企业发展的基石，人是企业的重要要素，企业包括研发、生产、销售、服务在内的运行全过程都是由人在操作，企业的业绩和发展要靠员工完成。一个好的员工团队是企业能够取得成功的基础，员工素质的提高，意味着企业人力资本的升值，意味着企业文化的健康向上，企业的效益很大程度上来自于此。

   员工素质与企业有形资产的比重，知识经济时代对提高员工的素质为本的企业文化建设提出了更高的要求,从本质上讲知识经济就是人才经济,而人才又是企业存在和发展的决定因素,现代企业竞争归根到底就是人才的竞争。知识经济时代,任何产业的经济增长都将直接依赖于知识和信息的生产、传播、使用和创新,把知识资源、智力资源逐渐转变成为企业第一资源的重要要素上来,不再是以资金、设备、原材料的物质资源为主。可见员工的素质与企业的有形资产是成正比的。而提高员工职业道德素质，又是企业发展的源泉，职业道德是指人员在职业活动中应遵循的道德名社会主义的职业道德是在生产主义的指导下形成。要抓好员工道德素质的提高，企业应通过多种途径，对员工进行全方位的职业道德教育和淘汰凝炼，以推动员工职业道德水平的不断提高，要对员工进行有针对性的，全方位的思想教育工作，广泛提倡敬业精神、团队精神和协作精神，培养良好的职业道德；要让员工清醒地意识到，只有树立良好的职业道德，爱岗爱企业，在企业面临改革艰难的情况下，阵脚不乱，人心不散，业企业生死相依，同舟共济，负重进取。团结拼搏，企业才能在激烈的市场竞争中生存、发展，立于不败之地。

二、影响企业员工素质的主要原因

在现在的企业中影响员工素质的因素是多方面的，主要体现在以下几个方面：

1、缺乏不断提升自身能力的意识

企业的发展离不开人，要想是一个企业朝着更好的方向发展就要注重对员工自身能力提升，但是由于想的企业的发展在于一味的提高自身的业绩和效率，忘了对员工的培训导致员工用以前的老观点对待新兴的事物使得企业失去了更好的发展机会，也是企业在发展壮大的后期缺乏有效人才储备，导致企业后期发展困难。

2、部分员工的文化水平低、起点差

员工的文化水平是业务技术全面掌握和综合素质提升的基础，对公司的管理起到重要的作用。每个企业用人都是多元化的，必然会带来员工素质上的参差不齐，部分员工对自己所从事的岗位的专业知识理论缺乏系统的学习，导致理论基础不扎实也一定程度上影响的业务技能素质的提升；还有一部分员工虽然具有比较丰富的经验，但随着现在的科技的发展导致他们的专业知识也跟不上时代的步伐，而由于他们理论基础的先天的薄弱导致他们学习起来比较困难，从而导致公司的发展步伐减慢。

3、工学矛盾突出

现在的公司在管理上的要求在不断的提高，提出的年度目标的任务也在不断的提高，而且生产的节奏也在不断的加快，工学矛盾显得越来也突出。企业和员工需要学习的机会，有的时候因工作的繁忙而无法真正的落实到实处。有的时候公司专门安排的培训到了开学的时候，生产骨干、管理骨干总是因为工作的繁忙，而无法去培训，然后送一些“不重要”的人去培训，导致了公司浪费了人力和财力而没有提高公司业绩。作为一名员工，参加社会承认教育过程中也会遇到“工”与“学”的矛盾，因此员工“工学矛盾”是公司管理的突出的问题。

三、提高员工素质的途径及对策

在现在的企业管理中员工素质的培训，因员工的思想和技能是影响企业科学发展的关键因素。因此，只有抓住提升员工素质这个关键，才能推动企业科学发展。要着力提升员工素质就是要统筹兼顾，有计划、有步骤地对员工进行全方位、全过程的教育培训与思想引导，在员工的需求和企业发展的需求之间寻找最佳结合点。
1、入职前的选拔与教育

在企业发展战略的框架下，建立培训机制，实施培训计划，注重员工入职之前的选拔与教育是公司的重点。首先在入职前的选拔时要明确公司需要什么岗位的员工，员工要具备什么样的能力，如沟通能力好的或技术能力好的等等。根据公司的需要进行选拔。其次是注重员工入职前的教育，入职前的教育是使新雇员熟悉组织、适应环境和形式的过程。新员工进入组织会面临“文化冲击”，有效地职前教育可以减少这种冲击的负面影响。还可以使他尽快的感觉到被组织接纳同时自己也能更快的接纳组织。与组织的要求相适应，这可以产生积极的工作态度和高的工作标准。从而提高企业的竞争核心力。

2、员工素质培训

（1）培训方案的设计与实施

企业的文化是一个企业的核心，建立积极向上的企业文化不但可以提升企业的自身的实力还可以调动员工的积极性。培训方案的设计涉及确定培训内容、选择被培训的对象、运用学习原理设计培训方法等问题。员工学习和培训潜力的估计是设计员工培训方案中非常重要的问题。这是因为提供培训的组织愿意对那些最具有培训潜力的员工进行培训，而员工也希望培训课程既符合自己的兴趣又能帮组他们提高能力，培训成本中最大的一项是在培训期间支付给受训者的工资，因此缩短培训周期是降低培训成本的重要途径，。为了达到培训目的，就必须选着那些学习能力最强的员工进行培训。而对这些方案的实施，首先要通知参加培训项目的员工培训的时间、地点和日程安排。其次安排培训设施，检查培训中的物质要求。然后就是发表培训项目，把培训标告诉培训对象，让受训者大致了解训练的内容，从而达到更高更优质的培训效果。

（2）培训效果的评估

在培训过的过程中更好的开发员工的积极性、创造性、主动性，可以更好的推动企业的发展。一是通过培训了解员工的工作行为是否发生变化，这些变化是不是培训引起的？二是这些变化是否有助于组织目标的的实现？三是通过这一批的培训了解下一批受训者在完成相同的培训后是否会发生相似的变化。这样就可以更快更好的达到培训的效果又能为下一批培训坐下铺垫。

（3）培训方法的有效性比较
在企业发展中我们不能以为的让员工工作在一个岗位上，因为那样久而久之就会固化员工的思维方式及知识结构，在这里我们要以创新为核心打破企业固定的思维方式，让员工在不同岗位工作后再做比较，为每个员工制定一个行之有效的最长工作岗位的方法及员工的职业规划。

在新形势下提高员工队伍素质是一项系统的工程，企业要想在将来的发展中更好的立足，就看谁能抓住机遇尽快提高员工队伍综合素质，谁就能占据了企业科学发展的制高点、主渠道；企业要在加强员工队伍的综合素质教育培训上下功夫，拥有一支知识结构新、政治素质高、业务技能全、工作能力强的新型员工队伍是每个企业未来的发展方向。
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