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浅谈企业该如何留住员工

随着市场经济的发展，企业的竞争变成了人才的竞争，一个企业的发展要兴旺，那么留住人才就起到了关键的作用。可是，目前人才的竞争呈现出“零距离”和“国际化”的趋势，对于我国而言是特别不利的，那么我们该如何避免人才的流失而给企业带来的不利影响呢？那么我们就要通过研究人才流失的原因，探索新形势下人才管理的措施,防止人才流失,留住人才。
1. 哪些原因造成了企业人才的流失？

1.1企业对员工的培养不够

很多企业通过招聘获得自己需要的人才，但是进了企业后尚未提供专业的培训，在对员工的管理中，只一味的让员工努力工作，而忽略了对员工的培养，一味的以公司的业绩为重，忽略了企业的环境和气氛，这样的企业缺乏向心力和凝聚力,员工缺乏主人翁意识，这样就会造成人才的流失。

1.2 企业对人才的引进是很盲目的

很多企业引进人才是不对路的，他们一味的追求高学历、高职称。这样的做法，不但使得企业浪费了财力，也浪费了企业的物力。由于引进的人才不对路，人才的作用没有发挥的地方，他们无法全心的工作，心里始终想着要找一个自己对专业的工作，所以在企业对人才的盲目引进后，他们最终还是选择离开了企业，这样的人才流失是企业自己造成的。

1.3 没有伯乐发现身边的人才

有的人在进入了企业后，由于企业的使用不当造成了人才的埋没；而有的人是那种潜在的人才，只要企业给予使用就会成才的。可是企业却不善于发现，而是想法设法的到外面去招聘人才。长此下去，员工觉得自己始终无用武之地，所以造成了人才的流失。

1.4 企业不讲诚信

有的企业在聘请员工时，答应了员工的某些要求，可是当员工进入企业后，企业却没有实现对员工的承诺，这造成了员工心里很大的落差，还有的企业甚至出现了多次拖欠员工工资和奖金的情况。一个企业的良好形象都没有，它如何能留在自己的员工呢？企业讲诚信是市场竞争中立足的基本条件。

1.5企业缺乏企业文化

一个企业中，如果领导和员工缺乏沟通，领导不了解员工的内心想法，那么员工就会觉得，不管他呆在这个企业多久，他也不会得到上级领导的重视，一个没有发展空间的环境，他呆在着干嘛呢，所以选择了其他的环境。还有，有的企业关系十分复杂，到处充满了杂七杂八的缘分，当有好事时，永远是与这些缘分有关的人得到；而与这些缘分无关的人，即使你的工作多么的出色，想都不用想这样的好事会落在你的头上，那么这样的状况，谁的心里会平衡呢，还是早点换个环境比较好。


1.6没有相应的奖励机制


很多企业，没有相应的奖励机制，不管员工为公司做出了多大的贡献，员工的工资奖金都是一样的，试问这样怎么能够提高员工的积极性呢。所以，长此以往，优秀的员工肯定会离开，选择有付出和回报成正比的公司。

2. 企业该怎么做来留住人才呢？

2.1企业要加强对人才的培养


很多企业对员工开展了教育培训，也取得了重大的成绩，可是为什么在企业努力做好人才的培养时，人才还是流失了呢？其实这主要是由于企业的人才开发和培训大都缺乏长远的规划，短期在岗培训多，长远开发培训少;培训的针对性不强，培训质量不高，理论培训多，实际操作培训少。又不注重在职中高级管理人员和青年技术人员的培训和开发，优秀的管理和技术人才青黄不接，所有会给企业的发展带来影响，很多时候培训的资历、工作的年限、学历等都成为决定受培对象的绝对因素。这样使很多在岗的年轻人看不到自己在企业里面的机遇，感受不到自己被认可。有种前途渺茫的感觉，其中不少人选择“跳槽”。  

    企业在进行人才开发与培训的时候，不能因为害怕人才经过培训和开发后离开企业，就在人才培训和开发上停滞不前。相反，应该更加重视人才开发和培训，一方面提高现有人才的技术技能和知识水平，让他们和企业产生共存感;另一方面，通过开发和培训，在某些关键的技术岗位和管理岗位上储备一批后备人才，以防止和减少因现在在职关键人才的突然出走而给企业带来不利影响。
2.2企业不要盲目引进人才

企业引进人才工作要有年度计划,有的放矢,避免盲目引进人才。要根据企业发展的实际需要和经济实力,引进专业对路的实用人才,而不是盲目攀高;引进的人才要有事干,不能只当摆设,或被当作有关部门的“业绩”。
2.3发现身边的人才，做好员工的职业设计


 
善于发现和培养身边的可造之才，为人才的成长提供机会。不但需要充分发挥他们的作用，还要让他们有明确的奋斗目标。这就要求企业帮助人才进行职业生涯规划，了解人才任务完成情况、能力状况、需求、愿望，设身处地的帮助员工分析现状，设定未来发展的目标，制定实施计划，使人才在为企业的发展做贡献的过程中实现个人目标，让事业来留住人才。 一般说来,引进人才,大都能引起重视,但在一定条件下,也不同程度地存在着“引不进、用不上、留不住”的现象。这样,难免会造成被动。对此,必须要有战略眼光和创新思维,注重人才的发展潜力和能力素质。

2.4 企业讲诚信


一个讲诚信的人，会得到周围的人的认可，那么一个讲诚信的企业，就会得到员工的认可，那么做起事情来就会更加的积极，因此不管是对于人，还是对于企业，诚信都具有其他道德无可比拟的特殊价值。企业是社会主义市场经济的主体,在经营管理中,企业必须通过契约的形式与员工规定各自的权利和义务,通过契约的履行实现诚信管理。这样,才能树立起良好的企业形象,员工的利益才能得到充分的保障,才能留住人才。
2.5加强企业文化的建设

一个企业，如果拥有良好的文化气氛，舒适的工作场所，企业树立“以人为本”的管理思想,倡导“团结、进取、高效、创新”的企业精神,塑造良好的诚信形象,形成积极进取、崇尚竞争的企业文化,进一步促进企业的团结、合作精神,“团结出人才、团结生财富”,增强企业的凝聚力和战斗力。同时尊重、理解与支持、信任与宽容、关心与体贴人才,做到“乐人才之乐而乐,忧人才之忧而忧”,充分发挥人才的积极性,实现感情留人。

2.6 完善企业的薪酬福利体制

低价使用人才的时代已经过去了，企业应该从观念上改变，以市场为导向，结合本行业水平，考虑人才工作岗位在企业中的重要性，重新合理地确定人才价格，用薪留人。企业可以根据中高级人才承担的责任轻重予以定级，每个级别赋予不同的年薪，当年只能拿走较小比例的薪酬，其余部分沉淀下来，五年或更长时间之后支付。这样既可以对企业中高级人才起到凝聚作用，又可以让他们在选择“跳”的同时，考虑到较高的成本损失。也可以呼吁员工持股，员工持股可以唤起员工的追求，让员工在辛勤工作中既为企业的成长骄傲，又可以使自身财富增加，从而更大的激发员工工作的积极性。可以让中高级管理人员和核心技术人员持有一定数量的企业股份，把他们与企业捆绑起来，构成真正的利益共同体，让这些人才觉得既是股东，又是员工;既为企业工作，也为自己工作，以此来增强企业内部凝聚力，减少流失率。  要想最大限度的留住人才和争夺人才，仅依靠薪酬是不够的，还应该把福利提上议事日程，用体贴入微的福利网络留住人才。 例如带薪假期、福利政策适当向青年群体倾斜、向外地人员提供其适当的住房津贴，每年给与一定的探亲假等，这些福利都是不错的，这些福利使员工感受到企业的关怀，更加努力的为企业工作。不能凭资历来决定休假的对象，而是看对企业贡献的大小。

我的总结

企业要想留住优秀的员工，那么就要给员工提供发展的机会和空间，重视对员工的培养，为员工创造良好的条件，建立激励的福利机制，同时要多多与员工交流，倾听他们心里的想法。当然作为企业来讲，在选人和用人时，是十分重要的，不要在此上出现了偏差，降低了员工的创造性和积极性。
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