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互联网络在生活中的应用
计算机网络主要是指计算机技术和信息技术相结合的产物,它从20世纪50年代起步至今已经有近60年的发展历程。 

 
中国互联网的产生虽然比较晚，但是经过几十年的发展，依托于中国民经济和政府体制改革的成果，已经显露出巨大的发展潜力。中国已经成为国际互联网的一部分，并且将会成为最大的互联网用户群体。

随着光纤技术的发展,网络越来越快, 互联网络应用越来越广泛。下面是互联网在生活中的应用事例：
　　

一、电子商务

电子商务是利用计算机技术、网络技术和远程通信技术，实现整个商务(买卖)过程中的电子化、数字化和网络化。人们不再是面对面的、看着实实在在的货物、靠纸介质单据(包括现金)进行买卖交易。而是通过网络，通过网上琳琅满目的商品信息、完善的物流配送系统和方便安全的资金结算系统进行交易(买卖)。 
网上电子商务包括很多方面，有网上电子银行，影视商业广告、公共招贴广告、大型显示屏广告、平面印刷广告,网上购飞机火车票，网上购物，网上买卖股票，网上电子传送合同，发送电子邮件等等。现代社会的人们已经越来越离不开网络了，因为通过网络我们可以方便地进行各种商务活动，不出家门也能办理各种事情。
二、远程教育

远程教育是随着现代信息技术的发展而产生的一种新型教育形式，是构筑知识经济时代人们终身学习体系的主要手段。

远程教育是当今世界发展大趋势之一，它突破了通过学校办教育的传统模式，利用互联网传播各种知识和技能，大大减少投资，提高教育质量，增加教育的趣味性，让受教育者由被动学习变成主动学习，是造福人类的大好事。在有些发达国家如新家坡有围墙的学校越来越少。仅2003年全球出现的教育网站就有5万多家。我国对远程教育也是大力支持发展，对国外的远程教育也是欢迎和支持的。江泽民同志在2003年全国教育工作会议的讲话中指出：“国家兴衰系于教育，教育振兴全民有责！以远程教育网络为依托，形成覆盖全国城乡的开放教育系统，为各类社会成员提供多层次，多样化的教育服务。中国作为发展中国家及穷国办教育的实际，决定了中国的远程教育不可能像西方发达国家有充足的教育经费，因而从教育的数量和质量上显的匮乏。即使在中国发达地区，远程教育也不能满足学习者的多方面的要求，所以在国家不能全部包揽教育的情况下，利用国外的先进教育资源和多种多样的办学模式是发展中国远程教育需求的有效途径。因此外国远程教育的进入，不但可以缓解我国广大群众的需求，而且还可以促进中国远程教育事业的改革和发展。
三、医疗-远程手术

  
虚拟现实技术与网络技术结合，可以使得医生亲自对远程的患者进行一定的操作，同样的过程应用于手术，就是“远程手术”了。也就是说，医生根据传来的现场影像来进行手术操作，其一举一动可转化为数字信息传递至远程患者处，控制当地的医疗器械的动作。这一点乍想起来有些匪夷所思，可只要想想现在许多外科手术有不少都是通过内窥镜监视下操纵器械进行的这一事实，就不难理解了。它其实不过是把“内窥镜”与“器械”的长度变得更长了而已。当然，这种手术对专家的操作技巧与相关设备的要求也是很高的。世界上首例实验性远程手术已经在1999年成功地进行。目前远程手术从技术上越来越完善,使用越来越普及。
四、网络电影电视

在网络可以看电影，看电视，也可以看书或看新闻。我们从以在央视网、人民网、新浪网等等网上看到各种新闻和各种信息，也可以把这些多媒体的内容下载到MP4中，以方便在地铁或休闲时随时观看。这种方式使得人们更加方便和携带这些文化精神食粮，在误乐中学习，提高了学习的积极性和趣味性。

　　

五、网络聊天（可视电话）　

　


网络电话分软,硬二种. 软的一般又分软件的, 如skype, kc等,   其二是靠网页拨打的, 如flash之类网络电话, 其三是通过网页回拨的.  除第一类要安装软件外, 后二类是不需要安装软件的.硬的一般是通过专用设备---如专用sip网络话机等,  一般也不需要安装软件的.

大家比较熟悉的是QQ,MSN等软件,通过QQ,MSN,我们可以方便地进行面对面式的视频聊天,既方便又无需花高昂的国际长途费即可实际越洋视频通话。
六、网上购物

网上购物，就是通过互联网检索商品信息，并通过电子订购单发出购物请求，然后填上私人支票帐号或信用卡的号码，厂商通过邮购的方式发货，或是通过快递公司送货上门。国内的网上购物，一般付款方式是款到发货（直接银行转帐，在线汇款）。担保交易（淘宝支付宝，百度百付宝，腾讯财付通等的担保交易），货到付款等。
网上购物的途径有B2B平台，B2C平台，以及独立的网络商城和团购网站等，目前国内网上购物有阿里巴巴、米米乐商城、ecvv、敦煌网、慧聪网等，C2C网站有淘宝网、百度有啊、腾讯拍拍等，B2C商城有华强商城、淘宝商城，亿汇网，京东商城，日日来商城、卓购商城等，M2C团购网站有58同城、拉手网、美团网等垂直类商城有凡客诚品、玛莎玛索。S2C(Shop to Customer in city)）网站有95百货商城、同城购物。无论是通过哪种方式实现网络购物，都需要在它们的网站上先注册一个账号，然后选购自己需要的商品，按照提示的操作流程操作即可。

  七、网络兼职

　
网络兼职是一比较新兴的词语。虽然之前“网络”和“兼职”是分开来使用的，但随着网络的发展，兼职的平台已经延伸到了网络中，并且蓬勃发展，日新月异。网络中的行业不再单一，很多实体经济已经与网络联系的密不可分。当前较流行的几个行业大致有点击网赚、投票网赚、网上开店等。

点击网赚:点击网赚，简言之，就是看广告赚钱！广告商将广告费用给网赚X，我们在网站X上浏览了广告商的广告之后，网赚X就从广告商支付的广告费用拿出一部分跟网民分享，借点击网赚来吸引网民，吸引流量，从而网站X就能吸引更多的广告商，赚更多的广告费。而网民也获得了收益，以此来达到共赢的目的。 　　

投票网赚:投票赚钱简单的说就是你参与任务主发放的投票任务，也就是帮他投票，他给你报酬。 

网上开店:随着网络购物的方便性、直观性，趣味性，价格便宜，使越来越多的人在网络上购物。一些人即使不买，也会去网上了解一下自己将要买的商品的市场价。此时，一种点对点、消费者对消费者之间的网络购物模式开始兴起，国内如淘宝为代表，吸引了越来越多的个人在网上开店，在线销售商品，引发了一股个人开网店的风潮。而大学生正是这一群里的主要力量，不少大学生看到这一潮流纷纷投身个人网店，成功者比比皆是，更有不少大学生选择辍学而投身网店。网店之所以成为人们创业热衷的领域，自然有其天然的优势。除销售范围广、推广成本低、投资成本低外，日益增长的庞大网购消费群让众多大学生看好网络购物市场从而欲罢不能。目前，除了知名的淘宝网、拍拍网和易趣网等大的平台外，不断有新的和更细分的网店平台出现。从无所不包的淘宝到专售钻饰的爱钻新天地创业平台，大学生都可以自由选择的网店创业平台。可以预见，以后即使个人在网上开店销售汽车也是有可能的。

总之,互联网络在生活中的应用非常广泛,已经深入到每个人的生活中,互联网正以难以想象的的速度高速发展,并使人们从互联网络中不断受益。当然互联网络的发展也有一些负作用，如电子网络游戏有害青少年身体和学习,有些中小学生因为迷恋上隐网络游戏而使学习成绩严重下降,甚至造成休学或退学的结果,我们一定要管好自已的行为,远离网络游戏,用好网络,使我们受益于互联网络。
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