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摘  要
中小企业的品牌塑造不同于大企业。文章探讨了中小企业建立品牌的策略，通过打造一个优秀的产品，同时拥有一个优秀的经验理念，再次结合地区优势等等。接着以苏州倍思特公司塑造品牌的例子，通过倍思特公司的成功，说明中小企业为了走上壮大之路，需要依靠塑造品牌，只有自己的品牌在人们心中有满誉度和忠诚，这样的企业才能成功，才能长久。
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许多人把建立品牌文化认为是大企业的专利。其实，建设品牌从来就是一个循序渐进的东西，是与企业从始至终共同成长的东西，从来没有说哪个企业做大了规模之后才说：现在我们开始建一个品牌吧。中小企业要有自信力，从一开始就树立品牌的意识。由于中小企业不同于大企业，塑造品牌的方法与大企业也不一样，具有特殊性。
    一．中小企业建立品牌策略
      1．打造一个优秀的产品
    消费者是通过购买你的产品才能认识品牌、接受品牌的，在每一种消费需求面前，都能够有自己想对应的产品来满足消费者的要求，所以，产品必须经得起消费者挑剔，这是做品牌的基础。中小企业建立品牌一定要根植于产品这个基础，品牌源自产品，高于产品，而且消费者最初的品牌体验就是从你的产品中得到的。
      中小企业在没有条件全方位整合多种资源大规模投入做品牌的时候，那么在产品的各个方面就必须做得到位，质量更是要过硬，最根本的是要比现有同类产品能更好地满足消费者需求。选择制造的产品有两个特殊点：第一，具有创新性的产品。第二，日常常用、价值不高、但反复购买性强的产品。
      2．拥有一个优秀的经营理念
    如果说，一个好产品是一个品牌的依托的话，那么，一个好企业经营理念则是建设好品牌的文化源泉。例如，一个企业如果过分地去追求短期利益，就会导致只重视品牌知名度，忽视品牌美誉度，销售带来了金钱上的回报，却没有带给企业消费者的美誉度和忠诚。许多貌似强大的品牌就像过眼云烟，来得快去得更快；再比如，缺少商业道德的企业是做不了品牌，像南京冠生园，拥有那样好的品牌基础，但是他却没有好好地利用，为了追求商业利益，置消费者的权益而不顾，这种企业肯定是不能生存下去的。 
    3．结合地区优势
      中小型企业在核心技术、规模实力、市场投入等方面不能与大企业硬拼，要灵活结合自身的地区优势来打造品牌。
我国的中小型企业，多数是民营企业，在很多区域市场上土生土长。历史造就了很多中小企业比大型企业或者外企更加了解自己的市场、自己的文化、还有自己的消费者。中小企业在语言沟通、地理优势、人文环境还有在为顾客提供人性化、个性化、差异化服务等方面，能比大型企业或者外企更有优势和竞争力。中小企业必须从这方面做起。例如志高空调本来就是一个很小的广东企业，可是他在建立之初就打造出自己的品牌，拥有自己的品牌文化，他致力与技术的开发创新，他让老百姓买到性价比高的空调，这就是他通过自己的优势做出了自己的品牌。 
      4．先为人作嫁衣，然后再做自己的品牌
      对于这种策略有人不屑一顾，认为这是“替他人做嫁衣裳”，这样是给别人打造品牌，自己连点油水都捞不到。这样会走不出其他品牌的阴影，永远也创不出自己的品牌。持这种观点的人显然忘了这样一个基本的事实，对中小企业来说，在产品无法打入市场，生存都有困难的情况下，采用这种策略虽然暂时不能为自己的企业获得什么利益，但是能使企业得到生存和发展，这是硬道理，为别人代工是为了生存进而建设自己的品牌。华硕的发展模式对国内企业有很好的借鉴意义，代工做多了也就做成了世界上最大的电脑主板生产企业。人们现在都知道华硕，也知道华硕以前是英特尔在亚洲的代工工厂，所以人们认为华硕的品质很好，在不断发展壮大的同时，华硕也注重自己技术的不断开发与完善，人们都觉得买主板要买华硕的，这就是华硕打造出自己的品牌所产生的效应，这就是他通过代工起步，直到拥有现在的成就而不断打造品牌的结果。
    二．案例分析
    1．公司背景
倍思特食品（苏州）有限公司（原苏州唯葑食品有限公司）坐落于“人间天堂”——苏州，，成立于1993年8月，专业从事肉类、鱼类休闲食品的生产与销售，注册商标“倍思特”（BEST），先后获得“苏州市知名商标"、“江苏省著名商标”称号，产品深受国内外人士的好评。公司现代化生产厂房占地23.5亩，员工500余人，另在山东拥有两个规模较大的半成品加工基地。公司拥有先进的生产设备，科学的生产流程，独特的生产工艺，严格的品质管理，雄厚的技术力量，是同行业率先通过ISO9001国际质量体系认证的企业。   
公司主要产品是“倍思特”肉类系列休闲食品，坚持采用来自松嫩平原天然生态牛后腿精肉，精选三元猪2、4号肉和舟山新鲜海鱼为主要原料，再加上台湾烹调大师风味独特的营养配方，配以各种天然辅料精制而成，营养丰富，鲜香可口，风味绝佳。
    2．倍思特品牌塑造特色之一
    出色的产品。十五年来，倍思特从成立之初到现在，一直致力于做品牌，为成为行业内的佼佼者在不断努力前进着：从十几个人的小作坊到如今五百多人的企业规模；从租赁的几间简陋的小平房到如今自建的占地二十多亩、集生产、办公、休闲与一体的标准现代化厂房；从手工包制的生产工艺到如今拥有国内领先技术的自动包装流水线。原料肉选自中国牛源地之一的黑龙江松嫩平原上的草地牛和山东临沂、阳谷的生态猪，每头牛只选牛后腿肉，每头猪只选前腿肉和后腿肉，我们坚持从原料开始把好产品质量第一关。倍思特食品在从原料选择、进料检验、过程控制和成品检验的过程中，公司各个环节部门都层层严把质量关，严格按照ISO9001和HACCP（现已转版为ISO22000）的要求来保证产品的质量安全。真正做到了倍思特独有的品质政策：斤斤计较抓管理，滴水不漏争效益，面红耳赤论质量，六亲不认定方圆，持续改进保进步，精益求精为客户。正因为有了质量作为保障，企业品牌的塑造才会从无到有，从小到大。
在企业新产品的开发过程中，也注重根据现代人健康的膳食要求，均衡能够提高摄入营养的吸收能力。例如公司研制出了倍思特果蔬肉酥。猪肉加工成肉松后去掉了多余的脂肪和水分，浓缩了蛋白质、钙及其它矿物质的含有量，而蔬菜含有丰富的铁、β胡萝卜素、维生素C、维生素A、维生素B。倍思特果蔬肉酥一举两得，让人们享受了肉品的美味又吸收了蔬菜的精华。
    3．倍思特品牌塑造特色之二
出色的企业文化与经营理念。2008年金融危机，倍思特食品（苏州）有限公司却展现出蓬勃的发展活力。08年销售额同比07年再创新高；企业09年2月乔迁新厂，生产规模、生产能力、生产水平都再上新台阶，与此同时“江苏省著名商标”的殊荣收入囊中，“中国驰名商标”也在积极申报中。就在其他企业纷纷裁员减薪，降低人力成本的时候，倍思特食品却周周赶赴苏州各大人才市场招聘各方面的优秀人才加入这个充满活力与激情的团队。在企业的经营理念中，特别注重对员工的重视。“人才是企业最宝贵的资产”。以员工为核心是倍思特重要的企业文化，在日常的管理中也处处体现出以人为本的原则。在倍思特每一个新加入或者内部提拔的管理者，桌上都有一个俄罗斯套娃，这些套娃将不短的提醒管理者：用不如自己的人，企业和个人会越变越小；用比自己优秀的人，企业和自己会越变越大。
    4．倍思特品牌塑造特色之三
    深耕苏南市场，辐射全国。倍思特首先迎合了苏南市场上人们的口味，研制的肉松和牛肉干都符合这一地区的要求。他从苏南地区做起，逐渐向周围的地区辐射，像上海，浙江，等地区，在全国各地都出现了越来越多的经销商主动找到他们公司，希望能够购买倍思特的产品。倍思特在打开苏南市场的同时，更利用了苏州优秀的地理位置，处在长江三角洲，水陆空运输都非常方便，这也为倍思特产品的大量输出造就了有利条件。现在不仅仅是国内输出，甚至外国的订单也都在纷至沓来，说明倍思特的品牌已经被消费者所认可，并且已经有了一些国际知名度。
    三．总结
    在“品牌消费”时代，中小企业能否培育出自有品牌，并塑造成知名品牌，将决定一个企业在市场上的竞争力。加强品牌战略管理与运营已成为时代的要求，成为企业现代化和成熟程度的重要标志。塑造一个优秀的品牌需要许许多多方面的帮助，首先就需要拥有一个优秀的产品，其次有一个良好的经营管理，然后需要结合自身的优势发展品牌，这样才能有机会塑造出人们都认可的品牌。在现在社会中，企业的竞争已经日趋白日化，怎样才能在严酷的竞争找到一些生机呢？那就需要你在发展企业的同时，创造一个品牌，只有这个品牌能够发展好了，才能带到企业在竞争中能够立于不败之地。所以现在的中小企业更要注重品牌的发展，不能一昧地认为只要销量好了企业就能够长久生存下去，必须注意品牌的塑造，这样才能使中小企业逐渐壮大。
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