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浅论中小企业文化的常见问题

企业文化——或称公司文化，我国有时称企业精神，一般指企业中长期形成的共同理想、基本价值观、作风、生活习惯和行为规范的总称，是企业在经营管理过程中创造的具有本企业特色的精神财富的总和，对企业成员有感召力和凝聚力，能把众多人的兴趣、目的、需要以及由此产生的行为统一起来，是企业长期文化建设的反映。其内容大体分为:劳动文化(主体是劳动者)。按照国际广泛认可的一种说法，企业文化是个体在某个特定企业环境中的行为方式。企业文化是为企业的生存和发展服务的，因此企业运作的特征也表现在企业文化上。 
    一、企业文化的存在有充足的理由： 
    1、企业本身的需要 
    企业文化是企业概念中必不可少的要素之一。尤其对现阶段处于由人治向法治转换过程中的国内公司，健康的企业文化将能削弱甚至取代个人影响力在企业中的过分存在，为企业的平稳发展创造条件。 
    2、管理制度实施的需要 
    没有完美的管理制度。制度中存在的各种漏洞导致的后果的大小完全取决于员工对企业的忠诚度。 
    3、人才竞争的需要 
    对共同价值的认同，会使员工产生稳定的归属感，从而吸引、留住人才。 
    4、市场竞争的需要 
    良好、健康的企业文化能够提高效率，减少费用支出，提升品牌含金量，增加产品的价值，从而增强企业竞争力。因为市场中影响竞争产品定价的因素除通用的生产成本等有形价值外，还包括品牌价值，而品牌价值的影响因素即包括受企业文化影响的公司、员工形象。 
    企业文化的核心是价值观，表现为行为，即企业的凝聚力、员工对企业的忠诚度、责任感、自豪感、精神面貌和职业化行为规范，因此文化的改变会带来行为方式的改变。 
    企业文化具备开放性、阶段性、发展性的特点。在运作中不能准确把握企业文化的这些特点，将对企业的经营活动产生非常严重的后果。
二、中小企业文化的常见问题 
1、面子文化
中国人重视面子，有时到了不可理喻的程度。所谓不可理喻，即面子有时甚至比生命更重要。外国人和中国皇帝打交道，首先碰到的是礼仪问题。中国人见皇帝要下跪，外国人也得下跪，如果不跪，则一切无从谈起。中国古成语中有一句“嗟来之食”，一个人饿得半死，有人招呼他吃饭，但说话不礼貌，于是这人坚决不吃，宁可饿死，不吃“嗟来之食”。现代人不明此理，说他态度不好，先吃了他的饭，再打他一顿行不行？这实在是不明中国传统文化的面子理论。面子即是礼制，没有面子，比没有命更可怕？针对与企业里面来说，同样面子文化存在很多很多，比如上司要惩罚下属因为碍于以后不好做人，没面子，导致了争一只眼闭一只眼的现象长长出现，更有人甚至做了事碍于被大家发现，导致没面子而隐瞒一些过分的事实。

2、熟人文化
《黔之驴》 黔这个地方没有驴，有个喜好多事的人用船运载了一头驴进入黔地。运到后却没有什么用处，便把它放置在山下。老虎见到它，一看是个巨大的动物，就把它当作了神奇的东西。于是隐藏在树林中偷偷地窥探它。老虎渐渐地走出来接近它，很小心谨慎，不了解它是什么东西。
　   一天，驴一声长鸣，老虎非常害怕，远远地逃走；认为驴将要咬自己，非常恐惧。然而老虎来来往往地观察它，觉得驴好像没有什么特殊的本领似的；渐渐地习惯了它的叫声，又靠近它前前后后地走动；但老虎始终不敢和驴搏击。慢慢地，老虎又靠近了驴，态度更为随便，碰擦倚靠、冲撞冒犯它。驴子非常愤怒，用蹄子踢老虎。老虎因此而欣喜，盘算此事道：“驴的本领只不过如此罢了！”于是跳跃起来，大声吼叫，咬断驴的喉咙，吃完了它的肉，才离开。
    老虎不是因为怕驴，那是因为对驴的陌生，陌生便给驴对老虎产生了神秘，神秘便衍生出了权威；逐渐的，老虎熟悉了毛驴，由陌生到熟悉，熟悉时候，便清楚了金字塔上的位置
同样的道理，现在很多的企业中也存在许多“老虎”，老虎为了想通过“驴”的关系做升值等等一些事情，导致了自己原来的工作懈怠，甚至一味的想靠关系做事情，这就是所谓的熟人文化。

3、区域文化
区域文化，很多人觉得是不同的区域有不同的文化，但是针对企业里来说的区域文化含义大致有点不太一样，在企业里的区域文化通常是指拉帮结派等，比如说，我们是老乡我们大家应该好点，他们是外地的和我们就是对立的，企业小帮派想象会导致几大重大问题。①不方便统一管理②会出现不公平的很多现象③企业存在团体对立现象甚至会导致成为一个无硝烟的竞争战场。

4、中庸文化

企业文化里出现的中庸文化和网络上很多人流传的中庸文化，中庸之道等不太一样，一般人都觉得中庸文化是一个中性词或者褒义词，但是在企业里存在的却是贬义词，企业里所谓的中庸文化指的是任何人见到领导都说好，无论领导做的事对还是错，只要是领导，下面的人无论好人还是坏人都说领导好，这样就是好坏不分，是个十足的中庸大派，强头草。

5、小报告文化

首先来看一则消息：　职工必须定期完成老板交代的“举报”任务，完不成的则要受罚。这是重庆市渝北区双龙柴油机厂的一条厂规。因该“任务”没完成，一位姓于的的库管科长日前被“发配”到车间当工人。厂长钱志国称，他曾到日本企业进修，如此厂规是仿效日本企业的先进经验，是在塑造一种严格的企业文化。
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而我确实不这么认为，很多老板都觉得打小报告是好事，但是我觉得老板要发现事情的真相需要自己去调查，经常出现小报告文化会影响老板的决策和想法，甚至会怀疑老板对事情的了解是否是真相。

三、中小企业文化常见问题的解决方法
1、面子文化

大家都知道真正的面子是自己给的，而不是别人给的，有时企业很多决策者经常出现争一只眼闭一只眼的现象，他们觉得拆穿一些人不好的地方别人没面子，他们自己也没面子，可是他们有没有想过，正是因为这样，很多人都觉得这个领导不公正，怕事这样才是真正的没面子，如果平时事的人都问心无愧，可能会得罪一部分人，但是却是换来了大家的认可。

2、熟人文化

熟人文化是任何一个企业都不可以避免的一种文化，在现在的社会中，很多人都是靠关系做事，靠关系升值，但是久而久之会让企业很多新员工也以拉关系为主，因为只有这样才能升值，而不是靠自己真正的能力来晋升。这是一种非常严重的不良风气，最好的办法就是企业不能存在一个家庭有两个或者两个以上的人在企业共同工作，其中一人是领导更是要严令禁止，但是我觉得首先要做的就是老板不能和家人同在一家企业工作。

3、区域文化

区域文化会出现企业结小帮派的现在，我认为我边面类似的现象和比之更严重的后果的出现，只有一个办法。首先，同个区域的人尽量平分在公司的不同团队，其实，在正常上班时间尽量减少公司员工可以聚集的机会，最后，一但出现团体罢工等影响比较大的现象一定要严惩，但是很多企业因为要赶工，赶货等现在就直接不追究一些影响恶劣的人或事。

4、中庸文化

其实企业常常出现的拍马屁等现在的人，他们的共同特征就是企业的中庸文化拥有者，要杜绝这样的方式只要有决策者亲自执行宣读一则制度足以，任何人不得在企业做阿谀奉承的事情，也不能出现受贿等现象，任何人做事必须公正，有出现上述现象的双方发现直接开除本企业。

5、小报告文化

和中庸文化差不多，小报告文化同样需要从老板，领导做起，只要在平时的工作中出现有人打小报告而影响老板的决策，领导直接当面进行严厉警告，再出现的话惩罚将更加的严厉，以此来震慑住有打小报告习惯的员工。

四、总结

任何企业都会出现问题，这是一种正常现象，没有问题的企业是不存在的企业。只不过任何一个企业想做也应该做的就是将企业的文化完善再完善，鼓励优秀积极工作者，严惩投机取巧走关系者，凡是从领导做起，从领导开始树立正气之风，让企业尽量避免出现不文明行为，一但出现必严惩，以示警戒。
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