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浅谈私营企业员工培训

前言:我国市场经济的发展已促成私营经济的迅速成长，在竞争面前，很多私营公司的经营者感到力不从心希望能加强管理，却又无所适从，面对管理理论与实践之间存在裂纹，我们希望能够尽全力将二者有机结合。据中华工商时报报道：2000年，在全国私营企业从业人员首次突破2000万，达到2406.5万人，私营企业以平均每天诞生809家的速度发展。全年新增29.5万户，注册登记总数达到3176.18万户。由于各种原因，中国私营企业的自然淘汰率相当高，从改革开放至今能存活下来的只占总数的20%——30%，因此中国私营企业将引来“第三次创业”。“第三次创业”的核心问题将以为企业奠定可持续发展的基础，完成员工培训制度，建立适宜的组织结构和管理机制。
一．私营公司如何培训员工？

员工进入公司工作，就好比购买后的机械，也需不断的保养和维护。对员工的这样保养与维护就体现在对员工的训练与培训上。

1.私营公司为什么对员工要进行培训？

培训的原因很简单

（1）员工刚进入公司进，为公司的环境不了解，也不了解经营者制定的战略与目标，这时就需要对员工进行必要的培训，如果让其自己摸索，不仅影响工作进度，而且这种间接的费用支出（因此而影响的利润）反而会更大。

（2）员工在公司工作了许久，而公司面临产业调整，或随着科技进步，员工原有的知识结构已不能适应目前的工作需要，这时就需要对员工进行后续培训。如果这时再引入新的员工，对公司来说，成本费用往往更大。因为新员工往往由当时人才市场的情况，要求更高的工资，这里举个小例子：

例1．某私营公司如果对A员工进行培训，可能要支付1千元，由于误工造成的间接损失是5000元，可以少支付培训期间资金为500元。

如果外聘B员工，A员工仍保留工作，则B员工每月需支出2000元“工资+资金”，如果辞去A，则B员工每月多支付500元。

假设A员工在培训后与B员工的工作创造利润相同（5年内）分析：在利润相同时需比较成本，成本高的不合算。

A员工：1000+5000-500=5500（元）

B员工：

不辞去A：每月多支出2000元，5年为2000×5×12=12万

辞去A：每月多支500元，5年为500×5×12=3万

由此可见，该私营公司无论是否解聘A，所聘用B的成本都要高于培训A的成本。而且，如果公司轻易将工作了许多年的A辞去退而任用新人B，可能会使其它员工觉得自己的命运未来也是这样，从而产生不满情绪。

2.私营公司培训的目的及如何推行培训

私营公司的经营者要对所有的训练计划所要求达到的目的加以确定。如果职工的表现与公司的要求有差异，未能符合公司的最低要求，这时候训练就会大派用场了。

但是，如何去推行训练，才能使员工表现能够有所改进，从而达到工作的要求呢？此时就要将训练工作具体化：假如员工欠缺的是知识，就能过讲授、研讨等方法把需要具备的知识加以传授。假如技术不足，可能用实地进行操作训练。

除了把有关技术加以传授之外。假如欠缺的并不是知识与技术，而是信心、思考和判断能力，则需要职工改变个人态度，才能对问题加以解决。

一个公司经营者，若能稳妥地掌握目标与现实的差距，就可以着手进行训练决策。一般来说，简单和无需在办公室或工场以外教授的训练，都宜于在公司内进行。假如公司无法提供训练难度较高、学习时间又比较长的训练项目，例如电脑应用、电话礼仪、管理知识等，可以到公司以外的地方进行训练。无可否认的是，在公司内进行训练成效较高。但这样需要公司自编设计一些专门的教程和教材，这毕竟是一种麻烦事，因为并不是每一个生意人都有时间可花上这些时间和人力。有时候，公司定肯花钱提供进修津贴，职员到学校、培训中收去学习有关知识。

3.对人员培训的几种方法

（1）先医急症

公司内有些工人效率特别差的员工，就等于是一颗定时炸弹。另外，一些中层管理人员的管理技巧可能有待改进，亦可以接受训练。为表现低劣的员工进行“急救”，是首先要去做的工作，相反，提升工作能力的训练，就可以放在训练差劲的员工之后。因此，公司应分清缓急轻重，依次而行。

（2）现场实践

最具效率的训练和指导，是边实践边指导，实践是检真理的唯一标准，训练人员可将现场讲解问题的症结进行剖析，这样会使员工对遇到的难题迎刃而解，达到标本兼治的效果。

（3）利用经验

在训练当中，尽量使职员养成自己思考并解决问题的习惯。职员若过于依赖上司，就会出现惰性，遇到问题时不能从容应付。训练人员可以提出若干问题，让受训人员加以思考，之后说出自己的经验之谈。如果员工学会思考问题，并懂得利用训练人员的经验，也就达成训练的目的了。

（4）定时评估

员工在接受训练之后，成绩是否有所改善和提高，仍属未知数。所以，在进行培训时，你应对职员的工作成效加以评核，如果有进步，可以对员工作出一些精神或物质的奖励。如果员工在受训后依然我行我素，你也不要急于作出惩处，而应该对失败的原因加以找寻找出改进的办法。因为成绩徘徊不前有诸多因素的影响，例如教材过深或不切实际都是客观原因。切实地和员工讨论，找出改进决策，反而对企业的训练工作有改进。

（5）慎选训练教员

一个人可能在工作上拥有很多宝贵的经验和知识，但未必是一个理想的训练别人的人材。一个良好的训练者，必须可以对员工传达公司的整体目标和工作内容，知道员工的能力程度，因材施教、重视答部和启发、安排合适的工作。一视同仁和良好的人际关系，都是训练都必须具备的特质。

（6）培训和训练中的激励术

如员工的工作有改进，老板应对其加以激励。若雇员工中有表现优秀的，可以参与管理发展的训练课程，借此对其提供升级的门径，这样公司内的员工都会努力工作，也会乐于接受训练。

二．私营公司在培训人员时应注意什么问题？

1．培训工作必须与战略目标相吻合

私营公司在培训员工时要注意培训目的是为了提高员工的素质和能力,以更好地适应现职务或新职务的要求,保证公司的目标的实现。因此，公司目标是公司一切活动紧紧围绕的中心，公司培训工作也不例外。如果培训工作与公司组织目标之间没有多在关系，那么这样的培训与培训本身的目的相违背，而且还有碍于公司目标的实现。

2．公司的管理人员必须积极支持和参与培训

私营公司的管理人员都应充分认识到培训的重要性，身体力行，积极支持和参与培训工作，尤其是上层管理人员，这方面更要起表率的作用。作为上层管理人员，他应当为下级管理人员制订详细的培训计划，并保证这一计划在公司各层次、各部门中的贯彻执行，应当为下级管理人员的培训创造各种有利条件，为他们参加培训在物质上、经济上和时间上提供条件，应当积极鼓励培训中能运用新学到的知识；增长才干、获得经验。现在国内外许多公司都认为，管理者有培训下级的责任，如果培养不出好的下级，就不能认为是好的管理者，并且将这点作为考核管理者一项重要内容。同时，无论是从公司还是从个人出发，上层管理人员都应对培训工作给予足够的重视。

3．私营公司对培训者的要求

培训工作既有受训者，就得有培训者，培训者的来源无非是公司内部或外部两面种。和般地，在对下级管理人员进行培训时，主要是依靠公司内上级管理人员作为培训者。由于上级管理人员和下级管理人员同处于一个公司中，因而他们能结合公司忍气吞声具体问题进行培训，便于下级管理人员的理解和接受。同时，他们的经验对下级管理人员也有直接的指导作用，便于下级管理人员的借鉴和运用。因此，从某种意义上说，公司内的上级管理人员是最好的培训者。但是；在涉及理论方面的培训时，一般多向公司外部聘请一些专家学者作为培训者以提高公司管理人员素质。

4．私营公司对受训者的要求

培训计划订得再好，培训准备做得再好，培训者选得再佳，如果受训者是被迫而不是自愿的，那么其效果可想而知了。“你能把一个人带进教室，但是你不能强迫一个人要思考”。这就是其中的道理所在。因此，作为上级管理人员，应该启发，诱导下级管理人员自愿的学习班，激发下级管理人员的学习愿望，使他们积极参与培训。培训工作只有和受训者的管理愿望和学习愿望结合起来，才能达到预期的目的。但对那些不愿意或不适合从事管理工作的人，公司也不必强人所难。

5．培训的内容必须与受训者的需求相吻合

培训的具体内容除了要考虑受训所在的不同层次的要求外，更重要的是要考虑受训者各个人的情况，根据他们的不同需求来决定具体的培训内容。对较低层次的受训者来说，虽然应该培养他们处理业务活动的能力，但由于他们长期工作在公司业务活动的第一经线，因而所欠缺的可能是管理的基本知识和综合业务能力。即使是在同一层次的管理人员，由于他们各自的背景、经历和专业的不同，各自的性格、爱好和能力的不同，他们对培训的要求也不会相同。例如从科技人员提拔为管理人员的人，需要学习班的是管理的基本理论和方法；原来性格内向、不大喜好交往的人，那么就需要很好的补上人际交往这门课。总之培训工作要从受训者的实际需要出发，根据公司特点，缺什么补什么，因人而宜。

6．私营公司培训的方法应当有效

要使培训收到满意的效果，还必须根据具体情况，对各级公司人员因时、因地、因人而异地采用各种不同期限、不同要求、不同方式的培训方法。没有那一种方法能够适应所有的要求。所以，培训方法的选择应以如何才能有效地满足个人的需要，以及实现公司管理人员的培养目标为基础。

7．理论与实践必须相结合。

一个管理人员如果只知道管理人员应该做些什么工作，而不知道如何去做，那么就永远成不了一名管理人员。这好比一个学医的人，医学理论头头是道，但就是不知道如何用这些知识为病人治病，当然地就永远成不了一名医师。同样，一个管理人员如果只是知道每天忙于应付各处日常事务，而不注重理论上加以总结提高，那么也绝不会成为一个优秀的管理人员，充其量是一个平庸的管理人员，而且还会因跟不上形势而最终被淘汰。因此，管理学理论与实践相结合是十分重要的。在培训时必须注重学以致用，必须把理论上的培训与实践中的锻炼有机地结合起来，只有这样，才能有效地达到培训目的，培养出既有一定的理论水平，又有一定的实践经验，其素质和能力都比较高的合格的管理人员。

以人为本，是企业经营中的关键，企业员公的才德，人的成长，人的组织，潜能的发挥都直接关系到企业的发展，日本著名企业家松下说过“企业中的人才不能成长，企业更无法成功”企业不仅是生产产品的“机器”还应该成为培养人才的场所。
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