更多原创论文请访问论文同学网(www.lwtxw.com)

关于大学生就业心态的剖析

[摘 要]随着毕业生人数的逐年增加和就业环境的复杂多变,大学生就业问题已成为社会关注的焦点,而由就业压力引发的就业心理问题也日益突出。文章分析了大学生就业心态以及存在的心理偏差,提出了将就业指导工作贯穿于大学阶段教育始终,以至于有效地引导大学生树立正确的就业观和职业现。 

关键词：大学生  心理偏差  就业准备  心态调整

引 言

   自1999年以来,我国开始全面实施科教兴国和人才强国战略,高等教育规模逐年扩大,随之而来的大学生就业问题也已成为我国当代大学生面临的一个严峻现实问题。突如其来的金融危机正向全球蔓延,并且愈演愈烈,对世界经济造成了巨大冲击。我国大量出口企业受金融危机的影响效益锐减,甚至倒闭。在这种经济形势下,即将毕业的学子惶恐担忧,面临了前所未有的就业压力,就业的困难冲击着大学生的心理。深入分析大学生的就业心态,对于缓解大学生的就业心理压力,提升大学生的综合素质,拓宽就业渠道有着非常重要的现实意义。 

一、大学生就业心态与心理偏差的类型  (2000)

    就业是每个大学生毕业时需要面临的重要问题,也是人生道路上的一次重要选择。不断变革的就业环境和就业机制为大学毕业生提供施展才华机会的同时,也对大学生的综合能力和心理素质提出了新的挑战。部分学生由于心理素质较差,面对当前的就业形势会产出各种心理偏差,归纳起来包括以下几个方面。 

1、认知心理偏差 

　　包括自我认知偏差和对外围环境认知偏差两个方面。 

　　自我认知偏差一方面表现为自负心理,认为自己接受的是精英教育,在择业过程中盲目追求高层次、高薪酬,不愿意到基层单位或条件相对艰苦的地方工作。在严峻的就业形势下,有人提出先就业后择业的口号,这本有利于大学生就业心态的改变,然而现实中很多学生却因工作遇到困难或稍有不顺便辞职不干,高离职率让很多用人单位不愿意招聘应届毕业生,这无疑又加大了应届大学生就业的困难。自我认知偏差另一方面又表现为自卑心理,对自身的素质和就业竞争力评价过低,不敢主动推销自己,思想上退缩不前、缺乏自信,在求职过程中不能恰当地展示自身优势和长处,从而错失就业机会。 

对外围环境认知偏差主要表现为对环境认知不确切,出现等待心理。在当前经济环境和就业形势多变的影响下,一些学生特别是对于就业乐观和职业前景好的专业以及条件优秀的学生,仍把大量的精力放在对各用人单位的对比上,而没有注重自身的职业目标和职业发展前景，去选择适合自己的企业和职业，最后出现了高不成、低不就的状况,从而错失就业良机。 

2、情绪心理偏差 

　　毕业时面对严峻的就业形势,绝大多数大学生都会表现出一定的情绪心理,如对理想与现实、就业与考研、签约与违约等矛盾,毕业生难以取舍、无所适从,会表现出过度焦虑心理。现在的大学生很多都是独生子女,普遍缺乏吃苦耐劳的精神和艰苦创业的意志,心理承受能力也较差。一些学生在就业过程中受到挫折失去信心时会出现不思进取、情绪低落、意志麻木、自我封闭等反应,从而导致抑郁悲观心理。一些学生将就业过程中出现的一切问题都归因于就业市场的不公平,对周围的事物和人群产生偏执不满心理。大学生在求职过程中出现的各种情绪心理使得他们不能以平和的心态对待就业中的压力与竞争,人为地减少了求职择业机会。 

3、社会心理偏差 

社会心理偏差表现为求职择业过程中的盲目攀比和从众心理。有些大学生强行将某些同学的标准作为自己的就业标准,对平时成绩或各方面条件不如自己的同学找到比自己好的工作尤其不平衡,他们把找工作的标准放在要比别人强的角度上,而不是考虑哪些岗位更能让自己充分施展才华。同时,由于大学生正处于逐步成长和成熟的阶段,往往容易受到社会观念和他人意见的左右,不少大学生在求职过程中盲目听从别人的意见,脱离自己的实际情况,跟在别人的后面走,在择业类型和择业区域上出现“扎堆”现象，从而导致难就业并且找到的工作是自己不喜欢的。这种盲目从众的心理状态也十分不利于大学生就业和择业。 

二、面对就业心态的偏差，大学生如何调整心态做好就业准备？

首先是基本的专业能力:作为现代大学生，专业能力是求职的基石，主要是包含毕业生对自身所学专业课程的理论掌握能力、行业相关知识、企业知识等基本理论认识的知识。其次作为个人，还应该具备一定的职业规划、职业心态等个人职业生涯指导能力，最后还应该具备一定的求职技巧方面的知识。这些知识，是一个毕业生在应聘职位时所应该具备的基本专业能力。这些基本能力，是毕业生就业的前提条件，有这些能力，不一定能满意就业，但如果没有这些能力，就可能根本无法就业了，那么就业就真的是一个问题了。 

其次是基本的职业素养能力:首先，什么是职业素养能力呢？其中主要包含毕业生对所学专业理论知识的实际操作能力以外，另外一些基本的职业素养、团队合作、任务执行、工作方法、时间管理、压力管理、信息沟通等这些基本的职业工作能力也很重要。这些能力，是决定毕业生在进入企业后，能否快速掌握必要的职业习惯和方法，更快的融入到企业中去的关键能力。这些能力是企业衡量毕业生能否快速适应岗位工作，快速进入职业角色关键能力。也是进行人才选择与录取的关键因素。 

第三方面就是毕业生的学习和应变能力。前面我已经提到过，企业学习同学校学习最大的不同，就在于企业学习很多时候，是需要个人自学，没有人再像老师那样督促你学，而是自己根据工作需要去摸索这学习。因此，一个员工是否具有自学能力，是其能否快速成长的一个关键因素，因此，从人力资源的角度，衡量一个人是否能适应企业发展，其学习能力将是一个关键能力。另外一个方面，学生在学校中，其所处的环境是相对静止的，因此对其应变能力的要求不是很高。但当毕业生处于企业环境中，随着企业自身不断的发展以及市场的不断变化，其所处的环境也是瞬息万变的，因此毕业生是否具有应变能力，以不断的调整自己以适应企业、市场以及工作岗位的职责、环境、条件的变化，是其在动态环境中能否有效完成工作的一个关键能力。因此，企业在进行人才选择时对其学习和应变能力的要求，是目前企业人力资源发展的一个趋势。

结论

选择职业，就是选择未来。为此，毕业生要把握好机遇，迎接挑战，争取迈好走向社会的每一步。首先在拥有基本的专业素质之外，要调整好就业心态，不怕就业不怕难就业的乐观积极地心态是成功的前提，其次需要对所处的社会环境进行比较全面的了解和认识，弄清当前毕业生面临的就业形势如何，然后结合自身能力和职业目标来有选择有把握的就业。总而言之，毕业生不要把就业期望值定得太高，要使自己的理想更加切合实际，这样才能在激烈的职业竞争中掌握主动权，从而求得理想的工作。
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