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技术创新与企业竞争力关系的探析

在如今全球经济一体化的环境下，企业的竞争力影响着企业的发展，而技术创新正是改变企业竞争力重要因素，现在很多产业中，技术创新已经变为企业生存和发展的动力。所以，探析企业技术创新，有利于企业更加理性的认识自我的技术创新请况，采取科学的技术创新战略，提高企业竞争力，在经济全球化的过程中取得硕果。

目前我国各个行业都在向上发展，然而有一部分企业因为核心技术贫瘠、没有创新意识等各原因，很快就掉入了低水平建设、盲目在价格上计较的恶性竞争中，所以提高技术创新能力，增强企业竞争力是有必要的。一个企业，只有在发展的过程中，不断追求技术的创新，才可能为其注入新鲜的元素，使企业保持欣荣，不断壮大，从而在不同的竞争中，凭借强有力的竞争力获胜。

    一．技术创新的意义

创新是经济时代发展的基础，技术创新已经成为企业市场竞争成败的重要因素，创新一直都是各国 ，各行各业一直关注的话题。

技术创新是一个从创造性技术构想出发到新产品市场成功实现的经济性活动，就是说，创新是新产品或新工艺的设想产生到市场应用的完整过程，它包括产品的产生、研究、开发、商业化生产到产品的市场销售和转移扩散这样一系列的活动。

技术创新具有一定的风险性，创新是一个不确定性的随机过程，然后，技术创新在经济和环境效益上具有显著性。一个国家综合国力的竞争实际上就是技术创新的竞争，  技术创新在技术方面具有首创性 ，在技术开发的竞争中，真正意义上的成功者只有一个，在同一个市场内，非首创性的自主创新是没有任何意义的。

二，技术创新对企业竞争力的影响

企业竞争力是指在竞争性的市场条件下，培养自身资源和能力，获取外部可利用资源，并综合利用，在为顾客创造价值的根基上，实现自我价值的能力。

   （一）技术创新对客源的影响

“为客户创造更大价值”这句话是从菲利普科特勒的话而来，我们为客户创造的“价值”有哪些？除了安全、耐用这些基本的使用价值之外呢？顾客接触最多的是使用价值，这在使用过程中能感受到，但是这种感受是要转化为经济价值的，在竞争激烈的今天，只有技术创新更能加强对消费者的吸引力，技术创新不仅能给顾客带来使用价值的不同感受，技术创新带来的便利，科技给顾客生活带来的变化，包装及品牌带来的档次提高外，更多的是让顾客对企业的信赖感加强，提升企业在社会中的地位，从而加强了企业竞争力。

   （二）技术创新对产品的影响力

创新是一个从新思想的产生到产品设计、试制、生产、营销和市场化的一系列活动，也是知识的创造、转换和应用的过程，企业必须高度重视技术创新，从而提高产品的科学性、安全性以及使用上的自动化和智能化程度。这样产品在高科技时代才能具备竞争力。要想如此，就必须加强技术创新，实现高科技产业化。

    （三）技术创新对原技术的冲击

技术创新与原技术的发展有着密不可分的关系。技术创新不仅可以使技术在体系设计、新领域的选择和产业多元化上有所突破，而且可以使技术在管理模式，技术人员培训等多方面上进行改革。创新可以使技术改变一成不变原始落后的状态，给企业注入新鲜的血液，走上可持续科学发展道路。

   三，提高技术创新的能力，提升企业竞争力

一加强创新型企业文化，树立正确路线

    构建创新型企业离不开技术创新、管理创新，服务创新，而无论哪种创新都是在创新文化中孕育着创新意识，在创新意识与创新实践相结合中才能产生创新成果。所以，创新文化是自主创新能力的土壤和源泉，只有实现了创新文化和创新实践相统一，才能真正实现提高企业自主创新能力，提高核心竞争力。

一个企业的兴衰，既取决于人才团队、生产能力，又取决于管理创新能力。一种新的管理运营模式和管理方法一旦形成，就如同技术革命一样会对企业产生一定的变革作用。管理创新简单来说，就是企业不断根据市场的社会变化和企业发展的既定目标，从产品的设计、研发，到供应链等相关管理全过程实行改革，重新整合生产要素，以适应市场，满足市场需求，同时达到自身的效益和社会责任的目标的过程。

企业管理创新的指向标是市场。凡是准备试行管理创新，使企业以旧换新的实行者，始终会关注着市场的风标，以市场作为企业发展的导向。管理创新的本质是揭示企业需要不断为创造市场和适应市场而优化生产要素。

激励机制是企业技术创新动力机制的主导部分，构成企业内部动力因素是多方面的，主要包括:经济利润驱动力、企业社会价值驱动力、经营管理者成就驱动力、创新人员社会价值驱动力等等。要最大限度地激发企业内部动力，关键是要建立并强化企业技术创新激励机制。企业技术创新激励机制的建立涉及到企业内部因素和企业外部环境，以下主要从企业内部因素分析:

首先，通过企业生产经营目标—利润最大化来充分激发企业技术创新活动。企业创新动机并不是为创新而创新，也不是追求一般利润，而是为获取作为创新收益与创新成本之间差额的超额利润。

然后，建立健全企业经营管理者的激励机制。熊彼特关于企业家要素在技术创新中的关键作用的理论是众所周知的。企业经营管理者是企业法人权利和责任的人格化代表，掌握着支配企业产供销、人财物的权力，他们的素质和能力如何，在很大程度上决定着企业经营管理的好坏。。

再者，建立技术创新人员的激励机制。技术创新人员是企业进行技术创新的中坚力量，是企业的精英，企业要让科技人才充分发挥作用，施展才能，就必须建立完善的激励机制。

最后，加强企业文化建设，树立良好的企业创新精神和企业创新价值观，提高企业技术创新的整体素质。企业技术创新和技术改造是一种系统化的企业活动，一个强调良好的职业道德.高科学技术和团队友爱精神的企业氛围，往往关系到企业生产效率和竞争力。   

二，培养高素质人才，奠定技术创新的基础

为提高自主创新能力、建设创新型国家，企业应改变创新人才培养的方式方法，建立学校教育和实际操作相结合、国内培养和国际交流合作相连接的开放式培养模式。以战略企业家和职业经理人为重点，加快推进企业经营管理人才职业化、市场化、专业化和国际化，培养造就大部分具有全球战略眼光、市场开拓精神、管理创新能力和社会责任感的优秀企业家和一支高水平的企业经营管理人才队伍。

    三，加大对技术研发的力度      

技术研发管理是指为降低产品开发中的技术风险，缩短开发周期，使产品能快速推向市场，对公用技术模块进行有效的开发与管理称，技术研发管理是多层异步开发模式能否有效执行的重要环节。

    企业信息化建设可以提高企业核心竞争力，面对复杂激烈的竞争市场，在关注外部环境变化给企业带来机会和挑战的同时，更要向内发现、积累企业自身独特的资源优势，形成异于其他企业、为企业特有的核心竞争能力。随着市场竞争的日益激烈，企业管理和项目管理必将走向信息化，企业也将越来越依赖于信息技术，将企业经营、管理等作为一个整体进行统筹考虑，探索出整体最优化的生产经营策略，科学管理、深度融合，加强企业信息化建设进程对促进企业稳定持续发展是至关重要的。

网络营销具有传统营销无法比拟的优势，它拓展了中小企业生存和发展的空间。中小企业可以利用互联网作为一种网络手段，完全可以从信息管理角度使企业在互联网上进行信息的交流和利用，从而不再受经济规模大小的制约。

    结论

    有分析可知，企业技术创新与竞争力关系是密切相关的，企业只有发现自身问题，在不断总结中，进行技术创新，培养创新人才，学习和吸收先进技术，才能在激烈的市场竞争中脱颖而出。在市场经济条件下，企业最了解市场和消费者需求，最能发现与把握技术创新的方向。如果不能应用到企业实际工作中，任何科技成果都难以成为现实生产力。因此，必须确立企业技术创新的主体地位，使其真正成为研究开发投入的主体、技术创新活动的主体和创新成果应用的主体。  

企业要想真正成为技术创新的主体，在技术创新活动中占据主导地位，必须建设相应的技术研究中心或科研所，积极推进技术创新，开发具有自主知识产权的产品和技术，增强核心竞争力。完善企业技术创新体制机制。企业要在技术创新方面真正取得突破，必须健全和完善技术创新体制机制，完善技术创新的载体，规范技术创新的流程，等等。企业吸收引进一些成熟适用的先进技术可以减少人财物的投入，缩短成果的转化时间，赢得参与市场竞争的主动权。但是，企业不能用吸收引进代替自主创新，要重视集成创新和引进消化吸收再创新，真正实现技术为我所用。只有坚持自主创新与引进消化吸收再创新“两条腿走路”，企业才能进一步增强技术创新的实力，企业要善于用人所长、补己之短，加大研发投入，形成开放式、产学研相结合的技术研发创新体系，不断提高科技的转化力，提升产品的科技含量和竞争实力。通过与科研院所的技术合作，企业还可以进一步磨炼自身的技术人才，提升其技术理论水平和实践能力，着眼未来，统筹规划，在重视生产投入的同时不断加大科技投入，改善技术研发的基础设施和条件，支持技术人才开展基础性、前沿性的科学研究，力争在关键领域和核心技术上实现新突破。全面开展技术创新，提高企业综合素质，增强企业竞争力。企业只有在发展的过程中，不断追求技术的创新，才可能不断为其自身注入新鲜血液和元素，使企业保持年轻的同时，不断壮大，从而在激烈的竞争中，凭借强有力的竞争力获胜。
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