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发展温氏养鸡业  搭建农民致富桥
         ——景谷县发展温氏养鸡调查报告

景谷温氏畜牧有限公司隶属于广东温氏食品集团有限公司西南分公司，是普洱市、景谷县两级政府招商引资落户在景谷的农业产业化龙头企业。该公司自2009年9月进驻景谷以来，在县委、县政府的积极推动下，发挥温氏集团“国家农业产业化重点龙头企业”的优势，结合景谷实际，积极宣传和动员广大农民适时发展温氏养鸡，增加了农民收入，带动了运输业、推动旅游、饮食等产业的发展。去年年八月下旬，我对全县温氏养鸡产业发展情况进行了专题调研，并先后赴永平镇、民乐镇、正兴镇等乡镇和景谷温氏公司，采取听汇报、现场查看、座谈养鸡户等形式，对全县温氏养鸡产业发展情况进行了了比较全面的了解。现将有关调查情况报告如下：

一、全县推广温氏养鸡发展情况。

景谷温氏畜牧有限公司以养鸡业为主导产业。计划总投资6000万元，配套建设有行政办公楼、饮料厂、肉鸡销售部、生产服务部以及年产3000万鸡苗的种鸡场和孵化厂。该公司依据边建设边生产经营的指导思想，以股份合作为组织形式，实行“公司+基地（农户）+客户、”“产、供、销”一条龙和“科、工、贸”一体化的独特经营模式，是一种优势互补的农业产业化生产管理模式。公司以农户为基地，按照一定的规则为农户建立档案，提供鸡苗、饲料、药物、技术指导及销售等一条龙服务；实行统一品种、统一用药、统一用料、统一防疫、统一管理和统一销售等措施，实现标准化、集约化、规模化的现代养殖管理。在整个合作过程中，公司依据一定的区域和合作农户数量委派专职管理员为合作农户提供全方位的技术指导和服务，督促指导合作农户管理好鸡群，减少合作农户的馒头风险，最终实现共同发展。

公司计划2009年2011年发展温氏模式养殖户1000户，其中：2009年发展220户，出栏肉鸡300万只；2010年养殖户累计达780户，年出栏肉鸡800万只；2011年养户累计达1000户，年出栏肉鸡1500万只。截止2010年6月底，公司共发展合作养殖户375户，在建鸡舍养户15户，自2009年投放第一批鸡苗300多万羽，上市肉鸡190万只，结算养户450户批次，养户共获利312万多元，户均每批获利6933元。

从调查农户情况看，农户对发展养鸡有较大的热情。所到之处，养户都笑脸相迎，都说养鸡能赚钱，只要勤心，一批养5000多只，一般能赚近万元，一年养鸡3-4批鸡，能赚3万多元，比在外打工强多了。少数养户没赚钱，或是因天灾，或是因技术不够，或是因责任心不强管理不善。好多农户计划着下半年能取得更多收入。
二、发展养鸡的主要作法。

（一）、政府引导。2009年9月，县人民政府以景政发（2010）46号文件一发了《景谷傣族彝族自治县推广温氏农业产业化模式加快发展肉鸡规模化生产的实施方案》，肯定了推广温氏农业产化模式的重要意义，提出了2009年至2011年发展温氏模式养殖户1000户的目标，年出栏肉鸡1600万只，县财政安排专项资金对达到项目实施标准的温氏养殖户进行补贴，凡在规划布点范围内经批准同意立项，新建鸡舍在某些方面200平方米以上的，对新建鸡舍分石棉瓦房、塑料大棚两类按不同年度补贴标准进行补贴；2009年建成的分别按每平方米8元、6元补贴，2010年建成的分别返每平方米6元、4元补贴，2011年建成的分别按每平方米5元、3元补贴。新建鸡舍类型、面积经县温氏养鸡项目协调领导小组、景谷温氏公司联合验收合格后，兑现补助资金。就有关对养户在信贷、土地支持和资金支持等方面的扶持政策作了明确规定，对新建鸡舍分石棉瓦、塑料大棚两类按不同年度补贴标准进行补贴。

（二）、企业鼓励。2010年6月3日前，在规划面点范围内经批准同意立项，按项目实施标准新建鸡舍在某些方面200平方米以上并经检查验收合格的，由景谷温氏公司按鸡舍面积给予每平方米2元的补贴奖励。

（三）、信贷支持。按有关规定和程序，由小额信贷管理部门对温氏养殖户优先安排信贷资金用于发展肉鸡规模化生产。

（四）、由养鸡户所在地村组负责鸡舍规划选址。在新农村建设整村推进试点村实施温氏养殖项目的，要成立温氏养鸡农民专业合作社。根据《云南省人民政府办公厅关于加快发展农民专业合作社的通知》（云政办发[2008]25号）精神，对温氏养殖户新建鸡舍给予用地支持，（具体按《景谷傣族彝族自治县温氏养鸡项目选址审批表》要求办理）。以养鸡为名占用土地挪作他用的，按有关土地管理法律法规的规定进行查处。

（五）、保障温氏养鸡户利益。景谷县农牧局针对当前我县温氏养鸡户在发展过程中存在排苗期过长、技术服务不到位等问题，采取五项措施，促进温氏养鸡健康发展。一是加大养鸡户培训力度，确定每月5日，15日、25日为养鸡户培训日，按乡镇分片分批培训。对个别通过培训后饲养管理依然较差的养鸡户，公司采取技术员与养鸡户同吃同住同劳动的“三同”工作措施帮助提高养殖技术。二是想方法增加鸡苗供应量，缩短养鸡户空苗期。三是强化公司技术员培训，提高服务意识水平。四是完善预警机制，健全养鸡户电话号码库，及时向养鸡户发布信息，有效防范突发事件对养鸡户造成损失。五是严格把好审核关，避免假借养鸡占用土地。

三、温氏养鸡发展中存在的困难及问题。

由于县委、县政府措施得力、服务到位、督办到位，通过近两年的发展，我县温氏养鸡形势看好，但也存在一些困难和问题，影响着养鸡产业的发展。

（一）乡镇之间养鸡发展不平衡。有的乡镇重视程度高，发展速度快；有的乡镇开发协调任务重，忙于中心工作，人手紧张，进度慢，养鸡发展乡镇之间不平衡。

（二）发展养鸡受到土地问题制约。有的农户有热情养鸡，但没有成片的土地建鸡舍，农户之间调整土地协调难，发展养鸡受到制约。如鹿阜镇因土地开发及城乡规划等原因，一些村不能建鸡舍养鸡，客观上也影响到他们养鸡的发展速度。

（三）景谷温氏公司服务有待进一步改善。养户普遍反映，今年温氏公司的服务比以前好，服务态度改善不少，技术员素质普遍提高，公司负责人经常在下面跑，得到了养户的认同，但也存在一些问题需要温氏公司进一步改善。一是普遍反映公司饲料质量下降，没有以前质量好，鸡吃了没以前长得快、长得好；二是部分养户反映公司鸡苗供应不及时、数量不足，效益高的鸡苗品种安排对新养户倾斜不够；三是部分养户反映鸡到龄时公司不能按时收购、时有延迟现象，有时一拖上十多天出鸡，到龄鸡吃饲料却不长，白白消耗大量饲料，养户一日亏几百上千元。

（四）职能部门的服务还有待进一步加强。虽然今年职能部门在发展养鸡上给予了充分的支持与配合，但也存在一些问题需要改进。一是存在少数职能部门政令不畅，基层部门服务意识不强的问题。

四、进一步推动温氏养鸡发展的建议

（一）领导要长抓。发展养鸡确实是一项富民工程，是发展农村经济、帮助农民致富的好项目，值得各级领导拿在手上，长抓不懈。一要领导坚持抓，不能紧一时松一时、重视一年放松一年，今年发展起来明年又委缩了，要在稳定发展上下功夫，直到公司的养户饱和运转。二要讲究发展质量，要发动有积极性的、勤劳的、有一定知识和经济基础的农户养，保证建一户成一户赚一户，不能为完成任务把懒户发展起来，拉兵拉夫滥竽充数，一养亏了就不养了，作反面宣传，造成不好的负面影响。三要讲究科学发展，要因地制宜发展养户，因规划、开发原因不能建鸡舍的地方，坚决不能建鸡舍养鸡；要积极引导群众、积极协调用地发展养殖小区，实现资源共享、节约投入、养户增收。四要加强督办检查，近年来，各级部门积极检查督促对养鸡的发展起了很大的作用，今后要将督办的作法坚持下去，将发展较慢的乡镇、村作为督办的重点来抓，建议近期召开一次半年总结督办会，以促进乡镇平衡发展，确保全年计划任务的完成。

（二）政策要兑现。从2009年起，我县为发展养鸡出台了系列政策，比如，县财政安排专项资金对达到项目实施标准的温氏养殖户进行补贴，2009年建成的分别按每平方米8元、6元补贴，2010年建成的分别返每平方米6元、4元补贴，2010年建成的分别按每平方米5元、3元补贴。2010年6月30日前，在规划布点范围内经批准同意立项，按项目实施标准新建鸡舍在某些方面200平方米以上并经检查验收合格的，由景谷温氏公司按鸡舍面积给予每平方米2元的补贴奖励。这些政策都已宣传到位，群众知晓。群众最讲实惠，都望着好政策。各级都要不折不扣地兑现出台的政策，取信于民，不能失信于群众，伤了群众。

（三）服务要跟上。农民最需要扶持，养鸡也需要服务。只有以优质的服务创造良好的发展环境，才能更好地促进养鸡产业的发展。一是部门要进一步优化服务。要降低门槛，简化手续，诚心支持，切实为农户发展养鸡协调解决好贷款、用地、用材、用电等问题，特别在贷款上，建议贷款期限延长到2年，最高额度增到5万元，利息在可能的情况下予以优惠。二是温氏公司要进一步改善服务。要加强技术培训，定期或不定期地组织养户参加，规模搞大一点，影响力就会大起来；要保证饲料的质量，不能以次充好、因涨减料；供苗要及时、充足，不能“欺生”；对新养户在品种安排上要给予倾斜，在技术服务上要给予重点照顾，不能让其一上马就“塌桌”亏本，打击信心；要积极拓宽销路，及时收购到龄肉鸡，不能让群众产生鸡销不动、害怕再扩大发展的心理，从而影响养鸡的发展。

（四）利益要兼顾。我县温氏养鸡产业走的是“公司+农户”的模式，推动养鸡产业的发展，公司要有利益，农户也要有利益，只有利益兼顾、实现双赢，才会更好更快的发展。一是温氏公司要保证养户的收益，提高养户对公司的信任度。要最大可能提高养户的利润，养户没有利润，就会放弃养鸡，公司不没有发展。养户认为起码要保证每只1.5元的毛利，养鸡才有钱赚。在调节价格上，公司的政策要明朗，年初定好，不能临时暗箱操作，见养户利润高，就抬高鸡苗价格、压低收鸡价格，控制养鸡利润。要建立合理透明的补偿机制，因天灾和公司原因造成损失的，要给予一定的补偿，特别在延迟收购到龄鸡上，公司要制定合理的养户能接受的补偿政策，不能因公司的原因而让养户吃“闷亏”。二是建立良好的沟通平台，增强养户对公司的理解。公司与养户之间要建立起良性的沟通、互动关系，公司政策要早先制定，告之于民，让养户知晓理解。养户也要为公司着想，公司也需要赚钱发展。公司养户精诚合作，才会齐创美满生活。
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