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佛山市中小企业网络营销应用的现状及应对策略

[摘要]中小企业在我市社会经济中占有极为重要的作用，是我市经济的重要组成部分。随着社会的信息化进程，中小企业面临着一系列挑战和机遇，网络营销是中小企业应对挑战的一个重要武器，文章分析了我市中小企业网络营销的现状及存在的问题，以及应采取的怎样的应对策略。
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网络营销是企业整体营销战略的一个组成部分，是为实现企业总体经营目标所进行的，以互联网为基本手段营造网上经营环境的各种活动，说通俗点就是通过网络来宣传自己的企业，推广自己的产品或服务。在被称为“e时代”的今天，互联网正在彻底改变着我们的生活。据统计，中国网民就已经达到2亿人，而且这个数字还在不断激增。企业在竞争中求生存，求发展，忽略网络这一重要营销渠道，失去的不仅仅是客观的客户群体，更可能还有新一轮经济整合中抢先一步的绝佳机会。

一、网络营销的作用及意义

1、网络营销有利于企业降低经营成本，增强竞争优势。

据国外一份权威调查显示，企业在获得同等收益的情况下，对网络营销工具的成本投入是传统营销工具投入的十分之一，而信息到达速度却是传统营销工具的5—8倍。在这一点上缺乏资金支持的中小企业和大企业站在了同一条起跑线上。

2、网络营销帮助企业实现“零”成本扩张，提高市场占有率

由于互联网络具有超越时间约束和空间限制进行信息交换的特点，因此使得脱离时空限制达成交易成为可能。中小企业就可能有更多时间和更大空间进行营销，可24小时随时随地的提供全球性营销服务。网络营销的这一特点，减少了歧视和市场地域壁垒，大大降低了中小企业和新型企业进入新市场的初始成本，真正可以实现零成本扩张。

3、有利于营销策略的针对性，实现企业的全程营销目标

互联网络提供了中小企业与消费者双向交流的通道，中小企业可以通过互联网络向消费者展示产品目录，联结资料库提供有关产品信息的查询，制作调查表来搜集消费者的意见，还可以让消费者参与产品的设计，真正作到以消费者为中心，设计出更符合消费者需要的产品和服务。通过这种双向互动的沟通方式，提高了消费者的参与性和积极性，反过来，也提高了企业营销策略的针对性，有助于实现企业的全程营销目标。

4、网络营销有利于企业的品牌宣传。

国际互联网的出现恰好弥补了传统企业宣传方式的不足。究其根本，互联网最主要的功能就是信息的传播。与传统方式相比，企业利用网络的便利条件开展营销工作有着无可比拟优越性。 首先是受众群体庞大，针对性强。企业一旦在互联网上建立了宣传基地，其对象就不仅限于某一特定区域，而是面向全球的客户，而且还不存在时间上的限制。此外，企业信息的受众都是对信息本身感兴趣的群体，因此是有的放矢，针对性很强。对于树立企业的形象及品牌就起到很好的作用。

总之，网络营销是一对一的、理性的、消费者主导的、非强迫性的、循序渐进式的，而且是一种低成本与人性化的营销。

二、我市中小企业网络营销现状及存在的问题

在政府的大力支持和引导下，佛山市在信息化推广及应用方面，走在全国前列，但多数企业网络营销现状还是处于初级应用阶段，营销效果不理想，主要表现在：

1、企业主互联网认识不足，观念不到位，网络营销意识不强。

多数企业主知道利用互联网这一工具，但了解不深，没有意识到知识经济时代抢占网络信息这一制高点对赢得企业未来竞争优势的必要性与紧迫性，表现在：这些已上网的中小企业中，多数仅在网上开设主页与留下联方式，既没有充分利用网络资源，更没有借助网络开展商务活动，如网站推广、网络广告、网络分销、售后服务等等，80%左右的网站长时间不更新，没有网络营销人才。

2、网络营销仅停留在简单的信息发布这一基本的职能上，应用层次低。

我市有10000多家中小企业，中小企业总产值在全部工业总数占有相当大的份额，因此，中小企业的发展在我市经济建设中具有重要的地位。已形成相对集中多个产业集群，如南庄陶瓷产业集群、澜石不锈钢产业集群、张槎针织产业集群、金沙五金产业集群、陈村的花卉世界、乐从镇的国际家具城等，产业集群优势明显。与产业集群相应的也有多个产业门户网站，如华南五金交易网（http://www.hnwj.net），乐从家具博览中心（www.lcifec.com/Index.asp），佛山澜石不锈钢网（http://www.buxiugang.cn/），华夏陶瓷网(http://www.chinachina.net)等，这些门户网站都服务于产业集群内的中小企业，这些电子商务网站，为会员企业提供企业资料、产品展示、供求信息发布等。

这种模式的优点是：企业的投入较少，操作简单，不需要专业人才。缺点是：所带来的效益可能不太理想，易受大环境的影响，受制于人，营销功能仅停留在产品展示及供求信息的发布上，不利于企业间的竞争及长远发展。

3、网络营销效果不理想，方法不灵活

不少中小企业对网络营销仍缺乏足够的的认识，更没有掌握网络营销的必备的方法和知识，多数企业主认为网络营销就是在网上销售商品，又或者是认为网络营销就是建立了企业网站，购买搜索竞价排名，提高企业知名度。因此，大多数上网企业的网络营销仅停留在网络广告和网络促销上，至于网络调研、网络分销、网络直销、网络服务、网络营销集成等营销活动，很少涉足。因此，网络营销效果自然不佳。

4、网络营销策略水平不高，专业化程度不强

多数中小企业缺乏的网络营销队伍，对网络营销策略缺乏系统的研究，不能充分发挥网络营销的优势，网络营销效益差强人意。

三、针对我市中小企业网销现状，提出改善的策略

1、解放思想、更新观念、与时俱进，树立e时代下营销观

“解放思想、更新观念、与时俱进、开拓创新”这是党中央在新形势下给我们工作方针，我觉得这一方针政策引用来解决信息时代存在的认识、观念滞后性问题，最适当不过了。

解放思想、更新观念需要政府及媒体积极有效的宣传和引导。这方面佛山市全国的前面，2006年11月，佛山市万家中小企业信息化普及工程启动，针对佛山市中小企业“地区特色经济”特点，在各产业集群基地建立20个中小企业信息化服务站，为五区10000家中小企业提供信息技术服务。

2、组建设专业化营销队伍，提升服务水平

企业要发展，人才是关键。搞网络营销，当然要引进和培训网络营销人才。网络营销对人才的要求很高，网络营销人才不仅要熟悉计算机、互联网，还要精通金融贸易、物资经营管理，还要懂得如何通过网络完成交易的各个环节，如商业信息的收集、合同的磋商、运输、保险、货币支付等问题。

目前中小企业普遍缺乏开展网络营销人才，部分中小企业还不了解网络营销的处理方式，不懂得如何应用电子手段来改进企业经营。为此中小企业必须充分利用各种途径和手段，投入一部分资金，培养、引进并合理使用好一批素质较高、层次合理，既懂得计算机和网络知识，又懂市场营销及经营管理知识的专业人才为企业网络营销的发展提供人才保障。

人才培养是一项重要而艰难的工作，就区分不同层次、依照不同形式地开展这项工作。一是培养IT技术人员；二是培训企业的决策者和各级领导；三是培养网络营销所涉及的不同部门的人员；四是培养普通员工。

3、服务精心设计企业网站，公司网站版面布局、内容设计、信息交互、网络结构，直接反映了企业的网络营销策略，而网络营销策略又关系企业的未来成败，好的营销网站，必须从消费者主导角度出发，依据下面三个方面设计网站。

（1）让顾客更方便地和你打交道 

顾客想要的东西很清楚：不要浪费我的时间，记住我是谁，让我在订购产品（或服务）时方便一点，确保你的服务让我高兴，为我量身定做一套产品和服务。因此，你的网站必须从这些重点出发。 

（2）把重点放在最终顾客 

制造商也许以为经销商是他们的顾客；消费品公司也许以为零售商是他们的顾客；非营利机构也许以为捐款者是他们的顾客……但真正的顾客是产品和服务的最终使用者，是那些真正使用产品或服务的公司或个人。

不论顾客买的是软件、电话服务、还是洗衣粉，如果能够知道顾客是谁，都可以给企业带来很大的帮助。任何要建立网站的企业，都必须尽可能地把最终顾客的资料留下，并根据他们的需求设计网站。

（3）从顾客角度设计业务流程 

有很多公司努力强调企业重组，却一直只从内部流程的角度思考，而没有从顾客的观点出发，虽然减少了成本，却没有提高营业收入。因此，在思考网络营销时，千万不要从传统企业框架的角度思考，而应该从顾客的角度来思考。顾客通过网站和你接触时,可能会一下跨越各部门界线，迫使你必须修改企业流程和组织结构。占美国贺卡市场44%的贺轩卡片(Hall Mark)的网站就有一个突破传统非常受欢迎的设计；该公司深入调查顾客的需求，发现顾客最需要的是有人提醒他该寄卡片给亲友了，因此在贺轩的网站上，有一项很方便的提醒服务。只要顾客将重要日子，例如父亲生日、自己的结婚纪念日等填写好，并选好需要网站在当天的一周、三天或一天前提醒他,网站就会按时提供这项服务。 

通过这样的装置，贺轩和顾客是一对一的服务关系。这样不仅清楚掌握顾客的信息, 还可以进一步发展其他业务。比如一位顾客某天就接到当地贺轩商店的话，告诉他爱人的生日要到了，并告诉顾客去年他送了一盒巧克力，今天要不要考虑送只泰迪熊加上一束玫瑰，这位顾客立刻很高兴地说好，当然手上也开始掏出信用卡。贺轩也就很轻松地多了一笔生意。 

4、注重客户关系管理，提高客户忠诚度

网络营销是一种以顾客为焦点的竞争形态，争取新顾客，留住老顾客，建立亲密的顾客关系；而互联网技术使建立客户数据库变得很简单。加强客户关系管理，将客户资源管理、销售管理、服务管理、决策管理融于一体，既可以帮助企业监控订单的执行，规范销售行为，又可以了解客户需求，帮助企业调整营销策略，收集、分析客户信息，以资源整合的模式提供全面网络营销服务。

四、结束语

解放思想、更新观念，多些学习，不断提高信息技术应用水平，树立科学营销观念和发展观，适应新形势下竞争要求，做到与时俱进，大胆创新，才能抢得先机，在未来市场中占据主动。
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