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中国海油视提升员工素质取得好成果
[摘 要] 随着中国海油“缔造国际一流能源公司”目标的逐步推进，人才兴企已成为所有海油人的共识。可公司建成伊始，就遇到了员工素质普遍不高，难以胜任国际化的工作环境和岗位，造成工作被动的局面。中国海油下了很大的决心和本钱来提高员工的素质教育，才换来了企业的壮大发展。
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1982年国务院颁布了《中华人民共和国对外合作开采海洋石油资源条例》，以立法形式确定了在中国对外合作海区内的石油勘探、开发、生产和销售的经营权。中国海油是在此背景下成立的，自成立之日，便定位于一个全方位对外开放的企业，经营模式要完全与国际接轨。在毫无经验借鉴的情况下，中国海油通过种种努力，逐步摸索出一条适合自身的发展道路。与所有成功企业一样，中国海油的发展经验是多方面的，在这里，我只谈一谈中国海油在重视人才兴企方面的话题。

一、员工素质提升对企业发展的作用
随着我国改革开放的步伐加速和市场经济的逐步深化，市场竞争越来越激烈，适者生存，优胜劣汰，企业如何立稳脚跟并发展壮大？是每一个企业决策者都在思考的问题。事实证明了员工素质的高低，直接关系企业的改革、发展和稳定，关系到企业在激烈竞争中的胜负。企业员工的职业素质和技术能力若普遍偏低，将成为制约企业发展的一大瓶颈问题。

大力加强员工教育和培训，提升企业员工素质，实质就是企业发展的根本。人是生产力中最活跃的、最宝贵的、最具生命力的决定性因素，一切其他的物质资料，包括设备、仪器、材料和其它各种生产资料，都要被人所掌握、应用，才能发挥其作用。从这种意义上说，人力资源是最本质的资源。

纵观国内国际上成功的一流公司，都非常重视员工素质，而且还长期对员工进行各项培训，目的就是让员工适应不同时期的要求，完成公司的工作任务，帮助公司的发展。

微软总裁比尔•盖茨在一次受访时被问到：“如果让你离开你的办公大楼，您还可能创办出如此奇迹的公司吗？”他回答如下：“当然可以。不过，得让我挑选出100名员工带走。”由此可见，除了领导层的方向决策之外，不断提升员工素质才是公司发展的长远之计。
二、提升员工素质的主要方式
各个公司提升员工素质的途径有很多，概括来说提升员工素质的途径可以归纳为三个方面，即员工自我学习，工作实践，员工培训。

1、员工自我学习

员工素质提升的基本途径是自我学习。自我学习是指学习者为了实现自我发展或自我变化，主动地获取信息，改变行为以适应环境与自我成长的要求的活动。自我学习在员工素质提升中主要是指工作与经验的体验，包括新知识，新技术，新技能，新思想，新行为与新资格的获得与发展等。自我学习的形式比较多样，其中操作学习，积累学习，发现学习，观察学习，邻近联想学习，结构学习，范例学习与试探学习等理论与方式值得借鉴。

2、工作实践

工作实践是指员工在工作中遇到各种关系，问题，需要，任务以及其他一些特征。在实际工作中，很多情况下，员工的素质提升是通过工作实践来实现的。这里的工作实践不是指单纯的个人对工作与经验，而是要依托组织的制度设计来实现的。通过工作实践提升员工素质的方式主要有工作轮换、工作扩大化、工作丰富化。
工作轮换指在组织的不同部门或在某一部门内部调动员工的工作。目的在与让员工积累更多的工作经验。工作轮换可以培养员工适应新环境的能力，可以增加员工对多种技能的掌握。实行工作轮换，有助于员工依据自己的人格趋向找到合适的工作，激发出员工的工作兴趣，也有助于提高员工的成就感。
工作扩大化是指工作范围的扩大，从而给员工增加了工作种类和工作强度。工作扩大化使员工有更多的工作可做。通常这种新工作同员工原先所做的工作非常相似。该方法是通过增加某一工作的工作内容，使员工的工作内容增加，要求员工掌握更多的知识和技能，从而提高员工的工作兴趣。
工作丰富化不是单纯地增加员工工作量，而是增加工作内容。这样员工会承担更多重的任务，更大的责任，员工有更大的自主权和更高程度的自我管理，还有对工作绩效的反馈。因此，工作丰富化能帮助员工适时评价和改进自己的工作，有助于员工实现职业价值。

3、员工培训

无论是自主学习还是工作实践，都不可能成为员工素质提升的主要途径，只有企业系统的、持续的培训才是员工素质提升的重要手段和强有力的保障。因为任何人的职业生涯，归根结底都是一个成长的历程，而这样的成长，只能通过培训来加以实现。对任何一个员工都必须全面、持续地进行岗位培训，这是提升员工素质一项重要的、长期的任务。

三、中国海油提升员工素质的做法及其成效
中国海油成立后面临不少的困难，其中比较尖锐的就是员工素质问题，领导层通过集体研究讨论后形成共识：必须尽快地提升员工素质，扭转当时对外合作中的被动局面，以适应对外合作以及公司持续发展的要求。

首当其冲的就是加强员工思想教育工作，激励员工的主人翁责任感和团结协作的团队精神，让全体员工明白，员工素质提高了可以帮助公司发展壮大，公司强大了员工可以获得更优厚的待遇，把公司的命运和自身的利益密切联系起来，统一员工思想认识，教育员工必须要正确看待公司发展形势，增强荣辱感、危机感和责任感，使员工在思想上和行动上关注公司的荣辱兴衰。
说到提升员工素质，当时最常见的做法就是以各下属单位或班组为单位举办“职工夜校”，公司到各高校邀请老师来传授英语、机械原理和制图之类的课程，基础薄弱的员工对这一形式表现出了极大的热情。那一段时期，在以会议室和仓库临时改成的课室里，每到上课时间都坐满了前来学习的员工，他们认真听着老师的讲解，手里的笔不时在本子上记录着重点难点，即使在课间休息的时候，也有不少员工向老师讨教不懂的难题。

与此同时，公司还大力鼓励员工参加社会上各式各样的成人教育，比如成人自学考试和电大，对通过这些成人教育考试获得证书的员工，公司除了报销学习期间的部分费用，还给予一定的物资奖励。

再就是有针对性的派员工去参加相关专业机构开办的培训，通过这类专业培训，大大提升了员工实际工作能力，培养出了很多业务精通、技能精湛的能手。

在人事管理方面，领导层经讨论后果断决定：引入竞争机制，制定考核办法，树立危机意识，实行末位淘汰制，被淘汰者暂时调离本岗位，经培训后考评合格再行上岗。谁都不甘心遭到淘汰，那出路就只有加紧时间学习，提高自身全面素质。在这种氛围之下，员工中逐渐形成了你追我赶努力学习的风气。公司领导层也及时对其中的佼佼者给予精神和物质方面的奖励，并通过广播电视和报纸进行宣传，使得员工学有榜样，比有目标，大受鼓舞，人人争当先进。

通过长期对员工进行全方位、多层次、多渠道的再教育，既培养了员工健康的职业心态，建设和谐员工队伍，营造公司内部良好的工作环境和工作关系，更增强了企业凝聚力和向心力，为企业的长远、稳定发展奠定基础。通过提高员工素质，激发员工的积极性，提高创造力，推动各项技术的进步，促进公司发展；通过公司的发展，从中造就一大批既精通专业技术知识，又懂得现代经济、现代科学管理和经济建设的复合型人才，为企业的发展储备充实的人力资源，同时换来了中国海油不断发展壮大的今天。
通过上述做法，极大地提升了员工的整体素质。中国海油从无到有、从小到大、从弱到强，可以肯定的就是依靠人才战略。如今的中国海油已经成为全球石油企业30强，正逐步向着“缔造国际一流能源公司”的目标靠拢，公司在储量勘探和油气开采以及石油炼化方面都取得了令人满意的成果，在2010年建成了“海上大庆”，产量突破5000万方油当量，党和国家领导人发来贺电，这是全体海油人的荣耀与骄傲。为了这一天，海油人静静等待了近三十年啊，同心协力克服了许多困难险境后才终于看到了硕果累累。这成绩之中最可圈可点的是中国海油从成立伊始就重视人才战略，“员工素质上去了，一切困难就可以找到解决办法”，正是当初中国海油领导层痛定思痛下决心提高员工素质，才有了公司现今建成“海上大庆”的壮举。正是人才战略成就了中国海油的今天，这也是其他企业值得借鉴的地方。
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