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消费心理与消费行为

[摘要] 经济的飞速发展，居民生活的高速提高，是和人们日常消费分不开的。消费者在从事消费活动的过程中要考虑一系列问题，消费行为就要受到其自身心理活动的支配和影响。研究消费心理与消费行为也是一门新兴的重要的学科，对今后中国城区的发展会有深刻的意义及影响。
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一、消费的基本特征。

    作为个人或家庭和群体的生活消费，无论社会形态如何，它都具有以下一般特征。首先是消费它的多样性，因为社会经济文化政治的差别以及自然环境的差别，人们在经济收入、职业、文化程度、生活习俗等方面存在各种不同程度的差别，会形成各自不同的生活爱好、兴趣和消费需要。其次消费不仅是多种多样的，而且还是不断变化的、有层次性、有限性和无限性及广泛参与性和示范性。更重要的是要研究我国市场经济条件下的消费，在市场经济条件下消费具有了以下特征。首先消费具有直接目的性、具有自主选择性、商品化和市场化、个性化及国际化和信息化。
另外不同社会的消费，反映出它不同社会关系的本质。我国市场经济条件下，消费有直

接目的性、自主选择性、商品化和市场化、个性化、国际化和信息化。人们根据自身的需要、爱好、能力与条件进行稳中有各种消费。

二、影响消费的因素。

人的消费心理千差万别，而大部分消费心理不是先天产生的，它们的开成和发展受到各种因素的影响。

首先是消费者个人因素消费者心理在很大程度上与消费者本人的内在因素相联系，包括：消费者的个性、性别、年龄、健康状况、知识水平、人生观和价值观等等。其次影响消费心理的社会因素主要有：政治、文化、社会阶层、家庭、假日、消费流行、消费习惯等。最后还有经济因素，影响消费心理的经济因素很多，主要有经济发展水平、价格因素、收入因素等，这些因素都在直接或间接地影响着人们的消费心理。

市场营销活动是通过对消费者的心理发生作用来实施其营销目的，无论采取何种策略，者心须围绕消费心理这个核心发挥作有用。可见市场销组合对消费心理的影响作用是很大的。需要和动机是消费者产生消费心理和消费行为的前提，在市场营销活动中，经营者在一定的环境下对市场目标进行细分，通过正确制定并实施产品、渠道、价格、广告等相关市场营销策略，影响并引导消费需要的发展变化，提高产品的市场份额。

广告心理学研究认为，广告对消费者具有以下几种影响力：吸引力、传播信息、情感诉求、进行说服、指导购买、创造流行等。

人们消费的自我保护意识越来越浓，因此对品牌和专业店的依赖性增强了。而品牌则恰恰具有以下几点效应：聚合效应、扩散效应、磁场效应、时尚效应等。
信息技术的发展，将改变传统的商业业态，改变人们的消费方式。网络技术的发展使消费者可以在网上购物和消费。电子商务为消费者提供现代化消费方式，不仅可以购手，而且可以娱乐、休闲等，同时也可以在网上进行结算。信息技术时代，还为消费者提供更加美好的电子消费品，如精美的电子玩具、电子词典、可视电话、可视门铃、多好体教学等全新产品。信息产品的多样化，更加大力度带给国民消费。

三、研究消费者行为的重要性。

    消费者行为是指人们在日常生活消费过程中，为了满足自身物质和文化生活的需要，选择、购买、使用物质产品与劳务的一系列活动的总和。消费行为主要表现为其购买行为。

1、 社会经济的发展离不开人们的消费。

社会是永不停歇运转的大系统，在这个大系统中，消费作为重要的子系统，连接着支出与购买、家庭与社会、个体与群体、文化与商品、时间与空间、工作与休闲、移动与交往、物质与精神等多重结构、多个层面、多元价值观念，所发挥的功能成为满足整体系统的必要条件。研究了消费者的消费心理及行为，不仅是为了社会经济的发展，也为了维护消费者自身的利益，为消费者服务。在日常的生活中，除了学习、工作、友爱之外，满足自己的消费需要也会产生一定程度的乐趣。人们 大部分的消费需要与消费动机是良好的，而市场上可能已经存在这些商品了。对于已经存在的商品，应该促进其流通以满足人们的需要与消费动机，如果市场上不存在这些商品，应该鼓励厂商开发这类商品以满足消费者的需要和消费动机。对于不良的消费 需要和消费动机，在研究其原因的基础上，通过社会机制的引导 及个人行为的调节与辅导，向良性的消费心理和行为转化，这也是研究消费者心理和行为的重要原因。
行为既不是单由内部因素决定的，也不是由外部刺激所控制的，而是由个人的行为、个人的认知、情感等内部因素与环境交互作用所决定的。这样才能达到消费利益与社会经济又赢的目的。
2、 经济的飞速发展，使人们的消费行为有了新变化，带动了新的消费业态。

“新业态”在当今中国城市的迅猛发展，带来了人们消费行为和生活方式的大变革，这种“变革”已经不限于如何先购商品，如何获得最大的价什，而且上升到了对行为取向、道德观念及社会风尚的影响，特别是“新业态”在商度信息技术支持下的“透明经营”、“契约交易”行动，明显起到强化人们“诚信做人”的隐性功能。人们的消费习惯之所以发生如此快的变化，一方面是人们的生活方式、消费行为因“新业态”的快速发展而出现革命性的变化；另一方面，收入大增等引发的都市人的消费新需求，又对“新业态”的发展起到了明显的刺激作用。二者的互动，强化了城市社会的综合服务功能，也促进了人们生活方式的“现代化进程”。“新业态”所具备的多重功能，在改变人们消费行为、带来了新型生活方式的同时，还促进了城市社区的有机化，成为推动城市空间合理而已以及城市社会结构变迁的重要“动力因”。

 “新业态”对不同阶层的消费者提供同样标准化的商业服务，不同阶层的消费者在这里可以充分享有自身的消费权力，减少了消费歧视，达到共同的归属感，消除可能出现的对立和冲突。在社会生活中，消费者之间的差异具体表现在三个方面：首先，不同阶层的消费者对信息的利用和依赖程度存在差异。一般来说，高阶层的消费者比低阶层消费者更善于利用多种渠道貌岸然来获取商品信息。其次，不同阶层的消费者对购物场所的选择上存在差异味，高阶层消费者乐于到高档、豪华的商店去购物，因为这种环境里购物会使他们产生优越感和自信，得到一种心理上的满足；而低阶层的消费者在高档购物场所则容易产生自卑、不自信、不自在的感觉。因而，他们通常选择与自己地位相称的商店购物。再者，不同社会阶层的消费者在购买指向上存在差异味。只要是消费者，进入这个空间里，就“世俗化”、“趋同化”了，可以平等交住，探讨消费技巧，并有助于形成跨阶层的消费空间的有机性。中国城市现在同样也是这样，改革开放20多年中，特别是近期内10年来，城市的收入阶层分化越来越明显，蓄积了一定的社会风险。“新业态”营造的不同收入阶层，不同文化阶层，不同职业阶层共享的消费空间，强化不同阶层的认同感，无疑为消除这种风险起到了一定的作用。而在当今中国城市社会结构的变迁中，“新业态”的“显性功能”在最大化满足消费其本需求的同时，也确定降低了消费系统的“复杂性”，促进了社会整体系统的可持续地、均衡地运转。

  3、消费者社会化带来了消费新行动、新行为，消费者从物质型消费向休闲消费转变。

  现在越来越多的消费者把正常生活中的消费活动转化为休闲度假，人们的经济收入增长，文化水准提高警惕，家庭消费能力放大，以消费的过程就比较看重了，考虑的已经不再是获取商品本身，而是获取过程中的利益最大化和精神愉悦化，从而使“消费者社会化”上升到符合人性的层次，也就是说，在整个社会的消费结构由“基本型”、“温饱型”向“发展型”、“享乐型”升级的过程中，人们开始了新的消费方式，重塑自身的消费行为，如买菜要买无公害的“放心菜”，购物环境有休闲的气氛，在选购物品时要进行“自我服务”，结账时要按顺序排队等。

“农家乐”的兴起无疑是现代人消费行为最有为的象征。消费由城市化逐步郊区化、农村化。人们的生活方式向更注重舒适、健康、品味、时尚面发展。人们的消费不仅仅局限于在大都市的消费，而偏远地区的居民消费也打破传统，走向城市化、国际化。

正如人的一切消费行为都具有社会意义和符号功能一样，消费出行空间的范围以及达到的方式也是消费方式、生活方式和生活质量的反映。
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