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 浅析中小企业微博营销的应用
[摘 要] 微博营销作为新的营销方式，受到了企业的关注。本文分析了微博营销的定义和优点，并利用具体案例分析了微博营销的应用，最后阐述了中小企业微博营销的未来发展趋势。
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一、微博营销的定义

微博，即微博客（MicroBlog）的简称，是一个基于用户关系的信息分享、传播以及获取平台，用户可以通过WEB、WAP以及各种客户端组建个人社区，以140字左右的文字更新信息，并实现即时分享。可单向可双向获取最新实时消息，呈现广播式的公开信息社交化媒体。微博是各种符号系统相互作用的产物，除了文字以外，每条微博的内容也包括贴发图片、截取视屏、网页链接等辅助手段，体现网络多媒体互动的优势，丰富了传播的分享模式，调动人们的多重感官享受。有助于打破传统媒体由视觉支配的经验模式，使思维更发散、头脑更活跃，由此来促进想象生活的重组。这是一种新的传播媒介，所以微博营销应运而生。

微博营销是一种新的网络营销方式，寄生于微博。借助微博这一平台，通过发布信息、直播，线上互动，线下活动。进行相关信息传播影响并吸收更多的粉丝，从而产生显性或者隐性直接或者间接的利益。这样的方式就是新兴推出的微博营销。

二、微博营销的优点

1、立体性

微博营销可以借助先进多媒体技术手段，从文字，图片，视频等展现形式对产品进行描述，从而使潜在消费者更形象直接的接受信息。

2、便捷性

微博营销优于传统的广告行业，发布信息的主体无须经过繁复的行政审批，从而节约了大量的时间和成本。

3、高速度

微博最显著特征之一就是其传播迅速。一条关注度较高的微博在互联网及与之关联的手机WAP平台上发出后短时间内互动性转发就可以抵达微博世界的每一个角落，达到短时间内最多的浏览人数。

4、精准性

正是因为其高速的传播性，所以可以主动的关注相关行业的动态信息，随之也会得到业内人士的关注，形成长期固定的精准客户，这个是其他媒体无法做到的。内容足够吸引，有亮点，会直接带动受众群体。

5、广泛性

通过粉丝关注度的形式病毒式的传播，影响面非常广泛，同时名人效应能够使时间的传播量呈几何级放大。

三、微博营销的应用

微博营销的应用涉及面之广，已经成为企业营销的手段之一，具体以案例来分析。

    1、宝马（@宝马中国）企业微博案例
宝马对于悬念营销的运用可以说是得心应手，早在2010年BMW M3在中国上市时，宝马就用“集装箱猛兽”吊足了网民的胃口。2011年8月，宝马再次出手悬念营销，用沙漠怪圈挑战网民想象力。

沙漠怪圈是2011年月微博上最热门的事件之一。获得了超过360000次转发。最开始，一位颇有影响力的摄影师（@摄影ER）在微博上分享了一段据他说是在青海拍摄的沙漠怪圈的视频。随后，该微博被数十位意见领袖相继转发，如黄健翔等，并引起更大的网络热潮。网民对此事表示出浓厚的兴趣并将此与外星人相联系。在该事件最终形成热点效应后，宝马官方微博宣称该怪圈由BMW1系所创造。这个声明在网络上引起又一轮讨论高潮，尽管部分UFO爱好者感到受到BMW的欺骗，但更多的网民对这个活动的精彩创意评价甚高，并对BMW1系列的性能与操控留下了深刻的印象。

随着越来越多的品牌开始发掘微博在中国潜在的商业价值并开设官方微博账号，品牌与消费者之间的鸿沟在逐渐消失。然而，尽管不少活动获得了较高的转发，如何才能更好的对微博平台加以利用依然是门尚待学习的课程。在本案例中，微博媒介的“谣言特性”被BMW很好的利用，UFO和外星人作为话题也极大地刺激了网民的想象力。在此基础上，BMW还借助意见领袖如黄健翔等，为事件增加讨论点，进一步推动讨论量达到新高峰。

    2、桔子水晶酒店（@桔子水晶）企业微博案例
结合热门互联网文化的系列创意视频成为“@桔子水晶”区别于其他企业微博的重要特点。2011年5月至9月，“@桔子水晶”推出星座系列微电影，该系列共12集（包括最后的合集），每集约3分钟，结合时下热门的星座性格，强调了“爱与激情就在桔子水晶“这一主题。这些视频在2个月的时间里在新浪微博上获得了250000的转发数和视频网站上的25000000的浏览量。

2012年2月，“@桔子水晶”又抓住了“普通青年-文艺青年-2B青年“这一热门微博文化，在情人节前借势推出”三青住店“系列微视频，在微视频中向观众展现了桔子水晶酒店中的Imac、新潮音响、复古留声机等独特设施，令人耳目一新。

“@桔子水晶”的创意微视频营销有三点值得学习：第一，相比传统、刻板的宣传方式，“@桔子水晶”的创意微视频能够更加鲜活地展现品牌形象，同时，视频中关于酒店独特设施的植入式宣传也让观众记忆深刻；第二，有趣的主题以及微博热议话题，比如星座、“普文二青年”，都是微视频能够借鉴的重要元素；第三，系列化的病毒视频可以帮助维持网民的注意力，同时增加他们分享品牌相关病毒视频的动力。

四、中小企业微博营销未来发展趋势

1、内容与数据交相辉映
在未来的企业微博运营中，创意和内容依然至关重要。泛滥一时的买粉、买转发行为会随着平台的规范和企业本身的成熟而得到有效抑制。当泡沫褪去，企业微博运营的高下之分立现。企业需要创造出更多吸引消费者的优质内容，以上案例中提到的“@宝马中国”和“@桔子水晶”就是优质内容创造者的典范。

同时，企业必须充分意识到，微博的迅猛发展带给企业海量的消费者数据，这些数据不仅包含了消费者的性别、年龄、城市等社会属性，更为重要的是，消费者的兴趣图谱和社交图谱隐藏其中，她（他）喜欢什么电影？在哪里逛街？是哪个明星的粉丝？打算买哪款车？受谁的影响？又影响了谁？这些企业梦寐以求的消费者信息正在以非结构化、碎片化的形态散落在微博的各个角落。从微博的海量数据中挖掘出的洞察将为内容的创造及传播指明方向。在这个意义来讲，数据驱动的微博运营将成为必然。新浪首席执行官曹国伟先生表示，新浪微博在今年第二或第三季度将推出基于用户信息的精准广告系统，这正是数据驱动微博运营的直接体现。

2、企业各部门的全面融入

微博将不仅仅是营销公关部门的事情，企业价值链上的各个部门都将广泛地参与其中。微博平台影响力大、病毒性强的特点，导致企业公关营销部门在微博上直面消费者时，需要前所未有的反应速度与反应能力，这种反应速度和能力需要得到企业内部各个部门的支持。传统企业内部相互割裂的部门形态将无法满足微博运营的要求，企业价值链上的各个部门必须进行整合与打通，使微博传递出的社会化商业资讯能够在组织内部快速流动。另外，微博的迅猛发展带给企业海量的消费数据，这些数据不仅能够被营销公关部门所用，市场研究部门、产品研发部门、人力资源部门、情报战略部门等都能够各取所需。当意识到这其中所蕴藏的价值后，这些部门都将主动、深入地参与企业微博运营。

3、企业微博的平台化与核心化

微博以其显著的“媒体属性”与日渐彰显的“社交属性”，占领网民大量的碎片化时间，逐渐与其他社会化媒体共同成为网民新的互联网入口。消费者通过微博入口了解缤纷繁杂的互联网资讯；同时，微博也是中国互联网生态圈的核心节点，几乎已成为互联网内容流动的必经之路。由于微博的入口效应和节点效应，企业微博极有可能超过官网，成为企业对公众和消费者沟通的第一门户。今年315消费者权益日麦当劳、家乐福率先在微博上（而不是官网）主动反馈就是很好的证明。同时，微博也为企业提供了越来越多的交互功能，比如新浪微博近期推出微博汽车4S店，就包含了预约保养等新功能。

在这样的情况下，未来，企业更适宜将微博作为一个平台，在上面搭载与消费者互动的各个职能，同时，也将微博作为连接企业各类互联网应用（比如视频、移动互联、电子商务）的核心。发掘并利用企业微博平台的整合优势会成为微博运营的新重点。
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