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  论我国中小企业的企业家文化

我国中小企业在市场经济发展中具有重要的地位意义，企业家则是中小企业管理之魂，是企业健康发展的“舵手”。企业家的文化则是企业发展的内在推动精神动力。关注企业家的文化意识和素质，不仅能够提高企业家自身的业务素养，而且能够使企业形成强有力的核心因子，引领企业健康有效地发展。本文从企业家的文化内涵、作用意义、现状分析、实践运用等方面来阐述企业家文化对企业发展所起的影响。

一、研究的背景意义

企业家文化作为社会文化大系统中的个性文化现象，是企业家对时代条件必须适应、依归和准确把握其本质进而加以提炼、升华的结果。从静态层面看,企业家文化的内容结构是对一定特征的时代条件的反映；动态层面上,企业家文化内容结构的变迁,即企业家文化的路向，依据时代特征的变换。20世纪90年代以来，特别是新世纪以后，人类社会进入了知识经济时代。时代境域发生了变迁，要求我国企业家文化的发展路向进行相应的变换，形成新路向和新的文化类型。 

 研究我国中小企业家文化的意义在于：（1）深入的分析企业家的文化在企业发展过程中特有的“人格魅力”和“核心力量”。（2）研究企业家的文化发展对于培养企业的团队合作精神、良好工作环境、舒畅的人际关系的积极促进作用。（3）探析企业家的文化发展观和价值观对引领企业持续健康发展和增强企业品牌价值的影响意义。

二、中小企业家文化内涵

企业家文化是指企业家在企业经营管理中所遵循的经营理念。企业家所具备的基本素质是企业家文化产生并发展的根源，有了优秀的企业家素质才会有优秀的企业家文化。一种独特的企业文化现象，是企业管理者人格、法律意识、创新精神、事业心、责任感等品质及其所信奉的管理观念和方式、管理规章、管理规范等的综合体。

企业家文化具有以下特征：（1）个体性，即企业家文化是个体发展所形成的意识理念；（2）影响性，即企业家通过自身特有的地位对整个企业文化发展具有一定的影响；（3）综合性，即企业家文化是情商、智商、才商等方面的综合体；（4）核心性，即企业家文化是企业文化发展“核心”，具有不可替代作用。

三、企业家文化作用

1、积极文化能够提高企业家自身素养

文化是企业发展的重要环境氛围，对企业能够形成良好的人文环境背景具有积极的促进作用。作为企业发展的“领头人”企业家的文化的重要意义犹显突出。这种作用主要表现在：（1）提升企业家自身素养，对企业发展产生影响；（2）以健康向上的人格魅力对企业产生影响；（3）增强企业家自身的“核心凝聚力”。

2、形成良好的人际氛围

企业的发展离不开员工之间的合作交流，在人的交往之中，人际关系是最为复杂，最为重要的因素。现代企业尤其注重对员工的人文化管理，以最大限度地激活企业员工的工作主动性和积极性。作为企业发展的领头人——企业家的人格魅力以及文化内涵则对上述人际关系产生积极的影响。

3、营造良好的团队合作意识

现代管理学认为，企业的发展离不开团队合作，而团队合作精神的培养则更应该具有一定的“主心骨”和“向心力”。从某种意义上说，企业家的文化价值观则是充当上述要求的主要载体。一个优秀的企业家具有一定的高尚人文背景知识，能够发挥领头羊的作用，带领企业共同向前发展。

四、企业家文化现状分析 

1、现代企业经营理念欠缺

大多数企业家认为企业家文化建设是企业家个人的文化修养，对企业的经营没有多大的影响作用。为此，很多的企业家们主要的精力放在产品开发、市场开拓、资金运作和企业管理上，企业文化建设是进入成熟期后才需考虑的问题，因而对企业文化建设的重视程度不够。这样的发展意识，无疑是注重了企业物质条件的发展，而忽视了文化精神对企业发展的积极影响作用。

2、知识素养的不足

一些企业家往往关注企业的经济效率，对于个人的知识素养则有所忽视。企业家在做出不仅与承担社会责任相关的决策时要有依法决策的意识，而且要将依法决策，依法经营变为企业家的一种素养，这种素养不单只是反映在企业的经营活动中，而且要将这种素养带入生活中去。丰厚的知识储量和深厚的文化内涵应当是企业家必备的素质，也是企业家文化建设的重要目标。 

3、基本商业道德意识和社会责任意识淡泊

现代企业的发展除了注重经济效率外，往往也注重一定的社会效率，特别是企业家所应当具备的商业道德意识和社会责任意识。而我国的中小企业往往受自身发展条件等因素的影响，忽视了上述目标的建设。企业家要将守法经营和奉献社会的理念灌输于企业经营活动的始终。依法经营和社会责任的理念应当是现代企业经营理念的新标准。

五、企业家文化的运用途径

1、提倡终身学习的发展意识

1）终身学习理念的内涵

1994年11月，由欧洲终身学习促进会、歌泽堡城市教育委员会、美国教育理事会等组织发起，在联合国科教文组织、美国州市大学与学院联合会等机构和一些大企业的支持下，在意大利罗马举行了“首届世界终身学习会议。”会议提出终身学习是21世纪的生存概念，认为人们如果没有终身学习的概念，就难以在21世纪生存，并采纳终身学习的定义为：“终身学习是通过一个不断支持的过程来发挥人的潜能，它激励并使人们有权利去获得他们终身所需要的全部知识、价值、技能和理解，并在任何任务、情况和环境中有信心、有创造性和愉快地应用它们。”

2）终身学习的作用

终身学习理念的提出对职业生涯的发展产生不小的影响，打破了传统“一次性教育可以解决终身教育问题”的观念，该理念具有如下作用：（1）使职业生涯的可持续性发展；（2）个性化发展；（3）全面发展成为可能。由此可见：企业家的终身学习，一方面，提升了自身的知识含量和文化修养；另一方面，为自身文化的发展创新具有不可替代的重要作用意义。

3）终身学习的发展途径

终身学习是企业家文化中的重要组成部分，要真正实现终身学习需要两方面的努力，一是企业家本身的学习需要与实际行动，另一方面是企业家的终身学习对企业良好文化氛围的生成具有不可提到的积极作用。

对此，企业家的终身学习应该包含以下几方面：（1）树立正确的学习观念。企业家要不断深化对学习重要性的认识，树立正确的学习观念。自觉学习、主动学习、善于学习；树立学无止境、终身学习的观念，把学习的空间拓展到家庭、企业以及整个社会，把学习的时间从在校学习延伸到人的一生；树立学习不仅仅是读书的观念，即向书本学，又向社会学。（2）发挥辐射示范作用。企业家在企业中要倡导终身学习理念，提高职工的学习能力、创新能力，努力造就一支高素质的职工队伍；营造尊重劳动、尊重知识、尊重人才、尊重创造的企业文化环境，形成工作学习化、学习工作化的氛围和机制；增强企业综合竞争力，以实现企业最佳效益。（3）终身学习应具有一定的目标性。中小企业面对的是市场经济，企业家终身学习的核心是要通过理论知识的学习，提高企业发展的良好境况。对此，企业家应借助各种形式和载体，科学规划，做好职业教育和岗位培训工作。要面向基层，立足班组，大力开展团队学习、技术创新、岗位练兵、技术比武、技能竞赛活动，推动企事业单位重视、加强职工技能训练，激发、调动广大职工获取知识、更新知识、提高技能的积极性、主动性和创造性。同时，企业教育培训制度必须与其他各项制度改革配套进行，使学习制度与考核评价制度、工资福利制度、人事组织制度有效衔接，形成科学的学习激励机制。

2、建立正常中小企业发展论坛活动

1）中小企业发展论坛活动的意义

中小企业的发展离不开一定的环境背景的支持和发展。这样的环境背景对于企业家的文化发展定会产生一定的积极影响意义，主要表现为：（1）拓宽了企业家的发展视野；（2）丰富了企业家的文化知识量；（3）为企业自身形象的宣传起到了一定的推动作用。

2）中小企业发展论坛对企业家文化的影响

中小企业发展论坛对企业家文化的影响主要表现为：（1）对企业文化生成定位的认同。所谓生成定位是指要弄清企业文化是怎样生成（或产生）及其发源于何处的问题。中小民营企业主应明确地认识到，企业文化与企业实体是共生的，如影随形，与生俱来，不是企业的身外物，更不是可有可无的什么东西。（2）是对企业文化功能定位的认同。所谓功能定位就是认识企业文化能够起到什么作用或解什么问题。企业文化是企业员工共同的精神家园。在这个精神家园里，企业员工可以获得安全感、归属感和满足感，并进一步寄托自己的理想、信念和精神及物质的追求。企业文化在提高企业对员工的凝聚力和员工对企业的忠诚度及升华员工与企业甘苦与共的精神境界等方面发挥着无可替代的作用。（3）是对企业文化发展定位的认同。所谓发展定位，就是认清企业文化的前景问题。我们如果从总体上思考，可以认为企业文化是中小民营企业的立业之基和活力之源及灵魂之所依。作为立业之基的企业文化，主要是通过其凝聚功能来实现。培育具有自身特色的企业文化，也就是在中小企业的经营管理过程中，结合本企业的具体实际贯彻和落实以人为本的科学发展观。

3、营造企业“家”的文化氛围

1）企业家对企业“家”的文化影响

企业家是企业发展的主心骨，也是影响企业文化的重要认为因素。对此，企业家应该做到：（1）为员工提供各种发展机会，并提供及时的培训，使之能够把握这些机会。（2）帮助每一个员工制定职业生涯规划，并为这些规划的实现铺平道路。（3）要考虑员工的生活状况，尤其是生活困难的员工，时时给他们以安慰和帮助，解决其后顾之忧。最终，企业与员工建立起共荣共辱的紧密关系，企业迅猛发展也就不足为奇了。

2）营造企业“家”文化氛围作用

企业家对企业的发展起到了重要的作用，而营造出真正的文化氛围，能够有利于企业在市场经济发展中不断地增强实力，提高市场竞争力。由此可见，企业家的个人文化价值对于整个团体的文化价值的塑造具有良好的促进作用。这些作用主要表现为：（1）满足员工的发展需要。现在人们生活在高速发展的知识经济时代，大部分时间用于工作，工作对人们来说不单单是机械地完成任务，还应给予人们满足。所以，企业应为员工提供一个和谐、平等、信任的工作环境，使员工社交、工作、生活各方面的需要都可以在企业中得到满足。（2）培育良好的责任发展意识。员工在企业家文化影响下学会建立共同的责任感和共同意识，像建设自己的家园一样建设自己的企业。企业要为员工提供“家”一样融洽的氛围：在这种环境中员工可以民主参与决策，共同解决工作中的问题，工作热情高涨，人际关系和谐，产生很高的生产率。（3）提高员工的工作激情。企业发展离不开员工的积极工作和鼎力支持。企业家文化的一个重要特征就是培养企业员工的“主人翁”精神，员工在这样精神的指引下，定然不断地激活自身的潜能，提高工作的热情，促进企业的健康发展。

3、良好企业“家”文化的事例

海尔的企业文化带着东方文化特有的人情味和亲和力，其核心部分体现了对员工和顾客的尊重。在海尔人的意识当中，海尔是一个大家庭，而每一个海尔人都是其中一分子。“海尔为家”就是海尔文化的精髓，它铸就了海尔人对企业的向心力和凝聚力，赢得了广大员工对企业的“真心”和“实意”。 在海尔从来听不到员工对企业的抱怨，人们看到的永远都是员工积极向上的精神风貌和主动进取的“主人翁”姿态。无论是对人才的选拔、考核，还是对人才的激励和培训，海尔都做到了平等待人，择优选人，充分释放了每一个员工的生命潜能。海尔集团在为员工着想方面也做了很多工作，如办理各种国家保险；上下班有班车接送；解决职工住房等等。让员工体会到企业的温暖，从而形成对企业的归属感，激发了主人翁责任感。企业的“家”文化不只局限于企业内部，它还可以融入到企业所在的供应链系统中。

由此看来，企业家个人的人格魅力和文化内涵会对企业整体的发展起到影响作用。海尔的张瑞敏的特有文化影响了企业的发展，甚至形成了一种特有的“海尔文化”，正如，张瑞敏自己所言的：“海尔文化海尔企业发展的重要精神食粮，任何时候都不能丢”。

综上所言，本文认为：（1）企业家的文化队增强企业的发展具有一定的影响作用；（2）企业家文化对于营造良好的人文环境具有积极的示范带头作用；（3）良好的企业家文化应是企业发展的宝贵财富。
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