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市场经济推进中的模式创新
义乌市小商品城，是一座规模宏大、设施完备、功能齐全的全国性现代化的大型工业消费品批发市场，是中国最大的小商品流通中心也是联合国和世界银行公认的世界最大的小商品批发市场。

70年的义乌本是穷乡僻壤之地，名列浙江十大贫困县之一。毫无工业基础的县城要发展，政府只好鼓动人出外谋生，“四个允许”的政策--允许农民进城经商、允许开放城市场 、允许农民经销工业品 、允许长途贩运，为以后的经济发展奠了基础 。义乌正是抓住小商品这个大城市不屑一顾的产业空档，才能拔地而起。

一、 义乌经济发展的相关理论综述

义乌经济发展主要涉及规模经济、商业模式、规制经济、会展经济等四个方面的经济的基本理论。

美国管理学家小艾尔弗雷德．A．钱得勒指出规模经济可以被定义为从事单一产品的生产或者分配的单一经营企业由于规模的提高而产生的生产或分配成本的降低。马歇尔则认为规模经济有利于信息获取成本和交易成本的降低。宏观上看，企业的规模经济有利于增强企业的竞争力。微观上看，产业中由于有规模经济的存在，能够增强产业整合市场的能力。

关于商业模式，钟朋荣（2005）认为有两个概念。大概念系指企业从事经营活动的所有方式、方法，也称经营模式。如专业化和多元化，产业经营与资本经营，国内市场与国际市场等等，人们把这些统称为商业模式。而小概念则是指商品流通模式。所谓商业，它相对于工业、农业而言，商业模式，指商品从生产企业进入消费领域的方式。商品的流通过程一般分为批发和零售两个环节。因此商业模式又包括批发业模式和零售业模式。义乌商业模式是一种批发业模式。

规制经济学是在20世纪70年代以后的西方经济学中逐渐发展起来一门新的学科，它主要研究在市场经济条件下政府和社会公共机构如何依据一定的规则对市场微观经济行为进行制约、干预和管理。各种文献中对规制的表述不尽相同，不同的学者从不同的角度赋予其不同的含义。

 会展经济是利用一定的地域优势、经济特色、资源优势，由政府或社会团体组织，召集供需双方按照事先确定的时间和地点，举行专业性的或综合性的产品布展、宣传、交易和服务为内容的特色型经济活动。
义乌小商品市场形成原因及运行

任何事物的发展都是有因可源的，义乌市场的发展也不例外。义乌小商品市场形成是多种因素综合作用的结果： 

（一）资源结构、制度背景

义乌是个人多地少，耕地 、能源和矿资源稀缺的地方。这种资源禀赋决定了义乌工业化的战略只能是避开能源密集型的重工业，发展劳动集型的轻工业。由此形成了“轻、小 、集 、加”的工业结构，农村动力迅速转移到非农产业。另在计划经济体制下，国家实行能源配置向重工业倾斜的发展战略，因此义乌难以引起投资的兴趣。由于现实经济生活中客观上存在着人们生活的多样化需求，这就造成了小商品短缺，而这种有效供给不足的矛盾，是计划体制自身不可克服的缺陷。但这却成为义乌敲糖帮的生存空间，人们对商品的需求则成了小商品市场自发形成的需求基础。

（二）文化传统等非正式制度的影响

在农村经济制度创新中，非制度因素，包括人们的思想观念、意识形态、伦理观念、价值观念等等，起着较大的作用，有些是积极的，也有些是消极的。从市场生成的主体看，与历史上的敲糖帮有渊源。敲糖帮就是一些农民在农闲季节外出用自制的糖饼和生姜糖粒换取其他物品，博取微利，这种活动一直延续到计划经济；从市场发展的初期形态看，依托的是传统的农村集市，而集市作为一定区域内农民互通有无、调剂余缺的交换场所，含有市场因素的成分保留了下来 。 

（三）政府的行为方式转变

传统的计划经济体制是一种排斥市场机制的体制，在这种体制下，政府的行为也必然是逆市场行为。具体表现为对自发形成市场的劝、堵 、赶，所以尽管市场自发形成的因素一直存在，但在传统体制下政府的逆市场行为抑制下，市场形成不了，而只有在政府行为由逆市场转向放市场，或者说对市场行为的默认、不干涉，这是市场自发形成的一个前提条件。从义乌的情况看，政府由逆市场转向放市场，或对市场行为的默认的行为转变在全国领先一步，使得市场形成和发育具有一种先发效应，这也是义乌小商品市场在全国领先的关键一着。
三、 义乌模式的优势与成功经验
通常，义乌模式被归结为：一个庞大、高效、结构复杂的市场，以及依托这一市场展开的大规模产业分工与合作 。所以分析义乌模式的优势就要从小商品市场发展、其相应的产业基础及规模经济三方面着手。 

1．义乌小商品市场发展的优势

(1) 价格优势

由于义乌市场起步早，拥有一支走南闯北的经商大军 。“买全国货、卖全国货”，一度成为义乌小商品市场的响亮口号。近年来，通过引导和扶持经营户以总经销、总代理的新型营销方式取代传统购销、代销方式，价格优势更趋明显，以及整顿和规范市场经济秩序活动的不断深入，以“质优价廉”为主要特征的低成本竞争优势凸显，小商品价格形成机制日渐成熟。 

(2) 流通优势

义乌市场以规模宏大、商品丰富而闻名。全市现有各类市场52个，市场总面积 1 1 4万平方米，拥有市场摊店3．8万个。其中，被誉为 “华夏第一市”的中国小商品城年成交额已连续16年位居全国十大贸易市场榜首。截止2007年8月，义乌小商品出口交易值超过22亿美元。一级批发市场的定位、发达的市场链、强劲的辐射能力，赋予了中国小商品城流通信息中心地位。 

(3) 会展优势

会展业是义乌市场延伸与工业提升的结果。由浙江省人民政府和国家有关部委联合主办中国小商品博览会是国内市场开办最早、规模最大的小商品博览会。其中2007年举办的第七届中国小商品博览会，吸引了美国、日本等26个国家和地区以及国内30个省市、区1000多家企业参展，成交额达108.68亿元。中国小商品博览会全国性、经贸性、外向性、实效性明显增强。由外经贸部参与举办的2002中国义乌国际小商品博览会的召开，更是确立了国际性展会的地位 。 

(4) 网络优势

在精心培育有形市场的同时，十分重视建立有形市场和无形市场相结合的现代化流通网络体系。一是依托中国小商品城的品牌优势，自建了直接的国内外分支物流网络。

2．产业依托优势

义乌小商品市场的繁荣支撑还在于它有一个高度发达的产业物质基础，义乌的所有制结构呈现多元化，个体私营经济发展以商贸业为龙头，一、二、三产业协调发展八大优势行业引领风骚。围绕“发展、壮大、集聚、提升”八字方针立足于发挥市场优势，义乌逐步构筑起“小商品、大产业、小企业、大集群”的工业产业发展格局，培育了服装 、针织 、饰品 、彩印 、拉链等优势产业和产品，形成了具有区域特色的块状经济。 其中，服装成为国内四大衬衫生产基地之一，大陈 、苏溪日产衬衫90万件，为 “中国衬衫之乡”针织 ：以袜业为主的针织行业，拥有袜机6万多台，其中当今世界最先进的袜机 3万多台，生产总量占全国的40％ ；工艺品:以饰品、装饰 、相框为优势的工艺品行业，从业人员7万余人，生产装备日趋现代，款式新潮，风靡世界；拉链：产量占全国的四分之一，销量占全国市场三分之一强；玩具：充气、塑胶、毛绒等玩具产品畅销3O多个国家和地区；印刷：共有大小企业40余家，并拥有世界上最先进的印刷设备；毛纺成为国内两大毛纺织品生产基地之一。 

3．外部规模经济造就义乌竞争优势

　　外部规模经济主要来源于整个市场规模的扩大，即随着整个市场规模扩大，该市场内各个商家的单位交易成本将会降低。这是因为：第一，规模扩大可以使基础设施更加完善，在该市场内的商家有可能享受到高效率、集中化和专业化的服务；第二，规模扩大可以导致劳动力资源的共享，专业人才的集中；第三，规模扩大易于传递新信息，有利于知识积累。

　　产业集聚是形成外部规模经济的主要原因，产业集聚强化了竞争优势。义乌的产业集聚经历了横向集聚和纵向集聚两个阶段。20世纪80年代中期至90年代初期，义乌的产业集聚主要是横向的商业集聚，从而带动了交通运输业、电信服务业、旅游餐饮业、房地产业与各种服务业等第三产业的迅速发展。90年代初以后，商业集聚效应向纵向延伸，带动了工业横向积聚和纵向集聚。

（1）横向集聚

横向集聚使义乌市场的规模效益得到了充分显现。义乌小商品市场从无到有、从小到大、从简陋到现代化，始终走在全国前列，产生了突出的市场集聚效应。在国内市场建设尚处于争议之际，义乌人基于传统的商业文化和当地政府的开明决策，率先树起了小商品市场大旗，产生了洼地效应；而在国内其它地区开始兴商建市之时，义乌商圈又以加速度方式进行规模扩张，且连续保持了全国商品交易额排行榜首地位，其规模之大、声誉之高、小商品品种之全、商品销售区域之广均遥遥领先于国内其它市场；当国内其它地区开始大规模建市之时，义乌市场又开始了迈向国际化经营的步伐。

（2）纵向集聚

纵向集聚又对义乌市场提供了有力的产业支撑。伴随着义乌小商品市场的声名鹊起，义乌的制造业也经历了从分散到集聚直至培育发展优势产业的过程。在商品市场发展的初期，义乌周边交通较发达的乡镇首先接受义乌商品市场的辐射，开始发展加工业；随着市场规模的扩大，义乌的制造业也开始高速增长，形成了专业村的分工集聚格局；20世纪90年代以后，在当地政府“引商转工”、“贸工联动”等战略的推动下，义乌制造业快速向工业园区集聚，并涌现出衬衫、袜业、饰品、拉链、小五金、工艺品、印刷与毛纺等十多个优势产业，形成小商品制造业的群体规模优势。

横向集聚与纵向集聚的良性互动大大巩固了义乌市场的先发优势，进一步提升了义乌经济的竞争力。

结论

通过对义乌的经济模式的分析，同时也可给相关的城市以借鉴，由于义乌具有得天独厚的地域和流通优势，义乌市场承接着长江、珠江三角洲的辐射，再加上东南沿海人才、技术、资金的综合优势，其小商品代表着国内较高的水准，引领着中国小商品的潮流。从1995年开始举办的一年一度的中国小商品博览会因而成为全国小商品展示的大舞台，市场也被称作“永不落幕的小商品博览会”。义乌已经逐步建立了国内外分支物流网络。在国内的甘肃兰州、北京通州、青海西宁、四川、辽宁、广西等地建立了分市场和小商品配送中心。在国外的乌克兰、南非、澳洲、巴西等地建立了分市场。总数约为30余座。义乌已经成为这些市场的中心支撑点。在中国，义乌在小商品流通中起着“承东接西”、“接轨国际”的辐射带动作用；在世界范围，随着经济全球化和国际化分工的日益形成，义乌的小商品贸易作为传统产业将面临更大的发展机遇。 同时也给相关的地区有很大借鉴的空间。
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