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义乌新农村建设的探索与实践

我国是一个农业人口占大多数的国家，农民是我们党和政府深厚的群众基础，农村发展是实现现代化的关键任务，重视并解决好“三农”问题，在建设中国特色社会主义事业中具有特殊的重要性。

中央提出建设社会主义新农村，是从全面建设小康社会的全局出发作出的重大决策，是解决“三农”问题的重大部署。社会主义新农村建设最根本的是要解放和发展农村生产力。农村综合改革的目的就是调整不适应生产力发展的农村生产关系和上层建筑的某些环节，为新农村建设提供，体制保障，财力支持和动力源泉，增强农村发展的活力。从这个意义上说，农村综合改革既是新农村建设的强大动力，又是新农村建设的重要任务。

义乌市根据中央的部署，于2002年开展新农村建设，就县级政府如何认识新农村建设，如何将新农村建设和区域经济发展目标相结合等问题，进行认真的探索。实践中，义乌市碰到哪些具体问题，又是如何解决问题，走上“城乡统筹，共谋发展”的新农村建设之路。

一、国际商贸城和新农村建设并重

说到义乌，人们就会想到小商品市场。义乌，因小商品市场而兴旺，因小商品市场而扬名。义乌和小商品市场，在外人看来，两者就是难分难离、难舍难弃的一回事。在全国综合实力百强排位中，义乌高居第15位；义乌的建成区面积由原来的巴掌大的小县城扩展到50平方公里，堪与一个中等城市叫板；义乌的城市化率远远高出浙江其他县市，达到58%——这一切的一切，小商品市场功不可没。也正因此，义乌历届领导都把市场当作宝贝，呕心沥血加以培育，义乌的城市发展目标也十分清晰，这就是国际商贸城市。

但是，随着发展的加速，义乌的矛盾和问题也越来越突出，越来越尖锐，难以回避。要水没水，要电没电，要地没地，要劳动力没劳动力——生产要素的短缺，严重制约着义乌的进一步发展。

义乌怎么办？面对错综复杂的矛盾和问题，义乌要不要搞新农村建设？有人担忧，搞新农村建设是吃力不讨好，会分散精力、财力、会削弱城市的发展，会拖国际性商贸城市这一目标的后腿。

经济规律表明：当城市化水平在30－40%之间时，城市化加速发展，而城乡会产生差别与分割；当城市化达到50%时，城乡发展一体化有着极大的客观要求，否则城乡分割反过来会拖城市发展的后腿。当前，义乌的城市化率正好处在这一区间，所以，城乡不协调发展的弊端就显得十分集中。

“必须把工作重心从偏重城市的非均衡发展向城乡并重的均衡发展转移，加快实现城乡经济、社会、环境的和谐发展，”经过分析研究，义乌市委、政府从战略的高度作出抉择。市委书记楼国华形象地告诫大家，“城乡发展不平衡，就如同一个瘸子，是永远走不快路的。”

二、长远规划　整体推进

应该说，义乌重视农村建设并非始于今日。早些年，市里就实施“小五化”工程，即“路面硬化、路灯亮化、卫生洁化、家庭美化、环境优化”，搞起了旧村改造、环境整治，老百姓反映很好。但是。这种建设缺乏远景目标，属于头痛医头，脚痛医脚，是“零敲碎打”式的。要想根治发展中的矛盾和问题，必须将城乡放在同等重要的位置加以统筹规划，变“零敲碎打”为整体推进。

2003年7月17日，《义乌市城乡一体化行动纲要》问世。这是全国第一个从宏观的、战略的高度，将城市和乡村合在一起，进行整体性、一次性规划的纲领性文件。

市长吴蔚荣说：“规划是龙头。要按照市域一体规划理念，统筹规划农村发展和城市建设。”并明确表示了要将义乌的工业化、城市化和农业农村现代化进行有机融合的思路。为确保规划质量，义乌市投入2000万元资金，邀请美国、香港、深圳等地的国际知名设计单位参与修订市域一体的城市总体规划、产业带规划及社区布局规划。

规划中，1100余平方公里的义乌被统一划分为四个区，即主城区、副城区、城郊区和远郊区。主城区是政治、经济和文化中心；副城区是小商品制造业基地；城郊区介于副城区和远郊区之间，是生态农业区；远郊区因地处偏远、人口稀少、自然承载力弱，被确定为自然保护区。

按照“市域一体”的要求，义乌在规划基础设施时，不再分设城乡两个概念，交通、排水、电力、通讯、环保、供气等，都是将全市作为一个整体来统一安排，而且还预留了与周边县市相衔接的发展空间。在社区布局规划时，义乌将把全市800个村庄整合改造为290个社区。其中城市型社区196个，农村型社区94个。也就是说，若干年后，传统意义上的农村将在义乌彻底消失。

《纲要》颁布后，“义乌市城乡一体化办公室”挂牌，取代了“小五化办公室”。当然，这绝非简单的“新桃”换“旧符”，而是一种提升，一种开拓，一种战略的超越，是对新农村建设方法和思路的一次革命。

三、建章立制　惠及“三农”

新农村建设在我国并非第一次提出，从建国之初到今天，曾经轰轰烈烈开展过好几次，但最后都不了了之，究其原因，一个是客观条件不具备，一个是缺乏制度保证。如何从战略的高度，确保新农村建设能坚持不懈，有序推进，而不至于有所反复，最后导致夭折？义乌认为，当前最重要的是建章立制，通过破除旧体制，确立新体制，来保证社会主义新农村建设。

为此，义乌设计了“清除体制壁垒”日程表。在该日程表中。义乌即将除旧布新的制度有：户籍制度、社会保险制度、就业制度、合作医疗制度和社区服务制度等等。它让人想象到，改革彻底成功的那天，义乌将不再从户籍的角度把人分为农民和市民，你居住在哪里就在哪里登记户口，所有的农业户口将全部取消；农民兄弟将和今天的市民一样，得到充分的社会保障，享受养老保险和失业保险；如果生了病，也将一视同仁得到合作医疗制度的保障。此外，还要提高现行每月120元的农村最低生活标准，并扩大最低生活保障制度的覆盖率。

义乌建章立制，不仅面广，触及了几十年来形成的城乡差别的每一个方面，而且力度比一般的都要大。如被征地农民养老保障制度规定，人均耕地不足0.2亩的农民将全部参保，市财政按每人2.12万元的标准，将逐年纳入被征地农民养老保险基金财政专户，并列入年度财政专项预算。农民个人一次性缴纳4000元，男的到60周岁、女的到55周岁，就能按时领到每月140元养老金。

又如，为了加快农村劳动力向二、三产业转移，义乌出台了有关规定，提出两条最具实质意义的措施：一是就农村劳动力的输出，市城对乡镇实施目标责任制考核；二是对企业设立“创造就业岗位奖”；凡使用本地农村劳动力100人以上的，市里分别给予1万元以上的不等奖励。这一措施，不仅让义乌农村劳动力得到快速转移，也使农民收入大大提高，据统计，在义乌，从事二、三产业所得，占了农民人均纯收入的75%。

新农村建设，保证投入是关键。义乌通过改革，构筑了城乡统筹发展的地方公共财政管理体制，保证了对“三农”的投入。2004年，义乌实际投入“三农”的资金达12.5亿元，2005年增加到16.8亿元。

四、迎难而进　多方探索

有目标、有规划，有举措，但并不意味着义乌的新农村建设就此一劳永逸，在具体的实施过程中，因为条件的差异，问题会层出不穷。资金短缺、土地紧缺、建设主体模糊等等，就像一个个拦路虎，横在义乌人的面前。面对新农村建设这个新课题，义乌人运用其“市场智慧”，从战术上进行了多方探索，积累了丰富而宝贵的经验。

1、钱从哪里来？

钱从哪里来？

新农村建设需要资金投入，没有钱，一切等于空谈。但是村庄整治改造量大面广，所需资金绝对是一个天文数字，政府的有限投入对于庞大的整治改造需求而言，无疑是杯水车薪。这也是全国许多许多地方一听到新农村建设就内心发怵的现实原因。

破解这道难题，义乌的做法是宅基地选位拍卖。

江东街道青口村有1700多人、600多户农户，位于义乌东门，与东阳交界，村子里大部分人家以办厂和经商为主，人均收入约在7000元。2004年底，换届后的村委会把村庄改造整治当作头等大事来抓，经过调查摸底，最后提出了“宅基地选位招标拍卖”的筹资方案，得到了全体村民的一致赞同，经过大家的公开竟标，一、二期共有400多户村民中标，共筹得建设资金1.2亿元，其中最高的一块宅基地拍到60万元。

据了解，针对部分手头紧张的农户，村里还统一出面，实行联户担保优惠贷款，5年期年利率为4厘，每间房子最高可贷款8万元，全村共有100多户农户得到了建设贷款。

市场化的操作，既解决了建设资金问题，又充分体现了公平、公开、公正的原则。老百姓皆大欢喜。

2、地问谁去要？

义乌，地处浙江金衢盆地东部，系低山丘陵地带，人均耕地不足0.4亩，因此，千百年来，在义乌人的眼里，土地比金子还要宝贵。这几年，随着经济的发展，土地越来越紧张，据了解，义乌的胃口是一年4万亩，而实际上，2004年的用地指标却只有1200亩。数千家企业在排队要地，嗷嗷待哺。土地，成了义乌在新农村建设中始终绕不过去的一道坎。

石破天惊的“空间发展计划”在义乌农村开始付诸实施。

佛堂镇楼村是义乌的蔬菜专业村，人多地少，如何以小搏大，争取最大的发展空间？村里经过讨论，最后决定建一幢11层的小高层农民公寓，建筑面积共5600平方，安排人住40户农户。

按义乌规定，三人以下每户可占宅基地90平方，5人以下155平方。就是说，40户农户至少需要占地3600平方，也即5亩多，现在建成小高层，却只占地537平米，还不到一亩。凭空就省下近5亩土地。这还不算老房子拆迁，宅基地整理多出来的面积。

3、建设主体是谁？

有了钱、有了地，并不等于就能建成新农村。在许多地方，都曾有过好心办“坏事”的教训，政府大包大揽，结果钱没少化，老百姓并不买帐，甚至反过来埋怨政府。因此，明确新农村建设的主体，明确政府的定位，就成为义乌新农村建设中十分重视的另一个战术问题。

近年来，义乌累计投入了30个亿，搞城乡一体化建设，这个投入不可谓不高，但是，要想整体上顺利推进新农村建设，必须调动广大农民的积极性，发挥他们的主观能动性。

为此，义乌规定，旧村改造过程中，从是否改造、如何改造到规划方案等，各个环节都必须征求村民意见，三分之二以上的村民同意才行，而且每个步骤都要进行公示。村民认识不到位，就坚决不开工，直到了你想通过为止；开工的，也不搞一刀切，而是根据实际情况区别对街，不搞政府包办代替。

江东街道的青岩刘村原是义乌村庄整治的老大难，有1500多人口，700多户人家基本上都以经商为主。虽说全村的房子新旧不一，零乱拥挤，车难进、门难进，生活不方便，环境极差，但由于村子位于城郊，家家户户多少有点余房出租，日子过得也有滋有味，对村庄整治始终打不起精神，以致市里先后二次将其列入改造计划，却始终难以实施。

对此，当地政府并没有批准他们，更没有指责他们。随着周边的村庄整治初见成效，青岩刘村的村庄环境更显“恶劣”，村里人终于坐不住了。

2003年底，下定决心的村委会贴出了搬迁公告，并通过宅基地拍卖自得1.4亿元资金，在三个月的时间将全村搬迁一空。从政府要我做，到我自己要做，青岩刘村一通百通，一顺百顺，整个工程进度快得令人吃惊。目前，该村一、二期工程已完工，农户已回迁入住。

目前，义乌全市已有80个村进行了旧村改造，50%以上的村进行了村庄环境整治工作。在这一过程中，基本没有引发农民来信来访。

通过四年来的建设实践，义乌深深地体会到：新农村建设的主体是农民，农民群众自主自强，新农村建设才取得成功。义乌按照“政府引导、部门配合、社会参与、农民主体“的新农村建设思路。深化农村改革，建立了城乡统筹的就业、就医、就学等制度，逐步消除城乡差别。

下一步，义乌将通过发展新产业，建设新社区、培育新农民、树立新风尚、建立新体制，健全公共服务体系和社会保障体系，大力推进国际性商贸城市建设，确保义乌经济社会发展继续走在全国前列。
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