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 “三农”问题与中国经济发展

一、我国“三农“问题的现状 

“三农“问题最近几年一直列为全国工作的重中之重，“三农”问题是以农民为主体、以农村为地域、以农业为纽带相互交织为一体的农民、农村、农业问题的总称。我国是人口大国，而且也是农民人数占多数的农业大国，但是长期以来我国的农业、农村、农民都比较落后。解决好“三农”问题是确保社会稳定、国家长治久安的迫切需要。
农业是国民经济各个部门中最薄弱的环节。虽然中国粮棉肉蛋等农副产品产量均居世界首位，但是其中大部分仍是采用分散的小规模家庭作业生产的，成本高、效率低，农业体系极其脆弱。我国农产品产量增长趋势过快，但是由于农业科技发展滞后，人均资源匮乏，导致产品质量处于较低水平且我国许多大宗农产品的价格大大高于国际市场价格。[1]我国的农村在文化、教育、卫生、基础设施、社会保障等方面，虽然这几年有所改善，但从我国目前的情况来看，农村社会保障的覆盖面、社会化程度水平还较低 、农村的文化、卫生、基础设施与城市还寻在很大的差距。农民收入增长缓慢，农民负担重。[2]随着经济的发展，企业逐渐从劳动密集型企业向资本密集型和技术密集型企业转型，农民的就业机会有所下降。[3]当前“三农”问题的突出表现为：农业经济结构不合理、资源短缺；农村基础设施不完善、农村市场体制不健全；农民收入困难等等。
二、“三农“问题对国民经济的影响
　 “三农”问题不仅关系到我国农村社会经济发展的稳定与安全，而且关系到我国整个国民经济和社会发展的安全与稳定。三农问题对我国经济发展的影响主要表面在经济稳定、城乡经济的平衡发展两个方面。　　（一）经济稳定
农业是国民经济的基础，也是经济发展、社会安定、国家自立的基础，农业的兴衰成败关系到国民经济全局。农业的发展影响和制约着国民经济其它各部门的发展，农业的发展是国民经济其它各部门发展的基础。没有农业发展，就没有整个国民经济的发展，没有农业现代化，就没有整个国民经济现代化。全面建设小康社会，必须把解决好农业、农村和农民问题作为全党工作的重中之重。
增加农民收入有利于开拓农村市场、扩大国内需求，有利于保证"粮食安全"，有利于城乡经济协调发展；有利于保持农村社会稳定，有利于增强我国农产品的国际竞争力。[4]
（二）城乡经济平衡
无论是从人均收入水平、消费水平,还是从城乡劳动生产率、工农技术装备水平看,还是从城乡居民享受的社会保障、医疗卫生、文化、基础教育程度看,城乡差别还是存在很大的差距。
城乡差异最突出的表现是收入的差异, 占人口大多数的农民收入水平低，购买力不足，客观影响了内需的扩大。围绕提高农民收入这个目标,政府采取了各种手段,进行了一系列改革,如实行粮食改革、保护性收购、对种植粮食的农民给予直接补贴,以及实行旨在减轻农民负担的“税—费”改革等。[5]但这些政府措施迄今为止没有取得明显的效果,城乡收入差距继续扩大,而城乡收入差距的拉大就会使城乡关系和我国经济难以协调发展。
三、解决“三农”问题的对策及建议
(一)进一步发挥政府职能 

政府是统筹的主体，着力解决城乡发展失衡，工农业发展失序，经济社会发展失调，整合资源，全面协调发展。政府应将工作重点放在政策引导、法规监督、提供服务，交给社会团体、民间服务组织、农村市场自己调控。政府还要加大农村信贷投入的力度，积极满足农业科技创新企业、农业科技创新项目、现代农业园区、农业产业化龙头企业、农业专业合作社等各方面、各层次的合理资金需求,保证农村经济发展的资金投入充足、及时准确到位 。加大对农产品深加工等科技的投入，建立实验基地，提高农产品的质量和产量，使得农产品价格进一步提高，促进农村经济的持续发展。 

 (二)统筹城乡发展，缩小城乡差距
1、 农民的收入
农民增收的问题任重而道远，只有通过各方面的协调努力，才能真正解决农民增收难的问题。坚持实施扩大农民就业的发展战略，放宽农民进城就业和定居的条件，为农民进城务工创造机会、提供就业岗位。提高了就业率从而增加收入。清理和取消针对农民进城就业的歧视性规定和不合理收费，简化农民跨地区就业和进城务工的各种手续，及时帮助零就业家庭解决就业困难，使所有有劳动能力和就业愿望的劳动者都能实现就业，使更多劳动者成为创业者。

2、提高农村教育、卫生、文化事业水平
农民是社会主义新农村建设的主体，农民素质的高低直接关系到新农村建设的快慢，要把提高农民素质作为新农村建设的根本，促进农民素质有新提高。优先发展教育，加大对农村教育的师资力量投入，改善农村教育教学环境，改变农村接受教育的观念，健全学生资助制度，保障经济困难家庭、进城务工人员子女平等接受义务教育。鼓励有文化、懂技术、会经营的技术能手、作为“农家课堂”培训户，通过“农民培训农民”的层层培训和辐射带动提高农民技能。经常性开展针对性强的文化服务和农民群众喜闻乐见的文化活动，大力发展本地的农村特色文化。推进乡风民俗新风尚建设，继承发扬尊老爱幼、邻里和睦、遵纪守法、遵守社会公德等良好风俗，不断提高农民群众的综合素质。

3、完善农村社会保障体系
通过对现行农村社会保障制度的不断改革、完善和整合，建立起以社会保险为主，社会救助为辅，社会互助为补充，社会福利和优抚为特殊群体提供保障服务，保障项目齐全、保障水平适度、法制完备的现代农村社会保障体系，最终与城市接轨，形成城乡一体化的现代社会保障体系。
完善农村养老保险制度，增加政府对农村社会养老保险的资金投入，提高农村社会养老保险的保障水平。逐步改变农村传统的养老方式，提高我市农村社会养老保障的总体水平。加快农村社会福利事业发展，加强建设农村敬老体系，提倡社会力量创办敬老院等农村福利设施。完善农村捐赠体系，加大城市对农村、富裕地区对贫困地区的捐赠力度，大力开展尊老爱幼、济贫帮困、助人为乐等活动。

继续加大投入力度，加强设施建设，改善医疗条件、努力提高卫生队伍素质，大力培养吸纳优秀人才。不断完善城乡居民的公共卫生服务体系、医疗服务体系、医疗保障体系、农民提供安全、有效、方便、价廉的医疗卫生服务，不至于使农民因贫困看不起病。
4、加强农村基础设施建设
要把改善农村农民基本生产生活条件放在优先位置，把农村基础设施建设作为践行社会主义新农村建设工作的突破口，促进农村基础设施和农村生活环境有新改善。大力加强农田水利基本建设，改善耕地质量，全面提升地力。加大农村能源建设力度。积极推广沼气、秸秆气化等清洁能源。加快农村公路建设，完善农村交通网络。规范村内排水、生活垃圾收运设施、公共厕所建设。加强农村生态建设、创建文明村镇，着力整治农村环境，美化净化村容镇貌，尽快改变农村的脏乱差现象，规范农村生活垃圾、生活污水、畜禽粪便、农业废物排放，改善居住环境。
(三)发展现代农业，促进农业发展方式转变
我国农业的现代化发展水平不高，从农业投入、农民生活水平、农业经济结构及农业产出水平看，特别是在农业科学技术水平、农业支持保障力度，以及农业资源发展水平上与发达国家存在较大的差距。加快改造传统农业、走中国特色农业现代化道路，坚持“以工促农、以城带乡”的方针，为农业和农村发展提供条件。 
调整和优化农业结构。以市场为导向，力推广科学种养模式,提高农产品的综合生产能力,发展优质高效、高产农业，淘汰低劣滞销的农产品,发展适销优新产品,满足市场对农产品优质化、多样化和层次化的需求。发展特色农业、特色产品、优质品种，提高质量,增加效益。加大科技投入、推广农业新技术、提高农产品的质量和产量；加大农业园区建设，做强做好现代农业示范区；重点抓好农村合作组织建设，加大农业服务；加强推进农超对接、农校对接、农企对接、农社对接。还要大力发展农村第二、第三产业，农进一步解决农村剩余劳动力,进一步促进农业与其他产业相结合, 积极发展特色农业、生态农业和旅游观光农业，从而有效增加农民收入，促进农村经济的发展。
“三农”问题的解决是一个复杂而艰巨的过程，解决好“三农”问题，我国的经济发展将进入一个新的阶段。农民富则天下富，农村稳则天下稳，农业强则天下强。一旦解决好“三农”问题，我国的经济发展将进入一个新的阶段。
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