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私企管理企业文化建设问题研究

[摘 要]面对全球市场经济一体的竞争，很多私营企业的决策者已经认识到：没有文化的企业尽管可以红极一时，但却逃不脱短命的下场，当面对国内外大企业的压力时，他们才感觉到企业文化在经营管理中的重要性。为了实现企业持续健康的发展，文化对企业的导航引领作用越来越成为企业管理者的共识，同时企业文化管理也必然渗透在企业经营管理的各个环节。也就是说企业文化既像旗帜一样，统领企业的方向和战略；又像地基一样，支撑着企业所有的经营管理。

[关键词]企业文化 
企业文化是私营企业为解决生存和发展的问题的而树立形成的，被企业成员认为有效而共享，并共同遵循的基本信念和认知，企业文化集中体现了一个企业的核心价值主张，以及由此产生的企业群体行为和形象。
企业文化是企业持续发展的核心动力，它原生于企业的核心竞争力，同时又支撑着企业的核心竞争优势。
 企业文化是企业在长期经营管理的过程中，为解决生存和发展的问题而树立形成的，被组织成员认为有效而共享并共同遵循的基本信念和认知，和由此认知而产生的组织行为和组织形象。
一．什么是管理企业文化

企业文化是指企业在社会主义市场经济的实践中，逐步形成的为全体员工所认同、遵守、带有本企业特色的价值观念。经营准则、经营作风、企业精神、道德规范、发展目标的总和。企业文化是企业中形成的文化观念、历史传统、共同价值观念、道德规范、行为准则等企业的意识形态，企业领导者把文化改变人的功能应用于企业，以“文”化“人”，以解决现代企业管理中的问题，就有了企业文化。企业管理理论和企业文化管理理论都追求效益。但前者为追求效益而把人当作客体，后者为追求效益把文化概念自觉应用于企业，把具有丰富创造性的人作为管理理论的中心。这种指导思想反映到企业管理中去，就有了人们称之为企业文化的种种观念。企业中的企业文化理念文化是企业文化的核心和灵魂。根据企业所处地域、内外环境、服务性质和管理传统的不同，企业的理念文化都具有自己的个性和特色。本文就私营企业的特点阐述了私企理念文化。内容包括(1)学习理念：学习是社会发展的需要；学习要实现三个转变；学习能力是竞争制胜的法宝。(2)人才理念：人才的概念；用才的学问；要不断培养人才。(3)管理理念：要知人善任；要以情感人。
二．私营企业管理企业文化的重要性

在各个行业的企业都离不开文化，而管理企业也离不开企业文化，现在是私企企业发展的重要阶段，企业文化就在其中体现出了重要作用。

1．私营企业管理企业文化在企业中作用

（1）企业文化，有助于企业的生存和发展，为了自身的利益，利用各种方式宣传展现自己，采取各种措施吸引客户投资或消费，形成市场的竞争格局。
（2）企业文化，有助于树立企业形象，提高企业知名度企业文化产生的无形资产和服务“品牌”效应将大大增强企业的生机和活力。
（3）企业文化，有助于增强医院的竞争能力有助于提升员工热情、服务质量，促进企业的改革和发展，为企业带来巨大的经济利益和产生深远的社会效益。

（4）企业文化能够提高效率，减少费用支出，节约成本，提升服务品牌含金量企业要在激烈的竞争中站稳脚跟，立于不败之地，就应该不断创新自己、包装自己，塑造自己的形象，构建企业精神，建立起自己特有的企业文化，从而优质高效地服务于客户。
21．企业管理企业文化在企业中作用

企业文化的传播过程是企业文化实践过程中最为重要的环节，当每一位企业员工认同了企业文化，就应该鼓励员工像传教士一样传播企业文化，通过言传身教，影响周围的人。要相信口碑的力量、相信文化的力量，传播企业文化是一个日积月累的过程，真正做到的结果是企业文化将坚不可摧，成为企业永续经营和品牌建设的强大基石。在企业文化建设过程中，榜样的故事和日常经营中的感动故事，通过企业文化故事分享和路演，使得企业文化更加饱满，更具有影响力，通过互联网、电视、出版发行等现代传播手段传播企业故事，使得更多的利害关系者认同企业文化。
1．企业管理企业文化在企业中作用

企业的凝聚力是企业行为的基本标志，是企业的一种向心情感，是粘合剂。它是有企业管理、企业环境、企业效益、企业精神、企业文化等各种因素组合成的一种企业合力，是企业各项工作和谐的结果。凝聚力的大小对企业的效率、利益、长远发展都有着重要影响。企业凝聚力的作用主要体现在以下几个方面：

（1）企业凝聚力可以产生1+1>2的协同效应。通常我们所说的1+1>2的效应，就是两个单个的人团结起来创造的效益可以大于他们分别单独创造的效益之和。企业的凝聚力可以通过对企业成员的劝导、激发每一个奇特员工的产生与企业目标相一致的工作积极性。从而创造出1+1>2的协同效应。

（2）企业凝聚力可以提高企业的生产效率。在一个好的领导下，可以使企业凝聚力与企业目标相一致，可以产生有一种作用力，使它得以规范化，这种作用力就是通常所说的管理能力。一个好的领导能力能够引导企业成员，使他们的合力方向朝向企业目标，从而提高企业的生产效率。

（3）企业凝聚力与企业团队精神是一致的。团队精神就是对某一群体或组织感到满意，乐意成为该群体的一员并协助实现群体目标的一种态度。从这一点上说，企业团队精神与企业的凝聚力是一致的。一个企业团队精神旺盛，则企业凝聚力就强，就能较好地适应外界变化，处理好内部冲突；企业成员对企业及企业领导持肯定和支持的态度，企业的目标得以实现。

1．企业管理企业文化在企业中作用

当今时代是一个以文化论输赢的时代,一个没有文化的企业绝对走不远。私企之间的竞争,起初拼的是设备和技术,但是到了最后拼的是文化。企业文化是一个企业生存和发展的根本,是企业的“灵魂”。谁拥有了符合社会和时代需要的先进的企业文化,谁就会在激烈的市场竞争中构建起自己的长久的竞争力。先进的企业文化,可以使企业员工得到明确的指引和激励,形成高度的默契和信任,从而更好地为实现共同目标而奋斗。理论研究和实践经验都表明,企业文化是医院生产力、生命力和内在活力的核心要素之一。
1．企业文化

企业文化是指企业在长期的运营、科研、教学等活动中,逐步形成的,具有本院特色的基本信念、价值观念、道德规范、规章制度、生活方式和人文环境,为全体员工认可和遵循的思维方式和行为方式的总和。企业文化的内涵包括企业精神、制度文化、物质文化三方面的内容。其中精神文化是灵魂,是从制度文化、物质文化中提炼浓缩的文化精华;制度是保证,精神文化只有通过制度文化建设,才能逐渐内化,成为职工的行为准则;物质文化是精神文化、制度文化建设的物质基础,三者有机结合,缺一不可。优秀的企业文化能够为员工确立一种具有群体心理定势的指导意识,建立共同的文化氛围,树立共同的价值观、激发员工爱岗敬业、奋发向上的工作热情,员工的积极性、主动性、创造性最大限度地加以发挥,从而产生归属感、使命感、凝聚力和向心力。

2．企业文化建设作用

（1）支撑企业的发展战略。在激烈的市场竞争中,企业想又好又快发展,必须要以适应企业现状的文化作支撑,只有拥有了文化优势,才拥有竞争优势和发展优势。
（2）增强企业核心竞争力。企业核心竞争力是指企业长期形成的、蕴含于企业内质中的、独具的、支撑医院过去、现在和未来的竞争优势,是使企业在竞争环境中能够长时间取得主动权的核心能力,是处于核心地位的、影响全局的竞争力。
（3）构建和谐企业和客户关系。企业的一个显著特点是“从事到人”,这二者的关系就是“企业和消费群体关系”。
3．如何加强企业管理的企业文化建设

整个企业文化系统中，企业理念文化处于核心地位，科学构建企业理念文化体系科学构建企业理念文化体系是企业理念文化建设的首要任务，科学的构建企业念文化体系，应做到一下几点：

（1）明确目标路径。
在企业理念文化体系中，应当明确企业目标与实现目标的路径。为便于操作，我们在借鉴企业理念文化体系的成功经验，结合实际，反复斟酌，仔细推敲，制定了企业理念文化体系的基本框架。
（2）体现以人为本。

企业理念文化的核心就是要坚持以人为本，体现人文关怀。企业理念文化必须从两个层面体现以人为本，既：领导层以员工为本，员工以顾客为本。
（3）突出企业特色。
每个企业在建设发展过程中都会形成自己鲜明的文化特色，理念文化必须突出各自特色，强力推进企业理念文化体系，构建企业理念文化体系不是喊喊口号，作作秀；不能把它束之高阁，或者供人观赏。必须通过持续推广，把它渗透到工作的方方面面，落实到为顾客服务的每一项具体行动中。
（4）广泛宣传，形成共识。
要通过内容丰富、形式多样的宣传，让公司上下把握医院理念的精神实质，形成用企业理念文化体系作为行动指南的共识。将企业文化理念文化体系作为文化手册的核心内容，用生动的案例加以诠释，使之易懂易记，逐步深入人心。企业还在企业文化宣传墙上用先进人物的优秀事迹，进行企业理念文化渗透。从而达到人人知晓、人人掌握的目的。
（5）完善制度，保证执行。
企业决策层在制定完善企业各项规章制度的时候，必须以企业理念文化体系为指导，使企业的制度文化能够全面的体现企业的理念文化。同时，要制定贯彻落实理念文化的措施办法，保证企业理念文化体系在企业的贯彻执行。企业各部门应在贯彻落实企业理念文化体系基础上，要尽量培育符合本科实际的亚文化理念，形成百花齐放、万紫千红的企业化特色。

（6）树立榜样，典型引路。
榜样的力量是无穷的。企业要善于塑造最能体现企业理念文化体系的身边典型，让员工学有榜样，赶有目标。比如：重庆白市驿医院为体现本院理念文化体系，在5.12的四川大地震期间，及时塑造了医院刘院长的那种就算受伤了，也要坚持到大部队撤下来，自己才离开的坚守精神。

总而言之，从宏观上讲，企业管理理念文化有个形成、巩固、完善、发展的过程，不可能一蹴而就。从微观上讲，员工对企业管理理念文化也有个熟悉、模仿、服从、领悟、认同和内化的过程，不是一朝一夕的事情。医院必须持续推动，不断总结提高。只有这样，员工才能把企业理念文化内化于心，外化于行；也只有这样，企业才能把理念文化体系贯彻到工作的方方面面，落实到为患者服务的各项具体行动中
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