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  先进的企业文化形成积极向上的强大动力推动和促进企业的向前发展，反之落后的企业文化形成消极反向的力量制约或阻碍企业的向前发展。所以，认识企业文化的地位和作用，加强企业文化的建设就显得十分的紧迫和重要。

    一、企业是各种力同时作用的结果 

    一个企业成长的历程不仅需要时间磨炼，而且更是多种“力” 

    同时作用的结果。当我们把企业放在国家、民族、社会、国际、市场的背景下去考察时，就会发现，在企业的发展过程中存在着三种实实在在的力量。这三种力量就是政治力、经济力、文化力。 

    政治力，是指国家的路线、方针、政策，国家以及地方的社会和经济发展战略等，可以为企业营造发展的环境，为企业提供发展的空间和机会，可以影响企业的命运。任何企业都是在特定的政治环境中产生和发展的，像重齿公司这样的三线企业就更加显示出了其政治力的影响特征。 

    经济力，是指国家的经济政策、经济状况、地方经济、社会需求、市场行情、原材料价格等各种经济因素所形成的对企业生存状况的影响力。 

    文化力，企业文化形成一种力量，作用于企业，推动和制约着企业的发展。从企业发展的角度来说，文化力是“三力”中的核心力量。当今世界，文化与经济和政治相互交融，在综合国力竞争中的地位和作用越来越突出。随着经济全球化和知识经济的到来，文化越来越多地渗透在商品和管理的构成要素中，成为生产要素的重要组成部分。现代企业之间的竞争，已经成为一种文化力的竞争。

    二、文化力在企业发展中的作用 

    企业文化的定义可以概述为，是以企业经营者为首的领导团体 

    长期倡导的、被广大员工认同、接受并实践的价值观和行为规范。企业文化的本质是一种管理思想。所以，企业文化又有人把它叫做企业家文化。张瑞敏提出的“日事日毕，日清日高”的管理思想，后来成为了海尔文化的经典。重齿公司董事长、总经理姜海峰提出的“搞大总量，以规模求效益”、“军品干精品，民品创名牌”、“信誉为本，效益至上”等管理思想现已成为重齿文化的重要组成部分。 

    文化力在企业发展中的作用，可以归纳为：“处理好三个关系，服务一个轴心，完成五项任务，认识五个必须”。 

    作为管理思想的企业文化具有强大的精神力量，这种力量来自于意识、精神、思想、境界、信念、人文等方方面面，促进人自觉地为了某一共同的目标而不懈努力。它是人的一种发自内心的内在动力。管理是一种制度，一种为了实现目标而施加的外部力量。由此可见，两种力量之间的不同和差异，一种力是要我这样做，一种力是我要这样做。企业要在复杂多变的环境中求得生存和发展，必须运用企业文化解决、处理好三个最基本的关系，即企业与社会的关系、企业与人的关系、企业与自然的关系。 

    一是处理好企业与社会的关系。企业存在的社会价值，是满足社会的需求。企业能否生存和发展，取决于社会是否需要它，它是否满足了社会的需要。目前，我们企业不能最大限度地满足市场，有人把这一现象称为“重齿自杀的前夜”，说明解决产品制造周期长这一问题的重要性和紧迫性。我们常说,“重齿公司不能没有市场，市场可以没有重齿公司”说的就是这个道理。 

    企业是依据什么样的使命开展各种经营活动的呢？一个是物质与功利性。任何一个企业为了自身的存在和发展，必然要以实现其经济效益为目的。丧失了这一使命，就失去了发展的动力，而企业实现经济效益的前提就是必须提供社会需要的产品或服务；另一个是企业对社会的责任。企业作为社会构成的细胞，必然要担负起社会赋予它的使命，为社会繁荣与发展承担它应有的义务。重齿公司的“服务国防、奉献社会”、“建设两大基地”等就是企业对社会承担的责任。任何逃避社会责任、缺乏社会使命感的企业，最终难以在社会上立足。 

    二是处理好企业与人的关系。企业与人的关系主要体现在企业与员工、客户等关系上。其中最关键的是，企业要处理好与员工的关系。 

    三是处理好企业与自然的关系。 

    服务一个轴心。服务一个轴心是指企业文化要为企业发展战略这个轴心服务。企业文化必须紧紧围绕企业发展战略这个轴心，而不是游离或背离这个轴心。 

    完成五项任务。一个睿智的企业家在创造和建设企业文化时，一定会紧紧围绕企业发展战略，在“道、魂、形、本、标”上下功夫。这就是企业文化建设的五项任务。 

    1、道，即讲求经营之道。企业经营管理要谋道，用什么“道”从事经营管理活动、开展市场竞争，是企业经营中重要的战略思想。同时，更重要的是，要让全体员工认同、理解、热爱、实践企业的经营之道，为实现共同目标而奋斗。 

    2、魂，即培育企业精神。魂是企业精神、企业价值观，是企业凝聚力之所在。人的精神、理想、欲望、价值追求在企业发展中起重要作用。培育具有特色的企业精神，既能激励员工积极向上，又能规范企业和员工行为，全面提高企业素质。 

    3、形，即塑造企业形象。企业需要通过识别系统展示给社会的外在形象，让社会对企业有一定的认知程度；形是企业通过多种方式在社会上塑造起的知名度和美誉度，其本质是企业的信誉。重齿公司董事长、总经理姜海峰曾多次强调：“我们的职工走出去一说话一投足，一下就能体现出是重齿人”指的是企业员工的整体形象。 

    4、本，即提升企业素质。企业应该致力于以人为本，全面提高员工队伍素质，充分发挥员工的积极性和创造力，进而提升企业整体素质，增强企业系统竞争力，促进企业发展。 

    5、标，即实现企业目标。企业目标的实现过程，就是企业从小到大、从弱到强的奋斗历程、是企业精神的提炼、企业哲学的根值、企业形象的展示历程。由此可见，企业目标的实现，决不仅仅是指某些经济指标的完成，还必须包括企业全员的思想、抱负和社会责任的实现。制定一个好的企业发展目标，对培养企业的创新能力，调动员工的积极性，增强企业的核心竞争力等，都有着非比寻常的作用。 

    认识五个必须。企业文化建设要认识五个必须 

    1、企业文化建设是企业战略转型对企业的客观要求。 

    2、企业文化建设是现代管理对企业的必然要求。 

    3、企业文化建设是企业发展中宝贵的无形资产。 

    4、企业文化建设是建立现代企业制度的重要内容。在建立现代企业制度中，制度的再造与文化的再造是并存的。我们要运用先进文化的力量来把原来经营机制、管理模式、观念习惯都不同的企业员工有效地整合在一起，尤其是在重组重齿B区的工作中要做好这项工作。 

    5、企业文化建设是企业持续健康发展的内在动力。

    三、企业文化力的基本形态 

    企业文化对企业发展的支撑作用主要表现在以下七种形态。 

    1、文化力形成员工与企业共同的发展目标即战略目标的凝聚力 

    2、文化力形成员工与企业价值追求的驱动力即树立共同的正确的价值观 

    企业文化建设的关键，是从企业的核心价值观出发，延伸出包括不同层次、不同方面的价值尺度，形成系统的价值体系，并转化为不同部门、不同岗位员工的行为准则，重齿公司的《员工行为规范》就是如此。企业的价值观体系一旦形成，就会成为员工在处理各种关系时的行为规范与判断标准，形成有价值驱动力支配的内在约束力。 

    3、文化力形成机制激励的生长力即科学的制度规范 

    现代行为科学着眼于机制、制度来分析人的行为。认为人的行为是制度的反映和表象，不能简单地说人的某种行为合理与不合理，而要看人的行为背后的制度合理不合理。人可以跟着制度、环境的变化而变化。一个合理有效的制度，可以使人不去干坏事，或者使人不敢干坏事，反之，好人也可以变坏人。机制创新要以先进的文化理念为支撑，所谓“观念决定思路，思路决定出路”指的就是理念观念决定人制定的制度和机制，而影响观念、理念形成的就是文化。 

    4、文化力形成决策理念的主导力即培育优秀的经营团队 

    无数企业的实践证明，企业如何经营反映经营者的人品；企业有何风貌反映经营者的境界；企业如何展现反映经营者的形象；企业有何素质反映经营者的内质；企业如何生长反映经营者的追求。 

    同是经营者他们有什么区别呢？最大的区别就在于思维方式不同。经营者的思维方式直接影响企业文化的形成，对企业的发展具有主导作用。一家企业是长盛不衰，还是昙花一现？与经营者的思维方式直接相关。思维方式的构成要素是多方面的，即由知识、观念、方法、智力、情感、意志、语言、习惯等要素构成，又需要在长期的社会实践中养成。因此，企业文化就其本质来说，是人的文化，是人化与化人的历史过程。从一定意义上来说，企业文化是企业家文化，是经营者文化，是企业领导人的文化。而经营者的思维方式，则是由自身的综合素养决定的。

    5、文化力形成和谐氛围的协同力即营造良好的内外环境 

    和谐、和睦、合作、合一的氛围，能够形成一种意志统一、团结协作、积极向上的力量。企业文化建设的重要任务。就是在企业内外营造一种有利于企业发展的良好氛围，使领导与领导、领导与员工、员工与员工之间发自内心的精诚合作，形成班子团结协作、干群相互信任、员工相互帮助的融洽氛围。这既是企业生存发展的需要，也是企业智慧的体现。 

    6、文化力形成科技创新的提升力即搭建跃升的科技平台 

    7、文化力形成协调发展的持续力即整合优秀的文化体系 

    任何一个企业都会有自己的文化积淀。重齿公司确立并推行的企业理念、企业形象、企业管理、科技管理、生产管理等7个方面36条的企业文化方面的内容就是企业文化积淀的具体体现。企业要根据社会发展的需要和企业发展战略的需要不断进行整合与提升，追求自身优良传统与现代先进文化的有机结合，要不断进行企业管理的创新和文化理念的创新，形成具有自身特色的文化体系。一个企业事业扩张的过程，也是文化碰撞和整合的过程。

    四、优秀的企业文化的建设 

    优秀的企业文化的建设，应从以下几个方面着手。 

    1、培育优秀的企业文化，使之具有文化自觉 

    文化是领导班子各成员在知识、信仰、艺术、道德、法律等方 

    面达成的共识和已经形成的能力和习惯。按照党的十六大报告的要求，文化建设有四个层次：一是大力发展先进文化，二是支持健康有益文化，三是努力改造落后文化，四是坚决抵制腐朽文化。企业和企业家都需要有文化的自觉，要坚持不懈地、长期培育自己的优秀企业文化，企业才会有长寿的基因和发展的动力。企业领导者要自觉倡导、自觉认知、自觉实践、自觉培育提升自己的企业文化。 

    2、优秀的企业文化要扎根，有文化定力 

    根是什么？是符合社会发展需要的最基本的先进文化；是企业在长期发展中积淀下来的、被实践证明了的优秀文化。根的东西不能拔，本的东西不能变。重齿公司之所以能做大做强，靠的就是以“齿齿相依，带动未来”为核心的优秀文化的定力。 

    3、优秀的企业文化要创新，要与时俱进 

    企业文化需要伴随企业的发展和市场的变化不断的发展创新。海尔文化是企业文化创新的一个代表，张瑞敏对海尔文化是这样表述的：概括成两个字：创新；概括成四个字：不断创新；概括成六个字：永远不断创新。创新是海尔文化的全部内容。不断创新，与时俱进的企业文化为企业发展提供了强大的精神动力。 

    4、优秀的企业文化要学习，建设学习型组织 

    未来最成功的企业将是“学习型组织”、未来唯一持久的优势是有能力比你的竞争对手学习得更快。在知识经济时代，组织要成为“学习型组织”，个人要成为“知识型员工”，知识型员工将成为企事业单位的主体。重齿公司党委书记曹泽勇同志曾多次指出：企业要成为学习型的企业，员工要成为学习型的员工。 

    企业成为学习型组织，就会具备强大的学习和适应发展的能力，就会培养全新的、前瞻而开阔的思维方式，就能使企业在复杂多变的市场竞争环境中立于不败之地。
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