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浅谈邮政企业精细管理之路

                引  言

历史的脚步悄悄地迈入21世纪，人类社会站在全新的高峰之上，经受改革之风的洗礼。科技创新的速度前所未有，经济变化速度加剧，人们的生活方式也发生着巨大的转变。随着经济信息化、全球化进程的加快，企业之间的竞争日益激烈，企业为求得自身的生存和发展，必须具备良好的竞争优势. 作为有着百年历史的邮政企业，在全市打造和谐魅力重庆，推进国企科学发展的背景下，在邮政改革纵深推进的历史条件下，实施精细化管理是企业科学发展的要求，也是我们管理水平提升的必然选择。

本文主要通过理论分析，结合当前邮政企业发展的实际情况和打造和谐魅力重庆的政治前提下，根据“邮政管理年”的有关要求，探索企业精细化管理的措施，更好地推进国营企业科学健康持续地发展。

一、邮政企业现状分析

对于邮政而言，重庆邮政已经成立112周年，我们完成了政企分开，组建了邮政银行，开始了公司化的改革。企业的发展是越来越快，企业经营的项目是越来越多。但随着社会的进步，中国加入WTO和经济全球化，给邮政企业的发展带来了机遇，同时也提出了严重的挑战。由于观念陈旧，实力有限，人力资源跟不上以及管理不善或者管理水平不高等因素，阻碍了邮政企业更好地发展。总的来说，目前邮政企业发展现状有以下几种表现：

（一）邮政亏损严重。众所周知，随着科技的发展，邮政信函业务己适应不了时代的发展，电报、寻呼机已退出历史的舞台。邮政经过一百多年的发展，广大的邮政人员（特别是投递人员）功不可没。先后分营了电信、移动，现面临着邮政储蓄、速递物流业务的再次分离。据2003年《中国邮政“普遍服务”亏损现状调查报告》（中国社会经济决策咨询中心和中国统计师事务所），《报告》称：中国邮政每年承担的普遍服务亏损达41.7亿元（不包括机要通信业务）。其中，以农村为主的普遍服务网点亏损达27.67亿元，政策性业务亏损达14.03亿元。在以农村为主的普遍服务网点亏损中，城市边远地区的网点亏损达1.93亿元，农村地区的网点亏损达25.74亿元；在政策性业务亏损中，义务兵函件亏损5.45亿元，盲人读物亏损0.09亿元，党报党刊亏损3.64亿元，印刷品亏损4.85亿元。可想而知：在市场经济的情况下，企业面临的是怎样的生存空间。
（二）邮政网点遍布全国，邮政业务种类繁多。这是邮政企业发展的优势，我们利用这些有利条件开发出了三农、代理保险、物流等业务，企业从中获得了不少的收益。但业务种类的多样化也受企业员工工作能力局限性影响，使得员工不能集中精力发展其擅长的业务，阻碍了其它业务的发展，同时也使管理跟不上企业的发展。加之，任务每年增幅过大，员工工作压力增加，导致一部分员工产生了逆反心理，从而阻碍了整个邮政企业的发展。

（三）邮政企业管理思路需要创新。邮政的企业文化历史悠久，源远流长，为现代邮政企业发展留下了宝贵的经验。但因此而遗留下来的历史问题也多，在管理上还坚持着上世纪六十年代的计划经济模式，推行全员营销、硬性摊派等营销模式。在员工考核上存在监管不到位，考核办法不明确，处罚力度不够等不足。在邮政纵深推进的同时，存在着管理上的漏洞。

（四）邮政员工的基本素质与服务技能有待于提高。邮政这一大型国营企业受“垄断”思想的影响，员工的服务理念和意识还没有转变过来，在服务态度上落后于新兴的竞争企业，从而阻碍了企业的发展。

以上原因反映出，邮政企业要立足于竞争日益激烈的市场经济时代，企业必须创新管理思路，更新服务理念，推行企业精细化管理，树立良好的企业形象。 

二、邮政企业精细化管理的重要意义

精细化管理是一种管理理念和管理技术，是通过规则的系统化和细化，运用程序化、标准化、数据化和信息化的手段，使组织管理的各单元得以精确、高效、协同和持续运行。将精细化管理引入到了企业管理领域，无疑可以进一步提高企业管理效能、降低生产成本、提升企业形象，这是顺应时代发展的要求，是促进管理科学化的必由之路。
（一）精细化管理出绩效：把工作做细，企业从中才能寻找出实现利润化最大化的经营模式；例如对财务工作，管理者如不能对财务进行精细化管理监督，其结果就会财务无计划、无安排；反之，如对财务工作做到了十分细致化，年度计划销售是多少？在第一季度实现了多少利润？与上年同期相比是增长了还是滞后了？等等，我们就能够从财务数字中看到企业存在的问题，然后据此加以改进； 
  （二）精细化管理出人才：管理者只有在精细化管理中才能发现人才，淘汰平凡之辈； 
  （三）管理能控制成本：只有通过精细化管理，我们才能发现工作中有哪些工作流程需要改进和整合，通过梳理，我们才能减化不必要的工作环节；  
  （四）管理能纯净员工队伍：通过精细化管理，帮助员工解决实际上可能遇到的难题，这样才能培养出员工对企业的认同感和所属性；通过对员工培训等细致工作，才能将企业文化植入员工身心； 
  （五）管理是衡量企业实力的标志：几乎每一家企业都能认识到学习国外企业先进管理制度的重要性。可见，管理也是企业实力的体现。
3、 邮政企业精细化管理具体实施建议

（一）转变观念是推进精细化管理的核心所在

观念是我们对事物的认识，不同时期，不同阶段应有不同认知事物的观念，但是，由于传统思维定式，转变观念是一个写在纸上容易，说在嘴上容易但做起来非常难的事，改变已经长期形成的固定思维模式是困难和痛苦的抉择，所以转变观念是实施精细化管理的核心所在。

首先领导干部观念的转变是推进精细化管理的必要前提。精细化管理就是要从精益求精的科学态度，严谨务实的工作作风，认真负责的工作责任心去做好我们的每一项工作。要实现这一目标，我们集团高管及中层领导就必须首先从思想认识上完全转变对企业管理的传统思维模式，建立起适应市场经济发展，适应科学发展新形势需要的现代化管理理念。在贯彻精细化管理的理念中，领导干部是带头人，他们既是推进精细化管理的策划者，又是落实精细化管理的执行者和实施者。因此，在推进精细化管理的进程中，我们各级领导尤其是主要领导思想观念转变得快与慢、深与浅、是与否，不仅影响广大员工观念意识的转变和行为职责的运作，而且在很大程度上制约着精细化管理的成败结果和顺利推进。

其次全体员工观念的转变是推进精细化管理的内在动力。在解决了领导干部观念转变的前提和基础上，全体员工观念转变则必然是我们落实精细化管理的真正动力。因此，每一位员工既是精细化管理的对象，载体和参与者，同时也是精细化管理的主体和实施者。精细化管理是一个全员参与的过程，也是全过程和全面的精细，只有每一个人都参与到精细化管理之中，精细化管理才能落到实处，才能发挥出成效。怎样让我们企业的每一位员工自觉地参与到精细化管理的实践中来，最大程度地发挥自己的潜力，成为我们企业竞争力的一个有机组成部分，关键是要用精细的理念引导员工实现观念的自觉转变。要通过实施精细化管理为载体，为平台，使全体员工的思想观念在创新与守旧，自满与自强的碰撞中得到一次质的升华，引导员工从我们企业长足发展之事，规划我们企业与员工共同发展之愿景，带领员工树拼搏进取之心，努力提升全体员工综合整体素质，强化全体员工的创新能力，应变能力和竞争能力，使广大员工成为我们企业推进精细化管理的内在动力。

（二）创新观念是推进精细化管理的必然途径

精者，去粗也，不断提炼，不断总结，精心筛选，从而找到解决问题的准方案；细者，入微也，穷其根由，由粗及细，由表及里，从而找到事物内在的联系和规律。由此可见，“细”是精细化的必要过程，“精”是精细化的自然结果，然而要把精细化纳入我们企业管理过程的实践中并加以推进，观念的创新则是其必然之途径。因为精细化管理是以持续的自我改进为特征的，要自我改进就必须转变观念，不断创新，创新是管理的永恒主题，只有不断地更新观念，才能不断地创新工作思路并在创新中不断地否定自我，不断地取得了进步。观念的转变只能应对当前，观念的创新才能把握未来。

我们企业长期以来一直是中国国有骨干企业，曾经有过历史的辉煌，有着良好的发展基础，同时也具备了不断进取，积极向上的和谐氛围，目前邮政公司在重庆飞速发展的潮流中，有着最佳的发展机遇，但我们企业管理思想的落后和不适应是毋容置疑的，生存性经营理念长期围绕着我们，粗放式管理造成的经济效益低下是我们企业管理的瓶颈，我们面临着大而不强的窘迫局面，要改变现状，应尽快适应市场的竞争，必须做到思想上的进一步解放，观念上的进一步创新，管理体制机制上的进一步改革，管理上的进一步提升，要不断引发和增强员工观念意识的创新，不断提升员工对市场及局内竞争的应变，不断提高员工队伍的整体素质，既是我们推进精细化管理的关键所在，也是我们应对竞争和挑战的必然选择。

（三）关注细节，精准要求是提高效益的必然措施和选择

“天下大事，必作于细，天下难事，必成于精”。天下的难事都是从精准要求做起，天下的大事都是从小事开始，把每一件简单的事做好就是不简单；把每一件平凡的事做好就是不平凡。在目前激烈的市场竞争中效益的好坏，在很大程度上已经由细节决定。我们大量资源的投入，往往只能赚取百分之几的利润，而任何一个细节的失误，任何一项工序的不精确，就可能将这点利润完全吞噬掉。其实在现实中，细节同样以各种方式影响我们的工作质量。对于工作的细节和精准，我们没有理由不去重视。1979年12月美国经济管理学家洛伦兹在华盛顿的一次演讲中提出的“蝴蝶效应”尤其能说明细小的行为变化对全局的影响，他提出：一只蝴蝶在巴西扇动翅膀，有可能会在美国的德克萨斯引起一场龙卷风。他的演讲给人们留下了极其重要的印象。此后，所谓“蝴蝶效应”之说就不胫而走，名声远扬。产生“蝴蝶效应”的原因在于：蝴蝶翅膀的运动，导致其身边的空气系统发生变化，并引起微弱气流的产生。而微弱气流的产生又会引起它四周空气或其他系统产生相应的变化，由此引起连锁反应，最终导致其他系统的极大变化。此效应说明，事物的发展结果，对初始条件具有极为敏感的依赖性，初始条件和细节的极小偏差的不精准，将会引起结果的极大差异。

局部细微的弱点都将最终导致全局的崩溃，所以我们的管理工作要体现追求利润最大化这一企业本身特质，就必须注重细节，精益求精。芸芸众生能做大事的实在太少，多数人的多数情况只能做一些具体的事、琐碎的事、单调的事，也许过于平淡，也许鸡毛蒜皮，但这就是工作，是成就大事的不可缺少的基础。由此，我们应该按照精心、精细、精品的要求去做我们的各项管理工作，我们需要改变心浮气躁、浅尝辄止、半途而废的毛病，提倡凡事都应精细化，把小事做细、做精、做实。通过精细化管理增值出效，必须建立精细化的运作机制，完善精细化的管理制度，实施精细化的职能管理。
结束语

精细化管理是关乎企业上上下下每一个员工，关系企业发展方向的重要方法，是值得广泛在职人员学习并重视的责任。无论是领导还是底下一个小小职工，只要将自己的工作落实到严谨细致，能正确看待自己在工作中的重要责任，并与同事间互相配合互相帮助学习，发挥团体优势，你就能成功实现精细化管理工作，成为公司闪亮的一颗明星。
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