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关于如何优化中小企业组织结构

为了加快适应社会主义市场经济发展的需要，及时调整和优化企业的组织结构．以推动企业经营机制的转换和现代企业制度的建立，应该是企业领导者的一个重要经营管理思想。
一、企业组织结构优化问题的提出及研究意义 
中小企业是指资产总额在500万元以下、从业人员在250人以下的企业。据调查，在武汉、随州、襄樊的120家中小企业中，了解到当前我国中小企业在组织结构方面存在的问题。在被调查的企业中，60.3%仍实行传统式的管理，企业员工没有自主性，管理思想和管理方式落后，组织机构庞杂，组织内部信息流不畅通。这些问题在很大程度上与企业组织结构不合理有关。麦格雷戈（美国著名行为科学家，1957年11月在美国的《管理评论》杂志上发表了《企业的人性方面》一文，提出了有名的"X理论-Y理论"）指出：集体的输出，通常不是组织中个人能力的“最小公分母”，而是要比每个成员单独行动时的力量总和要大得多、产生的决策优秀的多、问题的解决也要高得多。随着技术革命特别是信息网络化，简单而有效的组织结构，有利于创造最短的信息流，提高企业的反应速度，充分发挥管理的优势。中小企业规模小，职工人数少，组织结构设置简单且变动灵活，因而可以通过调整组织内部各要素的比例和次序，从而达到信息沟通有效、组织结构优化的目的，提高参与国际国内竞争的能力. 
二、企业组织结构优化问题的影响因素
(一)、创新是中小企业组织结构优化的核心
中小企业组织结构优化需要做多方面的配套工作，但必须围绕创新这一核心因素。在2l世纪，企业之间的竞争已不仅局限于资本、技术和市场的竞争，归根结底是知识的生产、占有和创新能力的竞争。这对企业的组织结构提出了新要求。中小企业要在激烈的国际国内竞争中生存和发展，必须通过改变经营思想调整部门结构、完善运行机制、提高管理技巧等，使组织内各要素在质和量上发生新的重组，从而推动企业向更高、更深层次发展。为此，中小企业在设置组织结构时要重视创新领导小组、技术开发部等部门的建立。 
(二)、组织结构简单化是中小企业组织结构优化的基础平台
组织结构简单化．是指企业内部部门的设置要尽可能的简单，实现纵向的扁平化和横向的合并精简。这是中小企业组织结构优化的基础平台。纵向的扁平化要求中小企业在设置组织结构时应尽可能压缩层次，上下级指挥权限的划分清晰明了。如某磷肥厂在组织结构的纵向上压缩层次，将车间的工段级组织取消，改为按“生产单元”划分生产班组，实行车间、班级两极管理，使该厂的生产效率明显提高。横向的合并精简要求企业组织系统的构成，在横向联系的层次上应尽可能的少，部门职责明确。 
(三)、信息管理、人本管理、知识管理是中小企业组织结构优化的辅助手段
信息管理是通过对信息的收集、加工、存储、使用和反馈过程来为决策服务的 中小企业要利用组织结构简单、信息传递快的优势，建立快速、先进、智能化的信息传输和处理系统，努力缩短信息收集、整理、沟通、反馈及更新的时间。人本管理是指通过企业管理活动，使人的积极性、主动性和创造性得到充分发挥，从而使个性化的人得到全面发展。中小企业要设置和完善人力资源开发部门，并建立起完整的衡量职工绩效的激励约束机制和职工培训机制，给员工提供发展的机会和获利的空间。知识管理就是对企业生产和经营所依赖的知识通过收集、加工、利用和开发等一系列过程的管理。
三、中小企业组织结构优化的具体措施

(一)、构建系统模型
该系统模型包括两个因果反馈回路：因果反馈回路A与因果反馈回路B，其中A是主要因果反馈回路。主要因果反馈回路A指的是：中小企业在进行组织结构创新时，要以创新为核心，在组织结构的设置更加简单化的基础上借助于信息管理、人本管理、知识管理辅助手段，只有这样才能达到组织结构优化的效果。因果反馈回路B指的是：中小企业在因果反馈回路A的作用下实现了组织结构的优化，在此基础上，通过运用正确的市场战略，从而使得企业竞争力提高，并为企业的下一步创新奠定物质基础。从整体上看，通过因果反馈回路A的动力推动作用，带动了因果反馈回路B起作用，从而整体上形成了中小企业组织结构优化系统。 
(二)、压缩管理层次，实现管理层次扁平化
金字塔式管理结构是基于一种经济学传统的假设，即认为一线工人既没有时间也没有意愿也没有足够的知识去监控流程。而信息技术和专家系统，为压缩管理层次和实现金字塔式管理结构扁平组织提供了技术支持。

压缩管理层级，缩短高层管理者与员工、用户之间的距离，有助于企业准确预测市场动向并及时决策，提高对市场信息做出快速反应的能力；通过价值链分析消除不增值的环节及部门，有助于消除不增值环节所带来得的成本与风险；扁平化有助于有效分权，克服“一管就死，一放就乱”的弊端；扁平化有助压缩运营周期，提高生产效率。企业应根据本单位的实际，因地制宜地进行管理层次扁平化。

　 (三)、通过业务流程再造，实现职能机构扁平化
职能部门的集中管理是实现职能机构扁平化的有效手段。在传统体制中，各职能管理机构重叠、中间层次多，而这些中间管理层一般只执行一些非创造性的统计、汇总、填表等工作，计算机完全可以取代这些中间层业务，使每项职能从头至尾只有一个职能机构管理，做到机构不重叠、业务不重复。通过组织创新，实现企业整体的协调和统一。
据调查国内许多企业都逐步在将分散的职能统一集中起来。宝钢、青岛海尔、上海三菱、青岛啤酒、青岛双星等企业都有这方面的成功实践。国内最早进行实践的企业是宝钢。宝钢有总厂、二级厂、分厂、车间、作业区五个管理层次。在九十年代的深化改革中，宝钢将专业管理集中到总厂，二级厂及以下层次取消全部职能机构，使职能机构扁平化，做到集中决策、统一经营，增强了企业的应变能力。再如青岛海尔的劳资系统， 职能统一集中到总部，根据各二级单位用工需求，由海尔总部统一调配，各二级单位不再设劳资职能机构。

(四)、加快专业化重组的步伐
　  职能机构通过职能的合并、转换、社会化等途径，加快职能机构专业化重组的步伐。在职能机构扁平化的同时，在横向组织结构方面适当简化专业分工。例如，油田的组织部、人力资源处都是油田人力资源管理及开发的职能部门，流程以部门为界限被分割开来，流程管理理论认为：流程的这种分割正是企业绩效产生问题的根源，造成协调过大。组织部、人力资源处应合并为综合性的人力资源处，以利于人力资源战略的顺利实施。油田的宣传部是负责企业文化建设的职能部门，团委是负责油田共青团组织建设工作的职能部门。应以此为基础成立了企业文化部，并以此来提升企业产品的价值，以利于企业文战略的顺利实施。存续企业在组织创新的过程中，集中发展核心业务，将某些部门职能社会化，社会化以后的部门能够为企业提供更为优质的服务，也有利于整体流程的运作。

　 (五)、加快信息化建设步伐，使信息传递渠道由直线型转化为网络型
通过计算机信息系统，建立信息资源的共享和在源头获取信息。通过流程再造，在信息的源头对信息进行一次性收集和获取，使信息系统传递渠道由直线型转化为网络型，避免获取错误信息和信息重新获取费用。信息系统带来的挑战不是信息收集与统计，而是信息分析与处理，大量的实时的信息处理工作将涌现出一些新的信息活动，不断满足企业管理的新要求。例如，物流分析与控制、成本差异分析与控制，业务流程分析与重组等，这些活动正是信息系统见效率的实质所在，是企业活力的标志，也是企业获得利润收益的重点。信息化和扁平化还可以解决集权与分权的矛盾，变“一管就死，一放就乱”的情况为“管而不死，放而不乱”。
优化企业组织结构的措施是根据其发展战略的要求，组织结构由直线职能式的金字塔型的模式转变为流程导向式的扁平化、网络型的组织模式，即纵短横宽、扁平柔性化结构，实现管理层次扁平化，职能机构扁平化、柔性化，强化职能机构的协调、服务作用，逐步变直线职能式管理为直线职能式管理与直线式管理相混合的管理模式；加快专业化重组的步伐，解体“大而全”、“小而全”，提高资源配置的效率；加快组织信息化和扁平化的建设步伐，并在此基础上合理分权，有效解决金字塔型结构难以解决的集权与分权的矛盾。
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