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对福特公司的SWOT战略方法的分析报告
进入20世纪九十年代以来,我国越来越多的企业管理者感到竞争环境越来越复杂,竞争的对抗性越来越强,竞争内容的变化越来越快,竞争优势的可保持性越来越低，和客户在经营活动中会经常受到内部、外部的各种因素的影响。如外部的经济状况的变化、技术的突飞猛进、及竞争对手的突然增多；又如内部的财务状况的恶化、生产设备和能力的落后等因素，都会直接影响经营绩效，从而影响着客户的战略形成。面对这种动态的竞争环境，那么在战略上应该进行什么样的调整？答案是要做战略分析,在这里我们着重讨论SWOT分析法。

1、 SWOT分析方法

SWOT分析是一种对企业的优势(Strengths)、劣势(Weaknesses)、机会(Opportunities)、威胁(Threats）进行综合分析，在分析时，应把所有的内部因素(包括公司的优势和劣势)都集中在一起，然后用外部的力量来对这些因素进行评估。这些外部力量包括机会和威胁，它们是由于竞争力量或企业环境中的趋势所造成的。这些因素的平衡决定了公司应做什么以及什么时候去做。可按以下步骤完成这个SWOT分析：

1、把识别出的所有优势分成两组，分的时候应以下面的原则为基础：看看它们是与行业中潜在的机会有关，还是与潜在的威胁有关。  

2、用同样的方法把所有劣势分成两组。一组与机会有关，另一组与威胁有关。 

3、在企业计划中，一定要写出以下步骤来：在某些领域内，你可能面临来自竞争者的威胁；或者在变化的环境中，有一种不利的趋势，在这些领域或趋势中，公司会有些劣势，那么要把这些劣势消除掉。利用那些机会，这是公司真正的优势。某些领域中可能有潜在的机会，把这些领域中的劣势加以改进。对目前有优势的领域进行监控，以便在潜在的威胁可能出现的时候不感到吃惊。

2、 SWOT具体分析
    在现在的战略规划报告里，SWOT分析法是一种用于检测公司运营与公司环境的工具代表。SWOT的每个字母分别表示优势、劣势、机会与威胁。因此，SWOT分析实际上是将对企业内外部条件各方面内容进行综合和概括，进而分析组织的优劣势、面临的机会和威胁的一种方法。下面对它进行具体的分析：
    竞争优势（S）是指一个企业超越其竞争对手的能力，或者指公司所特有的能提高公司竞争力的东西。例如，当两个企业处在同一市场或者说它们都有能力向同一顾客群体提供产品和服务时，如果其中一个企业有更高的赢利率或赢利潜力，那么，我们就认为这个企业比另外一个企业更具有竞争优势。竞争优势可以是以下几个方面： 
（1）技术技能优势：独特的生产技术，低成本生产方法，领先的革新能力，雄厚的技术实力，完善的质量控制体系，丰富的营销经验，上乘的客户服务，卓越的大规模采购技能 
（2）有形资产优势：先进的生产流水线，现代化车间和设备，拥有丰富的自然资源储存，吸引不动产地点，充足资金，完备的资料信息。                                          

（3）无形资产优势：优秀的品牌形象，良好的商业信用，积极进取的公司文化。          （4）人力资源优势：关键领域拥有专长的职员，积极上进的职员，很强的组织学习能力。      （5）组织体系优势：高质量的控制体系，完善的信息管理系统，忠诚的客户群。             （6）竞争能力优势：产品开发周期短，强大的经销商网络，与供应商良好的伙伴关系，对市场环境变化的灵敏反应，市场份额的领导地位。                                

竞争劣势（W）是指某种公司缺少或做的不好的东西，或指某种会使公司处于劣势的条件。可能导致内部弱势的因素有： 缺乏具有竞争意义的技能技术 ； 缺乏有竞争力的有形资产、无形资产、人力资源、组织资产；关键领域里的竞争能力正在丧失 
公司面临的潜在机会(O)： 
市场机会是影响公司战略的重大因素。公司管理者应当确认每一个机会，评价每一个机会的成长和利润前景，选取那些可与公司财务和组织资源匹配、使公司获得的竞争优势的潜力最大的最佳机会。                                                             

潜在的发展机会可能是： 客户群的扩大趋势或产品细分市场 ；技能技术向新产品新业务转移，为更大客户群服务 ；前向或后向整合 ；市场进入壁垒降低 ；获得购并竞争对手的能力 ；市场需求增长强劲，可快速扩张；出现向其他地理区域扩张，扩大市场份额的机会。

危及公司的外部威胁(T)：     

在公司的外部环境中，总是存在某些对公司的盈利能力和市场地位构成威胁的因素。公司管理者应当及时确认危及公司未来利益的威胁，做出评价并采取相应的战略行动来抵消或减轻它们所产生的影响。     

公司的外部威胁可能是： 出现将进入市场的强大的新竞争对手；替代品抢占公司销售额 ；主要产品市场增长率下降；汇率和外贸政策的不利变动；人口特征，社会消费方式的不利变动；客户或供应商的谈判能力提高 ；易受到经济萧条和业务周期的冲击。                                     
三、 福特公司的SWOT分析

（一）福特汽车公司概况

汽车公司是世界最大的汽车企业之一。福特汽车公司进入汽车工业是在当时汽车公司快速发展快速淘汰的时代，仅1903年就有80多家汽车公司诞生。1903年由亨利·福特先生创立创办于美国底特律和亚洲。现在的福特汽车公司是世界上超级跨国公司总部设在美国密执安州迪尔伯恩市。福特汽车成立后仅几个星期，便向加拿大的一位客户售出了一部A型汽车，从此开始了福特走向世界的伟大历程。　　  

1908年福特汽车公司生产出世界上第一辆属于普通百姓的汽车-T型车，世界汽车工业革命就此开始。1913年，福特汽车公司又开发出了世界上第一条流水线，这一创举使T型车一共达到了1,500万辆，缔造了一个至今仍未被打破的世界记录。福特先生为此被尊为“为世界装上轮子”的人。在1999年，《财富》杂志将他评为“二十世纪商业巨人”以表彰他和福特汽车公司对人类工业发展所作的杰出贡献。亨利.福特先生成功的秘诀只有一个：尽力了解人们内心的需求，用最好的材料，由最好的员工，为大众制造人人都买得起的好车。　　      今天福特汽车仍是世界一流的汽车企业，仍然坚守着亨利.福特先生开创的企业理念： “消费者是我们工作的中心所在。我们在工作中必须时刻想着我们的消费者，提供比竞争对手更好的产品和服务。”正因为这样，2003年，福特汽车的 328，000名雇员在世界各地200多个国家的福特汽车制造和销售企业中，共同创造了1，642亿美元的营业总收入。　　

福特汽车公司旗下拥有的汽车品牌有阿斯顿·马丁(Aston Martin)、福特(Ford)、路虎(Land Rover)、林肯(Lincoln)、马自达(Mazda) 、水星(Mercury)。此外，还拥有世界最大的汽车信贷企业-福特信贷(Ford Credit)、全球最大的汽车租赁公司-赫兹(Hertz)以及汽车服务品牌(Quality Care)。这些都是人们耳熟能详的品牌，卡车方面，福特可提供从逍遥和F系列皮卡，彩虹、助手、全顺、雅客、信使小货车，银河、稳达和水星村民微型货车，以及Expedition、伊普拉、Mountaineer和Maverick多用途运动车，一直到F系列，货车和贸易中型卡车，应有尽有。同时，由于福特汽车公司多年的苦心经营，这些品牌本身都具有巨大的价值。   
（二）福特的SWOT分析
福特汽车公司的SWOT矩阵分析
      在福特公司的外部环境分析的基础上，可以得出以下的SWOT矩阵分析：
      1.优势
     (1)福特是世界上第二大小汽车和卡车的生产商。
     (2)1988年，福特公司收益达到历史最高水平(53亿美元，即每股10.96美元)，也是所有汽车公司中最高的。
     (3)福特的大规模生产能力使其达到了规模经济。
     (4)福特公司的业务组织平衡很好，其金融服务及产品生产的多样化能使其承受汽车销售的任何下降趋势。
    (5)福特公司实施纵向一体化战略，集团中如福特玻璃公司生产了福特在北美的小汽车和卡车所用的全部玻璃，福特信贷公司在1988年为160万辆车提供资金并为分销商和大众消费者提供信贷。
     (6)福特公司成功地与外国公司合资经营使产品多样化，更新厂商技术并提高了产品质量。
    (7)通过与马自达和尼桑公司的合作，福特公司降低了成本并提高了质量。
(8)多数福特公司的产品设计与生产都借助了计算机辅助设计(CAD)和计算机辅助制造(CAM)。
2.劣势
(1)与日本竞争者相比，福特公司更多地把收益花费在了养老金、补偿救济金等方面。
(2)福特并没有在生产中全部采用机器人和其他的高精尖技术。
(3)福特不得不出口产品以达到政府的规定：技术上还没有达到每加仑27.5英里的燃油效率标准。法律上，汽车的国产化低于75％被认为是进口产品。
 3.机会
   (1)在日本有一生产厂。
(2)在汽车的生产和分销方面有降低成本的办法，称为阿尔发工程。
(3)为符合净化空气的提议而生产替代燃料的汽车。
(4) 在重新建立的产品质量方面获益，“质量第一”。
(5)借助技术和整体的努力而使合资企业达到质量最佳。
(6)欧洲经济统一使全球市场潜力增大。
   4.威胁
  (1)进口车占有了很大的市场份额。
 (2)汽车行业销售缓慢。
   (3)日元与美元的汇率。
 (4)日本的厂商打入豪华车市场。
 (5)日益增加的政府限制。

四 、结论

福特汽车公司之所以成为世界最大的汽车企业之一。正因为战略分析的重要性和他采取了正确的发展方针：SWOT方法，由此可知SWOT分析是十分重要的，他使得中国经济的发展更加的快速。而在中国的经济飞速发展，又加入了世贸，国内外经济日趋变化，每天都不断有新的东西涌现，在拥有了越来越多的机会的同时，也有了更多的挑战，前天才刚学到的知识可能在今天就已经被淘汰掉了，中国的经济越和外面接轨，对于人才的要求就会越来越高，我们不只要学好学校里所学到的知识，还要不断从生活中，实践中学其他知识，不断地从各方面武装自已，才能在竞争中突出自已，表现自已。掌握和学习正确的战略分析是企业取得成功的保证，是我们国家强盛的重要保障。
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