更多原创论文请访问论文同学网(www.lwtxw.com)

关于浅谈企业网络营销方案的策划的报告
企业怎样才能成功地实现自己的网络营销目标？关于组织的成功问题，复旦大学胡守钧教授曾提出了一个“3+1”理论，即天时、地利、人和+策划=成功。也就是说，一个组织为达到一定的目标而实施某种行为，它占有天时地利人和，并不意味着它已经稳操胜券，如果它不能借助于策划把三者整合起来，发挥相加优势，那么它只能与成功失之交臂。成功的网络营销需要成功的策划。网络营销策划的成果，表现为具体的网络营销方案的形成和实施。网络营销方案，是企业在特定的网络营销环境和条件下，为达到一定的营销目的而制定的综合性的具体的网络营销策略和活动计划。此报告从可操作性出发，主要阐述网络营销策划的实质、指导思想、步骤、内容和方法。

一、网络营销策划的实质
所谓网络营销策划,是指企业根据网络营销目标、自身资源条件、网络营销环境及其发展趋势,对将要发生的网络营销行为进行的超前决策.换言之,网络营销策划,就是预先决定企业在网络营销中做什么、何时做、何人做、如何做的问题.网络营销策划提供的是一套或几套有关企业网络营销的未来方案,因此,网络营销策划所设计的方案必须以网络营销调研为前提,以企业的目标、资源、网络营销的外部环境及其未来趋势为决策依据,才能提出合理的可行的操作计划和措施.

  任何策划都有一定的指导思想,网络营销策划也不例外.但我们在策划时要注意互联网给营销带来的特殊影响,任何忽视互联网存在的网络营销策划都是无稽之谈.

1、注意力导向

  网络营销是一种典型的注意力经济.迈克尔·戈德海伯在1997年发表的《注意力购买者》一文里指出,在以计算机网络为基础的信息社会中,各种信息浩如烟海,对人来说,信息已经不在是一种稀缺的资源,而是相对的过剩,稀缺的资源是人的注意力.因此,目前以网络为基础的新经济,其实质就是注意力经济.在这种社会形态中,最重要的资源不是传统经济意义上的货币资本,也不是信息本身,而是注意力.注意力是“虚拟经济的硬货币”.
2、信息导向

要管理好一个企业,必须管理好它的未来;而管理未来就是管理信息.在网络信息化时代,消费者需求的多样化个性化趋势有增无减,卖者只见的竞争将空前激烈,只有那些以闪电般的速度掌握营销环境信息,了解消费者需求和竞争发展趋势,找出对手弱点,并以最快的速度投入或占领市场的企业,才能实现为了有效的竞争优势.因此,网络营销策划要以进一步完善并充分利用企业营销信息系统为基础,利用快速高效的电子信息处理技术,对顾客、竞争者以及其他环境因子进行快速、准确、全面的分析,为网络营销方案的制定提供科学的依据.

3、软营销导向

由于互联网具有信息共享交流成本低廉传递速度快等特点,因此网络是一柄双刃剑:一方面形成了网上信息自由,另一方面又为信息的泛滥提供了便利.这就决定了企业在网络上向顾客提供信息时,必须遵循一定的规则网络礼仪,即决不向顾客进行强制性的信息灌输,决不在未经顾客允许的情况下让企业的任何信息闯进顾客的私人生活,即将消费者的个人资讯向第三方透露.

4 、回报导向

网络营销的真正价值,在于其为企业带来短期的收入和利润的能力.追求回报既是网络营销发展的动力,又是维持网上市场关系的必要条件.在网络营销中,企业要满足网上客户的需求,为客户提供价值,但不能做“仆人”.因此,网络营销方案 的策划,必须重视企业在网络营销中的回报,使网络营销活动达到为顾客及股东创造价值的目的.在管理客户关系的过程中,企业必须优先与创造企业75%80%利润的20%30%的那部分只要顾客建立牢固的关系.否则,大部分的网络营销预算花在那些只创造20%利润的80%的顾客上,不但效率低.而且是一种浪费.

三、网络营销策划的一般程序

网络营销策划是一项复杂的系统工程，它属于思维运动，但它是以谋略、计策、计划等理性形式表现出来的思维运动，是直接用于指导企业的网络营销实践的。因此，网络营销策划有两个明显的特点：其一，它具有很强的逻辑性，要求策划过程有清晰的思路和严密的论证，策划计划书及最终形成的 要有清晰的条理和明确懂得内容；其二，它具有很强的实践性，它是连接主观和客观的桥梁，要求策划方案符合客观实际，具有合理性、可操作性和可调整性。根据这些特点和要求网络营销策划应遵循一定的程序而进行。

1、拟定策划计划书

策划计划书是关于网络营销策划的全部计划，是未来网络营销策划的依据和指南。策划计划书，要为网络营销策划的整个过程规划基本框架、基本任务和基本的技术操作路线。

2、效果预测

策划计划书必须对策划方案实施后的可能效果进行预测。在网络营销策划计划书中，效果预测主要包括两部分：

(1) 、对经济效果进行预测 

 即对网络营销方案实施后可能产生的直接经济效益进行预测如

销售额、市场占有率、销售利润率、资金回报率等。网络营销策

是否需要进行，由预算的经济效果的好坏来决定。

(2) 、对形象效果进行预测  

网络营销方案实施后，必然对企业及其品牌的知名度 美誉度产生影响。形象效果预测，就是对这些影响的好坏范围和程度进行事前的估计和测量。形象并不直接产生经济效益，但好的形象可为企业开辟有效合格市场和潜在市场，为企业未来经济效益的形成和提高奠定良好的基础。

四、组织目标与网络营销定位

网络营销方案的策划，首先是明确策划的出发点和依据，即明确企业的网络营销目标，然后在确定策划的出发点和依据的基础上，对网络市场进行细分，选择网络营销的目标市场，进行网络营销定位。

1、明确组织的任务和远景

要设计网络营销方案，首先就要明确或界定企业的任务和远景。任务和远景对企业的决策行为和经营活动起着鼓舞和指导作用。

企业的任务是企业所特有的、区别于其他公司的基本目的，它通常以任务报告书的形式确定下来。任务报告书详细说明了公司的总体目标、经营范围以及关于未来管理行动的总的指导方针。随着商业环境和管理哲学的变化，企业的任务报告书也要进行相应的调整。

2、明确组织的网络营销目标

任务和远景界定了企业的基本目标，而网络营销目标和计划的制定将以这些基本目标为指导。表述合理的网络营销目标，应当对具体的营销目的进行陈述，如“利润比上年的基础上12%”，“到2001年市场占有率达到20%，网上市场占有率达到40%”，“产品试用率达到30%，网上销售额增加50%”，“大中城市焦点平均覆盖达到60%”，“产品试用率达到30%”，“品牌知名度达到50%”等等。此外，网络营销目标还应详细说明达到这些成就的时间期限。

3、网络营销定位

任何一家从事网络营销的企业，都不可能满足所有网上消费者的需求。与离线市场需求相比，网上消费者需求的多样性和个性化更加明显。因此，为了更好地满足网上消费者的需求，增加企业在网上市场的竞争优势和获利机会，从事网络营销的企业必须做好网络营销定位。网络营销定位是网络营销策划的战略制高点，营销定位失误，必然全盘皆输。

五、网络营销平台的设计

网络营销方案是一系列观念性的战略和策略的结构体系。这些战略和策略都要围绕一个中心来制定和实施，这个中心就是：根据网上目标顾客的需求，进行价值沟通、价值创造和价值传递。除了前面讨论过的网络营销定位之外，主要的网络营销战略和策略还有平台设计策略、网络营销组合策略、网络宣传策略等。每一种策略都是由若干子策略整合而成，这些策略之间也需要协调，整合成一个整体。

六、方案实施

方案实施是指将制定好的网络营销方案变成具体的企业营销行为.在方案实施中应注意两个问题,第一,全面贯彻.一个好的企业网络营销方案来之不易,如果不能全面认真贯彻,不仅浪费了策划过程耗费的资源,而且还将因为片面贯彻而浪费大量的资源,因此,网络营销方案一旦确定下来,就不要任意更改,也不要片面的理解和贯彻,而必须不折不扣地全面贯彻执行.一流的方案只有配以一流的行动,才能取得的效果.第二,反馈调节.企业网络营销方案实施过程中,必然在某些方面某种程度上出现与现实不相符合的情况,因此必须随时根据企业网络营销活动反馈回来的信息对方案进行调整,如果在企业网络营销方案的实施过程中及时反馈市场经营信息,并对方案进行及时调整,从而充分反映市场运行规律,那么,即使是一个非常普通的企业网络营销方案,也能取得非常好的营销效果.
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