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浅析网络营销风险与未来发展趋势

随着全球经济的不断发展，互联网络的日益普及，电子商务技术的逐渐成熟，网络营销已成为大多数企业的一个重要营销手段，同时，网络营销的价值已经得到越来越多的企业认可，而且网络营销也是高等院校管理类专业的核心课程之一开。随着电脑与通信技术的发展，人类进入互联网络时代。互连网超越时空，信息流向在虚拟的星空里绚丽夺目。买和卖，交易的双方面对面的交易方式，得到了很大的改变，现代营销理论在这样的背景下，受到了前所未有的冲击，也为企业带来了无穷的商业契机。
一、网络营销简介

1、网络营销定义

（1）最新媒体-互联网络
互联网上的客户，由初期的学术团体与科技机构逐渐扩展至专业人员与商业活动上，然后再扩展至家庭。由于使用互联网络人数的增加数据机的价格也大幅下降，因此在未来的时间里互联网络的全球市场将可较明显形成经济规模。

网络营销成本低，且有全球营销的效果，由当前互联网的快速成长趋势，显然电子网络全球化与跨国公司全球营销，已经不是海市蜃楼,因此企业界如不及时认识这项新媒体，恐怕将会失去许多的商机。

（2）网络营销的特性

互联网络无远不及，其超越时空限制与多媒体声光功能，正可发挥营销人员的创意。

互联网络可以展示商品型录，连接资料库与提供有关商品信息的查询，可以和顾客做互动双向沟通，可以收集市场情报，可以进行产品测试与消费者满意调查等是产品设计，商品信息提供，以及服务的最佳工具。

互联网络上的促销是一对一的，理性的，消费者主导的，非强迫性的，循序渐进式的，而且是一种低成本与人性化的促销,因此符合分级与直销的发展趋势。

互联网络使用者数量快速成长并遍及全球，使用者多属年轻，中产阶级，高教育水准，因此是一项极具开发潜力的市场渠道。互联网络上的营销可由商品信息至收款，售后服务一气呵成，因此也是一种全程的营销渠道。

二网络营销风险
1网络营销所面临的问题

（1）安全问题

目前企业对网络营销最担心的问题之一是支付的安全问题，有很多企业对网上交易的安全性表示担心，这主要是因为目前缺乏满足网络营销所要求的交易费用支付和结算手段，银行的电子化水平不高，安全性差，银行之间相对封闭，虽然银行方面也做出了很大的努力，但远不能满足全面网络营销的要求，消费者面临网上欺诈的危险，害怕自己的信用卡号码被盗用，担心个人隐私被泄露，而企业与企业之间安全快捷的资金结算更有很长的一段路要走。

（2）技术安全问题 

从总体来看，我国目前网络基础设施的建设与发达国家相比还相对滞后，还不能完全适应网络营销快速发展的需要。例如采用假冒流行在线服务站点（比如 ebay）登录页面盗取密码；身份盗取和数据丢失将继续成为公众问题，其结果会导致电脑数据被盗，移动设备更加智能和更多连接移动电话攻击将更加普遍等等。

麦克菲旗下防病毒和漏洞紧急响应小组实验室研究表明，自从2006年1月1日起，迈克菲在其数据库里增加了大约5万个新威胁，而且有可能在年底超过22万54个新威胁，这些技术上的安全问题，将直接影响到网络营销的顺利开展，由于这种威胁直接给使用者带来利益上的损失，使得网络营销缺乏最起码的人气基础，虽然近年来上网用户急剧增长，网络营销较几年前有了很大的提高，但相对全国12.95亿国民来说,所占比例仍然太小,而且还造成利用率低下,致使网络资源大量闲置和浪费,投资效益低,严重制约着网络营销工作的进一步发展。

（3）信用安全问题

我国的信用体系还不健全，假冒伪劣商品屡禁不止，坑蒙欺诈时有发生，市场行为缺乏必要的自律和严厉的社会监督。

网络技术异化。一定数量的网站成为经济欺诈的“帮凶”，一些网站甚至成为骗钱的工具。许多电子商务是“穿新鞋，走老路”，既“网上定货，场外交易”。网上银行作为金融服务的最先进的交易手段，但作为网上交易的主体，即商业银行，商业，企业经营者却不都持有观望态度，真正敢于“吃螃蟹”的人廖若星辰，屈指可数。银行不愿意通过网络划拨款项，人们也不愿意通过存款。如今，人们对对方当面提供的货币是真是假都将信将疑。

与网络经济相适应的应该是一个组织性最强的社会，而信用危机与信用瑕疵便是威胁这个社会组织的天敌。

三、.网络营销的未来发展趋势

1、互联网络的发展趋势

（1）网络使用者持续快速成长

全世及互联网络使用者的年成长率，大致维持在50%；伺服器主机的数量在过去3年均年成长率则在100%。一般估计在未来5年内，全球网络使用者的人数将可达到2亿人，使用者的背景以经济发达地区的青年中产阶级为主要最具有购买力的消费群体。2010年全球互联网络使用者数量会高达20亿，占世界人口的1/3，全部发达国家与亚洲新兴经济发展地区将是主要的使用市场。

（2）网络科技发展迅速

互联网络的主要两项硬件设备-电脑与网络设施，单位功能的成本将呈现指数下降，使用率扩及大众。其中骨干网络宽频化将持续提升，光纤服务普遍化，压缩技术个使得多媒体料也可经由一般电话线传输。网络专用电脑的开发，可轻易处理复杂动画与虚拟实镜的应用需求，再加上搜寻工具与多媒体视讯软件的开发，更使得网络电脑功能百倍于今日。

（3）商业交易成为网络的主流

虽然网络的发展起始于学术应用，但最为蓬勃发展的还是商业交易的专业网络。据估计网络上的交易成本约等于传统营销成本的1/10，未来普及化后，这项成本比例还会降低。因此世界各国政府均将发展电子商业交易应用视为投资国家信息.网络的的主要目的。未来以商业交易为对象的专业网络数量会大幅度增加，电子货币(E-cash)，智慧卡，网内防火墙(Firewall)….等等商业交易技术的发展将使电子商业交易更为便利可靠。电子商业交易存在的巨大市场利益是带动互联网络快速发展的主要原因，因此也是未来网络舞台上的主角。

（4）互联网络在商业，家庭与教育上 应用日愈普遍，新兴虚拟社会将逐渐形成

在这个虚拟社会中，使用将会更人性化，应用更生活化。现今社会所需处理的各项实际事物均将可超越时空距离，而被瞬间平等移转至网络上，使未来的社会更为方便高效与多采多姿。未来人类的食.衣.住.行.育.乐等日常生活均离不开网络服务，因此人们如何在心理与行为上适应虚拟社会的形成也是网络科技生活化应用的重要话题。

2互联网络营销的发展趋势

（1）搜索引擎推广将成为最重要和最受欢迎的网络营销服务

搜索引擎营销的发展势不可挡，并且随着多种专业搜索引擎和新型搜索引擎的发展,搜索引擎在网络营销中的作用能更为突出,搜索引擎营销的模式也在不断发展演变，除了常规的搜索引擎优化和搜索引擎关键词广告、网页内容定位广告等基本方式之外，专业搜索引擎（如博客搜索引擎）、本地化搜索引擎推广等也将促进搜索引擎营销方法体系的进一步扩大和完善。

近日，赛迪评测根据对18个城市1800多家企业的调查结果发布《中国网络营销服务市场状况调研报告》，报告指出目前，在国内发达地区，已有80.97%的企业使用过网络营销服务，被绝大多数企业接受和使用的网络营销服务主要是搜索引擎推广，搜索引擎推广已成为中国最重要和最受欢迎的网络营销服务。

赛迪报告表明，在企业目前使用的推广方式中，搜索引擎的占有率为84.49%，中文网址类为6.59%，电子邮件推广为3.79%，在线图片广告所占比例为1.82%，网络黄页为1.65%。企业最认可的网络推广手段是搜索引擎推广，比率为75.30%，而其余电子邮件推广、中文网址、网上交易平台等网络推广方式的认可度都不足5%。 

（2）“富媒体广告”成为网络营销未来的发展趋势之一销平台。

富媒体广告的概念由来已久，从flash到流媒体，以往大家仅仅认为富媒体广告不过是网络广告一种新的表现形式而已，并没有受到重视。然而，随着网络基础建设的日新月异，富媒体广告以及以富媒体为表现形式的营销平台，在逐渐摆脱了带宽的桎梏以后，正以全新的形式赢得大家的重视。iCast正是富媒体在网络营销中最主要的表现形式之一。
（3） 网络营销新概念不断出现，“博客营销”值得关注

自从2002年“博客”概念在国内出现以来，博客已经成为互联网上非常热门的词汇之一，博客在网络营销中的应用也成为令人关注的研究领域，尽管目前“博客营销”还没有出现很系统的研究成果和成功案例，但利用博客来开展网络营销的实践早已开始，在国内，由于著名IT分析家方兴东等人的积极推广，已经出现了一批有影响力的中文博客网站，国内博客的概念普及和应用保持与国际同步甚至领先的水平，因此“博客营销”也将成为最值得关注的网络营销概念之一。
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