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广告在社会经济发展中的功能和作用

改革开放20多年来，我国广告业平均以每年近40%的增长率保持稳步增长，广告业发展的速度、规模和质量，举世瞩目。目前我国广告业已形成以具备全面综合服务能力的广告公司为主干，以高效畅通的媒介传播网络为支撑，能够为企业提供全方位、多层次、高质量、高效益服务的广告促销体系和信息传播体系。我国的广告业作为国民经济的重要组成部分，在促进国民经济的健康发展中发挥了并正在发挥着不可替代的推动作用。

      一、广告的性质
广告的性质。 从一般意义上来讲，广告包括广义的广告和狭义广告。广义的广告包括商业广告和非商业广告。广义的广告，是指由明确的广告主承担费用，有计划地通过一定媒介和形式向公众传递有关商品、服务或者观念方面的信息，以达到告知、推销、说服等目的的一种传播活动。而狭义的广告，是指商业广告，《中华人民共和国广告法》规定，广告是指商品经营者或者服务提供者承担费用，通过一定媒介或者形式直接或者间接地介绍自己所推销的商品或者所提供的服务的商业广告。 广告内容和表现形式是多种多样的，根据广告传播的范围不同，广告可分为地区性广告、全国性广告和国际广告；根据广告发布的媒介不同，广告可分为报纸广告、杂志广告、广播广告、电视广告、电影广告、印刷品广告、户外广告、互联网广告等；根据广告传播的目的不同，广告可分为：商业性广告和非商业性广告。非商业性广告主要包括公益广告、征婚广告、悬偿广告等。
无论是广义广告或者是狭义的商业广告，其构成要件主要有四个：一是有明确的广告主，即通过广告能够使公众明白该广告是由谁发出的；二是广告的发布需要借助一定的媒介和形式，才能达到广泛传播的目的；三是广告主必须承担一定的费用，这是广告与其他宣传如新闻报道等的本质区别；四是广告是一种具有明确目的的信息传播，是负责任的意思表示，是根据广告主的意图，或者是推销企业的商品或者服务，或者是传播某种信息，或者是倡导一种良好的社会行为等。
    从广告的构成要件可以看出，广告是广告主通过付费的方式利用媒介向目的受众传达一种主观的观念、信息或者劝说。从传播学的角度看，广告是信息传播的一种手段。从民事活动的角度看，广告是广告主单方负责任的意思表示，是一种能产生法律后果的民事行为。由此可见，广告的性质即本质，是广告主向目的受众表达的一种负责任的意思表示，也就是说，广告主对这种意思表示所引起的法律后果，要承担相应的法律责任。正是基于广告的这种性质，决定了真实、合法、诚信是对广告的最基本的要求，也是广告的生命力所在。因此，真实、合法、诚信，既是广告的生命，也是社会和广大受众对广告的最基本的要求。无论是广告主、广告经营单位或者广告发布者，在广告活动中都必须对广告内容的真实、合法承担相应的法律责任，有负有最大限度的诚信义务。

     关于商业广告的性质，根据我国《合同法》的规定，商业广告一般为要约邀请，商业广告的内容符合要约规定的，视为要约。这就从民法的角度对商业广告的性质进行了界定。要约邀请作为希望他人向自己发出要约的意思表示，受诚信原则的约束，违反诚信原则的要约邀请人必须承担缔约过失责任或者侵权责任。要约是希望和他人订立合同的意思表示，该意思表示应当符合两项规定，一是内容具体确定；二是表明经受要约人承诺，要约人即受该意思表示的约束。一旦受要约人对该要约做出承诺，合同即宣告成立。在广告活动中，如果广告的内容属于要约邀请，就应当保证广告内容真实、合法，符合诚信原则，否则就应当承担缔约过失责任或者侵权责任。如果广告的内容属于要约，那么广告主（要约人）就必须按照约定履行合同，否则就应当承担违约责任。如《最高人民法院关于审理商品房买卖合同纠纷案件适用法律若干问题的解释》中规定，商品房的销售广告和宣传资料为要约邀请，但是出卖人就商品房开发规划范围内的房屋及相关设施所作的说明和允诺具体确定，并对商品房买卖合同的订立以及房屋价格的确定有重大影响的，应当视为要约。该说明和允诺即使未载入商品房买卖合同，亦应当视为合同内容，当事人违反的，应当承担违约责任。最高人民法院的这一司法解释，对广告的性质作了具有应用性的权威说明。

      由于广告是通过大众传播媒介向不特定的广大受众发出的，一旦广告受众对该广告做出回应，将会产生相应的法律后果。因此，无论该广告是商业广告或者非商业广告，广告的活动主体即广告主、广告经营者、广告发布者，在广告活动中，都必须承担最大的诚信义务，依法从事广告活动

二、 广告的经济促进功能 
　　中国广告业异军突起，是目前发展迅猛的行业之一，它在辅助其他行业共同携手发展的同时，也以自身的更新发展推动其他行业、乃至整个社会经济的发展。可以说，在生产和消费的带动方面，市场繁荣的促进上，广告都有着不可磨灭的作用。 
　　在就业问题上，广告业的发展，无形中提供了大量的就业岗位。在引导消费的环节上，广告沟通了生产和销售这两大关键的环节，从而主流上引导了消费，也促进了生产和销售资源的合理配置。广告的一项重要的经济功能就是加速了商品流通、扩大了产品销售。广告正是更新了生产和销售两大环节的沟通手段，有效的形成了方便快捷，经济高效的沟通手段。在为消费者提供产品销售、服务信息、引导消费等方面，广告起到了重要的作用。在企业竞争的问题上，广告的发展为市场经济的推动注入了新的活力。广告是目前市场竞争的最有效的手段之一，而市场发展的最根本的动力就来自于市场的竞争。正是由于广告独特的商品和信息促销功能，使得市场的竞争直观和激烈。企业为了取得竞争优势，将最有效的竞争方式——广告应用于产品推广和销售，从而有力的促进了企业的竞争机制。 
　　三、 广告的文化传播功能 
　　在现代社会中，广告作为一种传播手段，是一种典型的文化载体。广告作为大众文化的形式，它在促进商品、服务消费的同时，还提供着较高的文化消费。广告之所以拥有文化传播的功能，主要在于广告在信息传播的过程中，体现着明确的价值观念和社会文化的互动。因此，广告不仅是传播商品、服务信息的手段，也是传播文化的一个重要的渠道，它是连接物质与精神消费，商品与文化消费之间的桥梁。事实证明，制作优良、格调高雅、富有艺术感染力的广告，对传承传统文化，支持健康文化，发展先进文化，起着至关重要的作用。同时，广告可以把其他地域的文化观念和生活方式带入所传播的地区，从而促进不同地区文化的交流沟通。随着市场经济的全球化，东西方文化不断交流、沟通、甚至碰撞，其中广告所承担的文化传播的功能发挥了独特的作用，而且这种作用还不断得到加强。不仅仅是在文化的传承和交流方面，广告在社会体育文化事业的促进作用也是有目共睹的。形式多样的广告，为各种体育、文化等社会公益性活动的开展提供强大的资金支持，广告在我国社会体育文化事业的发展中，也发挥着越来越大的作用。 
　　四、广告的教育引导功能 
　　广告在经济社会文化方面所发挥的重要作用，决定了广告行业在社会主义市场经济文化发展中的独特地位。在促进社会经济发展中，赋予广告行业优先发展地位；在精神文明建设中，赋予广告意识导向地位；在市场公平竞争环境，赋予广告监察员的地位。这是目前经济浪潮下的广告业发展的产业形式，也将促进着广告行业在蓬勃发展的同时，为经济的持续健康发展和精神文明建设具有正确导向体现应有的作用。 
　　在社会道德教育方面。无时不在、无处不在的形形色色的公益广告在传播经济信息的同时，广告本身所蕴涵的社会文化价值观，对广告受众的道德观、价值观产生着潜移默化的影响。近年来，公益广告不断推出，对社会主义精神文明建设起到了积极的促进作用。如在1998年的抗洪救灾中，在2003年抗击“非典”斗争中，以及目前的奥运会宣传中，广告界充分利用自身的优势，发布了一批制作优良、主题突出、创意新颖、振奋精神、感人至深的公益广告，引起社会强烈反响，对鼓舞全国人民的斗志，增强民族凝聚力，对促进社会主义精神文明建设发挥了独特的、不可替代的作用。在普及科学知识方面，在科学技术不断得到应用，新产品的不断问世的情况下，如何使消费者更快地了解和接受高科技含量的新产品、形成现代化的消费理念，广告挑起了旗帜，承担并完善实施着传授各种商品知识、承担部分新知识和新技术的社会教育功能。 

转  在引导个人行为方面，广告引领着正确的经济行为方式。如在广告中使用明星、社会名人等，带动商品和服务销售的同时，也传输给消费者新的消费理念和消费方式，尤其是对人生价值观还未成型的青少年有着正确的引导。 
　　 五、广告对经济文化发展的调节功能 
　　广告是促进商品与消费者沟通交流的信息传输方式，这对于促进经济、繁荣市场、增加消费者的选择具有重要意义，同时对于调节社会发展过程中的必然存在的文化失衡具有特定的作用。社会转型中的许多社会问题都是由于社会的道德价值观念不能与技术发展相适应而产生的。而广告在文化传播中的引导特质对于调节文化失衡、缩减文化差距是具有有机化合的功效的。广告所投射出来的消费文化作为文化的一种表达方式，对于促进社会的良性运行具有现实意义。我国社会正处于社会转型的关键时期，广告对于增加现代文化的丰富性，加大现代文化占有量上无疑具有独特的效果。 
　　六、广告在商业竞争中的强化功能 
　　商业竞争在经历了生产竞争、产品竞争、营销竞争、品牌竞争的阶段之后，发展至今，商品的极度多样化、信息的泛滥使得企业间的竞争、媒介间的竞争落脚在面对消费者时能够具有“广告效率”，谁就具有了竞争优势。广告所独有的内容表达特性和媒介传达特性，对于实现消费者的认知和行动的高效率化无疑具有不可替代的作用和魅力，由此带来的是整个商业竞争效率的提高。再者，广告作为整合营销传播的手段，担当起了由企业内部交流和外部交流所构成的竞争行为的大任，广告在营造情感上的不可替代性已通过品牌的形成机理一览无遗。广告活动所产生的社会作用不仅在于简单的激发消费者购买力、丰富商品和消费者的交流之上，更重要的是广告对消费者的交流所带来的企业对于社会发展的写照。 
　　广告的发展经历了产品诉求、企业形象诉求的演化阶段。竞争的发展决定了未来企业的营销必须是一种社会型营销，企业通过广告活动来表达对社会发展的观点，在展示企业商品和服务的基础之上，诠释了企业的内涵和个性，更由此传达出企业的形象。诚然，广告具有几个重要的社会经济功能，但也不可避免的滋生出些许负面的影响。例如极少数的广告通常对大家煽动物欲，心理上控制消费者、滥用文化、虚假广告误导消费者等。出现这些不良的价值取向诱导说明我们广告行业、媒介业、企业的发展还不健全，在行业自律、行业法律法规管理、人员素质上还存在着诸多的不善，如果竞争发展进入成熟状态，行业布局、机制建构就会具有免疫功能和调解功能，消减这些问题。所以，我们需要的不是盲目的阻碍广告行业的发展，而是积极推动广告业的健康发展，由此带来主动管理和自然协调的发展和完善。相信一个健康、完善的广告行业体系，会更好的体现其在经济发展、文化教育引导等方面的功能。贴于 中国论文下载中心 http://www.studa.net
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