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论网络媒体与平面媒体的差异化

[摘 要]随着互联网的不断普及，中国已经成为世界最多的网络人口大国。人们日常获取资讯的平台与阅读新闻的习惯已经发生了很大转变。传统的报纸、杂志等刊物已经收到了互联网媒体强有力的挑战。快速、及时、海量是互联网媒体的强大所在，现如今人们工作生活已经逐渐脱离不开互联网的情况下。传统平面媒体究竟如何应对，是逐渐走向灭亡，还是积极面对以求再生？而互联网媒体又将如何再次创新，保持高速发展，以进一步优势扩大化？那么，通过网络媒体与平面媒体的差异化分析也许能够看出一些答案。
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一、媒体的定位与职责、差异化分析的背景资料

　　无论平面媒体与网络媒体，就其本身属性来说，都是作为信息传播的载体存在。因此，在分析此两种不同形式的媒体形态前，有必要先对媒体这一属性做出了解，以求先从同质化分析中逐渐找到差异化之处。

1、媒体的定义

媒体，是指用以存储、传输信息的媒介或载体。语言、图形、文字、数据、书刊、报纸、电报、电话、电视等等都是媒体。
2、 媒体的责任

各种媒体依照自己创办的宗旨参与社会生活，发挥特定的职能。媒体的首要职能是及时真实地传播信息，把我国和世界上每时每刻发生的重要事件真实地告诉公众。概括起来媒体的职能就是传播信息、引导舆论、促进发展、推广知识、教化公众、舆论监督，这也是政府赋予媒体的社会职能和政策导向。
3、媒体差异化分析的背景资料

当前社会发展飞速，随着生活节奏的不断加快，人们获取信息的途径已经越来越趋于快速、精准、高效。从最早的纸质媒体到广播、电视等媒体进而发展到现今高效普及的网络媒体，人们的阅读习惯与获取信息的手段已经发生了根本的转变。因此，此份差异化分析的目的就是从最主流的两种媒体形式中分析此两种媒体内在的一些差异。

二、平面媒体与网络媒体差异化比较

1、平面媒体与网络媒体的界定

所谓平面媒体通俗的理解即是，利用纸质材料为介质，通过撰写、排版、印刷、发行等流程，最终为公众传播新闻、事件、社会报道等信息资讯的媒体。而网络媒体是区别于平面媒体的新媒体形式，其最大特征是依托于互联网平台，利用网站为载体传播、发布新闻、实事资讯的媒体形式。从社会职能与功能定位来说，两者没有本质区别，都是资讯传播的平台，都要发挥媒体的特定功能作用与社会职责。两者的界定主要依靠传播手段与传播平台来区分，即纸质形式传播与网络电子化形式传播。那么，下面就从两者的工作与环境状况来进一步了解两种媒体形式的生存与运营状况，从而分析两者的根本差异化区别。

2、 传统媒体（即平面媒体，下同）工作状况及环境状况分析。

平面媒体通常的整体情况按照媒体所定位的行业报道的层面而有所区别。以行业定位区分，如定位金融、社会、实事、时尚、生活类的报道面来区分而有所不同。同样，根据影响力也能区分出大体媒体规模与工作状况。平面媒体多以受众、信息源的多寡与发行量的多寡来区分整体媒体规模。举例来说，例如定位在社会、新闻类的平面媒体而言，根据自身所报道的信息量与受众人群来看，需求的报道队伍与人力资源就会较多，多在100人左右的规模就能满足公司运转与采编报道的需求。而定位在较为精准的单点报道的平面媒体而言，多需求少而精的具有专业素质的人员来满足日常工作需求。例如，以定位时尚或汽车类的平面媒体来说，少则20人多则6、70人就可以完全满足此类媒体的正常工作需求。就自身经验来看，一家定位母婴类受众的月刊杂志的状况来看，30人左右的人力资源配置足有满足高效的工作需求。

3、 新兴媒体（即网络媒体，下同）的诞生

在谈到网络媒体诞生的之前，我们有必要谈一下网络的诞生。从1969年Internet的前身--美国的ARPA网投入运行，到90年代真正意义的互联网到来。但从这个具有革命性的计算机网络形态来看，就为日后网络媒体的大力兴起与高速发展奠定了坚实的基础。随着利用互联网发布消息规则的逐渐形成。网络媒体也就顺其自然的应运而生。从发展初期到成熟，短短10年间，网络媒体已经形成了成熟的发行与营收模式。诞生之初，网络媒体惯性的沿用着传统媒体的运作方式。在不断的进化中，网络媒体渐渐的赶超上来，大有逐渐取代平面媒体的势头。从这10年间互联网大面积普及开始，人们获取信息与阅读习惯已经逐渐被改变。依托网络媒体海量资讯与精准定位、易于检索的优势，平面媒体举步维艰。例如，报纸类媒体作为原先引以为傲的发行量来说，收到网络媒体不受地域、相对不受成本的冲击，发行量的优势已经不在是其优势之一。因此，平面媒体的发行量正在不断萎缩，随之而来的也就是媒体价值的不断贬值。因此，越来越多的中小型平面媒体，都处在挣扎度日的境地。

当网络媒体逐渐兴起以后，更是对于信息传播产生了颠覆性的影响。一方面，网络平台以其公共性、及时性、互动性的特点为信息传播提供了更快捷的平台，从理论上讲，这个平台无论是信息量、传播范围还是受众群体都是传统媒体所无法比拟的。另一方面，网络平台、尤其是基于web2.0技术为基础，以博客为代表的网络交互平台，使得一个真正意义上的个人时代逐渐展开。对于传统媒体而言，他们一方面不得不面对网络媒体带来的从传播方式到范围的全方位挑战，另一方面又不得不参与这一传播过程，甚至利用传统媒体的公信力与体制优势来为网络媒体的信息提供事后追认，从而尝试开创一个网络与传统共存的新局面。
4、 网络媒体的社会价值

谈到网络媒体的社会价值与社会责任来分析，网络媒体与平面媒体在社会责任层面应该完全相同，为公众报道所处行业的新闻事件、以及所报道的行业资讯与实用信息使其根本，其次为各相关品牌起到更好的报道与宣传效果同样是其另外一项职责所在。就自身实践的经验来看，无论网络媒体、平面媒体在报道资讯的原则层面同样遵循4W1H的原则，即何时Who(谁)、What（何时）Where（何地）、Why（为什么）、How（做什么）。遵循新闻资讯所追求的真实、及时、准确的事件报道是前提所在，只有这样继承传统媒体经过长时间积累下来的不变的基本准则加以挖掘与蜕变才能利用互联网在技术层面与简易的流程方面的优势得以更好的发展与飞跃。

5、 网络媒体的工作状况及环境状况分析

网络媒体的工作状况较平面媒体而言最大的区别在于报道时间与及时性上的区别。以周刊类的平面媒体而言，因受到版面限制，资讯的报道量上都受制于版面与报道时间的因素影响，对于采编人员的工作量要求方面较网络媒体而言并不在一个等量级。以同样报道IT类资讯的平面与网络媒体比较而言，以日的平均内容报道量来分析。网络媒体的内容报道量应为平面媒体报道量的几何级倍数。同样在人力资源配比来说，网络媒体所需要的人力要求也同样大于平面媒体。以平面媒体最简单的编辑部配置来分析，10-20人的人力配备足以支撑编辑部的正常内容报道需求。而对于网络媒体而言。10-20人的配置往往一个针对性强的资讯频道就大体需求这一数量的人力资源配比来满足24小时实时的资讯更新工作。

6、 平面媒体与网络媒体的差异化分析

从以上两者的工作与环境状况、社会职能定位来看。两者之间的主要区别在于以下几点。

（１）资讯内容信息量规模差异

平面媒体的信息承载量多以版面计算，在版面数量设计方面局限于发行成本，往往版面有限。因此局限性较大，资讯量与版面量成正比关系，咨询量成固定模式。而网络媒体在这方面有先天的优势。以网站而言，在资讯的发布方面不会收到介质成本方面的过多影响，并且资讯数量方面可以海量级发布。

（２）发行方式、时间与发布及时性的差异

以平面期刊类媒体为例，其发行方式通常为周刊、半月刊、月刊等为主。收到发行方式的影响，其资讯发布时间往往略显滞后，时事类新闻资讯往往在此类平面媒体上不会过多体现。当然，日报类报纸话媒体，在这方面可以有效避免此类问题，但由于也需要制版、印刷、流通等流程限制，当日资讯也同样会有所滞后。而网络媒体在这一方面往往更加灵活与快捷。实时采集资讯实时发布，是网络媒体得以高速发展的一大主因。以多年前震惊世界的美国911事件为例，国内第一篇详实的媒体报道就出自著名的网络媒体新浪网，在第一篇新闻报道后，新浪在半小时内快速的成立了专业的报道团队。仅用了两个多小时的时间，就快速的建立的专题化报道与海量相关资讯的平台。也因为此次报答，新浪打造出了直到现在都极富战斗力的报道团队，同时新浪也确立了以新闻为本的发展理念，为残酷的互联网竞争打下了坚实的基础。正像现在越来越多的大众，对于新闻的第一获取手段都选择互联网的习惯一样，网络媒体在这一方面起到了极大的推动作用。

（３）内容包装与表现形式的差异

平面媒体依靠版面发布内容，多采用图文结合的表现形式，表现形式较为单一，在现今社会人们的阅读与审美习惯上，平面媒体也逐渐一时到表现力不足的劣势。平面媒体都会使用专业的艺术创意团队，在版面设计与图片、插画处理方面狠下功夫，从而使得现今的期刊、杂志等越来越精美越来越时尚。不过，虽然平面媒体已经转变，但是网络媒体在这方面还是有一定优势，例如FLASH动画、多媒体视频、时尚类专题等元素都是平面媒体无从比较的。这几点元素都更好的贴合了现今大众对于审美的视角，能更好的被读者接受。

综上所述，平面媒体在内容精度、专业度方面要强过网络媒体，而网络媒体在信息承载量、信息及时有效性、内容表现力等几方面占有优势，但随着网络媒体在近几年的高速发展中，也同样注重了对于专业队伍的培养，内容专业性方面的差距已经越来越小。相信网络媒体的未来会更加光明。当然，平面媒体也依然尤其存在下去的价值。

三、取代、灭亡还是完美对接
1、网络媒体的存在价值

依托于信息化社会的高速发展与大众对于资讯随时随地的海量需求。平面媒体从资讯报道的快速性、及时性与海量标准来分析，网络媒体在这几个层面都占有与生俱来的优势。随着社会的快速发展与互联网应用的高速普及。越来越多的寻常百姓已经开始转变自己采集资讯与阅读消息的行为习惯。大众对于精准、易于搜索、所要即所得的资讯收集模式都抱有更高的期待与依赖性。在同效率的时间范围内，无疑网络媒体的信息提供更加精准与海量，更能满足大众对于资讯的归类与全面阅读。但是，网络媒体的存在价值当然不会是取代平面媒体而能继续生存下去的。网络媒体的存在就是要为大众更多的提供精准的内容归类、高效的信息查询平台与海量的资讯收纳。现在谈到网络媒体取代平面媒体还为时尚早，网络媒体能进一步发展的前提，应该更多的是继承平面媒体长时间成长过程中所留下的宝贵经验与优秀报道模式，利用新技术、新平台不断改良、挖掘资讯报道能更易于、更快速精准的报道手段。

2、新的社会环境造就新兴事物的快速更新

社会与科技发展的速度是现今没有人敢轻易预言的。伴随大量依托新技术的新产品出现。网络媒体同样面临挑战。新兴的利用其他终端的媒体模式也如雨后春笋般的不断涌现。例如以手机作为终端的媒体形式、利用车载、户外视频终端的移动媒体形式都在纷纷抢占资讯报道这块高需求的领域。社会在以高速的状态不断发展，所谓今年的新兴事物与新技术，也许在几个月的时间里就会被大幅超越。因此，新的社会环境必将不断催生新兴事物的快速更新。同样，大众对于更新颖、更高效的媒体形式必将更加欢迎与期待。索性，平面媒体与网络媒体都看到了这一问题所在，都在领用自身的优势不断的探索与创新。因此，平面媒体不会被取代或者从此走向灭亡，网络媒体更应该作为平面媒体的有效补充而继续扮演好自身角色。而平面媒体同样也要不断利用传统优势在发行模式上，尝试更大的改变，而不是简单的平面媒体电子化这么简单。相信平面媒体与网络媒体的完美对接，也许将创造出更新，更易于大众接受的传播形式与途径。

3、 快速、及时、海量是网络媒体的生存根本

大众对于资讯的需求目前来说已经不能简单的与多年前的社会同日而语。大众对于资讯已经从原始的被动阅读与接受模式，转变为快速、主动、及时的信息收集模式。网络媒体的最大优势所在与大众现今的资讯需求相吻合。因此，网络媒体要在快速、及时、海量的资讯报道方式下不断探寻更新颖的报道模式，将是网络媒体进一步追求的发展方向。
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