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浅谈企业文化及其建设

【摘要】随着现代市场经济的发展，企业间竞争已经由简单的产品竞争向企业管理、企业文化竞争转移，企业文化成为未来企业的核心竞争力。特别是在市场机制不成熟的国内市场，大部分民营企业、国营企业开始向股份制或现代化营销企业转型，粗放式的经营手段、家长式的管理方式已经远远不能适应市场发展的需求。企业文化的建设刻不容缓。在新的世纪里，一个企业要生存、要发展、要壮大就必须树立和完善自己独特的企业文化，并坚持随时代的变化而不断改进，以确保自己立以不败之地。
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第1章 引言

21世纪，带给人类的不仅仅是时间上的惊喜，更是一个巨大飞跃的开端，这个飞跃包含着思维、文化、教育、生产、生活等方面。它将是有史以来最深刻的社会巨变和创造性的重建，虽然我们还没有完全清楚地认识它，但我们正从头开始建立一个崭新的文明。

以信息化和全球化为核心—将改革我们的世界，使之进入全球文明的新阶段，并将逐步走向繁荣，而这个蓝图必须由所有的改革者来共同描绘。它包括：前所未有的组合，强大的进步力量，不可逆转的趋势，密不可分的联系，开放共享的平台，惊人的增长，源源不断的技术浪潮，空前规模的全球化，全新的工作乃至生活方式，等等。
自实行改革开放起，中国日渐引人注目，并成为世界上经济发展速度最快的国家。与此相对应的另一幕则是，中国企业的平均寿命只有7.3年，本土企业的生命周期之短，令人不胜唏嘘。同世界500强相比，中国企业“成名也快，其败也速”。同样是面对风险难测的危机，世界著名公司可以一次次死里逃生：可口可乐在其发展史上曾经经历了7次生死存亡的考验，但每一次都转危为安；中国企业却往往难逃灭顶之灾（如巨人、爱多等）。由此可见，中国企业的生命力显得特别脆弱。

西方有一句谚语：培养一个贵族需要三代。中国企业似乎缺乏成为品牌贵族（百年老店）的蓝色基因。纵观20世纪的全球企业发展史，跨国公司对如何加强自身修炼，获得竞争优势，确保基业长青也有一个渐次认识的过程。原始积累的成功与创业初期的快速成长，使企业的领导者们意识到了“奖励”的力量；当市场营销的4P理论传入中国，本土企业家最迷恋的却是价格杠杆的魔力，中国内地市场竞争最生动也最惨烈的场面竟是价格战；WTO及《财富论坛》告诉我们企业竞争的焦点是技术与人才，而技术与人才的背后却是品牌与文化。

第2章 企业文化的含义

2.1 定义

要谈企业文化首先要谈对企业文化概念的认识。什么是企业？企业是以市场为向导，以赢利为主要的目的，从事商品生产和经营活动的经济组织。什么是文化？文化是人们在改造客观世界同时也改造主观世界的过程中形成的精神财富和物质财富的总和。

因此，企业文化系指企业全体员工素质意识的总和，是在企业总体发展目标的指引下，依据企业的内在构成，结合外部市场环境，所形成的指导企业生产和经营活动的基本哲理和观念，是企业中长期形成的共同思想、作风、价值观念和行为准则，是一种具有企业个性的信念的行为方式。它包括价值标准、经营哲学、管理制度、思想教育、行为准则、道德规范、文化传统、风俗习惯、典礼仪式以及企业形象等，不单是思想和精神方面的内容，也包括社会心理、技能、方法和企业自我成长的特殊方式等因素。

企业文化作为一种文化现象，从广义上说，是指企业在社会实践过程中所创造的物质财富和精神财富的总和。从狭义上说，是指企业在经营管理过程中所形成的独具特色的思想意识、价值观念和行为方式。传统和气氛构成了一个企业的文化。

2.2  内容

从外延看，有经营文化、管理文化、教育文化、科技文化、精神文化、娱乐文化及企业与文化单位、文化团体联名开展的“互利”文化活动等。从内涵看，包括企业精神、企业文化行为、企业文化素质和企业文化外壳等，核心是观念、思维。即“观念先行，机制保障，技术推动”。

2.2.1 企业文化的观念层：
即企业确定思维模式、行为规范的标准，是企业在生产和经营过程中逐步形成的，由企业领导人积极倡导，并由全体员工所认同的意识，是企业观念、宗旨、目标和行动的集中反映，具有历史继承性和时代必然性。好比是水流的方向与原动力。

2.2.2 企业文化的制度层：
就是设计个体和团体的工作职责，从而有效地激励员工，发挥主观能动性，再通过协作提高经营绩效，不仅作为一名高效率的管理者努力工作力争成为公司机器上的一个有机的组成部分，还要承担一种企业文化与精神推动者的职能肩负着企业发展的责任与义务。好比是河床与大堤。

2.2.3 企业文化的技术层
就是依据企业的总体目标，对企业文化的发展目标方向所指定的基本谋划与活动纲领，是企业文化建设在较长时期内应遵循的依据。其目的就是在充分了解企业文化的现状基础上，用建立共同价值观和精神激励的方法调动成员积极性，规范企业成员的行为，并形成一种自觉遵守的作风和氛围，从而获得企业长远发展的动力。好比是奔腾的河水及其强大的势能。

先进的观念推动机制的健康发展，健全的机制促进技术发挥最大效能。

企业文化是以物质文化为载体的精神文化，以精英文化为核心的大众文化，以理论文化为指导的应用文化。

企业文化的构成要素之一是文化网络（平台），是组织内部的重要、非正式联系手段，以人际关系为基础，以部门机构为补充，对各种文化起到传播作用。

第3章 企业文化建设的意义

3.1  企业文化建设的意义

优秀的企业文化是企业精神风貌的充分体现，是企业发展的精神动力，对企业的持续、稳定、健康发展将起着重大的推动作用。企业如何解决企业发展中的文化问题，积极培育和建设优秀的企业文化，以优秀的企业文化促进企业改革、发展，同时以企业改革、发展带动企业文化建设，具有重大而深远的意义。所以说企业文化的建设是必须的，也是必要的。

3.1.1 使企业具备强竞争力

企业文化建设同样也是企业凝聚力的提升，使企业在复杂的市场环境中更好的发展。企业有自己的文化体系和人有高素质道理是一样的，有实力才可以去和国际巨头和大企业竞争，有规则才可以成方圆。而所有竞争力的基础来自共同的奋斗目标—这是企业文化基本的元素。

3.1.2 使人才的力量得以充分发挥

人是有思想的，而人的思想决定人的行为，企业文化正是通过影响人的思想最终影响人的行为来发挥作用的。如果没有正确的导向，人才和庸才在一个环境里没有分别，这样的企业是悲哀的企业，企业的竞争归根结底是人才的竞争。企业文化是无形的，但要靠有形的环境和载体去折射、放大和传播。建立健全企业文化，让能者上，平者让，庸者下，企业的力量呈现最大化，成功就是理所当然的。

3.1.3 实现利润的最大化

可以说这是企业的终极目标，也是企业文化的必然的结果。当企业目标确立，依靠科学的决策，有效沟通，人尽其才。个人的发展和企业发展同步，企业良好的氛围与环境造就出不凡的业绩，最终使企业利润的增长和企业发展的壮大。

3.2   新经济时代企业文化将成为决定企业兴衰的重要因素

企业文化将成为决定企业兴衰的关键，而一个企业的创新精神就显得非常重要了。1997年8月，海尔被国家经贸委确定为中国六家首批技术创新试点企业之一，重点扶持冲击世界500强。这一切都源程序于创新。海尔认为，发明不一定是创新，只有能把发明转化为社会经济活动并产生经济效益，发明才可说是创新。

技术创新的立足点是市场，落脚点仍是市场。海尔集团1998年完成新产品新技术262项，有236项成果实现商品化，商品化率达90%。海尔认为，增强企业竞争力最重要的是能利用多少科技资源，这就要求企业具备很强的整合能力。面临全球经济一体化，海尔认为，提高企业竞争力是当务之急。与国际上著名的公司相比，我们的企业仍有很大的差距，市场竞争的残酷性紧迫性又决定了市场不可能给你时间，等你培养起自己的科技力量。海尔在实施和深化技术创新过程中深刻地认识到，技术创新的实现离不开充足的资金、高科技人才以及先进的科研开发手段。企业最重要的是能利用多少科技资源，而不是仅仅拥有多少科技资源。企业要具备整合各种科技资源为自己所用的能力。

第4章 如何走好企业文化建设中的脚步

认识企业文化，了解企业文化并不是我们的最终目的，我们最终的目的是为了树立一种优秀的企业文化，建立一个强大的企业。但是如何才能建立优秀的企业文化，这就要从一个企业的管理机制、经营理念和价值观的建设入手了。一般来说，企业文化建设必须要走以下几步：

4.1 现代化管理机制的完善

相对于目前的国内企业，所谓企业文化，是指企业在长期的生产经营活动中逐步形成的被绝大多数员工认可、遵循，并带有本企业特点的哲学、行为方式、经营作风、企业精神、价值取向、道德规范、发展目标和思想意识等因素的总和,必须符合企业的特点。

而建设现代化的企业文化，首先要建立现代化的企业管理制度。没有现代化的管理制度，企业文化就是空中楼阁，现代化的管理机制是企业文化不可动摇的基石。比较有代表性企业就是三株集团，在1997年，总裁吴炳新就感觉到企业存在众多问题，由于制度不够完善，导致了企业最终的失利。

现代化管理机制是以公正、公平、公开为准则的机制，企业内部机制的相对透明，增强了员工的参与意识，同样也使企业的监督和管理更科学。特别是在财务制度上，只有脱离原始的家庭管理和模糊管理，企业才可以踏上正常的轨道，否则，永远不可能参与国际竞争。最基本的要求就是建立企业内部通报，企业网站，保证内、外部的及时有效沟通，建立快速的反馈机制，发挥员工的参与意识，使企业由集体概念走向团队概念。

现代化机制还包括一个延伸，就是企业的CI，在现阶段一个没有CI的企业是不可取的。企业的CI系统（包括企业标志、企业歌曲、企业理念、企业精神等）必须高度统一，像国家的国旗国歌一样，用最简单的形式表现企业的宗旨和追求，这也是企业文化重要的组成部分。

4.2 确立企业发展的目标和方向

海尔今天的企业文化已经被广大企业所认可，而当年（1984年）张瑞敏上任时最简单的两项制度仅仅是第一不迟到早退，第二不可在车间小便，可见企业文化和企业的发展是密不可分的，企业没有良好规划和发展，就不要奢望企业文化的建立。

企业的发展规划相当于企业文化的框架，同时也容纳企业文化的空间。首先是在企业内部培养昂然的正气和向上的作风，确保企业的凝聚力和向心力。在日本的企业，团结和协调是第一要求，每个员工都是企业链的重要一节。国内比较著名的民营企业希望集团、通威集团都是靠饲料起家的，在企业的建立之初，就制定了长期的战略目标，通过不断的科技进步，使企业逐步强大。国内服装的代表性企业“杉杉集团”，在上世纪80年代末也是一家濒临倒闭的小厂，在总裁郑永刚的带领下提出了“做国内一流服装”的口号，通过产品创新、策略创新使企业成为行业的佼佼者。

当然企业目标也不能大跃进，一定要根据企业实际情况、人才现状和市场现状出发，建立短期和长期目标，带领整个团队不断前进。

4.3 建立正确的人才观

企业文化是一个虚拟的载体，基本原则是以人为本，人才是第一要素。可口可乐公司曾经这样放言“即使一夜间一场大火将可口可乐的厂房毁于一旦，只要可口可乐的人在，可口可乐的品牌还在，可口可乐很快就会崛起”，在一个优秀的企业里，团队是第一位的，领导者和决策层可以把握企业的方向，只有一支能征善战的队伍才可以取得现代市场的胜利。

目前的很多企业，还以“家长式”管理为准绳，以英雄主义为光荣，这是十分可怕的，把温情管理和理性管理有效结合是企业一直研究的课题，直接关系到企业文化成功与否。尽管所有的企业都带有企业管理者的个人作风，但是从长远发展的眼光来看，企业应该集合企业所有员工的长处，是一个良性运转的流水线。

以上是建设企业文化的基本思路和途径，实际上，企业的起点不同，具体情况不同，所经历的过程也自然不同。同时由于新旧观念的事例需要一个相当长的时间，所以，我们更应该总结、借鉴其他成功企业的经验，才能有针对性的正确的建立自己的企业文化。

4.4 企业文化战略的七大原则

4.4.1 针对性原则

根据企业经营中存在的矛盾和问题，以及员工的文化心理障碍，选择适当的价值标准。

4.4.2 目标原则

让每个员工都明确他们的工作是与企业目标联系在一起的。

4.4.3 整体性原则

主要是从系统观念出发，建立起上下贯通、纵横连锁的企业文化。

4.4.4 激励原则

通过机制的转换，振奋起拼搏进取的精神与创造行动。

4.4.5 追求卓越的原则:要打破安于现状、不思进取、知足常乐的传统观念，追求卓越与鼓励创新。

4.4.6 内聚性原则

就是指企业成员之间，包括领导与员工之间的相互吸引程度，只有在合作、信任、友爱、团结奋进的条件下才能强化内聚力。

4.4.7 承载性原则

员工对企业文化的认识、理解能力和接受、支持程度在每个时期都是不同的，从实际出发，保证目标和措施的可确定性和可行性。

第5章 结束语

总之，没有优秀的企业文化便不会有卓越的企业。当前的中国企业应该清醒的意识到，没有文化的企业组织永远长不成参天大树，没有文化基础的企业大厦结构难以稳固，终会不抗震而一夜倒塌。因此，知识经济时代的企业家们应该正视企业文化的意义和作用，建设优秀的企业文化，巧妙运用企业文化保障自己的组织个性鲜明，不断创新，以取得长足发展。
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