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关于企业管理中激励问题的思考

       提要:在企业中激励能调动人积极性和创造性，能把员工的潜力充分发挥出来，对企业管理具有重要意义，所以在本文中针对营造用人环境和物质经济激励等的激励方法，及激励在管理中出现的一些管理意识落和盲目激励等误区做一般性研究，希望能让各企业有效灵活的运用激励。
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如何才能使企业在激烈的市场竞争中立于不败之地？企业长久发展的动力在哪里？无数优秀企业的实践告诉我们：人力资源作为现代企业的一种战略性资源，已经成为企业发展的最关键因素。在人力资源管理的众多内容中，激励问题是重要内容之一。激励的科学与否，直接关系到人力资源运用的好坏。很多企业都有人才外流现象，留不住人才已经成为制约企业发展的重要因素之一。有效的激励正是解决这个问题的关键。

一、激励的内涵及意义 
所谓激励，就是只激发人的动机的心理过程。将激励这个心理学的概念用于管理，目的是为了调动人的积极性和创造性，充分发挥人的主观能动作用，而挖掘员工潜力在生产和管理过程中有着极为重要的作用。
首先,激励可以挖掘人的潜力，提高人力资源质量。在美国哈佛大学教授威廉·詹姆士研究发现，在缺乏激励的环境中，人的潜力只能发挥出20%——30%，如果受到充分的激励，他们的能力可发挥80%——90%。由此可见，激励是挖掘潜力的重要途径。索尼公司鼓励每一位员工对产品提出任何意见，由此，便有了随身听的诞生，这便是挖掘潜力非常成功的一个案例。 由此可见，以调动人的积极性为主旨的激励是人力资源开发和管理的基本途径和重要手段。企业管理中引入激励机制不仅是企业现代化管理的表现，更是迎接未来挑战的方法。

再次,激励可以调动员工工作积极性，提高企业绩效。企业要有较高的绩效水平就要求员工有较高的个人绩效水平。在企业中，我们常常可以看到有些才能卓越的员工的绩效却低于一些才能明显不如自己的人。可见好的绩效水平不仅仅取决于员工的个人能力。而是应把个人绩效还与激励水平、工作环境有很大的关系。员工能力再高，如果没有工作积极性，也是不可能优良好的行为表现的。
 二、 当前企业管理中存在的激励误区

（一）管理意识落后
有的企业，尤其是我国的一些中小企业，对人才根本不重视，认为有无激励一个样。这些企业就需要革亲自己的陈旧观点，把人才当作一种资本来看，挖掘人的潜力，重视激励，否则，必然会遭淘汰。还有的企业，口头上重视人才，行动上却还是以往的一套。这些企业管理思落后，在这企业里的员工很难有高的积极性。

（二）企业中存在盲目激励现象和无差别化现象

不少企业看到别的企业有激励措施，自己便“依葫芦画瓢”，合理的借鉴是必须的，但很多企业只是照办，并没有合理运用激励，导致流失很多人才。还有企业有存在过度激励现象，企业人认为激励的强度越大约好。凡事物极必反，激励也是这样。过度的激励就会给员工过度的压力，当这个压力超过员工承受力的时候，结果是可想而知的。其实，这些都是错误的观点，所以，要消除盲目激励的现象，必须对员工需要做科学的调查分析，针对这些需要来制定本企业的激励措施。但有些企业实施激励措施时，并没有对员工的需要进行分析，“一刀切”地对所有的人采用同样的激励手段，结果适得其反！这也没有认识到激励的基础是需要，同样的激励手段不可能满足所有的需要，适当的激励才会有积极意义。 
    另外，企业要注重对核心员工的激励。在企业中，核心技术人员、高级管理者、营销骨干等都属于核心员工，他们有着高于一般员工的能力。加强对他们，可以起到事半功倍的效果。对核心员工的激励更要使用长期激励的手段，如股票期权、目标激励。 
(三) 企业激励中存在的沟通问题

有很多企业缺医少药缺乏必检的沟通,使员工就处于一个封闭的环境中,不会有高积极性的.其实,人的心灵的沟通很重要,当一个领导者与嗣开始沟通的时候,员工已经受到很大的激励,说明你已经开始很重视他,每个人在团队当中所要寻找的就是重要感,而沟通的行为已经表现出你很重视他的存大,你很希望听取到他的建议,所以他就会就受到很大的激励.同时在沟通过程当中,你会发现很多很多的问题,你会找到他最近工作当中有哪些问题,并得到及时的解决,通过沟通,可以把员工拉到一个全局的角度,让他看事情的角义更全面,同样的他也会做出更全面的行为,所以也一定会对企业产生更积极的影响.

（四）企业激励在存在手段单一的问题

多数企业把物质激励作为一种最基本的激励手段，因为管理者认为获得更多的物质利益是普通员工的共同愿望，它决定着员工基本需要的满足情况。一提起员工激励，很多人都会想到涨工资或发奖金。实际上激励是对员工需求的满足，员工的需求是多种多样的，所以激励的途径也是多种多样的。用感情管理激发员工的热情就是一种很好的方法，在管理里面，把“感情管理”称为管理者的“硬素质”指作为一个领导者，仅仅依靠一些物质手段激励员工，而不是眼于员工的感情生活，那是不够的。此外还有赞许、参与和沟通等等途径，钱是必需的，但单一用钱来解决员工需求，一样无法使员工愉快并保持较高的效率。所以，物质激励（涨工资或发奖金）只是其中的一种途径，其实还有许多其他途径。企业领导人可以根据自身企业的情况找寻适合企业的途径。

三、企业激励方法的选择 
针对当前企业管理中存在的激励误区，强化企业员工激励，必须做到以下几点： 
（一）营造良好的用人环境

1、为员工安排的职务必须与其性格相匹配。每个人都有自己的性格特质。比如，有的人安静而被动，另一些人则进取而活跃；一些人相信自己能主宰环境，而另一些人则认为自己成功与否主要取决于环境的影响；一些人喜欢高风险的具有挑战性的工作，而另一些人则是风险规避者。员工的个性各不相同，他们从事的工作也应当有所区别。与员工个性相匹配的工作才能让员工感到满意、舒适。比如说，喜欢稳定、程序化工作的传统型员工适宜干会计、出纳员等工作，而充满自信、进取心强的员工则适宜让他们担任项目经理、公关部长等职务。如果让一个喜欢冒险的人从事一成不变的审计工作，而让一个风险规避者去炒股票，他们可能都会对自己的工作感到不满，工作绩效自然不会好。
2、为每个员工设定具体而恰当的目标。有证据表明，为员工设定一个明确的工作目标，通常会使员工创造出更高的绩效。目标会使员工产生压力，从而激励他们更加努力地工作。在员工取得阶段性成果的时候，管理者还应当把成果反馈给员工。反馈可以使员工知道自己的努力水平是否足够，是否需要更加努力，从而有助他们在完成阶段性目标之后进一步提高他们的目标。
提出的目标一定要是明确的。比如，“本月销售收入要比上月有所增长”这样的目标就不如“本月销售收入要比上月增长１０％”这样的目标更有激励作用。同时，目标要具有挑战性，但同时又必须使员工认为这是可以达到的。实践表明，无论目标客观上是否可以达到，只要员工主观认为目标不可达到，他们努力的程度就会降低。目标设定应当像树上的苹果那样，站在地下摘不到，但只要跳起来就能摘到。这样的目标激励效果最好。
 3、给予员工培训的机会。如今已经到了知识经济的时代，科学技术突飞猛进，新技术、新思想层出不穷。员工深知，如果不及时补充新知识，掌握新技能，必然会被淘汰。所以，对培训的需要已经越来越强烈。针对员工这一需要，建立符合自己企业实际的培训体系就很重要。 培训员工时要注意，培训只是手段，使用才是目的。只有将使用与培训有效地结合起来，才能达到培训的目的。
（二） 提供足够的物质经济激励

物质激励是激励的主要形式，也是目前我国企业内部使用得非常普遍的一种激励模式。但在实践中，不少单位在使用物质激励的过程中，耗费不少，而预期的目的并未达到，职工的积极性不高，反倒贻误了组织发展的契机。因此合理的建立薪酬系统是具有很大激励效果，可以大大提高员工的潜力，充分地把能力发挥出来。

1、制定激励性的薪酬政策。第一、 在保证公平的前提下提高薪酬水平。 研究发现，从企业内部来讲，员工关心薪酬的差别程度高于对薪酬水平的关心。所以，薪酬体系要想有激励性，保证其公平性是必须的。公平性包括内部公平和外部公平。对外公平，要求企业的薪酬水平与行业的薪酬水平要相当。对内公平，要求企业按贡献定薪酬。如果员工感觉报酬分配不公，他们就会感觉不满，只有保证公平，员工才能正常工作但是，仅仅保证公平是不够的。要想有激励效果，还要提高薪酬水平。高的薪酬水平可以形成对外竞争优势，员工会有优越感，认识到企业对自己的重视，有较高的工作积极性。第二、 薪酬要与绩效挂钩。要想使薪酬系统具有激励性，薪酬系统必须与员工绩效结合起来。绩效薪酬可以把公司与员工的利益统一起来，员工为自己目标奋斗的同时，也为公司创造了价值，可以达到一种“双赢”的目的。绩效薪酬实施过程中注意要有科学的绩效评估体系为依据，否则，会影响绩效薪酬的公平性，达不到激励员工的目的。第三、适当拉开薪酬层次。反差对比可以建立更为持久的动力。拉开薪酬层次可以鼓励后进者，勉励先进者。但是，层次不要拉开太大，否则会影响薪酬的公平性。 另外，在设计薪酬系统时，要注意薪酬中的固定部分。保持固定部分的比例，使员工有一定的安全感，激励薪酬措施才会有效。 薪酬激励是最重要、最常见的一种物质激励手段。这种手段易于企业控制，变化因素少，可以起到事半功倍的效果。 
 2、设置具有激励性质的福利项目。福利是员工报酬的一种补充形式。“恰到好处”的福利也是具有激励效果的。主要有有两点：第一、 采取弹性福利制度。不同的员工对福利的需要是多种多样的，有的喜欢物质的，有的喜欢精神的，可谓众口难调。以往企业给予员工一样的福利待遇，一定会有部分员工的需要难以得到满足。采取弹性福利制度就可以很好的解决这个问题。 弹性福利制度给予员工选择福利的机会，允许员工把个人需要与所需福利结合起来。另外，企业还把福利与工作年限联系在一起，高年限，高职务的员工更有较大的选择空间，充分体现了企业的人文关怀，这样更有利与长期激励。第二、 保证福利的质量。 拿一个简单例子来讲，很多生产型企业都为工人建立了免费浴室，这本来是一项很好的福利措施。但是企业往往疏忽了管理，浴室里水忽冷忽热，工人抱怨不断。本来是好事，结果却很糟糕.因此，加强对福利项目的管理才能起到福利应有的作用。
（三）塑造积极向上的企业文化

企业文化是企业在社会主义市场经济的实践中, 逐步形成的为全体员工所认同,遵守，带有本企业特色的价值观念、经营准则、经营作风、企业精神、道德规范、发展目标的总和。企业文化作为一种激励手段,是企业青春的激发剂，是企业活力的加压泵.所谓激励,就是通过外部刺激,使个体产生出一种情绪高昂,奋发进聂的力量。因此，必须塑造积极向上的企业文化，使其发挥文化激励的作用。寻找培养高素质的领导人，在企业组织内部培养和灌输一种清晰的价值观、目标感，创造激动人心的工作氛围；规划并沟通企业成功路线，确立企业发展目标和计划达到目标方式；在内部建立起良好的“契约”文化，使员工都把自己工作做好，每个流程、每位致力满足顾客要求的人每一次都会做到最低成本；保持良好的企业文化必须关心人、尊敬人、发展人。

企业文化的塑造已经成为现代化企业精神激励的重要手段。实践表明，有着良好文化的企业，人才的流失是明显低于那些不重视企业文化塑造的企业的。当企业的文化和员工的价值观一致时，当企业文化充分体现到对员工的尊重时，员工会与企业融为一体。
(四) 还应注意管理中的细节
  细节是管理的缩影。在细节上体现对员工的关怀，是真正贯彻先进管理思想的体现。一个小礼物，一声问候更能体现企业对员工的重视。企业对细节上的疏忽往往会使员工产生企业口是心非的感觉。
另外，还要注意，企业领导者的示范作用。企业领导者的带头作用是不可忽视的。领导人做不好工作的话，还怎么去要求下属去完成自己的任务。
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