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国商业银行业务创新问题研究
［摘 要］本文首先对发达国家商业银行业务创新的现状分析进行剖析，从国有商业银行业务创新存在问题的研究和制约国有商业银行业务创新的因素进行的分析。然后，再从商业银行创新的策略进行分析，可从积极推动业务创新的全面开展 和突出重点着重发展三方面的业务创新和全面提升业务创新产品开发设计，销售和售后服务水平，实现创新效益的最大化。最后，再对国有商业银行业务创新的思路进行解析，从资产业务、负债业务和中间业务三方面对银行业务创新的思路进行了阐述。再最后对我国商业银行业务创新问题研究的总结。
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二、国有商业银行业务创新的现状分析
1、国有商业银行业务创新存在的问题
为了适应日益发展和变化的社会需求,增强竞争能力,提高市场占有率,近些年来,各家国有商业银行在抓有形文明服务措施的同时,把着力点放在了适应并满足客户日益增长的多样化金融服务需要上，坚持以市场为导向,坚持科技兴行,开发、引进了一系列新型业务,如网上银行、教育储蓄、个人理财、电话银行等业务。但是,与西方商业银行业务创新相比,国有商业银行业务创新存在明显的差距:
  （1）、业务创新品种少、范围窄、规模小
    近些年来,国有商业银行的业务创新主要是围绕竞争存款而在存款工具、结算手段、贷款业务、代理业务等传统业务方面进行了一些创新,而对与资本市场、货币市场有关的资产负债业务、商人银行业务、表外业务等方面的创新较少；现有的许多新业务品种,特别是新中间业务发展缓慢,规模偏小。针对社会保障制度的改革和城市人口老龄化现象,银行可把握时机适时推出专门为数越来越多的老年人设立的金融存款业务品种。如附带医疗保险、养老保险的金融产品,个人退休金存款等。
（2）制约国有商业银行业务创新的因素
　 在研究我国国有商业银行金融创新能力受限的因素时,一般是将分业经营的监管模式包括分头监管模式的基本框架是：将金融机构和金融市场按照银行、证券、保险，划分为三个领域。在每个领域，分别设立一个专业的监管机构，负责全面监管（包括审慎监管和业务监管）。
产权制度：所谓产权是一个古老的概念，也是一个发展的概念。现代企业产权制度就是人类社会经济长期发展的结果。从私有财产的出现到市场经济的确立这几千年的历史中，产权一直被视为仅仅是一个法律上的概念，指的是财产的实物所有权和债权，它侧重于对财产归属的静态确认和对财产实体的静态占有，基本上是一个静态化的范畴。而在市场经济高度发达的时期，这一法律意义上的产权概念已经日益深化，其含义比原来宽泛得多，它更侧重于从经济学的角度来理解和把握，侧重于对财产实体的动态经营和财产价值的动态实现，它不再是单一的所有权利，而是以所有权为核心的一组权力，包括占有权、使用权、收益权、支配权等。

人才稀缺：人是生产力要素中最重要的因素,作为知识密集型和技术密集型的银行业更是如此。入世给中国国有商业银行带来业务上巨大冲击的同时,也产生了严重的人才流失问题。因此,通过实施人才战略,在国有商业银行内营造一个良好的人才生长发展环境,让人才不再缺失,是当务之急。、法规不健全金融创新滞后，制约资本市场长期、稳定发展。一是券商公司治理结构不健全。我国的券商绝大多数是由国有企业或地方政府发起成立的，券商的运作机制、治理机制、商业文化的变革和建设滞后，内部人控制、管理不善、缺乏透明度、公信力不足、裙带关系、官商不分、财务作假、不当行为以及风险管理薄弱，在一些券商身上表现得非常典型。二是资本市场结构和品种结构单一、缺乏作空机制、盈利模式单一等，不仅使投资者投资渠道狭窄，特别是由于缺乏风险对冲机制，在市场波动时，券商、投资者缺少足够的分散风险、抵御风险能力，资本市场系统性风险不能及时有效地得到释放，导致市场风险不断累积。市场退出机制不完善，难以形成。等并列作为其四个主要制约因素,进而分别提出相应的解决策略。本文从研究这几个制约因素的内在联系出发,提出产权制度制约才是根本性制约因素,其它因素或是其衍生物或是其补救措施的负面效应;在解决产权问题之前,任何针对其他因素的解决构思都只能是空中楼阁,只有注重解决问题的先后次序,才能使针对其它问题的解决对策具有可操作的平台。
三、商业银行进行业务创新的策略
（1）积极推动业务创新全面开展
　　1．继续加大开展资产业务创新的力度。首先要做好贷款业务创新工作以保持该项业务 的优势。一是增加对企业的贷款额度，创新贷款方式，针对企业发展现状，推出新的贷款方式，以更好地支持企业发展；二是大力发展消费信贷业务，商业银行应广泛开展市场调查，开发符合消费者需求的信贷品种，根据贷款消费者个人的具体情况安排贷款和偿还方式，而不能将某一类型的贷款拘泥于一种方式；三是积极创新银团贷款、并购贷款和保理贷款（应收账款抵押贷款）等新型贷款形式，以适应市场经济条件下企业发展的需要，并加强对贷款对象的信用分析和要求充足的贷款抵押担保来加强风险的控制。其次要加强投资业务创新，努力增加各种债券的持有量。
2．努力提高负债业务创新的水平。一是在资本业务创新方面，为解决我国商业银行资本充足率较低，尤其是附属资本过低的问题，除了让效益较好、经营稳健、规模较大的银行通过公开上市、增资扩股或购并等资本营运方式增加股本外，更主要的是通过发行中长期金融债券增加附属资本，补充资本金的不足。二是在存款业务创新方面，首要的任务是进行存款工具和业务手段的创新。大力发展个入银行。企业银行和网上银行，推出高品味、多功能的金融工具，先进的转账支付手段能为客户提供方便快捷的全方位服务，有利于稳定现有的客户群，增加存款。
　 3．大力发展表外业务创新。我国商业银行应在表外业务有限的范围内，充分利用各自在信息、网点和人员等方面的优势，积极创新业务品种，抢占市场份额。一是提高汇兑、结算业务的服务效率，保住已有的市场份额；二是迅速增加代理业务的服务种类，扩展业务范围；三是大力发展租赁业务，根据实际情况开展回租租赁、经营租赁、杠杆租赁业务等；四是积极开展各种咨询业务，利用专业优势和不断发展的信息网络对企业和个人开展有关资产管理、负债管理、风险控制、投资组合设计和家庭理财等多种咨询服务。
　　
  （二）突出重点，着力发展三方面创新业务
　　1．个人金融业务。个人金融业务是由商业银行开办的通过对个人金融资产的重组与再利用而使其得以保值增值的新型业务，是商业银行业务创新的重点和业务竞争的热点。当前应重点做好以下三项工作：一是加大科技投入，大力发展方便快捷的支付手段，努力提高支付方式的自动化和电子化水平，以满足客户的需求。二是试办小额融资业务，积极开展个人信用的评估、资信审查和信用控制等方面的研究，逐步开展个人小额信贷业务（私人汽车、住房抵押贷款等）。三是拓展个人理财业务，诸如开办综合理财贩户、电话银行、投资信息咨询、保管箱等业务。
　　2．投资银行业务。我国商业银行要在正确理解和把握有关开展投资银行业务的相关法律限制和政策支持范围的前提下开展该项业务，一是开展融资安排业务，包括安排债务重组，本外币项目融资，特许权so丁项目融资业务代理等。二是为企业资产重组、兼并收购提供咨询、策划和安排，提供资金融通、购并贷款。三是以财务顾问角色开展或与证券公司合作开展企业境内改制上市业务，但不介入发行、承销和交易工作。
　  3．离岸金融业务。这是我国商业银行跨越国界的金融活动，是适应金融全球化而创新的业务活动。目前我国商业银行已具备经营离岸业务的实力，工商银行、中国银行、建设银行、农业银行、交通银行、招商银行等多家商业银行挤身世界1000家大银行之列，发展离岸金融业务有着坚实的基础。开办离岸金融业务，建立我国的离岸金融市场，是推动我国商业银行跨国经营的有效途径。我国商业银行应根据现实国情，选择以分离国内金融市场和离岸金融市场为基础的方式，在将境内金融业务和离岸金融业务分账处理的前提下，允许一定比例的离岸账资金流入，以满足国内经济发展中的引资需要。
（三）全面提升业务创新产品开发设计、销售和售后服务水平，实现创新效益的最大化
　　首先，在创新产品的开发设计阶段，应遵循“以市场为导向，以客户为中心”的原则进行产品的开发设计。商业银行是服务性行业，所以商业银行业务创新应以满足市场和客户的需要为目标。我国商业银行在进行新产品的开发时既要考虑到我国的现实国情，又要符合市场与消费者的实际需要，各商业银行不管推出何种创新产品，都要做到有市场、有客户、有效益。在实际开发创新产品时要注意以下三点：
（1）创新产品要适应现代科技和网络社会的发展。
（2）在法律法规许可的范围内，商业银行产品创新可以向保险化、证券化方向发展，增加产品品种，拓展经营范围，寻求新的利润增长点。
（3）商业银行在开发创新产品时还可提供一揽子组合式创新产品服务，满足客户投资、储蓄、保值等多方面需要。
　　其次，在创新产品的销售阶段，应恰当运用促销策略，提高产品的知名度，实现创新产品规模经营。创新产品的销售是业务创新的重要一环，为此，商业银行要积极做好三项基础工作：一是增强机构网点的服务功能，拓宽基层网点的业务范围，以便能够办理消费信贷。代收代付、信用卡、外币兑换等各种业务；二是大力发展银行卡业务；三是积极开办电子银行。在此基础上，加大创新产品的销售力度，拓展履盖面，使推出的每一项创新产品都能进入百姓之家。
　　最后，要重视创新产品的售后服务。创新产品的售后服务是业务创新的重要内容，国有商业银行在创新产品售出尼，要注意跟踪调查和质量改进，提供完善的售后服务，并对客户的建议和投诉设立有效的接纳渠道和快捷的处理程序。售后服务做得好可以增强与客户的亲和力，稳定老客户，争取新客户，它既是前一轮销售的总结又往往是新一轮销售的开始，商业银行完善的售后服务可以促进创新业务蓬勃发展。
 　四，国有商业银行业务创新的思路
（1）资产业务创新：一是贷款的实际操作上要根据不同客户群的贷款需求，设计不同 
的贷款品种，在贷款受理周期、贷款方式、期限、利率等方面灵活把握。例如为了规避金融风 险，开设平行贷款、分享股权贷款等新的贷款品种。二是当前的世界经济，由于竞争 日益激烈， 企业为了发展，有一种 “做太”的趋势，而对于我国的企业界真正意义上的跨国公司极其少，但 与此同时国内市场却被国外的跨国公司侵占份额越来越多，特别是一些行业几乎被国外企业垄 断，如洗涤、通讯设备等。出于民族经济发展的考虑，更为了拓展银行自身的业务 ，银行可发展 国际贷款、买方信贷、转贷国际金融组织贷款、银团贷款等，满足企业集团化、国际化的需要： 三是要充分利用当前的国内经挤形势，抓住机遇，把消费信贷和住房按揭贷款作为新的业务增长 点．扩太消费信贷服务领域，开发新的消费信贷品种、耐用消费品贷款等，汽车消费贷款应扩大 使用范围，增加大众化汽车品牌和品种，降低首付比例 操作住房按揭贷款时应降低首期付款 
额度，满足更多的工薪阶层的需求。 
（2）负债业务创新：一要加快存款服务的多样化建设。除了提高柜台服务外，还应加 
强外勤和家庭服务；通过联网系统、自动柜员机、售货点终端服务以盈家庭微型计算机等为客户 提供存取的方便，如开发网上银行、家居银行、电话银行等高科技含量的服务手段。二是负债业 务品种应尽量丰富，在发展原有的住房储蓄存款、委托存款、信托存款、太额定期存单等业务品 种的基础上，弥补空白点。例如随着我国涉外业务的发展，从事涉外活动的人员越来越多，他们 出入境需携带大量的现金，非常不便．银行为了满足这部分人的需求可以开设个人外汇支票帐 户。三是存款业务应朝着增加客户收益和增加流动性的可转让方式发展。如开办保值储蓄存款、 单位协议存款、个人保险储蓄等，在条件成熟的情况下．可在证券市场上推出浮动利率转让存 单、债券等。 
（3）中间业务创新面对市场竞争的压力,国有商业银行已经加快金融业务创新的脚步,不断推陈出新,力求处于不败之地.当然,中间业务的发展也受到关注,在中间业务创新方面的发展取得的成绩明显低于其它金融业务.本文就金融创新中中间业务创新方面的问题进行分析,最后提出中间业务创新的一些举措.例如 我国入世过渡期结束后,外资银行将在各个方面与我国商业银行展开激烈的搏杀,尤其在经营业务中受到广泛重视的中间业务,必将首当其冲成为中外商业银行竞争的焦点.面对冲击,我们只有采取有效措施,消除阻碍因素,构筑配套的中间业务体系,提高我国商业银行中间业务发展和创新的动能,才会在竞争中立于不败之地.
五、总结

随着全球经济的发展，商业银行的业务创新已成为国际银行业发展的重要内容，但与此同时，业务创新带来的一系列潜在风险日益显现。因此，必须加大对业务创新的研究力度，探索出趋利避害的可行性方案，引导业务创新向好的方向发展。　当今，在世界范围内活跃发展的金融创新，给金融业乃至全球经济带来了深刻的影响，在金融创新的实践过程中产生了前所未有的新工具、新技术和新市场，这在很大程度上革新了传统的业务活动和经营方式，改变了金融总量和结构，促进了金融和经济的快速发展。基于业务创新在金融创新中所处的核心地位，本文将侧重于对我国商业银行业务创新问题进行研究
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