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传统道德变异的思考
 一个能屹立于世界氏族之林的民族，一定有自己独特的文化和道德精神，中国是世界东方一个泱泱大国，中华民族是素以崇尚道德着称的诗礼之邦，中国传统道德精神是中国文化传统的核心，也是中国道德教育深刻蕴含的精髓，它是华夏五千年文明积淀而形成的一种内在精神。而传统道德的核心内容表现为儒家思想的忠、孝、仁、义、礼、智、信等方面，这是中华民族的优良道德传统，作为炎黄子孙，应该继承和弘扬源远流长的优良道德传统，并引以为傲。

然而，历史是不断发展的，事物是不断变化的。因为近代工业的现代化，尤其是市场经济的发展大潮的冲击，人们的思想不断变化发展，出现一些与传统道德格格不入事情，令人扼腕叹息。
不少报章报道，公路上出了车祸，有人抢救伤员，可是没有车送伤员往医院，只好拦住一些过路车，希望得到他们的协助，但有不少车主头也不回扬长而去。又报，有人溺水了，向岸上的人求救，居然有人提出：救人可以，不知给多少钱？前者车主见死不救，麻木不仁，是人性的泯灭！后者拿商品交易中的等价交换原则作为做人的标准、社会道德的标准，显得十分卑鄙！古语云：救人一命，胜造七级浮层，此君愧对古人啊！
又有报章披露，有一妇人，夫君早亡，含辛茹苦养大五个儿女，想不到儿女结婚后，把老母亲当包袱，你推我让，不肯赡养，致使母亲三餐无着，冷暖无人过问，无奈只好将几个不肖子女告上法庭。古有二十四孝，但从他们身上我们看不出他们的孝顺之道。
以上例子虽然不是普遍性，但是却让我们感到传统道德的变异，不能不引起我们的深思。
一、传统道德与现代价值观的矛盾冲突，分辨精华和糟粕。
中国的传统道德主要经历了奴隶社会和封建社会形成和发展起来的。今天现代化的进程加快，新的价值观念产生，两者产生冲突是难免的。中国传统道德思想既有反映中华民族道德上的文明进步，体现全人类道德观念日渐开明的具有长久思想价值的道德智慧，又有受到一定的历史、阶段的、社会的局限的道德旧识，因此，为了科学地从中国传统道德理论中汲取有益的道德智慧，我们应以历史唯物主义的理论为指导，从有利于建设有中国特色的社会主义新道德的目的出发，对中国传统道德理想进行梳理，坚持毛泽东提出的批判继承的正确方针。毛泽东说：“清理古代文化的发展过程，剔除其封建性的糟粕，吸收其民主性的精华。是发展民族新文化、提高民族自信心的必要条件，但不能无批判地兼收并蓄”，对于历史文化遗产，都不能生吞活剥地、毫无批判地吸收，应该“如同我们对于食物一样，必须经过自己的口腔咀嚼和肠胃运动，送进唾液胃液肠液，把它分解为精华和糟粕两部分。”
我国经历了长期的以小农经济为主的农业社会，而农业经济赖以生存的基础是家庭，形成的家庭本位的传统，而那些家规、族规、宗教以及相关的法律条文，都为培养每一个分子对家庭的归属感、依附感和认同感，父母要求子女顺从和孝顺，使个性的发展受到限制，失去独立的人格，绝对听命于一家之长。这种不平等的关系又推广到社会造成君与臣、官与民、上级与下级、领导与群众之间的管与被管的关系。这种家长制和尊管贵长的官本位主义与现代平等观念和民主精神产生矛盾，今天我们仍要清除这不合时宜的精神遗毒。
中国传统道德中主张个人要知足、不争，成为人们行为准则要求，形成一种安于现状、因循守旧、不思进取的习惯，缺乏对求知事物的强烈兴趣，懒于变革、不愿变革、扼杀积极性和创造性，与现代社会提倡革新创造的精神和提高人民的物质文化水平的要求是相违背的。
不同时代的道德取向必然打上那个时代的烙印。因此，随着时代的变迁，它必然有所改变，有所发展。
远的不说，二十世纪五十年代起在劳动者中推举“劳动模范”（简称劳模），想当年，劳模是无私奉献和任劳任怨的老黄牛。这是计划经济条件下的产物，一味强调只求付出不讲回报，与按劳分配原则不符，与市场经济的“等价交换”规律相违背。两种不同的价值观不能各自强调一个方面，二者结合起来就互相适应，既讲奉献精神，更要讲敬业精神，职业道德和技能，又要有合理的报酬。这样，劳模才能真正起到激励和榜样的作用，否则，将其神化，劳动者们便觉得劳模遥不可及了。
弘扬中国传统道德价值观与两方现代价值观有矛盾。当西方物质文化源源流入开放的中国时，西方的精神文化也随影而来，绝对自由化、性开放等都与中国的传统道德较量。其中崇尚科学、提倡创新、追求人权自由等是可取的，值得借鉴的。因为中西道德文化有着各自的优点和特点。我们既不能盲目排外，搞国粹主义，也不能唯洋是从，在倾慕欧风美雨中丢失中国道德文明中最有价值的东西，在道德建设方面，我们要大胆吸收和借鉴全人类创造的一切有益的文明成果，又要特别重视继承和弘扬中华民族的优秀道德精神。珍视中国传统道德智慧的现代价值。

二、解读传统，注入新内涵，这是继承和发展的关键。
我国传统伦理道德其精髓，在于修心养性，造就高尚的人格。一些率先发达国家发达国哲人们，在呼唤人性复归的时候，曾经惊叹过东方的道德精神。今天，我们也该重温自己的优良传统，寻其根与源，并与时代接轨。党的十六大报告提出：努力建立与社会主义市场经济相适应，与社会主义法律规范相协调，与中华民族传统道德相承接的社会主义思想道德体系。
我们通过解读和分析传统道德核心的一些内容，从中会得到一些启示。
人常说，孝为百善之首，孝是人子之道。孝是道德人格的重要内容。现在孝是崇尚的道德风范，如关心父母，孝敬老人，不仅对调节家庭关系十分重要，尤其对倡导精神文明，稳定社会秩序，有积极意义。孝的观念，在孔子以前早已流行，孝仅是一特殊原则，它担负了仁贯彻到特定行为中的责任，这是孝的概念的意义。孔子重视孝，提倡孝道，最主要的意义在它的社会功能。中国是一个农业社会，是一个以家族为基本单元的社会，在这样的社会里，最基本的要求，一个是安定，一个是和谐；孔子教孝，直接间接都与满足这两个要求有关。孝直接的目的是维系亲情。这只能靠养活父母是不够的，养之外，还必须有适当的尊敬，这样除了满足父母感情的需求之外，也满足了父母安全的需求。现代的人，已不容易了解「父母在，不远游」的道理，在农业社会，两代之间，彼此依赖性极大，未成年前，子女依赖父母，父母老了，须依赖子女，再加上离乡背井之苦，远游会造成彼此间很大的不安。在那样的时代，父母与子女之间彼此的需求，远较现代为单纯，所以这些要求，比较容易做到。
同时，孝不只限于父母的生前，且延伸到死后，所谓「生，事之以礼；死，葬之以礼，祭之以礼」，这样就使伦理的孝道，与宗教的祖先崇拜结合起来。结合以后，不但使教孝可以得到传统的助力，更重要的是，经由仪式化，可以大为提高教孝的效果并使其普遍化。如果说传统社会实行孝道有相当的成效，这一结合则起了决定性的作用。
虽然我们都知道以上这些道理，但现在有不少年轻一代因为工作忙，无法照顾长辈而把他们送进养老院，养老院有专业的护理人士照顾长辈也算是尽了一点孝心。总好过有些人把长辈丢弃不管。报纸上经常有报道说有些青年人不管长辈的死活，觉得他们是自己的累赘。或者有些回来和父母争家产，逼得父母把他们告上法院。这些不肖的孩子难道没有想过父母对自己有养育之恩，他们应该以孝顺父母作为报答他们的途径吗？他们真的要好好地反省反省。
有人说过每个人都有一颗仁慈的心，所以人都是有善良的一面的，但是并不是每个人都可以永远地保持善良，一丝的邪恶可能足以混扰人的思想，让人做出像魔鬼一样的事情。在去年就发生了轰动全国的马加爵事件。他的同学怎么也没有想到平时默默无闻的人竟然残忍地去杀害自己的同学并藏尸于衣柜中，而导火线就只是平时的消遣活动。有人觉得是马加爵的心理压力大而导致他这样做，但即使是这样也不至于要杀害同学吧。如果你觉得马加爵事件不足以代表什么，那么现在每天打开报纸都会有大大小小的杀人命案，难道他们全部都是因为心理问题吗？其实是因为他们心中的仁慈都已经被邪恶所占有，我们以前提倡的传统道德是要有仁慈的心，要对每个人保持宽容，但现在呢？随着社会环境的不断复杂，人心已经很难揣摩，就连父母都可以亲手杀害亲生子女，不得不让人心寒。那么以前的仁有是怎样的呢？
“仁”字从“人”到“二”，从字形结构看，是指正确处理人与人之间的关系，仁源于《尚书。金腾》：“予仁著考”，指的是一种高尚品德。仁主要是主张个体心底要仁慈良善，做人要忠厚本份，对人要有仁爱之心，人和人之间相亲相爱，平等对待，和睦相处，抓住了“爱”字，就抓住了“仁”的本质。今天我们特别强调仁爱，仁义是很有现实意义的。
仁是天赋的特性，所以每一个「自我」和「主体」都涵有「仁」。仁虽是天赋特性，但人必须通过自觉的体验和实践，才能印证它的存在。就天赋的特性而言，它是普遍的，就每一个自我的体验和实践言，它是身体的，当个体印证了它的存在时，具体遂与普遍合一，成就了所谓「具体的普遍性」。一般所说的普遍性都是抽象的；仁，既是普遍的又是具体的，就是因为它是主体的实践，藉用存在主义的观念来说，它是「主体性即真理」的真理，与自明的真理、科学的真理不同；它之所以为真，是表现在心与行的一致上，是依赖个体去把它实现的。所以孔子说的杀身成仁，孟子说的舍生取义，都不只是一个知识的命题，它是针对当人陷入「生」与「义」的冲突时，要求我们把它去实现的，不能实现，它对我们就没有意义。仁，你可以当一个概念去了解它，但了解的目的是为实践，不能实践，它就不成其为真理。在人我的沟通上，使仁有了社会伦理的意义，但表现在特定伦理关怀中的道德，仁是促使沟通的内在动力。
我国素有“文明古国，礼仪之邦”的美称，可见礼和中华文明的联系是何等紧密。孔子说“道之以德，齐之以礼。”礼是一种道德修养，而且是一种很高的德行。我国历史上有许多礼之典范，如魏问候礼贤下士，汉明帝敬尊乃师等。礼有调节人际关系，促进改革社会和谐，规范个人行为，培养个人品德之作用，如文明礼貌以礼待人，尊老爱幼等。在中国文化的史前期，就已见到礼的种子。远古时代，国之大事，礼是封建的三支柱之一，它的意义仍很广泛。到春秋时代，礼的概念在思想史上才有重大的发展，如左传：「礼，经国家，定社稷，序民人，利后嗣也。」又：「礼，国之干也。」在孔子，礼脱离了宗教的范畴，成为人文世界里的规范和秩序，这些规范和秩序，不只是外在于人性的条文和形式，他赋予礼以内在理性的基础。
现在不少的青年在公共汽车上非常没有礼貌，见到老弱病残都没有要让座的意识，甚至有些在公共场所大讲粗话，除了显得没有礼貌外，还污染了整个社会的文明。诚信经商是当今社会所提倡的，中山也提倡诚信中山，诚信经营，足以见得诚信的重要性。信是中华民族道德的基本概念，泛指诚实不欺、讲信用、言行一致的品德。信是一个人非常重要的道德品质。讲信用，是对人负责，对己负责的表现，今天信乃是人们高度民主崇尚的道德品质，人们常说“人以信为本”，“君子一诺千金”。
信，也是中国伦理思想史的范畴。“信”的基本要求是在处理人际关系时真诚无欺，忠实于自己的诺言和义务。其含义与“诚”、“实”相近。随着现代社会的到来，诚信伦理正发挥着更大的社会价值，它不仅是个人道德的评价尺度，而且是含有经济内容的利益要求和法律要求，从而与高度发达的现代经济生活的本质相联系，成为维护个人利益与社会利益的有效的和宝贵的精神财富。因为现代社会的存在，不可能仅仅建立在个体之间的个人诚信关系的基础之上；它需要一种社会诚信作为存在的基础，这就是公民普遍相信整个社会制度的运行能促进所有社会成员的幸福。具体来说，公民相信社会的法律、经济和政治的规则和程序是公正的，会被公正地使用。作为一个推论，他们还有必要相信，无论出于什么原因使社会制度出现了断裂，也会有迅速纠正任何错误的办法和政治意志。
鉴于此，诚信在现代社会中的突出作用，已表现为社会生活契约的普遍化。随着现代市场经济的到来，契约已不仅仅局限于财产流通领域，经济契约、政治契约、身份契约、社会契约等等的出现，表明契约已对整个社会秩序和规则起到了构造作用。在现代契约的范围内体现的伦理观念，诚信仍处于基础性地位，它是契约社会的内在道德要求和法律要求。
契约化社会的诚信要求是双向的。诚，首先是指个人在面对自己、他人和社会制度时言行与内心思想的一致，不虚假。同时，也要求他人和社会制度在面对每一个个体时，抱以相同的态度；信，一方面是指个人以诚为基础的为人处事的态度所赢得的他人和社会制度的信赖，同时，也由于他人和社会制度对个体的信赖而获得了个体对之的高度信赖。只有建立在双向意义上的诚信，才可能积极地促进诚信，从而达到社会的真正繁荣和发展。
但又并非所有的企业都遵守诚信原则。企业对诚信经营准则的“自觉违反”。一些企业缺乏必要的诚信观念，不根据诚信准则行事，在经营活动中坑蒙拐骗，尔虞我诈，甚至还积极地去违背诚信经营准则。个别企业只考虑自己眼前的现实利益，不考虑消费者利益、其他企业的利益及国家利益，出现了种种损害消费者利益、其他企业的利益及国家利益的行为，严重地损害了企业的形象。例如，现实生活中存在有虚假性、误导性广告，假冒伪劣的商品，任意宰客的行为等。显然，在这些情况下，企业经营的动机是自私自利的，对于违反诚信经营准则的事实，企业也是知晓的，但为了眼前利益、自身利益宁愿选择不讲诚信。
     诚信是一种品质，是不附加任何条件的，但在商业等盈利机构应该是例外。诚信有一个很大的表征，诚信就是把利益和风险并存，使自己的利益在风险中获得。诚信就是信守承诺，是有条件的。诚信就是一种有条件的利益共存关系，让企业不自觉地接受市场经济利益的冲击，从而通过创新的热情、准确的判断、积极的争取，以及经过认真的贯彻执行才能达成的一种共赢。
    三、加强青少年的传统道德教育和培养纠正人格缺陷。
在市场经济的条件下，在物质文化繁荣的同时，一些优良的传统道德被淡忘了。年轻一代出现了信念危机、价值偏失、道德淡漠、人格偏差等问题。青少年是社会的未来，是传统的继承者，因此必须重视对他们的教育和培养。
对青少年的教育，首要的是育人，学会做人，树立正确的人生观、价值观，发挥作用。中国传统的成人模式从社会―自我，重视国家观念社会价值，以社会价值来判断主体价值。西方提倡自由和个性发展，其成人模式或是自我―社会。我们要培养青少年树立国家观念，培养爱国精神，重视社会价值，树立奉献社会的价值观念。
传统道德不但提倡个人的修心养性，而且对社会公共利益是十分重视和尊重的。
中山市开居的慈善万人行的公益活动，已有二十多年了，坚持不懈对培养市民的关注社会、扶危解围的精神很有帮助，人们养成了以公益贡献为乐，同情人，关心人，帮助人，这是十分可贵的，对推动社会和谐、社会稳定具有积极的意义。
要改变部分青少年那种以自我为中心的人格，必须进行磨练，古人对此深有体会，孟子写道：“天将降大任于斯人也，必先苦其心志，劳其筋骨，饿其体肤，空乏其身。”通过磨练，培养刻苦耐劳的精神，增强承受挫折的健康心理。经过锻炼，他们才能成才，担负社会责任、家庭责任。近几年出现到贫困山区的夏令营及野外荒山独立生活的夏令营。同时，青少年应多参加公益活动，以公益贡献为乐，加入青年志愿者队伍，通过关怀别人、帮助别人的活动，培养助人为乐，重视社会价值得观念，纠正以我为中心的人格偏差。
由此观立，我们中华民族更应珍视自己的优良文化道德传统，不能妄自菲薄，要积极继承、发扬光大。
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