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试论佘山民强经济发展公司的发展策略

一九九七年七月十二日在北京召开的中国共产党第十五次全国代表大会，江泽民代表十四届中央委员会所作的报告中：根据邓小平理论和党的基本路线，在全国总结历史经验的基础上，对党在社会主义初级阶段的基本纲领作出了科学的概括，提出了建设有中国特色的社会主义的经济、政治、文化的基本目标和基本政策。

建设有中国特色的社会主义经济，就是在社会主义条件下发展市场经济，不断解放和发展生产力。为了不断解放生产力，发展生产力，就要做到四个坚持和完善，其中之一就是坚持和完善社会主义公有制为主体，多种所有制经济共同发展的基本经济制度。我现在所调查的这个公司就是发展多种所有制经济中民营经济这一块的。通过调查，对公司的发展和现状进行分析，如何加强管理，提高公司的整体经济效益。　　
    一、佘山民强经济发展公司的概成过程
1．1 公司的概况

公司全称为“上海佘山民强经济发展公司”，地址位于风景秀丽的上海佘山国家旅游度假区境内的佘山镇香泉路上。公司性质属佘山镇人民政府下属的集体企业，主要工作从事民营经济的开发和管理。公司于1994年初成立的。

1．2 公司的发展进程

上海佘山民强私营经济开发区是1994年6月8日经松江县人民政府批准设立的。其管理机构为上海佘山民强私营经济开发区管理委员会，操作公司为佘山民强经济发展公司，于1994年6月22日注册营业，注册资金为80万元。办公地址在佘山镇香泉路1号。办公用房面积180平方米，职工28人。

佘山民强开发区规划开发总面积为66670平方米，东至佘山公路，南至北塘社员住宅，西至朱姚村朱泾队，北至朱泾生产队。截止2004年底，民强公司有私营企业1560户，已开发面积53360平方米，已建厂房15415平方米，投资总额1768万元，当年度交纳税金10575万元。共安排本地劳动力6150人。2003年佘山民强开发区调整发展思路，主动出击，注重招商企业质量，以质量为主，以招实体型企业为主。

佘山民强开发区加强对重点企业的跟踪服务管理，切实帮助解决其在经营活动中的各种困难，为重点企业排优解难。同时，开发区加强对业主的法律法规教育，宣传按时纳税申报的重要性和必要性，引导业主合法经营，规范从业，按时纳税，抓好私营企业纳税申报率等。

二、佘山民强经济发展公司的现状分析
像所有的新生事物一样，上海佘山民强经济发展公司作为私营经济发展而连带产生的新生事物，从他的诞生之初便具有旺盛的生命力。加上公司主观的努力，使发展成为可能。事物发展总体上体现在数量和质量两个方面，数量是显性的，是发展的初级阶段；质量相对隐性，却是发展的高级阶段。上海佘山民强经济发展公司在发展中实现了数量递增基础上的质量提升。

2．1 拓宽招商思路改进招商策略

上海佘山民强经济发展公司在摸索中逐步改进招商思路，实现了变领导招商为全面招商，以机制激活公司上下每一个细胞。依拓佘山地理优势，采取“走出去，请进来”的办法，全方位、多渠道地拓宽招商辐射面，形成招商网络，使投资企业纷至沓来。

2．2 数量与质量并重，以质量为主

在历年分析统计的数据中不难发现1998年以后的三年，公司招商引资实有户数均低于98年，但实现税收却年年递增。2002年实有户数比2000年少429`户，而税金却多了1956万元。原因只有一个，说明公司招商引资的质量在不断优化。近几年来，公司在招商上坚持数量与质量并重，以质量为主；贸易型与实体型兼顾，以实体型为主的原则，质量的提升成效显著。公司在2000年零星建造商用房7000平方米的基础上，到2003年建造了总共13012平方米的8幢标准厂房，体现了由零星向集中的发展态势。

2．3 规范化是实现长效管理的保证

公司发展喜人的业绩没有使公司上下躺在功劳簿上沾沾自喜，居安思危使公司在招商引资的可持续发展之路上做到内抓管理求规范，外树形象抓服务。管理是公司发展必需的手段。公司从上到下分工明确，总经理主要负责管理办证科。副总经理负责管理科和财务科，有重大事宜有副总经理向总经理汇报。经理管理科长，科长管理科员。公司发展需要规范化，只有规范化才能是公司发展日益壮大的保证。如果分工不明确，遇到事情可能就是推三推四的，导致客户遇事情无法找到合适人员办理，拖拉时间，这样的管理要不得。

2．4 特色是公司创新发展的不懈追求

“创新，是一个民族进步的灵魂……没有创新就没有希望”，对上海佘山民强经济发展公司而言，追求创新发展，就是要在招商引资方面形成自己的特色。

上海佘山民强经济发展公司从无到有，从小到大，有弱到强，走过了不平坦的道路。公司在向实体化、多元化和规范化的追求过程中，真正培育出自己的品牌特色，关键是做到了四个必须：必须坚持解放思想，进一步转变观念，敢想、敢干、敢闯；必须坚持为客户营造宽松的投资环境，政策优惠、法制保障、服务到位；必须走以市场为导向的特色发展之路，以特色开拓市场，以特色招商引资，以特色求生存、求发展；必须提高自身及客户的素质，加强管理，注重以培训等多种形式增强客户抗风险、闯市场的能力。

创新是追求真理的内在要求。没有创新精神，缺乏创新实践，就不会获得真理。一个抱着现成的真理不思进取的人，一个只知道墨守成规的人，真理是与他无缘的。正是在这个意义上，我们说，知识的发展离不开创新，科学研究离不开创新，追求真理就意味着不断创新。创新是真理的品格，也是每一个追求真理的人应当而且必须具备的品格。 

在追求真理的道路上，青年学子有着自身的优势，他们朝气勃发，敢想敢为，大胆实践，勇于创新。从一定意义上说，创新是青年人活力的象征和体现。但是，青年人也有自身的弱点，他们往往缺乏韧劲，缺乏坚韧不拔的精神，遇到挫折和困难容易丧失信心；他们往往眼光短浅，看不到事物发展的未来，容易被暂时的迷雾所遮挡，被一些假象所迷惑；如此等等。创新是追求真理之路的铺路石。只有创新，才能在追求真理之路上不断占领新的制高点；只有创新，才能把建设有中国特色社会主义事业不断推向前进。 

应该说，追求真理的过程，也是坚定理想信念、树立正确世界观和人生观的过程。理想远大，信念执着，是新一代大学生和青年应该具备的品质。在建设社会主义现代化的过程中，我们还会遇到各种艰难险阻和挫折坎坷，没有科学的理想作动力，没有坚定的信念来支撑，我们的事业就有可能半途而废。因此，我们要不断地从马列主义、毛泽东思想、邓小平理论和江泽民同志的重要思想中汲取营养，把自己融入到振兴中华民族的伟大实践中去，在成就我们国家和我们民族的伟大事业中成就自己的人生。 

五十年代，毛泽东同志曾经充满深情地说过：“世界是你们的，也是我们的，但归根结底是你们的。”江泽民同志同样对青年寄予厚望，他说：“希望寄托在你们身上”。在当代中国，现代化建设为新一代大学生和青年提供了一展身手的大好时机。中国的未来需要青年人去建设、去塑造。在社会主义现代化建设事业中，做追求真理、勇于创新的人，这是新一代大学生的成才之路，也是当代中国青年承前启后、开创未来的必由之路。

三、佘山民强经济发展公司存在的问题
3．1 政策了解不充分

随着非公经济的飞速发展，而如何去适应发展，这是摆在领导层面前的一个重要议事了。因为，私营企业是目前市场经济中一个新生事物，由于种种原因，对原来所注册的部分企业在某种方面也有薄弱环节，而如何面对经济发展的要求，以及国家对私营企业的有关政策对照，也需要在好多方面进行整顿、验收、重做。加上个部门多年来对于私营经济的发展有了一定的掌握，逐步逐步走上规范化管理。个部门的要求一点一点的合理化。如何适应有关部门的政策法规显然是一个不得不直接面对的问题。就今年4月起，税务部门提出了一系列的有关于私营经济发展的实质要求，首先办理新注册户时，必须提供经营地的产权证。看似一个非常合理的要求，但对于象上海佘山民强经济发展公司这样的个经济小区来说，无疑是一个打击。公司到目前为止新注册用户的税务登记证只有6户，全松江区只有40户左右。可想而知，适应发展是多么的重要。公司必须要及时的充分的了解有关部门的政策法规，才能使公司发展日趋稳定。

3．2 盲目招商质量不高企业不稳定

尽管私企是一种新生事物，但也是目前经济组成的新生力量，为此，新的开发区如雨后春笋，相互竞争，抢占招商市场，这同时也增加了招商难度。虽然公司的实际户数每年都有不小速度的增加，但实际上质量并不是很高。有些企业刚注册不多久就注销。当然其中有种种原因，总之私营企业发展很快，经济小区之间的竞争，各个区、县之间的竞争很激烈。但总要在数量上抓质量。今年4月1日起国家税务总局出台了一个有关新注册企业属地化征收的文件。就是说新注册企业属于哪里的就要注册到哪里，比如徐汇的私营企业就只能到徐汇区工商、税务局办理企业营业执照和税务登记证，而不能到其他区县办理。无疑增加了个经济小区的招商难度。同时，各开发区也想尽一切办法，这样的条件下，如何将更多的企业注册到本小区内，成了一个棘手的问题，当然质量要放在首位，不能因为政策紧就不管质量，抓数量。佘山民强经济发展公司领导层也想尽办法，否则，在激烈的竞争中将处于下风。要有“先天下之忧而忧，后天下之乐而乐”的精神，才能在竞争中处于不败之地。

3．3 总体结构不合理

注册落户的企业结构不合理。在现有开发区的注册户中，其中商贸型企业将近占到70%，而生产型企业只占30%。其中30%的生产型企业中还有一部分企业生产场地不在本地区经营，而是“定居”在外面，这对于我们引进企业解决一部分地方剩余劳动力未起到一定作用。从而没有减轻地方政府的压力，就业问题仍十分突出。实体型企业属于生产制造，职工人数比商贸型职工人数多很多，一倍到几十倍不等。另外，税收大户几乎都是实体型企业，而商贸型企业的税收相对实体型企业就要少很多了。实体型企业比较固定稳定，有固定的厂房和设备，不轻易搬动或注销。而商贸型企业没有厂房和生产设备，企业规模较小，相对实体型企业流动性较大，开发区管理较难。每年的年检淘汰的多数是商贸型企业，而实体型企业比较可靠，不轻易注销。而现在佘山民强经济发展公司中所注册的企业实体型和商贸型比例相差很大。如何实现结构合理化不仅是以前的问题，也是先在的问题，更是以后的问题。

四、 面对问题，寻找解决途径
4．1 加强对私营企业的管理

这是公司领导一直在考虑，一直在解决的课题。当初发展私营，本着只要有客户来经济区落户，什么公司都要，根本不考虑此户企业是实体型还是贸易型，不管做什么生意，只要国家允许，都给于办理手续。什么生意合法不合法，只要有税收上缴。现在矛盾就暴露出来了，有利用工商营业执照进行诈骗的；有代开增值税发票的；有偷税漏税的；有做生意不交税的等等一系列问题。针对存在的问题，作为主管部门积极配合工商、税务等有关部门，针对部分企业的实际情况，进行各方面的完善，缺啥补啥，逐个过堂。特别是税务方面，以前的一般纳税人所开具的增值税发票是手工版本，而且购买数量没有控制。这对于一些不法分子有了可乘之机。于是税务部门加强管理，个经济开发区配合税务部门，实现了取消手工增值税专用发票，统一进入防伪税控系统，增值税发票统一电脑开具，实现网上认证和报税。这样一来，对于开发区来讲无疑是件好事，无形中加强了对各一般纳税人的管理，使得不法分子无机可乘。而工商方面，公司和工商人员一起，对于确实有一些企业经营不善或者不合法，吊销企业营业执照，以此来全面提高企业的运营质量，以遵纪守法，加快企业的发展进程。

4．2 拓宽市场加强招商力度

 在松江区，类似上海佘山民强经济发展公司的就有三十家之多。别的区县也许会更多。上海滩上招商办事处多如牛毛，彼此之间相互竞争，真是热闹非凡，再加上工商、税务等有关部门对私营企业的管理也逐步趋向合理、规范、有序。私营企业业主来开发区落户不象以前那样简单容易。就拿工商部门对私营企业的经营范围这一项的规范来讲，以前一些能经营的项目，例如“室内装潢等”，现在就不能象以前那样容易审批了，必须得经过有关主管单位的审批后方能经营，等等一些因素。另外，税务方面对个纳税户越来越规范，导致部分纳税户觉的税务方面的事很烦琐，他们总以为佘山的税务所比某某地区好象要严格等，无形中加大了公司的招商难度。

根据这一情况，公司主动出击，抓住有利战机，利用上海的办事处为窗口，以原来招商点为基础，以原来老客户为拓展市场，以多方面、多渠道进行招商。在此基础上，公司召开员工会议，明确招商工作不仅仅是招商科的工作，号召全体员工树立人人是招商员的意识，实行全民招商，对在招商工作中成绩突出的给予一定的奖励。公司成立十年多来，累计注册的企业也近三千多户了。但随着市场经济的不断发展，一些在市场经济的风浪中经受不住的企业也逐渐被淘汰。开发区从成立到现在，被淘汰的企业也近一千多户了。这是社会发展的必然趋势。经济区的民营企业也象人体一样，进行着新陈代谢，去除旧的，补充新的。但从淘汰的民营企业中分析，基本上是一些商贸型、销售的产品市场竞争力不强的企业，生产型实体型企业几乎很少。从此意识到，开发区搞私营企业的招商不能象以前那样“抓到篮子里都是菜”的做法了，应该有侧重点，从目前市场发展的趋势看，着重要招一些投资规模大的实体型企业来落户开发区，使本地区的一些闲余劳动力得以安置，缓解社会矛盾，减轻政府的压力，国家税收、地方财政收入同时也上一个台阶。在抓住侧重点的同时，公司也不放松对现有落户开发区企业的正确引导，现有的一部分商贸型企业已完成了原始的资本积累，有了一定的资本，也准备投资实体型企业，有时就是举棋不定。作为主管单位，应该有责任为他们当好参谋，积极鼓励他们来开发区投资建厂，使他们从原来的“飞鸽”牌转向“永久”牌。这对于开发区也具有相当深远的意义。

4．3加强公司内部管理，提高经济效益

内抓管理求规范。根据经验，面对现状，公司抓建章立制，向制度要质量，以规范效益。做到工作指标到科室，责任到人，抓重点环节，提高纳税申报率，保证国家税收；增强竞争意识，引进市场淘汰机制，优胜劣态。外树形象抓服务。以“服务创品牌，服务求效益，服务促发展”为工作目标，以员工职业道德教育，基本功训练为抓手，提高队伍的整体素质，提升服务规范。本着“客户第一，效益第二”的宗旨，建立客户走访制度，加强沟通，增进感情，提升信任度，提高服务质量。内抓管理求规范，外树形象抓服务，一支招商、办证、企业管理和园区建设的员工队伍的形成，使公司漫漫地走上了可持续发展的良性轨道。以发展求生存，以管理求效益，信从誉中来，管理出效益，这是经济发展的规律。要生存，要发展，关键的是面临市场经济竞争激励的情况下，如何提高服务质量是关键。而只有提高服务质量，才能更有效地吸引客户来注册和投资。所以，要加强对客户全方面的服务，提高服务质量，关键是从自身做起，即从公司内部管理抓起。因此，公司要进一步完善各种管理制度，在明确分工，各自负责，统筹兼顾的基础上，主要对客户提高服务质量，做到让来佘山投资的客户安心、放心。

4.4 广告投放

小公司如何发展，最普遍的方式莫过于网络广告投放。是一种针对性比较强的网络营销方式。企业通过在网站主页宣传或在与自己相关的网站上面投放广告，也可以取得一定的宣传效果，这也是企业进行网络宣传的一种主要方式。具体而言就是在本行业具有影响力的门户网主页或该行业知名网站的主页上，设连接窗口，窗口中不断显示相关企业广告图标或图片。图标与其网站连接，若点击该图，企业的网站主页便立刻出现（利用门户网站每天百万人次的访问量，企业信息将得到有效的推广）。  

企业广告、文字链接互换。网络服务商将企业网站的广告图标或文字，连接到其它注册企业的网站上，在数万企业网站之间互换广告，借助其它企业的访问量宣传自己。  

搜索引擎推广。这是目前各国企业公认的、中小公司、小企业品牌网络营销中性价比较高的一种。世界各地的用户在搜索信息时，键入关键词，用户将直接登陆企业网站，被注册连接的企业能够最大限度的锁定目标客户群。目前国内的搜索引擎方面，最主要的推广方式有百度的竞价排名，GOOGLE的右侧广告和各个门户网站的推广型登陆，以及雅虎和中国搜索联盟的相应推广。这么多的搜索引擎推广，对于一般的中小公司、小企业来说，每个搜索引擎都做，基本是不现实的，同时也是一种浪费。
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