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企业领导职能探讨

企业管理的四种职能：计划、组织、领导、控制，没有领导职能，管理其它职能将难以实现，领导职能就是运用恰当有效的激励、沟通和领导方式对组织成员的行为进行引导和施加影响，最大限度地调动人的积极性和协调组织与个人，组织成员之间的关系，使组织成员能够自觉自愿地为实现组织目标去努力工作。

一、从激励角度论述领导职能

激励可以激发人的内心潜力，充分发挥人们的积极性和创造性，每位成员都需要激励，包括自我激励、来自同事、领导、群体，组织方面的激励等，在一般情况下，激励表现为外界所施加的推动力和吸引力，转化为自身动力，使得组织目标变成个人目标，使个体由消极的“要我做”转化为积极的“我要做”。

美国行为心理学家马斯洛提出需求层次论，即生理需求、安全需求、社交需求，尊重需求和自我实现的需求，按其重要性逐级递升，形成一个从低级需求向高级需求发展的阶梯，一般说来，只有在较低层次的需要得到满足之后，较高层次的需要才会有足够的活力驱动行为。中国目前企业员工，他们首先是要养家糊口的需求，如工作需要加班，他们一般都会很乐意去赚多点加班费，但目前在台湾，因为经济条件比较好，他们一般都不愿意加班，他们需要去进行户外活动来提高生活质量。

美国心理学家费雷德里克，赫茨伯格提出激励－保健理论，即“双因素论”第一因素是保健因素，包括企业政策和管理技术监督，保健因素对职工起不到积极激励作用。第二因素是激励因素，包括工作本身因素认可因素成就和责任，这些因素不具备的时候不会引起很大不满，具备的时候会产生很大的激励作用，日本松下公司高层领导在开会采用的桌子是圆的──这种圆桌会议给每个人都创造了一种平等的环境，让每个人都觉得自己是集体中一份子而积极的出谋划策。
合理运用激励制度:一个企业必须建立合理的激励制度，赏优罚劣，合理的激励制度应具备以下要素：(1)设定并公平奖惩的标准(2)建立公平、公开、公正的考核方式。(3)严格执行奖优罚劣的机制(4)将报酬与绩效挂钩(5)逐渐改进员工行为。在制度执行过程中，要善用行为改变学，行为改变学中所说的“正增长”和负增长，正增长是做好就给予奖励，负增长是做错了就给予惩罚。激励手段有很多种，最常用的是薪酬和晋升，除此之后，还有培训，激励你的金牌员工，让职工参与管理等等，从物质上、精神上，甚至两者综合来运用，以达到激励的目的。
激励理论的实践和运用，形式多种多样，例如目标管理、员工参与决策、工资制度、福利制度、精神奖励等等。其中酬劳是最主要的激励方式：企业需要一种所有员工都认为合适和有激励作用的注重业绩的酬劳机制。这样企业才能在很大程度上从以个人业绩和雄心为基础的工作方式中受益，不仅在财政方面， 而且在企业的所有方面。例如，美国麦考密克公司就曾利用出色的酬劳制度，挽救了濒于破产的公司，公司创始人W麦考密克是个性格豪放，江湖气十足的经营者，逐渐落后于时代，公司搞得十分不景气，以致陷于裁员减薪的困境。正在这时，他得病暴死，公司经理一职由他的外甥C麦考密克担任。新经理一上任即向全体同工宣布截然相反的措施：“自本月起，薪水增加10%，工作时间适当缩短。本公司生死存亡的重任落在诸位肩上，我希望大家同舟共济，协力渡过难关。”原先要减薪一成，如今反而要提薪一成，劳动时间还要缩短，员工们顿时呆住了，几乎不相信自己的耳朵。后来，面面相觑的员工，转而对C麦考密克的新政表示由衷感谢，因而士气大振，全公司上下一致，一年内就扭亏为盈。麦考密克公司面临危难之际，两任经理采取了截然相反的激励措施：减薪，加大员工的危机感，使之背水一战是激励；加薪，振奋员工精神，使其得到温暖。也是激励。而事实证明，C麦考密克别具一格的酬劳机制是完全正确的。
当然，你不能像酬劳办事员那样酬劳企业家，任何不能理解这个简单道理的公司都将失掉具有创业精神的人才。让员工拥有股票只是开始，还远远不够。员工需要的不仅是公司的工资，还渴望公司尽可能地满足他们的需要。
日本经济学家松本顺认为：现代企业中，经营者和员工之间必须建立崭新的家庭经营关系。经营者要把员工当成自家人一般，所谓自家人，并不意味着妖宠和照顾，相反，要像父母纠正子女的错误一样，关心职工的成长，一发现缺点就毫不留情的地指出来，并把他们潜力引导到正路上去。
2、 从沟通角度论述领导职能

管理过程，也应是沟通过程，沟通是企业组织中的生命线，好象一个组织生命体中的血管一样，贯穿全身每一个部位，每一个细节，促进身体循环，提供补充各种各样养分，形成生命的有机体，企业日常管理离不开沟通，日常管理工作即业务管理、财务管理、人力资源管理，全部借助于沟通才得以顺利进行。

沟通是使组织成为一个有机整体的凝聚剂，沟通是创造和提升企业精神和企业文化，完成企业管理根本目标的主要方式和工具，没有沟通，就没有对企业精神和企业文化的理解与共识，更不可能认同企业使命，许多新的管理理念、方法和技术的出台，无不是经过数次沟通，碰撞的结果。以提高企业沟通效率与绩效为目的，其根本目的是提高管理效能和效率，沟通的确是现代企业管理的核心、实质和灵魂。

沟通分内部沟通与外部沟通，外部沟通主要是通过公共关系手段，利用大众传媒内部刊物等途径，与客户、政府职能部门、周边社区，金融机构等，建立良好关系，争取社会各界支持，创造好的发展氛围。内部沟通方面一是建立健全规范公司会议系统，使公司各种指令，计划信息能上传下达，相互协调。围绕企业各项指标完成统筹执行。通过月会，周例会，座谈会，班前班后会等形式，快速地将信息进行有效的传递，使大家按计划有条不紊进行，步调一致，方向目标明确。

沟通方式有人际沟通，组织沟通、电话沟通和网络沟通。人际沟通有语言沟通和非语言沟通，语言沟通有口头沟通和书面沟通，非语言沟通有身体语言沟通和副语言沟通及物体运用。组织沟通有正式沟通和非正式沟通，正式沟通有上向沟通、下向沟通、横向沟通和斜向沟通。

沟通的障碍有个人因素、人际因素、结构因素。个人因素主要包括两种情况，一是信息接收者有选择地接收信息，二是信息发送者和接收者在沟通技巧方面的差异。人际因素主要包括沟通双方的相互信任，信息来源可靠程度以及发送者与接收者之间的相似程度。结构因素主要包括地位，信息传递链，团体规模和空间约束四个方面。

有效沟通必须除要克服以上沟通障碍，还要做好以下几点（1）.首先让管理者意识到沟通的重要性，沟通是管理的高境界，许多企业管理问题是由于沟通不畅引起的，良好沟通可以使人际关系和谐，顺利完成工作任务，达成绩效目标，沟通不良会导致生产力，品质与服务不佳，使得成本增加。（2）.公司内建立良性的沟通机制，沟通的实现有赖与良好的机制，包括正式渠道、非正式渠道，员工不会做你期望他去做的事，只会去做奖罚去做的事和考核他去做事，因此引入沟通机制很重要，应纳入制度化、轨道化、使信息更快、更明确、更顺畅，达到高效能目的。

(3).从“头”开始沟通，企业的老总、老板是个相当重要的人物，老总必须以开放的心态来做沟通，来制定沟通机制。公司文化即老板文化，他直接决定是否能建立良性机制，构建一个开放的沟通机制，老总以身作则在公司内部构建“开放的，分享的”企业文化。（4）以良好的心态与员工沟通，与员工沟通必须把自己放在员工同等的位置上。（5）开诚布公、推心置腹、设身处地，否则，当大家位置不同就会产生心理障碍，致使沟通不成功，只要与员工保持良好的沟通，让员工参与进来，自下而上，而不是自上而下，在企业内部形成运行机制，就可实现真正管理，只要大家的目标一致，群策群力，众志成城，企业所有的目标都会实现，那样公司赚的钱会更多，员工也将干得更有劲、更快乐。企业将会越做越好，越做越大，为社会创造的财富也就越多！

三、从领导方式上论述领导职能
领导者的本质就是被领导的追随和服从，它不是由组织赋予的职位和权力所决定，而是取决于追随者的意愿，正式组织中，领导者都是管理者，但管理者并不一定是领导者。有些研究者认为天才的领导应当具有健谈、外表英俊潇洒、智力过人、自信、心理健康、喜欢支配别人，外向而敏感等7项特征。

最早对领导风格进行研究的是心理学家勒温，他认为存在三种极端的领导工作制，即专制型领导、民主型领导和放任型领导。专制型领导个人决定一切，布置下属执行，靠权力和命令让人服从，有人统计具有专制型领导者与别人谈话时，大约有60%的内容是采取命令和指示的口吻。民主型领导与下属共同讨论，集思广益，然后再进行决策，要求上下融洽，合作一致工作。放纵型领导是放手不管，下属有完全的决策权。在专制型领导的团队中，各成员攻击言论很多，而在民主型颔导团队中彼此此较友好，在专制型领导的团队中，成员对颔导者服从，但表现自我或引人注目的行为多，而民主型颔导团队中则彼此以工作为中心的接触多， 在专制型领导的团队中，其成员多以“我”为中心，而民主型颔导团队中则多以“我们”为中心。
领导他人的艺术1.建立良好的上、下级关系（1）平易近人：既不要轻易发脾气，训斥人，也不要讲无原则的话，更不能随便表态、许诺。（2）信任对方 ：领导者要用实际行动让下属感到你对他的信任，感到自己对企业是重要的。（3）关心他人：领导者对下属的思想业务和生活等方面多给予关心。（4）一视同仁：在用人上要任人唯贤，而不能任人唯亲，在工作中不仅要团结与自己意见一致的，而且要团结与自己意见不一致的人，在奖惩中秉公处理，坚持原则。2.善于授权（1）适度合理授权（2）因事择人，视机授权（3）逐级接受（4）适当监督.
处理事物艺术要向后思考和向前思考：向后思考是指颔导者运用直觉与联想，进行疹断与判断。向前思考就是根据一定的已知数据资料、数字模型以及个人经验等对事物未来发展情况的预测能力。
利用时间艺术（1）要养成记录时间的习惯（2）学会合理地安排时间，提高颔导者工作效率（3）提高会议效率，要做到“会而议，议而决，决而行，行而彻”。
领导人常见的错误行为（1）率性展示自然个性，作为一个社会人，尤其是在职场上，不能太率性，必须要约束自己的个性。（2）拒绝接受不同意见，有的领导刚愎自用，或者自以为是，对于不同意见根本听不进去。（3）不擅长强力对话，睁一只眼闭一只眼，让员工蒙混过关，执行力就不能到位。（4）不用比自已强的专业人才，有的领导人对比自己强的专业人才心怀戒备，甚至有意压制，其实完全没有必要，一个好的领导人要有包容人才，善用人才的胸襟，并积极对企业培养人才。（5）对人不对事，有的领导人喜欢以个人的喜恶来判断员工，对人不对事，结果在企业中形成一个个小圈子，造成人际分裂。（6）要求不严，赏罚不明，如果领导人要求不严，就会让员工有愉懒或放松的理由，如果领导人赏罚不明，就会让员工失去上进的动力，做一天和尚撞一天钟。（7）由他人来代替领导，有的领导把领导权授予他人，让他人来代替自己执行领导，但未做监督，造成他人会滥用权利，做出对企业不利决策。

高执行力领导人的七个条件（1）了解你自己的企业和你的员工，对自己的企业和员工了如指掌，知道企业发展目标是什么，而临挑战是什么，颔导者们通常都不了解自已的企业每天在干什么，他们只是通过下属来获得一些间接性信息，但这些信息都是经过过滤的，在很大程度上受到收集人员个人因素以及颔导者个人喜好等因素影响。（2）坚持以实事求是为基础，不论是处理问题还是做决策，都实事求是，企业人力资源优势和缺点都要如实反映出来。（3）确立明确的目标和实现目标的先后顺序。（4）注意员工追求工作满足的需求，领导如果了解员工，知道他追求是什么，对症下药，有针对性的沟通，才能取得更好沟通效果。（5）提高员工能力和素质，激励员工为企业多做贡献，每个人都需要激励，通过激励能爆发热情，获得动力。（6）勇敢的向员工做承诺，在适当时机给员工一定的承诺，让员工吃一颗定心丸，从心底钦佩和信赖领导人，从而更好的工作。

拿破仑希尔说，领导才能就是把理想转化为现实的能力，一个领导者不但通过自己的能力，而且通过别人的努力实现理想，自认为自己是领导人，但没有追随者，不过是空想。现代领导者应有的新观念，即不是你在养活下属，智囊专家，员工用他的辛勤劳动，为你创造财富，一位现代领导者能否充分调动下属的积极性，还在于是否给下属以合理的物质报酬，做到财富共同分享。
企业最终竞争力来自员工，在“以人为本”的经营时代，只有不断开发新的激励模式，才能保证企业在经营中不断创新，并把这种创新转化为新的竞争力，在残酷的竞争中后来者居上。二十一世纪颔导者，是梦想家的角色、是象征者角色、是创新者角色、是变通者角色、是稽核员角色、是外交官的角色。充分发挥颔导职能，灵活运用激励理论，公平理论，进行有效沟通，发挥出应有的团队绩效，为企业创造更高更好的利润，才能做一位成功的颔导，从优秀走向卓越。
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