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我国旅游饭店实施绿色营销策略初探
在21世纪，越来越多的人们在生产和消费过程中关注资源与环境保护问题。绿色时代的到来给世界各行业发展产生了巨大的影响，饭店业也不例外。21世纪,我国可持续发展战略，从政策上、法律上对我国饭店的经营行为作了规范，要求饭店必须实现营销绿色；国际环境保护也对我国饭店产生重大影响，要求饭店按国际环境标准从事营销。实施绿色营销是21世纪国际营销战略必不可少的,也是我国旅游饭店可持续发展的必由之路。
一、绿色营销策略概念
    绿色营销这一概念是在20世纪80年代提出的。关于绿色营销，各企业还没有统一的规范，理论界对它的确切定义也未有统一的表述。
从道义层面来看，绿色营销强调在营销过程中注重生态环境的保护，注重全社会的全局利益，促进宏观的社会经济和生态的协调发展，而不是只着眼于企业本身,而是从长远的看。
从利益层面来看，企业实施绿色营销符合消费者的绿色消费需要，有利于降低成本，有利于在竞争中获取优势，从而获取更多的市场机会，占有更大的市场机率，相应获得更多的利益。同时，绿色营销有助于提升企业的良好形象和经济利益，有利于企业的长远发展。让企业处于不败之地，让企业的各方面的到更好的发展。
归纳起来各种观点都认为绿色营销包含两个层面的意思：其一是对企业自身而言的，即微观层面的，是为了企业的利益；其二是对全社会而言的，即宏观层面的，涉及道义问题。可见，利益和道义决定了绿色营销的动机和行为的多样性。

二 、旅游饭店业实施绿色营销战略的必要性
（一）、有利于占领市场和扩大市场销路
     随着公众环境意识的增强和生活水平的提高，人们逐渐认识到，追求物质享受，过度消费，自然资源将加深人类自身的危机。以保护环境为特征的绿色消费正影响着人们的消费观念和消费行为，成为一种新的 时尚 。世界各国连年掀起绿色消费的高潮。饭店通过绿色营销，提供了消费者所需要的绿色产品，满足了消费者的绿色需求，可以扩大市场占有率，促进饭店占领市场，使饭店发展前景更广阔。
（二）、可以营造绿色文明促进旅游饭店企业塑造绿色文化                           

 绿色营销可以推动绿色文明的发展，绿色文明是一种以追求环境与人类和谐共存和发展的新型文明。通过绿色营销的活动，可以协调“企业——保护环境——社会发展”的关系，使经济发展既能满足当代人的需要和要求，又不至于对后代人的生存和发展构成危害，从而促进社会文明的进步。通过实施绿色营销，旅游饭店企业家得到了良知的安慰和道义的满足，旅游饭店成员也会为自己是其中的一员而感到自豪和满足，而消费者也会由于自己的绿色消费行为感到高兴和满意，饭店业通过实施绿色营销使全体员工树立绿色营销观念，提高个人素质，并在此观念指导下实施绿色产品的 研究 开发，在饭店业内部营造清洁、绿色、环保、安全的工作环境，有利于保护企业职工身心健康和素质的提高，也有利于消费者的身体健康，更有利于培育饭店业“绿色文化”“绿色文明”。

（三）、有助于旅游饭店提高经济效益
    绿色营销的过程就是饭店努力提高资源和能源的利用率，尽可能减少污染环境或不污染环境，实现饭店的绿色化，通过这种过程，饭店可以从比较深的层次来考虑技术开发和产品更新换代，提高饭店经济增长和饭店绿色营销的质量。同时，随着消费者绿色环保意识的增强，购买绿色产品成为时尚和趋势，通过实施绿色营销则有利于饭店占领市场、扩大饭店的市场份额。
三、 我国旅游饭店业实施绿色营销战略策略探讨

（一）、创建绿色企业文化，培育饭店业员工绿色意识

1、树立绿色形象。
饭店业在实施绿色营销的过程中，首先做到树立良好的绿色形象。企业形象是社会公众对企业的综合评价，良好的企业形象是企业的一笔巨大的无形资产，对企业的生存发展有着至关重要的作用。企业形象是由一系列指标构成的，企业绿色形象包括绿色产品形象、绿色服务形象、绿色员工形象和绿色环境形象等。企业应对员工进行绿色环保的教育，培养员工的“绿色服务意识”。
    绿色意识即是“保护环境,崇尚自然,促进可持续发展”的环保意识。创建绿色企业文化是饭店业实施绿色营销战略的先导，是培育员工绿色意识的重要工具。
2、实施旅游饭店绿色企业文化。

第一要积极造就企业模范人物，模范人物是饭店员工 学习培育饭店业员工的绿色意识同时还要求饭店业员工要转变观念，
第二要加大资金投入。创建绿色饭店先期需要较大的投资，高额的投入又使得饭店绿色产品和服务的价格偏高，这对于饭店经营者和消费者都难以承担。饭店绿色之路似乎是赔钱的买卖，但事实并非如此。实施绿色管理是创建绿色饭店的主要 内容 之一，通过减量化原则、再使用原则、再循环原则和替代原则，可以使饭店的经济效益和环境效益最优化。

（二）、设计绿色组织结构
    设计绿色组织是旅游饭店业实施绿色营销战略的制度保障。由于环境责任需要组织内所有成员共同承担，因此需要各部门间的紧密合作与交流。
在旅游饭店外部，饭店与顾客、供应商的关系不仅是产品供应与消费的关系，而且更是交流与合作的关系，都需要可持续 发展 ，都需要重视环境绩效，所有这些都要求饭店对旧的组织结构进行变革，以使饭店的组织结构更加柔性化、 网络 化和决策权的分散化。加强绿色管理，饭店应在董事会设置环保董事，具体负责有关环保方面的一些事务，定期进行环保 分析 ，监督环保经营战略与目标的落实，为公司雇员和管理人员提供环保培训；设立“绿色经理”或可持续发展小组，以负责管理饭店的环保政策与实践。
（三）、推出绿色产品,提供绿色服务
推出绿色产品旅游饭店的主要有形产品是客房产品和餐饮部供应的菜肴和饮料。因此,推出绿色产品主要是指推出绿色客房和绿色食品。
     1、开辟“绿色客房”
“绿色客房”是指讲究环保的客房，当然客房的物品应尽量包含“绿色”因素，如床单毛巾最好是纯天然的棉织品或亚麻织品；肥皂宜选用纯植物油脂皂；另外客房应摆上一两盆植物，使客房有生气、有春意。同时引导入住客人成为资源的节约者、环境的保护者。客房使用的物品要尽可能地反复使用,把一次性使用变为多次反复使用或调剂使用；延长物品的使用期,推迟重置时间,凡能修理的就不要换新的,决不要轻易丢掉,可将有些用品及其包装当作一种日常生活器具来设计,而不是用完之后一扔了之。如饭店为客人一天一换床单、毛巾等棉织品,为此饭店每天有大量的床单、毛巾等棉织品要洗涤,用水量大大增加。而在不影响卫生标准的情况下,可以鼓励客人反复使用床单等用品,从而减少用水量和对水的污染。
    2、创办“绿色餐厅”
第一要使用“绿色”蔬菜。肉类和其他绿色食品，即无污染、安全、优质的蔬菜、食品。为确保“绿色”蔬菜、肉类的供应，设立专门的生产基地，一个地区的几家饭店可联手开辟；第二是不食用珍稀野生动植物及益鸟、益兽。
    3、进行绿色促销
绿色促销，就是有利于环保、有利于可持续发展的一种促销方式。绿色促销与传统促销方式相比，有其自身的特点，饭店绿色促销增加了许多“绿色特性”。
它通过媒体传递“绿色”产品及“绿色”饭店的信息，引起消费者对绿色产品的要求及购买行为。在绿色促销中，绿色广告、绿色公关、绿色人员推销具有重要的作用，它们同传统的广告、公共关系、人员推销等有所不同。
一是绿色人员推销。绿色饭店产品多是新产品，很多消费者一开始并不认同。推销人员可以直接向消费者宣传饭店产品的功能及其对环境的保护作用，并可当场回答消费者的提问；
二是绿色广告。绿色广告同其他广告相比更强调饭店产品的“绿色”特性，宣传饭店的绿色形象，把绿色产品信息传递给广大消费者，刺激消费需求；
三是绿色公共关系。绿色公关是树立饭店及产品绿色形象的重要传播道路。在绿色营销中，饭店应通过良好的公共关系，显示自己在绿色领域的努力，在消费者心目中树立良好的饭店形象。绿色公关能帮助饭店更直接更广泛地将绿色信息传送到广告无法达到的细分市场，增强饭店的竞争优势。
    可持续发展战略是指社会经济发展必须同自然环境及社会环境相联系，使经济建设与资源、环境相协调，使人口增长与社会生产力发展相适应，以保证社会实现良性循环发展的长远战略。然而，社会经济的长足发展，在为社会创造巨大财富，给广大消费者提供物质福利及给企业带来巨额商业利益的同时，却严重地浪费了自然资源，破坏了自然生态平衡，污染了环境，并造成恶劣的社会环境，严重地威胁着人类生存环境的良性循环。因此，社会可持续发展战略呼唤绿色营销。
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