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浙江步人袜业有限公司的品牌经营
摘要: 本文以浙江袜业有限公司的品牌经营为研究范围,以其在品牌经营中存在的问题为切入点,通过对存在问题的分析,提出了牢固树立品牌意识,加快开发步伐,实施组合营销,实行品牌维护,取得政府支持,法律帮助等品牌的培养和保护对策,以生产创品牌,以品牌促发展,使步人袜业更具特色,打造出更有知名度、美誉度的品牌。
关键词：步人袜业有限公司　 品牌   战略　　　
Abstract: This text with Socks industry limited company in Zhejiang of brand management for range of research, with it is in the brand the management existent problem for correspond a point, pass to the analysis which exists a problem, thus put forward firm set up brand consciousness, speed development step, the implement combines a marketing, carrying out a brand maintenance, government support, law help etc. brand of development and protection counterplan, create brand by production, develop by brand , make to tread a person's Socks industry to have special features more, create to have the brand of popularity, good reputation degree more.
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引    言
在市场经济发展日趋深化的今天，品牌对于企业生存和发展的重要性已众所周知，品牌战略已成为众多知名企业在市场竞争中立于不败之地的法宝。但目前，在我国为数不少的企业领导层中，对品牌的认识上普遍存在着一个误区。许多企业领导者一说起品牌，往往把品牌仅仅看成是商品的一种标识，认为创立品牌就是多注册几个商标，多开发几个产品，而没有看到品牌深层意义上的含义。     

大唐作为享誉全球的“中国袜都”，几年前的“大唐袜业”还是一个整体的品牌，人们很难在那里找到一个响当当的袜子单体知名品牌。大唐的袜业企业，九成以上是规模较小的个私企业，大型企业可谓凤毛麟角。这些中小型个私袜业企业一直对品牌建设不十分注重，它们长期为众多国内外企业贴牌加工袜子，业务非常繁忙。但是，缺乏一些叫得响的名牌产品，大唐袜业就会始终处于一种被动状态。所幸的是，大唐人早就意识到了这一点，并一直为此作着不懈的努力。从政府到企业，当前大唐人越来越认识到了，单纯的产量扩张造就不了“国际袜都”。要使大唐袜业真正走向世界，就应该将品牌建设进行到底。大唐的许多袜业企业正为之奋斗。据了解，在最近短短三四年时间内，大唐已培育出了丹吉娅、步人、宏远等数十只全国、省、市知名品牌。
一、品牌的含义及作用

(一)品牌的基本含义

美国市场营销协会定义委员会曾给品牌下了一个定义：品牌是指打算用来识别一个（或一群）卖主的货物或劳务的名称、术语、记号、象征、设计或其组合，并打算用来区别一个（或一群）卖主或其竞争者。事实上，现在的品牌含义已大大地被拓展了，它已与企业的整体形象联系起来，是企业的“脸面”,即企业形象。一个好的品牌商品往往使人对生产该产品的企业产生好感，最终将使消费者对该企业的其他产品产生认同，从而能够提高企业的整体形象。因此，品牌战略实际上已演变成为企业为适应市场竞争而精心培养核心品牌产品，再利用核心产品创立企业品牌形象，最终提高企业整体形象的一种战略，是企业用来参与市场竞争的一种手段。 
   （二）品牌经营在企业中的作用

企业制定和实施品牌经营是社会营销观念的必然要求，也是企业立足现代社会的必要经营理念。企业品牌的作用表现在以下几个方面：

1.品牌经营可以树立良好的企业形象、提高产品质量
品牌是商品质量内涵和市场价值的评估系数和识别徽记，是企业参与竞争的无形资本。企业为了在竞争中取胜，必然要精心维护品牌的商誉。对产品质量不敢掉以轻心，害怕砸自己的牌子 。创名牌的过程必然是产品质量不断提高和树立良好企业形象的 过程。 
 　　2.有利于产品参与市场竞争
首先是品牌具有识别商品的功能，为广告宣传等促销活动提供了基础，对消费者购买商品起着导向作用。其次，有法律保护 的商标专用权，将有力遏制不法竞争者对本企业产品市场的侵蚀 。第三，商誉好的商标，有利于新产品进入市场。第四，名牌商品对顾客具有更强的吸引力，有利于提高市场占有率。
3.品牌经营可以提高员工向心力 
现代企业管理要高度重视内部团结，利用各种方式把职工个人目标和企业目标结合起来，使企业在运营过程中不断满足职工日益增长的物质和文化需要。名牌战略是企业文化的一部分，也是增强企业凝聚力的粘合剂。一个具有知名品牌的企业在内部组织管理中更容易统一意志，协调行动。企业员工的团队精神和对企业的忠诚度也可通过名牌战备而培养提高。此种向心力是企业的宝贵财富，也是名牌对思想意识深刻影响的体现。名牌战略对内还可提高员工精神上的满足感和归属感，更能调动职工积极性，提高劳动生产率。同时，名牌战略也有助于企业其它 工作的顺利开展。  

4.有助于提高经济效益 

品牌本身是一种无形资产，其潜在价值有利于我们支开发使用。我们可以利用名牌的光环在投入阶段降低成本，如低价采购、低成本筹资等等；我们可以在生产阶段精诚团结，加强直辖市，降低生产成本和各项制造费用；我们可以在销售阶段利用名牌战备提高单价和销量，从而增加销售额和利润总额。这种潜在的名牌效应是企业经营过程中应当很好利用的有价值资源，其使用并不逊于有形资产的作用。
二、步人袜业的品牌经营现状

浙江步人袜业有限公司成立于1997年，地处中国袜子名镇——浙江诸暨大唐镇，是一家专业生产和销售各类中高档袜子的骨干企业　，综合实力位列全国袜业企业前茅。2003年“步人”商标被评为浙江省著名商标；“步人”牌袜子被评为浙江省名牌产品。 “做完美产品，创步人名品”是公司永恒的质量追求。步步为赢，人人皆知，过硬的产品质量，良好的市场信誉，开拓进取的创业精神和经营理念，使步人袜业健步走向了“两个”市场。公司已在全国30多个城市设立了45个销售网点，同时产品远销日本、美国、欧洲、澳洲等国家和地区，生产规模、销售数量和国内市场占有率名列同行业前茅。 乘商海浪尖，步人生之路。“步人”积极实施外向发展战略，诚信铸造百年老店荣誉，始终坚守诚信为本，把客户的利益放在首位，使企业赢得了较高的信誉和广泛的赞誉，近年来多次获得绍兴市、诸暨市“守合同重信用单位”、“信用示范企业”、“消费者信得过单位”、“创名牌优胜企业”。由此，公司在消费者心中的地位、信誉度、知名度得到了不断提升。

但是不可否认的是，一提起袜业企业，广大消费者首先想到的是“浪莎”、“振汉”等几个知名品牌。“步人”在消费者心目中知名度和美誉度还不高。
 三、“步人”在品牌经营中存在的问题及原因分析
(一)存在问题
1.缺乏实施品牌经营的紧迫感。“步人”一开始对品牌建设不十分注重，因为它长期为众多国内外企业贴牌加工袜子，业务非常繁忙。对实施品牌经营的概念模糊。“步人”在一开始实施和推进品牌经营时，只是一味地提高生产质量，没有充分考虑市场需求，导致产品叫好不叫卖，在市场上只是昙花一现。实施品牌经营是一个庞大而繁重的系统工程，是要狠下功夫的，不是简单的搞搞就能成功的。　

2.没有独特的品牌经营路径。由于对实施品牌经营的理论缺乏，加上企业对实施品牌经营、发展自己的品牌商品的物质条件不充裕，“步人”在实施品牌经营时茫然无措。其中一个迷茫的举动是想看别人怎么做，特别是自己的同行搞什么品牌，然后去跟着学样。其实，这是最要不得的。因为实施品牌经营，是一个崭新的知识，所谓是知识经济，并没有太多现成的东西可以照搬。再说，创新本身就是追求一个新字，要各显神通才是，怎好跟在别人后面学样。万事要抱定的一个宗旨，倒是要从自己的实际出发。唯有从实际出发，才能开发出自己的具有个性的品牌商品来，那才是有生命力的。　
（二）原因分析

1.缺乏对品牌构成的理解。品牌由那些要素构成呢？对品牌构成要素的理解直接影响品牌创建者在品牌创建中的目标，态度及工作思路。我认为，品牌由显性因素、隐性因素、支持因素三部分组成。“步人”一开始把品牌简单的理解为显性因素的知名度，更进一步的说是把品牌理解为品牌标志或品牌名称的知名度，在品牌创建中忽略了品牌的隐性因素和支持因素，盲目的在广告上“烧钱”只是在一时间刮起一股旋风，旋风过后便销声匿迹。
2.缺乏人才。步人在公司发展前期，对高级人才的需求量不大，所以没有人才储备意识。当企业步入成长期时，管理事务的增多、分部的增设、管理范围化等要求的出现，使企业对高级人才的需求一下子暴长。这时没有人才储备就会发觉人才相对不足。再加上步人的管理相对落后，导致竞争力后劲不足。步人虽有强烈引进高素质人才的愿望，但由于思想观念、企业体制等局限性，吸引不了高素质的人才。
四、对步人袜业品牌经营的建议 

（一）树立强烈的品牌意识，以人为本强化管理
企业的经营者，要通过学习现代商业知识，和了解国内与国际商业发展的形势，审时度势，及时抓住机遇，实施和推进本企业的品牌战略经营。深刻认识到实施品牌经营，是现阶段争夺市场份额，求得企业生存与发展的根本手段之一。“步人”应从这样的高度和理念，树立起强烈的品牌开发战略意识，以高度的政治责任心和紧迫感实施和推进本企业的品牌战略经营。
实施品牌规范化管理是企业实施名牌经营的立足点之一。“步人”袜业在创建名牌产品时，不但要在量上、技术、设备等“硬件”上进行管理，还要不断提高运用信念、理想等“软件”管理企业的水平，促进企业管理水平的全面提高。但无论“硬件”还是“软件”究其根本还是要靠企业人力资源的开发和管理。实施名牌战略发布坚持“以人为本”促进企业管理水平全面提高，人是提高产品质量，强化管理、搞好服务乃至塑造企业形象的根本。经济发展的历程表明：企业创新以及名牌战略的实施必须建立在充分地调动和有效地使用人力资源的基础上，发挥人的积极性、主动性、创造性。 

（二）选准市场定位，明确品牌战略
商业企业通常经营的商品种类，少则成百上千，多则成千上万。　实施品牌经营没有必要、也不可能去发展这么多的品牌商品。而是经过市场调查，从本企业的实际出发，开发一、二个品牌(通常一个品牌也就足了)。目前，全世界的大品牌也不过五百强，大企业集团也不过五百强。关键是在现代科学技术和社会化大生产，使消费品越来越趋于同质化的情况下，开发的同质化商品，要体现出异质性。唯其这异质性才是品牌开发的成功之处，关键所在。这一异质性是要根据市场的消费需求来开发的。所有著名品牌正是开发到了这一在同类别产品中的异质性才获得成功的。这一异质性就是跟着市场走。

因此，“步人”袜业要坚持品牌、名称、产品“三位一体”的形象宣传战略。首先“步人”袜业要找准市场定位，根据定位确定品牌策略。品牌定位即为某个特定品牌确定一个适当的市场细分位置，使商品在顾客的心中占领一个有利的地位，顾客一旦产生某种需要，就会马上想到对应的某一品牌。明确的品牌定位应该是市场细分的结果，也是树立品牌个性的必要条件，更是品牌传播的基础和依据。世界上最高的山是哪座？大家都知道是“珠穆朗玛峰”。那么第二高的山是什么山？相信没几个人会知道。因此，“步人”袜业在找准市场定位的基础上，做什么事情都要做“第一”，做不了综合第一就做单项第一，做不了市场第一就做研发第一，等等。总之，消费者只会记住“第一”。

（三）运用资本经营，加快开发步伐
开发资金不足，可能是当前企业在实施和推进品牌经营战略中普遍遇到的问题。但不能以此为理由等待，更不能因此而放弃开发。一个发展现代商业国际通行的做法是运作资本经营，以加快品牌开发的步伐。资本运作的形式是通过兼并、收购、转让、特许经营、有偿使用等方式，嫁接和引进国际国内现成的品牌。创立品牌是品牌发展的初级阶段，经营品牌则是品牌发展的高级阶段。从美国商品品牌的发展过程来看，已经历经了创立品牌---经营品牌---买卖品牌的三步曲。“步人”袜业不妨借鉴这个经验，实行品牌的资本经营。这里要强调的是，要有资本经营的理念，懂得买一个好的有市场的商品品牌，就等于买到了一个好的市场。

为了加强产品开发，“步人”袜业应专门成立了一个研发队伍，加强与中科院、中国纺织大学等科研单位密切合作，将最新材料引入袜子设计。与此同时，公司还成功整合了海外销售网络和产品研发资源，并建立了一个占地百余亩的袜业工业园，全力打造一个中国最大的袜业生产基地
   （四）利用信息网络，实施组合营销
品牌一经开发，就要以最快的速度上网。因为现在是信息时代，通过高速信息公路，可以实现最快的组合经营。其一，新开发的品牌迅速上网，不仅可以迅速进入新品推进的导入期，推广营销、拓展市场，还可大量节约必要的广告宣传投入，这种投入是开发任何一个新品所必需的，而且是巨大的。因为上了网，这一投入节约了，而市场却开发出来了。而且是以最快的速度开发的。其二，新品信息上网，能以最广阔的视野寻求到贸易伙伴。如果上了全球信息网络，那这个视野就是全球性的。寻求到的贸易伙伴越多，那么，组合营销的程度就越深，收效当然也就越大。其三，随着信息网的普及，网上购物将成为销售的最佳渠道，而这又成为组合营销最直接的组成部分。所以，实施品牌战略，不可不运用信息网。所以，“步人”袜业可以把公司的产品放在网上，尤其是最新研发的产品，让经销商、消费者能够及时了解公司的产品更新，刺激产品销售。

（五）实施品牌维护
企业千辛万苦创出品牌之后，仍不能松懈，而要对品牌进行精心的呵护，否则品牌会很快衰落，消失在汹涌澎湃的商潮之中。究其原因不外乎两个方面：一是企业自己倒牌子。企业创出品牌之后，不思进取、缺乏创新，导致自己的品牌逐渐失宠于市场。一是企业不注意对自己的品牌进行保护，让别人钻空子。名牌蕴含着巨大的利益，很多人对之虎视眈眈，想尽办法从中谋取利益，如抢注名牌商标，仿冒名牌商标，生产假冒名牌产品等，其结果是破坏了品牌的声誉。因此，“步人”袜业必须高度重视品牌的维护，并制订和实施品牌维护战略以确保品牌经久不衰、青春永驻。根据对导致品名牌衰落原因的分析，品牌维护战略应当是强化经营管理，不断创新，为品牌提供坚实的基础，并运用法律武器和其他手段保护品牌不受侵害。
（六）营造良好的开发环境
1.政府支持

企业实施和推进品牌经营战略不是轻而易举的事。除了企业的内部环境之外，还要

有一个优良的外部环境。特别是在我国这样刚刚走向市场经济的条件下，过早地失去政府行为是不行的。商业企业实施和推进品牌经营战略要争取到政府的政策支持。这是一定不可少的。首先要争取到品牌开发的资源优化配置。“步人”袜业要将开发的品牌向政府有关部门报告，争取到政府有关部门在人、财、物等开发基本资源上的优化配置。当然这种政府行为的优化配置在目前条件下，主要请政府有关部门进行牵线搭桥，从而打下品牌开发的资源基础。

2.良好的市场环境

目前我国尚存在一种地方保守、垄断、割据等“围墙”的环境，而这种环境是实施品牌战略经营很忌讳的环境。只要这种环境不改变，品牌战略就难以成功。所以，“步人”袜业在实施品牌战略时，一定要争取到政府有关部门的扶持，解决好这个开发环境问题。
3.寻求法律保护
品牌开发，是一个实实在在的知识产权，是知识经济。知识经济离开了法律的保护，不是被夭折，就是会流失。到头来辛辛苦苦一场空。所以，依靠政府的支持，营造一个知识产权的法律保护环境，将是“步人”袜业实施品牌战略的一个十分重要的工作。
 结论

企业经营发展到一定阶段必然会走向品牌经营，品牌经营也是提升企业的一个很好的途径，所以企业要加强管理，提高产品质量，解决存在的问题，寻求各方面的有利条件，做好品牌建设。
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