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重庆网润科技有限公司企业核心竞争力研究

[摘 要]重庆网润科技有限公司是百度重庆代理商， 

[关键词]核心竞争力 百度推广 搜搜 搜狗 
1、 什么是企业核心竞争力

1990年，美国密西根大学商学院教授普拉哈拉德(C.K.Prahalad)和伦敦商学院教授哈默尔(G.Hamel)，在哈佛商业评论上发表的论文《企业核心竞争力》(The Core Competence of the Corporation)中，正式提出了企业核心竞争力的概念。
多年来，对于企业核心竞争力这一说，是仁者见仁，智者见智。总的说来，核心竞争力是群体或团队中根深蒂固的、互相弥补的一系列技能和知识的组合，借助该能力，能够按世界一流水平实施—到多项核心梳程。企业核心竞争力就是企业长期形成的，蕴涵于企业内质中的，企业独具的，支撑企业过去，现在和未来竞争优势，并使企业在竞争环境中能够长时间取得主动的核心能力。
2、 什么是百度推广

百度推广是百度国内首创的一种按效果付费的网络推广方式，简单便捷的网页操作即可给企业带来大量潜在客户，有效提升企业知名度及销售额。每天有超过1亿人次在百度查找信息，企业在百度注册与产品相关的关键词后，就会被主动查找这些产品的潜在客户找到。
三、百度推广三大优势

　　三大领先优势 
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百度推广 结构图

1、客户覆盖面广 

覆盖95%中国网民 

全球最大的中文网站 

覆盖138个国家 

每天响应数亿次搜索请求 

据艾瑞的最新调研数据显示（右图），2008年中国用户最常使用的搜索引擎为百度，份额上升至73.2%，领先优势继续扩大。 

2、按效果付费 

完全按照给企业带来的潜在客户点击计费，没有点击不计费。 

费用统计报告使投入明明白白。 

3、针对性强，轻松锁定目标客户 

百度推广帮助准确锁定目标客户，针对性强，投资回报更高。 

通过关键词帮助锁定有需求的客户： 

　　选择希望推广的关键词，推广信息只会出现在搜索这些关键词的潜在客户面前。 

　　通过地域筛选、时间筛选，帮助锁定最需要的客户： 

将推广信息，按照设定的地域、时间进行投放，精确覆盖特定地区、特定时间段的潜在客户。
四、团队精神也是企业核心竞争力

团队是为实现一个共同目标而奋斗的一群人，团队可以是一个企业，也可以是企业中的一部分人，比如单位就是一个团队，分队也是一个团队。大的团队是为实现总体经营目标而努力的，小的团队是在细化分工以后为一个个子目标而努力的，大的团队和小的团队总方向一致，总目标一致。说到底，团队是指一群以互助互利、团结一致为统一目标而坚毅奋斗到底的一群人。
五、百度推广的优秀客服团队

八年来，百度遍布全国的服务网络，连续550,000小时不间断为企业提供服务！ 
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百度推广 产生订单流程

八年来，百度帮助200,000家企业从零学会了搜索营销！ 

　　八年来，百度建立起了10,000名网络营销实施顾问的服务体系，服务能力业界领先！ 

　　八年来，百度收集、整理、分析了数以万计的企业搜索营销的案例，融会了上千名网络营销实施顾问的经验，为中国企业建立起了一套中国特色的搜索营销方法体系和服务体系！ 

　　百度服务特点与内容： 

　　多种多样的服务方式：电话、上门、培训、电子邮件、服务网站、自助工具等。 

　　丰富全面的服务内容：帐户快速开通服务、推广方案策划与咨询、流量分析评估服务、定期回访服务、网络营销专家培训会议。 

　　高效快捷的服务体系：百度建立起2级的服务体系，确保服务高标准、服务本地化；北京总部负责服务规划及服务执行的监督，各地方服务中心负责服务内容的执行及客户关系的维护。
六、来自替代品的压力

   来自搜搜，搜狗的压力

七、确定战略重点
八、结论

田晶：《企业文化大家谈——团队精神是企业核心竞争力》，2010年，中国恒天报
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