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初创型企业的企业文化建设

[摘 要] 当前伴随国家政策引导，创业浪潮扑面而来。这些初创型企业在创业初期，考虑节约成本等多方面因素，往往不能够很好的解决企业文化建设的问题。本文在了解企业文化在企业发展中重要作用的基础上，对比分析初创型企业在企业文化建设方面的现状及问题成因，并给出企业文化在初创企业开展的必要性和积极意义。最后，结合初创企业自身的特点，提出初创型企业进行企业文化建设的方法和步骤。
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改革开放三十年来，中国民营企业从无到有、从小到大、从弱到强，得到了迅速的发展。随着企业规模的扩大，单凭企业领导人独到的眼光、国人的胆量、坚强的毅力，或者创新的产品、独有的关系，将不足以推动企业的持续发展。当企业发展到一定规模以后，就必然需要从人治逐步走向法治。很多人误以为只有大企业才需要进行企业文化建设，事实上，企业文化建设与企业大小及企业发展阶段没有必然关系，而主要与企业经营目的和追求有关，即企业的成熟度一般与企业的业务发展程度相匹配，但不完全等同于企业的发展阶段。就如人的心理成熟可能提前或滞后于人的生理成熟一样，企业的精神成熟程度也可能提前或滞后于企业的规模发展，注重文化建设的企业可能在企业创立阶段就注重系统文化状态的形成。

在企业初创时，创业群体或创始人为了宣传本企业以取得各方面的理解和支持，往往需要明确本企业的定位、经营范围、产品或服务及其特色。如果创业群体或创始人进行创业有远大的理想，为了吸引志同道合者加盟或加强内外部的沟通，在明确以上几方面的同时，还需要明确本企业的追求和价值观。因此，即使是初创型企业也需要进行企业文化建设。

一、概况

初创型企业，泛指刚刚创立，且没有足够资金以及资源的各类企业。往往都有资金短缺、人才匮乏（通常只有创始人及为数不多的核心员工）、业务开拓吃力等等问题。而一般由大企业投资开办的子公司和合资公司不能算作初创企业。

为了清楚地分析初创型企业的企业文化建设问题，从以下两个方面来展开：

（一）企业文化及其在企业中的作用

美国杰克·费茨—恩兹博士在《绩优公司的最佳做法》的论著中指出：“文化是团结和力量的源泉，它使得公司能在身处逆境时不屈不挠，并且能够充分利用顺境时的机遇”。《寻求优势》的作者、美国当代管理学家托马斯·彼得斯和小罗伯特·沃特曼指出：“成绩卓著的公司能够创造一种内容更丰富、道德高尚而且为大家所接受的文化准则，一种紧密相关的环境结构，使职工们情绪饱满，互相适应和协调一致”。


1、理念、行为加形象，构成企业文化

何谓企业文化？企业文化就是存在于企业之中的共同的价值观、和以共同的价值观为核心形成的行为准则、企业形象的集合体。

企业文化包括三个层面的内容：第一层面是由共同的价值观或理念构成的精神文化，对于于企业理念体系；第二层面是由企业行为准则、各项制度所体现出来的行为规范及企业相应的活动与表现，对应于员工行为准则与企业制度、工作行为表现；第三层面是由企业各种外在物质形式表现出来的企业形象。其中，理念是企业文化的核心，行为准则和各项制度组成的制度文化是企业文化的主体，最外在的物质载体是文化的表象，三者共同构成企业文化体系（如图1所示）。


图1 企业文化示意图

2、企业文化的主要作用

企业文化，特别是当它的力量十分雄厚的时候，会产生极为显著的经营效果。无论是对竞争对手，还是为顾客提供服务，它都能使企业采取快捷而且协调的方式。

（1）、凝聚作用

好的企业文化就像一根纽带，把员工和企业的追求紧紧联系在一起，使每名员工产生归属感和荣誉感。

（2）、激励作用

企业文化建设明确了企业中的价值导向，从而有助于员工充分地发挥自己的创造性和主动性，来取得企业的认可、展现自己的价值。

（3）、协调作用


企业文化的形成使企业员工有了共同的价值观念，对很多问题的认识有了共同的语言，从而有助于增强相互的信任、交流、沟通，使企业的各项活动更加协调。

（4）、约束作用

明确的企业文化理念对员工行为具有无形的约束力，经过潜移默化和群体舆论可在企业中形成于企业文化理念相应的群体规范和行为准则，从而实现员工外部约束和自我约束的统一。

（5）、形象塑造作用

通过企业文化建设，有助于企业向社会大众展示企业高尚的精神风貌和事业追求，从而为企业塑造良好的整体形象，树立信誉，扩大影响奠定基础。

（二）初创型企业的企业文化建设现状


有人说，创业时期的企业文化就是老板文化，也有人说，创业期的企业最要紧的是打开市场，搞好销售，这个时候不要谈什么企业文化，等企业做大、做强了再提企业文化。真是这样吗? 

　　很多创业期的企业都面临这样的问题，创业者往往是因为一个好点子、好想法，就开始了创业行动。刚开始大家都有一种创业冲动，关注得更多的是物质回报。比如刘永好当初是小学老师，下海创业只是想让老婆孩子过得好一些，想法非常单纯，对什么价值观、战略和文化都没有太多的考虑。但企业在经历了最初艰难的创业阶段，有了一定的基础后，创业者的想法就会发生根本性的变化。创业期的企业文化究竟有哪些烦恼呢？


1、老板行为决定企业文化
　　创业期的企业由于更关注企业的生存问题，所以老板大都把精力集中在市场开发和产品销售问题上，老板的主要工作也是营销 。忽略了企业文化的建设，到了企业走向成熟时还没有自己的企业文化，以至企业再想建设自己的企业文化时已非常困难，有的企业甚至走到崩溃的边缘。
　　2、企业文化处于自发阶段
　　创业期的企业可能没有很清晰的文化，但只要是企业就有自己的文化。企业文化是企业认同的价值观和行为方式。
　　有人认为，创业期的企业解决“温饱”是首要问题，对“文化”这种高境界的精神追求就少了很多。其实这是一种误解。只要企业有人存在就会有文化。企业高层管理者的言行举止和管理风格本身就是一种文化，只是这种文化还没有制度化。比如TCL总裁李东生在讲述公司的文化风格时提起一件事，他说下属找他汇报工作先要问问 秘书“今天李总的心情怎么样”，这件事对李东生的触动很大，公司倡导的文化比不上老总的一句话，这是不正常的，如果老总喜欢好听的，那就逐渐会形成“报喜不报忧”的文化。企业即使没有人提及企业文化也一样会存在文化，“没有文化本身就是一种文化”。企业老总不提炼和建设自己的文化，往往会让企业的文化处于自发状态，有可能形成好的文化，也可能形成企业的精神“毒瘤”。
　　3、没有明确的体系
　　创业期的企业老总往往忙于各种应酬和具体事务，很难静下心来认真思考企业的战略和文化。企业在创业阶段还处于一个摸爬滚打的阶段，站稳脚跟是关键，没有必要建立系统的文化理念体系。这是不是说可以没有自己的理念呢？答案是否定的，创业期的企业必须有自己的核心理念，没有核心理念的企业就如同一个没有主见的人。很多民营企业为什么长不大或者遇到成长的瓶颈，大多与自己没有核心理念有关，不知道自己想要什么，发展比较盲目，包括像TCL这样已经比较成功的企业，其实还是在创业阶段。前几年TCL在网络等几个项目的失败，都反映出公司发展理念不清晰，定位不是很准确的弱点。
　　4、企业文化的建设“形神不合”
　　由于创业企业对企业文化的本质理解不够，所以在进行文化建设时，要么不知道怎么建，要么乱建，最后成了“四不像”。企业文化的理念层面是企业的“神”，是企业对成功经营方法的总结和提升。

二、初创型企业企业文化建设及必要性分析

企业文化是企业认同的价值观和行为方式。任何企业都有文化，包括初创企业。然而对于初创企业，因为业务模式还不成熟，还没有许多成功的经验和思想，所以无法形成自己系统的企业文化体系，但这个时期是企业文化形成的阶段，就如同一个儿童开始接受各种观念和思想，如果在性格形成的这个关键阶段能够灌输优秀的思想和方法，那将来成才的可能性就比较大。企业也是这样，比如索尼的井深大，于1945年在日本战败后的废墟中创立索尼时，做出了一件罕见的事情：为这个新创的公司确定一种以创新为核心的理念，包括明确的价值观、企业目标和管理方针，这些都是索尼公司文化的核心。40年后，索尼CEO盛田昭夫重新阐述公司的理念时，称之为“索尼的先驱精神”。这种精神起源于公司创立之初，近半个世纪基本不变，成为了公司重要的指导力量。索尼的井深大，在创业之初就为公司确定了自己的核心理念，可谓高瞻远瞩。

（一）企业文化的存在是不以人的意志为转移的
企业文化是存在于企业之中的共同观念，它的存在是不以人的意志为转移的。只要有人群存在的地方，随着时间的推移就会形成一定的文化。

根据对现实企业中各种企业文化现状的观察，我们发现：从企业文化内容的同一化和形式的显性化程度出发，可将各个企业的企业文化大致归结为四种状态：默契文化状态、离散文化状态、形式文化状态和系统文化状态（见图2）。
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图2 企业文化状态分类图

（二）初创型企业进行企业文化建设的优势

事实上，企业自诞生之日就具有企业文化，无非是创业者没有发觉罢了。我们知道，企业初建，万事具新。尤其是新班子、新员工来自五湖四海，每个人都带着各自的经历和原单位的文化。那一时期，是多种文化交融和碰撞最为激烈的时期。如果没有主导性的企业文化对各自的思想和行为进行规范，企业就难以形成统一的意志、统一的规范和统一的行动。因此，企业初创期，就必须把企业文化建设与厂房、设备等硬件建设置于同等重要的地位进行综合统筹。同时也应看到，企业初创时期也是企业文化建设成本最低的时期，那是因为初创时期的企业文化没有定型，尚处在发育期，没有变革的阻力，一张白纸可以勾画出最好的图画！台湾宏基电脑董事长施振荣认为，企业文化建设不是一次性运动或者用两三年时间就能够完成。企业文化建设最好从企业小时候就抓起，待企业长大以后，再去建设文化就比较困难了。国内一些初创期企业，创业伊初，就在管理上抓两件事：一抓国际质量保证体系建设，二抓企业形象建设，并通过这两项工作带动企业全面管理工作，这种经验很值得借鉴！娃哈哈公司创初人宗庆后从创业之初就十分重视精神面貌在经济建设中的重要作用，18年来，他们始终坚持不懈地有意培育具有自身特色的企业文化，在经济快速发展的过程中，娃哈哈“家”文化经历了起源、发展和逐渐完善的历史进程，最终形成了比较完整的“家”文化系统。

三、初创型企业的企业文化建设方法
我们知道，很多国际知名品牌都来自其背后具有辐射性的企业文化的支持，如可口可乐的美国文化、劳斯莱斯的贵族文化、万宝路的牛仔文化、白兰地的田园文化等等。因此，创企业从某种角度上说就是创文化，企业是否能够真正创立和发展成功，很重要的一点就是看是否打造了强势的企业文化。没有企业文化作为根基，企业就不可能真正基业长青。这里有个观点要确立：企业文化是可操作的，不是自然而然形成的。这对创业者尤为重要。创业者要避开一个误区，那就是认为企业文化是企业发展以后才考虑的事。相反，初创企业必须找准核心理念，为企业长期发展奠定统一的思想基础。对于初创企业，企业文化建设应重视做好以下几个方面的工作：

（一）打造创业团队，缔造成员利益和企业价值的一致性
创业团队是初创期企业的关键因素，而缔造成员利益和团队（企业）价值的一致性是创业团队的核心内容。在实际工作中，创业团队中的成员由于经营理念与方式不一致，团队思想往往需要统一，有些成员不认可企业目标和策略价值，产生恶性冲突，导致团队解散，这种现象比比皆是。因此，缔造成员利益和团队（企业）价值的一致性，并在团队成员之间进行充分沟通和交流，这不但可以避免团队解散，更主要的是通过团队建设推进了企业文化建设进程，有利企业发展。

（二）沟通愿景，逐步明确核心理念
初创期企业文化往往不那么明确，所以，我们大可不必急于定论自己的企业文化。真正形成属于自己的企业文化还需要假以时日。但是，企业要有自己的核心理念，没有核心理念的企业，就不知道自己要做什么，发展比较盲目。

愿景告诉人们“我们的企业将成为什么”，它不同于战略目标——明确告诉成员什么时间能达成什么具体目标。一个明晰的愿景，应该是对企业一种宏伟的承诺，使人们可以想见达成愿景后的收益，愿景具备以下特征：能够让人们激情澎湃，鼓励成员，调动他们的积极性，让人们觉得有点高远但又愿意为之全力奋斗。20世纪50年代初，当索尼还是一家很小的企业时，它宣称的愿景是“成为最知名的企业，改变日本产品在世界上的劣质形象”。一个令人振奋不已的愿景很容易在股东、员工及其他相关利益者之间产生共鸣。如果没有规划共同愿景，战略管理很容易在一大堆项目的混乱选择中消失，各部门间的变革因为没有人知道变革将会带领企业走向何方而显得毫无意义。同时，在战略阶段中也要按愿景规划所提到的，给员工一个足以让他们兴奋不已的蓝图。所以，战略要提出共同愿景，让员工和利益相关者提供帮助，甚至于牺牲短期利益。用愿景激发员工变革的创造力是战略管理必不可少的环节，也是初创期企业文化建设的光环。

（三）创业者要合理发挥企业文化缔造者的功能
建设企业文化，通常就是企业创始人或者最高管理者，他（她）的行为和思维模式奠定了这家企业的文化模式，也就是说企业文化一部分是创始者人格化。所以说创业者对本企业文化的影响是决定性的，当一个新企业成立后，创业者的管理思路以及言行举止就已经开始打造这家企业的文化，对企业文化发展已经开始产生决定性的影响。

《哈佛商业评论》主编、美籍华人博士忻榕指出，企业文化就是老板的文化，企业文化取决于老板，尤其是创业老板，不仅在中国，西方也是如此。在企业创业初期，企业文化力就是创业者个人能力的外化，这个时期的创业者在企业决策中起到舵手作用。如万科王石的理性赌博带来了超前的制度设计；华为任正非的“君主立宪”使得权力结构半开半锁；联想柳传志大刀削藩化解了四次分裂；海尔张瑞敏权力神化下的隐忧；长虹的强人政治、独缺纠错机制等等，这些老板的文化思维和行为风格界定了企业文化建设初期的形式，基本上代表了整个企业的文化风格。我国90％以上的企业，尤其是中小型的民营企业文化建设的现状就是这样。企业文化力只是一种朦胧而模糊的雏形，没有人去注意或研究它，只是觉得老板能把企业做好，老板的能力强，大家就在他的影响下，向他学习或模仿，老板说什么就是什么。这就要注意，一味地把企业文化的个性当成个人风格的展现，于是老板主义盛行，个人以言代法，在自己的小天地里搞个人崇拜，造成组织中弥漫着个人至上的气息，这种神化的结果不但不利于企业文化建设，反而是企业中的一个毒瘤。

（四）注重企业文化执行力
经过共同愿景规划以及核心价值观的形成，一种支持发展战略的企业文化就初步建立起来了。企业成员对于新的价值观只是停留在了解阶段，让他们高度认同企业价值观并将其转化为自觉行为才意味着文化建设的最后胜利！为此，有几个因素需要重视：

1、领导者要带头实施执行文化
如果共同的价值观只停留在口头、文字、会议等形式上，这样的价值观是不可能被员工接受的。价值观不应该只是每天不断地说教，而应该每时每刻体现在每个行动上，领导团队的行动更为重要。企业文化说起来是一些理念和口号，但实质是“行为”。从根本上说，企业文化建设不但要靠企业成员每天的决策、做事、待人等的方式方法来形成，更应该是多数人的思想共识，而不是仅仅靠一个领导者提倡就能形成的。领导者所提倡的文化思想无非在企业文化建设中起到了一些主导作用，健康的企业文化是一种以领导者或者创业者文化为主导，以成员（员工）文化为内容的文化！

2、绩效管理与薪酬文化要服务于企业所想要确立的理念，使员工的业绩与激励的方向一致
对于精神层面的东西，如果不体现在物质层面上，是不可能让人们折服的。要员工信奉共同价值观，必然就要让他们相信这样的价值观能够为他们带来绩效，无论在薪酬上或者是个人发展空间，都必须有一个体现的载体。所以，初创期企业要有意识地向员工表明，新的战略是如何帮助他们提高工作绩效，使他们把战略的实施与价值观相联系，从而愿意去坚持实现这种价值观。

3、创立大团队精神
团队精神是一种富有合作精神的良好职业环境。很多企业的文化强调团队精神，这不仅仅是对自己的工作负责，还要主动协助他人和组织实现整体工作目标，使资源发挥出最大的效益。对于初创期企业，建立团队精神尤为重要，这是因为初创期企业，其部门之间和岗位之间的职责不太清晰，导致部门之间和岗位之间相互推诿责任、相互扯皮、相互抱怨。针对这种现状，企业在进行员工考核时，要注重团队激励，加大团队建设，并作为企业奖励和晋升发展的重要依据，使管理制度的“硬”管理与企业文化的“软”管理有机结合起来。

4、要注重和倡导、创新学习型文化
企业从创立的第一天开始就需要把学习与创新提到重要地位，企业文化不是短期可以收到成效的，需要长期积累和沉淀。注重、倡导和创新学习型文化可以打破固步自封、停止不前的局面。许多企业，在初创期取得了一点成绩，就停止学习，喜欢谈论过去而不是未来，这是企业开始衰亡的标志。注重、倡导和创新学习型企业文化就是要消除各种局限、官僚层级和妄自尊大的习惯，创造一个信息共享的开放性环境，要不断奖励创新带来的成果，把工作成为一种“带薪的愉快学习过程”。

四、结论


在实践中，人们往往不会否认企业文化的客观存在，也不太会否认企业文化的巨大影响，但他们常常会认为企业文化是一个比较虚的东西，可以感受得到，但说不清道不明，无法将一个企业的文化清楚的描述出来。因而，很多企业在进行初次企业文化建设时，也大多只有企业使命、企业精神、经营方针、企业口号等少数几句词句。

企业是一个社会存在体，要实现持续经营，必须保持企业行为与内外部环境相适应。因此，当企业的内外部环境发生重大变化时，为了使企业员工认识到这种变化，就有必要以重塑企业文化理念的形式，将经营管理层的经营管理理念明确的展示出来，并通过与群体之间的思想互动，转换群体观念，从而为企业能够适应新的环境奠定基础。
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