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论加入WYO后对我国经济的正面影响

中国自加入WTO以来，其取得的经济发展成果是有目共睹的，尤其在对外贸易发展方面极其迅速。加入WTO后，中国享受到了成员国拥有的最惠国待遇。这不仅使我们享受到其他国家和地区开放市场的利益，使主要贸易大国比如美国对我国对外贸易的歧视性做法逐步取消，而且使我国产品在世界市场上具有更大的竞争力，从而促进了我国对外贸易的发展，这从很大程度上加快了我国经济的发展步伐，但是也存在着一定的弊端。本文将通过一些数据以及实例来阐释中国加入WTO以来的经济发展趋势，分析其利与弊。

中国自从加入WTO以来，经济方面取得的进展是不容忽视的。其成果是客观的，这对我们国家的社会主义建设来说无疑是伟大的丰收。下面将从几个方面来证实WTO给我国经济发展带来的利益。

一、进一步扩大出口，吸引外资，带动经济发展
加入WTO后，我国享受到成员国拥有的最惠国待遇。这不仅使我们享受到其他国家和地区开放市场的利益，使主要贸易大国比如美国对我国对外贸易的歧视性做法逐步取消，而且使我国产品在世界市场上具有更大的竞争力，从而促进了我国对外贸易的发展，这从很大程度上加快了我国经济的发展步伐。加入WTO后，我国积极履行WTO规定的义务，逐步开放国内市场，这进一步地改善了外商在中国的投资环境，增强了我国市场对外商的吸引力，这显然有利于更多地引进外国资本，技术和管理经验。

二、加快国内产业结构的调整和优化，改善投资环境，促进经济的腾飞  

进入21世纪初叶，宁波正面临经济结构和产业结构全面大转型的加速现代化时期。发展服务业是宁波市产业结构转型升级的重要任务，是保持国民经济持续快速协调健康增长的持久动力。

2007年宁波第三产业增加值总量与2001年相比增加了895.2亿元，占GDP的比重上升2个百分点。2007年服务业对经济增长的贡献率达到43.3 %，较2001年提高4个百分点。服务业已逐渐成为与第二产业一起推动宁波经济增长的重要力量。从这个表格数据分析来看，服务业在经济中已经起着全面发展的作用。这说明我国产业结构正在不断优化，正在向形成以高新技术产业为主导、基础产业和制造业为支撑、服务业全面发展的产业格局的目标迈进。   

三、 继续深化了我国经济体制改革，迎合了世贸组织的需要 

世贸组织的规则实质上是市场经济规则在世界范围内的运用和发展。我国经济体制改革的目标是建立社会主义市场经济体制，它的基本要求是充分发挥市场竞争机制的作用。加入世贸组织，将会推动我国改革的进程。

四、有利于中国参与世界经济全球化进程

经济全球化是世界经济日益融合的过程，根据国际货币基金组织下的定义，全球化是指跨国商品与服务交易及国际资本流动规模和形式的增加，以及技术的广泛迅速传播使世界各国经济的相互依赖性增强。为了适应经济全球化的新形势，我国需要寻求稳定、透明、可预见的多边贸易机制的保障，在参与经济全球化过程中更好地趋利避害，保护和壮大自己。加入WTO还有利于我国与跨国公司进行广泛合作，引进跨国公司的资金、技术和管理经验，利用跨国公司的销售渠道和网络，扩大出口。这里我想以跨国公司为例，解释世贸给中国带来的好处。随着中国加入世贸，建在中国的跨国公司数量剧增，给我国经济注入了新的生机。

上面说了这么多的有利之处，然而加入WTO也将给中国经济带来很大的压力，挑战与弊端。比如说我国的纺织业，一般人认为入世对纺织业是有利的，因为取消配额以后可以扩大出口。但是，从目前我国的纺织业发展现状来看，现实不容乐观。我国纺织业面临着墨西哥和东南亚低工资国家，地区的竞争，再者加上自身结构不合理等缺陷。如果问题解决不好，就会产生弊端。再者，从汽车行业来看，由 于关税的降低和外国轿车的进口，使得我国国内汽车生产面临困难。   最后，加入WTO也对我国的民族产业产生了一定得冲击。

综上所述，中国加入WTO，对中国经济发展是有很大的推动力的，入世给中国带来的好处也很明显，从各方面推动了经济发展。有利于进一步扩大出口和吸引外资，有利于加快国内产业结构的调整和优化，有利于继续深化我国经济体制改革，有利于中国参与世界经济全球化进程。加入WTO给中国带来利益的同时，我们不能忘记它存在着潜在的弊端。任何事物都具有两面性。所以，加入WTO我们要在抓住机遇的同时迎接挑战。牢记要积极推进经济体制和经济增长方式两个根本性转变，推进建立社会主义市场经济体制的改革，加快调整产业结构，发挥比较优势，努力提高国民经济整体素质，从而增强综合国力的提升。我们要统筹好各方面工作，各部门积极配合，努力做好全面准备工作。
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