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基于企业核心竞争力并购战略的研究
[摘 要]  随着经济深入发展和全球经济一体化，中国企业面临越来越大的竞争压力，为了适应来自国内外的竞争压力，企业只有尽快提升自身的核心竞争力才能不断地发展壮大。实施并购是企业快速提升自身竞争力的有效途径。本论文主要在分析企业如何以核心竞争力为导向实施并购战略，怎样有机协调核心竞争力与并购战略的关系，将企业做大做强。
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一、基于核心竞争力并购战略的研究

1、核心竞争力的内涵

自从普拉哈德（Prahalad）和哈默（Hamel）提出“核心竞争力”（core competence）以来，大量的中西方学者都投入到对核心竞争力理论的研究之中，形成了众多的流派。仔细分析之后，发现他们对核心竞争力的认识有三个共同点：资源的整合、独特性和持续竞争优势。通过对学者们核心竞争力的解释，本文对核心竞争力下了一个定义：企业为了适应强大的竞争压力，饥饿和自身特点总结出了的具有自己企业特色的技术、经验、知识等企业资源。

2、企业并购的内涵

企业并购源于西方国家，我们可以简单理解为兼并和收购，即兼并是指两家或更多的独立公司合并组成一家公司，通常由一家具有优势的公司吸收一家或者更多家公司。收购是一家大型企业购买一家规模较小的企业。企业兼并行为和收购行为基本上相同，都是为了增强企业的外部扩张策略和途径，都是以企业产权作为交易对象。

3、并购战略实施的前提，企业自身核心竞争力的识别

基于企业核心竞争力实施企业并购行为，前提是必须认清自身所具有的能力状况，明确企业现有核心竞争力，企业需要怎样的核心竞争力，或瞄准潜在的核心竞争力。如果企业在不能正确认识核心竞争力或者明确核心竞争力的培养方式的状况下，进行企业并购，其结果必然是盲目的。就像TCL收购阿尔卡特一样导致失败。而宝洁公司对于伊卡璐的收购，便是一种目标明确的收购，它明确自身的核心竞争力是洗护二合一类型的，而其缺少的是一种洗护分开的。而伊卡璐拥有的正是它所不具有和稀缺的，伊卡璐的成功收购让宝洁核心竞争力更加强大，使得使得它的业务领域更全面的涵盖于顾客对洗发水的需求。与联合利华、丝宝的竞争能力更胜一筹。

4、企业核心竞争力与企业并购的关系

企业核心竞争力与并购战略之间的关系是一种互动关系。这种互动关系可以从并购行为对企业核心竞争力的作用，以及核心竞争力对企业并购行为发生和成功促进两个方面来讨论。第一，并购企业通过获取并购企业独特的知识、资源和技能，甚至核心竞争力，来建立和强化自己的核心竞争力，使并购行为得以成功，并实现核心竞争力的扩展，第二，已经构筑和培养了核心竞争力的企业，通过对被并购企业的并购，使原有的核心竞争力得以扩展和渗透，为并购的成功提供内在保证，同时由于获取了外部资源和知识，使得原有的核心竞争力得以强化。这两个互动过程可由图4–1所示：
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图4一1企业核心竞争力和企业并购能力的互动关系过程

(资料来源:魏江，《企业并购战略新思维》，科学出版社， 2002)

二、我国企业实施并购过程中存在的问题

1、缺乏核心竞争能力导向的并购思维
现阶段我国企业并购的实际，就是缺乏核心竞争能力导向的战略思维，在并购过程中没有考虑核心竞争能力的构筑和培育。企业集团发展贪大图快、政府部门搞“拉郎配”、过分追求多元化经营、实行无关联多元化经营战略、过分强调低扩张、盲目地大量并购中小企业，规模迅速膨胀，而没有相应改进，导致管理成本大量增加等等问题，就是简单地进行外部扩张，没有考虑企业核心能力培育的结果所造成的。
2、企业文化的冲突

文化是在空间相对独立、时间相对漫长的下形成的特定群体一切生产活动、思维活动的本质特征的总和。虽然企业的文化是无形的，但双方是否相近，能否融合，对并购成败的影响是极其深远的，特别是在跨国、跨地区的并购案中。
3.并购后管理中存在的问题
企业的并购不管基于何种目的，管理问题是决定企业成败的关键。由于合并前各公司的经营方式的不同，并购后的新公司可能要经历一个艰难的调整过程。并购完成后，加强对并购后企业的改造，调整内部治理结构，直接关系到企业运转的效率。

三、我国企业基于核心竞争力实施并购主要对策

1、以核心竞争力为中心，实施并购战略

实施并购战略并不是盲目地追求企业规模，进行不相干的的量的扩张。企业兼并成功关键因素在于企业核心竞争力。据美国统计，具有核心竞争力的公司扩张兼并的成功率在70%左右，无核心竞争力的公司扩张兼并成功率低于30%。所以，实施战略并购要紧紧围绕企业的核心竞争力进行选择，发展自己的业务领域，并按照相应的并购过程，付诸有力的措施加以实现。

（1）围绕核心竞争力，确定并购的目标。制定统一和具有指导性的收购目标，可以协调所有的并购活动，并保证最后的并购效果。而且可以为所有的管理决策指明方向，还可以作为标准，用来衡量实际的绩效。

（2）围绕正确并购目标的确定，分析环境。既要分析企业的内部资源环境，又要分析其外部市场环境。分析外部市场环境就是要寻找并购机会；分析内部环境就是要识别其核心竞争力，识别核心竞争力是制定并购计划的基础。在识别核心竞争力和发现并购机会的基础上，进一步确定目标企业。

（3）围绕已确定的并购目标，制定并购计划。通过计划明确并购的指导思想、基本原则、主要任务、并购重点、组织措施。这是最佳利用企业资源，充分利用环境机会的关键步骤。因此，企业管理层必须依托战略发展的结构及企业长远的目标，通过缜密的分析、科学的论证，紧紧围绕核心竞争力，对并购战略作出富有真知灼见的规划。

（4）围绕制定的并购计划，对并购目标采取有效的措施进行并购。如建立并购组织，抓好要素评估，确立主攻方向，加快并够速度等。

（5）围绕目标价值的实现，抓好并购后的整合。并购后的整合是增强核心竞争力的关键。并购企业只有经过目标企业的优势资源和能力进行整合，才能创造出更大的价值。以为企业并购后的整合是并购双方战略性资源和能力的转移与运用，是实现并购价值的重要保证。

2、对企业文化进行缜密分析妥善处理好文化冲突

（1）评估企业的文化和价值观

在并购正式开展之前，通过双方各部门人员的初步接触和交流，对双方的经营理念、行为模式以及思维方式进行评估、比较是非常重要的，这样可以帮助双方预测可能发生的文化和价值冲突，从而决定取舍。 

(2)做好企业文华整合。并购整合中难度最大的部分就是文化整合。并购双方企业都对本企业文化做出一定的调整，相互融合、相互渗透，组建形成新的强势企业文化。这种整合方式适用于实力相当的两个企业之间的横向或纵向并购。双方的文化不存在主次之分，通过相互融洽、相互渗透、取长补短。形成具有优良特质的新文化。
 3、做好企业并购后的管理整合问题

（1）管理思想的整合   管理思想的整合首先是通过对被并购企业管理层的调整来实现的。在此基础上，宣讲、解释优秀管理思想的内涵，形成良好的舆论氛围，辅之以正确的强化方式，使管理层和员工由被动接受到入耳入脑入心，再主动地贯彻于企业的活动之中。

（2）管理制度整合   并购企业均将优秀的管理制度移植到被并购企业，以求并购双方在管理体制和制度方面的一体化。

（3）管理机制的整合   管理机制的整合应着重解决好以下三个问题：   1．建立科学统一的决策机制。许多成功的并购案例都说明，整合效果的高低往往与经营战略的统一和管理的一体化有着十分密切的联系。 
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