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浅谈如何加强企业文化建设

[摘 要]企业文化就是企业在长期的生产经营过程中所形成的那种区别于其他组织的本企业所特有的精神风貌和信念，以及一系列保证这种精神风貌和信念得以持久存在的制度和措施。换句话说，企业文化的内涵具体包括如下因素：价值观、行为准则、经营理念、企业核心精神等构成了企业文化的核心内容，而制度和规范则构成了企业文化的表层现象和物化形式。企业文化是企业的灵魂，是推动企业发展的不竭动力。
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21世纪，随着知识经济全球化的发展，我们正迈入一个新的时代，信息技术的普及为人们打开了新的工作通道。传统的管理模式和管理理念已经不能应付日趋复杂的世界一体化进程，企业之间的竞争越来越表现为文化的竞争，企业文化对企业的生存和发展的作用越来越大，成为企业竞争力的基石和决定企业兴衰成败的关键因素。在这种情况下，对新形势下企业文化的研究、运用和实践显得尤为重要。营造以人为本、创新为本的企业文化，可以为战略管理提供最有力、最长效的平台。纵观成功企业的发展史，无一例外地都有深厚的自身文化的沉淀。那些没有自己科学的核心文化，在墙上写上努力工作等大字标语或者各种条款的企业往往是裁员或被兼并，最终不能逃脱灭亡的命运。举步维艰的国企，新兴的私企，低效的职能部门，都在寻找新的改革契机。除了体制改革以外，另一个需要发展的重要部分就是文化核心。积累，沉淀，发展，乃至创建自己的企业文化。但企业文化又是企业管理中最模糊的领域，也是迄今为止对每个企业来说最具挑战性的一环，它反映在企业的价值观、士气和沟通的方式中，也反映在全体员工的行为习惯中。这说明企业文化与企业的生存与发展息息相关，决定着企业的生死存亡。
一、企业文化的概念：

企业文化就是企业在长期的生产经营过程中所形成的那种区别于其他组织的本企业所特有的精神风貌和信念，以及一系列保证这种精神风貌和信念得以持久存在的制度和措施。换句话说，企业文化的内涵具体包括如下因素：价值观、行为准则、经营理念、企业核心精神等构成了企业文化的核心内容，而制度和规范则构成了企业文化的表层现象和物化形式。企业文化是企业的灵魂，是推动企业发展的不竭动力。 一流的企业卖文化，二流的企业卖标准，三流的企业卖产品。从管理实践看，人管人累死人，制度管人管死人，文化管人管灵魂。市场竞争表象是产品，实质是科技，根本是人才，灵魂是文化。

二、企业文化的功能 

从哲学的角度来说，企业文化是一种是生产关系。它改变的是人与人之间打交道的方式，优秀的企业文化能够促进或推动生产力的发展，而落后的企业文化只能阻碍生产力的发展。所以，企业文化是一把“双刃剑”。优秀的企业文化的功能很多，体现在以下几方面：

1．导向功能

一方面，企业文化对企业的全体员工的思想、行为起着导向作用，通俗地说，就是有什么样的企业文化，就有什么样的企业行为。另一方面，企业文化可以引导顾客的消费文化趋向，领导社会消费时尚和潮流，最终影响物质生产的发展方向和社会文化观念。从世界范围看，优秀的企业文化所体现的导向功能，总是代表着先进生产力的前进方向，顺应着社会价值的走向。

2．团结功能

从根本上说，企业与员工的利益是一致的、共存的，但实际上，企业利益与个体利益难免发生冲突。企业借助于企业文化，引导并统一职工的价值取向和行为目标，把国家、集体和个人之间的利益紧密地联系起来，凝聚员工的向心力，使全体员工同心协力，密切配合，共同为企业发展努力工作。

3．规范约束功能

好的企业文化规范了企业行为，使之产生于社会之中，服务于社会，回报社会，按着可持续发展的目标发展，对社会负责。同时，企业文化对员工心理、行为产生影响或约束力。不同的企业文化对员工的心理、行为产生的作用是各不相同的。这种作用主要通过制度文化和道德规范来实现。

4．激励功能

企业文化以人为中心，承认人的价值，尊重人、爱护人、关心人。它在追求企业共同目标的前提下，允许个性存在，对职工中各种不同的要求、兴趣爱好不强求统一，起到传统激励方法所起不到的作用，它能够激发和调动员工的主动性、积极性、创造性，确保企业目标的实现。

三、企业文化建设存在的不足与问题：
目前各大中小企业除了部分已具有了比较成熟企业文化之外，大部分的企业，特别是有的中小企业，根本就没有企业文化可言，而有些企业尽管有企业文化，却也存在一些问题。具体表现在以下几方面：
1．认识与重视力度不够，多数企业没有明确的企业文化。 
大部份企业领导没有充分认识到企业文化的必要性，少数的企业虽然有管理部门，但形同虚设，没有具体的负责人，更没有开展相应的活动，特别是小企业认为企业文化与业绩没有直接的关系，与其建设企业文化，不如创造更多经济效益。
2．企业缺乏核心价值观和经营理念。　
核心价值观念和经营理念是企业的灵魂，决定了企业的发展战略和未来的发展方向，对整个企业的经营管理活动产生重大的影响。中小企业中普遍存在“企业文化只体现少数人的价值观与经营理念，而缺乏核心价值观和经营理念，难以在企业内开展与传播”这个问题。
一些小企业甚至认为企业文化就是追求降低成本和提高效益，根本没考虑诚信及商业道德，致使市场萎缩。对员工重义务而轻权利，抑制了员工的积极性和创造性，导致人才流失。缺乏核心价值观，不能很好地处理眼前利益和长远利益的关系，容易为周围的市场环境变化而改变自己的经营风格，没有企业制度的连续性和相对稳定性，扼杀了一些很有潜力的项目和有发展前途的产品，无法壮大自己。
3．部分中小企业的企业文化四分五裂。
企业规模越大，这种问题越容易出现。企业文化呈现四分五裂已经成为企业发展过程当中的必然遇到的问题，这种四分五裂主要表现在领导文化、员工文化以及其他小团体文化。
4．企业间的文化建设与发展还存在着不平衡性。
大中型企业搞得比较好，小型，特别是私人企业很少在企业文化上做文章，企业间的文化建设与发展还存在着不平衡。部分企业已将企业文化纳入到了管理层的议事日程，但是，中小民营企业对企业文化建设的积极性不高，企业文化建设上认识不到位，企业文化建设缺少规划、机构、经费、阵地、活动。
5．企业文化缺乏创新与战略意识。
快速变化的经济环境和激烈竞争的市场环境需求，成为众多企业寻求持续发展的永恒主题。由于企业文化需要从上向下推动，因此受领导者个人意志的影响往往很大，因为中小企业大多属于私人或民营企业，很多企业在经营时重视短期效益，缺乏长远考虑，不善于研究市场变化规律，不注重在产品质量和服务形象上下工夫，仅仅把企业或产品知名度作为企业广告战略目标，重产品经营、轻品牌经营，重短期利益、轻长远考虑，目光短浅，缺乏战略意识。
显然，企业文化也不可能一成不变，但企业文化的一些最本质、灵魂性的东西是不宜随便更改的，除非出现严重的问题。企业文化与时俱进，变的是企业文化的载体、文化理念、文化制度以及文化执行方式等。

四、企业文化建设存在的问题成因分析
1．外部因素来看。从企业文化建设的外部因素来看，社会文化状况、行业的特征对企业生产销售情况关心的较多，对企业文化建设指导的较少，因此，许多企业在文化建设中目标不明，思路不清，措施不力。
2.内部因素看。只有少数大中型的企业真正把企业文化建设摆上了议事日程，许多企业主对企业文化的认识是不到位的。有的企业主对企业文化工作认识模糊，认为企业的目标就是盈利，企业存在的目的就是实现利润的最大化，因此企业文化建设的重要性没有被广泛认同。
3.对企业文化的理解看。企业文化的塑造者，即企业高层在塑造企业文化过程中没有把企业文化最核心、最本质的一面很好的传播给企业每一位员工，也没有教导员工如何去理解和认识企业文化真正的内涵；各部门、上下级之间缺乏一个整体的向导，导致不同部门和上下级之间有不同的理解，甚至出现一些消极的理解。
4.企业内小团体的影响。在部分企业中，作为企业的高层没有积极准备和及时采取一些防范措施，来应对企业可能出现的、将影响企业主流文化的一些支流文化，致使一些由小团体的主观因素形成的一些异样的团体文化，影响了整个企业文化核心精神的传播。
5.从企业文化的落实上看。由于企业文化在企业内部有效执行和下属员工对企业文化的准确理解，没有落实到企业决策层、管理层和低层员工工作行为，甚至是生活习惯的企业文化只是挂在墙上的口号或标语，从而造成企业文化只体现少数人的价值观，难以在企业内开展与传播。
6.缺乏企业文化宣传与交流的平台。目前，专门为企业之间建立的关于企业文化学习、借鉴和交流的平台还比较匮乏，大中型企业文化建设中优秀的做法与经验展示不够，这也是导致众多中小企业即使有迫切建设企业文化的愿望，却寻找不到有效解决途径的一个重要原因。

四、如何加强企业文化建设
（一）总体思路：
企业文化建设总体思路为：主攻精神文化，规范制度文化，推进行为文化，提升物质文
（二）指导思想：
以塑造具有时代特点的企业理念和精神为核心，坚持“以人为本”的管理思想，结合企业发展的实际及企业地方文化、经济发展的特色，积极探索新形势下企业文化建设的规律，塑造出具有各企业特色的企业文化。
（三）建设原则：
1．坚持从实际出发，以人为本的原则
2.重在落实，以点带面的原则
3.讲求实效的原则
4.突出重点、突出特色的原则

（四）具体实施方案
1.分阶段，有步骤进行企业文化的设计与培育。
    企业文化的建设应与企业一同诞生，随着企业的发展而逐渐丰富和提炼而形成，因此，在企业文化建设过程中，应分阶段，有步骤地进行设计与培育。 

    创业期：注重经营意识，市场目标导向

    起步期：强调组织适应，导入严格制度文化

    发展期：强化规范管理，导入亲情文化

    成熟期和转型期：创新技术，完善企业文化

2.具体操作步骤：
   （1）建立企业文化建设的专门机构（企业文化小组）或负责人。建立企业文化建设组织机构，明确工作职责，有专人负责（或兼职）。明确企业文化的功能与作用，结合企业的实际，提出企业建设的思路及建设计划，形成详细的步骤和方法。第一步：企业内部要组建企业文化战略委员会等相关部门，由专人负责（最好是企业最高领导），并与专业咨询机构合作组建企业文化执行小组；第二步：调查分析企业现状、行业态势、竞争状况、企业最终目标等，得出企业存在的必要性、企业发展要求；第三步：科学性、艺术性归纳总结企业远景、企业使命、企业精神、企业理念、企业战略、企业口号等；第四步；依据已提炼出的理念层和企业实际需求，设计企业行为规范，包括员工行为规范、服务规范、生产规范、危机处理规范、典礼、仪式等；第五步：进行企业形象系统规划，一般要请专业设计机构进行。以确保设计符合艺术性、国际化、高识别性、行业要求等。

   （2）提炼企业核心价值观。
    企业价值观是企业文化的核心，企业文化建设的首要任务就是确立企业核心理念与价值观，核心价值观不在多而在精，要突出特色、在于真实。具体提炼过程如下：

    核心价值观要在员工对本企业或行业充分认识的基础上提炼。始终坚持“以人为本”的理念，依靠群众的智慧，广泛发动员工参与，使提炼的核心价值观更加贴近实际、贴近群众，依靠群众的智慧，不断优化和完善企业文化建设，通过企业文化核心价值观提炼的过程凝聚人心，凝聚智慧，凝结力量，从而促进企业的发展。核心价值观的提炼要突出行业特色。核心价值观只有凸显行业特色才能彰显企业员工的自豪感和责任感。突出行业特色，是构建文化架构体系的关键所在。特色就是企业的特点和个性。要挖掘企业内的各方面的优秀要素，提炼企业核心文化元素，注重企业历史的传承和文化的连贯性，紧跟时代节拍，与时俱进。

     (3)建立以智为本科学的人才机制。从选才、用才、造才、激才等方面逐渐形成稳定的人才机制，并使之良性运作，作为企业文化的深层次内涵建设的重要一环。企业调动全体职工的聪明才智，挖掘职工的潜力，把企业的发展建立在企业职工智力基础上。

    （4）培育诚信的企业文化。诚信是现代商业社会提高企业形象重要的因素。建立良好的企业信用文化，首先要建立一套完整的信用管理制度。建立起相应机制，对企业的信用等级制度并定期的检查。其次，建立对企业管理者和员工诚信的管理体制。把诚信纳入考核范围，对有失诚信的企业领导者一票否决的考核制度，对坚守信用的领导给予奖励。企业员工是为企业创造价值的源泉，通过对员工采取激励和约束机制，与个人利益相联系而增强其诚信。例如，用激励机制运用有竞争力的薪酬激励起个人应承担其企业为社会和政府管理部门的评价的信用等级挑战。同样，运用约束机制，个人为企业的失去信用而承担责任，这样将有效的防止员工损害企业的信用，对于树立企业良好形象，提升服务水平提供思想层面的影响。

    （5）倡导企业协作文化。发扬团队精神，通过企业文化潜移默化的作用，在企业内部营造在上下级之间、企业各部门、各员工之间平等、和谐、团结、友爱的融洽关系。现代企业是由一群具有共同目标且相互依赖的分属于不同组织或部门的决策者组成的团队，协作文化的积倡导是保持这个团队稳定、和谐有序状态的重要机制。

    （6）构建企业的学习文化。当今社会知识正以爆炸速度在快速增长，知识更新速度加快，企业持续运行期限或生命周期受到严峻挑战。企业只有培养自己的整体学习能力，才能丰富知识和提高企业快速适应环境的能力，在竞争中赢得主动。因而在企业内部形成一种重视学习、善于学习的文化氛围，将企业打造成为一种学习型组织将是企业文化建设中的一项重要内容。

   （7）搭建企业文化的宣传平台。如企业网站、内刊、宣传橱窗、报纸、会议、报栏、现场标语等手段，以会议报告、新闻报道、撰写学习体会、开展辩论会、演讲会、文体活动、组织评比等各种形式广泛宣传企业文化理念的内在含义，在企业形成浓厚的文化氛围，使企业员工了解、理解企业文化、实践企业文化、完善企业文化。    

（8）充分发挥党团组织的作用。党团组织是企业文化建设的执行机构，应定期召开会议对企业企业文化建设情况进行阶段性总结、组织策划一些有利于企业文化宣传的娱乐活动，比如：员工生日活动、企业生日活动、春游、秋游、演讲比赛、职工运动会、座谈会、歌唱比赛等丰富多彩的娱乐活动，丰富员工生活、关爱彼此、拉近心灵间距离、增强彼此间信任，从而构建一个和谐向上的集体。

企业文化的建设不是仅靠企业领导的个人魅力或某个部门、某几个人的推动就能完成的，也不能一蹴而就。它需要企业内的全体员工的共同长期努力才有可能实现。一滴水只有放进大海里才永远不会干涸，个人能力再强、本领再大、素质再好，也只是一滴清水，难以成就宏图伟业。只有齐心合力、聚合能量，才能赢得最终胜利。纪律严明、精诚合作的团队精神是企业在商战中利于不败之地的不二法宝，是创造企业辉煌的有力保障。每个人在组织确立的价值观和理想信念指引下，不猜忌、不推诿、不抱怨，相互协作、相互配合、相互学习、相互支持、相互鼓励，以敬业、忠诚、团结、积极、宽容的态度，谦虚、勤勉、务实、严谨、求精的作风，围绕共同的目标上下同心、凝心聚力、生死相依、荣辱与共，造就企业无往不胜的核心竞争优势。
文化像水，它可以是潺潺的细流，以润物细无声之态滋润心田；它可以是经年的清泉，以水滴石穿之势留下烙印；它还可以是浩瀚的海洋，以汹涌澎湃之气笼聚人心，伴随着企业的发展和壮大，根据环境的更新和变化，文化将呈现出不同的形态，发挥不同的作用，助企业发展壮大！
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