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论企业文化

在阅读到一本由作者张国梁出版于2010年6月1日的《企业文化管理》的书时，从中体会到，企业文化并非一句口号，企业文化建设是一个系统的实践过程，应该在回归企业的基本价值主张与理念表述中，思考与印证客户企业的企业文化诉求。这些引发了我进一步的兴趣，想以“论企业文化”为题来撰写论文。
企业的核心竞争力来自于企业文化的特质和个性的反映， 是企业特定的优秀品性。企业文化创新是企业创新的基础和动力，是其它企业无法复制的宝贵资源，也是企业竞争力的有机组成部分。它能有效提升企业的凝聚力、执行力和创新力，从而有利于强化企业的竞争力。反之，企业竞争力的增强也会促进企业文化的创新、演变和优化。
　　一、企业文化是企业竞争力的重要源泉
企业文化对企业竞争力有重要的促成能力，企业凝聚力又是企业竞争力的基石。
企业文化建设就是企业在具体的历史环境及条件下，将人性化的理念与商业的操作成功融为一体，转化成具体的奋斗目标和行为准则，形成企业员工的精神支柱和精神动力，为企业的目标而努力。
建设企业文化的实质就是建立企业内部的动力机制，这一机制的建立，使广大员工自觉地把个人目标融入到企业目标中来。在市场竞争中，企业如果没有一个自上而下的统一目标，就不能形成强大的竞争力，也很难在竞争中求得生存和发展。
传统的管理方法都是靠各种各样的政策来引导员工去实现企业的预定目标，而恰当的企业文化会使员工在潜移默化中接受共同的价值观，由此形成的竞争力也更持久。例如，海尔的核心理念是把员工的个人追求融人到企业的长远发展之中，它的企业精神是“求实、进取、创新”，它的做事原则是：“撒上一层土，夯实了，再撒上一层土，再夯实了”。
企业文化的价值观被企业员工认同后，会成为一种粘合剂，从各方面把员工团结起来，形成巨大的向心力和凝聚力。进而员工对企业产生强烈的归属感，与企业同呼吸、共命运。良好的企业文化能使员工从内心产生一种情绪高昂、奋发进取的效应，形成共同的价值观，这足以胜过任何规章制度和行政命令。
员工在人人受重视、受尊重的文化氛围中，获得极大的心理和精神满足，会自觉树立起对企业强烈的主人翁责任感，有了这种责任感，员工就会迸发出无穷的创造力，为企业发展献计献策、不断创新。
企业文化的作用正是通过激励来满足人的精神需要，使人产生自尊感、成就感，从而调动人的精神力量。因此，优秀企业文化与竞争力如影随形，相互促进，密不可分，是赢得竞争优势、实现基业常青的重要保障。总之，企业文化是企业竞争力的核心。

　　二、企业文化是企业管理的核心内容之一 

管理是通过计划、组织、控制、激励和领导等环节来协调人力、物力、财力和信息等资源，以期更好地达到组织目标的过程。

企业文化是八十年代初美国学者在比较日美成功企业的经验后，推出的经营管理新理论。其代表作是1982年由Dier和Kennidi合著的《Enterprise Culture》一书，该书作者研究了多家优秀公司后，得出了“杰出而成功的公司大都有强有力的企业文化”的结论，成为最受重视和最流行的管理新观念，引起了世界管理学界、企业界有识之士的极大关注。
　　作为企业管理的一种新观念，企业文化是指企业等经济实体在生产经营中，伴随着自身经济繁荣而逐步形成和确立，并深深植根于企业每一个成员头脑中独特的精神成果和思想观念。企业文化就是企业的精神文化。
企业文化包括企业的经营理念、企业精神、价值观念、行为准则、道德规范、企业形象以及全体员工对企业的责任感、荣誉感等。就其实质来看：
1） 企业文化是普遍存在的
俗话说，有企业的地方就有企业文化。企业存在于社会，社会文化会自然地影响企业文化。社会文化与企业文化是一种互相交融，互相制约，共同发展的对立统一关系。
2)企业文化是一种综合性的个体文化
企业文化是一种“硬管理”与“软约束”的有机统一。“硬”表现为对规章制度的创建，对文化环境的创建。“软”表现在重视创造风气，树立企业精神，培育组织成员的价值观念，加强成员间的感情投资。
3)企业文化是观念与行为的统一。

企业经营管理哲学是最深层次的企业文化，企业价值观念是较浅层的企业文化，人创造的事物，如企业的结构，是表层的企业文化。三个层次的和谐才能形成优秀的企业文化。企业员工共同的思维方式和价值观念，要经过长时间的探索和积累才能形成。
4)企业文化是组织成员相互沟通的机制。
企业文化以人为管理主体，以企业精神的共识为核心，以群体的行为为基础，以形成最佳的管理机制为目的，是一种特殊的管理哲学。以人为本的管理需要有效的沟通机制，同时反过来又促进沟通机制的完善。
如本文第一部分所述，由于企业文化是企业的核心竞争力，因此构筑企业文化这座“大厦”是不断提升企业战斗力的重要途经所在。要想使我们的管理得到进一步的提高，创建系统全面的企业文化是强有力的助推剂。
　　举例如，海尔集团今天所取得的辉煌业绩就来自张瑞敏对海尔文化的重视和整合，创建了海尔今天独树一帜的企业文化，这也是其他企业所无法复制的核心竞争力。

　　三、企业领导者是企业文化的缔造者、倡导者和管理者　　

由于领导者在企业中所处的特殊地位，他们对企业承担了更多的责任，对企业的经营哲学、企业精神、企业价值观等也都能施加较大的影响。因此企业文化要形成体系，更离不开企业领导者的总结、归纳和加工，离不开企业领导者的聪明才智以及对企业文化建设的高度重视。
企业领导者的价值趋向、理想追求、文化品位，对企业文化的影响是决定性的。企业领导者是企业文化的活水源头。如被摩托罗拉奉为宗旨的两条行为准则是“保持高尚的操守，对人永远的尊重”。摩托罗拉总裁Bob . Gaolwen强调：在摩托罗拉，一个领导者首要的责任并不是去做决定或者指挥，而是去创造和保持一种催化环境，激发出一种目标导向的参与气氛，保持目标清晰，畅所欲言，能够为他人提供可以学习的“遗产”，并通过摩托罗拉的制度系统鼓励对这种遗产进行再创造。

　　由此可见，企业领导者对企业文化的管理，贯穿在企业的发展过程中。企业领导者所做的一切，就是在企业中形成预期的文化。为此，企业领导者要对一些行动做出示范，自身表现要言行合一，才能上行下效。


四、企业文化要与时俱进
企业文化建设并不是终生不变的，它要与企业的发展状况和外部环境联系起来，不断地建设和改进，只有这样，才能充分发挥企业精神在企业发展进程中的积极促进作用。
企业文化代表着企业的形象，代表着企业的发展。企业的发展要与时俱进，企业文化也要与时俱进。不同层次的企业，有不同层次的企业文化。初创建的企业，其企容、企貌、生产和经营表现的是浅层次的企业文化，企业的目标是做项目和产品。发展壮大中的企业，其组织结构，科学管理的规章制度，表现的是中层次的企业文化，企业的目标是做品牌，做资本。规模化的企业，其目标是做文化，做标准，企业理念、精神和价值观念，表现的是深层次的企业文化。
    企业的发展，是企业文化在践行中的成长，更是企业文化的发展。规模小的企业，注重产品的开发和资本积累，企业文化是浅层次的文化。规模中等的企业，注重品牌的扩张和税利增长，规模巨大的企业，文化随之发展、创新，演变为高层次的文化，将注重文化的传播和品牌形象。

企业文化的表现形式是随着企业的发展，企业文化不断发展演变。与此同时，跟企业相伴而行的企业指导方针和营销理念，是企业存在的形式和必需运作的过程。企业要发展、要强大，需要长期塑造、精心培育深层次的企业文化，让员工去遵循、去信仰，从而形成独特的文化，形成企业的核心竞争力。无数事实证明只有文化积淀深刻的企业才能慢慢形成独特的企业文化和独特的企业核心竞争力。
    企业文化在不断发展创新之中，市场是动态的，竞争是不定的，环境是可变的，企业的文化也是在不断更新，在实践中不断修订。企业要壮大、要发展，关键在于核心竞争力的提高，相伴而来，企业文化也要与时俱进。
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