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城市生活垃圾治理制度构建分析
[摘 要] 本文主要以城市生活垃圾处理为背景，避开技术问题、无害化与环境污染问题、政府投入等宏观问题；只就垃圾治理中国民义务的培养、与垃圾处理相关的垃圾投放教育空白、生活垃圾产生、流转、处理中细节、程序缺失、粗放式垃圾处理以及整个垃圾管理环节中制度、体系中存在的问题谈几个个人观点。
[关键词]  嵌入基础教育，确立公民义务，生活垃圾治理纳入体系化管理。

随着我国城市化进程的加快，城市的许多配套工程滞后的现象日趋严重，生活垃圾处理滞后问题就是其中的重中之重。城市人口膨胀，生活垃圾爆发式增长已经使得一半以上的城市周边已经找不到垃圾填埋场，有些露天堆放生活垃圾对环境、土壤、水源、大气的污染已造成严重后果，给城市造成雾霾、水源污染、土壤污染、重金属、塑料、粉尘污染、生物垃圾污染等等；加之粗放式的生活垃圾收集、运输、处理还在许多城市大量存在，垃圾分类也流于口号，更给生活垃圾处理雪上加霜。大面积雾霾和癌症分布图应该说已经敲响了环境压力的警钟。

政府只管出口不抓入口和粗放式的垃圾投放、收集、处理的做法以及生活垃圾治理系统中缺乏全程的制度构建的现状，使国民对生活垃圾的危害知之甚少，甚至模糊，乱扔乱吐乱倒乱拉随处可见，垃圾自洁意识几近为零。垃圾处理投入大，见效微，不创造GDP，地方政府也不重视。因此，从生活垃圾的产生（家庭、个人）、收集、流转、再生、回收、销毁、生活垃圾处理后的检验、检测、预报等全程的制度构建和国民垃圾自洁意识的建立已迫在眉睫。这种垃圾处理制度构建应当包括生活垃圾产生、收集、分类包装、投放、收集、运输、处理、预报全过程，构建体系性的制度与科研当然是首选；教育、宣传、立法也是必要的补充。从儿童的早教开始、从国民生活习惯和垃圾投放习惯开始规范，制定教育方案，调动宣传机器，构建生活垃圾制度性体系中的各个环节，细化到垃圾成分：分类、分装、分投、分运到各类垃圾归口点；投放时间：定点、定时、定类，达到收集与投放的无缝、无污染连接；做到生活垃圾全程的封闭式、无害化、洁净、文明、0污染的生活方式养成和法律制度构建；彻底改变国人粗放的、不负责任的生活垃圾投放习惯；改变当前垃圾的处理方式的原始状态；确立公民的垃圾投放义务与责任。使城市周边保持自然的原始生态，应当成为今后城市化建设的主攻方向。新城建设必需将生活垃圾处理纳入规划范畴并有法律和制度保障。

1、 城市生活垃圾的现状

1、 生活垃圾的现状。据2005年《各地区城市市容环境卫生情况》显示，当年全国生活垃圾无害处理率仅为51.7%，其余的48.3%对水源、生态、生存环境的潜在威胁是不言而喻的。建设部2006年调查表明，全国600多座城市，有1/3以上被垃圾包围。全国城市垃圾堆存累计侵占土地5亿平方米，相当于75万亩。 另有数据指出，现在中国除县城之外的668个城市中，有2/3的城市处于垃圾包围之中，1/4已经无垃圾填埋堆放场地。全国城市垃圾堆存累计侵占土地超过5亿平方米，每年的经济损失高达300亿元。（两组数据差距不大）据建设部《中国建设统计年报》显示：80年代，人均产生垃圾量0.5~0.6公斤/每天；90年代垃圾产生量0。7~0.8；21世纪初0.9~1.0公斤承递增态势。据资料显示：近10年来，我国城市生活垃圾增长率一直稳定在70%左右。另据2010-2012年的统计，一个1500万人的城市，日产生垃圾1500-20200吨生活垃圾，那么全国累加数字更是惊人。垃圾分类流于口号，即使在家庭分隔出不同的品种，扔到下面垃圾车又混成同一类。大部分垃圾通过焚烧、填埋等方式进行低端处理。

2、 城市生活垃圾的构成。废纸、废塑料包装物、碎玻璃、废金属、废旧电池、废旧针织物、生物垃圾、还有直接污染空气质量的鞭炮、礼花等等。环保专家对城市生活垃圾按源头分类方法归类如下：
 生物垃圾包括：厨余物、水果蔬菜类、食物类、骨头类、茶和咖啡包过滤袋、罐装食品类、鱼肉类、面包类、鸡蛋、坚果壳类、草类、枯花类、盆栽植物、纸巾、餐巾纸、可降解垃圾塑料袋。
不可回收垃圾：吸尘器清洁袋、街道垃圾、灰尘、儿童尿布、棉毛类、卫生纸、香烟头、动物排泄物、瓷器类、石头类、陶器类、灯泡类、烘箱包装纸、墙纸、蜡纸、胶带纸、复写纸。
 可回收废弃物：包装垃圾：塑料包装袋、药品包装、压缩包装、奶制品包装；大宗垃圾：橱柜、沙发、桌子、床、床垫、地毯、自行车、炉子、洗衣机；玻璃；.纸：报纸、期刊、纸箱、纸板。  

有害垃圾：电池、颜料、油脂、节能灯、日光灯管、日用化学物质、杀虫剂、除草剂等。
3、 生活垃圾的危害： 

（1）污染大气、水体、土壤。生活垃圾中大量的生物垃圾，露天堆释放大量氨、硫化物等有害气体，严重污染了大气和城市的生活环境；垃圾不但含有病原微生物，在堆放腐败过程中还会产生大量的酸性和碱性有机污染物，并会将垃圾中的有害垃圾废弃物、含化学成分废弃物、重金属溶解出来，形成有机物质、重金属和病原微生物三位一体的污染源。雨水淋入产生的渗滤液必然会造成地表水、地下水以及土壤的污染。

（2）生物性污染。垃圾中有许多致病微生物，同时垃圾往往是蚊、蝇、蟑螂和老鼠的孳生地，这些必然危害着居民的身体健康。
（3）侵占大量土地。据初步调查，2003 年全国 668 座城市中已有 2/3 被垃圾带所包围全国垃圾存占地累计5亿平方米。

（4）垃圾爆炸事故不断发生。随着城市中有机物含量的提高和由露天分散堆放变为集中堆存，只采用简单覆盖易造成产生甲烷气体的厌氧环境，易燃易爆。

（5）二次污染。60%以上的城市生活垃圾主要是由小区居民的有机垃圾二次污染后所产生的，也就是说，居民有机垃圾的不断增多是城市生活垃圾不断增加的源头。
2、 城市环境卫生和生活垃圾投放的破窗效应。

《破窗效应》说的是一个房子如果窗户破了，没有人去修补，隔不久，其它的窗户也会莫名其妙地被人打破；一面墙，如果出现一些涂鸦没有被清洗掉，很快的，墙上就布满了乱七八糟、不堪入目的东西；一个很干净的地方，人们不好意思丢垃圾，但是一旦地上有垃圾出现之后，人就会毫不犹豫地抛，丝毫不觉羞愧。这就好比如今的城市生活垃圾。我们常常见到有一个人随便随地吐痰、扔东西扔烟蒂、易拉罐，就会有无数人跟风，在旅行中我们常常看到一处人迹罕至的地方有一堆破碎的啤酒瓶，人类的粪便等等。我们看看欧美人是怎么做的，他们是把废弃物带走，把粪便埋起来。北京站大概是平民聚集的地方，地面几乎被污物和痰覆盖，在这种环境下随地吐痰也就顺理成章了。

城市间的破窗效应也在不断的发酵。再看这组数据我国668座城市，2／3被垃圾环带包围。全国城市垃圾堆存累计侵占土地5亿平方米，相当于75万亩。 1/4已经无垃圾填埋堆放场地。每年的经济损失高达300亿元。粗放的投放垃圾方式，这些垃圾埋不胜埋，烧不胜烧，造成了一系列严重环境危害，真是亲者痛。更痛心的是许多环保志愿者将废旧电池收集起来、将垃圾分类包装却没有地方分类收集的承接地，一些二、三线城市的环卫部门将可回收不可回收的垃圾都混在一块。在二三线城市垃圾分类流于口号。2009年3月，北京市政管委会主任陈永疾呼，北京垃圾危机即将出现，“这将是一件非常可怕的事情。” 在北京，“垃圾围城”并不是第一次。早在1983年，垃圾简单的填埋方式，导致北京三环路与四环路的环带区上垃圾成堆，50平米以上的垃圾堆就有4700多座!为突破重围，北京市斥资23亿，才逐渐攻陷这座惊人的围城。 20多年后，垃圾巨兽卷土重来，垃圾“破窗效应”不断重演日产垃圾18400吨，垃圾处理缺口8000吨，67%的高缺口率，如一颗巨型“炸弹”，隐藏在城市周围。 估计中国上一定规模的城市都在垃圾包围之中了。国人不得不质疑为什么城市管理已经进入电子眼的时代，而垃圾处理还处在原始阶段。其实陆地、海洋、大气才是人类生存的基本要素，水、空气、土壤的污染是对人类自身生命的污染，城市生活垃圾治理实际上是治理我们人类生存质量问题，还有什么比生活垃圾治理更紧迫的。
3、 生活垃圾治理法律现状。
目前我能够收集到的与垃圾治理有关的法律法规有：如2005年4月1日颁布实施的《中华人民共和国固体废弃物污染防治法》、1992年颁布的《城市市容和环境卫生管理条例》及《城市生活垃圾管理暂行规定》、2008年6月1日执行《中华人民共和国水污染防治法》、《中华人民共和国大气污染防治法》等。除此之外还有一些地方性法规，当然法律是将宏观的方向原则制定下来，要落实在具体层面还需系统性行政制度框架做保障，科研、教育全面配合，才能从根本上改变我国生活垃圾处理的落后局面，并改变和纠正粗放的、原始的垃圾处理意识。根本上改变垃圾入口没人管，出口也管不好的局面。希望各级政府更加重视城市生活垃圾的立法工作。为推动我国城市生活垃圾治理提供更具可操作性的法律准绳。
4、 构建完整系统的生活垃圾治理的制度性体系。

完整、系统的生活垃圾治理制度体系是保障我国生活垃圾进入有效治理的基础。在法律法规的框架下，刚性的行政手段是解决垃圾现状的唯一必要的手段。因此顶层设计和制度完善是基本保障。完善的制度、完美的点、面、线的垃圾收集设计、精密的环环相扣的工作流程、科学的垃圾分类和分类标准、无缝隙的链接（从垃圾产生、投放、回收、利用）；生活垃圾处理方向是减量化、资源化、无害化；全国上下完整垃圾回收再利用机构布局；垃圾再造的科研体系；自觉收集垃圾、强制科学分类、分装、分投，现代意义上的垃圾思维和垃圾自洁意识，管理好、分装好、分投好自己制造出来的生活垃圾；乱扔乱倒乱拉乱吐垃圾成为可耻的人人喊打的环境文化氛围和垃圾治理制度体系。前面讲到的城市生活垃圾现状和城市生活垃圾的破窗效应告诫我们，我们不能等到“霾”来了治“霾”，“污”来了治“污”；垃圾治理不是搞运动轰轰烈烈的一阵风，要成为公民的责任和生活方式，因此，治理垃圾从改变生活方式做起，构建生活垃圾制度性体系中的各个环节，细化到垃圾成分：分装，投放，干湿分离；时间：定点定时，做到垃圾全程的封闭式、无害化管理；洁净、文明、0污染、使城市周边环境逐步还原自然的原生态，应当成为新型城市化建设的主攻方向。生活垃圾治理应尽快纳入国家战略进行规划布局。

1、建立生活垃圾制度体系。我国目前生活垃圾的严峻程度告诫我们，过去粗放式对待垃圾，粗暴的对待环境的方式不能再持续了，代价高昂，保护好生存环境和我们赖以生存的家园是我们的责任；生活垃圾的全程封闭式治理势在必行。首先，从生活垃圾的播撒者抓起，到垃圾收集作业的最后一个处理环节，使投放者和环卫工作者实现无缝对接，使得垃圾旅行的每个节点都干净、卫生、安全、有序符合操作规范。比如：那些垃圾需在居民家中存放到一定的量才能投放，那些必须投放到固定的投放地等等；有机垃圾怎么投放、可回收垃圾如何包装都必需有严格的标准，避免垃圾的外溢和二次污染；这种分类要限定在生活垃圾投放之初，在居民家中就必须完成垃圾分类、垃圾包装、不同性质的垃圾分期投放等，确定每一个垃圾产生者应当尽到义务和责任，要通过制度固化下来。其次，环卫部门的管理要引进现代化管理制度，从工作程序、工作制度进行整体改观，垃圾车不再是脏兮兮的臭气熏天，从每个家庭出来的生活垃圾是严格分类的密闭包装物，垃圾车就如同行李运输车，运行路线和方向是固定的塑料回收厂、发电厂、化肥厂等等（这就引出了下一个命题——垃圾的科研）。垃圾管理制度细化到：××车辆和××收集人××时间点，完善到天、时间点、倾倒物的名称（比如：周一废旧塑料、周二废纸、周三、废玻璃、周四可燃物品、周五、有机物垃圾）。最后垃圾的去向。环卫部门承接要像时钟一样准确，居民要严格按照规定的包装，按照规定的时间、地点、清运不同的分类垃圾。杜绝出现居民已分好垃圾大类去无处投放的现象，或者分装完毕到垃圾车里有混成一团的局面，同时杜绝分装错误的垃圾，只有这样才能相互监督，建立起完善的可操作的垃圾现代管理的制度体系。
2、舆论导向。国民是生活垃圾的播撒着，是生活垃圾的源头，教育和唤醒国民的环境意识，垃圾自洁意识，文明的环境保护意识；建立起随便扔弃垃圾乱丢废弃物可耻，宠物的粪便、烟头和其他废弃物及时收集光荣的舆论气候。利用电视、广播、广告、网络等宣传媒体开辟开展垃圾自洁意识教育，让全民像重视自己健康一样重视起环境保护和生活垃圾对生存环境的危害。形成不自律不按规矩投放垃圾可耻的舆论监督氛围，人人遵守垃圾处理程序。教育人们使自己的家园更美好是靠文明的生活垃圾自洁行为带动的；宣讲垃圾的危害，告诉人们垃圾围城、各种疫情、雾霾、水和土壤污染是你扔我扔大家扔不爱惜生存环境的必然结果。

3、编辑教科书。生活垃圾处理问题是系统的课题要纳入国民教育范畴。组织环保专家、业内人士、志愿者编写教科书。有关环保专家建议：“培养市民环保意识，从正确分类垃圾做起。”在幼儿园、中小学进行普及生活垃圾规范收集教育、生活垃圾自洁教育、环保教育将惠及今后几代人。从细化到塑料包装如何拆分，如何做到不使更小的塑料碎片落入自然界进行二次污染，即使普通的塑料袋，主要成分是聚氯乙烯，这种化学物质即使是填埋在地底，也需要1000年的时间才可以降解，到宠物在公共场所的粪便要自行收集，投放到有机垃圾大类里；在旅游途中不可以向海洋山林、湖泊乱扔垃圾特别是不能降解和有污染物的垃圾，在无公共设施的地区旅游时，要将个人的排泄物掩埋起来等等内容。训练国民养成好的生活习惯和规范投放垃圾的习惯。教育人们如何在家庭里将不同的垃圾分装、倒送垃圾；总之从生活垃圾产生的源头开始教育规范，该立法的立法，该建制的建制。国民垃圾处理意识提高，将能大大改变城市的面貌和市民的素质，改变生活垃圾目前这种无序状态，也能减少一定的垃圾数量的产生。使生活垃圾从源头上得到有效管理。
      4、设立城市垃圾义务清扫日。建议城市像建立植树节一样设立垃圾义务清扫日，可以在这一天全员出动清理城市垃圾死角、进行垃圾相关知识宣传教育、卫生常识宣传教育、环境教育等，使爱护环境减少垃圾，自洁垃圾光荣，随便丢弃垃圾可耻蔚然成风。为垃圾处理的减量化、资源化、无害化奠定基础。

5、 建立起生活垃圾综合治理科研体系。
研究我国居民的生活方式和生活垃圾的构成，制定生活垃圾投放标准和分类标准；研究生活垃圾产生、再利用、无毒无害化的解决方案。研究垃圾电站、垃圾肥化、垃圾制砖等方案的优劣与问题。研究各地区的生活方式的差异，重新细化垃圾分类，这种分类远不是可回收不可回收这样简单，要细化到那些可以用来发电，那些是有机物只能用来生成绿肥，那些是可再生的资源，那些需净化的资源，那些是必需干燥后才能投放。垃圾的科研的另一个方向是如何变废为宝，根据垃圾问题专家王维平的调查，垃圾资源化潜力随着生活水平和经济的发展也不断增长。在垃圾成分中，金属、纸类、塑料、玻璃被视为可直接回收利用的资源，占垃圾总量的42．9％，可直接回收利用率应不低于33％。但是，这需要国家花费巨资来进行清理。如果资金有困难不妨鼓励拾荒者，据不完全统计，目前广州有拾荒大军10万人，废品收购站及临时性收购点约5000个，其中有登记注册的约2100个。只可惜，他们一直被垃圾管理者视为竞争对手，被城市管理者视为“小商小贩”，不是遭受盘剥，就是遭受打压，因此，对抗垃圾能力最强大的民间武装，一直得不到建立集团军的机会。他们默默地承担垃圾分类和再利用的重要角色。
武汉等地的垃圾电站会出现恶臭的现象，我们要反思垃圾的分类出了问题，垃圾的成分太复杂，不该让电站承接的垃圾，都宣泄给了垃圾电站，这种问题是我们在垃圾的源头工作没有做好，收集的程序不严格，分类不细致；不该去发电的垃圾宣泄给电站。垃圾发电本来是很好的出路，我们的垃圾成分太复杂，致使垃圾发电陷入困境。生物垃圾，如厕垃圾应教育人们分流在该去的渠道，不能转化为化肥的垃圾，不妨鼓励家庭安装碎骨机，将生物垃圾直接进入城市污水管网进行综合治理。

另外政府和科研机构要给民间的发明一定的容忍度。比如：地沟油技术可否可以运用到垃圾再生利用范畴，如果地沟油转化成生物柴油而非食用油，它的前景是不是很广阔？对民间发明进行全面论证。少一些歧视多一些包容与客观。

垃圾科研的另一个方向：尽快寻找到垃圾处理的更加合理的出路，杜绝填埋、焚烧初级的处理垃圾的办法。预计近年间，我国城市生活垃圾成分还会处于不断变化的“动态”过程，其中有机易腐垃圾成分和可燃成分会稳步增长，它将较大幅度地提高垃圾热值和垃圾的总有机质。此外，我国许多城市正积极推进城市生活垃圾的袋装化收集和分类收集，生活垃圾中的各类可回收利用物可得到直接回收利用或纳入再循环过程，这将不仅使进入处理流程的垃圾中无机垃圾成分大幅度降低，有机垃圾成分进一步提高，而且为在我国发展垃圾焚烧发电、制肥和综合利用创造了许多有利的前提条件。据报道，目前我国城市生活垃圾容器化收集率已经达到85%以上，其中特大城市和大城市达到了95%，中小城市也不低于80%。而且许多城市已大力推行垃圾收集袋装化，并积极创造条件实施垃圾分类收集。这些措施避免或减轻了城市生活垃圾对城市生态环境的污染。 
生活垃圾无害化处理，是一个费时、费心、费钱的系统工程，需要动用法律、行政、科研、教育、宣传等国家机器并应上升到国家战略。要根本改变我国现有的垃圾状态，确实需要各级政府在良心和GDP面前做选择，如果上述措施能采纳，或者政府积极应对我国城市生活垃圾状况，将对我国城市生活垃圾处理产生历史性的影响。同时也提升了国民的福祉，提升了国家形象，不能想象一个不重视自身环境的民族能够强大。
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