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浅谈我国责任保险市场面临形势及其营销策略

[摘 要] 随着社会发展，现代保险的作用越来越大。保险具有的社会管理功能已越来越被社会和公众所认识和接受。责任保险是现代保险的重要组成部分，其社会管理功能更为显著，主要作用是在公民或消费者的人身受到伤害或经济利益受到侵害时给予及时的经济补偿。改革开放以来，我国责任保险得到长足的发展。本论文的目的在于强调我国责任保险发展的必要性和紧迫性，提出当前发展责任保险风点粗浅的建议，并展望责任保险未来发展态势。本论文共发四部分。第一部分，介绍责任保险的概念。第二部分，简述我国责任保险发展概况。第三部分，从目前发展责任保险面临的形势分析。第四部分，就如何开拓责任保险市场提出营销策略。
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责任保险是现代财产保险的重要组成部分，在国际保险市场上占有举足轻重的地位，各国政府通过立法强制开展的保险中，责任保险种类最多。如汽车第三者责任保险、雇主责任保险、公众责任保险、产品责任保险等。虽然目前我国的责任保险的4%左右），与西方发达国家比有较大的差距（全球责任保险保费总量的平均比重已超过15%，在欧美发达国家，这一比重达30%-50%）。但随着社会经济发展、法律法规体系的完善和公民维权意识的提高，责任保险有了广阔的发展空间，特别是我国最近出台了《中华人民共和国道路交通安全法》和《中华人民共和国道路运输条例》，规定了机动车辆第三者责任保险、客运承运人责任保险为强制的法定保险。

一、责任保险概念

责任保险，单从名称上理解是对单位、公众应负的法律赔偿责任进行保险，而其法律上的定义是：以被保险人对第三者依法应负的赔偿责任为保险标的的保险（《保险法》第四十九条）。它是保险人对由于过失等行为造成他人的财产损失或人身伤亡，根据法律或合同的规定，应对受害人承担的赔偿责任提供经济赔偿。责任保险定义中的保险标的有三个层次的含义：一是责任的负担以法律法规规定为基础；二是法定责任是指被保险人对第三者应负的责任；三是保险标的所包含的法定责任是赔偿责任。

二、我国责任保险发展概况

我国责任保险起步于20世纪50年代初。当时国内保险业务中仅开办汽车第三者责任保险，船舶、飞机保险和附加碰撞脸、第三者责任险以及少量的展览会公众责任险。由于责任保险业务量小、保费少，不久即因“弊多利少，副作用大”而比其他国内保险业务提早四年停办（1954年）。全面停办20余年后，为解决体制改革中的风险保障问题，我国于1979年恢复开办国内保险业务，包括责任保险在内的国内财产保险业务开始发展起来，随着国内汽车保险第三者责任险业务量逐步扩大，责任保险已在我国财产保险中占据一席之地，不可缺少。纵观20多年来的历程，应该说我国责任保险是在经济体制改革中恢复、在改革的过程中不断发展的。

目前我国责任保险已涵盖公众责任、产品责任、雇主责任、职业责任等各方面，开办的险种多达数十个，服务范围涉及社会的各个领域，加人保财险公司新近开发的注册会计师执业责任保险、承运人非典型肺炎（SARS）责任保险、医务人员法定传染病责任保险、客运承运人责任保险以及个人责任保险等。据统计，2002年我国责任保险保费收入36亿元，占财产险保费收入的4.6%;2003年责任保险保费收入34.8亿元，占当年财产保险费收入的3.9%;今年第一季度责任保险费收入8.7亿元，占同期财产保险费收入的3.1%。从以上发展趋势分析，目前我国责任保险较其他财产险业务已明显滞后。

近期，保险监管部门正与国家相关部门共同努力，全力推进建立健全法律法规体系，为发展责任保险创造良好的社会环境。如广东省保监局已与当地政府部门合作试点推行公众场合公众责任强制保险，以解决突发性的重大恶性事件造成社会生活的重大损失问题。根据笔者掌握的情况，当前保险监管部门责任保险方面的工作重点是落实推行机动车第三者责任强制保险制度、承运人责任保险制保险制度，以及在一些省份开展煤矿雇主责任保险、火灾公众责任保险试点工作。

三、目前发展责任保险面临的形势

（一）有利因素

1、法制化进程不断深入，经营者法律责任加重

我国目前正处在法制化建设的高速发展时期，国家相关部门正在不断推进法律法规体系的健全和完善。《民法通则》、《劳动法》等法律对于各种民事责任都已作出了相应规定，而《消费者权益保护法》、《产品质量法》、《食品卫生法》、《注册会计师法》、《律师法》、《医疗事故处理条例》第一系列法律法规进一步细化明确了相应的民事损害赔偿责任，我国保险监管部门目前也积极与司法部门和各行业主管部门沟通、协调，使各种损害赔偿在责任范围上更加全面，在赔偿项目和金额上更加具体明确，在追偿方面更加具有操作性。改变了以往限于一种低水平基本保障的状况。特别是2004年5月1日开始施行的《最高人民法院关于审理人身损害赔偿案件适用法律的解释》（以下简称《解释》）又一次为责任保险的发展提供了有利的的契机。该《解释》施行后，社会经营主体对人身损害的赔偿责任明显加大，其所面临的经济赔偿责任变明显增加。虽然这可能导致保险公司的理赔价码大幅上扬，但也为保险公司进一步开拓责任保险市场提供了更为广阔的领域和极为难得的发展机遇。有关专家认为，《解释》施行后，最有可能实现责任保险突破的领域将会是与建筑、卫生、交通运输等相关的行业。

2、政府部门重视，推广进程加速

近年来我国特大责任事故频发，涉及面广，社会影响大，给国家和人民造成了重大的财产损失和人员伤亡。如2003年12月23日，开县特大井喷事故造成237人死亡；2004年2月15日，吉林市中百商厦发生特大恶性火灾事故，死亡54人，伤70人。因此各级政府部门已逐渐认识到责任保险的重要性，希望通过立法的形式使责任保险发挥其社会公益、经济补偿和社会管理的功能，有效地保障社会再生产的顺利进行。

而保险监管部门已经意识到发展责任保险的重要性和迫切性，今年来正着手大力推动责任保险的发展。在今年的全国保险工作会议上，保监会吴定富主席明确指出责任险是今后非寿险业务的一个新增长点，鼓励各家保险公司大力发展。保监会副主席冯晓增也曾经表示，责任保险是政府部门运用商业手段代替行政手段管理企业的有效方式之一。保险公司不能因为经营责任保险的技术和管理要求高就不去发展。

为了促进责任保险的发展，保监会最近还采取了很多措施，其中最主要的有三点：一是与其他有关国家部委协作在北京、上海、广东、深圳、湖南、山西、河北、吉林、安徽9省市启动了各类责任保险的试点工作。地理新近改革产品管理办法、实行产品事后备案制度，促进产品创新，提高保险公司开发创新责任保险产品的积极性，扩大新产品推广效果。三是旅行社责任保险、道路运承运人责任保险和危险货物承运人责任保险等，已经或正在被确定为法定强制保险。可以预见，随着社会经济的不断发展、政府各部门将更加重视并着力推动责任保险的发展。

3、市场发展落后，总体潜力巨大

无论与国际保险市场责任险发展状况相比较，还是就目前责任险保费在财产保险业务中的占比，我国责任保险的发展还相当落后。远远不能满足社会和公众需求。例如，①据《中国消费者报》对北京、兰州、郑州、深圳、武汉等一些有影响的大型商场和娱乐场所调查分析，90%以上的经营者都没有投保公众责任保险;②据《中国保险》报道：北京公众场所投保责任险几乎为零；2003北京的551家医院中，投保医疗责任保险的医院不足20家。另据中国医师协会对114家医院进行调查显示，2000年至2003年，平均每家医院发生医疗纠纷66起，发生打砸医院事件5.42件，打伤医师5人，平均每起医疗纠纷赔偿会额为10.81万元，而且社会进步和人民生活水平的提高，每起医疗纠纷赔偿会额还将大幅上涨。③2004年5月12日，杭州长途运输有限公司的一辆载客33人的大巴（牌号为浙A74502），在杭州开往昆山的途中，在乍嘉苏高速公路嘉兴段7号桥冲出护栏，摔入十多米落差的桥底，事故造成23人死亡，10人受伤的特大交通事故。经营者杭州长运公司为其所有的每辆客车投保承运人责任险，担保额仅为每位10万元，而根据民事案中人身伤害赔偿标准，长运公司应为23名死者支付赔偿金899万元，平均每人近40万元。

从以上大量事故中可以窥见，我国责任保险发展正面监重要的转型期，随着国内法律环境和人们生活水平的不断提高，其发展的后劲将是十分巨大的。

（二）不利因素

1、法制化程度虽有所提高，但同发达国家相比还是相当落后的

责任保险的发展与国家法律的发展密切相关。法制环境不健全是制约责任保险发展的重要因素之一。虽然我国已加快了法制化建设的进程，但法制化建设是需要一个不断完善不断健全的漫长过程，不可能一蹴而就，需要几代人的不断努力。因此，发展责任保险也将是一项期而艰巨的工作。

2、公众法律意识不强，主动投保责任保险较少

近年来我国公民的依法素赔意识有了较大提高，尤其是沿海发达地区。但是与法制化建设完善的国家相比，我国公民的法律意识应当说还有很大差距，公民的维权意识不强，在内陆省份更是如此。

各经济主体、机关和个人投保时对自身利益考虑较多，能够主动想到投保财产保险、车辆保险 、货运保险等险种，而对与作为“第三者”的社会公众财考虑较少，虽然从客观上来说，他们对责任保险也存在需求，但是很少主动投保，由此也加大了发展责任险的难度。例如：前文曾提到的开县井喷和吉林中百商厦为此付出的“代价”是400多万元。而两者均没有参加责任保险。

如果这两起事件的责任者不是中石油、中百商厦这样有实力的企业，而是一些无力承担经济责任的小企业主，谁又来为这些事故造成的损失买单？答案只能是：政府。

在国外，情况却刚好相反——为损失买单的主要是保险公司。2004年5月23日，法国戴高乐机场2E候机厅部分屋顶突然坍塌，造成两名中国公民遇难，他们每人可获得400万元人民币赔偿金。获赔金额之所以如此之高，原因就在于戴高东机场投保了公众责任险。

3、责任保险产品长期来一直存在有效供给不足的矛盾，突出表现在产品开发设计不能满足市场需求，市场认可度不高，相当部分产品属“闭门造车”。近年来，在各地保监局备案的新开发责任险产品不少，但为市场接受、业务量较大的仍然集中在公众责任附带 、雇主责任险、产品责任险、职业责任险等少数几个老产品上。

4、内部管理和外部环境等因素的影响，我国保险经营机构在发展责任保险中普遍存在许多问题，直接导致责任保险发展速度缓慢。

一是业务拓展难度大，各家保险经营机构展业积极性不高。由于我国地域广阔，经济发展水平差异很大，导致各地区发展责任保险的情况也参差不齐。但值得注意的是经济欠发达的西部地区因生活水平不高，责任保险发展趋慢。而很多经济状况较好的中东部地区，包括一些沿海开放城市，责任保险的发展状况也不甚理想。究其原因主要是：责任保险业务比较分散，客户投保意识不强，而责任保险业务涉及的法律知识比较复杂，开展业务的难度大，同样的保费所需要的投入大于其他业务，因此业务人员缺乏展业积极性。

二是各保险公司投入不足。责任保险在我国保险行业属于新兴业务，新产品的诞生和发展时期需要加倍的呵护和投入，需要各保险主体领导层的重视，还需要增加宣传和奖励的投入，等等。但就目前来说，各保险公司急于抢占现有市场，估大业务规模，对责任保险新产品的推广普遍缺乏热心和耐心，投入明显不足。此外，各保险公司在责任保险营销渠道上忽视代理渠道，对零散型业务渠道缺乏培育的热情。

三是营销展业人员素质有待提高。由于缺乏实践经验和专业化的培训，目前我国很多基层营销展业人员，缺少拓展责任保险业务的专业知识，或者业务知识不够全面。对客户提出的一些问题，由于法律和保险的专业知识不足，营销展业人员难以回答。很多营销展业人员有畏难情绪，不主动向客户推荐责任保险业务，甚至因为不了解责任保险业务知识，在客户主动提出投保咨询时，无法给予满意答复。营销展业人员专业知识的不足在很大程度上限制了责任保险业务的开展。

四是部分责任险产品赔付率过高，其经营风险远远大于普通财产险，导致保险公司不愿涉足，历年来部分责任险产品赔付率较高（高达100%以上），如雇主责任险和医疗责任险等，几乎无利润可言。而保险公司作为商业企业，其经营行为必须以利润最大化为目的。因此自去年起，各保险公司大多加大了业务调整的力度，不约而同放弃了高赔付率的责任险业务等垃圾业务的承保，如对高风险的行业（如机械、冶金）拒绝承保，对私营企业提高了承保条件。

与之形成鲜明对比的是，被国内保险公司视为“鸡肋”的责任险，在外资保险公司眼中却是一块“肥肉”。据了解，部分外资保险公司如美国利宝互助公司，目前责任险保费已占到其财产保险费收入的一半。有专家分析认为，外资公司因进入我国财产险市场较晚，在传统业务上已失先机，于是只有拿责任险这类业务作为“敲门砖”，以逐步拓展自己的市场范围。

四、开拓责任保险市场的营销策略

1、探索中国特色的责任险发展思路，扩大责任险市场需求

根据我国目前所处的社会经济环境，政府可以对部分险种实施强制保险，并对购买责任保险采取相关税费优惠政策。我国今年颁布实施的《中华人民共和国国道路交通安全法》和《中化华人民共和国道路运输条例》规定机动车辆第三者责任保险、客运承运人责任保险和危险货物运输责任保险为强制的法定保险，强制保险制度已经开始在全国范围内拉开序幕。下一阶段，在扩大责任险需求方面，政府还可以采取如下措施：一是对一般企业投保产品责任、公众责任等责任保险，在税费上给予一定的优惠政策，如采取税前列支等措施。二是对于与社会公众安全利益的关系紧密行业，根据行业特征，强制其投保公众责任、雇主责任等保险。如强制大型公众场所、高危行业投保公众责任险意识。

2、结合重、特大安全事故，加大社会法制宣传和保险宣传，提高社会公众保险意识

虽然我国公民的维权意识有了进一步的提高，但同西方发达国家相比，差距还是较大。保险行业可以抓住近年来发生在部分地区特大安全事故的教训，一方面，加强责任保险的宣传引导，另一方面，强化安全评估与防灾防损工作投入力度，通过以上措施，提高相关行业和社会公众的保险意识，引导其加大对责任保险的需求。相信通过社会各界的不懈努力，一定能够在现代化法制化建设过程中，培育出适合责任保险发展的社会环境。

3、增大责任险产品的有效供给

保险公司在产品开发上应严格按照科学的产品开发流程，以客户为中心，从市场需求人手，特别是要研究我国司法案例中侵权案件的种类和平均赔偿金额，并结合我国法律体系的发展要求，设计开发为市场、客户所接受的产品。产品开发可从以下几方面考虑：一是设计开发出针对个人责任保险。随着我国法律制度的健全，个人在社会经济活动中承担的法律责任不断增多，开发个人责任保险具有非常广阔的市场;二是在企业财产保险项下扩展企业第三者责任保险，针对化工、石化、油气等企业工发营业过程中的第三者责任保险，作为企业财产保险的附加险种加以推广; 三是加大产品组合力度，将家庭财产、人身意外与责任保险进行组合，以定额保单或保险卡的形式并针对个人营销特点，将条款尽量简化要，以便于推广;四是可以结合农村保险市场特点，推行广覆盖、低收费的责任保险产品。

4、尝试成立专业责任保险公司

责任保险的技术含量较高，需要配备专业的技术人才，只有通过不断的磨合、锻炼才能有效提高责任保险方面理论研究和业务实践水平。通过设立专业的责任保险公司，有利于扩大责任保险宣传的深度，提高国民对责任保险的认知度，推动责任险业务的进一步发展。责任保险较为发达的国家，一般都没有专业的责任保险公司，因此，成立专业的责任保险公司，也是细分保险市场，促成保险业成长的重要方面。

5、保险公司面对当前社会环境的有利因素与不利因素，应重点做好以下工作

第一，明确发展目标，强化营销管理。

面对责任保险难得的发展机遇，我们必须以科学的发展观为指导，增强市场意识、大局意识和发展意识，充分认识到责任保险对调整保险公司业务结构、促进公司业务发展的重要作用，在认真研究本地区社会经济特点的基础上，确立发展责任保险的长远目标和近期工作重点。各保险公司应认真制定责任保险发展计划，认真分解责任保险的业务计划，并认真制定能够确保计划完成的业务发展方案，切实采取措施，发展责任保险。

第二，增加费用投入，促进责任保险业务发展。

尽管责任险业务展业难度大，经营费用相对较高，但经营效益稳定，市场前景看好。保险公司应适当加大投入的成本，将责任保险作为公司重要的业务增长点和利润增长点以及稳定原有客户的重要服务项目来经营。由于开展责任险业务对营销展业人员有较高的要求，因此，主促进该项业务的快速发展，各分公司应因地制宜地调整费用奖励措施，加大费用倾斜力度，通过经济杠杆进一步调动业务人员的展业积极性。

第三，加强业务培训，提高责任保险技能。

责任保险属于技术要求较高的业务领域，新产品较多，而且技术更新很快，对从业人员的素质要求比较高。各家保险公司应加强相关专业技术人才的培养，做好一线营销展业人员的培训工作。针对客户结构和市场特点，着重培训营销展业人员责任保险业务知识和营销展业技能，为大力发展责任保险，推动业务稳定健康发展打下坚实的基础。

第四，密切联系政府主管部门，加大行业攻关力度。

基于公共安全责任原因，强制经营者投保商业责任保险，以保护责任事故受害人的利益，是国际上通行做法。我国已经在《道路交通安全法》、《道路运输管理条例》等法律法规中建立了强制性的责任保险制度。近期还将有一些地区和行业引进强制责任保险作为风险管理和经济补偿的手段。各家保险公司应主动加强与政府主管部门、行业作为重点攻关领域。积极推进各类责任保险的试点工作，力争通过营销创新、服务创新等提高责任保险的社会渗透力，扩大责任保险的覆盖面，增强责任保险在各地区和各行业的影响力。

第五，进一步提高责任险业务的赢利能力。

有赢利才能持续民展。我国保险公司应以效益为重，共同维护保险市场的正常秩序，净化经营环境，杜绝恶意降低费率等不正当竞争行为，加强行业自律，进一步提高责任险业务的赢利能力。
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