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对中国图书进出口（集团）总公司业务分析
[摘 要]

在国际教育越来越被学校和家长看重今天，图书进出口公司成为国内学校成功与世界接轨的重要伙伴之一。
在去年的北京国际图书博览会下国内的进口教材业务呈现良好的发展趋势，而中国图书进出口（集团）总公司怎样抓住机遇得到进一步发展，很有必要对公司的整个业务流程进行评估，抓住重点进行改善，提高工作效率。本人将通过自己的实践对中国图书进出口（集团）总公司的业务流程的各个环节进行调查分析，以及和其他企业进行比较，分析了中国图书进出口（集团）总公司业务流程中存在的问题，并提出了相应的对策。
[关键词]

业务流程；问题
1、 中国图书进出口（集团）总公司简介①

中国图书进出口（集团）总公司（以下简称：中图公司）是一家与共和国同龄的大型国有文化企业。2002年成为中国出版集团公司成员单位。2009年通过ISO9001质量管理体系认证。
 中图公司始终坚持以引进国际先进科技文化成果服务社会经济建设和推动中华文化“走出去”为目标，形成了出版物进口、出版物出口、会展服务、房产物业经营、金融投资、海外业务、各类文化产品国际贸易为主的产业格局，资产总额29亿元，营业收入30亿元，并拥有国内外分支机构42家，已成为中国出版业规模最大、实力最强的进出口企业。

中图公司致力于成为让中国了解世界的桥梁，是中国经营进口出版物范围最大、品种最全的进口企业，并具有音像制品成品进口业务和在涉外场所销售进口报刊两项独家经营权，现已拥有国内上万家图书馆、科研院所、学术单位等团体客户，进口世界110多个国家和地区的1万多家出版机构、学术单位及社会团体的出版物。进口出版物涵盖报纸、期刊、图书、文献资料、音像制品、数据库、电子书及其他信息资料等，年经营品种37万种，占中国出版物进口市场份额的60%以上。

中图公司致力于中国出版“走出去”的主力军，逐步形成了以出版物出口、会展组织服务、海外出版、海外网点为主的出版“走出去”工作体系。出口出版物涵盖各出版品种，年经营品种30多万种，占中国出版物出口市场份额的30%。

中图公司致力于成为中国出版业最大的会展平台，中国图书国际会展中心是国内图书出版行业首家从事国际图书会展业务的专业机构。由中图公司创办和承办的北京国际图书博览会，已历时27年，成功举办了19届，现已成为国际出版文化交流的重要窗口和颇具影响力的国际书业盛会。同时，国际书展组团参展服务包括法兰克福书展、伦敦书展等，涉及近20个国家和地区。

中图公司致力于中国出版业的国际化经营，上世纪80年代初率先在美国成立了分公司，目前海外网点遍布美国、加拿大、英国、德国、法国、日本、澳大利亚、俄罗斯、香港等国家和地区，共有6家分公司（代表处）、8家出版公司、12家书店和发行公司等26家海外机构，形成了中国出版业最大的集进口、出口、出版、发行为一体的跨国营销网络。

凭借良好的品牌信誉，中图公司多次被评为海关信得过企业、全国新闻出版先进集体和国家文化出口重点企业，2011年经北京海关批准设立了中国唯一一家出版物专用保税库，是北京国际图书博览会、中国主宾国活动的承办方，先后成为2008年北京奥运会、2010年上海世博会、2010年广州亚运会和2011年深圳世界大学生运动会独家进口商和书报亭项目合同商。

在未来发展中，中图公司将以中国出版集团公司“现代化、大型化、国际化出版传媒集团”战略目标为指导，通过实施出版物进口领先战略、出版物出口争先战略、数字服务优先战略、会展服务占先战略、国际拓展率先战略、资产效益提升与支持战略等“五先一支”六大发展战略，将公司建设成为数字化、多样化、专业化、规模化、国际化，行业领先、跨国经营的全媒体信息服务企业。

2、 中国图书进出口（集团）总公司业务流程概况

本人实习的科室是英语培训科，是隶属于图书进口中心教材业务部。在实习过程

中，我总结的业务流程有如下三个方面：

1. 营销业务。

营销业务通俗点讲，就是销售人员把从国外进口的图书卖给客户的业务，是整个业

务流程的中心环节。通过我的经历，我看到中图公司的销售人员在分配工作时是按照新客户和老客户来划分的。按照销售人员的讲法，他们既要开发新的客户又要维护好老的客户。

2. 进口业务。

进口业务是指销售人员在卖给客户图书之前，中图公司的进口人员把客户要买的图

书进口到国内的业务。这块业务的重点是进口人员能询到最佳的采购价格及确保货物顺利地运输、通关。

3. 发行业务。

发行业务是指销售人员与客户达成订单后，发行人员按照订单准确的、及时的把货

物发给客户。这块业务看似简单，其实是整个业务流程最能体现加分和减分的地方。

3、 中国图书进出口（集团）总公司业务流程现状

本人在前一章节已经描述了中图公司的业务流程概况，而在这一章节将细节化这

个业务流程。前一章节中提到一个关键词，就是“订单”。整个业务流程的开展都是围绕着订单来完成的。其中，中图公司的订单主要分为一般型采购订单及特殊情况型采购订单。

1. 一般型采购订单的业务流程。
















2. 特殊情况型采购订单的业务流程。

        





        




    

4、 目前在业务流程中依然存在的主要问题

1. 国有企业自身的体制问题。
尽管中图公司是一家大型的国有企业，但依然无法摆脱体制问题。主要体现在：

企业的行政化问题严重，在做事情上不能以市场为导向；

大锅饭问题，分配制度上不能体现工作量大、效益好的的人员获得相应的报酬；

2. 公司营销人员匮乏。

        给予前面提到的行政化问题严重，营销人员所占的比例不足五分之一。营销人员所承担的业务量巨大。

3. 沟通交流不够顺畅。

由于部门庞杂，在业务流程中涉及的环节众多，往往造成营销人员要耗费大量的

时间和精力与进口人员和发行人员沟通。很多的订单不能很有效的一次性完成。

5、 改进问题的建设性措施

1. 完善的奖罚机制和人员管理制度。作为一个企业，盈利是其核心价值。为实现

盈利，企业要建立完善的奖罚机制和人员管理制度。只有这样做才能减少因为大锅饭的问题和营销人员匮乏的问题给大家带来的负面问题。

主要做法如下：

对营销人员的业绩实现量化，每个月都进行考核；

按照不同岗位员工的实际工作情况发放工资及奖金。

2. 加强全能型人才的培养。虽然说术业有专攻，每个岗位都要有最适合的人来上

岗。但是在目前还不能一步到位的改革前提下，要发培养全能型人才，以可以胜任任何一个急需的岗位。

3.  加强与上下游单位的交流

营销人员、进口人员及发行人员虽然分属不同的部门，但在整个业务流程中又不能分割开来。所以，各个部门要加强交流。

6、 小结

通过在中图公司的实习，我学习到很多的知识和技能。我将会把这些知识和技能与在学校中学到的知识相结合，为以后的实际工作做好基础。
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客户询价





销售人员收到客户询价后，通过进口人员向外商询价





进口人员收到外商报价后反馈给销售人员





客户确认订单





销售人员把外商报价折算成人民币报给客户





货物到达库房后，发行人员按照订单验货并发货





进口人员向外商确认订单并安排运输清关





进口人员向外商确认订单并安排运输清关





销售人员主动和外商商谈价格





发行人员发货给客户





客户确认订单 





销售人员给客户报价





客户询价
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