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浅析企业货币资金内部控制
内容摘要：
货币资金的内部控制是企业内部控制系统的重要组成部分。只有严格把握货币资金内部控制的关键点，才能在管理工作中起到相互牵制和相互制约的作用。企业货币资金内部控制的主要目的是实现企业货币开支的合理、合法和货币回收的安全可靠性。货币资金失去有效控制是现在中小企业普遍存在的问题，因此企业必须加强货币资金管理,建立健全货币资金内部控制体系,提高使用效益,保证货币资金的安全和完整，提高会计管理水平。

 货币资金是企业资产的重要组成部分，持有货币资金是进行生产经营活动的基本条件，是企业生存和发展的基础，任何企业要进行生产经营活动，都必须持有货币资金。由于货币资金具有高度的流动性和控制风险，加强货币资金的管理和控制，对于保障企业资产安全完整，提高资金的周转速度和使用效益，具有重要意义。

一、企业货币资金内部控制中存在的问题

所谓货币资金控制，是指企业为保证货币资金信息的准确可靠而采取的一系列相互制约与协调的方法、措施和程序。我国企业货币资金内部控制中存在的问题主要有：

 1、现金收支业务中的常见错误

（1）将备用金作为现金核算

 备用金的拨付虽然通过“现金” 科目，但备用金不是现金，在会计核算中应设置在“其他应收款” 科目进行核算，而不能与现金混淆。

（2）记账凭证的填制方面

处理货币资金相互存取业务时易填错记账凭证。在工作中经常发生涉及现金和银行存款相互存取的业务，在填制记账凭证时，从银行存款提取现金，既要填制现金收款凭证，又要填制银行付款凭证，这里是一个易错点。

（3）现金和银行存款控制方面

银行不执行库存现金限额的规定,超限额库存额留存现金不及时送；收入不入账，私设“小金库”，坐收坐支，没有很好执行等不规范行为。

（4）票据及印章管理的问题
会计人员私自背书转让,出借支票;财务专用章和名章在实际工作中企业因贪图工作便利,常将印鉴交由出纳员一人掌管
（5）职责分工与授权批准方面
职责分工方面。企业在实施 “出纳人员不得兼任稽核、会计档案保管和收入、支出、费用、债权债务账目的登记工作”,“钱账分离”等方面,通常基本符合规范。但在员工临时休假、出差和生病等意外情况下,缺乏明确的交接制度,临时指派人员兼任,存在不相容职务由一人担任现象;在“办理货币资金业务的人员定期进行岗位轮换”,“强制休假制度”的规定方面,几乎没有得到落实;对出纳人员不得同时从事银行对账单的获取、银行存款余额调节表的编制等工作,大部分企业都由出纳人员一人完成,存在巨大风险隐患。
授权制度和审核批准制度实施方面。目前大多数企业在授权制度和审核批准制度中,并非依靠内部控制来进行授权审批,而主要依靠企业领导的“一支笔”进行审批。企业领导拥有较大的审批自主权,对重大资金的审批常常越过集体商议的决策程序。在实际工作中不按照授权审核程序、不在授权范围内审批、超越审批权限办理业务的现象比较普遍,形成不少控制漏洞。
2、现金收支处理的常见漏洞
（1）会度分工，会计牵制问题

少列收入金额，多列支出金额，故意少计现金收入日记账合计数。主要原因是会计分工、会计牵制的问题，出纳人员不能既登记日记账，又登记明细账和总账。

（2）涂改凭证金额

会计人员利用原始凭证管理上存在的漏洞或工作中的条件，使用化学药剂更改发票金额，将现金收入原始凭证上的金额改小，或将现金支出原始凭证上的金额放大，从而达到贪污的目的。

（3）撕毁票据或盗用凭证

会计人员或出纳人员对收入现金的票据撕毁，将现金据为己有，达到贪污的目的。这主要票据管理方面存在漏洞，未能有效地控制票据的数量和编号，对收款监督不力。

（4）无证无账

无证无账指收入现金既不给付款方开具收据或发票，也不报账和记账，直接将现金据为己有。

（5）虚构支出业务内容

虚列工资、补贴等，将报销的现金占为己有。这主要是会计稽核人员未能真正发挥作用。

（6）票据头尾不一

出纳人员在票据出票时，利用假复写的方法使票据凭证联和存根联金额不一致，造成收多报少或支少报多，贪污差额款。主要是单位内部牵制制度失效造成。

（7）添枝加叶，加码报销

会计人员在原始凭证上添加经济业务的内容和金额，以达到贪污现金的目的。主要原因是会计稽核人员未履行职责。
3、银行存款业务处理的常见错误有
未定期与银行对账单进行核对，不编制银行存款余额调节表，或者出纳担任编制银行存款余额调节表的工作，造成舞弊的可能性。编制的银行存款余额调节表后，未查清楚是未达账项造成的，还是因为单位银行存款日记账出错造成的。没有按规定填制银行结算凭证，或填制内容不完备。
4、银行业务中易出现的漏洞

（1）擅自提现和公款私存

擅自提现是指会计人员或出纳人员擅自签发现金支票提取现金，不留存根、不记账，将现金据为己有。公款私存是指会计人员工作上的便利，把公款转入私人银行户头，从而达到侵吞公款或长期占有公款的目的。其主要原因是未建立有效的票据使用制度，未定期核对银行存款日记账和银行对账单。

（2）多头开户，截留公款

会计人员利用银行间互相争资金，私用单位印章在他行开设存款账户，并以本单位更换账户为由要求付款单位将款项转至私设户头，从而达到截留公款的目的。其主要原因是印鉴保管岗和货币资金收款岗未分开。

（3）转账套现

会计人员配合外单位不法人员在收到外单位转入的银行存款后，开具现金支票，提取后交付外单位，达到套取现金的目的。其主要原因是债权债务岗和货币资金岗发生了混岗。

（4）私自背书转让

会计人员将收到的转账支票、银行汇票、商业汇票及银行本票等票据私自背书转让给与个人利害相连的单位，以达到变相侵吞、占有公款目的。这主要是会计人员保管了支付事项所需的全部印章造成的。

（5）出借支票

会计人员非法将支票借给他人用于结算业务，从中捞取私利。其主要原因是票据、银行账户管理混乱，各种票据未连续编号，稽核岗位形同虚设。

（6）涂改银行对账单

会计人员私自提现，然后通过涂改银行对账单上的发生额或余额，使银行对账单与银行存款日记账金额相等或平衡。其主要原因是负责银行存款收付业务的人员和负责调节银行存款对账单人员的职责未分开。

（7）“初”取末“存”

出纳人员私盖印章，于月初从银行账户提取大额现金，月末再把所欠的大额现金补齐，使银行对账单上的期末余额和银行存款日记账上的期末余额相符，以达到挪用资金的目的。其主要原因是出纳人员保管了银行印鉴章。

二、货币资金内部控制的方法
目前，许多企业货币资金内部控制制度不健全，有的单位虽然建立了相对完善的货币资金内部控制制度，但实际操作中执行能力不强，货币资金内部控制制度没有发挥有效的作用，让不法者有机可乘。因此，加强货币资金内部控制应注意以下几方面：
1、货币资金的支出

从某种意义上讲，节流等于开源。因此，控制非法和不合理资金的流出，等于为企业带来等量的资金流入。所以，我们要做到四审四看。审支付申请。看申请是否有依据。审支付审批。看审批程序、权限是否正确，审批手续是否完备，有无越级审批等现象。审支付复核。审支付办理。看货币资金支付是否按审批意见和规定程序办理，对违反上述规定的要求，出纳人员有权拒绝办理。

2、货币资金收入流程和控制

如果企业配有收银机，企业的售货员或营业员应在每天营业结束后，在专门人员的监督下将当天销货营业额中应有的现金收入数同收银机自动记录的累计数相核对，并填制收款单，连同现金收银机上自动打印的纸带交记账员登记现金日记账。如果发现现金收入数同收银机记录的累计数不一致，应对差异进行调查。该流程的控制是为防止营业员随意删除收银机里的收款记录。

3、银行开户

中国人民银行制定的《支付结算办法》等有关规定，对银行账户的开立、管理等作出了具体的规定。但在实际生活中，有些企业往往在一个银行开立多个账户，或者跨行开立鑫个账户，只管开户，不管管理，把企业收到的款项以各种名义进行存取，大大方便了不法分子的不法行为。

4、现金盘存

现金是流动性最强的资产，也是犯罪分子最青睐的对象。各类财务会计制度都要求对现金进行日清月结，单位应当定期和不定期的进行现金盘点，确保现金账面余额与实际库存相符。如发现不符，应即时查明原因，按有关的会计规定进行处理。在日常中，出纳往往是单独一个人，因此盘点库存现金也是他本人来完成，其他人不予监督，完全凭着出纳人员的个人素质进行这项工作。显然，如果长期这样做存在着纰漏，应增加第三者进行监督。

5、票据及印章的保管

明确各种票据的购买、保管、领用、背书转让、注销等环节的职责权限和程序，并专设登记账簿进行记录，防止空白票据的遗失和被盗用。

6、实行不相容职务相互分离

该控制方法要求企业单位按照不相容职务相分离的原则，合理设置会计及相关工作岗位，明确各岗位的职责权限，某些职务分别用两个或两个以上的工作人员担任，形成相互制约的机制，心减少差错，确保岗位之间权责分明、相互制约、相互监督。

7、加强单位领导对货币资金内部控制的重视

单位领导对货币资金内部控制的重视程度是促使货币资金内部控制制度有效执行的关键。因此，只有领导高度重视货币资金内部控制，以身作则，才能保证货币资金内部控制有效的进行。

8、经常与银行和客户对账

这就使企业发生的每一笔业务都明朗化。一般熟悉的银行之间的对账，至少每月一次，如有未达账项，还要及时编制余额调节表，说明原因，但在现实中很少有企业能做到每月与银行对一次账。企业与客户之间，就现在看来上门对账的几乎没有，一般是通过电话催账的方法。这种方法虽然有待改进，但能起到一定的作用。好多的“蛀虫”就是利用企业之间这种不经常对账的漏洞，利用往来账款，虚构各项经济业务，最后终饱私囊。

9、财会人员任用环节

财会工作是企业的核心部门。目前，社会崇尚人本主义。《会计法》企业负责人对本企业的会计工作和会计资料的真实性、完整性负责。会计人员的诚实状况、敬业精神、业务知识以及工作能力等方面素质的优劣，是内部控制有效与否的决定因素。若从业的财会人员，具有政治思想好、业务能力强、职业道德好的良好素质，还定期进行警示教育、道德教育。同时，企业要建立定期轮岗制度，避免一人长期在同一个岗位上工作。这样，既可使财会人员通过轮岗学到新业务、新知识，进一步提高综合能力，还可能使一些违法犯罪活动因工作交接而揭示出来。

综上所述：随着时代的发展，科学的进步，当前世界范围以经步入知道经济时代，科学管理成为一个企业兴衰成败的重要因素，作为科学管理手段之一的内部控制也越来越受到社会各方面的关注和重视。在企业货币资金内部控制方面存在着很多问题，只有针对资金管理工作的漏洞，加强实施货币资金内部控制的有效策略，提高会计信息质量，确保企业经营管理政策的贯彻落实，避免或降低各种风险，提高经营管理效率，才能最终实现企业经营管理的目标，将企业推向高峰。
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