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商业银行贷款风险管理问题初探 
[摘 要] 2012年以来，受国家节能减排政策，以及国内外宏观经济环境的影响，煤炭下游行业进入结构调整期，发展速度放缓，对煤炭的需求明显不足。由于煤炭市场疲软，煤炭供应的增加量超过煤炭需求的增加量，造成煤炭库存大幅度增加，全社会煤炭库存一直处于较高的水平，煤价持续走低，致使多数煤炭企业出现较大幅度的亏损，我国煤炭市场呈现一片惨淡景象。 受整体行业下行影响，生存在煤矿和下游钢厂电厂之间的煤炭贸易企业处境非常艰难，不少中小型贸易商的业务都已经停滞。人民银行于2013年6月份开始提示煤炭行业风险，并在之后将煤炭授信业务审批授权上收，但部分银行风险敏感度不高，存在侥幸心里，加之贷后管理不到位，监管巡核库流于形式，导致近期部分涉煤客户出现较大风险，以下风险案例分析旨在帮助商业银行提高基本的风险辨别能力，培养从整体经济环境、行业发展趋势再到企业个体的风险分析方法，加强准入，加强贷后管理，加强对外部监管公司的监控和管理，不能“一押了之”、完全将风险外包。

[关键词 银行信贷 行业风险 风险防范

银行信贷主要指银行将部分存款暂时借给企事业单位使用，在约定时间内收回并收取一定利息的经济活动。
行业风险主要指由于一些不确定因素的存在，导致对某行业生产、经营、投资或授信后偏离预期结果而造成损失的可能性。
风险防范主要指有目的、有意识地通过计划、组织、控制和检察等活动来阻止防范风险损失的发生，削弱损失发生的影响程度，以获取最大利益。
当今多媒体已成为广泛流传的名词，但人们对于它的认识，特别是对于它在教育教学方面如何更好应用，未知的因素还很多。
一、商业银行贷款风险现状

1.商业银行贷款风险的产生

我国商业银行信贷

 HYPERLINK "http://www.baidu.com/s?wd=%E7%AE%A1%E7%90%86%E4%BD%93%E5%88%B6%E6%94%B9%E9%9D%A9&hl_tag=textlink&tn=SE_hldp01350_v6v6zkg6" \t "_blank" 管理体制改革正处在剧烈变革当中，但是变革往往需要付出惨重的代价。我国政府在商业银行信贷

 HYPERLINK "http://www.baidu.com/s?wd=%E7%AE%A1%E7%90%86%E4%BD%93%E5%88%B6%E6%94%B9%E9%9D%A9&hl_tag=textlink&tn=SE_hldp01350_v6v6zkg6" \t "_blank" 管理体制改革过程会出现这样的问题：政府过度监管会造成信贷紧缩；市场的过于松动会导致货物价格波动幅度大，行业性的失控。以上这两个问题都会从而对信用风险、操作风险、市场风险、市场风险、法律风险、等风险问题上处理不当而导致风险经常发生。

2.商业银行贷款风险的表现

（1） 监管机构准入把关不严

商业银行所选择的某些监管机构货物监管能力和监管仓库都没有达到实际的要求，将质押物存放于监管仓库或者将质押物交予这些监管公司监管，会潜在着更大的风险，随时威胁着银行的质押物安全和贷款清偿的实现。监管机构疏于履行监管义务，给质押物灭失提供了便利；质押物灭失后，监管机构自知无力赔偿，干脆“跑路”了事。

（2）银行相关环节人员不作为

例如，对质押物入库确认、出库审核、日常巡核库流于形式；商业银行人员的疏忽职守，出质人强行提货，接到监管机构通知不予理睬，发现风险隐患不报告。

（3） 人员经验不足

实践中，许多信贷经办人员，缺乏判断动产质量的经验，无法发现出质人以次充好、以假乱真的现象，对于重复质押等风险缺少敏感度，也会带给银行带来很大的信贷风险。

（4）存在道德风险

现实中， 不乏因某些监管人员玩忽职守造成银行质押物灭失， 危害银行债权实现的风险；更有甚者，一些监管人员 或监守自盗，或与出质人内外勾结私自放行质押物； 更为严重的是某些银行工作人员亦参与其中，诈骗银行贷款。

（5）不监测质押物价格波动或在价格下跌后处置不当

银行经办人员对质押商品不熟， 对质物市场价格走势缺乏跟踪监督，在价格大幅下跌的行情中，银行对质物的市价浮动盈亏监督不到位，无法执行补仓斩仓风险控制条款，导致质物贬值、难以变现。

二、商业银行贷款风险的影响

案例回顾：煤炭贸易企业经营陷停滞，押品质次变现难 

案例一：L公司成立于2002年8月，民营企业，主营煤炭贸易，实际控制人为陈某。L公司自成立以来，逐步与粤电、华电等多家电企建立稳定的供销关系，且在北方投资建立了运输车队，具有短途物流能力，业务范围不断扩大。 2013年8月某商业银行为L公司提供原额续作综合授信8000万元，期限一年，额度用于开立银行承兑汇票业务和办理商票保贴，风险敞口用煤炭货权作质押，质押率不超过个自有煤场，由我行认可的监管机构L公司股东兼法定代表人陈某个人连2014年初，L公司开始出现资裂，在其他银行授信出现逾期、垫款查中发现，质押煤炭的质量远低于我复要求赎货，且未能按时缴纳仓储监行办理资产重组业务。预警发生后，L公司同意联系意向煤炭买家购买质押货物，相关合同正在落实，但经买家现场验货，煤炭质量差，基本无价值。目前L公司的银行负债约2.5 亿元，另有民间融资约7000万元，L公司的资产预计可能不足1亿元，企业已严重资不抵债。

案例二：2013年某商业银行为A、B和C三家公司提供集团综合授信9000万元（三家公司各3000万元），期限一年，额度可用于办理流动资金贷款、银行承兑汇票、商业承兑汇票贴现、国内信用证及项下买方押汇等，额度由A、B和C三家公司互保，同时用自有煤炭质押，并追加三家公司实际控制人连带责任保证担保。 三家公司主要从内蒙古煤矿采购煤炭，经过在自有煤场分选，再根据下游客户的采购需求销往下游地区。2012年之前三家公司经营情况良好，不断扩大经营，形成了一定的地区和行业优势。2012年受到整体宏观经济影响，煤炭市场低迷，下游需求不旺，煤炭行业陷入高产能、低价格、低盈利的恶性循环的局面。三家公司目前面临整顿，受到较大影响，销售量大幅下跌。随着煤炭价格下跌，目前市场价格大约在250多元/吨，与2011年煤炭均价630元/吨差距巨大。而三家公司将质押物定价为打折后308元/吨，高于市场价格，质押货值不足以覆盖我商业银行的授信敞口，存在较大风险。 经事后核实，2013年后，三家公司质押煤炭一直未出货，但仍有进出货单据，实际上经营已经出现严重问题；因存放煤炭自燃，掉卡现象较为严重，实际价格与市场价格有很大出入，货物价值很低，即使变卖也不可能覆盖敞口。

1、忽视行业风险，主体信用风险管控不到位。

从2012年开始，受国家整体经济疲软影响，煤炭市场低迷，采购意愿较低。煤炭“黄金十年”的终结倒逼煤企加速产业转型升级，而国家相关政策的推进与落实也将加速煤炭企业间兼并重组的进程。与此同时，环保压力增大、能源结构调整、进口煤冲击以及煤炭价格低迷，煤炭采掘类上市公司盈利水平也开始大幅走低。 

2、授信方案设计瑕疵，质押货物估价存在瑕疵 

上述两个案例中客户申请授信时煤炭行业已经出现疲软，煤炭价格波动较大，多数煤炭品种价格呈下滑的趋势，但商业银行的授信审批中未考虑煤炭价格波动的情况，将近70%的授信敞口都是通过借款人自有煤炭货押的方式来覆盖，且没有充分考虑质押物价值变动的问题，实际的市场价格已经与授信审批时的估价差距较大，造成预警后货押变卖的价值无法覆盖风险敞口。此外，担保方式为同行业客户互保，造成风险缓释较为困难。
3、异地厂区货押问题显现 

案例一中客户虽为本地企业，但货押厂区位于异地。押品大量堆放于露天场所，受气候干燥等环境因素影响发生自燃，同时由于监管区缺少必要的保护设施，危机发生后损失惨重，再而客户在异地所以未能及时发现和挽救损失。

4、对贸易融资操作风险把控弱，预警及贷后处置滞后

案例一中此商业银行在L公司未按批文条件按期赎货时，先后两次放款，并且在没有《委托检验报告》的情况下进行第二次放款，导致商业银行未能及时掌握货押的实际情况。2013年9月商业银行进行贷后检查中仍未涉及货押的情况，直至11-12月份商业银行贸融部发出《现货质押赎货提示》，才发现押品的质检结果低于我行要求的质量标准，但此商业银行的贸融部和风险部均未组织实地检查，只是催促经办单位处理

三、降低商业银行贷款风险的对策
1、严格质押物的选择

我行对于企业质押的动产要进行严格的审查，判断这些拟作质押物的动产是否符合我行规定的动产质押财产范围。质押物的选择直接关系到日后一旦企业丧失偿还能力时，质押物的变现价值，以及银行可能的损失程度，因此必须严格选择适销对路、价值较高、不易变质、易于变现的动产进行质押； 避免不良出质人钻空子，暗箱操作将同类劣质或不够标准的货物以次充好、以少充多等情况发生。

2、核实质押的真实性和质押物的权属，确保质押的合法性

接受动产质押、办理授信业务时，我行必须现场对动产存在的真实性进行查看，取得有效的权属证明，以确保我行质押的合法性。避免出现虚构质押物、质押物权属不清、出质人无权处分等导致质押无效的情况。

3、严把监管公司的资格准入，实行积极的监管预防措施

（1）严格按照国家规订设定监管方的准入标准，必须选择有相应监管能力、经营时间长、有一定口碑的监管公司，或者选择存放地点良好、有一定数量取得相应监管资格的监管员、在当地信誉良好、流动资金充裕的仓储或者物流公司对质物进行监管。

（2）商业银行通过签订三方仓储监管协议，用法律手段来保证自己的权利。

比如可要求监管方提供一定比例的现金作为监管责任的保证，对于现金不足部分，要求监管方提供第三方担保，在监管方怠于履行监管责任，给银行造成损失时，银行可以通过有效的法律文本来向监管方获得索赔。

（3）做好日常对于监管机构和监管人员的监督和管理，对于监管机构提供的数据和信息，必须现场核实准确，有确切证据证明监管机构和监管人员隐瞒信息、瞒报数据的，及时发出警告进行整改，或采取移库监管、更换监管机构和监管人员等措施。

4、效防范和化解信贷风险， 相关部门必须严格落实规章制度，特别是中后期管理必须做到实处

（1）要求借款人的上游提供担保，以便提高借款人的保证能力。

（2）完善监管流程设计，规范质押合同条款。银行与监管机构在“委托监管协议”中，应当明确约定质押物名称、种类、规格、 价格、数量等信息，对于质物的出入库，均必须由银行出具提单、仓单，通过银行和第三方监控登记，确保账本、出入库单、购销合同一致; 明确约定质押物交接内容和签字盖章环节，以免发生设计及合同上的瑕疵。

（3）严格落实质押物定期巡查制度，要求经办人员现场认真核对质物的出、入库单据和数量，并拍照和录像证实，防范重复质押、盗卖质押物风险； 与仓储公司确定每日电话联系制度， 做好日常质押动产信息采集工作。

（4）商业银行可以设立专门的动产质押监管中心，建立相关的监管台帐，在质押监管中要严格遵守“钱进货出、钱货两清”的操作原则，防止质押存货短缺、残损、变质、 调包、盗用、挪用现象的发生。

5、合理确定抵质押物价值，及时应对市场价格波动风险

银行一般会按照抵质押物价款的百分之50-70左右发放贷款。但是有些货物的价格上升或下降的幅度很大，这样给银行带来信贷风险就比较大。如果抵质押物的价格突然出现了大幅度的下降，势必会导致抵质押率的上升，银行面临的潜在风险不言而喻。因此，必须动态监测抵质押物价格波动，对抵质押物设置价格预警线，在市场价格下跌到预警线时，必须补充质物或保证金，以保证债权安全。

6、加强人员素质教育，防范操作和道德风险

培养信贷业务人员识别动产质量方面的能力和经验，提高办理动产质押业务水平。加强信贷人员队伍的法律培训和教育，提升法律责任和法律意识，预防道德风险。鉴于办理动产质押信贷业务的企业多为中小微企业，肯定不如一般大型企业的实力，在信贷业务操作的各个环节要选择风险判断能力强、道德品质好、敬业精神高的信贷人员进行贷前调查和贷后管理，并尽快完善信贷风险责任追究机制，建立和完善内控体系，切实防范业务操作风险。 
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