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     我国农村零售业现状及业态创新
  研究我国农村零售业现状及业态创新的意义
  近几十年来随着社会市场经济的发展，我国农民的生活水平和农业的生产条件方式有了明显的改善和提高。自给自足的农村消费方式已不再适应未来农村消费的发展方向．但是农村零售业发展进度却严重滞后，因而很大程度上限制了农村消费能力的增长速度。据有关部门统计，目前农村人口占全国人口的70％，但县以下地区的消费品零售总额却只占全国的13％，即使加上县城销售也不到40％。从发展速度上看，2005年我国全年的社会消费品零售总额67176．6亿元，比上年增长12．9％，其中，城镇消费品零售额45094．3亿元，比上年增长13．6％，但县及县以下零售额只有22082．3亿元，比上年增长11．5％，对我国社会消费品零售总额增长的贡献率只有9．7％，针对农村这种消费现状，2005年，国家商务部开始实行“万村千乡” 市场工程， 颁布大力推进现代新农村消费市场建设，2007年中央1号文件《关于积极发展现代农业扎实推进社会主义新农村建设的若干意见 ，强调大力发展农村连锁，电子商务等现代流通方式，在国家强大政策号召下，发展新农村建设新农村大势迫在眉睫。

   而在研究我国农村零售业现状及业态创新的意义有以下三点
  （1）对农民收入影响，发展新农村能带入大量资金和企业，引入更好的经营方式，带动产业链新起，还可以利用市场经营网络系统进行农场品收购，加工，销售，有效解决农产品卖出困难，积余浪费的问题，促进了农村产业结构的调整，从而增加农民的收入。
  （2）增加农民就业，新农村建设，改变改变产业结构，增加了产品附加值，延长了产业链，带来更多工作岗位，这就为民众提供了工作，不仅可以增加农民收入，还可以解决农村人口流失，土地荒芜等问题，这几个都是我国急需解决的难题。
  （3）刺激农村消费市场，推进农村市场化进程，当代我国农村市场面临着市场秩序混乱，进货渠道多而杂，而且绝大部分市场由是有个体，私营经济占领，流通数量多但分散，一些个体和私营经济占领法制意思不强，产品质量没保证，假冒伪劣泛滥，农村市场建设可以规范市场秩序，统一管理，加强监督，保证商品质量，提高人民生活水平，推进市场化程度。同时让消费者感受市场化完善带来的好处，提高市场信赖度，刺激消费，极高销售额。
  我国农村零售业发展现状：

  与城市快速而健康发展我国农村零售业当前面临的如下弊端：
  （一）农村收入水平和消费水平还处在较低位置
  2005年我国农村的居民人均纯收入为5153元实际增长了8.5％，但相比城镇居民的人均收入还有很大的差距，特别是一些中西部偏远乡村，，人均收入更低，甚至连自己自足都不能满足，并且城乡收入两极分化趋势还在加重，但物价却在持续上涨，从而更加增加农村居民消费压力，限制农村零售业发展。

（二）农村商业布局散乱，农村人口不集中。
  农村人口比较分散，密度较大，商业销售网点散乱多而杂。零散度高达90％以上，与城市零售业相比，将商品运送到的散乱农村销售网点，物流成本是相当大的，从而增加了农村商品成本，无形之中降低了其销售量，这种不协作，小农经济方式的单体经营组织市场竞争力十分薄弱，发展上自生自灭，布局上散乱无序，流通效率低下，缺乏规模，效益差销售商业更新速度慢销售量少，物流成本高，商品档次低，跟不上农村经济发展水平；同时由于农村销售量不多，更新速度慢，造成商品浪费和经济损失。

  （三）交通状况制约农村零售业发展。
  一个地区交通状况对该地区经济状发展具有重要作用，交通状况影响到物流成本，商品更新速度，人员流动情况，等许多因素，对地区经济发展有着至关重要的作用，而在当今中国，除一些沿海地区，北京，天津等经济发展水平较好的省市的农村交通状况还可以外，其他部分省市农村交通状况很差.公路密度严重不足，。特别是一些贫困地区，山岭地区，居民基本出行都成问题，可想而知商品在此地区运输的难度和成本了。所以农村的交通问题是制约我国农村零售业发展的一个重要因素，要想发展农村零售业必须先解决交通问题。

  （四）从业人员素质不高，没经过专业培训，很难刺激农村销售发展；
   与发展水平较高的城市零售业相比。农村零售业相对顾客的需求不了解，甚至不愿了解，，不能为顾客提供满意的服务，同时这也是从业人员文化水平不高，专业水平很少或无决定的，所以他们不了解顾客的需求，从业呆板，无法刺激到农村消费，增加农村销售额。
  （五）农村人口流失，流动性加大；
  随着近是十几年城市建设的发展，大量农村青状年劳动力涌入城市务工，或为了子女教育，更好的生活水平等诸多因素迁入城市，造成农村人口大量流失，这些农村主劳动力不仅加快了城市的建设速度，而且也促进了城市消费，他们生活在城市，收入中的日常生活占有部分经济基本都花在城市，所以在这方面对于农村销售额可以说是相当大的流失.农村留下的是一些老人小孩，而这两个群体却是相对消费比较薄弱群体，但当前政府在大力建设新农村，而且部分企业为了缓解用工荒，将企业迁移到农村，运用当地劳动力，很多农村外出人口看好这个契机，回到家乡，所以随着农村的发展，外出流动人口将减少，农村销售额将增加，商家应抓住这机会，投资农村，建设农村。
  （六）市场化程度不高市场，秩序混乱，政府疏于管理
    农村零售网点缺乏管理，规范化程度不高，乡镇一级的零售网点普遍存在“规模小，数量多，货物不全”等问题；商品秩序混乱，积货时间太长，卫生条件较差，产品质量得不到保证，而消费者又疏于产品质量安全防范意识，就更加助长了这种现实；食品安全不能保证，在农村很多消费者和经营者都不怎么了解产品生产日期，也不了解厂品质量，只注重产品价格优惠，所以很多消费者即使买到了劣质产品但维权意识较差，只得自己吃亏，这种小型经营店食物类商品存在较大卫生安全问题；假冒伪劣商品多，假烟、假酒、假牌子琳琅满目，甚至未经相关部门许可便贩卖农药，且是假药，对消费者构成严重损失，像这种农村经营店，大多未取得国家相关部门经营许可，便开始营业，而政府且疏于管理，市场秩序混乱，毫无规范可研。
 我国农村零售业现有模式：
  我国农村零售业主要存在三种模式:小型杂货店模式、流动商贩模式和定期集市模式
　 (1)小型杂货店模式。这种零售业方式是当今农村最为普遍销售业方式，这种方式农村一些成员在城区购进一些货物，然后回到农村提高价格卖给村民，从中谋取利益，而农村村民之间大多讲究之间的感情，为给贩卖者面子，不得不局限于一个区域购买，因而限制了零售业之间的良性竞争，使农村销售业发展滞后。
　　(2)流动商贩模式。这种模式是指经营者通过三轮车，小型货车，等交通工具将货运到农户活动密集处或就在其家门口进行换卖，这种方式很大程度上方便了消费者，但是这种方式大大的增加其物流成本，购买力下降，经营者为了降低其成本，便在小作坊购货，因而商品质量得不到保证，商品购买力受到很大限制。
　　(3)定期集市模式。农民大部分购买需求是通过集市模式实现的。集市模式的商品类型较以上两种模式是齐全的,从饮食到衣物,从农用物资到各种服务,该有的基本都有。但这种模式还存在许多弊端:农村道路交通不便,增加了购物成本，给消费者带来购不便,不能提供便捷的服务;还有这种模式受环境影响较大，如遇恶劣天气将影响集市开市，甚至无法举行,农民的购物需求得不到合理满足。
  以上三种模式为我国当代农村销售的主要模式，这三种主要模式为农村消费做出了重要贡献，但也存在诸多弊端，我们应该面向现代新农村，顺应农村发展形势，开拓农村市场，在当代农村做出业态创新，满足农民日益增长的物质文化需求。 

  我国农村的业态创新：
   我国农村商业销售网点散乱是我国农村销售业发展的难点,这些部点既没有太多资金有没有太大规模，市场竞争力较弱，许多的国家地区成功实践证明：连锁经营是最具优势的一条出路，寻求规模优势，近几十年来浙江连锁超市的崛起就是一个成功的例子，还有湖北部分市区也在进行经营连锁，事实证明这是比较好的一种实践模式，切实可行，它实行货源统一,价格一致、服务、质量，标识的部点遍步乡村,它像一股新鲜的活水一样掀起了了农村商业的波澜，刺激了农村销售业的发展，著有无穷的发展潜力。

农村连锁需要采取的措施：

  （1）发展农村经济带动销售业崛起，建立标准化市场。
   我们知道现在市场上食物商品的原材料基本都来自农村，我们何不考虑取之于农，用之于农，从农民那里收取农副产品进行加工然后售出，将材料，加工，货源供应，物流运输，商品销售都自己垄断，统一货源，价格一致，建立自己的消息发布平台，让农民实时常务农资信息，这样不仅可以建议一条标准化市场，增加其竞争力和抗风险力还可增加农民收入，农民收入增加了，其消费自然就增加了，那还何愁销售额不增加。[1]茅台镇就是一个成功案例。茅台镇地处大娄山脉的一处低洼地带的马鞍山斜坡上，地理地貌独特，为河谷地带，风景秀丽，依山傍水。酒的好坏与水有直接的关系，茅台镇的地层由沉积岩组成，为紫红色砾岩、细砂岩夹红色含砾土岩，具有良好的渗水性，地面水和地下水通过两岸红层渗入赤水河，溶解了红层中多种对人体有益的微量元素，又经过层层渗透过滤，变得纯净澄澈，清甜可口，源源不断地渗进赤水河。赤水河水源从未受到污染，是酿造酱香酒的宝贵水源，茅台镇抓住自己的酒业大力发展，至今在国内酒业方面还是带头大哥，它不仅带动当地人民收入增加而且带动该省，甚至我国G(D)P增长，人民收入涨了，还愁销售额不涨吗？　　工业反哺农业、农业支持工业，仁怀市茅台酒厂带动当地农业良性循环，当然这谈的是发展农村产业带动当地经济发展，但只有经济发展了，当地销售额肯定会增加，所以利用当地优势，取之于农，用之于农。

  正直我国新农村快速发展的大好时期，农村的消费对于商家一句巨大的宝藏，我们应该结和当地优势提高经济水平，实行农村连锁经营，刺激消费，增加销售额。。
  (2)让农村散乱的商业摊点加盟连锁。
    农村连锁经营相对于传统的农村商业摊点固然有自己的诸多好处，但我们也应该看到在农村一些商业摊点的存在价值，农村相对城市来说，市场化程度不高，人人之间喜欢讲究面子，人情。特别在购物时一个摊点往往掌握自己周边一片的群众，周边人群为了面子，有时不得不在自己所属摊位购买商品，即使所买商品不符自己要求，也要在其购买，人情事故过多，所以要想进行连锁经营就应该认识到这点，可以采取的措施是予以好处或薄利让当地商业摊点加盟连锁，一起为连锁经营出力，用加盟店的方式发展农村连锁,实际上是用最低的成本、最快的速度,推动农村商业的改革与创新。
  （3）规范连锁店制度，输出高效管理方略，对加盟成员进行专业化培训，
   连锁经营应该对旗下连锁店制定规范化制度，，避免恶性竞争，造成价格攀比盲区，连锁总部还应及时向连锁店提供高效的管理方略，优化配置资源，减少浪费，同时总部应对连锁经营的成员进行专业化培训，增加其顾客就是上帝的服务理念，掌握顾客需求，满足消费者消费心理，改善服务设施，增强服务理念，
  (4)吸纳农村富余劳动力，实行奖励制度。
    当代农村虽有很多青壮年都会选择进城务工，但也有很多农村妇女为了照顾自己上学的孩子，不得不留在农村。这些人群有过一定的教育程度，且在农村长期无业，具有很多雇佣价值，连锁经营需要大量的人力资源，不如考虑将其吸纳为其出力，并且实行奖励制对销售业绩良好的人员进行奖励，激励其在销售业绩上更加努力，同时更其他员工树立榜样，刺激销售业绩的增长，都知道奖惩制度是增加工作积极性最好的方式之一。
  （5）建立特色优势，树立品牌，发挥连锁经营对农业产业的带动。
    连锁经营应该掌握自己食品材料来源优势，大肆发展农副食品，将农村地区的特产带入市场形成自己的特色优势，建立自己品牌，连锁经营商应与农产品生产、形成农产品基地→加工→市场的供应链,货源相对更加稳定，使众多的的小生产与市场有机地连接起来。努力开发特色农产品,积极推进土特产品的标准化、品牌化,让土特产品大规模进入超市，树立自身特色品牌。
（6）　树立品牌优势，建立口碑。
     发挥好特色优势、独占优势，价格优势这三个优势，树立自己的品牌，建立口碑，推进品牌效应带来的好处，在市场更容易立足，占有一席之地，想更深层次的方向发展就是资本经营，将企业上市，应用金融界的一些知识保证经营资金链稳定，将连锁经营向更大方向发展，实力较大的零售企业应独资建立自己的生产加工基地,走工商一体道路，减少其间的资金，资源的浪费。
农村零售业实行连锁经营优势
　　(1)连锁经营将使农村零售业态具有低价格优势
  　众所周知城市的大型百货超市都是建在一些人流密集，商业繁华的的位置，那里寸土如寸金，一所百货超市的建立耗资巨大，而且城市人力较贵，顾佣费也高，这点它是无法和农村相比的，应为农村不仅地价3比较便宜，而且富于劳动力充足，佣金便宜，如果再加上许多商业摊点的加盟，它本身就有自己摊位，只需增加一些设施即可。所以这些方面大大减少了农村连锁的投资成本，还有当连锁经营具有一定规模，标准市场比较成熟时，其货源平均成本就会降低，最终实现规模效益，都知道价格是最好的营销手段，相对收入低且不稳定的农民来说，价格自然而然成为他们最亲睐的东西，这种是传统农村商业和城市销售市场所不能比的。
（2）连锁零售业态可以规范经营,提高农村零售业管理水平优势
  连锁经营可对同一行业实施统一标准化管理,避免零售店间不良竞争，连锁总部通过管理的及时输出,使得先进管理方法、市场经验能快速有效地在各连锁店铺内切实实施,使整个连锁链条下的店铺得到更合理更优化的管理，。目前我国农村零售业大多还是仍传统的杂货店、流动商贩、集贸市场等模式为主,这些业态主要以个体劳动、分散经营管理为主,在商品质量、服务保证、经营信用大等方面存在大量问题。而实践也证明连锁经营可以解决这些弊端,从而提高农村零售业经营和管理水平。
（3）连锁经营可以调整零售结构，合理配置资源优势。
　　连锁组织化使得企业经营资源得到合理配置,统一调度,实现资源的最佳优化,改善流通业务流程,提高其竞争优势和流通效率。传统农村销售业大多因为自己实力不够，经济能力较差在广告营销方面经验不足，往往无法打开市场，而连锁总部却在这方面具有绝对优势，他可以依靠其雄厚财力,从事广告营销、市场调研、产品开发等活动,从而提高自身的市场影响和竞争力。现阶段我国的农村零售业模式有流动商贩、小杂货店、小型超市等,由于受到从业人员文化素质较低，没市场经验，不懂营销策略，规模较小，竞争力较差因而销售量无法得到提升。因此,应该通过连锁经营策略度,对农村众多小型零售摊点统一调度，合并重组，优化配置,提高其组织化程度，同时还可以利用此优势合理调度下层物资配送，当旗下部分连锁分店因积货过多或商品不符当地需求购买力不强时，组织可以立即予以更换，调度，减少大量浪费。
(3)国家政策扶持优势
  据有关资料得知财政部会同商务部出台了对建设农村经营的财政支持，确却指出对试点企业配送中心予以贴息扶持，东部地区不超过222,中西部地区贴息率不超过333对乡村建设和改造的农家店予以财政直接补助，每个乡级店补助2000元，每个村级店补助3000元，中西部地区每个农家店都在此基础上增加800元，启动“万村千乡”市场工程，国家累计播发5.3亿元，并且开发银行安排100亿元政策性贷款支持市场体系建设国家大力扶持农村市场体系建设，加快新农村建设，对连锁经营来说是一项过硬的政策后台支持。

从以上事实来看国家一直注重三农问题，自1997年开始，国家相关部门相继出台了一系列惠农政策，利用农村连锁的经营方式发展农村，改造农村在取得一系列成就的同时，也得到了国家的高度重视和大力支持，2005年2月，国家颁布的“万村千乡”市场工程，2007年中央1号文件  《关于积极发展现代农业扎实推进社会主义新农村建设的若干意见》大力强调发展农村连锁经营建设，对农村连锁经营带来了一系列的优惠政策，各地商务部还主动加强与当地发改，财政，工商，税务，质检，金融，农业，食品药品监管供销，邮政，烟草，等有关部门的沟通与合作，研究出新政策出台形成一网多用，共同推进万树千乡市场工程持续健康发展，国家对发展农村的经营活动出台了一系列的优惠政策，这对农村连锁经营打好了政策背景和基础。
    正值我国建设新农村的大好时期，因为当代我国农村销售业面临很多弊端，所以存在很多机遇，我们应该把握好新农村建设中机遇，改善农村市场化建设，规范市场秩序，不但创新更合理更科学的经营方式，以建设农村，发展农村为起点，推进市场化建设，带动产业链兴起，产值增加，业态创新多元化，最终实现我国农村销售业的快速崛起。
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