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农业产业化问题研究

发展农业高新技术 推动现代农业产业化
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20 世纪80 年代以来, 随着生物技术和信息技术的突破性进展, 一场新的农业科技革命正在孕育。伴随着农业科技的跨越发展, 农业将发生一系列前所未有的深刻变化, 必将引发新的产业革命, 形成新的产业体系。总结中外农业发展的历史经验, 分析我国农业发展现状, 胡锦涛总书记在2010年9月首次指出: “ 中国的农业问题、粮食问题, 要靠中国人自己解决。这就要求我们的农业科技必须有一个大的发展, 必然要进行一次新的科技革命” 。高度概括了在我国发展新的农业科技革命的必要性和必然性。

    1、我国农业高新技术产业发展的现状

农业高新技术涵盖着生物技术、信息技术、航天技术、新能源技术、新材料技术、自动化工程技术、海洋技术和生态技术等在农业上应用。而当前尤其以生物技术发展更为活跃、显示出更大的作用。农业生物技术包括基因工程、细胞工程、酶工程和发醉工程等四个方面。农业高新技术产业是指知识、技术和资金高度密集的新型产业。作为农业方面的产业, 它还具有区域性和季节性强,投资周期长, 产品可控制性较低, 自身可比经济效益较低, 既有自然风险又有市场风险等特征。

20 世纪80 年代以来, 中国政府先后将涉及农业高新技术的基础研究、应用基础研究、关键技术突破等列人有关的国家重点计划, 予以大力支持, 从而取得一系列的研究突破和成果: 主要通过杂种优势利用、组织培养、核辐射诱变创造水稻、玉米\小麦、油菜、棉花等农作物新材料和新品种; 转基因蔬菜、棉花、水稻、烟草; 转基因猪、鱼,家畜胚胎移植工程; 克隆牛、羊; 重大畜禽疫苗; 种苗脱毒快繁技术; 还有遥感遥测技术、计算机与设施工程技术等领域突破和推广应用。

目前已初步形成高新技术产业化的领域有:

    1 .1 种苗组培快份技术

利用组织培养技术快速繁殖植物种苗, 包括花卉、蔬菜、果树、林木等上百种, 其中甘蔗、香蕉、马铃薯、草莓、苹果、樱桃、月季、菊花等10 多种已工厂化生产。利用快繁技术生产的花卉年出口已达上千万美元。

    1.2 家畜胚胎移植技术

已在羊、牛的冷冻胚胎移植、新鲜胚胎移植、牛超数排卵、胚胎分割等领域获得技术成功, 并且己进人产业化。

    1.3 转墓因动植物新品种与转基因工程疫苗

转基因抗黄瓜花叶病毒的烟草、抗虫水稻、抗虫棉花、转基因鱼、转基因番茄以及K88-LTB口服基因工程疫苗和K8 8 一K99 注射用基因工程菌疫苗已进人产业化。

    1.4 单克隆抗体诊断试剂

先后研制出布氏杆菌、猪大肠杆菌, 马传贫病毒、口蹄疫病毒、猪水泡病毒、鸡新城疫病毒、猪气喘病和猪瘟等兽用单克隆抗体及马铃薯、烟草、黄瓜的主要病毒及水稻白叶枯细菌的单克隆抗体诊断试剂, 并已在生产中商业化应用; 应用核酸探针诊断猪、牛、马、狗、家禽等疾病也获得成功, 并已形成产业化。

    1.5 农业信息技术

据有关部门统计, 我国已经建立了一批农业数据库及其应用系统, 储存了全国2400 多个县(市)有关农业、土地资源数据资料(总达400多万项数据) ; 初步建成国家作物种质资源信息库, 贮存了141 种作物、27 万份种质、125 9万个数据项, 数据量仅次于美国的作物种质资源数据库。“全国农业生产者信息网” 建设也已开始启动, 这一切都为我国农业科技和农业发展提供服务与支撑。

    1.6 工厂化农业

工厂化农业已在北京、上海、沈阳、杭州、广州等五个大城市实施。在上述城市中, 通过中央、地方和企业联合, 建设166.7k㎡技术示范区, 666 . 7 k㎡ 工程示范区和6666 .7b延伸覆盖区, 并带动一批相关产业的发展。

    1.7 设施园艺

20 世纪80年代以来,我国设施园艺发展迅速, 形成了一整套节能、高效、简易、实用的设施园艺栽培技术新体系, 即北方的日光温室, 南方的遮阳网覆盖栽培、防雨棚栽培、加温温室、塑料大棚, 再加上无土栽培、穴盘育苗以及小拱棚地膜覆盖等技术, 形成了高新技术与常规技术结合的、有特色的中国设施园艺新产业, 由于农业高新技术的突破与推广, 现在全国上下, 在种植业、养殖业、肥料业、饲料业、农药业, 兽药业等产业领域, 一批农业高新技术企业已经脱颖而出, 成为改造传统产业、培植新的经济增长点的生力军, 在股票市场上, 已上市的十多个农业高新技术企业形成的农业科技板块相当引人注目。

中国农业高新技术产业一个主要形式就是高新技术园区。目前中国农业高新技术园区和现代农业示范区总数已达400多个。其中国家级农业商新技术产业开发区2 个, 省级农业高新技术开发区40 多个, 地市级农业高新技术示范区400多个。

但是, 我们也清醒地看到, 中国农业高新技术产业的发展刚刚起步, 与世界先进水平相比还有很大差距, 面临着发展中出现的新问题, 例如:

一、科技人员产业化意识还不够强, 基础研究与应用荃础研究还比较薄弱, 中试开发与产业化前的转化环节还有待进一步加强;

二、农业科技企业的内部管理制度与运行机制相对滞后。大部分还没有建立起规范的、责权利明晰的现代企业管理制度。企业化解、防范市场风险的机制发育不全, 有待建立和完善; 普遍面临着艰难的、紧迫的二次创业的挑战;

三、农业科技产业化的投资主体与融资渠道仍很单一, 个人与社会投资的比例较低, 多元化格局还未形成;

四、农业商新技术园区的数量虽已不少, 但真正具备各种良好的硬件条件和软件服务氛围、产生良好效益的还不多;

五、农业商新技术产业化的国际交流、引进、合作和开放的力度尚不足, 特别在如何吸引、利用和发挥外资、海外专家学者的作用方面, 与其他行业相比, 差距较大,尚有许多工作要做。

2 农业产业化经营发展类型

农业产业化经营, 是以市场为导向, 以家庭承包经营为墓础, 依靠龙头企业及各种中介组织的举动, 将农业的产前、产中和产后诸环节联结为完整的产业链条, 实行多种形式的一体化经营, 形成系统内部有机结合、相互促进和利益互补机制, 实现资源优化配置的一种新型的农业经营方式。

“ 龙头” 企业带动型   是以公司或集团企业为主导，以农产品加工、运销企业为龙头, 重点围绕一种或几种产品的生产、销售与生产基地和农户实行有机的联合, 进行一体化经营, 形成“ 风险共担、利益共享” 的经济共同体。在实际运行中, “ 龙头” 企业联基地, 基地联农户, 进行专业协作。这种形式在种值业、养殖业特别是外向型创汇农业中最为流行。

市场带动型(专业市场+ 农户)    以专业市场或专业交易中心为依托, 拓宽商品流通渠道, 带动区域专业化生产, 实行产加销一体化经营, 扩大生产规模, 形成产业优势, 节省交易成本, 提高运营效率和经济效益。

合作经济组织带动型(专业合作社或专业协会+ 农户)        近几年来, 各地农民自办或在政府引导下兴办的各种专业(技术)协会、专业合作社等经济组织登上农业产业化经营的前台, 由于他们都是农民为发展商品经济而自愿地或在政府引导下组织起来的, 因而具有明显的群众性、专业性、互利性和自助性, 实行“ 民办、民管、民受益” , 效果较好。以专业协会为依托, 创办各类农产品生产、加工、服务、运销企业, 组织农民进人大市场, 是一种受农民欢迎的好形式。

    中介组织带动型(“ 农产联” 十企业十农户)      以中介组织为依托的农业产业化经营, 是在某一产品的经济再生产全过程的各个环节上, 实行跨区域联合经营和生产要素大跨度优化组合, 并逐步形成市场竞争力强, 经营规模大, 生产、加工、销售相联结的一体化企业集团。

    3 发展农业高新技术产业, 推动农业产业化的若干对策

    3.1 提离农业商品化程度和发展农业市场经济

    农业产业一体化组织以实现农业效益的提高为目标, 以市场为导向, 依据市场规律组织生产经营, 其要求最大程度地实现农产品的商品化以及建立包括技术在内的完备的农业生产要素商品流通机制, 通过市场实现对农业的有效快捷服务。高新生物技术成果的发展建立在巨大的投资基础上, 在市场经济条件下, 要求其实现经济效益, 也将作为一种商品通过市场进入农业生产和农村经济各领城, 最终充分实现其经济和社会效益。

    3.2 大力发展以甚因工程为核心的现代生物技术, 逐步建立我国农业的现代综合技术体系       

    以现代生物技术为主发展农业, 将使农业成为知识、技术最密集的产业。在新技术革命中, 将形成一个新的和强大的技术支撑体系。农业产业一体化, 通过市场实现龙头、基地、农户的连结, 产前、产中、产后的连结, 将促使农业生产各领域各环节技术的组装配套, 最终将推动农业现代技术综合服务体系的逐步建立。

    3.3 推动高产值、高效益的工厂化种植、养殖业的兴起，新的农业体系将走向集约化、规模化

    无土栽培、工厂化养殖、设施农业等现代技术的发展集成, 将突破农业资源的局限, 显著提高农业生产对生产环境的调控能力, 以最小资源投人, 显著提高生产效率。这种高效集约的技术将被追求最大效益的产业化组织各环节积极吸纳, 有利于实现农业产业化组织的企业化管理、专业化生产、规模化经营, 从而展现出技术与市场、技术与生产需求的紧密结合。

    3 .4 扩展农业生产领域

    农业新科技革命中技术的突破带来生产领域的拓展。一是农产品深精加工与综合利用程度的提高, 农产品生产将由初级产品生产延伸到食品、制药、生物化工、能源等领域; 二是食物、蛋白质和纤维的生产将由动植物扩展到微生物, 由陆地延伸到海洋。农业新技术革命的这一发展态势将因农业产业一体化经济的发展而拥有广阔的前景。一体化经济的实质就是将农业产业链向产前、产后延伸, 实现农产品的加工、转化、增值。

    3.5 合理利用保护资源和环境, 坚持农业的可持续发展

坚持农业可持续发展是新技术革命指导原则之一。现代计算机和信息技术通过改造传统产业, 将大大改善农业的规范化程度差和可控程度低等行业特点。如用信息技术、计算机技术处理地理信息, 全球定位系统及土集资源, 使农业耕作更加科学、精确, 防止过度施肥而造成环境污染和资源浪费。新技术的发展拓展了人类利用资源的范围, 转变资源利用方式, 提高了资源利用率, 使合理平衡利用资源以及保护资源更为可行。高效、集约、持续农业技术的发展, 促进了农业生产的持续稳定增长, 这是农业产业化经济持续发展需要努力加强的物质基础。
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