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论我国中小企业核心竞争力的构建

[摘要]改革开放30多年来，我国中小企业发展迅速，取得了重要的成就，成为我国经济社会发展中的重要力量，中小企业在我国经济和社会发展中发挥着十分重要的作用。然而伴随着一系列发展瓶颈的出现，很多中小企业感慨创业易，守业难。为什么有些中小企业长盛不衰，而有一些企业却昙花一现？本文以中小企业核心竞争力为出发点，分析了我国中小企业核心竞争力建设的现状以及存在的问题及成因，并阐述了中小企业建设企业核心竞争力的对策措施。 
[关键词]核心竞争力 中小企业 竞争优势 企业文化

一、中小企业竞争力现状分析及培育核心竞争力的重要性

中小企业，是一个在上有国际跨国企业、国内大型企业，下有多如牛毛的个体工商业者挤压的夹缝中生存和发展的企业群体。在经济中独特的位置决定了中小企业在夹缝中生存、发展的艰难。
　　经过30多年的改革开放，我国的中小企业已经有了飞速的发展，在市场经济体制日益完善的今天，产品的买方市场已逐步形成。“入世”后，我国与世界各国、各地区的经贸关系发展进入一个崭新的阶段，中小企业更直接面临与发达国家企业的竞争。廉价的人力资源没有了，人才自由流动了，并且按市场价值计付报酬。随着社会的发展及人们生活水平的提高，人们开始追求高品质的生活，工人不愿意一天工作十几个小时，劳动力的成本也将随之提高。由于历史的原因，我国多数中小企业还存在着设备陈旧、技术落后、产品科技含量低、缺乏市场竞争力等问题。

中小企业长期以来养成了重战术、轻战略，依赖经验决策的思维定式，许多中小企业既没有核心经营理念，也无明确的战略意图，导致经营方向迷失，经营领域模糊。很多中小企业在主营业务尚不具备较强的竞争力的情况下，就盲目实施多元化经营，资源分散在多个业务领域，损害了对核心竞争力的培养，甚至有些企业把原有的优势都丧失了。研发投入不足，技术创新能力较差。研发投入的严重不足阻碍了中小企业进行技术改进和创新，导致企业成长发展后劲差，制约了企业的进一步发展壮大。
　　大多数中小企业的管理落后，尤其是战略管理、人力资源管理、成本管理、质量管理等方面，很难适应全球化的国际激烈竞争。管理制度不适应市场经济要求，组织结构不合理，经营机制不活，是影响企业竞争力带有根本性的深层次原因。中小企业从业人员整体素质普遍相对较低，企业经营者的文化素质和专业素质不高，知识结构陈旧，经营管理水平低。企业员工的文化水平、技术水平低，高素质的管理人员、专业技术人员所占比例小。
　　加入WTO后，关税逐步降低，外国产品正以质优价廉赢得国内的消费者，这正加剧我国当前买方市场的激烈竞争。同时，政府也受到WTO有关原则的约束，再搞地方保护、国家保护就变得很困难了。我国众多中小企业只有不断增强自身的核心竞争力才能在国际竞争中立于不败之地。随着外国企业和产品的大量进入，我国中小企业的生存和发展将面临更加严峻的挑战。因此，加快我国中小企业核心竞争能力的培育已成当务之急。 

    二、中小企业核心竞争力的现状和问题

中小企业是我国国家和地方的经济增长点和科技创新的主要载体,但是，目前我国中小企业的发展态势却不容乐观。如果按核心竞争力的特征来考察我国中小企业，称得上拥有核心竞争力的企业可以说屈指可数。中小型企业之所以在金融危机来临时难以承受冲击，是由缺乏核心竞争力所导致的。核心竞争力是支撑企业发展的动力，我国中小企业要实现可持续发展，就必须提升企业的核心竞争。

目前，我国中小型企业在改革开放春风中，正在稳步快速的向前发展。但是，在各方面条件的限制下，与大企业相比，与国外中小企业相比，竞争能力、竞争机制中存在诸多问题，归纳起来主要有以下几点： 
  1、基础差，产品档次低，科技含量不高，研发创新能力较弱
    我国大部分中小型企业都以农副产品加工、食品、饮料加工、砖瓦、沙石建材、矿产资源等传统劳动密集型行业和低端利润行业为主。工业经营单位规模较小，且较分散，普遍存在产品档次低、技术含量低，竞争力差的现象。许多企业还是靠模仿别人产品技术而生存。造成产品档次低的主要因素是企业技术装备落后，多数企业认为当前企业开发创新产品，一缺人才，二缺资金，同时认为新产品风险大，企业抗风险能力弱，科技能力不足，管理落后，缺乏新产品开发管理系统和缺乏相关的政策支持。
 2、管理混乱，缺乏现代人才，管理呈现家族式
 大多数的民营中小型企业中，一个家族成员任厂长、经理，其他管理人员则分别由亲戚、朋友担任，权力高度集中。管理呈现经验式、粗放式。许多企业的经营者是改革开放后自主创业一路走来，缺乏企业管理经历，知识结构呈现多样化，在创业中一边闯市场一边凭感觉和经验对企业进行经营与管理。企业缺乏长远的战略目标，许多中小企业忽略了企业家永续经营的最终目标，追求短期效益，强调利润最大化。企业的风险管理意识不强。一些企业在创业初期，完成原始积累比较快，就认为做企业不需要进行风险管理，只要产品好，有渠道就可以了，可正由于企业在夏季没有准备好过冬的棉衣，最终在风险控制上出了问题。
 3、不重视企业文化建设，缺乏创新

    尽管不少中小企业已经开始重视企业文化的塑造，但在实际操作上还是存在着不同程度的问题。一是重形式，轻核心文化建设。二是重视领导者个人意志，轻视员工参与。不少中小企业的整个企业文化从上到下都在贯彻执行领导者的个人价值观。
 4、销售渠道制约因素严重

    中小企业的发展越来越倍受关注，特别是近年来关于中小企业的问题不断地受到学术界和企业界的积极探索，寻求解决办法。中小企业花不少时间、人力、资金投入打造营销渠道，结果却是建成的营销渠道冲突不断，分销效率越来越低，渠道的维护与管理成本却越来越高，营销渠道扁平化和新渠道强势崛起两大趋势显著，直接导致中小企业对渠道的建设与管理难度加大。

三、应对措施

1、集中某一资料对某一领域进行专业化经营

    随着生产条件的变化，中小企业的经营模式和具体管理方法也应有所改变。在改变中小企业经营模式的过程中，人们对中小企业专业化模式的选择有着不同的看法。探讨我国中小企业专业化的最佳模式，实现经营体制的创新，对促进我国中小企业管理水平的提高，增强中小企业的竞争力无疑具有十分重要的理论和现实意义。企业可考虑采取专一模式或特色模式，专一模式就是企业集中资源于某一项自身具有竞争优势的产品或服务。对企业而言即集中兵力，选准突破口，从而赢得市场。特色模式重在特，即差异化，标新立异，通过商品的独特性，从而扩张利润间,特色模式就是强调的这种独特优势。
2、增强自主创新，努力发展核心技术

 企业要加大产品研发投入，创造专利技术。很多情况下所谓核心技术是受到专利保护的。由于这样的关键性技术是产品中不可缺的部分，自己没有核心技术的企业，就必须花钱买来才能完成产品制造，技术积蓄是前提。调整或者更新企业的技术创新资源和能力，对于市场机会所要求的资源不可能由企业现有的创新资源衍生的时候，企业就应考虑是否放弃目前的机会或者寻找新的市场机会。开展个性化设计及新品的开发创新，核心技术不单单包括物质技术，当一个企业很难在物质技术上有效实施自主知识产权创新的情况下，其战略模式的定位应当是适应性创新，要争取在核心技术的下游或者产业链中的非核心技术领域实施创新。因此，企业拥有核心技术的知识产权无疑很重要，这需要管理着们大胆想象，进行自主创新。
    3、加强中小企业企业文化的建设，遵循共同价值观

    企业文化是组织成员共有的价值观与行为规范体系。特别是中小企业在建设企业文化初期，更应注意吸收和提炼企业员工的优秀品质、创新精神，注重核心领导层的理念，树立中小企业崇高目标，实现中小企业价值，质量到人，每个职工都是企业成败的关键，在面临高危机时形成团结奋进的凝聚力。本文特别提出几种文化模式，企业应该根据实事求是的原则选择自己的方向和模式。“关系型”，这种文化是指企业建立起一种具有家庭氛围的企业文化。良好的雇佣关系和温度的员工情绪是企业正常经营的前提条件，员工的精神力量是企业发展的主要推动力，高明的经营者会不失时机地利用这一点，自觉地在企业中营造一种温馨可人、催人向上的归属感，并使其进一步转化为一种积极的工作动力。“工作型”，它是指在企业建立一种富有刻苦攻关、合作竞争气息的企业文化。这类文化适合于高科技中小企业和各类咨询策划公司。他们敢于竞争，奋发向上，喜欢快节奏，高压力的工作环境，“客观、公正、科学、效益”是他们追求的目标。“民主型，“民主型”企业文化是指企业要营造一种民主和谐的管理氛围，让员工参与到企业管理当中去，充分发挥员工的聪明才智，调动积极性，实行自我管理。 “参与型”企业文化能够促进企业形成高度的团队精神，减少决策失误，保证企业持续平稳地发展。 当然，在文化模式的选择上不要搞一刀切，更不要搞文化“复制”，而应该结合自身实际情况。

4、尽快建立现代管理体制，加大管理人员的培训

    国内中小企业搞不活和竞争力不强在很大程度上受到企业制度的束缚和制约，特别是产权不明晰、组织结构不合理、法人治理结构不健全、组织和管理不对称等，使得企业无力或无暇顾及和增强自身的核心竞争力。能否培养出自已在管理上的核心竞争力，首先要看公司是否在组织制度、人员素质等方面有良好的基础。组织制度创新。产权制度创新，产权的明晰化，组织结构创新，中小企业组织结构的选择应该是多样的、灵活的，让决策、组织、流程、文化等管理系统明了、简单化，由此提高管理效率，降低管理成本。融资制度创新，提升管理者的素质。提升中小企业管理水平是一项十分重要的任务。而提高管理工作必须要中小企业应该积极培养优秀管理人才，建立健全的人才管理考核机制，尽量做到“举贤不避亲”，加强企业活性化的培养，提升领导者自身的文化素质。

5、努力扩展营销渠道，开拓市场

    中小企业由于渠道认识不明，渠道选择错误诸多因素的限制，导致中小企业渠道建设成为制约其发展的重大阻碍，因此，中小企业必须认清营销渠道的重要性及现实存在的问题，并有针对性地提出解决措施：

分清主要渠道与次要渠道。对市场的影响力大的渠道称为主要渠道，影响力小的渠道称为次要渠道。主要渠道可以引领消费潮流，渠道聚集了高端人群，这些人引领着时尚潮流，聚集大量人气，购买规模较大，有较广泛的传播面，自身背景可以提升产品品牌形象，对次要渠道具有强大的示范和导向效应。比如对于日用品来讲，大型连锁卖场和超市就是主渠道，批发流通渠道就属于次渠道。因材施教。渠道分为多层次和扁平化两种模式，根据企业自身环境选择渠道模式，抛开企业的主战场来谈渠道模式，实在没有什么意义，比如娃哈哈的主战场在农村，这使得它必须采用多层级的渠道模式，改良的地方是将二级商纳入渠道管理内，加强对二批商的控制，实现管理重心下沉。显而易见，如果企业的主战场是在中心城区，就可以采用扁平化的渠道模式；如果主战场是在地县市、乡镇及农村，就应该采用多级分销模式。

 四、结束语

作为中小企业一定要准确把握国家、地方关于扶持小企业的法律、法规及相关税收优惠政策，及时地察觉世界、国家、地区行业政策的变化，行业竞争环境的变化，新技术的变化，将主动适应变化固化为企业的一种持续发展的能力。加强对核心者的管理和控制，采用一些必要的长期激励措施以使核心人员的利益与公司利益保持一致，培养他们对企业的忠诚心；加强公司核心技术的保密措施与管理制度；通过沟通与宣传，把核心竞争力的观念植入每位管理人员的头脑之中，使其自觉体现在行为里。
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