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当前我国烟草行业企业文化建设刍议

[摘 要]本文试从企业文化的角度出发，通过深入解析企业文化的内涵和现代作用，突出分析当前烟草行业企业文化建设的现状，重点建构当前烟草行业企业文化建设的完善途径，为烟草行业的科学发展注入强劲的精神动力。 
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在当今市场经济社会，企业文化已越发成为企业持续健康发展的精神支柱，是一个企业成为百年老店的坚实基础。当前的烟草企业，受益于国家政策红利，在专卖专营体制下已经蓬勃发展了30余年。近年来，虽然烟草行业规模效益、现代企业管理制度等逐步完善，但是与国内外知名企业相比，在企业文化建设方面还是有很大的差距。因此，必须着力加强企业文化建设，才能为烟草行业改革创新和转型发展提供强大的内生动力。
一、企业文化的理论综述

1、企业文化概念

企业文化是文化现象在企业中的体现，而且文化本身就具有一定的民族性和时代性，因此国内外的不同学者对企业文化的定义也各有偏重，各具特点。

80年代初，美国哈佛大学教育研究院的教授泰伦斯·迪尔和麦肯锡咨询公司顾问艾伦·肯尼迪在长期的企业管理研究中积累了丰富的资料，他们把企业文化整个理论系统概述为5个要素，即企业环境、价值观、英 雄人物、文化仪式和文化网络。这就是著名的企业文化五因素理论。
而同一时期，《追寻卓越》的作者汤姆·彼得斯和沃特曼认为企业文化是指一个企业的共同价值观与指导理念，是一种能使企业各个部分互相协调一致的传统，能给企业员工提供崇高的理想和大展宏图的机会。威廉·大内认为，企业文化是“进取、守势、灵活性--即确定活动、意见和行为模式的价值观。经理们从雇员们的实例中提炼出这种模式，并把它传达给后代的工人。

2、企业文化的主要内容

（1）企业价值观

企业价值观是以企业中的个体价值观为基础，以企业经营管理者价值观为主导的群体价值观念，它是企业文化的核心，它决定和影响着企业存在的意义和目的，为企业员工形成共同的行为准则奠定基础。

（2）企业的经营哲学

企业经营哲学体现企业的使命和社会责任，它是在企业长期的经营中所形成的，为全体员工所共同接受的，同时也是对企业成功经验的高度总结。

（3）企业的伦理道德

企业道德同样是企业精神内涵的一种反映，它是社会道德的一部分，受社会道德的制约，同时它又对社会道德产生作用。

3、企业文化的功能

（1）导向功能

这是企业文化的首要功能，这一功能主要是通过企业文化中的价值观念这一因素作用的发挥得以实现的，因为企业虽然是法律上拟制出来的“人”，对外由法人独立承担责任，但是法人却是由有血有肉的自然人所组成的一个整体，如何使众多的自然人能够在明确的目标指引下为了企业的效益和自身的利益而努力工作，这就需要企业文化来指引。

（2）约束功能

企业文化的约束功能主要是通过完善管理制度和道德规范来实现，企业制度是企业文化的内容之一。企业制度是企业内部的法规，企业的领导者和企业职工必须遵守和执行，从而形成约束力。道德规范是从伦理关系的角度来约束企业领导者和职工的行为。如果人们违背了道德规范的要求，就会受到舆论的谴责，心理上会感到内疚。

（3）凝聚功能。企业要发展，员工的凝聚力非常重要，而凝聚力靠什么形成，就需要企业文化发挥其独特的作用。企业文化注重以人文本，在企业的发展过程中注重个人利益的实现，尊重人的感情，给予个人充分的发展空间，从而通过一条隐形的感情纽带将员工和企业连接在了一起。

二、当前我国烟草行业企业文化建设现状分析

1、当前我国烟草行业企业文化体系的主要内容 

（1）行业共同价值观：国家利益至上，消费者利益至上
“两个至上”共同价值观是烟草行业持续发展的思想基础和价值取向，起着规范行为、推动改革发展、提供精神动力的作用，在行业发展中具有导向性、规范性、实践性。
（2）行业愿景：责任烟草、诚信烟草、和谐烟草
责任烟草是烟草行业文化的本质特征，诚信烟草是烟草行业的道德要求，和谐烟草是烟草发展的基础，三者共同组成了烟草行业的共同愿景，它是烟草行业落实发展基本方针、完成行业改革和发展主要任务的需要，体现了烟草行业的发展蓝图。
（3）行业使命：报效国家、回报社会、成就员工
烟草行业是一个社会经济组织，是社会的一分子，必须在社会活动中履行自己的社会责任和义务，这是烟草行业共同价值观的载体和反映，是行业生存和发展的根本、是最有价值的、崇高的责任和任务。 
（4）行业精神：宽容开放、改革创新、敬业奉献、自律自强
在经济全球化、市场一体化的大背景下，宽容开放、改革创新是一种与时俱进的精神品质，敬业奉献、自律自强是一种超越自我的精神境界，它们是烟草行业精神的内在动力。
（5）行业行为信条：潜心做事、低调做人
烟草行业行为信条是“两个至上”共同价值观的具体体现，是行业文化的重要内容，它强调烟草行业在行为上讲规范，踏踏实实做事、老老实实做人，像“老黄牛”一样，努力耕耘，不事张扬，严于律己，宽以待人，打造烟草人的人格魅力。

2、当前我国烟草行业企业文化建设的主要成效 

多年来，烟草行业通过继承、借鉴、创新及自觉地实践和发展，初步形成一种既体现社会主义方向，又凝聚烟草行业个性、员工理想信念、价值观念、行为方式、专业技能的企业文化，对于凝聚和调动基层烟草员工的积极性、推进烟草专卖管理工作发挥了重大作用。近年来，各级烟草企业不断利用先进的企业文化规范市场、强化服务，建设员工队伍，为企业的快速发展奠定了坚实的基础和保障。烟草行业的核心竞争力不断提高，利税不断递增，员工的竞争意识和市场观念不断深化，企业内部的凝聚力、向心力和约束力不断增强，形成了强劲的发展动力。
3、当前我国烟草行业企业文化建设的主要困境

但是在肯定成绩的同时，我们必须清醒地看到，受专卖体制下长期垄断经营模式的影响，烟草行业文化建设还存在一些问题。主要表现在:一是部分干部职工错误地认为企业文化只是形式主义的东西，说起来重要，做起来次要，忙起来可以不要，在思想上和行动上对企业文化建设不重视。二是部分干部员工还存在着专卖体制庇护下的盲目优越感，工作主动性不够，责任心不强，创新意识淡薄，认为企业文化建设只是领导者的事情，和自己没有太大关系，对此抱漠然态度。三是有的没有认清企业文化建设的实质，认为企业文化只是喊喊口号、发发报道、搞搞宣传；有的甚至将企业文化建设等同于文体活动，并没有真正贴近工作实际的需要。这些是影响当前烟草行业企业文化建设的主要制约因素。

三、当前我国烟草行业企业文化建设路径探索

1、探索我国烟草行业企业文化建设新路径的重要意义 

当前，烟草行业通过不断深化改革、推进科技创新、加大品牌培育、提升管理水平，在品牌发展、原料保障、技术创新、市场营销、基础管理等方面取得了长足发展，行业和企业发展也站在了一个新的起点上，如何进一步增强发展活力和发展后劲，如何进一步促进行业的持续发展、协调发展、共同发展，都需要进一步发挥文化在推进“卷烟上水平”中的凝心聚力作用，用文化的力量来推进“卷烟上水平”再上新台阶。如何进一步推进行业持续发展、协调发展、共同发展，如何切实推进行业文化建设，更好地满足广大干部职工精神文化需求，这都迫切需要我们充分认识推进行业文化建设的重要性和紧迫性。
2、我国烟草行业企业文化建设的策略分析：以SWOT为例 

SWOT分析法模型（也称TOWS分析法）即态势分析法，20世纪80年代初由美国旧金山大学的管理学教授韦里克提出，经常被用于企业战略制定、竞争对手分析、市场风险机会分析等。

（1）优势（Strengths）分析

烟草企业属于政企合一的企业单位，岗位职责明确，各级命令会通过一条清晰的链条直接传达到员工身上，从而使企业员工有明确的任务，与矩阵型企业组织相比，更易于执行的贯彻到位。

（2）劣势（Weaknesses）分析

在烟草行业现有的管理模式中，管理是通过自上而下的渠道来实现的，而情况收集和反馈是通过自下而上的渠道实现的，信息的逐级传递必然造成上级先获得信息或集中掌握大量信息，而下级获得信息的时间滞后且掌握的信息量有限。信息不对称，给执行力的形成造成了障碍，这是影响执行力的劣势因素。

（3）机会（Opportunities）分析

现代烟草行业企业文化建设受到普遍重视，各地方纷纷启动企业文化体系建设项目，积极提炼探索企业在自身发展过程中业已形成的价值理念和未来发展的共同价值理念，目前已概括出与本地特色文化相呼应的企业文化，必将对企业文化建设起到积极的推动作用。

（4）威胁（Threats）分析

当前烟草行业正处于改革与发展的关键时刻，己经进入大企业、大品牌、大市场、大流通的时代。按照烟草行业 “十二五规划”的总体发展目标，各级烟草公司在加快发展，推进和谐烟草建设过程中，必然会遇到许多新的问题和新的矛盾，这也是企业文化建设中不可回避的问题。
3、我国烟草行业企业文化建设的路径选择

（1）挖掘企业精神，着力提高员工素质，为烟草行业企业文化建设奠定基础

要采取传统教育方法与现代教育手段相结合，宣传先进典型与鞭策批评后进相结合，解决思想问题与解决实际问题相结合等行之有效的政治教育方法，对全体员工进行世界观、道德观、价值观、理想与信念、期望和追求、传统习惯与行为规范等方面的教育，并根据烟草行业特征和竞争态势，突出社会性、全局性和独特性，构建起以共同的价值趋向、目标使命和协同效应为主体的烟草企业文化体系。

（2）加强知识培训，着力促进队伍建设，为烟草行业企业文化建设提供保障

要想在愈来愈激列的市场竞争中占有一席之地，就必须打造学习型企业，只有具有先进的学习型企业，以超前的经营理念，才能使企业得以生存和发展。要积极创建能够促进企业发展与进步的制度文化、管理文化，在全体员工中形成共同的核心价值观及企业精神、经营理念、服务理念，以强大的凝聚力参与市场竞争，让优秀的烟草企业文化成为强化专卖管理工作的致胜法宝和有力武器。

（3）建设管理文化，着力树立企业形象，为烟草行业企业文化建设增光添彩

管理文化是烟草公司从事专卖管理活动所包含的文化因素，必须解放思想、更新观念、破除等待观望、因循守旧、无所作为的小农经济思想，树立只争朝夕、与时俱进、开拓创新、勇于进取的竞争观念。必须破除迷茫困惑、迟疑停滞、无所适从的思想，树立终身学习、不断更新知识、主动完善自我的求知观念。
（4）狠抓两个文明建设，着力注重形式多样，为烟草行业企业文化建设推波助澜

企业文化建设应当同社会大环境结合起来，正确处理好与思想政治工作的关系。建设企业文化不是对企业思想政治工作的抛弃和否定，而是对思想政治工作的进一步扩展和丰富：一是把思想政治工作的内容扩展到价值观念、道德规范、文化修养和人际关系等领域；二是形式更加多样化，有利于形成千姿百态的思想政治工作的新局面；三是使广大职工在整个过程中主体地位更加明确，更有利于调动广大职工的积极性，更好地促进企业文化建设的健康发展。
总之，企业文化建设是一项长期、艰巨、复杂的系统工程，烟草行业企业文化建设刻不容缓，我们必须认识到位、措施到位、执行到位，坚定不移地打好这场攻坚战和持久战，才能不断推动烟草行业科学发展。
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