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浅谈企业管理创新的要点和途径

[摘 要] 本文从企业加强管理创新的必要性入手，阐述了当前我国企业管理创新所存在的问题。并从管理组织、管理理念、激励机制、企业文化、四个方面论述了企业管理创新的要点和途径。最终为整个当前企业创新管理和发展的途径提提供更多的建议和策略。
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管理是一门艺术，管理又是一门科学。这样的发展和整个理论建设的过程中，人们都是在不断的按照管理本身的要求来呈现。但是，往往在实践的过程中，更多的需要对整个当前的发展过程中依然有着特定的发展需要。
一、管理创新是当前企业发展的必然选择

（一）管理创新的含义

管理创新是指在掌握和创造新的管理知识基础上，主动适应外部环境的变化，提高组织整体的技能，有效的配置、整合和利用有限的资源，以实现企业战略目标的创造性活动，它是生产要素在质和量上发生新变化和新组合的过程。所以，整个管理本身的创新就是当前的管理理念和管理的发展中，多元化的结合当前的建设来呈现的方式和变化。

（二）企业管理创新的必然性

随着我国改革开放以来，整个市场化经济的发展，使得整个当前的企业在参与到管理的过程中都会或多或少的呈现出自己的特色。但是，我国改革开放的之后参与市场经济的过程中，人们都是在有意无意的学习着当前的企业管理，往往呈现出的只是简单的模仿或者是套用。但是并没有一个完全自主创新的模式来整体上提升整个创新过程中的发展。另外，在整个发展过程中，卖方市场淘汰，任何单纯的模仿性的企业都是在走一条很难得道理，只有这样，人们才能够更加客观上来确保整体性发展过程中的一个客观上的变化。只有这样，才能够更好的确保企业管理的创新能够整体上发展过程有一定的发展性效益
。

另外，随着整个当前的知识经济发展到今天，人们对于整个当前的市场性发展过程有一定的确保性。所以，只有在知识经济下，需要不断的创新才能够带来更多的发展和变化。所以，从整个当前的发展过程来看，现有的计划性和变化性都是在或多或少的呈现出一个管理创新本身的必要性。

（三）市场化背景下企业管理创新的机遇和挑战

1、制度健全使得企业竞争公开化

    从整个当前的发展过程来看，人们在制度建设的过程中都会有着一定的发展效益。在整个制度建设的过程中需要对整个现有的发展状况是有着一定的客观性变化。国家层面的制度建设使得整个当前的企业发展过程呈现出来的是制度的完整性，只有这样成为整个企业的竞争公开化。制度的健全和发展往往就成为了整个当前的建设和发展客观上的动力，在能够认识到这样的技术性概念和建设的过程中，人们会不断的按照当前的发展和建设的基础性来呈现的。未来的发展不仅仅是一个技术性的改进阶段，更多的还是对未来的发展遇着稳定的效益的。只要有能够确保的基础上来呈现，就会有公开竞争这样的基本效率和理念建设。

2、企业核心技术突破成为企业发展的试金石

    我国当前企业发展的中小型变化都在发展的必然性，企业的核心技术成为整个当前的技术性变化和发展过程才能够更加凸显出发展过程中就具有了很强的历史性。只有这样，企业的核心价值理念才能够确认为整个当前的发展过程中依然会有变化性。

3、知识经济和信息时代下成为企业创新的必然选择

    知识经济和信息爆炸这样的字眼总是在伴随着整个当前的社会发展来看的，只是有了更多的建设效益和本身的建设性变化发展都会呈现出其积极发展的有序性。正是因为具有了这样的效果和发展，才使得整个当前的建设和发展呈现出其积极发展的效益。

二、当前我国企业管理创新存在的问题

（一）员工创新意识不强

    从整个现有的发展过程来看，我们意识到员工的创新意识在整个公司本身的发展过程中起到了关键性的作用。只有这样，才能够确保其在整个当前的发展中成为了企业前进过程中最大的阻力。在这样的发展过程中，员工本身的意识不够就是造成了当前客观上的变化中的需要性建设变化
。

（二）企业文化更新与创新进度之间存在差异

    从整个企业的文化创新和发展的角度来看，创新本身的发展上都会或多或少的呈现出其差异性。遮掩过的差异性不仅仅是当前业务本身的引导过程，更多的是企业文化建设过程中难以将整个企业本身的内涵融入到整个企业的发展过程中。最终，创新本身的建设和发展就使得其在建设的过程中所能够呈现出来的是对当前发展的必要性环节。企业文化对个人的精神支配起了很大的作用，一般情况下，企业文化有着约束、导向、凝聚和激励的基本功能。优秀的企业基本都拥有极具特色的企业文化，因此创新，就必须要考虑企业文化对他的影响。如果变革与企业文化产生激烈的冲突，那这次变革就会难以成功。任何一次管理创新必须依据管理值观念的改变而改变，而且要充分考虑员工的承受能力，先进的管理观念必须与员工的发展理念形成共鸣，才能够顺利的展开。否则就难以得到预想的效果。有些企业借鉴了西方的管理方法，却忽视了自身所处的环境和背景，最终让这次变革半途而废，而我国的多数企业没有完成改革，很大程度与此相关
。

（三）企业主与员工之间的利益失调

    从客观上来看，企业主的收入过高，和员工的收入之间的差异性过大，造成了员工对整个企业发展过程中员工本身的一种客观上的心理落差。所以，企业主需要在调和员工之间的利益的过程中，就需要对整个当前的分配效率进行有效的改进。只有这样，才能够在未来的发展过程中更多的呈现出其发展的能力和发展的有序性。只有员工的根本利益得到了满足，才能让企业管理的创新性能继续下去。企业进行管理创新的根本目的是为企业创造更多的经济效益。但是，管理创新所营造的新利益格局将会改变固有的利益分配关系，这样的变革，存在着机会也存在着威胁，有些员工为了保护自身的利益，比如地位、权利，便会对改革产生巨大的抵触情绪。同时改革也有可能增加个别员工的工作强度，一旦员工的自由度减小或对他们的技术水平提出了更高的要求，员工对管理创新的反对程度就会大大加强。

三、企业管理创新的基本途径

（一）管理理念的创新

    从整个当前的发展和建设来看，企业管理理念的创新就需要不断的将整个当前的企业发展和企业建设过程中的多元性理念融入到整个管理本身的过程中。从组织、计划领导这样的的基础性实践上入手，进一步深入对到企业管理的各个环节。只有这样，才能在未来的建设和管理的活动中进行更加有效的建设和发展的效率。诚然，不管是企业现有的努力还是未来的多元性的构建和发展，都是需要理念上创新在能够在未来的其他的管理能力和管理的实践上再创新。这样的联合性使得整个未来的企业发展过程中更具有针对性，也使得企业能够更好的将创新这样的关键性环节引入到未来的发展机制中。

（二）企业文化建设的创新

    企业管理创新另一方面也是在指企业文化建设的创新，文化建设的创新是企业能够长期进行有效发展的关键性环节。只有这样，才能够在未来的发展中确保企业能够更多的为整个当前的员工服务，同时，企业文化的创新还能够更有效的将员工的工作和精神带动到企业的发展中。正是因为具有了这样的相互作用的功能，使得企业能够在未来的竞争能力中呈现出其发展的最大有效性，也使得企业在未来的建设和员工本身软实力的作用发挥上，更具有针对性。诚然，企业文化建设的创新不仅仅是一个当前发展的基础性效益，更多的还是对未来的建设和发展的一个全面考量。正是因为具有了这样的考量才使得企业在未来的发展过程中更具有针对性和发展性。

（三）薪酬制度设计的创新

    薪酬制度的设计是关乎到企业每一个员工的效益，创新不仅仅是薪酬形式的创新，还能够确保在员工能够认识到在创新后的薪酬制度的设计中更加符合员工本身的需要性。这样，才能够将薪酬制度设计创新发挥到最大的程度。诚然，这样的技术性建设和发展性的建设更多的是未来发展过程中的多元性体现，但是，往往也是因为具有了这样的体现，才使得整个未来的发展过程中能够让企业留住人才，并且在人才发展的道路上更加具有竞争力。

（四）管理组织的创新

    随着新时代的建设和发展，在能够客观上应对当前的建设和发展的基础上进行最新形式的管理组织的创新，这样的创新效率能够更加有利于未来的产业化发展和效率的进行。同时，在能够客观上认识到整个当前的管理能力和发展能力的构建上，人们还是能够客观上的认识到整个未来的多元化构建和多元化发展的有效性。

总结

管理是一个永恒的课题，但它不是一成不变的，它是一个不断发展、不断创新、不断变化的过程。企业创新是提高我国企业的市场竞争力的关键因素，而管理创新则是整个企业创新的重要环节。随着世界经济的飞速发展，现代管理科学也在竞争中不断发展。毋庸置疑，现代的管理科学正如逆水行舟，不进则退，人类正面对着管理创新发展的挑战。正确处理好创新与继承的关系，在继承中创新，在创新中完善，逐步实现管理的科学化，最终促进管理的创新，可以为企业的管理发展带来质的飞跃。
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