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企业文化的作用和地位

[摘要]随着知识经济时代的全面来临与经济全球化的飞速发展，企业文化作用于企业的影响力日渐增长。本文首先从企业文化的产生背景，宏观与微观的概念与实质等多方面，全方位，点线面地认识理解企业文化。再从企业文化的特征与功能方面举例佐证来说明企业文化在当今世界对企业核心竞争力所带来的影响与企业文化所具备的高渗透力，最后以企业文化的建设原则来提出了如何发展建设企业文化应注意的事项。
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俗话说：“一年企业靠产品，十年企业靠人才，百年企业靠文化。”优秀的企业文化不但是企业一种无形的管理方式，更是企业的灵魂与支柱。充分认识与理解企业文化的作用与地位，可以推动职工物质文化建设与精神文化建设，从而提高企业素质，把“潜在生产力”变为现实生产力。

一、企业文化的背景
1、国际背景

企业文化的兴起出现于20世纪80年代。日本经济在一夜间异军突起，其迅猛的发展势头使其立马成为了国际的焦点。美国立即派出大量学者对这奇特的经济现象个进行了深刻的调研与分析后，得出了这样的结论，鞭挞日本经济迅猛发展的恰是日本企业独有的企业文化与企业传承精神。

而企业文化的具体理论是美国学者在对当代管理学理论逐步积累、总结、酝酿后提出来的。它是一种以对企业小社会的综合分析理论与企业管理理论为基础的发展出的新台阶。

2、国内背景

我国引入企业文化管理理论是在二十世纪八十年代中期。根据西北师范学院历史系教授李庆善先生的研究，“企业文化”这一术语，从1984年开始陆续出现于我国的报纸与杂志中。到了1988年，企业文化的热潮已经风靡我国成为了对我国企业影响最大的若干热潮之一。进入二十一世纪后，我国经济发展到一个新的历史阶段，想要在经济全球化的世界浪潮中占有一席地位，企业文化是重要的影响因素。

二、企业文化的含义与实质

1、企业文化的含义

企业不但作为国民经济中一个独立的经济实体，也是一个既定社会形态下单独的社会模块。在这个小社会中，企业或从事生产，或促进流通，或为生产或流通服务，来满足社会需要或获取盈利。长期处于同一环境下的劳动和社会交际活动，必然会使企业职工形成某种共同的职业细节、思维定式或精神风貌等。企业文化就是在职员长期劳动和沟通过程中所形成的精神、思维、风格、心理、习惯的沉淀。

企业文化就是在一个企业的核心价值体系与独有的精神面貌基础上发展形成的，对企业文化观念、行为准则、历史传统、共同价值观念等具有延续性的企业的意识形态。企业领导人把文化对人的影响作用于企业，以解决企业管理中的诸多问题，就有了企企业文化。

2、企业文化是企业之所以存在的理由

企业文化是企业之所以存在的理由，很多人认为赚钱便是企业存在的理由。但惠普公司的众多创始人其中的戴维•帕卡德却认为，赚钱不等于企业存在的理由。利润固然很重要，对一个企业来讲利润好比人的血液对于人一样重要。但利润只是企业存在的必要条件，而非企业存在的理由。迪士尼公司的企业文化导致其存在的理由便是——“让人们快乐”，索尼公司的企业文化给予其存在的理由是“体验发展技术造福大众的快乐”，耐克公司存在的理由是“体验竞争、获胜和击败对手的感觉”。这些公司存在的理由无不是其企业文化精髓的浓缩体现。

3、企业文化的实质是企业的价值观与企业精神

企业文化的实质就是企业自有的价值观。它决定着企业成员的思维方式与行为方式。一个企业有了共同的价值观，就意味着企业职工思想上的统一，企业就能朝着一定的方向集中发挥总体力量，企业领导人做出的决策就会迅速成为全体职工的行动，使之企业目标更容易达成。从管理的角度看，企业文化是为达到管理目标而应用的管理手段。因此企业文化不仅具有文化现象内容，还可作为管理手段。

纵观世界各大成功企业，无不贯彻着其企业自有的独特企业文化。IBM（国际商用机器公司）就是一家有着深厚企业文化的公司。老托马斯•沃森在创办IBM时设立了三条行为准则，从1914到2014，从总裁办公室下至信件收发室，没有一人不知晓。其三条准则为：

1）、必须尊重个人。

2）、必须尽可能给予顾客最好的服务。

3）、必须追求优异的工作表现。

IBM公司为了不断的把其信条和理念传递给员工，在其全球所属的子公司投入了大量财力与物力，所提供的培训与教育是业界其他任何公司都无法比较的。新进入员培训的课程中就包含了“公司经营哲学与公司历史及传统”这一门课程，让其每一任员工都不忘企业所创办时的初心与宗旨。所以IBM的新晋销售学员无论在办公室或外出接洽业务，都能很好遵循公司的三条准则。无论顾客有任何问题，他们必定在24小时内答复，如果不能即刻解决，也会赋予顾客一个满意的回答。另外IBM的专家随时在联系系统旁等着提供服务或者解决软件方面的问题，还有邮寄或者专人派送零件等服务。

小托马斯•沃森说：“对任何一个公司而言，若要生存并获得成功的话，必须有一套健全的原则，可供全体员工遵循，但最重要的是大家要对此原则产生信心。”在企业经营中，管理层会变，职员会变，经营方针有事也会变，但企业文化作为一个优秀企业成功的根基，这一点是不会变的。

三、企业文化作用于企业建设发展的具体表现

1、企业文化对企业发展起导向功能

1）、企业文化对企业目标具有有质升华的导向。

企业文化是一种共同的价值观念，是企业最高形式、最好、最主要的指导思想，是一个世界性的政治、经济和文化融合的产物。企业目标则是恰企业价值观的具体化，纵观杰出企业的发展史，无一例外的都有深层底蕴自身文化积累沉淀的企业文化作为向导。所以优秀的企业文化必然对企业的近期目标和长运目标的提出起到了优秀的导向作用。如中国移动企业文化为其导向为“创移动通信世界，做信息社会栋梁“、惠普的导向为“为人类的幸福和发展做出技术贡献”、沃尔玛的导向为“给普通百姓提供机会，是他们能与富人一样买到同样的东西”……

2）、企业行为和价值判断的导向。

企业行为实质上是企业在外部环境与内部环境的交互作用下为实现一定的经营目标而做出的现实反应。是什么驱使企业做出不同的行为取向呢？用什么作为衡量标准去判断企业的行为合理与否呢？是什么指引着企业高管与职员朝正确方向推动企业发展的呢？是什么监督着企业履行的社会责任与否呢？答案只能是企业文化起到的导向功能。

       2、 企业文化对企业发展起凝聚功能

企业文化可以增强企业的凝聚力和向心力。竞争是商品经济的必然产物，当今世界国际竞争日益激烈，想要跻身于世界一流企业之列，需要全体职工的同舟共济，团结一致，患难与共。而企业文化则作为一种巨大的驱动力，促使零星的个人力量得以浓缩成为一体，从而增加了员工对企业的归属感与忠诚度，在员工的事业目标与企业的利益追求达到高度统一的基础上，各取所长，比学赶帮。

3、 企业文化对企业发展起优化功能

1）、优化企业决策 

    企业文化是社会文化在企业中的特殊表现形式，亦称社会文化的亚文化。它在潜移默化地转变着企业员工的思考方式与活动方式。优秀的企业文化不但在理性逻辑与感性决策方面起着重要的作用，而且还是引导企业经营决策最终依据与衡量决策方案优劣的最终尺度。所以企业文化在优化企业决策方面发挥着不可或缺的功用。

2）、优化企业组织结构 

    企业文化对职员的影响不是在于其对员工有所硬性的规定与条框，而是在于它靠其独特的企业价值观，优化着员工的使命感与责任感。

4、 企业文化对企业发展起协调功能

所谓协调，是指消除管理过程中各环节与要素之间的不和谐状态，加强互相合作，以实现同步配合发展的目的。企业管理过程中，经常会出现一些薄弱环节，不平衡，不适当的矛盾使更多的企业需要发挥协调作用。企业文化赋予了企业职工共同的价值观，这类价值观念使企业组织人员能更高效地沟通信息与交换情报，成为了激励企业发展的内在驱动力，与企业精神的重要构成。这种价值观念更像一剂润滑剂，起到了减少企业各内部组织之间的摩擦，使企业更为团结一致。；

5、 企业文化对企业发展起激励功能

激励是一种作用于具有理想色彩的崇高目标的精神力量或状态，企业的价值氛围与文化向导是为人所创造的，同时反之也作用于人。根据理查德•哈克曼和格雷格•奥尔德姆所提出的职位特征模型，该模型有助于我们理解职位设计是如何影响、激励、满意和组织效绩。该模型由四个重要部分组成，即关键心理状态、核心职位特征、调节因素和结果。根据这一模型，可以用一个称为激励潜力分数（MPS）的单一指标来衡量企业对人们的激励程度。想要满足MPS所涉及到的五个影响因素，企业文化起到了很大的作用。

企业文化站在以人为上的角度，与硬性的企业规章制度相反，强调用以人为本的感情角度来调控与协调人的行为，从而最大限度的激发职工的积极创新性与主观能动性。使员工为实现企业目标而不懈奋斗。

6、 企业文化对企业发展起约束功能

企业规章制度管理师带有刚性的行为控制，而企业文化是企业群体的行为规范。它对企业人员有一种无形的心理上的压力，这种压力包括大众舆论压力，道德理智压力与情感压力。企业文化通过一种无形的力量，操纵着企业的经营管理方式，规范，指导，约束着企业人员的个人行为

7、 企业文化对企业发展起造型功能

优秀的企业总是向世界展示着其独有的经营理念、价值观与企业精神，从而塑造良好的企业形象，赢得顾客与社会的广泛信赖与承认。如大庆油田的“铁人精神”，日本佳能公司的“三自精神”，白云制药厂的“白云山人精神”,海底捞火锅的“服务至上”精神等，无不是企业文化造型功能的体现。

8、 企业文化对企业发展起辐射功能

企业管理活动具有三方面的特征，即管理的二重性，管理的普遍性，管理的科学性和艺术性。管理的二重性指的是同生产力、社会化大生产相联系的自然属性和同生产关系、社会制度相联系的社会属性。从微观的角度出发，企业文化也是企业管理一种无形的手段，是指企业的灵魂与支柱。所以发展企业文化在一定程度上，也发展了自然属性与社会属性。

企业不但是一个经济实体，也是一个社会群体。所以从宏观方面出发，建设企业文化是振兴国家与民族的需要，不能违背国家宏观利益、宏观目标和宏观理想。企业文化培养优秀的员工，而员工又在日常生活中将良好的精神面貌与优良的作风辐射到整个社会，对社会文明精神建设起到了积极的影响作用。

9、 企业文化对企业发展起教化功能

企业即是一个经济实体，也是一个社会群体，企业职工很大一部分时间是在其企业度过的。从进入企业的的入职培训开始，企业的信条，厂标，口号，例会等企业文化都在一点一滴的渗入熏陶，耳濡目染着员工的人生观与价值观。优秀的企业文化能培养出一批杰出的企业团队。

10、 企业文化对企业发展起互益功能

企业是一个开放的动态系统，其生产经营活动受到外部环境与内部环境的条件制约。所以要实现企业经营目标，获得尽可能大的经济效益。经营决策的目标的方向不仅仅是要达成企业目标，更要实现职工的个人目标与社会目标。优秀的企业文化能促进三者之间步调的统一性，促使企业在社会责任与企业利润增长，长期利益与短期利益之间做出正确决定。

四、知识经济时代如何大力发展优秀企业文化

权变管理理论（contingency theory of management）是20世纪70年代在美国形成的一种管理学理论。人们常常想当然的认为，昨天的成功可以复制到今天，昨天的经验可以为今天所用，甲公司的成功案例可以复制到乙公司。权变的观点则认为，并不存在什么放置四海皆适用的原则。“橘生淮南则为橘，橘生淮北则为枳”，某种举措是否有效，很多情况是取决于当下的。所以不断建设与发展企业文化是使企业长期立于不败之地的必要举措。

1、遵循共性与个性相统一 

1）、在竞争的大环境下形成企业自己独有的特色

企业文化是共性与个性的统一体。企业的外部环境和企业必须共同遵守的客观规律，构成企业文化的共性方面。企业自身的发展历史、环境、人文、经验等固有特性构成企业文化的特性。因此，发展建设企业文化要坚持共性与个性的统一，就是在当今世界发展的大趋势下既要把握时代特色与民族特色，又要突出各企业独有的文化传统底蕴。把企业的外部环境与内部环境最大程度的融合为利于企业发展的企业文化。

2、 坚持继承与创新相统一

一个与外界没有任何交换的封闭系统必然会导致混乱最后走向灭亡。这就是热力学意义上的“热寂”状态。只有开放的系统才有可能组织起来，向更有序的状态发展。

企业文化如果只满足于企业当下经营状况与职工思想的现状，那么企业文化就失去了先进性，价值性，创造性与活力性。由于世界形势的不断发展，社会不断的在给企业提出新的需求与目标，企业在长期的实践经营活动中，必然会形成、发展、衍生出许多新的文化。所以企业文化在继承企业优良传统文化的同时，也必须创造性的融汇引进的国外优秀文化与发展中所需的现代文化。在对传统企业文化取其精华去其糟粕的同时，进行超前研究，突破停滞的僵化观念，给企业不断注入新的活力，使企业具有鲜明的时代感和实效性，保持强大的生命力。

3、 坚持先进性与群众性相统一

1）、先进的企业文化是企业建设的内在驱动力

我们正处于一个以变化为主要特征的时代，这种变化使得“彻底转变思维范式（paradigm shift）”成为20世纪90年代以来全球管理领域中最强烈的呼声。可见企业想要在这个时代继续预测或控制组织内外的变化，必须要有长远的与可持续性发展性的远见，并且不断用先进的思维方式扩其企业文化。

2）、营造“以人为本”的文化氛围

企业文化的力量在于它广泛的群众基础，企业文化建设中需要不断的挖掘、开发、调动职员的能动性。企业文化建设的提高需要职员广开言路、集思广益与不断创新作为基础，然后再在其高度上进行不断的有质的筛选、提炼与升华。但发展企业文化也不能一味地只强调群众性，企业文化还受到许多如社会经济、科技文化、伦理道德等外部条件限制。所以如何在大环境下保持企业文化的先进性与群众性的相统一是很重要的。

4、 坚持宏观与微观相统一

宏观上，建设企业文化是振兴中华民族与国家的需要，必须以站在国家宏观利益、宏观目标、宏观理想为落脚点。微观上，企业文化是企业的灵魂与支柱，没有企业文化的企业是不能长久的。所以想要发展企业文化，需要集体利益、个人利益与国家利益相统一，企业正常与国家政策相统一，经济效益与国家效益相统一。

5、坚持内聚性与竞争性相统一

内聚性是指企业领导成员于全部群体之间以及群体成员之间的吸引程度。竞争是商品经济时代的必然产物，竞争可以在相当广泛的范围内培植职工的进取心、毅力和大胆的首创精神。企业文化建设要竞争产生内聚，通过内聚又使企业竞争达到对企业整体有利的追求。具体说，企业对内应该是真诚合作，团结一致，相互体谅，相互配合，同心同德，同舟共济患难与共的。在共同利益与整体步调一致的基础上，各扬所长，公平竞争。对外，在遵守社会主义物质利益原则的前提下，企业作为一个经济实体，要勇于竞争，善于竞争，在国家市场竞争取得一席之地，为企业的整体利益奋斗拼搏。
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