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酒店人才流失的原因及对策分析
【摘要】酒店业是一个劳动密聚性行业，人才是酒店生存和发展的基础，人才的有效利用是酒店管理活动成功的保证。酒店的管理活动应以以调动员工积极性，做好员工管理工作为中心。目前我国酒店业人力的频繁流动问题日益严重，人才流失问题成了困扰酒店管理者的首要难题。酒店业人才的流失不仅造成了酒店企业的技能和经验的流失，员工凝聚力降低，而且直接威胁到酒店企业的生存和发展对酒店人才的研究一直是酒店管理的重要课题，正确分析酒店员工流失原因，找出对策是解决人才需求管理问题的关键。本文论述了酒店业人才需求；分析了酒店人才流失的外部与内部原因，探讨了酒店减少人才需求管理的对策。 
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酒店业的竞争归根结底是人、财、物的竞争。而酒店业是服务性行业，是劳动密集型行业，所提供的是对人的服务，所以在酒店业的竞争中，人力资源的竞争是酒店能够生存与发展的重要组成部分之一。酒店的人才是指服务于酒店，具备丰富的经验并掌握了一定的服务技能和理念的核心员工，他们可以是酒店的技术工人、高级服务员，也可以是领班或主管以上的管理人员，这些人才是酒店创业和赖以发展的顶梁柱。据中国旅游协会人力资源开发培训中心对2-5星级酒店人力资源的调查显示，近5年酒店业员工流失率高达23.95%。酒店作为服务性企业，酒店的服务需要通过人这个特殊的载体才能顺利地提供给客人，酒店的人力资源在酒店经营中的资源属性比其他行业更明显。酒店的人力资源管理不同于其他行业的特点。酒店人才是酒店的核心灵魂；但随着酒店业竞争的日趋激烈，人才的流失一直是困扰酒店企业的难题。如何留住人才是酒店人力资源管理工作中的重要内容。如何留住人才是酒店业亟待解决解决的问题。

一、酒店人才流失的原因 
就业选择增多为人员流失提供了可能，人往高处走为人员流动提供了动机总结一下企业流失人员的离职面谈，我们不难发现，员工离开酒店的原因主要有以下几个方面。

(一)社会、传统观念导致酒店人才流动不稳定

酒店业，人们普遍认为在酒店工作就是伺候人，吃青春饭的，没有地位没有尊严，而且工作辛苦有经常受委屈以及无尽的加班。另外，酒店就业门槛低，质量混杂，不管你是否经过专业培训的高素质人才还是无任何基础的门外汉，只要你愿意，就很有可能被招聘进来，所以在人们的普遍意识中，从事酒店业的服务人员就好似低人一等，就得被人家用异样的眼光看待，更加令人担忧的事很多当事人也是如此地看不起自己的职业，所以相对于其他行业的从业人员来说，酒店员工取得的成就很难得到社会的认可，这也使得酒店员工对自己工作的社会价值产生怀疑，无法安心工作，此时跳槽便成为他们经常考虑的问题之一。

（二）员工对工作缺乏稳定感

酒店业是一个特殊性的行业，所提供的是面对面的服务，酒店工作常常被理解为一种青春职业，认为年轻人才能做，过了一定的年龄就会被淘汰，而且从中国人的心理分析，大多数人想寻求一个相对安稳的工作，不愿意有太大的波折，所以酒店由于各种原因，不能保证让每一个员工都满意，因此人民觉得在酒店各种缺乏稳定性。

另则，员工的流动与其自身所追求的生活方式、个性特点也有着很大的关系。每一个人都是独立的存在，都有着各自的喜好，有的人喜欢稳定又不单调的生活，享受其中的精彩；有的人喜欢多变的生活节奏；有的人喜欢昼夜颠倒、夜夜笙歌的生活。所以生活方式的不同偏好造成了许多员工对所在城市的喜欢或不满，从而选择安定或流动。

（三）人际关系不和谐也将导致人才流失，主要表现在上下级关系不佳

员工对上司的满意度与员工流动存在着很强的相关度。当员工对其上司不满时，其流动性就会增加。当上司领导能力差，自身工作不积极性，对下属不公正、不尊重，决策反复无常、居高临下时，往往会遭到员工的反感及不满，此时员工内心便会生起些许不安定。

另外，上司的性格特点、行为方式、领导风格与下属差异较大，又不注重与下属间的良好，让人难以接受时，将造成人才流失。

（四）薪水和福利不满意导致大部分员工流失

首先在酒店方面，我国旅游酒店是在1978年改革开放以后发展起来的。改革开放初期，我国主要是发展入境旅游，酒店接待的是入境旅游者，当时酒店的数量不多，市场供不应求，酒店的经营效益很好，员工的工资待遇比较高。1992年邓小平南巡讲话后，酒店建设开始驶入快车道，其发展速度之快令人吃惊，酒店的增长速度快于客源的增长速度，呈现了总体供应相对过剩的局面。为了吸引客源，酒店之间采用竞相削价的恶性竞争的方式，导致旅游酒店的经营利润下降，从1998年开始我国旅游酒店连续5年全行业亏损。虽然到2002年，酒店的经营状况有所好转，酒店总的收入增加，但利润率仍然很低。目前，酒店员工的工资水平、待遇水平低于其他许多行业，导致酒店的员工纷纷跳槽到其他行业。

其次，有的企业利用人自身对物质的需求这一特点，提高薪酬挖掘人才，这为优秀的人才流动提供了机会。据悉，中国金融对外资全面开放后，为了留住员工，外资银行员工的平均工资涨幅近10%，最高额翻倍，而有的企业在人才使用上持功利态度，不注重人才自身的个人价值实现需求表、发展需求和受尊重需求，所以这也导致员工流动增大。

（五）发展空间受限制

每个人不管做什么样的工作，总希望自己在该行业有所发展空间，也希望薪水随着职位的升迁而增长。所以如果企业没有良好的用人机制，不能为员工提供对等的职位，不能为员工谋福利，再有动力和热情的员工也会变得慵懒没有激情；另外，在酒店内部存在的一些潜规则，也使得那些没有身份背景的员工，失望多过希望，看不到自身的发展前景，发展空间受制，使得他们不得不另寻他就。

二．完善酒店人才管理的对策

（一）确立以人为本的管理思想
人本管理就是以人为中心的人性化管理，它要求酒店的管理人员把员工看成是酒店最宝贵的财富和最重要的资源，要求充分的尊重每一位员工。要实施人性化管理，最重要的是懂得如何尊重员工。人本管理要求酒店把员工看做是企业最宝贵的财富和最重要的资源，其中心思想是充分尊重每名员工。酒店管理者须把员工当做渴望得到关怀、理解和尊重的人来看待，充分尊重他们的劳动，维护他们的权益，为他们的工作创造良好的工作氛围。充分尊重他们的劳动，理解他们的个人思想，维护他们的权益，为他们创造良好的工作环境和工作氛围，这样做可以增强他们的信心，激发他们的工作热情使他们更加热爱本职工作，提高他们对酒店的满意度和忠诚度。员工追求的不仅仅是一份理想的工作，而是有发展前途的事业。通过职位轮换等手段来提高员工的团队精神，维持长期而有效的激励。饭店向客人出售的是服务产品，服务产品质量的高低直接取决于各个员工的服务技能和服务热情的高低。实施人本管理，应是酒店业人才需求的必然选择。

（二）做好招聘工作 
老员工的离职必有新员工的填补，而酒店在进行招聘工作时，所注重的外在条件、语言能力、文化程度和工作素质等因素中，文化程度往往被放在最后，同时招聘人员在招聘时也注重对员工个人品质的考查，致使新员工引文各种原因无法长期进行劳动，没有忠诚度而言。所以无法避免人员流失。因此做好招聘工作这一环节十分重要。那么如何做好招聘工作呢？我认为首先酒店在人才选择上，不仅要重视个人品质的考查，也要订立双方的劳动合同，以约束彼此的行为。

另外，酒店在招聘新员工时应对应聘者进行三个方面的测试：知识、技能测试，主要考查应聘者的工作能力和素质；动机和态度测试，即应聘者有无真正加盟本酒店，特别是长期工作的愿望；工作偏好测试，即应聘者今后能否与酒店契合。凡通过这三方面测试的求职者聘用后都有较高的忠诚度。在这三个方面中最难评估的是契合的测试问题，也是酒店在招聘员工中最容易忽略的问题。在评价契合程度方面，应着重评估应聘者对酒店的经营理念、酒店精神和酒店价值观等的接受与契合程度，评估其与他人合作的态度，并让新加盟的员工清楚自己在酒店中的定位，明确进入酒店后的发展方向等。

（三）加强与员工沟通，用感情留人

随着社会的发展和科学技术的进步，企业与人的关系不再是简单的劳动力买卖关系，在很多情况下，人本管理中的情感因素将会使企业的员工空前团结，成为一个极具战斗力的团队，这不仅可以使员工的喜怒哀乐等感情得到宣泄，而且能使员工更加努力工作，将个人的价值观与企业的价值观结合起来，为一个共同的目标而奋斗。因此，企业一定要注重员工情感的需要，加强与员工的沟通，可以说沟通是一切工作关系中最重要的部分。现代社会，人们的生活节奏很快，工作和家庭的压力都很大，人们特别需要加强交流沟通，以获取更多信息，缓解压力。酒店一线员工每天都要与各种各样的顾客打交道，有的顾客素质高，而有的顾客素质却很低，言行举止让人难以接受，酒店员工在接待这些客人过程中，难免会受到委屈，因此，酒店的管理者应该充分理解员工，重视与员工沟通，做到与员工之间毫无保留地交流思想、交流感情，营造一种令人心情舒畅的工作氛围，在与员工沟通时，具体可以采用这样几种方法：一是管理者要热情对待每一位员工，了解员工，常同员工聊一聊工作以外的事情，了解员工的爱好、家庭和受教育的情况，掌握员工的情绪和思想动态；二是广开言路，充分尊重员工，鼓励员工对企业的运营发表意见和看法，当员工谈出自己的想法时，不要一律否定，不要过于挑剔；三是充分信任员工，决策时适当征求员工的意见等。以上方法，可以拉近管理者与员工的距离。如果酒店管理者能充分信任员工，依靠广大员工，积极鼓励员工参与管理，赋予员工当家作主的民主权力，员工从心理上和感情上得到了满足，就会对酒店产生依恋感，就不会轻易离开酒店。

（四）完善薪酬福利制度

　酒店的经营目标之一就是追求利润的最大化，酒店员工的目标之一是通过辛勤的劳动而获得合理的、满意的报酬，以体现自身的价值。目前酒店业是微利行业，酒店员工的工资水平、待遇水平低于其他许多行业，造成了酒店员工心理不平衡，许多员工尤其是优秀员工不愿意留在酒店。因此，酒店要想吸引人才、留住人才，就应该制定有吸引力的薪酬策略。虽然，现在酒店的经营利润不高，不可能对每一个员工都提供高薪，然而对那些任务重、责任大的员工，酒店在报酬方面应该有所倾斜，尤其对酒店作出较大贡献的员工，酒店应该给予重奖，让优秀员工的价值得到体现，应该说，令人满意的、有效的薪酬对员工是极有吸引力的。所以这就需要酒店在薪酬福利方面制定出合理完善的制度以满足并留住员工。  

  在福利制度方面，要提供全方位的福利项目选择，既要提供法定的社会保险项目，包括养老保险、失业保险、医疗保险、工伤保险、生育保险等项目，还要提供酒店补充保险计划，包括酒店补充养老金计划、集体人寿保险计划、健康医疗保险计划等项目，更要提供员工服务福利计划，包括教育援助计划、儿童看护计划、老人护理服务、餐饮服务、健康服务等项目。让福利成为吸引核心员工的一个重要的必不可少的因素。

酒店的薪酬福利若过高固然可以一时留住核心员工，但会导致饭店的成本增加，盈利空间缩小；过低则会使员工的劳动消耗得不到正当补偿，影响到核心员工的劳动积极性和工作热情，进而导致核心员工流动到具有更高薪酬的饭店；酒店在确定工资水平时应该进行薪酬福利调查，需要参考劳动力市场的工资水平。薪酬福利调查的对象最好是选择与自己有竞争关系的饭店或同行业的类似饭店。同时还要注意到，薪酬福利水平应该是动态的，随着经济的发展和社会的进步做出相应的调整；解决薪酬的内部公平性需要进行职位评价。工作中对实现组织整体目标的贡献越大，这种工作得到的报酬也应该越多。同时，在同工同酬的基础上，将薪酬福利与员工的技能水平和绩效联系起来，使得员工的薪酬福利与公司、部门、项目的业绩直接挂钩，员工的地位与待遇也完全由其贡献决定，形成科学合理的激励机制。

（五）培育优秀的酒店企业文化
组织文化是指在一定的社会文化环境影响下，经过组织领导者长期倡导和职工共同形成的，成为组织绝大多数员工所具有的文化观念，组织文化是组织在长期的工作过程中所形成的价值观念、经营思想、管理方式、群体意识和行为规范。  组织文化作为一种资源，它通过塑造具有共同理想信念、明确价值取向、高尚道德境界的组织员工群体，从而达到提高组织整体素质、提升组织管理水平和核心竞争实力、实现组织利益最大化目标的目的。实践证明，组织文化是一个组织的灵魂，它对组织的发展起着至关重要的作用。决定一个员工参加并长期留在一个组织的最主要条件是企业文化。酒店企业文化是酒店全体员工衷心认同和共有的核心价值观，它规定了人们的基本思维模式和行为模式，且这些思维模式和行为模式在新老员工的交替过程中具有延缓性和保持性。良好的企业文化可以使企业具有凝聚力，不需要太多僵硬的人员教化而每个人都能各尽其责。如果缺乏良好的企业文化，员工就会没有归宿感。而优秀的酒店企业文化能够激发员工的创造激情，形成一种精神振奋、朝气蓬勃、开拓进取的良好风气，培育员工对酒店的认同感和与酒店共命运的精神，增强组织凝聚力，从而降低员工流失率。

三．结论

人才是酒店的生命源泉，知人善用，善于育人不仅单单是人力资源部门的事，同时酒店管理的核心内容。随着市场经济日趋成熟和全球经济一体化的来临，酒店业又将面临新的发展高潮，随着入境旅游的不断发展，面对酒店业的是需要一批又一批高素质的人才，只有不断地稳定好酒店业的人才，加强人力资源的开发和员工职业生涯的规划，鼓励员工发挥个人主观能动性，实施人本管理，增强员工对酒店的归属感和忠诚度；才能完善酒店的需求管理 
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