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企业管理如何体现以人为本
    许多国内企业的管理人员经常抱怨职工不能与企业同心同德且缺乏归属感,却没有意识到在固有的管理方式和理念中,没有重视人的发展。本文将根据作者亲身体验----任职七天连锁酒店公司经验系统阐述了人的发展是企业发展的前提。员工的聪明才智是企业重要的知识资源。它的开发程度决定着企业能否持续发展。所以企业管理要以人的全面发展为核心,并把“以人为本”贯穿在企业管理行为的始终。具体做法包括尊重人、信任人、理解人、关怀人、激励人,并要用其所长、用其所思、用其所愿,还要用当其时、用当其位。 企业管理;体现;以人为本;知人善用 。
从企业管理的角度说,以人为本是指经营者或管理者的一种领导方式或理念。指在管理过程中以人为出发点和中心,围绕着激发和调动人的主动性、积极性、创造性展开的,以实现人与企业共同发展为目标的一系列管理活动。 这种管理的基本思想就是:人的发展是企业发展的前提。员工的聪明才智是企业重要的知识资源,它的开发程度决定着企业能否持续发展。所以企业管理要以人的全面发展为核心,①人作为管理中最基本的要素,他是能动的,与环境是一种交互作用:创造良好的环境可以促进人的发展从而带来企业的发展;②个人目标与企业目标是可以协调的,将企业变成一个学习型组织,可以使得员工在实现企业目标的同时实现自己的目标。③在此过程中,企业进一步了解员工的需求,使企业目标更能体现员工利益和员工目标。
因此,以人为本管理的基本原则如下: (1)重视人的需要; (2)鼓励培养员工实现个人的全面发展; (3)组织设计以人为中心,致力于个人目标与企业目标相吻合。 然而这些原则在企业管理中如何体现呢?
　　具体做法可概括为四个字-知人善用。知人包括尊重人、信任人、理解人、关怀人、激励人。善用是指用人的合理性。即用其所长、用其所思、用其所愿,还要用当其时、用当其位。
　　1 尊重人
包括建立公正、公平、公开的员工福利制度,为员工提供良好的工作环境,耐心听取员工意见,及时肯定员工成绩等。
以七天酒店为例，在全国七天连锁酒店里面不论是大小店，不论员工职位高低，你会发现每位员工都是非常亲切，一句普通“您好”给每位顾客，每位员工带来内心深处最温暖的慰藉；其次不论是分店总经理还是普通的小小服务员，岗位不分高低，人没有贵贱之分，每一位员工都有发表自己建议的权利，遇到问题都会热心的去帮助，这是为什么了？？原因那就是我们相信每一个员工都有把工作做好的愿望。只要公司能给他们提供一个合适的舞台和环境,员工必定全力以赴。这就是公司的内涵和出发点。
　　正是基于这个出发点,七天连锁酒店才建立起了独特的企业文化,制订了一系列与之配套的管理制度和规范,所以七天连锁酒店才能在短短的几年时间在全国分布上千间分店,其中非常重要的一点就是:“我们相信与尊重员工”。而且把这种尊重体现在每一个细节上。比如公司有活动聚餐的时候，不是让职工漫无目的等待,而是由部门经理亲自提前通知每一位同事直接过去，个别同事因为距离原因可以有专车接送，这种看似微不足道的举动表明的公司对员工的一种诚意,一种感谢。因为在七天连锁酒店公司管理的理念里,这些都是员工应得的福利和待遇。
　　2 信任人
　　当员工把企业信任当作动力和压力时,会自觉地通过自己的智力和体力,认真出色地完成任务。领导越是信任员工,员工就会越加努力,如此形成一种良性循环。
　　七天连锁酒店公司对员工的信任并不是停留在喊口号的层面上,而是在很多方面都能够表现出来。例如,在每年的大型展会期间也是酒店行业特别繁忙的季节，每年都会有大批的外来客户预订以及入住，工作量的繁重可想而知，但是作为公司分店的总经理一般都会把工作安排好下面专项负责的同事，从最初的资料搜集---电话，信息，传真跟进---客户的预订—-客户入住---客户离店等等一系例的工作销售部门每天会按时的高效率的完成，其他部门也会很默契的去配合，以达到酒店分店高出租率为目的;这是因为七天连锁酒店公司认为,只有充分的信任每一位同事，才能高效出色的完成公司的考核,对公司的发展是有利的，另外对人才培养也奠定了良好的基础。类似的事例还包括酒店布草以及日用品的使用,各种用品都是员工自己用多少拿多少,没有人监督,布草柜也不上锁。这样做的结果是让员工感到自己被尊重,是一个被人视为高尚的人,是值得信赖的人。所以员工才会与公司有福同享、有难同当,才愿意发自内心地为公司做贡献。
　　3 理解人
　　理解别人的关键是要尽量从别人的角度感受问题。
　　比如在大多数国内企业看来,员工主动离开是对公司的一种背叛行为,背叛者再也不能回到原来的公司,双方有可能因此结下深仇大恨,老死不相往来。但七天连锁酒店公司却不这样看。公司认为,每个人都是主观为自己,客观为他人,每个人都有选择自己发展方向的权力,员工对自己的事业的关心肯定排在对公司的忠诚前面。因此七天相信,员工离开公司,是为了个人的事业得到更好的发展,而不是对公司的背叛。公司应当为员工着想,而不是只为公司利益着想,或者为某些领导者的利益着想。正是因为七天连锁酒店不把员工主动离职当作背叛。所以七天连锁酒店的大门就永远向这些人敞开,离开的员工还可以再回来。为此它留住了许多优秀人才。
　　4 关心人
　　员工能否热爱自己的企业,不全在于是否有诱人的高薪,领导者的关怀同样可成为吸引优秀人才的强大磁石。这种关怀主要表现为最大限度地满足员工的各种生理心理需要。
　　众所周知,每个企业都希望得到员工的忠诚,但是员工的忠诚从哪里来?公司做了哪些事情可以换来员工的忠诚呢?
　　在七天连锁酒店看来,员工的忠诚来自四个方面的机会:做事的机会,学习的机会,赚钱的机会,晋升的机会。
　　①做事的机会:是指员工可以按照自己的意愿和方法去做,而不是上司叫怎么做,就怎么做;同时员工在做事的时候允许犯错误,只要能从错误中学习,不重复犯同样的错误就继续给机会。这样就使每个人都可以在错误中不断积累经验教训,逐步学习长大。员工的经验也正是企业珍贵的财富。企业也真正成为了学习型的组织。
　　②学习的机会:一方面是指除了公司组织的正规培训外,还包括通过组织各种活动给员工提供互相学习的机会和氛围。另一方面是在布置工作的时候,出色的管理人员除了强调这项工作的重要性外,还同时强调做这件事情员工能从中学到什么,能补充什么经验、什么知识、什么技能,这样就把完成工作任务也变成了员工成长的锻炼机会,从而启发员工的主人翁精神。
这样员工不再想着是为公司做事,而是想着为自己做事。并把公司交给自己的每件事情,都当做是锻炼的机会,学习的机会。这样一来,员工为了他们自己的事业,为了他们的未来而努力工作就变成非常自然简单的事。他们的成功也就是企业的成功。可为企业带来无穷的效益。
③赚钱的机会:任何一个人在企业里工作,其中的一个重要目的就是为了赚钱,能得到相对合理的报酬,使自己过上比较好的生活。
　　在七天连锁酒店公司,有一个比较特殊的管理方式---放羊式管理，与其他等传统酒店采用的科层次管理不同，7天消弱了总部对分店的控制力，给予分店经理充分的权力。在7天，每一个分店经理都是经营者，而非单单是执行者。在分店经理之上，不再设立区域经理和总监。7天在单店入住率、客户好评度等几项上设立了评价指标，达到标准的分店经理可获得数十万的奖金。丰厚的奖励机制以及扁平式的管理，使得每一个7天的分店经理、店员都以主人翁的姿态来为客人服务，从而将提供优质服务做到了极致。而放羊式管理最大的好处就是每一位领导者可以充分发挥自己的特长去发展自己旗下的分店，以达到高出租率，服务率等等，这样直接的结果就是所有的员工都会拿到更多的薪酬，公司里面会根据每一位的成绩额外提供相对应的额外薪酬，那就是薪酬标准要处于同行业领先者当中,既不以最优厚的薪资吸引人,也不会因为薪资而失去优秀的员工。一般来说只要在同行中属于中等,人们就会有优越感。这种优越感往往来自对比,比如跟同学比,跟朋友比,跟周围的人比。所以在中国大家觉得年薪10万人民币已经很不错了,但是到了美国,年薪10万美元也不算什么,只是一个普通的中产阶级而已。因为人的满足感是相对的,看你处在什么环境。因此对于员工来讲,只要有一个相对比较高的待遇就行了。
　　④晋升的机会:也就是给员工提供发展的空间。如果企业能做到它的管理人员都是靠实力晋升的,而不是靠人际关系,那么每个人都会觉得,只要自己有实力就有机会晋升,就会有奔头。因此大家就会努力表现,一心一意做业绩,而不是费尽心思搞关系,找背景、走后门。因为他们明白只要公司发展壮大了,自己就有机会。因此在晋升方面,创设一个公平、公正的竞争环境至关重要。
　　事实证明,只要公司能够很好地提供这四个方面的机会,员工就会表现出忠诚。
　　5 激励人
　　人具有生理、安全、社交、尊重和自我实现等多种需要,企业领导除了要想方设法来满足这些需要外,还要通过各种激励手段不断激发人的工作热情。人的需要多样化,激励方式也要多样化。
　　在国内的一些企业,我们常可以看到这样的标语:“今天工作不努力,明天努力找工作”。这是典型的压力式管理的思维。与这种思维不同,七天连锁酒店一直推崇用引导的方式去激发员工的工作热情,称之为“动力式管理”。
　　比如2005年七天连锁酒店成立至今，七天连锁酒店以地毯式的方式迅速的开遍全国，其中很重要的一点就是----激励，会发现很多员工,在公司成立初期进入，一直跟随至今，仔细会发现，很多员工有不错的收入，早年间也置办了属于自己的新房，私家车等等，有着美好的家庭。并且激励大家说:只要你们努力,我尽量给大家创造一个好的平台和机会。在七天连锁酒店短短几年间,大家的薪资水平得到了一定的提高,公司的宿舍也进行了很大的改善。当然员工的满意和热情换来了公司的高速成长,那几年也正是七天连锁酒店最辉煌的腾飞期。
　　当然,除了物质激励外,精神激励也尤为重要。比如对员工的赏识与感谢就是一种精神激励。
　　在七天连锁酒店,如果某个部门圆满完成了任务,经理都会认为员工有功,都会自己掏腰包请客,以向大家表示感激,因为业绩是大家努力的结果,功劳是大家的。
　　这种做法看似简单,其实是对国内企业传统理念和做法的颠覆。大家知道,国内企业每当过年过节时,都是员工给上级领导送礼,感谢领导对自己的“关心”和“照顾”。而在七天连锁酒店里面则恰恰相反,过年的时候通常是管理者破费的时候,因为要感谢员工一年来对自己的帮助,为公司做出的贡献。要请部下到自己家里或外面吃饭,以表达谢意。这反映了一种现代化管理的理念。
　　公司管理层努力让员工满意的结果,是员工努力让客户满意,从而实现了良性循环。对于七天连锁酒店的各级管理者来说,一个很重要的工作就是启发员工的上进心,让员工为了自己的事业而努力工作,为了大家共同的利益而努力工作。这样无形中就有了一种内在的动力。所以称为动力式管理。
　　6 合理用人
　　包括:
　　(1)用其所长:除了了解下属的基本技能以外,平时还应该多了解下属有何特长,以便使用时扬长避短，从而可以更高效的发挥才能，获得更高的效益。
　　(2)用其所思:随时搜集员工有价值的设想和建议,作为知识资源储存。同事月度会议总结可以与大家一起分享有价值的信息，利于大家共同成长进步。
　　(3)用其所愿:指在安排工作时,尽可能考虑个人的意愿,并努力为他们提供必要的工作环境和条件,推动他们进入最佳心理状态。这比靠行政命令强迫他去从事某项工作,会获得更好的人才效益和企业效益。
　　(4)用当其时:是指捕捉人才的起用时机。人一生中才华最横溢、精力最充沛的时期也正是能够为企业做出巨大贡献的时期,这时应大胆地、及时地把人才提拔到重要的岗位上去,使人才的创造性得以充分发挥，同事备受重视的人才会全力以赴。
　　(5)用当其位:就是将人才放在最能充分施展其才华的位置上。达到个人与企业共同发展的目标。
总之,以人为本的企业管理,就是把人视为管理的主要对象和企业最重要的资源。这种管理的重要性在于它是提高企业知识生产力的重要条件。所谓知识生产力是指企业利用其知识资源(即所有员工的聪明才智)创造财富的能力,是适应企业国际化经营的基本管理方式,是建立企业中人与其它要素良好关系的必要条件,是企业持续发展的基石。 就像七天连锁酒店一样7天CEO林粤舟表示：“按照7天的发展规划，到2014年上半年，7天的连锁店规模将有望跃居行业第一，成为国内经济型酒店行业的领头羊。在未来，7天品牌仍将坚持向深度和广度快速发展，我们预计到2020年7天将达到5000家连锁店的规模，成为中国住宿业举足轻重的品牌。所以以人为本对一个企业是至关重要的！
首先，我要感谢我的老师,从入学报名开始，直到论文的完成，老师都给予了我很多的关心和指导，在此向老师的指导表示衷心感谢。
    同时还要感谢各位授课老师的悉心教导，还有同学们的建议和分享，使我得到许多锻炼和学习的机会。
最后，衷心感谢所有帮助过我的人,让我的人生更加精彩!
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