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浅析“民工荒”的原因及对策
[摘要]近期，“民工荒”成为媒体关注的热门话题，农民工似乎一夜之间又成了城市的宠儿，企业间抢手的香饽饽。但在不少专家看来，目前出现的“民工荒”只是短暂现象。本文系统地分析了导致本轮“民工荒”出现的原因，从农民工、企业、政府三个角度提出了解决“民工荒”切实可行的对策。
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一、前言

所谓的“民工荒”是指民工短缺现象。这种现象最早出现在南方一些主要城市，在春节时期尤为明显。“民工荒”既包括“普工荒”，也包括“技工荒”，但无论哪种类型，其所反映出“荒”的特征都可以概括为一种结构性短缺。近年来，随着国内经济的发展，其他省市也出现了“民工荒”现象。这是用工制度的一个不合理现象。按理说，出现“民工荒”对民工是好事，说明市场对他们需求增加了，但事情并不让人乐观。“民工荒”并不意味着目前新生代空民工就业形势一片大好，更不意味着将一直大好，他们的“城市梦”仍待科学引导。
如何正确对待和使用民工，适当地提高他们的各种待遇，是摆在用人单位面前的一个现实问题，当然也是一个社会问题。毕竟他们是财富的创造者的重要组成部分。而更重要的是，要让民工遇到困难时有法有据可依，才能吸引民工就业。
二、“民工荒”出现的原因探析
（一）农民工的角度
1、新生代农民工就业倾向的转变
农民工既不是人口红利，更不是人口包袱。原来以文化水准普遍不高、“有工就打”为特点的老一代民工已经逐渐退出舞台，新生代80 后90 后民工已成为了农民工中的“主力军”。 新一代农民工与上辈的观念已经有很大不同，他们涌入城市，想要找寻的不仅是一份温饱，还希望有更多的收获，而传统制造产业提供的就业岗位和待遇已经不能吸引他们背井离乡，即使应聘到一家企业，也会因为诸多因素而跳槽。
在今年的“民工荒” 中，招工困难的行业如服装、纺织、建筑等行业，其工作要么重复枯燥、要么劳累危险，许多80 后90 后农民工不愿从事这样的工作，造成了这部分农民工的不充分就业和流动性加强。
2、农民工结构重整

在进城务工的农民工大军中，可以大致将他们分为以下三代：上世纪60年代出生、现年37岁以上、80年代外出打工的第一代农民工由于自身文化程度低，职业竞争力低下，加之迫于生计，所以从事的大多是脏、苦、累及临时性的非正规岗位。70年代出生、现年27－37岁、90年代外出打工的第二代农民工文化程度相对较高，以初中程度为主体，且年龄不大，精力充沛，又处于婚龄或者育龄期，生活负担和经济压力大，因此，他们在选择工作时对工作岗位、工作环境和工作性质有了一定的要求，工作的舒适度大小在整个效用中所占的权重逐步升高。80年代出生、现年27岁以下、近几年外出打工的第三代农民工则与前两代农民工完全不同，年轻、学历较高、基本上没有负担、生活压力小是其的主要特点，他们进城打工的目的不仅仅是为了增收，其目的趋于多元化，例如渴望有优越的工作环境、渴望有认同感和成就感等。

（二）企业的角度
1、工资水平低，生活环境差
 “中国制造”主要停留在贴牌等简单的加工层面，经济增长方式迟迟不能实现根本性转变，缺乏自主知识产权、技术上的自主创新能力，从而导致中国被固化于全球产业价值链的低端位置。因此，很多企业在无技术优势的情形下，为使自己在价格上有竞争力，只能极大地剥削工人的劳动报酬和福利来追求利润最大化。根据国家劳动和社会保障部公布的一项调查，12年来，珠三角地区民工月工资仅提高了68元，如果把物价等因素考虑进去，实际是负增长。如东莞市东城镇有家电子厂，该厂地理位置较为偏僻，车间很乱很脏，通风也不好，而且这里的工人每天要工作近10个小时，而每个月的基本工资只有800元左右，有时还会因为迟到或者其他原因被老板扣除一部分，一月到头能拿到手的工资只有600元左右，除去自己的生活开支后所剩无几。

2、漠视人性，农民工待遇差
许多企业注重的是以企业为本，关注的是成本和利润; 而并不看重以人为本，仅把人视为一种劳动“工具”，对员工的切身利益漠不关心，导致农民工工作环境和居住环境恶劣，生活条件不理想。且在工作期间有时连最基本的正当权利也得不到保护。据劳动部门调查: 只有39.5%的农工平均每天的劳动时间为8 小时， 44.2%的农民工劳动时间在9 ～ 12 小时，1 0% 的农工每天劳动时间在12 小时以上。7%的民工月休息时间在4 天以下，其中有22.6% 的民工根本没有休息过一天。民工月收入低于500 元的占15%，500 ～ 1000 元的占 58%，1000 元以上的占27%。在珠三角，很多企业最大限度压低用于农民工的各种费用，使之无法获得培训和提高，长期这样的行为，使得那些曾经年轻力壮的农民工在被过度透支了体力和脑力后，又被无情地推回农村。

3、招聘渠道不多

许多企业像过去那样，仅仅依靠在工厂门口贴一张招工启事来实现招人的目的了。如某知名IT制造企业，五年前在厂门口贴一张招工广告，一天至少能招300—500人，近两年在厂门口贴一张招工广告，最多能招30—50人，当前在厂门口贴一张招工广告，有时一天连3—5人也招不到。按以往惯例，六七月份，是多数企业的淡季，许多季节性较强的企业在六七月份都会部分员工放假或减少加班，今年则是旺季和淡季都在招工，并且出现了招工难的情况。
（三）政府的角度
1、当地就业形势变化使部分农民工不再外出
最近这几年各级政府格外关注和重视“三农”， 随着中央减免农业税、种粮直补、粮食收购保护等措施相继出台，农民负担减轻，农作物价格上涨，农业劳动力边际效益不断提高，农民收入也随之增加。如果外出打工挣的钱与务农的收入差别不大，农民当然愿意留在家中务农而不是撇下一家老小去外地打工。同时，西部大开发战略，使得西部地区投资和经济增长加快，国内生产总值年均超过8.5%，为中西部劳动力大省承接劳动密集型产业的转移创造了有利条件。
2、政府统筹不够，农民工找不到家的感觉
农民工虽生活、工作在城市，却享受不到医疗、养老、住房等方面的保障，同时还要付出生活费、交通费、住宿费等。政府虽然做了很大的努力，一些企业已经开始为农民工办理了部分保险，但是城市高房价让农民工望而生怯，按照目前的收入水平，一辈子都买不起房子，为城市奉献一辈子，到老还是要回到农村去。很多农民工的老婆孩子都在农村，子女无法和城里的孩子坐在宽敞的教学楼里一起读书、长期的分居生活，让农民工很无奈，城市的繁华永远和自己无关，劳累了一天回到工棚里，只有对家人深深的思念，找不到家的味道。
三、解决“民工荒”的对策建议

（一）政府的对策

1、深化各项制度改革，建立公平合理的管理体系 

首先，要深化户籍制度改革，将以身份和出生地划分人口类型的传统户籍制度，改变成以职业和居民地划分人口类型的新型户籍制度，承认已有固定职业和稳定收入的进城农民的社会地位，保障其拥有与城市居民同等的合法权益，彻底打破城乡分割的二元社会结构，逐步实现人口的自由迁徙并建立起城乡一体化的户籍管理制度，从根本上改变农民工的身份。地方政府应该降低房价，在城市偏远地区多建房，同时解决好农民工子女入学问题，保障好农民工家庭在城市生活的问题，让农民工安心地为地方经济发展贡献自己的力量。 

其次，积极推进完善各项社会保障制度。尤其要加强失业保险、工伤保险和养老保险制度建设，从长远来讲，要建立包括农民工在内的面向所有人的社会安全和保障机制。
2、加强政府职能，贯彻“以人为本”思想，创造和谐社会氛围 

首先，政府在农民工的流动中要做好引导工作，要设法拓宽农民工就业渠道，加快劳动力需求信息的传递速度，减少农民工在求职过程中的盲目性。其次，政府要“以人为本”，打破传统的政府本位主义，消除制度性的就业歧视，给予农民工“市民待遇”，逐步转换农民工身份，在就业、社会保障等方面给予农民工平等待遇，并努力解决农民工子女义务教育阶段上学难的问题，要减轻农民工在城市务工的心理负担及成本，使其将精力全部用于工作中。 

3、加大对农民工的教育和培训力度，提高其文化素质和劳动技能 

政府要加大对农民工的教育和培训力度，对农民工的输出地来说，政府在组织劳务输出时，要搞好农民工外出前的基本权益保护、法律知识、城市生活常识、寻找就业岗位等方面的培训，提高农民工遵守法律法规和依法维权的意识。对农民工的输入地来说，政府则要充分利用社会教育资源，采取有效措施，整合各类教育资源，统筹规划和实施对农民工的教育和培训，通过委托具备一定资格条件的各类职业培训机构来为农民工提供形式多样的培训。 

（二）企业的对策 

1、企业要适度提高农民工待遇，维护农民工合法权益 

首先要提高民工的工资，改善其工作环境，缩短其工作时间。 

其次，企业在雇佣农民工时应与其签订正规的用工合同。按劳动部门的规定制定工资标准，并保证按时足额发放工资，不无故克扣、拖欠民工工资，为农民工提供劳动保护、工伤赔偿等保护性措施，不断改善他们的劳动条件和福利待遇。 

2、拓宽人员招聘渠道 

企业不能再像过去那样，仅仅依靠在工厂门口贴一张招工启事来实现招人的目的了。企业要制定相应的招聘计划，拓宽招聘渠道，追加招聘投入，采取“走出去、请进来”的方法，减少中间环节，提高招聘效果。 

此外，企业还需改变招聘策略，调整用工标准。缺工企业应适当放宽年龄、性别、经验等限制，扩大用工范围。 

3、加强农民工的职业技能培训，建立企业培训体系 

企业要致力于培养一批“用得上、留得住”的蓝领阶层。从效果来看“校企联合、市场调节、订单式培养专业对口的人才”是一个很好的思路。校企共同培养人才，才能整体提高劳工素质，促进社会的发展。尤其是技能的培养，单靠职业技校，往往缺少实践经验，难以满足企业的用工要求；完全靠企业来培养技工，又缺乏系统理论，成本也太，虽然容易上岗，但潜力不大。通过职业技术培训不仅可以提高现有劳动力的劳动生产率，还可以将非劳动力或潜在的劳动力转化为现实的劳动力。 

4、积极塑造“以人为本”的企业组织气候，营造强有力的企业文化 

企业若想在行业竞争中占得一席之地，留住农民工便是重要的一步。因此，企业需要积极塑造“以人为本”的组织气候，除了在物质方面善待农民工以外，还要在企业内部营造一种良好的氛围，突出每个人都是企业重要的一员，让农民工自身感受到一种成就感和尊重感。只有在企业内部形成一种“和谐、上进、融洽”的氛围，才能增强农民工同企业的向心力和凝聚力，提高农民工在企业工作的稳定性和积极性。

（三）农民工寻求自我发展

当前的“民工荒”,在逼迫企业升级,最后实现产业升级。产业的升级必然会减少对劳动力总量的需求,同时更加重视高层次的劳动力。作为企业生存的核心创新,需要的不再是“手”而是“脑”。因此,加大技能的培训、提高劳动者自身的素质则是农民工即将面临的新挑战。

从人口结构的变化来看,劳动力出现短缺是一种必然。当劳动力数量下降时,弥补的唯一方法就是提高质量。这时,具有较高技能、创新能力和经验丰富的劳动力将是市场中的“香饽饽”。二代农民工现有的自主意识,并不能代替企业和社会发展所需要的能力。作为人的发展,自主意识的增强是主体性发展的必要条件,在此基础上,农民工应该树立终身学习理念,积极参加职业培训,不断提升自身的综合素质,才能抓住发展机遇,实现自身价值。
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