更多原创论文请访问论文同学网(www.lwtxw.com)

试论企业管理中的情感管理

 [摘 要] 在现代企业管理中，情感管理在企业经营管理活动中的作用日趋重要。在激励员工的各种方式中，物质激励是最常用的。但是随着员工受教育程度越来越高，物质激励就不能一成不变，只有充分把握员工的不同需要，选择员工感情上最愿意接受的方式进行奖励，才能让奖励的激励作用充分发挥出来。这就需要在物质激励的过程中融入情感因素。随着现今经济社会的发展，国外的许多管理者已经把情感管理这种方式溶入自身的管理模式当中，然而我国的企业管理者对情感管理的重视程度不够，我国学者对情感管理的研究主要集中在情感管理的重要性、情感管理对企业管理的作用、情感管理过程中存在的问题分析上，还有许多管理方式急需改进。情感管理是管理者以真挚的情感， 增强管理者与员工之间的情感联系和思想沟通，满足员工的心理需求，形成和谐融洽的工作氛围的一种现代企业管理方式。[关键词] 企业管理 情感管理

  一、情感管理概念

所谓情感管理是指管理者通过尊重、信任和关怀员工，关注、理解、满足员工的不同需求，调节、引导他们的情感体验，以激发和获得员工对企业及团队成员的爱的情感，使员工的心情始终处于积极的情感中，激发积极性、创造性，实现组织目标的管理过程，最终使企业变成一个荣辱与共，相互依存，同心协力的团队。换一句话来说，情感管理是管理者对员工的一种激励，是管理者与员工之间的一种晓之以理，动之以情的情感交流过程。情感管理并不是简单地以感情拉关系，而是管理者和员工之间为实现组织目标而进行的情感互动。其核心是以人为本，本质是以人为中心的管理。
  二、我国企业情感管理存在的问题

企业管理中的情绪管理已经渗透在许多发达国家，但对于我国大多数企业，不注重情感管理。经过研究发现，情感管理的问题主要是存在以下四个方面：绩效管理、职业生涯管理、薪酬管理和管理者自身的问题。当然还存在情感管理的制度和框架不够明确、不够规范，企业离开了情感管理将会如一片死海，没有生机与活力，而情感管理离开了制度却是空洞的，无意义的。企业要学会如何运用和实施情感管理，这才是实行情感管理的核心所在，不然，情感管理只不过是一个空架子。

  1、绩效管理方面问题

  （1）企业缺乏以员工情感为基础的绩效管理

我国企业绩效管理系统存在严重的缺失，不仅只有员工考核，缺少对中层管理者的绩效考评，且考评只是流于形式，并没有将情感这一因素加入考评的过程中，仅仅只是一个非正式的谈话的员工考核，员工绩效考核与实际工作是脱节的，绩效考评的结果，也不能够有效地反馈给员工，这会让考评的效果大打折扣。公司的绩效考核体系，是一个非参与式的评估系统，员工是被动的接受考核，他们不清楚公司的目标、员工之间的责任也不明确，工作完成后都是由管理者用单一的指标或是其主观的一种印象对被考核人进行打分评价，这样误差较大，根本激发不了员工的主观能动性。员工也只是将考评当做任务来完成。此时，就非常有必要建立一个基于员工情感的绩效考核体系。

  （2）员工对绩效管理的认识缺乏统一性

通常情况下，员工对绩效考评会有所害怕或是紧张，都会采取自我保护的塔读，所以自评分都很高，根本没有分析的意义和必要了。如果你检查的人自己不懂或是不共享指标和目标值的评估，他们可能就充满了不满以及不奋斗的目标。只要让研究设计绩效考评的人参与到考评的过程中，考评人员将会更加明白理解指标的含义，能够提高绩效考评的效果。

  2、职业生涯管理方面问题

（1）企业脱离了以情感为导向的系统规划

在职业生涯规划过程中的许多企业，往往忽视内部职业生涯设计以及开辟道路的拓宽推广数量，让各自的不同的员工自由发展的机会降低了许多，从而使员工有被边缘化的感觉。虽然很多企业会有员工目标与企业目标匹配度的调查，但是都是注重形式，忽略了其真正的意义，没有起到应有的效果。

（2）组织规划与员工情感不协调

许多企业有“双赢”的目标，但缺乏一个明确的职业规划，职业生涯规划和员工的情感问题往往被忽视。企业应重视员工的发展需求和协调之间的纯商业的关系将是难以实现的，通过调动员工的积极性，提供支持的实际空间发展，为员工提供发展的空间。

3、薪酬管理方面问题

薪酬结构分散，各级员工了解企业的薪酬政策基本上是零，一如既往的开发设计并没有公开。员工对自己最切身的利益都没有知情权，不仅会影响员工工作的积极性还会降低员工对企业的满意度。

三、加强情感管理的方法

情绪感情管理必须重视员工的情感，鼓励、调动员工的主动性是其核心，磨灭职工情绪低落，经过感情的多方面交流和沟通，实现有效的情绪感情管理；它是从内心激发员工的潜能，积极性和创造性的情绪，使他们真正的感到愉悦，为企业创造更好的效绩。基于成功企业的经营管理经验，结合我们多年的工作实际，企业必须实施好情绪感情管理，以下的方法都值得我们学习借鉴的。

1、平等的对待员工，建立情感绩效考核体系

 在我国，大多数企业的情感绩效考核都是对于基层员工进行的，缺乏对中、高层领导的情感绩效考核，这会让基层的员工心里感到非常的不平等。不利于一个企业的和谐可持续发展，也不利于企业的人员管理。企业应该急需建立一个全方面的情感绩效考核系统，不仅从最高领导到最基层的工作人员都必须接受考核，而且考核还应该建立在情感的基础上。这样，不但会提高公司的工作效率，更会使员工与企业的心连在一起，把自己真正当成是企业的一份子，踏实的为企业奋斗、努力。

2、加强与员工的交流和沟通，深入了解员工的情感需求

沟通，是情感激励的重要方式。管理者与员工之间的沟通交流，是一门管理的艺术，也是一种激励员工的方法。韦尔奇认为，真正成功的管理者应用70%的时间去与员工沟通交流，30%的时间用来处理其他工作。对于企业来说，通过与员工的交流能够让员工更好的了解公司的文化、公司的发展目标，同时也是管理者了解人才内心，获取员工信任的最佳手段。而对于员工来说，与管理者的沟通交流，说明管理者是在关心他，重视他，也是员工能够更好的了解企业文化，了解管理者的最佳途径。在交流的过程中，员工可以从管理者身上学到很多说话的技巧和应有的素质，从而可以激发员工潜在的能力，也扩宽了员工的交往面，增加了见识，通过这种交流，会加强管理者与员工之间的感情，是非常好的一种管理方式。所以，管理者在管理企业时要以人为本，还要创营造一种愿意相互沟通交流、自由平等的氛围，除了公司正式的、制度化的交流之外，公司还要鼓励举办各种活动这样非正式的沟通途径。投入情感的谈话、头脑风暴式的讨论以及非正式的沟通，都会使员工之间越来越融洽，减少摩擦，形成积极向上、和谐、平等的人际关系，大大加强了员工对企业的归属感和责任感。

所有的商业活动，包括研究和生产，规划等，都应该是透明的，让员工知情并参与，做一个真正的关心和支持企业的人，从被动的参与者成为主动的参与者。这就要求管理者要经常与员工进行非正式的交流沟通，了解员工的内心世界，这种沟通交流带给员工的能量是无限的。并且，通过与员工沟通交流，可以避免企业为员工制定的职业生涯规划和员工的情感问题出现矛盾，让员工自由发挥的空间大大提高，让员工感觉到企业是重视他的、关心他的。

3、信任员工，公开企业的薪酬政策

“士为知己者死”说明了心心相通对员工的作用是有多大。很多有能力的人，他们有自己的个性和骄傲，工作起来不喜欢被打扰，更不喜欢被条条框框的制度所约束，他们追求的工作环境是自由的。管理这样的人才，除了沟通交流更多的要信任他们，让他们心里感到舒适和稳定。松下电器创始人松下幸之助说：“激发员工努力上进的工作方法，就是信赖员工，让他们自由、自觉地去工作。当然，这并不是说放任员工。作为管理者，该怎么样就应该怎么样，员工哪里错了还是要指出来，但一定要注意说话方式方法，避免在批评员工的时候伤害了员工的自尊心。

我国许多企业对于薪酬这一块，是非常的不透明，好像认为薪酬是一个人的隐私，不能够公开。恰恰相反，企业应该选择信任、相信公司的员工，让员工拥有知情权甚至是拥有参与权，让薪酬政策做到真正的透明、公开，这样企业的员工才能够更有干劲，对企业的满意度也一定会提升很多。

四、结语

情感管理是以人为本，尊重人性的一种合理的管理模式，是要求一个团队的领头人与员工进行深入的交流沟通后，能够彼此了解，并且还要求管理者能够时刻记住用心去观察员工。总的说来，就是要进行有情感的沟通交流，跟员工进行心与心的交流，拉近彼此的距离。这有这样，企业才可能持续发展，如果管理者对员工只是一味的渴求、用领导者的架子去管理员工，不管薪酬有多高，只会适得其反，让员工感到非常的不舒服，降低整个工作的效率，甚至导致一些非常有能力的员工去到自己的竞争对手的公司，让企业发展受到阻力。所以，情感管理是值得任何一家公司去学习和掌握的。
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