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解析新经济时代工商管理人才应具备的素质

摘  要：新经济时代下，对管理人才的渴望越来越迫切，尤其是在工商管理领域，一个好的管理人员的管理能力直接影响着一个企业的生存和发展，本文我们就来探讨一下新经济时代管理人员应具备哪些素质。
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引言

现阶段，中国经济已迈入了新的阶段，随着市场竞争压力的不断加大，竞争的目标已不仅仅是经济了，而是对技能型、管理型型人才的需要，掌握一定管理水平的人才尤其受各企业的欢迎，市场经济体制的开放性与自主性的特点也暴露了对管理型人才的渴望，因此，在新经济背景下一定要重视对管理人才的培养。对于管理人才的定义，不仅仅要求要有一定的管理能力，还要具备一个管理人员应具备的基本素质，下面我们就来介绍一下，作为新经济时代下工商管理人员应具备哪些素质。
一、新经济时代的特点
    随着社会的快速发展，人们渐渐步入到知识经济时代，这时自然就会有人问，什么是知识经济时代，联合国经济合作发展组织给出了这样的定义，即在对知识和信息的生产分配和使用的基础上建立的经济形式。对工业经济来讲，由于是依赖消耗大规模资源和能源的，所以知识经济的推进发展是靠不断创新来完成的，以信息化和只能化为主要特征。科学技术的不断创新更替和科技成果的快速产业化是知识经济所变现的特点。而这个推进科技发展和科研成果产业化的动力就是人才。今天我们所处的时代是以物为核心的时代，管理的最终目的就是将人也化成物的从属。在这种传统管理和其他学科并融的状态下，就催生了工商管理活动，而这些管理的最终目标都是指向物的，以物为指导理论和实践基础。而在知识经济时代，更加强调以人为本的管理理念，将人放于管理中的第一位。其管理的最终目的就是调动员工自觉管理性、工作积极性和创新性，发挥工作人员最大的潜能，共同参与企业管理活动。

二、工商管理人员素质对企业发晨的影响

（一）管理人员的素质直接影响企业关系

企业的利益相关者是决定企业发展命运的关键所在，这些利益相关者包括供应商、业主、竞争对手以及政府的参与，有效的处理与各相关者的关系是非常重要的，这在很大程度上决定着一个企业的未来发展状况，所以，企业的管理人员必须具备良好的沟通交流能力，处理各种人际关系的能力。

（二）管理人员的素质影响企业间的信息传递

企业的信息传递由两部分组成，即内部信息传递和外部信息传递，如何将两个部分都完成好，就需要对管理人员提出考验了。

（三）管理人员的素质关系到企业的决策制定

作为企业的管理人员，最重要的职责就是为企业做决策，决策的制定关系到整个企业的发展命脉，是企业发展的根本条件，因此，管理人员的素质直接影响着企业决策的可行性和科学性。

三、工商管理人员应具备的基本素质

（一）思想素质

思想素质是判断一个人是否具有良好的修养、良好的思想作风、健康的思想观念以及是否具备敏捷的思维方式的标准，思想素质的高低直接影响管理活动方法、方向的正确性，科学的分析问题和解决问题是对一个好的管理者的评价。作为一个企业的管理者，评价管理人员是否成熟的标准接是看这个管理人员的思想素质的高低，这对企业的有效管理起着决定性的作用。

（二）道德素质

道德素质是在社会活动中体现的，是管理者自觉遵守的行为准则。它要求管理者要有责任心，要有热爱工作的热情，要有心平气和处理问题的能力，要具备一个管理者最基本的道德素质，要以理服人，热爱工作，热爱下属，热爱集体，热爱社会。

（三）心理素质

管理者的心理素质是指管理者自身的心理条件，它包括管理者的自我意识、个人气质、自身性格和个人人生观价值观取向等内容。管理者的自我意识包括对自我概念的认识、对自己的评价、自信心及个人特征等内容。由于工商管理的工作属性伴有很大的不确定性和竞争性，难免会遇到一些棘手的问题，所以，更加需要管理者要有清楚的头脑，能够在任何情况下都保持理性，能够静心的思考和处理问题。

（四）身体素质

作为管理人员，自身的身体素质一定要好，既要有好的体力素质，好要有好的智力素质。在管理人员工作中，不可避免的会遇到一些突发的、棘手的难处理的问题，生活上经常无规律可言，这些都需要管理人员要有一个健康强壮的身体来支撑。作为管理人员，即企业的上层领导，自然会经常草拟一些重大决策，制定计划方案，而现在由于管理活动越来越复杂多变，难于控制，因此，就需要管理人员要时刻保持清醒的头脑，敏锐的洞察能力，快捷的随机应变能力等，这些都要求管理人员要具备较高的智力素质。

四、工商管理人员应具备的能力素质

（一）勇于创新能力

一个成功的管理者，就要有勇于创新，敢于探索的能力，为企业创造新的劳动成果，创新成果是衡量一个管理人员能力的重要考核依据，所以，作为一个成功的管理者就必须要有创新精神和探索能力。在新经济时代，科学技术和经济都在快速的、马不停蹄的向前发展着，市场需求瞬息万变，这就要求管理人员要有灵活多变的发散思维，敢于接受新事物的能力和勇于创新开拓视野的能力。管理者的思想要不断的解放和更新，杜绝墨守成规的管理思想。

（二）善于转化能力

所谓转化能力，就是指将构想转化为实际行动的能力。在产品构想、创新过程中，管理者要善于处理理念与实际转化的过程，将新产品的构想理念转化为产品的实践制造过程，并落实实践操作。

（三）随机应变能力

在管理人员的社交中、处理突发问题中、面对可以挑衅时都要求管理人员要有较高的随机应变能力。善于回应突如其来的不善意的质疑与言语攻击。在与合作伙伴沟通交流过程中，要发挥自己随机应变的能力，为企业争取最大的经济利益，提升自己应变处事能力。这些随机应变的能力一定是要建立在科学合理和公平竞争的基础上的，这是一个管理人员保证自身素质的基本原则。最能体现一个管理人员随机应变能力高低的现象就是一个人在面对突发事件时是否做到临危不振，机动灵活，这是对管理人员随机应变能力提出的基本要求。

（四）管理者的组织协调能力

在管理活动中，大量的工作都需要进行组织协调来完成。管理者与普通工作人员最大的不同点就在于管理者要有很好的组织协调能力，能很好的控制内外部工作环境，很好的处理工作人员间的各种关系，这是考核一个人是否具有管理能力的根本要求。在管理工作中，管理者要学会和掌握与领导和下属间的关系，善于运用处理人际关系的能力，尊重他人、体恤下属，做一个让人打心底佩服的领导。调动工作人员的工作积极性，共同将企业发展提升到新一个台阶，为企业创造最大利益。

结束语：

总而言之，在新经济时代下的工商管理人员，就要具备最基本的思想素质、道德素质、身体素质、心理素质，还要具备基本的创新能力素质、善于转化能力素质、随机应变能力素质、组织协调能力素质，只有具备了这些基本素质和基本能力素质，才能满足新经济时代对管理人才提出的各项需求，成为社会迫切需要的新型管理人才。
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