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刍议企业文化

[摘 要] 上世纪八十年代初西方人根据日本企业运行体系和西方企业生存发展的现状提出了企业文化这一概念，宛如开窗一样，全世界诸多国家开始重视实践和研究企业文化这一领域。现在的中国，随着全球经济大潮的逐渐融合，自身对企业文化这一概念也有了一些独到的见解，企业文化一时变成热词，大有不谈便落伍的架势，自然也就被企业提到企业自身建设的规划上来，比如说李宁的一切皆有可能、海尔的真诚到永远，这就是中国企业在企业文化构建方面脱引而出的一时之选。但是一些情况我们也应该有一个清晰的认识，中国企业在企业文化构建的进程中，是有存在一些硬伤的：比如说主观忽视企业文化的现象，企业文化假大空的现象，肤浅的盲目西方化现象等等。本文章就我国现阶段企业的企业文化构建现状的分析，从中国民族传统文化、有选择性的借鉴西方成功案例中的实践经验，如何塑造一个有着中国民族特色的企业文化进行一定程度的探讨。
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说到企业文化这一词，总有一些人下意识认为它是于自身无用或不务实的体现，似乎与实际公司经营发展一毛钱关系都无。可是一个企业的企业文化气息是非常容易被企业外的人所察觉的，当与一些著名的良性发展中的企业打交道或接触时，人们非常轻松的就能感受到这个企业文化的现状，比如松下的热忱、西门子公司的严谨、小天鹅的全心全意。

企业文化到底是什么东西？哪里才能体现出企业文化的价值所在？如何才能建立出具有中国特色的企业文化来改善本国企业的僵化局面和发展误区呢？

一、企业文化概念

（一）企业文化定义

纵观东西方学者给企业文化下的定义，便可以看出这些定义侧重或关键点的不同，范围也不相同，可从世界大范围上看，在对企业文化的性质的认知上，一致同意认为企业文化在一些条件下，企业和职工在经营发展中培育的统一价值观体系和其外在形象的总和。企业文化的根本是尊重人、团结人、信任人、了解人、激发人、指导人、改善人、培养人、塑造人、教育人。统一价值观念是核心，囊括经营哲学、价值发展观、优质传统、企业的精神、素质规范。外在形象囊括企业文化交流指导活动，职工素质行为规范，企业制度章程。企业文化实质是以人为本，用文化牵引作为方式，来引导企业员工职员的素质荣誉感为根本的管理概念。就好像一位无形的老师，日常中就在自然的在企业发展管理中发挥着关键的指导作用。

（二）企业文化发展历程

上世纪七十年代期，日本强大的经济体质和力道就对美国甚至于对西欧经济体系形成了威胁，所以这种严峻形势下，我们可以注意到日本和美美的企业管理经营模式的差别，其中非常不善于启发员工的自主创造性，理论化管理相当僵硬僵化，与此同时与企业共同成长和互动的信念更是毫无建树。所以说营造出有利于创新开发与价值同人性条件集合的概念，这才能真正意义上的对公司合理经营成绩与公司的良性成长发挥着无形而又相当关键的效果。

上世纪八十年代，研究企业文化这一领域的还是以大谈基础概念为主范围。《z理论—美国企业界怎样迎接日本的挑战》这本著作是一九八一年由美国加州大学美国籍日裔学者威廉·大内这位最早提出企业文化概念的人发行的，这本书籍提出了z型文化、Z型组织等理论概念，指出企业的操纵体质是可以全面被文化所涵盖囊括的；这里还要提到一九八二年由特雷斯·迪尔和艾兰·肯尼迪也发行了《企业文化》这本书,其中指出具有向心感染力深邃的企业文化的企业均是优秀又又良性的，企业文化有五项基本条件：企业内外部环境气候、人生价值观、力挽狂澜的强者、章程、文化脉络。其中人生价值观是核心的关键条件，同年《寻求优势-美国最成功公司的经验》这本书籍也在美国著名的管理学家小罗伯特·沃特曼和托马斯·彼得斯共同努力下编写问世，阐述与集合了三家卓越的转型企业的实际过程，便察觉出这三家企业全是凭借企业文化作为核心来控制前进和方向的，以此收获了让人惊喜的鲜美果实，企业文化的好处便因此体现出来了。企业文化研究的四重奏便是一九八四年由帕斯卡尔和艾索思合著的《日本的管理艺术》与上述三本书籍的合称，证明企业文化这一领域的重要度被企业界所认知。

上世纪九十年代，企业文化这一领域开发呈现出了四个分支：先是其基础感念的深层次钻研；然后是其在盈利和经营中的实际效果；其次是其尺度的探讨；最后是其判断和判平的钻研。在八十年代和九十年代的企业文化这一领域以成为热点，更是成为组织行为学与管理学和工业组织心理学口中的鲜果。

二、中国企业文化的现状 

本世纪以来，大多数中国企业也逐渐认识到了企业文化在企业发展中所起到的良性效果，以助于争先恐后的重视企业文化在自身企业上的建设以及效果，事实证明这些有眼光并与时俱进的企业大多数都尝到了甜头，可是要是在中国的企业界整体现状来观察，便发现企业文化的建设还是处于较原始的层次上，甚至在一些目光短视格局狭窄的企业只中根本没有得到应有的重视，建立机制相当盲目混乱，严重缺乏理论支持，所以存在较多的缺陷和错误现象，下面就列出几个典型。

（一）主观忽视企业文化的现象

这就要说在中国的大多数企业中，就不得不说那些僵硬而又腐朽的国有企业，这不难理解，正是因为无需承担企业的亏盈，所谓事不关己高高挂起，这些管理者们本身的自然就抱着不以为然的态度，甚至一些企业管理者们对于企业文化的建设嗤之以鼻。自然而然的这样的国企必然没有自身对企业文化这一领域的概念。即便是存在着全面体系和明文的各种章程规范，虽然这些规范章程明确了企业员工应该做些什么与不应该做些什么，可是并没有清晰的为企业员工指点文化理念和价值倡导，这些僵化的东西，自然无法对企业员工的教育与培训起到作用。企业自身与企业员工之间没有形成共同成长的向心力，企业员工之间也没有形成适合企业良性发展和盈利的组成状态，企业员工之间还是以本身的好恶和地域小团体乃至于权利小圈子的交往模式为主，自然而然的就形成了有不利于企业良性发展以至于内耗内斗的非正式团体，变相的加大了企业资源损耗和内部矛盾，阻碍着企业良性发展及效率的进步，所以企业员工和企业之间关系近乎是干活挣钱混日子，自然也就谈不上什么荣誉感归属感，也就促使企业员工不可能产生与企业共同成长应该有的责任感和向心力。

（二）企业文化假大空的现象

这种情况正好和忽视企业文化的现象成反比，近乎一种莫名其妙的瞎咋呼，是一种近乎具有忽悠性质的现象，这就是企业文化上的假大空的现象。这种现象粗略上看，好像企业具有非常鲜明活跃的文化热情和文化理论论调，可是却又无法为企业良性发展贡献出应该有的增幅效果。具体的现象可以归纳一下几点：一是企业文化理念与企业实际现状一毛钱关系都没有，理论更是上夸夸其谈般的空空泛泛，让企业员工有先玩青春献子孙一样的莫名的感受，二是企业文化的具体内容里掺了相当多与企业发展无关的沙子，就是说企业文化的具体内容里没有该企业发展的关键点与企业发展动向的介绍，反倒是在无视企业实际情况的情况下拟定了企业任务，不仅脱离了企业实际情况，甚至纯粹就是天方夜谭，三是大家文化我也文化，企业掌舵人相当有热情的在企业内部就文化环境这一块上尽情的折腾，可是却从来没有就对企业文化建立后的实践效果与具体情况产生兴趣，导致于企业文化成为了一纸空谈，根本上没有着眼点和理论土壤，只开花不结果般的虚有其表。

（三）肤浅的盲目西方化现象

自二零零一年中国加入世界贸易组织之后，企业文化这一外来新鲜元素便开始进入中国企业的视线之中，自然而然的一些国外典型成功的案例经验被中国企业奉为经典，宛如黑暗中遇到光明一样的认为只有国外这些成功的管理套路便是成功捷径，企业发展要想做大做强便要按部就班的使用这些国外成功管理体系操作才是正确的方向。这些现象可以用下述几点来粗略概括：一是中国企业生存土壤与国外经济大环境的差异，完全抛弃甚至否定自身传统理念的精华，只是一味的盯着国外企业成功后的巨大利益，便头昏脑涨的照搬甚至生搬硬套的套用。二是即便照搬别人的东西，这些企业都没搬好，对体系机制的成长过程完全不感兴趣，直接就把国外那些企业的成功案例中的结果拽了出来，真可谓是一步到位，喊着号子开着教育大会，却从来没有想过人家成功背后的因为所以以及过程之中的发展历程，玩的只有口中笔头上的吹拉弹唱，所以怎么可能成功的构造出具有自身特色的企业文化。

三、走出具有本国特色的企业文化体系

我们要有个清醒的认识，要走出具有本国特色的企业文化体系的道路，我们不能否定国外企业成功案例的经验，但也不能全盘照搬，完全不理会自身的经济气候和国有文化及本国的生存土壤。所以为了走出具有本国特色的企业文化体系就要吸收国外企业成功案例的有机部分，然后根据本国的经济气候和传统文化及本国的生存土壤来结合外国成功企业的精华才是正确并且智慧的成功之道。

（一）根据本国世代相传的文明文化为核心框架

民族世代相传的文明文化背景下才能产生具有向心力的优质的企业文化，即便你是一名导演，你也不可能在没有任何文明背景下胡思乱作出可以被人认可的企业文化。所以说企业文化是具有地域国家民族性的。我们的国家是拥有五千多年历史的文明古国，世代相传的文明文化源远流长，而在这五千多年的文明历史进程的璀璨浪潮中，儒家学说文化对本国人民便是辐射最深远广泛同时也最重要的了。所以以儒家文化为现代中国企业企业文化的核心便是一条真正意义上的具有中国特色的方向道路。

（1）把儒家思想作为企业文化构建中的基础思路

儒家作为华夏文明的核心组成部分，是一个不断发展、与时俱进、昂扬向上的学术流派。它简单点来说就是“知天时、知地形、事至而断，有君子温文儒雅的翩翩风采”，从根本上解释就是人全部可以找到真身的价值与闪光点，社会的风气便是个人的风气的放大体现。反过来说社会的风气氛围也就可以约束指正个人的风气品质。所以人情社会不光讲究人情面，也讲究社会面。

现代经济文明体系中的人的地位经历了一个又一个时期的脱变，企业管理理念由漠视人权渐渐进化为人权高于一切的思想状态，探讨层面从个人至集体，从下层集体与能力至多元化的自我价值与思想素质。这种多元化的进步历程便是渐渐走回了我过传统文化的核心点上，即儒家文化中的一视同人的中心理念，和国外的资本主义体系中的人权高于一切的企业文化是殊途同归的。

（2）把儒家的以人为本作为企业的向心力

儒家认为天时不如地利，地利不如人和。很明显这一理念对塑造企业员工间互惠互利是无法比拟的作用的。这样的企业文化才是言之有物的，才是有聚有作用的。大家护小家才能得到企业员工的拥护，才能让企业员工向像爱护自己家一样爱护企业，利益是无法得到这种果实的。

（3）把儒家的诚信思想作为企业价值的骨髓 

诚信是一种道德，是气魄和自信的体现，更是一种对外的精气神，虽是无形的却比有形的更具价值，更具竞争力。诚信是一种正能量，不仅可以让人际关系更为和谐长远，还能让企业与企业的合作更加全面。现在社会讲究的事信用经济，不讲诚信的企业自然无法再这个社会环境下生存，已经有无数个企业证明了这一点。

（二）合理借鉴西方先进的管理经验

（1）学习西方英雄主义模式

西方一直都有树立英雄主义的理念，无论是商界政界还是科学界，其实中国也非常喜好立个模范榜样人物的习惯，在一层面上确实是和西方的英雄主义有着殊途同归之意。所以中国的企业们应该勇敢的学习西方企业的做法，树立领头羊式的人物，通过这些时代之子的传奇事迹来传播正能量，带领企业强化核心竞争力。

（2）学习西方进取开拓的精神

西方有一种学习型组织的概念，把旧模式下的企业称为独裁掌控型组织。但是现代真正意义上处于良性发展中的企业是那些具有学习能力的企业，真正意义上处于良性发展中的企业是有能力学习外界有益因子的组织。这与中国一句老话活到老学到老有着异曲同工之意。只有不间断的学习才能在成长过程之中不断的完善自身。所以中国企业如果能真正的把这一精神做到实处，自然而然的就能真正融入世界经济大潮，并且成为其中的佼佼者。

（三）要构建具有自身特性的企业文化

良性发展企业之所以能够良性发展，就是因为企业具有企业员工所认知理解并且与他企不同的理念特性。如果是一个想要做大做强的企业便应该拥有自身与众不同的属性，也是企业文化在企业中所体现的精神面貌，这才能企业文化在企业中起到实际效果。所以这便需要企业在行业、产品、商标、顾客等等条件中认清自身的卖点，确立出企业的精神形象。比如豚鼠精神的索尼，办公司就是办人的联想集团，都有能够让企业员工所认知理解并且与他企不同的精神形象，这才是真正意义上的企业文化和无形软实力。

从上世纪八十年代至现代，企业文化的研究经过了这么多年，业内人士和经济学者们谁不知道企业文化对于企业良性发展做出的无形贡献。文化这一词便是个人乃至企业在现代社会中生存的核心软实力。它于企业的良性发展有着不可替代的作用，它于社会也有着无形却确实存在的璀璨光辉。
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