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大学生就业问题与对策研究
[摘 要]当前我国大学生就业形式非常严峻，用人单位、大学毕业生、高校都存在不少误区，大学生就业市场也产生了不少新的变化，只有通过各方面力量的共同努力，才能有效解决我国大学生就业问题。
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当前应届大学生就业存在着许多问题，究竟是什么原因使大学生就业难？难道中国社会中大学生这样的人力资源已经成为劣质资源了吗？通过了解我国大学生就业的现状，初步分析了产生的原因并提出了相应的对策。

一、当前我国大学生就业的形势 

1、新形势下的大学生就业问题
我国政府对高校教育越来越重视，不断增加大学教育投资力度，使大学教育已进入大众化教育阶段，每年毕业生的人数急剧增加。从1999年开始，我国高等院校连年扩招，高校毕业生规模连年增长。从1998年的66万，2008年的559万人，2009年的610万人，到2010年的630余万人，10年间增幅近10倍。而从新增就业的形势来看，2013年前11个月城镇新增就业人数1242万人，登记失业率在4.1%左右，而新增岗位和补充自然减员大约只有1200万人左右，供大于求的缺口约在1200万人左右，就业矛盾变得十分突出，现在以及未来的很长一段时间，将有很大一部分学生即将面临找不到工作。

2、学历要求、专业要求等问题

据2013年大学生就业调查报告显示：从学历层次的比较来看，就业率呈现“两头高、中间低”的特点：博士生和硕士生的就业率最高，均为86.2%；其次是专科生，为79.7%；本科生的就业率最低，为67.4%。从对不同学历的需求看，用人单位对学历高的毕业生需求高于对学历低的毕业生需求。从专业要求看，一些紧缺专业如计算机、自动化、土建、机械、通讯、医药和师范等科类的毕业生需求旺盛，毕业生供不应求，而一些长线专业如哲学、社会学、经济学、法学等专业的毕业生需求较少。从总体来看，高学历的学生就业情况相对来说还是可以的，但是对于大多数一般学校的学生来讲，就业情况就不是那么乐观了。

3、大学生就业途径的基本情况

从目前就业途径的选择看，自从1998年，大学生由国家分配工作的制度基本取消，当年70%以上的大学毕业生自主择业，大学生就业问题由此产生。当前，即将面临就业的大学生在选择就业的形式上比较多样化，上网择业所占比例有逐渐升高的趋势，其作为就业的有效途径，正逐渐被越来越多的大学生所青睐。此外，也有一部分学生选择通过高校联合举办大型校园专场招聘会的方式择业，而有一些硕士、博士生选择由“学校推荐”的方式，顺利择业。

二、大学生就业过程中存在的主要问题 

1、高校专业设置与市场需求变化的错位导致就业压力

目前，我国正处于经济转型时期，需要培养大量的高科技人才。但是，由于我国教育体制仍沿袭传统教学，只授鱼而未授渔，造成毕业生素质能力不足，缺少独立解决实际问题的能力，难以跟上市场发展的步伐，致使我国未来的高科技行业不能拥有足够的人才供应。从这点上看，实际我国现阶段的高等学校毕业生还是偏少的。高校的专业设置应该根据社会和经济发展的需要及时的调整，并且不能在扩招后，仍然沿袭传统的教育模式，培养出一些高分低能、不能适应用人单位需要的学生，还有不少学校专业划分过细，一些高职、高专教育的专业缺乏特色，培养出来的学生理论功底不系统，应有的动手能力也不强，这些都导致了学校培养的人才难以和社会需求同步发展。

当前部分高校的专业设置和人才培养模式与快速变化的市场需求错位，而且，现实中岗位薪酬与大学生诉求差距较大，双方难以达成协议；同时，一些大学生不合时宜的职业价值和就业观，使自己的薪金要求普遍高于社会价值。

2、地域因素

大学生总体就业水平与大学生所在地区的经济发展水平存在着相关性，从地区看，北京、上海、深圳等东部发达地区需求较旺，需求总量大于当地的生源数。中西部不少省区虽然有较大的用人需求，面临的问题是工作和生活条件艰苦，往往招不到合格的人才，出现了有地方没人去，有人没地方去的现象。

3、大学生自身存在的问题情况

（1）毕业生就业观念存在误区。毕业生的就业观念并没有得到根本的转变，就业期望值较高，对自己估计过高，都希望选择一个单位条件好、待遇优厚、社会地位比较高的职业，不顾自身的条件，导致用人单位不敢接收。在许多大学生看来，大都市总是意味着多机会、有高薪和有发展前途的地方，片面的追求像北京、上海、广州、深圳等大城市。不愿去一些小城市发展，这就导致最需要大学生的小城市很少人有问津，而大都市的大学生求职者则人满为患。

（2）大学生自我认知不清，定位不准。许多大学生对自己的职业都很迷茫，并不知道自己擅长什么。大学生在择业的时候一定要有一个清楚的自我定位，比如你的志向是什么？你看好什么行业和领域？你是否掌握某种专业的技术？然后再分析哪些行业和领域存在一定的机会？以及你如何才能进入这个行业？许多毕业生在找工作的时候，常常缺乏定位，只要见到有公司招聘，不管适合不适合自己，都投简历。事实上，很多简历根本就是浪费，那些公司可能从来不看这些简历，原因在于大学生的自我定位和职业意向与用人单位并不一定吻合。 

（3）专业功底不扎实。在学校里只是混文凭，没有静下心来学习。再加上缺乏社会实践经验。有许多大学生很不重视社会实践，甚至连学校要求的暑期社会实践都不能认真完成，更谈不上具备所必须的实践经验，而很多用人单位要求求职者二至三年的工作经验，许多大学生往往因缺少实际经验而难以落实工作。用人单位不愿意在培训上投入，想当然的只要熟练工。

三、大学生的就业对策

1、政府应不断深化改革，完善就业市场

解决当前高校就业问题，政府加强经济调控手段是关键。鼓励大学生到落后或特定地区去就业，缓解就业压力。对去西部地区和条件艰苦的一些重点单位和行业就业的大学生，在工资、待遇和生活条件上给予较大的优惠。大学毕业生不应该仅是社会现有岗位的竞争者，挤占就业机会，而更应该是新岗位的开拓者，为社会带来就业的机会。
解决当前高校就业问题，政府大力发展经济是根本。只有不断发展经济，增加就业岗位，扩大就业渠道，才能从根本上解决当前我国大学毕业生中存在的“就业难”的问题。国家各部门应从就业招聘等方面为大学毕业生提供服务，如制定相关的扶持政策，为大学生提供关于就业信息的途径和平台。运用网络等媒介经常及时的搜集、更换、发布各类人才就业招聘信息加大和加强网上招聘的力度、范围，拓宽大学生的就业渠道，积极地发现、宣传大学毕业生群体潜在的优势。

解决当前高校就业问题，政府完善就业市场是重点。政府应加快经济发展，为高校毕业生就业创造良好的宏观环境。同时，继续重视和推进社会就业，进一步理顺毕业生就业体制，始终坚持市场取向，提高劳动力市场的流动性。且应出台鼓励各种资本对毕业生新创高科技实体进行投资的倾斜政策，设立大学生创业基地，并为创业大学生提供专业指导、市场分析、法律咨询等服务，对自主创业的大学生在审批手续、金融贷款、工商登记、税收等予以特殊优惠。政府机构也可以通过创办大学生就业系统和人才信息网等，用资金支持、政策支持来推动大学生就业。

2、高校教育必须转变教风


大学毕业生是高校产出的最终产品，其就业率与就业层次的高低，是一所高校办学是否成功的重要标志。目前高等教育专业设置陈旧、特色不明显，缺少根据社会有效需求结构对学校予以合理的分工。所以加强大学生全面素质与实战经验应该刻不容缓地摆上议事日程，要采取切实有力的措施。

高校要加强对大学生的就业指导工作。这其中不仅包括管理就业工作，还应加强市场调研和就业工作的研究，掌握该工作的特点、规律及发展趋势，理顺就业指导工作的体制，制订和实施就业指导工作方案。同时，应建立相对独立的就业指导机构，将就业指导贯穿于大学生活的全过程，根据学生成长和发展规律，将大学教育过程分为几个阶段，分别确定工作重点，合理安排不同阶段就业工作的内容，将就业指导渗透到教学中去。就业指导机构还应充分了解市场需求，在涉及到学校调整专业结构工作时，提出建设性的意见，最终促使学校培养的人才能充分就业。

高校要加强大学生实践动手环节的训练。当前这一环节是毕业生培养中最薄弱的环节，要加大投入，进一步重视各种实验的建设，切实把培养大学生动手能力落到实处。高校毕业生的素质是否全面、能力结构是否合理、是否合乎社会的需要等因素直接影响到就业的数量和质量。特别是专业素质和外语、计算机素质，成为社会对毕业生素质要求的核心部分。高校应改进培养模式，调整教学内容，合理配置资源，使人才培养的素质标准合乎市场要求，只有这样，才能增强毕业生在就业市场中的竞争力。

3、大学生应当提高自己就业的核心竞争力。

大学生要改变自己的就业观念，实事求是地估计自己，准确给自己定位。要认识到越偏远的地方越能够发挥自己的专长，不要有地域上的歧视。同时增加知识的积累，应该对自己所学专业的基础理论掌握得扎实牢固，还要有意识的去钻研本学科某一领域的问题，增加自己的求职砝码。在大学期间要多参加一些自己感兴趣的资格考试并获得资格证，以提高自身的就业筹码。学生还要提高实践能力，要学会把书本知识应用在实际中，从而多方面锻炼自己，提高就业成功率。
在复杂的社会背景下，大学生仅仅是就业博弈中的一个棋子，如何在博弈中取得优势地位，获得就业与发展的机会，忧患意识显得尤为重要，市场经济中优胜劣汰法则同样作用于大学生就业这一环节。大学生从走进校园的那一刻起，就应该为自己的学业和将来的职业做长远的考虑。任何知识都要在实践中得到检验，而当今社会知识的更新速度越来越快，大学生只有心存竞争意识、忧患意识通过社会实践、社会实习不断的接触社会，将所学知识与社会实际需求结合，拓展自己的综合素质才能为将来融入社会打下良好的基础，积累成功的资本。

现如今，我们所面临的是一个快速革新的时代，面对不断变化的新形势，大学生们要解放思想，树立与时俱进的就业观，进一步拓宽就业渠道，自觉树立自主创业的思想观念。要清楚的认识到自己在求职方面存在的缺陷，千万不能盲目自大，心高气傲。想要做大牌，就必须先做小卒。现实和理想之间总是存在着很大距离的，不能太过理想化，应从实际出发，合理的制定目标，脚踏实地的一步一步去完成目标。 
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