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提升企业竞争力的管理策略分析

[摘要]随着社会的进步和科技的发展，互联网与我们走的越来越近，给我们带来了一个全新的信息世界，同时也给经济的发展带来了很多好处。目前来说，我国企业在发展过程中存在一些问题，影响其竞争力，因此本文从这个角度展开了论述，主要分析了当前我国企业在发展中所遇到的问题，进而提出了一些提升企业竞争力的管理策略。
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     一、核心竞争力概念
 对于企业而言，核心竞争力的强弱至关重要，指的是企业获得和支配资源，形成并保持其竞争力的能力。它通常情况下包含两个方面，一个是企业将其获得的资源和技术转化为技能和产品的能力；另外一个则是企业调动和组织生产的能力，使得企业的每一个环节都保持协调统一，从而高效地运转。

 核心竞争力将技术和知识作为其基础，是每个企业都不可缺少的，也可以说是一种综合性的能力，可以从某种程度上代表着整个企业，是每个企业获得生存和健康发展的根本。核心竞争力一般情况下都是通过企业的服务和产品来表现出来。但是，由于每个企业或行业本身的属性不同，导致了他们所提供的产品和服务都是不同的。他们的主要表现为：在科学和知识方面会产生一系列的发明，比如佳能的微型化能力和光学知识、华科的3D打印技术；产生专有的数据信息，比如美国的花旗银行首次建立全球网络信息系统；在市场营销方面，比如保洁公司全球性的广告策划；在优秀的售后服务方面，比如IBM四海一家的服务理念。

对于企业而言，企业的核心竞争力主要包括几个方面：人才管理、融资能力、创新水平、研发能力、专利数量等等。

     二、企业当前面临的发展困境
     1、融资方面存在的问题

（1) 很多企业持有资金比率较低，直接融资渠道不畅。很多企业自身的流动资金匮乏，导致其融资成本偏高和债务繁重，而且很难形成自我积累的融资机制，造成了很多企业抵御风险的能力很低，每一次市场价格的波动，都会对很多企业造成很大的冲击。造成融资渠道不畅的主要原因是：很多企业都无法上市，因为它们都不满足我国对公司上市的基本要求，因此就导致了融资困难，企业发展缓慢。

（2)银行贷款体系不合理。最近十几年以来，我国各大商业银行将效益好的大企业作为重点扶植对象，所以其大部分贷款投向大型国有企业，所以造成非国有企业贷款困难。同时还存在另外一个问题：效益好的企业受银行的青睐，对其投放贷款，使其发展壮大；而那些当前状况并不是很乐观的企业，就会被银行拒之门外，经济效益进一步下滑。
（3)缺乏贷款担保。为抵御风险，金融机构除了做风险评估之外，还增强了内部监管力度，尤其是在信用贷款这一块，不仅贷款量大幅度减少，对申请贷款的企业要求也越来越高，比如说大部分贷款都要有担保。但是，我国很多企业通常都具有竟争力弱、资产负债率高、抵押品不足等特点，再加上没有担保人，所以很多企业申请贷款难度很大。
     2、创新方面存在的问题
（1)企业的短期行为不利于长远的发展。我国很多企业通常情况下都是资金短缺型，将企业利润指作为第一位，做技术开发需要投入很多，而且回收期长，所以很多企业对技术创新的投入很少，不管是从总量还是从比率上，都处于教低水平。像美国和日本等发达国家，它们在技术创新方面的经费投入都非常高，甚至达到国民生产总值的26%左右。相比之下，我国就处于很低的水平了，仅仅只有1%，而且在这么少的投资中，只有5%是用于解决工业技术改造与创新。由于我国很多企业技术创新方面的投资过少，导致现在出现了工业技术停滞不前的状况了。

（2)科研开发风险大。企业投资技术开发的风险很大，平均成功率都不到31%，相对来说，在批量生产这一阶段还算是有比较高的成功率，能够达到80%的水平。由于我国企业整体规模小，风险承受能力很低。为了避免让企业承受过多的风险，从而导致了企业都采取扩大生产规模的方式来进行发展，避开了投资科研开发风险。这种传统的生产方式，使得我国很多企业产品十几年都不更新，竞争力弱，当遭遇到国外企业的竞争时，马上就会惨败出局，难以生存。

（3)中介服务机构功能不完善。一方面很多企业不投身于技术的开发，另一方面很多企业不能及时掌握必要的资料信息，他们所使用的技术与新技术成果之间的距离越来越远。最终就会导致整个企业设计水平低下，企业设备适应性和先进性不足。以中小企业为例，据相关部门统计，48%的中小企业停留在信息技术应用的初步阶段，只有18%的中小企业实现了电子商务模式。所以说，我国中小企业现代化程度越来越低，资源整合和资源优化能力也严重不足。

     3、人才管理存在问题

虽然企业的发展由多方面的因素所决定，但是，人才战略始终是整个企业最重要的战略方式。有能力的领导能让濒临倒闭的企业重新辉煌，而那些没能力的领导却可以让辉煌中的企业直接倒闭。由于我国很多企业本身缺乏技术创新的特点，再加上其他的种种原因，导致了这些企业在人才引进方面总是做的不尽人意，总结起来主要有两个方面的原因：

（1)家族式的人才管理。在很多企业管理中,大部分重要职位由家族成员所担任,走家族式领导路线。在企业经济发展和管理过程中，经营行为规范逐渐被伦理行为规范所取代，公司大事都是由家庭内部商议决定，不能真正的看清楚问题的本质。家族成员排外心理很强，他们通常都自认为曾为企业付出过很多，企业所有的事情就应该由他们做主，把其他人都看着是“外人”。所以这就导致了外来员工没有归属感，整个企业内部沟通受阻,从而导致企业管理水准很低。许多优秀人才发现他们自己难于融入这个家族圈，无法施展抱负，只能选择离开。

（2)人才成长机制缺失。现代经济生活与传统的经济生活不同，职业不再是生存手段，人们越来越多的关注个人的职业生涯设计，开发适合自己的职业生涯的愿望和要求也越来越强烈。尤其是企业的高级人才,其进取心强、思想活跃，对这方面的要求更加强烈。虽然相当多的大企业已经越来越重视人才的发展，而且愿意职工在企业中实现其职业规划，然而很多企业的目光还是有些短浅，因为他们大都不愿意设立技能培训机构，帮助员工提高个人职业技能。

     在企业的习惯性发展过程中，对于人才的引起，几乎都是缺什么人才就引进什么样的人才，这就是所谓的“重用不重养的人才战略”。企业的人力资源部门的工作重心，不是培养人才，而是挖掘人才，这在我国很多企业中表现特别明显。这种短浅的人才战略对企业发展很不利，因为通过这种方式引进的人才通常缺乏归属感，甚至会产生失落感，这就会导致人才忠诚度不足，最终陷入人才流失恶性循环。
三、提升企业竞争力的管理对策
     1、提升企业融资水平

 第三方平台包括：阿里巴巴的支付宝、腾讯的财付通、快钱等等。目前网络交易都是通过这些支付平台来实现的，他们的财产属性已经逐渐的得到了社会的认可。而且阿里巴巴为了更好更方便的服务电商，与银行合作推出了信贷服务，这就为中小企业的融资开辟了一个新的渠道，可以很好的缓解企业融资困难的问题。

 另外一个方面，企业申请贷款时通常需要出示相关的抵押证明，在网络经济条件下，很多企业的资产都是虚拟物品，从而导致他们常常无法获得贷款。新的融资方式下，可以将网站程序、域名、信息资料等虚拟物品作为抵押，从而获得融资贷款。这样也可以进一步搞活网络经济，促进网络经济的进一步发展。
     2、管理者的要具备创新观念

 管理者在进行管理活动过程中，应当具有一定的理念和判断力，这就是管理观念。只有思路对了才能走上正确的发展道路，企业要想生存和发展下去，就要以管理观念为自身的导航。现在的市场竞争异常激烈，要想在这种环境下求得生存和发展，成长为行业领先的大企业，就必须首先在管理观念上有所创新并坚决执行，这样才能让企业得到发展。管理观念的创新主要包括有：经营目标观念的创新、产品观念的创新、市场观念的创新、信息资源观念的创新和人力资源观念的创新。

     3、制定人才战略

 影响企业创新能力的因素有很多，创新型科技人员的数量、质量以及组织方式都能影响其创新能力。一个合格的创新型科技人员不仅需要能够在技术、产品或工艺上进行发明和革新，也能够大胆地提出新思想和新观念，革新现有的制度和管理方式。在网络经济迅猛发展的当下，企业更应该在人才的创新能力上下大力气进行培养。首先，受到网络经济的冲击，传统的企业生产经营方式越来越不适用，因此就必须要不断地通过创新来将不利因素扭转为有利因素，避免被市场所淘汰。要做到这一点，企业就必须将科技创新作为其人力资本的中心，赋予科技人员更多的自主性，在工作的方式方法、管理制度和经费拨付上给予科技人员更特殊的待遇，充分调动科技开发人员的工作热情。其次，革新以往的奖惩措施，必须将科研人员的工作成果与物质奖励相挂钩，对于在产品、技术、理念、销售、制度等方面有重大革新的科技人员和管理人员必须要给予重大奖励，通过物质奖励和精神奖励来激发工作人员的工作积极性，充分调动他们的潜能，使得企业建立好完善的人才选拔、培养、使用和激励的机制。科技人员所作出的产品、技术、工艺、制度等创新和革新还能通过股份的形式参与企业利润的分配，这不但能够将他们对企业的贡献与自身的利益紧密结合起来，也能够建立起企业和科技人员更加亲密的纽带关系，激励科技人员努力工作，不断开拓和创新，用自己的知识和技术转换为企业发展的动力。

     结论

 与传统的时代不同，网络经济时代的产品科技含量和差异性都更高，这也使得我国企业的发展所面临的形势也不完全那么乐观。所以，我国企业要正确的看待核心竞争力的作用，网络经济为他们核心竞争力的增强提供了一个机会，使得他们有更多的机会去获得融资、管理人才和提高创新能力。因此，我国的企业要活用网络、善用网络，充分发挥网络经济的积极作用。
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