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基于SMART原则的高职院图书馆绩效提升探析

摘  要：一个组织的绩效表现首先须有明确可行的目标，以目标为导向，以人为中心，以成果为标准，SMART 原则是目标管理的有效手段。高职院校图书馆要不断根据需求与发展方向更新办馆理念，借助SMART管理原则建立以目标管理为手段的指标体系，围绕组织目标，通过识别、衡量和传达有关员工工作绩效水平的信息而使组织目标得以实现。
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一、 目标管理与SMART管理原则的基本内涵

一个组织的绩效表现首先须有明确可行的目标，目标管理概念由管理学大师彼得(德鲁克（Peter Drucker）提出，首先出现于《管理实的践》（The Practice of Management）一书中[1]，目标管理是以目标为导向，以人为中心，以成果为标准，而使组织和个人取得最佳业绩的现代管理方法。彼得(德鲁克认为，一个组织的工作任务必须转化为目标，执行过程中层级管理人员通过这些具体化的指标目标对下级进行领导，并以此来衡量各组织与人员的绩效，这样才能保证组织总目标的实现。在缺乏合理化指标的情况下，对大规模组织的管理将引发控制与绩效的矛盾。从德鲁克的管理思想中，可如此总结，分工明晰化、复杂化环境下岗位的工作职责须明确化；组织的总目标的实现必须以各级子目标的实现为前提；一个组织工作目标应具备可行性并能够指定为条理化的操作方案；各级子目标是为总目标的最终实现而设置；各子目标之间是相互联系和协调的；目标管理要求组织能够激发全员的工作主动性、积极性和创造性。

围绕组织目标而实施的绩效管理是通过识别、衡量和传达有关员工工作绩效水平的信息从而使组织目标得以实现的。在绩效管理的诸原则中，SMART 原则被称之为黄金准则。SMART原则这一目标设置理论由美国马里兰大学管理学及心理学教授洛克在实践中总结出来的[2]，它主要有以下几个方面：

（一）目标必须是具体的(Speeific)

指绩效考核要切中特定的工作指标，不能笼统。所谓明确就是要用具体的语言清楚地说明要达成的行为标准。明确的目标几乎是所有成功团队的一致特点。很多团队不成功的重要原因之一就因为目标定的模棱两可，或没有将目标有效地传达给相关成员。

（二）目标必须是可以衡量的(Measurable)

下达的绩效指标须是数量化或者行为化的，实践中可以获得验证这些绩效指标的数据或者信息，从而可以作为对组织成员行为绩效的判断依据。可衡量性就是指目标应该有一组明确的数据，作为衡量是否达成目标的参照标准。无法数据化和定量的目标任务事实上没有办法衡量，也就无法判断目标是否实现。虽然有诸多指标确实无法量化，但也可以依据完成的程度进行排序，以此作为衡量依据。

（三）目标必须是可以达到的(Attainable)

绩效指标在组织人员努力的情况下可以实现，目标应具备物质条件与人力条件的可行性，过高的绩效指标会带给组织不必要的挫折感，并因此影响组织业绩的成长路径。管理者如果利用权威下达超出实际的理想化目标，常常造成下属一种心理和行为上的抗拒反应。

（四）目标应具有相关性(Relevant)

各绩效指标应存在实实在在的关联度，一个目标的实现应该和其他目标的实现具有一定程度的相因性和延续性。

（五）目标必须具有明确的有时间限制(Time-based)

特定的绩效指标均应给予明确的完成时间，应在满足可行性条件下保证组织完成目标的时效性。

二、 高职院图书馆工作职责定位与贯彻SMART原则的必要性

（一） 高职院图书馆的职责定位

高职院图书馆在学校工作中发挥其相应独立和特殊的教育和信息服务职能作用，围绕高等职业教育的特点，其职责定位及由此而设定的工作目标主要围绕以下方面:

1、 文献资源建设方面

高职院校图书馆文献资源建设要定位准确，尤其是特色资源建设要与重点专业的建设、教学科研、特色教育等相结合，并要做好各阶段建设规划；文献资源要适应高等职业教育的特性，要符合应用性人才培养的需要]3[。　　

2、 知识信息的有效传播

高职院校图书馆普遍注重如何收集、存储知识信息，但主动传播知识信息功能强化的不够，应对如何有效地传播和利用知识信息没有给予足够的重视。高职院校图书馆应该采用新型更有效的方法主动传播知识信息，通过常规途径和现代信息技术的应用提升信息的传播功效。

3、 文化娱乐传播功能方面

高职院校图书馆在健康积极有效地引导学生综合素质提高方面承担着重要职能，学生道德素质、知识素质等全面发展可以通过高职院校图书馆的文化、娱乐功能的过程潜移默化地得到提高。

4、 信息枢纽功能

高职院校图书馆在自动化、网络化、数字化等现代技术的应用方面具备学校其他机构所欠缺的优势，在收集、加工和传递信息方面发挥着信息枢纽的功能。高职院校图书馆需要提供一种系统化、专门化、个性化以及高技术含量的创造性的信息增值服务[4]。　　

（二） 高职院图书馆贯彻SMART原则的必要性

信息技术的飞速发展及高职院校的内在发展要求给图书馆工作带来了新的挑战，这要求高职院校图书馆的工作理念要不断地创新。高职院校图书馆只有不断根据需求与发展方向更新办馆理念，才能够更好地履行其教育和信息服务职能。SMART管理原则能够围绕组织目标，通过识别、衡量和传达有关员工工作绩效水平的信息从而使组织目标得以实现，因而高职院校图书馆的管理可以借助SMART管理原则建立以目标管理为手段的指标体系。

然而，从一些高职院校图书馆的管理目标设定及运行的效果来看，其服务与管理的职责目标往往过于笼统，职责内涵表达不清晰，目标实施结果无法以比较准确的指标来进行衡量。以某高职院校图书馆工作职责为例，该馆将共组职责定位于：（1） 以服务读者为宗旨,使图书馆各项工作让读者满意；（2） 根据学院的规划和建设负责采集各学科建设、课程建设、科研、教学需求的各种形式的文献资料，用科学的方法进行分编与收藏使用；（3） 配合学院政治思想教育工作，宣传马列主义、毛泽东思想和邓小平理论，对学生进行爱国主义教育和素质教育，做好“三育人”工作；（4） 开展流通阅览和读者辅导工作，为教学科研、人才培养服务；（5） 根据学院发展要求，科学合理设计各阅览室、服务窗口的开放服务时间；（6） 充分利用馆网和光盘塔（库）等设备，开发利用好电子文献资源；（7） 开展好读者查阅文献方法的培训，熟练地进行文献检索；（8） 搞好图书馆现代化建设，努力实现文献信息的电子化、数字化、网络化和管理的计算机化；（9） 培养图书馆专业人员；（0） 进行图书馆学、目录学和情报学理论、技术方法及现代化手段应用的研究，开展学术交流，提高人员素质和管理水平；（11）强化安全意识，做好防火、防盗和门窗的关锁，确保办公用具和文献资料的安全；（12）完成学院临时交办的其它工作任务。

从该馆的工作职责的设置来看，这体现了传统的高职院校图书馆行政管理方式的突出的缺陷：

1、职责与目标设定不具体

高职院校图书馆目标管理是图书馆馆长与下属员工共同制定一定时期的总体工作目标及其各级分目标，各级目标均应可按进度加以控制，目标内容应具体化，明确化。高职院校图书馆目标体系，应该定编定岗，明确分工，安排具体人力，任务到具体人员不部门，做到职责分明。而不明确的管理目标不利于管理者进行检查和指导。
2、职责与目标设定不宜实现可衡量化

高职院校图书馆须根据完成目标的情况及时进行考评和奖惩，而考评、奖惩的依据是各指标的可衡量性。上述某图书馆的职责目标设定很难依据其实施成果进行全面评估。并做好下一目标的制定工作。

3、职责与目标设定不具备阶段性可行性

高职院校图书馆在设定职责、目标时应在调查研究的基础上根据总任务设计某一时期的工作目标，并进行可行性分析；高职院校图书馆的工作目标应该可以进行层层分解，进而制定各级子目标，这些目标均应具备相应的实施条件与激励机制。上述图书馆的职责目标统得过多，工作人员在目标的实施中比较被动，往往只是执行命令，缺乏进取性，对工作效率和效果的关注度不高。

4、职责与目标设定不具备明显的相关性与系统性

在各项职责、目标设定不具备相关性与系统性的情况下，各工作部门各自为政，导致相互协调和配合的意识比较淡薄，使表面看似面面俱到、科学严密的管理制度并不能起到预期的效果，甚至会导致按部就班、敷衍了事的结果。

5、目标设置没有时限

目标实施活动须具备合理的完成期限，从而可及时对实际取得的成果进行评价。合理的时限设置方可激起工作人员的自觉性、积极性，否则会大大削弱目标管理的效果[5]。

从上述传统高职院校图书馆的职责与目标设置的缺陷可知，一套更加合理的目标设定与考评机制急需建立，基于SMART管理原则的目标管理体系能够有效应对当前管理不科学、不严谨的矛盾。

三、  基于SMART原则提升图书馆管理绩效的建议

高职院校图书馆在制定目标的过程中，应协调各级部门的职责目标，充分考虑内外部环境，从以下视角贯彻SMART管理原则的思想：

（一）目标具体化 

高职院校图书馆只有建立了科学合理可行的目标体系，才能实现图书馆目标管理的目的，才能充分发挥这种新颖管理方法的效能。图书馆工作目标体系的确立首先必须立足于图书馆自身的性质，图书馆是一个服务性机构，具有教育和信息情报两大职能，是为广大读者服务，为教学科研服务。因此，在确立目标时要围绕图书馆自身性质进行，重点应以改进图书馆的服务手段、服务质量和有利于信息资源进一步开发利用为基础。在实现工作目标具体化的基础上，高职院校图书馆才能实现目标的成果考核成为一条主线贯穿于管理的全过程，是工作计划执行、和成果考核及对员工进行奖惩的依据和标准[6]。

（二）目标可衡量化 

高职院校图书馆应尽力使采编等工作比较容易量化。有些工作，比如行政工作，服务质量等就不易量化，则应相应根据部门满意度调查等数据进行衡量，总而言之，为提高高职院校图书馆工作效率，应尽量使一些工作实现可衡量化[7]。

（三）使目标具备可行性

确立目标时，要综合衡量本馆自身条件，为目标执行创造可行性。高职院校图书馆目标责任制订者要对本馆文献资源状况、现代技术手段、设备条件、经费情况及人员的结构和素质进行客观的分析和评估。在运营条件基础上制定可行的责任目标则利于图书馆事业的发展，有利于充分发挥职工的能力，有利于充分调动职工的积极性和创造性[8]。
（四）使各项目标间具有相关性 

高职院校图书馆制定责任目标常常是以学期和学年为时间单位进行目标管理的，但是高职院校图书馆经常会发生学生人数、新增专业、劳动力成本以及预算等变化情况，而原先制定的目标计划因新情况的发生而受到影响。因此，高职院校图书馆应基于支持学校的发展的总体目标，使各责任目标之间保持合理的灵动性和关联性[9]。

（五）目标有明确的时间限制 

高职院校图书馆各个目标的制定及其执行必须有一定期限，这样才能使目标管理更具科学性和实践性。时间限制对组织成员能够保持一定程度的压力，而适度的压力方能转换为行为者的激励动力。
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