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中小企业企业文化建设问题探析

[摘 要]企业的规划与管理方式有多种多样，企业的特色文化也是其中之一，并且是一种全新的方式。很多目光长远的企业把深入企业文化的建立作为企业经营管理和策略的主要工作。然而，我国中小型企业因为对企业的定位有偏颇，导致了在其企业文化建立的道路上遇到了诸多问题，这些各种各样的问题消耗了企业的资本与元气，也必然阻碍了企业文化的建立。
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在我国的国民经济建设中，中小企业在当代经济建设下拥有重要地位，显然，企业最中心的竞争力是企业文化，所以，促进我国中小型企业的企业文化建立，不仅能够推动我国中小型企业自身的发展还能提高我国国民经济的整体水平。

与此同时，中小型企业提高了我国的就业率。并且，当今社会在经济方面的活动越来越社会化、网络化，社会上的各自分工更加精细，科技发展的整体水平更高，这些都为中小型企业进一步的发展提供了机会。所以我国注重中小型企业文化的建立在21世纪企业的文化建立的探究下是极其重要的。

一、中小企业企业文化建设的现状

我国中小企业绝大多数具有同一性和重复性，这导致了很多中小企业的企业文化建设也以模拟其他企业为主，很少结合自己的特色进行创新，缺乏个性，缺少企业自身风格的企业文化，也让消费者很难将其与其它同类企业加以区分，更难以培养自己的忠诚消费者，不利于企业的长期发展。随着市场经济的进一步完善和发展以及现代企业制度的建立，大部分中小企业的机制已经转换，但是，相应的文化建设远远没有跟上来，仍然拘泥于原有的模式，根本不考虑组织结构的变动和企业性质的问题，致使企业文化不能发挥对企业推动力的作用。

二、 中小企业文化建设中存在的问题 

（一）中小型企业管理者缺乏对企业文化建设的正确认知

1、将企业文化等同于政治思想工作

有些企业不能正确的区分企业文化建设和我国传统的政治思想，将企业文化建设和思想灌输等同起来。说服教育原本是宣传部门的工作范畴，然而中小企业规模小、机构少，思想政治工作和文化建设通常由同一个部门所管理。甚至还有一些企业进行文化建设是出于主管部门的要求，演变成了企业拥护党的领导走向社会主义的表达方式，这种带有浓厚政治色彩的企业文化会严重阻碍企业文化的发展进程。

2、企业文化等同于企业的识别系统 

一些中小型企业的领导者将企业文化肤浅的定义为识别一个企业与其他企业不同点的标准，他们仅仅从视觉、行为、理念上来识别企业间的不同点。因此把企业文化当作识别这些不同的标准。 

3、企业文化等同于企业形象设计 

一些中小型企业的领导者认为企业文化就是企业的形象。他们在发展企业文化时，运用了很多美好的形容词和流行的名言警句。比如说：有些企业在企业各处张贴或悬挂“开拓创新”“拼搏进取”之类的标语，还有很多企业在厂徽、厂服、厂歌、厂旗等方面下足了功夫,并且他们将这些理所当然的当作自己的企业文化，他们不是努力把企业文化的精神渗透在企业的经营活动中，也没有令企业精神对企业员工的思维方式、行为和习惯产生积极影响。

（二）企业经营活动与企业文化建设之间的联系不够紧密 

企业文化建设与企业的发展目标和经济利益是密不可分的。优秀的企业文化会促进企业发展、提升经济效益，但有些中小型企业关于建设企业文化做了很多无用功。例如：针对农村市场进行销售的某些企业要求员工讲普通话等。文化要想走向繁荣就要在某种仪式活动中体现自身价值。企业经营活动也包括这些“仪式活动”和“表达方式”，这是企业文化的体现，但是这些仪式活动和表达方式不能脱离企业的经营实践。如果与企业的经营实践相脱节就会适得其反，企业文化建设的开展也将受到阻碍。

目前多数企业的领导者处理不好文化建设与企业经济效益之间的关系。有些企业目的只是建设文化，没有看到经济效益与文化建设联系，最终导致文化建设，经济效益“两层皮”现象，文化建设也失去了其根本意义。

（三）员工不够重视企业文化建设

在有些中小型企业的企业文化建设中，员工的参与度不高，仅依据企业管理者的经营和管理理念进行文化建设，管理者在各方面强行要求员工接受。得不到全体员工的共鸣、起不到凝聚力和向心力作用，这就使文化与实质文化无法达成一致。 

让员工转变思想是企业对其的文化改造，要让自己的价值观适用于企业，并且依照企业文化需求积极行动积极响应，使员工发掘出全新的思考路线和考虑方式，自发、完全出于自我意识地去接受赞同，在实践中体现。员工积极响应，可以确保推行进程有效，而且如果员工一直持续关注，企业文化才能被全体完全渗透了解透彻。

（四）缺乏企业文化的创新性与个性

丝毫没有独特性，是我国小企业与生俱来的突出劣势，而个性特色是企业留存的根基。可是，尽管中小企业通过多年的稳健发展已经有意识发展企业文化，可是一律照抄为大多数。像是“奉顾客为上帝”“保证质量”“合作、求实、发展、进步”“以厂为荣”“不为厂子抹黑”等乏味口号随处可见层出不穷。很明显，这样的口号就已经暴露了企业文化缺失独特性的特点，而且员工和企业相同的价值观和精气神得不到发挥无法尽情体现，消费者无法对其印象深刻，消费者不为其驻足没有回头客，自然对企业发展没有好处。如果不注重发展特有的企业文化而只是一味的模仿吸收外来的反响较好的文化，吸收后不进行整合剔除，使企业文化建设的过程中与其他企业文化无异，无法独树一帜，这种现象在小企业文化建设中屡见不鲜。

三、中小型企业文化建设的对策

（一）提高管理者素质，加强对企业文化的正确理解

无疑，在企业中最热忱的企业文化拥护创建和宣传者一定是管理阶层，而管理阶层的热情和其判断后施行的企业文化所发挥的卓越效用，明显对构建企业文化意义深远不容忽视。中小企业管理阶层大都身无一物无所依靠，从小事业开始一步步创业，经过长年打拼厚后得出经验管理企业，他们文化水平一般较低，而企业文化建设恰恰就是取决于企业管理者的文化素养水准的，所以，作为领导者，他们不得不通过学习提升自身素养，完善自身的文化构架和能力构建，要全面深刻了解到本身价值观地更替的不可忽视性和及时性地需要。认识思想更替想法变换拓展和开发企业共同的价值观，而且要关注创新与学习、传承与评判、个体与大众方面的关系和思想与行为端正问题。全方位完善科学管理素养和企业文化涵义的学习和了解。

（二）用企业文化推动企业生产经营活动的开展   

推动企业发展就是一个企业要开展企业文化创建的原因，而不用于打广告和装饰，要是发展和营销活动不能被完美融合，企业的文化就没有了立足点。因此，要建设企业文化，必须依据营销手段和内容构建企业文化，要让营销活动给文化企业提供根基，服务于企业的发展营销活动，给企业可持续发展提供文化前提。   

（三)提高员工素质增强企业凝聚力

员工的素质直接影响到企业的发展，因而要充分调动员工的积极性。凭借员工对企业充分的了解和认知，可以让全体成员都主动投身于文化发展构建之中，让企业的发展能够集思广益，融入集体的智慧。具体而言，企业员工要积极的为企业的经营策略、发展规划等方面出谋划策，在推动企业的建设的同时，收获与企业一起进步带来的欣慰和快乐，提高员工素质的同时增强企业的凝聚力。在某些企业中存在工作人员综合素质普遍不高的情况，这就更需要企业关注员工的训练和帮助，提高员工的文化修养，让全体员工积极参与到企业建设，成为极具凝聚力的优良企业。

（四）重视企业文化的创新，推动企业文化的个性化发展 

创新是一个企业的灵魂，只有不断创新的企业才有发展的空间。创新不仅仅运用在企业的研发和宣传等方面，还需运用到企业的文化发展方面。企业在打造自己的文化形象时，要勇于创新、大胆创新。具体需要注意如下几点： 

1、树立创新精神      

由于发展是不断变化的，并不是一个静态，所以在企业的发展中，要密切关注周围的改变以及时调整自己，保持创新，加快企业发展的步伐，让每一个员工都具备创新意识，共同为企业的建设贡献力量。

2、打造品牌产品  

品牌是企业的象征。但对于制造业产业而言，大多数企业都不具备属于自身的品牌。这就需要企业通过创新，开发出自己的品牌，这样才能使企业能被更多人认识，才能在众多企业竞争激烈的环境之中立足。 

结语：总之，中小企业文化建设与企业的生存和发展息息攸关，是中小企业发展的永恒主题。只要我们每一个企业都能结合自身实际和特点，积极探索，大胆实践，把建设优秀的企业文化当作企业发展的一件大事来抓，就一定能促进企业长远、高效、快速和全面发展。 
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