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关于网络技术在企业管理中的应用    
随着计算机网络技术的快速发展，网络已经渗透到了社会生活的各个方面，就连企业的经营管理活动也不例外。传统的企业管理方法在竞争日益激烈的社会生活中逐渐暴露出了一些问题和弊端，已经不能适应企业的正常发展，而现代化的企业管理方法，依靠计算机网络，利用信息技术建立计算机网络化的管理模式，在企业竞争中崭露头角，逐渐受到了企业管理者的青睐,在现代高速发展的社会里,企业与企业之间的联系日益密切,大量的,复杂的信息交流显得尤为重要。随着电子科技的高速发展,哪些如何复杂,大量的信息,通过网络技术帮助下,就可以轻而易举地从某一地方,传送到另一地方,而且简单、快速、准确,给人们带来了很大的方便。而在现代企业中,网络技术在管理中的应用,已显得举足轻重。

1、 网络技术所包含的内容

网络的关键技术有网络结点、宽带网络系统、资源管理和任务调度工具、应用层的可视化工具。网络结点是网络计算资源的提供者，包括高端服务器、集群系统、MPP系统大型存储设备、数据库等。宽带网络系统是在网络计算环境中，提供高性能通信的必要手段。资源管理和任务调度工具用来解决资源的描述、组织和管理等关键问题。任务调度工具根据当前系统的负载情况，对系统内的任务进行动态调度，提高系统的运行效率。网络计算主要是科学计算，它往往伴随着海量数据。如果把计算结果转换成直观的图形信息，就能帮助研究人员摆脱理解数据的困难。
二、WEB服务系统在企业中的应用
WEB服务器也称为WWW(WORLDWIDEWEB)服务器，主要功能是提供网上信息浏览服务。WEB服务器采用的是客户/服务器结构，其作用是整理和储存各种信息资源，并响应客户端软件的请求，把客户所需的资源传送到客户的WEB浏览器（个人电脑）上。WEB服务系统在企业管理中的应用具体体现为：

（1）拥有企业自己的域名。建立企业自己的Web服务网站，树立了统一规范的企业形象。用户可以通过Internet访问企业网站，跨越时空了解企业，利用多媒体技术，企业可以向用户展示企业的经营理念、企业文化、企业形象，增值企业无形资产。

（2）宣传企业。企业网站已成为许多人首次接触企业、了解相关信息的选择。

（3）加强与用户沟通，提高效益。网络系统使企业的品牌形象更加立体地呈现在用户面前，就算企业仅仅把网站当成电子宣传册来使用，也较传统的宣传模式更加的多姿多彩、更加地易于发布与传播。

（4）电子营销，拓展企业新的空间，增加营销渠道，接触更大的消费群体，获得更多的新顾客，扩大市场。

（5）有利于了解用户的意见，掌握用户的需求在不干扰用户正常工作和生活的条件下，企业通过网站上的调查表、留言薄以及E-mail可以倾听用户的意见，了解用户的心声，加强企业与用户间的联系,建立良好的顾客关系。

（6）有利于改善服务，提高企业服务质量。以企业网站为桥梁，通过使用基于互联网的沟通方式，企业开展的在线服务是传统的沟通方式（如：邮件、电话、传真等）所无法比拟的。在线服务能够更加及时准确地掌握用户的需求，通过网站的交互式服务使得被动提供和主动获得统一起来，从而实现全过程和全方位的服务。

（7）互联网的特点在于突破地域和时间的限制。地域上，一个网站能同时服务于世界各地的用户；时间上，网络无休息，一年365天全天候24小时，网站永远忠实地服务于所有客户。

三、办公自动化在企业管理中的应用
公司采用微软的.net+关系型数据库（RDB）技术架构的OA系统，该系统简单、灵活、易用。在该系统的应用过程中我们发现，对于公司领导来说，办公自动化系统是决策支持系统，能够为领导提供决策参考和依据；对于中层管理者来说，它是信息管理系统；而对于普通管理者来说，它又是业务处理系统。办公自动化系统能够为公司管理人员、工作人员提供良好的办公环境，使之准确、高效、愉快的工作。办公自动化系统可帮助企业单位实现信息资源的共享；增强员工协同工作的能力；强化领导的监控管理；实现公文流转、审核、签批等行政事务的自动处理，促进管理电子化、规范化，完美整合了组织内部的信息流。其主要在企业管理中的应用具体体现为：

（1）建立内部的通信平台。使单位内部的通信和信息交流快捷通畅。

（2）建立信息发布的平台。在单位内部建立一个有效的信息发布和交流的场所，例如电子公告、电子论坛、电子刊物，使内部的规章制度、新闻简报、技术交流、公告事项等能够在企业内部员工之间得到广泛的传播，使员工能够了解企业的发展动态。

（3）实现工作流程的自动化。变革了单位传统纸质公文办公模式，企业内外部的收发文、呈批件、文件管理、档案管理、报表传递、会议通知等均采用电子起草、传阅、审批、会签、签发、归档等电子化流转方式，提高办公效率，实现无纸化办公。不用拿着各种文件、申请、单据在各部门跑来跑去，等候审批、签字、盖章，而是利用快速而廉价的网络传递手段，发挥信息共享功能来协调单位内各部门的工作，减少工作中复杂环节。

（4）实现文档管理的自动化。可使各类文档（包括各种文件、知识、信息）能够按权限进行保存、共享和使用，并有一个方便的查找手段。文档管理自动化使各种文档实现电子化，通过电子文件柜的形式实现文档的保管，按权限进行使用和共享。实现文档管理自动化以后，如企业来了一个新员工，只要管理员给他注册一个身份文件，给他一个口令，他自己进入系统就可以看到这个公司积累下来的东西，规章制度、各种技术文件等等，只要他的身份符合权限可以阅览的范围，他自然而然都能看到，这样就减少了很多培训环节。

（5）辅助办公。它涉及诸如会议管理、车辆管理、办公用品管理、图书管理等与我们日常事务性的办公工作相结合的各种辅助办公，实现了这些辅助办公的自动化。

（6）实现分布式办公。变革了传统的集中办公室的办公方式，扩大了办公区域，可在家中、城市各地甚至世界各个角落通过网络连接随时办公，大大方便了员工出差在外的办公与信息交流。

（7）建立信息集成平台。现代企业中已存在的MIS系统、ERP系统、财务系统等存储着企业一些经营管理业务数据，对企业的经营运作起着关键性作用，但它们都是相对独立的、静态的，智能网络办公系统具备数据接口功能，能把企业原有的业务系统数据集成到工作流系统中，使企业员工能有效获取处理信息，提高企业整体反应速度。

（8）节省企业的办公费用支出。将传统的纸张填写过程电子化，尤其是长途电话、传真、复印、打印和办公用纸费用，真正实现无纸化办公，是企业实现管理现代化的标志。

（9）搭建知识管理平台。系统性利用企业积累的信息资源、专家技能，改进企业的创新能力、快速响应能力、提高办公效率和员工的技能素质。

（10）增强领导监控能力强化领导的监控管理，增强管理层对组织的控制力，及时有效监控各部门、各个人员的工作进度情况；实时、全面掌控各部门的工作办理状态，及时发现问题及时解决，从而减少差错、防止低效办公。
四、网络数据库在企业管理中的应用

数据+资源共享这两种技术结合在一起即成为在今天广泛应用的网络数据库（也叫web数据库）。
（1）收集信息。企业为了加强网站营销效果，往往需要搜集大量潜在客户的信息，或者要求来访者成为会员，从而提供更多的服务，比如大型的购物、交易网站，注册会员后提供优惠服务等。就像我们在网站上常看到的“会员登录”、“会员注册”等字样，通过注册和登录，吸引浏览者参与企业的营销活动，为企业收集大量的潜在客户资源，同时增加了交易的机会。 
（2）提供搜索功能，方便网站内容的查找。如果企业的网站没有方便的搜索功能，浏览者只能依靠清晰的导航系统，而对于一个新手往往要花些时间甚至无法达到目的，从而对网站产生不良影响。 　　
（3)产品管理。这也是网站数据库的重要应用，如果企业的网站有大量的产品需要展示和买卖，那么通过网络数据库可以方便地进行分类，使产品更有条理、更清晰地展示给客户。这其中重要的是合理地将产品信息电子化归类，从而方便日后的维护、检索与储存。
五、邮件系统（mail）

公司采用exchange2003构架的邮件系统。exchange作为微软推出的一个功能强大的邮件服务器,其易于管理和维护，稳定，高性能，有非常友好的管理界面。邮件系统在企业管理中的应用具体体现为：

（1）公司邮件系统统一以企业域名为后缀,具有鲜明的企业形象，有效统一了企业形象，无需投入大量资金，却能大大提升公司的形象。通过邮箱的帐号就知道企业网站的域名。

（2）方便日常工作,设立面向企业内部的公告牌，公司负责人通过发E-mail就可以向员工下达指示，而且不用关心员工在外地出差，还是在公司驻地办公。邮件系统大大的提高了工作效率。对外用自己的企业邮箱发邮件，也可以让对方更加信任。

（3）业务管理口径出入管理方便。E-mail还是员工的电子出入证、电子工作证。一旦E-mail被指令封锁，这位员工就不能再参与公司的任何工作、不能代表公司与客户进行任何公务联系了。并且员工离职后此邮箱仍可以分配给其它新进的员工，进行业务的开展，最小化的减少影响。

（4）增强企业信息的安全性。邮箱系统采用先进存储技术，确保系统速度快、稳定性强、安全可靠、功能全面而强劲。邮箱的系统管理解决了企业信息的安全性问题。

（5）降低企业运营成本。企业的一次性投资，可以获得长期的回报。邮件系统为企业节省的任何一块费用，都是物超所值的。
六、云计算在企业管理中的应用。

2006年，谷歌推出了“Google 101计划”，正式提出“云计算”的概念和理论。用户可以抛弃U盘等移动设备，只需要进入Google Docs页面，新建文档，编辑内容，然后，直接将文档的URL共享，他人可以直接打开浏览器访问URL。因此，再也不用担心因电脑硬盘的损坏而发生资料丢失的情况。云计算的新颖之处在于它几乎可以提供无限的廉价存储和计算能力，而这对于加强企业管理水平而言是非常重要的。从企业管理的角度来看，云计算体现了信息技术融合和网络化大趋势，将是企业信息化未来的发展方向。云计算使企业能够极大地提高硬件利用率，并能够在极短时间内升级到巨大容量，而不必频繁地投资构建新的基础设施、培训新员工或颁发软件许可证。
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