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谈企业并购财务风险与防范
引言
企业的并购是指企业之间的合并和收购行为。企业合并是指两家或两家以上企业组成一家公司。收购是指企业通过现金或股权方式收购其他企业产权的交易行为。合并和收购两者密不可分，所以收购和合并通常统称为并购，指在市场机制作用下企业为了获得其他企业的控制权而进行的产权交易活动。企业的并购是其资本运营的重要方式，是实现企业资源的优化、产业结构的调整与升级的重要途径。企业并购虽可为企业带来诸如规模经济、资源配置、组合协同等效应，同时它也是一种高风险经营活动，风险贯穿于整个并购活动的始终。本文重点通过对企业并购财务风险的界定，剖析，对企业并购财务风险的控制与防范提出了建议，以期降低并购风险，提高企业并购活动的成功率。

企业并购的财务风险
财务风险是指在一定时期内，为并购融资或因兼并背负债务，而使企业发生财务危机的可能性。企业并购往往需要大量资金的支持，并购者有时用本公司的现金或股票，有时则利用卖方融资杠杆购并等债务支付工具，通过向外举债来完成购并。无论利用何种融资途径，均存在一定的财务风险。从风险来看，“由融资决策引起的偿债风险”，这个核心问题的确存在；但融资决策并不是引起财务风险的惟一原因。

1、 企业并购是一种投资行为，然后才是一种融资行为，投资和融资决策共同影响着并购后的企业财务状况。

2、 企业并购是一种特殊的投资行为，从策划设计到交易完成，各种价值因素并不能马上在短期财务指标上得到体现，而必须经过一定的整合和运营期，才能实现价值目标。
3、 企业并购的价值目标下限也决不仅仅是保证没有债务上的风险，而是要获取一种远远超过债务范畴的价值预期目标，实现价值增值。
　　因此，企业并购的财务风险应该指由于并购定价、融资、支付等各项财务决策所引起的企业财务状况恶化或财务风险的不确定性，使并购价值预期与价值实现严重负偏离而导致的企业财务困境和财务危机。
并购财务风险的划分及分析
1、 企业价值评估的风险

    合理估价是并购成功的基础，目标企业的估价取决于并购企业对其未来收益的大小和时间的预期，因而对目标企业的价值评估可能因预测不当而出现偏差，由此产生了估价风险。估价风险的大小很大程度上取决于信息分布的状况和质量。当前我国企业并购中普遍存在一个问题，对并购风险的认识不足，并购在企业成长中隐藏着巨大的风险。
2、融资风险 

在企业并购过程中往往需要大量的资金支持，而资金来源除了少量自有资金外，主要还是以融资为主。企业并购的融资风险主要指企业能否及时足额地筹集到并购资金以及筹集的资金对并购后企业的影响。企业并购需要大量资金，但由于我国目前资本市场发育还不完善，银行等中介组织也未能在并购中充分发挥其应有的作用，使企业并购面临较大的融资风险。 并购融资通常包括内部融资和外部融资。内部融资企业可以自由支配，筹资压力小，且无须偿还，无筹资成本费用，可以降低财务风险，但是也具有不容忽视的缺点；完全运用自有资金，一则我国的企业规模一般较小，无法独自承担并购所需的巨额资金，完全动用宝贵的自有资金进行并购会影响企业对于外部市场的反应能力及抗风险的能力，如果进一步的融资不能够顺利进行，则非常有可能导致影响企业的正常运行，更不用说企业的并购大计。外部融资是指企业运用外部手段筹集并购资金的方式，主要包括权益融资、债务融资 和混合性证券融资三种。权益融资有其局限性。我国对股票融资要求比较苛刻，所耗时问长，不利于抢占并购先机。股票融资不可避免地会改变企业的股权结构，稀释大股东对企业的控制权，甚至可能出现并购方大股东丧失控股权的风险。债务融资相对于权益融资而言，成本要低一些，但是就我国目前而言，一是企业本身负债率已经很高，再借款能力有限，即使举债成功，并购后企业由于负债过多，资本结构恶化，在竞争中处于劣势。二是债务到期要还本付息，企业财务负担较重，如果安排不当，企业就会陷入财务危机。

3、支付风险。

    现金支付具有最大的财务风险。对于企业具有的现金流量及数量有非常严格的要求。直接运用现金进行支付，很有可能因为汇兑的差别造成多余的汇兑损失；完全用现金进行支付会导致股东权益的减少，可能会因此引起股东对于并购行为的抵触，增加企业并购的财务风险。现金支付需要一笔巨额的即时现金，这对一个正常经营的企业来说往往比较困难；被并购者因不能拥有新公司的股东权益而不欢迎现金方式，这会降低并购成功的机会。对于现金支付的并购，优先考虑资产的流动性，流动资产和速动资产的质量越高，导致变现能力就越高，也说明企业越能迅速并顺利获取收购资金，减少现金支付因自身的缺点而带来风险。

企业并购财务风险的控制
    企业在并购前必须仔细考虑选择适当的目标企业，并购企业应该根据自身的资本规模及各方式的优缺点，适当的选择并购方式，减少选择所造成的风险损失。

解决融资风险首先要合理选择并购的筹资方式与结构时，要遵循资成本最小化原则；债务筹资与股权筹资要保持适当的比例关系；短期债务与长期债务要予以合理的搭配，以尽可能将筹资风险降到最低。根据顺序筹资理论，企业融资应先用自有资本，然后是债权融资，最后是股权融资。对于可能存在的风险应当要求对方提供书面承诺，作为防范风险的保证及进行索赔的依据，并在并购合同中约定违约责任等救济措施，做到防患于未然。尽职调查包括资料的搜集、权责的划分、法律协议的签订、中介机构的聘请，它贯穿于整个收购过程，主要目的是防范并购风险、调查与证实重大信息。它是现代企业并购环节中重要组成部分，直接关系到并购的成功与否。并购方聘请经验丰富的中介机构，包括经纪人、CPA事务所、资产评估事务所、律师事务所，对信息进行进一步的证实、并扩大调查取证的范围。签订相关的法律协议，对并购过程中可能出现的未尽事宜明确其相关的法律责任，对因既往事实而追加并购成本要签订补偿协议。要充分利用公司内外的信息，包括对财务报告附注及重要协议的关注。

整合前进行周密的财务审查，整合前的财务审查包括对并购企业自身资源和管理能力的审查以及对目标企业的审查。整合前的财务审查可为并购企业的运行提供可行性分析；还可通过审查发现被并购企业财务上存在的问题，以利于在整合过程中有的放矢，提高整合效率。

结 束 语
回避并购风险是企业并购的核心问题，并购风险是很可能会发生的风险，并不是必然会发生的风险。因此，只要认真做好防范对策，就可以实现预期的企业并购目标。当我们在实施企业并购时一定要清醒地认识到这一点，预见到风险并加以防范永远大于事后的补救。
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