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浅谈企业提升品牌忠诚度的有效途径

在市场竞争日趋激烈的今天，市场上琳琅满目的商品和商家别出心裁的售后服务，让消费者有了更广阔的选择空间，企业也意识到只有赢得客户，提高客户的忠诚度，才能赢得竞争。为了在竞争中占有有利的地位，许多企业都推出了一系列维护和提升顾客忠诚度的策略，希望能达到提高顾客忠诚度的目的。很多企业都有消费积累的系统，顾客通过在企业的消费积累而获得相应的折扣或其他优惠，可以看出很多企业还停留在针对购买次数层面上，往往是一张贵宾卡就解决了所有消费者的问题。那么，是否针对众多消费者一张卡就可以打发呢?俗话说“众口难调”，那么企业如何能做到针对不同消费者制订不同的顾客忠诚的营销计划，并使企业的利润达到最大化呢?那就是提高企业的品牌忠诚度。

一、企业品牌忠诚度的概念及其价值

（一）企业品牌忠诚度的概念

所谓品牌忠诚，是指出于价格、质量等诸多因素的吸引力，使消费者对某—品牌的商品或某企业提供的服务情有独钟，形成偏爱并长期地购买这一品牌商品或这一服务的行为。提高品牌的忠诚度，对于一个企业的生存与发展，扩大市场份额极其重要。

（二）企业品牌忠诚度的价值

对企业而言，品牌忠诚的价值就在于消费者能够更多地购买它的产品或服务，而且还会帮助企业带来新的顾客。具体说来，忠诚顾客带来的价值体现在以下几个方面：一是减少争取新顾客所需要的成本，为把新顾客吸引到企业中来，企业必须先行投入资金，如针对新顾客所展开的广告宣传、向新顾客推销所需的佣金、销售费用等。而针对现有顾客展开营销，成本显然要低得多；二是增加基本利润，一般来说，顾客购买企业的产品就会给企业带来利润，显然，企业留住顾客的时间越长，获得利润的时间越长，那么企业为这一顾客所进行的投资就越有意义；三是按顾客数量计算的人均营业收入增长，在大多数行业里，顾客的消费量会随着时间而增加，不但会继续购买原来需要的产品，而且可能会购买企业的其他产品；四是减少营业成本，顾客逐渐熟悉一个企业后，就会降低交易费用，与此同时，顾客通过与企业员工的交流，会产生巨大的生产力优势，在大多数行业中，忠诚关系表现在成本上的益处经常直接反映在长期顾客和长期雇员之间的相互交往及相互学习上；五是顾客间口碑相传，长期的顾客关系还可表现在，如果顾客满意，就会向别人推荐。而且根据现有顾客推荐而找上门来的顾客，往往质量会比一般顾客更胜一筹；六是价格优势，在大多数行业里，忠诚顾客支付的价格实际上要比一般顾客高。因为，促销的折扣价往往只对新顾客有效。另外，老顾客熟悉公司的办事程序，也了解它的所有系列产品，公司也可从这一买卖关系中获得额外的价值。

二、企业品牌忠诚度的有效测评指标

（一）行为忠诚度的测评

1、购买力的测评

对于企业，品牌忠诚度的最好体现就是购买它的产品或服务。一般来说，消费者对产品或服务的价格都是非常重视的，但这并不意味着消费者对各种产品价格的敏感程度相同。比如说，对于自己喜爱和信赖的产品，消费者对其价格变动的并不是十分在意，也就是说，在这种情况下，他对产品或服务的敏感程度较低；然而，对于自己不喜爱和不信赖的产品或服务，消费者对其价格变动的是十分在意的，对此有较高的敏感度。因而，衡量顾客对某一品牌的忠诚度关键在于产品对其的吸引力。运用这一标准时，要注意产品对于人们的必需程度、产品供求状况以及产品竞争程度三个因素的影响。产品的必需程度越高，人们对价格的敏感度越低，而必需程度越低，则对价格的敏感度越高。某种产品当供不应求时，人们对价格不敏感，价格的上涨往往不会导致需求的大幅度减少；当供过于求时，人们对价格变动非常敏感，价格稍有上涨，就可能滞销。产品的市场竞争程度也会影响人们对产品价格的敏感度。当某种产品市场上替代品种多，竞争激烈，人们对其价格的敏感度高，如果某种产品在市场上处于垄断地位，无任何竞争对手，那么，人们对它的价格敏感度就低。实际工作中，只有排除上面三个方面因素的干扰，才能通过价格敏感度指针正确评价一个品牌的忠诚度。 

2、频率指标测评

顾客喜欢一件产品或一种服务，就会经常去购买或享受，这就是所说的频率指标，简单的说就是指顾客重复购买的次数。通过购买频率的高低，也可以反映出品牌的忠诚度出来，比如说，在一定时期内，顾客对某一品牌产品重复购买的次数越多，说明对这—品牌的忠诚度越高，反之则越低。由于产品的用途、性能、结构等因素也会影响顾客对产品的重复购买次数，因此，在确定这—指标合理界限时，须根据不同产品的性质区别对待，不可一概而论。

3、推荐指标测评

一般人都有一个习惯，遇到好的东西都会向朋友介绍，这就是所说的推荐。一个顾客对某一特定产品或服务产生了好感，形成了偏好，进而重复购买的一种趋向，就形成了顾客的忠诚度，它是顾客因为接受了产品或服务，满足了自己的需求而对品牌或供应（服务）商产生的心理上的依赖及行为上追捧。当这种心理上的满足感很强烈时，他就会找朋友去分享这种满足感，将朋友也拉到这个品牌的队伍中来，有时，他也许不止推荐给一个朋友，有可能是5个，也有可能是10，甚至更多，这就是品牌忠诚度的放大效应。

（二）态度忠诚测评

1、顾客对竞争产品或服务的态度

人们对某一品牌态度的变化，多是通过与竞争产品的比较而产生的。所以根据顾客对竞争产品的态度，能够从反面判断其对某一品牌的忠诚度。如果顾客对竞争产品有好感，兴趣浓，那么就说明对某—品牌的忠诚度低，购买时很有可能以前者取代后者，如果顾客对竞争产品没有好感兴趣不大，则说明其对莱一品牌的忠诚度高，购买指向比较稳定。以盐城的格力空调为例，格力的品牌影响力在盐城来说是非常大的，但它存在一个问题，就是售后服务有缺陷，这令许多消费者产生了不满，所以，当消费者再有空调购买需求的时候，就会进行比较，或许会买美的、海信了。

2、顾客对产品质量的承受能力

任何一种产品都可能因某种原因出现质量事故，即使是名牌产品也很难避免。顾客若对某一品牌的忠诚度高，对出现的质量事故会以宽容和同情的态度对待，不会因此而拒绝这一产品。若顾客对某一品牌的忠诚度不高，产品出现质量事故(即使是偶然的事故)，顾客也会非常反感，很有可能从此与这一产品告别。当然，运用这一标准衡量顾客对某一品牌的忠诚度时，要注意区别产质量量事故的性质，即是严重事故还是一般性事故，是经常发生的事故还是偶然发生的事故。比如说康泰克，曾经因为含有PPC遭遇了一场危机，然而，由于这一品牌在消费者心目中有着很好的印象，因此在经历了短暂的危机之后，又重新赢得了消费者的认可。

3、品牌在顾客心目中的地位

就特定品牌来说，产品价格这一因素对于顾客行为有最直接的促进与阻碍作用。如果顾客认为产品的价格小于或等于商品的价值，他购买的阻力就小一些。这样的价格有利于购买行为的进行。而当顾客认为产品的价格高于其价值时，购买的阻力大大增加。所以顾客对于产品价值的判断，对于顾客长期的忠诚行为有非常重要的影响，对品牌的价值判断也就成为品牌忠诚度的组成之一。

4、顾客购买选择的时间

根据消费心理规律，顾客购买商品都要经过挑选这一过程。但由于信赖程度的差异，对不问产品顾客购买时的挑选时间是不同的，因此认购买挑选时间的长短上，也可以鉴别其对某一品牌的忠诚度。一般来说，顾客挑选时间越短，说明他对这—品牌的忠诚度越高，反之则说明他对这一品牌的忠诚度越低。比如说，有人长期使用海飞丝洗发水，并形成了偏爱，产生了高度的信任感，在需要时往往指牌购买，几乎不需要挑选。如同利用重复购买次数的标准要考虑不同性质产品的差别一样，在运用顾客购买挑选时间标准时，也必须剔除产品结构、用途等方面差异产生的影响，才能得出正确的结论。

三、品牌忠诚度的建立

（一）常客奖励计划

常客奖励计划是留住忠诚顾客最直接有效的方法，他不但能提高一个品牌的价值，同时能让消费者感觉到自己的忠诚得到了回报。比如说现在商场、超市办理的会员卡，对经常在他们那里购物消费的顾客进行奖励、积分、优惠等等，这种方法对于建立品牌忠诚度的效果非常好。

（二）会员俱乐部 

会员俱乐部是一种建立客户忠诚度的有效方法，和“常客奖励计划”一样，让顾客真实地感受到自己被重视。相比之下，常客奖励计划比较静态，而会员俱乐部能让顾客有较高的参与感。它给消费者提供了一个渠道，抒发他们对这个商品的想法和感受，同时还可以与其他品牌爱好者分享经验。像化妆品会员俱乐部，会员可以获得折扣、定期收到新产品上市的资料、获得免费护肤资料、获得赠品等等。会员的称号还可以让消费者在购物时优先选择已有会员卡的品牌。

（三）充分利用广告 

关于广告对品牌忠诚度的影响，广告不但能产生试用，而且会强化品牌忠诚。对成功的品牌来说，由较高的广告量引起的销售量的增加中，只有少数来自新的消费者，大部分还是来自现有的消费者。这是由于广告促使他们对品牌变得更忠诚。因此，现在比较公认的一种看法是，广告的一个重要而且值得的目标是加强已经存在的消费者与品牌的联想，并使他们变得更加忠诚。

四、提高企业品牌忠诚度的有效途径

（一）树立以消费者为中心的思想，以消费者满意来实现品牌忠诚

消费者是企业的衣食父母，企业的一切活动都围绕消费者展开，自觉地为满足消费者需求服务，赢得消费者的好感和信赖，是提高企业品牌忠诚度的根本途径。

1、以创意超越顾客的期待

让产品超越顾客的期待，是争取众多顾客，培养品牌忠诚的有效方法。例如，江苏盐阜人民商场的无理由退货，盐城一般的商家都是15日内无理由退货，而盐阜人民商场则是不受日期限制，这便是超越了客户的期望，这在经营上无疑是—种创意。这种创意对顾客来说，等于向他提供了额外利益，因此在同类商家中消费者会毫不犹豫地选择盐阜人民商场作为购物的地方。

2、建立健全消费者咨询系统

这主要是商家为消费者详细地了解企业及其产品提供的一项便利服务，同时也为企业及时了解和掌握消费者的意见、建议和要求提供了可能，从而使企业做到按需生产，按需销售，保证产品适销对路。 

3、完善售后服务体系

品牌的忠诚度往往体现在顾客对其产品的重复购买率上。可是要保持较高的重复购买率，没有高水平的售后服务是办不到的，它是企业接近顾客，取得消费者信赖的最直接的途径。售后服务是—个系统工程，必须用完善的售后服务体系加以保证。要使消费者从购得产品的那一刻起直到产品消费完毕，包括送货上门、安装调试、人员培训、维修保养、事故处理、零配件供应以及产品退换等每—个环节，都处于满意状态，真正感到购买放心。   

（二）提高顾客让渡价值，通过品牌满意实现品牌忠诚

品牌满意是品牌忠诚的基础和前提。对于企业来说，要想使品牌满意，就要比竞争者向顾客让出更大的价值。只有不断的提高顾客购买商品所得到的包括服务价值、人员价值和形象价值在内的顾客总价值。降低顾客总成本，从而不断接影响顾客的满意度，他们也就扮演了营销者的角色。他们的角色投足都会使产品具体化，从促销的立场看，他们就是活的公告栏。因此，企业需要对员工进行系统地、有针对的培训。由于服务不能接触，不能被测试，不能被实验，导致服务很难被描述，因而要设计合理的服务流程。

（三）提供优质产品，通过产品优势来实现顾客品牌忠诚

1、不断提高产品质量

产品质量是顾客对品牌忠诚的基础，无论如何也不能奢求人们去购买并忠诚厂那些质量低劣的产品。世界众多名牌产品的历史告诉我们，消费者对品牌的忠诚，在—定意义上也可以说是对其产品质量的忠诚。只有过得硬的高质量的产品，才能真正在人们的心目中树立起“金字招牌”，受到人们的爱戴。  

2、优化形式产品设计

一个好的产品，必然有个性化的设计，这是体现这一产品的品位所在。按照现代市场营销理论，形式产品即产品的形态、包装、商标等，是整体产品不可缺少的组成部分，是顾客选购产品的重要依据。随着生活的改善和消费观念的改变，人们在购买行为中越来越多地注重心理需求的满足，对产品的造型、色泽、商标、包装等要求越来越高，所谓 “货比三家”，比的多是产品的形式部分，其中稍不如意，就会遭到冷落。优化形式产品设计的关键是提高针对性。每一种产品都有特定的使用对象，使用对象不同，心理需求就不同。只有根据不同目标市场的特点，选择不同的造型，使用不同的颜色，运用不同的包装和商标，才能达到惹人喜爱的目的。   

3、制定产品合理的价格

顾客对产品忠诚，一看质量，二看价格，这是普遍的消费心理。因此，企业必须合理制定产品价格是提高品牌忠诚度的重要手段。首先，要坚持以获得正常利润为定价目标，坚决摒弃追求“暴利”的短期行为。定价在合理范围内才能被人们接受，如果漫天要价，即使是名牌产品也会无人问津。其次，要尽可能做到按消费者的“预期价格”定价。所谓“预期价格”是大多数消费者对某——产品的“心理估价”。如果企业定价超出“预期价格”，消费者会认为价格过高，从而削弱购买欲望；如果企业定价达不到“预期价格”，消费者将对产品的真实性产生怀疑，也会阻碍其购买。当然，按“预期价格”定价，不是要求盲目、被动地去适应消费者的“预期价格”，应在积极的促销宣传，消费者“预期价格”潜力被充分发掘的前提下进行，这样制定的价格才能既对企业有利，又能为顾客顺利接受。此外，还要保持价格的相对稳定。实践证明，价格的频繁变动消费者是反感的，容易发生质量不稳定的误解，极易动摇对品牌的忠诚。    

（四）提供优质服务，通过满意服务实现顾客品牌忠诚

对于现代企业来说，卖的不仅仅是商品，更卖的是服务，在前面曾经举到格力空调的例子，格力空调本身没有问题，它的问题就出现在了服务上。因此，由于服务的无形性、异质性、生产与消费同时进行等特点，使得企业提供的服务质量难以完全相同，造成顾客感知的服务质量不太稳定，影响顾客对服务品牌的良好感知。因此，对于企业而言，质量控制是关键，这也是建立一个卓越品牌的基本保证。通过全方位服务管理，对消费者的售前售后服务全面领先来增加附加值，提高服务品牌忠诚度。其中售前服务能通过帮助消费者了解服务产品来获取顾客的好感，影响其购买决策，还可以帮助服务型企业建立与顾客之间的良好关系，使企业了解顾客的需求，从而有利于维持与提高服务品牌忠诚度，售后服务不仅实体产品需要，服务产品同样需要，从顾客购得服务那一刻起直至服务终止，下一次服务开始的每一个环节都要保持满意状态，才能真正使顾客对品牌忠诚。用心对待客户投诉，其实就是应对和改善顾客投诉，消除顾客不满。在实际服务体验中大部分抱怨客户选择沉默，这并不是什么好事。而投诉却可以让商家看清工作中的问题，投诉解决得好，还可以使你赢的更多忠诚的客户。一般来说，得到满意解决的投诉者往往比没有不满意的顾客更容易成为企业最忠诚的顾客。因此，服务行业面对顾客投诉，应该懂得聆听，善于沟通，并给予补偿，从而消除客户不满，维护客户信任，最终与客户建立良好的长期的合作关系。 

总之，在面临着越来越残酷市场挑战的今天，企业若想得到稳步的发展，必须与顾客建立稳定的品牌忠诚关系。这就要企业结合自身行业特点仔细分析影响消费者品牌忠诚的因素并制定出有效的培育品牌忠诚的方案，并且把如何建设企业的品牌忠诚度放在企业经营战略的重要位置。放弃企业自身的短期利益，积极主动地与顾客建立稳定的品牌忠诚关系，实现企业的可持续发展。  
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