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论中国就业歧视现状与应对措施
[摘 要] 平等权是我国宪法规定的公民基本权利，劳动就业应当遵循“平等就业、自主择业”的原则，但在我国就业歧视问题却屡见不鲜，不仅使求职者不能尽其才，而且导致了许多社会问题。其中原委令人深思，本文分析了就业歧视的内容及原因，并就此提出了一些改进的建议。
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就业歧视，是指用人单位以一些与能够胜任工作无关的条件要求来限制求职者就业的行为，这种行为阻碍了求职者的正常就业，使得很多有能力的求职者因为诸多原因无法获得自己应聘的岗位。由于严峻的就业形势和缺失法律后盾，在我国就业歧视现象在现实中很是普遍并且表现得五花八门，如：地域歧视、性别歧视、疾病歧视等等。
一、中国就业歧视主要表现形式

1.地域歧视

地域歧视主要是一部分人对外省市人产生误解而导致的歧视，这种歧视在劳动市场也时有表现。在沿海工业发达的城市外来民工很多，他们由于贫困和受教育程度比较低，衣服破旧，不讲卫生，与大都市日益繁华有些格格不入，加之有极少数务工经商人员违法乱纪、小偷小摸，在社会上造成了极为不良的影响。他们表现出的缺点和毛病被许多人非理性地放大，使他们以为民工都是这样，导致一部分区域的人的形象被严重破坏，使他们在就业中遇到困难。例如2013年初深圳合一电器有限公司在公司门口张贴的招聘公告上就明确注明“河南太康、泌阳，湖北枣阳、麻城的男生暂不招”，而事后公司给出的解释却是“现有员工中，河南、湖北籍的，已经占了32%，决定暂时停招这些区域的人员”。

2.性别歧视

在中国传统观念影响下导致女性丧失和男性平等就业的机会，女性在招聘中受到严重歧视。现实中男性的就业率普遍高于女性求职者，在同等条件下，大部分单位更愿意聘用男性，其普遍认为女性工作能力没有男性强，而且以后工作中遇到的问题比男性多，承受能力和抗打击能力不如男性。许多用人单位，包括一些国企或事业单位，甚至政府机关，都在招聘会上打出了“只限男生”的牌子。其原因在于国内，特别是农村赡养父母的责任基本是由男性承担，导致一些家庭不太愿意对女性教育方面给予更大的投入，使一部分女性文化程度较男性来说偏低。而随着我国经济高速发展，高新技术产业越来越多，这些企业对就业者的学历要求也越来越高，这使女性在就业竞争中处于劣势地位，就业比较困难。加之有些企业认为女性在生育期间会影响工作，从而加重单位的经济负担等，使大量的企事业单位拒绝女性。
3．疾病歧视

我国法律规定疾病的就业限制只能适用于对健康有特殊要求的或有职业危害的行业。然而依然有许多用人单位包括国家机关都对疾病的就业设置障碍，以疾病就业可能危害公共卫生安全为由将疾病求职者拒之门外，如“乙肝歧视”问题在国内反响强烈。虽然我国对于乙肝歧视问题采取了一些措施，例如在2010年2月,我国人力资源和社会保障部、教育部、卫生部联合发布了《关于进一步规范入学和就业体检项目维护乙肝表面抗原携带者入学和就业权利的通知》，提出入学、入职体检均不得再进行乙肝项目检测，并禁止各级医疗机构在入学、就业常规体检中提供乙肝检查项目的规定，但是在就业方面依然有许多单位和医院串通悄悄对求职者进行检测。而根据国内知名反歧视公益机构北京益仁平中心2011年发布的《2010国企乙肝歧视调查报告》显示国内180家主要国企中有35%的企业明确称“乙肝携带者不行，完全不会考虑”；在员工入职体检时，61.1%的企业明确表示要检测乙肝项目，可见乙肝歧视问题依旧比较普遍。

二、就业歧视形成原因分析

1. 社会原因—在经济体制的转型之下，个别行业劳动力供过于求         

我国是一个人口大国，改革开放以前，由于户籍制度等一些限制农村劳动力的制度存在，广大农村富余劳动力被束缚在农村土地上，很难进城务工。改革开放以后，新制度的建立和科技的发展农村富余劳动力越来越多，由于收入增长缓慢使他们纷纷向城市转移寻找工作机会，造成一些比较发达的城市劳动力过剩。在大批劳动力供大于求的情况下，必然导致用人单位占据了主导地位，劳动者处在一个相对弱势的地位，这是导致劳动者的合法权益得不到保障的重要原因。
我国城镇人口上升与农村人口下降成为自上世纪90年代以来城乡人口变化最显著的趋势。仅从当前的情况就可以看出，我国劳动力市场从总体来看供大于求,城市每年新增就业岗位远远不能满足新增劳动力、下岗职工、进城务工人员的劳动需求。经济体制持续转型，劳动力供过于求将长期存在，劳动力市场将长期处于“买方市场”的态势。在这样的大背景下，用人单位有着很大的用工自主权，在“择优录取”借口掩盖下，有轻而易举实施就业歧视的客观条件。另外，随着产业结构优化调整，各行各业对农民工的素质要求越来越高，而大多数农民工学历低，缺乏竞争力，很难胜任技术含量较高的工作，对其而言，找到一份工作已相当满意，对用人单位的歧视行为大多选择忍气吞声，这也变相加重了就业歧视问题。
2. 自身原因—企业管理者自身对部分群体歧视

在我国目前的《宪法》、《劳动法》、《妇女权益保障法》之中都有一些比较分散的反就业歧视的条款。然而，这些规定大都侧重于妇女、儿童、残疾人等特定的弱势群，存在一定的盲点。而这些法规条文也过于空泛，缺乏执法的可操作性。这给企事业单位在选人用人上很大的自主性，得不到应有的法律束缚。他们往往只从自身利益或者个人喜恶出发随意制定招聘规则，仅仅追求自身的发展和利益而忽略本身应该有的社会责任感，在选人用人上设置人为的障碍。 
当前我国市场经济发育还不够成熟，许多企业的管理经验不足，管理者自身素质不高，难免在用人方面出现不够理性的盲目行为。很多企业用人原则是以最小的投入获取最大的收益。比如性别歧视，很多单位并不是认为女生能力不如男生，而是由于招收女性的话，用人单位将要付出的成本比较高。女性特殊的生理现象和所承担的生育费和带薪产假等客观上造成了用人单位成本的增加，导致部分企业拒招女性。

三、促进就业机会平等的对策建议

解决就业歧视问题，需要国家制定更完善的法律法规，也需要企业的理性用工，更需要培育就业者运用法律武器维护自身权利，在这三个方面进行努力才能使问题得到缓解。 

1. 出台鼓励政策让企业愿意接纳一些特殊群体

设立反就业歧视行动政府补贴，通过对反歧视行动给予奖金或补贴来鼓励企业放弃歧视，政府部门也应该积极招录一些残疾人和经济比较落后区域的劳动者做表率作用。对那些积极雇佣那些弱势群体的雇主，由政府机构给予奖金或补贴，以激励企业主更加理性的招聘员工，使劳动力市场更加健康的发展。在中国现在企业相对于普通劳动者来说永远处于一个优势的地位，要使企业主动的招入一些身体有缺陷或者是文化水平较低的员工，政府部门的介入必不可少。在优惠政策的鼓舞下企业的本身利益不会被消减，其企业的形象也会得到提升，使之获得更大的利益。在这种双赢的基础上会有越来越多的企业改变自身的错误观念，积极的招录弱势群体，树立正确的人才观，引导整个劳动力市场的良性发展。
2. 完善法律法规，加强执法力度，让被歧视人群能够有效的维护自己公平就业的权利

（1）明确定义就业歧视定义

在我国何为就业歧视还没有明确定义，要消除就业歧视规范的的法律定义必不可少，只有明确了哪些行为是就业歧视才能从根本解决这个问题。可借鉴国外法律就业歧视的界定，结合我国的具体国情，对就业歧视的类型、适用范围作具体明确的规定。只有法律概念明确化了才能促进相关反歧视法的建立和完善。
（2）制定针对就业歧视的法律法规

2007年8月30日十届全国人大常委会第二十九次会议通过的《就业促进法》第三章全是有关“公平就业”的法律规定，但是这一法规并未对就业歧视有更加细致的法律解释，缺乏可操作性。所以应尽快制定专门的《反就业歧视法》，通过立法使政府部门直接介入对实施歧视行为者赋予法律责任等强制性手段，以避免歧视，同时也使被歧视者获得相应的补偿。政府部门的介入可以起到惩罚歧视者和救济被歧视者的双重作用。加强对就业歧视者的惩罚力度，通过法律手段对歧视者进行处罚以及加强劳动就业市场管理。法律法规是一个国家的道德底线，只有对这方面制定了针对性的法律法规，才能杜绝劳动力市场上的歧视。
(3)加强就业者自身法律意识，提供法律援助

由于一些劳动者特别是农民工文化知识比较薄弱，对《劳动法》等法律内容不够明晰，即使自身遭遇了就业歧视也不清楚，更不知道如何维权，所以政府部门应该加强《劳动法》等一些关乎劳动者切身利益的法律法规的宣传，特别是在招聘市场和普通工人较多的工厂区域，可以设立专门的就业法律咨询窗口，为普通劳动者做专业的法律解释和法律援助。让劳动者学会运用法律手段合法维护自身的权益。只有唤醒了普通劳动者的法律意识，提供便捷的法律援助才能让求职者在劳动市场上站在和企业平等的位置上，企业在招聘中的歧视问题也将大大减少。
3. 对于犯罪活动新闻媒体不要大肆渲染地域民族问题，维护国家团结稳定

地域歧视的产生很大一部分原因是现今互联网络的滥用导致，一些假新闻和被夸大的新闻在网络上被炒作泛滥，导致一部分人对外省市人产生误解而导致歧视。要缓解这种冲突需要新闻媒体规范自身的职业素养，不夸大新闻和报道假新闻，也不要仅为关注度而大肆渲染地域民族问题。如今政府部门已经对网络谣言制定了处罚法规，但是对于新闻媒体的假新闻处罚还缺乏力度，可以把假新闻和夸大的新闻也归纳到谣言里去处理，而且其由于普通公众对新闻媒体的信任导致在报纸和网络媒体上报道的夸大虚假新闻影响更加恶劣，所以对于新闻媒体的虚假消息应该严惩。新闻媒体自身也需要反思，要多多宣传社会正能量，不炒作，不误传地域问题才能逐步消除民众心中的误会，解决因误解而产生的地域歧视问题。
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