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大学生就业心态问题研究与对策分析
[摘要]本文是研究关于大学生就业心态，通过大学生就业现状及大学生就业的几个心理问题，我们可以分析出大学生就业心态出现问题的原因主要有四方面，个人、学校、家庭和社会。要想帮助大学缓解就业心理问题，我们需要社会，家庭和学校各方面的努力，希望能够缓解到大学生就业的压力和心理问题。
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一、大学生就业现状

1、就业形势严峻


据教育部统计，2014年我国高校毕业生将达727万人。今年的大学毕业生人数比2013年的699万还多了二十几万。再加上2013年仍有部分学生未就业的。专家分析，2014年大学生就业形势依然严峻。面对就业人数的不断增长，经济条件错综复杂，特别是2013年以来，世界经济出现不稳定，正处于结构调整阵痛期、增长速度换挡期，到了爬坡过坎的紧要关口，许多行业增长缓慢，甚至出现负增长。例如房地产行业，各地房产交易同比去年都有所下降，岗位需求也在缩减。这无疑对就业造成了一定的影响，也使得我国2014面临的就业问题更为严峻。

2、就业岗位对口难

就业岗位的对口是学生找工作的首要选择，然而面对就业的压力，要找到一份合适的工作并不是那么容易的。特别根据近年来的毕业生就业状况进行统计，很多曾经热门的专业现在却变得异常冷门，很多毕业生都难找到相应的工作。像旅游管理，电子商务，工商管理，经济学等专业，以前都是非常热门的，大多数学生都能在毕业后找到合适的工作，然而近年来，此类专业的岗位却没有增长，甚至有些企业对此类岗位都不进行招聘。像电子商务，计算机科学与技术，工商管理等专业毕业生都在从事着其他相近或者没有关联的岗位工作。

3、就业方向不平衡

    每个人都想毕业后都想找一份好工作。最好就是能够参加国家公务员考试或者参加事业单位招聘考试，希望能够进入一份稳定的职业，就算进不了国企单位，哪怕进一些比较大型的企业也是好的。
据统计，2014年全国21个省份组织了公务员招考，招考岗位10.8万，而报名人数却有256.36万，人数与招录计划达到25.2：1。像这样的比例比自己在外找工作要难许多，而大学生毕业后地仍然选择考公务员，考事业单位等。像一些小企业招聘却门前冷落，甚至有些企业很难招聘到合适的人选，就业方向显得极不平衡。

二、大学生就业心态分析

1、就业自卑心理

自卑就是指自我评价信仰，自认为无能而丧失自信，并伴有自怨自艾、悲观失望等情绪体验的消极心理倾向。大学生自卑心理主要体现在面对就业时，学生不敢去找工作，没有自信能够找到合适的工作。在找工作时，有些同学看到招聘单位的招聘要求，觉得自己什么也不符合条件，自己专业觉得也较差，平时表现也不是很好，没有参加社团活动，也没有实践的经验，考公务员自己也没有那么强大的知识和能力，能够找到一份工作就可以了，好的工作自己根本无法胜任。面对大型的企业招聘根本不敢投简历，面对企业面试，也没有勇气去表达自己的能力。

2、就业盲目心理

大学生就业盲目很容易引起犯错，因为学生自己不知道所学的专业应该适合什么样的工作，觉得招聘单位开出的福利待遇过得去就行。他们很少去考究招聘单位给出的条件是否合理，自己的专业是否适应当时的工作，自己应该如何去应对新的工作。例如：很多骗子单位以招聘为饵，开出高薪条件，良好的福利待遇，招聘要求却很低，可以招聘新手员工进行培训后上岗。因为是新手所以要交纳培训费，工服等费用，费用不多300-500元左右，学生可以支付得起。因此很多学生为了能够早些找到工作，轻信骗子公司。此类多因为大学生找工作太过于盲目，没有一定的知识和社会常识，他们缺乏在工作面前思考问题。

3、就业从众心理

大学生就业的从众心理是指择业时的从众，在不知道工作前景的情况下，跟随大众实现就业，没有认真的规划自己的职业生涯。找工作一哄而上这也是当前大学生就业的问题，很多大学生自己在择业，就业时并没有自己的主见，他人说什么工作福利好，待遇高，工作轻松就跟着学习相关的专业，找相类似的工作。这种现象当下非常严重。比如：大家都说考国家公务员和事业单位就是铁饭碗，不用考虑将来的生活受到工作的压力。因此每年都有非常大的比例大学生去参加国家公务员考试，岗位与报考人数比例都达到了25：1，这样的高强度比例，无疑是要让很多学生失望的。例如：一个朋友在大学毕业后就直接报考了国家公务员海关岗位，他们一行考上的有8人，可在工作2年以后，发现工作还不如当初自己找工作的同学，他们收入高，很快都可以买车买房，于是有4个人就辞去了国家公务员的工作，自己又出去找工作了。

4、就业自负心理

就业上有自卑，有从众也有盲目的人群，当然也少不了就业自负的群体。很多大学生在大学毕业后，就认为自己能够读完大学毕业，就已经比很多人高一等，无论是工资待遇还是工作强度都应该比别人好。相信自己不会找不到工作，表现出很强的优越感，面试时，夸夸其谈，海阔天空，单位提出的工作要求，他自认为是无一不精。然而实际工作时，却什么也不会，这种缺乏自知之明，不进行自我批评，总认为自己是对的人，就过于自负，像这样的就业自负心理存在，往往很容易造成就业单位不敢用人，自己也找不到工作。

三、大学生就业问题产生的原因

1、个人原因

大学生就业问题产生的原因有很多种，很大部分原因都是因为学生个人造成的。学生没有摆正自己的态度，不够真实的认清自己的能力。过于自卑，过于自负都是学生没有认清自己能力的原因。学生不能够把握好就业的机会，从个人角度来说，学生没有在平时就没有正确的就业观念，不知道自己应该如何去选择就业，不知道如何去规划自己将来的人生，随便找一份工作就算完成了自己的使命。再加上，学生平时缺乏就业的经验，缺乏去参加社会实践，平时要么什么也不学，只知道去玩；要么就是只是扎在书堆里，什么也不管。还有就是学生以为自己能考上大学，自己的将来就有了着落，不怕找不到工作。或者过于轻信他人，自己没有主见，没有自己的想法，没有就业的常识。

2、学校原因

我国产业结构和就业结构正在发生重大变化，对人才的需求更加多样化，然而高等教育的体制不尽合理，难以做到市场化，脱离市场的现象比较严重。在招生专业方面没有与社会相结合，有些专业在就业饱和的状况下仍然在大量的招生，而有些新兴的行业因教育经验不足，学校招生量小或者无招生数。同时，高校的教育方式不太合理，过于理论，缺少实践，学校专业知识太过宽广，没有精通于一个方向。学生在学习过程中各方面的知识都学了一点，但真正学精的专业却没有。比如说计算机科学与技术专业的学生，在软件，硬件和网络三个方面都进行了学习，甚至有些还学习了设计，这些方面让学生不知道自己的专业突出点在哪里，知识宽却不精，从而导致学生在就业的时候产生分歧，有些学生认为自己学习的知识很多，有些学生则认为自己什么也没有学到。

同时，学校在学生就业时没有正确的为学生做好就业指导的工作，没有合理的进行就业指导培训，让学生了解社会上工作现况和一些问题所在。也没有客观的培养学生自己分析问题的能力，没有为学生做好就业向导，让他们客观和理性的去分析工作的可行性。

3、家庭原因

家庭是子女的依靠，是子女的启蒙教师。家庭的教育方法、家长的价值观念都在影响着学生的心理发展。家庭的教育方法很容易导致学生的心理问题产生。如过严格、专制的家庭教育，容易导致学生悲观和依赖性，对自己的未来也很迷茫，没有自己的观念。对于过于放纵子女的家庭，学生就容易盲目，容易从众择业和就业，因为他们没有人为他们指明方向。而过于溺爱型家庭成长起来的学生在严峻的就业形势面前就容易消极就业。而且家庭父母在学生就业的同时，容易左右学生的思想，他们经常会劝诫学生什么样的单位好，什么样的单位不好，甚至有些家庭要求学生考研，考公务员等。

4、社会原因

随着我国就业制度的发展与改革，市场竞争也在不断的加强，学生就业的竞争也是随着社会经济增长而越来越激烈。社会之风也在此时滋生着不良好的因素，有很多学生就业拼的不是自己的能力，而是拼爹拼金钱。父母有关系可以通过父母的关系去打通就业渠道，请就业单位领导吃吃饭，送送红包，自己的小孩就进入工作单位了，学生自己根本不用努力。例如有些政府领导的小孩想进事业单位，他们就请事业单位领导吃吃饭，商量一下如何让自己的小孩对进入到单位，而且还能将招聘工作做到正规，公平，公正。在经过理论考试后还给领导的小孩想办法加一些分数后再进入面试。这样就名正言顺的进入到工作单位，还不用被人怀疑。这样的就业现象在我国是非常常见的。

四、如何促进在学生就业

1、加强学生个人能力培养

大学生在校首要任务就是学习，努力加强自己的专业知识学习，让自己能够专业方面高人一等，这样在就业时能够有真才去面试，自己也能够有足够的自信去参加工作。学校不仅需要培养学生的学习知识的能力，还应该培养学生一些社会常识，让他们可以提早掌握就业和社会的现状，在心理上有所准备，才不至于到找工作时，一无所知，太过于茫然。同时学生也应该培养分析问题的能力，不仅要懂得分析自己的能力问题，还要懂得去分析工作的可行性或自己与工作的合拍性。只有这样，学生才能够坦然面对找工作，才能够找到合适的工作。

2、改善学生的教育方式

作为高校，首先要能够洞察社会的需求，根据社会需求去招生和培养学生。如果不能做到这一点，就很容易让学生量与社会需求不符合。学生也是培养学生各方面人才的地方，同时也是培养学生自学能力和德智体全面发展的地方，然而许多高校培养的方式却对许多大学生来说无非就是放养，让他们自生自灭，能够自律的自然是好，但不能够自律的学生却什么也学不到。因此加强学生的专业知识能力教育，培养学生足够的专业理论知识，加强学生的专业实践相结合是学校应该做也是首要任务，面对学生的专业可以进行细化。如设计方面学习哪些知识与实践，网络方向又应该学习什么样的知识，将重点的知识学精学细，这样才能够让学生学有所长，学有所用，找工作才不至于迷茫。对于学生，应该加强与社会相结合，提供学生实践的机会，让他们能够早接触工作，多多了解自己的工作能力。

3、鼓励学生勇于就业

学生就业是必经的过程，作为家长，应该尊重学生自己的选择，要让他们经历自己的意愿去找工作。家庭应该只给学生找工作的建议，不应该干涉他们自己去找。学校和家庭应该鼓励大学生增强自信心，分析自己的优缺点，扬长避短，消除盲目追从，消除就业自卑心理，为他们打造自信心。同时，学校可以为学校提供一些单位的面试培养，有针对性的模拟单位面试场面，让学生熟悉和掌握面试的方法，掌握面试的技巧，让他们能够消除面试恐惧，成功面试。

4、鼓励大学生下基层

大学生下基层不仅仅可以为大学生提供工作的机会，还可以锻炼大学生吃苦的精神，磨练他们的意志，增长处事的能力。现在有许多大学生下基层的项目，如西部援教、偏远地区支教，大学生农村当村干部等都可以让大学生好好的参加基层工作，而且大学生基层工作2年以后，有相对较多的优越政策，这些都对他们今后的工作都非常的有帮助。学校和家庭应该鼓励大学生去下基层工作，让他们体验一下农村的生活，去感受那种朴素，让他们能够脚踏实地的做事。

5、鼓励大学生创业

大学生自主创业，国家有相当多的优惠政策，财务贷款，注册资金，企业所得税征收等等都有非常多的优惠政策。大学生自主创业不仅可以分担就业的压力，还可以做一些自己想做的事情。因此家庭也应该支持学生自主创业，在精神和物质上都给予支持。学校可以为大学生提供自主创业的培训，为他们分析可行性创业的概率，让他们大胆的提出自主创业的想法，为他们提供专业的创业咨询和顾问，这样既可以提高大学生创业的成功率，也可以增加大学生自主创业的积极性。

总之，大学生就业对于我国而言目前仍是严峻的问题，大学生面对就业的压力而产生的就业心理问题也是相当多的，为了能够使大学生正视就业的压力，顺利的就业，我们需要通过各方面的努力，以达到解决我国就业的问题。
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