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试论钢铁企业文化建设应注意的问题

摘要:文章根据企业文化的作用和特点，分析了涟钢企业文化的现状和存在的问题，阐述了涟钢企业应如何建立适应钢铁企业发展的优良企业文化，以保持该企业的平稳和持续发展。
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引言

企业文化的内容极其广泛，不仅包括企业哲学、企业价值观、企业精神、企业道德、跨文化管理，还包括亚文化、企业制度和企业形象等等。构成组织行为学的理论基础的学科几乎都是研究企业文化的基础，如心理学、社会心理学、人类学、政治学、管理学等。但是，现在研究企业文化是主要遵循着两个理论基础:人类学基础和管理学基础。随着知识经济和经济全球化的发展，企业间的竞争越来越表现为文化的竞争，企业文化对企业的生存和发展的作用越来越大，成为企业竞争力的基石和决定企业兴衰的关键。在现代社会，企业文化已经渗入到各个领域对于不同文化特征的重视正在形成千姿百态的企业行为。

企业文化是对企业内涵的描述，是在一定的社会历史条件下企业在生产经营和管理活动中所创造的具有一定特色的精神财富及其物质形态，它使组织独具特色，区别于其它组织。企业文化是全体企业员工共有的价值体系，包括文化观念、价值观念、企业精神、道德规范、行为准则、历史传统、企业制度、文化环境、企业产品等。企业文化具有指导全体企业员工行为表现一致、引导员工、约束员工的作用，有利于员工进行企业优质产品与卓越服务的价值传递。企业的发展离不开企业文化，它是企业发展的强劲动力，是企业成长的催化剂。拥有独具特色的企业文化，更是企业在激烈市场竞争中获得成功的秘诀之一。本文通过对涟钢集团的案例分析，对该集团的企业文化发展趋势进行了初步的探讨、归纳，希望能对构建具有中国特色的企业文化提出一些新思路。 

　一、 涟钢企业文化的现状
湖南娄底涟源钢铁集团股份有限公司是娄底城市工业骨干和重点龙头企业。涟钢1958年建成投产，属国家当时建设“三大、五中、十八小”钢铁企业中的“十八小”之一。目前已具备年产钢800万吨以上综合规模，总资产329亿元，在岗职工15722人。公司先后荣获全国实施用户满意工程先进单位、全国五一劳动奖状、全国质量管理奖、全国模范职工之家、全国钢铁工业先进集体、全国敬老模范单位等荣誉称号。
——涟源钢铁集团经营理念

精诚：“精诚”是我们立业、立市的行为准则。
精业：“精业”是市场经济的客观需要，是我们所提倡的一种人才观或员工素质观。
精品：“精品”是涟钢人长期以来的执着追求。

企业愿景：精品板材 卓越企业
企业使命：为用户创利 为员工造福 为股东增值 为社会履责

企业核心理念： 阳光、正直、包容、共享

企业道德格言：诚信冶炼人品   精品奉献社会
企业道德观念：诚信爱岗尽主人责，求是创新想主人事，业精技强干主人活，奉献社会享主人乐
——涟源钢铁集团有限公司概况

　通过“十五”、“十一五”两轮大规模技改建设，涟钢不仅实现了工艺现代化、装备大型化、操作自动化、管理精益化的历史转变，产品结构也实现了从型、棒长条材向高技术含量、高附加值的超薄板带材、汽车板、电工钢为主，型、棒材为辅的重大调整。

2010年9月，涟钢通过ISO/TS16949：2009质量管理体系认证审核，顺利获得了认证证书，标志着涟钢质量管理体系达到国际汽车行业要求，涟钢汽车用钢产品成功获得进入国际市场“通行证”。涟钢X80管线钢正式通过中国石油天然气集团公司专家组的鉴定，能满足国家石油天然气重点管道工程项目的技术要求，具备为市场提供质量稳定、服务优良的高强度管线钢产品的能力，公司进入中国石油天然气厚规格高级别管线钢供货名录。

二、涟钢企业文化中存在的一些问题 

一个企业拥有优秀的企业文化对企业持续、稳定发展的推动的作用不言而喻，加强企业文化建设成为很多大、中、小企业的重要课题。但目前并不是每个企业都建有良好的企业文化，在国内，有的企业根本就没有企业文化可言，而有些企业尽管有企业文化，但都存在着一些问题。

要分析涟钢企业文化中存在的问题，首先要分析价值观上存在的问题。从目前的情况来看，涟钢企业在价值观取向上确实存在着一些问题，影响了企业文化向正确的方向发展。

 1、对人负责而非对事负责

企业领导者在企业管理中权力过大，且缺乏监督。企业的员工一切活动都掌握在领导者的手中。领导者的意见主宰着企业的发展，不管对与错，下属各管理部门都不敢给予意见，只能遵照执行。而企业员工做事方式完全是看领导来做。领导者不在的时候，员工做事的状态就失去了积极性。

2、 重视生产与流程，缺乏对人的重视

企业的生产计划和经济指标是企业最大任务，也成了唯一考核企业的标准。企业的指标是最重要的压力，企业的任务就是为了完成指标。在涟钢企业中一直是重视生产、重视流程的生产方式。如果出现了停产，这是一件重之又重的事情，必须马上解决问题恢复生产。从这种生产方式可看出，产品、设备都比人更重要。

不重视人的思想还存在着另一种表现：重视体力劳动，不重视脑力劳动。因为生产的重要性，所以生产线上的一线工人的任务繁重。在涟钢企业中，管理与技术人员的待遇、奖金都要低于一线工人，主要的原因就是他们体力劳动多。缺乏对人的重视，导致员工没有责任感和归属感，没有主人翁意识；管理层在工作中没有发挥出最佳的水平。

  3、重视硬件、不重视软件 

传统的观念能影响一个企业价值判断力，涟钢企业与多数企业一样受传统观念较重。涟钢企业在条件比较艰苦建立起来的，不花钱也要办好事的思想观念在涟钢企业根深蒂固。这种思想观念导致企业只重视硬件、不重视软件行为的发生。很多企业在建设企业文化时，都是模仿别的企业的做法，根本不愿意在一些虚构的东西投入太多的人力物力。这也跟中国的传统文化存在一定的关系，多数企业认为购入一套设备远比引进一套企业文化要真实得多。

4、 注重过程，不注重结果 

在涟钢企业运行过程中，对工作、对员工都没明确的评价标准，久而久之，形成了一种注重过程而不注重结果的方式。员工的工作做的好不好，最后的结果不是评价的标准，企业更关注的是员工有没有偷懒，是不是一直在做。而对员工，不在乎你取得多少的工作成果，而看你是不是一身油污。企业管理者只注重布置工作，不注重检查工作；员工只注重有没有做，而不注重做得好不好。这种更注重工作态度，不注重工作能力的态度，导致企业生产效力不高，浪费大量人力物力，影响着企业的发展。

三、涟钢塑造优良企业文化的对策建议

涟钢在塑造企业文化中应注意以下问题： 

1、选择有利的时机 

目前，涟钢总经理刚刚上任，国内、国际钢铁企业竞争相当激烈，同时该企业生产成本也越来越高，利润下滑且还在亏损阶段，士气低落及人员流动率也比较大，这些正是引入新的企业文化最好时机，企业必须制定新方针，迅速建立具有涟钢特色的企业文化。

2、转变观念

首先要转变企业的价值观。做好四个方面的转变：转变对人负责为对事负责，转变重视生产为重视人，转变重视硬件为重视软件，转变重视过程为重视结果。这需要企业管理者制订相关管理规定并逐步实施，逐步改善现有的现象。其次，要对企业进行理念创新。企业在不断地发展，企业的管理理念也应随其变化而创新，树立“整理整顿做得好,工作效率步步高”、“人的能力是有限的，而人的努力是无限的”等类似的口号。最后，要持之以恒，实行管理监督。对于思想观念的转变，不是一两天就能改变过来的，需要一个比较漫长的过程，所以管理部门必须加强监督，不断推进思想观念的转变。
3、企业文化建设必须与企业管理相结合

加强企业文化建设并不意味着抛开管理制度。没有完善的管理制度，企业就无法进行有效的生产和经营。但是，不论管理制度有多么的完善，也不可能体现企业的一切活动，不能从根本上规范每个职工的行为意识。而企业文化则是一种无形的文化上的约束力量，形成一种规范和理念，与管理制度进行互补，弥补管理制度的不足。良好的企业文化可以增强企业的内聚力、加强职工自我控制；激励职工的工作激情，提高生产效率，树立企业形象。通过企业文化对企业管理的先导作用，实现职工与企业的共同目标，提升企业在市场中的竞争力。

4、企业文化必须得到企业全员的认同 

要增强内部凝聚力和外部竞争力，推动企业可持续发展，必须与职工形成统一的理念，

把企业文化贯彻落实。比如，可以通过在职培训等方式，增强职工对企业文化的认识，让职工人人参与进来。从“要求我这样做”观念转化成“我应该这样做”，用文化理论指导个人行为，使之符合企业发展的需要。

5、奖励制度与设备、发明命名制。

《涟钢企业文化手册》中明确规定了涟钢的奖励制度，并且规定凡本企业内员工发明、改革的工具，如果明显提高了劳动生产率，可由所在工厂逐级上报厂职代会研究通过，以发明者或改革者的名字命名，公开表彰宣传。这大大改善了涟钢的文化气氛，提高了员工的工作积极性，营造了良好的工作氛围，增强了员工的归属感。 

企业文化建塑造的根本目的，就是用文化力激活生产力，增强凝聚力、执行力和创造力，进而提升企业核心竞争力。企业文化对企业的持续发展具有强力的支撑和驱动作用，其建设过程是一个随着企业的发展而不断创新和完善的过程，也是一个逐步积累和渗透的过程。在企业文化建设的进程中，领导的影响力，员工的实践积极性和认同度，以及相关配套制度的制定与实施都是值得注重和深思的问题，对这些问题的注重与否，将直接关系到企业文化建设的成效。
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