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关于江苏省“三农”问题的探讨

江苏作为全国经济大省，尤其要将“三农”问题摆在突出位置来加以重视。因此，笔者对江苏地区“三农”问题的体现状进行了分析并在此基础上提出了一些针对性的建议和思考。
随着工业化、城市化步伐的加快，城乡地区收入差距也在扩大，“三农”问题引起了社会的广泛关注。作为一个经济大省，全面建设富裕型小康社会的重点和难点都在农村。农村能否如期完成建设小康社会的各项任务对全省来说举足轻重，当前国民经济发展的突出矛盾是农民收入增长缓慢，江苏的城市与农村发展差距还很大，农村文化、科技、教育卫生、体育等现代文明都落后于城市。缩小城乡差距，不断提高农民的收入水平进而大幅度提高他们的生活水平，在农村完成全面建设小康社会的任务十分艰巨。

一、江苏地区“三农”的现状
近年来，江苏地区的经济发展取得了举世瞩目的成就，人均GDP等各项指标在全国处于领先位置。江苏地区的工业化、城市化、市场化等总体经济发展的同时，也深刻的改变着广大乡村地区，使得江苏地区广大农民的生活水平有了显著的改善。近年来，随着城市化进程的加快，江苏的新农村也存在着有别于其他地区的新现状。 

1、江苏的新农村建设取得了良好的成效

由于地处东部沿海，凭借优越的地理位置，良好的产业基础，江苏地区的经济得到了快速发展，始终走在全国的前列，这同样也深刻改变着江苏的广大农村，改革开放以来，江苏农村的产业结构、就业结构、生活观念等都发生了巨大的变化，而且在全国率先基本实现了小康社会，尤其是苏南的部分农村，农民已经过上了富裕的生活。

（1）农村产业结构的新变化

由于经济节奏加快，发展步伐加快，近几年，江苏的大量土地被征用，失去了一直赖以生存的土地的农民逐步住进公寓、住进商品房，开始了与城镇居民一样的生活，这个他们的生活方式带来了前所未有的变化，为了生存和发展，他们必须重新考虑再就业的问题。

（2）农民的就业结构的新变化

一直以来，江浙地区的民营经济都较为发达，江苏大力发展个体、民营经济的政策深刻改变着江苏农村的就业结构。以父母、小夫妻、孩子一个五口之家的农村家庭为例，劳动力构成有4人，而这四人中，小夫妻早已脱离了农村，去了企事业单位上班，或者自己经营个体，父母也不想困在农村，出去搞点小买卖，或者跟着子女做做帮手，种地已俨然变成了这个家庭的副业。仅以江苏盐城为例，单纯种地的农民年龄基本都在50岁以上，青壮年极少有人在农村种地，农村中绝大多数青壮年劳动力并不在农村，而是从事着其他职业，江苏的农村就业结构已经发生了很大的变化。

（3）农民的观念、生活方式有大幅度改变 

人们在物质生活水平提高以后，他必然有精神生活的需求，这就影响着人的观念和思维方式。在江苏，这里的农民都见证了改革开放、市场经济带来的深刻变化，充分认识到知识经济的重要性，深刻的理解知识就是生产力的内涵，因此十分重视子女的教育问题。无论是苏南，还是苏北，江苏的农民在教育经费支出上，都是不断上升，即使家庭收入不高，对于子女的教育问题也不敢有丝毫马虎。因此，这种普遍的现状使得江苏的教育水平始终处于全国的前列。而在生活方式上，江苏地区由于基本实现了小康社会，广大农民生活水平有了很大的改善，现代化的庭用电器、交通工具、通讯工具等已进入寻常百姓家。收入水平的不断提高，物质生活的日益丰盛，农民开始追求精神享受，对城市繁华的服务性行业的消费需求日渐旺盛。 

（4）苏南苏北农民收入存在较大差距

江苏以长江划分，分为苏南、苏中、苏北，苏南地区起步早、发展快，因此，农民的收入相对来说比较高，诸如天下第一村的华西村，它就是苏南农村的杰出代表，这里的农民家家有洋房，户户有轿车，存款上百万，是中国广大农民都梦寐以求的。然而，与苏南相比，地处苏北的盐城、连云港、淮安、宿迁等几个城市的经济水平就显得相对落后，尤其是一些偏远县，农民的平均经济收入不及苏南的1/5，这种地区发展的不平衡性，造成的直接后果就是苏北地区农民收入与苏南农民之间的差距巨大。因此，江苏农村经济发展的同时，贫富差距现象仍比较严重，这种地区经济水平的不平衡，对进一步发展经济，社会稳定存在着许多不利的因素。 

2、城乡收入差距仍然很大
（1）农民受教育水平普遍低于城市居民

江苏的教育在全国来说虽然处于领先位置，但也同样存在一种教育资源不平衡的现象，和其他地区一样，优质的教育资源依然集中于城市，农村与城市居民相比，教育水平相对都较低，许多农民的孩子不能享受到优质的教育资源，这也导致了教育水平的不均衡。致使农民接受教育的水平普遍低于城市居民，他们知识结构单一，综合素质低，缺乏应对市场竞争的信心和能力，因而农民在择业的过程中，就不能够占有优势，不难看出，在繁华的城市中，那些整天和钢筋水泥打交道，满身全是灰的仍然是广大农民，他们是城市建设的最大贡献者，但他们却仍是社会的弱势群体。

（2）农村仍然存在大量的闲置劳动力 

由于城市建设步伐的加快，使得江苏地区的绝大部分劳动力转向了非农产业，但由于农村人口数量的庞大，仍然存在着大量的闲置劳动力，在这些剩余劳动力中，女性占了绝大部分。这主要是因为，目前社会还不能给农村女性劳动力提供足够的就业机会，而且收入相对男性而言，明显偏低，然而，对于生活在城市的那些企事业单位的女性职工而言，她们的待遇却大大不同，这无疑也会加大了城乡的收入差距。此外，在这些闲置的劳动力中还有相当一部分是待业青年。一些非好的学校毕业的农村子女，缺少继续深造的机会，他们不得不面临提前就业的现实。

二、江苏地区“三农”与经济发展、城市化进程、社会稳定三者间的关系

1、“三农”问题与江苏经济发展的关系

江苏有近3000万农民，农村的发展影响着社会经济的各个方面。经济发展，就需要扩大市场，扩大消费需求。近年来，受金融危机的影响，老百姓的购买力下降，政府为此采取各种措施来刺激需求，拉动经济增长。但相对于大中城市来说，这些供大于求的大部分商品已经饱和。然而，农村却是另外一个天地，农民的消费处于很低的水平，大量的农民的消费需求未被激发。因此，有效激发农民的消费需求，让汽车、彩电、冰箱、电脑、热水器等耐用品也走进每一个农民的生活中去，将会挖掘出一个巨大的消费市场，对深入推动江苏经济的发展有着重大的作用。

但是，消费需求来源于经济收入，没有经济收入的增长，拉动消费就是一句空话，因此，关键是江苏的城乡一体化建设，大力推进城市化进程，让更多的农民有更好的就业机会，让农民的收入能够稳步增加唯有如此才能有效激发农村巨大的消费市场，有力地推进江苏经济的可持续发展。

2、“三农”问题与江苏城市化进程的关系

要从根本上解决“三农问题”，绝不能单单局限于农村解决。党的十八大也提出，解决“三农”问题，关键是要搞好城乡一体化建设。从江苏劳动力总量来看，农村大量剩余的动力在农村本身已经无法消化，只有转移到城市来就业。从江苏近几年发展的经验可以看出，城市化可以有力推动农村经济的发展，使农民收入增加。以盐城为例，盐城大市区战略的实施，让它在短短十年时间里，城市人口从2003年的30万发展到今天的100万，城市化进程的加快，让诸如悦达起亚三厂等对地方经济具有支柱作用的大企业、大工厂在盐城继续落后，这为农村剩余劳动力提供了大量的就业机会，促进了农民收入的不断提高，城市化进程不仅改变的是城市的面貌，更改变了农村的面貌，改变了农民的生活。

3、“三农”问题与江苏社会稳定的关系

对江苏地区而言，虽说近年来经济的发展，让绝大部分老百姓的收入增加了起来，但农村中仍然存在着许多突出的问题，比如群体性群众上访时有发生，这已经成为江苏社会不稳定的重要因素。这些事件发生的根本原因是农村经济发展出现的问题。一个是农民收入不高而导致的实际生活无法提高，直至遭受到生存状态的威胁。尤其在苏北一些地区，政府将一些化工污染项目招引过来，对当地的老百姓的健康构成了严重的威胁，为了维护自己的切身利益，百姓会集体到政府请愿，一级政府解决不了，再到上级政府告状，直至告到北京，告到中央，甚至出现成百上千的群众阻止这些污染企业生产，比如去年在南通发生的万人围堵政府的事件，就是农民为了生存，为了维护自己的健康权益。因此，如果这些问题处理不好，社会不稳定因素会大量存在。

三、针对江苏地区“三农”问题的思考和建议 

（一）加大农民种地补贴力度 

虽然对于70、80、90后的农村这一代人而言，土地对他们来说已经不是赖以生存的根本，然而，在江苏的一些偏远农村，许多农民对土地怀有深厚的感情，视土地为他们的命根子，他们没有一技之长，跳不出农村，只有依靠种地来维持生计，在如今物价飞涨的形势下，农民种地的化肥农药等生产成本也大幅提升，以一亩水稻田为例，化肥农药要化肥350元，水费要花费70元，收割费用要60元，再加上其他的一些杂费，一亩地下来要580元左右，而一亩地产水稻大概在1200斤，以1.3元/斤进行计算，可产生效益1560元，除去生产成本可赚980元，如果将农民的人工管理成本计算在内，农民种地是赚不到什么钱的。因此，政府在已取消农业税的基础上，必须继续加大对农民种地的补贴力度，并且要真正做到将种地补贴的钱发放到农民手中，提高农民种地的积极性。

（二）鼓励农民自主创业，扩大就业机会

对江苏而言，建设更高水平小康社会，关键在农村，核心是农民增收。因此，必须要以促进农民自主创业为抓手，大力发展民营经济，扩大就业容量，拓宽农民增收渠道，要使农民收入增幅明显。以促进农民持续增收为核心，加快农村就业结构调整，以创业带动就业，帮助、引导更多的农民群众加快致富。

1、积极鼓励农民自主创业

加快城乡一体化发展的步伐，加大创业指导、技术培训、资金扶持、社会服务、政策引导力度，鼓励农民自主创业，以创业带动就业，以创业繁荣经济，以创业改善民生。

2、积极拓展转移就业渠道

江苏在全国属于经济发达地区，因此，必须坚持把促进农村劳动力转移与加快推进农业产业化经营结合起来，通过加快高效农业发展、兴办农产品加工企业和专业合作组织、大规模建设生产基地、健全社会化服务体系等多种渠道，大量吸纳农村劳动力。

（三）加大农业投入力度

江苏的城市化建设较快，但一个不融忽视的问题就是，在加快城市发展的同时，更要推进农村的发展，要重点加快农业和农村基础设施建设。加大对农业和农村基础设施的投入与扶持，落实好新增教育、文化、卫生等事业经费主要用于农村的政策，努力缩小城乡社会事业发展的差距。特别是要加强以农田水利基本建设为重点的农业基础设施建设，改善农业生产条件，减少农业生产的自然风险。加大农村基础设施建设力度，改善农村交通、通讯、供电状况和农民抗御自然灾害的能力。加强农村信息网络的建设，让农民更多更快地了解生产资料和农产品市场的行情，以趋利避害，多受益，少受损。加大农村科普教育的普及力度，加强农村的精神文明建设。

（四）积极为农民提供科学指导

农村的落后，很重要的一个因素就是知识的缺乏，江苏经济要有健康的可持续发展动力，就必须加快农村经济的快速发展，因此，政府相关部门必须重视对农民的培训工作，提高农民业务素质，用科技种地，用技术创收，帮助农民建设一支具有先进农业技术的新型农民队伍。依托农业的产业发展对农民进行农业实用技术培训，面向市场为农民提供职业技能培训，使适龄农民成为具有较高科学文化素质和较强就业能力的新型农民或产业工人。同时，积极引导和教育农民遵纪守法、提高修养、崇尚科学、移风易俗，造就一代既有较高思想道德素质又有一定专业技能、文明守法的新型农民，真正实现现代化农村，现代化农民。

（五）加快推进工业化、城市化进程

解决三农问题需要多方面的举措，关键是要促进农村富余劳动力转移。以盐城为例，首先要抓好区域经济，加快城乡一体化建设，这是促进区域经济协调发展的重要途径，是统筹城乡发展，统筹工业化、城镇化和农业现代化的重要结合点，也是解决一个地区“三农”问题的重要举措。

（六）加强基层组织建设

农民处于生活的最基层，他们需要有基层的带头人，带领他们发家致富，因此，作为政府最基础的党组织，广大村委会的党支部书记、村委会主任要发挥先锋模范的作用，积极培养、挖掘建设社会主义新农村的带头人。带领农民创新创业，为农民寻找发家致富之路，为农民出谋划策，推进新农村的建设。

 总的来说，要解决好“三农”问题，就必须发展农业、发展农村经济，要发展好这些，教育是基础，人才是关键、科技是支撑。只有不断提高农民的整体素质，才能更快地将科技成果转换为现实生产力，最终实现农民增收。党的十八大以后，在新形势、新任务面前，我们必须深化认识，下定决心，采取措施，提高农民受教育培训的程度，加大科技推广力度，使农民掌握一两门或更多的增收技能，采取切实的步骤和得力的政策措施，充分地调动农民群众的积极性、创造性，合理利用农村的各种资源优势，实实在在地把广大农民群众的利益实现好、维护好、发展好，就能更好地解决好“三农”问题，让江苏的小康社会更加富裕。
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