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植入式广告的现状及规范发展对策

从上世纪90年代植入性广告进入我国以来，经过多年的发展已经成为一个众所周知的概念和广告形式，各种植入式广告营销发展迅速，因此，广告业界和学界开始对植入性广告进行了深入的探索和研究。从我国目前植入性广告的发展情况来看，一方面植入式广告凭借其独特的隐蔽性，与媒介内容的粘合性，传播方式的间接性，效果的潜移默化及低成本等特性受到广告主和媒介及消费者的青睐，因而其发展空间巨大，发展前景广阔。因此，只有对植入性广告的发展势态有一个清晰的梳理和整体上的把握，对其在发展过程中存在的一些问题做深入、细致的分析，才能在此基础上找出解决问题的思路和办法。

一、植入性广告的概念及特征

（一）植入性广告的概念

所谓植入性广告，是指把产品及其服务具有代表性的视听品牌符号融入影视或舞台产品中的一种广告方式，给观众留下相当的印象，以达到营销目的。

（二）植入性广告的特征

1、植入媒介具有多样化 

   伴随着电视、广播、网络、体育赛事、文娱活动等媒介或宣传平台的增多，给植入性广告提供了广阔的舞台，广大企业为了争夺目标受众的注意力，不断向一切能够植入广告的媒介、平台渗透，通过这些媒介、平台，发挥其告知、劝服、诱导、沟通的功能，不断融入受众的生活。

2、广告产品呈现多门类

对中国老百姓而言，让其产生深刻印象的植入性广告可能是2009年的春节联欢晚会，在赵本山小品《不差钱》中成功地将搜狐品牌植入小品中，次年小品《捐助》中，国窖1573更是让广大中国观众印象深刻。诸如《手机》中的摩托罗拉、《天下无贼》中的长城润滑油、蒙牛携手《超级女生》等等，充分说明植入性广告已经涵盖了吃、穿、住、用、行等日常生活的各个方面。

3、 植入走向整合化

目前，我国植入性广告整体运作水平并不高，随意性较大，策略性不够，但是随着专业代理广告公司的涉入，植入运作开始注重策略性，为了追求植入效益的最大化，往往将广告植入与其他营销活动整合运用。

4、植入逐步形成产业链

植入式广告产业链主要由影视、视频游戏等各种内容制作公司、植入性广告代理公司、广告主和调查公司组成。在电影、电视植入引起影视制作、传播集团、广告主、广告代理公司广泛关注的同时，国外及本土的调查公司开始涉入植入性广告价值评估和效果测量。

二、研究植入性广告的目的和意义

植入式广告的运用无论在国外还是在国内，近年来都得到了快速发展，且表现手法上，植入方式都有了很大的进步。因此，植入式广告的迅速崛起，既是行业发展的必然，也是其个性魅力使然，它有着传统广告不可比拟的优越性。随着黄金时间段广告时间的缩减、硬板广告价格的不断上涨、数字点播电视和网络电视的兴起，都预示着植入广告的前景将无可限量。CTR一项市场研究报告显示，中国本土近70%的观众不排斥电影电视广告，这意味着在影片电视中广告植入将成为一种极富市场潜力的娱乐阳光产业。④那么如何规范植入性广告，让其更好地发挥其积极影响是本文研究的重点，对于指导当前植入性广告的发展也具有参考价值。

3、 我国植入性广告发展现状、存在形式及问题

（一）我国植入性广告发展现状 

植入性广告是世界媒体和广告业发展的一个趋势，在中国电视电影中已经不是一个陌生事物，植入性广告在国内上世纪90年代就初露端倪，《编辑部的故事》不仅捧红了葛优、吕丽萍等一批明星，剧中的道具“百龙矿泉壶”在一时间也是老少皆知。如果把传统的硬广告比作疾风骤雨的话，植入性广告就有点“随风潜入夜，润物细无声”。好的植入性广告，不但能够为广告商和制片方带来丰厚的利润，而且也能成为推动剧情以及人物情绪发展的重要因素或不可或缺的道具。

（二）植入性广告存在的形式

1、场景植入式

场景植入式广告是指品牌的视觉符号或企业产品本身作为媒体内容中发生的场景或者以场景组成的一部分出现。由于场景的镜头切换只是一瞬间的事情，所以这种植入模式仅适用于广大消费者熟悉的品牌。比如说2010年赵本山小品《捐助》中，赵本山将国窖1573酒放在了桌子的显著位置，还跟王小利有过一段台词，专门提了一下国窖1573，再如2004年冯小刚执导的《天下无贼》中，刘德华手持佳能摄像机拍摄一位大款对同伴的不轨举动，

镜头转换时甚至给了佳能标志一个特写。再如去年比较火爆的电视剧《心术》，江苏悦达起亚在电视剧中植入广告，在剧中一方面所有演员开的都是悦达产的K5、K3等系列车型，另一方面，剧中多次出现有关悦达汽车的户外大牌广告，甚至在剧中美小护还介绍朋友到悦达去上班，场景植入式广告的优势在于醒目，广告和影视场景的结合也往往给人印象深刻，达到意想不到的广告效果。

2、对白植入式

对白植入式广告主要是通过影视剧中对话的形式突出品牌。观众印象比较深刻的还属赵本山的小品，2009年，小品《不差钱》中，赵本山饰演的丫蛋爷爷，多次向毕福剑推荐到搜狐网上去搜搜丫蛋的名字，并且毕福剑连称“搜狐网上说的那个丫蛋就是她啊？”将搜狐网的效应在全国的观众面前得到了最大化。

3、情节植入式

情节植入式广告往往是企业的某个产品推动了整个故事情节，甚至贯穿整个故事。如葛优主演的贺岁片《手机》，摩托罗拉手机“彩信388C”自始至终贯穿了整个影片，甚至可以说成为了真正的影片“主角”。还有《第601个电话》，从开始到影片结束，三个主角完全和索尼爱立信手机联系在一起。情节植入式广告的优势在于广告的隐晦性，以避免观众对广告的逆反心理。

4、形象植入式

将企业品牌形象，或者一商品形象与影视剧的主角的个性包装成一个整体是形象植入式广告的特征。好莱坞大片《穿普拉达的女魔头》一片中，安妮.海瑟扮演的女助理玩起了换衣秀，两分钟里换了12件不同品牌的外套，都是品牌推出的单季新品。

（三）我国植入性广告存在的问题

1、过度植入

过度的植入广告不仅弱化了广告主体的形象甚至会使观赏者产生厌倦心理。2009年、2010年的两届春节联欢晚会，大量地植入广告，引起了广大观众的严重不满，使植入性广告的质量大幅下降，同时也引起了相关部门的重视，也因此，从2011年开始，连续几届春节联欢晚会上再见不到如此多的植入性广告，众所周知，广告量不在多，而在于精，我国植入性广告存在的最大问题仍然是没有摆脱传统广告“以量换记忆”的固有观念。

2、不当表现

广告的根木目标是塑造良好的品牌形象，如果是宣传没有起到正面的效果，那么还不如不宣传，植入式广告也不应违背这一原则。在《天下无贼》中一帮小偷化妆成旅游团，团旗写着淘宝网。这是一个明显的广告植入，“淘宝”和“掏包”谐音，也是该影片的笑料之一，但不可否认的是，这种笑料对“淘宝网”的品牌形象有一定的副作用。

3、缺乏创意

创意是广告的灵魂，有创意的广告才能使消费者记忆深刻。我国目前多数的植入性广告采用的是场景式植入广告和对白式植入广告，且场景的切入或对白基本和主题无关，而很少有量身定做的情节式植入广告，更很少有形象式植入广告。这说明在广告成本决定广告质量的大环境中，我国目前植入式广告在创意方面下的功夫很小，仍片面追求出镜高。

四、规范植入性广告的途径和方法

任何事都应该有法可依，如果法律、法规体系建设滞后，就会造成无序的发展，对市场秩序造成影响。我国现行法律、法规中对植入性广告有所提及的是《广播电视广告播出管理办法》。其第九条、第十条规定不得以新闻报道形式发布广告，时政新闻节目及时政新闻类栏目不得以企业或产品名称冠名，但规定仍不够全面。⑥当前，植入性广告有很多明显违规的地方，用现行的法律、法规进行执法，操作性又不强，比如说作为严禁做广告的烟草行业，它也通过植入性广告的形式，在影视剧中得以传播，规避了相关的行业规定，因此，要促进植入性广告规范、健康发展，制定相应的当律、法规势在必行。

（1） 完善立法，使行业有法可依

当下，植入性广告正以前所未有的速度渗透到各种媒介工具中去，成为传媒界的新宠。在传统广告面临重重的限制和抵触时，植入性广告的异军突起蕴含着某种必然性，是广告主趋利避害的本能选择。但是，植入性广告的质量与其强势劲头并不成正比，此种现状就要求

对植入性广告进行有效的规范管理，使之健康发展。

（二）加强行业监管，严格准入门槛

1、完善广告监督环境，改变监督模式

我国广播电视媒体一直以来都是党和政府的喉舌，主导着舆论导向，相关部门对广告发布媒体的监督包括对广告发布行为的监督，这也是说以内容监督为主，而对于广告发布的形式则相对管理比较宽松，因此，广告发布单位的主管单位应当改变这种单一的管理模式，在规制虚假广告的同时，注意对植入性广告的限制。

2、 严禁特殊行业植入广告

在我国，一些在传统广告管制体系中，属于被严格管制的广告，有时会打植入性广告的擦边球，由于植入性广告的隐蔽性较强，因此，此类广告被植入，只会使得这类广告的负面效果被放大，因此，对这些类型的植入性广告应当严格禁止。

（1） 新闻、信息类节目以及儿童节目，禁止植入性广告。新闻、信息类节目对公正性、客观性有最高的要求，“隐蔽的商业利益”的侵入会对该要求带来极大的挑战，并扭曲整个社会的信任体系。因此，对于这些节目类型，严格禁止植入性广告有利社会公正。对儿童节目而言，因儿童的辨别能力很低，即便是在传统广告形式下，儿童都是最容易受到广告影响的群体。如果植入性广告得以在儿童节目中实施，那么其隐蔽性所带来的危害将会发展到极致。因此，即便是对植入性广告比较宽松的美国，对儿童节目也有严格限制。

（2）香烟、酒、药品等特殊产品严禁植入广告。特殊商品的广告形式受到严格限制的主要原因在于，这些产品往往会给消费者带来身体上的直接损害，或者必须要严格按照医生的指示使用以避免潜在的危害。

（3）包含植入性广告方式应限制。节目不应当直接鼓励观众购买或租用产品或服务，尤其不得有特别促销这些商品或服务的内容。为了防止节目广告化，将节目演变为广告，或者将广告演绎为节目，植入性广告的营销方式应该受到限制。

（三）与产业发展实现对接

植入性广告是突破传统广告形式的有效营销手段，能推动我国广告业再上一个新台阶。

政府部门、广告界应加强调研，学习国外先进的植入性广告发展模式，结合我国实际，把如何促进植入性广告健康发展纳入广告业发展中来思考。植入性广告的创意、制作人员也应该提升素质，研究植入性广告发展的理论和规律。可以成立植入性广告研究会，制作优秀的植入性广告，既创造经济效益，也能创造社会效益。

（四）与艺术要求实现对接

广告是一门艺术，在电视剧、电影、小品、相声等具有艺术性的作品中植入广告本是一把“双刃剑”。只有做到植入的广告不影响艺术性，合理定位植入的方式，使植入产品品牌与品牌的受众相互匹配，才能自然、潜移默化地对品牌进行宣传。

总而言之，随着经济的进一步发展和信息化程度的快速提高，植入性广告对人们的注意力的竞争将进一步加剧，现阶段，我国的植入性广告还处于刚刚起步阶段，它的特点是能够避免观众对广告有反感或抵触情绪，不会形成收视分流，同时，它能够让企业品牌或产品随着故事情节的发展而被广大观众潜移默化地记忆接受。至于，植入性广告何时植入、如何植入、植入后续的影响则是广告人在做植入性广告时考虑的重点。不过，需要遵循的一个原则就是，植入性广告同样要立足于生活，品牌或者产品的植入一旦脱离生活就会引起受众的反感，也会影响到植入的效果，另外值得注意的是，植入性广告要注意后续的营销的策略，不是植入了就结束了，而是利用植入广告的案例做宣传强化广大受众的记忆，这才是对植入性广告的完善。所以，植入性广告还有很长的路要走，任重道远。
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