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毕业生就业难点及对策研究
[摘 要]近年来我国大学毕业生就业困难问题日趋严重，国家高度强调各级政府及高校应深入贯彻落实科学发展观，狠抓政策落实，齐心协力，扎实工作，千方百计促进高校毕业生就业。虽然就业问题引起了有关部门和社会各界高度关注，但仍然日益突出。本论文从大学生就业现状入手，分析大学生就业困难成因，最后，从大学生、高校、用人单位、政府等多方主体入手，有针对性的提出了拓宽高校毕业生就业选择的对策。
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一、毕业生就业的现状及现状分析

2011年全国毕业生人数为660万人，2012年为680万人，2013年为700万人，2014年为727万人，每年增长20万左右，然而近几年大学生就业率却不是很乐观。从实际高校毕业生就业率看2011年为83%、2012年为78%、2013年为70%，毕业人数不断增加而就业率却不断下降。数据显示各大城市就业岗位竞争激烈，一些基层工作岗位却无人问津，导致人员分配极度不平衡，城市趋于饱和而农村却是极度匮乏[1]。与此同时，随着我国大众化高等教育的迅速发展，大学毕业生就业困难已成为困扰高等教育发展一大难题。如何适应全面建设小康社会的总体目标，引导毕业生广泛就业，加快城市与农村的和谐发展，是摆在我们面前的一个重要课题。

导致就业难、分配不均这种现状的原因主要包括以下三个方面：

第一类是“考霸”大量累积存在。部分大学生本科一、二年级就开始准备考公务员或考研。注重自己应试能力提升，加强应考技术培养，提高规划形成规模效应，使得参加考试的人越来越多，重现当年千人、万人过“独木桥”现象[2]。这类大学生毕业后如果没有考上研究生或考上公务员，又无法找到合适工作，就会集聚在大学附近，利用高校资源继续“考”。此类毕业生被称之为“考霸”，他们不选择另寻出路，又无缘公务员，只能肄业，造成大量优秀人力资源浪费。

第二类是再择业者再次参与竞争。有些毕业生盲目找工作，甚至零薪工作也接受，因此会落进一些不法企业或法人的陷阱，不得不频繁变换工作岗位，但他们目标不明确，没有长远的人生规划。

第三类是无业人员仍存在侥幸心理。他们仍将户口、档案放在学校里或人才市场，积极参加各种形势的招聘，简历投多次，但如泥入海，音讯全无，虽然有就业的意愿，但就是找不到满意工作。

二、毕业生就业困难成因

1．高校扩招

老话讲：“物极必反，东西多了就不值钱了”。近年来，高考学生逐年增加，高校纷纷各出奇招来扩大招生规模。高校拼了命的招生，学生是增加了不少，但就业问题也随之而来。社会就业需求量不变，而学生供给却逐年增加，造成人才市场饱和，应届生越来越没有竞争力。与此同时，应届毕业生就业还面临着待就业毕业生和其他就业人员(下岗工人、进城农民、转业军人)的竞争[3]。在这样的就业形势下，就业岗位与就业毕业生形成了一比几十或几百甚至上千人的状况，使大学生就业负担大大增加。

2．高校培养的专业性人才与社会需求之间的矛盾

现阶段，不少高校麻木追求招生人数，新增专业或已有专业扩大招生，却忽视了专业与市场的需求关系。虽然加快了高等教育专业结构和人才培养结构的调整，取得一定进展，但随着高校不断扩招，各高校主要力量集中在增加自己的各科专业设置，专业趋同现象十分严重，却没有将自有高精尖专业做大做强，造成部分专业供给严重大于需求，市场趋于饱和，就业率过低。如2006年北京大学公共政策研究所公布的对清华、首都师范大学等全国16所高校3475名应届毕业生的就业调查报告显示[4]：热门学科就业率垫底。在被调查学生专业所涉及的11个学科领域中，冷门专业农学已签约和有意向签约率达到了78.38%，排在第一；而热门专业法学、教育学和医学就业率排在后三位，签约率均不到30%。同时为了迎接上级评估，各高校只注重硬件设施，忽略了各专业教学软件等方面的建设，导致毕业生知识面过窄，学习能力和适应能力较差，无法适应用人单位的需要。

3．大学生的自身素质欠缺

毕业生就业观念与自身素质不符，期望过高，也成为就业困难一大难题。一方面，大学生越来越多，学生基础参差不齐，部分高校只强调应试教育而过多的忽略素质教育，是造成这一问题的主要原因。许多高校仍存在只注重书本的理论知识而忽视了学生社会实践和生活阅历培养的问题，造成很多大学生缺乏自主创新能力，知识面狭窄，心理承受能力差。另一方面，就业困难在很大程度上是由于大学生期望值偏高，自身定位不准造成的。大学生就业难，不是难在没有就业机会，而是难在没有理想的就业机会。有些学生认为读了大学就理所当然的应聘国家干部，期许一份待遇丰厚的固定工作，片面认为留在大城市、大单位才能体现自己的人生价值，实现自己理想和抱负，并一味地追求物质待遇和地域条件，重地位，重名利，轻事业，轻奉献，缺少艰苦奋斗的精神和强烈的责任感。这种择业取向导致了国企、事业单位、机关应聘者云集，而条件艰苦、农村基层、西部却招不到急需的大学生。不少大学生缺乏吃苦耐劳精神，比较爱面子，怕从事最基层的工作被同学、朋友、亲戚看不起。此外，沟通能力差，缺乏团队协作精神，稳定性差，是造成企业不愿意接收大学生的一大重要原因。

4．大学生的职业目标不明确

毕业生职业目标不明确，对社会、企业不了解，盲目跟风考证都是造成就业困难的主观因素。很多大学生这样总结自己四年的大学生活：茫然地上课下课，寒假暑假，一学期接着一学期，周而复始，很快大学生活结束了。临近毕业，在大四最后一学期，大部分同学工作都找不到合适的岗位，马上就要走向社会，既茫然又害怕，专业没学好，又没有社会经验，并且不知道自己喜欢什么，适合什么，参加人才招聘会就像去“赶集”，没目标、没准备，全凭碰运气，都是现有毕业生就业现状[5]。再者，很多大学生在找工作时并不了解自己所选单位的发展前景、用人制度、企业文化、人际关系等，一味要求单位地域好、办公条件好、工作压力轻、待遇高等，太过要求完美，到头来往往竹篮打水一场空。

5．用人单位招聘标准不公平

招聘时，企业往往会盲目要求高文凭，高学历。而大众化的高等教育导致高学历持有者越来越多，用人单位对求职者素质要求也水涨船高，大学毕业生的学历优势正逐渐减弱。用人单位方面认为学历越高代表素质越好。比如有些单位，招聘计算机软件研究生，仅用于本单位打字等简单文字处理。而经验不足是大学毕业生另一大竞争劣势。大多数企业在招聘时要求至少两年以上工作经验，这样的企业走进大学招聘本身就荒唐。还有就是生源地域歧视问题。不少用人单位考虑到本公司与地方联系的紧密程度，希望招聘大学生能够熟悉当地方言及风俗，还要有一定的人际关系。因此，在选用人才时，会优先考虑当地人才，对异地大学生择业造成一定影响。

6．缺乏完备的就业保障政策

国家制定的相关法律体系、保障措施及调控政策还不够完善，导致许多用人单位时常钻法律漏洞，设置各种条件，甚至制定一些歧视大学生的不成文规定，阻碍大学生就业。企业对应聘人员工作经验的要求，使得很多应届毕业生失去了工作机会；企业对毕业生性别的选择，使得许多女大学生“望而却步”；企业对学生户籍、档案的要求，使得一些外市大学生就业有了障碍等等，都使得大学生就业问题更趋向严峻化。

因此，我认为建立统一完善的劳动力市场是十分有必要的。目前毕业生就业市场中还存在着一些秩序混乱、缺乏监督的情况，不利于就业市场充分发挥资源配置作用，各级主管部门应当加强对毕业生就业市场的调控和管理力度，出台相关管理办法和规定，为毕业生就业市场提供统一规范，保证市场秩序。另外，需要加快劳动力市场信息网络建设。并与各地劳动力市场信息系统联网，各高等教育机构之间也想应联网，构成一个完整系统，实现信息的广泛互动传递，降低求职、招聘成本，实现公开公平竞争，争取大学毕业生自身素质与工作岗位的相匹配。鼓励各高校或社会团体设立专门的职业指导机构，帮助学生开发职业管理技巧，提供建议，甚至在学生毕业后仍为他们提供这些服务。

三、毕业生就业对策建议

1．促进传统教育理念改变

改革学校管理体制和培养模式在学科方面调整中，把加强基础人才培养作为高校的基本任务，把培养应用理科、应用文科等理论扎实的应用型人才作为改革的重点。在调整专业设置的过程中，要把当前需要与长远目标很好地结合起来。不能盲目的根据市场需要什么专业就发展什么专业，要进行全面细致的科学分析，既能够根据市场的需要设置实用性专业，又遵循科学结构发展规律，同时更要满足科学人才培养目标来设置专业。在培养中应充分重视市场需求，建立科学的评价、分析和预测体系，把握社会实时经济走势和就业市场的变化情况，有效消除结构性失业。因此，为满足当前形势的发展需要，各高校可以通过开设第二专业和专业技能培训的方式，鼓励学生参加职业资格认证等方式，调动学生学习的积极性和主动性，并为学生积极提供社会实践机会，让学生运用所学知识服务社会，增强学生的社会责任感，努力将其培养成宽知识面的复合型、创新性人才。这是解决大学毕业生就业难问题的根本思路。

2．健全就业指导服务体系

建立一套完整的就业指导服务体系，突出服务职能，实现管理、教育、服务、就业的四位一体化，是解决就业困难的关键。全面推进就业指导工作的建设，努力向专业化转型，一切为学生服务的思想为宗旨提高就业指导工作的服务意识，搞好大学生职业生涯规划设计，加强专业性和目的性就业，努力提高就业指导素质建设，建立一只高素质、高效率、高水平的三高就业服务工作队伍，充分利用社会现实和网络等不同平台资源给即将就业的大学生讲解就业政策和就业形势[3]。通过主题班会，模拟招聘，模拟应聘，邀请社会成功人士到学校做经验交流报告等形势让大学生对就业有更加现实的体会，树立正确的择业观和适合自己的就业政策。

3．提高大学生的自我修养

一方面，大学生需要加强自身能力建设，调整好自己的心态，面对不同的环境，不同的文化要有充分的适应能力，保持清醒的头脑和就业意识，正确认识自己，一切从实际出发，不好高骛远。另一方面，在提高自己的择业技能，增强能力，提高就业能力的同时，转变就业观念，完成由大学生向就业者角色的转变，为就业做好准备。并且，在就业中更应发扬艰苦奋斗精神，主动积极选择就业方向，“高也成，低也就”。在择业过程中理性思考，有的放矢，科学合理的择业。

4．鼓励大学生自主创业

2009年6月，温家宝总理在西安交通大学、湖南大学视察时就十分担心大学生的就业情况。他对毕业生的希望是“要有彻底的觉悟，要下艰苦卓绝的功夫，要做应对各种困难和风险的准备”。他还鼓励大学生自主创业，“创业不仅可以改变大学生的命运，还可以改变企业的命运，更可以改变国家的命运”。因此，我认为大学生在竞争日益激励的人才市场中，应充分磨练自己，了解基层市场，选择自己喜欢的专业，发扬创新思维，发挥主观能动性，积极了解国家对于创业的鼓励政策，深入学习专业知识，扎实肯干，立足自身特点，勇敢走出一条自主创业之路。

四、总结

就业不是一句话，而是一个过程，用人单位与应聘者的双向选择，如何达到一致，并非简单。解决高校毕业生就业难问题本来就是一项艰巨的系统工程。在高等教育大众化发展过程中，我们要不断研究高校毕业生就业所出现的新问题及其产生的深层次原因，企业需要什么人才，高校要培养什么人才，这永远是一个协调的过程，遇到新的问题不是消极面对而是要积极采取对策。多管旗下，相信在政府、社会、高校以及毕业生等多方的共同努力下，我国高校毕业生就业难问题一定能够得到很好的解决。
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