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新形势下企业文化建设的解析

[摘 要]企业文化是一个企业的标志。在新形势下，企业以怎样的风貌生产出怎样的产品，从而展示在人们面前，与企业文化的建设息息相关。因此，研究企业文化的意义，以及企业文化的建设措施，对企业发展有重要的作用。
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惠普公司总裁卡莉-菲奥里认为企业发展的重要问题不是技术而是公司的企业文化。她说：“惠普的精髓，就是我们的创造力，我们的核心价值以及行为准则的精神。”一个优秀的企业，能够屹立于世界百年不倒，不仅仅靠技术问题，更重要的是企业文化的建设。

1、 企业文化的含义

何谓“企业文化”？百度上对企业文化的定义是：企业文化，或称组织文化（corporate culture 或organizational culture）,是一个组织由其价值观、信念、仪式、符号、处事方式等组成的其特有的文化形象。

企业文化不是一天两天形成的，也不是某个企业领导者说的一句话形成的，而是企业在生产经营实践中，一步一步逐渐形成的具有企业价值观念，能够体现员工行为规范的。企业文化是企业的灵魂，更是企业具有竞争力的关键因素。

企业文化是不仅包含物质文化，还包含制度文化和精神文化的，是一种物质与精神因素相结合的综合性文化。其中物质文化属于表面层文化，也就是我们说的硬件设施。它包括厂房的建筑风格，机械设备的先进与否，产品的外形模样，产品质量等，是企业文化的物质外在表现形势，是企业文化发展水平的体现等。企业的制度文化属于中间层次的文化，主要指企业的各种规章制度和纪律要求，也包括领导体制，人力资源的管理，是企业能够顺利发展的保障。企业的精神文化则是企业文化的“核心层”，是企业发展的灵魂，有人将之视为“企业软文化”。它包含企业价值观念，企业哲学，企业职工的群体意识，职工素质和优良传统，是企业文化建设中最重要的因素。企业的物质文化层是精神和制度层的外在表现形式，企业制度层则是制约物质文化和精神的，企业精神则领导企业的物质文化和企业制度，这三者相辅相成，共同构成了企业文化。

所以说优秀的企业文化能够激发员工的使命感，凝聚员工的归属感，更能加强员工的责任感。

2、 企业文化建设的意义

1、提高企业的核心竞争力

企业要不断的发展，不仅仅是依靠技术，更重要的是企业文化的建设。优秀的企业文化，是提高企业核心竞争力的关键。例如海尔集团就全靠企业文化拯救了自己。海尔集团公司的总裁，人称“儒商”的张瑞敏，仅仅用了15年的时间，把一个亏空了147万元的小厂发展成为盈利达到160亿元的名牌企业。靠的是什么呢？靠的是海尔的企业文化。海尔的企业文化建设是在激烈的市场竞争中，经过多年的实践经验逐渐积累下来的，。海尔企业文化的核心部分是海尔定律，也既是斜坡球体论。张瑞敏认为企业就好像一个处于斜坡上的球，而职工的惰性和市场竞争就是球收到的力。如果不给球一个向上的动力，那么这个球就会沿着斜坡下滑，而阻止球下滑的这个动力，对于企业来说就是企业管理。受斜坡球的启发，海尔集团公司创造了“OEC”管理。另外，海尔在对产品的质量上要求极严格。八十年代初，在我国的大多数企业生产出来的产品会根据质量的不同定位为一等品，二等品，三等品等，也就是说只要是产品，都会拿到市场上出售，只是因为质量不同而出现不同的价格。只有海尔公司没有这样做，他们提出了“有缺陷的产品就等于废品”的口号，坚决杜绝有瑕疵的产品进入市场。因此在对产品质量的检测上也下了苦功夫。一个产品从生产开始，都必须通过“三检测”既自检、互检、专检三个过程，确认不误后，才准许出厂。所以说海尔是将产品的质量真正的实现了零缺陷。正是海尔人对产品质量意识的转换，才使得海尔产品能够畅销国内外。海尔正是由于对海尔企业文化的建设，才提高了企业的竞争力，才创造出世界的海尔。

2、企业文化建设能够建设出高素质的领导阶层

有的人说“企业文化是企业家的文化，是企业领导的文化。”这句话说得很有道理。企业领导不光是企业的管理者，更是企业的策划者，企业文化的建设者。企业领导的价值观，人生观都在无形的影响着企业文化的建设方向，企业领导自身的素质则影响着企业的发展规划。企业文化建设要求企业领导者必须有高瞻远瞩的目光。也就是说优秀的企业家可以建设出卓越的企业，同样的，名牌企业也能培养出优秀的企业家，优秀的企业文化能够促进企业领导自身成长。所谓“名师出高徒”，对应于企业就是“名企造就优秀的企业家”。

3、企业文化建设的基本思想是“以人为本”

大家都知道在一个和谐的环境里生活，能够让人开心愉悦的生活而延年益寿。那么对于一个企业的建设，同样也需要这种充满爱的环境。惠普公司成功的一个主要因素就是公司的高层主管对员工个人价值的尊重。例如在惠普公司里，要求员工对领导不呼官衔，而是直接叫领导的名字。领导找员工谈话，从来都没有非常正式的场合，办公室、走廊、电梯里甚至在洗手间、食堂等都是上、下属沟通的地点。这样让员工感觉领导跟自己像是在拉家常似的就把工作问题解决了。惠普公司对人事制度的要求非常人性化，他们实行的是终身雇佣制，即使在经济不景气的时期，惠普公司也不裁减冗员，而是采取全员减薪20%，工作量减少20%的办法来渡过困难时期。正是由于惠普这种“以人为本”的管理理念的运用，才让公司发展成为世界名公司。所以，以惠普的成功为鉴，企业文化建设应该以“以人为本”的基础思想来建设。

三、企业文化建设的现状与问题
1、大多数企业对企业文化的认识模糊

企业文化是企业建设中不可缺少的一部分。但是我国大多数企业的领导者只是浮浅的把企业文化与员工的文化生活等同起来。企业领导者认为只要组织员工进行一场篮球比赛，或者年终时搞的年会活动就是企业文化。这种把企业文化建设以文艺活动为主，其结果只是丰富了员工的文化生活，不是正真的企业文化。

2、企业领导对企业文化建设工作的重要性认识不足

有些企业领导，特别是小型企业的领导认为企业的主要任务是生产产品，提升企业的利益。他们工作的重点就是如何提高产品的质量，怎样让产品销售出去。他们认为企业文化对他们这些企业是毫无用处的。这些企业领导之所以得出这样错误的结论是因为他们没有认真研读企业文化的涵义，没有认识到企业文化是员工的精神粮食。企业文化在凝聚人心，促进经济发展有不可抹灭的作用。

3、企业文化缺乏个性

企业领导者肤浅的认为企业文化就是厂徽、厂标、厂服和厂歌。因此，在工厂大门最显眼的地方镶上金色的闪闪发光的厂徽。要求员工工作时必须统一着装，开始工作时大家齐声高歌一曲厂歌。走遍祖国的大江南北，不难发现，大多数工厂里面都有“团结、求实、创新”的标语。这就是我国大多数企业的企业文化。可以说中国的企业文化大多数都是相同的，没有企业自身的特点。

四、新形势下企业文化建设的措施和途径

1、“以人为本”的管理思想

“以人为本”的思想是创造和谐社会的基础。在企业发展中，领导们对员工也应该有“以人为本”的思想。惠普文化中的惠普哲学就充分体现了“以人为本”的思想。惠普公司领导阶级一致认为每个人都有成功的欲望，并且在平时的工作中尽量表现出创造力，积极工作，所以惠普公司非常乐意为员工的发展提供最好的工作环境，让员工的能力得以充分发展。因为他们认为员工在自身能力得到发展的同时，也会给公司创造出财富，给公司带来价值。

2、在企业文化建设中企业领导的重视是关键

众所周之，企业的发展得好否的关键在于企业领导们的决策。企业的决策总是以企业文化的形式展示在人们面前。如果一个企业从开始建立，领导们就不注重技术的更新，产品种类的更新，成年累月的生产一种商品。试问，这样的企业能够发展壮大吗？能够成为世界名企业吗？现在各行各业都在提倡创新精神，企业文化建设也应该不断地创新，这种创新来源于企业领导的重视。所以说在企业文化建设中企业领导重视是关键因素。

3、企业文化建设必须要与员工的认同感一致

企业文化体现的是企业的价值观，而企业价值观的创立并发展起来必须得到企业员工的认同。这就要求企业必须定期对企业员工进行培训，一则让员工不断地学习，不断地取得进步，另一种作用就是职工在不断学习中慢慢地对自己的企业文化了解，并且接受、认同自己的企业文化。换句话说，要想企业文化建设顺利有用的开展下去，必须满足企业文化不断创新，企业不断学习这两个条件。只有企业文化得到了企业员工的认同，这种文化才是真正的企业文化，不是形同虚设的企业文化。

4、企业文化建设必须长期坚持

“冰冻三尺非一日之寒”。这句话讲的就是任何事物的形成都有一个过程的。所以企业文化的建设也不是一天建成的，更不是一个月或者一年的时间就建成了，它是经历了一代代的企业领导人和一批又一批的企业员工慢慢的磨练而形成的。因此，要让企业更快更好的发展下去，不仅要建设企业文化，还有长期坚持不懈地把企业文化建设下去。

5、企业文化管理要与企业战略管理相结合

企业的管理其核心就是企业文化的管理。企业文化的管理对应于企业的长期发展有着重要的意义。所以说，对于企业文化建设必须要与企业战略管理相结合，才能让企业文化在企业管理中发挥出它的作用。

企业文化建设对企业的发展具有跨时代的重要意义，只有把企业文化建设好了，才能创造出优秀的企业。这不仅要求企业管理者不断的学习、创新，还要求企业员工也不断的学习。因为企业的发展是每个企业人共同努力的结果。
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