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浅谈绿色管理对企业发展的重要性

摘要：我国化工行业在生产经营的过程中，面临这样一个问题：在创造经济效益的同时，消耗大量的资源和能源，并给环境带来巨大破坏。因此，将绿色管理理念引入化工行业是无可厚非的。

  企业绿色管理指的是以节约资源和能源、减少污染为核心目标的一系列管理活动。绿色管理实际上是现代社会生产和生活方式的改变在企业经营管理上的反映，是国民经济的可持续发展和人们生活质量提高的必然途径。伴随着经济的发展，环境日益遭到破坏、资源严重的消耗。与此同时，人们受教育的程度不断的提高，对生活质量的要求也就越来越高了，在各种作用的推动下，绿色管理作为一种全新的管理理论和方式，必将成为未来企业经营管理的主要模式。

人类进入工业化时代以来，向自然环境无节制的索取了大量的有限资源，同时向自然环境排放大量的有毒物质，大大的超过了自然环境所能承受的限度，导致各国出现不同程度的资源耗竭问题、环境污染和生态破坏等一系列的问题，引起了环境灾害。河流的水质下降，生物种类的减少，缺水面积扩大，空气污染严重，自然环境遭到严重破坏，生态环境安全与人们的身心健康受到严重的威胁。现如今，环境污染和生态平衡的破坏所带来的问题日益严重而引起了全世界人们的关注与不安，“还我蓝天”、“保护地球家园”等呼声已经在世界各地响应起来，此起彼伏了。人们越来越意识到经济的快速发展不能再以牺牲自然环境作为代价了。所以企业绿色管理领域将步入21世纪，这个绿色的时代，以人类社会可持续发展为宗旨的绿色管理将成为企业管理的新时尚和企业实现可持续发展的根本途径。

　　一、企业绿色管理的基本含义
    “绿色”是一个形象用语，它泛指保护地球生态坏境的活动、行为、计划、思想和观念等。所谓的“绿色管理”，就是讲环境保护的概念融入企业经营管理之中，注重对生命、资源、环境的管理。

　　传统的管理学关注的多是企业的经济效益，而忽视了生态环境效益。随着经济和社会的发展，人们逐渐认识到企业经营管理活动的效益应该包括经济效益、社会效益和生态效益。绿色管理是以可持续发展思想为指导，以减少企业对生态环境影响为前提，通过生产、营销、理财等方式把企业经济效益、社会效益和环境效益结合起来，在维持经济增长的同时，努力保持人与环境的和谐，改善人类的生存环境，达到三者的有机统一。针对绿色管理这一概念，国内形成了几种主要观点：第一种观点认为绿色管理是以树立企业的绿色价值观为灵魂，以使用绿色技术为核心，以开展绿色营销为关键，以获取社会相关部门颁发的绿色认证为标准，以实现经济效益和环境效益双赢为目的的一种全过程管理。第二种观点认为，所谓绿色管理就是企业根据社会可持续发展的要求，在企业经营管理中树立生态环境保护观念，以实现企业经济效益、社会效益和环境保护效益的有机统一。第三种观点认为，企业绿色管理的含义是注重对生命、资源、环境的管理，在生产过程中降低消除污染，节约资源，并推出绿色产品及服务，扩大绿色市场份额，树立绿色公司形象。第四种观点认为绿色管理是指企业以消除和减少产品对生态环境的影响为前提而开展的一系列管理活动。这几种观点的共同点都是绿色管理意味着企业在生产经营中始终考虑环境保护，把节约资源、降低污染作为绿色管理的核心。

　　二、企业推行绿色管理战略的意义 

   （一）企业实施绿色管理是我国经济可持续发展的必然要求
　　 环境问题从古至今都困扰着我们，在工业革命以前，社会经济的发展对环境的要求并不高、因此环境问题并不十分明显。但是随着工业化进程的加快，社会经济的发展对环境的要求以及对环境的影响日益增大，导致发展与环境的互馈的关系趋于恶化。全球性的环境问题，促使人们开始检讨和反思传统的发展观，寻求新的发展模式，这就是可持续发展。据世界银行推算，从1980年至2000年的20年间，中国经济增长对世界GDP的贡献率为14%，但中国也由此付出了资源消耗巨大、高能耗和环境破坏的巨大代价。2007年环境绿皮指出，我国湖泊约有75%的水域受到严重污染，城市水域受污染高达95%以上，我国300多个城市缺水等环境污染、资源消耗等严重现象。到目前为止，中国已成为全球第二大温室气体排放国，而环境污染给经济带来的损失每年约占10%左右的GDP。《中国可持续发展总纲（国家卷）》指出：中国资源和能源被超常规利用，中国环境问题非常严重。2006年初，温家宝总理在政府工作报告中，首次将节能降耗约束性指标与经济增长指标相提并论，也就是在“十一五”期间的国内生产总值平均增长了7.5%，单位国内生产总值能源消耗降低了约20%左右，主要污染物的排放总量减少了10%。国家“十一五”规划纲要要求必须实现“与传统社会经济社会体制相适应粗放式增长模式”向“集约增长模式”转变。同时，“总纲”提出了我国可持续发展的战略目标，即到2050年为止要全面达到世界中等发达国家的可持续发展的水平。由于企业是社会经济发展模式的主要体现者和执行者，因此，在这种广泛和深刻的调整和转变中，企业的生产经营活动就首当其冲。企业必须采取面向可持续发展的经营管理理念或模式—绿色管理，把生产经营活动同自然环境、社会环境的发展联系起来，以实现经济效益和社会效益、环境效益的统一。

（二）企业推行绿色管理也是企业自身生存与发展的迫切要求

我国已加入世贸组织，冲破关税壁垒只是时间问题，但并非关税壁垒特别是国际上对环境标准的要求很高，在WTO框架中，几乎所有行业都渗透着对污染程度和允许的资源开发方法、数量加以限制的要求。我国很多产品在国际市场上因此而受到冲击，所以我们必须重视加入WTO之后面临的严峻现实：在一个低环保标准的国度，无法开发出高环保标准的有竞争性的产品，环保问题还可能演化为贸易争端。企业必须进行清洁生产，切实执行ISO14000的国际环境管理标准，大幅度提高绿色产品的比例，争强企业在国际市场上的竞争力，尽可能减少“绿色壁垒”对我国企业造成的损失。

（三）绿色管理是适应绿色消费浪潮的必然选择

消费者趋向绿色消费的原因：一是社会经济发展为社会及广大消费者谋福利的同时，造成恶劣的自然环境及社会环境，已直接威胁着人们的身体健康，因此，人们迫切要求治理环境污染，要求企业停止生产有害环境及人们身体健康的产品；二是社会经济的发展，使广大居民个人收入迅速提高，他们迫切要求高质量的生活环境及高质量的消费。

（四）社会环境要求企业实施绿色管理战略

企业的生产经营活动面临着一系列的挑战。首先是宏观经济的压力，诸如保护消费者利益运动和保护生态平衡运动的压力，以及政府规范化立法的压力，从而驱使企业必须树立环保观念，实施绿色品牌战略，顺应时代要求；其次是广大消费者对绿色消费的需求剧增，企业必须顺应消费者的绿色消费要求，开展绿色经营，才能赢得顾客；最后是市场竞争优胜劣汰规律的作用，迫使企业改变经营观念，塑造绿色品牌，才能有力的对付竞争对手，不断的提高市场占有率。

三、企业实施绿色品牌战略

 （一）树立企业的绿色品牌观念、进行制度创新

    企业应把节约资源、保护环境、谋求可持续发展作为企业经济增长的核心问题来考虑，把绿色品牌塑造作为今后工作的首要观念和基本思想。如今绿色品牌观念已深受重视，被越来越多的企业融入长期的发展战略当中。如果哪个企业还维系着传统的发展模式就会逐渐在竞争中处于劣势。所以要提高企业的竞争力，必须进行制度创新，促使传统发展模式向可持续发展模式转变。

（二）积极开发绿色产品的生产和消费领域，加大技术开发和推广力度

我国的绿色产品开发有着潜在的巨大市场。由于目前宣传力度不够和进入国内市场销售的绿色产品有限，消费者对绿色产品还不够重视。要通过多种方式加强绿色产品的宣传普及工作，促进绿色产品市场的形成和发展。发展绿色产品关键在科技，企业要加强对绿色产品生产加工技术的研究，推广现有成熟的技术，完善科研开发、咨询和推广服务体系。

（三）国家积极促进绿色产品标志监制体系

  近年来，国家有关部门颁布了多个规范绿色食品生产的规定和标准，要在此基础上，借鉴国际经验，进一步修订和完善我国绿色食品管理法规和技术标准，规范绿色食品的生产和质量控制。要强化对绿色食品管理规定和标准执行情况的监督检查，确保绿色食品这一国家标志的权威性。

四、绿色营销观念的大力推行

  （一）培植绿色文化，引导绿色消费

   绿色文化的培植要从三个方面展开：一是培植绿色社会文化，通过小学到大学的系统绿色文化的教育和大众传媒对绿色文化的宣传，增强整个国民的生态意识。二是培植绿色企业文化，用绿色文化对企业进行形象系统设计，营造绿色理念、绿色行为和绿色视觉，树立企业的良好形象。三是培植绿色消费文化，通过宣传、教育、启发消费者，树立新型文明的消费观念，使其认识到绿色消费有利于生态保护，有利于自身健康，有利于后代的可持续发展，从而扩大绿色消费队伍，掀起绿色消费浪潮，推动绿色营销和绿色食品的发展。

（二）重视绿色产品设计

所谓绿色产品是指对社会、对环境改善有利的产品。绿色产品设计是指在生产过程中采用清洁技术、无污染技术、降低资源消耗，减少环境污染；使产品在使用消费过程中，有利于消费者身心健康，减少对环境的污染和破坏。这就要求企业在研制开发绿色产品时，在保证产品质量的前提下紧紧抓住绿色这个主题，用环保的观念进行产品设计。

（三）建立绿色市场，实施绿色营销

一是要健全绿色产品营销网络；二是建设绿色产品的批发店、超市、连锁店；三是开展网上绿色营销；四是举办绿色产品展销会；五是开展绿色产品生产资料的开发生产与绿色营销；六是开展绿色宾馆、绿色酒店、绿色餐馆的建设。通过绿色营销推动绿色产品的发展。

（四）建立绿色服务通道

 绿色服务通道的建立包括：一是传播绿色消费观念，减少绿色消费误区；二是真正从专业化的角度解决消费者在绿色消费中出现的问题，指导消费者进行纯绿色消费；三是实现绿色产品价值再造。通过绿色服务，减少资源浪费、降低产品成本、实施资源综合利用，实现绿色产品在绿色服务中价值最大化。

  通过绿色管理战略的实施，可以实现企业的经济效益，减少环境污染，改善生态环境，所以在我国企业推行绿色管理已经是不容逆转的选择，是促进我国国民经济可持续发展和提高人们生活质量的必然途径。随着人们认识水平的提高，思想观念的转变，制度的健全和完善，物质财富的积累，科学技术的进步，现存的问题都应该能得到解决，人与人之间、人与自然之间将实现真正的和谐。
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