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湘阴县安防行业发展现状及存在问题分析

[摘 要]近年来，湘阴县安防产业整体实力不断增强。产业规模不断扩大，产业结构不断优化，但企业普遍缺乏创新导致的产品同质化，由此引起的技术同质化，产品低价、无序竞争严重制约了产业整体竞争力的提升。可以通过成立行业协会、加大创新投入等手段推动湘阴安防行业发展。
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    一、湘阴县安防行业的发展概况

    “十一五”期间，伴随着国民经济的持续快速发展，在湘阴县委、县政府部门大力推动及“平安湘阴”、“文明湘阴”、等大型项目、活动的带动下，湘阴县安防行业持续保持了快速增长的势头。产业、企业、科技、市场以及企业品牌、文化建设等方面得到了全面发展和提升，并有效克服了金融危机带来的影响圆满地完成了“十一五”规划的各项主要任务成为了湘阴县安防行业历史上发展最快、社会和经济效益最好的时期。

1、产业生产及地区分布情况

行业规模迅速扩大。2013年安防企业达总产值达到2700万元。其中安防产品产值约为1500万元，安防工程和服务市场约为1200万元，全行业实现增加值800多万元，其中安防电子产品发展较快，年均增长25%左右。

形成了相对完整的产业链体系，产业结构调整初见成效。随着市场应用的不断扩展产业内涵逐渐延伸放大形成了集科研开发、生产制造、施工集成、报警运营、销售服务等为一体的完整产业链体系。实体防护、防盗报警、视频监控、防爆安检、出入口控制等系统领域全面发展，产业结构得到优化，专业报警运营服务有了实质性发展所占比重上升各类风险评估、效能评估、施工监理、维护维修、中介咨询、业务培训等安防服务业务开始起步。呈现出了勃勃生机。

2、产业市场情况

伴随着“平安湘阴”推进的步伐，一些传统领域如金融、文博、交通、政府等安防应用更加深入，一批新生的应用领域如教育、卫生、体育、能源、通讯、厂矿企业等增长较快社区，居民安防应用开始升温社会化应用进程加速。市场应用逐步由中心城区向农村地区延伸。

出口贸易获得较大发展。“十一五”期间，我县安防行业出口创汇能力和水平都有了较大提高。

3、行业管理与市场秩序情况

适应市场经济体制的要求行业管理理念、管理体制与时俱进，不断探索出了行业管理的新路逐步由“前置性许可”为主的行政性管理方式转变为依靠健全法规、标准、检测、认证等体系化管理的方式，推进了国家强制性产品认证制度的实施，形成了符合国际惯例的产品合格评定体系，标准化工作努力推进制定了一批安防产品、系统、项目、服务、管理标准，初步建立了行业标准化体系。行业自律性管理体系初步形成并发挥作用，工程企业资质评定试点工作取得积极进展，安全防范设计评估师、安全防范系统安装维护员作为新的职业正式列入了国家的职业大典。经过全行业的共同努力市场环境有所净化“假冒伪劣”产品得到一定程度的遏制，

    二、湘阴县安防行业的商机

“十二五”期间，湘阴县安防行业仍然面临着重大的发展机遇。全国国民经济将继续保持快速发展的势头，各重点行业将继续扩大基础设施建设，从而不断带动产生新的安防需求。与此同时伴随着城镇化步伐的加快及社会结构的变迁社会矛盾日趋复杂，“平安湘阴”将成为各级政府长期艰巨的任务，公安主管部门也将把“社会治安防控体系建设”作为中心工作之一，政府需求必将推动安防行业的进一步快速发展。随着居民收入的增长，人们对安全的消费需求将不断增加，安防消费主体逐步从高收入阶层向中等收入人群转化。“民用安防”市场潜力将被有效激发出来，将极大地扩展行业发展的空间。

    三、湘阴县安防行业的主要问题及原因

1、中低端产品和贴牌现象充斥安防市场
目前，安防产业的进入门槛过低，加入安防产业的企业越来越多，而大部分企业往往注重从短期博弈中获取利益，真正专注于产品创新的企业相对较少，形成了中低端产品泛滥的局面。此外，由于行业内相互代工的历史由来已久，许多中低端产品在技术参数、外观、说明书、外包装方面均高度雷同，产品个性化体现不足，尽管利润降低和大厂商加盟在某种程度上抑制了产业内不良竞争，但并未从根本上扭转OEM和仿冒成风的情况，安防产业产品同质化问题依旧十分突出。

导致中国安防产业产品同质化问题突出的主要原因有三点，第一，从产业发展的起源及历程看，湘阴县安防产业起步于代理国内外产品，产业发展之初即未形成涵盖所有企业的创新氛围；第二，行业管理理念、管理体制的健全程度严重滞后于产业规模增速，企业未在规范的引导下形成行业自律公约，虽然目前行业自律性管理体系初步形成并开始发挥作用，但长期积累的不良之风仍需较长时间才能彻底转变；第三，企业创新意识、创新能力、知识产权保护意识普遍落后，一方面企业资源投入不足、创新能力缺失在很大程度上削弱了产品的创新性，导致新产品极易被跟从模仿，另一方面，企业对知识产权保护不够重视，新产品的市场竞争力很难维持较长时间，往往在短期内即被同行模仿，如杭州海康威视公司投入巨资研发的视音频压缩芯片推向市场不到半年，湘阴市场就出现大量仿冒产品。

2、同质化对企业及产业发展形成双重危害

产业内部创新环境恶劣，严重降低了企业研发创新的积极性，制约了产业整体竞争力的提升。安防企业已陷入低质低价竞争的恶性循环。产品同质化问题加剧了整个产业的内部竞争，低价策略成为众多缺乏核心竞争优势企业的唯一竞争手段，企业的获利空间不断受到挤压，销售收入下降必然致使企业加大各方面成本的控制力度，能够用于研发新技术、新产品的资源更加有限，据不完全统计，湘阴县安防企业每年投入50万至100万元用于技术研发的企业非常少，尚不到企业总数的千分之一。研发投入受限，新产品的产出能力必然自然随之降低，企业由此陷入“低质—低价—低质”的恶性循环，企业核心竞争力的建立过程日趋艰难。

民族品牌产品难与进口产品抗衡。长期以来，国内安防企业一直沿着跟随型路线发展，与进口安防产品相比，民族品牌产品在竞争中始终处于被动局面，整体上明显缺乏竞争优势。低价竞争策略虽为国产品牌争取了一定的市场份额，但从长期博弈的竞争视角来看，低价策略的生命力远低于尖端技术应用的创新产品。此外，在一些附加值较高的安防产品领域，国外品牌早已建立了稳固的声誉，并形成了较高的进入壁垒，在这一背景下，民族品牌如果再一味执着于低价竞争，其与安防产业内领先企业的差距将继续加大。

    四、安防行业健康发展的对策与建议
1、建立行业协会，加强行业自律

工商部门应从良性管理出发，引导相关企业建立好行业协会，并加强引导，帮他们进入良好的运作阶段。相关企业应从自身发展的需要出发，自发参与行业协会的工作，大家互相借鉴，互通有无，加强沟通，通过行业协会调剂，避免大家无序竞争和产品的同质化。行业协会应大力倡导诚信，建立行业自律规范的管理和约束机制，规范会员行为，协调会员关系，维护公平竞争的市场环境。

2、加强创新投入，促进企业转型升级

相对于整个安行企业来说，湘阴县安防企业的发展是缓慢的，要努力创意才是企业发展的最终出路，政府部门对于安防企业的创新要在政策法规和资金上予以扶持，行业协会应从发展规划上进行引导，安防企业应从企业内部挖掘潜力，加大创新投入，变代理加工为树立自我的品牌。

平安湘阴正开始进行整体升级，民众的安防需求正在进一步激发，4G网络的应用正在进一步的成熟。这都为安防企业提供了良好的发展机会。展现了一个巨大的市场。湘阴的安行企业只有在原有的技术基础上，制造经验上加大创新的投入，创立自我的品牌，在行业协会的引导的，抱成一团，避免同质化，以不同的应用领域不同特色的产品，以一个团队来参与国家安行行业的竞争，参加世界安行行业的竞争，才能避免惨烈的互相伤害，达到共赢的目标。
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