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我国城镇居民消费结构特点分析

[摘要]本文主要介绍的是我国城镇居民消费结构及特点，为了使消费者能够健康的进行消费，本文首先对我国城镇居民消费特点进行了描述，从影响我国城镇居民消费的因素进行分析，最后通过提出一些意见，希望能够促使我国城镇居民健康消费。
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一、城镇居民消费特点

1、食品质量消费提高

随着社会经济的增长，人们的生活水平在不断的提高，城镇居民在不断提高自己的食品消费的同时，他们对食品质量也在不断的关注，也在要求提高。 “民以食为天”，70年代吃肚饱，80年代吃味道，90年代吃品质，今天我们吃健康，人们从最初的为求温饱，转变成家中常备肉类食品，再到今天的不断追新口味，新食品，更多人的也开始追求营养搭配。居民的食品结构在不断的发生着改变，同时他们对食品的质量也有了新的看法，不再只是食品的口味，食品的种类，更多的是食品原料质量，食品的加工过程等质量都有着明显的要求。特别是近年来，不断的曝出食品质量问题，人们对食品质量更加关注，购买的食品不仅是从品牌，从质量，还要看生产过程，添加原料等各方面考察食品的质量。

2、奢侈品消费增长

城镇居民对奢侈品的消费主要在于买车，买高档化妆品，买高档手饰，包包等。近年来，城镇居民对此类奢侈品的消费在不断的增长。
据调查，过去4年，中国国内的奢侈品消费以每年16％－20％的速度递增。到2015年，全球超过1／3的高档手袋、鞋子、手表、珠宝和成衣将来自于中国人境内外的消费，中国奢侈品消费总额将达到3700亿元－3800亿元。而且此类消费从原来的一线城市逐渐转为二线，三线的城镇居民消费。
3、医疗和教育消费增长

随着人们的收入水平增长，人们对医疗和教育消费也在增长。医疗消费支出呈持续急剧上升趋势，全社会卫生消费增长大大快于国民经济增长。保健品消费，体检消费，住院及诊疗费用等都在不断的增长。除了医疗消费，人们对教育的认识也在提高，他们对孩子的教育费用也是增加投入。如给孩报各种各样的兴趣班，培训班，支持孩子上大学，出国留学等都在逐年增长。

4、住房消费增长

住房消费增长主要体现在购房，装修，租房等。近年来，我国房价增长非常快，不仅仅一线城市的住房购房困难，二、三线城镇的住房价格也在一度的飙升。有些城镇居民求大求阔、住宅面积越来越大、住宅私有率越来越高、住宅购买越来越早、住宅投资越来越多，从而推动住房价格不断攀升。很多居民从自己开始有工作以后就开始筹备购房，能够支付首付款后就贷款购房，特别是一些大学生毕业后，首要任务就是购得住房，从而导致城镇居民对住房的消费也不断的增长。而租房一族则从原来能有个安身之地转变为住房需要舒适，原来几十元一间房，如今几百元一间房的价格转变。

二、影响城镇居民消费的因素

1、消费意识

消费意识是指消费取代了生产而成为一种占主导地位的社会意识形式。生活水平的提高使得城市居民脱离了追求简单物质满足的层次，对健康、舒适、便捷、丰富等情感元素更加关注。首先人们对自己的健康意识提高了，86．1%的人把健康的重要性提到首位，以前人们只是无大病不上医院，有病只是在小诊所看看，拿点药就行了，而现在，人们不仅仅是有病就上医院，很多人都实行了体检，特别是年老的人群更重视健康。同时人们对生活的品质也提高了，以前每年逢年过节才难得买新衣服穿，而现在是每个月都要想办法去买上几件衣服。而化妆品等以前仅是普通的保湿产品，而现在则要追求品牌，追求质量。很多城镇居民组团去香港采购，包括黄金，化妆品，保健品，高档的服饰，包包等。以前出门坐公交，骑自行车，现在都是出门开私家车，购车还追求车的品牌，质量。这些消费意识的转变，直接影响着我国城镇居民的消费水平上升。

2、收入水平

收入是消费的基础和前提。在其他条件不变的情况下，人们的可支配收入越多，对各种商品和服务的消费量就越大。收入增长较快的时期，消费增长也比较快；收入增长速度下降时，消费增幅也下降。随着社会的发展，人们的收入水平比原来有很大的增长，以前人们的收入只够家庭的日常开支，对于多余的消费品，可遇不可求。现如今，
国家统计局数据显示，去年我国GDP按可比价格计算同比增长7.8%。全年城镇居民人均总收入26959元，其中，城镇居民人均可支配收入实际增长9.6%，农村居民人均纯收入实际增长10.7%。人们除去日常的开支，还可以有盈余的钱可以供消费。

2、消费群体

消费群体是指一定数量以上的人通过一定的社会关系结合起来进行共同活动而产生相互作用的集体。消费是人通过消费品满足自身欲望的一种经济行为。在于调节、控制消费，使消费活动向健康的方向发展。现我国目前城镇居民消费群的情况主要分布有，中老年人占健康医疗消费主体，教育主体主要为青少年，而购房和奢侈品的消费群体主要分为，青年，中年人居多。这三类的消费群体，将使消费活动的社会化程度大大提高，而消费的社会化又将推动社会整体消费水平的提高。
3、商品价格

物价的变动会影响人们的购买能力。一般说来，物价上涨，人们的购买力普遍降低，会减少对商品的消费量，但物价变动对不同消费群体影响是不同的。在物价平稳上涨的情况下，如果消费者购买并没有很大的得到削弱，物价上涨虽然会增加他们的消费开支，那么消费水平自然会在不断的上升。，对中低收入群体来说，生活必需品(如食品消费等)的支出在其消费总支出中会占据较大的比重，相比之下高档品在总消费支出中所占据的比重较小，物价上涨对其消费水平影响较大。

三、如何促进城镇居民健康消费

1、培养健康的消费意识

消费消平的提高可以促进经济的增长，然而社会上一些过于追求享乐的思想也在不断的滋生，这种不正确的消费思想很容易破坏平衡的消费增长。如何去树立和培养城镇居民的健康消费意识呢？城镇居民消费增长的同时，应该学会科学的把握消费，量力而行，在自己的消费能力范围内消费，消费过程要合理，健康，节约。例如：三个去吃饭，只需要点三个人的餐量就行了，消费质量可以提高，但过度的浪费消费就是可耻的。像买车买房这类消费品，如果自己消费不起就不要免强，不要为了跟周围的人攀比，自己缩衣节食，在自己偿还的能力以外去进行此类消费。更不能因为自己的过度消费而使得家人或自己流离失所或窘迫成疾。

2、制定合理的消费计划

合理的消费计划是家庭经济增长的一种手段。如果能够制定合理的消费计划，不仅可以及时做应该有的消费，还能够清晰的知道自己的消费在哪里，还能够为自己的将来消费作好打算。如每个月必须的消费有哪些，需要存储多少钱以备不时之需，如自己意外病倒的基金，需要购房等基金，或者存储到一定的量时可以购买一些适当的奢侈品等。只有这样合理的计划，才能够为自己收入与消费做好平衡，否则很容易使家庭经济紧张。

3、扩大就业渠道

就业挣取收入是自己能够消费的渠道，如果没有收入，哪来的消费。扩大就业是提高社会消费水平的手段。就业，是关系到每个人、每个家庭的大事，就业难正成为一个困扰许多家庭的社会问题。而城镇居民的就业更是一个困难的问题，在许多城镇都没有合适的就业岗位，大量的城镇居民都涌入一线城市就业，从而也导致了城镇消费如何的流失。如果能够大量地积极增加就业，就可以相应地扩大消费。继续实施和完善鼓励企业增加就业岗位；完善对困难群众的就业援助机构，积极促进城镇居民的就业。

4、推动鼓励消费政策

鼓励消费可以通过扩大内需是通过扩大国内投资和消费来带动国民经济增长。很多小城镇的居民严格控制消费，将自己的收入都存入银行，他们除了自己的生活基本需求外，其他的消费都一律不考虑，这让小城镇的消费很难提高。因为我们需要鼓励城镇居民进行合理的消费政策。如家电下乡，鼓励城镇居民更换更新更好的家电设备，促进家电产业的发展。同时也可以促进互联网下乡，优惠下乡安装和优惠下乡年费等，也可以提供汽车，购房等小城镇购买的优惠政策，既可以使城镇居民购买得起，也可以让他们感受到国家的补贴政策在帮助他们，也可以让他们体会到这类的消费政策的实用性和优越性，从而促进消费。

总之，我国城镇居民的消费水平在不断的提高，我们不仅要促进消费的增长，更多还要的建立城镇居民的合理消费意识，能够使他们健康的消费，计划着消费，感受到消费过程给他们的真正的享受，让他们的生活越过越好。
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