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现有经济下对我国失业与再就业问题的思考
在我国经济迅速发展的同时，发展当中的矛盾也日渐突出，失业和再就业如同孪生兄弟，失业问题是再就业问题的原因、再就业问题是失业问题的结果，没有失业问题也就不存在再就业问题。失业、就业是近年来在新闻媒体、报刊杂志上“点击率”较高的词汇。失业人数的不断增加已经成为社会中极不稳定的因素，就业又是公民的基本权利，是社会全面发展的基础，没有就业就谈不上全面发展。扩大就业，减少失业，促进再就业，关系到改革、发展、稳定的大局，关系到人民生活水平的提高，关系到国家的长治久安，不仅是重大的经济问题，也是重大的政治问题。
1、 要辩证地看待就业、失业和再就业。
我国目前面临的失业问题，主要是下岗、失业、待业、隐性失业和农民的季节性失业，尤以下岗和失业问题为突出。实际上，我国目前严重的失业问题是长期计划经济的恶果，因为计划经济将结构性失业转变为隐性失业，延缓了经济结构调整的时间，将小问题积累成大问题，导致失业问题积累到无法控制时爆发。换句话说，我国目前的失业是一种畸形的结构性失业，是计划经济体制使结构性失业达到了周期性失业的程度。再就业是相对于失业和就业而言的，是第二次就业。国有企业的下岗职工，过去曾为国家作过贡献，理应得到国家和社会的关心和帮助，是全社会义不容辞的责任。但失业现象在任何一个国家都存在，是不可能完全消除的。只不过不同的国家，失业率高低不同。

失业的负面影响主要表现在四个方面。一是总产出和总收入下降，收入的下降通过消费的减少进一步影响产出，导致经济恶化。二是劳动力闲置，造成人力资源的巨大浪费。三是人心浮动，导致社会不安定。四是危及人的生存与发展，对人造成伤害。持续较长时间的无工作会导致职业技能的退化，使人们失去在职培训和获得工作经验的机会（①刘诚：《凯恩斯主义批判》，《泰安师专学报》，1998年第4期，第17-20页。）。社会不安定轻则表现为游行示威和犯罪率升高，重则表现为社会动荡。对人的伤害表现在生理和心理健康两个方面，如心脏病、酗酒、自杀等。需要强调的是，中国目前失业的负面影响突出表现在威胁社会稳定方面。中国目前存在两股威胁稳定的力量，一是两千万下岗人员、登记失业人员和待业人员，二是两亿多农村剩余劳动力，后者比前者危险性更大。这种危险主要来自一亿进城打工的农民工，这些人的组织性仅次于军队、流动性则不亚于军队，他们一旦失去工作机会，其破坏力是难以想象的。

在市场经济条件下，适当的失业率对社会发展、强化企业管理，还有一定的促进作用。那么，失业积极作用表现在两个方面，一是促进劳动者知识结构的调整和素质的提高，“鲶鱼效应”讲的就是这个道理。②说有一个渔夫出海打鱼，运回的鱼成活率都比其他渔民的高，开始大家都不明白，后来方知这位聪明的渔夫每次回来时都在鱼池中多放一条鲶鱼，由于多了一条鲶鱼，使其它种类的鱼处于不安状态，不停地游动，从而降低了死亡率。由此看来，失业对一个家庭而言是坏事，但对整个社会而言，还有它好的一面，关键是把握一个度，要控制在适当的比例之内。二是促进经济结构调整。作为市场机制的产物，失业反映了劳务市场的供求矛盾，恰如价格反映产品市场的供求矛盾，所不同的是工资的刚性导致劳动力市场的市场信号不是价格而是失业率。这样一来，人们可以通过失业率这一市场信号来调整自己的知识结构和专业技能，如同企业根据产品的价格这一市场信号来调整自己的产品结构。由此推动了劳动者知识结构的不断调整、素质的不断提高。与此同时，失业也推动了经济结构的调整。失业减少了过剩产品的生产，从而改变了产品结构、进而也改变了产业结构。而失业后的再就业，又促进了新产品和新产业的发展，使经济结构得到进一步调整，从而使经济在新的基础上得到发展。从这种意义上说，失业是经济进步的推动力量。

因此，我们要正确处理好经济发展的速度、改革的力度与扩大就业的关系，要坚持减员和扩大就业相结合，职工下岗分流与社会承受力相适应。全面理解和正确处理“鼓励兼并，规范破产，下岗分流，减员增效，实施再就业的方针”。统筹考虑减员增效和促进再就业，企业职工的下岗分流要充分考虑财政、企业、职工和社会保障的承受能力。
二、解决失业与再就业问题的对策

（一）充分发挥社会主义制度的优越性，做好下岗失业人员的思想工作，维护社会稳定。

要充分发挥党的思想政治工作优势，深入到基层和群众中去，宣传就业和再就业政策，倾听群众的意见，帮助群众排忧解难，掌握失业人员特别是特困人员的思想动态。引导失业人员充分理解和支持党和国家的政策，转变下岗职工的就业观念，加强就业观念教育，摒弃只有正规就业或端“铁饭碗”才算就业的传统观念，树立非全日制、临时性、季节性等灵活就业形式的就业观念，树立职业平等、劳动光荣的观念。现在已有许多原在大型国有企业工作过的下岗失业职工，走上了社区家政服务岗位。她们在平凡的岗位上辛勤工作，认真负责，表现了国有企业职工良好的素质和精神面貌。她们的工作赢得了学生家长的认可和尊敬，受到了社区工作人员的好评。为其他失业下岗职工树立了榜样。只有下岗失业职工转变观念，再加上政府的支持，再就业工作才能有大的突破。
（二）要以科学思想为指导，创造就业机会，解决就业问题。
大力发展第三产业。据统计，第三产业在发达国家从业人员中所占比重较高，如美国74.5%，法国74%，印度、马来西亚等国家也达到50%左右（③引自孙立平：《三大障碍：中国内需不足的社会学分析》，“全球化与劳工问题学术研讨会”会议论文。），说明我们的产业有潜力可挖。在我国的大工业基地，一些大中型国有企业、合资企业的后勤服务和相关产业链的销售服务工作，大有文章可做，将是我国解决就业问题的一大出路。如广东、浙江、福建等沿海地带出现的大量外来务工人员就是很好的证明。另外在当地因地制宜的创建技术含量不高，劳动力密集型行业同样是解决就业问题的好方法。

    鼓励下岗、失业人员自谋职业。下岗失业职工在国有企业工作了几年、十几年，甚至几十年，有一定的工作经验、管理经验及专业技能，这是一笔无形资产。党的十六大报告中指出“毫不动摇地鼓励、支持和引导非公有制经济发展”。充分发挥再就业创业资金的作用，利用好税收优惠政策，以及相关部门的减免行政事业性收费政策，扶上马，送一程，使更多的下岗人员加入到个体私营企业的行列。有时，下岗并非坏事，如果能迎难而上，下岗可能成为人生的一个转折点，成为事业发展的新开端。在媒体宣传上多做积极宣传和正面的引导，开拓多种创业途径。

    挖掘社区服务就业的潜力。街道社区服务中心要发挥积极作用，利用好这个平台，引导下岗失业人员创办家政公司或从事家政服务。社区服务的就业门槛不高，比较适合下岗人员再就业。社区服务中心家政服务部不但自己解决了自己的就业问题，还为许多下岗失业人员创造就业机会，提供就业指导服务。因此，要积极拓展社区服务网点，挖掘社区服务的潜力，多形式开拓家政服务、保安、保卫、保洁、保绿、老人服务等社区服务岗位。

    深化改革，促进再就业。改革是发展的动力，也是扩大就业，促进再就业的根本出路。在推进公有企业产权制度改革时，要充分照顾企业员工的利益，正确处理好改革与就业的关系。将土地、厂房、设备合理剥离，使员工有能力购买，为今后自我发展、自主创业创造条件。政府有关部门在改制过程中要落实有关优惠政策，协助改制企业员工创业，指导、鼓励他们，为他们创条件，给他们一个适应期、过渡期，我们的改革才能顺利进行，才能实现“大改革，小震动，少下岗”的目标。

    齐抓共管，全社会都来帮助关心下岗失业职工。当前及今后一个较长时间内，就业形势仍十分严峻。供需总量之间的矛盾和结构性矛盾并存，新成长劳动力就业和下岗人员再就业问题相互交织，但焦点集中在下岗失业人员再就业上。而解决再就业是一个系统工程，涉及面广、政策性强，必须加强统筹协调，多方协作，整体推进才能取得实效。如申请一个营业执照就涉及工商局、税务局、公安局、银行系统等部门，有些还涉及环保交通旅游等政府职能部门。这些都需要全社会的关心和支持。又如办理失业证、再就业优惠证就需街道、居委、劳动等部门审批。这些又需要政府工作人员心系群众，切实做到情为民所系，利为民所谋，心为民所想，通过基层单位的优质服务，温暖下岗失业人员的心，将党和政府对群众的关心、爱护，通过基层单位、通过我们的服务体现出来。

（三）充分重视职业培训在再就业工作中的作用。
职业培训在再就业工作中起着十分重要的作用。下岗职工经过培训掌握一定就业技能，并运用学到的技能进行创业或就业，重新走上工作岗位，从而形成以培训促进创业，以创业促进就业的良性机制。因为大多数失业者是缺乏所需技能者，有的是没有技术或技术水平较低，有的是技术已经过时。培训可以帮助他们获得在新兴产业谋取职位所需的技能。培训应采取多种形式，费用应政府、企业和失业者共同负担，这样既可以调动企业和失业者的积极性、又可以减少培训的盲目性。④培训既可以提高劳动者素质，又可以使人们有机会发挥其能力从而避免人力资源的浪费，还可以减轻政府负担。同时，应加快普通教育的发展，全面提高劳动者的素质。要提高下岗职工的就业能力，就必须根据市场的需求和变化，设置有针对性、实用性和有效性的再就业培训班。如根据部分失业人员年龄偏大，文化素质偏低的情况，增加开设家政服务、幼儿接送、老人护理等服务性培训班，提高服务人员的专业知识和技能，使顾客享受高质量的服务水平，随着需求的不断增加，服务队伍亦不断扩大，从而促进下岗失业人员再就业。根据餐饮市场发展空间较大的特点，开设烹饪、酒楼管理服务培训班。还可根据一些大企业的要求，定向为企业培训专门人才。

（四）进一步完善社会保障系统，为下岗失业人员解除后顾之忧。
鉴于我国目前企业效益普遍较差，财政又很困难，难以提供社会保障所需的巨额资金，可以考虑拍卖部分国有企业或国有股份，将所得收入作为社会保障基金。⑤社会保障法制建设应坚持“公平与效率兼顾、竞争与稳定并重”，“国情特点与国际标准结合”，“国家、用人单位、个人责任分担”三个原则。一是按照完善社会保障体系的总要求，积极扩大最低生活保障的覆盖范围，推进规范化、制度化建设。把一些困难企业的在职职工、下岗人员、退休人员以及失业人员中的贫困家庭，作为最低生活保障工作的重点。二是要加强城市居民最低生活保障制度与养老、失业等社会保险衔接。三是充分利用好政策，将灵活再就业资助贯彻好，落实好。

    总之，就业、失业、再就业等社会问题，已越来越受到各级政府的重视。⑥要统筹考虑就业问题，充分认识做好就业和再就业工作的重要性、紧迫性和长期性，逐步完善服务体系和社会保障体系，正确处理好发展经济和扩大就业的关系，实现发展经济与扩大就业的良性互动。既要在稳定中求得发展，又要在发展中不断稳定。    
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