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关于提升企业核心竞争力的案例分析
闻名全国的国美电器连锁集团成立于1987年1月1日，是中国大陆的家电零售连锁企业。国美电器2009年，国美电器入选中国世界纪录协会中国最大的家电零售连锁企业。2013年，国美门店总数（含大中电器）达1,063家，覆盖全国256个城市， 同时国美还有542家非上市公司， 因此国美集团总门店数为1605家。，历经十余年的艰辛、奋力拼搏，国美现已发展成为年销售规模80多亿、上缴税收过3亿元、员工万余名、连锁企业遍及全国24个省市地区的大型零售连锁企业集团。先后获得中国最具影响力十大企业之一、全国民营企业10强、全国连锁企业10强、中国商业企业名牌企业、北京市著名服务商标等殊荣。国美电器2013年财报，去年一年实现销售收入约人民币564.01亿元，同比增长10.38%，归属上市公司净利润8.92亿元，同比扭亏，较上年同期增长222.53%。

 更可喜的是自1987年1月1日，国美电器在北京立了第一家以经营各类家用电器为主仅不足一百平米的小店。从1993年始，国美电器统一门店名称、统一商品展示方式、统一门店售后服务、统一宣传，建立起低成本、可复制的发展模式，形成中国家电零售连锁模式的雏形。在经营品类上，国美在做大做强传统家电的同时，大力培育信息家电；在利用现代网络技术连锁网络建设上，国美坚持以时间换空间、数量决定质量，在全国的连锁网络。如此种种，我们作为消费者的同时，也见证了国美的每一步艰辛成长历程。国美集团从当初的“小个体”铸就成今日的辉煌，它成功地昭示了我国民营经济的可持续发展。

　　
一、政策的开放是国美形成的根本

国美的诞生,并是个非偶然,它从一个侧面显示了我国经济发展的逐步完善。自1978年改革开放以来，我国经济中产生了两大蜕变：一是以社会主义市场经济替代计划经济，二是以公有制为主，多种所有制经济共同发展替代单一公有制经济，二者相辅相成。民营企业从无到有逐步成长起来,是中国社会主义市场经济发展的一个重要标志，并成为社会主义市场经济重要组成部分。非公有制经济促进了我国国民经济的飞速发展，同时对我国政治、经济、文化等已产生深远的影响。更据资料显示，浙江、贵州、重庆等省、市的工商联合会会长由民营企业主担任。在刚刚闭幕的中共“十八”大上，27名民营企业家当选十八大代表，引人注目，十八大报告提出了我们进一步的强调要毫不动摇的坚持发展国民私有制经济，而且强调了公有制经济和非公有制经济可持续共同的发展，在社会主义可持续发展之中，不要把两者对立起来。据此，我们不难看出民营企业在我国正稳步地、持续发展，同时，关注民营企业的未来发展理应成为我国经济生活的热点和重点。50年代初期，个体、民营经济在我国城乡生产、流通领域中，占有相当重要的地位。建国初期，民营经济工业产值约占全国工业总产值75%以上。

   　　

　二、规范的组织机构，是国美快速成长的源泉

国美电器组织体系的设立原则是：层级化管理、标准化作业、模块化架构、、专业化分工、层级化管理。在内部管理中突出强调人员调配架构、职责与流程的建设。公司的组织架构伴随着公司经营发展不断完善，目前已经形成比较成熟的九大职能、三级管理体系。根据连锁经营与管理特点，国美电器内部组织体系划分为连锁管理、市场策划、人力资源、财务管理、品牌营销、物流配送、行政后勤、信息系统、售后服务九大专业职能领域，集团总部决策层-地区管理中心经营层-终端作业层三个管理级别明确分工作业，并且在全国连锁网络中实现的岗位设置与职能的统一化、标准化，所有的国美子公司，都遵循相同的公司组织体系运营。国美电器建立了齐全的各岗位作业流程与管理规范体系，汇编了《经营管理手册》，作为整个连锁体系运行的基本行为准则。

 与此同时,国美电器采用服务定位、全程全员服务的经营模式。服务包括对对消费者服务供应商的服务、和对分销商的服务三个方面，三者之间相互辅助，相互促进。服务于分销商是为了发展连锁网络，壮大公司运作规模，更好地服务于供应商；供应商能获取稳定的产品、价格、促销以及售后资源，更好地作用于分销商和消费者；服务于消费者，树立商业品牌，带动和培育供应商产品品牌。确定了供应商、分销商、消费者三者之间的服务关系，国美电器内部经营中贯彻售前、售中、售后全程售后服务，决策者、管理者、经营者全程监督服务。在企业经营中，国美电器注重互惠互利的厂商合作、平等尊重的各大厂商之间的合作关系。在以利益为纽带的前提下，注重满足供应商的利益，为供应商培育优质品牌、提供生产启动资金，共同拓展和维护市场。联合分销商力量，形成统购分销，整合零散的渠道力量，为供应商提供打规模采购订单。国美的经营风格，倡导以价值战取代价格战。通过品类开发，开拓新的经营技巧，新的经营品牌和新产品，带给消费者更广的选择。通过科学引导消费，了解市场需求，让顾客买到满意的商品，通过全程监管的配送和售后服务，满足顾客售后担忧的需求，得到物超价值的服务。如此比较规范化的组织架构,促成了国美由单一的电器公司向综合型集团公司的良好过渡。

　　

三、以人为本的管理战略，是国美做大做强的核心

 近年来,民营企业虽飞速发展，且经济实力也逐步增强，但从总体上看，它们中的绝大多数都是小型企业，同时民营企业对国民经济和社会发展的贡献率虽呈逐年上升的趋势，但在整个国家的经济结构中所占比重还不是很大。经营决策权高度集中统一于主要投资人手中。股东会、董事会和经理办公会议的人员，具有很大的重叠性。截止2014年三月 我国股市上市公司数量是2500家左右，其中中小企业有1100家左右。它们仅占同期境内A股上市公司总数的18.16%。

尽管如此，国美借鉴国外企业的先进管理经验以及结合本国成功民营企业的模式，国美集团任然依托“以人为本”的科学、人性化管理，取得了成功。

     （一）以人为本 尊重员工培养员工

尊重员工的主体意识，就是充分肯定员工在企业生产经营活动中的主体作用。民营企业要努力创造条件，使员工们自我意识到工作的结果对其自身的实在意义，别使之感觉值得为之奋斗；同时又能意识到其奋斗对企业或是社会都有一定的意义。自成立以来，国美就本着以人为本、做事之本、与天下人合作、成天下之大事。

     （二）以人为本 增强凝聚力
随着国美连锁事业的发展，一批又一批投资人才加盟全国各地的国美，成为国美的一员。企业社会化、人才本地化已成为今天国美的发展现实。国美在企业发展规模成倍增长的过程中，能保持稳健的扩张态势，归根结底是因为国美有一支过硬的员工团队和领导团队。国美员工对企业的热爱，并不是来自企业的灌输，也不是来自制度的约束，而是一批又一批国美老员工身体力行的行动榜样在作用。国美的老员工在跟随企业多年的发展中，随着企业的壮大而获得个人利益和事业的发展，国美员工的社会地位和家庭生活质量随着企业的发展而随之提升。
     （三）以人为本 唯贤是用

国美集团认为：只有能够为企业创造价值的人员才是人才，判断人才的唯一标准就是为企业贡献的大小，即便拥有学历、资历，也要考察其真正实用价值。国美电器选拔人员强调能力适度。所有人员的引进与配置都要符合岗位要求。同时倡导分工合作，不鼓励脱离集体的个人主义。敬业与团队合作精神是国美员工的基本要求。大学生是国美电器人才引进的重点途径。国美电器与全国各地几十所重点高等学府建立了长期人才输出合作关系，每年都将从高校引进大批优秀的应届毕业生。为了更好的培养人才，国美电器在总部专门成立新员工培训管理部，组建了一支由经验丰富的管理人员和专业技能熟练的技术人员组成的资深教师队伍，为新进员工和在岗员工提供岗前适应性培训和在岗提高性培训。各管理部门也将培训工作的部门重要工作内容之一，制定了各自的年度培训计划，指定专人负责本部门的专业培训，并且在月度的工作考评和年终的部门评优中都将人员的培养输出作为重要的考评指标之一。

    （四）以人为本 构筑施展舞台

创业多年的国美实际上正处于企业发展的青年期，要想全面形成国美的企业文化也许还不太成熟。但是，面对全国两万多国美员工的向往，面对社会舆论、行业公众的关注，国美提出一些国美企业文化的精髓和核心内涵，昭示于员工，公诸于社会。集团统一企业和全体员工的共同价值观。价值观是利益取向和利益分配的基础。国美在创业之初，企业的利益也就是创业者个人的利益，当国美企业规模逐渐扩大，企业利益的实现与员工利益之间的关系的越来越密切。所以，今天的国美早已把企业的利益与员工个人利益融为一体。国美要生存，国美的生存离不开与社会的协调、与环境的共融，因此相对于企业利益而言，国家利益、社会利益高于一切。国美要长远的可持续的发展，因此对个人利益而言，企业的利益此时就大于一切。国美的发展，离不开员工的努力，国美员工的辛勤劳动是实现企业利益的真实力量，因此国美员工是企业最宝贵的财富创造者，不断地提高国美员工的利益回报是我们企业的目的。每一个国美人，不管职位高低、不管能力大小，都是在国美品牌下、在国美团队中都能发挥个人的聪明才智。 

    （五）以人为本 采用科学激机制

国美电器建立有系统的评估考核制度体系。各岗位均采取月度考核与年度考核的方式相结合，从工作职责、计划、精神风貌等三方面对员工每月工作进行综合考评。量化考核、个性化考核是国美电器考核体系的一大特色，各项考核制度与评估指标均采取评分方式。由于连锁体系岗位设置比较繁多复杂，国美电器还着力突出个性化考核，针对不同岗位设置不同考核方案，制定了品牌营销岗位、职能部门岗位、连锁店营业员、配送中心、售后服务中心、客户服务中心、工程业务岗位等一系列化的量化考核制度。

四：结论

      民营经济要得到发展，前期必须有雄厚经济资本的作支持。创业初期一部分资本是企业家自己的积累，但是大部分还是要靠资本市场的资助。资本流动的根本保证是良好的信用关系，是我国未来发展民营经济的最最重要的经济条件。我们已看到政府正力争增加金融业的透明度，加强政府对金融业的监管力度，建立个人和企业的信用记录。同时要发展资本市场，进一步对民营经济开放股票市场，发展信贷担保事业，等等。


    同时，各地方政府还加强对民营企业的服务，在创业初期给予他们更多的关注和帮助，这必将给民营企业在创业初期的蓬勃发展起了推动作用。可以预见，在未来的几年里，民营企业的经营规模和经济实力将会因此得到进一步扩大和增强，民营企业主的综合素质将因此进一步得到提高，我国的民营企业将借鉴国际的先进管理和运营理念，正以稳步地发展趋势在发展，国美集团就是一个很好的佐证。
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