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浅论企业如何留住员工

随着社会的发展，人才市场越来越受到企业的关注，很多的企业也越来越重视人才的选拔和培养。企业要想在极端恶例的条件下生存和发展，必须要注重人才的培养和任何留住更好的人才是关键。人才资源是企业和社会发展重要能源支柱，是社会和企业必备的条资源。现在我国企业人才流失量在不断地增加，那是因为我国的人才市场正向着国际化和零距离发展。所以企业要有一个完善的管理体制系统，很多的企业在这个问题上是个缺陷，所以才导致来了人才的大量流失和失业。为了防止人才的流失，很多的企业选择了减少人才的频繁流动量，这样不仅可以降低企业的损失还可以留住人才。所以一个企业要想留住人才，必须要认清人才的重要性和制定完善的管理方法。从目前的社会现状来看，留住人才已经成为了企业的一项重要任务。

1、 造成企业人才流失主要原因：

（1） 不诚实守信

一个企业要在社会经济中生存，那么必须得有诚信、守信用。只有一个诚实守信的企业才能才众多的企业中生存下来。假如一个企业没有良好的信誉度，那么就得不到社会人士的认可，当然也就不会有什么良好的企业形象，那么企业就不能在当今社会中生存和发展。很多的企业对员工开空头支票，不做实际行动，往往很多的时候还拖欠员工的工资，长而久之，职工的心里肯定对企业有所不满，这样必定会造成人才的流失。

（2） 领导与职工缺乏沟通
很多的企业内人际关系混杂，一些领导杖着自己的关系实行个人主义。有能力的人才，才能得不到被认可和重用，而且有的领导根本就不去了解员工的基本情况和真实的想法，甚至有些时候还相互排斥，这让很多郁郁寡欢的人才们感觉到没有一个良好的发展空间和平台。另外一些企业的人际关系极其复杂，当然有好事的时候，各种各样的关系都聚在一起了，人多力量大，都占据了晋升、加薪、培训等各种各样的福利和机会。如果你在一个企业工作，没有一定的关系，即使有一个很好的业绩和很好的才能。这样鱼龙混杂的环境中，很多有能力、有才华的人心里失去了平衡感，就想换一个新的环境了。

（3） 对职工的培养不够

要想提高一个企业的整体员工素质，不仅要对员工有一个计划、有组织的培训，而且还要从员工日常工作中去了解和探索。虽然，各行各业的企业都会通过招聘来填充岗位缺人的问题，但是，21世纪最具有竞争力的武器不是人才的招聘，而是企业的培训。企业的培训不仅能增加员工的专业知识，还能增加员工对企业的疑聚力和动力。很多的企业只注重员工的创造的利润，却忽略了对员工的培训。希望员工把企业当成家的看待，但是却忽略了对员工的培训和薪酬问题，导致一些员工离开了企业。

（4） 奖励机制的缺乏

每个人都希望自己的努力能得到领导的认可，但是再为企业创造利润的同时，更希望自己的收入能得到一定的保障。如果一个企业没有一个完善的奖励机制，即使员工给企业创了巨额的利益也只能拿到平常的工资，这样不仅戳伤员工对工作的积极性，还可能导致人才的流失。

（5） 忽略了身边的人才

一个企业如果把一个人才招聘进来，说明这个人才有一定的能力。一个企业应该合理的安排人才的使用，因为能力的不同，有的员工安排在专业知识范围内，而有的员工是潜在的人才，只要稍加培养，必定有大用。如果对员工视而不见，不去关注，那么永远也看不到身边的人才。往往很多的企业，不顾实际、也不计成本的从外面招聘人才，这样的做法虽然有利于企业的发展，但是导致了人才成本的增加，引起企业原有员工的积极性下降。使得内部的疑聚力下降，所以造成人才的流失。

（6） 无目标、无计划的招聘人才

随着社会主义市场经济的不断发展和科学技术水平地不断提高，人才市场的竞争力越来越强，所以人才越来越受到企业的重视。但是一个企业要在社会经济中生存和发展，对专业的人才需求量也不断地增加。但是要根据自身的发展需要去招聘人才，那样才有利于企业的发展。而有的企业盲目招聘人才，不考虑企业的经济实力和企业的发展需求，一味的追求高高学历、高职称的人才，虽然是引进一些高学历、高职称的人才，但是在实际的工作当中，这些人才发挥在实际的工作中起不到具体的作用，最后还是离开了。

2、 企业留住人才的对策

随着社会的不断发展，跳槽的人也越来越多，“今天你跳了吗”这句话已成为了现代人们的一句问候语。尽管就业对于现代这个社会来说一直很不乐观，但是跳槽的频繁出现，以只能说明一点你没有留住我。根据最近每个企业的发展形势来看，我国有些企业近几年的人才流失量很大，很多时候这个现象的出现是令人心关心痛的，但有的专家认为20%的优秀人才却创造了80%的利益。所以一个企业要很好的发展，人才是企业发展必不可少的资源，是企业的生命之本。对人才的使用和培养也是不可忽视的，由此看来人才对一个企业来说是那么的重要，所以要认清社会的现状和解放思想，要改善旧观念，更要注重人才的管理，要进一步的改善思想观和保障制度，要给人才一个良好的平台，那样有能力的人才会给企业创造丰厚财富和不可替代的重要资源。所以一个企业要想很好的发展，必须留住更好的人才，可以从以下方面改善。 

（1） 履行诚实守信的原则

在现代社会主义经济条件下，诚实、守信是个每公民生存是道，生命之本。企业也是一样，讲诚信就是一个最有利的生存之道，哪样企业才能在竞争力较强的经济社会中生存和发展。只要一个企业有了良好的信誉度和良好的企业形象，那么才能在社会主义市场经济中生存和发展，当然只有这个是不够，还得要有自己的特性。企业要对员工兑现承若，那样才会提高员工的积极性，次啊会给企业创造巨额利润，这样才可以留住更多、更好的人才。

（2） 领导应多关心和支持员工

一个企业应创造出一个良好的工作文化氛围和环境。应多和员工沟通，了解员工对未来的规划。领导应给员工了解和支持。而且要给员工一些晋升和培训的机会，那样员工才会感觉得到企业对员工的关心和爱护。员工只有发挥出更好的能力，才会给企业创造巨额利益。那样员工才会对工作产生一种良好的积极性，才能促进企业与员工的团结。这样不仅提高了企业的形象，还提高了企业的整体战斗力，并且会给企业带来巨额的利润。

（3） 加强培养人才

有很多企业的职工从入职就开始了教育培养，都取得了重大的成绩，达到了前所未有的成果。很多的企业对员工没有自订未来的人生规划。短期的培训多，但是长远和有针对性的培训很少，而且培训的效率也不是那么好，理论培训多，实际操作才能培训少。在社会人才流失量越来越大的情况下，很多时候往往没有重视职中高层的管理和专业人才的培训与开发。现代很多企业对青年一代的培训陷入了混乱，很多时候，一下资历、工作年限、学历等都成受培的重点对象，导致很多资历低的、工作年限短的、学历低的年青人看不到自己在企业里面有发展的平台。很多的企业都怕以后培养的优秀人才离开企业，所以都对人才的开发和培养有所保留。如果加强了对员工的培训，不仅能为企业准备一批后备人员，也为了防止人才的减少和突然流失，给企业制造一些不利的影响。

（4） 完善职工的奖励机制

随着社会的发展，人才市场越来越受到企业的关注，人才的竞争力也越来越大。一个企业要想在竞争力较强的社会中发展，人才的选择是尤为重要。但是有的企业对职工的薪酬方面是个很大的弱点，在很多时候，一个企业很大程度上即招不来人已留不住人才。有的人认为是加强工资体制改革，尽可能实现薪酬市场化。企业应该从观念上去改变低价招聘人才的想法。要也市场为导向，结合现代社会的生活水平和人才在工作岗位中的重要性来合理调整人才的价格，充分体现企业对人才需求的重要性。

（5） 做好职工的未来规划

通常情况来说。很多的企业都存在一个，招不来、留不住、用不上等，这些问题都给企业造成不利的影响。人才市场的招聘工作一直也来都受到各界人士的关注，但是很多的企业在招聘人才时都没有给人才制定一个长期的未来职业规划。这才导致了招不来、留不住、用不上等一些问题。如果一个企业在招聘人才时，给人才制定了一个长期的未来职业计划，那么不仅不会给企业带来不利的影响，反而会更有利于企业的发展。所以企业在人才招聘时，应给人才制定未来的职业规划，多关注人才潜质。多给人才一些机会，不仅要让有能力的人有施展舞台，还要让有能力的人有一个明确的人生目标。当然这些目标都需要企业的帮助。这样人才在为企业创造利益的同时自己的人身目标也得到了实现。

（6） 不要盲目引进人才

一个企业要想在社会中立足，对于人才的变动不能过于频繁，否则很不利于企业的发展。一个企业要招聘人才，必须是要有计划的进行。既要考虑到企业的经济实力，也要考虑企业未来的发展方向，对人才进行招聘。即使企业需要人才，也不要盲目的招聘，要结合企业的实际情况来招聘人才。在招聘人才的同时要如实地告诉应聘者企业的现状和发展规划，要做到你情我愿，不要让招聘进来的人才后悔。

3、 总结

综合上述，一个企业要想更好、更长远的发展，必须要有一个良好的企业形象和良好的信誉度。企业的领导要对员工给予关心和支持，要了解员工对未来的规划，多给员工一些升职空间，促进员工与企业的合作精神、团结精神。要加强员工的培训和开发，对员工的培训要有一个长期的计划，在企业发展的同时，要对员工制定一套完整的奖励机制，让员工感觉与企业共进退。要做好员工的未来规划。多激发在对招聘进来的人才制定一个未来的职业规划，多关注人才的潜质，要让人才有一个未来的目标。企业在招聘人的时候一定要考虑到企业的经济实力和发展的需求来招聘人才，不要盲目攀比，要取长舍短，要通过各个优异条件来调动人的创造性和积极性。
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