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浅析企业文化在企业管理中的运用

[摘 要]一个企业能否顺利成长，进而发展壮大，还要依赖于管理者的睿智。而企业管理又依赖于企业文化的建设。如果一个企业没有企业文化，员工没有信仰，没有价值观，那么这个企业终究是要被淘汰的。好的企业文化，对企业管理者起着至关重要的作用。企业文化在企业管理中起着导向、凝聚、规范、激励的作用。探究企业文化建设的原则，是将企业推向社会前端必不可少的因素。
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俗话说：“商场如战场”。一个企业要在当今激烈的社会竞争中屹立不倒，必须要有自己独特的管理方式。而管理方式就是一种企业文化。例如同仁堂的大匾上书写“济世养生，精益求精，童叟无欺，一视同仁”。这既是他们的店训，也是他们的药店文化，更是这家药店能够传承百年的秘诀。再如海尔集团公司采用“OEC”管理，既“日事日毕，日清日高”的管理模式，这正是让他们的企业能够起死回生的灵丹妙药。下面，本文从企业文化的涵义出发，论述企业文化在企业管理中的作用，并提出一些企业文化建设原则的建议。

    一、企业文化的涵义

何谓“企业文化”？企业文化是指企业在自身发展过程中，经日积月累逐渐形成的一种具有独特风格的管理风貌。它包含企业领导的指导思想，企业职工的行为准则，职业道德，价值观的取向等多方面的因素。它是企业灵魂的体现，是企业职工的精神支柱。

2、 企业文化在企业管理中的作用

1、导向作用

导向包括价值导向与行为导向。企业职工的价值观体现着企业的精神，而行为规范则是企业长远发展的意义所在，是企业文化中最核心的部分。大家熟知的百年老店“同仁堂”是我国中医行业的佼佼者。它创立于康熙八年，至今已有三百多年的历史，还屹立在中华大地药业市场而不衰。靠得是什么呢？那是因为历代同仁堂人都遵循古训——炮制虽繁必不敢省人工，品味虽贵必不敢减物力。正是因为这句话，让他们选药地道，制药精良，这才有了今天“配方独特，选料上乘，做工精湛，疗效显著”的同仁堂。所以说，好的企业文化具有导向作用，能够指导企业走向辉煌的前方。

2、 凝聚的作用

付笛生的《众人划桨开大船》中唱出“一根筷子轻轻被折断，十根筷子牢牢抱成团。”说得就是凝聚作用。一个企业向良性方向发展，企业员工必须有凝聚力才行。企业文化就好比是企业职工的粘合剂，把员工紧紧的联系在一起，共同为企业的发展出力。例如惠普公司就是以“只有内部精诚合作，才能实现企业的共同目标”为团队精神，将惠普人紧紧联系在一起，共同分享经营中的利益及责任，才有了惠普公司今天的强大。

3、 规范作用

俗话说“没有规矩，不成方圆。”企业文化就是企业职工行为的体现。对于企业职工来说，企业文化就是企业的规章制度。在中国古代“岳家军”之所以能“战无不胜，攻无不克”令敌人闻风丧胆，与岳飞严厉治军密切相关。所以说，企业要生存，发展壮大，必须要有一套行之有效的规章制度。这既规范了职工的行为，又为企业发展提供了不可磨灭的作用。

4、 激励作用

激励是企业文化得以实现的保障。因为激励是一种精神力量，可以将员工的积极性、主动性和创造性全部激发出来，使员工的能力得到更大的体现。例如海尔集团推行OEC管理——每天的工作每天完成，每天的工作要清理并要每天有所提高，即“日事日毕，日清日高”。海尔的激励机制主要是两个方面:①员工每天的工资每天计算出来，使员工心中有数；②海尔实行“点数工资”。在激励的方法上，海尔也体现了“日清”的精神，就是每天在质量管理上利用质量责任价值劵来检验质量。价值劵分红、黄两种，红劵用于奖励，黄劵用于处罚。合格产品贴红劵，有缺陷的产品贴黄劵，并于当天公示出来。此外，海尔还设立海尔奖，海尔希望杯奖，职工合理化建议奖等激励机制，充分调动员工的积极性，为企业的前进助了一臂之力。

5、 社会影响

    企业文化在社会上的影响，也就是该企业在人们心目中的地位。举世闻名的领导力专家，世界顶级企业领导与变革领域最权威的代言人约翰。科特说过，惠普公司成功的根本原因在于建立了一套强有力的文化体系，这一体系使得公司每一项经营业绩一直保持良好，它的短期经营业绩虽有波则，但令人乐观。惠普公司在“以人为本”的核心价值观的指导下，创造了许许多多的“全球第一”。又如海尔公司在“先卖信誉，后卖产品”的思想指导下，使得市场美誉度大大提升。正确的企业文化孕育出优秀的企业，优秀的企业又塑造出优秀的员工，优秀的员工创造出消费者满意的产品，这就是企业文化对社会的影响。

3、 企业文化建设的原则

1、文化管理与企业文化相结合

“科技是第一生产力”。而蒙牛集团创始人牛根生则认为：“文化是第二生产力”。因为他认为：科技影响着资源的使用效率，文化则决定着资源的使用方向。当你来到蒙牛的厂区，可以在销售部的墙上看到“从最不满意的客户身上学到的东西最多”；当你走进生产车间，可看到“产品质量的好坏就是人格品行的好坏”；当你来到人力资源管理部，可见到“有德有才，破格重用；有德无才，培养使用；有才无德，限制使用；无德无才，坚决不用”的标语。在不同的部门，有不同标语，不同的语言，体现出不同部门的工作性质。所以，企业文化的制定一定要与企业管理相结合，让管理和文化协调一致，才能让企业更上一个台阶。

2、 企业文化要面向未来，并体现行业特点和企业个性

理念的领先几乎决定企业的命运，可以这样讲，没有思路就没有出路。海尔文化没有一件事是多么深奥，也没有一件事是多么难做的。换句话说，也就是“知易行难”问题，比方说海尔最先做的“日事日毕”，很多企业就是做不到或不能持久。

海尔集团总裁张瑞敏曾说过，海尔的发展目标是创中国的世界名牌。海尔人创名牌的路是曲折的，他们先将产品出口到发达国家和地区，让那里的人们相信海尔产品，然后才把产品投向发展中国家和地区，也就是采取“在发达国家创牌子，在发展中国家打牌子”的独特的战略路线，才让海尔有了今天的辉煌。

以海尔的成功为例，一个企业想成功，不光是文化要面向未来，还应该有自己的特点。

3、 发展企业管理中的“人治”精神

对于任何一个企业来说，都应该坚持“用人不疑，疑人不用”的原则。惠普公司在这一点就做得很好。惠普的高层管理者认为在任何情况下，只要给员工适当的手段和支持，员工都愿努力工作，并且一定会做得很好。这也体现了中国传统文化中“以人为本”的思想。

在惠普公司中体现这点精神还体现在以下几个方面：①实行弹性工作制度②员工对领导不拘于直呼其名，不冠官衔③实行终身雇佣制，在经济衰退期不减员，而采取全员减20％，工作量减少20％的办法。

4、定期对员工进行企业文化培训

人这一生是活到老，学到老。企业文化是体现精神面貌的，企业管理者要积极宣传企业文化，对员工要定期培训，让员工接受企业管理规则，认同企业文化并体现到平时的生活中去。

4、 当前对企业文化建设认识上的误区

1、重视形式文化，忽视执行文化

德鲁克说：“管理的本质不在于知而在于行，验证不在于逻辑而在于结果，其唯一的权威就是成就。”企业领导在制定出企业文化后，不是简简单单的一句标语拿给职工念念，不是编一首厂歌让职工唱唱的文体娱乐活动。企业文化设计的标语应该是铿锵有力，语言精练的，员工能够执行的一句话。例如同仁堂的店训就是“炮制虽繁必不敢省人工，品味虽贵必不敢减物力”。在这句话的训导下，历代同仁堂人能够遵守，就让这样的企业文化能够传承下去。

2、 企业的成功取决于战略而不是文化

有的企业领导者认为企业的成功与企业文化没有多大关系，关键是企业的战略决策。比如海尔文化，尽管很多企业领导者到海尔公司去参观学习，但也没有把自己的企业发展得跟海尔一样。而国际上著名企业的管理模式也没有一家公司是跟海尔一模一样的管理模式。其实，这些企业领导都忽略了一个东西，既每个企业有自己的特点，每个企业领导者也有自己独自的思想，不可能人人都有张瑞敏的思想。也就是说企业文化的建设必须是建立在自己企业的特征基础之上。还有，对于任何一个企业都是先有企业战略，企业文化是在企业战略付诸行动并取得成功的基础之上慢慢形成的。只有成功的企业战略，才能创造出优秀的企业文化。所以说企业的成功不仅仅取决了战略，也取决于文化。

企业文化在企业管理中的作用非常大，因此把企业文化运用于企业管理，是企业发展的关键。
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