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         关于学习软件开发的体会
二十一世纪，是网络的世界。是把互联网融入现实的社会，我很幸运有机会再北大青鸟学习软件开发，让我有机会；运用软件的力量去改变世界。

在学习软件开发的过程中，我深刻的认识到。努力、刻苦很重用；但是思考力比努力刻苦更加重要。
1、 努力刻苦很重对于学习很重要
 
为什么说刻苦努力很重要呢? 　一勤天下无难事。从古到今，有多少名人不是有勤奋而得来成功的？
例子一

　　诸葛亮

 HYPERLINK "http://zhidao.baidu.com/search?word=%E5%B0%91%E5%B9%B4%E6%97%B6%E4%BB%A3&fr=qb_search_exp&ie=utf8" \t "_blank" 少年时代,从学于水镜先生

 HYPERLINK "http://zhidao.baidu.com/search?word=%E5%8F%B8%E9%A9%AC%E5%BE%BD&fr=qb_search_exp&ie=utf8" \t "_blank" 司马徽，诸葛亮学习刻苦，勤于用脑，不但司马徽赏识，连司马徽的妻子对他也很器重，喜欢这个勤奋好学，善于用脑子的少年。那时，还没有钟表，记时用日晷，遇到阴雨天没有太阳。时间就不好掌握了。为了记时，司马徽训练公鸡按时鸣叫，办法就是定时喂食。为了学到更多的东西，诸葛亮想让先生把讲课的时间延长一些，但先生总是以鸡鸣叫为准，于是诸葛亮想：若把公鸡鸣叫的时间延长，先生讲课的时间也就延长了。于是他上学时就带些粮食装在口袋里，估计鸡快叫的时候，就喂它一点粮食，鸡一吃饱就不叫了。
　　过了一些时候，司马先生感到奇怪，为什么鸡不按时叫了呢?经过细心观察，发现诸葛亮在鸡快叫时给鸡喂食。先生开始很恼怒，但不久还是被诸葛亮的好学精神所感动，对他更关心，更器重，对他的教育也就更毫无保留了。而诸葛亮也就更勤奋了。通过诸葛亮自己的努力，他终于成为了一个上知天文，下识地理的一带饱学之人。
例子二：

鲁迅先生从小认真学习。少年时，在江南水师学堂读书，第一学期成绩优异，学校奖给他一枚金质奖章。他立即拿到南京鼓楼街头卖掉，然后买了几本书，又买了一串红辣椒。每当晚上寒冷时，夜读难耐，他便摘下一颗辣椒，放在嘴里嚼着，直辣得额头冒汗。他就用这种办法驱寒坚持读书。由于苦读书，后来终于成为我国著名的文学家。

例子三：

刺股悬梁
汉朝时儒学大师孙敬小时候读书十分刻苦，经常读到深夜，怕自己睡着就把头发用绳子系在屋梁上。战国时纵横家苏秦到秦国游说失败，为博取功名就发愤读书，每天读书到深夜，每当要打瞌睡时，他就用绳子将头发绑到屋梁上，以此来提神。这就是悬梁的故事。
战国时期，有一个人名叫苏秦，也是出名的政治家。在年轻时，由于学问不多不深，曾到好多地方做事， 都不受重视。回家后，家人对他也很冷淡，瞧不起他。这对他的刺激很大。所以，他下定决心，发奋读书。 他常常读书到深夜，很疲倦，常打盹，直想睡觉。于是他想出了一个方法，准备一把锥子，一打瞌睡， 就用锥子往自己的大腿上刺一下。这样，猛然间感到疼痛，使自己清醒起来，再坚持读书。 这就是苏秦"刺股"的故事。

例子四：
大发明家爱迪生，为了研究出理想的白炽灯丝，进行了上千次的实验，几乎所有的金属都被 他试验过了，正是凭着这种勤奋刻苦的精神才取得了“白炽灯”的 成功，成为世人仰慕的发明大王。几乎所有取得突出成就的人都有一部勤劳刻苦奋斗竞争 的历史，绝少有靠投机取巧取胜的。可见任何成就的取得都是与刻苦勤奋分不开的。

在青鸟的日子里面，我一直都是半工半读的方式在学校。上午在学校上课，下午到公司上班。下班过后再努力的做练习。有时候在我觉得疲惫的时候，我就看看这些故事；提醒自己，成功是给努力的人的。看看前人的故事不是一直告诉我们只要努力与刻苦明天的生活会更好的。学如逆水行舟，不进则退。
二、在学习中刻苦努力很重要，但是思考力更加的重要
国学大师，翟鸿燊先生曾经说过:


一、一个人成就的大小，不会超过他的思想格局
二、改变一个人很简单，只要从三个方便去改变就行，一、思考力，二、行动力、三、表达力。在学习中我认为思考力真的很重要。
  思考力是什么：
　
我是这么认识的:思考力是，一个人与到问题或者碰到事情，是对这件事情的一个认识或者说处理问题的方式。


自己学习的例子：
在青鸟学习的日子里面，我深深的认识到思考力的重要，原本因为我在一边上学一边上班，时间比自己的同学要少很多。我很担心自己学不好。但是到毕业的时候我的成绩真的还挺好的。为什么会这样呢??这就是我为什么说学习努力刻苦很重要，思考力更重要。

在青鸟的时候，学校倡导我们该这么学习；也就是预习加上课复习。也就是在上课前，我们应该把今天要学习的部分进行学习。在上课的时候对不懂的地方进行更多的关注，在最后还是没学懂的时候再提出来。


但是我的学习方式，与学校倡导的方式，也不太一样；原本是时间的关系，由于一边上班一边上学，时间的限制。让我没有那么多的时间用在学习上面。也就是我只能在上课的时候要做的更多一些来弥补。我该怎么做才能让我做的更多；我是这么做的，我让自己思考多一点，在我们老师在讲一个知识点的时候，我会努力让自己多思考一点。首先思考为什么会是这样的，这个知识能用在什么地方，它与以前学的什么知识类似或者相似。它与以前什么知识能一起使用，然后能产生什么样的结果。然后再思考这个知识点，有没有什么方式让他做的更好。因为懂的如何去思考，才能让我在有限的时间力，学的更好吧。

阐述：
学习并不是盲目的，要有针对性。毕竟我们的精力是有限的，不可能什么都学，有所为，有所不为，这是一个取舍的问题，而取舍也要有标准，不能盲目取舍，在专业问题上，我们要做到精专；而在边缘知识上，就可以跨专业跨领域，大量阅读，广泛涉猎，做到边缘知识要广博，？只有这样才能从量的积累达到质的飞跃，才能在工作上帮我们开阔视野，打开思路，融会贯通，提高我们的职业素养。
学习要“学”和“思”想结合。孔子说：“学而不思则惘，思而不学则殆”，“学”和“思”就好像燃料和发动机，只学习不思考，就好像有燃料但却没有发动机，学习的多但思考的少，就好像有很多燃料却只有很差的发动机，再多燃料没有用，跑不起来，也跑不快；只思考不学习，就好像有发动机但没燃料，思考的多，但学习的少，就好像有很好的发动机却没燃料，发动机白费了，跑不远，所以要将“学”和“思”很好的结合起来，在学习中思考，在思考中提高，努力将所学的知识通过思考加工运用到实践中，使工作质量得到改进和提升。
最后说，在学习这件事情上，努力刻苦很重要。但是思考力真的更重要。想想万有引力的故事，如果不是牛顿当时他有思考的精神。不知道这个定律什么能让大家知道。还有西游记里的孙悟空，在他师傅敲他头时，如果不是他多思考了一下；三下是三更的意思。他怎么会有那么高的成就呢？？思考力真的很重要。
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