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大学生就业难得经济学分析
[摘 要]最近几年，各媒体频繁报道大学生人才招聘人满为患、水泄不通的场面，以及几千人竞争一个岗位的案列，给人们留下深刻的感性印象，而政府权威部门所发布的数据，也从理性层面印证了“大学生就业难”的客观事实。关羽大学生就业难问题，目前社会似乎存在一种讲问题归因于大学生的较为普通的看法，人们的一般认识是，大学生的择业观念制约了他们的就业渠道。在我看来，造成大学生就业难得原因是多方面的，本文从经学角度分析了造成大学生就业难的原因。
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1. 大学生就业难得的背景及意义

1.1大学生就业难表层原因

1.1.1大学盲目扩招，教育投入较少

扩招政策首先导致的问题是教育质量的下滑和基础设施的不足。同事，师资力量的缺乏导致了学校教学质量的大幅下滑，师资力量严重滞后于学生增长速度，但是如果快速扩大教师队伍又会严重的影响师资水平。从第一批扩招的大学生进入社会的2003年开始，大学生就业问题就开始成了全社会关注的话题。由于大学生包分配取消不到10年，扩招后的大学身就进入了就业市场，客观上，扩招政策扭曲了大学毕业生的供求体系，直接导致了大学身就业率质量的下降。2010年，有630余万大学身需要解决就业问题。

1.1.2专业结构失衡，脱节社会需求

全国代表，北京大学前校长许智宏表示，大学生就业形势严峻，一定程度上缘于高校专业设置不合理。他称，中国现在缺少大量高技术白领人员，但许多高校只顾追求建设研究型大学或综合型大学，并为根据自身实力和社会需求设置学科，发呢纷纷增设诸如法律，金融等热门专业。加之没有良好的师资队伍，致使热门专业的毕业生反而成了“冷门毕业生”。另外，学管理学院院长李业也设置有问题，没有针对人才市场需求，不是太窄了就是太宽泛。剧烈来说，行政管专业太狭窄了，而且针对性不强也愿意直接从这些专业毕业生中招聘管理者？如法学，金融等专业，又太宽泛了，法律，金融都是很大的领域，大学三四年学不了多少。这得毕业生出来，企业没法用，针对性太弱了。

1.1.3人才需求减少，就业竞争加剧

中国目前的经济结构对大学生就业是一个平静，依靠廉价劳动力的粗放经济增长对大学生的吸纳能力显然有限。大学生所受的教育决定了其不可能和农民工选择一样的工作。而具有较高技术含量的产业滞后，加上不期而至的金融危机，人才需求减少，自然导致大学生就业竞争加剧。

1.2大学生就业难深层原因
1.2.1教育严重缺项，供需标准不一
中央电视台举办的“人才对话”节目，邀请李开复先生作为企业界的代表，陈章良先生为大学的代表。以李开富代表需求方，陈章良代表供给方，分别给出人才的关键词。李开复给出的是“人品/志、智慧/团队精神/激情”；陈章良给出的是“创新/执着/自信”。两者间的明显差距是用人单位和大学都不能迁就的。人也导致一部分大学生inwei素质达不到企业要求而难以就业，而企业还要花更大的成本从社会上进行招聘。

1.2.2教育质量衰减，实力不配学历

与大学生数量激增相比，大学师资的数量和质量并为出同步增长，1998年我国普通高等学校本专科学生与专任教师的比率8.137%。师生比列的变化直接导致教学质量的降低，教师的教学负担过重，无力开展教学研究，教学内容与经济、科技发展脱节，大学生实力远未达到相应学历所应具备的水平。

1.2.3就业口碑降低，需方难以采信

因为供需标准不一致。大学生实力下降等原因，即使被录用的2009届大学生毕业半年内的离职率分别是：“211”院校22%，非“22”本科院校33%，高职高专院校45%，这也让用人单位对招聘应届大学毕业生心存疑虑，不敢放心录用。

2.大学生就业难的经济学分析

从经济学的角度看，大学生是人力资源生产和再生产的产品，而大学生就业，则是产品进入消费的过程。

在商品经济条件下，产品能否进去消费过程必须满足两个条件，一是人力资源的使用主体对产品要有需求，二是人力资源的供给主体必须提供符合人力资源使用主体需要的效用，即有效供给。这两个条件，是通过在人力资源市场上用人单位和大学生的双向选择实现的。在双向选择的过程中，任何双方的需要不能达到协调一致，大学生就业就不能实现。其根本内涵是在市场经济条件下，如果商品的供给量与需求量相等，供求均衡；如果供给量小于需求量，商品紧销，是卖方市场，在市场中起主导作用的是供给方，需求方没有选择的余地；如果供给量大于需求量，商品滞销，是买房市场，在市场中起主导作用的是需求方，没有供给方选择的余地。

大学毕业生是劳动力的重要组成部分，劳动力是商品，大学毕业生也是商品。高等院校是大学毕业生的供给方，用人单位是大学毕业生的需求方。在市场经济条件下，如果供给量与需求量相等，供求均衡。如果供给量小于需求量，大学毕业生是紧缺商品，在市场中起主导作用的是作为供给方的搞笑了，用人单位没有选择的余地，如果供给量大于需求量，大学毕业生不再是紧缺商品，在市场中起主导作用的是作为薛秋芳的用人单位，搞笑没有选择的余地。如果市场上出现前面一种情况，不存在大学毕业生就业难问题，如果出现后一种情况，必将出现就业难。

2.1需求方面

一种商品的需求是指消费者在一定期间内在各种可能的价格水平下愿意而且能够购买的该商品的数量。在第一、二、三产业中，第三产业是吸纳就业的主要来源，从2002年到2006年，第三产业占GDP的比重从41.7%下降到39.5%。经济的增长对高校毕业生的吸纳能力并不大。再者，大学生对工资待遇的要求比较高，在这种价格水平下，用人单位不愿意支付相应的工资来雇佣大学生。

2.2供给方面 

一种商品的供给是生产者在一定时期内在各种各可能的价格下愿意而且能够提供出售的该种商品的数量。大学扩大招生带来的大学生毕业人数激增。毕业之时，大学生纷纷找工作，所以，商品的供给是很多。毕业生的增幅明显高于社会需求增幅，用人单位用人很少，也就是说提供的就业机会少，这就出现了大学生就业难问题。

2.3替代效应

   一些私营企业主认为刚毕业的大学生没有技术特长、没有工作经验，对工作待遇要求较高，因而他们宁愿雇佣一些有工作经验的下岗人员，以减少培训成本；手用人指标限制，对大学生聘用成本高，因而，他们对大学生的现实需求量小于最佳需求量。

2.4机会成本

随着民办高校和私营企业的进一步发展，一批能力较强、经验丰富的知识（如教师、工程师、会计师、律师等）退而不休、业务兼职的现象越来越多，这种隐形就业以其“低成本，高收益”的特点而挤占大学生的就业岗位，家中大学生失业现象。
2.5生产的外部不经济

刚毕业的大学生没有工作经验，专业技能比较差，企业如果提供一定的培训班机会对大学生进行专业技能的培训，会花费很多的人力、物理，而且，经过培训后的大学生也不一定长期在本企业工作，当该大学生去别的企业工作时，这家企业就不花费任何成本获得了一个有经验的人才，而这家企业也不会支付给另一家企业的培训费。这就出现了生产的外部不经济。所以，一般的小型企业不会雇佣大量的大学生，也不会对就没有经验的大学生进行准也技能培训。

2.6信息的不完整和不对称

由于经济结构（包括产业结构、产品结构、地区结构等）发生了变化，现有大学生劳动你的知识、技能、关联、区域分布等不适应这种变化，与市场需求不匹配，造成劳动你工序出现了错位，是得职位空缺与事业并存。一方面是毕业生找不到工作，一方面是用人单位找不到合适的人才，毕业生出现了结构性矛盾、从地区看，大学生青睐北京、上海、广州等懂不沿海和经济较发达地区。而不愿到西部偏远的身份和基层单位去。于是出现了一些大城市人才高消费现象，同时大量的中小城市、县城、特别是西部地区，缺面临人才特别是高学历人才的严重短缺。另外，大学毕业生普遍希望在相对稳定的国家机关、耿类事业单位和收入相对较好的三资企业、高新技术企业就业，而这些工作单位和行业恰恰是市场竞争最激烈，找人最少的一些单位，这就进一步加剧大学毕业生的就业难度。

3.大学生就业难问题的政策

3.1大力发展生产力，加快第三产业发展，增加社会需求，提供更多的就业机会。

造成大学生就业难的主要原因是就业岗位的增长远远落户于大学毕业生的增长，从1999年起，我国大学生规模连续扩大，自01年期刘亮将毕业生增长了近4倍，与此同时，需求则保持相对平稳或略有增长，毕业生的增长明显高于社会需求的增长，造成大学生就业率持续走低，就业压力不断增大。可见，要先根本解决就业难的问题，大力发展生产力，特别是加速发展第三产业，根据生产力的发展需求创造出新的就业岗位，扩大对劳动力的需求，是最有效的途径。

3.1.1构建科学的教育体系，不断完善专业设置，输出合格的人才，提供有效供给。

大学生就业难问题也暴露出了高等教育存在许多深层次的问题，高校学科建设没有真正符合市场运行规律，没有很好与市场接轨，对就业市场的发展变化趋势的预测能力和应变机制不强，这些都直接或间接的影响大学生就业。改革高校人才的培养模式，加强与市场的联系，构建与时代发展。经济建设相适应的教育体系是大学生就业难问题对高等教育提出的现实课题。
3.1.2建立科学的就业指导机制，提高毕业生对市场的认知度

作为一般意义上的产品，只要订单就一定的首恶，而高校毕业生却不同，高校毕业生与一般意义上的产品区别是具有自主决定性，尽管用人单位有需求，但由于种种原因毕业生不愿意到该用人单位就业，造成“有业不就”。因此莫要建立科学的就业指导机制，提高毕业生对市场的认知度。

要重视就业指导机构的建设，保证经费、人员、场地的投入，加强就业指导课建设，通过将也知道是毕业生充分了解社会，调整就业心态，合理定位。

3.1.3缩小地区差异，扩大就业空间

劳动力具有“逐利”性质，由于我国城乡之间，东西部之间经济发展不平衡，收入差距大，造成我国大学生在东部大中城市的集聚，形成人才相对过剩的区域结构性失业，因此，我们应当积极采取措施促进农村、西部地区经济发展，提高农村和西部地区对大学生的吸引力，降低大学生就业选择的机会成本。这样，在主要劳动力市场就业岗位有限的情况下，由于收入的差距缩小，大学生愿意在此要劳动力市场就业，而不愿在主要劳动力市场处于失业状态。另外，就业空间的扩大为大学生创造了更多的就业岗位，也会降低大学生过度教育率。

3.2学生要做的工作

加强自己的专业知识水平，这是必须的，也是基本的，同时利用有限的时间、机会参加一定的社会实践，积累社会经验，一些调查表明，同等学力戏啊，企业往往会优先录用有工作经验的毕业生。此外，还要加强自己的人际交往能力，有些专业知识很好，可让他与别人交往，却连谈话都会脸红，说明个人心理素质差，这必然会影响自己的求职，无哦一这方面的问题也不能回事。再者，毕业生要调整自己的择业心态，不要高不成低不就，否则会一事无成。

4.总结

以上介绍了我国大学生就业难的现状，以经济学角度分析了大学生当今就业难的原因，并且提出了解决就业难问题的相关对策，乐子大学生就业难的问题将设计一个长期、艰难的过程，大学生别也不能实现就业，不仅是对人力资源和财富的巨大浪费，也会影响千百万个家庭的幸福与安定。会给社会和对劳动力市场带来较大的负面影响，大学生就业问题既是一个经济问题，又是一个政治问题，直接关系到我国社会主义现代化的进程，关系到社会的繁荣和稳定。因此，高校毕业生就业问题，需要引起高度重视，切实加以解决。
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