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我国劳动力转移与劳动所得关系研究
[摘 要] 最近在阅读一篇网络文章中发现我国公司企事业单位的辞职跳槽率非常的高，而造成这种劳动力转移的原因是否员工对于劳动所得的需求提高密不可分呢，通过研究薪酬制度与劳动力转移之间是否存在关系做集中阐述。
[关键词] 劳动力流动 劳动报酬 薪酬制度

    劳动力是企业的基本，劳动力的稳定对企业的生产和发展的关键。分析劳动力报酬和劳动力流动之间的关系是非常的重要的。薪酬制度如何定制也是起到决定性作用的。

一、我国企业劳动流动的现状

随着我国市场经济的发展，中国的企业也在蓬勃的发展。各行各业的发展带动了劳动力的提升，中国的劳动力结构也在悄然的转型。2010全国新增就业人数创下6年来新高。2月22日，《中华人民共和国2011年国民经济和社会发展统计公报》发布，国家统计局副局长谢鸿光解读公报时指出，2011年全国城镇新增就业达到1221万人，是2006年以来新增就业最多的一年，年末城镇登记失业率4.1%，继续维持在较低水平。全年农民工总量达到25278万人，比上年增长4.4%。（注1）而在如此巨大的就业群体背后，就业的流动性是非常的大，尤其是农民工。来自美国贝兹大学的Margaret Mauren-Fazio等人通过对我国120家企业的调查，发现农民工的流动性要高于城市职工。“农村劳动力流动的组织化特征”课题组调查显示，73.2%的农民工变换过工作单位，其中变换过1 次的占17.4%，变换过两次的占23.1%，变换过3-4 次的占25.0%，变换过5 次以上的占7.7%，最高的变换过九次。进一步地，青年农民工的就业周转率更高、更换工作更为频繁。王春兰等（2006）以上海闵行区为例，进行大样本量（共收到2156份有效问卷）的随机抽样调查，得出自2004年1 月至2005 年7 月约一年半的时间里，至少换过一次工作的人在青年农民工中所占比例为32.16%，在29 岁以上人中所占比例为24.18 %。我国劳动力流动大致分为四种：

（1） 个人在不同类型的职业和行业之间的流动，即工种的变动。

（2） 个人在同类型的工作行业之间的流动，即跳槽。

（3） 个人在不同地域之间的流动，即农村流动人口及城市间的移民。
（4） 个人在不同就业状态之间的流动，即就业、失业以及再就业。
二、劳动流动的原因，分析劳动流动与劳动报酬的关系

我们劳动力流动的四大类中均与劳动报酬息息相关，

(一) 个人在不同类型的职业和行业之间的流动，即工种的变动

这是我国比较常见的一种劳动力流动，出现这种情况的主要因为是人们在原职业原工种无法获得工作的晋级和获得令其相对满意的劳动报酬，由于对劳动报酬要求的提高和对原报酬的不满，人们为了获得更高的报酬而选择转换行业的决定。这种类型的转型的本质原因是劳动报酬无法满足人们对回报的期望而做出的选择，这个类型受到劳动报酬的影响较大，企业的损失主要是中低层员工的流失。在劳动流动中属于被动的劳动力流动。

（二）个人在同类型的工作行业之间的流动，及跳槽

这种情况的出现是同业竞争企业为了争夺行业的中高层优秀员工，通过提高报酬而诱使员工做主动的流动，个人由于其他同行业的企业的优厚报酬和待遇，而在原企业无法获得继续提高报酬的机会而选择了跳槽，而很多企业都喜欢通过挖这种劳动流动也是收劳动报酬影响极大，而且由于流动人员多为企业的中高层员工，这对企业的伤害性也是极大，特别是新型产业的中高层人员流失尤为严重。随着我国经济的飞速发展，新型的行业如雨后春笋出现，这类企业对中高层的需求提高，而这类人才也是极难培养和寻找的，所以很多企业就选择通过挖掘同业对手的中高层员工这种方式，而提高报酬也是达成目的的主要途径。这种劳动流动属于主动的劳动力流动。

（三） 个人在不同地域之间的流动，即农村流动人口及城市间的移民

由于我国地理位置的特殊性，自从改革开发以来，我国东部沿海城市越来越富裕，而西部内陆地区土地贫瘠，人们除了农业没有其他增产和提高居民的收入，在二十世纪80代末开始，大量的西部劳动力涌入东南沿海打工，形成了民工潮。特别是在江浙和广东一带，工厂企业公司百分之八十都是外来务工人员，而西部的劳动力大幅锐减，而造成这一现象的背后，其实也是劳动报酬的关系，西部内陆由于劳动结构单一，人们一般只能通过田间地头的劳作这种传统的农业方式获得劳动报酬，回报的周期长回报率低，而人们由于生活压力增加这种感觉传统的劳动报酬方式以无法满足人们的需求，而随着东南沿海城市的发展，用工的需求越来越高，工厂企业为了吸引大量劳动力就通过提高劳动报酬，提供劳动者的劳动福利，这这些高回报的劳动报酬吸引着一批又一批的西部劳动力流向了东部，造成了现今东西部发现不均，也产生一些列诸如留守儿童，留守老人，春运等等问题。而在这种地域的流动中，劳动报酬也是影响和制约这种流动的关键问题。这种劳动流动属于被动的劳动力流动。

（四）个人在不同就业状态之间的流动，即就业、失业以及再就业

这种流动在我国是比较常见的一类，我国每年大约有几千万的大学生毕业流入市场，大学生对就业的需求非常大，同时大学生对就业的要求也比较高，对劳动报酬要求非常高，但是由于我国应试教育，大学生毕业没有工作经验，在就业过程中总是无法找到自己希望或者想要的工作类型，工作方式以及满意的劳动报酬，大学生在企业工厂内没有足够的耐心去学习工作技能，这就造成这种大学生在毕业就业后再没有找到新的工作前就主动辞职，在失业的状态下，由于日常生活的需要又重新就业这种周而复始的状态，形成了一种独特的劳动力流动状态。这种劳动流动也非常的收到劳动报酬的制约，属于主动的劳动力流动。

三、提出完善稳定员工队伍的薪酬制度的措施。

    从前面的四种劳动流动的分析，我们可以清楚的发现劳动报酬在这四种劳动流动中起到的决定性的作用，因此企业工厂为了稳定员工的队伍必须完善和提高员工的劳动报酬，制定稳定而又有效的薪酬制定去留住员工。我觉得薪酬制定可以包含以下几个方面：

(一) 提高劳动报酬，这个是最直接的激励方式来留住员工，特别是中低层的员工，因为这些层次的员工对报酬的要求也是最直接的，通常情况获得劳动报酬的多少直接影响到这类员工的去留问题，企业采用提高报酬也是最直接最有效的方式来稳定这个层次的员工。

（二）改善员工的劳动福利，这个也是我国企业中一种常见的薪酬制度来稳定员工，而且通常情况劳动福利的多少直接和每个员工在工作过程中的工作状态直接挂钩，企业也通过劳动福利的赏罚来制约员工在工作中的效率问题，对企业公司的发展是非常有利的，比较常见的劳动福利包括：绩效奖，年优奖，特殊津贴，全勤奖，年终奖等等。

(三) 岗位激励制度，岗位激励指的是企业公司通过制定一系列的规章制度和考核方案来规范公司的升职制度并规范相应职位的劳动报酬，该考核制度必须公平，公正，公开。有了这个岗位激励制度，员工就有了目标也有了工作的动力，员工自己也不再抱怨公司的升职机会遥遥无期，只要自身达到公司的升职标准就能获得提升的机会。

（四）员工奖励，此奖励不属于劳动福利，并没有实质的报酬奖励或者只有少量的报酬奖励，而是泛指类似于员工的个人荣誉，精神层面的奖励，一般这类员工奖励针对企业公司中高层员工。这类员工对企业公司精神层面的奖励要求明显高于一般员工，而且相对于劳动报酬的增加远不如精神层面的奖励更加激励这类员工。企业对这类员工的精神激励是对其工作能力的一种认可，也更乐于去获得这类奖励。

四、结论

随着我国经济飞速的发展，企业的数量也在迅猛的增长，企业越来越重视劳动力的稳定健康的发展，而通过具体研究发现，劳动报酬对我国企业建设稳定的劳动力队伍的制约是非常厉害的，企业根据自身的情况去制定相对完善稳定员工队伍的薪酬制度去建设稳定的劳动力队伍是非常的重要的。
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