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关于中小企业融资难问题分析报告

1、 中小型企业的含义及划分

中小型企业的划分主要从质和量两方面进行划分，质是指组织形式、所处行业中的地位和融资方式等方面组成；量是指员工、人员、实收的资本和资产总额等方面组成。量比质的指标度更加直观和明显，更方便数据的选取，大部分国家都是用量作为中小企业的划分依据的。中小型企业与大型企业相比，规模较小，人员规模小、资产规模小和经营的规模小等问题。中小型企业一般是由个人或是几个人投资组成，且员工人数和经营收入都不高，所以中小企业一般都是由投资人直接管理，受到外界干涉较少。我们国家也是按照量的指标对中小型企业进行了划分，共划分为15类，具体如下：

1.农、林、牧、渔业；

2.工业；

3.建筑业；

4.零售业；

5.批发业；

6.交通运输业；

7.信息传输业；

8.住宿业；

9.仓储业；

10.餐饮业；

11.租赁和商务服务业；

12.物业管理；

13.房地产开发经营；

14.软件和信息技术服务业；

15.邮政业。

二、中小型企业为什么在发展过程中会遇到融资难的问题

中小型企业的发展在我国国民经济中占据很重要的地位，同时在所属行业的经济活动中起着至关重要的作用，伴随着国民经济发展环境的变化，中小型企业的发展也面临很多的矛盾和问题，就这些问题我将利用我所学到的知识进行了列举、分析和解决。

（一）中小型企业在发展过程中遇到的问题和困难的：

1.盲目投资，寿命短

根据有关数据显示，在我国中小企业总数已占到全国企业总数的99.8%的比例，其纳税总额也占据了全国企业纳税总额的一半以上，在国民经济发展中占有极为重要的位置。而中小型企业中私营企业约3800万户，在大量的私营企业中不乏盲目投资而导致企业生命周期短的问题。个人投资或几个人投资的私营或民营企业的盲目性投资比例较大，在成立企业之前对市场调查进行的少，导致企业制作和销售的产品不能适应市场需求，且产品的研发能力不高，便出现了所生产的产品不被认可，严重的也会导致产品没有自己的市场，企业在社会主义市场竞争中越来越低，最终会导致企业面临破产。

2.中小型企业普遍存在的员工素质整体较低的问题

中小型企业虽在一定程度上给人员提供就业率，安置了部分闲散劳动力，但人员素质不高导致企业整体的文化程度、技术水平、销售能力、管理水平较低，从而导致企业长久发展受阻。

3.管理模式不健全

中小型企业通常以家族为核心，经常出现一个人说了算的现象，从而导致管理理念和经营理念的单一性出现，这种单一性在企业开始建立时有利于于企业的统一，表面上是“一人带领整个家族创业，团结一致，共同发展”，实质上在发展过程中，企业的不断壮大，这种一人说了算的模式便不再受用，孤数一帜的做法只能让企业的发展道路越走越窄、思想越来越陈旧、生产出的产品越来越偏离市场需求，从而导致企业发展停滞不前。

4.资金缺乏

中小型企业资金来源一般为个人出资或几个人共同投资，在企业创立初期资金周转还是可以应付，但在实际运营及发展过程中是需要相当数量的大宗资本来运转的，只靠个人投资或几个小股东的力量是不足以完成的。

（二）中小型企业融资时遇到的困难和问题：

1、中小型企业融资服务体系缺乏及不健全，是导致中小型企业融资困难的直接原因：

目前社会中为中小型企业融资提供的服务系统和平台较少，这也是导致中小型企业融资经常遇到困难和工作难开展的原因之一。目前我国对中小型企业提供的教育培训、技术培训、信息交流、信息咨询、技术支持和融资服务等各项培训都很少。使得中小型企业普遍感到获取技术支持和资金支持的政策信息渠道受到严重的阻碍。

2、融资渠道窄

（1）中小型企业主要资金来源就是自身积累，外部支援较少，并且自有资金难以满足企业自身发展需要；

（2）民间借贷是中小型企业的发展融资渠道的另外一种形式，这种形式在中小型企业的经营过程中普遍存在的。但是民间借贷是一种非正规、具有松散型、盲目性和不规范性的借贷方式，并不能有效的支持中小企业的发展，民间借贷融资成本相对较高，而且具有较大的风险性；

（3）商业银行贷款也是中小型企业融资渠道的另外一种表现形式，但因为中小型企业的内部财务制度的管理不规范、信息量少、信誉度也不高，中小型企业贷款受到限制是由于商业银行从投资风险的角度考虑，很大程度上控制了发放贷款的额度。

3.公司制度不健全

（1）中小型企业一般以家族式的管理模式，关系鱼龙混杂，在管理方面存在很大的缺陷，所以企业运营过程中存在着监管不严的问题，并且生产的模式也过于陈旧、工作效率较低、没有竞争意识、员工积极性也较低，导致中小型企业未能得到我国金融机构的较多支持，从而不能在社会经济竞争力较强的市场中发展和生存下来。

（2）中小型企业内部的财务制度存在不健全问题，这也是导致中小企业在发展过程中难前进的致命伤。中小型企业经常会忽略企业内部的会计管理制度或财务管理制度的重要性，这种现象也很普遍，表面上看从报批、审核、批准等监控过程是很完备，实际上中小型企业在财务报表和账务处理上做文章，通过各种手段达到偷税、避税的目的，以减轻企业资金方面的负担。

（三）中小型企业融资难的原因有：

1.中小型企业的信用度不高，为中小型企业担保机构缺乏经验

（1）由于中小型企业的投资者一般是个人或几个人投资的，座椅注册的规模不大，专业管理水平和经营管理水平也不高，这就是企业自身的信用度不够高，导致相关的金融机构设置了较高的合作门槛，从而导致了金融机构对中小型企业资金支持度相对较少。

（2）中小型企业没有得到好的抵押担保，就不可能有好的风险评估和控制，也就不能有有效风险担保，这也是金融机构和商业银行不能给予资金支持的原因之一。

2.商业银行对中小型企业融资的政策有更多的限制

商业银行对外可以办理有一定风险的信贷业务，但是必须有担保，并且能为中小型企业做担保的企业并不多，中小企业自身可作为抵押物的资本并不多，这也就造成了商业银行对中小企业给予资金支持的难度增大。

3、国家对中小型企业融资政策力度不大

（1）我国针对中小型企业发展的相关政策太少。

（2）表面上看我国的大型企业为国家做的贡献比中小型企业要多，但是也不能忽略了中小型企业的发展。所以在政策上看，我国对中小型企业的融资政策问题还是有很大的缺陷。

三、解决中小企业出现以上问题的措施如下：

1、加强对中小型企业的挂历制度和管理力度、吸收和培养高素质人才

（1）中小企业应该不断的深化企业改革体制，建立一个完善的管理制度和企业的财务制度；

（2）企业在发展过程中要以科学化、制度规范化进行管理；

（3）企业在发展过程中应该不断的创新打造企业品牌、提高管理观念、创新产品；

（4）中小型企业要注重人才的招聘和培养，从而提高企业在社会经济中的竞争力。

2.我国应该对中小型企业建立一个完善的服务体系

创建针对中小型企业的融资服务功能或是相关的服务体系，提供中小型企业提供教育培训、技术培训、信息交流、信息咨询、技术支持和融资服务的平台。

3.拓宽融资渠道

（1）充分利用民间资本，由民间借贷转为股份合作制，增加经营资本。

（2）将筹资和投资渠道拓展到社会各个层面、各领域，将分散的潜力资金集中到同一个经济实体，以促进企业发展。

4.提高企业信用度

将企业文化设置为“诚实守信”，不论在企业内部还是企业外部，都应做到坦诚相待，与社会各界建立良好的信用关系。不断在企业内部宣传，同时也要多与企业外部多沟通、争取更多的理解与支持，树立良好的诚信形象。

5.银行方面应该给予以下帮助：

（1）为中小型企业设立专门面向信贷管理的部门和机制。

（2）组织专业团队制定有针对性的相关政策

（3）在银行内部应为中小型企业设立专门提供信贷业务的窗口。

（4）应为中小型企业提供切实有效、方便快捷的信贷服务。

6.政府政策的调整如下：

（1）调整现有的相关政策，为中小型企业开设专业的融资服务平台；

（2）增加中小型企业的投资和融资公司的总体数量；

（3）增加为中小型企业提供相关的融资信息渠道；

（4）增加有关中小企业融资的法律法规及相关政策 。

总结

综上所述，中小型企业融资难的问题是目前国民经济发展中普遍存在的，中小型企业更好的发展首先要做到提高自身的管理体制、合理的利用资金、提高自身信用度；其次，建议相关的商业银行和有关的金融机构完善对中小型企业的融资政策。最后，国家应多出台或制定专为中小企业提供支持的平台，保证中小型企业的正常经营运转，保障其合法、合理、合规性，以促进国民经济的积极发展。
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