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浅议网络在图书馆管理中的应用

[摘要]随着我国经济、科技的不断发展，计算机网络得到高速覆盖和全面发展，数字信息化渗透到各个行业，计算机网络技术在图书馆的应用管理也显得越发重要。文本通过对图书馆管理采用的开放式的网络管理模式进行研究，分析了图书馆管理模式的现状及存在的问题，并针对问题提出了提升图书馆管理员综合素质和完善图书馆基础设施建设的对策，从而达到促进图书馆的从何全面发展目的。
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网络是图书馆自动化进一步发展的突破口和关键。随着科学技术与社会经济发展，网络化管理已经逐渐渗透到生活中，比如网络化办公、网络化营销等。如何把一些先进的信息技术结合，运用到图书馆的管理和为学校师生服务中，用科学技术去促进日常的工作，改变图书馆的传统模式，顺应时代潮流，显得尤为重要。

一、图书馆网络管理现状
1974年，国家批准“汉字星系工程”研制项目，由此揭开了我国图书馆自动化建设的序幕。至今，我过图书管网络管理系统的发展大致经历了三个阶段的发展，即单项业务的计算机管理阶段，图书馆计算机集成管理阶段和图书馆网络化管理建设阶段。

1.图书馆网络管理的构架

我国有大量的图书馆，中小学图书馆、乡镇市省级图书馆、各大高校图书馆。其所有图书馆所服务的对象一般为基层大众，大概构架为包括网络服务、业务管理和系统集成。网络服务包括书目检索、单馆网站/页、导航服务、信息发布、专题信息、拓展服务等。业务管理包括采集、编辑、收藏管理，网站定制、维护、更新管理，门户信息管理，资源构建、协作建设等。系统集成包括SLMNets系统（元数据共享池、单馆馆藏表、单馆信息表、馆员信息表、注册信息等）、信息门户系统，开放目录系统。

国内基层图书馆一般采用网络联合管理系统，使用基于B/S的三层体系结构,采用AJAX技术增强用户体验和可操作性。系统整体上采取信息资源核心元数数据集中共享、管理性元数据个性化的模式，减少成员馆的文献编目工作，提升文献组织与管理效益。细听建成后，通过系统整合各个图书馆的人力资源和文件资源，各个成员馆均有其独立的系统管理与服务界面，在形式上独立，在内容上整合。系统主要实现的功能模块有系统管理模块、单馆管理模块、联合采编魔力、书目检索模块、专题次内测资源建设集成、单馆信息集成、中心馆信息集成等。

这种联合管理的模式主要实现了以下几个方面的突破：元数据的贡献与联合编目;简单的单馆网站管理与网络服务；整合化的书目信息检索；基于网络的协同信息资源开发；分享服务经验与业务知识；基于一般图书馆网络联合管理系统（SLMNets）的集成化服务等。

2.高校中各图书馆管理概况

目前各个高校的图书馆管理水平参差不齐，网络运用基本都处于异步咨询服务阶段，且问题颇多。网络运用突出的例如：清华大学图书馆，其读者平台上设置了表单咨询、实时咨询、FAQ浏览与检索三种虚拟咨询的入口，并且将传条天工具咨询和电话咨询服介绍也集成在同一个界面中；各高校图书馆利用网络管理为很多读者解决了各种问提，网络在图书馆的应用已经成为了为读者服务的重要组成部分，但是还有待于普及和发展。

二、图书馆网络管理实践中反映出的问题
1.网络管理模式、水平落后

一般基层图书馆的管理模式包括体制和业务两方面管理模式。体制方面的管理模式包括体制创新、制度建设等方面；业务方面的管理模式主要是围绕图书馆的业务发展、业务规范金额服务领域拓展等方面所进行的管理模式方面的变革。前者依赖于政府层面的推动，比较被动。后者是与馆员素质、硬件条件等有关，具备较多的灵活性。当前一般图书馆的管理模式大概有三种：传统的单馆模式、总分馆管理模式、网络联合管理模式。单馆模式是早年运用的管理模式，服务单一、服务观念落后，总分馆管理方式是单馆的发展版。网络管理优势就比较突出：节省人力财力；网络的普及方便读者使用；虚拟联合、网络协同使资源丰富我国已经很多领域世界领先，但大部分的图书馆整体水平和国际上领先水平还是存在差距。

2.网络建设功能不足

这个问题举例说明。数字图书馆是应用现代的高科技手段，以计算机技术为核心，将起与网络通信技术想结合，对图书馆工作中的数据、信息等进行处理。如此一来，图书馆管藏图书被进行了电子化管理，工作人员只需移动鼠标，图书馆书籍是否在馆，存放区域以及分类等情况就一目了然。数字图书馆之需要将每本书进行编号，粘贴识别码，录入电脑等工作，每本书就都有了自己的电子档案，都能有自己的“GPS"定位系统。但是网络数字图书馆的建设仍需要进一步的深化，内容应该更加充实。

还比如说网络咨询时读者与管理员之间通过因特网，并且以多种互动和形式提问和解答，最终满足读者需求的一种服务方式。其服务方式大概包括异步咨询和同步咨询实时问答两种。目前各大高校图书馆用的较多的服务方式还是异步咨询，而且条件受限，同步咨询只能在极少数的图书馆咨询。大部分高职院校图书馆的藏书很有限，不能全满足读者对知识的渴望和需求，不少网络上咨询的文献，咨询以后很晚才能收到甚至收不到回复，严重影响了读者对图书馆的信赖。而且，通过网络上咨询服务提出的意见和建议很少的到反馈，读者也无法了解问题的解决过程和进展。

其他明显的问题还有大多数院校的图书馆都设置了专门的文献检索服务，尽可能多途径的使读者找到需要的资料。但是大部分院校图书馆的数据库数量都是不足的，许多都不能使用，难以满足读者们的研究和学习的需求。而且网络连接更新不及时，经常在导航界面已经搜索到需要的文献，但是点击连接后无法显示。随着网络，计算机以及读者需求的发展，还会有更多的问题暴露或等待解决。信息时代改变了信息的载体，也改变着图书馆的服务，功能越来越多问题也将会越来越多。图书馆网络化的功能会随着需求的增加而显得越来越不足。

三、图书馆网络管理的对策

1.提高图书馆员的综合素质

图书馆员的素质要求与过去也大不相同。图书馆员应适应时代的需要，不断提高综合素质，主要是思想道德素质，信息管理的收集、整理、研究开发方面的专业知识以及良好的中外文表达阅读能力和多学科知识等业务素质。包括信息处理、信息技术运用以及解答读者各种咨询等能力。信息处理能力包括对信息的感觉力、洞察力、分析力以及概括力。就是说图书馆员对各种信息要有敏锐的感觉，洞察哪些信息具有利用价值，挖掘出其潜在的价值，将复杂的各种信息加以鉴别、分析、处理，从中分析出有用信息加以概括、归纳、总结。图书馆员除了要具备现代信息技术知识外，更要能熟练地运用现代信息技术，如能用计算机处理各种信息，能建立各种文献数据库，能在网上获取信息，能在网上解答读者各种咨询，并指导读者检索各种文献信息。过去，图书馆服务主要是书刊的流通和阅览，而e时代的图书馆服务更多的是解答读者各种咨询，如文献检索咨询、事实咨询、数值咨询、知识咨询、新技术咨询、网络咨询等，尤其是新技术咨询、网络咨询。由于读者相对缺乏这方面的知识，他们渴望知道如何进行光盘检索、电子读物的阅览、如何进行联机检索、网上有多少文献资源，网点地址、如何访问和获取信息等，图书馆员应一一给他们作答。由于图书馆的经济收入自然比不上其他部门、行业，这些年来，许多图书馆专业的毕业生不愿到图书馆工作，有的只是把图书馆工作当作安置家属的好去处，使图书馆不能真正发挥作用。因此，图书馆在综合素质上要特别注重开拓、奉献、敬业精神、责任感和业务素质的培养。

2.完善图书馆基础设施建设

加强图书馆基础设施建设，完善软硬件环境也可加强网络对图书馆的管理。比如：文献资源的配置方式阻碍了高校图书馆实行计算机网络化管理。从目前多数高校图书馆的现行体制来看，高校图书馆的文献资源没有统一管理，即便是将总馆与各资料室的图书资料汇总起来，图书馆的文献也具有数量大、类型复杂、内容广泛、文种多样的特点，这些在一定程度上影响了高校的科研和教学工作，也在很大程度上阻碍了图书馆实行计算机网络化管理。基于以上状况必须用科学的方法加以组织，才能形成一个有主有从、有专有博的文献保障体系，使之与高校教学和科研工作的发展相适应，从而改善和提高高校图书馆文献信息资源的提供能力，也为高校图书馆实行计算机网络化管理打开方便之门。文献资源配置包括文献资源布局、自动化技术的应用两方面内容。应该合理安排文献资源布局，高校图书馆的办馆宗旨是满足广大教师和学生的文献信息需求，文献资源的布局应以服务教师和学生为中心，采用三线典藏制以及中外文书刊一体化布局，目的是为了让教师和学生用最少的时间，最少的精力，获得最大量的情报。文献资源布局结合图书馆服务机构的设置展开，把图书馆所有的藏书地点，也就是读者服务机构，垂直划分为满足用户文献需求程度最高的、比较高的、最低的三个部分，并为之配备利用率最高、比较高、最低的图书资料，形成一、二、三线藏书点。一线、二线、三线藏书点之间的联系仅侧重于剔除书刊的回归，一线藏书点直接从编目部门接受新书。

另外，高校图书馆文献购置经费与平均复本数是制约藏书布局的主要因素，在文献资源有限性和用户文献需求无限性同时并存的条件下，文献资源布局必须遵守最小成本的原则。在三线藏书布局中，一线与二、三线藏书的联系是纵向的，与复本无关，一线藏书点直接从采编部门接受新书，藏书点在学科层面上重复布局必须增加复本数，专业分馆与总馆的学科阅览室都是按学科设置，这种布局需要图书馆的平均复本数在两本或两本以上。就目前高校图书馆利用率最高的中文书刊来看，教学和科研常用书刊购置的复本都在两本以上。因此采用同时满足用户专门性和综合性文献需求的布局模式，不但不增加高校图书馆的购书经费，而且能使藏书得到有效的利用，还能使藏书照顾到各方面用户的需求，这种布局模式经济实用，也能够适应图书馆计算机网络化管理的需要。
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