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铁路建设项目风险分析与防范

一、引言

当前，铁路建设项目的技术含量不断提高，建设规模不断加大，投资额度也不断增加。一条铁路线路往往投资上百亿，甚至高达上千亿，受各种主客观因素的影响，风险带来的损失也在不断增加。但是我国许多建设项目的实施主体还普遍存在风险意识淡薄、风险管理水平较差的问题。因此，加强我国铁路建设项目风险管理的研究和推广对促进我国铁路持续、快速的发展具有重要的现实意义。本研究的主要目的是总结当前铁路项目建设期中遇到的风险，分析风险产生的原因及其经验教训，分析项目后期可能遇到的风险，提出相应的风险管理对策。

二、铁路建设项目风险管理

项目风险管理是由项目风险识别和项目风险度量、制定和使用各种项目风险应对措施、全面管理与有效控制项目风险，以及妥善处理项目风险事件所造成的不利后果等构成的一系列项目风险管理工作。项目风险管理是以项目经理或者项目负责人为代表的全体项目相关利益主体，采取有效措施以确保项目风险处于受控状态，从而确保项目目标最终能够实现的工作。风险管理意味着危机还没有发生之前就对它进行处理，这提高了项目成功的机会和减少了不可避免风险所产生的后果。加强铁路建设项目风险管理能为铁路建设提供安全的生产经营环境，能促进铁路建设决策的科学化、合理化，能促进铁路建设经济效益的提高，并保障铁路建设的顺利实现。最成功的铁路建设风险管理就是能够及时的采取积极的步骤面对要发生或即将发生的风险，将其降到最低。对任何一个铁路工程项目，我们都应该要有最坏的准备，“最坏的准备”就是对铁路工程项目的风险管理。只有加强和完善铁路风险管理，才能促进我国铁路建设事业更好的发展。

三、铁路建设风险项目识别过程

识别项目的风险来源、风险发生的条件是风险管理的第一步。风险辨识是进行风险管理的基础和前提，其过程包括对各类工程风险的一切可能的潜在源及其潜在影响进行调查分析。只有对铁路建设项目的风险进行准确的识别，才能有助于铁路项目的风险管理。风险识别过程的首要任务是从自然条件、社会环境、经济环境、管理环境、技术条件等方面人手，客观、认真地分析和探寻其各种可能存在的不确定性事件。

铁路工程风险识别的方法主要有：工程类比法、资料分析法、环境因素分析法和实地考察法等。通过以上四种方法，我们得出铁路项目建设风险主要有：政治风险、环境风险、设计风险、经济风险、完工风险、质量风险、技术风险、安全风险等。以下是对铁路建设项目可能出现的风险进行详细说明。

①政治风险：政治风险是指由于国家政局、政策变化，政权更迭、罢工、国际政局变化、战争、动乱等因素引起社会动荡而造成财产损失以及人员伤亡的风险。铁路的建设过程中不可能完全在中国境内，尤其在中国边界的铁路建设，肯定要与其他国家进行商谈，如东道国的政治状况发生变化，风险就出现了。政治风险从某种意义上来说是一种不可抗力风险，存在于项目的整个建设阶段，具体包括国家风险和国家政策稳定性风险。我国政局稳定，不存在大的政治风险。

②不可抗力风险：铁路建设属于野外施工，受自然环境的影响较大，施工中遇到洪水、地震、滑坡等自然灾害的风险。

③技术风险：铁路的技术风险包括设计风险和施工风险两个方面。设计的风险主要是指实地考察不充分、不可预见的水文地质条件、设计范围的调整、变更的环境保护和节能等方面的因素没有考虑周全，导致的设计不当、供图延误、各专业之间配合协作不够，以致出现设计错误、技术规范缺陷。施工风险主要指施工队伍的管理人员和技工的知识经验和能力、施工机械操作人员的经验和能力、损失控制和安全管理人员的经验和能力、施工组织设计的可行性等。

④经济风险：这里的经济风险主要包括成本风险。经济风险是指因经营管理不善、市场预测失误、价格波动、通货膨胀、税收政策、资金缺口等因素引起经济损失的风险。铁路建设材料短缺、涨价的现象十分普遍，能否解决工程材料、设备供应是顺利实现工程目标的关键。

⑤完工风险：完工风险是指项目无法完工，延期完工或者完工后无法达到预期运行标准而。

带来的风险。铁路项目的完工风险主要表现为:铁路项目建设延期、铁路项目建设成本超支、铁路项目迟迟达不到“设计”规定的技术经济指标，极端情况下，铁路项目被迫停工、放弃。铁路项目的完工风险主要存在于项目建设阶段。

⑥质量风险：质量风险指施工中出现质量问题或事故而可能造成的损失，出现原因包括施工管理、设计、项目环境、业主原因等。其中铁路施工管理造成的质量风险，其引发的因素又可具体分为施工环境、操作及管理人员、施工机械、建筑材料、施工工艺或方案等。

⑦安全风险：铁路建设业属于高危行业，铁路建设受主客观条件的影响，各种安全事故时有发生。铁路建设的路线中如果有高风险隧道、大型基坑、高徒边坡、特殊结构桥梁和地下工程，临近既有线及既有线施工，设计既有告诉铁路施工，地址灾害及其他高风险工点。在这些地带施工安全风险会很大。本文的综述中所列举的文献都是关于安全风险，可见这类风险在铁路建设过程中所占的比重之大，而且这类风险是关系到项目实施团队成员的生命安全，因此安全风险要格外重视。

四、铁路建设项目风险度量

项目风险的度量是对于项目风险的大小、项目风险影响程度和后果所进行的评价与评估。项目风险度量的常用方法有损失期望值法、模拟仿真法和专家决策法。损失期望值法的特点是需要确定出项目风险发生的概率和项目风险损失的大小。模拟仿真法的特点是用计算机模拟仿真模型分析度量项目风险的方法。这种方法可用来度量项目的各种能够量化的风险。专家决策法是邀请各方面的专家，要求他们运用自己的经验做出项目范围、项目工期、项目成本、项目质量等各方面项目风险的度量。

针对上述的铁路建设项目的各种风险，我认为政治风险和环境风险发生的概率和损失的情况是可以简单预测出来的，因此可以只用损失期望值法度量；质量成本、完工风险、设计风险和成本风险比较重要，直接关系到铁路项目的成败，因此它们应该用模拟仿真法度量，在电脑上模拟一下就能够确定某种方案是否可行，是否影响到铁路项目的完工。尤其是设计风险，万一这个铁路建设的设计出现问题，就会影响到其他所有的方面。因此尤其要进模拟仿真法度量，这样准确性更高，才能保证铁路项目发生各种风险的可能性最低；安全风险因为发生的概率较高，而且根据铁路建设过程中的地质、地形的不同，采取的安全措施也不一样，因此要广吸专家们对铁路建设安全的经验，制定出一个完整的安全风险应对方案。因此我认为对于安全风险应该选择专家决策法度量。

五、应对铁路建设项目风险的对策

风险控制就是选择各种避免损失和控制损失的对策。具体地讲，铁路工程风险控制的过程包括：(1)综合评价各重大风险对项目的总体影响；(2)制定并实施控制风险的计划；(3)确定降低风险发生可能性并同时能减少其不良影响的方法；(4)在建设项目进行过程中，会不断受到各种客观因素的干扰，各种新的风险因素可能会随时发生，故应提前做好应急预案措施。以下是对上述铁路建设过程中出现的风险对应措施的详细说明。

①政治风险管理：这里可以通过正确评估东道国的政治环境；在风险发生前进行周密安排，如与东道国政府签定协议等。 2、采取风险分散化的方法：寻找国际合作伙伴共同投资，如其他大跨国公司、金融机构等3、购买保险

②不可抗力风险管理：为了做好不可抗力灾害防御管理工作，必须做好不可抗力的调查工作。弄清楚本区域不可抗力灾害的各种可能的种类。估计灾害可能出现的最大强度和概率。提出不可抗力灾害的防御措施，把措施都要准备好。还有就是如果这个地区的不可抗力有可能是雷电或者是大风之类的，那么铁路建设的设计里就要把这些自然不可抗力因素考虑进去，保证铁路建设完工时，保证铁路能够长久的正常运营。这也是对铁路以后能稳定长久运营的保障。

③技术风险管理：实践中，设计方案必须结合工程实际情况和施工条件，认真做好设计方案的技术经济比选。另外，设计方案不仅要满足铁路相关专业规范的要求，同时要尽可能考虑项目所设计到的其他行业规范的强制性要求。

④经济风险管理：这里的经济风险可以理解为是成本风险。是在全国范围内将铁路建设项目材料渠道多元化。多元化意味着分散原材料来源，还有要把材料的用量做个合理的预测，与供应商把价格谈判好签订期货合同，不管未来价格如何，都是按目前合同定价。

⑤完工风险管理：铁路建设工程在开始时应当谨慎预算工期，要将铁路项目建设过程中发生的各种因素考虑，比如设计风险的出现、成本风险的出现等，要降这些风险考虑在完工风险中。

⑥质量风险管理：在防范施工过程中的质量风险时, 应该实施全面风险管理。全面风险管理是由铁路建设工程的领导层和所有员工所共同参与的,目的就是要把风险控制在工程承受范围之内,将风险意识转化为全体工程项目成员的共同认识和自觉行动。全面风险管理需要风险管理专业人才、系统科学的方法来实施,以确保所有的风险都得到识别,让识别的风险都得以有效控制。

⑦安全风险管理：对铁路建设的整个过程中将只要有可能出现的安全隐患都要考虑，勘察设计单位是安全风险防范的主要责任单位，应编制风险评估实施细则，在可行性研究阶段进行风险识别，按照规避风险的原则合理选择方案。采取切实可能的防范措施。在可能出现风险的地带将风险等级进行划分，采取措施减少高度风险。施工单位必须在可能出现高风险的地段采取保障员工生命安全的设备体系。还有一点是对施工人员进行培训，给他们灌输全面安全风险应急措施。安全风险管理是系统性工程，是在现有安全管理的基础上，对安全意识的强化、安全理念的提升、安全工作思路的优化。

六、总结

以上是根据铁路建设项目过程中的风险提出的对应措施。对铁路建设的风险进行管理显的尤为重要。在实际中，可以采用铁路EPC项目的风险管理，EPC项目工作范围包括设计、采购和施工，基本涵盖了工程项目实施的全过程。EPC铁路项目风险管理是保证项目工期、造价和质量的重要基础，在实践中应借鉴其他行业的经验，同时必须总结自身的经验教训，完善各种风险识别和风险应对方法，最终形成适合自身铁路项目的风险管理体系。铁路建设项目的各个风险都不是独立的，每个风险里都是相互联系的，在铁路建设过程中必须加强各个风险的管理才能在总体上最大化的降低总风险。风险管理决定一个项目的成败，铁路建设项目必须要把风险管理放在重点。
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