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浅谈国学在企业管理中的运用

[摘 要]中国作为一个文明古国，有着自己独特的传统文化，其国学就是传统文化的精髓。早在南宋时期，统治者就要求儒生学子必须读四书五经，而朱熹所作的《四书章句集注》则作为科举考试的指定参考用书。对于一个企业来说，企业管理是一个企业区别与其它同类企业的特征，是企业的灵魂的具体体现。它具有塑造企业形象的功能。因此，企业管理的建设不容忽视，是企业能否健康发展的重要因素。如果将国学运用到企业管理中去，那么对企业的发展必将起到事半功倍的效果。
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俗话说：“一年企业靠质量，十年企业靠人才，百年企业靠管理。”一个企业要长久的发展下去，企业管理的建设至关重要。那么究竟怎样才能建设好企业管理，怎样才能让企业管理充分运用到企业建设中去，是每个企业家深度思考的问题。本文将从国学思想出发，浅谈一下国学在企业管理中的运用。

1、 国学精髓

何谓“国学”？到目前为止，学术界还没有给出准确的定义。广义上的国学包括中国古代和现代的优秀文化和学术成就。狭义的国学则是以儒学为主体的中国传统文化与学术。而湖北教育出版社2002年出版的《国学举要》则将国学分为文、史、儒、道、佛、技、医、艺八个门类，中国传统文化主体精神包括以下四个方面：

（一）天人合一

1、儒家论人与自然

孔子说：“天何言哉，四时行焉，百物生焉，天何言哉。”讲的是天的自然属性，即一年四季按春、夏、秋、冬的顺序周而复始的运转着，并且四季分明。万物在春耕、夏种、秋收、冬藏中一年一年的循环着，这就要求人们在平时的生活中不怨天尤人。而荀子则认为：“水火有气而无生，草木有生而无知，禽兽有知而无义，人有生、有知、有义，故最为天下贵也。”

荀子的意思是水火是由气构成的，但没有生命，树木花草虽然有生命但是没有智慧，禽兽虽然有智慧但是没有仁义道德，只有人，同时具备了气、生命、智慧、道德，说明人除了具有大自然中的自然物的一般属性外，还有着本质的不同的属性。

2、道家论人与自然

道家代表人老子说：“有物混成，先天地生。寂兮寥兮，独立而不改，周行而不殆，可以为天地母。吾不知其名，强字之曰道，强为之名曰大。”老子奉行“天道”，认为自然界中有个物质随天地而生，他把它命名为“道”，也是“大道”。老子教导人应具有无为谦逊的品质和和谐公正的精神，遇事要具有“上善若水”的柔软胸怀。这才是遵循了自然，顺应了“天道”。

3、企业家精神的天道自然

上世纪九十年代家喻户晓的一句广告词“太阳最红，长虹最新”。长虹公司之所以能够发展壮大，与它的“天上彩虹，人间长虹”的“天人和一”的企业文化分不开的。公司总裁倪润峰说：“得人心者得市场”，这句话的灵感来自于《孟子》的“天时不如地利，地利不如人和，得人心者得天下”的名句。再看看日本，松下集团的企业家松下幸之助认为经营企业的秘诀且唯一的方法是“经常顺应自然的法则去做事。”他认为“倘使人类以其微小的聪明才智去思考问题，依照自己所想的平庸方法去处理事物，违背了天地自然的道理，其失败与挫折乃是意中的事。”这也很好的验证了《老子》的“人法地，地法天，天法道，道法自然”的思想。

（二）以人为本

中国传统文化中“以人为本”的思想是指人性的本质，提倡人人皆君子，人人都注重仁义礼智信的人生价值，要求国家统治者能够“修身、齐家、治国、平天下。”儒家代表人物孔子以“仁”为核心，贯穿他的整个思想体现。他要求君臣相处时，做到“君使臣以礼，臣事君以忠”，家庭成员之间“父慈子孝，兄友弟恭，夫和妻柔”，同事朋友之间应该“己所不欲勿施于人”。孔子人生思想中最具有代表的语言是“其身正，不令而行；其身不正，虽令不从”。儒家的另一代表人物孟子则主张“仁政”。在《孟子-告子上》中谈到“恻隐之心，人皆有之；羞恶之心，人皆有之；辞让之心，人皆有之；是非之心，人皆有之”。孟子认为人的本性是善良的，要求人们要修身正己，正如《孟子-告子下》中谈的“故天将降大任于斯人也，必先苦其心志，劳其筋骨，饿其体肤，空乏其身，行拂乱其所为，所以动心忍性，曾益其所不能。”另外，孟子主张，在生与义之间，应“舍生取义”。汉代的司马迁也说：“人固有一死，或重于泰山，或轻与鸿毛。”这些都体现了以人为本的思想。

（三）中庸之道

“中庸之为德也，其至矣乎！民鲜久矣”，“过犹不及”是孔子的“中庸”论说。《中庸》说“喜怒哀乐之未发，谓之中；发而皆中节，谓之和；中也者，天下之大本也，和也者，天下之大道也，改中和，天地位焉，万物育焉。”朱熹对这段话的解释是“中为道之体，和为道之用。”这就是中庸的思想。

二、“以人为本”的思想运用到企业管理中

1、依靠人

在企业活动中，人既管理企业，也创造企业。一个企业要发展，员工的发展则是最重要的。宝洁公司总裁说：“假若你拿去了宝洁的人才，却留下了金钱、厂房和产品，宝洁将会失败；假若你拿走了宝洁的金钱、厂房和产品，留下了人才，宝洁十年内将重建王国。”正是由于宝洁公司领导注重员工的发展，才让宝洁公司在2008年成为世界上市值第六大公司。宝洁公司的产品飘柔、潘婷、海飞丝等日用品早已经进入千家万户了。美国的钢铁大王卡内基也说：“如果你把我现有的企业设施全部推毁，只要让我带走我的部下和员工，不用五年时间，我就能重新建立起一个新的钢铁王国。”而日立公司则信奉“事业既人”的信条；丰田制定企业发展的方向是“既造车又造人”。这些世界名企业的企业家都坚信企业的发展离不开员工的发展，企业发展必须依靠人。

2、尊重人

古谚“人敬我一寸，我敬人一尺”。尊重人，对于企业来说包括尊重员工的人格和尊严。在2009年，富士康前后十五人跳楼，这是什么原因呢？据富士康员工说，富士康的管理非常严格，上下班甚至午饭时间都控制得非常严，每天工作达10个小时之久。由于公司要求员工必须戴口罩上班，导致员工在一个班上工作三、四个月都彼此不认识。由此可见，富士康内领导不尊重员工，员工之间的关系也很冷漠，缺乏精神交流，最终导致悲剧发生。试问，一个员工在企业上班，连人格、尊严都没有，这样的企业能发展长久吗？

3、开发人

所谓开发人，是指企业要创造条件让员工才华和能力发挥到最大限度。要做到这点，首先要让员工了解工作的意义。只有知道了工作意义，才能更好的投入工作中。其次要培养员工对工作的兴趣，因为兴趣是最好的老师。对自己的工作有了兴趣了，才能全身心地投入到工作中去。再者要培养员工的危机意识。华为公司在这一点上做得非常好，仅管华为的销售已经很好了，但是领导任然告诉员工“华为的冬天要来了”。最后，企业应该为员工提供发展的机会，用荣誉来激发员工的工作热情。

三、“中庸之道”应用于企业管理

“中为适应之谓，庸为经久不渝之意。”中庸是中国人的基本思想。俄国总统梅德韦杰夫以“中庸之道”治国。那么将中庸之道运用于企业管理，必有意想不到的收获。

1、 人生根本准则

中庸之道要求人生根本准则有两点：一是把持适度；二是善权变。对于这两点根本准则，朱熹则比喻成“如当盛夏极暑时，须用饮冷汤，就凉处，衣葛，挥扇，此便是中，便是平常。当隆冬盛寒时，须用饮热汤，就密室，重裘，拥火，此便是中，便是平常。若极暑时重裘拥火，盛寒时衣葛挥扇，便是怪异，便是失其中矣。”也就是说：“执本两用中”是基于人根本的基本运用原则。

2、 平和务实

搜狐总裁张朝阳管理员工用的是“太极式”管理方法。其核心点是“在平和务实、平和主动中追求卓越！”张朝阳在他的成长经历中选择了中庸、平和，他认为工作不一定要不停的加班，休息也不是抛开工作的玩。应该是劳逸结合的工作方法。他面对搜狐公司的成功和面临的压力时，认为不应该过度的乐观和过度的悲观，要面对实际，采取中庸的方式应对。

3、 追求和人不同，不能大漠独步

论语讲述“君子和而不同，小人同而不和”。“和而不同”是一个伟大的思想，君子可以与他周围的人和谐共处，但对待事物应有自己独特的见解；小人在对待事物观点上没有自己的见解，跟别人的想法一致。在企业管理中，企业领导者必须要有自己独特的想法，同时领导集团有能和谐相处，共同为企业的发展出谋划策，这样的企业必将强大。正如松下幸之助先生说的“集合众智，无往不利”。

中国传统文化博大精神，本文仅从几个小的方面浅谈了一下国学在企业管理中的运用。
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