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当前我国城乡差距分析及对策探讨

《人民日报》的海外版曾经登载过这样一段文章，里面写到：“一些外国的专家和游客来到中国，他们看到北京、上海、广州、深圳、香港。他们的评价是，中国拥有现代化的城市、豪华的宾馆、完善的基础设施、较高的生活水平，是一个发达国家，旧金山、洛杉矶、东京、伦敦、巴黎也不过如此。第二种情况是看了河南、山西、陕西、新疆及东北，吃住在县城。在他们眼里，中国是一个中等收入国家。第三种情况是在中国工作时间较长，对农村有较深认识，去过诸如甘肃、贵州、青海、内蒙古等地的农村，在乡镇、村庄体体验一段时间，他们认识到，中国还是一个很落后的国家。”从这段文章中，我们不难看出，中国的城乡有多么大的差距。城乡发展失衡、差距逐渐扩大，是当前中国经济生活中存在的主要矛盾之一。我国的农村，特别是中西部农村，与城市还相差很远。

一、我国城乡差距的原因

（一）历史原因

从历史考察,建国以来,我国为了提升国家实力,加强了工业化建设,而工业化建设的重点在城市。“工业优先、城市偏向”的发展战略的影响。主要表现是，首先是在产业政策上，强调工业优先，在产业布局上，强调把工业主要放在城市。其次是在资金流向上，为支持城市工业的发展，国家通过税收、工农产品“剪刀差”、垄断土地一级市场等方式，把农业剩余积累由农村大量地转入城市，致使农村二、三产业发展滞后，基础设施建设薄弱，农村经济发展与城市的差距不断扩大。

（二）制度和政策层面上的原因

在金融方面,由于农业效益低、风险大和银行对城市的偏好(这种偏好是由政策规定的) ,农业银行、农业信用社和农业发展银行对农业的贷款日益下降。在财政方面,由于管理体制原因,我国县乡财政资金严重缺乏,其60 %的资金要依靠上级政府,因而无法加大对当地农村的财政支持力度。在税收方面,城市居民有税收起征点,而农民则没有税收起征点。在土地制度方面,当前的城市扩张热是有利于城市的,政策是偏向城市的。在实际操作上则是不利于农民,从一定程度上可以说是对农民的又一次剥夺。在户籍制度方面,城市户口有着更多的好处,如住房公积金制度,最低生活保障制度,就业保障制度。相对来说,农村户口并没有这些制度安排。在就业制度方面,更多的政策倾向于城市居民而不是农村居民。

（三）限制人口自由流动的户籍制度的影响

从20 世纪50 年代中期开始，我国划分了“农业户口”和“非农业户口”，确立了严格控制人口流动的政策，使户籍制度成为造就城乡二元分割的人为屏障。以户籍制度为基础，国家按户籍身份来分配教育、卫生、社保、就业等方面的资源和利益，使城乡二元结构从经济方面延伸到教育、文化、就业等社会生活领域。城市公共品可以说是应有尽有,而且公共品的质量也不断得到提高和改善。然而,在农村,这些公共品能有多少? 就是最基本的农田水利建设在广大农村也是长年失修。同时,我国当前并没有按照城乡经济社会公平协调发展原则来促进城乡经济协调发展。据中国社科院农村发展所农村政策研究中心主任李成贵分析,我国多年来一直实行的是向城市倾斜的财政政策,近年来财政资源在城乡之间的分配更是如此。

二、目前我国城乡差距的表现方面

城乡差距的表现是多方面的，不仅有收入水平之间的差距，更有教育、医疗、社会保障等社会发展方面的差距，具体体现在如下方面：

一是城乡居民收入差距。改革开放以来，我国城乡居民收入差距经历了一个先缩小后扩大，再缩小再扩大的过程。近年来，在国家采取多种惠农措施的情况下，2011年城镇居民人均可支配收入与农村居民人均纯收入之比为3.13：1，2010年该收入比为3.23:1。如果把城市居民收入中一些非货币因素，如住房、教育、医疗、社会保障等各种社会福利考虑在内，城乡居民的收入差距可能更大。 

二是城乡教育差距。教育差距是更隐性、更深层次的城乡差距。更重要的是，即使在九年义务教育阶段，农村学生辍学、流失现象也比较严重。
三是城乡医疗差距。目前，全国农村合作医疗的覆盖率只有80%左右，其他农民属于自费医疗群体。由于乡村公共医疗卫生条件不完善，导致农村的传染病出现了蔓延趋势，近几年，由于公共卫生供给短缺，医疗价格的大幅度攀升，农村不少地方出现了因病致贫因病返贫的现象。 
四是城乡消费差距。农业生产资料价格高，生活资料的质量低，假冒伪劣横行。受收入增长的制约，农民的消费增长也比较缓慢。从总体上看，目前农村居民的消费水平与城市居民的消费水平不在一个起跑线上，整整落后10年。 
五是政府公共投入差距。国家财政用于农业的支出占财政支出的比重不断下降由1978年的13.43％下降到 2006年 的7.22％ ，到2007年微有点提高，主要针对城市居民日常活的粮、棉、油、肉等各项财政性补贴支出 ，就超过了国家政用于农业基本建设的支出。当然，近年来，随着政府对农业重视程度的加强，国家利用国债对农田、水利、道路、电改造等基础设施的投入力度有了明显加大。
六是城乡社会福利差距。目前，城市居民享受的住房补贴、物价补贴等各种补贴，以及各种社会保险如医疗保险、失业保险、最低收入保障等，绝大多数农民都不能享受。城镇居民以社会福利方式获得的隐性收入难以准确估计。

三、缩小城乡差距的对策分析

（一）合理调整国民收入分配格局，更多地支持农业和农村发展

一是加大财政对农业、农村基础设施和农业。科技的投入力度，着力改善农村、农业和农民的生产、生活条件，提高农业综合生产能力。二是调整财政资金的使用方向，转变补贴方式，增加对农民的直接收入补贴。要充分利用WTO的“绿箱政策”，适当增加财政对农业科技、农产品安全、农民工素质培养等的投入力度。WTO《农业协议》规定，如果发展中国家对农业的支持不超过10%，就无需削减其国内支持。目前，我国补贴远低于10%，加大财政支持力度还有很大的空间。三是进一步深化农村税费改革，努力减轻农民负担。本着公平税赋、让利于民、鼓励“三农”原则，加快落实减免农业税的政策措施。四是建立规范的国家财政转移支付制度，大力支持农村义务教育事业发展，逐步由中央和省级财政承担农村义务教育的投入，真正实行免费农村九年制义务教育，努力提高农村劳动力素质。与此同时，还要抓紧建立健全农村合作医疗制度和农村医疗援助制度，切实解决农民有病看不起的问题，提高农民医疗保障水平。
（二）统一城乡户籍制度
户籍制度本身其实是一种人口的登记制度，但是在我们国家户籍制度被赋予了很多其他的含义，因此户籍制度改革的方向必须要弱化户籍制度的附加内容，使户籍制度成为一个单纯的人口登记制度。具体来看要注意两个方面的问题：一方面，户籍和社会待遇脱钩。我国目前的现实是城市的待遇高于农村的待遇。要消除城乡的差别，不外乎两个方法：或者减弱城市的福利待遇，或者加强农村的福利待遇。第一种方法实际上是在剜肉补疮，不可取。因此努力的目标应该是在经济发展的过程中逐步提高农民的福利待遇，把农民纳入国家的社会保障体系中来。另一方面，实行统一的户口，取消城乡的户口差别，取消户籍的区域歧视，解决“人户分离”的问题。如果我们逐步消除了城乡户口的福利待遇的差异，人口流动都是遵循价格信号的指引，就不会出现人口无限制的涌入城市的现象。因此在逐步减弱城乡户口福利差异的基础上，我们完全可以大胆的取消城乡户口的差异，实现人力资源的有序流动。

（二）工业反哺农业、城市支持农村，实现工业与农业、城市与农村工业化协调发展

首先，工业反哺农业、城市支持农村的一个重要内容是“坚持‘多予少取放活’的方针，重点在‘多予’上下功夫。”一方面，逐步减轻和取消农村各种税费负担。另一方面，加大国家财政的支农力度。其次，工业反哺农业、城市支持农村的另一个重要内容是“充分发挥城市对农村的辐射和带动作用，发挥工业对农业的支持和反哺作用，促进城乡良性互动、共同发展”。农村经济和城市经济师相互联系、相互依赖、相互补充、相互促进的。城市的发展离不开农村的促进和支持，农村的发展离不开城市的辐射和带动，无论是农业产业化还是乡村工业化、乡村城市化，均离不开城市现代化科学技术和文化。只有促进城市基础设施向农村延伸，促进城市先进工业化技术、资金、人才、管理和意识对农业、农村的全面渗透、改造和提升，辐射和带动城乡经济的整合、对接与接触，在城乡产业结构上形成有机的整体，使城乡之间形成一种相互支撑的经济技术联系，才能从根本上消除二元结构，促进城乡的共同发展和共同富裕。

四、结束语

我国作为一个发展中国家，具有典型的二元经济体制的特点，城乡经济的发展不平衡就尤为明显。城乡在社会保障，国家财政投入，市场发展，金融融资方面的待遇都不相同。我国实行的优先发展工业的经济发展策略，在一定程度上牺牲了农业经济利益与发展。工农剪刀差使工业发展有了巨额资金，这大大推进工农业间、城乡之间收入差距扩大问题的发展。
随着经济的不断发展，城乡收入差距不断拉大的问题也逐渐受了人们的关注，不少的学者也在这一方面进行了研究与探讨。城乡收入差距问题，阻碍着我国小康社会，以及和谐社会的建设和发展。自古以来，中国就是一个农业大国，农民在居民成份上占有很大比重，农业在经济发展中也占也重要地位，因此，农业的发展，也是我国经济发展的重要方面。加快农村经济的发展，促进农村城市化进程，缩小城乡收入差距是推动和谐社会发展的重点。
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