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摘  要：自实行改革开放30多年以来，中国经济在全球经济发展上有了新的地位，并取得了举世瞩目的成就，这是当今中国共产党针对国情的时候做出的重大战略决策。改革开放作为一场伟大的经济发展的革命，对我国的经济发展起到了巨大的推动作用和世界范围的影响。促进社会主义市场经济稳步提升。与此同时，改革开放在推动经济发展的过程中，也面临着一些外界及内部的挑战。
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1 引言
实行改革开放是我国的正确选择，从十一届三中全会以来，在改革开放的引导下，经过三十多年的努力，我国的经济取得了突出的成就，社会主义制度也更加完善，经济开始稳定发展，并全面迈向小康社会。实行改革开放以后，我国生产力水平快速提高，扫除了阻碍其发展的体制障碍，促进了社会主义市场经济的发展，对外开放走向了新格局，探索出了一条符合我国国情的具有中国特色的发展道路。事实证明，改革开放是促进我国经济发展的伟大战略。社会在不断地发展，怎样在新时期将改革开放的伟大事业推向一个新高潮，逐步积累经验，使我国经济发展更上一层楼，是我们年轻人的历史责任。本文通过从作用和挑战两个方面阐述改革开放对我国经济发展的影响，以从中总结经验，扬长避短，使改革开放更好地促进经济发展。
2 改革开放对我国经济发展的有利影响
2.1 促进了市场经济体制的发展
许多人认为，我国比东欧或前苏联国家的经济体制做得成功，自 20世纪90年代以来，我国经济快速发展，人民的生活水平得到了很大提高，而俄罗斯和东欧的经济则面临着许多问题。原因何在？一个重要的原因就是，我国实行了改革开放，他们只实行了改革，并没有进行开放，而我国是在开放中改革。更为关键的是，是否能建立一个全面的高效的机制，这种机制不是一个法令就能解决的，破除一个旧的机制比较容易，而建立一个新的完善的机制则成为了我们所面临的一道难题。在这一点上，中国做得比较成功：主要的原因是，我国实行改革开放后，不断地引进外资来发展经济，建立了符合我国国情的市场经济体制。我国在经济体制理论上没有倡导私有化，却在实际中冲击了旧有的国有体制和计划经济，我国通过引进外商和外资来发展经济，因此，我国的民营经济也逐渐发展起来。而俄罗斯则主张私有化，但它并未充分利用私有经济的力量，从而也未能建立一个完善的市场竞争机制。当然，这个过程是渐进式的、逐步深入和扩展的。
2.2 对培育企业家的作用
从市场经济的微观角度来看，计划经济转向市场经济，它不完全是一个体制问题，它需要有能力的企业家在市场中发挥自己的才能，组织各方面资源。经济学基本理论告诉我们：在现代这样开放的市场经济发展中，单单依靠土地、资本、劳动力等基本生产要素是不行的，经济的发展更需要企业家优秀的才能与高贵的精神。怎样改革企业?怎样培育企业家?一个重要的途径就是“请进来，走出去”，我们不可能使所有人都接受培训，在开放中学习则是最佳选择，通过这样的途径来培育一批我们所需要的优秀的企业家。我国通过外商投资的“技术外溢”方式来经营，它这里所说的技术并不单单指生产技术，它主要是指经营管理方面的技术。在初始阶段，我国引进了许多香港的企业，它们的自身运作方式体现了一种示范效应，主要表现为在开始时期在行业内“外溢”，随后逐渐扩散到行业外和地区之间，这是我国改革开放前后经营方式的最大的区别。改革开放前后经营方式的最大区别。我国的改革开放取得了很大的成就，随着改革开放的不断发展，许多有实力、知名度的大企业进入中国，推动了我国经济的发展。企业家和企业在这个过程中不断地积累经验，吸取教训，创新，学习，为我国经济的发展做出了伟大的贡献
2.3 稳定大国经济的作用
改革开放有利于稳定大国经济。由于计划经济带来的不利影响，使资源配置不合理，造成很多市场长期处于低谷阶段，价格低，商品供应不足。如果实行市场改革，则会在短期内引起物价大幅上涨，所以引进外商直接投资(FDI)是最为有利的，它不仅能够使供给充足、稳定价格，而且有利于创造就业、提高收入水平。经济的发展有两种类型，一种是外向型，另一种是开放型。我国的经济以开放型为主，同时也推动了外向型经济的发展。改革开放后，我国允许外资进入我国市场，从而稳定了经济的发展。在东南金融危机暴发之前，韩国、印度尼西亚等国家的经济主要以外向型为主，它们并未发展开放型经济，他们通过吸引金融资本的途径来吸引外资，虽然出口多，但并未实行开放，只是自己干自己的，决不允许外商进入本国办厂发展生产。金融资本倾向于经济发展前景好的国家，如果某国经济出现问题，金融资本会撤出去，使本来已面临困难的经济雪上加霜。比如东南亚国家，1997年面临着金融危机，外资大量流失加深了金融危机的程度。对于我国而言，实行开放型经济同时也避免了许多安全问题的隐患，从一定程度上说，开放型经济的发展非常有利于我国经济的稳定。
3改革开放对我国经济发展的挑战
3.1政府要兼顾内外均衡的政策
在改革开放过程中，政府也发挥着很大的作用，政府需要履行自己的职能，实行兼顾内外均衡发展的经济政策。当前阶段，我国还面临着许多问题，国内问题方面是通货膨胀，对外经济方面是人民币升值。我们需要深入研究这些问题，要想同时将所有问题解决是行不通的，如果通货膨胀得到抑制，人民币就面临着更大的升值压力；如果使人民币保持稳定，那么就很难控制通货膨胀。我国九十年代的通货膨胀是因国内需求拉动引起的，在当时，政府实行了紧缩的宏观政策抑制了通货膨胀的加深。而目前，我国的通货膨胀与之前不同，所以政府必须具体问题具体分析，恰当解决所面临的不同状况。现阶段我国经济属于开放型，所以就不能用以往封闭的经济政策来解决问题，那样会危害到我国对外经济的发展这是政府应该考虑的 。对于我国而言，这是一个挑战 。
更重要的是，政府的政策要考虑周全、协调。政府要避免在处理内部问题时忽视了对外经济发展的影响。政府部门要各司其职，更应该团结起来，解决汇率、贷款、环境、税收、工资等方面的问题。如果所有部门齐心协力，做好自己应该做的事，不仅能够完善我国的经济环境，减小我国贸易方面的顺差，而且对我国外贸的发展具有很大的积极作用。因此，在改革开放中，不单单要考虑国内目标，要结合我国国情，从实际出发，实事求是，政府政策的协调是势在必行的。
3.2加速改革开放步伐和调整国内的产业结构
在我国的经济发展中，我们不仅要将对外开放进行到底，更应该调整国内产业结构，增加收入成本，提高效益。民营企业是我国经济发展的主体，政府应该打开国内市场，使民营企业全面发挥自己的潜能，迅速地发展壮大起来。在对外开放过程中，应该将国内民营企业实行开放，促进其发展。但是，还是存在有许多企业，例如金融企业、通讯企业、石油企业等，它们不允许国内民营企业进入，甚至提高了进入门槛。对于这样的情况，国外跨国公司会迅速占领中国市场。民营企业促进了我国经济的发展，对我国经济作出的贡献突出，正是因为它的存在，我国目前的经济呈现出一派欣欣向荣的景象。民营经济为我国目前解决就业，出口问题等提供了有力支撑，它是我国经济的主体，所以政府应该加快产业发展步伐，促进民营企业的发展壮大。
我们应该将对外开放的步伐同国内产业结构调整结合起来，应当全面考虑，不能因为某些利益集团的阻碍而不实行开放，更不能只顾开放，那样会对国内许多领域产生不利的影响。开放不仅有收益，也是有成本的。我国产业结构从封闭走向开放，各个产业根据自己的不同情况对自己的产业结构进行了调整，在调整过程中，激发了一些企业的潜能并促使其迅速壮大起来，取得了很大的收益，同时也促使了某些行业的亏本与萎缩。所以说，在产业结构调整中，要结合具体情况进行调整。
3.3 对不同要素和不同地区收入差异的影响
对外开放影响了我国的收入分配，对各个阶层有不同程度的影响，对不同地区的收入差异也十分明显。目前很多国外人士正在深入研究开放对不同要素和不同地区收入差异的影响，我们也应该高度重视这个问题。从理论上说，开放对我国的充裕要素有积极作用，但对我国的原有的稀缺要素有消极影响，不利于其发展。面对这样的状况，我国应该首先考虑开放是怎样影响我国不同要素的收益状况的，对更应该开率开放对我国各地区的发展有什么积极的和消极的影响。我国是一个发展中国家，所以不同地区之间的发展是不均衡的。所以我们应该考虑到开放是否会使中西部地区和沿海地区的差异再次扩大。专家学者对此做过深入研究，研究发现自90年代以来，我国东西部地区之间收入差距拉大，而造成收入差距拉大的原因是我国的贸易模式和开放政策的不平衡。在过去的三十多年中，我国东部沿海地区发展比较快，因为当时首先对沿海地区进行开放，将开放政策惠及沿海各省，而西部地区并未享受到政策的优惠。充分利用我国沿海地区的优势，加快了我国产业升级，完善了出口战略，但是国内问题也相继而来，由于各地区之间的贸易壁垒，市场分割以及地方保护主义等，使许多优势不能转移到内地，从而使地区之间的发展更不平衡。
4 结语
改革开放以来，中国经济实现了长期的高速增长，发展成就举世公认，这既是改革开放前30年经济发展资源长期积累之后的厚积薄发，更是由于党的改革开放政策发挥了计划和市场两方面的制度优势，让改革开放前已经积累起来的各种发展资源得以充分转化为现实的经济成就。与此同时，在改革开放的道路中，许多机遇和挑战迎面而来，我们更应该抓住机遇，迎接挑战，深入研究并完善我国的政策，促进我国的发展。
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