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研究人力资本开发对区域经济的影响

[摘 要]伴随知识经济的快速发展，人力资本在区域经济中所发挥的作用越来越大，并已成为区域经济发展中关键要素之一，尤其影响着发达与落后地区的差距、区域比较优势的发挥、可持续发展的实现等。人力资本的智能、体能和技能三方面影响着区域经济的发展。因此，合理开发人力资本有利于节约物质资本投入，最终实现经济发展水平的提高。本文以人力资本开发对区域经济的影响为研究对象，在介绍人力资本、区域经济概念等理论基础上，详细分析了人力资本对经济发展的影响，最后提出合理开发人力资本促进经济发展的有效对策。
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伴随经济快速发展，人力资本的重要性被越来越多的研究人员认识到，人力资本已成为资源配置中不可或缺的最重要影响因素。人力资本主要是知识、技能和体力三大方面的综合体，以发达国家经济快速发展为依据，可以看出，人力资本可以为经济快速发展提供不竭动力，也是推动经济增长的重要引擎。很多研究者在研究人力资本过程中，将其视为知识和技术的人格化表现，并且得出重要结论，区域人力资本的数量越大、质量越高，那么此地区的科学技术进步就越迅速、要素的边际生产力水平越高，然而，与发达国家相比，我国存在劳动力素质低、人力资本结构不合理以及教育体制不合理等问题，人力资本在促进经济增长方面的贡献要存在很大差距。因此，加大人力资本开发是实现经济又好又快发展的必由之路。

一、人力资本与区域经济的理论概

（一）人力资本的概念。 

对于人力资本概念的界定，国内外学者众说纷纭，至今也没有形成统一的定义，但是多数的学者都比较认同舒尔茨的观点，认为人力资本是个体所具有的知识、能力和健康的总和，当然还有学者提出不同意见，我国学者周坤认为人力资本包含初级人力资本和高级人力资本两个层次，个体所具有的知识、能力和体力是属于前者，而个体所具备的的才能、天赋和潜能等智慧则属于后者。本文中，人力资本是指，个体身体了所存在的职能、体能和技能，并可以实现其经济价值的先天禀赋和后天投资的综合体 。

（二）区域经济增长的概念

经济增长是经济学中的核心概念之一，主要是指一定时期内，一个国家或地区总产出相比去前期所实现的增长。因此，区域经济就是指一定时期内，某一地区或是区域空间内，通过合理配置资源所产生的经济增长。

（三）人力资本与区域经济的关系

人力资本和区域经济是统一体，两者之间存在相互影响、相互促进、相互依存的关系。相同的人力资本作用于不同的工作场所和制度环境会产生很大差异，同样，不同的人力资本作用于相同的环境也会产生巨大差异。一方面，人力资本的智能、体能和技能会对区域经济增长产生重要影响；另一方面，区域经济增长也会反作用于人力资本，经济快速增长会让人们加强对人力资本重要性的认识，增大人力资本方面的开发和投入，也会从经济上为人力资本开发提供保障，逐步影响人力资本的流动和结构的变化，促进经济更快发展 。

二、人力资本对区域经济增长的影响

可以从人力资本的智能、技能和体能三方面分析人力资本对区域经济增长的影响：

（一）智能因素对区域经济增长的影响

人力资本中的智能因素直接表现为劳动者的知识水平、创新能力和接受新事物的能力，这会对区域经济增长产生以下影响：一是为脑力劳动者提供智力和思维支持，很多高新技术企业需要大量的脑力劳动者，他们在工作过程中需要所学的知识、技能以及掌握的劳动思维等，这些会使他们事半功倍，大大提高工作效率；二是有利于信息的采集、加工和处理，生产劳动的过程也是信息收集、加工、处理的复杂过程，劳动者在这过程中必须具备信息筛选能力，为企业创造更大价值；三是有利于优化企业资本，人力资本的智能因素有利于劳动者很快掌握复杂机器设备的使用，有效地为企业节约人力、物力，通过劳动者和机械设备的有机结合，大大提高资本的使用效率，进而提高企业的资本收益率；四是进一步提高劳动者的学习能力，区域劳动者的素质越高，地区的学习能力也越高，也就是说人力资本不仅给个体带来巨大的私人利益，也给企业甚至是地区带来巨大的经济增长的社会效益；五是提高劳动者的创新能力，进而推进企业的管理创新、制度创新以及技术创新，高端技术人才直接影响企业的产业结构变动，技术创新最终必然影响产业结构的优化升级，促进企业实现可持续发展 。

（二）技能因素对区域经济增长影响 

人力资本中的技能因素也会影响区域经济：一是对密集型产业的形成、生存和发展产生影响，密集型产业结构一般会经历劳动密集型向资本密集型、技术密集型和知识密集型的转变，人力资本素质水平低、技术含量低时，区域产业更趋向于资源或劳动密集型，伴随人力资本素质不断提高，高新技术产业的不断崛起，产业结构也向资本、技术和知识密集型转变；二是影响区域产业的变动，区域人力资本的质量和结构在一定程度可以决定区域的产业结构及未来发展方向，区域如果存在一支优秀的企业家队伍，他们就更会抓住机遇，为区域达到优势产业，从而推动经济发展；三是对产业的成本和效率产生影响，劳动所具备的的技能水平高低会直接影响企业机械设备与人员数量之间的摩擦，人力资本素质越高，这种摩擦将会越小，产业运行的成本会随之降低，效率会大大提升，产业的竞争力也会随之提高；四是降低对自然资源的依赖程度，从而促进边际收益递增，减少自然资源的投入，最大限度的节约和充分利用资源，为可持续发展提供保障，促进区域经济的持续增长；五是促进劳动者技术创新，人类是所有发明的创造者，换句话说人类技术进步和创新的源泉就是人力资本，技术扩散、技术转化为生产力的过程也都需要人力资本完成 。

（三）体能因素对区域经济增长的影响

人力资本中的体能因素主要从两方面影响区域经济增长：一方面，为劳动者从事某些体力劳动提供必需的技能，体能是劳动者得以完成工作所必须具备的条件，劳动者的体能条件越好，工作中就会就可以更好地发挥自身所具备的的技能等；另一方面，区域劳动者体能条件好，他们就会少去医院，为医院减轻负担，政府就可以将这一部分资金投入到经济建设中，促进区域经济增长。

三、区域经济增长的人力资本开发对策和建议

通过前面对人力资本与区域经济增长关系的详细分析，我们可以看到，只有充分重视人力资本开发，提高区域人力资本的质量、优化人力资本结构，才能实现区域经济更好、更快发展。因此，我国各地区应提高对人力资本开发和投资的重视程度，具体可以从以下几方面入手：

（一）提高对人力资本的认识，加强人力资本投资

伴随科学技术的快速发展，人力资本促进区域经济增长的作用也就愈发突出，各地方政府必须提高对人力资本开发的认识程度，尤其是高科技为核心的人力资本。我国正处于产业结构调整的机遇期，各地应结合实际情况，加大人力资本的投资，紧抓人才战略，提高当地的人力资本的质量，并对人力资本结构进行优化；大力发展教育事业，做好人才发展规划，增加当地人力资本的存量，为区域经济增长打下坚实的人力基础。

（二）根据区域人力资本需求，科学制定投资规划

人力资本投资也并非越多越好，区域必须针对当地实际人力资本需求，因地制宜的制定科学、合理的人力资本投资规划。尤其随着当今信息技术的快速发展，各地政府更应推进区域人力资本信息化平台建设，实现人力资本管理的现代化、信息化。一方面，有利于政府部门清晰了解当地的人才流动趋势，为本地人力资本规划的制定和调整提供依据；另一方面，也有利于政府部门指导和发挥宏观调控优势、适当调整产业结构，形成人力资本扩大与产业结构优化升级的良心循环 。

（三）增加教育投入，增强区域人力资本实力

教育是人才输出的必经之路，区域在开发人力资本过程中，只有加大教育投入，才能且当地输出更多的优秀人才，并通过开展继续教育、终身教育等多种教育形式，不断开发人力资本，实现人的可持续发展。首先，深入改革教育运行机制，通过转换教育运行机制，为教育发展注入新鲜血液；其次，优化教育投资结构，政府应将投资的重点放在可以全面提高人力资本素质水平的事业上，诸如基础教育、事业教育、保健和公共卫生等，并不断推出层次多样、形式多样、学制多样、职业多样的教育和培训，根据当地需求，科学规划高校办学结构和各学科的比例，防止出现学历教育过度等问题；再次，对教育经费的筹措机制进行完善，鼓励企业、个人、社会团体等渠道投资，实现投资主体多元化、投资渠道多元化；最后，加快学校管理制度与教学方法的改革，学校管理制度必须严格制定和实施，学校教学环境应积极改善，实现教育资源的优化配置，根据需求制定学生培养目标，大力推广成本低、普及速度快的网络教育等远程教育手段。

（四）优化人力资本投资环境，提高人力资本水平

区域人力资本优化的前提条件就是要在当地营造出适宜投资、人才聚集的良好环境。首先，提高人口素质，在控制人口数量的前提下，大力提高本地区的人口素质，推动当地人口素质发展进入良性循环状态；其次，为聚集人才营造环境，既要为人才成长提供规范化、富有活力的环境，也要在社会上营造出尊重知识、尊重人才的良好风气，对区域人事制度和组织制度中存在的不合理、不科学的地方要敢于大刀阔斧的改进，最大限度体现用人机制的公平、合理，让人才可以各尽其所、各显所能；最后，吸引外地优秀人才，这不仅包括企业家人力资本，还包括专业人力资本以及高新技术人力资本，这些高水平人力资本的引入不仅可以快速增加区域人力资本存量，还可以以优化区域的人力资本结构，满足区域经济增长需要，提高区域人力资本水平。

四、结语

总之，人力资本是重要的生产要素之一，也是影响和决定区域经济增长的重要动力和引擎，一旦缺乏人力资本的持续增长，区域经济也将受到直接影响，因此，我国各地方政府必须提高对人力资本的重视程度，通过加大人力资本投资、科学制定人力资本投资规划、优化人力资本投资环境及加大教育投入等方面，增加区域人力资本存量、提高区域人力资本质量、优化区域人力资本结构，最终实现区域经济的更好、更快发展。
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