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浅谈国有企业如何提高风险应对能力

[摘 要] 随着现代企业制度的建立和各项法律法规的日益完善，中国的国有企业经过市场经济的洗礼，已逐步走向成熟。但由于长期受计划经济体制的影响，国有企业法制建设相对薄弱，市场意识，法律意识与契约意识不强，合同管理不够规范，造成了一些难以弥补的经济损失。国有企业要稳定的发展，就必须依靠法律来规避风险。当前金融危机的形势下，国有企业应该认真分析风险所面临的新情况和新特点，合理的防范企业风险，努力把金融危机给企业带来的压力转化为推动企业发展的动力。
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通过阅读《第一管理》一书让我对企业管理和预防风险有了更多的认识，第一管理，即安全管理，安全管理学家祁有红、祁有金根据“安全第一”公理，提出安全管理应该在企业管理中居于第一的位置
。这一提法，目前已被企业界认可，并广泛引用。最早提出“安全第一”公理的是美国人。换一种思维方式、换一种办法抓经营，安全还能创效益，这对企业界就有了极强的冲击力。
一、国有企业的概述                                                                                  
国有企业指一个国家的中央政府投资或参与控制的企业。国企是共和国的长子，为我国的经济建设做出了巨大的贡献。大型国有企业是我国国民经济的中流砥柱。尽管民营经济已经有了很大的发展，但是由于其在技术，质量，规模等方面的显著差距，尚不能与跨国公司抗衡，而只有大型国有企业才是抗衡跨国公司的生力军。所以加强国有企业的发展，如何提升国有企业的创造力和凝聚力至关重要。

二、国有企业风险处理存在的现状及分析
我国大部分国有企业仍没有建立起一套行之有效的控制与防范风险体系，面对风险时，往往是手足无措，主要表现在以下几个方面：

（一）风险意识薄弱

  国有企业的领导没有风险意识，对于风险控制没有很好的概念，从过去的计划经济体制转变为市场经济体制，虽然改革开放三十年但我们对于风险意识，市场经营的方式方法还没有真正的转变过来，还处于一种被动的状态，对于外面的竞争还没有做好准备，抱着过去国有企业是老大的心理，不懂得经营，还处于计划经济模式的运作方式，法律意识也不健全，工作效率低下，没有互相监督的机制，使风险大幅提升。

（二）风险控制体系不健全

一些企业缺乏完整的内部风险控制体系，一些企业忽视法律顾问的作用，企业的风险，是企业经济活动中由于没有正确使用和实施法律而产生不利后果的可能性。只有建立了完整的风险控制体系才能保障企业在市场经济的大潮中扮演重要的角色而不被市场淘汰。 有些国家在金融危机背景下，贸易保护主义抬头，滥用世界贸易组织规则所带来的风险。我们这几年遇到的反倾销，反补贴的案子数量大幅上升，也充分说明这一点。

（三）风险应变能力不够

有一些企业在应对危机时，采用错误的手段，反使危机愈演愈烈,没有意识到风险的危害有多大，错误的判断了当前的形势，再加上国有企业的领导更重视的是安全生产问题，对风险的控制非常薄弱，国家的资金对于自己来说并不是十分重要，只要不出事就皆大欢喜，导致了应对危机时没有很好的对策。

三、关于国有企业提高风险应对能力的改进措施
国有企业占据了中国经济的半壁江山，国有企业经济关乎国家的兴衰和民生的安定。国有企业必须牢固树立风险意识，提高应对风险的能力

（一）强化风险意识和法律意识

 市场经济是法制经济，企业的经营活动都离不开法律的调整和规范，随着经济全球化的加剧，市场竞争越发的激烈，企业面临的风险也越大，只有提高我们的风险意识和法律意识才能在市场经济中站稳脚坑。企业中的每一个员工都应该学习与工作向光的法律，强化自己的法律意识，规范工作中的操作与章程，有效的预警风险的大小，降低风险的机率。

（二）完善风险控制体系

国有企业有关风险控制的制度不少，但并不全面，制度执行偏差仍然在相当广的范围内存在，应尽快完善风险控制体系。

1、 补充完善风险控制制度，减少部门间重复，冲突的制度，只有提高风险防范能力，才能依法保障和促进企业长期，稳定，健康的发展。只有提高风险防范能力，才能保障企业长期，稳定，健康的发展。

2、 在风险控制制度中充分发挥人的主观能动性

制度贵在执行，只有企业中全体人员都能够参与到风险控制中来，提升大家的积极性，建立完善的风险控制制度，增强大家的主观参与的热情，在风险刚刚出现的时候就能够靠大家的力量解决掉，避免了更大问题的产生。组织大家学习先进的市场经营的理念，学习市场经济下法律这个有效的武器保护企业平稳，健康，有序的发展。

    3、建立全面的风险防范和应急系统

国有企业的风险主要来自于财务风险，安全生产风险及经济法律风险等方面，其中安全生产风险和经济法律风险受诸多因素的影响，仅靠企业自身的力量难以解决，国有企业可以建立更加完善的风险防范系统来控制和化解风险，减少损失。

（1）切实加强企业的管理，建立健全各项规章制度，建立一套合法，实用，规范的规章制度。使人们遵循规章制度做事，做到职责到个人，可以有效追查责任的归属。让人们都在合理合法的工作环境中工作，有效的降低了风险的发生，即使发生了风险也可以做到有效的防范，规避了风险的发生。同时规章制度的制定，也是依法治国的根本，一个企业制度的出台，必须按照严格的程序来执行，做到有人执行，有人监督，有人控制，有效的加强企业的管理。

（2）建立合同管理制度，企业所签的合同是否符合法律规定，形式是否符合规定的要求，文字是否准确，严谨都直接关系到企业的切身利益。加强合同管理是防范企业风险的基础工作。国有企业必须尽快建立以事前防范，事中控制，事后补救的防范控制。

（3）建立风险管理组织，确立风险预警体系，为了避免给企业带来更大的损失，建立由企业负责人，法律顾问，部门主管和一线工作人员组成的风险控制，可以有效的在第一时间发现，汇报，解决风险的发生。做到人员，机构，制度三方面的互相监督互相制约的作用，降低了风险提高了企业的效率，提升了员工的主观积极性。避免来自领导层的不利影响，有效的杜绝了一人说了算其他人执行的国有企业多年的弊端。

（4）建立风险防范机制，目前大多数国有企业没有建立风险防范的机制，出现问题后无从实施，不知道问题的所在，企业内部各个部门之间处于脱节的状态，发生问题时都是部门之间互相推脱，问题的责任无法认定，导致问题越积越多，问题越来越大。建立防范机制可以有效的控制问题的发生，有效的连接部门之间的问题，快速解决内部问题的发生，避免问题的扩大话，损失企业的收益。

每个企业在经营中都有可能发生风险，风险管理能够增加企业的价值，实行风险管理企业的受益和不实行风险管理的企业受益是不同的，因此风险管理作为管理的一个特殊领域，日益受到企业的重视。风险管理利用科学系统的方法，管理和处置各种风险，有利于企业减少和消除各种风险，这对企业科学决策，正常生产都具有重大意义。一个优秀的企业必须具备健全的风险防范机制，也只有建立了健全法律风险防范机制，才能保障企业的长足发展。
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