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我国中小企业融资难原因及对策分析

1、 中小企业的融资现状

资料显示，我国中小企业对国民经济发展的贡献率在逐年提高，特别是在满足人们多样化和个性或需求，实现社会专业协作，进行科技创新和增加社会就业总量等方面发挥出日益重要的作用。各国经济发展的实际也已经证明，中小企业是社会经济体系的重要组成部分，对各国的经济发展、财政税收、劳动就业、技术创新、出口创汇骑着极其重要的作用。资金是企业发展的最基本要素之一，没有适时、适量的资金供给，企业就无法实现发展。

当前我国中小企业债务融资主要依靠商业银行贷款来实现的。但是银行一般不会对中小企业提供那种期限很长的那种贷款。在外源融资方式面前，我国的中小企业债务融资又对这种方式依赖性大，所以导致了我国中小企业融资困难重重。我国中小企业融资很难得到满足。据有关部分统计，在我国，有中小企业超过4千万户，占我国企业总数的99%以上，中小企业创造的社会财富占国内生产总值的58%，其制造的商品占社会销售额的59%，上缴税收也占全国的48%，提供的就业岗位达85%。但是，只创造了30%国内生产总值的国有企业却享受了70%的银行贷款，而创造了70%国内生产总值的其他企业却只能获得30%的银行贷款，据统计，大约有90%的中小企业认为融资问题是企业的一个大问题，其融资远远无法满足企业发展的需要。目前，中小企业融资的现状主要表现在以下几个方面：1、融资面临的融资环境不够宽松；2、企业的融资渠道过于单一，对金融机构的依赖性太大；3、企业对融资的额度满足度较低，融资难以满足企业实际需求。

二、制约我国中小企业融资的瓶颈

2.1由于缺乏现代经营管理理念，造成经营风险高

在企业的发展与壮大中，那些企业发展早期的经营模式方法已经难以满足企业发展的需要，许多中小企业都有一些相关问题。同时，中小企业的负债水平很高。这样使得银行会感觉向那些小企业贷款承担的风险太大。在我国，中小企业的平均寿命很短，一般为3到5年，他们缺乏长期的目标，倒闭或者破产的可能性很高。在内部的管理水平上，我国中小企业做的也是相当差的。中小企业难以发展壮大，平均寿命过低，这也造就了中小企业难以获得金融机构的支持，银行不愿向其贷款。

2.2治理结构不合理，企业产权不明晰

上个世纪八九十年代，我国中小企业经历了粗放的快速发展。目前许多企业还是沿用了那些老套的方法进行管理，导致了企业的管理制度跟不上。还有些企业还是那种家族式的管理，很不规范，没有制度约束，根本谈不上现代那种产权明确的企业制度，这也直接导致了许多中小企业不得不面临经营风险，使得他们贷款不便。

2.3我国中小企业的规模和信用都非常低

通常来说，如果一个企业要获得融资，就必须具备品德，能力，资本，担保和经营环境。但目前我国的中小企业发展的水平很低，规模相对来说比较小。此外，许多的中小企业在财务方面做的还不够，没有统一的财务规范和管理。会计账目作假严重，有的甚至都没建立会计账目。资金管理不够到位，这就直接导致企业信用的降低，这样自然很难在金融市场得到资金支持。此外，我国的征信制度的建设落后，征信系统不能真实反映企业情况，同时，信息的传输不够畅通，导致银行与企业之间不能很好的进行信息传递，这就使中小企业在银行融资的难度进一步加大。

2.4政府的政策支持力度不够

政府的政策支持力度不够是造成中小企业融资困难的重要原因。从改革开放以来，国有大型企业就一直作为我国经济的支柱，国家的政策支持力度很大，同时各项资金支持也很到位。我国的中小企业在这样一种大环境下艰难的成长着。但是，目前它正在成为我国经济的重要部分，它的发展将影响着整个经济的发展。在我国的宏观经济导向中，在中小企业融资方面的政策支持远远不够，这与中小企业目前的地位显然不对称。这是目前中小企业在融资方面所面临的政策支持困境。根据调查，我国的国有企业在信贷方面的融资规模占到了整个企业的八成，而最需要资金支持的中小企业却少的可怜。正是这种银行融资两极分化的现象，造就了我国中小企业融资难的困境。

三、化解我国中小企业融资难问题的对策建议

3.1 提高中小企业的综合素质

从根本上来说企业和银行之间的信息交流不够畅通是造成中小企业融资难的根本，而这种信息交流的不畅又是中小企业自身的原因造成的。我国目前这种家族式的中小企业结构，使得企业的信息很难能够准确的被外界所了解，这就使得债权人要想得到真实的企业信息变得非常难。如果中小企业不根除自身的弊端，消除家族式带来的问题，那么企业要想在银行获得满足自己需求的贷款也就变得不现实。中小企业到底能够融资多少，其实并不是受制于金融机构的风险管理能力，说到底还是要看企业自己的能力和自己的发展水平。银行的监督只能起到外部监督的作用，根本的还要企业的内部管理机制的完善。没有良好的内部管理制度，就不能拥有一个完全的透明的企业，这样债权人也就不能很好的了解企业，它自身的权利也就没能得到实现。这样，银行当然就失去了贷款的动力。综上，我们不得不说，中小企业融资和自身的相关建设有着很大的关系。所以中小企业首先要静下来反思，好好想想自身的问题，从而努力的去解决自身的问题。

3.2 健全企业治理结构

与大企业比，中小企业融资难的根本在于企业不规范、信誉低，造成金融机构和其他资金因为担心风险而不愿进入。中小企业的股份制改造本身就是一种融资制度，其实质是使企业的治理结构规范化，以利于股权的转让和交易，从而有利于外部融资。在业主制下，单个所有者掌握企业的所有控制权，完全有可能隐瞒财务信息，藏匿资产以欺骗外部投资者。规范的股份制企业治理结构通过建立决策的管理和控制相分离及岗位分工的制衡机制，使潜在股权投资者有保障享有同等的股东权利，从而起到保护投资者的作用。而债务投资在控制力上要弱于股权的投资方式，如果没有特殊的安排如抵押、担保等，债务融资的风险更大。因此，中小企业要从完善自身治理结构入手，完全指望银行是不可能的。

3.3完善中小企业的治理结构

中小企业之所以难以融到资，是因为银行或者其他机构，担心自身的借贷风险，不敢轻易贷款给那些企业管理不规范信用低下的中小企业。中小企业进行股份制改造，就是要使企业的产权明晰，结构规范，这样就有可以使得公司的股权能够在市场上流通。这样对企业的外部融资是有好处的。如果是一个老板控制着整个企业的话，那么企业作假是很容易的。同时企业的真实信息也很难被外界所知道，建立决策的管理和控制相分离及岗位分工的制衡机制，这样投资人就和公司股东拥有一样的权利，对投资人来说可以起到保护作用，这样别人也愿意为企业出资。而这种通过借贷方式的投资，风险是很大的，那么如果没有很强的担保抵押确实不敢轻易借贷。所以，中小企业解决融资困境，要靠自己，靠自己治理结构的完善，一味的指望银行是不行的。

3.4提高企业的财务管理水平

企业要加强金融会计方面的相关工作，聘用好的会计人员，更好的利用自己的资金，提高资金的使用效率。必须要有规范的清晰的财务情况，让外界能够一目了然的了解企业的经济状况。从某种意义上来说，这是企业真正要做大做强的需要，是提高企业信用的需要，也是企业融资的需要。

四、结语

总的来说，解决中小企业融资难的问题是一个系统工程，需要企业，政府，金融机构，三者共同合作来解决这一问题。首先，中小企业要完善自身存在的缺陷，提高自身的融资能力和信誉度，同时对金融体制改革力度的加大，注重金融体制的创新消除金融抑制，再配上政府的积极配合与支持，改善政府调控宏观经济的职能，加强制度供给和金融扶持，培育良好的社会信用体系，发挥市场机制在资源配置方面的基础性作用。这些是目前解决中小企业融资困难的现实选择。本论文对中小企业融资难的原因进行了基本的阐述。同时，争对原因提出了解决融资难的对策。希望通过这些可供参考的观点，能够对解决中小企业融资难的问题起到相关作用。当然，本论文对中小企业融资问题也只是做了基本的阐述，研究还不够深入，透彻，有待进一步努力。有不足之处，敬请指正。
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