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企业管理创新
【摘要】创新，已成为一个企业发展的动力和永恒的话题。近年来，随着我国企业制度和环境的不断变化，企业管理创新也被赋予了新的内容，要以创新的精神不断的鞭策自己，让企业在如此发达的社会中立于不败之地。尤其是我国进入知识时代之后，企业管理创新更是尤为重要。管理学家杜拉克曾说：“管理成为现代机构的特殊器官，器官的成就成为机构的成就和生存，”那么“器官的成就”就是现在所说的企业创新管理。本文将企业管理创新现状为起点，分析当前企业管理创新中存在的问题，并根据这些问题提出更有效地对策，让一个企业走在社会的前沿。
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前言
    创新理论最早是在1912年美国著名经济学家约瑟夫·熊彼特提出，之后创新一直成为很多专家学者的研究对象。随着现代经济的飞速发展，创新变成一个国家、社会发展的最重要动力，它反映着一个国家的国际竞争能力。江泽民同志曾明确指出：“创新将变成一个民族进步的灵魂，是国家兴旺的不竭力量，”但是，创新同样是一个相对复杂问题，是知识、经济与社会相互结合的过程，创新过程中更加离不了特定的组织和机构[1]。本文将以企业管理创新现状为开始，分析企业管理创新中存在的问题，并根据这些问题提出有用的建议。
1 企业管理创新的现状
    目前，我国企业管理创新过程中还存在很多不对的地方，如：管理创新在相对比较特殊的经济核算里；企业管理创新都是由专职人员组成，很多企业管理人员和基层工作人员都不能参加；创新人员缺乏经验；企业内部对于创新的宣传力度不够。这些不对的地方从侧面反映了当前我国企业管理创新过程中结构比较不足，涉及面比较窄，缺少很多国际化的东西，这对于企业创新的发展很不好。我国是一个农业大国，长期受小农经济的影响，对商业的理解并不是很到位，使企业内部的改革受到很大的局限，导致企业管理创新内容相对较少，这些都需要企业因地制宜的去挖掘和开发，从而提高企业的管理创新力量，向企业的成功迈出重要的一步。
2 企业管理创新里面的主要问题研究
1.1 企业战略的非科学性的总问题
企业的经营战略决定了一个企业发展的方向和目标，对于一个成功的企业而言，为了更好的谋求发展，必须制定具有符合本企业的经营战略。它是一个企业独创性的基本特征，也是一个企业取得成功的前提。但是，当前我国很多企业经营战略相对比较模糊，部分企业战略科学性不强，过多的企业机械性的模仿不适合本企业的发展，这些都不能充分发展企业的优势，使得企业管理创新上不能发挥优势，这些都严重阻碍或抑制了企业管理创新的发展[2]。
1.2 企业组织结构存在的问题
在我国，很多企业都是从国有企业演变而言，这些企业在发展的同时组织结构仍然沿用了国有企业的管理方法，计划经济已经深入人心，部分领导者甚至不能摆脱计划经济，使得企业的管理组织结构存在很大的问题，并不合适现代企业、社会的发展，更不能适合社会主义市场经济的需求。另外，很多企业过于政府化，企业机构比较庞大，很多职权并没有做到明确规定，使得人力资源得不到充分的发展，更不用说创新了。
2 提升企业创新方法
2.1 重视战略管理
战略管理犹如企业的指南针，它指引着企业的发展方向，对于一个企业而言，管理创新必须善于从管理角度进行分析，从而确定企业的发展目标。根据企业的发展状况、形式等，确定自己适合的创新道路，从而不断强化企业的竞争实力。企业在战略上要想取得适合自己的创新，必须做好以下步骤：（1）规定企业使命。（2）分析战略环境。（3）制定战略目标。（4）选择战略方案。（5）战略实施。（6）战略控制与评价。
2.2 调整企业结构
社会主义市场是一个相对复杂的环境，这种环境说变就变，无法预测，企业在管理创新过程中必须要根据市场情况调整企业的结构，建立一个相对稳定有弹性的组织结构。为此，企业在管理创新的方面必须权衡各部门利弊得失，果断处理。此外，企业管理创新过程中还必须设计本组织的管理层次与管理跨度，尽可能的遵循扁平化组织结构【3】。这样能够企业避免组织的冗余，提高企业的管理效率。

2.3 汲取知识，坚定理念
一个企业要想获得长足的发展，必须根据本企业推崇的理念、信念等建立人本文化，增强职工的归属感，并且队员进行不断的培训，增加其经验。在管理创新过程中，企业还应该加强对企业知识的管理，不断的提高职工的专业技能，使得员工能够有足够的归属感和自豪感，从而为职工弄出创新的企业文化，使得管理创新能够好好的实施和完成。
3 根据企业的实际情况，想出对国内企业有用的建议
3.1 以知识经济发展为管理观念
近年来，随着经济的飞速发展，我国的企业管理创新也取得了很大的发展，受传统观念的影响，很多企业管理者对现代化管理思维模式还不是很了解。根据“中国企业经营者成长与发展”调查结果显示：当前，我国企业管理创新中，47.7%的企业在管理创新过程中以创新精神为中心；42.7%企业侧重于知识观念创新，这样的比重就是要各个企业都要注重以知识经济为基础的管理观念。
3.2 提升管理团队的创新能力
只有一个企业专业团队的创新能力加强，整个企业才能提高创新能力。在企业管理创新过程中，注重企业队伍的建设，培养一个主导管理创新前沿的管理阶层非常重要。根据很多企业发展经验可知：在权、责、利相同的原则下，企业管理创新必须建立一套科学、公正管理能力，使得职工能够将个人的利益和企业的利益结合起来。而在企业人事制度上，企业要善于根据本企业情况引进竞争机制，合理的配置企业资源，使得企业管理能够创新化。
3.3 创建有创新精神的激励机制
在企业管理过程中，要善于抓住职工的弱点，让其对企业管理形成认同感，帮助企业职工培养创新价值观；在企业中善于宣传企业的文化，并将其和企业的利益挂钩。通过企业管理制度创新去促进企业激励制度的完善等，并且通过企业管理创新去解决企业内部资源配置问题，通过企业管理创新解决当前企业中存在的问题，为企业的发展注入新鲜血液，保证企业能够更好、更快的发展。
4结束语
综上所述，企业管理创新是一个永恒的话题，一个企业要想在日趋激烈的市场竞争中取得长久的发展，必须对我国企业管理现状有一个认识，并且根据本企业的实际情况客观的分析企业管理创新中存在的问题，并将这种管理创新进行下去，将其融入到企业的管理、文化、战略中，实现企业的再次腾飞。
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【3】现代管理教育对扁平化组织结构的定义是通过减少行政管理层次，裁减冗余人员，从而建立一种紧凑、干练的组织结构。
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