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浅谈如何做一个有执行力的基层管理者
前言

社会不断地在发展，人们生活水平不断地提高，人们对物质和精神上的需求也日异变化。如何在这个社会上站得一席之地对我们的考验也越来越艰难了，这里我们谈到的是如何做一个有执行力的基层管理者。

1、 明确目标——目标是执行力的方向

   （1）个人的目标与团队的目标一致

在不同的行业里不管在哪个层次的管理者，都少不了要做以下的工作：①计划工作 ②组织工作 ③领导工作 ④控制工作 其实我本身也是一个基层管理者，我从我这个基层管理者的角度出发，浅谈一下我对基层管理者的看法，一个一线的管理者，他不只是一个监督员工、指挥员工做好工作，他更应该是下级的良师傅益友，起到监督和引导的作用，不仅这样管理者还要清楚的了解每一个员工的工作能力并把工作安排和计划好。你对员工工作的安排是否根据工作能力来分配这也影响到领导下达的工作做得好还是做得一般。作为管理者还需引导下属把他们的不足之处慢是转变为长处，使其充分发挥自身的能力，让员工觉得自己在这个岗位上有所收获，慢是充实自己。

“以身作则”“严以律己”“公平公正”这些都是做为一个管理者所必需的品质，只有把这些最基本的原则做好员工才会对你信服会被你影响。工作中难免会出现些表扬与失误，出现这样情况在得到客人表扬时要做到赏罚分明，以此做为对员工作上突出表现的鼓励。出现失误也要看事情的严重程度来决定惩罚的程度，不可让员工觉得不公平，员工一但有了不公平的心理就会对工作直负面的心理从而影响到工作，通常坚持以正面的奖励和鼓励这样达到的效果会更好。

想作好一个基层管理者必须把员工的工作做好，这是管理者的必修课。一线员工是最累最辛苦的，我们要做好关心员工、体恤员工、了解员工内心想法，解决员工在工作上的难题和疑虑。这得让管理者与员工之间能有效的沟通，达成共识。

团队是需要有一个明确的目标，只有把目标明确后才知道往哪边执行，也好比说团队有了前进的方向。

我们处于基层团队，我们如何才能形成共同目标呢？首先毎个管理者都必须清楚和了解公司的整体经营指标和目标，然后把公司的指标和目标都逐层解码到基层团队，从而让员工有这个意识和理念，从而形成团队目标，首先让基层团队有了一个明确的奋斗目标；其次通过培训员工让员工对工作技能得到更深入的了解与掌握。并不定时召开员工座谈会了解员工的心里想法或对工作上的一些建议，使员工感到自己的重要性和责任感，让员工有一种团队“需要你”的归属感。就此也可以激发出员工的能力。

（2） 有效的沟通达成共识

     员工与管理者的目标一致了，想的和做的都是奔着目标去的，但这其中也难免有偏差。这需要管理者与员工进行讨论与沟通，看是否能充分理解目标的含义把其错误的想法纠正然后双方达成共识。并做到目标设定的有效性，在与员工沟通中要有所感悟与体会。

     1、要学会倾听

    和员工沟通的时候，不要轻易打断员工说话，尊重员工，要细细体会员工从话中透露出的内心想法，切记不可因为自己是上级而存在自我思想，或对员工产生成见，要和员工一候融入整个谈话过程。

     2、换位思考

不管是工作上还是生活上人与人相处遇事都应换位思考这是一种很好的处世之道，只有站在对方的角度才能体会他们的处境与内心想法。这样才能设身处地为对方考虑，才能使沟通达到最佳状态。

（3） 目标需要具体化

     在设立目标时，对于基层员工来说他们不知道大面积的总体目标该如何实施，所以这个目标应该是明确的、可测量的、可实现的、有相关性的、有时效性的，一般设定目标都需要消耗一定人力物力才能达到目标的基本成效。

2、 组建有战斗力，能够成功的团队——团队是执行力的基础

（1）寻找和培养有执行力的员工

一旦把团队目标明确之后下一步就是把团队建成为有战斗力并且以成功为目的的团队。一个战斗力强并且能团结的团队必须得有一个执行力很强的管理者，俗话说有一个执行力很名的管理者会带出一个优秀的团队。显然团队中不可能每位都有很好很强的执行力。但是如果每个人都把自身的优点发挥出来，并能把潜力激发出来，这样的团队势入破竹，一般像这样的团队成员在性格、知识和技能可能都不一样，但整个团队都必须得有一个共性：就是团队中每一位成员都要有奉献精神，有较强的责任感。为了有效地贯彻执行，团队中也难免会有新员工加入，会造成工作中的不到位，应先把新员工培训好，使其先熟悉和掌握工作技能，以更好的帮助团队实现团队目标。而这些工作则应该由执行力很强的管理者来负责，由他们来培训新员工，成为是整个团队的核心骨干。在他们的领导下，成员更加为团队发挥出自身优点，坚决执行计划，使团队加入一股力量，加强了团队的战斗力和凝聚力使团队更上一个台阶。

作为基层管理者我们更加应该给员工创造机会，激发他们的潜在能力，让员工有使命感也让员工看到希望，相信只要有自己努力也会成为管理者，员工看到希望他们会更努力地工作以得到领导赏识他们就会飞得更高。

（2）有效授权和构建决策力

既然是一个管理者，所要做的是承上启下的作用，将上级下达的任务解码到员工。应该首先明白什么事情要自己处理，什么事情应交由员工处理，脑里应该有明确的思路，而不是事事亲力亲为，要学会有效授权。

在授权给员工时，要让他们明白其中道理：只有自己掌握技能才能知道如何解决工作中遇到的难题。良好的执行力也是一种基于决策的执行力，同事也是一种基于“头脑要发达四肢也要发达的”执行力。

（3） 制定周密计划——计划是执行力的手段

     制定计划要把握三点：1、计划的任务主要来自目标明确分解成的工作任务、技术、方案、质量改进等，2、计划需要探寻完成目标的各种途径，以便可以让管理者找出工期最长的路径，3、一些重大任务或项目还需要考虑制定沟通计划、风险计划。有了这些计划不仅可以解决“拖”的问题，还可以审视项目进展是否满足期望，以及项目的风险。

（四）分清工作的轻重缓急——专注是执行力的手段

做事情一定要专注，更要抓重点才容易成功，将军如果分散兵力就容易被逐个击败，在一段时间只有全心全意去做某件事就可能成功，为了解重要任务及时完成的问题，应将所有计划任务按照“重要程度”和“紧急程度”之分，凡事都有个轻重缓急，每件事都是有个优先完成，也有个次要完成，切不可做事不知轻重反而事得其反。

（5） 贯彻执行——贯彻是执行力的关键

我们在执行的过程中一定要给员工做好模范，以身做则，这样才可以使员工对你产生尊敬，我们才可以成为带动全局的发动机。作为一个基层管理者要不断完善自己，使自己在工作中能力有所提升，学会遇到问题、分析问题从而解决问题。不仅要解决工作中遇到的问题还要解决出现在团队中的问题，员工工作状态如何找出问题从而对症下药解决问题，把员工引导到正确的道路上。我们可以采用措施。一方面：1、明确问题在 2、充分讨论 3、现场取证 4、制定措施 5、措施实施 6、效果确认。另一方面：找员工中的精英让他们负责具体的任务，这样不断给他们机会发挥他们潜力。这样会在不知不觉中帮助管理者解决一些棘手问题。整个团队的气势也会有所提升，俗话说的好，细节决定成败。在执行的过程中我们要抓细节，这样我们的工作才能越做越好，有句话说得好：天下难事，必成于易，天下大事，必做于细。说的就是这个道理。

（6） 定期检查、汇报——检查是执行力的保障

每一项工作的实施都必须有实施者和监控人，而且这种事把权交给整个团队的精英或其他成员，让人人都体会当监督者的感受，让他们学会换位思考，大家共同监督，反馈和汇报出工作中的一些不足与误区，并且把问题从根本上解决，也可以提出能优化整个团队的建议与具体实施措施。

作为一个管理者，一定要把任务放在首位，经常地与员工开会讨论，从而让员工反馈和汇报，我们在检查工作的过程中对工作也起了很大作用，首先是发现并解决问题，其次也鼓舞了员工的士气。强调了什么问题事情就主要抓这方面，从而反应出在具体实施过程中的问题，然后一起把问题解决。切不可放任问题发生不去解决，等到查出问题，待解决时也是于事无补了。

结言：工作生活没有更好的，只有适合的，只有我们无时无刻的存好心说好话做好事，每天早怀着感恩的心去迎接新一天的到来。晚上怀着忏悔的心，反思自己一天的所作所为，这样才会促使我们不再犯重复的错误。只有做到这些才能使自己不断充实与升华成为对社会有用之人。
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