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高级管理人员流失的原因与对策
[摘要]人才是一个企业发展的灵魂，是一个企业生存的根本。没有人才，就没有企业。而高级管理人员的流失，不但不利于企业的良性运转，还会使企业丧失与同行的竞争。更有甚着，企业就会因为高级管理人员的流失，从而面临倒闭。因此，只有有效的分析高级管理人员流失的原因，并制定相应行之有效的对策。才会使企业稳步发展。
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一、高级管理人员流失的原因分析
导致高级管理人员流失的原因主要集中于以下几个方面。
1、薪酬待遇不合理
“金钱不是万能的，没有金钱是万万不能得”。在企业给予高级管理者的待遇在同行业，同区域都处于领先或者高于平均很多。那么高级管理人员一般不会舍多取少，因为人都是挣钱的，肯定会选择拿的多的那个企业。在市场经济模式下，薪酬的多少直接影响着一个人的抉择。假设甲在A公司拿10000元每个月，而B公司答应甲去他们公司拿20000元每个月。这时候即便环境熟悉了，领导有想提拔的意愿，企业在给予更多待遇。那么甲也会去B公司，这就是金钱对于人才去留的重要影响。高级管理者更是，他们不怕没有吃饭的地，他们只会选择能使他们吃的更好的企业。
2、企业工作、生活环境有待改善。
一个企业，良好的工作环境。能让员工心情舒适的，愉悦的工作。而要是工作区域噪音、卫生、安全等都存在隐患，谁还会愿意在这上班。其次，工作态度。处理违规员工的力度也会影响高级管理人员。如丙和企业那个老总是亲戚关系，他上班迟到就不处罚，而别人就处罚，那么就不公平。高级管理人员就没法去管理。住宿、吃饭、员工生活有没有娱乐设施等都会导致高级管理人员选择最好的企业去工作。高级管理人员想要的是一个工作环境相对舒适，工作态度认真，而且公事公办不袒护的企业，这样的企业给人们带来的才是向上的一种氛围。因此，一个良好的工作环境，也是决定高级管理人员是去是留的原因。
3、对高级管理人员的培训不到位。
人的素质在提高，社会在不断的向前发展。高级管理人员既要在工作中认真钻研与探索，从而使自己更好的提高自己能力，满足工作的需要。也需要有计划、有组织的培训。虽然企业后来的人才都是最快能适应社会的，但往往经验对于有些行业至关重要。因此企业如果忽视了对高级管理人员的培训，疏忽了给予他们更好的理念与战略思想。那么高级管理人员就会选择能够操控全局，以大局为企业主思想的公司。这样的话，企业也就慢慢的失去与同行业其他竞争者的竞争砝码。因为我们需要不断提高我们公司的竞争力，不断想出一些方法来减少外界政策，其他原因对我们造成的影响。只有我们做到最好，我们才不怕。所以说企业对于高级管理人员的理念要时时提醒，时时培训。这样的企业高级管理人员觉得自己没有和同行形成差距就不会产生离去的念想。形成没有主人翁意识，从而产生对企业的厌恶。久而久之下去，就会想去找更好的单位，从而引起高级管理人员的流失。
4、个人与团队关系没磨合好。
一个企业不是一个人就能干好的，它需要一个团队的努力。然而在个人与集体利益有所冲突的时候，或许有时候高级管理者就会因为一点小事而心里不愉快。从而产生对集体对个人都不利的事。团队中各类人都有，谁也说不准谁是谁非，或许是你的错，或许你是对的。但是当个人与集体有所冲突，肯定以集体利益为先。高级管理人员也是人，也会犯错误，但是往往就因为你和别人不一样，所以有时候可能在同一件事上，领导给予的处理会不能。这就要求高级管理者要放低心态，以一个普通员工的心态去面对工作中的是是非非。还有就是企业相应的应该对普通员工和高级管理者在处理有些事情上做出适当的调整，以尽可能的做到对每个人都公平，公正。如果企业能做到员工也好，高级管理者也罢，都能视企业为自己的家，能够融入到这个大家庭中，那么高级管理者离开企业去别的单位另谋高就的应该就会很少了。
5、激励机制与企业领导问题。
一个企业，没有良好的激励机制显然是不行的。激励鼓舞人的斗志，如果没有好的激励，员工没有积极性，那么企业怎么可能更好的发展。一线员工辛辛苦苦工作，二线后勤部门值班式的工作，结果拿的薪酬差不多。那么久而久之下去，一线员工肯定没有积极性去工作。高级管理人员一样，待遇都差不多，我为什么要比别人多干。就会产生跳槽的想法。如果能够对企业按贡献程度，相对适当的进行奖励。那样员工积极性就会调动起来，当然人员流失问题也会有所改善。其次，企业高层对于高级管理人员的重视程度也会影响者高级管理人员是留是走。企业的思想，政策的实施靠的是高级管理人员的决策与商量。当然，企业的发展也离不开这些高级管理人员。他们是企业的中流砥柱，没有他们企业不会马上倒闭。但是没有高层管理人员，这个企业肯定会瘫痪。因为他们没有高级管理人员给予他们注入新的技能与对待新情况时该有的处事能力。还有就是企业高层不相信高级管理人员，重要岗位都是自己的亲信。他们或许没有亲信靠谱，但是你不相信一个人。那么这个人怎么会尽心去投入到工作中去。只有企业相信高级管理人员，给予他们一定说话的权利。让他们大胆的去干，那么所激发出来的能量是不可限量的。
6、个人原因。
有时候企业方方面面差不多都想到了，高级管理人员也会流失。不是说企业那没有做好，而是高级管理人员自身的原因。有些高级管理人员能够适应快节奏的工作环境，有些高级管理人员想要的是比较安逸僻静点的环境。还有人与人或多或少都会有所差距，如生活环境、受教育程度、所处区域、种族等等都会影响到高层管理人员的去留。有时候高层管理人员考虑的比较多，孩子问题，配偶问题，双方父母问题。好多都会让高级管理人员在选择的时候要谨慎有谨慎。
二、高级管理人员流失的对策。
1、薪酬制度和激励机制合理化。
报酬要按照按劳分配，效率优先，兼顾公平的分配。也要奖励突出贡献，惩罚有过错的。实行绩效考核，用科学合理的绩效考核办法和考核标准。对高级管理人员进行公正的评判，并建立监督机制，从而保证考核对员工的公平。不断完善薪酬制度和激励机制，充分调动高级管理人员的工作积极性，从而减少高级管理人员的流失。
2、健全企业文化，加强管理。
企业文化建设能够起到号召和吸引力，高级管理人员有时候要的就是那种工作的大氛围，而企业将自己原有文化进行革新，能够凝聚企业内高级管理人员的心。这样心往一处使，企业也就减少高级管理人员的流失。此外，企业应该加强管理。高级管理人员之所以离开企业，很大程度上是由于企业没有管理好。会管理人才的企业，企业人员流动就少。高级管理人员因为不怕没有工作，因此管理他们的时候需要用心，用更好的态度和管理理念把他们留下。会管理的领导，就会有人追随。文化是企业的灵魂，管理是企业的基石。只要有浓郁的企业文化做背景，良好的管理理念。高级管理人员就不会流失。
3、完善培训体系。
将高级管理人员的培训应该提到日程上来。做到勤培训，精培训。将企业的管理理念融入到日常的培训内容中。增加高级管理人员的技能和管理理念，不断的让高级管理人员了解企业目标与策略。从而使高级管理人员觉得这个企业值得自己去努力。培训能够让高级管理人员越发清楚自己处的大环境。从而让他们更好的抉择。
4、完善奖罚与提拔机制。
干的好与坏，多与少。领导不能一视同仁，该奖就要奖，该罚就要罚。对于那些对企业有重大贡献的，就要给予提拔。公平公正，让他们看到企业是个能让有能力者充分发挥自己的一个大舞台。更好的了解到高级管理人员的现状、需求、能力、目标。从而做到物尽其才，从而减少高级管理人员的流失。
5、构建良好的企业内外环境。
高级管理人员都愿意去好的环境中工作，良好的环境有助于高级管理人员放下包袱，从而尽心尽力的为企业服务。企业应该合理的安排，从而增加高级管理人员的积极性。如家庭问题、住房问题、交通问题、日常活动问题等等。解决了高级管理人员的后顾之忧，给予他们舒适的工作环境。就会尽最大程度减少高级管理人员的流失。
综上，高级管理人员流失的原因与应对策略。企业要想留住高级管理人员就要尽最大程度满足他们的需要(企业能力范围之内)。企业要善于发现和了解高级管理者，当他们有那种想法时。就要想法设法留住。只要企业完善自己的薪酬制度、加强企业管理理念、处理好团队与个人问题、完善奖罚与提拔机制、改善企业内外环境。高级管理人员的流失问题就会进一步改善。
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