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大学生网络创业的困境与对策探讨

[摘 要]：大学生网络创业的产生不是偶然的，有一定的历史必然性。其主要方式为创办网站、网上开店和网上自由职业等。目前网络创业存在着激情有余理性不足等多种问题。为促进大学生网络创业的成功，应加强大学生的网络创业教育，创造良好的社会文化氛围，建立网络创业资金支持体系，健全相关法律法规等。

[关键词]：大学生；网络创业；

引言

2009年3月，杭州师范大学阿里巴巴商学院历经半年，通过走访全国11个省（直辖市、自治区）85所高校，共发放1650份问卷访问512名网络创业者，最终形成了国内首份《中国大学生网络创业研究报告》，第一次揭开了大学生不为人所知的网上创业真相。报告认为，网络创业对大学生人生观、价值观形成具有积极影响，对大学生职业素养和综合能力提升、丰富校园文化内涵、促进毕业生就业和拉动经济等都具有较大影响，同时报告还认为大学生网络创业具有很好的发展前景。

和中国别的大学相比，义乌工商学院充满了浓厚的经商气息。尽管创业学院只有30名学生，但是整个学校开网店、做外贸、经营实体的学生却超过了1800人。60%的学生能够自理生活费，近20%的学生能自己交学费。电子商务是义乌工商学院的一大创业特色，超过1200名学生在网上进行互联网销售，其中获得“钻石”等级以上的学生就有400多名，边学习边开店，每月赚四五千元的学生比比皆是。 

这和大学生就业的严峻现实形成了鲜明对比。据中国社科院发布的2009年《经济蓝皮书》预计，2008年底将有100多万高校毕业生不能就业，而2009年有将近611万大学生面临就业。但是在义乌工商学院，最近3年毕业生的自主创业率达到了11%。

一、大学生网络创业面临的困难

杨甫刚原本是浙江义乌工商学院一名普通的大学生，但随着在网店上取得的巨大成功，他已经成为当下大学生就业新出路的典范。而在专家和学校的鼓励下更多的在校大学生也纷纷通过网络进行创业！但踏出校园，脱离种种优惠后，大学生网商转换到社会网商是否会一帆风顺呢？我认为，大学生网络创业将会面临以下困难：

（一）激情有余而理性不足

随着近年来大学生就业压力的不断增大，再加上政策引导和社会舆论的影响，很多大学生激情高涨，怀着成功的梦想纷纷投身于网络创业活动，创业人数不断增加。但也要看到，很多大学生网络创业者实际上是非理性的，急于求成，殊不知创业成功来自理性。他们往往缺乏对网络创业项目的全面分析，而是凭感性认识期望通过创业实现自己“一夜暴富”的梦想，不能理性地看待创业过程的艰辛和风险，以务实的态度去经营自己的网络事业。一旦创业失败，就会影响其信心，容易产生挫败感。

（二）缺乏必要的网络创业知识和技能

网络创业需要大学生具备一定的知识素质，如网络技术知识、创业学以及相关的商业运营知识等。同时，要想成功创业，大学生也应具有较强的创业能力，包括：识别机会的能力、人际交往能力、市场开拓能力以及团队合作能力等。由于目前我国大学生的创业教育还刚起步，很多大学生都是从书本上认识创业，相关知识积累不足，知识面不够开阔。此外，高校对大学生的实践环节普遍没有给予足够的重视，致使大学生缺乏相应的创业技能训练从而影响大学生的全面成长和成功创业。

（三）经济基础比较薄弱

在众多的大学生网络创业者中，实际成功者并不多，大多数人最终都失败了。究其原因，除了个人的知识、能力等原因之外，难以持之以恒也是一个重要的影响因素。在高校，很多学生的家庭经济状况一般，甚至存在一定的经济困难，因此大学生创业基本上是白手起家，主要是利用向他人借来的资金进行创业，存在较大风险。尤其是在面临就业和创业的艰难抉择时，不少大学生创业者在现实的经济压力面前，往往会选择放弃继续创业，而去找一份现实的工作，来缓解自己的生活压力。

（四）缺乏良好的社会文化环境

我国的传统文化习惯于安稳、守旧，而不太鼓励创新和创业，这对当今社会仍然产生较大影响。从家庭来看，一般家长都是希望自己的子女在毕业后找一份安稳的工作，对创业这种具有一定风险的活动往往不支持甚至反对；从高校来看，其文化氛围也不太利于大学生创业，一些老师和同学甚至认为创业是“不务正业”，会和正常的学习相冲突；从整个社会来看，也缺乏一种宽容失败的氛围增大了大学生创业者的心理压力。同时，我国当前的社会诚信文化比较淡薄，网络商业欺诈时有发生，这也影响了大学生网络创业的顺利进行。

（五）过度依赖学校的政策支持

为解决大学生就业问题社会各方面不断的出谋划策，很多学校为了支持学生的创业出台了种种“保姆式”政策。为解决学生网店信用等级低的短板，浙江绍兴理工学院用学校信用担保；为了吸引学生，广东一家学校设立淘宝创业实训基地，为学生配备一切资源，甚至货源。在学校几乎毫无经营无风险的政策下，大学生通过网店创业进行的有滋有味。学生的这种“自主创业”也成为学校促进就业的新“成绩”。

（六）创业与学业的关系处理不当

很多同学大学生创业者，作为学生，其首要任务是学习，作为创业者，其追求的目标是商业运作的成功。学业和创业能否同时进行、相互促进？两者是否只能取其一？对此，仁者见仁，智者见智。有人认为，学业和创业可以同时进行，大学生创业者可以将创业作为一项重要的实践课题用业余时间来做，学业为创业提供智力支持，而创业为学业提供实践舞台。然而，很多同学为了提高淘宝网店的业绩，升级网店的信用，一心扑在网店上，很少去上课，甚至完全不上课，这种倾向值得警惕。

二、大学生网络创业困难的对策

大学生创业不仅关系到大学生自身，而且也牵涉到政府家庭和高校等多个方面。针对上述大学生网络创业面临的问题，笔者认为，可以从以下四个方面着手，为大学生网络创业创造良好的条件，促进大学生网络创业的成功。

（一）加强大学生的网络创业教育

创业教育作为大学专业知识教育的一种延伸，是素质教育、创新教育的深化和发展，它旨在培养大学生的创业意识、创业思维、创业素质和创业能力。高校承担着为社会培养大批创业创新人才的历史重任，应对大学生的创业教育予以高度重视：一是要加强大学生的思想教育，引导广大学生对自身和社会树立一种责任感，培养其创业意识、诚信意识以及吃苦耐劳、团队合作的精神，让其对网络创业的艰辛和风险等有充分的认知；二是要加强大学生的网络创业知识教育，加快网络创业教育师资队伍建设，科学、合理地设置创业教育课程体系，明确高校创业教育培养的目标、内容和方式三者之间的关系，邀请网络创业成功人士和有关专家开设专题讲座，拓宽大学生的知识面；三是要加强大学生网络创业技能的培养，可通过网络创业竞赛、高校与商业网站联合培养等途径，增强大学生的网络创业能力，为网络创业提供可靠保障。

（二）创造良好的社会文化氛围

大学生网络创业活动的顺利开展需要一个良好的、支持性的社会文化氛围。相关政府部门应担负起应有的责任，通过多种形式，大力倡导和弘扬创业型的社会文化，在全社会营造一种支持创业、尊重创业、宽容失败创业光荣的良好氛围和舆论环境。同时，要大力加强我国的社会信用体系建设，建立健全相应的奖惩机制，加大对失信行为的惩处力度，增强公民的诚信意识。此外，学生家长和高校等也应树立对大学生创业尤其是网络创业的正确认识，摒弃“创业不如就业”、“网络创业虚拟不可靠”等狭隘观念，充分认识到网络创业本身也是一种就业，尊重大学生的个人选择，理解、鼓励和支持大学生从事网络创业活动，为大学生网络创业的顺利进行营造良好的环境。

（三）建立网络创业资金支持体系

大学生创业的自有资金不足，往往在创业的重要转折点由于缺乏足够的资金而失败。鉴于我国的国情，应建立以政府为主导、相关社会力量共同参与的大学生网络创业资金支持体系，其关键在于建立共同基金扶持系统。一方面，政府应通过财政拨款、社会募捐等方式成立专门的大学生网络创业扶持基金，并出台相关政策，鼓励金融机构向大学生网络创业者提供低息贷款，简化贷款审批程序；另一方面，高校也应结合自身情况，拿出专门资金，对大学生网络创业予以支持，尤其要重点扶持前景良好的网络创业项目。此外，政府部门要动员社会力量，鼓励民间私人资本、相关商业网站等投资大学生网络创业活动，拓宽网络创业所需资金的来源，并建立合理的资金风险分担和转移机制。

（四）健全相关法律法规

市场经济的良性运行需要健全、高效的法律法规体系作为保障。由于网络经济在我国的发展时间还比较短，相关立法工作尚未引起足够的重视，缺乏能有效规范网络环境下各种商业行为的法律法规，不利于网络经济的健康发展和网络创业的顺利开展。为此，国家有关立法机构应重视和加强相关领域的立法工作，健全相应的法律法规体系，坚决打击网络环境下的商业垄断行为、商业欺诈行为和知识产权侵权行为等不法行为，引导商业网站和广大网商诚信、合法经营，净化网络经营环境，维护良好的网络经营秩序，为大学生网络创业提供公平、有序的网络竞争环境。
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