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浅论企业怎样留住员工
随着社会经济全球化，高新的科学技术和企业目标。企业与企业之间的竞争就是人才的竞争。甚至，是国与国之间的竞争。已经演化为企业的人力资源的竞争，而人力资源的竞争就是意味人力资源管理的竞争。无论从事文化、教育或非营利部门的管理都必须有一个人力资源的战略目标。减少人才的流失，而给企业带来更好的营利，很多时候人才的流失是因为企业管理的欠缺。很多地方管理不太得当。所以，对人力资源管理进行分析，为企业实现长远的战略目标，从而吸引人才，留住人才，培养人才，升华人才让员工感觉企业与自己共进退。
一、薪酬与福利的分析
    随着社会的知识化、全球化、经济化促进人们奔向小康生活。为了更好的生活，人们就会用劳动来提高生活质量和需求，那就离不开员工，离不开企业。员工给企业努力工作，拼命的为创造利益，但企业回报给员工的报酬，却很不理想，满足不了对生活的需求，达不到员工的期望值。
〈一〉员工对薪资薪酬的渴望水平
     薪资薪酬可以激发员工的积极性，薪资薪酬就是对员工工作的肯定，人们大部分都是为了生活而工作，企业对员工的工作得不到充分的肯定，就会使员工的工作质量和对企业的创造价值降低。有关专家认为百分之二十的人才能创造出百分之八十利益，这就可以想象到人才对企业的重创程度有多大，会给企业创造多少有利的价值。因为企业达不到员工的期望水平，促进员工的积极性就会大打折扣，就不会一心一意的为企业创造更有利的价值。降低薪酬使用人才的年代已经过去，现在是实现工资改革，实现员工薪酬化的目标市场。所以、企业应该从员工的薪酬观念上转化，以员工的薪酬市场为导向，考虑到员工的工作岗位对企业的重要性。所以，要重新合理的按照现在的人才市场的标准去重新安排，更有利的把人才放在合适的工作岗位，还能创造出意想不到的收益和更有利的价值。认识人，才了解员工是一个企业的重中之重。所以，企业在这个方面的用心用人、用薪留人。 

〈二〉福利的管理
    企业向留住人才，就凭单纯的一点薪酬是永远不够的，那就应该把福利提到工作的日程表上，用体贴入微的福利吸引人才、留住人才。其实，低工资高福利也是一种留住人才的方法，现在福利主要涉及到人们的生活和健康方面，例如：五险一金、生活补贴、带薪年假、养老保险、退休福利。虽然这些福利在短时间内很难看到成效，福利可分为现在时期、短期、长期 ，有时候体现的很微弱。甚至用肉眼看不到，现有的福利如；每月的提成、绩效，还有一些洗刷用品与一下节假日对员工发放一些节假礼品，这都是企业对员工的福利。有的企业每月还会给员工发放一代大米或一桶大金龙植物油，这一种种事情，都能体现出企业对员工的关心和体贴 。
    福利也是企业与企业之间的一种竞争，也能体现出企业的一种升华。甚至，对企业也是一种创造。因为一些很好的福利留住更多的人才，这些人才会创造出不可估量的价值和财富。福利反映出企业对员工长期的承诺，很多时候节假日、休假、事假、病假、产假、是体现出企业对员工福利的关键体现。
〈三〉对员工的薪酬与福利及对策
    为了完善企业的最终目标，就离不开一支强有力的团队，一个强有力的团队不仅是队员与队员之间的默契。更取决于企业与队员时间的关系，企业怎样对待员工，员工就会怎样回报企业。所以，企业要适当完善的调整企业与员工之间的关系。让员工感觉有家的感觉，在事业上有成就感。必要的时候可以将福利待遇适当的倾向青年群体。让企业把人才流失降到最小。对于休假这个敏感的问题可能员工有很大的说法，有的时候，员工与企业的管理人员关系要好，员工想上班就去，不想上班就算休息。而造成别的员工在这个问题上有很大的成见，大大的降低员工对企业的创造，企业不能凭资历、工年决定休假的对象。而是要看员工对企业的贡献大小。所以，企业在问题上要做出调整和完善，用福利留人，用待遇留人。
二、完善的企业制度，用制度留人 

    没有规矩不成方圆，就说明了制度的重要性。如果一个企业没有了制度，可能会在短时间内也能维持下去。甚至在某一阶段都会可能行的通，说不好还会再某一件事情上还会有比较好的业绩，但企业不是靠短期和一点点小小的利益来走向世界。从长远的角度和整体的协作上看来明显是行不通，如一支没有制度、没有纪律的生产队，实际上就是一支没有生产力没有绩效的队伍。所以，一个有经验的管理者应该如何打造建设一个好制度管理模式是至关重要。
〈一〉制定一套具体、可操作性、可执行性的企业管理制度
    所谓的企业管理制度，其实就是一个游戏规则。让每一个参加这个游戏的人都要知道了解这个游戏规则，这个游戏规则就是为了制裁那些不守规则犯规的人。所以，要清清楚楚的告诉企业的每一个员工。所制定的制度是什么？为什么要遵守？有那些好处？有那些不好之处？那些是在刻意允许的范围之内，那些是在不允许的范围之内。跟员工之间的默契合作有什么关系？跟企业的业绩达成又有什么关系？跟企业组织管理模型式又有什么关系？要让企业的每一个员工清清楚楚明明白白的知道企业为什么要定制一套可操作、可执行的制度。让一个员工知道怎样遵守这个游戏规则。
〈二〉订制一套严格、标准、明确的方案
    任何一支强劲战斗力的队伍，都有一套非常严格、明确的高标准制度。但标准的前提必须是合法合理。不得有霸王条款之类的，要一视同仁的高标准，要想拥有这样一支强劲实力的一流团队，就必须订制一套非常严格一流制度。有句话说的非常好，“严师出高徒”，这就说明了严格的制度会促使员工不断上进不断提高。增强团队意识，培养出有责任有担当的团队。但在执行制度要求是不能有一点放松，如果执行制度时对员工松散、含糊、没有准则，这样下去制度就没有发挥督导作用，就会使管理者难以管制下属，把管理者的话不当以警戒。从而使员工的惰性增强，这样的团队就不会有很大的团队合作力和团队意识，对企业就不会有很大的创造价值。
〈三〉奖罚分明、增强员工的积极性
    任何一个企业都会有订制一些奖罚分明的制度，这些制度会不断提高员工的积极性。制度一旦制定出来就必须严格执行，如有人触犯这个制度，就应该用该制度的要求进行惩罚。有句话说“国有国法，家有家规”，一条制度就像一条法律一样，如果触犯它就会受到制裁。有处罚的同时就有奖励，处罚和奖励是并存的。有员工积极的给企业不断创新就会给企业带来很好的利益，也会对企业任务保质保量的完成，这样的员工企业必须奖励。不管是物质上的还是精神上的奖励都是对员工的一种肯定和认可。
 〈四〉按期抽查
    制度一旦执行就的监督，检查不足之处，哪些地方存在漏洞。因为每个人都是有感情的，有些时候就会感情用事的。为了防止这样的事情发生，所以企业必须的不定期检查，管理制度人和员工对制度的遵守，协助企业的管理，减少企业管理制度的疏忽。让员工在职业生涯中踏上更精彩的旅途，用完善的制度留住员工的心，让员工在事业上更有成就感。
三、企业文化
    其实，每一个企业都有它的文化。只是表现的手法不同而已，如何体现出这个企业具备有文化传统。就说现身边的企业来说吧！走在企业园区内就能感受到法国的建筑气息，曾在2008年北京奥运会俄罗斯代表团在这里举行庆功宴、庆功晚会和一些大型个娱乐活动。2009年被评为世界五十大私人城堡之一，有中国和外国的文化交融。菲拉特城堡酒店具有丰富文化背景酒店的每一个角落都有古希腊文化的韵味。
〈一〉酒店的建筑物
    就如某一城堡酒店，既然是城堡酒店，就必须的有一座城堡建筑物作为标志。城堡的正面是一个非常有名的广场叫圣彼得广场。在两面分别是东配楼和西配楼，正前方是罗马柱廊。主城堡的前后都是模纹花坛，城堡还分一二两层，每个角落的小装饰都有一个小故事。就主城堡的大门来说，大门口上方有很多葡萄作为壁画，代表着每年都会有一个好收成。大门的左边和右边是有少女柱，这些都是体现酒店的文化和企业的历史渊源。企业的文化就是企业的一笔财富，员工也会为此企业有一个很深文化而因此想学习和了解它。在一个有文化蕴育的企业环境中成长就意味着这里的人都是有文化的人。
 〈二〉无形的文化
    文化分为有形的和无形的。有形的文化是我们所看得见的能了解和学习的，如天安门、长城、故宫等建筑物是有形的，历史文化也是有形的。无形的文化是人们所不能学习的。服务行业都是无形的文化，是以个人的感官而付出的行动服务。所以有一个好的企业文化，也能留住员工。
    综合全文所讲述的，可分为三个留人。第一用薪酬留人；第二用科学的管理制度留人；第三用企业背景文化留人。企业要贴心的关切每一个员工的细节，从而达到企业的管理最终目标，最大限度的留住人才，给企业创造更有利的价值。
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