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海宁市中小型皮革企业外贸业务面临的问题与对策研究

                     ----以迅榕时装有限公司为例

内容摘要

经济危机的爆发，贸易保护主义的抬头，人民币的升值，给依赖外贸业务的皮革企业带来了了巨大的影响。成本逐渐的增加，订单不断的减少，利润一再被削弱，竞争越发的激烈，如今海宁市的众多中小型皮革企业已经处于濒临停工的状态，没有订单，工人只能休息，这么多企业面临着不改革就可能会倒闭的情况。本文以迅榕时装有限公司为例，对其内外部环境进行了分析，五力模型等分析工具，找出了海宁市中小型皮革企业所普遍存在的问题并加以研究，从营销渠道、产品结构等方面入手，提出自己的研究对策，寻求化解危机的解决方法。
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    经济危机对我国贸易带来了很大的冲击。中国作为一个出口大国，必将受到很大的冲击进口国的经济衰退，引起进口企业的不景气，国际采购商数量减少，价格也不断被压低。同时，很多国家贸易保护主义纷纷抬头，对中国外贸企业造成非常大的影响。而如何化解，削弱这个冲击，是所有出口企业共同的难题。迅榕时装有限公司作为一个大部分利润依赖出口的中小型皮革企业来说，经济危机对其外贸业务的影响是非常巨大的，订单的减少，成本的提高，竞争对手激烈的竞争，使其面临着很多挑战。通过在迅榕时装有限公司实习，并通过访谈的方式对迅榕公司的管理者进行一对一的访谈，从多个方面、不同角度获取资料，并对访谈结果进行分析总结，发现了现存的问题，提出了一些改进的建议。希望通过本文，能够对同样面对如此困境的企业带来参考和借鉴。

1.课题的研究价值

1.1研究背景

美国次贷问题引发的连锁反应将危机与恐慌传染到各国,导致全球经济进入“严冬期”。随着负面影响的不断深化、扩大,全球范围内的投资和贸易都出现了明显的下滑。人民币升值对中国的出口企业造成很严重的影响。这些因素也在影响着本文要研究的迅榕时装有限公司。国际市场的动荡，使迅榕时装有限公司很是受伤，也为海宁皮革业敲响了警钟：今后这一产业的路子该怎么走？“整个皮革城都快没人了，都面临停工了。”皮革城大部分公司主要对外出口的都很少有订单了，订单减少，员工工资降低，人员流失也成了大问题，有很多中小型企业即将面临倒闭，如何脱离危机，如何转危为机，顺利的转型成功，下面我们来研究一下这些问题。

1.2人才资源匮乏

海宁皮革产业在产业规模、产业集群、皮革贸易等方面已经具有了一定基础，这只是产业升级提高的一部分，最终占主导地位的是人的资源积累。对于海宁皮革业,升级发展的关键环节是解决人才匮乏问题,皮革加工行业存在招工难，从业人员流动性大，管理跟不上，职业人才的不足和素质比较低，将成为产业结构调整的“瓶颈”，人才需求的重点是管理人才。

2.产品结构的调整

    当单一的产业链条其中一个环节发生问题的时候，所暴露出来的问题是致命的，产品结构的单一，会使企业缺乏应对风险的能力。而这些问题在经济危机的背景下就显得更加严峻了，顺应市场发展，调整产品结构，是带领企业脱离困境、开拓市场的一条重要途径。

一要树立品牌意识，打造出属于自己的品牌，以服务和质量提高消费者对产品的依赖。树立自己的品牌，有利于赢得更大市场，通过一定的手段和渠道进行传播，在某块行业市场或区域市场形成一定的影响力和知名度，会使消费者有明确的指向性。

二要扩宽产品面，深化结构调整，从目前单一的产品转变成多种细分产品，从而提高竞争力。重视自主创新，加大科研投入。建立专门的研发部门，吸收专业人才，增加创新能力和研发能力，可以进行多种款式的设计工作。在服装行业，尤其是高档的皮革服装，款式的创新是尤其重要的，抓住流行趋势，持续不断的推出新的款式，会对消费者带来非常大的吸引力。

三要从注重产量的观念转换到注重质量上来，高档产品和低端产品的差别往往就在于质量，同等款式的服装，质量做工一流的产品，相对于质量做工差的产品，竞争力和利润率明显要高很多。提高工人的技术水平，以质量赢得信誉。

2.1行业环境的分析

长期以来，海宁皮革业走的是以量取胜的路，产品质量跟不上，在同样的款式和规模上相互挤兑，品种热销就一哄而上，低价恶性竞争。靠订单形式来维持生存与发展，所以品牌的观念相对要弱一点，认为只要能出口，利润会大一点，这种观念在海宁皮革市场占大多数，因为没有自己的个性原创，没有自己的品牌标签，只是有自己加工企业的名字，甚至在买主需要的时候还要把标签剪掉，尽管面料和款式和品牌服装都差不多，但价格就是上不去，进去门槛也比较低，服饰的款式也容易模仿。再加上受原材料价格和质量的影响，随着人民币增值，人力的成本也加大，原材料供应商都不断的抬高价格，本来利润就所剩无几，顾客讨价还价能力还特别强，所以也只能靠比人家卖的价格低，才能有一点生存的空间，最后导致比拼价格的恶性循环。

3.人才化战略

    不论是进行市场的开拓，还是进行产品的设计和生产，都少不了人才的参与，人才资源是推动经济社会发展的决定性力量。企业经营中的各个方面都需要不同的各种各样的人才，除技术人才外，还有市场营销人才、公关人才、管理人才等等，一切具有可为企业发展所用的特殊才干的人都是企业的人才。首先要在企业战略的指导下，建立企业的人才架构，以开放的人才观接纳各方面的人才，发现和培养人才；然后要建立完善的晋升制度和激励制度，运用职位、薪酬和福利等来激励员工，有效地留住优秀人才；还要建立核心的企业文化，这要以公司的理念进行提炼，可以使企业员工对企业有更多的认同感；通过情感留住优秀的人才。

4.营销渠道的调整

产品营销是每个生产企业都会面临的问题，面对激烈的竞争，企业必须进行营销方面的努力了。首先，针对国际市场，目前可以进行的方法有两种：第一，通过网络的方式进行国际市场的拓展。随着电子商务平台的不断成熟，利用网上展示和交易，不但成本低，获得的效果也是巨大的。阿里巴巴等大型网上交易平台，正在积极的推动和发展与国际其他市场的合作。网络营销的途径，对于海宁时装这样的中小企业来说，这样低廉的外贸方式是很有诱惑力的，其可行性是比较大的。随着国内经济的发展，国内的市场越来越大，人们的消费能力也在不断的提高。将之前外贸的产品转到内贸的市场上来，可以有效的缓解国际市场带来的不确定性和危机。对于国内市场的营销，可以从下面几方面入手：第一，网络营销方式。相对于价格不菲的传统营销渠道，网络营销是性价比非常高的一种营销方法，又能非常迅速的进行推广，而且网络营销不受空间、时间的限制。但是面对网络上爆炸式的信息，选择合适的方式又成了问题。成本低廉且效果比较好的几种营销方式有：搜索引擎营销、电子商务营销、博客营销、事件营销、视频营销、社区营销等。第一，传统营销方式。即通过各种传统渠道将服务、产品和品牌的信息传达给消费者，比如通过在电视，报刊杂志等发布广告进行宣传。第二，需要进行行业联盟式团体营销。由于外贸面临着多种不确定性，而这种不确定性带来的后果往往是一个中小型企业不能承担的。这就需要组织行业联盟进行团体营销，以联盟的方式进行，增加竞争力。当然，这需要大型企业的加入和政府的支持。而在经济危机下，政府需要进行更多的扶持和引导，集体开发新的国际市场并搭建新的平台，对于海宁的整个皮革行业甚至全国的皮革行业都有重要的帮助。

5. 对企业未来前景的展望

    经济危机对海宁皮革业的打击是前所未有的，也正是这样才暴露出了企业内部存在的一些的弊端，在激烈的市场竞争中，企业的生命在于创新。公司内部逐步建立健全现代企业管理制度，努力塑造现代化学习型企业。虽然是面临着危机，但是也是一次机遇，通过企业对一系列的转型进行尝试，政府也积极引导皮革业走出困境，迅榕公司在全体员工的努力下走出阴霾，整个公司也会变的更加成熟。

6. 结论

    本论文是在前人的研究基础上，通过在海宁迅榕时装有限公司进行实习，并通过访谈的方式对迅榕公司的管理者进行一对一的访谈，从多个方面、不同角度获取资料，发现了海宁市中小型皮革企业所普遍存在的问题，归纳得出了以下几点改进的建议：树立品牌意识，调整产品结构，以服务和质量提高消费者对产品的依赖。吸收专业人才，加大科研投入，增加创新能力和研发能力。扩宽产品面，深化结构调整，以适应不同人群的需要，提高竞争力。通过网络的方式进行国际市场的拓展；对于国内市场，采用传统营销方式和新型的网络营销方式。人员短缺问题可以通过校企合作的方式来解决，企业与职业技校进行合作，在学生毕业前几个月，企业派送专业技术老师去技校对学员进行培训，当学生毕业后可以直接到公司上岗，即解决学生从业问题，又解决企业员工短缺问题，只要企业再通过建立企业的人才架构、建立完善的晋升制度、建立核心的企业文化和激励制度等方法增加员工归属感，以情感管理有效的留住优秀的人才。
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