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对工商管理的促进作用探析

摘要：工商管理是政府宏观调控的重要手段和方式，对国民经济的发展起到了巨大的推动作用，同时它也是适应当前经济社会发展一门学科，先进的管理理念和内部设置都成为经济快速发展的坚实后盾。本文将对工商管理工作的特点、发展历史与基本职能进行分析，并在此基础上就工商管理如何推动经济发展谈一下自己的认识，以供参考。
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 一、工商管理的一些基本职能
　　工商管理可以为社会主义市场经济的发展提供一定的可靠依据。在市场经济不断发展的过程当中，各个行业的企业在发展的过程当中也将会面临比之前更多的困难，而之前的一些管理工作也会在市场经济的发展过程当中被淘汰，企业的管理者就必须要制定一些新的管理措施来满足市场经济的发展趋势。在市场经济的发展过程当中，企业是其中的主体，而工商管理的一些经济管理的职能就是在企业当中来发挥作用的。现在的市场经济的发展环境是变化不断的，企业将会面临着很激烈的市场竞争，在市场经济的发展过程当中，每天都有很多的企业在进行整改和重组，而这个时候也是企业在发展的过程当中最容易迷失道路的时候，工商管理在这个时候就应该要充分的发挥自己的职能来为企业解决麻烦，指明方向，保障市场经济的发展朝着更好的一个方向前进。除此之外，面临着在我国商品经济发展过程当中遗留的一些规划性比较严重的领域，对于商品在生产和交易的过程当中产生的一些不正当的竞争行为，工商管理应该要很好的进行制约，把那些选择的权利留给消费者，让市场经济自己去进行竞争，这样企业在对于自身的技术改革和产品的质量提升方面才有一定的动力去完成，也只有这样企业才能降低自己的生产成本，从而来提高自己的经济效益。为市场经济的发展创造一个良性、公平的竞争环境是工商管理的一个重要职责。工商管理在管理的过程当中不仅仅是针对市场经济发展当中的企业，还应该要积极的对消费者进行一个引导，引导他们形成一个维权的观念，从而来保护消费者的合法权益，要鼓励消费者在自身的合法权益受到侵害的时候要懂的拿起法律的武器来进行维护。

　　二、工商管理表现的主要特点
　　(一)在我国，工商管理主要就是用一种积极的行政管理来营造一个公平有序的市场环境的方式，来为市场经济的发展服务的。我国工商管理部门和其他的一些政府部门不同的是，工商管理部门是没有独立的项目、资金等方面的内容，它最主要的责任就是来维护市场经济发展的基本次序，主要就是为了社会和市场经济更好的发展而综合创作出相应的一个软环境。特别是在我国要求建立一个开发统一并且竞争有序的市场大背景之下，更是要充分的发挥出工商管理的一些行政职能。只有在市场经济的大环境变好了之后，相应的投资主体才会增加，这样我国的市场经济才能获得更加快速的发展，总的财富也才会累积的更多。

　　(二)监督的手段方式比较多。我国的工商管理的主要方式就是行政处罚和行政指导相结合的方式。通过调节以及舆论等来加强对市场经济的监督，在我国的法律当中，有关工商管理部门执行的法律就占了其中的一半，所以在工商管理的时候，应该要加强执法的力度，对经济市场上出现的一些违反行为应该要依法进行制裁，然后再辅以柔举的措施，维护市场经济的次序。

　　(三)进行监督的范围比较广。工商管理在进行监督管理的时候，不仅包括市场经济当中的有形市场，而且还包括了无形市场，包括了市场经济主体的入市、竞争、合作、交易淘汰等各个方面。

　　(四)和市场经济当中消费者的关系比较密切。工商管理在进行监督管理的时候最基本的职责就是维护市场经济的次序。只有建立了良好的市场次序，才能更好的保护消费者的合法权益。在工商管理的很多职责当中，都是和消费者的权益、市场经济的次序相关的，工商管理在对市场次序进行维护的时候，还应该要对消费者的合法权益有一个很好的保障。

　　三、工商管理对经济的一些促进作用
　　(一)对于市场经济主体的准入进行了规范。工商管理部门在对市场的主体行为进行规范、促进市场主体的合法经营和维护市场经济次序等方面都发挥了非常重要的一个作用，从而使得我国的市场经济的主体准入制度变得更加的合理和规范。在我国市场经济的主体准入制度是采用以层层审批、严格审查为基础的企业审批登记制度。在我国市场经济的主体准入制度不断发展和完善情况之下，有越来越多的企业到当地的工商管理部门进行申请注册、然后进行登记之后就可以获得市场经济的主体准入资格，而工商管理部门必须严把市场主体准入关，严格的进行审查，对于审批的程序也要做到规范，从而来提高企业登记注册的管理质量，积极的培育那些比较优良的市场经济主体。工商管理部门在市场经济的主体准入制度上的积极有效的工作，可以有利于建设比较规范化的市场主体准入制度，从而来有效的维护我国的市场经济次序，最终保证我国市场经济的健康稳定的发展。

　　(二)对市场的监督进行了有效的强化。在规范市场的主体行为以及市场监督的工作方面，工商管理部门都起着巨大的作用，通过实施市场竞争管理以及商标注册管理等一些比较有效的监督措施，可以使得市场的主体在进行交易活动和经营活动的时候符合市场经济的相关规范，从而帮助市场的各个主体营造一个比较良好的市场经营和竞争的环境。而工商管理部门在强化市场经济的监督和管理方面的作用主要表现在下面几个方面。首先，要大力的实施反垄断和反不正当竞争行为的监督工作。通过实施一些反垄断和反不正当竞争行为的监督，对于我国市场经济的投资环境可以起到一个很好的改善，从而来营造出一个诚实守信以及公平竞争的投资环境。这样就可以使得我国的市场经济主体在经验活动的时候充满了活力，从而为我国市场经济的不断发展提供了最有力的保障。其次，就是对于企业的商标权要加大力度保护。商标是一个企业和商品的重要标志，在经济全球化发展当中起到的作用也是越来越大。一个企业的商标权能不能得到有力的合法保障，将直接的关系到这个企业以后的生存和发展，对于市场经济正常次序的维护也有很大的作用。工商管理通过对企业商标权的积极保护，对那些假冒商标等侵犯他人企业知识产权的违法违规行为进行严厉的打击，就可以使得企业商标的合法权益得到有力的保障，从而来进行社会市场经济的稳定向前发展。然后，就是对于行业分类的监管体系需要进一步的完善。对行业风险、信用等级等一些的行业分类的监管，就会使得整个的监管体系变得更加的有效和精细，从而来做到有的放矢，这样对于各个行业的监管就会更加的有效，同时也会更加的有针对性一些，最终促进我国社会市场经济的稳定向前的发展。最后，就是对于那些虚假和违反的广告打击力度还应该要加大。对于加大那些虚假违法广告的相关整治力度，可以对整个广告市场的环境起到很好的一个净化作用，同时对于规范市场经济主体的广告行为有着比较重要的作用。有利于形成一个比较诚实守信的市场经济的大环境，使得市场经济的发展更加的稳定，促进市场经济的健康发展。

　　(三)促进社会经济各个市场当中体系的建立以及完善。工商管理部门在对市场经济进行监督管理的过程当中，通过自身的一些行政管理职能，透过对市场主体的积极培育和有效的监督，很好的促进了市场经济当中各个市场的发展以及壮大，同时也促进了各个市场当中体系的建立和完善。在社会经济的运行当中，市场是一个中枢所在，而市场经济当中体系的建立和不断完善对于经济的发展壮大起着非常重要的作用，具体体现在下面几个方面。首先。就是使得经济的资源能够有效合理的配置，经济资源在市场当中总是很稀缺的。而对于这些稀缺的资源进行合理的配置，使得它们能够得到充分的利用而不被浪费和闲置，是市场经济能够稳定、健康持续发展的关键问题。而市场体制的建立和完善，则可以很好的对这些稀缺资源进行合理的配置。通过市场这一个无形大手的作用，然后用价格的市场调节手段，从而来引导这些稀缺的市场经济资源最终流向那些需要的、最有效率的经济部门，从而使得经济的整体运行效率得到很好的提升，保障社会经济稳定健康的持续发展。其次，就是能很好的实现国家的一些宏观调控政策的实施和引导。经济市场是社会一个微观的经济活动场所，如果国家的一些宏观调控的政策要想达到相应的一些目的，就必须要通过市场来进行实施和引导，所以市场就成为了一个连接微观的经济活动和宏观管理主体的中介。国家通过宏观调控的一些方式和手段来对商品的供求进行直接的调节，然后通过价格来形成一定的机制，对企业的生产和经营方向进行间接的引导和调节，最终来达到国家进行宏观调控的目的。社会经济市场体系的建立和完善，保障了国家在进行宏观调控时候的实施和引导，增强了市场监管主体对于经济活动有效的控制力，这样就会对经济的一个稳定运行产生比较积极的影响。

　　(四)对于消费者的合法权益进行了有效的维护，也强化了法律的监督机制。国家的相关法律和法规赋予了工商管理一些行政上的权限和职责，所以工商管理在监督市场的时候，要严格的按照相关的法律和法规在执行，同时还应该要加大执法的力度，从而来保障国家的相关法规和法律的有效实施和贯彻，同时对于国家法律法规的权威性也进行了比较好的维护。工商管理部门在市场监督的时候，应该要严格的按照行政执法的相关程序，依照行政处罚和行政教育相结合的原则，在注重合法监督的时候也要注重合理的将，对于企业的竞争和经营行为要积极的规范和引导，对于经济市场的正常次序要进行有效的维护。同时还应该要对工商管理的法律法规不断的完善，使得工商管理在监督执法的过程当中能够透明和合法。对于经济市场主体的经营行为，工商管理应该要进行有效和严格的规范，对于商品质量的监督力度应该要加强，同时对于那些违法行为的查处力度也应该要加大，尤其应该要重视消费者权益的保护工作，切实的保障好消费者的合法权益。

　　四、结束语
　　工商管理具有协调合作以及监督市场等一些基本作用和职责，在我国的社会主义市场经济发展过程当中起着非常重要的作用，同时也可以促进经济的健康稳定的发展。所以相关部门应该要重视工商管理的建设工作，促进工商管理部门的一些职能的转变，使工商管理能够更好的会社会主义市场经济的发展来服务，促进我国经济健康稳定的发展。
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