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试论中国乳制品企业如何度过道德危机
    一、企业道德危机及其危害

  企业道德是企业各个利益相关者之间进行协商从而达到一致的范围，是履行公司应承担的所有合法期望，伦理型公司的权力结构和权责分配能得到各方的接受，能够满足所有关键的利益①。因此企业道德危机就是能导致企业各个利益相关者和社会的利益受损或不能被各方接受的相关事件。在社会的大环境下，企业道德危机涉及企业本身，消费者，社会等很多方面。

   （一）乳制品企业道德危机会使相关企业陷入困境

  乳品企业道德的丧失随之而来的的是负面的企业形象、成本的上升、客户的流失、竞争的劣势，这些都会使企业的发展举步维艰。企业树德难，毁德却很容易。乳品企业道德的缺乏导致其生产的产品存在安全隐患，历时长久培养的道德长堤便会溃于产品的劣质。三鹿集团一度是中国最大奶粉制造商之一，其奶粉产销量连续15年全中国第一，但08年该企业的道德危机使之声誉急剧下降并于08年底破产。

  （二）道德危机会使消费者利益受损

  无良乳品企业生产的劣质产品会对消费者身心产生巨大的危害，甚至死亡。据2009年1月中国卫生部最新公布的数据，因食用三聚氰胺严重超标的“问题奶粉”死亡的婴儿全国共6例死亡病例。目前全国累计报告因食用“三聚氰胺问题奶粉”导致泌尿系统出现异常的患儿达29.6万人，住院治疗52898人，已治愈出院52582人。
 （三）乳品道德危机会导致整个行业发展的滞缓

  乳品企业道德危机的危害不
仅体现在消费者的身体方面，并会在消费者精神方面留下烙印。消费者忠诚度的急剧下降，并在行业内部的蔓延，最终会致使行业发展停滞。

     二、引发我国乳制品企业道德危机的原因

  （一）乳制品产业自身因素

    乳制品企业道德危机的诱因是相关企业对于利润不择手段地追求，为了利益最大化一些缺乏正确价值观的企业便会铤而走险越过道德红线。因此影响乳制品企业利润的因素则可纳入引起乳制品企业道德危机的间接原因。

  1、 奶牛养殖效益低下，奶制品行业利润率水平低

    中国的奶牛养殖水平和国外先进养殖国家相形见拙。近年来虽然我国奶业蓬勃发展，奶民养殖积极性也很高，但奶牛养殖效益还是不容乐观。中国式养殖的效益受限于奶行业的发展水平，技术落后。中国奶企牧区规模小，缺乏奶牛保健，疾病防御与治疗技术及饲料方法等方面的科学技术体系，这些导致奶牛养殖效益低下，奶企成本居高不下。奶制品行业随着改革开放及经济全球化的影响，国内行业内部竞争剧烈，国外优秀奶制品企业的扩张，导致国内乳制品企业生存危机四伏。在国内外的竞争下就会有些乳制品企业因承受不了压力，便利用旁门左道维持自身利益。

  2、奶制品市场不成熟

    中国奶业发展起步慢，奶业市场存在诸多不足。奶企原料收购缺乏相关标准。介于国内奶源规模小，分布分散，许多奶企在在各地收购标准不一，奶制品原料质量不能得到保障，致使奶制品埋下安全隐患。近年来的乳制品丑闻不断，政策总是落后于相关不良事件，质量检测规范不科学。据了解，现在市场上奶制品的“安全标识”种类繁多，不易识别，消费者在采购中也对此一头雾水。奶制品市场的制度缺乏，监管体系不完善便被一些动机不良乳制品企业所利用，趁机牟利。

 （二）乳制品企业的经营理念

    经营理念即是系统的、根本的管理思想。一个企业的经营理念是企业发展的指导思想。一个有效且具有正确价值观的经营理念会带领企业走向持续健康的发展。一旦企业被落后不良的经营理念笼罩，企业很可能会因此走向危机。在目前的乳制品企业道德困境中，那些以企业自身或某些极少数人的利益为经营目标的企业必然会在发展中迷失自我。三鹿形象的就是在不科学不健全的经营理念下破灭的，而“联华”在以“顾客第一，唯一的第一”的理念下使其产品走进千家万户。

    四、乳制品企业度过道德危机的对策
    在我国乳制品企业道德危机中，社会舆论已经显示出了巨大的影响力，其作用在监督与舆论施压方面效果显著。但走出道德危机仍需企业和政府的共同努力。

  （一）乳制品企业自身的道德重修

 1、 企业领导的道德修养的标杆作用

企业领导是在企业中具有重要地位，影响的人。一个企业成功与否在很大程度上也取决于一个领导者的个人能力。企业领导在企业中起着统筹全局的作用，其行为及思想将影响该企业员工乃至于整个企业精神风貌。因此企业应注意企业领导的道德素质培养，使之德才兼备。企业领导的以身作则，将会形成标杆作用，带动企业向着健康方向发展。企业可以在领导绩效考察中纳入道德素质因素，在企业内部形成崇尚道德的氛围，这样一个充满道德气息的企业便会很大程度上避免道德事件的发生。鉴于此，我国乳制品企业应对各个管理层人员的道德素质加以重视，加强培养有能力有德的管理人才。

2、乳制品企业道德意识的制度化和战略化
面对乳制品道德危机，采取对企业道德的制度化也是中国当前市场经济发展的需要。第一，市场经济需要制度与法律体系的保驾护航才能有序发展。第二，市场经济下人们价值观的多元化也要求道德意识需要正确清晰的引导。企业只有将企业道德以制度的形式进行到底才能取得消费者和社会的认可。所以，企业应将道德意识当做企业基本制度的一部分去认真贯彻落实。企业道德制度化就是以企业制度法律的手段去规范企业及员工的价值选择。“爱祖国，爱人民，爱事业使我们凝聚力的源泉”、“以产业报国和科教兴国为己任，以公司的发展为所在社区做出贡献”，这些都引自华为的公司管理制度。在现实中华为也很重视企业道德和社会责任，华为为2011年IT企业社会责任奖提名，华为的企业形象的完美塑造得益于对企业道德和责任的重视。我国乳制品企业应当针对自身目前的经营状况对企业进行道德意识制度化改革重新塑造企业形象。

    道德意识的战略化在乳制品企业摆脱道德阴影中的作用也是不可低估的。战略化是企业达到长期目标的手段。企业道德不是一蹴而就的，也非一时之需。企业道德意识的形成需要企业领导团体制定出长期的计划。目前，企业的核心竞争力越来越以不同企业间的人的素质表现出来。在以人为主导的经济时代，人的素质越来越被重视。人员的道德素质（忠诚，敬业等）可以以企业战略的一部分来长期培养。当企业的最终目标是崇高、伟大的，那么其员工也会在生产中注意其言行以提高自身道德素质。因此，培养企业道德意识，战略化是不可或缺的。

    3、培养员工道德素质

    员工是一个企业进行生产运营的细胞。企业道德素质的状况在一定程度上展现了这个企业员工的整体风貌。市场经济下，由于不良价值观的影响，企业对员工能力的偏重点一味倾斜。从员工招聘、培训到任用，企业看重员工的文凭和技能却忽视了道德这一最基本的素质。为企业道德“换血”必须从员工做起。第一。员工需树立正确的价值观、人生观。第二。企业绩效考核纳入道德因素。第三。企业定期开展社会道德培训和道德教育活动。只有在企业内部形成良好的道德氛围和环境，道德的“血液”才会永远循环下去。

（二） 政府面对乳制品企业道德危机的措施

    政府作为国家的管理者，采取措施解决乳制品行业出现的危机是其职责所在。政府可以采取一系列措施缓解并帮助乳制品企业走出危机。

1、完善乳制品立法、乳品监督体系

    法律是规范整个社会运行与发展的准绳。健全的法律会促使社会安定与和谐、企业活动有序合理进行。法律上的漏洞则会给不良势力可乘之机，危害社会和谐。乳制品企业的道德危机的爆发反映出法律死角的存在。为什么“毒奶粉”能在没被检测出危害前大量出现在市场？为什么“皮革奶”生产企业能够获得生产许可证？这些问题都指向法律与监督体系的健全问题。法律上的“亡羊补牢”并不晚，在一系列道德危机前相关部门的合理预防也是不可或缺的。对于乳制品行业的监督不应主要局限于行政监督。广大人民群众是社会的主体，企业的运营依赖于消费者，政府应该给予消费者更大的监督权力。行业协会也是引导相关行业健康发展的重要力量，加大行业协会的监督力度也是不可或缺的。总之对于乳制品危机的解决需要一个相对健全的监督体系和更加完善的立法来约束实现的，政府需要发挥自己的“看得见的手”的作用。

2、建立信用管理制度

    信用的意思是能够履行诺言而取得的信任，信用是长时间积累的信任和诚信度。信用是难得易失的。费十年功夫积累的信用，往往由于一时一事的言行而失掉。企业的信用又何尝不是？一个没有信用的企业将会举步维艰，何谈发展壮大。政府建立企业信用管理制度，以信用限制企业市场行为，促使企业行为合乎道德伦理，督促不良企业及时纠正，促进市场秩序合理。政府建立信用管理制度首先要加强信用管理制度的政策法规建设，政策法规是建立管理制度的基础和依据。其次，建立健全对企业的信用管理体系。信用管理的组织机构、信用管理的相关制度、科学的信用管理方法都必须确立并对其进行可行性测评。信用管理制度的建立将会促使乳制品企业的行为符合道德及法律要求，这对于乳制品企业走出道德危机，改变人们对国内乳制品企业不良印象会起到很大的正面作用。
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