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浅议企业工商管理现状及发展
企业工商管理是指采用现代的管理方式和模式对于企业的管理工作和战略决策进行有效保护,以便于促进企业的长久发展和生存,也是企业领导必须要重视的一个重要环节,其中还包含了对企业文化背景、企业形象的保护等精神文明的建设,对企业进行帮助,促使企业长久的、稳定的向前发展。企业工商管理是具有很高价值的管理专业,对于企业的生存和发展发挥着重要的作用,对于企业进行有效的管理内容包括平时的日常工作、财务状况、人力资源、市场营销等方面的管理,可以更好的提升企业的管理质量,从而更好的提升企业的工作效率,减少不必要的浪费,这样一来使得企业效益实现最大化。面对激烈变化，严峻挑战的环境，作出带长远性、全局性的谋划或方案，企业工商管理是企业经营思想的体现，是企业走向兴盛的生命力。

一、企业工商管理的作用
1、强化企业的工作效率,减少企业资源的消耗
企业的工商管理工作能够为企业进行合理的工作流程规划,去除一些不必要的程序,增强企业的工作效率;对于企业的资源进行合理的配置,减少企业资源分配不均衡的状况发生。
2、确立企业的发展方向,为企业设定任务目标
 企业的工商管理通过设定方案,经过一系列的市场研究,从而确立企业的发展方向,规划企业的发展蓝图,从而进一步降低企业出问题概率,为企业未来的发展和进步奠定了坚实的基础。
3、确立奖惩制度,充分的激发员工热情
企业的主要组织成分就是员工,在工商管理中也包括对人员的管理,设立一定的奖惩制度,激发员工的工作热情,从而进一步的提升企业的工作效率,保证员工的工资状况,为企业的发展奠定基础。
4、清除企业的财务情况,明晰企业的资本状况
企业能否正常有序的发展下去和企业的财务状况有着密不可分的联系,工商管理就可以很好的帮助企业明晰资本状况,从而保证企业金融工作的顺利展开。　

二、企业工商管理现状与不足之处
1、现在的很多企业发展模式都是粗放型的
管理模式的粗放式发展是因为企业的领导人员没有充分的工商管理意识。领导人员在工作的过程中不是按制度行事,而是要依据个人魅力和感情进行管理,这样发展下去必然会使得企业内部发展状况不完善,没有一套综合的规范化的管理制度,以至于企业不能够从实际出发来制定符合企业发展状况的规定。很多企业在管理层面都是模仿别人或是照抄别人的经验,使得企业在管理方面越来越没有创新意识,竞争力减弱,造成了企业管理的落后,会对企业造成巨大的损失,对企业未来的发展产生阻碍,使得企业的经济效益大幅度降低。
2、企业文明建设缺乏
 现在的企业讲求的是经济效益和社会效益的同步发展,从而实现企业朝着综合化的方向发展,使得企业人员感受到企业的文化精神,从而激发员工的工作热情和动力。企业文化对于企业长久持续的发展有一定的促进作用,达到导向的效果,也大力的促进了企业的经济发展,一定要重视起来企业的文化建设,这样才能使得企业朝着更加全面的方向发展。

3、企业内部责任的评定不明确
对于企业内部的责任进行明确,就需要确定所有权、监督权和经营权,从而实现资源的优化配置,激发员工的工作热情。但是在我国很多企业中,对于这种权利的划分还不够明显,尤其体现在中小企业的发展过程中。以致员工的责任情况不明晰,从而影响了企业的进一步发展,使得企业在管理和进步方面的发展产生阻碍。
4、人力资源的流失
人才的不断吸收，注入新血液，才能促进企业更好的发展,对企业进行管理需要相应的基础知识和技术能力的人员进行大力的支持。在企业中一线的工作人员不少,但是具有真正能力和技能的人,真正拥有先进工商管理技术的人员却是很少的,这和我国企业发展的历史背景有很大的关系,当然与我国的工商管理发展也是有关系的。
5、没有系统的管理过程
因为工商管理人员的知识水平和能力不足,使得在管理过程中没有形成系统的方案。因为工作的很多环节都没有进行明确的限制,肆意发展,使得在进行决策的时候产生困难。
6、工商管理地位不清
我国社会主义市场经济体制在不断的发生着变化，这位企业的管理提出了更高的要求。首先需要将企业工商管理思想进行转变，结合一些新的发展观念和思想，在追求经济效益的同时，将社会责任加入在企业发展中，将以上企业管理中的粗放式管理转变成集约型管理，同时进行管理创新。因为生物技术发展中心企业和其他企业的发展本质不同，所以工商管理方式需要有一套自己的管理理念，这样才会促进该企业的发展，提高企业的经济效益。 
三、企业工商管理的发展前景
现在,企业管理面临着长久而又艰难的变革。想要找到企业稳步发展的方法,就需要从以下几个方面来进行考虑: 

1、树立正确的企业管理理念，构建中国现代管理科学的思考

企业树立起诚信观念才能够更好的促进经济的发展,保持经济稳步快速的增长,从而建立良好的市场经济体制,使得市场经济朝着健康化的方向发展,建立积极活跃的社会环境,不断的推动社会主义精神文明建设。社会转型伴随管理转型。随着我国从计划经济向市场经济转轨的进程加快，必然要求建立符合市场经济的管理科学。结合传统文化、西方现代管理理论和制度，建立符合市场经济本性要求的企业内部和外部合理有效的制度建设以及在此基础上企业家择优机制的形成是构建社会主义市场经济的管理科学的关键。

2、加强财务管理
财务管理在现在的企业管理过程占有独特的地位,它融入到了企业发展的各个层面,责任管理与每个员工都有关系。建立一支健全的财务管理团队,是财务的基本要素。不但可以延伸财务管理的范围,还可以对其进行更加精细的管理工作,针对企业内部的多种资源,包含了人、物、财、信息等进行有效规范的管理,增加工作效率,促进企业的发展。
3、强化对于人员的管理
企业要注重对于人员的思想意识、业务水平和人员的日常生活进行关心和管理。随着经济的不断发展,企业对于管理人员的素质要求也逐步提升。在企业的发展过程中,管理人员是十分重要的环节,因此对于管理人员中的问题要进行妥善的处理,让员工利用专业的管理知识,高效的完成工作,发挥其中的价值性。
4、朝国际化的方向发展,加强企业的竞争力
中国企业要朝着国际化的方向发展,尤其体现在一些市场开放,竞争情况激烈的产业上面。现在的市场竞争激烈,很多产品在国内都是处于饱和状态,所以需要不断的拓展市场空间,需要进一步拓展国外市场,朝着国际化方向去发展和努力。
5、强化关键技术和创造力的培养
    在现在的市场中,关键技术和创造力是十分重要的元素。对于技术能力的提升和创造力的培养才能够更好的实现资源的优化配置,增强企业的竞争力。企业在进行工商管理的时候,要从实际情况出发,找到自己企业的竞争优势,然后有针对性的通过人力、财力和物力等多方面来加强企业的竞争力。企业在加强竞争力的时候,进行资金、技术和财力的大量投入,培养企业的学习与创新意识,才能够为企业创造更多的生命力。
四、综述
通过对企业工商管理的现状进行深入的分析,我们知道要不断的强化企业的工商管理水平才能够促进企业长久稳定的发展。增强企业的竞争力、制定符合市场原则的发展规则,积极吸引一大批具有高素质的人才加入到企业中去,扭转企业的落后管理情况,从而全面的提升企业的管理水平和质量。当然在这个过程中还要注意培养企业的文化素养和员工的专业水平,对于人力资源进行充分的发挥,采用先进的理论知识和人力优势,更好的实现企业的可持续发展。
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