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试论中小型企业技术创新中的问题与解决对策 
摘要：随着我国社会经济的不断快速变化发展，中小型企业在我国市场经济发展中所占据的地位也越来越重要，对于推动我国经济增长有重要的意义，而影响中小型企业发展的关键因素就是技术创新。但是就当前我国中小型企业技术创新的情况来说，还存在一定的问题，本文就主要通过对中小型企业技术创新上存在相关问题进行分析，针对存在问题然后提出相对应的对策，解决中小型企业在技术创新上的问题。
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1、 对中小型企业技术创新的概述

（1） 技术创新的概念

    所谓的技术创新，就是企业运用创新性思维的知识和技术，或者采用全新的工艺、生产方式、管理等来将企业的产品质量进行提升和改变，从而对新产品进行开发研究，以此来增加企业的综合实力，在经济市场上占据着更有利的发展位置。

（2） 中小型企业技术创新的意义

中小型企业通过技术创新，可以有效提高产品生产原料的使用率，从而减少成本，同时，在技术发展创新中，中小型企业也可以引进一些先进的机械与制作工艺，从而提高产品的生产质量，增强企业的综合竞争力，以至于不在激烈的市场经济竞争环境下因为技术落后而遭到淘汰。中小型企业进行技术创新可以有效的完善企业的生产流程，帮助企业更快更好的发展，降低所有产品的生产成本，将企业所生产商品的质量保障进行提升，将技术创新带给企业经营上的优势进行体现，增强企业的发展实力，对企业的可持续发展具有着重要意义。

2、 当前中小型企业在技术创新中存在的问题

（1） 中小型企业技术创新的意识不强

    中小型企业进行的技术创新是影响国家经济发展的重要因素，但是我国的中小型企业却是对技术创新型意识不强，更多的认为技术创新应该是那些大型企业或者集团公司应该重视与实行的措施，错误的认为企业的规模越大就代表着其技术创新能力越强。中小型企业的自主创新能力意识不强，往往是被动的处于模仿创新阶段，无法对自身企业的发展带来足够的创新推动力，缺乏区别于其他相同企业的鲜明特色，无法达到市场需求的相应的技术创新目标，企业的竞争力提升也就存在很大的难度。

（2） 中小型企业创新人才缺乏

    当前我国的中小型企业对技术创新不够重视，同时企业内部技术创新型人才缺乏的现象也十分严重。人才缺乏对于中小型企业的发展具有很大的制约性，也是造成中小企业无法进行自主技术创新的关键所在。规范完善的技术创新，是需要在项目的预见、研发、生产、销售等众多流程上有专业科学的能力，而中小型企业这样的专业人才缺乏，再加上相关的技术培训学习制度不够完善，技术创新问题在落实与实施上所存在的难度较大。而中小型企业创新人才缺乏是阻碍中小企业创新发展的关键。

（3） 中小型企业在法律法规中存在的缺陷

当前，我国中小型企业在进行技术创新的相关法律法规上还不够完善，中小型企业技术创新方面法律的缺失，技术创新环境的不完善都会给中小型企业的技术创新带来困难。中小型企业技术创新的基本法律保障也存在缺陷，中小型企业进行技术创新的推进法规缺少，就会使得中小型企业在技术创新的实施与发展无法达到规范要求，对企业自身的合法权益也无法进行保护，相应的技术创新成果很有可能会面临着被抄袭的后果，这样的技术创新法律法规不完善在一定程度上制约了中小型企业技术创新发展的进程与动力。

（4） 中小型企业技术创新实力不足

中小型企业在市场经济竞争中，本身的科技实力与经济实力都不够完善，所以在技术创新上，大多是模仿那些大规模的企业集团，或者是引进一些技术科技，相对来说自主创新能力的实力不足。中小型企业在引进的一些技术科技时，如果无法快速的融入市场，贴近市场需求，那么其经济发展就会受到制约，再加上中小型企业本身的意识不强，也没有系统完善的技术创新机制，所以很容易会受到市场风险的影响，对企业的发展具有着不良影响。

3、 中小型企业技术创新的对策及建议

（1） 提升中小型企业技术创新意识

    中小型企业具有灵活、扩张能力强、竞争力发展快速的特点，所以，对于技术创新的适时开展应该是值得中小型企业进行考虑开展的措施。当前国际市场高科技发展越来越快，一些企业技术的研发也越来越快速，产品的更替速度也在加快，企业的竞争力也在日渐激烈，并且随着我国市场经济的不断发展完善，对技术创新的要求也越来越高，国际间的技术合作越来越广泛，这对中小型企业来说是一个发展机遇，也是在发展上要面临的挑战。所以，中小型企业应该加强对技术创新的重视，积极开展各种技术的创新，完善技术创新发展环境，跟随市场经济发展潮流，不断提升自身竞争力。

（2） 完善中小型企业的技术创新服务体系

    中小型企业在信息、资金、技术等方面都比较缺乏，所以我国应该完善对中小型技术创新服务体系的构建，国家可设立专门的技术服务部门，重点针对中小型企业的技术创新问题进行指导与服务，并且对中小企业中具有一定技术能力的技术人才实施展开定期技术培训，而企业也应积极的引进创新型人才，向高端技术企业看齐。国家也应在资金补贴、规避风险、体系运营等方面进行一定的技术扶持，积极地鼓励中小企业开展技术创新，为中小型企业起到积极的引导作用，发展建设技术服务市场。

（3） 建立完善相关的中小型企业法律法规

    政府以及有关部门应该在财务税务等方面的法律法规进行一定的改进完善，应适当减免技术创新企业的税费缴纳，为中小型企业技术创新的资金方面给予一定的鼓励政策，推动中小型企业积极进行技术创新。同时在相关的技术创新法律法规上应该进行完善，建立起系统的中小型企业技术创新法律基础保障体系，帮助中小型企业进行技术创新上所出现的法律相关问题的依据提供，切实维护中小型企业所应该享有的权益，为中小型企业的技术创新构建良好的法律环境。

（4） 完善中小型企业技术创新实力

    中小型企业应该在制度、观念、人才与管理上进行一定的创新改革，明白这些是一个企业技术创新的关键支持，只有这些方面的整体创新，企业才能够积极进行创新发展。同时，相关部门应该积极宣传技术创新的影响力，加强中小型企业对技术创新的认知，也要在政策上进行一定的扶持，为中小型企业的实力创新创建良好环境，同时，中小型企业也应该加强技术培训，要在企业内部形成一股创新风气，同时要鼓励并奖励技术人才的创新研究，也要积极引进专业人才，建立起科学有效的工作机制，提高企业综合实力，加强技术创新实力。

    通过以上对中小型企业技术创新中寻在的问题进行分析，并针对发现问题提出有效的解决措施，对中小型企业技术创新有一定的参考价值。中小型企业应该加强对技术创新的认识，在自身实际情况的发展上进行技术能力的新内容学习，形成自主创新意识，政府及相关部门也应建立完善中小企业法律法规，为市场经济的发展起到积极的推动作用，也为自身企业的发展打下了坚实的基础。
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