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简议当今企业管理员工的必备神器
论文摘要：当今世界经济正飞速发展，科技蓬勃发展，各行各业蒸蒸日上，各种企业如雨后春笋般出现并百花争艳，因此竞争日趋激烈。那么企业想要在夹缝
中求生存求发展求脱颖而出，就必须不断地创新不断地精益求精从而不断地增强综合竞争能力！而科学的管理则是必备的神器！科学的管理若是想要得到事半功倍的效果的，就必须注意到员工的重要性，把管理员工作为科学管理的重头戏！
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1、 管理员工第一步：认识企业与员工的关系
相传佛祖释迦牟尼曾考问弟子：“一滴水怎样才能不干涸？”弟子们冥思苦想：孤零零的一滴水，一阵风能把它吹干，一撮土能把它吸干，其寿命有几何？弟子们百思不得其解，释迦牟尼说：“把它放到江河海洋里去”。我们往往赞美江河的奔腾、豪放；大海的辽阔、壮观，殊不知浩浩江河海洋是由无数区区水滴汇积而成并日益壮大的。水滴既能在汇成的江河海洋中找到自己的位置，又能感受到江河海洋赋予的温暖和力量。二者之间是你给我温暖和力量，我给你奇迹和壮观，共生共荣、密不可分的依存关系。
  企业与个人的关系也正如江河海洋与水滴的关系：对个人而言，企业是施展个人才华、实现个人价值的舞台，这个舞台越宽广，环境越宽松，个人的价值体现就越充分；如果失去这个大舞台，自我价值的实现便成为空谈。对企业而言，企业的发展源于每个员工的劳动和创造，员工实现自我价值的过程，就是企业蓬勃发展的过程，二者相辅相成、相互推动，共同发展，正如“大河涨水小河满”和“不积溪流无以成江河”一样，是一个问题的两个方面。
企业与员工的关系弄清楚并认识到员工的重要性后，作为江河湖海的企业就该思考如何让每一滴有用之水注入自己的血液里，从而不断壮大自己。
2、 实行人本管理
根据科学发展观中以人为本为核心这一理论，企业该重视到员工的重要性，并且实行人本管理。
人本管理是2世纪80年代以来风靡全球的一种新管理模式。更确切的说，它是一

种把“人”作为管理活动的核心和组织最重要的资源，把组织全体员工最为管理的

主体，从尊重人性的角度开发和利用组织的人力资源，服务与组织内外的利益相关者，

最终达到实现组织目标和成员个人目标的管理理论和管理实践的总称。现在主要介绍

一

下其中的一些部分。
（1）、企业人
在企业的经营管理活动中，人既是管理活动的主体又是管理活动的客体。作为管理主体，管理层的人员必须要有管理能力，并掌握一定的管理知识、技能，同时也必须有一定的权威和权力。这就要求管理层的人员对企业问题的观察、判断、分析、抉择能做出及时有效的反应。
（2）、管理环境
管理环境主要是企业内部自然环境和人文环境。企业作为员工工作的主要场所，自然环境需要简洁大方。比如装修不可过于繁华复杂，简约风为主，当然根据企业的类型不同，装修风格也会有所不同。但是都要达到善心悦目，轻松简洁的目的。绿色盆栽植物的作用也不可小觑。一方面，绿色植物对净化空气可谓功不可没。另一方面，绿色植物对于工作气氛可以起到很好的改善的作用，缓解工作压力，调节心情等等。人文环境，主要是营造一个健康积极向上的工作环境，并且确保员工与员工之间员工与领导之间可以和谐相处，齐心协力。一些充满活力与温馨的提示语或者标语都可以发挥作用，让员工的心情及心态得到极大的改善。
3、 合理的薪酬待遇
古人云：一分耕耘一分收获。既然付出了，我们就希望得到回报，也相信皇天不负有心人。还有句古话；不患少而患不均。强调的是公平的重要性。这两句古人的话就给我们在对待员工的薪酬方面极大的启示。
（1） 按劳分配原则为主，多劳者多得。能者多劳能者多得。这是相对公平，毕竟没有绝对公平的事，尽量缩小差距。
（2） 激励性原则要求薪酬与员工的贡献挂钩。
（3） 公平性原则要求薪酬分配全面考虑员工的绩效、能力及劳动强度、责任等因素，考虑外部竞争性、内部一致性要求，达到薪酬的内部公平、外部公平和个人公平。
（4） 福利管理  
    要想最大限度的留住人才和争夺人才，仅依靠薪酬是不够的，还应该把福利提上议事日程，用体贴入微的福利网络留住人才。带薪假期、福利政策适当向青年群体倾斜都是不错的方法。
中原油田长期以来都是实行低工资高福利，应该说与国内其它类型企业相比其整体福利水平还是很高的，这也是其在人才竞争中最大的优势。现行的福利主要涉及生活和健康方面，例如住房公积金、生活补贴、集中供暖供气、养老保险、医疗保险等。国有企业在吸引和招徕人才时，也很强调自己的高福利，各项福利费用之和一般可以达到职工工资的50%。从目前来说，油田的福利待遇在引进人才和留住人才方面有一定优势。但是，随着其它类型企业逐步提高福利待遇，这一优势正在日渐减弱，有待加强。 

4、 做好员工的职业生涯设计
海尔集团在这方面积累了很多经验。上至集团高层领导，下至车间一线操作工人，海尔都针对每人的职业生涯设计、制定个性化的培训计划，提供充分的培训机会，实行培训与上岗资格相结合，营造个性化的发展空间。有组织、有目的的职业开发，为海尔集团凝聚优秀员工取得成功做出了巨大贡献。中原油田在此方面还是"blank"，为了降低人才流失率，职业发展计划是很重要的。
（1） 避免盲目地引进人才，为做好员工的职业规划做好铺垫。避免引进不适用的人才导致工作的停滞。
（2） 加强与员工的有效沟通，通过沟通倾听员工的心声，了解员工的动向，从而为其职业发展设计埋下伏笔。寻找到适合员工的职业之路。
5、 不断地创新与精益求精
苹果公司的成功，不得不归功于乔布斯不断创新与精益求精的理念。无论是对于产品还是对于员工管理都需要这样做。管理员工，不断创新自己的管理模式，不能一成不变或者照搬照抄，僵硬的模式只会导致失败。不断地精益求精，追求卓越，没有最好只有更好，这样员工才会有发展空间的动力。
6、 结论
综上所诉，企业要想管理好自己的员工，使之高效轻松愉快地工作，为自己的企业创造更多价值，必须用事业留人,多给人才发展的机会和空间;重视对人才的投入和培养,为人才施展才华创造良好的条件;建立起有效的激励机制,用丰厚的待遇留人,为各类人才确定合适的报酬,让人才分享企业发展的好处。同时,努力克服选人、用人观念上的偏差,做到知人善任,取长舍短,充分调动各类人才的积极性和创造性。
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