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浅析我国中小企业融资困境及其对策

【摘要】 长期以来，中小企业的融资困境问题一直是困扰中小企业发展的制约因素，中小企业融资难既有一些中小企业共有的共性因素，也有的地方特色，文章在对中小企业融资存在困境及其原因进行充分分析的基础上，并相应提出了一些对策。
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  一、中小企业融资现状

    （一）中小企业的资金和融资结构

    中小企业融资渠道狭窄，目前我国中小企业融资主要渠道是商业性贷款。信贷资金仅仅是企业融资渠道的一部分，企业融资渠道还应该包括股权融资、债券融资、项目融资、融资租赁、并购融资、票据贴现等，但这些融资形式门槛高，在我国中小企业中还没有得到广泛的应用。据《中小企业发展问题研究》联合课题组发布的《2005年中国成长型中小企业发展报告》显示,目前中小企业首选的筹资方式中,利用企业积累的自有资金占48. 41%,通过银行贷款来扩大生产规模占38. 89%,其它形式筹资不足13%,通过发行股票和债券进行融资仅占2. 38%。中小企业的资金来源渠道单一性和来源方式简单化,决定了中小企业各种融资方式的组合不可能按预期进行,融资结构无法达到优化,融资成本就无法达到最低化。
  （二）工业企业面临较大困难
融资是指货币资金的持有者和需求者之间，直接或间接地进行资金融通的活动。理论上来讲，企业的融资方式有直接融资和间接融资，直接融资是以股票、债券为主要金融工具的一种融资机制，能最大可能地吸收社会游资，直接投资于企业生产经营之中，具有资金供求双方联系紧密，有利于资金快速合理配置和使用效益的提高和筹资的成本较低而投资收益较大的优点，但受到的限制也比较多。间接融资是指拥有暂时闲置货币资金的单位通过存款的形式，或者购买银行、信托、保险等金融机构发行的有价证券，将其暂时闲置的资金先行提供给这些金融中介机构，然后再由这些金融机构以贷款、贴现等形式，或通过购买需要资金的单位发行的有价证券，把资金提供给这些单位使用，从而实现资金融通的过程。

由于直接融资渠道狭窄且壁垒很高，对于一般企业而言间接融资也就成了获得资金的主要形式，据2012年9月的调查报告显示，中小企业85%的融资来自于银行贷款，直接融资比例只占社会融资规模的4.1%左右，不少资金需求旺盛，投资意愿强的中小企业从银行等金融机构获得债务资金普遍较难，企业规模越小，获得外部资金的难度就越大。

   二 、造成中小企业融资难的原因

    （一）企业自身发面原因

  1、市场竞争力弱，受外部冲击影响力大

   中小企业中，大多数为私营企业或合伙企业，本身就存在着诸如技术和管理水平、人员素质低，生产规模和资本劣势明显导致劳动生产率低，成本费用高，产品开发能力不强，市场竞争力弱等问题，不仅企业自身经营风险大，而且不少企业信用观念差，财务制度不健全，信息不透明，使得金融机构不能有效把握中小企业的贷款风险，出于资金安全的考虑，不敢向它们发放贷款。

  2、创新能力低，缺乏技术人才和管理人才

   中小企业受到基础水平的制约，创新能力较低，缺乏创新机制，长期以来对研发投入较少，缺乏吸引、激励、发挥人才作用的有效机制，特别是缺乏拥有自主知识产权的核心技术。同时，由于受自然，经济条件的限制，人才总量不足、分布失衡、人才队伍的知识、技能结构不尽合理，社会上由于对中小企业的偏见，不把一些中小企业如私营企业企业看成是真正的就业，许多中小企业难以吸引到所需的管理人才和技术人才，也难以引进生产技术，造成企业活力不足，经济利益低下。

  （二）银行方面原因
   1、贷款手续复杂，门槛高

 银行为规范业务操作，有其固定的操作流程，且很多是针对大公司客户设计的，从建立信贷关系、提出贷款申请、贷款审查、签订借贷合同、发放贷款都有固定的过程，而中小企业贷款一般具有时间急、频率高、金额小等特点，而银行的工作量大，时间相对较长，往往无法很快满足中小企业贷款的需要。一些优质的中小企业因信用等级、审批程序等限制而与银行贷款无缘。此外，高额的抵押、登记、评估、办证等费用对于资金并不雄厚中小企业来说，也是一个无线中的门槛。

   2、嫌贫爱富，“抓大放小”缺乏专门为其服务的地方银行

中小企业由于规模小，管理经验不足，是市场规律作用下最易受到冲击的群体，因而风险大，以及其贷款数量少、频次多，所以成本高于以上考虑，银行只得“嫌贫爱富”，宁做大的，不要小的，银行信贷资金向“大城市、大企业、大行业”集中也是正常。如某些银行规定，对贷款余额在100万元以下的中小企业原则上实施退出政策，对其贷款需求基本上不予受理，贷款大部分流向风险较小的消费信贷、骨干企业和基础设施建设领域，制约了个体私营企业小额贷款需求。此外，从金融机构上来看，目前我国也缺乏为其专门服务的地方银行。

    (三)政府方面原因

    政府中小企业的扶持力度不够，在支持中小企业发展方面尚未形成足够的重视，缺乏配套的专门为其提供服务的优惠政策。长期以来，政府对企业的重视程度往往取决于企业的规模（见表2），片面强调“抓大”，只对大型企业的组建和发展感兴趣，在政策支持、税收优惠，技术发展等方面只考虑大企业而中小企业很难或根本得不到政策上的支持，在微型小企业融资问题上不能得到足够重视。

  三、中小企业解决融资困境的途径

   （一）加速中小企业的自身发展，全面提高企业的综合素质

    对于中小企业而言，在目前融资渠道还不畅的情况下，要想拓宽融资渠道，从而解决资本不足的问题，当务之急，就是要通过加强自身建设、全面提高自身综合素质来提高自己的信用程度，争得银行等金融机构的广泛信赖和支持，构筑良好的银企关系。同时，中小企业应当在提高自身的经营管理水平基础上，按现代企业制度规范治理结构，对原有的管理结构进行扬弃，推陈出新，建立健全财务管理制度，以保证企业组织结构和管理合理，不断克服自身缺陷提高自身素质，增强竞争能力，提高取得银行信贷支持的能力。此外，中小企业也应该积极拓宽融资渠道，事实上，除了传统的银行信用贷款或项目贷款外，还有多种的方式可供企业使用，如动产抵押贷款、应收账款质押贷款等。

（二）加强金融机构的改革

1、建立中小银行是解决中小企业融资的有效途径，可以将中小银行作为支持中小企业发展的主要力量。建立健全社会信贷服务体系，主要是融资担保、信用评级、物业评估、报表审计等社会服务中介机构，解决银行与中小企业之间的信息不对称问题，加快银企之间的信息传递。

2、金融部门应根据市场经济的发展要求，合理配置金融资本。如根据中小企业要求信贷时间短，数额小，频率高的特点，可以适当提高利率，从而摊低自己的信贷成本，使其中小企业也免去了不必要的奔波和民间高利贷的拆借。

（三）加大政府扶持力度

1、地方政府应为中小企业的生存和发展创造良好的经济环境，认真贯彻落实省、市、有关加快乡镇企业、非公有制经济发展的优惠政策，以促进其健康发展：首先、应为其提供宽松的企业用地环境；其次应为其创造良好的金融环境，大力倡导政府服务意识，坚持不干预金融企业的业务经营，由银行自主决定发放贷款，让中小企业能够有一个良好的发展环境，为繁荣城乡市场、促进地方经济的健康稳步发展做出贡献。

 2、利用财政政策支持中小企业融资。发挥财政贴息作用，支持企业技改，鼓励中小企业技术改造和技术创新，切实落实中小企业税收优惠政策，加强中小企业财务指导，帮助中小企业解决资金周转困难。

 总之，只有努力提高中小企业自身素质，积极改善银企合作关系，积极寻找新的融资渠道，积极利用国家有关优惠政策，才能有效解决中小企业融资难问题的根本，也才能促进中小企业更好更快地发展。
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