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我国国有资产流失问题研究
    国有资产流失问题是在我国经济转型过程中提出来的，我国理论界对国有资源流失问题进行了广泛而深入的研究。国有资产流失问题是一个系统性的问题，其涉及的范围广，牵扯的层面多，因此解决起来有很大的理论与实践上的难度，尽管如此，我们也应为马克思为指导，结合中国的国情和实际情况，按照科学发展观的要求分阶段，按步骤的不断推进现代企业建设，做好相关配套改革，从宏观到微观，从国有企业内部到外部，彻底解决国有资产流失问题。

  一、国有资产流失概述
虽然国有资产流失这个问题在我国很多文件中都有出现，但是相关文件并没有明确的定义他的内涵。据有关相关法律的学术解释，国有资产是指“国家以各种投资及收益、接受馈赠或者是凭借国家权力取得的，或者是根据法律来认定的各种类型的财产和财产权利”。从一般的经济学定义来看，只有能带来效益的东西才能被称作为资产。在中国，国有资产一般被分为经营性资产、行政事业性资产、资源性资产。那么，什么是流失呢？ 从法律上来看，国有资产流失是指由于国有资产的经营者、占有着、管理者主观上的过错而造成的国有资产的损失或减少的状态或者结果，因为国有资产的流失可以在不同的科学视野中进行审视。正如前文所指，如果把国有资产流失只局限在法律范围内将会因为我国法制状况而使国有资产流失的漏洞无法弥补。也正是从这个角度，我们不得不重新审视：国有资产的流失主要责任主体是国有资产的经营者、占有着、出资者和管理者，在主观方面，是由于有关责任主体主观上的过错即故意或过失；但是从客观方面看，国有资产流失是有关责任人的违法行为造成的；在行为结果上，是造成了国有资产的损失或者减少，只有同时具备这些条件，才能在法律上构成国有资产流失，从这个意义上来说，由于自然原因 比如：地震、台风、海啸等造成的国有资产流失以及国有资产作为物质的自然损耗，不能称为国有资产流失。

 二、国有资产的法律界定

从法律学上来说某一件事首先必须讨论他的概念和定义，否则就会各说各的话。今天社会上广泛讨论的国有资产实际上就是一个缺乏严格界定的概念。在现实中人们谈论国有资产通常都是国有企业中的国有资产，甚至仅仅是有形财产，比如：土地、房子、金钱等等。然而，从法律上来说，国有资产的内容比人们理解的要广泛的多，包括：河流、矿山、海洋等资源性的国有资产以及行政单位都属于国有资产，非国有资产包括：由国家享有的自物权内容，又包括由国家享有的他无权内容、无形财产权内容等等：包括公司制的国有独资公司中的国有资产，也包括大量非公司的国有企业中的国资产、现实中人们理解的国有资产仅限于法上的自物权领域，然后他物权性质的国有资产，无形财产权性质的国有资产往往是人们所忽视的。

 三、决策失误导致国有资产流失
    决策失误导致国有资产流失比较普通，其中原因，一是“区域利益”，盲目的引进，重复的建设。根据相关资料报道，全国有上千亿元的投资因为决策失误而造成损失，我国几乎每个省市都会有彩电生产线，然而，彩电生产线的利用率只有45%；各地区为了振兴地方的经济，不注重实效，盲目引进冰箱、洗衣机生产线，但是由于市场和产品本身质量等因素，只好纷纷停产，目前其生产线的利用率总有40%。由于市场的暂时 ，加上“区域利益”的驱动，从而鼓舞了地方政府，部门领导以及经营者的获利信心，最终导致了决策失误。二是决策不民主，为了使企业能在更好更宽松的环境中发展，80年代后期，改革提出了新的思路，政治、企业分开，分开后，企业摆脱了众多的干预，得以快速发展。但是同时暴露出来了一个不容忽视的问题，法人代表一人说了算，即：一个脑袋、一只笔、一个思想、一张嘴。某个电视机厂，是我国最早生产电视机的厂家之一，1988---1990年之间，厂长的一个决策，投资6000万人民币与一家日本厂家发展合资建立了一家空调厂，利润分成与外方实行倒四六；后期又投资了3000万元人民币引进了国外的平绕输出变压器生产线，由于当时选择不当，无法使用，成了一堆废铁；后来又投资了一亿元人民币从美国引进纸箱生产线，因为没有市场需求，至今设备无法启动。

  四、国有资产流失的现状

国有资产是我国国民经济以发展的物质基础。多年来，我国国有经济发展迅猛，尤其是改革开放以来，国有经济保持了比较快的曾涨速度。国有资产总量自我国建国以来，平均每年递增12.4%。80年代初以来，平均每年递增14.5%；进入90年代，国有资产呈快速递增趋势，年递增率达到17.9%。截至1996年年底，我国国有资产总额达到了65894.6%万亿元人民币，其中经营性国有资产49938.9亿元人民币，占75.8%，1998年年底，我国国有资产总量达到82211亿元人民币，一种经营性国有资产62405亿元人民币，非经营国有资产19806亿元人民币，国有企业资产总额在社会总资产中的比重为52.9%.。截至2001年年底，我国国有资产总量为10.9万亿元人民币，经营性资产占2/3，非经营资产占1/3，中央企业资产总额由2002年烦人7.1万亿元人民币增加到2005年底的10.6万亿元人民币。

我国现阶段国有资产流失呈现一下特点：一是经济高速发展时期，国有企业管理体制发生变革时期往往是国有资产流失的高发期。二是少数企业的领导干部同不法私营企业业主或者个体老板相互勾结利用，乱投资，乱担保，乱借款，共同侵吞转移国有资产。三是腐败分子正在从对手生活资料的占用发展到对生活资料的占有，从对财务的积累发展到对资本的积累。部分腐败分子利用国有企业改组改制、产权交易之机转移侵吞国有资产就是典型。

  五、建立健全科学的国有资产治理体系

1、建立科学、合理的国有资产经营性责任制。经营责任制必须具备比较强的可操作性和激励性。首先要建立科学、可量度的国有资产经营责任制指标体系，这个体系的建立要体现企业的效益、个性和发展，出来通常的利润总额、净利润、国有资本保值增值率、净资产收益率、总资产额率、不良资产率等指标外，更要结合企业的发展来确定一些量化活非量化指标。

2、建立完善的人才治理机制。对企业领导人的任免是国有企业出资者实施对国有资产治理的重要方式，选拔优秀的企业领导人，建立好的企业领导团队，往往是企业生存与发展的关键。按照党管干部和《公司法》的要求相结合的原则，以能力和业绩作为导向，开展渠道，招贤纳士，废除领导行政级别制度，建立能者上、拙者下的灵活用人机制。

3、改革国有企业分配制度。有关部门要进行制度创新，探索实现国家、企业、员工多赢局面的国有企业经营者和员工分配制度，用机制约束人力成本，激励人力资源，确保经营者以及员工的行为不偏离出资者的利益。

  六、建立健全国有资产流失的责任追究制度

企业国有资产流失往往不单纯是国有资产流失问题，而是与违法乱纪的行为为相体而生，对已经发生的国有资产流失或损失问题应当弄清楚事实，认真的分析，分清责任，区别不同情况给予处理，分清是不可抗力影响，还是经验不足构成损失；是责任心不强个人失职，还是主观从中牟利，损公肥私。有针对性地加大责任追究力度，以达到惩前毖后之效。

  七、防止国有资产流失的对策及建议

    巨额的国有资产流失，严重影响国民经济持续、健康、快速的发展。从客观上来看，影响国民经济的“供血”功能，动摇国有企业在国民经济中的支柱地位；从客观上来看，将影响国有资产的保值增值，使国有企业的发展严重缺乏后劲。因此，防止国有经济流失已经成为当务之急。要防止国有资产流失主要从以下几个方面着手：一是完善国有资产的管理体制；二是对国有经济进行战略性调整；三是完善国有资产管理体制，加强立法和执法工作；四是尽快形成竞争有序的市场体系；五是构建国有资产经营者的激励和约束机制；六是国有资产保值增值；七是建立现代企业制度。

    我国是社会主义国家，企业的国有资产对我国的经济建设意义重大。我国的国有资产是国家得以存在，国家机器得以运转，建立社会主义市场经济的物质基础，国有资产的快速增值是完善和发展社会主义市场经济的重要保障。加强 我国企业国有资产的管理，解决我国企业国有资产流失问题，有利于我国经济的健康发展，实现国家长治久安，保持社会的繁荣稳定，能够有利的推动我国的现代化进程，实现中华民族的伟大复兴。
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