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民营企业绩效考核研究

[摘要]民营企业对员工的绩效考核不仅仅需要重视，还应该正确的对待，要有一个正确的绩效管理的认识，只有这样才能够做好绩效考核。本方首先介绍一下绩效考核的意义，再接着介绍民营企业绩效考核中仍然存在的一些问题，通过这些问题的分析，最后介绍如何加强民营企业的绩效考核。
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一、绩效考核的意义

随着社会的发展，绩效考核的作用越来越明显，绩效考核不仅可以为企业的发展带来利益，更多的是可以为企业留住员工，为员工争取应有的福利。绩效考核是人员聘用的依据，它规定了员工的能力是否符合企业的聘用要求；也决定了企业员工的能力与岗位的符合与否；可以督促员工不断的向前发展，增强他们的工作动力。同时，企业的绩效考核也可以根据员工的工作需求来为他们定制工作培训、学习，提升他们的能力，为企业更好的效力。然而除了企业这些利益外，员工也能在绩效考核中得到不少的好处，他们能够在企业中得到不断的磨练，不断的提升他们工作能力，提高劳动报酬，让他们能够得到更多。绩效考核都可以对现实工作作出适时和全面的评价，便于查找工作中的薄弱环节，便于发现与现实要求的差距，便于把握未来发展的方向和趋势，符合时代前进的步伐，与时俱进，保持企业的持续发展和个人的不断进步。

二、民营企业绩效考核存在的问题
1、对绩效考核本质的认识错误

    在我国企业管理过程中，有不少管理人员都错误地认为，绩效考核就是对员工工作结果的考查评定。在许多民营企业，管理者本在身对绩效考核的认识就存在错误。在他们看来，绩效考核就是要考核员工的工作是否符合条件，员工的工作是否对得起工资，考核就是抓员工的不是，控制他们的工作，约束他们的行为，制订繁琐的条文，考核就是尽量想方设法罚员工的钱。让他们服从自己，制定的条条框框都是如何罚款。如：员工上班一天，上厕所不得超过5次，超过了5次就要罚款，员工上班不能请假，请假一小时按半天计算，请假半天按一天计算，同时包括绩效奖，全勤奖全部要扣除等等，这么多罚款的项目，却没有看到员工工作表现好应该如何奖励，员工周末值班一天才50天，不说按国家标准加班应该如何补助，起码的员工基本工资标准都达不到。像这类的企业绩效考核制度如此不合理，在绩效认识上的错误，很容易造成企业的员工流失问题。
2、没有标准的绩效考核体系

所谓绩效考核是企业对员工在工作过程中表现出来的业绩、工作的数量、质量、工作能力、工作态度（含品德）和社会效益等进行评价，并用评价结果来判断员工与其岗位的要求是否相称。在许多企业，他们对绩效考核没有重视，简单的制定一些考核的项目，每个月对员工进行简单的评价一下就结束了。也有些企业虽然表面上很重视绩效考核，也知道绩效的重要性，可他们却不知道如何去制定绩效考核的体系，制定的考核项目也都不合理，不能从根本上调动员工的积极性，不符合员工发展的绩效考核标准，不能促进企业有利的发展，也不能表现出绩效考核的意义。

3、员工不能理解绩效考核的意义

当然除企业本身存在的问题，员工本身也有相关的问题存在。那是在许多企业，员工不理解绩效考核的意义，不知道绩效考核对他们自己到底有什么作用，所以面对企业的绩效考核就会难免有抵触心理。同时也因为绩效考核事关自己的工资问题，这让很多人都觉得既然企业要实行绩效考核，那必定会存在有人扣钱就有人奖励，那样的话，扣钱的人自然都不希望是自己，于是，以前没有企业考核的时候大家都相互帮助，到有绩效考核的时候，大家都保守自己的工作方式，尽量不出错，也不去帮助他人，因为帮助别人，意味着自己的扣钱机会也就多了，所以就存在一种静观他人错的现象出现，甚至看到同事出错还有种幸灾乐祸的现象，这样使得企业限入了一种人情冷淡的场面。

三、如何加强民营企业的绩效考核

1、正确认识绩效考核的意义

员工的绩效考核，不仅仅是员工的日常工作，工作品德、工作能力、工作态度、工作业绩和工作潜力等的正确核价，还包括员工的薪资水平调整，员工的工作晋升，工作培训和能力培养等，这些都离不开员工的绩效考核，只有准确的考核体系，才能够为企业留住人才，才能为企业招贤纳士。只有这样，员工才能够获得与能力相当的报酬，才能够被赏识。所以我们应该正确的认识绩效考核，学习绩效考核的知识，了解绩效考核的意义，以平常心去对待绩效考核，支持绩效考核的执行。

除了员工，领导层也应该去学习绩效考核相关的知识，正确对待绩效考核，真正做好绩效考核。不能只走过场，或者在绩效考核过程中，遇到麻烦就半途而废。或者只看到企业目前的利益，对员工进行柯扣，看不到企业将来的发展，为企业留住人才。
2设定绩效考核标准
企业制定绩效考核标准，应该征求员工的认同，同时需要大家的认真讨论，觉得可行才可以进行操作。不是某个人说了绩效考核要怎么样执行就进行执行，这个标准不是少数人能达到的标准，否则就成了对多数员工的不公平。这个标准必须是大多数员工稍加努力就能实现的目标 ，否则就失去了激励意义。对于企业员工的绩效考核，应该包括处罚和奖励两个部分，而且处罚和奖励的成分要一样多，要公平，不能奖励难，处罚易。要能够给员工一种希望，让他们了解到自己只有努力才能够得到更好的待遇。另外，就是员工需要提交企业绩效考核建议，对有用的建议可以采纳，在绩效考核标准制定后，应该进行绩效考核试运行，一旦发现标准行不通，应该进行改进，当试运行可行之后，再进行正式的绩效考核。

3、加强员工的绩效考核认识

4、加强领导的管理意识

作为企业领导，要有强烈的管理意识，不能随着自己的意思胡来。不能认为自己的权力和职位就是一切，员工必须要服从自己，才能体现自己当领导的地位，对于不服自己的员工，就随意处罚员工，对员工的绩效考核也胡来，做出不切实际的决断，员工往往是口服心不服，很容易打击员工的工作积极性。作为领导者不能过分依赖职位权力，而应把注意力放在树立个人的威信和运用个人的领导才能上，不能光只想着如何管理员工，而应该更多的想想如何引导员工努力工作，带领他们为企业创造价值，为员工自己争取更多的利益，只有这样，企业才能够团结。

5、绩效考核的过程要公平

绩效考核的项目要素越简单越直观越好，要让每一个员工都能够理解考核要素的意思，如果绩效考核的项目员工都看不懂，那样就没有意义。同时，绩效考核的过程不仅要有领导的参与，同时也应该有员工自己的参与才算公平。员工自己参与绩效评价，包括自己给自己的评价，同事之间的评价。企业对员工的绩效考核应该要公平公正，最好就是能够公开，不能给某些个别的员工开“后门”，比如：有些领导对自己喜欢的员工将评价分给特别高，哪怕是他最近表现不好，也同样给他高分，而那些他不怎么喜欢的员工，表现再好他也给低评，这样就直接影响了员工考核结果。所以公开考核对员工是最好最公平的，员工可以看到自己的考核结果，如果不满意可以提出申诉，考核小组可以对申诉的员工进行重新考核。
总之，企业的绩效考核应该要正确的得到认识，要了解绩效考核的真正意义，才能够使绩效考核发挥作用，否则，绩效考核会成为企业和员工的束缚，会抑制企业和员工的发展，会激发企业与员工之间的矛盾。如果能够好好的利用企业绩效考核，不仅可以为企业赢得人才，创造更多的财富，还可以激发员工的积极性，发挥他们本有的潜能，提高他们的工作能力，让他们也能够得到应有的报酬。
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