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未来广告语言研究与发展

自改革开放至今，中国的经济发展迅速，各种各样的事物涌入市场，介于商品之间的销售竞，越来越多的商家开始注重对自己商品的服务与宣传。铺天盖地的商品信息弥漫着市场，人们称之为广告。广告语言则是广告的精髓，得体巧妙的广告语言不仅可以吸引顾客，还可以达事半功倍的效果。广告语言，现实利益，发展趋势都已成为当下争议颇多的话题。

当今广告语言种类繁多，能否使群众印象深刻的广告语言成了广告成功与否的一个标准。语言本身作为一种符号存在，媒体广告往往对于受众有主动接受与被动强加两种可能。首先就电视广告而言，或是依靠广告语的多次重复播放，或是依靠新颖的内容且朗朗上口的语调令人耳目一新，印象深刻。迄今为止，一些传媒并没有充分认识到广告语言在广告中的作用和地位。一些好的广告与好比千古流传的诗，亦是拨动心灵的歌。有魅力的广告语言甚至可以为企业创造商业奇迹，是企业的无形资产。

（一）、广告语言的语用修辞广告不仅从视觉、听觉、感觉等方面受到受众的接受和认可，广告语言的应用是广告的灵魂。广告语言作为广告的重要载体,在传达广告的内容时，通过丰富多彩的修辞来宣传商品,吸引人们的注意。因此修辞运用的好坏直接影响人们的购买欲望。修辞是将广告语言艺术化，用各种表现手法对文字语句积极地进行修饰与调整，以使语言表达更准确、鲜明、生动而有力，将语言的表达效果增强。谐音双关在现实广告语中的例子如龙牡壮骨冲剂广告词“龙牡壮骨冲剂，宝宝口服，妈妈心服”。“口服心服”中的“服”在通常意义下是“服气”的意思而在这里“口服”却关顾两层意思。表面指“服用”实际又隐含“服气”之意。更熟悉的如：特步飞一般的感觉。鞋的质量让人感觉不一般，另一方面又蕴含了穿上鞋后的感觉不一般，会产生“飞”一般的感觉，广告的绝妙效果由此而得以实现。 

 （二）、据研究，对一则广告，人的最大观看兴趣不超过45秒，若超过这个时间，人的兴趣就会下降。因此广告语言更需要简洁生动，使受众能不经思考一看就懂且印象深刻。当前，人们正处在广告目不暇接的“信息时代”里。面对这么多的广告，受众不知道该凭什么广告来购买东西时，与众不同、出奇别致的广告语言能够吸引消费者，抓住他们的注意力，甚至导致他们去购买自己宣传的商品。出奇制胜，广告语言灵活自由，是其主要特点。“火一样的热情，波司登羽绒服。” 此广告语在创意时用了比喻的修辞手法，将衣服穿在身上暖和的感觉，生动地比喻成“火一样的热情”，形象地将羽绒服的保暖作用，展现在大众面前，给人以亲切感。
（三）百事可乐：新一代的选择。在与可口可乐的竞争中，百事可乐终于找到突破口，它们从年轻人身上发现市场，把自己定位为新生代的可乐，邀请新生代喜欢的超级歌星作为自己的品牌代言人，终于赢得青年人的青睐。一句广告语明确的传达了品牌的定位，创造了一个市场，这句广告语居功至伟。诺基亚：科技以人为本。科技以人为本似乎不是诺基亚最早提出的，但却把这句话的内涵发挥的淋漓尽致，事证明，诺基亚能够从一个小品牌一跃为移动电话市场的第一品牌，正是尊崇了这一理念，从产品开发到人才管理，真正体现了以人为本的理念，因此，口号才喊的格外有力，因为言之有物。德芙巧克力：牛奶香浓，丝般感觉。之所以够的上经典，在于那个“丝般感觉”的心理体验；能够把巧克力细腻滑润的感觉用丝绸来形容，意境够高远，想象够丰富。充分利用联觉感受，把语言的力量发挥到极致。天梭手表：瑞士天梭，世界穿梭。天梭表是瑞士名表，广告语利用押韵技巧，简单易记，是国际品牌中传播语与中国语言巧妙结合的典范。商务通：科技让你更轻松。商务通的崛起是一个奇迹，它们用简单、易用的商务通解释了什么叫“科技让你更轻松”，就是用简单的操作，使生活更加有序和便捷，这就是高科技带来的好处。凭借着铺天盖地的广告，商务通创造了一个市场。
（四）近年来，我国广告业取得了一定的发展。然而，越来越多的不规则，甚至低劣的广告相继也浮现出来。店名不仅仅是一个标志符号，还可从中窥其文化品位、志趣格调和思想境界。一个新奇好记、响亮上口的店名，可以让顾客过目不忘，印象深刻。像“食为天”等因影视剧的热播而一夜成名，叫起来顺口，听起来顺耳，走过路过怎能不让人有进店瞧瞧的欲望？ 然而，也有一些商家认定“傍”店名就能“以假乱真”，于是，“东来顺”火了，街头又出现了各种“来顺”；“张大妈”出名了，“李大婶”、“王大爷”也“出门”了。还有一些为求奇特而不惜借助“邪招牌”另外，一些使用谐音字做为招牌的更是比比皆是，如服装店叫做“衣衣不舍”。更有夸张至极的“忍痛大放血”、“惊天动地大减价”之类低劣广告语屡见不鲜。这至少说明了几个问题：一是广告从业人员良莠不齐，二是刻意夸大、诚信缺失，三是浮躁心态使然。希望“拆屋卖瓦凑路费”之类的蹩脚广告早日消失。
（五）、当然，更多的还是那些优秀的，经久不衰的经典广告值得赞扬。经验表明，人们日常的谈话，广告语写作的成功，很大的要素在于根据不同的对象和产品，找到最适合的“鼓吹点”，和最适合的语言抽象层次，恰到好处地进行表达。广告语的内容，一般应既是卖方要说的最感重要的事，也是买方最为关心的事，这便是买方与卖方之间相通的连接点。只有认真地找到这个连接点，才能写出有针对性和吸引力的广告语。一些优秀的广告语言，或妙语连珠，怡人耳目；或精练含蓄，发人深思；或诙谐幽默，生动感人。铁达时表的广告语，“不在乎天长地久，只在乎曾经拥有。”它诉诸人的情感，短短一句话包含了爱情真挚、坚定、永恒和爱情所赋予人们的幸福、快乐和忧伤。广告语能宣传商品，但是我们不要忽略其他的社会功能。广告语可以进行政策教育，例如“广而告之”，宣传了我国的一些社会现象，宣传敬老爱幼、节电节水、乐于助人的良好品质。总之，广告语并非只涉及商务活动，它还是一种影响社会风气、与全民素质有着密切关系的社会现象。有时，一则成功的广告通过电视媒体会产生家喻户晓的效果，还会在优美的广告语言中给人们以美的教育，带来美好的思想境界和审美感受。优秀的广告语应该合法、诚实、醒目、生动。
此论文浅谈了广告语言的一些特点与利弊，愿日后的广告去其糟粕，取其精华。日益强大，创出更多的广告业奇迹。
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