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关于学习广告学的心得体会

“你的益达，这是你的益达”“钻石恒久远，一颗永流传”“一切皆有可能”这是我们再熟悉不过的几则电视广告了，几乎每个电视台，每天都会播放几次。每天每个电视台都会播放各种广告，特别是在每次播放精彩节目的瞬间都会插播广告，这对我们来说已经是司空见惯的了。现代生活中，广告是无处不在的，充斥于人们生活的方方面面，已经成为社会生活中不可缺少的一部分。之前我所接触的广告大多都是在电视网站看到的媒体广告，在我眼中它们只不过是投资商用来推销自己商品的一种手段而已。学习了广告学之后，我才知道原来广告学不仅仅只是呈现给消费者一个个动态画面以吸引促使消费者消费这么简单而已，我对广告及广告学有了新的比较全面的认识。以下是我的心得体会：

一、广告与广告学

广告，即广而告知之意，简单的说就是为了某种特定的需要，通过一定形式的媒体，公开而广泛地向公众传递信息的宣传手段。广告是商品经济发展的产物。随着经济日益繁荣，科学技术不断进步，广告活动发展到现在，已经社会、经济文化等诸多方面，成为人们日常生活重要的组成部分。

广告学做门一门独立学科，越来越受到人们的重视，广告学是一门内涵极其丰富的交叉性的学科，它与文学、艺术、美学、社会学、心理学等多门学科都存在千丝万缕的联系、不解的学科渊源，但其最基础的学科理论却是市场营销学与传播学。换言之，市场营销学与传播学是广告学最基本的学科属性。 
日常生活中所说的广告，大都往往特指商业广告，是商家用于推广货品、服务、或理念的付费公告。广告的目标在于劝说大众，以引发购买、增加品牌认知、或增进产品的区别性。每则广告由讯息与传递讯息的媒介构成。

而广告学的基本任务是揭示商业广告的基本规律。摆在中国广告界面前的任务，就是不仅要努力提高广告的创作水平，努力提高广告宣传的经济效益，而且，还要通过广告活动，推广和普及广告活动是人们从事商业活动的有效的辅助和促进手段的意识，从而达到促进中国社会主义商品经济发展的目的。为此，就迫切需要提高广告的理论水平，以指导中国广告事业的健康发展。

其次，广告学是探讨提高广告的经济效益和社会效益的有效途径。广告效果包括广告本身的宣传效果和社会效果。作为商品经济的产物，它的直接目的是为沟通产销双方的信息交流，扩大商品流通，促进商品销售，从而为广告主创造更大的利润。这是对广告的基本要求，也是广告本身的宣传效果。

二、广告与消费的关系及其作用

在当今社会，我们每一个人都离不开消费，每一个人每天都会有消费的行为，买东西是消费，使用东西也是消费，消费行为是一个复杂的过程，这个过程涉及消费者的知觉、学习、决策、需要、动机、个性和态度等心理过程和特点。正是这些构成了广告与消费心理学的基本内容。 在人类社会中，任何消费者的消费行为总要受到社会阶层、家庭、文化等诸因素的影响。广告与消费心理学作为一门学科，其诞生和发展都与商业活动密切联系并为它服务。因此，消费行为的研究成果在诸如新产品的开发与扩散，广告、产品包装、价格的设计与确定等市场策略上的应用，自然也是广告与消费心理学的重要内容。

在我看来了解消费者的认识活动规律的第一步就是要了解消费者的购买心理，事实上就是要了解消费者在购买这个东西过程中的心里活动，要考虑到消费者对于该商品反映的心理轨迹。一般来说消费者在购买商品的过程中会发生的复杂微妙的心理活动，举一个很常见的例子就是大家去商场购物，有可能你取得时候是有购买物品的目标的，但是在购物过程中，随着心里活动的变化，可能也会影响你购买活动的全过程，支配着购买行为，这个心理活动的变化有可能会刺激消费，也有可能会打消消费的欲望，而这个心理活动过程往往分为三个阶段，分别是认知、感情、意行。认知，它是消费者了解商品的第一过程，我们只有通过接触、了解、掌握商品信息后，才能有以后是否购买商品的决定，因此认知过程是购买活动的基础和先导。而广告就像是商品的外衣，人往往都是视觉动物，在商品琳琅满目、应接不暇的商场里，大家看到一件商品往往会先注意到它的外表，注意到它的包装，只有发现感兴趣、需要的商品，我们才会上前去询问，去了解。因此商品一定要突出自己的特点，自己奇特的部分。就我自己而言，如果我去购买一样商品，在同类商品中，我一定要会比较注意那些包装独特、图案、颜色、标志与众不同的那一个。只有一个足以吸引消费者眼球的包装才会使消费者有进一步了解和消费该商品的可能。包装是广告最基本表现形式之一，在消费者购买心理的整个活动过程中，商品的包装在引导消费者从产生需要至最终购买的决策心理中，起着不可忽视的微妙作用。

三、广告中的虚假广告

俗话说得好一颗老鼠屎坏了一锅粥，而广告中的虚假广告就好比这颗老鼠屎，而现如今的广告可以说是铺天盖地，五花八门，而商家只要为了自己的利益可谓不惜一切代价，而广告给商家带来的效益没有一本万利也差不多了。虚假广告，许多人见了它如同瘟疫一般，尽可能避而远之。虚假广告就是假广告，是指广告内容是虚假的或者是容易引人误解的，一是指商品宣传的内容与所提供的商品或者服务的实际质量不符，另一就是指可能使宣传对象或受宣传影响的人对商品的真实情况产生错误的联想，从而影响其购买决策的商品宣传。这类广告的内容往往夸大失实，语意模糊，令人误解。说白了就是指以欺骗方式进行不真实的广告宣传。虚假广告对于广大消费者的危害是显而易见的，它主要表现在两方面：第一，破坏了广告的真实性这一根本基础，使消费者对广告产生怀疑，影响了广告的正面作用。第二，由于广告的真实性被破坏，从而使消费者财产利益和人身利益受到侵害。现在一些广告产品因质量原因造成的产品损坏、人身伤害等问题比比皆是，但就一些责任问题一般是由厂家或销售商负责，那么为这些产品做宣传的明星们呢他们只是旁观者吗？不，作为产品宣传明星，他们是一群受益者，他们在做宣传时就本着对消费者负责的心态，因其对产品所作的虚假宣传而引起的法律纠纷，其对消费者也要负相应的法律责任，新修订的《消法》2014年3月15日起正式实施，明确提出明星代言广告如涉及虚假宣传，将与商家一起承担连带责任。明星代言虚假广告已成为和谐社会建设的一大 “毒瘤”,社会各界必须对此予以重视，通过个人自律，媒体管理，社会监督，司法制约相结合的工作机制的建立，通过教育和管理，自律和他律共同发挥作用。
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