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试论如何发挥非货币薪酬在员工激励中的作用

    一、非货币性薪酬的界定及意义

   （一）非货币性薪酬的定义及特点
1.非货币性薪酬的定义
非货币性薪酬又称非货币性福利、非货币化薪酬、非货币性薪酬工具等等。黄顺春(2007)认为非货币性薪酬就是指个体因为工作所获得的，来自组织或工作本身的，不是以纯粹货币形式表现或计量的，被个体认为有价值的，能够激励个体更积极投入工作的收获
。在对其的理解与界定中要注意以下几点。首先，它是薪酬之一，是对员工工作之回报。其次，非货币性使其区别于传统的货币性薪酬，强调其形式与理念之不同，不是简单的货币化形态。再者，非货币性薪酬的产生是为了更好的调动员工工作热情，激励员工更加努力地工作。非货币性薪酬通常包括：情感关怀、工作环境优化、商品奖励、用品补贴、个人晋升与职业发展机会、带薪休假、旅游奖励、名誉奖励等等内容。

2.非货币性薪酬的特点

（1）多元化的项目构成

纵观各类企业，其非货币性薪酬项目甚多，涵盖医疗、教育、培训，衣食住行各个方面。相比较于货币性薪酬单一的货币激励，非货币性薪酬为员工在日常工作与生活中提供了更加人性化的关怀。其多元化的构成使企业和员工更多的交织在一起，促进了两者的相互了解，最终将促进企业和员工的共赢。

（2）个性化的设计

个性化使非货币性薪酬对员工各式各样的需求得到满足，其更能彰显一个企业的企业文化，对于企业吸引和保留杰出人才至关重要。比如Cisco公司，该公司有一项非常特别的非货币性薪酬项目，就是提供紧急医疗救助。它由一家医疗服务机构提供24小时的紧急服务，保证员工可以在全球范围内享受全天候的安全保障。

（3）激励的长期性
相比于货币性薪酬，非货币性薪酬的激励是长期性的。非货币性薪酬体系的建立需要持续的进行，其激励效果不是一次性的，而是在员工的工作与生活中给予其归属、安全和信赖。非货币性薪酬激励是在给员工提供一种氛围，是企业文化建设的一部分。

（4）较少的束缚性

货币性薪酬的考核严格建立于员工绩效和相关法律法规，而非货币性薪酬在实施时显得更加灵活多样。企业可以根据其员工特点为员工量身定做非货币薪酬工具，不用考虑过多的限制因素。

   （二）实施非货币性薪酬激励的必要性

1.非货币性薪酬激励对于人才竞争至关重要

随着世界经济的发展，企业的生存与发展越来越依靠于知识型员工，为了吸引和保留优秀人才，企业必须根据新型员工的特点来为其“量身定做”薪酬组合，这样才能在竞争中凸显其优势所在。单单注重货币性薪酬激励已经远远不能满足以高素质、自主性、创造性为特点的新员工的需求，为了打赢人才竞争之战，企业必须调整其薪酬策略，打破高薪酬与高人才流失率同在的困境。

2.非货币性薪酬有利于企业文化建设

    企业文化建设的内容主要包括物质层、行为层、制度层和精神层等四个层次的文化。非货币性薪酬建设属于制度层的企业文化建设，加强非货币性薪酬制度的改革与创新必将对企业文化建设起到巨大的推动作用。货币性薪酬激励在一定程度上提高了员工的工作热情，但是企业如果厚此薄彼的一味采取高薪酬策略则会影响到员工之间的团结合作，产生惟利是图的不良风气，最终对企业文化产生不良影响。

3.非货币性薪酬激励可优化人力成本的有机构成

人力成本主要包括：取得成本、开发成本、使用成本、离职成本。扩大非货币性薪酬在薪酬体系中的比重，将使开发成本和使用成本更好的分担数额巨大的货币性薪酬给企业人力成本带来的负担。况且，非货币性薪酬的扩大并不会迅速的增加企业的人力成本支出，比如工作丰富化、营造良好地工作环境等等措施的采取会使企业企业营造更加良好的员工学习氛围。因此，扩大非货币性薪酬支出，可使企业人力成本支出更加科学有效。

    二、发挥非货币薪酬对员工激励作用的策略

 （一）实现企业战略和非货币性薪酬激励的紧密结合

企业战略是对企业基础的，长期的，整体性问题的计谋。非货币性薪酬作为薪酬制度的组成之一，其设立和调整应该受企业薪酬战略的主导，而薪酬战略是企业企业战略的一个重要部分，所以企业非货币性薪酬的设计要符合企业战略的要求。面对企业发展的不同阶段，非货币性薪酬要不断地驱动企业战略的实施。在企业战略的主导下，在企业的初创期，非货币性薪酬应更多的采取长期非货币性薪酬激励的方式（比如：情感沟通、精神奖励、培训机会、日常用品补贴等等），在企业发展期，短期非货币性薪酬激励方式（比如：旅游奖励、商品奖励、个人晋升与职业发展机会等等）较为有利，员工能够即时得到鼓励，在成熟期，短期激励和长期激励要结合起来，在衰退期，可适当收缩非货币性薪酬比例。因此，非货币性薪酬制度一定要在企业战略的主导下不断地适应其内涵的静态变化。

（二）调整薪酬构成比例，扩大非货币性薪酬构成比例 

    扩大非货币性薪酬构成比例不能理解为绝对扩大非货币性薪酬的预算，非货币性薪酬不一定会给企业带来人力成本的增加，比如认可、赞美授权等等激励方法（图五）。扩大非货币性薪酬比例，主旨在于增强非货币性薪酬在激励员工中的地位，改变传统的货币性薪酬一枝独秀的局面。企业可以采用以下方法来扩大非货币性薪酬在薪酬结构中的比例。

1、扩大愿景、赞美、荣誉、晋升激励

   根据非货币性薪酬的定义，我们有理由将愿景、赞美、荣誉、晋升纳入广义非货币性薪酬的范围。这四种激励方式一般不会增加企业的薪酬支出，且其效果是货币性薪酬无法替代的。给予员工积极的企业愿景信号，强调企业和员工的共同目标的实现，往往会给与员工巨大的工作动力。当员工出色的完成工作任务时，赞美是对员工的认可与鼓励。晋升可以满足员工的价值实现要求，是对员工能力的承认，能激励员工巨大的工作热情。荣誉激励可采取头衔、品级，公示等方式来激励员工更努力的工作。

2、扩大培训、授权、餐饮娱乐激励

   行业的新员工往往非常重视企业的培训项目，企业可以为表现出色的员工提供更加专业的相关培训，且该类培训不能被设计为打发时间的安慰剂。授权是企业对员工的信任，适度的授权能够激励员工积极地工作。餐饮娱乐激励更加注重员工的日常生活，是对员工的一种关怀，使员工在工作之余能够平衡生活，更好的面对挑战。

 （三）注重非货币性薪酬的现实可行性、及时性、员工接受度

现实可行性体现了一个企业对员工负责，关心员工实际利益的求实态度。鉴于现实中某些企业复杂多样的非货币薪酬制度，企业应该注意到制度的简单易行，哪些是员工生活中经常会受用到的，哪些最迫切，哪些是不切实际的。增强非货币性薪酬的现实可行性才能让员工感受到企业对其的关心。

及时性体现于在员工达到某种标准之时能够在较短时间内得到企业的相关非货币性回报。非货币性薪酬的给付及时性能够增强员工对薪酬制度的满意度。员工感受到组织的薪酬制度承诺是可信的，能够提高员工的忠诚度。

员工接受度反映了员工对非货币薪酬制度的满意程度。这提醒企业在制定相关非货币性薪酬项目时要提前调查员工对此次项目的支持度。企业可以采用问卷调查的形式来收集员工的建议，并在此基础上成立非货币薪酬制定小组进行制度的修改和整合。

 （四）创新非货币性薪酬激励方式，为员工非货币薪酬提供持续改进

传统企业的非货币性薪酬激励措施过于陈旧，许多企业都是在借鉴国内外优秀企业的成功案例，但是这种生搬硬套的运用往往效果甚微，以至于有些制度名存实亡。企业要想在非货币性薪酬制度创造竞争力就必须解放思想，以创新的态度面对薪酬制度改革，在企业内形成创新思维。在一个拥有创新氛围的企业里，其创新式的薪酬模式才有诞生的可能性。鉴于非货币性薪酬的激励弹性太大，企业应随时关注员工不断变化的心理及物质需求，对非货币性薪酬制度应进行持续的改造。创新思维要关注动态的环境变化，只有这样，非货币性薪酬制度才能保持活力。以下是非货币性薪酬创新在现实企业中的应用。国外的有些公司在住房补助方面进行了创新，多维度积分法就是其中之一。所谓多维度积分法，是指企业采用从工作业绩、职务、职称、学历、工龄等多维度评估方法，对员工为企业所做的贡献进行全方位的衡量，根据企业发展战略要求，对每一维度赋予相应的权重和积分点，按年度浮动确定住房补助额度。
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