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未来保险行业的发展趋势

在接触了一段时间的保险行业之后，我发现了保险行业跟其他的传统行业都大不相同。不管是它的前景，还是他的管理方式，又或者是他的工作氛围都和其他的行业大不一样。由此，我就在想将来的保险行业是一个什么样子的呢？由此，有感而发。本文从

论点1、中国保险行业和世界保险行业的比较

论点2、保险行业在国家的经济建设里面地位会越来越高

论点3、现有的中国保险行业在将来一定会发生翻天覆地的变化

论点4、保险行业人员要求会越来越高

四个论点来论述“将来保险行业的发展趋势”这个问题。只有掌握了保险行业的发展趋势，才能知道自己在行业里面处在一个什么位置？今后的我们应该怎么去做？

一、中国保险行业和世界保险行业的比较

说到保险，很多人都很不陌生。什么是保险呢？按我的理解：保险就是用你的一小部分钱，免去将来你有可能发生的风险。让自己能够得到一份保障，未来人生之路的一把保护伞。

世界上，保险起源于海上的货物运输，当时叫做“船舶抵押制度”。此后，慢慢的“基尔特制度”“黑瑞普制度”等火灾险和财产险逐步出现。这三种制度的产生和推广逐步形成了世界财产保险的雏形。随后，人寿保险逐步兴起，保险行业逐步走向多元化。

现在在世界上，越是发达的地方人们的保险意识越强，保险的普及程度，和深度也远比发展中国家要高很多。

中国的保险萌芽出现于“镖局制度”。镖局的人负责押送货物，保护财物不受损失。从货物的主人手中收取报酬，从而达到双赢的目的。但是，这种制度并没有扩张其他领域。所以，在鸦片战争以前并没有，现代意义上的保险。而镖局也随着世界上火车轮船的诞生从而退出了历史舞台。

中国历史进入了19世纪初以后，外国在向中国输出鸦片的同时，也没有忘记把保险公司开到中国的本土上。比如说，英国在广州设立的广州保险公司（又译名为“谏当保安行”“广州保险社”）。尽管说，在19世纪里也有过钱庄兼顾保险的事例，但是，直到20世纪之前，中国的保险行业一直垄断与英国保险公司之手。

但是，外国殖民者抢占中国保险市场及西方思想的影响，中国一些华商也效仿。比如说广州某富商在广州城内开设的张宝顺行，第一家民族保险企业上海华商义和公司保险行，还有保险招商局，济仁和水火保险曾经也影响着中国的保险行业。抗战是保险行业受到了沉重的打击，抗战后虽说也有繁荣，但是终归是假象。

随着新中国的诞生，中国人民保险公司的挂牌成立，是中国现代保险行业的开始，后来，虽然受到了左倾思想的影响，一度停办。直到1980年才恢复。现在保险行业经过三十的多年的发展，从人人不了解保险，到保险进入中小学课本；从保险行业中断，到国家大力扶持保险行业；从人人可以做保险，到持证上岗再到增加考证难度，加强保险行业从业人员的素质。逐步的走向规范化。一大批新兴的保险公司现在正在把中国保险行业推向一个新的历史顶峰。

但是，现在中国保险行业不管是保费、保险深度、保险密度都远低于发达国家。我国人民保险意识还很缺乏。和世界上各个发达国家相比，在各个方面都还有巨大的差距。

二、保险行业在国家的经济建设里面地位会越来越高

改革开放三十年以来，中国的国力不断增长。经济建设的步伐，一步比一步加快。贫富差距进一步扩大的今天，民生问题越来越受国家领导人的关注。从袁隆平杂交水稻解决中国人民吃饭问题，到免除农民的公粮，再到新型农村合作医疗的出现。民生问题逐步的得到落实解决。但是，朱镕基总理也说过：“社保它的功能只是‘保而不包’”。这一句话深刻的体现出了社保的缺陷。有人要是生了一场病，社保他是低了不报、高了也不报、自费和自付也不报。他所能解决的只是，我们看病的一小部分。然而商业保险的出现，却解决了社保所不能解决的事情。
保险的本质就是把未来风险不确定的大额支出，转化成为现在的小额支出。人生的旅途上，谁都不能保证自己能够一帆风顺，意外、大病和明天不知道是哪一个先来。保险最为关键的就在于，当你发生大病或意外的时候，你可以日子照常过，家人的生活水平也不受影响。作为风险管理保险可以说是最为有效的方法！
当然，保险也不仅仅只是风险管理，他也还兼顾着理财的功能。他虽说不像股票收益率那么高，但是也绝对要比银行存款要高得多。并且他还具有稳定的收益。不像股票有那么高的风险。针对于孩子的教育金、我们每个人得大病或者养老这些需要专款专用的事情，绝对有保险自己的用武之地。
保险行业发展的好坏，也关乎到中国民生问题解决的好坏。个人的保障全面与否也直接关系到了他家人生活水平的稳定与否。更是给了需要教育金和养老金的朋友一颗定心丸。由此，我相信保险行业在国家经济建设里面地位会越来越高。

三、现有的中国保险行业在将来一定会发生翻天覆地的变化

保险行业人员因为一些保险公司的职员的不正确的做法，过去的人对保险行业有着很深的成见。

随着，国家经济改革的深入，保险行业发展也进入了一个黄金的发展阶段。从20世纪末进入21世纪，中国的保险业承高速上涨的趋势。2002年加入了WTO后，保险行业发展迅猛。在2004年5月中国的保险业务突破了一万亿的大关，在2004年12月完成了进入世贸的过渡阶段。此后，保险行业的增长率更每年都保持在10%以上。到13年更是达到了1.72万亿，位居全球第四位。

保险行业的从无到有，从小变大，他发展的速度是惊人的。1998年保监会的成立，1995年《保险法》的颁布，2009年重新修订通过。中国的保险市场的管理逐步的走向了规范化。现在，《保险伴我一生》的课本走进了中学的课堂，新一届政府李克强总理在政府工作的报告上也多次提到“保险”两个字。随着社会的发展，社保已经不能满足社会的需要。商业保险的作用将会越来越突出。保险行业已经成为了国家需要重点扶持的行业。

进入14年以来，世界各地不断的发生意外事件，比如说飞机、轮船、火车、汽车发生的事故不断的媒体爆出。名人意外身故以后，留下的确实高额的房贷，汽车因为上了车险，在发生事故以后，赔付的比人还多，造成了车比人还贵的奇怪现象。引发了人们对规避风险方法的思考。当然，规避风险最有效的方式还是保险。人们将来保险意识一定会不断地增强。

四、对于保险行业从业人员要求会越来越高

在过去的一段时间里面，从事保险行业的人员素质参差不齐。其结果就是造成了，代理人对于保险产品自身了解不够透彻，解说也不够清楚，导致售后一系列的问题的发生。又或者是，他们各自为了追求保险里面的提成佣金，大量的买给自己的亲戚、朋友、朋友的朋友。涌现出了大批的人情保单。最后卖无可卖只能跳槽，或拿公司回扣，最终也还是扫地出门。给保险行业造成了极大的不良影响。

随着市场经济的发展，保监会的成立，以及，《保险法》的颁布。不断的使保险市场规范化。然而，对于从事保险的人员素质要求也越来越高。从最低学历初中到高中，现在甚至到了最低学历大专的地步，其要求是逐步地变高。而且还需要参加保监会组织的从业资格考试，其难度也在不断的增加。在进入保险行业的前后，还会有各种各样的培训。仿佛进了保险行业也还在读大学一样。从业人员的素质不断地在提升。 

保险作为金融行业面一个重要的分支，将来从业人员的队伍素质不论从学历，还是从对保险自身的专业技能必定会不断的提高。就像没有学过法律的人，不能从律师职业一样。他也是一门专门的学问。

小结

中国的保险行业，目前为止还在处于朝阳行业。将来保险市场上必然拥有着巨大的潜力。一个地方保险行业发展的好坏，影响着当地民生问题解决的好与坏。国家也正是看到了这些，从不断地规范反保险市场，提升保险从业人员的素质。将来的保险行业竞争定然很激烈，但是，相信他的收入也一定很可观。

本文通过了1、中国保险行业和世界保险行业的比较2、保险行业在国家的经济建设里面地位会越来越高3、现有的中国保险行业在将来一定会发生翻天覆地的变化4、保险行业人员要求会越来越高 这四观点来论述了将来保险行业的发展趋势。
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