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员工流失对企业的影响与对策

相信在各个企业和公司中，很多的领导们都在被一个问题困扰。是个什么样的问题成为了领导人的心头病呢，就是本次论文要讲述的企业的员工流失问题。一个企业若是留不住人才或许所谓的核心员工而使员工流失性很大的话，会对企业造成直接不利的影响，小到一个企业的运营和管理问题，大到会直接影响到一个企业的经济效益。所以对于员工的问题企业一定要重视对待。如果一个企业内部人才和核心员工流失大的话，这个企业是伤不起的。个人认为企业的发展与员工一起的努力和奋斗是万万脱不开关系的 。所以企业务必想办法来留着好的员工。同样一个企业有好的人才和好的员工才可以逐渐发展、壮大起来的。员工流失的不利是可以简约统计出来的“流失损失=显性损失+隐形损失”显性损失就是比如筛选简历、面试成本、广告费、猎头公司和临时替岗的人的工资和培训新人的培训成本。隐性损失就是商业资料流失、其他员工的心里影响、流失人员手中的客户源、有可能造成企业名誉的损害最重要的新员工适应环境和交接工作的时间损失。所以员工流失对企业是有弊无利的。那员工流失对企业有着怎样的不好影响呢？以下是个人经历后总结出来的浅谈。企业的员工流失会对企业造成的五大影响。
一、客户对企业的认可度。

现在社会有些所前来消费的客户就是针对某个企业的服务和对员工直接的肯定性前来消费，现在的服务企业竞争力逐渐增长,每个企业压力也随之拘役增长，而那些被一些客户肯定的员工流失也会导致客户对新来的员工的适应。从深层次讲客户心里的满意度已经下降了，而如果得不到客户的肯定，那必然也会流失一些老的客户。这是企业不能承受的痛中之痛。企业员工流失性会导致企业整体的人员水平下降，会降低企业整体知识技能下降从而引起对客户服务质量的下降。就导致的客户的满意度的下降。这样的话，客户以后就不会选择跟自己不满意的公司来往。而客户都不满意了，生意自然而然的就没有了，公司没有了盈利，如何再跟别的企业竞争。久而久之这个企业就该淘汰了。

二、影响企业整体的运营和绩效。

一个企业内员工离职多的话会引起人力资源短缺跟不上从而直接影响到企业整体的运营绩效。员工有走就有来，走的人多了，同时就会进入大量的新员工加入，这更直接造成企业平均绩效的下降，员工劳动力的下降，新的员工进入时，对于工作和企业文化还有工作技能都不是很了解，更别谈熟练，新员工们在熟悉工作环境的过程是需要时间的，而这些时间会导致所还在企业的员工工作量加大，从而心里会造成不利的影响。接下来就会导致整体工作量加大工作效率降低，影响工作就影响绩效，一个部门被影响就会导致整个企业被影响。如果各个部门都有影响，试想会给这个企业造成多么大的创伤。影响了企业的快速发展。

三、企业核心技术或商业机密的泄漏。

有些员工们手里掌握着企业重要的资源，如果离开企业，必然会导致企业的某些核心技术和商业机密的流失，一旦这些员工们找到新工作或者是到了竞争者的企业，这影响是不可估量的，虽然法律牵制不会泄露商业机密，但是却会在原本企业学到的东西来用于在实施新企业的发展，会消弱原本企业的竞争力，阻碍企业的发展。这是致命的。

四、影响员工在企业就职的信心。

企业一个员工离职会影响多个员工的士气和员工之间的氛围，应为离职的员工很容易随心发表心里对企业的不满和不好的言语，那如果多个员工离职就会引起影响到整个企业团队的士气和一个部门的气氛更影响到一个部门的工作能力。人的思想总是会被外界的因素而左右，一个员工的离职会让其他员工心里打鼓而不再淡定，同时也会在背后议论，这个时候其他的员工也会受到影响，然后也离开企业。随之企业就会进入困境。直接影响劳动力和企业整体的利益。

五、影响企业更长远的发展。

企业的员工如果流失率太高会导致企业人员整体水平的降低。整体水平降低然也会导致企业的竞争力也跟着降低，对于现在这个竞争力超强的社会一不小心就会损失惨重。一个企业竞争力下降了那一定就会影响到整个企业对于未来长远的发展。一个没有人才的企业，就算投资再大，装修再好，管理再好，也还是不可能发展起来的。企业一定要留着人才，让这些人才为本企业创造利益，而不要让这些人才流失，这样企业才可以更长远的发展。

那既然员工的流失对企业那么重要，那么作为企业将怎样留住员工呢？ 个人认为留住员工应从三个方面入手。

一、薪资方面。

首先对于员工的薪资方面，一定要算的清楚，当只有让员工觉得这个企业没有让员工们吃亏的时候，员工们才会更加努力的去工作。比如加班费用的问题，不要小看这个小方面，只有从这些细节问题入手，让员工们知道，企业时刻惦记着，而且离不开这些为企业忙碌重要的人们——员工。这样才会更好的工作。如果企业在薪资方面没有建立可信度的话，那员工也会失去对薪资的信任，会导致积极性和主动性大幅度下降，从而影响工作。企业对于那些对企业有过贡献又兢兢业业的工作的人才和核心员工，最直接有力抓住他们的就是高薪，一分耕耘一分收获，抓住这个道理，告诉员工们，付出就会有收获，在这个充满竞争的社会，这样员工们会努力的为企业工作的。年终奖是辞旧迎新离不开的话题，所以年终奖也是一个不可疏忽的手段。

二、福利方面

首先让员工们知道，在本企业工作，待遇是丰厚的。给员工们买保险是一个让员工心动的一个手段，现在的社会劳动力是不够的，所以员工们除了睡觉吃饭时间，基本上剩下的时间都是在企业工作的，所以工作环境是要必须重视。还有就是每个季度或者每年开展一些竞赛，可以评比业务技能，企业知识，多才多艺，表现最为突出的给以嘉奖，可以企业提供这些人才们出国旅游，这些非现金而又好待遇的机会，只要努力工作，都可以有机会去的。因为平时都忙着工作，节假日要回去看父母，没有时间去旅旅游，而只要表现好够突出，可以企业提供出国游。而那些这次没有机会去的，则企业一年或者不同时段根据企业的能力来带着员工们在距离不太远的地方组织一次旅游，爬山或者看海。在保障工作收入的同时，精神上和生理上都能得到放松和愉悦，使其更好地投入工作。而员工们给企业带来的回报就是努力工作提升业绩，为企业尽心尽力，使企业可以更长远的发展和壮大。                           

三、个人在企业内的发展    

一个员工选择进入一个企业时，一般都有着自己职业发展的宏图，通过自己对工作的付出、工作表现和工作成绩的劳动成果，获的企业给予自己努力工作的相关回报，比如职位的晋升、更多的培训机会和更加丰富的工作内容。企业在招聘的时候为了提高企业的吸引力也经常给招聘人员承诺些企业里晋升机会和发展前途。在实际工作中，企业依据员工的工作绩效、态度、能力等给予在企业中发展前途的机会。激励也往往是企业管理和运营中的一个惯例，在员工的心中，个人高绩效地工作成果应获取企业有关个人发展前途的机会和相对应的回报。相比较对于物质利益的回报，企业中的许多人才和核心员工对于后者有更多的期待。因此，企业要给员工们一个公平的个人职业发展的一个平台。让他们有动力，更好的为企业工作。

以上所述，从这三个方面考虑，可以有效的避免人才与核心员工的流失率，为企业创造更好的利益。

任何事情任何企业都要坚持以人为本，才能培育出独具特色的优秀企业文化，提升企业竞争能力。培育了优秀并忠于企业的员工才是一个企业最大的财富，优秀的领导和员工都希望靠自己的能力为企业撑起一片天，让企业走的更长远更壮大。企业就像一个大家庭，只有抓住了员工的心，团队有了凝聚力，企业才能越做越强，有着企业和员工共存的信念，这样的公司、企业一定会越来越好，越来越壮大。
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