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网络在生产信息管理中的应用

随着信息技术的不断发展，计算机已经逐渐深入到社会的各个领域中，就连企业的经营管理活动也不例外。传统的企业管理方法在竞争日益激烈的社会生活中逐渐暴露出了一些问题和弊端，已经不能适应企业的正常发展，而现代化的企业管理方法，依靠计算机网络，利用信息技术建立计算机网络化的管理模式，在企业竞争中崭露头角，逐渐受到了企业管理者的青睐。

一、基于计算机网络技术的生产信息管理系统
通过计算机网络技术的应用可以实现企业生产运行的自动化监督控制管理，某地区的一个炼钢厂就在其炼钢设备中应用了这一计算机网络技术，其应用系统构成叙述如下：计算机网络管理系统主要可分为三个部分：（1）、监督控制系统（2）、信息收集系统（3）、中心管理系统。监督控制系统是整个系统的中心程序，主要任务是完成企业生产的运行控制，生产监督以及生产评估。整个监督控制过程采用PLC自动化技术。该炼钢厂的两座750立方米的高炉所应用的PLC控制技术成功的实现了整个高炉系统从炉顶到炉底的自动化控制，可以自动的进行信息的收集和分析例如可以主动的收集设备运行中的诸如温度，流速，压力等信息并把它们及时的送入控制中心，供控制中心分析并发出下一级控制命令。在高炉的操作系统中安装自动化检测设备用以监控操作系统的正常运行，监控系统通过网络设备与控制器相连，实现控制的整体化，自动化。

信息收集系统的主要任务是完成对监督控制系统的信息收集，并将收集到的信息向上级系统传递。在该炼钢系统中，用两台网桥将该炼钢厂相互独立的两个高炉的PLC网络系统连成一体，便于进行信息采集和信息交流，同时也为整个运行过程的一体化控制创造条件。所用的网桥的一个端口与控制系统相连，另一个端口与信息收集系统相连，同时在调度室还要设置一个控制站点，用于控制和管理这两个高炉自动化系统。中心管理系统主要是完成生产信息的管理以及设备运行前，运行中和运行后的信息处理，并负责信息的储存，传送以及浏览等工作，中心控制系统应该采用SERVER/Client结构，数据库服务器用来存放中心控制系统在设备运行的各阶段收集到的数据，同时利用MIS网络将这些处理分析后的数据送到系统的各个部分，提供运行指令和运行要求。通过这三个系统相互独立同时又相互影响的自动化管理使整个炼钢工序有条不紊的自动化运行，实现计算机网络技术的合理应用，提高管理水平，降低管理难度。

二、计算机网络控制系统的实现条件

（1）、软件，硬件条件：要想实现计算机网络控制系统首先需要一定的软硬件支持，例如在该炼钢场中，监督控制系统和信息收集系统中均采用了硬件产品，监督控制系统中采用的是E984685硬件设备，E984685提供了一个MB+口，供网络连接使用，并运用了一些监控软件和编程软件保证控制设备的完整性和有效性。信息收集系统采用了以太网粗缆，并且在信息收集系统和监督控制系统中都使用了中继器和双绞线等设备。另外客户端计算机应用IBM300GL商用机，该商用机选取windows98作为操作系统支持单用户，多任务的操作模式。只有满足计算机网络控制系统的软硬件条件才能充分发挥计算机网络系统的管理功能。（2）、网络条件：中心控制系统采用MODICON公司专有的总线型MB+网，监督管理系统则选用星型结构的以太网，在数据信息含量较少时，用一台计算机就可以实现整个网络的管理，这台计算机应同时完成设备运行的服务功能，信息交流和信息共享功能以及调度管理功能。当调度室与控制室的距离较长超过了以太网的传输范围时可以在网上加一个中继器，实现信息的有效传输。网络条件是实现计算机网络控制功能的基本条件，只有网络条件达到满足才能较好的实现网络自动化，网络交流，网络传递等，才能充分的发挥计算机网络技术的优势进行高效管理。

（3）、数据库条件：数据库管理系统是计算机网络控制系统的核心，数据库系统的管理模式，管理效率直接影响着该计算机网络系统的管理效率以及运行的安全可靠性。数据库内需要包括设备运行中的数据以及离线的生产管理数据，SQL管理系统的管理效果很好可供使用并且SQL控制系统能够实现和Widows98其他系统以及应用软件的兼容性使用为接下来的控制奠定条件，同时SOL能够保证数据库与其他软件共享资源实现控制的一体化。值得注意的是企业要根据生产的具体情况来建立数据库并对其进行设置，数据库要收集并分析设备运行的信息来帮助控制中心发出有效地控制命令。

三、计算机网络技术的优点

基于计算机网络技术的生产控制系统能够很好的完成以下功能：（1）、全面了解生产状况：在办公厂房和调度室及该客户端的计算机系统中能够详细的体现设备运行流程，并显示各个设备的状况，让管理人员全面掌握设备的信息如炉顶布料，高炉温度，压力和热风炉运行情况等，管理人员在足不出户的情况下就可了解全部情况，使管理更具人性化。（2）、数据的显示：计算机网络技术控制系统能够全面的收集生产信息和生产数据，管理人员通过对生产数据的查询和分析能够了解高炉的历史工作状态和设备运行状况，并且可以通过分析和观察掌握炉料的消耗情况，全面的了解设备运行的信息，为控制设备运行打下基础。（3）、监控和管理：计算机网络控制系统可以根据数据监控的结果，发展趋势以及炉温，流速等信息来调整设备运行状况。（4）、数据报表：计算机网络管理系统能够提供设备工作的离线数据，并且能够储存所收集到的数据并形成数据报表，能够精确的帮助相关人员完成对整个生产过程的评估工作，从而提高工作效率。

四、计算机网络信息化管理中存在的问题
信息化管理和其他一些管理问题一样出现同样的情况，它是一把双刃剑，如果利用得好，可以挽救一个企业；但如果有人认为它是天衣无缝，是企业的尚方宝剑，也可能使企业在信息化管理环节上输得一败涂地。（1）、领导重视程度不够：信息化管理既是对管理人员的一次考验，也是对企业员工的一次考验。要求企业员工注意从上到下一致的配合。有些企业夸大信息化管理对企业的作用并将以往管理模式进行简单的套用调整，可能出现的问题就是员工对信息化管理软件不熟悉、管理到程序摸不着头脑、与其他部门不能很好的配合、软件没有很好的利用，更严重的是可能会造成企业模式整体运作失败，不能使企业正常运转。（2）、员工对信息化管理人士程度不到位：信息化管理出现后，对企业运作模式进行了改变，也对员工主管人士进行了冲击。部分中上层员工沉醉于长期管理实践经验，不愿意主动分析新的管理方法和手段，信息化对他们的地位构成巨大的威胁，使系统处于支离破碎的局面，影响了总体效益。部分底层员工由于自身能力和思想抵触行为对信息化管理接受程度不高，致使一些生产运作环节脱节，导致总任务进行迟缓，甚至无法完成。（3）、员工培训程度不到位：一项新生事物出现需要一个接受过程，在这里员工对信息化管理软件的接受程度就显得极为重要。在实际工作中可能出现员工在态度上人士不足、培训不到位的问题。在这里就涉及到软件供应商和企业人力管理部门，存在的问题有软件供应商销售完软件后培训服务部按时、不全面、员工未能完全掌握软件操作流程，导致系统一到正式运作就问题重重，使企业找不到方向。（4）、信息化管理软件与企业生成运作不能完全融合：企业信息化管理软件就目前来说较为混乱，在日常生活中留意的话，可以发现有很多管理软件的名字和软件供应商，软件价格相对高，对环境要求高，超出大多数企业的经济承受能力，软件供应商与企业要求有较大的差距，可能出现企业因为要购买某个软件的某一环节而购买整套系统，这对于那些有规模的企业来说难度要小一些，可对于小型企业来说，只能望而却步了，而且一些软件供应商为适应大型企业要求或是没有进行很好的调研、设计、致使一些软件与企业生产运作不能完全相融，对于企业来说，就是花钱买问题了。

五、网络信息化管理的现状
计算机网络技术对企业生产、管理和文化建设等方面都产生了巨大影响，有助于企业的改革和发展。任何一个企业，尤其是大型企业或企业集团， 在现代信息技术的应用上很难一步到位，进一步加强计算机在企业中的应用，既是企业适应时代发展潮流的需要，也是自身发展的需要。
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