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     关于学习我国农村零售业的现状及发展现状的心得体会

随着我国的改革开放，我国农村零售业得到长足的发展，对我们的经济发展水平带来莫大的推动，也给居民的生活带来很多便利，解决了很大的就业问题。但是我们也要看到此中很多的问题所在，譬如农村零售业网点多而散，服务单一落后，物流不便利等等。这些问题现在严重的制约着我国农村零售业的发展。

本文是我学习了我国农村零售业的现状及发展现状的一些心得体会。

一、我国农村居民消费现状。

    我国随着改革开放，经济发展出现了不平衡状况，在沿海地区经济发展较快而西部发展较为缓慢，随之带来的种种问题，出现严重的不平衡，东部及沿海地区经济发达，交通方便，物流畅通，信息更新较快，在西部等地区由于历史问题，地理问题导致经济发展落后与我国其他地区，让这里的交通，物流已经农村零售业受到限制。我国的城乡收入差距打，使的我们城乡消费出现明显差异。我国农村的消费比起城市来比较低，但是从我国的经济发展来看，我国的农村消费市场潜力巨大，年年消费在逐步提升。

　　

　　二、我国农村零售业现状。 

   我国农村零售业门槛较低，导致各种小商店，小百货等遍地开花。在这些小商店只能降低价格与服务质量来分的市场份额，导致农村零售业利润较低。让一些商贩不得不贩卖伪劣假冒产品来增加自己的利润，带来这种问题。农村的零售业主要分布在交通便利的地方，一些偏远的地方也有零售业。现在的零售业慢慢的在向聚集化，一体化，综合化发展。由于农村主要消费者的务农人员，所以购买力较低，使得市场的货物质量较低。而农民只购买这些低端产品使得零售业出现畸形发展，抑制了农村零售业的发展。
　

　　三、布局不合理，基础设施落后。　　

   我国农村人口分布不均匀，而且密度不一，导致我国零售业不合理，在东部较为发达，西部较为落后。在西部大部分为山地地形，导致交通不方便，使得各种问题出现，俗话说：要想富，先修路。我国现状在进行西部大开放，所以让我们西部经济得到发展，这也让西部的交通条件的到发展，使得零售业也得到发展。但是在这种交通发展比不上东部发展，使得农村的零售业的物流不方便，导致了商品更新较慢。

   四、我多政策向农村倾斜

   在我国经济不断发展的情况下，农村经济发展较为滞后，收入较低，城乡发展不平衡。我国的农村问题较为严重，使得我国的经济重点转向农村，希望带动我国的内需，拉动经济增长。采取一些国家补助和取消农业税等来减轻农民的负担来让农民的购买兴趣增大，加大购买能力。取消农业税等来减轻农民的负担。

   五、农村人口基数大，购买力上升   

我国共有国60000万农业人口，这个消费群体占零售业额占有39%左右，随着农村小康社会建设，政府的财政不断投入，社会的发展和广大农民的观念转变，使得经济收入增加，需求增加。看的出我国农村零售业是一个巨大的市场。

  六、我国零售业地区化经营严重

我国零售业存在地区化差异，一般本地区的零售业是由本地区的大企业来经营发展，这样就会出现垄断显现，在其企业提供的服务，质量，管理，规模等出现不好与过小的问题。这样导致本地区的零售业经受不住风波，面临的竞争力也过于小，使得自身得不到发展。使得企业观念落后，业务布局不合理，利润较低，不能更好的创新。

  国内的零售业整体来看是企业多而小，以街边的门市为主，营销策略一样，引发的竞争激烈。除此之外，信息技术的缺乏，物流配送滞后，分销业立法滞后，管理落后，人才不足也制约着我国零售业大发展。

  七、我国农村怎么样才可以得到发展

   零售业在整个市场是最终的市场，消费者通过零售业的小商店，超市等购买自己所需要的商品，所以零售业占有重要的地位。一个零售业市场的发展水平，说明了国民经济大战水平，也是制约和推动经济发展的地方。我国在革开放以后，全球一体化，使得我国的零售业从生产，运输，销售逗面临着强大的冲击和压力，在我国农村由于收入较低，交通设施不完善，零售业的发展更是发展较慢，我国农村和城市相比，农村市场投入较少，市场混乱，没有一个系统的布局模式，农村的市场也缺少管理与知道。只有在以后的发展中加大投入和管理使得农村零售业的网点布局趋向合理，使得让经济发达的地区带动经济发展较弱发展，加大在农村的宣传力度，让农民的消费观念转变。现如今农村网络等信息系统发展落后，使得信息的传递受到限制，只有加大基础建设力度，让城乡差距缩小。

  我国在发展零售业时要考虑好发展方向，在不丢掉城市这个成熟的市场外，还要向农村发展。随着农村经济收入的增加，观念的转变等，要求我国零售业打破既有的传统模式，积极的改革创新，学习国外的一些成熟经验外，要考虑本国国情最大的满足我国农村消费者的消费需求。农村零售业也需要注意自身的课持续发展，注重技术创新，文化的差异和产品的差异化，和本身企业文化的发展。注重产品的质量与价格要适合市场所需，要求我国零售业考察市场发展，做好信息的统计和交流，不断的更新资料，这样才能及时的发现问题，解决问题。使得农村零售业在面临诸多问题时才能持续的发展下去。

   在教育上加大工商管理等相关专业的人才培养，使得零售业拥有不断的新鲜血液进入，带动行业的发展。在企业管理中也要做好人才的再培训问题，企业自身举行培训等方式来扩充自身员工的素质和专业技能问题让行业得到良心发展。

   八、总结

   我国的零售业面临住诸多问题，只有从根本问题来解决问题才可以，只有在整体经济得到发展我国的农村零售业才可以全面的发展。在不断加大农村基础条件下，还要加快农村的文化建设，加大农村的信息宣传量。使农村购买者在观念上得到发展，这样才有利于我国零售业企业的发展，在购买者的驱动下，本地的零售业企业才可以得到发展与创新。企业也才可以看到消费者所需求的，这样市场才可以良性发展。中国的经济才能由农村市场的消费从外需转为内需，这样才能提升本国市场上产品的质量。这样长能使本国消费者用到物美价廉的产品，用到放心的产品，从而推动产品创新与提升，才能在世界市场上占的一席之位。
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