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学习管理学心得体会
我是于2011年3月考入网络教育高起专工商管理专业学习，在经过3年的学习，我对管理学体会深刻，也略有见解。
1、 管理的原理
众所周知，管理有四大基本原理：系统原理、人本原理、责任原理和效益原理。其中，系统原理是起统率作用的。从最广义的层面说，整个宇宙即是一个系统，由星体、气体以及其他物质构成的一个有机整体，从生活层面，有如呼吸系统、安全系统等等。所以管理必须要站在系统的层面去思考去解决问题，不要只看片面，必须统筹兼顾。其次是人本原理，所谓人本，就是以人为本。职工是企业的主体和核心，只有合理的人本管理为人民服务才能发挥职工的能动性，只有充分发挥职工的主观能动性才能实现企业利益的最大化，我认为，只有充分的尊重人、依靠人、发展人、为了人才是人本原理的核心，才是管理的精髓。之后是责任原理，一个人不能没有责任，那么成功的管理也不能忽视责任的重要性。责任分为两个方面，所付出的责任和所担当的责任，那么这就很清楚的告诉我们除了要有付出的责任心还要有对风险、对事故、对利益损失的担当心，在管理层面上就要求管理者选择合格的职工和制定合适的风险担当体系。最后是效益原理，直观的说，企业的产生即是为了效益，管理的目标也是为了效益。所以一切的管理都是为了效益，必须深刻认识这一点，紧紧围绕这一点。在我学习和实践的过程中，我认为在我们的管理活动中确实存在这些基本规律，对实际的工作具有指导意义。
2、 管理的本质—决策
单说管理，是一个抽象的概念，但是一切的管理活动都离不开一个关键行为—决策。所谓决策，是指组织和个人为了实现某种目标而对未来一定时期内有关活动的方向、内容及方式的选择或调整过程。实际也是如此，不论我们吃饭还是吃面、坐车或者走路、上班或者创业都是一种选择，当决定了某种选择就是一种决策。但这个决策并不是单纯上选A或者选B那么简单，需要去分析需要的东西、想要达到的目的、实施过程的可能性。就好比前阵子公司要决定规范物资的流程实行精细化管理，老总要我拿出一个方案来。首先想到的是ERP系统，但是这个牵扯的范围太广，难度较大。于是通过我对目前公司生产情况的实际情况以及时间计划上的安排，我提出先规范物资编码，之后引进MES系统，最后引入ERP系统，从点到面，从单体到系统的解决方案，得到了公司的采纳和实行。目前，公司物资编码全面完成，MES系统正在实施，待明年年底，ERP系统将全面搭建，那时，物资将彻底规范。所以一个良好的决策实施一个良好的管理的基础，是管理的本质。
3、 管理的基础—组织
哈罗德·孔茨说过：“为了使人们为实现目标而有效地工作，就必须设计和维持一种职务结构，这就是组织管理职能的目的。”组织包括组织设计、人员配置、组织力量的整合、组织文化以及组织文化等等。组织设计的根本目的是为了保证组织目标的实现，是使目标活动的每项内容都落实到具体的岗位和部门。因此，我认为组织设计中要首先考虑工作的特点和需要，要因事设职，因职用人，万不可反过来。而组织中每个职务都必须完成相应的工作，简单的说就是权责相等，确保事事有人做，事事都做好。在组织设计中，还有个至关重要的一点即是命令统一，也就是说组织中人和成员只能接受一个上司的领导，如若不然，将会给整个组织带来危害。而人员配备即是确定人员数量和选配人员，这点其实就是因事择人、因材器使、人事动态平衡。事实上，只有有一个好的组织，管理才能成功。就拿前文提到的物资精细化管理来说，我在实施这项工作的时候，首先是成立了一个专门专攻这项工作的小组，并任命具有15年物资采购经验的老师傅为小组长，从财务部借调了两名工作人员协助完成，从而大大加快了编码的进度和夯实，提前一个月实现了编码整体完成的工作目标，这与良好的组织是分不开关系的。
4、 管理的体现形式—领导
所谓领导，不只是领导者那么简单。关于对领导最广义的定义有一下几种：
1、 领导是解决问题的初始行为。
2、 领导是对制定和完成企业目标的各种活动施加影响的过程。
3、 领导是指挥下的过程。
4、 领导是在机械地服从组织的常规指令以外所增加的影响力。
5、 领导是一个动态过程，该过程是领导者的个人品质、追随者人格品质和某种  特定环境的函数。
从上可知，领导即是指挥、带领、引导和鼓励不下为实现目标而努力的过程，发挥指挥、协调和激励三个方面的作用。根据我的工作实际，我认为好的领导必须做到以下几点：
1、 做好自己的本职工作。
2、 善于同下属沟通交流，善于倾听接纳下属的意见。
3、 尽最大力争取众人的信任、支持、合作。
4、 时间管理，做自己时间的领导。
5、 管理的手段—控制
控制是为了保证企业计划与实际作业动态适应的管理职能。其主要内容包括确立标准、衡量绩效和纠正偏差。有效地控制不仅要求选择关键的经营环节，确定恰当的控制频率，收集及时的信息，而且要求合理运用预算或非预算的控制手段。在物资规范精细化的建设中，当人员确定后，我时时跟进工作人员的思想动态和工作进度，就后期的MES和ERP来说，也是属于控制的一个范畴，将物资控制在能时时掌控的范围，当控制能做好的时候，那么不论对人还是对物，管理来说就会得心应手了。
6、 管理的升华—创新
企业家精神的真谛就是创新，创新是一种管理职能。在管理层面上的创新包括目标创新、技术创新、制度创新、组织机构和结构创新、环境创新。创新不仅能解决当前遇到的问题，还能寻找更新更好的资源。在当下，如果将创新换到另一个层面，就叫改革。在我看来，改革和创新属于一种机制，都需要基于事实去发现新的东西，去寻找新的路径和方法，只有这样，不论是国家还是企业，才能生生不息。
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