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浅议影响我国农民增收的原因与对策探析

我国在经过20多年的改革开放以后，农业已经进入一个新的发展阶段。农民收入增长缓慢已经成为农村经济和社会发展的突出问题。本文分析了我国目前农民增收现状以及影响农民增收的原因，最后提出了提高农民收入的对策。
一、我国目前农民增收问题的现状分析

改革开放以来，由于粮食生产等基本产业的产业利润率明显偏低，种植业、畜牧业、林果业等产业改造缓慢，农产品加工、贮藏、运输、销售等农业相关产业发育滞后，导致农民收入增长缓慢。据国家统计局2009年公布的最新统计数据显示，2002年和2003年我国农民的实际人均收入增长率分别为5%和6%，到2004年环比增长率高达12%。2005年和2006年环比增长率分别为11%和10%，而2007年和2008年的环比增长率分别为9.5%和8%，表明受全球金融危机影响，我国农民收入水平增速趋于缓慢，增长幅度逐步变小。总体来看，改革开放后，中国农民收入有了一定幅度的提高，但是收入增长相对缓慢。

二、影响农民增收的原因

1、农村劳动力素质低

近年来许多专家学者在分析“社会主义新农村建设”问题时，指出农民素质的提高是新农村发展的灵魂。农民是发展农业生产和农村经济的主体，农民自身素质的高低直接影响着农民家庭的生产经营和收入的增加。农民的整体文化素质偏低，其中高中以上的农民所占比例不高，因此农民素质低成为了制约农民增收的主要原因。

2、农村经济分散

在我国，农村土地面积广阔，人口密度稀少。大多数家庭都是以耕种作为家庭的主要来源，而且土地都是私有制。在农村，工厂稀少，可以提供给农民的工作范围和机会小。相应的整个农村的经济就相对比较分散，没有大城市那么集中，农民可以用于增收的来源就少，所以农民增收缓慢。

3、抵御市场风险能力弱

由于农民致富手段较少，相当多的农民缺乏市场意识，守着传统的农业不放，不愿接受产品结构调整，宁可少收入也不愿对有风险的项目增加投入。这直接影响制约着农民增收，从而也导致农村经济抵御市场的风险能力弱。

4、政府对农村投资的力度不够 

目前，我国政府的投资重点一直放在城市，而对农村的投入相对较少，造成了农村的硬环境和软环境较差。硬环境差主要体现在农村的公路、水电、通讯、交通、学校、图书及医院等等公共基础设施落后，软环境差主要体现在农村教育落后，农民的科学文化素质不高。由于乡村集体经济薄弱，农业资金投入逐年减少，农业项目招商引资难度大，农业资金投入严重不足，以致农业产业化进程缓慢。农业生产成本高而农产品价格下跌，导致经济效益低下，直接影响农民的收入。种植品种单一、规模小、优特农业产品发展少、市场竞争力弱、农产品价格低、销售困难、积压严重、挫伤了农民生产的积极性。农业资源环境受到破坏，水土流失加重，生活垃圾增加，化肥、农药的过度依赖，直接影响农产品质量和制约农业的可持续发展。这些严重影响到农业和农村经济的发展，是直接影响农民收入的主要原因。
三、提高农民增收的对策

改革开放20多年来，我国农业发展取得了举世瞩目的成就，为我国的经济建设做出了巨大的贡献。但我们也应该清楚的看到，农业始终是一个基础性产业，其自身发展还相当脆弱，不可盲目乐观。过去我国重视农业产量的增长，自有其内在的合理性；时代在发展，社会在进步，农业的发展目标也要有所调整，尤其是近年来农民增收缓慢的问题日渐突出，它在向我们昭示，在今后的农业生产中，要把农业的产量、质量与农民的增收置于同等重要的地位。所以提高农民增收的对策主要有以下几点：

1、提高农民自身素质，增强农民持续增收的基础

要增加农民的收入，首先要提高当前我国农民的自身素质，加强技能培训。政府应大力开发农村人力资源，提高农民的科学文化和劳动技能，这对于农村剩余劳动力的转移、增加农民收入和促进农村经济发展有着十分重要的意义。其次，政府要加大对农村基础教育和职业教育的投入，让大部分农民的子女都能上得起学，以防止新的文盲和半文盲的产生。第三，在农村，充分利用各种载体，开展形式多样的农民科技培训，提高农民的科技文化素质，认真做好农村劳动力的培训，提高劳动力素质。充分发挥县、乡两级党校和农广校的作用。

2、优化农业产业结构，加快发展现代农业

加大农业结构调整力度，尽快实现农业结构的转换升级。从当前来看，调整和优化农业结构，对农民增收而言是一条现实而有效的途径。首先，要坚持以市场需求为导向，以各地资源优势为依托，以质量效益为中心，紧紧依靠科技进步，重点优化农业品种结构和作物布局，促进产品品种的多样化和产品的优良化，提高产品的市场竞争力；其次，要继续大力促进农业产业化经营，加强农产品生产基地和龙头企业建设，尤其是需要大力发展合作制的龙头企业，使农民与龙头企业结成紧密的利益共同体，并注重开发技术含量高、附加值大的名特优产品，促进农业经济结构的逐步优化升级，实现生产与需求连接的种养加、产供销一体化经营，为农民增收和最终实现农业现代化奠定基础。

3、积极发展非农业产业

加快乡镇企业的制度创新和结构调整，增强对农村剩余劳动力的吸纳能力。当前，乡镇企业作为安置农村剩余劳动力的主要载体，是农民收入增加的重要来源。非农产业是转移农村剩余劳动力的重要渠道，是农民增收的关键。因此，要大力发展农村二、三产业，拓宽农民的就业门路，减少农民对土地的依附关系。要大力发展劳动密集性的农产品加工业，增加农民从事工业生产的机会。面对农村劳动力多、劳动力价格相对便宜的状况，农村工业就要以发展劳动密集型产业为主，大量吸纳剩余劳动力，以当地的自然资源为主要的加工对象，大力发展深加工、精加工，积极参与城乡经济协作，在推动、促进大工业发展的协作中，求得自身长期稳定的发展。尤其是农村中小企业对增加农民就业作用明显，只要符合安全生产标准和环境保护要求，有利于资源的合理利用，都应当允许其存在和发展。同时，要积极发展农村社会化服务体系，使一部分农民从土地上解脱出来，专门从事农业产供销各个环节的服务。

4、切实减轻农民负担，为农民增收创造良好的社会环境

要继续稳步推进农村税费改革，巩固和发展税费改革的成果，进一步减轻农民的税费负担，为最终实现城乡税制的统一创造条件。有条件的地方，应按照中央的号召，免征农业税；条件差的地区，也要按照中央的要求，逐年降低税率，做到在5年内取消农业税。对降低税率和减免部分，要严格按照减税比例调减到户，真正让农民得到实惠。要确保各级转移支付资金专款专用，及时足额下拨到位，尤其是对种粮农民的直接补贴和良种补贴必须按时足额兑现到户。要据实核减合法征占耕地而减少的计税面积。进一步精简乡镇机构和财政供养人员，积极稳妥地调整乡镇机制，有条件的应实行并村和干部交叉任职，并严格清理和规范涉农行政事业性收费。

总言之，我国农民增收问题已经成为大家关注的问题。对我国目前农民增问题的现状及原因对策分析后理解到我们要努力增加农民收入，不仅要大力发展农村经济还要不断的提高农民的素质及各方面的能力以推动我国农业的进一步发展。
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