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  摘要：本专业旨在培养适应我国企业改革和发展需要，德、智、体全面发展，具有良好的知识结构，较高的管理素质和较强的创新精神，能独立从事企事业部门管理工作的管理人才。学习本专业，不仅能提高自身的专业学习知识水平，在人才市场中提高竞争力，更能于当前国家就业形势的严峻建立自我展现平台。社会的进步与经济的发展扩大了对经济专业技术人才的需求，越来越多的需要全面型人才，本专业正迎合了市场的需要去培养市场人才。认识到了本专业对自身就业的重要性和前景性。
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 (一）培养方向与目标
工商管理学是研究盈利性组织经营活动规律以及企业管理的理论，方法与技术的科学，这个专业的范围比较广，所学课程也较多，涵盖了经济学、管理学的很多课程，因此工商管理是一门基础宽的学科，个人可以就此根据自己的爱好选择专业方向，比如企业管理和市场营销、人力资源、企业投资等。本专业培养重点在于现代管理理论、创新的管理模式、现代信息手段应用以及全球化观点与我国企业管理实践的有机结合，以期通过向我国工商界输送具有创新精神的新生力量，推动我国企业管理水平的提高。本专业主要从组织管理、营销管理、人力资源管理、国际企业管理等工商企业管理的主要职能以及计算机和信息技术的应用等方面教学和训练来体现我校工商管理专业的特点，使学生成为能适应现代生产经营与科技进步，具备分析企业包括财务和会计等在内的各类门体的综合能力的专业管理人才。
在培养方面要求学生不仅要按计划学好管理理论及实务课程，还要在信息技术、计算机及网络应用、外语及数学等方面打好扎实的基础，具备较高的现代管理技能、自学习和自组织的创新能力。学生在完成两年的基础课和管理类必修课学习后，可以从工商管理、旅游管理、市场营销、人力资源管理等四个方面选择专业方向，进行专业知识的学习和相关能力的培养。培养目标：具有管理学、经济学、财会及法律等方面的基本理论和基本知识，具有较强的语言文字表达能力、人际沟通能力、分析解决企业实际经济管理问题的基本能力、系统掌握企业管理的基础理论和专业知识、熟悉所从事研究方向的前沿理论与最新动态、了解相关学科的最新态势、具有进行科学研究、教学和独立担负专门管理技术工作能力、具有严谨求实的科学作风，毕业后才能够胜任相应的工作 。本专业造就适应新世纪工商企业发展需要的基础扎实、适应性强的工商管理人才。
（二）重要性与前景性
工商管理作为管理学的重要分支，是一门应用性很强的学科，本专业学的东西很多，就业面也广，可以从事很多方面的工作，人力，营销，物流，金融，会计等都可以，可以从自己的兴趣出发，选择自己喜爱的方向进行学习与发展。本专业学生主要学习管理学、经济学和企业管理的基本理论和基本知识、受到企业管理方法技巧方面的基本训练、具有分析和解决企业管理问题的基本能力。专业是未来职场上竞争的必要筹码，21世纪是专业人士的天堂，要想成为具有这种价值的人才，首先要在高等教育中走好第一步，然后在工作实务上继续深化加强，不要轻易换行。专业不仅给人职业的保障，更可以给人创业的契机，未来的社会分工将更为细化，只要有专业就会有出路。
对于现在中国就业形势比较严峻的情况下， 动手能力强和高新技术类人员极度匮乏，基层技术人员精品少， 学生所学课程不能脱离社会需求，否则坐办公室的远远供大于求， 为提高竞争力要在技术程度水平上下功夫活跃思维增强创造 也就是思想力行动力，适应当前的就业形势是非常重要的。一方面，工商管理专业下的学生都是全面学习和发展的，就业方向性较为广泛，市场需求较其它专业更为热门，也正因为它有这些特点，所以选择本专业的人也较多。但从另一方面讲，学习本专业未必就能适应市场的需要，只有深入市场，去探究和发现市场所需哪类型人才，汲取经验，结合自己所学习的知识，塑造自身，才能涌进我们即将要踏入的就业环境。学习工商管理可从事的职业是比较广泛的，且这些职业都具有较为稳定，前景性也高，如，可从事国家和省市各级经济综合管理部门或行业管理部门、以大中型工商企业为主的内资企业、外资或涉外经营的工商企 业，以及国际著名的会计师事务所和其他类型的咨询服务等中介企业、银行、证券公司等各类金融机构、在国内院校继续攻读硕士、博士学位或到国外高校 深造学习等。
（三）竞争与机会
　　作为即将面临就业的毕业生，我们应具备以下几种能力：
　　1.掌握管理学、经济学的基本原理和现代企业管理的基本理论、基本知识
　　2.掌握企业管理的定性、定量分析方法
　　3.具有较强的语言与文字表达、人际沟通以及分析和解决企业管理工作问题的基本能力
　　4.熟悉我国企业管理的有关方针、政策和法规以及国际企业管理的惯例与规则
　　5.了解本学科的理论前沿和发展动态
　　6.掌握文献检索、资料查询的基本方法，具有初步的科学研究和实际工作能力
只有具备了以上六种能力，才有竞争的空间和就业的机会，当然，还要提高自身素质，根据自身特点和兴趣选择自己要从事的职业，结合专业知识来获得就业机会。学习就是为了就业，选择专业就是为了适应市场需求，适者才能生存。现在大学生就业观念的转变同时也反映出我们这样一个毕业生就业市场的激烈竞争性。当今社会，竞争无处不在，而要在竞争中取胜，唯一的办法是适应竞争、敢于竞争。未来职场要求一个职员具有很强的学习能力和适应能力，养成逆向思考、多样生活的习惯，训练自己有所看法，借他人的经验成就自己的创意，成功者多是勇于接受挑战的人。
学习很重要，但选择的专业更重要。选择工商管理这一专业我们都学到了很多自身所需和市场所需，即将面临的毕业和选择，我们要的就是把专业的知识运用于所选择的职业，才能将知识与实际相结合，体现其价值所在。且由于工商管理学是一门综合性学科，这一学科的特点决定了网上学习的可操作性、管理过程的动态性、复杂性和管理对象的多样性也决定了管理所要借助的知识、方法和手段要多样化。所有这些资源为我们的学习提供了有力的保障，可以根据自身的情况，灵活地选择适合自己的资源进行学习。
两年来，通过自己的实际学习得到了一些宝贵的经验，比如在学习《管理会计学》这门课程时，参照了洪恩在线《管理会计学》全真试题，在线课堂等内容，对这门功课有了更深入的理解。而在财务管理与会计报表等学科的学习中，通过登陆亚太管理网了解了一些普通财务知识，企业如何进行全面预算以及最新财务知识、财务分析方法等方面的介绍，感觉受益非浅。同时，在日常工作中，经常登陆一些网站，浏览经济方面的新闻和最新动态，又如，东方会计网上的有关会计信息网络化、中国财务软件的发展趋势、可扩展企业报告语言及其对会计的影响等方面的文章都特别留意，对于网上的经济论坛积极参与，多听取别人的意见和建议。这样既提供了我今后的求职的方向，又有利于我对市场信息的及时掌握。总之，上述诸多方面的学习与拓展，使自身的综合素质得到了全面提高，为毕业后的顺利求职奠定良好的基础。
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