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分析贸易壁垒对国际贸易的影响
国际贸易是在一定的历史条件下产生和发展起来的。是世界各国或地区在国际分工的基础上，以相互联系为主要形式，进行商品和劳务等方面的交换活动。它是由各国对外贸易的综合构成的。形成国际贸易有两个必要的基本条件，一是社会生产力的发展导致可供交换剩余产品的出现；二是国家的形成。社会生产力的发展产生出用于交换的剩余商品，这些剩余商品在国与国之间交换。国际贸易对参与贸易的国家乃至世界经济的发展具有重要作用。具体表现在几方面，第一个方面调节各国市场的供求关系；第二各方面，促进了生产要素的充分利用；第三个方面，发挥比较优势，提高生产效率各国参与国际贸易的重要基础是比较利益和比较优势；第四个方面，提高生产技术水平，优化国内产业结构；第五个方面，增加财政收入，提高国民福利水平国际贸易的发展，可为一国政府开辟财政收入的来源；第六个方面，加强各国经济联系，促进经济发展。
贸易壁垒是国家在世界经济大环境中称充当保护的墙。贸易壁垒就广义而言，凡使正常贸易受到阻碍，市场竞争机制作用受到干扰的各种人为措施，均属贸易壁垒的范畴。贸易壁垒依托与国际贸易而存在，没有控制的国际贸易随时可能失控，失控的国际贸易会成为世界经济平台上的海难，在这样的情形下各国政府、各类社会组织都积极管理各地区的国际贸易，使国际贸易能正常的、健康的得到发展。设置贸易壁垒是其中和重要的一种方式，也是很平常的一种方法。

贸易壁垒分传统贸易壁垒和新贸易壁垒。传统贸易壁垒一般分为关税贸易壁垒和非关税贸易壁垒，如高关税、配额、许可证、反倾销和反补贴等。传统贸易壁垒主要是从商品数量和价格上实行限制，更多地体现在商品和商业利益上，所采取的措施也大多是边境措施。新贸易壁垒是指随着国际经济、社会、科技不断发展，形成以技术壁垒为核心的包括绿色壁垒和社会壁垒在内的所有阻碍国际商品自由流动的新型非关税壁垒。新贸易壁垒与传统贸易壁垒相比，新贸易壁垒则往往着眼于商品数量和价格等商业利益以外的东西，更多地考虑商品对于人类健康、安全以及环境的影响，体现的是社会利益和环境利益，采取的措施不仅是边境措施，还涉及国内政策和法规。
一、传统贸易壁垒，关税壁垒。

关税贸易壁垒是由政府所设置海关向进出口商征收关税所形成的壁垒；按征收关税的目的来划分，关税有两种，一种是财政关税，其主要目的是为了增加国家财政收入；另外一种是保护关税，其主要目的是为保护该国经济发展而对外国商品的进口征收高额关税，保护关税愈高，保护的作用就愈大，甚至实际上等于禁止进口。如我国于2001年正式进入世界贸易组织，但世界贸易组织有的成员国没有完全按照该国在‘关税减让方面’减让承诺上的减让水平进行减让。使其它国经济力量在该国经济市场没有得到新的刺激，得到新的发展，保全了该国国内的经济力量。在关税税则分类方面，海关官员在对进口产品进行税则分类时拥有过多的自由裁量权，使得进口商难以预见未来对同一进口产品适用的关税。在关税高峰方面，尽管按照有关‘关税减让表’规定的减让水平实施，但可以在特定的产品领域维持高关税；这些维持高关税的商品是特例，过多这类商品进入并不利于经济的发展，如奔驰、宝马等汽车品牌收以很高的税。关税壁垒很大程度上保证了经济的发展。

二、传统贸易壁垒，非关税壁垒。

贸易非关税壁垒种类繁多，如进口许可，出口许可，进口配额，进口禁令，出口限制， 卫生与动植物检疫措施，反补贴，反倾销，保障措施等等贸易救济措施。在进口许可，出口许口，进口配额，进口禁令，出口限制等方面控制了进出口商品的数量和种类；在卫生与动植物检疫措施，反补贴，反倾销等方面保证了商品的质量；为国内生产商提供了机会。非关税壁垒补充了贸易壁垒的许多细节，使得经济市场的保护更全面，更细致。

三、新贸易壁垒，技术壁垒。   

技术壁垒是一国以维护国家安全、保障人类健康、保护生态环境、防止欺诈行为及保证产品质量等为由而采取的一系列技术性措施。主要内容包括安全标准、卫生标准、包装标识、信息技术标准四板块。主要是通过颁布法律、法令、条例、规定，建立技术标准、认证制度、卫生检验检疫制度等方式，对外国进口商品制定苛刻的技术、卫生检疫、商品包装和标签等标准，从而提高对进口商品的技术要求，达到限制其他国家商品自由进入本国市场的目的。使得贸易在该地区的商品更符合该地区消费者的需求，还形成了地区与地区之间的对比，使得科学技术的发展更具动力。  

四、新贸易壁垒，环境壁垒。

环境壁垒是世界贸易壁垒的主流之一。主要关注自然环境的可持续发展，思考的是人类未来该何去何从。环境壁垒的主要内容为环境技术标准、环境标志、环境管理体系标准、绿色补贴，迎合了人类发展的大方向，提出了‘可持续发展’的战略主题。形成了在过去无限度的向自然环境索取，改为人与自然和谐发展的观念转变；深入的了解自然环境，改良过去不合理的许多技术方法，使得人类的科学技术更合理，更加的贴近生活。留下给未来更多的美好，更多的期待。
五、新贸易壁垒，社会壁垒。

社会壁垒是指以劳动者劳动环境和生存权利为理由采取的贸易保护措施。1993年在新德里召开的第13届世界职业安全卫生大会上，欧盟国家代表德国外长金克尔明确提出把人权、环境保护和劳动条件纳入国际贸易范畴，对违反者予以贸易制裁，促使其改善工人的经济和社会权利。此后在北美和欧洲自由贸易区协议中也规定，只有采用同一劳动安全卫生标准的国家与地区才能参与贸易区的国际贸易活动。目前，在社会壁垒方面最引人注目的标准是SA8000，该标准是从IS09000系统演绎而来，用以规范企业员工职业健康管理。贸易最开始的时候是人与人之间商品劳务交换，后来发展到了地区与地区之间的商品劳务的交换，换得自己没有而自己需要物品，在各种交换中人一直扮演着主角的角色。而在有的地区劳动者劳动环境和生存权利并没有得到保障，这样的情况了违背了最开始贸易的初衷。而在人们心中人与人是平等。这种情况为社会贸易壁垒提出创造了条件，并在1993年以世界都能听到的声音出现，然后围绕于世界。

贸易壁垒在社会生活中很常见。它是人类发展史上披荆斩棘利剑，斩开了人与人之间，人与世界之间的壁垒——距离。世界有黑夜有白天，而贸易壁垒有好的一面和不好的一面。有的个人或有的地区，以及自私的做法使用贸易壁垒，破坏了贸易的正常发展。但世界不管在白天还是黑夜都有光的，都有美的存在；贸易壁垒没有成为发展路上的阻路高墙，成为了前进的阶梯。

贸易壁垒作为人类贸易进步的阶梯，使得人类走向未来走得更迅速，未来的路更宽广，未来的天空更辽阔。
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