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如何解决应届大学生的就业问题

针对毕业生的就业问题，北京市相关部门有关证据表明，报名参加2013年高考的人数共7万人，相较于历届而言有逐渐下滑的趋势。培训与教育的升温，对于普通家庭而言，教育就意味着大量的金钱。或许，这是一般家庭的困难。但是对于职业的培训，很多家庭还是欣然接受的。

当然，在这里我们不是谈论教育是如何如何的好，而是针对应届毕业生如何去适应这个社会，如何去融入这个社会，在这个社会中有立足之地，而不是去抱怨这个社会，抱怨自己为什么不能找到工作。

大家如今都知道一些职业教育，可是为什么这些职业教育那么的受欢迎呢？就是因为从职业教育机构出来的学生能够快速的适应这个社会，能够快速的融入进去。所以从职业教育出来的学生才受到企业的欢迎。而对于那些大学毕业生呢？他们眼高手低，一些管理人员的工作他们胜任不了。而对于一些基层的工作他们又会觉得自己的能力有余，不愿胜任。也有很多大学生到了企业的工作岗位之后，不努力，当然也不主动，领导给安排什么工作就做什么工作，不求上进，不思进取。从来没有积极的去想过。这对于企业而言，学某一个专业，不精，并且不努力的去学，只等着别人来教，这对于企业来讲，人才成本太大。而对于很多的职业教育来讲，最起码的一点，他们肯学，肯上进，能够吃苦耐劳，并且他们认为自己只是一个从职业教育出来的人，他们不会眼高手低，因此他们能够很快的胜任工作。

职业教育对于现在的社会来讲分工是越来越细的。对于生产实践的要求也是越来越高的。而传统教育呢？是提供理论和社会的需求实践之间的落差越来越大的背景之下而兴起的。但是，随着现在的大学生的人数越来越多，他们之间的成绩也是有高和低之分的。而且对于有的学校来讲，他们的设备跟不上才导致这个问题的出现，随之带来的学生的成绩的下降。当然了，有的学生的学习成绩不错，但是动手的能力差，而有的学生动手能力强，适应环境的能力也强，但他的学习成绩差，英语四级和计算机二级的考试都过不了。因此这样的人与用人单位也失之交臂，却怨不到任何人。

职业教育就是让学生能够做到理论与实际之间的相互结合，解决学生们的动手强但动口弱的一种趋势。北大青鸟的校长说到，“北大青鸟对于职业教育是非常重视的，每个学校都应该有相对应的就业老师去针对学生的职业素质去进行一个培训。”要想让这些学生能够快速的掌握这些职业素质与知识，可能会有些难度。但是我们会对他们进行一个引导，让他们能够养成一个好的工作习惯。而另一位知名人士却认为，要解决高校刚毕业的大学生的就业问题应该不断的深化改革，完善就业市场，要加强经济调控市场的手段，对去那些比较贫穷落后的地方。政府应当给予深厚的报酬，在工资，待遇以及福利上给予最大的优惠，应当多鼓励那些人去这些地方就业。这样就能带动所有的经济发展，为社会做更大的贡献。

而刚刚毕业的学生却没有那些职业素质，他们之间还存在着一些问题，一些缺点，比如不认真去分析一些情况，只是茫昧的去请教别人 ，不明白问题的所在，不知道去解决问题。而北大青鸟针对这些情况进行了一些实践活动来锻炼同学的分析能力和团队精神。

我们起初对于职业教育的学生并不认可，相对于职业教育来讲我们更想用，更愿意用那些高校毕业的学生。后来通过比较认为，职业教育的学生相对于高校的学生来讲更能够胜任工作，更加成熟，能够快速的上手，什么事情该做，什么事情不该做，在他们心中都有一个明确的想法。而那些高校毕业的学生他们会认为一些简单的事情他们会做，但是他们却不愿意去做，他们会认为这些事情不是他们这些大学生做的，他们应该做更好的，更加有能力的事情，但他们却不知道有些事情是从小事一点一点积累而来的，没有小事的铺垫，没有小事做基础如何去做大事。

所以说现在的好多的大学生都在进行选择，是的，选择人生的道路，选择自己的职业。选择是非常重要的，因为选择大于就业，选择大于努力。如果一开始就选择错了，那么在后面的路你会觉得越走越累，越来越不想干，这样的话你不仅耽误的是你自己的青春，更耽误自己的时间。可是如果你从一开始就选择了一家有潜力的，有发展的公司，并且这个工作也是你喜欢的，那么你在这个公司的发展是不可限量的，所以我们的选择是至关重要的。现在有许多的大学生一毕业就会去考公务员，想吃国家饭。但是，这是为什么呢？因为他们会认为公务员比较轻松，拿固定的工资，待遇又好，还买保险，这些公务员职业队他们来讲是一份不可多得的职业。

当然了这只是针对大学生和职业教育来讲的，因为职业教育相对于大学生来讲比较容易接受从社会最底层做起的想法，所以比较有优势。但是，不是所有的大学生都不如职业教育，机遇和机会也是他们握在手中的财富，只要他们能够牢牢抓住，最后他们也将获得成功。目前市场竞争激烈，实际上就是能力与素质的竞争，大学生只要把就业的主动权掌握在自己的手中就可以了。在大学的生涯中，一定要全面的提高自己的综合素质，要充分的利用自己是高校这一个平台，不断的提醒自己，改造自己，完善自己，在提高自己的学习同时还要培养自己的动手的能力，让自己在社会上能够立足。

下面是我们针对大学生就业难的一个原因分析：归纳起来有以下几种：大学广招的数目大于市场需求的数目，也就是市场上所说的供大于求，因此才会导致总量的失衡；高校的专业设置不能满足市场的需求；而大学生呢，他们对就业的期望值太高，但他们的能又有限，俗话说；“希望越大，失望越大。这些是学者们对教育学和社会学的角度来进行分析的。但是笔者们认为，这些方面或多或少在某一方面存在一定的说服力，但也存在一定的片面性。大学生现在真的已经过剩了吗？目前，就我国高等教育来讲，他的毛学历就已经达到了15%，而在那些个西方国家他们早在上世纪中叶就已经达到了这一水平

不可否认的是高校扩招与就业困难时存在一定的联系的，但却不能因此就将高校扩招判错为就业困难的主要原因。我们可以试想一下，如果今天毕业的大学生当年不去上大学，是不是就没有这些困难发生了呢，答案显然是否定的，高等学校作为生产大学生的一个大型“工厂”，从根本上来说，顺应了时代所发展的一个要求。学生在大学就读，是在帮助他们与社会进行零距离的接触，让他们能够快速的融入进去，解决他们的就业问题，而不是再给他们制造问题。有关资料显示，在我国这个7亿多庞大的从业人员当中，其中高等教育人才仅占5%左右，数据表明，我国的大学生不是多了，而是少了，高等教育规模扩张时社会发展前提的一个必要因素，并不是造成就业困难的直接原因。因此要解决大学生就业困难的办法有以下几点：

1、 适时调整专业结构和课程的一个设置

2、 强化就业指导，充实就业信息

3、 密切高校与企业进行联系，尽量减少中间环节，开放岗位资源，优化供求通道

4、 学生既要有理论的水平也要有实践的能力

5、 进一步扩大和实现灵活就业

对于现在我们的大学生来讲第一个可以选择大学村官，而且还有一定的优惠政策，第二是去西部就业，我国现在西部大开发，在那边的话他的晋升的空间很大，可以实现自己的人生价值观和梦想。第三个是非公有制企业就业，他们给提供的岗位很多，实现就业比较顺利。所以，大学毕业生一定要抓住机会，顺利实现自己的人生价值观和目标。
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