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浅谈我国第三方物流
 随着我国加入WTO，在经济全球化的背景下，企业生存并建立竞争优势的关键所在，开始由节约利用原材料及提高生产效率，慢慢的向建立高效统筹的物流系统转移；企业在竞争激烈的市场环境下，也认识到要想立于不败之地，就要集中全部精力搞核心业务，而原本属于自己的物流活动就转给更专业的物流服务企业，以确保自己核心业务的竞争地位，由此第三方物流华丽的跳出舞台，并迅猛的发展起来。
一、第三方物流的概述
1、第三方物流的含义
第三方物流又称合同物流，是指生产经营企业为集中精力搞好企业核心业务，把原来属于自己处理的物流活动，以合同形式委托给专业物流服务企业，同时通过信息系统与物流企业保持密切联系，以达到对物流全程管理控制的一种物流运作与管理方式。
 第三方物流是相对第一方发货人和第二方收货人之外的第三方而言的，它既不同于由货物卖方送货的第一方物流，也有别于货物买方提货的第二方物流，而是通过合同的形式由发货方和收货方以外的第三方进行的物流，它不拥有商品，不参与商品的买卖。
 第三方物流对企业而言，它可以以最快的速度、最低费用、最小损失，以最佳的服务方式和途径，将货物由供方送到需方，给企业节约直接和间接的开支，使企业在激烈的市场竞争中处于强势地位，并与企业达到资源利润共享。
2、第三方物流的特点
信息网络化。
信息技术是第三方物流发展的基础。企业要对物流达到全程的管理控制，那就要求在物流服务过程中，实现信息实时共享，促进物流管理的科学化、极大地提高了物流效率和物流效益。
关系合同化。
第三方物流是通过合同形式来规范物流经营者与物流消费者之间的关系的。物流经营者根据合同规定的要求，提供多功能全方位一体化物流服务，并以合同来管理所有提供的物流服务活动及过程。
服务个性化。
首先，第三方物流需要根据不同物流消费者在企业形象、业务流程、产品特征、顾客需求特征、竞争需要等方面的不同要求，提供针对性强的个性化物流服务和增值服务。其次，从事第三方物流的物流经营者也因为市场竞争、物流资源、物流能力的影响需要形成核心业务，不断强化所提供物流服务的个性化和特色化，以增强物流市场竞争能力。
功能专业化。
第三方物流所提供的是专业的物流服务。从物流设计、物流操作过程、物流技术工具、物流设施到物流管理必须体现专门化和专业水平，这既是物流消费者的需要，也是第三方物流自身发展的基本要求。
管理系统化。
第三方物流应具有系统的物流功能，它是第三方物流产生和发展的基本要求，第三方物流需要建立现代管理系统才能满足运行和发展的基本要求。
3、我国第三方物流发展现状
自上世纪90年代中期，第三方物流的概念传入我国以来，在我国已有长足的发展，就从提供的服务范围和功能来看，我国的第三方物流企业仍以运输、仓储等最基本的物流业务为主，加工、配送、定制服务等增值服务功能还处于完善阶段，而功能完善的第三方物流企业目前为数不多，规模还是不大，其主要的特征有，首先，总体规模较小，发展的潜力较大。短期内第三方物流在我国有效需求不足的局面难以改观，而第三方物流在我国还处于发展起步阶段，发展的空间还很大。其次，需求的不平衡性较强。在我国不同企业间的物流理念以及物流需求层次差异性很大，先进的与传统的物流模式并存。第三，行业的整合度较低。
二、我国发展第三方物流面临的问题
1、第三方物流需求不足 
在我国，多数企业为了掌握采购和销售的权利，担心利润外流，就自建物流系统，不愿寻求物流服务，中国仓储协会2011年对2000家企业的调查显示，第三方物流业务在生产和商业企业所占比重仅21%和13%，而西方发达国家目前第三方物流服务的比例约为76%，且需求量仍有增长趋势。
2、物流企业规模小
由于受计划经济的影响，我国物流形成多元化的物流格局，企业缺乏整合，规模过小，运输能力、仓储配送能力、服务范围都有限，造成服务成本相对较高，规模效益难以实现。
3、高素质的物流人才匮乏
科技是第一生产力，科技哪里来？是人创造出来的。虽然中国物流从业人员也已初具规模，但大多数是从管理专业、工程专业、交通运输专业等转行过来，由于物流教育的落后，真正懂得物流科学的高层次管理人才少之又少。缺乏物流人才，企业也就缺少了创新的能力和发展的动力，只能依靠传统的方式管理现代物流，导致物流企业低效运行，缺乏活力和竞争力。

4、设备陈旧落后
目前，我国第三方物流的基础设施大都简易、落后、机械化程度不高。
三、我国发展第三方物流应采取的措施
1、加快产权制度改革，激发企业活力
我国现有的第三方物流企业多数是从国有仓储、运输企业转型而来，带有许多计划经济的遗迹，不能适应国际市场竞争。因此，必须建立股权多元化的股份制企业和完善的法人治理结构，理顺权益关系，实现政企分开、所有权和经营权分离，保证企业按市场规则运作，激发企业活力，向现代物流业转化。

2、建立无缝链接的物流体系
确定企业的业务目标，将企业的业务能力和业绩预期比较，建立一个与电子商务相适应的物流体系 。结合高效、合理、畅通的电子商务系统, 物流的作用将会得到充分展现。
3、引进外资与先进技术
引进外资技术将加快物流业发展速度。一些发达的国家早就开始重视对商品配送整个流程进行优化组合和高效配置，并取得了明显的经济效益。我国物流应积极多渠道引进外资与技术，尤其是引进环保型技术与设施。
4、稳固企业核心，提高管理水平 
目前我国很多物流企业的管理还停留在模拟手工流程阶段，停留在对数据的简单“加加减减”阶段，没有同与电子商务相适应的ERP、CRM、SCM等系统有机结合，没有将现代化的管理理念引入物流管理中。第三物流企业要在竞争中立于不败之地，首先必须提高自己的管理水平，才能与国际、国内同行的争夺战中保持优势。

结束语
我国物流产业的形成和发展是一个长期而又复杂的过程，物流将会影响电子商务的发展，而电子商务最终会对传统的物流形成冲击，同时提供新的契机和新的发展空间，从而缩短物流业变革与重构的时间。我们应大力宣传第三物流在新兴的中国物流市场的地位和功能，创造良好的外部环境，积极支持和扶持第三物流企业的发展。
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