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学习经济学对于GDP的体会

GDP，英文全名是Gross Domestic Products，即国内生产总值。

GDP有三种表现形态，即价格形态、收入形态和产品形态。从价值形态看，它是所有常住单位在一定时期内所生产的全部货物和服务价格超过同期投入的全部非固定资产货物和服务价值的差额，即所有常住单位的增加值之和；从收入形态看，它是所有常住单位在一定时期内所创造并分配给常住单位和非常住单位的初次分配收入之和；从产品形态看，它是最终使用的货物和服务减去进口货物和服务。在实际核算中，三种表现形态表现为三种计算方法，即生产法、收入法和支出法。三种方法分别从不同的方面反映了GDP的构成。其计算公式为：

国内生产总值(生产法)＝总产出－中间投入(物质产品投入＋服务投入)

国内生产总值(收入法)＝劳动者报酬＋固定资产折旧＋生产税净额＋营业盈余

国内生产总值(支出法)＝总消费＋总投资＋货物和服务净出口＝(�居民消费＋政府消费)＋(固定资本形成总额＋存货增加)＋(货物和服务出口－货物和服务进口)

GDP是目前国际通用的国民经济帐户体系（SNA）的核心指标，几乎所有的市场经济国家在制定经济发展政策、发展战略和发展规划时，都以GDP为主要工具。GDP能够反映一定区域范围内的经济总量和结构。

——GDP不是万能的，但没有GDP是万万不行的。

一、GDP是目前监测经济发展最适宜的方法。

GDP是宏观反映国民经济运行状况的“晴雨表”，是政府和社会各界使用频率最高、影响最大的综合指标。可以这样比喻，GDP就像太空中的气象卫星能够准确描述整个大陆的天气一样，能够提供国民经济发展状况的完整图象，帮助人们判断经济是在萎缩还是在膨胀，是需要刺激还是需要控制，是处于严重衰退还是处于通涨威胁之中。可以假设一下，如果没有像灯塔一样的GDP这个总量指标，指挥航行的经济政策的制定者们就会陷入茫茫的杂乱无章的数字海洋，无法判断经济的发展方向是对还是错，也无法判断经济的发展速度是快还是慢。

二、GDP是进行国际间经济比较和处理国际事务最通用的方法。

目前一些重要的国际事务的处理都以GDP为标准。比如，联合国决定一国的会费时，要根据其“连续6年的GDP和人均GDP”来计算。各国承担国际义务的多少，对灾害的捐助数量，也是以GDP为依据计算的。确定一个国家是否是发展中国家和可享受优惠待遇的程度，也是用GDP来判断的。世界银行决定一国所能享受的硬贷款、软贷款等优惠待遇时，也是以GDP为依据。同时，国际货币基金组织在确定其成员国发言权时也重点考察GDP。因此，如果没有GDP，就无法参与这些关乎国家和人民利益的国际事务。

三、GDP是目前衡量经济发展水平最简便的方法。

最近20多年，我国比世界上任何其它国家（或地区）都更关注GDP，追逐GDP。其原因之一，就是通过GDP便可以很直观的看出一个地区经济规模大小，也可以通过人均GDP看出经济实力的强弱，这是其他统计指标无法代替的。比如：财政收入只能反映财力的情况，居民可支配收入只能反映居民收入情况，工业产值或增加值只能反映工业生产情况等等。国民经济统计指标很多，但能综合反映宏观经济规模和经济实力的只有GDP。

一个国家、一个省、一个市或者说一个县（区）的经济发展情况如何，只要一问GDP是多少，心中便能够勾画出这个地区经济规模怎么样，经济发展水平在什么档次上。从国家、省、市、县（区）每年的经济发展计划看，GDP这个经济总量指标是必不可少的，从各级政府每年的工作报告中也可以看到，在其所完成的经济工作方面，首先要报告的是GDP及人均GDP的完成情况。这充分说明GDP在衡量评价经济发展水平方面，更实用，更恰当，更直接，更简便。

——当然GDP也不是万能的，GDP对监测经济发展也有局限性。

一、GDP不反映社会成本的高低。

一是不能反应资源的消耗。比如：矿产资源的开采，森林采伐等等。虽然GDP增加了，但资源却减少了。二是不能反映环境的损失。比如：企业在生产经营中要排放废物、废水、废气，对环境造成了损坏或破坏，以后必须要投入大量的资金进行修复。这部分投入将减少社会财富，但却可以增加现在的GDP。

二、GDP不反映增长方式的优劣。

据有关资料显示，我国水资源总量占世界水资源总量的7%，居第6位，但人均占有量仅为世界人均水占有量的25%；我国石油资源的人均占有量为11.5—15.4吨，仅为世界平均水平73吨的1/5—1/6；天然气资源的人均占有量为1.0—1.7万立方米，是世界平均水平7万立方米的1/5 —1/7。但为了追求GDP的增长，我国成为世界上单位GDP能耗最高的国家之一。经济长期处于高投入、高消耗、高排放，低效益的粗放型增长之中，为了眼前利益损失了过多的长远利益。这些GDP是不能反映的。

三、GDP不反映发展质量的好坏。

我们都知道，GDP核算的是通过生产活动新创造的价值（增加值），但这些价值能否最终形成社会财富，这还要看产品是否能够销售出去，是否能够在流通过程中不出现报废、积压、损失等，最后真正能用于扩大再生产和提高人民生活水平的有效产品是多少，这个GDP是核算不出来的。比如由于规划问题，造成城市建设中的“拉链工程”也让GDP增长了；人们购买了假药或不合格食品吃坏身体，需要到医院看病也可以让GDP增长。但这些增长由于没有质量，因此，也没有增加社会财富，纯粹是无效增长。另外，一些地方的个别领导搞的形象工程和政绩工程，都可以增加GDP，但其中有的由于资源配置不合理，效率很低，有的基础设施建成后，转而形成了大量闲置资产。凡此种种，只要是国家法律允许的生产和经营活动都可以增加当年的GDP，但像以上没有质量的生产活动所创造的GDP，不可能带来社会财富的真实累积。

四、GDP不反映技术进步的快慢。

GDP是按现行市场价格和不变价格计算的，而产品的现行市场价格与其性能有的是正相关，有的是负相关，还有的是无相关。如随着科技的发展，电脑的性能不断提高，数量不断增加，但现行市场价格不断下降。按现行市场价格计算，电脑的产值和增加值没有增加多少，但性能的提高却给人们带来了很大的利益。如果按不变价格计算，也只是反映了电脑数量增加，并没有反应性能的提高。因此，GDP不能反映技术进步情况。

五、GDP不能反映社会公正，不能反映贫富的差距，不能反映社会的保障等情况。

在今后的发展中，GDP还会对考核评价政府工作，带来一定的牵制和负累。比如：国家明确要求，各级政府教育投入要占GDP总量的4%，教育投入要与GDP挂钩，GDP越高，投入就越大，这恐怕是各级政府最难以承受的。还有其它一些要求，如全社会小康目标、科技投入、节能减排、社会保障标准等都与GDP挂钩，客观上对政府工作考核评价，必然会带来一些牵制和负累。

本文版权归原作者，内容仅供参考，如需原创论文和发表职称论文请联系QQ17304545 微信：17304545  微信：LUNWEN668

