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大学学习后的心得体会

现如今的信息时代，终身学习已经不再只是口号，网络教育这种新型的教育模式为像我这样渴求知识的年轻人提供了一个良好的平台。选择再教育对于我来说也并不是一次偶然，也不仅仅是为张文凭，实实在在的学点东西才是我真正的诉求。

二十一世纪，这样的一个知识经济时代，人才的竞争越来越激烈，优胜劣汰，如果没有过硬的素质，没有一技之长，不时刻充实自己，更新知识，丰富头脑，就会被这个社会淘汰。正是这份危机感使我断然下定决心继续学习，并选择了自己喜欢的工商管理这一专业。

起初接触网络教育，确实有些力不从心，我也曾怀疑过自己的选择，毕竟离开校园这么多年了，平时还要投入到工作生活中，每天忙忙碌碌的，但是，后来在朋友们的鼓励和教导下，我知道了，求知的路上必然艰辛，必须要付出辛勤和汗水，只要我勇敢的坚持走下去，必定会取得成功。

现在学习即将结束，回想这段时间的学习生活，我感到非常的骄傲自豪，一切都已印证了我的选择是正确的。两年来，我学到了很多，也让我有了一些心得体会。

一、对网络教育有了一定的认识

网络教育最初给我的感觉是新颖、好奇，刚接触也有点不太习惯，但是通过学习确实感受到了它的独特之处。

1、更能满足在职成人业余学习的需要

网络教育主要适合像我一样已经就业的在职人员的继续教育，能够满足在职人员对边工作边学习的需求，在教学内容和形式上，更加注重教学内容的实用性和教学形式的灵活性。

网络教育最适合业余，分散的学习需要。任何人，只要具备上网条件就可以在任何时间，任何地点，自主选择学习内容。

2、以自主学习为主

学生能够根据自己的需求自主安排学习计划，自主决定学习时间、地点和选择学习内容。在网络教育模式中，学生学习的自主性，个性化，能动性得到了充分的发挥。这也就是说，网络教育对学生的学习提出了很高的要求，同时，也增强了学生自主学习的素质和能力。

3、信息多样化

      网络资源丰富，网络教育则可以使教学形式多种多样，更加生动形象，有益于理解，无形中就提高了学生学习的兴趣。

二、对工商管理专业有了进一步的了解

工商管理专业的范围比较广，所学课程比较多，涵盖了经济学，管理学的很多课程，是一门基础宽的学科。

1、工商管理知识在企业中的作用

我觉得一个企业，要想持续平稳的发展，必须提高自己的核心竞争能力，核心竞争能力是企业独特的竞争优势。

企业的活动大致可分为经营与管理两大部分，经营活动主要在“市场机会”与“内部能力”间求取最大的平衡与发展，以战略为主；战略制定好后，主要是在管理上贯彻执行，当然也受到外部环境的影响和制约。管理活动支持经营的决定，因而战术性的意味较大。

企业的管理有执行和决策两部分，工作不外乎就是想和做，想是决策，而做就是执行。比如，客户订单的承接、采购、验收、付款、出货、收款、记帐等一系列活动都是执行过程，“执行管理”就是我们对各项交易做记录、分析应用，并设法提升其效益的活动。

因此，执行的对象也就是一般所说的企业职能。现在不是没有决策，没有制度，而是决策、制度不能很好的贯彻执行，各企业、企业各职能部门没有充分发挥其应有职能，而且制度在落实过程中随着层面的增加偏离程度越远。制度不能很好贯彻，管理有很多不规范行为，考核制度滞后，不能完全监控企业的行为，更不能达到事前稽核的功能是影响企业发展的重要原因。

2、工商管理专业的学习

互联网上资源丰富，为我们学习提供了有力的保障。我以前在企业管理方面的工作经验以及现在从事的工作，能够成为学习工商管理知识的支点，同时，能在学习中把理论与实践相结合起来，把学习内容与工作内容结合起来，在提高工作能力的同时也促进了我学习的热情。

网络教育重点在于培养学生自主学习的能力，为教师的教学提供了方便的条件。在学习过程中，首先，新学期开学时，我都会按着课程做好相应的学习计划，有计划、有目的的去学，才能把课程学好。其次，每天会抽出时间到平台上学习教材，做练习题，巩固知识。第三，不论是在线作业还是离线作业，都认真作答，及时上交，有不懂的问题及时请教他人。

另外，临近期末考试，我会及时复习，再一次巩固了所学的知识，也保证了良好成绩的取得。

3、工商管理专业的就业

工商管理专业课程广泛，决定了他的就业前景的广泛性。学生在了解自己的职业目标以后，就应该尽快为自己创造实习的机会，小到超市促销，大到企业管理，都可以去尝试，去争取，不断积累经验，让自己了解社会的同时也丰富自己的人生阅历，为以后就业、创业打下坚实的基础。

三、对于自己的工作有了一个新的认识

我作为一个基层的个体工商户，也对自己的工作有了更深一层的认识，同时也丰富了我的人生阅历。

其实，个体工商户既是一个经营者也是一个管理者，经营者指的是，他要让店面正常运作，保证平稳发展；管理者指的是，一是要管理店里的工作人员，二是要管理客户订单的承接，采购，验货，付款等等，所以工作的复杂性要求我一定要时刻保持清醒的头脑，不断加强学习，踏实肯干，认认真真的做好每一件事。

更重要的是我深刻意识到我以前对自己工作认识的不足，而现如今，让我清醒的认识到作为一名个体工商户，对自身素质也要有更清醒、更准确的认识，不仅要当好一名经营者还有做一名好的管理者，工作中，要看到存在的不足，明白努力的方向。要培养自己具备合格的政治素质、科学的思想素质、良好的道德素质、健康的身心素质、全面的科学文化素质、较强的工作能力素质，更深刻的意识到了一个人或是企业、团队的成功都需要具备多方面的综合素质。

四、更加认识到了学习的重要性

通过两年的继续教育学习，使我真正树立了愉快学习、终身学习的理念。只有学习，才是人类认识自然和社会，不断完善和发展的必由之路。无论一个人、一个团体，还是一个民族、一个社会，只有不断学习，才能获得新知，增长才干，跟上时代的脚步。我作为一个新时代的年轻人更应该坚信“活到老，学到老”的精神，不断学习，增长知识，突破自我。

五、自身综合素质得到进一步提高

在认真学好专业知识的同时，我努力学习马列主义，马泽东思想，邓小平理论等等，不断提高自己的政治觉悟和道德修养。在生活中，我遵守社会公德，爱护公共财产，团结同学，乐于助人。崇尚质朴的生活，反对铺张浪费，养成了良好的生活习惯和正派的作风。从小就历练了我吃苦耐劳的精神，自立自强的能力，勇于挑战自我的勇气。我会不断自我反省，努力使自己不断进步。

总之，这两年的学习让我受益匪浅，无论在政治思想素质方面还是专业知识和业务能力方面，都有很大收获。现在是学习型社会，我会将学习融入自己的一生。我自信，凭借自己的能力和学识在以后的工作中能够正确面对挑战，不断实现自我的梦想和人生价值。
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