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中小民企知识型员工流失问题
中小型民营企业是指与所处行业的大企业相比较而言，无论在人员规模、资产规模还是经营规模等指标上都相对比较小的经济单位。此类企业通常可由个人或少数人提供资金组成，因此在经营上多半是由业主直接管理，受外界干涉较少。本文主要研究中小民营企业知识型员工流失问题，探讨知识型员工流失对中小民企的影响和流失的原因，针对现实存在的流失问题提出有效的解决对策，帮助中小民企留住知识型员工。

1、 知识型员工流失对中小民企的影响。
中小型民营企业由于自身的企业性质决定了在市场竞争中处于不利的位置，无论是从外部的市场竞争还是从内部的人力资源来看，都有很大的缺陷。对于企业人力资源来讲，中小型民营企业员工大多知识素质低、学历低、受教育程度低。中小型民营企业对于受过高等教育的知识型人才吸引力不大，很难招聘到高素质的知识型员工。就算招聘到了知识型员工，也很难留住他们。

首先，知识型员工流失影响中小民营企业人力资源运营成本。中小型民营企业本身在人力资源招聘上就不具备很高的吸引力，尤其是知识型员工在求职时大多数倾向于大中型企业，中小型民企很难入他们的法眼。中小型民营企业要想招聘到知识型员工要付出比大中型企业更高的成本，而一旦知识型员工流失，企业将承受较高的人力资源运营成本。这对企业的经营是很大的打击，直接造成了经济上的损失。

其次，知识型员工流失对中小型民营企业员工士气也造成负面的影响。员工流失或离职，会影响到企业现有员工的士气和工作氛围。中小型民企本身员工人数就不多，其中知识型员工人数就更少了，一旦有知识型员工流失，就会造成很不利的影响，严重影响企业的员工士气。员工们会觉得企业没有吸引力，连知识型员工都走了，普通员工的工作热情和工作氛围更低落。

再次，知识型员工流失影响中小民营企业的全面发展。中小民企要想扩大生产经营规模，要想在激烈的市场竞争中生存下去，就必须拥有高素质的知识型员工。知识型员工流失必然导致企业人力资源整体水平的下降，而人力资源整体水平的下降必然导致企业竞争力的下降，企业竞争力的下降必然影响到企业长远发展。没有知识型员工，中小民企很难长远发展。企业的竞争归根结底是人才的竞争，尤其是高素质知识型员工的竞争。

　　

　　二、知识型员工流失的原因分析。 

    无论是什么规模形式的企业，员工流失的原因归纳起来有共同的特点。在中小型民营企业身上，更体现了员工流失的原因共性特点，归纳如下：

    首先，中小型民企的薪资待遇低，缺少竞争力。企业本身经济实力就处于社会的底层，企业的经济规模小、销售额低、利润少，给知识型员工提供的薪酬待遇自然就低，这是由企业的本身属性决定的。薪酬待遇的高低是对一个员工工作能力的肯定，知识型员工更渴望高回报，而企业满足不了知识型员工薪酬的高期望，时间长了自然而然导致了流失问题的发生。还有诸如假期短、工作时间长等因素也加快了知识型员工流失。

    其次，发展空间受限，向上晋升难。企业本身人数少，一般由老板负责日常经营管理。没有太多的管理职位和发展空间，知识型员工更注重向上晋升和发展空间，企业缺少相关的晋升渠道，很难留住知识型员工的心。人往高处走，发展受限成为了知识型员工流失的重要原因。大多数知识型员工心气高，让他们从事基层工作，很难满足他们内心的高期望，对企业没有很高的归属感，工作主观积极性低，没有更高的平台来施展能力和本领。

    再次，中小型民营企业老板自身素质低也加快了知识型员工流失。大多数中小型民营企业老板思想封闭狭隘，只把企业的成功当成是自身努力的结果，归功于自身的贡献。忽略了考虑员工的感受，认为员工就是为自己打工，知识型员工得不到工作的认同和成就感，个人价值无法实现。中小型民营企业老板们白手起家、艰苦创业，学历一般都高，没有受到高等教育和缺乏现代企业经理管理的相关理论知识。在企业管理上，任人唯亲，缺乏大局观和战略性，武断专权，管理大多凭自身的实践经验，很难接受员工的不同意见。而知识型员工很难认同老板简单粗暴的管理方式，大多数知识型员工离职都是无法忍受老板的管理方式。

    最后，工作环境差，缺少归属感。所谓人以群分，中小型民营企业所处行业的底层，工作环境相对较差，员工素质整体偏低，高素质的知识型员工渴望跟自己有共同教育实践经历的同事一起工作，有共同的价值观。身边的同事跟自己的素质能力不在一个层面上，缺乏对企业的归属感，人际关系相处不好。

　　

　　三、减少知识型员工流失的对策建议。　　

探讨了知识型员工流失的原因之后，针对发生流失问题的原因提出相应的解决对策就容易了。

首先，在考虑企业现实经济情况下尽可能提高知识型员工的薪酬福利待遇。与外部竞争对手相比，提供不低于行业中等水平的薪酬福利，让知识型员工在经济上获得最大收入，过上体面的生活。收入提高了，与外部企业相比较有竞争力了，员工离职跳槽的成本就加大了，流失率自然就降低了。提高薪酬福利待遇不是解决员工流失的唯一方法，但绝对是最有效的方法。在企业内部也要有相应的绩效考核，多劳多得，高绩效高回报。除了提高薪酬水平，还可以给予知识型员工更多的福利，诸如休假、参与企业决策等。

其次，给知识型员工适合发挥能力的平台。任人唯贤，企业与员工之间是双赢互利合作的关系。知识型员工上进心强、进取心强、创新能力强，他们看重在企业的发展空间和晋升渠道。中小民营企业只有为员工打造合适的平台和职业发展空间，才能满足知识型员工的归属感和成就感，成为有吸引力、能留住人、有发展的企业。企业为知识型员工设置能发挥其自身能力的岗位，打造广阔的职业发展空间和晋升渠道。

再次，中小型民营企业老板业主提高自身素质和教育水平。老板要转变思想观念，任人唯贤，用人唯才。参加MBA学习，学习现代企业经营管理理论知识，提高自身素质能力，培养领袖能力，成为本行业的内行，在企业有很高的威望。管理方式上注重软硬结合，做事果断雷厉风行，在做决策时，多听听员工的意见和建议，发挥员工的主人翁精神。老板把员工当朋友看，员工自然把企业当家对待。

最后，建设学习型企业。多组织学习培训、技能竞赛等活动，让知识型员工把自身的知识理论与其他同事分享，让知识型员工在企业的内部员工培训工作方面多发挥。发挥知识型员工的带头作用，培养其相应的管理能力，适当分权授权给知识型员工，给予其信任和权力，激发工作热情，调动主观积极性。让知识型员工做其他普通员工的培训工作，员工共同提高成长。
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