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论广告用语与广告效果之间的关系

广告的目的是用于产品的推销。好广告是要使消费者便于记忆，使消费者产生体验的冲动和行动。而广告语的新颖独特，往往能在好感的基础上去赢得消费者对品牌商品的认知与信赖。简洁、易懂、有创意、贴近生活的广告语往往能获得很大成功。

一、广告用语便于记忆的心理原因

1、广告语使用从创意方面增强记忆的方法。

同种产品的广告层出不穷，而广告已下架却仍让人记忆深刻的广告语却凤毛麟角。蓝天集团的蓝天六必治牙膏广告语：“牙好，胃口就好，身体倍儿棒，吃嘛嘛香”，它用简单通俗的北方口语，诙谐幽默，加上演员生动的表情和肢体动作，使消费者很轻易记住了这个品牌的产品，一直到从电视上找不到这个广告的今天仍然能从记忆中脱口而出。这句广告语说明了一个简单的因果关系，牙好，胃口好，身体棒，吃饭香。身体好是现在人们非常重视的一个肌体健康问题，它简单而直接，一气呵成地说出其产品的使用价值。而且这句话符合人们的思维模式，由牙齿的好与坏到体质的思维递进。广告简洁明了，便于记忆，使人们听到后很难忘记，与人民的观念引起共鸣。牙疼是很常见的病症，每当有人牙齿痛的吃不下饭时，广告语的口语化，使人们不自觉地去模仿念叨，一传十，十传百，起到很好的口头宣传作用。

2、 广告语使用从语句结构方面联想记忆的方法。

大宝化妆品秉承的品牌理念是“简单务实的关爱”，始终坚持“价格便宜量又足”。它的广告语“要想皮肤好，早晚用大宝”以及“真情永不变，大宝天天见”正式体现了这一品牌理念。广告语结构对称，整齐押韵，且简短干净，贴近生活，读来朗朗上口。当人们每天早晚照镜子时，为自己的皮肤烦恼就会想到大宝。并且广告用了许多家庭成员、农民工等普通民众宣传，这一宣传策略基于感性诉求，始终贴近老百姓，作品中无不透露着朴实、温暖、关爱的生活气息。

3、广告语从产品的质量承诺上给予消费者信赖。

初读新飞冰箱的广告语“新飞广告做得好，不如新飞冰箱好”给人一种冰箱质量很好，广告却不怎么样的感觉，而这种感觉正是广告容易深入人心的契合点。广告承诺质量，质量推动广告。这个广告业产生了品牌效应，让人记住买冰箱选新飞。同时，它也拉近与消费者的距离，使人在感情上产生强烈的共鸣，迎合消费者对冰箱产品关注质量的心理要求。

4、广告语利用“主客互动”机制契合人们心理。

“维维豆奶，欢乐开怀”这条广告创意很简单，平淡无奇，没有任何华丽的辞藻和技巧，但正因为这样，让广告语显得平易近人，亲切可爱。它运用四字对偶，方便易记，很好地契合了人们的心理。豆奶现在是生活中非常容易见到的食品，广告中朗朗上口的语言，富有亲和力，容易让消费者产生记忆。广告串联了最甜美的笑容，组成了广告里最温馨的家庭，使观众无法不为之动容。在追求精神享受的今天，当人们喝豆奶时，仍然会露出会心的微笑。

5、广告语从语句修辞手法上体现产品特点。

修辞手法能更好表现词语的意境，传神表达出思想特点。“汽车要加油，我要喝红牛”，红牛饮料在创意上运用了比喻和暗示的方法，将红牛饮料比作了汽车的能量，暗示消费者要想有能量就得喝红牛。并且将功能型饮料的特性，促进人体新陈代谢，吸收与分解糖分，迅速补充大量能量物质等优势以醒目、直接的方式传达给诉求对象，同时以需要增强活力及提升表现的人士作为诉求对象，像汽车司机等需要提神醒脑、补充体力、抗疲劳的功效的人群。广告语的新颖独特，能在好感上赢得消费者的认知与信赖。

6、广告语利用夸耀式的语言确定产品市场定位。

广告对消费者具有一定的购买指引性。像金利来领带的广告“充满魅力的男人世界”，体现出一种非常有成就感的自信。广告语短小精炼，牢牢抓住男性消费者的情感，似乎暗示只有高贵、充满魅力的男性才回选择金利来，体现领带对男人的重要性，使人产生强烈的购买欲。同时，“男人”二字也说明了产品的市场定位。广告中及其精炼的字句，其实融入了深深的文化内涵。

7、广告语使用语气词增强广告词的亲切感，吸引眼球。

乐百氏果奶的广告语“今天你喝了没有？”一句疑问的语气，让人们产生了每天喝乐百氏果奶是很自然地事的想法，简短的广告语深深地吸引了消费者的眼球。就像中国人一见面就问“你吃了吗？”一样顺其自然。广告语配合天真小女孩问父母的场景，看似温柔的广告却给人一种隐约的压力。小朋友看了后也有样学样的朝父母问“今天你喝了没有？”，这让父母记住了乐百氏果奶，利用家长心里充分显示了智慧。

8、广告语突出产品的使用效果用真实打动消费者。

有很多广告华而不实，消费者买了后没有达到想要的效果也就不会再买，广告还会起到相反效果。而碧柔洗面奶的广告突出的是“清新爽洁不紧绷”，直接把效果呈现在大家面前，避免了消费者不必要地购买。碧柔是花王企业旗下的肌肤护理品牌，享有很好的声誉，这句广告语感觉很真实，给了消费者放心购买的保证。同时，广告强调了碧柔洗面奶和皮肤的弱酸性，与观众产生情感上的共鸣，观众的心灵受到震撼从而记住，并且会不自觉地购买。这样的效果是很多爱美人士所追求的，抓住了消费者的注意力，使大家有兴趣去了解认识，甚至是尝试使用。
二、广告用语不成功的原因

企业的成功必须拥有很多的消费者，而广告是企业用来招募更多消费者的盈利手段。好的广告不仅要有产品质量要求，还要吸引观众的眼球，让人深刻记忆。而现在大量的广告术语充斥着整个电视屏幕，使人们容易产生误导性的后果，不仅表达语意不清，不容易记忆，广告内涵也很差，影响消费者买商场的东西，也影响心情。

一是广告措辞不准确，滥用词语，影响理解。如某止咳糖浆的广告“咳不容缓”，用比较诙谐的表达方式，但却难以使人记住其品牌。容易使消费者买到劣质或假冒品。

二是广告不能体现产品的独特性和质量好坏。观众对产品更关注的是其特点以及质量。普通的广告在电视上一晃而过，停留记忆的时间很短，没有特点便没有吸引。例如草珊瑚含片的广告：“嗓子干痒，得吃草；嗓子痛，得吃草；草珊瑚含片，新款。”这里强调了草，但人不是吃草的，它没有明确表达产品的特性，给人感觉云里雾里的。每一种商品都有自己的特性，好东西要用积极地用语，健康的用语，便于消费者理解和购买。

三是广告不能体现人文中心思想。现在的广告大部分是采取强制记忆法，一个广告联系重复多遍，让人在被迫的状态下背熟广告词。就像脑白金的广告，一直重复“今年过节不收礼，收礼只收脑白金”。滥用重复效果，虽然记得住，但时间久了会产生逆反心理，效果可能适得其反。广告语中心思想需要更深的体会和表达，提高质量适用于人民的休闲生活，内容要积极、健康乐观。

四是广告跟不上时代潮流。时代一直在变化，广告语也必须符合当前人们的潮流习惯才能更易被接受流传。要懂得文明用语，网络词语，e时代词语，有文化的词语，贴切、妥当的词语，这样才会把商品表达得更加透彻，更加准确，更加明白。

广告语的创作要注意社会思潮，生活时尚，大众消费心理的变化，推陈出新才能成功地推销出产品。一个好的广告既能传递企业、产品或服务信息，又能微言大义，让观众赏心悦目，感受人生。

三、我的自拟广告语

梦洁家纺一直秉承“爱在家庭”的核心理念，我尝试自拟的广告语是“这一刻，心在贴近”。
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