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浅谈小企业如何借助网络营销发展业务

一、网络营销的优点

搜索功能：网络营销有很多优点，其搜索功能却是最为重要的，对信息的搜索可以帮助企业迅速占据市场，同时对网络营销的进击能力也有很大的帮助。在网络营销中，主动地占据先机和有用的信息是非常必要的，利用多种搜索方式可以达成这一目的。可以获取到对手和队友的企业情报，可以针对性的制定策略，还可以对市场中商品的不同价格进行比较，了解市场。网络营销以网络这一开放的媒介进行传播，对我们全球性的需求可以得到满足。网络营销开创了一个新的纪元，弥补了传统营销的局限性，只能在一定范围内进行寻找客户和商机，而网络营销是一种开放的营销模式，可以在全国，甚至全球范围内进行寻找客户和商机。

同时，可以提高企业的品牌价值和利润。一个企业想要在市场是立足，想要深入消费者的心中，企业的品牌一定要打得响亮。品牌是一个企业的脸面所在，也是该企业在社会上的和消费者心目中的形象，一个企业的品牌拥有比其工厂更为重要的作用。网络营销作为一种新的营销模式，具有很强的传播力和穿透力，通过网络这一媒介进行承载，可以快速和全方位的对企业的品牌进行传播和宣传，使得公司的品牌可以快速地占领市场。一旦企业拥有了可以占据市场主导地位的品牌，它也就拥有了这个市场。

网络营销可以对市场进行针对性的策略，针对不同区域的价格和资源的多少，面对市场上的无形资产的延伸增值性，还有网络营销可以对市场上发生的一切可以进行一定的影响，这一切都可以给企业带来降低成本和提高效益的作用。

最后，还可以调查市场中的商情，及时做出对策。市场是处在随时变化的状态的，每个企业都希望自己可以把握住市场中的商情，商情的把握是每个企业也都想做好的一件工作。网络营销就具有可以调查市场中商情的作用，所以其商业价值不言而喻。网络营销不仅可以对市场中的商情进行非常准确的把握，这同样也可以作为网络营销过程中的一种方式方法，还可以在商战过程中，对对手进行全方位的电子侦察和对市场中的态势进行相对的很好的把握。网络营销可以直接在线进行调查或者以网络调查问卷的方式进行，可以直接省去大量的人力物力，同时也节省了很多的时间。

二、小企业发展网络营销的可行性所在

小企业发展网络营销还是具有很大的可行性的，面临中国迅速增长的网络用户，作为21世纪新兴发展的计算机互联网，不仅是在中国，全世界的网络用户的数量也一直呈现急剧增加的趋势，一直保持着一半以上的年增长率。随着中国网络的迅速发展，上网人数同时也变得越来越多，小企业发展网络营销的前景非常的广阔。同时小企业发展网络营销还具有其一定的优越性和独特优势，因为有了很多的网络用户作为前提，和其他的传统营销模式不同，网络营销有了新的媒体进行传播，网络有其开放性和很丰富的内容。最后，随着科技技术的不断进步，网络交易的安全性也会大大的提高，也给了网络用户网络交易的平台，具有非常广阔的前景。

三、如何提高中小企业发展网络营销的可行性

首先、坚持以客户为中心的服务方式。客户作为市场中的一个很重要的主体，是所有营销手段都要做为中心的，也是进行营销的最终目的和归宿。一个企业做产品、做品牌的最终目的就是为了让客户满意，只有客户满意了，才会带来相应的效益，才会给公司企业带来很多的忠实的粉丝，从而给企业带来更多的利益，只有以客户为中心的企业才能发展的更好。对于网络营销来说，网络营销与实体营销不同，客户无法直接感受到服务者的态度，所以，网络营销经营者更要关注客户的情感转变和需求，客户至上，促进网络营销服务水平的提升。

其次、小企业中对网络营销概念的理解需要加强。小企业想发展网络营销，不能仅仅是靠模仿其他企业来进行，首先企业内部领导者本身要对网络营销的概念有深刻的理解，然后贯彻给各个部门的员工，给予企业的网络部以大力支持，加大对网络的投资，建立起企业专门的登陆网站，培养出自己企业专门的网络营销的团队，对企业所有员工宣传网络营销的优点，协调各个企业间的关系，从而保证网络营销活动可以顺利进行开展。              

再者、加大投资培养专门的人才。小企业想要很好地开展网络营销，首先要加大对网络营销的投资，以供企业可以培养出专业的网络营销的人才，应先挑选出一批素质和能力都很高的企业人员进行培养，以提供更好的服务的态度和效率，然后对这一批人才进行专业的网络营销知识的培训，，从而培养出一批专业的有素质的网络营销的人才，为小企业本身的网络营销的发展提供了人才的保障。同时，还要注重对人才的管理问题，对企业的其他部门和网络部门的关系进行协调，保证网络营销工作的顺利开展，落实网络营销工作。

关注小企业加强对自身的网站建设以及安全问题。网站的建设是小企业想要发展好网络营销的前提，自己企业必须要有自己的独立域的企业的网站和自己的电子邮局。企业必须针对目标的客户群进行网页的设计，从而提高网站访问者的购买的欲望，还可以设计专门的宣传企业形象的窗口。网站还有有专门的导航条，为浏览网页的访问者提供很好的方便性，搜索引擎也是非常必要的，可以让访问者直接搜索自己想要了解的内容。企业还要有专门的熟悉网络交易法律法规的人员，以保证网络交易的安全性，网络交易的每一个步骤都要符合相应的法律法规，依法营销，从而保证企业网络营销的稳定性。同时还需要国家加大对科研教育的投入，以培养出更多更优秀的人才，网络的安全问题还得靠专业的人才来解决，我国目前还缺少高素质的人才，因此国家的注资和力度是非常必要的。

最后、加强对物流业的建设。我国的物流业还需要进行一定的建设，尤其是基础性的建设，针对其目前还存在的问题，物流平台的构建问题，要大规模地进行建设，还要与电子商务服务进行相对应的建设，进行配套服务，第三方物流的建设也是非常必要的。同时还要培养相应的物流人才，增强对物流的增值功能。与此同时，网络营销应该在向观众横测法律的基础上，加强对于第三方物流平台以及物流系统的建设，采用更加前面的物流建设方式，促进网络营销渠道服务能力的提高。

四、结语
我国的网络营销刚刚开始发展，处于初级阶段的网络营销难免的会存在一些问题，作为一种正在蓬勃发展的新兴营销模式的网络营销，是以后的主流的营销模式。小企业想要发展好网络营销就首先要加强对网络营销的认识，同时还要积极地索取其他部门的配合和互相的合作，从而健康快速的发展本企业的网络营销。
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