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企业文化的渗透力

[摘要]企业文化是形成企业内部凝聚力、竞争力的软核心要素，在企业发展过程中发挥着非常重要的推动作用。企业及其管理者一定要重视企业文化的内外部渗透力，将其宣传贯彻到企业发展各个环节及人员当中，以促进企业长远发展。本文在企业文化及其渗透力内涵理解之上，分析当前企业文化渗透力推广建设中存在的误区，进而结合实际提出相应的完善措施，以促进企业文化渗透力作用的发挥。
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现代企业发展过程中，人是企业发展与管理的核心要素，所以企业管理理论也更应该越来越重视人的能动积极性，实现“软性”文化管理。即随着现代企业制度的建立, 企业要改变过去依靠浓厚的行政、制度手段进行企业管理的方式，更多的注重以人为本的文化管理模式，提升企业文化渗透力，将其转化为一种无形的生产力。事实证明，恰当、合理、积极的企业文化及科学的企业文化管理是现代市场经济环境中，且生存与发展的重要保证，也是增强企业核心竞争力的关键。在企业创新发展的过程中, 应该围绕企业文化渗透、行为引导的文化建塑体系, 全面实施以人为本的精细化管理, 体现企业文化渗透力的巨大推动作用，逐渐形成了一套极具特色的企业文化体系，提升企业发展合力。

一、企业文化及渗透力概述

1.企业文化内涵

企业文化是企业为了解决遇到的各种问题，迎合企业市场发展战略目标而形成的一种被组织成员共同认可并遵循，并具有一定价值观念指导意义的认知和信念。 它是企业经营发展管理活动核心主张的集中体现，并通过企业经营理念和具体行为表现出来。 一句话概括，企业文化，就是企业成员共同的行为规范和价值观念。通俗讲，企业文化是企业在长期经营过程中形成的，为企业经营者及员工所广泛认可的，能够凝聚企业成员的价值观念及精神力量，促使企业成员形成良好的信念、价值观，养成良好的道德规范，并按照一定的行为要求来经营与发展企业。

2.企业文化渗透力理解

渗透在中华词典里的解释主要有三种，本文中企业文化渗透力中的“渗透”应该按照其引申意义理解，即一种势力逐渐进入到其他方面。向外影响到所有的消费者，从而使所有的员工行为都是在企业文化的指导之下做出的，在外增加社会大众对企业及其品牌的认同度。 

二、企业文化渗透力建设误区

1.口号填鸭式的机械渗透

随着现代企业发展理念的更新完善，大部分企业及其管理者都能够意识到企业文化理念在其发展过程中的积极作用，进而会采取多种方式来进行企业文化的渗透，旨在将其灌输在企业员工头脑当中，进而转化为生产力和竞争力。但在现实企业发展历程中，我们可以发现有部分企业在进行文化渗透的过程中，没有真正全面理解企业文化渗透力的内涵，进而在方法上存在一些不当行为，喜欢大张旗鼓地开展一些研讨会、培训与文化活动，意图用一些比较直白、生硬、机械的方式将企业的发展理念、文化渗透到全员当中，让他们机械、死板地记住企业文化理念的文字内容。而企业文化理念的宣传与渗透如果仅仅停留在口号、标语、文件和会议等层面和形式上，是不可能真正灌输到员工心中的，更不可能转化员工行为，形成竞争力。

2.自下而上的颠倒式渗透

企业文化是企业管理者根据企业发展战略目标、理念和市场竞争环境的因素结合自身实际在实际发展过程中逐渐形成的，所以企业管理者首先应该先于员工深刻、全面理解企业文化，并将其贯穿在领导企业发展、落实企业日常工作等各个方面。但在企业实际中，事实并非如此，有部分企业颠倒了企业渗透方式，片面地认为企业文化的渗透、宣传重点应该在基层员工，不能够在真正意义上去审视和理解企业的日常运行和管理制度，一味地强调要加强基层员工对企业文化的认同与理解。当企业文化传播与落实执行中存在不理想状态或者出现问题时，不能从自身开始寻找问题的原因所在，而是不假思索地主观判断问题的根源在于基层员工，是他们对企业的文化、制度、理念理解与认知不到位。这种自下而上的颠倒式企业文化渗透方式方法，在很大程度上影响力企业文化积极作用的发挥，导致且文化渗透力不足。

3.跟风式的形式化渗透

现代企业发展理念的逐渐转变，促使人们越来越重视文化理念等软实力的重要作用，越来越多的企业及其管理者开始意识到企业文化的意义所在，这也在无形中导致一小部分企业未来跟随时代发展步伐而出现跟风式的形式化文化建设现象。这部分企业并没有真正、全面理解企业文化的要义和精髓所在，没有把握企业文化建设和企业经营管理之间的关系，只是为了企业文化而建设企业文化，不能将其全面、深刻地渗透到企业发展过程中去，企业文化及其渗透以一种文字的形式而单纯存在；还有的企业文化理念形成之后不能和企业战略发展目标和市场需求一致，企业的日常工作制度、运行机制及行为方式等的制定与落实和企业文化宣传内容没有相关性，有的甚至背道而驰，导致企业文化名存实无，只存在于文件与领导者宣传口中，无实际意义过于形式化。

三、提升企业文化渗透力对策措施

1.在相关活动和日常工作岗位中渗透企业文化

任何一种理念、文化的传播与渗透都切忌用直接灌输的方式进行，这是在高压力的生活与工作环境中的人们强烈拒绝的接受方式之一。所以企业文化的渗透应该能达到一种潜移默化的作用，将其贯穿在员工的日常工作岗位和企业活动中，尤其是应该注重团体活动过程中加入企业文化理念，将其渗透到员工自身的文化与思想意识里。如将员工专业知识与企业文化通过岗位练兵、娱乐健身比赛、劳动竞赛等文体活动渗透到员工思想意识深处,这样的渗透方式方法不仅能够使员工在某种程度上得到一定的身心放松，感受到企业的人文关怀，进而增强对企业的忠诚度和归属感，还能在轻松的环境下将企业文化与专业岗位劳动技术知识一同渗透到员工脑海当中，提升员工对企业的认同感，激发他们互相切磋技术、争相奋进的热情，在全体员工中形成奋发向上、积极活跃的良好氛围，进而增强工作热情与积极性，为企业发展创造更多的价值,为建立起优良的企业文化起到事半功倍的效果。 同时注重员工日常业务技能培训，在培训中渗透企业文化。需要注意的是在培训过程中不能生硬的将企业文化理论灌输给员工，而是应该将其渗透到各个职能部门及其工作人员的专业技术与工作岗位之中，让员工能够深切地体会到企业文化并不是空虚的假设，而是一种可以真实落在工作实际当中，并能够带来一定价值与意义的企业发展、经营管理的重要指导思想，这样才能将企业文化渗透到实处。

2.将企业文化理念与制度体系相结合

在企业发展元素组合当中，企业文化并不是单独存在的，它无处不在，具体体现在企业经营、管理等日常工作的点滴之中。所以只有将企业的行为文化、制度文化与精神文化等建设有机结合到一起，用制度体系的管理和激励作用来约束和规范员工的行为，促进文化理念真正转化为个人行为，才能提升企业文化渗透力，确保企业文化积极作用的发挥。如果企业的文化理念仅停留在口号、文件、倡导、灌输等阶段和层面上，是不能够在真正意义上建立起其企业文化的，更无从谈起企业文化渗透力的提升。要提升企业文化渗透力，就必须将企业与企业的管理、经营的发展活动有机结合到一起，将企业的职业道德、经营理念和价值取向体现到企业的各项制度当中，并在日常管理中落到实处，增强执行力。

随着市场经济环境的变化和企业自身的发展成长，企业文化理念也需要不断地进行丰富、完善与提升。同时，企业文化理念的建设不是一劳永逸的，而且企业文化渗透力的提升是一项长期、系统的工程。所以，为了提升企业文化渗透力，企业应该从完善丰富自身文化开始努力，并将其内化于企业全员的心中，形成一种制度，并转化为全体员工的行为方式，只有这样才能促使员工从内心深处认知、理解并认同企业文化，并自主将其转化为积极向上的工作态度与行为，进而潜移默化地影响全体员工，并在企业内部营造一种强大、积极的文化氛围，促进企业长远健康发展。
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