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瑶乐茶桂林市场推广策划

本学期的学习任务就是提交一份毕业报告，通过亲身体验社会让自己更进一步了解自己所学的专业知识，在实践中增长见识，更为重要的是检验一下自己所学的东西能否在社会中用到，想通过社会实践，找出自己的不足和差距所在。
本人报考的是工商管理专业，此次报告主要是对瑶乐茶桂林市场进行调查了解。我主要采用了问卷调查的方式，通过问卷调查了解到一些相关方面的数据，并对数据进行分析及提出解决方法。现将此次实践活动的有关情况报告如下：
一、茶饮料简介

茶饮料，按GB10789-1996软饮料的分类中所述的定义应是用水浸泡茶叶，经抽提、过滤、澄清等工艺制成的茶汤或在茶汤中加入水、糖液，酸味剂、食用香精等调制加工而成的制品。我国茶饮料产量已近50万吨，目前国内生产茶饮料的大中型企业超过10家，上市品牌多达100多个。我国茶饮料工业发展势头十分强劲，整体呈快速增长态势，市场渗透率迅速提高。
二、瑶乐茶发展现状

2．1 企业简介

桂林贸易有限公司于2004年6月组建而成，公司有员工10余名，注册资金60万元。目前桂林贸易有限公司正在开发天然瑶乐茶。由于公司规模较小，没有资金购买自己的设备和聘请产品研究人员，因而公司在拥有瑶乐茶这个品牌的基础上采用了委托生产和联合开发的方式。

2．2瑶乐茶成分

桂林贸易有限公司的瑶乐茶经广西卫生监测检验中心安全性毒理血试验，为安全无毒级。瑶乐茶经广西分析测试研究中心对内含的主要成分和抑菌效果检验，主要成分包括：总黄酮0.88g/100g；茶多酚15.9g/100g；硒0.075mg/kg；0.022mg/kg；锶16.8mg/kg；铁20.7mg/100g；锌1.32mg/100g；钙514mg/100g；钾711mg/100g；镁258mg/100g；甜茶素3.0g/100g；氨基酸总量12.22g/100g。

2．3瑶乐茶的特点

(1) 采用广西独有的特产——以单纯的野生甜茶为原料（不加任何甜味剂和添加剂），属于“绿色”饮品。

(2) 依据野生甜茶内含诸多药用、食用成分，按照中医药理中药食合一的原理，运用现代科学技术和传统工艺相结合精制而成；

(3) 瑶乐茶甘、甜、罗汉果口感，润喉，止渴，回味悠长；

(4) 无咖啡因，不会引起兴奋和难以入眠；

(5) 可解决人们怕糖，忌糖的顾虑；

(6) 瑶乐茶顺应了运用我国中草药的神奇功效，达到回归大自然的理念；也顺应了 1990年3月在波恩召开的世界蔗糖会议上提出“向无糖产品进军”的理念。

2.4 瑶乐茶的功能

(1) 坚持饮用免受血脂，血粘度，血糖，血压和体重增加的威胁(糖尿病者可饮用)；

(2) 对大肠杆菌，金黄色葡萄菌，恩昌加沙门氏菌，枯草杆菌，抑制明显；

三、瑶乐茶营销过程中存在问题

1、公司规模小，和目前其他一些茶饮料行业的公司相比，差距太大；

2、公司资金短缺。没有足够的资金为公司的产品广告；

3、目前还没有销售渠道和成熟的市场理念；

4、瑶乐茶是新产品，在桂林市还没有知名度；

四、关于瑶乐茶桂林市场推广计划几点建议：

1、然而桂林贸易有限公司作为一个小企业，不具有规模和成本上的优势，因而价格成为公司与市场领先品牌竞争利器的可能性较小。所以，在产品上市的过程中，我们不以价格作为竞争的武器，比较低调的进入市场，这样可以避开大品牌的攻击，有利于公司产品的上市。

2、从目前市场竞争来看，大多数茶饮料的竞争在雄厚资金的支持下通过依靠大量广告和完备的销售网络来进行的，而桂林贸易有限公司没有足够的资金来采用这种策略，在这一点上，我认为，可以采取与电视台、电台或广告公司合作的方式来帮助公司进行产品的推广。即公司每生产一瓶瑶乐茶，公司就给电视台、电台或广告公司多少钱。

3、在渠道方面桂林贸易有限公司将采取传统渠道和特殊渠道相结合的方式。

在传统渠道上，桂林贸易有限公司采取“生产厂家——零售商”的模式。桂林贸易有限公司根据桂林市现有各个零售商的网络资源、销售历史、信誉人品、对企业的忠诚度、经济实力、经营能力、经营现状、社会关系、销售积极性等，筛选确定公司所需要的战略伙伴。并真诚的采取如下措施，争取公司和零售商都找到自己满意的合作伙伴。

特殊渠道，第一、邀请政府部门领导、当地新闻记者召开新闻发布会，免费品尝瑶乐茶，发放瑶乐茶的宣传品，宣传产品的功能、特点等。第二、取得桂林市市政府领导的支持，把瑶乐茶作为“桂林市市政府指定接待饮用饮料”，在市政府、各个镇政府以及乡政府的各部门的各种会议和事务接待时用。

4、提高知名度。从目前的媒体来看，虽然电视广告具有声像俱全、覆盖率高、表现力强的特点，但其价格太高，如果桂林贸易公司采用电视广告一方面难以承受高昂的广告费用，另一方面由于经费不足而影响广告质量，从而影响产品的销售，而且目前茶饮料的各个品牌主要是通过电视广告来传播信息，公司的广告可能会被其他公司的广告所淹没，对公司来讲这是得不偿失。而户外广告直接、简捷、全时段、全天候发布、暴露人群多、千人成本低。更容易为受众见到，费用较电视广告要低得多。另外广播媒体覆盖面大、受众广泛、不受时空限制，而且广告费用低。对于桂林这个比较休闲的城市来讲，是一个较好的传播手段。因此结合桂林贸易有限公司的实际情况，在广告方面，桂林贸易有限公司将以户外广告和电台广告两种方式为主，以报纸广告为辅助。

四、毕业报告的收获和体会

虽然毕业报告写的不是很完美，但在这过程中我收获相当大。加强了专业知识的认识，体会做营销，并不是一件容易的事情。在写毕业报告的这段时间里，我学到了很多在课本上学不到的东西，也认识到了自己很多的不足，相信我会受益匪浅。

此次毕业报告，我领悟了 “理论与实践的结合才是硬道理”，掌握了运用所学知识解决处理实际问题的方法和技巧，学会了与员工同事相处沟通的有效方法途径，积累了处理有关人际关系问题的经验方法，同时我体验到了社会工作的艰苦性。实习中也暴露出自己的很多缺点和不足，我想这对我以后的工作和发展都是有较大限制的。学校与职场、学习与工作、学生与员工之间存在着巨大的差异。
通过这次调研，我体会到,就是要把在学校所学的知识运用到日常工作当中，做到真正的“工学结合”。
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