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关于学习计算机知识的体会

《计算机应用基础》是一门以实践为主的学科，专业性很强，与我们从小到大接触的许多纯理论学科，学习的方法是有很大差异的。在北京师范大学网络教育的学习中，我们充分学习了计算机应用的基本技能，其学习过程使我感触颇深。
对于刚刚步入社会的我们，计算机已经闯入我们生活的方方面面，并且逐步渗透到我们各科的学习生活中。对于新时代的我们来说，熟练掌握计算机应用技术，培养自己的计算机思维，了解计算机技术在工商管理中的应用是非常重要的。

短短五六十年的时间，信息技术发生了翻天覆地的变化，信息社会的雏形已经在21世纪的曙光中展现端倪。计算机应用基础犹如数学，语文成为人才社会生存的基础素质之一。也就是说，没有经过信息技术技能培训的工商管理者，将不具备上岗的能力。所以，我国工商管理专业的计算机教育也从简单的编辑文档，到了今天包含更多、更深入的内容。

总之，对于工商管理专业而言，掌握计算机技术并能熟练的应用在今后工作的岗位上是非常重要的。

一、计算机学习的重要性

我们在社会日益发展的过程中了解了计算机技术在将来的社会中将会发挥着更加难以磨灭的作用。中国在教育过程中也开始加强了对计算机技术的教育与指导，工商管理的信息化环境今非昔比，我国绝大多数院校相继开办了管理信息技术相关的专业，从专科到博士的学历经历逐步形成。我们在网络教育的学习中，就意识到了学好计算机、应用好计算机在今后更加重要。同时我也在学习中总结了几点在我看来比较重要的学习方法。

二、确立学习的目标 

我们在学习之前首先应该“明确学习目的”，在学习一项技术之前要多想想，我到底要学什么，我要学到什么程度，学好以后怎么样。这样有针对性的学习，可以使你更容易也更快的达到目的。在学习计算机方面要求样样都精是不可能的，蜻蜓点水式的学习，势必会导致样样都不“精”的结果。因为在工商管理专业的学习与许多学科还不一样，计算机的学习与应用对无论是谁都在素质能力知识的三方面具有明确的要求。

1. 素质要求：一般应包括思想道德素质、信息文化素质、专业素质和身心素质。

2. 能力要求：一般应包括获取信息知识能力、应用信息技术能力和知识创新能力。

3. 知识要求：一般应包括专业知识、信息管理科学知识、工具性知识、人文社会科学知识与自然科学知识。

因此，要学好计算机，必须先为自己定下一个切实可行的目标。这样才可以是自己的能力在一次一次与计算机接触的过程中得以体现，也将会使自己在一步一步的学习中得到提高。

三、了解学习的内容

“预习”是学习任何一门学科的必要的功课，计算机当然也不例外。而且计算机的“预习”与其他学科又不一样。在我看来，在学习之前应该粗略地了解一下诸如课程内容是用来做什么的，用什么方式来实现，以及应该在实践课之前对即将应用的软件有一个基本的了解，例如了解一下最基本的工具以及软件中支持怎样的操作，还应该略微小试一下，同时应该尽量关注一下在实际操作过程中我们应该注意怎样的问题，如果错误操作净会引起怎样的问题，在操作过程中我们应该培养自己的什么能力等等。 

预习的目的不是让你都明白，都懂，而是让你在上课的时候带着问题听，有侧重点去理解，这样你的学习才有针对性，才能有效果。 

四、正确利用参考书籍

书籍是学习技术必不可少的工具，正确的使用参考书和工具书可以让我们少走很多的弯路。建议大家多准备一些实用的工具书。同时我们的教材就是一个应该很好利用的资源，教材在每一项应用软件的学习中都从最基本的地方开始练起，无论是实践教材还是理论教材，都将从头带领初学者摆脱什么也不会的困境。 

五、有关实践的问题

计算机学习之大忌——“多学少练”。学习计算机是一个熟能生巧的过程。实践在这个过程中是一个十分重要的环节。 

从一开始的照猫画虎式的联系，到自己借用他人的实践技巧，再到有了自己的感受，自己的思想，自己的模式。只有花大量的时间，在反复的联系中才能使自己掌握所学知识，在这里需要特别强调的一点是，计算机学科中的实践，不只是简单的模仿别人的练习。在实践中最难得的是有自己的想法，并尽力去寻求解决办法。在这种开动了脑筋的实践中，才会学到真正的东西。 

总之，想在任何事情上学有所成，都必须遵循一定的方法。尤其是计算机这样的工具学科，只要方法得当，刻苦勤奋，自己又善于摸索，年龄和基础都不会成为成功的障碍。相信在不久的将来，计算机不仅会给你的工作和学习带来更多的方便，更能帮你成就您的一番事业。

六、学习中遇到的问题

当然自学习过程中免不了会遇到各种困难与疑惑，不过好在我们有网络教育平台，通过网上的视频与课件，完成相关的课后作业，我们也能够在实践中渐渐解决了各种问题，并锻炼了自己找出问题、解决问题的好习惯。

在一次一次的实践中，我遇到了各种各样的问题。比如最基本的ppt中插入视频，能够直接播放在ppt中的视频的格式曾一度成为困扰我的难题，为此我查找相关资料，在线上向老师寻求帮助，终于找到了解决问题的方法。又如在刚刚接触photoshop的时候，最简单的做出有特效的字体都不会的我，一次又一次地在实践中发现问题，一次又一次地翻看教学视频，一次又一次地在线咨询，一次又一次地解决问题，使我对今后的计算机学习充满了信心。
七、我的学习成果

《计算机应用基础》的学习，应该是我最觉得自豪的一次学习了。因为这门课程的学习过程中，我掌握了很多技能和应用能力，从word排版，到excel，从powerpoint到flash，从photos到网页制作，我看到了自己学习的成长，也看到了自己在计算机应用方面的进步，我感谢北师大的课程安排，我十分愿意在这门课程上付出自己最大的热情，我将会在今后的学习过程中更加的努力。

当我一次又一次的看到自己经过努力做出来的作品时，我的心里有种莫名的快感，或许这种感觉就叫做成功的喜悦吧，我知道这些都来源于计算机的学习过程中掌握了一种又一种技能，尽管这种技能也许在老师的眼里什么都不是，但对我来说已经是一次有一次巨大的进步了。

我将会在今后的学习过程中更加的努力，我知道在今后的学习中我们还将会遇到更加棘手的困难，但我们有这样的信心，我们不仅相信自己，也相信我们的老师，一定可以带领着我们走向更加宽敞明亮的明天！

作为一名工商管理专业的学生，我们更应该加强自己对计算机的学习以及应用。祝愿今后的学习中我们可以做一名真正的会道者。
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