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摘要：薪酬是企业员工岗位贡献的报酬形式，薪酬管理是企业明确薪酬标准、制定薪酬制度、履行支付义务、动态调整控制的管理过程之一。本文分析了企业薪酬管理与规划、岗位评估与绩效考核、福利机制与内在薪酬机制三方面的问题，述问题提出了加强企业薪酬管理与规划、优化岗位评估与绩效考核措施、完善福利机制与内在薪酬管理三个角度的具体建议。

关键词：企业  薪酬管理  有效途径

薪酬是企业员工劳动力、技术、管理要素等综合贡献的报酬形式，一般分为外在薪酬与内在薪酬。薪酬管理则指企业明确薪酬标准、制定薪酬制度、履行支付义务、动态调整控制的管理过程。并针对上

1.企业薪酬管理存在的主要问题

1.1企业薪酬管理与规划问题

现行部分企业薪酬管理与设计时，多考虑薪酬体系的补偿性、公平性、激励性、竞争性等因素，并未将薪酬体系设计提升至企业战略背景，主要表现在薪酬分配方式单一、薪酬评定模糊、薪酬公平性等方面。薪酬分配方式单一指企业仍以“工资加奖金”的分配模式为主，员工薪酬水平基数低且未与市场价位接轨，即企业核心员工的薪酬水平低于市场劳动力价位，一方面造成企业劳动力配置结构与人力资源流失等问题，另一方面因利益共享机制激励性、价值性缺陷导致企业岗位“人浮于事”现象。薪酬评定模糊指企业薪酬评定标准模糊，或员工薪酬与奖酬支付行为保密，不仅造成员工猜忌、模糊的收入心理，而且弱化掉薪酬的激励作用。薪酬公平性指薪酬框架构建与运作的不合理性，造成企业员工薪酬水平评定程序与评定结果公平度差异，导致员工工作价值与报酬不符的不公平感，造成员工出勤不出力的现象。

1.2岗位评估与绩效考核问题

目前，部分企业未能建立岗位评估与分析机制，员工薪酬不能准确反映岗位相对价值的大小，行政职务、学历职称、员工工龄等因素成为分配机制关键性、决定性的影响原因，反而忽视不同岗位价值重要性与企业贡献度的重要影响，难以有效调动企业员工的工作积极性和主动性。另外，系统化、规范化、定量化的绩效考核体系是激励企业员工、调动员工热情的有效手段，尽管大部分企业已经摒弃以“经验考核”、“主观评判”为主体的绩效考核手段，通过综合工作量、工作质量、执行力、协调能力等因素进行定量考核，但是仍然未形成考核结果与员工薪酬挂钩的配套措施，导致绩效考核因“不愿意得罪人”、“大家表现都不错”等借口而流于形式，员工实际考核结果与实际情况不对应，故而不能针对性、公平性、导向性的建立绩效考核激励体系，难以促进员工围绕企业战略目标有效工作。

1.3福利机制与内在薪酬机制问题

当前，企业设置多种福利政策以有效激励员工，但是其执行力仍未持续发展地满足员工激励需求，主要表现如下：第一，企业未能充分发挥或者凸显福利的激励效用，多数员工设置“心安理得”的享受福利而并未将福利作为“隐性”收入；第二，福利政策设置单一，多数福利享受呈现“大锅饭”形式，并未与岗位设置、岗位价值、岗位贡献等方面建立联系；第三，福利政策给予方式单一，企业设置的福利政策员工只能处于被动接受的地位，而没有主动选择的权利；第四，与员工切身利益相关的生活、工作福利待遇如福利性住房政策等职能满足部分员工的需求，反而造成未享受福利待遇的抱怨心理。另外，多数企业蔑视甚至忽视内在薪酬在薪酬体系中的关键作用，企业薪酬晋升机制未能激发员工的工作动力而且企业提供职位晋升、岗位培训、继续教育等机会过少，限制并约束了优秀员工与企业共同的发展。
2.加强企业薪酬管理的有效途径

2.1加强企业薪酬管理与规划

加强企业薪酬管理与规划主要包括薪酬调查、薪酬倾斜、薪酬透明等三方面的具体措施。薪酬调查指本企业通过各种合法手段调查竞争企业或同类企业的各岗位薪资水平与其它信息，包含薪资增长、薪酬结构对比、奖金福利状况、长期激励措施、未来薪酬趋势等具体数据，将薪酬调查结果统计并绘制成薪酬对比曲线坐标图，进行相关分析与评价后，决策本企业薪酬管理与规划的具体策略。薪酬倾斜指根据“二八原则”识别企业核心人才，即具备一至多项核心技能、高潜质、高绩效、高效率等特性的企业员工，针对核心人才企业根据实际情况适当修正薪酬制度或添加针对核心人才的补充性薪酬。相同的薪酬额度因支付方式不同而产生差异性的激励效果，薪酬支付透明化、公开化是避免“暗箱操作”的有效手段，也是完善薪酬激励机制以营造公平、竞争的企业氛围的关键措施。

2.2优化岗位评估与绩效考核措施

岗位评价的实质是抽象产品或服务的劳动相对价值关系，综合考虑其他因素后形成岗位等级序列，其一般有分类法、点数法、因素比较法等。现针对“要素计点法”予以阐述：“要素计点法”指根据岗位特点的薪酬要素设计量化表，根据每一要素评分后汇总，参考总分数确定其岗位等级序列。主要包括设立岗位评价委员会、确定岗位评价要素大类权重、选择岗位评价要素大类子要素等级权重、进行点数分配、确定最终岗位评价体系等步骤。科学合理的绩效考核制度是约束企业薪酬分配的重要机制，也是企业员工奖惩、辞退、晋升、降级、培训等工作的参考依据，因此，建立层次性、公正、公平、公开的绩效考核指标体系，能明确薪酬绩效价值以实现薪酬与绩效挂钩，充分发挥薪酬分配的激励作用。另外，企业可建立股权激励等长效激励机制，同步完善沟通机制，创设企业内部竞争氛围并增加员工企业归属感。

2.3完善福利机制与内在薪酬管理

企业福利必须真正与员工工作业绩和岗位贡献挂钩，因此根据企业实际情况与企业各层次员工福利需求完善福利机制势在必行。一方面将原有“单向给予”转换成“双向选择”，即根据各层次员工对于福利政策的需求，将福利政策分为强制性福利政策与弹性福利政策，企业藉此根据员工工资水平、岗位价值、绩效考核等予以程度不同的福利激励；另一方面建立福利信息沟通机制，使企业战略目标、文化宗旨等与员工福利需求相辅相成，不员工为提高企业市场竞争力与文化软实力贡献自我价值，而且能根据员工福利政策满意度、愿望等正确设置并调整福利整理，以福利政策为桥梁实现企业与员工双赢局面。另外，必须重视内在薪酬重要的精神激励作用，例如通过积累企业经营管理理念与技术技能等宝贵的文化财富吸引人才、提供员工个人发展通道和学习培训机会、弹性工作时间以协调工作与生活乐趣等。仅激励

3.结语

总之，薪酬管理是企业产品竞争、技术竞争、管理竞争、人才竞争的重要保障。因此，企业薪酬管理过程中，必须重视企业薪酬管理与规划、岗位评估与绩效考核、福利机制与内在薪酬机制三方面的具体问题，采取加强企业薪酬管理与规划、优化岗位评估与绩效考核措施、完善福利机制与内在薪酬管理三方面的有关建议，通过薪酬调查、薪酬倾斜、薪酬透明手段，配合岗位评估、绩效考核、长效激励、福利机制、内在薪酬机制等措施，通过薪酬管理的内部桥梁实现企业与员工之间的双赢局面，提高薪酬管理公平性、激励性与有效性。
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