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三农问题与我国经济发展

近些年来，中国发展速度逐年加快，在各个方面尤其是经济发展中表现卓越，取得了巨大进步。然而，作为一个发展中的农业大国，中国的三农问题一直存在，且一直以来是我们发展过程中的重点关注对象。三农问题是目前我们面临的严峻问题之一，它不仅关系到农业基础的发展，更与中国其他行业发展息息相关。因此，要想发展好中国经济，三农问题亟待解决。本文将对三农的定义及现状加以阐释，对三农问题出现的原因及其对经济发展的影响做出简要分析，并就作者观点对解决此问题的意义和对策措施提出建议。

一、三农问题的现状及在经济发展中的地位

“三农问题”是农民问题、农村问题和农业问题的总称，是主要针对中国广大农民，以及他们的生活区域和主要收入来源方式即畜牧业、养殖业等农业问题的统称。自从十六大以来，国家领导人由于与前些年的战略建设任务不同，而把关注的侧重点和工作重心有所转移，其中，三农问题即为这些问题当中的重点关注对象之一。由于中国农民人口基数大，因此其发展情况直接影响到整个国家的经济发展，中国正处于由农业大国向工业国家的过渡阶段，不可避免地出现的三农问题急需解决。

中国作为农业大国，农村在我国占有很大比重，不论是农民人口数量还是农村发展情况都占有整个国家经济比重中举足轻重的一部分。单单从量上来说，要想发展经济，农村市场的经济是发展需求最大的部分，同时也是发展空间和发展潜力巨大的一块，由于其占有的市场份额大，把这一块发展好自然能拉动整个国家经济的发展。农村经济的发展同时具有延伸性作用。发展农业经济，影响的绝不仅仅是国家的国民生产总值这类直接影响因素，更为重要的是其会影响到农民的消费水平和生活水平，进而影响到广大农民的生活水平和生活质量，关系到整个农民群体甚至整个社会的稳定运行和繁荣发展。对整个社会的安定和富足均有重要意义。

二、三农问题出现的原因及其对经济发展的影响

农村市场比例下降是产生三农问题的主要因素。近些年来由于工业及其附属产品的发展，城市对于农村市场产品的需求呈逐年下降趋势，这就使得农民生产的产品销量减少甚至积压，造成农民收入逐年不升反减甚至入不敷出出现利润大幅减少甚至出现亏损，如此经济自然发展不起来。同时我国今年了国家形态的过度问题也是形成三农不可避免的原因。中国在近些年来正在由农业大国型工业型国家过渡，因此对工业发展尤为重视，对其投入也逐年上升，与此同时生产效率相对较慢的农业市场难免受到忽视甚至一定程度上的打击，造成三农问题的出现。

由于我国农民人口基数大，农村市场占有相当一部分比例，因此可以说农村市场的影响直接整体国家经济发展的速度和进程。农村市场经济下滑直接导致国民经济生产总值下降， GDP的降低会明显降低人均生活水平，从而影响我国发展。其重要意义不容忽视，也急需国家及时作出宏观调控解决三农问题。

三、解决三农问题的意义

首先、有助于农民阶层的富足与稳定。中国人口虽已实行计划生育政策，但仍处于缓慢增长趋势中，人口增加带来的最直接的问题之一就是对粮食需求的增加。只有解决了三农问题，农民才会继续从事农业活动以保证全体人民的温饱，从而维持整个社会的正常运转。只有解决三农问题，农民本身的生活问题才得以真正解决，农民的生活问题和收入问题得以解决，不再怨声载道的同时也有继续从事农业活动的动力和信心，得到自己对利润和生活水平的期待值，农民富足，不再怨声载道，农民的生活状态也自然稳定，从而广大人民的粮食问题也得以保证。

其次、有助于国家整体政治经济调控。由于农业在中国整体经济发展中所占的比例之大，解决了三农问题在一定程度上就意味着解决了中国整体经济发展的一个大的方面，也是其中一直发展停滞不前的一个方面，如此国家的整体调控会变得难度降低，经济也自然发展起来了。其实三农问题涉及到的不仅仅是经济问题，从某种意义上讲，三农问题的解决与否涉及到国家发展的诸多方面，其中就包括政治问题。这一方面也是针对广大农民阶层来说，收入稳定意味着生活的基本问题得以解决，整个社会中各个人民群体看似形态不同实则互相影响，如果其中某个群体出现动荡，很快就会影响到其他各个群体，最终导致整个社会的动荡不安。因此解决三农问题就解决农民阶层的稳定问题，也就是保证整个社会的稳定和正常有序的运行。

四、解决三农的对策措施

首先、重视三农，保护耕地实现粮食自给自足。要想真正解决这一存在已有一段时间并较为严峻的问题，国家高层必须对这一问题引起足够重视，针对现状实行一些具体有效的措施环节现状并逐渐解决，只有真正意识到问题的严重性才能从根本解决。粮食在什么时候都是国家的基本和发展前提，中国作为一个农业大国必须保证自己国家粮食能够自给自足不依靠其他国家的进口，要想做到这点就要保证或适当加大我国粮食产量，保证农民有足够的能力和动力在农作物种植上加已投入和投资。同时做好对农民的耕地的保护工作，让其更加安心的进行农业生产，最好通过法律等强硬手段切实保证农民的根本利益防止器受到侵害。对于未经过国家批准私自征用耕地的加大处罚力度，逐渐杜绝这种乱征地，多征地，从中牟利的现象。

其次、扩展农村市场加大农民收入。农民扩展市场的方法和能力均有限，则是就需要政府出面，或派出专门人员负责各地粮食的销售工作，保证农民的收获成果都能够通过各种各样的渠道得以销售出去，只有通过各种手段扩展农村市场农民才会看到希望从而更有信心和动力。农民能够坚持从事从业活动的最重要前提是能够从中得到切实利益，保障自身生活的自给自足，因此政府应适当加大投入力度，通过减少征税、给予补贴等形式对农民种植进行补贴或一定程度的奖励等方式加大农民收入，实现农民阶层的稳定和富足。农民生产出的粮食必须能够保证销路畅通，防止出现一地粮食供应不足而另一地粮食积压的情况。

再次、加快科技创新与城镇化发展。实行现代化产业化生产，摒弃以前效率低下费时费力的生产方式，将科技人员派到广大农村，让农民学习先进的生产知识，进行科技创新，加大效率的同时增大产量，省时省力，也从侧面增加收入，进行生产线式生产，让农民与先进的科学技术实现对接，将这些科技成果真正用到实处。与此同时，解决三农问题，最根本的方法就是加快农村与城市的对接工作，使其不再成为被遗弃被忽视的部分，加快城镇化进程，使其尽快与城市融为一体，这才是最根本的解决办法。

五、结语

综上所述，三农问题目前是中国在快速发展过程中的一个关键问题，同时由于中国的现状，农民人口基数大，再加上目前中国农业发展的速度仍较为缓慢，解决这一问题还有很长的一段路要走，难度和任务量也较大，这就要求中国政府对这一问题加以足够重视，仔细分析问题现状，原因及解决措施，推行一系列可行的建设性办法，同时加大人力、物力的投入，先进生产知识的传播以及专业知识人才的培养，通过多种途径，从多个方面解决问题，对于这一问题，中国还有很长的一段路要走。
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