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关于工商管理专业的学习心得

作为潮汕职业技术学院电子商务创业班的一名学生，在踏入大学校门的同时，也报名了北京师范大学网络教育。为的是，在明确个人电子商务创业目标的道路上，在学习电子商务专业的同时，扩大知识面，加强工商管理专业知识，并可以在电子商务创业实践中相结合，应用于实际。现将我这两年多的学习体会做如下总结。

一、通过这两年多学习，我对工商管理专业的认识
由于工商管理学是一门综合性学科，这一学科的特点决定了网上学习的可操作性。管理过程的动态性、复杂性和管理对象的多样性决定了管理所要借助的知识、方法和手段要多样 化。管理学又是一门软科学。影响管理的因素很多，有的还是不可控和不确定因素。在管理学中没有千古不变或“永恒”的定理，必须对具体问题作具体分析。管理学更是一门实践性很强的学科。

管理对象的复杂性和管理环境的多变性决定了运用管理知识的技巧性、灵活性和创造性。在学习中我们知道，仅靠学校的理论学习是 造就不出“合格”管理者的，因此必须在实践中学会它。而资讯发达的网络正为现代的管理学提供了一个个性化的平台。

二、网络教育是一种新型、灵活的教育学习模式
网络教育在教育方面，主要依托计算机、网络来实施。网络使经济不发达的边远地区的教育上了一个新台阶，逐步开始消除地区性的教育差距；教育方法、教育手段上，以建立校园计算机网络为信托，综合利用教育资源，用计算机辅助学习、辅助教学、辅助管理，突破了传统的教学模式和教学技术。

学生最大程度地利用业余时间接受必要的面授辅导和学习支持服务，通过电子邮件、网上答疑等方式参加学习与讨论，方式非常灵活，学生可按自己的学习需要、学习进度、学习方式等自主安排学习；不再象过去在学校那样，学生始终在老师的眼皮下规规矩矩，现在是什么时候学、怎么学、学什么都由自己说了算。学校也考虑到学生的实际情况，考试一般安排在双休日进行，并预先将时间、地点、内容等有关安排通知学生，可以随时下载教学课件，通过收发电子邮件来接受学生的详细解答。无论是“教”与“学”，从内容到形式都新颖独特，激发了我的学习兴趣，对我不断地获取知识和提高自身水平是非常有益的，对日常工作起到了极大的促进作用。两年多来，在老师的指导教育下，在同学、朋友、同事的帮助支持下，使我学到了平时在社会上学不到的知识。

三、远程教育专业课程的学习融入到我的工作和生活
进行网络教育的方式真是不错的选择，主要是我可以自己掌握好学习的时间和地点，也可以自己计划与安排学习的进度，在不影响我把本职工作做好的同时也可以把专业知识学好，可以比较好地兼顾学习与工作，找到学习和工作的平衡点，争取做到“学习工作两不误”，让学习和工作有序地进行。

而且还有一个比较重要的因素，就是能把学习专业与工作相关的内容进行结合，我可以带着学习方面的思考去工作，把学习融入工作，在工作中加强书本以外专业知识的学习，也增加了实践的机会。工作也是直接检测我学习效果的途径，有没有学懂和真正掌握工商管理的专业知识，并应用到实践中去在实际工作中是会体现出来的，我可以根据自己在学习中的不足进行在工作上多请同事领导加以弥补，也可以把工作中的问题带到学习中去，通过请教专业老师和与同学的交流解决一些自己不能独立解决的问题。一边学习，一边工作能让我找到充实的生活状态。

在我开淘宝店，阿里巴巴店的工作中，经常会遇到关于工商注册、合同协议等相关的问题，有了工商管理的学习，我得心应手。在工作中，团队管理队我来说是个弱项，在学习了工商企业管理后，重视了团队运营的重要性并重新审视了我的创业团队。

四、可以自我决定学习时间和地点
参加网络教育学习不是让学生，而是让课堂从一个地方转向另一个地方。这种学习方式下是适应了成人的特点，它为学员节省了很多时间，和提供了很多方便。由于自己创业开了淘宝和阿里巴巴店，决定了我得学会自己去管理和安排时间。而很明确的是，大部分时间只能花在我的创业上，对于学习，只能定下每天的每一段时间，而大部分是睡觉前。这样，也只有参加网络教育，才能给我更充分和自由的学习安排。

五、远程教育具有丰富的教学资源
传统教育中的教学资源可以分别用文字、图形、音频、视频、动画等多种媒体以线性排列方式来呈现，这种呈现方式系统性强，但灵活性不够，共享的区域范围有限。远程教育中的学习资源可以将文字、图形、音频、视频、动画等多种媒体按照教学需要集结在一起，以超文本方式呈现，兼具系统性和灵活性。这种基于Web的教育教学，可以创设一种符合建构主义理念的全新教育情境，让学习者更好地进行意义建构。“北京师范大学网络学院”的学习平台上传的视频课程，我们随时随地的打开进行学习。

数据库作为资源库拥有丰富的信息资源是网络的最大魅力之一。而且网络信息资源是多样化的，它涉及社会生活的各个领域、各个学科。网络信息资源具有共享性，没有人是信息的主宰者，对于网络终端的每一个学习者而言，他们在信息面前都是平等的。拥有可共享的大量信息资源，这正是网络能在教育中具有强劲发展势头的主要原因之一。“北京师范大学网络学院”的学习平台上传的学习资源做为北京师范大学的一员都可以享受里面的资源进行学习。

六、要有明确学习目的，并制定学习计划
在选择网络教育之前，我们需要明确，自己选择网络教育的学习目标是为了真正的提升自己的知识；网络教育给我们提供了很大的平台，在这个平台上我们不仅可以学习知识，还可以相互交流、沟通，而且这些都不受时间和空间的限制，让我们学习起来更加如鱼得水；同时要求我们必须掌握相关的网络知识，有了积极正确的学习态度，才能跟上飞速发展的教育形势。

在学习过程中，有了学习计划就像有了学习链条，一步一步地按时完成整个学习过程，所以拟定学习计划起着承上启下的环节。学习上如果没有了目标，就无从入手，不仅会浪费很多宝贵的时间，还会对学习本身产生厌烦情绪。在学习前每一次我都拟定出自己希望要达到的目标，安排切实可行的学习时间进度。只要有了正确地学习指导思路，才不至于因达不到过高目标而对学习失去信心，从而懒惰放弃；因此只有循序渐进、实事求是、正确地评价和认识自己、客观地设定自己的期望值，才能帮助自己树立较强的学习信心；否则操之过急、急于求成，目标定得太高,只能适得其反打击自己的学习信心。

七、有效的提高了我的自学能力
以前在还没报读“北京师范大学网络教育”的时候，是比较少上网查阅相关资料的。由于参加了远程教育的学习，有时在学习的过程中碰到一些难题，我便利用网络经常上网到百度查找相关资料，把不懂和一知半解的问题逐一解决。这样慢慢的我在网络搜索这方面的能力也提高了，也让我感觉到现在信息时代网络的重要性。现在很多问题只要你懂得提问在网上都可以得到解答。后来我养成了一个习惯，不管在学习、工作还是生活等方面碰到什么不懂的问题，我都会第一时间上网查找一下，参考一下其他人的看法和找出相应答案。

总之，两年多的学习使自己的知识水平、思想境界、工作能力等方面都迈上了一个新的台阶。在这即将挥手告别美好大学生活、踏上社会征途的时候，我整军待发，将以饱满的 热情、坚定的信心、高度的责任感去迎接新的挑战，攀登新的高峰。
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