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以合作营销营造的竞争优势

随着当今社会的迅速发展，许多企业之间的竞争越来越激烈，这些企业所承受的压力也随之越来越大，有的企业因老板的不善经营而一蹶不振，有的企业则是通过寻找更加合适的共同之处就在于他们能够寻求合作，资源共享，从途径来适应这日益多变的社会，根据我多年的观察和了解，大多数企业在饱经风雨后还能蒸蒸日上的而把企业从水深火热中解救出来，最终达到共赢。

一、选择最佳的方式支配企业的开支。

思恩自开业来已有10多年的发展历史。起初，思恩开展的是沐浴行业，2002年开始建立的第一家休闲家园经过短期的发展，就很受一些喜欢沐浴的人士的青睐，随后思恩便展开布局，在北京各个区域寻找对自身发展有利的地形，建立起二十多家甚至三四十家以休闲家园和金沙国际为主的沐浴之家，2012年便打响了“京城沐浴20强之一”的旗号。即便是这种良好的状态，但作为营销经理的人们来讲，不管企业处于何种价值位置，他们仍然需要需做出合理的营销预算，当然，单凭自身的有限资源是不可能长期控制这日益变动的社会局面，也就难以满足市场运作的巨大开支。因此，思恩开始寻求一种合作营销策略，为企业寻找最佳的营销预算的途径。随之，思恩又开展了餐饮行业，与沐浴行业不同的是，思恩餐饮特色丰富，有以川味为主的思恩火锅店，思恩特色烤鸭店，以宫廷为主的特色官府菜和以山西刀削面为主的面香等。在市场初期，思恩公司餐饮业可以与沐浴行业进行联合广告，把联合信息在同一时间通过统一渠道，向最终的目标顾客传递出去，这样，思恩公司可以通过“来餐饮送洗浴”的方式进行合作营销，节省实际费用的开支。

二、培养企业成员之间的友好合作关系。

思恩企业在最大利益满足消费者利益的同时，也不忘培养员工的合作意识，“打造全国最大的沐浴连锁机构，以诚信合作为原则，构建学习型产业，输出职业化管理。”是权品思恩企业的宗旨。来到权品思恩这个大家园，我们不难看到，每个部门都有分工，甚至是部门之间的成工也有着各种各样的分工，但大家都是为了共同的目标而工作，就是尽自己最大的努力来满足顾客的需求，为企业增加营业额，但这一点光靠自己一个人的力量是不可能完成的，因此，企业结合各部门各个成员自身的实际，以“精诚合作，众志成城”的精神，培养他们待人接物方面的知识，还教给他们许多礼貌用语，甚至端正他们的姿态，成员之间通过相互学习，相互交流，彼此交换信息，利用这一诱因来巩固成员之间的关系，而不是把他们分成对立面，使得他们过度竞争，造成不好的局面。这样一来，各个成员之间不仅能互相学到很多知识，丰富企业成员的工作经验的同时，也使得公司成员向多职能化方向发展，又能通过合作增进企业成员彼此之间的亲善，使得销售人员得到更多方面的支持，企业通过培养成员之间的关系，扩大了产品的销售空间，从而卖出更多的产品，实现了真正的合作营销。

三、对外扩展企业品牌的知名度。

“以品牌力量，创品质生活。”是思恩的企业价值，思恩以消费者权益为准绳，建立起品牌与消费者之间的情感纽带。思恩倡导端正的为人为商的信念，以中华礼仪雕刻企业品牌的文化之印。随着人们的生活态度和生活方式的改变，思恩又推出了“美甲”这一销售理念，随着这几年美甲行业的迅速发展，思恩企业也意识到了现代人爱美的这一特性，随即推出了以其品牌为主打造的“思指爱”美甲中心，一经推出，便在其旗下各大不同行业的店面进行宣传，一些爱美人士便从各路得到消息，纷纷前来光顾，甚至一些没有美甲爱好的顾客在听说思恩品牌的美甲店开业后，也纷纷赞叹不已，吸引了不少消费者，勾起了消费者的欲望。其实早在这之前，思恩就已经成立了奢侈品机构，通过寻求具有优势互补背景的商业进行合作，既拓展了自身品牌，也大大提高了消费者的消费力度。理所当然，思恩的“丝丝动听”也是其品牌的延展，权品思恩企业通过与有关音乐方面的人士的接触，也建立起属于自己品牌的丝丝动听，它也通过一连串的连锁反应迅速传播开来，得到了许多音乐业界人士的青睐，甚至有的音乐公司与之合作，举办了“的士好声音”等活动，邀请了许多来思恩消费的的士司机，更加巩固了思恩在他们心中的形象，取得了一种珠联璧合的品牌效果。思恩通过在沐浴、餐饮等行业的宣传便利，结合丰富的娱乐资源，不断扩充各大行业，从而实现思恩品牌的迅速延展。

四、实现企业自身品牌与不同品牌联合销售。

思恩品牌尊商道，行人道，“以创新之念树立行业典范，以至诚之心打造百年企业。”是其发展的方向，思恩企业变达通晓，打破陈规，以海纳百川之心，应世事纷杂之变。前不久，思恩企业便又推出了港澳游的这么一个新活动，它结合顾客消费程度和自身实际，由顾客来选择适合他们的旅游攻略。思恩通过与相关的航空公司，旅游行业建立合作关系，就可以实现跨行业的销售。由于合作双方有着共同的目标，它们所面临的消费群体也就大致相同，正是由于这样，思恩公司就可以向顾客提供更广泛的服务，销售人员在向顾客介绍自身产品的同时也拓展了其他相关行业，或者顾客一看到港澳游便对思恩的产品产生兴趣，都达到了合作营销的目的。由于现在人们思维方式的转变，企业之间不得不寻求一些合作伙伴，航空公司与思恩企业之间的合作就是一个很好的体现，当然，这对于一些喜欢外出旅游的人来说应当是一种优势。再比如说有些超市经常用一些等价的物品进行交换或赠送给顾客的方法搞促销活动；服装商场与理发店或者珠宝一类的饰品店联合起来，通过增券或打折的方式进行销售，也是交叉销售的体现。

现在企业之间的竞争并不是只靠单独的力量就能获得优势，它们需要企业之间联合起来，巩固企业之间的合作关系，才能使企业双方适应社会发展的趋势，更好的运营。思恩企业之所以能耕耘数十载而大名远扬，全来自其从自身实力和实情出发，在经营发展，壮大品牌的同时，以其独特的企业文化，积极同合适的企业合作，创造出一条多样性的，多元化的产业链，并为成为同行业的领航者而积极奋斗。思恩坚持“1+1>2”的原则，坚持诚信合作，实现资源共享，从客户利益出发，寻找合适的合作伙伴，为适应市场的发展需要，以其专业化的管理，打造出思恩品牌连锁产业，实现产业间的共赢。思恩企业践行己任，也以其自身的形象不断地鞭策其他企业的发展，因此，希望各大行业的领导人能以合作营销的战略思维寻找积极的合作营销方案，在巩固合作关系的同时，也营造出一种竞争优势。
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