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浅议我国城镇居民消费结构分析

日常生活中，人们不仅需要满足自身生存需要，还需要满足自身发展需要，即物质生活和文化生活的需要，在满足众多需要的过程中，需要消费一定数量的消费资料。我国城镇居民消费的不同消费资料在特定时间段呈现一个较为稳定的比例关系，即消费结构。随着我国经济的高速发展，人们的消费需求和消费理念在不断的发生变化，相应的消费结构也就随之变化。对于消费结构的分析，可以有助于国家把握经济发展趋势，并对今后的发展方向和具体措施提供有益的裨益；针对消费结构需要进行调整和完善，可以促进经济发展，改善国民生活质量，因此对于消费结构的分析和研究显得日益重要。

一、城镇居民消费结构变化趋势

消费结构根据消费资料的特点大致可分为以下八类：食品、衣着、家庭设备、居住条件、医疗保健、交通和通讯、文化教育娱乐服务和杂项，这八项指标不仅可以体现国民生活质量的变化，亦可以为今后的国家发展做出一定指导。这里因为杂项虽然涉及种类和范围较多，但是其占消费比重较小，故不对其进行分析。

（1） 食品

食品是保证人类自身生存需要的重要消费，“民以食为天”即可以看出食品在日常消费占据的地位。衡量国家富裕程度的恩格尔系数即是计算食品消费支出占消费支出的比重。近年来，虽然食品消费总额处于上升趋势，但是我国恩格尔系数一直呈现缓慢下降趋势，至2010年已经降至35.67%，这说明在人们在满足基本需求的同时，有更多的余地进行其他消费。

食品消费的比重在不停下降的同时，国民食品消费结构也在发生清晰的变化。城镇居民的食品消费中主食所占比重逐渐下降，水果，奶类，副食品的分量日益增加，人们更加注重多样化和均衡化，以追求良好的身体素质。

（2） 衣着

我国城镇居民衣着消费总额在增加的同时，其占消费总额的比例如食品一般在缓慢下降。衣着的作用在满足人们基本保暖蔽体需要的同时，也逐渐彰显着人们对于美和个性的追求。随着大量国外衣着品牌的进入和国内衣着品牌的成熟，衣着的类型款式显著增多，价格区间分布也更加合理，城镇居民对于衣着的选择也更加注重美和品质。

（3） 家庭设备

近年来，家庭设备的消费比重处于缓慢上升。家庭设备从以前的老三件：自行车、缝纫机和手表过渡至新三件：彩电、冰箱和洗衣机，现在家庭设备种类繁多，大型的包括空调、电脑和家用轿车等，小型的如手机，平板等。

（4） 居住条件

在满足基本需求日益轻松的今天，人们开始追求更加舒适的生活环境，努力提高自身居住环境的质量；另外国内居高不下的房价等因素也使得居住所占消费比重稳步前进。

（5）医疗保健

医疗保健消费比重呈较快上升趋势，造成上升的因素主要有：1.人口老龄化；2居民保健意识增强；3.现行医疗制度使个人医疗负担增加。

（6）交通和通讯

交通和通讯相关费用的消费比重处于飞速上升阶段。随着社会的发展，生活节奏的加快，现阶段的出行方式和通讯方式较以往发生了天翻地覆的变化。交通方面，高铁、动车、飞机等公共交通方式和私家轿车、电动车等私人交通方式给人们带来了更加便捷快速的出行选择；手机和互联网通讯方式取代了以往的固定电话成为人们交流沟通的主要选择。

（7）文化教育娱乐与服务

文化教育娱乐的消费比重处于较以往处于持平状态。随着国家义务教育的推行和扶持政策例如生源地贷款等，使得占据较重比例的文化教育支出在近年来逐渐下降；另一部分娱乐和服务的比重逐渐增大，得益于经济发展的推进作用，居民可以拥有更多的娱乐项目去进行选择消费，服务行业的发展也使得人们更加倾向于走出家门，去享受各种优质服务。

上述八项消费可区分为两类，即商品性消费和服务型消费。服务性消费包括如下：在外用餐、食品加工服务、衣着加工服务、家庭服务、居住服务等等。随着经济发展，国家也鼓励城镇居民进行消费，促进内需发展，城镇居民的消费总额在不断增加，其中服务性消费的比重亦在逐渐增加，且增加趋势较快。这说明人们在满足基本需求的时候，越发注重生活品质和生活质量。

二、城镇居民消费结构调整建议

当前我国的消费结构，尚存在一些不合理之处，因此结合消费结构的变化趋势进行分析，提出相应的调整建议，对城镇居民的消费结构进行适当的调整和完善。

在食品方面，我国现阶段人们基本都能满足食品需求，但是在膳食平衡方面尚需进一步作出改进。虽然随着生活水平的进一步提高，人们可以选择更多菜肴，投入更多的精力在营养搭配上。在这方面，虽然有较多的美食节目进行宣传，但是缺乏具体的营养搭配指导。这使得人们的营养摄入不均衡现象较为显著，例如青少年肥胖化现象较为突出。这就需要国家在这方面投入更多精力去研究适宜国人体质的营养需求，从而指导人们在食品方面的选择更为合理。

在医疗方面，现阶段我国进入老龄化社会，随之而来的医疗压力也更为显著，这方面的医疗消费需要国家进行相应的扶持；人们的保健意识得到了增强，但是民众对于药材缺乏清晰明了的认识，在国内医疗市场鱼龙混杂的情形下，需要国家普及医疗保健品方面的知识，使民众能够放心合理的进行医疗消费；现阶段我国优质医疗资源主要集中于发达地区，且基础医疗机构如社区医院的建设并不完备，国家需要对此进行更为合理的规划，为民众的医疗消费创造条件。

在居住方面，国家近年来通过宏观调控手段不断调整房价，具有一定成效，但是大多数地区的房价仍存在不合理现象。居高不下的房价致使有经济基础较差的居民消费压力过大，无法顾及生活质量的提高。这需要国家采取更多的措施去调整房价等居住因素，适当降低人们的居住消费压力。

在文化娱乐方面，经济基础决定上层建筑。随着社会发展，现阶段人们的物质生活得到了较大程度的满足，人们对于文化娱乐方面的追求日益明显。诸如广场舞现象，就是老年人在物质生活无忧的情况下，进行的娱乐活动以放松身心。当然，因为缺乏合理的引导，现在因为广场舞所引起的诸如扰民等纠纷也经常见诸于新闻报道当中。青少年方面也存在类似问题，各种娱乐选秀活动的兴起，导致青少年盲目追星，无法投入精力于学业中。这些现象就说明虽然文化娱乐活动较为丰富，但是存在良莠不齐的现象，这就要求国家对此进行合理的规划和引导，使民众能够追求高层次的文化生活，合理的进行娱乐活动。

三、结束语

随着我国经济的持续高速增长，城镇居民的消费结构一直处于动态变化的过程中，呈现出一定的变化趋势。通过对消费结构的认识，结合消费结构的变化趋势进行合理的分析和总结，并针对此提出消费结构调整建议列于本文，希望能够促进我国城镇居民消费结构的调整，进行自身的完善，在促进国家经济持续健康发展的同时提高国民的生活质量。
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