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关于学习国际贸易的体会

通过网络教育的课程学习，我对国际贸易这门学问有了崭新的认知与了解，并对这门学科产生了更加深刻的感想。国际贸易是指不同国家或地区之间的商品和劳务的交换活动。国际贸易实质上是商品和劳务的国际转移。

课程主要介绍了国际贸易理论，世界各国管理本国对外贸易的政策措施，关税与贸易总协定和世界贸易组织，国际商品贸易合同条款，商品进出口贸易合同的洽商﹑签订和履行，国际技术贸易﹑中国的对外贸易概述。国际贸易是一个历史范畴，它作为是一门不断发展的学科，还在不断的推进中。这学期，通过对这门学科的深入学习，改变了以往对国际贸易的许多狭隘见解，对其有了崭新的认知，并对这门学科加深了印象。

一、学习国际贸易的重要性

国际贸易不同于国内贸易，它的范围跨越了本国的国界，相对于国内的贸易而言，困难加大，风险也加大了。国际贸易经营距离远，时间长，贸易双方缺乏充分的了解，从事国际贸易需要谨慎的心态。

改革开放二十多年来我国经济尤其是对外贸易取得了举世瞩目的成就，出现了欣欣向荣﹑蓬勃发展的局面。对外贸易在我国经济建设中的作用越来越大。我国作为实力逐步增强的发展中国家，长期以来，轻工纺织服装及鞋帽是对外贸易出口的主要产品。这些产品价格低廉很难给国家带来十分可观的贸易收入。而我国进口的产品主要是一些深加工的技术含量相对较高的产品，这就出现了中国用几节火车皮运出的货物最终只能换回几皮箱东西的现象。要改善这种局面中国应积极发展高新技术产品，改变以往以出口初级产品为主的模式，而是以深加工产品代替初级产品的出口模式，创造更多的外汇收入，提高我国的对外贸易利益和地位。

另外，通过对关税与贸易总协定和世界贸易组织的学习，我至少了解到一些有关商家与商家的甚至可以说是国家与国家间的利益等等关系，这些不仅仅丰富了我的书面知识，更大大的增添了我的社会知识。对外贸易说很多因素的影响，现在的国际贸易不仅仅只针对进出口贸易额而言，更多的关注点是对外贸易的经济效益。所谓经济效益是一个投入产出问题，即在一定时期内人们所获取的劳动经济成果同劳动消耗量和劳动占用量直接的比例。对外贸易的经济效益是通过商品和劳务的交换所取得的劳动节约，以尽量少的劳动耗费获取尽可能多的经营成果。世界各国管理本国对外贸易的政策措施多样，包括关税壁垒﹑非关税壁垒﹑鼓励出口﹑限制进口以及出口管制等方面的措施。单从经济利益上讲，国家的关税是国际贸易获利的一项，也可以是昭示国家综合实力强盛的标志。关税分为出口税进口税以及附加税等。不同国家之间也通过签订协议制定了许多优惠协议，以方便货物的进出境。

国际贸易看似这是简单的经济活动，事实上，从事国际贸易活动的贸易商应具备远大的眼光，良好的商业信誉；熟练的外语，具有较强的沟通能力和分析能力；丰富的专业理论与知识；灵通的商业情报；雄厚的资金和完备的组织机构等等。近几年，反倾销问题给中国很多企业带来一些列不必要的损失，也渐渐引起很多企业的重视。随着我国正式加入WTO，我国企业面临的反倾销形势也越来越严峻，从日本对中国的手巾到欧洲对中国的彩电，打火机，从土耳其对中国的床上用品到美洲对中国的服装产品。我国已经取代了韩国、日本，成为受到反倾销调查最多的国家。国际贸易所产生的利害关系和利益效果，不论是对于个人还是对于整个国家来说，它都起着至关重要的作用。

二、学习国际贸易的知识要点

国际贸易包括出口贸易和进口贸易，它融合了许多学科的知识。不仅仅需要了解必要的进出口方面的知识，还涉及了许多经济管理市场营销方面的知识。这些都让我感觉到了自身知识储备量的渺小。只有不断的充实自己，积极了解各行业的知识慢慢积累相关的经验才能更好的面对这个世界带来的挑战。对于有的知识不能仅仅报以浅尝辄止的态度要学会深入研究理解并学会综合运用。

自我国加入WTO之后，全球经济一体化日益加强，知识经济也成为了主流。如何在贸易大潮中取得先机，如何利用贸易更好的发展经济、改善国民生活质量，这些都是一个国家要思考要探索的问题。改革开放三十年以来，我国的经济建设取得了举世瞩目的成就，GDP一直保持举世罕见的高速增长。但是，经济总量上的增长并不代表经济质量的真正发展，以此我国提出了转变经济发展方式的方针。在我国，拉动经济增长的“三驾马车”按照比例排，分别是“出口、投资、消费”。出口是主要增长点。因此，转变经济发展方式具体在对外贸易上，就是要转变出口结构，从以低价产品为主向高新技术产品为主转变。因此，作为当代的大学生，应该对国际贸易加深了解。

三、学习国际贸易的方式方法

国际贸易的意义也在于此。同时，作为个人，要适应这样的时代，或者想要在这样一个经济全球化、一体化的时代有所作为，就必须掌握国际贸易的知识。

在学习书面知识的同时，还要联系实际提高加强理论联系实际的能力。要充分利用好类似的机会，多做一些实际的操作，充分理解和掌握已经学到的理论知识。联系实际生活发生的事件，学会分析与国际贸易之间的关系。还应该加强商务英语的学习，国际贸易中的绝大多数信息的发布、交流、磋商、谈判、单证、文件等都是以英语为主，而且都是非常专业和正式的英语。所以今后还得在英语的学习上下功夫，把基本的英语技能掌握好，提高双语沟通的能力。只有良好的沟通才能更好的了解贸易国家的需求。

另外，相关知识的学习和了解也是必须的。国际贸易实务作为综合性很强的一门专业课，和其他相关学科联系很紧密，需要我们去多多了解掌握。比如价格学、商品学、物流学、保险学和法学等。我们平时在学习的过程中要注意各学科之间的交叉和补充，充分掌握和贸易相关的知识。国际贸易业要求不同国家之间交易时要踏实诚实做事，按部就班，不能投机取巧。贸易讲究的是诚信，每一件事都要严谨认真，一丝不苟，不能耍小聪明，投机取巧。工作时提前安排，按照一般的流程按部就班，踏踏实实，优质高效的完成。注重培养良好的心理素质，贸易人员要求具有非常良好，非常过硬的心里素质。

因为贸易过程的复杂和风险是无法估量的，要有充分的心里准备，同时还要有相应的备选解决方案。贸易人员要做到有耐心，有信心，有恒心，有真心。同时还要做到严谨仔细，责任心强，勇于承担责任。平时，我还多关心国内、国外经济事件，搜集有关国贸的新闻，不断更新知识。世界在不断发展，贸易需求也在不断变化，只有不断适应变化，发现机会，才能不断进步，综合实力才能不断增强。这是国际贸易带给我最大的启示，一切废话面谈，发展才是硬道理。
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