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关于学习微积分的体会

时间，如同轨道上疾驰的列车，匆匆行驶，不留一点痕迹。我们的网络教育学习就这样到了终点，快要结束了。恍惚之间，我们的课程亦然全部学完了。我们还依稀记得，在报名网络教育之前的学习热情高涨，学习动力澎湃放！可是，自己却不得不承认有时因为工作的原因，有很大一部分的学习时间是被荒废掉了。在结束网络教育之前，我好好静下心来，思考并总结了一下在这三年里的一些学习经验和学习方法。在思考与总结的过程中，我突然又有了继续好好学习的冲动，可能以前的我真的是忙于工作，对学习不够上心的缘故吧。

在学习方面，以前的我总觉得数学是一直处于主心骨的位置，非常重要。学好数学，是我从小的梦想，也是我的骄傲。在数学中，我更喜欢学习微积分！由于函数概念的产生和运用的加深，也由于科学技术发展的需要，一门新的数学分支就继解析几何之后产生了，这就是微积分学。微积分这门学科在数学发展中的地位是十分重要的，可以说它是继欧氏几何后，全部数学中的最大的一个创造。

可是，自从网络教育学习以来，微积分的学习却着实让我倍受打击。微积分听不懂、学不进，沉痛地打击了我对数学学习的自信心。在网络教育平台上，我通过和老师交流，与同学讨论，让我明白强中自有强中手，而自己，也并不是数学笨蛋，而是有些方面自己做的不够，练得不多，只要自己深刻地去思考学习方法，我相信自己也还是有很大的进步空间，事实也确实如此。

首先，课后巩固很重要。

我觉得网络教育的学习，课后巩固很重要，光靠看网络视频、网络课件的学习，远远是不够。并且，网络讲课的老师可能会因为进度的问题和视频录制大小的原因，有些知识点会讲解得很快，很多时候我会跟不上老师的速度。这个时候，如果课后不再做课后的作业，巩固课上的知识内容，那么，课上的一些疑问将会永远得不到解答。如果是在不做作业，不去课后巩固知识的情况下，要想谈进步，几乎是不可能的。

我觉得，课后的巩固应该从两方面着手，一方面是教学大纲上要求必须掌握的内容，这些是考试必考的内容，或许看似很简单的内容，其实是解题目时最基础的一些基本方法。我记得我高考的那一年，就是因为自己对基本知识忽略，在一些很简单的数学题目上丢了分，惨痛的教训给了我深刻的教训。夯实地掌握微积分基础知识，才能为考试打下良好的基础。

另一方面，是自己认为在内容掌握上的盲点和误区，这些盲点和误区是考试时最容易忽略的，也是应用熟练程度最差的。而考试不会因为这是自己认为的难点就不会考，所以，要认真钻研这些题目，以便自己在分数上有突破性的表现，也许这几道数学题将在分数的高低上起到决定性的作用。

其次，复习要持之以恒。

同时，我认为，数学的复习一定要有耐心，要持之以恒。学习上最大的忌讳便是三天打鱼两天晒网，这样的学习不会有任何的收获。一个知识点既然学习了，就要化时间好好地消化，不能让它成为大脑中的脂肪。周期性的复习才不会使大脑一片空白，可以根据自己的记忆力而定，一周一次或两周一次，不断地强化知识点。这种复习可以以适合自己的为基准。

复习的时候，第一，便是要克服浮躁的毛病，静心看课本。考试题目几乎都是从课本知识中发散来的，所以，复习中必须要看课本，反复看，细节很重要，特别是不被重视的基本概念和定理，力争复习的每一道参考题都能答对过关。

第二，是要制定好复习计划，针对自身情况分配好时间，各个击破。

第三，要理清知识结构网络图，从学习到现在，我们要理解知识的脉络：极限、连续不连续、导数、定积分、不定积分等知识内容，然后根据知识结构网络图去发散、去联想，把基础概念、基本定理以及每一个知识点都应用到计算题中，对知识内容有了一个清晰的脉络以后就可以在整体上把握书本上的知识了。从整体上把握书本知识有利于我们对于试卷中的一些基本的题目有一个宏观的把握。对于试卷中的问答题，可以从多角度去理解和把握，这样就能做到回答问题的严密性。

第四，将课上老师所讲授的典型例题、做题过程中遇到的难题、以及易错的题目进行归纳整理、分析。在微积分的学习中，我们很容易遇到同一个问题会有不同的解题方法。

第五，最好多看看往年的真题，针对出现频率较高的题型，适当做些有针对性的模拟试题训练。对于自己认为薄弱的环节更要加强练习和钻研，与同学和老师多交流，更要勇于舍弃那些偏题、怪题。

再次，边学习边思考。

当然，讲这么多，并不是要我们去死学，微积分不是死学就可以学好的，即使短时间内有了成效，那也是持久不了的。所以，我们要灵活学习，多思考。看微积分的书本要有侧重点，数学分析中的定理，有的要着重看证明的方法，或许可以借鉴其中的公式或者解题思路；有的着重看定理的内容，或许可以继续推广或者推导相关的公式；有的可以当了解内容，或许此可以为以后的解题做相应的铺垫。

要学好微积分，有天赋只是其中的一个方面。自己的不断努力，以及多年来积累下来的做题经验和逻辑性思维也很重要。努力吧，，成功是属于不断奋斗的人哦！

最后，学习要劳逸结合。

可是，还要提醒大家一点哦，学习的过程之中，劳逸结合也是很重要的。我们应该注意调整我们的学习状态。一般来说，我们的大脑集中于一门学科的时间不能很长，如果在一个知识方面的学习时间久了，思维就可能会停滞了，大脑也不会正常地运转工作。在这种时候，如果还是要强逼着自己去学习，是没有任何学习效果的。所以我们可以采用这样的一个办法，将各门不同学科的课程进行交叉学习，合理地安排好各科分配的学习时间，这样既能保证其他功课的学习，又能提高学习效率。而且，我们还要注意学习时间和休息时间的把握，适当的放松休息，也是很必要的，看书之余听听音乐，出去散散步，就是很不错的放松方式。让大脑呼吸室外的新鲜空气，时刻保持大脑处于一种活跃的状态，那么我们的学习效率将会大大的提高，学习也就会事半功倍了。

以上便是我个人对于微积分学习的一些认识与体会，一己之谈难登大雅之堂，可是却是我近几年辛苦学习、总结得来的结果。我以自身的经验教训为基准，表达了我自己对于网络教育学习的一些具体的想法。或许，有些做法的确是很难做到的，但是，我把这些想法和做法都统统地写出来了，这便是我以后继续学习的一块激励石，我心中的一座灯塔。无论如何，无论何时何地，我都会以此作为学习的准则，好好地、努力地、不断地学习科学文化知识，以更大的进步来表达我获取知识的决心和信心，请同学们和老师们对我监督，你们的帮助与支持是我最大的学习动力！
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