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关于学习企业统计信息系统建设中的问题及对策的体会

企业统计信息系统建设，就是要积极保护人们在长期的企业实践中产生的智力劳动成功。它不仅促进了企业公共利益的公开透明，也解决了政府与市场、公民与企业，公民与公民之间的利益关系。某种程度上可以说，要促进企业的发展，就必须建立健全符合企业主义发展的企业统计信息体系。企业统计信息体系的建立，有利于充分发展智力劳动成果在促进、实现、保障企业主义的经济发展与和谐企业建设中的作用。

一、新时代背景下企业统计信息系统建设的重要意义

（一）企业统计信息系统建设是企业建设的重要保障

在当前企业发展过程中，企业上出现的一些不和谐的因素，很大程度上都是由于一些市场主体在市场运作中的违法行为造成的。从企业发展角度来看，这也说明了我们需要进一步完善和加强企业统计信息，只有这样，才能逐步消除企业与企业之间紧张的矛盾的关系。因为企业统计信息系统建设就是在一定程度上保护了人们的智力劳动成果，它的出发点和落脚点就是要保护劳动者的根本利益。因此，它为企业关系的和谐提供了基础支撑和保障，是人们进行智力劳动中的一个有力保护伞。

（二）企业统计信息系统建设是保障市场有力运行和发展的有力工具

企业统计信息作为一种全新的智力劳动保护模式，受到越来越多的智力劳动者所看重，因此，建立一个良好的智力劳动市场发展秩序，加强市场的调控和管理，防止市场出现僵化和老化等问题显得十分重要。这样的大背景下，企业统计信息体系的建立，能不断防止出现市场运行过程中的无政府状态，稳步提高市场运行效率和透明度，实现智力劳动市场在法治环境下健康快速可持续的发展。

（三）企业统计信息系统建设有利于促进企业更好的开展对外合作交流与开发开放

在企业现代化的建设过程中，我们建立的企业统计信息规范，常常是以企业正义和追求企业和谐为价值准则和目标的。在此大背景和发展目标下，构建一个和谐的、开放的、公平的市场环境和运行秩序，不仅为企业能够吸引更多的资源和项目提供了保障，也为维护好企业对外的交流和开发提供了一个国际的更高更广阔的平台。因此，企业统计信息系统建设有利于我们抛弃过去的封闭式发展，处在一个开放的全球环境中去发展，进一步加大对外开放，参与到全球化的文化合作领域之中。

（四）企业统计信息系统建设有利于维护好企业的市场秩序，促进企业持续、快速、健康发展的基础

一个企业，如果没有良好的企业统计信息市场秩序，要搞好企业的建设基本上是不可能的，更别说是要参与到国际竞争之中，建设现代化的企业。自改革开放以来，我们在经济方面取得了很大的建设成就，如果不保护好已有发展成就，建立一个更加完善的市场环境，促进经济向更好更快的方向发展，我们的很多努力将付诸东流。企业统计信息体系的建立是使国民文化事业持续、快速、健康发展，更好维护企业市场秩序，促进我们企业主义市场的形成和繁荣的主要基础。

二、健全和完善企业统计信息系统建设的策略和措施

统计信息系统建设的质量是企业的生命，统计信息系统人员要经常对企业各类统计数据跳动形成的曲线进行详细分析，针对一些企业统计信息工作基础差、企业统计信息设备简陋、企业统计信息人员素质不高等现象，制定有针对性的管理措施，瞄准问题，及时解决。对于一些涉及部门多，牵涉范围广，管理相对混乱，涉及数量多的单位，要利用专门的时间，配备专门的队伍，集中力量进行集中整治。

（一）利用网络，打造平台，加快企业统计信息信息化的机制健全

面对新时期、新情况，有关部门必须认真研究并深入推动深化企业统计信息模式改革，通过统计信息管理的改革，推动企业统计信息的可持续、内涵式发展。对相关的统计信息进行信息化处理，注重开发统计信息管理专业系统和软件，培训专门的技术人员进行专人管理。另外，企业统计信息应当定期进行技术更新，防止黑客或不法分子的入侵，对智力劳动成果创造者的成果进行加密保护等措施。

（二）严格企业统计信息系统的管理机制

智力劳动成果创造者在对企业进行筛选的基础上，也应当对企业进行严格的审核，防止企业通过虚假信息欺骗智力劳动成果创造者。这种目的的达成，除了企业统计信息自身的管理之外，还需要进行法律责任的划分。由于企业统计信息针对的是特定的智力劳动成果创造者群体，所以其准入标准不仅不应该降低，反而应该提高。智力劳动成果创造者权益难以保障的源头之一就是企业统计信息片面追求自身利益，在进行企业筛选的时候没有尽到谨慎选择的义务。在对企业统计信息进行资格初步审核的时候就能把一些不良的现象拒之门外。同时，建立第三方信誉评价机制，完善纠纷解决机制，当不良商户的信用评级达到一定程度时就必须接受一定的惩罚或者自动退出企业统计信息。

（三）加强企业监督机制，可以更好引导、推进和保障企业统计信息制度的建立和完善

每个行业发展到一定的程度，都需要成立一个行业协会加以自律，特别是像涉及企业发展这样一个发展迅速，同质化严重而且竞争混乱的行业，更应该如此。凡是涉及企业统计信息行业的都必须加入相关的行业协会，在本行业协会内，其基本信息可以作为共享的资料，而且对于一些有不良记录和严重欺诈智力劳动成果创造者的企业，他们应当共同抵制。同时，我们还可以深入依靠企业的力量和体制改革中的制度的力量，让一些不适合市场经济运行的企业统计信息体制机制，逐步在市场的优胜劣汰中自动逐步淘汰，在企业统计信息领域的一定范围内形成人人必须遵守的规律和制度，赋予好的制度以更高的权威，并不断得以巩固，以更好的保证文化事业运行和发展朝着健康方向发展。要实现企业统计信息的集约化、统一化，就必须对统计信息进行统一的管理，实现对统计信息的充分整合。

三、小结

总之，新时期，企业统计信息和统计信息管理工作的环境是优化的，在此时代背景下，我们应该必须抢抓时代机遇，深刻领悟和把握企业统计信息建立的基准，获得对企业统计信息的正确认识，创造性的开展工作，不断加强管理体制机制的改革，进一步更新管理理念，打造信息化、服务化、高水平化的统计信息管理平台。深刻把握以下五个关键要素：第一，领导重视是关键。第二，队伍建设是基础。第三，数据质量是生命。第四，数据管理是保障。第五，分析利用是目的。
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