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学习运营管理的启示

  在每次的花开花落间，时光就像影带一样轮回一圈。但那其间的故事，过往的时光，却从不曾重复。好像立于天地间的我们只是一名匆匆过客而已，或者说，我们只是上面的影像。

  在苍穹间，我们微小如尘。而之余生命，又是一个特别的存在。所以，我们需要对生命进行管理，若是任其自流，只会随风扬起。

  在《运营管理》中说：“运营是把投入的一定资源，按照特定的要求，经过一系列的多种形式的变换，使其价值增值，最后以某种形式的产出提供给社会的过程。”而这个过程就需要管理，商品之于社会的存在，就是它提供给社会的价值。那我们的人生呢？是社会的产物，当然也是跟社会共生。所以，也需要同样的过程管理。才能让那些投入生命的资源价值增加，从而服务于社会，奉献于社会。

  很多人都说：“人生就像一场旅行。”那么在旅途中我们一定可以看到很多不同的风景，除了大自然馈赠所呈的自然风景之外。我们还可以看到很多生命演绎的风景，每一处都独具特色。每一道风景，都在诠释着它生命的本真。

  世界因为有了各种鲜活的生命而精彩，而那些生命所呈的像之所以千姿百态，是因为有了各种不同的人生过程。一个摄影师用他手中的相机留下世间那些转瞬即逝的美，甚至用他的视角为我们创造着无限的美。一位工程师，用他的笔设计着这个世界，让那些沉重，死板的水泥砖块，可以巧妙的摆出各种模样，甚至承载起多少人的梦想。这些在我们眼中成功的人们都在创造着这个社会，用他们的智慧利用着世间的资源，管理着社会，使其呈现出不一样的美和惊艳。

  有人说：“当我们在艳羡别人的时候，不要嫉妒，不要仇恨，他们不是天生的幸运者，是别人努力的结果。”是的，这是别人努力的结果。也是别人管理人生的结果。因为没有一个人可以一蹴而就，所以只能一步一步的去设计，去完成自己的人生。我们不能想象出没有经过管理的人生所呈的结果，就像我们想象不到善于管理自己的人到底有多大潜能和价值一样。所以，要学会管理自己的人生。

  曾经有这样一个案例，说一个小孩在八岁的时候，不慎掉进了一个大森林的山洞里。因为洞太深，太隐秘，并且因为山体滑坡，洞口被堵住了。所以，家人都以为孩子是在山里被动物咬死了，只能悲痛的放弃。而这个孩子在山洞里生活了十年，当他有一天再爬出来的时候，他已经全然一副原始人的模样。因为他在里面吃的是生的动物肉，每天都只有饿，渴的概念。所以，从刚开始的害怕，恐惧，想逃到最后的顺应里面的生活。当他再出来的时候，他浑身都是长毛，动作变得迟缓，甚至连语言都变得生疏。

  而我们再看另一个人，陈舟，他在六岁的时候失去父母。只能靠捡垃圾，乞讨为生。后来火车轧断了他的双腿，，只能高位截肢，这无疑是雪上加霜。他成为了世人眼中的“不幸者”，但是，当我在电视节目里看到他时，他有房，有车，有妻，有子。脸上洋溢着幸福的光，他成了世人眼中成功的男人。当他讲起他的过往时，没有那么沉重的悲伤。只是把它当成一段难受的过往而已，虽然他会热泪盈眶，也只是在感谢生命和爱的陪伴。

  我相信那个掉入洞穴里的男孩也一定受过我们想象到，和我们想象不到的苦和磨难。应该不会比陈舟的少，但是他们的人生却全然不同。当然，并不是在此轻率的对别人的生命进行评判。因为，他们能够坚持活下来就已经值得我们每一个人尊敬。只是想说，由此我们可以看到一个被管理的人生过程和一个没有被管理的过程有何不同。男孩因为还小，没有确定的人生观，价值观。所以，他在那种环境里，只能任其身体机能本能的反应，从而去适应那样的生活。

  陈舟，他也是在年幼时就遭遇不幸。也许，他也曾想过放弃自己，任由生命自生自灭。可是，他所处的环境有人的影响，有文明的模样，有好的，积极的生活和美好的事物在诱惑他。所以，当他知道郑智化后，就如同一颗新生的种子在他的生命里发芽。所以，他开始有自己的目标，有自己的向往。他以郑智化为榜样，从而去善待自己，经营自己，才有他今天的成功。

  所以，生命是什么样的模样，是自己经营，管理得出的。当然，这个经营，管理不是商业行为，而是一种有其理念的生活态度。

  在我们身边充斥着各种文明和人，每个人都有天生的本能，就是希望自己的人生能有所价值。所以，人们都在从小就有了梦想。可能，有的人已经梦想成真，而有的人呢？只能不情愿的过着现在的生活，甚至都已经忘记了自己的梦想是什么。

  其实，管理人生就是管理自己的梦想，管理自己的目标。它并没有多么的难，也没有那么的简单。因为它不需要长篇大论的企划书，也不是需要多么强大的团体才能实现。它只需要坚持日常的一些好的习惯，不要忘记自己的梦想，从而为之努力，就可以很好的管理自己的人生。

  当然，一定要有一颗积极向上的心，和处事不惊，不变的态度。因为，正能量一定可以将成功更充分的氧化。

  人生是一步一步走出来的，我们在每个阶段都有自己的想法和目标。所以，一定要脚踏实地去完成它，才能走向自己人生的顶峰。

  人生是需要管理的，因为任其自流，那如尘的生命就会被水侵蚀，被风吹走。

   上帝是公平的，所以人永远不会绝望。他在为你关上一扇门的时候，一定会打开一扇窗。只是需要你自己去发现，窗外的风景也需要你自己去观赏。

  我们每个人都拥有同样的生命，阳光，水，空气，只是演绎着不同的人生。所以，我们既然投入那么多的资源，就一定要经过变换，使其增值，从而服务社会。

  感谢“网络教育”这个平台，让我在两年多的工作和学习中，有了对生活更新的认识，得到了更多的启示，我会更好的管理自己的人生。
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