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从《傲慢与偏见》看奥斯汀的女性观

[摘 要]奥斯汀通过《傲慢与偏见》中的人物描写，细节刻画，充分的表现出了她的婚恋观点，她在当时那个年代，那个特定的环境中，所向往的自由平等的婚姻，以及在婚姻中平等自由的思想，拥有独立的人格，能让女性除了家庭还是独立的个体，有自己的观点。
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一：概述从《傲慢与偏见》中看到的奥斯汀的女性观:

  1：《傲慢与偏见》简介

《傲慢与偏见》是简·奥斯汀的代表作。这部作品以日常生活为素材，一反当时社会上流行的感伤小说的内容和矫揉造作的写作方法，生动活泼地反映了18世纪末到19世纪初处于保守和闭塞状态下的英国乡镇生活和当时的婚恋状态。奥斯汀围绕着小乡绅

 HYPERLINK "http://zhidao.baidu.com/search?word=班纳&fr=qb_search_exp" \t "_blank" 班纳特有五个待字闺中的千金，还有为她们操持婚事的母亲班纳特太太展开了对女性婚恋观的讲述。从而写出了奥斯汀对于理想婚姻的向往，写出了奥斯汀独有的女性观点，向往独立自主的婚姻，独立自主的恋爱。

《傲慢与偏见》讲述的是一对青年的爱情故事，因一方的傲慢与另一方的偏见而导致好事多磨。奥斯汀以女性特有的敏锐和细腻观察、描绘了有钱、有闲阶级恬静舒适的田园生活以及绅士淑女的爱情与婚姻，写出了奥斯汀对于自由恋爱，独立自主婚姻的向往，希望在婚姻中也拥有独立自主的人格，不只是在家相夫教子，而是可以做自己喜欢的事情，拥有自我，能和男人一样有思想，有自我，而且在婚姻中平等。

  2：简述奥斯汀

奥斯汀终身未婚，家道小康。她以女性特有的细致入微的观察力，真实地描绘了她周围世界的小天地，尤其是绅士淑女间的婚姻和爱情风波，奥斯汀她独有的女性观也是当时的代表。在她的作品里展现的淋漓尽致。奥斯汀对于当时社会女性和婚姻的另一种向往和期待，她想拥有一个独立自主，有独立思想，有独立人格，有平等地位的婚姻，是自由恋爱，自由结婚，彼此相爱包容。

二：分析《傲慢与偏见》中奥斯汀所展现的女性观

  1：探讨奥斯汀在写《傲慢与偏见》时的女性意识

《傲慢与偏见》充分展现了奥斯汀的女性意识，《傲慢与偏见》是围绕着班纳特五个女儿对待终身大事的不同处理，表现出了少女对婚姻爱情问题的不同态度，从而反映了奥斯汀的婚姻观：为了财产、金钱和地位而结婚是错误的；而结婚不考虑婚姻和自身本身的幸福也是错误的。因此，奥斯汀既反对为金钱而结婚，也反对把婚姻当儿戏。她强调理想婚姻的重要性，并把男女双方感情作为缔结理想婚姻的基石。奥斯汀在人物细节的描写中，充分利用每一个人物的性格，还有他们独特的语言来表达她想要表达的女性意识和观点，她支持并且赞成理想的婚姻，而不是为了金钱和地位或是某种利益而结合的婚姻。她向往自由的思想和自尊独立的婚姻状态，这些观点也都通过她对每个人物的细致描写，独特的刻画而表达的淋漓尽致。

  2：分析奥斯汀的婚姻观

《傲慢与偏见》中的女主人公伊丽莎白出身于小地主家庭，为富豪子弟达西所热爱。达西不顾门第和财富的差距，向她求婚，却遭到拒绝。伊丽莎白对他的误会和偏见是一个原因，但主要的是她讨厌他的傲慢。只要存在这种傲慢，他与伊丽莎白之间就不可能有共同的思想感情，也不可能有理想的婚姻。伊丽莎白观察了达西的种种表现，她觉得达西的傲慢是他的身份地位所产生的，而只要有这样的傲慢存在，他们的婚姻就不可能有自由的思想，有独立平等，自尊的婚姻，奥斯汀通过对两位主人公的描写，心里刻画等细节并且细腻的手法，充分表现出了她在那个年代，那个特定的环境下，对于理想婚姻的向往。爱情是婚烟中一个最基本的条件,金钱也是这样。现今社会里，有着这样想法的女孩越来越多，这是一种自我保护意识的体现，经济基础是一段稳定爱情的保证和前提。奥斯汀通过文字向我们揭示了这一残酷的社会现实。门当户对的观念至今没有改变。奥斯汀不欣赏那些不在乎金钱的人,在这一点儿上,奥斯汀很现实。奥斯汀在书中证明了金钱在婚烟中的重要。在书的第一页,我们就看到了关于彬格莱的第一件事情就是:他是一个拥有一大笔财产的年青人。班纳特夫人打算让他做她女儿的丈夫。整个书中,金钱的重要,随处可见。即使是女主人公伊丽莎白也想到了达西一年拥有一万英镑的收入。当伊丽莎白去彭泊里庄园时,她感到“在彭泊里当个主妇也还不错吧。” 。班纳特家的四个女儿和夏绿蒂都是没有丰厚陪嫁的中产阶级少女，但对婚姻的选择对终身大事的安排却各不相同。这几个女子体现了四种不同的婚姻。从作者对四种婚姻的褒贬，我们可以透视作者的婚姻观。作者通过对以上婚姻的一一比较向读者展示出作者心目中的理想婚姻,清晰地表达了作者的婚姻观：恋爱婚姻与财产和社会地位相互关联，但恋爱婚姻不能仅取决于财产和社会地位。正确的婚姻应当建立在相互爱慕相互尊重的基础上。她既反对为钱而结婚，也反对轻率结婚，强调婚姻中感情因素的重要性。

  3：分析《傲慢与偏见》中奥斯汀的婚恋观

在《傲慢与偏见》中，奥斯丁还写了伊丽莎白的几个姐妹和女友的婚事，这些都是陪衬，用来与女主人公理想的婚姻相对照。如夏绿蒂和柯林斯尽管婚后过着舒适的物质生活，但他们之间没有爱情，这种婚姻实际上是不幸福的，也是一个婚姻的悲剧。奥斯汀想要让看了《傲慢与偏见》的人都知道，理想的婚恋观，是平等独立，是彼此在思想有着一致的共识，能够彼此理解，彼此了解，彼此包容，而不是金钱和地位可以代替的，要拥有理想幸福的婚姻，就要抛开利益，抛开金钱，也抛开地位，要考虑两个人本身的感觉。

《傲慢与偏见》全书是围绕在拥有五个千金女儿的班耐特一家人，虽然他们一家人家境并不是非常富有，也无任何显赫的社会地位，但班耐特太太却处心积虑想替五个女儿寻找到和贵族联婚的机会，而美丽而善良的大女儿琴恩，和机智勇敢的二女儿莉琪，她们置身在整个贵气逼人的上流生活圈中，仍执著面对自我，并维护自尊，却也因而丧失了对症状爱情的追求和判断，以致忽视了宾格利和达希，在这样独特而艰难的形势中所表现出的难得真情。奥斯汀向往这样的生活，拥有真情，能够彼此在乎，而不是因为其它的某些利益的原因而彼此将就的在一起。奥斯汀向往这样美好的婚恋。

三：分析奥斯汀在《傲慢与偏见》中的女性主义

  1：简述奥斯汀的女性主义思想

奥斯汀虽然把《傲慢与偏见》写成了一个喜剧，可是奥斯汀却把她自己的女性主义表达的淋漓尽致，无论是谁，都要自尊自爱自省，没有人是完美的，想要一桩美好的婚姻，就要接受彼此的缺点，了解彼此的缺点，包容彼此，奥斯汀在《傲慢与偏见》中描写男女主人公的细节，都充分展现了她自己的女性主义，她对于美好婚姻的向往。

《傲慢与偏见》中女性独立的主体意识的建构不仅仅是一个批评男性的过程，也是一个女性自我反省的过程。简.奥斯丁通过使伊丽莎白教会达西认识到自己的傲慢和自负,为了能够成为适合伊丽莎白的伙伴,达西不得不重新调整自己。在这一点上简.奥斯丁表达了她的女性主义的观点，女性天生就与男性一样，因此女性能够与男性一样成为有自由思想自由意识的人。 通过分析伊丽莎白与其他女性角色的关系,揭示了伊丽莎白的女性意识。通过与其他女性进行比较,表面上,奥斯丁嘲笑了其他女性而赞美了伊丽莎白,实际上,她是在批评男权社会。 因此，奥斯汀是在通过这样的两位关键的主人公独特的性格描写，来表现处她独特的女性观点，也是理想的婚恋观，因为伊丽莎白拥有女性主体意识,所以她实现了自我实现。而正是伊丽莎白的自我实现使她与达西成婚。这样的婚姻不是利益和金钱地位的幸福，而是两个人真正的幸福。
  2：分析奥斯汀的女性主义婚恋思想

奥斯汀的《傲慢与偏见》，从她的作品中,我们可以知道,在她那个时代,一桩好的婚姻对一个年轻妇女来说是至关重要的,这与当时的英国社会以及妇女的社会地位是分不开的。在19世纪,妇女不像现在这样受尊重。男女之间无平等可言，妇女被认为不如男子，妇女生活的中心是家庭。她们的作用是掌管家务。她们的义务是顺从，很多妇女都没有自己选择的权力，奥斯汀想要把他想要的婚姻，自由的思想都表达出来。奥斯汀想要女性认识到理想幸福的婚姻的重要性，唤醒女性对于自由平等自尊思想的重视。

  3：概述奥斯汀在《傲慢与偏见》中的女性主义

奥斯汀借助《傲慢与偏见》这部小说表达了她的观点:为钱结婚是错误的，没有钱结婚也是不可以的，她坦率地表明恋爱婚姻与家庭状况密切相关。因此，她总是让她喜欢的女主人公嫁给一个财貌双全的理想丈夫，而让行为不端的女子嫁得很不如意或终身做老处女。在当时的社会条件下，由于男女之间的不平等，没有财产的妇女很难嫁人。而在简·奥斯汀的小说中，妇女要有自由的意识，自由的思想，才能获得幸福的婚姻。

奥斯汀用《傲慢与偏见》人物、爱情、婚姻、情节充分表现出她的女性思想，在当时那样的环境，那个年代，她想要追求的自由的，理想的婚姻，她想要的是在婚姻中的平等的地位，想要的是如今社会的男女平等，让女子可以有何男子一样的权力，而不仅仅是让女人在家里相夫教子，顺从丈夫，是要给女子足够的空间，自由，平等。

四：总结

  1：概括奥斯汀的女性主义思想婚恋观

综上所述，可以看见奥斯汀的主要女性主义思想婚恋观，是要追求自由，理想的婚姻，要平等独立的婚姻生活，奥斯汀通过《傲慢与偏见》中的人物和细节的描写，来表达自己的女性观点。

  2：总结奥斯汀在《傲慢与偏见》中所展现的女性观

《傲慢与偏见》是奥斯汀的代表作，作品通过细腻的描写和鲜明的人物特色，表现了作者主张建立在以爱情和财富为一体的基础之上的爱情婚姻观。奥斯汀对于《傲慢与偏见》中男女主人公的描写，充分的表现出了，婚姻是需要理解，包容，还有平等的。要给于女性充分的自由，让她们不仅可以照顾好家人，还可以展现她们自己的才华，让她们真正的在婚姻和恋爱中拥有自由。感性与理性充斥着人们的大脑。每一个人都会有感性与理性的一面，尤其是面对感情的时候，感性与理性的交织无疑是场绚烂的烟花碰撞。通过简.奥斯汀之笔我领略到女性意识中感性与理性的完美融合。我认为现今社会更需要这样的女性意识，在这个物欲横流的世界上，将女性意识提高觉醒，会更有利于社会的进步时代的发展，也对我们女性自身是一种保护和尊重。　21世纪将是女性大有作为的时代,是男女平等共创伟业的时代。女性要全面培养主体意识、自我意识和平等意识,只有具有了成熟的女性意识,才能担负时代的重任。也就能更好的追求爱情与生活。
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