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论庄子思想中精神自由的现实意义

《庄子》一书是庄子思想集大成，是庄子哲学思想的精髓。庄子的“超越功名利禄和生死”的思想，是关于摆脱物欲，不被“物役”进而获得精神自由，保持精神平和的生存经典，是我国古代哲学宝库的瑰宝，并具有一定的现实意义。

同时， 庄子哲学思想是关注生命、宇宙、规律的智慧。庄子以独特的视角向我们展示了思想引领智慧在现实中驰骋的独特魅力。让我们打破主观观念、世俗标准的束缚，站在宇宙的高度认识人生、认识规律、认识客观存在、尊重客观存在；以辩证方法看待和思考人生与社会问题，体验精神自由、摆脱世俗羁绊的快感。

庄子思想的深邃在于他超越功名利禄的现实标准。“ 且举世而誉之不加劝，举世非之而不加沮；定乎内外之分，辩乎荣辱之境，斯已矣。”《庄子·逍遥游》这是庄子思想高度的集中体现。天马行空不是庄子的本意；不被世俗羁绊，不人云亦云，不被“物化”回归本我，保持独立人格与思考，这是庄子给后人留下的重要精神财富。

生活中，我们不是被功名所累，就是被口碑所累，或是被外物所累；然而“功名”、“口碑”、“外物”是我们生命中的本源吗？现实生活中我们那位能够摆脱精神与社会现实的羁绊、理想与现实的牵制达到一个超越的境界呢！理想与现实那个更真实，那个更本我？我们能够脱离现实建立自己的价值观，人生观吗？

当我们喧嚣一生之后，发现一切都是浮云的时候，当我们生命历程中一直被身外之物所困扰的时候，我们读一点庄子体会三千年的智者对人生和社会的感悟：“定乎内外之分，辩乎荣辱之境，斯已矣”。达到了这个层次，就达到了自我逍遥的境界；是本我的境界；也是脱离世俗标准达到哲学标准的境界。

庄子的思想的深邃还在于他超越生死，看穿生命的本质。“生也死之徒，死也生之始，孰知其纪？人之生，气之聚也；聚则为生，散则为死。”（《知北游》）人的生死不过是气的聚与散而已，是很自然的事情。

    “夫大块载我以形，劳我以生，佚我以老，息我以死。故善吾生者，乃所以善吾死也。”（《大宗师》）大自然给我以生命，是要我劳作一生，只有到年老体衰时才得安逸，最后又以死亡使我安息。因此，生与死都是自然的造化，不应厚此薄彼。唯有正确地对待死，才能真正体悟出生命的真谛。

    庄子将死，弟子们欲厚葬。他以其特有的豁达口吻解释道：“吾以天地为棺椁，以日月为连璧，星辰为珠玑，万物为赉送，吾葬具岂不备邪？何以如此！”与天地万物为伴、慷慨赴死，是多么彻底的大侧大悟者！当弟子们又担心乌鸦老鹰会啄食时，庄子宽厚地回答道：“在上为乌鸢食，在下为蝼蚁食，夺彼与此，何其偏也？”这是何等坦然无余的悟者的胸襟！死生，命也，其有夜旦之常，天也。人之有所不得与?皆物之情也。”(《大宗师》)“人之生，气之聚也，聚则为生，散则为死，若死生为徒，吾又何患?故万物一也《知北游》)庄子以生死一气所贯，轮回自有天定，引导人超然生死，追求精神解脱，使人参透生死而视死如归，所谓“死也生之徒，生也死之始”(《知北游》)，于是，就有了庄子妻死“鼓盆而歌的狂态，这是因为他对生死有着比常人更透彻的认识。

    庄子在对生死的理性思考中，既不提倡悦生恶死，也不赞成悦死恶生，而主张“不知所以生，不知所以死”、“生而不说，死而不祸”（《大宗师》），始终持守着自然的中道。虽然人类社会的发展、科学技术的进步，使得人的寿命不断延长，但是长生不死是绝难企及的非分追求。庄子虽不赞成长生不死，却追求有限的长生久视，主张珍惜生命、爱惜精神，强调通过全性保真的途径，以尽人之天年。庄子对于生死的这种理性认识有助于现代人清醒地认识生与死的本质，充分珍惜自己宝贵的生命，并积极采取措施让自己活得更久一些，更有意义一些。同时，有助于现代人加强对死亡价值的认识，从而消除对死亡的恐惧，摆脱对死的情感纠葛，消除贪生恶死的错误倾向，坦然地迎接死亡的来临

庄子思想的深邃还在于他颠覆以人类为中心的思考模式，尊重四时万物的自然法则。站在宇宙的高度，平等看待自然万物，庄子思想的最高境界是“天地与我并生，万物与我为一”，取消天地万物与我，客体和主体的对立关系。这种主客体一体的价值观、宇宙观，对当今以牺牲环境、掠夺性的开采，换取的GDP增长的社会现实有明确的警示作用。

庄子的《齐物论》“地籁、天籁、人籁”的观点，是让人们去聆听去尊重宇宙中的自认呐喊。人类不是万物之首，在宇宙间，人与四时万物拥有同等存在的权利，同是宇宙的客体。不能因人类的霸主地位，智能的发展忽略、蔑视、掠夺其他生物体的存在，为了利益“竭泽而渔”；为了利益不惜牺牲他人、后人、来者、无序发展。

环境是我们赖以生存的基础，也是我们能够留给子孙的遗产，如果继续这样河水断流、海洋污染、深林殆尽、生物链断裂、城市成为钢铁和水泥的森林，灾害频发，垃圾和废塑料将把城镇掩埋、我们将面临环境破坏、大气污染、人文缺失、制度缺陷等等带来的一系列连锁反应，大自然的报复。

“天地有大美而不言，四时有明法而不议，万物有成理而不说”《庄子·知北游》；“天地与我并生，万物与我合一”《庄子·齐物论》。尊重客观规律，尊重自然形态 ，懂得规律运用规律，而不是相反这就是庄子思想留给我们的现实思考。
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