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试论魏晋南北朝在中国文学史上的地位

【摘要】魏晋南北朝文学对文学的发展产生极大的影响，这一时期的文学从内容到形式，都呈现出一种崭新的面貌。
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宗白华说过，“魏晋南北朝文学时期是中国政治上最混乱，社会上最苦痛的时代，然而却是精神史上极自由、极解放，最富于智慧，最浓于热情地一个时代”。在思想文化领域，汉代独尊的儒学一统被突破，取而代之的是玄学、清谈兴起，佛教、道教盛行，这种比较自由开放的思想风气对文学的发展无疑产生了极大的影响，使这一时期的文学从内容到形式都呈现出一种崭新的面貌。

一、魏晋南北朝文学尊定了后代文学艺术发展的根基与趋向。

魏晋南北朝时期所表现的，正是贯穿于整个时代的“人的觉醒”主题——也就是在连连战乱带来的怵目惊心的社会灾难面前，对人生、生命价值的痛苦思索和执着眷恋；是在摆脱“经夫妇，成孝敬，厚人论，美教化”的功利束缚后，对人的个性、才情和自由人格的热烈追求，同人的觉醒”主题密切结合并相互适应的则是“文的自觉”，它构成这一时期文学艺术形式的总的准则。一方面，文学已逐渐从经史博学的附庸中独立出来，被提高到与“立功”“立德”相并立的地位，成为人生“不朽”的事业；另一方面，文学不再被当作只是政治教化的工具，而被确认具有自身的价值和意义。于是讲究词章的华美，声律的和谐，文笔的分区，体裁的创新，以及文学的探求，作品的评议等等，无不反映出前所未有的新气象。

二、魏晋南北朝诗歌进入一个重要阶段。

1、魏晋南北朝文学最有成就的方面是诗歌。秦汉时期民间开始广泛流行五言的歌谣和谚语，这种谚语，形式上由连句用韵发展到隔句用韵，克服了四言体的平板单调，又较楚辞整齐遒炼，便于歌唱、记忆，可以灵活地表达复杂的事物和感情，它们的语言清新自然，形象的鲜明生动，逐渐引起了文人的注意和兴趣。到了魏晋南北朝，在汉乐府民歌和《古诗十九首》的基础上，经过建安诗人的奠基和魏晋诗人如阮籍、左思、陶渊明等人的努力，不但五言诗作家、作品日益增多，而且艺术表现力也不断提高，并创造出多种多样的风格，形成了五言诗兴盛时期。

魏晋南北朝诗歌与建安时期的创作最为辉煌，这个时期的作品能够广泛而深刻的地反映社会的灾难与人民的悲苦，能够慷慨激昂地表达建工立业，拯世济物，实现安定统一的雄心壮志。在艺术上，他们继承汉乐府叙事、《古诗十九首》抒情的传统，以毫无顾忌的直抒胸臆与强烈的现实性相结合，词采壮丽，又骨气奇高，形成“慷慨悲凉”的独特风格，生动表现了新的时代精神。

2、继建安诗歌之后，在文学史上有一定的影响的是正始诗歌。正始时期正处在魏晋易代之际，政治环境一片黑暗，在这种局面下，士族中兴起玄学，清谈之风，诗歌创作内容，风格也为之一变，建安诗歌那种反映人民疾苦和积极进取的精神已为否定现实，揭露现实黑暗仍是这个时期诗歌创作的总体倾向，正使诗歌代表作家阮籍的作品《咏怀诗》中，他们从不同的角度真实而又曲折地表达了诗人一生的复杂的思想感情，《咏怀诗》中还表现了他不同流合污，守正不阿的品格，对名教礼法之士的蔑视等，都有积极意义。

在险恶的时代背景下，《咏怀诗》不得不大量采用比兴寄托手法，或以自然事物设喻，或以求仙访道作比，隐约曲折地表达欲说又不能直说的话，使诗人复杂的思想感情得到真实的反映。正如钟嵘《诗品》所说：“言在耳目之内情寄八荒之表。……厥旨渊放，归趣难求”。表现出正始诗歌所特有的风貌。阮籍这种以“咏怀”为题的抒情组诗，对后世诗人也有极大的启发和影响，在以后诗歌发展的各个阶段都有这一形式的佳作出现。

3、魏晋南北朝辞赋与散文创作也有所变化，魏晋辞赋主要继承了东汉抒情小赋的传统，在题材范围上有了新的扩展。从建安到魏末，辞赋内容与诗歌一样，直抒忧生伤乱之情和建功立业之志，王粲《登楼赋》就是这个时期抒情小赋的代表，陶渊明的辞赋篇数虽然很少，却是这个时期最有价值，最有影响的作品，这个时期值得注意的文学现象。是散文的骈体化，骈体散文称为骈文，它以四字和六字句为主，讲究对偶、声律、用典和藻饰。，对偶要求句子结构、，词性以及事类的工整配对；，声律要求相押，音韵调协，用典要求广征博引，弘润雅切，词藻崇尚富丽重彩，它是一种特别注重形式美的文体。

三、魏晋南北朝是我国小说发展粗具规模的时期。

小说创作已初步具备了相对完整的故事情节，性格比较鲜明的人物形象，以及一定的想象和虚构成分。魏晋南北朝时期具备或者基本具备了小说的因素的作品，在数量上大大超过前代，而且内容上也有了志怪、志人的明显区分。

志怪小说是沿着上古神话的传说，巫术文化的轨迹发展而来，这个时期社会流行的巫风鬼道较秦汉更盛，加上佛教在中士的广为传布，促进了志怪小说的大量问世，它的不少篇目，如《干将莫邪》《紫玉》《李斩蛇》等，揭露统治阶级，表达人民的爱憎感情有很强的思想性；而且情节结构完整，人物形象鲜明，小说意味比较浓厚。

志人小说则直接承袭了先秦两汉寓言、史传中记载人物言行的传统。它的发达繁盛，与当时社会品评人物，崇尚清谈的风气有密切的关系。志人小说大都是幽默雅致，带有小品笔记性质的笑话，清言、轶事集，它重在宣扬士大夫的“风雅”，是供贵族阶层阅读欣赏的。《世说新语》比较真实地反映了魏晋士族阶层的精神面貌与生活方式。它的贡献主要是在即事见人的写人技巧和精炼、传神的语言艺术上，胡应麟《少室山房笔丛》说：“读其语言，晋人面目气韵，恍然生动，而简约玄澹，真致不穷”这一重要特色，常为后世记叙轶闻隽语的笔记、小品所借鉴，在中国文学史上也有着深远的影响。

四、魏晋南北朝文学的繁荣，也促进了文学批评和文学理论的发展。

在此之前，中国没有文学批评、理论的专著，有关文学理论的言论，多散见于诸子、经史著作之中。到了建安时代，由于文学创作的自觉，文学与经史的分离和品评人物的时代风尚影响，才逐渐形成评论作家作品，研究创作规律的风气，随之诞生了一批专门的理论著作。

曹丕《典论·论文》是批评史上较早探讨文学价值、作家气质与作品风格的关系、文体分类和文学批评方式等问题的一篇专论。曹丕所论虽然只是略引端绪，但对魏晋文学批评的深入开展却是有推动之功的。陆机诗文创作甚丰，他的一篇理论著作《文赋》着重讨论了文学创作中常见的“意不称物，文部逮意”的问题，所谓“意不称物”是指作者的思想认识、构思立意”不符合外界事物的真实；而“文不逮意”，则是指作者不能运用恰当的言辞来表达所认识和构思的具体内容。此外《文赋》还将文学体裁的划分扩充到十类，分别概括了它们不同的风格特点。其中“诗缘情而绮靡”强调了诗歌的抒情性和语言精美，从审美角度修正了先秦偏重道德功利目的的“诗言志”论，反映出了这个时期人们对文学特性的认识的深入，意义十分重大。

刘勰的《文心雕龙》全面总结了先秦至齐梁以来各种文体创作经验，建立了比较完整的文学理论体系，是我国文学批评史上一部辉煌的巨著。在这部作品中，他提出了指导创作的根本原则就是“本乎道、师乎圣、体乎经”，要求一切文章的写作都必须以儒家经典为指导。《文心雕龙》内容丰湛，体大思精，虽然存在过分推崇儒家道统，对文学反映社会实现认识不足等局限，但其系统的理论建树远超前代，深启后来，实为我国文学理论卓拔千古的集大成之作。

钟嵘的诗歌批评理论继承了《礼记·乐记》、陆机《文赋》、刘勰《文心雕龙》关于心物关系的论述。但前人都是从自然景物的对人心的作用着眼的，钟嵘则特别强调社会生活与诗歌创作的关系，将“物”的内涵从自然景物扩展到社会生活的各个方面。钟嵘《诗品》在理论问题和批评实践上的有益探索，直接启迪、影响了后世的诗论与诗话创作。清章学诚说：“《诗品》之于论诗，视《文心雕龙》之于论文，皆专门名家，勒为成书之初祖也”。（《文史通义·诗话》）《诗品》与《文心雕龙》一样，标志着这个时期文学批评和文学理论发展的高峰。
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