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论《一千零一夜》中航海家辛巴达的人物形象

[摘要] 辛巴达是中古阿拉伯航海商人的代表，他的性格特点是不愿坐享其成，希望通过海外贸易，既增加财富又增广见闻。他先后七次远航，屡次遭险，依然乐此不疲，体现了中古阿拉伯面向世界、开拓进取的民族性格。《辛巴达航海旅行的故事》再现了当时阿拉伯商业繁荣的情景和民族精神。辛巴达身上的不畏艰险、永不满足、开拓进取的精神，正反映了阿拉伯帝国蓬勃发展时期的时代风貌。
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一、《一千零一夜》的主要内容及艺术特色。

1、《一千零一夜》的主要内容。
《一千零一夜》是阿拉伯市井文学中的集大成者。它是由中东，近东各民族，各地区的民间市井艺人，文学学士在公元八，九世纪至16世纪长达数百年的时间内收集，加工，整理而成的。 书中共三百来个故事，包括神话故事，历史故事，现实故事，道德训诫故事，笑话，童话等。但从故事的背景，内容和人物来看，占主导地位的是市井商人故事。在以商人为主角的全景式的大舞台上，活动着为了满足对异域的求知欲和获取金钱财富美女而紧张忙碌，四处出动，远涉重洋，往返不倦的商人们。他们对物质金钱有着一种执著的向往。许多故事讲到商人们为此目的远离家乡，历尽艰险，出生入死。

2、《一千零一夜》的艺术特色。
瑰丽多彩，想象丰富。曲折离奇，结构巧妙。可以说是《一千零一夜》的艺术特色。

二、辛巴达的人物形象。

著名的《辛巴达航海旅行的故事》就是这类故事的杰出代表。在这类故事中 ，阿拉伯人发挥了惊人的想象力。他们善于把耳闻目睹的异域风物加以渲染和夸张，凭想象构筑出一个个神奇的，诱人的世界，突出的表现了阿拉伯民族作为一个喜欢行动的民族所具有的开放好奇的民族心态。辛巴达是积极发展海外贸易的商人典型。他先后七次冒险远航，主要动机是满足“经营生意”和“参观游览各地的风土人情”的“欲望”。他把生死置之度外，一次又一次地到海外去旅行冒险，他具有顽强的毅力和超人的智慧，每一次面临难以想象的艰难险阻，他总以乐观、自信、不屈不挠，凭借自己的大智大勇化险为夷，绝处逢生。每次航海归来，不仅获取了大量财富，而且增长了很多知识与见闻。这个不安于现状、永不疲倦的冒险家形象，充分反映了新兴商人阶层，创业时期不断探索新世界，渴求新知识的顽强进取精神。然而，为了聚敛财富，他甚至不择手段，从死人身上大发其财的所作所为，也暴露出了封建商人唯利是图，贪得无厌，损人利己的剥削本质。《辛巴达航海旅行的故事》主要讲述了辛巴达航海生涯，其内容充满了离奇、冒险、绝处逢生，七次在顺境中扬帆远航,七次在异境中流连忘返,七次在险境中死里逃生,积累了财富,也积累了幸福。水手辛巴达是一个充满热情、勇敢无畏的年青人，特点是富于冒险，开拓进取，追求财富！辛巴达也是中古阿拉伯航海商人的代表，他们的性格特点是不愿坐享其成，希望通过海外贸易，既增加财富又增广见闻。他先后七次远航，屡次遭险，依然乐此不疲，体现了中古阿拉伯面向世界、开拓进取的民族性格。在航海过程中，辛巴达表现出坚强老练和聪明机智的性格特征。无论遇到什么困难，总是振作精神，怀抱希望，相信总会有办法解决，决不坐以待毙。辛巴达航海生涯，都充满离奇、冒险、绝处逢生，七次在顺境中扬帆远航,七次在异境中流连忘返,七次在险境中死里逃生,积累了财富,也积累了幸福。

三、辛巴达的人物特点再现了当时阿拉伯社会的商业繁荣及民族精神。

1、辛巴达的人物特点再现了当时阿拉伯社会的商业繁荣。
《辛巴达航海旅行的故事》再现了当时阿拉伯商业繁荣的情景。书中描述辛巴达为了金钱远涉重洋，历经艰辛，他先后七次出洋远航，历时27年，每次归来都获得大笔财富，在获取财富的过程中他每次都遭到毁灭性的打击，然而他总以顽强的毅力和非凡的智慧沉着应付，化险为夷。辛巴达身上的不畏艰险、永不满足、开拓进取的精神，正反映了阿拉伯帝国蓬勃发展时期的时代风貌。

2、辛巴达的人物特点再现了当时阿拉伯社会的民族精神。

从《一千零一夜》中表现商业活动和航海冒险的故事中，可以看到阿拉伯这个重视商业，长于行动的民族的一些民族精神：首先，他们渴望现世幸福源泉的金钱财富，但并不欣赏积少成多精打细算，省吃俭用的积聚方式，而津津乐道于意外的失去一切，又意外地获取多于失去的几倍甚至几十倍的“意外之财”。《一千零一夜》中很少讲吝啬鬼，描写的都是时来运转、大发横财、苦尽甘来的暴发户。其次，《一千零一夜》中商人的生活目的似乎由两方面构成，既获取和享受。辛辛苦苦地获取，舒舒服服的享受。享受尽了再去获取。《一千零一夜》中集中了不少故事属于典型的“获取—享受”型故事模式。这种“千金散去还复来”的慷慨和达观正是本质上属于商业民族的阿拉伯民族的气质。

四、《辛巴达航海旅行的故事》产生的历史背景。

1、阿拉伯的经商传统。

阿拉伯早有经商传统，建立阿拉伯帝国后，辽阔的版图，文化水准较高的民众，便利的交通，更有利于商业的发展和繁荣。在阿拔斯王朝时期，境内有许多闻名遐迩的世界商业贸易中心，亚历山大、巴格达、开罗是当时国际性的贸易港口。《一千零一夜》中对这些商业城市的繁华作了具体的描绘。如巴格达不仅是阿拉伯帝国的首都，政治文化中心，也是商贸中心，几英里长的港口经常停泊几百艘货轮，各地产品通过水陆交通，源源不断的送往巴格达市场，城中设有各行各业的专门市场。正因为阿拉伯的民族生活才决定了阿拉伯人的丰富想象和浪漫的幻想。

2、海上经商贸易的风险及聚大的经济利润。

《辛巴达航海旅行的故事》是在中世纪国际商贸背景下产生的故事。我们不能忽视这样一个事实：来往于大洲之间的经商贸易是要冒极大风险的，尤其是海上贸易，没有经商贸易，就没有种种冒险。反过来，没有种种冒险也就没有经商贸易，也就没有富裕生活。正如辛巴达所说：“我今天的富裕生活和你所见到的这个地位，是几经磨难，冒了不少风险才获得的。”经商贸易中经历了种种冒险之后获得了幸福生活，激发了商人们出海远航的乐趣。这样，经商远航和伴随而来的种种冒险，就成了辛巴达之类商人身上二位一体的东西了。辛巴达的经历，是众多商人经商冒险的集大成，而且也加进了历代许多道听途说的逸闻趣事，但他却集中表现了商人们在早期资本积累过程中不畏艰险，英勇奋斗的积极进取精神。
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