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浅析《礼记·大道之行也》

  大道之行也，天下为公，选贤与能，讲信修睦。故人不独亲其亲，不独子其子，使老有所终，壮有所用，幼有所长，矜、寡、孤、独、废疾者皆有所养，男有分，女有归。货恶其弃于地也，不必藏于己；力恶其不出于身也，不必为己。是故谋闭而不兴，盗窃乱贼而不作，故外户而不闭，是谓大同。
一、孔子先生的“故人不独亲其亲，不独子其子”的儒家思想

早在两千多年前，我国就有关于人类美好社会的构想，并给它定同为大同。对儒学来讲，理想人的培养和和谐家庭的建立毕竟只是为达到最终目的——治国平天下——铺平了道路，要使国泰民安、歌舞升平的景象出现，根本上还需要现实政治的努力。天下统一，政治清明；上下有分，等级有序；尊贤礼士，君仁臣义；君民同乐，轻敛薄赋：这既是儒学家们憧憬、瞻望的理想社会的格局，也是他们终身倡导，甚至“知其不可而为之”的现实政见和主张。 
可是结合我们当今的社会环境，我们能做到孔子先生口里所说的“大同”吗？当我们从身边事物看“道德”的时候，我们做到了吗？当今社会我们缺乏这样的思想意识，我们的国家是一个古老的民族，“尽孝”是我们这个民族的应有的特色，孔子先生提到说故人不独其亲，不独子其子，使老有所终，壮有所用，幼有所长，矜、寡、孤、独、废疾者皆有所养，可是看看我们生活在的这个现实的社会里，我们“尊老爱幼”的道德到那里去了，儿子不养双亲，老人现在竟成了当今社会的累赘，成了一个弱势的群体，有些人却可视而不见，闻而不听。“老有所终，老有所依”是体现一个国、家的繁荣、和谐的一个最真实的写照。

二、大道之行，天下为公

儒家仁政、德治的政治主张，严格地说，只是一种管理社会的理想。而儒家所憧憬和企求的理想社会，便是一个安定、和谐与统一的治平之世。现今，我们的社会不管是从管理一个企业或者一个政府的部门来说，我们都存在着很多的不足和漏洞。一些所谓的高官下马，是什么原因？归根到底不是因为管理不好而是我们现今的法治社会应该还有很多的地方存在着让这样的一部分人来钻空子，所以当他们得过且过的时候，人性的贪婪就会露出来，变得持无忌掸，贪得无厌。当贫富不均的时候，社会的环境也随着改变。孔子先生说的“是故谋闭而不兴，盗窃乱贼而不作，故外户而不闭，是谓大同。”这段话选择了一种特殊的总括方式，就是拿现实社会跟这个理想的“大同”社会作对比，而从顺理成章地指出，现实社会中诸多黑暗现象如搞阴谋、盗窃财物、作乱等等，在“大同”社会里将不复存在，代之而兴的将是一个“外户而不闭”的和平、安定的局面。在现实的社会里，有多少人可以做到“大道之行，天下为公。”，人们嘴里所说的人民的公仆，像焦裕录、时传祥这样的有着高尚品德的人，到底有多少？看看发生在身边一些不好的人和事，各自为了自己的利益争得头破血流的时候不免觉得寒心。这样的一种社会氛围，这无疑成了当今社会的一个值得深思的问题？

从孔子先生的“大同”论，我们不难看出，在孔子先生的所描述的“大同”世界里，无疑就是一个像世外桃源的世界，他所想像的是一个没有战争、没有硝烟的一个和平的世界。但在现实的社会当中，当然我们也倡导着这样一个和睦和社会环境。但现在的社会是一个市场经济的社会，人们难免会为了自己的利益争得你死我活，所以贪官污吏依然存在，盗窃依然每天都有发生，有多少人是认认真真，务实的为人们谋福利的？这样的问题我们是不是值得深思？当然，社会也在不断的进步，人们的自身素质也在不断的提高，我们始终有着优良的传统美德，我们也一直在延续着这样文化思想，一直以孔夫子的儒家思想作为道德基础来规范我们的行为，共同构建成孔夫子所说的“大同”世界。

 “大同之世”显然是对原始社会的带有理想化成分的描述，但它表达了儒家对这种理想社会的向往，它抓住了“天下为公”这一公有制社会的本质特点，肯定了原始民主、平等和互爱互助的人际关系，为后来的思想家提供了一份极有价值的思想资料。
儒家在提出“大同”理想的同时，从社会现实出发，又肯定“大道既隐”，“天下为公”已被“天下为家”所代替。出现了财产私有，“货力为己”的以血缘关系为基础的宗法教度，人们“各亲其亲，各子其子”，官爵、财产世世代代相沿袭，形成君臣、父子、夫妇的等级关系，于是，便有必要“礼义以为纪”，“以正君臣，以笃父子，以睦兄弟，以和夫妇。”维护宗法等级秩序，区分尊卑上下贵贱的礼义制度，就这样应运而生了。孔孟提倡的重德治教化，省刑去罚，一方面固然有利于人民的休养生息，减轻受剥削压迫的程度，从而对发展经济和实现社会的稳定和谐产生积极的影响，表现出较多的人民性和历史远见。但另一方面，这种善良的愿望和主张却不符合统治者急功近利的现实需要，扩大疆域，称霸诸侯，一统天下，需要的是暴力、酷刑等更为有力的，现实的手段。我们的国家有着五千多年的文化底蕴，民族也曾经历着儒家思想洗礼，经历着文化的复兴。所以每个朝代都是儒家思想为基础，安邦兴国，为我们现在留下了很宝贵的财富。当然我们的民族也是一个封建的民族，很多的漏习也随着流传下来。我们理解孔夫子的“大道之行”其实就是在大道施行的时候，天下是人们所共有的，把有贤德、有才能的人选出来给大家办事，讲求诚信，崇尚和睦。因此人们不奉养自己的父母，不单抚育自己的子女，要使老年人能终其天年，中年人能为社会效力，孩子能顺利地成长，使老而无妻的人、老而无夫的人、幼年无父母的孩子、老而无子的人、残疾人都能得到供养。男子要有职业，女子要及时婚配。人们憎恶财货被抛弃在地上的现象，却不是为了独自享用；不会有人盗窃财物和兴兵作乱，家家户户都不用关大门了，这就中做“大同”社会。

于是，我们便可以看到，儒家这种以仁学为基础的政治理论和社会理想，其本身的内容和特点就决定了它在中国二千多年封建社会的特殊的历史命运。
尽管这个理想社会在小生产的基础上不可能成为现实，但两千多年以来它一直是许多进步思想家和社会改革者所向往的目标，例如洪秀全、康有为、谭嗣同、孙中山等都曾受过它的启发。它是我国社会思想史上的一份宝贵财富。当然我们这个是法治的社会，社会不断的在进步，人们也在不断的提高着自身修养和个人素质，我们始终如一的提倡要把这个社会变成一个美好、和谐、安定、和平这样一个美丽的社会，也许这就是当时孔夫子口里所谓的“大同”。
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