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文学的基本特征及文学发展的基本规律

内容提要：本文阐述了文学的基本特征——形象性和语言性。并指出了文学的发展规律，即随社会发展而发展，随社会形态的改变而改变，但又有其不平衡性。

关键词：文学  特征  规律

文学是运用形象思维的方式，通过典型形象的创造，来反映人类社会生活的一种语言艺术。

因此，用形象反映生活是文学的根本特征。同样是为了反映辛亥革命革命时期的社会生活，揭露半封建半殖民地社会的矛盾，批判资产阶级的软弱性和妥协性，指出辛亥革命没有带来大的社会变革，只是“换汤不换药”因而失败了。然而毛泽东在《青年运动的方向》中指出：“辛亥革命只是把一个皇帝赶跑，中国仍然在帝国主义和封建主义的压迫之下，反帝反封建的革命任务并没有完成”。又在《湖南农民运动考察报告》中说：“国民革命需要一个大的农村变动。辛亥革命没有这个变动，所以失败了”。这对辛亥革命的失败作了科学的分析。而鲁迅先生在《阿Q正传》里却是通过形象，具体地描写了辛亥革命前后半封建半殖民地中国农村未庄活生生的生活画面，小说中具体描绘了阿Q如何受赵太爷的剥削和压迫，如何受封建阶级思想的毒害。又描绘了革命风暴在未庄一些人们中引起了一阵短暂的惶恐，假洋鬼子怎样跑到青年静修庵砸碎了一块皇帝龙牌的一场假革命。当时，中国的县城和农村像一塘死水里投进了一粒石子，激起了一点微浪，立即又归于平静。“知县大老爷还是原官”，“带兵的还是先前的老把总”，未庄的统治者还是赵太爷和假洋鬼子，而且他们更加行动一致地来对付阿Q，结果，真正应该成为革命动力的阿Q，（实际上他还没有真正理解革命），却成了镇压的对象。整个作品通过具体生动的人物性格、情节、场面，显示了辛亥革命前后中国农村生活的生动图画。所以，毛泽东同志的属社会科学，是从政治上着眼的，鲁迅先生的《阿Q正传》属艺术（文学），是从具体的形象着眼的。是为文学的第一特征。

文学的另一特征是用语言塑造形象的一种语言艺术。从文学的前一特征，我们知道文学是一种艺术，艺术是不同于科学的。而艺术是一个广泛的概念，它包括着表演艺术，造型艺术，语言艺术和综合艺术四类。

文学区别于其他艺术形式的一个显著特征在于它是语言的艺术。文学塑造形象的手段是语言，文学的主要工具和基本材料也是语言。高尔基说：“文学的第一要素是语言。语言文学的主要工具，它和各种事实，生活现象一起，构成了文学的材料”。“文学就是用语言来创造形象，典型和性格，用语言来反映现实事件，自然景象和思维过程”。文学是现实生活在作家头脑中反映的产物，而语言工具思想的直接现实，是思想的材料和工具。作家对现实生活进行观察、体验、研究、分析时要借助语言，在进行形象思维，创造艺术形象时也要借助语言，因此离开语言，就不可能有文学作品的产生和存在。

文学的要素是语言，然而不是所有的语言文学就是文学。正如前面谈到的毛泽东同志的《青年运动的方向》和《湖南农民运动考察报告》里也都是语言，然而它们却不是文学，因为它们没有塑造形象，它们是不过是种政治语言。文学的语言必须塑造形象。值得注意的是文学语言的形象和其他艺术的形象又是不同的。其特征表现在两个方面：

一、形象有间接性。绘画、雕刻、音乐、舞蹈、建筑、戏剧、电影所塑造的艺术形象和展示的生活图画，都直接作用于人的感官，通过视觉、听觉和触觉可以直接感受到。而文学作品中所描绘的湖光山色，花香鸟语以及活动于其间的多种多样的，各不相同的人物形象，他们的体态容貌、衣着装饰、举止言谈、思想感情等等，无论作者如何绘声绘色，我们都无法听到，看到或触摸到，只能在文学作品语言的引导下去体会它们。因此，语言是我们把握文学作品形象的中介。如果不懂得文学作品的语言，它所描绘的形象无论多么优美，怎么生动，我们也不能感受到，例如李白诗《黄鹤楼送孟浩然之广陵》：

故人西辞黄鹤楼，烟花三月下扬州。

孤帆远景碧空尽，唯见长江天际流。

要是只懂得字面的意思：友人乘船向东而去，越走越远，终于看不见了。而不懂得言外之意，伫立遥望，情谊深长，如滔滔江水永无休歇，那就没有感受到语言形象的深刻含义了。

二、语言形象的广阔性。一切艺术都是社会生活的反映，然而由于各种艺术形式本身的特点不同，它们各自反映社会生活的广度是不尽相同的。绘画、雕刻有相对静止的平面或立体形象，较多地受到空间的限制。戏剧、音乐、舞蹈等一般都要通过演员的表演来展现，较多地受到时间、空间和表演本身的限制，而语言艺术，尤其是小说却具有很大的能动性和灵活性，它更少受到时间、空间和人物的限制，可以采取多样形式，多样手法，多方面地展示广阔而复杂的社会生活。特别是刻画人物内心世界方有很大的优越性，这是其他艺术所不能和它媲美的。以上是文学的第二个特征。

文学发展的基本规律：随社会的发展而发展，随社会生活的改变而改变，随社会的生产力的提高而提高，但是，发展有时又不平衡。

社会生活的发展，不仅给文学提供了新内容，同时也促使文学新样式的产生。历史上每一种文学形式、体裁的演变都不是偶然的，而是随着社会生活的发展，随着文学内容的发展变化而相应地不断发展变化的。总的来说，它经历了一个从简单到复杂，从少样到多样，从粗糙到完美的过程。在我国文学发展的历史中，最早出现的文学体裁是诗歌和散文，如奴隶社会的谣谚和回言古诗，殷商的文学和铜器铭文等，它们形式朴素，句式、结构都比较简单，展示的生活面比较狭小。到了后来，随着社会生活的发展，文学所表现的内容日益丰富复杂，积累的经验愈来愈多，人们借以认识和反映现实的形式，方法也相应地日趋多样化。例如，在诗歌方面，由古谣谚和四言古诗发展为五古，七古和律诗、绝句、长短句等；在散文方面，则由记事的简朴散文发展为此论说为主的诸子散文，和以描述为主的历史散文与传记文学，再进而衍变为两汉的辞赋，唐宋的论说，记事散文，明代的小品文等等。它们在篇章结构、格律方面更趋严整，反映的生活面更趋广阔，表现的思想感情也更加细腻曲折。而作为文学的重要体裁小说和戏剧，虽然在古代就开始萌芽，但他们的正式形成和发展却是在唐、宋以后。唐、宋以后，随着都市经济的发展和人与人之间的交往日趋频繁，旧的五言诗和辞赋的形式，不足以表现这样复杂的生活内容，因而也就要求有一种容量更大，更能细致地、形象地描绘人与人之间的关系和复杂曲折的生活情景的文学体裁与样式，小说戏剧文学正是适应着这种需要而产生的。

以上是文学发展与社会生活发展的关系，说明事物生产归根到底对于文学艺术的发展并非始终与社会的发展处于平衡的状态。马克思说：“关于艺术，大家知道，它的一定的繁盛时期决不是同社会的发展成比例的，因而也决不是同仿佛是社会组织的骨胳的物质基础的一般发展成比例的”。这就是说，在社会历史的进程中，艺术生产同物质生产也会出现不平衡的现象。这种不平衡的现象，其具体情况大概有两种：一种某些类艺术的高峰，只能出现在人类社会发展的低级阶段，如神话、史诗在古希腊取得了划时代的成就，它们不但“仍然能够给我们以艺术享受，而且就某方面说还是一种规范和高不可及的范本”。 一是艺术生产水平与物质生产的水平，并非时时都成正比例，如十九世纪的俄国，其物质生产水平比当时的英国要差得多，但它的文学艺术创作，却居于世界的领先地位。又如1976年，由于“四人帮”的例行逆施，我国的经济频于崩溃的边缘，却出现了蓬蓬勃勃的天安门群众诗歌运动。

改革开放30年来，经济建设取得了举世瞩目的成就，诗歌等文学创作却并没有取得相应的成绩。
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