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   浅谈《西游记》的思想特色和现实意义

在中国，《西游记》是一个家喻户晓的故事，随着电视和电脑的普及，它更是深入人心，陪伴着一代又一代的孩子走过童年。

《西游记》是明代小说家吴承恩所写。它以唐代玄奘和尚赴西天取经的经历为蓝本，在《大唐西域记》、《大唐慈恩寺三藏法师传》等作品的基础上，经过整理、构思最终写定。作品借助神话人物抒发了作者对现实的不满和改变现实的愿望，折射出作者渴望建立“君贤神明”的王道之国的政治理想。小说借助唐僧师徒在取经路上经历的八十一难折射出人间现实社会的种种情况。小说想象大胆，构思新奇，在人物塑造上采用人、神、兽三位一体的塑造方法，创造出孙悟空，猪八戒等不朽的艺术形象。全书组织严密，繁而不乱，语言活泼生动且夹杂方言俗语，富于生活气息。主题上冲淡了故事原有的宗教色彩，大大丰富了作品的现实内容，具有民主倾向和时代特点。作品讽刺幽默。呈现出不同于以往取经故事的独特风格。它向人们展示了一个绚丽多彩的神魔世界，人们无不在作者丰富而大胆的艺术想象面前惊叹不已。
然而，任何一部文学作品都是一定社会生活的反映，作为神魔小说杰出代表的《西游记》 通过《西游记》中虚幻的神魔世界，我们可以看到现实社会的投影。在《西游记》的神话世界里，处处有人间的影子：神圣的天宫外表气派不凡，至高无上的玉帝原来是法力低下，天庭和人间的王朝相似，如贪赃枉法、无利不往等等。《西游记》的出现，开辟了神魔长篇章回小说的新门类，书中将善意的嘲笑、辛辣的讽刺同严肃的批判巧妙的结合的特点直接影响着讽刺小说的发展。《西游记》是古代长篇小说浪漫主义的高峰，在世界文学史上，它也是浪漫主义的杰作。《美国大百科全书》认为它是“一部具有丰富内容和光辉思想的神话小说”。

《西游记》里的人物形象各具特色。悟空是《西游记》中第一主人公，是个非常了不起的英雄。他有无穷的本领，天不怕地不怕，是所有孩子心目中的偶像。他具有不屈的反抗精神，他有着大英雄的不凡气度，也有爱听恭维话的缺点。他机智勇敢又诙谐好闹。而他最大的特点就是敢斗。与至高至尊的玉皇大帝敢斗，楞是叫响了“齐天大圣”的美名；与妖魔鬼怪敢斗，火眼金睛决不放过一个妖魔，如意金箍棒下决不对妖魔留情；与一切困难敢斗，决不退却低头。这就是孙悟空，一个光彩夺目的神话英雄。孙悟空那种正义大胆、不屈不挠的斗争精神，本领高超是妖怪们的克星，横扫一切妖魔鬼怪的大无畏气概，反映了人民的愿望和要求。他代表了一种正义的力量，表现出人民战胜一切困难的必胜信念。最后成功地陪伴师傅唐僧历尽九九八十一难，取得了真经，获得了不死金身。

说到猪八戒，他的本事比孙悟空可差远了，更谈不上什么光辉高大，但这个形象同样刻画得非常好。猪八戒是一个喜剧形象，他憨厚老实，有力气，也敢与妖魔作斗争，是孙悟空第一得力助手。但他又满身毛病，如好吃，好占小便宜，好女色，怕困难，常常要打退堂鼓，心里老想着高老庄的媳妇；他有时爱撒个谎，可笨嘴拙腮的又说不圆；他还时不时地挑拨唐僧念紧箍咒，让孙悟空吃点苦头；他甚至还藏了点私房钱，塞在耳朵里。他的毛病实在多，这正是小私有者的真实写照。作者对猪八戒缺点的批评是很严厉的，但又是善意的。他并不是一个被否定的人物，因此人们并不厌恶猪八戒，相反却感到十分真实。猪八戒即使一身缺点和贪念，并且取经路上老打退堂鼓，但他却善于哄唐僧和女人，加上他本身出自于仙家，最后也回到仙家中去了。

师傅唐僧没有孙悟空的本领、猪八戒的灵活、沙僧的勤快、白龙马的脚力，但他品行端正，心地善良，会念真经，不怕“千刀万剐”，有坚定的信念，并且因为前世是如来佛祖的弟子，所以处处有众神庇护。即使不会腾云驾雾和任何法术，也能使四个本领高强的徒弟拜他为师。并且在历尽九九八十一难后，也获得了不死金身。

出自仙家的沙僧和白龙马虽说本事不算出众，但都勤勤恳恳，任劳任怨，甘心当好后勤，不好出风头。这四个人物形象各有特点，性格各不相同，恰好形成了鲜明的对比，这使我不得不佩服作者写作技艺的高超。

小时候看《西游记》，经常因为唐僧的单纯和无能感到气愤，非常佩服孙悟空，甚至会觉得如果没有了孙悟空，唐僧就去不了西天取经。

参加工作以后，置身于竞争激烈、你虞我诈、贫富悬殊的社会中 ，思想越来越复杂。通过反复看原著和电视，我却有了另一番体会。原来看似软弱无能的唐僧来头不少，他竟然是如来佛祖的弟子。试想要多深的功德和道行才能换来如此的身份呀？如此一来，加上有着众神的庇护，其实没了孙悟空，他去西天取经也不是难事。其实细心细数，取经路上真正是孙悟空一人能摆平的妖魔鬼怪其实不多，他经常要去求东家的菩萨或西家的仙家。我有时甚至会觉得去西天取经的主要意图是佛祖为了教训当初犯错的唐僧和不知天高地厚的孙悟空，让他们走遍天下，亲身感受自身的渺小，然后做一个谦虚的弟子。尤其是孙悟空，看多年多威风呀！大闹东海龙宫、阎王殿和天宫，当时竟然无人能制止他，最后要出动佛祖才把他压住。原来这天下除了佛祖，比孙悟空厉害的人还有很多，西天取经的路途中就数不胜数，他当年的胜利可以说是偶然和沧海一粟呀。

于是，每当我在职场中取得如何成绩时，我会想起孙悟空 ，我就会勉励自己：这算什么呀？我要谦虚，社会那么大，山外有山，人外有人，这个地球缺了谁都照样运转，有什么值得骄傲的呢？每当我取得成绩又不被重用时，我更会想起忠心耿耿的孙悟空当年如何被唐僧念紧箍咒和赶回花果山，如果他不胸襟窄，哪还能有金身成佛呢？并且其实我们的生活中也常出现这样的局面：一个很能干的人要在一个无能的上司下面工作，并且那个能干的人有时还出身贫寒，处境一点都不亚于没父没母的孙悟空。于是那个能干的人往往会心理不平衡，甚至做出不理智的事。其实我们应该像孙悟空取经时那样，不要太介怀过去和出身，积极动用所有的人脉，努力实现自己的目标。更不能持才自大，天下那么大，能人何止一人？但哪怕是孙悟空那么有本事，也要唐僧肯收他才能去西天取经。人家上司是没你能干，但人家命好，人脉强。你就不能像孙悟空忍唐僧的紧箍咒那样，忍一忍吗？孙悟空不忍能去西天成佛吗？

我发觉《西游记》不仅是一部单纯的神话小说，更不是一部只适合小孩看的电视剧。它其实也可以是我们每一个现代成年人都可以引以为鉴的处世宝典。它里面还蕴含着丰富的佛家思想，时刻教育人们要以善为本，主张因果循环和善恶到头必有报。如果我们真的做到了与人为善，不就是塑造了和谐社会了吗？我们有时面对逆境的时候常会叹息自己命苦，有的人甚至轻生。但如果你细读《西游记》后，当你发现玉皇大帝之所以能做三界之帝，原来是因为他历尽过一万多个劫难，立了无数个功德的缘故；白骨精魂飞魄散是因为自杀；唐僧要历尽去西天的劫难是因为前世做错了事等等，就会换个角度去平衡自己的心理，坦然些去面对各种不堪的现实呢？我们今天或者是很努力了，或者未必一定成功，可能是因为前世自己做得不如别人吧？努力做吧，正所谓：人在做，天在看。这样是否活得开心点呢？
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