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论矛盾《子夜》中对现代小说的独特贡献
【摘要】《子夜》的出版，标志着矛盾创作的一个高峰，也显示了左翼文学的创作实绩。《子夜》原名《夕阳》，1933年由上海光明书店出版。这部长篇巨作是作者经过充分准备之后才动笔的1930年，矛盾由于患上眼病，医生嘱咐他三个月不能看书写字，他只好在上海到处走动，为了下一步的写作找素材。积累了一定的生活经验后，矛盾决定写一部作品来反映当时中国广阔的社会风貌。
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一、结构严谨，主线突出，有条理性。
1、 这部长篇巨作是作者经过充分准备才动笔的；
1930年，茅盾由于患上眼病，医生嘱咐他三个月不能看书写字，他只好在上海到处走动，为下一部小说收集材料。积累了很多的生活经验以后，茅盾决定写一部作品来反映当时中国广阔的社会风貌。

2、 表现几个阶层之间错综复杂的社会关系；

矛盾试图在这部作品中反应出中国三方面的内容：名族工业在帝国主义经济侵略下的艰难发展；工人阶级的经济、政治上的反抗斗争；农村及经济的破产以农民暴动，以表现民族和社会的矛盾以及各界几个阶层之间错综复杂的社会关系。

3、当时的社会性质。

《子夜》在大规模的艺术描写中，特别是对中国民族资产阶级的处境和前途的生动描写，艺术、准确而深刻的揭示了当时中国的社会性质：中国不可能在帝国主义侵略下走上独立发展的资本主义道路，只能越来越殖民地化。军阀混战、农村经济严重破坏；帝国主义加紧侵略，是中国工商业面临空前危机的社会大动荡、大危机、大转变的政治局势下，中国民族资产阶级同帝国主义和国内反动派支持下的买办资产阶级的角斗中，最终只能走向买本或破产的历史命运。

二、塑造了很多的艺术形象，尤其主人公是吴荪甫的典型想象。
1、人物介绍：吴荪甫、赵伯韬、杜竹斋等；

2、吴荪甫的形象描写：

吴荪甫形象是20世纪30年代初期中国民族资本家的艺术典型。吴荪甫是上海滩上的工业巨头，财力雄厚，开办有近万人的裕华丝厂。他的主要性格及特征是精明能干，有雄心有魄力，富有冒险精神，是一个铁碗人物。在他和其他民族资本家的关系中，表现出他的心狠手辣、无情兼并的性格特点。吴荪甫性格的另一面是软弱空虚。吴荪甫的形象充分体现出中国民族资产阶级的两重性。吴荪甫的性格是复杂丰富的，是一个血肉丰满的艺术形象。他的性格既有进步的一面也有反动的一面。他的形象的塑造，是《子夜》也是茅盾对现代中国文学的一个重要贡献。
三、小说对人物的心里采用了正面侧面的多种角度，并描写了丰富的人物性格。
①正面及侧面的描写：

《子夜》的舞台设置于三十年代初期上海。作家并没有截取某条小巷或某个街角，而是从居高俯视的视角，整体展示这座现代都市的方方面面：资本家的豪奢客厅、夜总会的光怪陆离、工厂里错综复杂的斗争、证券市场上声嘶力竭的火并，以及诗人、教授们的高谈阔论、太太小姐们的伤心爱情，都被组合到《子夜》的情节里。同时，作家又通过一些细节，侧面点染了农村的情景和正发生的中原的战争，更加扩大了作品的生活容量，从而实现了他所设定的意图：“大规模地描写中国社会现象”，“使一九三零年动荡的中国得一全面的表现。”当然，茅盾的“大规模”“全面”描写，并不是把各个生活断片随意拼帖在一起。
② 吴荪甫的主要性格及特征是精明能干，有雄心有魄力，富有冒险精神，是一个铁碗人物。在他和其他民族资本家的关系中，表现出他的心狠手辣、无情兼并的性格特点。吴荪甫性格   的另一面是软弱空虚。
③赵伯韬是一个骄横奸诈、凶狠残酷、荒淫腐朽的买办资本家的典型形象。他凭借美国金融资本和蒋介石反动政权的力量，操纵了交易市场。他施展种种狡诈、毒辣的手段对民族工业进行排斥、打击和控制，迫使民族资产阶级投降帝国主义，走向买办化，从而使中国的经济变为殖民地经济。他仗势后台强硬，表现出目空一切、不可一世的气势。富有胆略和财力的民族资本家吴荪甫在他眼里，不过是一个谈笑部就可以打垮的对手。
杜竹斋是吴荪甫的二姐夫。

四、风格独特的语言艺术给人留下深刻印象。
1、茅盾是中国现代文学史上一位卓越的作家。他早在新文学运动初期就积极提倡进步的现实主义创作理论,并以自己的创作实践了这些理论。在托派分子混淆中国社会性质之时,他以自己创作的《子夜》,形象、生动、巧妙而又含蓄地回答了托派提出的问题,而这部作品也是现实主义中国化的具体体现。

2、 茅盾不仅是中国现实主义文学理论重要的倡导者，系统的阐发了有关现实主义的理              论观点，明确提出了文学为人生的口号；更重要的是他还以自己的创作实践来映证现实主义的特有魅力。茅盾对现实主义理论的大力提倡和积极实践，对20世纪中国现实主义文学的不断发展，发挥了重要的作用。
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