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中国现代文学学科建设的反思
摘要：中国文学史的发展是一个曲折坎坷的过程，很多人对它都产生了争议，在所学的中国现代文学史里，在和外国文学史的对比中，我了解到对这门学科的发展隐藏着好多奥秘。新中国成立以后，中国新文学逐渐演化为中国现代文学，又以新中国文学为内容出现了中国当代文学。随着历史的发展，中国当代文学的内容逐渐扩大。对于中国现代学科的建设与发展和该学科发展过程中的一些问题，对于该学科以后的发展历程，有着十分重要的现实意义。
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一、命名的反思

在很多学校课程开设中，却将中国现代文学、中国当代文学分为两门课程开设，学校的教材也大多分为《中国现代文学史》、《中国当代文学史》两部。对它如何命名呢？到底中国现代文学和中国当代文学是两门课程还是一门课程？它们是两个学科还是一个学科呢？

对于这个学科的分割，就有人提出了关于新中国文学的概念，目的在于说明这两个学科分割的本质，从总体上来分析和研究它们的变化，虽然是以一种新的眼光重新来衡量，但是却忽视了它本身的性质，这样也会造成后人对命名的争议。
在对中国现代文学的翻译时，也会把它翻译成中国当代文学。在西方的文学史里，经常会把现代翻译成将近或者是最近。因此，在对中国现代文学的命名就带来阻碍，也就会把这两个学科混淆起来。
二、分裂的反思 
我们忽视了中国现代和当代文学的关系，以致于对它们的知识网络结构产生误解，导致把这两个学科分开来理解，我们如何看中它们的整体，那就需要换一种角度用新的思维去理解，把它们联系起来。

因为这两个学科的分裂现象，就造成了许多人各持自己的观点，不能完全的理解，从事现代文学的学者就漠视当代文学，而从事当代文学的学者就会漠视现代文学。由于受到毛泽东思想和中国左翼文学思潮的影响，我们只能在无产阶级革命文学的倡导中寻找到源头，但是由于左潮的影响。却分裂了中国现代文学与当代文学，使这些文学思潮的发展脉络就会被模糊，许多文学史上的问题就会被忽视。
假如文学批评已失去了它的本质，完全与殖民、女性、少数民族和社会问题相混同，那么是否还需要“文学”批评？假如文学批评在一定意义上变成西方“知识”的附庸，那鲜活的、个人的与贴近文本的感性的文学批评是否还有存在的必要呢？如果一切批评都西方挂钩，那足以揭示人类困境、梦幻与抗争的文学事业，究竟能否再立足于当代中国的大众社会？
三、理论的反思

在中国古老而灿烂的文化里程碑里，出现了百家争鸣的文学争斗，更出现了像孔子这样的大教育家和文学家。他们都有着自己独特的文学风格。虽然以后的文学理论都是建立在这些伟大的文学理论中，但这样的理论却有着自己本国的风格，我们应以此感到骄傲和自豪。
近代的中国理论主要分为两个时期，第一个时期的理论只要建立在苏联的理论基础上，第二个时期只要建立在西方文学理论基础上。我认为，中国的文学理论应该有着自己本国的风格，应该结合我国特有的文学，如《诗经》《论语》和各个朝代丰富的文学知识建立起一种特有的文学理论体系。

在这里，我需要强调的一点是。虽然中国文学理论和西方文学理论有联系，但也不能否定西方文学理论。我们应以一种发展观看待这个问题，在建立自己本国特有的文学理论的同时，还应该结合西方特有的文学理论，这样有利于中国文学理论体系的完整性、严密性，促进其发展。

四、学习和探讨的反思

在理论和范文的严密结合下，把这门学科的精髓挖掘出来那就是一件很重要的事情了。在学习中国现代文学史就要结合中国现代的发展状况，并对其作家的背景有一定的了解。这样有利于掌握作家所描述的人物性格和思想境界。在学校开设的这门课程中，大多数学者对知识的掌握可能只是死记硬背的形式来完成，这就失去了这门学科的价值，更失去了它的文学价值，使其成为一个空壳。西方的文学价值也很高，中西方在文学理论上有所不同。但可以取长补短，如在学习《外国文学史》的同时，对比作家和知识理论的差别，更有利于这门学科自身的发展。

每一门学科的发展都是在竞争中逐渐成熟的。通过探讨才能发现它的不足，才能让其更完善，我们要重视其地位，用新的知识和理论来审视这门学科，让其更精益求精。
五、中国现代文学的反思

中国现代文学已经成为一个成熟而发展着的重要学科，我提出了该学科建设中的一些问题，但不是否定该学科的成就与发展，而是期望该学科得到更大的发展。也希望我们能把这两门学科合二为一，给它一种新定义，把它们统称为中国现代文学。回首中国文学的发展，它的确是一门很深奥的学科，我们应该以新的视角去探究它在新中国成立前后的发展历程，我不同意有些人将中国现代文学纳入“新国学”的范围内，因为这是对这门学科缺乏自信心的表现，把他同国学一起相提并论，就是想从国学那里得到心灵上的安慰，从某种意义上说，这是对中国现代文学的蔑视。我们应该抱一种对这门学科的坚信态度，坚信中国现代文学的发展只会变得越来越成熟。中国现代文学是一个逐渐成熟的学科，在其逐渐成熟的过程中是一种不断升华的过程。虽然，我们会忽视一些重要作家与重要作品，但是作为一个学科、作为一门课程，始终应该将它的升华置于重要地位，中国的汉字发展都是由繁变简，我们的中国现代文学史应该有一个由繁到简、由多到少的过程，一部中国现代文学史不应该是越厚越好、一门中国现代文学史课程不应该课时越多越好。我们应该逐渐进入一个去繁至简、删多至少的进程中，在不断经典化的过程中，使中国现代文学越来越精简越来越精练。
参见《中国现代文学史》，《外国文学史》。
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