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如何构建诗意的语文课堂

“中学语文教学应该构建充满诗意的课堂。人们把世界最美的状态称为诗境，把心中最美的意念称为诗意。法国诗人荷尔德林说：“人，诗意地栖居在大地上。”在诗意的课堂中教师激情洋溢春风化雨，学生个性飞扬如沐春风。这个“诗意”不是要求每个学生都是诗人，而是要求师生能把丰厚的生活与精妙的阅读结合为基础，创造诗意。构建诗意的课堂是由语文的学科特点决定的，是由中学生自身发展的需要决定的，也是实施新大纲的要求。构建诗意的课堂不是寻找避世桃源，而是在构建中学生的精神家园。语文课堂由三要素组成：教师、学生、文本。要想课堂充满诗意，必须教师、学生、文本充满诗意。下面将自己在教学过程中构建诗意的语文课堂的体会总结如下：

一、诗意地栖居——教师的诗意
语文教师必须充满诗意。教师作为教学的组织者，在构建诗意的课堂中起关键作用。但是应试教育的功利性，收入的微薄，生存的艰辛，使我们一些教师把精力过多地集中到“名次”“待遇”上，丢掉了对自己对他人对学生的真正的关爱。老师要树立良好的职业道德观，要有一种守望精神，要乐于奉献，精神重心要守在使教育成为教育的东西上，甘守寂寞，不受外界的影响，尽自己的天职，要有职业的尊严。只有这样才能把语文介绍给学生，并使之欣然容纳！做老师就要做到“知困自强敬业忠诚勤奉献，善诱无倦通古博今”。这才是师之大者，师之可爱者。
教师如何使自己具有诗意？首先，要做一个喜欢诗的老师。多读唐诗宋词，多涉猎现当代中外经典诗篇，熟读能诵，在课堂上能挥洒地旁征博引，甚至自己能写一些诗。诗意地生活着，当然爱诗、爱文学、爱书。诗文读得多了，自己也变得有些深情蕴藉，温文尔雅。其次，要做一个有思想的语文老师。“有思想”，应该突出地表现为语文教师在教学中善于思考、会思考，有自己独到的创见。在教学中，面对一个文本，是用心去钻研，建设性地提出自己的见解，有自己个性化的理解与感悟，还是人云亦云，只会照搬教参，做一个输送标准答案的贩卖者，是判别语文教师成功与否的标志之一。再次，语文老师应该是一个可爱的人。可爱就是要有人格魅力，吸引学生与你民主合作。因为你是语文的代言人，具有特别重要的地位！很多人回想一生影响自己巨大的人就是语文教师！用诗意联系师生，从而让学生和语文“恋爱”，给他们打下良好的文学修养的底子。语文老师应该是一个杂家。好的语文老师，都有一个共同特点，就是喜欢读书，而且他书读得比较杂，什么都读，也不一定太深。因为语文老师不一定是一个学者，他不是专门研究文学的人，不需要太深，但要什么都读一点，懂一点。你的书读得杂的话，你的知识就会融会贯通。总的来说就是要多读书。还有就是我们的主营地——40分钟的课堂。课堂是我们栖息最久的地方，我们要把它变成“幸福与温暖的巢穴”。把每一堂课作为公开课来备，自己解析文本，不囿于教参上的条框。敬业并能独立解读文本的语文老师本身就是可爱的人群。去体验文本，所有的文学创作都是来源于生活的，体验文本等于体验生活。然后带领学生去了解作者及其生活，在此基础上，让学生来自己体验文本，体验生活，这就是一个深入文本，从文本出来的过程。让学生畅谈，语文课就是他们与文本进行交流的心灵驿站，语文教学重在体验文本。不需要过多的环节和招式，把作品呈现于学生眼前，和他们一起感受语文之美妙，语文之诗意。
二、放飞青春的梦想——学生的诗意
学生应该充满诗意。别林斯基说过：“年轻的时候应该追求虚幻的东西，不能过早地把人培养成太现实的人，要敢于做梦。”钱理群先生也认为：“现在的学生过于懂得现实，过早面对世俗丑恶，过早学会世故，这是很可怕的事。”中学生应充满诗意的，他们应有自己的看法，以及表达自己与众不同看法的权利和能力。学生也应该是浪漫主义者，要用自己光明的眼睛看这个光明的世界，只有充满诗意才能充满激情地投入学习和积极健康地生活。

学生充满诗意地学习，才能增强学生学习语文的兴趣，在愉悦趣味中学习。中学阶段正是人生的起始，是人的个体生命的“童年”。而中学生活与人际关系的相对单纯，无邪，明亮，充满理想，充满诗意，就使得中学更是人生中的梦之乡，它不可重复，留下的却是永恒的神圣记忆，一个人有还是没有这样的神圣记忆，是大不一样的。中学阶段当然需要学习知识，但更要通过知识的学习，构建一片属于自己的精神家园，即使带有梦幻色彩，却会为终生精神发展垫底，成为照耀人生旅途的精神之光。

三、寻找精神家园——文本的诗意
文本要充满诗意。文本是知识的主体，毕竟学生获取知识还是不能离开文本的，学生要与文本之间相互对话，进行心灵上的交谈、沟通。语文学科有更多的文学、艺术，有时其本身就是鲜亮的诗；语文里有更多的幻想和想象，有时其本身就是活着的童话；语文里有那么多的情和爱，有时其本身就是表达情和爱的滴着露水的花朵。

语文如此精彩，如此充满诗意。窃以为，语文教学的失败在于它有时太像诵读《道德经》或研读科学论文；语文教师的失败在于他有时太像道德说教者或科学研究者。“儿童思想的本性要求有诗的创作”，“儿童的思维是艺术的、形象的，饱含着情感的思维。”“没有一条富有诗意的、感情的和审美的清泉，就不可能有学生全面的智力发展。”（苏霍姆林斯基语）语文教育应该是充满诗意的教育。

钱理群先生认为“语文教育过程中，学生是学习的主体，同时也是被教育的对象，学生既要主动的求知，也要接受老师的正确引导。”老师是介于文本和学生之间的“主媒体”，是沟通两者间的桥梁，要促使学生能与文本进行心灵的对话。李白有句诗：“相看两不厌，只有敬亭山。”在美学中，这种情形是移情作用中的观念联想。即把物写成人，山具有了人的情感能力，植有情于无情之物，人可以赏山，山可以观人。我认为语文教学中，老师这个主媒体，要殚精竭虑地使“有情”的学生和“无情”的文本“相看两不厌”。当然学生与老师之间更要“相看两不厌”！面对诗意的学生，我们老师也应该是诗意的，面对美丽而诗意的文学，我们语文老师要把她介绍给我们的同学，使之成为朋友。做到“相看两不厌，只有敬亭山”。笔者并非想构建语文教学脱离现实浪漫的乌托邦，并非“躲进小楼成一统”空吟语文教改的咏叹调。人不仅靠吃米活着，总要有所追求。“红尘热闹白云冷”，作为语文教师应该走出生活的琐碎和无奈，超越平庸平凡，用慧眼去寻找语文的诗意，通过自己的努力为学生带来诗意，在诗意的课堂中为学生构建精神家园打下坚实的基础。
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