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论杜丽娘

[摘　要]：本文从杜丽娘因情而死，由情而生的浪漫爱情情节，描述了封建礼教的残酷，反映了中国封建制度下青年男女对自由爱情的渴望和个性解放的强烈要求，塑造了杜丽娘这位敢于背叛封建礼教、大胆追求婚姻自由与幸福自由的典型，进行了粗略的论述
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杜丽娘是生长在封建制度下名门贵族的一位女孩，自幼就养在闺房之中，被封建的铁枷锁牢牢锁禁，由于她的父亲是一个顽固不化的封建官僚，在他眼里,女儿的本分是在闺房中做刺绣、练琴、看书、读点诗文。由于家人管束得很严格，自己不能作主。但是，她向往自由、浪漫的爱情，热爱自然、热爱生活、热爱青春。

一、杜丽娘因封建礼教的禁锢而死

杜丽娘生活在封建制度下的年代，但是，她向往自由、浪漫的爱情，她要求个性解放，可惜的是,她是长在封建统治时代的名门贵族，自幼就养在闺房之中，并且家人管束得也很严格。即使她到了二十八岁，也不能自己作主，被封建的铁枷锁牢牢锁禁，注定是个悲剧人物。

   杜丽娘的父亲是一个顽固不化的封建官僚，在他眼里女儿的本分是做女红、织纫、读点诗文，更应该在闺房中做刺绣、练琴、看书。因此,杜丽娘在做女红之余打个瞌睡都会招来一顿责骂，甚至连母亲也有失教之责。衣服上绣着一对花、一对鸟，母亲都觉得这样不好。她在父亲官衙生活了三年，却不知道衙门后面有个后花园，听说女儿去了一趟后花园，她父亲认为严重得不得了，把杜丽娘的丫环狠狠的责备了一通。但杜丽娘内心深处蕴藏着一股热爱自然、热爱生活、热爱青春的潜流，在和春香第一次看见了真正的春天，也第一次发现自己的生命是和春天一样的美丽。就发出了“娇莺软语，眼见春光如许”的内心感触的独白。这说出了她对春光的真实感受，但这话在她所处的环境下是同封建道家的“灭人欲，存天理”的理学教条相对立的。短短的一句话就揭示出杜丽娘的思想与封建礼教的矛盾。虽然有着封建礼教的禁锢和压抑，但是，杜丽娘的青春尚处于朦胧状态，在她郁闷的心灵中已经蕴藏着理想的种子。

杜丽娘的母亲深知,要把女儿塑造成贤妻良母,只有女工针织的手上功夫显然是不够的,必须教女儿诗书,以后嫁人能知书识礼，谈吐相称更好的相夫教子.为了把女儿培养成符合封建道德标准。聪敏颖慧的杜丽娘使父母事与愿违，没有按照老师和父母的思想看世界，而是按照自己的思路，从封建正视中得到了启发，反而萌动了潜伏在内心深处的爱情欲望，心里所想所感都不知如何表达，使她更加感到深闺寂寞和青春虚度。但丫鬟春香告诉她，后花园景色很美丽，是个很好玩的地方，她抵抗不住自我意识的怂动，不顾家人的责骂，义无返顾的到后花园玩耍。园里芬芳吐艳的白花，翩翩双飞的莺燕，使这位长期待在闺房中的少女眼花缭乱，从未见过的鸟语花香的新世界，引逗得她那追求天然，向往幸福的愿望更加具体、强烈．她的心扉终于经不住自然风光的冲击，遏止不住对爱情幸福的渴望终于爆发了。 “惊梦”之后，杜丽娘性格进一步发展了，她要求把梦境变为现实，“寻梦”就是她对现实的反抗，同命运的抗争。这正是杜丽娘形象的具体体现。

杜丽娘是封建社会里青年叛逆者的典型，她那浪漫的爱情观无法融入当时的社会，封建礼教对妇女要求的“三纲五常”在她身上找不到。杜丽娘性格的核心是她的执著的爱和热烈的追求，她爱自然，爱美，爱生活。她追求自由，追求爱情，追求个性解放。她的这种个性是在特定的环境中形成的，又必然同她所处的环境发生尖锐的冲突。四堵高墙把她与现实完全隔离，而她除了父亲与老师外，见不到任何男性。父母一新按照封建礼教的规范，把她培养成为标准的封建淑女，甚至午睡一回也被视为大逆不道。这种令人窒息的环境，引起了她的苦闷与不满。这种苦闷与不满，正是她青春觉醒的开端，成了杜丽娘青春觉醒的媒介。再加上大自然春色的诱发，终于在她内心里燃起了爱情的火焰。在花园里，杜丽娘第一次发现大自然无比美丽。明媚的春花，进一步刺激了要求个性解放和追求幸福爱情的强烈情绪，使她深深感到：年已及笄不得早成婚配，诚为虚度青春。但是，她的这种追求在相识中无法得到，于是她在梦中接受了柳梦梅的爱情。梦境的描写是对冷酷显示的严厉批判，是杜丽娘内心世界的揭示，也是作家理想的表现。杜丽娘不是死于恶势力的直接摧残，而是死于对爱情的渴望，死于环境对她的窒息，这就在更深的层次上对现实社会提出了控诉。

二、杜丽娘为反封建制度的毒害而生

杜丽娘的肉体虽然死了，但生命仍然存在。她的可贵之处是那种不懈追求的精神，她对“情”的追求都超越了生与死的界限,“生者可以死，死者可以生”这表现了杜丽娘的至情，她在现实中无法找到，在梦中找到而又失去的意中人，终于被她在幽冥中找到了。在一个没有封建制度的境界中作为一个幽灵，她毫无顾忌地和柳梦梅幽媾欢会。她所追求的已经得到，她的欲望也得了初步的满足，郁积在她潜意识深层的苦闷也籍此发泄出来了。这说明杜、柳的私自结合，只有在超脱现实的冥界，在作者虚构出来的梦幻中才能成为事实。完全美化和理想化了的。虽然是作为鬼的形象在出现，杜丽娘的游魂也曾表白过：是人非人心不别，是幻非幻如何说？她生前多情，死后仍然是一个“生生死死为情多”的鬼魂，她在生想梦、寻梦，死后还是“泉下长眠梦不成，一生余得许多情”念念不忘她的梦。但这时她的“梦”已不是盲目的了，因为她的“情”已经有了具体的对象，因而也逐渐被社会化、伦理化了。杜丽娘对欲望的追求而在此之后不再出现，主要表现的是杜丽娘爱情的坚定和忠贞。生理性的欲望满足之后，人必然要求精神上的充实，爱情以欲望为基础，但欲望决不能代替爱情，它必须升华到爱情的境界，这样的爱情才值得人们去追求和赞美。在这种执着的追求下，杜丽娘终于获得了爱情，实现了自己的理想。在这个过程中，杜丽娘的性格发展了，她对爱情的追求更大胆，更热烈，更坚定。杜丽娘在爱情上的胜利是作家美好理想的闪光。不过作家又没有陶醉在理想之中，所以他写杜丽娘复活之后，又回到冷酷的现实。在这个过程中，杜丽娘的性格发展了，她对爱情的追求更大胆，更热烈，更坚定。杜丽娘在爱情上的胜利是作家美好理想的闪光。不过作家又没有陶醉在理想之中，所以他写杜丽娘复活之后，又回到冷酷的现实。这个转折，看起来似出人意料，但细从社会心理角度分析，却是合情合理，符合杜丽娘性格发展的逻辑的。
三、杜丽娘“生”与“死”的现实意义

通过杜丽娘形象的描写，它不仅在于对封建礼教、封建婚姻制度的批判和对理想爱情的歌颂，还在于揭示了个性解放要求同封建专制主义的尖锐对立。这一形象的出现引起人们对于当时社会现状的思考。透过这一形象，我们可以看到特定的社会环境所孕育的人物个性，及其具有超越时代的意义和永久的文学魅力。因此，它有着深刻的社会意义。一旦回到现实，各种社会意识和伦理道德因素就会马上把人的心灵包围起来，要实现理想的爱情，获得身心解放的胜利，必然会与当时的社会现实发生冲突。这一特点的出现昭示了超越于时代的对于社会现状的思考。透过这一形象，我们可以看到特定的社会环境所孕育的人物个性，及其具有超越时代的意义和永久的文学魅力。因此，它有着深刻的现实意义。
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