更多原创论文请访问论文同学网(www.lwtxw.com)

网络穿越小说的研究体会

随着互联网的广泛应用，小说的阅读方式发生了巨大的改变，目前已经从传统的纸质小说发展到网络阅读小说。近年来，随着网络小说的兴起，大量以“穿越小说”为名的网络作品不断地涌现出来，成为了一个极为醒目的现象。网络“穿越小说”是在玄幻小说的的基础上诞生，但又是独立于玄幻小说的一种新型小说。网络“穿越小说”的兴起与发展并不是偶然的，经过一段时期的发展，它已经成为了一种具备一定规模，而且自成体系的一种流行小说。近段时间，本人对网络川夜小说进行了一些研究，现将一些研究体会总结如下：
一、网络穿越小说的概述

随着网络小说的兴起，网络穿越小说也开始流行起来。网络穿越小说是指当下网络小说最热门题材的一种。它是在玄幻的基础上发展而来的一种小说，这种小说的基本要点是，主人公由于某种原因从其原本生活的年代离开、穿越时空到了另一个时代，在这个时空展开了一系列的活动。并利用一些当今社会的先进科技和对历史的知识的掌握在另一个时代生活，并通过自己去影响周围的人和事情甚至影响历史。网络穿越小说可分为架空穿越小说和架空历史穿越小说。这两种类型的穿越小说都深受广大读者的喜爱。这两种穿越小说具有一些共同的特点：一是穿越方式丰富多彩；穿越小说的作者多数为年轻人，年轻人有着很强的发散性思维，所以在我们所看到的小说作品中，穿越方式比较多的。随时随地，任何物品都可以引发穿越。睡一个觉，摔一跤都有可能穿越，有的穿越方式甚至让人难以接受，比如一个钟表，一块玉佩，或是洗澡，甚至上个厕所都能穿越到古代或未来。二是穿越目的地相似；丰富多彩的穿越方式必然会有丰富多彩的穿越目的地，然而网络穿越小说中穿越目的地最多的是穿越到清朝，俗称“清穿”。在这一类的穿越小说中，多数小说的地点选择在在康熙和乾隆时期，偶尔有雍正王朝的。这主要是这些小说的作者对这些朝代的历史背景比较熟悉，同时加上清朝时期的电视剧比较多，给作者提供了一个熟悉的写作背景。所以大家都喜欢以这个朝代作为写作的目的地。如《回到清朝做王爷》（李观鱼）、《步步惊心》（桐华）、《魂回大清》（泪儿）、《我是雍正的老婆》（伊吹剑翎）等等。三是英雄情结过于严重；在众多穿越小说中，作者把自己喜欢的英雄情节塑造到穿越者身上，不管是男女主角，一旦穿越了便是上知天文下知地理，琴棋书画，各种武功样样精通。尤其是一些从现代回到古代的，把现代的一些先进的技术带回去，制造出大量与当时社会所不相符的东西出来，甚至在古代出现了发电机、汽车、机关枪等等。同时这些穿越者在穿越的朝代大多数是路见不平拔刀相助，杀富济贫的英雄人物。

二、网络穿越小说的不足

由于网络小说从出现到发展只经历了短短几年的时间，加上这些小说的作者都是一些年轻人，甚至是一些没有多少文学底蕴的青年，因此，网络小说存在许多缺点。

（一）情节过于雷同

在网络穿越小说中，大部分作品都是穿越回到古代，这主要是穿越到古代比较容易写，因为现代文明的一点点成绩都是古代比较大型的发明创造，作者可以随意将现代的东西拿到古代去搞发明创造，这样更能有效的塑造英雄形象。同时，由于大家都是写穿越到古代的小说，这给后面写穿越小说的人带来很好的参照，甚至抄袭，这就导致了穿越小说情节过于雷同。

（二）穿越小说的作者写作水平偏低

网络穿越小说的读者大部分是一些年轻人，一些读者在看了大量的穿越小说后也摇身一变成为了小说作者，但是由于这些作者年纪轻轻、人生阅历有限，大部分没有经过严格的文学写作培训和学习，写作水平不高。甚至有些作者根本不知道该如何去写作一部小说，这使得作品缺乏了文学性。

与此同时，近年来网络穿越小说的兴起使得很多人开始转向写穿越小说，这不但出于他们对这种小说的热爱，更重要的是通过一些网络阅读平台，使他们的所写的文字带来了经济收益，一些知名网站的写手由于作品受欢迎，所带来的经济效益是非常客观的。因此，这些作者的写作动机很大程度上是为了赚钱，这使其作品没有经过很严谨的推敲和思考。每天写作就是为了码字。据某网站数据显示，一个从事网络穿越小说的写手，月收入高的上万元。因此他们忽视了传统小说本应具有的文学审美功能，只是一味的迎合读者心理，吸引眼球，拼凑字数，从而导致了网络穿越小说缺乏文学审美性。

（三）小说写作缺乏严谨性

网络穿越小说与传统的小说有着不同的阅读媒介，网络穿越小说能够在作者写出东西以后能够及时提交到网络阅读平台供读者第一时间阅读。因此，造成了许多作品出现有头无尾或者是只写了一部分然后就不接着继续往下写。造成这些现象的主要原因为：一是作者失去了写作激情，激情没有了或者是作品没有得到读者的认可，便停止了写作；二是作者将场面或者故事情节设想过大，超出了自己驾驭的范畴，没有办法继续写下去。

（四）小说审核过于草率

网络穿越小说为了追求时效性和利益性，作者往往打完字就直接发，根本没有审核，加上网络阅读平台也把关不严，导致这些作品中出现了很多错别字。尤其是一些采用拼音打字的作者，同音字屡屡出现。这种写作的低级错误给网络穿越小说的健康发展带来巨大的隐患，同时也意味着很多网络穿越小说的读者只在乎小说的情节而忽视了小说本应该具有的一些品质。

三、自己对网络穿越小说的建议

网络穿越小说的发展关系到我国小说体系的健全和发展，要使网络穿越小说健康、稳定发展，应加强一下几个方面工作：一是要加大对网络穿越小说研究力度；无论是研究机构还是教育学者，目前对网络穿越小说的研究都是比较少的。因此加大力度对其进行研究，使其形成完整的体系。这给今后进行网络穿越小说的写作的作者有一个比较系统的参考。二是要加强审核，保证作品质量；传统小说的发表要求较高，尤其是作品质量的审核。网络穿越小说的发布应借鉴传统小说，网站在审核网络穿越小说的时候应该设定的标准。这不但是保证网络穿越小说的质量，同时也避免谁都能够成为穿越小说的作者。对于一些涉及色情的内容绝对不能让其发表，同时要对这样的作品作者进行警告。三是要转变对穿越小说的态度；很多人一提到网络穿越小说就以为这些是那些不务正业的年轻人的东西，其他人不屑一顾，其实这只是人们对网络穿越小说的一种误解。在众多网络穿越小说中，也有很多文学精品，虽然一些情节在当今的科技水平上似乎没有办法达到那种小说的情景，但是这是一种人们对历史对过去对未来的一种新的探讨，应该和历史一样要得到相应的重视和支持而不是蔑视或者诋毁。只有这样，网络穿越小说才能形成比较好的氛围，才能够形成我国小说体系中的一个重要部分。

总而言之，虽然目前喜欢网络穿越小说的读者大多是那些爱幻想，对现实不满的年轻人，但是随着网络穿越小说的不断向前发展，将会有越来越多的人喜欢这类小说。我们应该从喜欢阅读穿越小说这个大群体的读者看到，网络穿越小说有着巨大的发展前景甚至将成为我国文学历史上的一个不可替代的因素。我们只有正确面对网络穿越小说，积极去研究网络穿越小说，给它营造一个适合它发展的氛围。只有这样，才能让网络穿越小说走向完整走向成功。 
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