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关于《红楼梦专题》的学习心得

中学时代，就热衷于阅读我国四大名著之一的《红楼梦》。由于当时学习任务重，时间紧，只能作为课外读物泛读。对小说中的主人公贾宝玉、林黛玉、薛宝钗等人物及宝、黛爱情故事比较关注，其它人物形象如王熙凤、贾母和众丫头等略知一二。现通过远程教育，重读《红楼梦》，特别是通过《红楼梦专题》的学习，加深了对《红楼梦》的理解，对小说中的人物形象尤其是风姐、史太君等有了新的认识，下面谈谈我对这两个艺术形象的学习心得。

作为反面人物，“泼辣、干练、狠毒、奸诈”是我对金陵十二钗之一的王熙风的最初印象。进一步的学习使我知道，风姐是曹雪芹在《红楼梦》中刻画最为成功的形象之一，具有高度的审美价值。在小说里，风姐是一个特别活跃的中心人物，处在贾府各种错综交织的关系网中心。她是荣府的管家媳妇，还一度协理宁国府，集贾府家政大权于一身。她精明强干，威重令行，又巧于应酬，“竞是男人万人不及的。”这种特殊地位，使得风姐身上的种种矛盾带有特别的鲜明性和尖锐性。她一出场，众人皆“敛声屏气”。她一动怒，众人便不敢怠慢。谁想谋差事，第一就得巴结奉承凤姐。有人若稍敢到王夫人那里抱怨几句，凤姐便挽着袖子，趾着门槛子骂，扬言以后要干几件克毒事了。邢夫人说她“遮天盖日”，大权独揽。赵姨娘咬牙切齿，敢怒不敢言。鲍二媳妇诅咒她是“阎王老婆”。小厮兴儿说她抓尖抢上，嘴甜心毒，两面三刀，是醋缸醋瓮。足见凤姐树敌之多。结怨之深。赵姨娘暗中施术，欲将她治死。凤姐借剑杀人，将尤二姐置于死地。矛盾激化到你死我活的程度。

凤姐形象的种种矛盾，有其社会根源。在中国封建的宗法社会里，家与国，历来是一脉相通的。所谓“金紫万千谁治国，裙钗一二可齐家。”将“齐家”与“治国”并举，正合“修齐治平”的大道理，也拓展了凤姐的典型意义。所谓“水满则溢”、“乐及生悲”一类的人生经历，在凤姐身上也能看到它的典型形态。第四十四回“变生不测”一节正是乐极生悲的显例。凤姐形象所能包容的社会生活的广阔程度是其它人难以比肩的。这种性格的社会触角最长，往往越出贾府门墙，伸向宫廷，伸向官场，伸向佛门，等等。凤姐既是支撑贾府的一根顶梁柱，又是吃空贾府的大蛀虫。但两者又能容纳和统一在这个权利欲极端旺盛的个性中。在小说中，凤姐这个人物是鲜活的，这个形象是《红楼梦》中概括力最强的典型之一。

凤姐这个艺术形象的审美价值，还在于这个人物“有一万个心眼子”，是个“水晶心肝玻璃人”，有着巨大的心理容量。在处世应对中，凤姐善于察言观色，辨风测向，以至到了钻人心窝的程度。黛玉新来时，王夫人刚要说拿料子做衣裳，凤姐说早已预备下了。虽并未曾拿出，不过机变欺人。王夫人点头赞许，表明她欺人成功。刘姥姥二进荣国府，凤姐看出这个村妪可笑，拿她最笑，大合老祖宗心愿。大观园诗社初起，探春刚开口，凤姐即宣告明儿一早就到任，先放下五十两银子慢慢作会社东道。难怪李纨称她是“水晶心肝玻璃人”，好象真有“特异功能”。

小说中贾芸来走凤姐的门子那段描写便是精彩的篇章之一。贾芸深知凤姐吃捧，便不惜借债卖了香料，编了谎话来奉承。凤姐心下自然十分得意，如坐春风，因夸贾芸说话明白有见识。但凤姐心眼多，情报灵，早已看透贾芸装神弄鬼，不会平白无故送礼。待要给他差使转念一想倒叫他小看见不得东西，忙又止住，一字不提。贾芸再次来求，只能明说。凤姐又卖关子。经过几个回合，才把种树的差事给了他。他里能明显地看到人物各自心理变化的轨迹。这不只是应对的流利，更是心智的较量。

善于探测对方心理，调整自己的言行，也是凤姐的强项。必要时来个一百八十度的大转变而毫不费力。她在鸳鸯问题上向邢夫人回话那一幕，便可领略这种心理面貌。说同一件事，一正一反的两番说辞，同出于凤姐之口，居然都通情达理。顺应对方心理，急转直下又不落痕迹的的本领，只有凤姐才能做得到。她善于体察对方心理的动向，捕捉弱点。因而她能玩人于股掌之上；能幕后指挥，陷入罗网；能借剑杀人，不露形迹。即使夫妻之间，亦不例外。尤其是“俏平儿软语救贾琏”这惊险的一幕让人叫绝。通过凤姐形象，随处可见她丰富多采的内心世界，一个典型人物能有如此巨大的心理容量，真令人惊叹。

“辣”可以说是凤媒姐这个形象给予人的一种总体感受。贾母昵称“凤辣子”。一个“辣”字也有令人神往的美感效应。细细品味，凤姐的“辣”已不是以前的“厉害、泼辣、狠毒、奸险“之类，它包含着杀伐决切的威严，穿心透肺的识力，不留后路的决绝和出出奇制胜的谐谑等。“辣”得使人可怖，毛骨悚然；辣得使人叫绝，痛快淋漓。凤姐的“辣”永远给人以新鲜感。

凤姐的“辣”与其“欲壑难填“密切相关，为了达到自己的欲望，不避锋芒，不记后果，不择手段。特别是对金钱和权利无休止的食欲，在小说里表现得淋漓尽致。她挪用下人月钱放高利贷，捞取家庭的资财化为已有，为得到自身当家奶奶的地位，弄权使招，费尽心机。这种贪欲和权欲发展到极，使人成为毒夫和暴君气息。

以上是我对凤姐这相个艺术形象的认识。通过本次学习，《红楼梦》里的史太君也给了我一个全新的感受。贾母当初给我的印象是“贾府的最高统治者”，是贾府一切丑行的“黑保护伞”。其实不然，这种认识不全面，贾母是《红楼梦》作者提供的一个活生生的中国封建宗法社会的“老太君”形象，她对小说中的主人公性格的形成和发展起到不可成缺的作用，同时也有具独立的为任何其它人物不能替代的典型意义。

首先，主人公贾宝玉性格的形成虽然有其时代的社会原因，但这些必然性往往借助偶然的机缘起作用，贾母对孙子的溺爱并不足以造成宝玉个性发展的逢隙。本溺爱宝止贾母一个人，王夫人何尝不溺爱呢？但宗法家庭中的夫权才能相持。小说里写宝玉挨打之后，创伤渐愈，贾母怕贾政又叫他，特命人传出话去，就说打重了，将养几个月，亲朋往还一概杜绝，连晨昏定省都随她的便。这的确存在一条不小的缝隙，一角自由的天地。贾母像一堵挡风的墙，客观上给宝玉以某种保护，使得这株嫩苗不致很快摧折。可见，“最高统治者”一词难以解释现实中的人物关系。作者生动真实地反映了宗法社会家庭内部的复杂关系成功地塑造了贾母这样一个老太君的形象。

史太君的“屏障”作用不仅用于她的嫡孙贾宝玉，而且还用于她的丫鬟鸳鸯。贾赦一向荒唐，竞看中了贾母的丫鬟鸳鸯为妾，可气坏了史太君，她坚决反对。当然贾母留下鸳鸯，并不是为这个丫头的终身打算，而是因为离了鸳鸯寸步难行。但在这种特殊的情况下，贾母制止了儿子，从而遏制了贾赦的凶相，维护了鸳鸯。可见，贾母凭借她在宗法社会的特殊地位，往往成为弱小者的屏障，客观上发展了宝玉离经叛道的个性，成全了鸳鸯的抗暴自守。

贾母这种至高无上的家庭地位，对林黛玉的影响很大。黛玉是贾敏的独生女，又先贾母而亡，留下了这唯一的骨血托于外祖母。因而贾母对她的疼爱除宝玉之外无人可比，这就造成了林黛玉在贾府一种特殊地位。在《红楼梦》的整体形象中，贾母虽然不是主要人物，但她对小说中主人公如宝玉、黛玉以及重要人物如凤姐等等来说是不可缺少的。如果没有贾母这个形象，那么主人公的性格和命运无从展现，她在人际关系中时时起重要作用，成为家庭种种矛盾的调节器。

实际上，小说中的史太君也是一个独立的艺术形象。在贾府赫赫扬扬已历百载的贵族之家，在贾母奢华的享乐生活背后，她心底藏着一种深深的陷忧。当甄家获罪抄没，贾母比谁都害怕，担心那树倒猢狲散的结局有一天会降临。当贾府灾祸陡起时，也只有史太君倒箧翻的人生哲箱筹措家计，颇有临危不惧的气度。她从自已走过的漫长人生道路中，从各种进态人情中经验到“大凡一个人，有也罢，没也罢，总要受得富贵耐得贫贱才好”。这也是贾母从自己的生活经历中得到的一种顺天从命理。

史太君当年理家的才干魄力不亚于凤姐，她说过“我如今老了……，当日我像凤哥儿这么大年纪，比她还来得呢”。她何尝不是“金陵十二钗”那样的人物。贾母在才干、情趣、修养诸方面都超过她的子孙媳，不用说贾赦、邢夫人之辈，即是贾政、王夫人也远远不及。她在贾府如众星拱月、上下宾服，除了老太君地位带来的权威外，与她的人生哲学、广见博识、逸闻雅趣、宽容待下不无关系吧。

以上是本人对《红楼梦》中凤姐、史太君艺术形象的重新认识，是对《红楼梦专题》的学习所得，也是本人远程教育的最大收获之一。
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