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论《茶馆》中的京味特色 

[摘要] 《茶馆》是老舍先生于1957年创作的一部三幕话剧，作品中描写了三个历史时期中国社会变迁状况，以裕泰茶馆为背景，老舍先生结合自身的生活情况，生动勾画出一副北京市井生活与民俗风情的画面，无论是从环境、人物及语言的描写都突出表现了浓郁的地域特色——京味十足，在作者独具视角的描述下鲜活起来，我们在字里行间中皆能感受到作者带给我们的独具特色的文学欣赏，体味这散发文化魅力的笔墨纸香。
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《茶馆》故事发生在北京，其间我们可以处处看到京味文化的影子。我们可以看出文学与地域紧密的关系。一个喝茶唠家常的地方，却被作者赋予了更多的时代意义。

一、《茶馆》的环境京味十足

老舍先生是土生土长的北京人，他创作的环境完全以北京为蓝本，其中的京味力透纸背。先说《茶馆》的政治环境。虽说它是并不长的三幕话剧，但时间跨越了三十年，这三十年变幻了三个朝代，故事最初发生在“戊戌变法”后，之后是北洋军阀统治时期，最终结束于抗战后国民党统治时期，这七十多个人物聚焦在茶馆这一固定场所，从谈论谭嗣同到耳语段祺瑞，从军阀混战到民不聊生。在这三个场景中，一方面描绘了北京风俗的变迁，另一方面揭示了三个旧时代的共同特点，政局混乱、是非不分、恶人得势、社会衰退。

北平是当时的政治、文化中心，政治风云的变幻与政治人物的命运北京人最先感知，人们茶余饭后谈论的没有一刻离开过政治，所以，北京的政治环境是独有的，人们谈论的话题也是独有的，这“三个时代”更迭的痕迹只有在北京是清晰的，突出的，如果换了全国的任何一个地域，都该另当别论，绝无此效果。作者的伟大就在于把一群小人物放在北京这个当时的“政治心脏”里去描写，以社会大背景为衬布，描绘小人物的诸多命运，让小人物的悲欢随着社会的变迁而律动，虽然场景单一，但人物繁多、关系复杂，故事情节丰富，社会环境中凝聚的京味为戏剧冲突中的所有京味奠定了基础。

《茶馆》自然环境的京味也是不可忽视的。尽管作品中只有简单的交代“屋子高大，摆着长桌与方桌、长凳与小凳，高搭凉棚，棚下有茶座，屋里和凉棚下都有挂鸟笼的地方。······”观看话剧《茶馆》，仅从茶馆的摆设，方桌、长凳、方凳长凳，挂鸟笼的地方这些都应该是北京的茶馆里独有的，如果可以进行延伸的想象与建构，我们马上会把这种摆设与北京的胡同、与蓝砖灰瓦的四合院融为一体，所以说，“茶馆”是京城大环境里的一个小环境，它是应时代和人物而生的。

二、《茶馆》的人物京味十足

说到《茶馆》中的人物必须要论“京味文化”，生活在京都的北京市民，由于长期受到京味文化的影响，他们的气质风度、审美趣味、道德规范，以及有他们的活动所形成的民俗风情都深深打上了京味文化的烙印。

《茶馆》中的人物描写多为要面子、讲排场，固守着传统的礼仪，追求着享乐、舒适的生活。比如作品中人物要面子、讲体面的描写。老北京城里人时代生活在皇帝脚下，受皇帝的恩宠，无形中内心存在着一种自豪感和优越感，在茶馆中最具代表性的任务是松二爷，他是旗人，朝廷按月供给钱和粮，也被人们称为铁杆庄稼，过着相当体面的生活，在第一幕中，时间是一八九八年初秋，康有为、梁启超维新运动失败以后，描写的松二爷是文邹邹的、提着个小黄鸟笼，每天遛完了鸟，到茶馆喝喝茶、聊聊天，生活很体面。在场面上讲大方、好义气。如有一段二德子和常四爷的对话，主要说洋人的事，二德子急了，把一个喝茶的盖碗摔碎，松二爷出来了事说，“盖碗多少钱?我赔！外场人不做老娘们的事！”这一段表现出松二爷大方、讲义气的一面。辛亥革命以后，他沦落到贫困潦倒的地步，穿的很寒酸，和常四爷说：“看见我这身衣裳没有？我还像个人吗？”可还是提着鸟笼时不时的向熟人炫耀，“你看看、看看，多么体面！一看见它呀，我就舍不得死啦！”这句话反映出松二爷内心深处仍然充满着要面子、讲排场的一种心态，老北京人的一种心态。

《茶馆》中表现要面子的人物还有逃兵老林和老陈，当了十几年的兵，连半个媳妇都娶不上！觉得很没面子，于是俩人想到了合伙通过刘麻子买妻来满足想过体面生活的愿望。

作品中处处写到礼仪，礼仪既是北京人的风习，又是北京人的气质。《茶馆》中所描写的任务言谈举止充满着一种礼仪和秩序，人物中描写礼仪文化的地方比较突出的两点：一是《茶馆》中人物的相互请安，二德子在茶馆碰到马五爷，立马给马五爷请安，“您在这哪？我可眼拙，没看见您！”，刘麻子给庞太监请安，“喝，我的老爷子！您吉祥！我等您好大半天了！”再有就是茶馆重新开张，松二爷来道喜“王掌柜，您好？太太好？少爷好？生意好？”都是见面请安的话。二是作品中不管是长辈还是同辈，茶客们都相互以“您”、“爷”相称，常四爷对松二爷说：“您能写能算，难道找不到点事做？”，松二爷对宋恩子等人说：“我看见您二位的灰大褂呀，就想起前清的事！不能不请安。”茶馆中出现的人物以“爷”相称的有松二爷、常四爷、秦仲义为秦二爷、刘麻子为刘爷、黄胖子为黄爷等。从以上两点表现出老北京人的讲究礼仪，同时也讲究秩序，茶客们潜意识按照这种秩序为人处事，作品中冯五爷的一句“二德子，你威风啊！”二德子立马给冯五爷请安，威风扫地。

《茶馆》中人物描写另一方面京味特色是享乐、精致的生活，说白了就是爱玩，它是老北京人的一种习性，像常四爷、松二爷等茶客们都是爱玩鸟的人们，每天在遛够了画眉、黄鸟后要到茶馆里歇歇腿、喝喝茶，听鸟儿唱歌，谈论着煎熬鸦片烟的最好方法，谁又得到了新出土的玉扇坠或三彩的鼻烟壶，享受着皇城中精致的生活，满足着他们的心理需求。 
三、《茶馆》的人物语言京味十足

《茶馆》的人物语言，具有浓郁的北京地方色彩。北京话鸟“儿”化音和轻声，从语音方面来看比较舒缓，语调起伏变化也比较复杂，这是和北京人的生活节奏相一致的。在剧中的这种“儿”化音很多，如“白面儿”、“赶明儿”、“抓早儿”、“干活儿”等等。

京味的语言在不同的人物身上，又折射出人物不同的性格态度与心境。就拿王利发（王掌柜）这个主人公来说在与不同的人交流时，展示出不同的态度和价值取向。他对难民李三等人说：“别耽误工夫！”“咱们的事，有功夫在研究！”话语中带着强硬与冷漠。他对唐铁嘴之流说：“你混得不错呀！穿上绸子了！”“可是，我这已经住满了人，什么时候有了空房，我准给你留着！”话语中有厌恶但又不得不笑脸相迎。他对大兵、警察、特务会说：“您圣明。”“你多给美言几句，我感恩不尽！”“老总们实在对不起，还没开张，要不然，诸位住在这，一定欢迎！”“您甭看，准保都是靠得住的人！”话语中是在讨好、应付、怕得罪对方。以上几段京味十足的话，把一个精于处事、圆滑世故、又有点小自私的王掌柜刻画的淋漓尽致。

而松二爷的语言又完全体现出另一种人格特征。“看见我这身衣服没有？我还像个人吗？”“可是到了民国，我挨了饿！”“我饿着，也不能叫鸟儿饿着！”松二爷的游手好闲、懒散无能、不愿自食其力便从语言中被揭示出来。看见二德子等穿的衣服，松二爷说：“我看见您两位的灰大褂，就想起前清的事！不能不请安！”“你说的对！嗻！四爷，走吧！”一个胆小怕事的小人物跃然纸上。

《茶馆》中浓郁的京味语言，成就了那个时代的一群鲜活的北京的小人物，不同的小人物说着属于自己的京味语言，展示了不同的性格与命运，这些鲜活的艺术形象生长在“京味文化”的土壤中，《茶馆》像一颗艺术的明珠闪耀在艺术的长河中，老舍先生，这位人民的文学家、艺术家扎根在我们的心中。
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