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论后进生自信心的培养

[摘 要] 作为一名班主任，如何让班上的学生能够达到比较均衡的发展，让那些后进生对学习充满信心，是每个班主任必要研究的问题。本文结合自己多年的班主任经历，就和如何培养后进生的信心进行探讨研究。
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许多班主任都遇到同样的事情：班里总有这样一些学生，他们对自己缺乏信心，甚至瞧不起自己，对自己没有自信心。对这些缺乏自信心的学生，如果不几十引导他们走出自卑的阴影，从新扬起自信的风帆，那么对他们日后身心的健康成长很不利。那么，如何培养后进生的信心呢？我是这样培养后进生的自信心的。

一、精心呵护后进生的自尊心

荀子曰：“与人善言，暖于布帛。”俗话也说：良言一句三冬暖，恶语伤人六月寒。作为班主任，对那些表现顽劣，学习成绩差的学生，他们的自尊心往往更为脆弱，一旦受到老师的讥讽、嘲笑、大声呵斥，自尊心就更容易受到伤害。久而久之，他们就会不知不觉中接受了老师的暗示，承认自己素质差，自卑感越来越重，对自己失去信心。因此，作为班主任，不管我们面对怎样的学生，都不能随便说出“这样简单的问题都回答不了，你真没用”，“你真没出息”之类的话，因为这样不但起不到任何帮教作用，相反，还会使学生已经受到伤害的自尊心难以恢复。

二、教师要平等对待后进生

 有的教师受自己的经验、知识、兴趣及价值观的影响，看问题带有片面性，容易以偏概全，主观臆断。有个笑话讲：有两兄弟，平时哥哥表现好，深得父亲喜爱，而弟弟反之。于是同是看书打瞌睡，父亲就说哥哥连睡觉也在看书，而说弟弟一看书就睡觉。我们做老师的，对学生是不是在某种程度上也有这样的偏向，而要注意改正呢？

二、教师要有一颗激励心

对于那些顽皮学生知道自己是一个让教师和同学讨厌的人，所以时常情绪低落，失去信心。这是，教师应关心他，激励他，给他改过自新的机会。美国著名心理学家罗森塔尔到一所学校考察，临走时交给教师一份“具有优越发展前途”的学生名单。这些学生引起了教师的重视，教师对这些学生寄予很高的期望，对他们给予关心和帮助，激励或暗示他们发奋学习。几个月后，这些学生的学习成绩有了明显的提高。这就是“罗森塔尔”效应。教师对某些学生抱有较高期望我，往往给以他们较多的鼓励，激励或暗示他们去争取更好的成绩。这些学生就会更加努力地去学生，从而提高学习成绩。因此，对待那些顽皮的学生，教师应该激励他们进步，使其看到前进的方向。如我班有一位学生很顽皮，学习不爱好哦，对自己很没有信心，上课从来不见他举手发言，说话也很小声。我在上课的时候故意把一些很浅显的问题问他，他答对了，我就叫全班同学表扬他，我还经常在全班同学面前夸他是一位很聪明的孩子，如果能够更加积极的学习，更大胆的举手发言，以后一定会学得很好的。于是他像变了个人似的，上课认真听课了，也大胆举手发言了，学习成绩也慢慢的跟上来了，逐渐成为一名优秀学生。

三、善于发现学生的一技之长

教师要善于发现学生的特长，给予诱导和鼓励，从而增强他们的自信心。有一次跳绳接力赛，我发现一位学习较差的学生跳得最快最规范，他关注比赛进程，鼓励队员，真像位队长。我在班会上表扬他是班里的体育健将，鼓励他在学习上也像体育一样，刻苦努力，一定会取得优异的成绩。从此，他树立了自信心，学习用功了，成绩有了提高。
四、教师要有耐心
后进生的特点是自控能力差，反复性强。因此，转变后进生是一项常抓不懈才能见效的工作。班主任要有足够的耐心，切不可感情用事，应经常深入了解学生，安排优秀的学生与后进生交朋友，让他们互相帮助，使后进生能取得持续的进步。对于后进生反复出现的错误，班主任不能置之不顾，认为他们他们是“朽木不可雕也”。应该以更高的热情和耐心对待他们，帮助他们找出重犯错误的原因，一步一个脚印地将后进生转变过来。
五、让学生体验成功的喜悦
人各有所长，又各有所短。因此，要让他们学会采他人之长，补己之短；只有这样才能充分发挥自己的优势，取得更大成绩。此外，要教育他们重视自己点点滴滴的进步，点点滴滴的进步积累起来便是一个飞跃，这样的积累不仅能消除他们的自卑心理，增强他们的克服困难的信心和决心，而且更能帮助他们树立起更大成绩取得更大成绩的进取心。再则我们要考虑到他们的生理、思想尚未成熟等条件，无论做什么事情都不能超之过急，而是要求他们量力而行，切忌好高骛远，以免挫伤他们的积极性。

  六、教师要因材施教

 有的后进生自尊心很强，如得不到尊重，就容易产生自暴自弃的心理。对这种后进生教师要施之以爱，使其内心获得安慰，感受到集体的温暖和学校生活的快乐。

 有的后进生好胜而又不能取胜，容易产生自卑、孤独的心理。对这些学生，教师要注意激发他们和提高他们的学习兴趣，使他们产生学习的愉悦感，要使他们感到自己是集体中的一员，要让他们有发挥自己才能的机会，以使他们增强自信心，克服自卑感。

 有的后进生贤惠上进而又意志薄弱，容易产生消极、失望的心理。对这些学生，教师应该帮助他们设计短期的奋斗目标，而且目标不能提得过高，使他们一步一个脚印，踏踏实实地通过自己的努力不断取得进步。
 综上所述，要想让班上的后进生的自信心得到很好提高，班主任必须要多想一些办法，多角度多方位去培养，只有这样，才能让这些后进生有所进步。
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