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论新课程理念下小学班主任的工作
 [摘要] 班主任肩负着促进学生德、智、体、美、劳全面发展的重任，在学生的心目中占有重要的地位。必须注意在对学生的教学和管理中改进、改良思路，适时转变观念，而且建立一支高建立一支高素质的班干部队伍，增强班级凝聚力、向心力。转变思想，关心学生的发展。只有在新课程理念的教育下，才能成功的当好班主任，教育好学生。
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班主任作为班级工作的直接领导者、组织者和教育者，是学生健康成长的引路人，是联系各科任老师的纽带，也是沟通学校、社会和家庭的桥梁。他肩负着促进学生德、智、体、美、劳全面发展的重任，在学生的心目中占有重要的地位。当前，新一轮课程改革的风已吹起，新目标、新理念、新思想带来学习方式的变革，引起学习上的革命。班主任工作在新时期也有了进一步的拓展和延伸。那么，如何才能做好新课程理念下小学班主任工作呢？我根据从事几年来的教学经历，略谈几点意见。

一、注意在对学生的教学和管理中改进、改良思路，适应新课改下的班主任工作，适时转变观念

学生是教师教学管理和班主任工作中所针对的主体对象，是教学管理中的的重点、关键因素，我们需要在日常的教学管理活动中注意方式方法的改变，新课程理念下需要我们对班主任在班级中所起的作用地位有新的认识，班主任工作的重点以及我们在与学生的日常接触中需要重点注意和重新认识的有以下几点：

（一）、尊重学生人格，关心、爱护学生  

学生是未成人，但是在人的基本权利和人格上，和成年人是一样的、是同等的。学生的权利是否能够得到享受，他们的人格是否能够得到尊重，班主任的因素至关重要。尊重学生是教育学生的开始。尊重学生、关心学生、亲近学生，确保他们享受到各项基本权利，不轻视他们，不藐视他们，更不歧视他们，尊重他们的人格，做他们的知心朋友，他们就尊重老师，就相信老师，就听老师的话，就按老师的要求做。这样，学生也就有了接受教育的心理基础。尊重学生才能够在学生中树立起较高的威信。一位教育学家曾在《新年的礼物》中说：“爱是教育的工具，也是鉴别教育的尺度”。作为老师，要舍得对每一个学生进行情感投入，寄予合理的期待，提出恰如其分的要求，给予其足够的温暖，以便发挥每位学生最大的潜能。十年树木，百年育人。尊重、关心、爱护学生既是一种艰辛的劳动，又是教师素质的最好的体现，也是班主任开展班级工作的基础。

（二）、建立一支高素质的班干部队伍，增强班级凝聚力、向心力

一个班集体的面貌如何，在很大程度上是由班干部决定的。班干部对班集体的作用是很大的，可以说他们是“班主任的左膀右臂”。所以唯有慎重地选拔和培养干部队伍，班主任工作才能顺利的开展。

当选的干部应具有较强的号召力和自我管理能力。干部队伍的组建不能仅仅作为一种形式存在，班主任必须精心培养：其一，要大力表扬干部优点，宣传他们的先进事迹，帮助班干部树立威信；其二，在鼓励班干部大胆工作，指点他们工作方法的同时，要更严格要求班干部个人在知识、能力上取得更大进步，在纪律上以身作则，力求从各方面给全班起到模范带头作用；其三，培养班干部团结协作的精神，要能够通过班干部这个小集体建立正确、健全的舆论，带动整个班集体开展批评与自我批评，形成集体的组织性、纪律性和进取心。

（三）、转变教育思想，改变处罚方式，给学生施加正面影响

当前，社会各界、新闻媒体、教育法规等一再强调教师不得体罚或变相体罚学生。许多老师一放弃体罚，便像一只没有了爪牙的老虎，不知如何是好……课堂纪律失去控制，各项活动无法开展。也就是所谓的没有规矩，不成方圆。如果将必要的处罚当成是体罚，势必造成班主任们畏手畏脚，令行不止，对工作的开展是非常不利的。 

我在想，既然新课程强调改变学生的学习方式，那我们为什么不尝试改变处罚方式，使其行之有效又不损害学生身心健康？在教学工作中，我曾尝试推行这样一种处罚方式：对违反纪律情节比较轻的学生，让其表演一个节目或为班上做一件好事（如平时所说的罚扫地），这样学生听起来一定不会反感，会乐意接受的；对于违反纪律情节比较严重的学生写一份300字左右的违纪心理报告，描述犯错误的过程和心理。因为不是以往说的写保证书，学生一般不会对老师产生心理上的抵触情绪，所以施行起来竟然取得了意想不到的效果。如一位经常逃课的学生在心理报告书上大胆地阐述了读书的苦恼，什么“度日如年，做一天和尚敲一天钟”等，平时作文只能写几行都能无法表达清楚的他竟洋洋洒洒地写了两张纸，这样对该位学生有了更深层的认识，对症下药，开展教育也就更容易了。 

（四）、关注人的发展，在教学中注重学生能力的培养

新课程理念与目标课程改革倡导全人的教育，强调课程要促进每个学生身心健康发展，培养终生学习的愿望和能力，处理好知识、能力、制度、价值观的关系，克服过分注重知识传授的倾向。而应试教育正如一位教育学家说的：“只把考试分数作为果实去精心培养，使许多学生舍本逐末，不顾大的方向，而用全身心的代价去挣分数。结果分数到手，学历到手，学习到头。许多知识漫不经心地丢掉了，至于更新更谈不上了。” 因此，在教学工作中，提高学生的学习成绩当然很重要，但还要注重学生综合素质能力的培养，不能整天老是搞应试教育，让学习搞得昏头转向。要结合当地学校实际，开展丰富多彩的各种文体活动，让学生人人都能有一个自我表现的舞台机会，这样既丰富了学生生活，又锻炼了学生的能力，从而使学生在德、智、体、美、劳等方面得到了全面发展。

（五）、正确对待学生，为学生撰写温馨评语

对学生进行操行评定是班主任工作的重要内容。好的评语能让学生感受到老师对自己的关心和爱护，正确认识自己的不足，并产生迎头赶上的决心。评语的激励功能是实施素质教育的要求，教师要深入到学生心灵深处，才能写出真情实感的评语。如何使评语达到这一效果呢？我建议：充分了解学生，班主任要做有心人，随时注意观察学生的言行举止，细致了解学生的思想动态，建立学生档案，认真写好工作笔记，作为写评语的参考。有了这些平时的记载，为学生撰写温馨评语就容易多了，且评语质量符合新课程理念的要求。如：在教学中，我曾给一位学生的评语是，一个独特的名字，一个独特的你，聪明、顽皮。聪明的你，上课争着回答问题，坐得端端正正。希望在以后的日子里，聪明的你能打败顽皮的你。老师期待着你的好消息。  

二、加强新课程教育理论学习，拓展视野，提高教育水平 

当今社会科技文化发展一日千里，我们不能固步自封，而应该走出去，学习别人先进独特的管理方法和理念，学为己用，像前面处罚学生新方式我就是借鉴了魏书生的教育方法。教育学家管培俊认为：“建设学习型社会，教师应该成为终身学习的模范，教师群体应当率先成为学习型的示范组织”。面临着新的挑战，教师应该加强对新课程理念的学习，转变教育观念，尤其是在教学模式、内容、方法、技术、手段以及班级工作管理上要积极创新，改变过去那种传统的教育模式，努力提高自己的业务素质和教育水平，才能适应社会经济和教育改革发展的迫切需要，才能很好适应全面推进素质教育和新一轮基础教育课程改革的需要。

三、协调与科任老师和家长的关系，建立丰富的信息网络

班主任只凭自己的威信和力量是不可能取得教育成功的，必须力争本班科任老师和家长对学生有一致的要求和态度，并时常同他们交换意见。 家长会是学校与家长联系的重要途径，班主任应高度重视，确保会议质量，尽量与家长取得共识。会上可以请个别优秀家长介绍成功教育孩子的经验，可以谈教改的方向，谈教学内容及要求，进行作业展览或者谈学校对家庭教育的建议均可。要充分调动家长的积极性，配合学校教育好孩子，班主任工作才能更加顺利轻松。

此外，班主任还要通过观察、与学生谈心、班干部和同学之间互相监督汇报以及听取来自校领导、其他老师、社会的意见等途径，建立起丰富的信息网络，随时掌握与调控学生的思想行为动向。

总之，做好新课程理念下小学班主任工作，没有一个统一的模式，也没有一个固定的方法。但对于一个班集体，只要我们用新课程理念充实自己，把教育理论积极应用到班主任工作中去，使“教者乐其教，学者乐其学”。当学生把学习当作一件幸福的事的时候，相信班主任工作一定会向着既定的目标，不断前进，走向成功。
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