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论《雷雨》中周朴园的悲剧

摘要：戏剧《雷雨》自问世以来，就被文学史学家称为具有划时代意义的一面旗帜。而剧中的主人公周朴园更是评论界研究的中心人物。我认为周朴园是一个悲剧人物，是一个彻底的悲剧人物，他的悲剧主要表现在以下几点来分析：（一）周朴园的爱情、婚姻悲剧。（二）亲情悲剧。（三）序幕和尾声是悲剧味更浓。从这几点，让大家知道其实制造悲剧的罪魁祸首不是周朴园，而是封建家庭制度。他才是最大的承担着，才是悲剧最大的受害者。
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一提到《雷雨》，就不得不让人想到悲剧。剧中的八个人物不论是繁漪性格的变态扭曲,还是鲁侍萍命运的悲惨不幸；不论是周萍为了摆脱与繁漪不正常的关系,最后导致自身的殒灭,还是鲁大海为了罢工的胜利,最后摆在自己面前的阶级敌人竟然是自己的亲生父亲；不论是周冲乌托邦幻想的破灭,最终成为一个无辜的牺牲者,还是四凤理想的破碎,不得不走向死亡的边缘；还是鲁贵最卑微的愿望难以成全,最终还得承受失去妻儿的痛苦。

一、出生的封建家庭导致他的爱情、婚姻悲剧

（一）爱情悲剧

 “孝文化”在中国封建社会中的地位特征是明显的,百德孝为先。在那样的社会,在那样的封建家庭,父辈对子辈的教诲中,几乎毫不例外地都教育子弟要孝顺父母。而周朴园恰好就生在这样的社会,生在这样的家庭,那么这所有的因素都给他的悲剧奠定了基础。

从剧中可以看出,三十年前,他只不过是个二十出头的青年,是一个受过西方文化熏陶的现代青年,也有着对爱情的向往和追求。他留学回家以后认识了家中的侍女鲁侍萍,而当时的鲁侍萍是个聪慧美丽、温顺善良的一个姑娘,而且还读过书,在日常的接触中,周朴园感到鲁侍萍很通情达理，服侍周到,能明白他的心。于是，时间一长，就对鲁侍萍产生了感情，以后,就发生了关系,生了两个孩子。 但是“因为这个女子是周家的佣人，周家老太爷不同意这桩有辱门楣的婚姻”，[1]所以家人给他娶了一个有钱有门第的富家小姐,在三十夜晚把鲁侍萍和她刚出生三天的鲁大海赶出了家门,幸亏后来被救，才能幸免于难，但是这段感情还是迫于他的家人的强烈反对而决裂。

（二）婚姻悲剧

从剧中可以看出,周朴园为了建立传统意义上的门当户对的婚姻，就必须放弃自己的真爱——鲁侍萍,就得按照“父母之命,媒妁之约”去娶一位有钱有门第的小姐做他的正式妻子,因为与侍萍的有爱却不能有所终,致使有人说过“由于这样的爱情才使周朴园有一种刻骨铭心的痛苦”，[2]这种痛苦使他和这个有钱有门第的小姐,包括第二任妻子繁漪的感情都变的索然无味，幸福就更无所谈了。在剧中对这个不知名的女人记录很少,不知道是作者的疏忽,还是有意给读者留的空白，但从周朴园对繁漪的专横来推测,第一任妻子的状况也好不到哪儿去,很可能是被周朴园折磨死的,可以想象的到,她在周朴园这里根本就没得到什么爱,她应该算是最委屈的一个人物。她嫁给周朴园以后生活究竟怎样我们无可知道,后来就默默死掉了,完全可以想象她是在郁郁不乐的情况下去世的,连孩子都没有生出来,没给周家留下后代,就这样匆匆的来，匆匆的走了。在封建社会,孩子特别是儿子,是女人取得家庭地位的重要因素,可见她在周家的确是不幸福的,她没能得到周朴园的爱,更无法享受做妻子的快乐与家庭的欢乐,两人只是堕入徒有其形式而缺少实际内容的婚姻当中,彼此苦熬着没有任何情爱可言的日子。比起这位像影子一样的苦命富家女,繁漪或许会幸运些,因为她毕竟有个儿子周冲,所以在家里还有一席之地。周朴园之所以对繁漪如此残暴,很大程度上是由于两人的年龄悬殊太大,情感经历不同。繁漪嫁给周朴园时正是花季妙龄,而周朴园已是一个曾经沧海难为水的中年男人,他们之间很难有什么共同语言。然而其根本原因是几十年来侍萍的倩影在他脑海中挥之不去，周朴园所有的情爱生活随着侍萍的离去已被全部带走,可见繁漪与周朴园也没有真正的爱情可言,那么繁漪有这样的丈夫能幸福吗?周朴园有这样一个个性叛逆的妻子能幸福吗?

对周朴园来说“爱情”是一个多么奢侈的字眼，他一生中没有真正完满的爱情，他爱却不得所爱，又不能终其所爱。想想他的情感世界，想想他的婚姻生活，作为当时社会上的成功人士，竟然是这等的凄凉、悲惨，这样的周朴园难道不是一个悲剧性的人物吗？

二、自身性格引发的亲情悲剧

（一）周朴园性格形成的必然性

封建大家庭出身的煤矿公司的董事长周朴园，是一个官僚资产阶级的典型人物，是由封建家族的子弟转化为成功的资本家的。他的形象体现了半殖民地半封建社会中的中国资产阶级所带有的浓厚的封建气息的特点。作为一个资本家，他唯利是图，凶残狠毒，血腥剥削，镇压工人。作为封建家长，他的专制蛮横更是无人可及，在家庭内部，他是封建暴君，专制魔王，不论是对家里的仆人还是自己的亲人，他都是如此。周朴园在不知不觉中形成了这样的一个自私、冷酷、专制的人，是当时的社会造就了他，正是当时的社会造就了他的性格，也是社会酿成了家庭的悲剧。

（二）亲情悲剧

周朴园有三个儿子，其中两个儿子是他与侍萍所生，一个是他与繁漪所生。但三个儿子没有一个能真正理解、宽恕他，更没有哪个愿意亲近他，他的悲剧我们可想而知了。

周萍是他的长子，背着他与后母发生了乱伦关系，把他推向最耻辱的境地，他竟然还认为自己的家庭是最完美、最有秩序的家庭，他教育出来的子女是最优秀的，孰不知他的境地是何等的悲哀。

鲁大海是他的第二个儿子，就是侍萍大年三十晚上带走的那个孩子。侍萍被周家“赶出来”之后，经历的是苦难的人生、挣扎的人生，她辛苦地带大了鲁大海和鲁四凤这一对儿女。她对有钱有势人家“为富不仁”的深刻认识，教育到她的儿子鲁大海身上，变成了对剥削者压迫者的刻骨仇恨，致使周朴园与他的亲生儿子鲁大海公然成了阶级敌人。

周冲是他的小儿子，也是一个充满幻想、仁爱的青年。在剧中可以看出，周冲见到繁漪时，母子之间是那样的高兴、快乐、亲热，以及能够无所不谈、畅所欲言，在他父亲周朴园的生活中却是一片空白。

三、序幕和尾声使悲剧味更浓

我们来看序幕中，从周家教堂附属医院走进来的这位苍白的老年人，头发斑白，眼睛平静而忧郁，满是皱纹的脸上显示出苍凉、孤独。从序幕和尾声中瞧瞧他的神态，显得精神恍惚，在探视病人时一言一行均小心谨慎。现在的周朴园与昔日的刚愎自用、独断专行、常命令人、训斥人的周朴园形成强烈的对比。在老人身上再也看不到个性的强硬与家风的专制，只看到一个可怜悲哀孤独忧郁的老人。而且尾声中第二部分侍萍对周朴园“若不认识”，这似乎更加深了周朴园的悲情，暗示在一场变故后，所有亲人都离开了周朴园，三个儿子，两死一走，剩下的两个女人也因精神失常而与他形同陌路，今后陪伴他的只有孤独和绝望，而第三部分姐弟归来，借姐弟的活泼热闹更反衬出暮年周朴园的悲哀与孤苦伶仃。

剧中无辜的年轻人都死了，只留下对悲剧性的历史有着牵连的年老的一代，更加强化了悲剧的蕴味，但在那样的年代，四凤知道与自己的亲生哥哥发生关系，而且已经怀孕了，这种情况就女孩子怎么处理，她除了去捏电线还有其他办法吗？那这样就导致后来周冲的死、周萍的死，一系列的故事，就是说，每个人都有他不得不死的结果，只有周朴园清醒地、孤独地活着。
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