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论博客对当下文学的影响

 [摘 要]博客，曾被人们直译为网络日记、网络部落，是一种通常由个人管理，不定期张贴新的文章和图片的网站。博客基本专注于在特定的课题上提供评论或新闻，其它被作为相对个人的日记。博客写作者可以根据自己的喜好、心情和关心的一些观点进行阐述，不仅能够让读者以互动的方式留下意见，自己还可以对自己的文章进行欣赏和评价。大部分的博客内容以文字为主，仍有一些博客友根据自己的爱好和专业专注在艺术、摄影、视频、音乐、播客等各种主题。博客已经是当今社会媒体网络的一部分，也是当今新闻、媒体、关注社会的一个重要表现方式，它与当今文学有着共同点和出发点，博客作为一种当下文学特殊的表现形式，对当下文学影响深远，是当下文学的主力军，占据这不可忽视的地位。
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    我国有着五千年的历史，拥有着丰富的文化底蕴和许多著名的文学家，但社会发展至今，中国的很多传统和精辟已经遗忘在人们眼前，中国当下文学文化风气走向浮躁，缺少积累和沉淀；其二是中国文化受政治文化严重影响，当代中国文化批评存在失衡，很多出版社都是由国企或政府单位控制，那么传统的文学是严重受限制和不太真实。它掩盖了许多中国现实的生活状态、曲折了事实；其三当今中国，社会意识冷漠，人文观念淡薄，缺乏标准的评价机制，仅仅依靠人际关系和权钱交易。而博客特有的表现形式又不被当下传统文学束缚，博客是当下文学的一种新天地。有一种形象的说法，如果把当今下文学比喻成开放的广场，那么博客就是开放的私人房间，而且是零门槛的私人房间。诚然，博客作为一种网上个人出版方式，是随着互联网技术发展出现的第二代互联网应用形式，随着博客在中国的迅速崛起及广泛运用，博客中的文学协作蔚然成风，文学因素的彰显使得博客文学在文学领域掀起了一场风暴，博客文学属于当下文学的一种现代化的表现形式，特别适合我们这些出生在二十一世纪的80后和90后，与当下的微博文学有着相似之处，但与当下传统文学又有着天壤之别。

一、当下文学的表现形式

除了传统的报纸、杂志、文艺周刊、小说、出版书籍，现在比较流行的文学形式莫过于博客、微博、QQ空间了。博客在当下文学表现形式中凸显张力，有着自己独特的方式和特征，深受了广大人民的喜爱。博客的草根性更是它深受广大群众欢迎的一把双刃剑，它完整地将人们的所思、所想及个人最纯粹的观点第一时间展示在大众和媒体面前。

二、博客的表现特征

1、博客的自主化

博客的操作简易便捷，基本不存在费用，可谓是零编辑、零技术、零成本、零形式，打破了传统的编辑成本、发布成本和广告策划等费用和人际关系处理。文学不再是少数人的专宠，不再是有钱人和少数文学爱好者的广场。博客爱好者也无需为出版而劳碌奔波，无需进行无止境的修改而发愁。博客产生之前，人们在网络上一样可以有自己的主页、文集、日记，但都必须以技术为支撑，现在，只要具备网络的一些基本知识和基本的物质条件，什么人都可以拥有博客，最值得令人关注的是在博客里发表的内容和文章不再需要经过主流意识的疏导和规范，也不用经过文化精英的加工改造，只要不违反政治和法律，任何事都可以拿来在博客上写作。生活一瞬间的感悟、工作学习上的得失、情感世界的爱恨情仇、甚至是国家大事、营养养生等等，一切想倾述表达的情绪和心理都可以一一道来，写作者享有着充分的自由空间，而且不需要担心写作的技术和水平，只需按照自己的喜好和思维来编辑。

博客的精神是独立、自主、自由的，博客的主权完全属于个人，对于博客里所有的内容、所有的文章、所有的读者都是自由管理的，写作者有权随时随地的随意修改和编辑、屏蔽或者删除自己博客里的文章，也可以对一些读者所发表的言论进行管理和删除、编辑，作者甚至可以和读者为一体。博客也是一个“个人网上出版社区”，文章很自然地按时间顺序排序排列，相当于一个个人网上文集，能够作为一个有机的整体被永久的保存下去，可以随意查看和更新，文章的阅读价值被无限放大，这种方式和现在流行的QQ空间和微博有相同点。在这个小小的虚拟空间，你可以用漫不经心的方式开始自己的网上生活，其二，不必有任何固有技术或“正式发表文章”的拘谨。这样再也不用担心自己的文章会被网络上不断涌现的新文章所淹没，也不用担心会被编辑删除或改动。博客实现了完全意义上的自由与自主，它是当下文学发展的高级形态。

2、博客的草根性

离离原上草、一岁一枯荣、野火烧不尽、春风吹又生。博客就像野草一样，来自于民，受之于民，而所谓的“草根”则被人们赋予了“基层民众”的内涵：野草即被赋予了民众精神的内涵，它甚至于带着顽固的人性弱点，草根性具有强大的凝聚力、生命力和独立性。顾名思义，“草根”自然而然被人们理解为“平民”，它的平民性质铸就了博客的广泛使用性。

在博客的申请者中，大部分都是平民百姓，这些博客发烧友每天在博客里“奋笔疾书”，精彩作品开始不断涌现，源源不断。从2003年“木子美事件”起就引发了我国博客写作热潮开始，尽管博客内容还在备受争议，没有经过专业的指导，但是，博客已经开始进入大众化时期，博客文学成为一种不可避免的文学新景象。2005年，被称为博客元年，各个著名网络都开始推出各种博客大赛，其中新浪的中国“首届博客大赛”，搜狐的“首届全球中文博客大赛”和博客网的“第二届全球中文博客大赛”先后拉开帷幕，博客成了网络人民的一种广泛实践，加上媒体关注，众多传统作家、名人也纷纷参与，有的炒作、有点真心参与。2006年，“韩白之争”惊动文坛，在学术理论界造成极大的影响，这场著名的文学论战无疑促进了博客文学的全面发展，而此时，优秀的博客小说也露出水面，当年明月平民化的写史方式，不仅人们乐于接受，同时也普及了历史知识，是一部具有代表性的值得研究的博客草根作品，也让博客在此时受到了中国文学界的广泛关注。

其实，许多名人开博客遭到不少人的质疑，认为他们有悖于博客的草根性，有故意炒作的嫌疑，让文学不再单纯。事实上，名人博客一样具有草根性，他们进入博客世界后的身份首先是一个草根，只有在其他博客内容有可读性能够引起共鸣后，方能真正的成为所谓的“名博”，徐静蕾和韩寒的博客之所以能长期占据榜首，这与其博客内容能引起人们的兴趣是有着很大关联的，否则，名人博客一样也会是门庭冷落，毫无生气。正是这些具有强大力量的草根们，给博客带来了旺盛的生命力。

3、博客的互动性

博客一般都没有评论和留言的功能，是开放与互动的。博客文学中的交流已经不同于传统文学的所谓“集体创作”，它不再是形形色色的人拥在一起泛泛而谈，它追求小众相聚，同好相吸，换而言之，即趋向于小众性与思想的共享，博客圈就是一个很好的证明，利用圈子里进行交流提升了博客的品味与互动的层次。博客文学写作中，写作者作品刚一起发表，就会有读者立即予以回复留言，这种留言有很多会具有很强的建设性，从而提升大家的写作水平、增强博客的影响力！

4、博客对当今社会的影响力

博客和现在流行的微博有着相同之处，一篇以个人博客能引发一场“股市地震”；曾经一名记者因私人原因暂时关闭个人博客，竟在西方媒体的报导中演变为中国的“博客门”事件。在我国，方兴未艾的个人博客借助传统媒体和主流网站的转载、链接，其影响力迅速扩大，成为网络世界一个令人关注的现象。截止2005年年底，我国博客规模已经超过1600万人，预计今年年底将达到6000万人。社会上不少专家表示：博客，将越来越深入地影响社会生活，成为人们展示自我、发布信息和网络社交的“个人媒体”；而借助“外力”放大后，也会导致不良信息“核裂变”式散播。6月8日，三一重工执行总裁向文波在其新浪网博客上撰文，表达要出资3亿元购徐工的意愿，并热评凯雷并购徐工。此文被记者报道出来，见报当日三一重工股价大涨5.54%，次日一度涨停，全天涨幅8.29%。与此同时，徐工机械参股子公司徐工科技股价也大幅上扬，出现异动。向文波10天之内接受了近百家媒体的采访，其博客的访问量、评论数目前已经达到32万。 个人观点通过博客竟然变成一个公众话题，影响力放大，以至于对股价造成波动。事发后，上海证券交易所要求三一重工公司发公告，强调向文波的观点“是一种博客行为，表达的是个人对徐工改制的看法”。向文波也不得不于7月5日在其博客上发出《致新闻界的朋友的公开信》，称“相关情况请大家见公司公告，公告以外的任何报道内容我一概不予承认”。

总之，随着中国经济的增长，人民生活水平的不断提升，电子信息和网络的普及等，博客是当下文学发展的必然结果，且已经在很大程度上对文学产生的各个环节都产生了不容忽视的影响，我们需要对博客做出正确的分析以促进当下文学的全面发展。
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