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《茶馆》中的京味
 
 [摘 要]“人民艺术家”老舍先生的作品多是描写北京中下层劳动人民的生活，对北京的风土人情描写生动传神，对北京方言的使用更是炉火纯青，开创“京派小说”先河，话剧《茶馆》，更是集中体现了老舍先生平实，幽默，京腔京言的写作风格。
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　一、何谓“京味”？顾名思义，“京味”就是北京味儿。它包括北京的环境和人文两方面。
影响性因素有以下三方面：
  （一）乡土味。  
这主要是指北京区别于其他地方的地域特色，如北京特有的小胡同、四合院、大杂院、古域墙、天桥的杂耍等等，这都是其他地方所不具有的，这些地方特色无不浸透着一种独特的乡土气息。
   （二）传统味。  
通俗地讲也可以称为“古味”，“文化味”。这是指历史遗留下来的民族文化传统。中国是四大文明古国之一，世称守仪之邦。而作为北京又是历代王朝的故都，是全国的政词，文化中心。因为作为中国的要塞城市，它更深刻地沉淀了中华民族的历史，文化传统。它从古老的礼仪风俗，到传统的伦理道德，都深沉地积淀于北京人的心灵中，体现出北京人独有的那种精神气质。当然，传统文化中的落后方面多北京人的思想束缚相对比较重，表现出一定的保守性，封闭性。因此，形成了北京持有的浓厚的古气，其中有古雅、古朴、古老，也有陈旧、迂腐种种味道。
   （三）市井味。  
这是指下层市民身上体现出来的一种品格、气质。这种下层市民，他们一方面保持着劳动人民的一些素朴美德，如勤劳、善良；同时又受到统治阶级思想的侵染和传统规范的影响，下层市民的许多弱质、缺陷，如自私、狭窄等也在他们身上体现得最为鲜明。
     以上这些因素在《茶馆》中人物的语言可以明显体现出来。
     当然，以上这三种因素在其他描写京都小说中也有体现，例如林语堂的《京华烟云》，也京味十足，可真正具有独立审美价值的“京味小说”却是在老舍手中创立的。老舍说过：“我生在北平，那里的人、事、风景、味道和卖酸梅汤、杏儿茶的声音，我都熟悉。一闭眼我的北平就是完整的，像一张彩色鲜艳的图画浮立在我的心中。我敢放胆描绘它。它是条清溪，我每一挥手，就摸上条活泼泼的鱼儿来。”因此，和老舍笔下的人物相比，其他作品中人物形象在“京味儿”这炉碳火中会模糊许多，所以，从某种意义上讲，只有老舍的作品才堪称“京味儿”十足而《茶馆》就作中典范。
     二、语言大师老舍在京味文学中有着特殊的地位。
     老舍先生秉承前世遗风，开启一代先河，他对京味小说有三大功劳。
    （一）老舍是“京味小说”的奠基人有开创之功。在他之前，中国的好多写京都生活之作大都突出的是京派“官气”。而老舍是第一个真正写出“京味”作家。因为老舍笔下人物主要刻化中下层市民的形象，在这些人身上，“传统味”“市井味”相对淡化，“乡土味”显得更浓。相比这些人，那些在北京中上层的官绅之家往往被官气、洋气、书生气等冲淡了原有的“乡土味”和“市井味”。所以从这个意义上讲《茶馆》中，以中下层市民为主要描写对象的味道就更能体现京味儿。
    （二）老舍的京味小说有典范之格，他笔下的北京人才是地地道道的“北京人”是有无可置疑的真实性。这与老舍有浓厚的北京生活根底是分不开的。他笔下的人物身上，“京味”所含的“市井味”、“乡土味”、“传统味”表现得最为集中，鲜明。例如：“您好，甭提了您呢。”一个“甭”，一个“您呢”就京味儿十足。这是茶馆中王利发的一句台词。
    （三）老舍的“京味小说”有正宗之美。老舍作品的京味主要写的是平凡常见的中下层市民。“京味”作为一种风格现象，包括作家对北京特有风韵、特具的人文景观的展示及展示中所注入的文化趣味。因此“京味”首先表现为取材的特色。另外，体现在作家描写北京市民庸常人生时对北京文化心理结构的揭示。老舍用“官样”一语来概括北京文化特征，包括讲究体面、排场、气派，追求精巧的“生活艺术”，讲究礼仪，固守养老扶幼的老“规矩”；性格懒散，苟安，谦和，温厚与懦弱等等。这类北京文化的“精魂”渗透在老舍作品的人物刻画、习俗的描绘、气氛的渲染之中。老舍出身于老北平一个底层的旗兵家庭，父亲早逝，母亲含幸茹苦抚养他成人，他接触的人是底层的劳动人民，他最熟悉他们的生活与情感，他深深地热爱着他们，他把他们的一举一动，一言一行，嬉笑怒骂，过日子的平凡琐碎，以及朴实、善良的本性如美写在他们小说里，他的小说没有诡橘，没有传奇，没有奇异，有的只是真实的，朴实的情感与情节。但他并不因此狭隘，他批判该批判的，例如：《茶馆》中王利发对不同阶级层次人的态度。语言不失京味，心胸也极富有小市民气息。在此意义上，《茶馆》是老舍的“绝唱”，甚至是17年文学的“绝唱”以及“阶级斗争风暴”中唯一的一例“出轨”之作，当暴风雨来临时，他却保留了他悲喜交融风格的头脑，悲中含喜，喜中有悲，《茶馆》可堪称语言文字的绝唱。
    （四）老舍在《茶馆》中运用的京味京韵的北京话以及方言俚语，习惯句式，说话语气等，都赋予剧作鲜明的北京地方特色。再例如《茶馆》中就有“吃讲茶”的民俗，“旗人礼仪”的民俗，“老年间的丧葬”民俗等，这些民俗除了具有很高的民俗学价值外，更为作品增添了浓厚的地方色彩。这更是京味的体现所在。另外，《茶馆》中人物的语言以北京话为基础有其一定的权威性和魅力。现今推广全国的普通话，是以“北京话”作为基础的，二者大同小异，这使北京话本身就有了走向全国的便利。北京话虽有一些方言土语，但大多是普通话稍加变化，如儿化韵、双声词并不影响读者或者说听众的理解。即便偶然在小说中使用几个生僻的俚词，如“敢情”、“找乐子”之类，往往正是体现那浓浓京味儿的所在，最富有乡土气息。就好比，东北特色的《刘老根》轰动一世，那极富有东北气息的方言不但没有对观众的理解造成障碍，反而得到大家的认可，甚至都有意模仿。例如最常见的一句“干啥玩意儿”也几乎成了我们的口头禅。当然，这些作者也必然会加以解释说明，并巧妙运用，一般只会增添语言的魅力，“烧”出京味儿的香气。《茶馆》中的京味儿在语言上也主要体现在这方面。
     三、老舍这位世界量级的京味儿作家留下的文化思考。
     回顾建国后十七年的戏剧舞台，恐怕绝大部分作品都要被21世纪现代文学史的叙述所忽略。十六年间，老舍先后创作了二十多部剧本，可谓竭尽自己的心血来塑造“新人”，但此间他只留下一部戏，那就是被曹禺誉为“经典”，被老舍本人认为“那就配合不上”政治任务的唯一有深刻思想文化内涵和艺术审美价值的绝唱——《茶馆》。老舍以十万分的热情去塑造新人的同时也试图塑造自身新的生活。从表面上看，老舍仍然是以平民视角来完成创作，但实际上为一个个即定政治目标服务的立场和出发点已偷偷改变了一个现实主义作家的客观视域。《茶馆》之所以成为老舍的“绝唱”，它的成功在某种程度上是由于老舍和当时的政治保持了一段历史的距离。这留给我们始终不能渗透的是，这是否是老舍先生在那般舞升平一派狂热之中的清醒！
    综上所述，我们从京味谈到《茶馆》，又把《茶馆》放入京味中品味，无不相辅地表现出《茶馆》中的浓浓京味儿。这无论与老舍浓厚的北京生活有关，还是他在京味小说中的地位有关，但无可置疑的是《茶馆》所浸透的十足京味儿，这是我们谁也不否认的。
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