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小学文言文教学策略

[摘 要] 人教版五下教材就安排了文言文教学，小学生刚刚接触文言文，对于他们来说，文言文比较陌生。不仅难读，而且难懂。这使得许多学生无法顺利地理解课文内容，很容易产生畏难情绪。因此，文言文教学要收到有效的教学效果，使学生爱学、易学，形成宽松和谐的学习氛围十分有必要。
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中华文化博大精深，文言文是其丰厚的载体，它凝聚了中华民族最宝贵的人文精髓。学习文言文，一方面是为了解我们的祖先的生活情景，可以从中感受古人的情怀，了解古人的思想道德观点；另一方面通过这些富有张力与韵律的诗文，让学生感受文言文的语言特点，提高学生的文化素养，继承和发扬传统文化，对加强人文教育，提高他们的语文能力很有好处。因此，课程标准实验教材从五年级就开始有计划地安排了文言文的阅读。小学阶段入选的文言文大多是短小精悍、文质兼美、诵读爽口的名篇，教学较为容易。然而小学生刚刚接触文言文，对于他们来说，文言文比较陌生．不仅难读(单音节词较多，读起来拗口)，而且难懂(古今词义差异较大)。这使得许多学生无法顺利地理解课文内容，很容易产生畏难情绪。

那么，如何才能使学生爱学、易学，形成宽松和谐的学习氛围，收到有效的教学效果呢？一、培养学生学习兴趣，促进学生主动学习

俗话说，兴趣是最好的老师。兴趣是人们力求认识某种事物或从事某种活动的心理倾向。心理学研究表明，学习兴趣的水平对学习效果能产生很大的影响。因此，要促使学生主动学习文言文，就必须激发和培养学生的学习兴趣。

1、创设情境，激发学习兴趣。

一位教育家说得好：“最好的学习动机莫过于学生对所学材料本身具有内在的兴趣。”因此，在教学中教师要努力为学生创设各种愉快的情境，时时引起学生的惊奇、兴趣、疑问、新鲜等情绪，使教学过程始终对学生有一种吸引力，吸引学生积极地投入到学习中去。

比如，在教学《伯牙绝弦》前，可要求学生尽量搜集古代著名人物的故事资料和有关“知音”的其他材料。然后进行互相交流，使学生从实际事例中对“知音”的含义有个初步的了解，这样学生对学习这篇课文就会产生浓厚的兴趣。

2、角色表演，激发学习兴趣。

于漪老师曾说：“语文教学的着眼点，应该放在培养和训练学生的思维能力上，要千方百计让学生大脑这种机器开动起来。” 教学文言文，要将激发学生的兴趣贯穿于教学的整个过程，可以将复习巩固加于小品表演之中，把归纳寓言寓意藉于“访谈”的进程中，以使学生学习文言文的兴趣得到最大的“宣泄”。 例如，学习《杨氏之子》，让学生自由结合，用文言文表演一遍(即背诵课文)，再各自编成现代课本剧表演一遍，这样学生就会在不经意的表演中领会其深刻的含义。
二、加强诵读训练，引起感情上的共鸣

古人云：“读书百遍，其义自见；熟读唐诗三百首，不会作诗也会吟。”多读精背是千百年来我国人民学习语文传统的行之有效的方法。因此，教学文言文首先得改变教学观念，把课堂教学以教师串讲为主，变为以学生诵读为主，让学生在教师指导下，诵读文言文，逐步形成语言的感悟能力。

1、正音听读，读通全文

朱熹先生曾说:“读书必须要读得字字响亮，不可误一字，不可少一字，不可多一字，不可倒一字，不可牵强暗记”，其读书的目的就是“多诵遍数，自然上口，久远不忘”。

能读准字音，对文章的字词也就能有所掌握。如一词多义，同一个词，在不同的语言环境中，它的读音、意义、用法都不相同。学生可以在熟读熟记其读音时记住它的不同用法。文言文中多有生僻字、多音多义字、通假字，对于这几种类型的字词，诵读时对学生进行认真地训练，及时纠正学生的错误，使学生在读准字音的同时很自然就掌握其含义，把文章读得文通字顺。

2、模仿练读，读出韵味

读准字音，通读全文，只是诵读的第一步。诵读的目的是为了让学生能恰当地理解作者寄寓文中的喜怒哀乐之情。这些情感孕于无声的语言中，要通过朗读将其外化，就需要先定出感情基调，再指导正确的朗读方法，让学生诵读时达到眼观文、口出声、心会义、神会情的多重效果，在抑扬顿挫、轻重舒缓中领悟感情。在教学中，让学生注意听录音，小声跟读，再模仿诵读，掌握正确的朗读方法。

首先，注意重音。重音处理好，才能准确地表情达意。高音显得响亮，表示兴奋、喜悦的感情；低音显得幽沉，表示肃穆和悲哀。

其次，注意语调。语调是指由于思想感情、语言环境的不同，或为某种表达效果，在声音上表现出来的升降、高低的变化。诵读时，根据内容调整好语调，就能更好地把握作者的感情。

第三，注意节奏。诵读时的节奏须着眼于全篇。感情欢快的，可以用快节奏；感情忧郁的，可以用慢节奏。

3、分类诵读，激发兴趣

单一呆板的朗读方式往往使人产生厌恶甚至抵制的情绪，如采用多种诵读方式，可激发学生的诵读兴趣，使学生在愉快诵读中，加深对文句的印象，加快记忆的速度。录音范读、教师范读、学生领读、齐读、分组读、自由朗读、配乐朗读都可。

“文章不是无情物。”在诵读文章时，教师若能充分利用丰富的表现手法，开启学生的想象力，从不同角度、多层次的反复诵读，在之乎者也中，把握语脉，就能消除与古人的距离感，引起感情上的共鸣。

三、课外拓展延伸，架设阅读的桥梁
学习文言文的最终目的，是能读懂文言文。在学生的积累达到一定程度时，要适当增加他们的阅读量，让他们运用已掌握的方法、知识去阅读，在阅读中加深对文言文知识的理解，反过来又更好地作用于阅读。这个互相促进的过程，既是巩固知识的过程，更是使知识达到迁移、能力得到锻炼的过程。
因此，在课堂收尾处做好课内向课外的延伸，其意义十分深远。教师在引导学生学完一篇文言文后，要注重培养学生学习文言文的兴趣，向学生推荐其它故事性强，内容浅显易懂的文言文让学生课外阅读。例如，教学《杨氏之子》这篇课文，向学生推荐《世说新语》中故事性强、内容浅显易懂的文言文，让学生自读，能背诵更好。通过这样的练习，培养学生阅读浅易文言文的能力。
总之，教师要努力营造高品位的文言文学习氛围，让学生在这个氛围中，去感悟、去理解、去思考；在这种氛围中，感受中华文化的博大精深，灿烂辉煌；在这种氛围中，净化灵魂，升华人格，完善自己。
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