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论人的内在美与外在美

[摘 要]外在优势在现今社会中已成为越来越重要的生存条件。而我们对外在美的理解也不能只停留在外貌姣好，身材好这一狭隘的层面，其实外在美还表现在一个人的礼仪、仪态举止上。美不是静止的存在，它存在于人和人的沟通交往中。 内在美如果不能冲破心灵的藩篱，对外开放，在外在上有鲜活的表现，形成外在美，它就只有孤芳自赏了。 我们要勇敢地展现自己，在开放的状态中展现美，美将使人与人之间的沟通变得更顺利愉快。
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我们的生活离不开美，美的事物你，我，他都喜欢。内在美和外在美对于我们每一个人都很重要，二者相辅相成，互相促进。可见，外在优势在现今社会中已成为越来越重要的生存条件。而我们对外在美的理解也不能只停留在外貌姣好，身材好这一狭隘的层面，其实外在美还表现在一个人的礼仪、仪态举止上。美不是静止的存在，它存在于人和人的沟通交往中。 内在美如果不能冲破心灵的藩篱，对外开放，在外在上有鲜活的表现，形成外在美，它就只有孤芳自赏了。 我们要勇敢地展现自己，在开放的状态中展现美，美将使人与人之间的沟通变得更顺利愉快。
在过去人们都强调内在美的重要性，而我却认为在现今社会外在美却有着越来越重要的地位，不容忽视。 如一个乞丐你愿意跟他交朋友吗 ？ 所以外在美我感觉是第一步的， 人很多时候大家见到的都是外在的，如果说只注重内在美的重要性，那为什么蒙娜丽莎的微笑，让我们猜测了几个世纪？为什么宋元的山水画至今我们说不尽，道不完？为什么大家对一块奇石的看法会截然不同？这不是全都取决与事物的外在的形象吗？可见，外在美的重要性。
      美所具有的第一点就是他的形象性。比如，花是美好的事物，爱花乃人之本性。自古以来，爱美之心，人皆有之。我想，这世界之中，没有一个人会说自己不爱花。花，为什么这么吸引人家的喜爱呢？我想就是它外在的美。鲜花，它鲜艳的色彩，花瓣构图之完美吸引了众多的昆虫，甚至也吸引了人类的目光。花，给人第一眼印象是什么呢？舒服。所以，花与草是很容易区别出来的。设若一朵花非常漂亮但是却没有任何芳香，结果如何？不言而知，自然也会受到人们的青睐。
      再比如，艺术作品。书法类的也好，书画类的也好，全然要的是一种外在美，而且要求的艺术程度极高。一幅现代画，我们可能说它表现了什么什么精神，反映了什么什么，那么只是说它所表现的人们的某种生活习惯，以及相关的社会背景，但切记一点，某幅作品能表现出种种的前提是它具有相当的外在美，在这里表现的则是绘画技巧，高超的绘画技巧，表现出高水准的外在美，在这前提之下才反映出了它的内在美。
      举一个生活中很常见的例子，就是公司招聘员工所需要过的第一关——面试。如今，职场上竞争激烈，大学生找工作遇到越来越多的困难，其中企业对员工的外在条件的考核也作为了一项前提条件。个人职业发展顾问胡力认为，企业要生存，首先考虑的是产品的销售与经营问题，雇佣员工主要看是否能为企业创造价值，与员工的容貌没有直接关系。但他也指出，尽管大家都知道应该多看一个人内在的素质，但在不了解一个人的情况下，“以貌取人”的现象仍然广泛存在于社会各个方面。一名叫晓文的学生以总分415分、高出分数线70余分的成绩，考入辽宁中医职业技术学院高级护理专业。在大学中，晓文虚心好学，每次期末考试各科成绩均达到优等的好成绩，连续两年获得学校颁发的奖学金，曾被学校评为“校优秀学生干部”。 2005年8月，晓文到沈阳某市级医院进行专业实习，她的专业技能和较高的自身素质和修养，得到了实习单位的认可。 今年4月，实习期结束了，晓文走上了求职的漫漫征程。她怀揣着精心制作的简历，先后来到10多家医院求职应聘。每家医院都要求身高、长相，然而，她的身高不足1.6米，长相也很一般，为此，她一直没找到工作。 晓文无奈而又苦恼地告诉记者：“很多单位都要求身高在1.62米以上，相貌端庄。这个门槛我一辈子都迈不过去，但这并不是我的过错。我希望用人单位能给我一个平等的机会！”在我们生活中这样的例子比比皆是。

我表妹付小姐大学毕业以后，几次应聘都失败了。她觉得是因为自己的长相太普通了才被淘汰，尤其是自己的塌鼻梁和脸上的青春痘会留给招聘方不良印象，便决定先整容再找工作。 虽然对整形美容有些顾虑，但她想：“为了找份好工作，豁出去了昨日，我走访了市内一些整容医院后了解到，像表妹这样为了求职而整容的大有人在。近两年，全国的整容手术十分火爆，其中，女性占绝大多数，但也有不少男性做整容手术。他们大多希望以更好的面貌走向社会，给自己增加一份自信。华美整容医院院长赵玉告诉我，前来咨询整容事宜的多是年轻人。“年前，某大学一名大四男生来这里做了双眼皮手术，这几天又来做隆鼻手术”。赵院长认为，求职成功与否与长相没有太大的关系，但是在专业素质相当的情况下，容貌好的往往更有优势。
 第二点，就是感染性。它在一定角度可以指一个事物的内在美。而内在美就是一个人的品德。但首先，我想阐述一下内在美与外在美的关系。内在美可以后天培养，而外在美则是先天决定的。一个人德行的好与坏，完全在于后天的培养。高尔基曾说过，面孔是灵魂的镜子。叔本华也曾说过，嘴巴说出的只是人的思想，而面孔说出的是思想的本质。在我们这个多媒体的时代，眼球经济的时代，如果没有办法广泛和迅速的感染到人，形成文化影响，这种美不能算是成功了。而感染力是很直观的东西，真正的美不是等着大众来发掘，而是它的魅力可以扑面而来，让大家生动具体地感受到。魅力四射，就是要射出去的，美如果只存在于人的心灵世界，内部世界，是称不上魅力的。光有内涵没有包装，谁会去注意呢？一包饼干，如果没有精美的包装，就算是天底下最好吃的饼干，也不会有人发现的，因为包装就输了
我强调外在美的重要性，也不是说外在美，内在就不美,不要将之对立。外在美和内在美是和谐统一的。

我是一名教师，那么作为一名教师应如何使自己的形象更加美好呢？这就需要将教师的外在美和内在美和谐的统一起来。

教师的外在美即指教师的自身的形象魅力，是一个人气质性格、文化素养、审美观念的外部表现，是美好心灵的表露。整洁、得体、典雅、美观的着装，是完成教育任务的需要。教师站在学生面前亮相，自然而然的成为“审美的客体”，通过自己形象的示范，对学生进行美的熏陶，陶冶学生的思想情操。在日常的教学工作中，我十分注重自己教师形象，让我印象深刻的是在我所教的班级中，学生能通过的我的眼睛知道自己行为是否正确，是否获得老师的赞许这是老师和学生之间的一种无声的交流，这种交流既让有错的学生正视了自己的错误，尊重了学生的自尊，也让那些本该获得表扬的学生有了一种精神上的动力，促使自己更加主动、努力的学习。我担任的是低中段的教学工作，低中段的学生具有很强的模仿性，老师的一言一行在他们的眼中都是正确的，所以自己的言行一定要先思考过才能表现出来，否则有可能会造成“误人子弟”的境地

“外因只有通过内因才能发挥作用”。所以教师的外在美要通过内在美的驱动，才能使其完美的表现。往往一个注重自己内在美的教师，他的外在美也往往是无泄可击的。在学校里，教师是学生最亲近最尊重的人，往往成为学生最直接的榜样。一个学生是否有健康的人格形成，很大程度上取决于教师是否具备健康的人格。

讲求外在、仪表、风度美的教师对学生有着较强的吸引力和感染力，深受学生的喜爱；同样有着宽容、善良和爱心的教师更值得学生的喜爱和爱戴。当代教师应该富有世纪时代的朝气，这种朝气，是教师的外在美和内在美和谐的统一，是当代教师自我形象塑造应该追求的理想目标。从我自身做起，要时刻注意自己的外在形象，尤其在学生面前。同时也要不断的练习自己的基本功和教师行为规范的学习，提高自己内在美，我相信自己通过内在美与外在美的结合，会给我的学生，打下良好的学习基础和留下美好的教师形象。

外在美是我们有目共睹的，内在美更是我们不能丢弃的。美之所以为美者，即不在物，又不在心，而在心与物之间的契合一致。既有外在的美兼而有内在美者，无疑是美的极致。愿我们的生活中层层不穷的涌现出美的上品。我也会朝着这个方向去努力的！
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