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试论王维的山水诗

王维生于武后长安元年（701），卒于肃宗上元二年（761），字摩诘，太原祁人。盛唐山水田园诗派代表人物。他多才多艺，诗画书乐禅无不精通。有《王右丞集》，存诗四百余首。王维是与李白、杜甫鼎足而三的大诗人，就其对自然山水美景的领悟和表现而言，王维的艺术个性更为独特，堪称为古代山水诗艺术巨星。让我们到这位诗人的心灵作一番遨游，领略其作品的风姿神韵吧！

一、王维山水诗的创作基础

诗歌以山水田园为描写对象，起于南北朝时代晋宗之交的陶渊明与谢灵运，陶诗多咏田园，谢诗模范山水，各有突出成就，并积累了丰富的艺术经验，对后世诗歌创作都有很大影响。王维在前人的基础上取长补短，学陶之自然浑成，取谢之细丽精工，加之王维是个多才多艺的文人，具有良好的文学功底。因此，王维一生创作了不朽的诗作，成为诗坛上开宗立派的大师。此乃其山水诗的文学基础。

王维山水诗的创作还离不开其社会基础和思想基础。唐朝出现“贞观之治”的盛世局面，给一些知识分子，造成了饱览山川田园风光的优闲的物质生活条件。随着社会物质财富的积累，人们思想活跃，许多知识分子为国建功立业之心很强，他们四海游学，广泛交际，遍览祖国名胜山水。于是，以山水田园为描写对象的诗作也随之兴盛起来，并形成一个影响很大的山水田园诗派，王维是主要代表人之一。就王维一生的创作，大约可以四十岁为界，划分为前后两期。前期积极仕进，奋发向上，其诗情调积极乐观。四十岁后，随着李林甫执政，他被贬，过着亦官亦隐的生活，思想上消极遁世，在这期间创作了许多优美的山水田园诗。

二、王维山水诗的基本特点

王维山水田园诗在艺术上取得了巨大成就，历来为人称道和公认，堪称顶峰，是唐代山水田园诗派的代表作家。王维的山水田园诗丰富多彩，具有不同的风格和情调。他的诗最突出的特点是富有诗情画意，诗渗禅意。

〈一〉诗情画意

①苏轼说：“味摩洁之诗，诗中有画；观摩洁之画，画中有诗。”王维是唐代有名的画家，他用诗人兼画家的眼光观察景物，并把绘画的技法融入诗歌创作。中国画讲究诗情画意，王维把画与诗相互融会贯通，他把相应的诗歌以文字为媒介，状物表意，诗情与画意有机结合，从而为世人创造出了更为广泛悠远的艺术空间。

王维的山水田园诗丰富多彩，有如他的画，有色彩艳丽的，也有雅致清淡、闲适幽静的。如“大漠孤烟直，长河落日园”、“千里横黛色，数峰出云间”、“空山新雨后，天气晚来秋”，王维的山水诗给我们渲染出了一幅美丽的山水画卷，让人从不同角度感受山水情韵。

《山居秋暝》是一首集诗、画、乐于一体的佳作，它为我们描绘了一幅形象生动、鲜明、意境优美的画面，“空山新雨后，天气晚来秋。明月松间照，清泉石上流。竹喧归浣女，莲动下鱼船。随意春芳歇，王孙自可留。”秋山傍晚，雨过天晴，空气格外清新。夜幕降临，人们才感到秋气凉爽。皎洁的明月透过茂密的青松竹的空隙，照射到地面上。溪泉微涨，一泓泓地从石头上潺潺流淌。幽静的竹林中传来一阵喧笑，那是洗衣服的姑娘结伴归来；亭亭的莲叶荷花纷纷动荡，原来是渔舟顺流而下。秋夜雨后的山村在诗人的笔下多么纯净美好，多么富于诗情画意！我们仿佛呼吸到了雨后清晰的空气。

如果说《山居秋暝》为我们描绘地是一幅动态美的画面，那么《鹿柴》则是一幅静态美的画面。在《鹿柴》中，诗人用简淡的笔墨，勾划出淡远的神韵，“空山不见人，但闻人语响。返景入深林，复照青苔上。”诗中着意描写了作者独处于空山深林，看到一束夕阳的斜晖，透过密林的空隙，洒在林中的青苔上，在博大纷繁的自然景物中，诗人捕捉到最引人入胜的一瞬间，用简洁的笔墨，细致入微地描绘出一幅寂静幽清的画卷，意趣悠远令人神往。

王维把一生所有的感情尽情挥洒于山水间，寄情造意，诗从胸发，画由意出，情景交融，诗画同工，曲艺盎然，达到了诗画相融的最高境界。

〈二〉、诗渗禅意

王维是唐代著名的山水诗人，又是虔诚的佛教徒。因此，他的诗歌受佛教禅宗的影响很深 ，并得到了“诗佛”的美誉。可以说禅宗与他及他的诗歌结下了不解之缘。

佛教自东汉传入我国，逐步与中国的儒、道学说相融合，演变为具有中国特色的中国佛学───禅宗。禅宗吸取了印度佛教的思想又融儒、道为一体的理念正好符合中国封

建士大夫文人的生活情趣和审美理想，既与老子的无为思想如出一辙，又与孔子的仁义相同。信仰禅宗，既不有悖于传统，又符合口味，禅宗成为士大夫文人推崇的宗教 ，这是王维信奉佛教的一个重要原因。王维字摩洁，名字均取自佛教的《维摩洁经》，他欣赏的是维摩洁居士式的学禅，可见，王维对佛学的热爱。仕途的沉浮也是王维的皈依佛门的一个重要原因，王维早年积极从政，仕途一帆风顺，随着张九龄罢相，李林甫独揽朝政后，王维就过着亦官亦隐的生活。王维沉溺佛教，其实是寻求精神上的自我解脱。因此仕途受挫，理想落空是王维投入佛门怀抱的又一个重要原因。总之，社会环境 ，家庭熏陶，自身修养，生活遭遇，文人身份等因素，使王维的生活与禅宗发生了密不可分的关系，进而对他的诗歌创作产生了重大影响。

王维有很多诗清冷幽邃，远离尘世，无一点人间烟气，充满禅意，山水意境已超出一般平淡自然的美学含义，而进入一种宗教的境界。禅宗是避世主义的哲学，它将人世的悲欢离合，七情六欲引向空无的永恒，化为心灵深处对物欲情感的淡泊。王维以清净淡泊的生活为精神解脱的途径，所以他的山水诗常充满禅意的“平淡”。大概表现为这么几个方面：一、色彩的淡雅。王维的山水诗中，出现频率最高的颜色词是“白”“青”色。青、白色能给人的心理带来平和、安静的心理感受，有利于表达宁静、淡泊、飘逸的风格。最妙的是，王维善于营构云雾水气等色彩淡雅，意境悠远的背景画面，如“漠漠水田飞白鹭，阴阴夏木转黄鹂”。二、以禅入诗要求谴同造句，如风吹水，如月印潭不露人工雕凿之迹。如《山居秋暝》，这首诗正好随意挥洒，语出自然“明月松间照，清泉石上流”，“照”“流”两字用得妙极了。三、感情的恬淡，也就是对一切境遇不生忧喜悲欢之情，不尘不染，心念不起。王维以禅宗的态度对待人世社会，使自已拥有恬静的心境，进而把这种心境融入自已的诗中。因而他的诗多是任花开花落，，风起风落 ，一切没有目的，没有得失。如《辛夷坞》“木末芙蓉花，山中发红萼。涧户寂无人，纷纷开且落。”，寂静的山涧里，辛夷花自开自落，自生自来，不假外物，不关世事，也无人知 。这是一个远离尘嚣的世界，也是诗人王维主客观契合一体的独特意境，简直就是佛家空无寂灭观念的象征境界。所以明代文学家胡应鹿说，《辛夷坞》是“入禅”之作，“读之身世两忘，万念皆寂”。再如《鸟鸣涧》“人闲桂花落，夜静春山空。月出惊山鸟，时鸣春涧中。”，一切都是寂静无为的，虚幻无常，没有目的，没有意识，没有生的喜悦，没有死的悲哀，但一切又都是不朽的，永恒的，物我合一而物我两忘，禅意与诗情水乳交融。

清代王渔洋说，王维的这类小诗“字字入禅”，②“妙谛微言，与世尊拈花，迦叶微笑，等无差别”。也就是说，王维的这类山水诗具有禅趣、禅悦、禅味，言有尽而意无穷，传达了禅的意蕴。

王维的山水田园诗的巨大成就，当然不仅仅是一两点就能概括的了的，在此我只谈了对他的山水诗的诗情画意与诗渗禅意的不成熟的看法。

三、王维的山水诗的价值

王维的山水诗大部写于后期，与前人比较，他扩大了这类诗的内容，增添了它的艺术风采，使山水诗的成就达到前所未有的高度，这是他对我国古典诗歌的突出贡献。他的山水诗有写自然界的幽静恬适之美的，如《山居秋暝》有写山水意境高远，气象开阔的，如《汉江临眺》，还有渲染空寂意境及寂寞情怀的，如《鹿柴》。可以说，王维既是一位集大成的山水诗人，又是一位开风气之先的诗宗。中唐的“韦柳”（韦应物和柳宗元）诗派，直到清代王士祯的“神韵说”，无不承其余泽。李白的山水诗以气势取胜，具有叛逆精神。杜甫的山水诗沉郁顿挫，忧国忧民，博大精深。王维的山水诗则意境空灵，充满禅趣，耐人寻味，虽然没有李白，杜甫诗歌中的那种震颤人心的思想灵光，但在艺术风格上极大地丰富了盛唐诗苑。不读王维的山水诗，就不能彻见中国诗歌艺术的精髓。

王维的山水诗也有其当代价值：

它可以培养我们热爱大自然的感情。使我们更充分地品味大自然的美，进而自觉地去保护环境、保护大自然，使之更好地造福于人类。

它可以陶冶我们的身心。品味王维诗歌优美的意境，遐想大自然的神奇与奥妙，就会得到某种精神愉悦。禅与气功有相通之处，进入诗境也就是进入王维所创造的“禅境”，我们也许能获得某种“气功效应”。

注释：

①“味摩洁之诗，诗中有画，观摩洁之画，画中有诗”见《东坡志林》

②“妙谛微言，与世尊拈花，迦叶微笑，等无差别”见《蚕尾续文》
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