更多原创论文请访问论文同学网(www.lwtxw.com)

农村美术教育几点思考

[摘要]：美术教育是基础教育的重要组成部分，但是在农村地区美术教育存在教育管理、师资缺乏、大众认识片面、经济发展滞后、美术教师素质偏低、美术教师地位低下等原因，造成了美术教育在农村地区滞后的现象。要改变这一原因要从建立

对学校和学生的评价机制及美术教学的督导机制、加强对美术教师基础知识技能

培训和校本资源的开发利用、加强基础教育的宣传力度等方面去实施。

[关键词]：美术教育  滞后原因  改变实施  
美术教育是帮助学生塑造美好人格及美好人生观的主要课程之一，是基础教育课程的重要组成部分，笔者从事小学美术教育 10年以来，走访了大量的美术教师及学校领导，其中甚至有一些学校教育管理者，可感到遗憾的是，他们对美术教育感到很冷漠，美术教师的冷漠源于课堂教学开展难等各方面的原因，管理者管理上的冷漠源于难于见“政绩”，使之美术教育在农村学校难于见行动，即使有其行动也很肤浅，“教育方针”中的“美”字在些学校形同虚设，那么，农村美术教育的“冷漠”究其原因主要有哪些方面呢？

一、美术教育在农村地区的现象

1管理措施上的误区。

中国有句俗话：“有奶就是娘”说得很精妙，美术教育在农村基础教育中，特别是以分数订成绩、论优劣的条条款款下，美术教育属于“无奶”现象；教育管理者只注重于语文，数学科学这些所谓的“主科”，对“美术教育”这些所谓的“副科”是让其自然发展,漠然处之。

2、 师资严重缺乏。

以笔者所处的乡镇来讲，96年—99年，全乡只有 1位美术教师，99年—2001年有2位，2001年—2004年有3位，2005年至今有6位，位由于上级核订各乡镇校的教师人数，使美术教师一专多能。这是好事还是坏事，尚不论褒贬，但美术教师不上专业课，去上语文、数学课，特别一位教师扛一班的农村教育，让美术教师的专业无了用武之地，这造成了教育基层管理者“心有余而力不足”的无耐和美术教师英雄无用武之地的无耐。所以，他们对美术教育是漠然处之。

3、 社会大众对基础教育的认识片面。

在农村，广大家长对自己的孩子是这样认为的，认为山沟要飞出金凤凰，使自己在家族或寨邻面前能扬眉吐气，所以广大家长只注重孩子的语文、数学这些科目的成绩是否“名列前茅”；在90年代，甚至在一些师范院校周边还留传这样一句顺口溜：“普师的正人君子，音乐的疯子，体育的二流子，美术的花子。”可见，所谓的“正人君子”这一概念在大众的潜意识里已经根深蒂固了，他们没有认识到“音、体、美”这些学科对于培养孩子的健康身体、健全人格是至关重要的，这种大众化的认识，即使学生想学，家长也不给予支持。倒至了学校开展艺术教育难的局面。以某校为列：在美术课当中，没有一个学生有一套完整的学画工具，学生能有一盒彩色水笔就已经不错了，作为一位美术教师，开展美术课课堂教学，对于一盒水彩笔来说，局限性有多大可想而知，可是，能有一合水彩笔的学生还不到10%，想想，开展美术课的难度有多大。

4、 经济的发展状况严重制约着美术课堂教学的正常开展。

笔者所在的地区属于国家级贫困县，可在前几年，已经提前“进入”了小康，笔者系农村出身，也在基层从教，经常下乡走访，很了解农村的经济状况。确实，国家政策越来越好了，特别国家“三项”扶贫大汇战，建设文明新农村、云岭先锋工程等一系列的政策指导下，一部农民的经济状况有所好转。可根据笔者所知，国家的很多优惠政策也是鞭长莫及，也还有一大部分农民在贫困线上挣扎，在前几年，某校的每一位班主任每学期给学生垫付的书费不下1000元，这些教师要等这些学生的家长打零工、当搬运工挣钱成或等家里的牲畜长大卖钱还他们，现在由于国家“两免一补”政策的落实，教师给学生垫付书费的情况有所改变，确实给农民解决了燃眉之急，可对贫困家庭来说还是杯水车薪。仍然还有一大部分家长没有这么点闲钱来支持子女买画具。

5，教师的美术素质影响着美术教育的正常发展，

由于没有专业美术教师或美术教师不能专业课，所以美术课就由班主任或某位教师代上。美术课是一个专业性很强的学科，教师示范演示，指导，及对教材的开发利用等，对于美术教学的正规化发展取决定性作用。据笔者调查，没有美术教师上课的美术课是这样完成的：做作业、上语文、数学这些统考科目、学生照美术教材的范画进行临摹等等这些形式来完成一节美术课的。教师对学生作品的评价方式也很单一，只能用“像不像”“好看”这些语言给学生鼓励，对于构图、色彩搭配、创作、透视等这些专业俗语是一窍不通，更甚有之，有的教师连色彩名称都不能正确教给学生。例如：对柠朦黄、桔黄这类色教学生说：“鸡蛋黄”。所以说，教师的美术素质影响美术教育的正规化发展。

6、美术教师的社会地位底下。

由于美术教育在农村地区的这种特殊的效应，同时也秧及了美术教师。笔者所在的地区美术教师的待遇是这样的，年终履职考核要跟班，学校把你划分在某一个班（这个班你不一定能上到课），这一个班的“语文、数学”考的好，那你的考核分就高。反之，考核分就低，而且，学校的一切有“含金量”的评优都与专业教师无缘。学校的一切杂活都是安排专业教师去做，所以，美术教师成了“打杂”这一代名词。由此，造成了社会大众对美术教师的态度也很冷漠，使美术教师毫无威信可言。美术教师的积极性受到了严重的挫伤。

以上六个方面，严重影响了美术教育在农村学校的正常开展，我认为，要改变美术教育在农村学校滞后这一状况，我认为应从以下几点来实施：

二、改变农村美术教育现状的几种措施

1、改进或建立健全对学校和学生的评价体制以及美术教学督导机制。

虽然教育部签发了《学校艺术教育工作规程》，可由以上几方面原因，农村学校可是上有政策、下有对策。要改变这一现象，只有改变评价体系，试想，如果艺术教育这一块在对学校或学生的评价体系中占30%或20%，想一想，结果会如何。让基层教育管理者也感觉到艺术教育有“油水”可捞，让基层美术教师也尝尝“成就感”的滋味，想一下，后果会如何。这样有可能真正会让学生不在带着残缺的知识结构进入下一阶段的学习，甚至步入社会。同时，上级部门要建立美术教育督导机制，让美术教育有人管、有人抓，与达到监督管理的效果。在者，建立建全对专业教师的考核制度，让美术教师有章可行。

2，加强对教师的美术基础积知识技能培训以及对校本资源的开发，

根据美术教师少，学生不可能接受同等教育这一特点；学校管理部门应根据实际情况，利用现有的资源加强教师的美术基础知识和基本技能方面的培训，以达到人人都能从事最基础的美术教学。以往，上级已有过培训，可这不能速成，应该有一个过渡，应该还建立一个长期的对美术教师的考查考核制度（教育教学水平及美术专业水平），以达到督导的效果，使教师能在业余时间能主动地进行美术教育的学习，同时 ，学校的美术教育资源匮乏，据笔者调查，某乡没有一所学校有专门的美术活动教室，甚至学校没有美术教学的教具，部分学校有几个石膏几何体和几件简陋的教具，由于学校资金缺乏，学佼也不可能提供相应的美术教学用品。以某为校为例，在上色彩课时，美术教师只能用自己的颜料演示给学生看，学生不可能去动手尝试色彩。同时，美术教材可开发利用的空间是最广阔的（美术教材上的内容没有完全适合各地区进行教学的）， 所以应加强对校本资源的开发利用的培训，编写出适合地区教学的美术校本课程，加强对乡土美术资源的开发利用，以弥补学生学习材料的不足。

3、 基础教育的宣传力度，增强大众对“人才观”正确认识。

“水能载舟，也能覆舟”，美术教育要发展，必须得到大众的支持，要加强基础教育的宣传，淡化大众过去的人才观，确定起新型人才的观念，也达到大众支持美术教育也是孩子学习的重要学科之一。有了家长的支持，课堂教学的开展会顺利一些，甚至一马平川。

 以上只是笔者个人对美术教育的一点粗浅认识，同时，也希望美术教育得到广大关心教育人士的支持。
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