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论作文教学中如何激发学生的情感 

  

[ 摘要 ]   情感是人对客观事物是否符合自身需要、愿望和观点而产生的体验。它具有调节行动的功能和信号交际的功能。所谓调节功能指情感作为动力，有引起和维持行动，排除前进中的障碍的作用；其信号功能即通过表情实现的交际功能，包括肢体表情、言语表情和面部表情。想提高学生的作文能力，要正确而深刻地认识事物，并用准确生动的语言把它表达出来，就必须靠真挚的情感去体验。 
[ 关键词 ]   作文  教学  情感 
    作文是学生认识水平和语言表达能力的体现。切实提高小学作文教学质量，具有十分重大的意义。但在作文教学中，往往会遇到许多影响作文教学质量的因素。笔者认为，情感因素是作文教学成功与否的关键。 
    情感是人对客观事物是否符合自身需要、愿望和观点而产生的体验。它具有调节行动的功能和信号交际的功能。所谓调节功能指情感作为动力，有引起和维持行动，排除前进中的障碍的作用；其信号功能即通过表情实现的交际功能，包括肢体表情、言语表情和面部表情。 
提高学生的作文能力，要求学生正确而深刻地认识事物，并用准确生动的语言把它表达出来，学生就必须靠真挚的情感去体验。

一、情感与认知的密切关系
   1、 情感和认识过程紧密联系，认识是情感的基础，情感依赖于认识。

客观事物只有当它被人们认识了的时候，才有可能引起人的情感。但情感又作用于人的认识，既可以推动，也可以阻碍认识过程的发展。例如，对一种事物的喜爱，能促使我们更全面、更深刻地去认识它，了解它；相反，如果我们讨厌一种事物，就可能不去理睬它，甚至就在眼皮底下也视而不见,因此，在作文教学中教师要激发学生的认知情感。 
2、饱含情感地认识事物，使事物也染上感情色彩。

带上感情色彩的事物，往往更容易被我们认识和接受。例如：在险滩处处、重峦叠嶂的三峡间行船本是件辛苦的事、惊险的事，可是在《早发白帝城》一诗中，由于李白当时是途中遇赦，满怀喜悦，所以使选种也充满了 “ 两岸猿声啼不住，轻舟已过万重山 ” 的轻快、欢乐气氛。又如，小语第七册中的《古井》一文，作者由于喜爱古井，而觉得乡亲们取水经过家门前时， “ 桶儿叮叮当当，扁担吱悠吱悠像一支支快乐的乡间小曲。 ”“ 门前的路面湿漉漉的，老是像刚下过一场春雨似的。 ” 可见，饱含情感的去认识事物，可以使原本抽象、呆板的事物变得栩栩如生，跃然纸上。 
3、文章是情感的载体，情感是文章的灵魂。

所以说，语文不但具有工具性，而且有情意性。一篇好的文章总是倾注着作者强烈的情感，没有情感的文章就如同一个没有灵魂的人一般。而许许多多的文章都是在作者激情如注的情况下诞生的。例如小学语文课本第十册的《闻官军收河南河北》一诗，被称为唐朝著名爱国诗人杜甫的 “ 生平第一快诗 ” 。当时由于 “ 安史之乱 ” ，国家四分五裂，民不潦生。作为因战而流离失所的诗人，渴望祖国统一，返回故里的心情是非同一般的，当听到 “ 安史之乱 ” 的叛军头目史朝义兵败自杀，河南河北相继收复，祖国得于统一的消息而流泪，欢喜欲狂，于是挥笔写下了这首流传千古、饱含激情的好诗，可见，情感对文章来讲是至关重要的，缺乏情感是不可能写出好文章的。 
    二、如何培养学生的作文情感呢？笔者认为应做到以下几点： 
1、创设情境，激发学生情感。 
    人的情感往往是在一定的情境中产生的。由于小学生的情感容易受到具体事物的支配，所以，教师可以有意识地设计有关教学的情境，以激发学生的情感。例如，辅导学生写一篇介绍暑假生活的作文。首先，教师可以根据学生爱听故事、讲故事的心理，以故事的形式告诉学生自己暑假生活里经历过的一些事，创设一个良好的氛围；然后让学生想想自己暑假生活里经历过的事情，这时学生往往就有一种跃跃欲试，不吐不快的心理。这时教师就可以因势利导，引导学生把自己的小故事讲出来。当然，事情一旦叙述清楚，再动笔把它写下来，就不再困难。 
    2、引导实践，培养学生情感。 
    实践是情感形成和发展的基础。观察实践，认识生活，才能为作文解决源头问题。例如写一个劳动场面的作文，首先必须鼓励学生参加各种劳动锻炼。只有经常参加劳动，才能对劳动的艰辛有所认识，对劳动成果的甘甜有所体验，对劳动快乐有所感受，文章的内容才比较真实、充分，而且有真情实感。如果平常没有参加劳动，只能三言两语写自我服务劳动，或者从有限的几次卫生大扫除中去搜索枯肠，就写不出饱含激情的好作文。作文同生活的关系是密切的，所以我们要引导学生走生活作文的道路，克服作文教学脱离生活，脱离学生实际的弊病，把各种实践活动引进作文中来。组织学生参观访问、旅游、搞科技小制作和小实验，参加各种活动和体育活动等，从而丰富学生习作的内容，培养学生作文的情感。 
    3、教师带头写好 “ 下水 ” 文，熏陶学生情感。 
    老教育家叶圣陶先生说： “ 希望教师经常练笔 —— 教师善读善作，深知甘苦，左右逢源 —— 则为学生引路，可以事半功倍。故教师不断提高其水平实为要图。 ” 苏联教育家苏霍姆林斯基也非常重视 “ 教师下水文 ” 。他认为学生不会写作文， “ 最简单的原因就是教师自己不会写作文，学生从来没有听到过教师自己议论写作文的切身体会。 ” 从中不难看出教师 “ 下水文 ” 的魅力。教师爱好作文，文章写得情趣盎然，鞭辟入理，学生也会情动而辞发，逐步写好作文。 
    4、建立良好的师生关系，稳定学生情感。 
    建立良好师生关系是保持学生浓厚学习兴趣的一个外在因素，要让学生喜欢写作文，首先要让学生热爱教作文的老师。为此，教师应以一个朋友的身份了解学生的喜怒哀乐，帮助他们解除苦恼，和他们一起阅读课外书，一起讨论读后感，获得学生的信任和爱戴。这样，学生在作文时就敢于大胆地把一些真实的事情、心理真实的感受写到作文中去。从而做到作文内容的真实具体，有真情实感，也使学生更加喜欢写作文。 
  　 5、肯定成绩，深化学生的情感。 
根据我国心理学工作者的研究发现，每个人都有自我实现的需要，即成就需要。小学儿童的成就主要表现在学业成就范围内。在作文过程中，肯定学生成绩是培养学生作文兴趣的有效措施之一。对此，在作文教学中我们应该遵循循序渐进的原则、热情鼓励的原则、区别对待的原则和个性培养的原则。注意发现学生作文中的优点，哪怕是一个好词，一个好句都予于热情鼓励和适当表扬。为使学生有更多成功的体验，我们可以经常创设一些让他们表现的机会，如：片断练习、即兴作文、口头作文、活页作文等。一旦发现学生的进步和优点，就给予肯定，让每个学生都能体验到成功的喜悦。当学生在作文中成就需要得到满足，就一定会更深层地喜欢写作文。 
 6、科技素养与人文精神的统一
我国是一个经济、科技还欠发达的人口大国，振兴科技具有其特殊的紧迫性，“科教兴国”已成为基本国策。因此，用先进的科学技术武装青年一代，增强他们的科技素养，培养其献身科学的精神，无疑是21世纪我国基础教育的一项重要任务。然而，我国综合国力的强弱及其在世界上的地位，不仅取决于科学技术的发展水平，同时还有赖于全民族的道德水准和文化素养。社会文明程度的高低，在很大程度上取决于人文精神的培养。历史乃人文之本，在社会主义精神文明建设中有其独特的社会教育功能。学习历史，有助于学生开拓视野，积蓄人类的发展经验，培养综合的判断能力；用历史唯物主义深化对现实问题的认识，培养具体分析、实事求是地处理问题的能力；增强参与意识，积极投身于人类的文明建设和改造，培养敏锐的社会观察与批判能力。以古鉴今、以往知来、以见知隐，提高学生的身心素养，确立学生健全的人格，将其培养成科技素养与人文精神统一的、协调发展的、全面进步的社会主义“四有”新人，这是素质教育对历史学科提出的重要任务。
由此可见，教师在作文教学中，注意培养学生热爱生活，喜欢作文的情感是至关重要的。做到了这一点，你也将体会到作文教学成功的喜悦
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