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《红楼梦》爱情悲剧的原因探析
内容提要

《红楼梦》是我国古典小说现实主义发展的高峰，是一部思想性和艺术性结合的最好的古典小说。宝黛爱情的悲剧性结局令人们难以接受。人们曾经努力探索过这个爱情悲剧的根源。本文也就这一问题谈一点粗浅的认识。

我认为宝黛的爱情悲剧既有其主观的性格因素，也有其客观的社会因素，曹雪芹在这个悲剧故事中，注入了深刻的时代性，社会性和人生内容。曹雪芹把爱情悲剧的社会根源分析的如此透彻！有巨大的深刻意义。
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《红楼梦》是我国古典小说现实主义发展的高峰，是一部思想性和艺术性结合的最好的古典小说。在这部巨作中贾宝玉和林黛玉的爱情故事激起了众多读者的同情感慨和深思。在“有情人终成眷属”的思维下，宝黛爱情的悲剧性结局令人们难以接受。多少年来，人们曾经努力探索过这个爱情悲剧的根源。以求得心里满足和平衡，本文也就这一问题谈一点粗浅的认识。

贾宝玉和林黛玉是作者用满腔热情，巨大心血和无限辛酸所塑造的艺术形象，他们之间是心有灵犀一点通的。作者在二人初次相见时，用了这样的浪漫主义手法来描述：黛玉见到宝玉：“心里想到：好生奇怪，倒象在哪里见过的，何等眼熟！”而宝玉见到黛玉，则公开声言：“这个妹妹我曾见过的。”〔1〕这表面上似乎是在照应开篇的神幻假托之说，而实际上是曹雪芹作为两人在气质上的心灵感应来写的。这正是两人此后爱情发展的基础。然而他们内心丰富，性格复杂，既有超凡脱俗的一面，又有被尘世扭曲的一面。正是他们自身的弱点很大程度上导致了这两个人物的爱情悲剧。

贾宝玉这位贵族公子哥，从小过着锦衣玉食、养尊处优的生活，又加上常年与女性生活在一起，久之便有了女性的心理与气质。甚至到了见到女儿便觉清爽，见到男人便浊臭逼人的地步，对丫鬟们也是温柔体贴，百般呵护，如对晴雯撕扇之举，就是一个很好的例子。请看下面的描述：“宝玉笑到：‘你爱打就打，这些东西原不过就是供人使用，你爱这样，我爱那样，各自性情不同。比如那扇子原是扇的，你要撕着玩也可以使得，只是不可以生气时拿它出气。这就是爱物了。’晴雯听了，笑道：‘既这么说，你就拿了扇子我来撕。我最喜欢斯的。’宝玉听了便递与她。晴雯果然接了，嗤的一声，撕了两半，接着又听嗤嗤几声，宝玉在旁笑着说：‘响的好，再斯响些！’”〔2〕可以说不论是晴雯、彩霞、芳官还是凤姐、秦氏等艺术形象都与贾宝玉之间存在着某种感情上的联系，这足以揭示出贾宝玉性格的多情。这也是宝黛感情产生嫌隙的根源。

另一方面，贾宝玉性格中也存在软弱的一面。《红楼梦》中睛雯、金钏、黛玉的死，他除了恨的要死怜惜的要死之外，没有一点办法，也从来没有真正为避免她们的死而抗争过。有下面这段文字足以说明这个问题，“原来宝玉会过雨村回来听见了。便知金钏儿含羞赌气自尽，心中早又五内摧伤，进来被王夫人数落教训，也无可回说。”“宝玉素日虽是口齿伶俐，只是此时总为金钏儿感伤，恨不得此时也身亡命殒”〔3〕正是他的软弱，无法与封建礼教相抗衡。从中也为宝黛爱情的失败奠定了基础。

再来看林黛玉这个人物，她是我国古典艺术画廊中一颗凄美之星。这个典型是那样的美。她姿容绝代，智慧过人，才华卓越，且有一颗水晶般的心，和诗一般的灵魂，她多么像“出污泥而不染，濯青莲而不妖。中通外直，不蔓不枝”的芙蓉。正如宝玉在明祭晴雯实伤黛玉的那篇《芙蓉诔》中所描写的那样“其为质，则金玉不足喻其贵；其为体，则冰雪不足喻其洁；其为神，则星月不足喻其精？其为貌，则花月不足喻其美”〔4〕。是的除了她谁配作香远益清的芙蓉呢？然而在那污浊的世界里，高洁往往是悲剧的种因，黛玉又怎能逃脱出这样的命运。这也暗示出她的爱情悲剧性的结局。

在林黛玉身上真正属于她自身的个性，就是孤芳自赏、敏感、多疑、自尊、小性儿，她很少像宝钗那样，压抑个人的才华适应封建社会的环境；也不像湘云那样开朗、豁达、洒脱。而是较多的放任自己，细腻的感受自我，欣赏自我，怜惜自我，有时连好意的关切和体谅都会触发她的联想引起他的伤感。这不仅使他的身心健康受到严重影响，而且也会使她的爱情生活严重不和谐。因为以她的个性而言作为恋人或作为妻子给宝玉的关心温柔肯定甚少，而苦恼伤痛却很多。她一方面希望贾宝玉向她倾诉衷肠；另一方面，在宝玉真的向她袒露真情时，她又生气，认为那是胡说，是欺负她。因而在她和宝玉在爱情表现形式上常常出现喜怒无常的状态。致使无人理解她。在“蛇影杯弓颦卿绝粒”这一回中，当黛玉误听宝玉订了亲，于是“千愁万恨堆上心来，左右打算不如早些死了。”“自今以后，把身子一天一天的糟蹋起来，一年半载少不得身登清净。打定了主意，被也不盖，衣也不添”，结果弄得微延残喘，奄奄一息。待到讹言证实宝玉定亲，议而未成，那双踏上鬼门关的脚，便又缩了回来。顿觉魂清气爽，主动喝水吃药，于是“病的奇怪，好的也奇怪”像新闻一样立即传遍大观园。可悲的是不仅众人不理解，连贴身的丫头也不理解，这种孤傲的性格无人理解，长久下去宝玉总能理解的了吗？别说没结合，即使结合在一起也不会幸福的。这也是悲剧产生的一个原因。

在这个悲剧中作者突破了故事本身的悲剧冲突，不但从人物思想性格方面探索了悲剧的实质，而且从构成悲剧的典型环境中探究了产生这个悲剧的社会根源。

首先是宝黛爱情要承受着以贾母为代表的封建家长的百般阻挠和干涉。因为林黛玉和贾宝玉的爱情已经不单单是个人的感情问题了时代已经把他们推向了社会的风口浪尖之中，个人命运与家庭和社会紧密的联系在了一起，在那个封建时代背景下，家庭的责任无外乎是振兴家业，人丁兴旺，光宗耀祖。而林黛玉从小体弱多病，又身世凄凉，在这种境况下形成了孤高自许，目下无尘的性格，说话又尖酸刻薄，与周围人关系紧张很难相处。像她这样怎能支撑起贾府这个大家族。而王夫人本又有倾向薛宝钗之意，元春娘娘也有“赐物”的暗示。作为贾母来说家族利益高于一切，她不可能成全宝黛的爱情。这是必然的，也是无奈的，同时也是明智的。作为家业的继承人贾宝玉在社会角色面前完全丧失了个性，不敢有任何的反抗，只能被动地以家族利益为重接受家庭的安排，爱黛玉却只能选择宝钗，纯情的绝无功利色彩的爱情终以失败而告终。从这个角度来说，宝黛爱情悲剧显示了深刻的历史性，社会性。

其次是宝黛爱情为封建社会所不容。这个悲剧发生在我国封建社会末期行将灭亡的时代。大家知道我国封建社会，发展到明末清初之际已经危机四伏，矛盾重重。清王朝出现过所谓“康乾盛世”的暂时稳定局面，却没有根本改变封建制度走向崩溃的总趋势。这是红楼梦所反映的18世纪中叶中国封建社会总的历史情况。而曹雪芹又把这个悲剧具体产生在一个具有典型意义的封建贵族家庭——贾府——这一特定的环境中。在那个时代，功名仕进是惟一正确途径，他不但可以封妻荫子，而且可以光宗耀祖。因此，那个社会把这一问题提高到最高伦理道德的“孝”字上来，所谓“孝亲莫大于扬名”因此，在宝玉再度被迫进家塾时，贾政竞不惜屈尊枉驾，亲自去嘱托贾代儒，说“我今日自己送他来，因要求托一番。这孩子年纪大了。到底要学个成人举业，才是终身立身成名之事。”可见这举业是关系到光耀祖德的大事。可是宝玉却鄙视这些，什么仕途经济，不过是沽名钓誉，什么八股文，不过是拿来诓功名，骗饭吃而已！〔5〕袭人为此曾多次规劝宝玉，宝钗为此一有机会也总不忘对她讽劝。即使被称为心胸豁达的史湘云，也在这方面那样“关心”宝玉。只有黛玉却丝毫没有“夫荣妻贵”的鄙俗念头，不但从没对宝玉说过“为官做宦”的“混账话”，而且还支持她逃学。正是这种叛逆思想奠定了他们的爱情悲剧。

二人对生活的共同认识，对理想的共同追求，都是建立在反封建这一前提下的，可在那个时代，自由恋爱被普遍认为是一种不道德的行为。爱情对于那个“男尊女卑”一夫多妻制的封建制度，无疑是叛逆，对于那个“存天理，无人欲”作为精神统治有利工具的时代，则意味着反抗，加之作者把这场悲剧放在贾家逐渐衰败没落的广阔背景下来展开，这样宝黛身上所洋溢的与封建正统思想格格不入的叛逆精神，为封建社会所不容。他们的爱情悲剧就是封建社会叛逆者的悲剧。而《红楼梦》的反封建的批判精神，也恰恰是通过宝黛的爱情悲剧体现出来的。

综上所述，我认为宝黛的爱情悲剧既有其主观的性格因素，也有其客观的社会因素，但曹雪芹并没有单纯的为爱情而写爱情，而是在这个悲剧故事中，注入了深刻的时代性，社会性和人生内容。历史上不曾有一个作家像曹雪芹把爱情悲剧的社会根源分析的如此透彻！也不曾有一个爱情故事，像宝黛爱情悲剧具有如此巨大的深刻意义。
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