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浅谈初中语文教学亟需转变的几个观念

[摘  要] 认识语文教学在素质教育中的地位和作用，改革陈旧的教学模式和传统的教学方法。培养学生学习语文的兴趣、习惯，提高学生的语文素质。培养学生运用知识分析问题，解决问题的能力，发挥学生的创造性。
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21世纪的竞争，是创造型人才的竞争，是综合实力的竞争。培养具有综合实力的人才，离不开创新型的教育，创新型的教育离不开创新型的教师。要塑造具有良好的思想素质、创新的思维能力、广博的专业知识、精湛的教学业务的新型教师，必定要立足于提高教师素质。而教师素质的提高因其面广、见效慢，非一日之功，又加之旧的教学观念根深蒂固，所以，在全面提高教师素质的同时，首先不妨进行课堂教学改革，充分发挥学生在学习中的主体作用，切实开展素质教育。目前农村初中语文教学仍为“应试教育”所左右，有以下观念亟需转变。
    一、认识“应试教育”与“素质教育”的误区，树立“全面发展”的素质教育观念

    21世纪是中华民族崛起的世纪，需要大量的高素质、有综合能力的人。假如没有多方面的才能，就难以适应瞬息万变的社会，那还谈什么为祖国富强做贡献呢？而素质教育就是要打破这种局面，未来充满竞争，没有综合实力便会被无情的竞争所淘汰。语文作为一门基础学科，它所传授的知识和培养的技能是任何社会劳动和生活都不可缺少的条件。现代人的劳动和生活，是在高度文明的环境里发生的。科学技术突飞猛进，市场竞争日趋激烈，信息量成倍增加，社会交往不断扩大，离开了以听、说、读、写作为基础的“语文”这个工具，什么也干不成，什么也干不好。作为初中语文教师，只有充分认识到语文教学在素质教育中的地位和作用，才能在教学实践中，自觉落实语文作为工具课、基础课、文化课、功底课对语文教师的要求，努力提高思想认识，不断加强语文素养，不断探索提高学生听、说、读、写、做的方法，改革陈旧的教学模式和传统的教学方法，吸纳新东西，改革复习中的题海战术，研究题型、改革考试。在全面推进素质教育的同时，也就水到渠成地搞好了应试教育，提高了升学率。

    二、转变“考什么，教什么”的应考观念

    多年来，由于受“应试教育”的影响，初中语文教学大多只教基本篇目，对非基本篇目却很少过问，这是极不利于学生语文能力提高的做法。有的语文课形成对课文的肆意肢解和胡乱诠解，“断章”也能“取义”，“微言”总有“大义”。老师和学生都有一个共同心态：“小心地雷”，于是处处设“雷”，处处排“雷”，忙得不亦乐乎。按照考试大纲，它增什么知识点，教学中就讲什么知识点；它删什么知识点，教学就不再提及，乐此不疲。每学期的联考题和毕业班的模拟题的版块构架、题量多少、分值大小、命题取点（知识点）等跟考试题如出一辙。因而大量的应该掌握的基本知识，基本概念被淡化了。认为不考了，便不讲、不读，

应付式的考试行为，大量的时间泡在那做不完的“题海”中，经受那无休止的考试的锻炼。

已使知识视野狭窄、思维僵化、心力憔悴。如此教学，学生的语文能力和素质是可以想见的。殊不知要想取出一杯高质量的水没有一桶水垫底怎么能行？

    我认为，语文应该讲“大语文”，握住教材不放的语文课必然是不成功的；语文应该讲基础知识，因为这是建筑语文大厦的基本材料，不能一律地跟在考试后面跑。我们必须把“阅读课文”还给学生，并且要在课堂教学中引导学生自己去阅读，使学生在讲读课文中学到语文知识和阅读方法，在阅读中得到实践，进而形成终身受用的能力，养成良好的习惯；语文课应该讲出语文课的特色，必须强化语言因素，在整体感知的基础上锤炼语言；语文课应在讲授中培养学生学习语文的兴趣、习惯，还要因校制宜地开展丰富多彩的语文课外活动，以提高学生的语文素质，培养学生的创新意识。

    三、改变“就知识讲知识，不讲不放心”的教学模式，树立培养学生学习兴趣、习惯的观念

    魏书生老师曾经画过一棵“语文知识树”，那枝上可谓根深干粗枝繁叶茂，语文的博大精深于此可见一斑。而“术业有专攻”，我们的语文老师不可能对语文学科的所有知识都熟练，加之由于近年中考语文的改革，我们的老师已习惯于就知识讲知识，对教材中的知识点不作任何延伸性讲解，使学生的知识面狭窄，缺乏知识的迁移能力，语文素质不高。同时还由于受传统教学法的影响，再加上教改信息的闭塞，目前大多农村初中语文教师在课堂教学中往往仍然是以讲为主，一讲到底。有的教师往往对学生的或学生在自学过程中凭自己的能力完全可以掌握的知识还不放心，还要照思路再讲一遍，每上一课，千篇一律，严重影响学生学习语文的兴趣，扼杀学生学习语文的主动性和积极性。因此语文课应在讲授中培养学生学习语文的兴趣、习惯。在语文教学中，老师要根据学生已有的知识现状，教学内容的特点，设计科学的教学方法，变学生被动接受为主动求知，在教学过程中，要适时、适量、适度地对教材提供的知识点加以拓宽、加深、渗透、增加语文学科的社会服务功能。 

    四、改变“解牛”式的教学方法，端正“培养学生分析问题，解决问题”的阅读观念

    如果让我用一种行为来比喻目前的语文教学，我觉得“解牛”最为恰当。语文老师个个都是名副其实的庖丁，操起笔刀，将篇解成段、段解成层、层解成句、句解成词、词解成语素，解剖起来得心应手，游刃有余，几乎达到“目无全篇”的境界。这样一节课下来，学生得到的是支离破碎的语文知识，并不是充满美感和趣味的语文。而当前的现代教学思想就是要摆脱这种传统的老师灌输，学生被动接受的教学局面，充分发挥学生的主体性，让学生做学习的主人。因此学生的自主活动，应当是阅读教学的必然组成部分。但教学中有些老师没有正确理解阅读训练的意义，或者根本没有掌握阅读训练的方法，而是走过场，追求形式，有些老师认为所谓阅读训练，就是课前布置几个问题，上课提问学生回答，或者让学生读了书，做了题就是阅读训练，殊不知在考试中阅读题失分最多。出现这些情况的根本原因，可能是老师想让学生真正开放式地阅读，但时间上难以保障，教学中难以操作，指导上难以把握，让学生自己阅读，也不符合现代教学理论要求，因此，只能敷衍了事，做个样子。其实阅读训练有一定的科学性，它要求要真正发挥学生的主动性，启发积极思维，去感知、体验、领悟语言中蕴含的内涵。因此材料问题要恰当，时间要充足。所以，它要求老师在教学中要精选材料，巧设问题，创设情境，保证时间，不能主观臆断，随意而为。

    阅读教学是语文教学的“半壁河山”，也是素质教育的具体体现，在语文教学中广大教师要端正阅读教学观，着重培养学生运用知识分析问题，解决问题的能力，发挥学生的创造性，建立语文学科的科学评价体系。

    五、转变教师教作文，学生写作文的教学方式，树立“先练后导”的作文教学观念

   “弹花匠的女，会弹（谈）不会纺”，这是一些初中学生背地里对其语文老师的评价。这

话虽然有失偏颇，但的确也说明一些问题。从调查中得知，中学语文教师“会弹（谈）不会

纺”者确不乏其人，他们给学生作文辅导讲得条条是道，可是自己操起笔来写，的确让人不敢恭维，就连写点字也是龙飞凤舞，难以辨认。当然，这在语文教师中是少数，更多的是只愿“弹”而不愿“纺”，或片面认为：作文教学，教师主要履行的是技能技巧的传授，讲说一通，指点一番，评改评改，具体作文当然是学生的事。语文老师认为讲完“怎么写”后，就算尽了“师傅”的职责，其实“怎么写”无非是一般技巧，“写什么”才是学生畏惧作文的症结所在。语文老师“写下水作文”，是言传之外最好的身教，是一条示范“怎么写”和“写什么”的最佳途径。有人说，鉴赏芭蕾舞，一定要亲自跳芭蕾么?这倒不必，但语文老师不是“鉴赏者”，而是“芭蕾舞教练”，任务是纠正芭蕾舞演员的每一个动作，或一个眼神，不亲自示范芭蕾舞并精通芭蕾舞，你能成为好的“芭蕾舞教练”么？所以说作文教学中不能一味地老师讲作文，学生写作文。

    作文教学是语文教学的难点，难点不突破，学生的语文水平上不去。兴趣是最好的老师，我们的语文老师应去追寻激发学生兴趣的途径。在这里笔者将自己在作文教学中的尝试和盘托出，权供参考：一是在模仿中创新，凡是语文都是模仿的对象，重点是名家名篇，但不能照抄照搬，要学写作方法，模仿要创新，要有新意；二是“下水作文”，语文老师可根据学生的生活阅历，写作现状的实际写出范文来，向全班同学讲述自己范文的选材立意与构思过程，然后让学生就此再议论，这样既可融洽师生关系，消除学生畏惧作文的情绪，让学生从中受到启发，得到点拨，悟出写作之道，以此来激发学生兴趣；三是积极参加社会实践，教会学生在社会实践中去观察、去体会、去提炼，丰富学生的阅历和拓宽学生的视野，变“要我写”为“我要写”，我有东西写，我有真情实感写。

初中语文教学担负着承前启后的历史使命，任重而道远，为了更好地“传道、授业、解惑”，全面推进素质教育，语文教师观念的转变至关重要。笔者以几年的语文教学实践，或许未说到关键，甚至有失偏颇，敬请各位专家学者及广大同仁不吝指教，我将在未来的教学实践中，谦虚谨慎，求真务实，转变教学观念，为全面提高学生综合素质而努力探索。
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