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运用新教材  培养学生的创造性

【摘  要】语文是最重要的交际工具，是人类文化的重要的组成部分。工具性与人文性的统一，是语文课程的基本特点。 
随着和谐社会的不断发展，农村的经济和教育也在不断的进步和发展。需要培养新社会所需要的具有创新意识和创造力的高素质的创造型人才。 
在语文涉及的联想、分析、思考等活动中学生的观察及归纳推理的能力得到协调发展，创新能力得到不断提高。因此应从激发学生的好奇心理、灵活运用课堂上的实践方法、切实领会新课程标准，让孩子们真正成为课堂的主人几方面入手，使他们能在轻松愉悦的环境中健康成长，为他们的终身发展打下一个良好的基础。 
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语文是最重要的交际工具，是人类文化的重要的组成部分。工具性与人文性的统一，是语文课程的基本特点。

小学语文是义务教育的一门重要学科，从小给学生打好语文的初步基础，重视每一个人学习的过程，让学生主动参与，乐于探究，勤于动脑，自己去获取知识，建构知识，养成良好的学习习惯，对于贯彻德、智、体全面发展的教育方针，培养有理想、有道德、有文化、有纪律的公民，提高全民族的素质，具有十分重要的意义。这册教材具有加强目标意识，全面、准确地落实语文教学目标、加强整合，围绕专题组织教材、加强导学功能，引导学生自主、合作、探究的学习，加强开放性，密切语文学习与生活实际的联系等特点。

随着和谐社会的不断发展，农村的经济和教育也在不断的进步和发展。需要培养新社会所需要的具有创新意识和创造力的高素质的创造型人才。像植物的生长需要阳光、空气、水分、土壤和特定的生态环境一样。人的语文能力的发展也需要适合的条件和环境。语文课程作为义务教育阶段学生的必修课程，对学生的人格成长、情感陶冶以及智能的提高，具有重要价值，所以，我们要把语文教育面向全体学生，让它在大量充满探索和自主体验的过程中，使学生逐步学会语文的思想方法和如何用语文去解决问题并且获得自我成功的体验，增强学好语文的信心。新教材体现新的教材观、教学观和学习观，同时注意所采用措施的可行性，使教材具有创新、使用、开放的特点。另一方面注意处理好继承与发展的关系，既注意反映语文教育的新理念，又注意保持我国语文教育的优良传统，使教材具有基础性、丰富性和发展性。在语文涉及的联想、分析、思考等活动中学生的观察及归纳推理的能力得到协调发展，创新能力得到不断提高。

1、 激发学生的好奇心理。

所谓好奇心，指的是一种不期望获得外部奖励与强化而激励的某种探索性活动的内在倾向。爱因斯坦认为：“现代的教学方法竟然还没有扼杀神圣的探究好奇心，这不是个奇迹，因为这株稚嫩的幼苗，除了需要激发它外，主要就是需要自由生长。没有这种自由，它就不可避免的要遭到毁灭。认为洞察和探究的乐趣可以用压制的手段和责任感促成，那就大错而特错了。”例如：学习《爬山虎的脚》这一课时，为了激起同学们留心观察周围事物的强烈兴趣和体会作者是怎样用准确、生动的语言写出它的特点的，我特意安排学生课前搜集材料和实物，我找来许多资料制成课件，使原来静止的画面变为动画，学生们的好奇心一下子被激起，这一节比任何一次课堂讨论的气氛都要活跃。下课后，同学们不约而同地跑到校园东面去观察爬山虎，有的同学要写几则观察日记，有的同学被爬山虎的精神深深的感动了，说：“老师，以后我也要学习爬山虎的精神，一步一步，脚踏实地的。”孩子们的好奇心理被激起，他们对这一节课的知识理解得很透彻。许多家长就理所当然地认为分数是学习的关键因素，分数越高，学习就越好。然而，他们却忽视了儿童往往充满了生机勃勃的生命力，有着无穷无尽的可能性的心理和个性理念。不仅如此，孩子们甚至能约束自己在最短的时间内完成更多的事情。

2、 灵活运用课堂上的实践方法。

1、 提出利于学生发散思维的问题。

教学《蟋蟀的住宅》这一课时，为了检验学生对课文的理解在升华课文这一步骤时，我展示了《蜗牛与黄鹂鸟》的歌词，并说：“蟋蟀和蝉都是歌唱家，现在请同学们模仿《蜗牛与黄鹂鸟》，创作一首《蟋蟀和蝉》的歌词好吗？课上，我给学生留下了充足的空间和时间，让他们独立思考后小组讨论。后来他们编出的歌词 生动有趣。提出问题，恰恰激活了孩子们的智慧火花，提供他们更多的尝试机会，而不是单纯的接受，提出问题的结果不仅激发了孩子们主动探索的创新精神，更是极大的提高了孩子们的学习欲望，许多孩子跃跃欲试，渴望在课堂的学习中证明自己的结论是对的，这样，也让孩子们养成了思考寻求方法的好习惯。

2、 创设激励式的讨论与探究的环境。

学生在课堂学习中，始终是兴致勃勃的，这是提问带来得好处，有些孩子成功了，他们急于向同伴分享自己的成功经验与喜悦，但有些孩子在学习过程中必定会遇到许多困难，有的能解决，有的却束手无策。这时，讨论是非常有益的。我组织学生进行讨论，采用同桌讨论、前后桌讨论、小组讨论，这样的形式自由而且随意。学生能随心所欲的交流成功或失败的经验，并且立即纠正不足，有时遇到不容易解决的问题，我采用全班讨论的形式，让学生分析思考，最后，教师进行适当的点拨并加以简明的小结，帮助学生正确的理解和发现。

3、 创设轻松活跃而亲切祥和的课堂气氛。

曾经有人做过实验，人在轻松自在的环境中更容易激发创作灵感。因此，为了更好的鼓励学生创造性的活动，亲切的课堂气氛是很重要的。教师在与学生交流中，不断的使用鼓励、表扬的语言，对学生的思考加以肯定。这样做，既能增强他们的信心又能极大的提高学生的能力、实践欲望。同时，恰当的画面能够起到良好的作用。如学习《鸟的天堂》这一课，我在开始上课的时候放了一段关于榕树的图片，让学生对这棵榕树进行描述后，课件在给出介绍。学习起来也觉得轻松了许多。接着学习这一课，在教师的引导下，组织学生提出问题，看谁能够先把这道题解答出来。孩子们进入了创设的氛围中，学习也变得轻松了很多。

3、 切实领会新课程标准，让孩子们真正成为课堂的主人。

陶行知先生说：“让我们解放眼睛扔掉有色眼镜，要看事实、看未来；解放头脑撕掉精神的裹头巾，要想得通、想得远；解放嘴巴，享受言论自由，谈天谈地，谈出真理来，解放双手，甩出无形的手套，大胆操作，向前开辟；解放空间，把学生从文化的鸟笼里解放出来，飞向大自然，去寻觅，去捕捉。”创造性的教学能激发孩子无穷的想象力，孩子的潜力是无可估量的，教师的任务不只是教他们技巧、方法；而是引导他们通过思考、探索掌握方法。在思考与实践的过程中创造力才能得以激发。如：教学《蝙蝠与雷达》一课时，我先请同学们在多读的基础上理解蝙蝠夜间探路的秘密，然后一起画出示意图，接着让学生自己完成雷达工作原理示意图，为了让学生更好的理解，我又创设情景让学生扮演蝙蝠和雷达，语言能力也得到了提高，创造性思维得到了发展也明白了有些问题需要从多角度、多方面考虑。语文本身就是一门创造性的学科。小学的语文教学，不仅要提高学生的兴趣，鼓励学生不断的寻求新的知识，而且要让学生自由思考，畅所欲言，多留给他们想象与创造的空间。

总之，小学语文教学要有效的培养学生的创造力，提高他们的语文素质又不增加他们的负担。使他们能在轻松愉悦的环境中健康成长，为他们的终身发展打下一个良好的基础。  
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