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文学作品中的文学形象
 [摘要]文学形象是文学作品的本质，文学形象的特点决定其在文学作品中的重要地位。
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文学形象是作家审美创造的产物，它具有审美的属性，是主观和客观两种因素相互作用的结果，是主客观的统一。他们既保留着客观生活形象的具体可感、生动鲜明，是可见可闻可触的真实的生活画面，又渗透着作家的主观审美情感、审美理想和审美创造力，并体现出一定的普遍概括性，即在生动的个别形象上展示了某种深层的生活共同性。
任何一个文学形象的诞生过程，都必须是创作主体（作家、艺术家）与创作客体（审美对象）相互融合、相互转化的过程。作者把生活中的体验、感受抒发出来，必然会以他所塑造的形象作为载体，融合读者的审美意识、想象力，形成一篇多彩的文学作品。

形象的有无，是区别文学与非文学的重要标志。别林斯基说过：“在真正诗的作品里，思想不是以教条方式表现出来的抽象概念，而是构成充溢在作品里的作品灵魂，象光充溢在水晶体里一般。”总之，文学是以形象这一形态存在的。

文学的本质是形象。
第一文学语言的特性是它的构象性,本身并不是自足的,而是指向外部世界,目的在塑造形象,表现生活的感性形态,因此语言不能成为文学的本质。
1、西方语言论文论反对文学的形象本质,强调文学的本质在于语言。这种观点是不正确的。因为语言只是一种媒介，作者通过语言表述出一定的生活内容，其中包含着作者的主观审美情感、审美理想，语言只是为了塑造文学形象让读者来感受。没有情感的语言只是一堆文字符号，无审美价值，不是文学作品。
2、文学形象具有言语言不能言的功能 。文学形象为什么会有这样的功能呢？这要从形象作为一种传达信息的媒介，其本身所具有的特点讲起。照新兴学科传播学的观点来看，形象也是传达信息的一种符号，传播学称其为非语言符号。例如，在文学作品中看某个人说的一句话，如果不联系人物的性格、情感以及所处环境等来想，可能会理解偏差甚至出现相反的理解。

    此外，形象又是通过直接作用于人的感官的方式来传播信息的，它能给人以感性刺激，并引起深层无意识反应，调动那些仅属于接受者个人感觉上的、情感上和想象、联想中的经验。而这些细腻、生动、具体、丰富的感性经验，特别是处于潜意识层次中的感性经验，一般来说是抽象的概念所无力唤起的。 

    既然文学语言的特性就在它的构象性,其本身并不是自足的,而是指向外部世界,目的在表现生活,塑造形象,那么,文学的本质就不在语言,而在语言所描绘的形象。
第二,文学的外在表现形式和内在存在形式都是形象。
文学的形象本质,我们还可以从它的外在表现形式与内在存在形式的角度加以探讨。本质并不是什么虚幻的、强加在事物身上的东西。它真实地存在于事物的本身,决定着事物的性质、面貌和发展。文学的本质也必然地要表现到它的外在表现形式与内在存在形式上来,决定着它的结构与特点,构成文学与人类其他精神活动的根本区别。反过来,确定了文学的外在表现形式与内在存在形式同人类其他精神活动的相应方面的根本区别,也就确定了文学的本质。
苏珊·朗格认为,文学并不是词语的连缀,“一串连缀起来的词语并不比餐桌上的一摞盘碟更有资格充当创造物”,“诗人用语言创造了一种幻象,一种纯粹的幻象,它是非推论性符号的形式”。“在现实生活中的各种事物、现象是扑朔迷离的…作者通过文字叙述出来，融入自己的情感、观点，形成了某种形象，才能成为文学作品。如李白的《静夜思》,20个字可以有无数种组合方式,但只有以李白所用的形式组织起来,才有可能构成形象,成为一首脍炙人口的诗篇。可见文学作品的物质存在形式不能成为文学作品真正的存在形式,文学作品的存在形式,只能是形象。它所表现的内容,无论是真实的还是虚构的,都是以具体的感性形式即形象表现出来。
论证了文学的外在表现形态和内在存在形式都是形象,它正是凭借形象,与人类其他精神活动区分开来,我们也就从另一个角度论证了文学的形象本质。
文学形象的特征主要表现在形象性。
（1）文学形象是主观与客观的统一。作品中的形象，这是人创造出来的，或者说是主观创造的产物。这种形象虽是人们有意为之，但必须符合客观规律，与现实相结合，这样的形象才给人真实的感觉。
如鲁迅笔下的孔乙己、祥林嫂、阿Q的形象，是客观存在的封建制度、封建文化扼杀人性及其所有愚昧性的形象化反映，而这些形象又包含着鲁迅对封建专制社会的愤慨之情和对传统文化的沉痛思考。因此，主体的情思因外化为感性的艺术形象而让人易于感受，这些艺术形象也因融入了主体的思想，而具有催人警醒的审美魅力。 

（2）文学形象又是假定与真实的统一。文学形象，一方面它是假定的，它不是生活本身，有的甚至与生活本身的逻辑也不一致；可另一方面，它又来自生活，它会使人联想起生活，使人感到比真的还真。例如《西游记》中的故事，充满虚构、神奇，可读者非但不指责其无稽虚妄，反而为这满纸“荒唐言”忧喜悲欢。假如哪位作家为生活记了一笔流水帐，人们反而要责怪他。

（3）文学形象是个别与一般的统一。文文学形象作为艺术概括的形式，则始终不摒弃个别，而且还要强化它、突出它、丰富它，使个别成为独特的“这一个”；与此同时，这个“个别”又与“一般”相联系、相结合，把个别与一般化同步进行，最终达到个别与一般相统一的境地。卢卡契指出：“每一种伟大艺术，它的目标都是要提供一幅现实的画像，在这里，现象与本质，个别与规律，直接性与概念等的对立消除了，以致两者在艺术作品的直接印象中融合成一个自发的统一体，对接受者来说是一个不可分割的整体。”这里所说的“现实的画像”，在文学中就是文学形象。

马致远《天净沙》提供给我们的文学形象就是“一幅现实的画像”。它首先表现为一种现象的、个别的、具体的形象画面，然而它却是那个时代落魄天涯、羁旅异乡的人，特别是失意文人的痛苦心情的真实写照。画面呈现的虽是个别失意文人的凄苦情境，但它却概括了整个时代千千万万个知识分子前途茫茫、归宿不定的痛苦，有“以少总多”的艺术效果，充分显示了文学形象的概括性。

（4）文学形象又是确定性与不确定性的统一。一方面，文学形象必须具备一些确定的因素。如《红楼梦》中的林黛玉。作者通过对她的描写，告诉我们许多仅属于林黛玉的确定的特征：她是林姑妈的女儿，宝玉的表妹；她不是一个丑陋的、愚笨的姑娘，而是一个美丽的、聪慧的、纤弱而又多愁善感的少女。这些都是确定的。但是林黛玉具体怎样美丽，具有怎样相貌，怎样的气质神韵，作者的描写又是极不确定，只给读者提供几个比较的对象，让你去比较补充。

文学形象的这些特点，相互联系，浑然一体，使文学以具有审美意义的形象体系构筑出“第二自然”，以反映客观现实的第一自然。可以说，没有形象，就没有文学。 
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