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内在美与外在美相互统一

内容提要：

美的含义有两种，它应该是外在美与内在美的双重结合。美能够给我们视觉与心灵上的享受，能够让我们的生活增添无限的色彩，所以爱美与崇美，成为了千古以来的追求，为达到美的境界，我们在不断的自省行为，自洁其身，陶治情操，锻炼意志。

关键字：

内在美  外在美   相互统一

在人们的眼里，内在的美，特别能给人经久难忘的记忆，特别能够让人感动至深。所谓内在美，即指人的品格、气质、风度与精神面貌。所谓外在美，比较容易理解，即姣好的面容、修长的身材、光洁的肌肤、得体的服饰、适度的化妆。 内在美与外在美孰轻孰重?以树作比喻，内在美是根本，外在美只是枝叶。内在美与外在美又好比是皮与毛的关系，皮之不存，毛将焉附? 内在美与外在美有着相互联系的特点。内在美是人形象美的核心，有的人尽管容貌很美，但是如果品质恶劣，没有头脑，愚昧无知，便会受到人们的蔑视和谴责；相反，有的人容貌较差，但他的语言优美动听，口齿流利，行为彬彬有礼，就会受到人们的尊敬。古希腊哲学家德谟克利特指出，决定人的本质的不是形体，而是灵魂。他说，身体的美，若不与聪明才智相结合，只是某种动物性的东西。在美育中应以要求内在美为主，培养高尚的品质，陶冶美好的情操，养成优雅的风度，比追求外在美具有更重要的意义。当然，内在美表现的是神，外在美表现的是形，形神兼备才是最理想的人生境界，因此，外在美也不可忽视。
先就女人来说，世界上的所有女人无一不希望自己具有迷人的魅力。魅力究为何物?谁也不能用一两句话说清楚。“魅力”有时是可意会不可言传的。女人最迷人的魅力在气质而非外表。气质是一个女人的人格、知识、才智、情感、教养等诸多因素综合的外在表现。她不是故弄玄虚装出来的，也不是朝一夕学出来的，她不是时尚，也不是美貌。气质是迷人的风采与高贵的心智。她高雅富贵却又凌驾于世俗之上，她万种风情却又不受恶浊风气的侵蚀。女人的气质应更多地表现在文化修养、文明状态与思想素质上。 女人梳妆打扮，这无可非议。因为通过修饰可使自己变得更为妩媚动人。然而，无论你如何天生丽质，也无论你怎样后天努力，外表的美丽将会随着时间的流逝而消失，最终难免人老珠黄，美丽不再。只有内在之美才是永恒的，它不受岁月的限制，永远迷人。我个人认为一个没有气质美的女性，无论她怎样的花枝招展，如何的追求时尚，她的美始终是残缺的。如果你觉得自己的美还不够完全，这不要紧，你可以从现在做起，因为内在美并不是任何人与生俱来的，而是后天修行、日积月累的产物，是你魅力的升华。只要你不断吸取知识，做一个知识女性，就不仅能适应时代的要求，而且可逐步消除自身庸俗的痕迹，增加儒雅之气；只要你注意修炼自己的语言和行为，自会有文明而又热情的谈吐，幽默而不浮躁的表达，端庄而不轻佻的举止；只要你怀有健康的心态、丰富的情感、开淘的胸怀，言之有理、行之有道，你自会品位不凡。若你能将内在的美与外在的美融为一体，你就能青春永驻，魅力长存。 亲爱的女性朋友，我想此刻你也许正渴望着自己能得到幸福，也许正期待着别人能承认自己，欣赏自己。

时代在变，社会在变，学生的思想也在变。有着教书育人重要使命的我们应该怎样做呢？现在的人在追求美，然而我们的学生也在追求美。就拿现在的一些中学生来说，他们在追求美的过程中往往只注重于浅表层的外在美，而不善于发现深层次的内在美。他们往往认为仪表的漂亮就是美，而不懂得美具有广泛复杂而又深刻的涵义。因此，许多中学生在刻意修饰外在美方面大下功夫，以致于校园中出现了“港台发型”、“时装模特”现象。这些学生几乎认识不到内在的心灵美和气质美的魅力。认识不到高尚的道德修养和丰富的知识积累对于形成内在美的必要性和恒久作用、认识不到内在美较之于外在美更深沉、更具有财力，认识不到内在美是外在美的灵魂和本质。由此可见，对学生进行美育是迫切的、必要的。为了给我国的现代化建设培养和输送全面发展的合格人才，我们必须把美育同德育、智育、体育一样纳入培养人才的轨道，用马克思主义的美学思想来指导学生，把共产主义的道德情操作为我们时代美的最高准则，加强美育，寓德育于美育之中。这就要求全社会共同努力，相互配合，共同开创一个清新自然、健康向上的美育天地。从社会因素来看，应当紧抓社会环境的“净化”，按照社会主义精神文明的根本要求，发展社会文化事业，全面提高国民的文化素质，提高人民群众的审美水平。同时，引导人们在经济建设的实践中感受美、鉴赏美和创造美，从而形成学生美育的良好社会环境。家庭是中学生美育的直接课堂。家长的言谈举止对学生品德的形成起着潜移默化的作用。因此，家长应当主动配合学校和社会做好学生的品行教育工作。家长要在日常生活中身体力行，向学生灌输勤俭节约、艰苦朴素的光荣传统，使中学生养成吃苦耐劳、奋发向上、遵纪守法，尊敬他人的优良品质；要在衣食住行，待人接物中，引导中学生逐步认识到内在美与外美的统一。
那么，什么又是丑呢？ 

丑的一方面是指相貌难看，一方面是指行为令人厌恶，让人觉得可耻。相貌的丑陋，是传统眼光中的丑，而在现代社会里，这种丑应该作为一种过时了陈年黄历，让它作古。在我们的社会中，传统中的"丑"往往喧宾夺主，让我们的眼睛蒙受欺骗。什么是丑？应该是这样的：不顾国格，无民族自尊心的，这就是丑；没有社会责任心，破坏公共道德的，这就是丑；缺乏集体主义意识，损公肥已的，这就是丑；个人没有羞耻心，行为如禽兽，这就是丑！

一个人，即使是相貌长得有点对不起观众，但是我们为他的渊博的知识所折服，为他出众的能力所惊讶，为他善良的人性所感动，为他辛勤的工作所受益，为他乐观自信的处世态度所鼓舞，那么我们还可以说他"丑"吗？这样的人，我们会认为他"丑"吗？相反的，对于这样的人，我们会由衷的从心底里面，感觉到他很了不起，感觉到他很美、很美！ 

从选丑这件事情上，不难看出我们的社会依然把外表的美看得有点过了份，甚至从中也可以看到对人的一种的岐视！难道相貌的难看，就是"丑"？这是多么世俗的眼光！如果我们只是把眼光看在一个人的外表美上，那么无疑是十分肤浅的。如果外表美一直都在影响，甚至左右着人们的判断力，那么无疑也是我们社会的一个悲剧。封建时期的钟馗，只不过是长得有点过不去，就让那些当权者迷失了眼光。可喜的是，以黑脸著称的包拯，非但没有被人称为丑，而以这一特征留芳史册。在这里，我们并不是反对外表的美，相反我们认为现代社会里，更应做到的是外表美与内在美的和谐统一。

我想《丑小鸭》的故事大家都很熟悉吧。作者在丑小鸭这一形象中融入了深切的生活体验和感受，可以说是他本人生活经历的艺术写照。安徒生一生境遇坎坷。他家境贫寒，没有受过教育。他最初想做一名芭蕾舞演员，后来又想当一名歌剧演员，但都没能实现。他开始从事创作，但因出身贫贱而不断遭到别人的嘲笑排挤。但是他毫不气馁，不懈努力，终于成为一名享有世界声誉的童话大师。正是由于这种深厚的生活体验，丑小鸭的形象才塑造得生动感人。这正应验了作者本人的话：“生活本身就是童话。”

天生我貌必有用，相信自己的，就是个性！千篇一律，千人一面，我们的社会还有那么精彩吗？手指伸出有长短，人群之中有高矮。认为自己丑的人，其实是信心不足的表现，是缺乏才干的表现。有信心的人，有才干的人，是不会认为自己"丑"的。信心将我们的脸上绽开笑容，知识将我们的头脑充实，美德将我们的行为高尚，那么我们必是"最可爱的人"，必是这个社会最美的人！
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