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论《红楼梦》爱情悲剧的原因

一部堪称封建社会的百科全书——《红楼梦》诞生了。它以其独特的视野向世人昭示了一个人们感情上无法承受，却又无法改变的哲理：人生和社会永远处于无法摆脱的命运悲剧之中。

《红楼梦》以贾宝玉和林黛玉的爱情故事为中心线索，以具有诗意的“木石结盟”终被代表世俗关系的“金玉良缘”所取代的悲剧为收场，写出了从家庭到社会的悲剧命运。宝黛的爱情悲剧不单单只是一个单纯的爱情悲剧，更是一个具有深刻社会意义的社会悲剧，它是追求个性自由的初步民主思想与固步自封的封建主义斗争之下所产生的血泪控诉。贾宝玉和林黛玉的爱情悲剧的产生与男女主人公的性格、行为及其所处的封建家族的利益有着必然的联系。

一、悲剧产生原因之人物性格

贾宝玉、林黛玉——这是一对《红楼梦》中具有叛逆思想的人物，他们追求婚姻恋爱的自由，对封建制度下的腐败生活、男女的不平等等一些思想持反对意见，并以自身的行为表现这一思想，他们的这种叛逆性格和行为是为世俗所不容的。

1．民主与封建的结合体——贾宝玉

作为一个没落封建家族贾府的第四代，颇有资质的贾宝玉是最有条件成为振兴家族、金榜提名的人物，事实上，贾政也是以此标准来设计、要求宝玉的。遗憾的是，作为新兴社会思潮代表人物的贾宝玉，他与腐朽的封建势力格格不入。正如《红楼梦》中第三回中所说的：“无故寻仇觅恨，有时似傻如狂。纵然生得好皮囊，腹内原来草莽。潦倒不通世务，愚顽怕读文章。行为偏僻性乖张，那管世人诽谤！富贵不知乐业，贫穷难耐凄凉。可怜辜负好韶光，于国于家无望。天下无能第一，古今不肖无双。寄言纨绔与膏粱：莫效此儿形状！”这几句话就充分说明了贾宝玉这一人物的内在性格以及被世俗所不容的行为。贾宝玉不愿走当时一般贵族子弟所走的“学而优则仕”的“为宦为官”的道路，相反的，对“安富尊荣”的生活充满了不满，甚至是厌恶。但他却对属于封建阶级底层的艺人和奴婢给予了极大的同情和友谊。封建贵族的沉闷生活迫使贾宝玉对封建生活的一些观念有了大胆的挑战，他将他的理想寄托在“水作的骨肉”的女儿身上，甚至觉得“见了女儿便清爽；见了男子，便觉浊臭逼人。”在思想方面，宝玉与黛玉的思想最为接近。就如第三十二回中宝玉所说的：“林妹妹不说这样混帐话，若说这话，我也和他生分了。”林黛玉听了这话，不觉又喜又惊，又悲又叹。所喜者，果然自己眼力不错，素日认他是个知己，果然是个知己。由此可见，宝黛二人在思想上是一致的，他们的恋爱是自由的，有着近代的爱情色彩观，这与当时的封建制度下的父母包办婚姻是不相合的。

贾宝玉的性格虽在一定程度下存在不妥协性，但在其性格中，仍存在着些许对封建势力的妥协。《红楼梦》中的晴雯、金钏儿、黛玉的死，贾宝玉除了恨与悲伤之外，并未对避免她们的死而斗争过。在三十回中，王夫人责骂金钏儿之际，贾宝玉只“早一溜烟去了。”并未帮其进行解释，最后导致了金钏儿跳井而死。在九十八回中，黛玉死后，宝玉虽心痛、不能舍，但仍“恐宝钗多心，也便饮泣收心。”

宝玉的这一矛盾性格，导致了最后宝黛爱情只能以向封建家庭妥协、以悲剧收场。

2．孤傲与叛逆的结合体——林黛玉

林黛玉——《红楼梦》中的花之精魂。曹雪芹在林黛玉这一人物形象的塑造中，富于了她诗人的气质，高傲的性格，在林黛玉的孤高自许、敏感多疑等个性中，尤其突显了她的自我意识。而这，都是她与周围环境与世俗所不协调的地方。

作为贾宝玉的知己，对于贾宝玉的叛逆行为，林黛玉没有制止，而是采取了同情的态度，她从不劝宝玉走“仕途经济”的路。对于一些封建社会对妇女所要求的温柔贤淑的做人标准，黛玉又不是很在意，反而对当时的所谓的淫词小说《西厢记》、《牡丹亭》等书，是“越看越爱看”，看完之后，“自觉词藻警人，余香满口”。

幼时丧母，从而寄居于贾府的林黛玉，在生活环境的压力下，有着一颗多疑、敏感的心。一方面，热切的希望宝玉能向他诉说衷肠；另一方面，在宝玉真向她袒露心迹时，她又“气得说不出话来”，认为那是“胡说”，是“欺负”她。在矛盾的过程中，爱情突破了限制，但最终在婚姻无望的结局中魂归离恨天。

贾宝玉、林黛玉的性格以及他们相近的思想，促使了他们爱情的成长，但也使得他们的爱情只能生活在大观园中，离开了大观园，在当时的社会背景下，是找不到能容纳他们叛径逆道的土地的。这就使得宝黛的爱情充满了悲剧色彩。

二、悲剧产生原因之利益冲突

《红楼梦》中的人物处于一个已逐渐枯萎的封建大家庭中，在这个封建大家庭中，暴露了封建社会末期的种种黑暗：生活上的穷奢极欲，挥霍浪费；贵族子弟精神上堕落空虚，道德败坏，荒淫无耻；在家族内部实行残酷的统治，在社会上胡作非为、残害人命。这些都促使了贾府走向衰落。

1．人物冲突

在第二十五回中，凤姐笑道：“倒求你，你倒说这些闲话，吃茶吃水的。你既吃了我们家的茶，怎么还不给我们家作媳妇？”可见，林黛玉初入贾府时，贾府中人是非常看好贾宝玉和林黛玉的未来的。然而，随着时间的推移，林黛玉的孤傲性格逐渐显露出来，她的孤僻，“不是东风压倒西风，就是西风压倒东风”等此种种原因，使得其失去了贾母对她的宠爱。善于见风使舵的贾府中人也就不再支持他们的爱情。宝钗“品格端方”，“容貌丰美”，且“行为豁达，随分从时”，使得贾府的当权者越来越喜爱宝钗而轻忽黛玉，同时，宝玉对于自己的婚姻没有一点的权利，一切只能取决于父母之命。于是，悲剧就成为不可避免的结局。

2．环境冲突

在逐渐走向没落的贾府中，贾宝玉作为家族振兴的关键人物，被贾府赋予了极大的厚望。贾府当权者自然希望贾宝玉能好好读书，考取功名。另一方面，封建淑女典范——薛宝钗，紧守封建道德教条，“品格端方”深受贾府上下的喜爱。在家庭方面，薛宝钗出身于四大家族之一，而林黛玉则离家背景，寄居于贾府之中，黛玉初入府去见贾政时，“舅舅今日斋戒去了”不得见；宝钗入府时，贾政使人请“姨太太就在这里住下，大家亲密些”。这些都可以看出贾政更喜于宝钗。在他们看来，贾宝玉和薛宝钗结合，他将赢得锦绣前程；而与林黛玉结合，他将一无所有。在这种环境之下，注定了宝黛的爱情只能以悲剧告终。

三、悲剧产生原因之社会因素

《红楼梦》中通过描写宝黛的爱情悲剧，反映了从社会到个人，从表层到深层的悲剧色彩。

首先，这是一个社会悲剧。整部小说揭示了封建社会走向灭亡的必然趋势。其一，官场腐败。贾、史、王、薛四大家族，他们上通朝廷，下结州官，“一损皆损，一荣皆荣。”薛蟠打死人命，“竟视为儿戏”，贾雨村也将其“维持了结”。其二，生活奢侈。第四十一回中说到制作茄鲞时“把才下来的茄子把皮削了，只要净肉，切成碎钉子，用鸡油炸了，再用鸡脯子肉并香菌、新笋、蘑菇、五香腐干、各色干果子，俱切成钉子，用鸡汤煨干，将香油一收，外加糟油一拌，盛在瓷罐子里封严，要吃时拿出来，用炒的鸡爪一拌。”就这么一样茄鲞，“倒得十来只鸡来配”，由此可见，贾府的生活是极度的奢华。其三，如此荒淫无度的生活，诉说着“钟鸣鼎食之家，翰墨诗书之族”如今，已是“一代不如一代了”，揭示了封建家庭，乃至整个封建社会的枯萎的命运。

其次，这是一个道德文化悲剧。儒家思想一方面用“仁爱”作为每一个人的道德信念和行为准则，另一方面又强调个人对社会的服从原则。林黛玉的悲剧就是儒家道德和伦理婚姻制度下的牺牲品。

第三，这是一个人生悲剧。第一回中，跛足道人所唱的《好了歌》中，指出了世人对功名、钱财、妻妾、儿孙等方面的痴想与追求都将以落空为结局。宝黛的爱情悲剧无不是人生悲剧的例证。这一人生悲剧终以贾宝玉出家作为解脱之法。

综上所述，《红楼梦》中的爱情故事以血和泪，控诉着封建主义制度对恋爱男女的迫害，反映贵族叛逆者追求婚姻自由，男女平等的个性。同时也揭露封建社会的衰亡。
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