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网络时代的“新文学”
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“网络文学”的盛行到底于何时开始，恐怕已无从考究； “网络文学”还会产生多少争议，怕也无从预料，但是有个概念终于站稳了脚跟。现今已没有多少人能够再将网络文学拒之文学的殿堂之外。也许“网络文学”的准确定义仍有待于专家学者的进一步完善，但是，文学进驻网络空间既而成为一个活跃的臣民，已是不争的事实。那么如果越过这个事实向深延伸呢？网络文学到底会对传统文学带来什么样的影响？是什么原因导致了网络文学的盛行？网络文学的未来又将会是怎么样？

什么是网络文学？在网易公司与文学网站“榕树下”的文学评奖落下帷幕后。检阅了得奖作品之后的资深作家陈村慷慨地赠言网络文学：“前途无量”。他在“网络之星”丛书的序言之中说：“有人一口派定网上的文学作品都是垃圾，那是精神错乱，我们应该怜悯他。有人说网上的作品才是文学，那是理想，我们要努力。”显而易见，陈村所青睐的是“网络的原创文学”――即仅仅在网络空间写作和发表的作品。（1）在网络空间中存有大量业己出版的世界文学经典或者风靡一时的流行之作，这些也许是文学爱好者的转载又或者是因为网站招徕浏览者的点击。对于这一部分文学作品而言，网络仅仅是一种供阅读的新型传播媒介。这些文学不过是纸张文学的电子复制，它们并没有因为网络而改头换面。而真正意义上的“网络文学”则可能包含了某些前所未有的文学类型、文学观点甚至文学创作手法。在这一批文学里，网络不再是计算机屏幕对于书籍纸张的替代，网络的特征介入了整个文学作品的产生，遣词造句到发行传播。

1、 网络文学到底会对传统文学带来什么样的影响？

伊格尔顿曾经提议考察艺术的“生产工具”。对于文学说来，书写工具从很大程度地决定了文学生产与文学消费之间的互动关系。从龟甲、竹简到纸张，新型的文学生产工具不断地改变作者与读者的范围。这这个过程中，不仅仅派生出了种种特殊的文体，同时还不断地重建着文学社会学。如同人们的历史考察所发现的那样，书写工具的日益廉价导致了持续的文化民主。书写工具摆脱了权贵阶层的政治、经济垄断之后，文化归还了大众。大众的通俗语言赢得了文字的记载，甚至赢得了刊印的权利。这不是一个简单的文化事件，这同时还意味了某些发不出声音的匿名阶层开始浮出文化地平线。某种意义上可以说，文化生产工具以及文化传播体系的改变时常是缔造一个新型社会的重要条件。根据安德森的观点，印刷技术的发明对于资本主义社会产生了巨大的作用，安德森称之为“印刷资本主义”。他概括说：“资本主义和印刷技术通过作用于人类语言的不可避免的多样性的命运，使一种新形式的想象的共同体成为可能，这种共同体的基本形态为现代民族的产生创造了条件。”。（2）现今，一些人将网络空间形容为“后纸张”时代的书写与传播工具。愈来愈多的人意识到，经济、社会民主以及文化形式无不因为网络的介入而产生历史性的转折；对于文学说来，人们逐渐将问题凝聚到这个方面：这一项技术革命是否包含了诱发艺术革命的契机？

网络改变了文学的载体和传播方式，改变了作者的视野、心态、思维方式和表现方式，并渐渐改变着读者阅读习惯，但它究竟会在多大程度上改变文学本身？比如说，情感、想象、语言、结构等文学要素。

文学的本质的确从未改变吗？事实上，许多理论家――例如福柯，或者先前提到的伊格尔顿――早就对这种本质主义的文学定义亮出批判的锋刃。伊格尔顿声称：“文学根本就没有什么‘本质’。”他奉劝人们抛弃一个幻觉：文学具有永久给定的“客观性”。在他看来，文学的“本质”是由特定历史条件决定的，或者说是被特定历史时期的物质实践和社会关系之网“构造”出来的。（3）这个意义上，书写工具以及传播范围无疑是“构造”文学的历史条件之一。纸张与印刷术的发明极大地扩展了大型叙事作品的流传范围，这多少改变了甲骨文时代和竹简时代的文学本质；网络空间开启的后纸张时代又会在哪些方面修改文学的“本质”的既成规范呢？在我看来，这恰恰就是网络文学将对传统文学所带来的影响。

2、 是什么原因导致了网络文学的盛行？

网络文学的创作仅仅是敲打键盘；网络文学的发表仅仅是按动鼠标把自己的作品发送；网络文学的阅读仅仅是开启一台能联网的电脑。这个文化交流如此简明，而这个交流背后的全部细节已经由电子技术解决。这个意义上，网络文学似乎仅仅证明了网络的存在。但是错了，这个结论恰恰忽略了网络的真正含义：自由与平等。所有的人都可以尽情地写作、发表和阅读。这个交流中不再存在以任何名义（例如，编辑、印刷成本、权威批评家、有关权力部门，）等等制造的障碍。总而言之，在网络空间里权威殒落了。这彻底地改变了网络空间的文学社会学。没有出版机构的编辑守门，不会遭遇难堪而又伤心的持续退稿，资金问题已经无足轻重，怀才不遇的郁闷荡然无存，所有为印刷作品设置的禁区对于网络技术无效。只要自己愿意，任何一个人都可以将其作品送达公众视域。这样，许多曾经遭受权威以及既定文学体制压抑和遮蔽的声音得到了出其不意的释放；网络空间嘈杂喧哗，见仁见智。

网络的发明骤然增添了文学两端的张力。一方面，文学赢得了前所未有的传播范围与传播速度；另一方面，文学撤消了作品发表之前的一切审查机制。文化公共空间最大限度地向私人言论敞开。某种意义上说，网络文学回到了文学的原始状态：人人都可以无拘无束地利用文学形式抒情言志，或者叙述种种白日梦。这个意义上，网络或许是惊世骇俗之作的温床，亦可能是陈词滥调的衍生之地。

如果说，既定的文学体制仅仅相对于纸张的文学，那么，网络文学重新开始了体制之外的写作。尽管某些网络文学仍然渴望文学体制的认可，很多网络作家愿意沿袭文学评奖的形式或者回归印刷出版的队列，但是，这更像是抢夺文学体制之内的读者，而并非认同了文学体制的权威。体制之外的写作意味了废除经典体系派生的种种规则，所有的人都从零开始。网络技术已经给出这样的许诺：从零开始的写作照样可以通过网络向全世界发表。

不可否认，呼啸而来的网络文学撕开了日益庞大的文学体制，种种迹象表明，官僚作风与市侩习气已经逐渐成为文学体制封锁文学的桎梏。那种不加雕饰的文学冲动正在遭受文学体制的严格盘查。文学在日益精致之中逐渐丧失了率真的品质。这时，网络文学重新缩短了抒情言志与作品发表之间的距离，我想这也正是网络文学盛行的真正原因。

3、 网络文学的未来又将会是怎么样？

我无法从网络文学的本质来预言网络文学的未来。

但是首先随着网络文学的读者群的扩张，网络文学不再仅仅作为个人情绪（想法）的一种抒发，网络文学甚至成为了部分人的生存之道。近年来在网络上出现了大量的网络文学的原创网站，（例如起点中文网——www.cmfu.com）这些网站提供网络文学作者若干稿酬，同时向订阅网络文学的读者收取若干的费用。我们可以预见，随着网络文学市场化的形成，会有越来越多的人加入到网络文学的创作中来。也许在短期内，网络文学无法成为文学创作的主流，但是随着时间的推移，随着主流作家（即现有文学体制的制定者或维护者）的隐退，随着网络作为传播工具的不断发展，网络迟早会成为，文学作品的一个主要发布平台。

其次，许多网络作家都曾体验到了相似的快意：颠覆文学的等级制度。既有的文学体制保持了金字塔式的结构；金字塔的顶端是由一批文化精英主持。他们制造文学时尚，鉴定文学趣味，修订文学传统，控制大部分重要的刊物版面。这一切无疑得到了文学编辑、批评家与学院教授们的默认。对于只有文学冲动而不是训练有素的作者说来，突破文学体制的防线而自由发表是一个遥远的梦想。然而，网络的出现似乎一夜之间改变了沿续己久的文学社会学。契诃夫的名言仿佛在网络空间得到了实现――大狗与小狗都有权利发出自己的声音。网络制造的文化民主赢得了一片掌声；这时，人们开始隐约意识到，挑战文学的金字塔体制必将深刻地撼动文学体制赖以形成的社会关系。在这个平等且自由的网络里，一个文学创作者的价值基本体现在他有多少读者。虽然这一现象在一定程度上会助长了媚俗文学的势头，会使部分作者为了单纯地追求其作品的点击率（即阅读数），刻意地去迎合大众的口味，而放弃了本身的主张和立场，造就了的粗制滥造。但是在大量的网络文学涌现的情况下，我们可以相信，网络文学会以更多元化的形式出现，同时网络文学会因受众的不同而愈加细化；我们更有理由相信，随着读者阅读品位的提升，随着网络文学市场化的形成，网络文学将越来越精品化。我确信网络文学，前途无量。
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