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论陶渊明田园诗的艺术成就及影响

【摘 要】陶渊明田园诗内容主要为描写恬美静穆的田园风光，选择了带有典型意义的景物和事物，用人们熟知的形象，艺术地再现了自己的生活和理想，让人一读就懂，倍感亲切。风格上恬淡自然、纯真清雅; 境界上高远脱俗、浑然天成；语言上自然本色、凝练传神。成为历代无数具有进步思想的作家、知识分子学习的榜样
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陶渊明（365—427)，又名潜，字元亮，浔阳柴桑（今江西九江）人。是中国文学史上杰出的诗人，他把田园生活的题材带进了诗歌中，开拓了一个全新的表现领域，使田园诗在唐宋以后还成为诗歌重要的描写内容，而且，他创造了中国诗歌意境中一种新的美的类型，而“开千古平淡之宗”。

历史见证陶渊明田园诗的艺术成就。陶渊明田园诗的特点，主要是自然，现从以下三个方面论证。

一、风格上恬淡自然、纯真清雅。

陶渊明的诗的内容均为自己亲身见闻和感受，诗中的生活场景又为人们习见。他的诗正是选择了带有典型意义的景物和事物，用人们熟知的形象，艺术地再现了自己的生活和理想，他的诗铺排语很少，对偶和用典也不多，渲染物色的形容也少，一切都如实写来，看似平平淡淡，。如“方宅十余亩，草屋八九见”；“种豆南山下，草盛豆苗稀”（《归田园居》），都是白如话，但是，仅仅是平淡，不会产生强烈的艺术效果，陶诗的特点，是在平淡中让见真情，在质朴中含至味，因而具有巨大的吸引力。人一读就懂，倍感亲切。同时他又能与读者真诚相见，不虚夸，不掩饰。自己的生活困难、思想矛盾，都能坦率的和盘托出不避丑拙，毫无娇柔做作之态。其诗所描写的对象，亦是习见常闻的事物，如村舍、鸡犬、桑麻、豆苗、耕种、风雨等，都是直写其物其事，而不讲究词藻上的华美，粗略几笔即勾勒出景物的神韵，形似更神似。此种白描功底，于平淡中透出丰富联想，于联想中生出诗的“淡永”意境。可谓“极平常之景，各生趣味”、“无一修饰之语，而其间无穷妙味。

如《饮酒》其五

结庐在人间，而无车马喧。问君何能尔，心远地自偏。采菊东篱下，悠然见南山。山气日夕佳，飞鸟相与还。此中有真意，欲辨已忘言。

这诗之所以千古激动人心，就在于他创作出一个宁静和平的精神境界。人、山川、空气、飞鸟，原本只是一和谐之整体，原本无须区分。“悠然”见者，就是无可无不可，乃无意间之相遇。在此物我泯一的境界中，人生之种种真谛已寓含其中，然亦不须说，已经尽在意中。忘言者，正是不言中。这样一个精神境界，留给人的是一种无尽的向往，这就是韵味。
二、境界上高远脱俗、浑然天成。
由于陶渊明委运任化，顺乎自然，不汲汲于富贵，不戚戚于贫贱，所以在诗歌创作中情绪平和，没有激烈的情绪变化，没有巨大的情感起伏，远离了在政治上建功立业的强烈追求或怀才不遇的无限悲慨，而于田园生活日用之中自得其乐。以意造景的手法，使自然景物都处于特定的环境之中，与人的生活、感情融成一片。使诗人的主观之意与客观之境浑然一体，高远而富有神韵。使自然美与感情美和谐统一，从而创造了意中有景，景中有意的高度境界。

如，秉耒欢时务，解颜劝农人。平畴交远风，良苗亦怀新。

（《癸卯岁始春怀古田舍》）

清晨闻叩门。倒裳往自开。问子为谁欤，天父有好怀。

（《饮酒》其九）

山涧清且浅，可以濯吾足。漉我新熟酒，只鸡招近局，日入室中暗，荆薪代明珠。（《归田园居》其五）

超越世俗的功利和计较，与天地自然泯然而为一，陶然忘机，怡然自适，这一切充满生机，趣味盎然，组成了一幅恬静幽美，清新喜人的“人化的自然”画面。
构成了富有生活气息而令人心驰神往的意境。使人们并切地感受到乡村所特有的朴素、安宁和和平，诗人归田以后愉悦，满足的心情自然流露无遗。 

三、语言上自然本色、凝练传神。

 陶渊明的诗语言质朴无华，平易浅近，平中有奇，淡中有味，不加雕饰之中蕴含着丰富的形象。极尽语言纯净之美。正所谓：“文体省净、殆无长语”。他不用夸张的铺排和绮丽的色彩，不用刻意雕琢的对仗和深僻的典故。其诗句的魅力，在于全是以性情中自然流出的语言，在于内在的感情力量，他向往的是闲适淡泊的人生，他要表达的情怀是一片纯真心地，而非矫饰的感情世界。所以他选择的只能是纯净的去尽华饰的语言。虽平淡但不浅薄，不是未经加工锤炼的民意平俗的口头语，而是匠心独运，剥落浮华后高度凝炼的“田家语”。

陶渊明诗的语言洗尽铅华，以质朴自然的语言创造出情味极浓的冲淡之美的艺术境界，写雪“倾耳无希声，在目皓已洁”《卯岁十月中作与从第敬远》，不用“撒盐”、“飘絮”之类的精巧比喻，只是平平常常十个字，就写出了雪落无声的轻柔意态。写风“有风自南，翼彼新苗”，只一个“翼”字，便将南风微拂新苗摇曳之态写的和煦暖人。至于“采菊东篱下，悠然见南山，山气日夕佳，飞鸟相与还”（《饮酒》其五）的名句，如同口语，但其无心中而心于物会物我两融，宛如目前，山花人鸟，偶然相对，一片化机，天真自具。再如：“相见无杂言，但道桑麻长”。“晨兴理荒秽，带月荷锄归”等好多这样的句子都是明白如话的佳句。再如：“春秋多佳日，登高赋新；过门更相呼，有酒斟酌之。农务各自归，闲暇辄相思；相思则披衣，言笑无厌时。”看似平淡的八句诗，却写出了一片生动的田园生活和气氛。诗人只是淡淡道来，点到为止，但他旷达高洁的胸怀，恬淡高尚的生活态度，以及与当时士大夫迥异其趣的追求，无不见之于字里行间。诸如此类的诗句在陶渊明的诗作中无处不在。《归园田居》（一）、（三）、《杂诗》（一）等都是这样。

陶诗的语言虽近“田家语”，但它高度凝练，极普通、极平常的话语中，蕴含着深刻的哲理，充满生活的情趣。如“衣食当须纪，为耕不吾欺”（《移居》）：“气变悟时易，不眠知昼水”（《杂诗》）；“饥者欢初饱，束带候鸡鸣”；“悲风爱静夜，林鸟喜晨开”；“问君何能尔，心远地字偏”；“连林人不觉，独树众乃奇”（《饮酒》）。这些诗句都带有浓厚的生活气息和诗人的真实秦感情，具有很深的意味，在平常中蕴含着新奇，给人以脱凡而又朴素的美的感觉受，陶渊明诗歌的语言风格在追求 辞彩的晋宋时代是独树一帜的。

 陶渊明的诗的语言是不露斧凿却高度艺术化的传神之笔，是诗歌大师语言功力炉火纯青的极致化境，非寻常人可比。因此元好问评陶诗：“一语天然万古新，豪华落尽见真淳”。此言是矣。

尽管陶渊明写出了充满浓郁田园气息一首首优美的诗作，但陶渊明在当时并不受人重视，颜延之在《陶徵士诔》中至赞扬他清高的人格；沈约作《宋书》把他列入“隐逸传”；刘勰《文心雕龙》不曾提到他。梁代钟嵘的《诗品》将他列入中品，竟在潘陆之下。直到萧统编《文选》时，陶渊明才开始被人们肯定。到了唐代，陶渊明在文学史上的重要地位得到了普遍承认。陶渊明的事迹和作品，则广为流。他把农村田园生活大量写入诗中，这在中国诗歌诗上是一大创举。在玄言诗盛行、文尚雕琢的时代，陶渊明的出现，给沉闷的文坛带来了新的气息。田园诗是陶渊明诗歌创作中成就最高的部分，他的田园诗具有独特的艺术风格，为中国诗歌发展开辟了一块新的园地。陶渊明将自己的杰出才华倾注到田园诗的创作上，取得了无以伦比的成就，一下子便将田园诗推上了巅峰。

陶渊明那光明峻伟的胸襟、刚正不阿的人格、直率的生活态度、热爱劳动和田园生活的情操，以及执著探索人生真谛，不断追求美好理想的精神，他的平淡自然的艺术风格、高远入化的艺术境界，丰富的田园诗歌田园诗，成为历代无数具有进步思想的作家、知识分子的榜样。产生了巨大的精神力量。他那堪称我国古代文化艺术宝库的珍品，成为人们丰富、发展文艺创作、学习和借鉴的源泉。从鲍照、江淹起，唐宋以来学陶体诗相沿成风。杜甫说：“焉得思如陶谢手”。；白居易说：“常爱陶彭泽，文思何高玄”；苏轼《与苏辙书》中说：“渊明作诗不多，然其诗质而实绮，癯而实腴；自曹、鲍、谢、李、杜诸人皆莫及也“。陆游说：“我诗慕渊明，恨不造其微”。可见唐、宋大诗人无不受其启示。元遗山等在反对形式主义诗风时，也以陶渊明为榜样，并从他的作品中吸取了丰富的营养，直到梁启超还说：“唐以前的诗人真能把他的个性整个端出来和我们接触的，就是陶渊明。”可见其影响是广泛而深远的。他开创了田园诗一体，为古典诗歌开辟了一个新的境界。经过历代诗人的努力，终于形成了田园山水诗派。使山水田园诗派成为中国古典诗歌领域中蔚为壮观的一大主流之一。历代“拟陶”、“和陶”相沿成习，佳作不断，名家辈出，陶渊明不愧为我国杰出的大诗人。可以这样说，中国古代田园诗的广阔天地，一直是在陶渊明的浓荫覆盖之下。

陶渊明不与世俗同流合污的高贵品格，曾被后世许多文人引以自励。然而，他的安分守己、乐天知命的思想，也给后世文人以消极影响。毕竟，瑕不掩瑜，陶渊明高尚的人格及其创作的田园诗产生的巨大影响，在中国文学史上竖起了一座里程碑。
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