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浅析红楼梦中林黛玉之死

自古以来，很多人都分析过林黛玉的人物形象，我也有自己的见解。本文主要是通过分析红楼梦中人物林黛玉来揭示古代封建社会的门当户对和等级观念之强烈。首先是分析林黛玉的性格特点，接着分析林黛玉性格形成的原因，综合林黛玉的性格特点和对爱情的执着，来分析林黛玉之死的必然性。
一、林黛玉的性格特点

在《红楼梦》中林黛玉是一个花笔黑相当重的人物。她的性格特点很多，人聪明漂亮，通四书五经，生性自卑多疑，害怕被人耻笑，因为寄人篱下，所以更加孤傲谨慎，却对爱情执着。

1、 孤傲、谨慎

在剧中，很多人都认为林黛玉是自视轻高，不好相处。相反，薛宝钗却是性格温和，极好相处。正因为两者相比，更显得林黛玉的性格之孤傲。特别是在薛宝钗生日那次，史湘云无意说出了戏子与林黛玉极为相似，林黛玉便生气离席，因为她觉得别人拿她与戏子比，是看低了她的身份，取笑她而矣。在贾府这种深宅里，她不想被人看不起，因此“步步留心，时时在意，不肯轻易多说一句话，多行一步路，惟恐被人耻笑了他去。”特别是贾母因问黛玉念何书。黛玉道：“只刚念了《四书》。” 黛玉又问姊妹们读何书。贾母道：“读的是什么书，不过是认得两个字，不是睁眼的瞎子罢了！”因此，在后来当贾宝玉问起妹妹可曾读书时，林黛玉转口说道：“不曾读，只上了一年学，些须认得几个字。”可见林黛玉为人谨慎。

2、 自卑、执着

林黛玉在爱情面前显得相当的自卑但也执着。因为自己父母早早双亡，使他在贾府不得不看人脸色生活，虽然贾母非常疼爱她，但是她还是觉得不像其她姐妹一样是正主儿，也不像孽宝钗，有自家的家财。所以她虽然爱着贾宝玉，但她总觉得自己不会是王夫人他们认准的儿媳妇，所以非常的自卑。但是她对贾宝玉的爱情却是非常的真诚和执着。她虽然有时候会因为贾宝玉的一席话而生气，因为她怕被人拿来取笑，但是她心里却非常的开心，也非常的向往能与贾宝玉共结连理。正如紫娟所说：“他来了，就好些，一日不来又严重些”。可想而知林黛玉对贾宝玉的执着。
3、 聪慧、多疑

林黛玉的诗词在大观园里都是数一数二的。在元春回家省亲时说过：“诗词以宝黛二人为首，其中林姑娘的诗词最为突出。”可知林黛玉的诗词是非常精妙的，而且她人也聪明，事事都明白，就如王熙凤所说：“虽然事事明白，只可惜是个美人灯”。林黛玉的多疑在剧中体现的很明显，她怕别人背后取笑她，怕别人看不起她。正如林黛玉所说：“我知道你心里有‘妹妹’，但只是见了‘姐姐’，就把‘妹妹’忘了”，这是她对贾宝玉的猜疑。还有她对别人的猜疑也是，因为史湘云无意中说出戏子与她相似，她就以为大家都把她的身份跟戏子比。可见她性情多疑。
二、林黛玉性格形成的原因

1、 父母双亡，寄人篱下

由于父母在她年幼时就已双亡，这使得林黛玉从小就缺乏母，这就容易形成她那孤傲的性格。在无奈之下，她不得不寄人篱下，住入了贾府。在贾府这深门大院里，她不得不处处小心谨慎。虽然贾母十分疼爱这个外甥女，但是年事已高，很多时候也会忘事，所以对林黛玉的关心自然也不到位。再加上在贾府上下都是明争暗斗，关系错综复杂，所以更容易形成了林黛玉这种不与事俗的性格特点。

也因为她从小寄人篱下，所以她更希望在诗词方面技压群芳，比众姐妹都好。特别是对薛宝钗，她有些看不惯薛宝钗，觉得她很做作，加上她们家里家财富饶，又有母亲疼爱，所以她更希望能够在技艺上比下薛宝钗。

2、 爱情的力量

从小林黛玉和贾宝玉俩人就在一起生活，同吃同住同睡。这也让林黛玉找到一种亲人的感觉，这让她更加的依恋贾宝玉，希望能够长久与他在一起。正因为如此，她很不喜欢看到贾宝玉和薛宝钗在一起。也不喜欢薛宝钗帮贾宝玉做任何事情。剧中写到有一次薛宝钗到怡红院里坐一会儿，然而林黛玉过去时刚巧几个丫环不愿动身去开门，让林黛玉以为是贾宝玉不给开门，所以怪罪贾宝玉，还哭了一场。

虽然贾宝玉喜欢林黛玉，但在这个封建社会，自己的婚姻大事并不是由自己做主。林黛玉心里也非常的清楚，自己虽然喜欢贾宝玉，但是因为自己自小体弱多病，而且自己是寄住在贾府的，自己家里也没有权贵和财产，与贾宝玉之间相距很远。贾宝玉是贾府上下的掌中宝，他们的人选自然是像薛宝钗这种类型的，更何况薛宝钗比自己长相也更出色。所以，形成了了自卑的心理，但是为了自己的幸福，她经常使些小性子，希望能够引起宝玉的注意和关心。

三、林黛玉之死

在剧中，造成林黛玉之死的原因有很多，包括她自身的身体条件，从小就体弱多病，外加上从小就寄人篱下，思想也变得比别人都要复杂，后来也因为爱上了贾宝玉而伤心，在这残酷的封建社会下，林黛玉之死也成为了必然的牺牲品。

在封建社会自由恋爱是不被承认的，也是导致林黛玉之死的最直接原因。在封建社会，哪怕是豪门小姐也是逃不过残酷的社会推残，如迎春之死，探春远嫁，惜春出家，死的死，这些都是生活在封建社会下的痛苦。也为此注定了林黛玉之死悲剧的产生。

再加上林黛玉自小父母双亡，也没有亲兄弟姐妹，从小最要好的自然是贾宝玉，她非常的依恋贾宝玉，也转化为了终生的爱情。在剧中，很显然林黛玉的病情与对贾宝玉的爱情有着一定的联系。虽然她从小体弱多病，但是大夫说了，林黛玉主要是因为哭伤了身子，如果能止住了哭，自然就好了。那么林黛玉为什么会这么伤心，经常流泪呢？主要的原因在于贾宝玉。正如剧中开头写的，林黛玉是绛珠仙子“还泪”，因此，她注定是为了贾宝玉而流泪。
因为对贾宝玉的执着，林黛玉才会使病情越来越严重，正如紫鹃所说：“二爷来了，这病情就好了，不来时，病情就严重些”，为此可知，林黛玉的病情恶化与贾宝玉也是有很多的关系。当然也因为林黛玉多疑的性格，她虽知道贾宝玉对她也是有情的，但是她害怕贾宝玉也一样的喜欢薛宝钗，所以总会因为忧郁而病倒。

在文中最后，因为贾宝玉的玉弄丢了，整个人都变得痴痴傻傻的，为此贾府为了给宝玉冲喜而定下婚事。虽然贾母是喜欢林黛玉的，但也因为王夫人偏向薛宝钗，所以他们假意说要把林黛玉许给贾宝玉，却将薛宝钗替代了，也因此断送了林黛玉的性命。

总之，林黛玉之死，是社会所致，他人所致，也是因为她本身所致。如果说林黛玉不是生长在封建社会之下，或者没有爱上贾宝玉，或者林黛玉不是体弱多病，也或者说林黛玉性格像薛宝钗一样隐藏，那么她也不会这么年轻就断送了生命。所以说林黛玉之死在剧中是必然的。
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