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浅谈学生说话能力的培养

[内容摘要]说话，一个看似简单的词语，却包含了许多内涵，一句好话可以让人心情愉悦，一句坏话可以摧毁人心情。说话能力的培养对于学生能力全面发展有着重要的意义和作用，语文教学的基本任务就是提高学生理解和应用祖国语言的能力，也就是听—说—读—写的能力。
[关键词]说话能力   培养

王了一曾经说过：“说话是最容易的事，也是最难的事。最容易，因为三岁的小孩也会说话；最难，因为最擅长言辞的外交家也有说错话的时候。”

前不久铁道部发言人王勇平关于动车事故的发言时爆出的一句经典名言一样，“至于你信不信，我反正信了”。就这么简单的一句话改变了他人生的轨迹，显然这句话在字意上没有不妥之处，同样是一句话，身份不同了，环境不同了，背景不同了，时间不同了其代表的含义自然也就截然不同了。
    说话能力是口语交际能力的重要组成部份，是现代人才必备的基本素质之一。在现代社会，由于经济的迅猛发展，人们之间的交往日益频繁，语言表达能力的重要性也日益增强，好口才越来越被认为是现代人所应具有的必备能力。 

作为现代人，我们不仅要有新的思想和见解，还要在别人面前很好地表达出来；不仅要用自己的行为对社会做贡献，还要用自己的语言去感染、说服别人。

    一、培养学生说话能力的意义

我国古代思想家荀子早就指出：“口能言之，身能行之，国宝也。”著名文艺评论家刘勰在《文心雕龙》中则说：“一人之辩胜于九鼎之宝，三寸之舌强于百万之狮。”在西方，人们甚至把口才、美元、电脑称之为世界三大战略武器。以上种种，无不说明口语交际作为人类社会生活中的一种社会活动，有实实在在的作用，而且随着现代载体和传播媒体的发展，这种作用会显得越来越重要。

    对小学生而言，说话能力的形成有利于儿童树立和增进自己在别人心目中的威信和良好印象；有利于交际能力、组织能力的提高；有利于主动进取、大胆开拓的良好个性的形成；有利于创造性思维能力的增强。总而言之，良好的说话能力是小学生进行口语交际能力最重要的组成部份，对小学生多种能力的依托和促进，对学生各方面的发展起着不可估量的作用。

二、 小学生说话能力现状分析

每个人自从牙牙学语起，就开始学习说话了。小学生入学前已具备了基本的日常会话能力。但会说不等于能说，能说也不等于好说。好说，就是要说得有理、有情、恰当、亲切、动人。那么，当代小学生口语交际的现状如何呢？

1、 学生缺乏良好的说话能力

如果让小学生根据主题写一个小片段，他们或许可以写的不错，但是如果让他们在大庭广众之下大声说出来，有部分小学生说话则会出现吞吞吐吐、含糊不清、词不达意、颠三倒四的现象。他们不知道该怎么说，这种情况多出于学习较差的学生，他们思维较慢，注意力容易转移，且在课堂上“问题”少，语言能力得不到锻炼和提高，在一定程度上阻碍了思维能力的发展。通常他们表现为不愿意与人说话。还有一部分学生愿意与人进行口语交际，但说话抓不住重点，离题万里，回答课堂提问东拉西扯，漫无边际。

2、学生课堂上发言积极性不高 

随着年龄增长，一部分学生在回答教师提出的问题时，会表现出紧张、拘束的情绪，怕答得不好被人笑话，因而常常沉默是金。另外，许多教师对答案范围内的回答表现的比较认同，而对于回答相左的学生，或有奇思妙想的学生总是表现的较为不满，从而缺乏鼓励性评价。如此一来也会大大打击学生发言的积极性。

那么，造成这些结果的原因究竟是什么呢？

面对升学率的片面追求，直接影响了教师在课堂上对学生说话能力的培养。再者，纵观

语文教学大纲，依然只有基础知识教学、阅读教学、作文教学，唯独没有说话训练的内容。走进课堂，我们常常可以看到缺少民主、平等和关爱的师生回答，或是教师一人撑满整个场面，只剩下教师一人的独白，几乎没有对话交流的机会和氛围。

3、 提高学生说话能力的策略。

    （一）帮助学生树立自信，及时夸奖鼓励学生“说”
有些学生开始有了说话的兴趣，但由于缺乏勇气，还是不敢开口。此时学生正处在“心求通而未得，口欲言而不能”的思维最积极阶段。要想让学生多开口，应该以平等、宽容、欣赏的态度善待每一个学生。有的学生说话语无伦次，有的结结巴巴，有的漏洞百出。老师都以一颗博大的爱心，微笑着欣赏他们，接纳他们。从来不恶言讽刺挖苦。渐渐地学生放得开，胆子大，不失时机地加以引导，创设语文教学情境。

学生发完言，教师应马上给予充分的评价，并把夸奖寓于评价之中。可能有学生讲得不好，说得不对，这是正常现象，教师切忌批评训斥，讽刺挖苦。不管学生讲得怎样，都应给他们的答案以肯定。这样一来，学生的情绪就始终高涨。下一次，也能勇敢积极地参与到说话训练中。

    （二）培养清晰的思路，使思维与表达同步

言为心声，语言是思维的外壳。学生刚开始的说话常常抓不住主要内容，说得不完整、不准确。因此特别要求思维的敏捷、清晰和灵活。如果学生逻辑混乱，说话就难以做到层次清楚、组织严密，也就无法提高口头表达能力。

让学生能听明白别人说的一段话或一件事，养成认真听话的习惯，并练习说一段完整、连贯的话。在教学方式上，可以多加入看图说话的训练，从字——词——词组，渐渐辐射练习句子——段落——篇章的练习，通过加强思维能力的清晰性和层次性，进而达到提高说话能力的目的。

    （三）开展丰富多样的“说话”活动

1、组织辩论会。

说话训练的途径十分广阔，从课内到课外，从学习到生活，无不与说有关。在实际的说话训练中，可以有选择地加以运用。首先是在语文教学中训练。语文课上，朗读、复述、回答、讨论等都是说的实际训练。教师特别重视在阅读教学中进行说话训练，引导学生提出不懂的问题，发表各自的见解，多进行切磋讨论。这样既培养了阅读能力，又使说话能力得到充分的锻炼。其次是在日常生活中训练。日常生活中，时时处处都离不开说话，也时时刻刻有练习说话的机会。我们语文教师要做有心人，注意在日常生活中，不失时机地指导学生联系说话，逐步提高他们的说话能力。

2、 开展表演活动

低年级教材中的课文，形式多样，内容丰富，图文并茂，颇有情趣。有的课文可以让学生参与形象的创造过程，进入角色，体会课文的思想感情。当学生的思维被激活、情感被激起时，可以趁势引导学生进行写话训练。

如，学了《小壁虎借尾巴》，问：小朋友，小壁虎看见自己长出了一条新尾巴，他会告诉谁呢？他们之间都说了什么呢?然后让学生上台来讲一讲，演一演。说完、演完就进行写话训练。这样既发挥了他们的想象力，训练了口语交际能力，又使学生写出自己的真实感受。只要教师善于创设各种生动有趣的情境，激发情感，刺激欲望，学生就会有兴趣去尝试写。

3、 重视语言、知识的积累，丰富说话内容

俗话说：“不积硅步，不以行千里；不积水流，无以成江河。”可见，积累是人们学习的

首要方法。没有一定语言积累，就是没有存储的语言库。每周让学生摘抄一个优美的句子，日积月累，词汇自然丰富了。让学生熟背喜欢的句子，在以后的表达中自然就用的到了。

    总之，在语文教学中从激发学生兴趣入手，立足课堂，努力向课外延伸，给学生创造更多“说”的时空，培养学生敢于说话的勇气，善于说话的能力，从而提高学生的语文综合素质。
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