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论《三国演义》中刘备的形象

三国的历史从中平元年(184年)算起到晋灭吴(280年)共96年，从建安元年(196年)算起到晋灭吴共84年，从魏文帝代汉(220年)到晋灭吴共60年。
   在这段历史中，总的态势是各路英雄在东汉帝国瓦解的废墟上问鼎逐鹿，致力于新的统一，因而军事斗争就成为三国历史的主线。历史小说《三国演义》正是从文艺的角度描写了这条主线。陈寿对刘备的评价是：“弘毅宽厚，知人待士，盖有高祖之风，英雄之器焉。及其举国托孤于诸葛亮，而心神无二，诚君臣之至公，古今之盛轨也。机权干略，不逮魏武，是以基宇亦狭。”但他“折而不挠，终不为下”。在《三国演义》中，作者把刘备描写成“仁”的代表，汉室皇权正统的继承者，因而对刘备的仁爱、宽厚和知人善任的性格特征着力描画，极尽夸张，但在突出其“仁爱”时却又落入了“无能”一面，给人以“无能”和“虚伪”的感觉。
他是中山靖王之后，是西蜀帝国的开国之主。他既没有曹操那般的家族势力，也没有孙权父兄遗留的基业，但他却凭着自己的宽厚和耐性，白手起家，争得三分天下，在江山姓氏的帛卷上写下他刘备二字，成就了一段永恒的历史。如果把他麾下所有的人才都比做千里马，那他无疑就是相马的伯乐。桃园结义，同甘苦共富贵的承诺，让他为后世做了一个大哥的典范；长坂坡为惜赵子龙摔亲子，成为千古帝王第一人；三顾茅庐求卧龙，比周文王渭水访贤的真诚更上一层楼。据此看来，三国志中评先主“弘毅宽厚，知人待士”也不是没有来由。　　

 有很多人看不贯他的哭相，认为他的天下是用眼泪换得的。其实我们仔细想一下，也就会明白了。一个王者如果对臣子流下仁爱的眼泪，不管他出于何种目的，唤起的将是那些忠贞之士血液中纵横稗阕的英雄气概，他们也会用死不足惜的热情去报效这种知遇。“君之才十倍于曹丕，若嗣子可辅，辅之，若嗣子不可，君可自立。” 千古留传的那白帝城托孤的故事历来被人称颂，在世袭制的时代，一个君王敢把江山交托于外姓之人，恐怕历史上也只有他了。

在《三国演义》中，刘备坚持道德实践与政治进取的统一，充分发挥道德在政治斗争中的凝聚力和感召力。刘备继承发扬了儒家“以仁待人，以德治世”的传统，把追求道德的完善与政治上的积极进取努力结合起来，靠“人和”开创了蜀汉基业。这种以德为本，建功立业，是刘备道德实践的闪光点，同时也是他被人误解的根源。中国历史上，注重道德修养的人大都不屑涉足官场，在东方文化里，道德高尚与淡泊名利几乎成了同义词。因此人们形成的根深蒂固的观念是道德与政治具有不相容性；道德只有与权力分离，才能得到升华和净化，有道德的人，也只有远离政治才能修成正果；政治需要的是权术而不是道德，道德是攀登权力高峰的绊脚石。尤其是乱世，道德与政治在人的心目中更是水火不容。有了这一种思维定势，人们就很难理解刘备的选择。东汉末年的中国社会是一个政治竞争激烈，社会严重失序的战乱时期，各路豪杰纷纷告别道德，以求轻装上阵，在政治角逐中捷足先登。唯独刘备不同，他没有随波逐流，而是逆水行舟，他没有走功利的阳关道，而是走上了道义的独木桥，加之刘备又打了个“匡扶汉室”的旗号，有些人便认定他不识时务，不合潮流，拉历史列车。我们认为，刘备绝非伯夷、叔齐之辈，他的选择不是落后保守，而是符合历史发展要求和广大民众的愿望的。这是因为，在当时，结束战乱，实现统一，有两条途径：一是利用社会混乱，彻底摆脱道德，最大限度地发挥权术的作用，不择手段，力挫群雄，达到君临天下的目的；二是适应战乱时期人民对安居乐业、淑风良纪的渴望，高举道义大旗，发挥道德影响力，以绝对精神优势战胜对手，实现天下归一。如何选择，取决于行为主体的价值取向。以“宁负天下人，不让天下人负我”为人生哲学的曹操理所当然地选择了前者，而深信“得道多助，失道寡助”的刘备则义无反顾地选择了后者，从而握紧了道义的纤绳，承担起了乱世之中扬善惩恶的沉重使命。刘备和曹操的选择，可以说都是从实际出发，不同的是，曹操作为一个功利主义者，看到的是社会秩序的混乱和道德堕落为自己不择手段地谋取国家政权提供了机会；刘备作为一个理想主义者，他注重的是乱世中民众的祈盼并以此作为自己创业的基点，力挽狂澜，在谋求国家统一的同时，致力于灵魂伟业的重建。这是截然相反的两条道路，反映了两种根本对立的人生观。评价历史人物，我们当然要注重其行为目的，但同时也要考虑他的手段。历史唯物主义以是否有利于生产力发展和社会进步作为评判是非的根本标准，但并不排斥道德评价。三国时期的刘曹之争，不同于春秋无义战，存在着一个道义的守护问题。刘备和曹操可以说都抓住了历史机遇，因为三国时代本来就存在着造就大善与大恶、英雄与奸雄的社会条件。社会秩序的混乱，可以刺激个人主义者不择手段地索取，也可以激发仁人志士竭尽全力的奉献，既可以使一些人陷入道德的低谷，也会把真正的精英推向道德的巅峰。这就是历史的辩证法。由此可见，刘备不是不识时务，而是独具慧眼，发现了乱世中道德的生长点，并以此作为自己创业的立足点。这是适应时代要求，以正确手段达到正确目的的伟大创举。
　　 在我们中国人的思想中，有着许多根深蒂固的传统观念，每一个长者都会用一生的勤劳去为子孙置办一切，然后在安详中满意离去。“昔人已乘黄鹤去，此地空余黄鹤楼。黄鹤一去不复返，白云千载空悠悠。”刘皇叔驾鹤西去，走的却是那么的牵挂，那么的不安心。在他生命最后的两年，蜀汉人才相继凋零，五虎上将剩下的人已是迟暮夕阳，辅君之才也只剩下一个诸葛孔明，他给嗣子刘禅留下不是如日中天的基业，而是盛况不再的烂摊子，如此情况，叫他为人父者怎么能不牵挂，为国君者又怎么能不凄然。真个是“知我者，谓我心忧；不知我者，谓我何求”。
　　 白帝城，一轮红日(1)永远落下了，他匡扶汉室的大志，也随着帝王之星的隐逝泯灭了。只剩下桃园那依旧笑东风的桃花，还在不厌其烦为我们讲述着那段亘古的故事。
     在《三国演义》中，作者把刘备描写成“仁”的代表，汉室皇权正统的继承者，因而对刘备的仁爱、宽厚和知人善任的性格特征着力描画，极尽夸张，但在突出其“仁爱”时却又落入了“无能”一面，给人以“无能”和“虚伪”的感觉。电视剧中的刘备常常以泪洗面，哭与泪虽然表现了刘备的“仁”，但又给人以刘备的天下是哭出来的印象，扭曲了刘备是“枭雄”、“人杰”的真实形象。

根据《三国志-先主传》中所载刘备是比较粗豪的，车胄、蔡阳都是刘备杀的，督邮是刘备鞭打的，而鞭打的理由仅仅是求见不许，显然罗贯中是为了把刘备塑造成一名仁义君主的形象，而把事实给扭曲了。还有的就是刘备的“哭”，罗贯中就为给刘备塑造形象，无时无刻不写刘备的哭：“请诸葛亮，哭得衣襟尽湿”、“护庶民，刘备又是大恸”、“尊爱将，边哭边摔子”、“脱虎口，哭拜新娘子”、“白帝托孤，更是泪流满面”。作为当时群雄相争的主要人物之一的刘备，竟如此多哭，这只能说是软弱无能，和人民理想的仁义君主扯不上半点关系，反而把刘备的“诡计”给写了出来，给完美的刘备抹上黑。最具体的是刘备投江欲自尽和摔子，在那种万分危机，生死存亡的时候，刘备不想办法反而装腔作势地要投河自杀。他知道将士们不会让他跳下去，自然有人把他抱住。可刘备这一哭，加上一个假动作，可把人心给完全收买了。再说摔子一事，人家赵云拚死救回阿斗太子，你刘备却把他摔在地上，这显然是太过份，但他这一摔一哭却又发挥它收买人和的作用，拢络民心，又折服了一批贤臣良将，心甘情为他争天下。就是因为刘备如此多哭，民间上就流传一句话：“刘备，刘备哭出一片天下来”。作者一再写刘备的哭，本来用意是要写刘备的仁慈，而实际起到相反的效果。 
     罗贯中写刘备，除了写他的仁义，宽厚，还有的就是能识人才，这以三顾茅庐具体表现出来，刘备第一眼见到孔明，见他“身长八尺，面如冠玉，头戴纶巾，身披鹤氅，飘飘然有神仙之概”，已经对孔明很有好感，觉得他有才能，可以说刘备识人才，以貌取人。这一点在遇到庞统时看出，“统见玄德，长揖不拜。玄德‘见统貌陋’，心中亦不悦，乃问统曰足下远来不易？统不拿出鲁肃、孔明书投呈，但答曰：“闻皇叔招贤纳士，特来相投。”玄德曰：“荆楚稍定，苦无闲职。此去东北一百三十里，有一县名来阳县，缺一县宰，屈公任之”。由此可见，刘备只因庞统的貌丑，便不重用，他可知贤才求主，必求良主而事，绝不会把他的才能胡乱拿出来显示的。

综观《三国演义》一书，作者对刘备形象的塑造是将仁君、仁义与虚伪集于一身的形象，刘备虽是作者理想中“仁君”的典型，却也隐藏着小人的虚伪行径，这就是罗贯中笔下的刘备。
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