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从《罪与罚》看陀思妥耶夫斯基的救赎观念
陀思妥耶夫斯基全名费奥多尔·米哈伊洛维奇·陀思妥耶夫斯基，24岁时就已成名，作品一出即轰动文坛。他的作品“来自生活而高于生活”，对于人物的心态和事件细节的描写让人感同身受。其中《罪与罚》是作者最为有名的作品之一，本文拟从宗教思想和作者的生平经历时代背景几大方面来分析《罪与罚》中主人公与作者的变化以及对作品的影响，并指出，作家的心底无意识和本我的冲动是作品创作的深层原因，作品主人公最终精神复生正是作家精神得以复生。

一、“贫非罪”，怜悯之心人皆有之

拉斯科尔尼科夫是个贫困的大学生，善良而又孤僻自闭；仅靠母亲和妹妹寄钱以维持生计。后来家庭没有能力负担他时，把自己仅有的一点东西典当了维持生活。可当面对比他还要悲惨的人时，他的怜悯心一再发作。例：1、看到街上的一位喝醉的小姐被人侵犯，他用自己不多的钱顾马车送她回家，并尽力保护她。2、看到可怜的退职的九等文官马儿梅拉多夫被马踩伤，又赶紧把自己刚典当来的钱去帮他请医生，并留给了他们家！3、看到一匹马被喝醉酒的农夫活活打死，他非常痛苦非常难过。不停的问爸爸，“这是为什么，为什么要这样？”从这些事件中，我们能看出拉斯科尔尼科夫即使处于贫困中依然没有失去美好的品格，从而也反应出陀思妥耶夫斯基内心的呼喊，沙皇的统治下底层人民在困苦中挣扎，谁来救救这个国家，谁来救救这些可怜的人们。作者内心痛苦的煎熬着，既看不到希望，也看不到未来。这时的俄国是非常黑暗的。陀思妥耶夫斯基也是贫困家庭出身的，对于这种底层人民的生活，他有太多的体会，1849年4月23日他因牵涉反对沙皇的革命活动而被捕，并于11月16日执行死刑。在行刑之前的一刻才改判成了流放西伯利亚，从这一时间开始，他开始笃行基督，当然，他更多的信奉基督的仁爱

二、圣经说：“人类啊，你们都有罪”。

《罪与罚》中的主人公拉斯科尔尼科夫通过各种正常的途径维持仅有的生活，他去教书，去找各种工作，但是现实却一次次地让他失望。他不仅辍了学，而且欠下房东的巨债，并被起诉。主人公想救自己，这点是没有罪的，最后却神不知鬼不觉的杀死了放高利贷的老太婆和她无辜的妹妹，并拿走了她的财物。这个时他犯了罪！但是他却没有用这些钱，而且把钱财藏起来甚至丢了！主人公拉斯科尔尼科夫非常痛苦，并没有因为得手而过上了自己原本想要的生活。既为自己杀人没被发现得意，也为自己杀人灵魂受到煎熬。在这个期间，他的妹妹和母亲也即将来到彼得堡，为了不让妹妹牺牲自己的幸福，罗佳一再反对与卢仁的婚事。作者是借拉斯科尔尼科夫的来救在那个时代不幸的女子，他的举动无疑不会给自己带来任何好处，但是为了母亲和妹妹的幸福，他舍弃了可能成为法律顾问的可能。从这些事例中能看出作者竭力想用自己的力量去拯救身边的人，他的济世情怀和对基督仁爱的主张得以呈现。从另一个层面上来说，书中的女房东、警察、卢仁、卡捷琳娜等，他们虽然没有直接杀人，但他们也是有最罪的。作者在作品中不断的提示我们一个问题：“在基督的国里，为了杀人罪而杀人，本杀人本身更可怕。”

三、“在这个世界上，人只有通过痛苦才能真正爱”---陀思妥耶夫斯基
主人公拉斯科尔尼科夫在杀死了放高利贷的老太婆和她妹妹后，灵魂饱受煎熬。一边是说服自己：“她是该死的，她吸吮了无数可怜人的血，这不是犯罪！”一边他又有自首的冲动，警察并没有怀疑他是凶手，他却想：“如果他们问起来，我也许会说，我进去，跪下，直认不讳…”主人公一直在这种恍惚和疑虑中煎熬着，一边时刻关注这事态的发展，一边把所得的赃物丢弃来保证自己的嫌疑。他过的非常痛苦，善良的心灵蒙上了污垢以后，他甚至不断的怀疑自己杀人的动机。在这之前，他不断给自己找理由，为了正义，老太婆人很坏，剥削贫困的底层人民，伤害自己的妹妹、所得的钱物用来自私的追悼自己的灵魂。杀了她是为民除害，同时他也问自己，有什么权利去伤人性命呢？主人公在这样的折磨中又得了寒热病，越来越厉害，甚至拒绝自己好朋友拉祖米兴的帮助。最后认识了索菲娅，看到她在那样的家庭和生活中仍然能保持一颗纯洁善良的心，一颗基督仁爱的心。作者想借索菲娅这个人物来表现基督的仁爱精神，也通过拉斯科尔尼科夫在索菲娅面前的忏悔来洗刷心灵的罪。后来主人公被流放到西伯利亚坐牢，善良的索菲娅安排好弟妹后也随身前往，一再用自己的行动来感化拉斯科尔尼科夫，让他接受自己，并与之一起生活！拉斯科尔尼科夫从痛苦中解脱，真正懂得了爱！

四、“上帝啊，愿你的国降临！”—基督的仁爱精神得以展现

主人公拉斯科尔尼科夫在选择了自首和坦白后，精神得以复活，灵魂得到救赎。他用世间的刑罚来洗清自己心灵上的罪恶。主人公的复活就是作者精神的复活，在西伯利亚的牢狱生活中，身体上虽然很辛苦，但是灵魂是轻松自由的。在索菲娅不间断的陪伴和鼓励下，无神论的大学生拉斯科尔尼科夫重新找回了自己的信仰。书中是这样描写的：“在他的枕头下放着一本《新约全书》、、、难道现在她的信仰不能成为我的信仰吗？至少，她的感情、她的愿望以及追求、、、”索菲娅最终用自己的行动和真诚感动了接受了最新事物和理论的大学生拉斯科尔尼科夫，事实上，主人公也一直都在信仰和无神论中不断的徘徊着。有着小时候跟爸爸妈妈去教堂的美好回忆，长大后接受了资本主义的新思潮，变成了无神论者，到最后在索菲娅的感化下重新接受了基督的信仰。这个主人公和作者逐渐再生、脱胎换骨的故事，一个人逐渐从一个世界走向另一个世界的故事，基督的国已经来临！

五、作者的生平经历

陀思妥耶夫斯基出生于莫斯科一个并不富裕的家庭，他的父亲是一名退休军医和彻彻底底的酒鬼，工作于莫斯科的玛利亚济贫医院。父亲工作的医院地处莫斯科的荒郊野岭，犯人公墓、精神病院和孤儿院便是仅有地标式建筑。这些景象给年纪尚小的陀思妥耶夫斯基留下了深刻的印象，对穷困者的怜悯深深刺痛着他的心灵。在《罪与罚》中，作者把自己对俄国各个阶层的面貌真实的呈现在我们的眼前，例如：酗酒的马儿梅拉多夫、乐于助人的拉祖米兴、冷漠的警察、势力的仆人等人物形象跃然纸上。陀思妥耶夫斯基患有癫痫病，9岁首次发病，之后间或发作伴其一生。也正因为如此，作者对主人公拉斯科尔尼科夫在心态和发病时癔症的描写深入人心，丝丝入扣。1849年4月23日他因牵涉反对沙皇的革命活动而被捕，并于11月16日执行死刑。在行刑之前的一刻才改判成了流放西伯利亚。在西伯利亚他的思想发生了巨变，从假处决事件到西伯利亚服刑这十年时间是他人生主要的转折，他开始反省自己笃信宗教。也正是在在西伯利亚，他遇到了今后的妻子－玛丽亚·季米特里耶夫娜·伊萨耶娃。作者把这些生平的个人经历都一一在作品中呈现，寒冷的地方、辛苦的劳役、等待死亡的恐惧、复活的渴望、美好爱情的来临等等，可以说，没有这样的经历，陀思妥耶夫斯基是不可能如此真实生动写出《罪与罚》这样的巨著！

六、作者所处的时代背景

《罪与罚》描写的是十九世纪中期的彼得堡，作品再现了俄国农奴制度废除以后彼得堡的广阔图景。作家企图在作品中真实的反映付出农奴制前后俄国“近十你那思想发展过程中的体验”、社会生活中的问题、人们的心理状态、精神面貌和道德变现。青年时期的陀思妥耶夫斯基曾经受到果戈理和别林斯基的积极影响，十九世界四十年代空想社会主义的传播，又在他的思想发展过程中留下过痕迹，他憎恨专制农奴制度，不过这种憎恨并没有上升到先进的革命思想的水平。一八四九年开始的连续九年的流放、苦役生活结束后，作家有回到社会生活和文学生活中，苦役和流放虽然扩大了他的社会视野，使他接触了社会底层生活，了解到人民的疾苦，深化了对人生哲理的斯卡，但是俄国发动势力的猖獗，西欧一八四八年革命的失败，以及小资产阶级社会主义思想的破产，激化了她的精神悲剧。反映在作品中的矛盾，这时变得更为尖锐，更为深刻了，思想上的矛盾使他变现为既是一个政治上的保守主义者，同时又是憎恨组成发动阵营的统治阶级。在《白痴》和《卡拉马佐夫兄弟中》中借梅什金公爵和米乌索夫的口说：“

社会主义也是天主教和天主教本质的产物！社会主义跟它的兄弟无神论一样，是从绝望中产生的、、、不是凭基督、而是凭暴力来拯救人类！这也是一种凭暴力获得的自由，这也是一种凭借剑与血取得的统一！作者所处的时代也为作品的产生奠定了时代背景。

七、作者的写作手法

很多评论家都说陀思妥耶夫斯基的是心理学家，对人物心态的描写非常生动，甚至后世很多人把他与弗洛伊德的心理学理论相比较。但是陀思妥耶夫斯基本人却不同意：“人们称我为心理学家，不对，我只是最高意义上的现实主义者，即刻画人心才深处的全部奥秘。“作家在一八六八年十二月给俄国诗人阿·尼·迈科夫的信中，更进一步指出了他对现实主义的独特见解：“我对现实和现实主义的理解与我们的现实主义作家和批评家完全不同。我的理想主义比他们的现实主义更为现实…”诚然，作者在他所有的作品中都非常娴熟的运用了现实主义手法，让人身临其境的感受到了十九世纪俄国的境况，读他的作品就是读一部俄国历史。

八、作者的4R

作为一个艺术地体现哲学思想的小说家，陀思妥耶夫斯基无论是在俄国还是全世界都说数以数二的，有人根据他的作品总结了4R，即揭示人的心灵隐秘（Revelation of secret heart）、革命（Revolution ）、俄罗斯( Russia）和宗教（Religion）.作家作品中重要的人物或多或少都有点人格分裂，这跟作家本身得病有一定关系。第二，作家对革命问题非常关心，在他的笔下，无数次抨击了革命者和社会主义者，西方的评论家认为，这部发表于一八七一年的小说几乎提前半个世纪“预报”了后来爆发的俄国革命。第三，作者认为俄国的一切都是美妙的，一切都值得西方学习。第四，作者笃信宗教，但只是信奉基督的仁爱，认为东正教才是正统的俄国宗教。

结语

读陀思妥耶夫斯基的作品，会让你深刻的感受到俄国当时的社会，会让你对生活有更新的认识，同时也让你不停的反省到底是环境改变了人，还是人影响了环境？用爱关照心灵，用怜悯和宽容区域拯救和实现人的忏悔和道德体系的完善，陀思妥耶夫斯基和俄罗斯宣扬的爱是不分种族、不分国界、不分阶层的爱，是平等的爱。这种高尚平等的精神，是我们当下中国所缺少的，这也应该是我们人类共同坚持的理想。
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