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论“赤壁之战”的战争描写

【摘要】赤壁之战是场智慧的较量，以至弱对至强的战争。

“赤壁之战”战前描写——“孙刘联盟的缔结”，这是在一场重大的军事战役之前的一场外交斗争，这场外交斗争是为军事战役服务的，是孙刘一方在这场战争中能否取得胜利的前提条件。
“赤壁之战”战中描写——“群英会蒋干中计”，在这次斗智、谋略较量中，曹操输了重要一着。

“草船借箭”的描写，作者善于把握主要矛盾和次要矛盾的关系，使战争发展进程既集中又显得丰富多彩。

“火烧战船”是赤壁之战中的中心谋略，为了火攻计的实施，促成了反间计、连环计、苦肉计的实现。

赤壁之战，真实生动地揭示出战争的客观规律，具有普遍意义，对我们处理现实事物有一定启发意义。
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 “赤壁之战”战前描写

赤壁之战是《三国演义》中描写得最为精彩的战役。作者不惜笔墨用了两回书来写孙刘联盟的缔结，“诸葛亮舌战群儒，鲁子敬力排众议”和“孔明用智激周瑜，孙权决计破曹操”。这实际上写的是在一场重大的军事战役之前的一场外交斗争，而这场外交斗争恰恰是为军事战役服务的，是孙刘一方在这场战争中能否取得胜利的前提条件，因而是这次战役不可分割的组成部分。 

在孙刘联盟缔结的过程中，诸葛亮亲自过江，在与孙权见面时不顾鲁肃的几次叮嘱，有意夸大曹操的强大和不可战胜。他告诉孙权，曹操有马步水军一百五十万（还说是往少里说）；又说曹操的目的就在“欲图江东”；在此基础上，故意劝孙权“量力而处”：能战则早下决心，不然则“何不从众谋士之论，按兵束甲，北面而事之？”也就是劝孙权投降曹操。这番话使得孙权“勃然变色，拂衣而起，退入后堂。”诸葛亮明知不可告诉孙权曹操力量强大，反而言过其实，有意夸大曹操的力量，这是因为鲁肃只了解孙权惧怕曹操的一面，而诸葛亮则不仅了解孙权有害怕曹操的一面，而且还有不甘心投降曹操的另一面。因此，诸葛亮对孙权的了解比孙权的谋士鲁肃对自己主公的了解深刻全面。诸葛亮有意采用夸大曹操实际军力和突出曹操挥师南下的目的在消灭东吴，并故意劝他投降曹操的方法，来“激”起孙权不甘心投降曹操的一面；而在孙权基本上下定了抗曹的决心以后，才具体地向他分析了曹军远来疲惫，北军不习水战和不能得到荆州人民的拥护等重大弱点，以帮助他正确认识形势，进而坚定他抗曹的决心和信心。但孙权是否能最后下定决心抗曹，周瑜的态度也十分关键。诸葛亮深知周瑜此人虽然很有军事才能，但心胸狭隘，对个人利益看得极重。因此也采用了“智激”的方法，也是极力劝他降曹，但针对他的特点，具体内容与孙权不同。他对周瑜说，如果投降了曹操，对周瑜来说，既可以保妻子又可以全富贵，还假装不知小乔是周瑜的妻子，故意说曹操举兵南下的目的就是想要得到江东二乔（大乔是孙策的妻子），劝周瑜主动献出二乔，作为向曹操投降的献礼。周瑜听后勃然大怒，便下定了抗曹的决心。由此可以看出，诸葛亮的智慧是建立在对人的深入了解的基础之上的。他对孙权和周瑜虽用的都是智激的方法，可是却针对两个人各自不同的思想性格和当时面对战争时的心理，因而具体内容又很不一样。这些描写虽然是赤壁之战的准备阶段，但对于整个战争的全局具有非常重要的意义，是整个战役的重要组成部分。
作者以精彩的笔墨，生动地写出这场尖锐复杂、惊心动魄的外交斗争，表现了作者罗贯中在描写战争时眼界很开阔，不是只看到具体的战役本身，而是对战争的进程和全局有全面的把握和深刻的认识。 

 “赤壁之战”战中描写

孙刘结盟形成了抗曹的统一战线。在赤壁之战中双方的斗智，即战争谋略的运用，对战争具有非常重要的意义。我认为，整个赤壁之战就是一场智慧的较量。曹操虽素以奸诈闻名，但他是非常聪明的，可在这场战役中，周瑜却比他更聪明，而诸葛亮又远远高出于曹操和周瑜，他只居于幕后并没有在前台指挥却能统观全局，成了智慧的化身。 

赤壁之战是以至弱对至强的战争。曹操在统一北方之后，挥师南下，荆州不战而降，然后水陆军八十三万进逼江陵，有势不可挡的锐气。而当时刘备是败走江夏，势孤力单；东吴也绝不是曹操的对手，两家就是联合起来，军力也大不如曹操，但基本矛盾是曹军来自北方不习水战的问题。因此双方的斗智就围绕着这个基本矛盾展开。 

聪明的曹操一开始就发现了自己的军队不习水战的弱点，采用了果断的措施来加以弥补，他大胆起用荆州降将蔡瑁和张允任水军都督，加紧训练水军。曹操一向多疑，一般情况下是绝不会任用降将来担任军中重要职务的，可见他对这一问题的重视。周瑜在前线视察中发现了曹军的水寨深得水军之妙，大吃一惊，了解情况后便决心设计要除掉蔡瑁和张允，以破坏曹操训练水军的计划。这就有了“反间计”的产生。群英会蒋干中计，作者以关系到战争胜败全局的曹操水军训练是否能获得成功作为背景，曹操竟相信了蔡瑁张允通敌，误杀了这两位新任命而训练水军卓有成效的水军都督，在军事上遭受重大损失。对曹操来说，刚刚开始转入主动的战局一下子又陷入了极大的被动。在这次谋略较量中曹操输了重要的一着。 

“草船借箭”描写诸葛亮和周瑜之间的矛盾。周瑜发现诸葛亮比自己更聪明、更有才能，便不顾战争胜败的大局，要设计除掉诸葛亮，令他在十日之内赶造出十万枝箭，完不成任务就要以军法处置。聪明的诸葛亮识破了周瑜的阴谋，于是将计就计，不仅接受了这一任务，而且还把交箭的时间提前为三天。诸葛亮以他的天文知识，预见到第三天将有一场大雾，这才有这一出人意外的惊人之举。这本来是对付周瑜企图杀害自己的阴谋的，而结果却又使曹操损失了水战中非常重要的十几万枝箭，使他处于更加被动的地位。这段描写，表现了作者在战争描写中，善于把握主要矛盾和次要矛盾的关系，在抓住主要矛盾的同时，也不忽略次要矛盾的作用。“草船借箭”主要矛盾是对曹操，诸葛亮将周瑜与自己的矛盾转化为次要矛盾，并利用智谋在次要矛盾转化过程中促进主要矛盾的解决。

 “火烧战船”，这是赤壁之战中的中心谋略，曹军的最后失败就在于被盟军用火烧了赤壁之下连在一起的战船。为了火攻计的实施，又引出了苦肉计－－周瑜打黄盖、阚泽下书等一系列斗智、斗勇，惊心动魄的情节；最后是庞统授连环计，让曹操用铁链将他的战船连结在一起，让东吴一把火将其全部烧光。在这一过程中，作者一方面写曹操的机智，如一开始就发现并及时地解决军队不习水战的问题，重视训练水军；阚泽下书时一下子就识破了诈降的诡计，给阚泽以极大的压力等等。但另一方面，也写出了他一系列的失误，如两次派庸碌无能的蒋干过江，促成了对方反间计和连环计的实现；派蔡中、蔡和诈降，促成了对方苦肉计的实现，等等。 

除此，在决战前夕曹操和周瑜不同的精神面貌描写形成了鲜明的对比。曹操轻敌麻痺，狂妄自大，而却精细谨慎，毫不懈怠。作者将周瑜在决战前夕，亲自登上山顶，视察敌阵，因阵风卷起军旗从脸上拂过，而猛然悟出如果开战时没有东风，火攻计不但将全部落空，而且还有烧及自己的危险，因而急得大叫一声，“口吐鲜血”，“不省人事”。在这紧张之时，这才引出诸葛亮借东风的情节。作者将这一细节却写得十分精彩，不是单纯为了追求情节的曲折紧张，而是为了跟曹操横槊赋诗的轻敌麻痺思想形成对比，一个盲目骄傲，粗心大意；一个行事谨慎，临阵精细。单是双方精神状态的对比，谁胜谁败的结局就已经十分清楚了。 

赤壁之战，真实生动地揭示出战争的客观规律，因而具有普遍的意义。战争所揭示的内容，与以科学总结战争客观规律著名的《孙子兵法》是完全相符的。这些，即使在今天进行战争也还是有参考价值的，对我们今后改进教育教学工作也有一定的启发意义：在教育教学工作中，学生和老师是教与学的关系，老师要将知识传授给学生既需要研究教材又需要研究学生。研究学生要透过现象看本质，要采取行之有效的方法让学生愿意与老师交谈，主动道出心里话，以便了解掌握其心理，而后施以教育，传授知识，使学生愿学、乐学、主动学习 。抓住了这对主要矛盾定会收到既教书又育人的效果。反之，只注重一方，即教师只研究教材、教法，不了解学生的个性特征，个性心理，也就是我们总说的不能“因才施教”，一定收获不了最佳成绩。既研究教材，掌握一整套科学的、现代的教育教学方法，又研究学生，掌握学生心理动态，激发学生主动学习的潜能，做到了这一点，也就既抓住了主要矛盾，还能使次要矛盾对主要矛盾起促进作用。
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