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合理适度使用多媒体增强课堂教学实效性

【内容提要】为了防止小学语文教学从“营养不良”走向“大腹便便”，我们要冷静思考，分清良莠，择优慎用，在教学中处理好文本生发的角度、数量和落点的问题，给逐渐“发胖”的语文教学“减减肥”，现代化手段的运用不是越多越好，应该为突破难点、为营造氛围、为补白经验、为品味语言、为拓展能力、为人文熏陶而采用，在特定的时间使用会产生很好的效果。
【主题词】多媒体  合理性  实效
案例一：瑶瑶今年六岁，上一年级，每天在学校吃午餐。吃完饭，她坐在书桌前，津津有味的阅读《幼儿画报》，里面的小故事深深的吸引着她。此时老师手拿《中华古诗文读本》进来了，瑶瑶的眉头马上皱了起来，嘟哝起小嘴，一脸的无奈。按照学校要求，学生从一年级起不但每学期要背诵三十首古诗，还要背诵《论语六则》《老子二章》《孟子二则》《庄子一则》等古文，虽不解其意，也不得不小脑袋一摇一摆仿古人之样“之乎者也”一番。

案例二：老师在教学《小熊开店》（北京市义务教育课程改革实验教材第三册）一课时，先利用电脑出示一只活动的小熊，摇摇摆摆向大家问好，然后在黑板上贴着小动物的图片，贴着小白兔爱吃的胡萝卜，小松鼠爱吃的松子，热热闹闹，花花绿绿，除了事先写好的课题以外，整个黑板没有一个汉字。黑板旁边是一块比教室的门还大一点的模拟货价，分四层，在课堂上老师带领同学贴满了动物们爱吃的各种食物。

学校要求学生大量的背诵，积累语言这无可厚非，学语文的确应该多读多背，但必须遵循儿童的认知规律，符合孩子们的年龄特点，学生读课外书读的津津有味，兴趣昂然，难道不是在学习语言积累语言吗？如果只是片面的认为背多少首古诗、古文就是学好语文了，而忽视阅读兴趣、阅读习惯的培养，我认为是得不偿失。上述现象二，语文课堂是开放的，但必须姓“语”，是在学习语言文字，是在培养听说读写的能力，而不是上学前班，仅仅“热热闹闹”是不够的，这绝不是语文课堂教学的根本，也不符合新课标的理念。我认为纵观现在的语文教学，为了防止从一个极端走向了另一个极端，我们老师要冷静思考，分清良莠，择优慎用，在教学中处理好文本生发的角度、数量和落点的问题，给逐渐“发胖”的语文教学“减减肥”。怎样运用好各种教学资源，把语文教学中多余的“赘肉”变成健美的“肌肉”呢，我想应该从以下几个方面来使用多媒体，最大限度的发挥作用，切实实现语文课堂教学的实效性。

1、 突破难点。

当学生的认知水平与文本内涵的理解存在差距时，教师应该不惜“笔墨”，为突破难点而生发。如《登上企鹅岛》一课，遥远的南极大陆对学生来说陌生又充满神秘色彩，那憨态可掬的小企鹅也只是在电视中见过。某老师在执教时，为了拉近学生与文本的距离，让学生理解小企鹅两次换毛、毛是鱼鳞状都是为了适应南极特殊的气候，所以教师在上课开始，就通过一段录像把学生从现实中领到了冰天雪地的南极大陆，短短1分钟，让学生入情入境的学习，巧妙的突破了难点；在了解企鹅的种类段落时，漂亮的金企鹅、彬彬有礼的帽带儿企鹅、凶猛的阿德雷企鹅在学生的头脑中留下了深刻的印象，师生在研读文本后，教师播放了简短的影像，使企鹅的形象展现在学生面前，学生们在看录像的同时，调动多种感官，理解背诵课文，这样由文本生发出来的影像和学生的体验活动，是紧紧服务于学生的学习活动的，是有效而必要的。

2、 营造氛围。

文字是一种符号，而文字后面的形象却是丰富的。为了挖掘文字的丰富内涵，有时需要营造一种氛围。某年轻老师在执教《落叶》一课时，在学“秋风起，天气凉，树叶黄了。树叶从树枝上一片一片地落下来”时，老师引导学生读句子，学生在老师的引导下朗读渐入佳境，老师轻松的一句“想不想看看秋天的落叶是什么样”把学生的情绪推向高潮，随即响起了悠扬的音乐配上优美的画面，教师充满吸引力的范读课文，将文本的意境渲染得淋漓尽致。学生情不自禁的读起了课文，此时的读书不在是读文字，而是在把内心的感受自然流露，这样的文本生发是到位。

3、 补充经验。

已有的知识经验对学生即将投入的新的学习很重要。当学生缺乏这一方面的经验时，最好的方法是及时补足。在《奇妙的歌手》以“小黄莺找金嗓子歌手成立合唱队”为结构线、以“小蟋蟀唱歌用翅膀、小青蛙唱歌用声囊、蝉唱歌用响板”为主旨线、以“小黄莺对动物各不相同的发音器官深感奇妙”为情感线展开，其中用“用翅膀发声”“用声囊发声”“用响板发声”是学生经验的空白，老师巧妙的利用电教手段，短短2分钟演示，使学生一目了然，对理解课文内容起到了有益的补充，水到渠自成。

4、 品味语言。

每一篇文章都是作者的心思凝结，遣词造句都有独到之处。有时一句话、一个词都值得细细品味。如《小彩笔》一课中的“五颜六色都用上，我们的校园多美丽！”某老师是这样教学的：出示涂上颜色的校园图，问学生看到这样的画面，能用一个词来说一说校园到底是什么颜色。学生说“好多颜色”“五彩缤纷”，然后把学生说的词语放到文章中代替“五颜六色”，试着读一读，谈谈感受，学生觉得还行但都不如课文中所用的“五颜六色”好，在一换一改中领悟到文本中用词语的巧妙之处，接着老师又出示了几幅儿童的书画作品，让学生感受到五颜六色的大千世界，并模仿所学的句式练习说几句话。这样帮学生准确的理解了词语，品味了语言。

5、 拓展能力。

“语文素养”包涵丰富，而听说读写的能力是不容忽视的，读与写的结合是联系在一起的。《登上企鹅岛》一课教师在研读课文的基础之上，让学生搜集世界上除了课文中介绍的三种企鹅外，还有没有其他企鹅。学生积极性很高，把搜集整理到的资料都想在课堂上展示一番。此时老师并没有急于让学生发言，而是让学生仿照课文第三自然段的句式介绍自己搜集到的两三种企鹅，要求语句连贯。搜集整理是为了运用，老师把学生的读书与写作有机的结合起来，课外资源引入课堂，丰富课内教学，拓展了知识、培养了能力。

6、 人文熏陶。

语文课程的人文内涵十分丰富。教师要有强烈的人文意识，不仅要充分挖掘强烈的人文意识，更要将人文熏陶延致课外。当代作家冯冀才先生的《珍珠鸟》开头一句“真好”，道出了作者心头的感受，最后“信赖，往往创造出美好境界”是一种情感的自然流淌，写出了人与自然之间的和谐关系。纵观现实生活中，有许多现象令人担忧，让学生在生活中寻找不和谐的音符，用自己的笔向陋习宣战，讴歌生活中的真善美，在小练笔的过程中，受到心灵的洗礼。

事物总存在着内在的、外在的联系。给孩子一双想象的翅膀，他们一定会飞得很高，千万不能作限制孩子思维发展的千古罪人，“想象力是一种创造性的认识功能”，（康德）创造想象是不依现成的语言描述或图像而独立地创造出新表象的思维过程。想象的过程往往综合了分解、组合、类比、联想等多种思维方法。想像是思维的翅膀，没有想象就没有创造，其重要性正如爱因斯坦所说的：“想像比知识更重要，因为知识是有限的，而想象力概括着世界上的一切，推动着进步，并且是知识进步的源泉。”作文教学是培养学生想象能力的一个大舞台，更是培养学生思维能力的良好契机。在课堂教学中，我们要精心设计教学情境，启发学生大胆想象，就能为他们开辟广阔的想象空间，为学生作文中想象能力的培养和形成奠定良好的基础。众所周知，鲁班就是因为手被小草划破了，由小草的叶形想到了锯齿，由手想到了木头，最后发明了锯。锯的发明不得不归功于联想。曾看到过这样一则报道，一位教授作了一个实验，教授去某幼儿园在黑板上画了一个圆圈，问孩子们这是什么？孩子们脱口而出，这是太阳，这是足球，这是……一下子说出了好几十种，同样的问题问大学生，得到的答案只有一个“那是一个并不规则的圆。”教授慨叹：“我们的教育可悲呀！”。时代需要具有创造力的人才，只会墨守成规，不会想、不敢想的人很难适应现代化竞争的需要。小学语文教学应该充分发挥学生的想象力，让他们敢想、敢说、敢做。借助多媒体，调动多种感观，最大限度的感受语文的魅力语文教学是艺术的，当我们的语文教学禁锢在大量的知识灌输中而没有生命力，显得营养不良时，我们就要想方设法，丰富课堂。但如果一旦“一放就滥”，似乎没有现代信息手段就不是语文课，没有形式上的多样就不是好课，我们一定要冷静思考，把握好有限的课堂，给“需胖”的语文课堂减减肥，这样语文教学才能真实、扎实、朴实，才能适时适度的使用多媒体，切实发挥语文课堂的实效性。

参考文献：

1、林崇德：《发展心理学》，人民教育出版社，2003年9月版。

2、张志勇· 关于实施创新教育的几个问题· 中国教育信息网·http://www.fx.edu.sh.cn/jszhc/jyxlnwz1.htm

本文版权归原作者，内容仅供参考，如需原创论文和发表职称论文请联系QQ17304545 微信：17304545  微信：LUNWEN668

