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试论《西厢记》的语言艺术

[内容提要]: 元代戏剧大师王实甫的《西厢记》为了宣扬“永老无别离，万古常完聚，愿普天下有情的都成了眷属”这一主题，运用各种艺术手段，使作品形成了所谓“花问美人”的艺术风格。综观《西厢记》全剧语言的艺术成就，最突出的是把典雅的文学语言与白描性的白话口语巧妙地结合在一起，形成一种既文采华丽，又朴实谈雅的风格。

[关键词]:典雅的文学语言 白描性的白话 丰富性 语言艺术

《西厢记》在中国文学史上和中国戏曲史上都占有很重要的地位，是我国古代戏曲发展高峰之一，它诞生于盛产戏曲的元代。作品里描写的崔张爱情故事简直是家喻户晓，夫人不知，而作品的艺术风格，尤其是它那璀灿优美的语言艺术，更令历代各阶层人士赞叹不已。正是由于这部作品的出现，作者王实甫当之无愧地成为我国古代一们杰出的语言艺术大师。其作品全面地继承了诏诗宋词的精美的语言艺术，又吸收了元代民间生动活泼的口头语言，并将它们完美地事例在一起，创造了文采璀灿的元曲词汇。明朝初年著名戏曲评论家朱权在《太和正音谱》中称《西厢记》“如花间美人，铺叙委婉，深得骚人之趣。极有佳句，若玉环之浴华清，绿珠之采莲洛浦。”本文拟对《西厢记》里所体现出来的语言艺术作一些粗浅的论述。

1、 典雅的文学语言与白描性的白话口语巧妙结合

《红楼梦》第四十六回写林黛玉读《西厢记》，“不顿饭时，将十六出俱已看完。但觉词句警人，余香满口。”确实，《西厢记》的语言，一向受人称赞。《西厢记》的语言文学让人有一种感觉，就好像走进一座迷人的语言艺术宝库，觉得异彩纷呈，目不暇给，如珠似玉，吸为观止。综观《西厢记》全剧语言的艺术成就，最突出的是把典雅的文学语言与白描性的白话口语巧妙地结合在一起，形成一种既文采华丽，又朴实淡雅的风格。

《西厢记》的第一本第二折中的“好模好样忒莽懂，没则罗便于工作罢，烦恼则么耶唐三藏？怪不得小生疑你，偌大一个宅堂，可怎生别没个儿郎，使得梅香来说勾当？”①这里巧妙地用白话文将张生调侃法本的话表现了出来。而同在第一本篆二折中写张生壮志未酬的曲辞：[二煞]院宇深，枕簟凉。一灯孤影摇书幌。纵然酬得今生志，着甚支吾此夜长！”这些句子又是何等的典雅。

又如在第四本第三折中的：“[正官][端正好]碧云天，黄花地，西风紧，北雁南飞。晓来谁染霜林醉？总是离人泪。”其语言是借助古典诗词描写离愁别绪的特有表现手法来加以渲染的，是以那种诗意的浅浅哀悉和无奈的色调来表现主人公离别时的悲苦的。这典辞是多么富有浓郁的文学语言色彩，完全继承了诏诗宋词精美的语言艺术。同在第四本第三折中的：“[叨叨令]见安排着车儿、马儿、不同人熬熬煎煎的气；有甚么心情花儿、靥儿、打扮的娇娇滴滴的媚；准备着被儿、枕儿，则索昏昏沉沉的睡；从今后衫儿、袖儿，都做重重叠叠的泪。兀的不闷杀人也么哥，兀的不闷杀人也么哥！久已后书儿、信儿，索与我的寄。“[四边静]霎时时间杯盘狼藉，车儿投东，马儿向西，两意绯徊，落日出横翠。知他今宵宿在那里？有梦也难寻觅。”这些曲辞则显然又是充分的白话口语。又如第一本第四折张生唱词：“[鸳鸯煞]有心争似无心好，多情却被无情恼。”这里化用宋东坡词《蝶恋花》中句：“笑渐不闻声渐消，多情却被无情恼。”显然，剧作者对唐诗宋词的喜爱，使他不仅东于在剧作中彩用诗词情景交融的艺术表现手法，而是乐于化用这些诗词当中的经典名句，使之贴合剧中的人物。作者王实甫在作品中将典雅的文学语言与白描性的白话口语巧妙地自然地熔为一炉，正是《西厢记》的语言艺术风格。难怪《西厢记》它那璀灿优美的语言艺术，令到历代各阶层人士，包括自视甚高的历代文人墨客都为之扼腕赞叹不已。

二、包含有丰富的修辞技巧

《西厢记》的语词优美、娟丽动人，它包含有丰富的修辞技巧，使剧作的语言修饰达到美轮美奂的境界。据《中国戏曲通史》（张庚、离汉成主编）统计，全剧运用的倏手法达34种之多。这里只举出一种修辞格——“复迭格”中迭字词的运用。

如剧中第四本第四折：“[雁儿落]绿依诊墙高柳半遮，静情情门掩清秋夜，疏刺刺林梢落叶风，昏惨惨云际窗月。”这里“绿依依”、“静悄悄”、“疏刺刺”、“昏惨惨”等迭字词的运用对加强语言的表现力、增强环境的渲染起到了很大的作用。再看剧院中第一本第三折，作者是如何传神地运用迭字词来表现张生的动作与心情的：“[越调][斗鹌鹑]玉宇无尘，银河泻影，月色横空，花阴满庭；罗袂生寒芳心自警。侧着耳朵儿听，蹑着脚步儿行：情情冥冥，潜潜等等。[紫花儿序]等待那齐齐整整、袅袅婷婷，姐姐莺莺。”“悄悄冥冥、潜潜等等、齐齐整整”等等迭字词形象生动恰到好处地写出张生对莺莺的爱慕及主人公初恋时那种忐忑不安的心情。剧院中类似这种精妙的迭字词还有很多，这类迭字词的巧妙运用使作品写影写情述事皆臻妙境。《西厢记》在对环境气氛的描写和对人物性格性情的刻划方面则使我们对其语言艺术的丰富性有更进一步的了解。剧作对环境气氛的描写是为衬托人物活动服务的，剧本为一部崔张爱情诗剧，剧作者描摹环境，突出诗情画意，结合人物活动，达到情景交融的境界，堪称生花妙笔。剧中展开情节冲突的环境为僧舍普救寺，作者用诗一般的语言，将普救寺理想化地写成一个“幽雅清爽”，饶有诗意的胜境，请看：“琉璃殿相近青霄，舍利塔直侵云汉”。“寂寂僧房人不到，满阶苔衬落花红”。在这里，经常佛殿上阴森肃穆的气氛，罗列森严的罗汉菩萨、烧香的婆子俗客，以及念经的和尚，一概略而木写，而只写了相近青霄的琉璃殿、幽静的僧房以及青色的苔、红色的落花，使男女主人公在这样充满诗意的环境中展开一段千古称颂的风流佳话。下面再看第三本第二折写莺莺的闺房是“风静帘闲，透纱窗麝兰香散，启朱 扉摇响双环。绛台高，金荷小，银钉犹灿”。这里通过描绘莺莺的闺房，创造了一种幽深闲静，香气弥漫的美好氛围，这与茸茸举止娴静、深沉含蓄而又感情丰富的性格是相吻合的。即使在剧中个别情节有悲苦性质的场面里，作者的描写依然笼罩着诗般的气氛。比如第四本第三折“长亭送别”：“碧云天，黄花地、西风紧，北雁南飞。晓来谁染霜林醉?总是离人泪。”其语言是借助古典诗词描写离愁别绪的特有表现手法来加以渲染的，是以那种诗意的浅浅哀愁和无奈的色调来表现主人公离别时的悲苦的。

在刻划人物性格感情方面，作者善于驾驭语言的天才得到古今读者又一首肯。如果我们仔细读一读剧中有关描写人物的语言，便会感到人物的至情至性(或典型性格)无不一一凸现，令人有其声如其口出以至呼之欲出的感觉。从语言的角度来说，戏剧不同于小说或其他文艺形式，后者常常采用第三人称来叙述故事，但戏剧则必须通过剧中各种人物不同的声口说话，以性格化的语言来刻划人物，《西厢记》在这方面堪称典范。

请看第二本第一折，孙飞虎兵围普救寺，欲掳获莺莺做压寨夫人，众人慌作一团计无所出。莺莺则提出著名的“五便三计”：第一计献身于贼，第二计献尸于贼，老夫人皆认为不可，于是有第三计：“不拣何人，建立功勋、杀退贼军，扫荡妖氛，例陪家门，情愿与英雄结婚姻，成秦晋”。老夫人认为此计较可，虽然不是门当户对，也强陷于贼中。此时，好一个张生，在众目注视下出场了：“(末鼓掌上云)我有退兵之策，何不问我!”这一句“何不问我!”有力地表现了张秀才的才智胆识，使人感到这位痴情的书生并不是无能的懦夫，而是临危不惧的勇士。由此，张生在众僧人和莺莺、红娘的心中留下美好深刻的印象。

以上这些绝妙好词在《西厢记》里面俯拾皆是，真是美不胜收。“问渠那得清如许？为有源头活水来。”②正是这些有丰富修辞技巧的曲词，才使人感动《西厢记》这部剧作语言的精美。全剧语言华美秀丽而流畅自然，达到“清水出英容，天然去雕饰”③的境界，这是同时代以及其他著名戏曲作者所不能正及的。

《西厢记》的语言艺术是无与伦比的，它继承了唐诗宋词的精美的语言艺术，吸取了这些古典诗词的精华，又吸收了当时（元代）民间生动活泼的口语，经过提练加工，博取众长，从而形成自身华美秀丽的语言艺术特色。
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