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叙事诗歌的艺术成就

[摘 要]《孔雀东南飞》，汉乐府诗篇名，因其首句为“孔雀东南飞”，故名。最早见南北朝时陈代徐陵的《玉台新咏》，题名为《古诗为焦仲卿妻作》。全诗一千七百多字，是保存下来的我国古代罕见的一首长篇叙事诗。这首诗讲述了一个凄婉的爱情故事，焦仲卿与刘兰芝相爱至深，因为家庭压力而被迫分手，以致酿成生离死别的人间惨剧。《孔雀东南飞》艺术成就很高，与《木兰诗》并称乐府双碧。文中成功地塑造了几个鲜明的人物形象，有代表封建礼教的人物，也有焦仲卿、刘兰芝这样的反抗斗士。作者以无限同情的笔触全神贯注地从各方面来刻画刘兰芝这一正面人物，通过这些描述来表现反封建礼教的主题思想。
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一、《孔雀东南飞》的艺术特点

1、人物的刻画栩栩如生

通过有个性的人物对话塑造了鲜明的人物形象，是《孔雀东南飞》最大的艺术成就。文章的男女主人公焦仲卿和刘兰芝是一对普普通通的夫妻。但是作者通过描述两人凄美的爱情故事，处处透入出劳动人民朴实的感情。

以女主人公刘兰芝为例。在封建社会中，女子相夫教子，孝顺公婆被视为道德伦理标准，在家庭中扮演着配角的角色。文章中刘兰芝是一位爱丈夫，孝敬婆婆，友善小姑的标准的好媳妇。在遭到蛮横婆婆百般虐待，被婆家驱逐时，她显现出了勇敢而坚毅的性格，对婆婆不卑不亢。回到娘家后，她又准确的预料到了家人的反应，坚决拒绝兄长的再嫁安排，最后为爱殉情，又表现出了敢于反抗不平的封建礼教的勇气。刘兰芝的形象可以概括为温柔善良，坚定勇敢。

男主人公焦仲卿是一个官府吏员。当时中国正处在士族门阀制度萌芽发展时期，特别讲究人的出身门第。焦仲卿作为政府工作人员，虽然职阶卑微，但是也算是社会的入流人员。父母对他的期望值很高。因此，作者一方面肯定了男主人公的斗争精神，一方面又从各个细节的描写中直白的指出了他懦弱的一面，比如听说妻子自杀殉情的消息后，辞别母亲，“庭树下徘徊”了一阵子后上吊。

除了男女主人公外，作者还描述了一些配角人物，太守、媒婆等等，都在必要的地方做了准确的刻画。反面人物的焦母和刘兰芝的兄长，是封建礼教和宗法势力的代表，对其简单的描述揭露了封建礼教的罪恶。

《古诗源》（沈德潜）：《孔雀东南飞》，“古今第一首长诗也。淋淋漓漓，反反复复，杂述十数人口中语，而各肖其声音面目，岂非化工之笔”。

2、简练的文字结构

《孔雀东南飞》在题材的选择上挑选了一个发生在民间的真实的、但又很普通的事情。俗话说清官难断家务事，作者在选择家庭爱情悲剧为题材创作诗歌时，对故事情节的主线把握非常出色，文字描述详略得当。

比如描写离开焦家的时候，刘兰芝拜母别姑时的态度；再嫁期定的时候，定婚衣首饰时她的态度；到最后坚贞不渝，坚决不改嫁而自杀时刘兰芝没有一点迟疑和犹豫。从不同场合，不同情况下对女主人公的申请描述上下了重笔。而在文章最后，男女主人公双双殉情后，家庭悲痛的描写就一笔带过了。

3、简介明了的故事主线

诗篇的全部叙事是以仲卿、兰芝与封建家长的矛盾、冲突和他们两人间的感情纠葛两条主线组织起来的。从夫妻两人与封建家长间冲突的这条线索看。在兰芝被遣归之前的一大段里，写这条线的有仲卿向母求情与兰芝告辞焦母两段。仲卿向母求情一段，刻画了作为丈夫的焦仲卿无能。离开焦家的时候，刘兰芝拜母别姑，她的态度是十分从容的；再嫁期定的时候，定婚衣首饰，她的态度是十分从容的；到最后坚贞不渝，坚决不改嫁而自杀，也没有表示一点迟疑和犹豫。这些相辅相成的描述将故事推上了高峰，极大的提高了文章的艺术造诣。

环境的残酷和转变提高了人物的精神。作者以朴素的描写，将细节一丝一缕地扣入行动，使作品在真实的基础上产生了感染力，引起了读者的共鸣。

诗篇的另一条线索是兰芝与仲卿的感情纠葛。兰芝对仲卿，可说是爱之深而责之甚。她信赖地向仲卿诉说了所受的虐待，怨愤地说出回娘家的话。一个尖锐的家庭矛盾便在仲卿的面前出现了。从仲卿求母亲原谅妻子，到后来和刘兰芝约定再相会，说明仲卿对现实抱有不切实际的幻想。

诗篇通过两条线索的交替发展，将矛盾不断推向前进，使文章的情节一步一步的得到丰富和升华 

二、《孔雀东南飞》的艺术表现手段多样化

民间叙事诗善于从生活的海洋中，选取人民最熟悉的事物来“引类设喻”“借物发端”。其中赋比兴，比喻，夸张等等手法，都具有生活化的特点。

以比喻为例，焦仲卿和刘兰芝立誓时用的“磐石”“蒲苇”来代替男女主人公，分别形容男女的坚定和柔韧，巧妙的体现了男女的不同特点。

以借喻为例，文章的开头和结尾都以鸟的形象引出了故事，开头的“孔雀东南飞，五里一徘徊”和最后的“中有双飞鸟，自名为鸳鸯。仰头相向鸣，夜夜达五更”等。

三、新兴的杂言和五言形式

诗歌在形式上突破了《诗经》以四言为主的格局，变为以杂言和五言为主，特点是表现灵活。五言虽然只是多了一个字，但节奏、韵律富于变化，且又增加了表现的容量。

汉赋从形成和发展经历了五个阶段，同时也是五个不同的形式。汉代文学家将屈原和宋玉的楚辞纳入了赋，被称为骚赋。

进入西汉后，司马相如等人的赋篇幅较长，结构合理，被称为正赋。

而后东汉的短赋和南北朝，唐代的律赋都在原来汉赋的基础上进行了不断地改进和发展，绽放出了这种文学体的巨大魅力。

从总体的发展趋势看，以《孔雀东南飞》为代表的汉乐府民歌由杂言渐渐趋向五言，对五言诗的最后定型，产生了重要作用。语言通俗易懂，往往使用口语，为劳动人民代代传唱。

    四、体现了以叙事为主的描述，扩大了中国诗歌的叙事领域，对后世文人创作起到的指导意义

叙事是最能表现艺术原初功能的表现手法。

诗歌取材于一个普通的民间故事，以故事发展的几个阶段为叙述重点，充分挖掘了民间事物的艺术价值。打破了文艺作品为上流社会所欣赏的格局。

汉乐府民歌最重要的艺术特色是它的叙事性，《孔雀东南飞》是汉乐府叙事诗的最高峰。汉乐府民歌多采用口语化的朴素语言表现人物的性格。故事来源于民间，作品易于劳动人民之间传唱，经过一段时间后，故事的情节内容也得到了丰富。

在中国，诗与小说、散文和戏剧一向被视为文学的四种形式。但是到目前为止，诗歌早已融合了其他各种文学样式的特点。叙事性就不用说了。《诗经》，尤其是“颂”里出现了一些叙事诗，到了汉代“叙事诗”才普遍起来。

《孔雀东南飞》无论从长度还是高度上来说都是中国古代“叙事诗”的极至。

1、
长度

汉乐府民歌的形式多种多样，有三言、四言、五言、六言及杂言种种，其中最常用的是新兴的杂言和五言诗。杂言诗句式，字数不一，有整有散，灵活多变。五言诗则形式十分整齐，如《十五从军行》等。这种诗体较《诗经》、“楚辞”的四言诗和骚体诗都有明显的进步。乐府诗《孔雀东南飞》的形式与《诗经》作比较，有了很大的发展，它把赋、比、兴手法糅合在一起，突破了《诗经》以四言为主的格局，发展成为以五言为主的长篇叙事诗，长短不拘，表现灵活。五言虽只增一字，但间节单双配合，节奏、韵律富于变化，又增加了表现的容量。以《孔雀东南飞》为代表的汉乐府民歌由杂言渐渐趋向五言，对五言诗的最后定型，产生了重要作用。语言通俗易懂，质朴浅白，多使用口语，为劳动人民代代传唱，也成为此后几百年间，文人创作的主要形式。

2、
高度

汉乐府民歌最重要的艺术特色是它的叙事性，叙事是最能表现艺术原初功能的表现手法。

《孔雀东南飞》取材于一个普通的民间故事，故事以刘兰芝和焦仲卿的悲剧爱情故事为主线，叙述了婆媳关系，夫妻关系，姑嫂关系，对女主人公对爱情的坚贞不渝，男主人公迫于家庭压力休妻，最后双双共赴黄泉的结果，揭露了封建礼教的罪恶，巧妙的表达了劳动人民的无声的反抗。通篇采用口语化的朴素语言表现人物的性格，充分挖掘了民间事物的艺术价值。“感于哀乐，缘事而发”，扩大了中国诗歌的叙事领域。打破了文艺作品为上流社会所欣赏的格局。
汉乐府民歌中虽然多数为现实主义的描绘，但许多地方都有着程度不一的浪漫主义色彩，如《孔雀东南飞》的最后一段文字，表现出浪漫主义与现实主义的巧妙结合。用松柏梧桐，交枝接叶，鸳鸯相向，日夕和鸣，来象征焦仲卿夫妇爱情的不朽。这是对叛逆的歌颂，对斗争的鼓舞，也是对理想生活的追求。从精神到表现手法，它都是浪漫主义的。我们知道，在民间流行的有关夫妻殉情的故事中，这类优美的幻想是颇不少的，如韩凭夫妇、陆东美夫妇，以及晋以后流行的梁、祝化蝶等。但见于诗歌，《孔雀东南飞》却是最早的。

作为一片汉代乐府诗歌的代表作，从诗歌的艺术特点,艺术表现手法等方面显示，它影响了后世上千年，为后来的唐诗艺术上的全面开花奠定了坚实的基础。因此，本人认为，《孔雀东南飞》体现了以叙事为主的描述，扩大了中国诗歌的叙事领域，对后世文人创作起到的指导意义。
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