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关于在语文教学中应用多媒体技术的体会

随着社会的进步和现代教育手段的发展，多媒体技术在教学领域中得到越来越广泛的应用，传统的教学模式和教育方法受到很大冲击，并促使教育发生了重大变革。目前，随着教育教学制度改革的深入，多媒体信息技术在教学活动中得到越来越广泛的应用。同时对语文教学的改革提出了一种新模式，它为把整个语文教学过程变成学生“主动参与、探究发现、交流提高”的过程创造了广阔的空间。国家教委颁布的最新《语文教学大纲》及《新课程标准》里也都强调要求语文教师应努力掌握和运用多媒体技术，充分利用现代化的教育设备，提高教学质量和效率。语文教学中运用多媒体，必须要经过缜密的思考、科学的设计，关键要抓住信息技术的优势，用它来优化教学过程。我结合自己在日常教学中应用多媒体技术的一些经验和在北师大所学到的一些知识将自己的心得体会汇总如下：

一、多媒体技术的优越性

（一）多媒体教育技术可以激发学生兴趣

传统课堂教学模式只有老师枯燥的讲解、煽情的演说，无法激起学生的学习兴趣，不能全方位的调动学生学习的积极性，课堂教学效果达不到预期的目标，老师和学生在教学过程中沟通交流也非常有限。

基于以上种种弊端，兴趣成为最好的老师, 是学生主动学习、积极思考、探索知识的内在动力。现代小学教学模式中多媒体技术的应用使教学过程丰富多彩，激发了学生的学习兴趣。人类最常用的信息交流手段是通过视觉和听觉进行的，约占人类信息总量的95%，科学家在研究感官与学习、感官与记忆之间的关系时发现：在学习过程中同时使用视觉和听觉学习效果最佳，对记忆率的研究结果也表明了相同的结论。(1(因此，学生浓厚兴趣的驱使下，必定能专注于学习，汲取知识的效率也将大大提高。色彩鲜艳、音乐动听、画面活泼、音频、图画、动画等多媒体的应用为学生创设直观形象、生动活泼、富有趣味的学习情境。改变了传统教学的单纯语言讲述，使学生产生兴趣，提高学习质量。多媒体调动、激发了他们的主动性积极性，是现代化教学手段的革命性改革，对课堂教学中学生的学习兴趣调动是必不可少的。

（二）多媒体教育技术可以增加课堂容量
在传统语文教学中，教师有时要花很多时间进行板书。而多媒体教学可以不受时空限制，将教学内容生动地再现于课堂，还可以导入大量的课外阅读材。这样，学生可以通过事物的形，声色的变化和发展，直接获取知识，认识世界。[2]语文学科是个涉及范围很广、信息内容丰富的学科。如何恰当地扩大课堂学习的信息量，提高教学效果是一个很值得关注的环节。小学语文教学更要注重这一点，因为小学生在单位时间内接受的知识毕竟十分有限，要使他们提高学习语文的效率，必须利用多媒体教育技术多搜集课堂教学背景、多设计课堂教学交流，图文并茂、声像俱佳的让他们了解和掌握课文的年代、产生的原因、延伸的教育意义。语文教学要提高质量，就是要大面积、大容量、高速率地使学生掌握更多的知识，从而发展智力、形成能力。教育家乌申斯基说：“没有任何兴趣，而被迫进行的学习，会扼杀学生掌握知识的意愿。”。多媒体技术使课堂信息传递的通道增多了，单位时间内传递信息的容量提高了，利用教师充分表现教学内容，突出重点，突破难点。随着高科技的发展，随着电脑、网络教育的普及，多媒体教育必然实现从手段到内涵的全新变化，成为提高语文学习水平的有效辅助方法。[3]因此我们教师可以把自己所掌握的东西运用多媒体技术尽可能多地教给学生，让学生在最大程度上拓展自己的知识面，丰富自己的知识仓库。
（三）多媒体教育技术使学生产生写作欲望

学生习文最终目的是为了应用写作，老师最大的心愿也是能看到自己的学生写出优秀的作文。学生通过写作，可以感知知识，探究知识，接受知识，认识事物的本质，接受教育，提高个人素质。《语文教学大纲》规定了语文教学的目标就是“提高学生正确理解和运用祖国语言文字的水平”[4]所以如何激发引导学生产生写作欲望至关重要。多媒体技术的应用帮助解决了这一难题。多媒体技术在课堂教学中的运用，可以带动学生从身临其境的感知，领会中过渡到图画的解说，由对课文的理解过渡到学生自己的口、笔头作文训练，从而激发了学生内心的情愫，产生了写作的欲望。教师在写作前可以集中与题目相关的音频视频，刺激学生的视听感官需要，使学生自身萌发写作欲望，搭建写作框架，完成写作要求。

三、多媒体对教师的素质要求

（一）平时多注意积累

在语文教学活动中，教师是最重要的资源。现代多媒体技术的发展对教师的要求提出了更高的要求，不仅要求教师要掌握多媒体电脑技术，而且要求教师能把课本的内容通过多媒体技术展现出来。平时多注意积累是最好的方法之一，在日常生活工作中对于有利用课堂教学的音像素材要注意积累，对好的课件要认真学习，能够利用自己的思想进行修改，符合教学内容的资料要条理科学的保存。运用互联网技术登陆相关的网站，下载教学视频，搜集教学设计，博取众长。在积累中既要抓住教学的重点难点，又要兼顾学生的认识规律，不能简单地拼凑各种杂乱无章的素材。要利用多媒体技术的直观性、交互性，促进学生的能力培养和素养训练，不能将传统的课堂讲授变成现代多媒体的灌输。多媒体技术与学科课堂教学相整合是学校实施素质教育的一种有效途径，健康、充满童趣、可视性强的内容，有利于儿童身心健康成长，适合学生欣赏。且能够削弱课堂教学的强制性弊端，给学生一个更大的学习和发挥个性的自由空间，在观看课件中进行学科教学，从而真正体现素质教育的全体性、主体性、主动性、全面性、个性化。[7]正确地理解多媒体课件的用途，是充分发挥多媒体课件的作用、搞好语文教学的前提条件，做到课内课外一体化，立足课堂，放眼课外，以课文为端点，多角度辐射，利用各种渠道，搜集信息，既为解决问题服务，又增加积累，长了见识。

（二）课堂多注意实践

语文课堂教学中运用多媒体技术不仅是为了活跃课堂气氛，更主要的是为提高学生的认识能力，为在课堂教学的每个环节中培养学生的信息素养，为实现教育目的服务。“语言是思维的直接现象”，“语言文字是民族生命的一部分”。 [8]多媒体技术作为现代教育技术，它能充分创造出图文并茂、有声有色、生动逼真的教学环境，为教师教学的顺利实施提供形象的标达工具，激发了学习兴趣，真正地改变传统教育的单调模式，使快乐教学落到实处。教师在整个课堂教学起到举足轻重的作用，多媒体技术画龙点睛之处也显得很重要，平时多注意实践，掌握了学生的接受程度，心中有数，可以有的放矢，有针对性的训练，不能出现盲目操作，一锅全端的现象。把各种疑难环节考虑细致，并设计出最佳教学方案，多收集学生对多媒体教学活动的意见，认真整理总结，保证使用的科学性。

（三）交流多注意总结

计算机在教育上的应用，使得教学手段、教学方法、教材观念与形式、课堂教学结构、以至教学思想与教学理论都发生了变革。多媒体技术的确给语文教学带来了一场新的变革，尤其是在小学语文教学中运用多媒体技术，是对传统教学模式、教学方法、教学手段以及学习方式的一种挑战，是教学改革一次质的飞跃。[9]但是多媒体技术在语文教学活动中的应用毕竟与传统教学有一定的区别，有些教师这方面的经验不是很丰富，这就要求课堂外教师之间要多注意交流总结。学校自身可定期组织教师就多媒体的课堂应用相互学习，采取集中讨论，分堂听讲，总结体会的方式，提高老师在课堂中应用多媒体技术的水平。接触比较多媒体比较少的教师应该多向经验丰富的教师学习，并虚心交流，认真总结，把各种多媒体教学应用中产生的问题沟通明白解决清楚，提高课堂教学成果。

总之，信息时代呼唤着语文教育技术的革新，多媒体技术作为一种现代教育技术手段，在语文教育教学过程中的作用是显著的，我们树立正确的媒体观念，加强多媒体教学的理论与实践研究；适当的开展多媒体课堂教学的实践，扬长避短、务实严谨、实现语文教育技术的现代化，使多媒体技术在语文教学的功能得到充分发挥。
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