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《创业史》中典型形象的成功塑造

典型形象的塑造实是现实主义文学作的中心问题。有“再现典型环境中的典型人物”，才能揭示历史的本质特征。典型形象塑造的成功与否，直接影响到作品思想内容的表达和作品艺术魅力感人的强弱。凡现实主义的成功之作，无不是以其典型形象的生动。深刻丰满而取胜的。柳青的《创业史》正是这样。他之所以成功，最为突出得成就就是以精确的艺术调刀，塑造出了一系列吸血肉丰满。生动真实的典型人物。
这些栩栩如生、呼之欲出的人物形象，使人一闭上眼，他们的音容笑貌、言谈举止就会在脑子里活起来，产生这种感觉的根本原因就是他们都是鲜明、生动个性迥异的“这一个”。如：作品中农村社会主义革命的积极分子梁生宝、高增富、冯有万；资本主义和小生产势力的代表姚士杰、郭世富。以及它们在党的体现者郭振山；贫农内部落后思想较多的梁三老汉和顽固的王二直杠等，在他们身上既正确地表现着一定阶级与阶层的心理特征，同时又有各自鲜明的独特个性。作者在这些人物性格的塑造上，那样生动自然，不见斧凿痕迹，充分表现了他在典型性格塑造方面纯熟而深厚的现实主义艺术描写的功力。
艺术形象最为突出的个性形象特征，同这个形象为某种社会政治力量代表人物的最突出的共同特征互相渗透，互相交融活生生的结合起来，就构成了艺术典型性格上最突出的特点。例如堂吉诃徳的主观主义；奥勃洛摩夫的懒惰和耽于空想；诸葛亮的智慧和远见；阿Q的精神胜利法等等。这种特点，成为了一种典型区别于另一种典型的显著标志。当然，典型人物还应该是有血有肉的活生生的人物，如同现实生活中的人一样，他的性格应该是完整的、丰富的、多方面的、但这种性格的丰富性，并不掩盖和模糊它作为特定典型生动而鲜明的面貌。按照德国著名的美学家黑格尔的说法，就是在人物的多方面的性格中，“应该有一个主要的方面作为统治的方面”。这个统治的方面，渗透到而且支撑起人物整个性格起着联络人物性格的方面，使之成为一个有机整体的核心和主干作用。①俄国著名的现实主义美学家车尔尼雪夫斯基在谈到艺术创造时曾说：“任何模拟，要求其真实，就必须传达原物的主要特点；一幅画像要是没有传达出面部主要的一切细末枝节都被描绘得清清楚楚，画像的面容就显得丑陋，无意思死板。”所以艺术家“需要辨别主要的和非主要的特征的能力”。因此，作家在创造艺术典型，刻画人物性格丰富表现的同时，只有着力显现人物性格上最突出的特点，才能更真实，跟深刻，更广泛的概括和反映出一定时代社会生活的本质面貌，产生巨大的艺术感染力。柳青在《创业史》的典型人物塑造上正是把握人物的性格的鲜明性，即人物的共性和个性的有机结合，从而使人物形象活生生的站在了读者的面前。
作品中塑造最成功的典型人物还是要数梁生宝了。这个人物形象，不仅是共性和个性的有机结合，而且放射着革命理想的光辉，是我国当代文学典型人物画廓中最引人注目的一位英雄。他的意义同高尔基《母亲》中的巴威尔和尼洛夫娜的形象可以说相提并论。这个年轻的翻身农民，中共预备党员，是个谦虚、朴实、胸怀开阔、胆大心细的人民，对党对人民无限忠诚的无产阶级先进分子的代表，他是互助合作化运动中迅速成长起来的社会主义带头人，这个人物无疑是作者理想的化身，同时又是现实生活中真实人物的典型概括，但又有着别于他人的突出个性。我们知道梁生宝的原型，是长安县皇浦村的王家斌，然而梁生宝又不同于王家斌，他的身上还集中概括了农村许多先进分子的优秀品质。作为当代英雄的典型，作者并没有把他写成“超人”，而是真实可信地写出了他的成长过程。《创业史》中的梁生宝是从深受旧社会压迫剥削的普通农民。经过党的教育、斗争的锻炼和群众的帮助，才逐渐成为一个社会主义新人。虽然作者满怀革命的激情，热情的歌颂了这个身上闪耀着革命理想的光芒人物，但是人物的理想化却丝毫没有损害他的真实性。因为他不仅像现实生活中的真实人物那样行动着、感受着、思考着，而且构成他全部形象的丰富细节，都深刻的反映了一个特定阶级的人物在特定的社会历史条件下所形成的独具个性的思想性格。
作为贫农的梁生宝身上保持着勤劳、节俭、善良以及自发反抗压迫和剥削等这一阶级人物的共性，而作为一个在革命斗争和党的教育影响下成长起来的新一代农民，他的思想性格又具有其他同类人物不同的特点。他异于继父梁三，异于共产党员郭振山，异于自己的朋友冯友万，也异于另一个无产阶级的先进分子高增富。他已经摆脱了梁三那种小私有者的狭隘眼界；也不象郭振山那样热衷于自发道路；比之流浪汉出身的冯友万，他不但觉悟更高，而且果断又不粗疏，精细而善于思考，高增富的阶级爱憎多出于自发，而他则更多出于自觉。无疑，这一切都是他所处的特定的时代的特定社会关系所赋予他的令人信服的个性特点。②正如马克思说：“人的本质并不是单个人所固有的抽象物。在其现实性上，他是一切社会关系的总和”。运用典型化手法，有力的表现了人物共性的同时，又刻画了其个性特点，在《创业史》其他人物形象的塑造上，也表现的很清楚。
在这部作品中，柳青不仅塑造了梁生宝、高增富、冯友万、欢喜等走在时代前列的先进分子，还以同样的笔力塑造了梁三老汉，郭世富、郭振山、素芳等不同身份、不同年龄、生活在不同领域、不同阶层的形形色色的人，即就是对姚世杰这样的反动富农也作了精细的刻画，并且取得了很大成功。
郭世富是作品中富裕中农的典型，熟悉柳青创作的人大都知道，柳青在《创业史》里并不是第一次接触这类人物，在他的第一部长篇小说《种谷记》里，就曾经塑造过一个叫王克俭的富裕中农形象。当然王克俭和郭世富不是生活在同一时代的人物。王克俭是生活在抗战时期陕甘宁边区大生产运动的背景里，现实和他所产生的矛盾，不过是当时的复杂政治形象在他性格里引起的一场虚惊，并没有和他的生活以及经济道路发生矛盾。因而，他灵魂深处的复杂矛盾，还不是很容易挖掘出来的。就这样柳青还是敏锐地把握了他的阶级本质，——政治上的严重动摇性和自私自利的品质，而且在形象上获得了鲜明的个性表现。如果说王克俭的阶级特征，主要表现在政治上的两重性，那么到了互助合作时代，郭世富的阶级本色，则更深刻地表现在他与互助合作不相容的自发性上。他们虽然是不同时代的人物，但是，他们的精神面貌却显著地表现了共同的阶级本色。如作者在《创业史》的段插语里所揭露的“富裕中农啊！富裕中啊！原来是农村中最势力眼的一个阶层！……他们拼命的劳动，狠着心俭省节约，动物一般的自私，比泥鳅还滑哩”！这说明了，即使在不同的历史条件下，作者都能有深度地把握这类人物性格上的共同特征。同时，作者又赋予了他们各自不同的个性特征。只要比较一下王克俭桃花集赶会和郭世富黄堡集卖麦的情景，就会看出他们有着多么丰富的个性表现。
郭世富卖麦的情景，可以说是对他性格一次全面的暴露－卖麦前损人利己的安排和打算；卖麦时公然违反粮食公司牌价的明目张胆的投机活动；和粮商的明争暗斗，以及对自己经营本领胜利的喜悦，是多么深刻地揭露了这个“厉害不摆在外貌”上的富裕中农的性格特征！同时，显示他个性特征的行动，又得到了那样细腻的淋漓尽致的表现！
用王克俭和郭世富的形象作一比较，我们不能不承认，柳青在把握同类型人物时，挖掘的深度是令人佩服的。这和柳青对这类人物做长期细致的观察，而且在不同的时代条件下，探索他们的丰富性格内容，有很大关系。
梁三老汉，也是作品中塑造的很成功的一个典型形象。如果说《红旗谱》里朱老忠的形象，是作家梁斌高度概括了历代农民反抗封建统治的英雄本质，创造出那样一个即使在黑暗统治下也满怀斗争信心、不甘屈服的老一代革命农民的典型，那么《创业史》里的梁三老汉，则完全是背负着因袭重担的小私有者农民的另一种典型，他是一个饱经忧患的老贫农，生活的重担压弯了他的腰，但当他成为社会和土地的主人后，却又萌发了发家的旧梦，他勤劳且落后保守，善良且狭隘自私，他和党的心靠的很近却又不情愿走党所指引的道路，他不乐意搞合作互助却又潜在着对社会主义的强烈要求。
象梁三老汉这样双重性格矛盾的老年农民形象，在其他反映农村题材的作品里都是可以找到的。但是，能通过这样的形象，高度概括这类农民复杂矛盾的精神面貌的，的确不多。可以说，在我国当代文学的同类形象中，梁三老汉不失为最成功的一个。此外，值得注意的是，柳青在《创业史》中还成功地塑造了王二直杠这样的复杂形象，他虽然在作品中所占的篇幅不多，但却性格鲜明，活灵活现，留给人们的印象非常深刻。他出身贫苦，但满脑子封建地主阶级的陈腐观念，是一个灵魂被毁坏的畸形人物，根深蒂固的奴化意识可以使他在旧社会成为一个安分守己的顺民，可是在新社会，他的言行与时代的潮流，与自己的主人公地位却表现出极大的不协调。在这个形象上，充分体现了毛泽东同志的关于“严重的问题是教育农民”思想的正确和必要性。
从以上我们可以看出，《创业史》中典型人物的塑造是极为成功的，它的成功不只表现在个别性格形象的塑造上，更重要是表现在我们要群体典型形象的塑造上。这些成功的艺术形象，以其丰富的共性特征，有机的交融在《创业史》的整体形象的画面里，从而成为《创业史》高出其他作品最显著的成就。
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