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论编辑学在宁波建设集团报副刊中的应用

宁波市建设集团报是一家大型企业报，自八十年代办报开始，至今已出了213期。它共分四版，一版要闻版，二版现场写真，三版管理纵横，四版副刊。

当前，生活节奏加快，报纸受到网媒等第四媒体的冲击，企业报也不例外。企业报的副刊如何提高报纸品位，吸引和团结读者，与报纸新闻一起，成为企业文化的媒介和载体，是一个值得探讨的话题。

据有关调查，人们对报纸的关心程度有过半的人是对报纸的副刊知识性、趣味性和资讯方面的问题有兴趣，从而最终关心这张报纸的整体，著名报人金庸就说，对于报纸而言，新闻为攻，副刊为守。而运用好编辑学原理知识，可以更好地守好企业报阵地，推出一张吸引人的副刊版面，以健康的休闲来陶冶人的心灵，吸引报纸的受众关心企业，将倡导积极的思想内容和轻松的娱乐形式有机统一起来。

文艺副刊，以深厚的文化积淀、活泼有内涵的艺术形式和表现手法，刊载各种门类的文艺作品，如散文、小说、诗歌、杂文、寓言、笑话、谜语、对联，还可以有摄影、绘画、篆刻等。这种艺术文化的丰富多彩是副刊的特点。另外，副刊可以成为新闻版等版面的功能的延伸，以辅助补充相关内容。

1、 宁波建设集团报副刊功能
宁波建设集团报副刊首先确定了副刊的功能，有导向功能、认知功能、服务功能、愉悦功能和参与功能。

作为企业报的副刊，以间接侧面的方式积极反映和引导企业文化导向和企业精神。探讨新闻事实，传播先进思想。富有文艺色彩地展开先进人物报道，对新闻事件进行评述，表达编辑的观点。活泼地表达企业文体活动。

宁波建设集团报设立过领奖台栏目，以文艺的方式展现一个获得省级技术比武大奖的架子工的事迹，还将企业游泳赛、篮球赛、歌咏大赛活动以生动的图文式加以表现，风趣的笔触、个性化的描述，体现出副刊相比于其他版面所不同的特色，起到较好的效果。

企业报副刊有认知功能，可以介入世界大事评点，使读者开阔眼界，认知世界。宁波建设集团报曾在911事件时，发表过个人评点式文章，也在海啸事件中，浓墨重彩地推出过企业中的一位项目经理正在海啸现场海滩度蜜月的现场回忆报道，并配以当时他自己拍的海水急剧下降的照片。配以相关说明和评点，非常吸引读者。

宁波建设集团报副刊设置了奇闻轶事栏目，以新奇的角度，推出读者了解外界知识的窗口，有科学前沿知识，也有外国先进管理理念，还有自然界奥秘等。

企业报副刊的服务功能是使企业报成为一张有用的报纸的途径之一。可以提供实用信息，也可以为生活中遇到的各类烦琐事件，提供相关咨询。因为宁波建设集团报是月刊，版面有限，所以不定期地推出过一些保健、饮食、出行知识，因为这方面内容受众较广。而对于相对狭隘的育儿等方面知识涉及较少。但总之，在这个服务功能的指导下，可以将副刊营建成一个小型生活百科书。

愉悦功能是副刊的明显特点，体闲性强，文化性强，让读者轻松地获得审美的愉悦。因此，将报纸如何做得有品位，又不失活泼，排版美观，内容可读吸引人，是有效支撑这个功能的基础。

副刊不同于新闻版和现场写真等版面，作者可相对自由、从容地表达自己的观点，参与到各类事件的评点，以绘画、诗歌、小说等各类体裁传播文化信息。参与性是各个版面中最大的。有很宽泛的交流性。

以上功能使副刊兼具报学和文学的价值。

二、宁波建设集团报副刊的版式编排

所有报纸的新闻学理念都最终通过编辑的操作层面体现到报纸上，编辑从选稿、改稿的技巧到标题技巧、组版技巧，缺一不可。编辑学应用于企业报副刊的一个重要方面是版式的排编。为使副刊可读、可亲、实用、好看，版式必须为内容服务，成为提升副刊价值的有效手段。

设计版面前，先确定稿件和照片数量及尺寸，进行内容相关性组版，确定最主要的稿件。运用编辑学版面知识和其他领域的美学观念，将版面元素尽可能合理有序地编排成最终的版面，一个成功的版面就是版面技术的综合体现。

由于宁波建设集团报版面有限，版面的语法就相当重要。如果设计得好，就可以引导读者阅读，并给读者以轻松愉快的感受。在具体操作上，既按传统的重点到次要从左上移向右下的方式，也会有机地采用标题、照片、加框、配图的方式，突出要表达的主题，调动读者的阅读情绪。宁波建设集团报副刊还将变化作为版面排编的处理方法之一，无论是空白的适度运用，还是整体位置的排编，都经常有变化，这样月刊的每一期都有特色和新鲜个性。在版面编排上较多地采用垂直与水平混合式和有差异的平衡式、不对称式版面。

标题是用来概述文章，或者吸引读者的，必须从版面中跳出来，去抓住读者。宁波建设集团报副刊的标题常在文字处理上体现作者的口吻，灵活运用问句、感叹、简陈，在有限的版面中展示吸引力。

为了增强视觉冲击力，大多报纸副刊都是用彩版印刷，色彩和线条综合运用，突出报纸的视觉代码。宁波建设集团报副刊也是彩色报，色彩运用较丰富，充分采用套色、底纹和各种彩色线条，另外，每期采用一种主色调，或青春蓝，或沉静绿，配合文章的内容加以修饰。字体选择是副刊的特色之一，宁波建设集团报副刊常以黄草、舒体、琥珀、隶变等富有变化的文艺性强的字体做文章标题字，突出时尚、轻松、进取、友好，个性张扬。

图文并茂是宁波建设集团报副刊追求的一种表现感观，综合运用精彩的摄影，与相关文章相得益彰，增强版面的传播效果。如在公司游泳赛事的文章旁，配的是三张有特色的照片，一张是泳池边光膀子泳将们，他们观战助威，声势很强。一张是如燕齐飞的冲刺镜头，一张是获胜时激动的笑容。直观地表达了文章的含义。工会钓鱼赛，以一张鱼儿上钩，参赛者笑逐颜开，喜滋滋上岸称重的照片，配以诗文，很有感染力。

综合运用栏和栏序、版面的结构布局、体裁和空间的变化，使版面富于变化，局部和整体之间的关系合理适当，题文关系易读醒目，转接自然，主次分明。这样，可以通过恰当的组合获得较好的版面效果。

按编辑学的理论观点，编辑工作不仅是一种技术性工作，更是一种艺术性工作，而且是一种有创造性的艺术工作。副刊，就是要体现有内涵的画一样的效果，在平面上演绎空间，它的色彩、框线、字体、图片和整体结构，就是追求节奏的韵律美、层次的立体美和色彩的和谐美，丰富的版面表情，体出了编辑的激情和水平。

三、宁波建设集团报副刊的内容编辑

副刊强调人文性、情感性、知识性和艺术性，版面语言是与版面文章内容相辅相成的，好的版面，以内容为主打，有好内容再加上好版面，才会有价值。 

副刊按照编辑学观点，可分为综合性副刊和文艺副刊，基于宁波建设集团报的企业报和月报的性质，版面小，出版时间间隔长，受众有限，选择的是集新闻延伸、企业文化宣传、纯文艺作品刊载，文艺性、知识性、服务性兼而有之的大综合的类型。

在这样的前提下办副刊，编辑自由度大，但内容可能会大而杂，因此宁波建设集团报副刊每期尽可能有突出主题，如侧重于新闻热点的评点，或集中文艺作品，在一期版面中有相对协调的整体感。同时，根据版面的需要，在有空余版面和好的书画作品时，灵活地设立刊头画或刊头照、刊头题字，使这些字、画和摄影作品能适合所有文章组合，在版面中自成一体，留出特殊的艺术空间。在文章内容的取舍和改编上，因为报纸的有限版面，除了适当的整体性、有序性和繁简处理，重点在于对选定的适宜篇幅的文章内容的加工、改编，对文章加以适当地修饰、订正、压缩、改写和整理，以更好地符合文意和副刊版面。

在内容的选择和编排中，还主动去适应读者的阅读需求，使内容有时代感，又富贴近性和感染力，吸引读者参与办刊。在办报期间，实践着编辑学中有关内容设计的时代感、地域贴近和新颖性。在208期的宁波建设集团报副刊，甚至尝试了全网刊，将公司网站论坛的富有争议的论题和交流跟贴，反映到副刊上，形成副刊与网文的联动，观点碰撞一览无余，这些话题吸引了大家的参与，群众的广泛参与增添了宁波建设集团报副刊的活力。

通过编辑学学习，运用编辑学原理，科学合理地完成副刊功能定义、版式编辑和内容编辑，创新地体现副刊编辑理念，使宁波建设集团报副刊有立场、个性、表情，既遵循传统，又求新求变，成为企业文化建设的主力军之一。在新闻媒介层出不穷的信息社会，在林立的企业报中，展现出宁波建设集团报二十年企业老报的风采，并体现与时代俱进的编辑风格，更好地服务读者，服务企业，服务社会。编辑学知识与编辑实践的结合有效地促进了副刊编辑工作，提升了副刊价值。
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