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宝黛爱情悲剧之认识

《红楼梦》是中国古代悲剧艺术的顶峰。自问世以来，有多少人为之动容，亦有多少人在不懈地去探索其内在价值。它以贾宝玉和林黛玉的爱情悲剧为中心线索，通过贾、史、王、薛这四个家族由兴盛到衰败的发展过程，深刻地反映了封建统治阶级内部的腐败无能和必然走向破败的末世命运。它是一部含笑的悲剧，多角度地、全方位地展示了黑暗的封建社会里所存在的不同的悲剧遭遇。王国维在《红楼梦评论》中曾非常精辟地指出：“《红楼梦》一书，与一切喜剧相反，彻头彻尾之悲剧也”。而贾宝玉和林黛玉的爱情悲剧更能激起读者的同情、感慨和深思。读罢红楼，能深刻地感受到宝黛爱情既是对封建社会的血泪控诉，也是对新社会新生活的向往和追求。

一、宝黛爱情悲剧的必然性

剧中，贾宝玉和林黛玉的爱情以悲剧结尾，不是由于薛宝钗的出现，也不是由于王熙凤、王夫人、贾母等一手造成的，而是有它自身的必然性。

1、“木石前盟”与“金玉良缘”的冲突，使得宝黛爱情无法与封建社会的婚姻制度抗衡，从而注定悲剧

《红楼梦》中，木石前盟与金玉良缘的故事情节有着深刻的意义，它将目标指向了中国历史、文化、哲思、美感的深处。反映了人类几乎所有的欲望和矛盾冲突。近年来不少研究者进行了努力的研究，我们可以了解到其中的许多深层意义。比如所薛宝钗的“金”是林黛玉的“木”的克星，贾宝玉的“石”有两重性，既可化土而生木，又可采炼而成金，所以有“木石前盟”和“金玉良缘”两种潜在可能性。这种意义融入剧中，贾府上上下下的人都倾向了“金玉良缘”，而可怜的林黛玉只能活活的被其吞噬。金玉良缘是她一生的痛。木石前盟使她流尽最后一滴泪。“冤冤相报非自轻，万象离合皆前定”。

2、宝玉软弱多情的典型性格，促使宝黛爱情形成鸿沟，从而走向悲剧

贾宝玉性格中存在着软弱的一面。《红楼梦》中，他目睹了晴文、金钏、黛玉的死却无能为力，除了恨得咬牙切齿怜惜得要死之外，并没有真正为她们的死而抗争过。
同时，贾宝玉作为封建贵族的青年男子，自小生长在少女群中，多有眷爱。喜欢在女孩子身上用心思，这是他的特性。上至小姐，下至丫鬟，在他眼里都是水做的。首先看李纨、凤姐，她们与宝玉之间既是叔嫂，又如同姐弟，再有秦氏，她虽是宁府的人，却是引导宝玉进入太虚幻境的人。还有迎春，平时懦弱无能，少言寡语，与宝玉之间几乎没有特殊之处，可待到她出嫁后，宝玉却连连叹气，甚至独自到紫菱州徘徊瞻顾，并吟诗怀念。还有妙玉，从“品茶”、“乞梅”、拜帖等事件，都可以看出她与宝玉之间存在着某种“情”的 关系。

此外再看，贾宝玉同情龄官、怕和尚的臭气熏了尤氏姐妹、为芳官不平、替彩霞瞒脏······可以这样认为，贾府上下的年轻女子和少妇虽处在不同的层次上，但都与他存在着某种感情上的关系，这足以证明贾宝玉的多情性格。加上他的软弱，不可避免地在他和黛玉之间制造了情感的嫌隙。这样一来，她们的爱情会慢慢地走向悲剧。

3、黛玉清高敏感的个性与当时的世俗格格不入，使得宝黛爱情从一开始就进入了悲剧

林黛玉刚刚来到贾府时，贾府上上下下对于她可能成为贾府儿媳怀着很大的兴趣。第六十六回，兴儿对尤氏姐妹介绍贾府人物时，就曾自信地说：“贾宝玉的婚事，将来准是林姑娘定了的。”善于看风使舵、窥察贾母神色的凤姐也多次打趣林黛玉，第二十五回，亲昵地戏称：“你既吃了我们家的茶，怎么还不给我们家作媳妇儿?”随着时间的推移，林黛玉孤傲敏感的逐渐暴露，使她逐渐失去贾府人员的喜爱。

林黛玉生于书香门第，端庄秀丽，自小琴棋书画样样精通。来到贾府，她终究只是一个寄人篱下的可怜女。于是便过上了“步步留心,时时在意,不肯多说一句话,多行一步路,惟恐被人耻笑了他去”的孤僻生活。在贾府里常常有这样的情形，贾府上下的人，尤其是贾宝玉并未伤害林黛玉，林黛玉却认为别人伤害了自己。有时甚至别人的好意也会成为她伤感的由头。这真是不可思议的，然而却合情合理。再加上她从一生下来就多病,身上又聚集了太多的情,望月垂泪,赏花落泪,赢得爱情而流泪,误解伤情而掉泪,思乡念亲而撒泪······真是眼泪“从秋流到冬,春流到夏”。原本就弱的身子,从此更衰弱了下去。年纪轻轻,一年之中只有几个晚上才可睡个踏实囫囵觉。这样看来黛玉的人生悲剧是必然的了。

4、宝黛两人反封建的不彻底性和妥协性促使他们的爱情难逃悲剧的厄运

贾宝玉和林黛玉作为《红楼梦》中两个爱情主角，他们不再是以前戏剧小说所常写的“金榜题名”式的才子和温婉贤淑的佳人，而是两个性情乖僻，被当时人嘲弄为有“痴病”的封建主义的叛逆者。他们的自由恋爱以及许多思想观点、生活作风都与那一社会相违背。贾宝玉坚决拒绝了封建家庭给他安排的生活道路，不爱做八股文，不喜欢和那些峨冠博带的家伙应酬，甚至把那些宣传封建正统教义的书给烧了。贾宝玉彻底打破了封建社会男尊女卑的传统观念，表现出了对女性的尊重和热爱。林黛玉也一样，始终对宝玉采取同情和支持的立场。
宝黛之间的爱情尽管有着反封建的叛逆色彩，但二人却不能将其背叛到底。作为贵族青年男女，他们过着悠闲的生活，两人的爱情，只能局限在大观园那一狭小的天地里，他们无力到荣国府外面去开拓属于自己的新天地。他们对封建家长还存在着某些幻想，在爱情最后的阶段，他们消极地等待着由封建家长做主完成婚姻，以至在封建包办婚姻制度面前失去了斗争的能力。

二、宝黛爱情悲剧的独特性
贾宝玉和林黛玉的独特个性，使得两人的悲剧具有以往所有爱情故事不同的内涵：宝黛爱情突破了前代作家所表现的爱情而向前跨进了一大步，它在某些地方否定了以往作家所表现的爱情，提出了自己东西。

这主要体现在：《红楼梦》中，通过贾宝玉对两个不同的女人——林黛玉和薛宝钗这两个爱情对象的选择，展开了两种思想、两种生活道路的冲突，从而提出了一个新的恋爱观，即爱情必须建立在以反封建主义为内容的性格相投、思想一致的基础上。这就对以往的才子佳人小说戏剧所共有的郎才女貌的爱情建立提出了大胆的否定，比以往许多中国古典作品所描写的爱情有了更高的思想内涵。

三、宝黛爱情悲剧的形成根源

宝黛爱情的悲剧有着其必然性，更有着其深刻的社会根源

1、家庭环境的影响使宝黛爱情必然走向悲剧

贾宝玉和林黛玉身上同时具有叛逆的思想，这与当时的贵族统治阶级的意识是极不相符的，因而宝黛的爱情从一开始就注定了属于悲剧。因为那个时代，两人如果想过上理想幸福生活的话，必须要能找到一方属于他们自己的光明小天地，而且这一方天地必须也能够容纳两人的自由恋爱行为，必须能够容纳两人身上“怪僻”的叛逆思想。而这在当时是万万不可能的。这也就揭示了两人爱情悲剧发展的必然性。

2、黑暗的社会环境是酿成宝黛爱情悲剧的根源

剧中一张小小的“护官符”深刻地暴露了当时的官场是官官相护，吏治是黑暗腐败；也表明了四大家族的政治势力之强大。对于婚姻，封建家族当然是讲求门当户对，能够光耀门庭。正是这样的原因，在贾府上下看来，贾宝玉和林黛玉结合，将只是一无所有；而贾宝玉和薛宝钗的结合却能满足他们的所需。诺大的一个贾府居然没有一人支持宝黛爱情。在这种情况下，世俗的下风只能允许宝钗结合，而宝黛爱情只能以悲剧告终。

四、宝黛爱情悲剧的社会影响

1、宝黛爱情悲剧交织了各种生活悲剧，极大地充实了故事情节和人物形象的刻画，从而成为我国古代悲剧的一大突破

宝黛爱情贯穿《红楼梦》全剧，围绕两人的还有一大堆的少女少妇，她们都是“薄命司”册子上注定没有好结局的人物。这里面的悲剧有封建暴力凌辱女性的悲剧，有封建婚姻制度的悲剧，有封建道德礼教的悲剧，有封建婢妾制度的悲剧。宝黛爱情悲剧的发展整合了这些生活中的形形色色的悲剧。如尤三姐的爱情悲剧，晴文的含冤惨死，惜春遁入空门的绝望等等。在曹先生的笔下，剧中的每一个故事或情节都能作为整体的复杂组成部分而交错存在着，首尾相连，面面贯通，浑然一体。并且生动的故事情节刻画了栩栩如生的人物形象。这是以往所有爱情小说都无可比拟的。

2、在情节上，宝黛爱情由欢而悲，由合而离，这一构思，使得《红楼梦》成为中国古典小说中真正具有悲剧意义的作品

我国的古典小说故事情节结构，多以悲开始，以欢结束。在这些小说中极少有悲剧，更少有真正意义上的悲剧。即使有，也是一部有着读者期望或意料中圆满结局的作品。但《红楼梦》却不是如此，宝黛的爱情是从大观园中众姐妹的聚合开始，以众芳凋零 ，人去楼空作为故事的结局。我们可以看到这几个主人公的悲剧命运：贾宝玉对生活彻底绝望出家做了和尚；林黛玉在爱情上不能如愿，吐血而亡；薛宝钗虽然得到了宝玉，但只一年就守了活寡；王熙凤虽在贾府曾一度大权独揽，威风八面，但最终却反误了卿卿性命······这种设计，打破了以往的常规，使得《红楼梦》成为了古典小说中真正具有悲剧意义的作品。

3、宝黛爱情悲剧的描写与对封建社会的批判紧密结合起来,充分暴露了统治阶级内部的腐败无能,具有深刻的社会意义

《红楼梦》这部巨著长达几百万字，人物描写达四百多个，生活事件也不计其数，但基本上都是以两大线索贯穿的。一是贾、史、王、薛四大家族的没落，二是宝黛的爱情悲剧。可以说书中所有的人物活事件不是与这条线索相关联，就是与那条线索相关联，或者同时与两部分都相关联。这样，曹先生在描写宝黛爱情悲剧时，就再也不能像以往的爱情小说那样，把眼光局限在爱情婚姻本身，局限在对封建礼教制度的批判，而是涉猎到了那一时代生活中所存在的一系列问题，如科举制度问题，文化教育问题，伦理道德问题，家庭观念问题，风俗习惯问题等等。笔锋所至几乎牵涉到社会的整个结构。充分反映了封建社会的罪恶本质，揭露了封建统治阶级内部的黑暗腐败。这一深刻的社会意义是以往任何小说都可望而不可及的。

宝黛爱情悲剧震撼人心，催人泪下，它给世人留下了广阔的探究空间。谁又能说宝黛爱情不是一个绵绵不尽的话题呢？
本文版权归原作者，内容仅供参考，如需原创论文和发表职称论文请联系QQ17304545 微信：17304545  微信：LUNWEN668

