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浅谈小学语文教学

【摘要】：在小学语文教学中亲近语文，感受语文语言的魅力，以致来激发小学生的学习兴趣，启发他们的创新思维，从而使课堂教学在小学生快乐的学习中达到完美，和谐统一。要获得良好的课堂教学效率，使学生成为学习的主人.快乐课堂实践为学生提供了生命价值的舞台，使课堂教学焕发了生命活力，使学生体现到学习的乐趣。要想让学生在快乐中学习，在学习中快乐，我认为老师是最重要的角色。教师应从学生的兴趣入手，因为兴趣是最好的老师，而有效的教育不尽尽是行为的投入，更重要的是心理的投入。只有学生全身心投入到学习中，真正的有效教育才能得到体现。
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在小学语文教学中亲近语文感受语文语言的魅力，以致来激发小学生的学习兴趣，启发他们的创新思维，从而使课堂教学在小学生快乐的学习中达到完美，和谐统一。要获得良好的课堂教学效率，使学生成为学习的主人，方法是很多的，我积极地探索了以下几点高效的教学策略：

  一、激发学生兴趣，让学生乐学

兴趣是推动小学生学习的内在力量，使学生能积极主动学习，学好语文的强大动力。美国著名教育心理学家布鲁纳说过：“对学生的最好刺激，乃是对所学教材的兴趣。”所以“兴趣是最好的老师”。

1. 挖掘教学资源，激发学生的兴趣

小学生有好动、好奇、好胜的特征，教师要设计灵活多样的教学形式。例如，播放动听的歌曲，编排简单的有节奏的动作，组织有趣味的游戏等来创设一个又一个新奇、具体、生动的活动场景。

2、趁热打铁，有趣及爱

当学生对语文产生兴趣之后，他们就乐意在教学中施展才华，会积极参与到教学之中，使自己成为学习的主人。

   我在讲有关色彩的词语时，利用歌曲及让学生编写童谣，加深记忆，我先给同学们示范“红红的国旗迎风飘，是红色”，接着让他们发挥想象自己编，学生都非常兴奋，也编的非常好。有的想象力丰富：“黄黄的桔子大又圆，是黄色”。…一首完整的童谣诞生了，没等我要求学生就兴致勃勃的读了起来，脸上洋溢着自豪和满足。又如，在学习数词时，我把“一、二、三、四”编了顺口溜：一二一, 一二二, 一二三, 一二四, 边拍打着手和腿边读，使学生在趣味中愉快的接受新知。也可借助“魔术袋”，让学生触摸，猜物、取物、观察、描述，让学生在尝试、猜测和验证中，逐步揭开谜底，他们在“跳起来摘到桃子”的亲身体验过程中充分享受到了成功的喜悦，既进一步巩固了这些语文词语，又增加了对这个学科的喜爱。这些教学策略让孩子们沉浸在轻松、愉快的课堂气氛中，参与在游戏、竞赛、歌唱、表演、猜谜、听故事、编儿歌等生动有趣的活动里，激发学生们对学习语文的热情，让学生大胆表现，成为活动和学习的主人。

二、展开活动，让学生想学

课程改革的重中之重使课程实施，课程实施的关键是新课程改革，课堂改革的关键在于促进学生的发展。

根据小学生学习的特点，小学语文要创建以活动课为主的教学模式。教师在教学中除了常用的听、说、读、写外，还要充分利用学生喜欢的唱歌、游戏、画画、表演等形式，以增加活动的多样性，增强课堂趣味性，提高教学的实效性。

1、让学生在载歌载舞中学习。唱歌是小学语文教学不可少的活动，几乎每个学生都喜欢。但唱歌的作用不一样，安排的时间也不一样。我有时把唱歌放在课前，这样相当于“热身”，活跃了课堂气氛，缓解了学生的紧张情绪;有时放在课中，用于呈现或巩固内容；有时放在下课前，伴着歌声达到教学高潮。

2、让学生在活动与画画中学习。借助简笔画，使学生理解词语和句子。例如：我在教学《家》这一课时，我就用图画为学生讲解这一课的词语和句子。出示图画：“蓝天、白云、树林、小鸟、小河、鱼儿、泥土、种子、国旗”。这样学生快乐的学习印象极深。

3、让学生在玩耍和表演中学习。在教学中，我尽量安排“角色表演”，让学生自己体会、感悟。如教《马路上》时，我扮演交警边指挥边读：绿灯走，红灯停，千万别抢行。学生学着教师边用交警的动作边读，学生不仅轻松愉快的学会了语文，而且还学会了安全知识。

4、让学生在游戏中学习。在玩中学，学中玩是学生比较乐意的事情，因此，游戏起到了非常重要的作用。游戏的种类很多，我们常见的有开火车读词语，抽词语读等等。例如：我在一 年级下册教《大熊猫》这课时，我安排了一个比赛，每组代表上讲台面向全体学生，抽词语读，如毛茸茸、胖乎乎等。要求代表按老师要求去做，全体学生为评判员，用对与错随时做出判断。全部读对的代表为他们小组获得一个奖品。这样每个同学都能集中注意力参与活动，既得到了听说读的训练，又增强了学生的集体荣誉感。

三、让学生有信心，让学生爱学习

在教学过程中，教师必须巧用方法，帮助学生化解难点，让学生有信心学。

1.充分利用教材，为学生解惑

在课堂教学中，我充分利用教材优势，创设一些图片，为学生提供直观的情景。比如：我在教一个新词语时，先展示图片，让学生理解后，再学内容，然后在提供一些场景图片，帮助学生操练巩固，这样学生易掌握、不易忘记。教师已从以前的单纯知识传授转变为帮助学生发现问题，探究真理；不仅教学生学会知识，更重要的是教学生学会学习，学会做事，学会与人合作。老师已从以前的演员转变成了现在的导演，从权威变成了学习者的挚友，从评价者变成了参与者。通过有效的教学方法和手段，达到使学生不仅学到知识，而且掌握学习这些知识的方法和手段，并且爱学语文，为今后的学习打下基础。师生关系从以往的"先知先觉"的绝对权威地位转变为教师尊重学生，与学生在人格上是平等的朋友关系。在课堂上，我们看到了教师允许学生发表自己的独到见解，看到了教师不是告诉学生问题的答案，而是帮助学生学会如何得到信息，如何提取有效信息和运用信息解决问题。
2.鼓励是学习的动力

苏霍姆林斯基说过：“真正的教育智慧，在于教师不伤害学生的自尊心，而是经常激发他做一个好学生的愿望”。 苏霍姆林斯基也曾说过：“成功的欢乐是一种巨大的情感力量，它可以促进儿童好好学习的愿望。”鼓励的威力是多么大呀！这一点我们在教学中很容易做到，你一个翘拇指的动作，一个赞许的眼神，一句称赞的话语。就会让学生感到成功的欢乐，此时此刻，学生一定投入十足的劲来学习。我们每位语文教师都是课堂教学的实践者，为保证新课程标准的落实，我们把课堂教学作为有利于学生主动探索的语文学习环境，把学生在获得知识和技能的同时，在情感、态度价值观等方面都能够充分发展作为教学改革的基本指导思想，把语文教学看成是师生之间学生之间交往互动，共同发展的过程，在教研组长的带领下，紧扣新课程标准，和我校“1256”的教学模式。努力处理好语文教学与现实生活的联系，努力处理好应用意识与解决问题的重要性，重视培养学生应用语文的知识和能力，重视培养学生的探究知识和创新能力。
  总上所述，快乐教学不但改进了传统的教学观念，而且还为学生提供了一个展示自我的大舞台，这样一来，课堂充满了活力，学生体现到了学习的乐趣，在今后的教学工作中，我们必须向快乐教学转变，把课堂还给学生，让他们都能在课堂上展示自己的风采，要想让学生在快乐中学习，在学习中快乐，我认为老师是最重要的角色。教师应从学生的兴趣入手，因为兴趣是最好的老师，而有效的教育不尽尽是行为的投入，更重要的是心理的投入。只有学生全身心投入到学习中，真正的有效教育才能得到体现。

参考文献：

【1】教育实践与研究     2010

【2】教育实践与研究     2011


本文版权归原作者，内容仅供参考，如需原创论文和发表职称论文请联系QQ17304545 微信：17304545  微信：LUNWEN668

