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试论“三曹”诗歌的艺术差异
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同为魏晋时期“建安诗歌”的主要代表，但“三曹”诗歌的艺术风格却迥然不同。

一、“三曹”诗歌的艺术特色包括：

曹操诗歌的艺术风格；气魄雄伟，慷慨悲凉。即：雄浑，古直。

曹丕诗歌艺术特色：语言清丽，哀婉动人，善于以景托物，情景交融。

曹植诗歌的艺术特色：“词采华茂”。

二，“三曹”诗歌存在差异的原因：

    （一）所处环境不同：
曹操，（155—220），即魏武帝，三国时期政治家，军事家，诗人，字孟德，擅诗歌，其代表作品：《蒿里行》，《观沧海》，《短歌行》，《龟虽寿》等。诗作抒发了自己的政治抱负，并反映了汉末人民的苦难生活。

曹操，所处的时代，正是军阀混战，各路诸侯纷争的时代，民不聊生。曹操亲自经历了汉末的社会动乱，广泛地接触了社会现实。因此，他的诗歌总是多为感怀时局之作，反映了社会的动乱和民生之艰，反映了广阔的社会生活画面和时代的本质。同时，作为政治家，军事家，他的诗作又充满了慷慨激昂以天下为己任的气概和对当时时局的忧患意识。

曹操诗在艺术上独具特色。作为政治家，他的诗歌多和他的政治生涯密切关联，诗作多为政治抒情诗，即使是咏景，写史，也无不体现一个政治伟人壮阔的胸怀和宏大的理想，具有鲜明的抒情性和时代感，所写五言诗，多具：“诗史”性质。

如：著名的《蒿里行》则直写中原遭劫后的一派荒凉，悲惨的景象：“白骨露与野，千里无鸡鸣。生民百遗一，念之断人肠”。全诗风格质朴，沉郁悲壮。语言明白自然，写景质朴无华。充分体现了诗人对处于水深火热的劳动人民和下层士兵的无限同情和无比的悲痛。此诗被钟惺誉为“汉末实录，真诗史也。”

而曹丕则“生乎乱，长乎军”，其生活环境相对安定，优越，生活圈子相对狭小，因此，其作品远不及其父丰富，内容上相对贫弱。曹丕诗多为男女爱情和游子思乡题材的作品。如《清河作》，《于清河见挽船士新婚与妻别》，《杂诗》等，涉及政治，军事，宴饮，欢娱的内容较少，但其作品仍透露出时代气息。在作品形式上，四言，五言，七言及杂言兼具，五言，七言成就最高。

曹植的诗歌创作分为前后两期，前期与后期内容上有很大差异。其前期诗歌内容多为抒发理想抱负。代表作品有著名的《白马篇》。诗中描写了一个精于骑射，渴望为国立功的游侠儿，对他精忠报国的精神大加赞赏。我们也可以把它看成是诗人的自我写照，渴望建功立业，表现了可贵的政治热情。

由于在与曹丕争太子的角逐中败阵，后期备受曹丕父子猜忌和迫害，因此，其后期诗作，主要抒发他壮志不得施展的苦闷心情，表现他不甘被弃置，希冀出世立功的愿望。

（二）各自性格不同：

      曹操父子性格截然不同，必然体现于文学创作中，使得他们的诗歌内容有所偏向。

（三）诗歌形式上不同：

作为军事家，诗人，曹操的作品雄健，深沉，悲凉。形式多样，兼有四言，五言和杂言，语言质朴自然，苍劲有力。曹操一生经历无数，使之作品也显示出了内容广泛，境界开阔，气象雄浑之特色。

如《龟虽寿》。全诗以生命有限，人生当以不懈的追求去获得生命之永恒为主旨。告诫世人，要在有限的生命中积极进取，建功立业，不应因年暮而消沉。它是一首真正的诗歌，它开辟了一个诗歌的新时代，给文坛带来了自由活跃的空气。这首诗具有一种震撼人心的巨大力量。就像“老骥伏枥，志在千里。烈士暮年，壮心不已”，何其豪壮，这种“慷慨多气”风骨及其内在的积极进取精神，震荡着古今无数英雄豪杰的心。

再如：脍炙人口的名作《短歌行，对酒当歌》。“对酒当歌，人生几何？譬如朝露，去日苦多。慨当以慷，幽思难忘。。。”全诗运用比兴手法，反复抒写自己复杂的心情和深沉的感慨，曲折抑扬，感人肺腑。通过全诗，表达了诗人的政治理想。充分表现了一个政治伟人的宽广胸怀和豪放激昂的诗歌特色。

。 曹丕诗感情缠绵，深挚，委婉含蓄，语言清丽浅易，善于以景托物，情景交融。

〈燕歌行〉第一首极为著名，是其代表作，是我国古代最早最完整的七言诗。此诗用代言体，写思妇对流荡远方的丈夫深情的思念，真切细致地刻画了人物的内心世界。语言及其清丽，哀婉动人。这首诗从思想内容上说是对乐府民歌这种文学创作的继承与发展。郭茂倩《乐府诗集》中说：“魏文帝‘秋风’，‘别日’二曲言时序迁换，行役不归，妇人怨旷无所诉也，”这篇作品表现了作者作为政治家对下层人民疾苦的关心与同情。诗开头三句写出了一片深秋的肃杀情景。这里的形象有感觉的：“秋风萧瑟天气凉”，有视觉的：“草木摇落露为霜”，还有听觉的：“群燕辞归雁南翔”。给人一种空旷，寂寞，衰落之感。此三句借写秋景以抒离别与怀念之情。后诗人又以第一人称形式，述说妇人对丈夫的思念：“念君客游多思断肠，慊搛思归恋故乡，君何淹留寄他乡。”读来另人柔肠寸断。同时，诗人借写被思念人的活动，以突出思念者感情急切深沉，想象细致，精巧。作品极其细致地将女主人公的感情，心理活动描写得淋漓尽致。作品把写景抒情，写人叙事等巧妙地融为了一体，大大突出了诗人凄凉哀怨的风格。另外，作品辞藻华美，结构设计精巧，句句压韵，且一韵到底，充分体现了作者深厚的文学功底。同时也说明诗人在中国七言诗的发展史上占有的重要地位。

曹植（192—232），三国时期魏诗人，字子建，曹丕之弟。诗歌是曹植文学活动的主要领域。他将五言诗的发展推向了前所未有的高峰。标志着文人五言诗的完全成熟。曹植之诗，既有充实的思想内容，又有高超的艺术技巧，达到了形式与内容的完美统一，因此，他的诗影响较大也较深远，《七步诗》，《洛神赋》千百年来成为脍炙人口的名篇。

曹植在诗歌艺术上有很多创新发展。特别是在五言诗的创作上贡献尤大。他把抒情与叙事有机的结合起来，使五言诗既能描写复杂的事态变化，又能表现曲折的心理感受，大大丰富了它的艺术成就。

著名的《七步诗》，更表现了他对迫害的愤怒和反抗：“煮豆燃豆萁，漉豉以为汁，萁在釜下燃，豆在釜中泣。本是同根生，相煎何太急。”此诗通篇用比，大大增强了诗歌的形象性和生动性。，语言浅显易懂，寓意明畅。作者以其贴切生动的比喻，明白而深刻的寓意使其成为脍炙人口的佳作。

另外，曹植的诗歌特点还有别与其父的古直沉雄，也大别与其兄的清丽哀婉。他的诗描写细致，语言自然，绮丽。尤其注重诗歌的炼字，对偶，色调，音韵。他“词采华丰”的诗风对后世诗歌的发展影响深远。

以《情诗》为例。这首诗造语自然精妙，音节和谐，意想生动。诗中“游鱼潜渌水，翔鸟薄天飞。”两句，意向生动，境界开阔。诗人借用“鱼儿游于水中，鸟儿飞于空中”，反衬出役夫的悲惨命运，也是诗人处于政治逆境身心倍受压抑中对自由，解放的向往。诗句中两个动词“潜”，“薄”的运用，最见诗人炼字，炼意的用心，充分显示诗人观察之敏锐，用词精湛准确。再看，“始出严霜结，今来白露唏”两句，文字对仗工整，自然，声律和谐，充分体现了诗人注重诗歌的色调和声韵的特点。

总之，以“三曹”为代表的建安诗人打破了两汉以来，辞赋独盛，文人诗沉寂的局面，第一次掀起了文人五言诗的创作高潮。虽然他们的诗歌特色各不相同，存在各种差异，但他们在五言诗的形成与发展过程中所做出的贡献却是有目共睹的，具有广泛而深远的影响。
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