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论班主任的管理与后进生转化
[摘 要]后进生转化工作始终停留在功利性层面,认为只要后进学生学习成绩提高或遵守纪律了,则意味着转化成功。作为一名班主任，这是管理好班级的关键，本文结合自己多年的教学经验和自己在北师大所学习到的知识，就如何让后进生转化和班主任管理谈谈自己的想法。
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在班级管理中，班主任就好似一只领头羊，如果领头羊，后面的羊群就会走错道路，到处乱窜乱跑，整个班级就没有凝聚力。因此，一个班级管理得好与坏，班主任是决定因素之一。班主任的思想品德国、治学态度、言行举止，都会对学生有潜移默化的作用，甚至有可能影响他们的一生。所以班主任应该思想健康、品德高尚、公正无私、心胸宽阔、诚恳待人、治学严谨，只有这样，才能用自己的模范行为感染和带动学生。多年的班主任工作实践与探索，使我体会到，作为班主任，如果抓好班级的话，还须在“心”字上多下功夫。首先在感情上要有爱心。

常言道：“要想受人爱，必须先爱人。”人心都是肉长的。班主任在与学生交往中，感情上要充满“爱心”，在感情上多“投资”，不要吝惜，让学生能感受到班主任的“爱”。同时要尽量多表扬、少批评，多鼓励、少偏激，以爱心暖人心。这样让学生在学校如同在家一样，能够安安心心地学习。班主任就像他们的父母，使他们感受到爱心如父母一样亲爱。在日常生活中应多关心，因为在学习生活，学生难免发生一些诸如感冒之类的小问题。但是，作为班主任，也要将学生的这些小事挂在心头，当好学生的“保姆”。学生有病，可送上开水、感冒药，甚至送他们到医院看病。学生有难，伸出援助之手，想尽一切办法解决学生的困难。课后多和学生接触，深入学生，了解学生的学习情况、生活情况，发现问题及时予以解决，让学生感受到班主任的关心与班集体的温暖。

一、做学生的贴心人，使学生情暖心底

在做思想工作时要有耐心。做学生思想工作非一朝一夕之功，不是一两句话就可万事大吉，好些工作非要做深入细致的思想工作不可。特别是对那些“后进生”的思想工作，更非耐心不可。要知道，冰冻三尺非一日之寒。“后进生”之所以“后进”，也绝非旦夕所致。因此，要想“润物细无声”，功夫全在于“耐心”。有一些“老油条”，一副死猪不怕开水烫的样子，更需要班主任耐得住性子，克服厌烦情绪，动之以情，晓之以理，导之以行，持之以恒，发扬愚公移山精神，一定要把学生思想上的“疙瘩”铲平，而不是听之任之，随其自由发展。只有耐心地做好学生的思想工作，才能使学生心平气和，心齐气顺，心悦诚服，心往一处想，劲往一处使，师生一道努力搞好班级工作。

二、与人相处要有诚心

俗话说：“精诚所至，金石为开。”班主任与学生效必须以诚待人，以礼待人，千万不要作为“班主任”而显得高高在上，整天板着一副脸，不给学生开笑脸，装作严肃状。或用冷漠的面孔和刻薄的语言对待学生，更不能用“武力”威吓学生。那样只会让学生望而生畏。敬而远之，进而“退避三舍”、“如鼠见猫”，躲避都来不及，造成班主任与学生的关系成为“油水”关系，班级管理工作大大受阻。作为班主任，要虚怀若谷，乐间听取学生的意见和建议，虚心“纳谏”,诚心待人,这样师生才能打成一片,师生关系变成“鱼水”关系。在待人方面，作为班主不能“偏心”，要公平对待全体学生。尤其是差生，更加应该热心帮助他们，关心他们，引导他们。总之，对待后进生转化工作 ，要了解特征，对症下药。

三、善于观察、分析后进生的心理状态

一般来说，后进生有压抑、消沉的心理，有少数后进生则存在一种自发的反向力量，即逆反心理，总是求无拘无束的外界条件，以适应其心理的随意性，因此，对后进生的转化，班主任要善于观察、分析后进生的心理状态，掌握他们心理上的特殊矛盾，采取正确的方法，进行有效的引导教育。要用上面谈的“五心”去感化他们，使他们感受到积极而深厚的情绪体验，促使他们把老师当作可以信赖的知心人。这样，他们才会克服消极情感，增强积极的道德情感，从而能够正确对待和热情帮助后进生，使他们感受到集体的温暖，消除与同学、与集体对立的情绪，增强对他人的信任感。当他们在集体中享有一定位置时，他们就会体验到自身的价值和尊严，就会积极主动地参加集体活动。

四、坚持多渠道的正面教育

对后进生转化要坚持多渠道的正面教育，循循善诱，耐心帮助。还要讲求教育艺术，处理好爱与严的关系问题，做到爱中有严、严中有爱在。批评和表扬都要讲究艺术性；批评要合理，批评与教育相结合；批评要及时，批评要和风细雨，批评要先分析考虑错误的原因，一般不要当众批评。批评中应带有鼓励。表扬的心理艺术要以精神奖励为主。表扬要在良好的气氛中进行，要恰如其分，要及时，方式要变化，应重视道德呼品质的表扬。既尊重他们，又严格要求他们。班主任要善于寻找突破口，注意发现后进生内心深处的闪光点，改变他们心理状态。发挥他们在某一方面的特长，重新唤起他们的自尊心和自豪感，打开一条通向学生心灵的道路，使之产生改错的内部动力，还要关于激励后进生奋发向上的情感，引导他们学习先进榜样，激励他们进步的自觉性。把激励进步和循循善诱两者结合起来。这样才能收到帮助后进生树立道德信念、启发学生自觉要求进步的效果。除了以上所谈的方法外，还要充分发挥班集体及家庭、社会的教育力量。

转化后生不能只停在班主任的苦口婆心劝说上。班主任要善于把教育者的意图转化为学生集体的意志和要求。通过发动学生讨论、说理和进行适当的表扬、批评、实践等，使他们明白不良舆论、不良规范的思想行为根源及其危害，并形成正确的集体舆论和行为规范。还应与家庭、社会教育相结合。有些后进生的成绩低、纪律差，甚至他做的事怕家人知道，可通过与其父母沟通，共同教育，齐心协力，耐心引导他们向正确方向发展。所以多和学生家长联系，互相交流各方面信息，共同探讨教育，齐心协力，耐心引导他们向正确方向发展。所以多和学生家长联系，互相交流各方面信息，共同探讨教育学生的方法，学校、家庭、社会教育一体化，是转化后进生的有效途径，可使他们重新焕发求知的欲望，逐步树立自尊、自爱、自信、自强的道德观念，这样才更有利于后进生的转化。

五、让学生体验成功的喜悦
人各有所长，又各有所短。因此，要让他们学会采他人之长，补己之短；只有这样才能充分发挥自己的优势，取得更大成绩。此外，要教育他们重视自己点点滴滴的进步，点点滴滴的进步积累起来便是一个飞跃，这样的积累不仅能消除他们的自卑心理，增强他们的克服困难的信心和决心，而且更能帮助他们树立起更大成绩取得更大成绩的进取心。再则我们要考虑到他们的生理、思想尚未成熟等条件，无论做什么事情都不能超之过急，而是要求他们量力而行，切忌好高骛远，以免挫伤他们的积极性。

总之，班主任一定要怀着强烈的责任感和深厚的感情，在后进生的身上倾注自己的心血。转化后进生不是蹴两就的事情，而是一项长期艰巨的工作。在教育和转化工作中，既要有教育艺术，更要有耐心，但愿站在三尺讲台的教育者，都采用以上做法，辛勤耕耘，相信这样做一定会获得丰收的成果。
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