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论陶渊明的思想 

[摘 要] ：

陶渊明：字元亮，名潜，字渊明，魏晋南北朝时期最有成就的诗人，中国文学史上伟大的诗人之一。他不愿与黑暗势力同流合污，不与统治者为伍，“当然，更不为五斗米折腰”。这是他的高尚品格，更是他美好的人生。他始终保持高尚的节操，对中国的知识分子影响十分深远。他后半生在田园中度过，因此，创作了不少的田园诗，开辟了田园诗的新境界。也为后代留下了许多著名的作品。
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陶渊明：字元亮，名潜，字渊明，魏晋南北朝时期最有成就的诗人，中国文学史上伟大的诗人之一。

陶渊明，在我中学就开始接触到他的作品了，他的一篇《桃花源记》整个的征服了我，我开始喜欢这个一生两袖清风、悠然自得的“五柳先生”了。对于他我有太多的想说的话，简直是犹如滔滔江水流不尽！他在中国历史书卷中留下了最为美好的一页。青年时的他怀有建功立业的雄心壮志，希望能“大济苍生”。但最后他却无力改革时弊，更不愿与黑暗势力同流合污，不与统治者为伍，“当然，更不为五斗米折腰”。这是他的高尚品格，更是他美好的人生。他始终保持高尚的节操，对中国的知识分子影响十分深远。他后半生在田园中度过，因此，创作了不少的田园诗，开辟了田园诗的新境界。也为后代留下了许多著名的作品。

环顾历史，在我看来，历史就犹如一辆没有目的地，载着前人的遗憾与辉煌、后人的.希望与传承的.永不后退的.飞驰奔跑的火车。古往今来，在这火车上的乘客，有的人却想对他们所处的腐败社会凭着自己微薄的力量去力挽狂澜，可惜他们却得到的是悲壮的人生；有的人面对这样的社会他们选择了悄然隐退，而他们得到的是寂寞的人生。无论他们选择的是什么，他们的这些做法无疑不是推动着历史的火车向前的能源与燃料。也正因为有了他们也给整历史增添了不少色彩。面对历史他们有太多的无奈与苦楚，太多的孤寂与淡然。虽然他们的作为是渺小的，不起眼的，可是却我们后人留下了无穷的底蕴和向前的力量。

在这悄然隐退的人群中，陶渊明他一身清风傲骨，他和我们一般人都是一样，有自己矛盾和冲突。在田园风光，桃花源中，我还记得有这样两句----“阡陌交通，鸡犬相闻”“黄发垂髫，并怡然自乐”。它们是很美，很令人向往的生活环境。曾经的我就如此幻想过这样的生活，可是我知道那并不现实。在这说到陶渊明，就不得不谈谈他的思想。

说道陶渊明的思想，我想要从以下几个方面谈起：

第一：凡尘俗事，只会让人伤心。只有离开了世俗，才可以实现自己的人生价值，寻找自我人生。

陶潜在“出世”与“入世”这两者之间的选择是一种正确的选择。在世俗中，人活得很尴尬，生命很压抑，而生命是不应该在压抑中存在的。生命应该找到它的本质，回到它自己的本来面目。世间万事万物归于自然，不必有意识去追求生命以外的东西，跟自然浑然一体，这才是生命的实质。田园是生命之源，是人生的依托。因此，陶潜田园独特意境的决定性因素就是人与自然要统一和谐。

从“官场”到“隐居”，陶潜的生活和价值取向发生了根本性的转变。他在田园里达到了人与自然的泯和，找到了人性的本质，找回了人生的快乐。这是一种豁达的精神，而且，这种豁达，在官场中的陶潜是绝对没有的。当然，那不是真正的陶潜，在田园中生活.自乐，这才是真正的陶潜。

在这尘世间再也没有什么东西可以真正的烦恼陶潜内心的宁静了。

“问君何能尔，心远地自偏。”

再也没有了凡尘俗事的纷扰；再也没有了官场的黑暗；再也没有了“出世”与“入世”的选择；当然也就没有了伤心与痛苦，无赖的选择。这就是陶潜的自我人生，他受困的心灵找到了避风的港湾，飘荡的灵魂找到了自己的归宿，找到了真我。这样，他政治上的失意自然变得很淡很淡了。

第二：活着是为了实现自己的人生理想，这是智者的选择，当然，也是最为明智的选择。

陶潜的思想，无人可及。作为人，常常会有这样的感叹：“茫茫大块，悠悠高冥，是生万物，何幸也吾得生为人。”究竟是幸或不幸。有人感谢生命，爱恨情仇，酸甜苦辣，纠缠在一起，归结为“体验”；也有的人让生命从高处飘然而落，给生命画上一个圆满的句号；还有的人，他们静静的走开了，去寻找自己的新天地……陶潜他静静的走开了，离开了险恶的官场，黑暗的官场，来到了田园这个“桃花源”。从头到尾，我都认为这是一个最为明智的选择。再怎么复杂的选择也不可以为了仕途而丢掉自己的节操与高尚的品格。至真至诚，至善至美。方显自身本色。“忍一时风平浪静，退一步海阔天空”。既然入世无法实现自身的与社会的升华，那么，与其两者都已经归于泯灭，何不选择离开，离开这是非之地，让生命另放光彩？今是昨非？是归隐而去的潇洒，走向一个更为广阔的世界，在天地之间，追寻生命的本质，追寻一个真正的“自我”。

人是什么？这是一个难以回答的问题，“羁鸟念旧林，池鱼思故渊”他回到了自然之间，开始了“采菊东篱下，悠然见南山”的田园生活。因为它是诗人，更是凡人。当有人脚踏青石板路，留恋路边的花草时，他却用淡淡的笔调写下了“嗳嗳远人村，依依墟里烟，狗吠深巷中，鸡鸣桑树颠”的宏伟诗篇，不精美，却很质朴，也最为理所当然，因此，人是什么？这也是一个很好回答的问题，人就是要活得自在，活得开心，活得更有声有色。

智者的选择，在迷茫中，这是一种精神，更是一种荣辱观。所以，陶潜不是逃避社会的斗争，而是在社会竞争中找不到他的切实意义，所以，他的《归园田居》不是放弃了自己的社会理想，而是在追求另一种社会的理想。另一种真正属于他自己的社会理想。与其在官场中作废，官官相护，还不如换一种生活方式生存下去，从另一种生活方式生存下去。这是智者的选择，当然，也是最为明智的选择。

第三：反复思量，却不知如何是好？如此的复杂！

中国古代的人都是追求“达”的，正所谓：“穷则独善其身，达则兼善天下”。正因为如此，中国古代才会有科举制度的产生与流传，人们才会为了仕途与前程参加科举，说道底，就为了一个“达”字而已。但是，事与愿违，陶渊明他“达”不了，他可以“不为五斗米折腰”，所以只好退隐江湖，“独善其身”。在田园中的生活，陶潜的心境却不“独”，他的心境是及其复杂的，他是一个有理想，有追求的人，他愿意为了江山社稷献上自己的微薄之力，为了国家，“舍小家，为大家”。正所谓：“进德修业，将以及时；如此社稷，孰不愿之”。可是，事实往往事与愿违。当他壮志不得伸展而转托田园之后，虽然他努力使自己满足于田园生活的乐趣，有时候还企图以醉酒忘世；或者用道家学说顺其自然的态度对待人生，但这些都不能完全消除他壮志未遂的苦闷。他是一个很有刚性的人，一个很有血性的人。在贵族专制的时代，陶潜依然保有傲岸的人生态度，伸张独立的人格。因此，正如一句话所说：“非淡泊无以明智，非宁静无以致远”。这就是陶潜的人生态度。

尽管陶潜“仕”理想最终没有实现，但是它并不代表是一个放弃社会理想的人。《桃花源记》是其美好的象征。也几乎是中国唯一一部更加接近西方乌托邦社会理想的作品。因此，陶潜在中国历史上很出名。得到了许多文人墨客的赞许以及羡慕的眼光。所以说，陶潜的一生没有白活，而是离开了官场，活得更有意义，人生却更为精彩。

因此，反复思量，却不知如何是好？虽然复杂，却另有一番心境。这就是陶渊明非比寻常的地方。因此，陶潜最后没有成为政治家，而成了一位躬耕于田园的诗人。

第四：思想何其简单，人生何其短暂，珍惜岁月，才会成就辉煌。

陶潜的一生是多灾多难的。官场的腐败，让他失望了。因此，他辞掉了当官，而是选择了退隐山林，这是一种人生的选择。也许，在许多人眼中他的选择是错误的，可是，正因在别人眼中这错误的选择却成就了他伟大的一生。人生短短数十年，却建立了许许多多的丰功伟绩，为后人留下了数不胜数的优秀作品，仿佛让我们看到了当时的陶潜是多么的努力。是多么的令人钦佩。

简单的思想，可以让自己少一些烦恼，多一分钟去投入到工作。创造人生的美好价值。当然，陶潜也真正的做到了这一点。珍惜自己的岁月，为自己创造属于自己的人生辉煌。

第五：没有什么思想，只要创造人生的价值，才会成为一种思想，一种独具特色的人生思想。

陶潜的社会观和人生观都以“自然”为核心。声名.利禄.富贵对他来说，都是身外的东西。他们无法实现自我对生命的超越，生命的价值和目的应该在于生命本身。既然如此，就必须展露自己生命的真性，在田园里，生命之“真”才是存在的根本，存在的真意义。

总之，陶潜的田园生活，创造了无限的人生价值，形成了一种特有田园思想。他的悄然隐退、悠然自得给他求得了一个“真我”的人生，因此，才铸就了他伟大的一生，才成就了他诗人的梦，当然，最后才成为了中国文学史上伟大的诗人之一。
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