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面向生活——当前文艺创作中一个值得注意的问题

生活，永远是最真实的舞台，在生活中所发生的一切，不需要事先来安排，不需要无病呻吟，不需要矫揉造作，事件就是那么的真实的发生了。生活，永远在矛盾之中不断的变幻，给人们以新的启迪。

纵观中国当代文学发展历程，它是以新中国成立以来的社会现实生活为土壤的，与时代紧密相连。它一方面继承、发扬了我国民族文学的优秀传统，另一方面又借鉴、吸取了世界文学潮流中的丰富营养，在中外文学的交融中，以现实主义为主流，沿着社会主义方向进一步走向民族化、大众化，走向更高、更完善的艺术境界。当代文学有以下三个方面的重要特色：

1、 文学与时代的紧密联系

中国当代文学是承传着“五四”新文学运动的血脉，在解放区文艺的沃土中孕育，在天安门开国的礼炮声中诞生的，是在社会主义制度的历史条件下，以马克思列宁主义、毛泽东文艺思想为指导的、以无产阶级思想为核心的社会主义文学，具有鲜明的社会主义性质。

这一社会主义性质，决定了中国当代文学的总体方向，即社会主义方向。但这个总方向的提法在四十多年的时间里发生过一些变化。1949年7月，第一次文代会决议把毛泽东的文艺为人民首先是为工农兵服务的方向，作为新文艺的基本方针，从而确立了社会主义时期新文艺的基本路线和方向。然而，中国当代文学无论经过什么样的历史波折，无论文艺方向的提法有什么不同，也无论党对文艺方针怎样调整，其社会主义总方向的实质始终是鲜明的。

2、由一元到多元的文学格局
中国当代文学向前发展，由一元走向多元格局。除了创作实践、理论探讨领域，当代文学思潮多元化体现的更为鲜明。从农民工文学思潮到人道主义思潮、现实主义思潮：现代主义思潮、文化寻根思潮和新写实等，思想解放运动不断深入，文学逐渐摆脱“工具论”的束缚，获得相对独立的地位，从而引起当代文学观念、文学价值的嬗变，借鉴、探索迭起，风格、流派争妍，文坛空前的活跃，呈现多元、开放的格局。值得注意的是，浓郁的政治色彩一直是当代文学思潮的主要风貌，现实主义是当代文学思潮的主潮。中国当代文学就是在文学思潮中由单一到多元，由封闭到开放的发展态势和过程中发展成熟，而且，可以预见，今后它也会沿着多元、开放的趋势更加壮大。

在《文学改良刍议》中，胡适一针见血地指出：“以今世历史进化的眼光观之，则白话文学为中国文学之正宗，又为将来文学必用之利器，可断言也。”“历史进化的眼光”所体现的正是这一种文学的进化观念。它否定凝固不变的文学和文学观，认为文学和世界上其他事物一样，也时时处于发展、变化之中。

诚然，在现今这样的社会，科学技术飞速发展，生活节奏不断的加快，人们的审美情趣、对于文学、艺术的要求也在不断的提高，在中国新文学的草创期，围绕着文学究竟是什么的问题，形成了人生派和艺术派两大派别。其中的人生派答曰：“文学的任务是在描写生活”，可见无论是文学还是艺术都必须是贴近生活、面向生活的，以马列主义思想作为指导就是说文学艺术属于人民，应该“服务于千千万万的劳动人民”。

就自己的所见所闻对现今的文艺创作中的一些特色谈一点自己的看法：

1、 影视作品中生活化的原型

老百姓日常的娱乐形式在现今还是比较多的，但是总体上来说还是离不开电影和电视，这就使得一大批的作家乃至演员、导演大量的涌现，作家研究剧本，导演想尽一切办法拍片子，但是作家和导演的付出、努力，观众是不是买帐，就不得而知了。但是导演、演员都是经过专业训练、专业培训的，他们必须要有作品推出来，这作品就必须迎合大众的口味，迎合现实社会的需求，就必须以写实为主，因为随着人们生活节奏的不断加快，工作压力的日趋严重，人们已经没有闲情逸致看一些缠缠绵绵、无病呻吟的肥皂剧了，写实，那么只有写实。

不论是文学还是其他艺术作品的创作过程，一般来说，都是一种个人化的创造性劳动。很难想象毕加索与凡高的美术作品，贝多芬与莫扎特的经典音乐作品，以及列夫.托尔斯泰的长篇巨著，能够依照集体合作的形式创作出来。但是影视文学的创作似乎是一个例外，影视艺术其实是一种集体合作的艺术形式，影视作品的最终完成，是整个摄制组通力合作的结果。正因为影视作品有着这样的创作规律和特征，因此，在现实生活中影视作品的创作、完结要迎合现实生活生活中的大众“口味”。

青春偶像剧：青春偶像剧塑造青春偶像。青春偶像剧中往往都是男主角英俊潇洒，个性鲜明，忠于爱情，女主角单纯漂亮，可爱乐观，对爱情的追求始终不渝。因此，他们很容易成为青少年心目中的偶像和某种精神的象征。这一点是大家所公认的，作为偶像剧，剧中的很多主人公已经成为不少年轻人心目中的偶像，如《蓝色生死恋》中的宋慧乔、宋承宪、元彬。《妙手情天》中的安在旭、金喜善、秋尚美。《天涯海角》中的柳时元、金浩真等。

历史剧：虽然是历史剧，但是也要溶入现实主义的内容，例如前段时间热播的电视连续剧《还珠格格》的第三部《天上人间》中就用大量的篇幅描述了类似“非典”，以及男主人公“吸毒”的内容，这就很容易使人联想到现实生活中的这些现象，并且都是人们所熟知的东西，那么观众看了以后更加的有现实感，现代感，虽为历史题材的言情剧，但是溶入了生活化的元素，就更加吸引观众的眼球了。

再如前段时间全国各个电视台都热播的电视连续剧《武林外传》,其实故事情节并不复杂，人物也不是很多，但是因为该片十分有特色，主要人物所操的口音都是自己的家乡话，而且里面的人物是一人一个腔调，因而整个剧情显得非常的幽默、诙谐，常常让人忍俊不禁，虽然是古装戏但是语言浅显，所以一播而红。

2、 小说创作中生活化的语言

小说从某种程度上来说应该是在文学作品中比较畅销的一种文学形式，小说是以刻画人物为中心，通过完整的故事情节和具体的环境描写来反映社会生活的一种文学体裁。小说有三个要素：人物、故事情节、环境（自然环境和社会环境）。小说反映社会生活的主要手段是塑造人物形象。小说中的人物，我们称为典型人物；这个人物是作者根据现实生活创作出来的，他不同于真人真事，"杂取种种，合成一个"，通过这样典型的人物形象反映生活，更集中、更有普遍的代表性。小说塑造人物的手段可以是概括介绍，可以是具体的描写，可以写人物的外貌，也可以刻画人物的心理活动；既可以人物的行动对话，也可以适当插入作者的议论；既可以正面起笔，也可以侧面烘托。小说主要是通过故事情节来展现人物性格、表现中心的。故事来源于生活，但它通过整理、提炼和安排，就比现时生活中发生的真事更集中，更完整，更具有代表性。小说的环境描写和人物的塑造与中心思想有极其重要的关系。在环境描写中，社会环境是重点，它揭示了种种复杂的社会关系，如人物的身份、地位、成长的历史背景等等。自然环境包括人物活动的地点、时间、季节、气候以及景物等等。自然环境认识生活，熟悉人物 创作需要生活，对生活不熟悉，不理解，就无法反映和表现生活。                    社会生活是文学艺术的源泉，人是社会诸关系的总和，只有熟悉、理解社会生活，才能熟悉、理解各类人物。不熟悉、不理解各类人物，就无法进行以塑造人物形象为中心的小说写作。茅盾在谈他怎样开 始小说创作时说：“我是真实地去生活、经验了动乱中国的最复杂的人生的一幕，终于得了幻灭的悲哀，人生的矛盾，在消沉的心情下，孤寂的生活中，而尚受生活执着的支配，想要 以我的生命力的余烬从别方面在这迷乱灰色的人生内发一星微光，于是我开始创作了。我不是为的要做小说，然后去经验人生。”他还说；“好管闲事是我们做小说的人最要紧的事，你 要去听，要去问。”因此，一个小说作者应像阿·托尔斯泰说的那样：“他溶化在生活洪流之中，溶化在集体之中；他是一个参加者。”描写对表达人物的心情、渲染气氛都有不少的作用。
真实的情况就是小说必须来源于生活，如果一个作家所创作的小说题材、内容离现实生活太过遥远，那么一定不会引起读者的共鸣，所以小说从作家构思的第一天开始就是面向生活的，主人公的塑造也有着特定的身份、地位或者是特殊的经历，在现实生活中的典型人物、先进人物就常常是作家笔下的“常客”，例如南京的一位平民英雄“周光裕”，一位普通的下岗工人，在面队歹徒的穷凶极恶时选择了挺身而出，却永远的倒下了……之后的一系列的文学作品的出现都是有着英雄的原型，再加上作家的笔墨渲染，其英雄形象就更加的深入人心了，那么这样的作品就是成功的。

小说中的语言都是浅显的、贴近生活的，台湾著名的言情小说作家琼瑶在她书中的后续中写道“我的小说就是小小的说一个故事，如果能带给读者小小的感动，我就已经很欣慰了”，虽然琼瑶的作品有着一定的局限性，比方说题材狭窄，构思模式化，甚至有时候情节有悖常理，但是其语言的细腻写实还是为她赢得了众多的华人读者。

综上所述，现在的文艺创作是万万不能离开现实生活的，如果和现实生活脱节，那么也一定会和读者脱节，那么这样的文艺创作就是徒劳的，不成功的。面向生活，向生活学习，在文艺创作的过程当中从生活的实际出发，那么不管是什么类型的作品，都会有很大的收获。
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