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《三国演义》读后感之曹操忠奸论

近期再次读了《三国演义》，又有了不一样的感受：从讨董卓，平黄巾，战袁绍，克孙权，运筹帷幄，决胜千里。到曹操改革恶政，抑制豪强，发展生产，开荒屯田，推行法治，提倡节俭。使汉末遭受大破坏的社会得到稳定、恢复和发展。这些无不显示了曹操的文韬武略历史上没有哪一个奸臣能做到这些。但是，就是这样一位忠臣，由于《三国演义》和旧戏的影响，却背负了千余年“奸臣”的罪名。本文将从曹操一生的经历中，去探讨曹操“忠”与“奸”的问题。曹操，可以说是文武双全，既有克敌制胜之功，又有定国富民之术 ，《三国志》称其为“非常之人，超世之杰”。可以说，是名副其实的。下面就将自己对曹操是忠还是奸的一些感受总结如下：

一、显赫的家世

曹操出生在一个很显赫的家族，其曾祖父名叫曹节，字元伟，道德品质高尚，很受时人尊敬。这为曹氏家族赢得了较好的声誉。有一次，邻居家丢了一头猪，巧合的是，这头猪与曹节家的猪长得很相似，这家人便把曹节家的猪当作自己家丢的猪领走了，而曹节却不与其争辩，任凭这家人把猪带走。后来，这家人的猪又自己跑回来了，这时他们才知道自己错要了曹节家的猪，这家人非常惭愧，于是便把领错的猪给曹节家退了回来，并表示了歉意。曹节微笑着接受了本来就属于自己的猪。这件事说明了曹节这个人的为人，他的这种德行深受乡亲们称赞，大家给了他很高的评价。祖父曹腾身为宦官，虽然在皇宫中人们评价甚高，而且也深得太子和皇帝的器重与袒护，本人又很勤勉，权力也很大。所以，在当时来说，曹操的家世是很显赫的。

二、童年初显过人智谋

还是在童年的时候，曹操就显得机警伶俐，聪明过人，善于权变，任侠放荡，悠游自在。而且不务正业，所以，并没有多少人注意他。但是，他的叔叔却对他的这种行为却非常不满，多次告诉曹操的父亲要他限制曹操的行为。曹操对叔叔的这种做法十分生气，决心给叔叔一个恶作剧，以消除叔叔在父亲面前对自己的影响。曹操还非常勇敢，十岁时，在谯水洗浴，遇到了一条蛟龙，曹操奋力搏击，迫使蛟龙潜入水中逃走，之后曹操继续洗浴，直到洗浴完毕轻松回家。曹操并未把这件事告诉别人，后来有人看见蛟龙后吓得迅速奔跑，曹操却笑着称蛟龙为蛇，说：“我曾经被大蛇攻击还不害怕，你就被蛇吓成这样！”大家连忙追问他，才知道他还有这样的经历，都为曹操的举动感到惊奇。童年的曹操虽然任侠放荡，无所顾忌，但是，在这些独具慧眼者的心目中，曹操是一个非常了不起的人，这些人的评价，代表了曹操性格与思想中一个很重要的因素，那就是独立特行的个性、狂放不羁的思想和无所畏惧的精神，这些因素为曹操日后的成功打下了良好的基础。

三、勇武辉煌的一生

20岁的时候，曹操被举为孝廉，任命为郎官，任职洛阳北部尉，开始步入仕途。按照汉朝当时的规定，每郡20万人中才推举1人为孝廉，所以人们以举孝廉为荣。因此，曹操能够被举为孝廉，也说明了公众对曹操的评价与认可。尉官主管地方治安。曹操初入仕途便显示出了与众不同的能力。为了维护社会治安，曹操在四面城门边各悬挂上了10余枚自造的五色棒，有谁违反了规定，不管身份，不论贵贱，一律棒杀！这个规定制定出来的几个月后，汉灵帝身边的红人小黄门蹇硕的叔父夜行犯禁，蹇硕当时与曹操一样都是汉灵帝西园八校尉之一，但尽管这样，曹操依然毫不留情，立即棒杀，之后再也没有人敢以身试法了。曹操以强硬的手腕、严明的法纪，维护了社会的稳定，也赢得了很好的社会声誉。

23岁时，曹操被任命为顿丘令，后征拜议郎。议郎是主管言论的官员，曹操被任命为议郎后，给灵帝提出了大量的意见，如大将军窦武、太傅陈蕃谋诛宦官，反为宦官所害，曹操就上书灵帝陈说窦武等人正直无私却被陷害，朝廷内部充斥着奸邪小人，好人反而没有出路。言辞诚恳，切中要害，但是，灵帝却视而不见。之后朝政日益混乱，各地豪强更加不法，曹操看到如此乱象已不可匡正，所以也就不再给灵帝进谏忠言。

汉灵帝中平元年（公元184年），黄巾起义爆发，曹操被拜为骑都尉，率领部队讨伐颍川黄巾义军，因为有功而被封为济南相。针对本地官员阿附权贵、贪赃枉法的混乱现象，曹操果断处置，坚决绳之以法，结果政教大行，全郡清平，没有人再敢目无纲纪。曹操不但肃清了政治，而且，针对过于迷信鬼神、大建祠庙的现象，曹操也采取有力措施，彻底予以杜绝。当年，城阳景王刘章因为有功于朝廷，当地官员为其建立了祠堂祭祀，结果，青州等各郡却转相仿效，纷纷为各自的祖先建立祠堂，尤其是济南更加严重，达到了六百余座。甚至他们还制作车马、穿上专门制作的服装，聚集大量人马日夜欢乐，奢侈荒淫，而普通百姓的生活却因此而日益艰难，贫穷日甚。在济南任职的历任官员都不敢下令禁止，无法杜绝这种现象。曹操到任后，首先将祭祀祠堂拆除，然后下令禁止官吏和民众参与祭祀。很快，不法官吏要么被免职，要么逃往他郡，奸邪鬼神之事消失得无影无踪。

后来，曹操又被任命为东郡太守，但是，年轻气盛、壮志凌云的曹操看到朝政日非、权臣当道、外戚横行的局面一时难以改变，深知仅凭自己对事业的满腔热情是远远不够的，所以，为了避免给自己和家人带来灾祸，曹操没有赴任，而是称病返回了久别的故乡。

汉灵帝中平六年（公元189年）十二月，曹操三十五岁，在得到陈留孝廉卫兹以家财资助、招募五千兵士后，曹操再一次起兵，举起了平定董卓之乱的大旗。

汉献帝初平元年(公元190年)七月，曹操因击破黑山义军而被任命为东郡太守，之后到次年春，又连续击败多处义军，并在内黄打败匈奴单于的儿子，取得节节胜利。

初平二年（公元191年）曹操对黄巾军展开围剿，历时几个月，曹操大获全胜，黄巾军30万人、百姓百余万人投降曹操。曹操对这支军队进行整编后称“青州军”。也就是这支军队为曹操日后的发展，在军事上奠定了基础。

兴平二年（公元195年）十月，献帝正式封曹操为兖州牧。整编“青州军”、出任兖州牧，是曹操政治生涯中极为重要的一步。至此，曹操军事上有了自己的军队，政治上有了地位，为他统一北方奠定了基础。建安元年（公元196年）二月，因取得一系列胜利，曹操被献帝拜为建德将军。

建安三年（公元198年）三月，曹操击败张绣，此后张绣再也无力与曹操抗衡。

建安四年（公元199年）十二月，曹操于官渡迎击袁绍，在这里，涉及双方的兵力，尤其是曹操的兵力情况。历史学家也有争议，裴松之在为《三国志》作注释时说：曹操当年起兵时有五千兵士，此后胜多败少，破黄巾后收纳降卒30余万人，虽然以后每有伤亡，但官渡之战时不应如此之少，仅有几千人马。袁绍拥有10余万众，营寨绵延十余里，尽管曹操足智多谋，但以几千兵力抗衡10余万人，似乎过于夸张。

建安十三年（公元208年）曹操任丞相，在名义上政治权力仅次于献帝，实际上成了全国的统治者。

建安十三年（公元208年），曹操在这一年的七月率领大军出发南征，八月，刘表死亡，儿子刘琮继位，屯兵襄阳，九月，曹操大军到新野，刘琮投降。

十二月，孙权进攻合肥，曹操从江陵发兵征讨刘备，到巴丘地带，曹操派遣张熹救援合肥，孙权听说张熹大军到来，便撤军回走。于是曹操领军到达赤壁，与刘备大战，但因北军不习水战，曹军将大船首尾相连，孙刘联军放火烧毁曹军战船，曹军大败。

赤壁之战是曹操统一全国所进行的一场重大战役，战争的失败严重阻碍了曹操的全国统一大业，也给曹操留下了终生遗憾，从此以后，曹操及其之后的曹魏政权，再也无力南顾，直到魏晋易代之际，司马氏才先后消灭了蜀汉政权和东吴政权，完成了全国的短暂统一。总之，赤壁之战对曹操来说是一次无可挽回的重大失败，但战役本身却有其重大意义，孙刘联军以少胜多，在战争史上留下了弥足宝贵的经验。战争的直接结果是进一步形成了魏、蜀、吴三国鼎立的局面，在历史上也产生了极其重要的影响。

四、奸雄还是忠臣

《三国演义》是把看作奸臣来描写的；而《三国志》则是把曹操看作室历史上的正面人物来叙述的。《三国志》说他“才武绝人”,是天下大乱时出现的“非常之人”、“超世之杰”。

然而，人们认为曹操是奸雄，好像已是历史的定论。在人们心中，只要跟着刘备的就一定是忠臣，因为刘备是汉室之后。但作为汉室之后的刘备不但不去辅佐汉皇献帝，去攻打真正的乱臣贼子，而是带着关羽、张飞等人到处去争夺地盘，发展自己的私人势力，最后使国家三足鼎立。甚至自立为帝，这对汉献帝、对汉朝来说是忠吗？恰恰是与汉朝没有什么关系的曹操，却站在维护汉朝统治的立场上，讨董卓，平黄巾，战袁绍，克孙权，运筹帷幄，决胜千里。恰恰是曹操改革恶政，抑制豪强，发展生产，开荒屯田，推行法治，提倡节俭。使汉末遭受大破坏的社会得到稳定、恢复和发展。历史上有哪一个奸臣能做到这些啊？一代伟人毛泽东说过：“曹操是个了不起的政治家、军事家，也是过了不起的诗人”。翦伯赞在《应该替曹操恢复名誉——从<赤壁之战>说到曹操 》中说：“在我看来，曹操不仅是三国豪族中第一流的政治家、军事家和诗人，并且是中国封建统治阶级中有数的杰出人物”。  

曹操，可以说是文武双全，既有克敌制胜之功，又有定国富民之术   所以被后世评为“非常之人，超世之杰”。可以说，曹操当之无愧。这样一位中国历史上有数的杰出人物，千百年来却被当作奸臣，这是不公平的。这不仅是曹操的悲哀，也是历史的悲哀。
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