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信息技术与语文课程整合浅谈

[摘要] 随着中长期教育发展规划的颁布实施以及教育信息化的发展，信息技术被越来越多运用在课堂上。笔者结合自己多年教学经验，从语文学科角度，谈了在信息技术与语文课程整合中存在的误区及整合的建议。
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一、引言

随着中长期教育发展规划的颁布实施以及教育信息化的发展，越来越多的学校配置了多媒体设备。随着这些设备的配置及使用，信息技术也越来越多的被教师运用在课堂上。笔者从事语文教学多年，经历了多次教学改革，见证了学校的发展，体验并实施了新课程改革。在以往，学校的设备配备有限，教师仅靠一支粉笔一张嘴教学了很多年。传统的教学模式，学生们不得不多靠死记硬背来学习。随着所在学校教学设施的配备，课堂的教学模式也开始变的多样。从教师的讲，到媒体的辅助，到教师的导，到学生自主的探究。每一种模式都凝结着教师的汗水，都凝结着教师的探索。笔者作为一名初中语文教师，从事语文教学多年，不断摸索语文教学的模式，不断的尝试。在硬件设施可以保证的前提下，笔者不断尝试将信息技术运用在课堂上，使得课堂可以多样化，可以多感官化，使得学生对语文课产生了很大的兴趣。

二、整合中存在的误区

随着各个层次培训的开展，加之计算机的普及，越来越多的学校、越来越多的教师开始在课堂上使用多媒体，利用信息技术开展教学。在利用信息技术开展语文教学的同时，也出现了许多误区。

1、 唯媒体至上

多媒体设备的配置，对于许多教师来讲是个新鲜的事物。作为管理层次的领导也急于将这些设备运用到课堂，从而体现设备的价值。在公开课上要求必须有多媒体课件等等一系列的教学规定。一段时间下来，课堂的模式从满堂灌转化为电灌。对于熟练技术的教师来讲，备课是省劲了，可对于老一点的教师，备课反而变的很吃力。有的教师为了体现多媒体的作用，搜集了大量的音频、视频资料。看起来一堂课特别红火，可实质上到底课堂效率如何，则不敢苟同。曾有位教师这样讲道，他为了能让课堂更丰富，就下载了很多视频，并准备了很多资料。每堂课的内容都很丰富，大多都使用了多媒体。可后来，学生反映这样的效果并不好，要求不再使用多媒体进行教学。笔者与多位教师进行研讨，对该情况进行了分析。一致认为，教学效果不好的原因是因为，教师把媒体放在了教学目标之上，唯媒体至上了。在教学过程中，把主次颠倒了。完成教学目标是主要的，是首要的，而媒体只是辅助手段而已。在这里，这位教师犯了喧宾夺主的错误。从这位教师的亲身经历，我们不难看到，在一线教师中，存在着唯媒体至上的误区。为使用媒体而使用媒体，为展现媒体而教学的错误，是教师们应该认识到的。

2、 唯课件至上

随着课程改革的实施，唯课件至上的误区也变得常见。曾有学校要求教师，每节课必须有课件。在笔者参加培训的研讨课上，众多老师都反映教学中的课件都是贯穿一节课始终的。似乎在教师们看来，课件就应该是一节课的，就应该是贯穿始终的，哪怕是段落大意。殊不知，课件仅仅是用来辅助我们教学的。课件的使用，是因为存在难点，存在不易理解的地方，我们使用课件尽可能帮助学生理解。或者说为了激发学生兴趣。整堂课的课件呈现在大屏幕上，使得学生视觉疲惫，学习的效果反倒差了。更何况，有些内容确实是不适宜用课件来展示的。比如，在语文课堂上，一些生字的学习。对于初中生，在大屏幕上展示生字，学生们可以明白该字的笔画顺序。可如果是小学生，生字的学习，就应该在黑板上将笔画按顺序一笔一笔的写出来。课堂上节节都使用课件，从教学重难点到作业布置都采用课件形式。这样的课件灌的方式，并不能真正提高教学效果。其实，对于很多一线教师，制作课件使用课件的知识相对缺乏。大部分教师仅仅停留在，自己做了几张幻灯片，幻灯片上有段落大意、有中心思想，教师们不再用板书了。也就是说，他们的课件过多的板书从黑板搬到大屏幕上而已。真正的到底课件应该是如何制作的，是什么样一个制作流程，应该注意些什么，在使用时应该注意哪些。这些理论方面以及实践操作方面的知识都太缺乏了。这方面的培训应该在教师中得到加强。

3、 唯技术至上

在课件的制作上，学校不乏一些有技术的教师。有些教师觉得一些课件在技术做的确实不错，于是，就想自己的课件中也融入很多技术。教师在课堂上的课件常是用幻灯片来呈现的。在幻灯片的制作中，有很多的切换效果，还有一些自定义动画。有些教师很喜欢这些，觉得课件也该是这样的花哨的。于是，在课件中使用了很多切换，更是使用了很多声音。有激光打字的声音，有打字机的声音，还有鼓掌的声音。一节课下来，可真是什么声音也有。然而，这样的课对学生掌握知识是有利的吗？笔者认为，答案是否定的。在课件的使用上，过多的体现技术。忽略了课件真正地作用。但是，就是因为要使用课件，使得对于一些培训的本意发生了很大变化。暑假里，笔者参加了市里组织的中小学教师教育技术能力培训。从一开始主讲教师提到教育技术，而在培训的过程中，以及培训的结果，大家都在强调以技术为重了。在学习技术方面知识时，大家学的津津有味。而真正的信息技术与课程整合方面，大家却忽略了，或者说没有那么看重了。这种本末倒置的做法，与我们长时间的唯技术至上的观点有着不可分割的关系。

三、整合的建议

鉴于以上存在的误区，笔者提出以下的建议。

1、理解整合的理念

不是在课堂上利用信息技术就是整合。要明白和理解整合的真正涵义。整合不是简单的混合，是融合，把两者融合在一起，成为不可分割的整体。
在整合过程中，信息技术可以作为不可或缺的一部分参与其中，促进学生的学习；也可以成为教学系统中不可缺少的一元素，成为教师的教学工具，学生的认知工具；也可以参与到教学的各种模式中，成为小组教学的辅助手段，也可以成为自主学习的辅助工具。整合，不是单独的拿来一用，而是将其有机的融为一体。比如，在给学生讲解《面朝大海，春暖花开》一课，笔者借用了一位教师参赛的课件《海子》，在该课件中涵盖了海子的生平，有《面朝大海，春暖花开》的诗词配乐，还有对这篇文章的讲解。作为参赛的课件，该课件涉及内容颇多，但对于笔者来讲，主要的是想利用配乐朗诵，在这里笔者就从课件中汲取了这部分，重新与自己的教学设计整合在一起，制作了新的课件。这样是自己的教学思路与自己的课件融为一个整体，在教学时，非常流畅，也易于掌控。当然，整合，不单纯指课件与教学设计的整合；而是信息技术有机的融合贯穿于教学中。
2、适当选取整合内容

在语文教学过程中，并不是任何教学内容都适合用信息技术整合。在利用信息技术的同时，应当考虑什么样的教学内容可以采用，什么样的教学内容不宜采用。应根据教学的内容进行整合。在语文教学中，古诗词的学习一直是学生学习的重难点。语言的晦涩难懂，意境的纷繁复杂，让生活在现代的学生很难理解作者当时的时代背景。像这样的内容，信息技术就可以起到辅助学生理解作者所处的时代背景以及当时的社会情形，以帮助学生去读懂诗词的内涵。例如，在学习古诗《朝辞白帝城》，其中有“两岸猿声啼不住，轻舟已过万重山”。该诗词写的是长江三峡，可是从诗的内容上看不出来，学生更无法想象那种意境。笔者就在网上搜索了相关的图片以及视频，让学生们看三峡两边的地势，以及一些图片，让学生直观的看到，当年作者是在什么位置，以致于有这样的感想。通过视频及图片的学习，学生们很容易就理解了诗的内容以及诗的深刻含义。

3、以提高教学效果为目的

信息技术与语文课程整合的最终目的是为了提高语文的教学效果，因此，无论采用什么样的形式，以何种方式整合，但最终是为教学服务的，是要达到教学效果最优化的目的的。很多教师在使用课件，在制作课件，然而从他们的课件上却无法读懂为什么要进行这样的设计。举个简单的例子，在听过的很多的课上，课件中都会有一张或多张出现一些会动的小动物或小花草，而这些在教学中又呈现了一个什么样的教学内容或完成了什么样的教学目标呢。还有，有的作者的写作背景以文字内容占满了大屏幕，这样的技术呈现，又体现什么样的教学目的？所以，信息技术的使用，是以更好的完成教学目标为前提的，是为了提高教学效果。

四、结束语

信息技术是把双刃剑，恰当的与课程整合可以提高教学的效果，事半功倍。如果使用不恰当，反而会影响教学的效果。一线教师不仅应该学习信息技术，更应该懂得如何将其与课程整合在一起，从而提高教学的效果。
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