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论苏轼诗词的理趣

[摘   要] 在题目上，苏轼的诗和词都从写景再写物、政治学、人的平常生活等各方面来写，在深层思考中给人以理性的领悟，体现出其他人理趣的特征。在艺术方面上，苏轼的诗和词从平常生活中开拓新的意象，希望新的意象能够遥远，以巧妙的意思融入情节，体现了深厚的艺术水平，大大提高了诗词的审美观；同时还采用人物形象、哲学道理的议论，在精妙的文章之中去思考、去理解哲学道理，体现出人生价值观。苏轼诗词是继承他人的言理中来开拓创新修改出来的，结合自己的悟性自立成派，以后其他人捧他为宋代言理的代言人，在当时他把理性文学带上了新的高峰。
[关键词] 苏轼；诗词；哲理；理趣

1 苏轼的人生。

苏轼在唐宋时期是我国古代诗歌史上的巨星。

苏轼，字子瞻，号东坡居士，四川眉山人。他的人生道路上遇到了许多不愉快的事，确确是这些不愉快的事给他本人带来了文学艺术上新辉煌。经过种种生活的磨难，和与社会各界人士接触，让他了解很多，这使他的文学作品取得了很大的成就，从而成为北宋时期最杰出的文学家之一，而且在美术方面的造诣也很不错，他通过各种努力却成为了我国文化史上少有的全能才子。苏轼作为一个时代伟大的诗人、词人的现有诗、词近3000多首，他的诗词，代表了北宋时期诗词的最高水平，在我国文学史上产生了巨大的影响。

2 苏轼的儒家思想。

苏轼的思想比较复杂，主要是以儒家的思想为主。儒家的理想是仁政爱民和一本书中说提出的自强不息为观点，是他做事积极，大胆的提出自己的想象来改掉以前的老思想；苏轼非常喜爱《庄子》，当他到了晚年时候喜欢上了佛学，受到佛学的影响使在他头脑子里有庄子的清净自由、超出世界万物和佛家的身心皆空、与世无争的思想。这些既矛盾而又统一思想就这样的到了苏轼的身上。在他人生的做事中，有一种执意，儒家的思想非常强烈，而遇到不顺心时，佛老思想就出来了。不过在他的一生，儒家的思想占据心中的主导地位，佛老思想只是他用来解除苦脑的方法。同时与社会各界人士接触时，给予了他积极向上的影响，后来又在最受磨难的时候，虽然他有时出现过非常消极的念头，但是他没有倒下，而是仍然坚持自己思想不把现实政治忘掉，仍然执着于自己文艺创作。

3 苏轼诗词的特点理趣。

苏轼的作品铺好了我们心中精神道路，就是因为这样，我们就可以通过分析苏轼的作品，来了解苏轼，下面我们来看苏轼诗词的特点：理趣。

理趣就是诗中所含之理富于生机与灵气， “理”是宇宙社会人生的哲理。而理趣是理中有情趣味道，能令人产生一种品味不尽的意趣和美感。理趣，不是直言以说教，看了使人一目了然，而是代表着一定的形象，通过形象，把理趣地富于生机和灵气，使人在品位思索中探得真理，获得乐趣。

他是宋代时期最伟大的诗人，知识渊博，思想深邃，非常熟的艺术技巧技能，使他在理趣诗的创作上取得了伟大的成就，他的伟大成就影响着后代诗人。宋代时期美学思想的特点，就是开拓诗的境界，追求诗中内涵，了解诗中的意思，这就是诗的“理趣”。在这个方面取得最大成功者的就是苏轼。他具有自由的思想，反应敏锐，性格很豪放很开朗，而有创新精神，加之他知识渊博，才华出众，在其诗歌创作中，成为了一种艺术追求和审美的理趣色彩。作为一代政治家，他有敏捷的头脑和治世的才能，作为诗人他有诗人的气质。他有报孝国家的热情，一方面却有顺乎自然，一切随态度好象把世事看的很穿，这种能进能出的心情加上他的生活经历，形成了勤于和善于思考的性格特征，从而也使他的作品显示出新艺术内涵。

诗主言情，但不能离理。文人作诗而富于情趣，做诗要从内心出发，这是自然趋势，因为中国古代时期的文人做诗风格，大部分都是抒情扬言自己的理志的。情趣之外复出理趣，就是新的倾向。人们都知道理趣免不了与议论有关，当然它并不等于议论，凡事要讲理。诗中有议论，在有些诗中有明显的体现。但诗人有了议论，却未必有理趣，在老杜诗中大部分是在议论，什么了解天下事啊。畅谈天下事，但是在这首诗后却体现出了理趣，后来，中唐之后，随着禅宗文化的影响日益深入人心，人们的思辨活动便具有了新的特点。而宋代，总的来说，是一个充满论辩性的理性化的时代。这一特点，与宋代的危机性、宋人的衰弱感有着直接的关联，与整个封建时代从宋开始走下坡路有关。这就为宋人题写理趣诗创造了独特的政治空间。而像苏轼这样一代士大夫文人，他们的思辨活动便在作品中体现出理趣来。

4 举例说明。

苏轼的一生屡经宦海浮沉，但他能笑对人生，这与他超然物外的达观修养很有关系，因此，他也常在诗歌中借一般自然现象的描述揭示这种人生处世的道理，如《唐道人言天目山上俯视雷雨》：

一 已外浮名更外身，区区雷电若为神。山头只作婴儿看，无限人间失箸人。

雷电为自然界最能震撼人心的现象之一，加上古人赋予雷电的许多迷信言论，当他出现时就很少有人能不为之所动。“无限人间失箸人”，含蓄而巧妙地讽刺了那些追名逐利者，然而当你置名利，甚至生命于度外，超越雷电之上时，就不会受它威严的干扰了。诗人这种思想和人生观，与他一生中屡遭挫折有关，他饱偿过官场的黑暗、仕途的风险、人情的冷暖，加上佛道思想的影响，渐渐产生了看破尘寰的想法，但他又不愿被消极悲观的情绪主宰自己，务求从中解脱，获得精神上的解放。在他看来，一个人只要没有贪求名利富贵的杂念，就不会陷入斗争的旋涡，也就用不着整日担惊受怕；任他乾坤颠倒，风云变幻，自己都能超然物外，心不跳，色不变。这首诗在一定程度上透露了这种思想，但诗中又没有直说，而是通过眼前雷电形象，抒发心中之情，寄托物外之理。

再如那首《次韵荟宝觉》：

二 芒鞋竹杖布行缠，遮莫千山更万山。从来无脚不解滑，谁信石头行路难。

这里说行路也是说人生之旅，从登山行路顿悟出人生的真谛，即对人生无常、社会险恶的认识，诗人把自己深藏在心底的思想、认识、意见、甚至道理，同情感一起凝固于诗歌的艺术形式中。又如，《饮湖上初晴后雨二首》之一：

三 水光潋滟晴方好，山色空朦雨亦奇。欲把西湖比西子，淡妆浓抹总相宜。

西湖风光，不管在艳阳高照的晴天，还是山色朦胧的雨季，正好像美丽的西施姑娘一样，“淡妆浓抹”，无论怎样打扮都是漂亮的、迷人的。这里抓住了西湖和西施的共同特征：淡妆浓抹总相宜。事实上，岂止是西湖，其它美丽的山川景物，难道不也是这样的吗？又岂止是美的景、美的人，其它一切美好的事物，不也是“淡妆浓抹总相宜”吗？诗人笔下的西湖与西子，实际上是人间一切美好事物的象征。这首诗的理趣即在这里，这是苏轼诗词的一大特色。

我们再来看看那首著名的《琴诗》：

四 若言琴上有琴声，放在匣中何不鸣？若言声在指头上，何不于君指上听？

这首诗以谈琴为喻，说明只有琴与指两者紧密配合，方能弹出妙音，音乐家除了要有琴这一客观条件外，还须具备精湛的琴技这一主观因素，这首诗启迪人们：只有主观和客观条件的有机配合，方能得到良好的效果。琴对古代人来说本是随身常物，但苏轼稍加点染，便在高山流水的情趣中蕴涵着睿智的哲理。

再如他的《纵笔》诗：

五 白头萧散满霜风，小阁藤床寄病容。报道先生春睡美，道人轻打五更钟。

诗人一生道路坎坷不平，到了晚年还被当权者逐到当时最荒凉的地区惠洲，当时诗人虽然已满头白发，又有病缠身，处境非常艰难，照常情，诗的后半首一定会出现伤心落泪悲愤欲绝之类的常景，然而诗人笔锋一转，竟以轻松、幽默的笔调表达了自己“春睡美”的乐趣，“无官一身轻”，乐得清闲，睡得非常甜美，言外之意是说：尽管我被当权者一贬再贬，必欲置之死地而后快，可是结果又能把我怎么样呢？我照样春睡美！这叫反话正说，即从字面看只是病中求闲，睡得很好；实际上是让别人看到自己的存在，作者高超的手法，活化了一位飘逸旷达的诗人自我形象，并蕴涵着对权贵及其所造成的困境的蔑视，读者可从中感受到“不管风吹浪打，胜似闲庭信步”的理趣。

苏轼的理趣诗，许多是结合生活中所见的常景，提出了富有普遍意义的问题，作出了形象的、精辟的回答，启示人们作多方面的思考。如被人们广为推崇的《题西林壁》：

横看成岭侧成峰，远近高低各不同。不识庐山真面目，只缘身在此山中。

5 总结苏轼诗词特点。

这首诗是苏轼在游遍庐山之后对庐山带有总结性的题咏。诗人眺望庐山，看到山岭连绵，峰峦环列，高低嵯峨的景象，横看、侧看、远看、近看，视角不同，看到的情况各不相同。作者于是想到，人们认不清庐山的真面目，就因为身在庐山之中，只看见其中的一个局部，或被某种现象所迷惑。读者可由此推想出：只有远离此山，才能看到整座山的全貌真相。这就寄寓了一个发人深思的哲理：凡是主观片面，各执一端，都不能认识事物的真面目；欲见真相，需要脱出自身的局限，从高处从全面观察；同时也可理解为人生陷落在世俗的事物之中，乍惊乍喜，忽忧忽乐，为生老病死，荣辱贵贱所困，如果上升到无限的时空再反观这一切，不过都是瞬间的变化。这首清新隽永的小诗，就是从纯粹的写景角度出发，也是形象鲜明生动，犹如一幅泼墨山水画；而画中又蕴含如此丰富的人生经验和哲理，景理交融，了无痕迹，达到了很高的境界。

除此以外，《书焦山纶长老辈》、《霜筠亭》等诗，都是富有理趣的佳作。此外，大量富有理趣的佳句，更是令人目不暇接，如：“且并水村几侧过，人间何处不几岩”，“一年好景君须记，最是橙黄桔绿时”，“竹外桃花三两枝，春江水暖鸭先知”，“人似秋鸿来有信，事如春梦了无痕”，“惆怅东栏二株雪，人生看得几清明”，“此生此夜不常好，明月明年何处看”，“回首向来萧瑟处，也无风雨也无晴”……都是极富于理趣而耐人寻味的。

理趣诗是诗歌百花园中的一朵奇葩，理趣诗靠它所射出的深邃的哲理的火焰来征服读者，但这个理又不是直截了当地说出来，而是通过形象表现出来，让读者通过作品的形象去感受、联想然后悟出一些新颖而深邃的哲理，一首新奇的理趣诗，总是形与神的统一，情与景的统一，艺术与哲理的统一，也是深邃的哲理和生动的诗趣的完美统一。苏轼的这些理趣诗，对于促进诗歌风格多样化，丰富和繁荣我国古典诗坛，是起着积极作用的。
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