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锐意出新，妙笔寄理——苏轼的诗
苏轼是中国宋代文学家、书画家。字子瞻，一字和仲，号东坡居士。眉州眉山（今属四川）人。他幼年承受家教，深受其父苏洵的熏陶，既长，“学通经史，属文日数千言”。苏轼在儒学体系的基础上濡染佛老，他把儒、佛、老三家哲学结合起来，各家思想对他几乎都有吸引力。他早年具有儒家辅君治国、经世济民的政治理想，有志改革北宋的萎靡的积习。佛老思想一方面帮助他观察问题比较通达，在一种超然物外的旷达态度背后，仍然坚持着对人生、对美好事物的追求；另一方面，齐生死、等是非的虚无主义又有严重的逃避现实的消极作用。这种人生思想和生活态度，在他的创作中都有明显的反映。苏轼在政治道路上是坎坷的。由于他主张改革但不赞成王安石变法，因而既与变法派发生矛盾，又同维持现状的保守派有所琲牾。再加上苏轼为人表里澄澈，讲究风节操守，这就使他既不见容于元丰，又不得志于元祐，更受摧折于绍圣。然而这正好有利于他加深阅历，扩大视野，使他在文学上获得很大的成功。
苏轼对文艺创作倾注了毕生精力  。他重视文学的社会功能，反对“贵华而贱实”，强调作者要有充实的生活感受。要敢于革新独创。苏轼重视文艺创作技巧的探讨，他用“求物之妙如系风捕影，能使是物了然于心”，进一步“了然于口与手”来解释“辞达” ①，已经触及了文艺创作的特殊规律。苏轼的创作实践体现了他的文艺观。他是有多方面创作才能的大家，在诗、词、散文等方面取得了独到的成就。
苏轼作品的主要成就在于：

一、苏轼今存诗2700多首 ，题材广泛，内容丰富多采 。同情人民、关心生产是苏诗的一个突出内容。
这类诗表现了人民的痛苦，针砭了时弊，情真语挚，朴实无华，对前人很少涉及的社会题材，多所开发，取材广泛，命意新颖。苏轼的写景诗和理趣诗，艺术价值最高，最为脍炙人口。《游金山寺》、《望海楼晚景》、《望湖楼醉书》、《饮湖上初晴后雨》等诗，描绘了长江夜色、江南晴雨、西湖胜景；《登常山绝顶广丽亭》、《百步洪》、《登州海市》等诗，则逼真地描绘了江北的地方风物和名胜。苏轼不但善于观察和捕捉各地景物的不同特点，而且以欣喜爱悦的感情描绘了农村环境的清新朴厚。在岭南所写的农村景物诗，体现出作者同惠州百姓和黎族人民融洽的关系。苏轼善于从日常生活和普通自然小景中悟出新意妙理，发人所未发，写成引人深思的理趣诗。如《题西林壁》、《琴诗》、《泗州僧伽塔》等篇，即景寄意，因物寓理，意在言外，余味不尽。还有些诗常常满涵着爽朗乐观的情趣，体现出不畏逆境、傲视磨难的精神。此外 ，苏轼还写过不少品诗、题画、鉴赏书法的诗歌，如《读孟郊诗》、《书王定国所藏烟江叠嶂图》、《石苍舒醉墨堂》等。
二、苏轼诗的主要艺术特色

苏轼的诗中常有浪漫的想象，到颇近于礼拜。正是这种浪漫主义的想象使苏诗有了唐诗的气象。

苏轼以其天生的健笔、奔放的才情，发展了韩愈以来以文为诗的传统，又矫正了在他之前宋诗流于浅率无味或生硬晦涩的弊病。他善于打通各种文体，以文为诗，以古体写近体，其诗纵横开阖，收放自如，最大限度地发挥了诗歌的自由度。他的诗还精于议论，新奇警策，深刻透辟，触处生春，无不如意，而且其议论往往借助于形象的描绘和生动的叙事，即事明理，叙议结合，收到了引人入胜、发人深思的艺术效果。
1、构思新颖，想象奇幻，比喻新巧。

苏诗很少就题论题地直说、正说，而往往是曲一层说、侧一层说、透过一层说，构思变化莫测，曲折跌宕。诗人具有非凡的想象力，其联想驰骋纵横，出人意外，同时又相当敏捷，富于生活气息。比喻生动活泼，新鲜贴切，而又奇趣横生，层出不穷。
苏轼的想象，大多是有眼前景物所触发。如《有美堂暴雨》一诗中，作者见到倾泻而下的泪雨，忽然想起唐玄宗用清水洒醉酒的李白的脸，以促其清醒的故事。“唤起谪仙泉洒面”②也蕴涵着诗人以李白自比的意思，足见其对自己的评价。有时，苏轼的想象显而易见是其主观心情在景物上投射后的产物。宦游在外，诗人难免要思念家乡。《有金山寺》中作者登高远眺长江，见到江中夜火，竟以为是江神在对他迷恋仕途表示惩诫：“江山如此不归山，江神见怪警我顽。”③从而赶紧发誓：“我谢江神岂的己，有田不归如江水！”④表示自己置办田产后要立即回乡。

苏轼在诗中的大胆想象使某些景物有了人的灵性。“只恐夜深花睡去，故烧高烛照红妆”⑤两句以拟人的手法把作者的怜花之情写得淋漓尽致。诗中的想象的成分极大的拓展了诗歌的意境，丰富了他的表现力，增添了作品的气势，因此成为东坡诗歌的一大特色。

2、长于议论，精于思辨。

长于议论，精于思辨。是苏诗诗歌在艺术上的又一特点。像《题西林壁》、《琴诗》一类极富理趣的作品自不必说，就是一些写景的诗作中，也常包含着作者的议论之辟。如《慈湖夹阻风》一诗中，“人间何处不巉岩”一句，无疑表达了作者对人世间的看法。有时，苏轼的观点是借助形象显示出来的，如《东坡》中，“莫嫌荦确坡头路，自爱铿然曳杖声”⑥两句，实际上写出了作者在坎坷的人生道路上勇往直前的决心与自尊自爱的人生态度。诗人的议论也可以通过某些诙谐的牢骚话表达出来，如“人皆养子望聪明，我被聪明误一生”（《洗二戏作》）这样的诗句就间接写出了作者对朝廷的不满。

3、语言清新流畅，圆熟自然。
苏轼诗思敏锐，笔锋爽利，无论体情绘物，还是叙事说理，都能化隐为显，无幽不达。他才高学富，善于使事用典，信手拈来，灵活妥贴，如水中着盐，浑然无迹，却内含深味。

4、兼备各种体式，尤以七言古体为妙。
苏诗各体兼备，其中形式自由的七言古体和七言歌行，最便于才气横溢的苏轼驰骋笔力，淋漓酣畅，雄浑豪迈，气势奔放，变幻无穷，成就最高。七律流丽圆转，自然洒脱，七绝精美明快，富有情致，皆有佳篇传世。他在《书吴道子画后》一文中说吴画“出新意于法度之中，寄妙理于豪放之外”，这大概也是对自己是个特色的最佳概括。

苏轼在文学史上的影响是广泛而深远的。苏轼在当时的文坛即享有崇高的声誉，奖掖、团结了一批重要作家，如“苏门四学士”、“苏门六君子”等，他们在创作上各有建树，形成了北宋中期强大的文艺阵营，为宋代文学的发展，作出了重要贡献。其次，苏文在实用性、审美性、通俗性诸方面都达到了一定高度，一直被后代文人奉为典范，其政论、史论成为后世科举士子摹拟的范文；其小品文，被明代的竟陵派、公安派视为学习的标本，直到清代的袁枚、郑燮的散文，仍可找出沿袭的线索。苏诗是北宋诗坛的一座丰碑，直接影响了有宋一代的诗歌面貌；金代奉苏诗为楷模，产生了所谓的“苏诗运动”；苏诗还对明代的公安派、清代的宗宋派有重要的启迪。苏词首开豪放词风，使宋词的创作发生了重要转型，并直接为南宋的爱国词派所继承，其影响还一直波及到清代的阳羡词派。另外，苏轼执中持平的品格，飘逸洒脱的襟怀，宠辱不惊的处世姿态，开朗幽默的“坡仙”气质，超然达观的人生态度等，共同构筑成他独具魅力的人格范式，为后人景仰、倾慕，更为深刻地影响着封建士人的精神与心态。

苏轼是欧阳修之后的又一文坛领袖，也是诗文革新运动的集大成者，他的文学创作代表着北宋时期的最高成就，宋诗、宋文、宋词都在他手中达到了高峰，书法、绘画也有极高的造诣。他是在宋型文化滋养下，产生的一位“百科全书式”的天才与全才，在他身上，也典型地体现着宋型文化的精神。
注释：

①《答谢民师书》超越人生的文学  四川教育出版社   1997年   141
②《有美堂暴雨》超越人生的文学  四川教育出版社   1997年   84

③《游金山寺》超越人生的文学  四川教育出版社   1997年   79

④《游金山寺》超越人生的文学  四川教育出版社   1997年   79

⑤《海棠》超越人生的文学  四川教育出版社   1997年   92

⑥《东坡》超越人生的文学  四川教育出版社   1997年   91
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