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论辛弃疾词中体现的爱国主义精神

提到辛弃疾，我对他有一种莫名其妙的敬佩。他在我心中是一位爱国英雄。他的诗词让我震撼。他所写的大部分的词都是在诉说自己的战斗经历和当时人们所关心的收复故国并统一中原的问题。这里面关连着天下的大计。他以激昂悲壮的调子,唱出了时代的哀怨和欢乐,民族的悲愤和希望。从中我知道他是一个有思想的爱国主义文人。

我主要从三方面叙述辛弃疾的爱国主义精神。来表达我对辛弃疾的敬佩。

一、从辛弃疾的生平事迹中我感受到的爱国主义精神

辛弃疾（1140—1207），字幼安，号稼轩。他出生于金人统治的沦陷区济南，生活在民族矛盾十分尖锐的年代。他出生后，山东已在金人的铁蹄下，他从小就立下大志要收复失地。北方爆发了以耿京为首的农民起义。辛弃疾也投身了保家卫国的战斗中。虽然年龄上轻，可是胸怀大志。从活捉叛徒张安国，并收拢义军万余人投归南宋，不难看出他非凡的英勇和杰出的军事才干。
辛弃疾不但机智勇敢，而且文笔出众，他先后写了《美芹十论》和《九议》献给宋孝宗。不仅写出了北方人民对女真统治者的怨恨，以及女真统治集团内部的尖锐矛盾，而且为收复中原等提出一些具体的规划。但是，当时南宋朝廷主和派把持朝政，辛弃疾的抗金建议没有被采纳。后来，辛弃疾历任湖北、江西、湖南、福建、浙东安抚使等职 。任职期间，他的爱国主义主要精神表现在奖励生产，创办学校，训练军队，安定民生。为将来祖国的统一奠定基础。

    他的爱国主义精神使他成为一名出色的军事家、政治家。辛弃疾的爱国主义精神不仅鼓励当时不少有志之士的爱国情感，而且激励鼓舞着后人。还时刻牵动着我的心。使我受到感染。化成一种无穷的力量在心中写道：“努力工作，献身教育”。

二、辛弃疾的词的简析中表现出的爱国主义精神。

辛弃疾一生写了很多词，今存词六百多首。在两宋期间创作的最多。他写的词选材广泛，内容也很丰富。他的主题基调总是那样高昂。给人一种震撼力。同时体现了辛弃疾自心中而来的爱国精神。

由于，他年轻时曾经亲自率兵抗金。所以他的词中不断抒发自己做过一统的爱国主义情感。如：在《鹧鸪天》（有客慨然谈功名中的“燕兵夜足银胡录，汉箭朝飞金仆姑”和在《破阵子》（为陈同甫赋壮语以寄中的“马作的卢飞快，弓如霹雳弦惊”等。在他的词里，还经常出现“西北有神州”、“西北是长安”等句子，强烈地表达了他不能忍受南北分裂的局面和对北方的怀念。
在很多词中，辛弃疾不顾自己的安危，敢于批判现实那些腐朽的行为。用文学为当时先进分子指明方向。增强人们辨别是非能力。如如在《贺新郎》（陈同甫自东阳来过年）中，他讥讽南宋小朝廷是“剩水残山无态度”；在《摸鱼儿》（淳熙己亥）中，他以“斜阳正在断肠处”等词句讽刺南宋小朝廷苟安残喘；在《南歌子》（独坐蔗庵）中，他以“细看斜日隙中尘，始觉人间何处不纷纷”，把南宋小朝廷比作透过一线壁缝所看到的在阳光飞舞的灰尘。
辛弃疾由于在政治上一直不能得志，有时也流露出消极的情绪，来表达自己不能得志的的慷慨和不平。如《鹧鸪天》（有客慨然谈功名）中的“却将万字平戎策，换得东家种树书”，《鹧鸪天》（鹅湖归，病起作）中的“不知筋力衰多少，但觉新来懒上楼”，《水调歌头》中的“短灯檠，长剑铗，欲生苔。雕弓挂壁无用，照影落清杯”等，都表达了当时社会一些有志之士在饱受打击后的精神状态。虽然如此但是辛弃疾面对祖国的大好河山和对生活的热爱，就能立刻激发他的豪情壮志。如在《水龙吟》（过南剑双溪楼）中写道：“举头西北浮云，倚天万里须长剑。人言此地，夜深长见、斗牛光焰。我觉山高、潭空水冷、月明星淡。待燃犀下看，凭阑却怕，风雷怒，鱼龙惨。峡束苍江对起，过危楼、欲飞还敛。元龙老矣，不妨高卧、冰壶凉簟。千古兴亡，百年悲笑，一时登览。问何人又卸、片帆沙岸，系斜阳缆。”词中借用雷焕的宝剑在双溪落水化龙、光射斗牛的传说，表现他要求统一祖国的爱国主义精神！
总的来说，他的词时刻表达了自己那深不可测的爱国主义精神。不论情绪低落还是豪情万丈都不难看出他那掩饰不住的爱国情感。

三、辛词中的爱国主义精神
辛弃疾词的爱国主义精神大致表现在以下三个方面：

1．表现在他的“整顿乾坤”的急切愿望与祖国依然关河破碎、宝刀无所用的冷酷现实的矛盾所引起的愤激中。

辛弃疾写过许多登山临水，友朋聚散的词，每次他登高远望迎送朋友的时候，总会有一种不可压制的悲愤情。这些方面在他的前期代表作《水龙吟·登建康赏心亭》表现得比较突出。例如《水龙吟》“楚天千里清秋” 就是面对天水一碧的壮阔秋色所触起的“江南游子”—这个原本是中原壮士的愤懑情怀的吐露。全词倾诉着山河含恨、吴钩空握；岁月流逝、壮志空怀的忧郁、苦闷。一个爱国志士不愿把自己的消沉闲散的期待之情说出来。所以《水龙吟》表达的情绪比较舒缓。随着岁月的推移、际遇的坎坷，辛弃疾在后期词中悲慨之情愈益显得激越而凌厉了。这可以举他与同道志士、进步思想家陈亮的那些唱和之作为例。    

辛弃疾词中虽不乏在冷峻的现状面前表现为有些低沉，但是从总体来看他写得词基调是对事业的执著追求。从表面看好像是悲叹声声，内涵则是跃动的仍是“白发自怜心似铁”（《定风波》）的满腔热血、一颗赤子之心。他的《破阵子·为陈同甫赋壮词以寄之》可以说典型地表现了这一点，词云：醉里挑灯看剑，梦回吹角连营。八百里分麾下炙，五十弦翻塞外声。沙场秋点兵。 马作的卢飞快，弓如霹雳弦惊。了却君王天下事，赢得生前身后名。可怜白发生！这是一曲理想与现实尖锐冲突的悲壮之歌。词人以中间八句的“梦境”写出自己得理想之境。越写理想的雄伟、热烈，越能体现出借酒浇愁、挑灯看剑（这理应在战场杀敌立功的剑呵）郁郁寡欢的心情，越能表现出“可怜白发生”的悲慨的深重。这一声“可怜”正是对当时现状的有力抨击，也是对自己处境的压抑的悲哀。但这悲哀不是消极的。因为这悲哀具并没由此而弃去了对“红旗清夜，千骑月临关”（《水调歌头》）的理想境界的向往。否则他不会再“醉里挑灯看剑”，更无须“可怜白发生”了。他难道真的不可以去做一个如有的论者所说的“田间快活人”吗？现实是令人悲慨，理想岂能轻弃？这就是爱国词人在“戏为山园苍壁解嘲”的那首《临江仙》中，借山石自喻的“稜层势欲摩空”之“气”。这就是辛弃疾。爱国主义精神永在。

2．辛弃疾词的爱国主义精神还具体表现在对 “明主”的渴望，对历史上为统一事业作出贡献的英雄的崇拜上。

    这主要表现在他的作品怀古的比较多，不是怀古的也要在引用的过程中带出一连串的古人来。我们如果单从他的手法看，就像在“掉书袋”。虽然辛弃疾在某些作品中有一些过于推崇古人，但是大多都是在借古来表达自己对现实的不满。他缅怀上自大禹下至孙权、刘裕这些有志大一统的人物，是因为现实生活中需要这样有雄才大略的明主英才。怀念古人是为了唤起这样的英雄的出现。这里仅想举两首词为例略作阐说。一首是《生查子·题京口郡治尘表亭》，另一首词例是著名的《永遇乐·京口北固亭怀古》。

从手法上说，是辛词善于借典抒情述理以及政论与抒情相融汇的代表之作。 “英雄无觅”，怀古实乃伤今，举出历史上西征北伐的有作为的统治者正是用一面镜子反照坐看大片疆土被分裂而长期苟安的当今小朝廷。词既有借古讽今，又有借古鉴今——“元嘉草草”的历史教训，更有以古喻今、以廉颇明己志。但不管是讽今还是鉴今、喻今，贯联着的核心是求得一个大一统的理想局面。这首词曾被词论家誉为辛词第一佳作，因为它典范地表现了稼轩词的悲慨清壮、雄劲健举的风格。

在辛词中，可以清楚地看到词人所崇敬的古人大抵是“剑指三秦，君王得意，一战东归”（《木兰花慢》）的统一中国的刘邦一类的人物。他赞赏“添爽气，动豪情，奇因六出”协助刘邦成大业的陈平；他佩服和追念叱咤边庭英勇善战的李广；他崇拜扶持蜀汉鞠躬尽瘁的诸葛孔明……辛弃疾正是借这些古时的明君贤臣来寄寓他的爱国主义情怀的。

3．辛词的爱国主义精神又表现在对南宋君臣偷安宴乐的讽喻和揭露中

    “倩何人与问：雷鸣瓦釜，甚黄钟哑？”（《水龙吟》）这是悲慨化为愤火，是对当时主战的正义之声不得振起而议和的声浪起伏不息的愤怒。

至于传颂于人们口中的《摸鱼儿》“更能消几番风雨，匆匆春又归去”一词，它的“君莫舞、君不见、玉环飞燕皆尘土？闲愁最苦。休去倚危栏、斜阳正在，烟柳断肠处”的表现小人当国、国事日败则尤为显然。南宋罗大经《鹤林玉露》就已记载有赵眘父子“见此词，颇不悦”的反响。此外，如《江神子·闻蝉蛙戏作》、《千年调·蔗庵小阁名曰卮言，作此词以嘲之》、《念奴娇》（炙手炎来，掉头冷去，无限长安客）等词均系讽嘲祸国害民的宦海丑类的作品。

综上所述，“料不啼清泪长啼血”（《贺新郎·别茂嘉十二弟》）的稼轩词确是这位爱国词人的满腔热血的结晶。尽管辛氏的爱国与忠君仍难能离析，一如封建时代别的士大夫那样。但这并不妨碍我们从中吸取所宝贵的东西。至于从词的发展史来看，“歌词渐有稼轩风”④的事实，辛词对刘过、刘克庄以至陈人杰、刘辰翁这些南宋中晚期词人的影响，都足以说明他的不朽的功绩。而这影响，或者说构成一个词的流派的核心的东西又正是辛弃疾词的那股“气”，那种矢志不二的爱国之情志。

辛词中所表现出的爱国主义精神影响是深远的，千百年来，激励一代又一代的爱国人士，为国为民而奋斗不息。今天我们重温辛弃疾的词，使辛弃疾词的爱国主义精神表现和影响，跃然纸上。这种文化精神在国家独立富强的我国现代社会，仍然是爱国、爱民、建设国家、振兴中华，构建和谐小康社会主义的精神支柱。由此而来，我们深刻体会到辛弃疾词的深远影响和现实意义。辛弃疾词是一种重要的爱国主义文化遗产，还将发挥更大的作用。这也就是历经千百年来，辛词流传下来，经久不息的原因。
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