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浅谈柳永的词
【摘要】:柳永在中国文学史是一位独特的人物，他和其他文学家比，不仅他的生平仕履情况至今有很多迷团，而且对其人其词历来也褒贬不一，褒者誉之为“学诗当学杜，学词当学柳”，贬者讥之为“无竹浪子,淫词秽曲”。本文就以柳永词的俗和雅两方面来探讨。
【关键词】：柳词   俚俗   雅词  慢词　独特
柳永，原名三变，，字景庄。出身于世代儒学官宦之家。作为一介书生，走科举之路、入仕途，应该是那时候少年的唯一选择。只可惜他屡试屡遭失败。是因为柳永没有聪明才智和学实吗？不是。只是他的才智被统治者视为歪才。这当然是当时的统治者所不容的，据说仁宗就曾因嫌他“浮艳虚华”而不取他当进士。柳永在科举考试失败后，遂以偏激的态度鄙视功名利禄，走上了通俗文学的创作道路专心写词，而且成为历史上第一个专业写词人。评说柳永，不管你怎样看待，也得承认他是中国文学史上首屈一指的风流才子。
柳永不仅是个风流才子，还是个屡试不中的补习生，常喝常醉的酒鬼，出没秦楼楚馆的浪子，仕途坎坷，由于仕途坎坷、生活潦倒，他由追求功名转而厌倦官场，耽溺于旖旎繁华的都市生活。后改名为永，字耆卿，世称柳屯田。著有词集《乐章集》，其词多表现依红偎翠的生活及羁旅行役之情。精通音律，善以口语，俗语入词，且工于铺叙，对词的发展有很的影响。
柳永的词现存的词就有二百一十三首。柳永的词，无论在内容上还是在艺术上，都有一定的开创性。他的词主要分为通俗易懂和温文尔雅的词。他的词自诞生起，题材就很狭窄，以艳情为主，而柳永的词中却有较为宽广的社会内容。如他的羁旅行役词，既反映了封建社会知识份子怀才不遇、为衣食所忧愁，又流露出对游宦生活、对功名利禄的厌倦与否定。又如柳词中对都市的写真词，也是当时独一无二的。

描写城市的繁荣景象和市民的生活风尚，有代表性的如《望海潮》：
东南形胜，三吴都会，钱塘自古繁华。烟柳画桥，风帘翠幕，参差十万人家。云树绕堤沙，怒涛卷霜雪，天堑无涯。市列珠玑，户盈罗绮，竞豪奢。 重湖叠巘清佳，有三秋桂子，十里荷花。羌管弄晴，菱歌泛夜，嬉嬉钓叟蓬娃。千骑拥高牙，乘醉听箫鼓，吟赏烟霞。异日图将好景，归去凤池夸。这首写杭州与西湖的词，既写出了城内外的繁华、钱塘江的壮美，又写出了湖山风景之美、杭州人物之盛。传说金主完颜亮就是听了此词后，动了南侵念头儿的。
从这首词我们可以看出，柳永常用的风格。开始大，后面波澜起伏的笔法，主要描述了杭州的繁华。这首词，慢声长调和抒情相对应，音律协调，感情丰富，是柳永的一首佳作。前三句，点明主题，引导全词。首先讲了杭州的位置和历史。自“烟柳”以下，便从各方面描写杭州的形胜。下面写街巷河桥的美丽和民居住宅的雅致。“云树”三句，由市区说到郊外钱塘江上，行行树木，远望去，郁郁葱葱犹如云雾一般。下篇重点描写西湖。先用“清嘉”二字概括，接下去写山上的桂子、湖里的荷花。这两种花也是代表杭州的典型景物。柳永在这里描写了不同季节的两种花。“三秋桂子，十里荷花”这两句确实写的高度凝炼，它把整

个西湖以至整个杭州最美的特征概括出来了，具有动人心的力量。柳永的词最大的特点便是俚俗。柳永词写得通俗，表达了市民的情绪。一部分词从话语中就可以看出从内容到词语都
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是一个”俗“的词作。
柳永所作通俗易懂的词，有如《少年游》：
层波潋滟远山横，一笑一倾城。酒容红嫩，歌喉清丽，百媚坐中生。墙头马上初相见，不准拟，恁多情。昨夜怀蓝阑，洞房深处，特快逢迎。把一见倾心，表现的俗不可耐。又如《满朝欢》：“别来岁久，偶忆欢盟重到。人面桃花，未知何处，但掩朱扉悄悄。近日伫立无言，赢得凄凉怀抱。”言情道爱本为含蓄为贵，柳永表现的非常浅薄，通俗易懂。
柳永完全不管其他人的轻视和排斥，以俚语和俗曲。他还将词作为流行歌曲来写，还其曲子词的本色，他的作品主要是投众人所好，无论什么人都喜欢，之所以赢的了“凡有井水饮处都能歌柳词”的声誉，使柳词成为当时最通俗的大众作品。柳永的词也并非一俗到底，也有很多雅的词。

例如写情感的《雨霖铃》：
寒蝉凄切，对长亭晚，骤雨初歇。都门帐饮无绪，留恋处、兰舟催发。执手相看泪眼，竟无语疑严。念去去，千里烟波，暮蔼沈沈楚天阁。 多情自古伤离别，更那堪，冷落清秋节！今宵醒酒何处？杨柳岸，，晓风残月。此去经年，应是良辰好虚设。便众有千种风情，更与何人说。
此词为书写离别的千古名篇，也是柳词的又一力作，词中，柳永将他离开忭京与恋人惜别的真情实感表达的缠绵动人。此词表现作者离京南下时，长亭送别的情景，上篇记别，以曰：暮雨歇，送别都门设帐钱行，到兰舟摧发，泪眼相对，执手告别的场面和双方惜别的情态，犹如一首带着故事性的剧曲，展示了令人伤心掺目的一幕。下篇述怀承“念”字而来，设想离别后的情景，“多情自古伤离别，那堪冷落清秋节，念酒醒何处，杨柳岸，晓风残月”。上两句点出离别冷落，“今宵”两句，乃就上两句意染之。“今宵酒醒何处”。摇接上篇“帐饮”足见虽然“无绪”却仍借酒浇愁以至沉醒“杨柳岸，晓风残月”，则集中了一系列极易触动离愁的意象，创适出不凄清冷落的怀人境界。 “此去”以下，以情会景，放笔直写，不嫌重拙,但还往复又一气通惯地抒写了“相见时难别亦难”的不尽愁思？
柳永的雅词大都表现在他羁旅行役中，在这些词中柳永创造性的将赋法移植一长调慢词后，用铺叙递进方式，对事物发生场面和过程进行逐层的描绘，展现不同时空场景中的人物的不同的情感心态，从而大大地扩张了词的叙事言情空间。

例如《八声甘州》：
对潇潇暮雨洒江天，一番洗清秋。渐霜风欺紧，关河冷落，残照当楼。到处红衰翠减，苒苒物华休。惟有长江水，无语东流。 不忍登高临远，望故乡渺邈，归思难收。叹年来踪迹，何事苦淹留？想佳人，妆楼喁望。误几回，天际识归舟？争知我，倚阑干处，正恁嶷愁！
这首词，融写景、抒情为一体。通过描写行役之苦，表达了强烈的思归情绪，语浅而情深。是柳永同类作品中艺术成就最高的一首，其中佳句“不减唐人高处”。 词章法结构细密，以铺叙述见长。而白描手法，再加通俗的语言，将这复杂的意思表达的明白如话。作慢词铺叙，是柳永最擅长的手法，在层层铺叙中，由写景至抒情，由细微至恢弘，正是善于铺叙的表现。此词的章法、句法和用字都很有讲究，能体会到唱曲换气的精神，在语气转折处，用领字和对句来承上转下，创造了情景递进的铺叙模式。在铺叙中，将叙事、写景、抒情三者适当的结合安排，善于点染，逐层推进，层次清晰而有波澜，传达出作者复杂的内心情感和心理流程。
综上所述，可知柳永确实写了不少雅词，这种雅词主要分布在羁旅行役及城市风光题材内。而这种雅在艺术上又有“情雅、境雅、语雅”的表现。
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创制和推动慢词艺术的发展是柳永对词的特殊贡献，慢词虽自唐以来就有，并为士大

夫所注意，但真正能放下士大夫的架子，和歌女妓女进行密切合作，为长调慢曲作词，柳永是第一人。在慢词体制形成过程中，柳永其了关键的作用。他大量填写慢词，奠定了长调的形式和体制，就这点而言，他就可以说是慢词体制的开创者。
柳永的慢词多用新调，即使他所用的词牌一唐五代的名称相同，在词的长短与分句形式却迥异。但并非柳永将小令延长为慢词，小令与慢词各属于不同的乐曲。小令是为旧声而

写的，慢词是为新声而写的。柳永慢词的调大都是他自己首创的。所以，柳永在体和词调方面 的开创，为宋词的表现功能和艺术风格的拓展奠定了基础。
总之，柳永作为第一位专业作词的词人，在留意词的创作技巧，丰富此的艺术表现手法的同时有大量引用口语，雅俗并陈。，拓了词的内容，增加了文学的表现力，推动了词的发展。
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