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众人皆醉，我独醒
                                          ———论《离骚》主人公

[提要]《离骚》这首抒情长诗塑造了一个光辉的主人公形象，他坚持进德修业，具有强烈的爱国主义精神，坚持理想，忠贞不渝。但由于那样一个社会，“众人皆醉”，决定了诗人的悲剧结局。

[关键字]《离骚》  爱国主义   悲剧

《离骚》是我国文学史上最宏伟的一首自叙性的抒情长诗。它的作者屈原是我国历史上第一个伟大的诗人。他的卓绝的艺术才能和巨大的文学成就同他的人格的光辉融化在一起。而他伟大崇高的人格在《离骚》这部作品中得到了集中的体现。

《离骚》塑造了一个光辉的主人公形象，他的伟大崇高的人格，主要表现在以下几个方面：

     一、“好修为常”坚持进德修业的自我教育精神

     “民生各有所乐兮，余独好修以为常。”好修为常正是贯穿诗人一生的一根主线。文章开头便自叙身世，表明诗人与楚国的关系至切，暗示自己的作为要无辱于祖考，有所成就。正是这种意念的促使，他努力上进,“朝搴阰之木兰兮，夕揽洲之宿莽”，“扈江离与群芷兮，紉秋兰以为佩”，诗人以采集各种香花美草做配饰为喻，形象地表明了他博采众善，追求美好事物，勤奋不息。这样做为的是使自己有“修能美德”，实现为楚国改革弊政作前驱的心愿。

在积极自修的过程中，诗人担心的是时不待人，“美人迟暮”。一草一木的细微变化，也会引起诗人的时间忧虑。 “老冉冉其将至兮”，“及荣华之未落兮”，“恐鹈鴂之先鸣兮，“,及余饰之方壮兮”，“及年岁之未晏兮”。这些比兴与直陈的交互表现，凝聚着诗人生追求的可贵的时间意识。更加难能可贵的是诗人虽然遭谗见废，仍然“饮露餐英”以求内心的坚贞芳洁。所以即使在恶劣的环境中，仍能做到“芳与泽其杂糅兮，惟昭质其犹未亏”。

    他耿耿于怀的，不是个人的得失，而是国家的命运，“岂余身之殚殃兮，恐皇舆之败绩。”只有在崇高理想的指导下才能做到“好修为常”; 也只有做到“好修为常”不断进德修业，才能把为实现崇高理想而奋斗的精神坚持到底。

    二、强烈的爱国主义思想感情

     司马迁在屈原列传中称誉“与日月争光可也！”笔者认为屈原的爱国主义情感正是两千多年来屈原之所以“光争日月”的原因所在。而他的这种强烈的情感在《离骚》中得到了完全的释放。

1、 坚贞不渝的政治思想

     由楚国来完成“大一统”的历史任务，是诗人坚贞不渝的政治理想。诗中在谈自己的美政理想时，反复提到那些具有一统地位，曾在一定程度上统一中国并有所作为的君主——尧、舜、禹、汤、周文、周武等，歌颂他们的一统业绩、政治措施、治国方法，希望楚王能效仿他们。这正可以看出他的正确、伟大的符合历史发展规律的政治抱负。 再看诗人的“美政”理想。“举贤而授能兮，循绳墨污而不颇。”他一再赞颂“先王”的尚贤，实际上希望楚王重用治国贤才。他提出“循绳墨”的主张，必然要除奸佞，革痹症。他在作品中反复抒发对国家前途的忧虑，对腐败朝政的愤怒，对楚王昏庸的憎怨，对权贵误国的斥责，他的忧思悲愤地心情是与当时人民的爱憎连在一起的。反映了当时处于战乱频繁、灾难深重境地人民的最大愿望和根本利益。“既莫足与为美政兮，吾将从彭咸之所居。”当诗人遭谗见废一再受到排挤以致长期流放的时候，他忍受着极大的痛苦，坚决不离开楚国，宁愿以身殉国。这是多么崇高而强烈的爱国主义思想感情！

2、重视人民的思想

诗人热爱祖国，必然关心人民疾苦，这在诗中有直接表现。“长太息以掩涕，哀民生

之多艰”诗人实在是看到了楚国人民的苦难。他对人民的重视决不等同于“防民之口，甚于防川”“民犹水也，能载舟，亦能覆舟”等思想。后者仅仅是从稳固政权的目的出发，而前者完全是站在人民的立场上去认识他们，看待他们，饱含深情。诗人是站在历史的高度，在总结有史以来历次君权丧失的教训后提出的，他认识到人民的苦难，体会到人心向背的意义，并为此大声疾呼，择其时而论之，乃一伟大之孤情也！

3、 眷恋故土之情

对故乡对祖国的眷恋，既是诗人人格美的光辉体现，也是其爱国情感的具体体现。诗人至死也不愿离开楚国。诗的后半部分以浪漫主义手法表现了他的这种心情。面对楚王的昏庸和群小的谗毁，在是否留在楚国问题上，他也有所犹豫。他曾先问灵氛。灵氛说：“两美其必合兮，孰信修而慕之。思九州之博大兮，岂惟是其有女？”天下这么大，难道非得辅佐楚王吗？劝他离开。他再问巫咸，巫咸亦劝他“勉升降以上下兮，求榘之所同”。要他寻找政治主张相同的人。听了两人的话，坚定了诗人离开楚国的决心，也想“及余饰之方壮兮，周流观乎上下”，趁着自己正当美盛的时候，去周游天地四方，寻求能够实现自己理想的贤君。于是，他在宏壮的仪仗中升腾太空远行了。可是当他“徙升皇之赫戏兮，忽临睨夫旧乡”看到自己的故乡，他马上不能自持了。“仆夫悲余马怀兮，蜷局顾而不行”，他的御马任和马都悲伤的怀念故乡，终于他又回来了。最后选择了以死报国。 在那个“良禽择木而栖，良臣择主而事”思想为主流的年代，屈原以他那坚定的情操，为后人竖起了一座闪光的纪念碑。这种精神是超前于时代的。所以屈原是身而后微，死而名垂千古。

    三、对崇高理想的坚持和忠贞不移、斗争到底的精神

   “亦余心之所善兮，虽九死其犹未悔。”诗人屡受挫折，久经苦难，但始终坚贞不移，并不断为追求真理而斗争，直至为理想而以身殉。 当他处于顺境一度受到信用时，他为确立法度“造为宪令”，为振兴楚国培养人才；当他遭谗见废，则坚守节操，不变素态，而且信念益坚。“路漫漫其修远兮，吾将上下而求索。” 坚持理想必须具有与社会腐朽势力决不妥协的精神。 诗人是站在历史的正义性、进步性一边的，他的理想是以爱祖国、爱人民的思想感情为基础的，因此坚信自己理想的正确。不管处于顺境还是逆境，无论受到什么痛苦和折磨，都能始终不变，斗争到底。

   《离骚》雕塑了这样一个高洁、耿介、忠君、爱国的理想主义者形象。其志可谓高矣，其行可谓洁矣！然这样一位爱国志士结局却是一个悲剧，原因正是“众人皆醉”。

    先来看掌握最高权力、决定楚国命运的楚王，他是昏庸糊涂的。由于楚王是楚国的象征，诗人对他抱有绝对的忠诚（“指九天以为正兮，夫唯灵修之故也”），他也一度信任和重用诗人，最终却受了“党人”的蒙骗：“荃不察余之中情兮，反信谗而斎怒。”进而背弃了与诗人的“成言”，“悔遁而有他”，由此导致了诗人的失败和楚国的衰危。 再来看那些祸国殃民的“党人”， “惟夫党人之偷乐兮，路幽昧以险隘”。他们只顾苟且偷安，使得楚国的前景变得危险而狭隘。而且他们不但“竞进以贪婪，凭不厌乎求索”，还“内恕己以量人，各兴心而嫉妒”，认为诗人受到重用阻挡了他们的道路。于是谣诼纷起，“谓余以善淫”，诬蔑诗人是淫邪小人。 最后看那些他辛苦培养出来的人才，他们在诗人受到沉重打击时，他们也纷纷转向，“众芳芜秽”，使他处在完全孤立的境地。
这就是当时的社会，诗人在这样的环境下，既不能改变自己，又不能改变楚国，而且不可能离开楚国，那么，除了以身殉自己的理想，以死完成自己的人格，就别无选择。一句话，《离骚》主人公的悲剧结局是社会造成的，是历史的必然。冷静来看，诗人的美政思想只能说是超越现实的理想，但我们决没有理由指责诗人理想的不切实际，因为理想是照耀人类前进的光芒。他的精神将激励着每一个为理想而斗争的人。

    屈原作为一个爱国爱民的伟大诗人和思想家、政治家的高大形象，将永远活在我国人民心中。
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