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     语文素质教育的内涵及实践策略
[摘 要]  笔者从事语文教学已有10个年头，对中学语文课的素质教育做过初步的尝试，根据新课标的新要求，为了推进语文课的素质教育，我认为改进教学方法是相当重要的一环。
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多年来，报刊媒体不断宣传推进素质教育，教育行政一再强调实施素质教育，社会家庭不断要求学校开展素质教育，学校师生也正深入进行素质教育。

什么是素质教育呢？这可能是个谁也说不清的理论问题。《中学语文教学法》（钱威主编 华东师范大学出版社）认为：素质教育是以提高和发展学生的思想道德素质、科学文化素质、身心素质以及健康的人格为核心的教育。笔者体会到培养学生的实践能力和创新精神，这是恐怕是素质教育的内涵。而实践和创新是推进素质教育的根本途径。

马克思主义历来强调实践第一的观点，邓小平同志一再重申实践是检验真理的唯一标准，俗话也说得好：试一试。“试”就是实践，实践出真知，实践长才干，学校应广开门路来培养学生的实践能力。

创新体现的是一个“新”字，而关键则在一个“创”字。因为“新”是结果，“创”是过程。创新需要实践，需要大胆，需要突破，需要努力。

就日前中学语文教学现状来看，特别需要实践，大胆进行创新。我们无不遗憾地看到，相当部分的教师并没有领会新课标，更没有执行新课改，他们穿新鞋走老路，新教材老教法。明哲保身，唯恐别人说自己教得不好，于是教师一人包唱独角戏，从“文章背景、作者介绍、划分段落、课文分析、中心思想、写作特点”到布置“课堂练习、家庭作业”，教师垄断课堂，根本没有顾及学生学习的主动性，阅读需求的多样性，阅读心理的独特性，丝毫谈不上素质教育。

在走进新课标的时代，在“语文课本首先不是教本，而是读本”（《语文教程标准解读》巢宗祺主编 湖北教育出版社）的今天，如何开展中学语文课的素质教育，实现以学生认知、情感、意志、行为和人格主内容的语文德育目标，实现包括识记、理解、分析、综合、评价和创造为内容的语文智力目标和实现培养学生阅读能力、写作能力、听话能力和说话能力为内容的语文技能目标，是相当重要的大事。

笔者多年从事中学语文教学，大胆实践，勇于探索，坚信改进教学方法，是进行素质教育的重要一环。

在教育领域，经过长期的实践探索和理论研究，已形成许多切实的教学方法，比如：激趣法、点拨法、启示法、诵读法、讨论法等等，这些方法在课堂教学中得到广泛运用，取得了满意的教学效果。但是“教有大法而无定法，教有活法而无死法。”大家知道：所谓“有大法”是指教学基本规律和原则是有章可循，“无定法”是指具体的法则却因课、因人、因时、因时而异。“有活法而无死法”是指教学方法应多有变化，而不能死守一法，在新课改的今天，教学方法更应该创新。

中学生似乎脱离了那小学时的天真活泼，上课不爱主动发言，为了激活课堂教学，我时不时的变换教学方法，归纳起来有五种方法。

一、争当教师法。
这种教学方法特别适应于初一、二年级，主要是基础知识的教学内容。课前教师把生字、生词、作者介绍、课文背景等诸如此类的知识交给学生，具体地指导学生进行“备课”。课后，学生按照老师所讲的备课要点，对生字从音、形、义三方面入手，生词从原义、比喻义、引伸义等方面理解。比如《花木兰》中的“柝”要与“拆”区别开来，《出师表》“先帝不以臣卑鄙”中的“卑鄙”，绝不能理解为现代汉语的双音词，而是两个单音词，即“卑”是指出身低下，“鄙”则指见识浅陋，等等。第二天学生在课堂上“争当教师”进行讲解，笔者则退于一旁作必要的补充或更正。通常，笔者采取教师点将、小组推荐、学生竞争来确定上台讲课的“教师”，这样既可以督促全体学生参与活动，又防止冷场的局面出现。

二、分组竞赛法。
像朗读课文、背诵诗词、回答问题等教学内容，笔者采用分组竞赛法来进行，以座位小组为单位，以小组进行竞赛，教师当好裁判，适时点拨，及时纠正。具体操作时，通常把难度一般的问题作为必答题，难度稍大的作为抢答题，当场决出优胜小组，每月累计一次，给予鼓励表彰。这样既活跃课堂教学气氛，又保证了教学效果，既提高了学生的学习积极性，又增强了学生的集体荣誉感。

三、划分角色法。
比如：划分角色朗读课文，特别适应于对话较多的课文。划分角色表演“课文”，把课文改编为课本剧，一般让能力强的学生执笔改编，或以小组改编。笔者在教《秃鹰之死》一课时，采用了《焦点访谈》的形式，让学生分别充当主持人、记者、专家和观众。角色的划分，可以是一个或几个学生，也可以是一个小组，这样的教学除了可以使学生细读课文，深刻理解课文，把握人物形象，培养语气声调外，还能激发学生参与活动，个个跃跃欲试。

四、创设情境法。
这是一种难度较大的方法，需要师生用心品读课文，体味作者所创设的特殊情景、意境。比如在进行《核舟记》的教学时，移开讲台，让三位学生进行表演，他们分别摹仿课文中的苏轼、佛印、鲁直三人的形态，让学生体会课文中所写的情景。在学习《食物从何处来时》一课时，为了让学生理解课文中所涉及到的自养和异养这两个概念，我在黑板上挂两幅挂图：一幅是一株绿色开花植物及其根系，另一幅是动物的食物链。然后，让一个学生慢读课文，另一个学生则在黑板前指导读图。要求两名学生密切配合好，如同湖南相声奇志与大兵演双簧那样，一个说话读课文，一个动手指挂图。这时整个课堂教学完全进入了课文所创设的情境之中。

五、主动学习法。

陶行知先生在几十年前就提出：“解放孩子的头脑，让他们能想；解放孩子的眼睛，让他们能看；解放孩子的双手，让他们能做；解放孩子的时间，让他们能学自己想学的东西。”语文教学不能局限于课堂和教材，要给予充足的时间，放手让学生自主学习，主动学习，而且要帮助学生开辟自主学习的渠道，拓宽自主学习的领域，以下几点是值得加强的。

    1、加强学生的课堂讨论。讨论是联系语言输入和输出的桥梁，是锻炼学生和培养学生的有益活动。就课堂教学中所遇到的问题，如教学鲁迅的《雪》时，笔者提出作者是怎样描写“江南的雪”和“朔方的雪”的？这种横向营构的描写有什么好处？组织学生讨论。有时指定学生发言，一般是让学生自由发言，甚至抢答。有时是全班性的讨论，一般是分组另择地点进行，让学生都有发表见解的时间，都有获得锻炼的机会。

    2、加强学生的质疑问难。不论课内还是课外，都有鼓励学生提出问题，有句名言说得好：“提出一个问题，往往比解决问题更重要。”当然，教师的精心设疑，激活学生思维，这也是相当重要的，因为设疑问难到释疑解难是一个深入阅读、发展思维的过程。如教学《分马》时，学生问“课文写的是分马，但分驴、分牛都有，为什么要用分马这个题目呢？”笔者认为这个问题有意义，便组织学生讨论，明确写分马是主要的，能更好地表现主题。写分牲口太笼统，写分马、分驴、分牛太繁顼，所以只能用“分马”为题，才能突出重点又简明扼要。

    3、加强学生的直观教学。在《文言文》教学时，为了让学生读通弄懂，笔者采用录音和幻灯相结合的方法，首先反复放录音，第一遍让学生注意生字新词的读音，如《郑人买履》“先自度其足”、“吾忘持度”，前一个“度”读 “duó”，而后一个度则读“dù”第二遍让学生随录音朗读，第三遍结合个别朗读校正语音语调。然后使用幻灯投影，解决重点、难点。还充分利用多媒体网络，带学生进微机室，利用汉字教学软件《形似字辨析》、《同音字辨析》、《汉字的结构》‥‥‥，让他们上机查找语文资料，用人/机对话方式训练口头表达、阅读和写作，收到很好的效果。 

4、加强学生的课外阅读。语文教学中读是基础，要提高学生的语文能力，首先就要在阅读中呼唤学生自主发挥。苏霍姆林斯基说：“课外阅读用形象的话来说，既是思考的大船借以航行的帆，又是鼓帆前进的风，阅读就是独立在知识的海洋上航行。”语文教师应该有远见，放下手中的教材读本，让学生多读点课外书，放下繁重的家庭作业，让学生多搞点课外阅读，尽可能做到解放孩子的时间，让他们能学自己想学的东西。笔者倡导自己所任课的学生每学期阅读一部中篇小说，并鼓励多阅读报刊杂志。教师还要指导学生精读和速读，还指导学生写读书笔记。利用双休日，笔者组织学生每月搞一次“课外阅读”竞赛活动，届时请来语文教研的老师作裁判，全班学生人人参加，捧着自己课外阅读的书本，每人上台朗读5分钟，评出十佳，给予适当的奖励。

5、加强学生的课外实践。语文是人们交流思想的工具，语文课外实践活动重在知识的运用，培养听说读写能力、社会交际能力和组织活动能力等。笔者常常利用课余组织学生朗诵会、演说会、故事会、辩论会，开展文艺表演、作品赏析、语文游艺、课外学习小组等活动，还组织学生进行社会调查、野外活动。让学生走上社会这个大课堂，认识社会，了解民情，搜集素材，接受社会各界人士先进思想、优秀事迹和高尚人格力量的教育，增长德识才学，陶冶心灵情操，让年轻的一代健康地成长。

    诚然，实施素质教育的关键在于教师，首先要提高教师的素质。语文教师肩负着教书育人的崇高使命，教师自身的素质尤为重要的。笔者牢记印度诗人泰戈尔的一句诗：“花的事业是甜蜜的，果的事业是珍贵的，但让我干叶的事业吧。因为叶总是谦逊地垂着它的绿荫的。”在获得北京师大本科学历后，我将继续努力加强自我修养，不断提高自身素质，担负起培育全面发展下一代的职责，为孩子们的健康成长贡献我的青春年华。
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