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浅议转化后进生的几点做法
［摘要］在科技竞争日趋激烈的今天,由于种种原因,学校的教育,尤其是农村中小学的教育越来越困难,困难的主要原因之一便是后进生的逐渐增多.在此，我就“如何转化后进生”
这一问题谈几点肤浅的看法。
[关键词] 后进生    转化做法 

自从孔子给他的学生宰予戴了一顶“朽木不可雕”的帽子以后，两千多年来，这顶帽子对我国教育思想的影响就很深了，这与当前深入开展素质教育是格格不入的，素质教育要求：“面向全体学生”。因此，怎样面对后进生，是许多学校、老师不可回避的问题。许多事实证明，今天学校里的后进生，未必是明天社会上的后进者。正如教育家陶行知先生所告戒的：“你的鞭子下有瓦特，你的冷眼下有牛顿，你的讥笑中有爱迪生”。如果，我们能向后进生倾注更多的爱，悉心发现他们的闪光点，引导他们找回曾经失去的自信，寻找更适合调动他们学习积极性的规律和方法，也许，会产生陶行知先生描述的奇迹。本人就教学实践和教学管理中的体会，浅谈转化后进生的几点做法：
    一、调查研究、透析后进生的原因，转变自身的教育观念
所谓后进生，一般指思想、道德、学习、纪律相对落后的学生。后进生除了个别弱智外，极大多数都是受非智力因素的影响。几年来，我对后进生进行了认真分析，初步归纳出他们身上的几个共同特点。即：先天愚钝和身体素质差造成的学习困难；家庭环境异常造成的自暴自弃；因不良的习惯而丧失学习兴趣；对社会的影响缺少辨别能力而厌学等。排除占少数的第一类外，家庭、社会和学校都对后进生的形成有不可推卸的责任。根据对我校八年级200名学生进行调查，认为学校对自己影响最大的有134人，占61%；家庭影响最大的有62人，占29%；社会影响最大的有21人，占10%。这说明，在学生健康成长的过程中，学校教育起着决定性的作用。因此，面向全体学生，耐心帮助、转化每一个后进生，是每一个教育工作者义不容辞的责任，也是每一所学校的职责所在。因此，学校要把转化后进生工作作为学校德育工作的一个重要方面来抓，要因地制宜，创造性地开展转化后进生工作。同时，在后进生较为集中的年级和班级，要举办长期培训班，要建立后进生转化工作档案和跟踪记录。要创新制度，对转变一个后进生和培养一个尖子生应给予同等的奖励，从制度上鼓励教师关心帮助后进生。
二、以情感人、帮其所难、营造教育合力，多渠道帮助每一位后进生
很多后进生学习基础较差，想学学不进，想问不敢问，所以要低起点，要把作业难度降低，让他们增加学习的劲头。还可以在全班开展“一帮一、一对一”、“学习互助小组”活动，帮后进生找好“小师傅”。还可以通过家访、电话、书信、后进生联系手册与家长加强联系，互通信息，把孩子的进步和取得的成绩告知家长，了解孩子在家里的表现和对其的教育方法。
我校八年级学生汪某，因父亲早逝，母亲做生意繁忙，长期处于无人管教状态中。旷课打电脑游戏、夜不归家，甚至邀约校外人员打群架，这些已成了家常便饭。我知情后，不仅在生活上嘘寒问暖，经常掏钱给他买饭吃；晚上还经常打电话询问作业，稍有进步就在班上表扬。老师的关心让这位同学感到温暖和自愧，并下意识改变自己不良的学习和生活习惯。如今，他不仅被评为学校的“优秀班干部”，还因与其他同学一起勇擒抢窃犯，被学校授予“优秀共青团员”称号。我乡小夕板小学曾有一位学生熊某，因父亲病亡，母亲丢下他而外出，他成了无人管教的“孤儿”，不仅染上了小偷小摸的恶习，学习成绩也跟不上其他同学的步伐。我通过调查和分析认为这样的后进生更需要情感雨露的滋润，应该让他在集体的温暖中找回自尊和自信。在老师的引导下，全班同学对这位同学独立生活的精神感到敬佩和同情。每逢过年过节，师生们都会轮流邀请他到家里做客；每到开学还会自觉地捐赠学习用具、衣物给他。真是功夫不负有心人！漫漫地，他与同学一起参加了兴趣小组活动、课外活动等。为了培养他的集体意识，老师又让他担任班上的纪律委员，学会规范自己的言行，找回曾经失落的自尊和自信。
三、建立和谐密切的师生关系，真心关爱每一位后进生
优化师生关系，特别是优化教师与后进生的关系，才可能从根本上转化后进生。优化师生关系要做到：
（1）相互尊重。
当代教育理念认为，教师的主要角色不再是知识的传递者，而是学生的学习伙伴，与学生一起思考、交流和切磋。从这个角度讲，教师和学生没有本质区别。教师所具有的经验、阅历、成长的艰辛等，学生没有（或较少）。而学生有的年轻、率真、旺盛的精力等，教师可能缺乏。如果教师能以这个角度看待师生关系，就能从权威者“高高在上”的位置上走下来，为平等 对话奠定了基础。特别是后进生，由于自己学习差、纪律上可能要求不太严格，导致不敢与教师交流，就得不到教师学习上的指导，生活上的关心，从而自暴自弃。因此，教师要尊重后进生的人格，了解他们的疾苦，倾听他们的心声，关心他们的生活，成为他们可信赖的人。
（2）智慧共享。
身处知识经济时代，无论是教师还是学生凭借个体的力量要赢得更多的知识，都是困难的。明智的选择是，“教”、“学”双方携起手来，结成学习的共同体。教师要珍视自己的经验和阅历，并毫无保留地与学生分享。学生要积极思考，教师要把学生插嘴、异想天开视为创新思维的火花，把学生个人的想法和观点带到教育中来，特别是后进生提出的新思维、新观点，教师更要及时的给予肯定和表扬，从而证明“差生”并不差，让他们感受到与教师分享智慧的乐趣。体现真正的教育决不仅仅是知识的传授，而是师生互动，智慧相交，享受人类才华的过程。
（3）真情互动。
生命之中有不断涌动的情感，成长中的青少年，正处于叩问生命，探索人生的关键阶段。长期处于批评、责骂、压制中的后进生，他们渴望自由，关注自我，也希望能与教师真情交流，以获得成长的资源和养分。为此，我呼唤教师给予他们理解和信任。当教师与学生打开心灵，真情涌动时，才能为教育注入生机。富有生机的教育，触及心灵，感动人心，才最能体现教育的真意。
教师要偏爱后进生，高度重视后进生，和他们交朋友，才能打开学生的心扉。要把自己献身教育事业的心化成热爱学生的一团火，以自己的火去点燃学生的火，以自己的心去发现学生的心，以自己的情去激发学生的情。
四、搭建舞台、点燃希望
在长期的后进生转化工作中，我发现对后进生给知识、给能力、给智慧是件很不容易的事。作为学习的落伍者，如果一味地向他们灌输学习的重要性，简单地给他们增加作业，不仅会加大思想压力，还会扼杀他们学习的兴趣或进取心，甚至逃学、离家出走。相反，为他们搭建舞台，扬其所长，用自身的“闪光点”引路，才能激发他们重新认识自我的主动性。为此，我们应该千方百计地发现他们的“闪光点”。爱唱歌的，在学校艺术节上给他提供一个机会；口才好的，在主题班会上给他一个角色；爱好体育运动的，在校运动会上选一个合适的项目展示他的风采。通过点燃他的这些“闪光点”，让后进生们感受到成功的喜悦，重新认识自我，寻找学习进步的动力和突破口。同时，对学生的评价尽量采用等级制和鼓励性评语，让后进生在尊重和激励中成长。如：我在给一个聪明却不好学，但体育非常出色的学生评语中写道：“你聪明、顽强、体育成绩优秀，如果在学习上也能发扬拼搏精神，奋起直追，老师确信：你会成为一个人人羡慕的优秀学生 。”字里行间流露的真情，让后进生看到了自己的希望，从而摆脱了长期压抑自卑的心理，最大限度的增进求知欲。后进生听的较多的是父母的责骂、老师的批评，很少得到老师的表扬，而事实上后进生也有很多“先进”的东西。要注意观察，捕捉其思想行为的闪光点，注意创造条件让他们“立功”，对每一点进步和成绩应及时肯定、表扬、勉励他们再接再厉，并设法告知他们的父母。
五、分层教学、因材施教
偏爱后进生，切实落实到行动上。如课堂提问是降低难度，讲究提问方式，给予必要的提示、帮助，让他们通过自己的思考，正确回答问题，获得成功的喜悦；降低作业的难度，尽量面批，对后进生不懂的问题耐心辅导，针对后进生在学习上的薄弱环节采取不同的方法，给予一些特殊的帮助。
近年来，由于多种原因，我乡中学的生源素质相对较低，在我校去年招收的300余名新生中，考分偏低、离异家庭偏多，给学校的教学和管理带来很多困难。面对这样的学生群体，按常规分班教学，有可能使他们在高目标的压力下，失去学习的信心和兴趣。为此，学校把学习基础相近的学生编成两个班，选派有经验、责任心强的班主任和学科骨干教师任教，进行集中管理教学和分层次教育教学的探索。英语教师在教学中对基础不同的学生提出不同的要求，基础较好的要求背诵课文，中等的要求能够翻译课文并会读，基础差的只要求张口跟着老师读并基本会翻译就行了。数学老师考虑到学生学习习惯较差的特点，边讲边练，促进学生动手，训练掌握知识。班主任的管理也根据学生的情况来分阶段指定各自的目标，使他们能通过努力得以实现。平时，只要学生有一点进步，就真诚表扬和鼓励。准确定位、因材施教，给这批新生创造了良好的成长环境，目前，两个班也在学校举办的运动会、英语对话竞赛和文艺汇演中暂露头角，大部分学生都有了不同程度的进步。
英国教育家洛克说过：“儿童一旦懂得尊重和羞辱的意义，尊重和羞辱对于他们的心理便是一种最强有力的刺激”。从这个意义上讲，后进生的转化也许就在老师的一个亲切微笑中，更在于因材施教中。
总之，对后进生既要通过“透视镜”去透析他们造成后进的深层根源，又要通过“显微镜”来细心地发现他们的闪光点，客观、公平、公正地对待他们，不夸大、不缩小，努力挖掘他们身上奋发向上的因素，因材施教，引导他们逐步自我完善，深信“朽木”也可雕，力争让他们长大后成为四化建设的有用人才。
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