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论陶渊明田园诗的思想内容

【摘  要】：陶渊明是魏晋风流的杰出代表，他深受老庄思想和魏晋玄学的影响。诗人融会儒道两家思想，成功地将“自然”提升为一种美的至境，将玄诗注疏所表达玄理改为日常生活的哲理。在陶渊明的诗中，不仅能看到他那高原的理想与志趣还能看到他不甘落于世俗的境地。
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一、陶渊明的生平
陶渊明（365-427），字元亮，号五柳先生，私谥靖节，浔阳柴桑（今江西九江）人，曾祖是东晋开国功臣陶侃。陶渊明少有高趣，好学不拘，热爱自然并有济苍生之心。晋孝武帝太元十八年（393），陶渊明29岁时，为生计起为江州祭酒，不久因厌恶官场而辞归。后屡仕屡隐。义熙元年（405）八月，任彭泽令，因不愿“为五斗米折腰”彻底结束了时隐时宦的生。

二、陶渊明田园诗的思想内容
陶渊明是我国文学史上开宗立派的重要诗人。他所处的时代，正是形式主义风气盛行之时，诗坛上充斥着谈玄悟禅、模山范水之作，形式上刻意追求绮语浮词、铺锦列锈。但陶渊明却有着一般文人所未曾有过的田园农耕生活经历，和劳动人民有许多接触，可以说，是生活给他以厚爱，使得他在一个玄学盛行，唯美主义支配整个文坛的时代里，却能以崭新的思想内容的诗作卓立于诗坛，表现出巨大的革新精神。具体地说，陶渊明的田园诗的思想内容大致可以概括为：
1.高远的理想与志趣
少年时代的陶渊明一直在刻苦努力学习，“少年罕人事，游好在六经”。在没有出世之前可以说他有，远大的抱负“猛志逸四海，骞翮思远翥”可见一般。可是世与我而相违，夫驾言兮焉求 ？那是因为当时的政治局势混乱，统治阶级内部争权夺利，在极端黑暗的社会里，却坚持高远的理想和志趣。陶渊明的志趣与性格，终于使他同统治阶级上层社会完全决裂，回到田园中来。他写下了大量的田园诗。他的田园诗充满对污浊的社会的憎恶和对纯洁的田园的热爱。①《归园田居》第一首
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“少无适俗韵，性本爱丘山。误落尘网中，一去三十年。” 前四可以看陶渊明志趣 少年时就没有迎合世俗的本性，天性原本热爱山川田园生活错误地陷落在人世的罗网中一去十三。

复得返自然，写出了诗人对自然热爱。所以，他的田园诗在表现丰富的现实生活内容的同时，也充分表现了诗人鄙夷功名利禄的高远志趣和守志不阿的高尚节操；充分表现了诗人对黑暗官场的极端憎恶和彻底决裂；充分表现了诗人对淳朴的田园生活的热爱，对劳动的认识和对劳动人民的友好感情；充分表现了诗人对理想世界的追求和向往，这也是他的田园诗动人的原因之一。
2.劳动生活的反映

    陶渊明，隐居之后完全过上了农家的生活，他带真一颗诗心去欣赏身边的一切美景，同时也参加田间劳作，这不仅让我们从他的田园诗中看到丰富的现实田园生活内容还让我们看到了劳动的艰辛。

②《归田园居》其三重叙写诗人自己躬耕的真情实感，种豆南山下，草盛豆苗稀。晨兴理荒秽，带月荷锄归。道狭草木长，夕露沾我衣。衣沾不足惜，但使愿无违。

我们可以清楚地看到一个带着月色，从草木丛生的小径上扛着锄头归来的劳动者的形象。③《怀古田舍》诗说：“平畴交远风，良苗亦怀新；虽未量岁功，即事多所欣。”在田野风景和农事活动的描写中洋溢着一种喜悦之情。由于诗人亲自参加了农业劳动，并由衷地喜爱它，劳动，第一次在文人创作中得到充分的歌颂。他的一些田园诗还表现了只有一个劳动者才可能体会的思想感情。如④《归园田居》第二首说：“桑麻日已长，我土日以广。常恐霜霰至，零落同草莽。”表现了他对农作物收成的密《于西田获早稻》诗说：“人生归有道，衣食固其端。孰是都不营，而以求自安?开春理常业，岁功聊可观。晨出肆微勤，日入负耒还。山中饶霜露，风气亦先寒。田家岂不苦，弗获辞此难。”不仅表现了与剥削阶级寄生观点鲜明对立的依靠劳动生活的思想；而且表现了不辞辛苦、坚持躬耕的顽强态度。这些都超出了一般士大夫的思想意识，使他的田园诗闪烁着进步的思想光辉。

3.田园贫困状况描写
陶渊明还有一些田园诗描写了他的田园生活的贫困状况。

⑤《乞食》说: “饥来驱我去, 不知竟何之；行行至斯里, 叩门拙言辞。”田园生活过到如此困顿地步，田园诗写到如此辛酸程度，古今唯陶渊明一人而已。

这些诗虽然大多数只是描述他自己晚年每逢天灾不免屡受饥寒的境遇，但是我们也可以从中想见当时在战乱和灾害之中农民们的更加悲惨的生活情景。

三.陶渊明田园诗形成原因

1.独特的生活经历以及个人志向。
陶渊明独特的个人生活经历为其田园诗创作奠定了思想基础。陶渊明出身于破落仕宦家庭，其曾祖陶侃，是东晋开国元勋，而陶渊明的外祖父孟嘉也是东晋名士。陶渊明年幼时，其家庭开始衰落，特别是在父亲去世后，陶渊明与母妹三人度日，孤儿寡母，多在外祖父家里生活。家乡故园的风光和外祖父孟嘉的名士风度影响着少年时期的陶渊明，这对他将来的思想形成和文学创作提供了充足的养料。                                                               成年后的陶渊明曾做了几年的小官，但终因不得志而弃官归隐，仕宦归来的陶渊明“未尝有所造诣，所之唯至田舍及庐山游观而已”（《晋书?隐逸传》）。陶渊明的后半生更是长期活动在百里之内的乡村，接触的多是田野村夫，议论的多是稻麦桑麻，过着粗茶淡饭的贫士生活。长期的农村生活实践，为他的田园诗提供了取之不尽的创作源泉。
2.复杂的政治环境造就独特价值观.
  陶渊明生活在东晋与南朝的宋王朝易代之际，政治环境异常复杂，统治阶级内部的矛盾日益尖锐，统治者更加热衷于权力之争，无暇整顿政治。在这样混乱的政治环境中，陶渊明想实现自己的政治理想是不可能的。另外，东晋政权是依靠士族建立起来的。王权对士族的庇护，使士族垄断了政治、经济、文化等权力。形成了“上品无寒门，下品无世族”（《晋书?刘毅传》）的局面，从而堵塞了庶族寒门的从政入仕之路。
  在这样一个动荡不安的时代，充满了血雨腥风，正如陶渊明晚年《感士不遇赋》中所写：“密网裁而鱼骇，宏罗制而鸟惊”。官场中不仅仅是污浊、庸俗和压制，更充满了种种骇人的阴谋危机和残酷屠杀，这一时期许多知名的文士被冠以各种罪名而遭杀害，致使众多文士对政局丧失了信心，他们或隐居乡间，或故作旷达以逃避迫害。在动荡不安的晋宋社会现实中，已经失去了士大夫建功立业实现济世理想的条件，那么，现实中无法实现的追求则只能放归理想，在其精神境界中继续其自我实现的执着。
   因此，在陶渊明的田园诗里，我们不仅可以读到对美好田园生活的热爱，我们还可以读出陶渊明对现实的强烈不满，一赞一贬之间更加突出了农村田园之美，并以此反衬了社会现实之丑，同时达到了揭露现实、寄托自己的理想与情操的目的。
3.儒、道两家思想特别是老庄哲学的影响。
  除了现实生活的影响外，古代思想家、特别是儒、道两家思想对陶渊明田园诗艺术风格的形成都有显著的影响。陶渊明以老庄哲学为核心，对儒、道两家取舍调和而形成了一种特殊的“自然”哲学。他心目中的理想社会，是一种“自然”的社会。其政治抱负，本是继承着儒家“治国平天下”的理想，归隐后却实践了“穷则独善其身”的原则。陶渊明常常把儒家虚构的淳朴无争的上古之世与道家宣扬的小国寡民的社会模式结合成一体，作为理想世界来歌颂。
 “悠悠上古，厥价生民，傲然自足，抱朴含真”（《劝农》）⑥。“黄唐莫逮，慨独在余”⑦（《时运》）。“羲农去我久，举世少复纂”（《饮酒》）。在这种“自然”的社会中，人人自耕其食，真诚相处，无竞逐无欺诈，甚至无君无臣。然后上古之世，悠邀难求，世外桃源，也无处可寻。陶渊明只能把淳朴的田园生活，作为他的社会理想的比较现实然而十分有限的寄托。
4.魏晋玄学的影响。
  魏晋时期是个易变的时代，社会的变动往往会引起思想上的解放，思想上的解放结合当时的社会价值观，便产生了玄学。玄学主要是讨论本体论的问题。玄学家们关注的是天地万物存在的根本的问题。
受魏晋玄学影响的陶渊明，在确立了审美的人生态度之后，他眼中的田园和山林便都蕴含着“道”的灵性，朴素、贫寒、辛劳的田园生活流溢着美的光彩。“方宅十余亩，草屋八九间。榆柳荫后檐，桃李罗堂前、暧暧远人村，依依墟里烟，狗吠深巷中，鸡鸣桑树颠”（《归园田居》其一）。几间房，几亩地，榆柳有阴，桃李有花，袅袅轻烟中，飘荡着远处鸡狗的鸣吠声。处处可见的景物，在陶渊明的笔下构成了一种境界，宁静安谧、淳朴祥和。他笔下的青苗也是那样地富有生机，“有风自南，翼彼新苗”（《时运》）。他笔下的劳作也是那样地富有情趣，“种豆南山下，草盛豆苗稀。晨兴理荒秽，带月荷锄归。道狭草木长，夕露沾我衣；衣沾不足惜，但使愿无违”（《归园田居》其二）。
  可见，无论是陶渊明的人生态度还是他的田园诗歌，都将玄理融入了田园生活又从田园风光、生活中体悟玄理。而这些同时也影响了他田园诗创作。                               陶渊明田园诗创作，是以他的清高耿介，洒脱恬淡，质朴真率，淳厚善良的个性以及对人性的哲学思考，为后世士大夫构筑了一个精神家园，一个归宿，这些都确立了他在文学史上的崇高地位。
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