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论报纸广告语言存在的问题及其对策

广告已成为现代人生活的一部分，它几乎成了都市人天天呼吸的“空气”。 特别是有着权威性、广泛性的报纸通过广告为大众传授新知识、新技术、新观念，美化了人们的生活，但在各种广告中，其广告语言表述存在着夸大其词、欺骗和误导消费者的现象，滥用谐音、引人误解、小题大做的广告内容也屡屡出现，这些不合法的广告语言极大地危害了市场，也引起了相关主管部门的注意，本文就广告语言中存在的一些违法违规现象作一番剖析与总结，同时也从各方面进行管理和规范，力求让报纸广告为和谐社会添砖加瓦。

广告一词的拉丁文是Advertere,意思是“我大喊大叫，以引起注意”，后来其含义衍化为“通知别人某件事，以引起他人注意”，对于报纸广告，得出的结论是：印在纸上的推销术
。好的广告能愉悦精神，引领时尚生活。现代广告发展迅速，几乎成了国民经济的重要产业，同时不规范的用语也在悄然增长，进一步地纠正各类违规用语，是现如今净化广告环境，引导健康向上的广告形态所要做的重要工作。

一、报纸广告语言存在的各种问题

1.从语言方面来讲有以下几条

（1）谐音问题：我国的语言内容很丰富，但是这些精采的文字还是被商家不断地“扩展”，形成了音同意不同的独特现像，像有个服装的广告用语采用“衣衣不舍”来突出衣服的特性；像某个彩电品牌为了突出其液晶彩电的特性，在报纸上采用“博大晶生”作为广告语来表现其液晶的技术效果，还有些像“无胃不治” “首屈一纸”等，这些文字读起来朗朗上口，实际上意义却完全改变了，为了尊重刊登单位，报纸在对以上的广告用语校堪时是不能作为错别字改掉的，所以类似文字见报太多会给读者特别是青少年带来很大的危害。

（2）内容不实际：在广告中存在着文字内容含糊,语句不按实际,绝对化用语较多，像一些农药、兽药里打出的“包治百病”“疗效最佳，无效退款”等。像省内的一份《都市快报》上刊登的某房产广告，“地理位置优越，距离市中心十分钟车程”，而实际上开车到市中心要近半小时的车程，广告中的十分钟是在指没有任何红绿灯，路上无车辆，汽车一直按高速速度开的前提下才达到的，但是这样的前提在日常的行驶中可能吗？所以这样的广告实质是虚的，它的内容无法令人相信。

（3）语言的欺诈和误导：广告中为了某些利益，把无中生有的东西当成事实来宣传，以达到欺骗的目的。例如之前《新民晚报》刊出的上海新金田水上度假村水上竹排、空中游览、跳伞等项目，而实际上该度假村根本就不能提供有上的服务项目，属无中生有，该广告刊出后，消费者当即向工商行政管理等部门投诉，有关部门在对其进行查处后，依法没收了该度假村擅自从事经营活动的非法所得10万元，对报社把关不严也作出没收其广告费，并且处以广告费一倍的罚款。

（4）语言文字低级粗俗：青岛某报纸给一家酒店做的广告，其菜谱里居然有“笨蛋炒混蛋”“老娘白又嫩”等低级荒诞的内容，广告发布后，当地公众一片哗然，要求有关部门对这种公然违背社会主义精神文明建设的广告予以严厉查处，媒体本身要有舆论导向作用，怎么能如此迎合社会上的低级趣味，制造噱头呢？结果是媒体、商家共同受罚。

2.从政治法规方面来讲有以下几条

（1）有关国旗国徽:国旗是一个国家的标志，五星红旗作为中华人民共各国国旗，代表着国家的尊严，广告法规定广告内容中不得用国家的国旗国徽作宣传,特别不能用于商标和报纸广告，但是几年前安徽合肥的几家报纸居然发布了“电脑体育彩票杯”中韩跆拳道国际对抗赛广告，在广告中使用了中华人民共各国国旗，其中一家报纸居然将国旗印成了黑色，造成了极为不良的社会影响。

（2）国家禁止的烟草广告：烟草作为一种特殊消费品，在各种报纸及其它宣传媒体上严禁发布和变相发布广告的,包括利用烟草赞助体育赛事、活动冠名及其它文化活动等，几年前杭州卷烟厂在《浙江日报》发布“杭州卷烟厂祝贺”“雄风再现”“狮走天下”等烟草广告，引起了公众异议和相关部门的重视，最后两家单位都受到严惩。

（3）商标与专利未获得:有些产品商标还未审批,就马上在媒体上发布,还有的产品,为了展示与众不同,竟然随便乱称什么国家专利产品,以达到扩大销售的目的,广告法规定未经注册审批的商品不能在公共媒体上做广告，例如《杭州日报》曾在报纸显著位置发布杭州中茗实业公司出品的“贡”字西湖龙井罐装饮料，并标注其为著名商标，但广告监督管理机关发现其“贡”字牌并非注册商标，所谓的著名商标也是私自乱定，纯属无中生有。

3．从道德伦理方面来讲有以下几条

（1）贬低他人，抬高自己：有些化妆品广告，宣传自己的美白或瘦身效果时，往往把别的同类产品来作比较，特别注明比XXX品牌效果高一倍什么的，以此标明产品质量好，这个在广告法中是绝不允许的，广告宣传中不能拿别人来比较。

（2）医疗广告中不健康的画面：一些丰胸整形机构，为了吸引眼球，用大幅的出挑照片作衬托，影响了报纸的权威性与美誉度，像金华当地的日报上刊登了华美整形医院广告，其广告的2/3版面被一露乳的女性画面所占，其大幅的出挑图片确实令人惊艳，但它极大地影响的党报的权威性，这个报广被当地工商部门及市委宣传部责令查处。

（3）生搬硬套国家大事：有些商家显得很关心国家大事，不管合适不合适，利用当前的热点新闻联系到产品促销，但做得很牵强，例如一个治痔疮的药品，借神州六号发射成功为理由在报纸上刊登广告进行酬宾活动，痔疮药品跟神州六号根本本没有什么相关联，两者牵在一起做报纸宣传让人多少有些匪夷所思，令人看了极不舒服。

二．规范报纸广告的对策

1．加强法制建设，健全执法力度，扩大法制宣传

（1）做到有法可依，执法到位

自1994年公布的《中华人民共和国广告法》以来，国家又针对房产行业制定了《房地产广告发布暂行规定》，医疗行业的《医疗广告管理办法》，食品行业的《食品广告发布暂行规定》，化妆品行业的《化妆品广告管理办法》，医疗器械行业的《医疗器械广告审查办法》《医疗器械广告审查标准》等等，这些规定和办法专门地针对各行业内出现的一些具体问题实行参照，在广告法的大标准下，细分到行业，两者有效地统一，令执法更标准更规范。

（2）加强工商行政管理部门的监管力度

    工商行政管理部门市场监管和行政执法的政府职部门,承担着规范和维护市场经济秩序的重要职责。他们对报纸媒体进行定期抽检并在专业网站上发布，对于报纸上有违法的内容的，工商部门当即发出整改通知书，并对违法刊登单位和报社进行一定数额的处罚。如果工商部门粗枝大叶，在对报纸的监督管理中时紧时松或抓大放小，这样很容易麻痹大意，铸成大错。

（3）扩大各种广告法规的宣传学习力度

 尽管国家制定并公布了各类法规条文，但是许多的法规文本仅限主管领导或者部门负责人在学习强调，对于报社的各类采编、校对、接稿、业务等部门人员平时详细地砖研各法规却比较少，所以在层出不穷的广告违例案中，好多是审稿人员本身不精通，造成了疏忽，报社要多方面多渠道地让员工加强这方面的学习，让法规的细则了然于心，用起来才会心中有数。

  （4）对客户的审稿中坚持原则

   广告部门在对客户拿来的广告稿中，对有些明显的违法行为进行修改和纠正外，对于有些模棱两可、可上可不上的内容也要坚决改掉，心慈手软只会令刊登者放松自我约束，小问题逐渐放过也会变成大问题，所以接受客户广告稿单的时候，相关人员不要姑息牵就，要坚持原则，不能刊登的东西一定删掉或改掉。

    2．从语言方面进行规范

   （1）加强语言的学习培训

语言的正确规范使用，要有深厚的文字功底和很强的表达能力，这种能力是一点点累积的，所以报纸从业人员要不定期学习培训，规范地在语法、语音、词义上进行加强，抛弃庸俗语句、陈词滥调，要做到比普通百姓在语言研究上更精通。

（2）强化对编辑校对人员的考核

报纸广告版面的排版校对人员是报纸的主要创作人，一个综合能力强、业务素质高的人，他能全盘把好版面的核心，在文字、图片、版式等各项上达到完整规范且风格突出，用有效的手段对编辑校对人员进行绩优考核，从源头上避免及减少错误的产生。

3．对图片设计人员的规范

（1）加强设计人员的政治法规意识

除了文字以外，报纸广告还有一块是画面设计，以有限的文字基础上，用精美的画面表现主题，这就需要有创意的设计人员具有一定的政治法律意识，这样他在图片展示中不会出现不健康的有违社会主义精神文明建设的内容。

（2）提高设计人员的审美眼光

报纸本身具有舆论导向作用，高素质的设计人员做出的作品要走在大众化的前头，引领读者积极向上，时尚、健康的版面给人以愉悦与力量，这样的作品才能打动人心、催人奋进。

综上所述，尽管报业广告问题诸多，但只要各级部门与报业媒体单位能团结一致，从大局出发，从各环节落实，层层把关，就能从根本上净化广告环境，规范广告市场，让广告给报纸版面锦上添花，这样也就能使报业这种传统的发布媒体发展得更健康更有序，为社会主义精神文明建设发挥更大的作用。
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