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谈谈叙事作品中景物描写的作用

[摘要] 景物描写是叙事文学中常见的表达方式，可以交待故事发生的环境，可以推动故事情节发展，可以渲染气氛，烘托人物心情，也可以象征社会环境，运用得好可以收到言近旨远的效果，为文章增色。
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景物描写是叙事文学中常见的表达方式，一段好的景物描写可以给文章增色，甚至可以让文章大放异彩。但是，用得不恰当，或者游离于文章主旨之外，也可能使景物描写成为文章的败笔。那么，景物描写在叙事文学中主要有哪些作用呢？我们试作几例分析。

在小说《荷花淀》的开端，作家孙犁有这样一段景物描写：

“月亮升起来，院子里凉爽得很，干净得很，白天破好的苇眉子潮润润的，正好编席。女人坐在小院当中，手指上缠绞着柔滑修长的苇眉子。苇眉子又薄又细，在她怀里跳跃着。

要问白洋淀有多少苇地？不知道。每年出多少苇子？不知道。只晓得，每年芦花飘飞苇叶黄的时候，全淀的芦苇收割，垛起垛来，在白洋淀周围的广场上，就成了一条苇子的长城。女人们，在场里院里编着席。编成了多少席？六月里，淀水涨满，有无数的船只，运输银白雪亮的席子出口，不久，各地的城市村庄，就全有了花纹又密、又精致的席子用了。大家争着买：‘好席子，白洋淀席！’

这女人编着席。不久在她的身子下面，就编成了一大片。她像坐在一片洁白的雪地上，也像坐在一片洁白的云彩上。她有时望望淀里，淀里也是一片银白世界。水面笼起一层薄薄透明的雾，风吹过来，带着新鲜的荷叶荷花香。”

孙犁真不愧是景物描写的高手，语文教师在教出这篇课文时，普遍爱从赏析文章开篇的景物描写开始，月色皎洁，月光如水，洁白的苇席遍地，银白的淀水，薄雾，清风，荷香，寥寥数语，勾画出一幅恬静而充满诗情画意的图面。既点明了故事发生的地点（即环境）、时间，为人物活动提供了背景，为下文荷花淀伏击战作了铺垫，更重要的是对人物形象起到了烘托、渲染的作用。勤劳、淳朴、温顺、善良的水生嫂就生活、劳动在这清新、宁静、温馨的环境里，在她的眼里，家乡是那样的美丽富饶，家庭生活是那样的恬淡温馨！当美好的家乡遭受外国列强的侵犯，当外族的入侵使她的家庭遭受离散时，拿起枪，为保卫可爱的家乡，为捍卫温馨的家庭而战斗，这一重大、严肃的主题不言而喻。作者于朴实平淡中不显山、不露水地显露出了强烈的爱憎。

“‘一切景语皆情语’，作品中的景，都是人物眼中的景，也都充溢着人物心中的情。”
孙犁此段写景，情景相生，不仅为下文“话别”提供了时间、地点、和谐的氛围，推动了故事情节的发展，也使得作品的意境更加广阔而深邃，堪称叙事作品中写景的典范。 

概括地说，景物描写在文章中的作用大致有如下几方面：

一、交待故事发生的环境

鲁迅先生是现代文学的泰斗，在他的作品中，景物描写匠心独运，恰到好处。在《故乡》开头：

“我冒了严寒，回到相隔二千余里，别了二十余年的故乡去。

渐近故乡时，天气又阴晦了，冷风吹进船舱中，呜呜的响，从蓬隙向外一望，苍黄的天底下，远近横着几个萧索的荒村，没有一些活气。

我的心禁不住悲凉起来了。”

作者通过阴晦的天气，寒冷的冬风，故乡的萧索，为悲凉的心境提供了背景。

《孔乙己》中咸丰酒店“当街一个曲尺形的大柜台”，交代了故事发生的具体环境和社会文化背景，为主人公的出场及性格命运的展开作好了铺垫，在不经意中已展示出浓郁的地域文化特色。这个“曲尺形的大柜台”已和孔乙己的形象融为一体，成为了一个旧时代的终极标志。

二、推动故事情节发展

鲁迅先生的《祝福》这样开头：“旧历的年底毕竟最像年底，村镇上不必说，就在天空中也显出将到新年的气象来。灰白色的沉重的晚云中间时时发出闪光，接着一声钝响，是送灶的爆竹；近处燃放的可就更强烈了，震耳的大音还没有息，空气里已经散满了幽微的火药香。”“天色愈阴暗了，下午竟下起雪来，雪花大的有梅花那么大，满天飞舞，夹着烟霭和忙碌的气色，将鲁镇乱成一团糟。”在得知祥林嫂死信时再一次写景：“冬季日短，又是雪天，夜色早已笼罩了全市镇。人们都在灯下匆忙，但窗外很寂静。雪花落在积得厚厚的雪褥上面，听去似乎瑟瑟有声，使人更加感得沉寂。”结尾又一次写景：“我给那些因为在近旁而极响的爆竹声惊醒，看见豆一般大的黄色的灯火光，接着又听得毕毕剥剥的鞭炮，是四叔家正在“祝福”了；知道已是五更将近时候。我在蒙胧中，又隐约听到远处的爆竹声联绵不断，似乎合成一天音响的浓云，夹着团团飞舞的雪花，拥抱了全市镇。”

这几处写景沉寂、阴冷、迷蒙，前后连贯，层层呼应，共同揭示出祥林嫂必死的悲苦命运，推动了故事情节的发展。

老舍先生《在烈日和暴雨下》中烈日下和暴雨下的景物描写展现出祥子在不同自然环境中同样的悲惨命运，进一步突出了主题，推动了故事情节的发展。

《荷花淀》的故事情节看似简单，实际也可以说是一波三折，“家园美丽，家庭幸福——外族入侵，拆散家庭——探望亲人，遭遇敌人——躲避敌人，巧遇亲人。”在这一系列故事中，小说最前面的景物描写以及后文几处简短的景物描写是推动故事情节向前发展的重要基础和必备元素。

三、渲染气氛，烘托人物心情

在叙事文学中，景物描写还具有渲染气氛、传达感情的作用。

孙犁的《芦花荡》这样开头：

“夜晚，敌人从炮楼的小窗子里，呆望着这阴森黑暗的大苇塘，天空的星星也像浸在水里，而且要滴落下来的样子。到这样深夜，苇塘里才有水鸟飞动和唱歌的声音，白天它们是紧紧藏到窠里躲避炮火去了。苇子还是那么狠狠地往上钻，目标好像就是天上。”

“敌人”、“炮楼”，连水鸟也“紧紧藏到窠里躲避炮火”，渲染出一副战地沉闷、紧张、压抑的氛围。寥寥数语，把读者引入到战火纷飞的抗日战争这一特定的环境和气氛之中。“星星也像浸在水里”，像“要滴落下来的样子”，写出了淀水的晶莹明澈。美和丑既自然融合，又强烈对立，很自然地为后边的故事作好了铺垫，艺术上融情入景，寄寓着作者愤懑的情怀。

第一人称的刻画非常有利于表达人物心情，但在表现第一人称之外的主人公的复杂心情时，直接的心理刻画就不十分恰当。用独白的方式也容易显得苍白、空洞，这时候巧妙地用景物描写来烘托人物心情，会起到化难为易、化繁为简、出乎意料的好效果。

在《社戏》的看戏途中有一段景物描写：“两岸的豆麦和河底的水草所发散出来的清香，夹杂在水气中扑面的吹来；月色便朦胧在这水气里。淡黑的起伏的连山，仿佛是踊跃的铁的兽脊似的，都远远的向船尾跑去了………”这一段景物描写情景交融，充满水乡特色，烘托出小主人公久欲看社戏的愿望将要得以实现时轻松愉快而又异常迫切的心情，比之于直接的人物动作、心理描写更有感染力。

同样，《我的叔叔于勒》结尾“天边远处仿佛有一片紫色的阴影从海里钻出来”，也渲染出作者领悟到人与人之间赤裸裸的金钱关系之后沉闷、忧伤等复杂的心情。

四、象征社会环境

高尔基曾经说过：“用象征的形式可以方便和简洁地说出你想说的东西”，“在象征中可以注入很大的思想内容”。自然景物的描写，有时要肩负起象征特殊社会环境的作用。

鲁迅先生的《药》这样开头：“秋天的后半夜，月亮下去了，太阳还没有出，只剩下一片乌蓝的天；除了夜游的东西，什么都睡着。” 象征了封建专制的黑暗统治，以及人民群众在封建统治阶级长期重压下愚昧麻木的精神状态。文章结尾夏瑜坟上“——分明有一圈红白的花，围着那尖圆的坟顶”，寓意封建专制势力虽仍然猖獗，但新的民主意识已经萌芽，革命者事业后继有人。

在冰心的《小橘灯》里，“我慢慢地在黑暗潮湿的山路上走着。”这里的“黑暗潮湿”，既是当时自然环境的真实再现，也象征了当时国统区政治的黑暗。明白了这一点，我们就不难理解为什么“我”问小姑娘她爸爸在哪里时，她没有往下说下去的原因了。

总的来说景物描写的作用还有很多，而且各种作用常常同时兼有，只要我们细细的观察，用心的体会，就一定能够有更多的发现，就一定能在实际写作中恰到好处地运用景物描写，从而为我们阅读文学作品、写作文章传情达意带来更多的帮助。

注释：
�黄岗中学教师刘折谷语。
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