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论曹植诗歌的文学特色

曹植是曹丕同母弟，自幼便天资过人，才华横溢，年十岁余,便能诵读诗、文、辞赋数十万,出言为论,下笔成章。他的文学作品包括赋、诗、颂、赞等，但是在这一时期的众多文学作品中他的诗歌是成就还是最高的,特别是在五言诗的创作上贡献尤大。他将五言诗的范围扩大了并且将诗的风格从“婉转附物，怊怅切情”转变为“慷慨以任气，磊落以使才”，从“质木无文”转变为“以文被质”。

曹植的诗歌吸收了汉乐府的养份，将内容与艺术形式密切统一创造出了他自己独特的艺术特色，我们要真正的深入了解曹植诗歌及其内心世界，就要先来分析其诗歌的文学特色。

一、骨气奇高，词采华茂

在语言提炼方面，曹植有着他自己的个性特征，他的语言质朴和优美，他非常注意运用语言色泽，因而他描写的人物和生活现实一个个都具有鲜明的色彩，如《七哀》它既没有汉赋的堆砌词藻，也没有六朝文学的浮弱淫靡，而是呈现出一种自然、朴素而带有清丽的美。这种“美”就给他刻画的思妇的体态、容貌活灵活现的色彩鲜明的展示在我们面前。

另外，他炼字造句也毫不含糊，如在《情诗》中“游鱼潜渌水，翔鸟薄天飞”两句，造语自然精妙，音节流美铿锵，意象生动传神，触目所感，情与景会。诗中“游鱼潜渌水，翔鸟薄天飞”两句，色彩鲜明，境界开阔，用词精警，意象飞动。
再如“时雨静飞安”、“时俗薄朱颜”、“鸱鸟鸣衡轨”等句中的“昌”、“静”、“薄”、“鸣”这些带音响或动作性的字眼，无一不经千锤百炼才镶嵌在作品中。

因为曹植一直在一种奢华而安定的环境中过着贵公子般的生活，加上其聪慧过人和父亲曹操对他宠爱有加，因而形成了他恃才傲物，倜傥不羁的一种性格，然而在内心世界里面他从小就树立了一种建功立业的壮志雄心，所以在他的诗中也体现出了这种意愿和豪情。这一时期的诗歌主要是歌唱他的政治理想和抱负，洋溢着乐观而浪漫的情调，这时的曹植对前途充满了信心。

如在《白马篇》中描写到“白马饰镏金羁，连翩西北驰。借问谁家子，幽并游侠儿。”从诗中我们可以看到主人公意气风发壮怀激烈的豪情壮志，诗中的词语大有一种气吞山河的气势，当然也隐蕴着一种浪漫的气息。不止如此，在《杂诗》诗中主人公那种意气风发，壮怀激烈的高大身影，耸立在狂风怒吼，浪高流急的大江的背景之上，磅礴壮观中也表现出了这种为国效力，视死如归的感情。

因此钟嵘就在其《诗品》中就写道“魏陈思王植条：“骨气奇高，词采华茂”的句子用以赞叹曹植非凡的文采。后人还将这时期的诗称为“长于豪逸”。

二、抒情为主，刚中有柔

曹植的诗歌具有汉乐府的特征，但是曹植并不一味的模仿而是更多的加入了个人的情感，改变了以往汉乐府诗叙事为主的体裁特征。如在《美人篇》中他就是模仿了汉乐府中《陌上桑》的体裁，但是一改《陌上桑》以叙事为主线的特点将美人对爱情的渴望和对迟暮的苦恼淋漓尽致的刻划出来，诗中写道“容华耀朝日，谁不希令颜，媒氏何所营，玉帛不时安，佳人慕高义，求贤良独难，众人独嗷嗷，安知彼所观，成年处房室，中夜起长叹。”字里行间都透露出了一种无奈的感情，其实这也寓托了诗人怀才不遇，抱负远大却无法实现的感叹，在诗中注入了诗人丰富的感情，有着自己鲜明的个性特点。

　　在《七哀》中：“明月照高楼，流光正徘徊。上有愁思妇，悲叹有余哀。借问叹者诗谁，言是宕于娄。”“愿为西南风，长逝入君怀，君怀良不开，贱妾当何依？”这些似素描，似速写，疏疏几笔，就让独困空闺的愁妇哀怨思恋的柔情蜜意跃然纸上，充满浓厚的生活气息。如果说：“骨气奇高”是偏重刚健，“清素淡雅”则偏于柔美，曹植诗歌的总体的风格特征正是这种刚健柔美的融合和统一，他的作品大多刚中有柔，柔中有刚，刚柔相济，浑然天成。
三、结构巧妙，意蕴精警

　　曹植在诗歌的结构安排方面非常的巧妙，常常以非常主观的带有感情色彩的景色描写作为诗歌的开头部分，一开头就用浓重的笔墨来渲染气氛，使整篇文章从头至尾都笼罩在自己的感情之下。如《赠白马王彪》是继屈原之后的有一长篇抒情诗,诗的正文有80句共400字,篇幅之长,感情之深都是在古典文学中罕见的.他在结构上就运用了首尾相连、层层相因的辘轳体的形式，将哀怨惆怅、痛楚悲愤的思想感情，如层层剥笋般地抒发出来，使整个诗篇既浑然一体，而又节奏分明，既气韵贯通，而又曲折跌宕。充分表示出了作者当时恐怖、悲伤、痛苦和愤怒互相交错的复杂心情.
曹植不仅仅在结构上拥有自己独特的特点，而且诗篇都具有非常深刻的意蕴，从诗歌中可以表现出其心理特点及其对生活和现实的无奈之情。如他的《赠徐干》：“惊风飘白日，忽然归西山。圆景光未满，众星粲以繁。”以白日西归，星月忽至来写时光的流逝之速；《野田黄雀行》：“高树多悲风，海水构其波。”以激烈动荡的景象，暗示作者心境地的不平和处境的险恶，等等。
四、善用比喻，状貌生动

曹植很喜欢运用象征和比喻的手法，如在《赠徐干》“皎若日出扶桑，形象夜同白昼辉煌，惊风飘白日，忽然归西山。圆景光未满，众星粲以繁”的诗句，就是诗人运用比喻的手法来描写时间飞逝的情景。在《赠白马王彪》中曹植将豺狼与苍蝇比喻在朝中的一些小人，来讽喻当时官场中一些黑暗现象。而且在整首诗人多处用了这种比喻的手法，将自己处处遭人压制和打击的苦闷心情展现了出来。

他还很注重使用对偶，在曹植的诗歌当中有很多的对偶句，这一特点是魏晋诗歌趋向骈偶化的开始，而曹植是将这一手法运用到诗歌创作中的诗人。如《公宴》中“秋兰被长坂，朱华冒缘池。”和《五游》中的“阊阖启丹扉，双阙耀朱光”。

曹植的诗歌不仅仅善用比喻、对偶，而且在描写上非常生动。不论是描写怨妇、美人还是英雄都是栩栩如生的，就如同身临其境一般。在《杂诗七首》中有一段是这样描写的“南国有佳人。容华若桃李。朝游江北岸。夕宿潇湘沚。时俗薄朱颜。谁为发皓齿。俛仰岁将暮。荣曜难久恃。”短短几句就将一个美人期待爱情，却一直等待无果的形象跃然纸上。

在《白马篇》中也是如此诗歌的起首即用“连翩西北驰”的画面形象地传达出一种勇往直前的精神，接下去关于“幽井游侠儿”的一大段文字，极尽绘声绘色之能事，写出他的飒爽英姿和高超的武艺，笔墨之间沸腾着一股激越高亢的情绪。这位身手不凡的白马少年“长驱蹈匈奴，左顾陵鲜卑”，大有顾盼间强虏灰飞烟灭的豪迈气概。

五、曹植诗歌中的政治体现

    曹植的一生以曹丕称帝为界，明显地分为前后两期,前期他以才华深得曹操的赏识与宠爱所以志满意得, 如在《与杨德祖书》提到“戮力上国，流惠下民，建永世之业，流金石之功”的雄心壮志,以及在《薤露篇》中所说的：“愿得展功勤，输力于明君。怀此王佐才，慷慨独不群” 都表现出了他对追求政治理想和颖脱不群的性格。而在曹丕登在皇位后对他深怀猜忌，横加压抑与迫害。他虽然仍不失王侯的地位，却“抑郁不得志”，终于在愤懑与苦闷中死去。这种生活遭遇，对他的后期创作有着深刻的影响。在《世说新语》载一个我们都熟知的故事里说，曹丕曾命他七步中为诗，不成则将行大法，这个传说很能表现他当时的处境，他的后期诗歌也主要是表现这种处境和心情。
  　曹植前期的诗歌主要是表现他的壮志，很少反映社会现实，只有《送应氏》第一首因送友人而连带写到友人所居的洛阳的残破。后期由于自己生活的不幸，逐渐能体会到一些下层人民的痛苦，才写出了个别反映人民疾苦的诗篇，如《泰山梁甫行》给我们描绘了一些当时边海人民贫困生活的画面。曹植一生热衷功名，追求理想，遭遇挫折后，壮志不衰，转多愤激之情，所以诗歌内容充满追求与反抗，富有气势和力量。

综上所述，曹植诗歌在内容、语言等各个方面在建安文学中可以说是独树一帜，在文学史上占有一席之地，所以在中国诗歌史上，他被视为五言诗的一代宗匠。
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