更多原创论文请访问论文同学网(www.lwtxw.com)

浅谈《子夜》结构的得与失

[摘要]在文学创作中，作品的结构是一项具有重要意义的工作。结构的好坏，直接影响作品主题的表达和人物性格刻划，影响作品的艺术感染力量。《子夜》是中国现代文学史上的瑰宝,具有里程碑式的地位。尤其《子夜》结构的处理是相当成功的。但任何文学作品都会有些瑕疵之处。《子夜》也如此。尽管如此《子夜》仍不失为一部现实主义成就伟大的作品。
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《子夜》作为新文学史上一部写实主义比较成功的长篇小说，是中国现代文学史上的瑰宝。具有里程碑式的地位.《子夜》所概括的社会生活现象纷繁万状，事件如波，此伏彼起；场面如链，交叉出现；人物如星，忽闪忽逝，但整个人物事态的展开又条贯井然，纷而不乱。《子夜》蛛网式的密集结构，像一座纵横交错又浑然一体的建筑群。可以说，对于《子夜》的结构的处理是相当成功的。但是《子夜》中有些线索没有有效地组织进小说的有机联系中去，茅盾把大量的人物和情节仅依靠外部的联系网罗进小说，而并没有有效地纳入小说内部的矛盾斗争中，这使《子夜》结构的和谐性受到损害，小说在整体上的推进速度变得笨重迟缓，这也是造成了《子夜》结构上的失误。

一、《子夜》结构营造的成功。

1、《子夜》是采用复线结构的长篇小说。

《子夜》以多线交叉的结构，展现了三十年代初中国社会的各个层面的生活百态：既有都市的奢华与喧嚣，又有乡村的骚乱暴动；即描写了大公馆的豪华、奢縻，又对工棚的破败、下层社会的悲苦加以揭示。《子夜》有五条重要线索贯穿始终：一是以买办资本家赵伯韬，金融资本家杜竹斋、民族工业资本家吴荪甫等人为代表的公债交易所中“多头”和“空头”的投机活动；二是在世界经济危机、帝国主义经济侵略以及军阀混战等影响下的民族工业的兴办、挣扎和最后的彻底破产；三是工人阶级的悲惨生活以及他们反抗资本家残酷剥削的怠工、罢工斗争；四是如火如荼的农村革命运动，使吴老太爷仓皇出逃、曾沧海暴死街头、吴荪甫“双桥王国”美梦彻底破灭；五是依附于资产阶级的“新儒林外史”人物的空虚庸俗的日常生活和寻求刺激的变态心理以及苦闷抑郁的精神状态。茅盾先生试图通过这五条线索，来概括中国30年代社会生活的完整面貌，即囊括城乡、工商、军政、劳资、新儒林人物及大家庭主仆关系等各个社会层面的生活图景。从对一部长篇小说的艺术要求来说，这种结构也是作品内容所必须的。
2、《子夜》在结构上体现了社会剖析小说的鲜明特点。

“社会剖析小说”的特点是作品首先要有具有鲜明的理性特色；其次要求人物大多具有典型性和阶级性；另外故事情节的发展还要与当时的社会矛盾直接有关。
茅盾的作品呈现出鲜明、独特的品格，尤其是以《子夜》为起点，大规模地描写复杂的中国社会现象，即从典型环境来解释并塑造典型人物，依靠理性分析来开拓形象思维的深广度，在戏剧性较强的情节中表现人物性格及其成长史。《子夜》是在一九三O年广阔的社会背景上展开的，它除了集中地表现民族资产阶级的生活和命运外，还表现了二十世纪三十年代错综复杂的阶级矛盾和阶级斗争，相当生动地反映了当时的社会现实。就这部作品所反映的社会生活的广度和深度，在当时的左翼文艺创作中，应该说是一个相当突出的成就。在小说所展示的生活画面里，有三十年代都市工商业的萧条、破产的景象；有资产阶级内部的矛盾和倾轧，资产阶级社会的糜烂、没落的生活，和人与人之间虚伪、冷酷的金钱关系；有工人阶级与资产阶级的矛盾斗争，党所领导的工人群众与黄色的工会斗争等。同时，作者还描写出当时上海金融投机市场的畸形发展，揭示了这一“冒险家乐园”里的种种黑暗内幕。文艺作品是要反映社会和人生的。真实的社会和人生从来都是和与其相关的生活及精神上的矛盾有着千丝万缕的联系的，这些矛盾往往构成了作家关注的社会万象，将这些纷繁的图景提交读者思考，则是作家作品的魅力所在。

3、《子夜》的结构方式借鉴了西方作家的创作经验。

《子夜》全书长达三十余万言，而故事在时间上只经历了两个月，所剖开的面非常宽广。小说的结构应该与这种情况相适应，充分显示出生活各个方面的复杂和宽阔，而又要保持结构在艺术上的完整性。小说通过吴老太爷由乡下到上海后立即“风化”并办理丧事等事件，把重要人物都亮了相，且为将要开展的各种矛盾埋下引线。这里有民族资本家和买办金融资本家的联结，有民族资本家与工人阶级的矛盾；有民族资本家之间的勾心斗角，有地主资产阶级家庭内幕的展示等。描写城市生活的同时，作者也用侧笔交代了农村方面的线索。这里有共产党红军的活动、农民暴动的气势、地主阶级惶惶不可终日的狼狈相和民族资本家在农村经营企业受到影响的情景。作品开头三章的写法，使人联想起托尔斯泰的《战争与和平》第一章的写法。为了弥补农村方面的革命力量描写不足的缺陷，作者采用了侧笔交代的办法。尽管如此，整个作品的气魄仍然是宏伟的，结构是庞大的。

4、《子夜》为中国长篇小说的创作提供了一个范本。

《子夜》模式是一种阶级性与典型性相结合，通过阶级关系来展示社会面貌，通过阶级分析来塑造人物典型，带有鲜明的党史立场的叙事模式，因此，又称为“党史模式”。《红岩》、《三家巷》等当时最有成就，最有影响的作品，无不采用这种创作思路。《子夜》的成功，开辟了用科学世界观剖析社会现实的新的创作道路，对一个新的小说流派——以茅盾、吴组缃、沙汀和稍后的艾芜为代表的社会剖析派的形成，起着重要的推动作用。茅盾本人在这一新的创作路上，先后完成了《春蚕》、《林家铺子》、《霜叶红似二月花》、《锻炼》等一批社会剖析小说。吴组缃，沙汀也从三十年代中期起，陆续写出了各自的代表作。到四十年代中后期，艾芜也踏上了新的创作道路。

二、《子夜》结构上的不足。

《子夜》的成就是有目共睹的，它驾驶着那么庞大的结构，交织着那么复杂纷繁的线索，却叙述得那样连贯和分明；同时它描述了那么多的大小场面，绝大多数都使我们感觉到一种逼真的氛围。但与世界一流的名著相比，《子夜》也存在着一些不足，甚至失误。具体体现为：

1、总体布局结构的松散与欠完整。

茅盾先生自己也承认，这部小说中描写买办金融资本家和反动的工业资本家两部分比较生动真实，而描写革命运动者及工人群众的部分则差得多，原因在于茅盾先生对后者的了解仅限于他人的口述。这是内容方面的不足之处，表现在形式上主要是结构比较松懈，从而削弱了其艺术表现。《子夜》之前茅盾构思的是连续性的三卷本长篇，只是因为自感力所不及而改写《子夜》。作者原来的计划是通过农村与城市两者情况的对比，反映出那时中国革命的整个面貌，所以在小说的第四章就描写了农村的革命力量包围并且拿下了一个市镇，作为伏笔，但因计划过大，中途仍感力所不及而放弃了农村一面，只好半途而废，以致留下残缺的痕迹。由于作者不忍割舍第四章，就破坏了全书的有机结构，令人有“游离”而不够紧凑之感。还有一些情节，没有得到充分的发展也造成了结构的松散。比如“干枯了的白玫瑰花”，作品在开端和结尾都提到它，但当吴荪甫事业失败之后，却没有对吴少奶奶与雷参谋的未来的关系作任何的暗示，只好不了了之。

2、内容及人物结构薄弱与欠生动。

作者对城乡工农群众的革命斗争，作了直接的、正面的描写，如第四章描写农民武装包围并拿下双桥镇，活提吴荪甫的舅父，老地主曾沧海；第十三——第十五章，描写裕华丝厂的女工开展罢工斗争。对于工人群众的罢工斗争，和革命工作者的描写，作者也是费了相当大的力量的。在这场斗争中，出现了像朱桂英等三十年代女工的形象。特别是对朱桂英一家的描写，比较形象地反映了工人阶级生活贫困化和革命的要求。当然，同对吴荪甫等民族工业资本家的描写比较起来，作者对工人的生活和斗争的描写，显得很薄弱。作者在《<茅盾>选集自序》中自己也讲过：“《子夜》的写作过程给我一个深刻的教训：由于我们生长在旧社会中，故凭观察亦就可以描写旧社会的人物，但要描写斗争中的工人群众则首先你必须在他们中间生活过，否则，不论你的‘第二手’材料如何多而且好，你还是不能写得有血有肉的。”作者笔下的四个革命者，其中除了玛金以外，其他三个人物都未免写得太单薄，缺少真实的感觉，而且作者在这三个人物身上又不适当地强调了错误路线对他们的不好的影响。在这里，作者多少是夸大了路线的错误，而没有足够的表现出当时许多从事实际工作的革命同志积极、英勇地进行斗争的精神，但这对《子夜》来说，只是次要的问题。茅盾后来谈到《子夜》时，说他这方面的材料都是间接得来的，所以写得不够生动真实，对城市革命工作的分析和批判都不深入，这个自我批评是符合作品的实际情况的。
3、《子夜》在思想结构上存在着矛盾。

《子夜》是在先进的世界观指导下的一部自觉地为无产阶级革命服务的作品；作者有一个预定计划，企图大规模地分析中国社会，用小说的形式来表现中国社会的各个方面，但是作者的生活经验和实践还没有力量来驾驭这么庞大的主题，因此，在整部作品中，有些部分由于作者这方面的知识比较丰富，写得就比较深刻、饱满而具体，另外有些部分由于作者的生活经验在那方面缺乏就不免于概念化。
《子夜》缺点的另一方面,由于作者总想告诉读者一点什么,总想表现一些“本质”的东西，而又缺少足以表现这种“本质”的东西，而又缺少足以表现这种“本质”的具体生动的生活细节，这就难以避免概念化的毛病，而使读者感到有些人物“是作者根据推理设想出来的。”

《子夜》在创作上虽然有上述的缺陷，但它现实主义的成就还是很伟大的，在同时代的长篇小说中仍是不可多得的优秀之作，可谓瑕不掩玉。从《子夜》开始，茅盾终于确立自己在中国现代文学的历史地位，他是由现实主义转向社会主义的杰出作家之一。
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