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假作真时真亦假

                                ——从对侍萍的态度看周朴园性格的复杂性

《雷雨》中的周朴园是我国现代文学史上最成功的艺术典型之一。对于周朴园的性格特征，历来人们看法不一。有人认为周朴园是一个虚俗、冷酷的伪君子；有人认为他是一个情深义重的人。两种态度相去甚远，几近对立。

之所以出现两种截然相反的观点，是由于周朴圆性格的多变。如在第二幕“相认”一场戏中，周朴园起初并不知道四凤的妈就是当年的侍萍，曾向这位无锡口音的老妇人打听“梅小姐”的下落，表现出他对侍萍的无限怀念之情；而当他明白面前的人就是侍萍时，他沉吟半晌后态度急转直下，喝问道：“你来干什么！”。由温情相思一下子变为怒目呵斥，前后判若两人。在与侍萍交谈中清楚侍萍的出现并无恶意时，又从冷酷变得温情，诉说起30年来的相思之情。在知道侍萍有个不老实的丈夫鲁贵，会对自己构成威胁时，又由温情变得冷酷，喝问侍萍：“要多少钱”。短短一场戏中，出现了性格的数次反复。正是由于周朴园性格戏剧性的冲突变化，才引起了广大文学爱好者广泛的争议，且各有所依，争论不休。

前者根据第二幕的态度变化，否认了周朴园30年前对侍萍的情感，从而否认了他30年来怀念的性质，认为怀念是出于内疚、是一种伪善。他是一个有钱有势的资本家，多次向老妈子打问“周家大太太”，无非是为了标榜自己的“多情重义”，至于说他在举家北迁时，尽管路途遥远，行动不便，而侍平用过的家俱、照片仍保存原样，这只不过是“假装”。正是资本家的伪善，也许还有些内疚，他才不怕麻烦，没有销毁这些东西。所以说他是一个虚俗、冷酷的伪君子。

后者认为周朴园记着侍萍4月18日的生日，有关窗的习惯，并不时打问侍萍的下落，体现了他全心全意、真实的怀念之情。从而说他是一个好人、一个有良心、道德还算不错的人，是一个情深义重的人。对侍萍态度的反复多变是由于阶级本能的驱使，使他身不由己而已。

高尔基曾在《论剧本》中说：“剧本(悲剧和喜剧)是最难运用的一种文学形式，其所以难 ，是因为剧本要求每个剧中人物用自己的语言和行动来表现自己的特征，而不用作者揭示”，周朴园是通过什么样的语言和怎样的行动来表现了自己的性格特征呢？且看剧中的几句台词及舞台提示：

周朴园：（徐徐起立）哦，你、你、你是……

侍  萍：我是从前侍候过老爷的下人。

周朴园：哦，侍萍（低声）是你！

侍  萍：你自然想不到，侍萍的相貌有一天也会老得连你都不认识了。

（周朴园）不觉地望望柜台上的相片，又望望侍萍。

        （半晌）

周朴园：（忽然严厉地）你来干什么？

30年的感情是真实的，30年来的怀念是真切的，为什么他真正面对日夜思念的人又如此恐慌和不安，甚至出现前后截然不同的态度表现呢？

他先徐徐起立，低声说“哦，侍萍，是你”，望望相片又望望侍萍，半晌忽然严厉地问“你来干什么？”潜台词即是敲诈么？演员的舞台表演需要几分钟的时间，而周朴园的内心世界却经过了一个翻江倒海的巨大变化。

人物形象的分析离不开他的社会生活，我们要从人物生活的社会根源、阶级根源、历史根源、人性根源等诸多方面，多角度、多元素地全面分析。我认为周朴园的形象分析不能简单地从一个方面去判断，他既有作为封建社会资本家的阶级本能，又有作为接受了西方教育的具有现代思想意识的“人”的本质。

《雷雨》第二幕集中反映了他既温情又冷酷的矛盾，正是他性格复杂性的体现，他30年来的极为思念与30年后相见又反目呵斥都是有迹可循的。从周朴园对侍萍的态度来看，他的性格是复杂的，不是单一的。

首先，自私自利是周朴园性格的主要方面。众所周知，从1840年鸦片战争以来，中国完全成了一个半殖民地半封建的社会，中国社会的特殊矛盾和经济状况，决定了中国第一代资本家既有封建阶级的阴险、虚伪，又有资产阶级的残忍和贪婪。而周朴园就是一个封建意识很深的资本家的代表。自私自利始终是他性格的主要方面，他的言语行动，立身处世都是以不影响自己的现实私利为前提的。

马克思在谈到资产阶级时指出的那样：“它使人和人之间除了赤裸裸的利害关系，除了冷酷无情的‘现金交易’，就再也没有任何别的联系了。”“个人是社会的存在物”，人是一切社会关系的总和，阶级关系是其中一种重要的社会关系，阶级的本能使他考虑的不是如何与对方重叙旧情，诉说相思，而首先考虑的是侍萍的忽然出现对他的现实私利有无影响，是否对他的名誉声望不利。（老爷年轻时竟也有这样的荒唐事，多么有失身份！）

他30年来尔虞我诈的人生经验，阶级的本能使他疑心侍萍忽然露面的动机，他对侍萍感情中包含的自私自利立刻由隐蔽而变为公开，他的态度一下子由温情而变为严厉了。当他明白出现纯属偶然，并无恶意时，他的感情又出现一次起伏：由严厉变为温和（毕竟有着30年思念的蓄势）他对她诉说了思念之情，但不乏以柔克刚，以情伤人，企图得到侍萍的原谅和宽恕，使他心灵得到拯救与慰籍的因素在内。当他明白侍萍有一个“很不老实”的丈夫鲁贵时，他顿时感到不宜继续跟对方纠缠在过去的恩怨之中，应立即了结，于是他又又温情变为冷酷无情。浑身铜臭的资本家，自然会首先想到用自己万能的金钱来和解，强令“以后鲁家的人永远不许到周家来。”

周朴园由温情到冷酷的反复转变，其自私自利的性格始终占主要地位，他想尽早了结这场恩怨，更不原让恶奴鲁贵抓住辫子以此敲诈，不致影响他在社会上的声誉名望，他考虑问题的出发点，都是以不影响自身的私利为前提的。

其次，周朴园的性格中也有温情的一面。“温情”是他作为“人”，是他人性本质的体现。30年来，他时常打问侍萍下落，不忘关窗的习惯，将侍萍的照片防在客厅中显眼的地方，甚至家中的摆设也如以前，这种怀念是真实的。作者也曾说过这种怀念“是绝对真实的。”并进一步解释说：“周朴园也是一个人，不能认为资本家就没有人性。为了钱，故意淹死两千二百个小工，这是他的人性；爱他所爱的人，在他生活的圈子里需要感情的温暖，这也是他的性格。”典型的共性总是通过个性来显现的，恩格斯曾经说过“每个人都典型，但同时又是一定的单个人”。正如黑格尔所说的，是一个‘这个’典型人物的共性，一般不能脱离开一定的阶级性。但是，它也不完全等同于一个阶级的阶级性。由此，我们不能机械教条地认为凡资本家都是自私冷酷的。

如果只是把他对侍萍的关系看成赤裸裸的现金交易而无真情实感的话，也是不符合事实的。“要多少钱”表明在特殊环境下，事已至此谁也无能为力，况且周朴园毕竟是一个看中金钱的资本家，他和侍萍的事已成为往事，人是不能恢复过去的生活的，周朴园毕竟有自己的一番良苦用心。更何况当侍萍再一次来到周家，一切都暴露了以后，周朴园的态度就完全变了：

周朴园：（沉重的）萍儿，你过来，你的生母并没有死，

       她还在世上，“混帐，她没有死，她是你的母亲。”

       “我对不起你的地方，她会补上的。”

由此可见，他还是收留侍萍的，可见他中国传统文化中天理人伦的思想对他影响之深，所以他并非有的人所说的摧残劳动妇女的恶少，把家庭关系变成金钱关系的吸血鬼。他也有温情的一面，“温情”是他人性本质的体现。

第三，周朴园性格的自私被一层温情所掩盖。当年周朴园留学德国，接受了西方资产阶级个性解放的思想，何况侍萍聪明又美丽，二人产生感情到相爱是很自然的。初恋是珍贵的，哪怕失败也是值得人留恋的；再加上他以后两次婚姻的不幸，繁漪对他的刺激都使他对失去的珍贵情感带有一种深深的怀念之情，况且通过对侍萍的怀念，将自己打扮成一个“情深意重”的好人物，依此赢得人们的称赞，从而获得一种心理上的自我满足又何乐而不为呢？

这种怀念不是“内疚”自己30年前曾做了一件“伤天害理的事”，也不是他的良心发现。若说这是种良心发现的话，那么他为什么故意淹死两千二百名小工，又让警察打死30名矿工，都不感到后悔，又作何解释，岂不是舍其大而求其小吗？

通过剧情分析我们不难理解，怀念是周朴园内心情感的真实外露，是他人性并未完全泯灭的表现。但这种怀念不是没有丝毫水份的，从一开始就被一种虚伪的面纱所笼罩。将从没有明媒正娶的侍萍的像说成是“周家大太太的像”，将一个下人的女儿称作是“梅小姐”，这些加在侍萍身上的殊荣不是真爱的表现，而是给自己渡金。诚想，要不是装饰，别人知道这么一个体面人物当年竟与下人有如此不检点之举，岂不是降低他的声誉，影响了他的现实私利吗？

所以说，周朴园的自私还被一层怀念的温情所掩盖，不易被人觉察到。只有当这种感情与他的现实私利相抵触，危及他的名誉地位时，他便会翻脸不认人，将这种感情一脚踹开!

周朴园复杂的性格剧本还通过其他人的口来侧面提示。侍萍控诉他：“你们这群强盗”，繁漪怒骂他“头一个伪君子”，大海声讨他“你发的是绝子绝孙的昧心财”，周萍埋怨他“你不该生我”，多层次、多侧面地描绘了他的过去、现在，骨子里、骨子外的伦理道德以及他心理上的个性、阶级社会的共性，成功的刻画了一个矛盾统一，而又多重性格的人物。尤其深刻的表现在对侍萍的感情纠葛上，自私自利始终是他性格的核心，而且周朴园的自私经过了一个程度由若到强，表现在他对侍萍怀念的动机上，更表现在30年后同侍萍相遇时感情的骤变上。正是这个“多情”的周朴园只要一旦觉得可能危及自己的声誉（往往是声誉），那怕是对于30年前深深爱过，30年来深深怀念的恋人，也可以立刻翻脸！ 

周朴园这一形象的认识，我们应通过他的温情看清他冷酷的本质，通过他的善变看到他自私的本质，透过他的专横看到他虚弱的本质。由此不难看出周朴园作为中国半殖民地半封社会中的第一代资本家，他的性格不是单一的，而是极其复杂的，真实中有虚伪，温情中含冷酷。除了表现了他的资产阶级自私的共性外，还有阶级性之外的其他东西，如对儿子的热爱、对恋人的思念等其他方面。                      

周朴园性格的复杂，其矛头正指向了半殖民地半封建的旧社会。正如马克思所说的那样：“个人是社会的存在物”。文学作品既是对现实生活的反映，人物性格的复杂，恰恰展示了社会的复杂，是对罪恶的社会发出的诅咒和怒吼，也正是由于此，才使周朴园的形象具有了永久的生命力！
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