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论《史记》中的楚霸王形象

[摘 要] 从古至今，每当人们回想起司马迁的《史记·项羽本纪》，对西楚霸王项羽是有爱有恨，褒贬不一。当然，人不只是一面，项羽是战场英雄的人物，也可以是儿女情长的丈夫，我们不能片面认为项羽是个怎么样的人。人无完人，我们不仅要敬佩项羽叱咤战场的英雄一面，也要看到他政治上为人处世的不妥一面。本文将从项羽在战场上军事上的能力，政治官场上的失败原因和他与虞姬的感情还有他战争胜利后的阴暗面分析来阐述这位在历史长河上饱受争议的风云人物。
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正所谓乱世出英雄，我们大体上可以把项羽概括为英雄这一类人物。单单片面的用一场战争最终成败作为评判标准的话，乌江自刎，项羽是个失败者。从男女之情上去分析项羽，霸王别姬，又会发现他是个柔情似水的大丈夫形象。无论是他身上睥睨天下、叱诧风云的英雄气概，还是战争失败，乌江自刎的悲剧结束一生，或是对待感情儿女情长的感人爱情，我将一一去分析讲述这位多角度的西楚霸王项羽形象。
一、《史记》中项羽形象的特点

（1）战场上的“雄鹰”

网络上流行一句调侃“美国的电影没有历史，中国的电视剧没有未来”这也许有些讽刺意味，但不难看出中国古代历史对中国的影响。在这些现热播的电视剧中，古装战争片占领绝大多数荧屏。关于项羽的，关于破釜沉舟的巨鹿之战的影视剧也比比皆是。这也可以看出项羽与巨鹿之战所表现出的军事才能不容否认。

雍丘之战，项羽于万军之中斩杀李由，使秦军大败。巨鹿之战中，项羽被命北上救赵，后渡过一条通往赵国的漳河时，寡不敌众，士气低落，项羽便命令军士凿沉渡江用的船只，打破吃饭用的铁锅，身上只带三天干粮，军士们个个以命相抵，士气大振，大破秦军，这也是我们现在所用成语“破釜沉舟”的由来。在巨鹿之战中，项羽把自己及军队的性命都当做赌注压在这场战争上，失败则会性命全无，胜利就会赢得大秦的天下。直至现在，我们回想起这一段战争，不得不佩服项羽的战略眼光和权谋手段以及大无畏的决断力。我们生活中常会油滑的说笑，“软的怕硬的，硬的怕横的，横的怕不要命的”。不难看出，项羽这场战争中，用现在观点评价，他就是那个最强的“不要命”的。就是这样一位有见识，有决断，有胆量，有魄力的将军，怎能不令人倾倒在他的英雄气概之下。
当我们谈起中国古代战争，以少胜多的经典战例总是为人们津津乐道，其中有巨鹿之战，但我们不能忽略另一场战役，那就是彭城之战。在这场战争中，项羽和刘邦之间有极大的悬殊，首先是战场上，项羽面临两线作战。在那时齐国还没有平定，若回师救楚呢，则会腹背受敌。其次是双方兵力上极大悬殊，刘邦手底下有56万人，而项羽手底下人手，我们现在已经无法知道确切数字，但肯定的是项羽手底下兵力远远少于这个数字，以少敌多啊。不仅兵力上无法比较，就是当时，项羽楚地几乎全部失去，他没有了根基，这样的情形，让他去和刘邦打持久战是必败无疑的，所以这场战争，项羽如果想胜利，只能速战速决。其他方面的原因也就不在分析，就单单这几个方面，似乎刘邦胜券在握。狭路相逢智者胜，在这时，硬拼只能是送死，项羽的战略计划是：以诸将率领大军继续平定齐国，作为迷惑刘邦的手段。而自己亲自带领3万精兵绕道彭城后方，以彭城为钓饵引刘邦上钩，然后偷袭刘邦后方，尽灭刘邦军。虽然战争由于项羽的兵力单薄，追击战并未产生多大效果，但是这场战争所展现出来的项羽超出众人的见识和狠辣果决及置之死地而后生的气魄和胆量也是不容否定的。

从这些战争中所展现出来的作战计划及谋略方面，不难看出，项羽具有军事的天才头脑，他是战场上叱咤风云的“雄鹰”。
（2）官场上的“白痴”

  项羽在战场上表现出他极其天才的军事才能，但他最终以战争失败，乌江自刎而告终，让我们不得不去反思他失败的原因。战场谋略上没有失误，那我们只有从他政治生涯，官场为人处事中去分析导致他失败的关键因素。

我们懂得一个道理“得民心者的天下”，在这一点上，项羽作为一个反面教材也得以证实这句话的正确性。项羽出生于落寞的贵族家庭，即使是落寞的，但不能否认的是他血脉里流的是贵族的血统。而且他自小就表现出高于其他人的聪慧及军事才能，所以他对自己自信自傲，感觉别人不如他，也对别人极端的蔑视，使得项羽完全没有采取任何争取民心的措施。他每下一城，都纵兵屠掠，使他每攻一城，都遭到拼死抵抗。这也让百姓对他恨之入骨。得不到百姓的拥戴，怎么能长久稳坐自己宝座？  

他的“白痴”也表现在用人方面，项羽连范增都不能重用，而刘邦拥有萧何、张良、韩信、彭越等奇才，不说项羽军事才能上再优秀，没人给他出谋划策，这也是导致他失败的重要原因。按河南大学王立群先生的话讲“项羽是一个非常可用之人，却坐在了用人之人的位置上”这就是项羽的悲哀。战场“雄鹰”，官场“白痴”。 
（3）爱情上的“柔情”
爱情是一种美好的情节，会让我们如同站在春日和煦的微风中，躲在夏日泉水的冰凉中，喜悦在秋日硕果累累中，沐浴在冬日灿烂阳光中。或许在那个古老年代，爱情可以称得上是一种奢侈品。在那个男权主义的年代中，男尊女卑社会里，能有几个“弱水三千只取一瓢饮”的男子？找得出也恐怕是极少数的了。

在那个时代，男人妻妾成群是很常见的事情，更何况项羽是西楚霸王，虞姬是以为德，才，貌俱佳的女子，这样的女子是极少的，就是在现在这个社会，德才貌兼并的气质型美女也是很少见的。所以，项羽对虞姬的偏爱也是合情合理的。“人世间有百媚千红,我独爱爱你那一种” ，所以项羽即便是行军打仗也会把她带在身边。正是因为虞姬自己知道这一点，怕自己会拖累了项羽的突围，她才会凄然自刎。从纯粹的爱情观点上看，虞姬称得上是一位忠贞不渝的女人。

项羽算是一个性情中人，不然早在鸿门宴上他一剑把刘邦杀了，也不会有后来这么多事情了，但历史不容假设。刘邦利用了项羽这一致命弱点，命令士兵在乌江边上唱起楚歌，项羽此时因为垓下之战一败涂地，忧愁万分，准备突围，却牵挂他的爱妃虞姬。就如身陷泥潭中，有力使不出，而敌军又在心理战术上加以攻击。当我们现在读起“虞姬虞姬可奈何”时，依旧能感觉到他语气中的沧桑与无力。

现在这个社会，总是充斥着所谓“爱情”，不夸张的说，现在初中小孩子都八卦着谁喜欢谁，谁又爱上谁，嘴里哼唱着或许连他们自己都没弄清楚歌词意思的情歌。我们没法改变社会现状，就自我安慰的说他们还小，年幼无知。但只有当我们长大成熟，为人父母或者到了晚年才能从生活磨砺中体会理解爱的真谛。霸王别姬，项羽和虞姬的爱情，总是被当做典型爱情故事在电视荧屏上不断的翻拍演绎，在一些作家笔下分析了又分析。即使他们已经生活在时空的古代，但他们仍旧活在我们现代人的心中。他们把爱情的真谛展现的淋漓尽致，让我们记住了真爱的存在，也记住了这段悲催却又不失浪漫的爱情故事。 
（4）心理上的“变态”

我们信奉每个人的心灵都是纯净善良的，但是由于生活带给的压力或是别的也会对心灵产生巨大的负面影响。比如现在我们社会中由极其微小事情而展现出来的冷漠，我们无从考证是什么原因导致的，但人不会完美，总有灰暗心态一面。

在项羽生活的那个战争不断的年代，在他攻打城池时，久攻不下，在战争胜利后会露出心灵的阴暗面，残忍、冷酷、嗜血。他会把俘虏的士兵残忍杀害，会抢，烧百姓的物品。就如他攻打襄城获胜后把被俘的士兵百姓都活埋了。在攻打新安时，又活埋了20万秦投降的士兵。在攻打咸阳时，他又率兵大面积的屠杀，即便是已经投降的秦王子婴也不放过，还焚烧秦朝的宫殿，掠夺财宝，女人。

我们会为他辩护，人都是有耐心底线的，项羽攻打城池，久攻不下，消磨了他耐心所能承受的最大限度，所以他会用烧杀抢掠来满足心理所谓的“成就感”与“快感”。当着一切展现在我们面前时，即使我们会为他辩护，他是由于当时特定的环境造成的心理阴暗面，但我们仍会很不可思议，感觉项羽就是一个嗜血冷酷的杀手，是个心理上的“变态”。

二、每个人都是多面体，我们不能片面的去看待项羽

历史从来都是成王败寇，但是在西楚霸王项羽这里不成立。.受“成王败寇”的传统观念影响，封建史学家们在记述史实时对失败者动辄讽刺贬斥，对成功者则大加颂扬。喜者有之，赞美其“力拔山兮气盖世”的英雄气概；尊者有之，颂扬其“不肯过江东”的铮铮傲骨；怜者有之，为“霸王别姬”流下同情的眼泪；贬者有之，为“乌江自刎”发一番由衷的感慨2。

不管是正面的也好，负面的也罢。无论是喜、是怒、是爱、还是憎，我们要从多方面加以深入剖析，不受主观情感所束缚，不被成见所限，我们看到了项羽头上因在战场上指挥奋勇杀敌的军事天才光环。还有他政治上因不懂得如何处理与民之间关系而导致失败的失落背影，还有他一个铁骨铮铮的战争英雄儿女情长的一面。项羽的形象像一个立体的图形，有各个不同的面，我们不能用“成败”二字去评价了他坎坷精彩并悲情的一生。 
每个人都不是一个平面图形，都是由多个面组成的，就如阳光照耀，也有阳光照耀不到的黑暗处。我们人也是一样，有天使的一面也有魔鬼的一面。

无论是战场上军事才能，还是官场上政治失败给人们的告诫，或是感情上的柔情悲情或是残暴嗜血的一面。或是他给后人留下了无尽的追思和神往，我们不能用简单的成败两个字来概述他的一生。 
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注释：
此处是《霸王别姬》主题曲

2此处引用出自《心里的缺憾与英雄的陨落》一文

本文版权归原作者，内容仅供参考，如需原创论文和发表职称论文请联系QQ17304545 微信：17304545  微信：LUNWEN668

