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试论王蒙小说变形扭曲的现代神话之本质

〔摘  要〕当文坛极力推崇王蒙小说所表述的那种忠诚的精神、豁达的人生态度时,本文力图从另一角度透视王蒙小说别样的精神内涵:小说以“王蒙式的忠诚”传承着儒家至道—不愠不怒,无怨无悔,苦中作乐,忠贞不二。他的对荒谬、灾难的命运的默认,妥协无疑是对人的精神的扭曲,是传统文化的社会心理积淀,是历史在种族记忆中的投影。这样，便形成了一种“忠恕”到沉重而酸涩的文化精神。 

〔关键词〕王蒙　小说　精神内涵 

神话是文学的源头之一，也是文学构成的重要因素。实力派作家王蒙的小说在一般人看来，属于典型的现实主义之典范。他早先发表的《组织部里来了个年轻人》到八十年代之后的《春之声》、《杂色》、《蝴蝶》等等，人们多作如是理解。可是，倘我们静下心来细细观之，尤以二十一世纪“人性”的新眼光来审视，便不难发现隐藏在王蒙小说之中的诸多非现实主义因素——那简直就是一篇又一篇的展现扭曲变形人性的现代主义神话！

作为特定时代的产物，忠贞不二、宽容大度、达观待世等诸多民族传统性格特质固然使人对王蒙小说精神内涵肃然起敬，急效之而犹不及；但我们同时也会发现，在这些所谓的“光环”、“名节”之类的名词背后，深埋着的，是人性对于荒谬、灾难的命运的默认、妥协，是对人的精神的严重扭曲，也是民族传统文化中消极一面的社会心理积淀，是历史的荒诞不经在我们种族记忆中挥之不去的投影。

一、忠贞不二作为政治品格无可挑剔，但作为人类文化精神则不啻是一种悲剧，即苦中作乐并非真正的忠恕之道。

人们习惯上认为，王蒙的小说在某种意义上不亚于当年鲁迅先生的《狂人日记》和《阿Q正传》：在此二作中，鲁迅先生发出了“救救孩子”的疾声呼号；而纵观王蒙的诸多小说，尤其是新时期作为“反思文学”的先声，正体现着“救救国家”、“救救干部”、“救救社会”的作家良知——那种从先祖那里继承而来的“忠恕”之道，即反思社会弊端、热忱呼唤人性的回归。

诚然，我们先祖中会有儒家之所谓“忠恕”之道——即“历尽沧桑九死而不悔”，作为一个人抑或一个民族的政治品格，它是无可挑剔的。王蒙的小说继承了这一点，并且试图将其纳入人类文化精神的范畴予以昭示和诠释：忠恕就是忠贞不二。这犹如古书所云，“四海之内莫非王土，率土之滨莫非王臣”。正基于此，我们在审视王蒙小说时，往往就会发现，其主人公无论理想与现实的矛盾如何尖锐，面对理想粉碎跌入失乐园时内心如何苦痛和绝望，却仍然对自己心中的那份信仰虔诚不已。如《布礼》中钟亦诚：“很有可能我们的爱中包含着痴呆，我们的忠诚也有麻木，我们的信任过于天真，我们的追求不切实际，我们的热情带有虚惘，我们的崇拜埋下了被遗弃的种子，然而我们还有信任、忠诚、爱戴和热情。”即便面对整治他的人，他亦作了真诚的赔礼：“这是历史造成的，不是哪个人的责任。如果当时我是书记，也会这样做，甚至有过之而无不及。”我们相信这罹难二十年（整整二十年！）后迫不及待的表白，纵然粉身碎骨也甘之若饴的典型表现，完全符合儒家的“忠恕”之道：苦中作乐，在夹缝中求得生存。这不是偶然。作为现实生活中的人，总是力求理性把握生活规律，即使面对历史的偶然亦是如此——但历史的这“偶然”，对于个人而言，尤其对于钟亦诚这样的弱势群体而言，总不能再见得是偶然吧！二十年对于一个人来说，又怎能算得上是偶然呢？——理智地模仿祖先、模仿前人是人类固有的传统，尤其是我们民族的固有传统，王蒙也毫无例外地走着这条路。因为，作为个人，他可以有自己的意志、目的；但作为艺术家，作为“人类灵魂的工程师”，“他是更高意义上的人，一个集体的人，一个具有人类无意识心理并使之具体化的人，所以有时候艺术家必须舍弃个人的幸福和一般人生活中不可缺少的东西”，去表达历史在种族记忆中的投影。

王蒙的小说表达了这种投影。在他的笔下，人们无一例外地像钟亦诚一样，用一生中宝贵至极的“二十年”的沉重的代价，来换取所谓的对于信仰、追求、理想的忠诚。我们试问，这值得吗？不言而自明。这不能不让我们心酸胆寒：在这些貌似神明的“道”的面前，人的价值哪里去了？人性的真谛难道就是这些？我们就不痛心、不悲哀吗？所以，我们说，王蒙小说中那种苦中作乐与忠恕之道因果相依，酸涩沉重地包容着一种无形力量对于人的精神的扭曲，透射出浓重的历史悲剧意识。我们不妨将痛苦作为以毒攻毒的良方，那我们就只能习惯于生活强加给我们的更大痛苦。因此，扶这种跌倒了爬起来向后看的人起来，我们手也真酸，心也真酸，正如鲁迅先生那种“哀其不幸、怒其不争”的用心良苦。他最终展示给我们的，只能是一幕幕屈从于历史，默认于命运的人性的悲剧！那些健康美好的人性，一个个地被撕裂、被扭曲、被支离，王蒙小说中悲剧的美，尤为主人公们这种惨烈的壮美，无遗地展示了出来！

二、对历史谬误的宽容大度，实质是对不合理现状的“合理性”承认，亦即对人的主体精神丧失的承认。

人人都说王蒙小说作品中表现了一种宏大的气度，那就是对历史谬误的宽容。其实，放在历史纵深的发展演变过程中，这种宽容是人类精神世界对外界和自身缺失、罪过的妥协与谅解，只能说是对不合理现状的“合理性”承认。对于王蒙来说，“故国八千里，风云三十年，该哭的哭够了，该恨的恨过了，我懂得了存在就是合理的，懂得了要讲废厄泼赖、讲宽容。”似乎萨特的存在主义哲学在左右了王蒙。但作为读者，作为“局外人”，我们要用不同时空的眼光来审查，这种宽容无异于是对他本身所谓“忠诚”的极大嘲讽！若要真正保持忠贞，就应直面人生，以“直道事人”，为真理，为大义而舍身拼搏，如张志新、如闻一多、如鲁迅，这才是真正的九死不悔，才是知识分子“以天下为己任”的传统美德。王蒙虽然干预了生活，却并非真正地介入了生活，以“避人不避世”的态度对待世事人生，有人说这仅是写作方法中的“藏锋”、“守拙”，是无可奈何的理解与包涵；但我们认为，这是冷漠、是排斥，是冷漠与排斥式的沟通与审视，表现了他自身在对人生的敏感和慨叹中的“自我的丧失”！

明人郑板桥有言：“聪明难，糊涂难，由聪明转糊涂尤难，难得糊涂！”细视王蒙及其小说，不正是这种“难得糊涂”的具体体现吗？聪明是清醒，糊涂是睿智，中间包含着的，却是王蒙的警觉。作为他，刚走出生活的最底层，身上还带着历史的伤痛，往事如烟，又怎么一下子散得开去呢？尽管对社会生活的弊端有极强的敏感力，但人总是要长大的，要变成熟的，“四十六岁的作者比二十一岁的作者复杂得多了”。他不再感情用事，不再凭直觉来评判是非。因为他以为，那样是幼稚的、天真的。“当一个人用幼稚天真评价处理严峻的现实问题时，幼稚天真就是罪过。”作家主体意识中的情感因素让位于理智并逐渐完善。从早年的《组织部里来了个年轻人》到复出后的《杂色》、《蝴蝶》，我们可以很明显地看出这一变化。讲实际、讲理智，难道就可以不要求宇宙完美无缺？既然我们承认我们称之为反常和病态的缺陷是不可避免的，承认现实中存在古难全的阴晴圆缺之交替，那又为什么不为之寻找更具“合理性”的理由呢？于是，我们看到了打着“存在就是合理的”的哲学大旗，王蒙对自己态度的告白——对缺欠、对谬误的“合理性”的承认。于是乎，就有了倪吾诚“求生不得，求死不能的”两难人生；有了钟亦诚平反后的慷慨陈辞：“二十年的时光没有白费，二十年的学费没有白交，当我们再次向党的战士致以布尔什维克的敬礼时，我们已不是孩子了，我们已深沉得多、老练得多了。我们懂得忧患、艰难，更懂得战胜忧患艰难的喜悦”；有了曹千里的大彻大悟：“那么鞭打一次它就会迟钝吧！皮鞭乘上岁月，总有一天枣红马也会像这匹杂色的老马一样萧萧然、噩噩然，吉凶不避，宠辱不惊”。对命运的承认与妥协，竟然来自于清醒之后的自我感觉！这简直是高明得不能再高明的混世法了！这之中或许有痛苦，或许夹杂着一丝畏惧——噩梦初醒后怕再掉入噩梦的畏惧，自由后怕再失去自由人文化地位的畏惧！毕竟，二十年的屈辱岁月给人的教识匪浅，使作家们极力调整自己的意识观念，把自己变作“虽圆滑些，毕竟不失为石”的鹅卵石，既要以个体命运为载体，反映特定历史时代的生活真实；又要不能表现出个体的自主意识而传达时代精神。我们看到，在这些作品中，在这些人的身上，于是，人对命运的变幻莫测屈从了，人的自主意识弱化了，甚至，我们可以毫不留情地说，人的主体丧失殆尽了！

这就是王蒙小说折射给我们的第二个启示。当人们默认历史、社会强加在自己身上的悲剧时，当人们在患难的命运面前妥协时，那种阿Q式的胜利法，不由自主地占据了上风：谬误属于历史、属于社会，于己无关，高高挂起吧！反正作为个人，已被解放，被施以自由了，责怪过去又有何益呢？倒不如看作胜利罢了，又哪管曾经失去而又正在重新丧失的主体及其基本精神特质呢！

三、达观待世，投射在王蒙的小说中，细度之不难发现其本质 ——对于现实命运的逃遁；且，自我解嘲式的幽默也让人觉得蹩脚至极。

尽人皆知，生活是复杂的；但却很少有人明白一个一直做着的道理：生活是一种耗散结构，是在与外界的不断交换中形成的动态的平衡，从无序趋近于有序。不过，它的完成是以平衡支点的位移为基础的，即人对命运的特定逻辑的屈从和默认。

王蒙清醒地认识到了这一点。所以，在他的诸多小说作品中，我们很容易看到，他在尽可能地缩小自己，完善自身，因着时势的大道理无情地嘲弄着自己，以求得再度成为奔腾江河中的一朵小小的浪花。 所以，安于现状、宠辱偕忘、达观待世。但这种达观，却是以无尽的屈从、逃遁、自我解嘲式的幽默为特征的，是一种沉沦中的超脱。

从某种意义上说，逃遁是心理的厌倦和向后一步的溯本求源，从而为精神落难者再度找回一个安定家园。所以，王蒙在《杂色》中才有曹千里对那些充满政治色彩的荒谬批判的承认：“为了以音乐为途径出人头地，降级考入音专附中……虽无反革命行动，但不排除深入清理阶级队伍中确证其为叛徒的可能性”。荒谬的评判得到了真诚的认可：曹千里非常歉疚，认为自己就是寄生虫，是反动分子。反思之后，他顿悟到：“去他的音乐吧！滚他的蛋吧，贝多芬和柴可夫斯基！”于是，他开始接受与世无争的哲学，以克服自己向上爬的名利思想。这里，曹千里的平衡点发生了位移！存在的历史性决定了理解的历史性，决定了曹千里形而上学的逃遁和对命运的不合理不公平的默认是必然的，是无可选择的！

我们还应注意到，王蒙的小说不仅以逃遁、自我挖苦和自我解嘲来求得生活对落难者的谅解，赋予落难者一席安身之地，而且找到了一把解脱的钥匙——幽默。幽默是极好的超脱品，它属于成人的智慧，且有极强的穿透力，甚至可以作为维护生命的要素。如《买买提处长轶事》中，买买提面对造反派让他交代罪行时说：“我觉得第二次世界大战是我发动的，并准备发动第三次。”这种可笑的扩大化的认罪态度，达到了幽默的极致，无疑是一种扰波，将一场严肃的批判化为一种笑料，形成了对无中生有的批判和荒谬论断的“反动”，即使是批判者——造反派们也无可奈何，从而传达出落难者们扭曲的达观和运用幽默的魅力：“愿望是如何利用目前的一种场合，按照过去的方式设计将来的图画。”这里，幽默便如一剂良药，既开拓了那些愚弄别人的人，也开拓了那些更多的被愚弄者。所以我们才说，这种达观，是以无穷无尽的屈从于命运、逃遁于不幸、自我解嘲式的幽默为特征的，是一种深沉中的超脱，儒家所谓“不愠不怒、无怨无悔、苦中作乐、忠贞不二”的至道，被王蒙用现代神话诠释得活灵活现！

综上所述，我们在这儿重新认识了王蒙，认识了另外一个意义上的王蒙及其作品中透射出来的另一种理性之光——对民族传统文化精髓的继承与批判，从而，让我们重新审视由我们主宰的这个时代——一个张扬个性、尊重人的精神独立与自由的时代。愿人性之光被更多王蒙这样忠诚的作家们尽情地挥写、诠释吧！
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