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《一千零一夜》中表现商人和航海家生活的故事及其特点

《一千零一夜》是一部规模庞大、内容丰富、流传甚广的中古阿拉伯民间故事集。高尔基誉之为世界民间文学史上“最壮丽的一座纪念碑”。随着阿拉伯帝国的建立，阿拉伯人在商业上获得了极大发展，商业的发展促进了城市的昌盛和市民阶层的成长，市井文学由此得到繁荣。在阿拉伯，市井文学的主要形式是故事和说唱。阿拉伯的市井文学集大成的作品是故事集《一千零一夜》。书中共三百来个故事，包括神话传说、历史故事、现实故事、道德训诫故事、笑话、童话等。但从故事的背景内容和人物来看，占主导地位的是市井商人故事，反映商人生活和海外冒险的故事，赞颂了阿拉伯商人冒险经商的精神，反映了当时人们追求财富的普遍心理。

一、《一千零一夜》的世界是商人的世界

在很大程度上可以说，《一千零一夜》的世界是商人的世界，以商人为主人公的故事约占全书一半以上。在故事里出现的人物中，商人约占80%以上。但这种现象并不说明《一千零一夜》仅仅是描述商人这一特定社会阶层的书，因而缺乏全面体现阿拉伯民族精神的涵概性。事实上阿拉伯民族本质上是个商业民族。《一千零一夜》中多处描写了巴格达、巴士拉、亚历山大等重要商业城市的繁华。与商业的高度繁荣相适应的是社会上的浓厚的重商风气。《一千零一夜》反映了商人在社会上具有很高的地位，商人们是享有殊荣的社会阶层。《一千零一夜》没有仅仅停留在反映广大人民群众的疾苦和对现实的不满上，而且深刻地揭示了人民苦难的根源，批判的矛头直接指向统治阶级，尤其是最高统治者哈里发。哈里发对商人的尊重和兴趣在世界其他各民族的统治者中是罕见的。《一千零一夜》中的商人的全部生活无非由两项构成：一是获取，二是享受。辛辛苦苦的获取、舒舒服服的享受；享受尽了，再去获取，然后再享受；子承父业，不断循环，这就是故事中所表现的商人理想。这种对于获取与享受的现实主义的认识使《一千零一夜》形成了最有代表性的获取——享受的故事模式。他们努力挣得财富，但决不做财富的奴隶。除用一部分做施舍、救济贫弱者外，其余全部用来享受，故事对商人们享受生活的描写兴趣决不亚于描写他们传奇式的获取,他们处处都可以看到对富商豪华奢侈生活的不无夸张之意、不无艳羡之情的描述。有的商人的衣食住行甚至使哈里发叹为观止、自叹弗如。商人们灯红酒绿、纸醉金迷、养婢纳妾、纵情声色。《商人讲述的故事》中写到有个商人将其全部家产——三十艘商船及一百万金钱全部花在了妓院里。我们在《一千零一夜》中看不到吝啬鬼和守财奴，商人们都具有“千金散尽还复来”的慷慨和达观。这就是阿拉伯民族的气概，他们对来世充满美好的憧憬，也决不因此放弃现世的享受。
二、《一千零一夜》中航海家的传奇经历

就在《一千零一夜》这个以商人为主角的全景式的大舞台上，活动着为了满足对异域的求知欲和获取金钱财富美女而紧张忙碌、四处出动、远涉重洋、返往不倦的商人们。他们对物质金钱有一种执着的向往。许多故事讲到商人们为此目的远离家乡、历尽艰险、出生入死。著名的《辛巴达航海旅行的故事》就是这类故事的杰出代表。

说起海上的故事，你的第一印象是什么？海盗？海军？可是我们今天要说的，既不是拉塞尔．克罗的小辫子，也不是约翰尼。德普的黑眼圈。而是《一千零一夜》中著名的航海家的传奇经历，他多次出海，每一次都有奇遇，他行遍七海，不论是运气还是实力都有如神助，他同时拥有财富与智慧，而他最引以为豪的却是他的经历。因为除了他，再没有第二个人拥有这般精彩的生活，他就是辛巴达。辛巴达是伴随我们长大的史诗般的英雄人物。在对他感兴趣之前，但他的故事从来没有被引起重视。是《一千零一夜》让我们有机会看到具有新意和进行了现代诠释的辛巴达航海历程。而讲述辛巴达的故事也让《一千零一夜》有机会去创造一个具有突破性的、让人惊叹的充满奇异生物的世界。《一千零一夜》充分发挥了的天马行空的想象力，它把读者带到他们从未到过的地方。它带我们与辛巴达一起航海。 
   1、
浓郁的东方情调和浪漫色彩。生动丰富的想象，大胆荒诞的夸张，曲折离奇的情节，人神魔怪的矛盾纠葛，形成其特有的传奇色彩。 这一次又一个神灵注意到了我们的辛巴达，对，这不是第一次。只是她虽为神灵，却不可能为任何人带来好运，因为她是希腊神话中的纷争女神艾莉斯，她崇尚混乱摒弃秩序，以打乱人们的正常生活令他们手足无措为乐。她偷了“和平之书”，世上最有力量最珍贵的无价之宝，因为她最不喜欢的就是和平。接着她将这罪行栽赃到辛巴达头上。和平之书所在的城市的王子海神普罗透斯是辛巴达的朋友，只有他相信辛巴达的清白。在所有的不利证据面前，他拿自己的性命做抵押，使辛巴达有机会去找回宝贝。 为了证明自己的清白，挽救朋友的性命，辛巴达出发前往艾莉斯居住的地方。一路上，艾莉斯不断给他制造麻烦。他遭遇到好些让人害怕的怪物：包括一只巨大的蝎子，一条大蛇，和一只叫做洛克的40英尺高的冰雪大鸟。就算辛巴达能够打败所有的怪物，艾莉斯的不和金苹果也很难对付。如果好朋友被扔到这种苹果里，就会变成敌人，他得十分小心。 尽管辛巴达目标明确，任务艰巨，但辛巴达的浪子性格使他不断偏离航程，不断给自己找麻烦。这时候，一路跟着辛巴达，为了保证他完成任务的普罗透斯的未婚妻玛丽娜开始出面了。她是个娇小但意志坚定的女人，可不是好对付的。辛巴达忠实的小狗斯派克也开始不安生。大海上事故丛生，刺激连连，辛巴达的生涯永远丰富多彩。 
   2、
幻想与现实交织，浪漫主义和现实主义有机结合。虽说这战斗场面已经多到令人应接不暇的地步，但是如果你看得仔细，你还是会从中发现作者的良苦用心：与诡异海妖的躲避战和与巨大海怪的遭遇战，令人印象最深。其中的“海味”更是令人回味深长。在一般的设定里，海怪就是在海上以歌声诱惑船员，令船只偏离航向，走向毁灭的妖怪。她们通常被设定为七分妖艳三分神秘的女性形象，这显然没有什么新意。在作者的笔下，海妖是海水的一部分，具有海水质感的透明身体，可以随时跃水而出或是溶于海水，不论是静止时的体态还是行动时的动作，都比传统的设定有了大幅度的提高。而更重要的是她们成为了百分之百的海妖。为了这一形象，作者花了大力气，并在每一个动作细节上精益求精，呈现在我们眼前的效果有目共睹。同时，海妖的歌声也把我们的耳朵叫醒，向海水一样清澈，像波浪一样起伏，即使单单拿出来听，也是一种享受。 
     如果说与海妖的战斗看的还主要是气氛，那与海怪的战斗就是一次彻头彻尾的震撼。还记得故事开头纷争女神艾莉斯往海里扔下了一个章鱼吗？远远看来它所溅起的不地是一簇小小的水花。其实那是一个超级大块头，更是辛巴达要面对的最可怕的敌人之一。可能是同类长期作为海鲜为人类所作食用，这大章鱼对辛巴达可是一点也不客气，一举一动都是惊涛骇浪，当辛巴达想要条船逃离的时候，却发现这章鱼根本是一座岛，只有背水一战。最终用炸药将这个世界上最难料理的海鲜彻底摆平。 
    3、
鲜明的对比手法。故事中真善美总是在与其对立面假恶丑的斗争中得到体现。辛巴达的故事总是与航海有不解之缘，这让我们有些搞不清楚，究竟是因为辛巴达这个传奇人物将航海这项活动变得多姿多彩，还是航海本身所具有的魅力成就了辛巴达的传说？或是两者兼有吧。航海也是是深藏在每个男人心中的一种憧憬，是对大自然的一种挑战，是对自己能力更是对自己气魄的一种考证。本故事也不只是怪物和单纯冒险故事的堆砌，它讲述的故事还包括友情、激情、勇气和浪漫。王子的未婚妻生性豪放、向往冒险的生活，在历险途中与辛巴达互生情愫，最终辛巴达为友情与爱情甘愿放弃生命回去受死，而王子也割舍爱情成全了辛巴达。王子最后的一段话叫人感动：我曾经和一位女子站在这里，她眺望大海，希望能驶向远方，她看到世界是如此神奇，后来她得到了机会，航行在海上，坠入了情网。去追求你的梦想吧，我的梦就在这里，你的就要随下次涨潮远航了。 
    三、《一千零一夜》反映商人生活和海外冒险的故事的特点。

在这类故事中，阿拉伯人发挥了惊人的想象力。他们善于把耳闻目睹的异域风物加以渲染和夸张，凭想象构筑出一个个神奇的、诱人的世界，突出的表现了阿拉伯民族作为一个喜欢行动的民族所具有的开放好奇的民族心态。东方文学史上恐怕还没有一部书像《一千零一夜》这样对外部世界投入如此大的兴趣。他们外出经商，往往凭一种强烈的冲动，不象中国古典小说集“三言二拍”中的商人那样仔细推敲论证，力求万无一失。他们表现出一种依靠直觉而行动的探险性。正因为追求这种探险性，故事对通过正常的、平淡无奇的途径得来的财富不感兴趣，而津津乐道于偶然的意外的失去一切，又偶然的、意外的获取比失去的多的多的东西。这类飞来之福在现实中未必常有，但却清楚的表现出阿拉伯人对现世幸福的源泉——金钱和女人——朝思暮想的渴望。《一千零一夜》中几乎不描写积少成多、熬年头逐渐积累式的小本经营，谨小细微的精打细算、省吃俭用的节约。最受赞佩的是那些凭冒险、凭机遇和偶然性而成爆发户的人。《一千零一夜》对这类情节的着意渲染无非是为了表明：成功与失败是命运注定的，靠神保佑得到的意外之财最值得荣耀，也许就是在这种心理的支配下，《一千零一夜》才不喜欢过多描述现实中肯定会有的商人的失败和落魄，而喜欢描写穷困落魄者如何时来运转、大发其财、苦尽甘来。就整部作品来看，一贫到底的商人很少能成为故事的主人公。从中可以明显的感受到阿拉伯民族以贫为耻、以富为荣的价值观念。

四、《一千零一夜》的艺术成就及其对世界文学的巨大影响。

因为《一千零一夜》是阿拉伯帝国上升和全盛时期的产物，他所体现的阿拉伯民族精神只能是历史的，而不是恒常不变的。由于阿拉伯商业只是一种贩运贸易而没有建立在商品生产的基础上，由于15世纪以后西方工业文明的兴起和世界海上航道的畅通，阿拉伯文明衰落了。但是，《一千零一夜》却永远保持着它的生命力，他向后人昭示着阿拉伯历史上最值得自豪的时期，并为阿拉伯的民族精神建立了一座“最壮丽的纪念碑”。

《一千零一夜》作为一部民众创作的大型故事集，除结构上承袭了《五卷书》那样的故事和诗文相杂的方式以外，最突出的是他浓郁的丰富的浪漫主义想象，大胆的夸张，离奇的情节和生动、形象、优美的语言。故事中常常出现有神奇力量的宝物，例如能从中取出各种食物的鞍袋，能日行一年路程的神骑，能自由飞翔的鸟、木马、飞毯，能隐身的头巾、神奇的手杖、魔戒指、神灯等等，五花八门，应有尽有，充分显示了阿拉伯人民驰骋无羁的艺术思维能力。但是，《一千零一夜》在艺术上也有很明显的缺陷。比如，有些故事结构不够严谨，缺乏艺术剪裁，显得拖泥带水，不少故事具有雷同化倾向，情节大同小异。有些故事主题不鲜明，中心不突出，为情节而情节，显得平庸肤浅。从文学修辞技巧上来说，它的语言虽生动形象，明白晓畅，但是不够精练等，但从某种意义上讲，《一千零一夜》的这些缺点同时也是它的特点。

《一千零一夜》在世界各国广泛流传，产生了深远的影响，十字军东征时期，传到欧洲。薄伽丘、乔叟、塞万提斯、莎士比亚、歌德等的创作，都直接或间接地受到它以影响，所以说它是一部具有世界影响的作品。
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