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品读《西游记》中的孙悟空人物形象
[摘要]《西游记》中的孙悟空颇受广大人民群众的喜爱，是人们心目中的英雄。它是动物性，人性，神性完美结合的艺术典型。他渴望自由，并且机智勇敢；他见恶必除，除恶务尽，不畏具任何妖魔鬼怪，不畏神权。研究孙悟空形象，对人受到启发，有很大意义。

[关键词]孙悟空形象  追求自由英雄
《西游记》是我国优秀的四大古典文学名著之一，在我国文学史上是一本浪漫主义色彩较浓的小说，全书塑造了众多的艺术形象，但孙悟空的形象，富有战斗性、深受人们喜爱。

孙悟空是一只猴子，无父无母，因受天禄，大反天宫，惹了一场灾难。为消灾脱难，转拜佛门，终成正果。在困难面前，他聪明、机智，善于应付任何妖魔鬼怪。西天取经路上，他立下汗马功劳，没有他是寸步难行。在这里我就孙悟空的形象就已详细分析如下。

1、 孙悟空是动物性、人性、神性完美结合的艺术典型

1.孙悟空的动物性

《西游记》第一回“灵根充孕源流出，心性修持大道生”，这里讲了孙悟空奇异的诞生历程。他跳树攀枝，走起路来歪歪扭扭，与狼虫为伴，猕猴为亲，活脱脱一副猴子相。在黄风岭王老者家借宿时，王老者形容他是“拐子脸、别额腮、雷公嘴，红眼睛的一个捞病魔”（二十回）。这都说明孙悟空是一个实实在在的猴子。虽然他学会了七十二变，但猴子的自然属性还是改变不了的，一是红屁股，在唐僧师徒三人被金角大王捉住，悟空变做娇母去救，而八戒一见就道：“弼马温来了”你虽然变了头脸，但你不记得变屁股，你那屁股上的两块红是不是？我因此认得你（三十四回）。二是猴子的本能，在听菩提祖师讲道时，孙悟空在旁听闻，“喜得他抓耳捎腮、眉开眼笑。忍不住手之舞之，足之蹈之”（二回）这些动作，都表现出它是以猴子。

2.孙悟空的人性

孙悟空完全具备了人的性格品质，心理特点。（1）他追求自由，为了让阎王老子暗中管着，他闯进地府索取生死簿，勾销猴类名字。（2）并行骄傲，争强好胜。（3）聪明机智、勇敢调皮。在面对妖怪时，他钻到妖怪的肚子里，知道要怪乘机要咬他，便机警地用金箍棒探路，反让他咬碎了门牙，使他没办法，只好束手就擒。这些都表现出孙悟空的神情。

3.孙悟空的神情

孙悟空是神，他战胜困难，克敌制胜，大都是凭借着七十二变般变化，和手上使的那根要大就大、要小就小、重达一万三千五百斤的如意金箍棒，还有他那十万八千里的筋斗云。他蔑视貌似强大的天国威严，敢在玉皇大帝面前傲立，自称“老孙”，叫玉皇大帝为“老关儿”，为报复玉母娘娘不请他参加蟠桃大会，就来了个“乱蟠桃”，还因喝醉酒误入兜率天宫，在太上老君炼丹房中大嚼金丹，不屈十万天兵天将，打烂太上老君的炼丹炉，使得“九目星闭门闭户，四大天王无影无踪”，甚至白骨精变成女子，老太太、老头子，三次戏耍唐三藏都被孙悟空的火眼金睛一一识破。这些事情，绝不是一个平凡的常人能做到的，也正是靠他的神通广大，才能除妖降魔，才能取回真经。

所以，孙悟空是一个猴、人、神三者完美结合的艺术典型。猴、表现他的动物性，人、表现了他的社会性，神、表现了他的传奇性，是一个被理想化了的神话英雄。在取经路上，孙悟空与妖魔斗争、机智勇敢，反映了劳动人民的智慧与力量。因此，他这个形象一直受到大家的认可，以致广大的人民认可与喜爱。

2、 孙悟空是一个不畏神权、有着顽强的斗志的叛逆人物形象

（一）不屑神佛等统治权威

1、 孙悟空不承认神的王国的任何权威。见了玉皇大帝竟然躬身不拜，自称为“老孙”，因封了个弼马温的虚衔而大闹天宫，奋起反抗，与玉帝论高低。天庭的大军压境，他仍然不屈服，最后他说：“”玉帝轮流做，明年到我家。叫玉帝让出天宫，并称：若还不让，定要搅混天宫。用不清平！后来，众神费了九牛二虎之力总算把他降服，并把它投进太上老君的八卦炉中来燃烧。可经过七七四十九天不但没有搞定孙悟空，反而却练出一双火眼金睛，还蹬倒了太上老君的八卦炉，把太上老君整了个倒栽葱。

2、 对人间之王，他更是蔑视，他对乌鸡国国王说：“老孙若肯做皇帝，天下万国国王都做遍了”。朱紫国王生病，他用马尿和药丸给过往治病。这种无法天的行为，体现了孙悟空敢于挑战权威。

（2） 勇于斗争、坚韧不拔，有着顽强的斗志

他在西天取经的路上面对重重困难、顽强不屈，百折不回，直到最后胜利。红孩儿的三味真火，烧得他九死一生；他依然抖擞精神，强行索战。在小雷音寺群神被擒，他却孤军深入。都充分说明了孙悟空遇事不乱、遇到困难坚强不屈。他不像唐僧、遇到困难就流眼泪，更不像猪八戒动不动就说气话，要分行李、散伙。

3、 孙悟空是一个爱恨分明、有胆识、有勇有谋的江湖好汉形象

他仇恨一切妖魔鬼怪，残害人民的妖精，他对受难的群众和一切善良的人们有着一种不平的抱怨，他深爱着人民，对人民有着深厚的感情。正如车迟国的众僧所称颂的“济困扶危、专秉忠良之心”，铲除人间不平之事，打抱不平在他眼中就像是天生就是他的工作，他为车迟国的五百名无辜的和尚解除了灾难。在比丘国，他降服了白鹿精，救出了一千一百一十一个小孩的性命，孙悟空的形象这一特点，寄托了古代人民要彻底铲除邪恶势力的强烈愿望，表达了广大人民要求团结斗争争取自身解放的决心。

其次，孙悟空还有超凡的智慧和卓越的才能，洞察一切的眼里和清醒的头脑，有胆、有才、有识。在菩提祖师处学会了七十二变和筋斗云的高超本领，在太上老君那里练就了一双火眼金睛，还在龙王那里得到了世间竟有单一的如意金箍棒，于是、他具有了降妖伏魔的本领和神通。但他不因自己的神通广大而放松自己的警惕性或不动脑筋，相反、他善于观察了解，什么样的妖魔鬼怪都逃不过他的火眼金睛。他三借芭蕉扇，熄灭了火焰山的大火，开通了去往西天的道路，解放了他所遇到的人民的困难和痛苦，他总是战无不胜。孙悟空的斗争艺术，体现出了古代人民丰富的斗争经验和卓越的智慧。

孙悟空斩妖除魔，要么是妖魔拽了他的去路，要么是妖魔鬼怪阻碍了取经道路，要么伤害老百姓，所以他与妖魔斗争是正义的。不仅是为了保护唐僧的安全，也保护人民群众的安全，也是为了为民除害，这种伸张正义、打抱不平的精神，给读者树立起了一个典型的江湖好汉的形象。

4、 孙悟空的形象对后人的深远启发

《西游记》的成功得益于孙悟空形象的塑造，而孙悟空本身最闪耀的就是其英雄形象、性格、正义，这是灵魂上的很少有人做得到的，是时代的精神与社会现实碰撞的产物。孙悟空是一个神话英雄人物，但这只是作者理想现实中的超越，他身上所具有的那种富有于人性美的英雄品格，反映出当时人民群众聪明与智慧。

在市场经济之旗高高飘扬的现代社会，商潮翻滚，金钱飙升，各种的腐朽封建思想。加上西方文化的潮流的参透、侵入，体现了本身的不完美、不健全，这让读者有着很多的幻想，要是当今世界能有像孙悟空这样的人物出现，要是孙悟空能再生，可以给我们很多的启示。

首先，他有英勇善战的斗争精神，这可以鼓舞我们一种前进的力量。孙悟空这个形象的可贵，反映了人民征服自然的困难的顽强意志，无穷的智慧和不可抗拒的巨大力量。

其次，他敢于同邪恶势力作斗争，也是当今社会所需要的。同邪恶势力作斗争的同时，一方面要做好既要与之严格划清界线，保持高度警惕，既要能随波逐流，更不能同流合污。在斗争策略上，要天时、地利、人和，要有一个团结的团队精神，尤其是人民群众的力量不能忽视，另一方面要坚决， 无所畏惧，对于邪恶的存于“最狠的心”，又要准备“最利的刀”，只有这样才能在邪恶中取得胜利。

第一，他有着高度的事业心和顽强的斗志。这对于从事任何事业的人来说，都是富有启发和教育意义的。孙悟空克服一切艰难险阻，只要有任何妖魔鬼怪，他一定彻底铲除，总是勇往直前，积极动脑筋，只有像孙悟空那样，有为国为民除害的高度事业心和顽强的斗志，才能求得生存和前进，才能但当起完成伟大事业的重任。孙悟空的事业心，顽强和献身的精神，值得我们学习。

第二，他有志向，有崇高追求，才会有如此动力，激发自身的潜能。担任合适事情的成功，都不可能一帆风顺的，有可能遇到挫折。也许要付出代价，甚至是血的代价（孙悟空大战红孩儿时，差点送命），还要抵挡住各种诱惑，特别是权势。没有坚强的意志与超人的毅力是办不到的，所以要战胜自己，超越自我。去得到社会的好评。

第三，孙悟空的思想和行动，在历史上是有一定的进步意义的。他的政治理想，他反对昏君，要求实行贤明政治；反对轻贤，要求任人唯贤；孙悟空所反对的，也正是广大人民最痛恨的，是劳动人民的愿望。同时，孙悟空能识破神佛与某些危害人民的妖魔有密切的联系，揭穿他们之间存在着种种肮脏的罪恶关系，并跟神佛展开适当的斗争，孙悟空的这一行动，是我们最佩服的地方，正是当今社会惩治腐败现象最需要的。

此外，孙悟空的艺术形象还有很多方面。比如他那机灵、乐观、英勇、豪迈的性格，不仅给我们思想上的启发和教育，还是我们从中得到快乐和美感的享受。

总而言之，孙悟空的形象不愧为我们伟大民族力、智、勇的结晶，并给人一种追求自由，不断上进的精神，《西游记》是我国伟大民族丰富想象力和创造力的智慧的宝藏。他不但在我国文学史上，即使在世界文学史上，孙悟空也有巨大的影响力和带动力，所以说，孙悟空是无比伟大的英雄艺术典型。
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