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评梁羽生长篇武侠小说《云海玉弓缘》

[摘 要]：在梁羽生的作品中，《云海玉弓缘》仿佛深悔前业时，万花纷落，一念慈悲诞下的妖娆。它渡化了金世遗，也渡化了梁羽生。
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在新派武侠小说的创作世界里，金庸、梁羽生并称一时瑜亮。名词人刘伯端评论梁羽生武侠作品所述：“国家飘零，江山轻别，英雄儿女真双绝。玉箫吹到断肠时，眼中有泪都成血！”，将梁氏作品的特色表露无疑。

在梁羽生的作品中，我最喜欢的就是《云海玉弓缘》这部作品。《云海玉弓缘》仿佛深悔前业时，万花纷落，一念慈悲诞下的妖娆。它渡化了金世遗，也渡化了梁羽生。

    一 、梁羽生其人与《云海玉弓缘》

    梁羽生本名陈文统，1922年生于广西蒙山的一个书香门第，自幼写诗填词，接受了很好的传统教育。1943年，一批学者避难来到蒙山，太平天国史专家简又文和以敦煌学及诗书画著名的饶宗颐都在他家里住过，梁羽生向他们学习历史和文学，很受教益。抗战胜利后，他就读于广州岭南大学，学国际经济，1949年定居香港，供职于《大公报》。他平时爱看武侠小说，还常常拉了查良镛（金庸）交流心得。1952年一台雷声大雨点小的白鹤派与太极拳的打擂，《新晚报》为了再造声势扩大发行，遂请这位著名的武侠迷写连载小说，这就是新武侠小说之始的《龙虎斗京华》。因为他写随笔的名字是梁慧如，平时又心慕白羽，那就叫梁羽生好了。到1984年“封刀”，一共是32年，35部，160册，1000万字。1986年6月退休。1987年9月移居澳大利亚，专心从事历史研究。

    《云海玉弓缘》成书于1963年，共52回，与《冰川天女传》（1963）、《侠骨丹心》（1965）一起，称得上是金世遗的成长记录。但是，真正把金世遗作为作品的核心人物的，只有《云海玉弓缘》。《冰川天女传》描述的是冰川天女与天山派唐经天之间金童玉女般的爱情故事，金世遗在当中只是一个不得已的情场失意者。《侠骨丹心》描述的是金世遗之子金逐流的故事，金世遗在当中也只是客串角色。

    《云海玉弓缘》的故事梗概为：金世遗遵从师父的遗言，往中原找邙山派的吕四娘化解体内的魔功。从踏入中土的一刻起，耿直的金世遗便注定要卷入无休止的江湖斗争中。他更遇上了生命中最爱的两个女人。 在往邙山途上分别结识了冷艳的厉胜男和吕四娘的弟子谷之华。金世遗找到了吕四娘，然而体内魔功不但不能解除，反成为邙山派的追杀对象。谷之华决定与金世遗一起闯荡江湖。金世遗其后再遇厉胜男，厉胜男以武林秘笈诱金世遗一同出海，金世遗为化解体内魔功而答应。金世遗夹在两女中间左右为难，谷之华最后更给厉胜男气走了。金世遗为找秘笈，不得不跟着。金世遗与厉胜男在岛上朝夕相对，情愫渐生。然而，厉胜男知道金世遗始终忘不了谷之华，于是决定回中原找谷之华，要金世遗作一抉择。回到中原后，金世遗得悉厉胜男的真正身份，大怒，带着谷之华愤而离去。其后，厉胜男设计毒害谷之华，金世遗为了救谷之华，答应娶厉胜男为妻。金世遗与厉胜男成亲之夜，厉胜男竟毒发身亡。厉胜男临终前向金世遗吐露真情，至此，金世遗方知心中最爱的人是谁。

    梁羽生除了具有深厚的历史和文学功底之外，在爱情的描写上也是煞费苦心的。之所以要把爱情写进武侠小说中，是因为梁羽生认为：人非草木，最是有情。把爱情写进武侠小说中，在刀光剑影中看脉脉真情，是很美的。所以梁羽生写七情是很用心的。同时，梁羽生还认为小说里的爱情以悲剧最美。这在他的其他小说中也是很明显的，如《白发魔女传》、《七剑下天山》等。

二、《云海玉弓缘》中的金世遗

金世遗不是憨直近傻的郭靖，不是雄放难收的乔峰，不是乖戾近魔的杨过，不是浪荡市井的韦小宝，不是痴情至性的李寻欢，也不是冰冷嘎人的西门吹雪。金世遗身上的每个故事与他当时的性格表现对照，少有乖张附会的痕迹，情节走向比较自然。有人说他与厉胜男相比，个性似缺乏刚骨，略有不足，我倒以为这正是金世遗可爱之处。虽然金世遗没有《云》中其他一些人物个性清明爽利，可你要叫一个身世悲戚、一世惹桃花的男人抛却因缘这条唯一可以凭借的牵连，在情场上游龙戏凤、游刃有余，那倒是令人讶异了。金世遗这个形象的气息韵致，每每让人觉得适逢其会的可叹可恼，却又无可奈何，内心里也不希冀这故事就这样温吞着继续下去了。金世遗就似无怙苍生中一人，为度自己远离孽障，和着偶然倦意徒生的灵魂，孤独地行走。

金世遗最早出现在《冰川天女传》，幼年父母双亡，流落街头，还身染一种皮肤病，遭人冷眼。后来得师父毒龙尊者垂怜，带至灵蛇岛修习武艺。这样一个身世和经历，造就了他后来的性格基石。成年的他在自己的方寸之地独舞，万物不滞，怡然自得。藐视正派人物的俗世道义，不与邪派人物合流，算是一个殊世难得的走向了。有些人觉得这样的悲惨身世，金世遗成年后定然要对波诡云谲的江湖产生憎恨的，而性格也必然要偏激执著得多了，在小说里却似乎并没有那么“到位”，不可信服。这倒是一种误解。用阿德勒的个体心理学解释，人在幼小时产生的自卑感（特别是外表上）会产生一种生活模式，而生活模式又会促成生活的主观目标，因为每一个人的自卑感不同，必须结合具体的个人心理经验去推演生活的主观目标。比之弗洛伊德的理论，我更认可阿德勒。金世遗虽然身世可怜，却没到心理承受的临界点，并且大部分经受恶性童年经历的人，意志都会日渐消弭，而不是具有强烈攻击性的人格。童年的金世遗毕竟得到了江湖的救赎，以江湖的方式。这里面还涉及到马斯洛人本心理学强调的教育作用，毒龙尊者这个亦正亦邪的武林异数，也把自己的世界观都抛给了年轻的金世遗，使得金世遗虽然接受了一些不合伦理的道理，但也免去了封建教义的束缚，使得他可以有机缘在宁静无求中攀上新的境界。

金世遗虽然是在《云海玉弓缘》里成为主角，在《冰川天女传》里他的形象就已经获得了释放。只不过是一园花好，衬出了富贵牡丹，金世遗的婉转骄矜、人生哀苦都给唐经天和冰娥做了嫁衣。冰川天女对金世遗确是单纯的怜悯，而金世遗在人格自我实现上满足了生存和安全需要后，正缺失的便是这爱和归属。他一厢儿情愿地把冰川天女引为知己，心生爱慕，那厢儿只不过把他当做个不懂事的弟弟罢了。正是天地遽然无亲,人情每多温柔虚幻。冰娥一念而起的善意，被金世遗当作绕指柔肠，如海深情。金世遗飘零江湖，放浪不羁，毒手疯丐恶名多遭人嫌隙，平地里冒出来个绝世仙子待若己出，就天长地远地把这份一念慈悲当作了情愫。可叹这沁入戏中的金世遗，终究争不过白衣胜雪的唐经天，人家金童玉女得伉俪情深，他只能选择继续惦念，或者释然。如鱼饮水，冷暖自知。经此之后，金世遗开始在自我实现上启蒙，而这曲折的路程最是折煞人。

金世遗不同于黄药师。黄药师完全远离了封建伦理，因为他足够坚强，而最坚强的人，也是最寂寞的人。金世遗内心里还是期盼着与人携手共处的，他的恶作剧有点像小孩子希望引起大人的注意，却又执意做个恒河沙砾般的独行侠。金世遗又是自卑的。他的狂放，他的每一个打在正派人脸上的巴掌，都一点点把他自卑的难看伤疤揭开示人，短暂的绚丽后是一次次的疼痛。这种生命的悲凉，又有谁人知啊。

十年之后，一个通透清润的李沁梅又再一次对人说“他其实是个可怜人”，金世遗不禁又惊迥跌宕。天不绝人愿，故使侬见郎。李沁梅的萌动爱意，他是看得清楚的，此时的金世遗却退缩了。当他奔走在江湖的皎月下，周边虫声唧唧，对李沁梅却是思深情淡。等他恍然大悟时，已是投身到那场令他永生难忘的情爱里去了。

而引导这场情变的主角厉胜男，是一个金销玉碎的审美理想。她手如柔荑，肤若凝脂，香雾云鬓，清辉玉臂。这样一个绝美的癯弱女子，心思细密，鸦没鹊静，练达洒脱，心性奇崛，把个金世遗拨弄得股掌之间，难怪金世遗对她忌惮而不忍。厉胜男做事不讲礼数，为达目的敢下辣手，这让很多人异常反感。厉胜男从第一面就对金世遗心有所属，只是金对他来路颇为警惕，到后来是可怜她。待到厉练成武艺完成心愿的过程中，她多次利用金的承诺和自断筋脉来挽留他，招致金世遗放弃本我的纠结去追寻那个他认为最适合做自己伴侣的谷之华了。谷之华和厉胜男想比，便大大的不同。她温恭娴雅，名师之后，肩担道义，身系门圜。金世遗在这两个人中犹疑不定，正印照了阿德勒性格理论。金世遗成年后的生活动力是在找寻一种归属和自我完美，他认为谷之华对他是“合适”的恋人，但却放不下厉胜男，其实厉胜男一直都在他的心里挥之不去。金世遗的痛苦就是要在建立自己的假想目的时必须抛弃厉胜男。他的生活风格早已经融合进了社会意识，即江湖，而这个社会风格决定的假想目的就是掺杂了他自己的生活方式，经过改造过的江湖。他要成为自在的，也要被江湖承认的侠客。他还要融汇正邪两路武功与一体，实现自己的终极高峰体验。所以他必须和厉胜男决裂。谷之华对金世遗的情，更像是俗世里的男欢女爱。她几次三番地冷淡地对金诉说自己要执掌氓山，儿女私情搁置一边。待到金世遗不顾生死下跪求来解药相救她性命后才决定以身相许，黏黏腻腻，萋萋嘤嘤。谷之华的现实功利，想想情景，真让人后怕，不知道金世遗当时的哑然掺杂了多少尴尬和无奈。厉胜男对金世遗的爱，最终超脱了生死。其实《云》中谷和厉的塑造都非常成功，与金不相上下。厉从和金相识起，便一直深深眷恋着这个男人。金世遗的闪躲没有让她心灰意懒，反而激起她的欲望，垂首含笑。这个女子让我明白了妖娆的含义。妖娆是一种质地，而非姿态。厉胜男极重信义，从不亏欠他人，报了家仇，又连带百年前一个老人的承诺都一一兑现了。只不过，是用生命作为代价。学会了秘籍上的武功，报了仇，换作是别人，谁又会把一页黄纸上漫漶不清的怨念当回事。这女人却做到了。厉胜男是幸福的，毕竟到最终她完成了人生所有的夙愿，成为了金世遗的妻子。临终时嘱托金世遗迎娶谷之华，成为一代武学宗师。金世遗本是含恨舍了自尊被迫娶了厉胜男，到厉胜男仙归，脑中才闪现一生与厉胜男的纠葛往事，悲痛欲绝。无奈红衣半落，风住尘香花已尽，当时只道是寻常。从此万里层云，千山暮雪，生死隔座看，相思渺无畔。

金世遗最终是与谷之华在一个小岛上过者着恬静的生活，以后的武林世界由他的后代闯荡（详见《侠骨丹心》）。然而，在他内心深处，他究竟更爱谁？这只有金世遗自己心里才明白，也许连他自己都不明白。
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