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小议《红楼梦》中的人物形象


曹雪芹笔下的《红楼梦》是一部让人入迷的书，又是一部能让人解悟的书。入而迷，出而悟，往复徊还於迷悟之间，这是每一个读者都会产生的体验。此书中曹雪芹用他天才的艺术之笔塑造了一大群活生生的人物形象。书中错综复杂的人际关系、喜怒哀乐的人生百态，使人大长阅历；更体味到亲子之情、手足之情、爱恋之情，是值得珍惜的人间真情。待到多次反复的读《红楼梦》时，书中人物如旧友，却仍能常读常新，不但有新的领悟，而使人“入迷”“出悟”的是其中的人生境界、人生真谛、人生哲理。书中的男女主人公贾宝玉、林黛玉、薛宝钗的形象最为光辉，其次王熙凤的人物形象也具有高度典型的意义。


一、贾宝玉的性格特征


贾宝玉身上最主要的一点是叛逆性，是他与封建社会统治思想的尖锐对立。


他生长在珠围翠绕、锦衣玉食的环境中。他一生下来，家里就给他安排下一条功名富贵、荣宗耀祖、升官封爵的道路，但由于他生活在这个腐朽的贵族家庭，内部的种种腐朽和黑暗现象使他感到厌恶，大观园那些被压迫、被蹂躏的女孩子的聪明、纯洁使他受到道德上的感染，在鲜明对照下，对贵族生活、仕途经济使他开始厌弃。他感到荣国府里生活有自由，那些封建礼法，束缚得他一举一动都没有自由。“只恨我天天圈在家里，一点儿做不得主，行动就有人知道，不是这个拦就是那个劝的，能说不能行，虽然有钱，又不由我使。”这就初步形成了他的叛逆性格。


后来，贾宝玉住进大观园，这是一个封建礼法统治比较松驰的地方，在肮脏的荣国府里这是一块比较干净的地方。有利于他叛逆性格的滋长。


贾宝玉是荣国府未来的希望之所在，他受到贾母的溺爱，他可以在内帏厮混，也无人敢管，使他叛逆性格获得一个发展的机会。因此，他能在封建主义的精神道德所规定的范围以外行动。因此，他反对科举，不愿走仕途经济的道路，所谓“行为偏僻性乖张”，对封建主义的叛逆。他把全部热情和理想寄托在那些被侮辱、被损害的女孩子身上。这是叛逆性的又一表现所在，体现了他对奴婢的同情。


大观园这个女儿国里，生活着一群闺阁小姐，也生活着一大群供闺阁小姐们使唤的丫环女奴。这些闺阁小姐，虽然金枝玉叶、安富尊荣，可是她们同样受着封建礼教的摧残，同样得不到人身的自由，她们的命运，同样也是不幸的。至于那些女奴们，她们深受奴役、损害和侮辱，她们之中多数人是纯洁的、善良的，她们保存着下层人民的优良品质，闪现着封建末世里的一线光明。贾宝玉生活在这些女孩子中间，感到“天地间灵淑之气只钟于女子，男儿们不过是些渣滓浊物而已。”“女儿是水做的骨肉，男儿是泥做的骨肉。我见了女儿便清爽，见了男子，便觉浊臭逼人。”表现贾宝玉叛逆性的另一面，就是对“男尊女卑”封建秩序的反抗，对被侮辱、被压迫的女子的同情。对封建主义精神道德的怀疑和否定，也表现了贾宝玉的叛逆性。


在那个时代，贾宝玉是不可能完全冲破封建社会的思想体系的，他也不可能从根本上摆脱封建的精神道德对他的压迫。但是，贾宝玉在他的生活道路上，朦胧地具有精神解放的要求。因此，对封建统治思想也加以怀疑了。他说：“除明之德外无外，都是前人自己不能圣人之书，便加出己意混编纂出来的。”又说：“除四书，杜撰的太多，偏我在杜撰不成？”作为一个贵族青年，他蔑视功名富贵，还骂那些一心追求功名富贵的人是“禄囊”，是“国贼”，把他们的“君子杀身成仁”的最高道德，说得一钱不值。正是他叛逆性之所在。


在婚姻问题上，贾宝玉不满封建家长给他安排的“金玉良缘”，不爱薛宝钗这样一个具有浓厚封建意识的贵族小姐，他按自己的愿望选择自己的爱人。他和林黛玉的爱情，建立在共同反对封建思想的基础上，他爱林黛玉鄙视封建文人的庸俗、诅咒八股功名的虚伪这样一种性格和为人，都带有鲜明的叛逆性。


他的叛逆性，产生于那样严酷的封建统治势力的包围之中。这种叛逆，实质上反映了当时社会上所出现的初步民主主义思想和传统的封建主义思想之间的矛盾，展示了封建末世时期的一线微弱的亮光。


当然，贾宝玉毕竟是贵族阶级的公子哥儿，他对封建主义的背叛是不彻底的，对封建势力的反抗也偏于消极，在他身上还存在着“化烟化灰”的虚无主义思想。


二、凤辣子——王熙凤的人物形象


王熙凤的形象是公认为艺术的典型。这个艺术典型具有深厚的社会容量和心理容量，给人们鲜明突出的整体感受。书中的王熙凤号称为“凤辣子”，读者很欣赏她之辣。王熙凤之辣，决不是通常所谓的厉害、泼辣、狠毒、奸险之类可以穷尽的，而是那中才智出众、谐趣横生。她的优势不止于金钱权势，在心理状态上，常常保持一种强者优胜者的地位，她在为人处事中，善于察音观色、辨风测向，以至到了钻人的心窝的程度。凤姐的才识不凡体现如下：


（一）持家有方


宁国府贾蓉之妻秦可卿去世后，尤氏有病，不能料理丧事，于是凤姐临时转会宁国府，转会期一个月。王总教练上任伊始，一顿板子打了一个老队员先立威，不这样做没有人听啊！凤姐的坏名声，大概就是这样的一些事得来的吧！可是这里有矛盾了，手狠，得罪人，手软，难治家。怎么办？没有规矩不成方圆，我先立法，依法可也，不依则罚。凤姐的行为，可与包青天相比了。（抱头，躲，没砸着）同样的不怕得罪人，同样的执法如山。这是别人病了，她代劳，比别人做得好。后来有一回她病人，嘿，她一个人的活要三个人（李纨、探春、宝钗）来干，由此可见，她持家不凡。虽然具有暴君的气息，但是她的工于心计、擅于权术，又使这暴君带有“文明”的色彩。


（二）恪守妇道，嫉恶如仇


凤姐的老公贾琏有个族弟，名叫贾端，这人更加混帐，按说贾端的爷爷还是教书先生，他本人也读了不少书，可他居然打起嫂子——凤姐的主意，这要是换了一般的人，说声“no”也就完了，可凤姐是谁呀？她眼里可容不下沙子，对这种狼心狗肺的东东不给点颜色瞧瞧，说不过去呀！报告上级？不行，怎能让老人操心呢？自己来吧。于是，贾端上套，就在大冬天冻了一夜，活该！按说这事就完了吧，可是贾端大概是冻糊涂了，色心不死，接着来。凤姐可不是好惹的，你还不死心啊？苦头没吃够！于是这回，贾蓉贾蔷大收了他五十两银子。从此，贾端再也不敢往荣国府跑了。从这件事可以看出，凤姐对于婚姻是忠诚的，而且她不象一般的女人那样，她能够用自己的力量去惩罚恶人，比只会哭哭啼啼找妇联的人强多了。


有一次，凤姐的公公——老流氓贾赦看上了老太太的丫环鸳鸯，可是他自己又不敢说，于是托她的婆婆邢夫人找到凤姐，希望她去找老太太说。凤姐是个很孝顺的媳妇，自然不能指着公公的鼻子骂：“你这个臭流氓！”可是她那么嫉恶如仇，自然也不能帮她的忙啊！于是，凤姐又展开她的聪明才智，三十六计，躲为上计。最后邢夫人在老太太那碰了一鼻子灰。百善孝为先，老流氓的行为又确实让人齿，凤姐该怎么做？能有比躲开更好的办法吗？不失孝道，不为非作歹，凤姐，难能可贵呀！


（三）辣中带酸


由于女性，凤姐的辣还带有一种特殊的味道，这就是辣中带酸。（妒）是女性维护自身权益的一种变相手段。如在《金瓶梅》中妻妾间的争风吃醋，在凤与尤的较量中，特别会意深长的是：1、凤姐竭力塑造自己贤良的假象，得悉偷娶秘事后，她主动登门将尤二姐延入大观园中，又主动引见给贾母，以致二姐悦服、长辈欣慰、众人称奇。2、凤姐又调动一切手段揭发尤二姐“淫奔”的老底，咬定其悔婚再嫁，一女竟事二夫，把尤二姐置于名教罪人的地位。3、因此，所谓“借剑杀人”，固然假手秋桐之流，但更是凭借着全部封建宗法的权力和舆论机制，其操纵运筹的精明熟练，真可叹为观止，这不是小辣，而是大辣，足以置人于死地而不承担任何法律和道义责任。


凤姐不仅才识不凡，并且具有强烈的自我实现的欲望。这一切，当其性格出众，向男性中心社会示威时，的确扬眉吐气、令人神旺；当其为所欲为，算尽机关，特别是同为女性的人格，尊严以至生存权利时，又不能不使人寒心、深恶痛绝。二者交织形成了一个以辣为特色的中国女性性格的奇观更令人欣慰。


三、爱情执着、多愁善感的林黛玉


林黛玉孤高自许，她出身于一人上世袭封爵的“书香门弟”，自幼父母双亡，只身寄居于贾府，她深感孤独，常自叹自怜。但她不安于寄人篱下的命运，因此在龌龊的贾府里，她自矜自重。满腹才学，自傲于周围那些封建文人；她鄙视他们的无能和庸俗，嘲笑他们的利势和自私，她常常用比刀子还厉害的话给他们以讽刺，对于封建主子十分重视的八股功名，她采视嘲讽的态度。为保持自己纯洁的个性，她始终“孤高自许，目下无尘”，对仕途经济，感到极端的厌恶。


她多愁善感，常自泪不干，虽出身于“清贵之家”，但她自幼父母双亡后即过着寄人篱下的生活，她体弱多病，内心隐痛深沉。她不幸的身世，使唤她常常触景生情。因此，大观园里越欢乐，她越痛苦；别人越是温情笑语，她越觉得孤凄寂寞；秋风袍雨，落花飞絮，都常常挑起她无限的伤感和凄楚。她感到眼前的社会，处处不合拍，她厌倦这个社会，她为自己的不幸命运而唱出哀怨的“葬花词”，感到自己不久就要象落花一样离开这个世界。她觉得，活着的时候，只有同宝玉的真挚感情，才是在逆境中使唤她能生活下去的精神支柱。因此，流泪、暗处伤怀，成了她生活中的常事。


她自择爱情，但又常常为爱情而折磨自己。由于林、贾性格相投，在反封建思想束缚方面有着共同的要求，因此他们终于从两小无猜发展成为生死相恋的情人。在爱情上自由选择，热烈追求，这表现了她在婚姻问题上的叛逆性。然而，作为一个大家闺秀，林黛玉在爱情问题上，她又不能不用更曲折更痛苦的方式来表达。她常常处于这样的心理矛盾之中：一方面热切地要求宝玉在她面前倾吐衷肠，不断地考验宝玉爱情的忠诚，但另一方面又在贾宝玉直接向她表示爱情时，又是“气得说不出话来”，认为那是“胡说”、“欺侮”。在许多场合，林黛玉都表示对贾宝玉的一片真心，或喜或怒，或刺激或讥讽，但在内心深处，又热切地爱着，她还用耍脾气、流眼泪的方式去试探着，这样就“难保不有口角之争”了。林黛玉所处的环境决定了她采取这样曲折而痛苦的表达方式，但不管怎样，她对贾宝玉的爱情至死不变，在焚稿断痴情一回中，她一面吐血，一面焚稿，以死来反抗这个压制她、不让她自由恋爱的黑暗社会。


四、“会做人”的薛宝钗


薛宝钗是与林黛玉相对立的形象，在她身上体现了封建主义的理想和封建时代闺阁淑女的人生道路。她具有虚伪、讨好、世故和“会做人”的性格特征。为了讨得贾府的主子们的喜欢，她“随今从时”、“装愚守拙”，一举一动都显得“端庄贤淑”，落落大方，她常常以“不关己事不开口，一问摇头三不知”的态度，与周围的人相处得水乳交融，为了达到做“宝二奶奶”的目的，她处处逢迎荣国府中最有权势的主子们。当贵妃（元春）从宫里送来灯谜时，她心里明明觉得“并无甚新奇”，却又“少不得称赞”起来，而且装做难猜，来迎合元春；当贾母给她做生日时，问她爱听什么戏，爱吃什么东西，她却投贾母之所好，只要贾母爱的，她不爱也说爱，王夫人逼死金钏儿，连王夫人自己都说有点“心里不安”，但她却故意安慰王夫人：“据我看来，她并不是赌气投井，包半下去住着，或是在井旁边儿玩，失了脚掉下去的。”“姨娘也不劳关心。十分过不去，不过多赏他几两银子，发送他，也就进主仆之情了。”为了达到贾母喜欢她并把她选为孙儿媳妇的目的，薛宝钗还使用小恩小惠，骗取奴仆们的赞赏，为她制造第一等贤淑的舆论，她的迎合和奉承博得元春、贾母、凤姐这些高等主子的赏识，就连从来好妒忌的赵姨娘也要夸她了。


封建道德的深刻毒害，使她“入了国贼禄囊之流”而不能自拔。薛宝钗出身于“珍珠如土金如铁”的皇商家庭里，本来是待选入宫的，这个幻想破灭后，才长期寄住在贾府，她对贾宝玉本来也无十分好感，可是她一有机会就要劝他学些应酬世务、讲些仕途经济，希望日后博取个功名富贵。她的这种思想行为，使具有叛逆思想的宝玉十分反感，认为她“好好一个洁白的女子，也学的沽名钓誉，入了国贼禄囊之流”，但薛宝钗坚持这样做，为的是要符合贾母、王夫人这样一些封建主子的意愿和欢心。所以最终才达到做宝二奶奶的目的。然而，她这样做，并不能使她得到爱情的幸福，恰恰相反，由她作为一个封建主子的奉守者主演了一幕悲剧。

曹雪芹笔下的人物形象写得逼真、生动，读其文如见其活生生的人，具有独特的代表性，典型的社会意义，鲜明的艺术形象，太值得我去学习了。
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