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认真钻研汉语言文学    提高语文课堂教学质量

从事小学教育工作已十余年了，作为一名高年级的语文教师，面对新的课程改革和学生对语文学习的漠视，真觉得有些迷惘。在学生眼里，丰富的汉语言文学仿佛只是一篇篇让他们头痛的文章，他们所面对的，不是什么优秀传统文化，也不是那有韵味的汉语，而是一个个任务，一道道练习。他们很少能体会到语言之美，更不能融入汉语言文学之中，享受汉语言文学中的思想和人性美。《语文课程标准》中提出：语文课程要“正确把握语文教育的特点”。这一教育理念的提出对弘扬我国优秀文化传统和优秀教育传统将有着深远影响。通过对汉语言文学本科专业的学习，我的业务水平得到了很大的提高，也越发地感觉到，要想成为一名出色的语文教师，必须认真地钻研我国的优秀传统文化——汉语言文学，这样才能更有效地提高我们的语文课堂教学质量。

一、充分挖掘汉语言中的人文精神，使语文教育真正成为人的教育。

在实施素质教育的今天，我们很多的语文课堂，其教学都还是工具化教学的表现。许多人认为语言是一门工具性学科，学习语言的目的主要就是为了能认字、能读文章、能写各种文体的文章。于是，语文课堂变成了纯知识的教学，变成了语言技巧的重复训练。而今天，素质教育呼唤还语文学科本来面目：语文，作为人类特有的工具，不仅是获得物质文明的必要工具，而且是获得精神文明的必要工具。具体地说，一方面，我们的语文教学绝不仅仅止于培养学生掌握一种工具或技能，同时必须涵养学生的情操，熏陶学生的审美，培养学生的灵性与想象力、创造力，发展学生的个性；另一方面，只有充分正确地培养和发展了学生的人性，亦即学生学会了做人，才能更好地读书作文。因此，我们语文教师必须注意继承传统文化中通过学文学会做人，先学做人，后学做文的积极因素，使每个学生在熟练地掌握语文知识和语文能力的过程中，尽可能地向他们进行人文教育，取得提高语文能力与道德修养的双重效果。而要达到这一效果，教师必须做到心中有“人”。

就拿看似简单的识字教学来说吧，由于汉字本身有义，构成字的各部件也有义，又由于音、形、义一体的方块字容易激发人的思维兴趣、联想、想象、类推等能力，因此，识字教学中完全可以做到非常自然的、恰如其分的、生动有趣的道德修养教育。这样的教育既有利培养“人性”，又有力地增强了识字教学效果。如一位教师在教“灶”字时，教师启发学生记字形，学生脱口而出“烧着火，正在做饭”就是“灶”。老师紧跟上一句：“而且是用土砌成的灶台，现在我们还使用吗？”学生答“不用”，老师接着问：“现代化的厨具用上了，你有什么感受？”学生的幸福生活感顿时油然而生，进而学会了感谢。再如一位老师教“忠”字时，根据字形告诉学生：“忠就是心中有国家，心中有民族，心中有人民”。学做人与做文的有机结合，这是优秀的汉语言带来的得天独厚的条件。

在教学古诗时，我们根据不同内容配以或急或缓、或轻松或凝重的古筝、扬琴的弹拨乐，配以相应图画，将学生带入诗中描绘的境界；在教学《董存瑞舍身炸暗堡》时，引导学生用心体会桥下的环境与方炸药包的矛盾及“喊杀声由远而近、暗堡仍吐着火舌的紧迫形势，学生会自然而然地受到英雄崇高精神境界的感染。

我们已经看到，在科学技术日新月异、高速发展的当代世界，对人文精神的呼吁与渴求也越来越强烈，对于汉语文这种其他任何文字无法比美的人文性，我们应该认真重视，大力发扬，真正为学生的人生打好坚实的基础。

二、遵循汉语言文字的特点，发展古代优秀的语文教育方法。

我国古代的私塾教育虽然在教育、教学内容上跟不上时代发展，但其教学方法尤其是语文教学方法，却给我们提供了许多值得研究和吸取的东西。许多教育家、教学专家认为，古代的一些教育方法，有的甚至比当前学校中的一些教学法还先进。为什么会先进，就是因为它遵循的是汉语言文字的特点，符合汉语文教育的规律。

比如，汉字是方块字，以整体性、灵活性、表意的丰富性与模糊性为特点。汉字的这些特点，使汉字的识字教学生动活泼，方法多样。有人认为汉字难学，主要是因为汉字繁多，难识、难记、难写。这完全是从西方拼音文字的角度来比照汉字的结果。而不是从汉字自身特点去看待。我国古代长期研究与实践，形成了许多从汉语言文字特点了出发的规律、特点与方法。以《百家姓》、《三字经》、《千字文》等为代表的韵语读物，可以让孩子一年内即识一两千字。韵语识字就较好地体现了汉字的特点，将识字教学与对篇章的理解、与知识教育、思想教育、美育等结合起来，在提高识字教学效果的同时，起到一举多得的作用。另一典型的方法是“字谜”竞猜。它融知识性、趣味性、教育性于一炉，是识字教学的一种有效方法。有人认为汉字的这一特点，使它成为“比图画、积木、魔方更巧妙的智力玩具”。今天，许多老师又根据汉字的特点创造了“奇特联想识字法”、“字理识字法”等二十余种识字方法，很好地发展了传统教学方法。其中具有代表性的字理识字法，很好地发展了传统教学方法。据我了解，字理识字法抓住了汉字的本质规律，尽可能地发挥汉字的表意功能和形声字生旁的标音功能进行识字教学。以汉字形、义、音之间的关系为切入点，让学习者站在理性的高度来学习汉字，使学习者不仅知道汉字怎么写，且懂得为什么这么写，以懂得汉字的结构规律，促进教学质量的提高。如教学“跟从”的“从”字，教师只需用简笔画，勾勒出一个人跟在一个人的后面，学生既可理解“从”字的意思，并从图上观察到“从”字的写法，进而促进对“从”字的音、形、义的理解，使学生记忆深刻，掌握牢固。

三、认真遵循、发展汉语言学习的规律，夯实学生语文学习的基础。

长期以来，人们一说到语文，无非是字、词、句、篇、语、修、逻、文、听、说、读、写。据了解，这些年来，不仅对这十二个字包涵的内容研究越来越深，而且越来越细。如果从汉语学习规律来看，不能把这十二个字作为语文的全部基础。面对新课改实验，特别需要具备整合的思想方法。作为新世纪的语文教师，我们必须先整理并保留传统的精华——经过实践检验的，符合汉语言学习规律的，行之有效的方法，然后再有机地加入新课标的理念和要求，这样才能真正地夯实学生语文学习的基础。

例如，在阅读教学中，长期以来，我们许多教师丢掉了汉语言学习的优良传统，放弃了诵读，而只是字词句篇语修逻文地肢解，使原本完整的美文变得支离破碎，毫无美感可言，使得学生常生厌倦之心。语文新课标在阅读教学上回归了传统，注重诵读，讲究整体感知，这为我们改革阅读教学提供了可能。我们教师要一改过去的越俎代庖角色，而只是作为一名优秀的指挥员或导演，教给你的战斗员或演员怎样去打好这一场战斗或演好这一出戏的方法；教师还要尊重学生在阅读中的主体人格，突出学生的创造性劳动，教师只需在关键处予以点拨，拓展学生的思维空间，培养学生的创造能力，提高学生的阅读能力。此次新课标的修订，把多读多写提到重要位置，要求通过朗读、诵读、背诵等丰富多彩的语文实践活动，培养良好的语感，丰富语言材料，增加文化底蕴。与此同时，为了加强阅读，新课标准第一次明确规定背诵篇数和课外阅读量，并增加了阅读推荐篇目。要求让学生充分地读，学会朗读、默读、精读、略读、浏览等。在读中品味、揣摩、感悟、积累，逐步学会欣赏，而不是让学生像私塾中的腐儒一样，提倡学生在读书思考的基础上，发表独立见解，在阅读实践中逐步学会思考，学会读书。长此以往地坚持下去，我们这些“古为今用”的做法一定会为学生文学素养的提高奠定下坚实的基础。

另外，在教学实践中我还发现，有意识地培养学生一定的文学鉴赏能力十分必要，它是进行素质教育的途径之一，能增强学生的文学意识，培养审美能力，并能提高认识能力和思维能力，夯实学生语文学习的基础。

例如，在小学课本中除了古诗词外，散文是学生最难理解的了。对于这类文章的鉴赏，我总是引导学生从悟题、逮意、体情、赏境、析语这几方面做起，在感悟文章内容的同时，使学生深切体会文学学习的一些规律。具体到引导学生鉴赏文学作品的方法，我对以下两种方法感受很深：

1、提问法。文学作品不同于其他文章的特点之一是语言精妙含蓄、耐人寻味，因而鉴赏的基础便是对语言的揣摩与品味。词语是构建意象的材料，由语言品味深入下去，才能对作品意象进行探讨。从作品起始到末尾，从主题到表现手法，从对象到过渡衔接，从内容到形式，包括针对作品的精妙之处，疑问之点，异议之论甚至瑕疵败笔，通过精心设计的几个乃至十几个、几十个问题作为全文的教学结构，引导学生深入思考，找到圆满的或者能自圆其说的答案。例如，我教《白杨》一课时，就设计了几个大问题 （如“坐在去新疆的列车上，我们看到车窗外的白杨是什么样子的？”；“爸爸所说的话是什么意思？”；“结尾几棵小树正迎着风沙成长起来有什么含义？”）贯穿整个教学的始终。就这样，学生在老师的引导下，不仅体会到了作者的“意”，而且在潜移默化中了解了作者的巧妙构思，同时感受到了文学的魅力。

    2、作文法。文学鉴赏不仅要让学生多动口，多动脑，还要让他们多动笔。结合作品研讨，写一点鉴赏札记或评论。对于小学生来说，搞一点文学作品的改写、扩写及文学习作在课标里也有明确的要求，比如：在小语第十一册的单元练习中就有对课文《将相和》改编成课本剧的习作要求；散文《仙人掌》一课也有仿照课文借物喻人的写法习作的要求。实践证明，这些写作训练巩固、扩大了文学鉴赏训练的成果。 

从实践中我们应当看到，一些汉语言学习的规律有着长久的生命力，忽视甚至丢掉它们，实在是一大遗憾。我们应当遵循并发展这些规律，很好地继承和发展这些优秀教育传统，为学生的终身发展打下坚实的基础。

总之，汉语是世界上丰富多彩的语言之一，它是我们这个伟大民族的骄傲。在教育教学改革突飞猛进的今天，要想成为一名出色的语文教师，我们必须从钻研汉语言文学出发，这样才能切实提高语文课堂教学质量，为我国教育事业的蓬勃发展做出我们的点滴贡献。
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