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简析孙犁文学创作的艺术风格

孙犁是一位深受广大群众和读者欢迎的著名作家。他的作品，在全国尤其是在河北一带流传很广，影响很大。由于较长时间生活和战斗在白洋淀一带和晋察边区，为他在作品中反映冀中平原的太行山区人民的革命斗争，打下了扎实的写作基础。孙犁在全国解放前，发表了不少引人注目的短篇小说；建国初期在从事短篇小说、散文研究和写作的同时，又完成了一部长篇小说和中篇小说。这一段时间可以说是孙犁创作的黄金时代。
孙犁的创作态度十分严肃、认真。他的作品数量少，但在质量上却都经得起社会的检验。在长期的写作过程中，他逐渐形成了自己独特的创作风格。在题材的选择，主题的表达，人物描写，艺术结构，语言运用等方面，都有自己的特色。以自己独特的视角和创作特点形成了自己独有的创作风格和艺术风，描摹出时代的风云录、纷然多姿的妇女形象、浓郁隽永的诗情画意、纯朴自然的艺术风格。在孙犁作品中散发着冀中平原和太行山区特有的泥土芳香，给人以清新自然、婉雅秀美之气。如果打个比喻的话，孙犁的作品宛如一朵朵丰艳的荷花，“出淤泥而不染，濯清莲而不妖，中通外直，不蔓不枝，香远益清，亭亭净植。”（宋·周敦颐《爱莲说》《初级中学语文》一九九八年版）。

一、独具特色的时代风云录。

如何反映时代的风貌，不同的作家，甚至同一作家不同的作品，都有自己不同的见解和不同的主张，去刻画时代的变幻。孙犁的作品对反映的主题往往不是正面的冲突，而是侧面切入，很少有英雄奇武的故事情节，金戈铁马的热烈场面。他写的是平常的人、平常的事，着意于时代风云在人们灵魂的折光，在“千万根烂熳的经纬线织成的花团锦簇的现实生活中，而表现它的每一根经线，每一根纬线组成的花。”（孙犁：《文艺学习》，一九六四年作家出版社）作品中那种色彩鲜明、形象生动地表现了劳动人民的人性美和人情美。

孙犁的大量作品是反映抗日战争生活的，但作品并没有更多地描绘炮火连天的战争场面，听不到短兵相接的厮杀声。这或许是作者的点笔轻清，诗意盎然的艺术风格的表现，或许是由于熟悉敌后抗日战争中“美的人和美的事”的缘故，更主要的是在抗日烽火炮声隆隆的背景中，书写敌后人民斗争那种看似平淡的故事。在农村化时代的历史变革的年代里，姑娘、老人、儿童都登上了历史舞台。他们忍着风霜雨露，饥饿寒冷和疾病的折磨，坚持抗战，和祖国一起经历了艰苦，光荣的时期。水生和村里的年轻人参加到部队里去，水生妻子的村里的青年妇女深知保家卫国的真正意义，没有“拖尾巴”毅然送走了丈夫。但是，在荷花淀遭到日本军舰的追击。幸好丈夫们的部队伏击敌人打了个漂亮胜仗，才促使他们夫妇的团聚，连关心，探望丈夫的权利也被剥夺了。“回去我们也要成立队伍，不然以后还能出门吗？”残酷的现实激发了他们自卫的力量，在劳动中学会了射击。这些水乡中的妇女，像淀水中的“高高挺出来”的荷花箭，成了“监视白洋淀的哨兵”，“像那白洋淀里的铜墙铁壁”。（孙犁：《荷花淀》《中国当代文学作品选析》一九八六年五月辽宁教育出版社）

我们永远也忘不了那位抗日有瘾的“拼命三郎——邢兰”（孙犁：《邢兰》一九八一年人民文学出版社）他从小放羊，当长工。正是因为他饱尝了被压迫的、被奴役的痛苦，所以为了抗日，他身上像有永远也使不完的劲。我们在“拼命三郎”身上，看到了为反抗日本侵略者的那些令人精神振奋的人物形象，也了解到当时的社会现实和中国人民反抗帝国主义的顽强斗志。

抗日战争结束后，孙犁那晶莹可爱、楚楚动人的秀美篇章里又增添了新的内容，吹进了新的时代气息。张岗镇的贫下中农和人民群众响应共产党毛主席的号召，组织起来成立了生产互助组。然而一个爽朗、爱唱、泼辣、能干的姑娘——双眉，在旧风俗影响的坏人的挑拨下，被无端的扣上了“流氓”的罪名，排斥在互助之外。她呼喊着，斗争着，终于冲破了重重阻力，被允许成立了一个互助组，在人们心目中是个“流氓组”，而他们在老邴区的群众的帮助和爱护下，充满了信心，立志要做出个样儿给别人看看。他们冲破了条条框框，瓦解了各种矛盾纠纷。在土地改革后的广大农村，正是千千万万的双眉追求着崭新的理想，带领着广大群众描绘着新的图景。

土地改革后，广大农民的政治经济地位发生了根本变化，在一些富裕的农村中资本主义自发势力得到了进一步发展。作家孙犁应时代的需要，于一九五六年写出了中篇小说《铁木前传》，大胆地开始了在文艺作品中触及到农村必然进行社会主义改造的问题。通过阶级友谊的破裂，父子不和，没有开花就夭折了的爱情，形象地展示了广大农村阶级关系的变化和生活的动向。铁匠傅老刚，木匠黎老东，远在抗日战争时期就结下了“兄弟般的”阶级友谊。但在土地革命后的农村社会主义和资本主义两条道路的斗争中。黎老东，傅老刚的阶级友谊开始破裂，这绝不是单纯个人间的离合，而是一个带着普通意义的严峻的社会现实。它展示了农村欣欣向荣背后的阶级斗争，两条道路斗争的复杂性和尖锐性。这场斗争仍然还在激烈地进行着。当然这场斗争的前途是光明的，因为资本主义不得人心，社会主义必将取得胜利。

可以看到，尽管孙犁的作品没有更多的出生入死的激烈场面和英雄传奇的故事，而在每一行文字中却熔铸着火热的斗争，传达出时代的心声，这正是孙犁在题材处理上的特点和风格。

二、纷然多姿的妇女形象。

孙犁善于刻画各种特色的农村妇女形象。在作品中，热情歌颂解放了的妇女，这不是作家个人的爱好，而是时代的需要。孙犁同志也说过：“有人曾经发问：为什么对妇女这么有兴趣？我想，新文学之所以多表现妇女，是因为在中国，几千年来妇女的苦难深重；在今天，她们的新生解放，值得欢喜表扬和拥护；而一切斗争，一切生活里都有她们参加的缘故。”（孙犁：《文学短论》作家出版社一九六三年版）。

在作品中，通过对农村妇女的典型塑造，也真实地再现了当时的社会现状。《女保管》中的刘国花是老年妇女形象的一个代表。她原来是给地主洗衣服的短工，她在土地改革分胜利果实中，挺身而出。《看护》中的刘兰从一个封建重压下的童养媳成为自由生活的革命战士，生活急剧变化，极大地调动了她的精神力量，尽管身体很瘦弱，不论担子有多重，困难有多长，也从不叫苦抱怨。她深知痛苦的滋味，对别人的痛苦就显得特别关心。革命的新天地改变了她任人打骂的地位，为了维护革命的利益和同志之间的平等，她甚至敢于对领导进行批评和斗争。我们从刘兰热情、刚毅、自尊的性格里，看到了一个从童养媳变成革命女战士的思想感情变化的浓淡色彩。

《风云初记》中的春儿是孙犁笔下第一个丰满的有血有肉的女共产党员的形象。春儿是一个中国三十年代的农村姑娘。她六、七岁时，冀中发生了暴动，使她家破人散，只得在姐姐的照料下生活。在抗日战争时期随着中国革命的蓬勃发展，在冀中平原再次出现了星火燎原的壮丽风貌。这时的春儿是个端庄秀丽，泼辣勇敢的农村少女，对新生活的追求，成了她乐观主义的源泉，也成了她敢于斗争的动力。在党的领导下，她参加了村里的抗日工作。在五龙河畔，她首先表达了对新生活和革命的向往。在春儿的身上，体现了中国先进妇女纯洁的思想感情和战斗要求。不管党号召什么，她都积极认真地做了，也满足了，没有也不知道提出更高的要求。作者对于涌动在她感情波涛里的爱的花纹也做了具体的描绘，一个活生生的春儿展现在读者的面前。

三、浓郁隽永的诗情画意。

孙犁是一个善于创造意境和情调的抒情作家，用抒情的笔墨来渲染气氛，使人物身上摇曳着一片时代的光彩。最能代表这种艺术风格的恐怕莫过于作者的名篇《荷花淀》了。

月亮升起来了，院子里凉爽得很，白天破好的苇眉子潮润润的，正好编席。女人坐在小院中，手指上缠绞着柔软修长的苇眉子。苇眉子又薄又细，在她怀里跳跃着。

这女人编着席，不久在她身子下面，就成了一片。她像坐在片洁白的雪地上，她有时望望淀里，淀里也是一片银白的世界。水面笼起一层薄薄透明的雾，风吹来带着新鲜的荷叶花香。

这两段描写水生妻子月夜编席子的文字，作者把主观抒情于物象，描绘了一幅生动美丽的画面：洁白的云、银白的淀水、透明的雾霭。天空、地面都成了洁白一片。这里，作者用了两个比喻，把编织的一片席子比成洁白的雪和云，不能不说新鲜奇妙。再回味一下那忽儿象坐在雪地上，忽儿象飘在云彩上的女主人公，不但不觉得奇怪，反而也使读者融入其中。在这里抒情、叙事、写景、状物、写人，浑然一体，有声有色。

《白洋淀纪事》中的《嘱咐》当是满蕴着劳动人民人情美和人性美的一个优秀名篇。水生经过八年的抗战，探家黄昏归来，进村时却是一阵心烦意乱：黄昏时候，他走到了自己的村边，他家就住在村边上。他看见房屋并没烧，街里很安静，这正是人们吃完晚饭，准备上门的时候了。

他在门口遇见自己的女人。她正在那里关闭那外面的梢门。水生亲热地叫了一声：

“你！”

女人一怔，睁开大眼睛，咧开嘴笑了笑，就转过身去抽抽搭搭地哭了。两个人在那站了一会。还是水生把门掩好说：“不要哭了，家去吧！”他在后面跟着，水生看她脚上那白布封鞋，就知道父亲准是不在了。走到院里，女人就赶紧两步赶到前面，到屋里去点灯。水生在院里停了停。他听着女人忙乱地打火，灯光闪在窗户上了，女人喊：“进来吧！还做客吗？”

女人正在屋里叫唤着一个孩子。他走进屋里，女人从炕上拖起一个孩子来，含着泪水笑着说：“来，这就是你爹，一天价看见人家有爹，自己没爹，这不现在回来了。”说着已经不成声音。

经过八年的战争，物是人非，怎不叫人心烦，怎不叫人悲伤。这里有对过去生活的回忆，有家庭状况的变迁，有“喜出望外”的笑，有生活酸辛的泪，有对父亲的悼念，有对今后幸福生活的遐想。而对于女人来说，她想得更多，感情也更加浓烈、深沉。她木然地跟了一段突然又紧走了两步赶到前面去了，进屋点灯，然后含泪抱起水生还没见过面的八岁的孩子，想说两句宽心话，却又泣不成声。

孙犁利用描摹的手法构成了充满时代气息的美的人、美的景和美的事，在他的作品中充满了诗情画意。

四、纯朴自然的艺术风格。

孙犁的作品，仿佛就是从丰富多彩的生活中随手剪下来的，浑朴天然，带着泥土气息，带着花草芳香。可是，一经仔细体味，你又会发现，这不是生活的照搬，也不是为了展览和猎奇，而是在从容不迫的笔墨中把生活典型化了，而且读者也在不知不觉中迈进了他的艺术境界。这一点就体现了孙犁作品的艺术风格。

《铁木前传》是一部优秀作品，它通过铁匠傅老刚和木匠黎老东友谊的建立与破裂，以及农村中父子之间、青年之间、邻居之间的纠葛与矛盾，深刻而动人地写出了北方农村在土地改革后的阶级分化，反映了农业合作化初期社会主义和资本主义道路的斗争。作品的社会内容是丰富的。但是艺术作品并不是实际生活的大纪事，作者的着眼点是揭示土地改革以后农村的阶级关系变化和生活动向。例如小说的前五章，概写了抗日战争、解放战争前十年左右的时间，更多地借助于虚写；而后十五章，只写了傅铁匠第三次来村后的一个冬天的生活和斗争。作品的情节结构，就显得浓淡相宜，似断实连。具体说来，其结构方式大致可分为两类：

第一类是一些短篇，从现实生活摄取一个瞬息即逝的镜头，而把在生活中多方面的感触迸发出来的情愫加以浓缩，融合到一个镜头中来。《红棉袄》中一个言语不多的小姑娘，脱袄为战士御寒的一个果敢行动；《瓜的故事》中写爽朗灵利的马金霞献瓜为战士解渴的生活片断，作品的字数虽然不多，但是容量却很丰富。

第二类作品，是采用了把“生活的碎块”连接一体的结构办法。在丰富多彩的现实生活中，汲取构成丰富的生活图画所必需的几个“生活碎块”；也就是选择这种方式，用叙事或回忆的方法贯穿起来，融合起来。

总之，孙犁通过利笔，描摹出独具特色的时代风云录和纷然多姿的妇女形象，用纯朴自然的艺术手法，描绘出浓郁隽永的诗情画意，从而形成了自己的文学创作的艺术风格。
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