更多原创论文请访问论文同学网(www.lwtxw.com)

“作文评改教学”初探

[摘要] 根据目前中学生的写作现状，以及新教材的规定要求，本人在“作文评改教学”方面做了一点探索。现在就从三个方面阐述：一“作文评改教学”，不容忽视的一环。二“作文评改教学”与阅读教学是密不可分的。三“作文评改教学”之方法。
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一、“作文评改教学”，不容忽视的一环

俄国作家契诃夫曾经说过，好文章是修改出来的。“二句三年得，一吟双泪流。”我国文学史上这样反复推敲修改的佳话更是举不胜举。在作文教学实践中，广大语文教育工作者对此深有体会。但传统的作文教学一直要求语文老师对学生的作文全批全改、精批细改，甚至连一个错别字没有改出来，都被视为“工作不认真”而当着典型大批特批。其实，这样批改方法实在甚忧。批改作文是为了给学生看的，如果学生只看了一下批语个分数，甚至只改一下错别字，就放到一边，根本参与不进去，那么老师的批改也只不过是聋子的耳朵摆设。现在，新教材明确规定，学生不仅要能作文，还要能修改作文，学习写思想评论、文字评论；阅读方面，要能对课文进行评价，能初步鉴赏文学作品。这两方面的要求实际是一体的。怎样实现学生参与评改达到顶期的教学目标，仁者见仁，智者见智。这里我结合自己的认识和实践摸索出一套评改作文的方法，供广大语文同行探讨。

首先，我认为在观念上要重视作文评改教学，应把作文评改当作培养学生协作能力的一个非常重要的环节来抓。历来，把作文教学分为“指导——写作——批改讲评”三个阶段。对于这三个阶段我没有任何异议。对于把作文指导放在一个非常重要的位置，这也是非常正确的。但实际上由于我们平时对批改讲评重视不够或方法不当，致使我们批改讲评的效果不佳，很难触及到学生作文的病痛。在一定意义上，有效的作文评改教学对学生写作能力的提高会更有帮助。对好学生来说。老师只要略一点拔甚至不用点拨就能写得比较好。对一般同学来说，大都写得比较平淡，更不用说水平差的同学了。如果作文教学就此结束或评改不到位，那么优秀者将永远是“略输文采”，“稍逊风骚”；平庸者将浅尝辄止，不得要领；较差者将懵懵懂懂，混沌未开。久而久之，多数学生越写越没有成就感，也越发对作文失去信心，从而形成了恶性循环。这样即使是作文次数再多，恐怕也只能是满树开花果不丰。当然不排除个别学生读书多，阅历丰富，悟性高，会茅塞顿开，但那不是群体现象，不是语文教学的功劳。

作文评改教学，就是要让学生在评价自己和同学作文的同时，完成对作文的第二次构思。这是对第一次构思的修补或调整。这第二次构思在学生感性认识的基础上更趋向于理性的思考。写一篇作文的初稿，多数学生仅凭个人感觉，即使有指导，也未必完全领会；但经过这一评改过程，学生知道作文该怎样去写了，再加上自己独特的感悟就形成自己的作文了。这样，学生收获的不仅是一篇作文，更重要的是写作能力和评价作文的能力得到了提高。这才是我们作文教学最终的目标。

从教育心理学的角度来看，中学生已具备了一定的生活积累和语文积累，思想渐趋成熟，性格渐趋稳定。他们有很强的自尊心和自信心，对人生对社会初步形成了自己的看法，对很多事情都敢于发表自己的意见，坚持自己的观点。所以，在中学阶段的教学，正确引导学生积极参与语文教学活动，对学生健康个性的发展和创新能力的培养非常重要。

这里我用“评改教学”的名称，是想体现作文教学中“教师为主导，学生为主体”的教学原则。“评改”是由学生来完成，但这仍是一种教学，要通过教师引导来实现，不能放任自流。既要最大限度地开发学生的潜能，又要力求避免学生认识上的局限性。这样，学生的积极性提高了，课堂气氛活跃了，教师精力向合于规律方面转移，我们何乐而不为呢？

二、作文评改教学”与阅读教学是密不可分的

作文教学与阅读教学相结合，这是个老话题，并不新鲜。阅读教学包括课堂教学和课外浏览。也许有人会说，开阔视野，丰富知识，提高理解、分析文章的能力，学习好的语言和写作技巧，提高审美能力等优点，我们都知道。这里只想谈一下如何搞好作文评改教学与阅读教学的结合，或许会对大家有点启发。实际上，这是也语言教学本身应该遵循的原则。

首先，在这个问题的认识上，我认为这种结合不存在谁主谁次或谁为谁服务的问题。因为作文能力和阅读能力是相辅相成的，是密不可分的。所以，不管是作文评改教学还是阅读教学，都要把提高学生的语文素质和能力作为一个非常重要的目标来实现。这个道理是很浅显的。在人民教育出版社出版的语文（实验本.必修）教材的“说明”里已明确指出：“为了使教科书编排线索简明，序列清晰，阅读教材中，兼顾。” 但很遗憾我们以前的做法有点简单。所以，我认为，在教学形式上我们可以分开来进行，实质内容上我们还不能把它们割裂开来。否则，我们将要走向另一个极端了。

其次，在教学实践中，阅读教学与作文评改教学相结合应把握一个最基本的原则：“发展健康个性，培养创新精神。”

有句口头禅说的好，“一千个读者就有一千个哈姆雷特”，一方面它固然突出了哈姆雷特性格的复杂性；另一方面，这句话也反映了不同的人存在着认识上的差异性这样一个现实。即使同是学生也各有不同。如果教师一味按教参或自己的理解讲给学生，即使所讲的是正确的，学生也未必完全认同，甚至产生抵触情绪而忽略了你所讲的。即使学生认同你讲的东西，事实上你讲的很生动也经常运用启发式教学，是否也有引导学生按你的思路去思考问题之嫌呢？这样，就抹煞了学生自己的思维，更不利于培养学生的创新精神。因此，我认为：语文课堂教学应把学生的认识放在前面；把教师的引导放在后面；把文学常识、写作背景、有关人物、语言知识等客观材料的介绍放在前面；把作品的思想内容和写作特点等容易产生分歧的授课环节放在后面。这样，按学生由理解到难理解甚至不理解的思路逐步实现实教学目标。学生也就在感性认识的基础上，逐渐趋向于理性的思考。既保护了学生的独立思维和个性发展，又使学生能全面正确地看待问题，创造能力自然也就得到发展。而学生对作品的这些理解和评价，又正是恰当修改作文的前提，对日后形成自己的作文风格也将大有裨益。

当然，对理解性的授课环节，教师可以有针对性地选定内容或设计问题，详略得当，不必面面俱到。

第三，在教学思路上，作文评改教学与阅读教学相结合必须拓宽思路，开阔视野，大胆取舍。

不管是教材，还是课外读物。甚或是影视音像材料，只要是美好的有利于学生健康发展的，都可以拿来为语文阅读与作文教学服务。 或针对全文，或几个方面甚至一个方面；或一课时几课时处理，或十几分钟二十几分钟解决，使学生视野更开阔，认识更深刻，思路更敏捷，作文不致于总是学生腔或模仿别人。

另外，我们需要澄清一个问题：作文评改教学与阅读教学相结合，并不是抹煞阅读教学自身的特点，并不是要阅读只为作文教学服务，阅读教学仍要体现它自身的特点。这一点相信不用多说了。

以上都是从宏观的角度来谈作文评改教学与阅读教学相结合的，明确了这些内容，至于具体的做法可以是灵活多样的。比如给学生布置一篇作文，先找一两篇集中体现这次作文训练特点的例文，利用作文课的前5-10分钟或作文课之前一两节课的前5-10分钟， 学生阅读、体会、评价。既在潜移默化中指导了学生的作文，又达到了赏析这类文章的目的。这比单纯的指导说教效果要好得多。这仅仅是一个例子，供大家探讨，至于其它一些具体方式方法，教师可以灵活处理，不必墨守一种模式。

三、“作文评改教学”之方法

作文评改教学就是要趁热打铁，使学生参与进去，更上一层楼，有一种豁然开朗的感觉。在作文教学中这显的尤为重要。为此，我将作文评改教学分为两大环节：

第一、教师浏览，通观全局，抓好典型。这是搞好作文评改的基础环节。

每次作文（主要指大作文）收齐之后，教师先浏览一遍，不必写批语，只要把学生的优点作文、一般作文出现的典型问题和个别学生出现的主要问题专门记录在一本作文批改记录上，教师就可以对全部作文从各个方面有个整体把握，便于把作文评改放给学生又能适度地收回来及时给予引导。

第二、把作文交给学生充分调动学生的积极参与评改。这是搞好作文评改关键环节。

这一环节可以分为三步来完成：

1、学生单独评改。集体讨论。这一步放在作文课前，由学生来完成，但教师要安排好。我的做法是根据学生布局和水平分成六个小组，每组的成员必须阅读完本小组的所有作文，并把评改意见写在一张评改记录纸上；亦可两人合评，合写评改意见。然后，各组集体讨论。组长或书记员将本小组对每一篇作文讨论的结果写在“小结”栏里；将讨论归纳的比较典型的问题整理记录下来，作文课前写在黑板上；将优点作文找出来提出表扬，并推出一篇最出色的选一个同学主持赏评。

为了便于对照讨论，将小组所有成员提出的评改意见都设计在一张评改记录纸上。另外，要设计好评改作文的题目、作者及写作时间，下面每个评改者都要署名。为了更便于指导学生的评改，还可以在前面设计上评改的基本内容：A、文体是否符合要求；B、中心明确与否；C、内容是否表现中心，详略是否得当；D、思路是否清晰，结构是否完整；E、表达方式是否恰当；F、语言文字、标点符号、作文格式是否正确；G、文面是否干净、整齐等等。至于错别字、病句亦可在原文中改正。

2、学生主讲，教师点评、总结。要认真组织好作文评改课，这是作文评改教学的高潮。其具体程度是：

先由教师或学生重申一下作文要求和对作文课题的理解并确定归纳黑板上各组提出的问题，使学生迅速做好心理准备。然后，按小组顺序和问题从主到次的顺序，由各组推选的第一主讲人讲评。或先就相同的问题按小组顺序讲；或针对相同的问题，主讲人一块上台以讨论的形式解决；还可灵活采用其它方法。

比如，一、三、五组共同提出了“思路混乱”、“详略不当”的问题，二、四组共同提出了“材料不能表现中心”的问题。就可以由三个组的同学按顺序先讲评“思路混乱”的问题，再讲“详略不当”的问题；然后由二、四组的同学讲评“材料不能表现中心”的问题；最后再按小组顺序讲评其它问题。或者是一、三、五组的主讲人一块上台，一人为主讨论完成。但在处理过程中必须贯彻一个指导思想：简洁阐明某个问题的特点，要结合学生作文的具体实例。问题从学生作文中来，还应回到作文中去，这样才能切中要害，不致泛泛而谈。问题讲评完后，开始赏评优点作文。由各组第二主讲人表扬作者，然后重点赏评一篇作文，作文或印发或投影或朗读，根据学校条件选择。这样，既让学生在进一步感悟这类作文思路和写法的同时，又进一步激发学生的兴趣和积极性，增强写好作文的信心。

最后，老师要做好总结。

在整和过程中，教师要注意一点：教师是总司令，是将军，是元帅，要高瞻远瞩指挥好，把主战场交给学生，切忌混同一般士兵。学生讲评时除非出现的漏洞较大或错误较严重，需教师及时点拔一下，尽量不要亲自挥刀上阵。否则，又将陷入“教师一人讲，学生被动听”的局面。即使是最后的总结，也应以学生为主。当然，刚开始由教师把握一下比较好。如果学生在前面讲评的比较好，或随着作文评改教学的深入开展学生的能力随之提高，完全可以把总结交给学生。或课前指定一个人总结或课上点名总结，教师再总结。这不仅培养了学生的作文能力，同时也培养了学生其它方面的能力。

第三、课下学生修改，扩大战果。在作文评改教学的具体操作过程中，为了全面贯彻“多方面激发学生兴趣，全方位引导学生参与”的原则，善始善终地搞好作文评改教学，最后，让学生把优点作文和病例作文（或全文或针对某一部分某个问题的）印成文学小报或张贴在墙上，以改正弊病，张扬美文，使每个学生都能真正有所收获。

注：优点作文是我个人的提法，它包括全文比较优秀的和某一点（或精彩片段或奇巧构思的概述或新颖立意的或优美语句的运用等）比较优秀的。注意优秀作文的同时，更要注重优点作文。因为它更具针对性、典型性、普遍性，也更易于激发学生的积极性。
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