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浅谈新闻发言人的语言策略

[摘 要] 建立新闻发言人制度，推动了中国的新闻发言人事业。对于发言人语言上的研究更为紧迫和意义重大。回顾发言人语言的历史和调查研究现状，分析发言人的语言风格的形成，提升语言政策，对于中国的新闻发言人整体发布能力的语言的深入发展具有重要意义。本文拟从基本理论知识入手，重点分析新闻发言人语言策略的运用。
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1983年4月23日，中国记协首次向中外记者介绍国务院各部委和人民团体的新闻发言人，正式宣布我国建立新闻发言人制度。这是在当时改革开放的形势下，为了满足对外宣传的需要建立起来的。近三十年来，这一制度在对外宣传上有着突出的贡献，向世人展现了中国的良好形象，为各国媒体提供权威性的信息，让世界充分了解中国。

一、新闻发言人定义 
新闻发言人最早起源于美国，其对应的英语单词是“News Spokesperson”，从语义来讲，即是指公开发布新闻的人。

《辞海》对新闻发言人的定义为：新闻发言人是指由国家机关、政党或社会团体任命或指定的新闻发布人员。其职责是定期或不定期的约见记者，或举行新闻发布会、记者招待会，向新闻界发表有关信息和意见，并代表有关方面回答记者的提问。余宗宏等主编的《新闻学词典》这样定义新闻发言人，“是指国家、政党、机关、团体任命或指定的专职新闻发布人员，其职责是在一定时间就某一重大事件、局势问题举行会议或约见记者，向新闻界发表有关信息及意见，并代表有关方面解释或解答记者提出的有关问题”。

刘建明在其主编的《宣传舆论学大辞典》中则认为新闻发言人是指：“国家、政党、社会团体任命或指定的专职(比较小的部门为兼职)新闻发布人员，其职位一般是该部门中层以上的负责人。而新闻发言人的职责是在一定时间内就某一重大事件或时局的问题，举行新闻发布会，或约见个别记者，发布有关新闻或阐述本部门的观点立场，并代表有关部门回答记者的提问。”这一定义是目前对新闻发言人的定义中比较全面和权威的，也被广为引用。

上述所定义的新闻发言人虽略有不同，但都是广义上的新闻发言人，是包括国家机构、政党、企事业单位、社会团体和个人的新闻发言人。
二、新闻发言人的语言运用表现

1、语言风格

新闻发言人需要一种综合素养，包括政治素养、业务素养、文化素养和心理素养等方面，它们综合在一起影响发言人风格的形成。从政治素养要求看，发言人必须具有坚定、正确的政治立场，对国家的政策、法律、法规等有很好的理解和把握，他的语言才具有权威性和公信力，发言人才能发挥好发言人作为政府跟媒体之间的桥梁作用。风格的形成离不开具体的交际内容。发言人必须对其所代表部门的方方面面情况了如指掌。所以，在发布会上，发言人的业务素养体现得尤为突出。发言人只有精通和熟知本部门的业务，才可能在发布会上有自信，有底气，可以不用照本宣科地念稿子，尽可能用自己生动的语言娓娓道来，应对自如。发言人还应该具备良好的文化素养。这就要求发言人对国家及其所在地的政治、经济、文化、历史和未来都有较为深入的了解。这样才能在应对记者提问时快速做出判断和反映，以不变应万变，为新闻发布锦上添花。发言人的文化素养，特别是语言修养和表达技巧，会直接影响到其语言风格的形成。比如恰当地使用各种修辞手法、采用不同的表达方式等等。

风格是一个人内在和外在的结合。一位有素质、有气质、有风格并且形象好的新闻发言人能够反映其所代表的政府机构的开明、高效和亲民，对引导社会舆论有着积极的意义。发言人的举手投足包括表情、眼神、手势等体态语对塑造新闻发言人的良好形象、营造良好的传播氛围、表现自我风格都有着至关重要的作用。朱镕基总理在回答记者提问时体态语就非常丰富，经常利用手势作为辅助语言。比如，在2000年3月15日下午举行的九届全国人大三次会议的记者会上，朱镕基说到：“我只希望在我卸任以后，全国人民能说一句，他是一个清官，不是贪官，我就很满意了。那么再看开一点说，朱镕基还是办一点实事，哎呀，我就谢天谢地 。”当他说到“谢天谢地”时，双手抱拳，示意感谢。这个手势不仅丰富了他的语言表达，而且这种独特的风格使人印象深刻，难以忘怀。再比如李肇星，在十一届全国人大二次会议新闻发布会上回答中央电视台记者关于职务变化的问题时，他说到：“一年以来，我在这里学得最多的、读得最多的就是宪法。”一边说一边拿起手上的《宪法》向大家展示。他经常性的动作是单手托腮，做思考状。回答问题时，经常用目光很专注地看着记者，笑容亲切，面部表情轻松、自然，显得自信。还有原上海新闻发言人焦扬，她的微笑所带来的亲和力是她个人风格的自然展现。同时，得体的服饰装扮也会对烘托发言人自信轻松的精神状态和风格产生影响。

2、人格魅力体现

（1）成熟坚定的政治立场

一位政府发言人的政治立场，需要与党中央高度一致，具有明显的政治倾向，尤其是在面对一些外国记者的政治挑衅，要充分显示坚定的政治立场和敏锐的政治头脑。无论哪个国家的政府发言人，必须先有热爱祖国的诚挚感情的坚定决心，并且坚决维护国家利益，政府发言人的魅力只有在坚决维护国家尊严和利益的过程得以最高程度上展现。

在2008年3月27日下午的外交部例行新闻发布会上。面对各国记者屡次提出的西藏暴力事件，新闻发言人秦刚义正词严地答道：“西藏自古以来就是中国的一部分。所谓的‘西藏独立’是怎么产生的?大家可以去查一查有关历史档案。在100多年以前，还没有‘西藏独立’这个词汇。‘西藏独立’的始作俑者是谁？你们也可以查一查历史档案，做一做调查，这样也有助于你们更加真实、更加客观地报道西藏以及达赖的有关问题。西藏事务是中国的内政。中国政府坚决反对任何国家插手西藏事务，干涉中国的内政。我们也要求有关国家能够尊重中国的主权和领土完整，尊重公认的国际关系准则。

（2）胸怀全局、精通政策

政府新闻发言人不光要有坚定的政治立场，还要有很高的政治理论水平，要内知国情，外知世界，熟悉掌握党和国家的方针政策，以及所代表的政府部门的中心工作和重要决策，“对将要发布的信息内容，不仅要知其然，还要知其所以然；不仅要知现状，更要知历史、知发展，真正融会贯通。只有这样，才能从容面对各种复杂问题，做到胸有成竹、灵活自如。”圆一个遇到稍微复杂点的问题就目瞪口呆，说不出话来的新闻发言人绝对不能成为一个具有人格魅力的新闻发言人。

在2009年3月4日十一届全国人大二次会议新闻发布会上，一位俄罗斯通讯社记者提问要求介绍2009年中国国防费预算的细节和具体数字。由于充分掌握情况，面对如此敏感而重大的问题，新闻发言人李肇星从容自信，首先巧妙地利用这一时机对此表示感谢，使得他有机会“对你的一些同行、同事在这个问题上散布的一些并不十分确切的消息进行澄清”。在将具体情况如国防费预算的相关数字及用途一一道明后，他接着说道：“你知道，中国的人口超过13亿，中国的国土面积没有你们俄罗斯那么大，但是也有大约960万平方公里，我们还有300多万平方公里的管辖海域。考虑到这些因素，中国的国防投入在世界各国当中，应该说是相对比较低的。中国的国防开支占国内生产总值总量比重约为1．4％，而美国大约超过4％，英国、法国等一些国家都在2％以上。中国有限的军事力量是为了维护国家主权和领土完整，不会对任何国家造成威胁。”

由于新闻发言人对国内外相关情况了如指掌，因此在回答问题时能做到语言准确、表态严密，并恰到好处地运用对比手法使解释更有说服力，让记者们无言以对，无法继续再就这一问题“做文章”。

三、新闻发言人语言策略分析 

1、说真话的策略

“说真话的技巧就是不需要技巧”，这话从理论上说是真理，但在实践中却会遭遇麻烦，尤其是对新闻发言人来说，说真话确实需要有技巧。

说真话包含两个层面的意思：一是要把新闻发言人所代言的政府或有关部门、决策者的真实态度和意思表达出来，做到不截流、不篡改、不夹带私货。二是新闻发言人态度真诚，与媒体坦陈观点，你可以说不知道，但是至少不能说谎。

2、准确表达的策略

新闻发言人是代表政府说话的，而政府向媒体和社会公众发言不能有戏言，所以新闻发言人说话必须准确到位。但要真正做到这一点相当不易，首先必须做到理解准确，这里的准确包括三个层面：

一是对问题方向的把握要准确。这属于原则问题，不能有丝毫差池。

二是对问题内容的把握必须准确。

三是关键细节的把握务必准确。

3、随机应变的策略

新闻发言人在应对记者提问时，难免会遇到不少棘手的问题，这是新闻职业逻辑使然。有人形容新闻发言人与记者就是“猫”和“老鼠”、“狐狸”与“公鸡”的关系，好象他们前世有冤仇未了结，但正是由于对手的狡猾与精明练就了新闻发言人的老练成熟。

要做到随机应变，我认为关键要注意以下几点：一是对问题的方向把握不能出现差错，也就是大的原则问题不能偏航。二是善于在广度、深度和角度上调度思维。三、需要有比较灵活的策略。

一般来说，回答记者的提问有两种策略。首先是正面应对策略，迎着问题上，即使不知道，也坦白说出来，这种策略容易赢得记者的理解或谅解。但这个策略也是有限度的，你不能总是用“我不知道”来打发记者，记者毕竟是冲着信息来的。因此，就需要有另一种策略接应：间接应对策略。有时为了有策略地回避一些棘手的问题，不妨先把话题引开，不知不觉暗渡陈仓，但不能走得太远，让聪明的记者明显地看出来你在躲着他。间接应对策略往往是最能展示一个新闻发言人随机应变能力的。运作这一策略，没有固定的套路，视具体情境及新闻发言人的应变能力而定。大致方法有这么几种：

一是避实就虚。有的记者“发难”，提出十分棘手的问题，这问题可能是决策者还没有明确的态度或解释，新闻发言人不能贸然发言，也有可能是新闻发言人自己平时没有准备的问题，回答起来难度较大。这个时候不妨采用这种方法，把问题引向自己的根据地，在问题的“交界处”做文章，在模糊地区做文章。

二是去繁就简。可以把若干问题一揽子“打包”解决，这就可以乘机把一些“有刺”的问题包裹在其他问题中间一起处理掉。

三是把问题转交给他人。有时候新闻发言人不一定一个人面对记者，还有其他合作者同台表演，在这种情况下，要充分利用合作者的优势资源，实现优势互补。充分发挥合作者“补台”作用，有时会化险为夷，甚至能为新闻分布会增色多多。

四是拖到下次解答。有时遭遇当时很难回答的问题，还可以把问题推到下一次，这是缓兵之计，不过千万不能认为记者会把这个问题就此放下。焦扬就经历过这种事情，前面提到的美国道琼斯新闻公司记者关于周正毅案件的发问，是把新闻发言人上一次拖下的问题，在这里又提了出来。

五是善于辞令。同样的意思，可以有不同的表达方式，这在理论上是常识，但落实到特定时间和空间下的实战演练，就不是件轻而易举的事情了。弗莱舍就有这方面的语言天赋，同样的问题，记者穷追猛打，问了十多遍，他回答了十多遍，每次的表述都不一样，而所说的都是同一个意思，他的这一精彩表现堪称是新闻发言人随机应变的经典案例。

结论

新闻发言人承担着政府公关的角色，随着我国政府职能执政理念的转变，政府不再是以自身为本位，官本位的思想在悄悄地改变。政府的形象渐渐变得亲和起来，政府开始意识到协调社会各方面关系的重要性与必要性，媒体作为人民的耳目喉舌，政府当然要与它搞好关系。因此，新闻发言人必须注重自身素质的提高，形象的塑造与语言策略的准确运用。
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