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是奴性十足还是大智若愚

——论《西游记》中的沙和尚
[摘 要] 众所周知的中国古典小说《西游记》是中国神话小说的一颗璀璨明珠。书中作者吴承恩以惊人的想象力和大胆的创造性在揭示文学本质（来源于社会又高于社会，是对社会生活的真实反映。）的同时为我们塑造了一系列绚丽夺目的人物形象，而这些形象异常奇特富于典型，融神性，人性和宗教三位一体，通过个性化语言展示人物形象的魅力，反映社会现实,彰显文人的社会责任。
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锋陷阵，英勇化身。
一. 从《西游记》中感悟沙僧
中国古典四大名著之一的《西游记》这部文学作品，向我们讲述了唐僧师徒四人历经千难万险西天取经的故事。他们为了一个共同的目标，以百折不挠的精神，诠释着精诚团结，谋求成功的时代意义；彰显着人定胜天的这一自然规律。在这个故事中，各自扮演者不同的角色，体现着不同的象征寓意：唐僧，此次行动的组织者和领导者；孙悟空，是他们伟大壮举中的中流砥柱；猪八戒，最追求享乐和最乐观的代言人；而沙僧是最不起眼的一个，当我们深入去剖析这个人物性格特点时，我们会发现，他不仅仅是个有血有肉的汉子，更是一个老实善良，任劳任怨，默默奉献，忠于职守的好部下，但他也拥有着人性不可避免的弱点，精明世故，逆来顺受。那么他到底是奴性十足还是大智如愚，在学术界一直以来是一个争论不休的话题。无论是人性之中普遍存在的弱点，还是其优点而言，都体现着作者吴承恩的良苦用心，也从另一个侧面赋予了沙僧这位传奇形象的典型意义。

1、“奴性十足”

（1）沙和尚的扮相让人匪夷所思。他一度曾在项下挂了九个骷髅头。这九个骷髅头，据说是路过这里的九个取经人的头颅，也是在河上唯一沉不下去的东西，所以，沙和尚把它们留了下来。后来，也正是这九个骷髅头和木吒拿来的葫芦，一起化作只是法船，帮助唐僧等人顺利度过了八百里的流沙河。为什么是九个取经人的骷髅头？我想或许作者想告诉我们，一个“九”和一个“径”，加在一起不正是“久经”的意思吗？我们常论一个问记题经考验，沙和尚的人性不就是需要久经考验，才能修到不受外界的影响吗？同时也正是如此，他虔诚的维护宗教佛法的普度众生的含义，九个骷髅头，也正是体现了佛法的“我不下地狱谁下地狱”的思想，为唐僧的执意西行张力，为沙和尚的“奴性”做了一个出场前的铺垫。他不仅维护自身的处事原则，更是维护整个小说的宗教基础。
他曾是玉帝的侍者（卷帘大将），只因在特殊的场合，触犯了特殊的戒律（在蟠桃盛宴上打碎玻璃盏）才被贬下天庭得不到重用，来到人间最终成为唐僧的贴身侍卫，从神到人，地位的变化，心里的变化，但是他质的没有变化，依然拥有一颗忠诚的心，一刻永远拥护集体，拥护法旨的心。所以这种“奴性”是沙僧所特有的，就和他从来不提散伙的执着一样，是这个形象拥有了神的力量，即人根本无法达到的能力，这也是玄奘最终取经成功的原因，所以我们可以说沙僧是位忠诚的人与神。是一位“奴性十足”的好下属！

（2）沙僧作为我国古典小说四大名著《西游记》中人物角色，在书中也称土母，刀圭，五行属土，俗称沙和尚，小说中反复提到原为天宫玉皇大帝的卷帘大将，因打破了玻璃盏，触犯天条，赐号悟净，一心归佛，同八戒，悟空一同保佑大唐高僧玄奘西天拜佛求经。沙僧外貌丑恶，但个性憨厚，忠心耿耿。他不像孙悟空那样叛逆，也不像八戒那样好吃懒惰，贪恋女色，自他放弃妖怪的化身起，他就一心跟着唐僧，正直天和，任劳任怨，遵守佛门戒律。虽然个性不鲜明的他戏伤不多，但他是《西游记》里不可成缺的人物，因为他在四人中起到平衡的作用，大家可以想一下，没有他的取经之路，互不服气的孙、猪二人的争吵会把那个死板的唐僧折磨到精神分裂，没等妖怪来袭，唐僧就被两个徒弟气吐血了！尽管大家把更多的注意投向神通广大的悟空和笨拙搞笑的八戒，但相信一提起沙僧，人们的心里会产生一种平和，发出一声赞叹，憨厚的人是最可爱的！他的憨让人觉得发自内心的赞美，因为他又如现在的社区工作者，处在社会的基层，生不逢时，不被重用，被贬到人间，依然无怨无悔，发挥着自己微不足道的作用，犹如一粒微尘，以最终的作用向世人验证着自己的作用，正是如此他的“奴性十足”才得以体现，才在小说中扮演了和谐的角色，实现自我价值最大化。
（3）从不谈及散伙一类的话，四十四回连悟空也想散伙，反而沙僧劝大家不要散伙，意志十分坚强，他从埋怨路途遥远，是一个任劳任怨的苦行僧，一路肩负行李，照顾大家的饮食起居，无怨无悔，至始至终以服务者的身份出行，对待师傅忠心耿耿，一路想随，在悟空打妖怪，八戒忙着偷懒，而他却半步不离 ，帮助化斋，时不时还要劝劝闹别扭的悟空，时不时还要做当个老好人，正是有了他，玄奘才最终能到达终点，取得真经。而如今的我们以及企业，已经完全意识到了这一问题的重要性，他们认为企业的发展不仅需要像悟空的人物，更需要像沙僧这样的忠诚者，务实者，只有这样的实力派才能让企业稳定健康的发展，成长，经历各种磨难，最终成为事业中的佼佼者，取得最终的真经。也正是这种奴性是他体现了一位，任劳任怨团结协作,侍者的身份。
（4）在《西游记》这部小说中，所有的角色中他的台词最少，而且是那样的熟悉：“大师兄，二师兄，师傅被妖怪抓走了；大师兄，二师兄和师傅被妖怪抓走了；师傅，二师兄大师兄会来救我们的。。。。。。”鬼谷子在教育弟子是说：口乃心之门户。我们通过吴承恩先生为沙僧设计的语言不难看出，在他的内心是多么的平和，对未来的决心是多么的坚定，也正是这种“奴性”预示和确保唐僧师徒最终能取得成功。
因此，如果说《西游记》中猪八戒是一个富有喜剧色彩的角色，沙僧则是一个略带忧伤的悲情小人物，这样一个人物成为《西游记》这样一部分文学的主角，他的笔墨自然比其他的角色轻了不少，但他对我们后人的影响不比他们差，反而更具有感召力。 那么在我们的生活中我们更需要唐僧的管理，悟空的多才，猪八戒的幽默，沙僧的忠诚。也正是如此我们看到了一个“奴性十足”的形象时才能推动一个团队，相互协作，发挥彼此的智慧，以及坚守岗位的脚踏实地的平凡人，只有这样，才能做到最高境界。

2、大智若愚

我们通过小说要解读作者的情思，通过作品要了解作者的真正用意，从而更好的遵循文学本质的规律，做到知人论世。

吴承恩出生于一个由下级官吏沦落为小商人的家庭，他的父亲吴锐性格乐观旷达，奉行常乐哲学，为他取名承恩，字汝忠，意思希望他能读书做官，上承皇恩，下泽黎民，做一个青史留名的忠臣。少年时好学，就已名冠乡里，特别喜欢搜奇猎怪，爱看神仙鬼怪，狐妖猴精之类的书籍。这为他创作《西游记》做好了潜质上的准备。

写作时代为明朝中期,当时社会经济虽繁荣,但政治日渐败坏,百姓生活困苦，作者对此不合理的现象,透过故事提出批评。也正是如此，他大胆的在小说中用繁荣的封建帝国唐王朝做背景勾画出在玄奘取经普度众生的经典传奇。在这部小说中，他极力刻画的四种人中唯独沙僧的表现大智若愚，也正是这种大智若愚的智慧才最终完成了取经的历史使命，彰显了一代奇才和一个团队的最终胜利。我们试想一下，在这部小说中的四个人，如果没有沙僧的表现能完成使命吗？唐僧，只是一味的急功近利，无论天阴下雨只有一个念头：同志们向西！他从不估计困难，从不考虑现实我们可以大胆的说就是一个理想主义的原型。悟空，尽管身怀绝技，但惹事也不马虎，一味的追求个人表现，尽管观世音交给唐僧一个制服他的法宝——紧箍咒，但是在自己的英雄主义遭到打击是还是觊觎于自己的花果山，做齐天大圣的美梦。八戒我们都比较熟悉，人类所有的的喜好他都拥有，人类所拥有的劣根性在他身上体现的淋漓精致。唯独沙僧，尽管表面上奴性十足，但最终还是大智若愚的集大成者。

作为吴承恩，是想通过《西游记》这部小说表现自己对社会的使命，面对经济较为繁荣但政治初现衰败的现状，也许是想用取经的事件净化人们的思想，也许是想通过四人集体展示一个缩小的社会。但无论是什么用意他都完全表现出了这部小说中沙僧的特殊贡献。

二．沙僧的启示
《西游记》这部小说中，每个人物都肩负着自己的使命体现着自己的价值，包括佛学的高深含义，在这个故事中，沙僧体现的不仅仅是一个可有可无的伙计，在这个团队中他有着自己的重要作用，沙僧的身上有着中华民族的传统美德——勤劳稳重,任劳任怨、默默奉献;却也存在着人性的弱点，不管如何,他的存在调和了集团内部的矛盾,保证了取经的顺利进行。所以说沙僧的存在,无论从结构设置,情节内容,还是人物形象都起到了完善《西游记》的作用。
1、沙僧是取经路上必不可少的一员
在取经路上，师徒中，除了唐僧，最坚定的莫过于沙僧，或许同为僧更多了一个僧字，沙僧继承了师傅的取得真经的坚定决心，在这西行路上，沙僧不似孙悟空那样居功自傲，也不似猪八戒那样事事计较，他尽职尽责，从不抱怨，从照顾唐僧的日常生活外，沙僧确实经常担起调和与凝聚的任务。沙僧“似有蛛丝马迹可寻；在文学作品里，则由绚烂的深沙神，变成了沉默的苦行僧。”谓沙僧：“相貌相当清晰，地位相当重要，而个性相当分明。”沙僧在取经途中表现了合作、顺从与随和的态度，经常担起调和与凝聚的任务。，所以沙僧是取经路上必不可少的一员。
2、沙僧在队伍中起着后勤保障的作用

在西行路上，沙僧任劳任怨，照顾着唐僧的日常生活，师傅饿了，去讨吃的，师傅渴了，去讨水，师傅起来得扶着，师傅病了得照顾着，没有他，怎么会取得真经，修的正果，猪八戒的好吃懒做，最爱火上浇油，孙悟空的自负自大，如果没有沙僧的任劳任怨，尽着自己的本分，这个团队怎么会历尽那么多磨难，

3、沙僧是队伍中的安定剂，调和着集体内部矛盾的的作用

沙僧除了挑担外，很多时候都是充当人际关系调剂的角色，他往往对猪八戒的懒惰有不满情绪，所以出现争执时偏向于同情孙悟空。又例如在三打白骨精时，孙悟空第二次打跑白骨精被唐僧误认为杀伤无辜之人，是他说“看在观音菩萨份上，再给大师兄一次机会”的，可见其作用不可忽视僧的调和通常是表现在止争与顺从两方面。”止争是止息悟空与八戒、唐僧之争，“以和为尚”；凝聚则体现在比其它三人专一，除了七十六回因误会悟空已死，“猪八戒与沙僧解了包袱，将行李搭分儿，在那里分”外，沙和尚从不说散伙一类的话。四十回连悟空也想散伙，反而沙僧劝大家不要散伙，意志十分坚强。他从不埋怨路途遥远，是一个任劳任怨的苦行僧。总之，在作者笔下，他既体现了社会的需要，也体现了文学的需要，还体现了读者的需要，更体现了作者的需要。在奴性的背后我们永远看到的即是沙僧的特性，又是封建社会下的一个大智如愚的作者！这样也就圆满了，也能充分展示文学的价值和我们评论文学作品的立足点：客观，公正。
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