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时代的最强音——论《呐喊》的现代特征

一、《呐喊》产生的时代背景

鲁迅的声音响起在一个极端的年代，而鲁迅也在我们对他的作品真切感受当中活着。而我们要想很好地感受鲁迅的作品，首先应该感受他的作品赖以产生的那个时代，因为鲁迅的作品喊出的是那个时代的最强音。

那是一个怎样的时代？我们需要做一番历史的回顾。自从鸦片战争打开中国的国门，中国开始由封建社会向半殖民地半封建社会转化。尤其在1894年中日甲午战争失败后，帝国主义掀起了瓜分中国的狂潮，整个民族陷入了空前的民族危机中。这时一些先觉的知识分子渴望变革、渴望为民族的振兴寻求出路。“戌戍变法”就是当时维新派发动的一个渴望民族自强的变法运动。其后，革命派又发动辛亥革命，彻底推翻了封建帝制，为现代社会的建立奠定了基础。辛亥革命后，袁世凯骗取了革命果实，又建立封建独裁统治，继续利用封建思想麻痹广大人民。这一切不能不使当时先进的知识分子反思与总结历史的经验教训，重新探索一条救国救民的道路。他们越来越强烈地意识到，只有进行国民的思想启蒙，彻底把国民从传统的封建旧思想，旧道德的桎梏中解放出来，才能建立真正的民主社会，求取社会的进步。他们引进先进的西方思想，针锋相对地提出人的觉醒和解放，揭露封建文化漠视人，扼杀人的本质特征，大力倡导个性自由与思想解放。“五四”新文学运动提出“民主”与“科学”的口号，对专制主义的封建思想，“三纲五常”的封建道德和封建礼教进行了猛烈的抨击；反对文言文，提倡白话文；反对旧文学，提倡新文学为内容的文学革命。鲁迅先生正是带着杰出的艺术天才与伟大的痛苦和爱，用血和泪的文字，呐喊出那个时代的最强音，走上了现代文坛，成为现代最伟大的作家。

1923年8月，鲁迅先生在“五四”前后发表的十几篇小说《狂人日记》、《孔乙己》和《药》等结集为短篇小说集《呐喊》。这是中国现代文学史上第一部成熟的白话小说集，矛头直指封建礼教和封建思想，揭露封建社会不仅在肉体上更在精神上“吃人”，对人的推残。《呐喊》正是产生在这样一个新旧交替的忧患时代。

二、《呐喊》在新文学中表现的现代特征

1、表现人生的文学观

《呐喊》在文学观念上，批判了以文言文为体载的封建旧文学散发着落后于时代的僵死气息，不利于传播新思想，新道德，进行思想启蒙。鲁迅先生在30年代总结自己小说创作经验的文章《我为什么做起小说来》中说：“说到为什么做小说罢，我仍报着十多年前的‘启蒙主义’，以为必须是‘为人生’，而且要改良这人生。我深恶先前的称小说为‘闲书’，而且将‘为艺术的艺术’，看作不过是‘消闲’的新式的别号。所以我的取材，多采自病态社会的不幸的人们中，意是在揭出病苦，引起疗救的注意。”《呐喊》意在“揭出病苦，引起疗救的注意”。是很严肃的直视人的灵魂，表现被封建旧思想、旧道德所损害的人的精神世界。可见《呐喊》是正视人生，表现人生的。

鲁迅失望于旧民主主义革命的不彻底，希望来一场改造国人灵魂，唤醒国人的彻底的思想革命运动。《呐喊》的首篇《狂人日记》是用第一人称的手法，以一个迫害狂症患者的狂言乱语结构全文，表面讲述了一个疯子从发病到病愈的故事。说明了一个觉醒的知识分子试图启蒙但举步维艰。指出封建历史本质上是一部“吃人”的历史，以一种彻底与传统文学决裂的精神树立起“为人生”的大旗。体现了民主与进步思想的新文学观念。鲁迅以罕见的深刻洞察人生本相高度为我们概括了狂了、孔乙己、阿Q等人物在封建思想的残害下，所共有的国民精神的弱点，《呐喊》活画出了旧中国儿女的人生画卷。鲁迅用美学上悲剧与喜剧相结合，一方面嘲讽他们愚昧无知，无根据自大的喜剧性特征；一方面揭示他们以处于奴隶地位为天经地义的悲剧性精神麻木。讽刺伴随着哀伤，喜剧交织着悲剧，用“含泪的微笑”唤醒人们正视自己的弱点，消除精神的积垢，把自己从封建精神枷锁下解放出来。表现出了强烈的人道主义关怀，体现了新时代呼唤“人的文学”。鲁迅这位为处于黑暗中的中华民族盗取光明火种的普罗米修斯，是深爱着自己的同胞的，希望他们能过上真正人的生活。

2、洋溢着新时代精神的文学内容
封建时代文学内容多是表现古代帝王将相妖怪神仙，才子佳人的。随着文学观念的彻底转变，表现的人物转向了普通人，表现他们的思想和情感。鲁迅写的是“人的文学”，所以展示人物性格和命运，揭示人物灵魂深处的病苦，成了小说要表现的重点。《呐喊》中一反常规，把“病态社会中不幸的人们”置于小说艺术构思的中心，精心勾画出他们的真实相貌，提示他们深受沉重的精神枷锁束缚，被残酷的封建思想观念无形绞杀而形成的精神缺陷。他们处于社会的最底层，连发出自己声音的语言权都被彻底剥夺了。鲁迅是以最诚挚厚重的情感注视着阿Q，孔乙己这些“不幸的人们”身上，不仅表现他们物质生活上的贫困，更把笔力放在他们精神生活的病苦上。特别是《呐喊》中对农民生活表现的深度一直到现在也是一座难以逾越的高峰。

《阿Q正传》是《呐喊》中描写农民生活的代表作。阿Q处在社会最底层，但是阿Q却有“精神胜利法”，使自己在想象中成为强者。他在连自己的姓氏籍贯不知道还说：“我们先前——比你阔得多啦”；被人打了，他说：“我总算被儿子打了。”或者说：“我是虫豸——还不放么”。鲁迅深入到人精神机制中去，在阿Q身上概括出“精神胜利法”这一人类的普遍弱点，在世界各地获得了共鸣。小说以诙谐的笔法写了阿Q悲剧性的一生，如果我们在小说的开始还为阿Q的可笑而乐不可支的话，那么我们马上就要笑中带泪了，最后是感到震撼了。阿Q的种种言语行为会让我们想起自己。“精神胜利法”是不局限于一人一时一地的，它是人类普遍的精神现象。对阿Q这一人物概括是鲁迅的独创，世界上其他作家都没有做出过这样警拔的概括，更没有塑造出体现这一精神特点的活生生的典型形象。二十世纪中国文学能够进入世界典型形象画廊的人物，只有阿Q一个，阿Q在精神上所达到的深度是极少见的，只有堂吉诃德、哈姆雷特、奥勃洛摩夫等几个屈指可数的艺术典型与之并列。这是鲁迅在人类心灵方面的新发现，也是对世界人学宝库的独特贡献。

3、灵活多样的文学形式和手法
《呐喊》充分吸收了优秀外国文学与古典文学的营养。中国传统的小说主要是讲故事，基本要求是要有开端、发展、结局、追求情节的跌荡起伏，人物类型化，很少有矛盾的人物性格。《呐喊》则彻底打破了这种迎合普通人口味的故事结构方式。它不再是叙述一个有头有尾的故事，也看不到起伏的情节，也不以追求情节生动为目的。而是以刻画人物的性格和命运为重任，借鉴了外国文学常用的心理描写的手法，提示人物心灵深处的矛盾与挣扎，刻画出人物真实的灵魂。在《狂人日记》中“他们要吃我，你一个人，什么事做不出；他们会吃我，也会吃你，一伙里面，也会自吃。但只要转一步，只要立刻改了，也就人人太平。”作者细微地写出了狂人的内心活动，塑造了一个挣扎在吃人环境中的启蒙者形象。在叙述手法上，鲁迅突破了传统文学常用的对所叙述的一切无所不知的“上帝”视角。《呐喊》采用了多种叙事视角，灵活多变。如狂人的悲愤通过他的日记表现出来；而孔乙已的悲剧则是以一个酒店小伙计的视角来叙述。视角的选取表现着鲁迅独具的艺术匠心，是使他小说具有震撼力的一个重要因素。

《呐喊》除了吸收外来营养，也吸取了传统文学的精华，对人物的描写，往往选取最能表现人物思想与灵魂的几个细节，几个生活片段来写，跳跃性很强，像电影蒙太奇，构成人物内涵深刻的悲剧人生。《孔乙已》不到二千字的篇幅，以一个酒店小伙计的视角叙述了一个被封建思想毒害的旧知识分子的悲剧命运。文章像放电影一样，以一个小酒店为背景，选取了几个最具有表现力的镜头，在每个镜头内我们都能听到人们的哄笑声，让读者在这可怕的笑声感到越来越强烈的悲哀。鲁迅用一句“孔乙已是站着喝酒而穿长衫的惟一的人”精确写出他在社会上的尴尬处境。那小伙计跟着大家一起嘲笑孔乙已，看不起他。我们就发现了一个孩子被社会吃掉的悲剧。不由让人想起《狂人日记》中“救救孩子”的喊声。可见《孔乙已》是一个双重悲剧，鲁迅天才小说创造力由此可见一斑。

4、独具魅力的语言风格
鲁迅是位语言大师，创造了一种属于他自己的语言风格。《呐喊》简洁、凝练的语言达到“一言穷理”“两字穷形”的地步，为新文学贡献了一种成熟的独具魅力的白话文学语言。鲁迅说：“我力避行文的唠叨，只要觉得够将意思传给别人了，就宁可什么陪衬拖带也没有”。从这段话中，我们可以看出，鲁迅的语言风格与他在小说中所表现的苦痛灵魂是不仅仅停留在一般小说家所表现的人生苦难上，而是直视人的灵魂，必然要追求一针见血的效果。因而他一出手，就站在了一个很高的起点上。鲁迅正是以深刻的思想洞察力，从纷繁的世事中抓往反映本质的东西，用最简约的笔墨刻画出人的灵魂。《故乡》中杨二嫂的出场描写“一个凸颧骨，薄嘴唇，两手搭在髀间，没有系裙，张着两脚，正像一个图仪器里细脚伶仃的圆规。”作者并不渲染铺张，寥寥几笔，鲜明地刻画了杨二嫂这个令人难忘的人物。《药》中的茶馆是一个社会的缩影，鲁迅用最简洁的语言有力地表现了夏瑜之死的悲剧性。那“鬼似的在那里徘徊的”看客，那还“滴着人血的馒头，那津津有味谈天的茶客，那死一般寂静的坟地。”无不让人悚然和悲哀。鲁迅以先觉者丰富而痛苦的内心世界和他那种忧愤深广的现实主义精神摇撼着读者的心灵。

《呐喊》语言简洁凝练，让人余味深长。小说《药》中设置的两条情节线：革命者夏瑜的死是暗线，华小栓的死则明线。两个人的死看似毫不相干，却被一个血淋淋的人血馒头联结在一起，由此显示了鲁迅深刻的艺术概括力。华、夏两姓其实是中华民族的化称、两家的悲剧命层正是当时中国的写照。小说结局中夏瑜坟上的花圈和坟场上的乌鸦都为这篇小说留下了令人反省的意味。华、夏两姓和乌鸦、花圈都是具有象征主义色彩的，无疑加强了小说的表现力，补充了现实主义的局限性。给读者留下了丰富的想象余地。法国的罗兰、巴特在他的《恋人絮语》中形象的描述了这样的体验：看脱衣舞表演时，心跳随着舞衣慢慢的一件件脱而加快。当要去掉最后一件衣饰时，满以为会得到美感的极致。结果相反，舞衣的彻底去蔽正好是美感的彻底剥落，因为彻底地敞开恰好遮蔽了观赏者的想象和创造。鲁迅小说的魅力就在这里，他是那么精妙地把现实人生和生命意义衔接在一起，升华为一种意味无穷的艺术境界。这种境界给读者留下了丰富的想象，有着多维的解读。

简洁的语言风格和鲁迅所要表现的深刻内容一起决定了《呐喊》冷峻的整体艺术风格。读了鲁迅的小说后，觉得他是一个很冷静的人。他很少在小说中直接抒情，很少在小说中直接表达自己对他笔下人物的态度。《呐喊》与郭沫若在《女神》中那种激情澎湃的呐喊不同，如果我们据此认为鲁迅的感情没有那么强烈，那就大错特错了。俄国的中国文学研究者王希礼读到《呐喊》后，认为鲁迅写得非常诙谐，可是那般痛的热泪，已经从纸的背后透过来了。形象地概括了《呐喊》“笑中含泪”的艺术。如果我们静下心来，翻开鲁迅的作品，仔细体味，就会发现，在《呐喊》貌似冷静的外表下面，奔涌着汹涌的情感的暗流。真正用心灵去感受那些从鲁迅心底淌出的血和泪的文字，感受到他所真正感受到的中国人的生活，思想和情感。我们会发现这位有着大憎大爱的民族魂是一个超越了时代的文化巨人，值得我们用一生的时间在他的作品中感受这颗伟大的灵魂。

《呐喊》喊出了中华民族最后的尊严与傲气，这些激魂荡魄的声音将永远回响，激励着一代又一代的中国人。
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