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浅谈自主学习，发展个性的语文教学
[摘 要] 强化学生自主学习意识，促进学生自主发展是提高语文教学效率、落实素质教育，培养新世纪创造型人才的需要。所以我培养学生的自主学习意识，倡导自主、合作、探究的学习方式。我力求给学生创造自主学习的空间，采取多种多样的形式，放宽相应的政策使自主、合作、探究的学习方式落实、见效。主要谈四个方面内容：一、着眼自主，营造和谐融洽氛围。二、以疑促思，激发自主学习欲望。三、合作探究，学生学会自主学习。四、授之以渔，学生自主探求新知。

 [关键词]  自主  合作   探究

强化自主学习意识，促进学生自主发展是提高语文教学效率、落实素质教育，培养新世纪创造型人才的需要。学生是学习的主体，自主学习是学生身心发展的客观需要。在教学过程中，只有唤起学生的主体意识，充分调动学生自主学习的积极性，才能促使全体学生自主学习。在课堂教学中，教师要把学生真正看作是学习的主人，通过启发、设疑等方式来激发全体学生的自主学习意识，引导全体学生参与学习的全过程。而学生参与的过程就是在语文实践活动中探究、感悟的过程。

因此，在语文教学中，教师要注重让学生自主学习，为他们动手、动口、动脑提供足够的素材、时间和空间。为他们的个性发挥和相互之间的交流提供多种多样的机会，让学生多种感官并用，在“一波未平，一波又起”的情感波澜中，积极地参与，主动地发展。正因如此，我们应该给学生创造自主学习的空间，采取多种多样的形式，放宽相应的政策使自主、合作、探究的学习方式落实、见效。

 一、着眼自主，营造和谐融洽氛围
      以学生为主体，以教师为主导，是一种辨证统一的关系。要发挥学生的主体作用，必须建立民主平等的师生关系，创设和谐融洽的课堂气氛。教师要摆正自己的位置，成为学生学习的合作者，尽量缩短与学生的距离。要尊重学生的发言，让他们各抒己见，切不可随心所欲地打断学生的发言；同时也要教育学生尊重他人的发言，不插嘴，认真听，让每个学生都能在和谐的氛围中积极思维。“兴趣是最好的老师”。我们的课堂教学要有感染力，才能使学生进入角色。学生只有对学习发生兴趣，才会产生学习探索的内驱力，才会去思考去发现。
例如：上《倔强的小红军》时，我紧扣题眼“倔强”，引导学生设疑置问：“倔强”是什么意思？为什么把小红军称为“倔强的小红军”？小红军的倔强表现在什么地方？这样从课题入手，提出问题，造成悬念，引导学生抓住文中体现“倔强”的语言、动作等，认真研读，分析探讨，多方品味。因此，教学一开始就能把学生推到主动探索的地位，既为学生指明了学习方向，又激发了他们的学习兴趣，使之急于读课文，去寻找问题的答案。
合作学习打破多年严肃的课堂形式，讲台被推到教室的墙边，学生的座位可以排成马蹄形、半月形或长方形等。打破了秧田式，教师来到学生中间，课堂气氛轻松、活跃，师生、学生相互之间可以进行平等自由的交流。学生在课堂上有较为充裕的活动时间，包括动手操作与相互交流、相互启发、探索创新的时间，使学生能在和谐的气氛中，自主探索、相互学习。例如：我在教学《詹天佑》一文中，为了表现詹天佑的杰出才能，举了“开凿隧道”和“设计‘人’字形线路”两个最“经典”的例子。我请同学们通过读、画、演，以詹天佑小助手的身份，合作帮他画一张设计图纸。以往我总以四人为小组前后桌组合，但有的学生很被动，效果不尽如人意。这次，我让学生进行自由组合。一听自由组合，同学们可来劲了：他们三人一伙，五人一群，画的画，演的演，讲的讲，真是煞有介事！有时还争得面红耳赤，却仍是其乐融融。
在合作学习所营造的特殊的合作、互助的氛围中，同学们在前夕相处的共同学习与交往中，增进了彼此间的感情交流，培养了彼此间的合作与协作精神。同时改善他们的人际关系，培养交际能力，也为他们以后的生存奠定了最基本的素质。
二、以疑促思，激发自主学习欲望

开展合作探究性阅读能把学生的思维引向深入，使学生更多地关注阅读过程，从而提高阅读质量。教师可以利用各种形式为学生提供自主学习的时间和空间，使每个学生都畅所欲言，发表自己的见解。他们可以在小组中、集体中每时每刻表达自己的情感。

我在教学中，为学生自主学习提供了较充裕的时间，倡导学生自主质疑，注重让学生多角度、多层次的发现问题。在学习课文时，让学生在初读课文的基础上，自由地、充分地质疑，没有数量的限制，更无形式的要求，以此鼓励学生大胆地提问，借此培养学生的质疑能力向个性化发展。在引导学生释疑的过程，毋庸置疑就是一个自主探究学习的过程。

例如：教学《趵突泉》一课，上课伊始，我照例给学生自由质疑的时间：“同学们，今天，我们学习老舍先生的《趵突泉》，在预习课文中你们有什么疑问吗？”话音刚落，同学们就纷纷举起了小手，XX同学提出质疑：“我发现课文中有一句话是这样说的，“假如没有这泉，济南定会丢失一半的美。”可是课文第一自然段写千佛山、大明湖、趵突泉是济南的三大名胜，那为什么没有了趵突泉，济南定会丢失一半的美。应该是三分之一呀？”“对呀，对呀！”不少同学应和着。一石激起千层浪，他的这种想法得到了不少同学的认同。我心里暗想：原来学生将数学课中所学的分数知识应用到语文课的学习中来。这是学生通过自主学习发现的关键性问题。针对这个问题，我没急于释疑，而是把它作为尝试引导学生探究的又一次良好契机。我及时组织学生展开充分的讨论。学生以小组探索为主要学习方式，开始讨论、查阅资料、相互交流等一系列自主探究式的学习活动解决问题。我为研究者参与学生的合作探究，并及时给予适当的组织和指导。有的同学说：“就应该占一半，因为课文中描写的趵突泉太美了。”有的同学持相反意见：“趵突泉再美，也不可忽视其它名胜的作用与魅力，千佛山、大明湖、趵突泉是济南的三大名胜，趵突泉是三大名胜之一，就应该占三分之一。”有的同学说：“我查了一些资料，济南被人们称为泉城，主要是因为有趵突泉。所以我认为失去它，济南就失去了整个的美。”学生思维活跃，众说纷纭。于是，我趁热打铁，笑着建议他们不妨再认真仔细地通读全文，细细品味。学生们便静下心来有的默读，有的小声议论，有的在书上圈圈点点……忙个不停，理解内容，体会感情。而后讨论探究其中所蕴涵的中心，顿悟：趵突泉大泉的气势雄伟、力量无穷以及小泉的多姿多趣，所以说“假如没有这泉，济南定会丢失一半的美。”丝毫没有浮夸，趵突泉的确是太美了，这样写一下子就把趵突泉在济南风景中的重要地位突出强调了出来。学生通过自己设疑，自己读书解疑，培养了学生的“自能读书”。学习中与小组讨论交流，在自读自语中相互启发，解决问题。通过自主探究、合作学习从而体会老舍先生独具匠心的语言魁力，感悟祖国语言文字的博大精深，同时，深刻感受到语言文字与数学学科的相通与不同。充分体现了同学们思维的多向、认知的灵活及创造性的品质。

爱因斯坦说过：“问题的提出往往比解决问题更重要。”课堂教学中，老师不能处处用提问牵着学生走，而是要强调学生的自学存疑，引导学生自读自语，诱导学生发现问题，主动探究。只有这样思维才会在碰撞中迸发出耀眼的火花。新课程标准为我们教师大胆教改指明了方向。为此，我们教师应该善于引导学生展开争辩，鸣别人所不鸣，为别人所不为，组织有价值的讨论。主动探究是学生在学习过程中高层次的思维活动，每个教学环节中的启导目的都是引发学生的探究活动。学生通过自读课文，圈圈、点点、画画、写写、观看录象、插图、品味词句，理解内容，体会感情。而后，讨论探究其中所蕴涵的中心，真正从内容上懂得、从感情上领悟、从思想上接受课文所表达的思想感情。这样的探究过程，不是教师要求怎么做。而是学生通过自己的语文实践活动，明白应该怎样做，这种在教师的启导下学生独立自主活动的过程，不仅培养了学生自主学习的习惯，而且提高了学生自主学习的能力。有利于创新意识、创新能力、创新精神的培养。易于激发学生的主动性和积极性，从根本上改变学生等待教师传授知识的局面，消除学生学习上的依赖心理，使学生由一个被动接受者变为一个主动探索者，把学习潜力、动力充分挖掘出来。

三、合作探究，学生学会自主学习
      课堂教学中，应该给学生提供更多互相交流、共同切磋的机会，让学生相互合作，共同参与学习，使学生更多地体验互相帮助、共同分享的快乐，让学生在充满合作机会的群体中，自主地探索，获得知识。小组合作性学习，能使课堂气氛变得活跃、生动和有趣。在开展小组合作时，我认真编设学习小组，按座位就近四人一组，按学习能力有机组合，指定组长负责本小组学习讨论活动的开展，发挥"小能手"作用。集体交流时，以小组为单位，小组四名成员先后分别汇报发言，也可以先由组长主要发言，其他成员补充。苏霍姆林斯基说："人的内心有一种根深蒂固的需要-——总感到自己是一个发现者、研究者、探寻者，在儿童的精神世界里这种需求特别强。"因此，在课堂上应该有意识地、尽量多地为每位学生创设展示的机会，提供展示的舞台。如：教学《林海》一文，组织小组讨论时,我向学生提出以下要求：（1）默读课文,画出你认为重要的句子，并试着提出1~2个自己感兴趣的或不理解的问题，然后分四人小组讨论。（2）四人小组讨论时，由小组长主持，小组成员轮流读所画出的句子并提出问题，然后从中筛选1~2个大家感兴趣或不太理解的问题进行讨论，并认真填写好以下讨论记录表：
组员 主持人 记录员  讨论内容  时间  发言摘要  小组意见：
(3)讨论结束后，每组推荐一名代表，汇报本组重点讨论了哪些问题，讨论结果如何。这样，既帮助学生建立了讨论的规则，又让学生明确了个人责任，所以课堂上学生思维活跃，秩序井然，气氛热烈，整个过程在问、想、说、议、悟的师生协作中进行，从而达到推陈出新，自主探索，自得其知。
四、授之以渔，自主探求新知
      皮亚杰曾说过："一切真理都要由学生自己获得，或者由他们重新发现，至少由他们重建而不是简单地传授给他们。"作为教师不仅要传授知识，更要成为学生的知心朋友，教会学生在知识的海洋里探求新知。在教学中，教师要为学生多提供讨论、交流的机会，让学生发表自己的见解，表达自己的情感，有序地发现，自觉地获取新知，体验成功的乐趣。由于在传统的灌输式教学影响下，学生被动地接受知识，机械记忆多，深刻理解少，单向交流多，集体讨论少，严重束缚了小学生健康的发展。著名教育家赞可夫说："教学法一旦触及学生的情绪和意志领域，触及学生的精神需求，这种教学方法就能发挥高度有效的作用。"因而，创新教学就是要把教师的讲解为中心改为学生自主探索学习为主，教师的任务不再是把现成的知识灌输给学生，而是引导和帮助学生进行再创造，使学生自己主动学习，掌握学习方法。加强对学生的指导，培养学生主体参与的能力，帮助学生"学会学"是当代一种全新的教学理念。古人也指出"授人以鱼，只供一餐，授人以渔，可享一生"。为此，教师只有让学生掌握一定的学习方法，并能选择和运用恰当的方法进行有效的学习，才能确保学生的主体地位，真正体现学生的主体参与。
例如，我在教学《詹天佑》一课时，对于文中出现的两种开凿隧道的方法我没有直接出示画图来，而是让他们通过自学、讨论、交流，完全由学生自己从"不会"到"会"，自己理解后把图画出来，这样课堂教学密度大，效率高、效果好，教师教得轻松，学生学得轻松，学生自然就能成为学习的主人。
     总的来说，在日常的语文教学中，教师应持之以恒，以学生为中心，以学生为主体，当好组织者、引导者，充分发挥学生的主动性、积极性和创新精神。只要给学生以学习主人的地位，在学生心中播下自主的种子，着力于培养学生的自主探究学习，就能发掘学生个体的自我潜能，为培养出高素质、高技能的创新人才打下扎实的基础，从而我们教师的教学也会越来越成功！
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