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浅谈《呼啸山庄》的叙事艺术

【摘要】《呼啸山庄》是一部伟大的文学著作，是作家艾米莉•勃朗特留给后世的唯一一部长篇小说。《呼啸山庄》在英国文学史上乃至世界文学史上占据极为重要的地位，让无数读者为之折服，并深深惊叹于它非凡的艺术魅力。小说主要从叙事视角、叙事方式、叙事人称三方面来诠释《呼啸山庄》的叙事特色。

【关键词】叙事视角；叙事方式；叙事人称 ；艺术魅力。
《呼啸山庄》刚问世的时候，并不被世人接受、理解，遭到普遍的冷淡和严厉的贬抑。小说中桀骜不训的人物性格，异乎寻常的炽热爱情，憎恨与复仇意识，完全有悖于“维多利亚”小说的正统观念。 
      20世纪以来，随着文学对人性话题的关注，人们逐渐意识到这部小说的艺术独创性，对它的社会和艺术成就的评价日趋提高。其实从这部作品呈现出的整体叙事风格看，它是一部复杂多元化的艺术佳作。那么，《呼啸山庄》非凡的艺术魅力有哪些呢？ 
    我刚读这部小说的时候，我觉得《呼啸山庄》会给人一种庞杂混乱之感，理解起来很困难，识读的困难主要在于内外缠绕的意义线段。在这部作品里，传统的叙事时序被打乱，叙述富于跳跃性、戏剧性，使读者理解起来比较困难，所以也曾被评论家指责为“乱七八糟、拼拼凑凑、不成体统”。然而这种不拘一格的叙述方式正是作者的独具匠心之所在。通过精巧的布局、独特的表现手法体现了作家对生命、爱情、人生的思考与追求，体现了小说的独特魅力和价值。现在本人从叙事视角、叙事方式和叙事人称三方面分析一下这部经典小说独特的叙事特色。 
一、叙事视角 
　 《呼啸山庄》有着独特的叙事视角，作者突破传统的叙事模式，并不局限于使用单一视点，而是根据故事情节的需要，不时地转换叙事视角和叙事者，使得叙事呈多元化展开，构成了一幅立体的图像。作品采用了第一人称“我”的内聚焦叙事角度。营造一个“我”讲故事给读者听的环境。读者透过“我”的眼睛，身临其境地看到了有限的世界，使想象有更多的活动余地。“这种叙述角度有两个特点：首先，这个人物作为叙事者兼角色，他不但可以参与事件过程，又可以离开作品环境面向读者进行描述和评价。其次，他作为叙事者的视角受到了角色身份的限制，不能叙述本角色不知的内容”。 
　　小说《呼啸山庄》共34章，以洛克伍德先生的叙述为基本线索，以他叙述纳莉所讲述的故事为小说主体。前三章是洛克伍德先生以第一人称的视角叙述的；第四章至第三十章是纳莉应病中的洛克伍德的请求把呼啸山庄和画眉山庄这两家人三十年来的恩恩怨怨一段又一段地讲给他听，再由洛克伍德以第一人称的语气向读者转达；第三十一章和三十二章的一部分是洛克伍德叙述的，作品最后两章由纳莉讲述，洛克伍德先生收尾。在小说中，作者与众不同地设置了两位主要叙述者，知情者故事中的边缘人物管家纳莉和局外人故事中的房客洛克伍德先生，故事中的一些人物也参与叙事，形成了多视角叙事。 
　　纳莉的叙述成为小说的主题。艾米莉精心设计了纳莉的双重身份。她既是小说中的一个次要人物，参与在小说的事件中，以小说的边缘人物视角去看小说的中心人物。她先是呼啸山庄的女佣，后成为画眉山庄女管家，目睹了呼啸山庄和画眉山庄两个家族的盛衰，见证了希斯克利夫与凯瑟琳惊世骇俗的爱情故事，目击了希斯克利夫残忍疯狂的复仇过程，对故事情节的发展并无推动作用，她总是被卷进不断发展的事件中，正好执行她作为叙事者的职守；作为叙事者，她操纵着故事情节展开的过程，把三十年的往事一段一段地娓娓道来。纳莉以第一人称的视角叙述，她是故事的参与者，但她只是忠实地记述她的所见所闻，而没有揭示故事中其他人物的内心世界，但也不是默然地记录一切，她在叙述中还加入了自己的感想与议论，如： 到了十五岁，她就是这山村一带独一无二的女王了，谁也不能跟她比；而她也的确变成了一个高傲的、任性的小东西！我承认，自从她长大成姑娘以后，我就不喜欢她了。我老是压她的傲气，因此老是惹恼她。 那是一张有才智的脸，从前那种浑浑噩噩，现在一点痕迹都看不出来了。在那深深笼罩的眉毛和充满着黑色火焰的眼睛里，还依旧有半开化的蛮性潜伏着，不过已经给抑制了。他那摆脱了粗野的举止甚至很有气派，虽然太严峻，说不上优美。 他在呼啸山庄住下来，给人一种说不出的压迫感。我觉得上帝已经丢下了那迷途的羔羊，由它去彷徨，一只恶兽来到它和羊栏中间巡行着，看准机会就要扑过来吃掉小羊了。 
　　上述这种叙译结合的叙事方式自然而不生硬，即揭示了故事的发生发展，又刻画出故事人物的心路历程。 
　　小说中的另一位主要叙事者局外人故事中的房客洛克伍德先生是对纳莉叙述的转述者，是相对于纳莉的外部叙述者，他没有参与呼啸山庄与画眉山庄以前的故事，但他作为见证人可以担保纳莉叙述的真实可靠性。他原原本本地转述纳莉的叙述，在叙述中又不时地提醒读者他自己的存在，提醒读者他是在听故事： 
　　通常说来，我们是不跟外地人亲近的，洛克伍德先生，除非是他们先亲近上来。 
　　可是，洛克伍德先生，我忘了这些故事不能给你解闷儿。真可恼，想不到我会这么一股劲儿地只顾唠唠叨叨；你的粥也冷了，你在打瞌睡啦！你要听的就是希斯克利夫的身世，我本来三言两语就可以交代了。 
　　这些描述恰到好处地传达给读者这样一条信息：纳莉的确是以聊天的方式叙述过这么一个故事，而洛克伍德先生仅仅是一位转述者而已，读者只是在听洛克伍德转述发生在呼啸山庄的故事，这样的叙事视角缩短了读者和故事人物之间的距离，从而使作品更富有艺术魅力。

二、叙事方式
《呼啸山庄》这部作品的叙事方式很奇特，主要采用了旁观式第一人称叙述视角,也是英国文学史上对旁观式第一人称叙述使用的先例，而艾米丽则是英国文学中这一视角改革的第一人。
当然《呼啸山庄》开创旁观式第一人称视角还有文本自身艺术选择的需要。文本设置了两个故事见证人,他们既是叙述者又是故事人物,但他们并非主要人物,不能深入、直接地描绘主人公心理世界,由于叙述者知道的比主要人物少,只能讲述自己眼里主人公的一切可目及的言行举止,而无法如第一人称主人公视角那样,以很大的权限透视人物复杂的内心世界和一切活动,从而给叙述留以许多空白,彰显出了文本更强调事件、人物直接再现的貌似客观、真实的“完美模仿”叙述方式。而尽力排除作者为叙述中介信息痕迹的做法,缩短了读者与艺术世界的距离,使这种旁观式视角造成一种直接展现的客观戏剧化效果。这种排除作者干预文本故事的视角,一方面打破了维多利亚时代盛行文坛的作者干预第三人称全知式视角模式,打破了人们熟知的审美心理定势,拉大了与读者的审美距离;另一方面,是对 19世纪英国维多利亚时代将小说本质认定为统一价值观的公共手段和小说家作为道德教育家的公然反叛。并且,作品是一部充满哥特式奇异幻想的书,其中异乎寻常的爱与恨,峥嵘的人性,希思克利夫的疯狂变态,凯瑟琳的歇斯底里,这一切都与维多利亚时代的道德价值观相背离,读者也难以接受,文本以特定的两个现实世界的平凡人物———洛克伍德和纳莉作为故事见证人来叙述事件,不但缓冲了文本内容带来的巨大冲击,更易为读者所接受,同时由故事见证人讲述故事,描绘旁观者眼里的主人公而又无法直接表现他们的内心世界,这种有意识的自我受限的视角,推延了信息,增强了文本故事的悬念效果,渲染了主人公希思克利夫的神秘,使故事充满戏剧冲突。作者可以成功地在作品中一句话也不讲，把自己藏于人物背后，这种叙事方式也避免作者卷入作品中，避开了直接主观评价，给读者一种真实、直观的感觉，减少了情节的枝蔓，保持了主题的统一，也缩短了读者和故事人物的距离。这是一部很独特的作品。
三、叙事人称

在叙事人称方面，《呼啸山庄》突破传统的叙述模式，独辟新径，采用了第一人称和第三人称交替的方式。艾米莉在小说里引入了两个主要的故事叙述者：新来的房客洛克伍德先生和女管家纳莉。小说采用了介于第一人称和第三人称的视角来讲述故事。作者让一个陌生的外乡人以第一人称的视角叙述正在发生的故事，即小说的前三章。然后让这陌生客躺在病榻上，由纳莉向他讲述发生在过去的事情，再由洛克伍德以第一人称的语气向读者转达。过去的故事要讲完了，他的病也好了，接着讲述正在发生的事，即小说结尾前的四章。小说的叙述者之一洛克伍德是纳莉故事的“第一读者”，他是作为第一人称“我”出现的。通过他这位闯进呼啸山庄的陌生人的所见所闻和可怕的梦魇，读者看到了呼啸山庄的冷酷与神秘，增加了悬念，迫使读者去寻根究底，弄个水落石出。阿·凯特尔曾说过，叙述技巧相当费心，那两个讲故事的人：洛克乌德和纳莉也不是随意设置的。他们的作用一方面是使这个故事更带有人间气味，更容易使人相信，另一方面是要让他们从常人见识的角度来对故事加以评论，从而部分地揭示出故事是如何缺乏这种常人的见识。怀着一定的期望的、平庸的洛克伍德被他在呼啸山庄所发现的一切惊得目瞪口呆。他这个维多利亚时代的普通绅士来到这个地方，本来指望见到一个普通的维多利亚时代的中产阶级家庭。他所看见的事物——一座沸腾着仇恨、冲突、恐怖的房子——也使我们感到震惊。对我们道德、社会、精神上的自满状态的进攻已经开始了。洛克伍德是对纳莉叙述的转述者，是相对于纳莉的外部叙述者，他没有参与呼啸山庄与画眉田庄以前的故事，但他作为见证人可以担保纳莉叙述的真实可靠性。 “他说起话来，自有一种和润、低沉的音调，讲的口音就跟你差不多——比我们这儿的乡音来得柔和，没有那么生硬。为了免得上楼下楼劳顿，我们安排了正是这会儿你躺着的这一间，跟会客室在同一层。唉，洛克伍德先生，我跟他顶，我埋怨，我一口回绝他，回绝了五十次，但到头来还是拗不过他。”这些描述恰到好处地传达给读者这样一个信息：纳莉的的确确是以聊天的方式叙述过这么一个故事，而洛克伍德仅仅是一位转述者而已。艾米莉在《呼啸山庄》中将两种叙事人称在同一部小说中同时加以运用，是对传统单一的叙事人称的一种突破和革新。这种组合对作品有很大的好处。首先，它既发挥了两种人称的长处，又在一定程度上避免了两种人称的缺点。其次，小说建立了客观和主观双重视点，便于多侧面地刻画人物。还有，它增加了叙述的灵活度，使交换运用不同视角对同一事件进行描写成为可能。《呼啸山庄》叙事人称的独特性就在于将第一人称和第三人称结合起来叙事。这种多元化的叙事人称对后世作品的叙事人称的使用有着深远的影响。

《呼啸山庄》这部作品我读了很多次，我觉得它是一部富有魅力的作品，艾米莉、勃朗特的写作技巧在《呼啸山庄》中得到了近乎完美的体现，小说通过巧妙的叙事视角、独特的叙事方式、多元化的叙事人称展示了它独特的艺术魅力。我深深地被作品的魅力、内涵迷倒。 
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