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浅析杜甫悲剧类诗歌的主题划分

一部杜诗，风格沉郁顿挫，感情深沉悲壮，语言精工凝练，手法跌宕多姿，以其独特的艺术魅力在中国诗歌史上留下了灿烂夺目的一章。杜甫之所以能写作如此优秀丰厚的诗歌，与其生活的时代与环境，与其独特的生活经历和思想个性是分不开的。在这部丰厚的杜诗中，我们不难发现，杜甫写作了大量优秀的充满沉郁悲壮感情基调的诗歌，我们且称之为“悲剧诗歌”。这些悲剧诗歌也正是杜甫人生的折射和当时社会的缩影。我们如果把这一类诗歌的主题进行划分。可以清楚地看到这些主题串联的轨迹，正是杜甫一步步走完自己悲惨人生的足迹。一部杜诗就是一部悲剧，是一部人生的悲剧，也是一部社会的悲剧。在此，我们先不妨看看杜甫的独特的生活经历。

杜甫，字子美，河南巩县人，他的一生可分为四个阶段。

第一，读书和壮游时期。杜甫青少年时代，正值唐王朝“开元盛世”时期，加上他优裕的家庭环境，为他提供了学习的机会和条件。十多年的漫游，丰富了他的生活，扩大了他的胸怀，使他增强了对祖国和人民的了解和热爱，为他的诗歌创作打下了一定的生活思想基础。

第二，长安十年时期。杜甫于公元746年到长安，其目的是要博取功名，实现“致君尧舜上，再使风俗淳”的政治理想。但当时的唐王朝政治极为腐败，虚假繁荣掩盖下的社会矛盾日益加深。杜甫到长安后，试图以他自己的才华来博取功名，实现理想，但屡试屡败，直至公元755年，才被任命为一介小官，在长安困顿十年的杜甫，得到的竟是如此沉重的打击。不想就在这时，小儿子又因饥饿而死，这种个人和家庭的不幸，加深了诗人对黑暗现实的认识。

第三，安史之乱爆发以后的流亡和为官时期，公元755年11月，安禄山起兵反叛。杜甫带着家人逃难流亡，经受了种种艰难困苦，冒着生命危险逃出长安，见到了肃宗。他的忠心感动了肃宗，被授左拾遗一职，这对杜甫实现早年立下的政治理想，无疑是个大好机会。不幸的是，就在诗人被任官的当月，却又得罪了肃宗。758年3月，终于被贬。至此，杜甫的政治理想彻底幻灭。

第四，漂泊时期。公元759年，关内大旱，杜甫为家室生计，弃官而去，开始了长期漂泊生活。这一时期，诗人受尽饥饿、疾病的种种折磨，身体一天天衰弱下去，最后凄凉地死在湘江上游的小船中，这一年正是代宗大历五年。

正是这种黑暗昏昧的社会生活，正是这种苦难动荡的社会经历，孕育了他独特的思想个性，丰富了他深沉的的感情世界，使杜甫写出了深刻反映社会人生，被誉为“诗史”的诗篇。若按其悲剧主题的内容来划分，大体上有以下几个方面：

一、理想幻灭的情感历程是杜甫悲剧类诗歌反映的主题之一

杜甫的政治理想有两个方面，一是“致君尧舜上”，即以臣的身份辅佐国君，使最高统治才能成为治国有道的贤明君主；二是“再使风俗淳”，即以儒者身份去完成道德教化的使命，使社会风气变得淳朴美好。可是终其一生，这两方面的理想都未能实现，由此而来的生活上的穷困和心理上的失意，也就酝酿了他大半生诗歌创作的悲剧主题。“理想的幻灭”是杜甫诗歌创作中最早出现的，也是最为厚重的悲剧主题，创作时间多集中在“长安十年”时期与安史之乱爆发的流亡与为官时期。首创之作应属《奉赠韦左丞丈》，诗中作者怀着无限愤慨的心情，说出了早年的抱负、今日沦落长安的辛酸，以及得不到援引的无奈。后又有《投简咸华两县诸子》，这种情绪就更为激烈：赤县官曹拥才杰，轻裘快马当冰雪。长安苦寒谁独悲？杜陵野老骨欲折。南山豆苗早荒秽，青门瓜地新淡裂。乡里儿童项领成，朝廷故旧礼数绝。自然异掷与时异，况及疏顽临事拙，饥卧动即问一旬，敝衣何啻联百法。君不见空墙日色晚，此老无声泪垂血！诗的大意是：在京城当官的有许多人才和俊杰，他们穿着轻裘骑着快马，自然能够抵挡住那冰雪，居住在长安城里受苦受寒的，谁最可悲？是杜陵野老，连骨头都快被冻折了。南山种的豆苗都已荒秽了，青门之外的瓜田，新近也被冻裂。乡邻的孩童，个个都骄野蛮横，身在朝廷的老朋友，也同我断绝了往来。因为不合时宜，自然要遭到遗弃，更何况我疏懒，顽固，做事笨拙。忍饥挨饿、卧床不起已有十来天了，破烂的衣裳，缝补的地方何止是一百个结呢？面对空墙，时间又晚了，我孤身一人哭泣，连眼泪都带着血。诗人写尽了诗人困居长安的悲苦境地、不能博取功名受到冷落以及内心沉重的失意。

杜甫困居长安十年，有很多诗歌都表达了这种怀才不遇、人仕渺茫的失落情绪。“圣朝已知贱士丑”（《乐游园歌》），“致君时已晚”（《赠地部萧朗中十兄》），以及后来的《官定后戏赠》、《曲江二首》、《从左拾遗移华州掾》、《望岳》等。

杜甫一生追求政治理想的过程，实实在在是一出人间的悲剧，悲剧主人公虽然自己历尽苦难，但他的内心无时不在忧国忧民，他所忧虑的对象，也是另一层面悲剧里的形象，这种包孕式的双重悲剧，无疑使杜诗这一诗歌的主题更加深刻，更令人震憾。

二、时世的感伤是杜甫悲剧类诗歌反映的主题之二

杜甫在30岁以前，一直过着富足的生活，35岁以后，挫折接踵而来，特别是仕途蹭蹬导致了他心理的苦闷，生活的困顿、安史之乱等一系列战乱又迫使他不断漂泊，受尽了离乱之苦。正是这种生活阅历，使他的诗歌有着浓重的感时伤世的色彩。这一主题内容丰富，层面宽广，有对时弊的针砭，对人生的感慨，对社会的控诉，对世态的悲叹。而最能体现这一主题悲剧力量的是对时弊的针砭，对社会的控诉。《兵车行》抨击了唐玄宗穷兵黩武，致使人民流血破产。《前出塞》中抗议：“君已富土境，开边一何多”。《丽人行》揭露杨国忠兄妹的奢侈荒淫。而《自京赴奉先县咏怀五百字》中“朱门酒肉臭，路有冻死骨”，则是作者对社会贫富极端不均现象最触目惊心的揭露和感慨。《春望》是这一主题中伤感气氛较为浓重的代表作：

国破山河在，城春草木深。

感时花溅泪，恨别鸟惊心。

烽火连三月，家书抵万金。

白头搔更短，浑欲不胜簪。

公元755年，安史之乱爆发，杜甫在逃难途中被判军所俘，押回沦陷后的长安。757年，大自然的美好春天又降临到这座几被焚掠一空的名城。杜甫徘徊于曲江一带，感时念乱，睹物伤神，吟成这首千古最深重的望春诗。诗中既有对国破家亡深深的哀虑，又有对人生苦短的感伤，并且把这种哀伤之情通过景物表达出来，堪称一首主题凝重的悲剧诗歌。

三、千千之情结是杜甫悲剧类诗歌反映的主题之三

梁启超称杜甫为“情圣”，可谓慧心慧眼之评。杜甫实在是个多情的人，他的感情来源于多难失意的生活，因而深刻而真实。在杜甫丰富的感情世界里，有对人民的同情，有对故土的思念，也有对家人的挚爱。

杜甫忧民的对象主要有两类：一类是农民，一类是戍卒。表现这主题的诗作非常丰富。对农民深表同情的，如《又呈吴郎》：

堂前扑枣任西邻，无食无儿一妇人。

不为困穷宁有此？只缘恐惧转须亲。

即防远客虽多事，便插疏篱却甚真。

已诉征求贫到骨，正思戎马泪盈巾！

公元767年，杜甫住在夔州的瀼西草堂,经常有一穷困寡妇到他门前打枣，以为生计，后来杜甫搬家，把草堂让给一位姓吴的亲戚。杜甫迁居后，又想到那妇人，特写此诗告诉吴郎，不要禁止她打枣，因为她无食无儿，贫穷到骨，完全是为生活所迫，并明确指出：正是由于封建统治者的无穷无尽的搜刮，妇人才贫到难以生存的境地。诗歌所写事情虽小，却表现出了诗人对人民的无限同情。又如《茅屋为秋风所破歌》，诗人以一种无私和伟大的情怀抒写了当地人民的同情和关爱。对戍卒深表同情的诗作就更多了，《兵车行》“爷娘妻子走相送，尘埃不见咸阳桥。牵衣顿足拦道哭，哭声直上干云霄”。描述了征戍带来妻离子散的悲痛场面。《悲陈陶》对官军的惨败表示哀伤。《三吏》、《三别》是表现杜甫对人民关心和同情的最好见证。

杜甫的一生，是漂泊的一生，他的思乡之作也就一直随他持续到了生命的终点。登山赏景，他会念及亲人（《登牛头山亭子》）；冬至后白日渐短，他会想起家乡人久违的梅花（《至后》）；月圆之夜，他会想起故园秋景（《月圆》）；听见笛声，又想起家乡，希望自己能叶落归根（《吹笛》）；直至他的临终绝笔（《疾舟中伏枕书怀》），一诗中仍念念不忘远在中原的家乡，流尽漂泊异乡的最后一把辛酸泪。

唐代诗人中，像杜甫那么重亲情，并且在诗歌里把自己这种感情不加掩饰地写出来，实在是不多见的。杜甫抒写自己一家人的亲情，有写在避乱时的《悲歌》、《客夜》，有写久别重逢的《羌村三首》、《北征》，写一家人逃难途中的《彭衙行》、《飞仙阁》，也有写定居一处时的《同谷七歌》、《江村》《进艇》。无论是分离还是团聚，牵挂还是缱绻，杜甫一家的生活总是辛酸困苦的。

四、暮年之悲悯是杜甫悲剧类诗歌反映的主题之四

杜甫的苦日子是从他到长安后开始的，但不管如何，从那以后的杜甫总还有些微薄的俸金和友人的周济，真正一贫如洗的日子应该从公元759年杜甫弃官后开始的，那时候的杜甫就真正过上了身无分文、家无定居的流浪生活，衰老、疾病、贫穷的迟暮之感在诗里大量体现。《逃难》里，以“白头翁——逃也难”“枯骨——奔走”“衰病——涂炭”“乾坤万里——莫见容身”等强烈悖情现象对比，写尽了漂泊流落之苦。《空囊》中“翠柏苦犹食”极写了生活贫困到非吃树叶不可了。那时的杜甫白头乱发，衣不蔽体，天寒地冻的时候，还得上山寻找野果充饥，如果空手回家，全家人也只好挨饿了。这是一种何等困顿的生活！而作于公元769年春的《清明二首》更是曲尽了杜甫晚年的悲惨生活，其中有一首为：

此身漂泊苦西东，右臂偏枯半耳聋。

寂了小舟双下泪，悠悠伏枕左书空。

十年蹴鞠将雏远，万金秋千习俗同。

旅雁上云归紫塞，家人钻火用青枫。

秦城楼阁烟花里，汉里山河锦绣中。

春水春来洞庭阔，白蘋愁杀白头翁。

诗中写到：此身漂泊令人痛苦的，是今天在西，明天在东，右路臂已瘫痪，而耳朵也有一半已聋，自己的一生都是系在一艘小船上，想着不禁使人双泪俱下。岁月悠悠，总卧病在枕上，用左手空写，十年来，在这蹴鞠的日子里，我携带着子女，一天一天流落得遥远……。贫穷、衰老、疾病此时全紧紧围绕着杜甫的一生，暮年穷居的寂寞与辛酸可谓催人泪下！

“诗歌演绎人生”。通过对杜甫悲剧类诗歌主题的划分，我们看到了杜甫的人生足迹。自然，这种角度划分的主题之间，并非是严格的，绝对的，而是互相联系，又互相包容的，但不管怎样，有一点我们必须明白，无论是哪一类主题的诗歌，都有一种东西在贯穿着——那就是杜甫矢志不渝的“入世思想”，即对祖国的热爱与对人民的同情。正是这种思想与现实之间的强烈冲突，构成了诗人的人生悲剧。鲁迅说：悲剧，就是把自己人生有价值的东西撕裂给人看。
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