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“内、外美”之我见─论人的形象中的外在美和内在美
一、美的定义：

美究竟是什么？对这个问题的探索其始于柏拉图，其难度之大使得柏拉图叹道：“美是难的”；其后无数的哲人对这一问题进行了有益的探索，从柏拉图的“美在理式”到黑格尔的“美是理念的感性显现”；从托马斯·阿奎那“凡一眼见到就使人愉快的东西才叫做美的”，到康德的“审美乃超脱了任何（包括道德的或生物的）利害关系，对对象无所欲求的‘自由的’快感”；从狄德罗的“美在关系”到车尔尼雪夫斯基的“美是生活”，传统美学取得了丰硕的成果，之后马克思在历史唯物主义和辩证唯物主义的高度上，从人、人的本质中把握美和美的本质，认为，“美的规律就是人的规律，即有意识的生命活动”。综上所述，本文认为美是那种能够引起人们愉悦、舒畅、振奋或使人感到和谐、圆满、轻松、快慰、满足或让人产生爱（或类似爱）的情感、欣赏享受感、心旷神怡感或有益于人类、有益于社会的客观事、物的一种特殊属性。
正因如此，人类对美的事物有着与生俱来的向往。人作为社会活动的一个组成因素，形象会在很大程度上对他的社会活动产生影响，同时也对周围的环境产生影响。美好的形象是人人都渴望拥有和追求的。

但是人们一谈到“人的形象”时候，大多数人往往注重的是一个人的外表。其实不尽然，形象决不是一个简单的穿衣戴帽的问题，而是一个人所展示的全面素质，一个外表与内在结合的、在运动中给他人留下的印象。“形象的内容宽广而丰富，它包括你的穿着、言行、举止、修养、生活方式、知识层次、家庭出身、你住在哪里、开什么车、和什么人交朋友等等。”①从这句话中我们不难看出，形象美是包括外在美和内在美两个部分的。

二、内在美和外在美的关系

正是由于在处理人的形象问题上，外在美和内在美以及它们之间的关系十分重要，因此，本文主要就内在美和外在美及其关系问题上展开论述。

（一）形象中的外在美


所谓外在美，即姣好的面容、修长的身材、光洁的肌肤、得体的服饰、适度的化妆等等，是能够为人们从外表直接所感知的。其中既有单个个体所独有的东西，也有根据自身的特点而作出的补充和完善。正是因为人类的个体是有差异的，人类的文明才能够从其成长过程中得到飞速发展，社会生活才能够绚丽多姿。虽然天生有美丽的容貌，优美的身材的人很容易拥有美丽的外在形象，但这并不意味他（她）一定具备外在美；非天生丽质的人也不是一定不能获得外在美。外在美是通过很多的表现形式来展现的，美貌仅仅是外在美的全部内涵中的一部分。


事实上，人的外在美是可以通过一定的外在其它方面完善的。比如在穿着上不仅要做到最基本的整洁大方，更要符合自己的身份和社会角色，同时其款式选择要尽量突出自己的优点。在待人接物上要热情大方，不卑不亢。在言行举止上要诚实守信，符合人们的道德审美要求。
（二）形象中的内在美


内在美是指一个人内在心灵世界的美。心灵美是由一个丰富多彩的精神心理素质所构成，主要表现在品德、情操、智慧、才能四个方面。它们通过连接着的其它心理素质内化为人的本质力量，制约和规范着人的社会实践，形成各种形态的外在美。


与外在美相比，内在美受先天影响较小，主要是通过后天努力、潜移默化而形成的，是自身魅力的升华。只要个体能够不断从外界汲取知识，优化自身的知识结构，一方面能够紧跟时代的步伐，而且个人从中也能够逐步淡化自身庸俗的痕迹，增加秀雅之气。


英国著名戏剧家和诗人莎士比亚借其作品中人物之口激情的赞美道：“人类拥有多么高贵的理性!多么伟大的力量!多么优美的仪表!多么文雅的举动。” ②莎翁这里提到的“高贵的理性”指的正是内在美，它被放在美的首要地位，其对内在美的重视可见一斑，同时是在歌颂人的品质、品行和道德、德行之美。可见人的内在美是一个人的性格健康发展的基础。


我们在平时的学习和工作当中，应时时重视内在美的修养。借助社会上开展的“义务献血”、“为希望工程捐款”、“送温暖下乡”等活动来不断完善提高自身的内在素质。如果我们想体现自己完美的人生价值，仅仅具备渊博的知识是远远不够的，更重要的是把提高自身的内在素质时刻放于心中。无私的内在之美，高尚的情感之美都有其具体的表现形式。以情感之美来讲，它具体表现在人的生命形式中，如人道主义、对亲人、同志、朋友真诚的爱等都可以作为自己的情感对象映照出每一个人的心灵美、情感美。对丑恶事物发自内心的憎恶、自觉维护心灵纯洁也是情感美的另一种形式。


在经典名著《大卫•科波菲尔》中，品德高尚的姑娘艾格尼斯虽然早就倾心爱慕科波菲尔。但是，当她看到对方将炽热的爱情献给多拉姑娘，就竭力克制自己，真诚的帮助他和多拉缔结良缘，并成为科波菲尔和多拉的最可信赖的朋友。艾格尼斯因此显示了令人钦佩的高尚风格，成为书中一道闪亮的风景，现实生活中往往有一些拆散别人良缘的人，以成就自己好事的人，自以为是强者，殊不知它们的行为卑劣只不过是小人而已；相反，那些尊重对方选择佳偶的人，善于控制自己感情的人，因其有美好的心灵，高尚的品德，是会赢得人们的尊敬和钦佩的，这是品德美的一种体现。


我看过这样一个故事：一名大学生在列车上与抢劫旅客钱财的歹徒博斗而身受重伤，当记者问他这么做是否后悔时，他答道:“这是我们都应具有的见义勇为的美德，换成别人也会这么做，这是应该的我不后悔。”这名大学生的这种见义勇为的精神也是品德美的又一种体现。再看看那些社会上那些事不关己，高高挂起的人，我们不得不这么说与英雄们相比他们的灵魂显得是多么得渺小。


如果把品德之美看成是我们的必修课，那么智慧和才能之美则会给我们超常的本领和能量，充分展示出个人的自觉的创造精神，并且常常外化为物质创造活动和精神创造活动，转化为个人的物质财富和精神财富。缺少了知识和才能，美也就显得空洞和浮浅。因此，在知识的海洋里，我们应该抓住机遇，通过努力学习科学文化知识，积极参加有益的社会活动，来增加自己的智慧和才能之美。通过这些方式的修炼，逐步提升自己的内在美。

（三）内在美和外在美的关系


1、外在美是内在美的具体表现

通常我们能透过一个人的穿着打扮，言行举止，待人接物的方式方法，甚至通过他身边的人和物，联想到一个人内在的东西。从某种程度上来说，我们常反对的“以貌取人”，也不是全无道理的。 


首先在服饰上：能够反映出一个人的文化水平、修养和气质，它是一种重要的体态语言。它应以端庄、自然、大方为准则，要符合人的自然性格(年龄、气质、体型)和社会性格(身份、职业、德行)。有些人片面追求穿戴，不顾自己的实际情况，过分装饰反而会适得其反，衣着不在华丽、奇特而应是大方、整洁、朴素、得体，与人的内在美天然合拍，无矫揉造作之迹。



在个人气质上则因人而异，它表现在体现了内在美的精神个性上，是使人健康向上、与人有益的风采气度，如:文质彬彬、博学多才、坦荡磊落、不卑不亢等。虽各不相同，但都符合人的美德，因而都是美的。相反缺乏内在美的结果通常表现为粗鲁、野蛮、轻浮、油滑、狂傲、自大、媚态、奴颜等都是不美的风度，是对人本质的歪曲和丑化。


在语言之上：美的语言折射出的是优良的思想道德水平，因为它是人们文明善良的“心声”，要做到语言美就应首先做到心灵美，只有做到了心灵美、仪表美、风度美、语言美之后，内在美也就水到渠成了。


2、外在美对内在美塑造产生积极的作用。


人们追求内在美时，常常是一个实施外在美活动的过程。比如我们想提高个人的内涵，通常在个人爱好的选择上会首先考虑到一些美的高雅的东西。如音乐、绘画、雕塑、舞蹈、书法、围棋、国际象棋、鉴赏古物、品酒、学习一门外国语等等。而不要选择这样的爱好：摇滚乐、街头说唱、打麻将、喝老白干、打保龄球等外在表现不美的活动。


古训“非礼勿视,非礼勿闻,非礼勿言,非礼勿行。”正是通过美的外在行为规范来要求和约束人们，进而培养人的内在的美。


3、内在美和外在美是内容和形式的统一体。


东汉时期著名的文学家蔡邕，曾为其女蔡琰作了一篇《女训》，其意是为了教育女儿要注意身心修养，要求她在梳妆打扮、讲究外表美的同时，更要追求一种心灵的美。而蔡琰也没有辜负父亲的厚望，成为中国历史上少有的博学多才的女才子。蔡邕在文中指出，人的心灵就好比人的头与脸一样，因此必须很用心地修饰它。脸面一天不修饰，就会被灰尘弄脏了；而心灵一天不想着善，那么邪恶也就乘虚而入了。只知道修饰面容而忽略修饰心灵，是一种糊涂的做法。面容不修饰，会让人觉得你貌丑；而心灵不修饰，却被人称为恶了。


蔡邕提出在注重外在美的同时要注意内在美的修饰。在你照镜子洗脸的时候，就要想到心的纯洁；当擦胭脂的时候，就要想到心的柔和；当你抹粉的时候，就要想到心的鲜明；当你梳头的时候，就要想到心的条理；当你结发髻的时候，就要想到心的端正；当你整顿鬓发的时候，就要想到心的严整。③

综上所述，内在美(心灵美)、外在美(仪表美、风度美、语言美)是互为表里、相辅相成的。外在美和内在美是统一的。重要的是，惟有内在美是长久的。我们只有树立内在美与外在美高度统一的形象，才能具备更为完美的整体美。
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