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李白诗中的明月意象分析

[内容提要]：在中国古代诗词中，咏月诗俯拾皆是，纵观李白所写的咏月诗下的月亮，千姿百态，丰富宜人。他以月亮作为素材，运用奇特的想象，将月融于内心的思想情感中，表现对理想的追求和个性，渲染对家国的愁情。使月与内心的思想情感互为辉映，形成了一种独特的富有丰富意蕴的明月意象，并把中国的月文化推向了一个高峰。为中国月文化的形成与发展做出了重要贡献。
[关键词]：李白  诗歌  明月  意象 
  月亮，一颗距离我们最近的天体，自古有之，为人熟悉，千百年来，它与我们的生活相互交融，在国人心中占据了独特的地位。在中国古代诗词中，咏月诗更是俯拾皆是，形成了一种独特的富有丰富意蕴的月文化，它的圆缺在人们的文化心理中早已不单是一种自然现象，而是一种能够引起人们心灵的潮汐起伏涨落的情感复合体。或探究月文化之渊源，或抒发报国安邦之宏志,，或感伤身世和流离之苦，或倾诉旷达潇洒之胸襟，或寄托相思离别之情壮志，或借以抒发对宇宙、社会人生的思考。谈到咏月诗，我们就会特别注意到诗人李白，纵观他所写的咏月诗下的月亮，千姿百态，丰富宜人。这些脍炙人口、流传千古的咏月名作不仅使我们认识了他的内心世界及其诗风和诗歌意象,更是把中国的月文化推向了一个高峰。
一、以月表现对理想的追求和个性

开元、天宝年间，唐代社会由盛到衰、由大治转向大乱，李白是生活在这样的一个特定历史时期。他二十五岁起“辞亲远游”，过着任侠生活。他深受齐鲁文化的熏染与影响，有着“济苍生”、“安社稷”的远大政治抱负和人生理想，建功立业、济世报国的思想极其强烈。天宝初被诏入京，供奉翰林，他踌躇满志，以为可以施展抱负，宣称“仰天长笑出门去，我辈岂是蓬蒿人来”。可是入长安后，因遭权贵谗毁，仅一年余即离开长安。他满怀孤独苦闷，没有一个人可以倾诉，而另一方面他又 “天子呼来不上船，自称臣是酒中仙” 不愿意为了心中的理想而向统治者卑身屈膝，思想处于激烈的矛盾中。当经历了仕途上的不得志，现实中的屡遭打击，诗人顿悟到他的个性和所追求的世界无法与这个社会相融，便把明月当做其精神家园，希冀“抱明月而长终”，明月成为诗人努力追求的人格化身，成了他心灵的寄托。此刻的月亮已不是一种纯然的客观事物，而是诗人自身飘逸风采、潇洒气度的人格化身，诗人在摆脱了异化的束缚之后成为月的知己、月的伙伴。
诗人以月体现对理想的追求。且看《把酒问月》：“青天有月来几时？我今停杯一问之。 人攀明月不可得，月行却与人相随。 皎如飞镜临丹阕，绿烟灭尽清辉发。 但见宵从海上来，宁知晓向云间没？ 白兔捣药秋复春，嫦娥孤栖与谁邻？ 今人不见古时月，今月曾经照古人。 古人今人若流水，共看明月皆如此。 唯愿当歌对酒时，月光长照金樽里。” 玩味这美好又高洁的月亮，一个孤傲脱尘、绝不屈服的诗人形象便凸现在我们面前。虽遭受到严重的挫折，依然坚持寻找自己理想中的世界：“我欲因之梦吴越，一夜飞度镜湖月。湖月照我影，送我至剡溪。” 

在《月下独酌》中，我们看到的又是诗人超群拔俗的个性：“花间一壶酒，独酌无相亲。举杯邀明月，对影成三人。月既不解饮，影徒随我身。暂伴月将影，行乐须及春。我歌月徘徊，我舞影零乱。醒时同交欢，醉后各分散。永结无情游，相期邈云汉。”在这庸俗浑浊的世界，虽然，月“不解饮”，但他却宁愿选择这不解人意的月亮和他作伴，感受它给自己带来的片刻快乐。因为只有毫无杂质、皎洁纯净的月亮才配得上与他喝酒畅饮，这种奇异的想象不仅显示出了诗人的孤独，更深刻的显示出了他对当时社会的憎恶，以及藐视权贵，不屑与他们为伍的孤傲性格。我们读的是“行乐须及春”，看到的却是那与大自然相契合，并被之提升净化了的纯洁的精神世界与高尚的心灵。

浪漫超脱是李白的人格基本特征。皓洁明亮的月亮作为自由生命的象征，正可以表现李白豪迈洒脱的性格。从“俱怀逸兴壮思飞，欲上青天揽明月” 的意境感受到的是诗人飞扬的神采和浪漫的豪情，飞向高悬的明月，并想揽月于怀中的壮志，幻想超离人间，摆脱尘世俗气，追求个性的自由发展，向往光明的理想世界的情怀。这里的明月，正是自由生命的象征。李白的诗，很大程度就是以月来自我解放，将自己的心灵解放出来。从各种自我制作的套套中解放出来。
二、以月渲染对家国的愁情
1、乡愁

在远离家乡，远离亲人者的眼里，月亮这一意象或是寄托恋人间的苦苦相思，或是蕴含对故乡和亲人朋友的无限思念。宁静的月夜里，沐浴着清幽柔和的月光，人们很容易陷入沉思，展开遐想，产生缠绵而渺远的情思。离家在外的人，仰望明月，思绪常常飞越空间，想起同在这一轮明月照耀下的故乡、亲人、朋友。以月写离愁，是李白诗中的又一重要内容，如《闻王昌龄左迁龙标遥有此寄》：“杨花落尽子规啼，闻道龙标过五溪。我寄愁心与明月，随风直到夜郎西。”

李白虽然高傲脱俗，放浪不羁，但却是最懂得珍惜友情的。天宝四年，他的朋友王昌龄遭贬，他听闻后作了此诗，他借月抒情，以月传情，表达对朋友的同情和关切。诗中写了自己和朋友分隔两地，致使心中充满了愁思却无人可诉，只有托付两地共明的明月将这种愁心寄去，随风飘到故人的身边，因为明月能在浩瀚的苍穹中自由穿梭，而亘古一月，千里可共。自己和朋友都能看见。月亮是传情达意的使者，是李白和朋友心灵之间的纽带。奇特的想象让这里的月亮具有了人格化的特征，变得有血有肉有生命的了。
月亮圆圆缺缺，总能勾起人们的想象。在尽情赏月之际，会情不自禁地想起远方的故乡、亲人，李白也不例外，在他的乡愁之作中，他以月亮寄托对故乡的思念，流露出自己沦落天涯、眷恋故土的那份深情和浓浓的思乡之愁，其中《静夜思》堪称经典：“床前明月光，疑是地上霜。举头望明月，低头思故乡。” 寂静的夜晚，诗人孤身在外，月光透过窗户射到床前，带来了冷冷的秋宵寒意，在恍惚的之中错把地上的月光看成冷冷的白霜；当他回过神来，望见高挂空中的一轮明月，那心中积蓄已久的寂寞之感、思乡之情自溢而出。这样一个乡思引动的过程，不但人们很容易理解，而且不少人都亲自体验过，这就突破了诗人与读者之间因生活经验不同可能产生的感情上的隔膜，因而千百年来，深受人们的喜爱。李白开创了明月意象的另一片天空，“思乡的明月”从此而生，望月怀乡从此成为所有国人的心理情结。诗中的月亮已不再是纯客观的物象，而是浸染了诗人感情的意象了。

李白的咏月诗作中，很多都可以看到乡愁的痕迹，如:《古诗十九首》中的“明月何皎皎，照我罗床帏。”；“明月不归沉碧海，白云愁色满苍梧。”(《哭晁卿衡》)；“明月出天山，苍茫云海间。长风几万里，吹度玉门关。”（《关山月》）；“月下飞天镜，云生结海楼。仍怜故乡水，万里送行舟。”（李白《渡荆门送别》）等。这些诗都寄托了他对故乡、亲人、朋友的思念。
2、国愁

李白是一个热爱祖国、关心人民的诗人，无论是在他春风得意之时还是在困顿潦倒之日都始终关注着国家的前途和命运 , 关注着人民的现实生活,不像王维一遇挫折就“万事不关心”, 完全超然物外 , 而是始终如一。开宝年间 ,唐代社会表面热闹繁荣，其实危机四伏，统治阶级日益骄横荒淫，对外穷兵黩武，李白为政治的日趋腐朽而愤慨,他目睹了安禄山的拥兵自重、专横跋扈，觉察出潜伏着的社会危机，为自己无法“奋其智能”而悲伤 , 为国家的即将大乱而深深忧虑。他十分关注战争这一问题，为此写了许多咏月诗篇谴责战争。如：“长安一片月，万户捣衣声。秋风吹不尽，总是玉关情。何日平胡虏，良人罢远征。”《子夜吴歌》描写长安城中的思妇乘着月色，忙着赶制寒衣，以寄送给在边地的丈夫。在月下捣衣的画面上，配之以声响，声声诉说着对征夫的深情思念，希冀胡虏早平，良人罢征的情怀。诗人在此强烈地谴责了唐王朝所发动的一些开疆拓土、穷兵黩武的不义战争。反映了这些战争给国家造成的严重破坏和给人民带来的深重苦难，表达了人民大众的一种共同的心声与呼声。
李白的咏月诗之所以特别感人是因为他的诗里总是隐藏着深沉的悲感，表现出对社会的失望甚至是绝望，不断地说自己要弃世远遁，然而那种强烈的感情本身便说明他是无法弃世的，在漫游中他始终关心着政治时事。诸如：“船下广陵去，明月征虏亭”；“相看月未堕，白地断肝肠”；“碧空纷纷下落花，青楼寂寂空明月”；“树杂日易隐，崖倾月难圆”等等诗句。在《长相思》这首诗里，李白借月言愁：“长相思，在长安。络纬秋啼金井栏，微霜凄凄簟色寒。孤灯不明思欲绝，卷帷望月空长叹。美人如花隔云端。上有青冥之高天，下有渌水之波澜。天长路远魂飞苦，梦魂不到关山难。长相思，摧心肝”。“望月空长叹”，整个诗境凄凉孤苦，但又诗境开阔，使温柔、凄苦的相思之情中带上了一丝坚强。这种用月光渲染的闺愁实际上更是一种追求理想的痛苦，带有更多的社会政治色彩。李白一生最渴望的就是出入边关，做一名儒将，他一生没有机会进行尝试，所以他把自己这种强烈的愿望写进了自己的诗歌作品中。比如：他在《塞下曲六首》中的第五首中这样写道：“塞掳乘秋下，天兵出汉家。将军分虎竹，战士卧龙沙。边月随弓影，胡霜拂剑花。”
李白的咏月诗中没有单纯的以月亮作为全诗的主题，而是以月亮作为素材，寄托自己丰富而复杂的情感。他常常运用丰富奇特、超越现实的想象，大胆的夸张和巧妙的比喻，使月亮这一无生命的物象变得多姿多彩起来，形成了独特的咏月之意象。为中国月文化的形成与发展做出了重要贡献。
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