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论《聊斋志异》的女性描写

[摘 要] 在《聊斋志异》中，蒲松龄用他的生花之笔，塑造了一个人鬼狐妖的艺术世界。在小说中，我们看到了一批鲜活生动的人物形象，他们或痴情、或狂妄、或热烈，他们或为花妖狐媚、或为少年书生。而在诸多人物形象中以女性人物形象尤为特点出众，那些花妖狐魅等非人形象独具人情，让读者难忘。本文通过对《聊斋志异》中的女性形象的分析，突出蒲松龄所想表达的女性观，以及探讨聊斋中的女性形象在当时以至后世社会中的重大意义。
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蒲松龄的《聊斋志异》把中国文言短篇小说推向艺术的顶峰，前人称它为“空前绝后”之作。全书共四百九十余篇故事，其中数量最多的是描写爱情主题的作品。在这些作品中，作者塑造了许许多多思想各异，天生丽质的女性形象。她们中有天真的婴宁、倔强的鸦头、果敢的侠女、无私的红玉等等，这些女性人各一面，但都有可贵的品质和超俗的才能，全非世俗男子所能比拟。

在《聊斋志异》描写女性的篇章中，体现了爱情婚姻家庭生活中女性美的一面，这些人物形象丰富了古代小说的人物画廊。

一、《聊斋志异》中的女性形象

1、大胆追求自由美满的爱情婚姻的坚贞不屈的女性形象 

《晚霞》中，当晚霞第一次见到才艺超凡的阿端便“遥注之”
，后来又“故遗珊瑚钗”给阿端作为爱情的信物。在封建伦理道德强化的那个年代，一个年轻女子如此大胆地去端详一个陌生男子已属违禁，加上主动示爱，就更说明了她积极大胆追求爱情的决心和反抗封建束缚的态度。瑞云在鸨母逼迫破身接客时提出“价由母定，客则奴自择之”的条件，后来遇到贺生则大胆地对贺生说“能图一宵之聚否”。她对贺生所说的话其实就包含了对真爱的渴望与追求。

《连城》中，男女主人公以文相识，以意相会，以情相投，面对重重阻力，苦苦相恋，连城生而致死，死而复生，生而再求一死，反反复复，只为心中所爱、真实的感情得以契合用恩格斯的话讲“以所爱者的互爱为前提的，常常达到这样强烈和持久的程度，仅仅为了能彼此结合，双方甘冒很大的危险，直至拿生命孤注一掷”
。

2、被侮辱的女性形象

在中国几千年的封建社会中，女性长期地受到歧视和压迫，这几千年简直就是女性的血

泪史，在这么长的封建统治中，有多少的女性被玩弄、被抛弃，在《聊斋志异》中也有很多这样的故事，像《窦氏》、《云翠仙》、《武孝廉》等篇就是这样的故事。在这些作品中的女性都很悲惨，窦氏被地主南三复玩弄后抱着初生的婴儿都僵死在南三复家门前。云翠仙在被逼无奈下嫁给流氓无赖梁有才后竟然差点被其卖为妓女。《武孝廉》中的狐妇在石某病时救了石某，也不嫌弃他的落魄嫁给他，并且帮助他走上仕途，这些被侮辱的女性虽然命运比较悲惨，都是被男子遗弃和侮辱，但是她们都有反抗精神，最终都惩罚了那些负心汉。窦女死后，化为厉鬼，施计报了大仇。云翠仙也冲破封建的“夫为妻纲”观念的羁绊和梁有才决裂，终于使其卑微地死去。狐妇在得知石某要杀死自己后决然收回自己赠给石某的丸药，让石某旧病复法而亡。蒲松龄让这些被侮辱女性一个个大仇得报，让那些负心汉一个个不得好死，这既表明了蒲松龄对这些被侮辱女性的同情，也表现了蒲松龄对封建制度的鞭笞。 

3、悍妒型女性
在《聊斋志异》中，蒲松龄也描写了很多悍妒姓女性，比如《邵临淄》中的李生妻“捶骂夫婿以为常”，以致夫君“不堪其虐，忿鸣于官”；《云萝公主》中的候氏，丈夫每次出门都要“限以晷刻。过期，则诟厉不与饮食”，丈夫某次“盗粟出赌”，候氏便操刀而起，追杀丈夫，致其“断幅伤臀，血沾袜履”，还要罚跪。《马介甫》中的尹氏，杨万石“少忤之，辙以鞭挞从事”。《江城》中的江城喜怒无常高生“稍稍反其恶声”，既被“挞逐出户”，须长跪才可以解。 

4、执著追求美的狐女阿绣和外貌丑而心灵美的乔女
在《阿绣》这个作品中，阿绣可以说是个真诚的、执著的美的追求者，是外貌美和心灵美的完美结合者。她幻化为刘子固念念不忘的阿绣与其想见主要因为羡慕阿绣的漂亮，希望和她一样的漂亮。后来帮助刘子固和阿绣建立了幸福美满的家庭。《乔女》中的乔女是个外貌丑而心灵美的形象。她形体丑陋但心灵善良，老而贫的丈夫死后，她拒绝了孟生的求婚，理由是“残丑不如人，所可自信者，德耳。又事二夫，官人何取焉？”孟生“益贤之，向慕犹殷。”她终未相许。然而，当孟生暴卒后，她却前往哭吊，当在孟家遭到侵凌时，挺身而出，为之护理家业，抚育幼子，实际上作了孟生没有名分的“未亡人”。 

二、聊斋中这些女性形象所体现的精神

中国几千年来深受封建伦理道德的压迫和束缚，广大妇女的人性已经被无情地扭曲了。对于爱情的追求在现代人看来是再正常不过的事，而在封建社会里，如果女子有任何的主动的行为则被认为“淫奔无耻”，轻则挨骂，重则命丧黄泉，更别提自由追求热烈的爱情了。“父母之命，媒妁之言”式的婚姻在当时似乎已经成为了一种制度．但是无论制度如何严酷，人的思想总是有其自由的一瞬，总会产生某种追求的念头，更何况是那些处在花季般年龄的青年男女。《聊斋志异》中的女性不再被笼罩在男性的阴影之下，丧失了自身的意义，而是充分显示出了自己的主动性，充满了进取精神，她们在爱情婚姻的追求上表现得大胆热烈，毫不顾及封建礼教的种种束缚，敢于按照自己的感情和意愿，义无返顾地去追求，忠贞不渝地去爱，直到实现与所爱的人的幸福结合。
三、从聊斋中的女性形象看蒲松龄的女性观

1、既歌颂女权，又不反对男权对女性的压制。
在《聊斋志异》中，蒲松龄赞扬了女性对争取婚姻自由，争取人格尊严等权利方面的努力与成绩，说明蒲松龄认为广大女性应该拥有的最基本的人权。但是在个别篇章中却认同男权对于女性的压制，例如他用赞赏的态度描写了广大女性捍卫爱情婚姻权力表现的精神，却又赞扬了封建社会一夫多妻制。比如在在《连城》中最后又强加给乔生一个貌美如花的宾娘作为妾室，《聂小倩》的结尾部分安排宁采臣要纳两房妾室。在一些作品中，蒲松龄还为那些失去男权统治的男性要找回“尊严”，最终让那些彪悍的女性一个个都被驯服感化，重新回到男权的压制下。蒲松龄还大力宣扬封建的“从一而终”的贞洁观念。。在《张氏妇》中，作者对张氏智勇杀贼的态度表现得比较淡漠，却过分赞扬了她没有失去贞洁，作者说“巧出六计，不是身于悍兵。贤哉妇乎，慧而能贞”。他着力刻画的乔女就是他眼中最完美的贞妇其实这种对“从一而终”思想的赞扬也表现出蒲松龄对男权压制女权的认同。 

2、既赞扬个人的努力又提倡因果报应。
在许多文章中蒲松龄赞扬那些通过个人的努力而取得幸福的女性。作者笔下的这些女性都面临强大的封建思想和伦理道德的观念的毒害和束缚，可是最后都通过个人努力获得美好的归宿。这是蒲松龄对个人努力精神的认同。可是当我们去感受《聊斋志异》这部作品，我们会发现其中却又弥漫着浓郁的宣扬因果报应的气息。比如蒲松龄为那些悍妻和妒妇们安排的悲惨的结局，就体现了蒲松龄浓厚的因果报应思想。 
蒲松龄之所以会产生这样的观点，正因为蒲松龄的时代是封建思想横行时代，导致蒲松龄在一定程度上对于封建社会的罪恶有所了解，他的思想中产生一些别样的成分也就不足为奇了，我们不能忽视在那个封建思想横行的时代，蒲松龄作为一个文人，缺少与时代相符的一些思想也是不可能的，所以我们可以说作者思想中的那些困惑和矛盾，是由封建社会自身造成的，是封建统治强化下的产物，也是作者自身的双重经历也是造成他思想中的那种困惑和矛盾的主要原因。蒲松龄大半生的职业是私塾先生，是一个穷书生，所以他才有更多的机会去靠近下层群众，这样对于下层人民遭受的疾苦他是能够感受到的，对于下层人民的反抗也是能够理解的，作者的这些经历成为了他支持进步的一个重要依据。我们又不能忽视他的另外一个经历，就是其自身是就是一个封建文人，长期和科举中人交往，经常接触缙绅名流，而这些人又是封建社会的忠诚守卫者，这样作者自身也就被融入进去了，因此他又要以一个守卫者的身份去维护这个连自己也不满意的制度。因此这种尴尬的经历必然就会造成他的思想的矛盾和困惑。 

《聊斋志异》里有众多的女性形象，它们中不论是追求真挚爱情的女性，还是敢于反抗封建势力的女性，蒲松龄都能细致地表现出各自在心理和气质上的特点，使如此之多的女性个性鲜明，如同化工赋物，各呈异彩。如《侠女》《商三官》都是以通过报仇的情节来表现对暴虐的反抗，可是一个主要表现的是不同凡俗的侠气，一个要表现的是超人的谋略，一个主要表现的是临危不惊的胆识。《婴宁》、《小翠》它们都蕴含着蒲松龄美的理想都一样聪明，一样活泼好动，但从婴宁的笑语中多透露着纯真浪漫，从小翠的善虐中多透露着干练机智。婴宁是从花镜中走出来的人物，所以不带半点世俗污秽。小翠是为报恩主动入门的，所以能忍辱负重，委曲求全。

总之，《聊斋志异》中的女性形象，其思想意义和文学成就是巨大的。它为中国文学史女性画廊增添了众多光彩夺目的不朽的艺术典型，对后世文学产生着深远的不可估量的影响，不愧为祖国文学宝库中的瑰宝。
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