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论《氓》女主人公的婚姻悲剧对现代女性的启示

《氓》是《诗经·卫风》中的一篇叙事诗，全诗共六章，女主人公追叙了为一青年男子氓所追求，与之结为夫妇，尽管她深爱对方，勤俭持家，然而色衰爱弛，最终没能逃脱许多古代女子共同的命运－被遗弃。我认为这首诗在很大程度上反映的只是一场爱情悲剧，（虽然也包含了些封建的因素）是一位对爱情倾注了全部感情，付出了全部身心的女子在年老之际，色衰之际，遭到抛弃后，对负心人的愤恨之诗。诗中刻画了一个动人的女主人公的形象。虽然时代不同，制度不同，但她的婚姻命运以及对命运的反抗对今天的女性，对现代婚姻仍有着启示作用。现从分析女主人公的形象来阐述这首古代诗歌对当代女性婚姻观的启示。
她是一个美丽的女子。但依然没能逃脱被弃的命运。

“桑之未落，其叶沃若”，以桑叶之润泽有光，来比喻此女子的容颜亮丽。就全诗来看，氓爱的很可能是女主人公的这一点。而不是“我爱你识字有文化，我爱你能下地劳动。”但就是这样一个如桑叶般鲜嫩的女子，也未能逃脱丈夫背叛的命运，这跟古代妇女在政治上没有地位，经济上不能独立，从而在婚姻中成为男子的附属品有关，因此常常遭到被遗弃的命运。因而，古代文学作品中，“痴情女子负心汉”的题材成为婚恋主题的一个重要内容。

历史发展到今天，女性的地位得到了提高，但仍有部分女性经济上不能独立，妄图用外貌或者其他外在的东西去把握婚姻，这是很冒险的。“桑之未落，其叶沃若”“桑之落矣，其黄而陨”。当女孩说她将来会变得臃肿丑陋的时候，男孩看到的是想像中的衰老，添加诗意的衰老；他不会面对现实的衰老，也不会去想他需要对女孩的衰老负责。喜新厌旧是男子的通病。 

她是个单纯痴情的女子，但这并没有给她带来幸福。

诗的开始就追叙了两人最初相识的情景。“以布贸丝”小商人氓，用他的生意眼光看到了商机－年轻貌美，家境殷实的女主人公，便带着真诚的面具，未经媒人，直接与女主人公接近，并与之谈婚论嫁。。但女主人公并没有认清氓的“庐山真面目”，反而把他的虚伪当作了真诚，把他的急躁当成了热情，虽然以“子无良媒”为由让氓按规矩办事，但她又一方面热情相送：“送子涉淇，至于顿丘”一方面耐心相劝：“匪我愆期，子无良媒”，一方面真诚相许：“将子无怨，秋以为期。” 从此以后，女子朝思暮想，“乘彼垝垣，以望复关”， “不见复关，泣涕涟涟，既见复关，载笑载言。” 望不到男子的车驾，便泪流不止；见到他的车，就像见到所恋之人，不禁眉开眼笑。从这表情的对比中，可以看出她对氓的真诚以及地爱情的忠贞。及至男方派车前来迎娶，她就带着全部的嫁妆，嫁了过去。一个纯情少女的形象，刻画得栩栩如生。方玉润评这一段云：“不见则忧，既见则喜，夫情之所不容已者，女殆痴于情者耳。”（《诗经原始》）一个“痴”字，点出了此女钟情之深。待嫁女儿心，从古到今总是这样新鲜萌动又微弱不安的。

“不见复关，泣涕涟涟；既见复关，载笑载言”，这是何等的情痴，见不到恋人则一整天以泪洗面，痛苦流涕，相思不尽；见到恋人则如小鸟般快乐无比，所有的情感里失去了自我，女人在此时只是为了男人活着，男人成为了女人生命的全部，似乎没有了心爱的人整个的世界就会黯然无光。婚后，虽然过着清苦日子，但她对这份爱情很珍视，任劳任怨，操持家务。女主人公的思想性格在被背弃前，表现为真诚、善良，对爱情的忠贞甚至近乎于幻想的。女性的感性在此可见一斑。一个没了自我的人，是可悲的。但面对真爱时，又有多少女人能真正地潇洒地为自己而活？所以有时这种爱情的悲剧存在着必然性。朱熹在《诗集传》中说：“此淫妇为人所弃，而自叙其事，以道其悔恨之意也。”他认为诗中女子因“淫”而遭报应，这是男权社会对女子的诋毁。相反，我却觉得这位女子的遭遇除了跟当时的男女不平等的婚姻制度有关外，也跟她恋爱时不够理智有关，她的遭遇应该能给当今女孩子们谈恋爱提供警戒

一、不要被甜言蜜语迷惑      
    谈恋爱时，男子都会说一大堆好听的话，“我会一辈子对你好！”、“爱你一万年！”“我会照顾你一辈子！” “我会让你幸福一辈子！”“你是我的唯一！”等等。这些话大多是发自男子内心的，存心说假话的不多。但是说话容易做起来难，这些话能否兑现，男子自己也不知道，这很象一张空头支票。但这话确实很感人，很容易打动女子的心。氓不就是“信誓旦旦”的吗，但婚后就把自己的许诺抛到九霄云外。“士也罔极，二三其德”，见自己的老婆不那么漂亮了，跑到外边鬼混去了，丢下家里所有的活计让老婆独自承担。

二、不要被“忠厚”的表象迷惑   

 “氓之蚩蚩，抱布贸丝。匪来贸丝，来即我谋”，氓看上去多老实，做买卖的小商人，穿着干干净净，举止温文尔雅，这么忠厚老实的男子，应该是能靠得住的。诗中的这位姑娘就是被眼前的氓的忠厚表象迷住了。但是，当我们仔细琢磨氓的举动时，很容易发现其中的问题，在那个时代，老实的人能不顾“礼教”的约束，看中人家美貌的姑娘，就打着贸丝的幌子急吼吼的要和人家私定终身吗？

三、大事要讲究规矩，绝对不能迁就

　婚姻大事要有规矩。我们反对包办婚姻，但是婚姻上约定俗成的规矩应该遵守，在执行规矩的复杂过程中，更能检测出男子的人品、性格、诚心。按当时的规矩，小伙子应该托媒人上女方家求婚，双方商量妥当后再定婚期。而这位小伙子自己贸然上门，女方家当然不能这样草率应婚，女方家没有明确答应婚事，氓极不高兴，抱怨女子拖延婚期。女子反复解释：“匪我愆期，子无良媒”，她越解释，氓越觉得有理，竟“怒”了。这时候他蛮横粗野的本性已经暴露无遗，刚才装出来的“蚩蚩”像荡然无存。姑娘稍有理智的话，马上就认识到他的可怕性，就会拒绝他的求婚。但是，被爱情冲昏了头脑的女子，在这原则问题上竟然迁就对方，讨好对方，未和家人商量就轻易答应了对方，“将子无怒，秋以为期”。越容易得到的，越不值得珍惜。这么容易娶来的老婆，有几个男人会珍爱。

四、女孩子应该矜持些，太随意让男人看不起

  东方审美观中，女性以稳重、温雅为美，未婚的女孩子更应该矜持些，那样男孩子们才会爱得更强烈，更持久。恋爱中的这位女主人公，竟被灼烈的感情烧昏了头，上墙远望未婚夫，看不见就哭，看见了就笑，理智全无。人家娶亲车一来，带上自己的嫁妆乐颠颠上车了。

她是一个勤劳的女子，但这并不能改变她的悲剧命运。

诗的第四章，第五章追叙了两人的婚后生活，在这里，我们不难看出，女主人公在婚后是怎样的不辞劳苦，勤勉持家的。“自我徂尔，三岁食贫”，是说她自从嫁给氓之后始终清贫辛苦的生活，但是为了自己曾经选定的幸福，为了心中的所爱，她安贫乐道，甘于清苦，因而她“三岁为妇，靡室劳矣；夙兴夜寐，靡有朝矣。”在多年的婚后生活中，没有一件家务劳动不是自己承担的；早起晚睡，没有一天不是如此的。她希望以此来博得丈夫的欢爱，赢得家庭的幸福。用今天的话来说，婚后的她，成了一个地地道道的家庭主妇，一个只顾做家务、蓬头垢面不事自身修饰的“黄脸婆”了。而她的丈夫氓，从他“抱布贸丝”可以认为，他是一个类似于走街串巷进行货物交换的“货郎”的角色，这一特定的职业决定了他整天在外游走，说好听点是为生计而奔波；同时也决定了他在从事自己职业的时候，会接触到很多人，肯定也会有女性（也许他与女主人公的相识也是通过这一方式认识的）。从“氓之蚩蚩”可见这男子做生意比较活络，整天笑嘻嘻的，会讨顾主高兴，这一切为他的”二三其德”创造了有利的外部条件。这样一来，男女主人公之间的距离就拉开了，男子在外接触到的是像未婚时的女主人公一样的靓丽女子，回到家面对的却是“桑之落矣，其黄而陨”这样的一个妻子，这就为他的“二三其德”提供了一个内部条件。“女也不爽，士贰其行”，是的，作为一个好媳妇，女主人公是当之无愧的，是称职的：早起晚睡，吃苦耐劳，辛勤持家……可是却忽略了自己，过早的“其黄而陨”。

作品中的这一段婚姻，与当今社会很多家庭的解体是相同的：婚前花前月下，双方都会为了对方而注重自己的容颜打扮，特别是女的，更是“女为悦己者容”；可一旦结了婚，男主外女主内的生活模式，使男子一如既往地保持风度翩翩，甚至是在妻子的调理下，更加地成熟而有魅力。可是女子就成了家庭的牺牲品了：她们会把整个身心放到家庭中去，一切以丈夫（若有了孩子，则是以孩子为主）为重，有的甚至于放弃自己原有的职业，全心全意当起家庭的“后勤部长”，可就是没有了自己的位置。但她们的这种付出往往没能收到同等的回报，因为在丈夫的眼里，妻子已不是当年那个令他迷恋的她了。所以“士贰其行”的事情也就经常地发生了。

她又是个坚毅果敢的女子，这让她得到重生。
首先她在丈夫“士也罔极，二三其德”，“言既遂矣，至于暴矣”后，并没有把不幸的遭遇遮掩起来，把心灵的伤痛覆盖起来，而是忍痛把伤疤揭开给人看，将自己婚姻悲剧的沉痛教训作为前车之鉴告诫世上女子：“于嗟女兮，无与士耽。士之耽兮，犹可说也；女之耽兮，不可说也。”告诫她们遇事要冷静慎重，不要被男子的热烈追求冲昏了头脑而轻易相许，也不要耽溺于男女的情爱之中不能自拔而使自己一生陷于深渊。因为男子耽于情爱，很容易自我解脱，而女子一旦沉溺其中，便总是不能自拔。可见这女子受害之深，不是血泪的教训，也说不出这样警辟的道理来。“士之耽兮,犹可说也;女之耽兮,不可说也.” 这是一个妇女基于自己遭受损害的命运而得出的朴素的认识，虽然有些片面，过激，没有从本质上揭示出古代妇女不幸命运的根源 。但这几句话，我一直认为是男女纠缠的至理明言，也是我对《氓》印象深刻的关键原因。应该算是千古良训吧. 。

其次，从《氓》的结局里不难看出，女主角是令人敬佩的，一般古代的女人大多软弱无能，在受了丈夫的欺侮与背叛后，为了顾全妻子的地位，或沉默、或忍气吞声，委曲求全，不敢有自己的想法，更不敢为了自己的利益而摆脱夫妻关系。而诗中的女主人公在沉浸过悲伤与痛苦之后，没有摇尾乞怜，她能想到任何事情总是有个止境，人不能永远生活在忍耐之中，要面对残酷的现实，最后选择与丈夫分开，毅然结束了这段已经扭曲的感情，在现在看来，说明她是一个很坚强，很理性，很有主见的女子，这是她与古代女子所不同的地方，也是她难能可贵之处，更是连现在很多女性都无法做到的。

她有其传统贤良的一面，也有与当时的社会现实相悖的独立人格，用今天的眼光来看待，她有一种“宁为玉碎，不为瓦全”的个性魅力。男子因为“二三其德”，对妻子之外的其她女子有了感情，可是对于妻子他并没有离弃之意，也就是说男子的这种不专情的感情游戏，在当时的社会风气下是被大多数人所认可的。对于这样的社会现实，女主人公却敢冒天下之大不韪，发出“老使我怨”的呼声，是了不起的。在中国的古代婚姻中，女方是没有任何发言权的。她们必须恪守“三纲五常”“三从四德”，完全丧失了自我。“在家从父，既嫁从夫，夫死从子”，永远在为别人而活着。出嫁女子在夫家是没有地位的，不受欢迎了或是夫家人看其不顺眼了，只有男方休弃女方而女方却不能有任何的申辩之辞。然而作品中的女主人公却是一个异类，她敢于抱怨丈夫的不忠诚，用情不专。并且敢于主动放弃婚姻。如果她和别的女子一样，任由丈夫的不忠诚和用情不专，那么她也一样可以继续留在夫家“及尔偕老”的，是她自己不想“老使我怨”。

这是女性的自我意识的觉醒。对这样的被弃回家，女主人公也有伤心，但更多的是对维护自己尊严的坚定，“反是不思，亦已焉哉！” 她容不得爱情被当作儿戏，受到玩弄。她以其果敢勇毅的决断维护了做人的尊严。
   当然，在男尊女卑的社会里，她的这番举动肯定要付出惨重的代价的，我想她是清楚的，但她毅然决然地与氓一刀两断。这是何等的勇气！何等的坚毅！何等的刚强！
她的这种精神可为现代的女性所学习。在当代，负心郎也不少，家庭暴力更常见，，当我们面对氓这样的负心郎该怎么办 ？当我们忍辱负重却依然未能感化负心郎，当残酷的现实留给我们的只是一掬辛酸的眼泪，离开他不失为一种最佳选择。

当遇到家庭暴力时，绝不能软弱，更不能抱有幻想，要勇敢的斗争，通过各种方式维护自己的合法权益， 

新时代的女性应以《氓》为借鉴，不轻视婚姻，不玩弄婚姻也不要过分看重婚姻，为婚姻失去自我。而要是在思想上、学识上不断的充实自己，不断丰富自己的知识水平，做一名自尊、自强的新时代独立自主的新女性，减轻婚姻悲剧对女性造成毁灭性的伤害。
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