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论薛宝钗

《红楼梦》是中国古典小说艺术成就的峰巅，也是古典小说中最华美绮丽、撼人心魄、震古烁今的伟大作品。曹雪芹用近乎白描的手法，结合封建社会极其复杂、错综的典型生活环境，刻画了一大批贵族、平民以及奴隶出身的女子不同的生活际遇，诉说了一段缠绵凄美的爱情故事,为后人创作出了许多有血有肉、有哭有笑、让人难忘、令人思索的经典人物形象,蕴含了作者对当时封建社会的无比愤怒和对人生的哲理思索。

薛宝钗是《红楼梦》中贯穿始终的主要角色之一，也是最受争议、最为出类拔萃的人物。历代的评论家多认为她矫饰奸诈、故作仁厚、虚伪阴险，故意破坏宝、黛的爱情，处心积虑地篡取宝二奶奶的地位，甚至比王熙凤更可恶。让我们试着换一个角度来看，在《红楼梦》的悲剧中，不仅黛玉是受害者，宝钗同样是受害者，她的一切都毁于封建社会中了。黛玉虽苦，却有宝玉这个终生知已一生一切爱着自己，而宝钗呢？最后只落得和李纨一样，年轻轻就守了活寡，等待她后半生的就只有抚养儿孙了，这又是一种什么样的悲呢？宝钗和黛玉“同是天涯沦落人”，也都有“一把辛酸泪”。

薛宝钗“品格端方，容貌丰美”，“行为豁达，随分从时”，具有封建阶级女性最标准的品德。她“罕言寡语，人谓藏愚；安分随时，自云守拙”，按当时贤惠女子的标准，她几乎达到了无可挑剔的“完美”程度。但由于她对周围恶浊的环境太适应了，并且有时还不自觉地为恶势力帮一点小忙，使得她既是封建礼教的卫道士，又是封建道德的受害者。

书中介绍薛宝钗出生于书香门第，皇商之家。当日她父亲还在的时候，就十分喜欢这个女儿，让她读书识字，比她的哥哥薛蟠要高出十倍。故她打下了坚实的基础，有很深的文化底蕴。入京也是为了作“公主郡主入学陪侍，充为才人赞善之职”，起点就与众不同。

在文才方面，宝钗既有深厚的艺术修养又有广博的知识。她天资聪慧，博学宏览。幼年时富有文化教养的家庭环境和聪慧的心灵，使她对文学、艺术、历史、医学以及诸子百家、佛学经典，都有广泛的涉猎。连以“杂事旁收”著称的贾宝玉也远非所及。

元妃省亲，宝玉奉命咏诗，宝钗看出元妃不喜欢“绿玉”字样而让宝玉把他的诗改成“绿蜡春犹卷”。宝玉不知道“绿蜡”的出处。宝钗提示道，唐朝韩翊的芭蕉诗中有“冷烛无烟绿蜡干”的句子。宝玉因此称宝钗为“一字师”，对宝钗的学问表示钦佩。

在大观园的诗歌比赛中，宝钗经常独占鳌头。她认为写诗要“各出已见，不与人同”，要“命意新奇，另开生面”。在所作的《咏白海棠》中，宝钗既是咏白海棠，又是在抒发自我。诗以言志，根据个人特点抒发自己的独特感受，的确是“不与人同”。

戏曲这类被视为旁门左道的东西，宝钗知道得也不少。在她进贾府的第一个生日晚会上，宝玉因为她点《西游记》、《山门》这样的热闹戏而说她没有品位。宝钗指出，《山门》“排场词藻都好”，并且把词念给宝玉听。宝玉听了，喜得捧膝摇头，称赏不已。后来黛玉行酒令用了《西厢记》、《牡丹亭》里的句子，也只有她知道，并且对黛玉说像《西厢记》、《牡丹亭》、《元人百种》之类的戏曲她小时候就已经偷看过了。宝钗的学识是很博杂的。

除了诗词戏曲之外，宝钗的绘画知识也很丰富。大观园里的姐妹们讨论如何画大观园图，宝钗首先强调：画大观园必须胸中先有一个大观园。认为艺术家在创作前必须心中先有丘壑，才能对素材进行精当的剪裁和处理。接下来她就山石树木的远近疏密、添减藏露，楼台房舍的界划，人物安插的疏密高低、衣服裙带、指手足步等等列出具体的要求。从她对于用纸的选择、颜料的调配，以及对画派的了解、绘画术语的运用上可以看出，她的绘画理论是有实践作基础的。

她的医疗保健知识，也特别丰富。第八回，宝玉说自己爱喝冷酒，宝钗就批评他：亏你每日家杂学旁收的，难道不知道酒性最热，要热吃下去，发散就快了；要冷吃下去，便凝结在内，拿五脏去暖他，岂不受害？第二十八回，王夫人说不清一种药丸的名字，宝玉猜了许多次也不是；王夫人又说有“金刚”两个字，惹得大家都笑起来，因为谁也没听过什么“金刚丸”。还是宝钗见多识广，认为大概是“天王补心丸”。果然让她说中了。后来她又批评黛玉的药里人参肉桂太多了，认为虽可益气补神，也不宜太热。不如每天早晨喝一碗冰糖燕窝粥，既可以平肝养胃，又养人，比吃药好得多，最滋阴补气了。就是用今天的医学眼光来看，这些看法仍是非常合理的。

再看品德。薛宝钗虽然出身于“珍珠如土金如铁”的皇商家庭，但没有大家小姐常有的那种讲排场、爱享受，动辄吹毛求疵的恶习。在宝玉眼中，她的衣着“一色半新不旧，看去不觉奢华”，她不爱“花儿粉儿”，不好穿戴、摆设那一套。居住的蘅芜院是“雪洞一般，一色的玩器全无，案上止有一土定瓶，瓶中供有数枝梅花，并两部书，茶奁、茶杯而已。床上只吊着青纱帐幔，衾褥也十分朴素。”可见，她虽然“艳冠群芳”，但却不同俗艳，重在追求，表现了对人生豁达的看法，对浅薄世风又十分理解的高尚精神境界。

对待老人，薛宝钗敬重为上。在刘姥姥二人进荣国府、贾母设宴大观园时，几乎所有人都在捉弄刘姥姥，笑话刘姥姥，惟有宝钗一人不见声色。宝钗不笑，这与她尊重老辈的涵养是一致的。这是因为她深知尽管在阶级上，她是主子，刘姥姥是下人；而在辈份上，刘姥姥却是上辈。所以，她尊重孝敬贾母更是情理之中的事。贾母为她办生日，问她爱听什么戏，爱吃什么。她深知老年人喜欢热闹戏文，爱吃甜烂食物，就订贾母喜欢吃的菜，点贾母喜欢的戏。这不仅仅是封建道德中的美德，而是整个社会一直提倡和追求的美德。

同时，她还孝敬母亲，审时度势。“自父亲死后，见哥哥不能依贴母怀，他便不以写字为事，只留针衲家计等事，好为母亲分忧解劳。”多么温柔、体贴、懂事、善解人意。

对待大观园中的姐妹，和善且乐于助人。史湘云要开社做东道，但是缺钱不好办事，宝钗资助其办了螃蟹宴；对林黛玉除了暖言抚慰外，知道黛玉的药需要燕窝，又不便和贾母和凤姐张口要，宝钗从自己的月钱中拨出银两；邢岫烟的冬衣当掉了，处境窘迫，她命莺儿瞒住众人取了回来。不但如此，她非常小心不把这些事张扬，给当事人留足体面。

对待下人香菱更是令人感动。香菱卖身成妾，是个弱女子，不仅被薛蟠虐待，还受薛蟠其他妻妾打骂陷害。正是宝钗挺身而出，果断地将其要到身边，带入大观园，处处关心她。

总之，薛宝钗的为人处世博得了贾府上下的交口称赞，“人道黛玉多有不及”；林黛玉本来视她为情敌，但后来与她亲如姐妹，比别的姑娘更要好些；贾母夸她“稳重平和”；从不称赞别人的赵姨娘也说她“展洋大方”。

对于才学的认识，宝钗是以“世事洞明皆学问，人情练达即文章”为出发点和最终归宿的，认同“女子无才便是德”，认为写诗是份外事。她对湘云说过“究竟这也算不得什么，还是纺绩针针黹是你我的本等。一时闲了，倒是于你我深有益的书看几章是正经”。对黛玉说过：“自古道‘女子无才便是德’，总以贞静为主，女工还是第二件。其余诗词，不过是闺中游戏，原可以会，可以不会。咱们这样人家的姑娘，倒不要这些才华的名誉。”

作为一个深受封建思想教育的女子，从当时的眼光看来，宝钗是一个明事理的大家闺秀，相信文人的职责在于通过仕途经济之路来证明自己的价值，男人就应该“读书明理，辅家治民”，追求功名仕途，因此不止一次规劝宝玉走世途经济的道路。

在处事方面，宝钗“小惠全大体”，处事周到，办事公平，受到丫环婆子甚至赵姨娘的夸赞。她与探春、李纨一起共同管理大观园时，探春决定将大观园里的花果生产承包给几个婆子掌管。宝钗提出调剂分配的主张：凡是管理花果所得的收入，除了供应些头油脂粉香纸以外，其他盈余的不必交到账房，作为经管人一年辛苦的补贴；同时也应当分一些给园里其他的婆子媳妇们。这样，公家省了钱，也不觉得艰啬；其他未经手的人也得到了好处，不会抱怨或暗中搞破坏活动。于是皆大欢喜，众人感服。

宝钗又是一个“冷美人”，“冷香丸”是她的“冷”，“任是无情也动人”更是她的“冷”。金钏儿受王夫人斥责，不甘于人格受辱而投井自杀后，由于王夫人是个吃斋念佛的人，又很迷信，害怕因果报应，心里不安。薛宝钗安慰王夫人说，金钏儿不会自杀，是在井边儿玩，失脚掉进去的，如果真是自杀，也不过是个糊涂人，死了也不足可惜。她的冷漠以至冷酷，使人不寒而栗。同样的，在尤三姐饮剑、湘莲冷遁等意外事件发生后，不必说宝玉，就连薛姨妈也伤感不已，薛蟠还为寻不着湘莲而大哭了一场。惟独宝钗毫不在意，抱着前生命定由他去罢的宗旨，只打点切身的生计俗务要紧。她的镇静、理智、毫不动情，是对弱者、不幸者的无情！可见由于深受封建礼教的毒害，又认真奉行封建礼教，她虽待人和善，与下人也能很好相处，但却没有真正的平等、民主、博爱的思想。

宝钗在性格中也存在着弱点：在那个尔虞我诈，各种矛盾集中的贾府里，她对各种纠纷抱一种“事不关己不开口，一问摇头三不知”的态度。这与她出身于皇商家庭，受封建礼教的束缚太深，无法摆脱这沉重的约束有关。她看过许多复杂争斗所带来的残酷，深知作为一个女人力量的弱小，在这个男权的社会里，无论自己有多大的才干，这种反抗注定要以失败告终的。因此，她养成了“罕言默语”的生活习惯，以无言来表达对这个黑暗社会的不满，这种人生态度将她推入了一条不归之路。如在“滴翠亭杨妃戏彩蝶”一回中，宝钗为使自己脱身，遂使金蝉脱壳计，使人错疑黛玉，表现了她藏愚守拙、明哲保身的处事态度。

一部红楼，被人们看作是宝玉和黛玉的爱情悲剧，可这也是宝钗的婚姻悲剧。宝钗的悲剧并不亚于宝黛二人的悲剧，她的遭遇从另一意义上揭露了旧有制度的腐朽与荒谬，构成了对封建礼教的一出绝大讽刺。

对于金玉良缘，宝钗显得很无奈。因往日母亲对王夫人等曾提过“金锁是个和尚给的，等日后有玉的方可结为婚姻”等语，所以总远着宝玉。见元春所赐的东西，独他与宝玉一样，心里越发没意思起来。幸亏宝玉被一个林黛玉缠绵住了，只记挂着林黛玉，并不理论这事。

事实上，薛宝钗并不是宝黛爱情悲剧的肇事者，而只是一个可悲的殉葬品。宝钗只是长辈们为宝玉选择的新娘。尽管宝玉一度曾是个令人称心如意的郎君，但是在婚事刚提起之时他就是一个一时难以恢复健康的重病之人。甚至比起黛玉来，宝钗更是那个残酷的掉包计的牺牲品。仓促安排的婚礼在年长的贾府太太们看来，只不过是为了恢复宝玉健康而配制的一剂药方而已。薛姨妈也不好拒绝这门亲事，但她心中也为女儿感到深深的惋惜。就宝钗自己来说，她遵从“父母之命，媒灼之言”的封建礼教，当薛姨妈告诉宝钗和宝玉的亲事已经定下来的时候“宝钗只是哭，却不说话。”虽说贾母、王夫人和凤姐等人的阴谋恶毒，黛玉最终也只能怨自己损害了健康并首先疏远了和贾母等人的感情；而对宝钗所受的折磨和痛苦来说，惟一要负责任的则是长辈们极端的自私和残忍。

再看宝钗和宝玉拜堂的场面。按照习俗，坐了帐就要揭盖头。到那时一切都要露馅了。宝玉走过去准备揭盖头，说了这样一句话：“妹妹，身上好了？好些天不见了。盖着这劳什子做什么？”这话是冲着“黛玉”说的，但这时盖头下面是宝钗而不是黛玉。我们可以想象这时宝钗内心里是一种怎样的感受。这对于宝玉来说是残酷的，但对于宝钗则更为残酷。宝玉揭去了新娘的盖头，然而他看到的当然不是黛玉。看着宝钗，宝玉两眼直视，一言不发。宝玉虽然也喜欢宝钗，但他从没有想到自己娶的会是宝钗。此时的宝钗低着头一言不发。宝玉以为自己在做梦，问袭人怎么“林妹妹变成了宝姐姐”，还一个劲地嚷着要找林妹妹。从洞房里的这一幕也可以毫不犹豫地说，宝玉与宝钗的婚姻是不可能有什么好的结局的，从一开始就是一个悲剧。宝玉娶了宝钗，却无法忘记已经死去的黛玉。婚姻没有建立在爱情的基础之上，能期望有什么更好的结局呢？

一旦嫁给宝玉，宝钗就放弃了安乐、财富和地位，弃绝了夫妻之爱，全力以赴地使丈夫恢复健康，帮助他恢复正常人的情感。可是当宝玉恢复知觉后，却莫名其妙地冷淡她，还念念不忘死去的林黛玉，最后出家为僧。宝钗事实上成为一个年轻的孀妇，她是真正意义上封建礼教的牺牲品。

综上所述，薛宝钗身上深厚地积淀着中国的传统观念，她的这种处世方式正是中国古代知识分子传统的生存方式，作者借宝钗这一形象唱出了一首贯穿中华民族文化数千年的传统心态模式的哀歌。

宝钗的才学、情感等都在这畸形的社会中只被压得只剩下“小荷尖尖角”，而且这“尖尖的一角”，这仅有的一丝生存空间只有在和大观园众姐妹无拘无束的交往中才偶然显露出来。社会的既定生活规则和强烈的道德观让她对自己的生活形象已不再希求什么，整个人已经麻木。宝钗悲剧的根源不在自己，而在她所处的社会环境，杀死宝钗的正是封建礼教这把“软刀”，真是可叹和可悲！
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