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论现代语文教学中的识字教学

[摘 要] 汉字是人类文学史上最悠久、充满生机的，既形象美丽又蕴含智慧的文字。它博大精深，亦是承载中华文化的重要工具。人生聪明识字始，汉字与人的发展关系之重大，由此可见一斑。然而，识字教学历来就是一个难点。从古至今，对识字教学的研究，一刻也未停止过。面对众多的教学经验，我们应根据课改精神，集百家之长，综合应用，从而有效地提高识字教学的质量。注意以下三个方面：一、明确识字教学的意义；二、遵循识字教学的规律；三、掌握识字教学的方法。
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汉字是人类文学史上最悠久、充满生机的，既形象美丽又蕴含智慧的文字。它博大精深，亦是承载中华文化的重要工具。郭沫若先生曾说：“识字是一切探求之第一步。”人生聪明识字始，汉字与人的发展关系之重大，由此可见一斑。然而，识字教学历来就是一个难点。从古至今，对识字教学的研究，一刻也未停止过。仅就20世纪50年代以后，我国就出现了30多种识字教学经验。其中，“集中识字”、“分散识字”、“注音识字”是最具影响的，在“小语界”形成了三足鼎立的局面。此外，还有“韵语识字”、“字族文识字”、“字理识字”、“多媒体电脑辅助识字”等，也都形成了独树一帜的教学特色。面对众多的教学经验，我们应根据课改精神，集百家之长，综合应用，从而有效地提高识字教学的质量。

一、明确识字教学的意义。

《语文课程标准》明确指出：“识字写字是阅读和写作的基础。”因此，识字教学具有重要的意义。

1、识字教学是小学语文教学的基础，是阅读教学的重要组成部分。要阅读，就要通过识字创造必要的前提条件；广泛阅读，就必须大量识字；写文章，就要在识字的基础上学会用字组词，以词造句。所以，识字教学是小学语文教学的首要任务。

2、识字教学能培养学生的观察、联想、思维能力和良好的学习习惯。汉字笔画繁多，笔顺、结构复杂，给学习增添了许多困难。老师在教学时，要指导学生对字的笔画、笔顺和结构进行细致观察，培养学生的观察力。汉字是表意文字，是音、形、义的统一体，老师要引导学生根据抽象的文字符号去联想生活、联想事物，以培养学生的联想和想象力。如教“孤单”的含义时，老师提醒学生联想自己一个人呆在家，没人陪伴的感受，这个词的含义就不解自现，反这去作抽象解释，则使学生更加糊涂。老师还可以对汉字的组成部件进行有意识的增减调换，教学生细致观察比较、综合分析，找出差异，培养他们的思维能力。

二、遵循识字教学的规律。

《语文课程标准》强调“不同内容的教学有各自的规律，识字教学要将儿童熟识的语言因素作为主要材料，同时充分利用儿童的生活经验，注重教给识字方法，力求识用结合。运用多种形象直观的教学手段，创设丰富多彩的教学情境。”这段话启示我们，现代小学语文识字教学应遵循以下规律：

1、遵循儿童的认知规律。

识字教学初始阶段的对象是6-7岁的儿童。心理学研究表明，这一阶段的儿童共同的心理特征是：“活泼好动、爱玩，不能长时间专注某一事物，喜欢具体形象的东西，记忆力较强，但学得快，忘得也快。再比如：呈现一个汉字，儿童对其形状的辨认经历的认知过程是：①先整体后局部，即识字总是先感知字的整体，然后辨认个别笔画；②先轮廓后内涵，即低年级儿童往往对字形轮廓容易掌握，对内部细节难以牢记；③先上部后下部；④先左后右；⑤先熟悉后生疏。了解儿童的这些认知特点，我们在进行识字教学时，就要从内容、形式、方法等方面来考虑，为儿童探求新知识提供可能。内容上要从易到难、由简到繁、由浅入深；教学形式上要生动活泼；教学难点要分散；教学方法要灵活多样，使儿童喜闻乐见，易于接受和记忆，从而使识字教学提高效率。

2、音形义结合，同时有所侧重。

汉字是表意文字，是音形义的统一体。识字教学应根据汉字的构造规律，贯彻音形义结合的原则，使学生读准字音、认闪字形、掌握字义，对汉字形成整体认识。识字教学在不同年级和不同地区存在着不同的主要矛盾，在贯彻音形义结合教学原则的前提下，却要有所侧重。识字教学的初级阶段，低年级儿童已掌握了二至三千个常用词汇，只是未将字音和字形结合起来，因此这阶段识字教学的主要矛盾是解决儿童对字形认识和记忆。为有效解决这一矛盾，加快识字教学进度，可以采用归类识字教学法。例如：一二年级在教若干字后，采用同音归类、形似归类、近义归类等巩固所识字，帮助学生逐步了解和掌握汉字规律。随年级升高，学生识字量增加，字形分析力增强，就会出现音义混淆的现象，因而这个阶段，字义教学则上升为主要矛盾。有的地区，个别字的方音与标准音存在着很大的差别。如：“发”“花”不分，“子”“纸”不明，教这一类字时，为纠正方音，字音教学就上升为主要矛盾。所以，识字教学既要音形义结合，又要参照字的笔画结构，学生年级的高低，地区差异等实际情况抓住主要矛盾，集中力量攻破难点，提高识字效率。

3、词句结合，在语境中识字。

字词句篇具有密切的内在联系，因而识字教学应坚持“字不离词”原则。汉字中不少的多音多义字，只有放在一定的语言环境中音、义才是确定的。如：“少、将”就是如此。其次，现代汉语以双音词表意为主，字是基本的构词单位，因此，字义教学离不开词语去孤立进行。例如：“耳目”是表示事物的名词，不能由“耳”和“目”这两个字来单独确定词义，必须统一认识。还有些词含义抽象、深奥，学生甚至于联系上下文才能理解。例如：“春天，小蜜蜂在花间辛勤劳动。”其中，“辛”和“勤”都是生字，含义抽象，单纯讲词，小学生难以理解，但是叫学生观察小蜜蜂早出晚归，采花酿蜜的劳作过程，引导他们结合忙于工作的父母，展开联想，“辛勤”的含义就容易理解多了。另外，多数虚词，本身无实义，只表示某种词法关系。如：“阿姨”的“阿”。因此，教学时更需要放到词组、句子、上下文之间去。

4、识用结合，反复训练。

识字是为了更好地帮助阅读和写作，因此识字教学应和书写、阅读、表达能力的培养结合起来。通过反复训练，学生理解深刻，记忆牢固，有效防止回生现象产生。具体做法是：教学生识字后，指导学生认真书写。书写前，先复习笔顺、笔画，同时进行书空练习。设计多种练习形式，让学生在反复训练中读准字音，记住字形，掌握字义，初步具备口头运用和书面运用所识字的能力。

当然，除上述四点带有普遍性的识字教学规律外，有的小学语文老师在长期的教学实践中结合本地区实际，还总结了一些切实有效的识字教学规律，也是非常宝贵，值得运用的。

三、掌握识字教学的方法。

《课文课程标准》规定小学阶段学生要认识3500个左右的常用汉字。为实现这一目标，必须对识字方法进行认真研究，以提高识字教学的质量。下面，我分别从字音、字形、字义三方面来谈谈识字教学的方法。

1、字音教学方法。

字音教学是识字教学的第一步，教师应以汉语拼音来要求学生读准字音。教学的重点应放在多音字、音近字、失去声旁作用的形声字上。字音教学的一般步骤是：①教师直接板书生字的拼音，让学生自己拼读。②学生按照声、韵、调读准音节后，教师即在音节下写出相应的生字，要求学生联系拼音和汉字继续认读。③擦掉拼音，学生单看字形读准字音，把字的音形巩固起来。上述字音教学法，适用于较难认读的字，容易认读的字，在进行字音教学时拼音和字形可以同时出现。教读字音时，初期可以领读，然后部份领读，最后学生独立认读。为培养学生认读字音的能力，二年级下期要求他们自己查字典，确定字的读音。 进行字音教学时，还必须注意以下几个方面： ①重视正音。学生在入学前，一般都已熟悉了二至三千日常所用字词的音，但由于方言的影响，读音与标准音相差甚远。因而教师在教学时，应特别注意正音。例如“鱼（ yú）和爪（zhuā）”小学生常念成“鱼（yí）和爪（zhāo）”；“村(cūn)”有的地区常念成 “村(cēn)”。为准确正音，教师要率先垂范，丢掉方言，用普通话教学。 

②注意易读错的字的正音。许多形声字的读音和组成字的声旁的读音已有明显差异，儿童仍依声定音，造成读音错误。因此，教师应讲清音变原因，并随时提醒学生注意。如：“埋”、“析”，字的整体读音与声旁有较大差异。还有一些字因形近而读错音，如：折与拆、渴与喝、勺与勾，常相互读错。这两方面问题的出现，在于教学时对字形的细小差异未讲清，学生也缺乏精确的观察。教学时，只有把字音，字形结合起来，才会克服以上问题。 

③重视多音字教学。汉字中有一些多音字与其它字组成词，就具有不同的意义。教学时，要结合词语进行，让学生把字音读准，把字义理解清楚，例如：多少 (shǎo)；少(shào)年；数(shǔ)不清；数(shù)字。但是小学阶段只是要求学生掌握常用的多音字，对于不常用的则可少涉及或者不涉及。 

2、字形教学方法。

字形教学就是指导学生分析和综合字的组成部件，熟悉字的笔画、笔顺，结构和偏旁部首，达到掌握字形的目的。常用方法有以下几种：①笔画、部件分析法。笔画和偏旁部首是组字的材料。教师在教独体字时，要教好基本笔画，要求学生掌握好零件。 如教“石”字，教师就应按“一ノㄧ┐一”的顺序，读出这些笔画的名称。 教合体字时，要特别讲清偏旁部首中笔型已起变化的，笔顺有改变的那些，如小（小字头）、灬（四点底）中，点的不同变化；“木、禾、又”作偏旁时“捺”改“点”；“车、牛、立”作偏旁时“横”改为“提”等。运用笔画、部件分析法，要力求简化。教独体字，可以分析到一笔一画；教全体字，只需分析到偏旁部首和结构单位。如分析“要”字，只需指出“西字头，女字底”即可；分析“树”这种左右结构的字，只需指出“左曾木旁，中为又心，右为寸边“即可。其余左右结构、全包围和半包围结构的字均可如此分析。 ②利用造字规律分析。象形、指事、形声、会意是汉字的四种造字方法，教学时可以按照字的不同特点进行分析，帮助学生识记字形，理解字义。根据“象形”的特点，教日和月两字，可以画出太阳、月亮，帮助学生借助形象进行记忆。教师还可以抓住字形特征加入适当的想象成份，对字形作通俗形象分析，增强学生的印象。如教“早”，可写画成“早”符号，并向学生说明“早”表示太阳升上地平线半竹竿高的时候。这种教学法，要求教师具有一定的文字知识，教起来才能得心应手，学生听起来感到生动有趣，容易记忆。 ③形近字比较法。汉字的笔画差别是细微的，加之儿童知觉不精确，书写时常把字的笔画弄得多一点，少一点，长一些，短一些。教师应认真揭示字形差异，特别是笔画差异，引起学生注意。可以用有色笔标出易混淆的笔画、偏旁等部件，给学生的视觉以强烈刺激，提醒学生记忆易忽略的部份。还可用形近字比较，找出字的异同，如“杨”和“扬”。还可以用已学过的字，适当增减、搬动，调换笔画进行对照教学，如“买—卖，狠—狼，太—犬”等。 ④口诀、字谜分析法。教师在进行字形教学时，还可以编一些口诀和字谜，使学生产生求知的兴趣，在轻松愉快中识记字形。如教“闷”字，编成“心字进门，闷得慌”；教“春”字，运用“三人同看日”的字谜等。 

3、字义教学法。

字义教学是识字教学的核心，对识字教学具有决定意义。字义教学搞得好，可以使学生理解记忆，减少机械记忆，提高识字教学质量。现代汉语中，字常决定的意义，因而字义教学应该和词义教学结合起来。 字义教学的方法主要有以下几种： ①直观法：即运用板画、实物、标本、模型、图片、幻灯、动作、表情、形象化语言来解释字义的方法。这种方法，适用于实词，特别是名词、动词、形容词等字、词、义的解释。②造句法：对一些虚字词的意义学生难理解，教学时，可用它造句，放在具体的语言环境中，其义就不难理解了。如讲“非常”，老师可以造个句，“六一节到了同学们非常高兴”。这一来，学生很快就明白“非常”是“很”的意思。 ③比较法：利用学生熟悉的同义词或反义词比较，就能更好地理解它的意义。如“丑陋”可以利用已学过的“美丽”对照，“漂亮”可以用“美丽”比较。 ④举例法：可以用来帮助学生理解比较抽象的词语。教学时，可以举出一些具体事例，如教“伟大”，可以举出岳飞、刘胡兰、黄继光等英雄人物和他们那种为人民为民族利益而牺牲的精神是伟大的。 ⑤注释法：把字词的意义用通俗易懂的语言写出来的一种方法。这种方法，适用于小学高段的教学。解词时，要扣住词中的字，不要无的放矢。 

无论使用上述何种字义教学法，都要注意两个问题。第一，字义教学应紧密联系课文，根据上下文的意思，讲清这个字在词中、文中的含义。如果这个词在另一文章出现，教师要引导学生运用已掌握的意义来解释新义，并相互比较。第二，要坚持主体性原则，克服包办代替的教学思想。从一年级下期起，开始教学生查字典；二年级下期学生开始自己翻查字典，确定字音，逐步确定字义。 字音、字形、字义的教学方法是分别叙述的，但在实际教学中，几者却是有机统一体，教师应根据教学对象（字和学生）的不同特点，有所选择的运用，全面提高小学语文识字教学质量。

识字教学是一项艰巨的教学工作，只要在教学实践中，老师不断总结，积累和探索识字教学的经验方法，灵活多样地引导学生识字，使学生举一反三，触类旁通，避免死记硬背的方法，激发学生对识字的浓厚兴趣，就会使学生学得活，记得牢，学生就一定会牢固掌握并灵活运用祖国的语言文字。
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