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论马克思的爱情描写观

爱情，好像与马克思主义不相容，然而，在马克思著作之中有不少关于爱情描写的论述。几千年以来对爱情的描写极大丰富了艺术题材，活跃了艺术空气，增强了艺术感染力，但还是时有对它的漠视、动摇和责难。另一方面在性生理、性欲描写上，苛求与无度并存，因此探讨马克思主义创始人马克思的爱情描写观十分必要。

一、爱情是共同人性及情感的重要内容，是文学艺术永恒主题

爱情描写究竟是艺术的题中应有之义，还是可有可无的水分，养精提神的调料，伤风败俗的魔怪，经常困绕着人们。我以为最根本的问题还是出在对马克思主义历史观点和美学观点的理解和把握。在《德意志意识形态》中，马克思在论述历史唯物主义原理时说：“任何人类历史的第一个前提无疑是有生命的个人的存在”，人们首先需要衣、食、住，因此一切人类自下而上的第一个前提也就是一切历史的第一个前提，就是“生产物质生活本身”，第二是作为中介的人的“需要”的不断扩大，第三是“每日都在重新生产自己生命的人们开始生产另外一些人，即增殖。这就是夫妻之间的关系，父母和子女之间的关系，也就是家庭。”这里，马克思首次提出“物质资料的生产”和“生命的生产”两个关键性的概念，认为它们是人类及社会生成发展的根本物质基础和动力机制。在《资本论》中，马克思坚持这一观点，他说：“象野蛮人为了满足自己的需要，为了维持自己和再生产自己的生命，必须与自然界斗争一样，文明人也必须这样做，而且在一切社会形态中，在一切可能的生产方式中，他都必须这样做。”马克思不仅反复指出，物质资料生产是人类及社会存在和发展的基础和动力，同时也强调：“人本身是他自己的物质生产的基础，也是他进行的其它各种生产的基础”。可见，艺术还要理直气壮地反映为传统文艺学所忽视的、以人的生命生产尤其是爱情为动因的人类全部命运和情感、心理和生理。马克思在给燕妮的情书中，曾幽默地称自己适合在某个二流戏院扮演头等情人的角色，并说那些攻击他的人如稍有幽默，“他们会在一边画上‘生产关系和交换关系’，另一边画上我拜倒在你的脚前。”再从美学观点来看，马克思认为，艺术产品同物质产品一样，“是人的本质力量打开了书本，是感性地摆在我们面前的、人的心理学。”艺术作品的再现和表现都以表现人类心理特别是情感为主，而在人类各种复杂情感中，又以直接牵动人的生命的最强烈、最深刻、最动人、最持久的情感——爱情——最富艺术魅力。如《伊利亚特》的中心题材是战争，但其焦点又是爱情中的情感纠葛。中世纪神学美学持禁欲主义观点，极力禁锢文艺作品中的爱情描写，奥古斯丁忏悔自己曾为维吉史诗中的爱情悲剧落泪，指责荷马史诗描写宙斯的淫乱。但通俗文艺中的爱情描写却禁而不止，爱情更是越来越成为艺术作品的中心题材。马克思在论述巴尔扎克的《人间喜剧》时，又重申了爱情描写在艺术作品中的中心地位的观点，指出婚姻爱情描写是其“中心图画”。他说：巴尔扎克“描写了贵妇人（他们对丈夫的不忠只不过是维护自己的一种方式，这和他们在婚姻上听人摆布的方式是完全适应的）怎样让位给专为金钱或衣着而不忠于丈夫的资产阶级妇女。在这幅中心图画四周，他汇集了法国社会的全部历史”。中外历史上禁绝爱情描写的例子层出不穷，然而文艺作品中的爱情描写却屡禁不止、长盛不衰，其根本原因正在于此。
二、爱情描写中应有必要的和健康自然的性生理、性心理描写

马克思说：“男女之间的关系是人与人之间的直接的、自然的、必然的关系”，“是人与人之间最自然的关系。”这也就是说，作为实现生活爱情是一种特殊的情感，它本身是一种心理因素，它同人类的任何情感一样，一方面有其复杂的社会机理，同时也有复杂的生理基础。因而性生理、性欲、性心理的描写都应该是爱情描写不可或缺的内容。否则，就只可能是柏拉图式的抽象精神爱情。施里加在评论《巴黎的秘密》的爱情描写时，说什么，“意志力和爱情是属于理性的领域的”，是“同情欲相对立的”，因而“如果情欲想牺牲理性”，“以表现自己”就要“立即加以克制”。马克思尖锐地批评道：“要克制情欲，他首先得克制神经传达和快速的血液循环”，如果这样，“这罪恶的肉体，这情欲的栖息之所，就成一具尸首，而魂灵们也就能顺利无阻地彼此谈论‘普遍理性’，‘真正的爱情’和‘纯正的道德’。”马克思从爱情的生理机制深刻地分析了爱情描写中情欲即性欲描写的必要。在《神圣家庭》序言中，马克思更进一步批判了鲍威尔兄弟和施里加等人摒弃感情自然性的唯灵论，认为这种基督教德意志原则鼓吹“精神创造众生，肉体则软弱无能”，“这种超脱肉体的精神只是在自己想象中才具有精神力量”。在第四章马克思辟了“爱情”专节论述其感情自然性。马克思明确指出“爱情是一种情欲。”强调爱情的感性特点，说爱情是“非批判的、非基督教的唯物主义者”，“诱人的、多情的、内容丰富的爱情”、“不仅是内在的、隐藏在脑子里面的、而且是可以感触得到的客体。”马克思变通地引用了莎士比亚喜剧《爱的徒劳》第四幕第三场中俾隆的话：“爱情，不只是幽禁在脑子里”，表明爱情不是一种抽象的精神，而是一种感性活动，它表现为一系列的性行为：写情书、唱情歌、说情话、调情、求爱、做爱、结婚等等。在《爱的徒劳》中，那瓦国王立志潜心学术，不动凡心，“同自己的感情和一切世俗的欲望奋勇作战”，从哲学中寻求生命奥秘，同俾隆等三大臣立定戒约，三年内不见一个女人。但当法国公主带三名侍女来那瓦商讨国事时，其誓言顿成泡影，个个堕入情网，“可是从一个女人的眼睛里学会了爱情，却不会禁闭在方寸的心田”。这一句就是马克思变通地援引的话。马克思所引莎士比亚有关爱情的诗句，也透露了在爱情描写上“莎士比亚化”反差。

马克思对燕妮的爱，包含着他对外貌自然美的神往，和自然感性的欲求。他称燕妮为唯一神妙美的女子，为她写了大叠的情诗和情书，在情书中心醉神迷地倾心于她：“我衷心珍爱你，自顶至踵地吻你，跪倒在你的跟前，叹息着说：‘我爱你，夫人’”、“我不能以唇吻你”，只得“以文字来传达亲吻”，“诚然，世间有许多女人，而且有些非常美丽。但是哪里还能找到一个容颜，它的每一个线条，甚至每处皱纹，能引起我生命中最强烈而美好的回忆？”“我如能把你那温柔而纯情的心紧贴在自己的心上，就会默默无言，不作一声。”马克思在评《济金根》时，一方面指出“一夜之间处女就变成妇人”的话不很符合少女玛丽亚身份，但另一方面又肯定这说明她“不是仅仅知道纯粹抽象的恋爱”；而与玛丽亚正在恋爱的良登，与玛丽交往时，不知道谈情说爱，没有任何爱欲的表现，在那里长篇累牍地回忆身世经历，写成了“胡登自传”，马克思对此感到厌倦。马克思对莎士比亚戏剧中所大量存在的粗俗性描写的肯定，马克思晚年从马屠朗•雷尼埃的著作中摘引了有关性的几段大胆段落，寄给恩格斯欣赏，并附了一句评语：“虽然在这方面我曾看过许多书，但是还记不得有谁这样用诗体来描写Chande Pisse。”马克思说他在性描写方面“看过许多书”。他所摘录的马屠朗•雷尼埃描写性的几段诗歌十分直露，以至中译《马恩全集》第31卷甚至保留了法文原文而未作翻译。马克思不仅自己欣赏，而且还特意寄给恩格斯共同欣赏，充分说明了马克思对文艺中性描写的开放的审美态度。

三、正确把握爱情和性描写的社会和道德尺度

爱情和性描写的社会和道德尺度的把握也是一个十分复杂、十分重要和十分现实的问题。首先，要全面把握马克思主义的美学观点和历史观点，全面把握“两种生产”理论和人的本质是“社会关系的总和”的理论。社会生活和人的本质都是丰富多彩的，除了爱情生活，还有经济生活、政治生活、军事生活、道德生活等等。应该承认，事实上存在着许多不写爱情或以爱情为次要题材的杰作。而很难认同如弗洛伊德“泛性论”所认为的那样，似乎全部文艺作品都是作家性本能的升华，似乎文艺作品中的一切描写都是性的象征。文艺特别是长篇叙事和戏剧文品，作家总是艺术地把爱情题材和其它社会题材有机地交融在一起，既围绕爱情反映丰富复杂的社会生活和人的性格情感或命运，又在爱情描写本身交融进丰富复杂的社会性和人性，比起纯粹的脱离其它社会生活内容和人的其它性格情感内容的爱情描写来，往往最富有艺术魅力，更经得起艺术史的考验。

其次，虽然性生理、性欲是爱情的生理基础，但不是爱情的全部。爱情毕竟不是纯粹的生物生理本能，它是人的自然本质和社会本质、生物关系和社会关系、生理因素和心理因素、肉与灵、性欲和情感及整个人类文明复杂而奇妙的交融。马克思说：“吃、喝、性行为等等，固然是真正人的机能。但是，如果使这些机能脱离了人的其它活动，并使它们成为最后的和唯一的终极目的，那么，在这种抽象中，它们就是动物的机能。正是基于此，所以艺术作品中的性爱描写绝不能降低为完全脱离社会生活内容的自然主义的纯粹性生理和性欲描写。在物质文明和精神文明高度发展的现时代，在物质文明仍然是人的一种不可抗拒的自然本能，是生理生命的一种强烈的表现形式，虽然它仍然要担负人类自身再生产的任务，虽然其情感因素仍然必须植根于生根于生理因素，但它毕竟提升为人类“实践感觉”活动、人类情感表现的一种主要形式，它交织着幸福、甜蜜、喜悦、懊恼、思念、痛苦、怨恨、嫉妒等无限丰富多样的情感，交织着诸多社会活动、社会关系和社会心理，有识见的描写爱情题材的艺术家，始终要意识到文学艺术是人的本质对象化，其根本特征是表现人性人情，展现时代风貌，因而要敏感地追踪社会和人性的发展变化，以及随之而来的爱情特征和形式的发展变化，艺术地调整爱情描写的表现内容和表现方式。翻来覆去地描写性器官，不厌其烦地表现性欲，大同小异地展览性行为，一味地淡化其它社会活动、社会关系、社会心理和情感，很可能造成艺术描写中人性的失落和动物性的复活，导致艺术意蕴的浅俗和艺术表现的贫乏，未必能取得好的审美效果。

第三，爱情不仅是人的自然属性和社会属性的综合体，而且是人类文明的指示器。马克思说，在男女爱情关系中，“表明属人的本质在何种程度上对人说来成了自然界，或者自然界在何种程度上成为人的属人的本质。因而，根据这种关系就可以判断出人的整个文明程度。”即“人在何种程度上对自己说来成为类的存在物，对自己说来成为人，并且把自己理解为人。”把妇女当作“共同淫乐的牺牲品”，“表现出人在对待自己本身方面所经历的那种无限堕落。”马克思一方面强调爱情描写的自然感性形式，性生理性心理，这是其“物种的尺度”，“真”的尺度，另一方面又强调其社会道德情感意蕴，即人的“内在固有的尺度”、“善“的尺度，认为只有使二者高度统一起来，才能获得爱情的真正人性美人情美，才是按照爱情美的规律造型。所以艺术作品中的爱情描写必须引入新的时代的道德内容，抵制不利于人性全面自由发展的低给庸俗趣味，不偏离现阶段人类文明的正常轨道。拉斯克尔的《一个男子心灵上的感受》，以欣赏的笔调描写男主人公玩弄许多女性，马克思讽刺其为“崇高的感受”，是“真正的懦弱心灵的‘奥德赛’”。他还批评勃鲁姆的后期作品“充满低级趣味”。马克思始终赞扬那些彼此平等、彼此信任、彼此倾心、彼此甘愿奉献牺牲的崇高爱情，而鄙弃虚伪、欺骗、不平等、玩弄感情、商品化的爱情。马克思说：“合乎人的本性”的爱情关系“就只能是用爱来交换爱，只能用信任来交换信任等等。”这应该是艺术家对爱情本身作审美评价的重要社会道德尺度。艺术家是否能遵循爱情描写的历史和审美标准，这既是对艺术家文明程度的检测，也是对艺术作品的艺术生命的考验。
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