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论辛弃疾词的爱国主义精神

[摘要] 辛弃疾是中国文学史上最杰出的爱国主义词人之一。他一生戎马，志在光复江山，以“致身须到古伊周”自期，抱有“平戎万里”、“整顿乾坤”的宏愿，所以他首先是一个爱国斗士，然后才是一个词人。他的爱国词自然真切，“悲歌慷慨，抑郁无聊之气，一寄之于其词。”他在《九议》中说到：“论天下之事者主乎气”。“气”就是一种精神，就是慷慨英壮的匹夫有责的爱国精神。 

[关键词]辛弃疾词  爱国主义  精神

辛弃疾始终把“平戎万里”、“整顿乾坤”作为自己的毕生志愿，他在自己的文学创作中写出了时代的期望和失望、民族的热情与愤慨。他是一个具有实干才能的政治家，曾经获得过相当高的地位和荣誉，可以说他是一个英雄豪杰式的人物。他有着宏大的理想，他渴望在战场中建功立业、收复失地，他渴望成为民族的英雄在历史大舞台上留下自己的印记。因此，在文学创作方面，他把全部精力投入词这一更宜于表达激荡多变的情绪的体裁。他的词抒写力图恢复国家统一的爱国情怀，倾诉壮志难酬的悲愤，以及对南宋上层统治集团的屈辱投降进行揭露和批判。词作中包含着忧国忧民的爱国之情和光复江山的战斗精神。

1、 通过对英雄的歌颂对江山的赞美，抒发了他英雄无用武之地的感慨
在辛弃疾词作中有很多歌颂古代英雄、赞美江山美好的，作者通过对英雄的歌颂对江山的赞美，表现了他收复祖国大好山河的心愿，抒发了他空有一腔爱国的热血却报国无门的郁闷感慨之情。

如在他的《水龙吟》（登建康赏心亭）中写到：“楚天千里清秋，水随天去秋无际。遥岑远目，献愁供恨，玉簪螺髻。落日楼头，断鸿声里，江南游子。把吴钩看了，栏干拍遍，无人会、登临意。 休说鲈鱼堪脍。尽西风、季鹰归未。求田问舍，怕应羞见，刘郎才气。可惜流年，忧愁风雨，树犹如此。倩何人，唤取红巾翠袖，揾英雄泪。”这首词作于乾道四年至六年间建康通判任上。当时作者南归已有八、九年的时间了，却被闲置在家中，报国无门。借登临之机，抒发自己的郁闷之情。
这首词以楚天清秋长江水开头，以英雄泪结尾，以景开头以情结尾，情由景生感悟而发，整首词饱含着作者忧愁和悲愤之情。特别是“把吴钩看了，栏干拍遍，无人会、登临意”三句，直抒胸臆，淋漓尽致地抒发了自己报国有心、请缨无路的悲愤之情。“吴钩”，本是杀敌利器，如今却闲置身旁，无处用武。“栏干拍遍”，道出作者胸中抑郁苦闷之气，惟有借拍打栏干发泄，让人心酸。更为可悲可叹的是，此种“登临意”竟“无人会”。举世皆醉我独醒，不仅苦闷，而且孤独。

辛弃疾还有一首词《永遇乐.京口北固亭怀古》“千古江山，英雄无觅，孙仲谋处。 舞榭歌台，风流总被，雨打风吹去。 斜阳草树，寻常巷陌，人道寄奴曾住。 想当年、金戈铁马，气吞万里如虎。 元嘉草草，封狼居胥，赢得仓皇北顾。 四十三年，望中犹记，烽火扬州路。 可堪回首，佛狸祠下，一片神鸦社鼓。 凭谁问，廉颇老矣，尚能饭否。”在这里作者，通过怀古，议论今世，体现作者收复江山的决心，流露出老当益壮的战斗意志。这首词上片歌颂孙权以少胜多，打败曹操，借古讽今，也是借孙权这个历史人物抒发自己悲愤、苦闷心情，既赞美英雄，又感叹当世无英雄。下片写刘义隆好大喜功冒失北伐结果残败，作者对自己抗金无果耿耿于怀。从表面上看这首词是对自己在四十多年的战斗生涯中没有实现收复江山而感慨，其实真正的意义是在于讽刺懦弱的朝廷的投降政策。最后几句，写祖国大好江山沦陷半壁，庙宇中满是敌人的香火，辛弃疾痛心疾首但无可奈何，最后通过廉颇的典故表示自己老当益壮的雄心。
二、通过对北方的怀念和对抗金战斗的回忆，抒发了他的爱国情怀
辛弃疾在《鹧鸪天·壮岁旌旗拥万夫》中写到：“有客慨然谈功名，因追念少年时事，戏作。  壮岁旌旗拥万夫，锦檐突骑渡江初。燕兵夜娖银胡，汉箭朝飞金仆姑。 追往事，叹今吾，春风不染白髭须。却将万字平戎策，换得东家种树书。” 这是辛弃疾晚年的作品，当时他已经赋闲在家。一位爱国的斗士不能上阵杀敌而赋闲在家，心中的苦闷可想而知。当有人在他面前慷慨激昂地高谈功名事业时，这位老英雄禁不住又慨叹又有点好笑了。想起当年的满腔热血，现在却壮志未酬，真是无奈与辛酸。

    这首词上片回忆过去，回忆青年时代满腔热血，英姿雄发，春风得意。下片感怀今朝，如今闲置家中、郁郁不得志。前后对照，感慨万千，而作者关注民族命运，不因衰老之年而有所减损，这种精神也渗透在字里行间。
辛弃疾在《破阵子》小序中写到：“为陈同甫赋壮词以寄”。表达了决心收复大好河山的壮志豪情。“醉里挑灯看剑，梦回吹角连营。八百里分麾下炙，五十弦翻塞外声。沙场秋点兵。马作的卢飞快，弓如霹雳弦惊。了却君王天下事，赢得生前身后名。可怜白发生。”抽刀断水水更流，举杯消愁愁更愁，本以为酒醉之后可以忘掉世事，可他喝醉了酒，愁一点也没有消减，他一心想着的就是收复失地，光复江山。他醉酒之后挑着灯，欣赏自己的宝剑，不知宝剑何时才能用来杀敌报国。在睡梦中也不忘沙场点兵，骑上“的卢”快马，为君王了却天下事，留下自己的美名，这都是辛弃疾梦寐以求的事，但因为朝廷的投降政策，作者一腔热血却报国无门，只能的空生感慨，感叹自己已生白发。
三、通过对无能的南宋小朝廷的讽刺，抒发了他光复山河的壮志和壮志难酬的不平之情 

辛弃疾的在《贺新郎·把酒长亭说》中写到：“把酒长亭说。看渊明、风流酷似，卧龙诸葛。何处飞来林间鹊，蹙踏松梢微雪。要破帽多添华发。剩水残山无态度，被疏梅料理成风月。两三雁，也萧瑟。佳人重约还轻别。怅清江、天寒不渡，水深冰合。路断车轮生四角，此地行人销骨。问谁使、君来愁绝？铸就而今相思错，料当初、费尽人间铁。长夜笛，莫吹裂。”

“何处飞来林间鹊，蹙踏松梢微雪。要破帽多添华发。”这三句好像天外来客，与上文毫不相干，但细细品味后才会发现：这是为了把主题转到写个人和国家的命运上。鹊踏松梢，雪落破帽，引发了对满头白发的联想。这时，作者已年近五十岁，岁月蹉跎，壮志未酬怎能不使他感怀。“剩水残山无态度，被疏梅料理成风月。两三雁，也萧瑟。”这几句表面写冬天的景色：萧条凄凉。其实是在暗写南宋朝懦弱无能，不思复国，只剩下破败、残缺的江山。“疏梅”，代表那些力主抗金的爱国志士。但他们就想离群的孤雁，力量单薄，只能使人感到“萧瑟”。指首词中蕴含着深远的忧国忧民的感情。
辛弃疾在宋孝宗淳熙六的时候由湖北转运副使调往湖南，想到自己坚持抗金却屡遭迫害、终不得志，不由感慨万千，写下了广为传诵后人的《摸鱼儿》。“淳熙已亥，自湖北漕移湖南，同官王正之置酒小山亭，为赋。更能消几番风雨，匆匆春又归去。惜春长怕花开早，何况落红无数。春且住，见说道，天涯芳草无归路。怨春不语，算只有殷勤，画檐蛛网，尽日惹飞絮。长门事，准拟佳期又误，蛾眉曾有人妒。千金纵买相如赋，脉脉此情谁诉？君莫舞！君不见，玉环飞燕皆尘土。闲愁最苦，休去倚危栏，斜阳正在，烟柳断肠处。”这首词上片先写惜春之情：现在已经是暮春的天气了，哪还能经得起风雨的吹呢。眼看着大好春光的逝去，心中涌起无限惋惜之情，这里还用“更能消”三个字，有力地显示出惜春之情的背后还隐含着壮志难酬的忧国忧民的感情。下片是借古喻今，先用了汉武帝陈皇后失宠的典故，来比喻自己的失意。陈皇后因美貌遭人嫉妒，以致被打入冷宫，她拿出黄金请司马相如写了一篇《长门赋》，希望能够打动汉武帝，但她期待的有如石沉大海。这实际上是对自己长期郁郁不得志的不满和感叹，自己的空有一腔爱国热血却无处施展。作者清醒地认识到：闲愁最苦，休去倚危栏，斜阳正在，烟柳断肠处。这首词，通篇流露着一位英雄对国事的忧虑和怨愤。

综上所述，“料不啼清泪长啼血”的稼轩词确是这位爱国词人的满腔热血的真实写照。辛弃疾的抗金抱负不得施展，就用词作为斗争的武器。他热切盼望祖国统一，所以在他的各种题材作品里，都表现了这种心情。他的大量的优秀作品，都离不开抗金爱国的主题，可以说它的词作就是他爱国精神的写照。 
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