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作文呼唤科学的指导

[摘 要]学生作文离不开教师的指导，教师的指导往往流于抽象，甚至有盲目的倾向。科学的指导无疑是学生写作的助推器，它要求作文教学理念应突出学生的个体创造；必须符合学生的认知规律，优化作文教学过程；要立足于解决学生写作中的实际问题，诸如假话、套话多，思路不清、语言贫乏等；关注学生的非智力因素，以期切实提高作文教学的效率和学生的写作水平。
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    传统的作文训练的经验可以用“多读多写”加以概括，所谓“读书破万卷，下笔如有神”，所谓“唐诗三百首，不会作诗也会吟”，所谓“习得”与“历练”都是这个意思。当前，对这个经验的认识有两点值得注意：一是在作文教学过程中基本不作为，全靠学生自发地去多读多写，这种做法在当今应试教育还很盛行的氛围中很危险，因为学生的确是没有多少时间多读多写，没有教师的督促指导等于自流。二是把指导作文的功夫全花在讲授写作方法、写作技巧上，这种作为太多，但效益极低，反而陷入了技术主义的泥潭。

    多读多写，无疑是对的，现在还适用。但在坚持多读多写的基础上，教师必须给科学的指导。科学的指导，应该是先进的作文教学理念的指导，是教学过程的优化设计，是对学生作文实践的关键点拨。

   一、作文教学理念必须突出写作主体的个性创造

    过去，我们把作文看作是一种技能训练，而技能的培养当然要讲究技巧，因此作文指导的重心落到了如何审题、如何结构、怎样叙述、说明、议论等级身上了。要科学指导学生作文，首先要对作文的本质有科学的认识。作文是什么？作文，是学生表达思想抒发情感的一种心理冲动和精神产品。把自己眼睛看到的、自己心灵感悟到的、自己头脑思考到的东西写下来，表达自己对生活的见解，抒发自己内心的情感，显现自己生活的情趣，这就是作文。因此作文必须实现三个“表达”：

第一，作文必须是学生真情表达的结晶。学生作文要强调一个“真”字，就是说真话诉真情。说真话，就要写真事、写实事，写自己真实的想法和看法，不说假话套话，不胡乱编乱造。初中生尤其要写自己熟悉的人和事，写亲情、友情，写乡土情、师生情。诉真情，就是要写真情实感，写自己对生活真实的体验和感受，不虚情矫情，不刻意造情，也不要把情感分成积极和消极，用条条框框束缚真情实感的流露。

去年学校的一位老校工在 “五一”长假期间突然因病离世，学生在随后的作文中写下了一篇《爷爷你在天国还好吗》的散文。回顾了老校工在学校工作生活的点点滴滴，让人潸然泪下。

第二、作文应该是学生自由表达的载体。学生作文在做到“真”的同时，还要强调一个“敢”字，就是敢想敢写。鼓励学生“敢”字当头，自由表达，包含两层意思：思想表达的自由和笔墨表达的自由。要鼓励学生对生活敢于发表自己的看法，不要用成人的思想去苛求学生，框住学生的思考，从而使学生不敢真实地敞开心扉，只好用假话套话来敷衍。要指导学生根据表达的目标和需要，自主选择最适用的表达形式，真实地表现生活和表达情感。要使学生懂事：思想和情感的表达永远是第一位的。而文体则是第二位的。

第三、作文完全是学生个性表达的平台。学生作文做到了“真”和“敢”，还要追求一个“创”字，就是写出属于自己的“个性”，内容和形式上有创新。创新并不困难。每个学生都有自己最熟悉最动情的人和事，对这些人和事也有自己的看法和体验，把它们真实地写出来，就不会是人云亦云的东西。每个学生都能根据表达真情实感的需要选择合适的表达形式，在文章的构思和语言运用上都能表现出自己的追求，写出来的文章也一定不会是千篇一律的东西。

思想观念是第一位的。教师只有确立这样的作文教学理念，摒弃束缚学生手脚的陈规旧律，才能有科学的作文指导，才能有作文效率的真正提高。

二、作文教学过程必须符合学生的认知规律

作文水平的提高，是长期积淀的结果，是一个持续不断的过程，更是一个综合各种因素的整体推进的过程，因此，需要进行精心策划。过去，我们不懂得作文指导需要策划和如何策划。只是要求学生一篇篇做作文，而且要多做，不去研究每个学期、每个学年、每个学段作文水平要达到的目标和如何达标，这是一；其二，我们也不怎么研究以读促写的策略方法。语文教学在阅读上花的时间最多，阅读有两个功能，一是为读的能力而读，二是为写的能力而读。实现第二个功能，必须把阅读和写作结合起来。可是不少语文老师把两者的结合误解为写作的特点、写作技巧抽筋剥皮式的归纳，思想情感、人文精神与写作方法技巧成为互不依附的两张皮。第三，我们并不明了作文技能形成的规律。学生从不会写作文到会写，有一个训练切入的问题。不少语文老师不知道从哪儿切入。学生学了那么多文章，除了提高阅读能力之外，这些文章不就是学生作文的范本？仿写，正是学生学写作文的起点。有模仿到感悟到类推到创造，是学生作文的必由之路。

作文教学过程的精心策划，核心是优化作文教学的目标和训练系列。《语文课程标准》规定了中小学不同学段作文教学的目标，这只是各学段作文教学的最终目标，无优化可言。

较长一段时间里，中学写作教学基本上是文体写作方法的训练体系：初一学写记叙文，初二学写说明文，初三学写议论文和实用文。这个训练系列遵循了文体写作的规律，固然有一定的道理，但不足也非常明显。最大的问题是偏重于文体写作方法技巧的传授，而忽略了对作文本体的和学生作文规律的正确认识。尽管新教材力图解决这一问题没，使作文训练系列更接近于学生的认识规律，但仍然不尽完善。睢宁县教研室认真吸取了新课标的成果，构建了大小作文两个作文教学目标和训练系列。大作文按教材单元组织，但每册和每单元的训练目标并不完全和教材相同。如教材第二册第四单元“学会记实”和第五单元“善于写虚”，介绍了记叙、描写、说明和抒情、议论五种表达方式以及它们的综合运用，学习目标太大，学生要在两次作文训练中把握这些内容的确很难，因此我们在第二册第四到第七单元的作文训练可用四个单元分别学习记叙、描写、抒情和这三种表达方式的结合运用，“议论”就放到后面去学习。这样，每次作文的训练目标单一集中，学习效果就比较好。在每个单元的规定命题之后都有这样的阐述：如果你觉得规定的命题无内容可写，或者没有把握写好，可以自己选择题材，自己确定作文题目，但要符合本次训练的要求。而文体的自由选择则放在小作文训练中。

小作文的训练系列，突出自由写作实践的思想，引导学生写观察日记，写生活思考，写思想随笔，不规定题目，有什么发现就记下来，有什么感受就写下来，可长可短，可记叙可议论。此外，在小作文训练中，也有计划地进行片断写作训练，如仿写、扩写、缩写、续写等。

三、作文指导必须针对学生作文的主要问题

语文老师大多认为作文前必须有指导，从立意说道构思再说到结构。其实，作前指导越详细，越束缚学生的思维。作文前不必详细指导，至多只在审题方面作一些提示，应放手让学生写，学生作文写好，老师批过以后，结合作文评讲进行作文指导却是最有效果的，因为这样的指导有针对性，能有效地解决学生作文的实际问题。

针对学生作文的主要问题，是作文指导的重点。目前学生作文的主要问题有三个方面：

（一）是假话套话多，甚至胡编乱造

学生生活单调枯燥，没有真实的体验，作文成了无米之炊，是产生这个问题的主要原因。　让学生写出内容充实感情真实的文章，根本的办法是不能把学生整天关在教室内，而应该组织活动引导学生走出学校投入社会，不仅用眼睛观察生活，抓住事物的特征和人物的特点，而且要用心体验生活，通过联想和想象，对生活中的人和事，想出点意思来，悟出点道理来，品出点情趣来。让学生拥有丰富多彩生活的同时，还应让学生享受博览群书的乐趣。引导学生在书海中徜徉，不但可以增加学生作文素材的积累，而且能给学生以精神和审美的滋养。事实证明，生活的积累，读书的积累，是根治假话套话胡编乱造痼疾的良药。

（二）是思路单一和混乱

文章思路清晰与否，与写作思维是否有条理有关；文章思路是否开阔，与写作者思维是否扩展有关。思路是写作者的思维在文章中的反映。思路单一或者混乱，是学生作文常见的毛病，这是学生的写作思维缺少有效的指导造成。写作的全过程贯彻着积极思维缺少有效的指导造成的。写作的全过程贯彻着积极思维的活动，从丰富复杂的生活现象中一下子就能发现和把握本质和主流，这是思维的敏锐；清楚地认识事物发生的过程或者事物形成的经过，这就是思维的条理；由原因联系到结果，这就是思维的拓展；由一个事物的触发，想象产生新的事物，这就是思维的创新等等。可以说，作文是思维的成果，写好作文，思维的锻炼和指导不可缺少。教师应该发挥主导作用，在作文教学过程中，加强思维敏捷性、连贯性（条理性）、集中性（深入性）、分散性、辩证性、创新性的指导，不断提高学生写作思维的能力。

（三）是语言贫乏和污染

写作语言的指导，可能是作文教学最薄弱的环节。长期以来，学生写作语言的形成和发展靠的是自然自发的写作实践，在如何通过准确生动鲜明简洁连续得体的语言表达思想表明观点表现情感方面，我们的指导显得软弱无力，以致相当多的学生虽然抄录了不少精彩的语句但不会移植，不会运用，物质语言显得苍白无力；而有的学生又不能从纷繁的语言材料中选择最贴切的，只会不动脑筋地移花接木，或词语堆砌，或满纸油滑。这是应该引起语文老师反思的。写作语言的指导，起码可以做到以下几点：首先是指导积累，要求学生建立作文仓库，一积写作素材，二积生活体验，三积思想火花，四积语言材料；其次是指导模仿，对范文中的词语、句子、片断和写作方法进行仿写；第三是类推，以自己所接触到的有限的言语形式为起点，拓展到更多的言语形式；第四是创造，丢掉“拐棍”摆脱模仿，对积累的语句加以变化，在不同的语言环境中独立灵活地运用语言。写作语言的指导，主要通过实例的运用及其变化进行，要让学生从语言变化的对比中和错例波症的分析中领悟到语言妙用的魅力，防止以语言知识的讲授来代替语言运用的实践。

四、作文教学改革必须重视非智力因素的培养

情感、兴趣、习惯、毅力等非智力因素，在学科知识和技能学习的过程中的重要作用，已经被实践所证明。从提高学生写作能力的过程和规律来看，写作教学尤其需要这些因素发挥作用。写作教学的质量和效率不高有很多原因，其中学生对写作不感兴趣、平时没有灵魂的写作习惯和不能坚持多练笔等都属于非智力因素范围。写作教学中非智力因素的培养，对于大面积提高学生作文水平，具有很现实的意义，应该成为改革写作教学的关键措施。

培养学生喜欢写作的兴趣，要做到三句话：让学生有话可说，有事可写；让学生不受任何限制地自由表达；让学生不断获得成功的体验和喜悦。只要学生真实地叙写了人和事，倾诉了真情实感，即使语言还很稚嫩，甚至有不少毛病，结构上也不够合理顺畅，这样的作文还是应该肯定。第一次作文写得不符合要求，经过帮助，学生自己修改好了，二次作文完全可以打好的成绩。每一次成功，一次又一次成功，让学生看到自己的进步，会在心理上不断地增添自信心和进取心，学生对作文的感情就会与日俱增。帮助学生清除对作文的恐惧感和畏难情绪，使他们感觉到写作文不是一件难事、苦事，而像学骑自行车那样容易、听偶像唱歌那样开心，那么学生作文水平的提高就大有希望了。

叶圣陶先生说过，教师的最终职责是培养学生具有良好的习惯。对于做人来说，良好的行为习惯是一个优良素质品格外显特征，非常重要。对于写作来说，良好的写作习惯本身就是写作素养的重要方面，是写好作文必备的基础。良好的写作习惯一般包括以下几个方面：善于观察和思考的习惯，勤于积累写作素材的习惯，坚持写日记、写读书笔记等多练笔的习惯，列提纲、打腹稿、一气呵成的习惯、反复修改、精益求精的习惯，工整写字、正确使用标点符号的习惯，合理分段使结构清晰的习惯，等等。良好的写作习惯不会自然而然地养成，一要靠严格要求，起始年级尤其要重视养成教育；二是要长期坚持；三要经常督促。良好的写作习惯一旦养成，就会内化为学习品质和写作素养，写作教学应该追求这个境界。

从非智力因素培养的角度来看，多读多写需要毅力。有了这种毅力，也就形成了习惯。叶圣陶先生说：阅读和写作都是人生的一种行为，凡是行为必须养成了习惯才行。“每天多读一点，每天写一点，长期坚持，熟能生巧。”写作能力是在不断实践中提高的。多读——在读中汲取精神营养，提升精神境界，增加知识的内存，学习优秀的表达技巧；多写——在反复历练中体味揣摩写作要领，使写作技巧熟练，各种文章常写常通。写日记是多写的最好形式，著名作家老舍先生说：“要打好基础，第一步就要学会‘记’每天记一件事。”开始也许是记流水账，是一些片断或点滴，但坚持下去，必有收获。

传统经验“多读多写”有道理，但效率不高也是事实。在坚持多读多写实践的同时，给

作文以科学的指导，是当今时代对语文老师提出的要求。作文教学，是语文教学的难点，不少语文老师对此束手无策。但是，作文教学这个堡垒不是不能攻克的。只要深入到作文教学的领域中去，潜心研究学生作文的心理、认知和技能形成的规律，掌握科学指导的方略也不是十分困难遥远的事，作为教学质量和效率的真正提高也是可以指日可待的。
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