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浅谈信息技术与小学语文阅读教学的有效整合

【摘要】随着我国现代经济和科技的高速发展，现代信息技术辅助教学已越来越多地运用于小学语文课堂教学中。将信息技术成功运用于小学语文课堂教学，可以成为语文教学活动的有力助手。但是信息技术教学并非是常规教学的全部，它只是常规教学手段的进一步完善和发展。对于小学语文阅读教学来讲，使用信息技术来解释教学重点、突破教学难点很必要和重要，可以更好地帮助学生理解课文。它可以通过精美的画面，悦耳的音乐，提高学生欣赏美和享受美的能力，激发情感，利用学生的好奇心激发其学习的兴趣和欲望，从而达到优异的教学效果。
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新的《语文课程标准》中指出，1语文课程应该拓宽语文学习和运用的领域，注重跨学科的学习和现代科技手段的运用，使学生在不同内容和方法的相互交叉、渗透和整合中开阔视野，提高学习效率，初步养成现代社会所需要的语文素养。小学语文教学与信息技术的整合是指根据学科教学的需要，把信息技术完美地融合到课程教学之中。那么，根据课标的实施需要，如何将信息技术与语文阅读教学进行有机的结合呢？
小学生因为有其年龄小、认知能力差的特点，他们的理解能力及逻辑思维能力比较弱，对于形象、具体的事物感兴趣、记忆比较深刻，而对于理解比较抽象的概念与思维十分困难。因此会对很多课文内容的时代背景不了解，不能准确把握作者所要表达的思想感情。而传统的语文课堂教学主要以教师的口头讲解为主，学生在这样的学习中感到枯燥、乏味，不能达到很好的学习效果。利用多媒体辅助教学形象、直观的特点，使学生更好的理解课文，为教师与学生、历史与现在、感觉与思维之间架起桥梁，达到优秀的学习效果。

一、语文阅读教学的特点及信息技术辅助教学应用的趋势

小学语文课程教材关注的是人类悠久、灿烂的文化，是儿童的健康成长与发展，特别是对他们人文情感的教育与熏陶。多年来，我们见到的各种小学语文教材的语言中无不充满了人类丰富、美好的情感，不仅在课文中的童话、诗歌、散文、小说里，而且在编者精心设计的练习里，在与学生的任何语言交流中，甚至在大多数实用文体中都或多或少地流露出人类应有的美好情感。在教学中应让学生体会到祖国文化的源远流长，语言的优美。

信息技术辅助语文阅读教学，丰富了语文教学的信息载体和传输渠道，为语文学习提供了新的资源。使课堂教学能够充分得到延伸，向课外和生活拓展；激发学生学习语文的兴趣；充分发挥学生的学习主动性和学生间的探究学习能力；更好地提高学生的感知能力，从而提高学生的人文素养、

二、发挥信息技术对语文阅读教学的有效作用

1、发挥网络教学优势，提供丰富的阅读材料，促使学生自主阅读，提高语文阅读教学的空间。

对于讲解古代诗文、古代历史事件等距今比较久远的课文，要使学生真切的感受作者所要表达的感情，透彻理解课文内容，熟练掌握知识点等方面，只采用传统的教学方法很难达到好的教学效果。通过教师精心制作的多媒体课件的使用就能达到激发学生的情感，深刻理解课文内涵目的。例如在讲解《虎门销烟》一课时，由于学生对当时的国内和国际社会背景及鸦片对我国国民身心健康及社会经济的破坏不了解。教师利用多媒体的图、文、声并茂及演示动画的功能，介绍当时清政府的腐败无能及毒品鸦片的巨大危害，通过一个动态画面，再现虎门销烟的壮举。尤其对于需要学生加深印象的重点内容，加上白板的运用——放大镜，更能起到烘托的效果。这样，使学生由直观感觉深入到思维和情感领域，引起认知和情意的变化。进而引导学生思考：为什么虎门销烟是一项正义的行动？鸦片战争的爆发是不是由禁烟而起？使学生深刻认识到不禁止鸦片必定会危及到中华民族的存亡。同时认识到腐败的清朝政府统治下中国的落后，必然会沦为帝国主义国家的奴隶，任人宰割。同时给学生展示社会主义中国的强大，国际地位的提高，人民群众生活水平日新月异的变化，学生的思想情感得到升华，教学活动也由此达到高潮。这样将抽象的语言文字转化为学生容易理解的直观形象,而且不需冗长的解说,学生就能很好的理解课文内容并且很自然地燃起一股爱国之情。课文的难点也就迎刃而解了。
     2、新时期的学生素质教育的发展应结合新时期学生的特点，利用和推广信息技术辅助教学提高语文阅读教学效果。

     随着现代电脑网络、电视等高新媒介的普及学生接受知识的方式方法也随之改变。传统的语文教学方法多以传授现成知识为重要目的，单纯以教师的讲解为主，采取的是注入式教学法，强调教师的主体地位，强调教师如何去教，束缚了学生自主性和积极性的施展；忽视了学生在教学过程中的主体作用。新的教学观念以为，学生也是教学的主体，教师要达到的教学目的归根到底是要通过学生主体来获得效果。学生这种主体地位的确立，是新时期教育教学的主体目标。强调学生在教学活动中的重要地位和作用，强调教师引导学生积极自动地学习，从而使学生学会学习。运用信息技术教学正是在多媒体技术已逐渐渗透到社会生活的各个方面的前提下，为课堂教学提供了更易于实现和操作的物质基础。尤其是在小学语文阅读教学中运用信息技术，是对传统教学模式、教学方法、教学手段以及学习方式的一种挑战，是教学改革一次质的飞跃。它可以从根本上激发教与学的兴趣，将抽象化为具体、将枯燥变为生动，可极大地调动起学生学习的积极性，吸引学生主动参与学习过程，充分发挥了学生的主体作用。信息技术为小学语文阅读教学提供了物质保障，为教育教学改革带来了新的气息。

     3、发挥现代信息技术的优势，创设情境，激发学生的阅读兴趣，活跃了课堂气氛，使教学内容化繁为简，由抽象到具体和直观。
用信息技术辅助教学，从声音、图片、视频为学生提供多种理解文章的途径。这些方法在一般传统教学中可以局部采用，不容易有机地结合在一起，多媒体教学则声、像、文相结合，创造了一个崭新的语文教学新面貌。例如《九寨沟》在阅读教学中，可以先让学生通过网络等途径搜寻有关九寨沟的图片、文字介绍，视频等，学生在课堂上通过观看漂亮的风景图片、配乐播放的九寨沟的录像。让学生自由感受，全面了解九寨沟的风土人情，情不自禁地赞叹那儿的美景。通过配乐示范朗读并反复朗读，有感情地读出九寨沟的美感，很自然地把学生带进优美的情景之中。通过学习五彩池的句子时放一段有关的视频，引导学生观察，想象并展开讨论，体会五彩池的美。再通过学生配乐朗读课文，加深对课文的理解；通过当小导游，积累文中的好词佳句，促进了学生多方面素质的提高。从教学效果来看，由于学生课前课后已经对课文有了一定的了解，再加上课件的呈现，恰当运用，学生对课文的全面掌握是比较到位的。同时有学生的亲身参与，也使他们有了一定的成就感，使学生乐学、爱学，参与的积极性就更高了。当然，学习效果也就非常完美了。
     4、运用信息技术辅助教学，提高语文教学的课堂效率。

    信息技术辅助教学通过多种途径为学生提供大量的、具体的、生动的信息，使学生耳闻其声，目睹其形，提高了学习兴趣，同时通过大容量、高密度、强化、多渠道的信息显示，最大限度地提高了教学效果。如《少年闰土》是一篇经典的课文，学习鲁迅的文章需要了解一定的时代背景知识。在课前可以让学生通过多媒体对鲁迅生活的时代背景做以了解，了解课文中出现的如毡帽、项圈等特定时期的装束的样子。这样，在讲解课文时，学生易于理解，更能深刻体会鲁迅先生所要表达的思想感情，使这节课达到事半功倍之效果。

     5、信息技术辅助教学具有开放性，使学生主动参与，有利于培养学生自主探究和合作学习的能力。

     教育家乌申斯基说：“没有任何兴趣，而被迫进行的学习，会扼杀学生掌握知识的意愿。”随着经济的发展，电脑和网络进入普通家庭，为学生自主学习提供了便利条件。学生可以在教师的指导下自由地利用丰富的网络资源搜集资料，在课上共同探究、合作学习，互相交流学习体会。学生通过这一过程能掌握自主学习的方法，提高自主探究和合作学习的能力。这也符合新时期教育教学理论的要求。

三、正确、合理使用信息技术辅助教学及应注意的问题

     1、提高课件的制作水平

为了更好地利用信息技术辅助教学，教师只有在认真钻研教材，熟练掌握教材的重、难点的基础上，才能够有的放矢的制作出优秀的课件。制作课件是一项十分费时费力的工作。制作出来的课件要根据学生的年龄特点及具体情况选择合适的画面、音乐。注重教学内容、教学目标、重点和难点。做到艺术性和实用性的有机结合。教师应熟悉多媒体课件应用的环境，熟练掌握设计课件的工具平台软件，熟练掌握课件制作技巧。

2、适时、合理运用信息技术，做到恰当、及时，不能为用多媒体而使用多媒体。

要正确、合理的使用信息技术辅助教学，避免走进多媒体使用的误区。有的教师误认为，只要多次使用多媒体技术就能调动学生的兴趣，就能营造良好的课堂教学气氛。有的教师力求多媒体画面的漂亮和动画效果，结果却分散了学生的注意力,学生并未关注所要掌握的内容，而是过分关注画面与音乐，分散了学生的注意力。教师只有合理、巧妙、恰当、及时地利用多媒体、不能机械地为用多媒体而使用多媒体，才能使教学有耳目一新的视听感受，才能增强教学的形象性、创造性及语文内涵的深刻感染力，才能调动学生的各种感官，激发学生学习的兴趣，使语文课堂教学真正成为学生学习语文的乐园。

3、应突出语文教学的特点，发挥学生充分发挥想象和理解的空间。

 语文教学是一门语言艺术。朱熹说：“循序渐进，熟读而精思”。这句话很好地概括了语文教学的教学精髓。教师在教学过程中利用多媒体辅助教学应适可而止，要充分体现语文教学的特点，不能急于求成，需要长时间的积累与沉淀。结合阅读教学，通过学生有感情地朗读充分地体会出作者的内心感受。同时给学生以充分的理解和想象的空间，使学生能充分领略语言艺术的魅力。

综上所述，只有正确地认识信息技术在语文教学中的作用，恰如其分地与语文阅读教学进行有效地整合，使现代信息技术与传统教学方法有机结合，才能真正地为学生认识、掌握知识的重、难点服务，使学生易学、乐学。真正体现新时期、新课改的教育教学理念，真正实现教学相长。
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