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浅析阿Q精神胜利法产生的根源

［摘要］

精神胜利法是阿Q个性特征的集中表现，是一种落后的、愚妄的、病态的思想状况，是一种来自人类灵魂深处的病。这种病过去有，现在有，将来也还会有，要让民众少犯这种病，只有让其深刻认识其发病的根源，找准病因，才不会沦落为阿Q的子孙。本文从思想文化、政治和经济三个方面结合阿Q精神胜利法的具体体现分析了其产生的根源，希望对净化现代和将来阿Q们的灵魂能有所帮助。

［关键词］  阿Q 精神胜利法 产生 根源

《阿Q正传》是鲁迅先生应时任晨报副刊编辑孙伏园之约而写，起初是作为开心话登载在“开心话”栏目里的，但从第二章起，伏园先生觉得阿Q并不“开心”，所以移在“新文艺”栏目了。《阿Q正传》以其“格式的特别和忧愤的深广”，浓缩了近代中国社会现实与中国民族精神的典型特征，特别是作为阿Q性格核心的“精神胜利法”，高度概括了清朝末年“沉默的国民的魂灵”。

“精神胜利法”实质上是一个弱者在最大程度地逃避那痛苦的现实，而以自我麻醉的方式来维持自身的生存，它是一种落后的、愚妄的、病态的精神特征，是一种来自人类灵魂深处的病。这种病过去有，现在有，将来也还会有，要让民众少犯这种病，只有让其深刻认识其发病的根源，找准病因，对症下药，才不会沦落为阿Q的子孙。以下就阿Q精神胜利法产生的思想文化根源、政治根源及经济根源作简要探讨，希望对净化现代和将来阿Q们的灵魂能有所帮助。

第1， 阿Q精神胜利法的产生有着复杂的思想文化根源。

作为精神胜利法，顾名思义，是在现实生活中遭到失败，但却以主观臆想的胜利来满足精神上的需求，给自己一个生存下去的理由。为何去主观臆想，主因在于中国几千年的思想文化给精神胜利法种下了可恶的种子。特别是以儒家文化为核心的封建思想，他那等级森严的“三纲五常”；“三从四德”、男尊女卑的思想观念；不孝有三、无后为大的传宗接代思想；蛊惑人心的鬼神观、天命观、宿命观等，总是在阿Q们的脑海里作怪。

儒家经典作为封建教育的主要教材，以及作为科举考试的主要内容，其精神由士人上达统治者，下至普通民众，无不深入人心。儒家讲求积极入世，以仁治理天下，在君臣父子、三纲五常的伦理教条下，最大限度地追求现世人生价值的实现。君臣父子、三纲五常的伦理教条，体现的是森严的等级制度，高低贵贱，由此而论。所以中国人总是以充当别人的老子为能事，这就不怪阿Q挨打后要用诸如“儿子打老子”之类自欺的话聊以自慰了。在“万般皆下品，惟有读书高”的科举制度的侵蚀下，没有文化的阿Q们，要想在精神上战胜别人，也只能是充当有文化的人的祖宗了。

儒家最重要的人生哲学即是中庸谦逊、折中主义，不喜欢张扬主动，中庸成为一种最高的道德准则。于是，鲁迅作品中的看客出现了，每当遇到麻烦时，大家都是事不关己，高高挂起，即使有了主意也不说出来，沉默或附和成了人们表达观点的最好方式。即使自己是受损害者、受侮辱者、受压迫者，成了阿Q，这中庸之道，依然学得非常透彻。总是这样想，算了吧，恶人自有恶人收，忍得一时之气，免得百日之忧。

另外，道家的思想与封建迷信紧紧纠缠在一起，无疑助长了精神胜利法的滋生蔓延。道家最重要的思想就是混淆是非观念，“彼亦一是非，此亦一是非”，让人求得内心的和谐，倡导一种顺应自然、乐天安命的人生态度，并重视偶像崇拜，食药求仙，长生不死，把人由现实引入虚幻的神道境界。在政治上主张“无为而治”，认为“无为无不为”，而“无为无不为”的首要前提是忘掉自我，泯灭人的自我意识，对任何事情都抱无所谓的态度，实际上是麻木不仁。道教的实质是为人类提供一种精神解脱之法。我们在阿Q
的身上看到了这种乐天安命、无招胜有招的精神胜利，他以为“人生天地之间，大约本来有时要抓进抓出，有时要在纸上画圆圈的”，被送进刑场的时候，他也这样想“人生天地之间，大约本来有时也未免要游街示众”，“人生天地之间，大约本来有时也未免要杀头的”。这种宿命的思想使阿Q们沉迷于“得意”、“愉快”、“飘飘然”之中，很少发出真正的反抗的声音。

起源于印度的佛教，自西汉末年传入我国后，由于其教义宣扬生死轮回和因果报应，认为人的今生如能忍受苦难，虔诚信佛，来世就能得到幸福。这些教义的严重毒害使人们在面临苦难时不是去积极抗争，而是看破红尘，出家当和尚、当尼姑，安于屈辱，幻想来世的幸福。就算是有人要取自己的性命，那也是求之不得的，要感谢别人把自己送进了极乐世界，感谢别人让自己成了佛、升了天。这就是佛教所谓的拯救芸芸众生。这实际上是在教导人们逆来顺受，不必与现实社会的不合理进行反抗，只要换一种看法去面对现实，就可以得到解脱。这与精神胜利法又有何区别呢，不怪阿Q临刑前会说“二十年之后又是一条好汉了”。

第2， 阿Q精神胜利法的产生有着特殊的政治环境。

清朝晚期，封建的宗法制度发展到极致，它的腐朽性、反动性更加充分的暴露出来了，封建制度的走向灭亡已成必然趋势。《阿Q正传》发生的背景正是清朝末代皇帝下台、辛亥革命爆发交替的历史时期。作为阿Q生活的未庄，这无非就是当时中国广大农村的一个缩影，名门望族就是村庄的老大，在百家姓里居首的赵钱两家，掌管着未庄的封建秩序，发生在未庄的大小事情都由他们说了算，作为阿Q这样一个流浪雇农，无姓无名、无家无室，受尽了地主阶级和整个封建社会的剥削、压迫和欺凌，要反抗吧，又没有那个能耐；要像闰土去求神拜佛，寄希望于来世吧，又急需解决那些接二连三而来的痛苦。于是，被人打之后说：“我总算被儿子打了”；被人识破，只好说：“我是虫豸”，认为自己是第一个能够自轻自贱的人，甚而至于把自己的屈辱转嫁到别人身上，以欺负弱小满足自己的心理落差。就这样，精神胜利法被他发明了，继而发扬光大了。阿Q成了精神胜利法的掌门人之后，失败和屈辱这些字眼在他的字典里消失了，他总是“得意洋洋”，总是“飘飘然”。由此可见，阿Q精神的产生，也是阿Q们长久以来深受压迫和凌辱，无力反抗而产生的一种心理变态。

随着帝国主义对中国侵略的加深，我们的晚清统治者，在帝国主义侵略者面前节节败退，屈膝投降，割地赔款。但他们在广大人民面前，却在极力掩盖自己的失败，维护自己的尊严，维护自己的统治。这些晚清时期丑态百出的大阿Q们，说什么“中国地大物博，台湾，一个小岛，香港，一个烂渔洼地，让给他们吧！”说什么“中国开化最早，道德天下第一”，什么“外国物质文明虽高，中国精神文明更好”，“处国的东西，中国都已有过；某种科学，即某子所说云云”，甚至以丑为美，“你说中国昏乱，那正是我们民族造成的事业的结晶……你能把我们灭绝吗？”，等等。妄自尊大，自欺欺人到了无以复加的地步，这与阿Q头上自认为别人不配有的癞疮疤及“我们先前比你阔得多啦！”简直是如出一辙。统治阶级的这种精神状态，必然会影响全社会。小阿Q们在遭到一次次的失败后，孤立无援，更容易受到影响。

统治者是最善于利用封建伦理道德和等级观念来愚化民众的，这种思想统治实质上就是精神奴役，让广大民众甘心做他们的奴才，让劳动人民忘却压迫和屈辱，无反抗，无斗志，永远处在被压迫、被剥削、受毒害的状态中。特别是利用封建迷信作为精神统治工具，麻醉人们的思想，使其醉生梦死，麻木不仁；或者凭空编造出一群妖魔鬼怪、阴曹地府来恐吓人们，使其惶惶不可终日。

我们的封建统治者们，面对外敌是束手无策，割地就割地，赔款就赔款，通商就通商；可一旦他们的奴才们不听使唤，要起来造反了，统治者残暴的、狰狞的面孔像野兽一样凶猛起来了，坑埋，杀头，诛灭九族，什么都干得出来。太平天国运动、捻军和义和团运动，不都在统治者血猩的镇压下失败了吗？统治者可谓是大获全胜啊！他们在洋人那儿受的气可都在这儿出了。我们的阿Q们，他们还敢轻意造反吗，造反可要杀头呀！只有乖乖的当顺民了，只有把希望寄托在子孙身上了，只有这样说：“我的儿子会阔得多啦！”而作为清朝的统治者，欺软怕硬的他们就是带着这样的精神胜利法走向灭亡的。

第3， 阿Q精神胜利法的产生与中国封闭、落后的小农经济有着密切

的联系。

自给自足的小农经济使用封建社会的农民们安于现状，只要能解决自己的吃饭问题，满足自己家庭成员的温饱就可以了。粮食自己种，生活资料和生产用品自己生产，终生束缚在土地上，很少有社会交往，极少有商品交换，这种落后、闭塞、无目性的传统生活导致了农民的孤陋寡闻，他们往往很难接受新鲜的事物。尽管阿Q曾经进过城，但他还是认为城里人把长凳叫条凳是错的，城里人做大头鱼放葱丝也是错的，只有未庄的做法才对。这就是坐井观天啊！

由于科学技术落后，无法抵御自然灾害，再加上统治者繁重的苛捐杂税，一层层的盘剥，农民作为小生产者和私有者，个人奋斗惯了，孤立、保守、狭隘、散漫等思想都成为他们的专利了。一旦灾难来临，他们往往各人自扫门前雪，不落井下石就算是高抬贵手了。上无片瓦，下无寸土，没有家室，被剥夺得差不多一丝不挂的阿Q们，一个个都排着队来了。王胡，小D，不都是阿Q吗？你会割麦，你会舂米，你会撑船，也无法改变自身的命运了，最终只能借精神胜利来满足自己无法实现的目标了。

以上这些，是本人对阿Q精神胜利法产生根源的粗浅分析。当今的中国，已今非昔比，我们的国民，已经当家作主站了起来，不再受阶级的压迫和剥削，随着社会主义建设事业的蒸蒸日上，普通民众已过上幸福安康的生活。不过我们还应看到，精神胜利法仍在某些方面或某些人中流行，我们只有大力加强社会主义两个文明建设，不断提高人民大众的文化素养，充分发展社会生产力，消灭人与人之间的一些等级观念、贫富差距和尊卑差别，才能不断避免人的正常心理的扭曲，才能少犯这种灵魂深处带来的病，才会使我们的民族精神焕发生机和活力，以至彻底更新。
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