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满含着苦闷 略带着哀愁

浅析柳永的词《八声甘州—对潇潇暮雨洒江天》，《雨霖铃---寒蝉凄切》

【内容提要】 品柳永的词，如同在品一杯咖啡，苦涩，香浓，细腻，爽滑的感觉徐徐飘来。在柳永为我们留下的佳作中，《八声甘州—对潇潇暮雨洒江天》，《雨霖铃---寒蝉凄切》珠联璧合，相得益彰，把柳永词中那种感伤，细腻，那种“不食人间烟火”的美妙语言表现得恰到好处，现在，我就像您娓娓道来。
【关 键 词】  柳永词   八声甘州   雨霖铃  

【正    文】
1、 柳永简介：

柳永（987？----1053？），原名三变，字耆卿。因排行第七，也称柳七。福建崇安人。世称柳屯田。他出身于世代儒学仕宦之家，其父柳宜曾任工部侍郎。他从小受到良好的文化教养。曾做过余杭令，昌国州晓峰盐场大使，屯田员外郎等职。他年轻时在卞京度过，生活放荡，是个风流才子，喜欢为秦楼楚馆的姑娘和教坊的乐工们填词。这种偎红倚翠的生活使他的声誉大受影响，举进士，屡遭斥黜。他曾多次离开卞京，漫游江浙、苏杭、长安、成都等地，一方面更加放肆地与妓女往还，还表现了对仕途失意的愤慨和玩世不恭的态度；另一方面依旧热心仕途，于宋仁宗景佑元年中进士，时已年过半百，失意潦倒。

政治上的抑郁失志，生活上的特殊经历，以及他的博学多才，妙解音律，使这位“浅酌低唱”、“怪胆狂情”的浪子，成为致力于词作的“才子词人”柳永是长调（慢词）的倡导者，对词体的发展做出了重要贡献。他是北宋第一个专事写词的婉约派词人。因此，他的作品不仅是词集而且是唱体。柳永填词常用俗语。也有俚俗之作，雅俗共赏，再次的表现手法上，他以白描见长；长于铺叙，描写尽致；善于点染，情景交融，抒情色彩强烈；语言浅易自然，使其词自成一格，流传甚广。后人对柳永的词给予了很高的评价。叶梦得《避暑录话》卷下谓“见一西夏归朝官云：凡有井水饮处，即能歌柳词。”其流传之广可想而知。陈振孙《直齐鲁录解题》卷二十一云“其词格固不高，而音律谐婉，语意妥帖，成平气象，形容曲尽，尤工于羁旅行役。”他用词来反映中下层市民生活和自己的身世忧愁之感，具有一定的社会意义。但是也有不少表现颓废思想，迎合市民低级趣味，描写色情，以及宣扬统治阶级功德，粉饰太平的作品。有《乐章集》。

2、 作品分析《八声甘州—对潇潇暮雨洒江天》

柳永也写过一些描绘山川景物、羁旅行役之苦不得意的抒情之作。《八声甘州》即是具体抒写羁旅行役之苦的词作。

对潇潇暮雨洒江天，一番洗清秋。渐霜风凄紧，观河冷落，残照当楼。是处红衰翠减，冉冉物华休。惟有长江水，无语东流。    不忍登高临远，望故乡渺邈，归思难收。叹年来踪迹，何事苦淹留？想佳人、妆楼颙望，误几回、天迹识归舟。争知我、倚栏杆处，正任凝愁。

柳永一生漂泊不定，虽然词作取得很高的成就，但人生却很不得意，心绪也常常是苦闷的。相传他经常在其作品中写上“奉旨填词柳三变”的话来表达他怀才不遇的境地。这首描写羁旅行役之苦的词作，正反映了他的这种情结。

这首词的上篇写景，以情入景；下篇抒情，以景入情。整首词情景交融。

词的上片以铺叙的手法为我们描绘了一派秋日的景象。面对着雨中的秋景，此人写道“对潇潇暮雨洒江天，一番洗清秋。”此人将听觉与视觉的感受融进了一个词句之中。听雨声“潇潇”，看秋雨飘“洒”，而眼前的景物经秋雨这么一“洗”，顿时“清”朗、清彻、清冷了。秋雨，这个普通的景象，经作者一写，我们似乎感到秋雨唱着“潇潇”之曲而来，舞着婆娑之姿而下，如同天仙下凡亲手洗涤了这个满是尘埃的世间。这里虽然用了拟人的修辞手法，却全无人工的印痕。“清秋”一词已蕴涵着雨后天晴。然而词意急转直下，写日暮黄昏，写雨后的凄冷，眼前的景物一片冷落。这又是把肤觉与视觉融合在一起了。夕阳本可以给人以些许的温暖，但这里却因是秋雨刚过。 “冷落”、“残照”、“衰”、“减”、“休”，景物的冷色调，正衬出词人心绪的凄婉。似乎这些雨后的秋景都不足以表现词人的愁怀，于是用了“惟有长江水，无语东流”坐上片的结句，把自己难以名状的心绪，或许是离愁，或许是失意，或许是羁旅的艰辛，或许是归乡的渴望，或许是怀才不遇的无奈等等，总之，统统寄予滔滔长江水，一任东流去。词人在这里故意用了“无语”二字，就更加突出了其深厚的底蕴。因此可以这样说，这是一种含蓄的宣泄，是为下片的抒情所作的深层铺叙。虽说一切景语皆情语，此人所抒发的究竟是怎样的情怀，尚不明了。

这里我们不妨来做一下比较：首先，借长江水来抒发情怀。南唐后主也曾发出过“问君能有几多愁？恰似一江春水向东流。”的慨叹，将自己的愁之深，之广而又无尽期形象地传达出来，意境既深且远，令人回味无穷。但与柳永的“只有长江水，无语东流”相比较，还是有一种“我是我，江水是江水”的感觉，没有达到柳永的“江人合一”的境地。至于杜甫的“无边落木潇潇下，不尽长江滚滚来。”我的意象就更模糊一些了。其次，写美景抒愁情。南唐后主写下了“春花秋月何时了，往事知多少”的千古佳句，但和柳永的这首词相比，由于缺乏铺垫，显得有些突然。再来看看杜甫的两句诗“感时花溅泪，恨别鸟惊心。”有些过于强调自己的感受了。“映阶碧草自春色，隔叶黄鹂空好音”又过于强调物了，显然不如柳永将景物和自我结合的那样完美，当然，这纯粹是我本人的一点肤浅的感受，恰当与否，正确与否还希望您的批评与指正。

词的下片由景入情，作了曲折的抒情，前面提到过，柳永与秦楼楚馆的姑娘有着剪不断，理还乱的情与愁，相传柳永死后“家无余财，由群妓出资葬理”。因此，他的词作远不及南唐后主和杜甫的诗作那样“纯粹”。

“不忍登高临远，望故乡渺邈，归思难收。”噢，原来是思念之情。如果仅此还谈不上婉曲。紧接着一句是“叹年来踪迹，何事苦淹留？”这里就大有文章了。出世无路，入世无途，又只能苦苦“淹留”，这是何等惆怅！然而归思难当啊，“想佳人、妆楼颙望，误几回、天迹识归舟。争知我、倚栏杆处，正任凝愁。”词人深深地思念着远在故里的妻子，想象着妻子对他思念的情状。角度的转换，使词意大开大阖。由此及彼，失望与希望交错，虚实相呼映带（化虚为实，以虚代实），更突出了“淹留”的孤寂与愁苦。最后，又回到现实中来，用“凝愁”二字结住全篇，给读者留下不尽的回味。同样是思念远方的佳人，同样是角度的转换，唐代的李商隐也有“晓镜但愁云鬓改，夜吟应觉月光寒”的诗句，但远不及“妆楼颙望，误几回、天迹识归舟。”那样的通俗，形象，动人。至于杜甫的“烽火连三月，家书抵万金”强调的还是自己的思念之情。

一般都说柳词风格不高，但亦未可一概而论，这首词情景交融，情景相生，曲折含蓄，虚实结合，再加之运用了极富表现力的白描语言（特别是下片“妆楼颙望，误几回、天迹识归舟。”很有一点儿“明月松间照，清泉石上流”的韵味）。苏轼认为（这里的“霜风凄紧，关河冷落，残照当楼”）“不减唐人高处”。梁启超说：“飞卿词，照花前后镜，花面交相应，此词颇似之”（《艺蘅馆词选》）用温庭筠的词来比喻这首词中的烘托手法，真是精当之至！冯煦说：“柳词状难状之景，达难达之情，而出之以自然。”（《六十一家词选》、例言）这首词可谓是写羁旅知情的上乘之作了。所谓“人生自古伤别离”羁旅行役中分别是常有的事，因此，与《八声柑州—对潇潇暮雨洒江天》珠联璧合，相互补充，颇有些“你中有我，我中有你”的味道，分析了《八声柑州—对潇潇暮雨洒江天》后，再来了解一下《雨霖铃---寒蝉凄切》会对柳永的词有更加完整，更加深刻地了解。
三     作品分析《雨霖铃---寒蝉凄切》

寒蝉凄切，对长亭晚，骤雨初歇。都门帐饮无绪，方留恋处、兰州催发。执手相看泪眼，竟无语凝噎。念去去千里烟波，暮霭沉沉楚天阔。    多情自古伤离别，更那堪冷落清秋节！今宵酒醒何处？杨柳岸晓风残月。此取经年，应是良辰好景虚设。边纵有千种风情，更与何人说？

这是一首抒写别情的词。上篇描绘离别时难分难舍的场面，下面抒写离别时依恋、痛苦的心情。全词通过对情人离别场面的描绘和别后凄苦寂寞生活的设想，淋漓尽致地抒发出一种悲凉感伤、缠绵悱恻的离愁别绪。同时，也隐然表现出对平生不幸遭遇的感慨和深感前途黯然的消沉情绪。

铺叙和白描手法的结合，是这首词的一个突出特点。写别情，主要是写分别时的情景。这首词中，冷落的清秋景色和人物的各种表现，共同构成了清秋节傍晚长亭送别的特定场面。作者既善于用铺叙的方法，层层展开，细致地描写景物和人物。寒蝉凄骤雨初歇时帐饮的景，千里烟波暮霭沉沉时离别时的景，杨柳岸晓风残月时揣测别后之景，帐饮无绪方留恋处帐饮时人物的表现，“执手相看泪眼，竟无语凝。”是离别时人物的表现，“良辰好景虚设，便纵有千种风情，更与何人说。”是想象中别后人物三种的表现。这样层层铺叙，把景物和人物都写的相当充分，让读者充分感受到这对情人离别时的情景，确如一篇小小的《别赋》 。在铺叙景物和人物时，作者不用夸张和比兴手法，不靠图色彩来制造气氛，而是主要采用白描手法，准确地抓住景物和人物的特点，用简洁的笔墨勾画出景物和人物的生动形象。铺叙和白描手法的结合，使作品既祥尽周密、层次清楚，又简洁、明快。

情景交融，浑然一体，是这首词的又一突出特点。开头三句写景，点明了季节、时间、地点、天气和主题，同时也为男女双方即将离别时的感情作了巧妙的衬托。“年去去千里烟波，暮霭沉沉楚天阔，”是写景，但主人公暗淡迷惘的心情给水色天光都蒙上了阴影，“执手相看泪眼，竟无语凝噎”是写人物的动作，但人物那种千言万语难以出口的神情和此时无声胜有声的情境、情态，自然而然地溢于言表。下片中，伤离别的多情和冷落清秋节的惨景，水乳交融地汇在一起，使人黯然销魂，杨柳岸晓风残月的悬念，更是凄清的景色与主人公漂泊江湖的孤寂感受的高度融合；而别后那种有景无人共赏、友情无处倾诉的滋味，更使人不堪设想。全词上片侧重写景，景中有情；下片侧重抒情，情中有景，反复抒发，步步加深，在一种浓富诗意的悲凉境界中，淋漓尽致地表达了缠绵悱恻、痛苦难耐的离别之情。

语言通俗简洁，不避俚俗，使这首词的又一特点。“执手相看泪眼”，“更与何人说”等语，明白如话，但却俗不伤雅，与李白的“杀人如麻”“其险也如此”“不如早还家”等有异曲同工之妙。（《蜀道难》）“暮霭沉沉楚天阔”，“杨柳岸晓风残月”等语，工巧清丽，但典丽而不艰涩，雅俗共赏，语浅味浓。

《雨霖铃》情调哀婉缠绵，抒情性极强，是柳词中最有代表性的作品之一，是历来广为传颂的作品。

综上所述，《八声柑州》与《雨霖铃》珠联璧合，相得益彰，不仅表现了柳词感伤，雅致，细腻的特点，还将中国古代士大夫（中下层知识分子）的那种怀才不遇，那种无奈、忧愁、失意、闲适的情绪表现得淋漓尽致。因此，后人称“凡有井水饮处，既能歌柳词”也就不足为奇了。
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