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浅论祥子的悲剧
【摘要】祥子是老舍笔下的人物，是一位有着优秀的劳动人民品质却在都市里苦苦挣扎直至殃没的洋车夫形象。本文通过对祥子一生悲剧生活的叙述与分析，旨在揭示社会里小人物的无奈又必然的命运。
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老舍是中国现当代文坛上一位有重要贡献的作家。他以独特的创作题材和艺术风格而成为人所共知的“人民艺术家”，最重要的就是他善于通过对普通市民日常生活的朴素描写，借助平凡琐碎的生活细节，表现生活本身内在的巨大力量和丰富内涵。老舍笔下的人物，都是我们在日常生活中随时随地可见的，他在平淡之中演绎着悲剧或喜剧，给人以艺术上的享受，思想上的启迪。
    老舍，满族人，清光绪二十五年（1899年）出生在北京城里的一个贫苦的市民家里。父亲是满清皇城的一名护军，一家七口就靠父亲的一点微薄收入过着贫苦的日子。1900年八国联军入侵北京时，父亲阵亡，从此一家人的生活重担便落到母亲的头上，母亲靠给人缝洗衣裳和在小学里当佣工勉强维持生计，那时老舍还不到两岁。可以说，正是这种遭遇影响了他一生的创作道路。
    老舍生活在下层劳动者之中，下层劳动者的苦难，他感同身受；他们的愿望，他体会得最为深切。他不仅熟悉他们的音容笑貌，而且了解他们的生活“心态”。他作为苦难大众的一员承受着这种苦难生活对他的生活磨难，这种非人道德不公平的现实激起了他对那些受屈辱受损害的人民的同情和对上层社会的反抗。他只有拿起手中的笔抒发心中的不平之鸣，说说劳苦大众的心声。
他十九岁从北京师范学校毕业之后，长期生活在知识分子的圈子内，由小学校长到中学校长，到大学教授和著名作家。但他与下层劳动者在精神上，情感上建立起来的联系，并没有因他的地位的升高而中断，反而因为思想认识的提高和阅历的增长，他对下层社会看得更清楚，理解得更透彻，他的笔触也深入到下层社会，代受屈辱者鸣不平。
《骆驼祥子》是老舍的代表作。小说开篇为书名作了清楚的交代，说明这里要介绍的不是骆驼，而是人力车夫祥子，因为祥子曾用三匹骆驼换来几十块钱，因而落下“骆驼”这样一个外号。小说讲述的是北平老城里活生生的一幕。祥子，这么一个像骆驼一样善良老实而又魁梧健硕的年轻人，在不幸的遭际中承受一次又一次的挫折与打击，最后绝望、沉沦，成为了黑暗社会的牺牲品。
                           一
 祥子原是一个破产的农村青年，他“生长在乡间，失去了父母与几亩薄田，18岁的时候便跑到城里来”，① 在封建势力盘剥，帝国主义入侵下，大批的农民失掉了赖以生存的土地而破产，流入城市谋生，这是当时较为普遍的社会的现象。半殖民地社会使祥子离开了亲人和故土，流浪城市，凭借体力过活，“凡是以卖力气就能吃饭的事，他几乎全作过了”。② 但在他身上，仍有着中国农民不可磨灭的影子。所以最后，它才用农民的眼光看中了可以不断地给他产生馒头和烙饼的拉洋车这一“宝地”。迷信自己的体魄，使他俯下腰来卖傻力气，所以当他以骆驼姿态奔跑在北平的街头巷尾时，他是认为天无绝人之路的。
     作家无疑是同情祥子的，但正因为如此，小说着力从祥子对待生活的复杂感受来写这个人力车夫的精神世界，不由于作者的倾向而美化人物形象，他曾拉过一次包月，有人劝他把工钱存入邮局，“他觉得这不是个骗局，也得是骗局”，③“钱这个东西像戒指，总在自己手上好”。④如履薄冰的日子，逼得祥子只相信自己，他不思索自己为什么越来越穷，为什么由农村流落到城市中挣扎，而是担惊受怕自己的现状变得更坏。他把命运维系在车上，车比人贵重，钱又能买车，钱变成了命根子。
      做车夫，他把买上车作为'“志愿，希望，甚至是宗教”。他认为，不拉上自己的车，“简直是白活”。“祥子不想别人，不管别人”，拉车的穷哥们的悲剧景像被他的一心买车的愿望所遮掩。有时眼里看到了，但心上没见。他认为“同是在地狱里，可是层次不同”，他开始用身躯，排挤苦难的弟兄了。过去，他不肯抢别人的买卖，特别是对老弱病残，现在“他不管这个了，他只看见钱，多一个是一个”，这时，他拼命显示自己骆驼般强壮的体魄，同时却丢掉了骆驼的品质和心胸，保守的思想，狭隘自私的观念，驱使祥子“像一只饿疯的野兽”一样去个人的奋斗；而个人的奋斗，又使祥子“只想着自己的钱与将来的成功”。悲惨的破产农民的生活，他忘却了；刘四之流对车夫的压榨，他视而不见；阶级压迫，社会的水深火热，他更是木然置之。祥子不仅没有在坎坷中有所觉悟，反而使出浑身的解数在幻想中走向死亡之路。祥子的悲剧就在于自己加速自己的消亡。
     其实祥子“要强”的本身并没有错，是以进取的态度踏上他在城里谋生的征途的。但殊不知，他的体质，他的劳动及拼死拼活挣来的血汗钱，全是黑暗社会鲸吞的对象，以祥子小生产者的身份，没有也不会明白这一点，所以他对财神有朝一日会恩赐于他的渴求，使他趋向萎琐的意识。朴素的反抗不合理社会的斗志被污染了，不择手段得过上像样子的生活的思想滋生了。至于他抢别人的生意而受到同行嘲骂后的心理活动所表明的：“这样的不要脸正是因为自己要强，想买上车，他可以原谅自己”。所谓的“原谅”，是从他原有的好品质上倒退，他抛弃了劳动者的阶级同情心等品质，自愿沾染了无业游民的无赖性与狡狯气。因而当祥子奋斗失败屡遭不幸后，也不能只是显示，反而自暴自弃，这就必然走上丧失人格以混温饱的苟活之路。
     由祥子“好强”到“苟活”的变化，小说鲜明的启迪人们：依靠小生产者的传统观念，在灾难深重的半封建半殖民的中国挣扎，即使是有超乎寻常的体力和不轻易气馁的个人奋斗精神，即使是在没有土地羁绊而流入城市的情况之下，依然在走着悲剧道路。
                               二
悲剧的感染力量，往往是来自它的生动描绘了主持正义者的失败和善良愿望的破灭。从《骆驼祥子》的创作实践，可以清晰地看到，老舍的悲剧观是现实主义的。他站在抨击黑暗旧中国的角度，从一个不起眼的角落，记叙普通人的死，尽管不炫目但仍然给人以强烈的心灵震撼，老舍善于通过突出表现沉闷的氛围对逆来顺受的主人公的无情窒息着各方面来表达自己“悲天悯人”的情怀。，
     一个像祥子样生活在底层的人，大概可以苟延残喘了吧！然而“皮之不存，毛将焉附”。20世纪20年代的中国腐朽入骨，它连祥子这样与世无争者也不允许其按照自己可怜的愿望安稳地活下去！这情形祥子也觉察了：“吃得好，睡得好，自己可以干干净净像个人似的，是不容易找到的事”，⑤“自己一切的努力只为别人来欺侮” ..⑥.

     首先欺侮祥子的是北洋反动军阀的混战，使得他车无影了，连人也濒临了死亡。其次是反动爪牙对祥子的敲诈，孙侦探顺手的勒索，使祥子遭受致命的一击，再其次是车厂刘四对祥子的奴役。小说从祥子的命运中揭示了，那个社会连下雨也不利于穷人，“因为下落在一个没有公道的世界上。”⑦穷人只有不断受压榨而又无处诉讼的义务，却没有稍微挺起腰而生活下去的权利。
     如果说反动派对祥子的打击集中在经济和政治上，那祥子与虎妞的不正常的结合主要表现了祥子精神上的受害，虎妞本是车主刘四的女儿，正是虎妞的“治内”，使得刘四的”人和车厂”管理的如铁桶一般。只是由于刘四的贪婪本性，不让女儿出嫁以聚敛财富，才是虎妞三十七、八岁还独身一人，形成了她的变态心理。祥子在虎妞眼里，不过是满足肉欲的对象，俯首听命的奴仆。
     祥子结婚后要求拉车，这是作为劳动者的必然。可是拉车在虎妞眼里是什么呢？她婚后直截了当地说：“告诉你吧！就是不许你拉车！我就不许你浑身臭汗，臭烘烘的上我的炕！”“看谁别扭得过谁！你要老婆，可是我花的钱，你没往外掏一个小钱。想想吧，咱俩是谁该听谁的？”虎妞对祥子这种居高临下的气势，充满主子的霸道，加上经济上的优势，使祥子处处事与愿违，没了人格，精神世界受到了严重的灼伤，有时祥子恨不得亲手掐死虎妞。可见他们之间很少夫妻之情，却有着深刻的阶级鸿沟。
     祥子和虎妞，它们之间从未发生过真挚的爱情，从来不是平等的关系。但他们能生活下去，不仅是虎妞把祥子钓上了钩，也不是互相承担夫妇的责任，而是因为虎妞存在着“买车”的能力，祥子还有拉车的意愿，车是虎妞和祥子微妙生活在一起的纽带。祥子可以靠虎妞和私蓄拉上“自己的车”，而虎妞只有让祥子拉车才能使祥子恢复些生气，才能不至于坐吃山空。只要车子失去，两个人也就格格不入了。所以，虎妞死前祥子曾表示要“睁着眼看着自己怎样被推下泥潭”，可这只是他在挣扎中的惊愕、苦楚而又绝望的神情，他永远也觉悟不到，与自己过不去的究竟是什么？
                                 三
祥子最初亮相时是很美的。不仅是外貌“像一棵树，健壮，沉默而有生气”，拉车也很漂亮，同时他还具有劳动人民的勤劳节俭、淳朴善良、忠厚要强的美德，但后来遭遇与厄运让他的这些美好品质一点点消失。当然，消失得远不止这些，最后的爱情的消亡是令祥子彻底崩溃的一个主要因素。
祥子爱上了一个叫小福子的邻居女孩，在虎妞因难产过世后，小福子表示愿意嫁给祥子，由于祥子财力甚微，便约好等祥子攒够了钱，再回来娶她，于是祥子出去拉车，这时的他已经是千疮百孔，其余的希望已经破灭，唯一尚存的希望便是与小福子组成一个温馨、稳定的家庭。他知道小福子是真正对他好的女人，是可以一起过上好日子的。他现在仍有斗志便全依赖这一束救赎般的光亮。可是，当祥子最终回到小福子的家时，那里已经人去楼空，小福子为养活她的酒鬼父亲和两个弟弟，在生活的压迫之下已沦为娼妓，然而，就是她沦为娼妓，祥子也是愿意娶她的呀!然而，就是，天不遂人愿，当祥子赶到时，小福子因为不堪忍受妓女生活，上吊自杀了。自此，祥子心底仅存的一丝光亮也熄灭了，他丧失了对生活的任何企求与信心，失去了勇往向前的毅力，由好强上进而变成了自甘堕落。
 祥子开始抽烟喝酒，和那些以前自己认为不屑为伍的一些吊儿郎当的车夫交往，甚至还从女人的身上传染了淋病。他自暴自弃，偷东西，出卖朋友，一天一天的变得越来越懒散肮脏，最后成了一个无所事事的无业游民，在北京为了填饱肚子而人前人后地为别人的婚礼或丧礼打打旗子。祥子完全堕落了，他由原来的“铁扇面似的脑与直硬的背”，“脸上永远红朴朴”的这样一个充满生命力强的劳动者和奋斗者，变成了“满脸胡子拉碴，太阳穴与腮帮都瘪过去，眼里两个深坑的”的躯壳了，是旧社会的黑暗把祥子从人变成了鬼。
谁能救救祥子？这是小说的结尾作家发出的振聋发聩的呐喊，尽管由于种种原因，小说并未指出改变祥子命运的方法与途径。但我们可以看出：没有新的阶级和新的生产关系的出现，如祥子样的小生产者、小市民的悲剧就不可避免地会重复发生，对祥子的悲惨命运的叙述与分析，旨在找出社会的病患，建造一个和谐、平等、友爱的社会环境，也许，单纯的从此处出发，我们就会发现老舍笔下的祥子的形象永久不衰的艺术魅力。
      注：①②③④⑤⑥⑦ 出自《骆驼祥子》第18、23、64、64、114、119、87页
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