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阅读过程中培养学生的语感
【提纲】 阅读过程中培养语感的重要性及如何培养语感
  一、通过朗读、揣摩，培养语感。
  二、在教师生动的讲解、范读中培养学生的语感。
  三、在诱人的情境中培养语感。
  四、在丰富的联想和想像中培养语感。
  五、在默读中培养学生的语感。
新《大纲》在教学要求中明确指出：语文教学要使学生在阅读能力上“具有一定的语言感受能力。”培养学生语感是语文教学的重要任务。
    什么是语感呢？“语感是一种文学修养，是长期的规范的语言感受和语言运用中养成的一种带有浓厚经验色彩的比较直接迅速地感悟领会语言文字的能力。”语感的表现形式是感性的、直觉的，它依靠直觉思维而不依赖分析思维。其实质是，感性中暗含着理性，直觉中沉淀着思考。它是对语言文字的敏锐感受，是对特定环境中的话语不经过逻辑推理，直接迅速整体地感知和把握。它包含对语言文字的正确、丰富的理解力，又包含用语言文字准确、生动地反映生活的表现力。 

叶圣陶说过：“要求语感的锐敏，不能单从语言文字上揣摩，而要把生活经验联系到语言文字上去。”例 如，朱自清的《荷塘月色》中有“袅娜”一词，按词典作“柔软细长”解，缺乏语感，也难运用。但如果联系 翩翩起舞的少女的苗条体态、迎风婆娑摆动的杨柳枝、神话中仙子的飘带等，“袅娜”便有了具体、生动、真 切的语感。语感敏锐者，在听、读时，能迅速捕捉信息，甚至能听出言外之意，读出文外之韵，得到的不是抽象的声音刺激或文字符号，而是对语言文字信息的真切而具体的感受。语感敏锐者，在说、写时，能以丰富的语言，恰到好处地传递思维信息。郭沫若先生曾说：“大凡一个作家或诗人后要有对于言语的敏感，这东西‘如水到口，冷暖自知’，这种敏感的培养在儿童时代的教育很重要。”培养语感对于学生听、说、读、写能力的形成，能起到积极的促进作用；它对学生学习语文的兴趣和好的学习习惯的培养也有着不可忽视的作用：它为语文教学的改革提供了更加广阔的天地；它与真正落实语言文字的训练，提高语言文字训练的质量有着更直接的关系，是语言文字训练的最高境界：它是提高语文素质的重要手段之一。作为一名小学语文教师必须深刻认识语感培养的重要性。在阅读教学中自觉地运用语言规律和儿童心理发展规律指导学生的语感训练。我在教学实践中总结出一些行之有效的可操作的语感训练的途径和方法。 
    语文教学的任务之一，就是培养学生的这种阅读能力。每一篇文学作品都记录着作者的思维方式，思想感情和精神气质，要使学生的情感与作者的情感产生共鸣,不是件容易的事。阅读课文,能敏锐地捕捉文中细腻的情趣,领会文章所蕴含的丰富的情感,进而全面掌握文章的思想内容,是阅读活动的最高境界。 那么如何培养学生的语感呢? 
 一、通过朗读、揣摩，培养语感。 
有这样一句名言对朗读进行了如此描述：融汇着生活的体验，体味着作品的含义，驾驭着驰骋的想像，饱和着强烈的感情，捕捉着诗文的意境，探索着语音的形象，反复着、实践着人声的艺术。话中的体味、驾驭、饱和、捕捉、探索、实践的是什么呢？凭借的是什么呢？那就是语言，那就是对语言文字深深的理解和感悟。
“有一千个读者，就有一千个哈姆莱特。”学生是活生生的独立的个体，对于不同的文章有着不同的理解和感悟，有着自己独特的语言感受。那么，学生在朗读中所表达出来的情感必然是个性化的、独特的，带有自身情感体验的。是对语言文字不同理解、感悟的外在表现。如教学《别了，我爱的中国》一文时，学生有的慷慨激昂，有的委婉深沉，有的悲壮雄浑，独特的内心感受和不同的个性体验充分流露，十分难能可贵。教师随机点拨引导，拓展想象的空间，在情境交融的氛围中，面向全体，强化语感的培养和训练。
在课堂教学中，应运用恰当的形式，通过对语言文字的深入挖掘、体会，入情入境，展开想像，从而通过正确、流利、有情感的朗读来表达、展示。教师要创设有利的时机，鼓励学生个性化朗读，对同一教学内容，倡导不同的读法。切莫主观臆断，同腔同调，求形而忽视本质，扼杀学生独特的语言感悟，错过语感训练的绝好机会。个性化的朗读才能真正展示学生发自内心的语言感受、理解。“讲解只能使人知道，而朗读更能使人感受。”要培养学生从小热爱祖国的语言文字，具有良好的语感，就应先从朗读入手。 

作者的感情是极其丰富、复杂的，只靠教师讲是表达不清的，应让学生用心灵去感应。在经历了多种形式的自读以及分层次的理解读、体会读的语言循环后，学生对内容的理解层层加深，对情感的体会步步深入，在螺旋上升的情感过程中，充分感知课文用次造句的生动及作者感情的奔涌，受到蕴藏其中的情感熏陶后，从而对语言文字产生真切而强烈的感受，达到训练语感的最终目的。
    

    二、在教师生动的讲解、范读中培养语感 
    
    语文学科的性质与特点决定了语文教师应是一位情感丰富的教师，不单是借助一篇篇典范的作品向学生传授语文知识，更重要的是以自己对学生真挚的爱心，借助作者的感情，与学生进行情感的交流。所以在阅读课堂上，教师要努力使自己的语言生动有趣，富有感染力，能激发学生的思维和情感。用真情拨动儿童的心弦，从而引起感情上的共鸣。这就是培养学生语感的前提与“催化剂”。 
    在阅读教学中，教师的范读可以起到“传染语感”的作用。所以，在教学中，教师要注意自身情感的调节，引发和调动自己的情绪，让自己也融入在课文里，这样才能调动学生的情绪，也只有这样才能使学生进入课文描述的境界，获得准确鲜明的感知。如孩子们听到我饱含深情讲《买火柴的小女孩》的故事时，一个个泪眼汪汪。他们仿佛看到了那个可怜的小女孩，看到了她手里一根根给她带来快乐和希望的火柴，跟着她快乐和失望，在他们心灵深处燃起了对小孩子的同情之情。这样的讲，既较好地帮助学生理解了课文所表达的思想感情，又给学生的朗读起到了示范作用，从而达到了“传染语感于学生”的目的。等他们在来读《你别问这是为了什么》这篇自读课文的时候，就能马上入情、入境。

    三、在诱人的情境中培养语感 

    在阅读教学中，必须使学生的心态化入言语角色，同步进入语言所描绘的情感氛围中，才能达到“入境始于亲”的境界，也只有让学生感受到形象，才能激起他们的情感，进入作者所描绘的境界，与作者的感情达到共鸣。 
    教学时，教师要充分发挥电教媒体生动、形象、感染力强的作用，活化教材。根据教材特点和理解语言文字的需要，灵活地动用电教手段创设情境，调动学生的多种感官，参与学习，丰富语言感知，使之接受直观视觉的影响，激发情感，强化感知，促成对语言文字的理解由文字的表面看到文字背后隐藏的作者的情感。
     

    四、在丰富的联想和想象中培养语感 

    联想和想象是依据言语对象的描述，由此想到彼，或构想出某种事物的形象。可以使人对言语的感受进入一个全新的境界，鲜活的形象、生动的景物、丰富的情感、深刻的哲理…… 
    图画是激发学生阅读的一种强有力的兴奋剂。新课程标准实验教材中的每一篇课文都配有一幅或多幅色彩鲜艳、形象生动的图画，这些图画常能唤起学生的观察、联想和阅读的兴趣。如教学《小小的船》第三句时，指导学生观察：丁丁划着小船，在无边无际的蓝天下遨游，星星在他身边闪烁。学生被带到了神奇无比的天空中。此时让学生展开想象，自己如果到宇宙旅行，将会看到什么，是不是“只看到闪闪的星星蓝蓝的天”，学生打开思维的闸门，张开想象的翅膀，说出自己可能看到“宇宙飞船”“外星人”“人造卫星”等，激发了他们的想象和思维，有效地进行了阅读训练。把学生带入课文所描绘的境界，充分感知和领略课文，促进了对语言文字由表及里的消化吸收。 

     五、在默读中培养学生的语感。
 

    感受到的东西才能记忆，才有可能理解。 语感训练首先强调的是对事的感受。朗读充分体现在课堂上，书声朗朗，情真意切。而在现实生活中，学生读的不只是几本教科书，他们对语言文字的学习，不全部依赖于课堂。他们学习的领域是广泛的，阅读的书籍是方方面面、形形色色、五花八门的。其形式的体现则绝大部分为默读。可见默读训练是不容忽视，反而应大力加强的一个环节。
    语文是促进学生全面发展和终身发展的基础学科。树立牢固的“生本观念”，教师便要做语文资源的开发者和语文课程的建设者，为学生学会读书，能够自能读书服务。而默读的过程，才真正是学生独立思考、理解、探究、自主学习的过程；才真正是学生独立感悟、揣摩、分析、内化语言的过程；才真正是学生学习读书，促进终身发展的过程；也正是语感的内化、训练的本质性过程。对语感的培养是内在的、实质的、更深层次的。
有感情的朗读，应建立在对语言文字的理解的基础之上。在默读的过程中，读、思、划、注、疑，既掌握自能读书的方法，也形成了一种能力。例如在《虎门销烟》一文中，“把鸦片抛进池中”这句话，就一个“抛”字，蕴含了多少情感与内涵，将愤恨、怒火、决心等情感体现的淋漓尽致；如果换成“扔”字，则满腔情感荡然无存。学生如果在读中思考，感悟到这一点，则充分体现出学生对文章的深入理解，对语言文字的深刻感受。这种感悟对学生的影响，是无法用语言描述的，只有感受主体才能体会到那永远的收益。也只有默读这一自能自主的学习过程，才能达到这一目的。必须重视阅读，重视默读中真正意义上的语感训练。
    语感是语言的一种直觉能力，但训练语感却是一贯非直觉的过程。在这个过程中，要反反复复地对各式各样地言语材料进行感受和领悟，反复地进行感性的和理性的认识。这样，学生对言语的感受就会逐渐从肤浅、狭窄、迟钝走向深刻、全面、灵敏和迅速，而培养学生这种对语言的灵敏、全面、深刻的直觉能力也正是我们语文教学的灵魂所在。
   

 总之，在当前，语感教学为语文教学开辟了一个新天地，成为一个探索的“热点”，同时，也向我们提出 了一些新问题，如，是依靠语感，还是依靠基础知识？是整体推进，还是分进合击？是语感，还是思维？等等 。所有这些，都要求我们向别人虚心学习，认真探讨，不断扩大研究成果，勤于总结，敢于实践，努力实施新 《大纲》关于培养学生“语感能力”的规定，实现既定的目标，并获得良好的效益。 
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