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论《三国演义》人物描写
[摘 要]《三国演义》一共写了一千二百四十八(还有说是1191)人物，人物多且杂，可谓形形色色，其中有几十个人物都个性鲜明，栩栩如生。作者在完成人物描写时，直接塑造了不同的人物形象，反应了不同的人物性格，出现了不同的人物故事情节，这些内容的出现，都是作者完成人物描写做了铺垫的结果。人物描写的过程中作者运用了不同的描写方法，尤其是夸张和衬托技法的运用，我将主要探究夸张和渲染方法的使用特点等几个方面作为论文内容。
[关键词] 描写方法 渲染 夸张

  人物描写是指把人物的外貌、语言、心理、动作等方面的一个方面或几个方面，通过生动的语言文字描述出来并呈献给读者的一种方法。

  渲染是指文艺创作中对所写对象作突出的描写、形容、烘托。

夸张是一种修辞手法，指为了启发听者或读者的想象力和加强所说的话的力量，用夸大的词语来形容事物。

 一、关于《三国演义》整体人物描写方法及其特点
《三国演义》整体人物的描写方法多种多样，众所周知包括外貌、动作、语言、内心等几个方面,在研究其人物描写的时候我们可以看到很多特点。作者在确定人物描写的主要方法技巧时，选择的是对描写对象的渲染和夸张，同时我们还能发现其中描写人物存在的普遍性和曲折性。渲染和夸张的使用不仅是一种方法的体现，而是一种技巧的运用。《三国演义》描写人物的技法有不少,比如用夸张和渲染的手法,刻画诸葛亮是“智绝”,关羽“义绝”,曹操“奸绝”;又如用传奇性的细节和情节塑造人物,曹操梦中杀人,借人头压军心,就很能凸现他的枭雄形象;再如善于用特定情势和氛围表现人物内心的精神状态,最著名的就是刘备送别徐庶时欲砍去遮挡视线的小树林。

下面就《三国演义》中人物描写方法的使用，以及使用过程中体现的特点做以下阐述：

1、 人物描写时注重渲染

渲染是个多义词，在绘画，建筑，文艺创作中都有具体的意思。我们指的是文艺创作的一种表现手法，是对所写对象作突出的描写、形容、烘托。

    毛宗岗在《读三国志法》中说：“《三国》一书，有奇峰对插，锦屏对峙之妙。”
这里指的就是渲染的体现作用。《三国演义》写曹操用王垕的头安慰军心、写曹操梦中杀人；没有渲染曹操军队的饥饿就体现不出曹操用王垕的头安慰军心的智慧与价值；写诸葛亮未出茅庐已知天下事、发明各种实用武器是智慧的化身，这些都是在渲染周边人的同时在比较中体现出来的，没有袁氏集团的迂腐就体现不出诸葛亮的睿智，这是在比较中渲染诸葛亮睿智的形象。

2、 人物描写时夸张手法的体现  

夸张是文学作品创作中的一大特点，为了表达上的需要，故意言过其实，对客观的人或事物尽力作扩大或缩小的描述。

《三国演义》在人物描写过程中出现了大量的夸张写法，第一章，在描写刘备相貌时就写到：‘两耳垂肩, 双手过膝，目能自顾其耳。’试想，哪个人能有这样的相貌，要真的有这样的相貌还是人嘛，更别提英雄了。作者这样夸大相貌描写的意图还是为了体现刘备与众不同，有帝王相的效果。

又如，‘张翼德大战长坂坡’这一章为了反映张飞的勇猛，作者三次大吼，最后一次，曹军夏侯杰竟然‘胆裂而亡’。这些都能体现作者夸张技巧的运用。

在渲染和比较中去塑造人物形象，描写人物特点既能加深读者印象，又能使作品更生动形象。

3、 人物描写合情合理，同时又很曲折
作者在人物描写、情节安排、都下了大功夫，我要分析人物描写的成功对作品的影响。《三国演义》中运用不同人物描写方法，去塑造人物形象，在人物描写的过程中把历史和文学自然结合，现示出了很自然的人物描写方式，又使这些人物描写的效果有了浪漫传奇的色彩。描写人物特点既能加深读者印象，又能使作品更生动形象，这样就创造了一种人物很曲折的安排方式,他的艺术价值就是:作品的人物描写不止要合情合理也要很曲折。

  《三国演义》中人物出现地很曲折，似乎很少顺风顺水，总在情理之中安排人物出场，又很意外的插入一些插曲。三姓家奴——吕布的出现，吕布，吕布跟丁原、跟董卓这两个‘干爹’的描写，使得吕布这一形象在逆子与英雄之间多次变换，当然，在变换的同时给人留下了深刻的印象，使得人物出场很曲折，也加速了作品的流传。

我们重点描写另外一个人物：诸葛亮。‘三顾茅庐’请诸葛亮的出场已经是经典，首先，作者写刘备从襄阳城逃脱了蔡瑁的追杀后，由一牧童指引见到了水镜先生，于是水镜向他推荐了“伏龙、雏凤”，这可以说是作者安排的第一层铺垫。其次，刘备送徐庶千里，徐庶别而忽返，向他推荐了诸葛亮，此为作者安排的第二层铺垫。接着作者写水镜到刘备处访徐庶不见而又谈论起颍川贤士之多，又言徐庶所荐之诸葛亮曾自比管仲、乐毅，此时，玄德请诸葛亮出山之志坚矣！而读者心目中诸葛亮的形象开始愈加伟大起来，此为作者的第三层铺垫。
　　“三顾茅庐”过程使得诸葛亮的出场更曲折，刘备兄弟三人造访诸葛亮不遇，回来的路上遇一仙风道骨之人，刘备以为此人即是诸葛亮，急下马向前施礼，问之乃诸葛亮之好友崔州平也。崔并不同意刘备请诸葛亮出山补缀乾坤，并认为“恐不易为，徒废心力耳。”，而刘备并不为所动，求亮之心更坚。此可为第四层铺垫。第二次再访时遇到了诸葛亮的另一个好朋友石广元（起初刘备听其不俗的歌咏，也认为是终于见了诸葛亮），接着，刘备又把诸葛亮的岳丈黄承彦误认为是诸葛亮，此为作者安排的又一层铺垫。此时，不只是刘备非见诸葛亮不可了，就连读者也急不可待了。第三次造访，刘备终于如愿以偿的见了日思夜想的诸葛亮，于是出现了名垂千古的“隆中对”，从此，刘备在诸葛亮的辅佐下连战皆捷，终于开创了“三分天下有其一”的伟业。在这一过程中，诸葛亮在读者心目中的形象也逐渐丰满起来。
这些人物描写在变换中显得十分曲折，这样的描写使得作品故事情很强，也能给人留下很深刻的印象，显得人物描写的很有层次。

4、 人物描写的对象存在普遍性的特点
在这里，我必须要指出的一点是我们要区分一下 普通和普遍的区别：普通是指；普遍是指。

鲁迅在《中国小说的历史的变迁》中指出，《三国演义》的作者罗贯中对小说人物“描写过实。写好的人，简直一点坏处都没有;而写不好的人，又是一点好处都没有。”
《三国演义》人物描写符合大众思维模式，描写人物时都很普遍，君王就应该有君王的气势，英雄就应该有英雄的魅力，奸佞小人就应该该长着一副丑恶的嘴脸，作者在人物描写的时候就故意把每一个人物形象写的很普通。在众多人物的形象塑造中，我们大多能看到对某一形象基本上都是绝对的褒义评价或绝对的贬义批判，比如，刘备被褒为仁君形象;曹操则被贬为奸诈且残酷的坏人形象，诸葛亮被形容为智慧和才能超群的人物，这是一般学者都能看的评价。    

作者把人物形象这样安排是有原因的，一方面是因为作者本身就对这些人爱憎分明，“拥刘反曹”、“忠义思想”的影响，原因是描写的过程体现了正常人的思维。另一方面，从作者的角度出发，罗贯中的出身也是一波三折，经历了人世间的百态，他虽未经历三国的乱世，但是他对刘备仁义君子、关羽义薄云天、张飞侠义肝胆也是他自己崇拜的偶像，所以，他愿意花精力在人物描写上下功夫。一部小说人物描写方法的成功在古代或现代，在国内或国外是不多见的。
由于罗贯中在 《三国演义》里，塑造的人物形象采用了这些艺术手法，这标志着我国古典小说在人物描写上的新发展，因而在中国文学史上，它尤如一颗璀璨的明珠，光彩照人，让人百读不厌。

二、 客观评价《三国演义》人物描写不足
《三国演义》的地位很重要，无论是文学、史学、古代小说等都占有一席之地。我们要敢于批判权威，勇于指出《三国演义》在人物描写方面的不足。《三国演义》中，曹操、刘备、诸葛亮、关羽等人的性格、形象虽然很丰满而且可以被大多数人接受，但是多少还存在被扭曲的成分。 
1、从《三国演义》中人物描写的特点看，要指出的是人物描写这种手法运用的不足，主要体现在人物性格缺少发展，属定型化典型。如诸葛亮生来就聪明，“上知天文下知地理，五行八卦诸子百家，无所不知无所不晓”，曹操生来就奸诈“宁可我负天下人，勿叫天下人复我”。

2、 从《三国演义》塑造人物性格上看，作者有时夸张过分，在描写《三国演义》的一个重要人物诸葛亮时，作者明显夸大其词。诸葛亮赤壁之战巧借东风、白帝城托孤扶阿斗、孔明灯木牛流马连弩箭等多项发明，这些东西太出神入化，诸葛亮简直不是“人”，是“神”！正如鲁迅说的：“预长刘备之长厚而似伪，状诸葛亮多智而近妖。”说作者要夸大刘备的长、厚,结果却夸大了，这一评价十分正确。

《三国演义》局限性也是有目共睹的。首先,《三国演义》的人物描写有失误之处,这正是类型化描写本身的缺陷。同时,在塑造人物形象的过程中,作者脱离了历史和现实社会,而片面地强调自己的主观想象。其次,《三国演义》是作者“据正史”、“采小说”而写出的,因此必然会有着情节不连惯、人物性格不统一的情况,而每一个故事往往有其相对独立的思想意义。可见,《三国演义》类型化人物形象在艺术描写上的优缺点,不仅仅是自身所具有的,也和作品的主题、时代背景以及作者的主观认识有着紧密的联系。
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