更多原创论文请访问论文同学网(www.lwtxw.com)

李白与杜甫诗歌艺术风格的浅析
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　　论文摘要：后世敬仰的“诗仙”李白与“诗圣”杜甫是我国唐代的两位著名的诗人，他们为后人留下了许多不朽的诗歌。李白、杜甫的诗歌思想有着一致性，他们同样爱祖国、爱百姓，关注国家的命运，关心人民的疾苦。本文主要从诗歌创作方法、诗歌风格、诗歌表现意象三个方面比较了李白与杜甫诗歌的不同。  
　　后世敬仰的“诗仙”李白与“诗圣”杜甫是我国唐代的两位著名的诗人，他们为后人留下了许多不朽的诗歌。作为封建社会的文人墨客，他们都有着自己的抱负，想为国家、为皇帝尽心尽力。因此他们都有满腔的爱国热情。对国家有一份炽热的感情，国家强盛时那种欢喜、自豪感在他们笔下流露；但国家处于忧患时，他们又忧心忡忡。他们反对唐统治者的穷兵黩武，反对分裂战争。如李白的《古风渡泸及五月》、杜甫的《兵车行》都是抨击唐统治者的穷兵黩武。李白的《奔亡道中》五首和杜甫的《北征》、《三吏》、《三别》都是对安史之乱的痛斥。他们想为国家尽一份力，但是他们在仕途中又不得志。李、杜二人结下“醉眠秋共被，携手同游”的友谊，他们的诗歌在思想上有一致性。但由于他们生活的时代、家庭对他们的影响不同。生活的经历差异，所以在其艺术形式上也有所不同。
　　一、诗歌创作方法上的不同
　　创作方法是作者根据一定的观念和原则塑造艺术形象的方法。现实主义和浪漫主义是文学史上两种主要的创作方法。李杜二人的诗歌，向来彼此看作是浪漫主义和现实主义两种艺术形态的双峰对峙。李白与杜甫所走的是两条相差甚远的创作道路。李白以浪漫主义为主，侧重于表现个人的理想和愿望。杜甫则以现实主义为主，则侧重于冷静地描写客观现实。浪漫主义创作方法是以丰富的想象，大胆的夸张，火热的激情来描绘生活图画。现实主义创作方法则是对生活的真实描写，如实反映生活，因此也叫“写实主义”。 
　　对朝廷的腐朽，李白、杜甫采用不同的形式来抨击这社会的不公。李白用浪漫主义手法通过梦游的方式，抒写了他对山水名区的喜爱，对仙界的向往，表现其鄙弃世俗，蔑视权贵，追求自由的思想。《梦游天姥吟留别》是他心情的表白。“我欲因之梦吴越，一夜飞渡镜湖月”，他可以“脚着谢公屐．身登青云梯。半壁见海日，空中闻天鸡”“且放白鹿青崖间，须行即骑访名山。安能摧眉折腰事权贵。使我不得开心颜!”诗人大胆的夸张，丰富的想象，骑着白鹿游山玩水，与神仙驾着鸾车一起游玩，这是何等自在．又怎能使其委屈地伺候这些权贵呢!杜甫十年长安政治生活结束后，由京城回奉先，写下了一篇记述自身遭遇和旅途见闻的诗篇。《自京赴奉先县咏怀五百字》以“忧黎元”为核心．抨击最高统治集团政治的腐朽，聚敛的残酷．把贫富不均的社会问题概括在“朱门酒肉臭，路有冻死骨”这十字当中。“穷年忧黎元，叹息肠内热。取笑同学翁，浩歌弥激烈。非无江海志，潇洒送日月。生逢尧舜君，不忍便永诀”。诗人想辅助皇帝，为国尽力，但得不到皇帝的重用。“朱门酒肉臭，路有冻死骨…老妻寄异县。十口隔风雪。谁能久不顾?庶往共饥渴。入门闻号啕，幼子饿已卒。吾宁舍一哀。里巷犹呜咽。所愧为人父，无食致夭折”。诗人用鲜明的对比，写出富贵之家酒肉臭，贫穷之家饿死儿女的不公现象。
　　李白诗歌的浪漫主义主要表现在其大胆的夸张，丰富的想象上。“白发三千丈，缘愁似个长---燕山雪花大如席，片片吹落轩辕台”，他的《蜀道难》、《怨别离》、《梁甫吟》等都是诗人运用神话传说和幻想形式来表现其思想感情的典型事例。杜甫长期和劳动人民生活在一起，他的《三吏》、《三别》、《北征》、《自京赴奉先县咏怀五百字》、《哀江头》等诗都与人民生活息息相关，并逐渐攀上现实主义的高峰。 
　　二、诗歌风格的上不同 
　　所谓 “风格”就是指作品的整个风貌和格调的基本特点，是反映一个作家从他的一系列作品中表现出来的独特的创作性．是作家成熟的标志。李白、杜甫在他们的诗歌创作中都形成了特有的风格。李白的诗歌主导风格是飘逸俊美，杜甫诗歌的主导风格是沉郁顿挫。严羽在《沧浪诗话》中说：“子美不能为太白之飘逸，太白不能为子美之沉郁。”从艺术风格上来说，李白是着重表达理想的浪漫风格，杜甫是着重描绘现实的写实风格，也就是通常所说的李白诗歌的浪漫主义与杜甫诗歌的现实主义风格

由于二人从思维方式、思想类型、才能秉赋、表现手法及所擅长诗体的不同，表现在诗的风格方面，便迥然不同。李白的理想是道家的自由精神与儒家的理想主义结合。在人生理想方面，道家哲学强调的是超越现实束缚的精神自由的一面，李白特别强调实现他的个性自由与独立人格的实现，正是道家自由精神的体现。在社会理想方面，儒家主张“老吾老以及人之老，幼吾幼以及人之幼”（《孟子·梁惠王上》）的天下大同理想的社会，而李白所追求的正是“使寰区大定，海县清一”（《代寿山答孟少府移文书》）国泰民安的清平社会。按照这两个理想的标准，盛唐的前期社会基本上已具有了部分理想的因素，但后期却与此大相违背。故李白心目中的理想人生和理想社会，与现实社会不够理想的实际状况，大相冲突。他于是就以自己的理想来衡量对照不理想的社会现实，对现实的黑暗势力进行猛烈地批判。他用神话或理想中的自由，用超现实的手法来表达心中的理想，于是就形成了他诗歌的浪漫诗风。

杜甫的早期，其思想基本上也是理想主义的。他的诗风也与盛唐人没有太大差异，还没有确立独树一帜的个人风格。其存诗也不多。天宝末期及安史之乱后，杜甫才走向诗歌的创作高峰时期，这时的理想人生及理想社会已不复存在。他所面对的安史之乱前后的残酷社会现实，已与盛唐社会大相径庭。因此，他已从他早期的理想主义向直面社会人生的现实主义转型。国家的安危与人民的苦难，使他不再顾及个人价值的得失与个人理想的实现，而是由个人的“小我”理想的实现转向关注国家社稷与苍生黎民“大我”的追求，他的这个转变，使他与盛唐之士的理想主义拉开了差距，从而开辟了唐代后期的现实主义的诗歌道路。

　　三 、诗歌意象上的不同
　　意象是一种“表意之象”，一种象征性的形象。意象可分为写实意象、浪漫意象和象征意象。李白诗歌表现的意象是浪漫的，杜甫诗歌表现的意象是写实。浪漫意象是选择了按理想化原则塑造意象的艺术表达方式。运用夸张变形、驰骋想象以求理想的完美表达。写实意象的艺术表达方式是按事物本来的样子塑造意象。
　　李白诗歌的浪漫意象在诗中充分表现出来。惊人的想象力，大胆的夸张，这些表现手法的运用使他的诗歌特别富有诗意。“相看两不厌，只有敬亭山”，山能懂他的心情；“举杯邀明月，对影成三人。暂伴月将影，行乐须及春”，月能替他遣愁解闷。蜀道的艰险他用“扪参历井仰协息”来形容；北方的严寒他用“燕山雪花大如席”来形容；自己的愁思他用 “白发三千丈”来形容：瀑布的雄伟壮观他用“飞流直下三千尺。疑是银河落九天”来形容，这些众所周知的句子，表明了诗人的想象何等丰富，夸张运用的恰到好处，也是其浪漫主义的完美表达。
　　杜甫是按照生活本身来塑造形象。在他的笔下是“感时花溅泪，恨别鸟惊心～朱门鸟雀噪。归客千里至”这些花鸟都成为心烦意恼之物了。“渭水秦山得见否，人今罢病虎纵横”。这里的山水不再是 “相看两不厌”而是令人伤感的。对战争的描绘对社会的批判是直接的 。李白可以上天“俯视洛阳川，茫茫走胡兵”，而杜甫却是“边庭流血成海水，古来白骨无人收”。战争给人民带来的沉重灾害，杜甫按生活的本来面貌融入他的诗歌当中．按照生活的本来塑造意象。  
　　“李杜文章在。光焰万丈长”这是韩愈对他俩的评价。李白、杜甫诗歌思想上有着一致性，他们同样爱祖国、爱人民。关注国家的命运 。关心人民的疾苦。但他们采用不同的创作方法，追求的不同诗歌风格．诗歌表现的意象也不同。一个是浪漫主义诗人。一个是现实主义诗人。李白诗风飘逸俊美，杜甫诗风沉郁顿挫。一个表现的是浪漫意象，一个表现的是写实意象。我们不能不为我们文学史上同时出现的这两位伟大的诗人而感到骄傲与自豪。  
　　【参考文献】  
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　　昊鸯山．杜诗论丛[M]．杭州：浙江文艺出版社，1983．  
　　茆家培，李子龙主编．谢腱与李白研究[M]．北京：人民文学出版社 ．1995．  
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