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从《百合花》中看人性美
--浅谈战争中的人性美
茹志鹃，曾用笔名阿初旭。祖籍浙江杭州。1925年9月生于上海。家庭贫困，幼年丧母失父，靠祖母做手工换钱过活。11岁以后才断断续续在一些支委会学校、补习学校念书，初中毕业于浙江武康县武康中学。1943年随兄参加新四军，先在苏中公学读书，以后一直在部队文工团工作，任过演员、组长、分队长、创作组组长等职。1947年加入中国共产党。1955年从南京军区转业到上海，在《文艺月报》做编辑。1960年起从事专业文学创作是中国作协会员，又被选为中国作协上海分会理事。1977年当选上海七届人民代表。现为《上海文学》编委。茹志鹃是当代著名女作家。她的创作以短篇小说见长。等调清新、俊逸，情节单纯明侠，细节丰富传神。善于从较小的角度去反映时代本质。她的许多作品如《百合花》、《静静的产院》、《如愿》、《阿舒》、《三走严庄》等都受到过茅盾、冰心、魏金枝、侯金镜等老一辈作家的好评，一些作品被译成日、法、俄、越等多国文字在国外出版。新时期以来，茹志鹃又发表了10多篇小说，随着主题的深化，风格亦有所改变，于清峻中隐含锋芒。她的主要作品集有：《百合花》（人民文学出版社1958年）、《剪辑错了的故事》（《人民文学》1972年2月）、《草原上的小路》（《收获》1979年第3期）、《儿女情》（《上海文学》1980年1月）、《家务事》（《北方文学》1980年第3期）。《一支古老的歌》（《文汇增刊》1980年第3期）等。
要研究茹志鹃的作品，首推其短篇小说《百合花》，茹志鹃生活的年代正是跨越了两个时期，第一个是战争的时期，一个是中国刚刚解放的时期。在战争时代，出现过许许多多著名的作家，他们以写战争中发生的故事为主要内容，同时也出现了许许多多优秀的中长施展小说等作品，但茹志鹃却是50年代中少数几个用短篇小说的形式来描写战争的作家之一。短小斧致的结构与细腻独特的视角浑然而一体，体现出这位女性作家独有的明朗秀丽的风格。这位在1943年参加新四军部队文工团的女作家，对战争的理解别具一格，她似乎并不在意战场上敌我双方的进退胜败，而是专注于战争中人与人之间的情感碰撞与交流。
短篇小说《百合花》写作于1958年初春，正是“反右”斗争的高潮时期，许多作家、知识分子都经受了不同程度的打击，作家本人在当时的时代环境里也感受到了一种无形的压抑，相比之下，战争硝烟之中的淳朴真挚的人际关系则更令人怀恋。“战争使人不能有长谈的机会，但是战争却能使人深交。有时仅几十分钟，几分钟，甚至只来得及瞥一眼，便一闪而过，然而人与人之间，”就在这个一刹那里，便能够肝胆相照，生死与共。”作者的创作动机是想借对战争年代圣洁的人际情感的回忆和赞美，来表达对现实生活的感慨。它显然是一篇不合时宜的作品，由此它在问世前的曲折遭遇也就可以理解了，当茹志鹃把《百合花》寄给许多刊物时，一再遭到退稿，其理由是“感情阴暗，不能发表”。这样几经周折，终于发表在《延河》杂志上，后经时任文化部长的茅盾的赞扬，才开始受到评论界的重视。
《百合花》为什么能有那么高的成就呢？主要是因为它表现了那种在战争年代人与人之间的那种人性美，对新中国刚刚成立、对现在都有很好的教育意义。它的人性美主要表现在以下方面。
一、《百合花》语淡、精致、美丽，这在五六十年代的战争小说中是绝无仅有的。它以抗日战争为时代背景，描写了部队上一个年轻的通讯员与一个才过门三天的农村新媳妇之间近于圣洁的感情交流。茹志鹃的创作目的很明确也很坚定，那就是要表现战争中那最令人难忘的、而且只有战争中才会有的崇高纯洁的人际关系，与通过这种关系体现出来的人性美和人性美。因此，作品所体现的是战争生活，但并不是为写战争而写战争，他没写战争的场面，而且只将战争作为当时故事发生的时代背景，在这个时代背景中所发现的一个一个美丽的故事。战争的枪林弹雨只是为了烘托小通讯员与新媳妇之间那种诗意化的“没有爱情的爱情牧歌”。通过生活的侧面写生活中的普通人，写日常生活中的“家务事”、“儿女情”，这是茹志鹃所有作品中为数不多的短篇小说的一个最重点的特点。
《百合花》是茹志鹃早期的作品，在作品中，虽然写的是战争，却不以战争为目的，它着重刻画了那战争中那些普通人的心灵的美、人性的美，虽然在文章中小通讯员、新媳妇的名字都没有，但我们看到后，他们两个人的形像早已都刻在了我的有脑海中，达到了文学作品的审美需求。这也是茹志鹃的良苦用心，她有意识不把作品中的主要人物写在“战争英雄”，而只写了普通人的普普通通的一些故事，因为在她的眼里，英雄其实也是普通人，与普通人是一样的，战斗英雄只有战斗的时候才是英雄，而在平平常常的生活中，他们都和平常人一样，也要吃饭，也会脸红，也会带有女孩子的忸怩姿态，这才是平常人的一面。好还认为，在革命战争年代，这种描写英雄人物的作品太多了，如果再写的话，读者也早已没有兴趣去看，就连读者也感到作者所写的与自己的生活差得太远，早已没有了新意，而那些普普通通的人、我们身边的人也具备英雄的优秀品质，英雄在我们身们很容易就能发现，而且，按照当时的审美习惯，作家是不可以让新媳妇随便笑话“英雄的，虽然在英雄小通讯员第一次借被子时遇到了失败，没有借到被子，但受到嘲笑却会有损于英雄形象。所以，作家有意回避对英雄形象的正面塑造，只是为了坚持自己的美学风格而不受当时流行的创作思潮所左右，这正是茹志鹃的可贵之处。
二、小说的主要人物身上独有的美好情感得到了自由充分的表现。
《百合花》的审美焦点集中在人性美，昭示着不管在什么样的环境中，热爱生活、热爱生命总是人们的强烈本能.这就使作品在鲜明的政治主题中，包含了深刻的人性意蕴。由此可见，《百合花》的主题是政治性和人性的完美结合。它表明了“文学是人学”这个亘古不变的真作品以《百合花》为题,本身就具有了强烈的象征意义。百合花是洁白、纯洁、美丽的象征。在作品中,无论对小通讯员的羞涩、腼腆、憨厚、纯朴的言行的描述,还是对新媳妇美丽、善良、虔诚的叙述都是为着这种象征意义的实现而进行的。是一个憨厚、朴实的,还常有几分天真稚气的青年。他有一颗关心同志,处处为别人着想的美好心灵。如去包扎的路上,发现“我”走不动时,他就“自动在路边站下”等着;当他了解到借来的被子是新媳妇唯一的嫁妆时,他感到很不合适,要送回去;在战斗中,当敌人投下手榴弹在人缝里冒着烟乱转时,他能临危不惧,毫不犹豫地扑在手榴弹上,为保护群众献出了他宝贵而年轻的生命。通讯员这种自我牺牲的精神,正是他平时关心他人的高贵品质发展的必然结果,而这种高贵品质的表现,又是在时空的变化中所发生的各种事件上来体现的。那位新婚的少妇,她的内心和她的外貌一样的美丽。当她明白到共产党的部队打仗是为了老百姓的道理后,毅然地把她的里外全新的结婚被子抱出来。再到把那条枣红底上洒满百合花的新被平展展地铺在小通讯员的棺材底上的叙述,这位农村少妇像百合花一样美丽的心灵得到了集中的揭示。伴随着她看到牺牲的是她认识的小通讯员时发出的那充满感情的短促的“啊”的声音,她虔诚地给小通讯员“拭身子”,一针一线地给小通讯员缝补肩上的破洞的细节描写,这位年轻的农村少妇的品质和她的心灵之美就更为鲜明地展示出来了。百合花的洁白、美丽,是这两位普通而又平凡的人的品质的象征;百合花的纯洁、动人,是军民关系的象征。至此象征和实际的界限被打破,成为了读者在阅读结果上的精神认同。

三、《百合花》将战争中的人、人情、人性高度统一。
一部坦率而真诚的作品，一部对人理解深切、表现深刻的作品，笔者认为首先在于揭示了人的情感世界中的多向性、丰富性和复杂性。文学要写人，写人必涉情，无情则无文。战争题材的作品也是如此。茹志鹃的《百合花》写于反右时期，但作者却没有被当时的文风所左右，仅仅通过战争的胜利来歌颂中国共产党的胜利，而是把战争作为背景，描写了一个年轻的通讯员和一个“新媳妇”的美好形象，从而所反映的不仅仅是解放军的崇高品质和人民爱护解放军的真诚，即“鱼水之情”，而更重要的是其深刻地揭示了战争中的人、人情和人性，这在五六十年代的战争题材小说中是少有的。
《百合花》最感人的就是其人性的存在。作品在主人公——“小通讯员”，作者并没有把他刻画成一个“高大全”的英雄，而是把视点定位在了平凡与普通上。恰恰正因如此，才让我们觉得他有血有肉，真实可信。作者没有写“小通讯员”在战场上杀敌如何英勇，而是写了他为“我”带路及借被子两个场面，写出了他质朴憨厚、腼腆、不善言辞，特别怯于与异性交往的特点。其中，作品的细节描写是很成功的。例如：作者写到小通讯员为“我”带路时，由于“我”是女性，他不愿意与“我”接触，于是“撒开大步一直走在我前面……”；但是他心地善良，还是很照顾“我”的，文中处处透露着他的细心妥帖：“我走快，他在前面大踏步向前；我走慢，他在前面就摇摇摆摆。”我们可以看出他时刻都在注意着“我”的情况，还是很有心很负责的；虽没靠近“我”，但又绝对不会丢下“我”，真是可爱极了。又如，写“小通讯员”借不到被子时发牢骚：“老百姓死封建”，但是当得知自己借的是“人家结婚的被子”时，又想把被子送还，完全不计较刚才受的委屈，表现了他通达的一面。小处见真诚，不知不觉中，小通讯员的形象已经自然而然地展现在我们面前：他有缺点，会发牢骚，并不是十全十美，但是他身上有更多的闪光点在吸引着我们，这二者自然地结合在一起，让我们看到的是一个活生生的小战士形象。
小说刻划的第二位人物是俏俊“新媳妇”，过门才三天，浑身上下洋溢着喜气。她尽咬着嘴唇笑，她像忍了一肚子笑料没笑完。这位极普通的农村妇女，她善良纯朴，对“同志弟”有着朴素天然的骨肉情深，一旦理解了战争的意义，理解了小通讯员生命的价值，她便毫不犹豫地将自己唯一的最心爱的嫁妆敬献出来。她给笔者留下印象最深的是在小通讯员牺牲后的反应：当她看到了小通讯员被抬回来时，只发出了两声短促的“啊”声，但却充分表明了她的震惊和难过以及对小通讯员的敬佩之情，当医生宣布小通讯员已经牺牲时，“新媳妇却像什么也没听到，依然拿着针，细细的、密密的、缝着那个洞。”这个衣服上的“洞”，本来就是小通讯员在借被子时给她留下的遗憾，现在她表现上是补衣服，其实也是在缝补着她内心的歉疚之情。只有这样做，她觉得才能表达她对小通讯员的那份真挚的感情；当卫生员抬来棺材，要把通讯员放进去时，新媳妇心中的悲痛懊悔之情一刹那全部爆发了出来：她“劈手夺过被子”，亲手盖在了通讯员身上。这时作品达到了高潮，“新媳妇”内心纯朴、圣洁的感情随着她一系列无言的行动有力地表现了出来。
也许由于作者是女性的原因，她的切入点非常细腻，细节描写很到位，体现出作家独有的明朗秀丽的风格。作者专门挑选了一条里外全新的、枣红底上面撒满白色百合花的新花被子连在“小通讯员”与“新媳妇”之间，这象征着纯洁与感情的花，让作品充满诗意，最终完成了作者对战争中的人性美和人情美的歌赞。由于作家摆锐了“英雄”概念的束缚，小说里的主要人物身上的美好情感都到了自由充分的表现。虽然小说只写了小通讯员平常的一面，但是读到最后，笔者依然感觉到小通讯员也是一个英雄，而且是一个充满人性，真实可信的英雄。英雄不是天生的，它是潜藏在人民大众身上的英雄素质在偶然情境下的迸发，更多的情况下，英雄与普通人是相同相通的。作家回避对英雄形象的正面塑造，坚持自己的美学风格不受当时流行的创作思潮的左右，这正是茹志鹃的可贵之处。同时，茹志鹃在《百合花》中将战争中人、人情和人性的高度统一，是把军人“神化”、“刻板化”、“标准化”的一个反拨，是文学回到人学的一个必然。无论在当时这是现在，这篇小说都可以说是短篇小说中的一朵奇葩。
综上所述，在小说《百合花》中作者以“一个正处在爱情幸福之漩涡中的美神”来反衬这个年轻、尚未涉足爱情的小战士，谱写了一曲“没有爱情的爱情牧歌”，将战火纷飞的战斗场面推为背景，将小通讯员壮烈牺牲情景通过民工的叙述从侧面表现出来，就连小通讯员第一次向新媳妇借被子碰壁的冲突也是做暗场处理，从几件平凡的小事中深入挖掘，展开了对军民关系饶有诗意的描写。另外，作者以那条枣红底洒满百合花的假洋缎被面作为贯穿全文的线索，以纯洁的百合花象征人物的美好的灵，使小说中的人物联系起来，从而构成了一个完整的艺术整体，从一个特定的角度揭示解放战争胜利的基础和力量源泉，以小见大，意味深长。            

总之，短篇小说《百合花》以朴素、自然、清新的笔调抒写和赞美了人与人之间的最美好最纯真的感情，创造出一种优美圣洁的意境，读后令人久久难忘。
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