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论幼儿教育新《纲要》的改变

[摘 要] 《纲要》立足于我国幼儿教育改革的现实，坚持贯彻党的教育方针，坚持全面推进素质教育的思想;倡导先进的教育观念，如尊重每个幼儿，尊重幼儿身心发展规律；力求体现终生教育的思想;将社会、文化、环境与教育密切结合的思想；努力实现教育的目的性与幼儿发展的可能性相适宜的思想以及促进教师与幼儿的相互作用，共同成长的思想。
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跨入新世纪之后，在实施新《纲要》过程中，全国幼教界在其严峻的条件下积极探索，努力实践符合社会发展需要、符合儿童发展规律的科学的高质量的幼儿教育。我们的工作对象就是中国的未来，孩子的健康成长是他们的人生幸福所在、家庭期望所在，也是国家名族的希望所在。

一：我们改变了什么

这个问题从两个方面来讲：

1、是幼教界在贯彻《纲要》过程中，观念上、理念上发生的深刻变化；

<1>终生教育的理念  新《纲要》明确指出“幼儿园教育是基础教育的重要组成部分，是我国学校教育和终生教育的奠基教育”它要为“幼儿一生的发展打好基础”。我们在平时的幼儿教育中不仅教幼儿的基本技能，更注意对幼儿学习的能力、乐趣以及学习的能力，我们会利用各种现代化的教学仪器，丰富多彩的教学形式，激发幼儿学习的兴趣！

<2>“以人为本”的幼儿教育  《纲要》字里行间都旗帜鲜明的提倡尊重幼儿、保障幼儿的权利、促进幼儿全面和谐发展的儿童观。在我们幼儿园的活动中我们让幼儿自己参与班级各项活动，在活动中自己发现问题，老师只是适时性的进行指导！“以幼儿发展为本”越来越成为我国幼教的一个主流意识。当然，以儿童发展为本并不是完全顺从儿童的兴趣，满足儿童的所有需要。我觉得幼教人已经把握了作为文化---心理过程的教育的两个相互制约、对立统一的基本点----价值引导和自主建构，从而有效保证每一个儿童的发展。我们应该通过“三个改变”很好的把价值引导和儿童的自主发展结合起来。教师的严格要求体现了价值引导，但又注重儿童快乐的学习；教师不是强迫儿童被动接受，而是满足幼儿的需求；例如在过去，幼儿睡觉抱奶瓶、抱洋娃娃是不容许的，但现在我们幼儿园在刚开学的一段时间内允许孩子这么做。在这一过程中，教育目标并没有变，幼儿园为培养幼儿良好的生活习惯做了很多很多事情。那么变的是什么呢？是正确把握价值引导和儿童的自主建构，充分关注儿童的心理健康、情感、个别差异等。我觉得这个变化非常了不起。

<3>面向世界的科学的幼儿教育 《纲要》重视幼儿的兴趣、情感、态度、并在实施中重视幼儿为主题的探索性学习。我们在平时的自主游戏的时候就充分利用“银行”的较色介入，让幼儿深刻体会数的概念，激发学习数学的兴趣！

2、幼教实践正发生着深刻变化。

对于理念上的深刻变化，我们自己在做的过程中也许并没觉察到，但是一经梳理就会发现很多小小的改变中蕴含着非常深刻的意义。当然有些变化本来就存在，只是现在变得更加明显了。

<1>幼儿教育的整体观

A、 把一日活动看做一个教育整体

幼儿的一日生活包括多种多样的活动，大致可以分为学习活动、游戏活动以及生活活动。这些活动在幼儿的发展中起到重要作用，也是幼儿园不可缺少的环节。例如幼儿园的进餐、睡觉、散步这样都是贯穿于幼儿园的一日生活中的，我们通过这些活动也提高幼儿的自理能力！在自主游戏时我设置了各种游戏场景，提高幼儿的交往能力！

B、 注意教育内容的整合(1)领域内的整合 （2）领域间的整合 （3）超领域

的整合.例如我们在开展《我们都是好朋友》的主题活动时，就将数学、社会和语言活动贯穿起来！让它们相互渗透，使幼儿通过一节活动让幼儿掌握各个方面的知识。

C、 在现实的、多样化的活动过程中实现整合

真正的教育整合应在实现、多样话的活动中加以实现。真正的活动不是老师的传授，

而是通过幼儿的自己动手、自己探索研究得出结论！

    <2>幼儿园的教育社会性

我们正在通过本职工作促进社会的公平。在这一过程中 ，幼儿园不仅在办园水平上实现重要的跨越，也通过这一途径参与和谐社会的构建。当然我们还有很长的路要走，但方向是对的。我们关注农村幼教的发展，关注城乡幼教的均衡发展，关注公办民办幼教的均衡发展，关注弱视群体儿童的发展，关注不同类型幼儿园的公平发展。在去年的苏州市“姑苏之春”大会上，在《回到基本元素去》这本书中，所有幼儿教师、幼教专家都能够看到公平理念正在教育中不断强化。苏州金阊区彩虹幼儿园 ，作为街道直属幼儿园我们依托包括计划生育委员会、村委会、镇广播站、妇联等农村方方面面的力量，帮助广大农村孩子享受健康、快乐的童年；我们幼儿园面向平民社区，面向弱视群体，面向残障儿童，使社区散居儿童教育的覆盖率达到90%，使低收入家庭、外来务工人员家庭的子女也能享受优质的早期服务与指导。当然，还有更多的幼儿园在共同发展。我想这些都是幼教界正在改变的比较突出的方面，也许我们自己不觉得有什么了不起，似乎只是城乡互动了一下、手拉手了一下，但我们应看到它在落实科学发展观上的价值，看到它在促进和谐社会建设上的意义。

今年苏州市教育专家戈柔在会议发言中鲜明的提出了幼儿教育是一种服务的观点。我个人认为这是一个与时俱进的变化。教育是一种服务，围绕这一理念，苏州的各幼儿园都谈到了怎样用多种多样的形式去倡导和实践一种新型的、不仅仅以幼儿园内部为中心的，而是走向社会的、开放的、与社会融洽的服务尝试，我们在平时积极为幼儿提供适合幼儿活动的内容，定期为家长进行一些幼儿教育的讲座，进行充分的家园合作。充分发挥幼儿园在社区中的重要作用，服务就是人和人发生关系。我们不能非常狭隘的看待服务这一概念。随着社会的转型，服务已成为知识社会的一个重要特点。所以，我们要从时代发展的潮流中，在社会转型过程中，更深刻的去理解幼儿教育的本质。

尽管现在有人质疑如何做到低成本高质量，但是幼教界正在努力的降低成本，利用有限的资源为幼儿提供尽可能好的教育。这不仅符合时代的精神，还符合我国国情，更符合我国的优良传统。早在陶行知时代就提倡办平民的幼教，办大众的幼教。我国是一个资源不足的发展中国家，怎样充分利用资源，特别在农村怎样充分利用有限的、非常独特的自然资源显得尤为重要。办好幼教不一定要又高档的楼房、多媒体设施，在及其简陋的条件下，教师们依然可以有创意的变废为宝，一物多用、因陋就简、就地取材，例如沧浪区实验幼儿园通过扩展“粉刷废纸箱”的区角活动，极好的实现了低成本高效益的思想，为幼儿的创造力、想像力、社会交往能力及诚实守信等品质的培养提供了很好的环境。

总之，《纲要》要求“教”一定要作用于幼儿生活对其产生影响，“学”一定要成为幼儿通过活动的主动建构，这正在改变着幼儿园课程的范式。幼教的课程范式在变，教学范式也在变。以前只重视全班集体上课，现在重视集体、小组、个人等多种组织形式相结合。苏州的幼儿园都在积极创设环境教育，活动随环境的创设而深入。例如我们的自主游戏让幼儿成为游戏的主人，在这个游戏中认识社会规则。具体的教学也正由“传递”“训练”为主的单向教学向“引导”为主的互动教学转变。教师不再单方面传授，而是挑战儿童的经验、合作探索。即教师通过不断地质疑和提出挑战，给幼儿时间和机会，让他们利用自己的经验验证自己的想法，建构自己的知识，体验活动的过程，在教师的支持下有效的学习。教学内容也不再基于固定知识，而是更重视改变幼儿的思维方式。

二、我们还能改变什么

如今的幼教改革已经做了很多的实践，也已经在过去的教学理念上改变了很多不足的地方，针对我国的幼教体制，我提出两点作为个人的阐述观点：一是做有素质的教师；二是办有文化的幼教。

（1） 做有素质的教师

在今天的社会背景下，我个人觉得强调思想的力量，强调做有思想、有品位的教师很有必要。幼儿教育机构是文化单位，但教师是不是都有思想呢？从这个角度看，我觉得在贯彻《纲要》的过程中，每一个教师都应该努力成为一个思想者。

一谈到幼儿园教师，一般人就只想到唱唱跳跳，这是对幼儿园教师形象的歪曲。但另一方面我们想想自己是不是具备高素质呢？我曾在苏州幼儿教师培训班听老师说过我们不断的提高理论素质，不光为了做学问，也是在维护自己的尊严。

（1）教师要做有思想的人

当肩负建设创新型国家这一使命时，教师必须从教学工具向引导者转变。因此，要发展人的高素质，必须加以“引导”。教师要成为“引导者”，必须发挥主动性，自己改变自己。首先，教师要落实到自己，把自己提升到一个“知识工作者”的高度。然而，很遗憾，在当今的幼教界有一种懒于思索的、跟风的现象很普遍，在文章中“自主创新”“机制创新”“创造性”等概念漫天飞，但很多是在玩概念。我认为，脚踏实地的做事情重于玩概念、写文章。不少文章“只是文字的再现而不是思想的真实发展”。最可怕的是“它毁坏了知识所表征的事物，也因此对事物视而不见”，（哈佛大学施耐尔），我十分赞同。我们幼儿园教师不能再把创新当作标签，轻视思想，懒于思考。

（2）发展课程意识
我个人认为，课程意识在幼教界是薄弱的甚至缺失的。 我参加过很多形式的教研活动，记得有一次在参加区教研活动课展示的时候。我们的专家问我们的执教老师：“这个班在这个时候用这种方式开展这个活动，你为什么认为是合适的？”教师的回答令我们所有的听课教师面面相视，“教材上是这样安排的。”“活动计划是这样的”。以这位老师的回答，就很明显的把我们现在的教育缺陷勾勒了出来：很多教师在具体的教学能力方面是非常强的，只要给个目标就能设计出精彩的活动来，但深层次的思考却忽略了。

所以，做一个有思想的教师一定要不断的思考幼教的根本问题，不断思考《纲要》的基本精神，而不是急功近利，追求个别功能的短期效应最大化，损害儿童发展的根本目标。

（3）反思性实践精神

反思性实践对于有思想的教师来说是非常重要的。例如我们在进行一次教学活动后都要积极的进行一些教学反思，及时的发现我们在设计中的缺陷！

（2） 办有文化的幼教

幼儿园是文化教育机构，但有的幼儿园就像韩美林说的“没文化的文化“。现在我们苏州地区的幼儿教育价值观严重商业化，急功近利。还有人说现在是市场经济就是这样。

现在搞市场经济，社会在转型，但是能不能说幼教产业化？我们应该知道，教育的本质不能是功利性的，而应该是非功利性的。产业的本质是利润，能于教育等同吗？如果不能，那我们有些做法，比如有些幼儿园自己就自作主张搞起了各种各样的培训和辅导，这样合理吗？

现在有的好的幼儿园办了过量的分园，分园规模、质量能做到等同与原来的幼儿园吗？因为家长是冲着原来幼儿园的牌子把孩子送进园的。如果分园不能让幼儿同样优质的教育，这不是欺骗社会、欺骗家长吗？ 

如今，低俗文化正在侵蚀着幼儿教育。我们贯彻《纲要》就是要坚持先进的理念，坚持核心价值，代表先进的文化。

办有文化的幼教需要幼儿园搞好自己的文化建设。在幼儿园文化建设上，我们应当明确价值观是幼儿园文化建设的基础和核心。一是要体现先进性，教育的活动要体现时代的精神，例如我们利用神七飞天进行主题教育；二是要体现民族性，例如我们在生活在美丽的苏州，我们还开展了苏州话的主题活动；三是应有教育性，大力弘扬社会主义、集体主义和爱国主义精神，显现幼儿园文化的育人功能。不管外界怎么变化，我们都要捍卫幼儿园对幼儿、家长的价值，对国家、社会的巨大责任。

改革的路很漫长，出现问题是必然的，需要宽容，需要时间，需要社会方方面面的理解。我们是这场改革活动的最前沿实践者，我们也积极根据纲要改变及时的做出符合我们幼儿园发展的幼儿教育，办自己有文化有特色的幼儿教育！
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