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试论唐诗中的“追月”现象

日月轮转，天地之常。这本是自然界中不可泯灭的规律。然而在人类认识自然认识社会的过程中。由于社会发展水平限制。月，对人类始终保持了其神秘的面纱。故而，在人类认知发展的历程中演绎出了“月”的种种意境。

儿时起就朗朗诵读唐诗宋词，那时候只知道诗词的精练，上口。对诗词的内容和意境也不过是茫茫然一无所知。随着年龄的增长和认知能力的提高，对诗词的理解也更进一层。在我心中对古诗词的崇拜到了现代文学不可比拟，无法跨越的地步。唐诗宋词用简简单单的，生活中三岁小孩就会的文字创造出了无际的空间和无尽的意境。正可谓：“言有尽而思无穷”。

今天当我想到要谈论我所崇拜的诗词时我感到空洞而无助。一如鲁迅先生所说：“我沉默着我感到充实，我将开口同时感到空虚。”然本着对诗词的热爱，在此把自己对诗词的一些个人理解作一点浅薄的表述，希望能得到各位诗词爱好者及各位老师的指点与帮助。

从朦胧的人类意识形态开始，月就成为了人们意识中的一个问号。于是在神话时代就产生了嫦娥奔月的传说。这是人类意识萌芽状态下的追求与向往。在人类社会发展的过程中对月的向往和思考始终伴随着人们的意识不断发展。在诗经中不泛对“月”的描述及“月”意境的构造。在诗词发展到高峰阶段的时候，“月”也被运用得如此的广泛如此的出神入化。

可说在中国古文化中。各种文化及各个派别对“月”都有所营造。就诗词而言，本身就是宽泛的。其包含了各文化和各学派。诗词中对“月”的构建我认为主要有几个方面：

1， 营造凄凉的氛围，以映衬全诗。

2， 借月抒情，表达思念。

3， 构建环境，烘托浪漫气氛。

4， 以月为喻，表达寂寞之情。

一,营造凄凉氛围，以映衬全诗
这可能是诗词中所运用得最为广泛，最为能与读者共鸣的了。在这儿让我最为触动的就是白居易的《琵琶行》了。其间几次用到了月来烘托气氛，一次比一次更能触动人心。
醉不成欢惨将别，别时茫茫江浸月。

这是诗中第一次对月的运月。其意在于构造朋友间离别的凄苦，也为全诗作了基调。

东舟西舫悄无言，唯见江心秋月白。

这是琵琶女弹曲之后的描述，在无声中体味凄苦的流淌，突出了“此时无声胜有声”的意境。

去来江口守空船，绕船月明江水寒。

对情境的深化，无遗地表达了歌女（实则是作者本人）孤苦寂寞的心态。三次江月的描述为最终全诗“凄凄不似向前声，满座重闻皆掩泣。 座中泣下谁最多？江州司马青衫湿。”① 营造了气氛，烘托了情境。把作者的心态表达得淋漓尽致。
二，借月抒情，表达思念

这也是诗词中常见的也是经典的表达方式。诗词中的诸多名句有所佐证，其中李白的                  《静夜思》李白②
床前明月光，
疑是地上霜。

举头望明月，
低头思故乡。
恐怕是流传最广，最为能表达思乡之情之作了。
其他的再如：

望月怀远 (张九龄) ③

海上生明月，天涯共此时。
情人怨遥夜，竟夕起相思！
灭烛怜光满，披衣觉露滋。
不堪盈手赠，还寝梦佳期。
及

月夜忆舍弟 (杜甫) ④

戍鼓断人行，边秋一雁声。
                    露从今夜白，月是故乡明。
                    有弟皆分散，无家问死生。
                    寄书长不达，况乃未休兵。

诗中所表达的强烈的思念之情，已经不在局限于诗作本身而被人们宽泛地用于所有思念的表达，此可谓诗之经典亦可谓“月”之经典。

三，构建环境，烘托浪漫气氛
至于这一类的应用。最为让天下有情人皆为动心的莫过于宋代大文豪欧阳修描写元宵夜情侣们相会的千古绝唱。
                   天仙子（欧阳修）

去年元夜时，⑤
花市灯如昼。 
月上柳梢头，
人约黄昏后。

就热恋中的男女而言。两个人的世界里容不得半点的第三物。只有无言的明月，妩媚的鲜花，方能溶入其排它的热恋中。正所谓：花前月下，海誓山盟，两情相愉，天长地久。也因为这样始有了“月老”之说。

四，以月为喻，表达寂寞之情。
人是群居动物，然而人又生而孤独，我们的一生总要独自去面对太多。我记得有这么句话：“能够忍受孤独，享受孤独的人，才能算是真正的英雄。”（这不是原话，现在也不知到哪去找出处。得大体意思如此。）而文人们面对孤独懂得用文字去表达它。这也算是一种排泄，一种享受孤独的方式了。

此类作品中就我个人知识函盖面而言。首推李白诗《月下独酌》为最：

月下独酌 (李白)⑥
花间一壶酒，独酌无相亲。
    举杯邀明月，对影成三人。
    月既不解饮，影徒随我身。
    暂伴月将影，行乐须及春。
    我歌月徘徊，我舞影零乱。
    醒时同交欢，醉后各分散。
    永结无情游，相期邈云汉。
“举杯邀明月，对影成三人。”此句所构建出的孤苦凄凉之情境，只怕是前无古人，后无来者了。全诗中难消寂寞，我歌我舞之情。当真有如寂寞至身。我想读者自能从中体味到作者之凄凉罢。

再者对宋朝词人张先我也是有所感触的。其号“三影词人”因影而名。其中名句“云破月来花弄影”⑦不也是表达了寂寞哀思之情吗？宋词中婉约派代表人物---李清照，其诗中更是不乏对月的描绘。以月来营建其诗的氛围。表达其香闰独守之苦寂。“红藕香残玉簟秋。轻解罗裳，独上兰舟。云中谁寄锦书来？雁字回时，月满西楼。”这诗句里面我所能读懂的就一个“盼”字，而盼的根源正应了“孤雁南飞，其鸣衷衷”也；至夜“那堪永夜，明月空床。”凄凄惶惶，孤寂无依。
诗达人意。李清照与“月”的不解之缘起源于其生活中的孤寂无聊，物质生活的充实与精神世界空虚的落差。更高层面而言应归咎于封建社会对女性的精神枷锁。从其诗其词中我们不难读出其生活的苦闷空虚。“人悄悄，月依依，”“月移花影约重来”其一生唯有月光花影相伴耳。其一生的凄苦还是让我们在闻者泣声，读者感怀的诗作《声声慢》中仔细玩味吧

寻寻觅觅，冷冷清清，凄凄惨惨戚戚。乍暖还寒时候，最难将息。三杯两盏淡酒，怎敌他、晚来风急？雁过也，正伤心，却是旧时相识。满地黄花堆积。憔悴损，如今有谁堪摘？守著窗儿，独自怎生得黑？梧桐更兼细雨，到黄昏、点点滴滴。这次第，怎一个、愁字了得！⑧
“月”是一种自然现象，随着人们认知能力的提高，科学技术的发展。人类登上了月球，对月球作了实地勘查。对种种自然现象作出了科学合理的解释。然而这一切并不重要，这并没有导致“月”对文学影响力的衰退。可以说文化领域中的“月”现象已经独立于物理科学之外。而在人们的意识中树立了一个文学意义的规范。应该说文化领域中“月”现象学的产生是人类意识形态发展历程的最好见证。是人类社会认识世界，感知世界长期积累的产物。可以想象或者说可以推断：假如人类社会一开始就是先进的，科学高度发展的。如现在一般或者说超过现有科技水平，具有足够的认知外部世界的能力。那么，是否还能够产生如此丰富的经典的“月”文化吗？这只是个假设，不成立不可能的假设。然而即便如此我还是相信：只要所谓的文学存在，“月”现象就一定包含于其间。或者说“月”文化就必然是文化领域的不可分割的一个部分。因为人是感性的，感性是人的第一性。所有理性的认知都是在感性的基础积累起来的。并且可以说即便是有理性认识摆在眼前，人的意识也会屈从第一性的感性。而人生中的悲欢苦楚，离离合合，不正被月的阴晴圆缺所印证着吗？
诗词中的“逐月”现象可以说比比皆是，举不胜举。就我浅薄的文学知识而言。真的只能作出这点肤浅的认知。至于“月”和文学间为什么会有如此强的附着关系。“月”现象为什么会渗入到文学的各个领域，并长唱不衰。我无力作出系统的论证。我只能止于对这些文学作品的欣赏和玩味以至于崇拜。就这种现象的主生及其根源尚请各文学大虾提点指教。
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