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解析冯小刚电影中人物的艺术形象

摘要：冯小刚是一个很善于观察生活的导演，冯小刚的电影展现给我们的都是生活的真实面，人物是电影的核心元素，导演在人物塑造中的“惯性”，往往预制其电影风格的成型，因此，说到冯小刚片中的人物，我们不得不想起一个“小”字，这个字便是对冯小刚所塑造的电影任务的精神概括。
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引言

    人物是电影这一有机体中最活跃的元素，是表现主题思想重要的“砝码”，所有的场景、对白都服务于人物，所有的情节都要通过人物来贯穿——人物的出现、情节、开始发展；人物的离场、故事自然结束，通过人物塑造、对社会生活、文学名著、科技理想等题材的实况再现，便是电影艺术的魅力所在。人物是电影的核心元素，导演在人物塑造中的“惯性”，往往预制其电影风格的成型，因此，说到冯小刚片中的人物，我们不得不想起一个“小”字，这个便是式对冯小刚所塑造的电影任务的精神概括。在他的影片中，我们看不到武功盖世的豪侠、救国图存、不畏牺牲的民族英雄、廉洁奉公、公而忘私的人民公仆等高大的“英雄”形象，而是像严守一那样的徘徊在道德与欲望之间的现代社会中的普通一员，梦想成为“大腕”的市井民众，像司机韩冬一样为了生活而奔波辛辛苦苦只是为了要回属于自己的东西毫无大志的平民------ 这些人物都“小”，“小”到我们生活中随处可见，司空见惯习以为常，他们或许没有理想，或许只有梦想、或许正在正与误之间挣扎------ 无论如何，奔忙于油言柴米酱醋茶的“平民”本性，是无法磨灭的，但是冯小刚的影片绝不是“平民”生活的实录，题材上生活话，思想表现上仍然有起特有的高度，经典对白，特有的“冯式幽默”，大有想象空间的结局都使得电影在银幕变黑后，情节仍留在观众的脑海中，因为冯小刚的电影留下的不是简单的笑声，更重要的是笑声中蕴藏的思考，令人难忘的情节背景，隐藏的东西。
一人物角色

冯小刚电影中对人物的塑造有别与以往的电影，“小”题大作是其一贯的作风，其正是通过演技精湛的演员、分述的对白、生活化的场景，将这些“小”人物刻画的有血有肉，而这些所谓的小人物反而更具有观众缘，更具有亲切感，仿佛这些人物、事件，就发生在自己的周围。其实也的确就是在我们的周围，艺术来源于生活，冯小刚的特点之一就是对现实的迅速贴近，他从生活中提炼了很多值得人们注意的东西和人物典型展现在了屏幕上，把平时人们觉得平淡的生活演绎得有滋有味。独特的冯式幽默通过这些小人物在生活中的思想挣扎、情感遭遇等暴露给我们的也许只是原来生活中真实的荒诞和可笑的情节。

例如冯小刚对《手机》中主人公的定位：片头一开始，少年的严守一用自行车带着他的“初恋情人”吕桂花到镇里打电话时，表现的是一个情窦初开的农村少年淳朴得有些憨厚的秉性；而30年后的中年严守一，已经变成了一张嘴就瞎话溜话的“油条”。都说文明给人以知识，知识赋予人力量，难道知识和文化真的能够与道德水平划等号？这可以说是冯小刚对当今社会提出的一个问题。其实问题的实质不在于严守一是干什么的，而是在与他有了知识有了文化有了地位以后都用这些来干了些什么，冯小刚用《手机》探测着人们的道德底线。很多人甚至觉得冯小刚几乎把男人心思都暴露了出来。表面正直名嘴严守一在电视节目中关心民生、鞭笞丑恶，精神导师费墨在各类学术讲座中传道、授业、解惑，然而这些仅仅是他们的表面，甚至可以说是一种角色的扮演，这些背后则是人性的堕落，他们的知识和威望让他们赢得了美女，但他们也需要为此付出代价。

电影中常常需要出现一些英雄，我们不能说冯小刚的电影中没有英雄，只是他塑造的都是些小人物的英雄而已，这也正是冯小刚电影的独特之处，也许这样的英雄更让我们觉得是有血有肉的，因为它更真实，同时也个更符合冯小刚电影的喜剧风格。这些平民英雄平凡而伟大，他们善良为人着想具有士风度，却又喜欢耍小聪明莽撞粗心；他们诚实首信却又爱贪小便宜；会为别人抱不平却又胆小怕事。他们那些无伤大雅的小缺点并不影响观众对他们的喜爱，反而跟让人觉得这是个生活中的真实人物，更容易得到认同。例如《没完没了》中的司机韩冬，他的所谓绑架只是为了要回本来就该属于自己的钱，却从来没想过伤害任何人，其实他也只是个胆小怕事的普通人而已。这个普通人为了生存劳顿和奔波着，为了躺在病床上的植物人姐姐终于鼓起勇气讨回欠款，最终却和那位新加坡回来的小姐相爱了，这也歌颂了人性的温暖和顽强而沉默的生存意志。即使是《手机》中的严守一，也仍然是一个有毛病的好人，够朋友，事业有成，孝敬老人，家庭幸福，就是喜欢在外边偷荤。凭着机智聪明屡屡化险为夷，可最后还是阴错阳差的露出了破绽。影片的主题是严肃的，在冯小刚的掂对之下却好玩得人来不及思考。

冯小刚把那些努力向上爬的心态、对生活的向往、爱做梦、安于现状漠视社会或执着信仰等不同小人物的心态都刻画了出来。冯小刚的电影发人深思不只是他为每个人都安排了一个合适直接或是间接令人遐想的结局，更是对生活的拔高，体现了小人物心态的真与善，以及在现实社会的浪潮忽隐忽现，却自强不息的本色性格。

冯小刚电影的风格都是喜剧性的，而这喜剧的基本核心都是小人物在转型时代中的夸张而滑稽的挣扎、错位以及不期而遇的一点温情，又或通过一个个小人物来暴露社会的种种失衡和病态。几乎已经成为冯小刚电影中小人物形象符号的葛优的确有点像当年卓别林在电影中所扮演的那些小人物。除此之外冯小刚对演员的再塑造也不得不让人佩服，他不是一味的乱打明星牌，他除了让我们看到了演员不一样的一面以外，也让演员自己感觉到了提升。

二人物对白

一部电影是否感人、引起观众共鸣，很大程度上要通过剧中人物来表现，而人物形象的塑造在很大程度上又要通过人物的语言来体现的。冯小刚的电影更是如此。冯导的电影注重情节，而这些情节则是由多精彩对白所组成，还有剧中人物的性格也是通过对白来渲染的。冯式妙语甚至成了冯小刚电影的招牌菜，影片中的许多经典对白也成为了一种语言潮流。冯小刚的喜剧电影是一种建立在东方语言文化基础上的带有冷幽默的电影，让人笑过后是对现实生活的反思。片中的连珠妙语和场景人物都配合得很好，营造了一种易于使人接受的氛围。因此冯小刚几乎每部电影都有让观众印象深刻的经典对白，甚至很多人都能流利的背出来。人们就像仿效《大话西游》中的“曾经有一段真挚的感情放在我前面，我没有好好珍惜------”一样的套用这些经典对白。“审美疲劳”成为婚外情最合适的借口，“做人要厚道”成为大家揭示隐私心照不宣的口头禅，“麻烦”这个词的意思就更多了。

剧本的台词一向是冯小刚电影的台柱，如果没有了那些一本正经的幽默和调侃，估计他的电影要失去一半的观众：
《甲方乙方》
地主家也没余粮啊。 
打死我也不说！ 
没有爱情的婚姻是不幸福的，而没有房子的婚姻则更不幸福。
《不见不散》
啊，我又看见了，这是爱情的力量！ 
黑夜给了我黑色的眼睛，我却用鼻孔迎接光明。

《没完没了》
——伟哥，想吐吗？——想，可我舍不得。十三，路易的，８０００块钱一瓶，我舍不得吐。 
《一声叹息》
年轻的时候有贼心没贼胆，等到老了贼心贼胆都有了，贼又没了。 
这是两种感情，晚上睡觉，我摸着你的手，就像摸我自己的手一样，没有感觉，可是要把你的手锯掉也跟锯我的手一样疼。你们娘儿俩是我的亲人，她是我的爱人，两边一样重，谁也代替不了谁。 
《大腕》
什么叫成功人士你知道吗？成功人士就是买什么东西，都买最贵的，不买最好的，所以，我们做房地产的口号就是：不求最好，但求最贵。
 

《手机》

做人要厚道。 
二十多年都睡在一张床上，的确有些审美疲劳。(四川语调)
《天下无贼》
有组织，无纪律。 
二十一世纪最缺的是什么？人才！ 
我欲将心向明月，无奈明月照沟渠。 
黎叔很生气，后果很严重。 
我最烦你们丫这帮打劫的，一点技术含量也没有。

这些看似风趣幽默却反映现实发人深思的对白都精确的体现了剧中人物形象的典型性格，更表现了这个人物的思想，在将人物的表演推向高潮的同时，成为观众铭记一部电影的标识，冯小刚的电影之所以深入人心的原因之一也是剧中角色的经典对白，这几乎已经成了冯小刚电影的一惯风格。

三人物塑造人性化

冯小刚的作品，在大段调侃搞笑之后总会带上一个温情的尾巴，显示了导演的一种主观愿望和真情呼唤。《甲方乙方》诉说老百姓生活中不屈的梦想和逃避的权利，冯导愿意给他们九十分钟的梦境讨还一份宁静的舒爽。《不见不散》跟踪一对看似无缘的异乡人倒霉的相遇却宿命地结合的爱情踪迹，描绘爱情的含蓄和寻觅的苦楚，轻松调侃的最后却不忘惊心动魄一回——爱情经不起考验怎么深刻？《没完没了》关注普通人生存的劳顿和奔波的执着，歌颂人性的温暖和顽强而沉没的生存意志。仍然不忘让一个纤纤台湾小姐爱上大陆的普通司机，共同照料不说不动的植物人姐姐。冯小刚的电影看起来似乎充满了意外，其实也有他的一个套路：描述小人物的平凡历程，或使小人物圆梦。他的最大特点是和观众的心态贴近，并且有很多逆向思维和驳论在里面，好看且好玩。这样的设计除了通俗外更体现了一种人性化在里面。这一点在《天下无贼》里面应该是体现得最突出的：

贼婆王丽是片中的灵魂人物，她的观点和目标带动着全片的进程。这是个在女性情感上即现代又传统的人物，她从一开始的古灵精怪，玩世不恭的贼狐狸到后来变成一个浑身散发着圣洁光芒和母性光辉的好人。在她怀孕决定金盆洗手的时候遇上了单纯的傻根，决定暗中保护他。贼公王薄本是属于商业片中传统的主人公形象，能力超凡到最终归于正义，但冯小刚在塑造这个人物是给了他性格的层次感，表现了他选择的过程。我们在片中不止一次的看到刘德华所扮演的王薄有这样的话“我就是孤魂野鬼，我就是狼，谁跟我抢食，我就和谁拼命”。这样就把一个高高在上的大盗边成了一个平凡的近乎可悲的小人物了。这是冯小刚有意识的要降低他们自己的身价。使他们成为一个普通的人物形象。王薄弃恶从善虽然负出了生命，但精神上得到了回归，这样的设计让观众触动很大，但是比较人性化的地方是后来他的儿子又要出世了，这又使人不至于太绝望，毕竟生活不是绝对完美的。黎叔是影片中一个矛盾的集合体，他的矛盾是多方面的，除了了体现了“天下无贼”的一种矛盾状态外，还有他复杂矛盾的人格特点，充满智慧魅力却又心狠手辣，同时也跟王丽王薄构成了一对矛盾，让他们做好事也要面对困难。而其实这样的黎叔也有他的烦恼，也有他的烦心事，其实这就跟前面我们说的的让王丽王薄回归平凡的人性化处理方式是一致的。我们来看看片中的关键人物傻根，他是来自农村，被大家抚养长大的孤儿，靠修庙为生，他生活的环境很淳朴，这使得他相信“天下无贼”。他才是剧中的导火索，他的“天下无贼”的可笑想法放在银幕上成了“出淤泥而不染”他似乎占去了多数的剧中多数的善良，让王丽忍不住的去守护他，不希望他面对这个世界的真实面。而最后守护的代价是付出，王薄从开场的把宝马开出去还要对门卫进行阶级教育的嚣张态度到后来一命赎罪，让人看到他的良心未泯。观众甚至可以感觉到在他牺牲的那一刻也净化了心灵，那里成为了影片中一个感人的闪光点。他的牺牲为傻根圆了一个天下无贼的梦。

整部影片对这些大贼的塑造都跟我们看到的以往影片感觉不一样，我们也许可以用“平凡的贼”来形容他们，无论是王历、王薄还是黎叔，都具有普通人一样的情感，一样的思想挣扎，一样的脾气，一样的烦恼，一样是个普通人。冯小刚刻意降低了他们的身价，把他们塑造成一个个实实在在的普通人，更生活化也更有亲切感，更贴近了现实生活中。

冯小刚电影中的人物形象被演绎得既平凡又真实，这让我们不禁想到了冯小刚电影关注平民关心小人物生存状态的特点，其实艺术最终回归都是平凡的生活，这种“平民化”的风格缩短了观众与剧中人物的距离，升华了观众的心灵体验。在冯小刚的电影中，他能够把一些严肃和沉重的问题通过一种喜剧的效果玩笑化、游戏话，让观众感受到他影片中人物内心世界特别温情的一面，享受到一种日常生活中颇具中国品位的人生体悟与艺术雅趣。从而达到一种真正意义上的“雅俗共赏”。
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