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现代与传统的交战——《还乡》悲剧溯源

[内容提要]：《还乡》这部小说侧重反映了帝国主义初期，以巴黎为代表的现代资本主义工业文明与以荒原为代表的传统乡村宗法文明新旧两种文明形态的交战带给人们心灵上的困惑、痛苦和挣扎。《还乡》的悲剧故事就是两种文明势力搏斗在荒原上投射的阴影。本文从安分荒原类，向往巴黎类和改造荒原类三类人物命运揭示《还乡》的悲剧根源。

[关键词]：巴黎、荒原、安分荒原类、向往巴黎类、改造荒原类、悲剧根源

《还乡》这一故事发生在英国西南部的爱敦荒原。文章一开始，作者就提示我们，对于太久以来老没改变的荒原，“文明就是它的对头”。在当时，确有一段文明之风吹向古老的荒原，爱敦荒原与现代文明都市巴黎形成两种对立的势力，巴黎是与荒原相对的，潜在的敌人。荒原上的人们，不仅要接受荒原残酷的自然条件的考验，还要接受来自巴黎的物质诱惑力的考验，各种人物由于经历与性格的差异，扮演了不同的角色，从而演译了不同的结局。

根据书中人物与荒原的关系，我们可以将作品中的人物归纳为三类：一类是安分荒原的朵荪，阚特大爷等；二类是向往巴黎类，包括游苔莎、韦狄以及姚伯太太；第三类是改造荒原类，以克林为代表。

爱敦荒原是哈代故乡成塞克斯一个幽隐偏僻，老朽荒芜的荒原。文章一开篇，作者就以一章的篇幅细腻勾勒爱敦荒原浑厚质朴、深沉粗犷、苍凉奇特的自然面貌。“它能在同样的情形下，使曙色未得迟缓，使正午变得要冷，狂风暴雨几乎还没有踪形，它就预先显出风暴的阴沉面目；三更半夜，没有月光，它更加深那种咫尺难辩的昏暗，以致使人害怕发抖。”（P3-4）在作者的描写下，荒原像一顶沉重的帽子，紧紧扣在生活在这片土地上的人们的头上。在爱敦荒原，没有明媚的春光，没有旖旎的风光，有的只是“狂风怒号”、“骤雨如注”、“迷雾四塞”。翻开小说，迎面而来的是灰暗的天空，苍茫的大地，呼啸的风声，阴沉的夜色。荒原给读者的印象是阴沉昏暗，粗犷朦胧；给读者的感觉是沉郁凝重，死气沉沉。

在《还乡》中，故事发生的场景一般是黑夜、暴风、严冬，每个场景几乎都是阴森沉郁的，悲剧就是在这凄凉的景色、阴沉的气氛中发生的。男女主人公出场时的昏暗迷茫，姚伯太太行于荒原上令人窒息的沉闷，只有在克林与游苔莎的第一次交往中，才肯在朦胧的夜幕中，露出半清冷的月亮来。作者更是不遗余力渲染游苔莎溺死晚上猛烈的风暴，阴森的夜色，与游苔莎对人世愤怒的控诉交织在一起，从而加深游苔莎悲剧的力度，作者所以不惜笔墨刻画荒原恶劣的自然环境，意在揭示——社会是黑暗的，生活是平峻的，以黯淡的景象象征艰难时世，为悲剧的上演描绘背景，烘托气氛。

爱敦荒原是当时美国乡村宗法制社会的一个缩影。荒原上土著居民思想领域仍是自给自足的个体自然经济支撑下的传流伦理观念和价值观念，封建宗法制统治下传统的法律、宗教、道德、婚姻等级观念仍支配着人们的思想。克林还乡后，由于传统伦理上觉醒，“天然尊长”、“长幼有序”的道德观念驻造了他的手脚，游苔莎由于敢向传统的婚姻制度、道德观念挑战，就被质朴的乡民视为女诬。姚伯太太喜爱卖红土的文恩远甚过韦狄，但等级门第观念，又使她最终同意朵荪选择了韦狄。苏珊南色的儿子体弱多病，她不求医问药，而是用针扎游苔莎以为儿子驱邪治病，而当时，随着资本主义工业文明的冲击，传统的伦理关系和价值关系正承受新文明的改写，而荒原上的土著居民仍固守着千百年来传统观念不放，因循守旧，墨守成规，幻想在当时激烈的商业竞争中过着平静，知足常乐的田园生活，是不合时宜，也是他们悲剧所在。

历史已经发展到十九世纪中后期，资本主义工业文明给整个资本主义世界带来翻天覆地的变化，机器生产取代手工劳动，先进的生产方式取代落后的生产方式，生产力飞速发展。但在爱敦荒原，占统治地位的仍是落后的经济结构和保守的社会秩序，偏扫帚的奥雷，  常青棘的赫飞，卖红土的文恩。所从事的仍是祖祖辈辈经营的活计，所维持的仍是自给自足的个体自然经济，固守着贫穷与落后，违背历史发展的潮流，在资本主义文明的冲击下，他们无法避免生存危机的威胁。

凹凸不平的地势，阴冷潮湿的气候，封闭了荒原对外交流的大门。造就了荒原的闭塞与狭隘，在荒原乡民看来，甚至“一个人穿着颜色和样式都时髦的衣裳，跑至荒原上去，总显得有些不伦不类”。（P8）对于安于荒原的土著居民来说，荒原是他们生活的世界，也是他们的全部世界，他们血液中涌动着古老的生活方式和传统的文化习俗，形成与巴黎相对抗的势力。随着历史的发展，资本主义工业文明不可避免波及到英国乡村，波及到爱敦荒原，传统的生产方式，经济秩序受到强有力的冲击，资本主义物质文明也随之卷入乡村，导致传统宗法制文明支撑下的乡村世界旧的和谐的破裂。个体自然经济已严重制约生产力发展，使农民经济上陷入破产、贫困、失业的悲惨境地，心灵也别无选择地被带进资产阶级道德、法律、宗教占统治地位的新世界。传统的伦理关系和价值观念正接受新文明的排挤，他们合情合理的生活愿望和理想追求在现实中破灭，陷入无法挣脱的痛苦深渊中不能自拔，然而，这种残酷的违背宗法情理的变化，又是历史发展的必然。因此，他们每一个人几乎都是生活在两种文明形态的夹缝中，在传统的乡村宗法文明与现代资本主义工业文明的撒扯中困惑、痛苦和挣扎，他们田园牧歌式知足常乐的生活，也要被迫接受近乎撤掠夺商业竞争的考验，最终这种在他们看来理想的生活，在残酷现实的挑战下，无法避免破灭的悲剧。

二、向往巴黎类的梦想与现实

向往巴黎类的人物游苔莎、韦狄以及姚伯太太，他们并非荒原土著居民。他们对于爱敦荒原有着更多的思索，对生活有着更多的梦想与追求。同样他们也不能理解荒原，因此，他们和荒原有着更多的冲突。

“夜之女王”这一章，为我们刻画了游这一相貌不同寻常的人物，游极具魅力，不含优雅和高贵，以致荒原上的居民都认为“赛姆凭那么个人，会在这么个荒原上住，真是天地间大大的怪事。”（P237）在乡眼中，游完全不属于爱敦荒原，游由于命运的捉弄被抛到这一毫无浪漫情调，与她的性格完全相左的爱郭荒原。“自从她来到这儿，她心理就永远和荒原格格不容。”（P91）对于荒原，她领略的仅仅是它的凄凉苍郁，在她看来“这片荒原就是我的苦难，就是我的冤孽，将来还要是我的追命鬼。”（P116）游苔莎的思想与荒原所意蕴的文明是背道而驰的，但她又不得不生活在这与她格格不入的荒原，并且，她并不打算融入这片土地，这就成为游悲剧的开始。

游的向往巴黎可以归结为对荒原的憎恶，因此，巴黎对游最具有诱惑力，她虽然生处爱敦荒原，却视荒原为她的冥土，正是由于对荒原的漠视，游不能从荒原上汲取精神力量。她需要寻求另外的精神寄托。为了打发时光，填补空虚，她产生了一种畸形的心理，就是利用自己的姿色，将别人迷得神魂颠倒能以致于祷告时，她的祷语总是“快把我的心从这样可怕的抑郁和寂寥里救出来吧。无论从哪个地方，快快赐给我一点伟大的爱情吧，不然的话，我就要死了。”（P95）我们并不能因此说游风流成性，在她看来“只有爱情才可以慰惜她的岁月里腐蚀她的那种寂寥。”（P94）由此可见，是荒原的单调乏味，扼杀了她对纯真爱情的追求，扼杀了她对美好生活的梦想。

游曾先后爱上过两个两男人韦狄与克林。游对爱情的追求，似乎每次都抱着一种游离于爱情之外的目的。由于荒原特定环境的限制，韦狄是当时游爱情游戏的唯一选择，只是为了排遣她身居荒原的寂寞，一旦“更好的人物”（P98）出现，新的爱就会立刻取代旧的爱。果然，克林一出现，游苔莎就马上否定自己对韦狄所谓的爱。“其实，韦狄起初只不过是游的娱乐品而已；假使她没有那正得其时地把她暂时甩弃的巧妙及 俩，那她就永远也不会把他看得比一种闲玩的爱物更高”。（P128）一语道破了游对爱情的实质。

游对克林的爱情，经历了三次变化。首先是狂热的追求，接着是耐心的等待，最后是彻底的绝望。三次感情的变化都出于巴黎的诱惑力，可见前往巴黎的可能性大小决定了游对克林的态度。从别人对克林还乡的议论，游对尚未谋面的克林产生极大的兴趣。生性高傲的游竟浮想翩翩，梦见自己随着克林进入一个“虹霓掩复，五色灿烂的山谷。”以致还未见到人，就已经爱上他了。因为她相信自己的魅力可以让克林带她前往巴黎。她希望通过婚姻这一手段，达到前往巴黎，摆脱荒原的目的。

游以惊人的速度与克林完成从恋爱到结婚的全过程，但婚姻并没有使她的梦想变成现实。虽然克林在恋爱时，就坦然相告自己再不回巴黎，留在家乡办教育，但他们两个人都相信凭借爱情可以改变对方的看法。婚后，克林并未放弃当初办学的誓言，积极筹备教育方案，并固执宣布自己永不回巴黎。但游相信自己的魅力，一定能让克林回心转意，耐心地等待克林教育计划的失败。不幸，克林身患眼疾，居然干起了樵夫这样“下等”的活儿，这一切与游随丈夫前往巴黎的梦想的差距越拉越大，直到最后的破灭。使她陷入失望的痛苦中，终于在脱离荒原奔向城市的途中溺水而死。
在哈代看来，乡村生活是纯朴而真诚的，而城市则是一切不道德行为和罪恶的发源地。游本来自城市，城市生活给了她以知识的教育，启迪她对幸福的追求而无法安于荒原的愚昧与落后。但城市的生活，又给她打上城市物质文明的烙印，使她无法拒绝金钱、地位、荣誉的诱惑，使她无法融入这片古老而质朴的土地。使她陷入梦想与现实搏斗的痛苦中不能自拨。在新旧两种文明的交战中，在梦想与现实的交战中，游最终走上自我毁灭的道路。哈代赞赏游的美丽聪颖和对理想追求的执着，同时也批评她不能抗拒巴黎的诱惑，只能无奈的让游落个悲惨的结局。

姚伯太太也不属于荒原，姚伯太太是作者塑造的善良，宽容母亲的典范，对儿子克林与侄女朵荪怀着深沉的母爱，却被儿子与儿媳关在家门之外，终于荒原之上，被蛇咬伤，终于悲惨死去。作为一个嫁了“下等”丈夫的“上等”女人，姚伯太太也向往巴黎，但她的愿望实现的方法是寄托在儿子身上，儿子在巴黎功成名就是她的最大心愿，但克林的还乡，使她的愿望破碎。姚伯太太的悲剧，就在于她早年送儿子去巴黎谋求发展，却无法接受儿子脱离她为她设定好的生活轨迹，更无法理解克林思想的转变与形成巴黎的高尚的精神追求。而如今，姚伯太太不应该认为儿子不回巴黎的原因是因为游的牵伴，更不应该副迫克林返回巴黎。

韦狄的向往巴黎，同样基于对荒原的憎恶。由工程师到荒原上的店小二，是命运与野心勃勃的韦狄开的一个极大的玩笑，而不学无术，不思进取，是他自己改变自己命运的原因。被城市遗弃后，韦狄玩不思进取，也不打算融入荒原，以求从荒原汲取精神力量。韦狄不安于荒原的孤寂与单调，渴望早日摆脱荒原。向往巴黎的繁华热闹，在他意外得到一笔遗产，终于有机会摆脱荒原的时候，却与游一起葬送在荒原上的泥潭中。

向往巴黎类的人物各自理想追求不同，实现愿望方式也各异，但他们都不同程度受到巴黎的诱惑，而荒原的限制，巴黎无形的神秘的精神牵引力造成这些人物的悲剧结局。

三、改造荒原类的主观与客观

克林身上集中体现了新旧两种文明势力在荒原上的交战，这位走出荒原在巴黎从事珠宝生意的荒原的儿子，没有迷失在纸醉权迷的温柔乡巴黎，而是积极进取，深刻思考人生意义，接受了当时流行于巴黎的进步思想——空想社会主义，并希望运用这一思想体系去改造荒原。放弃在巴黎成功的钻石商人地位返回巴黎，并不是克林对荒原的皈赖。由于克林在巴黎接受了现代文明的熏陶，接受了进步思想的改造，他不安于荒原的愚昧、迷信与无知，而是希望依照他的主观愿望去改造荒原。然而克林回乡办学在爱敦荒原的乡民看来都是不可思议的，在别人的眼里是轰轰烈烈的事业，在克林的眼中却是鄙俗无聊的买卖，“是一个男子汉作起来最无聊，最没有用处，最缺少丈夫气的事”。（P227）可见，克林的决定并非一时头脑发热，兴致所致，据他看来，回乡办学，是他在能发挥最大的作用的人们中间作的一种合理的事业。

无可否认，克林改造荒原的愿望是合情合理的。荒原虽有美好纯朴的一面，但也有愚昧迷信的一面，仅仅由于游厌倦沉闷寂寞的荒原生活，向往繁华热闹的城市，质朴的荒原乡民就将她视为女诬，使她陷入孤独与痛苦不能自拔，克林希望通过向乡民传授知识，使他们摆脱愚昧，用知识启迪他们，让他们获得幸福，克林的这种愿望是善意的，而且也是必要的，顺应了时代发展潮流，但荒原却无法提供克林其施展抱负的土壤和环境。

《还乡》这一故事发生在十九世纪四十至五十年代。当时，圣西门空想社会主义在法国颇为流行，克林的思想显然是接受了当时社会思潮的影响。因此，克林崇高美好的办学计划都染上了浓厚的空想主义色彩，是克林主观意志的体现。克林不具备实干家的精神，常常耽于幻想，过分醉心于迷信书本。他的教育计划并不打算在荒原上实施，未来的学校准备办在蓓口，这就使他的教育计划显得虚无飘缈，更为更要的是由于荒原的闭塞与落后，“乡村的人们还没有成熟到能接受他的思想的那种程度”（P229）他的思想和计划都超越了爱敦荒原这一具体环境和乡民的现实需要。这就指出了克林愿望的空想性质，主观愿望和客观现实之间不可调和的矛盾，使克林的办学计划不可避免的染上了悲剧色彩。

克林高尚追求的破灭，是他的主观愿望与荒原的客观实际相互冲突的结果。无可否定，克林对他的追求是坚定乐观的，不乏毅力和信心，母亲的反对与妻子的干涉，生活条件的艰苦，眼疾的折磨，都没有让他消沉退缩。相反，他长久忍受着不被人理解的痛苦，忍受着来自各方面的压力，锲而不舍的向着他的人生目标迈进。可见，克林的悲剧，完全是由于他的主观愿望脱离了客观实际的需要。

虽然克林不能真正理解爱敦荒原，但他热爱爱敦荒原和乡民。因此，克林能从大地、从自然吸取更强大的生命力，在其自然本质方面，克林和爱敦荒原的土著乡民还是有其共同性的。克林抛弃繁华的都市生活来到贫困的爱敦荒原，从这里看出克林在内心是深深依恋着爱敦荒原，因为只有感到“这片荒原顶能叫人陶醉，顶能提人精神，顶能给人安慰，住在这片山里比住在全世界无论哪儿都好。”才能忍受这一恶劣的自然环境所带来的痛苦和磨难，从而再去改造这荒芜贫瘠的世界。

克林在巴黎也不免受到城市风气的感染，还乡后，这些风气在某些方面对他的影响还是很大的，违背母亲的意愿独自决定个人的婚姻，对母亲的悉心开导与妻子的直言劝告都听不进去了，这些都间接酿成他母亲的惨死，良心上的遣责，使他这个坚强的男子汉在精神上彻底崩溃了，加上游的暴死，他再也控制不住自己，虽然他心目中没有上帝，还是当了一个没有宗教信仰的孤苦的巡游布道士。哈代对克林反对巴黎文明，改造荒原的精神是持赞赏态度的，但也指出克林曾经有违荒原传统文明，于是也给克林安排了一个悲剧的结局。
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