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意趣与自然的融合——论陶渊明的田园诗的思想内容

【内容提要】

    陶渊明的田园诗,以农村生活为体验,直接写农村田园风情和农村生活,把对田园生活的热爱融入到诗歌中,用自然清新的笔调,借助田园境界的创造和田园生活的顺畅,用浓厚的爱农思想反映农村生活,表现其对躬耕陇亩的劳动的意趣。陶渊明的田园诗感情真挚,风格自然,语言质朴,意趣与自然的巧妙融合开创了田园诗一体,为古典诗歌开创了新的天地。

  关键词   陶渊明    田园诗    躬耕陇亩   

1、 陶渊明的人生与思想。

陶潜，字渊明，或云渊明字元亮，号五柳先生，私谥靖节。家境贫寒，有渊博的学识，性情任真，闲静少言并且不羡慕荣华富贵。在年轻时曾经多次担任官吏等职，但到后来均辞官回到农村田舍之中，过起隐居生活。陶渊明是晋宋时代著名的大诗人和辞赋散文家。
陶渊明生于一个没落的仕宦之家，因其父早亡，而家境贫寒。他从小就过着不太富裕的生活。在浔阳柴桑的农村生活时，受到那里的农民的接济，也使得他对贫困生活有了更加深刻的体验。他对农村的了解和对田间劳作的辛苦的理解和热爱，为他后来参加农业劳动，过着田园生活奠定了基础和保障。
　　东晋伟大诗人陶渊明在中国的古代诗歌中，开创了以田园生活为描写对象，为古典诗歌开辟了一个新的世界和新的意境，陶渊明的田园诗，在中国文学史上具有突出贡献，开创了文人诗歌创作的新天地。陶渊明田园诗的思想内容。。表现出对大自然
　　一、描写农村的各种风物，表达他对农村和土地的无限的热爱之情。

陶渊明描写的田园风物是他生活中不可或缺的需要，他已与它们完全融合为一，他亲切自然地描绘出田园风光。
如《归园田居》其一：

少无适俗韵，
性本爱丘山，
误落尘网中，
一去三十年。
羁鸟恋旧林，
池鱼思故渊。
开荒南野际，
守拙归园田。
方宅十余亩，
草屋八九间。
榆柳荫后檐，
桃李罗堂前，
暖暖远人村，
依依虚里烟。
狗吠深巷中，
鸡鸣桑树巅。
户庭无尘杂，
虚室有余闲。
久在樊笼里，
复得返自然！
    这首诗中所描写的思想内容，他把统治者的上层社会比喻为“尘网”，把自己喻为“羁鸟”和“池鱼”，又把自己回到田园中是冲出“樊笼”，表现了他对丑恶的社会的鄙视和对田园生活的热爱。他描绘了农村的景象，“方宅”、“草屋”，房前屋后栽满榆树、柳树，美丽的桃花、李花飘来阵阵清香，炊烟袅袅的农村风情，创造出一幅安祥美丽的图画。陶渊明把农村的日常生活，通过朴素的语言，自然直率地描写出来，让人感到字里行间流露出诗人对农村、对土地的热爱之情，表现农村的恬美静穆和他自已悠然自得的心情，以及重返大自然的愉快之情。

陶渊明在挂冠甫始，就在《归去来兮辞》中想象了田园生活的自由美好。 

“归去来兮，
请息交以绝游；
世与我相违，
复驾言兮焉求！
悦亲戚之情话，
乐琴书以消忧。
农人告余以春及，
将有事于西畴。
或命巾车，
或掉孤舟。
既窈窕以寻壑，
亦崎岖而经丘。
木欣欣以向荣，
泉涓涓而始流；
善万物之得时，
感吾生之行休！
已矣乎，
富形宇内复几时，
曷不委心任去留，
故为乎遑遑欲何之？
富贵非吾愿，
帝乡不可期。
怀良辰以孤往，
或植杖而耕耔；
登东皋以舒啸，
临清流而赋诗，
聊乘化以归尽，
乐夫天命复奚疑！”

这一段，是他初到家时对未来田园生活的愿望。他的“息交绝游”是想断绝和上层社会的联系，只是和自已的亲戚，邻居的农民共乐田园生活。因为“帝乡不可期”，他不愿追求那渺茫的神仙生活世界，而且把未来的生活乐趣寄托在出游、耕耘、长啸、赋诗之中。
　　二、真实地描写了自己的躬耕生活，开创了新的题材。
陶渊明宁肯去做农活也不肯同流合污，也成为了高洁士人人格的理想和楷模。在作者的笔下，劳动是诗人所赞赏和喜爱的。
陶渊明早年寄身仕途，亲尝了宦海浮沉之苦，中年以后躬耕垄亩，饱经风霜雨露，渐进晚年，更目睹了王朝换代的巨变。不容否认，他的田园诗有“颖脱不羁，任真自得”的反映封建士大夫闲适自得的个人情趣的“超然静穆”的一面，但是由于他早年政治上极度苦闷，晚年生活上极度贫困，感发出来的诗篇就不仅是超然世外、飘飘欲仙式的。从他的田园诗，我们还可以看出他的心灵深处的痛苦与矛盾。
当诗人尚未离开宦途时，总有一种“暂为人所羁”的感觉，心情无法平静下来，他“望云惭高鸟，临水愧游鱼。”但当他远离了污浊的现实，回到田园中来，却感到获得了归宿。
　　三、记叙了他与农夫野老、素心挚友的往还。

如《移居》二首。

　　陶渊明田园诗的艺术境界。

　　一、创造了情味极浓的冲淡之美。这是一种新的意境美的类型。最能代表作者冲淡之美的诗。

     《饮酒》第五首：
　　结庐在人境，而无车马喧。问君何能尔?心远地自偏。采菊东篱下，悠然见南山；山气日夕佳，飞鸟相与还。此中有真意，欲辨已忘言。
　　诗人避开了达官贵人的车马的喧扰，在悠然自得的生活中，获得了自由而恬静的心境。
1、 形成陶渊明平淡自然之美的原因，一在诗人心境的平和散淡，二在于诗人语言的平易质朴。
如《归园田居》其三：

种豆南山下，
草盛豆苗稀。
晨兴理荒秽，
带月荷锄归。
道狭草木长，
夕露沾我衣。
衣沾不足惜，
但使愿无违。
我们可以清楚地看到一个带着月色，从草木丛生的小径上荷锄归来的劳动者的形象。
归耕后，他心情愉快，夙愿得以实现，其欣喜溢于言表。他躬耕于垄亩，亲自参加劳动。虽然是“晨兴理荒秽，带月荷锄归”，但心情是舒畅，内心充实。他和淳朴的农民相往还，闲暇则饮酒赋诗，登临山水，自由自在，无拘无束。虽然也有困窘，但他都以一种委运任比的洒脱态度态然处之，安贫乐道，心境澄明，真正做到了与自然泯合为一。同时创造出了平淡自然而又韵味浓厚的田园诗歌。
　　三、语言质朴无华，不加雕饰，极尽纯净之美。他诗句的魅力在于内在的感情力量。陶诗语言是不露斧凿却高度艺术化的传神之笔。
《怀古田舍》诗说：
“平畴交远风，
良苗亦怀新；
虽未量岁功，
即事多所欣。”
在田野风景和农事活动的描写中洋溢着一种喜悦之情。
诗人的田园生活虽然是远离统治阶级，却更接近了下层文人和农民。
这里有志同道合的朋友谈心赏文：
“邻曲时时来，
抗言谈在昔；
奇文共欣赏，
疑义相与析”；
有朴实的农民共话桑麻：
“时复墟曲中，
披草共来往；
相见无杂言，
但道桑麻长”；
有邻里的相与宴饮：
“漉我新熟酒，
只鸡邀近局” ；
也有天伦之乐：
“亲戚共一处，
子孙还相保”。
所以，他的田园诗是有着丰富的现实生活内容的，这也是他的田园诗动人的原因之一。
　 陶渊明摆脱了人间世俗的烦恼，在精神上真正达到与自然泯一的境界，由此而创造出了格高千古的优秀诗篇。
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