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盛唐“双子星座”各具风范、流芳百世
——李、杜诗歌的艺术比较
［李白、杜甫是双子星座高悬于盛唐诗上，李白把浪漫主义推向新高峰，杜甫把现实主义推向新高潮。］
［关键词：生平、思想、艺术特色］
一、盛唐时期出诗人——李白、杜甫
李白，字太白，号青莲居士。青少年的李白用他自己曾赋诗撰文回忆道：“五岁诵六甲十岁观百家”、“十五观奇书，作赋凌相如”李白所受教育很博杂，但济世报国的思想却很强烈，开元十二年抱着“大丈夫必有四方之志，仍使俭共国，辞亲远游”的二尺心出川求化同。此时，李白已有一些诗文创作，为以后诗歌创作已奠定良好基础，在以这了陆为中心漫游时期，李白想通过名士帮助他找到“一佐明主”的机会，但失败，但在此时的诗文创作更多了，内容多是表达豪爽生活的赞美，追求对功业的渴望，也写一些高蹈实机，求仙学道之作，成就最高的当属抒发羁旅别情和歌咏山水之作。如《将进酒》中“天生我材必有用一作开。又云天生我身必有材，又作天生圣徒有俊材，千一作黄金散尽还复来。烹羊宰牛且为乐，会须一饮三时杯。”《静夜思》“麻前明月光，疑是地上霜。举头望明月，低头思故乡”。还有人们琅琅爽口的《望庐山瀑布》等，风格清新自然，在天宝元年通过吴筠推荐，玄宗下诏征李白入京，李白认为机遇已到，以“仰天大笑出门去，我辈岂是蓬蓠人”（《南陵别儿童入京》）来形容自己得意心情，在本期玄宗也并未重用他由于深入地接触了上层社会，自己的思想又处于激烈的矛盾之中，所以作品的内容和风格，都有所突破，进入创作高潮期，成熟期一些揭露统治阶级，抒发自己情怀的作品成就尤高。如《梦游无姥吟留别》这首诗是李白在长安受到权贵的排挤，被放出京城等二年他将东鲁（今山东）南游吴越，写了这首描绘梦中游历天姥山的诗，留给在东鲁的朋友，在这首诗中可谓别开生面。诗人不受任何成绩拘束，意到笔随，虚构一个异彩纷呈的神仙世界，生动地表达了他的追求和思想。在天宝三至四载，李白与杜甫共游宋齐鲁一带，后来又到江南。在安史之乱流落江南，李白避难于宣城。至德元年，近花甲的李白以“安社稷”、“济苍生”又蒙受冤案，但他为国事担忧曾作一首诗，题为《闻李太尉（光弼）大举秦兵百万，出征东南，懦夫请缨，冀中一割自用半道病还，留别金陵崔侍御十九韵》足见李白报国之心至死不减。这一期作品是“中夜四五叹，常为大国忧”，写下一系列关心国事，反映安史之乱的作品，虽年迈，但并无丝毫疲备之气，或充满昂扬的建功之心，或充满悲愤的失落之感，又形成了一个创作高潮。这真是：男儿有志四方，安社稷、济苍生、漫游蹉驼一生。诗歌创作高峰。
杜甫字子美，原籍湖北襄阳，生于河南巩县，他比李白小11岁，在他的一生是读书游历，困守长安，安史之乱为陷赋与为官期，年迈漂泊西南。正因一生社会环境所迫，才华横溢的杜甫每一期都有每一期的作品，在青年时期的杜甫漫游生活中结识了李白，杜甫也留传下来作品二十余首，并未形成鲜明的个性风格。但《望岳》、《房兵曹胡马》等作品遒劲浑厚，己初见杜甫端侻，在困守长安时，他看清了统治阶级的腐败荒淫；漂泊于下层社会，又是他目睹人民的苦难。他对天宝盛世的内幕有了深刻的感性认识，看到它腐败不堪的本质，预感到它一触即发的危机，为他成为人民诗人，现实主义兼定了思想基础。《奉赠韦奎丞丈二十二韵》、《兵车行》、《丽人行》、《自京赴奉先县咏怀五百字》等一系列优秀的现实主义名篇先后问世，杜风的也得以确立。安史之乱中杜甫与现实和人民结合最紧密的时期，在赴主鄜州途中，在羌村在新安道上，他和父老乡亲一起逃难，一起流泪空前浩劫，激发了他的创作激情“忆在潼关诗兴多”，形成了他现实主义创作的高潮。《北征》、《羌村三首》、“三吏三别”优秀作品，现在老幼皆知，特别是安史之乱后的作品。《闻官军收河南河北》、《秋兴八首》、《登高》，也表现忧国忧民的思想，直到临死前，他迫留下了“战血流依旧，军声动至今”这样对祖国和人民的最后哀念，这一期作品艺术上更加精美，风格上也更为多样，律诗的音韵更加考究，为唐诗的繁荣，特别是律诗的繁荣作出了巨大贡献。这真是：才华横溢杜甫量，济民求化困长安。目睹安史留真情。“三吏三别”流至今。
从李白、杜甫生平经历来看反映出诗人的各自思想，反映出诗风不同，各有千秋。
二、李白、杜甫诗歌思想性反映出不同的艺术特色。
李白诗歌思想内容最突出特点是表现自我，他的诗围绕着人世与出世这一基本矛盾，塑造了自己诗仙、酒仙、滴仙的飘逸潇洒、傲岸不屈的生动形象。他在《上李邕》中以大鹏自喻道：“大鹏一日同风起，搏摇直上九万里。假令风歇时下来，犹能簸却沧溟水。时人见我恒殊调，见余大言皆冷笑，宣父犹能畏后生，丈夫未可轻年少”。这是盛唐的气魄和人才的自负，这与其说是歌颂自己的才华，勿宁说是歌颂一种少年锐气，是向不容“殊调”的凡俗势力进行抗议，具有普遍社会意义。李白对理想生活的憧憬追求、歌颂，如“《山中问答》”问余何意栖碧山，笑而不答心自闲。桃花流水窅然去，别有天地非人间”。这种生活格调高远，充满精神寄托，我们看到那与大自然相契合，并被之提升净化了的纯洁的精神世界与高尚的心灵。李白宣扬对崇高人性及人权的向往，奋争与赞美。特别是在权势面前，应该保有傲岸不屈的气节和敢于蔑视的浩然之气，他的这种思想虽是矇眬的，但又是强烈的，虽是自发的，但又是执著的。这是李白诗歌中最具有民主性的思想精华，所有读者都可以从中感受到一种对统治阶级抗争的力量与叛逆的鼓舞，其意义更有社会性和普通性，李白也写了很多反映社会现实作品。“中夜四五收，常为大国忧”这是他关心国事的最有力的写照。天宝十四载，安史之乱，李白虽避乱江南，仍把这场空前浩劫写入诗中；还有歌颂祖国美丽的山川的自然，是李白诗的又一重要内容。“五岳寻仙不辞远，一生好入名山游”。他对祖国山川美景有特殊的感情，对未到的名山大川无一不被摄入笔端，感情浑厚，个性鲜明，他的写作特常以飞动的气势。峥嵘的气象，阔大的空间，作为写景的基调。这就大大突破六朝以来多取平面静止的描写方法，为景开拓新天地。另外，李白诗中还有一类有意义的作品，就是呤咏友情诗，如《黄鹤楼送孟浩然之广陵》、《赠孟浩然》、《赠汪伦》等等，都是歌颂友谊的传世之作，而杜甫的诗歌思想内容达到中国诗歌史上现实主义最高峰。杜甫诗被称作“诗史”。从唐代孟棨《本事诗》就说：杜甫“逢禄山之乱，流寓陇蜀，毕陈于诗，推见至隐，殆无遗事，故当时量为诗史”之后，历代评论家都公认此说。
杜甫诗史具有生动性，深刻性和一贯性的特点，这些地作品不是“史”而是“诗”，如《兵车行》既有纪讨南诏，吐著的影子，又不只是对其中一个实写，而是对它们合写，合于史又高于史。杜甫还同情人民的苦难，最全面、最深刻地反映民生。他忠君爱国是建立在“邦以民为本”的爱民思想上的。“穷年忧黎元，叹息肠内热是杜诗创作基点，安史之乱后作品更多，在“三吏三别”中诗人描写在战乱中者百姓的悲残命运，更可贵的是杜甫能将忧国与爱民统一起来。在当时，要想救国，就必须平叛；要想拯民，就必须罢兵，如读《壮游》，我们看到他一生的经历，特别是两次漫游的详细情况，表现出杜甫，只好批判统治者对人民凶残暴虐的同时，又鼓励人民参加拯救祖国的正义战争；一方面为人民的痛苦流泪，一方面又强忍热泪，劝勉人民身赴国难，用自己的牺牲来换取赖以生存的安定环境“上忧九庙焚，下悯万民疮”。一颗痛苦的心就这样包容人世问百种残酷的现实。如《新婚别》一诗中深刻地揭露战争的残酷，战争可能使新郞马上变成新鬼，新妇马上变成新寡，令人诅咒但为了寻求一线生机，新妇只能强忍悲痛劝勉新郞“句为新婚念，努力事戎行”在这个形象中，我们分明能看到诗人爱国与爱民痛苦的，然而是深刻的统一。这正是杜甫现实主义诗篇最感人，最超人的地方。他在漫游时，也写了不少景诗，如《望岳》一诗：岱宗夫如何齐鲁青来了，造化钟神秀，阴阳割昏晓。荡胸生层云，决肶入归鸟。会当凌绝顶，一览众山小。借景生情，表现了他的雄伟抱负。杜甫写景有着意描绘自然风光“优美”，如“细雨鱼儿书，微风燕子斜”等，还有着描绘自然风光的“壮美”如《登高》还有着急刻后某处江山的独自特色，杜甫还有论画、论舞蹈等论艺诗是他对诗歌内容题材的一大开拓，这时诗人关心探索美学的风气，提高诗人的美学思想，形成中国美学理论，都有开创意义。
三、李白、杜甫光辉艺术成就宏扬于诗坛。
李白以饱满丰富，激昂强烈和充满主观色彩的感情来写诗，这是他诗歌最突出，成就最高的特点。李白自称“兴酣落笔摇五岳，诗成笑傲凌沧州，杜甫称李白，”“笔落惊风雨，诗成泣鬼神”都道出这特点。
李白为了使感情更加饱满常使用的通过主观色彩的抒情加以表现，他总喜欢直接站出来面对读者扬“我”如何如何，如得意时就宣称“仰天大笑出门去，我辈岂是蓬蒿人！”失意了就大呼“大道如青天，我独不得出！”遭受打击时就坚信天生我材必有用，千金散尽还复来！“追求逍遥时就表示”吾将囊括大块，浩然与溟涬同科。“处处著有强烈的自我色彩，喷发着强烈的个性，还有通过拟人化手法加以表现，如《独坐敬亭山》中，山是无生命的而李白却赋于它人的生命和感情的机能，通过对敬亭山的人格化，使作者与自然更加契合，作者凝重，深沉感也得以更好抒发；大胆生动的夸张这一特点是李白在写景诗中体现最为突出如“白发三千丈”（《秋浦歌》）；“燕山雪花大如席，片片吹落轩媴台”；还有通过跳跃性的手法，灵活多变的形式，以丰富、奇特、瑰丽的想象来写诗，是李白浪漫主义的又一重要特征。明王世员《艺苑厄言》赞李白诗曰：“杳冥惝恍，纵横变幻极人才之致”。如李白从未到蜀道，但他凭借想象写下千古绝唱《蜀道难》，李白诗杰作的那么有特色，还在于向别人学习，他吸取乐府诗纯朴的格调，再加上自己清新表现手法，写出《赠汪伦》桃花潭水深千尺，不及汪伦送我情”还有《静夜思》用平淡的语言，拨动了人们隐藏在内心深处的思乡之情，李白的诗呼用遍古典诗歌所有体裁，其中以乐府体，培歌行体和绝句体成就最高，他的诗歌在当时产生文泛的影响，在社会各界享有盛誉，对后代影响更为深远。
而杜甫的诗达到现实主义的高峰。他的现实主义描写绝不仅是生活简单，表面化的记叙，而是对现实进行更深刻、更概括、更精炼的描写，杜甫在别的题材上也能创造出极具典型意义的形象。如《草堂》描写拥兵作乱的军阀杀人取乐的罪行。他还能在叙述性的古诗中创造出典型，艺术形象，如《春望》“国破山河在，城春草木深。”更让人叹为观止的是在律诗中也能自如地进行细节描写，如听到安史之乱平定后所写的平生第一首快诗《闻官军收河南河北》通过“忽传”，“初闻，“却看”，漫卷等刹那间的细节行为，表现出诗人悲喜欲狂的心态，十分传神。
杜甫的抒情，以后人一致公认的“沉郁顿错”为主要风格，这构成杜诗的另一重要特色，杜甫诗在体裁和语言上就斐然，是我们后人望所莫及，杜甫对后代影响也比李白更为深广，白居易等人的新乐府运动更是直接起源于杜甫的新乐府诗，刘禹锡更偏重发挥杜甫雄壮苍郁的一面。
李白、杜甫是双子星座高悬于盛唐诗坛上，李白把浪漫主义推向新高峰，杜甫把现实主认推向新高潮。这真李杜文章在光焰万丈长，盛唐诗坛当双星，浪漫现实各千秋：古诗传在人中间，佳句不离人们口。
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