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初中生作文教学的困惑及其对策

[摘 要] 作文教学是语文教学的一个重要组成部分。然而目前初中生作文教学中还存在着教师对作文教学的目的任务的不明确，在批阅上难度大，指导方式上单一；对学生而言，写作与现实生活实际脱节、写作与课文内容脱节、写作与“应试作文”之间的矛盾；现行的语文教材给作文教学带来的不利因素等困惑。教师应采取从“应试作文”的怪圈中解放出来，采用灵活多样的批阅方式，营造良好的写作氛围，灵活多变的写作训练提高写作兴趣，同时应提供与学生现实生活贴近的文章供学生欣赏和模仿。语文教学的终极目标是：听说读写。说、写是听说的目标，而“写”是语文教学中除了“说”外，是最重要的环节，因此，初中生作文教学是十分重要的。
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作文教学是语文教学的一个重要组成部分, 作文是培养学生良好品质，培养学生健康审美情操，陶冶性情，形成正确的人生观、价值观，塑造学生健康人格的一种重要途径。作文难教，作文难写，这是长期困扰着语文教学的一大难题。本文针对现行初中生的实际从教师、学生、教材三方面提出目前作文教学中的困惑，并提出相应的对策。

一、目前初中生作文教学中的困惑

（一）、作文教学给教师带来的困惑。

第一、教师对初中生作文教学的目的任务的不明确。有些教师忽视作文教学的思想性，要求学生单纯追求写作技巧，无病呻吟；而更多的教师则认为作文教学是为了应付中考，为应付而“应付”，作文在中考中占50分，而学生努力构思的好文章和一般不偏题的平常之作的得分相差无几，教师不愿意把时间花在作文指导上，用很少的时间集中进行“应试作文”指导。

第二、教师对初中生作文教学批阅上困惑。一般情况下，一位语文老师上两个班的语文课，每个班40到50名学生，如果批改每一本作文用的时间是5分钟（包括改错和批语等），批改完一次作文得用约6—9小时，改完一次老师累得半死，而作文到了学生手中，学生则漫不经心地看了一眼评语，就把作文收进书桌抽屉，效果不佳，真可谓“出力不讨好”。
第三、教师对初中生作文教学指导方式的困惑。教师指导方式的概念化，目前不少教师只是从概念到概念，从理论到理论，什么选材要新颖、主题要鲜明、结构要严谨、实例要典型等讲起来头头是道，至于如何才能新颖呢？在实际操作中往往不知该怎么做，最多就是那一篇课文中的范文说说而已。课文虽然是一种范例，但毕竟李学生的实际太远了。教师缺乏亲身写作体验，只能纸上谈兵，不能现身说法，自己拿不出一篇像样的文章给学生一个形象的指导，这恐怕也是影响作文教学质量的一个重要因素。1

（二）、作文教学给学生带来的困惑。

第一、写作与现实生活实际脱节。毫无疑问，写作要有丰富的生活阅历，要有敏锐的观察生活的能力。一个生活安逸、经历平平的人；一个麻木冷漠，没有激情的人，是写不出好文章的。遗憾的是，当今的中学生，他们的生活大都单调而乏味：每天都是宿舍、教室、食堂的。就本人所处学校而言：白天安排八节正课（上午四节，下午四节）此外，还有早读一节，晚自习两节。学校为了便于统一管理，实行全封闭式管理，把学生完全限定在校园内，就连中午学生也得在教室自习。这样的生活，叫他们去哪里找写作的素材，又如何获得写作的激情？因此，写起作文来，内容枯燥，千人一面，也就不足为奇了。在这种疲劳战的猛烈进攻下，除了个别对生活特别富有观察力且特别多愁善感的学生外，其余的大都对生活抱冷漠的态度。他们不但觉得自己的生活“没意思”，而且用冷眼看世界，觉得什么都“没意思”，什么都与自己无关。这样，写作和生活断轨，如何能更好的积累写作素材，又如何能写出好文章？ 
    第二、写作与课文内容脱节。我们不敢说现行的语文书的篇目选得不好，平心而论，现行的语文书，其篇目都是经过精心挑选的，特别是那些名家名篇，更是篇篇精美，令人赞叹不已。然而遗憾的是，那些精美绝伦的文章，犹如架上的葡萄，可望而不可及。尽管它们都是玉露甘泉，却离我们的学生太远了，解不了他们的近渴。朱自清的《背影》，把父子之情描绘得淋漓尽致，是散文中的精品。然而，现在的中学生有几个曾为它感动？父亲“买橘子”能把朱自清感动得潸然泪下，但买几个橘子就能感动我们的学生？如今的孩子，别说是几个橘子，就是你扛来了几箱美国黑梨，他也觉得这是理所当然的，有吃就吃，不吃白不吃，何必动感情伤身体？因此，任何一个语文教师，只要他仔细观察就不难发现，绝大多数的学生对课文的态度是：你写得确实好，我实在学不来。叶圣陶老先生曾有“课文就是例子”的主张，但这个“例子”难以举一反三，语文课的“例子”永远只是“例子”，使人感到深深的遗憾和长久的困惑。
第三、写作与“应试作文”的矛盾。学生进入初中后，学习任务繁重，学习心态也变得急功近利，肩上压着中考比高考还重要沉重担子。中考作文分数又相差无几，学生认为把大力气花在拉不开差距的作文上不值得，所以对作文没有足够的重视。他们没有心情也没时间去关心生活，更不愿把时间花在作文上，写出的几乎全是“应试作文”，并非他们的真情实感。

（三）、现行的语文教材给作文教学带来的不利因素。一是没有独立的教材，作文训练只是依附在阅读教材里，安排在课后的思考与练习中或单元练习里。教材把写作理论知识化解为一个个训练要点，散编于每个单元之中，一个单元一个要点，并虚拟着一条“红线”把这些要点贯穿起来，以为一旦要点训练完毕，学生的作文能力自然就提高了。殊不知，学生作文能力的形成需要循序渐进地由易到难、由浅入深地进行训练。2一是教材选文的开放意识不过，可供模仿的典型性不够。教材中的作品缺乏时代气息，名篇大作，学生学习起来感觉距离遥远，没有亲切感，不易被“同化”。

二、教师对初中生作文教学的对策

（一）、教师应从“应试作文”的怪圈中解放出来，把作文教学确实成为语文教学的一个重要组成部分。作文是语文课程中的极重要一项。要治疗学生“作文、作文、就是捉魂”这个恐惧症；要改变“开头至关重要、结尾马虎不得、中间无所谓”的应试对策，教师必须更新作文教学观念。

首先，教师要打破条条框框，将作文的主动权交给学生，让学生放开眼光。给学生“减负”让他们有足够的时间和空间去观察生活，感悟人生，写出他们的真情实感。

其次，教师要从实际出发，充分发挥学生的主动性。让学生注意观察积累，可以开设一个写作素材专柜，把平时所见、所闻、所感记录下来，丰富自己的语言积累和提高语言运用的能力。

再次，教师在课堂教学中要对学生有意识地进行想象力的培养，可以让学生根据课文进行联想，也可以在课堂上即兴演讲，这样既培养想象力，又锻炼了学生的口头表达能力。

最后，教师要注重评分实效，设计激励评语，要以鼓励为主，给学生信心。在评改的时候，有“面”的总结，更有“点”的突破，使师生关系融洽，促进学生间友好竞争。

（二）、采用灵活多样的批阅方式，从沉重的批阅负担中解脱出来。教师要痛下决心树立一种全新的作文教学理念，把作文写、改、评乃至命题的权力全部交还给学生，让学生在自评自改和相互改评中取长补短、共同提高，同时也使广大语文教师从批改作文的繁重工作中彻底解放出来，以便有更多的时间、更充沛的精力投入到作文教学的研究中去，全面提高学生的写作水平。叶圣陶先生的话值得深思：“着重培养学生自己改的能力，教师只给引导指点。该怎么改让学生自己考虑去决定，学生不就处于主动地位了吗？培养了自己改的能力，这是终身受用的。”这段话为我们指明了作文批改创新的方向。
1、交方法，让学生会改。
首先，学生写完后，自己独立修改一至两遍，看一下是否切题，中心是否明确，语句是否通顺，有没有错别字，有没有用错的标点符号等。

其次、要求学生互改时注意两点：一是既要省时又要注意质量。需“三遍法”：首遍快速浏览，勾出错字、病句；二遍慢读，从头至尾精批细改，写好眉批；三遍粗看，既检查批改情况，又酝酿批语。二是批改要抓关键，抓重点。就是看中心是否明确，段落是否分明，观点是否正确，文风是否端正，语言是否通顺，字体是否工整，标点是否恰当。（当然每次作文侧重一两个问题）。再次、批语有共同要求。要写好眉批和总批。告诉学生眉批要有针对性，知识性，趣味性，准确性；总批要简明富有启发性，具体性和建设性。总的要求是多表扬，少批评。

2、勤指导，让学生改好改对。

在学生批改过程中，教师巡回加强指导，既解答学生遇到的各种繁杂的问题，又要及时指导好学生的批改。在批改过程中，学生会遇到这样或那样的问题，如不知道批语如何写，错字、病句知其然不知所以然等，因此，教师要随叫随到，别怕麻烦，并鼓励学生多查字典、词典、讨论或查阅手头资料，同时告诉他们，遇到问题多集思广益，不轻易下结论，批语尽量做到准确无误。

3、写后记，让学生谈体会。

学生轮流批阅后，再发给作者，作者仔细看批改后的作文，要既看原文，又要看批语，改正错字，病句，甚至重写，然后对照笔录的别人作文的优点，写出此次作文的感受或受到的启示，以及对自己作文的修改意见。这样，使自己的作文每次都有一个升华过程。

4、再审阅，使教师心中有数。

学生写完作文后记，再次交上来，教师既看原文，又看批语，还看后记，并随时做审阅记录，为讲评收集素材。看原文以了解学生写作；看批语，以掌握互评情况；阅后记，以发现学生收益。

5、搞讲评，让学生晓之作文之理

教师经过浏览审阅，对全班学生作文有比较全面的了解，在写出讲评提要的基础上，教师要对每次作文情况作出概括总结，并抓住普遍性的问题重点讲评。讲评要每次侧重一两个重点。
（三）、营造良好的写作氛围。

目前中学生学习紧张，生活枯燥，而这恰恰又是写作之大忌，因为紧张压抑思维，写作需要轻松愉快的氛围。而营造氛围的方法很多，我常用到下列几种，都能收到较好的效果。一是营造写作情景氛围，激发学生的写作冲动。《语文课程标准》指出：“……应尊重学生在学习过程中的独特体验。”“写作教学应贴近学生实际，让学生易于动笔，乐于表达，应引导学生关注现实，热爱生活，表达真情实感。”例如，一位初一教师在上一节写作课时，她针对学校是寄宿制的特点把文题的范围圈定在“寝室”，让学生讲述寝室的故事，一下子学生就被调动起来了，课堂气氛非常活跃。 教师利用现代化的手段展示了一段寝室学生真实的生活录像，使熟悉的寝室生活场景再现眼前，动人心弦的音乐就在耳边，在此情此景下学生有了写作的动机，才使学生变“要我写”为“我想写”“我要写”。二是营造氛围推波助澜，让学生写作情感达到高潮。选择合适的材料是营造适宜学生写作情景氛围的一个重要方面。初三的一位教师在中考临近时，进行了“毕业赠言”的写作训练可说是正逢其时，教师播放了一首吴奇隆的《祝你一路顺风》使学生很快进入了特定的写作情境氛围。在大屏幕上展出普希金的一句名言：“一切都会过去的，而过去的会变成美好的回忆。”教师又展示了往届毕业生的毕业赠言：学生默默地读着学生自然产生了写好毕业赠言的强烈愿望。三是创设写作情景氛围，给学生情感抒发一个由头。教师要给学生创设写作的特定情境，给学生一个情感抒发的由头，引发学生情感的共鸣，这样学生才能进入写作状态。
（四）、灵活多变的写作训练。

针对当前中学生作业多，时间紧的具体情况，我采用了灵活多变的训练方法。即每学期除了写若干篇大作文外，把主要精力集中在小作文、周记、甚至杂感、语丝上。鼓励学生捕捉瞬间的灵感，文章不求篇幅，只求富有内涵和生活情趣。只要写得生动活泼，哪怕不成文不成章，只有三言两语也给予鼓励。这样做的结果是，学生摆脱了“写作文”这个框框的束缚，能够轻装上阵、畅所欲言，往往是在还没有来得及意识到自己是在“写作文”的情况下，一篇短文就写好了。许多文章短则短矣，但却相当精美。例如有个学生面对着自己家里的鱼缸，发出这样的感叹：你来自江河，囚于鱼缸，你的心中一定有无限的忧伤，你不会诉说，我却能读懂，因为鱼缸是你的囚笼，学校是我的牢房。还有个学生写道：感谢你，书包，你跟着我受累，却从不埋怨，你把书本装在肚里，我把知识装在脑里。 
（五）、提供与学生现实生活贴近的文章供学生欣赏和模仿。针对目前课文内容与现实生活相去甚远的缺陷，我采用适时提供时文以供学生赏析的做法。一般每周精选一篇文章让他们欣赏。由于这些文章比较贴近现代生活，较能引起中学生感情共鸣，读后不但能留下较为长久的记忆，而且往往会产生强烈的写作欲望。
三、初中生作文教学对语文教学的启示

语文教学的终极目标是：听说读写。说、写是听说的目标，而“写”是语文教学中除了“说”外，是最重要的环节，因此，初中生作文教学是十分重要的。

总之，让作文教学成为培养学生良好品质，培养学生健康审美情操，陶冶性情，形成正确的人生观、价值观，塑造学生健康人格的一种重要途径。
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