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中国新诗    路在何方
　　［摘要］:中国新诗八十年历程，经历了诸多复杂的起落，经历了几代人的努力，又一再遭遇到历史性的挫折后，中国新诗如何选择一条走向艺术复兴的道路，这不能不是摆在当代诗人面前的一道难题。普遍认为，诗歌存在的问题，说到底还是诗人本身的问题．诗人应该融进生活，融进时代里，活出具有时代特色的个性和滋味来，真正在深切的生命经验中，触及、包容和消化生活本身的丰富，艰难矛盾和希望．让中国新诗折射出属于我们时代的最强音。
　　［关键词］： 中国   新诗    未来之路
一、一面鲜艳的旗帜
———中国新诗八十年历程
中国新诗从“五、四”发轫，第一代的开拓者大都是从欧美获日本留学归国的学者型诗人。如：胡适、冰心、朱自清、闻一多、徐志摩、王独清、李金发、鲁迅和郭沫若诸先生。他们开创自由诗与散文诗的目的，与其说是为诗歌开辟新的道路，不如说是为了一个更高更宏大的目标：是要为中国创建现代的新文化。最初，他们也许并没有特别着眼于诗歌的艺术革新，只是把新诗作为向封建旧文化发起冲锋的最锐利武器。面对中国古典时隔三千年来在精神上、艺术上积累得无比深厚、无比繁荣、无比精髓、无比辉煌，凛凛不可侵犯的铜墙铁壁，他们就以胡适的《尝适集》，冰心那零碎的《繁星》《春水》，徐志摩等？“新月派”诗人自由抒情，王独清、李金发等人从西方引进的意象派、现代派陌生艺术形式，郭沫若大声符号的浪漫抒情，鲁迅散文诗《野草》那犀利与沉郁的独语，砰砰然一阵进击竟使得那三千年的铜墙铁壁怡然洞开，封建旧文化最顽强的堡垒被一举攻破，心体的自由诗，散文诗以及后来引进的“十四行”，“彭斯体”等等，居然坦坦荡荡地成为了中国诗坛的主角。第一代大师们创造的奇迹，至今仍令人神往。但是，第一代大师们借鉴西方诗歌艺术成果为中国创建精神自由与艺术多元的现代新诗风范的努力，并没有得到充分的施展。仅仅几年之后，就由于国内政治形势的突变，使得诗歌的路向也随之发生变异。
1927年，国共分裂，内战开始，知识分子中激进的左翼，迅速地转向革命斗争，左翼诗人们在屠刀的胁迫下，已无暇顾及艺术的探索与推敲，径直以诗歌作为革命斗争为目的。这时的左翼革命诗歌，自然就形成了“为政治服务，关注现实，以工农大众为工作对象”的风范。这也就是后来被长期推行奉为圭的“政治第一”，“现实主义大众化诗歌”的源头。
到1931年，日本侵战东北以后，中国已面临民族存亡的危机，诗人是民族的神经喉舌，为民族救亡图存的强烈使命感。使许多诗人踊跃地奔赴救亡运动的前哨。中国诗坛从而出现了以左翼诗人为核心的，爱国主义与革命民主主义的新诗潮，但在国民党政府的高压下，这一时期的诗歌，遭到了十分严酷的摧残，诗歌很像是黑夜中的火把，火焰熊熊而四周是不可测度的凶险。
1937年抗日战争爆发，国内出现了国共联合抗日的局面，中国新诗肩负着动员人民抗日救亡的
伟大历史使命，进入空前大发展的历史时期，在精神上，紧扣时代的脉搏，与苦难人民同呼吸共命运，张扬民主，黑暗，成为这一时期诗歌最明显的特征。
与国民党统治区不同的是，解放区的诗歌，着力于走“与工农兵相结合”的道路，吸取民间文学的语言形式，寻求适合于向工农兵大众传播的途径，创作了许多在群众中有重大影响的杰作。
1949年中华人民共和国成立后，诗歌原本应该进入一个蓬勃发展的高潮期，也出现了郭小川、邵燕祥等优秀的青年诗人，同时从解放区出来的贺敬之等人也为新中国写下了许多优秀诗篇。但随着一系列政治运动层波激浪的进程，文坛一片荒凉，诗歌在万马齐喑的悲剧场景中黯然地衰落了。
八十年代后期，西方的各种文艺思潮，美学思潮，社会思潮纷纷涌入中国，青年诗人们在长期禁锢之后，对一切新思潮都如饥似渴地吸取，并按照自己所理解和感兴趣的某些方面，各取所需式的融合于自己的诗歌创作实践，甚至作为自己的艺术信念与价值准则。这样一来，多元的艺术形式变相继萌发了。
随着九十年代西方“解构主义”思潮在中国文学界的传播，“第三代”后的诗人当中，也出现了某些热衷于“非诗”与“痞诗”写作的特殊现象。这些诗人，对“解构主义”理论的真实价值与现实意义，及其中包含的非科学之诡论与可能导致的虚无主义的弊害。并没有作深入研究。由于“痞诗”与“下半身”诗的出现，在读者心中，“非诗”的艺术消解和“痞诗”的精神滑坡之后，试探并没有发现什么“后现代”的时髦，只不过平添了一些垃圾堆和沼气泡的异味而已。
从中国新诗八十年代的历史进程中，我们大致可以看出，前后两个不同时期，不同价值取向的发展进程，都呈现出有“高峰”有“低谷”的大起伏现象。八十多年来，中国几代诗人都曾致力于追求诗歌艺术的复兴，也有不少诗人，以求真问道的精神，蝉精竭虑地从事与理论的钻研译介，渴望能穷究诗歌艺术的理论。可是八十多年的历史事实告诉我们：我们不能希望某一位先知、圣人或伟人，能给我们指引一条永远正确的道路。希望只能寄托于我们自己脚踏实地的实践。
综上，在经历了几代人的努力，又一再遭遇到历史性的挫折后，中国新诗如何选择一条走向艺术复兴的道路，这不能不是摆在当代诗人面前的一道难题。
二、中国新诗、雾里的花朵
---------中国新诗现状思考
进入九十年代以来，新诗陷入了前所未有的“危机”之中。一方面，随着社会的全面转型而浮起来的商业主义和大众文化，极大地冲击着新诗而使之趋于“边缘化”，诗歌比其他文学种类更迅速地退出公众的视线之外；另一方面，诗歌阵营开始急剧分化。80年代风起云涌的诗歌流派纷纷消散，大部分是人通过“自我放逐”而进入一种“私人化”的写作状态。人们不幸惊乎“新诗衰落了”，与此相应的是，人们一时难以辨清，到底何谓“好诗”，何谓“坏诗”，新诗存在的“价值”究竟在哪里？
的确，新诗写作的芜杂和整体无序，为人们评价、分析乃至研究提出了难题。依照人们一向以“话语”的角度观察新诗的原则，可以把新诗的写作本身当作一个各种因素相互对话的“话语”系统，在促成诗歌写作得以形成的“话语”中，语言和语境应当首先予以特别的关注。显然，是人的写作行为及其诗歌文本的形成，在很大程度上受到其他们置身其间的，每时每刻不断形成的语言特性和每天必须面对的语言现实语言说空间的制约，经受80余年的不断蜕变，太洗和丰富的新诗语言如何在今天得到有效的继承。
就拿当代的中国诗歌批评家来说，他们极容易在三个不同的领域里各自为政，一是学校教授，他们满足于讲述重复的“文学史”。回避着当前诗歌的新的境遇，他们口头或书面的诗歌批评总是集中在胡适、徐志摩、闻一多、戴望舒，而这些已经作古的任务似乎都与下无关；二是与当下的创作界混为一谈，他们对于当前创作界内部的熟悉反而在某种程度上形成了一种障碍，他们常常失去了对于“历史经验”的必要洞察，以至无法在更广泛的历史意义上作定论了。三是人们常常不自觉地陷入到“友情批评”的漩涡。既然我们形形色色的诗歌批评家彼此都无法在更多地认同中探讨问题，既然我们各自使用的一套语汇和概念各自依据的诗歌事实五花八门，中国诗歌真是的快要“衰亡”了。
从外部形态看，新世纪诗坛的活跃与繁荣的现状应该是肯定的，但诗歌圈内远离崇高，远离群众，甚至自绝于读者的现象也是值得思考的。我认为，曾点亮和感撼一个民族心灵的诗歌精品不该遗忘。目前全国每年出版物多达几万种，仅期刊就有近万种，近三十亿册，但发表诗歌的刊物却寥寥无几，绝大多数报刊杂志早已不登诗歌了。有一个发行数百万册名列全国百种重点社科期刊的畅销刊物，每册从64个页码中用半个页码选刊诗歌，但该栏目百分之九十五选的是外国诗，而中国新诗却仅有一二个百分点，凝聚一个民族，激励一个民族，万众一心奋勇前进的“主旋律”诗，几乎没有一首能有幸走进这拥挤而又寂寞的诗页。
且不说“散兵游勇”式的街头小报，就连某些大报，也不惜拿出大块大块的版面登“明星轶闻”，什么婚恋、婚变、怀孕、性秘密，就差拉屎放屁没有上报，而却舍不得挤出“豆腐块”“萝卜条”那样大点的版面刊登新诗这样的纯文学作品。我常拷问自己，我们的诗是不是从血管中流出来的？其血型是不是民族的、大众的？我们还能不能找到回家的路？
到底是我们的诗歌出了问题，还是我们的诗人出了问题？
普遍认为，诗歌存在的问题，说到底还是诗人本身的问题。我们的诗歌之所以出现了难以克服的贫血，缺钙之类的不良症状，是因为我们的许多诗人本身就是贫血、缺钙症患者。他们对时代诗歌的认识方面，不约而同地存在三个误区：
（一）对母语的怀疑和游离，汉语是世界上最具魅力也是最富表现力的语种之一，是华夏文明和现代诗歌赖以生存的大地和沃土。可是，我们的许多青年诗人却带着并不十分了解的西方文化盲目崇拜和追随，为了与“国际接轨”，竟然怀疑甚至鄙视我们的母语，这是一种及其危险的信号。其实，中国诗歌之所以在世界上一枝独秀，就因为他吮吸的是汉语的乳汁，是汉语言文学的沃土上盛开的一朵鲜花。汉语的魅力无穷无尽，是我们一生取之不尽用之不竭的宝藏，只有忠于我们的母语，热爱并迷恋汉语的表现形式，才有可能成为一个真正优秀的诗人。　　　　
（二）不注意锤炼诗歌的语言，诗句缺乏诗歌的质感。真正的诗意不知在哪里？我认为，就在每一首诗歌的句子里。句子是诗歌的一个至关重要的单元，是诗歌艺术最重要的表现形式之一，也就是我们感受诗歌魅力的一个最关键的阶段。如果读者朋友们读了中国新诗之后却毫无感觉，我们不妨先问一问自己：“诗歌中有没有锤炼出一两个像样的句子？”

（三）理想高度的迷失。有人说，这是一个没有理想的年代，我们认为这一点在诗人身上表现得更为突出。“假大空”的政治诗是一个极端，但秘密、狭窄的“个人”诗难道又不是另一个极端？既然你着意捕捉的是纯个人的体验感受，那又怎能奢望引起读者朋友们的共鸣和赞同？一个普通人没有理想是悲哀的，一个诗人，没有理想则是及其可怕的。因为每个诗人的头上都罩着一个光环，他既可以鼓舞一个民族的士气，也可以杀伤一个民族的锐气。
三、阵痛之后
　　——我们所期待的收获．
　　 如何使中国新诗不至于停顿在生活的粗浅表象和情与理的表层而给人以深邃的情感震撼呢？那就要求诗人在自我的心灵世界与外部世界进行深沉体验的基础上，将诗意的开拓指向人类的深层意识。
　　指向人类的深层意识，是诗的内涵真正丰富与博大的根本途径。艺术不是人的标志。诗的深层意识必是人的深层意识的外化。诗的思考总是人为本位的，从人出发并人为归宿的。他必然表现为对自身生命的关注，并集中指向人对自身存在命运和价值的思考，对自身赖以生存的时空环境的关注，以及精神家园的追寻。因此，一切艺术和科学最深的神秘都属于诗。诗与生命、历史、宇宙息息相关的特性，正表明了生命意识、历史意识、宇宙意识是诗的根本价值所在，是诗的深层意蕴之所在。要建立新世纪象样的诗歌系统，诗人们担负着神圣艰巨而义不容辞的责任。把创作经历在诗歌传统的基础上综合创新作为新诗的标准，或者说是高标准提出来，在泥沙俱下的当代诗歌中，区分出高低和美丑，希望更多的诗人把目光投入人类的深层意识，让更多的好诗和大诗诞生。
在我看来，要找到当前中国新诗写作的出路，诗人应该融进生活，融进时代里，活出具有时代特色的个性和滋味来，真正在深切的生命经验中，触及、包容和消化生活本身的丰富，艰难矛盾和希望。从根本上托举出一种厚重的、雄辩的、昂扬的东西。这样的东西才具有异样的声音，异样的冲击力和震撼力，仿佛生活因为我们的重新出现和重新经历，而赢得了新的活力和感觉，刻上了属于我们自己的名字，属于我们时代的名字，担待起一种新的生命形象和诗歌精神，让中国新诗折射出属于我们时代的最强音。
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