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兰芝被休之我见

摘要：《孔雀东南飞》中刘兰芝是一个德、才、貌都堪称一流的女子，却被婆婆休弃，历来让人们感到费解，我试图从汉武帝“罢黜百家，独尊儒术。”的治国方略下的儒家思想占统治地位的东汉末年的社会环境，焦母的变态心理以及刘兰芝和焦母的性格等方面阐述兰芝被遣的原因，揭示封建社会里一个普遍存在的社会问题：妇女的命运掌握在封建家长的手里。
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刘兰芝是《孔雀东南飞》中塑造的一个极为光彩照人的形象，她美丽动人“腰若流纨素”“口如含朱丹”“纤纤作细步，精妙世无双”。她通情达理，临回娘家时仍能“上堂拜阿母”，指责自己“本自无教训”，“受母钱帛多，不堪母驱使”，并能“念母劳家里”。与小姑分别时“泪若连珠子”还告诫小姑要“勤心养公姥，好自相扶将。初七及下九，嬉戏莫相忘”。她多才多艺，“十三能织素，十四学裁衣。十五弹箜篌，十六诵诗书”。她勤劳能干，“鸡鸣入机杼”“三日断五匹”“朝成绣夹裙，晚成单罗衫”。她对焦仲卿情深意切，两人分别时兰芝“泣落百余行”“誓不相隔卿”。刘兰芝这样一个美丽勤劳、孝顺公婆、尊重兄长，与小姑相处也亲善和顺的姑娘，仍被驱遣，原因主要是什么？许多人常常感到费解，对此我想从以下几个方面谈一些个人的看法。

                            一  无子被休

汉代自武帝罢黜百家，尊崇儒术，封建礼教的压迫也就随之加重。在“三从”“四德”“七去”等一系列封建条文的束缚下，妇女的命运就更加可悲。正因为如此，更能体现出封建社会中妇女地位的低下，妇女的命运操纵在家长、主子的手中，他们就会利用手中的权力对妇女横加迫害。 

焦仲卿早年丧父，单枝独芽寡人一个，承担着焦家延续子嗣的重任。刘兰芝十七岁嫁给焦仲卿，两人恩爱有加，“共事二三年”后，刘兰芝当是二十岁左右的少妇，本应该具有生育能力，按常理她应该生有一男半女，可我们从这首诗歌里面却始终没有找到有关这方面的信息。古人云：“不孝有三，无后为大”出自《孟子*离娄上》《十三经注疏》中在“无后为大”下面有注云：“于礼有不孝者三，事谓阿意曲从，陷亲不义，一不孝也；家贫亲老，不为禄仕，二不孝也；不娶无子，绝先祖祀，三不孝也。三者之中无后为大。” 在宗法制社会里，娶妻主要是为了传宗接代，服侍公婆是其次了。妇女不生孩子，就失去了自身在夫家存在的意义。无子而休妻是名正言顺的。封建社会的世俗观念与今天不同，今天男女平等又以独生（不分男女）为正为荣，封建社会重男轻女又提倡多子（男子），焦母作为封建家长自然希望家族人丁兴旺，她不希望焦家后继无人，而刘兰芝正好犯了“无子”的大过。所以焦母令儿休妻，但又忌讳说出理由即“焦家不能断了香火”只好用“此妇无礼节，举动自专由”的借口，将兰芝逐出家门。

                             二  恋子情结

焦母因丈夫早死，受封建礼教的束缚，又不可能改嫁，在无可奈何之际，她把情感和希望都寄托在焦仲卿身上。仲卿长大成人后，焦母不得不为儿子操办婚事。她选来选去，选中了才貌双全的刘兰芝，兰芝过门后，小两口朝夕相处，耳鬓厮磨，恩恩爱爱，卿卿我我。这些焦母看在眼里，心中有一种别样的滋味。如果焦母年轻时，备受折磨，那么唯一让他感到安慰的就是他的儿子。他和儿子相依相伴，向儿子倾诉，倾诉了好十几年。儿子就是她的寄托，就是她的依靠，也是她全部的希望。而今，兰芝夺走了仲卿，她会感到失落，会产生仇恨，会折磨兰芝，要让兰芝知难而退。于是她不择手段，甚至答应为儿子娶回不知谁家的罗敷女。就算娶回别家女孩，也仍然是兰芝的命运。因为焦母对儿子有着深深的依恋，她是以感情的名义，对焦仲卿进行精神的占有，她不允许第二个女人进入他的精神领域。本世纪最伟大的天才作家劳伦斯的母亲就是具有恋子情结的一个人。劳伦斯青年时代的女友杰西.钱伯斯也是一个出色的女性，他们的交往持续了十年时间，为劳伦斯早期作品风格的形成作出较大贡献，一般认为，劳伦斯的小说《儿子与情人》中的儿子保罗就是劳伦斯的化身，而莫雷尔太太就是劳伦斯的母亲莉蒂娅，保罗的女友米丽安就是劳伦斯的初恋情人杰茜。小说的主线之一是以劳伦斯和杰茜的私情为蓝本，而劳伦斯母亲那强烈变态的母爱足以扼杀劳伦斯任何正常的爱情。由此可见恋子情结是造成兰芝悲剧的重要原因。稍微了解一些弗洛伊德的人都知道弗氏有个著名的论断，就是每个人在潜意识里都有“俄狄浦斯情结”（即恋母情结，女孩子就是恋父情结）。[2]就是对“恋母情结”一般人的理解也局限于男孩对母亲的“恋”，殊不知“恋母情结”是双向的，母亲对儿子的恋也是存在的，不妨称之为“恋子情结”。“恋子情结”严重的女人往往是那些单亲家庭的母亲。她们对儿子的依恋更为突出明显。“恋母情结”严重的男子要么以母亲为标准来找对象要么干脆不找对象，而“恋子情结”严重的母亲在潜意识里不希望儿子结婚。即使儿子结了婚，也会产生对儿媳莫名的妒嫉。尽管潜意识人们平时觉察不到，但它会影响或支配人的行为，当然多数人不知道自己的一些行为是受潜意识影响的。[3] 
   了解了“恋子情结”我们再来看焦母对兰芝的嫉妒就不觉得奇怪了。刘兰芝既漂亮又特别能干，焦仲卿对她疼爱有加，这让焦母感到很不安，担心失去儿子的爱，于是百般刁难兰芝，以次来维护儿子对她的爱。焦母千方百计拆散仲卿夫妇就是其潜意识里的“恋子情结”在起作用。即使兰芝被休后焦母为儿子找到了秦罗敷那样的儿媳，也不会改变这种“嫉妒”。
                            三  “不事舅姑”
  《孔雀东南飞》的故事发生在东汉末年（“汉末建安中”），那么，我们就只能从汉代社会中去找寻刘兰芝无辜被休的真正原因。在儒家学者董仲舒的建议下，汉武帝实行了“罢黜百家，独尊儒术”的治国方略。儒家学说成了规范人们思想行为和处理日常事物的唯一准绳和依据，在“休妻”这件事上最权威的“法律依据”莫过于儒家学说中的“七出”之律，妇女只要犯有“七出”中的任何一条，都可以被婆家合理合法的休弃。查阅《仪礼·丧服》里面记载“七出”的内容为：一、无子，二、淫逸，三、不事舅姑，四、口舌，五、盗窃，六、妒忌，七、恶疾。当时社会的妇女，只要犯有这其中的任何一条，都可以被堂而皇之的出弃。[4]礼记·内则》中说得更明白：“子甚宜其妻，父母不悦，出。”也就是说，儿子过于喜欢妻子，引起父母不高兴的，可以休弃。那么刘兰芝和焦仲卿是一对恩爱夫妻，已经“共事二三年”却常常感到“始而未为久”。听到刘兰芝被休弃的消息时，“府吏长跪告，伏惟启呵母，今若遣此妇，终老不复取”。行将分手之时，他们还是那么情真意切，信誓旦旦——“君当作磐石，妾当作蒲苇，蒲苇韧如丝，磐石无转移”。甚至到最后为了爱情一个“举身赴清池”一个“自挂东南枝”。焦母看到与自己相依为命的独子婚后把爱更多地献给自己的妻子，心中当然不是滋味，当然未免会产生一种失落感，当然会把这一切归咎于儿媳对儿子的殷勤承欢和狐媚吸引，甚至会认为是儿媳妇把儿子从自己身边生生抢走了。于是自然而然会迁恨于儿媳妇，自然会觉得“大不悦”这也许就是兰芝被遣的原因。南宋大诗人陆游和唐婉之间的爱情悲剧也能说明这一点。据周密《齐东野语》记载：“陆务观初娶唐氏，闳之女也，于其母夫人为姑侄，伉俪相得，而弗获于其姑。既出，而未忍绝之，则为别馆，时时往焉。姑知而掩之，虽行知挈去，然事不得隐，竟绝之，亦人伦之变也。” 陆游与其表妹唐婉因为“伉俪相得”竟成为沉浸于爱情幸福中的青年男女的莫大罪名，以致横遭迫害，劳燕分飞，生离死别，各分东西，甚至付出生命的代价。

                                四  门户不当

焦仲卿出身于官宦家庭，自己又在太首府里作小吏，虽然职阶卑微，但在严格的门阀社会里已经具有被“品”的资格。所以他母亲说：“汝是大家子，仕宦于台阁”，将来还要凭借靠山来飞黄腾达。焦母希望给他找一个官宦人家的女子，为儿子在官场能够青云直上找个靠山。可是刘兰芝的家庭不具备这样的条件，她出身于小康人家，尽管陪嫁很多，打扮也与众不同，但在门阀社会里，“生小出野里”就说明她的家世还不入“九品中正”之眼，无法为焦仲卿在官场铺平道路。[3]两家贫贱悬殊，门第不对，在当时社会制度下，人们普遍重视双方的社会地位，在婚约关系中主张“门当户对”。这一点我们从刘兄对兰芝的训斥当中也可以得到证实，“先嫁得府吏，后嫁得郎君。否泰如天地，足以荣汝身。”由此可见，当时社会的人们都希望攀附权贵，让自己的家族具有“品”的资格。

焦母在丈夫死后独撑其家，他把所有的希望都寄托在焦仲卿身上，希望通过他能光耀门楣，她时刻都不会忘记自家是“仕宦于台阁”的大家，一心指望儿子能重振家门，所以歧视兰芝“生小出野里”，因此她将满腔的怨气都发泄在刘兰芝身上，对她处处刁难，逼迫兰芝自遣。她需要为焦仲卿谋一个政治婚姻，而不是爱情婚姻。但刘兰芝的家庭是无法满足她的这一愿望的，因此兰芝被遣也就在情理之中。

                            五  性格不合

焦母早年丧夫，必然要承担全部的家庭重任，这就养成了她独断专行的性格，封建家长制给了她无边的权力，她对儿女的婚事就可以随心所欲，对儿女的命运可以生杀予夺，她不满兰芝诬她举动自专由，她恼恨儿子替兰芝说情，凶他“汝岂得自由”，她鄙视兰芝出身迫害兰芝却心安理得，她不理解儿子的痴情，竟用邻家美女去诱惑他。她蛮横无理，恶语威胁：“吾意久怀忿，汝其得自由！”“小子无所畏，何敢助妇语”。在这个家庭中，她处在绝对权威的地位，她不允许她的地位受到动摇，为我独尊。凭借家长的权力对刘兰芝大施淫威。尽管刘兰芝“鸡鸣入机杼，夜夜不得息，三日断五匹”，但是“大人故嫌迟”。而刘兰芝的性格虽然是温顺善良，但在善良和温顺中别有一种掩盖不住的具有反抗意味的刚性——人民想象中的被压迫者自觉意识的一种原始形态。古有俗语：“女子无才便是德。”刘兰芝却是一个德才兼备的贤淑女子，从她的自述（自我介绍）中可以看出刘兰芝是一个勤劳聪明、能裁衣，还会演奏乐器，甚至能诵读诗书的好女子。当她明白焦母的意图后，不等对方开口，便自请：“妾不堪驱使，徒留无所施，便可白公姥，及时相遣归。”仲卿劝她暂回娘家，再图后会，她便说：“何言复来还！”县令差人做媒，她婉言拒绝，最后以死抗争。这一切都可以看出她是一个很有个性的刚强女子，所以她和焦母之间就无法和睦相处，那么矛盾的发生就是不可避免的，所以焦母以“此妇无礼节，举动自专由”的借口将兰芝逐出焦家。

人常说：“家家都有本难念的经”。千百年来，中国婆媳之间常常有一道难以逾越的鸿沟，婆媳之间年龄差距大，年轻人有年轻人的生活方式，有他们的兴趣爱好，对上了年龄的婆婆看不惯。又因为长辈硬要“己所不欲，勿施于人。”将自己的生活方式、兴趣爱好强加给年轻的媳妇稍有违拗，便捶床大怒。

总之，兰芝被休有社会的原因，也有她个人性格原因。她的悲剧既是个人的悲剧，也是社会的悲剧。当然这只是我个人的粗浅看法，希望大家能够批评指正。
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