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从《山居秋暝》等诗浅谈王维的山水田园诗

在灿烂的盛唐诗坛上，涌现出一个以清淡为其总体风格的诗歌流派，——山水田园诗派。这一诗派的诗人们致力于山水田园题材，在对宁静幽清的自然美的歌唱中，展示创作主体真实的心灵世界。他们以清淡之语，写清淡之景，表达清淡之情。这一诗派的杰出代表便是王维。

王维，字摩诘二十一岁举进士，太原祁人。他出身官僚地主家庭，二十一岁举进士，做大乐丞，因故被贬为济州司库参军，后来回长安，因得张九龄的提拔任右拾遗，累迁监察御史，吏部郎中，给事中等官职。由于张九龄罢相，李林甫上台的政局变化，他大约在四十岁以后就开始过着亦官亦隐的生活。“王维的思想，可以四十岁左右为界限，分为前后两期。前期具有一定的向往开明政治的热情，对当时社会上的一些不合理现象 ，曾经表现了一些不满。但是，由于家庭环境的影响，他早年信奉佛教，贬官济州时已有了隐居思想的萌芽，在加张九龄罢相，李林辅上台的政局变化，他渐渐觉得‘既寡遂性欢，恐遭负时累’，就开始了他的亦官亦隐的生活。”①

 王维诗现存不满四百首，其中最能代表其创作特色的是描绘山水田园等自然风景及歌咏隐居生活的诗篇。王维描绘自然风的高度成就，使他在盛唐诗坛上独树一帜，成为山水田园诗派的代表人物。他继成和发展了谢灵运开创的写作山水诗的传统，对陶渊明田园诗的清新自然也有所吸取，使山水田园诗的成就达到了一个高峰，因而在中国诗歌史上占有重要的位置。

前面我们已经讲过，最能代表王维创作特点的是描绘山水田园等自然风景及歌咏隐居生活的诗篇，在这些诗篇中最有代表性的还当属王维的《山居秋暝》，其诗以写景为主，表现了作者对山居生活的热爱，同时也表现了作者的生活情趣，为什么一提到王维，人们便会想到《山居秋暝》？细细想来，《山居秋暝》最能体现王维山水田园诗的一般特点。

一、“这首诗表面上只是用‘赋’的方法模山范水，但它绝不只是模山范水，止于对形似的追求，它特别强调以景传情，表达主体淡泊高远的情思意趣。”②

（1） 寄托高洁的情怀以及对理想境界的追求。

众所周知，儒学本来就是自汉以来中国统治者赖以维护封建秩序的工具，虽说唐代统治者崇道尊佛，儒学不再象汉代那样唯我独尊，但也并未由此衰落，兴盛的科举之风使士人倾心于科举入仕，他们受儒家的影响是不可避免的，即使是在盛唐，也有不少人被埋没，有的是做了官而失意，有的是根本没有机会到社会舞台上一展抱负。“达则兼济天下，穷则独善其身”，既然未达，就只能走“独善其身”的道路。所以盛唐士人的“独善其身”往往借助歌咏田园寄情山川的办法。几乎所有的盛唐山水田园诗人都有盛世不遇的慨叹，他们兼济天下的理想破灭以后，就自然而然的走向田园和山川，以保持其高洁淡泊的品性。而儒家的自然观本来也是充满着对大自然的热爱和欣赏之情的，所以往往借自然风物来比喻自己的品德，寄托自己的思想，这与唐代山水田园诗派以清淡幽静的田园山川来寄托自己高洁的心志也是完全相符的。

    《山居秋暝》正表现了作者这件高洁之情怀及对理想境界的追求。“空山新雨后，天气晚来秋。”诗中的明写有浣女渔舟，诗人怎下笔说是“空山”呢？原来山中树木繁茂，掩盖了人们活动的痕迹。一般人自然不知山中有人了。“空山”二字点出此处有如世外桃源。山雨初霁，万物为之一新，又是初秋的傍晚，空气之清新，景色之美妙，可以想见。“明月松间照，清泉石上流。”天气已暝，却有皓月当空；群芳已谢，却有青松如盖。山泉清冽，淙淙流泻于山石之上，有如一条洁白无瑕的素练，在月光下闪闪发光，多么幽清明净的自然美啊！王维的《济上四贤咏》曾经称赞两位
贤隐士的高尚情操 ，诗人自己也是这种心志高洁的。这月下青松和石上清泉，不正是他所追求境界吗！“竹喧归浣女，莲动下渔舟”，竹林里传来了一阵阵的歌声笑语，那是一些天真无邪的姑娘们洗罢衣服欢笑着归来了；亭亭玉立的荷叶纷纷向两边披分，掀翻了无数珍珠般晶莹的水珠，那是顺流而下的渔舟划破了荷塘月色的宁静。在这清松明月之下，在这翠竹青莲之中，生活着这样一群无忧无虑，勤劳善良的人们。这纯洁美好的生活图景，反映了诗人安静淳朴生活的理想，同时也从侧面反衬出他对污浊官场的厌恶。

诗的中间两联同是写景，而各有侧重。颔联侧重写物，以物芳而明志洁；颈联侧重写人，以人和而望政通。同时，二者又互为补充，泉水、青松、翠竹、青莲，可以说都是诗人高尚情操的写照，都是诗人理想境界的环境烘托。

既然诗人是那样的高洁，而他在那貌似“空山”之中又找到可一个称心的世外桃源，所以就情不自禁地说：“随意春芳歇，王孙自可留。”本来《楚词•招隐士》说：“王孙兮归来，山中兮不可久留！”诗人的体会恰好相反，他觉得“山中”比“朝中”好，洁净纯朴，可以远离官场洁身自好，所以就决然归隐了。

这首诗的一个重要特点，就是以自然美来表现作者的人格美和一种理想中的社会之美。表面看来，这首诗只是用“赋”的方法模山范水，对景物作细致感人的刻画，实际都是比兴。诗人通过对山水的描写寄慨言志，含蕴丰富，耐人寻味。在王维的其他山水田园诗中，这个特点也多被表现。如《新晴野望》：“新晴原野旷，极目无氛垢。郭门临渡头，村树连溪口。白水明田外，望峰出山后。农业无闲人，顷家事南亩。”诗人在雨后初晴，极目远望，天地之间毫无污物，白水，明月，碧峰，也正象征了诗人那种高洁的品质。再如《青溪》中的“声喧乱世中，色静深松里，漾漾泛菱荇，澄澄映葭苇”。“请留盘石上，垂钓将已矣”。《渭川田家》中的“即此羡闲逸，怅然吟式微”。诗人用“声喧乱石中，色静深松里”来表达自己不与官场的污物同流合污，用清清的荡漾的河水来喻自己的心志也如清水那般澄亮，从而都与《山居秋暝》相似。结尾表达了自己愿意归隐山林，过那种洁身自好的生活，表达了自己对理想境界的追求。

（二）王维的山水田园诗往往表现出作者那种宁静淡泊的生活情趣。

《唐诗论丛·山水田园诗人王维》中说：“王维善于用清新的情调，匀润的色彩，精致地描绘山林静美景物和生活在这静美境界中的闲情逸致。”王维用清淡之语写景，抒写其虚融清净、超凡脱俗的心灵的时候，清淡的诗风总是被表现得淋漓尽致。他的山水田园诗总是以田园隐逸的淡泊情怀和眼光，观察和描写山水，因此山水往往取清淡柔美的一面，清淡之景物和此种景物在观赏者心中引发出的恬淡闲静的感情水乳交融，浑为一体。如《山居秋暝》“首联‘空山新雨后，天气晚来秋’点出了‘山居’和‘秋暝’，特别是以‘空山’开头意义深远，整首诗的意象均由此而出。本诗中的‘空’所反映的是环境的静谧，闲适，特别是和‘新雨后’的环境相配合，更显示出一派明净和清凉之气。同时，‘空山’也表现着隐居者心境上的空寂，远离尘网而少有官场的浑浊之气。颔联‘明月松间照，清泉石上流’是所闻和所见，错落的把当时的景色、人物勾画得如此优美，如此绚丽。看起来这里洋溢着一片热闹；可这明月、清泉、浣女、渔舟的热闹，和作者所要表现的幽静基调并不抵触，反而是相辅相成的紧密结合在一起。”③正如“蝉噪林逾静，鸟鸣山更幽”这两句脍炙人口的诗句，写出景物的动态不是为了破坏这个幽静的境界，而是为了烘托它。人们从这些喧闹的景物中，很自然的体味一种和平恬静，体味出恬静中的一片生机。接着由此美景引出了尾联的两句“随意春芳歇，王孙自可留”，显示出作者与世无争的闲适情绪，与首联的“空山”相得益彰，摇相呼应，使全诗的意境渐趋完美，作者宁静，淡泊的情趣也已呼之欲出了。

再如《渭川田家》，“斜光照墟落，穷巷牛羊归。野老念牧童，倚杖侯荆扉。雉  麦苗秀，蚕眠桑叶稀。田夫荷锄至，相见语依依。即次羡闲逸，怅然吟式微。”“这首诗描绘了一副农村宁静生活 的画图，诗人巧妙的把画面安排在初夏的傍晚。初夏季节，是农村比较空闲的时候，小麦即将丰收，蚕也要吐丝作茧，但大忙季节还未来到，这种时候，人们的心情比较愉快和安闲，傍晚时分，一天的劳动已干完，更容易表现出农村的闲逸情趣，随着诗人的彩笔，我们可以看到：淡淡的夕阳，斜照着村落，深巷，缓缓而归的牛羊及依杖凝望的野老，又增添了宁静的气氛。五六两句抓住四种景物：稚、麦、蚕、桑，点明了时令。接着突出了人物的活动‘荷锄立’表现出农夫轻松、闲适的意志，‘语依依’则刻画了他们亲切惬意的神情，，反映出劳动归来的农夫平和、自得其乐的心境，在这一基础上诗人抒发感慨，点明了‘羡闲逸’愿归田园的主题。”④田家生活与世无争，清淡平和，他们所关心的是自己的孩子、牛羊、麦禾、蚕桑及乡邻。诗人表明对这种生活十分羡慕，隐逸者的心态在与田园风光的契合中表露无疑。其他还有王维的《新晴野望》，诗中的原野、渡口、村树、溪口、白水、碧峰，诗人身心归留大自然，与大自然为侣为伴的淡泊心情，展示的淋漓尽致。他的《鸟鸣涧》、《辛夷坞》等诗描写绝无人迹的山涧，自开自落的花木，都与表现远离喧嚣人世的隐逸者的淡泊心态相关。

第二  王维“诗中有画”

王维是自古到今他生活的时代近千年历史上少有的艺术天才，一身兼善诗歌、绘画、音乐，而且都达到了当时的第 一流。更可贵的是他能将诗、画、乐兼容互通，能以画、乐入诗。宋代大诗人苏轼评价王维“诗中有画”。

（一）画面有层次

《山居秋暝》就是一首典型的“诗中有画”的好诗。首先题目就给人一种想象：山间小屋，秋色染房，暝气万象，心灵空远。山， 经秋雨洗涤后的大山，空灵远大，清新幽然，暮色秋意，使山竟然晶莹碧透，这全因一场可人的秋雨。洁净的明月舍不得这雨后的松林，寻觅着松间空隙，把清辉洒在松枝上，愉似星星眨眼，花蕾待放。这山水画的上部是月、山。随画而下，到了画的中部，秋雨停歇，山泉丰满、滋润，她低声吟唱，轻轻的裹在月色里，携着松影在圆滑的山石上流着，淌着。这是山水画的大背景。画的下部出现了牧歌似的风景，绘声绘色的把人的活动描绘出来。妙不可言的雨后山间景，使人的心胸一下空旷、开阔了许多，离开那宦海的漂浮，躲进这清新、恬静、空灵、惬意的山中来。

再如《终南山》，“诗人以鸟瞰的立场和中国画散点透视的方法，在四联诗中有层次的描绘终南山绵长、高大和深邃的立体全景图。颔联写山中云雾变幻，表现人们在攀登深山途中常见的共感却未能写出的景象，令人读之犹如身临其境，尾联写出 诗人隔涧水打听投宿处，使无声的画面有了声音，巧妙的在人与山的大小对比中衬托出终南山的清涧萦回、山深林密、人迹稀少、环境幽寂，全篇意象雄伟、境界奇丽、气韵生动、浑然一体。”

（二）视听结合，动静相衬

中国的山水画里有许多是以有声的音乐境界来表达空间意识的。宗白华先生在《美学散步》中说：“六朝山水画家宗炳对着山水画弹琴，欲令众山皆响，这说明山水画里有音乐的韵律。我们可以说这是有声的音乐化，有声的音乐境界。用这种有声的音乐境界来作空间的表达，在王维的诗作中到处可见。”王维在其诗中特别喜爱和擅长描写听觉里的事物，他把描摹自然音响当作创作鲜明、生动、逼真的山水景物形象和构成诗中画的重要艺术手段。他的很多诗把听觉上的自然界音响与视觉上的自然意想结合，构成一副副清淡幽远的“有声画”。

《山居秋暝》中，二联作静的描写，月照松间是“静”，泉流石上是“动”，但这是静中之动，为其动，才更显出整个环境的“静”。三联写竹喧 、莲动，是“动”的描写，，与上联“静”的相映成趣，又绝不破坏整个大环境的恬静，且“归浣女”、“下渔舟”又在恬静的画面上增添了无限的生机。

再如《鹿柴》，这首小诗动静互寓，画外有音，前两句是一个“不见”，一个“但闻”，和谐统一。本来是宁静的画面，但有画外人语，可谓静中寓动，“闻人语”是诗人故意给这野境添上动态和音响。后两句“反景”、“复照”又特别有境界：夕阳余辉照在林中青苔上，又很明亮新鲜，诗人用“入”字显出林密光直，可以让人体味这光动中的深山之静，又是动中寓静。山和光在画内，人和夕阳在画外，内外结合，完美无缺。

由于历史和自身的原因，王维从四十岁开始过着亦官亦隐的生活，这同时也为他创作山水田园诗奠定了良好的基础，也为他成为盛唐山水田园诗派的领袖人物奠定了基础。在诗中，他以清淡之语，写清淡之景，抒清淡之情，尤其以《山居秋暝》为代表。强调以景传情，表现主体淡泊高远的清思意趣，一方面寄托自己高洁的心志，表现出自己的理想；一方面表现了主体宁静淡泊闲情逸致。第二是“诗中有画“，画面有层次感而且是有声之画。两晋南北朝时诗歌总体上是模山范水，谢灵运精雕细刻描摹山水，谢眺也跳不出形似的框子，天然浑成的并不多，而更早的陶渊明诗以神似为主，缺乏对景物的具体刻画。而王维的诗正巧补充了二者不足，把形似与神似有机结合，强调以自然美展示情思美，从此中国诗中的山水自然具备了独立性格，折射出创作主体精神风貌。王维的山水田园诗在当代和后世都有很高的地位，成为中国古诗坛上的艺术瑰宝。  
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