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论《红楼梦》中人物塑造的完整性

论文提纲：

    《红楼梦》是我国古典小说四大名著之首，《红楼梦》的魅力在很大程度上来自对人物的完美塑造。曹雪琴的现实主义创作方法是中国小说创作手法的伟大突破。本文以《红楼梦》中一个重要人物——贾探春，对曹雪琴这一创作手法进行探讨。

     本文通过探春在大观园的生活过程，以及对她结诗社，理家，反抄检的论述来论证她是一个有“志”有“才”的望族千金。即曹雪琴笔下一个完整的人物形象。

   一 概述探春的出身，性格。

   二 通过结诗社，反映探春具有组织才能。在森严的礼教之下，她努力争取女权，但她却利用礼教不认生母。

   三 论证探春头脑冷静，随机应变，为自己赢得上下好评，担纲理家大权，兴利除弊，改革危机，展示了她的高才大志，是贾府中唯一有志“补天”的人物。

四 通过“反抄检”，表现探春的自尊自强，敏锐和卓识，也反映探春的有才难以施展的无奈。

   五 总结《红楼梦》的现实主义创作方法，点明文章的论证主题。
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《红楼梦》是我国古典小说四大名著之首，是曹雪芹以毕生的心血留给世人的一部绝响。他创作的是一个女性的世界，一个真正的人的世界。《红楼梦》的伟大，在于它视野的广阔，描述的深沉，以及对人的深刻逼真的反映，《红楼梦》突破了我国小说人物塑造中“叙好人完全是好，坏人完全是坏”的传统格局。也就是说《红楼梦》摆脱了以往小说塑造人物的格式化，而是把人物塑造的更加完整、更加真实、更加显出活的生命。曹雪芹把哲人的智慧交给了贾宝玉；诗人的激情交给了林黛玉；贤人的素质交给了薛宝钗；能人的心机交给了王熙凤；治国安邦之才，经天纬地之志交给了贾探春，然而他们又不无缺陷，甚至可鄙的一面。这是《红楼梦》在人们性格塑造上的一个伟大的突破。本文将以《红楼梦》中的一个重要人物——贾探春，以她的性格作一探讨。

探春是贾府二老爷贾政与“跟前人”赵姨娘所生的女儿，是贾府的三小姐，是《红楼梦》中一个重要的典型人物，在大观园里是个与林黛玉、薛宝钗、史湘云并列的第一流人物，也是荣、宁二府女性中一位秀外慧中、有胆有识的杰出人物。

但是，作者却给这位精明美丽的贵族千金安排了一个与生俱来的缺憾——庶出。这在“妻妾不分则宗室乱，嫡庶不分则宗族乱”的宗法社会里，是卑贱低下的同义词，向为人所轻视，这个缺憾一直伴随着探春，不时给她投以阴影，成为探春最大的隐痛。

对探春的评价历来众说纷纭，成赞叹其理家才能，称之为贾府的“改革者”；成赞叹其男人气概，敢于维护“人格尊严”；也有人说她是“回狂澜于既倒”的“未世英雄”，竭力维护封建正统专利，维护其主子的正统地位，是“卫道者”。可以说，这各执一词的评说都是有根据的，只是评说者所采取的角度不同，论证问题的着眼点不同，可这不正好印证了探春性格的复杂性吗？从而不也能说明曹雪芹塑造人物的完整性吗？从中也可以折射出曹雪芹是把他比下的人物当作真实的、活的生命来写，正是这样，才使读者对人物性格有了争论。

 “才自精明志自高，生于未世运偏消。清明递送江边望，千里东风一梦遥。”这是曹雪芹在《红楼梦》第五回合对探春命运的交待，简明而又准确的点明了一个生于封建“未世”的“才”女的悲哀。我想，曹雪芹之所以可以走在时代的前列，成为伟大的现实主义作家，其匠心独具之处就是把人物的命运放在了时代与社会的背景之下。通过人物的命运透析时代与社会。也通过贾府这个封建社会崩溃前夜的上层社会的缩影，来说明整个封建社会必将走向灭亡的命运。

再来看探春的判词，我们不免会充满遗憾与凄凉之情，试想，在“女子无才便是德”的封建社会，一个有“才”更有“志”的女子适逢“未世”是怎样的悲哀，这悲哀是“才志”“未世”“运消”之间无法解决的矛盾而引起的，这也是曹雪芹为探春安排的不同与其他十一钗的悲剧。

曹雪芹在《红楼梦》里为探春安排了三台大戏：结社、理家和抄检。探春的这一系列果敢行为，再加上她平时的举止言谈，使读者看到一个栩栩如生的开朗大方，精明干炼的少女形象。

探春是大观园里诗社的唯一发起人，她诗才不及林、薛，也比不上史湘云，但她雅兴高，对这类文学活动特别热心。

再联想四十回贾母带着刘姥姥大观园时，曾到黛玉、宝钗、探春三人卧室内坐坐，让我们看看作者着重介绍的探春的卧室：三通间房间一字排开，正当中一张大书案，上面堆放着各种名人的法帖、宝砚、笔筒里插满树林一般的笔，墙上挂着米襄阳的“烟雨图”，两边是颜鲁公的对联，道是“烟霞闲骨格，泉石野生涯”再加上大鼎、大盘，斗大的花襄，气度非凡，全无脂粉气”。一眼就看出探春爽朗、高雅的性格和志趣。

探春发起诗社是她初露头角，初露头角的她就与众不同，她既不是只知脂粉针线的大家闺秀，也不是满怀闲愁怨绪的贵族少女，更不是劝戒兄弟奔走仕途的千金小姐，而是一个胸怀大志，有着高尚情趣的女性，她认为古人“竖词坛”、“立吟社”是“千古佳话”，对此她十分羡慕，跃跃欲试，兴致勃勃地在大观园发起成立诗社，从中可以看到探春具有组织才能，大观园内的女儿们大多不是老宗祖所说“认得几个字罢了”，他们大都有着不安分的灵魂，有学向，有才华，可是为什么只有这位三小姐组织发起诗社呢？可见这“才”是无人可比的，也是别人不曾有的。

发起诗社自然要邀人入社，让我们来看探春给宝玉的邀柬：“风庭月榭，惜末宴集诗人；帘杏溪桃，或可醉飞吟盏，孰谓雄才莲社，独许须眉，不教雅会东山，让涂脂粉耶”，可见探春有着要与须眉男儿一争高下的“大志”，虽然是望族千金，但在男尊女卑的封建社会，这一举动还是须有相当魄力的。这让我们想到探春是在森严的礼教制度下争取女权，而这篇邀柬也就好似一篇向男性挑战的檄文，顺着这个推理，是否可以推断探春是不愿守礼教的呢？至少，她想争得一份与男人一样的尊严。

但是，我们不能忘记探春最大的隐痛——庶出，以及由此引出的探春与其生母赵姨娘的畸型关系，在《红楼梦》中，探春处心积虑地只认王夫人为母亲、，而不认赵姨娘这个生母。固然赵姨娘是个目光短浅，胸襟狭窄的卑微小人，但终是探春的生母。为什么同胞兄弟贾环没有远离生母拣“高枝儿”飞呢？探春对庶出的敏感与厌恶是害怕这一隐痛影响了自己的主子身份，所以她就要以宗法等级的主奴之理来有恃无恐的驳斥自己的母亲，所以礼教社会里天经地义的理由和王夫人这样实际的封建统治作靠山，又成了探春不认生母的保护伞。

由此可见，礼教是一柄双刃剑，既是探春手中的武器也是刺痛探春的利器，悬起这把剑，我们可以感受到探春的青春激情，能听到她心底的叹息，也能看到她的虚荣、势利，这样的探春是复杂的，展示给我们的也是一个真实的生命，所以说，曹雪芹笔下的人物是完整的。我们当然赞赏勇敢争取女权的探春，我们也应该谴责不认生母的探春，由这我们也可以看到对《红楼梦》中的人物，不能只用“好”或者“坏”来评价，来定义。

探春的头脑冷静，她善于根据不同的对象和不同的场合采取有利的对策和妥善的反映，细致地观察呈现在她面前的复杂现实，并努力使自己在这现实中生存。探春这样做是为了博得上下的喜爱，受人尊敬，以弥补自己出身的不利，而立于不败之地。

以四十六回为例，贾政欲娶鸳鸯为妾，使得贾母勃然大怒，迁怒于王夫人，贾母盛怒之下，连平日巧舌如簧的王熙凤也不敢言语，众人更是别提，可是探春却勇敢的为王夫人辩解：“这事与太太什么相干？老太太想一想，也有大伯子的事，小婶子如何知道？”话未完，贾母便认了错，承认自己“可是老煳涂了”。探春此举不但为王夫人解了围，使贾母顺了气，也为自己赢得了赏识，由此可见探春的机敏。

再以六十回为例，作者借柳嫂之口说出：三姑娘和宝姑娘因要吃一个不值“二三十钱”的小菜，就打发丫头送去“五百钱”。一方面，显示了自己的小姐身份，另一方面博得下人“明白体下”的称赞。

此外，探春还善于结好于人，争取多数。如为平儿做生日；请香菱入诗社，赠玉佩给邢岫烟等等。这些日常生活中的表现，似乎是在无意间的，但我们却从中窥视了探春含而不露的“精明”，探春上能得到贾母王夫人的疼爱，下能受到丫环婆子的尊敬，在贾府这样复杂的环境里，能够做到这点实属难得可贵。

      正是因为探春平时点点滴滴的“精明”的铺垫，才让我们觉得探春理家是合情合理的，水到渠成的。虽然探春理家是因为凤姐小月而得到的偶然机会，但是探春这一人造并不使人惊讶，虽然是庶出小姐，但是担纲理家大权却非她莫属，管家娘子王熙凤的话就是最好的证据：“虽是姑娘家，心理却事事明白”，“又比我知书识字，便利害一层”在金陵十二钗里，既有裁决魄力，能出主意，又会用人的，探春是佼佼者，林黛玉只有诗人的高洁并无实干之才；王熙凤只有心机和手段并无宏图大志；薛宝钗只有使上下都宾服的操行并无势压三军的威严，探春诗才不如黛玉，手段不及凤姐，众望逊于宝钗但确有拿的起放的下的大志高才，曹雪芹称探春之“才”是“清明”之才，所谓清明之才，实际上就是管理才能，就是领导才能，而具备这样才能的人，来管理这个钟鸣鼎食之家是无可非议的，于是，曹雪芹安排的理家的探春就闪亮登场了。

请看探春对于自己志向的表白“我但凡是个男人，可以出得去，立出一番事业来，那时自有一番道理，偏我是女孩儿家，一句多话也没我说的”可见，虽然胸有大志却难以施展抱负，当然也不会有出去干事业的可能。那么一且有了可以施展才华的机会，探春自然不肯放过，并将竭尽全力。王熙凤留给探春的不是一片勃勃生机的芳草地，而且一个亟待整理的烂泥滩，所以，对于关心家族命运的探春来讲，就必须进行改革。

然而，探春理家却引来了众人的观望，狂风暴雨，袭面而来，恰巧她的亲舅舅赵国基死了，她丝毫不念私情，严格按照封建家族的家规办事，给发丧银子二十两，挫败故意难的仆人，制止了赵姨娘的取闹，驳回了凤姐的建议，从这件事中，看出探春是一个有政治头脑的人，她很懂得，当家作主必须“依理办理”面对麻烦，处而不惊，冷静应对，探春的“精明”又展现在读者面前。

探春理家的策略是“兴利除弊”虽然除弊只是废了公子们的八两学费和小姐们的二两脂粉钱；兴利不过是分人承包了园中的破荷叶和枯草根，即或如此还是给荣国府带来一线生机，尽管兴利除弊给贾府每年增加四百两银子的收入，但对于贾府来说不外乎杯水车薪。

在贾府，真正关心这个大家庭的命运，并为之操心者，只有探春一人，王熙凤虽然支撑着这个大家庭的门面，却是这座大厦里的最大的蛀虫；叛逆的宝玉，对这个家庭越来越失望，最后终于撒手而去；贾母虽也知道它“外头好看，里头空虚”，但她关心的是自己如何安享晚年；贾政最关心的是捍卫封建道统，对家中存在的危机麻木无知；王夫人、宝钗都是这样。至于贾赦、贾珍、贾链之流，更是“一代不如一代”，他们根本感觉不到自己脚下的土地已经开始动摇。

只有探春，对家中已露头的经济危机和林林总总的矛盾感到不安和忧虑；只有探春，有心为这个家兴利除弊，并为此作出自己的努力。在曹雪芹笔下，探春是一个有志“补天”的人物，是一位有改革者面目的艺术形象。尽管探春改革的是封建“末世”的贵族大家庭，但是我们毕竟不能苛求一个为自己所在阶级服务的贵族小姐去砸毁她的家园，因为探春不是宝玉、黛玉那样的叛逆者。而且探春进行的收效甚微的改革，除了能起到看源节流的作用外，并不能真正的挽救贾府的败亡的命运。

曹雪芹安排探春理家这一节，有声有色地描绘了探春的卓越才志、恢宏气度及坚决明敏的改革措施，曹雪芹殷切地希望有人来挽救家庭的危亡，因而热情赞赏探春的才识和魄力。同时，他又清醒的认识到，由于封建家庭和封建制度的彻底腐败，任何人也无能为力。这一点再一次印证了“才自精明志自高，生于末世运偏消”的判词，暗示了探春的悲剧——虽有高才大志却没有可以发挥才能的机遇，所以读者对探春的理家赞赏，而对于她的失败又惋惜，正是曹雪芹塑造的这样的真实鲜活的生命，才让我们随着人们的命运或喜或悲。

曹雪芹为探春安排的又一篇 “反抄检”的文章，表现了探春的自尊自强，敏锐和卓识。

在抄检中，探春打了狗仗人势的王善保家的一巴掌，维护了自己的主子尊严，使读者看到一个使人畏惧的探春，对于她为了维护自己尊严而动手惩治刁仆，读者也是拍手称快。

对于为什么要抄检，谁也没想到，只有探春敏锐的觉察到了；对于抄检的后果是什么，也没人想到，只有探春意识到了：“你们别忙，自然你们抄的日子有呢，你们今日早起不是议论甄家，自己盼着好好的抄家，果然今日真抄了，咱们也渐渐的来了！可知这样的大族人家，若从外头杀来，一时是杀不死的。这可是古人说的‘百足之虫，死而不僵’，必须先从家里自杀自灭起来，才能一败涂地呢！”由现在抄检大观园预料到将来抄检荣国府；由甄家已经被抄预料到贾府将要被抄；由外头一时杀不死预料到自相残杀才能一败涂地。这三层对比预料，把抄家大观园由此及彼，由表及里，由而今到将来的一切后果都看透了。从中，我们又一次看到了探春的“精明”睿智。

在这场冲突中，探春不只是利用她的小姐身份，更重要是凭着超群出众的胆略见识敏锐和机警、自尊自强，掷地有声、先声夺人、痛快淋漓尽灭抄检者的气焰，探春是为封建阶级服务的，因为她是归属一个家庭、一个阶级的，她的个人地位及尊严及其命运都必须以她的大家族为根基，因此她十分看中家族的兴衰，而探春一心想振兴的家族又被她预见定会败亡，这会十分痛楚的伤害探春，所以她才会伤心泪下。探春在抄检时清醒的看透了百年望族必然没落的趋势，因此她明白虽然顶了不可一世的王熙凤，打了不识时务的王保善家的，但反抄检她个人的胜利，却挽救不了她家族的失败，这正是探春才志难施展的悲哀，虽然她有“补天”之志，但是面对日益腐朽的家庭又是那么力不从心，但又不愿眼睁睁看着她的毁灭，于是只有“清明递送江边望，千里东风一梦遥”了，读者也只能为她的痛苦无奈，掬一把同情的泪，再伴一声深深的叹息。

现实主义小说的根本任务在于真实的描写人生，《红楼梦》的魄力在很大程度上是人物魄力，《红楼梦》的成功在很达成度上也是人物的成功。曹雪芹在塑造人物时，摆脱了以往形而上学的陋习，正如古代进步史家总结和提倡的那样“爱而知其过，恨而知其善”。从上文分析可见，曹雪芹塑造探春就是使用这样的方法，探春虽有高才大志，善于为人处事，但自卑也有缺点和不足，对此，作者并无讳言，这个人物形象之所以一直能为人们所重视，也在于他的真实可信。

王蒙说过，不论写什么样的伟人或什么样的恶人只有确实的把他们当作活人来写，亦即是只有在他们确定像活的人的时候才是可信的，才能够引起读者的共鸣，或者反感，才能使读者关心，使读者敬慕，或者使读者轻蔑、仇恨，不把人物作为人来写，不把感情作为活的人的感情来写，不把人的善、恶、高、低渗透在人物起居音容笑貌，喜怒哀乐、成败利钝中来表现，不敢写具体的人性，就不可避免的产生模式化、概念化，最后必然走向反文化、反艺术的死胡同。

王蒙的话很深刻，“人物”要有生命，惟有人性，惟有真实！《红楼梦》中主要人物的性格都不是单一的，人物性格系统结构中的各个要素不是简单、机械的相加减、相排列、相堆砌，而是处在相互联系、渗透、作用、转变之中，是辨证统一的，曹雪芹塑造人物的复杂性、完整性，正是他伟大的现实主义创作手法的体现。
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