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从《羊脂球》看莫泊桑的现实主义

[内容摘要]:泊桑一贯保持严谨的现实主义写实手法》。《羊脂球》是一篇以战争这个真实事件为素材的小说，最能体现莫泊桑的现实主义特色。他的小说创造矛头指向当时法国糜烂资产阶层的生活深刻的揭示资产阶层的卑劣，虚伪和恶毒，同时，他对那些下层社会的被侮辱，被压迫，被损害者充满了同情和怜悯。“莫泊桑的作品注重真实，他冷静，理智，不掺杂他私人情感的在他小说里“把生活准确形象描叙给我们“他的小说丝毫没有要读者被动的去接受他的思想或是感悟的意图，他更多的是用真实来引导你去思考和理解他阐述的事件后隐藏的事实真相和蕴含的意义。《羊脂球》的最大成功在于真实的再现现实中的真实人生。

[关键词]:泊桑  《羊脂球》  普法战争  揭露鞭挞  隐藏艺术  现实主义

一八五零年八月五日，莫泊桑出生于迪埃普的米罗梅斯尼尔古堡，他的父亲刚获得贵族称号，母卢昂一家纱厂主的女儿。后来，他的父亲因生活浪荡而导致家道败落。一八五六年，父母分居，莫泊桑跟随母亲到乡下埃特尔的维尔吉别墅居住，过着“离群小马“的生活。一八六三年他进入伊弗托的教舍学校读书。

一八六八年他进入卢昂中学，与路易·布耶通信，布耶鼓励他写诗。一八七0年普法战争爆发，他应征入伍，分配到卢昂第二师的后勤处，亲生经历了法军的惨败，目睹了侵略者的残暴。一八七二年他进入海军部舰队装备队，十月在巴黎法律系注册。一八七八年，他转至国民教育部工作。在这期间，他进行诗歌和戏剧创作，一八七五年发表短篇《剥皮的手》，一八七九年上演了独幕喜剧《往日的故事》。

一八七一年至一八八0年，是莫泊桑的创造准备阶段。对他来说，最具有决定意义的是师从福楼拜。福楼拜师他舅舅和母亲的朋友。这位名作家将现实主义的创造原则深印在他的脑海里：必须仔细观察生活，从中找到别人没有发掘过的东西；反对在作品中现身说法，要保持客观；揭露和鞭挞资产阶级偏见。福楼拜还引导他，才能只不过是长期勤奋的工作而已。

一八八0年，莫泊桑以一篇堪称惊世杰作的短篇小说《羊脂球》在大师辈出的19世纪中后期的法国文坛上声誉鹊起，一跃而奠定他在法国乃至世界文坛上的地位。一八八0年四月，以左拉为首的6位自然主义作家，以普法战争为背景，描写战争时期动荡的法国社会，结集出版《梅塘之夜》，《羊脂球》是其中最出色的一篇，福楼拜称这为杰作。小说一出版，立即在法国引起轰动。十年间，他创作了三百多篇中短篇小说，在揭露上层统治者及其毒化下的社会风气的同时，对被侮辱被损害的小人物寄予深刻同情。

一八九二年初他神经失常，自杀未遂，此后一直未恢复清醒，十八个月后去世。

莫泊桑的小说创作态度，正如他在《皮埃尔和让》序言——《论小说》里提到的一样，“作为现实主义者，如果他是一个艺术家，那么他孜孜以求的将不会是给我们看一张平淡无奇的生活照片，而且要给我们看一幅比现实更加充实，更加动人，更加能使人信服的图像。”

莫泊桑正视现实，尊重历史，对于法国政府的软弱，他曾经说过这样的一段话：

“如果我是当局，就像所以那些对如何拯救法国抱有种种想法的人一样，我知道该怎么做。我会把所有的殖民地：塞内加尔，加蓬，突尼斯，圭亚那，瓜物罗普，交趾支那，刚果，东京湾和其他地方，装进一只手提箱中，而且我会找到俾斯麦先生。我将对他说：先生，您在寻找殖民地，这里有一批存货，有一大堆，有一整套。有各种各样，形形色色的。居民有阿拉伯人，黑人，印第安人，中国人，安南人等等。我要求以每一块殖民地换一公里阿尔萨斯和一公里洛林的土地，如果德国首相同意，我就做了一笔好买卖。”莫泊桑用巧妙的讽刺手法，既抨击了当局的对外政策，又指出法德两国对殖民地的掠夺，痛切地点出了法国政府的腐败无能，一直在普法战争中割让国土的惨痛现实。

莫泊桑从尊重现实的角度出发，他真实地记录了一张张形态各异的面孔，一件件离奇曲折的奇闻轶事。但是他又不同于巴尔扎克——“法国社会的书记官”，真实的记录了那些事件的人物。他对于每件事件，每个人物都有自己独特的见解和观点。可以说，他事一位有个性，不苟同的作家。为了忠实于生活原型，他不惜被世人指责为有悖常理。他留给人印象最深的特点就是一种坚硬性——形式上的坚硬性，本质上的坚硬性。他用自己的传神之笔刻画了法国上下各阶层的人物，有的人物虽然像素描一样只淡淡几笔，但人物活生生的性格，丰富的神态已跃然纸上。这些人物，有的令人同情，有的令人痛恨，有的令人无赖，有的令人啼笑皆非······这些作品寄托了作者深厚的思想感情，每一个人物都凝结着作者的心血，寄托了作者的渴望。

莫泊桑是一位有思想，有作为的作家，但是他又是一名善于隐藏的人。他的文章中几乎找不到平铺直叙的说教，他的创作最大的特点是善于隐藏自己。同时，他更巧妙地掌握了如何在隐藏的同时，传达给读者自己的观点，最终给读者以启迪和教育。这种隐藏并不是真正的隐藏，他恰到好处地突出了作品的主题，比那些平铺直叙的陈述和冗长的道理更耐人寻味，他的小说里不掺杂私人情感，“把生活的准确形象描述给我们”，他的小说丝毫没有要读者被动的去接受他的思想或是感悟的意图，他更多的是用真实来引导你去思考和理解他阐述的事件后隐藏的事实真相和蕴的意义。

《羊脂球》是一篇以真实事件为素材的小说。普法战争，由于法国资产阶级政府腐败无能，奉行卖国主义政策，最后终于定下城下之盟，不战而降。这次战争是法国历史上的奇耻之辱，法国资产阶级的自私懦弱和出卖人民，是造成这次战争失败，使民族蒙受屈辱的主要原因。在《羊脂球》里，作者通过一些人结伴逃出这样一个生活片断，典型地再现了这一历史真实。

“接连好几天，溃退下来的队伍零零落落地穿城而过，他们已经不能算做什么军队，简直是一帮一帮的乌合之众······”故事发生在普法战争中法国军队溃败，普鲁士军队侵占了鲁昂城时，鲁昂城有十个人：奸商鸟先生和夫人，资产家，政客卡雷，拉玛东先生和夫人，贵族德·布雷维尔伯爵和夫人，两位修女，“民主党爱国人士”高尼岱，还有妓女羊脂球，他们抱着不同的目的在鹅毛大雪的寒夜同乘一辆马车要离开普鲁士占领区。途中并不顺利，半途碰上一位瘦高个的年轻普鲁士军官，因为垂涎于羊脂球的美丽，提出要羊脂球陪她过夜的要求，否则便要把全车人无限期的扣留。羊脂球虽然是妓女，但本着对侵略者的仇恨和对自己祖国的热爱，愤而不从。普鲁是军官是深知人性的本性的，他紧抓着手里的王牌，“他的意思是他的希望一天得不到满足，就必须把全部的人扣留一天。”

同车的人群一开始听闻羊脂球说出来被扣留的真相时，义愤填膺。“当时只听见一片谴责这个无耻丘八的呼声，一片暴怒的怨声，全体都团结起来抵御敌人了，仿佛敌人要羊脂球做出牺牲的这件事情里他们每个人也都有一份······”然而，这正是莫泊桑精心设下的一个铺垫，高潮也顺应的在这里展开。莫泊桑牢牢把握读者，导引着读者在他对个人的态度，言行的转变的阐述中跟随着他思考，思考人性在环境转变中的承载能力——人群起初的义愤到被扣留后“大家对羊脂球好像有点冷冰冰了”，“他们现在几乎有点怨恨这个女人了，为什么她不偷偷地跑去找那个普鲁士人······”，人群为自己的处境担心，建议把羊脂球一个人留下，让他们离开，被普鲁士军官拒绝后，他们只好改变方法，先是对羊脂球进行说服和劝说，继而软硬兼施，最后大举进攻，直到迫使羊脂球就范，最后，羊脂球屈辱地为了大家的利益，顺从了普鲁士军官而换来了放行，却遭到无耻的同车人的冷待。

处于战争中的人们都是自顾不暇，一心只想保住性命，而羊脂球却迥异于他人。虽然她也是为了保住性命乘车躲避灾害，但作者却把读者的视觉转移到羊脂球随身携带的衣食上。这里作者没有交代羊脂球的勇敢和镇定，但是，我们却从羊只求准备充足的食物和行李看出，她“逃跑”是有尊严的，而不像那些“受人尊敬”的老爷，太太一样，平时傲慢十足，不可一世，发生危险时，却一个个本性暴露，匆忙得连食品都忘记了。作者独到的视觉，隐藏了每个人的言行，只是简单的交代了每个人行李物品，就使我们看到了谁在灾难面前谁是勇敢者，谁是懦夫。写到这里，作者似乎还嫌揭露得不够。他们蔑视的口气写到那些“上等人”为了填饱肚子，全然不顾先前的尊严，面子，而太太们也瞬间将原来故作贞节的目光变做暧昧，亲切，他们的目的在清楚不过，只是为了占有羊脂球的食物，达到裹腹的目的。在这里，作者详细地描写了每个人吃相，让我们清楚地看到那些平日作威作福的“上等人”，也会像饥饿的乞丐突然获得食物那样，露出粗鄙不堪，狼吞虎咽的丑陋形象。

“几张嘴不停地张开闭拢，闭拢张开，咽啊，嚼啊，吞啊，非常的凶猛。”

······

“那一篮子东西是吃光了。十个人吃着一篮子东西毫不费力就把它打扫干净，大家视为遗憾的是篮子只有这么大而不更大一点，自从把东西吃完以后，谈话稍稍冷淡了一些，但还继续了一些时候。”

那些上等人大吃大嚼着羊脂球准备的食物的时候，而供给他们吃喝，又为他们作出牺牲的羊脂球却被彻底遗忘了。“没有一个人看她，没有一个人想到她”，羊脂球望着这些“体面”的恶棍,想起他们说的话,做的事,想起那一篮被吃得精光的食品,她的热泪终于从眼睛里流了下来。小说也就在她的“呜咽”声中结束。

在这里，作者很自然的写到羊脂球善良的本性，她没有激烈的心里斗争，也没有任何讨好心思的描述，她的表现是那么自然。小说中，羊脂球是以妓女的形象出现在那些所谓“上等人”中间的。这种身份，不但遭到“同车人”的蔑视，包括她自己都为自己的身份卑微羞愧不已。以致当那些傲慢的老爷，太太们由于匆忙出逃而忘记准备食物，饿得饥肠辘辘之时，善良的羊脂球竟然“低声下气”地请求他们吃自己丰美的食物。按理说，以那些“上等人”上车时对于她的无礼态度，羊脂球是不该同情和帮助他们的，但是，她的善良的天性却不忍看到别人的悲惨境遇，反而以德抱怨，不计前嫌，竟然乞求别人接受她的帮助，好像他们若是吃了她的东西，反倒是对她的一种恩惠，一种奖赏。

读到这里，人们被深深触动。一个妓女，竟然具有这样一颗慈悲之心，无论是在当时还是现在，都难能可贵。

在这个小说里，作者一反文艺创作的传统偏见，把一个“低贱的妓女”放在普法战争这一特定的历史环境里当作正面主人公，而把高贵的老爷太太当作反面人物，通过对比描写，彻底揭露了法国贵族，资产者在大敌当前，只顾自身私利，不顾民族尊严，出卖人民利益的可耻嘴脸，同时表达了下层人民的尊敬和同情。

小说的主人公羊脂球是名妓女，属于社会的最低阶层，是受到唾弃和背负耻辱的人群。她们的存在似乎代表了人民的堕落，社会的黑暗，但是，身为妓女的羊脂球心地善良，品德高尚。她不仅慷慨无私，有助人为乐的好心肠，而且，在侵略者的面前，还表现了真正的爱国气节和民族尊严。她之所以出逃，是因为不愿受普鲁士大兵的侮辱，在马车被扣留期间，对敌国军官的无耻要求，她十分愤慨，多次拒绝，最后为了成全同伴，她又忍辱作出牺牲，含泪做了自己不愿做的事情；而在那些“上等人”面临饥饿威胁时，她又慷慨的拿出自己丰美的食物，“低声下气”的求他们吃。一个被视为下贱的妓女，居然表现出这样的崇高品质，表现出这样的爱国精神，实在难得！

与之形成鲜明对照的是，作者客观而又冷静地塑造了一组典型环境下的典型人物：卑劣下作的鸟先生，道貌黯然的伯爵，表现得体而内心淫贱的几位贵妇，他们虽然有着崇高的社会地位，却有着和他们地位成反比的肮脏的灵魂。那些“体面”的“上等人”，平时一本正经，甚至受人尊敬，在国难当头之际，首先考虑的是保全身家性命，能发国难财里就发它一笔财。什么国家命运，民族尊严，全都可以置之脑后而不顾。对待敌人的无礼要求，他们尽管懂得这是对法国人民的羞辱和侵害，但是当民族利益和个人利益发生冲突时，他们就没有片刻犹豫，立即倒向敌人一边，甚至用牺牲同胞的卑劣行径来换取自己的自由。暴发户还主张把“这个贱东西”的手脚捆绑起来送给敌人。最后，在车上对待面临饥饿的冷酷态度，更是充分暴露了这些“高等人”的丑恶灵魂。小说就是通过这些人物的言行，雄辩的证明：法国上层阶级的唯利是图与卖国求荣，是造成民族灾难的真正原因。

在《羊脂球》里，像这样具有讽刺性的对比手法在文中时时贯穿。如车中两次进食时各人言词，行为上的对比，人群对羊脂球前后态度的转变对比，初上车时三位阔佬及他们的夫人的高高在上对其他人等的蔑视和最后途中在高尼岱《马赛曲》中狼狈不堪，恼怒的心情之间的对比，等等，使我们清晰地从他们的身上看到了善与恶，美与丑。心情也从崇敬到鄙视，从同情到愤怒。同样是普法战争的受害者，人和人的差别是那么悬殊。通过对比手法的运用，作者没有直接告诉我们羊脂球这个形象是美与丑，可是我们对于她的美丽善良却体会深刻。

小说通篇没有描述羊脂球的心里活动，她的喜与乐，哀与愁，快乐与欣慰，委屈与愤怒都是通过她的一举一动展现在读者的面前的。作者似乎已经不需要再表白什么，但是，她的一切遭遇和感受，我们已经深深感悟到，体会到。她的遭遇扣人心弦，读来真实自然。为什么羊脂球从来没有在读者面前流露过任何的心理历程的变化，却使我们每个人都那么真实的体会到主人公的一切思想性格呢？我想，这是隐藏艺术带来的震撼力。作者客观冷静，不掺杂任何个人感情的对人物的活动进行描述和阐释让人物自己说话。很简单的，我们没有花费什么力气便进入了小说了人物的灵魂，在其中回转迭合，思索和理解是自发的，没有丝毫被作者强制或强加。现实主义和先锋类的东西不同，不像先锋类的写作手法所关心的是自身的语言文体叙事等，托着它的是虚构和想象，而现实主义是艺术的重现生活中的真实事件。

在《羊脂球》里，作者还在精确的描写和细腻的心里描述中体现出丰富的思想内涵和现实意义，这一切建立在莫泊桑对生活细致的观察和强烈的批判意识结合的基础上。一般说来，大部分的文献都把莫泊桑归纳为批判现实主义作家，尽管她和左拉等自然主义派作家私交甚密，和自然主义也有千丝万缕的联系，但她一贯保持着严谨的现实主义写实手法。不仅是《羊脂球》，几乎在她所有的小说中，大部分人物是典型环境中具代表性的下层民众。她的小说创作大都把矛头指向当时法国糜烂的资产阶层的生活，深刻地揭示资产阶层的卑劣，虚伪和恶毒，同时，她也对那些下层社会的被侮辱，被压迫和被损害者充满怜悯和同情。

参考文献：

【1】《羊脂球》

【2】《新编外国文学》

【3】《中学语文参考》

【4】《西方文学》

【5】《名作与欣赏》

本文版权归原作者，内容仅供参考，如需原创论文和发表职称论文请联系QQ17304545 微信：17304545  微信：LUNWEN668

