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“诗中有画”的王维山水田园诗
从古至今，以山水田园为题材的诗作可谓不少，而其中也不乏大家，例如晋朝的谢灵运、陶渊明；唐代的著名山水派诗人孟浩然、李白、杜甫等。但若论山水田园诗真正能做到“诗中有画”的,恐怕就要首推唐代山水田园派大诗人王维了。北宋著名文学家苏轼在他的《东坡志林》中说：“味摩诘之诗，诗中有画；观摩诘之画，画中有诗”，由此可见后人对王维诗作的推崇。的确，王维的山水田园诗写的很美，绮丽的色彩，绝美的境界，真像图画一样，能唤起人们鲜明生动的视觉感受。下面我就来谈一谈自己对王维的山水田园诗的理解和感受。
一、王维山水田园诗的创作根源及其思想内容：
1、 王维山水田园诗创作的根源及其思想变化
王维，字摩诘，原籍太原祁（今山西祁县）人。后随父迁居蒲（今山西永济县），遂为蒲人。（《王维生平事初探》）王维少年时代就十分有才华，曾和弟弟王缙游历长安、洛阳两都，很受上层社会的器重。唐玄宗开元七年（719），19岁的王维上京赴试，中第一名解头。21岁中进士，作大乐丞。后因伶人舞黄狮子违制受连累，被贬为济州司库参军。在34岁时被提拔为右拾遗，重返长安。后改任监察御使，并出使塞上，在边疆作过一个时期的兼职判官。回京后，于开元二十八年40岁时，转为殿中士御使。李林甫独揽大权后，对前途的失望，对政治的不满，使他对仕途产生了厌倦和冷淡，开始过着半官半隐的生活。他先在长安郊外的终南山隐居，接着经营蓝田别墅。远离了激烈斗争的官场，大自然的优美宁静、与世无争，正可以使他摆脱一切烦扰，借以排遣胸中的苦闷。所以，他在自然界的怀抱中流连忘返，寻找使他动心的景象，从而创作出了大量的山水田园诗。王维在政治上不顺，对现实社会不满，但由于始终没有脱离过当时的社会上层，缺乏更多的反抗现实的勇气和力量，再加上他全家信佛，受到佛家寂厌思想的影响极深，且夹杂着中国固有的道家思想，就在无形中形成了他后期的那种消极遁世的人生观和明哲保身、随遇而安的政治态度。这就是他山水田园诗创作的根源。
以天宝初年王维40岁左右时为界，他的思想可分为两个时期。在前期，王维思想中充满了积极的人生态度和政治抱负，热情、开朗、雄心勃勃。在这一时期，他创作的政治诗和边塞游侠诗，洋溢着强烈的青春气息和理想光芒，饱含情韵。到了后期，王维的思想消沉，过着啸傲山林、吃斋奉佛的生活。他向往着农家平淡的生活，从而在后期创作出了大量的山水田园诗。这种思想上的转变除了政治黑暗和佛家思想的影响外，主要还是在于他那种软弱妥协的性格，他不愿与李林甫等同流合污，却又不敢与其斗争，想归隐却又不想过清贫的生活。而这种亦官亦隐的生活，既避免了政治上的实际冲突，保持自己的“高洁”，又能过舒适的生活，不失为一种解决人生矛盾的妙法。
2、 王维的山水田园诗的思想内容

王维的山水田园诗题材广泛，其思想内容也不尽相同，总结起来大致有以下几种：

1)、对自然山水的摹写：如他能以开阔的胸襟，劲健的手腕，描绘出祖国雄伟的崇山峻岭：“太乙近天都，连山到海隅。白云回望合，青蔼入看无。分野中峰变，阴晴众壑殊。欲投人处宿，隔水问樵夫。”——《终南山》；用清新的情致，匀润的色调渲染出溪山一角的幽静：“人闲桂花落，夜静春山空。月出惊山鸟，时鸣春涧中。” ——《鸟鸣涧》。

 2）、对别墅生活的描写及诗人的幽居情怀：如：“文杏裁为梁，香茅结为宇。不知栋里云，去作人间雨。” ——《文杏馆》，就写出山馆结构的精致，境地的幽静，以及诗人从而引起的遐思
3）、对山水田园的神往：王维对祖国壮丽多彩的绮丽风光和大自然优美境界的描写，表达了作者对祖国山河的赞美和对大自然的热爱。王维创作了《渭川田家》、《春中田图作》、《新晴野望》、《山居秋暝》等描写山村景色和农家生活的名篇，以表达对田家生活的赞美和对劳动人民的歌颂。如“斜光照墟落，穷巷牛羊归。野老念牧童，倚仗候荆扉。雉雊麦苗秀，蚕眠桑叶稀。田夫荷锄至，相见语依依。即此羡闲逸，怅然吟式微。” ——《渭川田家》此诗描写暮春傍晚田家情景和诗人对田家生活的赞美，素朴、亲切，富于牧歌风格。 “空山新雨后，天气晚来秋。明月松间照，清泉石上流。竹喧归浣女，莲动下渔舟。随意春芳歇，王孙自可留。” 一首《山居秋暝》描写了秋山雨歇，空气清新，明月照耀，泉水潺潺，更有浣纱姑娘驾舟归来，触动竹林，表达了对劳动人民的赞美。

二、王维山水田园诗的艺术特色：
王维山水田园诗之所以能做到“诗中有画”，与其多才多艺是分不开的。他是我国唐代杰出的诗人兼画家，不仅能诗善画，还精通音律，擅长书法。他的《偶然作》中说：“宿进谬词客，前身应画师。不能舍余习，偶被世人知。”他的“文章冠世，画绝古今”。《诗活总龟》把他在诗画方面的成就与杜甫、顾恺之相提并论，说：“顾长康善画而不能诗，杜子美善作诗而不能画。从容二子之间者，王右丞也。”正是广泛的兴趣和深厚的艺术修养，使他的诗作“诗中有画”，又音律和谐，成为诗坛声名卓著的大家。
1、 “诗中有画”——王维诗的特点

凡以景入诗，即用文字代替绘画使用的线条和色彩来刻画形象，都可以叫做“诗中有画”。自晋至唐，有成就的山水诗人不独王维一家，如孟浩然、李白、杜甫也颇多山水之作。他们的诗虽各具特色，鲜明如画，但“诗中有画”却成了王维山水田园诗的特征，足见他在这方面高人一筹，有独到之处。

首先是融画入诗，苏轼在《书鄢陵王主簿所画折枝》中说：“论画以形似，见与儿童邻”，批评只求形似。中国绘画理论和实践说明，成功的作品应该是不仅注意形似，更注重神似。通过精心选景，巧妙构思，运用浓淡相间、虚实结合的手法，表现其内容。王维的诗正是与中国画的特点相通，达到了形神俱似的最高境界：“含蓄、淡雅、空灵”。如他的一首《汉江临眺》，其中有两句说汉江的浩淼宽广，但他却不对汉江作直接正面的描写，而是着笔于与它有关的天地和山色：“江流天地外，山色有无中”。这样写虽不具体可感，一目了然，却耐人寻味，给读者以丰富联想的余地。试想，说汉江之水连囊括万物的天地都无法容纳，仅一江之隔的对岸山色都显得朦胧不清，若有若无，其浩荡宽阔可想而知。所以《弇州山人稿》说它是“诗家极俊语，却入画三味”。这样的例子在王维诗中比比皆是。如在《终南山》中，为了突出山的高大而着墨于云气的变幻：“白云回望合，青蔼入看无”。为了表现山的深幽却描写花和树：“背岭花未开，入云树浅深”。（李处士山居）为了渲染薄暮静溢的气氛，写“渡头余落日，墟里上孤烟”（《辋川闲居赠裴秀才迪》），前一句说渡头是最喧闹的地方，此刻唯余落日，四周的安溢可想而知；后一句就让人感到平和恬静。王维的许多诗都是如此，不用浓彩重墨，不作精雕细刻，看上去平平淡淡，有时甚至使人感到“不似”，但闭目一想，却栩栩如生，细细体会，则愈味愈浓。《画弹室随笔》说：“山下孤烟远村，天边独树高原”。非右丞工于画道，不能得此语。《史鉴类编》说他的诗“非妙于丹青者，其孰能之”。都说明王维的诗妙在借鉴了绘画技法。

其次，王维的诗“诗中有画”，不仅融画法入诗，而且充分发挥诗歌表情达意的特点，以表现画面难于表现的内容，不仅可以绘形，而且能摹声。王维的山水诗中有不少对大自然声音的捕捉和描写，如《过梓州李使君》中“万壑树参天，千山响杜鹃”。　这里可以听到美妙而动人心魂的林间大合唱。又如他的《积雨辋川庄作》中有两句：“漠漠水田飞白鹭，阴阴夏木啭黄鹂。”诗的上句写广阔的水面上空点缀着白鹭，形象鲜明，境界开阔，很有画意。而下句更生动，从茂密的绿荫中传来莺歌的描写，不仅使原来无声的画面变得更加活泼，而且可以唤起人对黄莺的丰富联想，补充画面所无法表现的形象。正因为如此，《史鉴类编》把他的诗称作“有声画”，说“王维之作，如上林春晓，芳树微烘，百啭流莺，宫商迭奏，黄山紫塞，汉馆秦宫”。
再次，王维诗里所表现的内容，有时是任何丹青妙手也画不出来的。如“月初惊山鸟，时鸣深涧中。”（《鸟鸣涧》）所表现的一刹那间的变化，“分野中峰变，阴晴众壑殊。”（《终南山》）所描写的气候的差异，“深林人不知，明月来相照。”（《竹里馆》）所感受到的明月的多情，都不是单凭画面所表现得出的。正是由于王维将诗歌和绘画艺术融汇贯通，他的诗才能使诗情画意完美的结合在一起，达到了“诗中有画”。

２、王维诗的意境

中国画的特点讲究写意，成功的作品要有较高的意境，在浓淡相间的笔墨中蕴藏深味。诗同样讲求意境、境界。“诗贵意，意贵远不贵近，贵淡不贵浓。”王维的诗属于前者，平淡而有思致之列。《李杜诗纬》说： “摩诘诗皆淡而浓，近而远，可为知道也。”王维多才多艺，精通音乐、绘画，懂佛理的良好修养使他的诗歌意境优美，可以称得上是声、色、味的立体混合。如《山居秋暝》：“空山新雨后，天气晚来秋。明月松间照，清泉石上流。竹喧归浣女，莲动下渔舟。随意春芳歇，王孙自可留。”此诗以白描手法，不用词藻雕饰，描写了环境的优美，秋光的可爱，透露出作者热爱大自然以至流连忘返的心境。通过精心取景和别具匠心的安排，使画面生动活泼，有动有静，具有完整融合的意境。
王维的诗不仅每一首都写得有意境，而且以他的许多诗创造了一个共同的意境。如以下几首：
雨中山果落，灯下草虫鸣。（《秋夜独坐》）
声喧乱石中，色静深松里。（《青溪》）
古木无人径，深山何处钟。泉声咽危石，日色冷青松。（《过香积寺》）
人闲桂花落，夜静春山空。月出惊山鸟，时鸣春涧中。（《鸟鸣涧》）　
木末芙蓉花，山中发红萼。涧户寂无人，纷纷开且落。（《辛夷坞》）
这几首诗描写的地点和时间并不相同,但它们都与尘世迥然不同，既没有人事的纷扰，也听不到车马的喧嚣，山水、木石、花草、虫鸟就是这个世界的主人。在这个境界里，一切都是那么静谧和平，月出竟会惊动山鸟，花儿都是自开自落，甚至能在雨声中分辨出山果落地、草虫低吟，连通常给人带来温暖和光明的阳光也因山幽林密而呈现出冷色。这许多诗的风格竟是那样和谐统一，共同创造了一个优美恬静的境界。不正同后人郑板桥所画的竹那样，虽姿态各异，但无不体现出刚劲挺拔的意境吗？
三、结束语

王维的山水田园诗充满了对自然的追求和热爱，虽然有些离现实较遥远，但他在诗的表现手法上，层次分明，既有虚叙，又有实景；既有白描，又有彩绘。不仅仅从实处绘声绘色，堆砌景物，而且能从虚处素朴的陪衬出全景。“渲染以情绪，烘托以情事”。既看到全体，又看到局部；以后为主，以前为辅，使描写客观景物作用于审美主体所产生的浑然一体的整体印象更为明显。后人读王维诗时，犹如看到了一幅幅诗情画意完美融合在一起的美丽画卷。王维以其优美动人的诗篇，大大丰富了我国古典诗歌的艺术画廊，使人得到了美好的艺术享受。
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