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《雷雨》与《玩偶之家》

[内容提要]将《雷雨》和《玩偶之家》作一番比较便可以明显地看出易卜生在曹禺戏剧上的投影。《玩偶之家》和《雷雨》都采用了团块式结构，也就是所谓的锁闭式结构，且都运用了“回顾过去的方法”，使得两个剧自始至终保持有力的悬念。《玩偶之家》和《雷雨》在人物性格方面也存在着一些共性。《玩偶之家》中的女主人公娜拉是一 个性格丰满、复杂的人物。《雷雨》中最具特色和最为鲜明的人物形象是繁漪，被称为“中国的娜拉”。尽管《雷雨》和《玩偶之家》有很多相似之处，但《雷雨》毕竟是个独创，它们之间也存在着诸多的不同。

[关键词] 终局式
  中国的娜拉 
独创

作为欧洲近代现实主义戏剧的杰出代表，易卜生为20世纪的戏剧艺术的发展做出的贡献是无与伦比的，其创作实践和社会影响也足可与莎士比亚、莫里哀等戏剧大师媲美。他在欧洲现实主义戏剧走向衰落，自然主义和颓废派文学十分泛滥的时代，高举现实主义和民主主义的旗帜，并创造了以设疑性构思、论辩性对白和追溯性手法为基本艺术特征的“社会问题剧”体裁。有的人甚至称易卜生为“戏剧上的罗马”，正所谓“条条大路出自易卜生，条条大路又通向易卜生。”同样，中国戏剧的发展也留下了他的影响和印迹，他的艺术精品是中国话剧的催生剂。五四运动之后，易卜生的社会问题剧在中国戏剧界便引起了极大的反响。新文学运动的巨匠们对这位来自挪威的思想文化巨人子以了高度的重视。不仅《新青年》曾出版“易卜生专号”，胡适推崇并介绍过“易卜生主义”[1]；甚至一些有志于创作中国现代戏剧的青年，如洪深、田汉等，均把“做中国之易卜生”当作自己的人生理想。

而当时，最能打动中国人特别是年轻人之心的，就是易卜生的《玩偶之家》。娜拉以其独特的青春魅力登上中国文坛，掀起了一股热潮。于是，一大批中国的“娜拉型”剧本应运而生。1919年胡适发表《终身大事》，紧接着熊佛西创作《新人的生活》。1922年侯曜作《弃妇》，1923年郭沫若的历史剧《卓文君》诞生，1924年有成仿吾的《欢迎会》，次年又有欧阳予倩《泼妇》、余上沆《兵变》问世，此外还有白薇《打出幽灵塔》（1928年作）等剧作，而曹禺创作的《雷雨》则是《玩偶之家》在中国的深刻回响。

（一）

曹禺从易卜生戏剧中吸取了思想尤其是艺术上的营养，他曾说过：“中学时代，我就读遍了易卜生的剧作。我为他的剧作严谨的结构，朴素而精炼的语言，以及他对资本主义社会现实所发出的锐利的疑问所吸引。”[2]正因为曹禺对易卜生戏剧的深入了解，所以《雷雨》 的戏剧结构、技巧，以及剧中的人物形象都受到《玩偶之家》等易卜生戏剧的影响。将《雷雨》和《玩偶之家》作一番比较便可以明显地看出易卜生在曹禺戏剧上的投影。

《玩偶之家》和《雷雨》都采用了团块式结构，也就是所谓的锁闭式结构。

戏剧时间上，《玩偶之家》所述故事的时间跨度为八年，《雷雨》 则为三十年。两个剧都不是按照时间顺序从头到尾加以表现的，而是从接近结尾的一刻开始：《玩偶之家》在娜拉以父亲的名义担保借债即将被海尔茂发现的时刻启幕。《雷雨》在侍萍就要来到周公馆，人物之间的血缘关系将要暴露开场。戏剧延续的时间都很短，前者经历三天，后者只是从早晨到当天半夜两点钟。

戏剧空间上，两个剧的场景较为固定。《玩偶之家》事情都是在海尔茂家同一间屋子里进行的。《雷雨》除了第三幕故事发生在鲁家，其余都安排在周公馆的客厅里。

戏剧时间和空间的相对固定，使得两个剧就必须采用“终局式”的结构方式，将“过去的戏剧”和“现在的戏剧”相互交织。在“现在的戏剧”中交待“过去的戏剧”，后者又不断地将前者推向高潮。一经达到高潮，戏剧便很快宣布结束。这是运用希腊悲剧被亚利斯多德称为“发现”和“突转”的结构方式。过去事件的秘密一旦被剧中人所“发现”, 剧情便急转直下。《玩偶之家》中，娜拉发现海尔茂原来是个卑鄙小人，自己只不过是他手中的玩偶，便毅然出走，家庭悲剧即告完成。《雷雨》中，人物一旦发现相互间的血缘关系，悲剧达到高潮，整个剧也就接近尾声。

运用“回顾过去的方法”，使得两个剧的结构紧凑、场面紧张、剧情进展快速、戏剧冲突渐趋尖锐，能自始至终保持有力的悬念。

《 玩偶之家》 的第一幕，海尔茂答应林丹太太到银行里工作，顶替柯洛克斯泰的位置。后者向娜拉提出她冒名借债，追究她的法律责任，并借此要挟。娜拉想试着向丈夫为她求情，可是海尔茂却认为她曾“伪造签字”，是犯罪行为。这就一下子打破了娜拉的心理平衡，观众也真切地感受到娜拉面临危机。柯洛克斯泰的要挟像一把钢刀一样悬在娜拉的头上，她将会采取什么办法解脱困境呢？这个悬念像磁石一样吸引着观众。第二幕，柯洛克斯泰接到海尔茂的免职通知后，向他家的信箱里投进了揭发信。娜拉设法阻止海尔茂开信箱取信，为了保护丈夫的名誉，她甚至决定自杀牺牲自己。娜拉的命运究竟怎样呢？观众带着一种强烈的期待往下看。最后一幕，剧情发展到高潮，尤如风雨大作，雷电交加，更是悬念迭出，牢牢地抓住了观众的注意力：海尔茂进房看信，他的反应怎样？柯洛克斯泰退还借据，海尔茂一反前态，将会激起什么样的性格冲突？最后，娜拉彻底觉醒，符合逻辑地走出“玩偶之家”，观众的期待心理得到极大的满足。以上一系列有力的悬念，都建立在“过去的戏剧”与“现在的戏剧”相互交织的基础上。

《 雷雨》 也有相似的特点。随着“过去的戏剧”的不断穿插，便产生了一系列悬念。第一幕交待了三年前周萍和繁漪发生不正常关系，使得周萍准备离家到矿上这一决定在三角关系中引起了波澜。观众自然会想到，他走了四凤怎么办？繁漪又会怎样对待他们？第二幕侍萍来到周公馆，揭开了三十年前故事的帷幕。她发现女儿走进了她以前陷入的深渊，决定带四凤回去。观众至此已经大体知道，周萍与四凤是同母异父的兄妹，他们等待着答案：周萍与四凤的关系如何了结？第三幕，侍萍发现了子女的乱伦关系，为了挽救这可怕的厄运，她要四凤对天发誓，永远不见周家的人。四凤违背了誓言，跟周萍见面，被母亲发现，终于出走。到此，观众更是急不可待地要知道结局。第四幕，周萍要带四凤出走，繁漪喊来周朴园，周见到侍萍，命令周萍跪下认生母，使得四凤和周萍发现了自己的乱伦关系。激烈的戏剧冲突和有力的悬念使得观众保持高度的注意。

除了结构上的相似，两部戏在人物性格方面也存在着共性。

《 玩偶之家》 中的女主人公娜拉是一个性格丰满、复杂的人物。她表面上是一个未经世故开凿的青年妇女，一贯被人唤作“小鸟儿”、“小松鼠儿”，实际上性格善良而坚强。在经历一场家庭变故后，她终于看清了丈夫的真实面目和自己在家中所扮演的“玩偶”角色，于是，在庄严的声称“我是一个人”之后，毅然从囚笼似的家庭里出走。娜拉的这种“反叛”言论和行动，对社会的激烈批判，完全称得上是一篇妇女争取自由解放的“独立宣言”。

其实娜拉是可怜的，在她的心中，一直在期待着这样一个奇迹：海尔茂在得知事情的真相后，还会一如继往地爱她，并毫不迟疑地承担所有罪责。在那个时候，她的人生和爱情就完美无缺了。她不是要一种回报，而只是想看到海尔茂对她的爱丝毫不少于她对海尔茂的。这样的奇迹对她来说是一个美丽的梦想，而等待它的过程也变得幸福起来。虽然她也有矛盾，终究不想让丈夫知道这一切，但是对奇迹的热烈渴望压倒了矛盾的痛苦，也使她顽强地继续克服着困难。然而奇迹从未降临，梦想也无法实现。当海尔茂拆开了柯洛克斯泰的揭发信，娜拉盼望的奇迹没有出现，却出现了她从没想到过的一幕：海尔茂一连串的咒骂，“嘿！好象做了一场恶梦醒过来！这八年工夫——我最得意、最喜欢的女人——没想到是个伪君子，是个撒谎的人—— 比这还坏——是个犯罪的人。真是可恶极了！哼！哼！”他还十分害怕，“现在你明白你给我惹的是什么祸吗？”为了眼前的这个人，娜拉曾不顾一切，而他现在只考虑自己，谴责她的行为，甚至诅咒她死。面对丈夫粗暴、蛮横的攻击，娜拉明白了，过去她是他的“小鸟儿”、“小松鼠”，而此刻她在他眼中是“下贱女人”；他刚刚才说过的“我常常盼望有桩事情感动你，好让我拼着命，牺牲一切去救你”, 是天下最大的谎言。娜拉全身心去爱的丈夫，在他的名誉、利益受到威胁时，残忍地抛弃了他的妻子。他丧失了理智，红了眼——他的云雀一下子变成了最可恶的东西。在这短短的几分钟里，娜拉看清了八年来都没有看清楚的隐藏在海尔茂品行端正的漂亮外表背后的自私、渺小和怯懦的木质。这时候的娜拉完全从幻想中醒悟过来了，她选择离开这个“玩偶之家”。

可是她出走之后又将怎么办呢？在当时那种环境下，娜拉想要真正解放自己，一走了之是不行的。德国杰出的早期马克思主义文艺评论家弗朗茨• 梅林说：“易卜生再怎么伟大，他毕竟是个资产阶级诗人；他既是悲观主义者，并且必然是悲观主义者，他对于本阶级的没落便看不见、也不能看见任何解救办法。”[3]这多少体现了易卜生的小资产者的悲观主义。

《 雷雨》 中最具特色和最为鲜明的人物形象是繁漪。曹禺曾经说过，繁漪的性格是最“雷雨”的。她时而敛声息气，时而疯狂爆发，还有她那畸形的爱情、欲望的冲动，都裹挟着一种闪电雷鸣般的突发性和猛烈性。她代表着“五四”以来女性追求个性解放，争取民主自由的最强音，在她身上折射出不畏强权、争取自由、宁死拼斗的绚丽光彩。繁漪不满周朴园的封建专制统治，而以变态的反抗要冲出家庭，被人称为“中国的娜拉”。

繁漪的命运更是可悲的。她的心中也有期待，甚至为了这个期待，她付出了惨痛的代价。作为周朴园的继室，她好像只是被当作一个物件、一个摆设，但她不甘心为人摆布。繁漪敢于反抗周朴园，面对周朴园的训斥，她敢于当面顶撞说：“不，我不愿意。”她厌倦了冷寂阴沉的家庭，但在形如枯井的心底却跳跃着一丝如火的热情。她爱上了周家的长子周萍，落到了“母亲不像母亲，情妇不像情妇”的地步，可是在她看来并不足可耻的，反而是正义的，是自己追求爱情、自由的最好宣言，是自己葆有生命活力的最好办法。所以当周萍痛苦甚至厌恶这种乱伦关系时，繁漪却发出这样的呐喊：“我跟你说过多少遍，我不这样看，我的良心不是这样做的。”她疯狂地爱着周萍，希望周萍也能对她付出同等的爱。在追求爱情时，她施尽手段破坏周萍和四凤的爱情，一次次哀求周萍把她带走，甚至许诺即使把四凤一起带走也可以。她的心中还是一直存在着希望——周萍还是爱她的，他会回心转意的。但到了最后一刻，她还是没有重新得到周萍的爱。她绝望了，于是为了自己信仰的爱情，她选择了玉石俱焚的方法。

繁漪的生活时代注定了她人生的悲剧，这同时也表明了一个客观事实，在中国追求资产阶级的个性解放个性自由的道路是行不通的，以追求个性自由所产生的拼搏力量毕竟是软弱的。曹禺借繁漪的口都发出了“让暴风雨来的更猛烈些吧”的呼喊，以摧毁这个灭绝人性的社会，但也深知专制主义的强大，也只能是无奈地看着这个社会怎样在吞噬着自由和人性的幼苗。

（二）

尽管《 雷雨》 和《 玩偶之家》 有很多相似之处，但《 雷雨》 毕竟是个独创。它植根于中国半封建半殖民地的社会土壤，它滋生于曹禺独特的审美理想。

易卜生的社会问题剧，从提出一个社会问题出发组织情节、塑造人物。而他的社会问题，又往往不是从社会整体着眼，而是强调抽象的道德原则。这就给他的戏剧带来了较强的理性色彩。《 玩偶之家》 提出的问题，单纯而明确：法律、家庭，尤其是妇女解放。剧情发展讲究逻辑，解决问题的答案也很清楚：娜拉离开丈夫。这些都十分贴切地为明确的主题服务。最后娜拉对海尔茂所说的要争取独立的人格的一大段话，既是符合性格的，又是作家自己的。它统摄全剧，给予观众以明晰的理性观念。

曹禺写《 雷雨》 并不像易卜生那样，提出、并企图解决一个社会问题。他说：“累次有人问我《 雷雨》 是怎样写的，或者《 雷雨》 是为什么写的这一类的问题．老实说，关于第一个，连我自己也莫名其妙；第二个呢，有些人已经替我下了注释，这些注释有的我可以追认——譬如‘暴露大家庭的罪恶’——但是很奇怪，现在回忆起三年前提笔的光景，我以为我不应该用欺骗来炫耀自己的见地。我并没有明显地意识着我是要匡正讽刺或攻击些什么．也许写到末了，隐隐仿佛有一种感情的汹涌的流来推动我，我在发泄着被压抑的愤葱，毁谤着中国的家庭和社会。然而在起首，我初次有了《雷雨》一个模糊的影象的时候，逗起我的兴趣的，只是一两段情节，几个人物，一种复杂而又原始的情绪。”[ 4 ]我们并不能十分明确地从作品中获得某种观念，看了剧，我们只感受到一种郁闷的令人窒息的氛围，和感情烈焰的喷射。因此，观众就很难用一两句话概括《雷雨》的主题。正如曹禺所说，对待《雷雨》，“不会如心理学者那样静观小儿的举止，也不能如试验室的生物学家，运用理智的刀来支解分析青蛙的生命。”[5]
因此两个剧的性格塑造也有不同。易卜生把“个人精神反叛”看作是反抗社会的力量所在，他的人物带有很强的主观化、理想化的色彩。娜拉是现实主义的，性格较为丰满，具有较为细致的心理过程；她又是理想主义的，易卜生在她身上倾注了自己关于妇女解放的愿望和追求，让她说出相当于个性解放宣台的深刻的言语，最后毅然跟社会、跟家庭决裂，成为背叛、反抗现存秩序的榜样。娜拉的心理逐渐成熟：从自我意识的丧失到获得，对海尔茂的认识从虚幻到现实，从甘心献身于家庭到弃家出走。

《雷雨》中的人物则不同。虽然繁漪的身上有娜拉的影子，但繁漪毕竟还是繁漪，她的身上集中了多种的欲求，两极的情绪、相反的意向，集中了文明与野性、热情与阴鹜、明慧与冲动… … 正如作者所介绍的那样：“她是一个中国旧式女人，有她的文弱，她的哀静，她的明慧，——她对诗文的爱好，但是她也有更原始的一点野性：在她的心里，她的胆量里，她的狂热的思想里，在她的莫名其妙的决断时忽然来的力量里… … 她爱起你来象一团火，那样热烈，恨起你来也象一团火，把你烧毁。” [ 6 ]这是一个活泼泼的跃动着生命节律的人物，因此，是那样的栩栩如生、光彩照人。

《雷雨》是曹禺式的悲剧，繁漪是曹禺式的女性悲剧形象。作为一位杰出的现实主义作家，曹禺那情感充沛、深邃深厚的“雷雨”的戏剧世界是从中国社会现实、从他个人的生活中产生的，是他自己的精神世界中真正深思熟虑过、真正感动过的，而不是从易卜生那里抄来的，易卜生的戏剧对他只是一种艺术的启悟，而不是因袭。那个弥漫着令人窒息的封建主义气息的冷酷专制的周公馆，就是周朴园所代表的阶级和整个半封建半殖民地社会的缩影，剧本洋溢着的反封建与个性解放精神深刻体现了“五四”以来的时代精神。曹禺用外国戏剧的形式表现出了中国艺术的精神，形成了《雷雨》的民族特色和个人风格。《玩偶之家》是易卜生的“社会问题剧”中最成功的典范，它的诞生为易卜生赢得了国际声誉，也为中国的话剧注入了新的活力。受其影响，并融入了中国戏剧传统和作家自己创作的《雷雨》，不仅奠定了曹禺在中国话剧史上杰出的现实主义剧作家的地位，而且还把移植到中国数十年的话剧的艺术水准，向前推进到了一个新的水平，成为中国年轻的话剧艺术成熟的标志。
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