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论苏东坡豪放词的审美特色

[摘 要] 苏轼在我国词史上是豪放词的代表人物， 豪放词作为苏词中的精华，在中国文学史上有着十分重要的开拓意义。他将北宋诗文革新运动的精神，扩大到词的领域扫除了晚唐五代以来的传统词风，扩大了词的题材，丰富了词的意境，冲破了“诗庄词媚”的界限，对词的革新和发展做出了重大贡献。因此，宋后历代以来，人们论词，必提苏轼 ;若提苏词，亦必提其“豪放”之风。他以充沛激昂甚至悲凉的感情融入词中,写人状物以慷慨豪迈的形象和阔大雄壮的场面取胜，也最能代表苏轼思想和性格特点。使他的豪放词不仅蕴含了他的人格魅力，还具有了震撼人心的壮美词境和全新的情感抒写内容与抒写方式。
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苏轼是一位乐观旷达的文人，纵观他的一生，几乎每隔两三年乃至几个月就要“补外”或被重贬一次，但却能随遇而安、随缘自适，真正是“平生傲忧患，久负恬百怪”。苏轼是豪放派的开山鼻祖，他将北宋诗文革新运动的精神，扩大到词的领域，扫除了晚唐五代以来的传统词风，扩大了词的题材，丰富了词的意境，冲破了“诗庄词媚”的界限，对词的革新和发展做出了重大贡献，他的一系列豪放词是北宋豪放词派形成的重要标志，这一点是毋庸置疑的。

1、 开创豪放派

苏轼在词的发展史上最重要的贡献是创立了豪放派，豪放派的创立使他超越了前人又给后世巨大的影响。第一个用“豪放”评词的是苏轼。据南宋俞文豹《吹剑续录》载：“东坡在玉堂，有幕士善讴，因问：‘我词比柳词何如？’对曰：‘柳郎中词，只合十七八女孩儿执红牙拍板，唱杨柳岸晓风残月。学士词，须关西大汉，执铁板，唱大江东去。’公为之绝倒。”这则故事，表明两种不同词风的对比。南宋人已明确地把苏轼、辛弃疾作为豪放派的代表，以后遂相沿用。
豪放派的创立，不仅是使词有了新的派别，而且大大提高的词的地位，晚唐时候，词只是曲子的附庸，没有它独立的地位，词根本无法与诗相提并论。是苏轼否定了“诗尊词卑”的看法，坚定地提出了“诗词一体，自是一家”的看法。可以说，豪放派的创立，改变了词附庸于曲子的命运。

 所谓的豪放，即诗文风格豪迈，无所拘束，能够充分表现作者摆脱束缚的强烈个性。他的词不一而足，都汪洋恣肆，尽显了豪放词人的风格和魅力，一新天下人的耳目，他以横旷豪放之气入词，所以形成了与婉约词风截然不同的豪放词风。

自豪放派开派之后，词史上就有了巨大的分野，豪放派与婉约派平分秋色，打破了婉约派独占词坛的局面。

2、 豪放词的艺术特点

苏轼在词作方面，独树一帜，开创了“豪放词”之先风。苏轼一改有词以来的传统，摈香软、柔婉之情调，将诗中豪迈、阳刚之气，融于词中。豪放词一出，其开阔之胸怀，昂扬之雄姿，震惊了词坛。首先是“咏史”。

“咏史”是我国古典诗歌中，极常用的一种题材，大多是通过对古人古事的歌咏来抒发自己的怀抱。论及苏轼“咏史”词的创作，就不能不提及他的《念奴娇·赤壁怀古》

    大江东去，浪淘尽，千古风流人物。故垒西边，人道是，三国周郎赤壁。乱石穿空，惊涛拍岸，卷起千堆雪。江山如画，一时多少豪杰。   遥想公瑾当年，小乔初嫁了，雄姿英发。羽扇纶巾，谈笑间强虏灰飞烟灭。故国神游，多情应笑我，早生华发。人生如梦，一樽还酹江月。

    这首词是元丰五年（1082）七月苏轼谪居黄州时作。上片咏赤壁，下片怀周瑜，最后以自身感慨作结。当时苏轼在政治上遭到“乌台诗案”的严重打击，思想异常苦闷，此时的他常常在登山临水和凭吊古迹之中来寻求解脱。于是就放舟赤壁江中，饱览山川胜景，写了这篇词，被后人誉为“千古绝唱”。从一开头，词人就以千钧之力，大笔挥洒，只用“大江东去”四个字，便描绘出万里长江波澜壮阔，浩浩东去的雄伟气魄。紧接着，顺手拈来一个“浪”字，领起一句，直扣“怀古”的主题，写下了“浪淘尽，千古风流人物”，把泛舟赤壁，俯仰古今之情一起吐出。一个襟怀宽阔，对江浩歌的词人形象也随之浮现出来。同时也包含着江流无尽，人生有限的感慨。 “人道是”说明故事只是传闻，传说三国（时间）周郎（人物）赤壁（地点）逐一交待清楚。这十三个字如蜻蜓点水般的轻轻点出了怀古的主题。接着借“人道是”疑似之言，把江边故垒和周郎赤壁挂上了钩。“乱石穿空” 三句正面写赤壁景色， 惊心骇目。词中把眼前的乱山大江写得雄奇险峻，渲染出古战场的气氛和声势。对于周瑜，苏轼特别激赏他少年功名，英气勃勃。“小乔初嫁”看似闲笔，而且小乔初嫁周瑜在建安三年，远在赤壁之战前十年。特意插入这一句，更显得周瑜少年英俊 ，春风得意。词也因此豪放而不失风情，刚中有柔，与篇首“风流人物”相应。“羽扇纶巾”三句写周瑜的战功，也很特别。周瑜身为主将却并非兵戎相见，而是羽扇便服，谈笔风生。写战争一点不渲染士马金鼓的战争气氛，只着笔于周瑜的从容潇洒，指挥若定，这样写法更能突出他的风采和才能。苏轼这一年四十七岁了，不但功业未成，反而待罪黄州，同三十左右就功成名就的周瑜相比，不禁深自感愧。壮丽江山，英雄业绩，激起苏轼爽迈奋发的感情，也加深了他的内心苦闷和思想矛盾。

有人说，词的最后一层含有消极成分，与上述豪壮情调不合，其实，“多情”是古代诗词中的一个常用语，有多种含义，这里主要是指词人建功立业的愿望。“白发”固足已使人生悲，但正如唐代诗人岑参所说：“白发悲花落，青云羡鸟飞。”[3]这种悲是因为尚未实现青云之志。“人生如梦”则是词人在遭受压抑情况下的自慰之词，但他并未想到及时行乐，他的“一樽还酹江月”不过是要向“江月”倾诉壮志难酬的苦闷。统观全词，可以说豪放中略见苍凉，而苍凉只是豪放的补充，二者并不矛盾这首怀古词兼有感奋和感伤两重色彩，但篇末的感伤色彩掩盖不了全词的豪迈气派。

全词将雄奇的景色，激昂的情绪和深沉的意蕴融和而一，其峭健劲拔，豪迈高妙，上下古今，目接神游，以虚实相生的艺术手段对词境做了最恢宏的开拓，堪称古今一绝。

苏轼豪放词的另一个内容是讴歌报国立功的豪情壮志。苏轼的豪放词总是通过抒情主人公的形象体现出来的。苏轼在词中，更多的倾入自我，表现个性，其中代表作是《江城子·密州出猎》：

老夫聊发少年狂，左牵黄，右擎苍。锦帽貂裘，千骑卷平冈。为报倾城随太守，亲射虎，看孙郎。     酒酣胸胆尚开张，鬓微霜，又何妨？持节云中，何日遣冯唐？会挽雕弓如满月，西北望，射天狼。

这是一首言志词，讴歌报国立功的豪情壮志。词中写出猎之行，抒兴国安邦之志，拓展了词境，提高了词品，扩大了词的题材范围，为词的创作开创了崭新的道路。作品融叙事、言志、用典为一体，调动各种艺术手段形成豪放风格，多角度、多层次地从行动和心理上表现了作者宝刀未老、志千里的英风与豪气。

宋神宗熙宁八年，东坡任密州知州，曾因旱去常山祈雨，归途中与同官梅户曹会猎于铁沟，写了这首出猎词。作者词中抒发了为国效力疆场、抗击侵略的雄心壮志和豪迈气概。 

开篇“老夫聊发少年狂”，出手不凡。这首词通篇纵情放笔，气概豪迈，一个“狂”字贯穿全篇。接下去的四句写出猎的雄壮场面，表现了猎者威武豪迈的气概：词人左手牵黄犬，右臂驾苍鹰，好一副出猎的雄姿！随从武士个个也是“锦帽貂裘”，打猎装束。千骑奔驰，腾空越野，好一幅壮观的出猎场面！为报全城士民盛意，词人也要象当年孙权射虎一样，一显身手。作者以少年英主孙权自比，更是显出东坡“狂”劲和豪兴来。 

下片由实而虚，进一步写词人“少年狂”的胸怀，抒发由打猎激发起来的壮志豪情。“酒酣胸胆尚开张”，东坡为人本来就豪放不羁，再加上“酒酣”，就更加豪情洋溢了。 

过片一句，言词人酒酣之后，胸胆更豪，兴致益浓。此句以对内心世界的直抒，总结了上片对外观景象的描述。接下来，作者倾诉了自己的雄心壮志：年事虽高，鬓发虽白，却仍希望朝廷能象汉文帝派冯唐持节赫免魏尚一样，对自己委以重任，赴边疆抗敌。那时，他将挽弓如满月，狠狠抗击西夏和辽的侵扰。

这首词是苏轼的代表作，词中没有丝毫的儿女情长，一甩当时传统的脂粉气味，有一种大男儿驰骋天下的英雄气质，豪迈而又不夸张。
3、 对后世豪放派的影响

苏轼是豪放派的开山之祖，后来，南宋词人辛弃疾继承并发展了豪放派。辛弃疾是继苏轼之后又一位豪放派词作大家，可以说，辛弃疾是在苏词的影响下把豪放词推向了另一个高度。

苏轼之后，铁板铜钯，继东坡高唱“大江东去”的代表人物当首推辛弃疾。 

苏轼是豪放词的代表人物，是豪放派的基石。他用词来抒发政治抱负，塑造英雄人物，描写祖国的万里江山，并以诗入词，打破了言情与言志的界限，使词发展成为即可言情，又可言志，亦庄亦谐，庄媚兼有的文体，提高了词的品格。辛弃疾又继承发扬了这种豪放的浪漫主义的词风，又将豪放词向前推进了一大步，促成了宋代词坛豪放与婉约两派分流和双峰并峙的局面，且影响深远，直至元明清。苏辛对后世的巨大影响，是与苏轼、辛弃疾对豪放词的巨大贡献密不可分的。
可以说没有苏轼开豪放词之先锋，就没有辛弃疾的巨大成就。

时至今天，苏轼的影响都是高山流水，无与伦比的。特别是在豪放词方面苏轼是时代的领跑者和当时的先锋派，也为后代的文人墨客的创作和再创作提供了一个卓越的空间。 “千秋万岁名，寂寞身后事”，身前的曲高和寡、幽谷回响还是身后的独享高名、超迈古今，自始至终，文人的寂寞都是难以排遣和疏散的。 无论如何，历经千年而不衰变和褪色的豪放词都是让我们深深感怀和心潮澎湃的。
结论

    苏轼的豪放词,在中国词史上有着十分重要的意义。苏轼以自己从容、豪放、创新、丰富多彩的风格和特点以及词学主张和成功实践，在中国文学史上写下了浓墨重彩的一页。开一代词风，革新诗作，在艺术的道路上取得了巨大的成就。苏轼即便再达观，再超然，他还是一个有血有肉、有着普通人的情感的人，是一个虽受佛理、道家思想广泛影响，但他毕竟还是有大才气、一腔济世之志的儒士、文人。因此，苏词尽管颇多豪放之作，但时而流露出一份悲凉则是不可避免的。这不仅不会影响苏轼的人品及文学成就，反而能够加强他在我们普通人心目中的地位，更加拉近它与我们的距离。中国古代文人中，我最敬佩的还是苏轼。
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