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论《伤逝》的“生活真实”与“艺术真实”

“五四”时期，倡导个性解放，婚姻自由，所以描写反对封建婚姻，争取自由恋爱的小说很多。但作为新小说奠基人的鲁迅却只写了一篇。《伤逝》描写的是一对知识青年的爱情悲剧。小说形式特别，意蕴深厚，不仅在鲁迅小说中，也在当时众多同类题材的小说中独具异彩。由于本文创作背景的特殊性，《伤逝》成为鲁迅研究中不断言说的一个热点问题，特别是关于作品的创作意图和人物原型的问题，评论界一直众说纷纭。而我则认为这和当时的社会环境以及鲁迅自己的生活实际有着非同寻常的内在联系，即“生活真实”与“艺术真实”在《伤逝》中体现得淋漓尽致。

一、《伤逝》中的生活真实

    生活真实是基础，是文学创作的来源，任何艺术都来自于生活真实。没有生活真实作基础，一切文学艺术都会成为无源之水，无本之木。任何文学艺术如果脱离了生活真实，靠主观臆想，胡编滥造，就没有了真实性，也就谈不上艺术真实。这就是生活真实的意义。
对鲁迅的研究，王富仁先生曾呼吁：“首先回到鲁迅那里去！”① 因此，对《伤逝》创作意图和原型也应首先回到鲁迅的生活中去，回到鲁迅的创作实际中去。有论者注意到：“在鲁迅的所有作品中，以1925年前后的文字最为沉郁、悲愤，《野草》尤甚。《野草》的大部分文章作于1925年，几乎每月至少一篇，而在8月至11月却是一片空白。恰是在这段时间，他的小说里出现了两篇文字风格和语言情绪皆与其他小说极为不同，却与《野草》极为相似的扩大了的散文——《孤独者》和《伤逝》，它们与《野草》共同构成了鲁迅文字中最具个性的倾诉，体现了鲁迅生命中最真实的部分。”②

初读作品，我们也许会责备涓生的忘恩负义，但仔细品味，我们会发现鲁迅并没有否定涓生的选择。为什么？因为涓生既然已经不爱子君了，那就应该说出来。假如不说，那就是欺骗，那就是虚伪，那就是道德上的卑劣，是对子君情感与尊严的极大伤害。有什么伤害能比情感的伤害更让人不可饶恕而刻骨铭心的呢？但说出了自己的真实情感却又把子君推向了绝望的深渊，这使涓生痛感自己罪孽深重而陷入了不可自拔的、永久的痛悔和内疚之中。其实，涓生并没有错，错的是社会的罪恶和世俗的偏见，错的是传统文化伦理道德对女性的禁锢。鲁迅先生以他深刻的思想和犀利的笔锋，解剖和挖掘了产生悲剧的真正根源：假如，哪个社会准许自由结婚和离婚——人是生而自由的，结婚和离婚本应是自由自愿的。没有案情的结合和没有感情的凑合，都是不道德的，非人性的。假如那个社会和传统的道德认可女子和男子一样，再婚和再嫁都是正常的，假如不是那些封建的旧道德对女性的偏见和禁锢，假如男女都享有同等的权利和自由，那么，涓生和子君的分手就不会是悲剧的结局。那么，子君的回家就不会”是父亲烈日般的严威和旁人赛过冰霜的冷眼“，相反却是新生活和幸福的开始。因为，与其两人没有爱而结合在一起，忍受欺骗和煎熬，倒不如痛痛快快地分手，然后去各自重新寻找自己的爱情和幸福。这样看来，涓生的决定并没有错 ，错的是涓生的生活环境，因为它不容许子君留下一条重新选择的路，传统的封建道德和世俗的偏见氛围终于把她逼上了绝路，吞噬了她的生命。很清楚，悲剧的根源，罪恶的黑手是哪个世俗的社会，是那个对女性施加了种种禁锢锁链的传统道德和封建思想。而这，就是鲁迅先生当时所生活的社会。

在《伤逝》中，鲁迅写出了涓生的两难处境——不说出自己的真情实意来，就是虚伪、是欺骗、是不道德，是对子君情感和尊严的伤害；说出了自己的真实情感来，就把子君推向了人生的悬崖，则是不道德、是自私、是卑怯、是罪孽。作者显然对涓生的处境寄寓了深深的同情。这是为什么呢？我想，除了鲁迅深刻的思想和犀利的思考之外，作为文学创作形象思维的特点，应与作者深层意识和自我生活的情感体验有关。结合鲁迅先生的生活经历，这应与鲁迅本身的婚姻体验密切相连。1906年7月，鲁迅回国与朱安成婚，这是一桩无爱的婚姻，是鲁迅母亲一手包办的。鲁迅对朱安既不了解，也无法产生感情，更没有共同的语言，所以婚后第四天，鲁迅就离开朱安与周作人等奔赴日本了。从此朱安就成为名存实亡的鲁迅的挂名夫人。鲁迅一去就是三年，在三年中夫妻没有通过一封信。鲁迅回国后，在绍兴任教多年，也很少回家，夫妻见面也无话可说。后来迁往北京，也是各住一屋，很少来往。鲁迅和朱安虽然一直在没有爱的婚姻中生活，但朱安似乎不愿离婚，而是充满着期望。直到她从羽太信子的口中知道鲁迅与许广平在上海同居的消息后，她的希望才都落空。③应该说，朱安是不幸的。作为旧式女人，她死抱着从一而终的思想，寂寞而执拗地生活在周家，不能不说是一个极大的悲剧。而鲁迅作为五四新文化的开路先锋，反封建的战士和时代的先行者，不满于这种包办婚姻则是理所当然的。然而，面对这个恪守旧道德而执拗的小脚女人，他除了保证她的生活和健康以外，也无可奈何。因为强行要朱安离婚，则无异于把她推向绝望的深渊。这种两难的处境和尴尬，这种情感与理性的冲突与困惑，鲁迅的心里当然深受煎熬的，感悟与体验当是刻骨铭心的，所以，他在创作《伤逝》时的形象思维过程中，不管是有意还是无意，他把自己这种独特的情感体验投射或寄寓到了小说中，流露了自己长期在这种处境中的困惑。

二、《伤逝》中的艺术真实

艺术真实是指艺术家从生活真实中提炼、加工、概括和创造出来的，通过艺术形象集中反映了一定历史时期的本质、规律的社会生活的真正面貌。艺术真实是艺术作品应具备的重要品格，是艺术职能得以有效发挥的重要条件，是作家艺术家追求的终极目标。它是艺术作品善和美的前提条件，也是艺术作品艺术生命力的保障。艺术真实直接来源于社会生活。艺术家以生活真实为基础，按照生活发展的必然逻辑和自己的美学理想，对生活进行提炼加工和集中概括，以反映生活的本质真实。艺术真实是对生活真实的净化、深化和美化，它比生活真实更集中，也更能深刻地显示出社会生活的本质。然而在《伤逝》中，鲁迅也把艺术真实体现得淋漓尽致。

《伤逝》中，鲁迅告诉人们，子君因为仅是为了爱而爱，所以走进了悲剧的深渊。子君作为“五四”一代反封建的叛逆的青年知识分子，的确是勇敢的，坚定的。为了爱，她断然和家庭决裂，并宣布说：“我是我自己的，他们谁也没有干涉我的权力。”对于周围世俗的鄙薄和冷眼，她“坦然如入无人之境。”为了追求幸福爱情，她是坚决的，自信的，显示了“五四”一代新青年的觉醒和风采。为了生活，她还卖掉了自己惟一的金戒子和耳环。但是，同居后的子君由于只满足于幸福的爱情而忘记了继续的努力和奋斗。结果，由于整天忙于家庭琐事变得庸俗了，仅为了几只小油鸡和隔壁的小官太太明争暗斗，失去了原先的风采和魅力。由于琐碎和虚空，没有了理想和追求，她也因此失去了谋生存的能力，由一只搏击风暴的海燕，变成了一只不会起飞的企鹅。所以，当涓生迫于生活的压力而宣布不爱她时，她就陷入了茫然无告的境地，走到了人生的尽途。作者在文中说道：“爱情必须时时生长更新创造”“人必生活着，爱才有所附丽”。也就是说，爱情应该有一定的基础和支撑，纯粹为了爱而爱，那是很脆弱的，经不起风浪的。同时，作者也启示人们：个人家庭的幸福和整个国家社会的解放是密不可分的，否则，脱离现实的个人超前行为，终将被真实得近于残酷的落后环境击得粉碎。这种思考，在“五四”那个充满狂热激情的浪漫年代，未免太冷峻而尖锐，但却是深刻的，清醒的。

三、《伤逝》中的生活真实与艺术真实的关联

生活真实与艺术真实虽然是两个概念，但是它们之间存在着必然的联系。生活真实是基础。这是因为，所有艺术都来源于生活。文学艺术既不是作家头脑中固有的，主观臆断的，也不是从天上掉下来的。文学艺术来源于生活，是社会生活的反映，世界上所有艺术都是生活的反映，没有不反映生活的艺术作品，不管是文学艺术还是绘画雕塑艺术，还是电影电视艺术。不过反映的形式有所区别而已，有的直接鲜明，有的曲折隐晦，有的则错误地或歪曲地反映罢了。
    反映生活是艺术的本质特征之一。即便是原始社会的陶碗陶罐上的图案和花纹，也是来源于原始生活的。由于生活的原始与简单，其图案和花纹也很简单。社会生活是艺术的来源，而且是唯一的源泉，这是全部艺术的实践证明了的真理，也是文学创作的一条基本规律。我们在阅读作品时，经常见到有读者回贴说：“不真实，是虚构的”。这就是违背了生活真实性原则。 
    生活真实不等于艺术真实。社会生活是庞杂的，混乱的，原始的，粗糙的。如果完全照搬生活，必然是不讨好的。因此，要把生活真实上升为艺术真实，还必须要一番加工提练，去粗取精，去伪存真，由表及里，由浅入深的再造功夫。作家的头脑就是加工机，就是蒸溜器，就是过滤器。“生活真实”是艺术反映的对象，并且是“艺术真实”赖以形成的客观基础和必不可少的材料，但“艺术真实”不等于“生活真实”，它是典型化了的“生活真实”。 
    从“生活真实”到“艺术真实”，是艺术创作的典型化过程。作家、艺术家只有在先进的世界观指导下，对生活材料进行认识、分析、选择、概括，经过去粗取精、去伪存真、由此及彼、由表及里的改造制作，才能进而完成由个别到整体，由特殊到一般，由现象到本质的飞跃。正因为此，“艺术真实”比“生活真实”更真实。
在《伤逝》中，鲁迅先生把生活真实和艺术真实都处理得恰倒好处。

通过对《伤逝》创作意图的分析，可以看出，《伤逝》中子君的基本原型应当是朱安。文学来源于生活而高于\生活，作品中人物形象与生活中的原型毕竟不同，鲁迅作品中的人物尽管有真实生活的原型，“但决不全用这是事实，只是采取一端，加以改造，或发生开去，到足以几乎完全发表我的意思止。”④鲁迅所说的“改造”与“生发”就是人物原型的“变形”。鲁迅从自我生命体验出发塑造了“子君”的形象，表现“子君”与朱安内在灵魂的一致性

——“只知道捶着一个人的衣角”。我们很容易注意到《伤逝》中“阿随”意象的象征意义，子君将小狗取名阿随，既有希望小狗常伴随自己的意思，也有愿自己如小狗一般忠诚，顺从夫君，伴随夫君左右的潜在心理，而这种随从的心理无形中让涓生压抑倦怠，他对阿随的态度似乎也暗示着两人后来的分道扬镳以及感情的悲剧结局。

当然，对朱安形象的变形是一种艺术的创造，长期以来之所以对子君的原型众说纷纭，也是因为鲁迅并非“专用一个人”，而是“杂取种种人，合成一个”的缘故。鲁迅曾经说：“小说也如绘画一样有模特儿，我从来不用某一整个，但一肢一节总不免和某个相似，倘使无一和活人相似之处，即非具象化了的作品。”⑤又说：“作家的取人为模特儿，有两法，一是专用一人，言谈举止，不必说了，连细微的癖性，衣服的式样，也不加改变”；“二是杂取种种人合成一个”，而他自己，“是一向去后一法的。”⑥子君作为穿“布的有条纹的衫子，玄色的裙”的新女性，身上带有许广平的某些特点，爱情使子君勇敢无畏，宣称：“我是我自己的，他们谁也没有干涉我的权利！”许广平在文章中写道：“我们以为两性生活，是除了当事人之外，没有任何方面可以束缚。”⑦两者如出一辙。

涓生的基本原型应当就是鲁迅本人。鲁迅以自己为模特儿刻画了涓生的形象，并在其中融入了大量的自我生命体验。比如鲁迅曾经长期独居，周作人还认出涓生独居的“偏僻里的破室”就是绍兴县馆的补树书屋；朱正的《鲁迅传略》则用相当的篇幅考证了《伤逝》中涓生与子君恋爱是参考了鲁迅与许广平的相爱经历。再如被革职靠协作维持生活，与带小孩的夫妇同住，特别是，涓生单腿跪下想子君求爱的场景有可能是鲁迅与朱安结婚拜堂场景的艺术变形，二者都具有仪式化特点，男主角事后都有做戏般的虚假荒唐感受，成为深深铭刻在脑海中不愿回忆却又挥之不去的耻辱记忆。当然，最本质的是对夫妻之间“隔膜”的刻骨铭心的体验和“人道主义与个人主义这两种思想的消长起伏”的两难选择。

很显然，无论是子君还是涓生，鲁迅都是肯定的，歌颂的，他们是时代的先锋和勇敢的觉醒者。他们的悲剧则是社会环境造成的。鲁迅批判的锋芒，显然是指向哪个黑暗的社会和传统的封建思想的。鲁迅的思考深刻而独特。在当时歌颂婚姻自由，恋爱神圣的狂热时代氛围中，鲁迅能及时清醒地指出，不能把爱当做一切，而应该有奋斗和理想。个人的幸福和社会的解放应紧紧相连。在落后沉滞的社会里，先进个人超前的特立独行，只能淹没在落后环境的汪洋大海中。同时，作品中也隐含了“没有爱情的婚姻是不道德的”观点，以及他本人的两难困惑。鲁迅这么写，说明了他的冷峻和清醒。
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