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金戈铁马 气吞万里如虎

——略论辛弃疾词艺术形象的塑造     
辛弃疾（1140-1207）字幼安，号稼轩，历城（今山东省济南）人。是南宋著名爱国词人，宋词豪放派的代表人物，与苏轼并称大家。他继苏轼“以诗为词”，大胆革新，“以文为词”，“以气为词”。开创了风格独特的“稼轩体”。其词既多沉雄慷慨，忧心国事的战歌，又不乏柔丽幽怨的婉约佳作，风格多样，善以浪漫主义手法展现丰富想象，创造生动的艺术形象，可谓宋词坛上最高成就者，对后世词家有深远影响。本文就辛词在塑造艺术形象方面作些浅显的论述。

一、远大的政治抱负、不平凡的战斗经历、高昂的爱国激情和惊人的艺术创造力，塑造了一系列光彩照人、虎虎有生气的英雄形象。

以文艺形式为武器进行战斗，就必须创造鲜明生动、扣人心弦的艺术形象。纵观辛弃疾的词，在他许多优美的抒情词中，完全驱除了把持词坛上的“绮筵公子”、“绣幌佳人”之类的形象。在反抗民族压迫的斗争中，词人是以英雄自许的，所以词中呈现的形象，实际上是词人的自我形象，在词人笔下，他是“醉里挑灯看剑”（《破阵子》）的壮士；是“壮岁旌旗拥万夫”（《鹧鸪天》）的青年抗金统帅；是“金戈铁马，气吞万里如虎”（《永遇乐》）的现代英雄；是要用“倚天万里”的“长剑”（《木龙呤》）扫荡敌人的战士；是念念不忘“西北望长安”（《菩萨蛮》）的爱国者；总之，我们从他许多词里看到了一个梦寐不忘杀敌报国的英雄形象在眼前奔腾跳跃。

词人是抗金斗争中成长起来的英雄，他既以英雄自许，也以英雄许人，在写给战友陈亮的词中，他这样描绘陈亮：

看渊明、风流酷似、卧龙诸葛。

（《贺新郎》）

我最怜君中霄舞，道“男儿到死心如铁”，看试手，补天裂。

（《贺新郎、同父见和，再用韵答之》）

前者把陈亮比作陶潜和诸葛亮，是对陈亮的高度评价，同时也是词人自我写照，后者把陈亮刻画成一个坚持到底，一意以恢复中原为己任的爱国志士的形象，这也闪耀着词人自我形象的光辉，在给友人赵茂嘉和韩元昌的祝寿词中，词人写道：

看长身玉立，鹤般风度，万颐须磔，虎样精神。

（《沁园春》）

算平戎万里，功名本是，真儒事，公知否？

（《水龙吟》）

前者既是描绘赵茂嘉，也是词人的自画像。后者以“平戎”功业许韩元吉，也正是以“平戎”功业自许。辛弃疾在给友人的许多赠答词，既以国家安危、民族兴亡、报国雪耻、整顿河山的大业勉励朋友，也表现了自己的英雄气概和献身抗金事业的豪情壮志。

坚持抗金，反对投降，是辛弃疾大部分词作的主要精神；驱敌复国，誓清中原，是他的最高理想。南渡四十多年来，每当他想起青年时代驰骋沙场、跃马杀敌的战斗生活，想起中原人民不懈的抗金斗争，就会感到胸襟开阔、壮志凌云，从而一股豪凌云之气奔腾而起，写下了许多雄壮的词句，抒发词人的豪情壮怀。例如：

犹记红旗清夜，千骑月临关。（《水调歌头·三山用赵丞相韵……》）

马作的卢飞快，弓如霹雳弦惊。了却君王天下事，赢得生前身后名。

（《破阵子·为陈同甫赋壮词以寄之》）

词人以澎湃的激情，如梭的画笔，描绘了当年月夜行军，从容作战，与敌搏杀的战斗生活，展现了广阔激荡的场景和雄奇壮丽的画面，刻画了词人跃马挥刀，奋勇杀敌的战斗形象，揭示了他腰斩“楼兰”的英雄气概。

在辛词里，不仅那些英雄人物，战斗场景为描写对象的作品，写得气势磅礴，处处展示了词人的性格特征和精神面貌，就是那些以自然景物或其他事物为描写对象的作品，也写得雄健豪爽，意境阔大，赋予所写事物以动荡的形象、战斗的英姿。

例如，在词人笔下，静止的群山是：“叠嶂西驰，万马回旋，众山欲东”。（《沁园春·灵山齐庵赋》），“青山欲共高人语，联翩万马来无数。”（《菩萨蛮·金陵赏心亭为叶丞相赋》），“巨海拔犀头角出，东向北山高阁，尚依旧争又却。”（《贺新郎·积翠岩》）

二、塑造形象的艺术手法灵活、多样

1、词人通过浪漫主义的想象，进行艺术创造，抒发了强烈的情感，增强了词作的艺术感染力。

我国古代的浪漫主义大诗人，在他们的政治思想与黑暗的现实发生尖锐的矛盾时，往往到神仙世界寻找精神寄托，以幻想的形式追求自己的理想。屈原的《离骚》、李白《梦游天姆吟留别》等，都是以梦幻的形式表现理想的杰作，辛弃疾发挥了奇特的丰富想象，用浪漫主义诗人的这种传统手法，写了许多这样的词。如：

一轮秋影转金波，飞镜又重磨。把酒问妲娥，被白发欺人奈何？乘风好去，长空万里，直下看山河，斫去桂婆娑，人道是，清光更多。（《太常引·健康中秋夜为吕叔潜赋》）

面对一轮皎洁的明月，词人展开了想象：上片通过与妲娥对话，流露了壮志未酬、岁月虚度的苦闷；下片写词人翱翔于万里长空，还是不忘“直下看山河”表达了词人对祖国大好山河的热爱，对光明的追求和黑暗的憎恶，塑造了光明阔大的形象。他的另一首《千秋调》词，则融化《离骚》的诗句，运用浪漫主义的手法，展开丰富的想象，描绘自己漫步在天国的情景，他“左手把青霓，右手挟明月”。与丑恶的现实形成鲜明的对照，揭示了词人丰富的精神世界和不与腐朽没落的南宋统治集团合作的倔强性格。在辛词中这类词作不少，都表现了词人非凡的浪漫主义想象力。这种惊人的艺术想象力，来源于词人收复失地，统一祖国的崇高志愿和不屈不挠的战斗精神，它能加强人们的生活意志，唤起人们对黑暗现实的反抗心，具有强烈的艺术感染力和鼓动力。

2、运用新颖，瑰丽而富有创造性的比喻写人状物，这是辛弃疾塑造形象的又一手法。

词人运用比喻，收到了出奇制胜的艺术效果，使辛词更增加了夺目的光彩，他描绘自己奋勇无前，所向披靡的英雄气概，以刘裕自比，以虎自喻：“想当年，金戈铁马，气吞万里如虎。”（《永遇乐·京口北固亭怀古》）；他把潮水汹涌澎湃，排山倒海的气势，比喻为激烈战斗：“截江组练驱山去，鏖战未收貔虎。”（《摸鱼儿·观潮上叶丞相》）；他把月亮比喻为新磨过的镜子：“今夕且欢笑，明月镜新磨。”（《水调歌头·即席和金华杜仲高韵》）；“叹十常八九，欲磨还缺。”（《满江红·中秋寄月》），他描绘山的静态，则出人不意，用谢家子弟的衣冠、司马相如的车骑、太史公的文章等生动比喻：“争先见面重重，看爽气、朝来三数峰。以谢家子弟，衣冠磊落；相如庭户，车骑雍容。我觉其间，雄深雅健，如对文章太史公。新堤路，问偃湖何日，烟水濛濛？”（《沁园春·灵山齐庵赋》）。

这些比喻，取类不常，或以物喻人，或由物及物，或以动喻静，或把有生命的东西比无生命的东西，用具体事物比抽象事物，都精当、奇警、新鲜、有独创性，做到了“喻巧而理至”。它表现了绚丽多彩的生活画面，创造了优美意境，刻画了具体、栩栩如生的形象，也暗示出词人的感情和性格，产生了引人入胜的艺术魅力。

这些生动形象的比喻，往往又具有夸张的特点。如：“近来愁似天大，谁解相怜？谁解相怜，又把愁来做个天。”（《丑奴儿》）；“人言头上发，总向愁中白。拍手笑沙鸥，一身都是愁。”（《菩萨蛮·金陵赏心亭为叶丞相赋》），把愁说成大如天，显然是经过夸张的。这不仅突出强调了词人的愁之深重，而且使他深重的忧愁从抽象的感情，变成具体可感的形象了。这与李白的“白发三千丈，缘愁似个长”，有异曲同工之妙。

另外，词人夸张他与周围环境的尖锐对立时，善于把两种性质和数量上根本不能比拟的东西对举起来，而且以最轻最小的东西压倒重和大的东西，以突出他所表达的内容。如“笑富贵千钧如发，硬语盘空谁来听？”（《贺新郎·同父见和，再用韵答之》），“富贵”是抽象而又不容易捉摸的东西，更无数量上的差别，只是人们对他的重视程度不同罢了。“头发”是具体有形的，且有数量上的差别。“千钧”当然是很重的。一般人视“富贵”如千钧般重，而词人却视如毛发般的轻小。因此，一个夸张的比喻，就突出地反映了词人在污浊的现实中，蔑视权贵的思想。

3、继承和发展《诗经》、《楚辞》的艺术传统，借香草美人，以兴寄托，抒情言态。

在芬芳悱恻之中，露吐磊落不平之气，表现百折不挠的战斗精神，这是辛词创造形象的又一手法。试看下面这道词：

九畹芳菲兰佩好，空谷无人，自怨减眉巧。宝瑟冷冷千古调，朱丝断知音少。

冉冉年华吾自老，水满汀洲，何处寻芳草？唤起湘累歌未了，石龙舞罢松风晓。

（《蝶恋花·月下醉书雨岩石浪》）    

词的上片用香草美人来象征自己的高洁，又以美人的美貌无人欣赏，以弹断琴弦而知音者少等比兴手法，来表达正确的主张没人理解，正确意见不被采纳的痛苦心情。下片以“何处寻芳草”来揭示在投降派打击下的悲愤。最后表示要以屈原为自己榜样，走屈原的战斗道路，充分表现了词人不怕打击，不畏强暴，坚持抗战立场的斗争精神。他的《摸鱼儿》词，也是成功地运用比兴手法的代表作，词中对春意阑珊，落红无数的惋惜；对蛾眉遭妒；“佳期又误”的慨叹，也就是对英雄见弃的慨叹。通篇用婉转、含蓄、曲折的笔调，以香草美人的比兴手法，抒发被排斥，受压柳的极芳苦闷和忧国伤时的激愤感情，塑造了“肝肠似火，色貌如花”的形象。由于成功地运用了比兴手法，确实产生了感人的艺术效果。

4、拟人化手法的大量运用，表达了词人的理想，抒发了丰富的感情。

在词人眼里，世界上的一切现象，自然界的山山水水，都是有感情和性格的，都可以受他招呼，听他使唤。

昨夜松边醉倒，问松：“我醉何如？”

只疑松动要来扶，以手推松曰“去！”

词人用拟人化把静止的松树写得富有生命力和懂得人情。他虽然醉倒，还是拒绝了松树的“关心”，用手把它推走，与松树的对话，显得活泼而有谐趣，并反衬作者在醉意狂态中倔强不屈的性格。

在词人笔十，西风、落日、山鸟、石浪、山鬼，都有生命和力量（《摸鱼儿·山鬼谣》）；玉梅、长松、劲竹是他的知心朋友。青山可以和他“共语”，对他相亲相爱；“青山意气峥嵘，似为我归来妩媚生。”（沁园春·再到期思卜筑）等，这都是用拟人化的手法，赋予自然界的种种事物以人的感情。姿态和动作，给他们带来动态美、形象美、人情美，带来生命力。写山，写水，状物，正是写人，正是表现词人自己的思想性格。这种对自然美的挖掘与歌颂，是人的理想、气质、感情和斗争精神的艺术体现。作者正是借助这种拟人的手法，把这种精神溶入在对自然界的形象描绘之中。

5、通过用典塑造英气勃发的抗金英雄形象，补充和丰富词人的自我形象。

祖国的山川名胜，以及与之有关的历史人物，历史事件最容易引起词人内心的激动。他经常以历史人物自比，通过对古代英雄的赞美，来表达自己的远大理想和壮志奋发的进取精神。他仰慕“悠悠万事功”的大禹（《生查子》），“坐断东南战未休”的孙权（《南乡子》）。以及挥师北伐、生气虎虎的刘裕，还有廉颇、李广等屡建奇功的英雄，誓以他们为榜样，坚决抵抗侵略者，光复国土，洗雪国耻，为国建功立业，他出仕时则以诸葛亮、谢安自任。被劾落职，则以陶潜自比。所有这些，都从不同方面，表现了词人的思想感情和性格特征，丰富了词人的自我形象。

综上所述，辛弃疾的词之所以经久不衰，脍炙人口,感人至深的艺术生命力，这不仅是因为它揭示了那个时代最尖锐最迫切的主题，还在于词人运用了多样化的艺术手法，充分调动各种艺术手段，抒发感情，塑造了鲜明生动、扣人心弦的艺术形象。特别是“金戈铁马，气吞万里如虎”，光彩溢人的抒情主人公的英雄形象。
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