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传统美与现代美的结合 

       ---论薛宝钗 

内容提要：薛宝钗是《红楼梦》里的典型形象她的性格是一个复杂的矛盾纠葛体，她品格端庄、城府深严、才华出众、美丽睿智、恪守礼教、温柔体贴、善解人意、审时度势、镇定乐观、外冷内热。我认为她是中国传统美与现代美的结合体。                       关键词：复杂性　淑女典范   传统美   现代美
薛宝钗是《红楼梦》里著名的“冷美人”。罕言寡语，端庄自重，城府深严，恪守礼教.她与贾宝玉之间虽有世俗艳羡的金玉良姻，终因人生态度大相径庭而情意难洽，抱恨终身。薛宝钗是全书中与女主人公林黛玉品貌足堪对举、性格常成对照，思想倾向又包含着深刻对立的一个重要人物。

薛宝钗是一个矛盾体，因为矛盾所以活了起来。宝钗是一个美貌与智慧并重，博学多才，艺术造诣较深，或三言两语，或侃侃而谈，无不鞭僻入理；诗才之敏捷，足与林黛玉媲美的典型形象。

薛宝钗在贾府给人们的普遍印象是“行为豁达，随份从时”，她深得人心。既是中国传统观念里标准的淑女典范，又是现代人眼中的完美女孩。

一、从传统审美观看薛宝钗的淑女典范

对于薛宝钗这一人物形像，历来有不同的看法。有的尊薛而抑林，有的则尊林而抑薛。有人认为黛玉尖酸刻薄，心胸狭窄，爱使小性儿，而宝钗端庄稳重，温柔敦厚，豁达大度。有人则认为，宝钗性冷无情，虚伪奸险。同一人物形像，竟然有截然相反的看法，一则固然有仁者见仁、智者见智的原因，同时也说明这一形像的复杂性、丰富性和描写的客观性。那么，到底怎样看待这一人物形像呢?首先必须摒弃个人的偏见和爱恶，而从作品的描写刻画中进行具体分析。

从《红楼梦》对薛宝钗的描写中可以看出，曹雪芹所塑造的薛宝钗形像，是封建社会中一位典型的标准的淑女。这一形像的基本特征，表现为她是封建礼教忠诚的信仰者、自觉的执行者和可悲的殉道者。然而这一封建淑女形像又是复杂的、丰富多彩的。

薛宝钗一出场，作者就描写了她的美貌和品格。她穿着“不见奢华，惟觉淡雅”，她“品格端方，容貌美丽”；“罕言寡语，人谓装愚；随份从时，自云守拙”。这就概括地写出了她谨守封建礼教，顺应环境的个性特点，勾勒了一个封建淑女的轮廓。         

 这个人物的一个突出的特点，就是她忠诚地信奉封建礼教；特别是强加在妇女身上的奴隶道德。她曾多次规劝贾宝玉走“仕途经济”、“立身扬名”之道，以至引起贾宝玉的极大反感，说她说的是“混帐话”，并说“好好的一个清白女子，也学的沽名钓誉，入了国贼禄鬼之流”；她也多次向黛玉、湘云进行“女子无才便是德”、“总以贞静为主”之类的封建说教。这些都足以说明，在大观园的贵族少女中，她是受封建正统思想、封建道德观念毒害比较深的一个。但是也不能因此将她与贾政、王夫人、王熙凤等人等同看待，一律说成封建统治者。她虽然属于“主子”的阵营，但是，她不但谈不上什么统治权力，而且，作为封建社会的一位少女，连自己的命运也掌握不了；一切都得听从封建家长的摆布。一方面是“主子”，过着养尊处优的生活；另一方面，又处在封建礼教的压迫之下，这就是薛宝钗社会关系的特殊性。正是她的特殊社会地位，决定了她的思想性格与贾政、王夫人、凤姐等的本质区别。那种将薛宝钗与贾政、王夫人等人等同看待的观点是错误的。

薛宝钗另一个突出的特点，就是很世故，即很会做人和处世。在贾府这个派系复杂、矛盾重重的大家族中，她一方面抱取“事不关己不开口，一问摇头三不知”的明哲保身的处世
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哲学；另一方面，她又善于处理人际关系，和各方面的人保持着一种亲切自然、合宜得体的关系；正如脂评所说：“待人接物不亲不疏，不远不近，可厌之人末见冷淡之态，形诸声色；可喜之人亦未见醴密之情，形诸声色”。而在这种貌似不偏不倚的处世态度中，她特别注意揣摩和迎合贾府统治者的心意，以博取他们的好感，而对于被人瞧不起的赵姨娘等人，也未尝表现出冷淡和鄙视的神色，因而得到了贾府上上下下各种人的称赞。贾母夸她“稳重和平”；从不称赞别人的赵姨娘也说她“展洋大方”。就连小丫头们，也多和她亲近。她是如此的完美。

她得到了贾府上下的放心，并最后被选择为宝玉的妻子，也主要是她这种性格和环境相适应的自然的结果，而不应当简单地看作是由于她或者薛姨妈的阴谋诡计的胜利。那种认为薛宝钗的一切活动都是有意识地有计划地争夺宝玉的看法，既不符合书中的描写，又缩小了这一人物的思想意义。事实上，她的性格特点并非奸险，并非事事时时处处都有心机，而是她按照封建正统思想去做，而且做得又是那样浑然不觉，那样如鱼得水。人们从她身上看到的虚伪正是封建道德虚伪的体现。薛宝钗的有心机与凤姐的两面三刀是截然不同的。

薛宝钗不仅品格端方，容貌美丽，而且天质聪慧，博学宏览。幼年时富有文化教养的家庭环境和聪慧的心灵，造成她深厚的艺术修养和广博的知识。她对文学、艺术、历史、医学以至诸子百家、佛学经典，都有广泛的涉猎和渊博的知识，连以“杂学旁收”著称的贾宝玉也远非所及。如元妃归省时，对宝玉诗中“绿玉”改“绿腊”的指点，以及对湘云问“棔树”的解释。她对艺术创作有着深刻的理解，发表过精辟的见解。如她在论画时指出，艺术家在创作前必须心中先有丘壑，才能对素材进行精当的剪裁和处理，才能达到真实地再现生活的目的；她在诗歌创作中提出要“各出己见”，“不与人同”，“要命意新奇，另开生面”，她反对跟着别人脚踪走去的摸拟和模仿的见解，无疑是颇有见地的。显然，在这些地方，作者是将自己对艺术的独到见解赋予了这位才华出众的少女。

她自己的诗歌创作，也颇具特色。在大观园的诗人中，只有林黛玉可以跟她抗衡。在多次诗歌比赛中，她是经常夺冠的。她的诗构思新颖，意境深邃，具有雍容典雅，含蓄浑厚的风格。这样，作者又赋予薛宝钗的形像以浓郁的书卷气和优美的诗人气质。在这些地方，作者对她是赞赏的。

薛宝钗性格的复杂性和丰富性，还表现在她所具有的一些美好的品格。比如，她处事周到，办事公平，关心人，体贴人，帮助人。一次，袭人想央求湘云替她做点针线活，宝钗知道后，马上对她讲明史湘云“在家里一点做不得主”，“做活做到三更天”，“一来了就说累得慌”的苦衷，责怪她“怎么一时半刻不会体贴人”，并主动接去了要湘云做的活计。还有一次，湘云要开社作东，宝钗因伯她花费引起她婶娘报怨，便资助她办了螃蟹宴。因此，这位心直口快、性情豪爽的小姐，曾经真心地这样称赞宝钗：“这些姐妹们，再没有一个比宝姐姐好的，可惜我们不是一个娘养的，我但凡有这样一个亲姐姐，就是没了父母，也是没妨碍的。”对于寄人篱下的林黛玉，家境贫寒的邢岫烟，也都给过种种帮助。即使对大观园的下人，她也能体贴他们的起早睡晚，终年辛苦的处境，为他们筹划一点额外的进益。

最后，在薛、林二人当中，贾府统治者选中了薛宝钗，黛玉因此“泪尽而逝”。那么，能否据此断言，这是薛宝钗阴谋诡计的胜利，而林黛玉是阴谋下的牺牲品呢？前边的分析已经作了否定的回答。事实上，贾母等人所以选中了宝钗，是喜欢她“品格端方”，“稳重和平”，决非她玩弄了什么阴谋诡计的结果。如果把宝玉与宝钗的婚姻说成是宝钗煞费心机造成的“金玉良缘”，恰恰否定了封建礼教残害青年的幸福和生命的罪恶。

 总之，薛宝钗这个艺术形象，用中国传统的审美标准来衡量是一个标准的完美淑女典范。
二、从现代人的审美标准看薛宝钗
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薛宝钗这个完美的姑娘，若放在皇宫禁宛，她是位能够母仪天下的大内高手。若放在富室豪门，她是位贤良能干，恩威并施的主母。若下嫁了白衣秀士，她准能相夫教子，让他们出将入相。若老公是位风雅之士，她还能与他吟咏唱和，谈苦论今。一旦来到BBS上，论坛上的才子们定会刮目相看、甘拜下风。

如果说林黛玉是现代男人们的“梦中情人”，那么薛宝钗就是他们的“理想老婆”。

林黛玉在心中也是佩服和敬重宝钗的，如果不是因为与贾宝玉的微妙关系，她们幸许还是一对好朋友。薛宝钗完美的人格魅力对她既是一种吸引也是一种威胁。用现代人的审美观念来衡量，她是一个君子好求的完美女孩形象。

她胸襟宽阔：

“忽来一个薛宝钗，年纪虽大不多，然品格端方，容貌丰美，人多谓黛玉所不及;而且宝钗行为豁达，随份从时，不比黛玉孤高自许，目无下尘，故比黛玉大得下人之心。但是那些小丫头们，亦多喜与宝钗去顽。因此黛玉心中便有些悒郁不忿之意，宝钗却浑然不觉。”(《红楼梦》第五回)

做为富室娇女，她能如此的大方、大度实难能可贵，这是一种天生的平和心性，也是良好教养的结果。

她不事奢华：

“薛姨妈道：“姨娘不知道宝丫头古怪着呢，他从不不爱这些花儿粉儿的。”(《红楼梦》第七回)

“及进了房屋，雪洞一般，一色玩器全无;案上只有一个土定瓶中供着数枝菊花，并两部书、茶奁、茶杯而已。床上只吊着青纱帐幔，衾褥也十分朴素。”(《红楼梦》第四十回)

处于富贵候门，挥金如土的环境中，却能具有朴实的生活作风，正彰显了现代女人优雅淡定的个性。

她怜贫惜弱，不爱张扬：

“宝钗倒暗中每相体贴接济，也不敢与邢夫人知道，亦恐多心闲话之故耳。如今却是意外之奇缘，作成这门亲事。岫烟心中先取宝钗，然后方取薛蝌。”(《红楼梦》第五十七回)

善良并不光表现在对别人财物方面的接济上。比如说话时不使对方难堪的善意上，对别人言语冒犯的宽容和忍耐，都能略窥到一斑。这点在和林黛玉的相处上，大家都看到了。宝玉出家后，她能设身处地为袭人着想，为她谋得一个好的丈夫，从而亦能看出她的美德。

她冷静理智：

人们说薛宝钗“冷”。“冷香丸”是她的“冷”，“任是无情也动人”是她的“冷”。因为“冷”，则莫名其妙地又同“奸险”扯到了一起，于是“冷”则等同“奸险”。事实胜于雄辩。现在，让我们以举例为主，澄清历久以来认识上的误区。
    第一个“冷”的事例，便是金钏儿跳井自杀之后，薛宝钗马上赶到王夫人那里进谏，一说金钏儿“纵然有这样大气，也不过是个糊涂人，也不为可惜。”二说姨娘“十分过不去，不过多赏他几两银子，发送他，也就尽了主仆之情了。”单闻此言，不及其余，就事论事，表面看去，似乎缺少人之常情，确够“冷”的。是三十二回的内容。
    第二个“冷”的事例，尤三姐自刎，柳湘莲截发遁踪，跟着疯道人不知何往；宝钗听了并不在意，只说：“俗语说的好：‘天有不测风云，人有旦夕祸福。’这也是他们前生命定。前儿妈妈为他救了哥哥，商量着替他料理，如今已经死的死了，走的走了，依我说，也只好由他罢了。妈妈也不必为他们伤感了。”注意，这儿的“冷”，可有个“前生命定”的说法。此是六十七回的内容。
    第一个事例是不是她的冷酷？不！由于金钏儿很脆弱，经不起突如其来的打击，钻牛角尖，寻了短见，确实“糊涂”，其招不高，眼前多予贴补实惠，才是真切同情，不然有何更
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好处置？那么薛宝钗并不冷！另外她还拿出自己新做的衣服给死者装裹，也不忌讳，都是实在的冷静的行事。
    第二个事例，薛家准备给柳湘莲的回报是真诚的，现在的确“死的死了，走的走了”，无法答报，只是陷于伤感之中，自寻烦恼，无多实际补益。此也是薛宝钗务实的处事态度。
    由上面两个典型事例清楚不过地看到，于特殊处，于极端处，于很容易偏斜处，于倾侧处，薛宝钗克制分别心，不露分别心，直至没有分别心。处理人际关系，尤其贵贱、正庶等敏感处，她平等相待，所以深获下人之心，也得到心理特别不平衡、嫉妒心特重的赵姨娘的好感。这就是贾母盛赞的“稳重和平”。此乃不偏不倚、有过无不及的中道的处世态度。故

此薛宝钗的“冷”，是水准，是境界，是一种智慧，又是一种定力。薛宝钗能够圆满处事，得力处在此。这也正是现代人追求的理想处世态度。

薛宝钗持有“冷香丸”的“冷”，是赞其高贵的美质。“冷香”喻腊梅的香。腊梅于最寒冷的季节报春放香，其高尚的品质自是不同凡响。

她孝敬母亲，审时度势：

“自父亲死后，见哥哥不能依贴母怀，他便不以写字为事，只留针衲家计等事，好为母亲分忧解劳。”(《红楼梦》第四回)

她温柔，体贴，懂事，善解人意……

才华更不用说了，在贾府中，文才上能与林黛玉分庭抗礼的，也只有她。便是惜春画画，她也能说出一大篇见解来。治理家务上的本领，在大观园的改革中就已充分表现出来，顾全大局，又施播恩惠，落得人人满意。

既便是最后仓促与宝玉成婚，受到冷遇。仍是能够把委屈埋在心中，应酬周旋，想办法修复宝玉的心理症结。宝玉出走后，虽“暗中垂泪，自叹命苦”却仍打起精神来过日子，并没有象黛玉一样，动不动萌发死的念头。这是坚强和乐观的体现。

薛宝钗就是这样一个既早熟理智又心理健全的女子。后人大约出于偏爱黛玉的原因，把她说成是窃取别人爱情的奸恶之人，从人性上有失公充。想她不过是个十几岁的闺阁弱质，如果把她看得心机太深，仿佛一言一行都是运筹帷幄的大阴谋家，我想是有点草木皆兵，杯弓蛇影了。她只是一个善于适应环境的，有能力把社会关系处理得完美的姑娘。

薛宝钗还是个现实派，她从不做不实际的梦，只为有可能实现的理想，做着脚踏实地的努力。但能够因此说，林黛玉所代表的浪漫派就比她高明、高尚吗？没有人能拔着自已的头发离开地球，也没有不食人间烟火的神仙。务实是现代人创业的基础。

薛宝钗这样的女子，是男人的臂膀，游子的港湾。与黛玉的超尘脱俗比起来，她是入世的，是红尘中的尤物。与黛玉的薄福早夭相对比，她又是宜夫宜子，宜室宜家的。她有着坚韧的生命力。无论怎样的挫折都不能让她轻言绝望放弃。 这也正是现代女性所追求的完美人格。
参考文献：1.吴刚作文网，《大家闺秀的典范——薛宝钗》。

          2.http://www.qianlong.com/ ,《完美老婆薛宝钗的薄命》，温迪。
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