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论现实美和艺术美的关系

[摘 要]： 随着科学技术的不断进步，在现实生活中，现实美和艺术美走进了人们的生活中。现实美是艺术美产生的基础和源泉，艺术美是现实美的反映。就让我们闭目沉思，一起探讨现实美和艺术美的关系。
[关键词]: 现实美、艺术美、艺术美与现实美的关系、社会事物的美、自然事物的美、艺术美是形式美和内容美的完美统一。

在日常生活中，有谁不喜欢欣赏美呢 ？人们的注意力往往会被美丽事物的具体形态所吸引。它可以表现为滚滚长江，辽阔的大海，也可以是生机勃勃的大地,可以是夏日的宁静，茂密的森林，充满淡淡香气的栀子花。 也可以是暖暖的冬日阳光；可以是云南热闹的拨水节 ， 也可以是高大，金碧辉煌的大厦，壮观的别墅等等美。它们常常以各式各样的形态呈现于人类面前，经过加工，雕刻出来的精美的东西，事物，但无论美的表现形态多么的数不胜数，归根结底概括为现实美和艺术美。

首先 我们来看看现实美和艺术美的定义是怎样确立的 ，在此 做一下简单的诠释。

现实美包括社会生活、社会事物的美和自然事物的美。美就是生活：任何事物，凡是我们能在那里面看见依照我们的理解应当如此的生活，那就是美的，任何东西，凡是显示出生活或使我们想起生活的，那就是美的。

“现实中美的事物之美是瞬息即逝的。”——就假定如此，难道它就因此而减少了美吗？而且这不一定是对的：一朵鲜花真的很快就会凋谢，可是人类的美却能留存一个很长的时间；甚至可以说，人类的美你要享受它多久，它就能留存多久。
    现实美的主要方面是社会生活的美，现实生活中社会事物的美，一般常称之为社会美。在人们日常经验中，经常感受和认识社会事物作为审美对象具有某种审美性质，使我们能对其作出审美、评价或体验。我们认为，美是社会实践的产物，社会美是这种产物最为直接的存在形式。人类的社会生活是多方面的，复杂的，丰富的。其中最为基本的，则是生产劳动，阶级斗争和生产实验。与其相关的是人的思想品质和情操等等。这些方面当然又是彼此相互制约相互促进的。 社会生活中现实美就主要表现在社会生活的这些领域中，特别是集中表现在作为一定时代，阶级的主体的社会力量，先进人物的身上，美在他们的性格和行为中得到了突出的表现。这正也是它在进步艺术创作的领域中经常占有重要和主导地位的原因。
    现实美的另一方面是自然事物的美，包括日月星辰，山水田园，草木虫鱼，一般称之为自然美等等。自然美作为经验现象，是人们经常能够欣赏和感受到的。但是关于他的本质在美学理论中却有许多争论。许多唯物主义美学家强调自然美就在自然本身，是自然事物的各种形式属性{如线条、色彩、形体比例的均衡。}唯心主义的美学则强调自然本身不可能有美，自然美是主观情感、意识作用于对象的结果。一般的人都是用所有者的眼光去看自然，他觉得大地上的美的东西总是与人生的幸福和欢乐相连的。这初步接近了自然美的本质。          现实美，是存在于大自然中的事物表现出来的及其在人类社会生活中的美。它相当于人类要加工产品的原材料，从而才能体现出它的美，是美的最基本的领域。它伴随着人类的物质生产活动而产生、发展，因而产生最早、范围最广。随着历史的发展和人的本质力量的不断丰富，人们也在实践中不断开拓了美的领域，把现实美扩大到自然界和社会生活的各个方面。而各种艺术品的出现，则经历了更加漫长的岁月。它们是被人类用现实事物作为原材料进行加工而成的更美的艺术展览品。
从现实美与艺术美的关系来看，现实美是艺术美产生的基础和源泉。艺术作品是社会生活在人类头脑中反映的产物。美都是不能离开事物的，比如，人们称桂林“山水甲天下”，是举世闻名的旅游胜地。但假如没有桂林本身所具有的山水风光，没有气象上所出现的各种变化，又怎会有桂林的美，自然美也就无从谈起了。当然，艺术美也必须有一定的物质基础。艺术作品的产生觉得不是凭空的，俗话说万丈高楼平地起就是这个来源。它深深扎根在现实生活的土壤中，是人类现实美创造活动的进一步升华。我国古代出土的青铜器上的图像，生动形象的再现了当时人们宴乐、起居、狩猎等社会生活的内容；这些从根本意义上说，现实美是各种艺术生产或艺术美创造得以实现的客观基础。

美的事物在人心中所唤起的感觉，是类似我们当着亲爱的人面前时洋溢于我们心中的那种愉悦[注]。我们无私地爱美，我们欣赏它，喜欢它，如同喜欢我们亲爱的人一样。
那么，什么是艺术美呢? 

如果要用一句话来概括，那么，可以说：艺术美是形式美和内容美的完美统一。

任何文学艺术作品都有形式和内容两个必不可少的因素。形式是外在的，内容是内在的。面对一件作品，我们首先接触到的是直接呈现给感官的外在物质形式，然后领会这种物质形式所指引出来的内在意蕴。但作为艺术创造的结果，每件作品都是一定的形式和一定的内容的结合。有的作品，形式和内容结合得好，完美统一；有的作品，形式和内容结合得差，无法统一。 

艺术形式的创造，需要一定的物质材料，比如绘画用线条色彩，音乐用旋律音调，舞蹈用形体动作，文学用语言文字。但是，物质材料本身还不是艺术形式，只有把物质材料按照美的规律予以改造，结合为整体，使它具有表现力，物质材料才能化为艺术形式。

  艺术形式具有相对的独立性，每种艺术形式提供一种特殊的乐趣，不同的艺术形式产生不同的表现力。艺术形式是身体，艺术内容是灵魂，两者相对独立，而又结为一体。

  文学艺术的价值在于用美的形式完美地体现美的内容。马克思说得好：“如果形式不是有内容的形式，那么它就没有任何价值了。”形式脱离了内容，孤立的形式美，不是艺术美，没有艺术价值。形式美完全地表现了内容美，才会有艺术。 

艺术美是存在于艺术作品中的美，艺术作品是艺术家审美反映和审美创造的表现形式。艺术美虽然要以现实为基础，但它不是简单的复制现实。艺术美具有客观性，这是一方面；另一方面，没有艺术家对现实的加工、改造和审美创造，艺术美也是不可能产生的。艺术家在艺术中总是融入了安静对生活的感悟与评价，因而艺术就表现出极强烈的主观感情色彩。一切的艺术作品都是艺术家对客观现实生活的再现与对主体思想感情的表现的统一。艺术作品带有的主观性，无论明显或是不明显的，现实美则是与个人的情感相结合的。自然物的属性是多方面的，它与人的社会活动的联系也是广泛而复杂的。同一自然物，在各人的眼中表现的美也可以是不一样。就拿一朵花来说吧，有人看到的是它的娇羞，有人看到的是它的艳丽，有人看到的是好花还需绿叶衬。现实生活中的事物，既有美的，也有不美和丑的。但是，通过艺术家的集中、概括，生活中的丑却也可以转化为供人欣赏的艺术美。例如，在生活中，噪音总是引起人们的厌恶、不快，但是音乐家弹奏的美妙音乐，人们却觉得它很和谐、动听。

和现实美相比，艺术美是具有特殊价值的。第一，现实美带有分散性，艺术美则具有集中性。这样一来，艺术美就比现实美更强烈，更具有普遍意义了。第二，现实美带复杂性，艺术美具有纯粹性。在现实中，美与不美共处于一体；而艺术美则是经过了艺术家的“精洗”那它自然要比我们看到的现实美更加纯粹，更加精致。第三，现实美带有易逝性，艺术美具有永久性。现实中的美一般是处于活动状态中的，因而它是不固定的，易于消逝。而艺术美进入了更高的审美境界和层次，因此一旦被创造出来，就可能跨越时间和空间，流传永远。艺术美它所具有的特殊价值可以从个人和社会两个方面来加以分析：一是，艺术美在提高人们的审美能力方面，具有特殊价值。对于一定的艺术品来说，欣赏者的审美能力越高，他从艺术品中所感受到的美就越多，艺术所发挥的作用也越大。而人们的欣赏能力的提高，又离不开艺术美的熏陶。二是，艺术美在推动社会生活前进方面，具有特殊价值。人们通过艺术作品与艺术家进行心灵的交流，艺术美能够征服人心，鼓舞人心，在人们心头燃起为实现理想的生活而斗争的火焰，以达到推动社会进步的最后目的。

自然和生活胜过艺术；但是艺术却努力迎合我们的嗜好，而现实呢，谁也不能使他顺从我们的希望——希望看到一切事物都像我们最喜欢、或最符合我们常常偏颇的概念的那个样子。
    现实生活中社会事物的美在一般情况下，和艺术相比较并不经常表现得那样集中、独到和典型，时间和空间的局限更使他们不能比较普遍地为人们所欣赏，也不能以其具体感性存在直接地长久流传下来。他们也经常被自然本身许多偶然因素干扰和破坏。现实中的美虽然是美的唯一源泉，但是又显得比较粗糙、分散、处于自然形态的，又不能充分满足人们审美的需要，从而，艺术美就为满足这种特殊需要必然出现了.

现实美是美的客观存在形态，艺术美却只是这种客观存在的主观反映的产物，是美的创造性的反映形态。现实美是艺术美的唯一的源泉，属于社会存在的范畴。是第一性的美，艺术美却是属于社会意识的范畴，是第二性的美，尽管艺术美也能为审美主体所欣赏的客观对象，艺术创造也是一种实践性的活动，但是其本质却是客观世界的反映，却是意识形态性的。

唯心主义者黑格尔虽然在艺术美的特殊性和优越性方面作过一些深刻的揭示，但是他却片面强调艺术美高于现实美，从根本上颠倒了艺术美与现实美的关系，认为现实美是艺术美的反映，从而根本否认了艺术美的客观现实基础。车尔尼雪夫斯基从唯物主义哲学立场出发，坚决批判了黑格尔在艺术美与现实美关系上的唯心主义观点，坚持了现实美是艺术美的现实基础的唯物主义美学观点，并且正确地看到了现实美较之于艺术美具有无可比拟的生动丰富的内容。但是车尔尼雪夫斯基仍然没有摆脱旧唯物主义的局限性，在强调现实美是艺术美的源泉时，却认为艺术美不过是现实美的简单的复制品。

艺术美作为美的反映形态，它在艺术家创造性劳动的产物。和普通实际生活的美相比较，它具有“更高、更强烈、更集中性、更典型和更理想‘的特点。当把现实的审美方面经过相对的抽象而以化平淡为神奇，就可能具有更长久的魅力。作为第二性的美，艺术美不仅来自现实生活，是现实美的反映而且也反作用于现实美的存在和发展。它不仅加深了人们对现实中美的感受和领会，而且更能影响人们的思想感情。通过人们的审美意识而反作用于人们的行动副作用于人们的生产斗、阶级斗争和科学试验，从 而更进一步推动现实美的不断前进。

从艺术美的本质来看，艺术美是美的核心，它存在于艺术作品之中，是艺术家对于现实美及其相关的丑进行自觉的能动的反映，是艺术家在熟练的掌握艺术媒介物质的自然属性及其相关规律的基础上，创造出来的体现一定生活内容的艺术形象。艺术美来源于现实美（自然美和社会美），是对于现实美的规律的自由运用和创造，是对于现实美的自觉加工的创造，是现实美的升华，是表现现实美的最佳途径。自然美是自然物所显示出来的美，而现实生活中除了自然美的一切美便被称为社会美。我们之所以认为这些现实物是“美”的（或是“丑”的），是因为在我们的脑海中，在我们的思想中，我们将这种现实美（自然美和社会美）物化，或是形式化，已经在不经意间将其转化为一种对于我们自己的思想来说比较容易理解，接受和欣赏的状态。譬如我们面对一只小狗或是小猫一类的小动物，在我们的眼中，或者说是心里，决不仅仅只把它们当作一种普通的自然物来看待，这一点在家中有宠物或是孩子的身上体现的尤为明显。他们会将这种“自然物”在心中认定为是自己生活的一部分，将其“人物化”。

艺术作品是社会生活在人类脑中反映的产物。艺术家把生活中本来存在的美的事物，经过加工改造成为艺术形象，直接的表现美，或是揭露生活中的各种丑恶现象，表达其审美思想，从而间接的肯定美。而只有将艺术美更好的呈现于这个世界上，才能使得现实美更加具有生活的魅力，使得其美的真谛得以升华。
从审美的实际情况看，我们在日常生活中接触最多的是现实生活中的美。诚然，艺术美是现实生活的更精致、更集中的表现形式，它具有强烈的震撼人心的力量和高度的审美价值。可是，与现实美相比，它的欣赏和创造受到的限制就要多得多。人们要看话剧，就必须要上剧场；要读小说，就必须要识字；要欣赏油画，不仅依赖于画家们的创作，自己也还需要有较高的文化素养和欣赏水平。而现实生活中的美，蕴涵在社会生活中的各个方面，时时处处都在熏陶着人们的心灵，愉悦着人们的精神，则现实美显得生动，可触感更强。人们总是随时随刻地、自觉或不自觉地欣赏着现实美，创造着现实美。
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