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《红楼梦》爱情悲剧的社会意义

摘要：《红楼梦》以贾宝玉、林黛玉、薛宝钗三者的爱情悲剧为中心线索，通过贾、薛等家族由兴到衰的发展历史，深刻反映了当时的社会现实。贾宝玉是封建贵族的叛逆者，林黛玉视爱情如同她的生命，二者自由恋爱，但他们的爱情却因不容于贵族家庭而被摧毁，反映了追求个性自由的初步民主主义思想与衰朽封建主义的矛盾，这个冲突是不能调和的，宝、黛爱情悲剧是必然的。为了家族利益，薛宝钗做了“二奶奶”，她用自己的封建礼教赢得了婚姻，但酿成了婚姻悲剧，埋葬了自己的韶华和幸福。通过三者的爱情悲剧事实，深刻揭露了封建统治阶级的罪恶本质，也揭露了封建社会必然崩溃的历史趋势。 
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<<红楼梦>>这本书描写了以贾家为代表的四大家族的兴衰过程,揭示了封建大家庭的各种错综复杂的矛盾.这里牵扯到封建社会政治、法律、宗教、妇女道德、婚姻等方面的问题，昭示了封建社会末期的世态炎凉，暴露了封建贵族阶级及其统治的腐朽和罪恶。由于当时的社会现实从而造就了贾、林、薛爱情悲剧的必然性。
一、 叛逆的爱情。 
贾宝玉、林黛玉自由恋爱，除去这些，他们在许多生活、思想问题上也与当时社会相违背。贾宝玉是一位贵族家庭及封建社会的叛逆典型。贾宝玉视读圣贤为畏，对科举仕进道路非常冷淡，把那些匍匐在功名仕进底下的人痛骂为“国贼”“禄蠹”。湘云劝宝玉说：“还是这个情性不改，如今大了，你就不愿读书去考举人进士的，也该常常的会令这些为官做宰的人们谈谈讲讲仕途经济的学习，也好将来应酬世名，日后也有个朋友。没见你成年只在我们队里搅些什么”。宝玉听了道：“姑娘请别的姐妹屋里坐坐，我这里仔细污了你知经济学问的。”  

薛宝钗也多次规劝贾宝玉走“仕途经济”“立身扬名”之道，以至引起贾宝玉的极大反感，说她说的是“混帐话”，并说“好好的一个清白好女，学的沽名钓誉，入了国贼禄鬼之流” 宝玉和宝钗、湘云在思想上有着一条不可逾越的鸿沟，而宝玉真正接近的只有黛玉，第三十二回，他当众宣布：林妹妹从来说过这些混帐话吗？要是她也说过这些混帐话，我早和她生分了。黛玉听了这话不觉又喜又惊，所喜者：“果然自己的眼力不错，素日认他是个知己，果然是个知己。”宝玉具有浓厚的贵公子的纨绔习气，他尊重女性，尊重个性，他认为“凡山川日月之精秀只钟于女子。男人不过是一些浊沫渣滓。”第三十四回，宝玉挨打后，林黛玉劝说：“你从此可都改了罢！”宝玉听话，便长叹一声道：“你放心，别说这样的话，就便为这些人死了，也是情愿的！”从宝玉的语言行为上都可以找到他反对封建社会制度的影子。林黛玉是一个自尊心极强、非常敏感的女性，具有脆弱而倔强的个性，时时处处都有防范自卫的心理。其实贾府上下的人，尤其是贾宝玉并未伤害她，林黛玉却认为别人伤害了自己，有时甚至别人的好意，也会成为她伤感的理由，连好意的关切和体谅都会触发她的联想，引起她的伤感。一次，贾府令人扮戏，其中小旦扮像活象一个人，凤姐、宝钗、宝玉等人心里都知道，但谁也不说出来，或不肯、或不敢，都是为了怕伤着林黛玉，只有心直口快的史湘云说了出来。宝玉忙使眼色制止，好意调停解释，到头来，黛玉不但不领宝玉的情，恼他比恼湘云更甚，宝玉分辩说自己并未拿黛玉比戏子，并未笑她。黛玉回答道：“你还要比？你还要笑，你不比不笑，比人比了笑了的还厉害呢！”“你为什么和云儿使眼色？这安的是什么心？莫不是她和我玩，她就自轻自贱了。她原是公侯的小姐，我原是贫民的丫头……”一次周瑞家的分送宫花，别人都谢过收下，唯独黛玉发问：“还是单送我一人的，还是别的姑娘都有呢？”“别人不挑剩下的也不给我。”从这一小细节处，可以感到黛玉时时处处看重作为一个独立个性的自我，它与周围环境世俗人群不相协调。她的实际行动背离当时社会的规矩，对贾宝玉的叛逆行为始终采取支持的立场。第二十三回，宝玉与黛玉同看《牡丹亭》，宝玉看书时黛玉发现了也要看，宝玉说：“好妹妹，若论你，我是不怕的，你看了，好歹别告诉别人去，真真这是好书！你要看了，连饭也不想吃呢。”黛玉看了越看越爱看，不到一顿饭工夫，将十六出俱已看完，自觉词藻警人，余香满口，虽看完了书，却只管出神，心内还默默记诵，宝玉和黛玉对当时的“淫词小说”非常喜爱。在行酒令时黛玉随口说出了《西厢记》（牡丹亭）等“淫词艳曲”里的句子，失于检点，以致受到宝钗的箴规，可宝玉是喜欢的。正是由于宝玉和黛玉的爱情是经过了长期的了解，是稳固的建立在思想同一的基础上的，宝、黛之间的爱情才有了近代情爱色彩，而与封建的婚姻格格不入。 
二、软弱的爱情 
宝黛之间的爱情有着反封建的叛逆色彩，二人坚持自己的爱，迫切要求婚姻自主。但却有其软弱的一面，处处存在着妥协性，其实他们的爱情都是凭籍封建势力给予他们的特权而产生的，他们从思想上并没有否定君权和族权亦即封建主义统治权的高度。他们的爱情只局限在这大观园内小小的天地，就是在大观园里也没有支持他们的爱情，上到贾母下到丫鬟，没有一个人站出来为他们说话。别人不支持罢了，连他们自己也不敢面对面真正表白自己的感情。这也是当时社会所不允许的。第三十二回黛玉得知麒麟的事，对宝玉道：“你死了倒不值什么，只是丢下了什么金，又是什么麒麟，可怎么样呢？”宝玉急了，才说道：“你放心”三个字。只有这三个字的表白。后来宝玉误以袭人为黛玉说：“好妹妹，我的这心事从来也不敢说，今儿我大胆说出来死也甘心，我为你弄的一身的病在这里，又不敢告诉人，只好掩着，只等你的病好了，只怕我的病才得好吧，睡里梦里也忘不了你。”他们根本没有胆量表白，宝玉大胆表白后，还没能让黛玉听到，却惹来了祸端。黛玉虽对爱情有自主性但更加软弱。第八十九回黛玉窃听了紫娟、雪雁的话，得知宝玉订了亲，是个什么知府家，家资也好人才也好，想到自己没了爹娘的苦便被也不盖，衣也不添，晚饭不吃。打定主义把身子一天一天的糟蹋。半月之后，肠胃日薄，一日果然粥都不能吃了，也不肯吃药，只要速死，睡梦之中常听见有人叫宝二奶奶。黛玉只有通过糟蹋自己进行无言的抗争，却不能向宝玉讨个明白，心里百般喜欢，可不露于行色，只在心里装着，藏着。他们的叛逆思想虽然被压迫着，但反过来，却又支持着这些制度，它们所深恶痛绝的正是他们所依赖的，他们所反对的正是他们所依靠的，他们无法与封建主义统治彻底决裂，以致在封建包办婚姻制度面前失去了斗争的能力，他们不能把握自己的婚姻，把未来的希望寄托在封建家长身上，对封建家长还存在着某些幻想，他们消极地等待由封建家长做主完成婚姻。第八十二回，黛玉辗转难眠，叹气掉泪，恨父母在时不早定婚姻，又怕定了的不是宝玉，盼老太太舅母有为宝玉、黛玉定婚的意思。第九十回，黛玉弱的不行时听到侍书与紫娟说：“老太太心里早有了人了,就在咱们园子里的.大太太那里摸的着底呢.老太太不过因老爷的话,不得不问问罢咧。又听见二奶奶说,宝玉的事,老太太总是要亲上作亲的,凭谁来说亲,横竖不中用。”黛玉想到，那说的只有自己。阴极阳生,心神顿觉清爽许多，病渐减退。一句话把一个人弄得死去活来。第九十七回，宝玉完婚但不知到底是谁，揭去盖头睁眼看，好像是宝钗，心里不信，自己一手持灯一手擦眼，一看可不是宝钗么! 两眼直视,半语全无，便轻轻的叫袭人道:“ 我是在那里呢?这不是做梦么?”“坐在那里这一位美人儿是谁?”“好糊涂,你说二奶奶到底是谁? ”袭人道:“宝姑娘。 ”宝玉道:“林姑娘呢?”袭人道:“老爷作主娶的是宝姑娘,怎么混说起林姑娘来。”宝玉虽然是主子，可他却处处受封建家长的管束，不能当自己的家作自己的主，他没有能力反抗。第七十一回，贾宝玉愤慨地说：“我只恨我天天圈在家里，一点做不的主，行动就有人知道，不是这个拉就是那个劝，能说不能行，虽然有钱，可又不由我使。”封建家长的意思就是他的意思，封建家长把一切都看成是可以摆布的，都是由他们说了算的，根本就不会征求宝玉和黛玉的意思，就把他们安排了。在封建制度面前他们是渺小的，以他们两个人的能力是无法与整个封建社会抗衡的，也无法与封家婚姻制度抗衡。 
三、 利益的爱情 
林黛玉与薛宝钗二人对贾宝玉的爱情都具有自主性和主动性，而一个却遭到贾母等人的扼杀，一个则获得贾母等人的认可。这就说明了王宫家族的婚姻问题起决定作用的是家世的利益，而不是爱情。对于违反家世利益的爱情是否定的，而对符合家世利益的爱情则是认可的。林黛玉刚来贾府时，家府上上下下对于她可能成为贾府的儿媳怀着很大的兴趣，凤姐看风使舵、窥视贾母的神色曾多次打趣林黛玉，第二十五回，凤姐说：“你既吃了我们家的茶，怎么还不给我们家作媳妇儿？”第六十六回，兴儿对尤氏姐妹介绍贾府人物时，很自信地说：“贾宝玉的婚事，将来准是林姑娘定了的。”可随着林黛玉叛逆思想的外露，它逐渐失去了贾府统制者们的喜爱。薛宝钗是封建礼教的典范，有一定的人品和才干，符合贾府妄图改造贾宝玉和“齐家”的需要，再加上薛宝钗出身在一个豪富的皇上家庭，贾府要借薛府的金钱来聊防后手不接，维持大家族的秩序，以持续自己的“贵”。又随着贾府情况的恶化，随着家长要把贾宝玉引上封建正路，以挽救家庭颓局的希望日益明确和强烈，家长便把他们缔结“金玉良缘”的愿望一次一次的暗示出来。薛宝钗牢牢把握现实的利益，最终成为了宝二奶奶。这就造成了宝、黛爱情的悲剧。薛宝钗尽管是爱情胜利者，而在自我身上却是一个彻头彻尾的失败者，作为封建道德文化造就的标准淑女形象，只知道以压抑个性去服从社会和家庭，明明自己也喜欢宝玉，却从不公开表白，而是被动的接受命运的选择。薛宝钗在帮助封建势力埋葬了宝、黛爱情的同时，也埋葬了她自己的韶华和幸福。他与宝玉婚姻的最后解体，不仅表明她的爱情悲剧，也宣告封建淑女典范的彻底失败。 
宝玉、黛玉、宝钗之间的爱情成为悲剧并不是由哪个人造成的，宝玉和黛玉不是由于门不当户不对或自由恋爱触犯了婚姻制度，而是由于他们触犯了封建社会不可抗拒的社会法则，它们所蕴含的反封建色彩为社会所不容。薛宝钗虽然赢了婚姻，但她却并未获得真正的爱情，因此，她也成为了封建社会的牺牲品。综上所述：宝、黛、钗三人的爱情悲剧就是封建制度的悲哀。 
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