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创造性思维在阅读教学中的运用 

[摘 要]  人的想象力，创造力是与生俱来的，可在我们传统的教育模式下，思维被定式、被束缚，创造力一点点消失了，我们成了知识的奴隶。而思维一但被定式，又怎能有伟大的发明与创造呢？因此作为一名小学语文老师，我们应把培养学生的创造力放在语文教学中，让孩子们不仅仅学到了知识，更学会了创造。而阅读教学是我们语文教学中的重点，怎样通过阅读教学培养学生的创造性思维正是本文要探讨的问题。
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曾经听说过这样的一个故事，一位教授分别在幼儿园、小学、中学、大学出了同一道题，即在黑板上画了一个圆，问：“这是什么？”幼儿园的小朋友争先恐后地回答：“是圆、是太阳、是月亮、是老师的眼镜、是爸爸生气时瞪大的眼睛……”答案之多让教授惊讶。小学生异口同声地说：“是圆。”再没有其他答案，中学生半天没有人说话，后来有一个极小的声音回答：“是圆？”大学生则严肃地说：“这个吗，我得研究研究。”听了这个故事我们不禁要思考：为什么越是知识丰富的人越回答不上这个简单的问题呢？是他们不会吗？当然不是，而是他们的思维受到了限制，种种原因让他们不敢去想象，不敢去创造。人的想象力，创造力是与生俱来的，可在我们传统的教育模式下，思维被定式、被束缚，创造力一点点消失了，我们成了知识的奴隶。记得小时候的美术课，一定要照老师示范的样子画，所以在我的印象中盘子就是圆而扁的，花就是五个瓣且开放的，思维一但被定式，又怎能有伟大的发明与创造呢？苹果就是落在地上的，牛顿如果也不愿或不会思考，那么地球引力怕是发现不了了。在世界数学、物理奥林匹克竞赛中，中国的学生历来值得骄傲，可进入实际操作，发明创造，中国学生就远不如别人了，为什么呢？因为中国的教学注重知识的积累，而轻视了创造能力的培养。素质教育的出现正是针对这一现象的改革，培养学生各方面的能力，尤其是创新能力成了首要任务。

爱因斯坦说过：“想象比知识更重要，因为知识是有限的，而想象能概括世界的一切。”我们只有学会了想象才能成为一个真正的人才。作为一名小学语文老师，我们应把培养学生的创造力放在语文教学中，注重在阅读中培养学生的创造性思维。

一、创造思维从头开始

这里所谓的头是一堂课的开头，良好的开端是成功的一半，一堂课的开头如果重视了创造思维的培养，就能充分调动学生的积极性，主动地参与学习。有的老师用富有启发性的提问开头激起学生的学习热情，打开学生的思路，有的教师勾勒出所学内容的经纬，点明它的重点，使学生很快进入教学意境中;有的教师用一句声情并茂的朗诵或激情满怀的描述的描述，一下子便创造了一个艺术性的氛围把学生带到了一个特定的环境，这样渲染课文的意境，启发学生展开丰富的想象，使他们处在课文的诗情画意之中，激起学生的兴趣，也可以取得较好的教学效果。总之，在上课伊始就最大限度的调动学生思维的积极性，不仅使他们“学有所思”、而且“思有所得”。孔子说：“不愤不启，不悱不发。”朱熹注：“愤者，心求且未得之意;悱者，欲言而未能之貌。”只有激发他们的学习兴趣，才能让他们跟着你走进知识的海洋。全国优秀教师魏书生老师的开场白与众不同，他每堂课前都要让学生站着说一段口头作文，堂堂说，天天说，这样锻炼了学生的思维能力，语言组织能力。

比如，在教授《神奇的鸟岛》这篇课文时，教师设计了这样一段导演：“通过上节课的学习，我们知道这个神奇的鸟岛位于碧波万顷的青海湖，是一个不足一平方千米的小岛。那么这样一个小小的岛屿，究竟有什么神奇之处让作者津津乐道呢？让我们跟随作者一起从西宁出发，沿青藏公路，翻过日月山，穿过倒淌河，来到碧波万顷的青海湖，架起一叶轻舟，再次领略一下鸟岛的风光吧。”这样的导言，既点明了本节课学习的重点，让学生“学有所思”，又用优美的语言渲染了鸟岛的美丽风光，让学生身临其境，并用“神奇”一词激发出学生的兴趣，让他们急于探求鸟岛的神奇之处，可谓“一石三鸟”，学生怎么能不激发起学习的兴趣，又怎么能不满怀激情地思考和学习呢？

总之，开头的方式有好多，只要你注重了对学生思维能力的培养，那就是个良好的开端。

二、 巧设提问，让思维活跃于每一分钟。

一堂课是对知识的简单灌输呢，还是让学生进行创造性的学习。答案当然是后者，那么作为教师如何起好引导学生充分发挥想象力，充分发挥思维创造的作用呢？提问是关键。“问题是数学的心脏”，是思维的起点，是学生主动探索的动力。好的课堂提高如同湖中投石，能激起思维的涟漪。“学起于思，思源于疑。”心理学认为，疑最容易引起探究反射，有了这种反射，思维也就应运而生了。根据课文内容的不同，提出不同的疑问来牵引学生的思想，让他们乐于思，勇于思，善于思。

在讲《贝壳》一课时，讲到“中山君变着腰，全神贯注地挥着笔，大家说话的声音好象一点儿传到他的耳朵里，他只是鼓起脸頬，闭着嘴，拼命地画着。”我没有让学生简单地讲解，而是问：“我把这句话换成‘中山君只是拼命地画。’可不可以？’’学生听后立刻与原句对比，自然发现了原句写得详细、生动等诸多好处。这一问引起了学生的思考，也让学生学会了具体描述的好处。在讲《跳水》一课时，我提问：“船长用什么办法使孩子救？”学生思维活跃想了很多办法，我又提问：“谁的办法最好？”通过联系、比较让学生认识到还是船长和办法最省时有效，从而体会到船长是个急中生智，临危不乱的人。让学生想营救孩子的方法，其实就是一个“创新点”学生的求异思维因此而活跃起来。

那么，应该怎样用提问来激发学生的创造性思维呢？我认为应该做到以下几点：

（1）提问要有的放矢
　提问效果的好坏，往往成为一堂课的成败关键。因此，课堂提问的目的必须清楚、明确。教师有目的的提问可以激发学生的主体意识，鼓励他们积极参与教学活动，从而增强学习数学的动力。

比如在讲授《海滨小城》的“大海”部分时，教师设计了这样一个环节：

师：火车一声长啸，把我们带到了海滨小城的土地上。沿着街道，我们走到了尽头。听！（放课件）你听到了什么声音？

生：我听到了海浪的声音。

师：此时你最想做的是什么？

生1：我想赶紧到海边看一看。

生2：我想看看美丽的大海和浪花。

师：那还等什么呀！我们赶快到美丽的海滨去看看吧！请同学们打开书，读一读海滨这一部分，一边读边画出描写颜色的词语，看一看海滨有哪些绚丽的色彩？（读，自由发言）

师（总结）海滨的色彩真是太多了，如此丰富的色彩，肯定能画出一幅绚丽的图画。看，老师已经为大家准备好了画板，还有颜料和画笔，一会我们共同创作一幅海滨美景图，带回去送给家乡的朋友们，好不好？现在就请大家分小组讨论一下，如果请你画这样的一幅画，你准备画些什么？画成什么样？为什么要这样画？

这段教学中，教师通过“听到什么”“想做什么”来激发学生学习的兴趣，又通过“用什么色彩去画”“画些什么”“画成什么样”这几个问题，让学生一步步理解课文内容，并激发出学生多样的思维方法。每一个问题都有明确的目的，一步步打开了学生的思路，引领学生走进了创造性的殿堂。

其实，教学的重要任务就是要最大限度地调动学生的思维积极性，因而教学的关键在于教师如何有目的地设置有梯度的问题串，提供诱因。我们可以把一个复杂的大问题编制成一个个有台阶性的小问题，层层深入、步步为营；也可以把一个简单的问题向外延伸、多方联系，纵横交错。总之要让那一个接一个的问题，把学生的思维推向深处和广处。要让学生一路走来，风光无限，每走一步都有新感觉、新发现。

敲山震虎，投石问路，思维的灵感只有在与问题的撞击中才能迸发出智慧的火花，一个“问”字，不仅能诱发学生创造性思维的动机，并能对今后的学习研究起长期定向的作用。
（2）提问要激发学生的好奇心
好奇之心人皆有之，同样一个问题，提出时平平淡淡，既不新颖又不奇特，而是“老调重弹”，那么学生就不可能被吸引。相反，如果变换一下提问的角度，使学生有新奇之感，那么他们就会开动脑筋积极思考。

“学起于思，思源于疑”,提出适当的问题使学生在知与不知的矛盾面前产生好奇心与求知欲望，有疑虑才能产生认识的冲突，激发认知的需要。

比如在教学《排队逃命》时，我原来设计的问题是：“从哪些地方可以看出飞机上的乘客们自觉遵守纪律？”学生虽然能中规中矩地回答，但积极性不高，答案也有千篇一律之感。后来，我换了一个角度，把“逃命”和“排队”大大地写在了黑板上，问：“我们在什么情况下排队？在什么情况下逃命？讲一讲你从电视或报纸上看到的逃命的场景。”学生自然很感兴趣，纷纷发言。之后，我又向学生提出三个问题：

①什么时间、谁、在什么地方、在怎样的情况下排队逃命？

②他们是怎样排队逃命的？

③他们为什么在“逃命”时还要“排队”？你从中明白了什么道理？

学生一下子把“排队“和”逃命“这两个本来应该不可能在一起出现的动作联系在一起，产生了极大的兴趣，纷纷说出自己的理解，答案深刻而丰富。可见，好奇心是创新精神的基础，也是学生主动学习精神的最初源泉，是小学生保持不断探索的动力因素之一。因此，教师在教学实践中，应根据学生的心理特点和认知规律，依据教材的编排意图，利用数学教材知识的自身结构，适时创设“疑”境，引起学生的积极思维，激发学生强烈的求知欲望和浓厚的学习兴趣，引发出学生的好奇心。
（3）提问要巧设悬念、妙质疑
我曾经看过著名特级教师支玉恒老师的公开课，很受启发。尤其对支老师精心设计的课堂提问，感触颇深。虽说是语文课，但对数学教师来说不无启发。
在讲《只有一个地球》这一课时，支老师先让学生自由地，认真地读课文，边读边想老师可能会提什么问题。学生读完后，支老师并不急于把问题提出来，而是先问学生：“你猜一猜老师要提什么问题？”学生一连说了好几个问题，支老师都说“不对”。学生奇怪了，“究竟是什么问题？”这时学生有了最强的好奇心，最浓的兴趣，最旺的求知欲。支老师才说出了这个问题：你读了这篇文章，心里有没有酸甜苦辣的滋味？
在以上的提问过程中，课堂上就犹如一石激起千层浪，气氛由片刻的宁静迅速转向活跃。只见学生思维活跃，兴趣盎然，纷纷举手。
我觉得支老师这样设计问题的巧妙之处有三点：①是通过设置悬念，激情引趣。新鲜、特别的感觉刺激了学生的好奇心，令学生对这些问题既感兴趣，又觉得颇费心思。支老师的提问直接问在学生的内心感受之上，把学习课文与学生的情感联系了起来，使学生再不是冷峻的读者，而是事件的参与者。这样，学生自主学习的动力就被启动起来了。②是空间大。这个问题覆盖了全文，可以给学生留有较大的思维空间，在这个空间中，又可读，又可想，可说，可辩。学生自主思考、讨论并回答了这些问题之后，不仅较为深刻地理解了文章的内容，训练了学生思维的灵活性与深刻性，而且大大地增强了环保的意识。有言曰：“天高任鸟飞，海阔凭鱼跃”。只有在“高”“阔”的空间里，才能“任飞”“凭跃”！③是巧质疑。在学生自读时，让他们想一想“老师可能会提什么问题”，实际也是在培养学生发现问题，提出问题，进而分析和解决问题的能力和习惯。巧妙质疑，不仅有助于克服老师的满堂问，避免烦琐分析，而且还可以培养学生深思善问的能力。

三、思维没有终结。

课后思考既是对课文的再次理解，又应成为思维创造的又一阵地。一堂课上完了，我们学到了什么呢？思考题不应仅仅针对课文内容出一些记忆题，还要从培养学生的创造能力入手，再次让学生的思维活跃起来。如，学习了《鸟的天堂》一课后让学生联系课文内容针对自然保护谈一谈你的看法；学完《草地夜行》让学生再讲一讲其他有关二万五千里长征的故事；学了古诗《枫桥夜泊》请学生根据诗中所表达的意思为诗配一副图或配乐一首。

我记得在听一位老师讲《麻雀》一课时。在充分理解老麻雀去救小麻雀所表现出来的奋不顾身的勇敢后，设计了这样的问题：“大家说，如果作者不唤回猎狗的话，会出现什么结果？”学生说：“一定是老麻雀和小麻雀都被猎狗吃了。”老师急忙抓住他的回答问：“那么大家想一想，如果老麻雀不去救小麻雀，只损失了它的一个孩子。而它去救小麻雀，却损失了两条生命。那么大家想一想，老麻雀这样做值得吗？”真是一石激起千层浪，学生的思维一下子活跃起来。有的同学联系到自己读的科学方面的课外书，说老麻雀一次能孵化四到五只小麻雀，那么它的窝里还有三至四只小麻雀，如果它被猎狗吃了，那些小麻雀怎么办？所以老麻雀这样做一点也不值得。还有的同学说麻雀生育能力很强，一只麻雀死了，它可以再生几个小宝宝嘛！但更多的同学则说，如果老麻雀不飞下去，小麻雀就一点活命的机会都没有了，而它飞下去，尚可感动猎人，有一丝活命的机会。作为一个母亲，只要孩子有一点活命的机会都不可能放弃。最后一名同学说：“我想老麻雀在飞下去的那一瞬间，根本没有想到值得不值得。这是一种本能，天下的母亲都有这种本能。”他的发言引起了大家热烈的掌声，许多同学热泪盈眶。大家不仅通过这个提问，激发了学生对课文所要表达的内容更深一层的思考，更深刻地体会出了母爱的伟大和崇高。

有人说教学是一门艺术，而缺乏创造性的艺术必然是单调而枯燥的，我们的教学应是虚伪声学习知识，增长能力，学会创造的最好舞台。这就需要我们努力钻研教材，研究学生，最重要的是要明确我们的教学任务：“发展学生的个性与创造性；激发学生的独立思考和创新意识；培养学生的科学精神和创新思维习惯，重视培养学生分析和解决问题的能力。”就让我们以阅读教学为载体，培养学生的创造性思维吧！
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