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论《红楼梦》的人物形象描写——至情至性的林黛玉

[摘 要]  
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1、 《红楼梦》作品简介

《红楼梦》是中国古代四大名著之一，章回体长篇小说，成书于1784年（清乾隆四十九年）。它以荣国府的日常生活为中心，以宝玉、黛玉、宝钗的爱情婚姻悲剧及大观园中点滴琐事为主线，讲述了金陵贵族名门贾、史、王、薛四大家族由鼎盛走向衰亡的历史。其表现了我国封建社会的点点滴滴，在我国古民俗、社会图景、建筑金石等领域具有重要的研究价值，达到了我国古典小说的高峰。

《红楼梦》是我国如浩瀚沙海的古代名著中的，最瑰丽的一抹色彩，是作者曹雪芹留给后人的宝贵的文化遗产。从成书到现在，《红楼梦》流传了无数版本，改编成很多影视作品，舞台剧等，引起了一波波的红楼热。

二、林黛玉的前世今生

看过《红楼梦》的读者，提起林黛玉，眼前仿佛就出现了“弱柳扶风的”黛玉拿着花锄，踏着缤纷落英，低吟着葬花词，泪眼朦胧，充满诗情画意的走来。林黛玉除了给人“泪与诗”的形象外，也是一个真性情，至情至性的少女形象。

（一）林黛玉的前世——绛珠还泪

曹雪芹先生笔下的林黛玉的来历颇具神话意味，在第一回中写道：（林黛玉）生于农历二月十二日民间所传百花仙的生日，前世是绛珠草修成的仙子。

另外，第一回也写到了一则“绛珠还泪”的神话，也成为林黛玉来历的注解。林黛玉前世原是西方灵河岸上三生石畔的一棵绛珠草，时有赤霞宫神英侍者每日以甘露灌溉这株绛珠草，使得绛珠草脱胎换骨修得女儿身。绛珠草为了报答赤霞宫神英侍者的甘露灌溉之恩，追随神英侍者下凡，用一生所有的眼泪报答他的灌溉之恩。绛珠草的化身就是黛玉，赤霞宫神英侍者的化身即是宝玉。
这则美丽的神话一方面给林黛玉的出场带上浓重的神话色彩，另一方面也道出了林黛玉的人物性格与宝黛的“木石前盟”。

这则神话里绛珠仙子要“还泪”，所以黛玉一定要是个爱哭的女孩，因此安排她父母双亡，又无兄弟姐妹，孤苦伶仃，又体弱多病，这都为爱哭奠定了基础。林黛玉进了贾府后，因自觉寄人篱下，自己有即为聪慧敏感眼看自己的爱情无望，心中郁结的话，又无从诉说，所以终日以泪洗面。书中多次写到黛玉的哭。而她的哭无不与宝玉有关。然而，林黛玉死的那一天，黛玉悲愤交加，却一话、一滴泪也没有了。正如书中所说“欠命的，命已还；欠泪的，泪已尽。冤冤相报实非轻，分离聚合皆前定。”好一个“泪已尽”，此笔泪债已还清，当然再也没有了眼泪。绛珠仙子还完泪债，已经没有活在世上的必要了，该回到她原来所在的位置上去了。所以魂归离恨天，一缕香魂返故乡。
林黛玉的这个结局也正好回应了这则神话，从此看，林黛玉的命运其实从一开始就已经注定了，即以自己一生的眼泪还给宝玉。

这则神话也点出了宝黛之间的“木石前盟”：绛珠仙草为草木；宝玉的玉曾是当年女娲为补苍天而炼的七彩石，“木石前盟”即指宝黛爱情。
（二）林黛玉的今生身世——

林黛玉四大家族贾家第四代贾敏与扬州巡盐御史林如海之女，宝玉的姑表妹，贾母的亲外孙女。幼年丧母，体弱多病，红颜薄命身世可怜。林黛玉本有一弟弟，但在她四岁的时候死了，林黛玉母亲是贾母最小的女儿贾敏，在林黛玉六岁时死去。其后因贾母思念，父亲想让她得到更好的教育，便把她送入荣国府，由慈爱的外祖母来照顾了。进入荣国府后，黛玉有过一段欢乐的同年生活，然而好景不常，没过多久，父亲林如海也撒手人寰。

这样失亲离乡之痛，岂是一个年幼的孩子所能承受的，那种眼睁睁看着自己至亲之人撒手离世，撕心裂肺的哀痛，如何能忘，它们如巨石一样郁积在她心中，令她不断想起，又不断地从笔端无意中流淌出来。过早体会到人间悲欢离合的林黛玉心里自然便有了弄弄的悲剧意识，心中的时常凄苦，容易感怀悲观，体弱多病。

虽然黛玉连遭不幸，但其一直在优越的环境下成长。黛玉从小被父母万般珍爱，“假充养子之意教养”，进了贾府后她是老祖宗的“心肝肉”，慈爱的外祖母对她“万般怜爱，饮食起居，一如宝玉，迎春、探春、惜春三个亲孙女倒且靠后了，宝玉与她“日则同行同坐，夜则同息同止，真是言和意顺，略无参商”(第五回)。 所以，她的天性是几乎未被遏制而自由发展的，这种独特的教育方式使黛玉骨子中多了一份自由与洒脱，有了一份不让须眉的磊落胸襟。

有着这样一个悲伤而又幸福的童年生活的林黛玉自然而然就具有了又悲观，又洒脱率真的多重性格。后文的描写更是让这样一个至情至性的女子跃然纸上，让人笑、让人叹、令人恨、令人悲！

三、生活中的林黛玉

林黛玉的出身就带有弄弄的神话色彩，如同一位下凡的“世外仙姝”，自进贾府开始，林黛玉的形象就日渐鲜活，呈现在人们面前的林黛玉温婉娇美、俏皮痴顽、才情横溢同时又孤芳自傲、悲观孤寂。生活中的林黛玉是一个有爱有恨至情至性的女子。

（一）气质超脱，温婉娇美

《红楼梦》中林黛玉身上展示出来的是让其他女子所望尘莫及的灵慧典雅，才情横溢而又温婉娇美的形象。在第三回，林黛玉的相貌气质通过众人的眼睛渐渐鲜明起来。

林黛玉进贾府，首先迎来的是众人对林黛玉气质相貌的评价：

“年貌虽小，其举止言谈不俗，身体面庞虽怯弱不胜，却有一段自然的风流态度，便知他有不足之症。”

接下来凤姐的赞美足见林黛玉气质不凡，风姿标致：

“这熙凤携着黛玉的手，上下细细打量了一回，仍送至贾母身边坐下，因笑道：‘天下真有这样标致人物，我今儿才算见了！况且这通身的气派，竟不象老祖宗的外孙女儿，竟是个嫡亲的孙女，怨不得老祖宗天天口头心头一时不忘。’”

第三次是通过宝玉的眼睛来描写黛玉，此次描写最为传神：

“宝玉早已看见多了一个姊妹，便料定是林姑妈之女，忙来作揖。厮见毕归坐，细看形容，与众各别：两弯似蹙非蹙罥烟眉，一双似喜非喜含情目。态生两靥之愁，娇袭一生之病。泪光点点，娇喘微微。闲静时如姣花照水，行动处似弱柳扶风。心较比干多一窍，病如西子胜三分。”

作者在此处如工笔细描般的挥出了黛玉清雅脱俗的姿容和神韵，同时也巧妙地写出了黛玉的弱不禁风和多愁善感的性格。林黛玉的脱俗气质与温婉娇美的形象跃然纸上，直令人拍案叫绝！

（二）娇憨痴顽，率性洒脱

林黛玉进贾府才六岁，其后薛宝钗进贾府的时候也才八九岁，仍处于童年时代。一些自然流露出的娇憨痴顽，率性洒脱的总让人忍俊不禁，活脱脱的一个天真烂漫的小女孩。

在第二十八回，宝玉撒谎时，黛玉“用手指头在脸上画着羞他。”一派小儿的天真烂漫，活现宝黛之间亲密关爱的童年生活。

林黛玉的娇憨还体现在她平日与宝玉丫鬟们打趣斗嘴的时候。林黛玉十分喜爱说笑，黛玉的玩笑多是用来打趣别人的，内容往往很雅，有时还加典，让人一时难以明白，如：打趣湘云“只恐石凉花睡去”，听到探春自称是“蕉下客”时，就用“蕉叶覆鹿”的典故来玩笑。正如宝钗的评价：“世上的话，到凤丫头的嘴里也就尽了。幸而凤丫头不认得字，不大通，不过一概是市俗取笑。更有颦儿这促狭嘴，他用‘春秋’的法子，将市俗的粗话，撮其要，删其繁，再加润色比方出来，一句是一句”(第四十二回)。

林黛玉虽是机敏过人，但有时候打趣却粗心得很，甚至把自己绕进去，直教人忍俊不禁。第四十五回中，宝玉披着蓑衣冒雨来看她，被她趣成“渔翁”，当宝玉想给她也弄一套避雨的蓑衣时，黛玉笑道：‘我不要他。戴上那个，成画儿上画的和戏上扮的渔婆了。’及说了出来，方想起话未忖度，与方才说宝玉的话相连，后悔不及，羞得脸飞红，便伏在桌上嗽个不住。”率真、机灵却有些粗心的黛玉跃然纸上了。而老到成熟的宝钗却没有这样的“缺点”，她总能保全了自己的体面和别人的脸面。这反而更体现了林黛玉为人处世了无心机，率性而为，自然洒脱，至情至性。

（三）才情横溢，孤傲敏感

林黛玉是个充满灵气的女子，从小生得“聪明俊秀”。在大观园中，她的诗才压倒众人。林黛玉在文学上的才华在《红楼梦》中非常耀眼，第五回黛玉的判词中一句“堪怜咏絮才”正是用晋代才女谢道韫的典故来赞扬林黛玉的诗才；黛玉还是一个口齿伶俐、博古通今的才女，她能自然地化用典故，也能用三言两语逗乐所有人；不仅如此，大观园中多处景物的命名都采用的黛玉的方案，如“凸碧堂”、“凹晶馆”等，这说明黛玉的才华是连代表封建家长的贾政都是欣赏的。而《红楼梦》中黛玉葬花、花下读曲、月夜联诗等唯美场景更表现林黛玉的才华横溢和浪漫气质。

“孤高傲视偕谁隐”是她的自赞之词，大凡才华横溢者都免不了孤傲处世的性子。这倒不是贬损了林黛玉，孤高傲世的性子倒更是让林黛玉多了一层世外仙姝的感觉，也正体现了林黛玉的率性洒脱，敢于做一个封建社会的叛逆者。

林黛玉身世悲苦，遭遇的生离死别太多，寄人篱下，虽然在生活中不曾受苦受累，但却总觉自己孤独凄惨。第二十六回中林黛玉夜访怡红院时，“由于屋中吵闹，无人听见叫门声，她吃了闭门羹之后，“自己又回思一番：虽说是舅母家如同自己家一样，到底是客也，如今父母双亡，无依无靠，现在他家依栖，如今认真淘气，也觉没趣。一面想，一面有洒下泪珠来。”。此段描写正道出了林黛玉内心最深处的心结，这也是她时常哀怨自怜的症结所在。正因为这样，林黛玉才比别人更加敏感，加之颇具才气，对世事人物看的比旁人通透，自然会生出是人皆醉我独醒的感叹。这样一个女子，对人对物都会有着独到的体会，这才有了令众多读者垂泪的《葬花吟》。

四、林黛玉的爱情——“木石前盟” 

事实上，最能体现林黛玉真性情的当属林黛玉对贾宝玉至纯至性的爱。林黛玉用情之深，为情不顾一切是宝钗所不及的。

（一）“木石前盟”与“金玉良缘”

《红楼梦》中最引人注目的当属薛宝黛恋情了，一个是“木石前盟”，一个是“金玉良缘”，前生今世的缘分始终贯穿着《红楼梦》始终。“木石前盟”与“金玉良缘”的较量正是红楼梦的高潮部分。

第五回中，贾宝玉梦游太虚幻境，偶得机缘，聆听仙曲，其中《终身误》中前两句是：都道是金玉良姻，俺只念木石前盟。

在这里，“木石前盟”暗指了后文的宝黛恋，这里的木自是指前世为三生石畔绛珠草的林黛玉，石指的是口衔通灵宝玉生的贾宝玉。后文中，林黛玉进贾府，宝黛素未相识，却如同早已见过一般，贾宝玉更说出“这个妹妹我曾见过”的疯话，脂砚斋点评“灵河岸上三生石畔曾见过”，一语即点出了宝黛前缘。

薛宝钗小时候曾患过“无名之症”，一个癞头和尚送她一枚金锁，上錾着“不离不弃，芳龄永继”，正与宝玉上的“莫失莫忘，仙寿恒昌”是一对，正暗示着今世的良缘。“金玉良缘”正是指的薛宝钗与贾宝玉有今世的姻缘。这一说法经薛母说出更让人确信。

的确，宝钗的金锁最终锁定了贾宝玉与薛宝钗的姻缘，奈何宝玉心中始终只有一个林妹妹，他和宝钗之间始终有着不可跨越的鸿沟。“金玉良缘”从一开始便是同床异梦，其结果必然是悲剧的结尾。宝玉出家，宝钗这个封建的卫道者注定是守着腹中的胎儿度过自己悲凉的后半生。

宝黛恋可谓至情至性，双方都是发自内心的相爱，可以爱的不顾一切，放弃一切。然而宝钗却始终囿于封建世俗的约束，与宝玉有着不可逾越的隔阂。林黛玉乃是一个真性情的女子！

（二）真情流露，出乎自然

林黛玉自小就跟贾宝玉生活在一起，在人情世故的贾府里，贾宝玉是孤高傲世的林黛玉唯一的精神寄托。林黛玉对贾宝玉有着难以言说的默契与亲密。两人“ 昼则同行同坐，夜则同止同息，真是言和意顺，略无参商”(第五回)。

及至后来，宝钗进入贾府，宝钗为人世故圆滑，颇受贾府老少喜爱。林黛玉又亲见贾宝玉与薛宝钗的友好相处。于是则产生了“悒郁不忿”的小女子气，表面上吃醋的林黛玉实则是对宝玉朦胧爱意的表现。薛宝钗却断然不会将这种微妙的情绪溢于言表的。

贾宝玉不爱读圣贤书，不喜功名利禄，讨厌程朱理学与八股文。宝玉的反传统思想收到了宝钗、湘云、袭人的一直围剿，却唯独收到黛玉的认同和理解，两人相视为知己。其后，宝玉与林黛玉之间多出了许多故事：第十九回“ 静日玉生香”，第二十三回宝黛共读西厢，第二十七回“黛玉葬花”，第二十九回“宝玉怒砸通灵玉”，第三十二回“诉肺腑心迷活宝玉”后，宝黛的感情由最初的试探、犹豫进入了心灵交融的层次。第三十三回，宝玉挨打，黛玉在潇湘馆哭得肝肠寸断。黄昏时，黛玉偷偷到怡红院守着宝玉，“泣噎喉堵”地劝宝玉从此都改了。

林黛玉对贾宝玉的爱出乎本心，并无造作。而薛宝钗自小就受到良好的封建闺教，她的所行所为都合乎礼教，认为“女子无才便是德”，劝导宝玉求取功名。宝玉批评宝钗“好好一个清静洁白的女儿，也学的钓名沽誉，入了国贼禄鬼之流。” 宝钗在思想上与宝玉有着根本的分歧。思想上的隔阂注定了两人终将分道扬镳。宝钗正是出于礼教的束缚，远着宝玉，但对宝玉的真情却采取压抑的办法。

“木石前盟” 的爱情并不是一见倾心后的才子佳人私订终身，而是宝黛两人在生活中彼此理解彼此依靠慢慢发展起来的。

“金玉良缘”是天赐的，理应得到上天的祝福。然而出于贾、史、王、薛四大家族“一损俱损，一荣俱荣”的政治经济利益的考虑，贾母、王夫人、薛姨妈等人不惜拆散宝黛两人建立在相知相爱基础上的“木石前盟”，刻意安排宝玉与宝钗结了婚。宝钗也在“ 婚姻由父母做主”的神圣理由下心安理得的嫁给了宝玉。

薛宝钗赢得了婚姻，却同时也吞下了半世凄凉的苦果。她对贾宝玉缺乏的是一片真情，贾宝玉在精神上无法与守望着封建礼教的薛宝钗得到共鸣，也注定了这场婚姻的失败。宝玉用出家来表明自己绝不与世妥协。

（三）林黛玉之死

林黛玉在贾府十分孤立无援，她唯一的知己是贾宝玉，对贾宝玉的爱情是她生命之火，一旦失却这爱情，生命也就终结。林黛玉不能离开贾宝玉，更不能失去贾宝玉的心。本来在宝黛二人这场旷日持久的爱情纠葛中，林黛玉处于绝对优势，她和宝玉的爱情，也是真正的、平等的、心灵默契的、互相尊重对方人格的爱情，是符合优秀人性的真、善、美的基本要求的爱情，然而，在惨烈的恋爱战场上，她不是一个身经百战的老将，而是遍体鳞伤，最后落得像一朵带雨梨花。失去了宝玉，便是失去了精神的慰藉、人生的知己，也就失去了存在的意义，黛玉之死便是这样。宝黛之恋，两人虽情意笃厚，可毕竟“一个是水中月，一个是镜中花”，“心事终虚话”，无奈悲凉之至，心酸不止。
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