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论李煜词

李煜（937~978），是南唐后主。初名从嘉，字重光，号钟隐，又称钟山隐山、钟峰隐居、钟峰隐者、钟峰白莲居士、莲峰居士。他天性聪颖，好读书，“精究六经，旁综白氏。”更博通众艺，文章、诗词样样通；“洞晓音律，精别雅郑”；工书、善画、精鉴赏，艺术修养极高。成就最高的是他的词，李煜的词是他一生真实的写照。他的词以其强大的感发力量和完美的艺术特色奠定了他在中国文学史上不朽的地位。

李煜词流传下来较可信的有三十来首。就数量说，比之《花间集》中温韦词及冯延已《阳春集》，皆为短少，但李煜足以建立他在词史上的地位的，都以质不以量。他的词，能以少许，胜人多许。尤其是他亡国以后，身为阶下囚时的一些名作，哀伤身世，自诉衷曲，把历代诗歌言志述怀的传统引进词体，改变了温韦以来词仅用于歌筵酒宴、流为艳科的趋向，恢复了词的抒情功能和发端于民间的抒情词的传统，对词的发展作出了积极的贡献。

李煜的词大体可分前后两期，以开宝八年宋灭南唐为界，随着他的实际环境、生活方式、思想感情的转变，他的词相应体现出两种不同的面貌。下面就其前、后两个时期的词的思想内容进行分析。

一、以抒写富丽的宫廷生活和艳情生活为主的前期词

李煜前期词二十余首，有很多是写富丽的宫筵生活和艳情生活的，这是他过着惬意的皇帝生活的时候的写作，声色豪奢，风情旖旎。如《玉楼春》：“晚妆初了明肌雪，春殿嫔娥鱼贯列，笙箫吹断水云间，重按霓裳歌遍彻。临风谁更飘香屑？醉拍阑干情味切。归时休放烛花红，待踏马蹄清月夜。”眼中所见，耳中所闻，鼻中所嗅，口中所饮，心中所求，也就是关于人生所有感官的享乐，都在词中表现得淋漓尽致。作者以丰富多姿、鲜明突出的画面极写对富贵生活的享受。

从这词我们可以看出，李后主这个性情中人，对于享乐，是个既没有节制，也没有反省的人。故沈际飞评说：“侈纵已极，哪得不失江山？”俞陛云评说：“此在南唐全盛时所作。按霓羽之清歌，熟沈香之甲煎，归时复踏月清游，洵风雅自喜者。唐元宗后，李主亦无愁天子也。”这词正是李煜纵情豪华生活的写照。又如《浣溪沙》：“红日已高三丈透，金炉次第添香兽。红锦地衣随步皱，佳人舞点金钗溜。酒恶时拈花蕊嗅，别殿遥闻箫鼓奏。”

对舞厅的豪华布置、舞女的舞姿醉态，都作了精细的刻画。开首从“红日已高三丈透”说起，说明舞乐已是通宵达旦，结尾“别殿遥闻箫鼓奏。”说明这是帝王家里的普遍的生活方式。这是作者纵情声色的一个断面，但从中可以使人联想到其它许多类似的生活现象。

李煜这个时期的艳情词，在精细地描写人物活动的同时，更多地表现出人物个性特征和真率的心理活动。如《菩萨蛮》：“花明月暗笼轻雾，今宵好向郎边去。划袜步香阶，手提金缕鞋，画堂南畔见，一向偎人颤。奴为出来难，教郎恣意怜。”

在一个花正娇艳、淡月朦胧、轻雾迷蒙的富有诗情画意的环境里，一个痴情女子正赴情人约会，双袜踏地，一手提鞋，带着慌张的神情轻轻地跑到了画堂的南边，偎着她的心上人微微的发抖，然后说出自己炙热的心里话。通过这一系列描写，把少女大胆、真率的心理表露无遗。又如同调词 “蓬莱院闭天台女”首，“铜簧韵脆锵寒竹”首，尽管场合不同，表现手法也微有区别，但率意都妙，幽情丽句，给人以深刻的印象，并冲破了抒情小词的界域而兼有叙事文学的情节和趣味了。

李煜这类词，总的来说，内容较空泛，意味不够深厚，未脱花间窠臼。他前期写得更成功的是他的抒别离怀抱和其他的伤感情调的词作。在这些词中，他不作帝王家语，充分表现了他才情倜傥而又多愁善感的特点。李煜在亡国之前，尽管可以纵情声色，获得一切物质享受，但由于当时南唐已奉宋正朔称臣，家国时时处于风雨飘摇之中，作为一国之君，当时心中忧思难平。更何况李煜是一个感情丰富而天性懦弱，不懂整军经武，又不能任用苑艺的文学艺术家，所以这种现实的生活对他内心造成了深刻的威胁。也由于他文学上积累了更深厚的修养。因而，他的词作里的思想感情比以前深厚多了，如《捣练子》：“深院静，小庭空，继续寒砧断续风。无奈夜长人不寐，数声和月到帘拢！”

这词写游子夜听捣练之声而长夜难眠的情态。作者把足以引动离怀别感的情景——院静、庭空、寒风阵阵、砧声断续、月照帘拢都集中起来，有这不寐人侵袭，使这不寐人的离怀别感的深度和强度都突现在读者的眼前，具有强大的感发力量。

“别来春丰，触目柔断肠，砌下落梅如雪乱，拂了一身还满。雁来音信无凭，路遥归梦难成。离恨恰如春草，更行更远还生。”

这首词以细致深婉的笔调来抒写怀念远行人的情怀。伤春恨别融于一处，故结尾自然流出末句“离恨恰如春草，更行更远还生。”以春草喻愁，形象地表达出那种旋灭旋生，排除不尽的苦况，与欧阳修的“离愁渐远渐无穷，迢迢不断如春水。”有异曲同工之妙。

总之，这类写离情别绪的词作，较之写豪华生活和艳情生活的作品，具有了较深刻的思想内容，有了更高的艺术成就。风格也由风情旖旎慢慢变得厚重沉郁，由纵情声色的豪岩情怀转向无可逃避的悲愁心境。

二、以抒写他亡国破家的深重哀痛和今昔对比的无穷悔恨的后期词

李煜后期词全部写他亡国破家的深重哀痛和今昔对比的无穷悔恨。开宝八年冬，宋攻破金陵，李煜受降。第二年正月到达汴京，白衣纱帽待罪于明德楼下封建帝候，过了两年“此中日夕，只以眼泪洗面”的凄惨生活，后期的词就是他这种凄惨生活血与泪的凝结。他的词不过数首，却因写出了这种生活感受获得后世读者的众多同情。这时期的词作，语短情长，无论思想内容，还是艺术技巧，都达到了令词的最高境界。他后期的词中再没有“醉拍阑干情味切”、“待踏马蹄清月夜”的风情旖旎和纵情享乐；“离恨恰如春草，更行更远还生”这种微婉层深的描写也用不着了。亡国后的李煜，深深沉浸于无穷无尽的悲愁中不能自拔。如果说早期的李煜，对于享乐是没有节制、没有反省的，那么现在的李煜，对于悲哀也是没有节制、没有反省的。他把他亡国之君的“别是一般滋味”形诸于他的词，把生之无常、生之悲苦，用沉郁的笔调从他深沉博大的心胸中倾泻出来。因而，他这时的作品所表现出来的是：意境大，感慨深，力量饱满，具有非常强大的感染力。不仅是凄清，而且是悲怆；不仅是严重，而且是郁结。他不再写点滴、细微的哀愁，要写就选足以代表某一部分的生活现象，从大处落墨，写得大开大阖，读来令你思绪难收。处于阶下囚这种不堪忍受的环境，面对无可奈何的悲哀，李后主只好在回忆和梦中寻找失去的欢乐。梦是他后期用得最多的意象，而梦与现实的鲜明反差，更排遣不了他浩渺无边的愁恨。他明知这些和泪揉在一起排不去的往事的梦，是值得诅咒的梦。但他还是要抒写，用他的赤子之心，用他的血来抒写。如“多少恨，昨夜梦魂中。还似旧时游上苑，车如流水马如龙，花日正春风！”、“故国梦重归，觉来双泪垂！……往事已成空，还如一梦中！”写梦写得最出神如化的是《浪淘沙令》：“帘外雨潺潺，春意阑珊。罗衾不耐五更寒，梦里不知身是客，一晌贪欢。独自莫凭栏，无限江山！别时容易见时难，流水落花春去也，天上人间。”词的上片写春夜入梦，通过他贪欢一晌，而至忘却囚羁之身点出梦境之乐，然而梦觉成空，回思眼前处境，其情更哀，故自嘲“不知身是客”中包含无限沉痛。下片益加抒发由往日欢乐之难再想到故国江山之长别，把悲苦之境界又向更深更广的层次展开。最后，作者发出了“流水落花春去也，天上人间”的哀鸣，既伤春，又说人，伤春且悼已。作者长叹水流花落，春去人逝，也暗示词人悲痛欲绝，不久人世。王国维说：“尼采谓‘一切文学，余爱以血书者。’后主之词，真所谓以血书者也。”

再来看看直接造成李煜死因的《虞美人》：“春花秋月何时了，往事知多少。小楼昨夜又东风，故国不堪回首月明中。雕栏玉砌应犹在，只是朱颜改。问君能有几多愁，恰似一江春水向东流。”此词“奇语劈空而下”，通过宇宙的永恒无尽和人事的短暂无常的三度强烈对比，无限岁时之感、故国之思、系囚之恨，此刻俱涌心头，汇铸成千古名句：“问君能有几多愁，恰似一江春水向东流。”作者自问自答，其悲恨愁思恰如江水滔滔不绝，滚滚东流，真是人生有尽而愁恨无涯，故愈平伯用“恰似一江春水向东流”概括李煜的词品，认为它表现了一种“无尽之奔放”的感情境界，这是相当独到的见解。

南唐词发展到李煜词，同花间词的区别，就泾渭分明了。王国维《人间词话》说：“词至李后主眼界始大，感慨遂深，遂变伶工之词而为士大夫之词。”正说出其间风会的转变。《花间集》范围囿于风月脂粉，饮应于歌筵酒宴，不脱“伶工之词”的身份。抒情也大多咏妓情，且镂金错采，精雕细刻，但思想贫乏。李煜前期词未脱其窠臼，但入宋之后，却洗净了宫体与倡风，用词写他的自身经历和生活实感，多家国之慨，遂把词引入了歌咏人生的正常途径，使词与诗殊途同归，对宋词的壮大发展起了先驱作用。在词的演变过程中，李煜成了这样重要的转折点。李煜词的思想内容丰富，上面在分析他的具体作品时已体现出来了。以下就其词的独特的艺术成就试作分析。

三、直抒胸臆，率真自然

李煜所有的词都是从自己的切身感受出发，毫无掩饰，大胆抒写。他的词，虽然在外表的风格上可以把它分成前期和后期的不同，但是从他的本质来说，基本上的一点，就是以他的真纯的，王国维所说的赤子之心，他的锐敏的深挚的心灵和感情的一种投注，因而具有强大的感染力。周济的《介存斋论词杂著》说：“李后主词如生马驹，不变控捉。”又说：“毛嫱、西施，天下美妇人也。严妆佳，淡妆亦佳，粗服乱头，不掩国色。飞卿，严妆也；端已，淡妆也；后主则粗服乱头矣。”王国维的《人间词话》说：“词人者不失其赤子之心者也。故生于深宫之中，长于妇人之手，是后主为人君所短处，亦即为词人所长处。”又说：“阅世愈浅则性情愈真，李后主是也。”王国维还把诗人分成客观的诗人与主观的诗人，他认为李后主是主观的诗人。主观的诗人“不必多阅世”。李后主所经历的虽然只是个人悲哀的事情，他虽然没有到各种阶层、各种社会去生活过，但是他自己所经历的破国亡家的悲剧，如同一块巨石，打在他敏锐的富于感情的这样一个诗人的心灵之中，一下子就扩散出了这么深沉、悠远的，把整个的生命的悲哀都表达出来的意境。他不是从理性去认知，他是从感性去承受，因而显得更真诚，他的词很少刻意作思索安排，他是从整个的心灵奔泻涌流出来的。王国维说后主词是“以血书者也，”就是以你最真切、最深挚的发自内心深处的那一份锐感深情来写的作品。李煜的词作都正是从他内心深处自然流出来的。他能够说自己的话，以我手写心，因而能够具有感发人的力量。如《破阵子》：四十年来家国，三千里地山河；风阙龙楼连霄汉，玉树琼枝作烟梦。几曾识干戈？一旦归为臣虏，沈腰潘鬓销磨。最是仓皇辞庙日，教坊犹奏别离歌，垂泪对宫娥！

词述作者当年被俘北上时的情景，作者由昔日的“几曾识干戈”而“一旦归为臣虏，”身为一国之君，在国破家亡之时，没有像一般为人君者那样“恸哭于庙门外，听歌垂泪，谢其民而后行。”而只是如实记录被俘时最为不堪的一幕。全词直抒胸臆，率真诚挚，不用比兴，令读者自觉一种开诚相见的情景与毫不掩饰的勇气充盈辞间，有语浅情深、哀伤无限之效。

四、艺术概括性强

李煜的词作之所以能赢得广大读者的共鸣，特别是他那些抒写愁恨、悲苦的作品，一个重要的原因是他的词具有很强的艺术概括性。他能够把一般体现在个别之中，通过个别来表现一般，使读者从个别的表现中看到普遍的意义。如《乌夜啼》：

林花谢了春红，太匆匆！无奈朝来寒雨晚来风。胭脂泪，留人醉，几时重？自是人生常恨水长东！

作品的内容也还是个人的感触，是一时的景象。然而李后主从林花这么小的一个形象，写到整个人生，还不只是整个人类，是整个有生命的，包括草木在内，它的生命的短暂无常，以及经受摧残和苦难的哀伤。也就是说，李后主能把某种具体的感情作更深入的概括，使之上升到带有一定普遍性的人生体验，能用简单的句子，表达出丰富的内容。因而，能使不同时代不同阶层的人在读他的词作时从其带普遍性的概括中受到触发和感应。故王国维曾把后主的词和宋道君皇帝的《燕山亭》词作比较，说两词同是写亡国之恨，“道君不过自道身世之戚，后主则俨有释迦、基督担荷人类罪恶之意，其大小固不同矣。”就是说李后主所写的悲哀，他是倾诉了所有的有生命的悲哀。像“离恨恰如春草，更行更远还生。”、“剪不断，理还乱，是离愁，别是一般滋味在心头。”、“自是人生常恨水长东”、“流水落花春去也，天上人间！”、“问君能有几多愁，恰似一江春水向东流。”等就不只是亡国之君的哀愁了，因为这种体验是这么富有典型性和诗意化，是这么沉痛深挚的从内心流出，因而极能动人心弦，令人常读常新，具有不朽的艺术生命力。

五、形象鲜明，情景交融

李煜前期的词，善于在活跃明靓的形象中显示出人物妩媚的情态，给读者以丰富鲜明的画面。如《玉楼春》写奏乐歌唱，踏月归去的享乐；《浣溪沙》写舞女纵情的舞姿。即使是写人物的心理活动的情态，也有鲜明的形象。如《菩萨蛮》写少女的偷情。李煜更善于选取周围景物最有特色的方面，注入他强烈的主观情感，造成浓郁的抒情氛围，在情景相融的境界中，让读者和他一起感同身受。如《捣练子令》（深院静），还有《相见欢》（无言独上西楼），选取深秋如钩月色中的梧桐深院之景，融进“无言独上”孤苦寂寞的情怀，使得“别是一般滋味”的亡国之恨具有明晰手感的形象。总之，李煜能够把人物的心理活动、人生的观感、自己的哀愁等抽象的东西，通过具体生动的形象显示出来，使他的作品具有更浓厚的艺术趣味和更加感动人的艺术魅力。像“离恨恰如春草”、“问君能有几多愁，恰似一江春水向东流。”等句子，把离恨比作春草，把愁比作春水，都是形象鲜明的典型描写。

六、整体性强，境界深

李煜的词，读起来总给人完整的感觉，他能通过巧妙的布局使全词从句到篇围绕词心结合成合谐的整体，并通过形象的语言高度概括，开拓出深远的艺术境界。例如前面所举的《浪淘沙令》，由帝外之景到帝内之人，从虚幻梦境到现实环境，语意同旋往复。末句“流水落花春去也，天上人间”与首句呼应，既传达出词人万千身世之感，且构成沉痛深远的境界。这种不受上下分片束缚，从整体着眼，大开大令而又一气贯之的结构艺术，使通篇气势深成而将词人心灵上的波涛起伏和忧思一直贯穿到结尾。再如千古绝唱《虞美人》通篇用虚设的问答，又摇曳多姿，进入了“神秀”的境界，再自然的以“一江春水向东流”作结，就把作者无尽的家国之思，亡国之恨抒写出来，使得语尽意不尽而气象阔大。王国维曾说：“能写真景物真感情者才谓之有境界。”通观李煜的词作，没有一首不是写真景物，抒真感情的。所以他的词体现出境界深的特点。

七、语言单纯明净而又精炼隽永

李煜词作的语言是富有特色的艺术语言。词本来作为歌筵酒宴的倚声之作，是免不了香粉胭脂的涂抹的，而李煜当时在宫中也实在是过着豪奢淫乐的生活，到处都是豪华艳丽的场面。但他的作品却摒弃了许多金碧辉煌的装饰、涂抹的用法，用的是不假修饰、单纯明净的句子，甚至旧口语。像“晓妆初过”、“红日已高三丈透”、“花明月暗笼轻雾”等首，写的都是宫廷里的豪华生活和艳情生活，但显得清丽脱俗。他还大量运用白描语言，读来舒展自如。李煜这个性情中人，感情真率，语言也充分体现了这种真率自然的风格。像“林花谢了春红，太匆匆”。“春花秋月何时了，往事知多少。”“别时容易见时难”、“四十年来家国，三千里地山河”、“流水落花春去也，天上人间”、“菊花开，菊花残，塞雁高飞人未还。”等词句，仿佛脱口而出，随笔写成，看不出一点刀刻斧凿的痕迹而自然达到单纯明净的境地。周济说他“粗服乱头，不掩国色”确实道出了李煜词风韵天成的审美意趣和艺术风格。李煜词单纯90明净不等于简单肤浅，他那些看似随手写出的词句中包蕴的内涵又是我们千万语言难以明白说出来的。他那精炼而隽永的语言确实令人咀嚼出了人生不少况味，从而使他的词作经久不衰，青春永在。

李煜，就是这样以他词作博大的思想内容和伟大的艺术成就，占据了中国文学史上辉煌的一页。
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