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西藏神鹰
                    ——浅析扎西达娃及其创作
    扎西达娃,一个被文坛肯定的名字,博览西藏小说群,无疑扎西达娃是最好的。他一出现在西藏文坛,便一路领先,身旁身后总有一群同路者和追随者。由于他在西藏新小说领域的特别贡献,他成为一面旗帜。
    他是逐渐成为扎西达娃的,他成年以前的名字叫张念生,因为他母亲名叫章凡—一个并不平凡的女性。他随了母姓的音。他自小在重庆长大,博大的长江汉文流贯了他的身心。少年时到西藏,在拉萨中学读书。之后他居然有机会在藏南的农村呆了一段对他后来创作极其重要的时期——他的成名作《西藏,系在皮绳扣上的魂》、《西藏隐秘岁月》等一系列小说,背景都选用了藏南的山川河谷作背景。对于环境的设置,其次才是生活其间的拉萨,以及他父亲的家乡藏东川西康巴地区。回望他的身世有两个意图。首先可说明他先天的聪明机敏何来。更重要的,是为说明他对自己的定位较之他人更为困难一些,更不自在一些。付出的思考和努力格外多一些。就这一点来说,从他的作品中我们看到了他所经历的过程——看似写来轻松的那诸多小说,至少我能够感觉到他曾经挣扎过的痕迹,那里有受到节制的激情,还有一份多多少少的无奈。
七十年代末,西达娃涉足文坛。那时他很年轻,有一些羞怯和惶恐。同样年轻的《西藏文学》惊喜地发现了他,在自己尚未走稳时,便热心地帮他蹒跚学步了。他早期作品中重要的一篇《朝佛》,写的是一位牧女来拉萨朝佛,在圣城的所见所闻所遇,在一位具有现代正统色彩的拉萨姑娘的开导下,最终明白了佛祖的虚无,以及要得到今生幸福,全靠自己双手的道理,欣然返回家乡。在编辑的苦心辅导下,扎西达娃数易其稿,于是就成为后来我们看到的那个样子：当年时代的图解,一片一片的套话说教。
八十年代中期之前的小说可以是视为早期作品。确切地说,是在1985年初《西藏,系在皮绳扣上的魂发表之前那几年。那几年里他的作品都是以现实主义手法描写现实生活。其中重要之作有：反映农村脱贫致富现实的《江那边》,说明贫困和富裕怎样影响到一对青年男女的爱情和命运的。反映失足青年走上光明之路的《闲人》,写旺多由消沉转变为积极,不再做“闲人”的故事。否定血亲复仇传统的《没有星光的夜》,主人公阿格布 面对怀着杀父之仇前来复仇的流浪人,以文明和理性战胜了愚昧和野蛮,而不幸的是,阿格布的妻子却杀死了流浪人,制造了悲剧结局。有一点反正统叛逆精神的是《谜样的黄昏》,他让一位大学生白吉在婚厘举行前,突然离开即将成为丈夫的正人君子丹青群佩,而与一位虽无固定职业但活得真切的格列生活在一起。《白杨树·花环·梦》则是其时国内“伤痕文学”在西藏的翻版：幼年时在林卡中邂逅的一双藏汉族男女孩,在“文化大革命”中分属于两派,武斗中持枪在同一地点再次邂逅；多年后的升平时代又在这一地点第三次邂逅。然而当年女孩已为人母,以悠长的失落结束。
早期作品已离扎西达娃很远。那许多篇章中今天看来仍有魅力的首推《没有星光的夜》。它检点了传统观念中的阴暗面,人性中愚顽到残酷的一面,对古典的英雄主义和荣誉观中的这道阴影发出沉重的叹息。就即时即处的现实主义表现手法而言,已差不多无懈可击。
尽管起点较高,不乏佳作,我们仍有理由把那一时期断代为文学世界愚昧初开的史前期。尤其是,这一时期的作品缺乏清晰可见的灵魂。这一缺失宜从两种可能解。其一是这灵魂尚且浑浑沌沌,被光晕或浊雾所遮蔽,连作家本人也无从辨识；其二是原本无所谓个体灵魂,是作家借用了异己的共用的某个灵魂。可否说,他还没有找到他自己。
以《西藏,系在皮绳扣上的魂》为标志,扎西达娃的创作进入第二阶段,西藏新小说发端。他的作品开始迈向自觉自为之路。
这一时期他最引人注目的首先是形式的聚变,叙写角度和手法的改观,多角度空间的加入,人物思维与行为对现实的超越,等等。而作品灵魂的特质,则表现在对社会和人群更广泛的关注,对古往今来民族命运的更深入的关切。一些人物以更典型更怪异的作为给人留下深刻印象,成为满含寓意的象征。
走出既定模式,一跃而进入新阶段的先头部队是《西藏,系在皮绳扣上的魂》。作品引着这支部队率先走进小说中,开宗明义地宣称这是一部正在虚构的小说。在未来相当现代化了的藏南某地,经“我”的虚构和活佛预示而被赋予生命的朝圣者塔贝和琼“活”出来了。他们特别是塔贝的终生使命是寻找人间净土香巴拉。琼是一个不很坚定的追随者。塔贝从家乡出发,经历了传统和现代,矢志不渝地往前走,直到生命和信仰同时迷失于喀隆雪山那一面的莲花生掌纹地带。塔贝是一个十足宗教化了的漫画式人物,作者不予他以思想,只给了他一个意念。而对于琼则不然,她更灵动活泛些。在经过“现代”地区时,她不时左顾右盼,驻足流连,她的朝圣应该是中途既止的了,但作者还是让她按照惯性一直走到无法再走。在那个手表指针逆行的地带,作者最后让生命垂危的塔贝庄严地听到了天际传来的神的声音,其实那不过是美国洛杉矶正在举行第二十三届奥运会开幕上开幕式的英语广播。由于塔贝的不可再塑性,“我”只好把他永远留在了那个神秘地区,带回了具有可塑性的琼。在此,看来含蓄则直露的是作者观念上的取舍；对于塔贝其人其理想的无奈和否定。
《西藏,系在皮绳扣上的魂》开创了扎西达娃的时空交错体例的先河,从那时开始,他的空间设置大都倾向于强烈对比和巨大反差；而他的时间也以光速穿梭流向和回流。
《风马之耀》仍沿用了作家反复使用过的复仇的题材,只是方式大吧大变。一个名叫乌金的人到处打听一个外号叫“贡觉的麻子”的索朗仁增,当他确认自己在一间酒吧里将其杀死后,不经意塔吉却真切地看到索朗仁增死于多布吉之手；最为不可思议者,这位是似曾死过两次的索朗仁增,居然出现在死于刑场的乌金的尸首跟前,淡淡一笑说：“谁也别想杀死我。”乌金供词中记忆画出的杀人地点的洋文标记,居然是西班牙文的“蓝星”酒吧所在地为南美秘鲁的一个海港城市。怪异事端依然频频出现,经历了刑场死亡的乌金复活,从一个没有电话线的空话机上接到了“贡觉的麻子”打来的电话。“还有兴趣找我吗？”“不想了”“那你还想什么？”“儿子。
这是乌金的生命行将结束前的彻悟。
当刑手的步枪对准他背后的最后时刻,乌金悲哀地感到活在这个世上,对他来说,最大的悲哀不在于失败或死亡,而是永远被深不可测巨大谜一般的困惑所缠绕。究竟为什么要去杀那个从未见过面的“贡觉的麻子索朗仁增”。究竟杀死他没有。他究竟杀了人没有。那家门厅上装有霓虹灯的酒吧究竟是否存在。他究竟有什么愿望。他突然明白了：男人活在世上最大的愿望是有一个儿子……
这也许是全篇中最为明晰的一段心理独白。末了,莫名奇妙的没死的乌金“双手枕在脑后,透过帐篷顶上一溜狭缝望着满天晶蓝的星光。刑场历历在目,他不知道现在自己到底是活着还是死去,但是他知道他现在还能思想,还想要个儿子。”看来这还是对于复仇这一古典野蛮方式的否定。
我们并不会把这类小说当作科幻小说读,因之就不会用相对论原理去审核它。虽然这种荒诞的时间概念时常让读者颇费思量而干扰阅读。我并不声称能读懂它,包括解读文章,否则我就成为《皇帝的新装》中的大臣了。
时间的荒诞感还表现在《丧钟为谁而鸣》。这篇有意与海明威同名的小说,写的完全是另外一码事,倒与“一枕黄粱”异曲同工。在贫民骚动的风暴袭来之时,地方长官夫妇忙于转移财产,打发儿子站在平台上望风,一有情况就拉动绳子报警,绳子那端系着铜铃。墙外有个年轻的僧人经过,望风的儿子与他攀谈了几句就随他走了。后来这位儿子当了政府军的谍报官,潜入正与之交战的桑隆寺。当年那位僧人已成为老者,正做着该寺的主持堪布。后两人连手炸平了引起战乱的佛塔,平息了事端。但由于谍报官的行为破坏了政府军夷平该寺的计划,老堪布有通敌之罪。故而双双被军队和寺庙解职,流落街头。两人相见,会心一笑。当年的少年前谍报官饱尝过人世沧桑,重返家园,他的父母还没有收拾完金银细软,河对岸的示威贫民还没有撤离。于是他拉动了绳子——丧钟为谁而鸣？
在另一些篇章里,扎西达娃机智地借用西藏人许多根深蒂固的观念,例如不朽的灵魂无数次轮回世间的观念,让那些前世相熟的灵魂在今生相逢。《智者的沉默》一个情节里说,一位老者与他的放生羊相依为命他本是转世活佛之身,他哥哥因为痛打他,暴死后转生为羊,老者认出了它。《黄房子前面》说一位刻经人前世是猪,跟随几个朝圣者前往德格印经院。由于此猪啃吃经书,被小喇嘛拿印金版拍打猪身,转世为人后后背上便印着仓央嘉措的情诗,当年目击此景的老太婆一眼就认出了刻经人的猪前世。
由此看来,无论形式千变万化,扎西达娃仍然是扎西打娃,他不断建构,又不断破坏,苦心经营,标新立异。不间断地为他新铸的灵魂寻找可以依附的躯壳,并不断更换。在这一阶段中,故事不在重复,他急于要表达的,是他对民族的历史的传统的宗教的一己感悟,并将其历史精神与现代观念互为参照,奇妙融合,在相互冲突猝然相遇的撞击中摄取一线光芒。“君子生非异也,善假于物也。”不管他借助于谁,马尔克斯也好,海明威也好,宗教的,民间的,都是借他人之酒,浇心中之块垒。撩开神奇怪诞的纱质帷幕,郁郁苍苍一片文化土地生长之物凸现――西藏文坛就用它们与外部世界交流。
1985——1992年间的扎西达娃,以他其时所居的高度,基本上完成了他自己。在庄重凝重之中,我们还看到他另一面的形象：怀里的游戏心里,脸上的嘲弄神情。然而可选择的生活道路还多,他可以去做他想做和能够做的任何人。包括超越民族。但最终,他选择了作家,一名藏族作家,并且作为其中的佼佼者,他甚至无可争议地成为发言人。这发言,是在反躬历史后的现代发言人。这是目前为止他自我定位的角色。但他从未公开披露选择过程中不乏苦难的经历。他对民族的理解是清醒的。在他早期作品中,他所饱含的单纯热望直露了一些,而对于他的不满,却无从表达。由此他痛苦困惑,想摆脱,想改变,哀其不幸怒其不争。这是既不能完全认同又无力改变的痛苦体验。是想展翅飞翔而根系又深植于土地的无望挣扎。终于,他发现了久已存在于脚下的这片既丰厚又肥沃的文化大地。他从此有所附丽。这是他的明智选择。他引导着他的作品灵魂走向高处。
扎西达娃文学创作的第三个阶段应该走向更高级阶段。与其说从他的第一部长篇《骚动的香吧拉》和另一部长篇《桅杆顶上的坠落者》算起,毋宁说这一阶段还未开始。或者过渡,正在开始。这两部长篇更像是第二阶段的总结和完善。第一部长篇是扎西打娃调动全部个人积累,倾其全部心血之作。它自成世界。我们看到他所掌握的各类人物在此集合（我们看到了此前中短篇中多番出现的熟悉的面孔）,情节故事多向展开,语言较前更加炉火纯青,想象之丰富无以复加,风格愈加奇丽,夸张汪洋恣肆,时空纵横扩张,内容充实丰富。使本已大容量高密度的作品又增加了内在张力。但我们注意到了几年间评论界对此保持的缄默：人们不知如何评说。确实,阅读和评论都很困难,甚至连故事梗概都难概括。这无疑是一个挑战。没有应战者。
这部长篇之后,是一个间歇。扎西达娃把兴趣投放在影视方面,制作了有关西藏的专题
片，搞广告和MTV创意,撰写了几部电影电视剧本。他的创意总是别出心裁,因此获奖；他客串歌词,拉萨的大街小巷都遍唱他的“神鹰啊”。他说他是为了“换一种活法。如果一个人能走出一百里地,他就没有理由一辈子只走出五十里。”他说他最棒的小说还没有问世,他知道自己还能写出什么样的小说
扎西达娃之于西藏文坛的意义和贡献,首先在于西藏新小说文体之本的开创。因为有了他,西藏小说界视野和胸怀得以开阔,并带动其他文学品种共创了一回繁荣。其次是开发了对于西藏文化遗产资源的利用,使小说空前地拥有了大文化背景。第三是展示了比较乐观的可能：西藏文坛既已起步,既已占领过某一高峰,已经开始,正在走向,就义无返顾地永远告别了整个文坛的史前期。
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