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论《红楼梦》中的现实主义情怀

《红楼梦》写于18世纪中叶的乾隆时代，这时中国已经有了一些资本主义的萌芽，但是还是封建社会。内容以贾、史、王、薛四大家族为背景，以贾宝玉、林黛玉的爱情悲剧为主要线索，着重描写贾家荣、宁二府由盛而衰的过程，揭露地主阶级贵族集团的荒淫腐败、互相倾轧，暴露出他们残酷剥削劳动人民的罪恶，歌颂地主阶级中具有叛逆精神的青年和某些奴隶的反抗行为，广泛反映了当时的社会矛盾，对封建礼教等地主阶级传统思想进行了批判。它是我国古代长篇小说中现实主义的高峰。老舍高度评价《红楼梦》说：“它反映出当时的社会现实。这是一部伟大的现实主义作品，而绝对不是一场梦。”我们知道，现实主义艺术无不以塑造现实生活中真实的人物形象为能事，无不以塑造具有丰富深刻的社会内容和巨大艺术感染力量的人物形象为能事。作品中描写的场面、情节、事物和生活细节，都反映了社会现实生活。从《红楼梦》中我们可以看到现实主义创作的几个基本特征。、

1、 它按照现实生活本来的样子真实地再现生活。

曹雪芹能成功地创作此书是跟他的生活密切相关的。他的作品之所以能真实地反映生活，是因为他的家族也经历了从繁华到衰败的过程。他的祖先是汉人，早年加入旗籍，成了皇室的家奴，渐因军功成为显赫的官僚世家。他的曾祖、祖父、父辈三代四个人，都做过高官，成为“百年望族”终因皇室内部斗争的牵连，获罪抄家。曹雪芹正好经历了这个家族由盛而衰的变化过程。他对过去既有一种虚幻的怀旧情调，同时对未来又存一种朦胧的、碎片似的憧憬，因而，贾政就成了他的代言人，而贾宝玉又是他的叛逆性格的化身。他的生活环境是清苦的，精神上是压抑的，社会是黑暗的。

作者在全书第一回就借石头之口开宗明义地表明：他不蹈历来野史的旧辙，更反对才子佳人小说的“千部一腔，千人一面”和“假摆出男女二人名姓，又必旁添一小人拨乱其间，如戏中的小丑一般”；而是根据自己“这半世亲见亲闻”来创作，“其间的离合悲欢，兴衰际遇，俱是按迹循宗，不敢稍加穿凿，至失其真。”

《红楼梦》描写的所谓“这半世亲见亲闻”的“真事”，就是雍正、乾隆统治下清王朝尖锐、激烈的阶级斗争，就是延续两千多年的封建制度的腐朽和没落。《红楼梦》自始至终写的是四大家族贾、史、王、薛的兴衰变化，着重描写贾家荣、宁二府由盛而衰的过程，作者不吝笔墨，淋漓尽致地揭露了地主阶级依财仗势、为非作歹、荒淫腐败、挥霍无度的罪恶腐朽生活。四大家族犯下的杀人罪行，就贾府来说，只几年的时间，就有几十条人命，他们勾结官府，肆意逼害无辜平民。“金陵一霸”薛蟠依财仗势，为争夺一个丫环，竟令众豪奴将一个小乡宦之子冯渊打死，然后像“没事人一般，只管带了家眷走他的路，并非为此而逃”。贾赦为夺几把扇子，不惜致石呆子于死命；王熙风为三千两贿银，害死张金哥和守备之子——诸如此类的艺术画面，描绘了官僚地主阶级的凶残嘴脸。他们在生活上更是穷奢极欲，挥霍无度：宁国府秦可卿治丧，买棺材，捐官衔动辄千两，出殡时“浩浩荡荡”如“压地银山一般”；元妃省亲大兴土木，造了一个“天上人间诸景备”的大观园，仅买灯烛帘幔和买戏班子一项就花去五万两银子，连元妃也觉得“太奢华过费了”。这五万两银子可以让刘姥姥这样四、五口的庄户人家生活两千多年！至于日常生活中铺张浪费更不知有多少，这些贵族主子们挥霍大量钱财，还广置婢妾奴仆供他们使唤享乐。贾府统治者不过二、三十人，供他们役使的奴仆就有好几百，每个主子都有十几个人伺候，是地地道道的“寄生虫”。骄奢淫逸的结果是：坐吃山空、入不敷出。到后来只有靠卖铜锡家具才能给贾母做生日。在贾府被抄后，查问家底才知道旧库的银子早已虚空，而且外头还有亏空，并且已是“寅年吃了卯年的租”了。《红楼梦》正是通过大观园这一缩影，真实的再现了封建社会末期日益加剧的各种社会矛盾和它由盛而衰的历史趋势，全面而深刻地反映了这个时代的特征。

二、它强调艺术描写的逼真，真实地揭示了生活的本质。

现实主义要求对生活作如实的和精确细腻的描绘，达到酷肖生活的艺术效果。翻开《红楼梦》，就在读者的面前呈现出一幅幅栩栩如生的封建社会的生活画面，一个个活生生的、有血有肉的人物形象，真实具体的反映了社会生活，使读者仿佛身临其境。宝钗扑蝶、黛玉葬花、晴雯补裘等，全是一幅幅美丽的图画，在这些画面里，人物的神态也得到了充分的表现。这种酷肖生活的具体性和客观性，不仅就作品的整体而言是如此，就连一个细节、一幅肖像的描写也是如此。例如对林黛玉的肖像描写：“宝玉早已看见一个袅袅婷婷的女儿，便料定是林妈妈的之女，忙来见礼，归了坐细看时，真是与众各别。只见：两弯似蹙非蹙笼烟眉，一双似喜非喜含情目。态生两靥之愁，娇袭一身之病。泪光点点，娇喘微微。闲静似娇花照水，行动如弱柳扶风，心较比干多一窍，病如西子胜三分。”寥寥几笔，就把一个美丽、多情、柔弱的少女活脱脱地呈现在读者面前，同时也暗示了她以泪洗面的悲剧人生。又如作者对焦大的描写，在书中只出现过两次，作者通过这几句话：“焦大爷跷起一只脚，比你的头还高些。”“不是焦大一个人，你们作官儿，享荣华，受富贵！”“咱们白刀子进去，红刀子出来！”“我活了八九十岁；只有跟着太爷捆人，那里有倒叫人捆起来的？”便把一个酗酒、憨直对贾家有功但被遗忘了的老奴才的面孔刻画出来了。书中像这样的例子俯拾皆是，举不胜举。

现实主义不描写现实生活中不可能存在的事物和纯属理想愿望的超现实的东西，它只描写在生活中已经存在或者按照生活逻辑可能存在的事物。作者的社会理想、爱憎感情思想倾向是在不改变生活真实面貌的原则下，从场面和情节中自然而然的流露出来。在描写生活时用一种看似冷静、客观甚至不动声色的笔调，如实地、具体的描绘出一幅幅包含着真实的人、事、景、物的生活图画，从中显示出、透露出作者的思想观点和感情倾向。如《红楼梦》中对林黛玉和薛宝钗两人的刻画，乍看起来，林黛玉给人一种性情孤僻，孤高自许、多愁善感、体弱多病的感觉，而薛宝钗给人一种性情和顺、处世圆滑的感觉，可是当我们读完《红楼梦》时，却同情、喜欢林黛玉而鄙夷、讨厌薛宝钗。这是什么原因呢？就是因为作者在创作时，把爱的感情倾注在林黛玉身上，而把憎的感情融注在薛宝钗身上的缘故。

然而，现实主义不是对生活的机械的原样照抄和照搬，而是要对生活的素材有所选择和取舍，在此基础上进行概括、集中和虚构，从而更加鲜明、更加充分的揭示出生活的本质。曹雪芹在《红楼梦》四十二回借薛宝钗论画时说：“你若照一样儿往纸上一画，是必不讨好的，也要看纸的地步远近，该多该少，分主分宾，该添的添，该藏该减的，要藏要减，该露的露。”这里表明作者所提倡的是在生活基础上提高了的艺术真实，而非生活的原本照搬。曹雪芹正是以十年辛勤的劳动，对生活素材进行了严格的挑选，把自己观察到的和体验到的丰富的社会生活题材进行了高度的加工、提炼，才创作出《红楼梦》这样典型、这样集中、这样完美的反映社会生活的伟大作品。它像生活本身那样丰富、复杂而天然浑成，表现了现实主义创作方法的高度成就。例如第五十三回写贾府正在安排过年时，庄头乌进孝的交租车在除夕赶到了。一座七、八百人的黑山庄，在遭受了涝灾、雹灾、严重歉收的情况下，还向贾府交纳货币地租二千五百两，外加大量的食物地租。一张交租单，凝聚着农民的斑斑血泪。可是在这样的情况下，贾府的主子们还不满足，贾珍气冲冲地说：“这够做什么的？------这一、二年赔了许多，不和你们要，找谁去？”一句话点明了封建地主阶级和农民之间剥削和被剥削的阶级关系，揭示出地主阶级残酷压榨农民的反动本质。这种现象与本质的统一，个别与概括的统一，感性真实与本质真实的统一，便是我们常说的达到了艺术真实，或是真实性。

现实主义还要求细节的真实与揭示生活的本质有机地统一在形象的描写之中。我们说，浪漫主义文学形象的孙悟空和现实主义的王熙凤都是具有高度真实性的艺术典型，他们都相当深刻地反映了生活某些方面的本质。孙悟空是建立在虚幻的非现实的想象的基础上，与客观现实生活相距甚远；而王熙凤是建立在深厚的生活土壤之中，与现实生活简直达到了一模一样，非常相似的地步。例如当王熙凤得知丈夫贾琏娶了尤二姐做妾时妒火中烧却不露声色。她先把尤二姐骗到大观园控制起来，然后暗中唆使尤二姐的前夫张华去告状；一面在贾母的面前败坏尤二姐的名声，一面又借贾母的名义摧残尤二姐；最后用借刀杀人之计，挑动贾琏的妾秋桐来折磨辱骂尤二姐，而她自己在尤二姐面前却装得“和颜悦色”，一幅好人的面孔出现，叫尤二姐“妹妹”不绝口；尤二姐有苦无处诉，最后被逼吞金自尽，惨死在王熙凤的手里。尤二姐的死，对王熙凤来说是再高兴不过的事情，达到了自己的目的，可是她却装摸作样号啕大哭，说什么“狠心的妹妹，你怎么丢下我去了，辜负了我的心。”作者通过这一事件的复杂过程，把王熙凤那副“明上一把火，暗上一把刀”的两面派的丑恶嘴脸刻画得入木三分。

三、真实地再现了典型环境中的典型人物，通过典型人物反映生活。

曹雪芹在广阔的社会背景上以精雕细刻的文笔塑造了一大批成功的典型环境中的典型人物形象。他们都生活在一个珠围翠绕、锦衣玉食的衰亡中封建贵族家庭，一个充满各种矛盾和斗争的、特定的能与皇宫御苑妣美的大观园。作品中有四百多个人物，一个人物有一个人的性格，一个人有一个人的声音、笑貌。例如贾府上层人物中，贾母的安富尊荣，贾政的道貌岸然，贾赦、贾珍、贾琏的专横淫乱，邢夫人的庸俗，王夫人的“贤淑”，林黛玉的多愁善感、体弱多病，薛宝钗的城府深严、世故圆滑，王熙凤的阴险狡诈，迎春的柔懦、探春的干练，湘云的爽快超脱，妙玉的矫揉造作，尤二姐的烈等等，都无不刻画入微，恰如其分。这些人物都是典型环境中的典型人物，每个人是典型，又是鲜明的个别，是突出的共性和鲜明的个性的辨证统一；都具有不可重复的性格特色，包含着深刻的思想性格内容。下面就以王熙凤和贾宝玉两个典型人物作具体论述。

王熙凤，更通行的名字叫凤姐。她是《红楼梦》中塑造得最成功最典型的一个人物。在中国古典著作中，不容易找到如此成功典型的人物形象。《红楼梦》的读者恨凤姐，骂凤姐，不见凤姐想凤姐。作者刻画了一个聪明、漂亮、能干、狠毒的“凤辣子”，不但使她充分具有那个时代人物典型的真实性，也赋予她以吸引读者极大的魔力，足以证明这个人物的社会意义不可忽视的。王熙凤出身名门望族，声势显赫的王家。“东海缺少白玉床，龙王来请金陵王”足以看出王家的财富，她的叔叔王子腾是京营节度使，后又升任九省都检点，可见其家族权势之大。她幼时曾身穿男装、当作男孩子来教养，因此她比普通闺秀能更广泛地接触各种各样的生活，见闻丰富，具有更多为人处世的才能。嫁到贾家做了孙少奶奶后成了贾府的“女总理”，地位显赫，但也责任重大。要管好“三百余口人，一天也有一二十件事，竟如乱麻一般”的贾府，谈何容易！府内穷奢极欲的生活，挥金如土的耗费，豪奴悍仆的差遣约束等等；外面皇亲国戚的贺吊应酬，亲朋故友的婚丧嫁娶、喜庆寿诞，侯门府第的送往迎来，繁文缛节等等；这一大摊子庞杂琐碎千头万绪的事件，都要由她处理、过问、决断。她是贾府的大忙人。忙则忙矣，然而凤姐管起来，无论大事小事，里里外外，都井然有序，妥帖周祥。她的管理才能得到淋漓尽致的发挥。

在《红楼梦》中作者一方面刻画她出色的管理才能，另一方面又不遗余力地刻画她、阴险狡诈、狠毒的性格特点。作者在很多地方刻画她见风使舵、多方应付。例如林黛玉刚到贾府那天，王夫人说该拿出两个缎子衣料给黛玉做衣裳。凤姐马上就说：“我倒先料着了，知道妹妹这两天必到，我已经预备下了。”她的婆婆邢夫人要她去向贾母为贾赦讨鸳鸯做妾，她很巧妙地摆脱了，她看到贾母王夫人偏爱宝钗，就加倍铺张地为宝钗过生日，看到王夫人选定了袭人为宝玉的候补侍妾，就从各方面优待袭人，从农村来告帮的刘姥姥忽然为贾母所欣赏，她立刻发觉了这是老太太最妙的消遣品，就把这乡下的老太婆当作“宝贝”看待了。作者还在很多地方刻画凤姐的狡诈。例如听说鲍二家的被打吊而死，她家里将要打官司，她起初也暗吃一惊，但立刻就说不许赏她们的钱，还要反告她们一个“借尸讹诈”。又如王夫人根据下边的私诉而查问凤姐扣发月钱的事，她一走出来就发话示威，说“从今倒要干几件刻薄的事”。

贾宝玉是《红楼梦》中的第一主人公，是曹雪芹满怀理想和激情，倾其心血和才力创造的艺术形象，是中国文学史上第一次出现的不朽典型。脂砚斋称贾宝玉是“古今未见之一人”。贾宝玉是一个具有鲜明个性特征的典型环境中的典型人物，他生长在一个腐朽衰败的“侯门公府”的封建贵族的大家庭里。在这个环境里，在中国封建社会末期，作为上层统治阶级的社会看，具有丰富的典型特征和意义。他的思想性格，是他的生活环境中多方面复杂的条件和因素决定的。在他的具体遭遇和经历里，给予影响，发生作用，而于不知不觉中形成起来的。书中在描写贾宝玉性格特点的同时，充分描写了造成他的性格的生活环境。如《红楼梦》第三十三回贾政毒打宝玉，贾母走来，和儿子发生尖锐的冲突。贾母满心震怒，用种种讽刺和挖苦的话斥责贾政。贾政忙叩头说：“如此说，儿子无立足之地了！”贾母冷笑道：“你分明使我无立足之地，你反说起你来？”争执的结果，儿子只好服从了母亲，并且“直挺挺跪着，叩头谢罪，”真心自悔“不该下毒手打到如此地步。”文中还写了贾府上下对宝玉挨打的态度。表现了封建家庭夫妻之间、母子之间的矛盾，以及对宝玉的溺爱都刻画得十分成功。

贾宝玉是在罪恶腐朽的统治阶级社会里成长，就不可能入淤泥而不染。许多贵家公子的恶劣习气和腐朽观念，最初他也一样沾染了，和他性格中好的思想倾向并存着。例如在第八回里贾宝玉在薛姨妈家喝多了酒，就一连两次对女孩子发怒：从薛家回家，一个小丫头替他戴斗笠，动作不如他的意，他就骂她“蠢东西”；跟着回到自己屋里，他留了豆腐皮包子给晴雯，又沏了一碗枫露茶，都被李嬷嬷吃了。他讨厌李嬷嬷，却把脾气发作在捧茶的茜雪身上，摔了茶杯，跳起来大骂说“撵出去！”这是十足的贵家公子的恶劣作风，所谓阶级的烙印。他本是个大官僚地主家庭的娇子，当他在生活中未受什么锻炼和挫折时，他这些从大人身上学来的恶劣脾气，是不可能没有的，当他历炼较深，所受的教训较多时，他的思想性格里一些腐朽恶劣的东西也就慢慢减少了，清除了。贾宝玉一如现实中的人，他的性格是不断发展的。

热爱女性、尊重女性、崇拜女性，是贾宝玉这个典型人物的最突出的特征。《红楼梦》反复写了这个特征。如“平儿理妆”一节，事情原本与宝玉毫不相干，然而他十分同情平儿的不幸，不仅“劳形”、为其理妆，而且“劳心”、叹其身世。有时还用神话（如神瑛侍者与绛珠仙草的故事，“太虚幻境”的描写）和夸张的笔墨（如“抓周”试志，对刘姥姥信口开河信以为真）渲染强调这一特征。贾宝玉这一突出的性格特点，是和他身上的叛逆精神一致的。封建社会是“男尊女卑”，而贾宝玉竟翻了个过儿：“女清男浊”。这在封建统治者看来就是一种叛逆，自然会引起“百口嘲谤，万目睚眦”；而且贾宝玉完全否定了他的家庭给他规定的道路之后，除了少女们的纯洁可爱，能使他尊敬和爱悦之外，现实生活中再没有什么值得他献出青春和生命的了，特别是林黛玉的坚贞不变的爱情，成了他精神的唯一支柱。第七十一回，鸳鸯和探春诉说着大家庭的矛盾和苦恼，尤氏说宝玉“只知道和姊妹们玩笑”，“一点后事也不虑”。宝玉说：“我能够和姊妹们过一日是一日，死了就完了，什么后事不后事！”话虽是玩笑话，却说得很悲伤。

综上所述，对现实主义创作方法的基本特征可以从三个方面来把握：按照现实生活本来的样子和生活逻辑真实地再现生活；强调艺术描写的逼真，要求细节的真实和揭示生活的本质有机地统一在形象的描写之中，真实地揭示了生活的本质；要求真实地再现典型环境中的典型人物，通过典型人物来反映生活。这三者之间是相互联系、相辅相成的。
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