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论怎样阅读十九世纪批判现实主义小说

随着科技的发达，网络世界包围着我们，当今青年的爱好随之广泛起来，上网聊天、看电影、阅读小说……，即便看小说也是以当代言情小说、武侠小说为主，而外国十九世纪批判现实主义小说成了被遗忘的角落。写到这我不禁想起读师范时的看到的一件报道，那是八十年代初北京大学有位女学生因失恋而跳湖自尽。当同学们把她救起时，发现她身穿黑色“安娜服”，怀抱一部托尔斯泰的名著《安娜·卡列尼娜》。用不着她自己诉说，她的自杀的动机一目了然。与今相距一个世纪的安娜.卡列尼娜,是在与渥伦斯基争吵后卧轨自杀的这位女大学生在当年的时代企图重演安娜的悲剧说明了什么?以上的两种极端不能不引起我们深思的。

一、外国十九世纪批判现实主义小说的产生、形成和发展的时代原因。

    我认为，外国十九世纪批判现实主义小说并非不能读，我也主张青年读一些这方面的作品，以便通过这些作品具体了解那个时代的社会状况，人与人的相互关系，以及在资本主义制度下的种种罪恶与弊病，丰富自己的历史知识，增强自己的文学素养。但是，要正确地阅读十九世纪的批判现实主义小说，不能不了解批判现实小说产生、形成和发展的时代原因，不能不掌握一些正确阅读这类作品的基本立场与方法。

   十九世纪批判现实主义文学，是在一个特定的社会历史条件下萌芽和发展的，它带着鲜明的时代特点。当时，在欧洲的绝大多数国家里，资本主义的生产关系已经确立和发展，这在历史上虽然有巨大的进步意义，但也出现许多更为尖锐、复杂的社会矛盾。在社会政治、经济生活中，不仅是劳动者更加贫困和无权，而且中小资产阶级也相继大批破产或面临着破产的严重威胁。至于封建性十分浓厚的贵族阶级，对于已经到来或即将到来的资本主义的社会制度的现实，也感到恐惧和不满，本能的进行垂死挣扎。更重要的是，资本主义的生产关系“把一切封建的、宗法的和田园诗般的关系都破坏了。它无情地斩断了把人们束缚于天然首长的形形色色的封建羁绊，它使人与人之间除了赤裸裸的利害关系，除了冷酷无情的‘现金交易’，就再也没有任何别的联系了。它把宗教的虔诚、骑士的热忱、小市民的伤感这些情感的神圣激发，淹没在利己主义打算的冰水之中。它把人的尊严变成了交换价值，用一种没有良心的贸易自由代替了无数特许的和自力挣得的自由。总而言之，它用公开的、无耻的、直接的、露骨的剥削代替了由宗教幻想掩盖着的剥削。由于整个资本主义社会明显地暴露出其深刻的无法解决的尖锐矛盾，社会各阶层的人们普遍地产生了种种对现实生活不满、不安或苦闷的情绪。那些批判现实主义的作家们受到了这股社会思潮的冲击，不再 像他们的某些前辈那样满足于对社会现实作抽象的批评和对自由、进步的空洞的呼唤，而是以自己教清晰的头脑冷静地分析、揭露、批判这一股被称之为批判现实主义的文学潮流。

纵观十九世纪的批判现实主义文学的发展，它大致经历了三个阶段：

第一阶段是十九世纪初叶。当时，浪漫主义虽然是文学主流，但具有积极浪漫主义倾向的作家由于对现状的强烈不满，也开始对社会现实进行了比较深刻的批判。这就启迪和影响了最早的批判现实主义作家们。法国的司汤达的《红与黑》（1823—1830）、巴尔扎克的《朱安党人》（1829）和俄国普希金的《叶甫盖尼.奥涅金》（1823—1830）就是这一方面的代表作。

第二阶段是十九世纪中叶前后，批判现实主义文学形成了高潮。从文学体裁说，有小说、剧本、诗歌；从作家区域说，不仅有法、英、俄等国，也有欧洲的其他一些国家；从作品的思想深度和艺术力量也达到了极高的水平。小说的代表作主要有巴尔扎克的小说总集《人间喜剧》（包括九十六种长、中、短篇小说）（1829—1849），福楼拜的《包法利夫人》（1856），狄更斯的《艰难时世》（1854）、《双城记》（1859），萨克雷的《名利场》（1854），果戈里的《外套》（1835）、《死魂灵》（1835—1842），赫尔岑的《谁之罪》（1846—1847），屠格涅夫的《罗亭》（1856）、《贵族之家》（1862）、《父与子》（1862），车尔尼雪夫斯基的《怎么办？》（1862）和陀思妥耶夫思基的《罪与罚》（1866）、《被侮辱与被损害的》（1861）、《白痴》（1868）等等。

第三阶段是十九世纪七十年代到十九世纪末，批判现实主义文学一方面继续发展，而西欧各国的批判现实主义作家由于时代的变化和本身思想矛盾的加剧，他们作品的批判现实主义力量有所减弱。只有在俄国，批判现实主义文学有新的发展并达到顶峰。小说方面的代表作品有列夫.托尔斯泰的《战争与和平》（1864—1869）、《安娜.卡列尼娜》（1873—1877）、《复活》（1889—1899），契诃夫的《变色龙》（1884）、《第六病室》（1892）和《套中人》（1898）等等。

二、十九世纪批判现实主义文学的思想和艺术的价值及不足之处。

     整个十九世纪批判现实主义文学的思想和艺术的价值都是十分突出的。这主要表现为：真实地再现了这一历史时期的资本主义和封建社会的极其广阔的生活背景；通过塑造一系列为作家否定的社会典型，如心狠手辣，骄奢淫逸的资产阶级暴发户，醉生梦死的旧贵族，穷凶极恶的大地主，私欲熏心、损人利己的资本家，凶残卑鄙的高利贷者和守财奴，狂妄自大的个人主义野心家，标榜自由主义的伪君子，保守、庸俗、猥琐的小市民等，从各个侧面淋漓尽致地揭露了资本主义生产方式的罪恶以及资本主义社会固有的无法克服的尖锐矛盾，特别是着重揭露、批判了笼罩着全社会的罪恶的金钱关系，解剖了资产阶级民主的虚伪性和病态的上流社会的道德堕落等一切肮脏的内幕。同时，不少作品也表露出对人民群众（特别那些受剥削、受压迫、被侮辱、被损害的人物，或者上流社会的牺牲品）的同情，或者追求新的生活的理想和要求。正是从这一意义上，无产阶级革命导师才高度评价了十九世纪现实主义作品的价值和意义。马克思赞扬狄更斯等“英国的一派出色的小说家，以他们那明白晓畅和令人感动的描写，向世界揭示了政治的和社会的真理，比起政治家、政论家和道德家合起来所作的还多”（《马克思恩格斯论艺术》第2卷）；恩格斯认为巴尔扎克这一伟大的“现实主义大师”，“他在《人间喜剧》里给我们提供了一部‘社会’特别是巴黎‘上流社会’的卓越的现实主义历史，……他的伟大的作品是对上流社会必然崩溃的一曲挽歌”（《马克思恩格斯选集》第4卷）；列宁指出：“托尔斯泰以巨大的力量和真诚鞭打了统治阶级，十分明显地揭露了现代社会所借以维持的一切制度—教堂、法庭、军国主义、‘合法’婚姻、资产阶级科学—的内在的虚伪”（《列宁全集》第十六卷）。应当说，高尔基把这一批判现实主义文学称之为“十九世纪一个重要的、而且是最壮阔、最有益的”文学潮流，也主要是从这一意义上去理解的。  

      当然，十九世纪批判现实主义的作品同时也存在不少弱点，其主要有：

      第一，当时的批判现实主义作家政治立场、思想倾向和世界观虽然有种种差异（如普希金、屠格涅夫等站在自由贵族的立场；司汤达、巴尔扎克、狄更斯等站在资产阶级民主派或中小资产阶级立场；车尔尼雪夫斯基、涅克拉索夫等站在革命民主主义的立场），但是总的说来，他们信奉的是资产阶级人道主义和个人主义。这样，在他们的作品中，对于资产阶级的揭露和批判，往往是从“博爱”思想，或者是从所属的不同阶级、阶层的利益乃至个人动机出发的。由此，他们虽然能够激烈的批判资本主义社会的种种罪恶，同情人民群众（包括反映人民的自发反抗情绪等），主张人民应有起码的民主权利，要维护人的尊严等等，客观上与当时人民群众的要求有共同点，然而，他们毕竟不能为人民指出一条正确的斗争道路。相反，有些作品从唯心主义的社会历史观出发，把个人幸福观作为道德观的基础，所以往往以对人民群众的轻视来衬托其天才伟人的崇拜。例如司汤达的《红与黑》所歌颂的英雄人物—于连，实际上是一个信奉极端个人主义的、从小充满了对权力和金钱欲望的、企望成为拿破仑式的人物的个人野心家。

     第二，和上述情况有联系的是，这些作品虽然揭露和批判了当时社会现实的种种不合理的黑暗现象，但是，却往往同时宣扬了作者模糊的、落后的政治思想观点，乃至某些反动的说教。例如哈代的《苔丝》（又名《德伯家的苔丝》）和《无名的裘德》等，在反映资本主义社会的深刻危机（包括思想上、道德上的走上绝路）的同时，表现了悲观主义和宿命论的思想；莫泊桑的一些中、短篇小说，其思想内容主要是批判资本主义社会精神生活的堕落，但批判的力量与悲观主义的成分往往相互抵消。至于列夫.托尔斯泰的《复活》等作品，则宣扬了抽象的“良心”、“博爱”以及“不抵抗主义”、“勿以暴力抗恶”和所谓“道德上的自我修养”等消极思想。这就是说，大多数批判现实主义作品的思想内容和倾向，往往是揭露、抗议、批判的积极意义与悲观、迷惘乃至个人主义、无政府主义等消极因素混杂在一起的。

第三，在具体的艺术表现方面，有些批判现实主义小说对一些生活场面（譬如爱情生活—性爱、偷情等等）的反映和描写，多少存在着某些自然主义的倾向。例如司汤达的《红与黑》在描写主人公于连同市长太太.瑞那夫人发生暧味关系以及同木尔侯爵繁荣女儿玛特尔发生关系时，无不写的绘声绘色；又如福楼拜的《包法利夫人》对主人公爱玛那种追求情欲的痴情和丧失性爱后表现的失望和空虚的心情的描写也过于细致入微的。这样的描写虽然对于小说本身所表达的思想内容和对人物性格及心理状态的刻画来说，基本上是必要的，但是有些过分的渲染，对现在某些单纯天真的或是思想意识本身不够健康的青年读者来说，毕竟可能产生消极的影响和不良的社会效果。

三、如何阅读十九世纪批判现实主义的作品。

    正因为如此，我们在阅读这类作品时，无疑应当充分认识十九世纪的批判现实主义小说具有的上述瑕瑜互见的情况，同时还要考虑到这类作品所反映的社会生活画面同我们今天的生活现实有着明显的区别，从而培养一种正确的读书态度和方法。这种正确的态度和方法，概括说来，可以分为如下几点：

     首先，我们阅读这些作品应当作历史来读，而不是单纯为了欣赏或消遣。从世界政治文化史的角度来看，十九世纪批判现实主义的作品，他们作为封建制度崩溃、资产阶级上升和腐朽过程的珍贵的艺术文献，其对资本主义及其全部上层建筑和封建统治下的停滞、腐朽的生活现实作了深刻的揭露和攻击，这对后来者说，主要意义之一就是表现为能够帮助人们比较形象、深刻地认识这一时期的社会风貌。当然，它们毕竟是文学作品，而且不少是世界文学史上最优秀、最杰出的巨著，同历史教科书不能混为一谈。他们有引人入胜的故事情节，有细致入微的描写，有对典型人物的生动形象的刻划，也有通过作品本身所流露出来的某些至今仍不失去意义的富有哲理性的警句，等等。对于这些，当然是值得欣赏的。不过，就艺术欣赏来说，也有不同的方法。如果不是在认真阅读作品、了解和分辨其思想内容的倾向的基础上欣赏其艺术性方面的成就，而主要是想了解作品中男女主人公的浪漫史一类的遭遇命运，甚至从有关的细节描写中寻求感官刺激，或者完全沉湎与作品的故事中，硬去充当其中的一个角色，这就不对了。这样，不仅不那把这类作品当作历史来读，而且与正确的艺术欣赏也相去甚远。

    其次，不要简单地把这类作品所反映的社会生活同今天的现实作类比，从而片面、错误地理解问题，并以次来指导自己的思想和行动。如上所说，有些批判现实主义小说，其揭露、批判的是那个特定的历史条件和社会环境中的生活现象和思想道德问题，它所歌颂的人物也往往有明显的时代局限性，而作者通过这类作品所表达的思想倾向或政治观点有不少看来是错误的，即使在当时具有进步性、革命性的，但也并不都是对今天的中国青年仍有切实的指导意义的。例如为许多善于思考的青年所争相传阅的屠格涅夫的代表作、杰出的社会政治小说《父与子》，书中描写的主人公青年医生巴扎洛夫，是个无政府主义者，作者是把他作为“革命者”的。他同他的同学“软软的、爱自由的少爷”阿尔卡狄及其伯父、顽固保守的巴威尔.基尔沙诺夫所发生的严重、尖锐的思想冲突，反映了俄国历史上农奴制改革时期革命民主主义者同贵族自由主义者之间的无法调和的斗争和冲突，即所谓“两代人的矛盾”。作品所刻划的巴尔洛夫这一平民知识分子—革命民主主义者的典型形象，概括了当时俄国社会新一代人物的某些特征（如进取心、坚强的意志等）。所以，我们今天读这部小说，应当从这一角度去理解它的主题思想，而不能不恰当地认为今天的中国也有所谓尖锐的“两代人”的矛盾，并把自己所看不惯的某些人物一概视作“旧一代”，而自己以“新一代”自诩，目空一切，自以为是，我行我素。譬如，巴扎洛夫同巴威尔.基尔沙洛夫的辩论，在为论证自己反对“贵族制度的原则”的合理性时说：“凡是我们认为有用的事情，我们就依据它行动。”显然，如果我们夸大这种话在特定条件下的真理性，把它引申开来，作为自己的行动准则，那就势必会把自己引入歧途。

    再次，要从美学的角度去欣赏作品中的艺术典型形象，而不能简单的学习或模仿。十九世纪批判现实主义作品所塑造的艺术典型形象很多，但这些艺术典型形象本身的性质是千差万别的，既有为作者所完全否定的，也有为作者所肯定和同情的；既有毫不掩饰、令人卑鄙的坏家伙，也有表面上似乎值得称颂而实际是应当唾弃的伪善人物；也有作者主观上是把他当作英雄来歌颂的，但在我们今天看来却是应当否定的角色。这些作品中还出现了一大批各种各样的畸形人物，主要是作者为了通过具体的艺术形象来达到揭露当时上流社会的虚伪、腐败、无能、肮脏的现实而精心塑造的，如以充当他人情妇为荣的贵妇人，以偷情和玩弄女性为目的的上层社会的男子，堕入情网而不能 自拔的少女，受骗上当丧失贞操后挺而走险的弱女子，因种种原因靠卖身为生的妓女，等等。至于不少作品中，由于反映现实生活、深化主题思想和艺术上即故事情节线索发展需要而设计安排的各类型男女主人公和主要人物，尽管他们的思想道德、教养、性格、职业不同，但相互间往往有着各种形式的爱情纠葛。例如这些人或者是为了满足色情私欲，或者单纯的恋爱至上主义者，或者是杯水主义的信奉者，等等。这样，我们在阅读这些作品时，应保持清醒的艺术欣赏的头脑，当自己为作品中的某一人物形象所感染、所打动时，应当冷静下来，思索一下这些人物作为生动的艺术形象，他们为什么会有这样的思想和言行？作品所揭示的他们的悲剧性或喜剧性的命运遭遇，说明了什么问题？这些人物形象对于我们今天有那些积极的教育意义或者可能产生的消极影响？至于对文学理论或文学创作有兴趣的青年朋友，还可以深入地分析一下：作为艺术典型的塑造，这作品有哪些值得借鉴的成功的经验，等等。据了解，有些青年朋友却不是这样的，他们往往对作品中的某些人物一味的表示同情，引起共鸣，甚至在日常生活中模仿他们的言行举止，这是很不对的。应当说，从十九世纪批判现实主义作品所塑造的全部典型形象来看，除了那些被侮辱与被损害的和因追求正当的幸福和性爱而遭受种种不幸的人物外，其他众多的人物，尽管从某种意义上来说，他们本身或许也是那个社会的牺牲品，甚至是反抗者，但在今天看来，却是不值得同情的。那些被侮辱、被损害的和因追求正当的幸福和性爱而遭受种种不幸的人物，虽然他们值得同情，但是同情是一回事，模仿和学习他们的思想和行为又是另一回事，两者不能混谈。例如，《安娜.卡列尼娜》中的主人公，不顾丈夫卡列宁的威胁和社会舆论的谴责，毅然离家与渥伦斯基同居。但是，她与渥伦斯基的不合法的结合，并没有带来真正的幸福，上流社会的冷淡和白眼，对儿子的深深的思念，表面上自由安逸、实际上无所事事的无聊的生活，加上渥伦斯基又不能理解她，终于加深了她内心的痛苦，以至导使她在一次与渥伦斯基争吵后卧轨自杀。安娜是那个充满虚伪的社会 的牺牲品，她勇敢地追求幸福，但得到的却是不幸，从这点上说，她当然值得同情的，但是如果我们的女青年去效仿安娜，就像本文开头所说的那位女大学生那样，在失恋后竟然追踪冥世，去与安娜作伴，这就是不理智的做法了。

总而言之，十九世纪批判现实主义的小说，是值得认真一读的把它们无端的列入禁书一类，或者不去接触，是不对的。问题在于我们需要看到目前某些青年朋友对于如何阅读这类作品还存在着一些模糊的认识，而这主要是由于缺乏思想修养和艺术修养所造成的。因此，对于青年读者来说，我们应当加强学习，以切实提高自己的思想觉悟、情操和艺术鉴赏能力。这样，我们在阅读这类作品（包括其他类似的作品）时，才会得到更多的裨益，而不致于受到消极的影响。
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