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薛宝钗在《红楼梦》中的作用简析
薛宝钗是《红楼梦》中的重要人物之一，要研究红楼梦，就必须要了解这一人物形象，把握好这一人物形象。作者为什么要创作这一人物？她在作品中的作用如何？这是一个值得深思的问题。下面笔者谈谈自己的看法。

关键词：1、“情”与“理”

        2、艺术形象

        3、美学观念  

悠悠岁月 ，无尽春秋。《红楼梦》一书面世已数百载矣。而其引人入胜的故事情节，超然的艺术魅力和思想境界，直叫古今人士为之叹绝。薛宝钗，这个故事中极其重要的人物形象，也以其清纯和端方，给读者留下极其深刻的印象。读书之余，人们却又深思：作者为什么要创作薛宝钗？作者的用心何在？

的确，作者在安排这一主要人物时是有深刻的主旨和用意的。

其一，薛宝钗人物的艺术形象，首先是以宝黛爱情悲剧的插足者身份出现的。这也认证了林黛玉与薛宝钗之间一种“情”与“理”的矛盾。①

作者在作品中极力描写了宝黛之间纯真的爱情，热情讴歌了宝黛二人那种张扬个性，追求真我和崇尚自由的封建叛逆精神。同时也无情抨击了顽固的封建势力对二者爱情的残酷迫害。而在其间，假若没有薛宝钗这样一位人物形象的制约、烘托与映衬，单以林黛玉的容貌、身份地位和才智识，要成为贾宝玉的妻子便会是顺理成章之事，便无从达到作者抨击封建制度的写作目的，无从揭露封建礼教那肮脏、罪恶的灵魂，唯是有一个在德才智识上与黛玉相媲相衡，而在为人处世中又与黛玉的“情”相悖相违的“理”的人物出现，才能完好的达到作者写作的目的。而这一人物，便是薛宝钗。在作品中，林与薛二者形成一种鲜明的“情”与“理”的对比：宝钗入世而黛玉避世；宝钗进取而黛玉颓唐；宝钗宽容而黛玉刻薄；宝钗自制而黛玉任性。宝钗此一人物形象与黛玉在作品中此长彼消，相抗相衡，使二者在作品中形成一种鲜明的对比，从而“痛快淋漓地撕烂了封建礼教‘吃人’的嘴脸”，完成作品创作的主旨，因此，宝钗这一艺术形象，作者是用来制约和映衬黛玉的，她是宝黛爱情悲剧的插足者. 宝钗对黛玉的插足者身份，是从以下几个方面体现的。

第一、在容貌上；在容貌上，宝钗比黛玉更美丽。书中第三回《托内兄如海荐西宾，接外甥宝钗对黛玉的威胁，是从以下几个方面展开的。第一、在容貌上；在容貌上，宝钗比黛玉更美丽。书中第三回《托内兄如海荐西宾，接外甥贾母惜孤女》，黛玉始出场，作者便不遗余力地描绘了这位女主人公的美貌：“两弯似蹙非蹙笼烟眉，一双似喜非喜含情目。态生两靥之愁，娇袭一身之病。泪光点点，娇喘微微。闲静似娇花照水，行动如弱扶风。心较比干多一窍，病如西子胜三分。而宝钗呢？她在作品第五回中出场。作者只有了廖廖数笔，便完全抹煞了黛玉身上的光辉：“今忽来了个薛宝钗，年纪虽大不多，然品格端方，容貌美丽，人人都说黛玉不及。”事实上，她“脸若银盘，眼同杏水，唇不点而含丹，眉不画而横翠”，确是无人能及。

第二、她的金锁。这是她对黛玉的又一威胁。在《贾宝玉奇缘识金锁，薛宝钗巧合识通灵》一回，宝钗主动问起宝玉身上的玉，其实便是为了印证她身上的金锁，以促成那“金玉良缘”之说。可以说，“金玉良缘”与“木石前盟”一直是文中的一对矛盾统一体。

第三、在性情上。宝钗的性情比黛玉更柔和。书中“那宝钗却又行为豁达，随分守时，不比黛玉孤高自许，目无下尘，故深得人心，就是小丫头们亦多与宝钗亲近。”正所谓“桃李不言，下自成蹊”。薛宝钗一开局便以她那温文淑雅的风范吸引了人心，获得了荣国府上上下下诸般人物的尊敬，也对黛玉构成了威胁。书中“黛玉便有些不忿”，一句写尽了黛玉当时的心理。

第四、宝钗对宝玉的感情时有流露，则充分体现了宝钗的插足者身份。宝钗生活的环境，是那种“除了那两个石头狮子是干净”，是地都是污浊的环境。她见惯了那些俗不可耐的男人。如今好不容易有一个超然逸群的贾宝玉的存在，作为一个怀春少女，能有不爱慕之理。她只是局限于封建礼教的束缚以及一个女孩儿家本身的矜持，没有过多地表达而已，即便如此，她对宝玉的感情在书中也是偶有流露的。《贾宝玉奇缘识金锁，薛宝钗巧合识通灵》一回，她曾主动地问起宝玉身上的玉，其实便是想印证她身上的金锁，以促成那“金玉良缘”之说。至于在，《绣鸳鸯梦兆绛云轩，识分定情悟梨香院》一回，宝钗在宝玉床前侍坐，不管是有意无意，其实都是她对宝玉的感情潜意识作怪。而宝钗对宝玉情感流露最明显的一回，则是在《情中情因情感妹妹，错里错以错劝哥哥》一 回，当时贾宝玉遭其父痛打，遍体鳞伤。宝钗亲自为宝玉送来药丸，当着宝玉的面，丝毫掩饰不住自己内心的感情：“‘别说老太太，太太心痛，就是我们看着心里也…’刚说了半句，又忙咽住，不觉眼圈微红，双腮带赤，低头不语了。”你看，还有什么能让这位矜持的豪门闺秀更能表达自己的心声呢？就连宝玉也感动得发誓要得到所有女人的眼泪。而黛玉似乎也认识到这一点，所以她时时提防，甚且为宝钗而争风吃醋。

宝钗与黛玉在容貌上、才德智识上此长彼消，相促相成，形成了《红楼梦》波澜起伏、引人入胜的情节，最后的结局，也是薛宝钗在封建家长们的一手操纵之下，成就了她那孤灯独对，空房自守的“金玉良缘”，完成了《红楼梦》悲剧意义的情结，达到了作品控诉封建制度丑恶嘴脸的目的。

其二，宝钗这一人物形象，极力表达了作者心中对美的追求与渴望。

宝钗美，美得几无瑕疵。这不仅是广大读者喜欢她的原因，而且也是作者心中一种理想化了的美，是作者对美的一种渴望。宝钗之美，集中体现了她的容貌美、才识美和德行美。她与黛玉小家碧玉般的美在作品中交相辉映，构成了作品完美的美感。

宝钗的容貌美。作品中，作者极力铺写了这位淑女的青春美貌，她“脸若银盘，眼同杏水，唇不点而含丹，眉不画而横翠”，肌光肤润，晶莹剔透，美貌绝伦。就连脂粉堆中长大的贾宝玉，一次看见她那段雪白的酥臂都心醉神驰。书中，作者以牡丹花许之，说她是“艳冠群芳”，“任是无情也动人”，喻指她为百花之王。这是不为过的。

宝钗之美，集中体现在她的德行美。她花容月貌，更有“停机之德”。“可叹停机德，堪怜咏絮才，玉带林中挂，金簪雪里埋”中的“可叹……”句即意指薛宝钗。停机德一说见于《后汉书·列女传·乐羊子妻》。书中说：乐羊子远出寻师求学，因为想家，只过了一年便回来了，他妻子便用刀割断织布机上的绢，以此比喻学业中断而前功尽弃的后果，规劝他继续求学，谋取功名，不要半途而废。在我国两千多年的封建统治中，乐羊子妻是一位典型的贤德之妇。“停机德”是封建统治者对有德行的封建妇女的最高赞誉。作者以停机之德来盛誉宝钗，可见她在德行修养上却实不同一般。

在我国封建社会“德言容功”四德俱全是封建礼教对女子的基本要求，薛宝钗谨守闺训，行事做人完全符合此四德的标准。她品格端方，谨言慎行，举止闲雅，针黹精熟，在她心中“女子无才便是德，贞静为主，女工次之，其余诗词不过是闺中游戏。”她虽出名门，家资万贯，但却生活俭朴：“蜜合色的棉袄，玫瑰紫二色金银线的坎肩，葱黄结子棉裙，一色儿半新不旧的，看上去不觉奢华，惟觉淡雅。”她不爱花儿粉儿来打扮自己。衡芜院中，一色玩器全无。睡的是青纱幔帐，被褥也极朴素。摆几个土瓶供几枝菊花，凤姐们送来的古玩摆设一律退回。她克己复礼，孝顺长辈，即使是自己生日他也能体谅老人的心情，点了些老人喜看的热闹戏文和老人爱吃的甜烂食品。

在与周围的姐妹朝夕相处中，她又温文淑雅，豁达开朗，一副长者风范。他善解人意，乐于助人。她帮湘云筹划请客赛诗，送燕窝给黛玉补身子，帮妯烟赎回当掉的冬衣，把被兄嫂欺凌的香菱主动要到身边加以保护，为使黛玉免遭谤议而悄悄地提醒。就是对待下人，她也能施小惠而全大体。总总善举，使他在贾府大获人心，湘云恨不能把她当亲姐，黛玉也对她心存感激，前嫌尽释。就连心胸狭窄的赵姨娘也说她“展洋大方”。

宝钗在生活上的简朴、在为人出世上的豁达，集中展现了她那种雍容华贵、贤淑大方的美丽。正所谓“窈窕淑女，君子好求”，宝钗在性灵上夺目的光辉，使得古今中外人士无不为之倾羡，为之叹止。

除此之外，作者还盛赞了她的才识美。，她博览群书，通晓古今。讽和螃蟹宴，夺魁柳絮词，当宝玉的一字师。这些都体现了她深厚的国学功底。而用六祖惠能的故事启迪宝玉，在大观园为惜春指点国画要领和画法，等等。又体现了她对佛学，绘画和医学等方面的研究。所以连一向以“杂学旁收”著称的贾宝玉也对她十分地佩服，说她是“无书不晓”.这样，一位聪颖透脱的才女形象便活脱的展现在读者面前。

薛宝钗之美是一种雍容华贵之美、贤淑端方之美、一种聪颖透脱之美。她与黛玉那种天真率真、纯洁无暇之美在书中相托相衬、相融相合，并与书中其她女子之美交相辉映，共同展示了作者对美的追求与渴望，表达了作者的美学观念。而封建礼教对这些真、善、美的无情摧残，则更突出了它那付“吃人嘴脸”。

其三、作者创作薛宝钗此一人物形象是为了更好地抨击封建礼教对男女青年命运的摧残与迫害。即不管是封建礼教的叛逆者（如林黛玉），还是封建礼教的信奉者（如薛宝钗），她们最终都逃脱不了封建礼教的魔掌，成为封建礼教祭桌上的受害者，摆脱不了那“千红一枯（哭），万艳同杯（悲）”的悲惨命运。

林黛玉天真率直，崇尚“质本洁来还洁出”，怕沾染哪怕是一丁点世俗之气，因而目无下尘。而这种孤高自许的性格虽博得宝玉的亲怜痛惜却很不合时宜，因此她注定了是要成为封建礼教的牺牲品的。

而宝钗呢？薛宝钗是作者集中概括而出的几近完美的一个艺术形象。但艺术毕竟脱离不了现实，薛宝钗几近完美，但她毕竟还是有自己人性上的弱点。

她崇奉封建礼教，留心仕途经济，为此，她常劝说宝玉改旋易辙，搏取功名富贵，重振门庭。为此而引起与宝玉的隔阂，感情日渐疏远，最终酿成一场不幸的婚姻悲剧。

她谨守闺训，克己复礼，入世而不能出世。“女子无才便是德，贞静为主，女工次之，其余诗词不过是闺中游戏。”的思想在她心中始终站住很重的位置。她的贤德，虽然赢得了贾府上下人等的尊敬，但却因为墨守成规而使她的思想显得庸俗，宝玉更是直言不讳，骂她是入了“国贼禄流”之辈。

她崇奉“中庸之道”，做事力求完美，不偏不倚。所以她虽然冷静，但由于“明哲保身”而限制了她能力的发挥。

而正是这方方面面的性格弱点，使得封建礼教以它强大的势力向她袭来之时，她变得麻木不仁，毫无抵抗能力。“骗婚局”中，她明明知道这会极大的伤害黛玉的感情，但在封建礼教的束缚下不敢作丝毫反抗。在贾母、王夫人等封建家长的一手操纵之下，一向谨守闺训的薛宝钗没做任何的争扎与反抗，一任封建家长将骗婚者的嫁衣披到了自己身上，无奈地同演着“调包计”。骗局中，宝痴黛亡，唯有宝钗眼睁睁地看着自己尴尬的角色，清醒地品味着人格和尊严惨遭践踏的痛苦与悲伤。这正是作者呕心沥血数十年所要揭示的那些年轻女子们在封建礼教铁蹄践踏下那“千红一枯（哭），万艳同杯（悲）”的悲惨命运的典型一幕。这场悲剧的造成，宝钗难脱其咎，但真正的罪魁祸首，当是那残酷、虚伪、愚昧、无知的封建礼教。曹雪芹以他鬼斧神工般的笔墨，控诉了封建礼教“吃人”的罪恶，警醒着人们：不要重蹈历史的覆辙！他向人们昭示：封建制度必将毁亡，《红楼梦》一页，则是它毁灭前最后的疯狂！。

宝钗的婚姻悲剧，反映的实乃封建社会末期青年男女人生命运的悲剧。它与宝玉的精神悲剧、黛玉的爱情悲剧在作品中交错感应，相激成澜，从而深刻地批判了封建统治阶级“以理杀人”的罪恶，揭露了封建宗法思想和制度的不人道，谱写了一曲爱情的颂歌、童心的赞歌、青春的悲歌，从而发出了“救救青年”的呼喊。③这，不也正是作者本人的一把“辛酸泪”吗？

注释：①作者：刘宏彬《金陵十二钗中六对人物形象的矛盾组合》第56页《红楼梦学刊》1990年第4期

      作者：陈大康 《论贾府经济体系及崩溃》《红楼梦学刊》1990年第3期第215页

      ③作者：张锦池《论〈红楼梦〉主题思想的多层性》第45页《红楼梦学刊》1990年第3期
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