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谈李商隐爱情诗的朦胧美

晚唐诗以李商隐为代表，在盛唐诗、中唐诗之后，开创了唐诗的第三重境界。从这三重境界前后相续的轨迹中可以看出：随着时代的盛衰变化，诗人的心理由宏放开朗转为沉潜细腻，诗歌情感由清晰转为隐晦，气势由张扬转为收敛；随着诗歌技巧的发展，语言由通脱平易变得越加雕琢邃密，结构由自然舒展变得精致工细；随着文人士大夫生活面缩小和对现实的失望，诗的内容由主要向外部世界摄取转为更多向内心体验搜寻。尽管这第三重境界在气概上不免有衰飒式微之感，但从诗歌发展角度看，它毕竟峰回路转，通过向内心世界的深入，别开了一个新的诗歌天地。在艺术上，它有它的特别之处，那就是近体诗语言技巧的精细绵密，情感表达方式的纡徐含蓄，结构布局的敛约回环，意境的深邃朦胧。 
李商隐是对待感情认真、执著的一个人。他在那个时代所表现的追求个性解放，渴望心灵自由的精神光芒照耀着后世的人们。李商隐（８１２～８５８），字义山，号玉溪生，又号樊南生。原籍怀州河内（1），从祖父起，迁居郑州（2）。父亲李嗣曾任获嘉（3）县令。商隐三岁时，父亲受聘为浙东（4）观察使幕僚。他随父由获嘉至江浙度过童年时代。在商隐九岁那年，父亲去世，作为长子，他小小年纪便义无反顾的挑起了生活的重担，正是这种贫困的生活磨练出诗人坚强的性格，坚韧的毅力，激发起他发奋读书追求理想的决心。商隐在十六岁以后就开始应举，走的是唐代士人都走的＂温卷＂的道路，他得到了当时的朝廷元老和骈文名家令狐楚的赏识，使商隐对他终生感怀不尽。然而初次应试，商隐落第了。在开成二年（6）年，李商隐考中了进士。在长安求仕的十年中，商隐陷入牛李党争中成为可悲的牺牲品。十年京师应举十年京师求仕，商隐以整整二十年的青春年华苦苦奋斗，最终还是未能在京都找到栖身之地，从此又开始了他远赴南国天涯漂泊的幕府生涯。大中五年（7）冬天，另一位赏识商隐的卢弘去世，接踵而来妻子王氏又不幸病故，更加重了精神痛苦。各方面促成了商隐易于感伤的、内向型的性格与心态。他所秉赋的才情，他的悲剧性和内向型的性格，使他灵心善感，而且感情异常丰富细腻。“庾信生多感，杨朱死有情”（8），“多感”、“有情”，及其所带有的悲剧的朦胧色彩，在他的创作中表现得十分突出。大中十年（9），商隐病逝享年仅46岁。诗人的一生是不幸的一生，也是奋争的一生。污浊的社会毁灭了诗人的理想，也孕育了诗人伟大的诗篇，给了诗人不朽的生命。
他是晚唐最具有代表性的一位诗人，他的诗歌以精巧的构思、含蓄的意韵、华美的辞藻登上了唐诗抒情艺术新的高峰，代表了晚唐的最高成就。李商隐的诗作内容广博、含义深刻，其中尤以爱情诗最为后人传诵，达到了极高的艺术水准。李商隐可以说是中国文学史上第一位专事爱情诗创作的诗人。他的许多描写爱情的佳句，如“身无彩凤双飞翼，心有灵犀一点通。”等已经成为抒发真挚情感的千古绝唱，而且，又因为这些诗句含蓄、多义和朦胧的特点，使它们又远远超出了爱情的辖限，成为感悟人生的至理名言。纪昀说：“《无题》诸作，大抵感怀托讽，祖述乎美人香草之遗，以曲传其郁结，故情深调苦，往往感人。”由此可见，爱情成了李商隐诗中最重要的主题，而爱情的难以实现更增添了读者对李商隐一生悲苦命运的同情。他诗中那些极富个性特征的意象群：红烛，冷月，夕阳等等无不遍染悲色，冷中凝香。如月色黄昏暗香浮动，令后世读者玩味无穷。李商隐的爱情诗表现了他极为复杂的内心世界，意蕴深远、含蓄委婉，再加上忧郁的感情基调，飘浮迷离的意境和富丽华艳的辞藻，使他的爱情诗呈现出一种朦胧之美。 “朦胧”作为一种创作风格表现在内涵的丰富性和主题的不确定性。它与含蓄的风格很相近，而在表现形式上，包含了纷繁瑰丽的意象、变化跳跃的结构和浓丽华美的语言，并由此创造出朦胧迷人的感伤意境，并以次来渲染视听，不断打动读者。这种创作风格具有很高的美学价值，正是一些现代的诗歌创作者所努力追求的。
李商隐爱情诗的朦胧美表现在以下几个方面。

一、表现在作品的情感主调上，而其作品的主要情调是感伤情调 。

李商隐所处的晚唐时代，使得人们对于外界的关注转到对个体心灵的体味。因此，社会现实造就了李商隐忧郁的感伤诗美。诗人用华丽的语言来表达感伤之情，心灵细腻，多愁善感。以《无题》为代表的爱情诗，多传达的是一种扑朔迷离的、特殊的爱情生活感受。在这其中，诗人融入人生体验与幻想，“已是寂寥金烬暗，断无消息石榴红”，将感伤的情绪倾于朦胧的诗境，形成凄艳朦胧之美。李商隐的《无题》诗多以“相思”为题材，描写男女主人公对爱情的向往与追求、带有浓厚的悲剧色彩，表现出了复杂的思想情绪。单就一些具体的诗篇来说，《无题》（八岁偷照镜）写出了姿容美丽、品行高洁的少女愿望难成的苦闷之情，诗人借用忧愁的调子感叹个人的沦落，伤感人生的失意；《无题》（相见时难别亦难）写暮春时节的痛苦离别，表达了悠远而又执著的凄楚思念，融入诗人理想难成的人生感悟。就李商隐个人来说，其自小饱受人生困苦，深感世态炎凉，情感细腻脆弱。受党争的影响给诗人以毕生的怨恨，没落的时世，爱情的失意，妻子的早逝等都加重了他的心理负担，使得他只能用忧郁感伤的笔调，表达自己的情感。诗人心灵的创伤、生活的磨难、痛苦的经历，浓缩在一首首爱情诗中，委婉的道出了凄迷的内心世界，哀感的心灵感受，谱写出了一曲曲感伤朦胧动人的爱情诗篇，体现了作品的朦胧美。                                                          
二、表现在作品主题的多义性上。
从他作品的题目上就可以感受到这种独特魅力。他的许多爱情诗均以“无题”或以首句头二字及句中任意二字命名，其实均属无题之作。用“无题”的方式完全摆脱了题目对解读作品内涵的束缚，使读者能够充分发挥自己的想象，通过自己的体验去寻求解答，获得审美享受。那些《无题》诗隐匿了作者的写作意图，在没有原由，没有时间、地点和具体主人公的情况下，让读者在朦胧含蓄之中自由联想，创造属于自己的故事情节和思想内容。李商隐的爱情诗充分地体现这一特色，表达了诗人怅然若失的感触。《无题》（凤尾香罗）确是爱情诗无疑，但对首联两句的不同诠释却可以把这首诗理解为男女主人公各自的怀恋思绪。“凤尾香罗薄几重，碧文圆顶夜深缝。”，既可以说成是男主人公遥想所爱女子深夜赶缝罗帐，通过这一情景来深化相思之意，也可以设想成女子回忆往昔的情景，而叹惋此时此地的落寞之感。由此，我们既可以将尾联“斑骓只系垂杨岸，何处西南待好风。”理解为男主人公在相会地点徘徊良久，苦苦地等候“断无消息”的情人，也可以看成是痴情女子企盼所爱之人快快跨上斑骓马，接着西南好风来与她相见。正如钱谦益所说：“义山《无题》诸作，春女读之而哀，秋士读之而悲。”李商隐的这些“无题爱情诗”仿佛是一个个有着不同时间，不同情节，不同人物的爱情故事，在体味了爱情甘苦的同时也深深地理解了作者在生活，感情和事业上的遭际。
为了增加诗歌形象含义的深度和广度，使诗句典雅凝炼，李商隐喜欢在诗文中使用众多的典故。将神话传说和历史典故，通过想象和联想，构成丰富多彩的艺术形象。使用典故可以体现一位作家的文化底蕴和知识修养，也使诗歌的内涵曲折幽深、富于情趣。但过多地使用生僻典故或仅是一些同义词的替代，只起到装饰效果，使诗歌变得金镶玉砌、雕琢晦涩，便没有多大意义。而李商隐的爱情诗在用典方面却极有韵味，为作品增添了扑朔迷离的朦胧之美。如《过圣女祠》之二，是描写他与女道士恋爱的作品，几乎句句都有典故。“三里雾”、“五铢衣”、“崔罗什”、“刘武威”、“钗头燕”，通过层层隐喻，描写了女道士的居所和服饰，透露出作者与她的恋爱关系。于其中我们不难看出，作者对这段恋情既留恋不已又极力掩饰的矛盾心里，从而体味到其中的情趣。又如著名的七律《锦瑟》：“锦瑟无端五十弦，一弦一柱思华年。庄生晓梦迷蝴蝶，望帝春心托杜鹃。沧海月明珠有泪，蓝田日暖玉生烟。此情可待成追忆，只是当时已惘然！”中间四句各用了一个典故：第三句用《庄子·齐物论》中庄生梦蝶的故事，呈现出一种人生的恍惚迷惘；第四句用《华阳国志》中蜀王望帝化为杜鹃，每到春天便悲啼不止、直至出血的故事，包含了一种苦苦追寻而又毫无结果的悲哀；第五句用《博物志》里海中鲛人泣泪成珠的故事，在这里具有浓厚的伤感意味；第六句虽不知出自何典，但中唐人戴叔伦曾以“蓝田日暖，良玉生烟”，形容可望而不可及的诗景（11），这里大致也是指一种朦胧虚幻而又伤感的感觉。这样，四句中四个典故便传达了迷惘、悲哀、伤感、虚幻和朦胧的情绪体验，并与开头两句“锦瑟无端五十弦，一弦一柱思华年”中的“无端”，末尾两句“此情可待成追忆，只是当时已惘然”中的“惘然”交相映衬，构筑起全诗朦胧、伤感地追忆华年的情绪氛围。总观李商隐的诗歌用典方式，他注意到了词汇的内蕴，较多地运用了那些充满强烈情感的故事，使内容更具感染力。诗中的典故幻化了一种奇妙、朦胧、伤感的色彩，传达了极为浓烈的思想感情。
三、表现在其注重意象的塑造上和诗中所创造的优美意境上。
一般诗人所用意象，客观性较强，能以通常的方式去感知。李诗意象，多富非现实的色彩，诸如珠泪、玉烟、蓬山、青鸟、彩凤、灵犀、瑶台、梦雨等等，均难以指实。这类意象，被李商隐心灵化了，是多种体验的复合。它们的产生，主要不是取自外部世界，而是源于内心，内涵远较一般意象复杂多变。他经常使用一些有着不同色彩的非自然意象，这不仅在朦胧中闪耀起具有刺激性的光彩色泽，而且它成为强烈的有着生命欲望的象征。为了表现复杂矛盾甚至怅惘莫名的情绪，他善于把心灵中的朦胧图象，化为恍惚迷离的诗的意象。这些意象分明有某种象征意义，而究竟要象征什么，又难以猜测，由它们结构成诗，略去其中的逻辑关系的明确表述，遂形成如雾里看花的朦胧诗境，辞意飘渺难寻。如《锦瑟》：“锦瑟无端五十弦，一弦一柱思华年…” 这首诗所呈现的，是一些似有而实无，虽实无而又分明可见的一个个意象：庄生梦蝶、杜鹃啼血、良玉生烟、沧海珠泪。这些意象所构成的不是一个有完整画面的境界，而是错综纠结于其间的怅惘、感伤、寂寞、向往、失望的情思，是弥漫着这些情思的心象。诗的境界超越时空限制，真与幻、古与今、心灵与外物之间也不再有界限存在。李商隐在他的作品中往往表现出一种失落感伤的情绪，不管是求之不得的企盼，还是久别难逢的怀恋，作者都将它置于一种朦胧、绝美的境界之中，通过各种可感的物象，渲染以飘忽朦胧的声色，使作品的感情色彩更加浓郁，主题表现得更为深切，似实而虚的意境，给人以迷离惝恍之感。 李商隐爱情诗的朦胧，与亲切可感的情思意象常常统一在一起。《重过圣女祠》中的三、四句“一春梦雨常飘瓦，尽日灵风不满旗。”蒙蒙的细雨无声地洒在瓦上，高悬的旗帜在轻风中似垂似扬，写得极其朦胧迷离，将读者置欲幻境之中，境界幽缈朦胧，被称为“有不尽之意”（12）。李商隐诗中的意境，大都是幻化而来，境奇而意深。有些意境与情境完美融合，达到了睹物伤神的程度，《春雨》中“红楼隔雨相望冷，”一句把小楼暗红的颜色和雨的抑郁色彩凝结一处，又加上一个“冷”字，令读者联想到，主人公瑟缩着身子，在凄风冷雨中苦苦相望。而雨中的红楼又显得虚无缥缈好象是梦中的景象。又如“珠箔飘灯独自归。”中的“珠箔”，本是一种用珠串编织而成的帘子，在这里诗人以珠帘喻雨，将这两种意象相融合，为雨中苦苦的凝望创设出优美朦胧意境。意境的创造是一首抒情诗的关键所在，它有着融情于境的美好氛围，也蕴涵了以境唤情的深远寓意，李商隐的爱情诗完美地体现了这一点。
四、在谴词用字上善于营造朦胧之美。
他的语言蕴涵丰富，多姿多彩，或深沉苍郁，或妩媚流丽，都精警典雅，情蕴幽深。如"花须柳眼"、"紫蝶黄蜂"等等，可谓奇光异彩，眩人眼目。喜用双声叠韵，构成音乐美。如《失题》：“竹碧转怅望，池清尤寂寥。露花终湿，风蝶强娇饶。”流畅自然，富于节奏感。如《失题》："莫将越客千丝网，网得西施别赠人。""相见时难别亦难，东风无力百花残。"有口语的流畅，还富于一种回环美。在诗歌语言的风格上，李商隐更多地继承了李贺的唯美主义特色，而且，有意识地摆脱了空乏地使用富丽辞藻的弊病，使所用词汇形式完美，内涵丰富。如“沧海月明珠有泪，”中的“珠泪”，塑造了晶莹剔透的珍珠形象，远望去犹如泪光闪烁。在空旷微明的情境之中，是珠光如泪还是泪洒成珠，已让人浑然不觉，明珠被赋予了哀伤的情愫，借此展现了诗人孤独失落的哀怨形象。李商隐还赋予一些名词以独特的意味，使他们能更适合于渲染朦胧的意境，如“梦雨”、“灵风”、“飘灯”、“绣芙蓉”、“迷蝴蝶”等。
总之，李商隐的诗具有鲜明的独特风格，他的作品有出奇的意境，朦胧幽深，有深沉的内涵与独特的意绪，语言绵密细腻，结构连贯，有脍炙人口的特色。他做诗喜欢婉转曲折地表现情意。落笔时总是避实就虚，充分发挥想象力和艺术创造力，将情思反复推勘，酿造成富有象征意义的朦胧的意象，又喜用丽辞藻彩，装点成一个斑斓的外表，故而秾丽迷离，情深意远。以朦胧的情思寓于朦胧的境界，通过含蓄的、暗示的笔触来表达人生的哲理，展示内心世界。正如冯浩所说：“总因不肯吐一平直之语，幽咽迷离，或彼或此，忽断忽续，所谓善于埋没意绪者。” 李商隐爱情诗的魅力在于他诗中的爱情表现的那样无望，咫尺天涯的绝望使他的诗充满了感伤色彩，朦胧之美极易唤起读者的伤感情绪，诗人将自己的主观情绪外化为一个个的语言符号，让读者在典丽、委婉的词语中去触摸诗人细腻的内心世界。 因此，李商隐朦胧的创作风格不但在唐代，而且在整个中国文学史上都是独树一帜的，对于现代诗歌创作也有很强的借鉴意义。 
注 释

（1）．今河南沁阳县。（2）．今属河南郑州市。（3）．今河南获嘉县。（4）．后转浙西。（5）．今陕西华县。（6）．公元837。(7)．公元851年。(8)．《送千牛李将军》(9)．公元858年。(10)．顾随《诗文丛论》（11）．见司空图《与极浦书》（12）．吕本中《紫薇诗话》
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