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碧  玉  有  瑕——论简·爱性格中的阴影
英国女作家夏洛蒂.勃朗特以一部长篇小说《简·爱》揭开了女性文学的新篇章:小说通过一位在当时英国社会处于被迫害地位,其貌不扬,一贫如洗的家庭女教师一生的奋斗历程,描绘了那个时代女性实现自我的饥渴愿望以及在这一过程中付出的拼搏和伴随的彷徨。文学是“人学”,而人的“性格是理想艺术表现的中心”,“人的性格是我们所能感到的世界上最高的美”，性格之于艺术形象犹如血液之于人体,有了性格,艺术形象才有自己独特的生命力,才是美的。《简·爱》这部小说之所以历时百年而经久不衰的原因就在于夏洛蒂·勃朗特为世界画廊增添了简·爱这个性格近乎完美的艺术形象,她遭冷遇遭虐待的童年受人同情；坚毅反抗的个性受人敬佩；自尊自爱的追求受人崇敬；顽强不息，最终获得平等幸福使人欣慰。对于简·爱来说，夏洛蒂在表现其命运遭际时，着力挖掘展示其富有深度的内心世界，刻画出其独特、完美的性格，简·爱这一形象也主要从性格方面获得了较高的美学价值。体现在简·爱身上最突出的性格特征便是她的叛逆性，因此，简·爱成为进步女性的代表，漫长的历史岁月也未能削减人们对这一形象的记忆和兴趣，“传统的女性的叛逆者”便是多年来戴在简·爱头上熠熠闪光的光环。

简·爱的性格近乎是完美的,然而,随着时光的流转,人们崇敬之余发现简·爱在某些时候可悲地误入了一个怪圈——一个她本人最厌恶、尽力挣扎而始终并未超脱的怪圈——难以摆脱的自卑情结、判逆的狭隘性和无法掩盖的虚伪。于是,便有了简·爱的种种无奈甚至退却,流露出她判逆性格中的阴影.

一、难以摆脱的自卑情结
人们无法逃避自卑,正如每一个人不可能不具有自尊心一样.无论现实生活中的人怎样掩饰自己,自卑仍是深藏在人内心中使人隐隐不安的情感症结。从个体生命的本能出发,为了自我生存,为了求得安全,为了赢得荣誉与自尊,为了人的自我价值的实现,人总是极力封闭着这一自卑情结。自卑感的表现方式是多种多样的,他可以用一种优越性来炫耀自己内有感觉的不足；他可以用一种显示自己强壮有力的生活方式来欺骗心中的自卑；他可以用对别人的统治、集权、甚至施暴来补心灵的空虚；他当然也可以采取躲避的方法,与他人隔离,与生活隔离,在自我封闭的状态中表现对自己占有的信心和对自己控制的优越感,并以此来克制自卑对心灵的侵蚀,如此等等。细细琢磨简·爱那自尊且反抗的性格就会发现在它的背后隐藏着一股深厚的自卑情结。 

1、来源于自卑的自尊与反抗

简·爱是自卑的。自卑贯穿了她一生的奋斗历程,甚至成为她自尊与反抗迷人性格的原动力。从一般意义上说，自卑是由于自然与社会的压抑造成的。简·爱的自卑与她的身世及童年的遭遇有很大关系。她从小父母双亡，被舅舅收养，然而好心的舅舅也死去了，只留下她一个人孤零零地活在世上—虽说还有舅妈里德太太，但是这时已成为与她再也沾不上什么关系的人了。里德太太看似遵守里德临终时让她答应把简·爱当亲生女儿抚养的诺言，其实简·爱在里德家里只不过是个碍手碍脚的外来人罢了。处处遭到表兄妹的欺侮，更得不到里德太太的呵护，甚至还遭到佣人们的白眼和讥讽。这种和表兄妹们同处在一个屋檐下而又享受到截然不同待遇的反差，无形中促使了她自卑心里的产生及加速成长。因此，从那时候起她就知道自己低人一等，甚至包括在相貌和体质上。于是，常常躲在无人的角落里，把自己隐蔽起来不让别人看见，这种行为直到她成年后与罗切斯特先生的恋爱中还时常出现。

据心理学家分析，自卑的人对别人的批评与拒绝发生过敏性反映，在轻微或毫无激怒的情况下她总感到别人轻视她、严重地攻击她、藐视她，因此，她更加怀疑别人对她的态度，不相信别人会以善意的或欢喜的心情来接受她。因此，往往会产生敌对情绪和反抗心理。简·爱的自卑之所以被称为不散的阴影，是它已超出了正常的限度而成了性格中固定的因素，甚至成了她自尊与反抗的原动力。她的许多努力与其说是为了独立自由，不如说是为了甩掉自卑而得到优越。对这种心态读者给予足够的同情，但也不得不指出这种奋斗的目标实际上丧失了“传统女性的判逆者”的部分光彩。在桑菲尔德与情敌英格拉姆小姐对峙时，她顿时意识到了自己与对方几乎全方位的差距而立刻自卑起来。在以英格拉姆小姐为中心的贵族妇女出现在她的生活中时，她曾退却过，一种羞惭的、无地自容的自卑意识占据了她的灵魂，使她一时间失去了自尊自强的信心，生命交响曲中出现了不和谐的脆弱的颤音。然而当她认为罗切斯特要娶英格拉姆小姐而又想把她留在桑菲尔德的时候，她怒气冲冲地说：“你心为我是一架自动机器吗？一架没有感情的机器吗？……我的灵魂跟你的一样，我的心也跟你的完全一样！”简·爱把自卑转化成了自尊与反抗，维护了自己的尊严。

2、蕴含自卑的人生观

简·爱由于身世的原因，从小就比较孤僻、忧郁、敏感、自卑，似乎总与世人格格不入，不能讨别人喜欢，只能成为别人责骂和替人受过的对象。这种低人一等的处境点燃了她心中反抗与自尊的干草，势必在以后的奋斗历程中呈现出燎原之势。饱尝了太多的人间辛酸，体会了太多的世间悲凉，成年后的简·爱虽仍未彻底摆脱孤僻的特性，但是她在潜意识中向自己的这种性格进行挑战。她为自己订立的第一个目标便是奋力挤进与自己格格不入的世人之中，而实现这一计划的第一步是从她进入桑菲尔德府开始的。这种低档次的目标充分暴露出她渴望摆脱孤独与自卑，得到世人承认的欲望。

简·爱追求的是平等、自主的生活道路，因此，她追求的婚姻必须是建立在平等、自主的前提下。当她对罗切斯特有所倾心时，由于看到悬殊的阶级差别，于是就用近乎残忍的理智去克制自己心中的感情，不让它泛滥成灾。她自虐性地把自己贬得很低而把英格拉小姐抬得很高，认为自己配不上罗切斯特，没有哪方面能讨罗切斯特喜欢，这充分流露出她内心的自卑感；当罗切斯特向她求婚以后，她仍担心佣人说她忘了自己的地位和罗切斯特的身份；当罗切斯特给她购置衣物和首饰时，她想到的却是自己如果能有一点独立的财产就不让罗切斯特把自己像玩偶似的打扮，并且希望通过自己所拥有的财产为罗切斯特增加一份财产，那样自己被他养活着也会好受一点。这种想通过获得财富来缩小与罗切斯特的差距、求取经济上平等的心态说明她的意识中仍有抹不去的阶级差别。幸福已摆在面前，却因得不到经济保障而寻求平等、寻求经济支配下的蹋实感，自卑心理在这里得到了淋漓尽致的体现。

小说快要结束时，简·爱回到了桑菲尔德。当她看到庄园如梦中所示成为废墟，她日思夜想的“力士参孙”罗切斯特已失明断臂成为残废时，那股涌上心头的悲哀竟充满了“抑制不住的狂喜”。面对恋人的残废和痛苦，简·爱首先产生的不是悲伤和担忧，而是“抑制不住的狂喜”，是终于不再暴露丑貌的兴奋和轻松感。她开始盘算自己在罗切斯特未来岁月中充当的角色，那种获得了“侍奉者”合法身份的喜悦尽管被她的修养极有分寸地控制住了，但谦卑之情仍是无法掩饰的。从前被罗切斯特比作笼中鸟的小麻雀，将带着自觉自愿喂养已被捆绑、被剥夺了光明的笼子里的鹰。此时交付给她的已不再是一个强大健全的人，他衰弱无力，断手瞎眼，一切需要别人来料理，已不再是简爱当初要“全付武装”去吸引与对抗的罗切斯特了。这种变化他们当然都意识到了。罗切斯特丧失了以往的高傲，而简·爱却获得了对自卑的摆脱。自卑的人只有与比他还弱小还自卑的人处时，才会觉得安全或有几分优越。此时简·爱的狂喜便是因这种优越感的产生而降临的。我们固然不能否认她冲破重重障碍毅然选择爱情的纯真与伟大之处，但这背后潜藏着的等级的谦卑竟是一缕明显的自卑意识。

正是最初的自卑造就了最后自尊的简·爱，这个故事是任何读者无法否认的。

二、叛逆的狭隘性
简·爱历来被标榜为“判逆女性的代言人”，她所作的一切似乎都在向世间压抑平等和自主的不公进行挑战，然而，简·爱也并非每一个判逆的举动都很彻底，很成功。相反，她也有种种无奈与妥协，这就形成了简·爱光辉性格中可悲的一面。

1、并未突破一纸婚约的传统观念

小说始终标榜简·爱追求的是没有任何附加条件，只凭感情交融的平等爱情，这种神圣、纯洁、伟大的爱情曾被多少少男少女视为恋爱的典范。简·爱与罗切斯特用灵魂互相对话而道出的爱情真谛曾使无数人为之砰然心动，为之陶醉，感受他们的爱情人们才懂得了什么叫真爱。然而，我们的女主人公却并没有把自己标得很高的爱情宣言落到实处，她也没能逃出世俗观念的樊笼。

当男女双方彼此表达了爱意并准备共渡人生时，便在对方心中建筑了信任、依赖，便开始了相互支撑、相互承担责任的历程。这历程的起点首先属于精神世界，是道义和感情上的责任。这种责任既包含着体贴和谅解，也包含着对对方失误的宽容和对自身委曲的承受。“爱情，含有对异性情侣的最亲密最透彻的理解和最无私的奉献。”而简·爱却恰恰在这里让我们发现了漏洞。当她披荆斩棘冲破了所有障碍准备与自己心爱的人儿结合时，却被突如其来的打击—罗切斯特已结婚且他的结发妻子还活着逼到了进退维谷的地步。面对自己心爱的人和可恶的世俗观念让她作出选择时，简·爱彻底放弃了她所苦苦追求的神圣爱情，打破了她所标榜的爱情宣言，混入世俗的泥潭中，以离开罗切斯特来保持自己人格的高洁与完整。多少年来，我们曾高度评价简·爱的出走，赞美她维护女性人格独立而守身如玉的意志。然而，与此同时，我们也要疑问，简·爱是否因此就真的保全了自己人格的完整？回答当然是否定的，混入世俗泥潭中的简·爱不再那么高洁、无暇，她那曾被认为晶莹剔透的灵魂多多少少地被染上了污点。她的出走表明了她对那一纸婚书顶立膜拜的屈从。这种对形式的格外在乎显然大大超乎了对爱情本身意义的追求。这与简·爱所倡导的灵魂呼唤灵魂的恋爱观显然是大相径庭的。她的思想依然是那么陈旧，在简·爱看来，疯女人伯莎体现着上帝的精神和法律的意志，她只要活着就永远固守着妻子的合法地位，自己在她面前就只能畏而却步，毫无权利争取爱情的机会。简·爱全然不去考虑伯莎就没有爱的需要和爱的能力。多少年来，罗切斯特和她之间不仅没有爱情，她反而时常殃及到罗切斯特的人身安全，曾几次险些把罗切斯特烧死在床上，使罗切斯特痛苦不堪。再加之这是桩靠欺骗而成并早已死亡的婚姻，按理说她完全有权利去争取自己苦苦追求的那份爱，然而这是的简·爱丧失了勇敢的叛逆意识，放弃了对爱人的承诺。她忘记了女性独立意义的一个重要内容就是同男性一样，必要是承担异性的危难并有保护异性的义务。在这场情与理的较量中，简·爱始终以保全自己少受伤害为最高准则，以个人的得失作为思考的出发点，为了自身“安全”的稳固，不惜将爱人置于最没安全（既含精神又含肉体的安全）的境地而不顾。因此，简·爱的所谓“人格完整”是以爱人的心碎和重新陷入苦海为代价的。揭开这层自我保护的面纱，我们不得不说这时的简·爱是很狭隘、自私和冷酷的。以反叛形象脱颖而出的简·爱变成了不越雷池半步的守法公民，成了传统婚姻观的自觉维护者。

2、并未逃出金钱的魔力

简·爱是贫穷的、卑微的，打生下来就没有一个儿子，其全部财富就是她的思想和个性。也正因为如此，才不讨别人的喜欢，才造成了她自卑、孤僻的性格。从小她就意识到自己低人一等，因而在与罗切斯特的恋爱历程中也念念不忘这一点，她清醒地意识到他们是属于两种完全不同的阶层，这种经济状况带来的差别曾使她认为他们的结合是天方夜谭。因此，就用残忍的自虐去猛烈地浇灭胸中那熊熊燃烧的爱情之火。但正是贫穷造就了她的自尊与自强。她反抗贵族的高傲与卑视，通过斗争来争取在人格上与他们的平等，凭借自己的人格魅力战胜情敌英格拉姆小姐，征服罗切斯特的心，赢得了世人的拍手叫绝，然而她却也走不出靠金钱获取幸福的圈子。

严重的自卑感使她时刻不忘自己所处世的阶层，虽然她已获得了罗切斯特的心，但也不敢就这样心安理得地承受下来，她懂得自己在一贫如洗的情况下是无法承受这份幸福的。为了使自己对眼前的幸福能多一份踏实感，她曾多次想到要能有一笔自己的财产该多好，那样她不但可以为罗切斯特增加一笔财产，更重要的是可以使眼前的幸福变得真实、牢固些。夏洛蒂·勃朗特没有违背她心爱的女主人公的意愿意外地送了她一份遗产使她变富了。作者这样处理与她自己的身世不无关系。然而作者的这一举动使简·爱的形象大为改观，她不再是以前那个自强不息，奋斗不息的简·爱了。而成为一个站在富人阶层上对穷人或懦弱者施恩施惠的小姐了，她的身上似乎也沾上了富人阶级所特有的那种高傲与卑夷的情绪，而这正是简爱以前所深恶痛绝的。

3、并未改变“家庭天使”的生存模式

十九世纪时妇女在生活中扮演的角色多是男性的附属品，在家里是供男人玩赏的花瓶，被称为“家庭天使”。随着妇女独立意识的增强她们开始要求平等，渴望独立，追求自我。然而，在男性主宰的社会里，妇女要获得完全的独立自主是很困难的，她们当中有许多人向社会挑战，可微弱的力量终究抵挡不住社会的压力，最终只有以自杀、失去正常理智或畸形变态得以解脱；而另一些妇女经过一番徒劳的努力后，自愿屈服于这一类。按理说，女性追求独立意识其中一点就是不再充当男人的玩偶，不再充当“家庭天使”。这样，她们就可以摆脱男权思想的压迫，获得平等与自主的社会地位。简·爱毕生都在为平等和自主进行奋斗，希望在人格上与男人平等。然而她的追求被自己实实在在的行动打破了，小说在结束时说她回到了残废了的罗切斯特身边，心甘情愿地充当他的视力的右手，为他料理家务，抚养孩子，并且很是心满意足。然而，简·爱却令读者失望了。她又回到了家庭主妇、贤妻良母的位置，以前的奋力抗争被男权统治压倒了，这不能不说是简·爱的悲哀。不过夏洛蒂·勃朗特这样安排结局也是也于无奈，她自己一生经历简单，从家庭到学校，又从学校到家庭（曾任家庭教师），生活范围狭窄，没有与广大人民接触的机会，更没有投身社会革命行列的可能，自然受到历史条件和世界观的限制，难以找到解决妇女不平等问题的出路。这一局限势必在简·爱身上反映出来，对此，我们无可指责，但简·爱的形象却真实地受到了破坏。

三、无法掩盖的虚伪

向来人们都认为简·爱具有奔放的热情、坦诚的胸襟和睿智的思想，就象罗切斯特这样说简·爱：“你这个神仙所生、凡人所养、专爱嘲笑的由来仙女换来的丑孩子！……要是扫罗有你作他的大卫，那用不着竖琴就可以把恶魔赶走”但奔放后面也有狭隘，坦诚后面也有自私，睿智后面也有肤浅。

1、倾斜了的“平等”天平

面对罗切斯特，简·爱很清楚自己属于那个阶层。她为自己的贫穷、卑微、矮小、丑陋自卑过，生怕他瞧不起自己，因此就更加自尊，显出所谓的穷人“硬气”。她痛恨富人凭借自己的财富和地位耀武扬威，傲慢不可一世的样子，痛恨富人带着鄙夷的怜悯向穷人施加小恩小惠的举动。简·爱一生都在追求与他们在人格上的平等，然而，她却不能把人格平等的原则赋予社会各阶层的人，她瞧不起地位比自己还低的人。小的时候，当她与约翰少爷打架时，女使说她竟敢打她的小主人时，她居然说：“主人，他怎么是我的主人，难道我是佣人？”她自认为佣人地位要在她之下。也许那个时候还不太懂事，还没有过多地体会到自己身世的悲凉。然而，当她离开罗切斯特颠沛流离时，已经饿得没有一点力气了。却拉不下自认为似乎是小姐身份的面子去当一次“乞丐”。她认为乞丐是一个令人羞耻的称谓，降低了自己的身份，更接受不了人家把她当成乞丐的看法。当她流落到圣约翰家，听到女管家问她以前要过饭没有时，她气急败坏地为自己辩护。在她看来乞丐与她不在同一层次上，这样说她就是对她的侮辱。她瞧不起乞丐 。然而，这时她忘记了自己所谓的人格平等。由此可以看出简·爱的人格平等是比较虚伪、自私的。她不愿忍受贵族阶级的卑视，奋力追求与贵族同样平等的人格，而她却又卑视比她还没有社会地位的人，这似乎蕴含着一种“阿Q精神”。她从小就是个孤儿，无依无靠，身无分文，和沦落到社会底层的人们没有质的区别，按常理，她更应对那些下层人富有同情心才是，可是，简·爱又一次让我们失望了。她所追求的平等明显地倾斜于自己一方。这样，我们所看到的简·爱形象就比较模糊了。

2、独善其身的“救世主”形象

当罗切斯特的秘密在婚礼上被揭穿以后，绝望中的罗切斯特象个失足落水的孩子，将自己的命运交付给了简·爱这棵救命草，等她裁决。一个堂堂的男子汉，一个一贯以自尊、优越装扮自己的高傲的贵族，在即将消失的爱情面前是那般脆弱，那般渺小。他苦苦哀求简·爱不要离去，不要抛弃他，那场面连最冷酷的人也难以无动于衷，难以拂袖而去，何况恋人？而简·爱为了保全她自己人格的完整，偏偏在这最需要博大情怀之际放弃了爱情，这无疑是给罗切斯特下了一个死刑判决书，眼睁睁地看着他走向毁灭。罗切斯特确实给毁了，他变成了残废，失去了生活的信念和目标，整天在忧郁中度日如年。而简·爱这时却象救世主般地出现到了罗切斯特身边。当然，罗切斯特会把无尽的感激给予她，她这时也会心安理得的接受这无尽的感激。因为从她看到罗切斯特残废时第一感觉竟是“抑制不住的狂喜”就可看出她已为自己在罗切斯特以后的生活中选好了要充当的角色。她终于摆脱了罗切斯特高傲与怜悯之下的救助与关爱，为自己选择了一个很好的救助对象，一个很恰当的温情发泄场所。从此她就可以整日享受着无限的感激之情。被人感激是一种幸福，简·爱体会过感激别人的滋味就如同她将能体会到被人感激的滋味一样真切。然而，她为自己选择的这个角色是比较自私的，是以恋人的巨大痛苦和牺牲为代价的，是以自己形象更加完病善，内心更加踏实为目的的。从此以后，她生活道路上的一切心理障碍都扫除了，她终于获得了和罗切斯特平等甚至是凌驾于他之上的地位。看到罗切斯特对自己如此依恋，如此需要，如此感激，她感到了自身存在的价值。那颗自小到大一直都处于失衡状态的心终于可以平衡了。
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