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论李白诗歌的语言风格

[摘 要] 李白，字太白，号青莲居士，是我国盛唐时期的一位伟大天才诗人，以“诗仙“著称。其诗歌的语言风格可以用“清新明快、明丽爽朗”等字眼来形容，且用他自己的话来说就是“清水出芙蓉，天然去雕饰”。他奔放洒脱的气度与自由创作的浪漫主义情怀，给他的诗歌语言风格注入了新气象，这些都在他的诗歌中展现的淋漓尽致。本文以李白诗歌的语言风格为中心论述，其内容主要从三个部分来阐明语言风格。第一部分分析李白诗歌的语言风格有哪些，第二部分分析李白诗歌语言风格形成的原因，第三部分分析李白诗歌语言风格对后世的影响。通过对这三方面的分析，让我们看到了李白诗歌语言风格的魅力及其巨大的影响力。
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    李白作为盛唐时期的杰出代表，他那具有魅力的个性，满怀着一腔热血为世人们谱写下了一篇篇经典佳作。品读他的诗歌，其语言风格的自然率真、清新明丽、爽朗自如、不加雕饰等给我们留下了深刻印象。清新、明快、奔放的语言像已嵌入诗人的骨子里，芳香四溢。李白所生活的时代背景和他的思想、他的人生经历以及他对前代乐府民歌的认真学习，这些都给他的诗歌创作在语言风格上提供了最好的原材料，并给后世的文人在诗文创作上起到了巨大的推动作用。

关于李白诗歌的语言风格，本文将从以下三个方面做更深层次的分析。

一、李白诗歌的语言风格。 

李白诗歌语言风格的“前不见古人，后不见来者”，在全部的诗歌中尽展现出风采奕奕、百花齐放。

纵观李白的诗歌，“清水出芙蓉，天然去雕饰”（《经乱离后天恩流夜郎忆旧游书怀赠江夏韦太守良宰》）成为李白诗歌语言的主打风格。李白七言绝句的语言风格就来自于民间诗歌的学习，因此语言上他一贯主张自然，反对雕琢。 

李白诗歌语言的质朴自然、不加雕塑，不论是在律诗、古体诗、乐府诗还是歌行体诗歌中均有体现，尤其在他众多的诗篇中对乐府民歌的学习和借鉴，风采更是尽显无遗。如李白诗歌中《静夜思》是从《子夜秋歌》“秋风入窗里”一篇中点化而来。像诗句“床前明月光，疑是地上霜。举头望明月，低头思故乡”。其平淡的语言娓娓道来，如清水芙蓉般，不带有半点雕饰。完全是信手拈来的自如流畅，没有任何矫揉造作之痕，正所谓平平淡淡才是真。又如李白诗中的“我寄愁心与明月，随风直到夜郎西”（《闻王昌龄左迁龙标遥有此寄》）、“我欲因之梦吴越，一夜飞度镜湖月”（《梦游天姥吟留别》）等，可以看得出是从南朝乐府《西洲曲》里“南风知我意，吹梦到西洲”的启发而得出的。此处李白的两首诗歌中在字里行间都散发着浑然天成、出水芙蓉和不加雕饰的优美意境。再如以古代名歌《三峡谣》改造而成的《上三峡》，词为：朝发黄牛，暮宿黄牛。三朝三暮，黄牛如故。而李诗为“三朝上黄牛，三暮行太迟。三朝又三暮，不觉鬓成丝”。 其诗歌语句写的天真质朴，又不加雕饰，随心所欲，自然天成。正是由于李白对汉乐府民歌的用心和善于推敲，才有了自然天成、毫无雕琢特点的诗歌。它就像清水中伫立的芙蓉，袅袅娜娜，不禁有让人采而啖之的迫切愿望，可谓是清新出一炉。

在李白的诗歌中还有许多诗篇，虽然不是直接由民歌改造而来，但是在语言上仍保持质朴清新、天真自然、无雕饰的明朗风格，民歌韵味很是浓郁。

李白的诗歌的语言风格还具有清新明快明丽爽朗的的特点和优美情韵。这些都体现在他那些随口而发、颇多神来之笔的诗句里。例如：李白的七言绝句《早发白帝城》：“朝辞白帝彩云间，千里江陵一日还。两岸猿声啼不住，轻舟已过万重山。全诗写景抒情，语言新颖、轻捷明快。把对景物的四句描写合理的运用声调的平声、扬声、上声、去声的韵律，非常直接明朗和爽快的表达出来。诗中语言的清新明快，既像是一朵别具风采的小花——清新淡雅；又像是一杯透明的纯净水——明白晓畅。又如：“《听蜀僧浚弹琴》中的蜀僧抱绿绮，西下峨眉峰。为我一挥手，如听万壑松。客心洗流水，馀响入霜钟。不觉碧山暮，秋云暗几重”。诗中每小句都是五个字五个字的陈述，当我们在朗读的时候是以五个字的开头的两个字启语，然后紧跟着发出后面的三个字。使得这首诗语言写得及其清新明快、朗朗上口，好像一点也不费力气，便呼之欲出。即使是对仗、用典都经过一番巧妙的安排，毫无痕迹。又如《独坐静亭山》：“众鸟离飞近，孤云独去闲。相看两不厌，只有敬亭山。” 这首诗主要描写了诗人超然意趣的绵绵情思，怀着一颗寂寞的心情独自坐着与寂静的山景忽然冥会，感受到与自然相亲近的温暖。刹那间人与山也灵性相通了，不仅诗人在看山，山也在看诗人，浑然一体了。诗人把这种心领神会的感受，脱口而出，似乎一点儿也不费力气。而相看不厌其烦的人与山的交相融，仿佛走进了童话般的世界，一切都有了生命，一切都富有了性灵。这种清新自然、明丽爽朗的优美情韵，给人以无限的遐想，思绪伴随着身边的景物交相辉映，我中有景，景中有我，韵味绵延。

奔放、率真自然成为李白诗歌语言的又一风格。如《宣州谢朓楼饯别校书叔云》中“弃我去者昨日之日不可留，乱我心者今日之日多烦忧”、“抽刀断水水更流，举杯消愁愁更愁。”作者在诗中抒发了怀才不遇的郁愤之情。其语言直率、奔放自如般脱口而出，一语即拨化开来，好一个潇洒俊逸哪！还有如诗中的四韵一转，流转自如的节拍，形成一种浑浩条畅、跳跃奔放的气势，着实令人惊叹不已。又如诗歌《望庐山瀑布》，文中“日照香炉生紫烟，遥看瀑布挂前川。飞流直下三千尺，疑是银河落九天”。在整首诗中语言的自然奔放、率真营造出了一幅惊心动魄的画面，给人以视觉上的冲击，那飞流的瀑布一泻千里般的活现了出来。此处庐山的雄伟壮观、声势浩大和瀑布的雄奇吸引入目，都被他写到了无与伦比的程度。我们只要诵读上那么两句，庐山瀑布的画面就会映入眼帘，给人一种身临其境的感觉，不得不使人产生登之欲观的强烈欲望。再如诗歌《赠孟浩然》中“吾爱孟夫子，<><>…徒此揖清芬”。这首诗歌的整个结构采用抒情──描写──抒情的方式。开头先提出“吾爱”之意，而后又自然地过渡到描写，揭出“可爱”之处，最后归结到“敬爱”。依从感情的自然流淌结撰成篇，如此这样它就像行云流水般舒卷自如。其语言的率真自然挥洒的淋漓尽致。像诗中第二联里不仅仅是声律上的对偶，还有对偶自然流走，这些都全无呆板滞涩之病。还有由“红颜”写至“白首”，其语言就像流水淌泻般流畅自然。灵动活泼、自然直率就是这首诗语言风格的最显著特点。

由于李白不屑于格律的拘束，而是追求古体的自然流走之势，直抒胸臆，因此他的诗歌总能流露出自然、率真、奔放等的语言风格。
品读李白的诗歌，不禁让人心潮澎湃，久久而不得平静。不知是李白伟岸的人格触动了自己脆弱的心灵，还是他那浪漫的笔调划开了我们久违的沉寂。总而言之，不论是“清水出芙蓉，天然去雕饰”的语言还是清新明快、明丽爽朗而又奔放、率真自然的语言风格，在李白诗歌中无不都尽显尽展的呈现出来，真可谓博采众长、光芒四射。

二、形成李白诗歌语言风格的原因。

第一：李白人生经历对诗歌语言风格的影响。李白出身于一个富有的，有文化教养的家庭。使得他“五岁就诵读六甲、十岁观看百家、十岁通晓诗书、十五岁观阅奇书，作赋凌相如”。他少年时光的环境生活对他影响很大，由于生长于蜀中地带，对他的神仙道教信仰影响甚大，又加上他对纵横术的学习，使得他在诗歌创作的过程中语言风格更倾向于自然天成、不加修饰，于是像清新自然、直率爽朗、出水芙蓉等的语言风格特点。

以安陆为中心开始的游历生涯中，多次希望举荐任用自己，却屡遭失败。朝廷的不接纳，仕途的失志，使他内心里的激愤之情像火山喷发式的涌现而出。又因为儒家的用世、愤世思想，很大程度上造成了他在诗歌抒情方式上的激愤逩迸。于是像诗歌语言的雄健奔放、明快流畅等这样的风格特点便跳动着、活跃于诗歌的字里行间中。还有一些是表达对豪爽生活的赞美与追求，多数都是这个时期的作品。而对功业的渴望，也写了一些高蹈忘机、求仙学道之作。如抒发羁旅别情和歌咏山上之作的《蜀道难》、《望庐山瀑布》等当属成就最高，语言风格清新自然，时带逸气。

供奉翰林期间，当他以为可以施展身手的时候，不久又被“赐金放还”。得志与失意的双重遭遇造成他庸俗和高傲的双重性格，也影响了他的诗歌语言风格。在之后的以东鲁和梁园为中心的漫游旅途中与志同道合、相同遭遇、同病相怜的人议政论世，饮酒论文，体悟人生，使得他对诗歌的创作之风达到更高层次的完善。李白漫游的人生经历，就好像是一种催化剂，是形成他语言风格的重要因素之一，给诗人在创作诗歌上起到更进一步的推波助澜。

第二：李白的思想对诗歌语言风格的影响。李白思想上的多元性、复杂性对诗歌语言的创作起到重大作用。作为一个天才诗人，同时兼有游侠、刺客、隐士、道人、策士、酒徒等类人的气质行径。其到道家、道教主张的无欲、无为，使人引向自然，在自然中获得自由。再加上李白个人性情的使然、好山乐水，造成了李白在创作诗歌中融入了多种风气，在语言风格上表现出了炫彩斑斓的景象。另一方面他接受道家的思想，追求绝对的自由，蔑视世间一切，同时他深受游侠思想的影响。在黑暗的现实面前，他的人生理想始终没能实现。但他又不断地始终追求，矛盾、冲突、以及打击后的愤懑、狂放等便都产生了。例如语言上的逩迸率真，就像《望庐山瀑布》里的“飞流直下三千尺，疑是银河落九天”般的一泻千里、奔流到海。

从政治上方面来讲，他关心人民的疾苦。并为实现济苍生、安社稷的政治理想而奋斗了一生。虽然历尽坎坷，屡遭打击，但他的雄心壮志从来都没有停歇过。当他在仕途受挫之后，政治理想得不到实现，他在诗歌创作中也时而作出世之语，但往往其言愈冷，而其心却愈热。从表面上看，许多诗文中都表现出他消极颓废的思想，其实这个时候更能看出他内心中难以抑制的对社会、对人生的积极态度。因为为时不久他便又热血沸腾，终其一生为苍生社稷的政治理想、人生抱负从来不曾忘记过，所以他的诗歌语言也不乏铿锵有力、明快爽朗的风格。

第三：李白对汉魏六朝乐府民歌的孜孜不倦、刻苦钻研，是影响他诗歌语言风格的另一因素。不仅如此，他在前代文人大量的作品中，积聚其语言的精髓部分，给他的诗歌创作灌注了极大的养分，并使得其创作出来的诸多作品，在语言风格上也总表现出更完善的典范之例。如在他的《长歌行》中，很大程度上创造性地继承了《孔雀东南飞》和《西洲曲》，因而它也具有乐府民歌清新质朴的语言风格。但李白在继承学习同时，不像《孔雀东南飞》那样只是单纯的叙述交待，而选择取极为生动富有特征的典型的生活细节来充实每一段时间的生活内容，显示出人物性格的发展变化。诗歌后半部分采用四季相思法，学习了南朝民歌《西洲曲》，却不用四季景物转换来抒发离别之情，而是通过这种写法刻划女主人翁对爱情的忠贞执着，把景物描写与心理描写结合起来。因为李白对前代文人作品的认真学习，才有了今天的成就，是构成其语言风格原因的关键要素。另外像《巴女词》、《峨眉山月歌》等语言的清新流转、朴素自然同样是受到乐府民歌作品之灵气。正是由于李白对乐府民歌的学习、吸收、消化、创新，才会形成他独具一格的语言风格。

前代文人作品中的丰富资源给李白的诗歌创作带来了源源不断地创作灵感。如屈原的爱国主义精神以及坚强不屈的斗争精神，还有他那浪漫主义的创作手法，或直接间接地都给李白的创作带来了很大的影响。比如他那“清水出芙蓉，天然去雕饰”的语言风格给我们心灵上带来了巨大的撼动，很大程度上受到了屈原的影响。李诗的《梦游天姥吟留别》、《梁甫吟》等语言之风格就是受屈原浪漫主义手法的引注。
三、李白诗歌语言风格对后世的影响。 
自李白之后，我们可以看到他的诗歌语言风格对后代影响甚为深远，像中晚唐的韩愈、孟郊、李贺、杜牧，无不深受其影响，以至于对它格外推崇备至。如韩愈称：“李杜文章在，光焰万丈长。”（《调张籍》）。”唐代韩愈、李贺、杜牧都从不同方面受到过李白诗风的熏陶；而宋代苏轼和陆游的诗以及苏轼、辛弃疾与陈亮的豪放派词,也显然受到李白诗歌语言的影响；而金元时代的元好问、萨都刺、方回、赵孟、范德机、王恽等,则更多学习李白的飘逸风格；明代的刘基、宋濂、高启、李东阳、高棅、沈周、杨慎、宗臣、王穉登、李贽,清代的屈大均、黄景仁、龚自珍等,都对李白非常仰慕,努力学习他的创作经验。
由于李白的诗歌具有清新自然、“出水芙蓉”、俊朗直率等雄健奔放的语言风格，因此对后世文人有着巨大的吸引力。也因为他以才气写诗，凭气质写诗，他的诗风事实上对于旁人来说是很难学习的。但是只要我们多加阅读和欣赏李白的诗歌作品，我们就会被他独特的人格力量和个性魅力所感染。这对于提高我们的个人文化修养和思想品德修养方面起着很大的积极作用。如从他的诗中让我们看到了他对祖国的热爱、对民众的关心，都体现出了他的人格力量与魅力个性所在。这一切都警醒了我们阅读、写作不仅仅只是局限于表面，更重要的是能够懂得它的深义所在。学会心系时事、关爱他人，努力做到从身边的小事做起。现今，我们作为社会主义的接班人，能够禀赋有像李白这样的人格力量的个性魅力，对于我们自身的修养是很有必要的。

李白诗歌在语言上的风格不仅深深地吸引和影响着当时众多的诗人，而且也给后代的诗人和词人们给予强烈的鼓舞和启迪。宋代大诗人陆游曾经赞美李白的诗“明窗数编在，长与物华新。”一千二百多年来，李白的那些优秀诗篇，俘获了世人们的心、赢得了一代又一代人们的喜爱。男女老少，家家传诵。李白的诗歌不仅是祖国文化宝库中的光辉遗产，也是世界文学的瑰宝。历尽千百年，当我们今天再读李白的诗篇时，仍然能够感受到它的“光焰四射”。语言还是那么清丽明秀、流转自如、直率奔放和朗朗上口。他还有许多的优秀佳作，不但在中国脍炙人口，而且在世界各国人民中也影响颇深。

眼下，李白诗歌的语言风格对后世所带来的影响，以不同的形式多元化开来。在当今这样的时代潮流中，已经跨越了不只是局限于文学方面的作用。例如它对开阔山水画的意境、人物画的神韵等也具有积极影响。品读李白的诗歌，我们的脑海中会浮现出一幅幅生动的画面，即使没有真正的现实体验，也能从中身临其境。总之，李白的诗以它独有的语言风格给现代的绘画者赋予了新的灵感。

四、结语

李白作为盛唐时期的伟大杰出诗人，在他创作的九百多首诗篇中再现了他对社会现实和精神生活的真实反映，是对盛唐时代的艺术写照。他那真挚浓烈的情感、洒脱的气质给他的诗歌语言创作注输进了独特的风韵。清新自然、明丽爽朗、率真奔放、音节和谐流畅等是李白诗歌语言风格的表现，后人或模仿或仔细钻研加以运用，传承着诗人诗歌语言的魅力风采。

李白诗歌的语言风格它就像是一朵开在盛唐诗坛上的“芙蓉”，出淤泥而不染、清新出一炉。

注释


杨仲义、黄红霞：《诗词大家的文化论评》，北京：学苑出版社，2012年，第108页。

2杨仲义、黄红霞：《诗词大家的文化论评》，北京：学苑出版社，2012年，第98页。
3詹锳：《唐诗》，上海，上海古籍出版社，2011年，第64页。
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