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《庄子》心得

                  ——试析庄子的逍遥境界
[摘 要]假如水达不到一定的深度，那就浮不起大舟来，因为它没有那么大的漂浮力。如果把一杯水倒在屋里地上，那就只能用草芥来做小舟；有谁把杯子放在上面，杯底就会贴在地上，这就是水浅而舟大的缘故呀！假如云气达不到一定的厚度，那就浮不起大鹏来，因为它没有那么大的漂浮力。正因为如此，所以大鹏要高飞九万里，让厚厚的云气在下面托负着它，使它有可能乘风而行，以至于背负着青天而不掉下来，而后才有可能向南海飞去。
[关键词] 庄子 逍遥游　道　无己　无功　无名
经常听叔叔给我讲庄子的大道理，我也渐渐地喜欢上《庄子》。喜欢《庄子》的文采和行文中若隐若现的大智慧（或小智慧）。今天我们就来说说这位古代著名的思想家：庄子，以及他的《逍遥游》。
一、庄子何许人也？
庄子，何许人也？只知道他是一个老人家，几千年前的一位老人家，他形单影只，孤独寂寞，他有一个家，名曰道家。
我们关于庄子的生平知道的很少很少，最早有确切记载的就是司马迁的《史记》。《史记》用寥寥几行字介绍了庄子，说他著书十余万言，大抵都是寓言，庄子(约公元前369一前286)，名周，字子休，是战国时候的宋国蒙城县城东郊（今河南商丘）的人。《庄子》共三十三篇，其中内篇七篇，外篇十五篇，杂篇十一篇。内篇一般认定为庄子自撰，外篇、余篇出于庄子门人及后学之手。
二、庄子是道家的代表人物

大家都知道庄子是道家的代表，与老子合称“老庄”。谈起道家，最难懂的当然是这个“道”字。“道”并不是我可以客观加以界定的对象，而是包含一切客观与主观之物的“整体”。整体是唯一的，我们身在其中，又怎能看清庐山的真面目呢？我们看待任何事物，只要走出自我中心的狭隘范围，那么随着观点的提升与扩大，眼界与心胸也将不同凡响。如果抵达“道”的境界，亦即可以从“道”的角度来观察万物，则将觉悟“一切都很好”。
三、庄子为文的手法

《逍遥游》是《庄子》中的代表作品，列于《内篇》之首。逍遥游的意思，是指无所依赖、绝对自由地遨游永恒的精神世界。庄子追求自由的心灵只好在幻想的天地里翱翔，在绝对自由的境界里寻求解脱。正是在这种情况下，他写出了苦闷心灵的追求之歌《逍遥游》。
庄子为文擅用“三言”——“寓言”、“重言”、“卮言”。庄子自己也曾说他的文章是“寓言十九，重言十七，卮言日出,和以天倪”（《庄子·寓言》）。何为“寓言”？凡是出自虚构、别有寄托的语言，无论是禽言兽语，无论是离奇故事，无论是素不相及的历史人物海阔天空的对话，都属于“寓言”之列；何谓“重言”？凡是重复——也就是援引或摘录——前贤或古人的谈话或言论，都属于“重言”之列，至于这些前贤古人是否讲过这些话，无从考证，通常都是庄子为了增加自己言语的说服力和权威性而假借这些古人来表达自己的见解。何谓“卮言”？“卮言”就是那些写起来行云流水，读起来酣畅淋漓，给人以浪漫主义美感的语言。《逍遥游》中，“北冥有鱼”属“寓言”形式，其中引用的《齐谐》之言和棘回答殷汤的话，应属于“重言”，而“乘天地之正，御六气之辨，以游于无穷”、“不食五谷，吸风饮露，乘云气，御飞龙，而游乎四海之外”、“至人无己，神人无功，圣人无名”等便是“卮言”。《逍遥游》的主旨是阐述无为自化、抛弃主观意识、顺应自然乃得真逍遥的思想，但庄子并没有用论述性的语言来阐述这种见解，而是通过用上文所提及的“三言”，娓娓道出一个个奇特的故事，刻画出一个个生动的形象，去感染读者，让读者自己去体会庄子所谓真逍遥的思想。文章一开头就描写了一个在常人眼里神奇无比的大鹏形象，但是在庄子眼里，这“高飞九万里”的大鹏与那些“决起而飞，抢榆枋”的蜩与鷽鸠并没有任何差别，都是“有待”，都没有至“逍遥”。于是归结到只有做到“无己”、“无功”、“无名”，才能达到“无待逍遥”这一最高境界。接着通过“尧让天下与许由”、“肩吾问于连叔”、“宋人资章甫适越”三个寓言故事，进一步说明了什么是“无己”、“无功”、“无名”。怎样才能做到这一点呢？最后，作者又通过“惠子谓庄子”这个故事，通过庄子为自己思想“有用无用”的辩护，阐明了“有用”与“无用”的道理。说明若其“无用”，就顺其自然而无用, 
　　这样反而会至“大用”，这就是真正的“无己”、“无功”、“无名”，其也是达到“无待逍遥”这一最高境界的唯一手段和途径。”
四、何为逍遥？
庄子是一个富有诗人气质的哲人，像有些先秦哲学家一样，总爱通过娓娓动听的故事、寓言来表现深刻的思想。《逍遥游》典型地体现了这一特点，庄子用许多寓言故事告诉我们：那个“乘天地之正，而御六气之辩，以游无穷”的境界。
在遥远的北方，不见太阳，天黑水暗，叫作北冥。北冥有一种鱼。名叫鲲，从头到尾几千里长，没法丈量。鲲变成鸟，就叫鹏，背脊几千里长，没法丈量。鹏努力飞起来，翅膀好像天际的云，鹏这种鸟，平时浮游海上，每到海水徊流成大漩之年，便要凭借水势升空，迁飞到南冥去。南冥在遥远的南方，不见太阳，天黑水暗，同北冥一样的是海洋。
齐国有一个人，名叫谐，专门搜集怪事。谐先在海上飞翔，是要飞到南海去。所谓南海，也就是人们说的天池。生是这样说的：“鹏迁飞到南冥去哟；必须凭藉水势，努力拍打翅膀，划水三千里，才可能升空。升空脱离海面以后，还得一圈圈的盘旋，搅动大气成一柱龙卷风，把自己抬升到九万里的高空，才可能启程向南方飞去。南飞航程遥远，又得藉助于夏季台风的推送哟。” 

所以鹏也不是想飞便能飞的。鹏活得自由自在吗？鹏游得逍遥吗？难说。

晴日地平线上，空气扰动仿佛野马群奔。阳光射入暗室，照见亮处万点微尘飞扬。大景观的野马现象，小景观的微尘现象，可以说明一切生物互相吹风，互相需要。鹏虽大，也需要风势呢。

鹏升到九万里的高空，影点消失。我们仰望，但见天蓝。天，真是蓝色的吗？或许天是无限远的虚空，无底，也就无色？鹏在九万里高空看大地，会觉得大地也在高空九万里，同样的天蓝，同样的虚空无限远，因为空间位置是相对的。

鹏为什么必须升到九万里的高空？可以用船做个比喻。水浅了，浮不起大船。倒一杯水在厅堂的凹地只能用小草叶做船。放杯在凹水里，必然触底，不能漂浮，因为水浅船大，同样的道理，风薄了也浮不起大鹏，必须升到九万里的高空，风才够厚，足以承受鹏的体重。 鹏升到九万里的高空，依靠着下面的厚风，背负着上面的蓝天，后面又有夏季台风的推送，终于向南方飞去了。

鹏启程后，消息传播。林间有一蝉一鸠，前者是昆虫界的著名人士，后者是羽虫界的著名人士，同声嘲笑说："我们想飞便飞，飞到榆树去，飞到檀树去。若是树远了，一时飞不到，落地歇一歇，然后再飞就是。我们活得自由自在，根本不存在九万里高空向南飞之必要嘛。
郊原尽处，莽莽苍苍，小鸟飞去觅食，三顿饭解决了，飞回窠来，肚子还胀鼓鼓的呢。人若去百里外，就得预备干粮，以免挨饿。军旅若远征千里外，就得辎载三个月的口粮，以免受困。人类的这些常识，那两只虫从未听说过，更不用说九万里高空鹏飞南冥一类的怪事 了。虫鹏之间，层次差距太大。高层次的生存方式，低层次永远也不会懂得。
人们可以想象：假如水达不到一定的深度，那就浮不起大舟来，因为它没有那么大的漂浮力。如果把一杯水倒在屋里地上，那就只能用草芥来做小舟；有谁把杯子放在上面，杯底就会贴在地上，这就是水浅而舟大的缘故呀！假如云气达不到一定的厚度，那就浮不起大鹏来，因为它没有那么大的漂浮力。正因为如此，所以大鹏要高飞九万里，让厚厚的云气在下面托负着它，使它有可能乘风而行，以至于背负着青天而不掉下来，而后才有可能向南海飞去。
道家学派认为天地万物都是向着自然的状态而运行、存在着，天高地下，一切自成秩序，万物皆由“一”生，在本质上是没有差异的，高者应忘其高，随其高而高之，下者应忘其下，随其下而下之，等视齐观，无非是正，“小大之辨”的结果乃是没有小大，自然自有其客观精神，一切事物在其中都有各自的位置，“万类霜天竞自由”，“海阔凭鱼跃，天高任鸟飞”，万物各安其位，各得其乐，而主观意识则会破坏这种天然自成的秩序和平衡态，使高者忧其高，下者忧其污，大鹏自矜，蜩与鷽鸠自得，使人生攀比之心、贪求名利之欲，使得众人的眼光被表面的有限和差别所迷惑，而忘了内里的无限和一致，“而彭祖乃今以久特闻，众人匹之，不亦悲乎”，一个“悲”字即道尽了庄子对于众生被凡心所困而不得“逍遥”的无限感叹，故而，只有无知无欲，去除痴、嗔、贪、怨之心，回归自然本真状态，“乘天地之正，御六气之辨，以游无穷”，而至于“无待”，才得真逍遥。也就是说，大鹏去其自矜，顺自然而动乃得逍遥，蜩与鷽鸠去其自得，顺自然而行亦得逍遥，故而庄子曰：“至人无己，神人无功，圣人无名。”庄子将这种崇尚自然本真状态、否定人的主观意识的思想运用到“治国平天下”，则进一步继承和发扬了老子的主张，提倡“无为自化”，万物各有其位，庖人游于庖，尸祝游于樽俎之间，各安其位，自可悠然忘其所事，各不相待而自适其适，“之人也，之德也，将磅礴万物以为一，世蕲乎乱，孰弊弊焉以天下为事”。治国者应以天下不为为之，而不是弊弊焉劳神苦思，应“神凝”，使“物不疵疠而年谷熟”，从而使得天下大治，治国者隐身其后，放之任之，最终“窅然而丧其天下焉”。有鉴于此，人们在做事的时候，就要顺从事物自身的性能和需要，就会事与愿违。一杯水，它的力量只能漂起一片草芥，而难以托起一只杯子，强行用它托浮一只杯子，结果只能高远的志向，自然有其特殊的需求；它要飞起来，那就要有与其身形相适应的托浮力。于是便有展翅九万里、俯视壮观的景色了。
大鹏必须乘风而飞，尚且要有所待，人生的不自由不难想见；重负之下，立言、立功、立名还有什么意义，争名夺利根本没有价值，而出路只有一条，就是无为、无己，在“无何有之乡”去作逍遥游了！ 

综上所论，要达到逍遥的境界，吾人必须注意两点：第一、逍遥游不是指形体上的自由，而是心灵上的自在；第二，逍遥游不是指纵情任性的，而是要在心上不断的修养才能达到的。
下面我们讲一个关子庄子本人的故事。
一天，庄子靠椅而坐，仰天而叹，沮丧得如失魂落魄一样。弟子侍立在旁，说：“先生为何嘘叹？人之形体真可以使如槁木，而心固可使如死灰吗？今之靠椅而坐者，不是昔之靠椅而坐者吗？”庄子道：“问得好。而今我丧失了自我，你可明白？”弟子道：“自我是什么？弟子愚钝，实不明白。”庄子道：“天下万物，都是彼此相对。故没有彼就没有此，没有你就没有我，这就是相反相成，可不知是谁使成这样的？是冥冥之中的道吗？道又是什么样子？骨骼、五脏六腑，遍存于一身，自我究是什么？我与谁亲近些呢？都喜欢它们，还是有所偏爱？如此，则百骨九窍、五腑六脏彼此有臣妾关系吗？如果皆是臣妾，这些臣妾之间到底是相互制约呢？或是轮流为君臣呢？难道其中真有主宰者吗？唉，人生一旦接受精气，成就形体，不知不觉中精力就耗尽了。天天与外物争斗摩擦，精神耗尽像马飞奔一样，而自己却不能制止，不亦太可悲了？终身忙碌而不见成功，颓然疲役而不知归宿，可不哀邪！虽说身体不死，有何益处？心神也随身体消亡，可不谓大哀乎！人之生时，本来就这样茫然吗？亦或是只有我一个人独觉迷茫而别人都不迷茫吗？”

两千多年的道理，庄子告诉了我们什么？也就是说，人只有打破了一切的世俗心，用你自己本初的愿望，去迎合这个世界，这个时候，你才能够体会到世界的真正含意。

当一种美,美得让我们无所适从时,我们会意识到自身的局限.“山阴道上,目不暇接”之时,我们不就能体验到我们的渺小的心智与有限的感官无福消受这天赐的过多福祉吗?读庄子,我们也往往被庄子拨弄得手无阻措,有时只好手之舞之,足之蹈之.除此,我们还有什么方式来表达我们内心的感动?这位“天仙才子”,他幻化无方,意出尘外,鬼话连篇,奇怪迭出.他总在一些地方吓着我们,而等我们惊魂甫定,便会发现,呈现在我们面前的,是朝暾夕月,落崖惊风.我们的坚.坚视界为之一开,我们的俗情为之一扫.同时,他永远有着我们不懂的地方,山重水复,柳暗花明;永远有着我们不曾涉及的境界,仰之弥高,钻之弥坚.“造化钟神秀”,造化把何等样的神秀聚集在这个"槁项黄砉"的哲人身上啊
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