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浅谈海子诗歌中的生命意象

[摘  要]：海子在自己的诗歌中创造了独特的生命意象序列。透过多种奇幻诡秘的表现形态，生命意象呈现出三层含义：一是个体生命的真实跃动；二是生命群体的共振共在；三是对本真存在状态的追求。通过对生命意象序列进行深入解读，可以更深地领悟诗人海子开阔宏大的生命境界和悲壮惨烈的人生情怀。
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作为后朦胧诗派的代表诗人，海子以其火一般的生命激情写就了一首首富有理想主义色彩的诗歌作品，在当代诗歌史上留下了浓重的一笔。骆一禾评价海子是“我们祖国给世界文学奉献的一位有世界眼光的诗人”，谢冕称“他已成为一个诗歌时代的象征”，张炯主编的《新中国文学五十年》曾对海子做出这样的评价：“他创造了仅仅属于他自己的意象序列，他的诗歌语言与此前流行的新诗潮的语言全然有别。他建立了属于自己的诗歌风格。他是当代最具独创性的一位诗人。”陈东东在谈论海子诗歌时说“他的歌唱不属于时间，而属于元素，他的嗓子不打算为某一个时代歌唱。他歌唱永恒、或者站在永恒的立场上歌唱生命”，这些知音之谈，道出了海子以生命本体论为核心的诗学观内涵。当我们走入海子的诗歌世界就会发现：麦地、太阳、火、远方……这一个个寄寓着诗人生命意志的诗歌意象，已构成海子诗歌美学的主体部分。对这一意象序列进行深入解读，无疑将帮助我们更准确地把握这位天才诗人开阔宏大的生命境界和悲惨壮烈的人生情怀。

一

我认为，从海子诗歌的意象序列中可以概括出“生命意象”作为其诗歌的主题意象。在短暂的诗歌创作生涯中，海子一刻也未停歇过对于生命的思考和歌咏，他将自己灼热的生命激情沉郁、外化为诗歌文本中一个个充满神性的意象，从而使它们凝结为他对于生命的诗意化的想象和感悟。很显然，生命意识是始终贯穿海子诗歌创作的一个母题，而生命意象便是这一母题的多层次的显现。在海子笔下，生命意象主要表现为三种形态。

（1） 生命焕发出充满力度的原始之美

记得有人说过乡村和传统相连，都市则是面向现代和未来的。这话虽然有点绝对，倒也不无一定道理。海子的诗歌透露出的是一种对远古时代的向往情怀，哪些带有原始生活色彩的村庄、记录着先民辉煌与梦想的古代城池遗迹、神秘而又空灵的西藏喜马拉雅，都是他诚挚讴歌的对象。在他心目中，远古是土地上未受到任何遮蔽、浸染的最原始的存在，壮美的生命之力在原始的古朴、浑厚中才能够得到充分张扬。在他的诗歌中，“麦子、大地”这两种意象一直是他反复讴歌的对象。在物理范畴内，土地是麦子的根基所在，它是承载生殖、家园、农业等亘古生存场景的实在，是诗人田园情结的坚实载体，但并不具备终极价值，而麦子，却是这坚实载体最具代表性最丰硕的成果。在土地滋养的众多植株里，麦子无疑是海子情有独钟的，生命的光华最耀眼的，原始的生命力最强的。如他的诗中就有这样的诗句：“地球在你屁股下/结结实实/老不死的地球，你好——来到村口或路上/我盯住人们死看：/呀，生硬的黄土，人丁兴旺。”“吃麦子长大的/在月光下端着大碗/碗内的月亮/和麦子/一直没有声响——。”“健康的麦子，养我性命的麦子”。值得注意的是，海子对远古的关注、向往是同其对于历史的悲悯心态联系在一起的，他说：“当前有一批年轻的诗人开始走向我们民族的心灵深处，揭开黄色的皮肤，看一看古老的沉积着流水和暗红色血块的心脏，看一看河流的含沙量和冲击力。”“我决心用自己的诗的方式加入这支队伍。我希望能找到对土地和河流——这些巨大的物质实体的触摸方式。”从这里我们可以发现，海子是以自觉地行动汇入了寻根文学的洪流。因此可以说，海子诗歌的生命意象所焕发出的原始美来自诗人对于远古文明的超凡悟性和对于民族历史的深刻感知。在《敦煌》一诗中，他感叹道：“敦煌是千年以前/起了大伙的森林——我交换/食盐和粮食的地方”。穿越了千年历史岁月的敦煌，虽饱经无数的苦难和沧桑，却依然伫立在那里，成为了人类文明的永恒象征，昭示出人之生命力的强悍与不朽。

（2） 生命在死亡的淬练中趋于升华

在海子诗歌中死亡是无处不在的，似乎凡是有生命存在的地方都有死亡相依相伴，这和他以外的言志诗，哲理诗是截然不同的，而这正好体现了作者对生命本质的深刻领悟。叔本华说过：“没有死亡问题，哲学也就不成其为哲学了。”同样没有死亡，诗歌也难以切近生命的本质，进入不了人文和生命终极关怀的最高层次。费尔巴哈说过：“死亡是我们获得存在的知识的工具：死亡确实显现了存在的根由，唯有它才能喷射出本质的火焰；存在只有在死亡中显现，因为它也就是死亡中实现。”在海子的诗中已经到处在喷射着这种死亡“本质的火焰”。他专门写了《死亡之诗》三首。在“之二”中有这样的句子：“请在麦地之中/清理好我的骨头/如一束芦花的骨头/把它装在箱子里带回/我所能看见的/纯净的少女，河流的少女/请把手伸进麦地之中/当我没有希望坐在一束/麦子上回家/请整理好我凌乱的骨头/放入一只小木柜。”在这里，海子清晰地描述了死后一幅如诗的图景，我们一点也感觉不到死亡的悲伤，感觉不到尸骨的恐怖，甚至根本不需要哭泣，因为这实在是一幅太凄美的图画。从这种意义上，海子的死亡对他自己来说不过是一次对束缚灵魂和自由思想的“物体意义上的肉体”的抛弃，是一次精神的极端历险和质变性的升华。诗人视野里的死亡，不是对生命的颠覆和摧毁，而是一条通往生命本真状态的必由之路，是为实现生命的最高理想而必然付出的代价。因此在他笔下，死亡呈现出一种崇高的悲剧性姿态。“在黄金和允诺的地上/陪伴花朵和诗歌静静的开放安详的死亡”（《美丽白杨树》）。在这里，死亡被表现为对土地和神性的回归。盛开之后的花朵只有经历死亡化入泥土之后才找到了最坚实的存在根蒂，而这又为他再一次的新生提供了先机。海子在另一首诗中表达了他对死亡与新生关系的看法，“倾向于太阳的母亲/抱着白虎走过海洋/左边的侍女是生命/右边的侍女是死亡”（《抱着白虎走过海洋》）。太阳象喻着生命的本真存在状态，“母亲”（喻指人类）必须在死亡的辅佐之下才能越过海洋获得新生，生命只有经过死亡的淬炼才能趋于升华。这在某种程度上印证了存在主义哲学家雅斯贝斯的观点，只有死亡才是生命得以实现的条件。由此我们便不再惊异于海子笔下那些惊人动魄的死亡描写了，“目击众神死亡的草原野花一片/远在远方的风比远方更远”（《九月》），从这些，我可以坚定的说，海子的灵魂已经触及到死亡光明的核心，他就是哪个时代为数不多的对生命怀有炽热理想的诗人，他对死亡的审视，正是他对生命意识的深刻洞察和彻悟。

（3） 生命诗意地呈现于远方

在海子的诗中经常出现远方的形象，诗人以优美的诗情赋予了远方纯洁、神秘旷达、自由的品质，使它与躁动的尘世形成了鲜明对比，如“我的灯和酒坛上落满灰尘/而遥远的路程上却干干净净”（《遥远的路程》）。远方似乎又具有一种异乎寻常的吸引力，使得人们纷纷踏上了通向遥远乡土的路程，“红色的手鼓在半夜/突然敲响”，“敲响，敲响/心在最远的地方沉睡”（《民间艺人》）。抒情主人公甚至幻想“我的头颅就埋在这里/搂抱着夜色中的山岗”（《草原之夜》）。诗人之所以如此浓墨重彩地书写“远方”意象，是因为在他心目中远方是生命的依托、精神的家园，生命之魂就诗意地呈现在远方。在海子的诗歌中，麦子和大地、死亡、天堂是三组阶段性的意象，这三组意象，体现了海子对生命本质的认识过程：麦子和大地抒写的是对亘古的大地和生命的一种挚爱和怀恋之情，死亡是他对生命状态的一种思考和审视，天堂是失望后的搏击和归宿。在这三组意象里，远方就是走向天堂的一种必经之境，虽然它可望不可即，朦胧，痛苦，但却是作者的向往，理想所在。因此，在作者笔下，它是美好的，充满诗意的，也是大力歌颂的。海子认定自己今生最伟大的事业便是做“远方忠诚的儿子”，高举生命之火孤独的走完通向远方的路程。炽热的诗句折射出不可遏制的理想主义精神，这种西绪弗斯式的壮举正是海子生命意识的写照和挚爱追求。

海子诗歌中生命意象的这三种表现形式虽各有侧重，但又可归结为一点，那就是对于生命纯粹性、本真性的追求。张扬远古的生命力旨在疏离现代人空虚、浮躁的生命表征，强调死亡的价值、意义目的在于维护生命的崇高与神圣，执著的追求远方则是为了弃绝日常的平庸和偏狭。在诗人的心中，生命是灌注着人性和神性的历史文化的复合体，她诗意地存在于远方，向人们发出永恒的召唤。

二

透过这种种奇幻诡秘的表现形态，生命意义呈现出以下三个层次的含义。

（一）个体生命的真实跃动

在《春天》、《夏天的太阳》、《秋》、《冬天的雨》等抒情短章中，海子一方面描绘出生命个体真实而又鲜活的存在，另一方面又透露出生命因无法超越时间桎梏而感受到迷茫。他写道：“早晨是一只花鹿/踩到我额上/世界多么好/山洞里的野花”（《感动》），“野花是一夜喜筵的酒杯/野花是一夜喜筵的新娘/野花是我包容新娘/的彩色屋顶”（《春天》）。生命个体融入于自然怀抱中的欣喜之情跃然纸上，从中我们可以体味到人与自然相亲相合时的愉悦与欢畅。由此，诗人不禁纵情呼吁：“你来人间一趟/你要看看太阳”（《夏天的太阳》）。然而青春的季节转瞬即逝，“在这个世界上秋天深了/该得到的尚未得到/该丧失的早已丧失”（《秋》）。面对时间的流逝，抒情主人公深切地意识到了生命存在在实践上的有限性，他“在秋天的悲哀中成熟”，“切开血管/落日殷红”（《秋日黄昏》）。海子用诗歌为人生书写了一部形象化的编年史，他着力描摹春之生机、夏之热烈、秋之萧条，目的即在于突出生命存在与时间存在的对应关系，从而深邃的展示出生命个体在大自然的“悲剧性法则”面前的局限与无奈。面对这种令人尴尬的景象，饱含理想主义激情的诗人依然昂扬的吟唱出这样的诗句：“我在冬天的雨中奔腾，我的胸脯上藏有明天的早晨”（《冬天的雨》）。直面生命的困境并义无返顾地去寻求使生命个体获得解脱的途径，这正是诗人海子宽阔博大的胸襟和气度。

（二）生命群体的共振共在

为超越生命存在在时间上的有限性，海子触及到了“空间”和“群体”的概念。在《五月的麦地》中，他大声疾呼：“全世界的兄弟们/要在麦地里拥抱/东方，南方，北方和西方/麦地里的四兄弟，好兄弟/回顾往昔/背诵各自的诗/要在麦地里拥抱”。东、南、西、北，涵盖空间的各个维度，由此而营造出一个大气磅礴的空间意象“麦地”。一个个生命个体奔向这自由的空间，希冀以生命存在在空间上的延伸来超越其在时间上的有限。生命群体在这里共在共振，麦地俨然成为一个巨大的乌托邦。诗人抑制不住内心的激越，豪迈地吟唱道：“穷人和富人/纽约和耶路撒冷/还有我/我们三个人/一同梦到了城市外面的麦地/白杨树围住的健康的麦地”(《麦地》)。这确乎一种理想的生命状态，在与他人的共在中，人似乎可以达到生命之中最充实的境界。不过，乌托邦始终只是萦绕在诗人内心的一种幻影，它无法承载过于沉重的生命意识。海子最终不可避免地地领悟到了这一切，他忧伤地低声自语：“诗人，你无力偿还/麦地和光芒的情义/一种愿望/一种善良/你无力偿还”(《麦地与诗人》)。

(三)对本真存在状态和追求

乌托邦的悄然幻灭在诗人的生命中留下了一道深深的伤痕，使他感受到了一种前所未有的沉寂。然而，即使在这种痛苦的经历中，海子也从未放弃过对于生命的热爱，从未放弃过对于生之价值的思考。终于，从这艰辛的思考中他获得了对生命本真状态的顿悟。“在黑暗的尽头/太阳扶着我站起来”“我全身的黑暗因太阳升起而解除”(《日出》)。太阳使他对于生命产生了一种更为深刻的感受，在璀璨阳光的照耀下，他洞悉了一种至真至诚的生命境界。“一片战场上赤裸的身体/在行走和幻灭”(《黎明》)。在搏斗中失败，在失败中搏斗，自我在这一循环之中充分地尽情地燃烧，生命的力量得到了完美的展现。在这里，时间与空间再也不能对生命构成丝毫的限制和阻遏，惟有真实与纯粹才是惟一的标准和目的，这正是“太阳”这一意象所传达出的深刻内涵。被这一启示所深深振撼的诗人抑制不住内心澎湃的激情，写下了这样的宣言：“画强暴的一团火/代替天上的老爷子/洗净生命”(《阿尔的太阳》)。至此，海子终于在人间找到了最适于自己的位置，那就是借助于诗歌的力量去维护生命最纯粹、最本真的价值。

在海子的诗歌中，生命意象的这三层含义是逐步递进的。由受制时间束缚的生命个体，到企图冲破空间壁垒的生命群体，再到生命本真状态的奇幻展现，我们可以从中追寻到海子为探究生命的奥秘而艰难跋涉过的非凡路程。这位“以梦为马”的骑士一般的诗人，背弃了凡俗，打破了乌托邦的梦幻，最终抵达了人类存在的本真地带。而他一路吟唱的美丽歌谣则是其内心深处迸发出的生命意识的集中体现。

三

海子是一位富于传奇色彩的诗人。在短暂的25年的人生中，他以自己对生活的独特感悟，用自己的诗歌和生命实践创造了一个个神奇的生命神话，他那如彗星一般闪耀的生命之光将永远给后来者以启示。我认为，海子诗歌的生命意象之所以具有如此巨大的魅力，原因即在于它是诗人生命意识的折射、外化，是对诗人惊心动魄的生命历程的象喻和浓缩。在我看来，海子的生命意识体现的是一种对生命的炽热爱恋和向往之情。

（一）对于健全的生命状态怀有强烈的向往之情

海子生长于安徽农村，纯朴清新的乡野生活赋予了他单纯、敏感、高洁的气质个性，对于自然、土地、生命，他怀有无法割舍的情感，在《活在珍贵的人间》一诗中他曾这样告白：“我/踩在青草上/感到自己是彻底干净的黑土块”。年轻的海子满怀激情的踏上诗坛，意欲将自己对生命的感悟以诗歌的形式表达出来。然而理想与现实的巨大反差使它倍感惊诧，80年代后期的诗坛浮躁喧嚣之风日盛，人们躲避崇高，追逐庸常，沉溺于病态、残缺的生存状态之中。就是在这种背景下，海子以笔为剑张扬起了理想主义的旗帜，麦子、土地、阳光、死亡、天堂都是一个个饱含强烈生命意象的抒情对象，在这些对象里，健全的生命状态被他以各种角度呈现、诗化了出来，这种对健全生命与完美的歌咏以及渗透在其中的生命意识，超越了以个体为特征的生命存在，成为囊括宇宙万象的群体意象，是大地、天空、诗人共同创造的一种神启。

（二）以自我的生命去实践他在诗歌中铸造的生命理想

海子对于陶渊明式的独善其身的隐士之风颇不以为然，他说：“他们隐藏和陶醉于自己的趣味之中。他们把一切都变成趣味，这是最令我难以忍受的。”“在海子的诗歌理想中，诗歌从来就不是名词，而是动词。”诗人的生命应同他的诗篇联系在一起。执着于这一信念的海子在经历了一番血与火的搏击后，义无返顾地走了，走上了寻觅生命本真状态的行程。山海关那惊鸿一瞥的瞬间并非他生命的终结，而是一个生命个体存在意义的真实显现。刘小枫认为，“诗人自杀表达了诗人对信念的绝对忠诚，表明诗人拒绝在虚妄的信念中生活。”海子死前写下的《春天，十个海子》似乎印证了这一点，“春天，十个海子全部复活/在光明的景色中”。诗人预感到他所坚守的生命理想终将被理解，因此，他选择了为此而献身，以自己的死写下了诗歌中最灿烂的生命意象。

总之，我认为：海子的生命虽是短暂的，但他是一位天才的诗人。他在有限的创作生涯中，用自己对生活的全部热情和冷峻目光，为我们创作了一首首充满生命激情的诗歌作品，描绘了一个个含义隽永的生命意象，激励着我们后来去珍爱生活，追求健康完美的人生。他在作品中所体现的那种开阔宏大的生命境界和悲壮惨烈的人生情怀，将永远启发着我们去思考、体味。

海子，将永远活在热爱他的人心中。
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姬老师：
虽未曾谋面，但能得到您的学业指导，我深表荣幸。

首先，对上次将您的姓氏错写一事，我深表歉意，望您见谅。

其次，对您在百忙之中，热情赐教，我深表感激。

其三，我将自己论文的一些写作情况向您作以汇报：北京师范大学一直是学生理想中的学府，但可望而不可及，对于一个中师毕业，现在处于大专学历的初级中学教师，有缘走进了梦想的学府进行业余学习，这对我来讲是一件非常高兴的事。当学习中心通知我们的论文将由您这些全国一流的教授指导时，我感到高兴而惶恐，能直接聆听您的教诲，这当然是件高兴的事，但对一个没有系统进行过大学学习的人，要把自己的毕业论文呈现在您这些大教授面前，却有点诚惶诚恐，摸不着头脑了。为了不至于太让您失望，我选取了自己喜欢的海子，并多方查找资料，尽力撰写，然而由于条件和能力问题，我只能给您提交如此拙劣的作品，万望您见谅。本次论文的修改，我本着您提出的修改意见，反复阅读自己的作品，然后查找自己所能找到的所有资料，对一些地方进行了增删，不知修改是否合理，恳求您批评指正。同时我请求姬老师您在下次的修改意见上，能给学生具体一些，我将不胜感激。

再次向您的指导表示感谢！

国家级贫困县————宝鸡市陇县：学生  张全录
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