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陶渊明田园诗的艺术成就
陶渊明是我国魏晋南北朝时期最杰出的诗人，是我国古代诗歌史上的伟大诗人之一。他自幼受儒家正统思想的熏陶，抱有“大济苍生”的壮志，曾几度出仕。但他同时也受老庄思想和当时盛行的隐逸风气的影响，具有爱慕自然，企羡隐逸的思想。腐败、黑暗、污浊的社会现实，不仅使他济世的抱负根本无法实现，还得降志辱身，小心谨慎地周旋于风浪险恶的官场，这种生活使他倍感矛盾和痛苦。他在四十一岁任彭泽令时，因不能为五斗米折腰，毅然结束了十余年任隐不定的生活，辞官归隐，坚决走上了躬耕自给、洁身守志的归田道路。归田以后，诗人通过对无限美好的田园风光的描绘、自然淳真的田园生活的歌颂、自己躬耕同农民友好交往的欢悦心情的倾吐、广大人民追求美好生活的理想和愿望的反映。在当时玄言诗笼罩诗坛的情况下，一反玄言诗的脱离实际和枯燥无味，别开生面，为我国创作了第一流的诗歌。他的诗以崭新的内容，淳朴自然的风格，为我国古典诗歌开拓了一个新的领域——田园诗，从而成为田园诗派的创始人。陶渊明的诗歌现存一百二十多首，多写于归田之后，故田园诗占了很大的比例。他的田园诗风格亲切淳真、平淡自然；意境浑融完整，高远入化；且富有真淳隽永的理趣；语言精工凝炼本色自然，而不加雕饰。这些特色充分体现了他的独特的审美情趣、艺术追求和美学观点以及物我一体、心与道冥的人生境界。奠定了后世田园诗的艺术风格特色，对后世诗歌的发展从内容到形式产生了广泛而深远的影响。现就以下四个方面，试论陶渊明田园诗的艺术特色。
 

一、 亲切淳真平淡自然的风格
 

    陶渊明的诗的内容均为自己亲身见闻和感受，诗中的生活场景又为人们习见。他的诗正是选择了带有典型意义的景物和事物，用人们熟知的形象，艺术地再现了自己的生活和理想，让人一读就懂，倍感亲切。同时他又能与读者真诚相见，不虚夸，不掩饰。自己的生活困难、思想矛盾，都能坦率的和盘托出不避丑拙，毫无娇柔做作之态，诗中处处有诗人在，有真情在，读其诗，如见其人、如见其心，确实是“情真景真、事真意真”如①《和郭主薄二首》其一②就是这样的名篇。
    蔼蔼堂前林，中夏贮清阴。凯风因时来，回飙开我襟，
    息交游闲业，卧起弄琴书。园蔬有馀滋，旧谷犹储今。
    营己良有极，过足非所钦。舂秫作美酒，酒熟吾自斟。
    弱子戏我侧，学语未成音。此事真复乐，聊用忘华簪。
    遥遥望白云，怀古一何深。
    这首诗描写了夏日乡居的淳朴、悠闲生活，表现出摆脱官场牢笼之后那种轻松自得，怀安知足的乐趣。全篇似乎只随意拈了几个极平常的生活情景，“堂前有树可以乘凉，闲暇之际读书弹琴、蔬菜粮仓小有盈余，新酿美酒自斟自饮和学语稚子戏嬉身边。”但诗人紧扣一个“乐”字将它们组合起来，整个生活的淳真之趣就跃然纸上。如：首两句写景只一个“贮”字，仿佛仲夏清幽凉爽的林荫下贮存了一瓮清泉，伸手可掬一般，平淡中有醇味，朴素中见奇趣。又如：“卧起弄琴书”的一个“弄”字，用在此处微妙地表现了诗人那种悠然自得，逍遥无拘的乐趣。全诗“无夸张”，“无虚浮”任以淳朴真情动人。我们仿佛随着诗人的笔端走进了那宁静、清幽的村庄。领略那繁木林荫之下凉风吹襟的惬意，聆听那朗朗的书声和悠悠的琴韵，看到了小康和谐的家庭，自斟自酌的酒翁和父子嬉戏的乐趣。全诗平淡冲和，意境浑成。令人感到淳真亲切，富有浓郁的生活气息。通篇展现的都是人们习以为常的生活，虽如叙家常，然皆一一从胸中流出，毫无娇柔做作的痕迹，固而使人倍感亲切。从中不难体会诗人返朴归真，陶然自得的心志。
    再如《移居》其一
     昔欲居南村，非为卜其宅。闻多素心人，乐与数晨夕。
     怀此颇有年，今日从兹役。蔽庐何必广，取足蔽床席。
     领曲时时来，抗言谈在昔。奇文共欣赏，疑义相与析。
    全诗写了诗人移居求友的初衷，邻里交往的快乐。所写的移居情事，原是十分平常的一件事，但在诗人笔下款款写来，读者却感到亲切有味。所用的语言，平常如口语，温和高妙。看似浅，然嚼之味醇，思之情真，悟之意远。如写移居的如愿以偿：“蔽庐何必广，取足蔽床席。”纯然口语，直抒人生见解。“何必”二字，率真中有深曲，映出时人普遍追名逐利的心态。娇娇脱俗，高见亮节。如松间白鹤，天际鸿鹄。又如诗写和谐坦诚的邻里友谊，仅以“时时来”出之，可谓笔墨省净，引人遐想。欣赏奇文，状以“共”字，分析疑义，状以“相与”均是传神之笔墨，如果奇文自赏，疑义自析，却于情锐减，更无法深化移居之乐的主题。而“共”和“相与”前后相续，则热烈抗言之情态呼之欲出，使“奇文共欣赏，疑义相与析”成为绝妙诗句。生动的体现了其诗淡而有味，外质内秀，似俗实雅的韵致。
    陶渊明诗的平淡自然的风格，还表现在善于通过宁静淳朴的乡居生活的描绘来表现诗人恬静的心境和淳真的情感。如：〈归园田居〉（二）  这首诗，诗人用质朴无华的语言，悠然自在的语调，叙述乡居生活的日常片断，写出了乡居生活的宁静。全诗由两幅图景构成。一幅是幽僻的田园隐居图，一幅是淳朴的乡村民俗图。两幅图景交映成趣，构成了逼真的田家气象。看似平淡自然，然而在这一片“静”的境界中，却流荡着一种古朴淳厚的情味和诗人摒弃世俗，安于田园的情怀。
    类似以上这样风格平淡自然的诗作，在陶渊明的田园诗中很普遍。如：《归园田居》（四）、《读山海经》（之一）、《杂诗》（之二）、《饮酒》（之九）等都是平淡自然的名篇。在诗中，诗人一任自己的感情自然流露，无论是淡雅素净的田园风光，安闲的农村生活，还是诗人处在这种环境中恬静，愉悦的心境，都用清新朴素的语言，白描的手法，直率而自然的抒写出来，一切仿佛是从胸中自然流出，谢尽炉冶，斧凿之痕。正如苏轼所赞：“渊明作诗不多，然其诗质而实绮，癯而实腴”。
 

二、浑融完整，高远入化的意境
 

    陶渊明不重视实境的描绘，取景大都平淡无奇，并不拘泥于眼前的实有，只取与自己心境相合之景，即意中之境；又不求形似，只是勾勒景物的轮廓，自然景物只是诗人内心情感的“外化”，这种以意造景的手法，使自然景物都处于特定的环境之中，与人的生活、感情融成一片。使诗人的主观之意与客观之境浑然一体，高远而富有神韵。使自然美与感情美和谐统一，从而创造了意中有景，景中有意的高度境界。
    《归园田居》（一）就是诗人撷取眼前的风光，创造宁静淳朴的意境的范例：
     少无适俗韵，性本爱丘山。误落尘网中，一去三十年。
      羁鸟恋旧林，池鱼思故渊。开荒南野际，守拙归田园。
      方宅十余亩，草屋八九间。榆柳荫后檐，桃李罗堂前。
      暖暖远人村，依依墟里烟。狗吠深巷中，鸡鸣桑树巅。
     户庭无尘杂，虚室有余闲。久在樊笼里，复得返自然。
    全诗先叙写了自己崇尚自然的情怀，接着描绘田园村舍的风光，结尾抒发重返自然的喜悦心情。全篇浑然天成，意境深远。在这首诗中，诗人运用草屋、林荫、村庄、炊烟、狗吠、鸡鸣这些农村中常见的景物。以平淡蔬荡的笔墨，勾画出了一幅竹篱茅舍、红绿相映、炊烟袅袅、春华秋实、风华清美的“乡村野趣图”。看榆柳绿荫笼罩于后，桃李竞艳置于堂前。素淡与绚丽交掩成趣。远处，山村依稀可辨，几缕炊烟袅袅升起。近处，耳畔深巷狗吠，树巅鸡鸣，隐隐可闻。这一切无不充满生机，趣味盎然，组成了一幅恬静幽美，清新喜人的“人化的自然”画面。这里虽无雕梁画栋之堂皇宏丽，却使诗人重返“自然”。这一切，构成了富有生活气息而令人心驰神往的意境。使人们并切地感受到乡村所特有的朴素、安宁和和平，诗人归田以后愉悦，满足的心情自然流露无遗。
    再如：《归园田居》（三）：
    种豆南山下，草盛豆苗稀。晨兴理荒秽，带月荷锄归。
     道狭草木长，夕露沾我衣，衣沾不足惜，但使愿无违。
    平易浅显的日常生活片断，使全诗显得事真、景真、情真、意真。陶渊明热爱归隐耕种生活，亲自参加劳动，无拘无束，乐在其中，劳动生活的感受和山村静谧的夜景融合在白描般的画面中，诗人俗衣淡衫，荷锄理秽，在皎洁的月光下悠然归家、豁达、高洁的形象呈现在我们眼前，这种情调，这种境界使人倍感亲切。
    另外，陶渊明善于运用神思遐想以意造境，构筑理想的境界，他喜欢描写人与人之间的关系，勾勒和睦舒畅、淳朴可亲的社会环境。这里没有明争暗斗、没有尔虞我诈。情趣清雅、境界高尚。如诗人笔下的《桃花源诗》。诗人对桃花林奇异、优美之景的描述，已是引人入胜；桃源之不可再寻，更增添了扑朔迷离的传奇色彩。这更是令人向往。桃花源中没有剥削、没有压迫，人们日出而作，日落而息，过着自由自在的生活；人与人之间的关系极其融洽，这正是农村中淳朴的人际关系的升华。这是陶渊明对现实世界不满的反映，也是他对农民理想和愿望的描画。尽管也有局限，但在他对这种境界的追求中，完全再现了他高尚的人格。
他以冲淡洒脱的笔触，描绘了麦苗、月亮、春燕、归鸟、青松、秋菊、孤云、庭院、乡间小道等许多景物。再伴以诗人隔绝尘世，耽于诗酒的情愫，构成了高远幽邃、空灵安谧的艺术境界。为我们绘制了东篱南山、青松奇园、秋菊佳色、日夕飞鸟、犬吠深巷、鸡鸣树巅等一幅幅优美静谧的田园风光图。
 

三、精工凝炼、本色自然的语言
    陶渊明的诗语言质朴无华，平易浅近，平中有奇，淡中有味，不加雕饰之中蕴含着丰富的形象。极尽语言纯净之美。正所谓：“文体省净、殆无长语”。③他不用夸张的铺排和绮艳的色彩，不用刻意雕琢的对仗和深僻的典故。其诗句的魅力，在于全是以性情中自然流出的语言，在于内在的感情力量，他向往的是闲适淡泊的人生，他要表达的情怀是一片纯真心地，而非矫饰的感情世界。所以他选择的只能是纯净的去尽华饰的语言。虽平淡但不浅薄，不是未经加工锤炼的民意平俗的口头语，而是匠心独运，剥落浮华后高度凝炼的“田家语”。
    试看他的《饮酒》（其五）：
    结庐在人境，而无车马喧。问君何能尔，心远地自偏。
     采菊东篱下，悠然见南山。山气日夕佳，飞鸟相与还。
     此中有真意，欲辩已忘言。
    起首四句“结庐在人境，而无车马喧。问君何能尔，心远地自偏。”何等平淡，何等自然。似乎是诗人不经意地与你交谈，然而却包含着丰富的内涵，蕴含着诗人对田园生活的深深喜爱；对安静田园的赞美以及对人境之喧、官场仕途的厌恶。“采菊东篱下，悠然见南山”一句由虚入实，信手拈出诗人田园生活的一个最典型、最形象、最具有审美意义的场景，给予了最完美、最艺术而又最自然的表现。平淡自然，诗意深醇，却又元气天成。却又能天然入妙，遂成千古绝唱！“采”、“见”二个动词，描绘诗人本自采菊，无意望山，偶然见之，悠然之态而天成。故苏东坡评此二句为：“渊明意不在诗，诗以寄其意耳。”④人闲逸而自在，山静穆而高远，在那一刻似乎有共同的旋律从人心和山峰中一起奏出，融为一支轻盈乐曲。“山气日夕佳，飞鸟相与还。”一个“佳”字，恰如其分的透露了诗人对“山气日夕佳”的感觉和体会。给人留下联想的空间。虽如同口语，但其无心而心与物遇，物我相融之境宛如眼前。结句中诗人由“欲辩”而“忘言”，“由实化虚，以虚涵实”妙极！它涵盖了更多的、更丰富的，无法用语言表达的内涵，个中滋味，留给读者自己品味。
    陶渊明诗的语言洗尽铅华，以质朴自然的语言创造出情味极浓的冲淡之美的艺术境界，写雪“倾耳无希声，在目皓已洁”《卯岁十月中作与从第敬远》，不用“撒盐”、“飘絮”之类的精巧比喻，只是平平常常十个字，就写出了雪落无声的轻柔意态。写风“有风自南，翼彼新苗”，只一个“翼”字，便将南风微拂新苗摇曳之态写的和煦暖人。“相见无杂言，但道桑麻长”。“晨兴理荒秽，带月荷锄归”等好多这样的句子都是明白如话的佳句。再如：“春秋多佳日，登高赋新；过门更相呼，有酒斟酌之。农务各自归，闲暇辄相思；相思则披衣，言笑无厌时。”看似平淡的八句诗，却写出了一片生动的田园生活和气氛。诗人只是淡淡道来，点到为止，但他旷达高洁的胸怀，恬淡高尚的生活态度，以及与当时士大夫迥异其趣的追求，无不见之于字里行间。诸如此类的诗句在陶渊明的诗作中无处不在。《归园田居》（一）、（三）、《杂诗》（一）、《咏贫士》（一）等都是这样。
    陶渊明的诗的语言是不露斧凿却高度艺术化的传神之笔，是诗歌大师语言功力炉火纯青的极致化境，非寻常人可比。因此元好问评陶诗：“一语天然万古新，豪华落尽见真淳”。⑤殆非虚誉。
 

四、真淳隽永的理趣
 

    陶渊明田园诗作的另一个突出成就是理趣盎然、情理交辉。诗人以情化理，理入于情。不言理亦自有理趣在笔墨外，明言理而又有真情融于意象之中。同时，诗人精心选择蕴含自然之理的形象，构筑令人神往的艺术意境，让人们悉心体察他所说的理，心领神会，回味无穷，收到了异乎寻常的艺术效果。如前所引的《饮酒》之五，就是一首借自然景物进行说理的诗。全诗的宗旨是归复自然，而归复自然的第一步，就是对世俗价值观的否定。诗的开头，诗人便虚构了一个闹中获静的意境，又从哲理的高度阐明了闹中获静的原因。“心远”表明诗人对那争名夺利的世界抱着隔离和冷漠的态度，自然就疏远了奔逐于俗世的车马客，所居之处由此而变得僻静了。紧接着，诗人又用一系列自然景物，形象地说明了如何才能达到“心远”的途径。诗人在庭园中随意地采摘菊花，偶然间扬起头来，目光恰与南山相会。“山气”二句并不是单纯的景物描写。而是寓含着诗人对生命真谛的领悟：反对用对立的态度看待人生与自然的关系，而是强调人与自然的一体性，追求人与自然的和谐。人只能顺应自然的状态和变化，无所待，无所使，自然而然，从而可以进入自由自如的境界。而不是应着眼于外在的追求。因为外在的追求，必然会带来得之“惊”、失之“忧”，就会从根本上破坏生命的和谐。诗人从偶然看到的由山气归鸟构成的那片风景中悟出人生的真谛，他觉得自己和那片风景已经融为一体，化为“飞鸟”归于山中，返归自然的状态。惟有这种自然的状态才是“真”。他想把其中的“真意”说出来，又觉得说不出也不必说了。
    又如《杂诗》之四：
    丈夫志四海，我愿不知老。亲戚共一处，子孙还相保。
     觞弦肆朝日，尊中酒不燥。缓带尽欢娱，起晚眠常早。
     孰若当世士，冰炭满怀抱。百年归丘垄，用此空名道！
    诗人对田园自由生活的欢悦情趣跃然纸上，出语旷达，意蕴悠长，深具一种执著严肃的人生态度。追逐空名的人生，终是丧失自我的人生；独立自由的人生，才是真实不虚的人生。诗人处于乱世之际，决然退出黑暗仕途，不与“当世士”同流合污，以保全自己独立自由的人格。这种对人生价值的追求，就在对自在生活的情趣中得到了新的诠释。也使我们在感悟诗意的同时，将生活中的千千结豁然开释，从而以坦然的胸怀面对万花筒般的人生。这些道理，诗人不是以抽象的语言告诉我们，而是以具体的形象和意境来表达哲理，从而达到哲理性和形象性的统一。
    另外，在《移居》、《拟古》等其他诗作中，作者都尽情抒写了自己归田后的自得情趣，同时也表达了他委运自然的人生哲学，情理兼备，隽永深刻。作者犹如刚刚挣脱牢笼囚禁而重归山林的小鸟，被大自然本身无限魅力所征服、所激动。大自然中的万物，无不体现着一种难言的“真意”，这恰与虚伪的世俗形成鲜明的对照，他在躬耕实践中找到了人生的归宿，在自然淳朴的田园生活中领悟了人生的真谛，得到了精神上的满足。尽管他也接受了老庄崇尚自然的思想影响，然而他所理解的“自然之理”是与俭朴而充实的田园生活紧密联系的，他所追求的“自然之理”包蕴在淳朴笃实的田园生活中。另外，诗人把庄子对生命的哲思和儒家的自然不息精神结合起来，表现了人的生命力的激扬，坚持了一种新的自然观，在中国思想史上独树一帜。以上诗作中的这些道理，如果不是借助于自然形象，而是平铺直叙地演说，那显然是枯燥无味，与玄言诗无异了，也就不能称作是真正的文学作品。
    陶渊明对后世的影响是巨大的。他那光明峻伟的胸襟、刚正不阿的人格、直率的生活态度、热爱劳动和田园生活的情操，以及执著探索人生真谛，不断追求美好理想的精神，成为历代无数具有进步思想的作家、知识分子的榜样。产生了巨大的精神力量。他那平淡自然的艺术风格、高远入化的艺术境界，丰富的田园诗歌堪称我国古代文化艺术宝库的珍品，成为人们丰富、发展文艺创作、学习和借鉴的源泉。历代有成就的诗人无不在他的作品中汲取营养和受到他的艺术熏陶。李白说：“何时到彭泽，狂歌五柳前。”杜甫说：“焉得思如陶谢手”。沈德潜谓：“陶诗胸次浩然，其中有一段渊深相茂不可到处。”唐人祖述者：“王右丞有其清腴，孟山人有其闲远，储太祝有其朴实，韦左司有其冲和，柳义曹有其骏洁，皆学焉而得其性之所近”。可见其影响是广泛而深远的。他开创了田园诗一体，为古典诗歌开辟了一个新的境界。经过历代诗人的努力，终于形成了田园山水诗派。使山水田园诗派成为中国古典诗歌领域中蔚为壮观的一大主流之一。历代“拟陶”、“和陶”相沿成习，佳作不断，名家辈出，陶渊明不愧为我国杰出的大诗人。
 

    （1）注释：
①参见于《汉魏六朝诗鉴赏辞典》陈绎曾语。

②选自《陶渊明诗文选注》，以下所选之诗，均选于此书，再不作注。

③参见于《汉魏六朝诗鉴赏辞典》引钟荣语

④参见于《汉魏六朝诗鉴赏辞典》引苏东坡语

⑤参见于《中国古代文学史》引元好问语

⑥参见于《陶渊明诗文选注》

（2）参考文献

①《古诗观止》上海古籍出版社

②《中国古代文学史》华东师大出版社

③《汉魏六朝诗鉴赏辞典》上海古籍出版社

④《古代诗歌精萃鉴赏辞典》北京燕山出版社

⑤《陶渊明诗文选注》上海古籍出版社

⑥《中国古代诗歌欣赏辞典》汉语大词典出版社
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