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浅谈语文教学活动中学生体验的诱发
1、 体验的定义

“体验课程之‘体验’则是立足于精神世界，立足于人、自然、社会（主体与客体）整体有机统一的‘存在界’，这是‘意义’的建构、‘存在’的澄清、‘价值’的生成。”（张华，《经验课程论》，上海教育出版社，2001年6月）

“体验，既是一种活动，也是活动的结果。作为一种活动，既主体亲历某件事并获得相应的认识和情感；作为活动的结果，既主体从其亲历中获得的认识和情感。”（李英，体验：一种教育学的话语，教育理论与实践，2001。12，总第144期）

“体验是主体内在的历时性的知、情、意、行的亲历、体认和验证。”（沈建，体验性：学生主体参与的一个重要纬度，中国教育学，2001年第2期）

综合以上名家的观点，体验可以看作是指由身体性活动与直接经验而产生的感情的意识。体验是现代化学习方式的突出特征，它强调身体参与，重视直接经验。

二、珍视体验的原因 

．  1、学生学习的过程需要体验
现代教育心理学指出，学生的学习过程不仅是一个接受知识的过程，而且也是一个发现问题、分析问题、解决问题的过程。这个过程需要学生不断地体验，在体验中利于培养他们自主学习、主动探究的积极性，多元培养学生的质态度、批判思维和创新思维。

2、《语文课程标准（实验稿）》要求

（1）、新课程反复强调在语文教学中要感悟语文、体验语文。如在“课程的总目标”中要求学生具有“独立阅读的能力，注重情感体验。”“写作感情真挚，力求表达自己对自然、社会、人生的独特感受和体验。”

（2）、语文课程的实践性特征要求学生在语文实践中体验语文的魅力。

语文学习在生活实践中，生活实践中的体验是语文学习的重要基础；语文学习“应着重培养学生的语文实践能力，而培养这种能力的主要途径也应是语文实践”。（《全日制义务教育语文课程标准》）严格地说，语文实践不同于通常意义上的“社会实践”，它主要是语文实践活动，语文实践活动是有效体验语文魅力的重要途径。 

（3）、汉语言的自身特征也要求学生在体验中培养良好的语感。

在语文教学中，要利用汉字感情色彩强烈的优势，重视语感的培养，加强感悟和情感体验；还要利用汉语言文化积淀丰厚的优势，丰富语言积累，增加文化储备。只有古人体验了生活的各种滋味，才会有“春风得意马蹄急“，才会有”“蜀道之难，难于上青天”，才会有“落红不是无情物”等诗歌名句。语文教育要根据汉语言的自身特征，重整合，重实践，重积累，重熏陶，在反复实践中，不断培养学生的良好语感。

3、 指导学生体验的方法

．1、利用经验设身处地体验

可以说，没有体验就没有文学创作，也没有文学欣赏。俄国作家托尔斯泰曾高屋建瓴地指出：“艺术起源于一个人为了要把自己体验过的情感传达给别人，于是在自己心里重新唤起这种感情，并用某种外在的标志表达出来。”中国作家郑万隆在谈到自己的小说创作体会时则总结说：“我认为小说也是一种‘体验’。我又觉得它是主体和客体、作者和读者以及批评家相互间的一种‘体验’。‘体验’帮助我们走进真正创作的领域。因此，在教学中，教师要引导学生获得这种体验，不妨多提示学生：”设身处地想一想，如果你在这种情景下，你有何感受？“如上《白雪歌送武判官归京》一文时，学生对“忽如一夜春风来，千树万树梨花开”中作者的“惊喜之情”难以体会。于是，我用语言这样诱发：“在一个晴朗的清晨，当你打开窗户，看到一夜之间，鹅毛似的雪花漫天飞舞，大地银装素裹。这时，你会怎样呢？”学生都异口同声的说：“哇！好大的雪！”我顺势追问：“你此时的感情会怎样？”大部分同学都能说出“惊喜”、“喜悦”等词语。通过这样诱导学生设身处地地设想，以唤起学生已有的生活经验，帮助学生体会到了诗人的情怀。

2．排演课本剧表演体验
“语文是实践性很强的课程，应着重培养学生的语文实践能力，而培养这种能力的主要途径也应该是语文实践……语文又是母语教育课程,学习资源和学习机会无处不在.因而,应该让学生更多地接触语文材料,在大量的语文实践活动中掌握运用语文的规律.”编排课本剧就是一个让学生进行语文实践的机会,让学生在实践中体验.如上《巨人和孩子》这课时,我让学生排演课本剧.学生在表演过程中巧妙的把歌曲《孤独的牧羊人》改成《孤独的“巨人”》，经过学生模仿巨人和孩子们的动作、语言、神态，把无声的语言化成精彩的表演，让学生在实践中动，在动中感悟，并很自然地体验到了“不愿付出爱的人就孤独，拥有爱心的人是幸福的”这一主题。再如上《卖油翁》这课时，为了让学生体验到“要达到熟能生巧的境界，必须勤学苦练”的道理，我让四个学生分别准备了铜钱、矿泉水瓶、水等道具。课堂上，我请这四位同学模仿卖油翁倒油，结果没有一个同学能不让钱孔不湿的，须势引导学生认识、体验到“熟能生巧”这一道理。

3．设计思考练习体验

长期以来，“知识价值一直是人们所看重的价值形态，没有把情感体验视为课程的重要价值”，而语文学习本身具有重情感体验和感悟的特点。因而《语文课程标准》中明确提出：“应重视学生在学习过程中的独特体验。”“根据文学作品形象性、情感性强的特点，可着重考查学生对形象的感受和情感的体验，对学生独特的感受和体验应加以鼓励。”因此，在上完《春》一文时，我设计了以下思考题：

从最后三段中找出你感受最深的一句话，并从思想内容和语言表达两方面说说感受最深的理由。

这是一道典型的抒发感受、畅说体验的思考练习题，倘若学生在阅读过程中仅仅停留在了解文章的主要内容或文章所表达的情感上，对内容、语言等方面的描写缺乏自己独特的感受，必然是点评空洞无物。唯有沉浸于作品之中，深入体验，方能流泻出自己真切的感受，表达出自己独特的个体体验。

4．张开想象的翅膀体验

爱因斯坦曾说：想象力比知识更重要，想象可以概括世界的一切，而且是知识的源泉，对于文学作品，我们常提到意境，意境是文学作品描写的生活情景与作者的思想感情融合而成的一种艺术境界。语文教学中要引导学生进入文章的意境进行情感体验，能使学生在思想上受到熏陶和感染。要引导学生进入意境就要引导学生想象。叶圣陶说：“要鉴赏文艺，必须驱使我们的想象。”在文学欣赏中，读者应该通过想象，把语言文字转化成画面，补出文中作者没有说明的意思，体会文中的言外之意。在指导学生学习《渡荆门送别》这首诗时，我要求学生根据“月下飞天镜，云生结海楼”来展开想象，让学生体验“如明镜般的月亮倒影在水中及空中海市蜃楼”的优美意境。

5．诱开情感闸门体验

在语文教学中，学生只有有了一定的情感体验，才能准确地理解文章的思想感情，进而理解作者的写作技巧。教师只有借助于情感教育，才能感化学生的心灵，帮助学生净化思想，培养学生高尚的情操，养成优良的心理素质。任何形式的政治思想教育都是绝对取代不了情感上的熏陶的。在语文课堂教学活动中，教师要创设情境，让学生进行良好的情感体验。新课程语文教材增加了许多中外优秀文学作品，有充满诗情画意的散文精品，有催人泪下的剧本小说，这些佳作名篇都倾注着作者强烈的思想感情。教师若能积极深入地挖掘其中蕴涵的情感，让学生体验什么是真善美，什么是假丑恶，就能更好地引导学生塑造积极向上的人格。如讲授《小巷深处》一文时。为了让学生体验到盲母那颗伟大的母爱之心，让学生深切地感受“我”对自己曾经犯过的错表示深深的自责之情，我在导入新课时用《血色母爱》（讲述母女两因滑雪迷路母亲割腕淌血以引起救助人员注意，因此女儿得救的故事）这个故事引入，然后在分析课文时，我采用了范读的形式。没什么过多的导语，只是用自己的深情、抑扬顿挫的语调读下来。在读完之后，我又补充了一些有关母爱、父爱的材料，如《疯娘》（讲述一个疯娘以最本能的母爱保护着儿子的故事）。在座的学生有的流泪了，我知道是文中那份母爱的深情打动了他们。在营造了这样浓厚的情感氛围之后，接下来的探讨就非常顺利了。接着我又顺势利导：母亲或高贵或低微，或伟大或平凡，但我相信，我们每一位同学的心目中都有一个伟大的母亲，享受过伟大的母爱。请你回忆你和母亲的故事，把它写下来好吗？这一堂课，通过挖掘学生的情感体验，既很好的完成了教学任务，也丰富了学生的情感和思维，给了他们写作的情感冲动。

6．整合学科知识体验

“语文课程应该根植于现实面向世界，面向未来。应拓宽语文学习和应用的领域，注重跨学科的学习和现代化科技手段的运用，使学生在不同内容和方法的交叉、渗透和整合中开阔视野，提高学习效率，初步获得现代社会所需要的语文实践能力。“因此，教师在教学中不要过早地去追求统一的结论，应让学生在项目探究过程中运用不同的方式方法去解决问题，并在活动中体验情感，领悟方法，积累知识，培养能力。如上《乡愁》这首诗时，学生对诗歌的“音乐美”无法理解，我便让学生唱《故乡的云》中的“归来吧，归来哟！”使学生在音乐中体验领悟到《乡愁》这篇课文中蕴含的“回旋往复、一唱三叹”的音乐美。上《魂断蓝桥》主题曲《送别》，让学生在淡淡的略带忧伤的音乐中体验诗人惆怅而又依依惜别的情感。上《死海不死》这课时，我布置几个同学分别准备一只鸡蛋、两只玻璃杯、适量的食盐和水，在导入课文时用这些材料做一个物理实验，让学生利用物理学科的知识水到渠成地体验到“不死”的原因及特点，引起学生学习的兴趣。

7、模仿写作体验

学生都喜欢阅读优秀的文学作品，尤其对中外文学名著更是爱不释手。教师要善于利用学生的这一心理特点，因势利导地引他们按照自己喜欢的文学范文的语言、体式进行仿写、改写、缩写。模仿借鉴虽说不是作文教学的根本要旨，却也是作文训练的有效途径。作文教学不妨多设置写“仿写”训练，让那些写作能力差的学生从中感知体验。赞可夫说：“应该打开窗户，让沸腾的社会生活，奇异的自然现象，映入学生的脑海，借以丰富学生的情感经验，激发学生的情感。”如学了马致远的《天净沙。“秋”思》；学了朱德的《回忆我的母亲》后让学生写“我的母亲”。学了一单元写景的文章后，带领学生在校园里观察校园美景，然后写一篇写景的文章。学了《孔乙已》这篇小说后，我让学生根据“孔乙已大约的确死了”这个结局，通过想象，再增加一个尾声，就是在某某地方见到了到孔乙已死了的情节。

8、利用文中的插图体验

许多阅读教材都配有相应的插图。当学生如果对阅读内容不熟悉的时候，插图为学生提供了易于理解的外部支持，提供了直观、丰富的补充性信息。研究发现，阅读者在阅读有插图的文章时，通常先读文字，然后看插图，之后再看文字，图文并茂的材料呈现方式使得阅读过程也具有双重解码的特征。在阅读过程中，插图被用作理解课文的一个工具，阅读者根据插图勾画故事的细节，加深对文章的理解。对较差的阅读者来说，插图有时对比详细的言语解释更有效。为此，教师可以有意识地利用插图，引导学生关注插图，以帮助学生建立相应的视觉意象。如上《三峡》这课时，我让学生在阅读前，对课本上的“夔门天下雄”这幅插图进行讨论，对图中的信息（如山水势、景物等）进行猜测或预测，推论图画所要表达的内容。然后让学生阅读文学材料，从中寻找证据，来支持或推翻自己的预测。这样不仅无损于学生的阅读兴趣，而且还可以使学生通过关注文章内容和插图的不一致更主动积极地投入阅读，对所读内容进行深层次的加工、分析，进而提高阅读理解水平，加深体验。

9、品味语言体验

学习一篇文章，如果不细细品味语言，就如囫囵吞枣一样，淡而无味且噎着难受。要尝到文学的琼浆玉液必须多角度品味语言的特点，才能有此体验。在教学中可以这样引导学生品味：

抓住关键词语品味。在景物描写中，关键词语就是指那些最能反映景物特点，又最能表达作者思想感情的词语。如《济南的冬天》中的“济南的冬天是没有风声的”这句话，可这样问学生：能把句中“声”去掉吗？学生通过思考，会发现“声”的有无，会影响整篇文章的思想感情。此外，描写人物行动的动词、用得准确、生动、恰到好处的形容词、数词、量词，甚至虚词在特定的语言环境中起到特殊的作用，同样对理解课文起关键作用，同样要引起重视。

品味修辞的作用。如上《竹林深处人家》时，有这样一句话：“竹海上涌着暗浪，一浪推着一浪，一直推到很远…”我让学生赏评用“海”来比“竹”的好处，以便让学生体验到竹“多”的特点。

诵读精彩文段。诵读是品味语言的最基本的方法。著名特级教师洪镇涛先生说：“…采用朗读的方法，让学生比较、推敲、品味语言使用的妙处，形成语感。”学生通过对精彩文段的反复诵读，可以体验语言的丰富性，发展语言的连贯性，领会语言表达的规律性，从而增强对语言的规范的敏感性和鉴别能力。“文章不是无情物”，这是倾注着作者浓烈的感情的名篇。通过表情朗读，使学生从朗读的语调。音色、作品的形象、生动的语言，领会文中表达的思想感情；使学生“耳醉其情”。如《春》等课文就是诵读的好例子。

实践证明，语文教学抓住了“品味语言”这个牛鼻子，完全可以体验到文学的优美境界。因为教材中所选课文大都是语言精品，引导学生深入品味，就是同挖井，井挖得深，泉水越多、越甘甜。

此外人物角色转换、拓展延伸、根据课文内容绘图、配乐朗读、制作课件、利用图片及影像等方式，都是调动学生生活体验的有效方式，有利于文本的解读。教师在教学中可根据教学的实际，适当选用这些方法帮助学生加深体验，让他们受到情感的熏陶，提高语文素养。

4、 导学生体验应该注意的问题

1、创设体验的氛围

“阅读是学生个性化行为，不应教师的分析来代替学生的阅读实践。应该让学生在主动积极的思维和情感活动中，加深理解和体验，后所感悟和思考，受到情感熏陶，获得思想启迪，享受审美乐趣。要珍视学生独特的感受体验或理解。”那么语文教师要善于营造有利于学生个性化阅读的氛围，在课堂教学的过程中，教师应一改传统的“居高临下”、“先知先觉”的“权威者”的角色，转而以学生平等融洽的交流者的角色参与课堂讨论。语言要亲切自然，贴近学生的心理和生活实际。允许学生就学习活动营造一种敢于表达的环境，在这个环境中，学生可以表达他们的观点和想法，而不会被别的同学贬低，可以怀疑杜甫、李白，也可以怀疑泰戈尔、普希金。教师应把课堂看成知识交流、思想碰撞、情感交融的场所。在民主、平等、自由的课堂教学中，学生、教师、文本三者地对话，也只有实现平等的“有个性的才话”，个性与个性的碰撞才能产生火花，学生才能主动地去感受、去理解、去欣赏，从而获得属于自己的带有鲜明个性特征的审美体验和独特的体验。

2、尊重学生的独特体验

“一千个读者就有一千个哈姆雷特”，文学欣赏本来就是仁者见仁，智者见智的精神活动。学生在阅读过程中的独特体验是应该珍视的，“在一千个哈姆雷特”中的“哈姆雷特”毕竟还是“哈姆雷特”，而不是葛朗台或诸葛亮。因此，在解读文本时，应在尊重作者情感体验结晶的基础上多元解读。如果学生的回答切合实际情况，教师在肯定其成绩的基础上，就应引导学生的思维向纵深方向发展：如果学生的回答偏离了正常的轨道，教师也要让学生把话说完，以保护学生敢于发表独特见解的自尊。然后引导学生找出解决问题的突破口；如果学生的回答具有片面性，教师既要肯定见解中合理成分，又要重点引导学生如何将问题思考得全面、严谨、深刻。

3、关注学生的情绪生活和情感生活

孔子说过：知之者不如好之者，好之者莫如乐之者。教学过程应该成为学生一种愉快的情绪生活和积极的情感体验，学生在课堂上是兴高采烈还是冷漠呆滞；是其乐融融还是愁眉苦脸；伴随着学科知识的获得，学生对学科学学习的态度是越来越积极还是越来越消极。学生对学科学学习的信心是越来越强，还是越来越弱。这一切必须为我们教师所关注。只有让学生在轻松的课堂环境中才利于进行体验。

4、教师的素质

教师要不断开阔自己的文化事业，丰富自己的情感体验，提升自己的人生品位，才能进行创造性解读。在研究教材的基础上，创造性地使用教材，注意把那些反映时代精神、先进教学理念的问题挖掘出来，选准切入点，从而让学生在广阔的语文环境中，为学生打开通向艺术殿堂的一扇扇大门，让他们跨越语言表面歌声，体验跳动在其中的铿锵有力的生命节拍。
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