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明白如话，言为心声
——浅谈李清照词的魅力

[内容提要]：李清照是婉约派中一个杰出的词人，她的作品除风格委婉、含蓄、内容具有真情实感外，由于她对词有独一的见解，她的词在表现情感时，注意其与诗歌不同的那种细腻深婉，也注意其特殊的语言技巧，加上她出众的才华与文化素养，坦率的性格以及复杂的人生经历所造成的复杂的情感和对生活的独特感受，形成了她的词的另一个特点：明白如话。她的词用明白如话的语言，生动地展现了她的生命历程和情感历程，语淡而情深。那么，她是怎样用明白如话的语言来抒写自己丰富的内心世界观？本文作者认为，她主要是从两方面来做的：一是语言经过精心锤炼，以浅易自然的面貌出现；二是雅语与俗语兼用，使词中的语言既有典雅的文人趣味，又有生活气息。  
[关键词]：明白如话　　　情深　　　自然
中国是诗词的国度，在诗词的天穹上，名家如繁星闪烁，名作也不乏其数，但真正能用浅显的语言表达最真挚、深厚的感情的，为数就不多了，李清照便是其中一位。李清照，济南人，号易安居士，李格非之女赵明诚之妻，她是才华横溢的宋代女词人，著有《漱玉词》一巻。受当时创作潮流的影响，她把言志的作品用诗来表现，而把抒情的作品用词来表现，其词以婉约著称，词的内容多是写她个人的生活情趣和身世感伤，词风清新婉约，意境清丽，语言明白晓畅，沈谦《填词杂说》将李清照与李后主并提说：“男中李后主，女中李易安，极是当行本色。”①她从自身的角度出发，写了许多脍炙人口而又情真意切的作品，用明白如话的语言，抒写了自己丰富的内心世界，表达了自己对人生、对社会的深刻感受，形成了明白如话，言为心声的特色。
一
李清照的词给人的第一印象是好读、易懂、明白如话。她用极其寻常的语言写出了极其深刻的感情，所谓于“平常中见真实”，才能使读者一读就懂，而且产生共鸣，百读不厌。我们读李清照的词就会发现她的词作品中，很少有难字、僻字和生涩难懂的典故，读起来浅近易懂。象“只恐双溪舴艋舟，载不动，许多愁”，“守着窗儿，独自怎生得黑？梧桐更兼细雨，到黄昏，点点滴滴，这次第，怎一个愁字了得！”等等，这些平平常常的语言，如同话家常一般道出一个“愁”字，作者似乎是信手拈来，读来却又让人觉得含意深刻，言外自有一番意。这样的特色无论是从她的前期作品还是后期作品，我们都可以很明显地看出来，我们不妨先来看看她的一首《如梦令》：
昨夜雨疏风骤，浓睡不消残酒，试问巻帘人，却道“海棠依旧”。知否？知否？应是绿肥红瘦。
这首《如梦令》写的是女主人早上起身后的一个生活片断，从作品情调来看，这是女词人南渡前生活比较富裕安定时作的一首词，尽管如此，我们不难从中看出作者惜春的思想感情，而这样的思想感情又是通过两句极其平淡的对话巧妙的表达出来，这就不能不使人佩服作者构思的精巧和语言运用的灵活自如了。女主人一早起来，不顾残酒未消，便迫不急待的向侍者发问，而对女主人的种种心情，粗心的侍女的反应却是极平淡的，她认为“海棠依旧”。经过一夜的风雨，海棠到底怎么样了，对待事物极为平淡的侍女，由于没有用心去感受和观察，自然也就只能得出这样的答案，而女词人却告诉她：“知否？知否？应是绿肥红瘦”。这样的一问一答，看来简简单单，清楚明了，但其中却是既显示了女主人无可奈何中的无限惋惜，同时揭示了主婢不同的生活感受力。《蓼园词评》云：“一问极有情，答以‘依旧’答得极淡，跌出‘知否’二句来，而绿肥红瘦，无限凄婉，却又妙在含蓄。”②确实如此，“肥”和“瘦”本是极为普通，很少文学色彩的两个字，被李清照运用到《如梦令》中时，却十分传神地表达了寂寞深闺中少妇惜春怜花，无比惆怅的细腻感情。而且用“肥”来形容绿叶，用“瘦”来形容红花，不仅浅俗易懂，而且也有一定的新意。清代彭孙橘在《镏金粟词话》中称赞李清照能“用浅俗之语，发清新之思”。由此可见李清照的词历来就以浅俗易懂，明白晓畅吸引了众多的读者。又如她的那首《如梦令》：“常记溪亭日暮，沉醉不知归路。兴尽晚回舟，误入藉花深处。争渡！争渡！惊起一滩鸥鹭。”全篇33个字，几乎没有一个华艳绮丽的词藻和雅致艰涩的典故。词中没有一个描绘色彩的字，但整个画面却色彩艳丽：荷花红，鸥鹭白，荷叶绿，湖水蓝，意趣盎然，美不胜收，尤其是“争渡!争渡!惊起一滩鸥鹭”一句，短短十字，却把一群少女们的天真烂漫、惊慌、忙乱刻画得致情致性。我们知道，宋朝是一个非常讲究理学的朝代，而李清照所处的时代，恰是宋代理学家们变本加厉地提倡封建礼教以控制女性的时代，而李清照生活在学术、文艺空气都十分浓厚的家庭里，这样的环境，把青年时代的李清照培养成一个才华焕发、纯真而喜爱大自然的多情少女。所以，她前期词大多数都是抒写个人对自然、对爱情的细腻感受，在这些词中，她总是以晓畅的语言、以真挚的感情来表达自己对生活的独特感受，为我们塑造出了许多天真、爽朗的年轻女子的形象并以活泼的兴趣表达了对自然的赞美和热爱。诗中所用的都是通俗的常用的语言，明白如话，却又流畅清新，看似信手拈来，却是功力独到，这不能不让人钦佩。再看她的后期作品《声声慢》开头：“寻寻觅觅，冷冷清清，凄凄惨惨戚戚”连用14个叠字，先写主人公的动作，寻觅什么并不知道，想发现一点来藉以安慰，想干点什么来摆脱孤寂，接着写环境的冷漠，说明寻觅无结果，无所安慰，无法摆脱，最后写出了如此一番的感受。这样从动作到环境心理感受多层次地表现寡居老人闷坐无聊、茫然若失而四顾寻觅的恍惚悲凉的心态，读来不仅明白如话，而且深受感染，我们仿佛看到：凄凉的院落中，词人百无聊赖、苦闷徬徨。她寻觅、沉思，却又不知该寻觅什么，该去往何方。她情感的归宿如烟如雾，缈缈茫茫，这样短短十四个字，却是字字情，声声泪，令人忍不住也陪着女词人辛酸地长叹一声。
由此可见，李清照的许多词是为抒怀而作的，这些抒怀词的确给人以美的享受。她的抒怀词就美在情深、情真、情细，字字出自肺腑，语语血泪凝成。所以她的词语言虽浅显易懂，但却表达了深厚真挚的感情，即语浅而情深，词风委婉含蓄。自古以来，写抒怀词的词人不少，其中有成就的也不止李清照一个人，但可以这样说，李清照的词最具有强烈的艺术感染力，是最能引起读者的共鸣的。这其中我想最基本的原因就是由于她是第一个在词中以妇女的身份抒写女性自身的思想感情而且获得空前成功的人。无论是写活泼天真烂漫多情的少女情怀，还是写婚后对丈夫的苦如黄连般的相思之情；无论是写对大自然的喜悦和惊奇之情，还是写自己的人生感受和理想追求，李清照都是用自己的心来进行创作，凭着那不羁的性格和真诚的感情对自己一生的生命历程进行真实的写照。词中的抒怀主人公形象就是李清照自己，她敢于向整个社会敞开自己的心扉，倾吐自己的欢乐、忧愁、痛苦和追求。
她前期的词作，自然率真最能体现女性纯诚细腻的灵性，这是男性作家代人立言的恋情所无法比拟的。在封建时代，词坛思妇言情词大多数是由男子创作的，我们不能否认这类作品有一定的艺术价值，但是由于男女之间本身就有区别，加上当时女子的地位低下，就使得大多数词充斥着吟风咏月的浮言艳语。一些男性词作家在花天酒地的生活中的词作，多把女子当作男子的附属物或玩物来看待，来描写的，以满足他们的娱乐享受，从而缺乏对女性的真正理解和尊重。“花间体”的鼻祖温庭筠，着意于华贵生活的描写，充溢着红香翠软的脂粉气；以写离情别绪著称的柳永，也多限于一些表面的浅唱低吟。因为是男性作者越俎代疱，与女子的真情实感也未免隔着一层，所以他们摹拟思妇情态虽然惟妙惟肖，但抒写内心往往不易做到细致逼真。当然这其中不乏有些佳作，可无论怎么说，都不如女作家自己写来自然真实。李清照作为一个自幼受到“适意”教养，不受封建思想约束的古代知识妇女，她有着自己对青春执着的追求和对爱情的向往与忠贞，加上有一个自己深深相爱的丈夫，离别时她怎能不倍感相思呢？相思之苦何处诉？只好通过笔尖倾泻出来，因此她的爱情词作，也自然成了她表达自己真实感情的工具了。她的词就格外真挚细腻委婉动人，她从女性的心理出发，挑选女性怅惘悲愁时所容易联想到的事物，以女性细腻的笔法加以组织，因而别有风致。象《醉花阴》这首词：
“薄雾浓云愁永昼，瑞脑销金兽，佳节又重阳，玉枕纱橱，半夜凉初透。东篱把酒黄昏后，有堷香盈袖。莫道不销魂，帘巻西风，人比黄花瘦。”
这首堪称真切、深情、细腻的独到之作，其最后一句更是耐人寻味，只有一个女子才能把自己受到的离愁的前熬与饱受风霜摧折的黄花联系起来，也只有一个女性作家才能如此深刻的体会到，一个青春少妇不仅她的容貌如黄花般雅洁婉丽，作为一个思妇，她的苦境又与黄花般的命运极为相似。再者，“黄花晚节香”，这不也正是象征女子对丈夫忠贞不渝的爱情么？“帘巻西风，人比黄花瘦”，让天下多少女子读来倍感亲切和伤感啊！那一种相思之苦和对青春易逝的尖锐感受，没有哪个男子能轻易写得出来。相传关于这首词还有一段轶事，李清照把这首词寄给丈夫，赵明诚叹赏不已，闭门三天三夜，写了五十首同题的词，想超过李清照的这首词，但愿望还是落空了。由此可见：“男子树兰而不芳，无其情也”是有一定的道理的。那些男声故作女态的思妇词，缺乏真情实感，缺乏女性在情思上特有的细美和真挚。李清照以女性之音抒女性之情，一切出自肺腑，因而也就格外动人。
我们可以从她的词中看到，李清照不仅是一个才女，更是一个深于情、专于情，而又勇于表露爱情、强烈追求爱情的女子。她感月吟风，是为了爱情；伤离惜别，也是为了爱情；佳节重阳引动她的离情，黄花满地勾起她的心事；春花秋月惹起她的相思，在我国上层封建士大夫家庭出身的女性中，再也没有谁能象她这样热烈而大胆地歌唱爱情，也没有谁能象她一样，用曲折含蓄地手法来表明相思之苦。更何况当时是一个礼教森严的社会。但是，了清照做到了，她以没有半点雕琢矫饰的语言，抒发源自肺腑的心声，字字情、声声泪。尤其是后期的词作，如《武陵春》《永遇乐》等，让我们读后深感这“载不动”的“许多愁”，止不住的“千行泪，无法倾诉”的“万千心事”，全都是女词人内心的真实感受。她的词也是她坎坷一生，甚至是那个悲情时代的映现。这种感受来得那么自然，是那么容易引起无数读者深深的共鸣。也许都是因为李清照的词有感情真挚、明白晓畅这一特点，读她的这些词，我们仿佛听到女词人心灵深处的叹息，绵绵倾诉殷殷期盼。我们可以大胆地说，李清照的词作在宋朝的许多词作中是有着自己独特的艺术魅力的。
二
从上面我们可以看出，李清照用明白如话的语言表达了真挚深厚的感情，使她的作品呈现出独特的风格，产生了无穷的魅力，作者是怎样做到这一点的呢？我觉得这可以从以下几个方面来看。
一、语言经过精心锤炼，而以浅易自然的面貌出现。
诗贵含蓄。词作为一种特殊的抒怀诗，通常更需“一著一字，尽得风流”，字面不涉及本题，正意都要溢于字里行间，亦即所谓“只见眼前景，口头语”，却有“弦餐音，味外味”，能够使人神远。说李清照的词用语浅显，并不是说她写的词的语言不加推敲，淡乎寡味，松散无力，恰恰相反，它有着自己难能可贵之处，那就是它在口语基础上经过千锤百炼，却不见锤炼的痕迹，而于锤炼中显出清新自然的特色。最能体现李清照这种特色的一首词就是她的后期词《声声慢》。词的开篇连用了十四个叠字，“寻寻觅觅，冷冷清清，凄凄惨惨戚戚”，这十四个字，将一腔凄苦难堪之情用最明白如话的语言表达出来，强烈的震撼读者的心弦。如果作者对当时的社会变化和危难没有深刻的感受，没有一定的遣词造句的文学功底是写不出这样的词句的。由这首词的背景我们可知作者在离别故国、家破人亡后飘零无依，过着贫困悲苦的生活。在孤寂的环境中，她空虚落寂的心情无可排遣，只好靠追忆如烟的往事来打发日子。这七组看似平常的叠字，不仅很讲究声音之美，而且内涵丰富，寻觅是若有所失的举止神态，冷清是对环境的感受，凄戚是心理又有理贯的意脉，由寻觅不得而感到冷清，在冷清中涌起内心的凄戚。作者正是这样由表及里，由浅出深的一层层写来，仿佛如诉如泣，令人心酸得不妨再读下去。十四个字可能说是费尽苦心，读起来却相当自然，并无生硬之感。至于下片“梧桐更兼细雨，到黄昏点点滴滴。这次第，怎一个愁字了得”，“到黄昏点点滴滴”，句法参差，读来十分自然，连绵细雨凄清入耳的声情并茂，读来又感觉余音不尽，同时显得自然而无雕琢的痕迹。一般来说，在诗词里运用叠字叠句，往往是花费锤炼工夫最多的地方，也是最容易流露出人工痕迹的地方。可是这首词也是在这样的地方，也不容易看出刻意雕刻的痕迹，而是显得那么平实自然，所以陆蓉在《问花楼词话·叠字》中说道：“二阙共十余个叠字，而气极流动，前无古人，后无来者，可为词家叠字之法”。这充分说明了李清照运用语言的娴熟。又如《凤凰台上忆吹箫》中“多少事，欲说还休。新来瘦，非干病酒，不是悲秋”，看上去十分朴素平淡，仿佛毫不经意，脱口而出，但细细体会，却是含意多层，十分精巧的。亲人远别，千方百计无从说起；分说已定，重重心事，说又何用；离恨别苦，难以启齿的内心隐秘刺人衷肠，宁可自我承受，不愿再增加行者负担。在“欲说还休”中，实际上包涵了难于诉说也诉说不尽的愁苦，所以干脆不说；下面又连用两个否定句与之相呼应，始终不从正面说破，却又反复从北面烘托，使要说的内容处在隐隐约约的呼之欲出状态，含蓄但并不隐晦，引人寻思。而且，这一节不仅用意巧妙，声韵也很和谐，读来上口，这并不是容易的。再如《如梦令》[昨夜雨疏风骤]中词人与侍女一段别致对话中“知否，知否？应是绿肥红瘦。”也很有新意。“肥”与“瘦”原是对人而言的，如今却写红花凋落憔悴时的神态与形貌，真是融情于物。“红”“瘦”二字，是咏物，更是抒怀；是惜花，更是怀人。小令篇幅不长，就这样处处渗透着感情，其它的如“独自怎生得黑”，“这次第，怎一个愁字了得？”，“试灯无意思，踏雪没心情”，“宠柳娇花”“柳眼梅腮”等等，这些词句近于白话，通俗易懂，似随而出，但仔细体味，却又寓意深远，含蕴无穷。
二、雅语与俗语兼用，使词中的语言既有典雅的文人趣味，又有生活气息。
词这一文学形式原产于民间，原来是披之管弦可以歌唱的一种文学体裁。既要歌唱，肯定要浅俗易懂，所以常为广大的人民群众用通俗语言来创作，深受大众的喜爱。可是到了后来，文人渐渐加入到词的创作中来，这就使得词的语言风格逐渐趋向贵族化、典雅化，而且文人墨客们常常以学问入词，以典故入词，刻意去粉饰雕琢，使人读起来生涩难懂，成为了上流社会的文人骚客们才能欣赏的东西，走上了一条“镂玉雕琢，拟化工而迥巧”的歧路，使词丧失了民间文学的本色，花间派词人的代表温庭筠，由于他出身于没落贵族，依靠贵族生活，为宫廷豪门作酒边花间的词来讨得主子的欢心，所以他的词给人的感觉总是过分涂饰，很少能打动人的心弦。
李清照作为一个女子，她的社会地位与温庭筠、苏轼、柳永等人不同，她的词是为抒情而作的，并不是为合乐应歌而作的。她能从口语中吸收有生命力，有表现力的成分，结合自己的文学修养和对生活的独特感受及敢于明说的性格，创立了以语浅而情深为主要特色的文学语言，使俚俗的语言去鄙，更显清新淡雅，做到了语言的明白如话。在李清照的词学观念中，词的语言既要符合乐府系统的习惯，写得浅俗平易，活泼动人，又不能染上庸俗的市民气味。所以，她常把典雅的用得自然，把俚俗的语言用得雅致，两者相融，别有风致。像《一剪梅》“一种相思，两处闲愁，此情无计可消除，才下眉头，却上心头”，“一种相思，两种闲愁”两句，在写自己的相思之苦，闲愁之深的同时，由已身推想到对方，深知这种相思与“闲愁”不是单方面的，而是双方面的，以见两心之相印。说明尽管天长水远，锦书未来，而她相思之情初无二致，促证双方情爱之笃与彼此信任之深。下句“此情无计可消除”，紧接这两句。正因人已分在两处，心已笼罩深愁，此情就当然难以排遣，而是“才下眉头，却上心头”了。这首词最后三句，是从范仲淹的《御街行》“都来此事，眉间心上，无计相回避”脱胎而来。这说明，诗词创作虽忌模拟，但可以点化前人语句，使之呈现新貌，融入自己的作品之中，成功的点化总是青出于蓝而胜于蓝，不仅变化原句，而且高过原句。这一点化，就是一个成功的例子。王士祯也认为范句虽为李句所自出，而李句“特工”。两相对比，范句比较平实极直，不能收到醒人眼目的艺术效果。李句则别出巧思，把“眉”和“心”分开，用一下一上来说，避免了范句的平铺直叙，给人眼目一新之感，传达出曲折的心理变化，收到丈夫的来信，顿感欣慰，而喜上眉梢，然独居的寂寞毕竟难奈，相思之情又袭上心头。这里，“眉头”与“心头”相对应，“才下”与“却上”成起伏，语句结构十分工整，而且把原来静态的叙述为动态的描绘，语气变得生动了，增添了不少韵味。特别在词的末句，李清照更喜欢用浅俗的，口语化的语言。如《醉花阴》写离思凝重：“帘巻西风，人比黄花瘦”。《永遇乐》写孤寂失落：“不如向帘底下，听人笑语。结句均以直白之语，写深浓之情，有场景，有人物，有衬映，力透纸背，情透纸背，令人一睹难忘。再如《行香子》煞拍“甚霎儿晴，霎儿雨，霎儿风！”虽以口语描述天象，不免使人联想起人间风云变幻，爱河如许风波，其深层意蕴是领略不尽的。其它的像《临江仙》的“浅灯无意思，踏雪没心情”，《声声慢》的“这次第，怎一个愁字了得”等等，都是如此。这使得一首词在结束时，不至于陷落在凝滞呆板的状态，而洋溢着一种活力。因此，人们在李清照的词中，又较多地看到了词在形成之初的某些本色。
另外，李清照也善于用白描手法。李清照词不重故实，不过多化用前人诗句，而长于以白描手法创造动人的意境。通常是“冲口出常言，境界动心魄”。如她的《如梦令》[常记溪日暮]全词所写的是夏日游饮归来途中的一个片段，着重写的是印象最深刻的一瞬息感受。但对这片段和瞬息，却不是正面出之，而是通过回忆表现的，但回忆又不是信手直写，而是借助于醉态表现的，对于醉态的描写，也委婉有致，寥寥六句，一句一个画面，一句一个境界，一境推进一境，层次曲折起伏，词的末尾，在似乎无意跌出的新境中戛然而止，仿佛使人感到游人刚刚从酒醉之中醒来，却又醉在那迷人的自然景色之中，醉上加醉，乐不堪言，峰回路转，曲折动人。如《点降唇》中的那句：“倚门回首，却把青梅嗅”生动活泼，使人感到雅趣不尽。这个天真爽朗的年轻女子的形象，很可能就是她自己的写照。总之，她虽然常常以白描手法直抒胸臆，但又含不尽之意于言外。
纵观李清照的词作，无论是前期的爱情词，还是后期的伤乱词，都善用最平常最简练的生活化的语言精确地表现了复杂微妙的心理和多变的情感流程及人生历程，表现了少女之天真，少妇之缠绵，嫠妇之凄苦，语淡而情深。她能够在书写语言和口语的基础上，锻炼出优美、生动的文学语言、富有创造性地塑造鲜明、完美的艺术形象，集中表现了作者的强烈感情，她是抒情词的杰出作者，她的词流传极为广泛，久盛不衰，至今仍拥有大量的读者，原因固然不止一个，但我以为用明白如话的语言抒写丰富真实的内心世界所产生的无穷魅力，是最大的一个原因。
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