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试论《源氏物语》的主题思想及其意义

内容摘要：《源氏物语》是日本女作家紫式部创作于11世纪初期的作品，是世界文学史上最早的长篇小说。《源氏物语》问世以来，对于作品的思想内涵的探讨便众说纷纭，至今仍是仁者见仁，智者见智。比较普遍的一种观点认为，这是写恋情的小说。作者通过光源氏的一生，表现了自身人生理想。紫式部企图将源氏理想化，作为自己政治上的希望和寄托。《源氏物语》通过这些妇女形象，批判了宫廷贵族骄奢淫逸的生活，并对一夫多妻制度下妇女不幸的命运寄予深切的同情。《源氏物语》在描写源氏私生活的同时，也描写了他的宦海沉浮。《源氏物语》贯穿着日本传统的道德观念，从而透视出贵族行将没落的历史命运。
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日本古典文学名著《源氏物语》的作者是日本平安时代，被喻为“大和民族之魂”的宫廷女官紫式部。她姓藤原，生卒年月不详，曾嫁与藤原宣孝做小妾，后守寡，依赖父兄生活。寡居十年后，进宫做一位皇后的侍读女官，这篇小说就是她写给皇后供天皇消遣的读物。

一、《源氏物语》的故事梗概

“物语”是一种独特的叙事性散文，从神话传说、故事、童话等发展而成。成熟的物语则是真正意义上的古典小说。《源氏物语》是日本女作家紫式部创作于11世纪初期的作品，是世界文学史上最早的长篇小说。全书54回，近百万字。可分为两大部分：前44回写源氏极享荣华，伴随着感情纠葛的一生。这是作品的中心内容。后10回写源氏之子薰(实为三公主和柏木大将的私生子)与宇治山庄女子之间错综的爱情故事。
《源氏物语》以桐壶帝与更衣的爱情故事拉开了序幕。铜壶帝嫔妃中有一位绝代佳人，人称桐壶更衣。光源氏是桐壶帝与地位低下的更衣所生的皇子，他从小就才貌双全，光彩照人，被称作“光君”。 桐壶更衣因遭到嫉妒而抑郁成疾，在生下儿子光君后不久逝世。为了让光君在将来的权势斗争中免遭磨难，桐壶帝赐姓源氏，降其为臣籍。又为了平衡左右二大臣的势力，铜壶帝在光源氏12岁时，将比他大4岁的左大臣女儿葵上许配他成婚。母亲地位的卑微与早逝，使光源氏从小就在心灵上蒙上了阴影。光源氏出于对亡母的怀念，却一味亲近貌似亡母的继母藤壶女御。源氏十八岁时，趁藤壶因病出宫的时候，潜藏在房内强行求欢，而藤壶在这一夜里怀上了他的孩子（后来的冷泉帝）。一次偶然的机会，源氏看到藤壶的侄女14周岁的紫上貌似藤壶，便千方百计弄到身边，奉为爱妻。与此同时，他先后仍与夕颜、空蝉、轩端荻、六条御息所、末摘花、花散里等诸多女性来往。不久，源氏正妻葵上病逝，桐壶帝驾崩，右大臣的势力又东山再起，源氏也因与陇月夜的男女私情，被流放到须磨。在那里，他又与明石结为夫妻。名为桐壶帝之子实为源氏之后的冷泉帝即位，源氏飞黄腾达。退位的天皇朱雀院将皇女女三宫降嫁与他。他又对死去的恋人夕颜的女儿玉蔓极尽思恋之情。接踵而来的是藤壶因早年与源氏乱论的负罪感而出家，妻子女三宫与柏本私通有孕柏木病死后女三宫出家，爱妻紫上也去世，源民陷于孤独和悲哀之中，在53岁的春天遁入空门，不久离开了人世。源氏之子（女三宫与柏木之子薰君爱宇治八宫的长女大君，大君为了使胞妹中君得到幸福，向他推荐了中君，但他却把中君让给了在位天皇今上帝的皇子勾官。后来，他在中君处认识了大君的异母妹浮舟，对她穷追不舍；而浮舟同时又被勾官纠缠，为了解脱，浮舟投河自尽，被救后削发为尼。
《源氏物语》问世以来，对于作品的思想内涵的探讨便众说纷纭，至今仍是仁者见仁，智者见智。比较普遍的一种观点认为，这是写恋情的小说。

二、《源氏物语》贯穿着日本传统的伦理道德观念

《源氏物语》的情节是以“艳情”作为主要内容，其中源氏“情史”是全书的重点。源氏12岁时，与左大臣之女葵上结婚。葵上虽端庄秀美，但生性冷漠，举止矜持，无女性的娇媚缠绵。因此，源氏很少到葵上的家中住宿。他把大量的时问和精力都消耗在对女人的追逐上。从上层贵妇中的继母藤壶、六条御息所、空蝉、末摘花、紫上、女三宫、胧月夜，到中层妇女中的夕颜、明石，以及宫中女官等等。源氏先是为情欲而受煎熬，为女人的回避而苦恼，继而为女子的怨恨和嫉妒深感不安，为担心隐私被发现而惶惶然，更为乱伦的背德行为而受良心的谴责和折磨，最后则为自己的后代重蹈自己的覆辙而感到轮回报应的可怕，人生的可悲和虚幻，终于遁入空门。源氏这种惹草拈花、窃玉偷香的行径，以及他周围贵族门寻花间柳的放荡行为，充分反映了平安时代日本性道德的混乱。

日本平安时代，“好色”只是一种选择的行为，并不像“色情”那样将性扭曲、工具化、机械化和非人化。所以说“好色”包含肉体及精神与美的结合，是灵与肉一致的美。日本对性关系的看法是混乱的，性道德也是极其矛盾复杂的。如果我们从历史的角度追溯一下，可窥见日本民族的性格。日本的古代有“歌”的风俗，即每年春秋两季都有四面八方的男女聚拢来，一起唱歌跳舞。主要是未婚男女，已婚的女子也有参加的。在举行“对歌”的时候，已婚和未婚的女子都可以任意同自己喜爱的男子交合，实在是临时的“性解放”。但随着中国文化的传入，特别是儒学在日本被尊崇到登峰造极的地步，于是根据儒教的一些规定，对妇女问题也做了法律上的规矩，例如三从、七出等。他们虽然在思想上接受了儒学，但在行为上仍然我行我素。光源氏比起贾宝玉来是显得过于多情，他爱过的女人一个又一个确实令人眼花缭乱，但，无论是从作者的出发还是书中的表现，光对于他爱过的女人都是有始有终，他飞黄腾达之后，没有忘记自己爱过的女子，而是为她们建造了春，夏，秋，冬宫，与她们共享富贵荣华。尽管与贾宝玉相比，他的艺术形象稍显平实，也缺乏棱角，但他的形象依然无比完美。紫式部对源氏骄奢淫逸、浮浪不经的生活，是带着哀怨同情的笔调写的。而且还将他写成一个博爱主义者和有情有义的人。《源氏物语》的中心内容是描写光源氏与周围女性的恋情，这部小说始终贯穿着日本传统的伦理道德观念。平安时代，男女之间实行的是“访婚制”。男女相爱后，男方到女方家里，晓行夜宿，并不承担责任。这种婚姻制度使得当时的私通及始乱终弃的现象无可非议。因而，光源氏的行为在客观上也并非不可原谅。作者不可能否定源氏，对源氏的思想观念及所做所为作了形象逼真地描写并带有一定的同情心。

三、《源氏物语》通过光源氏的形象，寄托着作者的人生理想，
作者通过光源氏的一生，表现了自身人生理想。紫式部企图将源氏理想化，作为自己政治上的希望和寄托。因此，作者把源氏塑造成一位理想化贵族。真可谓“俊美无双，聪明绝世”，从一降生那漂亮的容貌，优美的仪表就被人视为神仙下凡。以后，他那超凡脱俗的琴棋书画之妙技，再加上他的政治雄略，宽宏大量的气度，更是令人赞叹不已。书中写道，“这小皇子长得眉清目秀，俊美可爱，就是那些粗鲁冷酷的武夫或者仇人即使是赳赳武夫或仇人，见了他也会情不自禁的眉开眼笑”，“至于学问，自不待言，尤其精通音乐，抚琴吹笛，在宫中备受赞誉。小皇子多才多艺，倘若一一列举出来，简直令人难以置信”。而且他从小就“相貌清秀、风仪清秀、备感可亲”，后宫的妃嫔都喜欢和他一起游玩。

在第七回的《红叶贺》中，光源氏独舞《青海波》的那一段描写，更是将他的美艳发挥到了极致，使人在看完整部作品之后，还依然能回想起他在高高的红叶荫下翩翩起舞的身姿和风度——“四十名乐人在高大的红叶树下围成圆形，笛声嘹亮，响遏行云；松涛阵阵，激荡回响；如山风飙落，龙吟虎啸。树木为之动容，红叶绿叶，纷纷飘落，彩云乱飞。源氏公子翩翩起舞《青海波》，容貌舞姿相应交辉。美艳至极，令人震撼。插在头上的红叶装饰仿佛羞愧于源氏公子烨烨生辉的芳容，尽行散落，左大将见状，连忙摘取院中的菊花插在他的头上。此时天色微暮，天空仿佛也为这绝世美景所感动，洒落些雨丝风片。源氏公子的优美舞姿映衬着头上菊花的颜色，五彩缤纷，变化无穷。他极尽舞蹈之妙，娇若游龙，轻若惊鸿，神乎其技。舞毕退下，又披装重返，起舞终章之时，其龙飞凤舞之姿，竟让旁观者惊骇胆寒，似觉并非人间所有。”

在情场上和日常生活中，一方面是个心地善良、精神世界丰富、对妇女有情有义、有始有终、多情善感的贵族公子和广大无边的博爱主义者。在政治上与官场上，一方面是个有济世救国才能，不太重名利和权势，能体察下情，关心民间疾苦的政治家。源氏秉性仁慈，弘徽殿太后对源氏的母亲百般刁难，把源氏流放须磨，是源氏的政敌。但源氏对她以德报怨。当弘徽殿太后时运不济时，源氏对她仍是处处关照，表示好意，以至于皇太后本人都觉得不好意思。源氏身居高位，然而绝不盛气凌人。“他对世间一般人都怀着善良厚意，普施恩惠”。 在你死我活的宫廷斗争中，光源氏不重名位与权势，自动贬谪穷乡僻壤，表现出宽容忍让、与人为善的态度。源氏与一般官吏不同，他并不是一个爱名尚利之人。在他任内大臣时，“本应兼任摄政，并立即执行”，但源氏再三推辞说：“我不能胜任如此繁重之职务”，把摄政之位让给“已经告老致仕”的前左大臣。冷泉帝知道自己与源氏是父子关系以后，“考虑援引历代旧例，以源氏内大臣人品高尚为由，让位给他”，源氏坚决不肯接受。还有一次，皇上要源氏担任权力极大的太政大臣职务，他亦予以回绝。重得势时，光源氏又不计前嫌，并违背真正心愿，接受朱雀帝的请求，娶女三宫为妻。由此可见，源氏是个秉性仁慈的君子，并不是沽名钓誉、权欲薰心的小人。

四、《源氏物语》揭露了贵族公子的腐化堕落，反映了一夫多妻制下妇女的悲惨命运

《源氏物语》通过这些妇女形象，批判了宫廷贵族骄奢淫逸的生活，并对一夫多妻制度下妇女不幸的命运寄予深切的同情。一夫多妻制度下的妇女是男性贵族玩弄的对象，是双方家庭谋求政治经济利益的工具，或变为替丈夫生儿育女的工具，或充当男子发泄情欲的工具，是男尊女卑观念的受害者与牺牲品。藤壶虽是皇族出身又是后妃，与光源氏发生乱伦关系后，灵魂深处欲爱不能，欲罢不忍的矛盾心理和苦恼，一生过得并不愉快，终出家为尼。葵紫姬是作者塑造的理想妇女的典型，为光源氏正妻，是作者着意刻画的理想淑女形象，她气质优雅，艺压群芳，性格婉约，通情达理，深得源氏钟爱，被公认为最幸福的女人。在六条院中虽为人上人，却不得不忍受丈夫日暮而出，日出而归的心灵暗伤，另一面却又无缘出口，不得不强颜欢笑的悲苦；源氏极爱紫姬但又无法抚慰其痛苦的不安与苦恼，因源氏用情不专而引起的嫉妒，所以正值盛年，日渐衰弱，香消玉殒，后因长期郁郁寡欢而染病身亡。空蝉出身中等贵族，为一老地方官妻，虽内心也爱慕源氏，但对光源氏的强求始终采取抗拒态度，后来削发为尼。因相貌丑陋遭光源氏玩弄又受讥讽，生活更加凄苦。同是贵族出身的明石姬被父逼嫁，虽后来女儿做了皇后，但她的婚姻生活也是充满辛酸的。
藤壶、葵紫姬、空蝉、末摘花、明石姬等出身于不同贵族阶层，虽身份不同、性格有别、遭遇各异，却人人都有一段悲惨经历，个个怀着满腹的辛酸，真正的爱情和幸福是与她们无缘的。物哀的审美意向,主要来自“人生无常”、“四大皆空”等佛学观，在作者看来人生不过是欲海横流，欲海也便是苦海，摆脱欲海的最佳途径，就是皈依佛门。
五、《源氏物语》暴露了宫廷贵族之间争权夺利的斗争，反映了王朝贵族衰亡的历史
《源氏物语》在描写源氏私生活的同时，也描写了他的宦海沉浮。光源氏从出生伊始就已经陷入了宫廷权力倾轧的漩涡，虽有旷世的学问与惊人美貌，深得父皇的钟爱，却因为出身低微，不能继承父位。桐壶帝在位期间，源氏历任近卫中将、宰相、右近卫府的长官右大将，可谓是春风得意，政治生涯一路顺畅。但当桐壶帝驾崩后，源氏的政治生涯由明转暗，所有的一切在那时变了样。藤壶皇后搬回了三条宫，朱雀帝登基，右大臣一派得势，弘徽殿皇太后新帐、旧帐一起算，处处为难源氏，源氏的处境十分尴尬。由于他与政敌弘徽殿女御的妹妹胧月夜的关系暴露，弘徽殿便趁机打击源氏，于是，他退隐到依山傍海，人烟稀少的须磨。因桐壶帝在天之灵的庇佑，屡次托梦给当时的天皇朱雀帝，且梦境中的谶语与现实中的天灾人祸相吻合，光源氏这才终于有机会得以重获新生。他在须磨没有呆多久就应朱雀帝相召，返京回朝，官复原职，还升为员外的权大纳言。朱雀帝让位于冷泉帝，冷泉帝继位后，源氏又开始飞黄腾达，升为太政大臣，40岁升为准太上天皇，独揽朝纲。从一个受人排挤任人摆布的皇子，逐渐发展到后来争权夺利的朝廷重臣，光源氏走过了一条艰辛之路。但晚年，源氏与左大臣之子产生摩擦，担心自己在宫中的地位受到影响，再加上家庭的不幸，深感悲哀。回首住事，犹如虚幻，宦海沧桑，人生无常，在万念俱灭后，遁入空门。《源氏物语》把贵族内部的明争暗斗，尔虞我诈，自私自利之内幕描绘得淋漓尽致。源氏宦途上的三起三落，使人们深感宫廷贵族内部斗争之激烈。小说生动描绘深刻暴露了宫廷贵族之间争权夺利的斗争，反映了统治阶级内部的尖锐矛盾，透视了贵族们空虚的灵魂和丑恶的内心，在客观上展示了贵族行将没落和衰败的历史。

源氏生为皇子却不得不降为臣籍，空有济世之才却无心仕途，酷爱紫姬却不断沾花拈草，一世风流却落得剃度为僧的结局。《源氏物语》浸润着浓厚的佛教色彩，但它并不是一部宣传宗教教义的宗教性文学作品，它展示了平安王朝的宫廷豪华奢侈、腐朽淫乱的生活，反映了贵族阶级人与人之间争权夺势、互相倾轧，从客观上预示了旧贵族阶级必然崩溃、灭亡的趋势。总之，《源氏物语》较深广地反映了当时日本贵族社会的状况，展现贵族阶级腐败衰亡的历史。
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试论《源氏物语》的主题思想及其意义（写作提纲）

[摘要]：《源氏物语》是日本女作家紫式部创作于11世纪初期的作品，是世界文学史上最早的长篇小说。《源氏物语》问世以来，对于作品的思想内涵的探讨便众说纷纭，至今仍是仁者见仁，智者见智。比较普遍的一种观点认为，这是写恋情的小说。作者通过光源氏的一生，表现了自身人生理想。紫式部企图将源氏理想化，作为自己政治上的希望和寄托。《源氏物语》通过这些妇女形象，批判了宫廷贵族骄奢淫逸的生活，并对一夫多妻制度下妇女不幸的命运寄予深切的同情。《源氏物语》在描写源氏私生活的同时，也描写了他的宦海沉浮。《源氏物语》贯穿着日本传统的道德观念，从而透视出贵族行将没落的历史命运。

[关键词]：源氏物语  主题思想  日本  道德观念  贵族阶级  腐败衰亡
日本古典文学名著《源氏物语》的作者是日本平安时代，被喻为“大和民族之魂”的宫廷女官紫式部。

一、《源氏物语》的故事梗概

《源氏物语》是日本女作家紫式部创作于11世纪初期的作品，是世界文学史上最早的长篇小说。全书54回，近百万字。可分为两大部分：前44回写源氏极享荣华，伴随着感情纠葛的一生。这是作品的中心内容。后10回写源氏之子薰(实为三公主和柏木大将的私生子)与宇治山庄女子之间错综的爱情故事。
《源氏物语》问世以来，对于作品的思想内涵的探讨便众说纷纭，至今仍是仁者见仁，智者见智。比较普遍的一种观点认为，这是写恋情的小说。

二、《源氏物语》贯穿着日本传统的伦理道德观念

《源氏物语》的情节是以“艳情”作为主要内容，其中源氏“情史”是全书的重点。源氏这种惹草拈花、窃玉偷香的行径，以及他周围贵族门寻花间柳的放荡行为，充分反映了平安时代日本性道德的混乱。

作者不可能否定源氏，对源氏的思想观念及所做所为作了形象逼真地描写并带有一定的同情心。

三、《源氏物语》通过光源氏的形象，寄托着作者的人生理想，
作者通过光源氏的一生，表现了自身人生理想。紫式部企图将源氏理想化，作为自己政治上的希望和寄托。
四、《源氏物语》揭露了贵族公子的腐化堕落，反映了一夫多妻制下妇女的悲惨命运

《源氏物语》通过这些妇女形象，批判了宫廷贵族骄奢淫逸的生活，并对一夫多妻制度下妇女不幸的命运寄予深切的同情。
五、《源氏物语》暴露了宫廷贵族之间争权夺利的斗争，反映了王朝贵族衰亡的历史
《源氏物语》在描写源氏私生活的同时，也描写了他的宦海沉浮。小说生动描绘深刻暴露了宫廷贵族之间争权夺利的斗争，反映了统治阶级内部的尖锐矛盾，透视了贵族们空虚的灵魂和丑恶的内心，在客观上展示了贵族行将没落和衰败的历史。

总之，《源氏物语》较深广地反映了当时日本贵族社会的状况，展现贵族阶级腐败衰亡的历史。
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