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试论李清照诗词创作分期及其风格

导  言
在中国词史上，最杰出的女词人是李清照，她是中国古代文学史上首屈一指的女作家。本人对她的创作分期依据风格进行一些探讨，对传统上把李词以赵宋南渡为界划分为前后两期的划分方法提出新的主张，即是以李清照的丈夫赵明诚“天台之遇”为界，将李词分为前后两期，并作了一些论证。对李清照前后期创作风格异同进行了比较深入的分析，发现李清照前后期创作风格在几个方面具有相同和不同之处。
一

对李清照创作时期的划分，传统上都主张以南渡为界，分出前后期，认为李清照前期生活优越，夫妻相悦，美中不足之处是经常小别，只是到了后期受到国破夫死之痛，其作品才变得哀婉凄凉、悲愁孤苦，还具有爱国主义和讽刺朝政色彩。其实，这是对李清照创作的一种误解。李词并非从南渡以后才变得凄愁悲切，她在三十八岁时所作的《蝶恋花》：泪湿罗衣脂粉满，四叠《阳关》，唱到千千遍。人道山长山又断，萧萧微雨闻孤馆。    情别伤离方寸乱，忘了临行，酒盏深和浅。好把音书凭过雁，东莱不似蓬莱远。

这首词的内容并非伉俪睽违，倒是夫妻即将相见，而且是她主动前往。按说届时她应该喜形于色才是，而词的基调反倒如此悲苦，泪如泉涌。与其南渡之后的词作相比，悲苦之情有过之而无不及。但此词是南渡之前所作，应归为前期作品。其他与此作同时的作品如《凤凰台上忆吹箫》、《念奴娇》、《声声慢》等作品内容上都绝非是伉俪小别之作，其中并非少妇闲愁，伤春悲愁之情，而是流露出一种身陷绝境般的凄苦。如果按传统“二期”说划分这些诗作为前期作品，以哀婉凄苦作为分期标准，依据不足，显然不足取。

“二期说”中认为李清照后期词具有爱国主义和讽刺朝政色彩，如梁德元先生在《女词人李清照》一文中说，李清照的前期词对少女、少妇时期的欢乐美满和愁苦进行描写，而后期社会词写得多了，并以《永遇乐》一词为例（1）；杨敏如先生的《李清照词浅论》（2）黄信德先生的《李清照后期作品的爱国主义思想》（3）等文章中都讲到了这一点，这些观点也许只表现了他们个人的观点，有点牵强附会之嫌。

综观李清照有证可考的作品，都是独辟蹊径，敢于流露真感情，将内心世界坦陈在作品之中，自成一家，与她的主张词“别是一家”有很大关系。李清照直率地描写自己少女时期欢快的生活和对爱情的朦胧向往，婚后更毫不遮掩地将对丈夫的爱恋、思恋之情倾诉于笔端，招致“自古搢绅之家能文妇女，未见如此无顾籍也”（王灼《碧鸡漫志》）卷二）斥责。李清照的词作无一道不是诗人描写自身感情和内心思想的，包括几乎被公认为是爱国主义作品的《永遇乐》。

落日熔金，暮云合壁，人在何处？染柳烟浓，吹梅笛怨，春意知几许！元霄佳节，融和天气，次第光无风雨？来相召，香车宝马，谢他酒朋诗侣   中州胜日，闺门多暇，记得偏重三五。铺翠冠儿，捻金雪柳，簇带争济楚，如今憔悴，风鬟霜鬓，怕见夜间出去。不如向帘儿底下，听人笑语。

杨敏如先生在《李清照词浅论》一文中称此词 “具有爱国主义思想”（4），讽刺了赵宋“粉饰太平，醉生梦死”的生活，指出风雨飘摇中的祖国好景不长了，这显然是一种误解。诸葛忆兵先生《李清照诗词选》中认为“这是词人饱经忧患离乱的中年生活的真实写照。”（5）词中充满了一种自怜自伤、怀念往昔的情感。昔日一个爱玩爱笑的快乐女子，今日已成了一个孤苦伶仃的妇人，虽有满腔情怀，也无处诉，只得“帘儿底下，听人笑语”，昔日元宵佳节，与丈夫同度，无忧无虑，甚多闲暇，而令却子然一身，老而无依，自然无心情再去赏灯观景。这是词人思乡念旧之情，怀念故里，思忆丈夫，更添悲伤。这体现的是李清照对当时个人与社会现实的一种内心思想情感的体验。

与词相比较，李清照的诗中明显表现出强烈的爱国主义情感与讽政、喻政色彩。如《乌江》：“生当作人杰，死亦为鬼雄。至今思项羽，不肯过江东。”诗人咏史，主要是为了咏怀，是为现奖服务的（6），历史上的项羽是一个失败的人物，然而李清照不以成败论英雄。项羽活着是“力拔山兮气盖世”的人中之杰，死时是依然保持高度自尊，慷慨悲壮的鬼中之雄。与之相比，南渡期间，南宋朝庭多贪生怕死之辈，对北方侵略者金兵十分恐惧，朝中众多苟且偷生，没有廉耻的胆小懦弱者。李清照写下此诗关心国家前途命运，以历史英雄人物鼓舞时人斗志。在她的《上枢密朝尚胄》颂扬抗金功臣，抒发“沥血投书干记室”的豪情，抒写自己的爱国情深。而词在这些方面，爱国情感却不突出，与她的主张词“别是一家”有关。

对李清照研究颇有造旨的著名学者陈祖美在她的《李清照评传》中提出“三期说”，把前期分为两期，显然还是受了传统“二期论”的影响，依据不足。李词创作主要以个人感受为题材，李词创作依据其风格的明显变化，应可依赵明诚“天台之遇”这界分为两期，前期为闺阁少女少妇之词，以抒写欢乐、明快、偶尔闲愁的情感。后期因情变，弃乡夫死而转为凄清悲苦，愁情满怀的作品居多。以此看来，李清照在其38岁前后所作的《蝶恋花》（泪湿罗衣脂粉满）《点绛唇》（寂寞深闺）《念奴娇》、《凤凰台上忆吹萧》、《声声慢》等词当为李词创作风格转变的分界线。

二

前人对李清照词作风格的研究上，谈其前后期不同之处很多，也确实在李词风格上、感情上前后期时都有很大变化，引人注目。然而，对于李词前后期在创作风格的相同之处，却研究较少，只要稍加分析归纳就不难发现其中有许多前后一致的相同点。

第一，李清照的创作风格前后期都讲究技巧和形式，具有强烈奔放级的情感。如前期作品《点绛唇》：蹴罢秋千，起来慵整纤纤手。露浓花瘦，薄汗轻衣透。见客入来，袜刬金钗溜。和羞走，倚门回首，却把青梅嗅。

这首词上阕描少女李清照荡秋千尽情嬉戏的情景，表现一个自由自在，无拘无束的少女在“露浓花瘦”的暮春时节，身着“轻衣” 自家园里荡秋千，以至于浑身“薄汗”，玩得酣畅淋漓。下阕写客人来访，李清照匆忙躲入闺中的忙乱场面。这首词描写出少女大胆、直率、好奇、羞涩的少女情怀，感情真挚纯朴，运用“溜”、“走”、“回首”、“嗅”四个动词，刻画闺中芳华少女的羞怯、活泼的儿女情态，表现方式活灵活现，生动活泼。

又如后期作品《蝶恋花》：永夜恹恹观意少，空梦长安，认取长安道。为报今年春色好，花光月影宜相照。    随意杯盘虽草草。酒美梅酸，恰称人怀抱。醉美插花花莫笑，可怜春似人将老。

这是一首伤春离别之作，全词怀着故国之思的强烈情感，词人在此漫漫长夜，或因故国之思而难入眠，或在睡眠中仍念念不忘故国江山，在梦中多次归去。词人插花赏春，举杯畅饮，都是一种故作姿态，一厢情愿地在努力摆脱悲苦意绪的缠绕。故国之哀痛，绵绵深长，其中渗透着家破人亡，晚景孤独的多种复杂的悲愤感情，显得十分强烈。《武陵春》中“只恐双溪舴艋舟，载不动许多愁”一句，写出了作者浓愁似海，不可估量，却又没有正面写愁而用有形之舟载不动许多无形之愁来反衬愁的无穷无尽。因此，李词讲究技巧和形式，情感强烈又得证实。

第二，李清照的词作具有敢于创新的风格，尤其在语言方面极为突出。李清照的《如梦令》中“知否、知否，应是绿肥红瘦”一句，前人评曰：“此词盖用其语点缀，结句尤为委曲精工，含蓄无穷之焉。可谓女流之蕴思者矣。”“知否”二字叠得可味。“绿肥红瘦，此言甚新，天下称之”等（7），这首词是李清照前期创作的作品，就已敢于创造新语，获得时人好评。后期作品创作，创新语更多。如《武陵春》中“只恐双溪舴艋舟，载不动许多愁。”李清照的名作《声声慢》，开头连用七对叠字，前人评价“此乃公孙大娘舞剑手。本朝非无能词之士，未曾有一下十四叠字者，用文选诸赋格……”，又有“首句连下十四叠字，真如大珠小珠落玉盘也，（8）”更是前无古人，后无来者，韵味无穷。

第三，李清照的词作风格表达一种归隐愿望，她的词非常贴近自然，隐然一种孤傲、清新之气。前期词作中，多用“东篱”这个意象，如“东篱把酒黄昏后，有暗香盈袖”，“人情好，何须更忆，泽畔东篱，”“东篱”一词出自陶渊明的诗句“采菊东篱下，悠然见南山”。其中的归隐之意非常明白。在她的《多丽·咏白菊》一词中“细看取、屈平陶令，风韵正相宜”，这首词 赞颂了白菊的容颜、色泽、风韵、香味、气质等，尤其突出了白菊品质的高洁和端庄，隐然词人的理想品格的写照，隐喻一中傲骨隐思之意。在李词中常用梅、菊自比，如《蝶恋花》中“暖雨晴风初破冻，柳眼梅腮，已觉春心动，”写出春天来临，柳枝叶芽，梅花绽放，春意盎然，春情无法抑制。借梅表达在春日对丈夫的思念，在大好时光无人共赏的孤独寂寞之愁苦，是内心真情流露，在《孤雁儿》中有“笛里三弄，梅心惊破多少春情意？”“一枝折得，人间天上，没个人堪寄。”这首词上阕咏梅花绽放，下阕由咏梅连及悼亡。以梅自喻，无处无人可寄梅花，看见梅花开放就勾起诗人对亡夫的无限思恋，触景生情，抒发李清照亡夫后孤苦悲伤之情。在《鹧鸪天》中有“不如随分尊前醉，莫负东篱菊蕊黄。”词人举杯寻醉，随意赏菊，都难以排解内心愁苦，抒发出背井离乡，天涯漂泊的浓重家国之恩。这首词中有“梧桐应恨夜来霜”用“霜”刻画寒日萧萧，梧桐夜霜，愁恨依旧。在这秋月严霜肃杀的萧条景象，已经包含着李清照内心无限的悲苦凄凉意味。在《添字丑奴儿》一词中写道：“愁损北人，不惯起来听！”“雨打芭蕉”的美景，竟然引起词人如此愁思。词人时刻记得自己是北方之人，南方环境虽好，但她却与之格格不入，此刻她心中自然在念着她的霜菊雪梅，思念着青州时的闲散生活。由此可见，不管是前后期，李清照在词作风格上运用梅、菊、霜、雨等意象表达她内心的感受。

第四，李清照善于在创作中运用白描手法。这是她在前后期词作中用来抒发真挚感情的重要方法之一。如在她的《念奴娇》萧条庭院，有斜风细雨，重门须闭。宠柳桥花寒食近。种种恼人天气，险韵诗成，扶头酒醒，别是头滋味。征鸿过尽，万千心事难寄。    楼上几日春寒，帘垂四面，玉阑干慵倚。被冷香消新梦觉，不许愁人不起。清露晨流，新桐初引，多少游春意。月高烟敛，更看今月晴末。

全诗以白描手法勾画出李清照与丈夫离别后深闺寂寞之情，以及寂寞的闺中人从伤春的低落情绪到盼望游春的心理转变过程。李攀龙《草堂余隽》云：“上是心事，难以言传；下是新梦，可以意会。”（9）对我们理解本词之意蕴有启迪作用。上阕开头几句描绘斜见细雨的萧条景象，以景抒情。“险韵诗成，扶头酒醒”两句属生活细节。作诗饮酒只为遣愁，为下文蓄势。歇拍两句点明主旨，原来是丈夫不在身边，信中又“万千心事难寄”。下阕开头说春意料峭，无心凭阑，终日垂帘，烦闷心绪难以消遣。末尾几句陡转，因天气转晴，忽然又产生游春之意。结构上开合动宕，深得吞吐腾挪之妙，这首词属其后期作品在白描手法运用的代表之一。李清照早期作品如《如梦令》：

常记溪亭月暮，沉醉不知归路。兴尽晚回舟，误入藕花深处。争渡、争渡，惊起一滩鸥鹭。

这首词以白描手法，不事渲染地记叙了一次非常愉快的郊游，写得清新活泼，极富有生活情趣。运用浅淡自然、朴实无华的语言，创造了耐人寻味的优美意境。正是“其淡语皆有味，浅语皆有致”。她匠心独运，特别善于创造这种平淡而绝妙的境界，作者只寥寥数笔便勾勒出一幅日暮酒醒归舟图，清秀淡雅，静中有动，人物形象，栩栩如生，产生了强烈的艺术魅力，令人神思飞扬。诗人描绘出溶溶的落“日”、苍茫的“暮”色、逶迤的“溪”水、婷婷玉玉的“藕花”、翼然的“溪亭”、芳草萋萋的“沙滩”，群栖待宿的“鸥鹭”，整个画面，幽雅恬淡。这是一幅多么生机盎然而又绝妙无比的图画，一位活泼开朗，豪爽潇洒的少女飘然从画面深处走来，令人沉醉，浮想翩翩。此小令用词简练，只选取几个片断，把移动着的风景和作者怡然的心情融合一起，刻画出诗人青春年少时的好心情，让人不由想随她一道荷丛荡舟，沉醉不归。这首诗不事雕琢，富有自然之美，这正是白措手法运用的妙处。此外，李清照在其词作中擅用修辞手法，拟人、比兴等在她的作品中屡屡出现，她还谨守音律，用韵平整，诗词用韵以险韵著称。

三

李清照前后期词在语言风格、意象、题材等方面有着不同之处，由此比较，可以看出她的创作风格在前后期的变化过程。

（一）李清照前期语言以清新自然、欢快美满为主，偶有闲愁点缀。如小令《如梦令》，描绘了一幅夕阳、碧水、青草、藕花、鸥鹭动静结合，相映成趣的美景，一群少女游玩归来，“争渡”、“争渡”的情景，写出了少女的顽皮，将人物当时的心情写得活灵活现，反映了李清照自在浪漫的闺中少女生活，笔调极其轻松、欢快、活跃、语言朴素、自然、清新、流畅、给当时的词坛带来一般清风，令人耳目一新。表现李清照的偶尔与夫小别，相思成愁的《醉花阴》：

薄雾浓云愁永昼，瑞脑销金兽，佳节又重阳，玉枕沙厨，半夜凉初透。  东篱把酒黄昏后，有暗香盈袖，莫道不消魂，帘卷西风，人比黄花瘦。

这道词写李对丈夫的相思离情，写出重阳秋日凄凉冷落的情景，女主人公独守空房，孤寂无聊，末句采用比兴，写出相思人愁，采用前后对比，突出物是人非，今昔异趣，用一“瘦”字，刻画诗人相思之苦，显得十分自然。

而后期词语言表现上以悲凉凄苦为主，其中愁苦与前期相比强烈沉重了许多，如“被冷香清新梦觉，不许愁人不起”，“永夜恹恹欢意可，空梦长安，认取长安道”，“只恐双溪舴艋舟，载不动许多愁，”“如今憔悴，风鬟霜鬓，怕见夜间出去”等句无不描画出一个消瘦、苍老、愁绪满怀的女人形象。李清照的名作《声声慢》：

寻寻觅觅，冷冷清清，凄凄惨惨戚戚。乍暖还寒时候，最难将息，三杯两盏淡酒，怎敌也，晚来风急，雁过也，正伤心，却是旧时相识。  满地黄花堆积，憔悴损，如今有谁堪摘？守着窗儿，独自怎生得黑？梧桐更兼细雨，到黄昏，点点滴滴。这次第，怎一个愁字不得！

这首词以十四个悲苦色彩的叠字开头，排山倒海一般，奠定了词的基调。赵明诚此时已有“天台之遇”，甚至有纳妾之举，李清照独守青州，无人作伴，想写信给丈夫，又牵起痛处，“雁过也，正伤心，却是旧时相识”，寄喻了她对丈夫的绝望的思念。前面有“人比黄花瘦”一句，而如今却是“满地黄花堆积，憔悴损”，都无人来怜惜采摘了。词尾用“愁”字作结，更明白道出了诗人思夫怨夫，自怜自苦的意思。这首词，以它高超的语言把我们带到一个秋雨淅沥的黄昏，和她一起愁烦，一起领受孤独和凄凉。由此可见，李清照运用语言描写愁苦的独到魅力。

（二）李清照前后期词作风格在对意象的取向上有所不同，存在一定差异。李词中常用“酒”这个意象，但是前后期词作中的“酒”并不相同。前期有“浓睡不消残酒”，“沉醉不知归路”，“未成沉醉意先融”“酒意待消谁与共”、“东篱把酒黄昏后”等，其中酒意，不是欢愉的游兴诗意，就是闲处无聊散愁闲情。而后期词则大大不同，“故乡何处是，忘了除非醉”，“沉水卧时烧，香清酒未消”，“新来瘦，非干病酒，不是悲秋”等等，其中酒意再无以前之欢快和兴致，而是充满了愁情悲苦，词人借酒浇愁，然而愁浓不可片刻停止。这些在李词中前后期借“酒”这上意象渲染的情感发生了很大变化。李清照在她的词中前后有22首词运用了酒作为一种意象来表现，也许是李善饮，也许是她的文学表现形式之一吧。

“雪”在李词中也用得较多，前后期取向同样截然不同的，如前期“雪消玉瘦，向人无限依依”，后期有“莫恨香消雪减，须给道归迹情留。”前期“年年雪里”，后期却是“试灯无意思，踏雪没心情。”可见词人是非常喜欢雪的。在北方，年年有雪下，词人也年年踏雪赏雪。而因住在南乡后，雪比以前少了，难得下一次，词人却也难以再提起游兴，只任它“香雪减去了。词人非不爱雪只为愁情满怀，什么事都难提起兴致来了。取向上的不同，从一个侧面反映出李清照前后期的情感上的差异。

（三）与前期相比，后期在题材上有不同之处。前期多以少女闲游，少妇闲愁等作为题材，如《如梦令》（常记溪亭日暮）写了一位醉酒贪玩而高兴忘归误入“藕花深处”划船赶路的少女，表现李清照热爱生活，热爱大自然，追求一种自由、无拘束的生活，表现她前期作品的题材是令人轻松、愉快，与诗人当时所处环境、年龄，生活经历相关吧。而结婚以后，偶遇丈夫小别，诗人就产生相思闲愁，如《醉花阴》，用“人比黄花瘦”来刻画自己的相思离情，表现一个婚后不久的少妇思念丈夫的闲愁。写得十分委婉、含蓄。

李清照后期词作在题材与前期相比，多写悲叹自己的身世，流露出对故土、家园的怀念忧愁之情。主要因为李清照个人的命运与当时社会现实造成的。因诗人家中变故，丈夫宦游在外，因之情变，后又突然亡逝，自己因战乱，从北方流落南方，过着颠沛流离的逃亡生活，国破、家亡、夫死等一系列对诗人的打击，使她对自己的身世，对故土、家国之思随年龄的增长，与前期作品在题材方面产生了较大差异。如后期作品《永遇乐》（落日熔金）这一首，是词人饱经忧患离乱的中年生活的真实写照。诗人面对国破家亡，心情悲苦，神态恍惚，一时间竟不知自己置身何处。写出了南渡之后人已憔悴、凄凉；故国沦亡的悲伤，诗人再无“笑语”心情，“听人笑证”大约还是为了排解自己的孤独寂寞愁苦，但最终恐怕依然因为无心“笑语”而倍增苦痛之情。

《清平乐》（“年年雪里”）这首词的题材也是反映词人南渡之后内心凄苦无告的后期作品，词的上阕表现是咏梅之作，刻画咏梅时心境的变化。下阕直接点明诗人悲苦之所以产生的原因。在“萧萧两鬓生华”的平岁里，却要背井离乡，孤身流落“海角天涯”。亡国的衰痛，丧失的悲苦，一齐涌来，哪里还会有心情赏梅呢？把个人的遭遇，与社会现实结合起来，抒写诗人内心的感受，较已前期作品从某种意义来说深刻得多。因此，题材反映的深广度与前期相比有了很大差异。

李清照前后期创作风格的差异绝不是个人化作品与社会化作品的差别，而是在个人化作品的前提下，由于个人经历的变化而导致的情感基调，语言、风格等方面的变化，只要对其词作分期标准把握好，就能找到其异同之处。

结  语

通过以上论述比较，把握李清照分期的标准，才能探讨其创作风格异同之处，弄清其创作风格变化的脉络。李词一向被人们看成婉约派的代表，与李白、李后主共称“三李”评价还在秦观、周邦彦上（10）。可见，李清照作为一代女词人，她的光芒闪烁在我国古代文学历史的长河中。

注释：

（1）《新疆日报》1979年6月10日第4版

（2）（4）《李清照词浅论》《北师大学版》（社科版）1979年第5期第40—49页

（3）《青海民族学院学板》（社科版）1991年第3期75—78页

（5）（6）《李清照诗词选》（中华书局）2005年1月，第50页、85页。

（7）（8）（9）《李清照集笺注》（上海古籍出版社）2002年4月15日，165—167页

（10）明杨慎《词品》上海辞书出版社1991年8月版
参考文献

梁德石《女词人李清照》《新疆日报》1979年6月10日第4版

杨敏如《李清照词浅论》《北师大学报》 （社科版）1979年第5期

诸葛忆兵选注《李清照诗词选》  中华书局2005年1月版

陈祖美《李清照诗词文选评》  上海古籍出版社2002年10月版

徐培均《李清照集笺清》 上海古籍出版社  2002年4月版

羽人编著《王文纯五十年》第五册  上海人民出版社  1997年1月版
周溯源主编：《中华骄子——文学名家》 北京

 HYPERLINK "http://book.gdlis.cn/homepage/tsgl_write_card.asp?T_publish=龙门书局" 龙门书局  1995年7月版

邓魁英主编《中国文学史》第三册 北京师范大学出版社  2004年2月版


本文版权归原作者，内容仅供参考，如需原创论文和发表职称论文请联系QQ17304545 微信：17304545  微信：LUNWEN668

