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祁县地方婚俗初探

[摘 要] 旧社会，"父母之命，媒妁之言"，无自由婚姻可言。婚娶的礼俗很多：即“纳采、问名、纳吉、纳征、请期、亲迎”。出嫁时，有哭嫁的习俗。新社会性，新婚姻法以来，破除旧俗，婚姻自由，但乡间仍存在旧时的一些陋习，如要彩礼。 作为社会生活方式的婚姻礼仪必然带有那一社会的深深烙印；社会的进步，必然导致婚姻礼仪的进步。值得注意的是，婚姻礼仪作为一种世代相传的文化现象，在演进过程中具有相当的传承性和稳定性。好的合情合理的婚姻礼仪，会受到人们广泛的承认而历久不衰。我们的目标是倡导健康科学的婚俗。
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传统婚俗的内容

男大当婚，女大当嫁，古来如此。婚姻可谓是人生的一件大事。在旧中国封建婚姻一直依赖“父母之命，媒妁之言”的方式。由媒人提亲到正式成婚需“六礼告成”，需经过数次交换帖式和礼品往来。繁琐的仪式全由父母包办，一方面是由于当时封建礼教的繁文缛节，另一方面也是由于封建思想的约束下，属于“无交征婚”。繁琐的礼节可以给双方家长以更多机会了解为子女所择的对象。祁县的古俗一直沿用到清末，其中大体模式也流传到今。

1、 婚姻程序

旧社会男女双方在婚前不进行交往。到婚嫁年龄，便有媒人（一般是专职的）上门提亲。提亲时，媒人先开出命相帖帖，即将男女双方的生辰八字属相写在纸上，交给男女双方的父母，双方父母根据命相帖帖论男女是否合婚。对于生日月份也有一些忌讳，有八字相冲的和属相相冲的则不宜谈婚论嫁，如俗语中流传至今的“白马怕金牛，龙见兔儿泪长流，蛇盘兔必定富，猪猴不到头，牛引虎不和股”等。一般认为相同属相的男女生日不在一个月内则应超过百日。提亲合婚后如生辰八字相和、属相匹配则进入相亲。

相亲，即古礼之“问名”。又有相看、相面、相媳妇、相门风等多种说法。由媒人领着一方的父母到另一方家去了解情况，相亲的方式有两种：一种是明相，由双方定好日期后由媒人领者专程去相看。如倒茶时看姑娘手脚是否灵便，让姑娘穿针引线看姑娘视力好坏，询问一些情况看姑娘反应是否灵敏。而女方家长则看小伙子是否健康，有无才学，人品谈吐如何，以及男方家长的家世经济情况如何；另一种是偷相，即在明相前为了在较自然的情况下对对方有所了解。偷相不定日期，可借串门、看戏、赶集之机，托熟人或一方的父母亲自去。通过闲谈察看对方的家境、人品、容貌。另外还有“侧听”的，即通过对方邻里、熟人来了解对方情况。

在旧社会，男女双方在洞房前一般不曾见面，所以在相看时便出现了一些投机取巧之事。如有的人家子女条件不好或家庭情况不好，便出钱请人代相，等到成婚之日，一切已难以更改。例如在对一位长亲的访谈中，他讲过这样一件事。有一个兔唇女孩和一个没鼻子的男孩，两人都想找个健全的对象，又都找不下，就请媒人帮忙。媒人去了女方家说：“小子什么都好，就是眼下没什么。”女方想穷点没什么，只要健全。媒人到男方家说：“女孩条件不错，就是嘴不太好。”男方想女孩子家能说就能说，只要健全。直到进入洞房两人才明白。凡如此类，便流传出一些笑话趣谈。

通过相亲双方父母如同意进一步考察，姑娘即被称为“问”出去了，或说“有了主主了”。如不同意则通过媒人委婉的表达意思，并不影响女方别处另聘。

下定（定婚），即古礼之“纳彩”。祁县人或称之为“送四色礼”。在相看满意后，认为可以联姻，则互送文定之礼。各自选择吉日作送彩礼准备，女方一般送男方四宝、扇子、荷包（最好由女子亲自绣的）、裤带（裤带尤不可少）。男方则送女方衣料（称为定亲衣）、以及戒指耳环等。不论送何种礼物，均需凑成四数。也有的地方根据家庭情况而送八色、十二色礼的。

文室，即古礼“纳吉”或称合婚，相当于现在的结婚。文室之时双方交换庚贴，表示婚姻关系已见诸于文书约定。以帖即为结婚的凭证，相当于现在的“结婚证”。文定之后，双方即准备举行婚礼。

送财礼，即古礼之“纳徵”（纳弊）。祁县人又称之为给“下送钱”，纳表示收。纳弊也就是收礼，在一般人家来说定亲以后就安送彩礼（财礼），多少没有规定。对于女方家贫寒无力办嫁奁的，则可通过媒人公然标定价码，也有的借嫁女之机大肆索要财礼的，就属于典型的买卖婚姻。在下送之后紧接着就是送日子了。

送日子，即古礼之请期，祁县人或称之为拜门。即正式确定迎娶的日期，男方事先请阴阳先生择黄道吉日到女方家交换帖结亲，通知迎娶日期，一般在娶前几个月进行，这一天内男方派代表送帖到女方家，拜帖盒中放茭子（高粱）、红小豆。表示亲家和日子红红火火的意思，同时男方要给女方喜钱，女方也要回赠红包，女方如果同意在所选的日期迎娶则回帖表示允诺，如认为欠妥（即根据封建迷信的逻辑去推算是否吉利，是否与女方生辰相克或其家人不利）。则需另请阴阳先生复算，再委托回帖辞谢。另定佳期去迎娶。在所定日期之后各自进行准备，进入最后一个仪程——迎娶。

2、 嫁仪

姑娘“问”出去之后，即进入待嫁状态，自此足不出户。婚前一天，请来一个中年妇女给姑娘“开脸”，这个妇女是全福人（就是丈夫、子女惧全的妇女）。开脸就是用丝线绞去脸上的汗毛，开脸之后把辫子梳成“髻”，意思是少女将变为人妇，角色开始转变，到晚上十点多由三个全福人陪着吃比本人年龄多两个的岁岁饺子（多出的两个意为天地各一），然后才能休息。

出嫁当日天刚亮就开始做梳妆准备，饭后就坐在炕上的罗汉椅上开始着妆，穿戴凤冠霞披。在发机、发髻上插一支笔或柏叶、辣椒等。不论寒暑一身棉衣是必须穿的。一身红色表示娘家祝愿女儿生活红红火火、厚厚实实。腰间用红丝带系铜镜锁古钱等各种镇物。梳妆好之后不得下地沾土，只能坐在炕上，谓之坐妆。等花轿快到之时，坐到事先备好的桶上表达通顺或坐圈椅，表示新人要出嫁了。椅旁站一个全福人给新娘扇扇子。一边念道：“坐椅子，扇扇子，荣华富贵一辈子。”坐妆时，将一块红绣头巾顶在头上，再蒙上一块一米见方的大红双层帕，名曰“遮头红”或“盖头红”。一直到入洞房后由丈夫取下。一切就绪，仪仗队齐备，长班催请起轿，新娘便由兄长背出来放入轿中，讲究的是“哥哥背妹妹，好活一辈辈”。之后便是鸣炮奏乐，迎亲队伍起程。

在旧社会，陪嫁品是女方家长颇未头疼的一件事，它关系到女儿到婆家后的身份地位。以及是否受虐待和歧视。

婚典

迎亲又叫亲迎，就是新郎亲自到女方家迎娶新娘，直到民国时通常都用花轿（有别于官用八抬大轿，由四人抬）。婚嫁双方借用祠堂职衔牌，旗罗伞扇，“肃静”、“回避”牌，炫耀街头，轿的 数量也表达四乘或四乘以上。

迎亲当日，新郎黎明即起，随父亲或长辈祭祖上坟。有祠堂的要敬香、上祝文名叫“告庙”。辛亥革命后穿戴开始变为头戴一种硬壳礼帽，着长袍马褂，穿高筒靴。早饭后开始穿戴，入轿时不得由轿杆跨入。必须由轿前进入。迎新娘的轿子不容行，由属相相喜、父母健全的男孩子坐着前往，为之压轿喜官，迎亲队伍最前为炮手。持装火药的铁筒，炮有单茼，双茼两种。每进一村即点炮，紧接着是两面开道锣。锣后依次是成对朱牌。再后是扇（俗称日罩），每乘轿前都有一班乐人吹奏，迎娶路线不重复旧路，根据村庄坐落的位置，通常为朱雀（南）出，玄武（壮）入、或春龙（东）出，向虎（西）入，到达女方门前递入更帖，女方总管和主婚人出迎，新郎先进去向岳父母跪拜行礼，然后到客室入坐进茶，男方代表和女方代表则交谈双方准备情况，注意事项、应知之特定习俗等。稍事休息后设筵，撤席后，迎客催促新人开轿，新郎向岳父母辞行，开始奏乐，岳父为新郎批红、簪花，然后开轿乐声大作，加上女方陪客一支比平时更壮大的队伍开始出发返归。花轿次序依次为娶客、新郎、新娘、送客。女家随有跟大嫂，富有之家雇“跟大嫂”，专为伺候新娘，使新娘很快适应婆家生活。一般在起轿前即乘车前行，往住十日即回。新中国成立前凡中上户迎娶大致如此，两乘轿规模较小，至于单轿迎娶或轿车披红迎娶者又次之，属于“唤媳妇”的形式。

典礼。“拜天地”，拜种子或“拜花堂”为旧时婚典上的常用语。主宗的神主幔高悬于拜坛之后，前面桌上没有天地亲师牌位。再前面为一个大斗，里面按方向插五色旗，“斗”的右边是一个柳条编织的罐状物叫做“星”，内有弓箭、车轴、秤杆、式等。最前面是香炉、香筒。

迎娶轿归后，鞭炮齐鸣，然后“长班”入内传讯，立在街门旁的草把被点燃，阴阳先生口中念念有词，什么“良辰吉日新人来，一请新人下轿来，一把干草点不来。”接着男方要给新娘一个红包（称之为下轿钱），全福人搀新娘子走向祭坛。随着主婚人司仪一声“吉时已到—就位”，典礼仪式正式开始。新人依次向神主、天地爷、主婚人行大礼，接着向媒以及各亲属长辈行礼，夫妻交拜后，婚典仪式结束。

闹房旧俗新郎捧斗，新娘捧式。在众人簇拥下进入洞房。洞房门槛上事先已备好一个马鞍，旁边有专人拽。一等新娘前脚跨过立即抽去，取意“一世保平安”和“好马不跨二鞍，好女子不事二夫”之意。入室后，俩人并肩坐在炕沿边，全福人招呼把新娘衣角压在新郎袍襟之下，新郎用秤杆挑去新娘头上的盖头红（谓之称心如意）。这时新郎新娘才第一次见面，亲朋好友早已围坐在洞房中准备闹洞房。在洞房人的要求下，新郎牵着新娘的手转梯子，新郎背着新娘向父母讨馒馒。新娘口中要叫爹娘，然后还要说：“爹妈给个馒馒吃，来年给你生个胖孙子”。还有喝交杯酒，说令子（即让新郎新娘给诵一些与新婚生活有关的顺口溜等等）。一直闹到更深时方始离去，接着便要喝和气拌汤（寓意新人百年好和），两双筷子用红线拴在一起要两人同时使用，拌烫中故意放辣椒，让新人说：“辣（乐）”，放炭块让新人说：“渗（生）”，前后连起来就是连着筷生，还要乐于生，喝完拌汤小姑子将预备好的便盆提入洞房，同时口中念叨：“姑姑提盆盆，嫂嫂开门门，侄儿侄女跟上一群群”。同时还要说：“盆盆不是白提的，嫂嫂还得给钱呢”。讨个喜钱，图个吉利。

接着便有全福人来铺被子，被子用整块布折扣制成，叫做连头被。三边不掖边，疏针细线。棉絮上铺一红纸剪成的大团花，周围有核桃、枣、针、荔枝等图案，用花指“团结连心”，核桃指两人（仁）相挨（爱），枣和荔枝指早生贵子，针指“情真意切”，总之一切取个吉利。全福人铺好被子还须四角踩一下，中间坐坐，口中念叨几句生儿生女之类的祝词，然后大家退出。而窗户纸已被听房的人捅了若干个小孔，捅纸谐音“通子”，有吉利之意，洞房的四个角摆放着萝卜娃娃，萝卜谐音“摞辈”，这是希望子子孙孙一辈辈摞起来，这是旧社会多子多福的思想，到夜深时则有人在洞房外“听房”或称之为“顶窗台”。等听房的人离去，一天婚典这才真正结束。

3、 新婚生活

婚礼第二天，为亲朋好友的道喜日，这日主人谢客。新娘新郎行家礼，首辞父母，其次是同族尊长，被拜者给新郎新娘送喜钱答谢。

婚后第三天，女家要请女婿，男女双双回女家，女家设宴以上宾待之。同辈和晚辈可以取笑新郎。随后女方最少择三家近亲吃饭，叫“唤回回”，新婚满十天后新娘回娘家小住两次，一般为“前七后八、前八后九、前十后二十”谓之“前七后八，两头都发”，“前八后九，两头都有”，“前十后二十好活一辈子”。

另外关于新婚期间的禁忌有：同一时期结婚的新人在百日内不宜想见，怕喜元相冲。新婚媳妇第五天不得吃婆家一口饭，喝婆家一口水，否则就不算是婆家的人，也有的村庄里不仅不能吃婆家的饭，更不能回娘家，那么新娘便择一近亲，待上一天，晚上吃过饭再回婆家。
婚俗的转变

所谓“三里不同俗，千里不同风”，即使是邻近的村落习惯也不能完全相同。另外随着社会的发展，政治经济的变迁，风俗也发生相应的变化，辛亥革命以后婚俗仪式逐渐简化。新中国成立后破旧立新婚姻自由，对传统婚姻更产生了莫大的冲击，婚姻模式大体未变，只是省去了一些繁文缛节，注重的已是习俗而不再是迷信。

一、 自由恋爱、介绍人、牵线人

建国后破除封建迷信、妇女解放，开始出现“自由恋爱”，男女青年通过生产劳动、学习、社会活动谈恋爱，但这也只是少数部分。五六十年代由于人门思想不够解放，男女青年双方虽然对自己的婚姻已有了自主能力，但正面了解接触较少，多通过介绍人介绍对象，双方如有什么想法多通过介绍人进行沟通，所以介绍人相对重要。从七十年代以来，青年找对象通过正面接触的渐渐多起来，一直到现在男女谈恋爱都要相处一段时间。并通过处事接物来考察对方，介绍人只起到牵红线的作用（即只介绍双方认识），介绍人逐渐变成了牵线人。八十年代以后不经牵线人牵线的自由恋爱越来越普遍，而牵线人这时又转为了青年人出于礼貌沟通男女双方家长情感的桥梁。

二、相亲  订婚    结婚

相亲沿用古俗，不同的是多了婚姻当事人的直接参与，体现了婚姻自由。定婚时诸如换帖、送四色礼之俗都保留了下来，但与解放前的定婚有了根本的区别。男女双方是出于完全自愿的，它受当地道德约束而不受法律约束。紧接着就是结婚，男女双方感情成熟共同到婚姻登记机关申请结婚。领取结婚证，男方家这一天要简单宴请近亲，叫做“吃结婚饭”。主要是让新娘同男方亲属认识。长辈这一天要给新人“红包”。这一天也有举行一些简单的仪式的。但由于传统习惯，虽已成合法夫妻，却并不作为正式的婚典。

三、送财力  嫁仪  要红包

送“下送钱”的旧俗，包含严重的买卖婚姻倾向。新中国建国后至今，祁县“下送”的女方红包一般只是女方置办酒席的费用（女方自己也大多用于添置自己的嫁妆），只有极个别索要财礼的人家，但受舆论谴责。

女方在迎亲之日所做准备基本沿用旧俗，只是不论冬夏一律红色棉衣裤，近几年也有棉衣裤、婚纱交替穿的，开脸、吃神色、岁岁饺子等习俗都流传了下来。而女方的嫁妆在改革开放之后也由少到多，从衣柜、缝纫机、冰箱、彩电、摩托车到现金、支票、小气车。

中国传统旧习俗为增喜气，办喜事多要送红包，因而要红包的习俗一直流传了下来，在婚礼上更是处处要给红包，吃客、送客要红包，打杂的要给红包，下轿钱到现在成了下车钱，从4元、8元、16元、180元666元甚至还要多。另外八十年代兴起了女方向男方索要新家具设备如缝纫机，九十年代开始要彩电、金首饰、摩托等，相应的顺口溜有什么“三金两彩一冒烟”。九十年代后期又流行大包，即在结婚之日（或择一吉日）男方给女方一个数量可观的红包，其余从简。红包却逐渐增长“三四一五”（一万七）“三六一八”（二万六）“三九不见天两不要”即三个九千元，“不见天”为小汽车，“两不要”为一不要债二不要父母。

四、迎亲   婚典

领取结婚证，虽受法律的保护，但在风俗的影响之下人们的观念中皆以礼为重。因此在结婚后双方择日举行典礼仪式。新中国成立了以后轿迎之俗不禁自止。五六十年代最常用的方式为自行车迎亲，迎亲之车绑以柏叶、红绣球，后坐加上红垫极为简便，八十年代开始留心汽车迎亲，由普通运输车到高级小轿车，一小时4000元租林肯，由一辆到两辆或更多，车上披红绸，装婚车。逐步升级互相攀比。

婚典形式自建国起一切从简，拜堂处取消了一切封建迷信用品，五六十年代悬挂毛主席相，现在则挂一个大红喜字，旧习俗中跪拜礼也转变为鞠躬即可。进入九十年代录象之风、拍婚纱照之风兴起。

五  逗媳妇  闹洞房

这方面的习俗可以说是经历了没落到繁荣到再没落的过程。建国之始逐步没落，改革开放之后再次兴起，新娘子一到，新郎的亲朋好友便开始出花样繁多的节目逗新人。先是“马架”进屋，然后是唱情歌出屋，典礼时则给新人放上小板凳，鞠躬时头得超过膝盖。到宴客时新郎新娘满酒时表演如“高山流水、二郎担山”。到了晚上开始闹洞房。除传统节目外，又增加了如咬糖（或苹果）、用舌头卷筷子，卷毛巾等等。节目也由文明转向粗俗甚至野蛮，十分不可取。至于“听房”之俗已逐步淡化消失。

婚俗的社会功能

任何一种习俗都融合了当时社会发展的经济政治情况，人民的共同愿望，阶级观念等等。因而民俗又可说是民族发展的见证。

一、 历史透视功能

从清末到民国再到建国—改革开放。婚姻由繁而衍，又简到繁。充分展示了社会经济发展的状况。而婚姻筵席大操大办大宴亲朋，过生日开锁儿等风俗一摆几十桌不能说与晋商五百年的称雄史和祁县商帮发达时“金祁县”的富庶没有多大的联系。

二、阶级政治功能

在旧中国人民把婚后生活的贫苦归咎于属相相克、八字不和，明显是封建迷信在发挥作用，妄图麻痹人民思想，“跨马鞍”“男方送下送钱”的做法则体现了男尊女卑，女性依靠男性的思想。至于建国后，婚礼堂上是挂的毛主席像则与当时高度政治形势紧密相连。

4、 求生求美功能

千万年的人类发展史，广大人民同自然斗争同剥削阶级斗争的历程中，民俗中处处体现人民艰苦奋斗和对生命的追求对美的向往。洞房中的陈设，喝和气拌汤时的快生乐生，小姑子提便盆时说的令子，无不体现了人们对生命的延续。新娘子的满身红头，花堂洞房中的张灯结彩，婚晏中处处用到的全福人，下轿钱要的吉祥数则充分表现了受苦受难的人民憧憬生活的平安喜乐，美满幸福。

四、科学教育功能

新娘待嫁时的父母说教，闹媳妇时要馒馒的习俗（让新娘叫爹娘）都起到了教育作用。但使新娘由少女向少妇的转变，传统洞房中的嬉闹对于婚姻当事人以及参与其中的青年无疑是一种性教育，这对社会上性教育空白自是一个补充，而新婚后的住回回习俗则包含了一定的科学成分，以便新婚当事人适应婚后生活。

婚俗的思考，移风易俗的重要性
正如钟敬文先生所说；“习俗分包俗，俗信迷信。”祁县的婚俗中也遗留下了许多有害的习俗。如属相相克，八字不合的说法，仍是村巷中津津乐道的话题，由此影响了许多男女不能结为连理，大操大办互相攀比的习俗一方面铺张浪费，另一方面也给许多家庭造成经济困难、家庭矛盾。村落中还遗留着“冥婚”的习俗（即给死人结亲）仪式等一如生人，明显来自于根深蒂固的封建迷信思想，给社会带来危害，而诸如用阴阳先生择吉则往往贻笑大方。

随着时代的前进，祁县各地的婚姻礼仪不仅由繁趋简，而且内容也发生了很大变化，一些迷信的、丑陋的陈规旧俗从婚礼中消失了，一些健康、活泼的新风尚逐渐推广开来，国家倡导节俭办婚事，越来越多的人选择了旅行结婚、集体婚礼等新的嫁娶形式。 以上是我对祁县地方婚俗的一些调查和粗浅的看法。通过对民俗的了解，我认识到了加大对民俗研究的投入保护中华传统文化的必要性，也希望广大人民俗工作进一步做好工作使民俗文化朝更好的方向发展。
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