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论《史记》中的楚霸王形象

【摘要】：“沛公至军，立诛杀曹无伤”（1）这是《史记》里写曹无伤之死的。彻底体现了，项羽的不智，不会做事。不经意的一句话，推脱了毫无意义的愧疚，无心的暴露了曹无伤。可是，仔细想想，又何尝不是这种无心的、不经意的一句话最能看出一个人最真实的政治认识。
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1、 论文观点来源：

     在课堂上老师曾经问过这样一串问题：“刘邦和项羽，你更加欣赏谁？如果是在当今社会，你愿意当刘邦还是项羽？人无完人，刘项在性格上各有什么优点和缺点值得我们学习和借鉴？”当时很崇拜项羽，因为他英勇善，攻城拔寨无所不能，豪气冲天武功盖世，自然是男儿心中的榜样。可最终确实惨败于刘邦之手，无不令人痛心。当时我能感觉出来，如果是做人做事做刘邦肯定更好，但当时怕人家说我们世故，甚至不敢表明自己的观点。现在终于可以坦然面对这一切了。

2、 论文基本观点：

   项羽是搞技术的，刘邦是搞管理的。

项羽——行军打仗的巨人，做人做事的矮子。

1、 项羽是个真男儿。

2、 项羽是个有野心有抱负的人。

3、 项羽不懂政治，判断不清形势。

4、 项羽不懂如何做人做事，不懂如何用人。

5、 项羽是个悲情英雄、是个匹夫英雄。

3、 正文

1、 霸王的一生 

   “项籍者，下相人也，字羽。初起时，年二十四。”（2）这是司马迁《史记》开头的介绍。家中时代都是楚将，可谓是名门望族。我们先来看看项羽他的家族背景，祖父项燕，是楚国的末代将军。秦灭楚时为秦将王翦所杀。楚国与秦本就有灭国之仇，而项氏与秦又有家族之仇，可谓家仇国恨都集中于项氏一身。

   项羽父亲死得早，由叔父项梁照顾。后来项梁杀人，为了避难，带着项羽和一家老小跑到了吴中避难。吴中，也就是江东，成了项氏一族新的据点，新的繁盛之所。

   后来，秦朝历法严厉，民不聊生。先有陈胜吴广起义，后星火燎原，全国各地都有大大小的起义之声。就在这样的历史背景下。项羽随其叔父项梁，杀太守，举起了起义的大旗。江东之火，瞬间被点燃。

   项羽，也随着叔父项梁，走上了反抗暴政的起义之路，逐鹿天下的争霸之路。  

2、 少年时候的项羽

    1)学书、学剑、学兵

    少年的项羽，按照现在的标准来看，未必是个好孩子。司马迁《史记》有记载：“项籍少时，学书不成，去；学剑，又不成，项梁怒之。”看到了吧，就像现在一般的小孩一样，这个东西学一段时间，觉得很没劲就去学别的东西，过一段时间那股新鲜劲过了，又去学其他的。“学书不成”然后呢，再去“学剑”，结果“学剑又不成”。在这时候他叔叔生气了。我们来听听项羽的解释：“书足以记名姓而已。剑一人敌，不足学，学万人敌。”

这话听起来确实，慷慨激昂，振奋人心。估计当时项梁心中惊喜啊：“这小子，不简单，不愧是我们老项家的人！”然后就教了他学习兵法，可是结果是没有结果“略知其意，又不肯竟学”。

都说人啊是“三岁看大，七岁看老”。通过项羽学书、学剑、学兵我们可以看出来，少年的项羽确实胸怀大志，但是呢他做事缺乏一股韧性，缺少耐性。

    2）观秦始皇出游

在那个时候，能一睹天容，对大多数人来说是千年等一回的。太难了。一次秦始皇游会稽，项羽随他叔父一同前往观看。这时项羽却说：“彼可取而代也。”他可能只是无意间的一句，你看看他旁边的项梁什么反应——“毋妄言，族矣！”可见他叔父是多么的恐慌，这种话能乱说嘛？是要诛灭九族的啊！

年轻人不知轻重，即便他叔父心里也是这么想的，也不会流露出半分。毕竟老人家是有见识有城府的。

比如也是在这次出游中瞻仰了天子容颜的刘邦，他的话可就委婉多了大丈夫生当如此，一点也看不出野心啊。还显得很崇拜皇帝的样子。   

    3）杀郡守起义

这个郡守我怎么看都觉很可爱，死的很窝囊。

来看看故事背景：当时秦朝各地都有起义的，一般是杀掉一个村长，就是一个村起义了。杀掉一个城的守将，就是一个城起义了。杀掉一个郡的郡守，就是一个郡起义了。

会稽郡守，估计也是个政治嗅觉极其灵敏的，毕竟能混到郡守肯定不是个简单人物。在陈涉吴广起义后，他就看出了秦朝必将灭亡的历史必然。如果会稽有人起义第一个被杀肯定是郡守自己，为了保全自己他只有自己率先站出来表示革命和起义的决心。要起义而且一定要赶在别人之前起义，不然性命不保。

接下来就是他的可爱之处。

起义总得找个人有能力，有威望的人一起商议商议、参谋参谋吧。于是，他请来了项梁讲了些肺腑之言：““江西皆反，此亦天亡秦之时也。吾闻先即制人，后则为人所制。吾欲发兵，使公及桓楚将。”

项梁听完后，估计是表了个态，完全赞成。然后，又叫来他亲爱的侄子项羽，一起同郡守商讨大计。然后，找了时间把郡守脑袋给砍了，杀一个郡守，起义了一个郡。

项羽就随着他叔父，走上了起义的康庄大道。生死、荣辱、福祸都会随之而来。

郡守怎么也没想到，他是在和野心家谈野心。

3、 巨鹿之战

破釜沉舟，舍命一搏。尽显项羽英雄本色、善于用兵。  

巨鹿之战时，项羽的靠山，他亲爱的叔叔项梁，已经翘辫子很久了。他必须要独自面对军事政治各方面的事物。做对了，一切都好，做错了，性命不保。就是生和死的问题。

赵国被围于巨鹿城，向楚国求救。此时项梁已死，楚怀王，让宋义统军率领大军前去解围。而项羽成了宋义的跟班当了次将军。

宋义率领大军在安阳，停了下来，是想坐山观虎斗，让秦赵相互消耗，自己从中得利。一停就停了46天。

宋义不急，可是项羽急啊。毕竟叔父项梁就是死在秦军手里的，可谓报仇心切。几次劝说宋义发兵，不但没接受，反而还被羞辱了，说他是有勇无谋的家伙。

估计在这个时候，项羽是起了杀心，但你也不能平白无故把自己的上司给剁了。这时候，项羽利用宋义儿子的胡作非为大做文章，弄的军营里很多将士都对宋义心怀不满。这就为杀宋义买下了伏笔，做好了准备。

在47天的时候，项羽进了宋义大营，提着他的脑袋出来。然后，他聪明的说这是楚怀王叫他干的，宋义串通齐国想要谋反。

看看吧，咱们的项羽杀宋义，既做好了群众关系，又师出有名。做的干净漂亮。即便怀王真的怪罪下来，面对一个继承的事实又能说什么呢？

可见，项羽还是有谋的。

杀了宋义，夺了军权。那么大军就朝巨鹿出发！

破釜沉舟，需要多大的勇气，决心，和谋略。

在敌众我寡的情况下，项羽做出了破釜沉舟的决定。让所有的将士都坚定了一个决心，除了拼死一战别无活路！所以在战场上，个个都以一敌十，以死相搏。

逼入绝境的时候，人时能爆发出惊人的潜能。

于是，项羽赢了，赵国的得救了。

巨鹿之战，破釜沉舟，一战定乾坤。也是这一战让项羽威名满天下。足以永垂不朽，载入史册了。这一仗，让普天之下，再也没能可以喝项羽媲美，让他成了一个时代的勋章，让他超越了他的时空。成为了流川千古的神话。

    在巨鹿之战里，我们看到了项羽的勇气和智慧。不论是杀宋义，还是破釜沉舟。我们看到的是一个杰出的军事家。

4、 鸿门宴

   1）天下形势变化

   打刘邦不够果断，决绝。

   一提到项羽，必然离不开刘邦。反之亦然，相同的时代，一样的抱负。一起对抗秦朝，亡秦后，从友军转变为对抗。他们就像是一个事物的两面，从来就不能孤立的存在。   

我们要想准确的认识项羽，就要有个比较，那么刘邦绝对是不二人选。

巨鹿之战，的巨大意义不仅仅是救了赵国。而是秦军主力溃败，大秦王朝再也没有一支军队能够捍卫自己的统治，也就是宣告秦王朝的覆灭。灭秦，只是时间的问题了。

当年刘邦和项羽，在楚怀王面前约定：先入咸阳者为王。

在项羽辛辛苦苦和秦军主力在巨鹿拼命的时候，刘邦已经悄悄的进了秦关，秦朝正式灭亡。并且派军守住了咽喉要地，不让别人进来。

当项羽，一切都安顿好了，准备享受胜利果实的时候。却在函谷关前，被人拦下了，项羽怎能不生气，一个字——打！

天下诸侯都俯首于我，居然还有人干拦我去路？

紧接着，项羽的间谍曹无伤，传来情报：“沛公欲王关中，使子婴为相，珍宝尽有之。”说刘邦已经进了咸阳，野心还不小。一听这话，相遇就生气了：“旦日飨士卒，为击破沛公军！”自己辛辛苦苦，冒着生命危险在外和秦军主力打仗，你刘邦却钻了空子先我一步到咸阳，还叫人守住函谷关不让我进。关键是项羽从刘邦这些动作中看出了他有陈王的野心。

项羽表明了要打刘邦的决心。

秦朝已经灭亡了，他们诸侯的关系变了，本来是一同对付秦朝这个共同的敌人，现在敌人被消灭了，秦朝的统治结束了。那么接下来就进入了一个全新的历史时期，如果目光够长远，从一开始就能料到，秦亡以后诸侯之间必然还有一场争霸战，谁才能够一统天下。

凡是有野心，并且有实力的诸侯都会参与这场逐鹿大赛。

而且这是场不可避免的恶战，不是你死就是我亡，不存在任何调和的可能。

从这一刻起，楚汉争霸正式上演了。
    2）项伯泄密

    使得刘邦避免被消灭的命运，项羽用人不当。

    项羽下定了，消灭刘邦的决心。本来可以说是个军事机密，不可能让刘邦知晓。可是偏偏多了项伯泄密。

    项伯，该怎么评价呢？有点见识可终究是个糊涂的人。他缺少那种洞察的眼光，看不到即将到来的不是你死就是我亡的残酷战争。不明白自己和刘邦的立场即将发生变化。于是，他去了，意气用事的去告诉张良让他赶紧逃跑，免得死在这里不值当。

    时尚哪里有不透风的墙，项伯刚告诉了张良，张良转身就把他卖了。通知了刘邦，刘邦是个什么样的，他当然知道大祸临头了。但他马上和张良商量出了对策。

   不但对项伯表明了效忠项羽的决心，还拜项伯为儿女亲家，还要明天一大早去鸿门给人家项羽赔不是。刘邦不愧是刘邦，多会做人做事。

    项伯是可爱的，是幼稚的。他根本弄不清，未来是什么样的。  

    3）鸿门风波

    无论范增暗示还是项庄舞剑、霸王都是犹豫不定。

    项羽，真男儿，豪气冲天。必然也是个讲义气的人。敢爱敢恨敢言敢怒。真性情真豪杰。这些看似光明磊落的个性在政治斗争中，未必是件好事。也可能致命的，世人认为的优点，在政治的厚黑博弈中，却会成为你的死穴。

    义气，对待朋友确实很好，可对待变成敌人的朋友，又怎能把讲义气当真呢。

    鸿门宴开始了。

    刘邦先说话了：“臣与将军戮力而攻秦，将军战河北，臣战河南，然不自意能先入关破秦，得复见将军于此。今者有小人之言，令将军与臣有隙。”

    刘邦是高人啊，一见面就提到曾经咱们是好哥们，是一起对抗秦朝的好战友，咱们是友军啊。这是刘邦先拉关系，套近乎。潜台词是咱们是好朋友，你怎么好意思对我用兵呢。紧接着，就说肯定是有小人从中作梗，挑拨咱们之间的关系。

    意思就是说，我们关系本来很好，现在有小人挑拨，你有怎么能派兵打我呢。

    看看咱们的项羽说了什么：“此沛公左司马曹无伤言之；不然，籍何以生此？可以肯定，项羽在听完刘邦的话之后，内心很愧疚，觉得自己不够哥们义气对不住刘邦。可又得保住自己的面子，总不能说我就是不讲义气，不顾友军情谊就是要揍你吧。为了推卸责任，他——项羽——轻易地就把自己放在敌人那里的间谍出卖了。

    整个鸿门宴中，项羽的人也就个范增是清醒的，目光长远。他能看到未来的变化。他能看到和刘邦之间必然有一场仗要打。他知道早点杀了刘邦是完全正确的。此人留不得。可是整个酒席间，他多次示意催促项羽下决定杀掉刘邦。可项羽已经不愿意杀他了。觉得义气面子都有了，完全没必要杀刘邦。可见项羽，也是缺少这种远见的人，或许是他太过自信了，认为他是天下无敌，完全可以在战场上打败刘邦也不想在酒席上杀了他，以免玷污了自己的名声。可是，这是战争啊。

    不论是项庄舞剑，还是范增多次举玦示意，项王都置之不理。直到

    4）曹无伤之死

   “沛公至军，立诛杀曹无伤”这是《史记》里写曹无伤之死的。
    彻底体现了，项羽的不智，不会做事。

不经意的一句话，推脱了毫无意义的愧疚，无心的暴露了曹无伤。

   可是，仔细想想，又何尝不是这种无心的、不经意的一句话最能看出一个人最真实的政治认识。

   在这个对话中，我们看到的项羽显得那么的弱智。也许他是被胜利冲昏了头脑，觉得其他都无所谓了。觉得天下都在他的囊中。

5、楚汉争霸

1）西楚霸王

    当霸王，而非帝王，注定要在马背上守天下。

秦亡后，天下诸侯，都不能和项羽匹敌。于是，项羽号令天下，分封诸侯。王立群先生的讲座《汉代风云人物——项羽》中，他分析的颇为中肯，“在当时他有三种选择：一是周王朝的王业，二是春秋的霸业，三是秦朝的帝业”。（3）

但是他最终选择了，春秋的霸业，这就注定了，他要在马背上守天下。既然那就                    有可能被取代，不像是王和帝，他们是全国唯一的首脑。

2）分封诸侯

    从项羽分封诸侯之中可以看出来，他不能做到赏罚分明。有些人该封的没分封，有些呢有事错误的分封。最终导致在关键时刻没人能帮助自己对抗刘邦军事集团。

    分封诸侯，是政治上的一件大事，是秦王朝覆灭后，所有起义军队分享胜利果实的盛宴。一旦做不到公平，当时没什么日后定然会生出祸端。

     3）人才韩信

     萧何月下追韩信，而韩信本来可是项羽的人啊，人才没有留住。说到底所有的战争最后都可以归结为人才的斗争，是智慧勇气的斗争。

    韩信这样的人，出身草莽，不为人待见。项羽呢，是名门贵族，自然看不上他，韩信也没机会施展自己的才能。这是有千里马，却无伯乐啊。任你再怎么鸣叫也是没用的，也是徒劳的。

而我们的项羽就是个不懂得，相马的人。

    就连自己唯一的谋士范增，也被人用离间计给弄跑了，结果枉死在野外。多么悲凉啊。多么可惜啊。

 4）楚河汉界

 楚河汉界，只是游戏，怎能信以为真呢？楚汉争霸中，一条可爱的鸿沟，让我们的项羽认为那是一条太平线。这就是幼稚。这是战争啊，这样虚假的条约也能信以为真？

6、悲剧英雄，还是匹夫之勇？

    1）垓下之围

垓下之围，四面楚歌，地大物博的项王战败了，穷困于此。可见作为管理者肯定有做错的地方。

韩信，一个从前不被项羽看好的人，现在却带着大军设计了项羽，创造了垓下之围，弄的项羽四面楚歌。这是多么大的讽刺啊，到了后期，项羽就连个可以讨论军国大事的人都没有，就是严重的缺人，缺人才。

纵然地大物博，不能尽其用，又有什么用呢？

乌江岸，英雄末路。到了最后，也只能逞匹夫之勇。

作为管理者，作为将军他既要运筹帷幄，又要冲锋陷阵。乌江岸，自刎也许是最好的归宿。可是，如果真的过了江。他还有东山再起的机会吗？感觉凭借他的性格真的很难。甚至可以说不可能，大势已去。

7、 西楚霸王是个什么样的人
1）比较刘邦和项羽

首先他们都是有野心和抱负的。他们必然只有一个人能活着实现这个抱负。斗争是必然的，可以明显的看出来，本质上市两种做人做事方法的较量。刘邦阴狠世故，和所有的人都能谈的来，该给的好处给到，该关心的关心到。不管怎么虚伪，但是光看行为本身确实让人无话可说。做人做事都很到位低调而又不张扬。反观项羽，勇猛无比，攻城略地无所不能，刚愎自用。对待投降士兵非常残暴。纵然豪气冲天，也有暴戾恣睢的一面。应该说，刘邦是个自己没什么本事的人，但是他能很好的对待那些有本事的人：项羽是个有本事的人，却难以和那些有本事的人相处下去。

    2）刘项谁更取得成功在当今社会

毫无疑问，当然是刘邦更能取得成功了。因为这个社会，你必须时时刻刻的和人打交道，而且很多时候，必须和那些比自己更加有才华有能力的人打交道。如果你心高气傲，就没法取得进步，取得成功。那么事业什么就别想有进展了。

项羽呢，肯定会伤害很多人。纵然我很喜欢这样朋友。

也就是方与圆的问题

    3）项羽的精神对当今社会有哪些价值和借鉴。

    虽然从前，我们深深鄙视，看不起刘邦式的人物但现在，我真心的希望，多一点这样的人，多学习一点做人做事的道理和方法。把自己磨圆一点，否则即伤害了别人，又被社会伤了。其实呢到头来，都是自己的问题，不会做人做事。

    很多时候的成功失败，靠的不仅仅是能力实力，当你发现自己无法很好地与人交流的时候，其实是件很痛苦的事情。（我这是拿自己来说的）项羽这种精神，豪爽的一面值得学习。但做人做事，我们一定要改变，更加适合这个社会的现状。否则真的会伤的很惨。
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