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解读《伤逝》中的悲剧爱情

鲁迅〔1881.9.25～1936.10.19〕，中国文学家、思想家和革命家。原名周树人，字豫才，浙江绍兴人。出身于破落封建家庭。青年时代受进化论、尼采超人哲学和托尔斯泰博爱思想的影响。1918年5月，首次用“鲁迅”的笔名，发表中国现代文学史上第一篇白话小说《狂人日记》， 奠定了新文学运动的基石。从1927到1936年，创作了历史小说集《故事新编》中的大部分作品和大量的杂文，收集在《而已集》、《三闲集》、《二心集》、《南腔北调》等中。鲁迅小说，字字珠玑，篇篇精品。鲁迅的一生，对中国文化事业作出了巨大的贡献。

《伤逝》写于1925年，是一部鲁迅就自己的婚恋为题材而创作出来的小说，也是鲁迅先生唯一的一篇以青年恋爱和婚姻为题材的作品。讲述的是两个觉醒的知识分子涓生和子君的爱情故事，他们追求个性的解放，婚姻的自由。他们以强烈的批判意识重新估价现存的一切，发现和肯定人的价值，力图从过去的蒙昧状态中挣脱出来，这段爱情最终却以分离告终，为什么他们的爱情会慢慢变淡，最终走向破裂，主要有三个方面的原因：一是经济上的困顿是导致这场爱情失败的最直接原因；二是两位主人翁自身性格弱点及思想上变化是爱情破灭的主观原因；三是整个社会的沉滞、腐朽是爱情悲剧产生的客观原因。《伤逝》带给我们当代人两个方面的深思：一是爱情需要理性的认识；二是爱情升华为婚姻后需要用心经营。

一、涓生与子君爱情的产生、结合与破裂

1、子君与涓生所追求的个性解放

涓生和子君爱情的产生原于两个人都有共同的追求和思想。文章主人翁子君 ，用她大胆和坚决的性格反抗着封建社会，在她身上散发出“五四时期”新女性的追求和向往。也正如鲁迅先生所写：“中国女性，并不如厌世家所说的那样的无法可施，在不远的将来，便要看见辉煌的曙光。”她对自由的追求，对爱情的忠贞确是大无畏的。子君不但“只为了爱——盲目的爱——而将别的人生要义全盘疏忽了”，而且勇敢地喊出了个性的最强音“我是我自己的，他们谁也没有干涉我的权利！”他们一起“谈家庭专制，谈打破旧习惯，谈男女平等、谈伊孛生，谈泰戈尔，谈雪莱……”说明他们的思想有着共同的基础。他们受西方自由平等、个性解放等资产阶级民主主义思想的影响，奋起追求属于自己的恋爱自由、婚姻自主。

2、子君与涓生爱情的结合。

有着共同思想基础与追求的子君和涓生两个年青人的心贴在了一起，并已两个人的同居向封建社会发出了最强有力的冲击。爱情的不安与不舍被刻画得淋漓尽致，文中写到涓生因为看不见子君而感觉到“百无聊赖”，并为子君的安全忧心忡忡，“莫非她翻了车么？”“莫非她被电车撞伤了么？”一旦子君来到自己身边，他就感到内心充实，提着的心也就“宁帖”下来，子君更是为了和涓生恋爱，不顾一切议论和阻拦，毅然与家庭决裂，冲出封建家庭，表现出大无畏的勇气和决心。她对路上遇到的各种敌意的眼光“全不关心”，两个青年人为着他们的纯真爱情和个人幸福，勇敢地跟周围的封建势力作斗争。

3、子君与涓生爱情的破裂。

生活并非只需要甜蜜的激情，子君与涓生结合后，幸福和甜蜜的生活却没有多久就开始出现裂痕。生活的艰辛超出了两人思考的范畴，子君在建立小家庭后，缺乏远大的生活理想，全部精力忙于烧饭、做菜，忙于饲油鸡、喂阿随，经常和官太太暗斗，见识越来越短。她最大的缺陷便是沉入日常琐碎生活而不作超越性人生追求。而涓生从恋爱转入婚姻后，由于不能在浪漫中整合日常生活的现实内涵，不能对自我心灵进行剖析，因而失去了爱情“更新、生长、创造”的心理能力。涓生失业以后，面临生有危机时，如何处理基本“求生”的难题时，他却避免与爱人共患难，从而在不顾惜爱人或曾爱过的人的生死的情况下先保证自己的生存，涓生虽标榜男女平等，也真心希望子君能与他共同奋进，却仍摆脱不了男权意识，最后还是习惯性地以女性为牺牲，抛弃了子君，最后子君死去。而涓生在他的“悔恨和悲哀”中自责，抱着悔恨的心情迁回原住的会馆。回到了已经与之决裂的家庭。涓生和子君这一对由浪漫爱情转入平淡婚姻生活的青年知识分子的爱情也以悲剧收场。

涓生和子君是“五四”时期成长起来的年轻一代知识分子。他们在个性解放、平等自由等资产阶级民主主义思想的影响下，勇敢地反对封建礼教的束缚，争取个人的爱情平等、婚姻自由，在他们的坚决斗争下，他们终于冲破了“满怀希望的小家庭”。但是这场自由婚姻的胜利，却成了他们爱情悲剧的开始，他们结合以后的“幸福生活”，很快就被残酷的现实生活所代替。他们不仅分离，而且从什么地方来又会到什么地方去了。子君不得不回到已经与之决裂的家庭，不久便在“无爱的人间死去了”，涓生也回到了同居以前借居的会馆，背负着巨大的悔恨和悲哀，虽然也在努力寻求新的生路，但最终由于思想的束缚，也只是孤独中挣扎着生存。

二、涓生与子君爱情悲剧产生的各方面原因

造成涓生与子君的爱情悲剧产生的原因主要有直接、主观和客观三个方面的原因。

1、经济上的困顿是这场爱情一步一步走向灭亡的最直接原因。

文章《伤逝》中，鲁迅先生以大量的篇幅描绘了涓生失业以后这个小家庭的经济困顿：油鸡下了汤锅，阿随被扔到郊外，冬天无柴取暖。而最后已经面临着严重的饥饿。在饥寒交迫的生活中，涓生意识到：“只是为了爱――盲目的爱，――而将别的人生的要义全盘疏忽了。第一，便是生活。人必须生活着，爱才有所附丽。”对这段话，人们有很多的解释，但我以为，这句话最为朴实，鲁迅先生意在强调人必须首先生存、解决温饱问题。生存下来，爱情才有所依托，才能放射出美丽的光彩。而涓生选择了求生，放弃了爱情。子君的悄然离开，留給涓生的是：盐、干辣椒、面粉、和几十枚铜币。这是最后生存的条件，也是最终的情感依恋。遭遇抛弃的子君最后死去。爱情随即消亡。 　 

生活在社会中的人，首先应该是解决的就是生存问题，生存的问题解决不了，便谈不上其他的奋斗。在涓生和子君生活的社会里，他们要生存，最起码的是要有一定的经济基础，所以他们必须解决经济这个问题才有机会令爱情更加牢固。涓生和子君在刚开始时拥有很深的爱情，两人有共同的思想和愿望。但是，到最后他们那朵美丽的爱情花朵也因为生活悄然凋零，生活的困顿，是花朵凋谢的最主要原因之一。生活的窘迫使他们失去了斗志！没有面包的爱情是难以维持的，爱情并非可以超越一切，美满的爱情是建立在一定的经济基础上的，就像一朵美丽的花朵需要阳光和雨露一样。

由于经济陷入困顿，涓生和子君那轻松自如的心境没有了，当涓生被局里开除了的时候，子君的第一反映是：无畏的子君也变了颜色，涓生也只有忙碌在于那求生的道路上，以前的那些轻松心情没有了，他忙碌在那抄抄写写的工作中，由此也和子君产生了矛盾。涓生要一个安静的环境去工作，而子君也为了生活上的一点琐碎的事情和生活上的拮据而同邻居争论不休，涓生无法在家里静静地做他的事情，子君也得去为了生计而忙碌着，他们再也没有时间谈家庭专制，谈打破旧习惯，谈男女平等，谈伊卜生，谈泰戈尔，谈雪莱……，自然就少了一份理解与交流。致使涓生有了那么的一种感觉：天气的冷和神情的冷，逼迫我不能在家庭中安身，这样的生活，爱情会长久吗？不会。一个人要想战斗，想要爱情，首先你得不饿着肚子。“梦是好的，钱是要紧的”，鲁迅先生曾这样说过，涓生和子君都具有很强的反抗精神，但他们都忘却了对他们来说经济才是最重要的。记得鲁迅在《娜拉走后怎样》里面说道：但人不能饿着静候理想世界的到来至少也得留一点残喘，正如涸辙之鲋，急谋升斗之水一样，就要这较为切近的经济权，一面再想办法。所以，涓生和子君若想得到美满的爱情，就得努力、勇敢去解决自己的生活问题。勇敢的面对自己选择的生活。

经济上的困顿让两颗原本相爱的心分开了，让原本美丽的爱情破裂了，没有了经济支持的爱情变得可怕起来。文中涓生和子君的爱情破灭了。生活中鲁迅和许广平的爱情也正是因为经济困顿让他们离开北京，他们相约分头苦干两年，挣得足可以维持半年生活费的积累，以便不至于社会压迫来了，饿着肚子战斗，减了锐气。他告诉我们，不要让爱情麻木了自己的思想，不要以为有了爱情就可以得到了一切，生活问题同样要解决，否则，脚下的路便难走了很多。

2、涓生和子君他们本身的性格弱点及思想上的变化是爱情破灭的主观原因。

爱情开始的时候，涓生是勇敢的，对爱情是真挚的，也是令人感动的。他爱子君，仗着她逃出这寂静和空虚他们都是觉醒的知识分子，他们彼此鼓励着，彼此依偎，准备逃脱这个沉滞的社会，追求属于自己真正的爱情，他们抛弃了世俗的眼光，对各种敌意的眼光全然不顾。在刚开始的一段时间里，他们的确找到了自己的爱情。他们的爱是甜蜜的，但是，在社会和生活的压力下，涓生他本身的弱点也慢慢地流露出来。在最初反抗家庭专制的斗争中，子君同样表现出非凡的勇敢和坚决，她喊出我是我自己的，他们谁也没有干涉我的权利！这样响亮的个性解放呼声，但她以为争得同居的权利，就获得了一切，从此安于平庸的生活，将别的人生要义都忘却了。

两人结合之后，生活的压迫接踵而来，他们的性格也随着发生了很大的变化，生计断绝的困境中，涓生那自如的心情没有了，随即自己的自私、虚伪和卑怯的心理便膨胀起来。旧思想的束缚也使子君心甘情愿地成为捶着衣角生活的家庭主妇，阳为夫而生之，阴为妇而助之的思想牢牢地禁锢着她。这样，他们的爱情也就在彼此不同的心理中慢慢地变质，慢慢地变淡，最后走向了破裂。

爱情是一种责任，是一种奉献。爱情应该把自己的精神力量奉献給爱侣，为对方缔造幸福。文章《伤逝》中的涓生未能做到这一点，在生活的道路上，两个人应该同心协力，携手创造美好生活，倘使只知道捶着一个人的衣角，即便是战士也难于战斗，只得一同灭亡。他们生活在一个腐朽的吃人的社会。涓生那样做，实际上是一种不负责任、把子君往死里推的表现！一种虚伪的心态！他也知道子君一旦离开了他，回到她父母的家里，她一定会死于那无爱的世界。涓生没有做到为爱侣奉献，更没有尽到对爱情应该负的责任，他想的只是他自己。在当时的社会里，他离开了子君，实际上就是把子君送向死亡的尽头。也宣告了这场爱情彻底的破裂。

文中写到涓生沉痛地说出了自己悔恨：“那么，即使在孽风怒吼中，我也将寻觅子君，当面说出我的悔恨和悲哀，祈求她的饶恕；否则，地狱的毒焰将围绕我，猛烈地烧尽我的悔恨和悲哀。”而子君一旦失去了涓生的爱，便无可奈何地退回父亲那里，独自负荷着空虚爱的重担，走完人生的长途。

3、整个社会的沉滞、腐朽是爱情悲剧产生的客观原因。

涓生和子君经过他们自己的努力，他们成功地结合了，找到了自己的爱情，在他们自己看来，一切都是幸福的（最起码刚开始的时候是那样），但在那些封建卫道士的眼里，他们这些坏纲乱常的激进分子是不允许存在的，他们觉得在路上时时遇到探索，讥笑，猥亵和轻蔑的眼光，人们为什么要用这样的眼光来看他们？原因很简单，就是因为他们破坏了人们一直以来所认同的道德。

伦理道德、三纲五常是封建社会中人们所维护的，是他们认为不可替代的。吃人的东西以最低的限度压制人类的个性。涓生和子君在追求自己爱情和婚姻的自由的时候，便触动了仁义道德者们。在他们的眼中，青年男女之间是没有爱情自由可言的，有的应该是父母之命，媒妁之言。一旦脱离了他们的准线，那就是叛逆者，当然，他们是不会让那些叛逆者好过的。于是，涓生和子君便生活在一个众人白眼的环境里，遭遇到的尽是唾弃。爱情就像花朵，不仅需要阳光雨露的自如，更需要温湿的土壤，在封建社会的土壤里开不出自由、平等的花朵。总的来说，封建社会就是一个吃人的社会，它吃掉你的思想，你的灵魂！当然涓生和子君的微不足道的爱情更加不用说了。

封建思想数千年来，都在沉重地压制着人们的思想，压制着人的个性的发展。它不会给你一个小小的空间，让你去发展。在那些卫道士的眼里，你一旦反抗了，那就是和他们为敌了。涓生的失业，说到底一句就是那些卫道士们在压制着涓生。那雪花膏便是局长的儿子赌友，一定要去添些谣言，设法报告的，添什么谣言？那还不是说涓生和子君违背了封建伦理道德，没有经过双方家长的同意便同居了，那是大大的破坏社会风气的，和她的叔子，她早已经闹开，至于使他气愤到不再认她做侄女，子君的叔叔连自己的侄女的不认了，原因很简单，因为子君是个不遵守道德的人。记得涓生和子君在找住所的时候，寻住所实在不是容易的事，大半是被托词拒绝。从这几个方面来看，人们是看不惯，也看不起那些自把自为的叛逆者的，他们的内心深处只有礼教这两个字，而没有爱情两个字！

流言似虎，涓生和子君的同居引起多少人的白眼？引起多少的议论？文中写到；我觉得在路上时时遇到探索，讥笑，猥亵和轻蔑的眼光，就连自己的朋友也是一样，我也陆续和几个自以为忠实，其实是替我胆怯，或者竟是嫉妒的朋友绝了交。其实鲁迅先生又何曾不是呢，为了和许广平同居，为了他们的爱情，他们只有离开了北京，鲁迅尚且要离开，涓生和子君的后果也就可想而知了。社会不会给他们的爱情一个自由的空间，恋爱自由在他们那个社会里是不会出现的，那他们的爱情绿洲也就被破灭了。在那沉滞的社会里，他们想跨出一步是那么的困难，可以用许广平的一句话来说：“在社会上严厉的戴着道德的眼镜，专唱高调的人们，在爱之国里四不配领略的人们，对他俩，也给予一番猛烈的袭击”。要想得到真正的自由，平等的爱情与婚姻，只有推翻那万恶的旧社会，推翻一切沉滞、腐朽的制度。
封建社会的那些仁义道德容不下婚姻自主和爱情上的自由，容不下涓生和子君他们的叛逆。在那些德高望重的封建卫道士和铁屋子里面的沉睡者们，对于涓生和子君渴望爱情自由与婚姻自主的愿望他们都不允许出现。他们的爱情在封建社会中最终只能是破裂。也许涓生和子君的爱情得而复失的时候，子君可以重新过上自己的生活，那也不算是太大的悲剧，最多我们只是可惜他们的爱情是那么的弱不禁风而已，也不会太大的悲伤。但是，在当时那样沉滞、腐朽的社会里，她只知道，她以后所有的只是她父亲（儿女的债主）的烈日一般的严威和旁人的赛过冰霜的冷眼。此外便是空虚。负担着空虚的重担，在严威和冷眼中走着所谓人生的路，这是怎么可怕的事呵！而况这路的尽头，又不过是连墓碑也没有的坟墓，那是什么？那是吃人的社会啊，子君走出了第一步，社会就不会让她有机会改正的了，既然子君违背了他们的伦理道德三纲五常，最后也只有被逼迫走向那没有墓碑的坟墓了，这些是多么的可悲啊！即使你有更强的意志与斗志，到头来也会有给它吃掉的危险，想得到真正的自由，那只有推翻这个吃人的社会，推翻一切沉滞、腐朽的制度。

涓生和子君的爱情最终以失败告终，这与他们生活在当时那样一个举步维艰的封建社会，生活在那样一个腐朽的社会中，与生活在那沉滞的铁屋子里是分不开的，同时他们自身的性格所表现出来的弱点和经济的困顿也是他们爱情失败的重要原因。要想得到真正的爱情自由，必须打破那沉滞的铁屋子，做一个真正的觉醒者。

三、对《伤逝》中爱情的解读，有两个方面值得我们当代人深思。

1、爱情需要感性的认识和理性的思考。

爱情不仅需要双方感性的认识，同时更需要爱情双方理性的思考。人生享受爱情的过程其实是一个感动与被感动，激情迸发的过程。《伤逝》中涓生与子君的爱情是在激情中迸发出来的，在感动与被感动中开始的，对于子君，她以全身心的爱情来拥抱人生，正如他所说：我是我自己的，他们谁也不能干涉我。在这里，子君已经完成了知识分子自我的觉醒，同时也把自己推向了非此即彼的非理性的生命归宿。她的思想完全是对爱情感性的认识。一旦他们义无反顾地把拥抱了爱情之后，随着涓生的失业，生活的物质基础丧失了，生活便开始逼迫着他们向理性回归，而他们的思想并未从感性认识上升为理性认识。在同居之前所有未思考未完成的部分，这个时候都暴露出来，需要他们去理性地面对。对于涓生，在没有完成自己的事业之前，他是否有能力为爱情准备一切？没有！子君可以为爱情牺牲一切，但对于涓生，他不能为爱情牺牲事业，一句话物质是爱情的基础，在生活的物质基础丧失之后，爱情也失去了依存之所。由此看来，涓生的变心不仅仅是道德层面的不负责任，更多的是对爱情理性思考的不足。所以爱情需要理性的思考和认识。

     2、爱情升华为婚姻之后，需要用心经营。 

爱情是美好、崇高而神圣的，爱情同样是两个人的心心相印、两情相悦，是快乐的男欢女爱。在没有结合之前，涓生和子君是心心相吸的一对，是精神的绝对互动。同居以后，生活越来越归于平淡，平淡的生活把爱情中的男女彻底改变了。平淡的生活多了生活中琐碎的小事，结合后的子君和涓生显然已经没有太多的精神上的交流，文中的子君不再与涓生如婚前一样热烈地讨论人生、文学，子君感兴趣的是如何打理好这个家，今天做什么吃什么。在涓生看来子君变得越来越俗。爱情在这个过程中失去了原有的魅力，在各方面因素的作用下涓生开始从这个围城里逃离。完成了婚姻之后，爱情如何发展？鲁迅没有回答，留给我们读者的是深深的思考。

恋爱和婚姻其实应该是不完全相同的两个概念，不管是爱情还是婚姻生活都是一样的，平平淡淡才是真。如果把爱情看得不再平淡，希望轰轰烈烈的生活，希望爱情有更多内容的时候，一旦爱情演变成婚姻，两个人之间观念没能转变，未能回归于理性的思考，爱情的危机便会随之而来。毕竟婚姻比爱情多了更深一层的含义。

两情相悦的爱情可以天长地久，也可能会破裂。一旦爱情成为婚姻，它赋予我们更多的是责任是义务。两个人因为爱情在一起而组成一个家庭，我们面对的生活可能与想像中的爱情完全不同，生活的琐碎可能会冷却掉你对爱情的温度，也可能会打磨掉你生活的激情，不管怎样婚姻需要的是理解与沟通，需要的是忍让与平和，需要两个人的磨合与默契。需要双方的用心经营。

通过对鲁迅的文章《伤逝》中爱情、婚姻的解读，让我们深深体会到爱情的美好，婚姻的神圣。美好的爱情、神圣的婚姻都需要我们用心的呵护与经营才能天长地久。
《伤逝》是一篇抒情体小说，他以独特的角度，描写了涓生和子君的恋爱及其破灭过程。它采用手记的形式，来写主人公涓生和子君的爱情悲剧故事。这故事没有放开笔墨写他们的热烈相爱、争取自由的斗争，而是用倒叙的手法，文章开头便写到：如果我能够，我要写下我的悔恨和悲哀，为子君，为自己。文章由涓生来追述和总结过去，大力压缩同居前的热恋与抗争的激扬文字，着重铺写同居后的不幸遭遇和爱情破裂的过程，使整个故事情节的进行和人物的描述，都渗透着“悔恨和悲哀”的感情色彩。
看《伤逝》这篇文章时，往往给我们留下的印象便是：它不同于《狂人日记》，也不同于《祥林嫂》，它写的是一曲荡气回肠的爱情悲歌。更深一步，它是当代中国近代新文学作品中反封建而宣扬爱情自由、主张个性解放的一部佳作。子君与涓生都是狂人的呐喊声中最早的知识分子，他们以强烈的批判意识重新估价现存的一切，发现和肯定人的价值，力图从过去的蒙昧状态中挣脱出来。他们剪辫子、破坏偶像，谈论自由平等、婚姻自主，冲出封建家庭，表现出对传统文化的自觉反叛和与传统彻底决裂的勇气。这不仅是自我意识的觉醒，同时也是时代的觉醒、民族的觉醒①。鲁迅先生写这篇《伤逝》的真正意义在于批判走个性解放道路的脆弱性，告诉人们，尤其是知识分子，结合社会解放才是个性解放的前提，而这些思想就是通过对人物的塑造而表现出来的。
鲁迅的小说不仅表达了爱情还表现出封建社会中知识分子的觉醒，更深刻还在于揭示出自我意识的觉醒与黑暗现实的矛盾对立，以及由此引起的情感体验上的痛苦。这种矛盾和痛苦是特定历史时期产生的。让我们深层次的了解了当时社会封建社会的许许多多悲剧产生的缘由，更提醒我们生活在当代的年轻人，珍惜生活中美好的一切。



注释


①张学军：《痛苦的灵魂悲愤的心音》，哲学社会科学出版社，2005年5期。
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