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论茅盾短篇小说的艺术成长过程
[摘要]茅盾作为“社会分析型的小说家”是一位善于运用如椽巨笔绘制长篇小说的艺术大师，而且是一们擅长驾驭重大社会政治题材的小说家。所以，茅盾的小说成就最突出的是时代色彩鲜明的中长篇小说，像《蚀》《虹》《路》《腐蚀》等。杰出的革命现实主义长篇巨著《子夜》更是成为现代社会分析小说的代表作，茅盾自己说：“至于短篇小说，我写得不多。因为我觉得写短篇小说并不是容易的事，或许比写长篇小说还难些。”然而，读茅盾的短篇小说，我们同样可以感受到这位“社会分析到小说家”的艺术轨迹和风格特色。本文从《创造》、《石碣》、《春蚕》几篇短篇小说的风格比较着手，分析茅盾短篇小说的艺术成长过程。
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茅盾，原名沈德鸿，字雁冰，一八九六年生于浙江省桐乡县乌镇。茅盾在民族忧患的岁月中成长，也体察到了中国人民寻求真理，拯救国难的社会使命。时代的风云和乡土的母题，构成了他日后创作的重要内蕴。
茅盾首先是一位文学理论家，作品中充满了理性，非常客观。他还是编辑家、翻译家，同时由于他受法国自然主义的影响，使得它的作品充满了现实主义的味道。他同鲁迅、郭沫若等一起为我国革命文艺和文化运动奠定了基础。”他的作品反映了中国民主革命的艰苦历程，绘制了规模宏大的历史画卷，为我国文艺宝库创造了珍贵财富，在文学史上留下了不可磨灭的功绩。从茅盾的短篇小说，我们同样可以感受到这位“社会分析到小说家”的艺术轨迹和风格特色。
从一九二八年第一个短篇小说《创造》到一九四八年的《春天》，二十余年间茅盾共写了五十余篇短篇小说。这些作品大部分都收在《野蔷薇》《宿莽》《春蚕》《泡沫》《烟云集》《委屈》《耶稣之死》等短篇小说集或短篇小说合集中。这些短篇小说比较真实的反映了从五四落潮期，特别是大革命失败后到全国解放前的社会面貌和各种各样人物的思想特征。
在艺术上，茅盾的短篇小说经历了一个由铺陈表白自己观念到理智分析而通过典型化描写的艺术成长轨迹。其中写于三二年的《春蚕》是茅盾短篇小说由幼稚走向成熟的标志。下面通过对他的三个短篇《创造》《石碣》《春蚕》的艺术比较来分析他的短篇小说由幼稚到不成熟再到成熟的成长过程。
一、茅盾的短篇小说创作经历了从幼稚到不成熟再到成熟三个阶段，而《创造》《石碣》《春蚕》可看作三个时期的代表作。
《创造》是茅盾第一篇短篇小说，写于一九二八年二月。与其后四篇《一个女性》《诗与散文》《自杀》《昙》一起编入第一个短篇小说集《野蔷薇》。
1927年，蒋介石、汪精卫公开叛变革命，正在轰轰烈烈展开的革命突然失败，引起茅盾思想上的极大震动，因为对革命的前途缺乏正确估计，他曾一度陷入苦闷彷徨的境地。茅盾的第一部作品《蚀》就是在这样的情况下创作的，作家当时痛苦情况的思想情绪在作品中得以自然流露。
正如在送交《幻灭》时署笔名“茅盾”一样，茅盾当时的心情确实是极其矛盾的，一方面由于革命失败而引起消沉幻灭的情绪；另一方面又对这种情绪不清醒，仍坚信革命“最后终归要胜利的”。《幻灭》单行本出版时，茅盾在扉页上写了《离骚》上的诗句：“路漫漫其修远兮，吾将上下而求索。”正是作家当时心情的反映。经过短暂的消极悲观，作家对革命又充满信心，思想有了发展，很快转为冷静的思索。《野蔷薇》中的五篇就是这种思索的第一批成果。
这几个短篇写了从五四落潮期到大革命前后一部分小资产阶级青年知识分子的“灰色的人生”，通过男女主人公在革命转变时期的苦闷、彷徨、追求、探索，揭露了社会的黑暗，透露了光明的未来，为青年读者或明或暗的指出了前进的方向。
其中《创造》体现了茅盾对革命的胜利前景坚信不移的乐观情绪，这篇小说的写作是他“有意为之”的，茅盾在1927年九、十月间写的中篇小说《幻灭》发表后，对这部现实性很强的作品，有的评论者却认为整篇的调子太低沉了，一切都幻灭，似乎革命没有希望了。作家一方面承认“这个批评是中肯的”另一方面却觉得“这并非我的本意”。为了辩解，也为了表白他对革命必胜的信念，于是他写了《创造》。《创造》的篇名是深含寓意的，表达了作者渴望创造新生活的美好思想。
《创造》中的君实是一位既承袭封建传统思想又受资产阶级新思潮影响的“中庸”了的理想化人物，其父“自从戊戌政变那年落职后，老人家就无意仕进，做了“海上富公”，专心整理产业，管教儿子。他把满肚子救国强种的经纶都传授了儿子，也把这大担子付托了儿子。”而君实“在父亲的灵床边，他就计划如何安排未来的生活。”“像旅行者计划明日的行程似的，他详详细细的算定了如何实现未来的梦。”对未来充满理想。
他要找一个“性情见解在各方面都和我一样”，“以他的理想为理想，以他的行动为行动”，“全新的，但是不偏不激，不带危险性”的理想的女子做生活的伴侣，当“蹉跎了五六年工夫”而不得时，他转而“打算找一块璞玉”。“社会既然不替我准备好了理想的夫人，我就来创造一个。”又过了一年多，当他终于找到想象中的璞玉——表妹娴娴以后，他就按照他的资产阶级改良主义的观点，想把娴娴创造成理想中的女性。
接着君实用了几年的功夫，煞费苦心地去“创造”。他“诱导娴娴读各家的政治理论；要娴娴留心国际大势，用苦心去记人名地名年月日；他要娴娴每天批评国内的时事，而他加以纠正。”终于把“最初不喜欢政治，连报纸也不愿意看”的娴娴“引上了政治的路”；对于娴娴乐天达观的性格，他“苦心地诱导娴娴看进化论，看尼采，看唯物派各大家的理论。”“不顾一切的投了唯物论的猛剂”，“终于又奏了凯旋”；他还对娇羞、腼腆的娴娴进行“多方面的陶冶”使娴娴“出落得又活泼又大方，知道了如何在人前对丈夫表示细腻的昵爱。”
但是被创造成新女性的娴娴，并未固守君实的中庸之道，而是一直走下去。“有自己的思想，自己的见解了。”君实想到“两年前夫人的心，好比是一块海绵，他的每一滴思想，碰上就被吸引了去，现在这同一的心，却不知怎的已经变成一块铁，虽然他用了热情的火来锻炼，也软化不了它。”“娴娴非复两年前的娴娴了”。君实终于感到了自己的失败，他的创造“理想的夫人”的幻梦；彻底破灭了。
茅盾称《创造》是一部象征主义的小说。那只“刻镂得很精致的象牙的兔子”一直贯穿作品的始末，白肚皮上用刀刮过的“丈夫”二字，更象征了这对夫妇沿不同方向演变的轨迹。小说结尾，通过五妈的口转述娴娴临行前的话语更是意味深长的：她叫我对少爷说：“她先去了一步了，请少爷赶上去罢——少奶奶还说，倘便少爷不赶上去，她也不等候了。”茅盾自己说，这是这是对君实等所固守的中庸之道的有力冲击，表现了作者生气勃勃的乐观精神。
象征性的手法颇能启发读者的深思从而取得与作者的创作意图相接近的结论。《创造》运用的是铺陈叙述的笔法，全文叙述了君实“创造”娴娴的过程。从计划创造到怎样创造再到创造所得的失败结果，是叙“过程”而不是生动的情节描写。
茅盾知道，短篇小说应该是“生活的横断面”的表现，应做到“短小精焊而意味深长”。而《创造》并不是“横断面”的描写，而是铺陈叙述，是叙过程。茅盾自我评价说，《创造》“算是我对短篇小说的尝试”，而尝试后的感受是“我不会写短篇小说”。茅盾自我评价说这个短篇成了“压缩了的中篇”。可在艺术上也确是幼稚的。
像《创造》一样，茅盾初期的短篇小说创作不是“生活的横断面”的表现，而是叙述“过程”，结果“绝大部分都不是严格意义上的短篇小说，而压缩了的中篇”。这可以看作茅盾短篇小说创作的第一阶段，即比较幼稚期。
但是，茅盾意识到了自己短篇小说的缺点，并有意识的加以克服，努力朝“生活的横断面”的方向发展，随之进入了其短篇小说创作的第二阶段。
二、《石碣》写于1930年，同另外两部历史题材的短篇小说《大泽乡》《豹子头林冲》一起编在茅盾的第二个短篇小说集《宿莽》里。
三十年代初，由于工农红军的力量不断壮大，农村革命根据地不断扩大，城市工人运动得以恢复和发展，使得中国革命重新走向高潮，文化革命也逐步深入，193O年3月，“左联”成立，茅盾于193O年4月从日本回国后，积极投入了以鲁迅为旗手的左冀文艺运动，使他的小说创作进入了一个新的阶段。
这时候，茅盾已经有意识的想改正以《创造》为代表的早期短篇小说创作的不足：题材上以小资产阶级青年知识分子的生活为主；艺术上采用铺陈叙述的笔法叙“过程”，像“压缩了的中篇”。正如他自己所说：“我习惯了小资产阶级知识分子，现在也有意想换一换口味；或者说想从自己所造成的壳子里钻出来。”
《宿莽》集中的《石碣》等三篇历史题材的短篇小说就是这种尝试的产物。“那时的我，思想上没有变化，而对于一个作家来说，进步的世界观虽然提供给他一个分析并提炼社会现实的基础，却还不能使他立即有比较成熟的题材以供形象描写。这便是当时我只能取材于历史或传说的缘故。”⑨这时候，茅盾虽然不满意自己原先那些作品的情调，但一时又未能把握住现实斗争的重大题材，所以转而取材于含有积极意义的历史故事之作。如《大泽乡》就是借赞扬陈胜、吴广领导的农民起义来歌颂党所领导的农村土地革命运动，宣布人民革命的不可避免和反动统治的必然垮台。
《石碣》取材于《水浒传》梁山好汉排座次的故事。茅盾在这篇小说中也是借历史题材“向现代说话”，所以他将《水浒传》中排座次的石碣，变“天意”为“人为”，虚构了吴用安排石匠铁臂金大坚和圣手书生萧让刻石碑的情节。全文通过二人的对话来揭示吴用的“神算妙计”。单是替天行道杏黄旗上的一个“天”字还不够，总得再找出些‘天意’来。
在艺术上，《石碣》改变了《创造》那种叙“过程”的写法，而是从头至尾取金大坚和萧让刻碑时的谈话这一“横断面”来写，做到了“短小精焊”“是生活的横断面”的表现，和茅盾初期以《创造》为代表的短篇小说相比，有了显著的进步。
但是，以《石碣》为代表的茅盾这一阶段的短篇小说创作还是不成熟的。这主要表现在：刻意追求“生活的横断面”的表现这一短篇小说的特征，使文章的表现手法显得过分单一，人物形象不够丰满，情节不够丰富，影响了小说主题的表现。
像《豹子头林冲》只采取了心理描写这一种手法一样，《石碣》只用了对话描写这种手法，全文用金大坚和萧让的对话贯穿全文，梁山兄弟的阶级出身、思想特征、性格特点、未来打算以及吴用的策略等都是通过两人的对话来表现。但是仅靠对话描写这一种手法显然是不够的，情节没有充分展开，人物形象不够典型丰满，使文章显得单薄浅显，令读者印象不深。
总之，茅盾这一阶段的短篇小说克服了前期叙述“过程”的“压缩了的中篇”的缺点；“表现了生活的横断面”，有了显著的进步，但表现手法过于单一，在艺术上还是不成熟的。
三、一九三二年，茅盾完成了长篇巨著《子夜》的写作，他的短篇小说创作也进入了成熟期。写出了以《林家铺子》、《春蚕》等为代表的一系列优秀短篇小说。
    《春蚕》写于1932年，它是茅盾《农村三部曲》的第一篇，是茅盾创作上成熟的标志之一。
三十年代初，日本等帝国主义国家加紧了对中国的侵略，在帝国主义的经济侵略和军阀混战、苛捐杂税下，不仅民族工业破产，中国的农村经济也走向凋落，丰收不仅没有给农民带来温饱富足，反而使农民更加贫困，这就是当时特有的“丰收成灾”现象。许多进步作家都在作品中对这一现象进行了反映，仅小说创作领域，具有代表性的作品就有茅盾的《春蚕》《秋收》，叶紫的《丰收》，叶圣陶的《多收了三五斗》等。
茅盾的短篇小说《春蚕》截取了老通宝一家养蚕丰收而破产这一生活的“横断面”。它以“九.一八”变前后的江浙农村为背景，描绘了老通宝一家辛勤劳动、养蚕卖茧而终于破败的遭遇。老通宝本是一个有“二十亩的稻田和十多亩的桑地，还有三开间两进的一座平屋”“在东村庄上被人人所妒羡”的富裕农民，但“世界真是越变越坏”，现在老通宝一家也要常常把南瓜当饭吃。“已经没有自己的田地，反欠出三百多块钱的债。”和全村二三十户人家一样，他一家怀着充满希望的心情，投入了春蚕的大搏战，指望在春蚕收成中偿还一切借贷。经过一个多月的“连日连夜无休息的大决战”，终于换来了多年未有的蚕茧丰收。然而，“人们做梦也不会想到，今年蚕花好了，他们的日子却比往年更加困难。”“因为春蚕熟，老通宝一村的人都增加了债！老通宝就为养了五张布子的蚕，又采了十多分的好茧子，就得白赔上十五担叶的桑地和三十块钱的债！一个月光景的忍饿熬夜还都不算！”
春蚕空前的丰收，带给农民的反而是空前的灾难——这是一幕令人揪心的惨痛悲剧。茅盾从日益破败的三十年代农村捕捉到的这一生活信息，不仅生动的再现了当时农民苦难生活的现状，也深刻地暗示了半殖民半封建社会的情形特征。作品在表现“租、债、捐、税”对农民残酷压榨的同时，着力渲染了外资入侵、民族工业破产对蚕农的直接危害。“自从镇上有了洋纱、洋布、洋油——这一类洋货，而且河里更有了小火轮船以后，他自己田里生出来的东西就一天一天不值钱，而镇上的东西却一天一天贵起来。他父亲留下来的一份家产就这么变小，变做没有，而是现在反负了债。”而且由于日本的入侵，使得“上海不太平，丝厂都关门，”茧厂不开门，茧价大跌，往年象走马灯似的在村里巡回的“收茧人”不见了，“却换替着来了债主和催粮的差役。”帝国主义的军事和经济入侵，使得江南农民视为第二生命的蚕丝业凋蔽。茅盾正是从民族压迫和阶级压迫两个方面揭示了农村濒于破产的粮源，表现出作家分析社会本质的异常精确性。
《春蚕》不仅在思想上取得了上述显著成就，而且在艺术上也走向成熟。这主要表现在主题鲜明，情节丰富、形象丰满、手法多样等方面。
在主题上，小说不仅形象地反映了三十年代中国农村“丰收破产”的苦难现实，而且深刻地揭示了造成这种现实苦难的社会时代原因；不仅写出了以老通宝为代表的老一代农民的愚昧、保守，也写出了以阿多为代表的新一代农民的思索、觉醒；小说通过表现老通宝一人一家的遭遇，展示了三十年代初“农村的经济情形”，显得思想深刻、主题鲜明。
在情节上，小说采用截取“生活的横断面”这种短篇小说的特征来刻画人物和表现主题。《春蚕》截取了老通宝一家养蚕丰收而破产这一生活的横断面，又借助人物的回忆或联想穿插纵的描写，使养蚕过程这个大的横断面又包括了四个小的横断面。即一节一个横断面。这样小说既有“横”面的广度，又有“纵”面的深度，使小说显得情节丰富而又井然有序。
在形象上，小说塑造的两代农民形象颇具特色。老通宝是老一代农民的典型，他勤劳忠厚而又保守落后，既不失劳动者的传统美德，又带有旧式农民固袭的思想重负。其悲剧的酿成，部分上是由于思想未能适应已经变化了的时代；而他的“仇洋”心理，则又烙印着特殊时代的心态，是农民尝够了生活痛楚但又只能作原始抗争的必然反映。老通宝的儿子阿多是青年一代农民的典型，他已不再相信命运之类的欺骗，对社会不平开始作更深一层的思索，反映了青年人朦胧的觉醒。小说把人物置于跌宕多姿的情节开展中，深化了人物性格，使人物形象显得充实丰满、栩栩如生。
在手法上，《春蚕》运用了肖像描写、心理描写、动作描写、细节描写、语言描写，以及环境衬托等多种现实主义的描写手法，使文章显得手法多样、跌宕生姿。小说对老通宝、阿多等人物，从外貌、心理、语言、动作等多方面全方位的加以刻画，使文章形象可见，活灵活现，丰满鲜明的实现在读者面前。小说开头通过老通宝的“眼”写到——那“塘路”上的纤夫，“水是绿油油的”“官河”，密密层层的桑树，每秒都会大一些的“桑拳”、还有“空关在那里”的茧厂；“柴油引擎的小轮船”“泥土燥裂的稻田”等，成功的景物描写烘托了人物的心理，展示出了丰富的时代内容。
此外，小说还有浓烈的乡土色彩。像阿多头顶“团扁”，四大娘糊箪，老通宝用大蒜头卜凶吉，小宝“清明削口，看蚕娘娘指头”的歌谣等。一幅幅活生生的江南农村世态风俗画，反映了江南水乡的风土人情，表现了人物的性格特征。浓重的乡土气息和温馨的江南农村风格，使作品洋溢着质朴、清新的泥土芳香。
这样，短篇小说《春蚕》题材具有很强的时代性和现实性，主题深刻、情节丰富、人物形象丰满鲜明、表现手法风格多样，在思想上和艺术上都取得了巨大的成功，不愧为现代文学作品中的名篇，标志着茅盾短篇小说创作的成熟。
综上所述，茅盾的短篇小说创作从初期的幼稚到1932年前后的成熟，经过了一个发展的过程。
1928年到1929年，是其短篇小说的幼稚期。以《创造》等为代表，其特色是叙述过程，而不是“生活的横断面”的表现，将短篇写成了“压缩了中篇”。
1930年到1931年初，是其短篇小说创作的不成熟期。以《石碣》等为代表，虽然克服了幼稚期的主要特点，是“生活的横断面”的表现，不叙过程，但表现手法过于单一，流于简单。
1932年前后，是其短篇小说创作的成熟期，以《春蚕》等为代表，克服了前面创作上的缺点，使其小说显得思想深刻，有很强的时代现实意义；在艺术上主题鲜明，情节丰富，形象丰满，而又手法多样。
通过《创造》《石碣》《春蚕》这三篇茅盾不同时期的短篇小说的代表作的比较，可见茅盾短篇小说创作的艺术成长轨道：由幼稚到不成熟到成熟，由铺陈表白自己观念到理智分析，而通过典型化描写。
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