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论池莉小说对婚姻爱情的市民诠释
［摘 要］：池莉初登文坛就无情的抹掉了爱情表面的玫瑰色，在她的小说里深刻揭示了当代中国人的婚姻与爱情真相，也就是现实生活中的爱情与婚姻的本来面目，她的《不谈爱情》和《绿水长流》就表现为不相信爱情，甚至嘲笑爱情。她对传统的虚假的“爱情神话”进行了无情的颠覆：“两情相悦”且“永不圆满”，这是她所认定的在世俗中存在的所谓的爱情的最佳状态。在以后的《你以为你是谁》等作品中，拆穿爱情的“虚幻”，表明爱情也不过是“实用的东西”，这一过渡反映了她有“零度情感”向女性意识的逐渐转变，这种转变是以女主人公形象的提升和男主人公形象的萎缩为线索的，而且这种变化充分体现了作者对男权文化的颠覆。
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池莉，是个具有独特意义的作家。她的写作充满了对生活的思索，这种思索来自实实在在的现实生活，来自池莉自身对生活的反复咀嚼与不尽的体恤。她不似惯常的爱做梦的女人，似乎也没有文学女性的梦幻期，而是按照生活本来的面貌反映生活，尽量避免和减少作者对叙述的干预，使叙述保持在纯客观的层面上。她的作品通过对现代城市生活中形形色色的婚恋心态，行为方式，价值追求的呈现，昭示出现代家庭结构中爱情与婚姻相分离带给人们的种种无奈、困惑、失望及主人公对此做出的新抉择，她一一化解了罩在爱情字眼上的重重虚幻色彩，摒弃了爱情的诗性想象本质，淡化了浪漫主义情怀，更加强调两性间基于欲望的情爱的社会化内容，特别是突出了义务、责任等社会约束力的影响，回归于凡俗的生存状态，不再是飘荡于高空的可望不可及的神秘感情，并为在更具流动性、变化性的生活中漂泊的情感之舟寻找到了一隅安闲的港湾。

一、对理想爱情的无情颠覆

爱情是人类永恒的主题，古往今来不知多少作家为之动容，谱写了一曲曲可歌可泣的爱情乐章，生活即使苦难，无坚不摧的爱情可以打败它；生活固然富足，没有爱情，就如同行尸走肉。而池莉却站在一种超然的立场，以女性“客观、冷静”的视角，无情的抹掉了笼罩在爱情之上的玫瑰色光环，写出了现实生活中本真的爱情状态，“我的基本态度同否定贵族一样否定爱情，因为在现代社会里，古典爱情是不存在的，爱情只是人与人之间的一种关系，与物质基础有很大关系。以前有一些姑娘纷纷找上农民、党员，后来结果是纷纷离婚，这说明靠精神是不行的，必须要有物质基础。”[1] 

所谓“不谈爱情”，就是不讲那些虚幻的，浮现在天国里的精神楼阁，而是建立一个能够切切实实过日子的小窝。“庄建非是正人君子，他的愿望是结婚。从理论上说，结婚不只是意味着有了睡觉的对象。庄建非当然明白这一点，结婚是成家。是从各方面找一个终身伴侣！是创造一个稳定的社会细胞，基于这种理智的思考，庄建非一直克制着对女性的渴念，忍饥挨饿挑选到二十九岁半才和吉玲结婚”[2]( P5)之所以选择吉玲作妻子，还因为在潜意识里，庄建非也认为“女人最好不要太多书本知识，不要太清醒太讲条理，朦胧柔和像一团云就可以了。”[2]( P14)吉玲当初为了走出自己粗俗破落的家，为了出人头地，看中了庄建非的家庭背景，他们第一次相遇在武汉大学的樱花树下，吉玲包里掉出的“弗洛伊德的《少女杜拉的故事》，手帕里包着的樱花瓣、零花钱和一管香水”[2]（P47）赋予吉玲一种浪漫的色彩，给庄建非留下优雅纯情的印象。在恋爱中，吉玲又巧妙地排除了家庭出身问题这一障碍，并与家庭配合演了一出好戏，最终令庄建非堕入网中。“整个恋爱过程对于吉玲来说是个精心预谋的人工创作，而庄建非则成为她预谋的目标。”[3]婚后的吵闹迫使庄建非从迷梦中惊醒，重新正视现实，重视作为丈夫的责任、义务；认识到婚姻并不是单纯的两性间的情感维系，也不是理想化的空中花园，而是现实的，充满实用意义的，它是一种多重的社会契约，于是庄建非在这场婚姻危机中终于认可现实法则并在妥协中找到了平衡点。

《绿水长流》则塑造了一个根本拒绝承认爱情存在的女主人公“我”。这是一个专为“撕裂”爱情神话而写作的小说，男女主人公邂逅于庐山，“一个被诸多悠远的爱情神话，现代爱情故事，现当代历史传奇所充满的地方。”[4]作家却并没有让他们上演一幕荡气回肠的爱情故事，因为女主人公“我”面对情感诱惑一直在理智的逃避。“我”看似无情，正因为多情，正因感情所受的创伤太深太重，所以才会逃离。只因生活现实早把爱情研磨成记忆的碎片，随风消散。仿佛为印证女主人公对爱情的否定，作品中特意讲述了几段爱情悲剧：从情窦初开的少女到经历风雨的夫妻，从平民百姓到领袖夫人，上天好像并没有安排爱情。

然而在池莉的作品中，它并没有真正否定爱情的存在，她只是带着几分快意记述了爱情在现实面前的单薄、脆弱、不堪一击、“最不永恒”。不是“不朽的爱情战胜死亡”，而是它绝难的战胜现实世界，在现实面前，爱情只能屡战屡败。于是，如果说“冷也好热也好活着就好”，那么一个极为明智的办法便是逃离爱情的诱惑与罗网，这便意味着逃离了“麻烦和痛苦”。尽管池莉以“两情相悦”取代了“爱情”，以情窦初开时的无知茫然和情欲的驱动取代了精神的相谐，心灵的锲和。但她仍承认有一种“东西”可以称之为“爱情”，只是它与绝望，无望伴随！有一种办法可以保持男女两情相悦的永远，那就是两人永不圆满，永不相聚，永远彼此牵不着手！使人面相对也让心在天涯，在天涯永远痛苦的呼唤与思念”。[5]

《你以为你是谁》中的宜欣爱上了陆武桥，她不计较地位的悬殊，尽管自己是个前途无量的博士，而对方只是一个没什么文化的饭店老板，而且是离过婚的男人。但他们仍然爱的轰轰烈烈。爱得几乎忘记了世界上的一切烦恼，可宜欣还是突然离开了陆武桥。为什么？用宜欣自己的话说是怕爱情会淡，“我们在方才的一个白天和夜晚已经过完了我俩今后的日子。再好也好不过它们了。可我不能一辈子都这么过。我会很快厌倦的，你也很快习以为常的。我们绝对不可能夜夜都如这夜甜蜜和美好。”[6]宜欣要走了，要和一个“终身都视我为谜的外国丈夫”远走高飞，去过另外一种婚姻生活。池莉就是依托着这些故事，生动阐明了市民阶层的婚姻爱情观，对传统的理想爱情进行了深入地揭示和猛烈的颠覆。与池莉对爱情的颠覆所不同，方方的情爱小说就其总体而言，它最终展现的是爱情绝望，这种绝望之后的痛苦反叛以女性最堕落的方式完成，虽然是对数千年将婚姻家庭作为爱情自然归宿的质疑与挑战，但是却负载着她们从灵魂到肉体的自残自戕，她们的这种毁灭过程体现出女性的灵魂之重与毁灭之深。

二、对欲望实利的庸俗认同

80年代末期，改革开放的深入，强化了人们求实、务实的精神，商品经济大潮的冲击，增强了人们实用主义，急功近利的价值观念。时代潮流的变迁，有力地制约着普通百姓的心态，英雄史的理想主义减弱，激情渐渐消解，代之以极大的精力关注个人的生存。生活第一，日子至上，婚姻在弥漫着人间烟火的世俗生活中随波逐流。池莉从市民阶层的功利观念出发，为她的主人公设计了低层次的人生坐标——“活着”，也就是“冷也好热也好活着就好。”为了“活着”，就必须求得物质的丰富和欲望的满足。于是我们看到，作家笔下的人物大都遵循这样的人生模式：他们告别了理想与浪漫，饱尝了烦恼与艰辛，从失落到满足，从失衡到平衡，以自我排解、随遇而安的态度，逐渐认识到婚姻生活的真谛，并有滋有味地品咂着其中的“温馨”和“希望”。

《烦恼人生》以由于住房狭小引发的家庭混乱开始，又归结到一个家庭赖以存在的住房马上要拆迁的困难为止。其间印家厚对蛮横、絮叨的老婆，心中竟起了瞬间的杀机。只是，当印家厚结束一天的奔波回到家时，“老婆递过一杯温水，往他脸上扔了一条热毛巾。他深深地吸吮着毛巾上太阳的气息和香皂的气息，久久不动。”[7]（P193）这个生活在老婆的斥骂、挤车的辛苦、教子的烦恼、同事的冷眼、雅丽的追求与回忆的折磨等一团乱麻似的纠缠中的人认识到：“所谓家，就是一架平衡木，他和老婆摇摇晃晃地在平衡木上保持平衡”。[7]（P112）那个“烫了鸡窝般头发”，“憔悴的脸上雾一样灰暗”的女人，是世界上唯一在送他等他的人。因此，“雅丽怎么能够懂得他和老婆是分不开的呢？普通人的老婆就得粗粗糙糙，泼泼辣辣，没半点身份架子，尽管做丈夫的不无遗憾，可那又怎么样呢？”[7]（P111）印家厚用隐忍和达观，用“一切理想都是梦”化解了自己的不满和郁闷，于烦恼中求得了乐趣。

《不谈爱情》中作为知识分子的庄建非与小市民出身的妻子吉玲吵架后清醒地发觉自己的婚姻并非与众不同，“揭去层层轻纱，不就是性的饥渴加上人工创作，一个婚姻就这么诞生了”。它“不仅仅是个人的，而是社会的，大家的，妻子是你过日子的伴侣……你应与她搀搀扶扶，磕磕绊绊地走向人生的终点”。[2]（P104）
试想，印家厚仅勉强能安身的一个“小窝”就要搬迁了，明天也许后天，他连住的地方都不知道在哪里，他还能为初恋情人聂玲魂不守舍吗？他还能在女徒弟雅丽的表白前神魂颠倒吗？他还能为与孩子的幼儿园教师肖晓芬一见倾心乐不思蜀吗？庄建非因为家庭矛盾，马上就要被同事抢走出国名额，他还有闲暇思考现实的家庭合不合乎自己最初的爱情理想吗？印家厚和庄建非他们绝不可能超出自己的生存环境去寻求“奢侈”的婚外恋。人首先须有生存自由，其次才是爱情。对此印家厚有清醒的认识：“他只是十分明智的知道自己是个普通的男人，靠劳动拿工资而生活。哪有功夫去想入非非呢？[7]（P107）他们现在要做的是夫妇二人前嫌尽释，联手作战，共同对付外来的“敌人”：解决房子问题；争取理该归自己的出国名额。面对共同的难题时，他也才能发现自己的妻子的价值。在池莉看来，“在世俗中，在芸芸众生中，谈论爱情就要先谈物质基础，这是一种不折不扣的生存哲学——人必须先有生存自由，而要生存自由就必须首先去面对物质需要。”[8]

在中篇小说《来来往往》中，作者描绘了康伟业和白领丽人林珠刻骨铭心的恋情。在如此商品化的社会里，他们能真正拥有一段恋情，真的是一个奇迹！然而，走到最后还是落入了世俗的圈子里。林珠是个性感十足的妙龄女子，同时具有高额的薪水和令人羡慕的工作。她对康伟业一见钟情，她们爱得昏天暗地，发誓不在乎名分永远厮守。可现实毕竟对林珠来说是不公平的。后来林珠看到康伟业实在不想离婚，就带着他送她的高级别墅卖后所得的50万元人民币拂袖而去，从此音讯皆无。林珠的聪明就在于她不死乞白赖、不哭哭啼啼，也不撕破脸皮要什么，也不高风亮节地拒绝康伟业以爱情的名义所作的慷慨馈赠，林珠认为那是她该得的。

池莉对市民生活的原生态，已经展示得淋漓尽致，这是无可挑剔的。她将真实的婚姻生活展现在我们的面前，意在让人们调适入世的角度，顺应生活的潮流，抵挡各种诱惑，去寻找困苦中的欢乐。问题是，只展现了真实的生活，而没有表现出真正的生活。只有现实的描摹而没有审美的判断，这些作品能够摆脱当下流行的精神贫血症吗？池莉对城市生活的精神勾勒，对市民阶层的深刻挖掘，是当代其他作家无法相比的。但是，她对市民伦理道德和价值取向的首肯认同，无疑助长了平庸实利的世俗流风；她对婚姻爱情开出的灵丹妙药，无疑是不利于时代精神生活的提升。而方方对城市市民生活的描写是基于现实的“荒原感”，一种可言说而又无处不在的“忧人”情怀，一种“隐忍着的无奈与痛楚”，以直逼真实——残酷的真实描写，展示出河南棚子里各式人性“风景”，并对世俗人性及其恶俗畸变给与深切的解剖，不虚设、不做作，以残酷的写实显现生存本相赤裸的写真；不人为调配生活的所谓“亮色”，不迎合读者市民趣味的“幸福”感，始终将市俗生存置于生命的深渊境界加以“力透纸背”式的真实描写，是方方坚守着创作理念层次的抗拒“市俗”意识的表现。

三、对女性群体的独特审视

   “人生烦恼”是中西方哲学和宗教都共同关心的问题。“现代西方哲学把‘烦恼’看作人生乃至整个人类无法摆脱的一种生存困境，认为造成人生‘烦恼’的根源，是人类永远无法满足的欲望和需求。”[9]从根本上摆脱人生烦恼的办法，是去寻求一种彼岸的关怀，从而让人生得到解脱。而儒家则对人生采取积极投入的态度，肯定现世人生，重视现世享受，对于人生的烦恼，人生的困境并不看作是生存的悲剧，而是寻求实际的行动来解决问题，保持达观知足的生存状态。这是中国文化也是中国人独有的一种人生态度。印家厚对人生的“烦恼”的化解正是取儒者的务实态度。当他碰到种种不遂人愿的烦恼之时，他并不是愤世嫉俗也非悲观失望，更不是寻求对现实的挑战和反抗，而是以一种顺应的态度，通过得失互补，祸福相替的转换求得精神的慰籍；而是懂得如何苦中作乐，如何退让隐忍来协调及平衡自己的心态。“轮到情绪极度颓丧的时候，印家厚就强迫自己想想同学的事，忆苦思甜以解救自己。”[7]（P98）当然，这当中没有任何理想主义色彩，池莉所呈现的只是实实在在的世俗人生，及人物对生活的务实态度。这即为中国人现世的务实的生活哲学，正是在这种生活哲学的基础上，池莉构建了中国式的爱情婚姻模式。她习惯于将一个个女性置于婚姻家庭生活之内，在充满繁杂琐屑的世俗人生百态中，在中国式的婚姻模式下，探寻她们在居家生活中的合理地位。

《不谈爱情》中的女主角吉玲，出身低贱，职业平庸。为了彻底获得丈夫庄建非书香门第的认可，她使出浑身解数，用尽心机，在历尽了生活的千辛万苦之后，最终在优裕高雅的庄家为自己争下一方可居之地，受到了公婆、小姑的重视。《太阳出世》中的李小兰，婚前是一个任性大胆、恣意妄为的姑娘。随着婚后女儿的出世，她迅速调整心态，将身心投入为人妻母这一双重角色。在家庭经济的拮据，精神肉体的煎熬之中，她以女性特有的坚韧情怀，勇敢而顽强的扛起一家三口的生活重担，在日复一日的磨砺中走向自强自立，最终成为家庭的主心骨。《烦恼人生》中的印家厚之妻，则更能体现中国妇女的辛劳和持家：租住的房子要拆掉，一家三口面临着露宿街头的危险；儿子半夜从砖头垒砌的床上跌下，摔得头破血流；工资有限，无钱给公公买瓶好酒祝寿；生活中的唯一心愿，就是能够吃顿西餐……生活的波折几近烦琐的交错堆积着，印家厚的妻子用自己的勤劳和聪颖，焊接着因物质的严重匮乏而给家人造成的生机断链，从容不迫的将一家人的日子打理的井井有条，“让丈夫和儿子每天早晨最幸福的出门，傍晚最幸福的回家”。

在历时十多载的创作中，池莉通过她对女性群体的独特审视，演绎着不同女人的异样人生。在她对女性无尽的关爱和体恤中，其小说的女性意识也不断地发生嬗变。

首先表现在她将女主角从狭隘乏味的家庭天地中释放出来，让她们面对广阔的社会生存空间，在生存的考验和磨砺中开拓外部事业，实现人生价值、创造生命辉煌。《生活秀》中的来双扬是现代自立自强女性的杰出代表。丈夫因为丧失了生育能力而背弃了她，离婚之后的来双扬，没有消沉没有毁灭，硬是凭自己坚韧而果敢的个性，在吉庆街大显身手，最终为自己创下一番天地。《小姐你早》中的戚润物作为醒悟后的女性，当面临离婚这一问题时，她所考虑的是“离婚是肯定的，但是要把离婚变成狠狠打击所有这一类男人的作用，杀一儆百，为社会为人民为国家为中国女性做一件有益的事情，这样的离婚才是有意义的离婚。”[10]

池莉小说女性意识变化的另一反映，则体现在她笔下男性形象的日益衰落上。《云破处》中的男主人公，是老红军的后代，但他从小就极为毒辣，阴损，孩提时代敢投毒害人，长大后更是兽性十足，干出一桩又一桩十恶不赦的罪行，虽然血债累累，但他却依然泰然自若，不知悔改，《生活秀》中的四个男子亦是丑陋猬琐，来崇德懦弱无能，妻子死后，面对生活的重压，他抛弃了自己的亲生骨肉，另娶他人，来双元自私狭隘，见利忘义，无半点兄长风范，来双久则是一个活生生的吸血虫，只知道一味地榨取姐姐的血汗钱以解毒隐，而大款卓雄洲看似道貌岸然，风雅大度，实则只贪肉欲，庸欲无常。《一冬无雪》中剑辉的丈夫身为大学教授，却卑鄙异常，为了传宗接代，竟背着剑辉，亲自设下圈套，诱骗她“借种生子。”当“借种”生下的是女孩而非男孩时，他立即暴露出龌龊下流的本相，颠倒是非，反咬妻子，把所有的罪名都夹在妻子的头上。

纵观池莉的小说，她笔下的女性们艰难地在现实人生与理想人生之间跋涉、苦渡、对抗、解构乃至颠覆着男性霸权文化，在婚姻生活中经历着“成长”磨难。体味池莉作品中女性意识的内涵与特质，也给我们带来进一步的思索。历史负载在女人身上的依附已成过去，女人有权反叛和否定一切不合理的文化，谋求自我真正的解放。池莉在对女性人生的描绘里，在对女性心理的抒发上，颠覆甚至粉碎男性的神话，并把身份特权等男人占绝对优势的某些东西迁移到女性的名下，完成权利向女性的转移。在她的作品中对男性的贬抑态度是显而易见的，而方方笔下的女性怀着对美好爱情的期待，以全身心的热情投入爱情神殿的营造。他们不辞辛苦，敢于顶住世俗的压力，去实践自己的爱情追求。应该说，爱情于女性而言，是她们生活和生命重要一部分，是女性生存与现实世界的一个必要形式和过程。婚恋合一是她们正常的需求与愿望，然而，她们几乎无一例外的走向了爱情神话的破灭，共同滑入了艰难的悲剧境地。爱情对于她们来说，不是甜蜜和温馨，不是诗意和圣洁，爱情带给她们的体验，是爱情碎片四散飘落，是爱的虚无和绝望，是爱的叛逆，而叛逆的最终结果是使她们走向极端。 

结  语

池莉通过对充满质感的生活的描绘，不断传达出世俗生活意味着柴米油盐、吃喝拉撒，充满烦恼，理想浪漫的爱情是一种可望不可及的奢侈品，绝少花前月下、诗情画意。只有婚姻是绝对现实的，它在背负辛苦而困倦的现实中，焕发出一份人间此岸的神圣。但池莉的作品不能丰富我们对人性的理解。她的人生三部曲只表现了某一时期某一群落的中国人的某种生存状态，但并为深入到人的“存在”作一种价值揭示，更不能唤起人对诗意生活的进取心，而是无奈地认同环境，沉溺于“生物性生存”。她较细致地描绘了人不得不陷于其间的“真实的生活”，但由于缺乏现代知识分子的理性精神、怀疑意识和批判眼光，因而不能唤起中国人对理想的应该如此的“真正的生活”的热忱。在她的作品中，“人文精神”处于一种弱化现象。她笔下的人物，要么是环境的奴隶，要么是金钱的奴隶，没有自由意志。诚然，作为一种生存状况，这种生活的被动性甚至是奴性是一种实际的存在，但作者基本上是一种认同的态度。这就缺乏一个现代知识分子的批判精神。“只有金钱，才是池莉笔下改变生存环境的灵丹。只有清官和突如其来的鸿运，才是池莉笔下改变人物命运的主宰。”[11]在结束这篇小文的时候，我们不禁陷入深思：当作家沉迷于广大读者的报好声，自诩刻绘了人心似海的生存态势，自认表达了广大公众的精神祈求时，是否意识到了知识分子立场的缺席和作家艺术使命的失职？
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