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论文学艺术的历史形态
——兼评黑格尔艺术类型说

黑格尔的艺术类型说，其本质是唯心主义的，其结论同艺术发展实际也是相背离的。以马克思主义文艺理论作基石，可以确定文学艺术类型的划分依据，这就是社会生活形态。从文学的本源出发，参照文学艺术发展的史实，得出的结论就是文学艺术有三大类型——原始文学艺术、阶级社会文学艺术、未来社会文学艺术。各类型有其存在基础和主要特征，近期文学艺术的表现也有其原因，未来社会的自由文学艺术阶段最终会成为现实。

一、黑格尔艺术类型说

德国古典唯心主义哲学和美学的集大成者黑格尔在《美学》一书中把艺术的发展归结为象征艺术、古典艺术和浪漫艺术三种类型。这种对于艺术发展的看法，是由他的美是“理念的感性显现”的美的定义推演出来的。黑格尔认为理念属于内容方面，感性显现属于形式方面，整个世界都是理念的自我显现，整个人类的艺术也都是理念的显现。理想的艺术，应该是理念的内容和感性形式二者达到高度的统一。但这是一个理想，事实上，二者的统一出现了不同情况，据此艺术就分三种类型。
最初的类型是象征型艺术。在这个阶段，人类心灵力求把它所朦胧认识到的理念表现出来，但还不能找到合适的感性认识，于是乎就采用符号来象征，例如基督教以三角形这个符号来象征神的三位一体的概念（“三位一体”是基督教的教义，认为上帝只有一个，但包括圣父、圣子、圣灵三位），符号和它所象征的概念之间有些相同，否则就不能起象征作用；也有些不同，否则内容和形式相吻合，就失其为象征。由于有些不同，从形式就不能明确地见出内容，所以象征艺术都有些暧昧，有些神秘的性质。典型的象征艺术是印度、埃及、波斯等东方民族建筑，如神庙、金字塔二类，这种艺术的一般特征是用形式离奇而体积庞大的东西来象征一个民族的某些抽象的理想，例如埃及著名的建筑金字塔（帝国和神兽的坟墓）每一部位都有象征意义，塔的尖顶象征日光，塔内庞大的结构、曲折的道路象征人生的奥秘等等。用三角形象征三位一体，用塔的尖顶象征日光，无论如何都是不够清楚的，都有些暧昧和神秘，这样象征艺术就不大可能是理想的艺术，它只是早期低级的艺术。黑格尔认为这种艺术出现的原因来自于内容，由于在这个阶段，理念自身还很抽象，不确定和含糊，因此不可能给自己找到恰当的表现形式。这种艺术到一定阶段就要解体，就要让位给较高类型的艺术，即古典艺术。

到了古典艺术阶段，理念的内容和感性显现形式才达到完美的契合一致。典型的古典艺术是希腊雕刻。希腊雕刻所表现的神不象埃及、印度的神那样抽象，而是非常具体的，神是作为人表现出来的，由于人身就是具有精神的，因此从人的形象就能直接、具体、明晰地看到精神。如维纳斯雕像是爱情这样一种普遍精神力量的具体化、个性化。这样理念的内容和感性的显现形式之间达到了高度的统一。黑格尔把古典艺术看作是最完美的艺术，是人类艺术发展过程中的黄金时代。
但是精神是无限的、自由的，使得感性形象终于不再能完满地表现它，而出现了精神溢出形象的艺术，这就是浪漫型的艺术。典型的浪漫型艺术是近代欧洲的基督教艺术，这种艺术的主要特点是着重表现人的内心世界，主观性特别突出。灵魂的自我分裂、内心的矛盾成了浪漫艺术中的主题，这就出现了精神内容压倒物质形式，内容与形式的失调。照黑格尔看来，这种失调不但导致了浪漫艺术的解体，也导致了艺术本身的解体。到了浪漫时期，艺术的发展就达到了高峰，人就不满足于从感性形象去认识理念。这样，艺术最后就要让位给哲学。
二、黑格尔艺术类型说的唯心主义本质及其与真正的文学历史形态的背离

应该说，黑格尔从艺术的内容（即理念）与形式（即感性显现）的关系这个角度去研究艺术发展的历史类型是新颖独到的，而且得出的结论在某些方面符合艺术发展的历史实际。但是，黑格尔理论的客观唯心主义基础是不牢靠的，是一摧即垮的。黑格尔从根本上颠倒了艺术与现实的关系，不是从艺术反映现实以及作为意识形态的艺术怎样在反映现实的过程中，随着社会现实的发展而发展来探讨艺术的发展，而是相反，他把作为“绝对的，超于现实之上的理念”的自我实现当成了艺术发展的内在规律和基础。这样，艺术发展的规律，就必然地不是来自于艺术发展的客观实际，而变成了按照他的唯心主义体系所形成的一套固定公式，最终导致艺术发展划分的类型因其根据和标准的不当，归于谬误，这是不可避免的。
黑格尔分析研究的对象是整个艺术界，没有将在艺术领域内居举足轻重地位的文学拈出专门论述。回顾一下文学艺术的来向，将文学艺术史的实际与黑格尔的公式作一番比较，对黑格尔理论自然而然形成一股冲击力。
文艺不是无端的“理念的感性显现”，“作为观念形态的文艺作品，都是一定的社会生活在人类头脑中反映的产物”。①而且，文学艺术是人类社会自形成始自身本质力量对象化的产物。最初的文学艺术，无疑是人类婴儿时期的牙牙学语。
“劳动过程把直立的动物变成了人，并且创造了文化的始基。”②那么，最初的文学艺术以什么作为对象呢？这得从当时的社会生活说起。
原始人的社会生活的主体是集体劳动，是竭尽全力与自然斗争维持生存。因而，劳动是原始人最初的艺术对象。我国《吴越春秋》上记载的《弹歌》云：“断竹。续竹。飞土。逐肉。”这短短的四句八字概括了全部狩猎过程。鲁迅先生在《门外文谈》中分析说的“杭育杭育”派，实际上可以说是最早的诗歌创作，因为“杭育杭育”是劳动者的呼号，借以协调劳作节奏减轻疾苦用的。人类儿童时期特有的文学作品种类神话其内容也不是超脱的，它是原始人对自然的认识和控制自然愿望的艺术表现。神“是持有某种劳动工具十分现实的动物，神是某种手艺的能手，是人们的师傅和同行。神是劳动成绩的艺术概括。”③神这种艺术形式是人的投影，不是象征什么抽象的东西。在这一点上，文学和其它艺术门类是惊人的相似，这里不妨以壁画为例：1879年，在西班牙的阿尔塔米拉洞穴发现了一组原始壁画，上面画的主要是各种动物，包括十五头野牛、三只野猪、三只母鹿、两匹马、一只狼。1895年，在法国多尔多涅地区的山谷中相继发现了不少同样性质的洞穴壁画。很容易推断出，画的内容是狩猎的对象，当时狩猎是劳动生活不可缺少的一部分。创作者画出这些野物，目的在于让人们好好认识它们，以加强提高狩猎生活的质量。这些实例充分说明，最初的文学艺术在内容、对象上是以劳动生活为中心的，是围绕着劳动生活团团转的，起码绝大多数艺术作品是这样；而不是表现“朦胧认识到的理念”。
诚然，原始的文学作品在形式上的确没有现代艺术品那么美，看起来就像小孩子的游戏。然而在其主流上，它显然不同于黑格尔所言的“象征类型”。原始人用直接浅显的手段，平实、粗糙地摹写生活本真（主要是劳动），还顾不上高深、抽象的东西，也没有积淀、抽择出高深、抽象的思想观念（这都是通过历史比较而言）。内容决定形式，原始文学艺术的内容囿于一个狭小的圈子——生产劳动，因而欠广博、欠深入，决定了其形式的幼稚。用科学的、历史的眼光来看，原始艺术的内容和形式是协调的：原始呼号性的诗歌表现不了现代人深层次的哲学观念，现代艺术形式强加给原始艺术无疑会出现空落。
总之，黑格尔的“象征类型”不能涵盖人类最初艺术的全部或大部，它只能在宗教艺术尤其是建筑中找到注脚。象征作为一种艺术表现手段，在最初的艺术创作中用得极少，它更不是原始艺术的专利。在以后人类艺术长河中，它被用得更广泛更常见更贴合更有所发展。
黑格尔称原始艺术不是理想的艺术，它只是早期的低级艺术，这无可非议。但紧接着他将第二类型即古典艺术当作最完美的艺术，将古典艺术时期称为人类艺术发展过程中的黄金时代，却是令人费解的。
的确，希腊雕刻无论数量还是艺术水平都是十分惊人的。在文学方面，也有很高的成就，尤其是在戏剧方面，出现了许多著名的戏剧家和戏剧作品，悲剧家埃斯库罗斯和喜剧家阿里斯托芬如两颗星烁烁闪光。古希腊艺术的繁荣是真的，黑格尔的解释却是假的。对于雕刻，应当深入到当时古希腊的社会历史条件及社会风尚和审美理想来分析。首先，应该知道，古希腊奴隶制的一个重要特点，就是奴隶制民主政治，这种奴隶制的民主政治比之其它奴隶制专制制度，人的创造力较少受到压制，艺术匠师的劳动较多地受到重视。所以，它为古希腊文化艺术的全面发展创造了有利的条件。其次古希腊的神话是艺术发展的肥沃土壤，正如马克思所说：“希腊神话不只是希腊艺术的武库，而是它的土壤。”④而希腊神话的最大特色是它包含着“神人同形同性说”，即神都具有人的外形和性格，只是神是最完美的人。这样，从艺术的外部因素和内部因素去剖析希腊艺术繁荣的原因，无论是雕刻还是文学，一样都是成立的。黑格尔所言的古典时期“理念的内容和感性显现形式自然地达到完美的契合一致”就不攻自破了。
从文学艺术自身看，我们同样可以找到跟黑格尔理论矛盾重重的地方。首先，文学艺术的形式是随着文学艺术的内容即社会生活的变化而变化的。对文学而言，原始时期的神话和史诗在古典时期就不复存在，后来文学长河的文学体式、表现手法，古典时期也是当初作梦也想不到的。小说、报告文学及现当代的电影、电视剧，便是对希腊时期的一个强烈的否定。把一个艺术形式不齐备的时期称为完美时期、黄金时代，那是痴人说梦般可笑的。其次，就拿同一艺术样式比如诗歌来说，也不是一成不变的。中国是一个诗歌大国，从《诗经》的四言为主到楚辞的杂言体、乐府诗的五言体、唐朝的律诗绝句、宋朝的长短句——词、元朝可以加衬字的散曲小令直到本世纪的自由体诗，谁能称哪一种比较起来最为完美呢？每一种形式只能属于一个时代，不能永居于历史的高峰。再拿雕刻来说，罗丹的作品与古希腊时期的作品是各有千秋难分上下的。莎士比亚的戏剧在形式、内容上的结合肯定让埃斯库罗斯们和阿里斯托芬们惭愧。
黑格尔称艺术的最后阶段是浪漫型艺术，断言文学艺术的形式将不能满足理念的需要导致艺术的解体，给文学艺术的发展划上了一个悲剧性的句号。事实上，艺术形式有衰落灭亡的时候，但不是整个艺术，只是某种艺术形式而言。中国的地方剧种难以枚举，现阶段的确有很多处于不景气甚至崩溃的边缘。然而，就整个艺术史而言，形式与日俱增，艺术种类层出不穷：报告文学是近代的产物，电影电视剧是科学技术发展的直接产儿。一般是这种情况：生活的更替呼唤艺术的更替。中国现代文学的产生发展可以很好地说明这一点，白话新文学代替文言旧文学正是反封建思想在文学上的鲜明反映。事实上，西方现代派艺术是对黑格尔浪漫型艺术的一个尖刻的讽刺。西文现代派艺术是十九世纪末二十世纪初至现在西方资本主义国家各种资产阶级艺术流派的总称。未来主义、魔幻现实主义、超现实主义、表现主义这些文学艺术的新形式，不乏空洞之处，其内容有的甚至趋向虚无，现代派艺术当然不能作为驳倒黑格尔理论的证据，唯生活和艺术的关系、内容和形式的关系始终是黑格尔没能理解清楚的。这才是黑格尔得出错误结论的症结所在。
    三、文学艺术历史形态的根本成因与历史类型的划分依据及划分结果

黑格尔看到了艺术发展的波形现象，却不能解开艺术发展的曲线方程。他将艺术的发展看成了一个封闭体系，其艺术类型说是不符合文学艺术的来向与去向的。
马克思主义文论家从社会现实的发展过程来分析探讨文学艺术活动，找到了文学艺术发展的决定因素——经济。马克思说：“随着经济基础的变更，全部庞大的上层建筑也或慢或快地发生变革。”⑤这为我们探讨文学艺术发展的历史形态提供了钥匙。
科学、哲学与艺术是人类茫茫长夜中三盏不灭的明灯。文学艺术根源于社会生活，其内容是动的，艺术的形式因之而动，内容和形式始终处于协调、失调、再协调失调的变化的关系中，这是艺术发展的辩证看法，是否定之否定在艺术发展上的体现。将文学艺术的内容和形式的关系简单化，得出的结论是荒唐的。
文学艺术的形式和内容的关系既然不确定不僵化，那它是不能作为文学艺术发展的历史类型的划分标准的。在内容和形式的关系中，内容居主导地位，把内容的变更作为文学种类（历史类型）的依据是稳妥的，当然在形式上也各类型也自有其特征。因而，按照社会生活的更替来给文学艺术长河分期是得当的。现在大部分文学艺术史、文学艺术作品选都按时代顺序编排，列举分析文学艺术现象和作品，就是这种方法的具体运用。
马克思创立的社会发展学说告诉我们，人类社会的发展遵循着自然法则，而经济即生产力起着规定与调控作用。概括说来 ，人类社会的历史可分为三个阶段：原始共产主义社会、阶级社会、共产主义社会，以此为本，文学艺术在其纵向上可划分为三种历史形态或类型。
第一种文学艺术形态无疑是原始文学艺术。马克思指出了原始文学艺术状况的根本性原因：“物质生活的生产方式制约着整个社会生活、政治生活和精神生活的过程。”原始人的物质生活的生产方式不用说是低劣的，使得他们还不足以吃饱穿暖，对于社会生活、精神生活中的审美活动还不能迈开大步。他们得竭尽心力去提高劳动生产率，让一切活动服务于劳动生产，将产品（包括艺术产品）的适用性摆在第一位。因此可以说，原始社会的文学艺术产生于生产劳动，又服务于生产劳动。文学艺术一开始是生产劳动的一部分，是适应生产劳动的需要产生并发展起来的。这是原始文学的第一个特征。一句话说来就是：文学艺术活动同生产劳动生活紧密联系。此外，由于原始社会人们的劳动是不分工的集体性劳动，这注定其文学艺术活动是集体产生的；当时社会处于文字的史前时期，因而文学艺术便只有口头创作和“耳朵”欣赏。（其他文学艺术的特征还有：当时的文学活动不能单独存在，一般同音乐、舞蹈相互结合，这样在劳作中能更好的发挥作用；艺术形式的朴拙、简单化等）。
当人类进入文明社会后，国家建立起来了，阶级关系确定了，社会生活也就成了阶级的社会生活，文学艺术在一定程度上就成了反映阶级社会生活的一面镜子。当人类社会进入奴隶社会时，出现了第一次大规模的分工，即脑力劳动与体力劳动的分工，分工促进了生产力的发展，促进了科学和艺术的发达，但分工只对文学和艺术的发展产生另一方面的影响，“由于分工，艺术天才完全集中到个别人身上，因而广大群众的艺术天才受到压抑。”⑥同时分工也限制人的能力的全面发展，将人的整个创造才能压抑下去，这更不利于艺术的发展。
在阶级社会里，艺术的第一个特点是它从生产劳动中脱离开来独立起来了，这样文学艺术的创作和消费便不再为社会所共有，文学艺术活动就往往有了阶级性，统治阶级与被统治阶级有了分野；文学艺术无论内容和形式在某种程度上都有了阶级烙印，而且情况杂沓难以分清。第二个特点是文学艺术发展不再是作为劳动工具存在，而是作为阶级统治、阶级斗争的工具而存在了。“文以载道”，就是文学艺术宣扬统治阶级政治法律制度和思想观念的概括说明；“不平则鸣”又是被统治阶级反抗统治阶级在文学上的反映。第三个特点是文学艺术作为自身发展历史的一个阶段，在形式方面日渐多样化，这跟文学艺术反映生活的深度、广度的扩展是相适应的，这在文学艺术的发展上是没有尽头的。
原始文学、阶级文学两种历史形态在一定程度上已经在艺术史上定下型来，而未来社会的文学艺术状况又如何呢？
马克思、恩格斯曾预见：“完全由分工造成的艺术家屈从于地方局限性和民族性的现象无论如何会消失掉，个人局限于某一艺术领域，仅仅当一个画家、雕刻家等等，因而只用他的活动的一种称呼就足以表明他的职业发展的局限性和他对分工的依赖这一现象，也会消失掉。在共产主义社会里，没有单纯的画家，只有把绘画作为自己多种活动中的一项活动的人们。”⑦文学创作、消费活动将出现普遍性、大众化、多样化、高层次化的情况。因为生产力水平的高度发展，科教事业的兴旺发达，解脱了人类的束缚，使人类丰富的本质力量在每个人身上有条件充分显示出来。
在未来社会里，人的素质将得到全面的提升，理想中的“人人都是艺术家，人人都是欣赏家”因之会自然地成为现实。文学艺术也将渗透到人们生活的每一个角落。生活是艺术的生活，艺术也真正全面彻底地与生活融合。在形式上，艺术应该更具有综合性，因为科学技术有能力加强艺术的综合性（电影这种综合艺术形式不是科学技术的产物吗？）。不妨说，未来社会的文学艺术是自由的文学艺术，自由的文学艺术是人类文艺的终级，但它本身不是封闭的，是具有发展性的。
这样，我们从宏观上，沿着人类社会的发展史把文学形态分为原始文学、阶级文学、自由文学三个阶段，应该是合理的。
四、文学的现实形态与未来文学形态的实现

未来社会的自由文学阶级是人类文学的美好前景，怎样达到这种理想，那不仅是文学艺术本身的事，它得赖于“社会物质生活的生产方式”达到那种必要的程度。但是，文学艺术自身有无能动性呢？答案是肯定的，因为“我们承认总的历史发展中是物质的东西决定精神的东西，是社会存在决定社会意识，但是同时又承认精神的东西的反作用，社会意识对于社会存在的反作用，上层建筑对经济基础的反作用。”⑧
怎样发挥文学艺术的反作用，是现阶段亟待解决的问题。毛泽东的《在延安文艺座谈会上的讲话》论述普及和提高二者相结合把文艺推向人民群众，这是颇有见地的。而我国以至世界当前的境况是不妙的：写诗的比读诗的多，文学作品市场出现疲软状态，取悦迎合人民群众低级趣味的离奇古怪、黄色淫艳的小报故事充斥街头巷尾，网络媒体不加区分，加大了一些湖南低级艺术的流量，这种现象是显然是不健康的。
原因是多方面的，文艺工作者不负责任就是其一。邓小平同志说：“对人民负责的文艺工作者，要始终不渝地面向广大群众，在艺术上精益求精，力戒粗制滥造，认真严肃地来考虑自己作品的社会效果，力求把最好的精神食粮贡献给人民。”⑨这真是有的放矢弹不虚发的号召。艺术形式的变革也导致了文学创作与文学消费的矛盾。电影、电视、网络的更替、流行及其强烈的普适性，使观众与语言艺术的原著的关系淡化，文化生活的多元化也使消费者与生产者的距离疏远。因此，作为文艺工作者，有必要在某种程度上改变方向，让创作对准消费渠道。还有一种现象应引起重视，现代艺术在走向高层次化、深奥化的同时，现代欣赏趣味却存在着另一种日趋浅俗的倾向。信息时代的新技术革命带来物质生产的空前繁荣，也带来艺术生产商品化过程的空前加剧，广告、服饰、环境以及日常用品的装璜愈来愈讲究审美效果，缩短了艺术和实用之间的距离；高度自动化的机械劳动和紧张的复杂的生活节奏，强化了现代人企图从艺术中得到娱乐、信息和休息的目的。这正是物质生活生产方式还没达到足够水准的特定现象，是不足为怪的。
无论怎样，文学要面对读者或观众，不应成为“雕琅与珐玉”：为人民服务、为社会主义建设服务始终应作为社会主义文学的旗帜。道路是曲折的，前途是光明的，自由文学阶段最终会到来的。
——————————————
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