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初中作文教学的指导艺术初探

作文教学历来是语文教学的重中之重，搞好作文教学，也就为语文打下了半壁江山。但一提起“作文”这两个字，可谓是学生听了学生怕，老师听了老师愁。学生怕最主要的一个原因就是写不起，写不好。特别是农村中学的学生，到了作文课，有的不是“咬”笔杆，就是抓脑袋。要么东拼西凑，写得云里雾里；老师怕，主要是担心学生作文质量上不去。现在只要随便翻开学生的作文，大都有如下几个毛病：中心主题不明确，段落层次不分，记叙不清，错字连篇，既无真情实感，又无生活气息，更不用说文笔优美，语句动人了。总之，作文现在是不仅让学生听到布置写作就沮丧害怕，同样，也令老师叫苦不迭！

1、 整体认识的指导

关于作文，我们必须给学生一个整体的认识，让他们懂得一些作文的基本知识，让他们

知道作文这个让他们闻风丧胆的东西实际上也是一只“纸老虎”！只要掌握了这只“老虎”的生活习性，我们照样能够把它驯服得服服帖帖！

（1） 作文来源于生活

写作知识告诉我们：写作的源泉来自社会生活，任何文章都是客观事物在们头脑中的主观能动的反映。为什么有的学生文章写得干巴巴的，毫无真情实感，而有的学生则写得神采飞扬、感情真挚呢？这就跟他们对生活的观察，对生活的感受，对生活的体验有着密切的关系。巴金曾经说过：“我最主要的一位老师是生活，我在生活中的感受使我成为作家。”毛泽东同志也曾说过：“作为观念形态的文艺作品，都是一定的社会生活在人类头脑中的产物。”所以，无论是一个学生还是一个经验丰富的作家，只要他进行写作，那么，他就必须深入到生活中去。

当然，我们的学生，不可能像作家那样，长期投入到生活中去，但是，我们也照  样离不开生活——校园生活、家庭生活等等，这些我们不是照样天天面对的吗？它们也是我们写作的一重要源泉。因此，作为老师，我们必须指导学生时时时处处留心周围各种的事物，熟悉各种各样的事物，熟悉形形色色的社会生活，只有不断地扩大自己的生活领域，紧跟时代的步伐，把握时代脑干脉搏的跳动，捕捉生活的热点，才能保持新鲜的不枯竭写作的源泉，只有这样我们的学生写出来的文章才能有血有肉，才能让读者感到耳目一新，指导学生去熟悉生活、跟踪生活、深入生活，指导他们去发现生活中的美，那么，我们就为学生找到了一把开启作文成功大门的钥匙！

（2） 作文来源于阅读

中学生作文水平低，其中很大的原因是他们的阅读量太小。根据我在班级所做的调查来看，85%的学生对我国古代的四大名著一本也没有读过，仅有的知识实际上也是从电视上得来的，更有甚者，竟有5%的学生连四大名著是什么都不知道，这不能不说是我们的一种悲哀，现在摆放在我们学生课堂上的全是一些资料书，语文嘛，最多是一本古文翻译和几本作文辅导书，至于其他名著小说连影子都不见。

伟大的作家、思想家鲁迅说过这样一句话：“文章应该怎样做，我说不出来，因为自己的文章是由于多看和多练习，此外并无心得和方法的”。韩俞在《进学解》中谈到自己的读书时也曾说过：“口不绝吟于六艺之文，手不停披于百家之编”，我国古代也有“《文选》烂，秀才半”、“熟读唐诗三百首，不会作诗也会吟”、“能读千赋则善赋”的讲法，这一切论述，它都要告诉我们这样一个道理：阅读不只是继承前人精神遗产，增长知识，更重要的是它能够帮助我们认识社会生活，提高文章写作能力。因此，我们中学生必须加大阅读量。

对于学生的阅读，我们教师还要作更进一步的深入指导，我的具体做法是这样的：

1、指导学生对书籍的选择。中学生在目前阶段还缺乏一定的审美判断能力，如果老师和家长随意打开阅读市场，那么他们必无所适从，不知所措，严重的话，他们还可能从书上接受一些不良的思想影响。别林斯基说过：“阅读一本不适合自己的书，比不读还坏。”据我了解的一些我们班学生的课外书来看，有不少同学沉迷于武侠言情小说之中。其实，关于读书的方法，一是广泛的阅读，包括阅读中外名著、报刊以及收听广播，收看电视，要有面的铺开的量的积累；二是要有选择，力求质的突破。

首先，要选择思想健康、知识性强，有益于学问的提高和思想的进步的读物，只有选择读健康的书、好书，才能有利于学生陶冶情操，净化思想，提升修养，才能“足以怡情，足以博采，足以长才。”其次，是选择文质兼美，针对性强的书籍，做到课内外结合，以一带十，相互促进。

2、指导阅读方法。科学的阅读方法会收到事半功倍的效果。通常情况下，拿到一本书之后，我都要学生问一下自己，我为什么要读这本书？我想从中获得什么？明确了阅读的目的，我们才能提高阅读的质量，才能促进写作水平的提高。

阅读又分为泛读和精读，泛读是指导广泛的涉猎，浏览各种各样的书籍以便扩大知识视野更新知识结构，广泛地阅读，能促进学生的拘泥于小圈子的所见所闻，它能使学生博古通今，知文达理，写起文章来大开大阖，左右逢源。精读是指导让学生去深入的、仔细的研读，它是一种主动的、自觉的、创造性的阅读。在这里，我经常让学生精读一些声情并茂的作品，让他们品味其中的谴词造句，体会真情实感，领略技巧、形式的适当运用等等。总之，泛读求量，精读求质。培根在《论学问》中早已作过形象的比喻：“有些书可供一尝，有些书可以吞下，有不多的几部书则应当咀嚼消化。”只有正确处理好精读和泛读的关系，才有使学生的写作水平有所提高。

3、指导做读书笔记和写读书心得。现在的学生，你不要他看带有问题的书，他就好比脱笼之鹄。于是一本本杂志、一部部小说，课外的时候就常常出现在他们的手中。看到这种情况，我们切忌沾沾自喜，自认为提高了学生的阅读量。因为有一个很严重的问题在学生当中，学生进行课外阅读，70%以上是为了好奇而追求故事的情节，对于其它的东西则是囫囵吞枣，一掠而过。针对这种情况，我只得又给学生加了一道必须完成的作业——做读书笔记和写读书心得。我要求他们对于目前所阅读的课外书，必须注意勾、画、圈、点组合，对于重点的段落或者优美的词句，必须专门用一个本子摘录下来，阅读完一本书或者一篇作品之后，要写一下自己有什么读书心得，针对于文中的人或事有什么看法，读完之后有什么样的借鉴意义或价值，都要把它一一写出来。

读书笔记和读书心得不仅有效地防止了学生在阅读上有求快的心理、或仅仅满足一时的好奇的心理，而且达到了教学强调的是读与写相结合这一目的。学生通过这样的阅读方法，博览群书，博闻强记，开阔了视野，作文的写作水平自然而然就会得到提高。

（3） 作文来源于情感

众所周知，作文教学是以“求诚”、“真实”为其根本的，情感是文章的生命所在。目前，一些学生的写作缺乏生命力，这是与他们的情感的苍白不无关系的。一些学生的写作过程中根本就没有豪迈、惊叹、欢奋、战栗之类的情感因素，充斥在他们文中的只是一条几乎干涸的小何。

“登山则情满于山，观海则情溢于海”。大自然中有很多事物本来并没有人的灵性，但是，如果我们能把自己的情感移到万事万物身上，那么，我们就仿佛觉得万物也有同样的情感，无情的山水，在有情人眼里也就充满了情趣。《朱光潜美学文集》中有这样一段话“自己在欢喜时，大地山河都在扬眉含笑；自己在悲伤时风云花鸟都在叹气凝愁。惜别时蜡烛可以垂泪，兴到时青山亦觉点头。柳絮有时‘轻狂’晚峰有时‘清苦’。陶渊明何以爱菊呢？因为他在傲雪残枝中见出孤臣的劲节，林和靖何爱梅呢？因为，我在暗香硫影中见出隐者的高标。”

因此，只有指导学生去热爱生活，深入生活，并坚持不懈地用心去感悟、思索，给自然、社会赋予生命的情感。这样，学生才有可能产生写作的冲动，而不会面对美好的事物，感人的场面，表情木然，无动于衷。也只有这样，学生的笔端才会淌出有灵性、有活力、有灵魂的至情至性的文章。

2、 基本技能的指导

对于刚学会写作的初中生来讲，必须懂得一定的基本技能。基本技能把握程度的深浅，也直接关系到学生作文成功的与否，指导学生了解一些基本技能，也是他们获得成功的的一条重要之路。具体来讲，我是从以下几个方面来指导学生的。

（1） 审题

所谓审题，就是准确理解把握例题以及出题人的要求，在命题的要求与限定的范围内，写出一篇合乎要求的文章。

1、合题作文的审题。这类作文是学生最受欢迎的，因为它本身就告诉了我们的内容，不会让学生花费太多的脑筋去捉摸题目的意图，针对于这类文章，指导学生抓住几个关键的问题就可以了，比如说，2002年广西柳州市中学招生统一考试题中的作文题目是《那一次，我           了》，要求在横线上填上“成功”、“失败”、“觉悟”、“犹豫”、“落泪”、“害怕”等字眼的作文。如果填的是成功，那么你只要抓住成功这两个关键字眼去展开即可。

2、看图作文审题。针对于看图作文，我们必须指导学生充分利用画图上所提供的条件，把握图画中隐含的深刻思想。告诉学生在时图画上标示的题目就是文章的主题，有时可以从图画中描绘的人物、事物，特别是利用一些关键的语句去发挥主题。

如2000年广西中考试题中就有一个小作文是以漫画的形式所形成的。文章要求我们用说明文的方式表达，这里我们就要审清题意，要用清晰、准确的说明性语言介绍画中的武松早已不是昔日威风凛凛的打虎英雄，而是转变成了一个尽心尽职的老虎饲养员。考虑与人由过去的敌对关系变成今日和睦相处的关系，老虎一家神情悠闲自在。而景阳岗也由过去的风险之地变成今日的野生动物保护基地了。在这里我们必须指导学生明确这幅漫画的主题，这就是保护野生动物是人类面临的亟待解决的课题。

（二）内容

当代社会发展日新月异，网络时代的蓬勃发展，各种各样的复杂思想混杂地渗透在人们的头脑之中，一些不利于学生健康发展的思想或多或少地影响着还是单纯的中学生。因此，在一些学生的文章中，早恋、吸烟、看黄色录像、赌博等等就在其中反映出来了。写这样的文章，虽然说明作者真情实感的吐露，但它毕竟有悖于我们的教学要求，且对于学生这个群体来讲也是不宜的。因此，在内容上，我作了如下的两点指导：

1、思想健康。我们的一些考试说明，考试大纲明确规定：“思想健康”是对作文内容的主要要求。它说明就是在作文中表达思想观点和感情倾向要健康、积极，不要有不健康、不积极的思想内容，更不能有违法乱纪的思想内容和腐朽堕落的感情倾向。

一般来讲，思想健康主要包括这向个方面：A、文章要有热爱我们的祖国，热爱我们的民族、热爱社会主义制度的积极思想。B、所反映的观点，要符合我们国家的政策法令，要符合社会主义的道德规范，要继承我们道德传统中优秀的东西。C、文章要表现积极向上的精神，要有正确的人生观，要有集体主义精神和助人为乐的奉献精神。D、文章内容要爱憎分明，歌颂光明，批判黑暗，对敌人铁面无私，对人民满腔热情，对人的某些缺点要立意在“帮”，绝不允许冷嘲热讽。

2、中心明确。无论写哪一篇文章，我们都要讲究中心明确。“中心明确”是指文章的观点鲜明，即在文章当中你要表明或要秉持的是什么样的思想观念，旗帜鲜明地支持什么、批判什么。切忌出现“下笔千言，离题万里”这种现象。

3、内容充实。文章内容要充实，例如，就记叙文而言，指的是所记人物、事件具体实在；就议论文而言指的是论点突出、论据充足。从目前学生的作文水平来看，大部分的文章存在立脚点、文章内容单薄的现象，文章空空洞洞，平平淡淡，老是那熟悉的几件事在眼前晃来晃去。文章内容充实与否，具体地体现在学生选材（事件）的运用上，材料（事物）运用得典型、恰当，文章内容就充实、具体，否则，材料运用得再多，也达不到文章内容充实的目的。

（三）结构

观察任何一年的中考作文，它对结构的要求都会出现这样的句子，条理清楚，段落分明，结构完整。所以，文章的结构也是评估作文写作水平的一个重要依据之一。具体来讲，条理清楚就是作文思路展开有步骤，合逻辑，层次分明，脉胳清晰。段落分明就段落的划分安排合理，不会有颠三倒四，纠缠不清的毛病。结构完整，就是有头有尾，有交代有照应，布局周密，没有残缺不全，主次不分的毛病。不过纵观当今，学生的作文，我们在结构上的合理安排可谓是七零八乱，要么安排得就像一粒糖中间特大，两头细小，要么就像一个瓶子，瓶口小，瓶身大，更有甚者，有的学生整篇文章就是密密麻麻的一段到底。因此，在结构上进行指导，是学生写作不可忽视的一个重要环节。

具体地说，我是这样进行指导的，在段的划分方面，我进行分批次的指导，对于作文写得好的同学，我让他们自己安排的段落，但是也要告诉他们如何避免以上的几种毛病。对于写作能力较差的学生，我把段落规定死了，写任何一篇文章，都必须分成四段。这样，让他们掌握分段的确良基本技能，以免在考试中出现不必要的丢分情况。

（四）文采

伟大的诗人杜甫曾说过：“为人性僻耽佳句，语不惊人死不休。”前苏联作家高尔基也说过这样一句：“艺术作品的目的是充分而鲜明地描写事实里面所隐藏的社会生活的重大意义，所以必须有明确的语言和精选的字眼儿。”这些论述表明，我们在作文写作中要注意讲究文采。虽然我们要求的学生不可能有大诗人、大作家那丰富的阅历，但是，学生在用词与修辞两方面加强训练，也是为文章添色的重要步骤。中考作文，语言评为一等的要求是语言准确、流畅、生动。可见一篇好的文章，是以词语的丰富性作为基础的。因此，指导学生应该注意文化的积淀，加强语言的积累，讲究炼字与炼词。

修辞学告诉我们，人类的用语言交流思想传达信息，不仅要表达得准确无误、清楚明白，还应该力求做到生动形象，妥切鲜明，尽可能给人以深刻的印象和语言的美感。当前在中学生知识范畴常见的修辞无外乎是这几种：夸张、排比、拟人、比喻。它们运用得恰当就会为文章增添一个突出的亮点，会让人有一种耳目一新、喜气洋洋的感觉。会对修辞，我对学生的要求是：必须在作文当中或多或少出现几句修辞的运用。总之，我们在修辞方面加强指导，也许会让学生在作文写作时避免“言之无文，行而不远”现象。

（五）文面

“文面”是文章的“门面”，具体指一篇文章在人们视觉印象所呈现出来的总体面貌。它包括文字书写、字数控制、标点符号、修改符号等内容。从美学的角度来讲，文面如果通俗一点的讲就是阅读者脑中的印象分。这印象分实在是太重要了，它直接地隐形地影响着学生作文的总体分数，好的文面使人赏心悦目，评阅老师见之爱之，分值也高，差的方面让评卷已是评得焦头烂额的老师更加痛苦不堪。这样，无论你其它方面再好，其分数想必是大打折扣。所以，指导学生在文面上下功夫，也是提高作文的重中之重。针对文面，我的做法是这样的：

1、督促学生每天用一定的时间练字，争取书写流利、规范。

2、每次作文时，必须把手洗干净，免得用汗渍或其它原因而把卷面弄脏。

3、在作文写作过程中，出现写错字时或者写错一句话时，轻轻用笔斜划一横即可，不要使劲地用笔去涂抹。原先，我们班学生刚刚进入初中学习阶段时，作文写错了一个字，他好像害怕教师知道一样，用力地用笔去涂呀涂，涂成了一个大黑点，好像鸡在上面拉了泡屎，难看极了。所以，文面问题，它不是一个小问题，它是一个人整体写作责任的最直接的“外部倾向”，我们绝不能掉以轻心。

三、写作速度的指导

中学语文教学大纲提出：语文教学要面向现代化，面向世界，面向未来，要求学生写作要有一定的写作速度。现在，学生作文中普遍存在的问题就是，往往一个课时要求完成的作文却要拖一两天，两个课时要求完成的作文却要拖三四天。教师本周布置并要求完成的作文，学生却要拖到下一周才能完成。学生在写作速度上非常拖沓。针对这种情况，我在作文的速度上参考一些名师的教学方法，作了如下方面的指导。

（一）定时

英国著名作家哈代曾说过这样一句话：“万物都有定时”。所以作文也应该定时。在我们班作文课，我总是先提前几分钟出作文题目，然后规定在40分钟的时间内，要求作文写得较好的学生完成写作550—800字；写作能力较一般的学生要完成450—660字，写作能力较差的学生也要完成350—500字。

在写作期间，不准讲一句话，不准翻阅任何一本书。一切按照考试的要求来严格对待学生的写作过程。当所规定的40分钟一到的时候，不管你写完没有写完，必须马上交卷。这样做，把无形的时间变成了一种有形的压力，学生在这种压力下，就会改掉原先磨磨蹭蹭的不良习惯。实际效果也证明了这一点，原来我害怕学生们在40分钟不能完成任务，经过一段时间的训练之后，我发现绝大部分同学不仅能够出色地完成，而且比以前写得更好了。

（二）竞争法
青少年时期是一个好胜心切的年龄阶段，而处在集体生活当中的他们更具有了竞争意识。心理学知识告诉我们，竞争能使人的思想高度集中，能激发人的兴趣，能使人产生一种亢奋的情绪，从而提高写作速度。在上作文课时，我总是先在黑板上写这几个字：“本次作文十大速度高手是——。这种模仿武林中打擂的做法，很受学生的欢迎，他们一个个跃跃欲试，相互争夺高手这一极富魅力的称号。然后，作文结束时，在黑板上写上前十个先交作文学生的名字。

当然，针对于写作课那种咬笔杆子的学生，我们必须又得指导用另一种方法：先让他们记下上一次作文用的时间，在这一次作文时，争取要比上一次用得少，让他们自己与自己竞争。当这次作文所用的时间胜过上一次时，他们同样也信心大增。

（三）奖励法
对于每次作文的十大速度高手和作文有进步的学生，我都给予一定奖励，这种奖励绝不是“心血来潮”或者拖拖拉拉，我总是当场兑现。要么是给他们加上1—2的操行分，要么就是给予小小的物质奖励，奖几本作业本、几支笔。这种精神与物质的同时奖励，会提高学生的作文积极性，进一步促进学生对作文的爱好。

四、老师实际行动的指导

它实际就是指老师以身作则，自己多写“下水作文”，以自身的实际行动来进行的一种作文指导方式。我们应该认识到，老师不仅是命题者，还应该是积极的参与者、实验者。作为单纯的命题者，老师对于作文往往缺乏切身体验，因而，在教学中也难以给学生实际的指导和指定。我们常常是纸上谈兵，隔靴搔痒，解决这一问题的唯一途径就是教师写“下水作文”。

叶圣陶先生曾说过：“越是有关作文老师实践越多，经验越丰富，给学生的帮助就大”。不写作文的老师，由于缺乏对写作心得的深刻体验和把握，往往更多的是居高临下的理论知识灌输，其结果往往是束缚了学生的写作灵感和创造才华，教师亲自参与、亲笔作文，才能将心比心，知甘苦、知过程——我为什么要这样写？学生会想到这样吗？老师与学生共同下水，其中的得失，还可以促进老师与学生的友谊，加深感情使学生亲其师而信其道，而且还能使学生爱作文、乐作文、作好文。

但有一点大家应该注意老师写的“下水”作文，千万不能脱离学生当时的写作水平，你写得过于深刻含蓄或者洒脱他们可能看不懂，进而也许会使有的学生产生害怕作文的情绪。因此，老师写下水作文时，一定要把自己当作是他们一样的年纪，只不过应该在词句、中心、段落等方面，安排得优秀一些，这有利于给他们起到一个典型的示范作用。

五、作文指导应该注意的几个问题

（一）适当指导

老师对学生进行作文指导，永远是提高学生作文水平的一个重要环节，但是千万不能认为我们是老师，就搞“瞎指导”。如果作文指导得太多，想面面俱到，一会儿说这个学生应该注意这点，那个学生因该注意那点，这必然会越俎代疱，妨碍学生创造思维能力的发展，严重者还可能学生对老师、对作文产生厌烦的情绪，但是如果我们指导得太少而想蜻蜓点水一般，那么又起不到点拔的作用。好的做法是我们对作文进行指导时，必须因时、因材、因人而言，进行适当的指导，“该出手时才出手”。

（二）先写后导

我们坚决反对在写作前，老师先讲审题，讲立意、讲方法、讲技巧、讲范围、讲了很大一番之后才让学生去写，因为这样做学生的思维往往会被教师的讲解所迷惑、所束缚，他们的创新精神往往也被抹杀了。其结果就是，学生写出来的作文好像是同一个厂家生产的产品一模一样，因此，对某一篇文章在进行指导时，我主张先写后导，作文前既不讲写法，也不念范文。出一个题目，然后按一些要求即放手让学生去写，写完后根据学生作文的具体情况进行指导。这样学生在写作上才有进步，才会有“妙笔生花”。

总之，作文指导是一门艺术，这门艺术的博大精深奥妙无穷，令人向往，要想在这一门艺术当中学有所成，我们必须不断开拓进取，努力学习。古人云：“听君一席话，胜读十年书”，要想在作文上给学生这么“一席话”，我们必须加深自身主体的思想、道德、文化等诸多素养的提高，只有这样做，我们才能遵循“德高为师、学高为范”的千古教育名理，也只有这样做，我们才能适应不断变化发展的时代的要求。
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