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母性的颠覆与失落——张爱玲小说的母亲形象

张爱玲是二十世纪四十年代上海“孤岛”中崛起的一位文坛奇女子。她以其对人生、社会独到的观察、对人生的深刻解剖、对变态心理的深层剖示震惊了文坛。她的作品的基调是苍凉的、无爱的。在人类之爱中，母爱一直被视作最高尚、最神圣的情感。萨特夫人波伏娃认为，女人是雄性，而雌性机体又是完全适应并从属于母性的，“把女人同孩子联系起来的纽带，是一种特殊、独一无二的纽带。”①然而在张爱玲所描写的苍凉世界中，母亲头上的神圣光环再也发不出耀眼的光芒，母性被扭曲、被异化， 母爱充满虚伪与自私，母亲与子女之间有的只是利害关系，母亲并不真正关心儿女幸福，不仅利用、控制甚至嫉妒、破坏他们的幸福。正是这些，使张爱玲与现代文学史上的作家风格迥异。为什么在一个女性作家的笔下却呈现出这种“母性颠覆与失落”的现象呢？

一

张爱玲四十年代的小说中所写到的母新形象有《沉香屑(第二炉香》中的密秋儿太太，《心经》中的许太太，《花凋》中的郑夫人，《倾城之恋》中的白老太太，《金锁记》中的曹七巧，《连环套》中的霓爱，而以曹七巧最具有代表性。这些小说中的母亲与冰心笔下的母爱大相径庭。冰心作品中的母亲对儿女充满了自然之爱，那种母爱是任何观念也难以动摇的“天性之爱”。冰心把母爱作为解除世界上一切痛苦的工具， “劝说那些悬在天上人间的中段的青年，当感到人生虚无时，当在黑暗的现实中受到心灵的创伤时，可以用本能的、天性的、无条件的、血统的母爱来治疗，无助的青年向母亲倾诉；心中的雨点来了，除了你（母亲）谁是我在无遮拦天空下荫蔽？只有你（母亲）是我灵魂的安顿。”②而张爱玲小说中母亲给儿女的不是“灵魂的安顿”，不是无私的爱，而是一种折磨，一种变态的报复。在小说中，我们看到的是曹七巧把自己的不幸、对生活的仇恨宣泄在自己的儿女身上，她以疯狂的妒忌之心占有儿子，淫虐儿媳，嫉恨女儿，用或恶毒或简单的话语，巧妙的手腕，一一破坏了他们正常的生活，毁灭了他们的幸福，一点一点地掐死了他们的生活的能力，使整个家庭变成了一个爱的荒原。郑夫人在儿女川嫦生命垂危之际怕暴露自己的“私房”而不肯拿出钱来给儿女治病。许太太与儿女只是爱着同一个男人的两个女人。

这一片片爱的荒原展示了存在于作家思想心理上的凄凉意识。这种凄凉与西方某些思想不无关系。弗洛伊德将人的本能分为“爱欲本能”和“死亡本能”。爱欲本能也是一种以求生为目的的“生存本能”；死亡本能是“以破坏为目的的攻击本能”。③死亡本能向外发泄成为攻击、征服、破坏的动力，向内变为自我毁灭的倾向。但是，弗洛伊德只是从纯生物学上看待两种固有的本能的二重性，弗洛姆发展了这一观点，考虑了社会因素的影响。他认为，最原始、最基本的生的本能构成了人的首要潜力，而死的本能只是一种次要的潜力。“如果存在生命的适宜条件，首要潜力就会得到发展，正像一粒种子在给定适宜的温度下就会生长一样”。④但如果没有适宜的条件，如果人缺少省的目标，就会产生死亡本能。而这生命的适宜条件是有人所处的社会环境提供的。

张爱玲对曹七巧从寻求生存、爱欲转向疯狂的变态心理过程剖析的透彻入骨。曹七巧本来是一个麻油店老板的女儿，她聪明，能干，又很活泼。哥哥曹大年贪图钱财把她嫁给了姜家残废的二少爷，原本要做姨太太，由于老太太的一念之善（一念之恶？）就当上了正奶奶。富有生命活力的七巧从自由的环境中进入到暮气沉沉的姜家无疑是一种折磨，而做正奶奶又加重了她的悲剧。出身低贱的曹七巧在姜家得不到应有的尊重：重视门第的婆婆、妯娌、小姑瞧不起她，不把她当人看，连下层的丫环也把她视为异物。三奶奶的陪嫁丫环凤箫说：“像你们大奶奶，也是公侯家的小姐，我们那一虽比不上大奶奶，也还不是低三下四的人——”就连七巧的丫环小双都说：“龙生龙，凤生凤”。在丫头们的嘴里，七巧被“誉”为低三下四的人。要强的七巧决心做一个名副其实的贵妇，她压抑调整着自己的本性去迎合环境，使尽浑身解数。她讨好刚嫁过来的兰仙，想参与家庭事务。但在这个家庭中没有人拿她的话当回事，因此，奇巧始终只有在名分上被认可，在这家庭中，她实际只是一架服侍病人的机器。在这样努力的巴结、恼怒的发泄过程中，七巧原有的贴近人性的正面性格逐渐并完全扭变逆转为妆害人性的负面性格。更为重要的是，情欲和黄金欲对七巧的双重煎熬，使七巧失去了对幸福的追求，从而长生了疯狂的破坏欲。

以弗洛伊德的精神分析说来解释，性的欲望在现实中得不到满足必定受到压抑，不得不寻求他种出路，以迂回的道路、种种化装的方式——非常态的——来获取满足，从而导致癔病或强迫性精神病。前者“时常退化到主要以亲属为性的对象”，后者“爱的冲动化装成虐待的冲动。”⑤欲望愈是未曾在现实中得到实现，愈存在非分的幻想和难以自持的冲动。七巧一个死亡、枯萎的世界中，终日陪伴着没有生命的肉体，在畸形的夫妻关系禁锢中，从未享受过生命的快乐。超限的性压抑，更加刺激了她的性心理，使她的性欲不可抑制的表现出来。她以淫虐儿媳来获得变态的性满足，以全面的控制儿子——他生命中的第一个男人，而得到一种变态的发泄。“这些年来，她的生命里只有这一个男人”，“可是，因为他是她的儿子，他这一个还抵不了半个……现在，就连这半个人她也保不住——他娶亲了。”⑥在她眼里，儿媳夺走了她生命中唯一的一个男人，因而她加倍凌辱儿媳。她嫉妒女儿，女儿的婚姻不仅要带走她用青春和生命换来的金钱，而且女儿的恋爱对她是一种莫大的刺激，因此她极力破坏，最后虚设圈套，在漫不经心中用一句看似无意的谎言断送了女儿的幸福，女儿长安只能留下一个苍凉的手势。七巧因为压抑向外毁灭了女儿、儿子、儿媳的幸福，向内去毁灭了自己。这是怎样被扭曲的人格！变态的灵魂！

张爱玲在深刻的心理剖析中解释非理性的欲望导致了母亲与子女间亲情的丧失、异化，而《花凋》中郑夫人的所作所为则是张爱玲对母亲形象在另一层面地阐述。最小的女儿川娥的病要用西药来治，而郑夫人暗自忖度着，若是自己拿钱给她买药，那是证明了自己有私房钱存着，最终郑夫人没有拿出钱，川娥死了。《倾城之恋》中白老太太对自己的亲生女儿说出“个人有个人的难处”，“天下没有不散的筵席”，虽然有人生凄凉的况味，但是用以对付一个回家的寡妇，也是太绝情了。茫然无助的白苏流领悟到“他所企求的母亲跟她自己的母亲根本就是两个人”。在那个年代里，母亲尚且不可靠，还有什么可靠的呢？张爱玲从人性被扭曲的角度，控诉了造成这种扭曲的罪恶的社会。

二

张爱玲在作品中表现颠覆，失落，变态的母爱之所以如此深刻，与她的身世有密切的关系。她出身于名门望族，为祖父李鸿章、祖父张佩伦都是清朝中重臣。她虽然出身于一个簪缨鼎食之家，然而，她的童年并不幸福，这对她以后的创作都造成了影响。有人批评张爱玲的小说“对人生光明没有正面的肯定”，“事实上我姊妹也别无选择。我们从小就生活在遗老、遗少的家庭阴影中，见到、听到的，都是那些病态的人和病态的事。”⑦可以说，同年的梦靥是张爱玲创作的馈赠，她是那个时代的见证者和摄影者。

张爱玲的家庭是一个奇异的组合，父亲是名门之后，具有典型的遗少作风，娶妻纳妾，吸食鸦片。她的母亲是受西方文化熏陶很深而又轻高孤傲的漂亮女子，崇尚西方文化，很厌恶她父亲的遗少的作风。这种旧习气与西方化组合起来的家庭不可避免的存在着冲突了。张爱玲只有四岁时，母亲由于受不了旧家庭的陈腐习气而出洋留学，后来回来几次又走了，最终与丈夫从肉体到精神都遭到了难以形象的摧残。在被关押时，她渴望逃出牢笼，回到母亲身边，她要向母亲倾诉自己所遭受的苦难。她想象母亲用温暖的上手轻轻慰籍着女儿心上所结下的斑斑伤迹，她向往着到了新家庭，在母亲的保护下，她将自由的生活。后来，张爱玲终于逃出父亲的家庭与母亲生活在一起。但是，不久张爱玲感到，母亲的心理实际上不欢迎这苦命的女儿，她发现母亲“一直在怀疑是否值得所作的牺牲。”⑧母亲虽然待她比父亲好，但母亲在经济上窘迫。张爱玲在《童言无忌》中回忆道：“可是后来，在她的窘迫中三天两天伸手向她要钱，为她的脾气难着，为自己的望恩负义难着，那些琐碎的难堪，一点点地毁了我的爱。”“孩子时代的张爱玲即使是在与母亲共同相处的时期，也就没有得到一般儿童所有的伴随他们长大的真诚的母爱”，⑨唯一表示母女之情的是在母亲睡醒时，把她抱在被上教她念唐诗、识方块字。

创作就是“目前的强烈经验，唤起了创作家对早先经验的回忆，这种回忆在现在产生了一种愿望，这愿望在作品中实现了。”⑩童年的苦痛体验对张爱玲的影响是深刻的、内在的，这种体验造就了她的心理结构。我们经常看到，一些作家在儿童少年时代有着家庭生活的不幸，特别是失去母爱，母爱便从嫩弱的心灵中被残酷的剥夺，从而在精神上造就极大的伤害。但这失去的母爱，往往在作家富有诗意的想象中得到恢复。然而对于张爱玲却是例外，由于对母爱的渴求在现实中遭到沉重的打击，于是便彻底的折断了她幻想的翅膀，渗透在作品中则是一种否定性的人生观和苍凉无奈的人生感慨。张爱玲从小就很敏感，母爱的失落造成了她内心的巨大创伤，她一直用“一种罗曼蒂克的爱”爱着母亲。在张爱玲后来的作品中找不到一个可亲的母亲形象，这与张爱玲没有母爱美好的情感记忆有很大关系。

张爱玲在作品中表现出一种非正常的母爱，不仅有其身世的原因，还有教育上的原因。可是说张爱玲受的是西方教育，她就属于圣玛丽女校和香港大学，使她思想上受到很大影响。张爱玲在创作上与同时的西方现代派作家有着精神上的联系。她十分推崇一战后活跃于英美文坛的毛姆、赫胥黎、奥尼尔扥小说家、戏剧家。这些作家受当时已产生广泛影响的弗洛伊德学说的影响，在创造中强调非理性的一面。张爱玲受他们的影响，再加上自身的不幸，自觉地把东方的家族制度、伦理道德和西方的性心理巧妙的纠合在一起，已非理性、情欲解释人的悲剧，对人的变态心理作出深刻挖掘。

三

张爱玲的作品虽然不像矛盾、丁玲的作品那样与政治紧密相连，但她没有放松对造就这种人性的社会的思索，我们可以从作品中母爱的失落来发现张爱玲的用心。

首先，张爱玲通过对母爱的失落、亲情的沦丧揭示造成人性扭曲、异化的时代和社会根源。张爱玲作品的背景是沪港洋场社会，这是一个新与旧、封建性与资本主义性杂糅的社会。封建社会以社会地位、出身、门第来衡量个人的价值。在封建社会里封建道德、三纲五常、尊卑长幼等占主要地位，个人财产、金钱在封建社会并不占主要地位，只是个人社会地位的附属品。资本主义社会却不同，人的命运和权力靠金钱来衡量。在资本主义社会中，家庭关系上的温情面纱也被赤裸裸的金钱所代替。在金钱面前，封建的人伦、亲情关系变得苍白、空洞，在金钱的冲击下，传统的封建秩序也摇摇欲坠。张爱玲对她所生活的社会的观察是十分透彻的。“旧的东西在崩溃，新的在滋长。 但在时代的高潮到来之前，斩钉截铁的事物不过是例外。”旧的封建腐朽文化在崩溃，但影响仍然存在，又遭到现代文明的冲击。因此在这个时代生活的普通人带着封建伦理道德和资本主义文明的双重枷锁。

曹七巧正是在封建性与资本主义杂糅的夹缝中欲求生存而不得。在麻油店家庭长大的七窍任性暴躁、要强、举止粗俗、出言不逊，有过青春的丰满，有过于肉店朝禄的打情骂俏。而出嫁后姜家的环境要求她在“内言不出，外言不入”的封建环境中完成从一而终的道路。曹七巧偏有强烈固执的私念，甚至想在某种程度上维持自我，自主命运。她不满“死人气”的病痨丈夫转而寄情于小叔，渴求正常的生活，对金钱的追求又使她不敢大胆反抗。外在的实处的家庭境况和七巧本有的内在心态剧烈错位，她无力承受这双重的压抑而缪曲变形。弗洛姆认为：“人并非一定是邪恶的。邪恶本身并不是独立存在的，它是个缺乏善良、未能实现生命的结果。”曹七巧的个性决定了她是个不甘心的生活的失败者，她以自己的亲生女儿来殉葬确实令人痛恨，但更应诅咒的造成她性格扭曲的社会。

蜜秋儿太太受封建思想观念的深深毒害，她似乎很爱女儿，压制对女儿“爱的教育”， 靡丽笙姐妹“连所读的报纸，也要经母亲检查过才让看的”。自己被催残了，但也可以摧残别人。曹七巧被哥哥做主嫁给了姜家，被老太太的权利压着，自己处以被压抑的地位，当她做了家庭的主宰，在礼教失重的封建大家庭中，七巧的每一步都进行在封建文化铺就的轨道上，青年的幸福被扼杀的更无痕迹。只要造成这种悲剧的根源没有解决，这种悲剧便会永远演下去。张爱玲对此深有感慨，“三十年前在月亮早已沉下去了，三十年前的人也死了，然而三十年前的故事还没有完——玩不了。”蜜秋儿太太不让女儿子自然的成长和发展，而是在按自己的思想去教育女儿，以致二十一岁的愫细仍然是一个孩子，天真的使人不能相信，蜜秋儿就是在这种无意识中断送了两个女儿的幸福，杀害了两个女婿。古老腐朽的传统道德对人性的摧残在这些母亲身上被强烈的表现出来。然而，被扭曲是可悲的，同时她们又是下一代悲剧的制造者。鲁迅对这一点认识意识很深刻的，“被虐待的儿媳作了婆婆，仍旧虐待儿媳。”
其次，母爱的失落包含了张爱玲对妇女经济问题的思考。在张爱玲的作品中，几乎很少出现经济这个词，但又时时处处体现出经济问题。母亲们要实现人生价值就必须首先取得经济上的独立。这一点，张爱玲与鲁迅是相通的。鲁迅始终关心妇女问题，他在《伤逝》、《祝福》中关注妇女命运，在著名文章《娜拉走后怎样》里就指出：“为娜拉计，钱——高雅的说吧，就是经济，是最要紧的了。”张爱玲在她的小说中向我们展示出，几千年的历史积压在女性身上残害这妇女的人生。“人的存在无时无刻不能脱离过去的禁锢，生命中的许多内容都是被他出生之前的事情决定的，他本人既无选择的机会，对于这种事情也根本没有改变的自由，人的命运从一开始就是被动发生的……在生命的过程中，随时间的流逝。我们每个人都渴望能抓住一点实在的东西。”其根本目的为的是钱。他们正是因为经济上的不独立才导致了悲剧，张爱玲从反面证实了妇女只有夺得经济上的地位，才能避免悲剧的重演。
七巧因为经济上不独立而受尽折磨、屈辱，由于她的出身决定了她没有钱，这是她所不能决定的，一旦她得到了自己用巨大的代价换来的金钱时，便死死抓住这一实在的东西，不允许任何人染指，甚至连至亲的骨肉亦不例外。郑夫人也是因为不能让丈夫知道自己就有“私房钱”而拒绝给女儿治病，因为在那样的家庭中只有金钱才是最保险、最实在的。《心经》中的许太太也不是一个经济上独立的人，因而她才会为了保住家庭而对丈夫不闻不问，即使早怀疑女儿也不愿承认，从根本上说，她是怕毁掉家庭，毁掉自己的生活。霓喜因为经济的不独立而成为一个姘居的女人，一生靠不同的男人以维持生存，她不得不下死劲抓住最实际的东西——金钱和男人。年老后被男人抛弃失去经济来源，“结果她觉得什么都靠不住，还是投资在女儿身上，囤积了一点人力——最无人道的囤积，”
张爱玲小说中对母爱失落得描写揭示了母亲的悲剧，这种悲剧是由她们所生存的时代，社会造成的，同时又与妇女在经济上的不独立而产生的依赖性不无联系。张爱玲与鲁迅在妇女经济问题上的思考达成共识。张爱玲自己便是个以写作维持生活的女性，她希望女子从经济桎梏中走出来，摆脱“女奴”的地位。

没落的时代、失落的爱、人所处内外世界的不幸，导致了爱玲的悲观，也导致了张爱玲小说世界的苍凉。张爱玲作品中母爱失落、母性异化的描写，正是她对社会的控诉，揭示了造成变态母性的封建社会，表明她对母爱的深情呼唤和寻找人间真情的苦心。张爱玲没有从正面呼唤这个世界需要爱和真情，而是通过反面描写母性的失落来表现，可见她的良苦用心。母爱是天性之爱，是人间最伟大无私的爱，如果这种爱都被异化、被扭曲，这个世界就真的要反思了。正是因为自己缺乏母爱的童年，她才更希翼健康、正常的人生，她才用她的奇笔写出了人生的不健全和变态。她的作品中表现的是否定性的人生，但恰恰说明了她寻求的是一种肯定的人生。她的作品世界充满了世纪末的苍凉与悲哀。“没有悲壮，只有苍凉。悲壮是一种完成，而苍凉则是一种启示”。
无爱的世界压抑了人们对爱的渴求，然而，爱是人生的最基本的要求之一，只有爱，才能实现人与人之间融为一体的渴求。没有爱的世界是对人类生存的一种威胁。张爱玲所展示的世界越苍凉，越表现了这个世界是一个需要爱的世界。
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