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《韩非子》与《庄子》寓言的比较

[摘 要] 在中国，寓言萌芽于春秋末年，成形于战国初期，在先秦时代便趋于成熟，并广为先秦诸子与史传广泛用，成为据谈雄辩、陈辞说理的重要手段。 “寓言”一词，最早见于《庄子》，其中“寓”字即是“寄托”之意，庄周说：“寓言十九，借外论之。”也就是将深刻的思想或哲理，隐含在所叙故事的具体情节中，透过语带双关、巧妙托喻等方式来阐发哲理。在诸子百家的著作中，如《庄子》、《韩非子》、《吕氏春秋》、《战国策》等，作者为了阐明自己的主张或进行辩论，创作或引用了许多优秀的寓言。

[关键词]《韩非子》 《庄子》  寓言  主张思想  艺术特色  
先秦是古代寓言的产生期和第一个繁荣期。 随着社会经济的蓬勃发展，引起了空前的学术繁荣，出现了“百家争鸣”的盛大局面。在学术争鸣中，出现了用寓言故事写政治哲学思想的倾向，把寓言看作是一种战胜论敌的有效手段。当时在政治上还是一个分裂局面，也没有正统思想和传统艺术形式的束缚，尽可以放胆言论，而无所顾忌。当时为了配合现实需要，通俗而广泛地宣传自己的学说，各学派在吸取民间譬喻的基础上创作了大量的寓言故事，在这些著作中，对后世影响最大的莫过于《韩非子》与《庄子》两部。本文就这两本书的取材、思想、风格进行比较。

一、《韩非子》与《庄子》寓言的比较

我们都知道一部优秀的寓言故事是由丰富的内容所组成，那么我会从寓言的取材来源、描写对象、主张思想、艺术特色进行具体的分析。

（一）《韩非子》、《庄子》两本寓言各自的取材来源：


《韩非子》寓言的取材来源主要分为四点：1.引述和转化古代神话2.引用和加工民间故事3.改造和加工历史故事4.直接自我创作。《庄子》寓言的取材来源与《韩非子》寓言基本相同。

（二）《韩非子》、《庄子》两本寓言各自的描写对象：

1.《韩非子》寓言，生动地反映了复杂纷坛、变化万千的现实生活。大至时代更迭、国家兴亡，小至个人荣辱、生活况味，尊至三皇五帝、历代王侯、愚夫愚妇。均纳于笔下，可谓跨越时空巨细无遗。其内容之广泛、事件纷繁、形象之众多，均堪称先秦寓言之最。

2.《庄子》一书中运用了大量的寓言,寓言塑造了各具特色的形象,这其中包括人物类形象,动植物类形象和随物赋形的无生物类形象。庄子寓言中的人物形象广泛涉及到社会各阶层各类别,也有通过想象杜撰出的。庄子的寓言中，或借用动物，如：井底之蛙、涸辙之鱼、朝三暮四的猴子等，或借用神话中的神灵，如：河伯、山神、云神等，透过庄子笔下活灵活现的动物或神灵的对话和活动，展现多姿多彩的故事内容，进而表现庄子崇尚自然与追求主体精神自由的思想。

（三）《韩非子》、《庄子》两本寓言各自的主张思想：

1.韩非子的“法、术、势”。

在韩非之前，商鞅重法，申不害重术，慎到重势。韩非兼采三家学说之长，加以融会贯通，所谓法，就是商鞅在秦国所推行的新法。他认为，要完成统一全国的事业，加强君主的绝对政治，必须有一个公布于全国、臣民共同遵守的法令。法包括“赏”、“罚”两个方面的内容，这两个方面乃是君主巩固统治地位的权柄，必须牢牢掌握。所谓术，就是君主驾驭群臣进行统治的权术。他认为，术与法不同，法是公开的，而术是隐蔽的，是君主藏于心中而不能公布的，君主利用种种手段考察大臣是否能忠于君主，能力是否和官职相称等等。所谓势，是指权势即政权，他认为，势是君主手中的权势，是统治人民、控制群臣的最有力的工具。法和术都必须以势作为前提。
2.庄子的“无为”、“自由”。

庄子的“无为”包含着对人生的指引。即人的生活也要遵从“无为”之道。这种“无为”之道就是顺其自然按照人的自然本性以适应人的生命自由本质。也就是不去违背本性自然,扭曲真性而强作妄为。所谓自由就是与"道"合一，"与宇宙精神往来"。这种自由的获得，靠生命体验而不是客观认识(对象认识)，从心灵的角度而言，是情感论的，不是知识学或知性论的。所谓"天在内，人在外"这种看似反主体论的语言，其实正是提倡生命的情感主体、德性主体，而反对知性(及其欲望)主体，表明庄子哲学以"无我"、"忘我"的心灵境界为人生的真正自由。自由境界是庄子哲学的最高的价值追求，这种自由是超越的"真情自由"，不是今人所说的社会自由、选择自由。情感生命是庄子哲学的内在核心。既不是知识论，也不是意志论，而是情感论，才是庄子哲学的真正特色。

（四）《韩非子》、《庄子》两本寓言各自不同的艺术特色。

1.
《韩非子》的艺术特色

（1）语言的艺术特色：a.犀利峭刻：是《韩非子》总体的文学特色，这在他的寓言中体现得极其鲜明。韩非鄙视一切属于艺术、美感范围的东西，是一个彻底的功利主义者，但他的文章很有特色：逻辑严密，论述细致，条理清晰；他的思想尖锐，又很自信，所以文风峻峭，锋利无比，语气坚决而专断。韩非子常运用大量的譬喻来论证事理，来增强文章的生动性和说服力。

b.平实机智：韩非寓言，大多选自历史故事或世俗生活，在平实中见生动，寓言主人公，善于用日常生活中司空见惯的现象作比喻，借此说服对方。比如选自《韩非子·说林下》的《智子疑邻》“郑人有一子，将宦，谓其家曰：“必筑坏墙，是不善，人将窃。”其巷人亦云。不时筑，而人果窃之。以其子为智，以巷人告者为盗。此二人说者皆当矣，厚者为戮，薄者见疑。则非知之难也，处知则难也。”我们都知道古人有爱孩子却不爱他人，这是中国人常犯的问题。这是看人的偏见，知道自己孩子是好的，但也不能就此说明别人就是坏的。所以做事要讲公道，不能偏激于一点。郑人的观点他偏了，对邻居那么信不过，以后邻居也不会帮忙。今天社会还有人因为救人而惹上官司而这些也主要是偏见和不信任造成的，然也有人是为了一己之私。偏见和不信任是人性的缺点和弊病一个社会好坏就看人与人之间关系，如果是相互信任没有偏见那就是好国家，反之就是坏国家。现代人强调物质利益，而相互信任和没有偏见是基本的国民素质。文章从常见的生活现象来推演重大的道理，可谓深刻明切。韩非寓言中的许多人物，善于采取因小及大，生动活泼的方式进言，把复杂的社会政治现象融入简单明了的比喻，使说辞具有了极强的说服力。又如《三人成虎》、《郑人置履》大多简短而生动，令人在忍俊不禁中获得某种有益的启示。
（2）内容的艺术特色：a.形象众多，旨意明确b.情节完整，曲折生动

（3）结构形式上的艺术特色：《韩非子》一书首创了独立的“寓言群”这一结构形式。把内容相关的寓言组织在一起，用来集中论证某一论点。这种具有明确指向的寓言，题旨往往比较单纯明确，即使是较为生动形象化的刻画，也总是着力于形象化的某个侧面的描写，因此，寓言形象化虽鲜明却显得有些单薄，不过，这种单一而又鲜明的形象往往令人过目难忘，极大地增强了文章的说服力。

2.庄子的艺术特色

（1）无比丰富的思想内容。浓厚的主观虚幻色彩、朴素的辩证的哲学思辨色彩、消极避世色彩。

（2）浪漫主义的文学体现。 
浪漫主义的本质特征就是它的主观性，而主观性也是《庄子》所体现出的思想内容的最大特征之一。在《庄子》中惯用的手法是运用寓言、神话传说和虚构故事来阐释自己的观点。因此，《庄子》所展现出的是一种纯主观的虚幻的世界，正是主观性与虚幻性让庄子的思想境界可以无限扩展放大，恢宏浩渺，茫无边际。《庄子》的浪漫主义特色主要表现在宏大的审美意境、奇幻的想象和奇特的夸张三个方面。

（3）独到的寓言艺术特色。借用寓言、神话传说和虚构故事说理；独特的比喻和夸张修辞手法的运用
二、 造成《韩非子》与《庄子》寓言风格异同的原因

一部优秀的寓言形成离不开作者所处的时代和作者对人生的认知，那么我会从作者的时代背景以及处世之道进行分析。

（一）韩非子与庄子时代背景的异同

1.他们的不同出身。

（1）
韩非子不是一个政治实践家，他甚至没有当过一天官，理过一天政。他始终是一介书生。他只是凭借着自己丰富而深厚的文化学养，凭借着孤臣孽子对时局的特殊感悟，凭借着一腔冲天的孤愤之情，为“明天”的政治进行了大胆的勾勒和设计。他要打碎那个“为故人行私谓之有行”的现实世界。他憎恨这样一个现实世界。这是一个一切都颠倒了的世界。他要把这样一个颠倒了的世界再颠倒过来。他知道，他那样做会有多大的风险，他在自己的文稿中一再提到“伏王尸”而死的吴起和车裂而亡的商鞅。他知道得很清楚，那可能就是自己的前车之鉴和最终归宿。可是，他没有退缩， 一腔书生意气，义无反顾，一意孤行。最后他受妒被害，被毒死在秦王朝的云阳狱中。

（2）
庄子寄身于大起大落、大争大斗的战国时期，但世人对其人其事，可以说一无所知，其祖籍何处、出生于何年何月、平生行踪、有无子嗣，后人众说纷纭，无一定论。在百家争鸣的那个大时代，庄子以其特立独行、怪异荒诞闻世，其人的寂寞落魄，在当时的诸子中是罕见的。他一生贫困潦倒，始终是个了不起的“小人物”。他好说大话、怪话，被人们视为奇谈怪论。“大而无用，众所同去也”。“同去”，就是共同抛弃和去除，就是说，谁都不愿相信他那一套。当然，他的终生寂寞落魄，也使他有较多的时间和精力去思索他所处的那个世界，去叩开现实世界和梦幻世界的神秘之门，进而去探究人生的真谛。

庄子是个大明白人。面对污浊的尘世，他知道该怎样自处他把自己安顿在出世与入世交界的微妙境地。他不时为生民的苦难发出感叹，在这点上，他完全入世的。他追寻梦的世界、鬼的世界、神仙的世界，用梦话、鬼话、神话来著述，这点上，他又是出世的他是在出世与入世的交界线上出神入化地游弋、盘桓。他说的，他书中写的，好多都是大实话、明白话，让人们对入世、对生命、对生活有所顿悟。他对权贵的蔑视，对贪得无厌者的警示，对金钱、美色、地位的淡然，对人世的彻悟，对生死的达观，其性情及认知上的恣肆汪洋，不只是孔子做不到，就是老子也难以企及。这些无疑将给世人以永久的沉思，对中华文化的影响也是巨大的。

2.他们时代的相通之处。

（1）韩非子生活的时代，是中国战国时期，是一个时局动荡不安、阶级矛盾激烈的时期，韩非子作为公室诸公子之一，对这种“主辱臣苦”的局面感到痛心疾首。他亲眼目睹了韩国的衰弱，并且深悉那些导致韩国衰弱下去的原因。

（2）庄子生活的时代，是我国第一个文化大繁荣时期，那个时候，诸子百家，各舒己见，“百花齐放，百家争鸣”，是一个真正意义上的学术自由，言论自由的时代，他的思想是自由的，精神是满足的。两个时代都给他们在学术上的成就提供了必要条件。正所谓“乱世出英雄”就是这个道理。
（二）韩非子与庄子处世之道的异同：

1.
韩非子主张的是人处于乱世所表现出人性的自私、好利。（以《韩非子》中的寓言为例）

（1）对人性好利的提倡

在韩非子眼中，只有利才是最根本的，没有利，君臣可以反目，父子可以成仇，反过来，如果有利，则主仆可以合作，敌人可以成为朋友。利既是反目的原因，也是合作的基础，所以韩非子得出结论：“凡人之有为，非名之，则利之也”。从根源而言，好利恶害的人性是自然发生的；从态度而言，人性是合情合理的，应当让人性自然发展；从作用而言，人性能够自然地调节人的活动，使人各自获得自己的利益。韩非子的人性论以好利为出发点，以得利为归宿，以个人的利益作为轴心，这是其人性论的基本特点。在《韩非子·外储说左上》的“咎犯之悲”中“晋文公返回晋国，到了黄河边，命令把食具笾、豆和席子、褥子丢掉，让手脚长了老茧、脸面黑色的人走在后面。”和“螳螂捕蝉”中“园中有榆，其上有蝉。蝉方奋翼悲鸣，欲饮清露，不知螳螂之在后，曲其颈，欲攫而食之也。螳螂方欲食蝉，而不知黄雀在后，举其颈，欲啄而食之也。黄雀方欲食螳螂，不知童子挟弹丸在榆下，迎而欲弹之。童子方欲弹黄雀，不知前有深坑，后有掘株也。”还有在韩非子的《说林·下篇》“留有余地”中“桓赫曰：“刻削之道，鼻莫如大，目莫如小。鼻大可小，小不可大也。目小可大，大不可小也。”举事亦然，为其不可复者也，则事寡败矣。”都体现的是人性论的特点。在韩非子看来,这种以个人利益为轴心的人类活动是应该予以鼓励的,而那些不受利禄驱使的人,是社会的蠹虫,是应该被铲除的。但我们需要注意的是，韩非子的处世之道是主要针对统治阶级提出的。他之所以提倡这种“好利”的行为,也是因为这种行为可以为统治者所利用,利于他们对人民的治理。

（2）要随形势而变

韩非子是法家的代表人物，法家崇尚变法,反对拟古,主张“不期修古,不法常可”。在《韩非子·外储说左上》的“卜妻为裤” 中“郑县人卜子，使其妻为裤，其妻问曰：“今裤何如？”夫曰：“像吾故裤。” 妻因毁新令如故裤。”和出自同本书的“郑人买履”中“郑人有欲买履者，先自度其足，而置之其坐，至之市而忘操之，已得履，乃曰：‘吾忘持度’，反归取之。及反，市罢，遂不得履，人曰：‘何不试之以足？’曰：‘宁信度，无自信也。”还有这本书里的“尘饭涂羹”，最有名的还是出自《韩非子·五蠹》中的“守株待兔”。 反映的都是在为人处世上要随之改变,即形势在变,处世的方式也应随之改变。 
（3）仁爱是靠不住的

韩非认为,仁爱是靠不住的,因为且民者固服于势,寡能怀于义,所以,一个人不要妄想用仁爱去征服别人。在韩非的寓言里,即使像商汤这样的圣主,也只是虚伪的仁爱:汤以伐桀,而恐天下言己为贪也,因乃让天下于务光。而恐务光之受之也,乃使人说务光曰:汤杀君欲传恶声于子,故让天下于子。务光因自投于河。两个恐字把汤对权势的患得患失,既想得禅让之名,又想重权在握的心理描写得十分传神。秦王罚祷者这则寓言表明韩非对仁爱的不屑。秦襄王生病,百姓为他祷告;病愈,杀牛塞祷。此事被秦王知道后,他不但没有被感动,而且处罚那个为他祷告的百姓,因为私自杀牛祷告犯法的。秦襄王的做法在韩非看来无疑是明智的。因为保存了仁爱,却牺牲了法治,国家将难以治理。这则寓言故事不仅表明韩非对仁爱的态度,而且还明确提出这样一个观点:君可以不仁,臣也可以不忠。前提是法度严明。反映到处世上,就是每个人的活动都以个人利益为核心,而仁爱无法满足人们好利的本性,所以在实际的行为中,人们只需对法律负责。在韩非笔下,连孔子这样的圣人在紧急关头也必须使用赏罚才能达到目的:鲁人烧积泽。韩非借这则寓言故事不仅说明仁爱在关键时刻根本靠不住,而且还提出解决之道:靠赏罚！

（4）礼是必须遵守的

韩非子虽然否定儒家的“仁”，却批判地接受了儒家的“礼”，但韩非子所要求的“礼”是以实际利益为出发点的“礼”。是在维护自己的权益。在《韩非子·外储说左上》的“箕郑示信”和“击鼓戏民”都是在表述“礼”是必须要遵守的。
（5）善于借助外力成就自己的事业

韩非子这里所说的外力和现代社会人们所说的人际关系有异曲同工之妙，在《韩非子·外储说右上》的“兹郑引撵”中“兹郑子引辇上高梁而不能支。兹郑踞辕而歌，前者止，后者趋，辇乃上。使兹郑无术以致人，则身虽绝力至死，辇犹不上也。今身不至劳苦而辇以上者，有术以致人之故也。”和出自《韩非子·说林下》的“三虱相讼”都是在说明不要只顾自己的小利，要懂得怎么做才能让所有人获得最大的权益。

2.庄子主张的是人处于乱世如何自保。（以《庄子》中的寓言为例）

相较于韩非子，我所感受到得庄子则偏重于自身的感受，正如道家所关心的是人处于乱世之下如何立身处世而自保。道家主张既然万事万物皆摆脱不了自然规律而变化，所以人也必须遵照自然规律而生活。道家的终极关怀是于乱世中找寻个人的自我救赎，自保全生的方法，具有强烈的个人主义色彩。

（1）
庄子的立身之道   

庄子认为无论外物、内物，还是荣与辱都是身外之物。不要被外在的事物动摇自己，应保有一颗自然的心。无论面对何种事，都应敞开心扉，把过度快乐与愤怒放之于外，不要压抑自己，保持平常心态。比如选自《庄子·徐无鬼》的“顽猴见巧”中的“ 吴王浮于江，登乎狙之山。众狙见之，恂然弃而逃，逃于深蓁。有一狙焉，委蛇攫搔，见巧乎王。王射之，敏给搏捷矢。王命相者趋射，狙执死。王顾谓其友颜不疑曰：“之狙也。伐其巧，恃其便，以敖予，以至此殛也。戒之哉！嗟呼！无以汝色骄人哉！”颜不疑归，而师董梧，以助其色，去乐辞显。三年，而国人称之。”在这里庄子批评了那些见乖识巧之人，就像那只猿猴一样为了表现自己而丧命，中国古话；不要强出头，强打出头鸟。表现自己是正确的，但不要将这当做自己唯一目标。和选自《庄子·秋水》的“望洋兴叹”中的“秋水时至，百川灌河。径流之大，两涘渚崖之间，不辩牛马。于是焉河伯欣然自喜，以天下之美尽在己。顺流而东行，至于北海；东面而视，不见水端。于是焉河伯始旋其面目，望洋向若而叹曰：“野语有之曰，‘闻道百，以为莫己若’者，我之谓也。”在这里庄子是在讽刺河伯，他自以为是，结果到人家那里一看不得了，他的所做就像后世的夜郎自大。人一旦自高自大就会出现问题，以为自己了不起的人迟早会受辱。故贻笑大方也。还有选自《庄子·山木》的“贤不自贤”。这三则寓言其实说的都是一个道理，人要沉下去，才能看清上面的东西，要先调理好自己的心态才能成事。

（2）庄子的成事之道

 庄子认为人活于世应视时机而动，顺利时就可顺其发展，不顺利时，要精心等待，要懂圆通之道，不可强求。退一步海阔天空，退是为了更好地进，适时无为，是为了更好的有为，聪明的人善于将“有为”与“无为”合用，是为了收获最好的“达”。比如选自《庄子·养生主》的“庖丁解牛”中的庖丁为文惠君解牛，手之所触，肩之所倚，足之所履，膝之所顶，砉然响然，奏刀然，莫不中音，合于“桑林”之舞，乃中“经首”之会。文惠君曰：“嘻，善哉！技盖至此乎？”庖丁释刀对曰：“臣之所好者，道也；进乎技矣。始臣之解牛之时，所见无非牛者；三年之后，未尝见全牛也。方今之时，臣以神遇而不以目视，官知止而神欲行。依乎天理，批大谷，导大，因其固然，技经肯綮之未尝，而况大车瓜乎？良庖岁更刀，割也；族庖月更刀，折也。今臣之刀十九年矣，所解数千牛矣，而刀刃若新发于硎。彼节者有间，而刀刃者无厚；以无厚入有间，恢恢乎其于游刃必有余地矣！是以十九年，而刀刃若新发于硎。虽然，每至于族，吾见其难为，怵然为戒，视为止，行为迟，动刀甚微，讠桀然已解，如土委地，提刀而立，为之四顾，为之踌躇满志。善刀而藏之。”文惠君曰：“善哉！吾闻庖丁之言，得养生焉。”说的就是每个成功的人其所付出的努力必然是大于其所获成就。和选自《庄子·逍遥游》的“不龟手药”中的“宋人有善为不龟手之药者，世世以洴澼洸为事。客闻之，请买其方百金。聚族而谋曰：“我世世为洴澼洸，不过数金。今一朝而鬻技百金，请与之。”客得之，以说吴王。越有难，吴王使之将。冬与越人水战，大败越人，裂地而封之。能不龟手一也，或以封，或不免于洴澼洸，则所用之异也” 这里讲得是一个聪明人，会做生意，善于发现好的秘方技艺。他用小钱学得之后，又到吴王那边去贡献此方而得大钱。这样一来白赚了几倍，这些人具有好的投资眼光，他得善于发现，勤于思考是值得学习的。
（3）庄子的自我认知

  庄子认为人应清楚地认识自己，才能在生活中游刃有余。每一个人都很难认清自我，所以面对外来的种种评价，往往对自己会产生怀疑，失掉自我本性，随波逐流，将真我埋没。人都是独一无二的，没有谁可以代替谁，关键是你是否保持了自我。这里有一个众所周知的寓言“东施效颦”，东施是个可笑的人，她只知到去模仿而不知道怎样做适合自己。这些人脑子简单，没有创造，所以被人家笑。人想有成就不是容易的，要有自己东西，不能随意模仿，按葫芦画瓢。好曲子不唱两三遍，老是去模仿就没人要看了。
（4）庄子的快乐之道

庄子认为人得生活是否快乐，完全取决于个人对人、事、物的看法。蝉和斑鸠对大鹏的高飞不以为然，它们在自己的世界里寻找着快乐。当然，逍遥快乐不是让你无事可做，而是让你的心处于一种自由快乐的状态，忘掉那些所谓的世俗的烦恼，树立信心，做一个随风逍遥的人。比如选在《庄子·至乐》中的“鲁侯养鸟”中的“昔者海鸟止于鲁郊，鲁侯御而觞之于庙，奏《九韶》以为乐，具太牢以为膳。鸟乃眩视忧悲，不敢食一脔，不敢饮一杯，三日而死。此以己养养鸟也，非以鸟养养鸟也。夫以鸟养养鸟者，宜栖之深林，游之坛陆，浮之江湖，食之鲉，随行列而止，委虵而处。”寓言中的鸟是在天地中翱翔，却放在笼子里圈养，这样生活不适合鸟儿生活习惯。所以好的物质生活不一定是最快乐的，只有适合自己的生活才是最快乐的。人是为了大义气节而活，不为金钱名利而活。

（5）庄子的生活态度

庄子认为一个不应该只从一个角度去看待身边的事物，应从多角度去考虑问题，这样的人生才不会悲哀。在现实生活中，面对生活的超重，我们应该学会重新面对自己，在以往成功的经验上得到升华，使自己面对的生活压力游刃有余。在我们的高中课本曾学过一篇选自《庄子·逍遥游》的“小大之辩”中的“有鸟焉，其名为鹏，背若泰山，翼若垂天之云；抟扶摇羊角而上者九万里，绝云气，负青天，然后图南，且适南冥也。斥鴳笑之曰：“彼且奚适也！我腾跃而上，不过数仞而下，翱翔蓬蒿之间，此亦飞之至也，而彼且奚适也！”此小大之辩也。” 说的就是人的眼光及看问题的角度是有很大差别的，有的是知晓后世数十年，有的只知眼前，今朝有酒今朝醉。
（6）庄子的君子之交

  太甜太近的朋友，发现其人品不如意，趣味不相投，也是悲哀，所以相亲不如远观，分开了，是更好。真正的朋友，不在乎平时多么亲密，多么无间，而在于危难之际，是否还能如一地站在你身边。真正的友谊像淡淡的茶香，有清香就够，不需多浓，却已是无尽回味。庄子说这番言论，也是在叙述自己的交友写照，一则很有名的寓言讲述的就是庄子一生中唯一的一位好友惠施离世后对庄子的影响。“楚国郢都有一个人在自己的鼻子上涂了一层比苍蝇的翅膀还薄的石灰，让一个石姓的木匠削掉。木匠抡起斧头，旋风般地向那人的鼻尖削去。石灰被削去了，鼻尖丝毫无损。后来，宋元君听到这个故事后，把木匠找来，要他再表演一番此等绝技。木匠说：“臣还能抡斧头，可是，那个敢在鼻尖上涂石灰的人已经死了，表演不了。”

（7）庄子的突破困境

  懂得生活就会知道生活的艰辛，不是有了梦想就可以成功，只有付出行动，勤于积累，才能实现。只有积水深的地方，才能浮起大船。人若想成功，也需要付出很多的努力，成功需要勇气，也需要不断地积累，不积跬步，无以至千里。比如选自《庄子·达生》的“老汉粘蝉”中的仲尼适楚，出于林中，见佝偻者承蜩，犹掇之也。仲尼曰：“子巧乎！有道邪？”曰：“我有道也。五六月，累丸二而不坠，则失者锱铢；累三而不坠，则失者十一；累五而不坠，犹掇之也。吾处身也，若橛株拘；吾执臂也，若槁木之枝。虽天地之大，万物之多，而唯啁翼之知；吾不反不侧，不以万物易蜩之翼，何为而不得！”孔子顾谓弟子曰：“用志不分，乃凝于神，其佝偻丈人之谓乎！”讲的就是一个人如果能够排除外界的一切干扰，集中精力，勤学苦练，就可以掌握一门过硬的本领。

（三）《韩非子》与《庄子》寓言共同的取材原因

1.客观现实的需要

2.时代背景影响

3.文化传承要求

三、总结

正因为韩非子与庄子生活的时代不同、身份地位不同、生活环境不同直接影响人生价值观的不同，所以《韩非子》、《庄子》寓言，除了一般的文学性和如何让人们更好的“入世”有相似之处，他们的主张思想和艺术特色都有很大的不同。我认为《韩非子》、《庄子》两本寓言给人的态度有积极的、有消极的，就如同人活在世上会被不同的事所影响，只有不断的把握自己才能在属于自己的道路上留下美好的风景。
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