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双峰并峙　　　各领风骚

——李杜诗歌比较浅谈

{内容摘要}：李白和杜甫是我国诗歌发展史上最杰出的两位诗人。本文通过对李杜两人诗歌作品思想性、艺术性及创作体裁三个方面的比较论述，得出李白浪漫，杜甫现实；李白豪放，杜甫沉郁；李白飘逸，杜甫精美的诗歌艺术特点。为促进读者客观地认识李杜二人打下了基础，为更加全面深入地研究李杜作品提供了帮助。

[关键字]：李白　杜甫　思想　风格　体裁

中国，素有“诗国”之美名。中国古代的诗歌及其典籍，数目庞大，浩如烟海。中国诗学，亦博大精深。唐朝诗歌的发展可谓盛极一时，在这群星闪耀的的诗的国度里，有两颗星星最为耀眼，他们同时出现在盛唐时期，这就是被誉为诗仙的李白和被誉为诗圣的杜甫。可以说，他们创造中国诗歌发展的最高峰。
李白，字太白，号青莲居士。他是继屈原之后，中国古代最伟大的浪漫主义诗人。他的一生，从出世到逝世，都充满浪漫情调与传奇色彩。他的天才与气质，是中国诗史上独一无二的。李白留给后世共九百多首诗篇。这些熠熠生辉的诗作，表现了他一生的心路历程，更是盛唐社会现实和精神风貌的艺术写照。他胸怀广阔、才气纵横。政治上，有睥睨一切、与王侯平坐的气势；处世上，有蔑视权贵、独立自主的人格；艺术创作上，有高远雄厚、宏深博大的境界。被后世誉为“诗仙”。①
杜甫字子美。祖籍襄阳（今属湖北），生于河南巩县。因曾居长安城南少陵，在成都被严武荐为节度参谋，检校工部员外郎；后世称之为杜少陵，杜工部。杜诗现存1400余篇，大多为“安史之乱”后创作。杜甫的一生，与时代联系极为紧密，他的全部诗作，深刻地反映了唐代安史之乱前后20多年的社会全貌，生动地记载了杜甫一生的生活经历；把社会现实与个人生活紧密结合，达到思想内容与艺术形式的完美统一。他的诗歌正是唐朝盛衰巨变的特定时代的纪实与缩影。杜甫以其敏锐的眼光和醇厚的艺术素养，绘就了一幅幅广阔的社会生活画卷及自身的心中历程。被后代尊称为“诗圣”、“诗史”。
李白和杜甫，一个称“诗仙”，一个叫“诗圣”，自古以来，研究李杜二人的大有人在，比较二人文采孰佳的也不在少数。有的认为李高于杜，有的认为杜高于李，还有认为两人各有所长，不分上下的。我比较赞成第三种说法。其实，萝卜白菜，各有各爱，所个人看问题的出发点不同，所得到的结果自然就不同。加之两人虽同为诗坛领袖人物，但思想、风格不尽相同，从不同的角度去看，就有不同的结果。因此，我认为两人就像中国诗歌史上两座令人难以企及的高峰，各有神韵，不相上下。

但是，通过对二人诗作的分析与比较，我感觉自己的文学修养了有了明显的进步。看来，虽无法论证两人高下，但比较，并不是毫无意义的工作。现将本次研究的体会论述如下，粗浅之处还请专家批评指正。

一、思想之比较

思想性是诗歌作品中的重要因素，作品的好坏，其反映的思想占有十分重要的地位。

在思想上，李白儒道两家思想兼而有之，内心里既有唐代诗人一般的“济苍生”、“安社禝”的儒家思想，同时，道教思想贯穿他一生。这些思想影响了他的诗歌创作。李白带有强烈理想化的功业追求，由于自己性格的孤傲，政治上郁郁而不得志。过于理想化的人生设计与生活道路中的失败，使他常陷于悲愤，不平，失望之中，但又保持着自负，自信和豁达，昂扬的精神风貌。②　因此诗歌作品大多以抒发个人情怀为中心,咏唱对自由人生个人价值的渴望与追求。
李白希望自己能“济苍生、安社稷”，从政治上取得自己的生存价值，但总是事与愿违。朝中高力士杨国忠的受宠，贤士都被据在朝门之外。所以《行路难》中诗人发出了“行路难，行路难。多歧路，今安在”的悲叹。他用”停杯投箸不能食，拔剑四顾心茫然。欲渡黄河冰塞川，将等太行雪满山”来形容自己艰难处境。在《蜀道难》中他写道“黄鹤之飞尚不得过”“剑阁峥嵘而崔嵬”。秦蜀道路上奇丽惊险的山川透露了他对社会的某种忧虑，这也是对当时政局混乱他抑郁不得志的一种隐喻。在《夜泊牛渚怀古》中他写道”登舟望秋月，空忆谢将军。余亦能高咏，斯人不可闻。”诗人借用谢尚知遇袁宏的典故来表明自己的怀才不遇渴望知音的心情。这些都是儒家思想在作品中的体现。 

另一方面李白受道家的影响，在对现实失望之后，期待自己“仙人浩歌望我来，应攀玉树长相待。”诗作中大有出世超脱的思想。在《庐山遥寄卢侍御虚舟》中他写道”我本楚狂人，凤歌笑孔丘。手持绿玉杖，朝别黄鹤楼。五岳寻山不辞远，一生好入名山游。”诗中明显带有对道家的崇信和对儒家的嘲弄，追求神仙生活的感情。在《梦游天姥吟留别》中他描写奇幻的梦境表达了对神仙世界的向往。这些是道家思想在其作品中的体现。

杜甫出生于奉儒守官的家庭，读的书多是儒家典籍，儒家思想伴其一生。杜甫身处安史之乱中，时刻不忘百姓的疾苦，虽然仕途与太白同样坎坷，但因为战乱的民不聊生更激发他经世济民的强烈执着，无论达穷兼济天下。诗作之中处处可见其忧国忧民的情怀。
他所关注的，更多的是在饥饿与困苦中生存的下层人民，“朱门酒肉臭，路有冻死骨。”就是当时社会的最为生动的写照。《与诸公登慈恩寺塔》一文，是杜甫与高适、岑参等人的同题之作。高、岑等人都以登临远眺所见的阔大景观，抒发向往功业的情怀。杜甫则不同，开篇就标明“登兹翻百忧”的忧患基调，又用“秦山忽破碎，泾渭不可求”等语，写出了朝政腐败，大乱将兴的预感。《后出塞五首》是安史之乱必将爆发的最明确的判断。同年十一月写的《自京赴奉先县咏怀五百字》，则是安史之乱的事实写真。至于安史之乱后所写的“三吏”、“三别”更是对社会黑暗官吏残暴无能、人民灾难深重的真实记录。可以说，唐朝一代，没有诗人能象杜甫这样长时间、大规模地、广泛而深刻地反映社会和描写下层人民的苦难。更没有一个诗人达到“穷年忧黎元，叹息肠内热”（《咏怀五百字》）的思想境界。

和李白一样，杜甫也希望自己能“济苍生、安社稷”，从政治上取得自己的生存价值。他把“三顾频繁天下计，两朝开济老臣心”的诸葛亮当作偶像。希望像诸葛亮一样建功立业。他一生都相信自己能有朝一日”致君尧舜上，再使民风淳”。儒家思想一直渗透在杜甫诗的字里行间。即使饱受饥寒、贫病潦倒，也始终不改关心人民疾苦，“居庙堂之高则忧其民，处江湖之远则忧其君”的儒家初衷。
从作品的思想性来看，尽管李杜二人面对客观现实，所处的态度不尽相同，但其思想实质是一样的。李白的诗更能表现盛唐文人意气风发、积极进取的精神风貌，而杜甫的诗则更能反映国破家亡、民不聊生的社会现实。在思想性的比较上，两人不分轩轾。
二、风格之比较

李白的诗雄伟瑰奇，具有豪放的美。李白诗中多用意象，而且所创造的意象中多为飞翔的大鹏，奔腾的黄河、高耸的山峰、飞泻的瀑布，这些都具有超凡的气概，表现了李白追求自由的热情，可以见出他飘逸不群的风格。如《望庐山瀑布》中“飞流直下三千尺，疑是银河落九天”中，诗人以极度夸张与比喻的神来之笔写飞瀑之动态，气势何等磅礴。又如李白的《将进酒》一诗中写道：“君不见黄河之水天上来，奔流到海不复回。君不见高堂明镜悲白发，朝如青丝暮成雪。人生得意须尽欢，莫使金樽空对月。天生我材必有用，千金散尽还复来……”全诗以两组排比长句开篇，既有比意——以河水一去不返喻人生易逝，又有反衬作用——以黄河的伟大永恒形出生命的渺小脆弱。情感悲壮，气势磅礴。至第五六句，笔峰顿转至欢乐。“千金散尽还复来”只有李白才有如此的气势。诗人奔涌跌宕的感情激流，起落无常。情极悲愤而作狂放，语极豪纵而又沉着。具有震动古今的气势与力量。③

李白的诗想象丰富，有一种奇逸的美。李白诗中的想象异常奇特和丰富。当平常的语言不足以表达其激情时，他就用大胆的夸张，“飞流直下三千尺，疑是银河落九天”、“白发三千丈，缘愁是个长”、 “两岸猿声啼不住，轻舟已过万重山”“大鹏一日同风起，抟摇直上九万里”、“百年三万六千日，一日须倾三百杯” 此类句子在李白诗中比比皆是。当现实生活中的事物不足以形容、比喻、象征其思想愿望时，他就借助非现实的神话和种种奇丽惊人的幻想。如《蜀道难》中，诗人以雄奇的笔力，借助神话传说，绘声绘色地描写了蜀道的险峻风光。还有《梦游天姥吟留别》等作品，完全打破诗歌创作的一切固有格式，达到了随心所欲而变化莫测，摇曳多姿的境界。充分显示了壮大奇伟的阳刚之美。
李白的诗还有一种自然天真之美。语言往往冲口而出，不假修饰。如《赠汪伦》一诗写道：“李白乘舟将欲行，忽闻岸上踏歌声。桃花潭水深千尺，不及汪伦送我情。”简洁明了，直抒胸臆，就是汪伦送李白，一点都不显得矫情。高兴时，他道：“人生得意须尽欢，莫使金樽空对月”。郁闷时，他写道：“白发三千丈，缘愁似个长”他毫不遮掩地表达着内心深处想要表达的东西，他豪迈奔放、神采飞扬。他不像杜甫那样字斟句酌，做到“语不惊人死不休”，诗往往凭一念之灵感而写成。《望天门山》是李白七绝佳作中的一首。这首诗写出了诗人在大自然怀抱和日常生活中获得的审美感悟，属一挥而就的自然天成之作。那刹那的感觉，无穷的韵味，平易真切，极富生活情趣，有一种”清水出芙蓉，天然去雕饰”的美。
杜甫的诗歌，有着博大浓厚的内容，丰富真切的情感，完美的意境，精确的语言，富于变化的节奏。“沉郁顿挫”是他诗歌的主流风格。

清人吴瞻泰《杜诗提要》云：“沉郁者，意也，顿挫者，法也。沉郁，思想感情深厚、沉重、博大、悲壮；顿挫，音节豪宕，格律精严而又富有变化。感情表达波浪起伏，反复低回。他深厚阔大的感情力量，欲喷发时，他的儒家涵养及中和心态，又把悲怆抑制住了，使它变得缓慢、深沉、低回起伏。”④ 

“沉郁”指的是杜甫诗歌中，多带有带有悲慨的感情基调。他的诗歌有一种深沉的忧思，无论是写生民疾苦，还是写自己的穷困潦倒，感情都是深沉阔大的。如《春望》中写道“国破山河在，城春草木深，感时花溅泪，恨别鸟惊心。”诗人目睹沦陷后的长安城的箫条零落，身历逆境，思家心切。不免感慨万千。字里行间，大有悲郁之气。别说那乱离之人，就连我这生在太平盛世的，看得也是心酸。
杜甫伤时忧国的情怀也是借着意象表现出来，与李白不同的是，诗中的意象大多带有浓厚忧郁色彩，如瘦马、病桔等。如《登高》一诗中写道：“风急天高猿啸哀，渚清沙白鸟飞回”。 诗用“风急”二字带动全诗，诗人身登高处，耳闻峡中不断传来猿长啸之声，诗人移动视线，由高处转向江水洲渚，在水清沙白的背景上，点缀着迎风飞翔、不住回旋的鸟群。在劲风悲鸣、高猿哀啸当中不难觉察诗人凄怆哀怨之心。“哀”字关涉全联，笼罩全篇，读来刺目痛心，毛骨悚然。对比李白的“两岸猿声啼不住，轻舟已过万重山”中的猿啼， 感情色彩截然不同。
杜甫的诗，蕴涵着一种厚积薄发的力量，使诗歌变得缓慢深沉，变得低回起伏。《秋兴八首》便是很好的例证。第一首诗，由从菊两开引发了对辛酸岁月的感慨，引发对于故土的思念。正沉浸于回忆中，第二首又从现实开始，进入感慨与回忆，又被山城悲声惊醒，回到现实中来。时光流逝，已经月上中天，于是又有第三首。后面几首则一次又一次地反复回忆往昔，感慨万千，叹息身世。要用一首诗把复杂的、迂曲难尽的感情表达出来不容易，组诗尚能如此，可见功力非同一般。
杜甫的性格沉静稳重，他的诗都是千锤百炼出来的。他绝不会像李白一样，凭一时灵感而作，务必字字推敲，句句斟酌。确定再也没有任何一字一句能用的更好，方才罢休。正如他自己说的：“语不惊人死不休”，因此，杜诗为呕心沥血之作，至工至美，法度严谨。如《登高》一诗开篇“风急天高猿啸哀，渚清沙白鸟飞回”十四个字，字字精当，天造地设，自然成对。不仅上下两句对，而且还有句中自对，如上句“天”对“风”；“高”对“急”；下句“沙”对“渚”，“白”对“清”，读来极富节奏感。后面的“无边”对“不尽”，“萧萧”对“滚滚”， 以“万里”对“百年”， 胡应麟《诗薮》云： “一篇之中，句句皆律，一句之中，字字皆律。”⑤ 全诗具有独特的意境美、音乐美、格式美。

总的来说，李白是浪漫主义诗人的代表，而杜甫是现实主义诗人的代表。李白诗歌豪放雄奇、自然朴实，杜甫诗歌沉郁顿挫、至工至美。他们各具特点，不分上下。
三、擅长体裁之比较
就诗歌体裁而言，李白在乐府、歌行体、七绝等方面都取得了突出成就。

李白现存诗九百多首。其中乐府诗二百多首，占了所存诗的四分之一。李白的拟古题乐府既有继承，更有创新。如《蜀道难》中，诗人以雄奇的笔力，借助神话传说，绘形绘声绘色地描写了蜀道的险峻风光，把“蜀道难“的主题发挥得淋漓尽致。《子夜吴歌》中诗人将主要表现男欢女爱的吴声歌的窄小境界加以拓展，选取长安秋月下万户捣衣这一典型情节，表现思妇对征人的怀念及渴望和平的愿望，情调委婉而境界阔大。

歌行体是七古中最少约束、最多变化、最富容量的诗体。热烈的情怀、壮观的场面、动人的故事、昂扬的精神、缠绵的思绪，都适合用歌行来表现。李白性格自由奔放，使他不囿于格律音韵，因此他更喜用歌行体，造成抑扬顿挫、淋漓酣畅、气势飞动，铺张扬厉的特点。他的歌行成就比乐府还要高。歌行的代表作有《梦游天姆吟留别》、《陪侍御叔华登楼歌》等。完全打破了诗歌创作上的一切固有格式，如同行云流水，其情感表达一气呵成，意象的组合则大幅度跳跃，具有雄奇瑰伟的阳刚美，创造了变化莫测、摇曳多姿的神奇境界。

李白的绝句成就甚高，尤其是七绝。其名篇如《望庐山瀑布水》、《黄鹤楼送孟浩然之广陵》、《赠汪伦》、《早发白帝城》等，千百年来脍炙人口。如《早发白帝城》中写道：“朝辞白帝彩云间，千里江陵一日还。两岸猿声啼不住，轻舟已过万重山。”全诗意在描写自白帝至江陵一段长江，水急流速，舟行若飞的情况。全诗锋棱挺拔，一泻直下，快舟快意，令人神往。又如《黄鹤楼送孟浩然之广陵》一诗，李白以绚丽斑斓的烟花春色和浩瀚无边的长江作为背景，绘就一幅意境开阔，情丝不绝，色彩明快的送别画。意境阔大、清新雅致、浑然天成，蕴涵无限情味。

杜甫精于音律，擅长铺陈排比。因此律诗，尤其是七律是他的长处。从数量上来看，杜甫现存七律近150篇，远比其他诗人要多。从题材来看，杜甫以前，律诗多酬赠、应制之作，而杜甫七律反映了更为广阔的社会生活，时事政论、身世怀抱、风土人情、文物古迹，一概熔铸于精严的格律之中，扩大了诗歌的表现力，全面开辟了律诗的境界，把这一诗体的价值提到了足与古风、绝句并立相峙的高度。从诗歌艺术特点上来看，杜诗充分发挥了律诗体式的美学特长，在用字、造句、属对、谋篇、运笔等各个方面，作了大量的探索和大胆的革新。

杜甫的的律诗大多对仗工整，格律精严。如《登高》一诗字字精当，八句自可谓对仗精工，出神入化，具有独特的意境美、音乐美、格式美。七律《登楼》一诗是杜甫的上乘之作。诗中首联第一句发兴，第二句加以解说，“起”中即有“承”的成分；颔联写景暗含哲理，“承”中又有所“转”； 布局精心，屈曲盘旋。全诗前半部分写景，由此引出腹联对时事的议论，说理而又饱含激情。整首诗将情、景，事、理、古、今、天、人交融为一体，议论精当，叙写自如。
 杜甫在诗体上的建树还有他的新题乐府。杜甫发扬汉乐府民歌“感于哀乐，缘事而发”的精神，取材于现实，“即事名篇”，创作反映时事的新题乐府诗共三十多首，其名篇有《兵车行》、《哀江头》、“三吏”、“三别”等。这此新题乐府诗，通过高度概括的场面描写，以史诗般的大手笔展现出广阔的社会背景，从而突破了汉乐府诗的叙事方式的局限。其次，杜甫将汉乐府叙事在空间和时间上的单一性变为多面性，充分反映出形势的复杂变化，自由地抒写出诗人对时事的感想和见解。杜甫的新题乐府不求在意象、声情和韵致方面模拟古乐府，而是运用汉魏六朝乐府的神理，创造出诸多变化的表现手法，大大丰富了乐府诗的表现艺术，开启了中唐新乐府写作热潮之先河。

总之，李白精于歌行与七绝，自由豪放、情感真挚、浑然天成，具有思想美；杜甫精于七律，格律精严、意境浑然、精工细琢，具有艺术美。两者不分高下。

综合上述，从作品的思想性来看，李白浪漫，杜甫现实；从作品的风格来看，李白豪放，杜甫沉郁；从善长的体裁来看，李白飘逸，杜甫精美。他们就好比中国诗歌史上两座并峙的高峰，各领风骚。
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③、王志清  《唐代文学教案》
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