更多原创论文请访问论文同学网(www.lwtxw.com)

论王维山水诗的艺术特色

【摘要】：唐朝是我国古典诗歌繁荣的时代。诗人如群星般璀璨，而王维是这个时期“山水田园诗派”的最大代表。王维，字摩诘，原籍太原祁县，出生在儒学世家，其名字取自维摩诘居士，心向佛门，绘画音律无不精通。善以乐理、画理、禅理融入诗歌创作之中，被人誉为“文章冠世，画绝千古”。王维的山水诗将自然的美与心境的美完全融为了一体，画意盎然，清逸明秀，意境深远，不仅形象的描绘出山水景物，更传达了他的感情，创造出纯美的诗境。王维精通诗、书、画、乐和禅法，所以在他的诗运用各种艺术的表现技巧，富有诗情画意。他还善于运用反衬手法，以动衬静，种种静境因为动态反衬显出生机盎然而不流于枯寂。王维运用最自然凝练、最富特征的语言描写山水田园，点缀成一幅幅形象鲜明、意境深远的优美画卷，幽静淡静、清新闲适，充分融入了立体的情和意，以高度的艺术技巧、内在的多种修养和气质创造出了千古绝唱、富有禅意的静美意境。本文从“诗画美”、“动静美”、“空灵美”三个方面来阐述王维山水诗所体现的艺术特色。
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王维是唐代“山水田园诗派”的代表诗人，在唐代诗歌史乃至整个中国诗歌史上，占有非常重要的地位，所写山水田园诗，数量多，成就高。早年的王维锐意进取，多才多艺，才华出众，在功名、仕途上是比较顺利的，诗作表现出较广阔的社会生活内容。但随着张九龄罢知政事，李林甫上台，他心情极度沮丧，思想趋向消极隐退，以亦官亦隐的生活方式作为自己精神上的逃遁，在山林溪壑之中，寄托着诗人不与世俗合流的人生态度，倾注了他对自然之美的衷心喜爱，诗作多写山水田园间的闲情逸志，虽反映社会生活狭窄些，但由于其感受深刻和描绘细腻，艺术上达到了新的高度。以四十岁左右为界限，王维的思想分为前后两期，前期是有一定的向往开明政治的热情，后期对现实基本是抱着一种“无可无不可”的漠不关心的态度。他信奉佛教，他对自然观察得极为细致，审美的感受又非常敏锐。本文从“诗中有画，画中有诗”—诗画美；“以静为主，动静结合”—动静美； “山水诗情，佛理禅机”—空灵美三个方面来探析王维山水诗的艺术特色，以期能与大家一起领略其诗歌的深邃、优美的意境。
一．“诗画美”--诗中有画，画中有诗
绚丽的色彩，幽美的境界，就如同美丽的图画，王维的许多山水田园诗写得很美。苏轼曾评论说：“品摩诘之诗，诗中有画，观摩诘之画，画中有诗。”他善于发现和捕捉自然景物的形象特征和状态，以画家的绘画技巧去构图和选择色彩，并将诗人对自然的独特情感体验和审美感受及精神境界融入到景物之中，创造出优雅秀美的艺术境界。如《山居秋暝》中“空山新雨后，天气晚来秋。明月松间照，清泉石上流。竹喧归浣女，莲动下渔舟。随意春芳歇，王孙自可留。”一场新雨过后的秋凉，透过松间明亮的月光，清澈的泉水在石上流动的声响。竹林里传来的洗衣女阵阵的喧闹声，池塘里的荷叶轻轻晃动，小渔船缓缓穿过荷花的情态，都和谐完美地交织在一起。这首写山居秋天晚暮景色的诗充满了诗情画意，宛如一幅优美的画卷呈现在我们的面前，景中有人，人在景中。虽写秋，竟胜春之芳华，清新自然，使读者感到别有一番情趣。

王维善于以画入诗，形成了他的山水田园诗富有诗情画意的基本特征。他将自然界中那些最有特征的山水风光写入诗中，借诗情绘画，使山水诗与山水画互为渗透，融而为一。他的山水田园诗不仅体现出画面的构图、色彩和造型之美，还能充分体现出山光水色在时空瞬
变中的神采，给自然景色注入了人的体质，人的性格和精神，从而使他的山水田园诗形神俱佳，气韵生动，在读者的头脑中唤起生动逼真的生活画面。如《辋川闲居赠裴秀才迪》中“寒山转苍翠，秋水日潺湲。倚仗柴门外，临风听暮蝉。渡头余落日，墟里上孤烟。复值接舆醉，狂歌五柳前。”这首诗所要极力表现的是辋川的秋景，勾勒出一幅和谐幽静而又富有生机的田园山水画。秋天已至，山林由春夏的鲜绿渐渐变成沉郁苍莽的翠色，山中的小溪日夜潺潺，流淌于山涧之间。如此美景诗人怎能错过，倚杖缓步在自家的柴门外，静静欣赏这幽静如碧的景色，深秋的禅声少了盛夏时的嘈杂，傍晚时分细细听来更有另一种感受涌上心头。夕阳西下，深红色的一轮落日映着渡头迟迟不肯隐没，仿佛贪恋这人间的美景，而此时村子里已有一缕炊烟袅袅升起。裴秀才又一次乘醉而来，在诗人面前放情高歌。这是一幅多么丰富、和谐、静谧的山水田园画，暮蝉鸣叫，泉水叮咚，墟里孤烟，友人狂歌，画面中有静有动，声色并茂。风光人物，交替行文，相映成趣。形成物我一体、情景交融的艺术境界。诗人善于音律、绘画，他将音乐绘画的技巧融入诗作之中，达到了诗、画、音乐的完美结合。

王维的山水田园诗还特别注意所描写的景物之间的关联，善于处理画面虚实的布置，以达到“诗中有画”。在诗中把客观物象的色彩人性化，情感化，通过恰当的描绘物象的色彩来渲染情绪，抒发情感，烘托意境，产生以景动情的艺术效果。如《汉江临眺》中“楚塞三湘接，荆门九派通。江流天地外，山色有无中。郡邑浮前浦，波澜动远空。襄阳好风日，留醉与山翁。”首写汉江形势，眼界开阔，下笔宽广，写出江水浩瀚之势。泛舟江上，纵目远望，只见楚国的边关地区连接着三湘，汉江西起荆门东达九江。“江流天地外，山色有无中”以山光水色作为画幅的远景，前句状滔滔江水就要奔涌到天地之外，后句以苍茫山色烘托出江势的浩瀚空阔。接着诗人的笔墨由远及近，绘出眼前的波澜壮阔之景：“郡邑浮前浦，波澜动远空”。这两句以虚实相间的笔法形象地写出了人的动与静的错觉造成的美感：明明是所乘之舟上下波动，却说是前面的城郭在水面上浮动；明明是波涛汹涌浪拍云天，却说成天空也翩翩起舞了。这首诗画面布局，远近相映，虚实相间，若隐若现，疏密相间，宛如一幅色彩素雅、意境优美的山水画，给人以美的享受。很好地体现了诗人“诗中有画，画中有诗”的一贯风格。

捕捉自然山水之美的精髓，以求神似，克服了受繁杂表象的束缚，刻画过于琐碎的毛病。王维突破了山水诗人实录描摹的手法，以画入诗，使他的山水田园诗具有浓郁传神的诗画美。

二．“动静美”--以静为主，动静结合
王维的山水田园诗幽深淡静、清新闲适，有着形神兼备的意境美。以灵性的语言，生花的妙笔创造出了一种富有禅趣的静美之境。“静”构成了他的诗歌意境的主体部分。王维擅长捕捉各种各样的静态，用多种方法来描写、展现出幽深淡静的意境，给人以美的感受。如《鹿柴》中“空山不见人，但闻人语响。返景入深林，复照青苔上。”前两句就是运用了以动衬静的手法。通常情况下，寂静的空山尽管“不见人”，但也绝非一片静默死寂。唧唧虫鸣，瑟瑟风声，潺潺水响，相互交织，大自然的声音其实是非常丰富多彩的。然而，现在这一切都查无声息，只是偶尔传来一阵人语声，由于山深林密却看不到人影。这“人语响”似乎是破“寂”的，实际上是以局部的、暂时的“响”反衬出全局的、长久的空寂。“返景入深林，复照青苔上”古老的原始森林，长年无阳光，使潮湿的地面及石块上长满了厚厚的墨绿色的青苔，在这幽暗的环境中，缕缕阳光斜射进森林下的青苔，斑斑驳驳的树影也照映于青苔之上，那一小片光影和大片的无边的幽暗所构成的强烈对比，反而使深林的幽暗更加突出，衬托出静美的意境，像一幅高妙的油画，幽暗与寂静。体现了诗、画、乐的结合。无声的静寂、无光的幽暗，一般人都易于觉察；但有声的静寂，有光的幽暗，则较少为人所注意。诗人正是以他特有的画家、音乐家对色彩、声音的敏感，才把握住了空山人语响和深入返照的一刹那间所显示的特有的幽静境界。

王维在《青溪》诗写道：“言入黄花川，每逐清溪水。随山将万转，趣途无百里。声喧乱石中，色静深松里。漾漾泛菱荇，澄澄映葭苇。 我心素已闲，清川澹如此。请留盘石上，垂钓将已矣”。这首诗大约是王维初隐蓝田南山时所作。写了一条不甚知名的溪水，却很能体现王维山水诗的特色。诗开头四句对青溪作总的介绍后，接着采用“移步换形”的写法，顺流而下，描绘了溪水一幅幅各具特色的画面。你看，当它在山间乱石中穿过时，水势湍急，潺潺的溪流声忽然变成了一片喧哗。“喧”字造成了强烈的声感，给人以如闻其声的感受。当它流经松林中的平地时，这同一条青溪却又显得那么娴静、安谧，几乎没有一点声息。澄碧的溪水与两岸郁郁葱葱的松色相映，融成一片，色调特别幽美、和谐。这一联中一动一静，以动衬静，声色相通，极富于意境美。再看，当青溪缓缓流出松林，进入开阔地带后，又是另一番景象：水面上浮泛着菱叶、荇菜等水生植物，一片葱绿，水流过处，微波荡漾，摇曳生姿；再向前走去，水面又似明镜般的清澈碧透，岸边浅水中的芦花、苇叶，倒映如画，天然生色。这一联，“漾漾”绘水动貌，“澄澄”状水静貌，也是一动一静，极为传神。诗人笔下的青溪，既喧闹，又沉静，既活泼，又安详，既幽深，又素净，从不断的流动变化中，表现出了鲜明个性和盎然生意。读后令人油然而生爱悦之情。
王维观察自然的艺术本领很高，既能概括地写雄奇壮阔的景物，又能细致入微地刻画自然事物的动态，能够巧妙地捕捉适于表现他生活情趣的种种形象，构成独到的意境之美。他喜欢创造静谧的意境，常常独树一帜，巧妙地攫取动意和音响去相反相成地写空廓与寂静，使诗中静谧的意象荡涤了那种死沉沉的气氛，呈现出独特的、优美的画面，大大开拓了人们的审美视野。
三．“空灵美”--山水诗情，佛理禅机
王维的诗“欲吐而不露”的含蓄美以及“空灵明秀”的境界美，是他把禅学理念演化为自己诗歌创作的指导思想，把参禅悟道的某些方式引进诗歌创作的结果。王维以禅宗的态度来对待社会人生，用一种恬静的心态，以诗境来表现禅境，从而使其山水诗歌显示出幽然的佛光禅影。如《鸟鸣涧》中“人闲桂花落，夜静春山空。月出惊山鸟，时鸣春涧中。”虽有“桂花落”、“鸟鸣”，却是为了达到“此时无声胜有声”的境界，创造一种空、静之境。“人闲”、“夜静”、“花落”、“山空”，是心静亦是处境，在空旷、宁静之中明月乍出，有光而无声，却惊动了山鸟，虽用一“惊”字，依然是静的延伸。这是诗人对昂扬着蓬勃生机的生命力的通然了悟。是诗人内在精神超越后的体悟。如果诗人内心世界没有达到禅寂的程度，绝对写不出这种充满生命力的意境。由此依然可以看出诗人在诗歌意境中始终将生命归于“寂”。王维诗歌意境的独造，就是在“空寂”中的自我超越、自我完善。再如《终南别业》中“中岁颇好道，晚家南山陲。兴来每独往，胜事空自知。行到水穷处，坐看云起时。偶然值林叟，谈笑无还期。”诗人将自己领悟到的禅理与欣赏自然结合在一起。诗人在中年的时候醉心于钻研禅道，人到晚年，终于有机会全心全意地参悟佛家真理，领悟禅机。一时兴致高涨，诗人时常独来独往悠闲漫步于山间，静静体味大自然的造化中所蕴含的佛家真谛。全诗清新自然，写出了诗人超然物外的心境和闲逸恬淡的情怀。摆脱了一切尘累，泯灭了一切俗念，兴致一来，即独自出游，漫无目的，随意而行，有水看水，有云看云，即遇山林野老，照样与之谈笑。要动即动，要停即停，要行即行，要止即止，一切都任心自在，随顺自然，独自超脱，不为物拘。既然行到溪源头，那就坐下，仰看轻云出岫，一样享受清静幽寂的山林野趣。自然界水、云的变化象征着人生穷通之理，而诗人能安然地欣赏它的变化而无动于衷，则表明了他对身外世界无牵无挂的超然出尘的人生态度和宁静的心绪，传达出随遇而安的自然和谐之境，深得物我两忘的禅趣。“行到水穷处，坐看云起时”两句，不仅蕴含着禅机妙意，而且是历代称颂的名句。在观赏行云流水中包藏“万事不关心”的幽冷寂灭的心绪。这种幽冷寂灭的心绪无疑与王维的奉佛有关，他诗中的“空”，“寂”，“闲”的境界，正是佛教禅宗的心性学说的艺术投影。一切都在本然之中，一切都是淡然无为。他的心境恰恰与禅家的“闲淡”主张相一致，在自然的万千变幻中了悟着佛性。

《辛夷坞》中“木末芙蓉花，山中发红萼。涧户寂无人，纷纷开且落。”山中、涧户、芙蓉花，眼前能看到的似乎就是这些东西，其它地方均为空白。诗人以极其平淡的笔调，描绘了一个远离尘嚣的幽独世界，在绝无人迹的山涧旁，火红的芙蓉花默默地开放，又默默地凋落。这里一方面可以将芙蓉花的孤高看作诗人追求超尘脱俗之精神境界的象征，表达了诗人对此超尘脱俗的精神境界的陶醉与赞颂，另一方面，这里也借花开花落的“象”，寄寓了佛家“无我”的禅理。这生长在静寂无人之山涧的芙蓉花，其存在完全依循着自然的律动，花开花落，生生死死，都顺应着自然的本性，既没有绽放的欢乐，也没有凋谢的悲哀。绚丽之极，终归平淡。这正是禅家所赞誉的“亦空亦有，色空一如”的境界。

王维诗中的禅意，还表现为一种宁静、幽寂的艺术气氛。如《过香积寺》中“不知香
积寺，数里入云峰。古木无人径，深山何处钟。泉声咽危石，日色冷青松。薄暮空潭曲，
安禅制毒龙。”该诗写出了一个幽深静谧的意境，诗人心目的这样一个意境，正是安禅的
好地方。他心逐静寂，安禅入定，忘掉了现实的一切，制服了心里的“毒龙”。此诗没一
句正面描写香积寺，而深山古寺却已在诗中处处。诗的前六句描写访诗过程中的所见所闻，通过咏叹寺外幽静的环境来凸显香积寺的与众不同。最后两句将景物描写提到诗人修禅入心的境界，对禅的领悟一步步慢慢延展开来。这些自然物象进入诗人的视野，在他的心里唤起了一种无物、忘我、超然物外的空无意念，从而使诗人内在的精神与自然物象在“无心”之中达到永恒相谐，体现了出一种“空灵的美”。

王维以禅悟心态对外在物象的自然体验，是一种潜在的无意识感应。在这种身心几乎处于一种忘我的心理状态下，由于诗人的诗性灵感与禅宗顿悟的不断闪现，加上诗人对人生深沉的体悟，从而独造了王维诗歌意境所特有的淡远含蓄、玲珑澄澈的意境：“木末芙蓉花，山中发红萼。涧户寂无人，纷纷开且落。”——《辛夷坞》；“白云回望合，青霭入看无。分野中峰变，阴晴从壑殊”——《终南山》。自开自落的芙蓉花，白云雾霭的时有时无，宁静优美，物态天趣，一片空灵。正是对“空寂”的禅语使诗人创作出“空灵”的诗歌意境，从而使诗歌意境愈加完美。
王维的山水诗，就如同一幅幅山水画卷，在文字形象的塑造中，大量融入绘画艺术及音乐艺术的表现手段，将文字符号变为栩栩如生的图画、美妙跳动的乐符。王维诗作中诗画美、动静美、空灵美共同构成了王维田园山水诗的艺术成就，王维在山水诗作中，把情、景、理相互交融，开拓了诗歌写作的新境界！
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