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[摘 要]张辽一生受到了曹操、曹丕两代魏主的推重，身前身后，荣名已极。张辽虽然是百战名将，但仅仅是作为不太重要的角色出现。本文将从他仪表堂堂的外貌、高超过人的武艺、谋略深远的智慧、通情达理的性格、忠肝义胆的品格五个方面对张辽这个人物进行分析，让更多的读者立体的了解他。

 [关键词] 《三国演义》  张辽  形象  品格

张辽（公元169-222），字文远，雁门马邑（今山西省朔县）人，聂壹之后，魏国大将，封晋阳侯，谥刚侯。后世将其与乐进、于禁、张郃、徐晃并称为曹魏“五子良将”。

回顾张辽一生，立下了无数赫赫战功：招降昌豨、攻破袁氏、平定叛乱、守卫合肥，成为历代推崇的名将之一，“张辽止啼”也成为民间流传的传奇故事。

张辽在《三国演义》中并不是平庸之辈，他有很多其他人没有的外在气质和内在优秀品格：
一、仪表堂堂的外貌。

作为一位三国时期的战斗英雄，外在美是不可否认的魅力。罗贯中在《三国演义》中着力描写过的英雄们，比如关羽的外貌为：“身长九尺，髯长二尺，面若重枣，唇若涂脂，丹凤眼、眉卧蚕，相貌堂堂，威风凛凛”
，比如吕布的外貌为：“生得器宇轩昂，威风凛凛，顶束发金冠，披百花战袍，擐唐猊铠甲，系狮蛮宝带，手执方天画戟。”
，书中没有过多提及张辽的外貌，但文中关羽看到张辽

 HYPERLINK "http://zhidao.baidu.com/search?word=%E7%9B%B8%E8%B2%8C%E5%A0%82%E5%A0%82&fr=qb_search_exp&ie=utf8" \t "_blank" 相貌堂堂，然后喝问：“公仪表非俗，何故失身于贼？”
,从关羽对他的评价可看出，张辽应该是外形出众的。但是他究竟长得什么样，书中并没有介绍。我们现在所看到的他是全身顶盔贯甲，三缕长须，面容清秀儒雅的形象，是后人通过关羽的描述来猜测并用抗金名将岳飞的外形将他定义的。
二、高超过人的武艺。

由于出生在朔州这个辈出骑射人才的地方，张辽有着一身过人的武艺，这是他成为一代名将的基本条件。张辽早年曾在一代枭雄吕布手下为将，其武艺自然不低。后来，“有武勇，善骑射”的并州刺史丁原发现了张辽武功过人，就把张辽提拔到武猛从事，他从而得到了重用。“纯部骑获单于蹋顿”，“遂击，大破之，斩单于蹋顿”
，也就是曹操把所持麾给张辽，也就是把部队指挥权给了张辽，然后张辽带着曹纯的部骑杀了蹋顿。（《三国演义》载，关公谓张飞：“此人（张辽）武艺不在你我之下。”）。人人皆知到关羽和张飞都是一等一的猛将，作者借他人之口说出了张辽的武艺过人。

张辽不仅仅自身有着高超的武艺，且以深重之情谊对待士卒，他的影响力和在部队当中的感召力是相当之大的。《三国志·张辽传》记载在合肥之战中，张辽经历了两次突围，第二次正是因为听见部属大喊“将军弃我乎？”的呼告，才再次历险救出被困士卒。他所表现出的高尚人格不同于本阵营的于禁（于禁士卒惧怕其威），更为其走上为一代名将之路奠定了基础。
三、谋略深远的智慧。

张辽，谨慎、以智取人、以慎立身、以谋胜人。曹操集团正是把张辽为将的智谋作为了征服天下的手段。充分显现其智慧的战役是著名的208年的长社镇乱，其内容是张辽大战孙权，但罗贯中为呼应前半部分对于关羽的描写，在后半段中润色了不少内容，例如张辽设计诱杀太史慈，这个是正史上没有的，这样写一是与前文关公义释黄忠呼应，突出关羽的作为大将的知人（故而器重和张辽交厚）。二则为突出张辽的智谋和谨慎。原文中这样记叙：“只听得城门外鸣锣击鼓，喊声大震。辽曰：“此是吴兵外应，可就计破之。”便令人于 城门内放起一把火，众皆叫反，大开城门，放下吊桥。太史慈见城门大开，只道内变，挺枪 纵马先入。城上一声炮响，乱箭射下，太史慈急退，身中数箭。”
第一处细节，孙权在首战失利后，与太史慈相约连结张辽养马后槽刺杀张辽，当时诸葛瑾说“张辽多谋，恐有准备，不可造次。”
就是说张辽非常有谋略，可能有所准备，不能行动，可见在吴国大臣的眼里，张辽是个勇谋兼备之人而非单纯的武将。毛宗刚
在批评《三国演义》中也评到：“天下岂有以养马之后槽，而可以杀大将？有岂有一小卒为细作，而可以放火开城门者乎？”（一个养马的马夫能做什么大事呢！）这里很明显，写出了孙权在与张辽的战斗中不理智的表现，侧面也突出张辽善于谋略。第二处细节是张辽在首战告捷后，明令将士不能卸甲休息，并说“为将之道，勿以胜为喜，勿以败为忧。”这里毛宗岗就评价说：“既胜而能谨，是大将，不是战将。”这个细节则说明了张辽为将之慎，小心谨慎、戒骄戒躁，已经具备了一员大将的必备素质。第三处则是张辽将计就计，放火诱太史慈进城，最终击杀太史慈，这则突出张辽以智取人。
四、通情达理的性格。

作为一位有勇有谋的大将，张辽并非是只知杀敌，他也是非常通情达理的。表现在关羽要离开曹营之前二人的的对话，辽：“倘玄德以弃世，公何所归乎？”羽：“愿从于地下。”
辽知公终不可留，乃告退。意思说这种通情达理，不强人所难在那种乱世的情况下是难能可贵的。三国中的人物单一性居多，一般都只会厮杀，而张辽却很具有人情味，这是非常难得的。如劝说关羽归曹时曰：“想故人之旧情……”
而曹操兵败华容逢关羽时有“正犹豫间，张辽纵马而至，云长见了，又动故旧之情，长叹一声，并皆放去。”
当时刘曹之关系非常紧张，这时如果除掉张辽会对当时的战局有着至关重要的影响，但立下军令状的关羽竟因一败军之将而手下留情，足见他们之间深厚的友情。而张辽也以一败军之将的身份将一种悲剧性的崇高展现的淋漓尽致，感人至深。
五、忠肝义胆的品格。

忠勇，这是张辽魅力的一个主要特点，被曹擒时毫不畏惧，与吕布形成了鲜明的对比，曰“吕布匹夫，死则死耳，何惧之有。”
（十九回）。《三国演义》第二十回和第二十一回，写的是张辽原先乃吕布帐下第一猛将，后来在下坯城，吕布被曹操消灭，张辽作为战败之将说了以上那句话，深深感动曹操，曹操为他亲自解绑。后来就归降了曹操。就是因为张辽的这种品性，才使得曹操觉得这个人能用、能成就一番事业，于是得到了重用。

在三国时候，频繁换东家是很正常的事情。其实，说到底，张辽根本就没换过东家，他的东家只有一个——“国家”。何进代表国家时，他为何进募兵；董卓代表国家时，他把募来的兵交给董卓；吕布代表国家时，他跟着吕布南征北战；曹操把天子迎到许昌，曹操就是国家，张辽就归附曹操。张辽的忠义之处，就在于他始终跟着代表国家的人，他是始终为国家效忠的。
    张辽为三国时智勇双全的名将，其威名亦可谓家喻户晓。论其勇，他能引寡微之众，击溃其数不下数倍的吴军，余威摄人，吴国的孩童哭声不止，其母亲说：“张辽来了”，孩童就不敢再哭了；又能逆登险道天山以讨匪贼、飞骑突阵以斩蹋顿，可谓奋勇无驱。论其智，他能冷靜分析局势，既能控制祸乱于长社、细意观察招降昌豨，又能监势作论以平息合肥诸守将对战局的疑义，可谓智无不虑。也如《傅子》所载：曹操将征柳城，辽谏曰：“夫许，天子之会也。今天子在许，公辽北征，若刘表遣刘备袭许，拒之以号令四方，公之势去矣。”
曹操策表必不能任备，遂行也。虽然曹操之见不差，但作为一个洞悉局势的将领來说，张辽之见方为万全。毕竟曹操之论是测刘表其人，而张辽之论则摒除所谓人事，纯以猜度形势之所可能变，可见文辽其人是如何审慎、如何尽责、如何兼前顾后。以张辽之能，实可称为三国诸将之第一流也。
张辽一生受到了曹操、曹丕两代魏主的推重，身前身后，荣名已极。魏文帝曹丕即王位后，“辽还屯雍丘，得疾。帝(曹丕)遣侍中刘晔将太医视疾。虎贲问消息，道路相属。疾未瘳，帝迎辽就行在所，车驾亲临，执其手，赐以御衣，太官日送御食。疾小差，还屯。”“给辽母舆车及兵马，送辽家诣屯，敕辽母至，导从出迎。所督诸将军将吏罗拜道侧，观者荣之。”
黄初二年，为起第舍，又为辽母作殿，这些足以说明张辽在曹家心目中的地位。张辽故居在现朔州市东北30余里之大夫庄，村名即为张辽获封谥后所改。据说原名刘家庄。大夫庄上现存汉代堡式建筑，人称张辽老屋即在此，因名“张辽堡”。 帝追念辽、典在合肥之功，诏曰：“合肥之役，辽、典以步卒八百，破贼十万，自古用兵，未之有也。使贼至今夺气，可谓国之爪牙矣。其分辽、典邑各百户，赐一子爵关内侯。”“ 自古用兵，未之有也。”高度评价了张辽战功显赫，赞扬了张辽作为一代名将的戎马一生，也让他在后世的英雄谱上写下了浓墨重彩的一笔。
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