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论文提纲

论文题目：浅谈汪曾祺小说的语言特色 
关键词： 汪曾祺小说  语言本体观  蕴涵  和谐  趣味  空白艺术
【摘要】：汪曾祺的小说在中国现代小说中有着独特的语言风格。长期以来，语言基本上是作为表达思想感情的工具。其实，语言不仅仅是作品的形式，也蕴涵着丰富的内容。汪曾祺对此有独到的认识，他有强烈的语言意识，在其文论中对小说语言进行了大量的论述。“语言不只是技巧，不只是形式 ”；“小说家的语言独特处不在他能用别人不用的词，而在别人的词里赋以别人想不到的意蕴。” 汪曾祺的小说正是在他创作时的“语言本体观”的指导下，对语言进行雕琢，使语言在信息感情的承载上都饱满、结实，并又给了它们中国味儿、音乐感十足的形式，让我们在阅读过程中如饮老酒，下口温和甘美、回味无穷。并使他在小说中体现出来的和谐的精神以及中国传统的趣味得以进入我们的世界。 汪曾祺的功夫全在文字上。本文结合一些汪曾祺的作品，从三个方面分别阐释其语言特点，展示其平淡自然的语言魅力。
一、论题观点来源 
    在学习《文学概论》时，接触了汪曾祺的小说。在阅读他的作品过程中，深深的感受与品味到汪老先生的小说语言如行云流水般潇洒自如，文体清新别样，文字中充满了传统的文化底蕴，带有鲜明的风俗画特征。汪曾祺老先生的小说在中国80年代小说中绝对是个异类。说它是异类并不是因为它太过新颖、先锋；恰恰相反，它的异是对传统及现实的回归。汪王老先生这些短小精悍，意蕴深长的小说让我在阅读过程中如饮老酒，下口温和甘美、回味无穷。我惊叹于他小说处处浸润着中国传统文化中最优秀的人文主义及和谐氛围；欣赏于他在小说中挖掘并赞扬人性美，突显健康人性，和谐人性的主旋律；更赞同于 汪曾祺老先生“写小说就是写语言，小说家的语言独特处不在他能用别人不用的词，而在别人的词里赋以别人想不到的意蕴。小说作者的语言是他的人格的一部分。语言体现小说作者对生活的基本的态度” 的“语言本体观”。汪曾祺自己曾说小说的创作不是作家一个人的事，读者读了，创作才算完成。因此，当我作为读者品读完他的小说后，他小说中的中国传统、和谐及趣味才开始弥漫到我身边的小小世界，读他的小说给我带来的快感虽清淡却余味无穷。我认为小说阅读能给人带来的快感主要由两部分组成，一是小说的语言，二是小说的思想。汪老的小说恰恰在这两方面最出彩。因此本文主要是谈谈他小说的语言特点，以及小说中语言对他小说主题营造的贡献。
二、论文基本观点 
（一）汪曾祺独特的语言观

 （二）汪曾祺精彩的语言 
1、 小说语言中丰富的信息承载量 

（1） 风俗中的时空
（2） 风俗中的人事 
2、 小说语言中的感情承载量 

（1） 语言中感情的承载首先取决于作者对语言的选用   
（2） 作家对特定的情景中的人、事、物的进行特有的语言创造 
 （三）汪曾祺小说中语言上的形式美对他小说思想及主题的贡献

1、音乐性和节奏感
2、诗意性和画面感 
3、口语和书面语的完美结合
4、语言空白
三、论文主要内容结构 
（一）汪曾祺的语言观 
      有人认为汪曾祺创作小说时，尊奉一种“语言本体观”。他自己曾经在谈创作的文章中说，“语言不是外在的东西，它和思想内容一同存在，不可剥离。语言是小说的本体，不是附加的，可有可无的。从这个意义上来说，写小说就是写语言。” 由此可见他对小说语言的重视程度。汪曾祺曾经求学于西南联大，在那里沐浴的是“欧风美雨”。因此在小说创作中，他受到了当时西方现代批评理论中很流行的语言学转向的影响.并进而在他的小说创作中形成了语言本体观。具体地说，就是在他的小说创作中，语言不再是一种工具，而是小说内容的一部分，是小说中不可分割的有机体。在这种语言观的指导下，汪曾祺在小说创作时，就会非常重视语言。

 （二）精彩的语言 
      汪曾祺小说中的语言的“承载量”量丰面广，“形式感”或整齐有力或错落有致，这就是他小说首先在语言上吸引我的原因。

1、小说语言中丰富的信息承载量 

人们说汪曾祺的小说带有浓厚的风俗画的特征，他自己也曾承认这一点。他的小说中写的大部分都是特定地区、特定人群沿革下来的风尚、礼节、习惯等。这在他小说中体现在两个方面：一是风俗中的时空，二是风俗中的人事。 
2、小说语言中的感情承载量 
（1）语言中感情的承载首先取决于作者对语言的选用   

    语言是作家的私人资本，作家在创作过程中对语言的选用本身就带有很强的感情因素。如果想让读者领会作者的感情，知道作者的感情指向在哪里，有多深，首先就要向读者呈现作家自己的语言选取。 
 （2）语言中的感情“承载量”另一个方面就是作家对特定的情景中的人、事、物的进行特有的语言创造。
    这是一个提炼、推敲的过程。以描写人事为例说来，就是作家要让小说中的人物说出了最能表达他们感情的话来。 
 （三）汪曾祺小说中语言上的形式美对他小说思想及主题的贡献
    事实上，我认为语言的“信息与感情承载量”是不是厚重，很大程度上取决于作者有没有找到一种与自己想要传达的“信息与感情内容”相符的“表达形式”，比如语言、文体等，也即也就是内容与形式是不是完美融合。我们知道，汪曾祺在小说中想表现出一种中国传统式的趣味、和谐，这趣味、和谐是通过对风俗以及体现在其中的健康人性、和谐人性的描述与讴歌完成的。如果要成功地做到这一点，就需要作者能找到这种思想主题的表达形式。具体落实到语言上，就要求小说中的语言要朴实、流畅、清晰，充满情致与韵律。一言蔽之，就是要让读者读着舒服！汪曾祺的语言言简意赅，如行云流水潇洒自如；注重炼字，雅致、平稳、精准；时而掺杂着四字句等古文句式。这些都对他小说的主题营造做出积极的贡献。 
 1、音乐性和节奏感
      汪曾祺的小说就像一段优美而简短的乐章。时而急促，时而舒缓。这一点不仅表现在小说的体裁上（短小而精悍），更多的则表现在小说的句式上。小说大多采用短句，偶尔夹杂一些长句，长句的娓娓道来和短句的戛然而止结合，一收一放，使语言富有极佳的节奏感和层次感。 

2、诗意性和画面感
    汪曾祺一直致力于小说的文体创新，他在创作时加入诗的成分，使小说诗化。这主要表现在小说的修辞和布局上。 

3、口语和书面语的完美结合
      “口头文化”，它是一种民间文化，可以是方言，也可以是我们平时所说的话。它集中就表现在通俗易懂，平易近人，与我们的现实生活很接近。“每一种语言本身都是一种集体的表达艺术。其中隐藏着一些审美因素——语音的、节奏的、象征、形态——是不能与别的语言共有的。艺术家必须利用自己的本土语言的美的资源”，有人说他的语言看起来很普通，但是一连串起来就很有意味。这就是对俗中见雅的最好阐释。
4、语言空白
       汪曾祺的小说大都很简短，他惜墨如金，怎样用简洁的语言表达丰富的内容成为了研究汪曾祺小说的重要方面。他曾说过：“短篇小说可以是‘空白艺术’。办法很简单，能不说的话就不说，这样一篇小说的容量就更大了，传达的信息就更多。以己少少许，胜人多多许”。这是一种叙事手段，应用得当就有无限的妙处。
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