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论《西游记》中唐僧的领导才能

[摘 要]  

唐僧在许下重诺，发了“弘誓大愿”，确定一心“求取真经”这一目标后，并没有进行没完没了的风险的评估，而是立即就展开了取经行动。依书中所说唐僧只是回寺对众作了一个交待而已，“徒弟们，我去之后，或三二年，或五七年，但看那山门里松枝头向东，我即回来。不然，断不回矣。”啥意思呢，大抵是作一个临终遗言式的告别吧，告诉大家我此去，多则五到七年，少则二到三年，过了这时间，怕就回不来了。次日，就到朝门外候旨准备出发了。正是唐僧这许许多领导者的优秀品质才使得一项本来浩大的工程，本来应花费不菲的工程，本来应动用数千上万人的工程就在唐僧的带领下，几个人就完成了。
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绪论

《西游记》中极富个性的孙悟空、猪八戒、沙僧辅保大唐高僧玄奘去西天取经，师徒四人一路抢滩涉险，降妖伏怪，历经九九八十一难，取回真经，终修正果。取经的路上，除唐僧外可以说个个都是绝世高手，孙悟空、猪八戒、沙僧个个都能呼风，能唤雨，能上天，能入地，然而偏偏就在这个神通广大的神仙和妖怪堆里，唐僧作为一个形如白面书生，手无缚鸡之力的僧人形象，成为这个西天取经团队里的领袖人物，带领取经团队四人最后到达灵山，取得真经，修成正果。

1、 心理素质过硬，身体素质强健

1、 心理素质过硬，慈悲为怀

西天取经的路上，可以说个个都是高手，可偏偏就在这个神通广大的神仙和妖怪堆里，安置了这么一个手无缚鸡之力的僧人作为核心，或许是因为他是如来佛祖的高徒，或许是他十世修来的那一身好肉，或许这都是命运、缘分的安排和聚合。

书中第九十九回“九九数完魔灭尽 三三行满道归根”中写道诸神对佛祖这样说唐僧：“委实心虔志诚”“委实心虔志诚”于是历数唐僧团队受的劫难，从“金蝉遭贬第一难，”一直到“凌云渡脱胎八十难”，历经十四个春秋，行程是十万八千里，但是在这样的几千个日子里，每天都要和路上的妖魔鬼怪，绿林强盗，虎豹才狼作斗争，还得忍受交通不便，缺吃少穿没住的尴尬境地，这样的一个人你能说他懦弱无能吗？一个人不远万里出生入死去取真经，他的心理素质真的会差吗？

取经路上的唐僧是懦弱无能的，佛祖如来第二高徒的光荣出身并没有给这个不断陷入人生困境的苦行僧人带来任何的实惠。因为是肉眼凡胎，根本不具备孙悟空的火眼金睛。但他有一颗慈悲心，有着超乎寻常的心理素质，他才能成为取经的领导者，可以说是唐僧是西天求取佛经的一面旗帜。

2、 身体素质强健，吃苦耐劳

我们都知道唐僧去西天取经，历经十四个春秋，行程是十万八千里，路上每天与无数的妖魔鬼怪，绿林强盗，虎豹才狼作斗争，那么换了任何一个人，身体都可能吃不消，说不定轻的就得伤风感冒严寒，重的就早就走不了《西游记》二回就得命丧黄泉了。但是我们看看书中唐僧有生过病吗？得过伤风感冒吗？

整个取经过程历时十四年，经历了八十一难，唐僧只生过两次病。书中第五十三回“禅主吞餐怀鬼孕 黄婆运水解邪胎”在这一回中，唐僧和八戒误饮了“子母河”中之水，“腹痛！”“腹痛！”“疼痛难禁”“用手摸时，似有血团肉块，不住的骨冗骨冗乱动。”这一次其实算不得唐僧真正生病，实乃妖怪作怪，让其怀孕。

真正的一次生病是第八十一回“镇海寺心猿知怪 黑松林三众寻师”，这是唐僧第一次生病，书中写道：

行者问：“师父怎么说？”

长老呻吟道：“我怎么这般头悬眼胀，浑身皮骨皆疼？”

八戒听说，伸手去摸摸，身上有些发热。

这次唐僧病得不轻，一病就是就卧床三日，而且三日起来后第一件事就是唐僧要写信给太宗皇上书中写道：

长老滴泪道：“我写着——主

臣僧稽首三顿首，万岁山呼拜圣君；文武两班同入目，公卿四百共知闻：知当年奉旨离东土，指望灵山见世尊。不料途中曹厄难，何期半路有灾哈。古僧病沉疴难进步，佛门深远接天门。有经无命空劳碌，启奏当今别遣人。”

    可见唐僧却是病得不清，他都开始料理后事了，写信给唐王，让其另派人去求取真经。书中除此两次，唐僧在取经的十四个春秋里，再也没有生个病，足可见唐僧的身体素质不是一般的强大，简直要比奥特曼和蜘蛛侠强上一百倍。

2、 信守诺言，目标明确，锲而不舍

    《西游记》中唐僧为何一定要不折不挠的去往西天，拜佛求经呢，我们且看看原文是如何说的。书中第十二回“玄奘秉诚建大会 观音显象化金蝉”这样一些片断。

观音菩萨在送了价值近7000两两件宝物锦阑袈裟和九环锡杖后，又记到观音菩萨大闹唐僧的讲经大会，书中如下写道：

“那法师在台上，念一会《受生度亡经》，谈一会《安邦天宝篆》，又宣一会《劝修功卷》。这菩萨近前来，拍着宝台厉声高叫道：“那和尚，你只会谈小乘教法，可会谈大乘么？”玄奘闻言，心中大喜，翻身跳下台来，对菩萨起手道：“老师父，弟子失瞻，多罪。见前的盖众僧人，都讲的是小乘教法，却不知大乘教法如何。”菩萨道：“你这小乘教法，度不得亡者超升，只可浑俗和光而已。我有大乘佛法三藏，能超亡者升天，能度难人脱苦，能修无量寿身，能作无来无去。””

见有人捣乱，于是“那司香巡堂官”赶紧向唐王打报告，得令后捉了观音的化身前去面向唐王，观音菩萨对唐王太宗皇帝说道：“你那法师讲的是小乘教法，度不得亡者升天。我有大乘佛法三藏，可以度亡脱苦，寿身无坏。”大概意思就是说你办的这个水陆法会跟本就不行! 你请的法师只会讲小乘教法，不起作用的。我有大乘佛法三藏才是真经，可以度亡脱苦，寿身无坏。

太宗正色喜问道：“你那大乘佛法，在于何处？”

菩萨道：“在大西天天竺国大雷音寺我佛如来处，能解百冤之结，能消无妄之灾。”

太宗得知大乘教法能解百冤，能消百灾，比之现在唐僧讲的小乘教法高了不止百倍，自是高兴之余急切邀请观音菩萨上台开讲大乘教法，但是观音却飞上高台，踏上祥云，直至九霄，现出救苦救难观世音原身，并留下颂子，大意是让去西天求取真经，路途十万八千里。有肯去者，能求正果金身。太宗即命众僧暂停法会，问：“谁肯领朕旨意，上西天拜佛求经？”此时唐僧许下一重诺“贫僧不才，愿效犬马之劳，与陛下求取真经，祈保我王江山永固。”

1、 重信守言，一诺千金。

    唐僧许下“求取真经”的这个诺言，可不是随意应承，而是拿生命许诺的，因为唐僧对太宗说“我这一去，定要捐躯努力，直至西天。如不到西天，不得真经，即死也不敢回国，永堕沉沦地狱。”太宗何许人也，乃大唐皇帝也，唐僧对大唐皇帝许下不得真经，死不回国，永堕沉沦地狱就是在拿生命来启下这宏势大愿吗？

有人说这是假话，适问就封建王朝皇帝至高无上的权利，谁又敢当面欺骗皇上呢？即便算作临时碍于皇帝情面，可是后面唐僧又是如何说的呢？

唐僧回寺后，本寺多僧与几个徒弟，早闻取经之事，都来问“师父呵，尝闻人言，西天路远，更多虎豹妖魔。只怕有去无回，难保身命。”唐僧道：“我已发了弘誓大愿，不取真经，永堕沉沦地狱。”“不得不尽忠以报国耳。”且说：“我此去真是渺渺茫茫，吉凶难定。”“我去之后，或三二年，或五七年”。至此可见，唐僧决心去西天取经，已然是经过了种种深思熟虑，对困难已作出了充分的估计，并且时间上也有了一个大概的估算“或三二年，或五七年”，而绝非某些人想象的那样唐僧头脑发热，一时兴起。

再退一步，就算唐僧碍于唐王当面，轻易许下承诺；就算唐僧在本寺多僧与徒弟面向作秀爱面子说自已是真的发了“弘誓大愿”一心求取真经“忠以报国”，但是接下来的唐僧呢，我们来看看第一百回 “径回东土 五圣成真”中如何说的：

太宗闻言，称赞不已，又问：“远涉西方，端的路程多少？”

三藏道：“总记菩萨之言，有十万八千里之远。途中未曾记数，只知经过了一十四遍寒暑。日日山，日日岭，遇林不小，遇水宽洪。”

（唐僧又）叫：“徒弟，将通关文牒取上来，对主公缴纳。”

当时递上。太宗看了，乃贞观一十三年九月望前三日给。太宗笑道：“久劳远涉，今已贞观二十七年矣。”

啥意思呢，就是说唐僧为了一句“与陛下求取真经，祈保我王江山永固。”“不得不尽忠以报国耳。”的诺言，竟然整整花了十四年的时间，拨千山，泼万水，一路降妖伏怪，历经九九八十一难，行走十万八千里之远，这才取回的真经耶。试问至此，你还对唐僧的诺言有疑问了吗？ 

2、 目标明确，执行到位。

唐僧，如果仅靠许许诺言，是得不到真经的，他必须为了“真经”这一明确目标，坚持不懈，努力实施。

唐僧在许下重诺，发了“弘誓大愿”，确定一心“求取真经”这一目标后，并没有进行没完没了的风险的评估，而是立即就展开了取经行动。依收中所说唐僧只是回寺对众作了一个交待而已，“徒弟们，我去之后，或三二年，或五七年，但看那山门里松枝头向东，我即回来。不然，断不回矣。”啥意思呢，大抵是作一个临终遗言式的告别吧，告诉大家我此去，多则五到七年，少则二到三年，过了这时间，怕就回不来了。次日，就到朝门外候旨准备出发了。

书中又写道：

次早，太宗把唐僧宣上宝殿道：“御弟，今日是出行吉日。这是通关文牒。朕又有一个紫金钵盂，送你途中化斋而用。再选两个长行的从者，又银絺的马一匹，送 为远行脚力。你可就此行程。”玄奘大喜，即便谢了恩，领了物事，更无留滞之意。

取经这么一项史上浩大的工程，唐僧有没有对太宗说，“皇上啊，取经是关乎我大唐国际民生的一项巨大工程，我们得请一些洪儒，讨论一下取经的可行性，研究一下实施计划，请财务部计算一下得花多少银两，多少人，有没有对社会坏的影响……”唐僧甚至还放弃了这么一个中饱私囊，谋取巨额私利的大好机会，居然没有向皇上索要任何取经必须必备的银两衣帛等物品，唐太宗也不过给了通关文牒，一个化斋用的钵，两个从者，一匹马而已。

书中还写道：

唐王排驾，与多官同送至关外，只见那洪福寺僧与诸徒将玄奘的冬夏衣服，俱送在关外相等。

这一点又说明了唐僧回寺后只收拾“冬夏衣服”必备物品，就直接投入了西天取经的宏大事业中。面对未来的不可知，唐僧没有纠结于路途的遥远，没有纠结路途虎豹妖魔，而是紧盯目标，迎难而上，用行动去面对，毅力去执行。

3、 锲而不舍，水滴石穿。

 唐僧为了“求取真经”这一既定目标，行动起来真可谓锲而不舍，精神堪比水滴石穿。起初寺中众人得知唐僧决定去西天取经的事情后，都来劝说“尝闻人言，西天路远，更多虎豹妖魔。只怕有去无回，难保身命。”唐僧面对众人恐吓，却说“我已发了弘誓大愿，不取真经，永堕沉沦地狱。”

书中道“三藏舍身拚命，上了那峻岭之间。行经半日，更不见个人烟村舍。一则腹中饥了，二则路又不平，正在危急之际，只见前面有两只猛虎咆哮，后边有几条长蛇盘绕。左有毒虫，右有怪兽。”唐僧出城逢虎，取经路上，一路走过的崇已峻岭，人烟稀少，虎豹妖魔出没之地，夜被火烧，被魔化身，路逢大水，身落天河，吃水遭毒，九九八一难，难难都叫人胆战心惊，然而唐僧始终心虔志诚，从来没有打过退堂鼓，不到西天心不死，简直就死猪不怕开水烫。唐僧本打算三年完成的, 结果却用了十四年, 这十四年他一直坚持着, 其中的任何一个时候, 他只要一放弃, 就彻底的失败了。但他依靠自已顽强的意志，始终坚定的信念，战胜了一路上的各种妖魔鬼怪，最终取回真经，求得正果。

唐僧是整个团队的灵魂，虽然他胆量比不过孙悟空，饭量比不过猪八戒，力量比不过沙和尚，但是他意志坚定，信守承诺，拥有一颗钉子般锲而不舍的精神，且有着高超的领导艺术。他就像一个企业的老板：我不懂销售，但是我就让你这个做销售的专家把销售做好；我不懂生产，但我就可以让你这个懂生产的把计划排得完美无缝。如果没有他，团队难以完成阶段性目标，难以朝着既定的方向前进，更难取回真经。

3、 选贤任能，素质过硬，惩罚分明

1、选贤任能，素质过硬

最终取得真经，其实还有一个重要的原因，就是唐僧能够选贤任能。我们对《西游记》中人物角色的影响不外乎：唐僧是师父，啥能耐没有，孙悟空是打妖怪的专业户，猪八戒牵着马，好吃懒做，偶尔给孙悟空打下手，打打妖怪的虾兵虾将，沙僧是挑行李的，十四年来一路沉默寡言。既然唐僧啥能耐没有，为何要这样安排三个徒弟的工作呢，而不是让八戒去打妖怪，沙僧牵马，孙悟空挑担呢，亦或让沙僧打妖，八戒牵马，孙悟空挑担呢？是八戒，沙僧武艺不精，功夫平凡吗？

其实八戒既是天蓬元帅下凡，武艺自不是泛泛之辈的，书中第十九回“云栈洞悟空收八戒 浮屠山玄奘受心经”孙悟空曾这样对唐僧说八戒的“被老孙着风一棒，他就化道火光，径转他那本山洞里，取出一柄九齿钉钯，与老孙战了一夜。”，看明白了吗？猪八戒与孙悟空竟然打斗了一夜哦，当初孙悟空战诸天神又花了多久，且看第五回“乱蟠桃大圣偷丹 反天宫诸神捉怪”中如何描述的，“这一场自辰时布阵，混杀到日落西山。”“这大圣一条棒，抵住了四大天神与李托塔、哪吒太子，俱在半空中，杀彀多时。大圣见天色将晚，即拔毫毛一把，丢在口中，嚼碎了喷将出去，叫声：“变！”就变了千百个大圣，都使的是金箍棒，打退了哪吒太子，战败了五个天王。”也就是说孙悟空大战十万天兵天将，也不过是“自辰时布阵，混杀到日落西山”，所以八戒与孙悟空“战了一夜”时间也不短了吧，足可见八戒，其实也不是吃素的。

再看沙僧第二十二回“八戒大战流沙河 木叉奉法收悟净”写道，先是与天蓬元帅猪八戒“战经二十回合，不分胜负”，而后“二人整斗有两个时辰，不分胜败。”，次日，“来来往往，斗经三十回合，不见强弱。”，最后，孙悟空和八戒实在在水里斗不过了，唐僧只好命悟空去请菩萨，最后沙僧见了菩萨道：“与我整斗了这两日，何曾言着一个取经的字儿？”，看明白了吗？沙僧作为昔日的“谪下卷帘将”，却也不是一个可以随便可以捏的菜哦，在他的的地盘上，居然与孙悟空和八戒，战斗了两日咧，而八戒和悟空竟也没有站到半分便宜哦，可见沙僧作为昔日的“谪下卷帘将”，便是下凡，也是雄风不减当年哦。

说了这么多，我只想说沙僧和猪八戒的本事是差不多的。而猪八戒比孙悟空也差不了多远, (两个可以从二更斗到天亮)。那么在路上也可安排八戒或者沙僧打打妖怪的，那为什么我们没有看到过唐僧主动安排几次捞取打妖怪头阵的功劳给八戒或沙僧呢？而这就是唐僧的过人之处了，唐僧的安排很好的诠释了作为一个领导要选贤任能，他充分认识到了团队中每一位成员的长处，恰如其份的安排工作，将团队每一个成员的优点充分利用，使其无后顾之忧，充分发挥自已的优势，处理自已最专业拿手的业务。现实世界里，领导总是找准机会敲打优秀员工，搞什么平衡战术，自以为这样才能更好的激发员工的潜能，最后却适得其反，员工们个个自危，担心地位不保，最后团队内耗不断，事倍功半。这些领导与唐僧相比，实在是愚蠢至极。唐僧很好的分析了孙悟空、猪八戒、沙僧的能力，根据他们的长处作了恰当的分工，能人加名人的孙悟空承担了降妖捉怪、开山辟路、攻关外联等最重要的工作；能耐不大但懂得领导心的猪八戒被留在了身边，必要时出手帮帮孙悟空；工作勤勤恳恳、作风踏实的沙僧则承担了后勤、财务、挑担等最平常的工作；唐僧自己则是佛教的布道者和形象代表，总是以佛家代言人的身份为佛教不失时机地做各种公关宣传，赢得了不少平民和统治者的认同。即便，取经路上，八戒总要抓住时机，时不时打打小报告，讲讲孙悟空的坏话，借机捞取升职的资本，想要敢走大师兄，自已顶替大师兄的位置，但是唐僧却从始而终都没有做出调整工作分工的想法。正是唐僧选贤任能，度绝内耗，恰到合理的分工，保证了团队方向正确，得以将目标顺利实施。

唐僧自身素质过硬，也是决定了他必须成为这支取经队伍领导的重要条件。我们且看书中如何介绍唐僧出场的，书中第十一回“还受生唐王遵善果 度孤魂萧禹正空门”中写到皇帝唐太宗死而复生, 去了一趟阴曹地府，地府判官道：“陛下到阳间，千万做个水陆大会，超度那无主的冤魂，切勿忘了。若是阴司里无报怨之声，阳世间方得享太平之庆。凡百不善之处，俱可一一改过，普谕世人为善，管教你后代绵长，江山永固。”。于是皇帝还阳后命魏征与萧星、张道源等操办水陆法会，举办了一次达一千二百多高僧的旷世规模宗教活动，叫作“水陆法会”。举办这场“水陆法会”，需要选举一名有大德行的高僧来作坛主主持人。榜行天下，唐僧却从众高僧中脱颖而出。

书中如何介绍唐僧出场的？“自幼为僧，出娘胎，就持斋受戒。”，且“千经万典，无所不通；佛号仙音，无般不会”，而且在第十二回“玄奘秉诚建大会 观音显象化金蝉”中写道唐僧在法会讲台上：“念一会《受生度亡经》，谈一会《安邦天宝篆》，又宣一会《劝修功卷》。”真可谓是学富五车，家底殷实，而这项个人业务专长正好奠定了其作为取经团队领袖的基础，更是孙悟空，猪八戒，沙僧完全不可复制的专业素质。

2、 堂堂正正，立场坚定，惩罚分明

唐僧取经之路，历经十四个春秋，行程是十万八千里，但是在这样的几千个日子里，唐僧始终保持着他做人的本性，那就是为人端正，立场坚定，思想觉悟高，制度明角，赏罚分明。唐僧此次取经的目的，一为求取真经，二为普渡众生，三为金身正果。这三者只有取得了真经，后两者自然就水到渠成。因为取得了真经大乘教法，就可以“度亡脱苦，寿身无坏。”即普渡众生了，而观音菩萨在大唐众人当面承诺“有肯去者，能求正果金身。”这就是说取得真经的人就会成仙成佛。而这三者之中，第三者“正果金身”，却是对唐僧本人最大的利益，那么我就要问，唐僧要成仙成佛只有取经这一条路可走吗？答案自是否定的？

且看书中第二十四回“万寿山大仙留故友 五庄观行者窃人参”中写道唐僧师徒那日行至万寿山五庄观，观里出异宝，“唤名草还丹，又名人参果。三千年一开花，三千年一结果，再三千年才得熟，短头一万年方得吃。似这万年，只结得三十个果子。果子的模样，就如三朝未满的小孩相似，四肢俱全，五官咸备。人若有缘，得那果子闻了一闻，就活三百六十岁；吃一个，就活四万七千年。”这人参果可比之王母娘娘的蟠桃还精贵，乃仙界极品,真不是一般的神仙能得到的，据书中记载那蟠桃不过分三等，“三千年一熟，人吃了成仙了道，体健身轻。”“六千年一熟，人吃了霞举飞升，长生不老。”“’九千年一熟，人吃了与天地齐寿，日月同庚。”看明白了吗，最长的不过九千年一熟，而这人参果从开发，结果，成熟，最“短头”的也要“一万年方得吃”啊，更难得的是蟠桃一棵树还能结出不少的蟠桃来，人参果树“万年，只结得三十个果子”。然而怎么着，无论仙童如何劝说，唐僧“千推万阻不吃”，最后两仙童“只得拿着盘子，转回本房”，“一家一个，坐在床边上，只情吃起”。唐僧不可能是个傻子，不可能不明白，就这仙界极品吃一个便可成仙得道，何况人家还一次送两个咧。换一句话，吃了这人参果，西天取经之事可就此打住，因为取经对自已最大的利益不过是得正果金身，与天地齐寿而已。

然后像这样半路即可顺手牵羊，让自已作弊得道的事情，唐僧是半点歪念也没有，始终坚守弘愿，坚持堂堂正正的走到西天，凭自已的真本事求取真经，得金身正果。如若不然，在孙悟空吹虚自已大闹天空，吃蟠桃，抢金丹的时候，唐僧大可说：“悟空，你也去给唯师弄个蟠桃仙丹来吃吃吧？”，在书第三十九回“一粒金丹天上得 三年故主世间生”中，猪八戒还吵着要吃了那孙悟空讨来救乌鸡国王的金丹呢，唐僧也可在这时要求多要一粒或是自已吃呢，但是唐僧丝毫没有，他本着毫不利已，专门利人，大公无私，一心向善的立场，在取经路上搭救了一个个鲜活的生命，做到了普渡众生。

唐僧在《西游记》中普渡众生，一心向佛的本性表现得相当强烈。他这种向善表现在对徒弟的要求上极为严格。通常领导面对公司优秀员工的过错会说：“下不为例”，甚至还会找一些理由开脱，顺道再鼓励一番，但是唐僧没有这样。

书中第十四回 “心猿归正 六贼无踪”记道在唐僧收服孙悟空为弟子的不久，路遇几个强盗打劫,让孙悟空一棍打死了，这时唐僧大大的训斥了悟空，“我这出家人，宁死决不敢行凶。”并骂孙悟空“一味伤生，去不得西天，做不得和尚。忒恶，忒恶！”就这样赶走悟空。

书中第二十七回“尸魔三戏唐三藏 圣僧恨逐美猴王”即家喻户晓的三打白骨精，孙悟空在第三次打死白骨精后，唐僧认为他破了杀戒，于是再次赶走了悟空，书中写道：

（唐僧）写了一纸贬书，递于行者道：“猴头！执此为照，再不要你做徒弟了！如再与你相见，我就堕了阿鼻地狱！”

书中第五十七回“真行者落伽山诉苦 假猴王水帘洞誊文”记到，孙悟空在再一次打死了强盗后，三藏认为他没有善性，不适全出家人本性，于是发怒再一次赶走孙悟空，道：“你这猢狲杀生害命，连累了我多少，如今实不要你了！我去得去不得，不干你事！快走，快走！迟了些儿，我又念真言，这番决不住口，把你脑浆都勒出来哩！”，西游记一共就一百回，第是第五十七回，取经的路程已过了大半，如果说先前唐僧赶走孙悟空还是因为对他的火眼金睛不太了解，但是我有理由相信，路程走了大半，几年的时间，唐僧应该会对孙悟空的识妖术深信不疑才对啊，可是结果呢，结果唐僧终究是肉眼凡胎，识不得变化万千的妖怪，于是还是照章办事，谁破坏了规矩，谁糊乱杀生，谁就要走人，于是唐僧再一次行使了他的赏罚大权，再一次绝情的赶走了他取经路上的得力干将孙悟空。

四、高瞻远瞩 洞察秋毫。

在书中唐僧一共赶走过三次孙悟空，第一次在老杨家借宿, 老杨的儿子是强盗一伙, 孙悟空又打死了二三十个强盗, 还把老杨儿子的头割下来, 拧给唐僧看。第二次因为三打白骨精，唐僧又赶走了孙悟空，第三次书第五十七回“真行者落伽山诉苦 假猴王水帘洞誊文”记到，孙悟空在再一次打死了强盗后，唐僧再一次赶走了孙悟空。

事情从表面上看，唐僧这人似乎不尽情理，怎么会不相信孙悟空咧，特别是第三次赶走孙悟空时在取经路程走过了大半，他们师徒同呼吸，共患难，走过千山万水，降伏万千魔怪，可以说即使没有父子般情深，至少也应该有长征路上同志般的友谊吧，不应该轻言赶走孙悟空啊。

这就是唐僧作为一个领导的独特魅力了，他比一般人站得空，看得远，孙悟空这人本领太大，闹过天宫，砸过地府，抢过龙王，打过天神，骂过玉帝，还在如来手里撒过尿。就这样一个人，如果你根本不能给他犯错的机会，一旦犯错，你就必须严隶处理，不然后果无穷。

正所谓“三天不打，上房揭瓦”，像孙悟空这样的人，你一次也不能给纵容他，否则，他今天因为别人是抢盗就打死几十个人，还把头拧下来给人看，这种行为，已经完全背离了取经团队的初衷，普渡众生，所以唐僧作为孙悟空的直接领导人，站得高，看得远，在每一次孙悟空大开杀戒时，都直接给出了最严厉的处罚，开除党籍，让其走人。

5、 结构合理，分工明确，协调得当

大部分人在看《西游记》时，总是比较喜欢好勇善斗的孙悟空；认为最没用的那个就是唐僧，在最紧要关头，只有孙悟空才能救他的命；笨头笨脑的猪八戒除了能带来点笑料，干不了实事；老实的沙和尚像个闷葫芦，除了挑担子，其他的作用没有。那我们是不是可以给他们精减一下“机构”呢？

取经小组是一个战斗力、执行力都非常强的团队，团队成员之间互为补充、缺一不可，唐僧、悟空、八戒、沙和尚，缺了其中的任何一人，这个团队都到不了西天。观音菩萨深谙“红花还得绿叶配”的道理。一个企业里，既要有艺高胆大如孙悟空的精英，也要有八戒那样乐观、关键时刻也能挺身而出的帮手，还需要有踏实肯干、执行力强的沙和尚式的人才。如果在一个团队中，一味要求团队成员本领都像孙悟空那么大，或是人品像唐僧那样无可挑剔，且不说这样的团队很难组成，即使勉强组成，恐怕也会出现内耗——本领不相上下，凭什么你是大师兄我排在你后面？凭什么我挑着担你牵着马而不是你挑着担你也牵着马？

    对企业来说，各类型人才都不可缺少。造就成功企业的，不是哪一个人才，也不是哪一类人才，而是各类人才。管理好了，意志坚定的唐僧、好勇善斗的孙悟空、干得了实事的沙和尚、吹得了牛皮的猪八戒，都有各自的用武之地，只有将各类人才很好地团结起来，才能发挥最大的效用，驱动企业最终走向成功。

6、 五湖之内皆兄弟,四海之内皆朋友，肝胆相照，情同手足

1、人际关系甚广，五湖四海皆有兄弟

    天庭的森严等级,是一个既得利益者把持的世界，它没有为自己这样的新生力量留好位置，整个神仙世界对他是歧视和排斥的，这里到处充斥着欲望和邪恶，而这一切都是靠着一套严密的等级制度来维持的，它的代表者就是天庭。对于他来说，要么改变自己，以适应这个世界；要么改变这个世界，让它按自己的意愿来运转。他选择了改变这个世界，尽管他取得了暂时的优势，但失败的结局却是意料之中的，因为他对抗的不只是一个玉皇大帝，而是以玉皇大帝为代表的整个天庭世界和统治秩序。一个无法改变的世界，过去如此，现在如此，将来也是如此。

唐僧前世是如来佛的弟子，还是唐王李世民的拜把兄弟。人神两届的高层关系他都有了。人际关系不仅仅是好，而且还都是高层关系，通天的关系呀。唐僧脱胎成凡人，不但没有被人痛打并落井下石，反而收到各路神仙的庇护，只要唐僧有难，各路神仙只要听说是那取经的和尚有难，一定十分乐意的来相助，不要看是孙悟空去请，以为是孙悟空的面子，错了，神仙们其实是给的唐僧面子，足见其人际关系魅力超凡。

2、对同事肝胆相照，情同手足
在取经的路上，唐僧的仁德之心对妖怪都会怜悯性命，自然不会恶意算计自己的下属，克扣他们的工资，欺骗他们加班，对他们进行洗脑教育，利用他们承担法律责任，规避自身风险等等，唐僧虽然利用三个徒弟保护自己，但是又绝对没有恶意剥削他们的意思，而是带领他们一同努力，共同成长，一起成功。最后，唐僧的三个徒弟也都各自有了自己的成就。唐僧被封为旃檀功德佛。孙悟空被封为斗战胜佛。猪八戒被封为净坛使者。沙悟净被封为金身罗汉。就连唐僧骑的白龙马也被封为八部天龙马。

结论

唐僧用生命许下的重诺，最后用了十四年的春秋，行走了十万八里的路途，战胜了无数的妖魔鬼怪，最终取得真经。如果不是唐僧的自身素质过硬，咬住目标不放，对团队成员孜孜不倦的教诲，真经是不可能取得的。取经，团队成员，缺一不可，而领导必须是唐僧，换了唐僧外任一个人，还真不回真经。
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