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论中国古代神话的英雄形象
［摘要］在中国古代神话中出现了很多英雄人物，这类神话被称为英雄神话，英雄神话出现的比较晚，表达了人类反抗自然的愿望，同时，也可说是人类某种劳动经验的概括总结。这时候，原始人类已经不再对自然界产生极端的恐惧心理，有了一定的信心，开始把本部落里具有发明创造才能或做出重要贡献的人物，加以夸大想像，塑造出具有超人力量的英雄形象。原始的宗教和社会的擅变，地域的辽阔和习俗的差异，使我国古代神话形象具有千姿百态的风采，在神话形象塑造上的思想生命和艺术魅力是永恒的，留下的创作经验是多方面的。它们的主角多是半人半神或受神力支持的“英雄”。我现在就对其表达的精神进行一下个人评价。
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一、中国古代神话的内容
从混沌初开，到整治洪水；从补天擎地，到呼风唤雨，形形色色的故事无所不有。神话形象也是千姿百态，山鬼河泊，木灵石怪，样样齐备。但总的来看，英雄神话比自然神话更为发达。即制服自然的神话要比解释自然现象的神话显得突出。之所以如此，是因为我国文化的发源地中原一带自然环境恶劣，求生存极为艰难。洪水横流泛滥天下，野火燎原扫荡山林原野，瘟疫流行造成灭种的危机，禽兽威胁着人们的生命安全，如此等等。严酷的现实养成了我们民族奋发进取，不怕一切困难的精神和求实的民族心理，使我们的祖先把注意力集中在与大自然作斗争，而不是停留在解释上，而对真善美的追求，却又使我们的祖先对那些敢于斗争、为大众消灾灭祸、义无反顾的英雄格外敬重。这样，在神话中，英雄形象就格外突出，占据了我国上古神话中的重要位置。生产的发展，社会的进步，人们认识水平的不断提高，社会关系的日趋复杂，才是古代神话形象多姿多彩的根本原因。进入父系社会父权确立以后，就出现了除害的后羿和平治洪水的大禹，这些都是征服自然神话系列中的英雄代表。

二、人物的性格特征
中国神话中的正面形象，大都具有不畏艰险，坚毅顽强，勇于斗争的特点，是牺牲自我，为民造福的英雄。例如见于《山海经》等书的“鲧禹治水”的故事，表现了古代人民改造自然的艰苦卓绝的斗争。在一些带有悲剧性的故事中，主人公是可歌可泣的。如《山海经》中记载的巨人夸父，与太阳竟走，中途口渴而死，死后丢下手杖，化作一片桃林，为后人造福。又如同书中记炎帝女儿女娃，溺死于东海，化作小鸟精卫。精卫从西山街来木石，要把大海填平。她以微小的身躯同浩瀚的大海展开了较量。这些悲剧形象，带有崇高的美学风格，给人以鼓舞和力量。神话集中体现了古代人民的美好理想和英雄气概。在我国上古神话中，无论是解释自然现象的，还是表达与自然作斗争的，其人物几乎都具有功高盖世、完美无缺的性格特征。

1、女娲补天

《淮南子· 览冥训》载：往古之时，四极废，九州裂，天不兼覆，地不周载，火爁炎而不灭，水浩洋而不息，猛兽食颛民，鸷鸟攫老弱，于是女娲炼五色石以补苍天，断鳌足以立四极。杀黑龙以济冀州，积芦灰以止淫水。苍天补，四极正，淫水涸，冀州平，狡虫死，颛民生。背方州，抱圆天，和春阳夏，杀秋约冬，枕方寝绳，阴阳之所壅沈不通者，窍理之；逆气戾物，伤民厚积者，绝止之。当此之时，卧倨倨，兴眄眄，一自以为马，一自以为牛，其行蹎々，其视瞑瞑，侗然皆得其和，莫知所由生，浮游不知所求，魍魉不知所往。当此之时，禽兽蝮蛇，无不匿其爪牙，藏其螫毒，无有攫噬之心。考其功烈，上际九天，下契黄垆，名声被后世，光晖重万物。乘雷车，服驾应龙，骖青虬，援绝瑞，席萝图，黄云络，前白螭，后奔蛇，浮游消摇，道鬼神，登九天，朝帝于灵门，宓穆休于太宜之下。然而不彰其功，不扬其声，隐真人之道，以从天地之固然。《列子·黄帝》载：疱牺氏、女娲氏、神龙(农)氏、夏后氏,蛇身人面,牛首虎鼻"。曹植《女娲画赞》云伏羲女娲“人首蛇形”女娲的形象反映了当时人们正处在生产能力较为低下的社会状态中，人们的一些能力不如某些动物敏捷和迅速，因此人们常希望自己在欠缺的某一方面也能具有同样的能力，因而就把理想中的神勾勒成了半人半兽的形象，这一点与西方的图腾崇拜的起源多少有些相似。在中国古代，龙是最受人们崇拜的神灵，其身体就是取象于蛇的，故女娲的形象是人首蛇身。很好的例证就是，在我们发现的汉代画像中，女娲有时也以人首龙身的形象出现。在共工怒触不周山之后女娲为了补天，炼了三万六千五百零一块石头，用了三万六千五百块，但剩下了一块未用。女娲炼五色石补天。形容改造天地的雄伟气魄和大无畏的斗争精神。
  2、夸父追日
《山海经·大荒北经》载："后土生信，信生夸父"。
《山海经·海外北经》载：："夸父，与日逐足，日入，渴欲得饮，饮于河渭，河渭不足，北饮大泽，未至，弃其杖，化为邓林"。(夸父)"道渴而死，弃其杖，尸膏所浸，生邓林，邓林弭广数千里"。
 夸父是士神后土的子孙，是大地之子，他要与太阳赛跑，也就是与时间赛跑。他走得又快又远。他的雄心与魄力是可以不落后于时间，甚至可以超过时间的。应该说，这是历史的必然要求。这种必然的要求就要"地之子"有足以征服自然的科学知识与技术力量。余以为，如果把这则神话中夸父所需要的水，作为初民潜意识中的知识的象征或形象体现，是不能算作臆测的。夸父要尽快地改造自然，他感到知识的严重不足，他感到大饥渴，要有大饮量，而黄河渭河的水是不够他喝的。大地上没有足够的水，于是他在追求水的过程中渴死了。夸父失败了--他由于客观上水的不足，无法实现历史的必然要求。夸父的英雄式的悲剧结局，是我们伟大的先人在征服自然中对自己的写照，也是这一段人类历史的艺术概括与形象记录。夸父可以说是我国上古神话中难得的一个失败者，他在追逐太阳的斗争中劳累饥渴而死，但是神话的结局又是充满希望的，夸父固然死了，他遗下的手杖却化成了一片桃林，仍然呈现出生机勃勃的生命活力，为后继者乘凉解渴，使之得以完成自己未竟的事业。仍然是一位战胜者。令人鼓舞和振奋。这则神话体现了原始人了解太阳奥秘的强烈愿望。夸父追赶太阳，可见也是为了观察、了解并进而控制太阳的。夸父以无比的英雄气概去追赶太阳，忍受着江河湖泽不足以消解的口渴，终于在一个叫禺谷（虞渊，日落处）的地方赶上了它。反映了古人探索太阳运行规律的兴趣。
3、精卫填海
《山海经·北次三经》：“又北二百里，曰发鸠之山，其上多柘木。有鸟焉，其状如乌，文首，白喙，赤足，名曰：“精卫”，其鸣自洨。是炎帝之少女，名曰女娃。女娃游于东海，溺而不返，故为精卫，常衔西山之木石，以堙于东海。漳水出焉，东流注于河。”也有人这样讲：“太阳神炎帝有一个小女儿，名叫女娃，是他最钟爱的女儿．有一天，女娃驾着小船，到东海去游玩，不幸海上起了风浪，象山一样的海浪把小船打翻，女娃就淹死在海里，永远不回来了。炎帝固然挂念他的女儿。但都不能用他的光和热来使她死而复生，只好独自悲伤罢了。女娃不甘心她的死，她的魂灵变化做了一只小鸟，名叫“精卫”。精卫长着花脑袋、白嘴壳、红脚爪，大小有点象乌鸦，住在北方的发鸠山。她恨无情的大海夺去了她年轻的生命，因此她常常飞到西山去衔一粒小石子，或是一段小树枝；她在波涛汹涌的海面上回翔着，把石子或树枝投下去，要想把大海填平。她飞翔着，啸叫着．离开大海，又飞回西山去；把西山上的石子和树枝衔来投进大海。她就这样往复飞翔，从不休息，直到今天地还在做着这种工作。”说的就是精卫衔来木石，决心填平大海。后比喻意志坚决，她不幸淹死了，不过区区一只小鸟，却要衔着微木细石去填平浩瀚的大海，气概超过大海，在东海与精卫极端悬殊的对比中，更显出精卫惊人的意志和力量，悲壮感人的艺术力量也从这里产生出来。旧时比喻仇恨极深，立志报复。
4、后羿射日

《山海经·海外东经》郭璞注引《淮南子》载：尧乃令羿射十日，中其九日，日中乌尽死。明此自然之异，有自来矣。《淮南子·本经训》逮至尧之时，十日并出，焦禾稼，杀草木，而民无所食。猰貐、凿齿、九婴、大风、封豨、修蛇皆为民害。尧乃使羿诛凿齿于畴华之野，杀九婴于凶水之上，缴大风于青丘之泽，上射十日而下杀猰貐，断修蛇于洞庭，禽封豨于桑林，万民皆喜，置尧以为天子。传曰：天有十日，日之数十。此云九日居下枝，一日居上枝，自使以次第迭出运照，而今俱见，为天下妖灾，故羿禀尧之命，洞其灵诚，仰天控弦，而九 日潜退也。后羿，又称“夷羿”，相传是夏王朝东方族有穷氏的首领，善于射箭。当时夏王“启”的儿子“太康”耽于游乐田猎，不理政事，被后羿所逐。太康死后，后羿立太康之弟仲康为夏王，实权操纵于后羿之手。但后羿只顾四出打猎，后来被亲信“寒浞”所杀。神话传说“后羿”是“嫦娥”的丈夫。后羿在的时候，天上有十个太阳，烧得草木，庄稼枯焦，后羿为了救百姓，一连射下九个太阳，从此地上气候适宜，万物得以生长。他又射杀死了猛兽毒蛇，为民除害。民间因而奉他为“箭神”。
5、鲧禹治水
《山海经·海内经》载:洪水滔天，鲧窃帝之息壤以堙洪水，不待帝命。帝令祝融杀鲧于羽郊。鲧复生禹，帝乃命禹卒布土以定九州。《吕氏春秋·求人》载：禹东至榑木之地，日出九津，青羌之野，攒树之所，天之山，鸟谷、青丘之乡，黑齿之国；南至交阯、孙朴续樠之国，丹粟漆树沸水漂漂九阳之山，羽人、裸民之处，不死之乡；西至三危之国，巫山之下，饮露吸气之民，积金之山，其肱、一臂、三面之乡；北至人正之国，夏海之穷，衡山之上，犬戎之国，夸父之野，禺强之所，积水、积石之山。不有懈堕，忧其黔首，颜色黧黑，窍藏不通，步不相过，以求贤人，欲尽地利；至劳也。《列子·汤问》载：禹之治水土也，迷而失涂，谬之一国。滨北海之北，不知距齐州几千万里，其国名曰终北，不知际畔之所齐限。无风雨霜露，不生鸟兽、虫鱼、草木之类。四方悉平，周以乔陟。当国之中有山，山名壶领，状若甔甀。顶有口，状若员环，名曰滋穴。有水涌出，名曰神，臭过兰椒，味过醪醴。一源分为四埒，注于山下。经营一国，亡不悉遍。土气和，亡札厉。人性婉而从物，不竞不争；柔心而弱骨，不骄不忌；长幼侪居，不君不臣；男女杂游，不媒不聘；缘水而居，不耕不稼；土气温适，不织不衣；百年而死，不夭不病。其民孳阜亡数，有喜乐，亡衰老哀苦。其俗好声，相携而迭谣，终日不辍音。饥惓则饮神，力志和平。过则醉，经旬乃醒。沐浴神，肤色脂泽，香气经旬乃歇。禹继承了鲧的遗志，开始也是采取“堵”的方法，但仍难以遏止汹涌的洪水，于是改用疏导的方法。大禹采取了与父亲截然不同的“疏”的办法，他开掘河道，引导积水，终于把洪水排到大海里去了，为人民造了福。总之，弥漫天下、祸害人间的洪水终于被大禹制服了，而一个不辞辛劳、为民除害而又充满智慧的英雄形象在中国文化史上树立起来。洪水神话集中反映了先民在同大自然作斗争中所积累的经验和表现出的智慧。

6、刑天舞干戚
刑天是“上古十大魔神”之一，是山海经里提到的一位无头巨人，原是炎帝的手下。自炎帝被黄帝在阪泉之战打败之后，刑天便跟随在炎帝身边，定居在南方。《古小说钩沉》辑《玄中记》载：刑天与帝至此争神，帝断其首，葬之常羊之山。乃以乳为目，以脐为口，操干戚以舞。刑天之神话，乃黄帝与炎帝斗争神话之一部分，状其斗志靡懈，死犹未已也。则刑天者，亦犹蚩尤夸父，奋起而为炎帝复仇，当时，蚩尤起兵复仇，却被黄帝铲平，因而身首异处，刑天一怒之下便手拿着利斧，杀到天庭中央的南天门外，指名要与黄帝单挑独斗。最后刑天不敌，被黄帝斩去头颅。而没了头的刑天并没有因此死去，而是重新站了起来，并把胸前的两个乳头当作眼睛，把肚脐当作嘴巴；左手握盾，右手拿斧。因为没了头颅，所以他只能永远的与看不见的敌人厮杀，永远的战斗。刑天这个人的名字和这个神话故事非常贴切。刑天就是砍头的意思。他与天帝争神位，被天帝砍了头，于是“以乳为目，以脐为口，操干戚以舞。”继续战斗不止。似乎所有的符号都成为一个和谐的系统，互相共鸣促成一个伟大的人物——刑天。到了南北朝的刘宋时期，出了一个隐居的诗人陶渊明，在他的《读山海经·其十》里写道：“精卫衘微木，将以填沧海。刑天舞干戚，猛志固常在。同物既无虑，化去不复悔。徒设有昔心，良晨讵可待。”陶渊明的这首诗使刑天的形象更加高大巍峨。“猛志固常在”，真是虽死犹生啊！但是，刑天的名字实在是史家们弄错了，这个错误的名字因为受到人们的喜爱，所以约定俗成，就这么一直流传到今天。相反，刑天原来的名字却被湮没了。《山海经》原文是这样的：“形夭与天帝争神，帝断其首，葬之常羊之山。乃刑天以乳为目，以脐为口，操干戚以舞。”天帝砍掉了形夭的头以后，形夭继续挥舞着干和戚。最后死了，天帝感其勇猛，葬形夭于常羊之山。

7、共工怒触不周山

《淮南子· 天文训》载:昔者，共工与颛顼争为帝，怒而触不周之山，天柱折，地维绝。天倾西北，故日月星辰移焉；地不满东南，故水潦尘埃归焉。盘古开天辟地女娲造人之后，宇宙间发生了一场战争。水神共工一向与火神祝融不合，他率领虾兵蟹将，向火神发动进攻。担当先锋的大将相柳、浮游，猛扑火神祝融氏居住的光明宫，把光明宫四周长年不熄的神火弄灭了。大地顿时一片漆黑。火神祝融驾着遍身冒着烈焰的火龙出来迎战。所到之处，云雾廓清，雨水齐收；黑暗悄悄退去，大地重现光明。水神共工恼羞成怒，命令相柳和浮游将三江五海的水汲上来，往祝融他们那里倾去。刹时间长空中浊浪飞泻，黑涛翻腾，白云被淹没，神火又被浇熄了。可是大水一退，神火又烧了起来，加上祝融请来风神帮忙，风助火威，火乘风势，炽炽烈烈地直扑共工。共工他们想留住大水来御火，可是水泻千里，哪里留得住。火焰又长舌般地卷来，共工他们被烧得焦头烂额，东倒西歪。共工率领水军且战且退，逃回大海。他满以为祝融遇到大水，肯定会知难而退。因此立在水宫，得意起来。不料祝融这次下了必胜的决心，他全速追击。火龙所到之处，海水不由滚滚向两旁翻转，让开了一条大路。祝融直逼水宫，水神共工他们只好硬着头皮出来迎战。代表光明的火神祝融获得了全胜。浮游活活气死，相柳逃之夭夭，共工心力交瘁，无法再战，狼狈地向天边逃去。共工一直逃到不周山，回头一看，追兵已近。共工又羞又愤，就一头向山腰撞去，“哗啦啦”一声巨响，不周山竟给共工撞折了。不周山一倒，大灾难降临了。原来不周山是根撑天的大柱，柱子一断，半边天空就坍塌下来，露出石骨嶙峋的大窟窿，顿时天河倾泻，洪水泛滥。著名的“水火不相容”典故即源于这场大战。后来才有了女娲炼五彩石补天的事迹，大地重回正常。它反映了远古部族间的斗争，同时涉及到古代天文学上的盖天说。远古的人类显然还不能解释日月星辰运动变化的原因，对这一现象的最好解释就是借助于神话，通过大胆的想象和夸张的手法，来解释“天倾西北”“地不满东南”的现象。
三、神话中的英雄形象与民族性格的关联
古代神话作为中华民族的文化源头，在很大程度上影响了中国文学中民族精神的形成。古代神话体现了深重的忧患意识，在恶劣的自然环境中，先民为了生存和发展，必须面对现实的苦难，并作不懈的努力。神话特别强调诸神不辞辛劳的现实精神，反映了先民对现实的苦难有着深刻的体验。古代神话体现了先民们的反抗精神。生存环境的艰苦，激发了先民不屈的奋斗精神，这种奋斗精神本身就意味着对于命运的抗争，由此而孕育出一大批反抗自然，反抗天帝的神话英雄，这种顽强的抗争精神成为中华民族生生不息的精神源泉。古代神话是我国浪漫主义文学的源头，神话表现出强烈的悲剧美和崇高美，它的英雄主义、乐观主义、强烈要求改变现实、追求美好生活的愿望以及神奇奔放的幻想、生动曲折的情节、新奇夸张的手法，对后世文学的产生和发展都产生了积极影响。

神话中的英雄形象，是民族性格的一种反映。古代神话的英雄们在肯定自我、追求自由、张扬人性及追求幸福等方面表现出一种强烈的内在力量，这种力量也代表着全人类对生存价值和生命意义的不断的追问和探索。中国古代神话的英雄们表现出的这种精神与审美价值在今天仍然具有重要的意义。我国古代神话中，女娲炼五色石补天形容改造天地的雄伟气魄和大无畏的斗争精神，夸父那追日不止的坚韧不拔的毅力，后羿那敢于射日的宏伟气魄，精卫口衔木石填沧海的自强不息的精神，鲧禹治水反映了华夏先民不屈不挠的抗争精神,充分表现出我们的民族是一个富于希望的民族。而我国古代神话主人公们所共同具有的深重忧患意识，更是祖先们为我们留下的一笔宝贵精神财富。像女娲、后羿、共工等，他们救苦救难，忧心如焚，并通过锲而不舍的辛勤劳作和斗争去战胜自然灾害，自觉充当人类的保护神，给世界带来祥瑞和平安。
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