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论李白诗歌的语言风格

[摘 要] 李白是唐代伟大的诗人，既有自己的独特风格，又兼各家之所长，他即以“豪放飘逸”而成为唐诗中不可企及的典范，又兼有旷达、潇洒、清新、俊逸之美。下面，试从诗体、句法和诗人性格三方面来分析,对李白诗歌的语言风格简要述之。
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在群星璀璨的盛唐诗坛上，李白无疑是最为耀眼的一颗巨星。他壮游天下，生性狂放，磊落不群；他的诗境界壮阔，想落天外，既有奇异瑰丽的浪漫笔调，又有真挚质朴的人情味。杜甫赞美他“笔落惊风雨，诗成泣鬼神。”他自己却爱好“清水出芙蓉，天然去雕饰。”朴素的明快和崇高的伟大就这样完美地统一在李白的身上。李白是唐代伟大的诗人，既有自己的独特风格，又兼各家之所长，他即以“豪放飘逸”而成为唐诗中不可企及的典范，又兼有旷达、潇洒、清新、俊逸之美。下面，试从诗体、句法和诗人性格三方面来分析,对李白诗歌的语言风格简要述之。

一、李白诗歌的诗体

诗体即诗歌的体裁样式。李白一生创作丰富多彩，所运用的诗体也多种多样，有歌行、乐府、绝句、律诗等，但他运用最多最出色、贡献最大的诗体是七古（包括七言乐府和七言歌行）和绝句。这两种诗体在当时也是最自由的，其抒情方式最具鲜明的特点，往往是喷发式的，一旦感情兴发就毫无节制的奔涌而出，宛如天际爆发的火山，这与其自然奔放、豪迈不拘的个性特点相适应。其七言古诗，以七言句式为主，句式长短不一，押韵转换自由，很适合表现诗歌自由奔放的风格。如《将进酒》、《蜀道难》、《行路难》、《宣州谢朓楼饯别校书叔云》等，无不如此。

(一)、李白的乐府诗

乐府诗的风格多样, 如：清新明朗、深情婉转、慷慨悲歌等，都属质朴自然的风格，亦诗歌语言：张口成章, 无太多修饰, 显得浑朴真挚。因乐府诗偏重于感情抒情，故符合李白诗歌随性而作的个性特色，诗人把自己的个性气质融入乐府诗的创作中，形成了另一种抒情方式，给人一种胸潮澎湃的动感。这种动感亦句式的变化不一和韵律的跌宕起伏，在杂言体的乐府诗中尤为明显。 其乐府的代表作有《将进酒》、《蜀道难》、《行路难》和《梁甫吟》等，大都是以五言或七言为主的杂言体。这种杂言体乐府诗，在体制和格调两方面，与唐代盛行的歌行体几乎没有实质性的差别。
如：                          《蜀道难》
噫吁兮，危呼高哉！
蜀道之难难于上青天。
蚕丛及鱼凫，开国何茫然。
尔来四万八千岁，始与秦塞通人烟。
西当太白有鸟道，可以横绝峨嵋巅。
地崩山摧壮士死，然后天梯石栈相钩连。
上有六龙回日之高标，下有冲波逆折之回川。
黄鹤之飞尚不得，猿猱欲度愁攀缘。
青泥何盘盘，百步九折萦岩峦。
扪参历井仰胁息，以手抚膺坐长叹。
问君西游何时还，畏途巉岩不可攀。
但见悲鸟号古木，雄飞雌从绕林间。
又闻子规啼夜月，愁空山。
蜀道之难难于上青天，使人听此凋朱颜。
连峰去天不盈尺，枯松倒挂倚绝壁。
飞湍瀑流争喧豗，石冰崖转石万壑雷。
其险也若此，嗟尔远道之人，胡为呼来哉。
剑阁峥嵘而崔嵬，一夫当关，万夫莫开。
所守或匪亲，化为狼与豺。
朝避猛虎，夕避长蛇。
磨牙吮血，杀人如麻。
锦城虽云乐，不如早还家。
蜀道之难难于上青天，侧身西望长咨嗟。
全诗采用散文与律体间杂的方式，句法不一，笔意纵横，豪放洒脱。全诗感情激烈，再三嗟叹“蜀道之难难于上青天。”突出蜀道高峰绝壁的险难，回环反复，令人读到心潮激荡。诗人还以浪漫主义的手法，展开丰富的想象，生动的表现了蜀道峥嵘、崎岖、、伟岸等奇丽惊险磅礴气势，形象的描绘出了秦蜀道路上奇丽惊险的山川，同时显示出祖国山河的雄伟壮丽。体现了李白豪放飘逸的创作风格。

李白的乐府诗创作，事实上已完成了从汉魏古体到唐代古体的根本性转变。如《行路难》：
“金樽清酒斗十千，玉盘珍羞直万钱。停杯投箸不能食，拔剑四顾心茫然。欲渡黄河冰塞川，将登太行雪满山。闲来垂钓碧溪上，忽复乘舟梦日边。行路难，行路难，多歧路，今安在。长风破浪会有时，直挂云帆济沧海。”全诗从语调到气势，都是以第一人称来抒发和议论，完全打破了传统乐府诗的写法。诗人将自己的浪漫气质带进乐府诗中，使其获得了新的生命，把乐府诗创作推向了另一个高峰。
  （二）、李白的歌行体诗歌

李白的歌行体诗歌,最具有飘逸潇洒的艺术风格。如他的《梦游天姥吟留别》、《梁园吟》等作品,都以自身的情感观为中心，顺着自我意向展开天马行空的创作，有虚有实，变幻莫测，几乎达到神奇境界。他打破了传统诗歌创作的固有格式，句法多变，长短不一，用错落的节奏抒发着自己的心情， 毫无保留的宣泄情感，使整首诗歌气势磅礴， 表达出诗人豪放飘逸的诗歌创作风格。       

（三）、李白的绝句

李白的绝句十分清新自然,含有飘逸潇洒的神韵。他性格的爽朗及自由不拘的气质,反映到他的绝句里,就是飘飘欲仙、超凡脱俗、与自然融为一体的意象,形成了清新飘逸的情思韵味。正如名人胡应麟所说：“太白五七言绝，字字神境，篇篇神物。”
他的五言绝句，格调眀快，以明白晓畅的语言，给人一种无尽情思韵味的感觉。如《独坐敬亭山》：众鸟高飞尽，孤云独去闲。相看两不厌，只有敬亭山。 这是一首写片刻超然意趣的绝句佳作，一人独坐时的寂寞心情与寂静的山景忽然冥会，感受到与自然相亲近的温暖，人与山刹那间仿佛灵性相通，不仅诗人看山，山也在看诗人，浑然一体。诗人把这种心领神会的感受脱口说出，毫不费力，仿佛在相看两不厌的人与山的冥会中，走进了一个童话世界，身边的一切都有了生命，一切都富有性灵。似有未曾说出且不必说出的无限情思在其中，韵味无穷。再如 《劳劳亭》： “天下伤心处，劳劳送客亭。春风知别苦，不遣柳条青。” 借春风有情来写离别之苦，说春风吹过而柳色未青，似乎有意不让人折柳枝送别，话语十分通俗易晓，景物也很简单，情思也不过只是一瞬间的感悟，其蕴含却委曲深长。 

李白的七言绝句，例《望庐山瀑布》:“ 日照香炉生紫烟，遥看瀑布挂前川。飞流直下三千尺，疑是银河落九天。”诗人用夸张的比喻把景物升到至高的境界，把瀑布写得极为夸张，但又不失清新自然，浅显生动。奇特而又真切的表达方式，使得整篇形象变得更为丰富多彩，奇雄壮观，既给人留下了无比深刻的印象，还给人留有无限想象的余地，彰显出李白那种“万里一泻，末势犹壮”的艺术风格。
李白的五七言绝句，更多地代表了他的诗歌清新明丽的风格。如《早发白帝城》、《送孟浩然之广陵》等，妙在“只眼前景、口头语、而有弦外音、味外味，使人神远。”（《说诗晬语》上）。

在李白的五言、七言绝句中,对明月似乎情有独钟，例如:《月下独酌》其一:“花间一壶酒,独酌无相亲。举杯邀明月,对影成三人。”《梦游天姥呤留别》：“明月照我影,送我至剡溪。”《秋浦歌・其十二》：“耐可乘明月,看花上酒船。”等等，都是诗人对明月怀有无限深情的最最真实的感情流露。不仅体现出诗人独特的个性特质,又是诗人表达飘逸情趣的载体。所以说正是由于李白那特有的诗人气质与天马行空的想像,才使他的诗裹上了一层浓浓的潇洒飘逸的神韵。

二、李白诗歌的句法

李白的七言古诗，大量使用无拘无束的散文句法，以七言为主，兼有杂言，故他的语言可用“随心所欲”来形容，给人一种自由舒适、豪放、自然的美感。这与李白飘逸洒脱、自由豪放的个性极为相似。

如：

《梦游天姥吟留别》

海客谈瀛洲，烟涛微茫信难求。

越人语天姥，云霞明灭或可睹。

天姥连天向天横，势拔五岳掩赤城。

天台一万八千丈，对此欲倒东南倾。

我欲因之梦吴越，一夜飞度镜湖月。
湖月照我影，送我至剡溪。

谢公宿处今尚在，渌水荡漾清猿啼。

脚著谢公屐，身登青云梯。

半壁见海日，空中闻天鸡。

千岩万转路不定，迷花倚石忽已暝。

熊咆龙吟殷岩泉，栗深林兮惊层巅。

云青青兮欲雨，水澹澹兮生烟。

列缺霹雳，丘峦崩摧。

洞天石扉，訇然中开。

青冥浩荡不见底，日月照耀金银台。

霓为衣兮风为马，云之君兮纷纷而来下。

虎鼓瑟兮鸾回车，仙之人兮列如麻。

忽魂悸以魄动，恍惊起而长嗟。

惟觉时之枕席，失向来之烟霞。

世间行乐亦如此，古来万事东流水。

别君去兮何时还？且放白鹿青崖间。

须行即骑访名山。

安能摧眉折腰事权贵，使我不得开心颜！
    这是一首描写梦游天姥山的诗，李白的典型作品，形式上参杂四言、五言、六言、九言，兼用骚体和辞赋，运用了多种句法，但错落有致，不显突兀，既不受律束，又灵活多变。韵法也变化多端， 或逐句押韵，或隔句押韵。两句一韵，或三句一韵，或四句一韵，或五句一韵，转韵 多达十二次，其内容丰富曲折，表达了诗人消极的世界观而不屑阿附权贵，虽然有苦闷，但洒脱不羁的气质、傲视独立的人格、易于触动而又易爆发的强烈情感，使得此诗气势磅礴，奔放飘逸。

近体诗须讲求严整的格律，但李白的绝句很少使用对偶，往往是脱口而出、不加雕饰，浑然天成。《秋浦歌》、《静夜思》、《赠汪伦》、《山中问答》、《独坐敬亭山》等都很少使用对偶，显示出自然飘逸、无拘无束的特点。同样，李白的律诗也往往不拘对偶，别具风格。如《送友人》“青山横北郭，白水绕东城。此地一为别，孤蓬万里征。浮云游子意，落日故人情。挥手自兹去，萧萧班马鸣。”这首五律，以俊爽的笔调写别离之悲，该用偶句处不用偶句，不该用偶句处偏用偶句，率意而为，不受拘勒，一意贯注，流走自然，体现了诗人极深的艺术功力。

三、复杂的思想性格

人们常说：“江山易改，秉性难移”，李白也是这样的人，李白追求的本就是虚无飘渺的神仙，可以说李白这种虚无飘渺的精神追求伴随他一生。李白出川前，在家世的照耀下，并无坎坷之路，但在其出川以后，坎坷的命运总是甩都甩不掉。李白面对其婚姻家庭悲剧和政治悲剧，我认为以他那“飘逸”的个性应该是看开了，仍然自信的向着自己的理想抱负、人生目标追求而去，所以他“飘逸”中带着“无所谓”的“豪放”。正如其诗云“五花马，千金袭，呼儿将出换美酒”这正是一种道家精神，“道法自然”，不欲强求。

李白把儒、道、侠三种本不相容的思想结合起来。这种复杂的结合就使得李白对功名事业和精神自由怀有着同样强烈的追求，于是他一生所追求的最高政治理想就是“功成身退”，想过那种悠闲飘逸的生活。如《留别王司马》：“愿一佐明主，功成返旧林”；《赠常侍御》：“一起振横流，功成复潇洒”等都是诗人理想的流露。但主观上的追求并不等于事实，在黑暗的现实面前，这种对精神自由和功名事业兼有的选择，必然无法实现，必然会使诗人内心矛盾不已，但李白又始终在这条路上徘徊，也就因此而产生种种痛苦、激愤和狂放。因而形成了李白所独有的愤世嫉俗但又浪漫狂放、倨傲达观的性格。

李白的很多诗篇就表现了诗人独立不羁、浪漫狂放的个性色彩。如《将进酒》诗，以纵酒高歌、及时行乐的浪漫情调挥斥幽愤；气势奔放，意气凌云，充分表现了李白高傲不屈、放荡不拘的个性和充满自信、进取不息的精神。而《月下独酌》“花间一壶酒,独酌无相亲。 举杯邀明月,对影成三人。 月既不解饮,影徒随我身。 暂伴月将影,行乐须及春。 我歌月徘徊,我舞影零乱。 醒时同交欢,醉后各分散。 永结无情游,相期邈云汉。”全诗本表现了诗人怀才不遇的寂寞和孤傲，表现了他随心所欲、狂妄不羁的性格。但诗人仙才旷达，物我之间无所容心。他用奇特构想，使邀月对影，成为千古绝句，不仅表达了诗人的胸襟，还充分表现出李白天马行空式的不受羁勒的个性及其飘逸、豪放的诗歌语言风格。

由此可见，盛唐特有的时代氛围孕育了李白复杂的思想性格，他那洒脱不羁的气质、傲世独立的人格，正是形成其主导诗风的内在基础。而李白诗歌情感表达的喷涌而出、富于变化，形式又灵活自由，语言清新明快等，这都是其豪放飘逸的主导风格的具体外化。正是因为李白的个性魅力与其诗歌风格特色相融合，才使李诗产生了巨大的艺术魅力，使得其诗惊动千古。正如他在《江上吟》诗中所说：“兴酣落笔摇五岳，诗成笑傲凌沧州。
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