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王熙凤形象的魅力
[摘要] ： 王熙凤是 《红楼梦》众多人物形象中最有特色的一个。在人们价值观发生巨变的今天，我们应用新的眼光审视她，便会不难发现她身上也有许多闪光点―――个性魅力。她有过人的才智，她能用超常的智慧和胆识把荣国府管理得井井有条；她对丈夫不顺从，不依附男人，有独立意识甚至处处都要比男人做得更好，更出色；她的口才可谓叫绝，“十个会说话的男人也说她不过”。她懂得何时，何地说怎样的话。这些能力并非人人都能学得来的。怪不得读者对她又恨又爱呢？ 
[关键词] ： 王熙凤形象 个性魅力 过人的才智 不顺从男性 言语极爽利 
  
  
《红楼梦》描写了两个世界，即大观园的女儿世界和贾府的男人世界，而作为金陵十二钗之一的凤姐是唯一一位身居于大观园之外的人。她凭借自身拥有的权力和才能活动于荣宁二府，成了沟通两个世界的桥梁。 
《红楼梦》中的王熙凤是作者精心刻画的人物形象之一，也是塑造得最为成功的一个角色，故在读者心中留下了深深的烙印。一提起《红楼梦》除了爱情主人公宝玉、黛玉、宝钗外，第四个人物便是凤姐了。她有她独有的魅力，既聪明能干又狠毒阴险，使人爱也不是，恨也不是。若按《红楼梦》第二回“正邪两赋”论凤姐，毫无疑问，她是一个邪多于正的人物，但不可否认的是这个人物身上所射出的魅力也是《红楼梦》中任何角色都无法比拟的，近年来对凤姐的评价比比皆是。例“胭脂虎” [1] 即母老虎、“女曹操”。但有一句话更为传诵那就是著名的红学前辈王昆仑先生对凤姐的评价“恨凤姐，骂凤姐，不见凤姐想凤姐”。这句名言是从《三国演义》中的曹操那里而来，“恨曹操骂曹操，曹操死了想曹操。”曹操死了，《三国演义》就不好看了。同样读者在恨凤姐的同时又对她有好感，甚至是同情。若仅仅把凤姐说是一个毒辣之人，是不能令人折服的。 
在《红楼梦》中的女性群像中，她有别于许多女性，如王夫人、李纨、宝钗、袭人等。在她身上传统的价值观有所失落。但这样反使她的形象更丰满、更有个性魅力。在人们的价值观发生巨变的今天，我们运用现代的眼光重新审视她，便会发现她身上所表现出来的智慧、勇气、胆识和自信等品质，是多么的难能可贵。在那个封建社会，女人均是男人的附属物，均是男人影子底下可怜而又可悲毫无尊严可言的封建礼教的牺牲品，比如从林黛玉到宝钗再到袭人无有幸免。她们每个都活得可怜，都不得不被迫地等待和接受男人对她们的选择。但在凤姐有生的日子里，她活得却很精彩！“活出了自己的味道”她以超常的智慧和胆识不但掌管了家里的人事和财政大权，还能牢牢地牵制着迂腐而又淫的丈夫，成为一言九鼎的实力人物。以上足以说明她具有吸引读者的极大魅力，那么她的魅力表现在哪些方面呢？ 
  
一、她有过人的才智 
  
从某种意义上来说，《红楼梦》的许多读者之所以对她欲恨不能，大多是为其自身的魅力所折服。她以女子的身份给贾府乌七八糟的男人世界带来了一股强悍的生命力，一扫男人世界的委靡之气。贾府的继承者可谓一代不如一代。贾府第三代文字辈，贾敬只知一心烧丹成仙，所以宁国府才会乌七八糟；贾赦不思守业，也不知养身，已一把年纪却依然好色无度且姬妾成群；贾政思想僵化，内不懂教子持家，外不能知人善任。第四代玉字辈，贾珍身为族长，不仅不能为族中子弟表率，反而淫乱儿媳，调戏小姨；贾琏贪恋女色男风，靡烂不堪；宝玉和这几位兄长相比固然卓而不群，然而他反对现状却无法改变现状，即使在黛玉、宝钗、湘云们面前不时总要出一些小洋相，甚至还要姐姐妹妹们相助。例元春省亲时他简直是靠两位姐妹“作弊”才度过难关。第五辈草字辈，贾蓉、贾蔷、贾芸、贾芹等更是不干正事，尽走邪门荒唐低能世人不齿的草包。贾府的女性们，例贾母只知颐养天年。王夫人昏庸无能只知两眼紧盯宝玉身边的丫头，致有金钏之死、晴雯之死及司棋被逐。邢夫人吝啬不过被人蔑视。尤氏庸懦而无德行。李纨不问现实、探春有才无权 ------ 这样便不难理解为什么贾府那么高贵庞大的家庭，执行权竟会落到一个孙媳妇的青年妇女身上。但后来发生的许多事证明了她没有令人失望，因为她确实有这个能力。 
凤姐出生在与贾、王、薛三家同等地位的大门阀金陵薛家。从小生活在这样高贵且当权的大家庭。她又从小被当作男孩子教养，故她能比普通闺秀更广泛地接触各种各样的知识和人物，使她见闻丰富，多具有为人处事的才能。因为她有出众的才能且是王夫人的内侄女，便被安排作荣府管理家务。这我们仅看她协理宁国府秦可卿之丧便可得知：一开始就看出宁府的五大弊端：“头一件人口混杂，遗失东西；二件事无专管，临期推委；三件，需用过费，滥支冒领；四件，任无大小，苦乐不均；五件，家人豪纵，有脸者不能服约束，无脸者不能上进。”我们看了这一段记载，便会感到贾府上有了一个凤姐，便形成了“脂粉须眉齐却步，更无一个是能人”的局势。拿有远见卓识的秦可卿的话说，凤姐是“脂粉队里的英雄”。 
凤姐以其特有的个性魅力，在贾府里能够如鱼得水、左右逢源、拥有实权，尽展其才能，这皆源于她截然不同于那个时代的寻常女性的自信和勇敢的品质。与大观园的那些很会吟诗作画的才女们相较，凤姐在人际的漩涡中做人的能力，更令人钦佩。这是凤姐真正的魅力所在，也是那个腐朽没落的大家庭中唯一敢于与男权抗争的女权主义者。 
对比我们现代的生活，凤姐是将荣宁二府当作了自己的“职业场”，她在那个生活空间尽展其女性风采，实现她的人生价值。作为今天的我们如果仍用封建男权意识把她的所作为认为是争强好胜的话，这对凤姐而言无疑是不公平的。 
  
二、她对男性的不顺从 
  
在封建宗法关系中，中国知识分子，中国的女性大多有一种非常强的从属意识。中国是家国同构的，家是国的简化形式，家属于一个成年的男子，女性通过服从、通过臣服依附在男性的身上，没有独立的人格，她不是独立的存在。在宗法社会的大背景下，过去的中国人形成了一种强烈的从属意识。在士大夫身上表现为君臣关系，各分本位的谨守；而在女子身上，从属意识则主要表现为对个别的、具体的男子的忠贞、驯服。“三从”的道德，成为她们处理人际关系的指南。这种以从属意识为核心的“夫纲”和“妇道”，实际上是一种奴性。在婚姻生活中“夫为妻纲”便是对女性道德上的行为规范，也是男性评价女性价值的重要标准。 
那么我们来考察凤姐与贾琏之间的关系，便可以发现他们的关系是一种特殊。可以这么说琏凤夫妻关系从一开始，冷子兴介绍的时候便说“琏爷倒退了一射之地”在贾府他们两人在一起当家，其实人事和财权经常是凤姐说了算，所以在琏凤的夫妻关系中，我们看不出太多的驯服，从属，即凤姐对贾琏有所“不顺”。比如第十三回，她敢在贾琏面前得意忘形地炫耀自己的才能；第十四回，她使贾琏为了一些青丝卟得脸都黄了，并“杀鸡抹脖子使眼色”求平儿替他遮盖；同样，贾琏的奶妈为儿子求差和贾琏说了几次，最后还是找了凤姐才成。再比如他们的夫妻关系上：首先凤姐在同贾府内外其他男性的交往上，往往比较自由、开放、挥洒自如。例同贾蓉、贾蔷、贾芸、宝玉、秦钟、以至贾瑞等，不论小叔子侄儿的各种交往中，可以发现。像上一辈邢夫人那样公然为贾赦娶鸳鸯而亲自出马，这在凤姐那里是不可能的。同辈的尢氏听任贾珍同姬妾取乐，在凤姐那里也是断然通不过的。 
总之，凤姐这个人物，历来融化在中国女性人格深入骨髓的从属意识，在她的身上居然相对弱化，不仅可与男性争驰，甚至还能居高临下。这一切，当出格出众，向男性中心的社会示威时，我们觉得很痛快，很畅快淋漓，很扬眉吐气，给封建时代的女人们简直出了一口恶气。 
  
三、她有极好的口才 
  
在红楼里，大多数的女性都是冰雪聪明的。例“黛玉的聪、“宝钗的慧”、“探春的敏”，都是呼之即出的。然而，王熙凤却是与众不同的精明睿智。她不仅有一张厉害的巧嘴 “言谈极爽利”，且有着一双能洞察明晰的眼睛。更有着一颗能正确分析是非利弊的清醒的头脑，即“心机极深密”这二者是密不可分的。 
《红楼梦》的作者写凤姐的口才，也和写凤姐的性格一样成为奇迹。她随时顺口而出的动人的说笑，使读者如闻纸上有声；而且，只有她这一个人才能说出那些语言，她如果说不出那些语言时，书里的人物和我们的读者都有同样的不满足。在原作者笔下，凤姐的语言几乎时时刻刻都和凤姐同在的。偶然她因病或因故缺席，人们是感觉到多么寂寞呀！ 
凤姐能说会道，见机行事。用周瑞家的话说便是“要赌口齿，十个会说话的男人也说她不过”。凤姐最善于哄长辈，最懂得何时、何地、说何等样话，做何等的事最能讨贾母等长辈的欢心，让弟妹们高兴。凤姐无意中对尤氏说的一句话道出了她自己说话行事的奥秘“你只看老太太的眼色行事就完了”（第四十三回）。黛玉来京的一个重要原因是贾母思念，凤姐一见，“携着黛玉的手，上上下下细细的打谅了一回，仍送至贾母身边坐下，因笑道‘天下真有这样标致的人物，我今儿才算见了！况且这通身的气派，竟不像老祖宗的外孙女儿，竟是个嫡亲的孙女，怨不得老祖宗天天口头一时不忘。’”接着就说黛玉命苦，偏偏母亲去世，“便用帕拭泪”。贾母笑道：“我才好了，你倒来招我。”“这凤姐听了，忙转悲为喜道‘正是呢！我一见了妹妹，一心都在她身上了，又是喜欢，又是伤心，竟忘记了老祖宗。该打！’”“于是又立即拉着黛玉的手，说了一大通好话，让老的少的听了都无不舒服。这里“忙转悲为喜”五个字虽生动的写出了她有失真诚演戏的一面，但这功夫也不是每个人都能做得出来的。 
她的口才还表现在同一件事别人说和凤姐说，可以有完全不同的效果。例五十四回元宵夜宴贾母问及袭人怎么没有过来侍候宝玉，言下有责怪之意，贾母不高兴，王夫人忙回道，“‘她妈前日没了，因有热孝，不便前头来。”贾母不以为然：“跟主子却讲起这孝与不孝，若是她还跟我，难道这回子也不在这里不成》”奴才没有自主权，跟着主子便以主子的需要为转移了，所以贾母在这个地方对袭人没有跟来不满意，王夫人的解释贾母不以为然。凤姐忙接过来解释，说出一番“三处有益”的理由来，一则“灯烛花炮最是耽险的”，那园子须得细心的袭人来照看；再则屋子里的铺盖茶水，袭人都会经心准备，“宝玉兄弟回去睡觉，各色都是齐全的”；三则可齐全袭人的礼，凤姐这样说。这番话既合于主仆上下的名分次序，更投合老太太的心理。因为元宵节到处都是灯火，很怕失火，另外更投合了老太太疼爱孙子的心理。那么宝玉回去以后，色色都是齐全的，袭人在屋里也很妥当呀。贾母听了称赞“这话很是，比我想的周到。”还说“袭人在屋子里头让鸳鸯 ------ ，因为鸳鸯的母亲也过去了，让她们两个作个伴儿，还说什么拿点心什么的给袭人吃”。不仅不怪，反而关爱有加。你看看同一件事儿，可以有截然不同的效果，王夫人说了以后就是这样子，凤姐就说出三处有益的理由，这个就是说同一件事，凤姐说就会有不同的效果。 
总之，凤姐的语言比起红楼诸钗，比起那些读书作诗的姑娘小姐，她胸中虽欠缺文墨，她的语言没有什么书卷气，然而却有一种扑面而来新鲜热辣的生活真气。我们仔细品味，曹雪芹在凤姐的口语里提炼了许多俚语、俗语、歇后语的精华。她在生活中的许多语言都很风趣生动。例赌钱，她指着贾母的钱箱子，“得了，得了，把我面前的这一吊子也拿去得了，里头的钱在招手了，你就一骨脑儿的拿去，省得里头的钱费事儿”。总之，凤姐的语言是来自于生活。通过凤姐的语言，不仅使人们眼界大开，可以看到种种生活态和社会相；而且心智大开，可以窥见聪明绝顶变幻莫测的机心。 
雪曹芹通过日常的生活细节，描绘和刻画凤姐的极细深的心计，塑造了一个“有着一万个心眼子”精明的凤姐。凤姐的聪明不是小聪明，而是“大智慧”。她运筹帷幄，随机应变，能正确地“见风使舵”。才智、不依附于男人的独立意识及口才是凤姐身上的魅力之所在，在这里我并非把凤姐在红楼里所做的不齿之事一一摒弃，以“掩耳盗铃”之举去重新塑一个“可敬可爱”的凤姐形象，实则是本着“人无完人，金无足赤”的态度，去欣赏她身上的魅力。这也是我们当今的女性应该学习的地方。 
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Wang Xifeng’Personal Attractiveness 
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Fang Minxia         Counselor:ChangXiaoChang 
Abstract : WangXifeng is one of the most peculiar person among many characters in the Dream of the Red Mansion . With the great changes of people’s values, now we should review her from a new angle , and we can find something valuable in her personality-----personal attractiveness. Her outstanding wisdom, extraordinary intelligence and braveness make her competent enough to manage the Chamber Rongguo well. She neither complied with her husband nor depended upon men. She had her own independent opinions, and even performed better than men in every aspect .She was so eloquent that even she could win over ten talkative men in a debate .She mastered the art of speaking-----when, where and how to speak, which is not so accessible to every person .No wonder readers both love and hate her at the same time. 
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