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党务公文写作之管见
[摘 要]党务公文是党政机关开展公务活动的文书载体和必用工具。党务公文写作是党政机关日常运转的要件，是一项无可替代的重要工作。本文结合自己的学习和工作实际，试从重文之说、为文之道、文外之功三个方面谈谈对党务公文写作的肤浅认识。
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党务公文是党政机关传递策令、沟通情况、推动公务活动开展必用的书面文字工具。1党务公文作用的重要性和撰拟的专任性，使党务公文写作成为党政机关日常运转的要件，是一项无可替代的重要工作。本文结合自己在党的政策研究部门二十年的学习和工作实际，试从三个方面谈谈对党务公文写作的肤浅认识。

一、重文之说

重文，是一种理念，是一种文化观、价值观，也是一种人生观。中华民族是一个重文的民族。在我们民族的语汇中，文总是胜过武的。文武双全、文韬武略、文治武功、文臣武将等成语或词组，无不是文在前、武在后。就连文恬武嬉，乃至江青的文攻武卫，文与武的位置也没有改变。当然，从广义上讲，武也可以纳入文的范围，所谓文明、文化，自然包含了武的成份。不过，这里讲的重文之“文”，主要指狭义之文，即文章的文，用文字记录历史之文，用文字传情达意之文。

重文，是因为“文”的用途之广、作用之大。古人讲，文以载道，文以寄志，文以抒情，文以存史。我认为，文是时代的写照，文是历史的记忆；文是信息的载体，文是达意的工具；文是学习的途径，文是工作的手段；文是精神的寄托，文是情绪的表露；文是思想的凝炼，文是智慧的结晶。古往今来，“文”之重要，重文之必要，大到一个民族、一个政党，小到一个单位、一名领导者乃至一个普通工作人员，都是显而易见的。

我们党历来重文。在党发展的历史上，“文”的作用不容忽视。在党创建之前，以李大钊、陈独秀为代表的一批知识界精英，不断发表文章，传播新思想，宣传革命道理，如声声春雷，撼天动地。李大钊的《少年中国说》、《庶民的胜利》，陈独秀的《敬告青年》、《谈政治》以及《新青年》杂志上的许多文章，宣传反帝反封建，催生了新民主主义革命的到来。毛泽东创办的《湘江评论》，也发出了反帝反封建的呐喊。这些都为党的诞生奠定了思想基础，为马克思主义在中国的传播起到了很好的作用。

党成立之后，宣传舆论工作一直抓得很紧，很有成效。党的领导同志特别是毛泽东同志，总是能在形势发展变化之时，及时发表文章，指导革命斗争。他的文章总是不同凡响，在迷途时拨正航向，困难时增添力量，战斗中鼓舞士气，胜利时发出警戒，使反动派闻之胆战，令革命者深受鼓舞。这种“文”，是利器、是号角，是武装同志、教育民众、打击敌人，推动人民解放事业不断向前并取得最终胜利的法宝。

新中国建立后，我们党更加重视理论建设，更加注重思想武装，一部部重要文献指导着社会主义建设和改革开放事业取得一个又一个伟大胜利。尤其是毛泽东、邓小平同志的许多著名文章，党的重要会议的决定、决议，党的领导人的讲话，都成了我们攻坚克难、不断前进的“方向盘”、“指南针”。

长期以来，我们对国民党、蒋介石的文稿、文章不敢接触、不敢评论。最近，我接触了一些，也思考了一番，从中也感悟到了一点东西。可以肯定地说，蒋介石也是非常重文的，只是因为他代表了反动统治阶级的利益，逆历史潮流而动，失去了民心，因而导致了最终的垮台。蒋介石之所以能控制北伐战争后的局面，在军阀割据、群雄争斗的乱世站住脚，并掌握军政大权，在为“文”上是下了功夫的。比如，在孙中山先生逝世三周年之际，即1928年的7月6日，他发表了《祭告总理文》。这篇由蒋授意、由陈布雷执笔的祭文，写得有声有色，有情有义，使人动心。“怀过去则抚创而思痛，念未来则临冰而知危”，从奉行三民主义、加强党内团结、履行迁都之事、强调作风问题、推进各项建设、裁军、终止内战、以党治国八个方面，以向先总理汇报的口气，讲了自己的看法，并委婉地道出了自己的苦衷，表达了对先总理所谓的“赤诚”和为实现先总理遗愿“竭诚奋斗”的决心。这样一来，国民党内各个派系、各种势力，你纵使有想法、有打算，也难以说得出口，孙总理的继承人“非我老蒋莫属”。当然，用事实和我们的观点来衡量，不少地方绝属胡说八道。比如，诬蔑共产党“背弃服从三民主义之前言，压迫本党（指国民党），恣行捣乱，破坏革命，加害民生。”以此作为其“清共”、“绝俄”之根据。这显然是颠倒黑白，混浠视听。而对其统一国民党的思想而言，对蛊惑人心实现其政治主张而言，无疑是起了重要作用的。

追溯历史，从春秋战国时期诸子百家的著作，到后世历朝历代的佳篇名作，对于我们民族的进步和社会的发展变迁的影响更是意义深远、无处不在。我们的古人讲“立德、立言、立功”，讲“为天地立心，为生民立命，为往圣继绝学，为万世开太平”，这是何等的志向，是多么宽阔的胸怀，是多么崇高的追求。这样的抱负和人生追求，非常人所具备，其中就包含了重文的思想。从这个意义上讲，重文确实是一种价值观、人生观的体现。

以上是从宏观方面谈“文”的重要和重文的必要。那么，从微观方面来看呢？具体到一个部门、一个单位、一个基层的领导干部呢？重文有意义吗？答案是肯定的。我们常讲，党政机关工作人员不外乎两大任务：办文与办事。办事，我们提倡一个“善”字，就是要善于待人接物，善于组织协调，善于处理各种矛盾，善始善终办好每一件具体事情。办文，我们则要强调一个“重”字，即要重视办文，花大力气办文，高质量高水平地办文。要对工作负责，要经得起时间的考验。党务公文按特点和作用可分为报请性文书、知照性文书、指挥性文书、法规性文书、记录性文书、舆论性文书、礼节性文书七大类。这其中，报请性、知照性、记录性、礼节性文书，大都是与相关领导、相关部门打交道，或者直接记录本单位重要事宜。因此，其质量高低，代表了单位的形象和工作水平。法规性文书具有约束力和严肃性，有的具有法律效力，其质量高低，直接关系到人们社会生活的某个方面，必须严谨、周密、明确、具体。指挥性文书和舆论性文书，则直接担负指导工作，凝聚人心，确保目标任务实现的重要任务。试问，哪一种文体不重要呢？党务公文事关党务政务，事关工作事业，必须敬之、重之、努力而为之。

二、为文之道

党务公文种类很多，各种文体的写法也不尽相同。但为文之道是相通的，那就是观点要鲜明，表述要清晰，文字要精炼，谋篇布局要合情、合理、合规矩。这里着重以撰写领导讲话稿为例，谈一谈党务公文的写作问题。

我个人认为，领导讲话具有统一认识、激励士气、部署工作、给出方法、提出要求，确保某一阶段或某一方面工作任务高质量如期完成的作用。因此，可归到指挥性公文的范畴，也可归到舆论性公文的范畴。这种文稿，必须具有很强的思想性、针对性、指导性，必须具有很强的感染力、凝聚力、推动力。因此，撰写领导讲话稿，需要注意和把握好以下五个方面。

（一）主题要突出。文贵有心。“文心者，言为文之用心也。”2一篇讲话稿，除去开头的客套话、结尾的号召性结语，应该是一篇好文章。如果开头、结尾也简洁明快，精准地开场，精彩的结束，那就更是一篇上好的文章了。这样一篇文章，一定要有明确的主旨、主题，要有贯穿全篇的中心思想。这样，作为讲话，才能抓住人心；作为文章，才能立得住、站得稳。有时候，我们听领导讲话，口若悬河，绘声绘色，细细琢磨他讲了些什么，却总觉得云里雾里似的，不得要领，不知所云。为什么？要么他的讲话缺乏主题或主题不突出，要么有主题，但在讲的过程中扣题不紧，所谓“开口千言，离题万里”。这是不可能达到预期效果的。因此，领导讲一次话，必须认真思索：要讲什么？为什么要讲？是可讲可不讲还是非讲不可？如果非讲不可，一定要选准题目。题目本身就要能吸引听众，让大家有兴趣听，打内心愿意听，未听反觉得遗憾不已。这样才能有利于工作的开展，有利于既定想法的实现。有些讲话，可能会以《在XX会议上的讲话》命题，但要注意，即使如此，也要有明确的主题，讲话以后若将内在的主题标于文前，那就是一篇文章。这里，我举两个实例来说明如何确立主题、突出主题、围绕主题撰写领导讲话稿的问题。

2006年3月下旬，我随时任晋中市委书记的王雅安到到“大寨精神”发源地昔阳县下乡。当年年初，市委提出“鼓实劲、站前列，抓好四件大事，打好四个硬仗”的总体思路和奋进目标，决心带领全市人民加快晋中的改革与发展。当时全市的发展势头不错，但在昔阳来说，发展的困难是比较大的：“左”的影响较深，人们的观念滞后；国家投资几乎没有，全靠自己的力量发展；旧体制束缚严重，企业家队伍成长不足，等等。面对这种情况，王书记要讲一次话，讲什么？怎么讲？根据他的意见，我们经过反复考虑，确定了这样一个主题：“光大艰苦奋斗精神，加快昔阳发展步伐”。围绕这个主题，讲话分三部：一、珍惜已经出现的好局面，增强加快发展昔阳的信心；二、进一步解放思想，营造加快发展昔阳的气势；三、发扬艰苦奋斗的大寨精神，实现加快发展昔阳的目标。由于选题准确、谋篇较好，加上王书记的精彩演讲，讲话大获成功，在当时比较沉闷的昔阳，犹如春风化雨、春雷激荡，对调动广大干部群众的积极性、创造性起到了很好的作用。

同年6月，市里要开一个乡镇企业会，王雅安书记要在会上讲话。当时的晋中乡镇企业蓬勃发展，在整个经济发展中发挥着举足轻重的作用。市委提出民营经济兴市战略，很大程度是要依靠乡镇企业来带动经济发展。那么，王书记在会上讲什么呢？当时他给我们写作班子出了个题目，集中讲培养和造就企业家队伍的问题。于是，便以《在改革和发展中培养和造就一支企业家队伍》为题，撰写讲话稿。这种以一个专题的形式在全市性的某种工作会议上讲话，是一种新的尝试。结果，由于议题集中，讲得比较全面、深透，收到了意想不到的效果。这给我们一种启示，即使是部门或专门性的工作会议，领导人的讲话也不一定面面俱到，平铺正叙去讲道套、讲空话，而应当抓住最要害，把最具关键性的问题讲深、讲透，真正让人心动，让人觉得非照你讲得去做不可。主题越突出，越能引起人们的共鸣，收到的效果也会越明显。当然，有了好的选题，还要围绕主题精心谋篇，回答为什么、干什么、怎么干的问题。这个“三段式”，处理不好会令人生厌；处理好了，便能令人信服。

（二）观点要鲜明。文须有魂。观点是讲话的魂，也是文稿的魂。有了一个题目（主题），东抄西拼，讲一些东西，其中也有观点，但都是别人讲过的，了无新意，讲话人打不起精神，听的人更是昏昏欲睡。这种话，不讲为好。因此，提炼观点，是撰写讲话稿的关键。再以前面提到的王雅安书记2006年3月昔阳讲话为例，谈一谈提炼观点的问题。《讲话》第一部分讲“珍惜已经出现的好局面”，从“发展思路有自己的特色”；“基础设施建设明显加快”；“工业改革和技改力量加大”；“乡镇企业呈现蓬勃发展的势头”；“以大寨为龙头的对外开放有了好的开局”五个方面总结了“好局面”的实际状况，列昔阳数、述昔阳事、举昔阳例，有根有据，以此来增强昔阳干部加快发展的信心。《讲话》第二部分强调“进一步解放思想”，这是全文的关键所在，因此，我们提炼了这么几个观点：“解放思想，核心是要突出经济建设这个中心”；“解放思想，关键是要强化发展意识”；“解放思想，就是要坚持加快改革不动摇”。这三条，具有普遍的指导意义，而对于当时的昔阳来说，更是极具针对性。至于第三部分，“发扬艰苦奋斗的大寨精神”，则提出了“要振奋精神”；“要善抓大事”、“要改进作风”三点要求，赋予艰苦奋斗的大寨精神以鲜明的时代特色。

提炼观点，就是要用心去观察事物，从中得到某种感悟，说出别人欲说但说不出的话来，别人想发而发不出的声音。具体来讲，1.作为讲话或文稿大、小题目的观点，要有概括性，既有新意，又能引发一通议论，以开启人们的心智。2.在文中，恰到好处地归纳、提炼一些具体的观点，言人所未言，同样能使讲话、文稿增辉添彩，使人耳目一新，得到教益。例如，2011年7月1日，时任广东省委书记的汪洋在出席广东庆祝建党九十周年大会的讲话中说：“不要让鲜花掌声淹没群众意见，不要让成绩数字掩盖存在问题，不要让发展成就麻痹忧患意识。”这段话对各级领导干部不是种很好的警示吗？同样是汪洋， 2011年8月9日在广东省环保厅进行专题调研时指出：“要以‘上对得起祖宗，下对得起后代’的责任感和使命感做好环保工作。”这种想法许多人都有，但你这样说了吗？你在讲话中用过吗？一听，这个讲话是用心在讲，不是人云亦云的套话。又如，2011年8月19日，时任宁夏回族自治区党委书记的张毅在该区思想道德建设工作调研座谈会上指出：“幸福就是安全、和谐、富裕和文明，只追求物质不讲道德不是幸福”。这种对幸福的理解，可谓既深刻又全面。再如，2011年10月31日，海南省委书记罗保铭在该省文明大行动会上说：“社会上各种不文明现象，表面上看是老百姓的文明素质问题，但折射出社会管理问题，最核心的是干部作风方面的问题，没有良好的干部作风作保障，‘文明大行动’就是一句空话。”一语中的，点到了干部作风问题的要害。类似的好观点，“言语不多道理深”，说一句是一句，给人以启迪甚至警示。我们讲提炼观点，就是要在对某一问题作深入思考、分析的基础上，将自己的感悟、判断，用别人未曾说过的话表述出来。当然出警言、出新语并非易事，恰到好处地借用、引用别人的观点说明自己想说的意见，也是必要的、可行的。用好了，同样能使自己的文章、讲话增色不少。

（三）说理要充分。文中有理。理指道理、义理、哲理，要以理服人。《文心雕龙》中“精理为文”，“理懿而辞雅”，“文理有爤”，“明理以立体”等语，都讲到了“理”。我想强调的是，讲话稿的撰写，一定要在讲明道理上下功夫。要用充足的论据，讲清你要阐释的“理”。讲一个观点，要从多个侧面，多个层次，多种视角，把它讲透、讲明白。对一些判断，要用大量的事实加以证明。还以上面所举王雅安书记在昔阳县的那次讲话为例，为了让王书记说明“解放思想，关键是要强化发展意识”这个观点，我们引用了邓小平同志的著名论断“中国解决所有问题的关键要靠自己的发展”，“发展才是硬道理”。然后讲了对这一论断的理解。紧接着把晋中、昔阳的发展放到全省乃至全国这个大范围来审视，检讨了我们在发展问题上的差距。这还不够，又将昔阳县同相邻的阳泉市平定县的发展思路、发展速度作了比较详细的对比：这两个县改革开放前，昔阳是全国先进典型大寨的代表，平定是学大寨先进县，两县资源禀赋、县域面积、发展基础、发展水平不相上下，某些方面昔阳胜过平定。但从1978年底实行改革开放到2006年的20多年间，昔阳明显地落后了，无论乡镇企业的规模、产值，还是地方财政收入，城乡居民收入，差距都越拉越大。讲话用了大量的数据对比，加上具体分析，使人有一种越听越坐不住的感觉，有一种“别讲了，咱快去干吧”的感觉。

（四）文字要生动。文字有彩。“文”的含义，包括色采、形体、音节、言辞，即包括形文、声文、情文。所以，立文之道，其理有三：一曰形文，五色是也；二曰声文，五音是也；三曰情文，五性是也。3因此，含文量高的讲话或文章，必须思想活跃，文字生动，神彩飞扬，声情并茂。有人认为，领导讲话，应当严肃、严谨、严密，不应当“张扬”。我认为，“三严”并没有错，问题在于，语言的生动、精炼，并不影响讲话效果，恰恰相反，只有语言生动、精炼，才能引起听众的共鸣，使人产生听下去的欲望，并从中获益。毛泽东的讲话或文章，之所以吸引人、打动人，就是因为语言活泼、生动，时有妙语警句出现。著名的“老三篇”，令人百读不厌，每读一次都受到心录的震撼。从古至今留下来的名篇佳作，无一不是以生动、凝炼的语言表达深邃思想和丰富感情。文字的推敲和凝炼是要下苦功夫的。古人讲为文常用两个成语，一个叫“苦心孤诣”，一个叫“惨淡经营”。苦心孤诣是说为了达到目的而费尽心思；惨淡经营是指尽心竭力，谋划运筹。费尽心思作什么？一是提炼观点，二是组织语言。观点不成熟不出手，“语不惊人誓不休”。这两条做到了，还怕没有好话语、好文章出来吗？

（五）感情要充沛。文重有情。讲话是给人听的，文章是给人读的，而听讲话、读文章的人是有理性、有感情的。讲话、文章主题好、思想深，能以理服人固然重要；而讲话、文章讲人性、重感情，能以情动人同样是取胜的法宝。刘勰认为：“情动于中而形于言”，“情发于声，声成谓之音”，“故变风发乎情，止乎礼义”。情与志结合，既充满感情，又合乎礼义，这样的讲话，文章，必然能打动人心，赢得认可，达到预期的目的。我发现，现在我们的各级领导，讲话时在以情动人方面，有了明显的进步。这里举几个小例子。时任杭州市委常委、余杭区委书记朱金坤在学习胡锦涛同志建党九十周年讲话时指出：“群众的事，是‘天大的事’，要尽心尽力去解决，否则矛盾会越积越多。民间有句话：‘举头三尺有神明’，老百姓就是我们的神明。”视老百姓为“神明”，有这种敬畏之感，方能尽心尽力去为他们办那些“天大的小事”。时任湖南省委书记周强在与全省杰出青年农民工代表座谈时指出：“如果把湖南的现代化建设比作一首交响乐，那么，农民工群体的参与、奉献，就是其中最激昂、最雄浑的乐章之一。”没有对农民工的真情实感，是难以说出如此温暖人心的话语的。时任湖北省委书记李鸿忠在该省领导干部廉政教育培训班上强调：“广大领导干部‘获酬已付，该得已得’，领了人民的‘佣金’而不廉洁从政，就是自毁自弃和沉沦。”这确实是动了感情的肺腑之言。现在，包括《政府工作报告》、《党代会报告》中，都不乏颇有感情色采的文字和段落，这也是一些《报告》、《讲话》赢得掌声的一个重要原因。有人讲“为文全赖精神与气势。精神靠思想之清遽，气势靠感情之充沛”。我是赞成这个说法的。

三、文外之功

人们常说：“台上一分钟，台下十年功”。这是讲艺术表演的。其实，领导讲话作为一种演讲，又何尝不是这个理呢？写一手好文章，文外功夫必不可少，而且大大超过为文本身。下面，还以领导讲话稿的写作为例谈三点：

（一）调查研究。重视调查研究，是我们党的优良传统。毛泽东同志讲：“没有调查就没有发言权。”江泽民同志讲：“没有调查就更没有决策权。”4调查研究对于领导者来说，对于要了解情况、解决问题的人来说，是一件必须办好的事情，是一项基本功。撰写领导讲话，更是与调查研究息息相关。除了跟随领导同志搞一些调研外，只要有时间，自己也要迈开双腿，到现实生活中去，到火热的社会实践的第一线去，发现问题，掌握情况，与基层干部一起研究解决问题的办法。这样，在为领导起草讲话稿时，才能有血有肉，有观点有分析，有鉴别有比较，有鲜活的事例和足以令人信服的论据。现在有些领导讲话，之所以千人一腔，千篇一律，其源盖出于没有做认真细致的调查研究，你抄我、我抄你，通篇似乎也没有什么错话，但恐怕少不了假话乃至废话。我想，领导讲话除了激励斗志、警戒自律外，更多的是要解决问题。不搞调查，不作研究，不总结经验教训，不发掘蕴藏在干部群众中巨大的创造潜能和创造活力，只凭主观臆断去发号施令、指手画脚，恐怕只能瞎叫喊半天，于事无补，于工作无益。所以，大兴调查研究之风的举动，不能心血来潮便“兴”它一下，随之便束之高阁了。怎么搞调查研究呢？只要你想干、肯干这件事，掌握方法、取得经验是不难的。当然，也得下真功夫，否则不一定能见到成效。开座谈会，实地察看，找人聊天，翻阅相关资料，都不失为调查研究的方法。在取得第一手材料后，认真加以分析，从中找到有价值的东西，并上升到理性高度，加以总结、概括，就可以得到有用的经验或办法，就可以在适当的时候运用于撰文写稿之中。调查研究，既要动口，又要动手，还要动脑，多问、多记、多想。《人民日报》前总编南震中先生有一次来晋中考察，当时他年事已高，但边问、边记，有时还用照相机拍照，其高度的负责精神，令人感动。我们在搞调查研究时，就得学习南老的这种精神。

（二）资料积累。一篇讲话稿也好，一篇好文章也好，要想言之有物，就得有一定的素材。这种素材，很大程度上要靠平时的积累。像陈布雷那样的大手笔，天生记忆力好不可否认，平时注重资料的搜集、整理，也起到了极其重要的作用。陈的资料积累有多种办法，其中坚持记日记是一种主要的办法。陈的日记，除记事、记心情外，见到各种社情、民情，以至相关数据等，都要抄录。例如1935年鄂、湘、赣、皖四省水灾严重，他将见到的灾情报告，大段大段记入笔记，受灾面积、因灾损失、人员伤亡等，都不放过。读书、读报，见到感兴趣的文字、联语、诗词，也要大篇幅地记入日记，以备用时所需。同时，剪报也是陈积累资料的一个重要手段，诸如演词、要电、经济建设事项、国民大会事项、中国问题、英美中心之国际关系、德意轴心之国际关键、灾况等等，分门别类、剪之存之。根据单位许多文秘老前辈的经验，剪报、摘记、做长片、存材料等，都不失为积累资料的好办法。如原晋中市委秘书长薛玉斌同志退休以后，写了四十多篇随感性的短文，有不少灵感来自其过去的笔记，引用前人或今人的不少佳言妙句，也都来自过去的笔记。据他讲，现在翻阅那时的笔记，真有一种妙不可言的感觉，原来不经意间随手记下的只言片语，竟是那么的富有哲理，富有诗情画意！真是“好记忆不如烂笔头”。对此，我深言不疑。当然，也要防止对笔头的过度依赖，该用心、用脑记的东西，也要用心用脑去记。存之脑海，用起来不是更方便吗？事物总是在发生变化，值得积累的资料比比皆是，不要怕多，不要怕杂，多搜集，勤整理，各种资料说不定什么时候就会派上用场。当然，资料的搜集、整理、存放，也要用心计，有鉴别，善取舍，不能“拾到篮篮都是菜”。鱼目混杂，以致无法有效利用。

（三）学养补给。为文是一种高智力劳动，没有足够的知识、丰富的学养是写不出好文章来的。一个人，无论学历多高，都需要不断地补充知识，充实学养，才能不断地写出好文章来。所谓“活到老，学到老”，对于为文之人，更是至理箴言。补给学养有种种途径：听广播、看电视、读报纸、听讲座，向智者求教，向实践学习，等等。现在，年轻人乃至更多的中老年人，都把上网作为获得新知、丰富学养的重要一途。这些都是行之有效的办法，不妨去认真实行。不过，我想强调的是读书，读纸质书；阅报，阅纸质报。我觉得，这种阅读，心里更踏实。更重要的是，阅读的时候能钩钩画画，甚至能作点批注、摘录之类的事情。钱钟书先生那么大的学问家，那好的记忆力，每每读书都是要动笔的。我们这类凡夫俗子，看一遍能记点啥？不将有意思的佳句、有哲理的名言钩住点或记下来，那书不是白读了吗？在工作岗位，想读点书，确实很难。不过，只要肯挤时间，只要肯把别人打扑克、打麻将的时间，用在读书上，还是能读不少东西的。一天三五页、十来八页，天长日久，那可读的东西也是非常多的。读什么呢？读哲学、读历史、读文学作品；读时事、读政论、读随笔杂感。从撰写领导讲话的角度，从写文章的角度，我建议要好好读一读《史记》、《资治通鉴》、《文心雕龙》、《说文解字》这几本书，还要多读唐宋诗词、历代名家的散文名篇，定会大有益处的。

我想，只要明白了重文之说，掌握了为文之道，下足了文外功夫，我们就能够较好地撰写领导讲话和其他公文，较好地完成以文辅政的任务了。
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