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论博客对当下文学的影响
[摘 要] 博客通过网络提供的便捷，文学在第一时间使得最自由、最随意的精神和心灵交往与共鸣成为可能，因而被赋予前所未有的重要性和独特性。
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博客文学的存在为当今文学在迎接市场经济和消费社会的挑战中，在寻找和探索新的定位、意义和价值方面，提供了许多新的契机。博客文学作为后现代社会的一种文化现象，已引起越来越多的关注，它正在对传统文学书写及文化消费产生重大而深刻的影响。

一、博客和博客文学的界定及发展历史

1、博客的界定及功能

博客，即Blog是继Email、BBS、ICQ之后出现的第四种网络交流方式，至今已十分受大家的欢迎，是网络时代的个人“读者文摘”，是以超级链接为武器的网络日记，是代表着新的生活方式和新的工作方式，更代表着新的学习方式。目前，国内优秀的中文博客网有：新浪博客，搜狐博客，中国博客网，腾讯博客，博客中国等。
博客个人化使个体在网络中建立起独立而持续的存在记录，具体实现以下功能： 
   （1）个人生活、情感、娱乐的网络记录功能。立足于个人生命历程的网络记录，为家庭、生活、消费、娱乐等个人活动建立网络映射，更深入更真实的形成个人在网络上的立体定位。 
   （2）社会沟通和交友功能。立足于个人参与社会组织活动和人际沟通的网络协同，为个人参与有秩序和分类别的社会组织沟通、搭建个人社会关系网络和积累个人社会资本提供网络平台，建设更深入和有效的人际关系网络。 
   （3）学习和自我提升功能。立足于构建社会知识体系和个人知识体系的双重目标，为个人在知识时代参与知识经济、挖掘知识价值服务。 
   （4）职业生涯和个人商务功能。立足于个人职业生涯记录和个人化电子商务，为个人职业和工作目标提供更加强大的网络支持。 
   （5）个人自我价值实现功能。通过综合的博客化在线生存，从知识、能力、思维、品牌、经验等方面全面激发个人潜能、挖掘个人潜力、提升个人价值。
2、博客文学的内涵及特点

当下的文学从媒介形式上，可以大体分为图书文学、网络文学和行为艺术文学等。“博客文学”作为“网络文学”的一枝奇秀，因其强大的全球性、系统性、互动性、技术支持和发展性等等，为创作者提供了无限的空间，对创作思想产生了强有力的冲击。
博客文学的特点：
（1）“博客文学”的文字艺术对“传统文学”的冲击
“博客文学”是全民文学，鱼龙混杂，对文学工作者第一个冲击的就是文字艺术。“博客文学”的文字风格是个大杂烩，花样繁多，比如：倾情流露，我手写我心式；我随我意，想象天马行空式；精雕细琢，文笔细腻式等等，文字风格也特别不一样，追求的也大不相同，但创作者的写作情绪大体都是真实和真诚的。
  （2）“断层性”现象
创作者们写“博文”常有力不从心感，出现的文章或者断断续续，无头无序，或者只是一个片断。“博文”的断层性是很重要的一个现象。
  （3）感情充沛、真实
“博文”感情充沛、真诚，是一个普遍的事实。很多情况下，这方面与文采也没关系。
（4）思路丰富、情绪震撼
“博文”的思路丰富表现在：首先，网络形式决定了创作者开拓的勇气，敢想敢写。其次，自愿创作，功利性相当少，从很大程度上自主杜绝了被迫写作的苦楚。
二、博客文学作品的特性

1、博客文学的语言

文学要求作品文笔优美，语言凝练，是令人赏心悦目的富有感染力的“美文”。文学代表了知识分子精英化的叙述话语，是少数人的专利。但博客文学开始消解这种传统的文学观念，使文学不再是文人的专利。博客文学平等地对待任何人，不要求作者有很高的学历和身份，只要会打字、会上网，任何人都可以从事写作，成为博客写手。因此，博客文学在语言上具有平民化、大众化的特点。

2、博客文学的批评特征

文学批评是通过对文学作品和文学现象等的分析论证来达到表达见解、传播知识、灌输思想的目的，而博客文学批评则淡化了这一功能，在给批评受众提供知识的同时也供人们消遣娱乐，为人们提供精神的消费品，以博客潜在的价值观来影响和引导公众。因此它在传播其理论和价值观念的时候就必然采取一定的技巧，让公众在不知不觉中甚至是自觉自愿中受其观念，从而表现出它内在特有的话语体系、表达方式和操作规范。博客参与文学批评时采用的说服技巧，实际上也就是博客文学批评作为一种新的批评话语的特征。 
   （1）轻松自如的笔调
    让我们先来看一组文章题目的对比。博客文学批评《并不情色的》、《舒婷:世纪末的诗歌“口香糖”》、《金庸笔下女性与饮料》、《孔子是如何教弟子自主创新的?》、《恶搞:唐伯虎是如何泡妞的》。传统文学批评《论萧红笔下的太阳意象》、《回眸审美自觉中的“崇高”之维》、《略论诗经的乐歌性质及其认识价值》、《质疑与辨析——关于曹禺戏剧的现实主义诸评价》、《从人民性到人文主义再到对二者的否定——莎士比亚的哈姆雷特中国形象再研究》。从以上两组批评的标题就可以看出，博客文学批评与传统文学批评的基调和内涵都是大有区别的。博客文学批评的基调是轻松自如的和直接的，鲜明地表达了作者的喜怒哀乐，读起来或平易近人，或朗朗上口，有的非常口语化，有的则文采斐然，一般是旗帜鲜明地表达自己的观点和情感，喜恶爱恨，毫不掩饰和做作，浏览一下题目就能大体知道文章的观点和倾向。传统文学批评则大都沉重深奥，估屈瞥牙，涩难懂，学术性、理论性、专业化突出，虽也表明观点和主题，但显得冷静沉着，毫无感情色彩。
（2）幽默尖刻的风格
    博客上很多评论幽默、尖刻、不留情面，不需要摆事实，也不需要讲道理。这是因为主题制约着风格样式，形式离不开内容。博客文学批评以幽默尖刻的风格来取悦于它的受众，幽默是以轻松调侃的口吻表达意味深长的思想，博得人们的会心一笑，从而俘获人的心灵，它是人类思想智慧的闪光。它能使高雅的问题通俗化，使严肃的主题轻松化。
3、博客文学个案分析

（1）2006年5月，在国际顶级博客搜索引擎Technorati的TOP排行榜上，首次出现了“老徐·徐静蕾·新浪BLOG”几个汉字，而且是在第一行。这意味着一个事实已经发生——在WEB2.0开启缔造英雄的年代里，中国美女、著名的青年导演、演员徐静蕾已成功登顶，她暂时成为了全球第一博客。自从在新浪开了博客，短短4个月点击率已经达到1150万，惊人的发展速度可以说排在所有国人博客首位。每天都有数以万计的网民要阅读老徐的文字后才能感到充实，从此，徐静蕾彻底成为中国互联网的传奇人物。必须承认，在新浪开设的明星博客里，徐静蕾是文笔最好也是对网友最负责任的，她的文字干净、亲切并经常更新。老徐一直长盛不衰有一个很大原因就是她的气质，她是有名的气质美女，尤其深受学生朋友的喜爱。

（2）海子（1964年3月24日－1989年3月26日），原名查海生，中国当代诗人。出生于安徽省怀宁县的高河镇查湾村，中国政法大学教师，1979年以15岁之龄进入北京大学法律系，1983年毕业后任教于中国政法大学。他是中国20世纪新文学史中一位全力冲击文学与生命极限的诗人，其主要作品有：长诗《但是水，水》、长诗《土地》、话剧《弑》及约200首抒情短诗等。1989年3月26日在河北省山海关卧轨自杀。年仅25岁。其被流传最广的诗句是“我有一所房子，面朝大海，春暖花开”。
1980年代中后期，以北岛、舒婷为标志的朦胧诗时代已经过去。诗歌界，包括北岛本人开始重新审视《回答》这类诗，“在某种意义上，它是官方话语的一种回声。那时候我们的写作和革命诗歌关系密切，多是高音调的，用很大的词，带有语言的暴力倾向。”（北岛语）正是在这样的语境里，一种歌唱的、张扬自我理想、弥散浪漫理想、摈弃世俗生活的抒情诗开始兴起。海子是此类诗歌的佼佼者。
以下是海子最有名的一首诗的全文。

面朝大海，春暖花开
作者：海子

　　从明天起，做一个幸福的人

　　喂马，劈柴，周游世界

　　从明天起，关心粮食和蔬菜

　　我有一所房子，面朝大海，春暖花开

　　从明天起，和每一个亲人通信

　　告诉他们我的幸福

　　那幸福的闪电告诉我的

　　我将告诉每一个人

　　给每一条河每一座山取一个温暖的名字

　　陌生人，我也为你祝福

　　愿你有一个灿烂的前程

　　愿你有情人终成眷属

　　愿你在尘世获得幸福

　　我只愿面朝大海，春暖花开

曾几何时，这首小小的诗被选入新编中学语文课本，被考试出题中指定为仿写内容，被无数博友转载过，被无数参赛选手朗诵过，被无数写手赏析过……到底海子的这首诗魅力何在？不得不引起了我这个文学爱好者极其强烈的好奇心，今天我想简单地谈谈我的一点粗浅的认识。

很多人喜欢读海子的《面朝大海，春暖花开》，以为这首诗写的是“幸福”。不错，“面朝大海，春暖花开”这八个字所形成的意象，确实给人一个极其幸福的印象：面朝大海，让人心胸万里，怀抱世界；春暖花开，让人身浴阳光，心沁芬芳。然而，写了如此幸福文字的诗人海子就真的幸福了吗？回答当然是否定的。如果幸福了，海子也不会走上最后那个令人悲痛万分的绝路。 
　　为什么海子不幸福？海子这首诗究竟表达的是不是“幸福”，是不是他所渴望的“幸福”？海子其实在这首诗里自己就做了回答：“愿你在尘世获得幸福。”这里的“尘世”二字，很说明问题。“劈柴、喂马、周游世界、关心粮食和蔬菜，”是不是就是海子所理解的幸福？这些“尘世”的幸福，能否慰藉海子饥渴的灵魂？ 
　　海子是渴望幸福的——但是海子却根本就没有试图去走近幸福。那些“尘世”的幸福，海子也曾想过去体验，但他没有真正地去体验过。他内心渴望，却从实际行动上拒绝了。 
　　“从明天起”，海子想从“明天”起做个幸福的人。我们都知道，“明天”有很多很多个，海子把幸福寄托在“明天”，说明他想把也只能把对尘世幸福的体验寄托给明天，他终究，只能是失败！ 
透露着小小幸福的憧憬和淡淡忧伤的浪漫诗往往最能打动人的心弦，迅速在人潮中流传开来。此外，诗人的悲剧人生更是给诗歌本身的寓意添上了浓墨重彩的一笔，让人每次读起来或想起来都感到心里隐隐作痛。再加上博客这种新文学形式的网络传播力量的迅猛度和覆盖性，以及给广大博友产生的视觉冲击、发散思维的影响力，或许这就是这首小小的诗魅力所在吧。
三、博客文学价值评述

1、博客文学的优势
   （1）比网络文学走得更远
由湖北省作协主办的《芳草》是国内率先刊登“博客”的纯文学杂志。主编钱鹏喜认为，一些优秀的博客，体现出“多元、先锋、新锐”的特点，将对传统文学造成不可忽视的影响。该杂志副主编杨中标分析，很多博客具有文学的诸多元素，它的即时性、开放性，自由度、便捷度与当年的网络文学有异曲同工之妙。不同的是，它似乎比网络文学走得更远了。网络文学在其体裁、题材以及表现形式上，仍然可见传统文学的影子，而一些博客彻底抛弃了主题、结构、技巧，甚至对语言也进行了翻新和改造，使用大量的自造词汇、心情符号等。杨中标甚至认为，在博客上，可能孕育出一种新的文学样式。 
  （2）“博客”带来新挑战
文学评论家葛红兵认为，与传统文学、网络文学相比，博客文学在传播模式和写作上具有明显的自我性。首先，传统纸面文学追求刊物发表、出版社出版，先前的“网络文学”寻求论坛张贴、电子刊物、网站发表，博客文学只是张贴在自己的博客里，并不主动寻求读者的认同，绝大多数博客都是封闭的，并不对外围读者开放，即使是开放的博客，也不追求读者的数量。其次，大多数博客并不追求表达上的“文学性”，他们在文字表现上更加随意自我。
2、博客文学的局限

（1）责任承担感的弱化

不得不承认，博客写作拒绝深度、淡化意义、逃避崇高，回避了文学通往思想、历史、人生、终极意义的路径，削弱了文学应有的大气、沉雄、深刻、庄严、悲壮等艺术风格和史诗成分，更抛开了文学创作者所应当担负的尊重历史、代言立心和艺术独创、张扬审美的责任。

（2）艺术经典观念的蜕变

在博客文学中占很大比重的“心情文学”只是描写个人情感和对现实生活的描写或反思。在大众狂欢、随波逐流的背景下，难以出现经典的博客文学作品。

3、博客文学的出路

根据CNNIC发布的《第28次中国互联网络发展状况统计报告》，截至2011年6月底，我国博客和个人空间的用户规模为3.18亿人，较2010年底增长2318万，增长率为7.9 %。博客的用户规模和使用率依然呈上升趋势。

有人说：web2.0时代是blog、sns时代，这也许有些片面，但是也不是没有他的道理。我们仅就blog的发展前景来看，你的博客就相当于你的个人网站，你用来宣传自己，而网络的社区化就是你的网络人脉，让别人更容易快捷地知道你、了解你。写博客、看博客已经成为一种时尚，博客会成为一种生活方式，在不久的将来，或许“今天你博客了吗？”会成为人们的口头禅。 
从历史的眼光来看，博客的发展尚处在一个起步的阶段，尽管我们还不能完全断定它的方向，预料它的前途，但其对文学发展所带来的影响和意义已初现端倪。博客的出现，它借助于最新的网络技术，极大地丰富和拓展了文学的内容和形式，在文学创作方式等多方面都给文学带来了一系列变化，在早期网络文学的基础上，进一步推动文学艺术去完成一次历史性的转型。
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