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论《诗经》中的爱情诗

[摘 要]《诗经》是中国文学史上的瑰宝，是中国第一部诗歌总集，中国的知识分子不能不读诗经，而初高中的课文更是学到过很多篇《诗经》中的课文，《诗经》中的爱情诗更是奠定了中国爱情诗篇的基础。在《诗经》的305篇诗作中，有五十多篇是描写爱情的，爱情作为中国文学史不可或缺的一部分，《诗经》中的爱情诗通过对男女间爱慕、追求、幽会、相思的描写，刻画了先秦时期唯美而又如泣如诉的爱情诗篇。
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一、诗经中的爱情诗

《诗经》是中国最早的诗歌总集。它收集了从西周初期至春秋中叶大约500 年间的诗歌305 篇。先秦称为《诗》或取其整数称《诗三百》。西汉时被尊为儒家经典始称《诗经并沿用至今。《诗经》是中国现实主义文学的光辉起点，它开创了中国诗歌的优秀传统，对后世文学产生了不可磨灭的影响，是祖国文学的宝贵遗产。①爱情诗是抒发男女间爱情的诗。《诗经》爱情诗是一个比较宽泛的概念,是《诗经》中关于恋爱、婚姻、家庭生活诗的总称,数量较多。朱熹《诗集传》认为<国风>中有54首系于男女之事，闻一多《风诗类钞》将<国风>中159 首分为婚姻、家庭、社会三类,仅全部是说男女之事的婚姻、家庭两类就已有91 首之多。可见在诗经305 篇的篇幅内爱情诗占的比例是相当高的。
《诗经》中的爱情诗在歌颂男女爱情上，表现出的是人性的善良、真诚与自由以及爱情生活的乐趣与情致。《诗经》的精华在“国风”，而“国风”的精华就是那些最普通民众所吟唱的民谣。民谣，就像是河漫滩上初生的野花，野草、在大自然的怀抱里尽情绽放着最原始的生命活力，特别是《郑风》、《卫风》里的关于爱情的诗篇。 这些诗篇毫不掩饰地歌唱了人们对爱情的强烈渴望，这些诗的存在，是对我国古代社会人们的爱情观、婚姻制度、民族风俗等内容的有力的见证，也是研究古代爱情观念的最原始的好材料。

二、《诗经》中爱情诗的思想内容

1、追求自由浪漫的爱情

早期的《诗经》中描写初恋的爱情诗，其风格简明而朴素，大都描写男女从爱慕一直到幽会以及互赠信物的故事。这时的感情是纯洁的，充满幻想的，甚至是无拘无束的，这从一个侧面也反映出当时社会制度的自由以及人们朴素的爱情观。

诗经一共有305篇，第一篇就是《关雎》，这就是一首我们大家都耳濡目染过的诗经中经典的情诗，它给我们描述了一位男子对一位女子的思恋和追求。②“关关雎鸠，在河之洲。窈窕淑女，君子好逑。”那美丽的淑女啊，你是我心里的想追求的对象，是我理想的好配偶。男子在开篇就大胆直接的表白了自己的心迹，从这里我们也可以看出当时人们直爽，真挚的品性。“窈窕淑女，寤寐求之。求知不得，寤寐思服。”这里给我们讲述了男子对淑女强烈的思念，希望可以得到她。“窈窕淑女，琴瑟友之。窈窕淑女，钟鼓乐之。”写出男子开始想方设法的追求女子，美丽的姑娘啊，我弹琴鼓瑟来向她表达我的爱意，敲钟打鼓来取悦她。这首诗给我们展现的是当时男女之间懵懂的爱恋和相思，感情单纯而真挚。

《蒹葭》也是旨在抒发诗人思念秋水伊人而终不得见的思想感情的爱情诗，和《关雎》有着异曲同工之妙。这也是一首优美动人的情诗，“蒹葭苍苍，白露为霜，所谓伊人，在水一方。”在白露为霜的秋天早晨，使人在朦胧中似乎看到自己爱慕的人出现在河岸边，于是他不畏艰难险阻，沿着河上河下追寻伊人，而伊人却可望而不可及，也正是这样更激发了诗人追寻到底的决心。这种对爱情的锲而不舍的精神值得我们称赞。

2、对爱情的坚贞

对待爱情痴诚专一的态度是从诗经时代开始就一直被倡导的，《诗经》里的爱情，坚贞而真挚，如《出其东门》“出其东门，有女如云。虽则如云，匪我思存。”。一个男子来往于秀色如锦的城中，看那世上姣好面庞的姑娘像云一样多，但他最爱的是那个青衣素巾的人。这首诗的意思其实很简单，文字温雅，但因那男子情思的诚恳真挚“溺水三千，只取一瓢饮”的深情切意，不管何时用怎样的情境说出，终是动人的。爱情的忠贞是最为人们所认可的一种美德，有节操的坚守于自己心中所愿。但是在封建礼教的不人道的约束下，变成强调女子的“从一而终”，哪怕她所嫁非人。孟郊在《烈女操》中所写道“梧桐相待老，鸳鸯会双死。贞妇贵殉夫，舍生亦如此。波澜誓不起，妾心古井水。”。虽然是一首颂扬贞妇烈女的诗，也有以烈女比喻自己情操高洁的意思。这样的爱，是纯真的，最让人念念不忘， 刻骨铭心的，这样的爱才是永恒的，这样的感情才往往是最真挚的，最动人的。
（3）、对意中人求之不得的痛苦

《诗经》中有些诗篇表现了对意中人可望而不可即的痛苦心理，又在爱而不可得、望而不可即的悲凉意境中展现了人类对更 广阔更完善境界的不懈追求的心态。《周南．汉广》中写道：“南有乔木，不可休思。汉有游女，不可求思。汉之广矣，可不泳思。江之永矣，不可方思。”连用四个比喻慨叹自己所思慕的女子可 望不可求，男子神魂颠倒的情思就如浩渺、茫茫的江汉之水，诗歌在比喻和暗示中展现了这个痴心男子因思念之深而产生的焦 灼急虑、无可奈何的心境，有说不尽的爱慕、烦恼和惆怅。又写 道:“翘翘错薪，言刘其楚。之子于归，言株其马。”这个男子 追求游女的心怀是非常纯朴和诚挚的， 当他在杂木丛生的林间割 取荆条和篓草时浮想联翩:如果那个女子要出嫁，他会为她喂饱 马儿，并无忌妒、恨怒等狭隘的自私之心。《秦风．兼羡》表现了同样的主题，抒发了对意中人的憧憬、追求和失望、惆怅的心情。 
（4）、对爱人的相思

对于相爱的人来说，一刻的分离都让人难以忍受。如《王风•采葛》中所写到“彼采葛兮，一日不见，如三月兮。彼采萧兮，一日不见，如三秋兮。彼采艾兮，一日不见，如三岁兮。”，这也是“一日不见，如隔三秋”典故的由来，在这样整日整日的思念中，爱情变得弥足珍贵。与之相似的《郑风·子衿》：青青子衿，悠悠我心，纵我不往，子宁不嗣音？青青子佩，悠悠我思，纵我不往，子宁不来?挑兮达兮，在城阙兮，一日不见，如三月兮。这是一首女子思念男子的诗。它写出了女子因自尊或害羞，没去找心爱的小伙子，而心里却是非常希望对方能够到来。她自言自语：“纵我不往，子宁不来?”想起两人当时在城阙幽会的情景，更有“一日不见，如三月兮。”的感受，突出了女主人公刻骨铭心的思念之情。

三、《诗经》中爱情诗的艺术风格
（1）、优雅的环境描写
诗经分爱情诗的艺术性，总的说来是自然，浑朴，绝少雕饰的痕迹，但仔细看来，那些好诗大都有各自不同的风格，在艺术上畜有变化，呈现出一百花争艳的现象。诗歌的风格往往是随着诗歌的内容和它所描写的环境不同而变化的，例如写黄昏幽会的诗《陈风，东门之杨》“东门之杨，其叶样样，昏以为期，明星煌煌。” “东门之杨，其叶肺肺，昏以为期，明星哲沂。”这首写幽会的诗共有四个场景，一个东城门旁边的杨树，一个是树的叶子，一个是时间一黄昏，一个是天上的星星，这正好表达了黄昏时分吞茫而宁静的气氛，与诗经听写的内容浑然一体，达到了人与自然和谐的统一，整首诗都浸透了黄昏幽会时的那种特定心情和景色，诗句以“东门之杨，其叶释释”作为起兴，在黄昏的时候，月亮没有升上来，星星发出煌煌的光亮，四周却很寂静，诗人在屏息地等待情人，杨树摆动的声音清晰可闻，衬托出主人公恬谧的而且又是焦灼的心境，描写十分细腻。
《诗经》爱情诗的风格还表现为一种空旷，粗犷的旷野情调，《秦风，装蔑》就是这样：“兼菠苍苍，白露为霜，所谓伊人，在水一方。”诗中描写的环境是在一条河边或一个湖边，水天一色，茫茫的芦苇在风的吹拂下轻轻摇曳，一对恋人在水边嬉戏追逐，这首诗仿佛一幅明快的色彩画，意境深远，清静淡雅。上面这些诗中的环境描写，不是在水边，就是在城旁，静谧的环境衬托诗具有清新明快的特色。
（2）、富有个性人物形象
《诗经》爱情诗不论长短，大都能够刻划出一定特征的人物形象。《将仲子》中犹豫仿徨的少女形象，《泽肢》中那个因得不到少女而“涕洒涝尼的男子形象，《关雏》中因”求之不得“而”辗转反侧“的君子形象，《子拎》中因男子不能见女子又不给少女音讯而使得少女忧怨苦闷的形象，《谷风》《氓》中的弃妇形象等等，这些人物形象因各人的身份不同而各具有特色，绝非千人一面，诗人的高超技艺也就表现在这里，但相对来说。这些人物形象还十分单薄，有些还算不上形象，只是人物的一个神态而已，一方面是由于诗歌所反映的时代距今已有两千多年的历史，诗人不可能把握人物特征的各方面来描写，这是时代的局限，另一方面我们看到，中国诗歌的发展历时数千年从四言，五言到七言严守格律，大多抒情言志，所谓“诗言志，歌咏言”。没有活泼多样的诗体形式，一个极为复杂的人物形象很难在这种结构固定的诗体中表现出来，这是文学形式本身的局限性所决定的，但是，这些诗作中仍然有较为复杂的人物形象，发中《谷风》，《氓》中的女主人公就是这样。

（3）、浓烈的抒情风格

《诗经》爱情诗大都具有强烈的抒情性，这是由诗反映的内容本身的决定，因为爱情本身就旬一首抒情诗，如《卫风，氓》这首带有叙事性质的诗，先叙述了一个女子由于爱情和别人结了婚，最后被男人所抛弃的经历，诗的一，二两章写她和那个男子恋爱的经过：“氓之贵贵，才包布贸丝，匪来贸丝，来即我谋，送子涉淇，至于顿丘。匪我忽期，子无良媒，将子无怒，秋以为期。”“乘彼境垣，以望复关，泣涕涟涟，既见复关，载笑载言，尔卜尔笙，体无咎言，以尔车来，以我贿迁，”这里将恋爱双方的思想和恋爱经过都写得十分细致，特别是女主人公的心理和神情，都是精工之笔，“送子涉淇，至于顿丘”这里多么含情脉脉，“将子无怒，秋以为期”这又是多么婉转，这种抒情的笔调使得诗的韵味更加浓烈感人，但后来她的生活怎么样呢？诗中写到：“言笑晏晏，信誓旦旦，不思其反。”她被嫁到夫家，一年辛勤劳动，终究不能摆脱被抛弃的命运，这时，女主人公的情绪是激烈的，对男子进行了强烈的谴责。
四、《诗经》中爱情诗的修辞手法
（1）、赋、比、兴的表现手法 

《诗经》虽说是我国诗歌早期阶段的产物，却已充分运用能了多种修辞手法，为诗的艺术美创造了条件，据张西堂《诗经六论》介绍，《诗经》中体现修辞手法的，有20种之多，这里我从中择取较有代表性的爱情诗做些阐述，以了解《诗经》的修辞美在“三百篇”中具体表现。

《诗经》中最突出的也最典型的修辞手法，是比兴，关于比兴本身的含义，按一般公认朱喜的讲法，比是比喻，“以彼物比此物也，”兴是起兴，“先言他物以引起所咏之词了民“。从《诗经》来看，比兴在具体作品中的表现，既有独立比和兴，也有比，兴两者融合运作的。 先看兴，这是最具有《诗经》个性特色的修辞手法，后代诗歌创作中虽有表现，但无论如何没有《诗经》体现的那么集中，那么有典型性，而最能显示”兴“修辞手法的，要数”三百篇“开首篇《关雎》了，它是最典型的兴手法的表现与应用，诗篇题名《关雎》是”关关雎鸠“的缩写，而”关关雎鸠“即是兴，试看诗中的写。关关雎鸠，在河之洲。窈窕淑女，君子好逑。诗的本意是写君子求淑女一一思恋窈窕的淑女，试图得到她，而诗句的开头却用”在河之洲“的雎鸠的关关叫鸣”起兴“，此即先言他物，，”雎鸠之关关声“，而后引起所咏之词，，”君子之好逑“。毫无疑问，”起兴“在这里至少起了启导作用，或者说，它不直截了当的抒发或者叙述旨所要表达的内容，而是借用了“他者”作为引导或开端，这是艺术效果上无论如何要比直接表达要有趣味的多。

（2）、重叠章句和灵活的句式

复沓的章法是《诗经》的一个显著特点。它又叫重章叠句，即各章词句基本相同，只是更换中间的几个字，反复吟唱。其作 用在于深化主题，渲染气氛，加深情感，增强音乐性和节奏感。在具体的字词的更换中，或用递增法，或用递减法等，总是曲尽其妙。如《召南·詄有梅》，可谓这类作品的别有情趣的一首高 唱珍惜青春，渴望爱情这一主题的民歌。诗三章连续用三个“求” 字，写出了女子心情的急切，也写出了她的矜持自重，明明是她渴望男子的爱，却偏从男子方面着笔，希望人家来求自己。这颇有分寸的用语似直而曲，刻画了春心萌动的少女复杂的心理与纯 真的情怀。
五、《诗经》中爱情观念的现代启示意义 
《诗经》中的爱情诗为我们记录下了中国古代人们美好的爱情生活，也为我们研究古代的风俗历史提供的宝贵的材料。爱情是人类永恒的主题，也是诗歌永恒的主题，其中几多甘甜，几多辛酸，而《诗经》用人们纯朴的语言酿造了古代先人们生活中美 妙酒浆。总而言之，《诗经》中的爱情诗，以其独特的艺术风格，开辟了中国诗歌的先河。《诗经》是中国诗歌，乃至整个中国文学一个光辉的起点。它从多方面表现了那个时代丰富多彩的现实生活，反映了各个阶层人们的喜怒哀乐，语言大胆而清丽，以其清醒的现实性，区别于其他民族的早期诗歌，开辟了中国诗歌的独特道路。
《诗经》作为儒家经典，对后世的影响极大。在《诗经》爱情诗中，所体现出来的爱情观念的底蕴是自由平等，人与人之间相爱，不因地位不求钱财，发自内心无功利的，互相相爱和谐共处，主动的追求爱情，坚贞的守护爱情。这些爱情在千百年后仍然被人们所诵读，打动人心，诗中体现的健康审美的爱情观念，对历代读者和社会成员都产生了积极和深远的影响，很多观念已融入现代爱情婚姻生活之中。在现代社会，人们对爱情永恒的追求没有变，但是爱情渐渐与许多物质条件划上了等号，在选择人生伴侣时，往往更多的看重的是对方的地位、财富、学历，用这些物质指标取代了内心的颤动。通过对《诗经》爱情诗中的爱情观念的研究，可以让我们更清醒更全面更深入更理性地把握现代爱情婚姻内涵与审美观念，努力成就人生美满的爱情。爱情的美好让每个人都渴望得到，对《诗经》爱情诗中爱情观念的解读研究无疑更有助于这一点的达成，这也是《诗经》这部古老经典具有不朽文化价值的根源所在。

注释：

①李定凯 诗经研究 ,成都巴蜀书社 ,2002.3.

②程俊英, 诗经译注 ,上海,上海古籍出版社,2006.3

③曹明纲, 古诗三百首(图文本),上海古籍出版社,2006,108
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