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浅谈文君诗与其爱情观

【摘要】：卓文君是我国古代著名的女诗人，她与司马相如的爱情故事向来后人称道，卓文君所写的“愿得一人心，白首不分离”更是成为经典。作为一名敢于突破爱情藩篱的才女，她对爱情的诠释也有着深沉的内涵。本文将从其生活的社会背景角度、家庭教养背景角度以及其典型诗歌体现的爱情观与传统爱情观对比，反映其敢于突破传统，勇敢追求重情重义的爱情的人生诉求。
1、 卓文君爱情观形成的背景

（1） 社会观念背景

卓文君《白头吟》中的一句“愿得一心人，白头不相离。”流传千古。即便在今天，也有很多的女性极喜欢用这句话来表达对于美好爱情的向往。可惜灯笼易灭，恩宠难寻，佳婿亦是难得。即使聪慧美貌如文君，也曾面临婚姻危机面临被抛弃之惨境。

卓文君追求爱情时真挚热烈，不畏世俗，只要司马相如一个肯定，便可以跟他天涯海角买酒为生。但是爱情婚姻从来不是一帆风顺的
，当她的爱情她的婚姻遇到危机时，她并没有像普通女子一样哭闹或是妥协，她极其智慧地运用自己的才情凭借自己与丈夫多年相依相守的感情来感化召回丈夫的已经濒临出走的心。

即使在今天，卓文君的爱情观也可以说是大胆而热烈的。那么在千年前的汉代，究竟是什么样的社会观念背景能促使文君如此女子形成如斯爱情观呢？

在多数人心目中，古代社会观念必定是守旧的封闭的保守的，甚至很多人以后世朱熹“存天理，灭人欲”的理学观点来评价卓文君。卓文君未为丈夫守寡，与人私奔，是为淫荡；卓文君未为丈夫欲纳妾一事作欢欣状，是为嫉妒；其实，早在春秋战国时期很多国家民风是十分开化的，女子也是较为直爽率真的。汉代甚至有几位皇后便是丧夫再嫁给皇帝的，例如汉武帝的母亲王美人和在后世很出名的一代太后王政君都是如此
。

中国文化的高峰，一次是在春秋战国百家争鸣时期，另一次是五四时期。《诗经》中很多篇章表达感情大胆真挚，到了流行大赋的汉代，社会观念仍旧是较为开化的。大家可以细看文君夜奔后卓王孙的态度。卓王孙对于文君跟着司马相如私奔这件事本身并无很大不满，他所不满意的是司马相如的经济水平实在太低，不能给卓文君安定无忧的物质生活。之后文君抛头露面于酒肆卖酒时，卓王孙终于看不过去，重新接纳文君，并开始给文君和司马相如以物质接济。

另外，卓文君之所以看上司马相如，与当时的社会审美观念也是分不开的。司马相如正是那个符合汉代女子审美的风流才子。首先，司马相如长相不凡，风流倜傥翩翩佳公子。另外，大家都知道汉代最为流行的文学体裁就是赋。司马相如行文用词华丽讲究气势，写起赋来大气磅礴，他所作的赋可以说是汉代大赋经典代表之作。司马相如不愧名士称号，他的才华不仅仅体现在文章诗作上，更加体现在诸多风雅之事上，古琴就是其中之一。司马相如谈的一手好琴，终以一首《凤求凰》求得佳人芳心
。

从另一角度来看，正因为汉代开化的社会观念，司马相如这样的温润如玉佳公子才能够大胆地追求接受当时已为寡妇的卓文君。

由此可见，卓文君与司马相如的爱情，卓文君的爱情观与汉代的社会观念有着重要的联系。

（2） 家庭文化背景

卓文君出生于临邛一个富裕人家。她的家世显赫家境殷实，父亲卓王孙对她十分宠爱。在如此环境下成长的卓文君接受了良好的教育，琴棋书画样样精通，所以其身上体现着种种才气。

家境好的女子骨子里大多有着天真执拗的一面，他们从小几乎就没有经历过什么挫折，饱读诗书受尽宠爱。如此环境中成长起来的女子大多风度绝佳、内涵十足，如果还有一副姣好容貌，那么必定可受更多的追捧，家人朋友周围男子对他们一定是有求必应
。长此以往，这些女子就会养成骄傲执着的性格。卓文君便是这类女子的代表。

卓文君是个骄傲且执着的女子，当然，她有着骄傲和执着的资本。但是当年华逝去容貌不在时，她仍旧能够维持自己的自尊与骄傲，这是十分难得的。卓文君当年跟着司马相如私奔的时候还不到二十岁，她毅然抛下富贵生活，与当时一贫如洗的司马相如结庐卖酒毫无怨言，而司马相如呢？司马相如在事业生活稍有起色时便生起二心，竟然想着纳妾。一言以蔽之，不过是一幕演惯了的负心丈夫痴情妻的戏。司马相如对卓文君不能说不过分，卓文君将自己最好的岁月奉献给了一无所有的他，他却在卓文君渐渐老去时欲抛下她。一般的女子遇到这种情况，要么崩溃大吵大闹，要么无奈忍受妥协，但是卓文君不。她不接受丈夫这么无情地对待自己，她更加不放下风度与丈夫哭闹，她风尘仆仆她好声好气她情深意重。“闻君有两意，故来相决绝。”这是以退为进，这是以天下之至柔克天下之至刚。

卓文君面对爱情时的种种做法与她所成长的家庭环境是分不开的，正是由于她的家庭环境养成了她的坚韧性格，也由于她的坚韧性格决定了她对于爱情的每个抉择。

卓文君诗词中所表现的独特的爱情观

（1） 对长久的爱情的追求

卓文君诗词淋漓尽致地表达了她对于长久爱情的追求。文君诗中以《白头吟》最能代表文君对于爱情的美好向往与执着追求
。

文君义无反顾地跟随司马相如私奔之后，就到了成都。两人围垆买酒，着实过了一段幸福甜蜜的生活。但是就像所有俗气爱情故事里的男主角一样，短暂的甜蜜期之后，司马相如渐渐厌倦了平凡的夫妻生活。此时的司马相如受到汉武帝赏识，独自前往京城。卓文君日日盼着丈夫归期，谁料等来的竟是一封类似诀别信的家书，司马相如在家书中写道：“一、二、三、四、五、六、七、八、九、十、百、千、万。”从一到万都有了，唯独没有亿，无亿亦无忆，司马相如这是在委婉地告知卓文君他已经变心的事实，聪慧如文君自然一观便知。于是提笔回信：“一别之后，二地相悬，只说是三四月，又谁知五六年，七弦琴无心弹，八行书无可传，九连环从中折断，十里长亭望眼欲穿，百思想，千系念，万般无奈把君怨。万语千言说不完，百无聊赖十依栏，重九登高看孤雁，八月中秋月圆人不圆，七月半烧香秉烛问苍天，六月伏天人人摇扇我心寒。五月石榴如火偏遇阵阵冷雨浇花端，四月枇杷未黄我欲对镜心意乱。忽匆匆，三月桃花随水转。飘零零，二月风筝线儿断，唉！郎呀郎，巴不得下世你为女来我为男。”

流传千古的数字诗至此便生。我想世界上没有不期盼丈夫能长长久久爱着自己的女子，卓文君也是这样，她可以不计较很多，只希望司马相如能够一如既往陪伴在自己的身边。这首数字诗十分精妙，第一，它很应景，司马相如寄来一串数字，卓文君便回他一串数字。第二，它饱含一个妻子的深情、不甘、伤心和无奈。卓文君这样的女性浪漫天真，对待爱情义无反顾，所以当爱情面临风暴时所受到的打击也必然比其他女性更为伤感。这首数字诗字字句句都在表达着卓文君对司马相如的深情和思念。当世间男子多薄幸，多情多才如文君亦不免被抛弃之凄凉处境，所以她痛声疾呼：“巴不得下世你为女来我为男。”有情郎实在难求，长久爱情求而不得，文君的痛苦伤心无奈悲哀实在令人动容。

文君最为出名的两首诗，一首就是上文所提及的数字诗，另一首即为《白头吟》：

 “皑如山上雪．皓如云间月，闻君有两意，故来相决绝。今日斗酒会，明旦沟水头，蹀躞御沟止，沟水东西流。凄凄重凄凄，嫁娶不须啼，愿得一心人，白首不相离。竹杆何袅袅，鱼儿何簁簁，男儿重义气，何用钱刀为？”

讽刺的是这两首诗都是卓文君在司马相如濒临出轨之时用来挽回他所作。卓文君对待长久爱情的追求相当之执着，即便司马相如已有二心，她也要用尽气力去拉回他。卓文君也确实用自己的聪明才智挽回了丈夫的心，司马相如接到数字诗之后愧疚不已，立即动身亲自接文君来到长安，而《白头吟》则帮助文君断绝了司马相如纳妾的念头。卓文君终于还是追求到了她所希冀的长久爱情。
对忠贞的爱情的追求

世间女子，无论古今，不较中外，对待忠贞爱情的追求都是一样的。从过去到现在，卓文君《白头吟》中的一句：“愿得一心人，白头不相离。”被无数女子视为珍宝反复吟诵。灯笼易灭，恩宠难寻，佳婿哪里是容易觅得的呢？从古至今多少女子因为求忠贞爱情而不得黯然神伤。

卓文君是个有大智慧的女子，她懂得以退为进，懂得以天下之至柔驰骋天下之至坚。在丈夫变心之际，她不吵不闹，反而宽容大度，只是不停表示自己的深情厚谊，最终令丈夫回心转意。《白头吟》中的第二句是这么写的：“闻君有两意，故来相决绝。”我听说你有了二心，所以来与你诀别。一个被丈夫抛弃之后深明大义的妻子形象跃然纸上。我想司马相如看到这句之后必定是面红耳赤无地自容。卓文君放弃优渥的物质条件，毅然决然随他远走天涯，到如今，他如此对待卓文君，只要他良心尚未泯灭到尽，他都该有深深的不安和羞愧。

卓文君也许得到了一份长长久久的爱情，丈夫一直守候在自己身边，也并未再纳妾。但是她就真的甘心吗？文君明明确确表达的是自己要的是一心人，那么司马相如是那个一心人吗？显然不是的。真是应了那句话，名士多风流，司马相如的心实在是太不安定太不安分，他总是蠢蠢欲动，隔段时间便想着飞走，若不是卓文君次次巧妙用诗词抓住他，估计司马先生早已是珠环翠绕快活不已。

一个人所作的诗，所说的话可以反映出她的内心世界。由卓文君的两首诗不禁想到了另一个痴情苦命女子在临终前对负心汉掷地有声的一番控诉。这个女子是霍小玉。她临终前，抓着李益的手，声泪俱下地说道：“我为女子，薄命如斯！君是丈夫负心若此！韶颜稚齿，饮恨而终。慈母在堂，不能供养。绮罗弦管，从此永休。征痛黄泉，皆君所致。李君李君，今当永诀！我死之后，必为厉鬼，使君妻妾，终日不安！”字字含泪句句含血，这是一个薄命女子临终前最为愤慨的疾呼。

显而易见，霍小玉与卓文君虽然同是追求忠贞的爱情，但是她们在对待薄情郎时的态度截然相反。霍小玉是强硬的，她的字字句句都是她最为尖锐的武器，是一把直戳李益心脏的尖刀。卓文君的诗作同样是武器，同样尖锐，只不过卓文君的诗作不是用来打击报复司马相如的，而是以退为进用来唤回司马相如与自己渐行渐远的那颗心的。

三、卓文君的爱情观特点及其意义

（1） 、敢于突破传统
不得不说卓文君确实是一位前卫女性。她对于爱情的挂念不可谓不开放
。

试想想，即使在二十一世纪的今天，又有几个女人愿意抛下安稳富裕生活跟着一个家徒四壁一贫如洗的男人远走天涯呢？如今的女人择偶第一要求便是房子车子票子，反观千年前的文君爱情观念反而更为开放。她爱司马相如不是因为物质名声，只是那一曲惊艳四座的《凤求凰》之后的惊鸿一瞥另她再也移不开目光。人来人往，从此文君眼中心中只有相如一人。

中国传统爱情观中，女性择偶多愿意选择安稳踏实的对象。中国人向来喜欢安逸稳定的生活，没有几个女人想要跟一个浪漫成性的人走上完全不确定的未来。然而文君不。卓文君是一个率性而为的女性，在她的世界里是感情至上的，其他的都只能作为参考意见。

在传统爱情观中，女性必须是矜持内敛的，不要说主动追求爱情，即使是在被追求时也要维持矜持，不能显得喜悦欢快的样子。如《傲慢与偏见》中所说：被求婚三次以下就答应的都不是淑女。传统爱情观要求女性必须保持淑女形象，这其实是一种故作姿态。卓文君观念开放，率性大胆，她不管不顾，她被司马相如所吸引，于是她就大方承认，没有丝毫忸怩作态。这样的女子较之那些所谓贵族女子所谓名媛淑女是更加可爱可敬的。她们敢于面对自己的内心，追求心中真正所想。君子疾夫舍曰欲之而必为之辞。我想，那些故作姿态掩藏内心真实所想的淑女们同样为人所厌恶
。

最重要的是，卓文君当时的身份是寡妇。守寡的卓文君仍旧对爱情拥有开放的观念，敢于挣脱封建牢笼追寻自己的幸福。

卓文君爱情观念之开放，即使在今天新时代的女性中也是较为少见的。不得不说，文君实在是位奇女子。

（2） 、勇于追求重情重义的爱情

即使世间最温柔软弱的女人，在身边两个人受到伤害时，都会立即挺身而出英勇不已。那两个人就是女人心中所爱之人和女人的儿子。卓文君就是一个面对爱情勇敢追求的女性。

卓文君对待爱情的勇敢与执着分别体现在她与司马相如婚前与婚后。

文君夜奔充分体现出卓文君在面对爱情面对幸福时勇于追求的性格特点。她是如此的勇敢，不顾父亲反对，不顾世俗偏见，只要司马相如伸出手，她便敢跟着他天涯海角。卓文君对司马相如的爱是无需置疑的，但是司马相如接受卓文君的真实意图则有待考证，即便如此，卓文君还是一头扎了进去，她热烈而真挚地爱着司马相如，她愿意为了司马相如去奋斗去争取。其实热恋时的女性大多是如此的，所以说，文君勇于追求幸福更多得还是体现在婚后。

文君出身极好，自小养尊处优，但是在嫁给司马相如之后，竟卷起衣袖放下架子，抛头露面结庐卖酒。卓文君的勇敢果敢无私牺牲让人怎么能够不敬佩？

自古男子多薄幸，自古名士多风流。这两点在司马相如的身上体现的可以说是淋漓尽致。司马相如一颗心时时刻刻蠢蠢欲动。他不安于平凡琐碎夫妻生活，他厌弃文君逐渐老去的容貌。司马相如可以说是将男人的劣根性占了个十足十。帝都五年不安寂寞纸醉金迷心智迷失，司马相如实在太容易受诱惑，实在不是个立场坚定的好丈夫。在司马相如前后两次的背叛中，卓文君始终没有被打倒，她勇敢机智地一点一点将丈夫的心挽回。

卓文君的勇敢令人敬佩，亦令人心酸。正如她所写：“巴不得下世你为女来我为男。”为何人心如此易变？为何要文君一文弱女子一再不得不用计谋去挽回丈夫的心？聪慧细腻如文君，怎能不知破镜即使重圆也有裂痕这一浅显道理？但是她依旧痴心不改，可叹！

【结语】：

司马相如和卓文君的爱情故事为后人津津乐道，后人也都从不同角度看待他们之间的爱情故事。本文从女性角度去分析，卓文君的人生爱情诉求在数字诗和《白头吟》这两首诗中体现得淋漓尽致，这两首诗流传千古不仅仅在于诗作本身的文学价值和艺术价值，更在于这两首诗的每个字每个词每句话体现着古代无数女子对爱情的诉求，因此她的诗歌体现的爱情观思想对古代广大女性具有极其重要的启发意义，甚至对当代社会的广大女性也具有启发意义。
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