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“美”——《边城》翠翠的人物分析

[摘要]：《边城》是沈从文的代表作之一。它以20世纪30年代川湘交界的边城小镇茶峒为背景，描绘了湘西地区的风土人情和苗族少女翠翠的爱情悲剧，小说中的翠翠是一个善与美的化身，是全书之魂，从翠翠的生活与经历，作者向我们展现了一个具有“美”的形象，凸显了人性的善良美好与心灵的纯净。

[关键词]：翠翠 美 悲
 提到沈从文，最先联想到的就是“湘西”、“边城”。《边城》，以湘西小山城茶垌及附近乡村为背景，描写一个撑渡船的老人和他的外孙女翠翠的生活，以及翠翠与船总的儿子天保、傩送之间曲折、动人的爱情故事。作品通过对男女之间的爱情，祖孙之间淳浓的亲情，邻里之间友爱互助、和睦相处的乡情的细腻刻画，生动地展现了边城人民的健康、优美、质朴的民风和人情。读了沈从文的《边城》，最震撼人心的就是作品中所展现的各种人性美。特别是翠翠这一动人的形象是深入民心，她是湘西苗族文化的女神，是作家精心塑造的。而翠翠是那么一个“善”与“美”的都具备的完美形象，然而最终美好的一切也只能以悲剧告终，天保的身亡，傩送的出走，祖父的死去，让一个顺乎自然的爱情无疾而终。翠翠是一个善与美的化身，在她身上我们看到少数民族的心灵美，她身上的“美”贯穿全文。

一、淳朴的形象美。

《边城》的主人公翠翠是一个迷人的形象，是全书之魂。文中描写
“在风日里长养着，把皮肤变得黑黑的，触目为青山绿水，一对眸子清明如水晶，自然既长养她且教育她，为人天真活泼，处处俨然如一只小兽物。人又那么乖，如山头黄麂一样，从不想到残忍的事情，从不发愁，从不动气。平时在渡船上遇陌生人对她有所注意时，便把光光的眼睛瞅着那陌生人，作成随时皆可举步逃入深山的神气，但明白了人无机心后，就又从从容容的在水边玩耍了。”
“一双发光乌黑的眼珠，一条直直的鼻子，一张小口。”小说没有用优美的语言对翠翠的外貌进行描述，而是用朴素的语言让人感受到翠翠这种自然的、朴素的美，美得天然、美得纯净，不需要任何人工的装饰。正因为这种天然的美吸引了天保、傩送，给他们留下美好的印象，两兄弟同时爱上了翠翠。

二、善良的人性美。

（一）心灵美。翠翠生活在茶峒这个小山城，这里民风纯朴，这里每个人都热情诚实，人人均有古君子遗风，例：到集市买肉时卖肉的老板给老船夫多称一些；船总顺顺也总是尽力帮助需要帮助的人；杨马兵在老船夫去世后竭尽全力帮助翠翠；在老船夫过世时，面对无依无靠、孤苦伶仃的翠翠，顺顺尽释前嫌，忙前忙后……这就是湘西的风土人情，翠翠的爷爷虽然是一个摆渡的老人，但从不要过渡人的钱。即使有人硬把钱留下，爷爷把钱更换成茶叶和草烟，送给过路人。翠翠在爷爷和周围生活环境的熏陶下，性格率真、朴实，对爷爷有很深的感情，体现在文中
“老船夫不论晴雨，必守在船头。有人过渡时，便略弯着腰，两手缘引了竹缆，把船横渡过小溪。有时疲倦了，躺在临溪大石上睡着了，人在隔岸招手喊过渡，翠翠不让祖父起身，就跳下船去，很敏捷的替祖父把路人渡过溪，一切皆溜刷在行，从不误事。”即使是出门也会想到爷爷没伴，要出门就和爷爷一起去，爷爷不去她也不去，在爷爷去世后，翠翠仍然自己同黄狗来摆渡，帮助过渡的人，等待那一个也许永远不回来了，也许“明天”回来的人！是一个孝顺、懂事、执着、率真的女孩。

（二）性格美。翠翠的性格柔中带刚，她表面是一个柔弱的女孩，实际上是一个有主见的女孩。平时她帮助爷爷摆渡，对周围的人总是轻声细语，接触的人多，变得落落大方，但在爱情方面，她从不妥协，从不任人摆布，勇敢争取自己的爱情。每次爷爷跟她说天保说媒的事情，她总不说话，她有自己的心思，但不好当面跟爷爷说。但她对傩送的爱情很执着，明知傩送回来是一个很渺茫的事情，但她还矢志不渝的守候，心里总是想着:
 “这个人也许永远不回来了，也许‘明天’回来！”对未来还是充满希望。她性格中刚强的一面体现在文中：
“过三天后船总来商量接翠翠过家里去住，翠翠却想看守祖父的坟山，不愿即刻进城。只请船总过城里衙门去为说句话，许杨马兵暂时同她住住，船总顺顺答应了这件事，就走了。”
“过了四七，船总顺顺派人来请马兵进城去，商量把翠翠接到他家中去，作为二老的媳妇。但二老人既在辰州，先就莫提这件事，且搬过河街去住，等二老回来时再看二老意思。马兵以为这件事得问翠翠。回来时，把顺顺的意思向翠翠说过后，又为翠翠出主张，以为名分既不定妥，到一个生人家里去不好，还是不如在碧溪岨等，等到二老驾船回来时，再看二老意思。”爷爷去世后，翠翠不愿寄人篱下，更没有像父母那样殉情，自己孤独地守在渡口等待她爱的人。从这两方面可以看出翠翠的性格之美。

三、孤独的悲情美。

虽然在《边城》中每个人身上都带着湘西人的优点，就像翠翠，害羞天真纯净，没有任何邪恶，贪欲。然而在现实中，这却是一种悲情的美，造成了天保、傩送、翠翠三个人阴差阳错的爱情悲剧，让整部作品散发出一股浓浓的悲情气氛。

（1） 翠翠的家庭是悲剧的根源。

文章这样描述翠翠父母的爱情： 
“她的母亲，老船夫的独生女，十五年前同一个茶峒
军人，很秘密的背着那忠厚爸爸发生了暧昧关系。有了小孩子后，这屯戍军士便想约了她一同向下游逃去。但从逃走的行为上看来，一个违悖了军人的责任，一个却必得离开孤独的父亲。经过一番考虑后，军人见她无远走勇气自己也不便毁去作军人的名誉，就心想：一同去生既无法聚首，一同去死当无人可以阻拦，首先服了毒。女的却关心腹中的一块肉，不忍心，拿不出主张。事情业已为作渡船夫的父亲知道，父亲却不加上一个有分量的字眼儿，只作为并不听到过这事情一样，仍然把日子很平静的过下去。女儿一面怀了羞惭一面却怀了怜悯，仍守在父亲身边，待到腹中小孩生下后，却到溪边吃了许多冷水死去了。”短短的文字将一段凄美的爱情展现在我们面前，作为读者看着文字已心痛至极，更何况是翠翠本人呢！翠翠多么希望有温暖的家庭，享受父母的爱，可惜的是翠翠变成了父母双亡的孤儿，过着与爷爷相依为命的生活。翠翠母亲那种敢爱敢恨、为情而死的爱情观也在翠翠幼小的心灵里留下了阴影，成为了翠翠以后人生中追求幸福爱情中难以逾越的心理障碍。
（2） 翠翠的爱情是悲剧的必然。

文章的开头
 “由四川过湖南去， 靠东有一条官路。 这官路将近湘西边境到了一个地
方名为‘茶峒’的小山城时，有一小溪，溪边有座白色小塔，塔下住了一户单独的人家。这人家只一个老人，一个女孩子，一只黄狗。”这段文字一开始连续用了七个“一”，让人体会到一种朦朦胧胧的孤独感，预兆着翠翠悲剧的结局，为文章的结局埋下了伏笔。

翠翠的爱情是小说的描写重点。翠翠是一个刚刚进入青春期的情窦初开、渴望爱情农村女孩。端午节她在小镇看龙舟初遇傩送，这是翠翠爱情种子的萌芽。翠翠误会了傩送的好意，傩送笑着说
“回头水里大鱼来咬了你”这句话，傩送并没有生气而是请人送翠翠回家，这时的傩送已经深深地爱上了翠翠。两年后的端午节，傩送亲自邀请翠翠到城里看龙舟，安排好人看管渡船，并在家楼上替翠翠弄好座位。翠翠无意听到王团总想女儿嫁给傩送，而且用一座崭新碾坊陪嫁，翠翠听了心里像打翻了五味瓶，很不是滋味。翠翠这时清楚地知道自己的心意，同时她也深深地爱上了二老傩送。本来傩送爱翠翠，翠翠也爱傩送，这个结局应该是美好。可事与愿违，没想到傩送的哥哥天保也爱上了翠翠。出于对爱情的忠贞，她向爷爷表示拒绝。她与傩送的爱情却忽然受到严重挫折，天保得知真相后，与傩送进行公平竞争，大老走“车路”，托人向翠翠说媒，二老走“水路”深夜上山为翠翠唱情歌，天保从老船夫的口中得知翠翠爱上二老傩送，于是选择了退出，坐下水船到茨滩出了事，掉到滩下漩水里就淹坏了。傩送觉得是自己的责任，再也没有为翠翠唱情歌了，加上船总顺顺强迫他的婚事，最后傩送远走他乡。文中可以看到翠翠和傩送并没有过多的语言交流，更不用说互诉心里话，他们只是互相爱慕着，对爱情憧憬着，这是一种似坚似虚的爱情，是爱情悲剧的必然。

文中也提到了
“船总性格虽异常豪爽，可不愿意间接地把第一个儿子弄死的女孩，又来作第二个儿子的媳妇”，二老傩送在大老被水淹死后，也不能就和翠翠谈情说爱，再加上他认为哥哥是被老船夫害死的，船总顺顺又强迫他娶王团总的女儿，导致他远走他乡。翠翠在爱情上完全被动的，态度不够积极主动，是一个明显的等待爱情会到来的典型代表，她一位爷爷会帮她安排一切，她自己却不去抓住机会找傩送表明心意，白白葬送了自己的爱情，致使最后大老淹死，而二老远走他乡，只剩下翠翠一人的爱情悲剧。爷爷去世后，翠翠依旧孤零零地守在渡口，依旧在仰望属于她的爱情，默默地等待那个不知什么时候回来的人，心理默默地想： 
“这个人也许永远不会来了，也许明天回来”，所以说翠翠的未来是未知的，但是除了等待幸福，就没有别的路了吗？这也反映了中国几千年来无数渴望幸福的女性只会郁郁等待爱情的悲惨结局。
总而言之，翠翠就是作者倾注“爱”和“美”的理想艺术形象，她具有聪明健康、活泼可爱、天真无邪、懂得人情、生动活泼、聪慧温柔、矜持、娇气，而且有民间女子那种内向的文静、腼腆和朴实无华。翠翠的身上似乎重复着与母亲相似的悲剧，但是翠翠和傩送没有像母亲和军人那样双双殉情而死，从文中分析得出翠翠远比她绝望的母亲更加坚强、独立，更加勇敢地面对她的爱情。只是傩送的出走给她的爱情涂上一层悲剧色彩，但她总是怀着希望和自己的坎坷命运作持久的抗争。在她身上集中体现了“美”。
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