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爱的忏悔录——鲁迅《伤逝》中的人物情感分析

 [摘 要]《伤逝》记叙了涓生和子君的悲剧，小说丝丝入扣的情感表现了男女主角在时代洪流中的追寻、挣扎、困惑、沦陷，探寻其中的起伏走向，究其根源，有着最根本的社会原因，有着本身的性格弱点，也是孤寒现实的映射，这不仅是对新时代爱的真正意义的追索，更是自由信念的探寻，和对自身价值的更深层的反思。
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《伤逝》是鲁迅创作知识分子题材中唯一描写爱情的作品，记叙了涓生和子君的情感悲剧。当时，封建势力与“五四”思潮僵持对峙，在这段新旧交替的不寻常的时代，涓生和子君勇敢地走着自己的路。子君冲破封建家庭与社会习俗的束缚与影响，坚定地与她精神上的导师涓生结合了，他们沉浸在爱的海洋里。而这种美好如此短暂，不久之后，涓生发现自己为了爱而爱，忘了其他；子君困居于无聊的繁琐中，虚度青春年华。这使他们陷入了迷茫和困惑。给予这个虚幻的童话致命打击的是涓生的失业，逐渐稀薄的爱难以维持，他们情感破裂，分开后各自回到自己原来生活的位置。子君郁郁而终，涓生在这场悲剧里悲哀、忏悔，寻思未来的新路。

小说真实贴切，细致入微，表现了男女主角在时代洪流中的追寻、挣扎、困惑、沦陷，子君的归返，是对爱由希望到绝望的无力，无爱，便在黑暗中死亡；涓生的忏悔是幻想的爱情到现实中实践终究无所着落，破灭的不仅仅是对情感的追求，更是自由信念的迷惘，和对自身价值的更深层的反思。

　　一、《伤逝》洋溢着爱的忏悔意识与悲剧意义

 “悲剧是将人生有价值的东西毁灭给人看”，在小说中，将涓生和子君理想的爱情一点一点撕裂，现实蚕食他们的人生追求，使得美好终究沉寂于黑暗。面对这样惨痛的悲剧，文章不断地自省，反思，对真正的爱究竟意义如何，作出了自己的回答。时代不断向前，这种忏悔式的追寻有着深刻的借鉴意义。

小说以第一人称“我”的悲诉开场：“如果我能够，我要写下我的悔恨和悲哀，为子君，为自己。”
这一直白的叙说揭开了诚挚的忏悔，浓浓的悲剧气氛由此层层展开。

子君是“五四”时期光彩照人的可爱的新女性，对于自己思想的启蒙者——也是封建礼教的叛逆者涓生，充满崇敬和希冀。涓生以新的思想包装自己，并也自以为勇敢的弄潮者，面对个性解放思想影响下的子君，除了怜爱，也有一种启蒙的成就感，他们的结合似乎是黎明的一线曙光。这样的结合也是当时最时髦的结合，是五四时期青年男女冲破旧的封建婚姻制度的代表。而结局却说不尽的悲凉：子君死去，涓生在无尽的后悔中继续着自己局限于时代的探寻。

涓生和子君结识之初，涓生“谈家庭专制，谈打破旧习惯，谈男女平等，谈尹孛生，谈泰戈尔，谈雪莱……”
有说不完的话，子君“总是微笑点头”。在不久之后，便消磨成了相对无言的尴尬和冷漠。在对新生活的向往中，子君说出了：“我是我自己的，他们谁也没有干涉我的权利!”
，她坚定不移一往无前地争取属于自己的爱情。于是，涓生和子君联合起来，挣脱封建的羁绊，实现了爱的结合，享受着无限的喜悦，还有骄傲。却“不过三星期”，涓生爱的热情开始减退，繁琐之中，开始产生了“真的隔膜”。所谓的爱情，似乎渐渐虚幻。现实的残忍初露端倪，子君忙于琐事无聊度日，涓生发现自己为了爱忘了其他，他们陷入了对爱的迷茫。这时，“爱情必须时时更新，生长，创造。”
涓生开始深入思考两人的情感关系。这也是对那时那刻爱的最深的忏悔。爱渐渐稀薄，渐渐被消磨，涓生便感到了索寞与空虚。而生活开始露出了狰狞的面目，涓生失业了，这一打击于他，尚未忘却“翅子的扇动”，“外来的打击其实倒是振作了我们的新精神”。在对情感的思索过后，涓生不得不“直面惨淡的人生”。
主观上的意愿并不能带来现状的改善，生活日渐窘迫，爱情日渐枯萎，困惑和挣扎带来痛苦。在冷静的反省后，涓生认为是子君妨碍了子君的路，决然分手，这也意味着爱情的彻底破裂。绝望中，子君归返樊笼，寂寂死去。现实张开大口露出獠牙毫不留情地吞噬了这个善良秀丽总是带着微笑的女子。而在回忆中，涓生忏悔自己，无限悔恨。这段情感的变化曲折，以第一人称铺叙开来，正是对爱的反思，对爱的忏悔。在“我”的视角里，爱的意义逐渐显现，之前的想当然的美好被层层剖析，显露出悲剧的真相。

视为圭臬的真理在质疑与实践中反复践踏，变得面目全非，显露出悲剧的事实真相，悔恨的语言里，充溢着无尽的悲凉，死亡的代价换来的仅仅是回首的思索，即对爱的忏悔。

小说抒情氛围非常强烈，涓生和子君迷茫中对爱情的追求、热恋新婚中相爱的喜悦、遭遇现实打击时对爱的惶惑、爱情濒于破裂时的挣扎痛苦、爱情彻底破灭后的绝望、直至子君死后涓生沉痛的的悲哀悔恨，源于对爱的本质意义的追寻，人物情感悲哀缱绻，这是一条经历曲折起伏奔腾的情感河流， 是代表着一代人对新时代自由情感追求的真实录像，是一篇对爱的反思和剖析的深沉忏悔录。   

二、爱的悲剧发生的原因
1、社会原因

“人必须活着，爱才有所附丽”，
这是涓生的检讨。而人是具有社会性的，生活在社会中的人不可能脱离社会而存在，那么发生在他们身上的情感也就打上了深深的时代烙印。

“五四”思潮张扬人的个性，鼓励新女性大胆走出家庭，提倡男女平等；而几千年来的封建传统礼教一直维护着上位者的权力和利益，遏制个性解放，鼓吹男尊女卑，更不允许自由恋爱，在这样的社会环境中，想要踏出一条新路，何其艰难！

由于根深蒂固的封建礼教的影响，社会对于他们的爱情没有祝福，只有贬低和苛责，这一点，体现在他们周围的环境。在他们的邻居中，“照例是那鲇鱼须的老东西的脸又紧贴在脏的窗玻璃上了，连鼻尖都挤成一个小平面”，“小官太太暗斗”“房东太太还因此嗤笑我们了”，
周围的人，以猎奇的心理窥视这涓生和子君，并予以敌意和嘲讽。局长的儿子的赌友“雪花膏”也“添些谣言”，这是同事的中伤，失业的打击也因此而来。而“写给《自由之友》的总编辑已经有三封信，这才得到回信”，得来的报酬也微薄得可怜——“两张书券：两角的和三角的”。如果说周围的人关系不够密切，而亲友们的表现更体现了在封建婚姻制度的桎梏下，一切的亲情都大不过规矩。涓生和子君争取自由的行为，离经叛道，无人能容。子君的叔子因为他们的结合“气愤到不再认她作侄女”，涓生的世交“好容易才相见”，“很冷落”，也“冷冷地说”子君死了。他们的结合，是对旧社会的“叛变”， “只为了爱”，“而将别的人生的要义全盘疏忽了”，以惨痛收场的悲剧势必无法避免。

涓生和子君的结合，是新生活的开始。个性主义使涓生得到了子君，实现了爱的理想。理想遭到现实的打击时，他却选择了分离作为新的道路的开辟，也正是这一忽视社会因素的自以为是，将子君推向了人生的末路。这一悲剧宣告了个性解放的破产，如涓生般孤军奋战，踽踽独行，是不可能找到真正的人生出路的。唯有整个时代的变革，才能迎来新的光明和希望。

爱情的悲剧不在于爱情本身，而在于参与者对爱的根本含义的理解错误。没能够真正把握爱情存在的基础，并虚幻游离于社会现实，在强大的封建礼教和现实制度的压力下，这种大胆的尝试并不见容于家庭，更不见容于社会，美好的情感必将被撕裂成为看客们的谈资，以享茶余饭后的闲暇，而在涓生和子君身上，确是最大的悲剧。

2、 性格原因

造成涓生和子君的爱情悲剧的原因，也有他们两人的性格因素。新旧时代的交替中，他们洋溢着激情，却极不成熟。面对强大的社会现实的逼迫，涓生失业碰壁，走投无路，渐渐暴露出人性中潜藏的自私、虚伪、卑怯、懦弱，而子君的短视、无能、苟安、软弱，再加上微不足道却又执着的尊严，最终指引她回去樊笼，郁郁而终。个人的力量始终无力抗衡强大的社会力量，毋庸滚滚变革激流中两个外强中干的青年男女。

    涓生是时代精神孕育的产儿，他冷静镇定，渴望实现子君的理想，将自己推崇的思想身体力行，他是勇敢的。面对失业，他远比子君镇定，时时争取着“翅子的扇动”；爱情渐渐萎谢，他检讨自省，表现冷静而深刻；而在诸般挫折面前，他却认为是子君妨碍了自己前行的路，将个人的希望和新生寄托在个人的努力上，显得狭隘而自负；为此，他毫不念及旧情，也不顾及对子君的伤害和打击，提出分手，自私而且冷漠；甚至在子君归返之前，想到子君死去，以最坏的恶意揣度，这甚至于卑劣了。社会现实的逼迫，涓生没能抗争到底，而将性格中的丑陋放大，作出了最为消极的懦弱的回应，那么，他们的爱情也就连最后主动争取的声音也沉寂了。

    子君善良，柔弱，纤巧而灵秀，在选择爱情的关键时刻，她坚毅勇敢，大胆走出封建家庭，是新女性的代表。可惜爱的结合停滞了子君前进的步伐，她生活的全部成了洗碗、做饭、饲鸡、喂狗，与官太太勾心斗角。无聊琐事与庸俗狭隘消磨掉了她原有的勇敢无畏。她的这一变化和她的追求不无关系。子君理想的是自由的婚姻，得到了爱情和家庭，她别无他求。子君尚未完全摆脱封建观念的羁绊，将“女子治内，服侍丈夫”视为当然，没有自己的工作和收入，沦为男子的附庸。目光短浅的她实际上是从一个牢笼逃出，又陷入另一个牢笼，她争取的解放在实践过程中，变相成了走中国旧式妇女的老路。当涓生和她分手，懦弱无能的她便不得不跟父亲回到家里，“负着虚空的重担，在严威和冷眼中走着所谓的人生的路”。这样的解放实际是虚假的自欺，性格上的悲剧也注定她不敢彻彻底底独立成为一个真正解放的“大写的人”。

3、作家个人经历的投射

俄文艺理论家车尔尼雪夫斯基说过： “艺术来源于生活而高于生活”，这篇小说也折射了鲁迅先生个人对待爱情的态度及个人情感生活的挣扎。鲁迅作为新时代的呐喊者和领路人，本身拥有一段母亲之命媒妁之言的包办婚姻，思想上的不沟通，生活中格格不入的痛苦，间接地折射在他的作品中。1906年，鲁迅在母亲要求下和朱安结婚，后与学生许广平相识相爱同居，并在社会压力下离开北京。正如许广平所说“在社会上严厉的戴着道德的眼镜，专唱高调的人们，在爱之国里不配领略的人们，或者嫉恨于某一桩事，某一方面的，对爱的他俩，也给予一番猛烈的袭击”，
传统的礼教对于鲁迅和许广平的爱情，怀着不小的恶意。涓生和子君的特殊的身份关系：老师和学生；他们特殊的历史时期：“五四”新文化时期和旧封建礼教的对峙；同样的不容于家庭、亲友、同事，不容于社会，诸多相似，正是鲁迅本身对于情感生活的隐射，发人深思。

鲁迅先生在《娜拉走后怎样》里说“梦是好的，否则，钱是要紧的”，
这一观点正和《伤逝》中“人必生活着，爱才有所附丽”中相符，这也是他的深刻剖析。没有物质基础和独立人格的爱情，犹如无根之萍，不具有实在意义。要使情感具有真正的价值，获得真正的个性解放，势必勇敢无畏地投身于生活战斗中。

鲁迅经历了在封建礼教压制下的一场不幸的婚姻，而出于对当时社会的深刻认识，他无力也无法去挣脱这场严肃却荒谬的婚姻关系。当许广平犹如一缕晨曦照映进他荒芜的情感世界时，作为思想先行者，鲁迅的挣扎、抉择，不可避免，而现实总是在温暖中掺杂孤寒，于是这篇小说也成了他个人情感的一种宣泄，也是在挣脱桎梏中的低沉却有力的呐喊，对于当时青年人的情感起到了映照的作用，于反思中探求，于剖析中挖掘，而这种忏悔式的表现，对于我们现时代，真正理解爱的含义，追求自由的情感和人格，也具有十分重要的现实意义。
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