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毕业论文写作提纲

【摘要】：论文目的：比较李清照词与辛弃疾词，论证宋词在中国文学史上的地位。

         研究方法：举例论证

         结论：比较了宋词婉约与豪放两种流派，进而叙述了词的发展史，总结了词在中国文学史上的地位。 

【关键词】：婉约 豪放 李词与辛词 不同与相通

目录：    一、词的起源

    任何事物都有自己的起源，词作为一种文学样式也不例外。

充分的了解词的起源，可以更好地了解词这种文学样式。更好地发展词这一古老的文学样式。

1. 词的含义

词是最小的能够独立运用的语言单位。

2. 词的起源与发展

始于南梁，形成于唐代，五代十国后开始兴盛，至宋代达到顶峰。

   二、词派

   1.词基本分为婉约派与豪放派两大类。

   2.婉约派的代表与豪放派的代表。

   3.婉约派的特点与豪放派的特点。

   三、以李清照和辛弃疾为例，分析婉约词与豪放词

   1.李、辛二者的区别与联系:

   李清照生平简介；

   李清照的词前后期的分界；

   李清照的词前后期的比较。

   辛弃疾的生平简介；

   辛弃疾的爱国词和农村词；

   辛弃疾农村词的写作背景；

   辛弃疾农村词的写作内容；

   辛弃疾农村词的艺术特色。

   2.总结李、辛二者在词作上的区别与联系。

   3.词在中国文学史上的地位。
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词是最小的能够独立运用的语言单位。同时，词也是一种诗的别体，是唐代兴起的一种新的文学样式。到了宋代，经过长期不断的发展，进入到词的全盛时期。词最初称为“曲词”或者“曲子词”，别称有：近体乐府、长短句、曲子、曲词、乐章、琴趣、诗余等，是配合宴乐乐曲而填写的歌诗，词牌是词的调子的名称，不同的词牌在总句数、句数、每句的字数、平仄上都有规定。

词的起源

词，是中国古代诗歌的一种。它始于南梁，形成于唐代，五代十国后开始兴盛，至宋代达到顶峰，故俗称宋词。词在形式上的特点是“调有定格，句有阕。”据《旧唐书》上记载：“自开元以来，歌者杂用胡夷里巷之曲。”由于音乐的广泛流传，当时的都市里有很多以演唱为生的优伶乐师，根据唱词和音乐拍节配合的需要，创作或改编出一些长短句参差的曲词，这便是最早的词了。词的流派有两种：一，婉约派；二，豪放派。

词是一种抒情诗体，是配合音乐可以歌唱的乐府诗，是唐宋时代主要的文学样式之一。唐宋词是中国文学发展的新阶段，是唐宋文学的一个光辉成就。

词的产生最早是起于隋代。宋王灼《碧鸡漫志》卷一说：“盖隋以来，今之所谓曲子者渐兴。”宋张炎《词源》卷上也说：“粤自隋唐以来，声诗间为长短句。”宋郭茂倩编的《乐府诗集》，于《近代曲辞》部分首列隋炀帝和王胄作的《纪辽东》，它的句式、字声和韵位跟后来的词都没有什么不同。

词的产生最早还起于民间。《河传》和《杨柳枝》两调很可能就是隋代的民歌。敦煌曲子词的发现给词史研究提供了丰富的材料。它以充分、坚实的证据证明民间创作是词的最早来源。中唐以后的文人词就是在民间词的基础上，吸取和运用了它们的成就而逐渐发展起来的。

词的发展

流行于初盛唐期间的民间词，是词的萌芽阶段。到了中唐，文人开始认真地倚声填词。元和年间后，文人填词逐渐增多，词正式成为一体。文人诗的语言及思想感情便开始渗入词中，使词逐渐脱离原来的淳朴真挚、朴素生动但又粗糙简陋的原始状态，形成一种正式的文人文学体裁。到晚唐，温庭筠的词以浓艳的色彩，华丽的辞藻、细腻的手法来描绘形象和刻画心理，形成了一种香而软、密而隐的艺术风格。这是文人词趋于成熟的一个标志。温庭筠之后，写词的文人越来越多。到五代十国时期，倚声填词更蔚为成风。西蜀与南唐两地，经济文化最为发达，成为词人汇集的两大基地。西蜀词人的词大多收集在《花间集》里。西蜀花间词人中，以韦庄的成就最高；而南唐词人中则以李璟、李煜、冯延巳最为出色。词入宋，发展到鼎盛状态，成为一种完全独立并与诗体相抗衡的文学形式。文学史上，词以宋称，体现了宋词作为一代文学的重要地位。北宋词的主流依然是沿袭晚唐五代，吟风弄月，注重词的抒情性与音乐性，如晏殊、晏几道、张先等，他们使词的形制更加丰富，词的语言更加精炼，词的意境更加深婉，词的风格更加细腻，特别是使词的音律更加精美合乐。北宋还有另一些词人，如苏轼、柳永等，从词风词境入手，着意词体的变革。北宋初年，范仲淹的《渔家傲》和王安石的《桂枝香》揭开了以苏轼、辛弃疾为代表的豪放派词作的序幕，苏轼更是第一次使词从重乐的框框中摆脱出来，使词与音乐初步分离，使词首先成为一种文学体裁，而不再仅仅是音乐的附庸，从而使词在文学史上有了独立存在的地位。李清照的词是由北宋向南宋发展的过渡。她的创作为南宋词人如何以旧形式表现新内容树立了榜样。中期之后，一代词雄辛弃疾和姜夔等人，形成了宋代词的又一个繁荣时期。尤其是辛弃疾，不仅代表了南宋词的最高成就，而且在整个中国文学史上也占有相当重要的地位。开禧北伐的失败，是南宋词的一个转折点。这时词的创作题材以吟咏日常生活的情怀、流连自然风光为多，情调转向带有伤感的恬淡。元词上承两宋的余绪，虽成就难以继盛，但出现了许多词人其中也不乏名篇佳作。元词创作分为两个阶段：第一个阶段包括出生于元一统前蒙古时期词人的创作。此阶段的词人有元好问、陆文圭、张之翰、刘敏中等，他们的词中最有价值的部分是抒写怀念故国的黍离之悲，表现由人事变迁引起的荆棘铜驼之感的词作。第二阶段包括出生于元一统之后到元亡之前词人的词作。此阶段的词人有虞集、王旭、张雨、萨都剌、张翥等，他们大抵出生于忽必烈改元之后，议论行藏出处和企慕半隐半俗的生活，是他们词作的主要内容。这与金元时期新道教的隐修会性质及道士大多与知识分子联系密切相关。但这些词的成就不高。整个创作局面呈露衰微之状。词发展到了明朝已处于衰微之中，不过，到了明末也出现了陈子龙这样的明词大家，扭转了元明时代已近凋亡的词。到了清代，词又重新繁荣起来，清初的主要词人中，汉族的有陈维崧，朱彝尊等，而满族词人中以纳兰性德最为有名。

词派

词基本分为婉约派和豪放派两大类。婉约派的代表人物有李煜、晏殊、柳永、秦观、周邦彦、吴文英、李清照、纳兰性德、晏几道、姜夔等。豪放派的代表人物有苏轼、辛弃疾、岳飞、陈亮、陆游等。

婉约词派的特点，主要是内容侧重儿女情长。结构深细缜密，重视音律谐婉，语言圆润，清新绮丽，具有一种柔婉之美，内容比较狭窄。豪放词派的风格特点，主要是气魄大而无所拘束之意。豪放派题材广阔，它不仅描写花间月下，男欢女爱，而且更喜摄取军情国事那样的重大题材入词，使词能像诗文一样地反映生活。它境界宏大，气势恢宏、不拘格律、崇尚直率，而不以含蓄婉曲为能事。

下面就以李清照和辛弃疾为例，分别介绍一下婉约词和豪放词。

李清照婉约词和辛弃疾豪放词二者的区别和联系

李清照（1084年3月13日～1155年5月12日），号易安居士，汉族，山东省济南章丘人。宋代（南北宋之交）女词人，婉约词派代表，有“千古第一才女”之称。李清照出生于书香门第，早期生活优裕，爱好文学艺术的士大夫的家庭使李清照自幼便生活在十分浓厚的文学氛围中，加上自身聪慧颖悟，才华过人，所以“自少年便有诗名，才力华瞻，逼近前辈”。

作为婉约词派的代表。李清照的词根据她在北宋和南宋时期生活的变化而呈现出前后不同的特点。她的词以南渡为界分为前后两个时期，南渡前，生活优裕，与丈夫赵明诚琴瑟和弦，生活安静和谐，高雅有趣，充满着幸福和欢乐。这时她的词比较真实地反映了她的闺中生活和思想感情，题材集中于写自然风光和离别相思，表现了女词人多情善感的个性，如《如梦令》二首，《如梦令·昨夜雨疏风骤》，其主要内容为：春夜里大自然经历了一场风吹雨打，词人预感到庭园中的花木必然是绿叶繁茂，花事凋零了。因此，翌日清晨她急切地向“卷帘人”询问室外的变化，“卷帘人”却敷衍主人公，答之以“海棠依旧”。对此，词人禁不住连用两个“知否”与一个“应是”来纠正其观察的粗疏与回答的错误。“绿肥红瘦”一句，形象地反映出作者对春天将逝的惋惜之情。全词充分体现出作者对大自然、对春天的热爱。《如梦令·常记溪亭日暮》，开头两句，写沉醉兴奋之情，接着写“兴尽”归家，又“误入”荷塘深处，别有天地，更令人流连，最后一句，纯洁天真，言尽而意不尽。全诗以特有的方式表达了少女时代独有的游玩欢乐，可见她早期生活的情趣和心境，境界优美怡人，以尺幅之短给人以足够的美的享受。除了《如梦令》二首，李清照早期的代表作品还有《凤凰台上忆吹箫》、《一剪梅》、《醉花阴》、《蝶恋花》等词，无一不表现出她对大自然的热爱，也坦率地表露出她对美好爱情生活的追求。总的来说，李清照前期的作品大致分为两个方面，一是作为女儿时的，反映闺中少女的情怀，二是嫁为人妇时的心境和生活体验，不论是哪一方面的作品，都带有轻快、清新、缠绵的特点。李清照后期的作品作于南渡之后，战乱给她带来了生活上的颠沛流离，父亲被诬入狱，丈夫去世，国家灭亡给李清照带来了一系列的打击，因此，她后期的作品一转轻快缠绵的曲调，改为表现她作为寡妇的身世之苦，故国之思以及孤寂无聊的心情，情调低沉，凄苦悲凉。往日的“见有人来，袜插金钗溜。和羞走，倚门回首，却把青梅嗅”那种活泼消失了，“沉醉不知归路，兴尽晚回舟”那种逸兴也消失了，如今的情怀是像《武陵春》所写的“风住尘香花已尽，日晚倦梳头。物是人非事事休，欲语泪先流。闻说双溪春尚好，也拟泛轻舟，只恐双溪舴艋舟，载不动，许多愁。”这首词作于李清照寓居金华时，久经飘零，独在异乡，尽管春日双溪风光绮丽，但在她眼中，却只是一片暮春的悲哀。今非昔比，物是人非，触景生情，越发地感到愁苦。在李清照的这一类词中，虽然没有正面描写民族灾难的场景，也没有直接呼唤英雄主义的精神，但正是山河破碎，民族危亡造成了她的个人遭遇，在她心灵深处铭刻下抹不去的伤痕。《菩萨蛮》里的“故乡何处是？忘了除非醉”，《清平乐》里的“今年海角天涯，萧萧两鬓生华”，《蝶恋花》里的“空梦长安，认取长安道”无一不表达了词人的愁，李清照的“愁”是由乡关之思，身世之苦，丧失亲人的悲哀和理想破灭的失望等等交织而成的。因此，这“愁”往往表现得非常沉痛乃至凄厉。李清照后期的词充满了“物是人非事事休”的浓重伤感情调，从而表达了她对故国、旧事的深情眷恋。她的后期词作，正是对那个时代的苦难和个人不幸命运的艺术概括。

辛弃疾（1140年5月28日～1207年10月3日），字幼安，号稼轩，山东东路济南府历城县（今济南市历城区遥墙镇四风闸村）人，中国南宋豪放派词人，人称词中之龙，与苏轼合称“苏辛”，与李清照并称“济南二安”。辛弃疾生于金国，少年抗金归宋，曾任江西安抚使、福建安抚使等职。追赠少师，谥忠敏。现存词600多首，强烈的爱国主义思想和战斗精神是他词的基本思想内容。辛弃疾艺术风格多样，以豪放为主，其词抒写力图恢复国家统一的爱国热情，倾诉壮志难酬的悲愤，对当时执政者的屈辱求和颇多谴责，也有不少吟咏祖国河山的作品。题材广阔又善化用前人典故入词，风格沉雄豪迈又不乏细腻柔媚之处。

作为豪放词派的代表，辛词以其内容上的爱国思想，艺术上的创新精神，在文学史上产生了巨大影响。与辛弃疾以词唱和的陈亮、刘过等，或稍后的刘克庄、刘辰翁等，都与他的创作倾向相近，形成了南宋中叶以后声势浩大的爱国词派。辛弃疾在词史上的一个重大贡献，就在于内容的扩大，题材的拓宽。辛词的艺术风格也有各种变化。辛弃疾总是以炽热的感情与崇高的理想来拥抱人生，表现出英雄的豪情与英雄的悲愤。因此，主观情感的浓烈，主观理念的执着，构成了辛词的一大特色。强烈的爱国主义思想和战斗精神是辛词的基本内容。这首先表现在他的词中，他不断重复对北方的怀念，也有不少吟咏祖国河山的作品。如《破阵子·为陈同甫赋壮词以寄之》、《永遇乐·京口北固亭怀古》、《水龙吟·登建康赏心亭》、《菩萨蛮·书江西造口壁》等。

此外，辛弃疾的许多描述乡村风光和农人生活的“农村词”，又是那样朴素清丽、生机盎然。其描写农村景物，和反映农家生活的作品，如《清平乐》（茅檐低小）、《西江月》（明月别枝惊鹊）、《玉楼春》（三三两两谁家女）等，都富有生活气息，给人以清新之感。

辛弃疾的农村词是他远离官场给自己所构建的一个现实的桃花源，这里的环境恬淡美好，生活忙碌幸福，人民淳朴善良，让人忘却所有的烦心事。下面来具体分析一下他的农村词。

1、 辛弃疾农村词的写作背景

辛弃疾的一生可以分为四个阶段。第一个阶段是他的青少年时期，止于23岁南渡以前，是他一生最为意气风发的时期。第二个阶段是他的青壮年时期，从23岁到42岁，宦游时期。第三个阶段是他的中晚年时期。从43岁到63岁，是他一生被迫隐归的时期。第四个阶段是他的晚年时期，从64岁到68岁四年间。辛弃疾的农村词大都创作于他的第三个时期，这时他归隐江西，寄情田园，留恋山水，追慕陶渊明，写了大量的农村词，有浓郁的乡土气息。

辛弃疾词在文学创作上的主要成就是词，流传至今有629首，其中农村词为14首。它所反映生活的深度和广度，是宋代七百多位词人中无人可比的。这和他被迫归隐江西，长期居住农村，与农民接近是分不开的。

2、 辛弃疾农村词的写作内容

（1） 清新优美的自然环境

对自然环境的描写是农村词中不可或缺的内容，辛弃疾的农村词当然也不例外，优美的田园风光和质朴的民风，使词人受到陶冶。他的许多歌咏农村生活和自然景物的作品，反映了他对农村的喜爱。

如《鹧鸪天·陌上柔桑破嫩芽》 ：

“陌上柔桑破嫩芽，东邻蚕种已生些。平冈细草鸣黄犊，斜日寒林点暮鸦。山远近，路横斜，青旗沽酒有人家。城中桃李愁风雨，春在溪头荠菜花。”

以清丽的笔触，描绘了农村初春时节的蓬勃生机。嫩芽、蚕种、细草、黄犊和暮鸦，这些景物组合在一起，构成了一副生动的“春日田园图”。

（2） 忙碌幸福的乡村生活

在辛弃疾的农村词中，有不少反映乡村生活的内容。在这类词中，不仅勾勒了一幅幅恬淡优美的自然风景，还展现了一幕幕真实的农村生活情致。表达了词人对农村生活的喜爱和向往。

如《清平乐·村居》 ：

“茅檐低小，溪上青青草。醉里吴音相媚好，白发谁家翁媪。大儿锄豆溪东，中儿正织鸡笼，最喜小儿无赖，溪头卧剥莲蓬。”

用素描的手法，勾出“茅檐”、“溪上”、“青草”，描画出江南农村的特色，全面地反映了当时农村生活的各个方面，短短几句，就把农村生活的恬淡安适描绘出来，引人无限遐想。

（3） 纯朴善良的人物

在词人眼中，农村中的劳动人民是善良的化身，这点从他描绘的形形色色的劳动人民，就可以看出。

如《清平乐·柳边飞革空》：

“柳边飞革空，露湿征衣重。宿鹭窥沙孤影动，应有鱼虾入梦。一川明月疏影，浣纱人影聘婷。笑背行人归去，门前稚子啼声。”

全词描绘了四幅精彩的画面，把词中的女子写活了。

（四）真实动人的情感

辛弃疾归隐江西的特殊经历，对理想执着的追求，自身伟大的人格，使他对农民有着深厚的感情。他总是满怀深情地表达他对农民由衷的同情和赞美。总是忧农民之忧，乐农民之乐。

如《西江月·夜行黄沙道中》 ：

“明月别枝惊鹊，清风半夜鸣蝉。稻花香里说丰年，听取蛙声一片。七八个星天外，两三点雨山前。旧时茅店社林边，路转溪头忽见。”

这首词字里行间中流露出辛弃疾对及时雨的感慨，从农民的喜说丰收的话中感到发自内心的满足，以农村极其寻常的景物入词，创造出非同寻常的优美意境，整首词表现了农村丰收的景象和农民喜悦的心情，平易真切，真实动人。

辛弃疾农村词的艺术特色。

（一）大量白描手法的运用

辛弃疾在农村词中擅长以白描手法进行描绘，使人物形象鲜明生动。如《清平乐·村居》，以白描的手法描绘出了一幅恬淡的农村生活的画面。

（2） 辛弃疾的农村词丰富了农村词的表现手法，扩大了农村词的表现能力。

辛弃疾擅长将叙事手法运用于小令之中，在生动曲折的情节中描绘田园风光。如《西江月·夜行黄沙道中》，叙事手法的运用，生动曲折的情节描写，使这首词的抒情内容丰富、复杂而又富于层次。

（3） 辛弃疾农村词质朴自然的艺术风格。

辛弃疾在农村生活了十八年，他把一个个的生活片段放入词中，并不去精雕细刻，尽显生活的自然平淡。

如《清平乐·村居》，全篇风格恬淡，画面鲜活生动。溪边农家老少五人各具面目，形象逼真，使人感觉情景历历在目，质朴自然。

（四）辛弃疾的语言简洁直白，有时甚至运用方言入词。

辛弃疾打破了“诗庄词媚”的常规，用简洁直白的语言来与其清新明快的农村词相配合。辛弃疾常把农民的习惯、常用词汇运用到词中，读起来令人倍感亲切。这些家常话、口头语的运用使得其词更加真实、淳朴。如《西江月·夜行黄沙道中》：“七八个星天外，两三点雨山前。”语言直白淳厚、质朴得直如农民。

总之，辛弃疾的农村词以农村生活作为词的重要抒写对象，在词中表达对农民的赞美的敬爱，对农村秀美风光的沉湎以及自己生活在农村里的轻松和欢喜。辛弃疾的农村词是他词曲创作中不容忽视的一部分。在辛词中占有重要地位，在中国词史上也应有一席之地。

李清照的词婉约，辛弃疾的词豪放，二者的词，既判然有别又有相通之处。他们分别代表了婉约词与豪放词的最高成就，李清照的词长于自我抒情，善于以女性特有的笔致写细腻之情，辛弃疾的词则气象宏阔，大开大合。相同的时代背景使二者的词又有相通之处，一样的爱国情怀，一样的屡遭挫折、悲凉堪叹的坎坷经历，同样的不甘流俗，追求自我价值、尊重女性、礼赞男女爱情的相同立场，使二者的词又有很多相通之处。

不论是豪放派还是婉约派，都是词的发展，代表了一个时代文化的发展，作为炎黄子孙的我们，应该去了解一下词，了解一下古人的生活与情怀，只有这样，才不愧为一个炎黄子孙。
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