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论《三国演义》中关羽形象类型化与多样化

[摘  要]：

关羽，一个在史学家眼里根本无足轻重的人物。但在罗贯中的笔下，关羽成为了一个忠贯日月、义薄云天的忠义化身，成功的塑造了关羽“义绝”的形象，同时也展示了关羽性格的多样性，从而使得他的形象具有了类型化和多样性想喝喝的特点。关羽之“义”有着极为丰富而复杂的内涵：有路见不平拔刀相助的仗义；有对国家和刘备的忠义；有知恩图报的心意；有对败军心存善良的仁义；有不愿趁人之危的侠义。同事关羽之勇也是作者极力想要表现的性格方面：温酒斩华雄、过五关斩六将、斩颜良诛文丑、单刀赴会、水淹七军、刮骨疗毒等故事至今脍炙人口。当然，关羽也有其性格上的弱点，居功自傲、刚愎自用等也让其最终落得败走麦城，身首异处的悲惨结局。

[关键词]：“义绝”；智勇双全；性格弱点

人杰惟追古解良，士民争拜汉云长。

桃园一日兄和弟，俎豆千秋帝与王。

气挟风雷无匹敌，志垂日月有光茫。

至今庙貌盈天下，古木寒鸦几夕阳。

这是古人赞美关羽的诗句，赞美他勇猛、精忠、侠义、刚强、睿智。自古以来，文有“孔圣”，尊为“至圣先师”，武有“关圣”，尊为“关武大帝”。民间传说中的关羽，正是凭其无敌之勇、无私之忠、无诈之义、无欲之刚以及死后还能显圣佑民而名垂千古、流芳百世。毛宗岗曾经这样描述关羽的形象：“青史对青灯，则极其儒雅。赤心如赤面，则极其英灵。秉烛达旦，人传其大节。单刀赴会，世服其神威。独行千里，报主只志坚。义释华容，酬思之谊重……是古今来名将中第一奇人”。根据其人其行，毛宗岗将关羽定义为“义绝”，关羽也因此也成为了类型化人物的典型。从《三国演义》的整体故事来看，关羽不仅仅有“义”，还包含了很多性格上的弱点，如眼高过顶、刚愎自用、看不起黄忠、瞧不上孙权、不服马超、轻视陆逊。正式因为他有这些性格的弱点，也使得关羽这个形象更加的多样化了。本文将从以下几个方面来阐述关羽形象类型化与多样化。

一、“义绝”的一些具体表现

“青史对青灯，则极其儒雅。赤心如赤面，则极其英灵。秉烛达旦，人传其大节。单刀赴会，世服其神威。独行千里，报主只志坚。义释华容，酬思之谊重”毛宗岗据此对《三国演义》中关羽进行了“义绝”的定义，除此之外，关羽的“义”还体现在其他事上：

1、豪气冲天、一身正气

小说在关于出出场中对他的外形做了如下描写：“身长九尺三寸，髯长二尺，面如重枣，唇若抹朱，丹凤眼，卧蚕眉，相貌堂堂，威风凛凛。”随后又交代了他之所以来到涿县是“因本处势豪，倚势凌人，被吾杀了，逃难江湖，五六年矣。”更重要的是“今闻此处招军破贼，特来应募。”寥寥几语就将关羽豪气冲天，一身正气的形象勾勒的淋漓尽致，给读者留下了一个非常好的第一印象。而且在之后的小说情节中，只要是有可能，都尽可能的描写关羽的威武形貌，把他身穿绿袍、坐骑赤兔马、手持青龙偃月刀，作为一个整体形象多次描写，神形兼备的塑造出一个具有中华民族审美特点的英雄形象。

2、忠贞不二、知恩图报

关羽作为一名武将，在刘备和自己身处险境，甚至都自身难保的情况下，依然表现出大义凛然、忠贞不二的高尚情操。下邳城外关羽被曹军围困，曹操派张辽前来劝降，面对曹操及张辽的多方劝说，关羽仍然表示：“今天我虽然身处绝境，但已经视死如归！”辽曰：“兄今即死，其罪有三。”公曰：“汝且说我那三罪？”辽曰：“当初刘使君与兄结义之时，誓同生死；今使君方败，而兄即战死，倘使君复出，欲求兄相助，而不可复得，岂不负当年之盟誓乎？其罪一也。刘使君以家眷付托于兄，兄今战死，二夫人无所依赖，负却使君依托之重。其罪二也。兄武艺超群，兼通经史，不思共使君匡扶汉室，徒欲赴汤蹈火，以成匹夫之勇，安得为义？其罪三也。兄有此三罪，弟不得不告。”关羽听后，虽然觉得对方说的很有道理，但是对于刘备及汉室的忠诚并没有改变。随后，关羽说：“兄言三便，吾有三约。若丞相能从，我即当卸甲；如其不允，吾宁受三罪而死。”辽曰：“丞相宽洪大量，何所不容。愿闻三事。”公曰：“一者，吾与皇叔设誓，共扶汉室，吾今只降汉帝，不降曹操；二者，二嫂处请给皇叔俸禄养赡，一应上下人等，皆不许到门；三者，但知刘皇叔去向，不管千里万里，便当辞去：三者缺一，断不肯降。”说到的这三件事里，关羽首先强调的是尽忠汉室忠义，其次说到的是对结拜兄弟的情义，最后讲到了自己可能的归处；所有这些都充分表现了关羽忠贞不二、知恩图报的人格魅力。

3、华容道前、义释曹操

如果说关羽在对汉室，对刘皇叔等表现的还是忠贞不二的人格魅力的话，那么华容道前能够释放曹操则充分展示了关羽的“义”，一种超越人格魅力，超越时代，甚至是一种被神化的人性光辉。

赤壁之战，曹操大败。诸葛亮算准曹操必走华容道，遂派关羽把守。关羽领军前，受诸葛亮所激，立下军令状。这就意味着他非得擒住曹操，否则将以违抗军令之罪被斩首。曹操败退之后由“三笑”到“三惊”，陷入穷途末路之境，最后“止有三百余骑随后，并无衣甲袍铠整齐者”。残兵败将，人饿马乏，不堪一击。反观关羽所带军队，五百校刀手，都是以逸待劳。“操军见了，亡魂丧胆，面面相觑。操曰：‘既到此处，只得决一死战耳’，众将曰：‘人终然不怯，马力既乏，安能复战？’”其实不仅是马乏，曹营战将也自胆怯了。此时，关羽只需大旗一挥，曹操断无生还之理。然而关羽“傲上而不忍下，欺强而不凌弱；恩怨分明，信义素著。”他是个义重如山之人，当他想起曹操许多恩义，想起他千里走单骑之时，曹操仍遣人送关文等种种礼遇，又见“曹军惶惶，皆欲垂泪，一发心中不忍。”于是便放了曹操及所有曹军将士。及至回营，关羽果然差点被诸葛亮斩了。

华容道义释曹操，成就了关羽的一世忠义美名，他的人格也升格为义的化身。正是这一忠义形象使关羽在后世不断的被神化，而后世的历代帝王也因为此，不断的为关羽加封神位，直到被封为了“盖天古佛”，以“武圣”的尊崇而与“文圣”孔子齐名，香火绵延。

当然，如果我们从一个大的历史管去看待华容道事件的话，其实关羽对于曹操的释放更多的可能是因为一个大历史背景下的一种无奈的选择，这里如果展开说就是另一篇论文了，这里就不多赘述了。

4、武艺超群、威震华夏

作为“武圣”的关羽武艺自然也是小说要重点描述的，后世的很多评述中都将三国武将的实力做了如《说唐》一样的排序，吕布自然是No.1，但是作为第二速来很有争议，有人说是赵云，也有人说是关羽，就我个人而言，关羽和赵云属于两种类型的武将，赵云属于耐力型，长坂坡七进七出并能救出阿斗，说明了赵云的耐力很好。而关羽则属于速度型的，无论是温酒斩华雄还是斩颜良诛文丑，都说明关羽速度很快。如果仅仅是速度快，可能想成为武功第二也有点天方夜谭，更重要的是关羽还是个力量型选手，小说在描述关羽的武器“青龙偃月刀”直接的提到了它的重量是八十二斤。能将如此重量的武器挥舞的如此神速，关羽的力量可想而知。不但如此，小说在塑造关羽英武形象上还用到了很多侧面描写，多角度的刻画关羽的武艺高强，善于谋略，是一位智勇双全的将领，威武英俊的豪杰。

温酒斩华雄算的上是对关羽武功最精彩的描述之一，小说先突出描述了华雄的武功如何了得，将情节推向高潮，当所有的武将面对华雄都束手无策的时候，关羽出场了。“阶下一人大呼出曰：‘小将愿往斩华雄头，献于帐下’”。此时的关羽，不过是一名弓箭手，原则上说，他根本没有单独出战的机会，但是正是因为这种反差，更加塑造了关羽武功盖世，举世无双的英雄气概，同时，小说还为即将一战成名的关羽设下了很多障碍，比如当时的盟主袁绍就说：“汝欺吾众诸侯无大将邪？”“使一弓手出战，必被华雄笑。”同时也为关羽设计了一个台阶——曹操说：“此人既出大言，必有勇略，试教出马，如其不胜，责之未迟。”并温酒一杯为英雄壮行，关羽酒未饮，催马杀出，但见“鸾铃响处，马到中军，云长提华雄之头，掷于地上，其酒沿温。”

小说并未在此用很多笔墨去描述关羽是如何斩杀的华雄，而是用了一个时间参照物“酒温”来侧面描写了关羽的武艺之高强，速度之迅猛。用一个现代的网络名词“秒杀”是再恰当不过的了。要“秒杀”的首要条件就是两个人不是一个等级的高手，华雄虽然能够战胜诸多猛将，但是跟关羽一战，也只落得被“秒杀”的悲凉境地，由此也反衬了败在华雄手下的那些所谓的将军们，如果也和关羽对阵的话，也只能落得华雄的下场。由此更加衬托出了关羽的武功之强。在随后的情节中，作者更是特意的安排了许多情节和场面，用以衬托出关羽的勇猛无敌的形象。斩颜良、诛文丑，过五关、斩六将，千里走单骑，威名大振。孔秀、韩福、广喜、王植、刘延、秦琪等均是曹操麾下大将，个个能征善战，广有狠名，然而与关羽相较，或战不及一合，或只一个照面，便被斩于马下。惟其武功高超，神威奋武，方能这般勇猛无敌，万夫莫挡。

当然关羽也并非只有匹夫之勇，在谋略方面，关羽也表现出了一个“武圣”应有的智慧和勇气。尤其是单刀赴宴和水淹七军这两个故事中，得到了充分的表现。战场上的神勇与战场外的英雄气概、超人的顽强意志，相得益彰，使得关羽尽显英雄本色，挥洒英雄豪情。

二、关羽性格“义绝”之外的其他表现

1、运筹帷幄、决胜千里

关羽不仅勇猛无敌，而且也精于谋略。在投降曹操之时，便先约法三章套住曹操，为自己日后离曹留下退路。智取襄阳郡一战中，关羽设下妙计，胸有成竹，且战且退，诱敌深入，形成合击之势，一举取得襄阳城。夺下襄阳之后，久攻樊城不下，关羽准确预测“秋雨绵绵，襄江之水必然泛涨，”并提前派人“堰往各处水口”蓄水，蓄势待发，待水涨时，“乘高就船”，放水淹没曹魏七军，生擒魏军主帅于禁、庞德，樊城不战而获。

单刀赴会一节，关羽之机智表现得淋漓尽致。孙权为要回荆州，先是派遣说客，欲索回荆州，遭拒绝。后鲁肃设计，设下鸿门宴，请关羽赴宴，欲扣住关羽，迫其就范，夺取荆州。关羽接信后，同意赴会。其实关羽知道东吴摆的是鸿门宴，但正所谓艺高人胆大，明知山有虎，偏向虎山行。其实关羽已经料敌机先，未雨绸缪。他在赴会之前就作了充分安排：“吾儿快选船十只，藏善水军五百，于江上等候。看吾以旗起处，便过江来。”

及至赴会之时，关羽“青巾绿袍，傍立周仓捧着大刀；八九个关西大汉，各跨腰刀一口。”安全是一付有备而来的架势，让鲁肃先自只了一惊。正是未曾交锋便挫了东吴的锐气。在双方正面交锋之前，关羽已占了上风。

入席之时，关羽又旁若无人，夸夸其谈，一付胸有成竹的样子，令鲁肃不敢仰视。及至要刀兵相见之时，关羽又妙子频出，先是假装骂周仓，顺势夺过其刀，驱其出厅，其实是借故支开周仓去通知关平，引兵接应，而自己右手提刀，左手挽住鲁肃手，装作醉态，挟持鲁肃以全身而退，终使东吴如意算盘化为泡影。

单刀赴会，除了胆识和勇气之外，更需要对每一个环节进行周密安排。关羽在单刀赴会中所表现出来的才智，与孔明在“刘备招亲”中的安排有异曲同工之妙，都是闯吴营，对手都是吴军都督，结果都能确保全身而退。

2、刚愎自矜，败走麦城

镇守荆州之后的关羽，功高至伟，渐渐变得狂傲起来。在对待同僚的态度上，他自视高大，眼高过顶。如：

“云长问曰：‘汉中王封我何爵？’诗曰：‘五虎大将之首。’”云长问曰：‘那五虎将？’诗曰：‘关、张、赵、马、黄是也。’云长怒曰：‘翼德吾弟也；孟起世代名家；子龙久随吾兄，即吾弟也；位与吾相关，可也。黄忠何等样人，敢与吾同列？大丈夫终不与老卒为伍！’遂不肯授印。其实在战长沙之时，黄忠对关羽曾箭下留情，故意只射他头缨，而不射其要害。

在对待下属的态度上，关羽也极为苛刻。傅士仁、糜芳二将为先锋将官，饮酒失火违反军纪。关羽要斩他们，被人求情后，依然杖其四十，摘了先锋印，降了二人的职。其时正是用兵之时，未曾交锋，就先重罚将领，未免有点不讲“情面”。严厉的处罚导致二人怀恨在心，在荆州保卫战的关键时期，先后倒戈降吴。不仅如此，其他将士都差不多被他得罪光了，所以在他败退之时，没有人出兵救援。所以骄傲是导致他败走麦城悲剧的重要原因。

在对待东吴的外交策略上，关羽也很狂傲，很是强硬，正是由于他的骄狂，忘记了诸葛亮在辞别荆州时的八字赠言：“北抗曹操，东联孙权”。

孙权想和与关羽联姻，结为儿女亲家，相约两家结盟，共同破曹。这本是有助于关羽完成匡复汉室大业的。他不肯倒也罢了，还要说什么“吾虎女安肯嫁犬子乎”，孙权听了，肯定对关羽怀恨在心，这也成为造成他的人生悲剧的原因。

两军对垒之时，关羽自以为身经百战，全然不把东吴军队放在眼里。当陆逊代吕蒙守陆口，差人赍书具礼，拜见关公之时，这分明是陆逊的骄兵之讲。偏偏关羽极为自负，不能识破，说什么“仲谋见识短浅，用此孺子为将！”还将荆州守兵撤走大半至樊城。到东吴兵攻下荆州时，他还蒙在鼓里，也加速了他人生悲剧的演绎。

三、对关羽形象的总结

对于《三国演义》人物形象是否类型化的问题上，傅继馥先生提出：“《三国志通俗演义》中的重要人物形象是古代文学中类型化艺术典范的光辉高峰和不朽范本。”为此，对于什么才是“类型化艺术的典型”，傅继馥先生提出了三点标准：1、“重要艺术形象都有一个主要特征，它表现的非常突出，并在形象内部诸因素中占有决定性位置。”2、“人物的主要特征及其他因素基本上稳定不变，缺少纵横诸方面的发展变化，处于古典式的静穆状态。”3、“人物形象的内部诸因素处于古典式的和谐中，形象回避了性格的复杂性。”由此也让我们重新去认识了关羽这样一个类型化和多样性并存的一个伟大艺术形象。

结合《三国演义》中关羽形象的众多描写，关羽都将“义”字摆在了他人生的至高追求上，无论是桃园结义后表现的对兄弟的“义”，还是千里走单骑表现的对信仰的“义”，甚至华容道释放曹操的那种被神化的“义”，不但造就了关羽这样一个义薄云天、大义凛然、义气风发的英雄形象，也将关羽的思想束缚在了“义”上，为他日后的悲剧人生埋下了伏笔。当然，也是因为这样的“义”，让关羽被后世的统治阶级所看重，不断的神化了关羽，而关羽也不可避免的从一个历史上默默无闻的小人物逐渐成长为一个封建统治阶级的卫道士，进而也被封建统治阶级神化后，成为一个家喻户晓的英雄，一个老少皆知的“武圣”。

不可否认，关羽的形象是一个典型类型化描写的成功典范。但是在类型化的同时，作者也为关羽加入了多样性的人格，使得关羽这样一个典型类型化的人物在保留了类型化人物的诸多明显特征的同时又有多样性人格的存在，使得关羽的形象更加丰满和充实，性格也更加复杂和鲜明。而关羽也成为我国古典小说中，一个类型化人物向多样性个性化过渡的成功典范。
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