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论«茶馆»中的京味特色
【摘要】：老舍先生的作品最引人注目的是“京味”，其作品《茶馆》最具代表性。“京味”是一种文化特色，以致到近几年，又开始颇受欢迎。凡开电视，荧屏上大多频道都是在播放着具有“京味儿特色”的连续剧，如果算不上“京味儿”，至少也是发生在北京的故事，所以怎么着都离不开具有北京特色的生活方式。这也正是我所喜闻乐见的！因为皇城根儿下百姓的生活确实具有其特殊性，且是唯一不可复制的。即使到了今天，北京的现代生活依然充满了“北京味儿”，是那么的与众不同。但是要真让我说到底什么是“京味 ”特色，一时我还真说不清楚，似乎是“只可意会，不可言传”。老舍先生的《茶馆》通过从清王朝崩溃前夕到灭亡，再到军阀混战，最后到抗战胜利后的内战“莫谈国事”时期浓缩在了此部三幕话剧中，通过对人物的描写，将 “京味儿”文化展现的淋漓尽致！ 

【关键词】：京腔京韵  老北京生活  老北京文化
大概六年前，在纽约被朋友拉到中国城看了一场舞台剧，正是老舍先生的《茶馆》。近两个小时的演出，其道具布景都接近于老舍先生的原著，连舞台下的我们也是围着刻意布置过的圆桌而坐，边喝着茶边欣赏表演。表演结束，大家都站起来为演员们鼓掌欢呼，久久不愿离去，认识的不认识的人聚在一起聊着表演和家乡。但整晚的气氛 总让我觉得哪里不对劲儿。借这次写论文的机会，在网上找到北京人艺的《茶馆》视频观看后，才恍然大悟。由北京人艺的老艺术家于是之、蓝天野、英若诚、黄宗洛等的表演中，首先是茶房上场，他往台上一站，扎腿裤下穿着黑北京布鞋，蓝色长褂盖着膝盖，站姿也显得特别，脚一前一后，身子略前倾，一边儿的肩膀也略前于另一边儿，因为略前的肩膀指需要带动着手在空中比划，当然最前面的还是扣着西瓜帽的脑袋，我称其为“京站”；紧接着一段儿京味儿十足的打板儿及自说自话，然后那大幕才拉开。幕开马不停蹄接着的京韵大鼓立马就将人拉入到情境之中，背景中的竹板儿声、桌上的鸟笼、时而飘过的京剧声，最重要的是清一水儿的北京演员，那一口纯正的京腔京韵，加上整部剧中穿插的时近时远拖着长腔的叫卖声，活生生地体现了老北京的特殊地位所造就的生活与文化。
老舍先生的《茶馆》之所以将“京味儿”文学写得如此地吸引人，大概都离不开以下几点。

一．不得不提京腔京韵的语言表达。老舍先生的作品不少，诸如《骆驼祥子》、《四世同堂》等也都被搬上过荧幕，但仍然是老舍先生的这部《茶馆》最为经典。这部三幕话剧可以说是句句都透着北京腔的韵味。一个“您”更是贯穿了始终，这个字更多地体现了北京话中的礼貌，也说明了礼仪在日常生活中是必不可少的。时至今日，在北京也是满大街都能听到“您吃了吗”、“您几点到”等等。第一幕中王利发说：“哥儿们，都是街面上的朋友，有话好说。德爷，您后边坐！”，“哥儿们”“爷”等词也充分地体现了北京话中的市井味儿。连我台湾的朋友现在也是天天拖着嗲嗲的长腔说着“哥儿们”，虽然听起来总是像“根儿们”，却也是乐此不疲。那为什么北京话在北京文学中起到如此重要的作用呢？

1. 北京话使用的广泛性。作为近八百年的帝都，北京话融合了满、旗、汉等语言的
词汇及发音，像现在普通话的地位，是一种官话。忘记了在哪儿看过一篇当代北京文学的代表人物之一赵大年先生的文章，里面提到明嘉靖年间，“桂林王”派大臣进京向朝廷进贡三花酒，可是由于进贡大臣只懂讲方言而始终无法解释清楚三花酒名称的由来，嘉靖皇帝随提出凡进京各地官员必须要讲北京话，即当时的官话。其实很多人不知道，现在全国提倡的普通话即是以北京话为基础发展而来的语言。这并不表示北京话就是普通话，但以北方语言为基础，以北京话发音为标准的普通话确实是在中国不管走到哪儿大家都能用来互相交流的一种语言。否则，几千种的方言可能就将“旅游”这个词改写了。在做对外汉语教育工作的12年里，曾经不止一次听学生说：从北京回来后对学习汉语又充满了自信与积极性，因为在那儿对当地人讲的话差不多都能听懂，而且他们也能听懂学生的话。试想一个上海人或一个广东人不管在哪儿都讲自己的方言，我想他们在外的生活和工作或许连一天也坚持不了，可是北京人就没这个问题。可见北京话真真儿是走遍中国都可以通用的语言。

2. 北京话中的痞气。其实这种“痞气”也可以说是江湖气，包含了大气与仗义，让人
听了心里舒服。这与几百年来生活在皇城根儿下也不无关系。不管您是哪个阶层，只要是有了能耐和本事，就会被人尊称一声“爷”。老舍先生在《茶馆》十几个重要人物中就刻画了松二爷和常四爷等一众爷。就算不相识，称一声“爷”也准没错。第一幕中松二爷第一次看到二德子，打量了一番就说：“我说这位爷，您是营里当差的吧？”王利发为避免在茶馆中生事，也赶忙对二德子说：“德爷，您后边坐！”紧接着马五爷的出场似乎更多了几分气势。就算不被旁人喜欢的刘麻子，也被康六左一声“爷”右一声“爷”的叫着。同样是第一幕中秦二爷要将地和房子都卖了，把本钱拢在一块儿“开工厂，顶大顶大的工厂！那才能救得了穷人，那才能抵制外货，那才能救国！”这许许多多惊天动地的大事儿都发生在北京城，才造就了如此充满侠义的“爷”们。“成嘞，您放心”！不管是什么情况下您听到这句话就放心吧，北京人一旦说了这句话，就算再难也会费尽心思地去帮您把事儿办好。
3. 北京话中的贫。贫在这里也可以理解为“油”，但这不是损人的“油”，而是利己不损
人的一种解决问题的办法。《茶馆》第一幕中秦仲义想加租就充分地体现了北京话中的贫。“小王，这儿的房租是不是得往上提那么一提呢？当年你爸爸给我的那点儿租钱，还不够我喝茶用的呢！”王利发：“二爷，您说的对，太对了！可是，这点儿小事用不着您分心，您派管事的来一趟，我跟他商量，该长多少租钱，我一定照办！是！嗻！”秦仲义：“你这小子，比你爸爸还滑！哼，等着吧，早晚我把房子收回去 ! ”王利发：“您甭吓唬着我玩儿，我知道您多么照应我，心疼我，绝不会叫我挑着大茶壶，到街上卖热茶去！”看，这即没伤和气，又解决了房东要收回房子的问题。同样在第一幕，刘麻子对松二爷道：“松二爷，留下这个表吧，这年月，戴着这么好的洋表，会教人另眼看待！是不是这么说，您哪？”这是种只有在北京话里才会用到的语法，也可以切切实实地体会北京话中的“贫”，让你在不知不觉中就接受了这种建议，似乎没有反驳的余地。北京公共汽车上的售票员报站就很有特色，其上下唇不分，一长串奔流而出，似是不想多费一分的力气，也体现了现代北京生活中的“贫”。北京话中的“贫”真可谓是“京味儿”的精华。

    老舍先生不光用北京话写文章，且是经过了深思熟虑的，在其传统市井土话里经过加工，从而熔炼出了京韵的香气。

二．老北京情结。老舍先生的这部《茶馆》最能体现老北京中下阶层的生活。一个不大的茶馆融合了各色人，可以说就是一个浓缩了的当时的社会。而“老北京”恰恰就是指的这一个阶层。茶馆这一个公共场所，在别的地方是不常见的，但在那时的北京却很受欢迎。“在几十年前，每城都起码有一处。这里卖茶，也卖简单的点心与饭菜。玩鸟的人们，每天在遛够了画眉、黄鸟等之后，要到这里歇歇腿，喝喝茶，并使鸟儿表演歌唱。商量事情的，说媒拉纤的，也到这里来。那年月，时常有打群架的，但是总是有朋友出头给双方调解；三五十口子打手，经调人东说西说，便都喝碗茶，吃碗烂肉面，就可以化干戈为玉帛了。”茶馆中出现的人物也是三教九流，拉洋车的车夫、小商贩、说媒的、官府的、街上的乞丐，甚至是清末宫里的太监以及后来的学生群体，都充分地演绎了老北京的市井生活。他们一方面保持着劳动人民的朴素美德，秉持宽厚善良与勤劳，同时又受到统治阶级思想的影响，具有诸多缺陷，如自私狭隘以及虚荣平庸等，在茶馆中的各色人身上你都能看到这种矛盾的综合体。

1. 不管如何，老北京式的悠闲生活是必须保持的。比如松二爷和常四爷，在第一幕开始不久就提着鸟笼子上场，拿出自带的茶叶。拿自带的茶叶是为了省下几个钱，可以看出就算没钱也要上茶馆，自带茶叶即保住了颜面又享受了生活。可是不管怎样，鸟不能次，还得好吃好喝地伺候着。而且礼数不能少，第一幕中有一个细节就证明了此。茶房李三泡好了茶，松二爷和常四爷先是向邻近的茶座让了让，而不是直接端起自顾自的饮用。第二幕中茶馆重新开业前，也正是开战前夕，没人知道第二天是否还能看到日出，但常四爷还是提着几斤老腌萝卜“特意给你送来了”；松二爷即使“穿的很寒酸，可是还提着鸟笼”前来道喜。现如今大家说道“老北京”也总是让我想到那个年代，青瓦灰墙的胡同里叫卖着冰糖葫芦，那拖着的长腔足以穿透厚厚的城墙，穿进每个人的耳朵里；早上必须有豆汁儿，那腥中带臭的味道还真是每早都离不了；遛鸟后到固定的大茶馆坐坐，跟相熟不相熟的人聊聊天。

2. 老舍先生把北京的人和事熟记于心，点点滴滴融化在《茶馆》里。剧中还体现出了北京人做事的“派”，这个“派”可以是大气，大派，气派。比如同样在第一幕中，茶碗摔碎后，都要自带茶叶的松二爷居然说：“盖碗多少钱？我赔！外场人不做老娘们的事！”第二幕中，唐铁嘴连抽根烟也要有派，“大英帝国的烟，日本的‘白面儿’，两大强国伺候着我一个人，这点福气还小吗？”当然有些人物如果分量够，一出场就自带着这种“派”，比如说马五爷和庞太监的出场，似是有一圈光环罩着。第一幕中，黄胖子为了一只鸽子来到茶馆做调解人，“听说是为一只鸽子。张宅的鸽子飞到了李宅去，李宅不肯交还……”其实仗是打不起来的，“掌柜的，预备烂肉面，由我黄胖子在，谁也打不起来！”但是派头是要摆出来的，哪怕只是为了一只鸽子。

3. 除此之外，老北京情结中还有不得不说的精致。“这里还可以听到某京戏演员新近创造了什么腔儿，和煎熬鸦片烟的最好的方法。这里也可以看到某人新得到的奇珍——一个出土的玉扇坠儿，或三彩的鼻烟壶”。求精求巧的生活方式已成为他们无意识的心理需求。第三幕中，小的一辈长大了，也就更讲究精致的生活了。小刘麻子对小唐铁嘴就发出了邀请：“小唐，待会儿我请你去喝咖啡，小丁宝作陪，你先听我说点正经事，好不好？”现在如果你在北京，去后海的咖啡馆，看墙面漆的颜色与店中饰品的搭配，甚或是窗口摆着的一小盆绿植；鼓楼附近的小店所摆设的各种小把玩或老物件，还是可以感受到这种精致。 老舍先生的北京情节，应该说是从清代以后，满文化和汉文化互取所长，相互交融后的“老北京”情结吧！
三．要体现京味儿，北京文化应该算是最重要的一环。不同的文化造就了不同的人，皇城根儿下生活的人自然是要与众不同的。胡同、四合院之大众相也混杂于此。现代北京人的“贫”可能也是那时“自黑”幽默的遗留。北京自金朝1153CE定都于此后已经过了八百多年的风风雨雨，北京人应该说是已经习惯了快速地接受不同地域的文化，久而久之形成了一个文化之都。朝代的更迭替换，新人进旧人出，每朝每代都带来新的文化，必然造成新的影响。这八百多年在历史的长河中转瞬即逝，但确确实实对渺小的人类产生了巨大的影响及改变。每一次当新的朝代立起，就会有新人从外地迁来，从而带来一系列新的改变，包括语言习惯文化上的改变。特别是明代开始，每年大批学士进京赶考，优秀的大多留京任职，从而带来了大量外来的习俗。也是前两年才听说“北京全聚德烤鸭”的老板是山东人，遍地开花的涮羊肉应该是从蒙古族发展而来，全北京满壮人口加起来不比汉族少，听说堪称语言大师的侯宝林老师也是满族人。从而说明了北京人好面子，这也不奇怪，皇城根儿下吃惯了皇粮，哪能伺候人呢！所以留了名的就都成了“外”人。好面子还体现在《茶馆》第二幕中老林和老陈想要共买一妻，老林：“那个，你看，我们俩是把兄弟！”老陈：“对！把兄弟，两个人穿一条裤子的交情！”老陈: “两个人穿一条裤子的交情吧？”老林：“没人耻笑我们的交情吧？”老陈：“也没人耻笑三个人的交情吧？”竟然以为这种隐晦的方式就可以保住面子。

北京人也好装大，但这不是贬义，皇城根儿下生长，见多识广，自然口气就大。第一幕中刘麻子说：“咱们大清国有的是金山银山，永远花不完！”似乎这金山银山都是刘麻子个人的。同样是刘麻子在吹嘘庞太监时说：“庞总管！你也听说过庞总管吧？伺候着太后，红的不得了，连家里打醋的瓶子都是玛瑙做的！”其实可能刘麻子根本没去过庞太监家，自然可能也根本就没见过什么玛瑙瓶子。但总是要夸大一番才能证明自己见过世面。有人说北京人死要面子活受罪；眼高手低，大事儿做不了，小事儿不愿意做。我倒不这么看，我倒觉得正是有了敢想敢看，把自己很当回事儿的大气，才得以推动北京如此迅速地发展，显得不那么小家子气。
在北京的小饭馆，也经常会听到隔壁桌夸夸其谈什么美国副总统拜登访华会给中美关系带来什么样的影响，以色列核武发展进度，德国是否会借债希腊以帮其度过经济危机。似乎这些都切实地影响了我们的生活，就发生在我们身边，相声里不是也经常拿此调侃吗！什么吃着十块的拉面说着有人非要给其投资过亿的生意。虽然相声中稍有夸张，但这真实就是北京文化造就出的北京人。把天下事当己任，出谋划策，唯恐自己帮不上忙。整个一部《茶馆》中唯一没变的就是挂在墙上的“莫谈国事”，然后大家每天聚于此大谈国事，拿国事为己任。第一幕中刘麻子给松二爷和常四爷倒烟，“刚装来的，地道英国造，又细又纯！”常四爷道：“唉！连鼻烟也得从外洋来！这得往外流多少银子啊！”刘麻子紧接着说：“咱们大清国有的是金山银山，永远花不完！”在那个年代，也只有在皇城根儿下生活的人才会看到洋鼻烟就想到往外流的银子，忧国忧民啊！也只有在经济政治中心的人才会财大气粗地不会担心银子会花完的问题。

改革开放后，每年大批的优秀大学生入京，毕业后又留京，成为了“新北京人”，为高科技带来了一系列的发展。幸运的是，此超大规模的发展非但没有磨淡京味儿文化，反而是将新北京人都慢慢地融入了进来。可见，“京味儿”文化具有何等的诱惑力，才得以让一代一代的京城城内人民塑造了北京特有的“京味儿”文化！
    在整部剧中还有一个细节，大傻杨在承前启后的幕间快板。他唱出了茶馆的生活；唱出了清王朝的衰败；唱出了人们跨越几个年代，生活从艰难到日后会美好；更唱出了裕泰大茶馆的兴衰。

总之，我个人认为老舍先生是唯一一人可以将“老北京”的“京味”描写刻画的如此栩栩如生！老舍先生的血液里深深地烙着“京味儿”！老舍先生生于北京，长于北京，耳濡目染，将这许多北京的人和事儿熔炼展现。虽然自老舍先生后涌现出了大批的“京味儿”文学作家，也有几位我比较欣赏，比如王朔，他的《顽主》、《动物凶猛》都很不错，也可称得上是精品；以及由他编剧的《渴望》、《编辑部的故事》也曾造成万人空巷的情景；也希望可以多出几个冯小刚，他的电影里也是将“京味儿”发挥到最大，让全国很多观众开始接触了解“京味儿”文学。但像老舍先生可以这样将“京味儿”提炼把握的如此精准的，可谓是前无古人，后无来者。老舍先生奉献《茶馆》时，其“京味儿”写作已达到了登峰造极的程度。《茶馆》是一本不朽之作，它不仅再现了老北京的风貌，更是以简练到位的语言描写了新中国成立前期中国的社会巨变。《茶馆》必将以其鲜明的地域文化特色永载文化史册！

吴福辉 选编《老舍集》：南海出版公司，2010年3月第一版
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