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论《白蛇传》的文化意义

[摘 要]《白蛇传》是中国四大民间传说之一（其余三个为《梁山伯与祝英台》、《孟姜女》、《牛郎织女》），也被列入“第一批国家级非物质文化遗产”之列，主角是许仙和白娘子，故事包括借伞，盗仙草，水漫金山，断桥，雷峰塔，祭塔等情节。以此故事为原型拍摄了多部影视剧作和动画片。 随着《新白娘子传奇》的不断播出，这个故事走进了千家万户，对整个社会的文化都产生了很大的影响。随着《白蛇传》不断地改编，它的主题思想已经从简单的“人妖殊途”慢慢深入发展，成了追求恋爱自由、婚姻自主的赞歌，反叛封建礼教文化的精神食粮。《白蛇传》故事当中凄美的爱情结局全面展示了在这场进步思想与封建礼教文化的较量当中，进步思想对于封建礼教文化的全面反叛以及对于最终出路的苦苦寻觅。

[关键词] 《白蛇传》 封建礼教文化 爱情结局 文化意义
《白蛇传》是一个广为人知的故事，其中白素贞和许仙的爱情故事更是感天动地。爱情是人类生活不可缺少的主题元素，在一定程度上爱情观念反映着当下社会的文化倾向。从古到今，多少痴男怨女在爱情的伟大魔力下神魂颠倒，生死相依。当我们听到“千年等一回”的曲调时心中难免泛起涟漪，不禁开始怀想那遥远的年代里，西湖的断桥之上，一身素服的白素贞邂逅了温文尔雅的许仙，同舟避雨，一见钟情，一把油纸伞便情定终生，至死不渝，一份感天动地的爱情就此拉开序幕。这就是渊源深远，传播极广的民间故事《白蛇传》。这个凄美的爱情故事就是在不同的文化背景下，经过不断改编流传至今。


　　一、《白蛇传》的文化背景

     1.《白蛇传》在宋代相传时的文化背景

宋代的主流意识形态是宋明理学，它以三常五纲维持专制统治，压制扼杀人的自然欲望和创造性，在这样的文化禁锢之下，《白蛇传》故事的雏形无疑是对封建礼教正统思想的质疑。尽管对于封建礼教文化的反叛精神在故事中表现很少，但是就这种敢于质疑封建主义意识的魄力是令人敬佩的。当然，这样的质疑更多的意义在于为后人的继续思索与精神反叛提供了线索。

2.《白蛇传》在明清时代故事基本定型时的文化背景

明清时代的中国文人，经历了元代对文人的轻视，认清了文人在当时的地位，已经把目光投向市井文学，并接收了来自于西学东渐思潮的滋养。另外，程朱理学在明清时代已经受到了阳明心学等新兴学潮的冲击，读书人已经更加重视人内心深处真实的感受。受新思想影响的文人们，开始有了冲破封建牢笼，追求自由恋爱的思想意识，这一点在明清时期出现的各类小说中可见一斑。需要强调的是，在这段历史当中，中西方文化的交流已经日益频繁，从前固步自封的中华民族开始在新思想的影响下，对自由、民主、平等有了热切的渴望，这在当时的文学作品中也不难发现。这一时期的《白蛇传》故事基本定型，并且主题思想就是对于封建礼教文化的反抗，对于恋爱自由，婚姻自主的追求。《白蛇传》在这样的文化背景下，正式向封建礼教文化开战!

    二、《白蛇传》的故事梗概以及成书过程介绍
1.《白蛇传》的故事梗概

    传说故事发生在宋朝时的杭州、苏州及镇江等地。白素贞是千年修炼的蛇妖，为了报答书生许仙前世的救命之恩，化为人形欲报恩，后遇到青蛇精小青，两人结伴。白素贞施展法力，巧施妙计与许仙相识，并嫁与他。婚后金山寺和尚法海对许仙讲白素贞乃蛇妖，许仙将信将疑。后来许仙按法海的办法在端午节让白素贞喝下带有雄黄的酒，白素贞不得不显出原形，却将许仙吓死。白素贞上天庭盗取仙草将许仙救活。法海将许仙骗至金山寺并软禁，白素贞同小青一起与法海斗法，水漫金山寺，却因此伤害了其他生灵。白素贞触犯天条，在生下孩子后被法海收入钵内，镇压于雷峰塔下。后白素贞的儿子长大得中状元，到塔前祭母，将母亲救出，全家团聚。

2.《白蛇传》成书的过程

《白蛇传》在中国流传甚广，起源于宋话本。最初是以口头传播，后来民间以评话、说书、弹词等多种形式出现，又逐渐演变成戏剧表演。到明代冯梦龙的《白娘子永镇雷峰塔》(《警世通言》)故事已初步定型。后来又有了小说，民国之后，还有歌剧、歌仔戏、漫画等方式演绎。到了现代也有根据《白蛇传》拍成的电影，编排成的现代舞，新编的小说等。这个故事以《白蛇传》的名字出现大抵出现在清朝后期，之前并没有一个固定的名字，故事内容也随着时代的发展在不断地改编和创新。1992年赵雅芝版电视剧《新白娘子传奇》上映后，人们对《白蛇传》故事的认识也就趋于一致了。

三、《白蛇传》中许仙白娘子人物形象的分析

1.许仙形象的分析

在《白蛇传》中许仙是一个本分、善良，但又怯懦，容易受人离间破坏的文雅书生。他是封建文化熏陶下追求恋爱自由的文人代表，在他身上充分表现了封建社会底层知识分子对恋爱自由、婚姻自主的热切渴望，大胆追求。这位封建文化背景下成长起来的知识分子，在断桥与白娘子一见钟情便义无反顾地爱上了这位貌若天仙的女子。什么门当户对、父母之命、媒妁之言，对于这位痴情的书生早已没有任何约束作用，恋爱自由在他身上大放异彩。当然，在他身上也无可避免地显露出封建文化教育下的书生在封建文化重压下的怯懦和妥协。一旦世俗的眼光向他输入这段恋情与现实文化格格不入时，他曾经逃避过；这段在当时看来另类的恋情曝光于世人面前时，他退缩了。可喜的是幡然醒悟的他居然选择了极端的方式——在金山寺带发修行与白娘子一同受过，来大胆地向世人表达他对这份感情的忠贞不二，公然向封建礼教文化提出强烈的抗议。这位从封建文化当中走出来的书生，能够如此热烈地追求恋爱自由、婚姻自主，无疑给了这份感情莫大的鼓励，让世人受到了极大的激励，封建礼教文化在这位书生面前显得苍白无力。

2.白娘子形象的分析

《白蛇传》中的白娘子真诚地爱着许仙，大胆而热烈。对自己的姐妹小青情同手足，爱护有加；对许仙温柔体贴，生活美满幸福，她在世人眼中是个几近完美的女性。她并没有遵从封建礼教文化的要求待字闺中，而是主动寻求自己向往的爱情，大胆向心上人表达爱意，不顾一切地热烈追求自己认定的爱情。一旦自己的恋爱受到封建礼教文化的破坏（法海的阻挠），竟然不惜任何代价来维护自己的爱情（水漫金山寺），甚至于极端到了违法（违反天条）的地步。由此可见，白娘子作为封建社会女性的代表，在追求恋爱自由、婚姻自主这一点上是一个彻底的反叛者，这对于封建社会女性追求恋爱自由的倾向是一种极大的鼓舞。另外，白娘子还勇敢承担了女性也应该参与承担的社会责任，和许仙一起救死扶伤，为社会做贡献。这就是白素贞，一个对爱情忠贞，对亲人尊敬、谦让、关心，不向恶势力低头，敢作敢为的完美女性。

四、《白蛇传》祭塔一节表现出的自由恋爱的胜利

《白蛇传》祭塔一节是整个故事矛盾冲突最激烈的章节，在这一节中作为封建礼教文化卫道者的法海和“雷峰塔”终于在叛逆者的誓死反抗中妥协了，终于承认了许仙和白娘子的自由恋爱、婚姻自主，并用封建礼教文化的模式对此做了肯定——许仙白娘子修成正果。在这出矛盾激烈的戏剧中，许仙、白娘子、许仕林三人所代表的追求自由的叛逆者成功向封建礼教文化的卫道者宣战，并且毫无惧色地夺取了这场新旧思想斗争的胜利。

1.书生许仙的表现

一向懦弱的许仙终于在祭塔这一出戏中表现良好。他不再像从前一样胆小退缩，胆怯封建礼教文化的重压，而是义无反顾地顶着封建礼教文化的重压，用自己文人的方式向这罪恶的旧社会、旧思想发出了挑战的宣言。他苦守着金山寺这座封建礼教文化的标志性建筑，用自己的实际行动向这种打压自由恋爱的恶行宣战，忍受世人的诸多唾弃攻击。但是他始终不肯退缩，始终坚持，直到白娘子获得自由，婚姻自主得到肯定，他才走出寺院，与家人团聚。在此期间，他不仅与封建礼教文化作斗争，而且与自己所受的封建文化教育作斗争，还要受尽因爱情得来的相思之苦的煎熬。尽管他没有小青那样勇敢果毅、敢冲敢打，但是就他受尽精神煎熬这一点来说，许仙为自己的爱情获得认可，付出了自己最大的努力，其精神和意志是值得所有封建礼教文化下生活的读书人学习的。许仙的大胆举措，无疑给了封建礼教文化最沉重的打击——因为在封建礼教文化熏陶下成长起来的读书人许仙，一旦接收了自由恋爱、自主婚姻的思想，便爆发出颠覆性的力量来反抗，这对于这座封建礼教文化的大山来说是极为可怕的，这充分肯定了恋爱自由、婚姻自主的可行性、合理性、必然性。

2.白娘子在祭塔一节中表现更加成熟稳重

对爱情的追求热烈大胆，善良忠贞的白娘子在祭塔这一出戏中除了一如既往地对爱情矢志不渝之外，还更加稳重和成熟。经历了磨难重重考验的她在考虑自己爱情的时候少了一份浮躁，多了一点沉稳，少了一些冒失，多了一点周全。当初她曾为了自己的爱情水漫金山，不惜付出沉重的代价；而如今经历了重重磨难的她，眼中不仅仅只有自己冲动的爱情，还多了一些对于恋爱自由更加成熟的想法。这些都是与封建礼教文化抗争过程中好不容易得来的经验教训，这些都将为自己爱情，为自己的婚姻保驾护航，为一家人的幸福生活奠定基础，让自主婚姻之花结出丰硕的果实。自由恋爱、婚姻自主在白娘子这里有了更加成熟的模式，这为自由恋爱提供了难能可贵的经验和丰富的精神食粮。自此，深藏闺阁的女子纷纷开始效仿白娘子，大胆寻求自己的爱情，争取自己的幸福，主动加入到争取恋爱自由、婚姻自主的队伍中，民主、自由、平等的社会理想离我们更近了一步。

3.新生力量许仕林的象征意义

新科状元许仕林，这个长在封建礼教文化家庭中的，在自由恋爱、自主婚姻的孕育下诞生的新生代，对于自由恋爱、自主婚姻更是全力支持，他甚至敢于推翻所有封建礼教文化的堡垒（怒拆西湖栈道），建立自由恋爱的殿堂（拆塔救母，一家团圆）。他已经完全接收了新的婚姻观念，并开始为新的婚姻观念战斗。许仕林作为恋爱自由、婚姻自主的新生力量，在与封建礼教文化斗争时态度更加坚定（怒拆西湖栈道），方法和手段也更加成熟。他不再寄希望于封建礼教文化的幡然醒悟，而是主动启发人的善良与天性，积极酝酿一场从人的内心深处生发出来的、完全自然的、毫无顾忌的对封建礼教文化束缚的反抗。这一点可以从许仕林祭塔的初衷去揣摩——许仕林以儿子的名义去祭塔，以孝心感动周围的每一个人，让周围人也加入到这场“沉默的反抗”中来，并且最终以胜利者的姿态成功与母亲白娘子相拥落泪。在这场“沉默的反抗”中，封建礼教文化与新婚姻观念的相峙，终于在大多数人支持许仕林、白娘子的呼声中，封建礼教文化识趣地做了让步。这种让步是历史发展的需要，是思想进步的需要，是无可争议的结果。鲁迅也曾经这样说过：“试到吴、越的山间海滨，探听民意去。凡有田夫野老，蚕妇村氓，除了几个脑髓里有点贵恙的之外，可有谁不为白娘娘抱不平，不怪法海太多事的？”可见白娘子以及白娘子的爱情得到了肯定，倒是那封建礼教文化卫道者的法海却被大家讨厌和抛弃。这样的斗争结果是在许仙白娘子坚贞不渝的努力下，在许仕林这样成熟的新生力量的奋起中产生的，这结果令人振奋，令人欣慰。

五、《白蛇传》人物归宿对封建礼教文化的意义

《白蛇传》的故事结局中许仙夫妻、法海和尚、小青姑娘都在众人的瞩目的眼神中羽化而登仙，成仙得道。这就意味着许仙白娘子通过自己的坚持斗争，终于将爱情进行到底了，他们的婚姻主张得到了统治阶级的认可，得到了广大人民的认可和拥护。这是恋爱自由、婚姻自主的胜利，却是封建礼教文化的妥协，是新思想对旧社会的征服，是时代发展的必然结果。作为封建礼教文化卫道者的法海能和白许二人站在一起，庆祝这伟大的胜利，可见这次新旧思想的战斗彻底瓦解了封建礼教文化的希望，得到了广大人民群众的一致拥护。广大人民群众接收了新的婚姻观念，这才是这场新旧思想战斗最辉煌的战果。

《白蛇传》故事结局，以新婚姻观念的胜利告终，但是回想新旧思想的激烈争斗，我们不难发现在这场新旧思想斗争的过程中，实际上是资本主义思想从萌芽走向成熟的过程，新的思想诞生了，旧的思想逐渐走向末路。这场新旧思想的斗争实际是新思想在与旧思想斗争的基础上寻求一条妥善的出路，这条出路最终是从封建文化内部延伸出来的。无论是怎么样的斗争，都无可避免的要经历牺牲和磨难，许白二人苦苦相守20年，始终与封建礼教文化相抗衡，毫不退缩，这正是新旧文化的相持阶段，这个阶段是最恐怖的。终于在封建礼教文化的妥协下，迎来了新文化思想下恋爱自由、婚姻自主的胜利曙光。可见，无论是什么样的新思想，倘若要被时代潮流接受，就一定得接受时间的考验，一定会与旧思想有或多或少的相互包容。一个横空出世的“乌托邦”是站不住脚的，即使一时兴起，也不会长久。新思想代替旧思想，新文化战胜旧文化，就是要像许白二人的爱情一样，必须经历时间的考验和新旧思想的磨合重组，这才能够逐步过渡到全新的思想上来。

文学作品是文化思想的表现形式，透过《白蛇传》我们看到了遥远的年代中文化思想的激烈变革。《白蛇传》的文化意义也正是《白蛇传》不断流传的根本原因，这就是文学作品的价值所在。

六、结语 
　　白蛇故事衍自志怪传奇小说，虽是以神话性的人物为核心，却写出市井小民平凡而真实的感情内涵。在讲究类型化人物塑造的环境中，它的创作路线是十分可喜的嚐试。至少它不受历史与社会的左右，不受主宰迷思的影响，陷入一成不变的惰性思维模式，勇敢的呈现驳杂的、迷惘的真实人生。主要人物白娘子、许宣、法海禅师个性鲜明，却又蕴藏著模糊的，矛盾的质素，架构出一部以迷惘为基架的文学作品。 

　 《白蛇传》的高明之处，正是通过白娘子和许仙的爱情纠葛准确的再现了我们这种日常生活的感受。我们从白娘子身上看到的不是一个完美无缺、不可企及的像七仙女一样的神仙，也不是看到一个没有优点只有罪恶的像白骨精一样的魔鬼，而是一个既非仙又非魔的活生生的人物形象。一句话，我们从白娘子和许仙身上看到了我们自己的形象。他们对爱情的感受和我们日常生活的感受完全合拍了。 

　　再者，从不断变动的故事内容与不断变动的人物刻写上，可以观察到人类对宗教信仰，对神话人物的质疑，以及对感情的、性欲的迷惘。在迷思的结构裏，我们可以看到贲张的作品张力，可以看到人类模糊的情感轨迹，可以驰骋於神话世界超凡幻化的情境中，也可以亲切的与平凡的、真实的人生对谈。一部成功的文学作品就是具有如此多元的切点，与丰富的内涵。 
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