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浅析三国演义中关羽的艺术形象

[摘 要]由一部近期播出的电视剧《新三国》引入到在我国的历史文学领域中享有十分崇高的地位的历史小说《三国演义》。小说塑造了一大批叱咤风云的英雄人物,形象鲜活生动,给读者留下了十分深刻的印象。其中,作为小说主人公之一的关羽,是一个备受历代仁人义士所推广和崇拜的偶像,其人物形象：勇武超群 、人品出众； 刚毅果敢、深通谋略；忠贞冠绝 、义薄云天；却又骄傲自满，刚愎自用。悲剧命运：关羽的悲剧形象，有明显的社会和时代烙印，高傲自负，缺乏战略眼光，导致了他大意失荆州、走麦城，被困杀的悲剧性格。关羽这一有着明显性格缺点的失败英雄，作者在悲剧的结局中使他的人格进一步升华。
[关键词]关羽 艺术形象 悲剧命运

   “滚滚长江东逝水，浪花淘尽英雄。是非成败转头空，青山依旧在，几度夕阳红。白发渔樵江渚上，惯看秋月春风，一壶浊酒喜相逢。古今多少事，都付谈笑中。”
    听到如此荡气回肠的歌曲就让我想起了一部电视剧《新三国》，这是一部大型史诗电视剧，剧情主要取材自《三国演义》和《三国志》，同时也融合了制作者的理解与现代理念所创作而成。在剧中，由于荣光扮演的关羽，虽然不是主角，却给我留下了深刻且难以忘怀的印象。看到第四集关云长温酒斩华雄的时候，我便安奈不住激动的心情，着急的想看后面的剧情，于是我找来了1998年版罗贯中的《三国演义》和1959年版陈寿的《三国志》，并且先查阅与关羽有关的一些资料。一提到《三国演义》，我不敢说我是熟悉的、了解的，却也甚是不陌生。

   《三国演义》中国的四大名著之一，由元末明初的小说家罗贯中所著。描写了从东汉末年到西晋初年之间近一百年的历史风云。全书反映了三国时代的政治军事斗争，反映了三国时代各类社会矛盾的渗透与转化，概括了这一时代的历史巨变，塑造了一批咤叱风云的英雄人物。

   《三国演义》这本书将乱世第一枭雄曹操，乱世仁义之君刘备，一代名相卧龙诸葛亮等人物，描写得淋漓尽致，无不各极其态。而给我印象最深的是“美髯公”关羽，他的忠、义、勇、气，很令我钦佩。

一、关羽的人物形象

1、勇武超群、人品出众

在《三国演义》中，关羽的出场为我们清晰的展现出了一个英姿勃勃、豪气冲天的英雄形象。“身长九尺三寸，髯长一尺八寸，面如重枣，唇若抹朱，丹凤眼，卧蚕眉，相貌堂堂，威风凛凛。”作者的这些描写足以为后文中关羽的勇中有智，智中有义；为描写一个真正的君子埋下了伏笔。

关羽卓尔不凡的武艺是这一英雄形象的重要体现。在小说中，对于关羽的武功描写虽然不能说是天下第一，但也绝对是数一数二的。例如在单刀赴会中，鲁肃为了要回荆洲，请关羽过江赴宴。关羽明明知道这其中有诈,但还是义无反顾的去赴宴了,并且只带了周仓和几个船夫。酒足饭饱之后,关羽故意装做喝醉了酒,一手提刀,一手抓住鲁肃的手,并同时使眼色叫周仓发信号给接应的船只。这时鲁肃埋伏的手下，因为怕误伤了鲁肃,只能眼争争的看着关羽登船过江。单刀赴会可以全身而退足以表现出关羽的勇，当然也体现了他的智。

陈然作为一位柱天踏地的英雄好汉，并不是只有匹夫之勇就可以的。关羽的谋略在“千里走单骑，温酒斩华雄，水淹七军”中也得到了充分的体现。战场之上的神勇与战场之外的英雄气概以及超人的意志，相得益彰，这些都使得关羽这位顶天立地的男子汉，显现出其独有的英雄本色。

2、 刚毅果敢、深通谋略

电视剧第七十一集关羽刮骨疗毒，让我对他身上的刚毅也产生了无比的敬佩之情。关羽在攻打樊城时，右臂被毒箭射中。将士们取出箭头一看，毒已渗入骨头，于是就劝关羽回荆州治疗。但当时的关羽已经下定决心要攻下樊城，半点不肯退让。将士们见关羽的伤势逐渐加重，便派人四处打听名医。某天，一人从江上驾着小舟，来到寨前，自称姓华名佗，特地来为关羽治伤。关羽问华佗自己的伤怎么样个治法？华佗说：“我怕你害怕，在此处立一根柱子，柱子上吊一圆环，把你的胳膊套入环中，用绳子捆紧，再盖住你的眼睛，给你开刀治疗。”关羽笑着说：“不用捆。”然后吩咐下人设宴招待华佗。关羽喝了几杯酒就与人下棋，同时把右臂伸给华佗，并说：“随便你怎么治吧，我都不会怕疼的。”于是华佗用刀切开了关羽的肉皮，用刀刮骨。把在场的人吓得用手捂着眼，不忍观看。而关羽呢，一边喝酒，一边下棋。好像没事人一样。过了一会，血流了一盆，骨上的毒刮完了，关羽笑着站起来对众将说：“我的胳膊伸弯自如，就和从前一样。华佗先生，你真是神医呀！”华佗说：“我行医以来，从没见像你这样了不起的人，将军乃神人也。”
《三国演义》第四十八回关于长水淹七军：孙权因为西蜀拒绝交换荆州而非常气愤，于是与曹操结盟，共同分割荆州。关羽得知了这个消息，率兵突袭，并打败了曹仁，并乘胜追击，进攻樊城。曹操急忙命于禁和庞德前去增援。关羽知道后，亲自去迎敌，不料却中了庞德的箭。接着看见江水汹涌澎湃，心中油然而生水淹七军之计。在一天夜里，风雨交加，庞德在帐篷里，听见外面万马奔腾，喊叫声一片。出帐一看，大水从四面八方涌来，七军士兵死伤无数，这时，关羽又带兵冲过来，于禁见四下无路，便投降于关羽，庞德被生擒。正是关羽的智勇双全足智多谋，才谱写了这篇历史上赫赫有名的关云长水淹七军的故事。

3、 忠贞冠绝、义薄云天

一说到关羽，人们马上就会想到“重言诺、讲信义”这六个字，同时关羽也被人们认为是“一言九鼎”的化身。因为他的豪侠仗义，他杀了势豪，后又逃亡于江湖；因为他与刘备张飞桃园三结义，他挂印封金，过五关斩六将，历尽了千辛万苦，重归故主；又因为他要酬恩之义，在华容道上义释曹操……这一切的一切都说明了，关羽用自己的一生高扬起了“ 义” 的旗帜，他也因此而备受世人推崇。

虽然关羽是武将，但是他的忠，惊天地，泣鬼神；他的“身在曹营心在汉”万古流芳。曹操当时为了把关羽收为己用，可谓是三日一小宴五日一大宴，上马一提金下马一提银，不过虽然如此，曹操仍然没有收得关羽的心。为此后有人专门以诗叹曰：“奸相枉将虚礼待，岂知关羽不降曹。”         

同关羽的忠一样，他的义，也同样的惊天动地。众所周知，“华容道，捉放曹”。关羽为了报答曹操之前的礼待之恩和放行之情，不惜违背军令状，不顾自己的身家性命，在华容道上捉放曹操。若不是这样，之后也就不会有晋朝了。

而关羽对刘备的忠贞不二，知恩图报，也可谓是正气凛然，义薄云天。这点在“下邳被围”和“千里寻兄”中得到了极大的渲染和深刻的表现。

4、 骄傲自满、刚愎自用

《三国演义》第七十三回至七十七回，又把关羽的傲慢表现到了极致。关羽失荆州败走麦城傲慢的种种表现及危害：
　　 第一，骄傲自满的人，容易狂妄自大。在小说中，诸葛瑾趟水过江，替孙权求婚，说道想要和曹操一起计划共破曹操。关羽一听到这话，就勃然大怒道“虎女怎么可能会嫁给犬子呢！要不是看在你弟弟的面子上，一定即刻将你斩首！休再多说！”因为傲慢狂妄，关羽拒绝了此次联姻的机会，把孙权推向了曹操的阵营，由此埋下了失败的祸根！
　　 第二，骄傲自满的人，也容易目中无人。赍诗捧着诰命投奔荆州而来。关羽出城迎接赍诗。关羽问道：“汉中王封我什么爵位？”赍诗回道：“五虎将之首。”云长又问道：“那五虎将都有谁？”赍诗回道：“是关、张、赵、马、黄五人。”关羽随即怒道：“黄忠是什么样的人，怎么敢和我同列？大丈夫才不会和老卒为伍？”于是不肯受印。因为黄忠年老， “无名”，便不愿意与他为伍，可见关羽是何等的狂妄自大，目中无人。而当得知陆逊为将时又说道“仲谋见识如此短浅，怎能用这样的孺子为将！”又见陆逊的书词极其卑谨，览毕，便仰面大笑。关羽眼中没有孙权，更没有日后让他失去荆州的陆逊。却不知道，人外有人，山外有山！
　　 第三，骄傲自满的人，同样容易固执己见。当关羽出兵功取樊城时，王甫说道：“糜芳、傅士仁守住二隘口，恐怕不能胜任；必须再派一人去总督荆州。”关羽说道：“我已经派治中从事潘濬来守荆州，有什么可担心的？”王甫又道：“潘濬平生喜好猜忌，而且贪财好利，不可以任用他。可以派军前都督粮料官赵累替而代之。赵累为人忠城廉直。如果用此人，将万无一失。”关羽道：“我一直搜知道潘濬的为人。现在既然已经派了他，不必再更改了。赵累现掌管着粮料，也是重大的事。你不要多加猜疑，只与我一起修建烽火台去。”傲慢滋生了固执己见，若善于接受别人的谏言，哪里会有失城后无助的悔叹呀！
　　 第四，骄傲自满的人，也容易自我膨胀。关羽右臂受箭伤后，众人对其说道：“我们因为看到您右臂受伤，害怕与敌方对战是有什么不便，众人商议可以暂时班师回荆州调理。”关公怒道：“我要攻取的樊城，就在目前；取了樊城，就应当长驱大进，直达许都，剿灭操贼，来安定汉室王朝。怎么能因为一点小疮而耽误大事？你们怎敢慢吾军心呢！”但是单凭关羽一己之力，莫要说直达许都，剿灭操贼，就连眼前的樊城也无法攻下。傲慢的关羽在水淹七军后，愈发地自我膨胀！试想，如果此时关羽能够面对现实，班师回荆州，哪来的后患？
　　 第五，骄傲自满的人，容易丧失理智。在濒临绝境时，王甫建议说：“小路上有埋伏，可以走大路。”关公道：“虽然有埋伏，但我有什么好害怕的！”可是此时的关羽已经没有半点傲慢的资本，若是能够放下架子，采纳王甫合理的建议，或许还能留得青山。事实上前面已有证实王甫的谏言是合理的，可关羽不会采纳，即使丢了性命，他也要保持自己的傲慢。因此理性在傲慢的失败者面前永远是弱者。

陈寿在《三国志》中对关羽有一个相当精辟的评价：“善待卒伍而骄于士大夫”。话虽然只有一句，却意义深远。
2、 悲剧命运

罗贯中笔下的关羽性格的悲剧性:

首先，重“小义”而不顾“大义”。关羽与其他人最大的不同在于，他的一生都倾注了“义”的品质，成为了“义”的化身，集臣子之义、兄弟之义、朋友之义于一身。这既是他的独特个性，也是他被后人推崇的最重要的原因。但是他却重“小义”而不顾“大义”。关羽“逃亡江湖”、“结义桃园”、“华容道释曹”等壮举无不显示其义薄云天，然而这种“义”只是“民间市井”的豪侠之义，而非“共扶汉室”的民族大义。这种“小义”与“大义”的碰撞，最终成为关羽悲剧性格的基点。

其次，关羽气量狭小，追求虚荣。古人常言道：“宰相肚里能撑船”，可见气量和胸襟对一个人的重要性。历史上因胸襟狭小而悲剧收场的人物屡见不鲜，远的不说，只说当时的动物周瑜，就因容不得别人，最终被诸葛亮三气之下暴死。死前更仰天叹道：“既生瑜，何生亮！”处于同时代的光宇本应从中吸取教训，明白其厉害道理。关羽在与人相处时的气量之狭小，成为他悲剧性格的致命点。如对待诸葛亮、马超黄忠等，均暴露出其气量狭小，不能容物的性格，而这种性格却是兵家大忌。
最后，刚而自矜，因小失大。因与刘备结义，又仗着自己功绩高大，从而形成其刚而自矜，恃才傲物的性格特点。导致他不能正确的处理人际关系，这也为他的死买下了伏笔。关于这一点最好的证明就是《三国演义》第七十三回中，刘备官拜汉中王之后，关羽的一些列表现，如“黄忠何等人，敢与吾同列，大丈夫终不与老卒为伍！” “刚而自矜”的性格最终导致了他大意失荆州、走麦城，被困杀的悲剧命运。可以说，关羽的“刚而自矜”，因小失大，不仅使自己丢了性命，还是导致刘备、张飞随后丧命的间接原因，也对蜀汉事业造成了无可挽回的损失。可以说，关羽对蜀汉的衰亡，难辞其咎，其悲剧命运可悲、可叹。

关羽性格的发展，正是他个人悲剧命运的直接原因，也给蜀汉事业带来了莫大的损失。但是作者如此刻化，不但不影响关羽英雄形象的壮美，反而更加真实可信，使广大读者确认——关羽是人而不是神。

关羽，正是因为他的重“小义”失“大义”， 气量狭小，追求虚荣，刚而自矜，因小失大等悲剧性的性格造就了他悲剧的人生，让我产生无比同情和崇敬之情。作者毫不掩饰地描述了他对蜀汉集团灭亡的不可推卸的责任，但并没有因此而否定了他武艺超群，勇武忠义，忠肝义胆的正面形象，因此，这个失败的英雄依然会在历史英雄人物画廊之中熠熠发光。
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