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我所认识的圣经-启示录的启示
[摘 要] 古老的《圣经》的的确确在日常生活中随时随刻的影响着每个人，不管的宗教信仰的背景如何，承认与不承认耶稣基督的存在，《圣经》中的话语、预言及文化时刻包围着我们：从人类的起源到生活中的点点滴滴，如：公元、星期 餐厅、假日、再会等词语以及诸如篮球的运动都有着基督教的烙印。特别是启示录《圣经》中的最后一卷被用于当今许多的文学作品和电影当中，以一个故事或者是一句话为线索展开。这些作品也时刻提醒着人们要心存善良，同时也深深的影响了西方人的生活态度。本论文也探讨了启示录在《圣经》中的经典之处及惊人预言的实现，如何启示并警告世人远离罪恶，引导人们回归最初的良善正直。
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  《圣经》是西方最著名的著作。《圣经》印记无处不在，从文学作品，影视作品，到人们的生活当中处处得以体现。

   特别是启示录中的预言和警告，已经在全球范围内中显露出来，而且越来越多的预言得到印证，这都彰显了上帝的慈爱和宽容，预先告诉人们如何避免灾难以致不被毁灭，让世人警醒！惊醒！

   一、<<圣经>>的组成：旧约和新约
《圣经》是由旧约和新约组成的：旧约是创世纪之初上帝对人类的慈爱与和谐，在人类犯罪之后上帝对人类的救赎计划，旧约讲了上下四千年左右的历史，旧约的作者有20或以上。新约是记载圣子耶稣基督的事迹、新约记载着这一计划的成就，也就是耶稣基督来到世界拯救罪人。公元初期教会的发展，基督教的教义和关于末后的启示。以耶稣基督降生的那一年为分界点。新旧约彼此之间互相印证，和谐一致。
   二、启示录和世界末日的话题

   《圣经》中的启示录是这卷书中的最后一章，其中的长阔高深远远超出了人们的想象，那怕是快速的浏览一遍，也能收获到令人震惊的信息量，就像一个万花筒，这卷书中的任何一个章节都和启示录有着奇妙和紧密的关联。启示录的意思是来自上天的启示，可以说这卷书是整本圣经的巅峰之石。因为启示录1.1 明确的表明：耶稣基督的启示，就是神赐给他，叫他将必要快成的事指示他的众仆人。他就差遣使者，晓谕他的仆人约翰。这完整的预言显明这场灵与魂发生关系影响人们命运。现在，它正被人们用于形容世界任何重大冲突或屠杀。主耶稣说：“民要攻打民，国要攻打国。”这里显然指的是人与人之间的不信任，竞争，猜疑；国家的内部争权夺利、亵渎自己当尽的职责；国家与国家之间的争战，为自己的权利流无辜人的血。　

   根据《加拿大军事杂志》（Canadian Army Journal）的报告：“自从公元前3600年至今，世界只有292年是太平年，有5291年落在战争里，平均在20年中只有一年是太平年，而有19年处于战乱。数千年内，大小战争超过14530多场，死者超过3，640，000，000人”。 根据统计，从第二次世界大战至今，此起彼伏的局部战争，让世界几乎无安宁之日，在整个世界范围之内，无任何战争的日子，仅仅26天。可以肯定地说，整个世界的安危正在急速地改变着。恐怖主义已成为当今世界的一大威胁，反恐战争已经成为当今全球性的首要战略目标。

　今日，很多国家在世界各地为了获取更多的能源，为自身的生存和发展所产生的冲突，将愈演愈烈。 主耶稣说：“这都是灾难的起头。”早在两千年前成书的启示录已预言了。将来会发生前无史列的毁灭性战争（可谓第三次世界大战），因为要抢夺中东的石油（能源）和死海（Dead Sea）巨大、丰富的矿产（有报道指出，其价值等于整个欧洲国家财富的总和）为自己的生存，当然还有宗教和土地资源等之间的严重冲突问题。 上帝在《圣经》早已说过，祂必聚集万国、并要用钩子钩住他们的腮颊，把他们带到此地。（以西结书第38章，撒迦利亚书第14章及诗篇第83篇等）。马克。福斯特导演的热播电影《末日之战》、《最后的争战》的美国作家怀爱伦将圣经.启示录的预言和现实中已经发生或即将发生的争战描绘的淋淋尽致，他们一致的将争战分为了灵魂的善恶之争以及现实之中武器兵力的较量。 
   三、圣经在西方文学和电影中的具体表现
   正因为《圣经》本身具有艺术魅力与文化价值，使其成为西方文学创作的主要来源。也深深影响着人们的生活态度。《圣经》所表述人间的过失罪恶、是非曲直，反映人生的悲喜哀愁与理想追求，探索人类命运与人生价值的哲理。许多世纪以来艺术家可以从中不断获得创作灵感，他们在《圣经》中探寻到创作的题材，绘画、书籍、电影等多种形式，使《圣经》思想得以得到广泛的传播，使更多的人在没有心理防范的时候，不知不觉得受益匪浅，清洁心灵，也更加追求良善和回归自然。

   启示录20.8 出来要迷惑地上四方的列国，（方原文作角）就是歌革和玛各，叫他们聚集争战。他们的人数多如海沙。

   启示录20.9 他们上来遍满了全地，围住了圣徒的营，与蒙爱的城。就有火从天上降下，烧灭了他们。

   1：电影《末日之战》 由科幻小说《僵尸世界大战》改编。通过联合国战后调查人员对一场毁灭世界各国的僵尸战争幸存者的调查展现了虚构的世界大战。 故事背景设定在人类赢得僵尸大战的十年后，那场对抗僵尸的战争波及整个世界，差点毁掉了人类。费城一个普通的早上，盖瑞全家外出，没想到途中却遭到僵尸病毒大爆发。整个城市很快陷落，他得知包括美国总统在内的数名大国首脑均已死亡，丧尸病毒业已蔓延全球。以色列的摩萨德在僵尸病毒爆发前就在耶路撒冷的城池周围筑起了厚厚的高墙，以防止僵尸的的攀爬攻城。艰难的过程使盖瑞终于找到了一种对抗僵尸的解药，育苗很快被发送到世界各地。盖瑞也重新回归原来的生活，然而在他的内心深知，这场恐怖的僵尸世界大战并没有就此结束，相反它才刚刚开始。

   透过形象逼真的画面，电影的震撼让我们能更加感受和体会《圣经》启示录的真实启示和警告。启示录21.2 我又看见圣城新耶路撒冷由神那里从天而降，预备好了。预表了神所命定的无人可以更侵犯。
   2：《圣经》对西方文学作品中的渗透
　 《圣经》对于西方文学方面，产生了深远而巨大的影响。《圣经》蕴含的思想、名言警句也已经在西方文学的各个层次方面得到了充分体现。从儿童读物到成人作品一一都有流露。

   丹麦作家汉斯·克里斯蒂安·安徒生（1805—1875）是享誉世界的著名童话大师，其在一生中，共创作发表了168篇童话作品。深受基督教文化影响的童话大师安徒生的童话不仅充满着诗意和童趣，而且作品闪耀着基督教的光芒。表达了他对上帝的坚定信心和对人性的悔改。他有一个著名的祈祷：“上帝，请让我笔下的每一个字都在赞美你!”安徒生认为，上帝就像一位深爱着人类的父亲一样，在每个人心里都种下了善良的种子。《冰姑娘》这部童话以优美的文笔一气呵成，当童话中的人物在遭遇人生最艰难的时候，甚至是世人认为最没有智慧的人都懂得信靠上帝，也善意的提醒世人远离罪恶，以免误入歧途。《海的女儿》则是充满了爱的童话故事，其中的人物宁可自己生命受到威胁，也不让所爱戴的人蒙受痛苦。诠释了上帝是有怜悯，有慈爱的神。　  

美国女作家怀爱伦，是美国最多产的作家之一。她有超过二千五百万字的作品。涉及内容非常广泛，除了写出对圣经的领受，以及属天的启示，还包括许多家庭教育、卫生健康、节制。当然，她最重要的是五部善恶斗争丛书：《先祖与先知》、《先知与君王》、《历代愿望》、《使徒行述》、《善恶之争》。它的内容和历史时期和圣经是平行，而且是从创世一直到将来新天新地，其中指出了一条大纲——基督和撒但，善恶之间的一个大斗争。
   《先祖与先知》一书几乎概括了三千年的历史。在十九世纪中叶许多人动摇对圣经的信仰。尤其是对创世的记录和故事表示怀疑，《先祖与先知》以清楚的笔调指出，圣经中的创世记是有关我们世界历史开端的可靠记录。她将异像当中所见到的景象在她的笔下呈现出一幅更为动人的景象，也是惊人的景象。当时的进化论以及所谓地质学家，他们要想起来推翻圣经记载的时候，本书起了极其重要的见证作用。
  《先知与君王》是讲到旧约圣经的后半部。从这一本《先知与君王》里面非常清楚的看见，上帝在人国中掌权。上帝是慈爱的，也是公义的，他是历史的真正主宰。而以色列的历史只是作为世上万国万族的一个前车之鉴。给世界上每一个国家、每一个君王或者领袖。以及宗教界和普通的百姓，许多的宝贵的指示、安慰和警戒。
   《历代愿望》，这是讲述耶稣基督生平教训的最重要的、最伟大的著作。她把耶稣基督写得这么的神圣，又这么的平凡；这样的威仪又这样的仁慈。真是在世人面前高举了基督，让人看到基督是人类的救主、人类的唯一希望。据说在美国的国会图书馆当中，这本书列在许多类似的书当中，首屈一指，而且它文笔的优美、内容的深刻以及信息的感人，使它成为不少美国大学的文学读物。

   《使徒行述》，它概括了作为第一部教会历史的使徒行传，保罗书信及通称的教会书信。总之，涵盖了四福音之外的一切新约书卷。尤其是圣灵的工作都陈述得非常动人，

   《善恶之争》。这本书概括了人类的几千年的历史。当然重点是在耶稣时代以后，直到末世所有的善恶大斗争。其中《最后的争战》摘自《善恶之争》第29-42章，这本书中的历史部分既是旁徵博引，又是禀受上天的灵感和启示，指出了人类所面临的一切重大的问题，特别讲到世界末了所必然要发生的一些灵界的斗争以及届时背道势力的猖獗，和上帝子民最终的得胜。循着历史上善恶战争的史迹叙述出来。藉以显明那即将临近，未来战争的真相。
结 语---《圣经》启示录的启示在生活中无时不在
《圣经》是西方文学取之不竭、用之不尽的源泉，是西方文学创作的灵魂。《圣经》是神的话语，启示录用很多真实的故事告诉你、我、他，上帝的话语是真实的，呼吁人们信靠他，上帝是慈爱和公义的，每个信靠他的是有福的，读启示录也是有福的。启示录22.7 “看哪，我必快来！凡遵守这书上预言的有福了！”《圣经》有改变人的生命的大能；
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感言及补充说明：

朱军老师：

您好！首先感谢您以及其专业的态度指导我写这篇论文，很准确指出问题的所在，您不厌其烦，针对具体的问题反复的纠正，这也在潜移默化的影响着我对待论文写作的态度，再次深深感谢您！在论文即将完成之际，我的心情无法平静，从开始进入课题到论文的顺利完成，每个环节都有老师您的指点，这都是因为您的专业基础深厚。用爱心说诚实话，这些赞美并不过分。同时我也要向您澄清：第二次递交的论文是发错了，请原谅我的粗心。
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