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贾岛的苦吟情结

[摘 要] 贾岛作为唐代的一位苦吟诗人，他的“苦吟情结”可以从三个方面来理解：一是个人生活贫病苦寒，仕途失意的凄苦经历。二是诗歌语言中炼字、炼句的苦苦斟酌。三是用苦吟来实现精神境界的释然。
[关键词] 贾岛  苦吟  贫苦   炼字   炼句   释然
据学者考察，“苦吟”这个词在初唐的时候就出现了，但那时的“苦吟”是指蟋蟀的吟唱，或者指树林发出的声响。“苦吟”与诗歌结缘，则是到了中唐以后。刘禹锡把“苦吟”看作是对诗境诗意地反复吟咏赏玩；孟郊认为“苦吟”是反复吟咏、苦心为诗。这种观点为后世所认同。在唐代，苦吟写诗的人不计其数，其中最有名的就是贾岛了。贾岛也被人们称为“苦吟诗人”。我认为贾岛的苦吟不仅仅是对诗境诗意地反复吟咏赏玩，或者是反复吟咏、苦心为诗。贾岛的苦吟精神可以称之为“苦吟情结”可以从三个方面来理解：一是个人生活贫病苦寒，仕途失意的凄苦经历。二是诗歌语言中炼字、炼句的苦苦斟酌。三是用苦吟来实现精神境界的释然。下面让我们一起走进贾岛，来体味贾岛的苦吟情结。
　　一、个人生活贫病苦寒，仕途失意的凄苦经历。
贾岛出身于贫苦之家，早年出家为僧，法号无本，每日与寒灯古卷为伴，学习佛理，30多岁时在韩愈劝说下还俗参加科举考试，但困于举场20多年，年年应试，却始终未得一第， 59岁时“责授遂州长江县主簿”，后迁为普州司仓参军，最终死于任所，终年六十五岁。据《唐才子传》中记载，贾岛：“临死之日，家无一钱，惟病驴、古琴而已” 。

通过这段材料，可以看出贾岛一生最突出的两个特点是科举的失利和生活的贫穷。为什么在后世中被人推崇的贾岛作了各种努力却仍然是终生不第呢？其原因大概有以下几方面：首先，贾岛是出身世代布衣的寒门，无亲戚为官，这在朋党之争、渐重门第的中晚唐无疑是个劣势；其次，贾岛虽然遍访名人，但是这些名人多非权贵，即使有张籍、元稹等人的举荐，但他们官职并不高显，韩愈虽是贾岛至厚的师友，却为官正直，多次被贬；再次，贾岛生活贫困，求食长安，常衣食断绝，且又体弱多病。在朝廷贿赂、请托成风的情形下，只能望而兴叹，此外，贾岛为人疏狂，不善程式，所谓的“程式”就是规则或法则，不善程式在平时的写作中可用锤炼、经年得句弥补，但在举场中则是劣势。

而科举的失利生活穷苦的境遇使得贾岛的作品中常常流露出一种凄苦之情，例如贾岛寓居客地时，曾写下了一首题为《泥阳馆》的五言律诗：

泥阳馆  贾岛

客愁何并起，暮送故人回。废馆秋萤出，空城寒雨来。
夕阳飘白露，树影扫青苔。独坐离容惨，孤灯照不开。
在这首诗中，贾岛写到，傍晚的时候送走朋友，回到泥阳馆中，“废”字和“空”字将作者孤寂、凄苦的心情烘托了出来，淅沥的寒雨把秋萤也驱赶到室内来了，而作者此时只有“秋萤”和“寒雨”为伴了。过了一会儿雨停了，天边露出了夕阳，映照着飘动的云气，地上的树影慢慢扫过庭中的青苔。一个“扫”字告诉读者，作者“独坐”了相当长的一段时间。静静的画面，时间悄悄地流逝，作者只能一个人在看、在听，没有可以倾诉心曲的对象，从室内到室外，从地上到天上，又从天边到身边，作者感到一切都是孤寂的，心中的凄苦是可想而知了。诗的结尾把作者独坐灯下的满腹愁绪，用一个“惨”字推到了极致深深地打动了读者的心。
贾岛的凄苦之情在作品中可以说是随处可见，“常恐滴泪多, 自损两目辉。鬓边虽有丝，不堪织寒衣。”(《客喜》)男儿有泪不轻弹，但作者却担心因为泪流的太多，损坏了眼睛，诗人因贫穷而没有棉衣御寒，甚至想用两鬓的发丝来织寒衣。在“羁旅复经冬，瓢空盎亦空。”（《冬夜》）中诗人羁旅在外却又逢冬天，本已寒冷难耐，思乡情浓，却又是瓢空盎空，水米都绝，可见贫困到了极点。作者不仅贫困，身体状况也不佳，“树阴终日扫，药债隔年还。”（《寄钱庶子》）写自己既贫复病，药债要经年才还。“衣多苔藓痕，犹拟更趋门。自夏虽无病，经秋不过原。”（《寄刘侍御》）写自己久病在屋，以致衣服上都生出了苔藓；夏天以来虽然没有生病，但身体仍然衰弱。
阅读贾岛的诗时会发现一个特点在他的诗歌中苦、贫、穷、悲这样的词语屡屡提及，枯木败叶、残阳冷月、病蝉寒蛩、孤鸿哀猿等意象更是比比皆是。从某种程度上可以说正是贾岛一生的困顿失意，为他展示才华以心力为诗的创作提供了无穷的动力。生活中的“苦”化为了他“苦吟”的推动力。
二、诗歌语言中炼字、炼句的苦苦斟酌。
一谈到贾岛，大家的脑海中最先出现的并不是贾岛生活和仕途上的凄苦，而是“推敲”这两个字，贾岛在创作“鸟宿池边树，僧敲月下门”的时候，不知道是“推”好，还是“敲”好，巧遇韩愈，韩愈觉得“敲”字好，从而留下了一段诗坛佳话。在《题李凝幽居》中，为何“敲”字比“推”字好呢？

题李凝幽居  贾岛

闲居少邻并，草径入荒原。鸟宿池边树，僧敲月下门。
过桥分野色，移石动云根。暂去还来此，幽期不负言。
因为鸟儿已经栖息在树上，可见天色已晚，万籁俱寂，所以作者一阵轻微的敲门声，就惊动了宿鸟，引起鸟儿一阵不安的噪动，作者用一个“敲”字抓住了这一瞬即逝的画面，不仅反衬出环境的清幽寂静，还引发人们的无限遐想：敲声惊鸟，鸟飞啼鸣，绕树盘旋，继而复归。如果用“推”字，当然没有这样的艺术效果了。
   “推敲”的选择体现了贾岛作诗在字词上注重斟酌，其实这样的诗句还有很多，“潮摇蛮草落，月湿岛松微。”（《送安南惟鉴法师》）中的“摇”字将无生命的潮水拟人化了，是它把南方的草摇落了，同时“摇”字也使潮水有了动感。“湿”字则运用通感的修辞手法，将诉诸视觉的月光写成可以触摸的能湿润岛上松树的事物。同时，“湿”字又写出了月光如水般的轻柔。再如《送朱兵曹回越》中：“会稽半侵海，涛白禹祠溪。”用一个“侵”字写出会稽山延伸到海中的姿态神韵，以动写静。而“白”字写禹祠溪涨潮，写出了溪水激荡成白色的浪花奔腾不息。

贾岛作诗不仅在字词上苦吟不辍，在诗句上也是如此。贾岛的《忆江上吴处士》就是这方面的佳作：
忆江上吴处士  贾岛
闽国扬帆去，蟾蜍亏复团。秋风生渭水，落叶满长安。
此地聚会夕，当时雷雨寒。兰桡殊未返，消息海云端。
贾岛在没有考中进士之前在京城长安结识了一个隐居不仕的朋友吴处士，后来吴处士离开长安到福建一带，贾岛很思念他，写了两首诗，这是其中的一首。
    在这首诗中“秋风生渭水, 落叶满长安。”这两句诗深得读者的喜爱，是受人传诵的名句，为后世不少名家所引用。如宋代周邦彦《齐天乐》词中的“渭水西风，长安乱叶，空忆诗情宛转”，元代白朴《梧桐雨》杂剧中的“伤心故园，西风渭水，落日长安”，都是化用这两句名句而成的，可见其流传的广泛，影响的深远。这其中又有着怎样的原因呢？

在“秋风生渭水, 落叶满长安。”这两句诗中作者说自己居住的长安已是深秋时节。强劲的秋风从渭水那边吹来，长安落叶遍地，显出一派萧瑟的景象。画面开阔，色彩鲜明，而且又是处在动态之中。为什么要提到渭水呢？因为渭水就在长安郊外，是送客出发的地方。当日送朋友时，渭水还未有秋风；如今渭水吹着秋风，自然想起分别多时的朋友了。
在这首诗的创作过程中，还有一个小故事，据说有一次，贾岛骑着毛驴在长安朱雀大街上走。那时正是深秋时分，秋风一吹，落叶飘飘，景色十分迷人。贾岛一高兴，吟出一句“落叶满长安”来。但一琢磨，这是下句，还得有个上句才行。他就苦思冥想起来了，一边骑驴往前走，一边念念叨叨。这时正赶上一位官员出巡，他叫刘栖楚，位居京兆尹一职，用今天的职务来说就是长安市市长。那开道的锣敲得山响，贾岛愣是没听见。刘栖楚见贾岛闯了过来，非常生气。就在此时贾岛忽然来了灵感，大叫一声：“秋风生渭水” 。只可惜刘栖楚不像韩愈一样是贾岛的知音，他被吓了一大跳，以为贾岛是个疯子，叫人把他抓了起来，关了一夜。贾岛虽然吃了不少苦头，却吟成了这首《忆江上吴处士》。贾岛作诗往往为了斟酌字句而达到忘我的地步。

其实在贾岛的作品中还写了许多脍炙人口的佳句如《送无可上人》

送无可上人   贾岛

圭峰霁色新，送此草堂人。麈尾同离寺，蛩鸣暂别亲。

独行潭底影，数息树边身。终有烟霞约，天台作近邻。

在这首诗中“独行潭底影，数息树边身。”是贾岛生平得意之语，他曾经为此写了一首《题诗后》说：“二句三年得，一吟双泪流。知音如不赏，归卧故山秋” 。这几句诗的意思是说：“这两句诗我琢磨三年才写出，一读起来禁不住流下两行热泪。了解我思想情感的好朋友如果不欣赏这两句诗，我只好回到以前住过的故乡去了。”后人也给予这两句诗很高的评价。如方回评为“绝唱”，纪昀评为“果有幽致”。这两句诗到底好在哪里呢？“独行”二字表达出寂寞之意，但作者又不直接写，却写水中无声无息的倒影，更增加了寂寥的气氛。独行无伴侣，只能形影相吊，心中之凄苦可以想见。一次次身靠树木休息，“树边”和“身”紧密结合，给人一种见树就见人的深刻印象。也就是说，只要有树就去依靠，写尽了作者疲惫孱弱的现状。看来这两句诗不愧是作者三年苦心吟咏的结果。

清代人金圣叹也说贾岛“作诗……只为其炼词炼句，真如五伐毛，三洗髓，不肯一笔犹乎前人也。”（《贯华堂选批唐才子诗》）这里所说的伐毛洗髓的意思是刮去毛发，洗清骨髓，有脱胎换骨的意思，也比喻为剔除芜杂无用之物。从中我们可以看出贾岛在创作中苦吟不辍呀。

三、用苦吟来实现精神境界的释然。
贾岛的境遇是苦的，生活中多为不如意。那么，贾岛是如何来看待苦吟的呢？在《唐才子传》卷五中有这样的记载：“(岛) 每至除夕, 必取一岁所作置几上, 焚香再拜, 酹酒祝曰：‘此吾终年苦心也’, 痛饮长谣而罢”。除夕之夜，别人家里都是老少相聚吃团圆饭，贾岛却把一年来辛苦创作的诗歌摆放在案上，焚香而拜，称这些是自己一年来的劳动成果。做完这些后，贾岛会痛痛快快地喝上几杯，喝得差不多了，再大声吟唱自己的作品。如此过年，虽为无奈之举，却也表现了贾岛对诗歌的热爱和执著。
贾岛还写过一首题为《戏赠友人》的诗，让我们共同来看看作者在这首诗中，所表达的情感：

戏赠友人 贾岛
一日不作诗，心源如废井。笔砚为辘轳，吟咏作縻绠。
朝来重汲引，依旧得清冷。书赠同怀人，词中多苦辛。
在这首诗中，贾岛以汲水比喻做诗，他说自己一天不写诗，内心的文思就好像是废弃的枯井一样枯竭了，诗的第二联“笔砚”、“吟咏”皆指创作活动。辘轳是汲取井水的装置，縻绠即井绳，辘轳与縻绠，都是指汲水的过程，这里用来比喻作诗时思绪飞动的状态。既然天天要作诗，诗思会不会枯竭呢。作者认为不会，诗的第三联作者解释说正如从井里汲水一样，虽然每天都汲取，可是“依旧得清冷”，给人的感觉仍是全新的。表现了诗歌要经过反复琢磨，不断苦思，仍然可以得到精彩的诗句或完美的诗意。诗人把这首赠友人的诗称为“戏赠”，其中的“戏”有比喻的意味，通俗而幽默，同时也有自嘲的意味。从这首诗中我们可以看到贾岛对诗歌的态度是一往情深的，是执着追求的，是摆脱了功利目的的。他在作诗中收获了属于自己的快乐。可以说是苦并快乐着。在《送天台章》中他也曾写道“身心无别念，余习在诗章”。胡适曾经这样评价孟郊说：“这样认真的态度，便是杜甫以后的新风气。从此以后，做诗不是给贵人贵公主做玩物了，也不仅是应试制的工具了，做诗成了诗人的第二生命”。我觉得用这个评价来说贾岛也是恰到好处的。

    贾岛的创作主题多为个人生活的贫病苦寒，仕途的失意，这可以用宋代欧阳修“穷而后工”的观点进行解释。这里所说的“穷”，不是指“贫穷”，它是与“达”相对，指诗人坎坷的生活遭际，以及与此遭际相关系的人生的痛苦、焦虑等情感体验。也就是说“穷”作为诗人遭受的内、外部挫折，会成为诗人诗歌创作的动力。诗歌创作成为诗人释放、宣泄被压抑的心理能量、降低紧张程度、恢复心理平衡的一种审美创造活动。诗人的“穷”，为诗人深刻细微的人生体验提供了可能。有道是：“国家不幸诗人幸，言到沧桑句便工。”贾岛就是这样一个典型人物。时势将他遗忘抛弃，却让他有机会以极端的姿态投入到诗的王国，为诗而生活。他以“苦吟”的姿态形成“思致清苦”的创作风格，更以苦吟琢磨来栖息于诗歌家园，来平息内心的不平，获得精神境界的释然。
贾岛用诗歌表现生活中的一切寻常事物，甚至是那些被人们一直忽视，也不屑注目的偏僻角落里的事物，化平凡为孤绝，便腐朽为神奇，使自己陶醉其中，并从中得到艺术创造的乐趣。把艰苦的诗歌创作，视为人生理想和追求的重要组成部分，看成超拔逆境、解脱痛苦的重要手段，正是在这一点上，贾岛获得了晚唐及后世众多的追随者。

其实对于贾岛的苦吟，历来仁者见仁智者见智。有人认为苦吟是由于身世背景而折射于诗歌中的寒苦风格，有人认为苦吟是为追求艺术上的完美而刻意采取的一种创作态度，还有人认为苦吟是一种特殊的审美心理，或者说是一种对诗歌创作的癖好，其实贾岛的苦吟不仅仅是诗歌的创作风格、写作态度和内心癖好的问题，贾岛的苦吟既有个人生活的贫病苦寒，仕途失意的凄苦经历。也有诗歌创作过程中的炼字与炼句苦苦琢磨，还有就是要通过苦吟来消除生活的贫穷、科举的失利所带来的心灵上的痛苦，通过诗歌寻找到精神的寄托，进而获得一种解脱，达到精神境界的释然。
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