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论苏轼豪放词的审美艺术
【摘要】豪放词作为苏词中的精华，在中国文学史上有着十分重要的开拓意义。苏轼将北宋诗文革新运动扩大到词的领域，并在其词作中充分运用，使他的豪放词不仅蕴含了他的人格魅力，还具有了震撼人心的壮美词境和全新的情感抒写内容与抒写方式。苏轼是豪放词派的代表性人物，其词在创作上取得了非凡的成就。苏轼对词进行改革，扩大了词的表现功能，开拓了词境。他将传统的表现女性化的柔情之词扩展为表现男性化的豪情之词，将传统只表现爱情之词变革为表现性情之词，使词像诗一样可以充分表现作者的性情怀抱和人格个性，从而形成了苏轼的豪放派词风。苏轼豪放词，视野比较广阔，气象恢弘雄放，喜欢用诗文的手法、句法写词，写法灵活，用典较多。苏轼词从题材、意境和表现手法等方面均展示出了一种雄浑壮观的豪放之美。

 【关键词】 苏轼  豪放词  审美特征
苏轼在我国词史上占有特殊的地位。他将北宋诗文革新运动的精神，扩大到词的领域，扫除了晚唐五代以来的传统词风，扩大了词的题材，丰富了词的意境，冲破了“诗庄词媚”的界限，对词的革新和发展做出了重大贡献。正因如此，宋后历代以来，人们论词，必提苏轼 ；若提苏词，亦必提其“豪放”之风。苏轼对词进行改革，扩大了词的表现功能，开拓了词境。他将传统的表现女性化的柔情之词扩展为表现男性化的豪情之词，将传统只表现爱情之词变革为表现性情之词，使词像诗一样可以充分表现作者的性情怀抱和人格个性，从而形成了苏轼的豪放派词风。刘辰翁就曾说过：“词至东坡，倾荡磊落，如诗，如文，如天地奇观。”苏轼豪放词，写人状物以慷慨豪迈的形象和阔大雄壮的场面取胜，创作视野比较广阔，气象恢弘雄放，喜欢用诗文的手法、句法写词，语词宏博，用事较多，不拘守律。 本文根据自己的理解，结合几首苏轼有代表性的“豪放词”，简单论述一下苏轼词从题材、意境、表现手法和人格魅力等方面展示出的雄浑壮观的豪放之美。
 一、“以诗为词”——题材开阔之美
 “以诗为词”这一命题最早是由北宋诗人陈师道在《后山诗话》中提出：“退之以文为诗，子瞻以诗为词，入教坊雷大使之舞，虽极天下之工，要非本色。”（《历代诗话》本，中华书局，1982年）自此以后，苏轼“以诗为词”，改变了传统词的创作道路，开拓了更为广阔的词的领域。
在苏轼的三百多首词中，举凡怀古，感旧，记游，说理等向来诗人惯用的题材，他都可以用词来表达，这就使词摆脱了音乐的附属地位，发展成独立的抒情诗。在苏轼的笔下，怀古伤今、悼亡送别、说理谈禅、咏史吟物、抒怀言志、抒情记事都一一发之于词，整军修武，抗敌御侮，田园风情、农村生活，山川景物等，都成为词作的描写内容。
苏轼豪放词里的“以诗为词”还体现在引用或化用先前诗人诗句上。如《水调歌头·明月几时有》中的“明月几时有，把酒问青天”二句便是从李白《把酒问月》诗“青天有月来几时？我今停杯一问之”脱化而来。又如《念奴娇·凭高远望》“举杯遥月，对影成三客”完全是化用李白《月下独酌》“举杯邀明月，对影成三人”的诗意。苏轼本是一位大诗人，他的词论的基本观点就是“词为诗裔，诗词同源”（李铎《中国古代文论教程》）。因此，苏轼引用前人的诗句入词与题材扩大相映，改变了词创作的固有风貌，“自成一家”，最终创立了豪放词风。
二、“词风豪放” ——意境雄壮之美

清代叶燮说过：“苏轼之诗，其境界皆开辟古今之所未有”(《原诗》)。评价如此高，却又是名副其实的。这里所说的“境界”，就是通常所说的“意境”。的确，苏轼在意境创造方面的造诣是卓尔不群的，这不仅体现在他的诗作上，而且更突出的体现在他的词作上。
如《江城子·密州出猎》一词情怀激烈、意气昂扬，抒发了词人为国效力疆场、抗击侵略的雄心壮志和豪迈气概。开篇“老夫聊发少年狂”，语出不凡。这首词通篇纵情放笔，气概豪迈，一个“狂”字贯穿全篇。接下去的四句写出猎的雄壮场面，表现了猎者威武豪迈的。

再如《念奴娇·赤壁怀古》一词开阔动荡、雄壮勃发，先即地写景，为英雄人物出场铺垫。“地灵人杰”、锦绣山河必然产生、哺育和吸引无数出色的英雄，三国正是人才辈出的时代。但苏轼在众多的三国人物中，尤其向往那智破强敌的周瑜。故下片由“遥想”领起五句，集中笔力塑造青年将领周瑜的形象。苏轼为什么如此向慕周瑜？这是因为他觉察到北宋国力的软弱和辽夏军事政权的严重威胁，他时刻关心边庭战事，有着一腔报国疆场的热忱。面对边疆危机的加深，目睹宋廷的萎靡慵懦，他是多么渴望有如三国那样称雄一时的豪杰人物，来扭转这很不景气的现状呀！这正是作者所以要缅怀赤壁之战，并精心塑造导演这一战争话剧的中心人物周瑜的思想契机。然而，眼前的政治现实和词人被贬黄州的坎坷处境，却同他振兴王朝的祈望和有志报国的壮怀大相抵牾，所以当词人一旦从“神游故国”跌入现实，就不免思绪深沉，顿生感慨，而情不自禁地发出自笑多情、光阴虚掷的叹惋了。然而人生几何，何苦让种种“闲愁”萦回我心，还是放眼大江，举酒赏月吧！这是历史与现状，现想与实际经过尖锐的冲突之后在作者心理上的一种反映，这种感情跌岩，更使读者感到真实，从某种意义上说，更能引起读者的思考。可以说这首词气象磅礴，格调雄浑，高唱入云，其境界之宏大，是前所未有的。昂奋豪情与感慨超旷的思绪迭相递转，做到了庄中含谐，直中有曲。特别是它第一次以空前的气魄和艺术力量塑造了一个英气勃发的人物形象，透露了作者有志报国，壮怀难酬的感慨，意境雄浑壮美，令人赞叹。

三、“运用典故”——手法深曲之美
苏轼词多以三国魏晋的历史事件、神仙志怪、传奇人物和唐诗名句、隐括诗文入典。常见的典故亦多出于此，如《晋书》、《汉书》、《后汉书》、《三国志》、《博物志》、《世说新语》、《淮南子》、太白诗、子美诗，韩诗等。据邹同庆《苏轼词编年校注》所辑苏词约403首(未含残句)中，用典词约达185首，约占所录词作的46%，苏词用典可谓经史子集兼具。其涉及人物多为以下几类：帝王将相，文人诗者，神仙圣女，隐者居士等等。
如《江城子·密州出猎》连用三个典故，将作者报国杀敌的豪情壮志抒发的淋漓尽致：

1.“亲射虎，看孙郎”，孙郎即孙权。《三国志·吴志》孙权本传载：“二十三年十月，权将如吴，亲乘马射虎于亭。马为虎所伤，权投以双戟，虎却废，常从张世击以戈获之。”孙权射虎，在风华正茂之年，词人如今也要“亲射虎”，可见其英雄豪气，不减当年孙郎。
2. “持节云中，何日遣冯唐？”用汉文帝与冯唐的故事来表达作者的心意。据《汉书·冯唐传》记载：云中太守魏尚治军有方，“使匈奴远避，不近云中之塞”，一旦入侵，必所杀甚众。后因报功时多报了六颗首级，被文帝“下之吏，削其爵”。冯唐竭力为魏尚辩白，认为文帝“赏太轻，罚太重”，颇失人心。文帝幡然醒悟，当日便令冯唐持节赦免魏尚，官复原职，并拜冯唐为车骑都尉。（节：兵符，古代使节用以取信的凭证。持节：是奉有朝廷重大使命。云中：在今内蒙古托克托县境内，包括山西省西北一部分地区。）苏轼当时在政治上处境不甚得意,被贬密州，在这里以守卫边疆的魏尚自许，是希望得到朝廷的信任何重用。

3.“西北望，射天狼”， 天狼：天狼星。《楚辞·九歌·东君》：“长矢兮射天狼。”《晋书·天文志》云：“狼一星在东井南，为野将，主侵掠。”词中以之比喻为对北宋边境屡有侵犯的西夏等国。“西北望，射天狼”的典故抒发了作者杀敌报国的豪情壮志和决心。

四、“词随性达”——个性超脱之美
苏轼是中国古代才能最为全面的文化巨匠,他在诗、文、词、赋等各种文体的创作实践以及文学理论上都有重要建树,为后人留下了极其宝贵的文学遗产。与此同时,他横溢的才华、丰富的情感、多舛的命运、旷达的胸襟在作品中都能寻到踪迹。尤其是他的词,将其率真的个性更是表露无遗。

苏轼汲取了三家思想的积极因素。他对仕途的追求和对生活的热爱源于儒家的入世和有为。他能从容面对一次次打击，又得悟于道家的无为。佛家的净达圆融又使他淡泊名利，在逆境中显得从容自如。因此，苏轼才能在长时间的宦海沉浮中挺立不败，并在其作品中展现出乐观、旷达的风貌。 
　　且看他的《定风波》，词云： 
　　莫听穿林打叶声， 何妨吟啸且徐行。 竹杖芒鞋轻胜马，谁怕？ 一蓑烟雨任平生。料峭春风吹酒醒， 微冷，山头斜照却相迎。 回首向来萧瑟处，归去， 也无风雨也无晴。
　　这首词作的前面有一段小序，序云：“三月七日沙湖道中遇雨。雨具先去，同行皆狼狈，余独不觉。已而遂晴，故作此。”仅从小序中我们就能感受到苏轼的那种达观、超然的处世哲学。“莫听穿林打叶声， 何妨吟啸且徐行。”一句，“莫”字写出了词人的潇洒。“穿”和“打”都是力度很强的字眼，似乎象征着恶势力的攻击，苏轼叫你“莫听”它，心不为外物所动，有一种“泰山崩于前，而色不变”的泰然。“何妨”表现了他对外界干扰的蔑视。“吟啸”表现了一种玩赏的心情，词人始终给自己的心灵留有空间。他不但未被外界打倒，而且还能够观察，能够欣赏，能够体会。写作这首词时苏轼在被贬地黄州城的城外，他穿着芒鞋，拄着拐杖，在风雨中吟啸徐行。“谁怕？一蓑烟雨任平生”，让我们真正领会了苏轼的旷达、豁然。“谁怕”是一种鼓励，仿佛在说，不要等待条件，勇往直前，你依然会有所收获。“料峭春风吹酒醒，微冷，山头斜照却相迎”，词人在雨中吟咏徐行，处之泰然，雨停之后，反倒觉得寒冷。这是写实，也是对人生遭遇的感受。不管是自然的风雨，还是人生的风浪，总会给人以悲观苦乐等不同体验。于是，山头的斜阳拥抱作者时，作者有了异常温暖的感觉。对人生有了一种领悟，不要永远沉浸在悲苦和挫折之中，希望就在前方。“回首向来萧瑟处，归去， 也无风雨也无晴”，回头看我走过的地方，穿林打叶，雨打风吹，那些萧瑟凄凉的景象呢？这里“景象”暗指他生平所经手的打击和苦难，确实“也无风雨也无晴”。风雨并不能改变我，我依然坚定我自己的意向，不管外在的境遇如何变幻，都如过眼烟云，明镜透彻的心灵不会被外物所困扰，因为无所计较，故而所向无敌。这不是一种虚无主义，而是明白宇宙与人生真谛后，对身世利害的断然超越。这样才可以摆脱一切牵绊，去实现自己的生存价值。否则任何纤芥细故都能扰乱心志被世俗所困扰，心灵随波逐流，往而不复。苏轼正是因为明白此理，才能在坎坷的人生道路上走得潇洒、淡定。仅从这首小词我们就已充分感受到苏轼乐观、旷达的人格魅力。 
　　然而，乐观、旷达仅是苏轼人格魅力的一个方面。《满江红》（汉江西来）是苏轼被贬黄州时期写给当时的好友朱昌寿的。面对友人，苏轼禁不住将一腔悲愤开怀直书，词的下片最能看出这种被压抑的郁勃不平：“《江表传》，君休读。狂处士，真堪惜。空洲对鹦鹉，苇花萧瑟。”作者以急促的节拍传达对古代忠直之士的深情悼惜，正在于宣泄自己英雄失落的忠愤之情。这种来自心灵的呐喊，饱含着词人不屈的人格力量。 
　　同时，词人又大胆地向世俗挑战，如《满庭芳》一词写道：“蜗角虚名，蝇头微利，算来著甚干忙。”以真实的人性，生命的自由状态，挣脱名缰利锁的羁绊，是很多伟人心中所想而不敢做的事。这种人格风范和张扬主体的精神力量，共同构成了苏轼豪放词人格美的特质。

【结束语】苏轼开创了一种与诗相通的、雄壮豪放的艺术风格。其豪放风格表现在题材内容、雄壮意境、表现手法、人格魅力等几方面，对辛弃疾等后代词人产生了很大影响。如果说，在北宋的文学变革中，欧阳修是一个中枢式的人物，那么苏轼的豪放词则代表着这场文学变革的最高成就。  
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