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论《史记》人物刻画的手法

[摘要] 《史记》既是一部规模宏大、体制完备的中国通史，也是一部非常优秀的文学作品，他通过典型事件刻画人物性格、对比映衬、细节描写、个性化语言等手法，刻画了许多栩栩如生的历史人物，给中国文学留下一座人物画廊，供后人瞻仰。
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鲁迅先生评价《史记》是“史家之绝唱，无韵之《离骚》”，也就是说，《史记》 既是一部规模宏大、体制完备的中国通史，同时也是一部非常优秀的文学作品。正因为如此，司马迁的《史记》才会出现那么多有血有肉、栩栩如生、呼之欲出的经典人物形象。比如蔺相如、信陵君、荆轲、毛遂、晁错·····他们或是置个人生死于不顾，以国家利益至上，凭自己的勇气和智慧，赢得了国家的尊严，或是在逆境中崛起，发奋成才······，司马迁是如何塑造了这些人物形象呢？我们可以从以下几个方面进行探讨。
一、通过典型事件刻画人物性格
作为历史著作，无论写人叙事，都必须有根据，不允许像文学创作那样虚构。《史记》的写作是严格遵守这一原则，因而如何突出人物形象，司马迁煞费苦心。他在尊重历史事实的基础上，精心选择，选取典型事件，在典型事件中刻画人物性格。《项羽本纪》是司马迁精心撰写的人物传记之一，他通过钜鹿之战、鸿门宴、垓下之围三件大事，生动地塑造了一个叱咤风云的悲剧英雄形象。尤其“鸿门宴”，千百年后的人们，一提起鸿门宴故事，许多人物的活跃形象，都如近在眼前。
在“鸿门宴”发生以前，项羽曾派兵猛击函谷关，事后数日，又“西屠咸阳，杀秦降王子婴，烧秦宫室，火三月不灭”。这些事件的规模和场面，都比“鸿门宴”大得多；但从斗争的总形势上看，“鸿门宴”既是刘项盟友转为敌手的开始，也是项羽从胜利走向败亡的转折。正因为如此，一场觥筹交错的宴会，实际上比千军万马的厮杀更为尖锐复杂、惊心动魄，更加有利于人物形象的刻画。所以司马迁叙述“西屠咸阳”等事件不过寥寥数笔，而“鸿门宴”却花了一千五百多字。
公元前206年十二月，项羽攻破函谷关，拥兵四十万屯驻新丰鸿门，扬言与刘邦决战。刘邦只有十万军队，驻在霸上，根本不是项羽对手。正当项羽发出豪言“旦日飨士卒，为击破沛公军”时，项羽的叔父项伯夜访张良，劝他逃走，不要跟着刘邦一起送死，反被张良算计，与刘邦结下了儿女亲家。在项伯的“今人有大功而击之，不义也”的劝说下，项羽竟然答应要“因善遇之”。鸿门宴上，美酒佳肴，却暗藏杀机。项羽的谋臣范增是力主杀刘邦的，他一眼看出好酒色的刘邦入关后“财物无所取，妇女无所幸，此其志不在小”，所以就竭力怂恿项羽“急击勿失”。在“鸿门宴”上，他意识到项羽已改变初衷，为了达到消灭刘邦的目的，他立即指派项庄“入为寿”，企图击杀刘邦于座。而项羽却被刘邦的“甜言蜜语”迷惑，当年的项羽才二十七岁，刘邦将近五十岁，一口一声“将军”的称呼项羽，使得项羽直言“此沛公左司马曹无伤言之”，把透露消息的曹无伤直接告之刘邦，显出政治斗争的幼稚无知。宴会上，范增多次示意杀刘邦，“项王默然不应”，不得已，范增只好让项庄上场舞剑，趁机杀刘邦，项伯竟然也拔剑起舞掩护刘邦······鸿门宴上危机重重，却都让刘邦化险为夷，这固然表现了项羽光明磊落，不搞阴谋的英雄本色，也揭示了项羽在政治斗争方面的“妇人之仁”的优柔寡断。这把自己集团内部的矛盾暴露在敌人面前，日后终被刘邦利用，通过陈平的反间计，挑起项羽对范增的猜疑，落得范增愤然出走和项羽乌江自刎的下场。

司马迁把项羽放在具体历史事件当中进行描绘，满怀同情和赞颂，这就深刻的影响了千百年后读者情感的向背，宋代词人李清照怀着对项羽的崇敬心情写下了“生当作人杰，死亦为鬼雄。至今思项羽，不肯过江东”的诗句，表达了千百年来人们对项羽英雄气概的肯定。

二、对比映衬，相辅相成

对比是《史记》中刻画人物形象、表现人物性格的最常用的手法之一。李长之先生将其称为“对照律”，说“司马迁往往用两种突出的性格或两种不同的情势，亦或两种不同的结果，作为对照，以增加作品的生动性。”同一类型人物之间背景、思想、性格差异都会导致不同的命运。
如张良和范增分别刘邦与项羽的谋士，他们都十分机智，都看到了刘、项之争的性质、趋势和可能出现的后果。由于机遇的不同，命运也截然相反。范增深谋远虑，凡事都事先做好应对之策，却识人不清，犯了严重的错误，终招致失败的结局；相反的，张良足智多谋，临危不乱，善于察言观色，帮助刘邦夺得天下，亦为自己赢得美名。
很多人都津津乐道刘邦和项羽这两位的传奇事迹，这多少得归结于司马迁的功劳，他巧妙地把这两人很多的事迹加以对比，那么二人性格和行为方式上的不同就跃然纸上了。 如二人遇到秦始皇出游的不同表现。刘邦只是在人群中说了句“大丈夫当如此也”其野心是隐藏的，并不外露。而项羽就直接说了句“那个人，我可以取代他”其没心计可见一斑。同样面对告密者，刘邦能及时采纳张良之计，与项伯结为婚姻，而项羽面对刘邦的试探，三言两句就把曹无伤托出，刘邦脱险回去，第一件事就是杀了曹无伤，粗犷轻信、毫无心机的项羽怎是老谋深算的刘邦对手呢？刘邦从一个近似“不务正业的无赖”的平民到创建大汉帝国，这个有着卑贱出身的人，文不能书，武不能战，却成为中国历史上第一个平民皇帝。而项羽有着显赫的家世，善于置阵破敌，少年成名，最后自刎乌江，可以说这样的对比是无坚不摧的，让人感慨这其中所蕴含的巨大的悲剧力量——成者王侯败者寇，这也是时代和二人性格造成了两人截然不同的命运啊！ 
三、细节描写，形神兼备

古代文学作品讲究的是惜墨如金，作为史学著作的《史记》在这一方面也不例外，但我们又会经常看到一些例外，对某些人的细节会花上巨大的篇幅，如果单纯从史学价值来探讨，有点不可理解。但当我们从文学角度去度量，就可以看出司马迁的匠心独运，用细节描写来突出人物的某些特点。
在《廉颇蔺相如列传》中，“相如视秦王无意偿赵城”的“视”，就写出了蔺相如善于观察情势、分析情况的才能。“相如因持壁却立，倚柱，怒发上冲冠”，运用夸张的手法，写出蔺相如的几个利落的动作和怒不可遏的神态，突出了蔺相如的“智”“勇”。“相如持其璧睨柱，欲以击柱”，描摹蔺相如的神态，十分逼真，突出了蔺相如的“勇”。“左右欲刃相如，相如张目叱之”，也突出了蔺相如临危不惧的“勇”。这些细节描写，能使读者对于蔺相如的“智”“勇”认识得更具体更深刻。

在《史记》中，《魏公子列传》是司马迁对传主感情最深厚最真挚的篇章之一，他本人曾赞道：“天下诸公子亦有喜士者矣，然信陵君之接岩穴隐者，不耻下交，有以也。名冠诸侯，不虚耳。”茅坤说过“信陵君是太史公胸中得意人”。司马迁为突出信陵君的“仁而下士，士无贤不肖，皆谦而礼交之，不敢以其富贵骄士”，具体写了信陵君亲迎侯生和数请朱亥。侯嬴是一个守城门的老者，一次信陵君大摆酒宴，信陵君亲自驱车去请侯嬴，而侯嬴却故意过访朱亥，“久立与其客语”，信陵君则是“执辔愈恭”“颜色愈和”，两个细节写出了信陵君礼贤下士的性格特征。

在《高祖本纪》中对刘邦出身加入了诸多神话色彩的细节描写。为突出刘邦的与众不同，司马迁不厌其烦的强调他身上的帝王之气，并且每一遍都描写的具体生动。这其中有他的传奇般的出生，有对他相貌的描写，还有武负、王媪和吕公看到他的帝王之气·······而且每次都不是一带而过，而是对这样的细节大加渲染。又如，李广在抵御匈奴进攻的时候，总共就下了六道命令，而司马迁也就把这六道命令一一陈列，详尽描写了李将军的每一次命令每一次动作，这就充分为我们展现了李广杰出的军事才能，一个用兵如神的将军形象马上显现在我们眼前。 
四、个性化的语言

语言描写是刻画人物形象的方法之一，司马迁深知人物语言的重要性，他在《史记》中特别讲究人物语言的提炼，为刻画人物添上有力一笔。

《廉颇蔺相如列传》是赵国四大忠臣良将廉颇、蔺相如、赵奢、李牧的合传，司马迁以热情的笔触叙写了四人的品质和才干，突出地表现了身系赵国安危的历史作用，颂扬了他们的爱国主义精神。因为完璧归赵、渑池相会，蔺相如由一个布衣之士一跃成为上卿，“位在廉颇之右”。廉颇是非常不服的，他认为蔺相如“徒以口舌为劳”，而他是出生入死，有“攻城野战之功”，非要羞辱蔺相如。面对门客的不理解，蔺相如说出了“先国家之急而后私仇”，真是千古名言，道尽无数爱国志士的心声。梁启超也在《饮冰室合集》称赞道：“太史公述相如事，字字飞跃纸上，吾重赞之，其蛇足也。顾吾读之而怦怦然刻于余心者，一言焉，则相如所谓‘先国家之急而后私仇’也”。

《项羽本纪》中，项王被困垓下，逃脱不了围堵，他对身边的骑兵说“吾起兵至八岁矣，身七十馀战，所当者破，所击者服，未尝败北，遂霸天下。然今卒困于此，此天之亡我，非战之罪也，愿为 诸君快战，必三胜之，为诸君溃围，斩将，刈旗，令诸君知天亡我，非战之罪也。”他认为自己身战70多战役，都能战胜的，没遇到失败过，所以做了霸王。而今天被困，应当是天意，并不是作战的过错，今天肯定要死，不如痛痛快快打一战，快点死了算了，反映了项王的高傲，在事实面前不认错，把原因归咎于天意，可惜可叹呀！想想中国五千年历史，有谁像项羽力拔山兮气盖世，温柔乡里创功名，少年即发事起兵，身经七十余战，每战必身先士卒，亲自抄戈杀敌，在最后的败落中，被诸侯兵重重包围，纵使乌江亭长已经把船停在岸边等他，他仍然选择了自杀，选择了光明磊落的结局，也成就了一个让后人无数次落泪的西楚霸王。
《史记》中一系列的人物形象血肉丰满，是与司马迁的历史观、著史原则、实录精神和娴熟的写作技巧分不开的，司马迁以一部《史记》流芳千古，实现了他的心愿“文采表于后世”，“思垂空文以自见”，给中国文学留下一座人物画廊，供后人瞻仰。
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