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论阿Q的精神胜利法
[摘要]精神胜利法，又名阿Q精神，主要表现在阿Q的日常经典语录：“你算是什么东西”、“你还不配”、“儿子打老子”中，其特点是以口舌获胜、善于辩驳，幻想胜利、自欺欺人，麻木迟钝、自娱自乐，精神胜利法有其积极意义和消极意义。
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精神胜利法又称阿Q精神，最先起源于鲁迅先生的《阿Q正传》，其多表现为一种消极的心理活动，即遇到不顺时消极对待、不作反抗并找借口自我安慰、逆来顺受的不良表现。人的任何心理活动都是在生活中逐步形成的，在思想上、行动上追求自由是人类的天性。马克思说：“人的特性恰恰就是自由的自觉的活动，生活本身却仅仅成为生活的手段。”

阿Q的精神胜利法也是基于这种“自由”而产生，阿Q在当时的社会中作为一个底层的民众根本就不可能一切都随他所愿，他经常会遇到一些与他的自由追求不一致并且他无力反抗的事情，他为了更好地适应社会、更好地活下去，他必须创造出这样一种精神胜利法向自己的内心注入阳光。
一、阿Q的精神胜利法

1、阿Q精神胜利法的表现
在《阿Q正传》中，阿Q的精神胜利法多是通过自虐、自我安慰、语言辩驳等方式来实现其自大、自尊等欲望的，这具体可以表现在阿Q以下语录中：
（1）“你算是什么东西!”
当阿Q被人欺负要他自认畜生时，他都会在事后还给予对方一句：“你算是什么东西”以泄心中的不满并实现其自大的欲望。例如，当他被比他强壮的人打了无力还击且要被自认是畜生时，他就抓着自己的小辫子自认“虫豸”，等别人放过他放他走远后，他就还予对方一句“你算是什么东西”。这句话在阿Q心里有着极大的威力，他觉得骂了对方“你算是什么东西”之后对方就真的什么都不是，或者其只仅能算是比自己更低等的东西，不配嘲笑自己、欺负自己，从而在精神上得到胜利。
（2）“你还不配!”
阿Q生活在社会的最底层，是极卑微的人，他不但没有自己的家，得住在土谷祠里，也没有稳定的职业，平时只能靠给人打短工挣钱糊口，村里的人只有忙碌时或者有需要找人帮忙打短工时才会记起他。但是阿Q却很自大自尊，他觉得他在未庄有着高高的地位，不把其他任何人放在眼里。当他被村里的人取笑他“癞头疮”甚至连小D、小尼姑都敢笑他时，他就会骂他们“你还不配”，觉得他们没资格取笑自己甚至没资格与自己交谈故忽视了被人的嘲笑，经常以一句“你还不配”将他人“抛离”远远的，从而在精神上再次胜利。
（3）“儿子打老子!” 

阿Q无论是被赵大爷打了还是被其他人欺负打了之后都会自言自语地在嘴里叨唠说一句“儿子打老子”或者说“我总算被儿子打了”来安慰自我，觉得对方这样是不对的，现在的世界真不像样，他们的行为是有违道德伦理，会遭受报应。于是阿Q便心满意足当作什么事情都没发生过似的继续做自己的事情。
2、阿Q精神胜利法的特点
阿Q“精神胜利法”的本质是精神上的虚拟胜利，即通过在自身虚构的精神世界上取得胜利成为王者。其特点具体可以表现为以下几方面：
（1）以口舌获胜
当阿Q被人欺负，自身实力不足以反抗时，他就会凭借骂人来发泄自己对他人的愤怒与不满，或者透过奉承求饶来减少他人对自己的欺负，例如：当被比他强的人打或欺负他没有办法反抗时，他就会说自己是别人的老子，说别人是儿子打老子，过分；当别人说他是畜生时，他又会自认“虫豸”不认是畜生，因为他觉得“虫豸”比畜生更高级；此外，当他饥饿难耐跑到尼姑庵去偷她们的萝卜被发尼姑发现了的时候，他还不认错，并反驳老尼姑说“你说这是你的萝卜，你可以叫他应你吗？”还一边反驳一边再偷几个放在衣服里面。
（2）幻想胜利
阿Q在日常生活中很喜欢为自己虚构一个虚拟的“王国”然后自己在里面不断享受胜利的快感。当阿Q与人赌博一开始赢了很多钱但后来因为别人的打架没有了，还被人痛揍了一顿时，他无限的失落和沮丧并在床上转辗反侧无法入眠，他第一次这样感受到了失败的苦痛。但他很快就又躲进了自己的“王国”里并从幻想中胜利了，他通过自打自己的耳光，幻想是自己打了令他没了钱与及刚才打他的人然后从中感觉快感取得胜利，并从这种胜利中安然入梦。
（3）麻木迟钝
因为阿Q已经有了自己的“精神王国”所以他对周边现实中很多事情都已经麻木了，并且对此不以为然。例如，他经常因为做错事情被赵大爷骂他“王八蛋”，他已经通过心里对赵大爷的暗骂对这句话麻木了，当被赵大爷骂时他根本就不当一回事，完全没有感觉地继续做着自己要做的事情。此外，阿Q也被当时的社会折磨得有点迟钝了，当吴妈因为他提出要与其睡觉而哭着要上吊时，阿Q还迟钝得不知是自己的过错，若无其事地去看热闹。
二、阿Q的精神胜利法的实质和意义
1、精神胜利法的实质
阿Q让我们认识到，所谓的精神胜利法就是：当人受到屈辱、遇到失败、挫折但又不能很好地正面面对时，就用自我暗示、自我安慰、自我欺骗的方法使自己从以上痛苦中解脱出来，以求得精神上的满足。如果从心理学的角度看，这是一种比较典型的心理防御机制。正如孙中田指出的，“防御机制是阿Q精神胜利法的硬核。”
 

心理防御机制现已被普遍认可为个体对社会的一种适应。这一词语最先是由精神分析学派的创始人弗洛伊德提出的，指的是人在人在解决一些可能导致精神疾病的矛盾时所能使用的全部策略。也就是，当人心理上受挫或产生矛盾时，会产生一种困惑或焦虑情绪，人为了解决这种困惑缓解焦虑就必然地采取一定的措施来作出防御。这种防御机制的优点在于：激励人在遇到困境时能更顽强地面对并能够使人在遇到困难或受挫后通过这种方式减轻心理压力防止心理失衡。但其也存在一些缺点，例如：使人不思进取、易于满足、安于现状。
从心理学的角度看，阿Q精神胜利法的实质就是通过虚构、空想等手段来拟造一个自己做主导、备受尊重并且可以为所欲为的世界，来取得心理平衡并减轻他内心的痛苦。这种精神胜利法是阿Q在当时那“无奈”的社会中为了保护自我而逐步形成的，对于当时一直处于弱势地位的阿Q来说具有一定的积极作用。
2、精神胜利法的意义
（1）精神胜利法的积极意义
精神胜利法能为阿Q赢得了短暂的心理满足和平衡。不管是对阿Q还是对当时的社会都有一定的积极意义。
精神胜利法有利于阿Q生活得更积极。阿Q，当他在生活中遇到不顺又无力改变时，他并没有自怨自艾，而是通过精神胜利法调整出一种良好的心态，更积极地活在自己快乐、满足的世界里。也正是因为他在内心虚拟世界的这种积极给他现实中郁闷的生活照进了阳光，使他每天都活得没有烦恼。
精神胜利法在一定程度上有利于当时社会的和谐与进步 。当阿Q被周围的人欺负，被人揪辫子取笑“癞头疮”时，他没有与那些取笑欺负他的人发生正面的冲突，而是通过心里或嘴上的咒骂来缓解自身的这种不满，这从某种层面看能减少更多矛盾的发生，有利于当时社会的和谐发展。
（2）精神胜利法的消极意义
阿Q的精神胜利法是一种消极的心理防御机制，只能起到暂时的心理平衡作用。当他被人欺负时，他表现出来的仅是屈从、移置、以理想化居、潜抑，并且阿Q总是依赖于这样一种消极的心理防御机制，以此作为自身反应的一种习惯乃至唯一的反应方式，以一种自欺欺人的方式被动地适应环境，在歪曲、掩盖或在现实中耗费自身的活动能量。阿Q身上的心理防御机制是消极的防御机制，他使人在自我欺骗中与现实社会环境脱节，从而失去自我。

在《阿Q正传》中，精神胜利法虽然曾多次将阿Q从心理失衡和自尊中挽救出来，但在“吃人”环境的压迫和窒息下终是无力回天，阿Q最终还是走上了断头台。这也正是本传作者所要呼吁的：不能一直昏睡在黑暗的“孤岛”里，必须觉醒起来，进行抗争并对此进行反抗。当一个人在获得了虚假的心理平衡和虚幻的自尊感之后很容易就会失去改变的愿望和动机。偶尔地使用精神胜利法可能能产生积极的意义，利己利人。但是如果长期滥用并以此为盾，使自己的生活沉溺于虚拟的“快乐”中，就会变得很危险了。
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