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论黄庭坚诗歌的理趣取向
摘要：

黄庭坚是北宋中晚期著名的文学家，尤其在诗歌领域，他与苏轼一道，并称“苏黄”，是最能体现诗歌特点的代表作家。黄庭坚走的是一条对诗歌艺术进行苦心孤诣的探索之旅。他不仅在具体的创作实践上独具个性，而且在理论上，谆谆地为后学提供了一套可供借鉴的诗歌创作经验。由于他斐然的创作成就与有章可寻的创作理论，在他身后形成了一个影响极大的“江西诗派”。本文的写作通过对其诗歌作品本身的认真解读，旨在探讨黄庭坚诗歌理论与其创作实践之间的有机联系，力图对复杂的黄庭坚诗歌创作体系进行系统地梳理与研究。通过对黄庭坚诗歌的思想性和艺术特色的研究，介绍了黄庭坚作为一个“大家”的多方面的诗歌风格和独特的创作特点，以全面了解黄庭坚诗歌的开拓性历史意义。
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黄庭坚（1045年－1105年），字鲁直，号山谷道人，今江西九江修水人。黄庭坚与苏轼一起并称“苏黄”，是最能体现宋代诗歌特点的代表作家之一。他不仅在具体的创作实践中取得了斐然的成就，而且提出了许多知名的诗歌创作的理论，比如“诗主性情”、“不怨不怒”、“夺胎换骨”、“点铁成金”、“以俗为雅”、“以故为新”等，由他而开创的“江西诗派”，其词风牢笼宋末元初的诗坛达二百年之久，余绪一直波及到清代的“同光体”诗歌。历史上对他的评价，就是“誉者或过其实，毁者或损其真，皆非真知鲁直者，或有所爱憎而然”。

本文通过对黄庭坚诗歌的阅读及其相关资料的研究，力求把诗人的诗歌思想与诗歌创作放在一个有机体系中考察，把他的诗歌理论联系诗歌创作实践相结合，作了一个简单的梳理，所得出的完全是自己读书和思考的心得，如有不如人意之处，恳请指正。
一、黄庭坚诗歌的思想性研究

黄庭坚现存诗歌近一千九百首，其内容涉及的社会和人生的范围非常广泛。诗歌的思想性，是诗人人格魅力的体现。我将其分为四个方面，从这四个方面可以天线出黄庭坚丰富多彩的思想与情趣。

（1） 对现实民生的牵怀

“少日心期转谬忧，峨眉见妒且章羞。”、“谁言游刃有余地，自信无功可补天。”“六年国子无寸功，犹得江南万家邑“少日心期”就是“经纶”之意，由于作者官职卑微，无法有所作为，那么心转为“谬忧”是可以理解的。第三句很明显是牢骚之言，可见，壮志未酬，怀才不遇，而心生归隐之意，而同期，黄庭坚诗歌中对田园生活的向往是非常明显的。而我们要认识的是，黄庭坚对世事的萦怀，正表现出他作为一名作家对现实社会的正视与沉甸甸的关怀。

（2） 对人伦亲情的重视

“孝友忠信是此物（诗文）的样本”、“但愿忠信孝友，深固根蒂，则枝叶有光辉矣。”可见，作者把人格修养视为最根本的东西加以培养。因此在他的诗歌中，对人格精神的表现，形成其人伦境界的多重景观。黄庭坚诗歌中有大量的思亲、怀友之作，鲜明地反映出诗人多情丰富的内心世界。比如“公诗如美色，未嫁已倾城。嫁作荡子妇，寒机泣到明。”、“持家但又四立壁，治病不薪三折肱。”诗歌中所表现的人伦亲情，是诗人人格修养的表现。总的来说，黄庭坚诗歌中的人伦景观体现出诗人作品的人情之美。表达出作者对现实人生的一种深沉的关爱，是诗人内心丰富情感的流露，是从艺术的角度对生活之美的挖掘、思考和提炼。

（3） 对自身心理与胸怀的写照

对自身心理的直接的关照，可以说是作者心灵的独白，往往最容易打动读者。黄庭坚诗歌中的这一部分揭示出诗人孤傲皎洁、独立特行的精神境界，以及自身的不幸遭遇对心灵的打击，折射出自我和社会之间的矛盾以及心灵的极力超脱。“骑牛远远过前村，吹笛风斜隔垄闻。多少长安名利客，机关算尽不如君。”此诗言语老道，明显表现出诗人早年对现实社会已经有了自己独立的见解，这固然可说是一种早熟的认识，但本质上是对世俗社会的疏远、对世俗价值观的鄙弃。

（4） 对生活美的挖掘

“连空春雪明如洗，思忆江清水见沙。夜听疏疏还密密，晓看整整复斜斜。风回共作婆娑舞，天巧能开顷刻花。政使尽情寒彻骨，不妨桃李用年华。”本诗与黄庭坚一贯的写景手法相似，突出的是诗人主观的感受性，但是“风回共舞”、“天巧开花”等用语的精炼，显示出诗人写景的高超技巧。体会诗人独特的审美视角与表现生活的手法，我认为黄庭坚诗歌中将生活艺术化的作品，蕴涵着诗人丰富多彩的精神与情感世界，反映出作者极高的文化修养和对雅致人生的追求。

二、黄庭坚诗歌的艺术特色
（一）严密的谋篇结构的法度。宋人范温《潜溪诗眼》引黄庭坚的话：“文章必谨布置。每见后学，多告以《原道》命意曲折。”宋诗本有散文化的倾向，黄庭坚也把写文章的法度用了诗歌创作中，要求一篇上下，都有线索可寻，每句每段，也应安排得法。但这“布置”并不是要试贴那样僵化的格式，村学究的“起、承、转、合”，而是要曲折变化。“奇正相生”，富有法于无法之中，最后达到“无意于文”的浑成之境。我们读黄诗时经常会遇到这样的情况：作者的思路好象突然断了，上下两句，前后两段接不上榫，这正像电影中的蒙太奇手法，镜头一下子转换，场面突然改变，但其中还是有人内在联系的，需要我们用自己的想象补足它。这样，文学就更简炼，诗意也更会蓄。
（二）讲究修辞造句。黄诗有其特殊的句法，那是从杜甫一脉传下来的。喜欢造拗句。在句子结构上，不按正常的语法规律，把主语、谓语、宾语的次序颠倒，或删去一些句子成份，或把两个意思紧缩在一句中，以使句意曲折，文气跌宕，给读者留下深刻的印象。如其名句“风雨极知鸡自晓，雪霜宁与菌争年”（《再次韵寄子由》）、“黄流不解ネ明月，碧树为我生凉秋”（《汴岸置酒赠黄十七》）等，都是佳例。黄诗很重视炼字，“置一字如关门之键”，五言诗句的第三字，七言诗句的第五字，更要求工稳新警。置字有力，句中有“眼”，句子便显得骨格峻峭，全诗为之而生色。还要炼虚字，尤重连接虚字的运用，以使行文跌宕有致。三）重视律诗中对偶句的锤炼。对偶，唐人已下过很多功夫，唐诗中有不少工整精美、脍炙人口的对句，宋人想突过它，只得另立新法，别出新意。黄诗的对句，自然生动，有些乍看起来像是散文的句子，毫不似对偶，但认真体味之，则觉字字工切，别有韵味。如“舞阳去叶才百里，贱子分公俱少年”（《次韵裴仲谋同年》）、“清坐一番春雨歌，相思千里夕阳残”（《和答王晦之登楼见寄》）等。就是所谓的“以歌行之气，运于偶句”了。
（三）具有一种特殊的音乐美。诗的音律与感情是一致的，特殊的风格需要用特殊的音律来表现。黄庭坚的律诗，有许多不合“正格”的句子，不按照诗律规定的平仄来组句，“其法于当下平字处以仄字易之，欲其气挺然不群。”这种拗句，用得好的，声情并茂，在“不和谐”中更觉其美，如“小雨藏山客坐久，长江接天帆到迟”（《题落星岚漪轩》、“清谈落笔一万字，白眼举觞三百杯”（《过方城寻七叔祖旧题》）等，我们在吟诵时自会感到其音律的特殊美。就这样，黄庭坚苦心孤诣，刻意出奇，用他那“奇正相生”的谋篇法度，用他那“以故为新”的句法字法，用他那险拗的音律，形成了他自己独特的艺术风格，人们把这种“峭刻生新”、“深折透辟”、“老辣硬涩”的诗风称为“黄庭坚体”。在扫除五代、宋初柔弱华靡的诗风上，黄庭坚对中国诗歌的发展是有贡献的。 
在黄庭坚的影响下，北宋后期逐渐形成了所谓“江西诗派”。两宋之际的吕本中，在他的《江西诗社宗派图》中，首先提出了“江西诗社宗派”的名称，指出了江西诗派存在的事实。他把黄庭坚尊为诗派创始人，诗派成员大多受到黄庭坚直接或间接的指点，他们的诗歌创作也或深或浅地受到黄诗的影响，所以在题材取向和风格倾向上都比较相近，确实是一个声同气应的诗歌流派。

　黄庭坚诗歌理论中最著名的主张是：“夺胎换骨”、“点铁成金”。即或师承前人之辞、或师承前人之意的一种方法，目的是要在诗歌创作中“以故为新”。黄庭坚在创作实践中比较有效地运用了这种方法，取得了一些成绩。但是,这种方法忽略了文学创作的唯一源泉即社会生活，所以也产生了较大的流弊。后来有一些缺乏创新精神的诗人奉此为圭臬，片面追求“无一字无来处”，而又不能“求新”，于是拾人牙慧，典故连篇，形象枯竭，形成了江西诗派中的末流。这是江西诗派长期以来受人讥评的主要原因。
然而，“夺胎换骨”、“点铁成金”，只是黄庭坚诗歌理论的一面，它对江西诗派中比较杰出的诗人并没有产生很大影响。黄庭坚的诗歌理论还有另外一面，即要求诗人以“自成一家”为努力目标，在下苦功掌握艺术技巧的基础上摆脱技巧的束缚而达到“无斧凿痕”的最高艺术境界。江西诗派中的几位重要诗人受此影响很大，陈师道论诗以“学仙”为喻，韩驹论诗以“参禅”为喻，吕本中论诗重“活法”，其中都包含着“学然后悟”和“求新”的意义。正因为如此，江西诗派的成员之间虽然师友传授，关系密切，但他们的艺术风格并非一成不变。黄庭坚的诗以生新瘦硬见长，其他诗人也各具特色：陈师道的诗比较朴拙,吕本中的诗比较明畅，曾几的诗趋向活泼，陈与义的诗又趋向雄浑，没有“千人一面”的缺点。即使才力较薄的徐俯、韩驹等人也颇有自立的气概。
所以，江西诗派是中国古典诗歌发展过程中的一个重要环节。其作品是宋诗的重要组成部分，其艺术风格是构成宋诗独特风貌的一个重要因素。黄庭坚对诗的本质的认识深刻，他在创作中努力实践自己的理念，故能在唐诗之后有所创新并成为宋诗艺术特色的代表和江西诗派的领袖。他提出的观点是可以启发我们认识诗的本质，可以作为我们评价诗的艺术尺度，亦可以引导我们辨识古今真正可称为诗的作品，为我们留下了珍贵的文化瑰宝和艺术财富，谨以此文来表达对黄庭坚的敬仰之情。
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