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《西游记》中孙悟空“英雄”形象分析

 [摘 要]《西游记》是中华民族文学史上最伟大的作品之一，它的伟大之处就在于对现实的深刻揭露与批判。其主人公孙悟空这个人物形象，从无知和率性到施善于天下，从为自身喜好而行为到为造福万民而取经，从懵懂的孩童最终成长为天下人都喜欢的英雄。它让我们看见了一个英雄成长的过程。研究孙悟空的形象，对后人启示颇多，有重要意义。
 [关键词]孙悟空  成长  形象  青年  积极意义
《西游记》是中华民族文学史上最伟大的作品之一，是古代一部展现英雄性格发展的光辉著作。其主人公孙悟空这个人物形象，在众多人物中，给我们留下了深深的烙印，是我们经常评议的话题。他有英勇果敢、艰苦卓绝的斗争精神；有锄强扶弱、打抱不平的侠义精神；有顽强的战斗意志和高度的事业心。这些优秀的品质和精神足以赢得普天下人的敬仰和爱戴。当然，由“美猴王”到“齐天大圣”再到“斗战胜佛”，这样从一个天真率性的孤儿到造福万民的英雄，它有一个必然的成长的过程。
一、英雄成长之路。
孙悟空的英雄道路经历了两个阶段：天真率性的孤儿；造福万民的英雄。
1.天真率性的孤儿。
《西游记》第1回即点出孙悟空的身世，这是一个天生天养天赋异禀的孤儿。文中用详细的文字描写了孙悟空的出生过程。文中写到“那座山正当顶上，有一块仙石。盖自开辟以来，每受天真地秀，日月精华，感之既久，遂有通灵之意。内育仙胞，一日迸裂，产一石卵，似圆球样大。因见风，化作石猴。五官具备，四肢皆全。便就学爬学走，拜了四方。目运两道金光，射冲斗府。”由此可想见孙悟空乃是聚天地灵气孕育而生的一只石猴，自然无父无母，别说没有人教他起码的生活礼仪之道，甚至都没有人教它懂得生活的基本常识，一切都必须靠自己的摸索，自然保持了天性的淘气。这些先天的原因在很大程度上就决定了他以后的性格率性、反叛、乐观、崇尚自由的特点。在随后的文中，作者描绘了他出世后的生活概貌，“那猴在山中，却会行走条约，食草木，饮涧泉，采山花，觅果树；与狼虫为伴，獐鹿为友，猕猴为亲；夜宿石崖之下，朝游峰洞之中，真是山中无甲子，寒尽不知年。”出世后在山野间为生，过着自由自在的日子，何等闲散何等不知世事，天真烂漫随性之极，也注定了与宗教礼法不合。

随后，求学的坚毅和勤勉，加上自身的聪慧悟性，让他成功地从菩提祖师那里学到了一身近乎无敌于天下的本领。可是满师之后，孙悟空却很快被菩提祖师赶回了花果山，只因其在师兄弟面前炫耀自己所学的技法，只为博众人欢乐。可见这只猴子始终还是没能摆脱天性的特色，尽管学习了多年的礼教，始终难以做到谨言慎行。而回到花果山之后，本领超凡的石猴再没有了师门这仅有的包袱，恢复了赤子之心，再不受任何礼教的约束。凭着自己的性子喜好行事，将天界上下闹得人仰马翻，真是满天神佛制不住一只人性的猴子。尽管随后孙悟空也曾历尽艰辛辛苦求学，于菩提祖师处习得本事，但始终也改变不了天真率性的禀性，当然这禀性以现时代的眼光来看是很可爱的。
之后有诸多事情的发生，更证明了他天真率性的这一点。如为了不被人控制生死，拒绝接受冥思约束，强令冥司阎君修改生死簿；轻视天国威严，不顾任何所谓天条法规，在天帝面前照样傲然而立，并自称“老孙”；在发觉“弼马温”实为养马小官，上当受骗，一怒之下返回花果山，自封“齐天大圣”；后又接受招安，被分派管理蟠桃园时，更经不住仙挑诱惑，监守自盗。

而以上种种，归于根本，无非是个讨厌约束不知礼仪的天真率性的孤儿。

 2.造福万民的英雄。

从师从唐僧到师徒四人历经八十一难，这个阶段他逐步摆脱了天真率性的禀性，心中拥有了为普天下苍生谋福祉的崇高理想，在去西天取得真经的路上，他的不妥协，不放弃，永远战斗的精神让他成了造福万民的英雄。

孙悟空仇恨一切残害苍生的妖精魔怪，他对受苦受难的群众和一切善良的人们却有着深厚的感情。孙悟空一路降妖伏魔，对这些残害百姓，兴妖作怪的妖魔毫不留情，面对受苦受难百姓敢于解救，是百姓心目中的“救世主”。在车迟国，他救了五百名和尚；在隐雾山，他打死豹子精，救出贫困樵夫让他们母子团圆；在通天河，他消灭了一年吃一对童男童女的金鱼精，为当地人解除了一大灾难，得到当地老百姓的爱戴和拥护，当他们取经回到这里再遭难时，又得到全村老百姓的热情相助。在乌鸡国和朱紫国，救治了两位国王。在凤仙郡，他不厌其烦不辞辛苦，求助玉帝，解救了全郡的百姓。在灭法国，救下了一万个和尚的性命。在比丘国，又救下了一千多个小儿的性命。在祭赛国，杀死了祭赛国国王，替两代和尚伸了冤，报了仇。小说中就通过书中人物之口，赞美孙悟空“专救人间灾害”，“与人间报不平之事”。孙悟空嫉恶如仇，为苍生谋福祉的英雄举止，使之最终修的正果，但我们应该注意到的是，所谓的“正果”应该只是一种喻意，和佛教的教义并不完全一致。五人中，孙悟空成佛的基本条件是什么呢？如来认为孙悟空成佛是因为其“炼魔降怪有功”，可见他得成正果，完全是因为“有功”，即完成了造福人类的事业，为人类做出了贡献，为天下人所敬仰。

去西天取经，这本来就是一件为民造福的事业，佛祖传三藏经于世，正是为了渡化众生。在这样一件伟大的事业中，孙悟空获得参与的资格和他实际的参与，已经是在为人民造福了。而之后路上的一切除害行为，只是造福人群的延续性行为。孙悟空已经脱离了专为自己斗争的性质，而是为了受苦受难的老百姓、为了弱者而斗争，完成了造福人类的事业，不愧为造福万民的英雄。

二、孙悟空的英雄形象。

1.孙悟空有英勇果敢、艰苦卓绝的斗争精神。

他在西天取经路上面对重重困难，英勇果敢、艰苦卓绝，直到最后胜利。红孩儿的三昧真火，烧的他九死一生；他依然抖擞精神，强行索战。在小雷音寺群神被擒，他却孤军深入，被关在妖怪的金铙中险些闷死，仍旧与恶魔相斗；在车迟国与三位充当国师的妖怪斗法；在火焰山三借芭蕉扇等，都充分体现了悟空遇到困难英勇果敢、艰苦卓绝的斗争精神。他不像唐僧那样动不动涕泪交流，也不像八戒那样爱说丧气话，动不动就“分行李”、“散伙’。在五庄观，由于孙悟空偷吃了人参果，推倒了人参树，师徒四人接连两次被镇元大仙擒住，进行严刑拷打，并要下滚油锅。孙悟空乐呵呵的，不当回事儿，以游戏的态度和手段对付这酷刑。当师徒四人被青毛狮子怪、黄牙老象和大鹏雕擒住以后，唐僧、八戒、沙僧都放声大哭，而孙悟空却笑容满面，没有一点悲观情绪。在第六十五，六十六回中。唐僧师徒误入黄眉老佛假设的小雷音，遭了难。孙悟空为救出师父、师弟，完成取经的大业，几次三番与黄眉怪较量，战斗失败，失败再战，不达目的决不罢休。实践表明：跟妖怪斗争的次数越多，他的英勇果敢、艰苦卓绝的斗争精神就更突出。

2.孙悟空有锄强扶弱、打抱不平的侠义精神。

取经途中，孙悟空明知山有妖，偏向妖山行，任何刀山火海，隐洞暗穴，他都是视若等闲。他仇恨一切兴妖作怪，残害人民的妖精魔怪，他对受苦受难的群众和一切善良的人们却有着深厚的感情。正如车迟国的众僧所称颂的：“专秉忠良之心，铲除人间不平之事”，“济困扶危、恤孤念寡。”他为车迟国的五百名无辜和尚解除了灾难；在比丘国，他降服了白鹿精，救出了一千一百一十一个小孩的性命；在隐雾山打死了豹子精，救出了贫穷的樵夫；他三借芭蕉扇，熄灭了火焰山的大火，既开通了西行的道路，又解救了当地人民的困苦。他对唐僧总是委曲求全，哪怕是自己受尽委屈，对取经的事仍然竭忠尽力，对唐僧也一如既往地爱护关心。对猪八戒，他虽然不时挖苦讽刺，有时也捉弄一番，却是善意的。可是他对害人的妖精，却毫不留情。在宝象国，黄袍怪的两个儿子年纪虽小，但悟空认为长大后必定会成为妖怪，像黄袍怪一样为害一方，悟空摔死了他们，既是为降服黄袍怪，也是除恶务尽，斩草除根。三打白骨精时，尽管唐僧念紧箍咒使他头痛难忍，甚至用断绝师徒情义的手段来阻止，仍然动摇不了他除恶务尽的决心。可见，悟空扫荡妖魔鬼怪，不仅是为了保护唐僧西天取经，也是为一方百姓除害，这种锄强扶弱、打抱不平的所作所为，给读者树起了一个典型的江湖好汉形象。孙悟空形象这一特点，寄托了古代人民要彻底铲除邪恶势力的强烈愿望，表达了广大人民要求团结斗争争取自身解放的坚强决心。

3.孙悟空具有顽强的战斗意志和高度的事业心。

一路上师徒四人受尽了各种磨难，孙悟空不仅要冒着生死艰难降妖降怪，卫护唐僧，而且头上还带着受治的紧箍咒。在降妖除魔时，由于唐僧肉眼凡胎分不清是人还是妖，孙悟空还要被唐僧念疼痛难忍紧箍儿咒，可是就这样，孙悟空从没想过要退缩，一直忠心耿耿。自从接受了这取经事业的重任以后，他就全力的为实现取经的目标事业艰苦奋斗。就是在被红孩儿火烧，险些弄得火气攻心的生死关头，他也不灰心；就是被金大王几次套去了金箍棒，他也要想尽一切办法救出唐僧；甚至被唐僧两次逐出，受尽闲气，他也依然忘不了保唐僧去西天取经，这正体现了孙悟空顽强的战斗意志和高度的事业心。

三、孙悟空英雄形象对当今社会的人的积极意义
　　通过对孙悟空英雄成长路及英雄形象的分析，我认为孙悟空这一人物形象对当今社会的人有积极意义，现分述于下：
1.作为当今社会的人，要学习孙悟空英勇果敢、艰苦卓绝的斗争精神。孙悟空不甘于命运摆布，不向困难低头，他总是鼓励人们永不停息地与自然灾害和妖魔鬼怪恶势力进行斗争，给人以鼓舞，值得人们喜爱。他敢于同邪恶势力作坚决斗争的大无畏的献身精神，也是当今社会所需要的。千难万险难不住英雄，再难的事他也要做好，受再多的委屈，他也不会改变自己的抉择。人生就是一道道关口，就是一次次拼搏。在当今社会中的人，一定要积极主动地做好自己的身边事，把命运掌握在自己的手里，努力克服困苦艰难，时刻保持战胜一切困难的信心，只要精神不退缩，办法总比困难多，没有过不去的河，没有过不了的火焰山，只要你尽心尽力，一定可以做好自己的事，一定可以获得好的结果，人生的真谛，就是拼搏，就是知难而进，不畏艰难和困苦。
2.作为当今社会的人，要学习孙悟空有锄强扶弱，打抱不平的侠义精神。新时代“侠义精神”并非挑战或者推翻现有的社会制度或者法制裁判，而是对国家制度出现空白后的一种民间力量的补救。单个的“侠义精神”体现在救助困难群体，而放大了的“侠义精神”则是民间力量和声音对国家和社会的一种责任和态度。所谓：“为国为民，侠之大者！”， 当你看到老人摔倒，用手轻轻扶起；当你看到孩子迷路时，主动把他送还；当你遇到扒手时，奋不顾身挺身而出；当你面对贪污腐败忍无可忍，用于检举揭发；。中国人历来对于孙悟空类似英雄人物的崇拜，让我们这个民族的血液里都流淌着一种叫做“侠义”的东西，现实主义的蒙蔽或许能让这种豪情一时消减，但这种“为国为民、侠之大者”的精神不会消失。现在，作为当今社会的人，我们要做的就是唤醒中国人骨子里那种“侠义精神”的知觉，我们不缺少这种精神，缺少的是重新唤醒这种精神的良知。
     3.作为当今社会的人，要学习孙悟空顽强的战斗意志和高度的事业心。只要有顽强的战斗意志和高度的事业心，才能求得生存和前进，才能担当起完成伟大事业的重任。他那种顽强的战斗意志和高度的事业心，值得我们学习。顽强的战斗意志和高度的事业心，历来都是各行各业对员工的基本要求，也是做好一切工作的重要法宝和根本保障。从某种意义上来说，他们是推动人们前进的巨大动力和精神，正由于有着顽强的战斗意志和高度的事业心，人们方能在实现理想的过程中自觉地增强责任感和使命感，做到遵章守纪，对工作兢兢业业、踏踏实实，明白自己该干什么、不该干什么，力求把工作做实做好，自觉放弃“多干不如少干，干好干坏一个样”的思想，对自身的道德约束和综合素质的要求就会更高更全面。一个有着顽强的战斗意志和高度的事业心的人必然热爱着他所从事的职业，事业心促使一个人时刻不忘他所追求的目标，并想方设法为之奋斗，直至完成他所为之奋斗的事业。因此，顽强的战斗意志和高度的事业心对于我们的日常工作来说是何等重要和必要。
总之，孙悟空英雄形象，深深植根于广大人民的心中，也使《西游记》成为世界文学中拥有最广泛读者群的杰作之一！时代变革，人类正在日新月异地进步，惟有孙悟空身上所体现出来的这些英雄形象，将永远启迪和激励着当代及后世的人们！
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