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浅谈《诗经》中的爱情诗
引言：
《诗经》中的爱情诗，就是一卷真、善、美的史诗。说《诗经》，几乎人人知晓，似乎也能够吟诵几句。研究《诗经》，似乎前人已经不计其数。而我今天要谈《诗经》，却是想说说如今的我们如何从《诗经》中汲取更多的精神的、文化的精髓。对于一个浅读《诗经》的我来说，对于一个生活在现代社会的我们来说，学习《诗经》，除了领略先人的文学素养，似乎更加应该走进他们的精神领地，从而浸润自身的精神世界。而在我看来，自古以来，没有一部著作，能够像《诗经》一样，可以引领着我们真、善、美的爱情观。
一、爱情诗的分类 

《诗经》中的爱情诗，占据了诗三百的五分之一的份额，三千多年前的诗作，在它之后的封建社会中，并没有他们的立足之地，往往被古代的学者称之为“淫诗”。因此，他们的思想内容、文学艺术以及精神境界，都被曲解甚至批判。朱熹在《诗集传序》中说：“凡诗之所谓风者，多出于里巷歌谣之作，所谓男女相与咏歌，各言其情也。”朱熹认为是“淫奔之诗”，是从封建理学角度说的。在洪湛侯的《诗经学史》中，他也提到，长达两千多年的历史进程中，历代对《诗经》中的爱情诗的真面貌，都没有得到相应的理解，更加就不要说得上继承与发扬了。
而真正对于《诗经》中的爱情诗，进行客观、正面的去分析、理解的，应该是在五四运动之后，从郭沫若开始。他遴选了《诗经》中的四十首爱情诗，译成新诗，组成了《卷耳集》，应该算是第一次从正面来剖析了这些作品。而在他之后的，又有大批的文学家加入到了爱情诗的研究中来，并且从不同的角度对这些爱情诗进行纵横的研究，出现了百花齐放、百家争鸣的现象，并取得了惊人的成就。
（一）、从内容上来分 

《诗经》的风、雅、颂中，占据了大量爱情诗份额的当属于“风”了。《诗经》中的婚姻爱情诗大约有八十多首，她们主要保存在《国风》中，《国风》中《郑风》《卫风》的爱情诗最有名。另外，《雅》中也有一小部分。《国风》即各地区的乐调，它包括周南、召南、邶风、鄘风、卫风、王风、郑风、齐风、魏风、唐风、秦风、桧风、陈风、曹风、豳风等十五国风。豳风全部是西周的作品，其他除少数产生于西周外，大部分是东周的作品。《诗经》中的婚姻爱情诗就主要分布在这些风中，而又郑风最多。这些诗产生的年代，也主要是西周末年到春秋中叶。她产生的地域，约相当于今天的陕西、山西、河南、河北、山东及湖北一带。又由于《国风》是周王朝组织的大规模民间收集诗歌活动收集而来的，因而她们的作者多是民间的各阶层人士，《雅》中的婚姻爱情诗则是贵族阶级所作，篇数很少。因而我们说《诗经》的婚姻爱情诗具有强烈的现实性和广泛的民众性，且能真实而生动的反映当时的现实生活和文化心态。
虽然爱情诗的主旨都是“爱情”，但是在《诗经》的这些爱情诗中，又能够进行细致的分类。根据张西堂的《诗经六义》，可以把《诗经》中的婚姻爱情诗分为十种。
第一种描写的是各式各样的单相思，如《汉广》、《简兮》、《干旄》、《有狐》、《丘中有麻》、《有女同车》、《东门之墠》、《风雨》、《蒹葭》、《汾沮洳》、《东门之池》、《月出》、《隰桑》等。在这些诗中，有表现女子单相思的，也有表现男子单相思的，相思者都对对方有着美好的期待、崇高的评价和热烈的赞美，同时在这美好的憧憬中也夹杂着淡淡的哀愁。前者如《邶风•简兮》全诗从女子对男子的敏捷身手和英勇雄健的赞叹中传达出深深的爱慕、浓浓的相思，既甜美，又忧伤。后者如《汉广》，男子在“想求”和“不可求”的矛盾中徘徊、挣扎，最后以忧伤的心情真诚的祝福女子能够幸福，这是一种真爱。  

第二种描写的是各式各样的两情相好，有写两人约会及约会后美好心情的，有写幽会的，还有写在欢快的日子里私下定情的，均把男女双方在热恋中的欢乐和激动之情表现的淋漓尽致。如《野死有麕》、《桑中》、《静女》、《野有蔓草》、《溱洧》、《东方之日》、《十亩之间》、《宛丘》、《东门之枌》、《东门之杨》、《隰有苌楚》等。
第三种描写暂别的想念，表现了恋爱中人渴望融为一体和“一日不见，如三秋兮”的想念，如《采葛》、《大车》、《子衿》、《甫田》等。
第四种描写失恋后的心情，如《江有汜》、《终风》、《遵大路》、《山有扶苏》、《狡童》、《蹇裳》等。
第五种描写女子对于封建恋爱不自由的控诉，如《鄘•柏舟》、《将仲子》。
第六种描写婚后感情的日益笃厚，如《君子阳阳》、《女曰鸡鸣》、《出其东门》、《郑•扬之水》、《防有鹊巢》等。
第七种写婚后久别的想念，如《卷耳》、《汝坟》、《草虫》、《殷其靁》，《击鼓》、《伯兮》、《君子于役》、《王•扬之水》、《小戎》、《晨风》、《杕杜》、《小明》等都反映了夫妻情深似海。
第八种描写婚后夫妻反目，女子遭受遗弃，如《邶•柏舟》、《日月》、《谷风》、《氓》、《中谷有蓷》、《墓门》、《雅•谷风》，反映了女子在遭受不幸的婚姻中的痛苦和无奈。
第九种描写结婚、送嫁、亲迎等仪式的诗，如《关雎》、《桃夭》、《鹊巢》、《丰》、《著》、《绸缪》、《伐柯》、《鸳鸯》、《车牵》等。
第十种是其他关于恋爱婚姻的诗，如《行路》、《摽有梅》、《新台》、《木瓜》、《萚兮》、《葛生》、《素冠》等。总之，她们共同反映了广阔的爱情生活。
（二）、从形象塑造上来分 

《诗经》中塑造了丰富的女性形象，有学者统计，《诗经》中涉及的女性形象的诗歌共有一百首，约占《诗经》篇目的三分之一，据此《诗经》被称为女性文学，而据王宗石的《诗经分类诠释》一书的分类，《国风》中的爱情诗共有五十二首，其中以男子为主角的诗有十七首，而关于女子的诗是其两倍多，达三十五首。在这么多诗中，鲜明的体现了各类女性的生活和思想，塑造出了一个个鲜明生动的人物形象。
1、恋爱中的女性形象
（1）单相思中的女子，在这其中的女子多对男子有一种强烈的赞美之情。有对其外貌的赞美，如《简矣》中的女子对周天子仪仗队中的男子颇有好感，赞美其高大魁梧，身手敏捷；有对男子的内在素质进行热烈赞美的，《隰桑》中的女子就用桑树茂盛的枝叶比喻在野贤人的美好素质；还有对外表和内心都存赞美的诗篇，如《汾沮洳》，从中我们看到的是女子对男子深沉炽烈的爱，显示出“窈窕淑女，君子好逑”的被动特点，她们没有男子那上下求索，“左右采之”、“钟鼓乐之”的行动，有的只是一种缠绵悱恻的相思相恋，表现出女性的羞涩和矜持，也可以看出它们对男子的审美标准。
（2） 热恋中的女子，如果说单相思中的女子还有一些矜持的话，恋爱中女子便显得大胆自由、主动热情了。其中反映的内容也很丰富，一写女子大胆主动的与男子欢会的。《桑中》写男女约会时的缠绵，约会完了，他们仍恋恋不舍，于是，女子送了男子一程又一程，从桑村直过了淇水，她是温柔缱绻的，多情的，感情真挚的；《十亩之间》是女性大胆的与男性同归的，这里蕴涵着自由和爱恋；《东门》、《溱洧》中的女子更有了一定的自主性，可称的上是自由恋爱、自主定情，她们突破了“父母之命，媒约之约”的纲常束缚；而在《东方之日》中，这种情感发展到了极致，女子主动来与男子幽会，这不仅在过去的很多年代，就是在现代，也算是比较开放的举动了。二写恋爱中深受相思之苦的女子的。由于女性本身的柔韧性和依附性，她们对男子总是有一种割舍不断的情怀，当她们很久不能见到男子时，由衷的思念便涌上心头，且久久不能化解开去，她们沉浸在极度的相思苦恼中，又因男子的善变性，由此，又产生出一丝丝的难得放心的牵挂和忧虑，以至苦恼和怨愤、责怪和猜疑成为最基本的在所难免的感情。因而便有了《旄丘》和《子衿》的“一日不见，如三秋兮”的慨叹；有了《甫田》中难以解脱的怨恨和思恋；有了《式威》中女子的自我标榜，表达自己对礼制束缚自由和爱情的不满和无奈；但也有具有一定的把爱情进行到底的勇气的女子，如《柏舟》中女子为此发出的“母也天只，不谅人只，之死矢靡它”的呼喊的；《将仲子》名为告戒，但也含有一定批判意义的。总之以上表达了女的大胆热烈和对感情的积极追求的执著精神。
（3）失恋的女子，由于郑风独特的比较自由的文化环境，因此这类诗在郑风中最多，由于女子在恋爱时是非常投入的，她们一旦面临失恋的痛苦，很难接受，也很难摆脱，她们均是异常难过，由爱生恨，如《狡童》就是写女子失恋后饭也吃不下，觉也睡不着而又无可奈何的痛苦情形，《蹇裳》写出了失恋后的自慰之词，发出“子不我思，岂无他士。狂童之狂也且”的愤怒之语。这一类诗篇在卫风中也有表现，如《终风》，写的是一个受人玩弄，又无可奈何的女子，只能怨而已。这些女子皆是一些无法主宰自己的爱，在男子抛弃的情况下，只能悲歌一曲，除此之外，别无它法的。她们是软弱无奈的，遭人爱怜的。         

2、婚后的女子形象

（1）当夫妻感情和悦时，女子是一个贤惠的夫人，她时刻以丈夫为中心，妇随夫唱，也常常警戒丈夫，是丈夫事业上的小助手，如《女约鸡鸣》中的女子清晨唤醒丈夫，让其起床上朝；在《君子阳阳》中，写男女相乐，夫妻鸳鸯戏水，这个结果是女性柔情和贤淑的表现。
（2）与丈夫离别后的妻子。在《诗经》年代，由于战乱频繁，夫妻分别是常有的事，在这漫长的分离中征夫思妇的相思是贯穿始终的。妻子往往由于极度的思念，而赌物怀人，《君子于役》中的妻子在看到“日之夕矣，羊牛下来”之后，陡然想起自己远在千里的丈夫，想到他是不是“苟无饥渴”，是不是能够早些归来；《殷其靁》写的是妻子听见雷响后担心不归的丈夫会受惊吓。多么细腻的感情。《卷耳》写因思念丈夫而心不在焉的，她“采采卷耳，不盈顷筐”是因为“嗟我怀人，置彼周行。”思念之深，牵挂之切，亦可见矣。

二、爱情诗对后代的影响 

（一）、文学创作的影响 

从人性角度说，这些诗都是很纯真的爱情诗。这些诗，反映了先民的爱情生活，热烈而浪漫，清新而纯净，是心与心的交流，是情与情的碰撞。虽然同属爱情题材，内容却很少重复，凡属恋爱生活里所有的忧喜得失、离合变化都在这些诗里得到了表现。《诗经》中的爱情诗，都是与生产劳动相结合，诗中有许多反映生产劳动的场景。因而，对于先人的生活，我们可以较为清晰的有所看见。
继《诗经》之后，凡与爱情相关的著名诗作、文章，似乎都能够找到它的影子。从屈原的《离骚》到《古诗十九首》，从《孔雀东南飞》到白居易的《新乐府》。这些作品从内容的选择、题材的安排上，手法的运用，与《诗经》中的爱情诗，都有着异曲同工之处。
（二）、爱情观的影响 

按照大多数学者的说法，《诗经》所描述的内容大致是周代至春秋时期的情景，大多数都是属于春秋时期。由爱情诗的内容中，我们能够窥见其时的大致政治状况、人民生活、思想观念等。就《诗经》中的爱情诗来看，表现出了至真至纯的爱情观念。
1、、对爱情热烈、大胆地追求
《国风.召南》中的《摽有梅》就表现了少女对爱情的渴望。文中，少女以落梅比兴，委婉却又大胆地吐露了自己心中对青春的珍惜以及还没有爱情到来的无限渴望。
    《郑风。裳》中的女孩子，她们与河对岸的小伙子隔河对歌的情景，就直接询问了男子的态度。热烈而泼辣，率真而可爱。
当时女子既敢于表达自己对爱情的渴望，更敢于去大胆追求自己的爱情。如《王风·大车》中的姑娘为了与心爱的人在一起，不顾家人反对，与心上人海誓山盟，一起私奔，驾着大车，追求他们理想中的幸福生活。
在《齐风·东方之日》中，女子对男子的追求大胆热切，不惜自荐枕席，跑到男子房中与他幽会。此外，当时的女子为了追求爱情，还常常主动向男子赠与信物以定终生。如《邶风·静女》中“静女其娈，贻我彤管”,《卫风·木瓜》中“投我以木瓜, 报之以琼琚”等。
2、对爱情的坚贞、执着地守候
《鄘风·柏舟》就塑造了这样一位勇敢捍卫自己爱情的女子。她选中的夫婿未能得到母亲的认可，所以她愤然反抗母亲，大声疾呼：“之死矢靡它。母也天只！不谅人只！”，誓死捍卫自己的爱情。诗中女子为了争取爱情自由而勇敢反抗的意识在当时是非常难能可贵的，她也成为了一位争取婚姻自由，大胆反抗礼教束缚的先锋。
《诗经》中还有很多思妇诗，丈夫远征在外，作为妻子，她们在家中默默等待丈夫的归来，饱尝相思之苦但却坚贞如一，没有红杏出墙或者另嫁他人。
     这些闪耀着人性至真至美的诗篇，一个个为了爱情二奋不顾身的形象，在现在或许已经成为了稀缺。也但是，也正是这样的形象，才能够得以流传至今，值得赞颂。
三、结论
因此，《诗经》中的爱情诗，仿佛给我们展示了一幅精美的爱情画卷，诉说了一个个或悲或喜的爱情故事，勾画了一个个真、善、美的爱情人物。也成为了千百年来，人们最高的追求。
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