更多原创论文请访问论文同学网(www.lwtxw.com)

网络语言的特点浅析

[摘 要]网络语言的中广泛流行，对广大年轻网民，特别是在校学生的现实生活表达产生了一定影响，也引起了公众的关注和争议。支持方认为网络语言生动形象，接地气，是对传统语言的丰富和补充；反对方则认为网络语言表达混乱，毫无语言规范可言，任其泛滥将严重破坏传统语言的纯洁性。于此，笔者以网络语言的产生背景为切入点，在分析和归纳其种类及主要特点的基础上，提出自己的看法：1、网络语言是对传统语言的丰富和补充；2、网络语言不可能完全代替传统语言成为汉语表达主流；3、网络语言的不道德使用现象应予遏制。
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随着互联网的逐渐普及，在以年轻人为主要组成的网民中，一种以键盘输入为主要方式的网络语言随之悄然形成，并且随着时间的推移大有愈演愈烈之势。从最早期的网络小说《第一次亲密接触》中的MM、GG到现如今年轻网民们不断推陈出新、盛传于日常交流中令人目不暇接的Q言Q语，网络语言在年轻网民当中大行其道已然势不可挡。那么，到底什么是网络语言？其特点如何？将向什么方向发展，将会给母语带来什么样的影响？我们又该以何种正确的心态来看待网络语言呢？这都是非常值得我们思考的问题。

一、网络语言的定义及产生

网络语言，即互联网常用语，简称网语。它是网民在网络交流中所运用的，某些字母、数字或符号来表示自己要表达的意思的一种语言方式。它广泛出现于聊天室、网络论坛等各种互联网应用场合，更为重要的是，如今网络语言早已经“跳”出了网络，开始频频在电视、广播、报刊杂志等亮相，逐渐渗透到了我们的现实生活中。从使用人群上来看，它的使用者以年轻网民，特别是在校中/大学生为主。

二、网络语言的种类及各自特点

网络语言从产生至今，其表达方式可谓多姿多彩，大体上可以归纳为以下几种：

1、字母简写。包括了拼音的简写和外语单词简写两种。拼音简写，最通常的形式就是用拼音的开头声母代替词组。常见的如FRJJ（芙蓉姐姐）、PLMM（漂亮美眉）；外语单词简写如BF（英语boy  friend男朋友）、BBL（英语Be  back  later过会儿回来）。

2、谐音。包含形式主要有：1）、普通话谐音，如“酱紫”——这样子、“筒子”——同志等；2）、方言谐音，“虾米”——什么（闽南方言）；3）、外语谐音，“太可惜”——TAXT（出租车）；4）、数字谐音；“040”——林志玲（一台湾女星）、“5201314”——我爱你一生一世。5）、英语谐音，Q：Cute的音译，可爱的意思。败：BUY的音译，买的意思。

3、符号。如^@^表示小猪， ：-O表示惊讶， ：-X表示守口如瓶， ：-D表示大笑， 8-）表示戴眼镜， ：&表示结巴， ：/I表示禁止吸烟等等。《中国网络语言词典》[2]称之为“脸谱符号”，使人联想到了戏曲当中的脸谱，应该说是比“图形符号”更为贴切的，它一般是用来表达人的喜怒哀乐的。

4、有特定产生背景，表达特定意思的网络流行语。“做人要厚道”（曾经风靡一时而带来不少社会话题的电影《手机》里的一句台词）、“我是出来打酱油的”（面对电视采访，一位行人的反应，后被用来表示某件事跟自己没关系，自己也不感兴趣）、“很黄很暴力”（出自北京某中学学生张凡殊之口）、“I服了YOU”（周星驰电影里的经典台词）。

5、其他。“晕倒，楼主刚从火星归来？”表示对一些早已人所共知的资讯一无所知的人的讽刺。“恐龙”代指相貌丑陋的女孩子；“青蛙”代指相貌丑陋的男孩子。“尴尬”在网络里一般被写作“监介”等。

综合以上几种形式，我们可以大致得出，网络语言主要有以下几个特点：

一是它的自由性、自组性强。 网络语言在运用时非常随意，它可以是汉字合，可以是汉字或外语的缩写，可以是汉语和外语的组合（如周星驰电影里那句著名的“Ｉ服了ＹＯＵ”），甚至可以是一些数字或是符号。

二是网络词汇存在着自身的规范，产生有一定根源。网络语言所经常被使用得词汇里，相当一部份是来自英文的外来词，比如“Ｅ－mail”――“伊妹儿”、“ Bulletin Board System”——“ＢＢＳ”；一部分是港台或其他地方方言的借词，如“菜鸟”一词源于香港，在网络中被赋予了特指网络新手的特定含义。这些网络语言，看上去似乎毫无规范可循，但实际上它的产生都依靠着一定的根源，只是在实际运用中被扩大或部分改变了原意。

三是有大量的新词汇产生，但绝大多数并没有过分超越传统的大语言环境。比如“汗”或“寒”，所表达的意思跟该字本来的意思有很大联系；“弓虽”实际上是汉语“强”字在表现上的强化和夸张，而且意思上没有太大改变。

三、针对网络语言广泛流行引发的各种争议

网络语言之所以会引发社会各界那么大的争议，很重要的一点在于这种本来仅存在于网络中的特殊表达方式被广大的在校学生所推崇并热衷使用，并迅速反映到了他们的作文里，放映到他们生活方方面面的表达里。

 “昨晚，我JJ带着她的青蛙BF到我家来吃饭。饭桌上，JJ的BT一个劲地对着我妈PMP，说她年轻时候一定是个PLMM，说她看不出实际年龄BALABALA。。。。。。真是好BT啊！7456。。。。。。”这是某中学生一篇作文中的一段文字。如果你是一位年长，并且缺少上网经验的人，那么看到上面这么一段话十有八九会感到摸不着头脑。但就是类似的这种语言表达却越来越多地出现在了青少年当中，引起了许多教师家长以及语言工作者的注意。于是，也就引发了针对网络语言的种种争论。

支持方主要以广大年轻网民为主，他们认为：存在就是合理。网络语言表达简洁生动，准确传神，绝大部分符合人们日常的表达特点，是对传统语言的丰富和补充，不应强制性地去抵制它的存在。在这里，上海市一位中学生的话或许可以作为这一方意见的代表，他说：“我承认，我们的说话方式和家长、老师有些不同。但是，这是我们自己的话语方式，我们喜欢这样说话。一句‘美眉’、一个‘GG’给了我们很多‘一本正经’的表达所没有的乐趣。。。。。。我觉得任何语言都是有它的生命力的，哪怕是现在我们说的‘新新话语’，它在我们中间存在着，有它存在的意义，至少，我们都认为，这样的语言是真实的、活着的，符合我们现在的生活，符合我们的心情，符合我们的习惯。”中国文字语言研究会副会长彭嘉强也认为：网络语言表达简洁生动，准确。它的出现是时代的进步，这是一种行话，可在某种范围内流传。

反对方主要以学生家长、学校教师为主，他们认为：网络语言在日常生活中的广泛使用，严重影响了他们跟孩子间的沟通和交流。并且，更为严重的是，网络语言表达混乱，毫无语法规范可言，让人无所适从，任其泛滥将逐渐颠覆传统汉语的表达方式，严重破坏传统汉语的纯洁性。如厦门大学中文系教授、语言学家李如龙就认为，网络语言对汉语是一种污染，是一个“不健康的苗头”，应引起我们的警觉。2007年的高考考纲中就规定，语文考试中，考生用生造的网络语言可能会被扣分。上海、福建等地明文规定了国家机关公文、教科书和新闻报道中将不得使用不符合现代汉语词汇和语法规范的网络语言。同时，代表着汉语权威的《现代汉语词典》第5版，也几乎未收录网络语言。
总而言之，对于网络语言，社会各方众说纷纭，争论更是不见停歇：网络语言，该堵该疏？它究竟能否进入传统汉语体系，成为约定俗成的一部分？如上所述，争论双方都各执一辞，而且也都理由充分。那么，究竟何种观点才是正确的？对待网络语言的科学、正确态度又应如何？笔者认为在给网络语言下定论前，至少以下方面是我们所必须充分考虑的——

四、如何正确看待网络语言。

１、网络语言是对传统语言的丰富和补充，不应一味排斥。天津师范大学文学院教授汤吉夫认为，语言是一个不断发展的过程，有很强的包容力，也有其优胜劣汰的自身规律。社会发展越快越迅猛，语言就会不断地被丰富被更新。实际上，从网络语言产生的背景我们就不难发现，它的出现和流行也正是互联网文化不断发展的产物。这和其他传统语言词汇的产生并没有太大的不同。比如，如今早已成为我们日常词汇的“卡拉ＯＫ”、“ＡＡ制”等，在七、八十年代来说，也是新生词汇，也没有什么语法规范可言。网络新词语简洁生动，并富有很强的趣味性，比如”菜鸟“、”恐龙“之类，要是直截了当去说”你真是一个差劲的新手“，或是“这个真是丑女”，就感觉失去了应有的味道。还有用“灌水”来形容在论坛上滥发帖子，就很形象，换了其他词可能表达不出这个感觉。网上毕竟是一个相对自由的虚拟空间，用现实的规范去规范它，反而不大现实。这是它相对于传统语言的优势和特色，也是它被成千上万的网民频繁使用的重要原因所在，这是一个不容回避的现实。因此，一味地鄙视或排斥它，视它为异类，恐怕都不是理性的做法。

特别值得一提的是，2010年11月10日，《人民日报》的头版头条刊登文章《江苏给力文化强省》，给力这个词本来是我国北方的方言，意为“给劲、带劲”，成为网络语言则表示“有帮助、有作用、给面子”等意思。这是网络语第一次这么高调地登上了中国主流媒体，此举获得众多网友的肯定和欢迎。网友纷纷惊呼“太给力了！”

２、网络语言不可能完全代替传统语言成为汉语表达主流。在互联网中，网民们使用的语言表达方式不需要“批准”，其创造力不受传统语言使用规范的限制，他们可以自己制造和选择，自由使用和传播。网络语言形式随意、表达生动，具有非常彻底的语定俗成性，成为了网民们展示其个性的最好工具，因而得以在年轻网民中大行其道。但是，也正是由于它表达的随意性，使得它缺乏严格意义上的语言规范，加上使用人群的限制以及文化沉淀的缺乏，决定了它也只能是作为传统语言的一种变异和补充，不可能替代传统语言的主导地位。尤其是对中小学生来说，他们正处于语言学习阶段，语言的鉴别力弱，语言规范知识和应用能力尚不稳固，经常使用网络的另类表达方式，会造成负面影响。
３、网络语言的不道德使用现象应予以遏制。我们都知道，网络语言本身并不存在对与错的问题，关键在于使用者的素质以及自我约束的程度。实际上，言语交流中恶言秽语的产生，不仅出现在网络语言中，在传统语言交流中也早已屡见不鲜。但是，由于网络交流自由、隐蔽性的特点，使得这些不文明语言的使用更加普遍并且无所顾忌。因此，我们所防范或是遏制的重点，应该是网络语言被不道德使用的不文明现象，而不是网络语言本身。
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