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文言文讲读教学教法浅探——以《廉颇蔺相如列传》为例
[摘 要] 讲读课不应该是教师在课堂上口若悬河，滔滔不绝，而应该是学生在教师指导下学习课文，熟悉课文，训练读书、讲话、作文的能力。本文分三部分论述：一、试以《廉颇蔺相如列传》(节选)为例，谈谈怎样改进讲读教学；二、讲读课教法，关键在于掌握各类文章的构造规律和学生读文的认识规律，并善于把这二者契合起来；三、教学课时及教法的科学实施。

[关键词] 文言文 讲读 教法 《廉颇蔺相如列传》
要改进语文讲读教学，首先要改进教学的指导思想。语文是工具科，工具必须经过反复洲练才能热练掌抛。语文教学不同于作政治报告，切忌侃侃而谈。语文教学也不同文学欣赏，不宜旁征博引，随意发挥。因此，讲读课不应该是教师在课堂上口若悬河，滔滔不绝，而应该是学生在教师指导下学习课文，熟悉课文，训练读书、讲话、作文的能力。这样，备课的角度就要改一改，不是备自己怎样讲，而是备怎样指导学生当堂学习课文，熟悉字、词，句，篇章结构，当堂练读，练说、练写，不是自已单纯钻研课文，而是要更多地研究学生学习语文的认识规律，了解学生的学习难点所在。不能从自已的兴趣特长出发，不是为了应付统考或听课，也不能从教参出发，更不是从什么一成不变的程式出发，而是要从课文和学生的实际情况出发，树立实事求是的教学态度和作风，戒绝主观主义、形式主义的教学态度和作风。鲁迅先生在论述白描写法时曾说过：有真意，去粉饰，少做作，勿卖弄。
这虽是论文，其精神也适用于语文教学。我们稍为改动一下，便可作当前语文教学的针砭。这就是：去禁忌，破程式，讲实效，勿卖弄。

    一、试以《廉颇蔺相如列传》(节选)为例，谈谈怎样改进讲读教学

这是一篇叙事写人的记叙文。文章按时间先后顺序写了“完壁归赵”、“渑池会”，“廉蔺交欢”三件事（如果把“阻缪奔燕”算进去，就是四件），刻画蔺相如的智，勇、辩，量，智是其中速定性因素。前二则故事集中刻画相如的智，勇、辩，末一则故事集中刻画他的智和量，每件事都写了起因，经过和结果，重点在经过部分，具体铺写，其余起因、结果则简述几句带过。如写“完壁归赵”，又分为“昭王求壁”（起因）、“缪贤荐蔺”，“使前决策”、“指瑕索壁”、“迫秦斋戒”、“怀壁归赵”，“延见责秦” （以上是经过）等七个情节，步步深入，引人入胜。在这些事件、情节中，作者具体描绘了人物的语言，行动，如“相如因持壁却立，倚柱，怒发上冲魁”，“相如持其壁睨柱，欲以击柱”，“于是相如前进缄，圃捷请秦王。秦王不肯击甑。相如曰：‘五步之内，相如请得以颈血溅大王矣”左右欲刃相如，相如张目叱之，左右皆靡。”“秦王大喜，传以示美人及左右，左右阳旨呼万岁。”秦王臣相视而嘻。”这样摹态传神，就把人物写活了。这些正是太史公传记文章千古独步之处。

    这三件事充满了矛盾冲突。“完壁归赵”写的是诈壁事存壁的斗争，“渑池会”展开的是屈赵与伸赵的斗争，“廉蔺交欢”表现的是私忿与公急的斗争。

    拿“完壁归赵这场斗争来说，富有讽刺意味的是，蔺相如即以其人之道还治其人之身，针锋相对，以诈破诈。第一步诈称‘壁有瑕”，又把已到秦王手的和壁索了回来，接着又诡说奉壁使秦之前，赵王曾斋戒五日，按外交礼节迫使察王许斋五日，赢得时间，终于使从者乔装成老百性，怀壁问道归赵，结果蔺相如胜利了。为什么蔺胜而秦负呢?原因是秦王诈壁仗的是“势”，茼相如存壁仗的是“理”，秦王理屈，相如瑷直。唯其理直，所以气壮，他据理侃侃而辩，谴责秦国自穆公以来二十余君，一贯以势压人，背信无礼，终于折服了理屈气馁的秦王。而决胜的策略方针(秦强赵弱，不可不许，宁许以负秦曲，使城入赵而壁留秦，城不入，则完壁归赵)，早在使秦之前茼相如就确定了。

    “渑池会”的斗争更为艰巨，当时秦王新胜，骄气凌人，加之事先蓄谋辱赵(从赵王一鼓瑟，秦御史立刻上前书曰“令赵王鼓瑟，”可知)，先发制人。相反，赵王新败，畏秦胆怯，又是被动应付。在此情势下，蔺相如仍然与秦王针锋相对地斗争，更加显出他智勇过人，难能可贵。这回蔺相如所以取胜，大半在于仗势，其一是大势、远势，廉颇肩设兵以待秦，秦不敢动，其二是小势，近势：“五步之内，请得以颈血戳大王”。但荫相如召赵御史只书“秦王为赵王击缻”，而不书“赵王令秦王击缻”，足见他知已（弱）知彼（强），掌握分寸，懂得斗而“有节”。

    至于“廉蔺交欢”所体现的私忿与公急的斗争，同前两则故事一样，蔺相如仍然处于被动应付、后发制人的地位。但是他这回却不是和廉颇展开面对面的斗争，而是一再忍让回避。文中借舍人之口说出，“且庸人尚羞之，况于将相乎！”对此衬托出茼相如宽洪大量异乎寻常。直到蔺相如说出一番“先国家之急而后私仇”的大道理，终于感服了廉颇，肉袒负荆，登门谢罪，公急战胜了私忿。

    根据中学语文教学大纲的精神，中学生学习古文的目的大约有三：（1）懂得常见的古文虚词和句式，借助工具书能独立阅读一般文言文，（2)吸收古文中现在还活着的词语，成语，学习古文中布局谋篇，叙事，状物，绘景，写入，抒情，说理的方法（不是“古文笔法”），  (3)懂得运用马列主义、毛泽东思想的立场、观点、方法分析古文内容，取其精华，弃其糟粕。    

    按照上述教学古文的总目的，参照课文后面的三道思考练习题，学生学习《廉颇蔺相如列传》的目的要求是否可以这样确定：熟悉课文的文言词语，故事内容和篇章结构，学习其中叙事、写人的方法，重点放在完璧归赵的故事上。鉴于本文的实际，可以不必去批判什么历史局限性。

   二、讲读课教法，关键在于掌握各类文章的构造规律和学生读文的认识规律，并善于把这二者契合起来

《廉颇蔺相如列传》是叙事写人的记叙文，作者通过语语言文字叙写故事，描绘人物形象，从中表达人物的某些可贵品质，给人以教育。学生读这类文章时，第一步要领会语言文字，然后第二步进而感知语盲文字所叙写的故事情节、人物形象，使这些形象在脑中逐步明晰显现，然后第三步认识语言和形象中所蕴含的思想内容。再回头过去，学习作者为了表达一定思想内容，怎样叙事写人，怎样组织语盲文字。就是说要经历这样的认识过程：语言文字及事件情节，人物形象及思想内容。讲读教学的任务就是，引导学生自已走完这一认识过程的各个阶段。现在的毛病在于，教这类文章时，学生还没有读懂语言文字，还不了解故事情节，头脑中根本没有复现人物形象，而教师却把自己钻研课文得来的和别处抄来的思想意义硬灌给学生，以致学生满脑子装着一大批抽象概念，要他写一篇记人的文章，自然就是什么英勇，机智，不怕苦、不怕死一类标语，口号。这叫做种蒺藜者得刺，怎能怪莘莘学子呢！

    三、教学课时及教法的科学实施

教《廉颇蔺相如列传》这篇古文，要不要逐字逐句地串讲？我们先分析当前学生的一般情况。学生从初一上到高一，已经学过十多篇古文，不止一次地听过老师串讲，不止一次地接触过之乎也者矣焉哉一类文言虚字、句式。这篇列传虽是太史公的佳作，文字却并不古奥艰涩。加上课文附有详细的注解，再查查字典，联系上下文，大约能读懂六七成，虞者虽然口不能明育，却是心知其意。这样，先不必忙着一五一十地串讲，先让学生开动脑筋自学。

   （一）让学生自已初读课文，疏通文字。

  1、教师先讲一下题目，说明什么叫侧传”（司马迁有封建等级观念，把帝王的传记定名为“本纪”，诸侯的传记定名为“世家”  已读过的《大泽乡起义》，在《史记》中原篇名是《陈涉世家》，诸侯以下一般传记称“列车”，兼举本课中的“列观”和“列宿”，“列兵”，“列车”，解释“列”字)，提醒学生注意“蔺”字的读音和写法，不要和“兰”混同。

    2、要求学生默读课文，默读时要眼到，口到，心到，不懂就查对课文中的注解或查字典，查对后仍不明白的，就画上符号，问老师。学生默读时，老师往来巡视辅导，个别疑难，个别解答，共同性问题，集中向全班讲解。

  3、等到全班学生默读完毕，老师集中讲解下列词句：

（1）廉颇为赵将伐齐（动词“将”后省宾语“兵”），（2）为赵宦者令缮贤舍人(“缪贤”后省“之”字），（3）宁许以负秦曲（“宁许”后省“之”字）， （4）请指示王（讲清“指示”），（5）严大国之威以修敬也（讲清“修敬”），  （6）相如度秦王特以诈佯为予赵城（讲清“以”），（7）欲与王为好会于西河外渑池（讲清“为好会”），（8）公之视廉将军孰与秦王（原是“公之视廉将军与秦王孰威”的倒装和省略），（9）寡人窃闻魁王好音（讲清“窃”和“好”），（10）赵王窃闻祟王善为秦声（讲清“秦声”）， （11）弄臣，（12）延见，（13）多数学生提出的其他疑难词句。（14）掘醒学生辩清“卿、宦、瑕、睨、兢、靡、渑、怿、毋、匿”等宇的音，形；。

  （二）引导学生熟悉课文，消化课文。

  （1）请几个学生每人朗读一二自然段，读完，接着口译大意。如有读锖，译错的词句，提问其他学生更正，最后由老师补充。

  （2）提问学生回答“思考和练习”的第一题，检查学生对课文的理解情况。

  （3）布置学生课外复习课文，并思考几个问题：（1）这篇文章写了哪几件事情?每件事情从那里开始，到哪里结束？哪些句段写事情的原因，经过和结果？（2）开头两个自然段在全文中有什么作用？（3）给文中几件事情拟小标题，（4）从课文中你看出写人和写事有什么关系？联系自已的作文实际，这篇文章哪些写法你最感兴趣?最值得你借鉴、学习？（5）课文中最吸引你的是哪几段，为什么？（6）读了这篇课文，你想象中的茼相如的形象是什么样子？

   （三）师生共同探讨这篇文章写作艺术

  （1）依下列问题次序提问学生：(1)这是什么体裁的文章？（2）它写了什么内容？你看写人和写事有什么关系？作者的目的是什么？（3）作者抓住了哪些典型事件来；表现茼相如？请你绐每一件事拟一个小标题（一、完壁择赵，二，渑池会，三，廉蔺交欢，廉颇负荆或将相和都可以），（4）从这三件事看出茼相如是个怎样的人？作者是姐样描写他的？（5）作者写蔺相如完壁归赵，分哪几个步骤层次？（必要时可作启发：①出使前作了什么准备？②蔺相如“视秦王无意偿赵城”时，他是怎样对付的?⑧相如“度秦王特以诈佯为予赵城”时又是怎样对付的?④他“度秦王虽斋，决负约不偿城”时又想了什么对策?）(6)蔺相如在奉壁入秦之前，对秦以城易壁一事定下什么对策?(①秦强赵弱，不可不许，宁许以负秦曲。②城入赵而壁留秦，城不入则完壁归赵。)这个对策对他入秦后的行动起了什么作用?(7)在“赵王于是遂遣相如奉璧西入秦”和“秦五坐章台见相如”之间，在“王许之”“遂与秦王会渑池”之间，各省略了什么不写?这对你作文有什启发?(8)比较“秦御吏前书曰‘某年月日，秦王与赵王会饮，今赵王鼓瑟’。”和“相如顾召赵御史书日‘某年月日，秦王为赵王击瓿，。”有什么不同?这些不同表明了什么?(9)如果把原文第四、五自然段删简成：“宦者令缪贤日：  ‘臣舍人茼相如，其人勇士，有智谋，宜可使。’赵王遂遣相如奉壁西入秦。”和原文对比，你觉得哪种写法好，为什么?

  （四）最后归纳本文写作上的两大特点：  (1)在全文结构上，按时间先后顺序写了“完壁归赵”，  “渑池会”、  “廉蔺交欢”三个典型事件，来刻画茼相如的智、勇，辩，量。在写“完壁归赵”时，又分为昭王求壁，缨贤荐趟，使前决策，指瑕索壁、迫秦许斋，怀壁归赵，廷见寅察衅七个步骤，层层深入，次序井然。(2)通过具体的语曹，行动来丧现人物的性格、品质，显得人物栩栩如生。这是曳太公人物列传的传神妙笔。这点特别要引导学生学习，模仿，来克服作文标语口号式，概念化的毛病。

（五）指导完成课后练习

1、指导学生用句法分类复习本课中的虚词：矣、乃，以、请、徒，因，尝，窃等。

2、布置学生课外完成“思考练习”第三题：以“将相和”为题，根据课文未段内容用现代汉语写一个故事。

四、小结

以上是对如何进行文言文讲读教学教法的一些粗浅探讨，希望能对提高初中学生文言文阅读能力和老师的教法有一些帮助。其实，这些方法在具体的阅读和教学过程中不是割裂的，而应该综合运用，师生在教学中不能心浮气躁,而应掌握正确的方法,平时注重积累,夯实基础，这样我们的古文阅读水平和教学水平将能上一个新台阶。
� http://blog.xxt.cn/showSingleArticle.action?artId=1440883，《永远讲不完的故事》，佚名
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