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论《水浒传》的忠义观
俗话说的好：“少不读水浒，老不看三国。”为什么少不读水浒呢,怕受其不良影响。因为水浒中的忠义观不是十全十美的，而孩子的模仿能力有特别强，如果从水浒方面给他们灌输“义气”二字的意思的话，他们照单吸收，那么他们以后也不会有什么好结果。所以少不读水浒。由此可见，《水浒传》的忠义观不是十全十美的，有可赞之处，也有可悲之处。“忠”与“义”都是相对的，接下来，笔者将从以下几个方面浅谈一下对《水浒传》忠义观的看法：

一﹑忠义观在《水浒传》中的体现

1﹑梁山的聚集原因

北宋末年政和元年（1111年）, 宋徽宗为解决财政困难，设立“西城括田所”,水域八百里的大湖泊——梁山泊也被扩为公有，朝廷规定凡入湖捕鱼、采藕、割蒲，依船只大小课以重税，犯禁者以盗贼论处。农民和渔民交不起沉重的赋税，被逼无奈，不得已铤而走险，凭借梁山泊易守难攻的地理条件，武装聚集，抗租抗税，阻杀官兵。因此，梁山泊就成了农民武装起义的据点。

2、《水浒传》的忠义思想：“忠为君王恨贼臣，义连兄弟且藏身”

《水浒传》中众英雄，揭竿而起，占据梁山，反抗朝廷，打出“替天行道”的旗号，其中的“天”实际为老天爷﹑天子的意思。水浒传的“忠”就包含了在朝廷失道的情况下挺身而出杀贪官、除恶霸，重建公平的社会秩序。“忠”字又包含着“保境安民”、“杀富济贫”等爱国精神和民本思想，《水浒传》的义即为忠于朋友，同生死，共患难，为朋友两肋插刀。

3、 《水浒传》中不同阶层人物的“忠”
（1） 以庶民为代表的“忠”。
《水浒传》中以庶民为代表的“忠”可以说是随处可见，如：阮氏兄弟对晁天王的“忠”林冲之妻对林冲的“忠”但在《水浒传》中不能不提的是景阳岗的打虎英雄——武松，武松和兄长自幼相依为命，无意在景阳岗打虎成名以后，被知县雇佣当捕头，好事成双，双喜临门，几天之后便于离别多年的哥哥相遇，从此一部“忠”与“不忠”的斗争上演，武大郎之妻潘金莲本来就不是一盏省油的灯，先是对丈夫不忠，勾引自家的小叔子，遭到武松的拒绝后更是奈不住寂寞与情夫——西门庆上演了一出“奸夫淫妇，杀死亲夫”的罪恶勾当，而身为“忠”的化身的武松，在其心中早有一套“忠”的形象和对“忠”的崇拜，他怎能容忍这种“乱纲常，杀亲夫”的事情，最终他怒杀了西门庆、潘金莲，潘金莲和武松对比，不忠将死在武松“忠义”的屠刀之下，而武松为抱兄仇，查案情，杀凶手，“忠”的可贵，“忠”的人人敬佩，是英雄所为，大快人心。

（2） 以官吏为代表的“忠”。
《水浒传》中以官吏为代表的“忠”主要是指梁山的领导——宋江，宋江的忠是建立在臣对君的基础之上的，宋江本为郓城小吏，但他为人出事讲义气，豪爽大方，以此落得个及时雨的美称，因为不能容忍妻子的不忠而将其杀害，逼上梁山，落草为寇，兄弟们处处敬重这位大哥，在晁天王死后，众兄弟把自己的前途交给了宋江，但宋江当时为了自己的弟兄们的前途，心中朝思暮想的是——招安，归顺朝廷，实际上宋江心中的招安就是要把自己的“忠”搞的名正言顺，在梁山打出“替天行道”的大旗时，宋江的用途就很清楚——为皇帝效力，但他不想兄弟们被称为是草寇。更重要的是自己被史书记载为一名梁山泊贼首，所以，他积极准备招安，甚至不顾及自己兄弟的大仇，为招安做了准备工作，其这样做的目的就是体现他不是反贼，而是遵守朝廷纲纪、国家法度，效忠皇帝的良臣。在招安后，为了表示其“忠诚”之心，亲率梁山弟兄们向北抗击大疗，为国家解除外患，南讨伐方腊，为国家接触内乱，就算是遭到朝廷赐死时也不忘给一向爱闯事的李逵一杯，避免他日后造反毁了自己的忠义的清名。宋江用行动证明了其 “宁可朝廷负我，我忠心不负朝廷”的忠义观的一面。宋江的“孝顺”是出了名的。正是为了“孝”他在犯事之后怕家里受牵连，另立了户籍，正是因为“孝”他才迟迟不肯上山为扣，在投奔梁山的途中接到父亲病故的假信，便立即丢下大队人马，回家奔丧。宋江努力的做到“忠孝两全”，虽“忠”得愚昧，“忠”得可笑，但有的地方还是值得我们去学习的，在现实生活中，不赡养父母公婆的大有人在，扰乱国家秩序的分裂势力大有人在，奥运将至，藏独分子企图利用这一时机把西藏分裂出去，台独势力的不断出现等等，总之，大到国家，小到家庭，都有许多的“不忠不孝”的事例，《水浒传》的忠义观有值得我们去学习的地方。

 4、《水浒传》众好汉之“义”
《水浒传》中一百零八好汉身上体现出的“义”，是用生命谱写的义气之歌。“义”让他们为了兄弟和朋友赴汤蹈火，两肋插刀；“义”又让他们为人民除暴安良，出生入死。义的表现，即为忠于朋友，同生死，共患难，为朋友两肋插刀。义气，使英雄共聚大义。有肉一起吃，有酒一起喝，有财一起发，有仇一起报，团结的和一个人一样。义气，令英雄们仗义疏财、济弱扶贫，招贤纳士，替天行道。义气使水泊梁山像雪球一样越滚越大。最能体现的是宋江，大家送他的外号“及时雨”的由来就可以看出。别人向他求钱物，从不推脱；且好做方便，每每排难解纷。宋江从施舍小恩小惠的、聚集了很好的人气。如常“散施棺材药饵，济人贫苦，周人之急，扶人之困”。之后，受他资助的江湖好汉也有情有义，也是“滴水之恩、涌泉相报”，因此送了他大量的金银，为宋江仗义疏财奠定了雄厚的经济基础。宋江仗义疏财的例子也是屡屡皆是。虽然他的收入很少，家境也不是很富有，但是只要有人来投奔他，不论身份高低，他都接纳，而且留在家中，终日陪伴，也无怨言，最让人敬佩的是即便不愿留下，他也会送人家盘缠。对兄弟们，更是义气有佳，如晁盖等人，“智取生辰纲”事发，案子落到宋江手里，为了“义”，他冒着生命危险，先给晁盖通风报信，暗中还放走七条好汉，从而使其在石碣村消灭了前来捕捉的五百官兵，救了抢劫生辰纲的晁盖等人，更使得宋江的侠肝义胆的名声誉满江湖。再者不同意招安的侠义之士，为了义，宁愿放弃对忠的不同追求而同意招安。而且，好汉们也做过很多济弱扶贫的好事。如林冲，他坚持“受人滴水之恩，当以涌泉相报”。背信弃义，不讲义气也是林冲最痛恨的作为。在“风雪山神庙”， 中林冲到了沧州以后，高衙内派陆谦到沧州杀害他，林冲曾经救过的一个李小二对起通风报信，使林冲免于一难。而不讲义气只能自取灭亡，拿王伦来说是义气使得早一步登上梁山的他，死于后来的众英雄的团结之下，其中军师——吴用正是利用了林冲讲“义气”这一点。当时的水泊梁山可以说是一个讲“义气”之人聚集的场所，在当时社会贪污腐败成风，尔虞我诈盛行的时代，有这样一批人存在，替老百姓办事，不能不说是社会的一大亮点。
总之，“忠义”之歌的确是人们所追求和向往的，而水浒的忠义也是值得敬佩的。
二、《水浒传》“忠义观”的形成原因

1、中国古代儒家“忠义思想”的影响是“忠义观”形成的根本原因

儒家思想诞生至今，很多观点深深改变着我们的世界观，价值观，“忠”与“义”也不例外，它不仅包含为了维护统治阶级利益的“为君”思想，更重要的是它也包含着“保境安民”、“杀尽贪官”等爱国精神和民本思想。 “仗义疏财，济危扶困”便是《水浒传》中忠义思想的突出表现，它深刻地反映了由于城市居民、江湖游民等队伍的不断扩大，社会道德规范正在悄悄地发生的变化。 “忠义”的内涵本身就十分复杂，它以儒家的伦理道德为基础，但也融合着包括城市居民和江湖游民在内的广大百姓的愿望和意志。是使小说被当时社会各阶层普遍接受的基本精神。
2、《水浒传》中当时的社会历史环境是《水浒传》“忠义观”思想产生的时代背景

在水浒中宋江是集“忠”与“义”为一体的杰出代表。宋江在梁山坐第一把交椅的的最重要原因就是以“义”字当头。在梁山上如何统领血气方刚的起义军与众多将领？如何让每一个梁山好汉都听从宋江的调遣？并不是宋江最骁勇善战，也不是宋江最有智谋。而是宋江讲一个“义”字。兄弟之间的“义”！才有了梁山泊的壮大，才有了梁山泊汇聚天下英才的名气！

        宋江的“忠”在当时的环境下是很对的。众所周知，揭竿而起容易，但最终的结果都会出现两种情况：1，被当朝的军队镇压，2，改朝换代。这是顺应历时潮流的。既然梁山的起义军没有改朝换代的力量，那就只能被当朝的军队镇压。宋江为了不使梁山伯的众位兄弟都倒在朝廷的铁骑之下，只能接受招安。这也是宋江不能不“忠”的理由。只不过当朝统治者不能接受一支曾经起义的军队。这并不能把失败全部归结到宋江的头上，这是历史的必然。宋江在其中只是选择了梁山好汉的出路，但谁都不可能改变历史的必然趋势。
三、对“忠义观’所导致悲惨结局的个人思考

1、封建礼教的束缚；
在《水浒传》中众英雄生活在当时约束人封建社会之下，同样逃脱不了封建礼仪的束缚，在古代，对皇帝的“不忠”不仅会被冠以“反贼‘而且更重要的是还会因此牵连自己的九族，在古代皇上被认为是“天”的儿子，是代“老天爷”来处理事物的，对他的不尊重，会被认为是对“老天爷”的不尊重。而人和神斗是不会有好结果的，所以梁山众好汉大部分人始终都从不反抗朝廷、忠君的角度出发来进行斗争，一方面他们对直接剥削﹑压迫他们的贪官污吏斗争起来豪不手软，另一方面他们又对封建社会至高无上的皇权却崇尚有加，所以，走出梁山，投靠朝廷，是一个必然的结果，也是梁山起义必然失败的一个根本原因。

2、缺乏斗争纲领和先进的政治思想作指导
纵观世界任何一个国家的历史，成功的革命总是在一开始就都提出了自己响亮的斗争口号和战斗纲领，而梁山好汉们无法深刻的认识到这一点，从而制定行之有效的斗争纲领和寻找先进的政治思想作为指导，他们每天在自己的小圈子里过着“大秤分金银”、“大碗吃酒肉”的没有剥削的痛苦和阶级压迫的生活，无法从根本上解决广大劳动人民的疾苦，救劳动人民于水深火热之中，因此无法得到广大劳动人民的支持，所以失败在一开始就可以预见。

3、忠义的局限性：
（1）忠于皇家的“替天行道”。
宋江等人在受招安之前，打出了“替天行道”的旗号，这个“天”，实际上就是代表“奉天承运”的“真命天子”——皇帝，“忠”，首先是对皇家的忠。当时人的观念，皇家就是国家，“尽忠报国”就是忠于奉行“天道”的皇上。而当今社会贪污腐败成风，皇上身边奸臣当道，对皇上报喜不报忧，皇上每天生活在锦衣玉食的生活之中不是皇上的错误，而是皇上被奸臣蒙蔽了，所以我们梁山好汉要站出来铲除皇上身边的奸臣，替皇上更好的治理国家铺平道路，在招安之后，“替天行道”的大旗改为“顺天”和“保国”以及宋江等人平大辽征方腊的史实更加充分的证明了这一点，因此可以说，《水浒传》“只反贪官、不反皇帝”，正是宋江等人的真实思想。
（2）“义”不可能存在于尔虞我诈的官绅阶层。
梁山众英雄从“路见不平，拔刀相助”开始，发展到“救困扶危，杀富济贫”。但是宋江所宣扬的“义”，是在服从于“忠”这个前提下以小恩小惠结交江湖好汉，没有一定的革命性和先进性，这也是他们不能真正发动起群众的一个根本原因，而梁山好汉反而幼稚的认为这种“义”在封建士大夫中可能存在，一心想把自己的“顺我者昌，逆我者亡”的思想发扬光大，丝毫没有看到群众的作用，这也是其失败的一个重要原因。

总之，世界上什么都是相对的，“忠”与“义”也不例外，只有正确尺度的“忠”与“义”才是人们向往和追求的。《水浒传》中众英雄的“忠义观”让人既敬畏又不仅产生怜悯，众英雄为兄弟出生入死，两肋插刀，让人拍案叫好，而众兄弟招安之后的下场又让人心里久久不能平静，《水浒传》的“忠义观”给后人留下了很大的思考空间。
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