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《家》中觉慧的人物分析
摘要：
    巴金，中国现代文学史上著名的作家，他的创作以小说为主，他的小说创作主要可以分为两大主题：一是以热情洋溢的语言表现了青年人追求理想、追求信仰，对革命道路的积极探索；二是用现实主义手法揭露了封建家庭，封建礼教的弊害，批判了封建制度的罪恶。最具代表性的是他的《家》，《家》是一部思想深刻的现实主义力作，以激越流畅的语言，鲜明生动的艺术形象，记述了五四运动之后，成都地区一个封建大家庭逐渐走向崩溃的故事。在《家》中，巴金成功的塑造了一个具有时代特征的典型人物------觉慧，觉慧是一个大胆的叛逆者，具有反抗精神。他的反抗表现在他反抗封建专制的羁绊，关心国家命运，积极投身于当时进步的学生运动之中；在高家他站在反封建礼教的角度，始终与封建习俗做斗争；觉慧敢于冲破传统的封建等级观念，在封建等级礼教极浓的高公馆里对婢女鸣凤表白爱情，要娶鸣凤做妻子。反抗之中也有他幼稚的一面，主要表现在思想上的简单与不成熟，有时把复杂的斗争看得过于简单，并没有真正看清封建家庭的本质；其次在行动上表现的犹豫，不够果断，这主要体现在他与鸣凤的关系上。觉慧性格的塑造体现了巴金的人道主义及民主主义思想，深刻的揭露了封建社会必然灭亡的命运。
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巴金先生是我国现当代的著名作家，曾被授予“人民作家”称号。《家》作为他的一部代表作，以激越流畅的语言，鲜明生动的艺术形象，记述了五四运动之后，成都地区一个封建大家庭逐渐走向崩溃的故事，是一部思想十分深刻的现实主义力作。故事不仅揭露了封建专制制度的罪恶，批判了所谓“诗礼传家”的封建家庭的荒淫无耻，同时也写出了在新思潮的影响下，一代青年的觉醒与反抗，觉慧就是其中的一个代表。 
在《家》中，觉慧的形象是十分复杂的。 
（一）大胆叛逆的形象 

觉慧大胆叛逆的反抗精神，首先表现在关心国家命运，积极投身于当时的进步学生运动之中。在小说一开始，我们就看到他受“五四”新思潮的影响，积极排练宣传民主主义思想的话剧《宝岛》，他积极学习五四新思想，接受新知识，他又不顾家庭的阻挠，积极投身于反对军阀的学生运动当中，成为攻击四川黑暗腐朽社会的卫道者。他背着祖父参加学生联合会活动，上街游行，散发传单，与进步学生一起参与反抗政府的活动。他与大哥觉新，二哥觉民还有其他进步青年在大哥的单位阅读进步书刊，他们争先恐后的订阅进步书籍，并且他鼓励梅表姐去读书，支持她去男女同校里学习。觉慧的一系列活动都可以看出，他是一个进步的青年，积极参与反封建活动，宣传新思想，具有强烈的反抗封建制度，反抗腐朽的旧社会的进步思想。
其实表现在他与封建家长的对抗上。比如，他帮助并支持觉民抗婚，为觉民传递各方面的信息，高老太爷要帮觉民定亲，可是那时候觉民已经和琴一起，不愿分开，于是觉民就与觉慧商量抗婚，觉慧帮助觉民住在外面，不管家人怎么叫他交代出觉民的地址与联系方式，觉慧都不开口，并且还将觉新说了一顿，直至高老太爷临终时宣布解除婚约，觉慧勇敢无畏地抵住了高老太爷的专制压力，协助觉民取得了婚姻斗争的胜利。在高老太爷病危之际，他又坚决反对端公驱神追鬼的把戏。高老太爷病危，陈姨太他们因为相信迷信请人来屈鬼，把高老太爷吓的不清，病情反而加重，而陈姨太他们第二次请人来彻底屈鬼，每个人房间都得屈鬼，当去觉慧房间时屈鬼时，被觉慧捻了出来，并且告诉陈姨太他们这是迷信活动。在他义正言辞的驳斥下，使得家人（陈姨太、克明、觉新等）无话可说，反对驱鬼的闹剧大获全胜。觉慧的反抗性在他与鸣凤的婚姻上体现得最为鲜明。鸣凤是高公馆的婢女，但是觉慧却敢冲破封建的门当户对的观念，对她大胆地表白爱情，觉慧与鸣凤的爱是纯洁的，他是高公馆的少爷，而鸣凤是家里的仆人，在当时那样的社会是绝对不允许他们自由恋爱的，但觉慧对鸣凤产生爱慕之情，他喜欢鸣凤的善良，喜欢她的淳朴，他大胆向鸣凤表达感情，并且告诉鸣凤，他会把她从这个腐朽的大家庭中拯救出来，会娶她为妻，会给他幸福，他不顾家人的反抗，不在乎世俗的反对毅然决定与鸣凤一起相爱。
（二）单纯幼稚的形象 

    然而觉慧又是一个受着父母和长辈溺爱的无忧无虑的少爷，他又有着十分单纯幼稚的一面。他对封建的旧制度只是一种朦胧的不满的情绪：同情“下人”凄惨的命运，看到琴要上男女同校而不得，梅表姐与觉新相爱而不能，从而开始恨家。然而他并没有真正觉醒，形成对旧制度的清醒认识。
思想上的不够成熟，就导致了行动上的犹豫与不够果断。这主要体现在他与鸣凤的关系上。由于受新思潮的影响，最初怀着“同情”、“喜欢”和“不平”的心情，想拯救天真无邪、纯洁美丽的鸣凤，但他的感情并不坚定，当便得知祖父要把鸣凤送给冯乐三，他并没有作出足够的关注，在鸣凤无可奈何，恳求与他说上几句话，想把自己最真实的想法告诉他时，他未等对方把话说完就婉言拒绝了，鸣凤强忍者眼泪祈求他给一课种时间时他则粗生的责怪对方不该问的别问，他的冷漠彻底打破了一个少女的希望，在鸣凤被送走的前一天晚上，鸣凤去找觉慧，想把自己的苦闷，彷徨告诉觉慧，让觉慧救救她，可觉慧却总是说，再过哦两天，就等两天而已，他的冷酷让鸣凤彻底死心，决定已死来对抗这个黑暗腐朽的社会，当鸣凤死后，他开始自责，但又觉得在鸣凤与革命事业之间他应选择革命事业，他想了整整一夜，就把鸣凤放弃了。正是他的犹豫与不果断，断送了这个少女对爱的憧憬，甚至生命。
巴金大师在《家》中塑造了觉慧这个形象，是有他的目的和意义所在的。觉慧在老一辈顽固腐朽、堕落的痛苦生涯中，第一个清醒的认识到了封建家庭的罪恶，他勇敢地向封建专制、封建礼教、封建迷信挑战。他仿佛是一把熊熊燃烧的火炬，在黑暗的封建家庭里发射出耀眼的光芒，成为封建大家庭内部瓦解过程中一股最直接的冲击力量。最后，他冲破封建家庭的束缚，与旧封建家庭决裂，离家出走，踏上了革命的道路，和社会上的封建势力做斗争。他的行动反映了革命潮流在青年中的激荡和旧家庭内部新生力量的成长，并为当时的年轻一代树立了榜样。
《家》这部小说成功的塑造了觉慧这样的一个人物形象，他的性格具有幼稚天真的一面，但在作品中巴金着重的塑造了一个反封建礼教、反封建制度的进步青年形象，在他身上体现了巴金的人道主义及民主主义思想，深刻的揭露了封建社会必然灭亡的命运。
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