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论《茶馆》中的京味特色

[摘 要]  老舍创作的《茶馆》，是中国当代话剧的精品。它通过对旧中国三个历史横断面上的各色小人物命运浮沉的生动描写，反映了三个“被埋葬的时代”，体现出腐败堕落的旧制度就是人们痛苦的根源，最终使人民陷入走投无路的境地。
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老舍创作的《茶馆》，是中国当代话剧的精品。它通过对旧中国三个历史横断面上的各色小人物命运浮沉的生动描写，反映了三个“被埋葬的时代”，体现出腐败的旧制度的存在最终使人民陷入走投无路的境地。作为语言大师地道北京人的老舍在这一系列的艺术描绘中就展示了浓浓的京味特色。主要体现在以下四个方面：

一、《茶馆》的语言来源于原汁原味的北京口音，北京词汇。

《茶馆》的北京口音，北京词汇都散发出浓郁的京味文化。老舍作为语言大师，具有极强的驾驭语言能力，这因为他本身是北京人，对北京人说的话和生活习惯都非常熟悉，所以他在剧中的艺术创作中目的是为了尽量把读者引入如闻其声如见其人的意境，使读者更深刻地了解当时北京城中的人和事，因此在人物的语言描写中就用了北京话的特点进行创作，如剧中的第一幕的松二爷“好像有点事儿”、王利发“二位，二位！您放心，准保没错儿！”及其他地方“白面儿”、“抓爪儿”、“赶明儿”“干活儿”等等的儿化音，完全露出了北京人的语言习惯，第二幕人物话中所用的语气词“哼”“哟”“二哥，你好哇！”等的用法都是浓郁的北京人的口音。所以说，老舍先生的作品就不能不说到充满“京味儿”的语言。一部出色文学作品中的语言从来就不仅是一种“语言”那么简单，任何的文字都是为了更深的思想内涵服务的。由此可见一种语言文字身上所承载的分量，语言的重要作用就可见一斑了。语言往往为文章增色添彩，老舍先生多写北京城中的人事，“京味儿”语言在此便发挥了极大作用。 
二、北京人追求舒缓、安闲的生活。

北京人的生活方式形成的深层原因是由于经济基础的封建性和“官文化”所带来的享乐习气。与商业气息很浓的上海不同,北京市民社会没有经历近代生产关系的变革,封建经济在很长一段时期内一直占据着主导地位。这种生活方式赋予了北京人既务实又固守、忍从的性格特点。同时满清贵族又身处特权阶层,长期过着养尊处优的生活。受他们的影响,八旗子弟那种擅长诗文书画,养花种草、观鱼架鸟的闲适生活习性就逐渐积淀下来并蔓延到整个市民社会,在《茶馆》中这种生活方式不仅潜入到茶客们的思想深处,而且在他们的日常生活中也无时无刻不表露出来。其主要体现有以下三点:一,爱“玩”。爱“玩”是老北京人惯常的生活习性,比如常四爷、松二爷等,无论走到那儿手中都提 着精致的鸟笼,玩鸟看来已成为他们消磨时光的惯常方式。不光是他们,到茶馆来的茶客大多都是“玩鸟的人们”,他们“每天在遛够了画眉、黄鸟等之后,要到这里歇歇腿、喝喝茶,并使鸟儿表演歌唱”。由此可见,玩鸟、斗蟋蟀已成为北京人人皆好的娱乐项目。老舍对这种生活方式的描述，已表现出了北京人休闲生活的画面。

三、北京人讲究礼仪，讲究秩序。

讲究礼仪，讲究秩序是也北京人的生活习惯。剧中的松二爷进了茶馆便是一系列的请安。例如：《茶馆》松二爷一进茶馆，便是一连串的请安：“王掌柜，您好！太太好！少爷好！生意好！”等等，这些细节的描写，既写了人物性格，也展示了北京人常重“礼性”的习惯，至第二幕，他落魄到连饭都吃不上，可还没忘了请安，并且是一连串的请安，这也是表现北京人，特别是旗人十分讲究、优势达到繁琐程度的礼仪；再如，我们看茶馆中裕泰茶馆扩建后重新开张，常四爷要特意提着鸡和老腌萝卜前来道喜；在此同时，茶馆不同等级的人也存在隐性的“秩序”，比如茶馆一出现打架的总会有人调解，例如：“今天又有一起打群架的，据说是为了争一只家鸽，惹起非用武力解决不 可的纠纷。假若真打起来，非出人命不可，因为被约的打手中包括着善扑营的 哥儿们和库兵，身手都十分厉害。好在，不能真打起来，因为在双方还没把打 手约齐，已有人出面调停了－－现在双方在这里会面。三三两两的打手，都横 眉立目，短打扮，随时进来，往后院去。”为将要打架的人调和的人在当时茶馆里不是代表那些多管闲事的人，正是代表人们潜在的意识中的“秩序”在作祟。 茶馆这个“小社会”常以此行人处事。
四、北京人无论地位高低，经济贫富，在众人面上都非常要面子。

在众人面前北京人常讲面子。在作品中，常四爷和松二爷来了，进门头一件事就是把自备的茶叶交给茶房沏上，该举动让外人一看，还以为他们的身份比一般的茶客要特殊。其实，这不过是当时下层旗人不得已而为之的一招儿，自带茶叶，要比沏茶馆里的茶，好歹省下那么一点点儿钱，他们得在经济拮据“寅吃卯粮”的状态下，保住旗人的脸面，别叫外人说三道四，自备茶叶，是个“两全之策”。可是，也就是这位自备茶叶的松二爷，看到二德子向自个儿的朋友常四爷找茬儿时，打碎了茶馆的盖碗。他特地声明：“盖碗多少钱？我赔！外场人不做老娘们的事！”则更加显出旗人不管到什么时候也得硬撑着“面子”的习性特征。穷死也不愿掉架子的松二爷是北京人要面子的典型代表。另外，老舍通过对老林、老陈合伙买妻一幕的描写也描画出北京人对脸面的看重。二人共妻在世人看来是令人耻笑的事情。老林、老陈既想买又“要脸”———怕刘麻子笑话, 无奈他们只好跟刘麻子打了个迂回战:
老林: 你看, 我们是两个人吧?
     刘麻子: 嗯!
     老陈: 两个人穿一条裤子的交情吧?
     刘麻子: 嗯!
     老林: 没人耻笑我们的交情吧?
     刘麻子: 交情嘛, 没人耻笑!
     老陈: 也没有耻笑三个人的交情吧?
     刘麻子: 三个人? 都是谁?
     老林: 还有个娘儿们!

    至此，这几个所谓“要脸”的无耻之徒，竟用这种隐晦的方式在进行一宗人肉交易，其丑陋的嘴脸顿时浮现在人们眼前。从这些事例，我们可以窥探出北京人心中潜在的自崇心理和文化优越感，体现在日常生活中就是北京人无论经济贫富，地位高低，在众人场面上都非常要面子。

《茶馆》“京味特色”是中国著名作家创作艺术遗产之一。它经久不衰，深入人心。老舍先生以人物的悲欢离合反映时代特征，揭露旧制度的腐败堕落现象。他将自己的体验和感受用笔转换成经典名著，小小的茶馆以点代面，突出浓郁的京味文化特色，也体现老北京的世态炎凉。同时，老舍独特的写作风格是我们最好的写作范例，他的写作智慧是无疑值得我们借鉴。
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