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论杜甫诗歌的思想内涵

[摘 要]杜甫的诗歌有着丰富的思想内涵。他的诗中饱含着对祖国的热爱；对亲人和朋友的牵挂；对广大人民的关注、同情和热爱。
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杜甫，字子美，祖籍今陕西省西安市东南。杜甫的童年是幸福的。他生在一个传统的封建官僚世家，长在一个开元之初的太平盛世，这使他得以接受到良好的文化教育，对杜甫整个人生的思想和生活都产生了深远的影响。他“致君尧舜上，再使风俗醇”的政治抱负；他“穷年忧黎元，叹息肠内热”的直率呼号，都受到了儒家“兼善天下”的进仕思想和杜家“奉儒守官”的传统准则的影响。青年时期，诗人经历了十年的漫游生活，他先南下吴越，后北上齐赵，领略了祖国的大好河山，增强了诗人对祖国的热爱之情。之后诗人在现实生活中一再受挫，一直未能建功立业，再加上社会的动荡，但这些打击也没有泯灭诗人那颗拥有儒家大爱的心。他珍视亲人、朋友、对他们有着浓浓的情谊；他关注国家的命运，关心人民的疾苦，将这些写进了自己的诗篇。他的一生说功名事业未成，而在诗坛上留下了重重的一笔，被后人称为“诗圣”，他的诗被后人称为“诗史”。

一、杜甫诗中的修身主张所表达的儒家思想

儒家认为修身的过程是：格物、致知、诚意、正心。修身是本，齐家、治国、平天下是末。
从小就接受儒家思想熏陶的杜甫，在自己的诗歌中提出了契合儒家思想的修身的主张：如他在《伤春五首》中写道“君臣重修德，犹足见时和。”指出君臣注重修德，就可以营造一个和谐盛世。又如他在《往在》中写道“君臣节俭足，朝野欢呼同。”指出君臣在物质生活上应该厉行节俭，这样百姓才会与君臣同声欢呼。这些诗句同时也体现了诗人的政治理想。

二、杜甫诗中的爱国思想　　
（一）远大的政治抱负

杜甫出身于官僚世家，他为这样的家世感到自豪，在《进雕赋表》中写道“自先君恕，预以降，奉儒守官，未坠素业矣。”也深受儒家“兼善天下”思想的影响。二者的结合使诗人在树立了“致君尧舜上，再使风俗醇。”这样远大的政治抱负。

如诗人在咏马言志的《房兵曹胡马》写道：
胡马大宛名，锋棱瘦骨成。

竹批双耳峻，风入四蹄轻。

所向无空阔，真堪托死生。

骁腾有如此，万里可横行。

写的豪迈乐观，充满着青春的活力，具有前程万里，海阔天空的气势。反映了青年杜甫积极向上，建功立业的壮志和豪情。

（二）对大好河山的热爱

他先南下吴越，后北上齐赵，领略了祖国的大好河山，增强了诗人对祖国的热爱之情。在诗人24岁这年科举落第。他“登泰山而小天下”时写的《望岳》

岱宗夫如何？齐鲁青未了。

造化钟神秀，阴阳割昏晓。

荡胸生曾云，决眦入归鸟。

会当凌绝顶，一览众山小。

不仅流露出了对祖国山河的热爱之情，更表达了诗人不怕困难、敢攀顶峰、俯视一切的雄心和气概，以及“兼善天下”儒家思想。前两句以问句开始，传达了诗人对泰山的惊叹和仰慕之情。接着紧扣泰山的地理特点，以齐鲁两国的境外也能远见泰山的青翠，来烘托泰山的伟岸和崇高。三四两句承上写泰山的神奇秀丽和巍峨高大。五六句紧扣题目，点明“望”字，写诗人的心理活动和对泰山的热爱。最后两句写出了诗人俯视天下的雄心和气概。浦起龙认为“杜子心胸气魄，于斯可观”

虽然杜甫在以后的现实生活中一再受挫，穷困潦倒，但他始终以“再光中兴业，一洗苍生忧”的热情，坚守着自己的政治理想。
（三）忠君爱民

杜甫在《奉赠韦左丞丈二十二韵》中写道：“致君尧舜上，再使风俗淳”。他希望通过辅佐君主使君王在尧舜之上，让社会风尚变得敦厚朴淳，让人民过上幸福的生活。也可见诗人的爱国爱民是想通过辅佐君主这一途径来实现。

他在《自京赴奉先县咏怀五百》中写道：“盖棺事则已，此志常觊豁。穷年忧黎元，叹息肠内热。取笑同学翁，浩歌弥激烈。非无江海志，潇洒送日月。生逢尧舜君，不忍便永诀。当今廊庙具，构厦岂云缺。葵藿倾太阳，物性固莫夺。”。诗中写出了自己坚定的意志：立志要尽自己的一生，与人民同忧同乐，只要人还没有死，还为“盖棺”就要努力为这一目标奋斗。自己也曾想过归隐山林，轻松潇洒的度过一生，但是生每逢尧舜般的皇帝，不忍心走开。他在诗中把自己比作向日葵，把君主比作“太阳”， 说道自己的脾气就像向日葵喜欢跟着太阳一样一定要精忠报国。而此时杜甫的境况又如何呢？诗人写道：“老妻寄异县，十口隔风雪”，又写道“所愧为人父，无食致夭折”。妻子与自己分割两地，儿子被活活饿死。诗人身处悲哀而哀天下之民，忧天下之忧。对民生的关注和对君王的忠诚更加折射出杜甫的爱国之心。

他在履行谏官职责，上疏营救宰相房琯险遭不测被停职间，仍旧忧国忧民。他不管自己的“穷达”，不管自己在不在位，他都想为国出力。他以诗代谏写了《北征》向皇帝汇报自己探亲路上的经历和到家后的见闻。提出“此辈少为贵”的主张。他诗中感人的力量也正来源于他的爱国之心。

他在寓居成都时写的《茅屋为秋风所破歌》写的是自己的几间茅屋被秋风吹破，表现的却是忧国忧民的情感，这也是诗人“穷年忧黎元”的具体表现。为的是实现儒家“安得广厦千万间，大庇天下寒士俱欢颜，风雨不动安如山！”的理想。即使“吾庐独破受冻死亦足”！诗人的博大胸襟表现得淋漓尽致。

杜甫把自身的苦难与整个中华名族联系起来，舍小家顾大家，正是源于诗人那颗滚烫的爱国之心。

三、杜甫诗中的浓浓情谊
　　仁爱，谓宽仁慈爱；爱护、同情的感情。是孔子认同的人格思想。杜甫的生活中包含着浓浓的情谊，他的诗在亲情、友情之中体现着仁爱精神。

（一）家人间的亲情　
杜甫自从和杨氏结婚以来，为了生计更为了做官报效国家，时常四处奔波，常常和杨氏分居两地。在离乱的年代里，杜甫得不到妻子的音信，在无尽的思念中写下了《月夜》

今夜鄜州月， 闺中只独看。

遥怜小儿女， 未解忆长安。

香雾云鬟湿， 清辉玉臂寒。

何时倚虚幌， 双照泪痕干？

首联把诗人和妻子互相思念的感情表现的委婉动人。一个“独”字包含了诗人对妻子的多少怜惜和挂念。颔联承接首联的“独”作解释，女儿尚小，不谙世事，不了解大人的感情。颈联进一步刻画妻子独自望月的形象。以望月的久来呈现忆念的深。诗人笔下那个思念丈夫的妻子纯洁而高贵。尾联以诗人的希望作结：何时才能互相依偎在薄薄的帷幔中，让月光慢慢地把我俩的泪痕照干。包含了诗人多少的无奈、心酸和绵绵柔情。诗中展现了夫妻之间的思念和关爱，更折射出彼此相濡以沫的情怀。又如《羌村三首》之一：“妻驽怪我在，惊定还拭泪。”写出了妻子见到诗人的悲喜之感。“夜阑更秉烛，相对如梦寐。”道尽了彼此的相思之状。

杜甫也很疼爱自己的儿子在《北征》第三部分诗人写道：“平生所娇儿，颜色白胜学。”“娇儿”一词折射出一位父亲对儿子的亲昵和疼爱。但是“所愧为人父，无食致夭折”的残酷遭遇，也深深的刺痛了为人之父的杜甫。但诗人并没有沉陷在失子之痛中，他写道享有：“生常免租税，名不隶征伐。抚迹犹酸辛，平人固骚屑。默思失业徒，因念远戍卒。”的特权，然而他的孩子都饿死了，一般的百姓日子就更难过了。人民在死亡线上挣扎，在血泊中谋生。“忧端齐终南，澒洞不可掇。”我那深深的忧愁与终南山一样高，挂念大海一样漫无边际。“他结合自己的生活，推想到社会群体；从万民的哀乐，来推定一国的兴衰，句句都是真知灼见。”
这种由己及人的情感也体现出了儒家的仁爱精神。

（二）朋友间的友情

在杜甫生处的那个动乱的年代，诗人牵挂的不仅仅是自己的亲人，这份情感还在自己朋友身上。如《梦李白二首》写道：“死别已吞声，生别常恻恻” 道出了诗人出对李白流放绝域、久无音讯的苦痛。以至“故人入我梦，明我长相忆。”真是“千古交情，唯此为至。”

综上所述，让我们看到了杜甫诗歌丰富的思想内涵。他的诗中饱含着对祖国的热爱；对亲人和朋友的牵挂；对广大人民的关注、同情和热爱。
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