更多原创论文请访问论文同学网(www.lwtxw.com)

论《聊斋志异》中的书生形象
[摘 要]《聊斋志异》描述了多种多样的书生形象，有的性情痴狂、重情重义，有的不惜一切、舍生忘死，有的却不仁不义、见异思迁，还有的贪图恶欲、追求享受，等等。蒲松龄通过对这些书生形象的塑造，表达了对善和美的咏赞和追求，以及对恶与丑的揭露和挞伐。
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《聊斋志异》是古典文言短篇小说的巅峰之作。在书中，蒲松龄以其高超的艺术造诣，塑造了形形色色的书生形象，每种形象都刻画得十分细腻、生动传神、活灵活现，并且各自代表着一定的社会意义。他们有的表现出对当时社会的不满，有的却认为自己一身才学却没有个好仕途，有的敢爱敢恨、奋起抵抗，有的有情有义、大仁大爱，而有的却懦弱无能、胆小怕事。这些个书生形象，把那个时代的特点表现得淋漓尽致。

 一、性情痴狂、重情重义的书生形象

《书痴》是《聊斋志异》中的一篇佳作，文中讲述了一个典型的书痴形象——郎玉柱。在家境十分贫寒的条件下，郎玉柱为了读书将家里能卖点钱的东西都卖光了，但唯一舍不得卖的就是书了。他是一个不分白天黑夜、不论寒冷炎热都坚持读书的书生，有时亲戚朋友前来探访时，他会傻得不知如何招呼，而是三言两语之后就转身钻到茫茫书海之中。俗话说：“书中自有黄金屋”、“书中自有颜如玉”，郎玉柱就是那种深信书中有黄金屋、有颜如玉的人，郎玉柱除了读书之外一无所知，就连夫妻生活也是要让颜如玉教，而这些难以启齿之事学会之后又遇人就说，最后都成为了众人的笑柄，通过蒲松龄对这类书生的痴的描写，让我们领略到了书痴的形象。还好郎玉柱最终没有深受死读书的危害，而是在颜如玉的教化下逐渐从书中解救了出来，在琴棋书画、社会交往方面都有了进步。这才使得他从一个十足的书痴变成了一个对社会有用之人，在家庭、事业上也是春风得意。蒲松龄通过书痴郎玉柱这一书生形象的描写表明读书不能死读，不能钻进书里出不来，必须做到活学活用，才能成为对社会有用的人，这一个深刻的道理。与此同时，文章也深刻揭示了科举制度给读书人带来的精神上、灵魂上的摧残。

《叶生》里的主人公叶生是一个典型的讲情义、知恩图报的形象。叶生是一个才华横溢的书生，撰文吟诗作赋无人能比，但就是这样一位才子仕途却异常艰辛、屡试不中。在人生无望的时候遇上了知己丁乘鹤，县令丁乘鹤对叶生赞誉有加，特别是对叶生的生活给予了很大的帮助。所以，在他去世后为了报答丁乘鹤的知遇之恩就魂从知己，帮助丁县令教导其儿子丁再昌考中了进士。

从这类“情痴”形象中可以看出，作者在他们身上寄托着“真人”的理想，他们爱得真切，爱得深沉，爱得坚决执着，然而在当时与之难容的社会条件下，他们的遭遇往往是悲哀的。孙子楚唯有化为异类方能与阿宝见面，乔生与连城被迫于冥间结合，黄生化叶才能与香玉相依为命——世俗难容这种纯真执着的“痴人”，真可谓“悲哀”啊！然而这种“痴人”形象恰恰流露出作者自己对现实世界的忧愤情绪，对现实世界的极为不满和愤恨，同时这些“痴人”的言行举止也大胆嘲讽了时局的既定的封建秩序，呼唤真爱的回复。

二、不惜一切、舍生忘死的书生形象

《连城》中的史孝廉之女连城，是个懂礼仪、擅长刺绣的女子，父亲通过让大家为“倦绣图”题诗来选女婿。连城很欣赏乔生所题的诗，并父亲让给乔生送去了灯火费，乔生非常感动，从此两人情投意合。但连城的父亲却嫌贫爱富，将连城许配给了商人王化成。情感上受到打击之后，连城患上了痨病，只有用男子胸脯肉一钱合到药末里才能治好这种病。史孝廉差人将此事告知王化成，王化成不但不帮，反而认为很可笑。而乔生得知此事之后挺身而出，拔刀割肉。史孝廉感动之余只是酬谢了乔生，还是不敢将女儿嫁给乔生，乔生只好愤然离去。乔生为了心爱的人可以舍生忘死，这样的爱情让人十分感动。

在《瑞云》这个故事中，书生贺生对一个名为瑞云的妓女朝思暮想，不惜倾尽所有钱财只求一睹瑞云的芳容。瑞云不是贪财之人，在与贺生的几次接触之后两人就产生了爱情。但是由于贺生生活艰难，两人始终没能走得更近。后来贺生就筹钱将瑞云赎身带回家，两人终成眷属。作者将男女的纯真爱情描写得惟妙惟肖，也告诉了后人自由的爱情婚姻是不能用金钱、地位来衡量的。

三、见异思迁、不仁不义的书生形象
在《聊斋志异》中作者蒲松龄将书生的不仁不义、见异思迁、忘恩负义的形象刻画得栩栩如生。《武孝廉》中的石某想到京城谋个一官半职，可是在求职之路上染上了严重的疾病，口吐鲜血、卧床不起，加之为谋求官位而准备的银两又被仆人盗走了，在人生面临困境的时候遇上了一位红颜知己——狐仙，在狐仙的帮助下才得于摆脱困境，之后与狐仙结为夫妻。但石某做官后却将狐仙对他的大恩大德抛之脑后，简直就是个背信弃义、忘恩负义的家伙，先是背着狐仙纳妾，然后常派人监视狐仙的举动，最后竟起了杀机，想趁狐仙喝醉酒现原形时将她杀死。

《丑狐》中也有一位忘恩负义的穆生。穆生家境贫寒、穷困潦倒，就连过冬衣物也没有一件。正当他在为衣食发愁的时候，一位衣服绚丽、又黑又丑的狐仙出现在书房。但狐仙提出和穆生同床共枕，但穆生看她又黑又丑，所以拒绝了她。之后当丑狐仙掏出个元宝，见钱眼开的穆生很快并答应了狐仙的要求。在丑狐仙的帮助下穆生过上了衣食无忧的生活，日子过得一天比一天好，但之后丑狐对穆生的资助逐渐减少，财迷心窍的穆生也渐渐怨恨起丑狐，最后居然让江湖术士来驱逐狐仙。狐仙知道后，让穆生又回到以前的一贫如洗的生活。

《韦公子》中，韦公子不像石某那样穷困潦倒，而是个有金钱有地位、寻欢作乐、生活放荡的人，连府中的女仆、丫鬟都不放过，总想“揽尽天下名妓”。最终在玩乐之路上遇上了儿子、女儿，他为掩饰丑行竟毒死了自己的女儿。为此韦公子付出的代价是其家里五六个妻妾竟没有一个为他留下后人。

四、贪图恶欲、追求享受的书生形象

蒲松龄在《三生》这个故事中描写了许多有地位的人，这些人物虽说有权有势，但其实都是些衣冠禽兽，贪图个人享受。朱举人是蒲松龄在《画壁》中描写的一个人物，他是个贪图淫欲之人，看了画上的美丽女子时竟会春心荡漾、神魂颠倒，脑海里竟会浮现许多不堪的情景。这种卑劣的形态被蒲松龄描写得淋漓尽致，让人不敢相信这竟是一个读书人所为。何子萧是《黄九郎》中的一位书生，表面是个读书人，但实际也是个人面兽心、淫荡至极的家伙，甚至还有同性恋的爱好。作者对这类书生的描写主要来取材于现实生活中那些只活在酒和女人之中，整天无所事事，而又丧尽天良的人。《韦公子》就是很有代表性的一部作品。韦公子出身豪门，要官有官、要钱有钱，是个有头有脸的人物，追求淫欲是他的最大爱好。这就是作者给这些贪图恶欲、追求个人享受的人。他是一个标准的言行不一的腐朽书生，嘴上读的是“修身、齐家、治国、平天下”的大道理，干的却是寻花问柳、鸡鸣狗盗的勾当，读书做人两张皮，读书淫邪两不误，真是天大的笑话！并且还有同性恋的恶习！他对丫鬟也好，青楼女子也好，都始乱终弃。被他抛弃的像罗惠卿、沈韦娘一样的女性不知有多少！然而他的结局又怎样呢？他竟然和自己的女儿玩到了一张床上；搞同性恋竟然把自己的儿子当着自己的娈童，竟和儿子、儿媳妇三人同床。正如作者所云：“尚不自剖其心，自断其首，而徒流汗投鸠，非人头而兽鸣者耶！”

书中描写了不少此类书生形象，如《画皮》中的王生，路遇二八姝丽，便引其家中相淫，不听妻子、道士的劝戒和警告，最后不但导致自己食了恶果，也连累了妻子；《婴宁》中的西邻之子心怀鬼胎，企图引诱婴宁，结果丢了小命；《瞳人语》中的方生有才无德，每每遇到美女总是尾随其后，颇有对女性不尊之意，结果被芙蓉城仙给予小小的惩处，让其眼睛小翳而失明。他们的下场，反映了作者爱憎分明的态度，也使作品体现出了惩恶扬善的思想意义。

其实，蒲松龄本身就是一位书生，一位科考失意之人，才华横溢的他就是当时政治的牺牲品，他没有考取功名让人十分惋惜，但可喜的是他给后人留下来了一部《聊斋志异》。透过其中描写的书生形象，我们了解了封建科举制度下读书人的精神世界，从中也可以看出蒲松龄的影子，他的才气，他的多情多义、他的人生感悟，让我们对封建科举制度的腐朽有了更加深刻的认识。 
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