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论薛宝钗形象

【摘要】

薛宝钗是《红楼梦》中金陵十二钗正册中的一个重要人物，是宝、黛、钗三人情感世界的主角。在历史上对她有不同的看法，有的扬薛抑林，有的褒林贬薛，对此无论是红学粉丝还是红学学术评论者皆有对垒的阵营。今天我也对薛宝钗从几个角度阐述一下我个人的评价和认识。

【关键词】
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   薛宝钗出身于封建皇商家庭，她的性格和气质与她的生长环境不无关系，慧质的她深处这个封建大家庭里，深受封建礼教的束缚和禁锢，使她认为在这样一个男权社会里，仅以她一个弱女子无法与这个社会抗衡，所以她谨守封建妇道，在她心中“女子无才便是德，贞德为主，女工居次，其余诗词不过是闺中游戏。”几乎放弃个人的思想感情和要求，集贤良淑德于一身，成为近乎完美的封建时代贵族女子典范。她是宝、黛、钗爱情悲剧的主人公之一，她是封建礼教忠诚的信仰者却也是封建礼教的牺牲品，她的形象复杂而丰富。

一、  薛宝钗的容貌
宝钗的容貌艳若牡丹，被题为“艳冠群芳”，“眉不画而翠，唇不点而红”，“脸若银盆，目似双杏”，“任是无情也动人”。她容貌美丽，肌骨莹润，举止娴雅，体态丰盈，肤白如雪，足实一个雍容娴雅之美女子。在第二十八回里，有这样一段，元春从宫里赐了宝玉和宝钗一样的红麝香珠串，恰巧宝玉和宝钗在王夫人那里见着，宝玉要瞧瞧宝钗的红麝串子，“可巧宝钗左腕上笼着一串，少不得褪下来。宝钗生的肌肤丰泽，容易褪不下来。宝玉在旁看着雪白一段酥臂，不觉动了羡慕之心，暗暗想道：‘这个膀子要长在林妹妹身上，或者还得摸一摸，偏生长在他身上。’”可见宝钗肌肤容貌的出众，有着“另具一种的妩媚风流”，让宝玉不觉惊艳呆了。

二、 薛宝钗的做人处世：
第一、 性情淡泊，清心寡欲。“丰年好大雪，珍珠如土金如铁。”门子给贾雨村念的“护官符”里的这一句就是说的薛家，“家有百万之富，现领着内帑钱粮，采办杂料”可见是一个皇商家庭，但薛宝钗的穿着“不见奢华，惟觉淡雅”，不爱花粉，不喜打扮，性情淡泊，清心寡欲。在第四十回里，贾母一席人等在大观园里逐个参观园里居所，当来到宝钗的蘅芜苑，“及进了房屋，雪洞一般，一色玩器全无，案上只有一个土定瓶中供着数枝菊花，并两部书，茶奁茶杯而已。床上只吊着轻纱帐幔，衾褥也十分朴素。”贾母看不过去了，原以为是宝钗老实不会要摆设，尔后听说宝钗“在家也不爱”伺弄这些，连呼“使不得”“不可”，想见在这样的富贾家庭里这样的清淡朴素是多么不协调，但是这就是宝钗的清新脱俗的地方。

第二、宽容大度、不分尊卑。宝钗有着虚怀若谷的胸怀。对别人的攻击，不到实在忍无可忍的地步，她都会顾全大局而不加追究。黛玉曾对她心怀敌意，多次言语刻薄，但宝钗都装作没听见，或回避或不去回击计较。面对恶嫂金桂的寻衅滋事，宝钗随母前去劝解，说的在情在理，但是一腔善意却遭到嫂子的羞辱讥讽，虽然羞愤难当，却因心疼母亲怕事情闹大而忍气吞声，宽容大度，这气量非大家闺秀不能做到。

她不仅心胸开阔，顾全大局，而且接人待物亦是有礼有节。正如脂评所说：“待人接物不亲不疏，不远不近，可厌之人末见冷淡之态，形诸声色；可喜之人亦未见醴密之情，形诸声色。”从而贾府上上下下的各种人等皆称颂与她。贾母夸她“稳重和平”，园里的姑娘皆不如她得体大方，史湘云恨不能做了她的亲妹妹。宝钗待人亦很热心，如湘云、邢岫烟、香菱等，在分送礼物时，都不分尊卑人人有份，就连在贾府里不待见的赵姨娘，她也一样尊敬有加，送来礼物，令赵姨娘受宠若惊，使得赵姨娘也说她“真是大户的姑娘，又展样，又大方，怎么不叫人敬重。”

    第三、固守原则、自尊自爱。虽然宝钗的言行举止都喜欢迎合他人，但是她的内心却也是自有主张的，并不因为别人的看法改变自己的喜好，是一个有原则的人。在第四十回贾母参观蘅芜苑时看到宝钗雪洞一般的屋子，可是凤姐当初是送了古玩摆设来的，但是宝钗又给退回去了，表现了她的坚持原则，自尊自爱。她要在自己的私人领域里是坚持自己的个性和主张。她有不喜欢花儿，粉儿的权利，更有随自己的喜好布置房间的权利，可见宝钗内心也如雪洞一般的清醒，她冷眼看着这个尘世的纷纷争争。所以她也能做出《螃蟹咏》那样的愤世嫉俗的诗词来，对当时横行霸道的官场人物如贾雨村之流，尖锐讽刺，虽然她容忍人世间的种种不合理，但是并不代表她内心的认同。绝对是一个有个性有主见的女子，绝不似别人认为的只是一味迎合他人埋没个性圆滑的人。
第四、善解人意、推心置腹。宝钗的冰雪聪明善解人意，在绮罗景秀丛里，欢声笑语背后她却有一双冷静的眼睛，善意的心灵去体察，在姐妹的相处中有时像一个长者般给予帮助和点醒。在第三十二回里，袭人粘了一双鞋想央求湘云做点针线活，宝钗知道了，马上背地里告诉袭人湘云“在家里一点做不得住”，“做活做到三更天”，“一来了就说累得慌”的苦衷，责怪她“怎么一时半刻不会体贴人”，并主动接去了湘云做的活计。湘云要开社作东，宝钗因怕她花费引起婶娘的抱怨，便资助她办了螃蟹宴。对于家境贫寒的邢岫烟，也给与种种帮助。即使对大观园里的劳作的下人，她也能体贴他们的早起晚睡，终年辛苦的处境，为他们筹划一点额外的进益，这只有足够的善良和爱心才能够做到。
三、薛宝钗的才情：宝钗的才情亦很出众，天资聪慧，博学宏览。她的诗大气浑厚，在诗歌比赛中多次夺魁。幼年时富有文化教养的家庭和聪慧的心灵，造成她深厚的艺术修养和广博的知识。她对文学、艺术、医学以及诸子百家、佛学经典，都有广泛的涉猎和渊博的知识，连以“杂学旁收”著称的宝玉也远非所及。在第十八回里，元妃省亲时，要求姐妹们各做诗一首。当宝钗看到宝玉将芭蕉比拟为“绿玉”时，提醒他元妃因不喜“绿玉”而把匾额都改了，再用这二字岂不是让她不高兴，不如点拨他改成“绿蜡”，并说出“冷烛无烟绿蜡干”的典故，让宝玉拜为一字之师。再有，贾母给宝钗过生日，叫大家点戏，宝钗点了《鲁智深醉闹五台山》，宝玉不以为然，立刻受到宝钗的排遣：“你白听了这几年的戏，哪里知道这出戏的好处，排场又好，辞藻更妙。”然后念了一遍《寄生草》，宝玉听了，喜的拍膝画圈，称赏不已，又赞宝钗无书不知。这情节充分表现了宝钗品戏的趣味之高，对戏文顺手拈来般的熟悉，可是学识的渊博。
    在第二十二回里三位男女主人公互相驳难“参禅”中，一个比一个造诣悟性高，特别是宝钗，对南禅之祖弘忍向六祖慧能传衣钵的故事如数家珍，显示出她佛学知识的渊博。

    由刘姥姥一起逛大观园激发了老祖宗贾母的雅兴，即命惜春画大观园的“行乐图”，惜春犯难，不知从何入手，众姐妹都帮不上忙，只有博学、内行的宝姐姐能告诉她怎样准备，由此又引出宝钗对绘画的一番精彩论述。第四十二回里宝钗讲的关于工笔画的要求，布局的构思，以至画具、色料、用纸等，都是源于宝钗对绘画方面的知识学问，用的又都是大家听得懂得语言，融合了生活的经验，显得贴切自然，令人信服。

    宝钗的诗词在大观园也只有黛玉与之争锋，在一次次的诗社里，宝钗都有绝佳作品。第三十八回里她的代表作“咏絮诗”《临江仙》，更是展示出她的超群的才情和襟怀，被“众人拍案叫绝，都说‘果然翻的好气力，自然是这首为尊。’”比起黛玉诗词的风流别致，宝钗的诗自有雍容浑厚的品格。

四、薛宝钗的“金玉良缘”。薛宝钗在宝、黛、钗三人情感世界里的态度一直存有争议，有人认为是宝钗和薛姨娘的有预谋有计划的策划，是宝钗为了争夺“宝二奶奶”的宝座费尽心机，最后欺骗了宝玉，害死了黛玉的元凶，成为令人不褒的角色。但在阅读作品中，我至始至终没有看到宝钗有心机的策划和预谋。

在宝钗和黛玉的开始阶段，他们的关系确实有一点紧张，那也是黛玉感到宝钗是一个实力雄厚的竞争者，又因“金玉良缘”之说，黛玉为了维护自己的爱情，把宝钗视为情敌，处处提防和言语刻薄。相反，宝钗对宝黛的亲近，倒是采取了明智的回避做法。书中多次明确描写到。在第三十二回里，宝玉洗了脸要去贾母那请安，路遇黛玉，和黛玉说话，正在这时，“只见宝钗从那边来了，二人便走开了。宝钗分明看见，只装看不见，低着头过去了。”“薛宝钗因往日母亲对王夫人等曾提过‘金锁是一个和尚给的，等日后有玉的方可结为婚姻’等语，所以总远着宝玉。昨儿见元春所赐的东西，独他与宝玉一样，心里越发没有意思起来。幸亏宝玉被一个林黛玉缠绵住了，心心念念只记挂着林黛玉，并不理论这事。”  

在宝钗看来，婚姻大事完全取决与父母之命，媒妁之言，并不主动表现出任何一点自己的意图和行动，并且认为这种意图和行为是伤风败俗的可耻行为，所以当他的哥哥薛蟠说她护坦宝玉，爱上宝玉时，宝钗“整哭了一夜”。宝钗对宝黛的亲密表现的是一种局外人的超然态度，并没有拈酸吃醋的形景。

宝钗对黛玉也是真诚相待，在黛玉一次言语适当时，宝钗并没有拿她的“行为失检”作话柄，到处张扬，而是真心规劝，开导，因而消除了“疑癖”，主动和解，至此她们的关系竟好过园里其他姐妹的十倍。可见，宝钗并不是破坏宝黛爱情的元凶，她和黛玉都是封建礼教的牺牲品，在众人眼里这个门当户对的“金玉良缘”只是封建礼教制造的人间悲剧。后来宝钗的命运即是明证。
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