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论《愚公移山》中的愚公形象

［摘要］
《愚公移山》是在中国古代神话中极富神话色彩的一篇寓言故事，愚公是《愚公移山》里的重要人物，其勤劳勇敢、百折不回、排除万难、争取胜利的大智大勇的人物形象鲜明而生动。研究不同时代背景下的主人公性格特点,对于作品赏析具有重要的意义。本文结合时代背景，对愚公这个神话人物的产生和形象塑造作简要分析，挖掘其在中国神话故事中存在的价值，进而揭示其对中国文化和道德精神方面的深远渊源。
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愚公因太行、王屋惩山北之塞，出入之迂也。故聚室而谋曰：“吾与汝毕力平险，指通豫南，达于汉阴，可乎？” 从 “平险”——愚公的一个想法和举措，引出远古人民在生产力极不发达的时代背景下，与自然前赴后继，不屈不挠斗争的伟大故事。故事通过借助神的力量实现愚公的抱负，是以幻想方式解决人与自然的矛盾，它反映了古代劳动人民的美好愿望，使人们在精神上得到了鼓舞，表现了我国古代劳动人民以坚忍不拔的毅力，顽强改造自然的精神，反映了人类征服自然的理想和为理想而献身的精神，愚公的主人公性格特点和形象的塑造具有朴素的辨证唯物主义思想。

一、敢想敢干、不满足现状的勇气

“太行,王屋二山，方七百里，高万仞，本在冀州之南，河阳之北。北山愚公者，年且九十。”虽然这样，愚公苦于太行,王屋二山“惩山北之塞，出入之迂”，严重影响了当地人民经济发展，不满足现状，思及“毕力平险，指通豫南，达于汉阴”。 这实际上是交代故事的背景，烘托了愚公不屈服于命运现状的积极的生活态度。愚公这种穷则思变的思路，敢想敢干的精神，是支持愚公不畏艰辛、劈石开山的基础。没有这种敢想敢干的精神，不可能改变生活的现状，不可能改变发展的条件，这是愚公精神最主要的内涵。

现代人可能会问，“愚公可以举家搬迁啊，干么还要移山呢？”试想，就算你知道美国比较发达，并且举目无亲，生活习惯、语言等等都不了解，你可能不可能举家搬迁到美国呢。当然不可能。按如今最热的“群众路线教育实践活动”来理解，一有困难就走，那就是畏难情绪重，智叟之后矣。

2、 坚韧不拔、勤劳勇敢、开拓进取的精神

愚公要搬动两座大山，创造更好的生存环境，创造更好的发展条件，这是一个非常朴素的愿望。但故事的背景是“太行,王屋二山，方七百里，高万仞，本在冀州之南，河阳之北。”交待了太行、王屋二山的面积、高度和地理位置。意在衬托移山的艰难。愚公要移山，山越高大，移山的任务越艰巨愚公的品质也就越突出。

我们来看一看，愚公如果想要实施这一计划会有哪些困难：第一“太行、王屋二山，方七百里，高万仞”文章极言山之庞大，是艰巨的任务；第二人老又少。“北山愚公，年且九十”“遂率子孙荷担者三夫”“始龀，跳往助之”。“愚公者，年且九十”这个年龄已经不是一般的大了，在古代能活到这个年岁的尚且不多，其妻献疑曰：“以君之力，曾不能损魁父之丘，如太行、王屋何？”残年余力，人老又少——微弱的力量，还要去搬动两座大山，这简直是不可思议；第三，路途遥远。那么大的两座山，挖出的土石放在何处？其妻献疑曰：“且焉置土石？”大家献计：“投诸渤海之尾，隐土之北”，这虽然是条路，可是这其中路途又十分遥远，“寒暑易节，始一反焉” ，往来一次需要一年的时间——是一个长期的工程；第四，工具简陋，“叩石垦壤，箕畚运于渤海之尾”。第五，非议众多、童叟皆讥。河曲智叟笑而止之曰：“甚矣，汝之不惠。以残年余力，曾不能毁山之一毛，其如土石何？”从智叟的话语我们可以判断，愚公的这一举动还会招来众多的非议，舆论的压力也是不可轻视的，看来这又不是一个简单的愿望。但愚公认为：“子子孙孙无穷匮也，而山不加增，何苦而不平？”愚公在众多流言蜚语的环境下，在这么多困难面前，还是断然决然地要实施他的计划。仍然坚持自己的信念，按照既定方针，既定目标努力，不达到目的决不动摇，排除万难，去争取胜利。面对艰巨的困难，愚公坚韧不拔的斗争精神，岿然不动的勇气撼动了古今多少读者的心灵，人物形象自然明朗高大起来。他的这种坚固思想、执着的精神也正是我们现代人面对各种困难和压力而并不退缩，也是值得我们学习的。

愚公这样的一种精神，使“操蛇之神闻之，惧其不已也，告之于帝。帝感其诚，命夸娥氏二子负二山，一厝朔东，一厝雍南。自此，冀之南，汉之阴，无陇断焉。”最终，使愚公能够实现自己的理想，创造了更好的生存环境，创造更好的发展条件。所以一代又一代、世代无穷地挖山不止，这种坚忍不拔的精神，也是愚公移山精神中的一个重要内涵。也是对愚公坚韧不拔、勤劳勇敢、开拓进取人物形象的强化。

三、大智大勇的谋略

无论干什么事情，正常人都有他的目的性。愚公为什么要移山？就愚公而论，移山不是头脑一时发热，而是经过深思熟虑的。
首先，目的十分明确。要发展，决不能满足于现状，决不能满足于这样一种恶劣的生存环境和发展条件，要创造更好的生存环境和更好的发展条件。移山可改善生存环境和发展条件，创造更好的生存环境和更好的发展条件。同时也是为了走出去，为了更好地与外部世界联系起来，也为了更好地发展经济。他非常清楚将两座大山移除之后可以增长儿孙们的见识，方便同外界各个方面的联系和沟通，并且为此永远受益。所以他要打开太行、王屋二山，开辟与外部世界更好联系、从而更好发展的通道。这种精神对于今天我国坚持改革开放、对内搞活、对外开放有重要意义。

其次，顺势而为之，容易成功。“惩北山之塞，出入之迂也”，说明他深受交通阻塞之苦。由于北山挡道，出来进去要绕远，很不方便。这也是所有“面山而居”的人们的共同感受。因此，当愚公聚室而谋曰：“吾与汝毕力平险，指通豫南，达于汉阴，可乎？”杂然相许。立即得到大家热烈的赞同。

第三，胸有成竹。对于山能够移走这一点，愚公也是成竹在胸的。当愚公带领大家行动时，智叟笑而止之曰：“甚矣，汝之不惠。以残年余力，曾不能毁山之一毛，其如土石何？”愚公长息曰：“汝心之固，固不可彻，曾不若孀妻弱子。虽我之死，有子存焉；子又生孙，孙又生子；子又有子，子又有孙；子子孙孙无穷匮也，而山不加增，何苦而不平？”就说得十分清楚。子子孙孙绵延不绝，“无穷匮也”，肯定了人的力量无穷无尽，而山只能是越挖越少，不会“更加增”，“何苦而不平”。这说明愚公移山的信心是在对人力和自然的发展变化关系的深刻认识的基础上建立起来的。

由此可见，愚公在移山的整个过程中站得高、看得远，考虑问题十分周密，驳斥智叟有理有据。愚公大智大勇的谋略就跃然而现。

四、团结奋斗的精神
大家都知道：“愚公者，年且九十。”其妻献疑曰：“以君之力，曾不能损魁父之丘，如太行、王屋何？”河曲智叟笑而止之曰：“甚矣，汝之不惠。以残年余力，曾不能毁山之一毛，其如土石何？”愚公是一个近九十岁的人，凭他的个人力量，他连魁父这座小山都削不平，更何况太行、王屋两座大山。但他有正确的目标和团体协作的精神。对愚公与大家全力一起将两座大山移走，大家对他的想法一致赞同。并且觉得在大家的共同努力之下可以将太行、王屋两座山削平。他能够带领全家老小以及亲戚朋友甚至临近京城的小朋友们，团结起来，拧成一股绳，形成合力。不仅仅现有的人要形成合力，而且他们的下一代也要形成合力，上一代和下一代之间也要形成合力，子子孙孙无穷尽地努力下去。这也是现代人所缺乏的，现代社会，片面追求自由和独立个性，梦想着塑造一个个英雄形象，而愈来愈细的社会分工却越来越要求精诚合作。

五、内涵不断丰富的愚公精神

文章通过愚公以“年且九十”，搬“方七百里，高万仞的太行、王屋二山”，且老愚公人少力微、工具简陋，有力地突出了愚公的毅力和决心。又有“子子孙孙无穷匮也，而山不增加，何苦而不平”这等气魄，崇尚和礼赞愚公无畏的献身精神。结局是因为愚公的决心和行动感动了天帝，天神帮助愚公移走了两座大山的神话，充满了浪漫主义色彩，这衬托了愚公的形象。在此借助神的力量实现愚公的宏伟抱负，反映了古代劳动人民战胜自然的美好愿望和人类在与自然的长期斗争中积累的智慧和经验，体现了远古人民与自然斗争时前赴后继，不屈不挠的伟大斗争精神及人类征服自然的理想和为理想而献身的精神，使劳动创造人类和人定胜天的思想更加丰富，这是对愚公精神的肯定和赞扬。从而歌颂了人类的聪明才智，表现了我国古代劳动人民以坚忍不拔的毅力，顽强改造自然的精神。

不论是在古代还是现在来说，愚公精神，激励了我们中国人几千年。“愚公精神”无论在个人问题上、家庭问题上、社会问题上及更远更大点来说国家发展问题上都是值得我们现代人借鉴和继承发扬的一种民族精神。

随着时代的发展进步，在时代的脉搏中，愚公精神的内涵也在不断丰富和完善，毛泽东在中共七大上多次用愚公移山的故事教育全党，愚公精神在现实生活中也处处可见，神九飞天与天宫一号对接，蛟龙入海下潜六千多米，国产新型飞机歼20、歼31、运20等相继试飞，首艘航母“辽宁号”的服役等，都体现了参与研制者攻坚克难、锲而不舍、艰苦奋斗、开拓创新的愚公精神，从而赋予愚公精神新的时代意义。

  当今社会愚公精神应理解为：“目标明确、注重传承、团结协作、贵在坚持”。
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