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从《家》到《寒夜》—论巴金小说风格的发展与变化
【内容摘要】巴金小说对家庭题材情有独钟，以小家庭来剖析整个社会的本质；

将自身的人生经历和文学作品高度结合；善于塑造封建大家庭中各类人物形象，也善于塑造社会底层普通家庭的各类人物形象。

【关键词】巴金《家》《寒夜》

巴金前期的作品可以用“青春的赞歌”来形容，以青年的苦闷和反抗为题材，能引起青年一代的共鸣，《家》就体现了这种风格。《家》成功的展示了封建大家庭中年轻一代不同的人生道路，刻画了觉慧、觉民、觉新三兄弟不相雷同的性格，展现了他们的不同命运。

   《寒夜》以抗战胜利前后国民统治区底层知识分子的悲剧命运为主要内容，以“小人物”的悲惨遭遇揭示了整个大社会的必然灭亡。

本文以巴金的《家》、《寒夜》为代表来论述巴金小说的发展与变化

一、巴金小说发展变化的背景

  巴金出生在一个三世同堂封建官僚地主大家庭里， 受着最初的教育。1919年“五四运动”爆发了，各种批判旧社会的书籍也迎刃而生，巴金贪婪的读着这些书籍，这种新思潮敲击着他的心灵，唤起了他的觉醒，使他渴望投身到革命中去。他的这种为社会事业和理想而奋斗的精神，为以后走上文学道路奠定了思想基础。尽管他参与的活动，写的文章都带有明显的无政府主义色彩。但实际上从事的是反对军阀统治，反对封建统统文化的斗争。

1927年，巴金自费去了法国，为了让哥哥了解他的生活状况，他用文字记录下了自己的所见所闻、生活及自己苦闷寂寞的心情。

“四一二”反革命政变发生的消息传到法国，使巴金的心情十分苦闷，激发了他的爱国情感，于是他写下了许多的短文并在美国旧金山出版的中文版的刊物上发表了。

  1931年巴金正式现身文学创作，到1937年初他写成中长篇小说十部，出版短篇小说集十部，成为当时最优秀的青年作家之一。他这一时期的创作保持着初期革命的热情，颂扬了青年一代为革命而献身的精神，揭露了封建主义的罪恶。

  巴金一直想以自己生活过的封建大家庭为素材，写一部控诉封建社会的罪恶，展示青年一代勇敢、不妥协的精神的小说。《激流三部曲》就凝聚着巴金的经历和感情，它的创作过程长达十年。它揭露了封建制度虚伪的面纱和对青年一代的残害，同时写出了青年一代反封建制度的决心和不妥协的精神。其中，第一部《家》是巴金创作路上竖起的第一块丰碑，也是中国现代史上最优秀的现实主义杰作之一。

  抗日战争结束后，巴金结束了颠沛琉璃的生活并写完了长篇小说《寒夜》。这时他的风格与以前发生了大的转变，早期的激情逐渐变为对人生的冷静思考，对未来社会的向往逐渐变淡，开始对社会底层小人物正视与关怀。

二、《家》与《寒夜》的异同
1、《家》与《寒夜》题材上的不同：从封建大家庭的青年及其革命道路的描写到社会底层小人物的生活琐碎小事描写。

《家》写于1931年，写的是一个有着五房儿孙的封建大家庭，高老太爷是这个大家庭的掌管者，长房有觉新、觉民、觉慧三兄弟，父母去世的早，由高太爷直接管着他们。觉新是家里的长孙，他年轻时爱着表妹梅，后来遭到反对，于是接受了高老太爷的安排与瑞钰结婚。婚后过得很幸福，他爱自己的妻子，也有自己的孩子。但他忘不了梅，特别是后来梅成了寡妇，他们的见面给彼此带来了极大的痛苦。梅后来在抑郁中死去。

 觉民和觉慧参加新文化运动和学生运动，和冯乐山结成了死对头。遭到了爷爷的训斥并把他们软禁在家中。觉民与琴相爱，但老太爷又为觉民定下亲事聘定冯乐山的侄孙女，在觉慧的鼓励下，觉民为此离家出走。觉慧是三兄弟中最小的一个，也是最叛逆的一个，他很喜欢家里的丫头鸣凤，没想到冯乐山也喜欢鸣凤，高老太爷做主要把鸣凤嫁与冯乐山当小妾。鸣凤不愿，一气之下投湖自尽了。觉慧伤心、绝望，决定离开家。

高老太爷的儿子都不争气，嫖戏子，骗钱去组织小公馆，还欠下大笔的外债。高老太爷在这一系列打击下去世了。家里要为高太爷办丧事，同时瑞钰要生产，在封建理念的驱使下瑞钰被赶到野外生产，最后难产而死。觉新痛心疾首，觉得家里应该出个叛徒，于是支持觉慧去上海。

《家》成功展示了一个封建大家庭在巨大的社会变革中的变迁，最终走向全面崩溃。成功刻画了觉新、觉民、觉慧的不相雷同的性格，展示了他们的不同命运。觉新是小说中性格内涵最丰富的一个，是封建专制主义下备受精神折磨，被旧制度所熏陶懦弱的一个人。他经常读一些新报，受“五四”新思潮的影响，同时又受封建礼教的影响使他逆来顺受，一味儿的维护旧社会制度。他是一个悲剧人物，是封建礼教的牺牲品，从他身上作者控诉了残酷、无情地封建社会和封建大家庭。觉慧是一个大胆而幼稚的人，他是高家所有人中最清醒的一个，他看出了封建家庭必然崩溃的趋势并渴望尽早使它瓦解，于是在家庭反封建斗争中他总是站在最前列，是20年代初期中国激进青年的典型。觉民的性格介于觉新和觉慧之间，比觉新思想前卫，比觉慧遇事沉稳，不爱参与学生运动，但向往自由，当祖父给他包办婚姻的时候毅然离家出走。

《寒夜》写的是一个小知识分子家庭在那个黑暗社会下的苦苦挣扎。主人公汪文宣是一个忠实本分的知识分子，他和妻子曾树生都是教育系毕业，他希望有一个幸福美满的小家庭过上即简朴又自得其乐的生活；他想与自己的妻子合办一所“乡村化，家庭化”的学堂，使自己学来的知识有用武之地。但汪文宣生性懦弱，办不成教育，最后只能在图书公司当小职员，拿着微薄薪金。汪母为减轻儿子的负担前来帮忙料理家务，结果婆媳关系不好，经常吵闹。汪文宣左右为难，不忍伤害二人中任何一个，只能以责备自己和委屈自己来换取家庭暂时的安稳。在工作和生活的双重压力下，汪文宣染上肺病，最后不治身亡，汪母四处筹钱为儿子买了一口棺材将其埋葬，带着孙子远走他乡…巴金成功的塑造了汪文宣、曾树生、汪母这三个人物形象，揭示了旧社会善良、忠厚本分小知识分子的命运。

  2、《家》与《寒夜》艺术手法上的不同：早期《家》等作品的感情热情奔放，后期《寒夜》等作品的感情沉稳、深刻冷静的批判旧社会。

  巴金生活在一个封建大家庭里，一直受着最初的教育，但是后来他去法国留学，让他的思想发生了很大的转变，在封建礼教和近代文明之间，他明白近代文明的重要性，所以他渴望革命，渴望摆脱封建礼教德束缚。但他未能投身参与革命，而是将他的革命热情转化成文字表现出来，于是就有了《家》等作品。觉慧、鸣凤等人的叛逆、对封建礼教的反抗和积极参与革新的行为都是融入了作者内心的激情。

经过长时间的战火，自身的流离，他的思想成熟了冷静了，于是创作出了《寒夜》等作品。巴金改变了以往的直接呐喊，转为冷静的、深沉的分析。平静的讲述了一个小知识分子家庭被旧社会的残害。汪文宣是一个懦弱萎顿的形象，他刚开始时对生活充满了希望，后来一直在旧社会中苦苦挣扎，直至死去。巴金理性的通过汪文宣这个小知识分子家庭对旧社会进行着批判。巴金先生曾经说过，写《寒夜》是在作品中生活，他本人就生活在《寒夜》所描述的生活背景中。
三、巴金小说的发展价值

“革命文学”刚刚兴起，许多作品都以“革命+恋爱”为题裁，巴金也不例外，但他更注重展示青年一代渴望革新的思绪。他的一些小说素材取决于1927年去法国时的所见所闻及1935年在日本的经历，这种写外国人生活的小说而且数量还很多，在中国现代文学史上巴金数第一人。
《激流三部曲》包括《家》、《春》、《秋》是巴金的代表作，它是反映“五四”运动中青年一代的长篇小说，是描写封建大家庭兴衰史并抨击封建制度的小说，对中国现代长篇小说一文体的发展具有重大作用。
  巴金后期的作品要比前期成熟的多，《寒夜》充分体现了巴金后期作品的成熟和冷静缜密，是巴金创作的最后一部长篇小说，也是他小说创作的巅峰。他把对大家庭的描写转化成简单的对社会小人物的描写，看似简单的描写实际上是把小人物放在特定社会背景下加以刻画，增加了现实感，使读者更容易读懂，也充分显示了巴金现实主义的创作已经达到了极高的境界。
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