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浅谈高中语文阅读教学

[摘 要]培养中学生阅读能力是当今时代赋予中学语文教学的重任，也是语文教学实施素质教育的有效举措之一。但语文阅读教学中仍然存在许多急需解决的问题。如何才能尽快改变这种局面，切实有效地培养学生的阅读能力成为语文阅读教学的重中之重。
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    高中语文教学的主要任务是培养学生正确理解语言文字的能力与习惯，这在高中语文教学中占有很重要的地位。培养中学生的阅读能力是当今时代赋予中学语文教学的重任，也是语文教学实施素质教育的有效举措之一，但同时又是目前中学语文教学的一个薄弱环节。本文将从高中语文阅读教学现状、高中语文阅读教学方法和高中语文阅读教学建议三个方面探寻优化阅读教学新的策略。

一、高中语文阅读教学现状

有关统计数据表明，近几年高考阅读理解测试题学生的得分率往往低于50%，可见语文阅读教学中仍然存在许多急需解决的问题。目前，语文教学现状，尤其是阅读教学现状着实令人担忧。作者认为主要表现在以下几个方面：

一是注重知识灌输，忽视能力培养。目前，我们的高中教育一直还是应试教育，希望每个学生都能考入大学。因此，就形成了教师自己总结阅读文章的结论，然后统统交给学生，没有给其自己的阅读空间，不利于其思考能力的培养，学生所要掌握的就是记忆和简单的背诵。

二是注重单篇指导，忽视整体阅读。由于学生掌握的是记忆和简单的背诵，教师没有教给学生阅读的方法，学生没有掌握读书、学习的技巧，不能达到举一反三的目的，所以，在实际阅读中，往往就会出现这样一种情况，同样一个词，在一篇文章中教师教给学生含义，放到另一篇文章中，学生就不知所措了。语文教学阅读，不仅关注的是对单篇阅读文章的鉴赏，不仅是针对一篇文章的精讲和精炼，而且是对一个整体的理解。由于忽视了方法的传递，我们的阅读总是为了阅读而阅读，只是为了考试，为了提高写作能力,很大程度上忽视了对学生能力的提高，割裂了阅读的整体性。因此，这种教与学的应试心，导致了学生对于传统的阅读教学的不满。

三是注重阅读结果，忽视阅读过程。在语文教学中，我们经常可见有的老师采用简单的方法，把所给的阅读材料的结论综合直接教给学生，把形成的过程简单化,这一重结果轻过程的方法，看不见学生的思维过程，剥夺了学生在阅读过程中的乐趣，容易让学生形成阅读依赖。更有甚者，有些教师简单地认为语文就是要求背诵。      

四是注重阅读训练，忽视阅读积累。由于我们现在对高考成绩越来越重视，使教师和学生用于阅读的时间越来越少，特别是对名著的阅读，在对相当多的学生调查中发现，学生一年中看了一本世界名著的10个中不到2个，正是由于平常少了积累，导致在阅读理解中就顾此失彼，只见树木不见森林。我们的教师和学生，面对高考，急功近利，将更多的时间用于做大量的习题，即使他们都已经认识到了阅读的重要性，但由于现实所迫，不得不减少阅读的时间。

产生这些现状的原因是教育观念陈旧，上级部门以及领导并没有关心教师对学生采取何种方法进行教学，大多数教师停留对学生进行简单的知识的传授。有些教师没有仔细研究教材，一味的沿用一个套路，没有考虑到效果如何，没有注重学生个性的发展。

二、探索高中语文阅读教学方法

1、注重平常的阅读积累，拓宽视野。我们知道，基本知识是思维的基本因子，知识面的宽窄是阅读思考时联想是否丰富、思维是否活跃的关键。因此，阅读能力的培养应该从狠抓基本知识积累做起。知识的积累，不仅指语文知识、文化常识、历史常识、哲学常识、生活体验以及音乐、雕塑、美术、建筑等艺术常识，而且还包括文化学、历史学、美学、社会学、教育学、语言学等人文科学和心理学、生命科学、环境科学、信息论、系统论、控制论、现代通讯技术研究等自然科学领域里较新的研究概况，还包括边缘学科和科学学科的研究概况。如果阅读知识积累不够，容易导致学生知识面的狭窄，从而阻碍了学生阅读理解能力的形成。因此，近几年语文高考中阅读测试部分得分较低也就不足为奇了。这一教训告诉我们，要真正培养学生的阅读能力，必须重视平常的阅读积累，必须重视基本知识的积累，拓宽知识面。

2、重视指导阅读理论，掌握规律。阅读能力的培养必须指导学生掌握阅读理论。所谓 “阅读理论”，主要包括两个方面：一是指阅读分析，一般应从文体、内容和形式三方面进行。在内容上，议论文指论点和论据；记叙文指描叙部分（人、事、景物及其特点、与景物有关的传说故事等）和议论抒情部分（或抒发情感，或揭示哲理）；说明文或指说明对象及其特征，或指某种物品的制作过程，或指某种物品的使用方法及其注意点等。在形式上，议论文主要是指论证结构方式和论证方法；记叙文主要是指叙述方式（顺叙、倒叙、插叙和补叙）、 顺序依据、线索和表达方式的运用特色及其作用等；说明文则指说明顺序和说明方法等。二是指篇有中心段，段有中心句，句有关键词。文体不同，内容和形式的具体要求亦不同。中心段、中心句和句中关键词的确立都有规律可循，还有概括反映这些规律的有关理论。篇有中心段，记叙文的中心段一般是抒情议论性语句，往往位于篇首或篇尾，或者是几个片断之间的过渡性语段；议论文的中心段一般是为文章的引论或结论，通常也位于篇首或篇尾；说明文的中心段一般也是首段或尾段。

3、灵活运用阅读方法，提高效率。阅读能力的强弱取决于对阅读方法灵活运用的程度。阅读精美文章，首先，确定文体；接着，根据文本特点理解内容。譬如对记叙文内容的理解主要掌握，记叙部分的内容主要是应理解人物、时间、地点和事件过程等记叙的要素。议论抒情部分的内容主要是应根据表达方式的运用特色理解感受理或情，议论性语句提示生活哲理，抒情性语句抒发作者情感。第三步，研究形式特点并理解其作用。可指导学生通过分析文章结构层次来理解文章内容。譬如阅读分析议论文时，要抓住段、句等形式来理解其内容。篇有中心段，找到了中心段，也就把握了文章的内容。段有中心句，也就把握了段落内容。学生如能熟练而又灵活地运用以上这些方法，阅读时就不会无从下手或抓不住重点了。

4、强化有效的阅读训练，查漏补缺。阅读教学是教师指导下学生在课堂上进行的一种实践活动，阅读能力的培养必须在这种实践活动中才得以真正的完成，因而阅读能力必须注重有效的训练，即训练时必须讲究“适度”、“梯度”、“力度”。因此，训练时，应根据学生的实际水平而定，因文而异，因人而异，从低年级到高年级，逐步加大训练难度，以便最终达到学“一篇”而读“一类”之目的，讲究“力度”，就是“除非不练，练就要练得学生一辈子忘不了”，训练起点不要高，但要求要严，训练要实，讲求实效，在高一、高二的阅读教学阶段，我们要紧扣课本编制试题或导读提纲，进行按部就班的阅读能力训练。实践证明，高中阶段如能对学生进行这三个层次的基本训练，其阅读能力是能够得到真正培养的，阅读水平也是能够得到较大提高的。

三、高中语文阅读教学建议

首先，语文教师应该不断更新教学观念。在新课改下,语文教师应当着眼于全面提高学生的语文素养,以学生为主角,自己为配角,注重学生在课堂上的学,包括学生在课堂师生互动、自主学习、同伴合作中的行为表现、参与热情、情感体验和探究、思考的过程等等,努力做到知情统一,促进学生全面发展。在这个过程中，我们的语文老师一定要坚决放手让学生自己来，不要害怕学生“摔跤”，“摔一次跤”，学生就会进一次步，久而久之，学生的语文阅读能力自然就提高了。

其次，语文教师必须摒弃满堂灌的教学方法，提倡学生多读、老师精讲。要逐步改变那种老师是演员学生当观众的局面，任你老师讲得如何精彩，如果没有发挥学生的主观能动性，那就课堂上“热闹是老师的，学生什么也没有。”要逐步把老师是主体改变成老师是主导，突出学生的主体地位。特别要强调改变学习方式，把学生从被动压抑的状态下解放出来，让学生主动地在丰富多彩的语文实践活动中充分感受文章的真善美，获得知识、提高能力，并形成正确的世界观、价值观和人生观。

再次，语文教师要尊重学生的情感体验，引导学生学会“思考”。阅读是一种个性化的行为。自读、自悟是阅读的基础。因此，阅读教学中要让学生充分的读，在主动积极的思维和情感活动中，加深理解和体验，有所思考和感悟，受到情感熏陶，获得思想启迪，积累优美语言，享受审美情趣。教师切忌用自己的分析取代学生的阅读感受，这就正如母亲喂年幼的孩子吃饭，你将米饭嚼得稀烂，孩子吃是容易吃，但已经没有任何营养和味道了。阅读教学是学生、文本、教师的多边互动、融合、提升的复杂过程，而学生主体的体验，正是使这一过程能进入最佳状态的重要保证。 

综上所述，在新的教育环境下，认清阅读教学的重要性，避免阅读教学中存在的一系列问题，通过切实有效地教学来强化提高学生的阅读水平，显得尤为重要。阅读在语文教学中的地位，应该通过有效地教学而彰显出来，让学生在快乐的阅读学习中，不断提高自身的语文水平和语文素养，这也是语文教学对教师提出的新的、长远的要求。
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