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论茅盾《子夜》的结构
【内容提要】巡视三十年的中国现代文学，我们怎么也无法绕过茅盾这位历史的巨人，无论是在五四文学革命的理论倡导和对外国文学的译介中，还是在30年代革命文学的建设中，他都有不容低估的伟大贡献。茅盾这一笔名是和《蚀》的第一部《幻灭》同时出现的，但确立茅盾在中国文学史上的崇高地位和世界声誉的，是他的代表作《子夜》，也就是本文所要分析的一部文学作品。此小说不仅以其深邃的思想和卓越的艺术吸引了众多读者，而且它的结构形式美也促使茅盾的小说艺术进入一个新的成熟阶段，本文需要重点分析的就是《子夜》的结构艺术之美，包括了宏伟之美、明暗参差之美和严谨之美，因此我也主要从这三部分来分析《子夜》的结构。
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《子夜》出版于1933年，是“中国第一部写现实主义的长篇巨著”。《子夜》大规模地描写了30年代初期中国社会的社会现象，以大上海的工业、金融界为中心，以民族工业家、买办资本家、地主、革命者、工人、农民、政客、交际花等各种类型的人物，形成复杂的人际关系，构成错综纷纭的社会背景，从而呈现出中国社会的急剧变化和时代风貌。

《子夜》正是在这样的背景下，通过其网络性的艺术结构表现出这种错综复杂的社会关系和社会矛盾。彻底而深刻的分析了中国社会的内在性的本质矛盾，让其复杂的矛盾有条理清晰的展现出来，实现作者的创作目的，表现作品的艺术魅力，开创左翼文学的先河。使《子夜》具有宏伟、明暗参差、严谨的艺术之美。

一、宏伟之美的艺术结构
《子夜》创作于1931年10月至1932年12月，1933年出版。《子夜》的故事发生在1930年夏天，正是国内外政治风云急剧变化的时期。1929年开始的世界资本主义空前规模的经济危机影响到中国，外资涌入，洋货倾销，中国民族工业的发展受到严重威胁。由于帝国主义在中国争夺的加剧，使其支持下的各派势力矛盾激化，酿成接连不断的军阀混乱，给中国人民带来了沉重的灾难，加速了民族工业和农村经济的破产，激化了中国社会固有的各种矛盾，在客观上也更加激起城市工人运动和农民的武装斗争，新的革命高潮正在兴起。这些错综复杂的社会矛盾，汹涌变幻的时代风云，从城市到农村的广阔面貌，都展示在《子夜》宏伟的艺术画面中。《子夜》整篇小说可以分为三部分：一至三章是故事的开端；四到十六章是故事的发展和中心；十七章至十九章是故事的结尾。也正是这三部分构成《子夜》的宏伟结构。

本文章是由众多人物而构建起的一篇长篇小说，首先以吴老太爷来到上海的吊丧场面作为开端，随之引出了吴荪甫为中心的重要人物，展现出盛大场面的群像图。也就说，小说以民族资本家吴荪甫为中心，通过众多人物的活动和他们之间错综复杂的关系，以宏大的艺术结构，同时展开了对30年代初中国“子夜”社会生活各个层面的描绘。当世界已经进入机械工业时代，中国民族资产阶级也幻想在古老荒颓的土地上建立自己的王国。以吴荪甫为代表的一批人，首先在大上海开始了他们的努力，他们以前所位于的气魄，铁的手腕，描绘着孙中山在《建国方略》中提出的新蓝图，开创了民族工业发展的“黄金时代”，同时也高唱了一曲中国资本主义的葬歌。

除了吴荪甫、赵伯韬和屠维岳外，小说还写了各种性格不同的资本家、地主、资产阶级知识分子、工人、工贼等近百个人物，遍及中国社会的各个阶级、各个阶层、不同党派，构成了巨大而鲜明的人物画廊。在结构上以吴荪甫为“中心轴”，辐射出各种人物和事件，形成了一个所线索纵横交错的网状整体，大上海五光十色的环境和人物，从交易所到工业厂区的拼杀搏战，从阶级意识的深思熟虑到潜意识的怔忡惊悸，“色彩与声浪”和“全书心理过程相应合”，构成了“子夜”社会的宏伟图画，也给我们展现出整篇小说的结构的宏伟之美。

二、明暗参差的艺术结构
《子夜》除了在其结构的宏伟之美吸引了众多读者，而它的明暗参差也使整篇小说更加生动，使小说情节有起有伏，紧张中有平静，松弛中有曲折。我们主要从《子夜》的各种矛盾来分析它的明暗参差。

在“子夜”这黎明前最黑暗的时刻，民族资产阶级既遭受帝国主义、封建主义和官僚资本主义的重重压迫，又遇到了工人阶级和农民的反抗斗争，在两面夹击之下，他们充分暴露了自己的“先天不足”，不得不悲壮地走向历史的“宿命”。小说描绘了金融市场多头、空头之间复杂的斗争和资本主义竞争的残酷现实：“吴荪甫扼住了朱吟秋的咽喉，赵伯韬又从后面抓住了吴荪甫的头发，他们拼命角斗”。金融市场和资本家之间这种无声的拼杀，不但左右着国民党政府的内政外交，而且决定着军阀战争的胜败。在工厂区所展开的斗争从某种意义上说更为复杂。首先是资本家及其豢养的走狗打手屠维岳、莫干丞、归长林、钱葆生等同广大工人的矛盾，这是压迫与被压迫、剥削与被剥削的根本对立；其次是黄色工会中汪派势力与蒋派势力及其收买的工贼之间狗咬狗的斗争；三是工人阶级内部正确路线和错误路线之间的分歧。由于这些矛盾多是在群众活动场面中展开的，往往显得更加复杂纷繁。在农村，土地革命的烈火正以燎原之势兴起，在吴荪甫所精心经营的“双桥王国”，农民暴动已将曾沧海这样的反动地主打倒，农会已经掌握了权力。作品原计划写一部白色的都市与赤色的农村的“交响曲”，通过两者的对比“反映出那时候的中国革命的整个面貌”，后经再三压缩，关于农村情况的描写主要保留在小说的第四章中，但我们从整个作品所透露的时代气氛，社会上传闻的红军在江西及长沙、大治、沙市活动的消息，冯云卿的逃到上海，吴老太爷的离开家乡等，我们仍然可以看到农村如火如荼的革命形势。

三、严谨之美的艺术结构
一部优秀的作品，必定要做到结构严谨，才能将中心思想表达出来，如果结构松散，必定会有损作品结构的严谨美。关于《子夜》，尽管它充分表现出了三个方面的斗争，还出现了农村的部分，但是三条斗争的线索依旧给我们浑然一体的感觉，这就是《子夜》所呈现出来的严谨美。

首先，吴荪甫是小说三条主线集中的焦点，无论小说情节展开还是收缩，都是以吴荪甫为中心。在小说中，吴荪甫是上海裕华丝厂的老板，是中国30年代初期一个具有事业心和冒险精神，向往资产阶级“民主政治”和独立的资本主义王国而持反共立场，个性刚愎、专横而色厉内茬的民族工业资本家的典型，是“子夜”社会各种错综复杂的矛盾的焦点，联结小说中一切人物和事件的核心。

其次，前后呼应也是《子夜》结构艺术之严谨美的重要体现。我们知道，《子夜》这篇小说的人物很多，场面也变化多样，三条线索相互交错，但是茅盾以其高超的组织能力，使得整篇文章收缩自如，以其结构的严谨美吸引了众多读者。纵观整篇小说，在第一章，吴老太爷来到大上海而上吊死去，在这里留下了悬念，到了第四章的时候吴荪甫的家乡发生了农民暴动，才给第一章所留下的悬念交代了清晰的回答。又如朱吟秋、陈君宜、周仲伟在第二章已经出场，但是到了第十六章才纷纷交代出各自的结局，使得文章有头有尾，首尾呼应。除此之外，全文还出现多处的总体照应，主要是分布在开端的第一、二、三章和结尾部分的十七、十八、十九章。首先，吴荪甫乘坐的汽车“还是一九三零年式的速率”和之前接待吴老太爷的“雪铁龙”“一九三零年式的新纪录”的奔驰形成对比，也是一种呼应；其次，吴荪甫等人和徐曼丽在黄浦江夜游，并且嬉戏和打闹，与一开始的弹子房“死的跳舞”形成了鲜明的对比；最后，吴荪甫最终跟赵伯韬公开了对峙关系，比起一开始两人的秘密合作，又是显示除了民族资产阶级的弱小。还有，吴荪甫最终不幸破产，比起先前的大办“益中”，揭示出了民族资产阶级的沧桑命运。

综上所述，本文从以上几个不同的角度，较为详细地分析了茅盾《子夜》艺术结构。《子夜》的艺术结构的形式美和文章深邃的思想与卓越的艺术，成为了茅盾的文学创作道路上的一个重要里程碑，标志着茅盾的小说艺术进入了一个新的成熟阶段，而且这也是左翼文学运动在创作上的重大成果，是现代文学史上第一部以科学的世界观为指导而创作的革命现实主义巨著，更加是现代小说史上的一座高峰。通过本次论文的撰写，不仅让我对茅盾的文学作品又有了深一层的了解，而且对《子夜》的艺术结构的形式美又有了进一步的探索，这对我今后文学事业的道路起到了指导的作用。
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