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浅谈小学语文写作教学

 [摘 要] 写作教学是语文课程的重要组成部分，它对于全面提高学生的语文素养，为学生今后的生存发展提供更广阔的、更优质的空间具有重要的意义。因此，写作教学是教师比较关注的要点。现实当中教师怕教作文，学生怕写作文的问题，始终困扰着我们。
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目前小学生作文普遍存在的问题主要是作文格式不正确以及材料陈旧，内容单调，言之无物。大多数同学读书不多，所能知道的无非是语文课本所涉及到的内容。这样就造成阅读面狭窄，视野不广，写出的文章千人一面，了无新意。教师如何才能做到让小学生在习作方面有所进步，我觉得应该做到以下几点。

一、夯实基础，培养兴趣

教小学生写作文时，教会他们打好基础非常重要。特别是小学三年级的习作对于学生来说是一个转折，从看图写话到写短文，大部分同学对于格式的掌握不够准确，又害怕写作文，每次的作文作业都是留到最后才做。一提起笔就抓耳挠腮，写作文就像记流水账，题材千篇一律，难以表达真情实感，内容单调，言之无物。比如我让学生写一篇作文，100多字的作文只有一个句号，标题、正文开头顶格，更不要说分段啦。因此，在教写作文时，教师应该先把作文格式要求让学生掌握住。

 同时，兴趣是最好的老师。日常教学中，我努力培养学生对习作的学习兴趣。然后用精心备好、上好的每一节语文课来落实他们的学习兴趣。实际操作中，该从以下几点入手：首先，不断学习，丰富自身知识储备，争取给学生一汪活水，让学生透过老师的视野看到整个外面的世界，从而用你的人格魅力去激发他探求知识的渴望。 在语文的教育教学中，把各科知识互相渗透，所取得的效果是不可低估的。其次为在学生中形成写作热潮，我通过各种形式各种活动激发学生写作兴趣，让他们体验写作的快乐，形成不怕写作的氛围。如每次习作我都会找出几篇相对好的作文张贴出来供大家参考，激励大家去赶超。再次让同桌相互找出对方的错误去改正，改正的同时也让他们掌握正确的方法。

二、搜集语言，积累素材

材料有的是从生活中直接获取的，有的是通过读书间接获得的。作家艾芜说过“可以说没有一个作家，不为了研究材料去进图书馆。他不仅看文学部门的书，别的书籍也在参考之列。福楼拜写《布法尔与白居谢》一书，除了许多旅行之外，看了1500册参考书：化学、医学、农学，他都得去读；笔记的卷宗，竟有八寸之高。列夫.托尔斯泰写《战争与和平》参考了700多种历史著作。”同样，学生在写作文时也需要注重积累。我认为积累素材要做到以下几点：

一是多读。勤读是获得写作素材的一条重要途径。要想写好一篇文章，就要有丰富的语言积累。我们首先必须培养学生的课外阅读能力，促使学生养成良好的阅读习惯。布鲁纳曾说过：“最好的学习动机乃是学生对所学知识本身内容的兴趣。”因此，我们应充分激发学生读书的兴趣，让他们乐于读书。丰富语言积累。

二是多记。做笔记，也是一个积累素材的好办法。有成语叫聚沙成塔，集腋成裘。说的是积累的功效。写作材料也需要积累，多了就成了文章的材料。古代有个故事叫“积叶成书”，说的是古时候有个叫陶宗仪的人，他常常下地耕田，休息的时候，把自己的所见所闻，学习心得，写在随手摘下的一片树叶上，然后放进一只瓮里，满了就埋在一颗树下。过了整整十年，他埋了满满十瓮的树叶。后来，他把这些瓮挖了出来，将叶子上的文字加以摘录、整理、修改，就成为今天我们尚能见到的共有三十卷的《辍耕录》了。所以小学生在平时遇到优美词句，或者想到好的词句都可以记下来，时间久了也会成为一部好的作文素材集。举世文明的大文豪列夫.托尔斯泰可谓是这方面的典范。据说他善于记录，认真观察周围的一切，详细记录一切有意义的东西。由于长期的观察，记录，为他的写作积累了大量的素材，才有了后来巨大的文学成就。因此，多记才能使素材得以永存。

三是多练。不读书，会造成写作材料的枯竭，但只读不写，也会导致眼高手低的现象发生。所以说，在勤读的基础上还应该勤写。只有经常练笔，多多积累，写作水平才会有大幅度的提高。经常写日记是得力的措施。中外的科学家、作家以及革命领袖们，都写过大量的日记。明朝的地理学家徐霞客，遍访名山大川，以日记的形式撰写了《徐霞客游记》。所以我在平时的课外作业中小练笔、日记是必不可少的。由此可见，多读、多记、多练方能写出好的作文。

三、善于观察，感悟生活材料

材料积累固然重要，但是，即使客观材料积累再多，如果对生活不能有深层感悟，写出来的东西也是平淡无味的。《有效备课》中讲到“学生的作文能否写出有情意的文字，取决于他们对生活的体验以及情感体验的深入程度。而学生的生活体验和情感体验在很大程度上需要教师的情感智慧的引导。”我认为教师在教学过程中，应把学生放到主体地位。比如在写《美丽的校园》时，我通过带领学生游览校园，从学校大门开始游览，以学校的中心马路为主线，仔细观察中心马路两边的绿化及建筑构造。同学们观察仔细，兴致极高。游览结束后，同学们对这次游览有好多要说的话，我引导学生回忆游览过程，写出游览的感受。学生们很快完成了习作。个个写的内容充实，条理清晰。再如我们班开展了一次为“长辈做一件事”的活动。活动结束后我让同学们写一篇记叙文《一件有意义的事》，许多学生们写下了感人肺腑、催人泪下的亲情作文。学生只有在亲身经历中，体验着各种真实的情感，只有有了切身的体验，才能产生强烈的表达欲望。才能写真实能打动人的好作文。

四、运用现代教育技术，引导学生寻找写作灵感

现代教育技术能通过声像并茂的方式把道理表现出来，使学生易于接受，还能促进学生知识和能力发展，因为它生动、形象，可以激发学生的学习兴趣，使学生易于理解、记忆学习内容，能更好的适应学生的个别差异，利于因材施教，还能使学生轻松愉快地学习，减轻学习负担，增进学生的知识。研究表明：人们学习时，通过视觉获得知识占83%，听觉占11%，嗅觉占3.5%，味觉占1%。现代教育技术通过对学生听觉和视觉的综合刺激，能提高教学效率。因此在习作教学中运用现代教育技术，不但能激发学生的学习兴趣，还可以提高习作教学效率。如我带领学生习作练习时题目是《如果我是————》。我利用多媒体教学先是让同学们共同观看《奥特曼》《黑猫警长》让同学们根据电影角色，来塑造形象。如果你是黑猫警长你应该怎么做，如果你是奥特曼你应该怎么做。同学们想象丰富，畅所欲言，效果非常好。

    所以提高学生的写作能力，重点是让学生掌握写作技巧。培养学生的写作兴趣，让学生多读多记多练。教会学生多观察、多体验、多感悟，激发学生写作兴趣、丰富学生写作素材。学生掌握住写作技巧，积累丰富的素材，自然而然写作能力就会提高。
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