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现代汉语“对”字句研究综述

摘  要：  特殊句式的研究为许多语法学者所重视，取得了丰富的成果。本文单就“对”字句这一特殊句式的研究做一次归纳总结，以便对今后的相关研究有所借鉴。
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一、“对”字句的内部结构研究

（一）对介词“对”和“对于”的研究

1.《马氏文通》确立了汉语介词这一词类，黎锦熙将介词分为四类，还有两类特别介词其中一类有提宾作用，如“对”。黎的“对于”基于介绍说，认为它有提宾作用，形式上可以放在句首，但语气比“把”字舒缓，这是从句法和语用的角度来探讨“对于”。从马氏至黎锦熙，介词的研究从比较笼统的介绍到较为细致的分类，具体地研究某个介词初现萌芽。

马忠没有区分“对”和“对于”的不同，他把“对”和“对于”介绍的对象分为两类：一类是事情所涉及的对象或者与事情有关的人或事物，一类是介词结构后面的行为、动作（不一定是动词）所支配的对象。马忠较之黎，对“对”和“对于”所介绍的对象进行了分类，他的“表关涉”和“表支配”为人所认同。同样吕叔湘、朱德熙也为区分“对”和“对于”。

2.大多数的学者逐渐区分了“对”和“对于”的用法。刘顺的观点（1998）最具代表性，他认为“对”和“对于”二者关系密切又有所不同，有时可以互换，有时不可互换。从语义层面出发，他总结了“对”和“对于”的互换条件，并指出了其中的例外情况。

刘顺从语义出发研究“对”和“对于”进入一个个的表层句法结构体系以后，这些表层句法成分之间存在的语义关系，归纳出具体的规则，这种形式和意义的结合实践无疑是成功的。对“对”和“对于”的表义功能的研究的还有任明（2002），在此不再赘述。

（二）“对”字句的内涵界定

郭德润：“对字句”由介词“对”或“对于”构成的句子，我们叫做“对”字句。徐枢：“对”字句是指“对+名”组成介词结构，充当状语，修饰谓语中心语的句子。傅雨贤：介词“对（对于）”常常与名词或名词性词组构成一种介词结构，跟谓语发生关系，表示谓语动词支配的对象或与它相关联的事物。傅雨贤（1997）又将“对”分为“对1”、 “对2”、 “对3”、 “对4”，语法意义分别是表方向、表对象或目标、表对待关系、表涉及关系。邓文斌：“对”字句指的是由“对”字结构充当状语的句子，基本格式为“X对YZ”，语义上一是对待句，表示叙述对待关系的；二是相对句，表判断或评议相对关系的。王文斌：所谓“对”字句是指介词“对”表示“对待”之义时所带的前置宾语是谓语动词的受事的句子。

综合各家观点，对“对”字句的界定主要从该句式的结构形式和语法意义两方面来说明。关于“对”字句的结构形式大家意见比较一致，认为是介词“对”或“对于”与名词或名词词组结合为介词短语作状语，位置可以在句子谓语动词前，也可以放在句首，作定语的句子不在“对”字句的范围之内。只有徐枢的意见较为严格，他几乎不考虑“对于”组成的介词结构。语法意义方面，对“对（对于）+名”的介词结构是句子谓语支配的对象或是与谓语相关联的事物这一点，大家比较认同；不同之处是“对（对于）+名”的介词结构与谓语发生的语义关系各家由于标准不同，研究重点不同，所分出来的细目当然也不尽相同。这种现象仍然是由于“对”和“对于”这两个介词的语法功能不同而引起的。

（三）“对（对于）”字短语在句首的作用

“对（对于）”字短语在句子中可以出现句首。关于放在句首位置上的语法作用，历来有两种截然不同的看法。一种以刘月华、傅雨贤为代表，认为“对（对于）”字短语放在句首有强调的作用，“是突出动词的支配对象，通过‘对于’使动作的受事者或处置对象位于动词之前，处于醒目的地位”。傅认为除此之外，“由于结构上的需要，往往要用‘对于’来提前宾语”，特别是当宾语较长时，用“对于”来提前宾语可以简化句式，使主谓更鲜明。另一种看法以王建勤、邵敬敏、周芍为代表，王不同意强调宾语说，他认为，发话人的强调重点也即信息焦点是由话语发生的特定语境和发话人的重音来确定的，并不取决于“对于”本身，“对于”并不能表示强调与否。

（四）“对”和“对于”的隐现

陈信春（1995）认为“对+NP”隐现问题，与“对+NP”同句中相关成分的语义关系、同“对”相结合的NP的性质、“对+NP”在句中的位置有关。

文章分析了“对+NP”出现在句中做状语或作定语时，“对”必须出现和自由隐现的情况。“对+NP”作为整体必须出现时有两种情况，一种是强制性的，“对”必须出现，否则句子不成话。这又分为两种情况，一种是无条件地必有“对”或者是说“对……来说”结构，另一种是“对+NP”放在句首时，“对”后的宾语是代词或者受句式和语义的限制，宾语必须由介词“对”来引介，否则句子就不成话。

“对+NP”作为整体必须出现的第二种情况是省略“对”句子仍然能成话，但结构和原意已经改变.因是“对”省略时，“对”后面的宾语可以与“对+NP”结构前面的词语有领属关系、复制关系、并列关系；“对”的宾语与“对+NP”后的动词有主谓关系，这样“对”的宾语与相邻近的词语产生各种语法关系，导致语义与原意相差甚远，“对”不能隐去。

二、对句式的变换与比较研究

傅雨贤（1981）“对于O+S+P”动词谓语后不带别的句子成分或只带上形容词补语、动词补语、数量补语时，句子都可以直接转换为“S+P+O”句式；谓语是“给予”类动词后边又带上名词或名物化的动词，而“对于”所介是人称名词，或是一个紧缩形式“对于O+非P+不可”，这种句子则可以直接转换成双宾语句式“S+P+O1+O2”句式。

“对于O+S+P”句动词谓语后带“得”字标志的补语或介词结构补语的句子，一般不能直接转换为“S+P+O”句式。他认为转换后破坏了句子的内存结构和语气呼应关系，所以不成转换。句子的谓语动词属于“进行、加以、作、具有、是”这一类，其宾语是动词，不能直接换为“S+P+O”句式。因为转换后句子有两个动词存在，互相排斥。

傅分析认为，句式变换的原因，完全是因句子结构内部的矛盾关系所定的。但是哪一个层面的矛盾关系，没有进一步论证。

宋玉柱（1981）认为“对”字句的语法意义有赖于提示出非处置性动作的对象；“对”字句中的动词主要有三类，表思想情感活动的，表感官活动的，表言语活动的动词。其次，宋认为，而“对”字句受动成分与动词间的关系不那么紧密。从介词介绍的受动成分的性质上来考察，“对”字句的宾语是不受限制的。

李临定谈及“对”格的类型描写及比较和“对”格的变换描写。他将类型描写为“对”格A型、B型、C型。A型是“对”格词语位于述语前：N施+对oN+V；B型“对”格词语，有时用介词“对”，呈显性格，有时不用“对”，呈隐性格；“对”格C型“对”格词语位于述语后：N施+V+对oN。

但我们却认为“对”格C类，如：我已习惯于这样的工作。我生平最讨厌编造真理的人。这样的句子只是普通的主谓宾句而已，根本谈不上“对”格。但我们可以肯定的是，李在文中非常细致地描述了“对”字句的各种形式及句中的主语、谓语的组成情况，他有关“对”格的介词隐现，代词复指规律还是颇有见地的，为后人研究“对”字句提供了思路。

三、“对”字句研究的进一步深化

20世纪20年代以来，人们“对”字句中各结构成分的功能、联系和制约关系，整个句式产生的内在机制和外在机制及各式文体中的“对”字句展开研究。

王建勤讨论“对于”的话语功能，涉及四个方面：“对于”的“主位化”功能； “对于”的限定功能；“对于”的接应功能；“对于”的对比功能。“对于”的“主位化”功能是将句中的非焦点信息“对于”短语放在句首主位化，建立了话语扩展的新的起始点。这一新的起始点对后续的句子有限定话语的扩展的范围及其导向的作用。它确立了述位表达所具有的时间、空间或情境的框架和范围，使后续句子有了一个较为明确的方向。“对于”的接应功能指语法形式上的接应关系。有线性接应和连贯主位的接应，这两种方式负载的信息量不同，连贯主位传递的是高密度的新信息。“对于”的对比功能是语义的对比功能，这种对比有显性的也有隐形的，“对于”作为一种标记性结构，使得语义表达更新明，更强烈。

邓文彬讨论了表判断或评议相对关系的相对关系“对”字句。分别分析了“X”项、“对”项、“Y”项、“Z”项的形式构成和语义特征，指出“相对句”是一个系统，这个系统中，起决定作用的是语义关系而不是语法格式。

王文斌运用乔姆斯基的最简方案对“NP+对+NP+作+XP”类的“对”字句进行了考察。他认为“对”字句中作谓语的动词还存在着另一类较为普遍的动词，即，使事物变得清楚、明确或有序的动词，该文以此类动词为聚焦点，分析其在句中的表现，在文中标为“XP”。分析认为，“对”字的嵌入是为了给前置宾语指派格，“作”字的嵌入也是为了指派格，但“作”是一个轻动词，不具备指派论旨角色的能力，在“对”字句中，类似于“调查”这样的词的词类具有名词和动词的混合特征。

我们可以看出，在不同的时期，人们对“对”字句这种特殊句式都给予了极大的关注，研究内容广泛，对其词性词类、句法功能、语义功能、语用功能都不得有涉及，研究方法多样，结构层次分析法、变换推导法、系统论、控制论、功能语法、转换生成语法的应用使“对”字句的研究体现出不少新意，但是，“对”字句的研究还远未发达，对此句式的内在机制和功能研究还很少，我们有必要对它投入更多的关注。
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