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论小学生语文阅读能力的培养

[摘要]小学中高段是学生成长的一个重要阶段，是学生学习知识的重要起点。在这一阶段，培养学生的语文阅读能力重要，要努力营造一种热爱读书、善于读书和善于用书的浓厚氛围，积极培养学生的语文阅读意识和阅读能力。 
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    小学生在身体上不断发育，在思想意识上也逐渐表现出强烈的希望认知与被认知的个性，他们已逐渐摆脱了幼儿时期的懵懂与顽劣，取而代之的是与日俱增的求知欲望。如何引导孩子们学会读书，学会从浩瀚的知识海洋中最大限度地汲取养分，是语文教师们的的责任与挑战。传统的课堂教学，是一种以教师为中心的“师生问答”式的教学，这种教学极大地扼杀了学生的主动性，违背了《语文课程标准》中指出的“学生是学习和发展的主体”这一精神。要改变这一状况，培养学生的语文阅读能力，可以下几个方面着手进行。

一、教师要善于因势利导

随着知识媒体的多元化，电视、电脑、动漫书籍进入百姓家庭，社会环境潜移默化的浸润，使当今时代的中高段小学生更具有个性张扬的认知特征，他们已经看到或接触到更为广阔的世界，有自己的生活和学习的自由空间，面对家庭与学校的传统教育，他们一方面表现出无奈的顺从和无谓，一方面又无意识地显露出大孩子的自主和叛逆。很多时候，他们期待自己能引起别人的注意，这种期待哪怕是模糊的、飘忽不定的多元指向，但在他们的心理上，这至少是一分自我价值的肯定和认可。这就是这一阶段的学生的社会心理和学习心理。

实践证明，填鸭式的教条教学已经被摈弃，对小学中高段的学生而言，更喜欢活泼生动、循循善诱的教学方式。目前，引导学生读书的常规方式有两种：一是课堂教学，以教导读；二是敦促学生课外阅读，自律求知。不管采取什么方式，培养学生自觉读书、热爱读书，并熟练掌握读书的方法和能力，这才是教学的终极目的。教师在制定教案时，更多的要从中高段学生的群体特性出发，对学生多一分鼓励少一分冷落，多创造一分条件少一分漠视。教师必须注意以下几方面的问题：

1、教学意识的转化

针对中高段学生的生理、心理和世界观的显著变化，教学不能再停留在低年级的既定阶段，在有机、有序的转换中，有意识地加强和培养学生的创新能力、思考能力、完成能力。

2、读书兴趣的培养

一定要让学生真正明白为何读书、为谁读书的道理，读书不应该是一项繁重的任务，而应该是一件快乐的事情。要多途径、多渠道地从点滴细节中，让学生感受到读书的乐趣，从而激发学生爱读书、读好书的欲望。

3、课堂激励机制的引入

小中高段的学生已经具有细腻的自我意识，非常渴望得到老师的鼓励和表扬。教师应该抓住学生的这一心理，采取多种激励方式，比如口头的或书面的、当面的或私下的、物质的或非物质的等等，让教师的褒奖成为一缕温暖的阳光，照耀每一个孩子去体验求知的少年人生。曲径可以通幽，教师的一言一行，不仅能影响学生的读书能力，也能影响学生的一生。

二、培养学生的自主阅读能力

倡导自主、合作、探究的学习方式，要经常性地组织开展这方面的训练，全面、有效地提高学生的语文阅读能力。教师要根据教材内容，结合学生实际制定出明确具体、难易适度的自学目标，让学生按目标进行自学。在自学的基础上，鼓励学生将课文中不懂的、需要教师给予指导的有关问题提出来，以求得到解决。比如教学《称象》一课，有的学生自学后提出：曹冲称象的办法是怎么想出来的？这个问题是理解课文的关键，可以作为精读研讨的重点问题。又如教学《卖火柴的小女孩》一文，通过自学，有的学生提出：“她曾经多么幸福，跟着奶奶一起走向新年的幸福中去。”这句中的两个“幸福”是什么意思，包含着作者的什么感情？这个问题也很有价值。精读研讨中，当学生理解了小女孩五次擦火柴的原因、看到的情景，体会到小女孩临死时的幻想，就能明白第二个“幸福”是指只有小女孩死了才会“幸福”，才会没有“痛苦”，才会没有“寒冷、饥饿”，进一步体会到作者对小女孩的同情，以及对黑暗现实的不满。

在自学阅读的过程中，学生对课文有了整体感知，同时从不同方面提出疑难问题。教师对学生的质疑要作适当的调控或指向。当学生提出游离于课文以外的问题时，教师要巧妙地引导，适当地调节，使学生的思路始终围绕着课文。另外，教师要注意，无论学生提出什么问题，教师都要作出相应的答复，不能挫伤学生读书的积极性。应善于筛选学生质疑中有价值的问题，并将其巧妙地纳入教学过程，从而有效地组织讨论。在此基础上，充分发挥学生的主体作用，引导学生去探求知识，分析疑难，通过小组合作解决问题，变学生独立活动为师与生、生与生全方位的集体交流，把学生通过有重点的反复朗读、品味所形成的体验与思考展示出来，从而促进学生的思维不断扩展，并不断积累实践的经验，教会学生会读、会思、会评和会辩，形成最优的认识结构。

此外，在引导学生自主阅读的过程中，要注意循序渐进，从整体到部分，层层品味、步步深入，最后形成整体的阅读认知。质疑、解疑都不是学习的终极目的，其最终目的在于让学生在充分理解课文之后，进行全面、系统的总结，以帮助学生提升认识，使零散的知识完整化、系统化，由感性认识上升为理性认识。这一过程可采取灵活的方式，可以由教师组织，也可以让学生独立完成，还可以师生共同完成。如，教学《长征》一诗，在学完全诗后，教师可让学生及时总结，引导他们在脑海中将一幅幅单独的画面整合起来，提升学生的认识。总之，通过这样的过程，使学生对课文的思想内容、写作特点都有了深入的理解，阅读和思考问题的方法都得到了很好的提高。

三、扩展学生的阅读视野

兴趣是最好的老师，每个学生都应该能在读书中、学习中找到自己的兴趣。教师的责任就是要在五彩斑斓的范文中，引导和培养学生广泛涉猎、博览群书，最终养成爱读、会读、能读的好习惯。人民教育出版社的小学教材是按学生的年龄、阅历和接受能力来选取范文的，在学习脍炙人口的美文经典的同时，还融入了自然、历史、文化、科技等领域的学科。如学习《桂林山水》、《迷人的张家界》、《黄果树听瀑》，让学生感受了祖国山河的美好、大自然的瑰丽；学习《月球之谜》、《蝙蝠和雷达》，让学生认识了自然科学的神奇；学习了《圆明园的毁灭》、《长征》，让学生体验了历史的真实和厚重。阅读的领域非常广阔，课内如此，课外更是如此。教师要不失时机地开展课外阅读活动，激发学生的兴趣，促使学生主动去读书，让学生在“苦中求乐”，达到孔子所说“知之者，不如好之者，好之者，不如乐之者”的境界。

学生的视野毕竟是有限的，因而，教师要加强课外阅读的指导，把课内获得的读书基本功训练与课外阅读相沟通，经常向学生推荐合适的读物并指导学生选择读物，引导学生把课内学到的读书方法，运用到课外阅读中去，不断提高阅读能力。比如，学习了写人的课文，就让学生到课外去寻找介绍课文作者生平事迹的文章来阅读；学习了有关历史的课文，就让学生到课外去寻找介绍历史背景的材料来阅读；学习了描写风土人情的课文，就让学生到课外去寻找与课文有关的地域风光、人情世俗的读物来阅读。然后，可以开故事会、读书知识竞赛或读书笔记展览等活动，让学生把他们从课外学来的知识展示出来。这样，学生在课外扩展中不仅丰富了知识，也培养了广泛阅读的兴趣，提高了阅读的能力。

“授人以鱼，借一餐之用；授人以渔，则享用不尽。”这些精辟的比喻充分说明教师不仅要向学生传授知识，更重要的是要教给学生获取知识的本领，把打开知识宝库的“金钥匙”教给学生，让他们自己去获取知识的财富。教师通过在语文教学中培养学生的阅读兴趣，挖掘学生的阅读潜能，引导学生形成自主阅读的能力，并不断扩展阅读的视野，长期坚持下去，就能使学生不断提高阅读和学习的能力，由“学会”变为“会学”，真正成为学习和发展的主体。这是语文教学最大的目标，自然也对我们提出了更要的要求，需要在实践中不断进行创新和探索。

参考文献：
1、朱永新：《我的教育理想》，南京师范大学出版社2000年版
2、鲁迅：《读书杂谈》，上海人民出版社1927年版

3、教育部：《语文课程标准》，北京师范大学出版社2001年版

本文版权归原作者，内容仅供参考，如需原创论文和发表职称论文请联系QQ17304545 微信：17304545  微信：LUNWEN668

