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浅析《老人与海》的艺术特色
摘要：《老人与海》是美国作家海明威的代表作。作品描写了老渔夫圣地亚哥在海上捕鱼的经历，是一部象征性的叙述小说，隐含着强烈的象征意蕴。作品表现手法多样，结构独具一格，语言简洁凝练，完美体现了海明威客观、简洁、朴实的创作思想和艺术风格。本文试从独特的结构形式、简洁的语言风格、独特的表达技巧等方面分析《老人与海》的艺术特色。
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《老人与海》是美国作家海明威最优秀的小说之一，曾凭其荣获诺贝尔文学奖和普利策奖。小说讲述了老渔夫圣地亚哥出海捕鱼，在第八十五天捕获了一条大马林鱼，返航中遇上凶猛的鲨鱼与其艰难搏斗，最终成功摆脱鲨鱼却只剩下一具鱼骨架的故事。小说是一部现实主义力作，隐含着强烈的象征意蕴，具有多层深度寓意的启发人们思索的力作。作品表现手法多样，结构独具一格，语言简洁凝练，完美体现了海明威客观、简洁、朴实的创作思想和艺术风格。本文试从独特的结构形式、简洁的语言风格、独特的表达技巧等方面分析《老人与海》的艺术特色。
一、独特的结构形式。
《老人与海》具有独特的结构形式，运用了纵式结构、轮辐式布局，具有缓急相间的节奏感。

纵式结构   海明威采取纵式结构的方式，凭借自己兑大海对捕鱼的热爱与熟悉度，以一个独特的老渔夫圣地亚哥为主角；一个热情、好学，对生活充满好奇、对老人有独特情感的小男孩曼诺林为配角，借助深蓝大海、马林鱼促进故事发展，用两天时间将一系列的情节发展按自然的时空顺序进行，巧用“冰山原则”，让作品只展现八分之一，给读者广阔的思考、想象空间，由此歌颂主人公“硬汉”形象里独特人文精神，在作品的背后品出深厚的寓意。以此集中的体现了海明威创作主题：“人并不是生来就给打败的，你尽可把他消灭掉，可就是打不败他。”

轮辐式的布局   通篇作品时间紧凑，只用四天时间久将全部事件交代清楚；老人出来的前一天，以其从海上归来为引子引出周边人物，并交代了他们与老人的关系：一个跟他学钓鱼技巧、热爱他、常给他安慰与鼓励的小男孩曼诺林；一对吝啬、自私的父母；一群敬爱他却无法跟他产生心灵相通、永远不能理解他的渔夫们和一个关心他的酒店老板。老人自信乐观、热爱生活，心胸开阔、勤劳勇敢，具有高度的冒险精神；是一位纯朴、独特的古巴渔民。整篇文章围绕老人而展开，展现出一幅广阔的生活图画――陆地、海洋，蓝天、白云，老人、小孩；在这个生活图画中有孤独与欢聚，有斗争与和平、有贫穷与富有，有爱也有恨。轮辐式的结构使得文章有清晰明了的线索，中心思想集中、突出，故事简洁明快的效果。

缓急相间的节奏感　 作者对节奏评论时说，书的节奏启动缓慢，渐而加快，最后急促的让人难以接受。开始时对人物、事件娓娓道来，而后随着老人航海的进程加快速度，最后在老人与马林鱼、鲨鱼正面交锋时急促进行。特别是在老人疲惫下不断的与挣扎的马林鱼、进行猛烈攻击的鲨鱼周旋时，最令读者情绪高涨、难以平静。缓急推进的时间紧张感具有艺术感染力，起到了渲染气氛的作用。让文章更胜一筹。

二、简洁、清新、干净的语言风格。

海明威的作品以简洁凝练而著称，《老人与海》具有非常独特的语言表达技巧：电报式的语言特点。词汇简洁、清晰明了，句式简略、语气自然，对话模式简单却意味深长，极少使用形容词与抽象名词；并避免复杂的语法，纯客观的叙述、大笔的勾勒。例如：“人不抱希望是很傻的。”“人是不怕打败的，只怕打垮。”这两句就充分体现了这种特色，在如“一个人并不是生来要被打败的，一个人可以被毁灭，但不能被打败他。”①海明威总是努力选用“具体的、特定的、更常见、更多的盎格鲁-撒克逊、休闲和会话。”力求以最简洁的词句表达最复杂的意思。运用真实的生活体会，充分利用圣地亚哥和他忠实的跟随者小曼诺林之间的对话或对话加上非常简洁的描写与叙述来推动股市的发展——这正是海明威客观、简洁、朴素的美学思想的完美体现。台湾学者陈人孝如是说：海明威的作品把叙事的准确性与简洁性统一起来，但是主题却异常深刻地印在读者的脑海里。《老人与海》是中国读者中阅读最多的诺贝尔获奖作品，是海明威的经典之作。

三、独特表达技巧。

海明威在继承现实主义传统的同时，又借鉴现代主义表现手法，形成了独特的艺术风格。

含蓄凝炼的象征性。《老人与海》是海明威整个人生艺术写照总结，文中集中体现了他的“冰山原则”的写作技巧。 小说表面上写的是桑提亚哥捕鱼斗鲨的故事，实际上小说中出现的种种形象都是具有暗属性的，例如：小男孩、圣地亚哥、马林鱼、鲨鱼、大海都是充满寓意和象征的形象。小孩象征着未来与希望，暗示着顽强的硬汉子的延续，“首先，老人圣地亚哥作为硬汉子形象的代表，是人类精神的体现，马林鱼是人生理想的象征，老人与海的关系是人类追求美好生活理想而不息奋斗的精神写照；其次，大海象征着变化无常的生活，鲨鱼象征着无法摆脱的悲剧命运，狮子象征勇气与力量 。”尽管圣地亚哥梦里的狮子可能不再是威猛的，但它却是男子汉威武气概的最好象征。另外，关于“冰山原则”的巧妙运用：“冰山在海里移动很是庄严宏伟，这是因为它只有八分之一露在水面上。” ③充分体现了海明威创作的简约、含蓄、凝练，尽量避免描写、避免使用形容词，而把人物的动作、语言简单直接的摆出，只把“八分之一”流露出来，让读者独自细品其中背后隐含的丰富的心理变化与思想感情，将品味埋藏在底下的“八分之七”。

完美的照应。老人在第85天的黎明由小男孩马诺林送行出海，身披捕鱼工具独自一人远行出海；两天后的黎明独自一人驾着小船回来，扛着工具重新回到小茅屋，小男孩马诺林依然是第一个来看他的人，也是最后一个最关心她的人。整个故事在时间、地点、人物及道具形成了首尾呼应的照应关系；这种重复而简单的情节引人思考，其中蕴藏了不同的内容：出海前老人精神充沛，信心十足；孩子为老人的远行而焦虑、祷告；老人的捕鱼工具也完好无缺；房屋只是一个单间的道具，可有可无。归来后，老人体力不支、疲惫不堪，孩子为老人处境而悲伤的哭泣，为老人的平安归来而欢庆，为能继续跟老人学本领而欢悦；而老人的捕鱼工具已残缺不全；此时的小茅屋已经成为老人内心所属的港湾。可见前后本质上的巨大变化，使得读者很能体会其中的照应技巧，有助于对作品进行全面集中的把握，整体感很强。

巧妙的暗示。 书中描绘老人屋内陈设：“。。。。。。在用带有硬纤维质的‘海鸟类’的叶子按平了交叠着砌成的褐色的墙上，有一幅彩色的圣心节图，还有一幅柯布雷圣母图，这都是他老婆的遣物。过去墙上曾经悬挂一幅他老婆的彩色照像，他看见了就觉得凄凉，因此他把它拿下了，放在屋角架上他的一件干净衬衫下面。”这些都暗示着老人过去的一切：与自己相亲相爱的妻子有着神圣的宗教信仰，他们一起生活幸福、浪漫；而让老人孤独终身的原因是什么？为什么美好的日子总是那么短暂？“除了一张订，一张饭桌，一把椅子外，就剩一条旧军毯了”。其中的旧军毯就暗示着着一切的前因后果了，旧军毯暗示着残酷的战争岁月：老人年轻时可能参加过战争，这是战争给他的纪念品，他的幸福生活也许是因为战争而被终止。尽管书中没有直截了当的描写爱情、战争，但可以从这些描写中隐约的明白其中之意这就是暗示的作用。文中还有不少地方时有很强烈暗示性作用的，老人的外貌描写、眼睛流露出的神情等，均在暗示着老人的种种生活状况。

    《老人与海》作品表现手法多样，结构独具一格，语言简洁凝练，完美体现了海明威客观、简洁、朴实的创作思想和艺术风格。作者运用高超的艺术技巧将整个故事的思想内容和艺术形式达到了完美的结合，将悲壮的主题凸显得淋漓尽致。
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