更多原创论文请访问论文同学网(www.lwtxw.com)

财务会计学习心得体会与计划

秋去冬来，岁月如梭，转眼间我已经作为应届毕业生而离开了朝夕相处两年的校园而踏入了那个曾经所向往又迷茫的社会了。作为离校的学生，我们也要写属于自己的毕业论文了。我的专业是财务会计，我喜欢这个专业，对于财务会计这门专业知识的学习虽然已经结束了，但我认为这对于整个会计学科来说仅仅是个开始。这门专业知识就像一本书的“引言”一样，它仅仅向我们展示了会计学科的“冰山一角”而已。财务会计作为经济管理的重要组成部分，是适应社会生产和管理需要不断发展和完善的。它在社会实践中具有重要的作用。大学的这两年多来，在老师悉心的教育指导下，在同学、朋友、家人的大力支持和帮助下，通过科学的、系统的对财务会计专业知识的学习，让我学到了许多受益匪浅的知识，我对会计与财务管理是什么样的专业有了一定的了解。并且有许多深刻而难忘的体会，特在此总结如下:

一、对会计认识
通过对会计知识的学习，我认识到会计是一种经济管理活动，是经济管理的重要组成部分，是人们管理生产过程的客观需要。会计是随着社会生产的发展和经济管理的要求而产生和发展。随着经济的发展，会计不仅仅局限于对经济活动予以记录和计算，还要通过预测、决策、控制、考核和分析等来谋求经济效益。特别是计算机等现代科学技术在会计中的广泛应运，会计在经济管理方面的作用也日益显著。
总的来说，会计的概念可以表述为：会计是以货币为主要计量单位，反映和监督一个单位经济活动的一种经济管理工作。其基本职能为核算与监督。反映企业经营成果的会计要素包括收入、费用、利润三项。会计核算内容是指特定主题的资金运动，包括资金的投入、资金的循环与周转、资金的推出三个阶段。

二、对财务管理的认识

财务管理是企业管理的一个组成部分，要根据财经法规制度，按照财务管理的原则，组织财务活动，处理财务关系的一项经济管理工作，它是从事财务管理活动的根本指导。
财务管理的内容主要包括财务活动和财务关系。企业的财务活动包括投资、资金营运、筹资和资金分配等一系列行为。企业资金投放在投资活动、资金运营活动、筹资活动和分配活动中，与企业各方面有着广泛的财务关系。这些财务关系主要包括以下几个方面：企业与投资者之间的财务关系；企业与债权人之间的财务关系；企业与受资者之间的财务关系；企业与债务人之间的财务关系；企业与供货商、企业与客户之间的财务关系；企业与政府之间的财务关系；企业内部各单位之间的财务关系；企业与职工之间的财务关系。
财务管理的环节（职能）主要有：财务规划和预测、财务决策、财务预算、财务控制、财务分析、业绩评价与激励。其核心是财务决策，财务预测是为财务决策服务的，决策的成功与否直接关系到企业的兴衰成败。
通过财务管理的学习，我不仅对财务管理的定义、内容和职能有了一定的了解，而且我对财务管理的目标、财务管理对企业的意义、财务管理的手段有了更加深入的认识。

三、会计与财务管理的关系 
会计与财务管理有着千丝万缕的联系。正确认识会计与财务管理的关系，既关系到课程设置的科学性，又涉及到企业职能部门划分的合理性。
对于会计与财务管理的关系，目前学术界有四种观点，即“财会合一观”、“大会计观”、“大财务观”、“财会并列观”。
　　（1）财会合一观：持这种观点的人认为，会计与财务管理本来就是一回事，两者难分难解，主张统统合并，溶为一体。
　　（2）大会计观：即会计包括财务管理。持此观点的人认为，会计具有管理职能，当然应包括作为管理活动一个分支的财务管理。
　　（3）大财务观：即财务管理包括会计。持该观点的人认为，财务管理的业务环节主要是编制财务计划，组织日常管理（执行财务计划），进行会计核算，开展财务分析，实行财务检查。会计工作属于财务管理的范围。
　　（4）财会并列观：即财会平行观。持这种观点的人认为，会计与财务管理既有区别又有联系，应分别对待。
　　我个人比较支持第四种观点。这种观点遵循了辩证法的原理，一分为二地看问题，它既看到了会计与财务管理的区别，又看到了它们之间的联系，因而该观点是比较科学的。 
   （一）会计与财务管理的区别
　　（1）从存在的客观基础上看：会计的原始形态可以追溯到人类社会的早期，它存在的客观基础是时间节约规律，即用最小的劳动消耗，取得最大的劳动成果，是为有效地组织和管理生产服务的。财务管理，其存在的客观基础是财务活动，它并非自有生产活动就存在，而是人类生产活动发展到商品货币经济条件下所进行的一种经济管理活动。
　　（2）从对象上看：会计与财务管理有区别，根本原因就是两者对象的不同。会计作为一个经济信息系统，它的处理对象是价值运动信息。财务管理的目的是根据价值运动规律，为企业带来尽可能大的收益，所以，其管理的对象就是价值运动自身。
　　（3）从职能上看：会计职能是核算与监督。会计并不对价值运动进行直接管理，它也不具备管理所固有的职能。相比之下，财务管理是对企业的财务活动（价值运动）直接进行管理，因而它具有一般管理所固有的职能，即计划、组织、指挥、协调和控制。 
   （二）会计与财务管理的联系 
    会计与财务管理虽然是两个不同的事物、两个不同的学科，但它们之间却有着密切的联系。那就是财务管理离不开由会计提供的财务信息，而会计则要密切跟踪财务活动，捕捉有关资金运动的信息，反转来为财务管理服务。财务管理是进行有关资金筹集供应与运用的意向决定，而会计是为这种意向决定提供情报的。这里所说的提供情报，也就是提供价值运动信息。正是价值运动信息，将两者联系起来。 
    综上所述，会计与财务管理既有区别，又有联系。但联系并不等于相同。在理论上，它们是两个不同的概念和学科，在实践上，它们是两个不同的职能部门。会计与财务管理必须相互独立，分别对待。 只有我们清楚的分清两者的关系，我们才能更好的学习，避免做无用功。当然，由于两者联系，因而我们在学习的时候应该做到两手都要抓，但是要有侧重点的抓。

四、学以致用，理论与实践同等重要。

‘死板’，以前这个词总会被我们会计学专业学生总定义给财务会计。但是通过接触并不断地学习后发现，财务会计并不是我们所认为的那样死板，而是活学活用的一门实用性很强的专业。所谓活学活用，是指对我们学习的专业知识千万不要死理解。例如：财务会计中借贷记账法下的账户结构、账户分类等这些知识都不是死板的，而是活学活用的。就好比我们做一笔会计分录，并不是说就一成不变，而是需要我们做账者去定期调整账户的记录，使各账户能正确反映最新最确切的实际信息。不能总是死板的去记。当然活学活用是建立在吃透原理的基础之上的。在学习财务会计的过程中，有许多同学（包括我自己）以为理论知识只要随便理解下只要在实际操作中多历练、多积累经验就可以使自己的会计水平提高。其实不然，财务会计也是十分重视理论知识的学科。这些理论是阐述财务会计中会计核算的原理，包括会计的基本理论和会计核算方法等一系列重要的理论知识。更为重要的是这些理论知识中还包含像会计分录、财务报表等与实践息息相关的理论知识。因此，在学习财务会计时一定要从理论的角度去理解和掌握课本上的知识，而不要盲目的只重视实践性。例如，学习各种会计核算方法时，不能一味的去实践操作，要先理解其中的理论依据。既要学会怎么做，又要知道为什么要这样做，这样做的初衷又是出于什么样的理论。要防止钻入具体业务处理而忽视了对其理论知识的学习与理解。我们学习财务会计知识一定要始终做到“理论与实际相结合，同等重要性”的学习方式。以求以后实际工作中达到更加全面正确、有据可依的业务水平。只有做到这些，才能让财务会计知识真正意义上的为我所用的境界。


五、脚踏实地、循序渐进的学习


正如之前在第三点中说到的那样，财务会计是一个细致要命的知识。所以对它一定要脚踏实地去去学习与理解。要按照教材章节的安排在授课老师的辅导下循序渐进的去学习。只有这样做才能弄懂每一章、每一节的具体内容和其所具有的各种意义与作用。例如在我们学习课本知识时有几章内容主要是讲会计的法规、准则等关于财经法规方面的内容。一开始都以为不重要，可在学习后才知道这些也是作为一个会计专业学生所必备的知识。不仅需要去记忆更要去理解去深刻理解，因为这些内容都是我们以后进入社会去实际工作时所牢记并用到的专业知识。就像婴儿学步一样，“只有先学会爬才能慢慢的去学会走”，不要妄想一步登天。只有打好了基础才能为以后的学习奠定基础，将来才能“高楼平地起”，我们才能成为一名真正合格的财会人员。所以，不管是现在还是以后，只要我们还从事着会计这门行业，我们就一定要脚踏实地、循序渐进的去学习。这样才符合一名合格的会计人员所应该具备的最基本的觉悟。

六、综合利用业余时间学习，积极参与社会实践。

“实践出真知”。只有投身到实践中去，才能发现问题的所在，并解决问题。财务会计专业是一门讲究动手与动脑相结合二者缺一不可的专业。因此我们要时刻牢记“理论指导实践，实践验证理论”，这二者相辅相成，缺一不可。俗话说的好：“活到老，学到老”，既然我们当初选择了财务会计这门专业，那么我们就要有这种学习精神的觉悟。财务会计的知识不是一朝一夕就能完全掌握的，可以说它是随着社会实际生产情况而不断变化的。虽然现在我们已经离开了学校、离开了老师的教导，但是我们学习的情绪却永远也不能丢。因此，我们踏入社会并开始工作了也不能放松，要充分利用业余的时间去学习专业不断延伸的知识。例如，利用网络进行学习。我们可以在网上下载一些关于财务会计知识的资料和视频，以用于我们在工作时不影响“充电”。也可以积极地参与社会实践，利用实习的机会去向那些已经工作甚至是高于自己级别的老会计师门学习、请教。从中来弥补自己的不足和改正工作中所遇到的困难与失误。以达到事半功倍的高工作效率。使自己的专业知识更加融入实际生活，更加的得心应手。并且拓宽了会计工作的视野和丰厚的会计实践经验，可以说这样做对于我们的会计前途是百利而无一害的。

不知不觉已经说了这么多，可这与我们学习财务会计所得到的体会相比，我感觉还是不能完全的概括。从最初刚接触到财务会计到现在，我也对财务会计有了更为全面、深刻的了解。可以说学习了财务会计对于我来说是受益匪浅的。虽然在大学学习财务会计的生活已经过去，但是作为一名刚踏入社会的有志青年，对于以后的学习财务会计知识也要做到“心中有“数”。在学校时指导老师曾告诉过我们，在我们出生社会后还会接触到中级财务会计和财务管理等更为深奥的专业知识。所以我们只要一天还在从事会计工作，就要不断地去充实自己。这样才能适应这个“弱肉强食”的社会行业。有许多人总是对学习会计专业持怀疑的态度，认为现在学习会计专业的人那么多，竞争如此激烈，自己又怎么可能在芸芸众生中脱颖而出呢？虽然事实却是如此，但是我们不能忽视一点。虽然学习会计的人很多，但是真正坚持到底、真正精通的人却并没有那么多。正所谓“功夫不负有心人，铁杵也能磨成针”，只要我们用心去做，真心真意的去从事财务会计这门行业，相信我们会在芸芸众生中脱颖而出的。财务会计，深刻而又有无限空间的专业。通过在大学里这段时间的学习，使我慢慢的成为一名合格的会计人员。相信在以后的生活里我将于财务会计之间还有许许多多说不完的“亲密接触”。加油，为做一名合格甚至优秀的会计工作者而奋斗！
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