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我国企业会计制度改革路径探悉

[摘要]随着社会主义市场经济的不断完善、经济体制改革的逐步深入，会计管理体制存在的问题逐步显现出来。本文主要全面分析了我国现有的会计制度中存在的问题，借鉴、结合现代化的会计管理手段，通过健全的会计监督管理体制、法制保障体制、管理约束体制、会计委派体制等，建立完善、科学、合理的会计管理机制，从而才能使会计体制更好的服务于社会主义现代化的建设中。
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引言

随着我国社会主义市场经济的快速发展，同时伴随着一系列的体制改革，企业单位为了跟上国家经济体制的改革的步伐，同样也需要进行改革和创新，才能加快企业的发展，提高经济的效益，从而才能适应当前市场经济体制改革的时势要求。而在众多的企业体制改革中，会计制度的改革显得非常重要。因为在企业当中，会计部门的工作是非常重要的，是企业发展的有力保障。因此，现代企业制度与会计制度的密不可分的，要进行企业制度的改革，而首要任务就是将企业的会计制度进行改革和创新。

一、我国企业会计制度的不同发展阶段

回顾我国会计制度改革的历史，从建国到现在，经历了三次大的飞越。其中，第一次是1950年到1952年，借鉴了前苏联的经验，创建了与当时高度集中的计划经济体制要求相一致、同部门、同行业内的会计信息的一致性。第二次是1992年到1993年，借鉴国际快就惯例，适应改革开放，建立了与社会主义市场经济初级阶段要求相互一致的会计制度与分经营方式的三大会计制度。同时实现了同行业、同经营方式下的会计信息的一致。第三次是2001年，取消了分经营方式的会计制度。建立了综合统一的企业会计制度，从而实现了全国范围内的企业会计信息的可比、一致。由此，我们可以知道，前两次的会计制度的改革都存在着一个共性的问题。在制度的制定思路上始终没有迈出条块分割的老路。对企业会计核算的共性要求上不够，从而直接导致出台的相关指调度分而治之、口径之一、难以协调。根据这个，导致会计信息缺乏一定的可比性。第三次改革中出台的《企业会计制度》打破了原有的思路，将制度定位与全国所有的企业，实现了全国范围内企业会计信息的可比性和统一性。

二、企业会计制度改革的必要性

（1） 现行会计制度与现代企业制度不能完全配套

当前，我国的会计制度与现代企业制度配套存在着一些问题，充分体现在以下几个方面：其一，现代经济发展所需要的会计主体分支，也就是说，企业会计制度并没有对那些分支的会计主体进行合理的规划，从而直接导致他们所在的机构很难发挥其相应的职能。其二，企业并没有结合国家的相关会计制度来制定规范的企业会计管理制度，这也就是说，直接导致了会计行为主体不规范业务行为的发生。

（二）企业经营与现行会计制度不协调

现代惬意的主要经营形式是经营范围逐步扩大以及产业结构的多元化，这样就会直接导致企业涉及到多个领域或者多个项目。因此，在企业执行会计制度的时候，就需要按照不同的领域的经营活动，采取相应的处理原则和方法，这样就会直接导致企业之间的可比性缺失，不利于企业选取适当的投资对象，也不利于企业之间进行合理评价和分析，更不利于企业的资金有效的运转。

（三）现行会计制度难以适应国际化的发展趋势

随着全球经济的迅速发展，科学技术也在逐步进步，人类已经进入到了高速的信息时代。因此，经济全球一体化是当前世界经济发展的必然趋势。当前企业也就面临着机遇与挑战，企业不仅要深化自身的产业结构，同时还要加强基本职能的变革，才能满足企业发展的相应需求。但是，目前虽然一些地方设置了专门的会计集中核算机构，但是会计集中核算机构的工作仍然在很大程度上依赖各单位的基础会计工作，双方职责和义务界定模糊，监管难度加大，甚至一些单位管理者常常干预会计工作，会计管理体系中的监管职能很难发挥。同时，因为我国会计制度与国际的会计准则并不协调，甚至存在较大的差异，一些国外先进的会计程序和方法，在我国的企业中并没有得到有效的运用，甚至在一些应用范畴内还受到了一定程度的限制。
三、建立完善科学的会计管理体制路径探讨
（1） 形成合理的会计管理机构设置机制

在完善会计管理机制过程中，必须要探索建立合理的会计机构设置机制，充分借鉴国家在资本市场中的管理模式，设置独立的会计管理机构，这有助于在经济活动中降低会计管理成本，提高会计管理效果；探索建立挂靠于财政部门的会计管理机构，有助于加强同会计职业界和民间机构的联系力度，有助于参照现行的财政人员管理模式，对独立设置的会计管理机构中的从业人员进行科学有效的管理。

（二）探索完善财务总监制度

财务总监制度与会计委派制度有一定的相似性，也是国家以所有者的身份凭借自身的管理职能和对国有大中型企业的绝对控股地位，向国有制的大中型企业中直接委派财务总监的一种管理体制。国家通过向国有大中型企业直接派驻财务总监有助于对企业中整体财务进行独立、专业的监督。在实施派驻财务总监的过程中，必须要充分对财务总监的组织地位和职责权限进行严格界定，保障财务总监在国有大中型企业中能够独立自主地开展会计管理工作；同时，国家也要慎重选择财务总监，要对财务总监进行经常性的考核和管理，在财务总监人选的确定上要引入竞争机制，适当地允许其他投资主体竞争财务总监的职位。

（三）建立健全会计管理的约束机制

会计管理约束机制是会计管理机制的重要组成部分，既包括外部约束机制，又包括内部约束机制，是会计人员行为规范、内部牵头制度等的集合体，有助于规范经济体的经济行为。健全合理的会计外部约束管理机制，可以为会计管理提供优越的外部运营环境，而内部约束管理机制则有助于使会计管理职能得到充分发挥，对经济体的会计行为进行有效监督，从而达到规范生产经营行为的目的。就会计制度来说，就要求各个企业必须执行统一的会计制度并且会计制度的制定和修订权一集中在财政部门，从而才能保证会计制度集中统一的严肃性。同时，在强调集中统一的前提下，又要兼顾到企业经营的自主权，如果会计政策和会计估计、费用的摊销、资产报废和损失处理的批准，八项资产以及固定资产折旧年限，残值预留和折旧方法的选用等，都由企业自主决定的，这也是利于企业适应市场的变化，增强及时反映的需要。

（四）加大会计委派制度建设

会计委派制度在建立和完善会计管理体制过程中发挥着举足轻重的作用，它是国家以所有者的身份依据和凭借的自身的管理职能，对关系国民经济发展、关系国计民生的大中型国有企业以及机关事业单位通过统一委派会计，对以上单位财务进行专门管理的一种会计管理制度。实施这种制度，能够最大程度上使会计人员独立出来，完全摆脱了“单位人”的角色，有助于会计从业人员排除干扰进行独立的会计工作，以达到实施直接管理的目标。

四、结语

经上所述，全面预算的信息化可以使企业等经济体在进行监管和财务预算的审批过程中，提前控制下属企业每年的预算，一旦超出预算范围，信息系统就会自动报警；同时，还能有效地审批下属公司的利润分配预算。会计考核信息化，是通过会计分析软件的帮助，对信息资料完成收集、整理和加工工作，在此基础之上形成分析结论，传统的手工方式是难以完成以上过程的。同时，在我国的经济高速发展的今天，很多企业都面临着机遇与挑战，要在发展中处于不败之地，就必须要适应当前市场经济发展的需要，不断提升企业的会计行为主题的业务操作水平。
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