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企业全面预算管理研究
 [摘 要]：企业全面预算是企业确定未来发展的依据，他是企业高效发展的重要手段，他能使管理者这提前知道公司本年的大体情况也能帮助管理者从中发现企业发展过程中的问题，并能进行调整规划做出及时的控制。企业的全面预算可以使企业实现最终的高效管理目标。

 [关键词]：重要性；存在问题；措施
预算是一种系统的方法，用来分配企业的财务、实物及人力等资源，以实现企业既定的战略目标。企业可以通过预算来监控战略目标的实施进度，有助于控制开支，并预测企业的现金流量与利润。 

全面预算反映的是企业未来某一特定期间（一般不超过一年或一个经营周期的全部生产、经营活动的财务计划），它以实现企业的目标利润（企业一定期间内利润的预计额，是企业奋斗的目标，根据目标利润制定作业指标，如销售量、生产量、成本、资金筹集额等）为目的，以销售预测为起点，进而对生产、成本及现金收支等进行预测，并编制预计损益表、预计现金流量表和预计资产负债表，反映企业在未来期间的财务状况和经营成果。 

全面预算管理作为对现代企业成熟与发展起过重大推动作用的管理系统，是企业内部管理控制的一种主要方法。这一方法自从上个世纪20年代在美国的通用电气、杜邦、通用汽车公司产生之后，很快就成了大型工商企业的标准作业程序。从最初的计划、协调，发展到现在的兼具控制、激励、评价等诸多功能的一种综合贯彻企业经营战略的管理工具，全面预算管理在企业内部控制中日益发挥核心作用。正如著名管理学家戴维·奥利所说的，全面预算管理是为数不多的几个能把企业的所有关键问题融合于一个体系之中的管理控制方法之一。
一、企业全面预算的基础条件
　　企业在发展管理中的包括生产管理、技术管理、财务管理等均是企业各个部门的管理，属于局部系统的管理。这些独自的管理在企业发展中难以有发挥整体资源的力量，企业不能有效的整合资源。企业预算管理是以协调各部门之间的工作链接、价值链接等许多关系为基础，从企业发展的方向，制定有利于企业发展方向的战略从而实现高效经营目标。

二、企业全面预算的发展历程

1921年美国（预算与会计法案）的颁布，是预算控制思想过程中的又一个里程碑。

1922年著名学者麦金西依据该法案的精神编写的《预算控制》，标志着公司预算管理制度的初步形成。

1999年至今，我国企业实施全面预算管理的数量持续增长。

2002年2月，财政部颁发了《关于企业实行预算管理的指导意见》，对国有企业实施全面预算管理提出明确要求。

2010年，财政部会同证监会、审计署、银监会、保监会制定了《企业内部控制应用指引第1号——组织架构》等18项应用指引、《企业内部控制评价指引》和《企业内部控制审计指引》其中，第15号即为“企业内部控制应用指引第15号——全面预算”。
三、 企业全面预算在企业管理中的必要性和重要性

1、企业预算的必然性

企业预算平台的建设使企业的管理者能够实时高效的了解企业的发展情况，对企业也能进行实时的监督调整，使得企业中各部门与管理者权利完成自己的职责，这样则有利于管理者对企业的奖励与惩罚。

2、企业预算的重要性

全面预算管理已经成为现代化企业不可或缺的重要管理模式。它通过业务、资金、信息、人才的整合，明确适度的分权授权，战略驱动的业绩评价等，来实现企业的资源合理配置并真实的反映出企业的实际需要，进而对作业协同、战略贯彻、经营现状与价值增长等方面的最终决策提供支持。就像美国著名管理学家戴维·奥利所指出的那样：全面预算管理是为数不多的几个能把组织的所有关键问题融合于一个体系之中的管理控制方法之一。
四、 企业全面预算在企业管理总存在的缺陷

1、 缺乏高效链接

企业预算也存在着对各部门之间的预算及各项费用的支出难以全面链接整合的问题存在，不能够把所有方面整合成为一个链条，使得企业只重视预算的利润从而忽略了成本的控制。

  2、市场应变能力较差

现有的企业预算大多数不能全面做市场调查，往往是只重视眼前的利益而忽略了长远利益，在企业实际发展中往往会与市场相互冲突，难以适应风云变化的市场，从而使得在企业发展中作用不大。

3、考核不公平性

　预算对各部门及责任人的考核大多数会带有个人的情感在里面，不能完全公平的对其进行考核，使得考核结果存在不公平性。
五、 全面预算的推行措施
1、全面预算整体的重要性

全面预算在企业发展中起着重要的作用，公司通过全面预算能够了解企业未来发展的大体情况，全面预算要全公司各个部门全力配合，对现行市场的了解，从而确定企业的经营方向。
2、明确预算管理内容严格控制各项费用

费用在企业预算中也是非常重要的一个方面，要通过企业在生产销售过程中的费用严格预算，才能使预算的数据更加准确，从而使企业也能节省成本，高效发展，所以在企业预算过程中企业不单单要重视企业效益，在此同时也要重视期间发生的各项费用的预算。

3、财务软件的的加强

在预算中要加强企业财务管理部门软件的加强的问题，企业只有基于财务部门信息完整的情况下才能及时的做出最准确的企业预算，才能为企业指引明确的发展方向。

4、明确预算管理的责任制
企业管理中部门的责任也是非常重要的，各部门只有提供最为准确的数据信息，预算才能最为准确，才能更加适应企业的发展，所以应当要制定预算中的责任归属，这样才能使各个部门充分发挥作用。

六、 结语
企业全面预算管理是企业高效发展的重要依据，企业管理者应采用合理和符合实际的预算目标，从而最终实现企业的目标。
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