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浅议企业出纳工作存在的问题及改进建议

［摘要］“出纳”是指企、事业、国家机关经济事项发生的款项收付。“出”为付,“纳”为入。出纳把关的质量,对一个单位的经济状况起很大作用。然而，很多企业都在会计出纳岗位这一环节出现了问题。比如出纳存在的职业道德风险、核算行为的不规范、会计出纳制度的不完善、监管的不严格不到位等。为应对这些问题，我们一直都在寻求解决的策略，例如增强出纳工作要求及思想意识、规范出纳核算行为、强化企业会计出纳制度执行的监督机制、加强职业道德建设等。

［关键词］出纳工作   存在问题   改进建议
一、出纳工作普遍存在的问题

出纳对于一个企业来说起着很大的作用，出纳需要严格把关，让企业经济很好的运转，所以，对于出纳的工作我们不能予以看轻。任何一个外表看起来光鲜亮丽的企业，或多或少都存在些许的问题，问题的根源就在人性的贪婪与对权财的欲望。通过电视报道、网络资讯、社会实践，可以发现企业出纳基础工作存在很多问题，主要表现在以下几个方面：
1、存在职业道德风险
在企业及其他单位部门的管理中，财务人员的工作强度高，压力大，收入偏低，升迁机会少等。尤其作为财务基础的出纳工作是一项特殊的职业，出纳整天接触数额较大的金钱，成千上万的钞票，真可谓是万贯家财手中过。没有良好的素质及道德，很难顺利通过“金钱关”。与其他会计职位相比，出纳工作虽说受重视程度不高，因为人们长期形成的一种观念认为，出纳工作相对程序简单，技术性不强，对人员的专业性要求没那么高，但是，出纳工作人员更应严格的遵守职业道德，遵循其岗位的特殊情况与要求。所以说，出纳岗位面临着较大的职业道德风险。
2、核算行为不够规范 

企业对于会计的一些准则方面没有很大的重视，意识比较淡薄，不能规范出纳行为，表现在：（1）出纳是一项技术活，外行人是很难从账上或收支表格中发现猫腻的，很多企业会计出纳人员的设置不符合《会计法》有关会计、出纳不能一人兼任的规定‚不符合财务工作不相容职务分离、相互制约的制度规定‚经常出现一人多岗，容易出现贪污、挪用等舞弊问题，而且这样的问题往往只有在出纳人员更换以后才可发现;（2）出纳未按规范要求填写凭证、票据等，出现未填、漏填的情况，以致被有心人钻了空子，造成经济上的损失。（3）出纳未按要求做到现金日记账、银行日记账的日清月结，账实不符。如现金已经支付，但没有及时登记现金日记账；企业银行款项已支出，出纳没有登记银行日记账，或出纳登记了银行日记账，但银行款项未支出。

3、制度不够完善、管理不够严格 
企业会计制度不够完善，不能严格的管理，出纳工作存在着：（1）白条入库，企业资金随意外借‚数额较大‚资金长时间或者已无法收回，只能拿欠单做账入库。（2）部分收支不入账‚直接以收抵支‚形成体外循环。（3）企业将经营收入隐瞒、截留转移到企业帐上收支‚用于不合理、不合规、不合法的支出。（4）对凭证、票据、印章保管不善，导致凭证、票据的丢失，印章未能合理保管，未经领导同意可随意支配使用外带。（5）库存现金未做到每日盘点，导致现金盘盈盘亏，跟账上不相符。(6)挪用公款，在没有任何单据或领导批示的情况下，随意出借或用于其他私人用途，长时间未归还，因管理不严格，不能及时发现问题并解决，以至于问题越来越大、越来越严重，资金长时间空缺而不得使用。

4、监管不到位 

出纳在监管这方面不到位的表现是：在工作中与领导和各部门主管之间没有很好的衔接，起不到监督核查作用。如企业员工报费用，没有通过出纳审核直接交由领导签字，出纳人员在看到有领导签字之后就直接支付，并未对单据进行核查，这其中就会出现很多问题，而出纳人员却不自知，这种情况就很容易让人钻空子。公司领导并没有很多时间来审查这些单据，出纳人员就起到了重大的把关作用。在催收货款方面，出纳没有及时与主管沟通，每笔收入与货款之间不能明确对应，主管认为货款已收实际款项未达，出纳却没有及时发现并告知主管，导致货款长时间未能收回。或是，出纳已忘记该笔款项认为已经收回，但在看账本时发现该笔款项未收却没有查明原因，直接白条入账，借贷相等，以掩饰自己的过失。所以，出纳人员要做好自己的本职工作，端正态度，不能粗心大意，发现问题及时与领导、各部门主管沟通，增强监管力度。

二、完善出纳工作存在问题的改进建议
1、 增强出纳工作要求及思想意识

企业领导应根据出纳工作存在的问题，增强出纳工作管理：（1）款项收支应严格按要求填制收付款凭证，由财务主管审核，领导签字盖章，出纳人员才能支付。收付凭证要做到有据可循，凭证后面应附有相关的票据，坚持抵制白条入库。（2）保证每笔收支业务及时入账，能在账面上充分体现，以避免收支不入账。（3）出纳应严格谨慎保管空白业务凭证、空白支票及财务印章，不能乱丢乱弃或遗失，以造成不必要的损失（4）出纳对于公司的备用金要合理控制支配，备用金数额不得超过规定金额，如有需要应提早做好准备，备用金数额较大应及时送存银行（5）出纳要定期对应收款项做统计，及时与领导、主管沟通，尽早收回款项，避免造成坏账（6）对于公司暂借的款项，出纳应要求对方开具借条，注明借款用途及归还时间，并登记在册，及时收回暂借资金。（7）出纳在工作中思想要保持高度集中，不能出现任何的偏差，熟知出纳工作相关的法律知识。近年来有发生多起挪用公款案件，如沈阳一名出纳，在职6年半时间，利用职务之便，收取现金不入账、支票重复取款，挪用了近千万购买彩票，最终被发现，一审被判14年，付出了惨痛的代价。“棋差一招，满盘皆输”。一步走错，将悔恨终生，尤其出纳岗位如此重要，出纳应严于律己，时刻谨记自身职责，不同流合污、不挪用公款。

2、 规范出纳核算行为

企业应根据《会计法》对财务人员岗位的相关规定，进行岗位分工，会计、出纳不能由一人兼任。（1）进行分工责任制，会计与出纳人员不能是亲属关系，会计与出纳人员工作之间可以相互制约、相互监督。以避免利益上的输送。如出纳跟会计是亲属关系或是由一人兼任，在审核单据时不能严格按照要求或存在放水的情况，存在利益问题不能及时发现，容易出现贪污、挪用资金等舞弊行为。（2）出纳人员应熟练掌握专业知识并操作，印章应分人管理，不能在空白支票上加盖财务印章，票据应严格符合要求才能加盖印章。应遵循其谨慎性原则，不能让人有机可趁。（3）有现金或银行业务发生时，出纳应及时登记在账，并在收付凭证上加盖“收讫”“付讫”戳记，以免造成混乱。银行日记账由于银行入账时间问题，会出现账本与银行余额不相符，出纳人员应及时编制银行余额调节表进行调节，达到余额的平衡，做到日清月结。

3、强化出纳制度执行的监督机制

企业应当加强内部管理，严格按照财务法规和相关会计制度的规定并结合单位实际情况设定出纳岗位的工作职能。加强内部控制，切实做到不相容岗位的分人管理，对重要的证、章、票据严格管理，尽量实行分人保管并建立定期核查制度。对各项由出纳人员记录的日记账要由专人定期审核，建立健全备查账制度，出纳人员要严格按照规章办事，努力抵制白条入库，杜绝账外资金。规范资金的收付制度，积极学习并掌握现代的各种理财手段，灵活运用网上银行、信用卡等现代电子商务技术进行款项的收付，尽量减少并严格控制现金收支业务，从技术上减少出纳岗位尤其是现金出纳岗位的核算风险。
4、加强职业道德建设
其实大多数的企业问题都是人为造成的，所以对于财务人员应当进行定期的职业道德教育，树立道德观念，培养良好的职业道德规范。可以实行奖惩结合制度，在明确岗位责任的前提下，给予相应的奖励和补偿。（1）针对出纳等风险性高的岗位，可以考虑实行特殊岗位津贴制度，按照岗位风险的不同，设立额度不同的特殊津贴，从物质上给予支持，尽量减小出纳人员的心理压力。（2）建立健全的岗位考核制度，设立考核机制，结合实际情况，对不同的岗位进行考核，对完成考核指标的人员进行奖励，分散职业道德风险。
在这竞争激烈的国际大舞台上，面对各种金钱权利的诱惑，加上企业管理人员对企业会计法制意识的淡薄以及监管的不到位，企业出纳存在的问题将长期存在，这是我们整个社会需要共同面对与改进的一个难题。所以，作为一个出纳人员应树立较强的道德观念、法律法规意识，遵守会计准则，不贪不占，在这充满诸多诱惑的社会中坚守自我。
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