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中小企业财务管理存在的问题及对策

[摘 要] 中小企业在财务管理方面存在着与自身发展和市场经济均不适应的情况，导致其应对激烈的市场竞争面临巨大的困难。本文通过对中小企业财务管理存在问题的分析，提出解决问题的对策，以求能够帮助我国中小企业更好地发展。
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一、绪论

改革开放三十多年来，中小企业迅猛发展，其数量达到1亿多，提供了大约75%的城市工作，吸纳了80%国有企业下岗职工实现再就业。，中小企业在我国经济和社会的发展中起着非常重要的作用。财务管理是企业管理的核心，更是企业提高效率、经济发展的重要指标，财务管理越来越重要。中小企业重视财务管理将有助于加强内部管理制度改革，有利于降低成本，有利于融资，有利于投资，有助于提高投资回报率。但在中小企业，很多企业主由于缺乏现代财务管理观念，没有将财务管理放在重要的地位，他们把大部分的时间和精力投入到产品的销售业务，只是专注于产品销售是否畅通，销售收入是否增长，大多不太重视企业财务管理，再加上中小企业规模小，分工不细致，制度不健全等导致当前中小企业融资不健全，不规范，这些问题造成财务管理失去了它在企业管理中的作用和应有的地位。因此，有必要对中小企业的财务管理问题进行分析，探索解决方案，使中小企业的健康稳定发展，在激烈的市场竞争中为社会做出更大的贡献。

二、中小企业财务管理存在的问题

（一）融资困难

中小企业普遍存在的融资困难现象，导致其资金短缺。目前，中小企业发展的绝大部分资金，即50%-60%以上的比例都是来自于自有资本和内部留存收益，公司债券和外部股权融资等直接融资则占不到百分之一，百分之二十是银行贷款
。

中小企业融资困难的具体表现和原因如下：

一是中小企业融资渠道单一。中小企业直接融资渠道狭窄，作为间接融资和银行贷款也有很多融资障碍，这种情况不仅限制了中小企业创新活力，限制了中小企业的快速发展，也阻碍了整个国民经济的发展。

二是中小企业自身特点，导致筹集资金的难度增加。目前，我国中小企业由于普遍具有投资规模小，资本和技术构成低，管理水平低，信誉不高，信用水平普遍较低等特点，在融资过程中遇到很多困难，这严重制约了中小企业的发展。例如固定资产贷款的审批权限受制于国有商业银行，因投资过于集中，再加上不良贷款，高比例贷款难，加之中小企业担保体系不健全，因此，为了防范金融风险，金融机构审批严格，难以给中小企业贷款。

三是高昂的民间融资费用。从民间融资渠道来说，大多靠集资或老板信用借贷，费用很高，从2011年媒体对温州的民间借贷情况披露来看，月利率在4％至15％之间，有的甚至更高，中小企业的正常经营很难承受如此高昂的利息费用，风险相对来说要大得多。由此造成中小企业资金周转不灵，资金困难，投资能力相对较弱，中小企业的发展受到了严重阻碍。

（二）投资缺乏规划和方向

企业投资也存在一些主要问题，如投资方向不明确，项目投资没有规划，比较随意性；一个是对当前“热”的产业，盲目关注和片面追求，不顾客观条件和自身能力，忽视了国家的宏观调控对企业发展的影响。二是项目建设周期没有规划，企业的资本结构没有科学评估，投资规模、资金来源都缺乏缺乏科学的规划和部署，没有可靠的现金流的项目建设和管理的预测。一旦国家宏观调控力度加大，紧缩的信贷，建设资金将不能按计划到位。

（三）投资预算决策难以有效执行

由于投资决策不是中小企业经营中日常财务活动的主要部分，因此经营者一般不重视资金的计划和预算。中小企业的管理常常缺乏长远规划，企业的大部分决策由经营者一人凭借经验决定。同时由于中小企业的组织结构一般不健全，财务人员少，其一般忙于应付日常的财务工作，而没有更多的精力进行这方面的工作。

中小企业不像大企业拥有充足的人员和时间对企业各部门进行详细预算，同样中小企业在进行业务拓展时也不是完全按照计划进行，更多的是临时决策，这是由中小企业的特征决定的，因此如果拿标准的预算理论或者大集团大企业的预算模式往中小企业上套用，就难以执行了，相反还成为企业运营的累赘，并且这类型的老板还不在少数，实际上是对管理理论的生搬硬套，结果就是相关部门连续几个月编预算，每个月详细审查预算执行结果，结果是每月预算与实际相去甚远，然后每月又不断调整预算，这样周而复始，浪费大量人力物力，最终预算难以执行。另外，在预算执行过程中，预算控制执行不顺畅。预算安排与现实要求的明显“落差”现象，一定程度上影响着预算计划的有效执行，当预算指标不足时多数行会采取相应对策，人为造成财务数据的失真。

三、加强中小企业财务管理的对策

（一）强化信用意识，拓宽融资渠道

中小企业应该增强重合同、守信誉的自我约束意识。只有在良好的信用环境下，建立和维护良好的银企关系，才能为从根本上解决中小企业融资难的问题奠定坚实的基础。同时，中小企业要学会自救，不能一味的依靠别人的帮助，要从自身出发，选择适合自身的方法和道路，来获得银行的贷款，强化信用意识，保全银行债权，尽量按时还本付息，有困难时与银行协商解决，建立良好的银企关系，为中小企业融资创造条件。另外，中小企业应该积极拓宽融资渠道，根据企业的发展阶段，选择合适的融资方式。

（二）明确投资方向，采取投资战略

中小企业在投资时必须遵循以下几点：

1.对于投资额度较大、和公司现有业务领域相关性较差的投资决策采用集体决策。大多数中小企业的经营者就是投资者，决策简单迅速，这是优势，但投资盲目，随意较大，风险加大的情况也伴随而来，因此，为了规避这些风险，在项目投资决策时，尽量采用集体决策，或请顾问进行参谋，要避免拍脑袋决策，要达到既能够快速反应，不错过市场机会，又不盲目投资的目的，从而规避风险。

2.中小企业资金、人才等实力相对较弱，应尽可能采取短期和中长期投资相结合的模式，以短期投资为主，中长期投资为辅，通过一些短平快的项目维持公司正常的现金流，然后适时发挥自身优势，选择一些中长期项目进行培养，以确保企业的发展后劲。

3.中小企业要集中优势，专业经营。中小企业实力较弱，往往无法经营多种产品以分散风险，但是可以集中力量通过选择细分市场来进行专业化经营，用自己的产品去填补市场空白，提高市场占有率，同样可以取得经营的成功。

（三）加强财务预算功能，规范资金的使用

预算管理是对企业战略目标的科学管理和预测，在一定时期的企业资金筹集、使用和分布的金融活动的规划和计划，使生产经营活动按照预定计划的循环和运动，从而实现企业财务管理目标的有效管理机制。加强财务预算功能，规范资金的使用应注意以下几点：

第一，以企业战略为基础。财务预算管理是通过数字对企业计划的反映，是对企业发展战略进行落实的有效手段。因此，企业首先要认真地进行市场调研以及进行企业资源分析，然后才能实施财务预算管理，财务预算必须以企业实际情况为基础，不能脱离实际，否则将没有操作价值，徒劳无功。

第二，销售预算最关键。然后才能编制出直接材料预算、直接人工预算、间接制造费用预算和期间费用预算，有了直接材料预算才能编制出采购预算，最后才能编制出资产负债表预算、损益表预算和现金流量表预算。因此，预算编制时必须重视销售预算的编制，否则，企业预算和最终执行情况必将相去甚远，有的中小企业在编制预算时销售计划凭想象，理想和实际差距过大，最终导致全部预算白做。

第三，合理的假设是财务预算管理的前提。为了企业财务预算的编制和预算管理工作顺利开展，需要对企业发展中的一些指标进行合理的假设。企业财务预算管理中最困难的事情就是预算部门必须面对很多不确定的因素，不得不通过预计来确定一些预算指标之间的联系。例如在确定采购预算的现金支出数量时，必须事先预计各种原材料价格的未来走势；又如在确定营业费用时，大多是通过其占营业收入的比重来预测的；再如在确定利息费用时，需要预计未来的借款余额和利息水平。由此可见，没有这些合理的假设，企业财务预算无法制定，预算工作也不能开展，这要求企业老板在预估时不能盲目乐观，也不能盲目悲观，要参考历史资料，进行充分市场调研，综合企业内外条件进行科学预估。
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