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中小企业内部控制制度存在问题及完善对策

[摘 要] 内部控制是企业会计制度的一个重要方面，内部控制制度是否完善对于企业可持续经营和发展有着很大的影响。本文主要着眼于中小企业内部控制的相关问题，从中小企业内部控制的问题开始，最终对如何进行中小企业内部控制提出建议。
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在社会主义市场经济环境下，中小企业内部控制的完善有利于加强中小企业科学管理、提高企业经济效益。内部控制在企业的经营管理过程中，具有企业生产经营活动的调节和约束作用，经营过程中发挥应有的功能，以实现企业的整个经营管理活动的监督控制。内部控制存在以下五个要素：控制环境、风险评估过程、信息系统与沟通、控制活动和控制监督。

一、我国中小企业内控中存在的问题
我国市场经济形势一片大好的情况下，中小企业的发展环境也得到改善。如今，中小企业的大部分具有广泛分布的行业、多样化的组织形式、效率高的工作、较强的应变能力。但与此同时，由于中小企业存在经营权与所有权未完全分离、短暂的生命期、色彩浓烈家族特点及短缺的资金等问题，加剧了企业的风险，使人们意识到企业内部控制的重要性。就目前而言，中小企业内部控制主要有以下几个方面问题：
1、不够到位的控制行动

控制行动是管理人员为高效实施管理指令而对各种控制政策和程序的制定和实行。控制行动主要包括：授权控制、不相容职务分离控制、文件记录控制、资产与记录保护控制、内部稽核控制等。企业控制活动具有全面性、可操作性、规范性和有效性的特点。然而，许多中小企业在实际内部控制具体环节中存在设计完善程度不够，控制“盲区”较多、控制程序不合理等诸多问题，造成了企业的损失。很多中小企业对应该进行控制的企业管理关键方面如货币资金和实物资产的控制等，都没有进行有效的控制。
2、不力的执行及监督

企业内控系统中包括的监督体系有：企业自身监督、内部审计监督和外部审计监督，当前存在监督体系不健全和强度不够等问题。例如内控在实际操作中发挥的作用有限，不到位的自我检测；内部审计制度不够完善，组织结构不健全，内部审计部门流于形式甚至企业中根本不存在内部审计部门；内部审计人员不具备专业知识和相关的审计经验，因而对审计监督不力；外部审计监督没有发挥应有的作用，了解、测试和评价内部控制时，走过场问题严重。
3、不适应的内部控制与企业经营战略

企业经营战略的选择决定了一个企业能否实现高效经营的目标，而内部控制则为企业经营战略的实现提供了制度上的保障。就中国目前的情况而言，中小企业的经营战略与其内控的完善不匹配。主要的原因是中小企业的经营者管理水平不高，经营战略也没有做到对每一职能部门的具体要求，而是盲目沿袭大企业的管理模式，扩充组织架构，造成组织架构的重叠，岗位重复设置；并且，对相关人员的在岗培训不重视，没有将内控制度深入到每一个员工的意识里，造成了经营战略与员工的工作方式及程序相互间不协调的现象。这些在控制上的失误可能会给企业带来极大的损失，甚至是客户资源的流失。
总之，造成中小企业内部控制问题的成因是多方面的，既有人为素质原因，也有制度原因；既有执行面的问题，也有组织结构不合理的因素。概括起来，最根本的有以下几点：一是缺乏满足中国中小企业发展需要的内控指引。如今，枟企业内部控制基本规范枠及相应的配套指引是中国比较完整的内部控制规范，但该枟规范枠的研究对象是规模较大上市公司，并不涉及中小企业，因此可能并不适合中小企业，直接影响了内部控制的实施效果。二是内部控制自身也存在一定的局限性，如受成本效益限制、滥用职权限制、人为因素限制、制度滞后的限制等。
二、完善我国中小企业内部控制的对策
上文中我们指出中小企业中存在许多内控问题，根据我国中小企业所具有的特质和在经营中的问题，我们提出以下几点对策：
1、良好内控环境的构建

构建良好的内控环境需要从以下几个方面着手：首先，使全体员工充分认识到内控的意义。管理者应该首先应构建一个完善的内部激励与制约机制，为员工创造一个良好的健全的内部控制环境，在此基础上建立一个有效的管理系统；其次，完善公司治理结构。充分发挥董事会的最终决定权和独立董事、监事会的监督权，建立有效的信息披露机制，拓宽中小企业的管理思路，改善管理机制，构建有效的组织结构，使各个部门具备清晰的权限和完备的职能；最后，调动管理者的积极性。由于控制权和所有权相分离，可能会产生管理者的机会主义行为，这就需要所有者采取必要的激励措施充分调动管理者的积极性，为企业构建一个有效的内控环境。

2、风险管理体制的完善

在经济全球化的环境下，风险影响着每个企业的生存和发展。中小企业产品单一，资金不雄厚，抵抗风险的能力较差，企业管理者风险意识普遍淡薄，生产经营的许多方面都会受到来自企业内外诸多因素的影响，具有较大的不确定性，中小企业一般没有投资的风险，但存在着较大的经营风险。强化风险意识能够有效的防范和控制经营风险和财务风险，因此中小企业通过构建完善的风险管理体制能够保证有效内部控制的实现。风险管理体制应该主要化解企业的非系统风险，将企业的损失降到最低。风险管理体制应该从风险的识别、检测、报告和控制的的各个环节出发，尽早发现各个环节中的潜在风险并且及时加以遏制，保证企业内部控制风险最低。
3、构建全面有效的信息系统，加强沟通

中小企业内部控制的完善需要有全面有效的信息系统，需要各个部门、各个岗位的员工加强沟通。首先，信息系统与沟通机制的健全，如中小企业可以建立一个公共的邮箱，员工可以将自己的真实想法自由的发到邮箱中，企业可以定期将好的想法共同分享。其次，积极传播企业文化。企业文化作为沟通工作的重要载体中的一员，可进行多彩的文体活动和培养企业精神实现，其中和谐氛围的营造特别重要。企业文化的传播能够更好的增强员工的集体责任感和荣誉感，如此，企业更加团结、更有凝聚力。

良好的信息和沟通渠道可以为企业各岗位及时、正确、合适地提供高质量的信息，使企业及时掌握企业运营过程中发生的状况，随着电子商务的发展，这逐步成为现代企业管理不可或缺的部分，中小企业应该建立一个广泛而有效的信息沟通渠道，这个沟通渠道要能够提供充分和全面的内部财务、经营等方面的数据，同时能提供关于外部市场与决策相关的市场信息，要涵盖公司的全部重要活动，确保相关信息及时传达到相关人员，并要努力使所有员工都能够充分理解和坚持。
4、控制活动的强化

内部控制审计需要大量的控制活动来实现。良好控制活动的构建需要以下对策：第一，全面预算管理的实施。全面预算管理的制定可以使预算的编制、执行、控制和考核得以制约和规范，使得企业经营计划有效落实，企业生产经营活动得以协调；第二，实现控制活动的责任分工和程序方法。通常来说，多个部门或者多个工作人员的参与应贯彻各项经济业务的全过程或者其中几个重要环节，实现相互控制的目的。
三、结语

综上所述，我们应依照企业具体情况构建完善的中小企业内部控制。中小企业若是内控中存在控制行为不到位、执行监督不力、内控与发展不匹配等问题，应建立合规性的内控目标；中小企业若是内控已较完善，应构建合规性和效益性的内部控制。与此同时，只有认识到内控方面的不足，中小企业才能更好地发展。只有通过加强和完善内部控制制度，才会使中小企业的资产更安全、风险更有限。中小企业只有充分认识到内控的重要性并采取必要的政策改善内控才会为企业的生产经营创造一个和谐良好的环境。中小企业建立内部控制制度应根据自身经营与企业自身的特点，设计适合企业条件的内部控制制度，过高的内部控制要求看起来好看，但会增加企业成本，使中小企业难以执行；过低的内部控制要求又无法达到中小企业进行内部控制的目标。制度不是作秀，不必再乎外表的豪华与靓丽，适合的才是最好的。
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