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《西游记》中孙悟空“英雄”形象教育分析

[摘 要]《西游记》是我国古代的一部经典的文化著作，其中就有对当代的教育意义和对教育的思考。其中较为突出的就是孙悟空这个人物形象，从无知放纵到普济黎民，从以自我为中心的行为到为造福万民而取经，从懵懂的孤儿到成长为天下人都喜欢的英雄。它让我们看见了一个艰辛而漫长的英雄成长的过程。研究孙悟空的形象，对后人启示颇多，有重要的教育意义。
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一、英雄成长之路。
孙悟空的英雄道路经历了两个阶段：无知懵懂的孤儿；改造蜕变的英雄。
1.无知懵懂的孤儿。
《西游记》第1回描写了孙悟空的身世，它是一个无父无母天资聪颖的孤儿。文中用 “那座山正当顶上，有一块仙石。盖自开辟以来，每受天真地秀，日月精华，感之既久，遂有通灵之意。内育仙胞，一日迸裂，产一石卵，似圆球样大。因见风，化作石猴。五官具备，四肢皆全。便就学爬学走，拜了四方。目运两道金光，射冲斗府。”这一华丽的文字进行了描写。但在这一华丽的文字描写掩盖不了孙悟空是一个无知懵懂的孤儿，既没有父母教它起码的生活礼仪，也没有别人教它生存之道，这就决定了它率性、反叛、放纵等性格特点。从接下来的描写中讲述了孙悟空吃的是草木，喝的是泉水，交的是狐朋狗友，居无定所的生活，过着无人管无人教的日子，何等闲散何等懵懂不知。即使它天资聪颖，但长期这样下去也将一事无成，无所作为。就连玉皇大帝都说：“随它去。”

2.改造蜕变的英雄。
因为害怕生死和为了逃脱生死的束缚，这才想到学习，虽然求学的坚毅和勤勉，加上自身的聪慧悟性，让他成功地从第一任师父菩提祖师那里学到了一身的本领。但因它只注重本领的学习，而忽视了对文化礼教的学习，最终没有改变它率性放纵、无知懵懂的性格，正因为如此才被菩提祖师赶出师门，不与相认。

回家之后的孙悟空没有了师门的管教，自持本领超凡加上它率性放纵的性格，将天界闹得人仰马翻，闯下滔天大罪，被如来佛祖压在五行山下五百年。这五百年过着与孤单寂寞为伍，渴了喝铜汁，饿了吃铁弹过日子的悲惨生活。但正是有了这一段落难落魄的惩戒，既威慑了它的年轻气盛、目空一切，又改变了它的放纵和反叛，也正是这一段惩戒，给了孙悟空一个漫长而沉痛的反思，既是对它性格的磨练，也是一次自我检查重新认识的机会。这是孙悟空蜕变英雄的一次必经过程。

在观音菩萨的引导下，给了孙悟空一次重生的机会，也给它指明了成为英雄的道路。悟空也听从了观音菩萨的指点，脱离了五指山，跟从了它的第二任师父唐三藏。很快，因悟空打死了前来行凶的强徒，与师父起了争执，受不得唐三藏絮叨的管教扬长而去。从小无父无母无人管教的孤儿，虽然经历了五百年的惩戒，但身上的懵懂无知的一面又暴露出来了。

悟空在朋友龙王哪里了解了圯桥三进履的故事，加上观音菩萨给唐三藏的紧箍咒，这才让孙悟空开始了文化礼教的学习和西天取经的道路。这是孙悟空蜕变英雄的开始。跟随唐三藏经历了九九八十一难艰辛而漫长的修身学习和克服途中的重重困难阻挠，最终完成了英雄的蜕变，成为了普济黎民，为造福万民而取经，天下人都喜欢的英雄。

在这个艰辛而漫长西天取经的蜕变有几点也是我们值得注意的：

①在这一蜕变的过程中，除了有唐三藏这位文化礼教很高尚的良师，还有猪八戒和沙悟净两个都是戴罪之身和接受改造的益友，既让孙悟空了解了犯罪必然将受到惩罚，又让它在修身学习的过程中有了相互学习的朋友。良师益友的良好学习氛围为它的蜕变打下了很好的基础。

②在这一蜕变的过程中，经历了各种美女金钱的诱惑，刀山火海的重重阻碍，陷阱诡计的难关，通过得到了各路神仙帮助，最终克服了重重难关。在这一过程中，悟空可以说了解了太多的人和事，自己的经验值逐步提高。既阅尽天下事，提升了自身的文化学习，又逐步      改变了自身的性格，最终战胜自己，成为了一个“斗战胜佛”，达到了完美的蜕变。

③在第二十七回“尸魔三戏唐三藏，圣僧恨逐美猴王”中，虽然遭到了贬逐，但还是心挂师父，记挂取经的。在这里既体现出了悟空与师父的师生之情，又反映出悟空想学习的心情。这为它们完成西天取经的蜕变奠定了深厚的根基。

④还有重要的一次经历不得不说。在第五十七回和第五十八回里。孙悟空看到了假猴王的经历和结局，既让孙悟空看到了原来的自己，又了解了自己不得不蜕变的重要性。于其说是打死了假猴王，还不如说是消灭了原来的自己，是悟空完成蜕变的重要环节。

二、英雄成长的教育分析。

1.从孤儿改造蜕变成英雄的自身因素。

孙悟空这一个天生天养，无父无母、无人管教的孤儿，改造蜕变成英雄，有它自身的的因素。它虽然没有一个好的出生家庭环境，但是它天资聪颖，勤奋好学，不怕困难和艰辛，敢于战斗和挑战，同时它还能知错能改，不断反省自己，把握机会。

它的天资聪颖。在《西游记》的第一回中就有接收天地之灵气，日月之精华，有通灵之意的说明；在跟第一任师父菩提祖师学习本领的过程中不但体现了孙悟空的天资聪颖，还反映了它的勤奋好学；在西天取经的途中与各种妖魔鬼怪的斗争中，问山神、探虚实、钻肚皮、夺法宝、毁巢穴、搬救兵等各种手段来战胜妖魔，无疑不是体现了它的聪明才智。

它的不怕困难和艰辛。在它的求长生不死之路上和西天取经的道路上都表现的淋漓尽致，在求学之路上翻千山、涉万水、历经三山五岳，在西天取经的道路中，打妖魔、降鬼怪、历经数十寒暑。

它的敢于战斗和挑战在捣龙宫、闯地府、大闹天宫和在西天取经的途中降妖伏魔表现的精彩之极。在龙宫，打虾兵、斗龙王，夺取金箍棒；在地府，欺无常、吓阎王、删改生死薄；大闹天宫更是精彩，偷仙丹、盗蟠桃、自诩齐天大圣，大战十万精兵、苦斗二郎真君、狂言“皇帝轮流做，今年轮到我”，甚至敢于如来佛祖叫板；在西天取经的途中更是面对各种各样的艰难斗争和战斗。

在它能完成改造蜕变的因素中，最重要的是它能知错能改，不断反省自己，把握机会。在第一任师父菩提祖师哪里，虽然悟空知道错了，但没有得到师父原谅，没有改的机会，最终闯下大祸被压五指山下。五百年漫长痛苦的惩戒和反省，让悟空真正了解了自身的错误，佛祖、观音给了它这次改的机会，而悟空也好好的把握了这次来之不易的机会，不像猪八戒那样动不动就要散伙，最终成就了英雄的蜕变。

2.从孤儿改造蜕变成英雄的外在因素。

孙悟空这一个天生天养无父无母无人管教的孤儿，改造蜕变成英雄，也有它很多的外在的因素。首先，孙悟空有幸遇到了本领非凡、法力无边的第一任师父菩提祖师，传授了它一身的本领；其次，犯下滔天大罪后能得到佛祖的原谅，获得保护唐三藏西天取经为民造福的机会，当然这也是在西天取经的道路需要它这样一个形象；最后是在它完成西天取经的大业中得到了方方面面的帮助，最终完成了这次漫长而艰辛的蜕变。

3.从孤儿改造蜕变成英雄的综合因素。

前面我们分别讲述了蜕变的内因和外因，但我认为更多的是内因和外因的综合成就了这次英雄形象的蜕变。

虽然孙悟空天资聪颖、勤奋好学，但是没有遇到菩提祖师，它能学到一身的本领吗？那自然就没有了后面的故事了，更谈不上英雄形象的蜕变了！有了一身的本领，但是没有敢于战斗和挑战勇气，哪有捣龙宫、闯地府、大闹天宫的经历，那将是一个永远占山为王的土匪；虽然悟空有了五百年在五指山下的沉痛的反省，但是没有唐三藏要西天取经，那就没有悟空什么事了；有了西天取经的机会，孙悟空不去好好的把握这次机会，同样也没有后来的改造和蜕变；悟空虽然把握好了这次西天取经的机会，但没有它不怕困难和艰辛的决心和敢于战斗和挑战的勇气，那有后来降妖伏魔的精彩和完成西天取经的大业；就算有了不怕困难和艰辛的决心和敢于战斗和挑战的勇气，但是途中没有方方面面的引导和帮助，要么唐三藏成了妖怪的腹中肉，要么像猪八戒讲的一样：散伙。

三、结语。

从孙悟空这个无知懵懂的孤儿成长成人们喜爱的英雄形象的背后，有太多太多的教育意义，给了我们很多的启示。可也这样说：英雄孙悟空的成长改造蜕变史，也是一次结合内因和外因的经典教育史。
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