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【摘要】在明清思想潮流的推动下，涌现出一大批文人墨客，他们文采斐然，但在科举取士的年代不得中用，但是他们用自己的才识在另外的方面开天辟地，其中蒲松龄便是这样一位被科举制荼蘼而被社会“感化”的文人。他用自己朴素的文采，将社会中不公的“神鬼”描写在书中。在文中用书生的形象将平民百姓的生活描写的淋漓尽致。似乎这就是他上辈子游离在人间的灵魂。

【关键词】《聊斋志异》 书生 形象  鬼神小说 

 一、《聊斋志异》中书生形象的“诞生”

  在读《聊斋志异》之前先是简单的了解了一下聊斋志异作者蒲松龄的个人生平介绍，发现他自己的人生跟故事中的书生形象有一定的相似处。蒲松龄并不是从一而终的倒霉到家，他出生与商人家里，父亲是做生意的，不算贫穷但是基本可以满足衣食无忧。生活在后来发生变化，家道中落，蒲松龄开始考取功名，想要为官，但是由于不满足科举制度，年年参加科举考试终不得志，于是不断从民间收取案例开始写小说。他的故事内容都是从朋友街坊那里听取而来的。他除了应同邑人宝应县孙慧之情，为孙慧做幕宾多年之外，主要实在本县西铺村毕际友家做塾师，舌耕笔坛，近42年，期间不断撰写文章，虽然小说写出来的时候，因为经济原因不能及时发表出来，但是结局是这篇惊世巨作还是被大家所阅读。蒲松龄在最后到61岁是才撤帐回家。到1715年正月病逝，享年76岁。

    近年来有不少学者从不同的方式、角度分析了解《聊斋志异》中书生的形象，有理有据，观点很多。但《聊斋志异》中书生形象所承载的是中国传统民俗传承而来的，都是写中国古往今来社会中下层民众的人物描述。文化非常有内涵并且十分丰富复杂，也为了更好的了解古代书生对科举的狂热追求，和对知己的强烈渴求，从而深化对古代知识分子所承载的文化内涵的知识，本文在前人研究的基础上通过对《聊斋志异》中书生形象的分类以及蒲松龄的生平进行研究，深入探讨《聊斋志异》中的书生形象的形成原因及其所体现的文化内涵，和对《聊斋志异》研究进行一点有益的开拓。

   1书生的含义和《聊斋志异》中书生的形象分析

   《聊斋志异》，顾名思义，是记神仙狐鬼精魅的故事。其中“神仙狐鬼精魅故事”的内容大致可以分为以下几类：一是才子佳人式的爱情故事；二是人与人或非人之间的友情故事；三是不满黑暗社会现实的反抗故事；四是讽刺不良品行的道德训诫故事。《聊斋志异》是一部优秀的文言文短篇小说集，其中根据文章的发展和故事情节的需要塑造了不同的人物形象，有花妖，有狐狸，有鬼魂，有书生，有僧人和尚......各种形象相互交织缠绕，故事中人物相辅相成，构成了《聊斋志异》这本章回小说。在这些不同的人物角色中，书生形象占了相当大的比重，与其他形象相比，书生形象是小说中犹为浓墨重彩的一道风景线。

    首先，说说书中的“书生”。书生，简单地说就是读过书的人，从这个角度来看，整本书写的就是整个封建社会知识分子这个群体，上至王侯公卿，下至布衣秀才，可以说全部都要从“书生”这一步过来，一步步开始读书，开始奋斗。于是，便有了一些春风得意、得以一展才华的书生。但是现实社会并不总是尽如人意，于是，也有了一些屡试不第、怀才不遇、仕途坎坷、抑郁终生的书生。封建社会的书生们，便在这“得意”与“失意”的交响中，谱写出一曲曲文学艺术的瑰丽篇章。蒲松龄便是这样写出了《聊斋志异》，吴敬梓也是在这样的情况下写出了绝代讽刺小说《儒林外史》。

二：《聊斋志异》中书生的形象分析

   1、性情痴狂重义气的书生形象
   在《聊斋志异》中，有些书生为了自己的红颜知己的安危和幸福，可以不顾一切、舍生忘死。表现出书生文人的“感性”。

   《阿宝》中的孙子楚是个有枝指的穷读书人，而美丽的阿宝却是个富家少女。阿宝要选女婿，有人就捉弄性格憨厚的孙子楚，让他去向阿宝求婚，阿宝戏言孙子楚让他自断手指，做不到就回去。没想到孙子楚竟毫不犹豫的自断其指，痛得几乎死去。阿宝再次戏弄他：让孙子楚去掉身上的痴样。孙子楚就有点灰心丧气，后来他见到美丽的阿宝之后，灵魂居然追随阿宝之而去，化作鹦鹉依偎在她身旁。孙子楚的一片赤诚终于打动了阿宝，她深深爱上了这个出身贫贱但感情诚笃的“孙痴”。

    《连城》中连城的父亲史孝廉拿她的“倦绣图”向年轻的青年征婚。乔生献诗后连城非常喜欢，对自己父亲说道乔生的文采。但史孝廉却嫌贫爱富，把连城许给盐商的儿子。不久连城患相思病奄奄一息，有个西域番僧说要青年男子心头的一钱肉做药引子才能治好病，连城的父亲就派人告诉女婿需要心头肉。女婿却露出自私面目，嘲笑史孝廉：“傻老头，想要剜我心头肉，可谓自私”关键时刻，乔生为了挽救心上人的性命，割去心头之肉也毫不在意。而连城在得之是乔生的心头肉之后拒绝吃药，最后两人双双相拥而死，在天愿做比翼鸟。

    “滴水之恩，当涌泉相报”，这是我们中华民族的传统美德，是儒家所提倡的“仁爱”思想的一种体现。蒲松龄自己就是个儒生，因此他的作品无不渗透儒家仁爱思想，他所塑造的这几位“另类”书生形象无不是“仁爱”的化身

   2、不仁不义的书生形象

   然而这一类书生往往都是些忘恩负义、见异思迁的典型。

  《武孝廉》中的石某进京求官，中途暴病，嗜血不起，长卧舟中。他为行贿准备的“囊资”也被仆人偷走，“资粮断绝”。这时他遇到了服饰绚丽的狐妇，狐妇“自愿以舟载石”、“以药饵石”。正是有了狐妇帮助，石某才避免必死无疑的下场。长时间被狐妇照顾并且救活的石某，对狐妇产生感情。而狐妇也是对石某归心许久。于是在狐妇向石某求婚：愿意以身相许照顾石某，石某欢天喜地的同意。但是等石某谋得官职之后却露出了真面目：先偷偷纳妾，再常常派人夜晚偷听狐妇的动静，最后终于在狐妇醉酒后露出原形时想要杀死她。石某的负心，不单纯的是喜新厌旧，还有忘恩负义，不仁不义成分在里面。

    《韦公子》中的韦公子有钱有势，纵情声色，家中仆妇、丫鬟，稍有姿色的，都不放过。出门在外身带千金，想尽览天下名妓。结果在寻欢取乐时先碰到自己的亲生儿子，又碰到自己的亲生女儿，最后为了掩盖自己的丑行，韦公子竟然丧心病狂的毒死了亲生女儿。结果韦公子受到了最深重的惩罚，在子嗣无比重要的封建社会，他家里有五六个大小老婆，没一个生过孩子，也算是自作孽不可活。

   《阿霞》写文登景生在荒斋读书，夜晚有少女盈盈而来，二人“欢爱甚笃”，阿霞对景生说她将跟他约定终生，约半个月后再会。文景生认为两个人总是住在荒郊野外的宅子里不合适，就想把阿霞请回家，但是又害怕家中的妻子产生妒意。于是文景生有了一个绝妙的主意：设计罢出妻子。于是文景生对妻子百般挑衅，终于休掉了自己的结发妻子。没想到阿霞却嫁给了邻村的郑生。景生路上遇到阿霞时指责她失约，反而被劈头盖脸的骂了一顿：“你都辜负了你的妻子更何况我呢？结发的妻子都是这样跟何况是我呢？”始乱终弃见异思迁的景生最终落得个鸡飞蛋打的悲惨下场。这则故事也是告诉人们不要狼心狗肺，做人要有始有终，不要抛妻弃子。

    3、女性化的书生形象
   《聊斋志异》中书生形象总体上都阳刚不足，呈现出了较为明显的女性化倾向。

从他们的外貌形象来看，这类书生带有一定的女性化特征   

 如《胭脂》中的鄂生一身白衣，风度翩。《嘉平公子》中的嘉平公子风姿仪态十分秀美，有种柔美的感觉，不是美人更甚美人。《颜氏》中的顺天谋生“年十七，不能成幅。而风仪秀美
”，《素秋》中的俞恂九常被人们用“美如冠玉”这样的词语形容他们的秀美。

      小说对这些书生美的描绘多用“美如冠玉”、“美丰姿”、“风仪秀美”、“齿白唇红”、“眉清目秀”等来描绘，带有明显的阴柔美倾向。

      他们除了在外在形象上有女性化倾向，在内在心气和行为上也带有明显的女性化特征。这些书生形象丧失了男人应有的勇敢、主动和责任心。在性格方面，他们大多胆小怕事、怯弱自私，缺乏与恶势力抗争的勇气。

   《胭脂》中的鄂秀才生性胆小怕事，懦弱无能，及冠之年，见到陌生人犹如小孩见到陌生人一样，没有丝毫的成长。不幸蒙冤下狱，面对审问，竟然害怕不知道要说什么，稍加用刑，便不忍痛苦，反被人诬告，任由他人摆布，一点主见和反抗性也没有，缺乏男子汉应有的刚强和果敢。

     封建制度一直强调“男尊女卑”，在因袭下来的封建制度和礼教的纵容下，以男子为中心的封建伦理纲常制度过于压抑女性，纵容男性，使得男女性格在一定程度下发生了错位，男性丧失了对女性的平等、尊重意识，导致男性弱化以及由此所衍生的懦弱、被动、缺乏责任心。因此，《聊斋志异》中的部分书生形象由于受其影响，出现了男性性格弱化与女性化倾向。虽然《聊斋志异》刻画了很多风格迥异的书生形象，但是他们的个人情感生活的追求和幸福往往都不能脱离“科举”成功的助推，还有的是通过追求“爱情”来实现其科举做官的理想。

 三、《聊斋志异》中书生形象的文化内涵
   蒲松龄塑造的书生形象有着较深广的文化内涵，不仅流露出了他对科举制度的反思，也表现了他对爱情的理解和追求，这些书生形象又映射着蒲松龄的身影。

   科举制上的文人心理

   历数各个朝代的封建文人，在科举之路上遭受挫折之后，大都走上了文学创作的道路，通过文学创作来宣泄自己的才思和精力，在其文学作品中，也大都抒发自己的怀才不遇之感和对科举的执着。

 唐代诗人孟郊两次科考，最后还是失败而归。最后做了一个游寄与山水的诗人。寄情山水，抒情与文。本文作者也是在考场失意后，无奈只好寄情山水，将自己在生活中遇见的事写成一本书。里面的妖魔鬼怪都是在官场上遇到的人物，将他们描述成非人类。也是将自己了一个剖析。

结论

   《聊斋志异》是我国古典文言短篇小说的巅峰之作。蒲松龄以其独具慧眼的文学才力，不但深动描写了一个时代的人世百态，而且还塑造了形形色色，血肉丰满的人物形象。其中“书生”这一形象是最引人注目的角色。他主要表现出了，在封建社会下的市民阶层的不易。“书生”这一类人对当时社会百态的不满和渴求被伯乐所发现，虽有一肚空文学却无处施展，终生所追求的官场的失望。声嘶力竭的呐喊人生的不公。
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