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浅谈农村小学生个性化阅读培养策略

[摘要]提高小学生阅读能力，不但能够加强小学生在阅读中的情感体验，而且可以让学生积累丰富的语文知识，形成良好的语感；能让小学生去理解鉴赏文学作品，从而受到高尚情操和趣味的熏陶；同时也能发展他们的个性，丰富他们的精神世界。
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阅读是人类社会生活的一项重要活动，是人类汲取知识的主要手段和认识世界的主要途径，是今天素质教育的一项重要指标，它能使人积累知识，陶冶情操，让人身心愉悦。
《语文课程标准》明确指出：“阅读是学生个性化的行为，不以教师的分析来代替学生的阅读实践。”那么，我们的阅读教学必须把自主阅读的权利交还给学生，教师在教学过程中，要有意识地指导学生读出个性，促使学生张扬个性，积极鼓励引导学生进行个性化的阅读。

1、 农村小学生阅读现状分析

    在农村地区，长期以来受应试教育的影响，课堂教学中，老师往往局限于教材的繁琐分析，以识记标准答案代替学生自主阅读分析，一些家长也更愿意让孩子做各种各样的试卷，不愿让他们自主阅读自己感兴趣的课外书。以致实施素质教育的今天，使得阅读教学缺乏灵动与生气，加之学生自觉阅读的兴趣不浓，对课外阅读价值的认识不足，并且认为粗粗浏览一遍即是阅读，因此也就感受不到作品的艺术特色，也不能对人物形象做出自己的评价，形成自己独特的情感体验。

    二、如何培养农村小学生个性化阅读

    1.确立学生主体地位

确立学生的主体地位，让学生主动发展，积极参与到教学过程中是实施素质教育的要求，是促进学生全面健康发展的必然选择。也只有这样，才能真正发挥学生的主观能动性，取得良好的教学效果。作为教师，要转变观念，重新审视并科学看待学生学习的问题，建立和谐、平等的师生关系，课堂上要少讲精讲，增加学生的学习活动，把学生的主体地位落实到教学的诸多环节之中。 只要教师给予学生充分展示才能的机会，学生学得主动积极，读书效率自然也就高了。

2.激发学生的阅读兴趣

熟话说：“兴趣是最好的老师。”要想培养学生的个性化阅读，就必须激发学生的阅读兴趣。这样阅读的内容就要适合学生年龄和个性特点。创设问题情景时，问题要精辟而具体，要有针对性，新而有趣，要有适当难度，有启发性。通过向学生提供鲜活的、真实的、有趣味的和具体探索思想价值的问题，激发学生的好奇心和求知欲，使学生不知不觉的走进阅读的殿堂。

3.引导学生掌握阅读方法

随着知识量的增加和阅读经验的积累，学生阅读理解的能力也在不断提高。但是他们往往不能自觉的使用合适的方法来提高阅读效果，也不能针对教育教学的特点选择合适的、符合其认知发展水平的阅读方法。这就需要教师给予科学的、清晰的指导。

4.为学生创设阅读氛围

阅读氛围指在阅读中占优势地位的态度和情感的综合状态，它是阅读的重要的心理环境。阅读氛围分为积极的、消极的、对抗的三种类型，积极的阅读氛围不仅有助于孩子知识的学习，而且会促进孩子的社会化进程。我们都听说过
《孟母三迁》的故事，这就要求我们创设能引导学生主动参与的阅读环境，激发学生的阅读积极性，营造阅读场所的文化氛围和良好的阅读资料氛围，也要为学生提供一个施展自己才能的广阔舞台，让学生读个尽兴，读出自己的体验和个性，读出一个绚丽多彩的明天。真正为学生养成个性化阅读的好习惯营造氛围。
5.尊重学生个体感受

俗话说：“人各有千秋。”新课程改革着眼于学生的个性发展，培养学生信息收集和整理的能力，发现问题和思考问题的能力，分析问题和解决问题的能力，终生学习和创新能力以及生存和发展的能力，培养学生良好的个性品质。培养农村小学生个性化阅读也是同样的道理，要尊重学生的个体感受，尊重学生的人格，关注个体差异，满足不同学生的阅读需要，充分发挥学生的个性化阅读水平。

6.引导学生质疑创新

古语说：“学贵有疑，小疑则小进，大疑则大进。”个性化阅读是就是要培养学生先提出问题而通过阅读解决问题的能力，并不断挖掘阅读素材中的创造性因素。这就要求教师在培养学生个性化阅读过程中不断激发学生的阅读兴趣，激励学生质疑问难，重视学生的主动探究。
7.延伸学生课外阅读

多读心中有本。个性化阅读是建立在学生大量阅读基础上的。新课程标准要求学生多读健康的课外读物，以从中获取大量的课外知识。
总之，在农村地区，要搞好语文阅读教学，培养学生个性化阅读，教师必须首先转变教育观念，改变教学手段，要从抓读入手，抓好课内自由阅读，当学生在获得成功后，会更坚持大量的广泛的阅读，良好的读书习惯也就随之形成。只要我们牢固树立个性化阅读的理念，坚持在教学中贯彻执行，一定能使学生在阅读的原野上，绽放出个性的花蕾。
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�《语文课程标准》为适应和满足社会进步与学生自身发展的需要，语文教育必须在课程目标和内容、教学观念和学习方式、评价目的和方法等方面进行系统的改革。


�孟母三迁，说的足孟子母亲为了教育孟子和为了孟子的成长而三次选择居住环境的故事。这则故事又叫“孟母择邻”、“慈母择邻”。
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