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浅论苏东坡词中写景抒情的审美特色
   【摘 要】苏东坡，作为宋代文学最高成就的代表之一，与黄庭坚并称“苏黄”，与辛弃疾同是豪放派代表，并称“苏辛”。其诗题材广阔，清新豪健，独具风格。本文从作者的诗文中选取了以“水”，“ 月”，“ 雨”为描写意象的代表诗作，如《念奴娇.赤壁怀古》、《水调歌头·明月几时有》、《定风波》等，力图从中探究作者在作品中抒豪放豁达之情，进而窥其诗作中体现出来的审美特色。
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本人从事语文教学多年，苏东坡的词已教过多遍，如耳熟能详的《赤壁赋》、《念奴娇赤壁怀古》、《水调歌头 明月几时有》、《定风波》、《江城子 密州出猎》等篇章。每当读到“大江东去，浪淘尽，千古风流人物”，抑或“纵使相逢应不识，尘满面，鬓如霜”，再或“会挽雕弓如满月，西北望，射天狼”之时，我总不禁慨叹苏东坡词中的豪放之霸气、感性之清气和豁达之神气。但无论是以前，还是现在，甚至是将来，每次讲到苏东坡的词，我总是心为之牵，情为之动。在教学之余，我也开始了自己的研究，同时也学习了多篇关于苏东坡豪放词的论文，这些文章对我产生了很大的影响，为我提供的许多借鉴的内容，我自己进行深入研究苏东坡借助不同的事物抒发感情，力图去从“水”“月”“雨”三个角度，来分析苏东坡词中写景抒情的审美特色。

一、借水写景，抒发豪情

豪情，即豪放之情，气魄大，看开一切，不受外部环境和事情所影响和拘束。苏东坡在面对时间的流逝、自己的功业未成，他没有沉沦，而是借诗词来表达自己要珍惜时间，努力改变世界建功立业的强烈愿望。苏东坡在仁宇嘉佑二年举进士，之后便进入仕途，不仅出任过密州、徐州、定州等处的地方官，还曾出任过知制浩、翰林学士、礼部侍郎等之类的京官，频繁的变换地点，可知他的仕途之坎坷。也正是在这不停的外放之中，他才有更多机会接近大自然，在观过名川大江后，他必然结合个人身世，更为深刻的理解社会和人生，进而更为深刻的表现出内心的情感波澜，尤其他的词作《念奴娇 赤壁怀古》。

念奴娇 赤壁怀古

大江东去，浪淘尽，千古风流人物。故垒西边，人道是，三国周郎赤壁。乱石穿空，惊涛拍岸，卷起千堆雪。江山如画，一时多少豪杰。

遥想公瑾当年，小乔初嫁了，雄姿英发。羽扇纶巾，谈笑间，樯橹灰飞烟灭。故国神游，多情应笑我，早生华发。人间如梦，一樽还酹江月。

这首词是苏轼47岁谪居黄州游赤壁时写的。通过对赤壁的雄奇景色的描写，表现了诗人对三国的周瑜谈笑破敌的英雄业绩的向往，抒发了诗人凭吊古迹而引起的自己功业无成而白发已生的感慨。首先是上阕，即地写景，为英雄人物出场铺垫。开头“大江东去，浪淘尽，千古风流人物”一句气势磅礴，展现出长江之水浩浩荡荡、奔流至东的雄势，由景及人，联想到滚滚历史江河中的风流人物，拉开诗歌序幕，布置了一个极为广阔而悠久的空间时间背景。气魄极大，笔力非凡。紧接着回溯到传说中的古代赤壁战场。历史人物周瑜潇洒而立，在“乱石穿空，惊涛拍岸，卷起千堆雪”的如画江山中，笑看豪杰布满的三国时代在历史红尘中的起伏。下阕，苏轼集中腕力塑造青年将领周瑜的形象。遥想周公瑾当年，抱得美人小乔归，而他自己也是男儿正值壮年，风流潇洒，羽扇纶巾，在谈笑之中推进历史发展。韶华似锦、年轻有为，足以令人艳羡。苏轼仰慕周瑜，是因为他时刻关心边庭战事，有着一腔报国疆场的热忱。然而目睹朝廷的萎靡慵懦，他由彼及此，非常渴望有如公瑾那般的豪杰人物，来扭转这痛心的现状。这也就是作者之所以要追忆赤壁之战，并精心刻画周瑜这一历史战争的中心人物。接下来，“故国神游”后，开始回顾自身，看到自己寸寸华发已生，不由得苦笑自己那悄然逝去的年华，叹惋自己的功业却未成。但苏轼并未为此所困，结尾之处，他意识到人生短暂，并不必让凡俗之事萦绕于心，于是，东坡又以自己博大的豪情宽解自己，举酒赏月，放眼大江，“一尊还酹江月”，用水来表达自己的豪情，趁机收尾，感情如同激进的水流 ，终于从迂折的山谷中寻到出口，奔泻而出，一下旷远而明达。全词由“水”之意象切入，进而所阐发联想之事，描绘心中仰慕之人物，表达跌宕起伏的情感，可见苏轼之无拘无束，宽阔明远的气魄，借水绘景，抒发豪情。
二、借月写景，抒发思情

思情，即思念之情。在人生各种各样的感情中，思念之情显得更是重要，在很多的诗词中都会看到。因为“月亮”，就是表达思念亲人朋友的意象，而很多诗人、词人都会借助“月亮”来抒发思念之情。然而，许多的诗词中，不同文人又会显现之间的差异：李白有“举杯邀明月，对影成三人”；张九龄有“海上生明月，天涯共此时”；杜甫有“露从今夜白，月是故乡明”……在苏东坡的词中，也有很多借助月亮来抒发思念之情的作品，例如《水调歌头 明月几时有》，就是借助“月亮”这个意象，巧妙地表达了对弟弟苏辙的思念。而且，面对自己与家人的不团圆的处境，作者想到了全天下的黎民百姓，还表达祝福所有人团圆的意愿。

水调歌头·明月几时有

明月几时有？把酒问青天。不知天上宫阙，今夕是何年。我欲乘风归去，又恐琼楼玉宇，高处不胜寒。起舞弄清影，何似在人间。  

转朱阁，低绮户，照无眠。不应有恨，何事长向别时圆？人有悲欢离合，月有阴晴圆缺，此事古难全。但愿人长久，千里共婵娟。

在写这首词时，苏轼的父亲和妻子都去世了，背负着失去亲人的痛苦，苏轼远离他乡在密州任职，与其弟苏辙也有六七年没有见面了。苏轼满腹久别亲人的思念，再加上政治失意，于是在中秋月圆之夜，满腹惆怅，感慨万千，对月抒怀，写下了流传千古的词。本诗开篇直入，点出时间地点，一幅饮酒赏月图跃然眼前。紧接一句“不知天上宫阙，今夕是何年”，笔势回转，表面上描写月明之境，实际上却暗含对于朝廷政局的疑惑，而并非真正想知道天上今天是什么日子。“我欲乘风归去，又恐琼楼玉宇，高处不胜寒”，反映了作者思想与现实之间的矛盾。词作表面一方面诉说作者想回到神仙居住的“琼楼玉宇”中去，但另一方面又表达出自己会经受不住天上的寒冷。而实际上是为了表明出“出世”与“入世”的困惑：想回到朝廷中去，害怕难以容身；归隐而去，又与自己的报国理想相违背。上阕的矛盾点以及作者的两难之境便明然于读者面前。下阙由咏月转为对亲人的思念之情。“转朱阁，低绮户，照无眠”三句，写出月下人无眠，以此照应开头畅饮至天明的场景构建。因此作者发出疑问“何时长向别时圆？”，虽是问句的语气，却透漏出质问之感。而接下来的“人有悲欢离合，月有阴晴月缺，此事古难全”写明作者此时开始自我安慰：人间哪会有十全十美的事情。以此排解自己亲人不能常伴，仕途遭遇坎坷的郁闷心境。全诗通过一轮明月这一简单的意象，由月及人，并辅以清婉雅丽，飘逸空灵的词气风格，将思念之情尽然诠释。虽有抑郁，却终能疏遣，尽显苏东坡的感性豁达。

三、借雨写景，抒发达情

达，豁达，性格开朗，气量大。面对世事的变化，仕途的坎坷，苏东坡更是没有消沉，反而更是豁达，哪怕是对他的误解和打击，他都表现出极其顽强的韧劲和执着，借助多接触的事物来表达更大、更强、更达的感情，尤其作者善于借助“雨”的意象抒情。雨声潺潺之时，最能引人深思。斟酒一杯，借以抒怀，更引真情，抑或潇洒超逸，抑或抑郁难覆。而苏东坡在《定风波》中，自己在被贬到黄州，有职无权，不能为国效力，心中郁闷，但坦然承受风雨的洗礼，豁达看待一切，更有特色。

定风波

三月七日，沙湖道中遇雨。雨具先去，同行皆狼狈，余独不觉，已而遂晴，故作此。

莫听穿林打叶声，何妨吟啸且徐行。竹杖芒鞋轻胜马，谁怕？一蓑烟雨任平生。

料峭春风吹酒醒，微冷，山头斜照却相迎。回首向来萧瑟处，归去，也无风雨也无晴。

此词为作者醉归遇雨抒怀之作，作于公元1082年（宋神宗元丰五年）春，当时是苏轼因“乌台诗案”被贬为黄州团练副使的第三个春天，词人与朋友出游之景。词作首句“莫听穿林打叶声，何妨吟啸且徐行”两句，全然渲染出风狂雨骤的天气环境，对于常人是有些烦心的，但词人却反常情，以“莫听”二字表现出外物不足以影响自己意的意思。第二句写出词人在雨中照常舒徐行步，丝毫不为环境所困，既小序中“同行皆狼狈，余独不觉”相互呼应，又引出下文“谁怕”，一句所在，承上启下。徐行而又吟啸，是加倍突出一种不为外界所乱的达然。而“竹杖芒鞋轻胜马”，写出词人虽只用竹杖、芒鞋来顶风冲雨，但却欣然从容前行，以“轻胜马”的感受，传递给读者一种任凭风雨笑傲人生的轻松豪迈之情。最后“一蓑烟雨任平生”升华，由自然的风雨联想到了作者面对人生中的风雨，依然面无惧色、不畏坎坷的超然情怀。下阕中，词人在料峭春风之中酒已醒，感到微冷之意，然而就在情绪有些回落之时，日出山头，阳光迎面。在阳光的映射、雨过天晴之景中，自然而然写出“回首向来萧瑟处，归去，也无风雨也无晴。”这饱含人生哲理意味的妙笔，语意双关，更是让人由自然界雨停风去的交替，联想社会人生中的政治得失，以此来宽慰自己。在字里行间，都看出了作者视野宽广、心胸开阔、不受风雨影响的心情，借助风雨的意象抒发的豁达之情贯穿始终。
纵观苏东坡一生，风行雨驰，坎坷不断，屡屡受挫，但他依然达观地面对一切，在诗词中一吐心中的“块垒”，让人看到的却是一颗顽强、乐观、豁达、执着和勇于追求的心。试想，作为一个有血有肉、有着普通人的情感的人，坦承接守，勇于面对，苏东坡需要承受多大的压力和困难，但他却巧妙地借助水、月、雨这些意象来抒发自己的感情。水、月、雨这三个意象，都被作者赋予了豪放、思念、豁达的情感色彩，也构成了苏东坡词中的写景抒情的审美特色。
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