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论新世纪的工笔人物画

[摘要]：现代工笔人物画艺术创作的趋向是着眼于宏观世界的洞悉与把握，充满着对内心世界情感历程，对自然、历史、现实、未来、宇宙及生命意义的不懈探索与感悟，体现出当代“人”的主体意识的表现和对自我价值的追求，这就是对传统的批判和补充，也体现出现代意识的最基本内容——自信和独立。
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    近30年来，一批伴随着改革春风登上工笔画坛的人物画家扎根在东方艺术的土地上，又吸引西方艺术的精华，使工笔人物画正在重振汉唐雄风，以面向世界艺术的姿态走向新的繁荣。

     历代工笔人物画的优秀作品，早成陈迹，久运的珍品只能从博物馆藏画和印刷品中去欣赏。尽管这样，人们依然能透过历史的尘埃感受到工笔人物画的艺术魅力，在这些作品中凝聚着的中华民族的审美情趣，与当代人的文化心理素质有着同构关系。历代工笔人物画(注重以形写神，以神写形)崇尚为人生的艺术。艺术风格或简约疏朗，或宏沉朴素，或白描淡彩，或典雅高贵。在历代工笔人物画中注重以形写神，以神写形，强调绘画语言简练，达到传神写意的艺术效果。工笔画强调韵味美，强调韵外之致，味外之旨，追求线的旋律和人物画的深入探索时，我们会自然把注意力转向工笔人物画自身的规律，把研究视点向工笔人物画自身回复，去研究它的形式美、绘画手段、审美情趣等。

    工笔画不同于世界上其它的画种，出自中华本土的工笔画有它特殊的规律性，但人们对工笔画概念在某种程度上还是模糊不清的，现在流行于“辞海”和“百科全书”的注释认为：“工笔画是中国画中属于工细一类的画法”，“因使用工整细密的笔法来描绘物象，故名”。从这些说法看来。许多人没有把工笔画放在世界绘画的范围之内界定，而是在有限的局部的范围内来解释，这样便导致了片面性。社会科学发展到今天，随着大美术的发展，工艺、实用美术、建筑艺术与绘画相结合，战国秦汉创立的工笔画的艺术魅力以及画工的天才愈来愈被人们赏识。若把它与比工笔画晚出现一千多年的水墨画去比较，并以水墨写意为标准来给工笔画下定义，显然是狭隘，片面和不科学的。当我们从工笔画自身的特点，从世界绘画的角度出发事情就好办了。概言之，工笔画是中国传统绘画中的一种绘画形式，追求装饰的意味，强调写意传神，分白描、淡彩、重彩等多种形式风格，在中国，工笔画已有约两千年的历史。

    时代赋予我们探索工笔人物画的课题，我们需要把画坛复杂的规律加以新的梳理，用现代意识来重新加以认识，进一步探讨工笔人物画的特点，深入探索工笔人物画的技巧、风格等方面的艺术规律，把握好当代工笔人物画的发展趋势。

    一  对传统文化的承袭与革新

    中国的传统文化有悠久的历史，深厚的底蕴。对于传统的文化我们是用发展的眼光去吸收的，一味的墨守成规是不可取的，事物都是发展变化的，如没有了创新，那么艺术就像一口枯井而毫无意义。

    就中国工笔人物画的前途而言，传统的绘画仍是一种具有生命力、说服力的艺术形态。我们不可否认，前人对工笔人物画的研究为我们当今的工笔人物打下了坚实的基础，我们只有在传统的基础上才可以取得新的创新，就好比砌一座高楼，不可以忽视根基。在任何时候我们都不可以抛弃“传统”，但当然我在这里所说的“传统”当然不仅是对前人的模仿，更重要的是要加入时代的精神。

    顾恺之(东晋)对绘画理论上的贡献是巨大的，他在总结前人的理论是艺术创作实践经验上建构的“传神写照”理论体系，有鲜明的时代特点和承上启下的理论价值。谢赫(南宋)也是在前人的传统绘画实践的基础上提出了品画的艺术标准——“六法论”。绘画的发展与时代的背景是不可分离的，传统的工笔画的作画程序是一个向着明确目标追求的过程——即勾好白描稿后，再按勾勒填彩的方式作画，这样不免会使画家失去即兴发挥创造力的机会。另外即便画家设计好了一个偏离传统效果的方案，因有的作画程序也会以它巨大的惯性迫使画家画出与传统风格差不多的画来。

    传统工笔画的作画程序以其限制性、必然性，给当代的工笔画家打下了一个难以解开的“结”，以致使许多工笔画家难以超越。要超越就是要革新，有了革新的新的生命才可以让我们的绘画走向新的世纪。随着画家们的不断的探索和研究，当代工笔人物画创作也由形式风格的单一走向多样化，新中国成立后的工笔人物画一直以写实为主流，在传统的基础上融合西洋写实造型方法，给中国工笔人物画创作注入了活力，一时名家辈出；徐启雄、蒋采萍、何家英、吴团良可为代表：从吴团良的工笔人物画可以看出不同于传统工笔画的格局，它们应用了泼墨泼彩以及拓墨拓彩造成的特殊股理效果，显得神秘、含混、安宁、自然说我们要革新。

    现代艺术家鲜明的个性语言终将突破传统工笔人物画的创作模式。正如郑板桥所说：“十分学七要抛三，各有灵苗各自探”。现代文化精神与传统相互渗透，现代工笔人物画在崭新的艺术世界里，在变与不变的矛盾中顺应着社会历史的潮流，按照自己的道理前进。传统不可丢，但也不能死守，批判和认同都是必然的。

    二  借鉴西方艺术精华．完善与发展自我

    艺术就是要走向世界．自守就是落后。当今是一个全球交流信息化格局，中西方文化在不断的融合，这些融合都是世界格局发展的结果.

    无论中国还是西方．人物画都有着悠久的历史和丰厚的传统，两者在关于人物画的一些基本创作观念方面有某些共同性，比如：注意人物形象的“形神兼备”，善于选择具有情节性的题材，注重材料的认识与教育意义等．但在对人物画的认识和表现方面也有不同的侧重点。

    作为几千年封建文化中的工笔人物画，要适应新的历史环境并有所发展，谈何容易。我们要用辨证的眼光去吸收它：1957年5月，周恩来总理在北京中国画成立典礼上讲话指出，要团结西画家，反对故步自封，要批判地继承，要有创作自由，各种画派兼容并蓄，百花齐放：要加以研究不断提高超过前人。可见借鉴西方的艺术精华是何等的重要，徐悲鸿先生就大胆地把西洋绘画引入了中国，他开创了彩墨工笔人体画之先河。

    西方绘画艺术的传人，对我国的绘吾艺术有一定的影响，只有交流所磋撞的火花，才会产生新的意识形态，我们渴望交流，着望融合，渴望新生的艺术，近年来，在工笔人物画的创作中，又逐渐发展出重意趣、讲变形、求逸气的倾向；不求精雕细刻，而追求笔减形具，表现自然的天趣。在当代画坛，以写实为主的“工体”在创作中多以素描为基础，追求造型的立体感、空同感。而趋向“逸体”者，艺术表现中又多在强调平面性追求笔简形具，造型则多夸张变形。但二者都存在不少的问题，“工体”表现为照抄模特式、照片画而缺少意味。“逸体”病在生活“变形”或照搬外国的变形模式，人物情态的病呆愚顽，流行一时，唯独缺少生活之源的营养。这些证明：一味迎合传统艺术导致的审美定向，以及由西方现代艺术导致的审美变形都是不合适的。唯有在两者之间保持必要的张力。才能创作出符厂合现代文化需要的作品来。

    要绘画走向现代化，并不是“全盘西化”。我国现代的绘画模式从一方面讲是有一点西化，这都是社会发展融合的结果，中国传统的民族文化悠久深厚，魅力四射，被西方一些画家所景仰，我们一定有着自己中华独特的艺术魅力，它既然不同于其他的艺术形态，就一定有自己的独立性。只有独特的艺术涵养才能走向国际。那种从内容到形式进行的模仿是硬搬“崇洋”。是艺术的教条主义，是没有前途的。借鉴是在原有的基础上去借鉴，没有了根的生命是没有色彩的。现代化就是在借鉴西方的艺术精华上不断地完善自我。

    三  工笔人物画的新的创作方向与风格

    当我们对历代工笔人物画的长廊作匆匆浏览之后，便可以看到工笔人物画经历了形成、发展、成熟、突破等漫长的历史进程。从无数工笔人物画的珍品中，反映了某些客观的本质，即意识形态和美术活动最终决定于经济生活的发展。这不是个别人随心所欲的结果，而是人们从世代相继的美术创作中总结出来的客观规律。

    同时我们感受到工笔人物画以自身的内在逻辑在一定的社会条件下形成不同的风格特色，只有当我们把对工笔画的探索放在特定的历史背景之下，进行具体的历史的考察和分析，才能给我们带来有益的启发。整个工笔画的发展史是它国历史文明的一面镜子，研究过去是为了当代工笔画的发展，指示迷津、催人奋发、开创未来的美的历程。这以上都证明了绘画是忠于现实的，创作的生命来源于我们的生活，画家必须   关注现实，直面人生。

    现代工笔人物画并不是无本之木和无水之源，它是在继承与借鉴上不断的推敲与琢磨而来的。现代工笔人物画有着自己创作独特的风格，如果我们把工笔画与西方的古典绘画及现代的超写实绘画进行比较，工笔画的绘画语言便是概括和写意的多。若把它与漫画比较，它又是绘画手段显得更为复杂的绘画形式，再把楚帛画与当代的一些水墨写意人物画比较，前者是写意而后者又可称为写实了。蒋采萍是中国的近代的工笔人物重彩画家，她就是突破了传统的工笔人物画的绘画模式，在生宣纸上画工笔画。这无疑是中国工笔人物画的一大革新。何家英是当代中国画坛崭露头角的著名工笔人物画家，被誉为“最有希望最有代表性的年轻一代“画家”。何家英的工笔人物画能在借鉴西方的古典的人物油画中对人物眼睛、鼻子等细微部位的刻画，使工笔人物画的更加传神。他的作品中就反映了一种传统的沿袭与新观念的交融。他着眼于中西方绘画的相通之处，在两者的契合点上参悟因革尊重传统而不拘于旧范，问途城外而不流于追随。他的创作高扬写实精神，注重生命体验作品刻画具微，布置严谨庄重，注意表现人物性格、生活气息浓郁，人物清丽莹洁。

    从其当前创作的状况来看，写实的回归是创作一大趋势，这是艺术来于生活的回归，有一些画家的追求物旬语言精致华美的同时，有忽略精神内涵，华而不实的倾向，创作出来的物象难免走向概念化的危险，而缺乏深度。新意不能一味的追求个性的另类，而必须从现实生活的源泉开始着手。

    综上所述，现代工笔人物画突破了传统模式，日益以现代化来丰富自身，无论画家们借鉴古人，还是借鉴西方，只应吸收其中的某些优点，并通过自己的咀嚼化就成为了自己的风格。每一种新的风格就是为工笔人物画增加了新的血液，推动着工笔人物画向更高的艺术境界不断的发展。现代工笔画中的物画在数量、质量上都占有优势，从题材、观念、技术几方面都使工笔画这一古老的画种绽开了灿烂的花朵。

    总的来说，现代工笔人物画艺术创作的趋向是着眼于宏观世界的洞悉与把握，充满着对内心世界情感历程，对自然、对历史、对现实、对未来、对宇宙及生命意义的不懈探索与感悟，体现出当代“人”的主体意识的表现和补充，也体现也现出现代意识的最基本内容—自信和独立。新世纪初的世界文化的格局呈现出罕见的复杂性，各种艺术观念、思潮在相互抵牾、相互渗透中向前推进。以积极的姿态迎接挑战，应是艺术家不变的选择。新世纪的工笔人物画，自然当随时肛发展的脚步，不停地奋进，开创未来更美的历程。
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