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浅谈《聊斋志异》中的书生形象
[摘要]《聊斋志异》中成功的塑造了一大批不同的书生形象，揭示了封建制度、封建礼教文化对青年人身心的摧残，并表达了作者对美好生活的追求和向往。
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《聊斋志异》是我国古代最富创意的志怪传奇小说，书中的主人公大多是书生与妖魔鬼怪，作者虽然通过幻想的方式说狐谈鬼，但内容来源于现实生活当中，委婉含蓄地展现了作者生活的社会矛盾及对美好生活的追求，作者将自己对生活的独特感受和认识表现在作品的众多人物身上。

这本书中，作者刻画了众多典型的书生形象，全部栩栩如生，并且他们各自具有独特的社会意义。作品中的书生形象以及其命运结局各不相同，寄寓了作者对现实生活不同感受和对他们的不同情感。作品众多书生形象中，有的不满现实，悲愤难抑；有的怀才不遇，愤懑不平；有的鞭笞贪官污吏；有的敢爱敢恨……这些形象中有温文儒雅的一面，也有一般书生不敢反对现实软弱的一面，还有着高傲孤直，孤芳自赏的一面，当然，也有不甘堕落、沉沦的一面。本文现就众书生的种种形象做以下分类及浅层次的探究。

第一类：痴情，知恩图报，敢于追求真善美的一类书生。

作品《连城》中，写乔生和连城两人为争取自由婚姻的故事，尤为感人。 连城的父亲征诗为宝贝女儿择婿，乔生的诗一下子得到女儿连城的垂爱，她的父亲却认为乔生家境贫困，女儿嫁过去会受苦，反对这门亲事。 乔生视连城为知己，痴心一片，为给连城治病，乔生心甘情愿地割下身上的一块肉用来作药引给连城服用，事后连城的父亲却送来银子作为回报。乔生却说：“我之所以舍得割下身上的肉，只不过是想报答知己罢了，只要她能够真正了解我，就算不能结为夫妻又何妨！”乔生的这种爱已超越了一般的爱的极限，是为情而无怨无悔的付出。正由于这种痴情，连城病逝后，乔生又果断的到阴间去陪伴她，乔生的这种爱，感天动地，于是冥主送他们一同还阳，返回人间喜结良缘，从此过上神仙眷侣的生活。这段爱情故事充分揭示了封建社会礼教对青年男女自由情感的约束和摧残，也突出表现了二人为争取自由婚姻打破封建枷锁的坚定行为。书中还有《细侯》、《宦娘》等故事中也都塑造了这一类书生形象。

    第二类：具有正义感，敢与黑暗势力做斗争的一类书生。

传统的知识分子深受儒家思想的影响，他们都主张“达则兼洛天下，穷则独善其身”的道德准则，这对书生们做人做事都有一定影响。为了自己的情感或事业，他们坚守原则，绝不向恶势力屈服，顽强的与黑暗势力作斗争。

作品《小倩》中，宁采臣就是这样的一个代表。故事中的聂小倩是一个孤女鬼魅形象，受黑山老妖的控制，利用美色引诱男子，为她姥姥收集人的灵气。一天，她碰到了憨实、正义的书生宁采臣，被宁采臣的爱心、善良所打动，并对其产生了爱慕之情，想逃脱黑山老妖的控制。为了救聂小倩出魔爪，宁采臣多次深入魔界，舍生忘死。他钟情于聂小倩，这其中有情痴的因素，也有书生们天生的正义感，最终结局宁采臣历尽千难万险，终于将小倩救出，使其免受了他鬼的欺凌和压迫，成就了一份因缘，也终止了一方恶势力的胡作非为。从故事中可以看出宁采臣具有顽强的意志，为了追求自己的爱情和正义，可以不顾一切、舍生忘死，敢于和恶势力作斗争。他是文中具有正义感和坚强意志，敢于和黑暗势力作斗争的典型。

第三类：受封建科举制度毒害的腐奴式书生。

如《叶生》中，叶生“文章词赋，冠绝当时”，才高八斗却屡试不中，最后郁郁而死。死后为了实现自己的理想，他的鬼魂帮助一个邑令之子考中举人，“借福泽为文章吐气，使天下人知半生沦落，非战之罪也”。俗话说“有钱能使推磨鬼”， 作者借此形象暗示科举埋没人才的原因，即考官不是酒囊饭袋，就是贪财。

虽说读书人参加科考都是为了考取功名，有所建树，将来报效朝廷，造福百姓。但科考的局限、弊漏及书生深受封建思想的毒害，思想呆板，无创新和大胆的尝试精神，愚忠朝廷，不懂变通，德才如何能兼备？与其如行尸走肉般游走官场，还不如洒脱超俗，放浪不羁。看那些不肯向科举制度低头、不屑“易面目图荣耀”的书生，我均给予热情的赞扬。 《贾奉雉》中的贾奉雉“才名冠一时，而试辄不售”。 后来他“戏于落卷中集其羽冗泛滥不可告人之句，连缀成文”，“竟中经魁”。当他回头来看这些文章时，却自觉无颜见人，终于“遁为丘山”。贾奉雉的遁丘，充分说明他对科举制度的绝望，也从另一个侧面揭示了封建社会的黑暗。其实这些都是蒲松龄心声的曲折反映。

第四类：忘恩负义、见异思迁的一类书生。

作品《丑狐》中，穆生家境贫寒。正当穆生心情郁闷的时候，一位衣着华丽但容貌又黑又丑，自称是狐仙的女子闯进了他的生活。起初丑狐要求与穆生同床共枕，穆生怕她是狐狸精，又嫌她相貌丑非常的不情愿。但当丑狐拿出一个元宝时，财迷心窍的穆生见钱眼开，眉开目笑答应了。有了丑狐这棵摇钱树，穆生渐渐过上了小康生活，有了属于自己的家业，也有了仆人可以供他使唤。随着生活水平的提高，丑狐的家庭地位直线下滑，穆生越来越厌恶丑狐，后来干脆花钱请来一个道士想把丑狐赶走。丑狐知道后就责备他是忘恩负义之人。不久丑狐抱了一只猫头狗尾的小动物，让小动物啃掉了穆生两个脚趾，并且索回了当初所赠给穆生的全部财产。很快，忘恩负义的穆生生活恢复如初，这就是他的不仁不义、忘恩负义所付出的沉重代价。作者对这一类书生以讽刺的笔法加以无情的嘲弄，表达了自己的人生观。

第五类：懦弱无能的一类书生。
《胭脂》中，鄂生天生胆小，又懦弱无能。在被县官冤枉杀害胭脂父亲时，竟然丝毫没有勇气为自己及老丈人辩解，后来因承受不住残酷的刑罚而屈打成招。在公堂外与胭脂相遇，担心迎娶身份卑贱的胭脂会受到别人的讥笑，所以犹豫不决。由于自己真心喜欢胭脂，整日心事重重。县官发现了他的心意后，就替他下聘礼，促使他们成亲，他的心愿才得以实现。故事中的鄂生如女子一样任由他人摆布，他本人无一点自主性和反抗性，缺少了男子汉应有的勇敢、主动和责任。他遇到困难就会退缩逃避，又不会持家生活，胆小无能，缺乏与恶势力斗争的典型。

    作品<<柳生>>中，周生的妻子一死，便家境衰败，难以维持。后遇一姑娘，家境才得以脱贫；作品<<嘉平公子>>中，嘉平公子长得英俊潇洒，女鬼温姬误以为他是个书生，应该很有才气，便委身于他，最后才知道他只是一个“绣花枕头”，竟然把“辣椒”写成“辣茭”，一气之下便毅然离开，抛弃了他。

因此，《聊斋志异》中的部分书生形象出现了女性化倾向，这都是因为受封建科举、礼教束缚的影响。同时，也烘托女子在操持家务方面的精明能干，深刻地揭露了作者对女性的重视和对现实的批判，也表现了作者对当时社会所奉行的“男尊女卑”观念的强烈不满和否定。

第六类：色书生，他们多因好色且为狐女鬼魅所缠。

《聊斋》中，对于男女之情的描写还是颇为大胆的，有些章节几乎是肆无忌惮地描绘性爱之美。由此看来，蒲氏似乎是一个离经叛道的儒家逆子了，其实不然。肯定欲望为人之本性，这在孔子那里就有明确表示：“食、色，性也。”

俗话说“色字头上一把刀”，《画皮》中事业有成的贵族王生，出门遇美女，心里痒痒的便引其家中厮混，不仅如此，他还把有小三的事告诉自己的妻子，不听妻子、道士的劝戒和警告，最后自己不仅食了恶果，还连累妻子为救他而受尽侮辱；《瞳人语》中的方生有才无德，常常一遇到美女就尾随其后，对女人极为不尊，后来被芙蓉城仙给予小小的惩罚，使其眼睛小翳而失明。皆能说明书生的“色”如<<胡四姐>>、<<莲香>>等。作者对这一类书生形象的塑造，主要是对封建儒家传统束缚思想的大胆突破，因此“色书生”表面看来贪淫好色，无道德伦理，但其深层实质和社会内涵却又是人之本性的生动体现，借此类书生形象，作者即有对封建科举和礼教的鞭鞑，也同时表达了作者对爱和自由的憧憬。

总之，蒲松龄塑造的众多书生形象有着较为现实的生活源泉，这其中自然也有自己的经历、感受，也有现实当中的真实传闻。在这群人物形象塑造过程中，包含了封建科举制度和封建礼教压制下许多青年人人性被扭曲，被摧残的真实经历，其中蕴涵着作者几十年的血泪和对美好生活的向往。蒲松龄笔下书生形象有着较为广大的社会文化内涵，在对众书生形象描述中，不仅有他对封建科举制度、封建礼教及社会制度的深刻反思和控诉，也有他对青年男女自由爱情的理解和大胆追求，思想深处有冲破封建礼教束缚的欲望。他将自己在科举失败后对社会的认识浓缩成一个个栩栩如生的文学形象，从不同的角度向人们控诉着封建社会的罪恶，同时也在宣泄自己的愤懑之情。

他以为美好的青年一个个被扭曲成非人畸型形象，全是这个畸型社会的产物，他站在“阴阳界”的边缘冷眼漠视着人鬼颠倒的这个世界，他从中挑选出一组形象，他告诉人们，这个世界已让真正的“人”存活下去，否则，只能以鬼的身份与那些所谓的“人”去周旋。这个世界已非“人”的世道。

<<聊斋志异>>的众多书生形象非常值得探究，他们身上所折射的社会内涵颇为深刻，每一种形象均代表一类书生，每一个故事都会给我们留下深刻的印象。综合这些书生形象，他们有一个共同的特点，那就是他们既承载着中国古典历史文化的内涵，有对封建科举情结的传承，又寄寓着大的文化层面中具体的独特的作者个人的层面因素。
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