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浅谈小学语文教学学生的创新精神的培养

[摘 要] 创新是当今社会的一个主题，创新精神就是积极向上、敢于发表自己不同见解的精神。教育也一样，培养创新精神是实施素质教育、培养创新人才的首要任务。那么,在小学科学教学过程中如何培养学生的创新精神呢，本文结合自己多年的教学经验谈谈自己对如何培养谈谈自己的一些体会。
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培养学生的创新精神是教育迎接新世纪挑战和走向世界的必然选择。在语文课堂教学中，教师要培养学生的创新精神和促进学生的个性发展，提高学生的人文素养、文化品位和审美情趣。那么，在小学语文教学中如何培养学生的创新精神呢？

一、通过创设良好的课堂氛围，激发学生的创造欲望

我们知道，在日常的教学当中，课堂的氛围的创设主要靠教师，一个会上课的教师会通过种种手段来充分调动学生的积极性来创设良好的氛围。当然，受传统教学的影响部分教师可能还保留了一些专制或者是放任的授课方式，这样就会让学生产生一种冷漠和不满的情绪。因此，要想良好的氛围要想充分激发学生的创造欲望，只能与学生建立在民主、平淡的课堂上，只有这样，才能让学生的心情舒畅，他们才可能积极参与到课堂中来。

二、让学生充满激情与信心去写作文

我们知道，传统的作文教学是一种应试教学，老师讲学生听，因此，根本没有考虑到学生们自身掌握的只是和素材。所在学生写作文的时候，学生根本没有办法写出自己想写的东西，学生所提交上来的也只是一些并非真情实感的文字。久而久之，学生对论文就缺乏了激情，缺乏了写作信心，写作文开始慢慢变成了一种应付式了。如何让学生充满激情与信心呢，我觉得首先是要学生在日常的读书生活中掌握相应的写作素材，比如让学生多读一些课外书，并把一些好的词句摘录下来，慢慢学生发先自己的素材多了，写作就容易一些了。这样也会慢慢树立他们的写作信心。其次，在布置命题作文的时候，要尽可能的接近生活，让学生写他们熟悉的东西。因此熟悉的东西他们才会有激情。第三，要鼓励学生们写作文，对于一些写得好的作文要进行公开表扬并在班上传阅，对于一些不怎么好的作文也要进行肯定，不能让学生们丧失信心。

学生对某一事物感兴趣，在很大程度上并不是以父母或老师的意志为转移的，所以学生对作文的兴趣也不是一个优秀的老师就可以培养出来的。我们不一定把学生个个都培养成作家，但我们可以让学生学会写作文，学会正确地阐述个人对事物的看法，能够表出自己的情达到自己的意。那么，如何让对作文不感兴趣的人能写出好的文章来呢，我认为，引导学生朗读美文是关键的。因此，我在指导这次次作文时就选取一些优美的句子来让学生朗读，指导学生声情并茂地读，以情和境感染学生，激活思维。

只有在这样的基础上，才能让学生不断培养喜欢作文，不断的写好作文，不断的提高自己的创新能力。

三、鼓励学生大胆提问，养成提问的习惯

作为老师，我们应该注意一个问题，课堂的主角不是教师而是学生，如果一堂课只是教师在讲台上表演，那这名教师是失败的。在课堂上，要引导学生去发现问题，去解决问题，尤其是要懂得提出问题。学生如果能够提出问题，说明他去思考了，去预习了。在日常的教学中我是这么做的。开始上课之前，先让学生进行提问，每次课堂选五到七个学生进行提问，问题的内容是结合即将上课的内容提出来的，并在黑板的一角写出来，然后在上课的过程中进行一一解答这些问题。通过这样的一种方式，慢慢培训学生的问题意识，也就养成了这样的一种习惯，无论是在语文课还是在其他课，都有这样的意识了。创新就慢慢开始有了。 

四、发展学生创造性的写作思维

立足学生特点，发展学生的个性思维，一是要从立意来看，通过审美立意培养学生思维的独特性。例如，在写《生日》时，学生有的写为自己过生日，有的写长辈过生日，还有的写为微孤寡老人、残疾人过生日。我引导学生进行比较，学生发现作文立意是从“我”到家庭再到社会。最后我指导学生写自己过生日，通过写礼品的丰富、亲人的欢聚，使学生个性化思维得到发展。二十从选材来看，通过逆向思维训练学生思维的独特性。如：写《我们的学校》，大多数学生只会写学校的景色美、校园里的好人好事层出不穷、教师工作认真负责等。如果采取逆向思维的方式，写教师住在简陋破旧的宿舍里，而工作的热情还是那么高，，通过对比歌颂教师的奉献精神，突出了学生思维的独特个性。

五、教师用心批改作文，让学生喜爱上作文

用心批改学生的作文，是培养学生热爱作文写作的重要环节之一。根据笔者多年的教学经验，学生作文应该分为两种批改方式，一种是学生交换批改，利用统一的时间，让学生们交换批改作文，这样不但能够让学生对一些比较常见的错误引起重视，同时还能通过在批改他人的作文中联系自己的作文，在欣赏别人的优点的同时也能够想到自己的不足。在实际中，这中批改方式确实起到了很好的推动作用。另一种就是教师修改，一些教师往往只在看了学生的作文后，留下一个“阅”字。这不但不能提出学生作文好在哪里和不足的地方在那里，也大大挫伤了学生写作的积极性。因此，教师要用心去批改每一个学生的作文。并要对作文的优点进行分析，同时还要对一些标点符号、语句、措词、语言的表达方式进行批改，对出现的问题一定要用红笔进行指出，并要求学生以后要及时更正。对于一些语病的句子要不要立即标出该怎么写才是正确的，应该标出有语病，让学生去想，让学生去体会，这才能避免在今后的作文中，学生不会出现重复的错误。

同时，在每次的作文批改后，应该选出一两篇比较有代表性写得比较好的论文作为范文进行宣读，通过宣读的方式让那些别宣读的学生感到自己的作文具有一种很高的荣誉感，并激发他在下一次的写作中会更加努力；对于那些没有被选为范文的学生也是一种勉励作业，这样也能激发他们在下一次的作文中表现更好，力争能别选为范文进行宣读。

综上所述，教师是教学的组织者、引导者，要让学生大胆发言，使学生敢说、爱说、会说，才能培养创新精神。教师必须更新教育观念，树立创新教育思想，大胆培养改革教学方法，实现教学方法的创新，积极探求创新教育，不断提高自身实施以培养学生创新精神和实践能力为重点的素质教育的能力，使自己成为创新性教师，为培养创新型人才做出应有的贡献。
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