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论《史记》中项羽的悲剧性格

【摘要】 西楚霸王—项羽为千古叱吒风云之英雄,其一生充满传奇性及戏剧性,由司马迁为他撰写的项羽本纪就可得之,司马迁对他极尽推崇,甚至为不是帝王的他写下本纪,使他成为《史记》全书中最突出之人物,也因为司马迁的著力描写,项羽成了中国历史上典型的悲剧英雄。而司马迁的据事直书,不依成败论人,使后世的我们能以不同的角度更客观去看待历史人物,让我们不至于因个人的失败而否定其人。
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    项羽的悲剧性格 

    透过司马迁的描写,可以发现项羽个性上充满着矛盾和冲突,他重情重义,所以他欣赏樊哙这样子的壮士,却因一时妇人之仁而错失杀刘邦的良机;他骁勇善战,却忽略团队精神,或许是因为他先天上对于武术的天份让他目空一切,因此造成他刚愎自用的性格,难和他人共事。不善于用人,又听信谗言,韩信,陈平,等原本都是项羽的部下，但后来却一个一个的离开项羽转而投奔刘邦,就连身边唯一的亲信—范增也求去,孰不知这些不为他所用的人正是将来在军事上彻底毁灭他的人。少了智能团在身边的项羽,对于称霸后的局势无法掌握,也没有一个完整的规划,他只想当霸王却没有统一全国的想法,他的政治思考还停留在一个传统的观念里,他分封诸侯,却没有完善的规划,造成诸侯叛变,让刘邦有机可趁,终于将自己陷入绝境中。韩兆琦在《史记博议》中形容项羽是一个顶天立地的英雄,却同时也是一个鼠目寸光的庸人;有时有龙飞凤舞之雄姿,有时又愚蠢昏庸的像一头驴子;有时宽厚仁慈,有时又残暴的令人发指,这样的形容将项羽矛盾的一面表露无疑。以下归纳出项羽个性上可议之处: 

1、残暴凶狠,好杀成性 

    项羽第一个致命的弱点在于他残暴的个性。理想帝王是建立在圣贤的形象之上,也就是所谓的仁者,因此有仁德的君王往往比雄才大略,向外征伐的君主更受人景仰,也许是因为中国人酷爱和平的天性使然,因此,历史上像纣王这样的暴君是人民唯恐避之不及的,就功彪炳的汉武帝也因为好战而不得仁君之称。随着时空的转变,历史也不断地改变,但民心之所归始终在于仁,而项羽的个性中存在着好杀的因子,可预见的是他走向的路是千古不变的法则—灭亡。在项羽本纪中我们看到许多项羽好杀的史实,更可说明其性格中所存有的残暴因子,以下分点说明之: 

2、性格直率、感情用事 

    项羽出生于武侯世家,其祖辈世代均为大将军,而他一生也都在军旅生涯中度过,因此,在他身上有着浓厚的军人气息。在这样的背景之下,造就了项羽重情重义,善良率真的真性情。然而,在险恶的政治斗争中,他的真性情往往在关键时刻左右了他的决定,沦为感情用事,进而造成无法弥补的遗憾。从这点看来,他的真性情反而流于天真,成为他的致命伤. 

    「直」与「曲」 

    说到项羽个性中的直就必须与刘邦的曲作比较.项羽的直是迅速,简单,不变,是心口如一,他心里所想的往往会立即表现在脸上或是行为上。《史记》记载:有一次秦始皇游会稽渡浙江,项羽看见秦始皇经过时,说了一句彼可以取而代之也。当时的项羽不过是一个二十岁的毛头小子竟说出如此狂妄自大的话来,莫怪项梁马上掩其口,曰:勿妄言!从这里可以看出项羽的直心快语。反到刘邦所说;大丈夫当如是耳。不过是常人的反应罢了!我们由项羽后来的作为来看,虽然当时只是随口说的一句话,却也逐渐地应验了。 

鸿门宴 

    影响项羽极大的关键之会--鸿门宴,就是项羽的随性而种下的败果。在鸿门宴中,项羽错失杀刘邦的机会,将范增周密的计画完全给破坏,留下无限悔恨。或许我们可以说:项羽基于惜才爱才的心理,所以他赞赏樊哙这样大无畏的壮士。从另一方面来看,也可以说他在樊哙身上看到自己的影子--充满了坦率,不畏惧。就这样他有意无意地纵容了樊哙的行为,无视于范增的提醒,一再地任由机会从身边溜过,他原本的率真变成了感情用事,终于酿成了大错。

    综观项羽一生,可以发现他是个个性再直率不过的人。他一生中几乎不用心机,总是直来直往,快言快语,速战速决,但这样的项羽一碰上善于掩饰自己情绪的刘邦,注定是要吃亏了。刘邦太会演戏,必要时,他可以不顾一切放下身段,像鸿门宴时的卑屈;他可以虚情假意,与韩王送往迎来;到了汉中,他可以隐藏自己的本意。和项羽光明磊落的行为比起来,刘邦的小人行径是相当令人不齿的,他耍心机,玩手段,完全不符合一个大丈夫所应有的作为。但如果从不同的角度来看,刘邦是一个能屈能伸的汉子,他的曲是压抑,隐忍,掩饰,甚至是完全的表里不一。你永远无法猜到刘邦脑子里打的是怎样的算盘,但项羽在想些什么,他的部下,敌人可是一清二楚。陈平在项羽的阵营时,曾形容刘邦像只老狐狸,善于隐藏利爪利齿。因此刘邦总是不与项羽正面冲突,当项羽想找刘邦单挑时,为了明哲保身,他吾宁斗智,不能斗力。于是,刘邦宁可被齿笑为孬种,也不让自己暴露在危险之中。就这样,纵使再狂妄的狮子最终还是得败在狡诈的狐狸之下。

所谓大丈夫喜怒不形于色，但项羽直率的个性不断地支配著他的行为,所以项羽给人的感觉是一眼就能看透,很容易陷自己于危险的境地中。因此,楚汉相争的结局,我们不感到意外。一个将自己弱点完全暴露在敌人眼前的人是注定失败的。 

  3、刚愎自用,听信谗言  

   项羽是楚旧贵族出身,虽然楚已亡国,但身为贵族的骄傲及尊严却抹不去。一身的傲骨,加上与生具有的军事长才,乱世英雄—项羽的形象俨然而生。  

在战乱的时代里,将领的存在不仅仅是一个指挥者,更重要的是为士卒们的精神寄托,因此,士兵是以崇拜英雄的心态来看待自己的将领。项羽,气力过人,威武昂扬,很显然地,项羽具备了作为一个英雄所需的外在条件。但项羽令人佩服的地方,除了外在条件的优势外,更重要的一点是他在作战时,总是能一马当先,奋勇杀敌,并与部属同进退。此外,项羽的战果丰硕,他出生入死,杀敌无数,骁勇善战的气概叫人心折,因为这样的特质,项羽表现于外的形象是可靠的,因此整个军队可以说是十分依赖他。这样的项羽,里里外外可说是占尽了一切优势,但怎会败在一个草莽之徒—刘邦手里呢?尽管刘邦的杀敌能力及武功方面与项羽比起来逊色很多,但刘邦却同样能收拾军心,赢得部卒对他的崇拜及信赖。他们两人之间最大的差别在于领导,统御的能力。

抑制谋臣 

    项羽很自负,对于自身的能力总是信心满满,尤其是他的子弟兵们对他更是极度推崇。能力在自己之下的众士兵对项羽而言,丝毫不具威胁感,他对于这些陪他出生入死的士卒常流露出体恤之情。由此可见项羽仁而爱人的一面,只是,这样的态度只限于对待士兵罢了!项羽猜忌心很重,尤其是对他的谋臣们。他自己相当清楚,谋略的应用是他较弱的一面,但自尊心极强的他不容许自己承认这个弱点的存在,于是他打从心理否认谋臣的重要,更甚者,他用自身的权力抑制谋臣的发展,因此,在项羽眼中有功勋的人就是在战场上出生入死的勇将们;至于在后方运筹帷幄的幕僚们,他则完全不屑一顾。韩信及陈平就是看透了项羽的为人后,知道自己得不到项羽的重用,所以只得另外寻找可以赏识他们的伯乐。  

猜忌贤能  

    明显地,项羽不能知人善任,他妒忌贤能,有用之士不能适得其所,纷纷投靠他营。原本在他身边的人一一离去后,他毫无警觉心,让刘邦得以利用项羽个性上的弱点,运用反间计,使项羽误信谗言。果然如预料,军中大将钟离味被离间。之后,就连身边最重要的军师范增,也因为受到项羽的怀疑而之理由求去。反到刘邦:具有察纳谏言的雅量,因此他能礼贤下士,更因为他自知自身能力不够,因此他懂得擅用谋士来弥补自己的不足。  

    就这样,项羽不但刚愎自用,又因耳根子软,容易误信谗言,能仁之士皆不为所用。从此,刘军阵营人才济济,而项军阵营人才缺乏,能带兵出战的人只剩项羽一人。一人军队,后继无力而节节败退是必然的。这样的结果是项羽始料未及的。 

自恃甚高,冥顽不灵  

    项羽可说是史上难得一见的勇者,他具有令人望而生畏的伟大气魄。若说一生当中有什么是他奉为信仰的,应该就是武力吧!在他的眼中没有什么是武力解决不了的。当然,他有这样的自信主要来自于本身具备的作战长才,这也是他一直引以为傲的,但自信过度膨胀的结果,却造成了他孤高自傲,目中无人的性格。 

1、恃才傲物  

项羽骁勇善战,他相信只要仗着武艺高超,便能所向披靡。因此,他总是认为自己高人一等,认为别人都不如自己,所以什么事都喜欢亲事亲为,他认为只有自己做事是最完美。然而,一个凡事皆以自我为中心的人,别人自然难与他共事,这也是为何他会落得众叛亲离的原因之一。范增经常提醒他除了武术的修为外,在谋略的应用上也应有所精进,但项羽并不这样认为,他觉得谋略不过是一些琐碎的枝微末节罢了!他总以为战场上是以气力见真章,徒有智谋根本不足以取胜！这种似是而非的谬论常让范增觉得生气但又无可奈何。从这里也可看出项羽冥顽不灵的一面。  

项羽这种自以为是的性格也深深地影响他待人处事.项羽崇拜勇者,因此他极度推崇有此特质的人,例如,樊哙。他更以此为人之价值的衡量标准,于是,在他主观的认定下,有价值的人当是像他一般的人.每当论功行赏的时候,就是以他这套标准作为行赏的依据,因此,幕后的谋臣是怎么样也比不上效命沙场的武将们。换句话说,项羽的自信,高傲是来自于刻意贬低他人的结果。 

项羽可以说是一个相当有原则的人,但太过于有原则反而显得顽固.每当有人向他进言,只要与他想法不合,无论好坏,他绝不采纳。当初有人劝项羽定都咸阳,但短视近利的项羽以极为荒谬的理由拒绝了。 

2、从起兵到称霸

项羽争战沙场几乎无往不利,短短几年间就达到了巅峰。年纪轻轻就锋芒毕露造成他狂妄,不知收敛的个性。而爱之欲其生,恶之欲其死的极端性格更使他往往只凭一己之喜恶行事。在他的世界中只有黑与白,没有所谓的灰色中间地带,凡事没有商量余地。换句话说,不知变通,冥顽不灵,这样极端的性格逼得他最后选择以自刎的方式结束生命。 

项羽直到最后依旧没有想通自己为何会失败,还怪罪老天爷不给他机会。 一个人的性格就像一双无形的手,牵引自己踏上命定的轨道上,而项羽一生被自己的性格给羁绊,正好验证了这句话。 

    结论与启示：悲剧人物一般都有非凡的力量,坚强的意志和不屈不挠的精神,他们常常代表某种力量或理想,并以超人的坚决和毅力把它们坚持到底。一种对强烈的自我意识,以及绝对强烈的自我塑造,自我完成的渴求与意志。项羽性格中有著悲剧人物所无法抗拒的命运,因此,他刚愎自用,冥顽不灵,他坚持自己的人格尊严,执著于自己的人生,依自己的方式活着,这种固执往往容易在他遭遇苦难时,使他的身心受到极大的折磨,甚至失败的命运。然而,若不能依自己希望的方式活下去,他是宁愿牺牲生命也不愿苟活,所以他选择以自刎结束自己的生命,或许这就是项羽身为悲剧英雄的无奈。 

　  力拔山,气盖世,何等英雄!从崛起到称霸,短短几年间,项羽像一阵旋风横扫过秦末之际。最后他虽没能完成霸业,不过,狂飙英雄的形象仍生动鲜明的留在后人心中,我们可以说：项羽失去了天下,却得到了历史。他像流星般一闪而逝,留给后人无限的唏嘘与感叹。　　　 

　　　项羽一生的行事作风为其个性左右,不肯过江东正是他拗执的性格使然,却意外地表现出他的英雄气节,为他的形象增添了更多的悲剧色彩。
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