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浅谈《阿Q正传》中阿Q的精神胜利法

[摘 要] “阿Q”是鲁迅先生在《呐喊》中以辛亥革命前后的社会为背景而构造的一个农民阶级人物。阿Q身为底层阶级的弱者要经常受人欺辱遭到失败，但是他总是能够以自欺自慰、精神分裂等种种妙法反败为胜。这种思想使得他一直站在成功的立场，同时也使得他不能正视自己的缺点，甚至把缺点当成优点。阿Q作为一个悲剧性人物，是中国农民处在封建主义、官僚资本主义以及帝国主义这三座大山重压之下的典型。
[关键词] 阿Q   辛亥革命  农民阶级  精神胜利法  

一、何为阿Q精神胜利法

阿Q的这种精神胜利法是从何而来的呢？统览《阿Q正传》全文，我们可以看到，它根源于阿Q无力反抗的受压迫、受剥削、受凌辱的现实情况。阿Q很穷，穷得只剩下一件破棉袄，他没有家，借住在土谷祠里，他甚至不知道自己姓什么。当被别人打时，他无力反抗，只能说：“我总算被儿子打了，现在的世界真不像样……”以此来安慰自己，寻求一种精神上的解脱；当与别人发生口角的时候，他会说：“我们先前——比你阔多啦！你算什么东西！”，以此来“战胜”怨敌；可当他见到穿长衫的人，膝关节立刻自然而然的宽松，便脆了下去了。这样一个被侮辱被损害者，却似乎并无真正的愁苦。这是因为，在阿Q身上束缚着一种可怕的精神枷锁，那便是“精神胜利法”。他自欺欺人、自我安慰，用从幻想中求得胜利，从精神上战胜对方的方法来消除耻辱，取得安慰；他爱面子，讳疾忌医，不敢正视自己的弱点和缺点；他对自己的失败命运与奴隶地位采取令人难以置信的辩护与粉饰态度。或者根本不承认自己落后与被奴役，沉醉于那种臆想的自尊中；或者向更弱者泄愤，在转嫁屈辱中得到满足；或者自轻自贱，甘居落后与被奴役。这些都失灵后，就自欺欺人，在自我幻觉中变现实真实的失败为精神上的虚幻的胜利。

阿Q的这种“精神胜利法”是中华民族觉醒与振兴的最严重的阻力之一，是鲁迅对我们民族的自我批判。鲁迅先生正是通过对阿Q精神胜利法的淋漓尽致的描绘，表明这种普遍存在于“国人魂灵”中的精神病症。鲁迅多次表明，塑造阿Q的形象，实为画出国民灵魂，拯救民族的命运。阿Q的精神胜利法，是概括了极其深广的社会历史内容的，是普遍存在于中国民族各阶层的一种国民性的弱点。所以阿Q是“现代的我们国人的灵魂”。阿Q 身上的这种性格又远远超出了民族与国界，它是整个人类人性的某些弱点的集合，不同民族的人，都能从阿Q身上看到自己的影子。

二、阿Q精神胜利法的体现

1、妄自尊大、自欺欺人

阿Q本身就是一个极其卑微的人，他没有家，住在土谷祠，没有固定的职业，但是他却不把庄的人放在眼里，而且他还瞧不起城里人，认为城里人不识趣；城里人把长凳叫做条凳，油煎大头鱼用葱丝而不用葱叶，他就认为城里人错了。从而看不起城里人。但是他回到他们村里他也同样看不起乡下人，“我”去过城里知道城里的人管长凳叫条凳。所以他既看不起城里人也瞧不起乡下人。阿Q有生理缺陷，他的头上有癞头疮，他想尽办法去掩饰，他忌讳说癞，以及近于“癞”的音，就连“灯”、“光”、“烛”、“亮”他都忌讳。如果有人硬要拿他的癞头开玩笑，他又会说：“你还不配！”。他不知道自己家先前的样子，但跟人吵架的时候却说：“我们先前--比你阔多了，你算什么东西！”他没有老婆，但他却常常想：“我的儿子会阔得多啦！”更离谱的是在赌博时候，他的钱被人家抢走了，无奈他又不能怎样，只得自己给自己一个耳光。想象自己打的是另一个自己，自己也能把别人打了。虽然脸上火辣辣的但过后他并释然了，因为他安慰自己是第一个能够自贱的人。这个“第一”那在阿Q眼里就是状元啊，所以他就又胜利了。这些事例说明他是在架空的精神上的胜利，从而遮掩了现实中自己的的失败。也可以说他是靠精神分裂来成就他的胜利，阿Q的妄自尊大自欺欺人思想使得他一直站在成功的立场。

2、狭隘保守 

阿Q是一个狭隘保守的人，对于钱太爷的儿子钱少爷到东洋留学，不仅辫子剪了而且腿也直了，阿Q就对他深恶而痛绝之。另外，他还十分讲究男女之大防，他一致认为：凡是尼姑，就一定与和尚私通；一个女人在外面走，一定是想引诱男人；一男一女在那里讲话，一定要有勾当了。阿Q盲目地排斥异端，使得他一味墨守成规，我们从外表上来看阿Q是很仇恨这些东西但实质上是阿Q心里的一种欲望。因为满足不了自己的欲望所以嫉妒别人，去破坏别人。 
3、争强好胜 

阿Q虽然身份卑微但是却也爱争强好胜。村里有个王胡，一天他在路上碰到王胡在捉虱子，于是自己便也捉起虱子来。无奈自己身上的虱子没有王胡多，好不容易找到几只也是中大的，放在嘴里咬却没有王胡的响，他并觉得失了体统。“我们先前——比你阔多了，你算什么东西！”这些都表明了阿Q在穷困落魄的同时也存在争强好胜的心理。

4、自轻自贱、满目健忘

阿Q总是被人欺负，挑衅别人却被别人抓住，这时他并圆滑地说君子动口不动手，人家骂他是畜生他还把自己贬低为虫子，最终阿Q还是被扯着辫子在壁上碰四五个响头，但是被打后他不是去还击欺负他的人，而是在心里想：“现在的世界太不成话，儿子打老子。我总算被儿子打了”。这样一来，欺负他的人在他眼里就是他儿子，他也就成了老子。这样一来他便又胜利了。阿Q的满目健忘表现于他的奴隶性，他向吴妈求爱被打后虽然还是感到痛但是女人的思想似乎就没有了并没发生什么事似的去干活了。突然听到外面很热闹并凑了过去，还不知道这事与自己有关，还想去打听吴妈想干什么。我们可以看出来阿Q很善于健忘，而正是这种健忘使得他保持奴隶地位，总觉得自己比上不足比下有余，于是并安于做奴隶。

5、欺软怕硬 圆滑无赖

阿Q最喜欢与人吵嘴打架，但必估量对手，口笨的他便骂，气力小的他便打。他寻衅跟王胡子打架，打输了，他便说君子动口不动手；他估量小D瘦小打不过他，骂小D是“畜生”，小D让着他，他却不依不饶，进而动手抓小D的辫子；对毫无抵抗力的小尼姑动手动脚，扭住她的面颊，说“和尚动得，我动不得？”大肆轻薄。可是，当他在路上遇到“假洋鬼子”时，他脱口说了句“秃儿”，不料被“假洋鬼子”听见了，“假洋鬼子”举起了“哭丧棒”，他便赶紧缩起脖子，等着挨揍，连吃了几棍子，一点不敢反抗。阿Q 的这种做法实际上只是一种自我麻醉的手段，使他不能正视自己被压迫的悲惨地位。他的“优胜记略”不过是充满血泪和耻辱的奴隶生活的记录。他这种欺弱怕强的性格正是民族劣根性最典型的表现。

三、 阿Q精神胜利法的形成背景 
阿Q的“精神胜利法”是辛亥革命时期小生产经济和封建宗法统治对中国农民造成的严重恶果。从整体来看，精神胜利法是在晚清这样一个特定的社会条件下形成的一种社会思潮。清朝中后期，实行闭关自守政策，腐朽阶级不愿清醒地正视现实，做着天朝大国的美梦，企图以欺骗手段维系其内部关系，以保证能够维护自己的统治。所以，自欺欺人的精神胜利法弥漫于整个清朝统治阶级中，那些没有精神生产资料的人的思想，都要受统治阶级支配。上行下效，舆论一致，阿Q的精神胜利法就是被统治者受统治阶级思想影响的产物。

阿Q的精神胜利法，又不仅仅是受统治阶级影响。从本质上来说，阿Q的精神胜利法是封建统治阶级的残酷压迫造成的。阿Q住在土谷祠里，也就相当于住在当时的慈善机构里，没有工作，而且还要遭受接二连三地欺压。为了苟活，只能通过精神胜利法来支撑着自己，这种精神胜利法，在当时农民运动低潮时期也得到蔓延。
在阿Q的身上有农民的愚昧、质朴和游手好闲之徒的狡猾；愤恨男女之情却又不由地跪下向吴妈求爱；一面痛斥造反一面却又向往革命；憎恶假洋鬼子之流却又想攀附他们，这些复杂而又矛盾的性格都在阿Q的身上得到体现。这个在生活中被现实损害的雇农，处处以“胜利者”自居。处于社会低层的阿Q长期被驯化、奴化，形成了这种奴才心理，在我国这样一个封建观念残存，民主化程度还不十分高的国度里，这种心理现象是普遍存在的。他处于社会的最底层，在与赵太爷，假洋鬼子，王胡等的冲突中，一直都是失败者，但他却对自己的失败命运和奴隶地位采取了一种令人难以置信的空想的精神胜利法。
阿Q精神胜利法作为一种普遍的精神现象，它是农民本身的阶级弱点，小生产者在私有制社会里长期以来所形成的，他们面临着一切生存的困境：无田地，无住所，无工作，无家庭等。他们作过努力，包括投机革命，但总是以失败而告终。阿Q依然是阿Q，王胡还是王胡，生活并没有给他们太多的希望。阿Q作为一个悲剧性人物，是中国农民处在封建主义、官僚资本主义以及帝国主义这三座大山重压之下的典型。
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