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浅谈《雷雨》中女性的悲剧命运

[摘 要]“悲剧是把人生有价值的东西毁灭给别人看”（鲁迅语）。就如那纷飞的落红，无奈中透着说不尽的悲凉。著名戏剧大师曹禺先生在《雷雨》中就塑造了三枝风姿迥异的“女人花”。然而曾经原本善良，天真的四凤，在不幸命运的摧残下，死了；美丽的恃萍经过了背叛，抛弃，但苦难并没有停止，最终她失去了生活的最后希望，疯了；至于出生高贵，又受到高等教育的繁漪，自从进入周公馆，就如同“掉入一口枯井”，在“雷雨”中跌入了精神世界的万丈深渊。人性中美好的东西被无情的摧残，死的死，疯的疯，于是悲剧上演了。      
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曹禺曾指出“《雷雨》对我是个诱惑。与《雷雨》俱来的情绪蕴成我对宇宙间许多神秘的事物一种不可言喻的憧憬。我不能断定《雷雨》的推动是由于鬼神，起于命运或源于哪种显明的力量。情感上《雷雨》所象征的对我是一种神秘的吸引，一种抓牢我心灵的魔。” （曹禺：《<雷雨>序》，文化生活出版社，1936年1月初版）。《雷雨》中的命运悲剧在八个人物身上或多或少得到体现，然而笔者认为除命运悲剧之外，在剧中还有生存悲剧以及性格悲剧。并且在一些人物身上体现的尤为突出。

一、“她”命运悲剧

    出身下层的四凤，却遗传了母亲侍萍的好模样，并且在母亲的呵护和教导下出落得水灵。在母亲外出不在家的时候，被父亲鲁贵带到周公馆当侍女。当她遇到大少爷周萍时，便毫无保留的爱上了他。她单纯、质朴，对甜蜜爱情有着无限的憧憬。甚至当她从父亲口中得知，周萍与其继母繁漪曾经有不正当的关系时，她依然相信着她的爱情。她不想让母亲伤心，失望，同时也无法舍弃自己的感情。痛苦地挣扎后，已有身孕的她选择了跟着爱人远走高飞。但就在这时命运的残忍和不公，又一次降临到她身上。由于繁漪出现，一个尘封三十年的秘密，如同撕破黑暗天空的闪电一样被揭开，自己和周萍居然是同父异母的兄妹。突然到来的事实，让单纯的四凤无法接受，雷雨交加的半夜冲出门去，触电身亡。

    四凤死了，但她身后却留给人们一连串的感叹与思考。她美丽、善良、质朴，并且单纯的生活着，如果爱也有错的话，那只能归于她爱错了人。可是毕竟“不知者无罪”，在整件事情中，不是四凤一个人主观意志能够控制的。得知真相后的鲁妈说：“啊，天知道谁犯了罪，谁造的这种孽；他们都是可怜的孩子，不知道自己做的是什么。”甚至认为“罪孽是我造的，苦也应当我一个人尝。”这不是四凤的错，也不是鲁妈一个人的错。是周萍吗？对与这件事情，他和四凤一样都是不知情的人。是繁漪吗 ？事情到最后的地步，也是她始料未及的。是周朴园吗？这样的事实也并非他所愿，他也是悲剧的承担者。谁都好像有错，可谁又没错。每个人都处在悲剧之中。

    作者在文中多次借主要人物之口悲呼的“命”，这也许就是后来作者提到的所谓的“神秘的事物”。似乎冥冥之中这种神秘的事物，在推动四凤命运悲剧的形成。同时又暗指戏剧对现实生活的实际描写，使人感到造成悲剧的并不是“命运”，而是人物之间的社会关系和人物的性格本身。那么四凤的命运悲剧更多的体现在剧中人物之间错综复杂的社会关系。

二、“她”生存悲剧

    侍萍与周朴园之间有着一段难以排解的感情纠纷，纠缠了三十多年，终于导致了一场大悲剧的上演。说周朴园是一切祸患的根源，悲剧的制造者，但这幕悲剧并非是他的意愿，他也是深陷于其中的最大的悲剧承担者。三十年前，他与女仆相爱了。一个大家公子，一个受过西方文化熏陶的现代青年，在封礼教的束缚下迈出了这一步，能认为他与侍萍的爱是假的吗？后来侍萍被逼走了，这是谁的意愿，我不敢断定，但可想而知，家庭的因素是不可忽略的。他与侍萍毕竟是两个阶级的人物，“门当户对”的封建婚姻观念不允许他这位周家大少爷去接受一个下层社会的侍女，而只能迎娶一位富家小姐。周朴园是个封建大家庭出身的知识分子，他追求一种统治阶级上层社会的生活，他要做的是“社会上的好人物”，于是，三十年前的侍萍成了他这一追求的抛弃品，终于酿成了三十年后的悲剧，但这并非他的初衷。因为这对他而言毕竟也是一种痛苦的抉择，他也爱侍萍，只是在与他的社会地位冲突之后，他才放弃了侍萍。 

而侍萍对周朴园的感情。她恨，显而易见，自不待言。但她的恨中有爱。三十年前她对他的爱，正如今天四凤对周萍的爱。一位出生于下层社会的女子，“门当户对”的封建婚姻观念，使她不可能在周家这个家族中得到承认。他爱周朴园，有着一腔无限的柔情，但他们之间始终有一堵无形的墙，即使有了爱情的结晶也无法冲破。在等级观念森严的社会，爱的情缘与封建礼教发生了冲撞，侍萍失败了。留下漫漫三十年的悲苦生活。三十年后第一次见面，当她在那间映照着前尘旧梦的屋子里看到那个三十年前爱过，三十年来恨着的冤家时，恍然又回到了三十年前的情境，其情感是迷离的，感伤的。在一种不愿相认（由于志气）又不甘不认（由于情感本能）的矛盾中，她最终忍不住一步步引导着周朴园认出了自己。她说：“你自然想不到，侍萍的相貌有一天会老得连你都不认识了。”这句话合着忧愤哀怨，也合着伤感，自然也不无女性柔情。她继续说：“朴园，你找侍萍么？侍萍在这儿。”这简直是缠绵的呼唤和柔情的期盼。她对这个有负于她的人的复杂情感由此可见一斑。但她与周朴园之间同样不可能走到一起，不仅周朴园不能再接受，侍萍同样不能。两难的选择境地，又让她苦苦地作着内心的挣扎。 

侍萍无法磨灭她女性的柔情。人性本身不可避免的脆弱因子是无法用理性来解释的。它是悲剧，不是“命运”的支配，而是生存本身的原因。当大海要去周家报复时，侍萍说：“你要是伤害了周家的人，不管是那里的老爷或是少爷，你只要伤害了他们，我是一辈子也不认你的。”可见她对周朴园是一种什么样的“恨”。她对四凤说：“人的心都靠不住，我并不是说人坏，我就是恨人性太弱，太易变了。”这也正是经历磨难后的她对人性弱点的顿悟。 

三、“她”性格悲剧 

    就是蘩漪，在那个雷雨的夜里，像是一道闪电，把周朴园竭力维护的“最圆满、最有秩序”的封建专制家庭劈得粉碎。

蘩漪是一个极具魅力的女性形象，她的性格决定了她是弱者、被欺凌者。正如同在她一出场的人物介绍中所说的：“她是一个中国旧式女人，有她的文弱、她的哀静、她的明慧、她对诗文的爱好……”但如果这些便是蘩漪性格的全部，她就谈不上有何魅力，但作家在这样一个女性形象中注入了更原始的一点野性，使得这个形象避免了单薄而不失丰满。她悒郁而乖戾，热情又冷漠，任性傲慢又孤芳自赏，哀怨文弱更阴鸷可怖。在周公馆里她是女主人，又是精神奴仆，她是周萍的后母，又是她的情妇。她无法忍受那种令人窒息的气氛，她不愿再过“母亲不像母亲，情妇不像情妇”的生活，但是又无法摆脱这样的处境。这种行为和性格上的矛盾，使她成为《雷雨》中的“雷雨”。

蘩漪的一切都是走向极端的。她爱得狂热，恨得也强烈。她爱上了周萍，不顾一切地爱他，甚至愿意与他私奔；但是当她对周萍彻底失望，这种铭心的爱立即化为刻骨的恨，她宁愿把自己所爱的人毁灭。她不是似水的女人，她是烈焰、是响雷、是闪电蓄满了光和热，她更象是一把利刀，她的爱和恨都带着一道道的血痕和深重的创伤。然而另一方面，她又是那样软弱无力，她渴望自由如同大旱之年盼着几滴甘露。但她终逃不出那口漆黑的残酷的井。

蘩漪沉静的外形却内蕴着“雷雨”式的性格，文弱的躯干却蓄满了尖锐的力量。这也许正是蘩漪最吸引人的地方。而蘩漪的境界并不高，她所追求的不过是渴望爱情婚姻自由。然而在这一点上，她显得是那么执拗。她爱上了周萍，周萍却要弃她而去，她死死抓住不放手。她宁肯破釜沉舟，也不愿再安于在那个“圆满而有秩序”的周公馆中做花瓶。没有人知道蘩漪能走多远，她追求自己的幸福，又损害了别人的幸福，她毁灭了别人，也毁灭了自己。在她的具有魅力的却未免显得有些阴鸷可怖的性格中，我们分明地看到折射出的是封建专制环境的沉重压力，那种把一个女人的美丽心灵扭曲得令人震惊。18年来，蘩漪被周朴园关在用专横、虚伪制成的封建牢笼里，呼吸不到半点新鲜空气。她身为周朴园的太太却得不到他的半点温情，她遭到周萍的抛弃，却又不得不压抑住痛苦。残酷的精神折磨和人性压抑把她美丽的心灵扭曲得冷酷狰狞。无论蘩漪个人的追求带有多少利己都不能掩盖封建社会的罪恶。与其说是周朴园、周萍把她这个女人逼得太狠，倒不如说是封建社把女人逼得什么都做得出来。所以蘩漪敢于蔑视传统伦理道德去爱周朴园同前妻的儿子，这是她对爱情自由的大胆追求，是对封建礼教的大胆反叛。而周萍的背弃，蘩漪的执着，以及最后那使周朴园人毁家破的爆炸性举动，都表现出蘩漪是一个彻底的反叛者。她是没有出走的中国“娜拉”，她一直在寻找属于自己的世界。

《雷雨》中的每一个人物都是悲剧的承担者，无论是贫是富，是好是坏，都上演着悲剧的角色。剧中八个人物，都有各自的强烈意向和欲望，并各自为自己所追求的目的而行动着。仅表层结构中，就可以看到，周朴园所追求的是维护自己的尊严和家庭秩序；繁漪所追求的是要留住周萍，让周萍永远陪伴自己；周萍则想避开繁漪，逃出周公馆；四凤又想跟周萍一起走，想跟周萍结合；周冲在追着四凤的爱；而侍萍却要把四凤带出周公馆，使她脱离险地；鲁贵想能够永远保住在周公馆的饭碗；而鲁大海则要为工人阶级的利益而向周朴园进行坚决的斗争。他们把自己作为扭结点，与他人构成多层的网状矛盾关系，而且其中任何一组矛盾冲突的出现与展开，都与其它矛盾交织关联。深层结构中三十年来所酝酿而成的潜在冲突，又使这一切纠葛在一瞬间爆发。极端复杂、极端紧张的冲突，最后是八个人都失败了，繁漪留不住周萍，周萍也走不了；侍萍带不走四凤，四凤也不能与周萍结合；周冲得不到四凤的爱，鲁贵也不能重返周家；鲁大海的罢工失败了，而周朴园也完全失去了家庭的秩序和自己的尊严。这个家庭，死的死，疯的疯，活着的人也陷入了无法自拔的痛苦之中。
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