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试论契诃夫短篇小说的特点

[摘要]：安东·巴甫洛维奇·契诃夫，俄国的世界级短篇小说巨匠，其所创剧作对20世纪戏剧产生了很大的影响。从结构方面他凸显出短小精悍、以小见大、层层递进，条理分明为特点；从内容方面他体现出近乎于叙实、以哀伤与苦恼为主、巧用比喻的修辞手法的特点。从创作风格看，具有诙谐幽默，暗含讽刺、直接、冷酷的特点。
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契诃夫的短篇小说是世界著名的一类文学著作，契诃夫戏剧短篇小说的结构、创作的内容、倾向和风格，与他的抒情心理小说基本相似。他不追求离奇曲折的情节，他描写平凡的日常生活和人物，从中揭示社会生活的重要方面。在契诃夫的剧作中有丰富的潜台词和浓郁的抒情味；他的现实主义富有鼓舞力量和深刻的象征意义，“海鸥”和“樱桃园”就都是他独创的艺术象征。

一、契诃夫短篇小说结构之特点

（一）短小精悍、以小见大的结构

契诃夫写短篇小说的一个主要特点，就是要求短，写的尽量短。据统计，契诃夫短篇小说中，以5000字以内的为主，甚至有部分不足2000字，“天才的姐妹是简练”，正是契诃夫对短篇小说创作的要求。契诃夫在写作时不仅避免不必要的装饰与雕琢，还尽量避免一些离普通人较远的词汇，尽可能使用寻常百姓的语言，让自己的作品朴素、生动，接近普通大众，简洁有力。例如他写过的短篇小说中的经典《万卡》，讲述了9岁小男孩万卡在父母双亡后被送到莫斯科当学徒，超负荷工作，吃不饱穿不暖，经常受到老板夫妇的毒打以及其他人的欺侮。在文章中，契诃夫只是通过万卡写的一封信将它自身的遭遇淋漓尽致的表现出来，让人们不禁联想到与万卡有着相同命运的孩子，也容易让人们深入思考造成这种现象的深层次原因。高尔基曾这样评价契诃夫：“他是一句废话都没有的大作家”。

（二）层层递进，条理分明

契诃夫创作的短篇小说，总体上来说侧层次分明的较为常见。例如《装在套子里的人》，在结构上就运用了故事套故事的结构方式。先通过对别里科夫外观上的描写总起全文，再通过对其他人与事的细节描写来衬托出别里科夫的封闭与愚昧。主要的故事情节也是以作品人物亲谈的方式叙述出来的。通过一个故事引出另一个故事，将别里科夫的人物性格与社会所存在的问题生动的表现出来，让读者逐渐被吸引进作品当中，不得不佩服契诃夫的创作能力。

二、契诃夫短篇小说内容之特点

（一）近乎于叙实的内容

契诃夫短篇小说写作的一大特点，就是接近真实。例如《装在套子里的人》、《安纽黛》、《苦恼》等等，几乎全部取材于社会上的真实情境。“按照生活的本来面目组织生活”、“越是客观给人的印象越深”，就是他写作素材的真实写照。在他的作品当中，更多的是直面人生、表现当时俄国社会存在重大问题的内容。他擅长从日常生活中发掘具有典型意义的人和事，在平淡无奇的故事中透视社会的真实情景，这都是他的作品如同现实生活一般真实自然。如《苦恼》中写一位马夫姚纳，在儿子夭折的一星期里，几次想跟别人诉说一下内心的痛苦，都遭到各怀心事的乘客的冷遇，万般无奈之下，他只有向老马倾诉自己的不幸与悲哀。契诃夫借助这样一个平淡无奇的故事，揭示出社会中的世态炎凉，以及小人物孤苦无告的悲惨境遇，震撼人心。

（二）写作内容以哀伤与苦恼为主

19世纪80年代，民意党人炸死了沙皇亚历山大二世，亚历山大三世即位，就借机疯狂地摧残革命者，压制人民革命运动，八十年代的俄国社会呈现出停滞状态。在文艺界，进步作家们处境艰难，进步刊物被查封，唯美主义重新焕发光彩，契诃夫当时就处在这样一个社会条件之下。由于他对于人民革命的脱离，使他没有接触马克思主义世界观，也造成他没能超出民主主义的思想范畴。他这一时期的作品总体来看分为两大类：一类就是前边提到过的，嘲笑当时普遍存在的奴役心心理，暴露造成这种奴役心里的警察制度。但进入19世纪90年代，他的作品就以哀伤为基调。总之，无论是早期作品里的切尔维亚科夫，奥楚蔑洛夫、姚纳、万卡，还是中期作品里的格罗莫夫、莉达，或者晚期作品中的别里科夫，阿克辛妮等无不展示了阴暗和灰色的人生，同是了展示一幅残败破落的城市和农村的图画，小说的典型环境和典型人物都涂上了阴暗和灰色的色调，并且流露出明显的抑郁哀伤的情调。
（三）巧用比喻的修辞手法

比喻的手法，在作家们的作品中非常常见。契诃夫十分擅长使用比喻，他常常利用比喻来描写人物肖像，而且经常将其与动物进行比较。例如在《第六病室》中，将尼基达的脸与羊和狗的神情进行比较，加深了读者对其本人的印象；在《装在套子里的人》，契诃夫将别里科夫的脸类似黄鼠狼，这也加深了读者对于别里科夫的印象：常生活在自己的洞里，与世隔绝。这些比喻恰到好处地将主人公惟妙惟肖的描写出来。

三、契诃夫短篇小说风格之特点

（一）诙谐幽默，暗含讽刺的创作风格

契诃夫较为擅长从日常生活中发现具有典型意义的人和事，通过幽默可笑的情节进行艺术概括，以较为诙谐的语调针砭时弊，揭露社会的黑暗面，给人留下了深刻的印象，如《变色龙》、《一个官员之死》等等。这些作品表面上是在叙述日常生活中的小笑话，实际上是在嘲讽专制制度的仆役们的暴戾无耻以及官僚制度造成的奴役心态。比方说《变色龙》，通过对小狗咬人事件处理的描写，将围观群众的麻木不仁、苟且偷安的心态以及沙皇走狗厚颜无耻、媚上欺下的恶劣本质表现的淋漓尽致，让人们看到这个社会已经垂危，用幽默的语言来表达出对社会的不满。

（二）直接、冷酷的创作风格

所谓契诃夫式的“冷酷”，是指契诃夫在处理人物命运时不以自己的感情色彩为转移，而是根据现实环境的规定纯客观的、极其冷静地描写。但他的“冷酷”并非是说作者无需感情色彩，相反，正是通过这种“冷酷”的描写，使读者更强烈地感受致电作品震撼人心的艺术力量。契诃夫从不轻易在小说中直接表达自己的感情倾向和主观议论，而把这种主观倾向寓含于客观冷静的艺术描写之中，让生活本身来说话，做到含而不露、耐人寻味。如《瞌睡》写13岁的小女孩瓦尔卡白天不停地为主人干活，晚上还得整夜地给主人的小孩摇摇篮。她困极了，可小孩总是哭哭啼啼，使她根本无法入睡。最后她捏死了摇篮中的小孩，倒在地上酣然睡着了。作者在冷峻的描绘中，蕴含着深刻的社会意义：瓦尔卡的命运究竟将会如何？对此作者留给了读者自己去思考。

总而言之，契诃夫的短篇小说结构独特，风格迥异，内涵丰富，对当代短篇小说创作产生了深远影响。他严谨的创作态度，时刻审视自身、反省自我，直面人生的生活态度，也不断地激励一代又一代人。契诃夫的短篇小说虽然流露出了哀伤和苦恼的子，并且由于世界观的局限性，在他的作品中看不到革命者的形象，但他的小说创作经验仍有很多地方值得后人借鉴。在选材方面，他善于从日常生活中习见的人和事取材，通过一些平凡小事也能说明大道理；在结构方面，简洁精练，作品中人物不多，情节简单；同时叙述简洁，几乎没有冗长的描写，没有一句罗嗦的语言，往往是通过人物的言行表现作品的主题思想，特别是他独特幽默手法和近乎“冷酷”的客观描写值得人们借鉴、学习。他的作品从内容到形式都达到了完美统一：真实、朴素、动人。就像列夫·托尔斯泰说的那样：“契诃夫是一个无与伦比的艺术家。”托马斯曼也曾说：“毫无疑问，契诃夫的艺术在欧洲文学中属于最有力、最优秀的一支。”他的作品，是世界的一份宝贵的精神财富。无论作为一个作家，还是作为一个历史人物，契诃夫的成长与发展道路具有深刻的教育意义，他的作品的艺术价值是永远不可磨灭的。
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