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浅谈小学语文写作教学

[摘 要] 提高学生写作文的能力，关键在于夯实基础，培养兴趣。积累素材，让学生多读多记多练。善于观察，感悟生活。教会学生多观察、多体验、多感悟，激发学生写作兴趣、丰富学生写作素材。提高学生的写作能力。

[关键字] 写作教学   多读  多记  多练  兴趣 素材  

写作教学是语文课程的重要组成部分，它对于全面提高学生的语文素养，为学生今后的生存发展提供更广阔的、更优质的空间具有重要的意义。因此，写作教学是教师尤其是小学教师应予特别重视的教学任务。然而，现实情况却是，教师怕教作文，学生怕写作文，始终难以改观。目前小学生作文普遍存在的问题主要是材料陈旧，内容单调，言之无物,缺少情感。大多数同学读书不多，所能了解并加以运用的无非是语文课本所涉及到的内容。正因为阅读面狭窄，视野不广，所以写出的文章千人一面，了无新意。教师如何才能做到让小学生在习作方面有所进步，如何改变这种尴尬的现状，值得我们好好思考。

作为一名一线教师，从自身教学实际出发，结合自身经验，我觉得要想解决这个问题须做到以下几点。

　　　一、夯实基础，培养兴趣

教小学生写作文时，引导他们打好基础非常重要。特别是小学三年级，学生开始进行比较正规和系统地作文练习，这对于学生来说是一个转折。从看图写话到写短文，大部分同学都感觉难度骤增，因而害怕写作文，每次的作文作业都是留到最后才做。一提起笔就抓耳挠腮，写出的文章格式不对，结构混乱；题材千篇一律，难以表达真情实感；内容单调，言之无；语言乏味，缺少情致。比如我让学生写一篇作文，100多字的作文只有一个句号，标题、正文开头顶格，更不要说分段啦。因此，在教写作文时，教师应该先把作文格式要求让学生掌握住。接下来，针对作文题材匮乏的问题，要激发学生的兴趣，让兴趣这个最好的老师来引导学生去搜集积累素材。日常教学中，我努力培养学生积极探寻未知，然后用精心备好、上好的每一节语文课来落实他们的学习兴趣。实际操作中，该从以下几点入手：

首先，在自身层面，不断学习，丰富自身知识储备，争取给学生一汪活水，让学生透过老师的视野看到整个外面的世界，从而用你的人格魅力去激发他探求知识的渴望。学生在写《未来的房屋》时，我先给同学们介绍了目前世界上最先进的房屋——世界首富比尔盖茨的智能豪宅，接着我又介绍了可以移动的房屋、倒立的房屋、计算机房屋、太空空间站等。以此为范本和依托，让学生发挥想象力，从而大胆地去联想、想象，并诉诸文字。讲到客厅水缸里的鲸鲨时，学生们都发出了疑问：“什么是鲸鲨？” 我把鲸鲨是世界上最大最古老的鱼等相关信息给大家做了一个详细的介绍。同学们听得津津有味，讨论声不断，作文写的内容充实，富有想象力。这就是教师自觉掌握综合运用各种知识的好处，也是用实例向学生说明以兴趣引领求知的思路和效果。

其次，学生层面，努力使学生爱上写作，甚而形成写作热潮。我通过各种形式各种活动激发学生写作兴趣，让他们体验写作的快乐，形成不怕写作的氛围。每次习作我都会找出几篇相对好的作文张贴出来供大家参考，在下次习作练习时先组织学生参观、讨论、表扬，再让同桌相互找出对方的错误去改正，改正的同时也让他们掌握正确的方法。如果写作水平提高都有机会受到表扬。这样就激励大家去赶超。大家的热情一旦被燃起，爱上作文的风气就会易于形成，“因风吹火，用力不多”，教起来就容易得多了。

　　再次，运用现代教育技术，引导学生增加感知和探索的兴趣，寻找写作灵感。现代教育技术能通过声像并茂的方式把道理表现出来，使学生易于接受，还能促进学生知识和能力发展，因为它生动、形象，可以激发学生的学习兴趣，使学生易于理解、记忆学习内容，能更好的适应学生的个别差异，利于因材施教，还能使学生轻松愉快地学习，减轻学习负担，增进学生的知识。研究表明：人们学习时，通过视觉获得知识占83%，听觉占11%，嗅觉占3.5%，味觉占1%。现代教育技术通过对学生听觉和视觉的综合刺激，能提高教学效率。因此在习作教学中运用现代教育技术，不但能激发学生的学习兴趣，还可以提高习作教学效率。如我带领学生习作练习时题目是《如果我是————》。我利用多媒体教学先是让同学们共同观看《奥特曼》《黑猫警长》让同学们根据电影角色，来塑造形象。如果你是黑猫警长你应该怎么做，如果你是奥特曼你应该怎么做。同学们想象丰富，畅所欲言，效果非常好。

　　二、搜集语言，积累素材

　　学生，尤其是小学生能得到的材料有的是从生活中直接获取的，但更多的是通过读书间接获得的。作家艾芜说过“可以说没有一个作家，不为了研究材料去进图书馆。他不仅看文学部门的书，别的书籍也在参考之列。”学生想写好作文，更需要注重积累。我认为积累素材要做到以下几点：

多读

勤读是获得写作素材的一条重要途径。要想写好一篇文章，就要有丰富的语言积累。我们首先必须培养学生的课外阅读能力，促使学生养成良好的阅读习惯。每天我都会留出半节课的时间让学生集中读我指定的文章，课后每人每天至少熟读三篇范文，半学期下来我们班同学的写作能力明显的有了进步。因此，我们应努力使学生养成爱读书的习惯，让他们通过读书，丰富语言积累。“读书破万卷，下笔如有神”，小学生虽然很难做到读书万卷，但广泛涉猎他们能读能懂的名作名篇、寓言童话、传记故事，还是可以做到的。而读这些书，对他们写作能力的培养，大有益处。

多记

做笔记，是读书时积累素材的好办法。有成语叫聚沙成塔，集腋成裘。说的是积累的功效。写作材料也需要积累，多了就成了文章的材料。有个故事叫“积叶成书”，说的是古时候有个叫陶宗仪的人，他常常下地耕田，休息的时候，把自己的所见所闻，学习心得，写在随手摘下的一片树叶上，然后放进一只瓮里，满了就埋在一颗树下。过了整整十年，他埋了满满十瓮的树叶。后来，他把这些瓮挖了出来，将叶子上的文字加以摘录、整理、修改，就成为今天我们尚能见到的共有三十卷的《辍耕录》了。所以小学生在平时遇到优美词句，或者想到好的词句都可以记下来，时间久了也会成为一部好的作文素材集。举世闻名的大文豪列夫·托尔斯泰可谓这方面的典范。据说他善于记录，认真观察周围的一切，详细记录一切有意义的东西。由于长期的观察，记录，他的写作积累了大量的素材，才有了后来巨大的文学成就。在平时教学中遇到好的词句我都会让学生摘录下来，每天记一个好词，一个好句，一段好话，孩子们乐此不疲。比如有一次我让学生写一篇《最有意义的一件事》，有位同学写的内容大致是遇到了困难，后来通过自己的努力和坚持，事情终于有了转机。他在最后总结的时候用了陆游的《游山西村》中的名句“山重水复疑无路 柳暗花明又一村”。这句诗用的恰到好处，作文写出的效果非常好。当我问他怎么会运用时，他告诉我在他的记事本中不光记了这句话，还记了这句话所蕴含的意义。这就说明，读书时多记是何其重要。只有记了下来，书上的内容才能成为你的素材，多记才能使素材得以永存。

多练

不读书，会造成写作材料的枯竭，不记录，会造成材料的得之即失。但只读只记不写，也会导致眼高手低的现象发生。所以说，在勤读的基础上还应该勤写。只有经常练笔，多多积累，写作水平才会有大幅度的提高。对小学生来说，经常写日记是提高写作能力的最得力措施。古今中外的作家、科学家以及革命领袖们，都写过大量的日记。明朝的地理学家徐霞客，遍访名山大川，以日记的形式撰写了《徐霞客游记》，为我们留下了宝贵的地理人文文献；前面说过的列夫托尔斯泰，他一生写了51年的日记，终于《战争与和平》这样的煌煌巨制自然而生；鲁迅坚持写日记，练笔不辍，才成就了中国现代文坛最大的文豪。这就是多写日记、勤于练笔的好处。所以我平时布置课外作业，中小练笔、日记是必不可少的。拳不离手，曲不离口，只有多加练习，才能进入状态，提高境界，写出出色的作文。

　　　三、善于观察，感悟生活材料

　　材料积累固然重要，但是，即使客观材料积累再多，如果对生活不能有深层感悟，写出来的东西也是平淡无味的。《有效备课》中讲到“学生的作文能否写出有情意的文字，取决于他们对生活的体验以及情感体验的深入程度。而学生的生活体验和情感体验在很大程度上需要教师的情感智慧的引导。”我认为教师在教学过程中，应把学生放到主体地位，引导学生去主动观察生活，积极深入地进行思考，在提升自身心智的基础上锻炼写作能力。比如在写《美丽的校园》时，我通过带领学生游览校园，从学校大门开始游览，以学校的中心马路为主线，仔细观察中心马路两边的绿化及建筑构造。同学们观察仔细，兴致极高。游览结束后，同学们对这次游览有好多要说的话，我引导学生回忆游览过程，写出游览的感受。然后利用多媒体教学把游览的过程重新回放一遍，让同学们检验一下自己的观察够不够深入细致和准确，语言表达是不是准确到位。每放完一个画面，我都会停顿一下，让学生相互讨论。分组说出讨论结果，我做出点评。学生看完后。很快完成了习作。个个写的内容充实，条理清晰。再如我们班开展了一次为“长辈做一件事”的活动。活动结束后我让同学们写一篇记叙文《一件有意义的事》。同学们认真去做，带着主动意识去体味，得到的感触极其真实、极其深切，许多学生们写下了感人肺腑、催人泪下的亲情作文。学生只有在亲身经历中，体验着各种真实的情感，只有有了切身的体验，才能观察入微，感悟深切，才能将生活中的大好材料转化为优秀的作文。

　　所以，要想提高学生的写作能力，必须在培养学生的写作兴趣的基础上。让学生多读多记多练；要教会学生多观察、多体验、多感悟。兴趣得到激发，基本功得到严格训练，对生活的观察和感悟细致入微，写作能力自然而然就会提高。学生有东西可写，有语言可用，有感想可发。才能写真实能打动人的好作文，语文作文教学才会轻松愉快而且卓有成效。
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