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谈谈小学语文教学课题研究体会
[摘 要] 通过语文教学研究，提升了教师的教育教学理念、改变了教师的教学行为、提升了学生的语文素养。
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我镇基础教育课程改革实施10年多来，小学语文教学改革取得了重要进展。但在迷人的“风景”背后也隐藏着一些令人担忧的问题，特别是我们贫穷落后的农村小学语文课堂教学并不那么乐观。许多教师对课改理念及如何落实还不甚了解，语文教学还是以“课本为中心，课堂为中心，教师为中心”，整节课都是教师讲而学生被动学，牵着学生的思维走，学生没有自主的学习空间。许多教师认为课改只适合城市的孩子，担心教学方法改变了，会影响教学质量，因此就墨守成规，不敢大胆尝试或探索新的教学方法。为了顺应时代教育潮流，更新语文教师的教学观念，提高小学语文教学质量，我们决定从课题实验研究入手，实施以点带面的教学策略。2010年6月至2012年9月，我镇组织了《构建“激趣 自主 实践”农村语文教学新模式的实验研究》的课题研究。两年中，经过全体课题组成员的努力，探索出了一套较有成效的农村小学语文教学新模式。
一、 领导重视，加强对课题研究的管理和指导

我们成立了以校长为组长、各村学校教导主任为成员的教育科研领导小组，确定了部分骨干教师参加《构建“激趣 自主 实践”农村语文教学新模式的实验研究》课题研究，本次课题一共有35名骨干教师参与。我们以课题研究为龙头，以课堂教学为突破口，促进学生自主能力和实践能力的全面提高。对于课题组的活动给予时间的保证，每学期都要开展课题组的专题研究活动，每学期末还要召开专门的经验交流会，对在专题研究和活动中取得好成绩的老师给于鼓励及表彰。
二、加强学习，为课题研究奠定基础
在实验之初，我们开展了一系列的学习与培训活动，多次组织实验教师学习课题组方案中的课题背景、理论意义、现实价值、研究内容、课题目标、方法步骤及“语文课程标准”、“教育学理论”、“行动研究法”等富有指导性的研究资料，要求实验教师经常学习，搜集相关信息，夯实理论基础。通过学习，我们真正确立了新课改理念，进一步深化了课题思想，丰富了课题内涵，充实了研究方法，用科学的理论指导课题实验。教师们都能根据自身实际参加课题研究，撰写实验研究工作计划，收集有关实验初期材料，为课题研究的顺利开展奠定了坚实的基础。

三、探索“激趣·自主·实践”小学语文教学新模式

当前农村小学语文教学还存在着诸多弊端，可以概括成四句话，即“人文精神的淡化，听说训练的弱化，阅读教学的繁琐化和习惯教学的程式化”，这与新课标倡导的构建“开放而有活力”的大语文观相差甚远。为此，我们课题组切实以新课标的理念为指导，着力探索构建充满活力的“激趣·自主·实践”农村小学语文教学新模式。参加课题研究的教师每个学期至少要上两节实验公开课，并且要求实验教师将研究落实到平时的课堂中，让每一节课都成为研究课，并通过实验心得、教后札记等形式记录实验体会，及时进行反思与总结。为促进教师的成长，我们还为实验教师提供了一个互相交流、展现自我的平台。这两年来，我们召开大小课题研究讨会16次，专题讲座10次，实验教师上研讨课、汇报课、竞赛课30节，撰写教学实例24篇，课堂实录27篇，论文30篇。通过交流、展示、探究，不断总结经验，不断扩大成果，逐步构建了体现“激趣·自主·实践”农村小学语文的识字、阅读、习作、口语交际的新模式。如阅读教学新模式是：尝试练习，培养能力—汇报收获，激发兴趣—质疑问难，以疑促思—合作探究，互帮互学—品读深悟，积累运用；口语交际的新模式是：收集材料，培养能力—创设情境，激发兴趣—合作交流，自主评议—课内外延伸，注重实践。依照实验总结出来的课堂模式及实践经验，我们设计的实验课、参赛课及撰写的论文、案例多人次获市级、区级奖。

为了检验、完善教学新模式，宣传扩大课题研究成果，我们选派优秀实验教师分别就“提升文本内涵，实现一课多教”、“课题牵动，关注课堂”、“注重学习过程，形成多元发展”等专题展开专门研讨，开展送教下乡活动，深入到薄弱学校上研究课、示范课，与教师们互动交流，共同探讨。如一年级选定拼音和识字进行观摩，引导教师正确把握教材特点，有效处理好拼音与识字的关系，课内与课外的关系；二年级选定《雷雨》一课，采用两种不同思路进行教学展示，引导教师科研地钻研文本；中年级选定《我不能失信》和《美丽的小兴安岭》等课文进行教学研讨，引导教师顺学而导，每次研讨，都将课例和教师交流相结合，讲座和评课相结合，有效地解决了广大教师们在课改中出现的问题和困惑。听课老师们普遍认为，这些教学模式好，明白易懂，操作性强，教师教得轻松，学生学得愉快，课堂活跃，充满情趣，非常适合农村小学教学，充分体现了新课标倡导的“自主、合作、探究”的理念，真正地让“课堂”成为享受，“习作”成为自然，“读书”成为时尚。

四、互相交流激发积极性，促使课题研究不断深入

在实验中，课题组深入到7所实验学校去了解实验情况，指导开展实验，各实验学校经常交流经验，激发实验教师的信心，帮助他们解决实验中碰上的困惑。如我们到大昌小学与实验教师座谈，教师们对“如何激发学生学习兴趣”的问题感到困惑时，我们便互相探讨，并借助镇中心小学的经验，概括出许多富有情感色彩的课堂情境途径，如运用多媒体创设情境、谈话创设情境、声音创设情境、表演创设情境、语言描绘创设情境等等。当我们发现尚满小学的识字教学很有特色时，便安排该校的实验教师朱玉飞为全镇语文教师上识字教学研究公开课，听课教师反映强烈，认为该课识字形式多样，联系生活，活泼生动，充满趣味性和开放性，教学效果显著。我们根据课题组实施方案，按研究进度定期召开全镇实验教师会议，总结上一阶段的经验，布置下一阶段的工作。对于普遍存在的又困扰我们实验的问题，则集体研讨解决。如新课标倡导了“自主、合作、探究”的学习方式，对如何有效地开展小组合作学习的问题，大家共同探讨，畅所欲言，普遍认为应从以下几个方面入手：一是保证合作的时间；二是营造合作学习的氛围；三是寻找合作学习的最佳时机；四是合理配置小组；五是科学合理地分工；六是指导学生交流的方法；七是科学评价合作学习的效果。

在新课标语文教材中，为了帮助教师们解决识字教学与其他语文教学的教学目标任务冲突问题，安排了课题组共同探讨如何解决这个教学难题。目标要求会认的字只要求学生在不同的语言环境中把它们认出来就可以了，不用写，也不用记，可我们的老师在教学时，常常要求我们的学生怎么记，怎么用，和会写的字同等教学了。于是我们就指导课题组老师上了《雷雨》一节示范课。我们对这节课的设计特点如下：
（一）激发识字兴趣。传统的识字教法是教师一个个生字地教学生拼读，效果是老师教得辛苦，学生学得很累，一听到识字，学生就皱眉头，或者是有些教师用单一的教学模式进行识字教学，久而久之学生就会觉得很乏味。而我们在上《雷雨》这课时很注意创设情境，让学生在游戏中学习识字；低年级孩子爱动、爱玩、爱做游戏我们抓住了学生的心理特点，在这节课中巧妙地创设了多个有趣的情境，让孩子们在情境和游戏中，不知不觉地识字。如在识记生字前，老师指着黑板上鲜艳的一颗大树，模仿大树爷爷的口气说自己口渴了，学生的注意力一下子就被吸引了，接着老师又出示小雨滴形状的生字，说谁能读准雨滴上的生字，小雨滴就能解渴，学生们的识字兴趣被大大激发了，为了让学生记住生字，我们又设计了“找朋友”的游戏，让学生把一些偏旁部首组合成课文的生字，把学生识字的兴趣推向了高潮。
（二）拓宽识字途径。人教版语文实验教材倡导的是“多认少写，提早阅读”的识字教学理念，识字量比较大，这给我们的教学带来了一定的难度，为了突破这一难点，使学生主动识字以达到识字教学的目标。我们在识字教学设计中以文本为依托展开，学文与识字结合，图文与识字结合，坚持了字不离词，词不离句，句不离文的教学原则。教学饱满、充实，教法独特，很有创意。
（三）用好教材有规律识字。人教版教材本身就安排了丰富的识字内容，教材在编排设计上能较好地促进学生识字，所以用好教材是主渠道。我们是这样设计这个环节的：在教学当中很注意用好教材，让学生有规律地识字，把学习语文和生活紧密联系。如：教师引导学生学习生字，帖生字的时候，有意识地把翘舌音的生字放在一块再次进行教学，从而强化了拼音训练。把带有“虫”字旁的生字和半包围排在一起，让学生通过观察，从而了解我国汉字的特点，让学生有规律地识字，懂得了识字的一些规律；还有在教学“蜘蛛”和“彩虹”及“蝉”图文结合分析汉字的特点。如：在教学“蜘蛛”和“蝉”时还告诉学生为什么这些汉字都是“虫”字旁的原因，即因为它们都是昆虫，那为什么“彩虹”不是昆虫， “虹”又是虫字旁呢？我们就通过一个生动的传说故事告诉学生“虹”是“虫”字旁的原因。此外，还让学生联系生活讲一些有关蜘蛛知识，至此还进行了句子训练，如在教学“越”时，还让学生通过品读句子、学读音、学书写、学说词、学说句等，这样教学既能锻炼学生的能力又使双基得到了强化训练。
五、展示研究成果，促使课题研究向纵深发展
在课题实验的每个阶段，我们都注意收集、整理有关档案，如实验学校的材料档案、教师做课教案、学生参加活动情况档案、课题研究学习的材料档案等等，注意校与校、教师与教师之间的交流、展示，这样既丰富了实验的材料，为课题研究做好准备，又便于激励、促进实验教师的工作热情，各种有利的条件促进了课题实验向纵深方向发展，课题研究取得了丰硕的成果。

六、课题研究取得的主要成果

1、提升了教师的教育教学理念。两年中，涌现了一批高质量的研讨示范课、教科研论文和教学案例。5名实验教师获县、市、区级论文比赛一、二等奖；4名实验教师获县级案例比赛一、二等奖；16篇实验教师撰写的文章被县教研室收入编印的案例、论文集；5名实验教师被评为县级小学语文学科带头人；6名实验教师被评为镇级优秀教师等等。

2、改变了教师的教学行为。在课堂教学上，教师不仅注重“教”，更加注重怎样促进、调节师生之间的互动关系，千方百计让学生发挥主体作用，从学生的学习兴趣、生活经验的认知水平出发，倡导体验、实践参与、合作交流的学习方式，开展具有教育性、实践性、创造性的教学活动，提高学生学习的积极性，激发学生学习的动机。两年中共有25人次获镇级、县级教学质量奖。

3、提升了学生的语文素养。由于教学行为的改变，学生参与教学过程的积极性和主动性明显提高。课堂上，学生不再是正襟危坐，而是在民主、平等、和谐的课堂氛围中，师生之间、学生之间进行互动，学生变得敢说、敢想、敢做，情绪高涨，思维活跃，积极参与课堂教学活动，真正成为学习的主人。学生在愉悦的环境中获取知识，形成能力，提升了语文素养。特别是学生各项成绩统计以及能力展示均远远超过了非实验班，学生参加各级各类竞赛，成绩也非常突出，获奖人次多。

七、课题研究存在的问题和困难
回顾两年来课题组工作开展的情况，虽然取得了一定成效，但是由于小学教师工作千头万绪，课务繁重，能力和水平有限，在研究中也有以下问题和困难：
1、农村学生学习不主动，有厌学心理。如何更有效地激发农村学生的学习兴趣？如何引导学生自主学习？我们找不到很有效的办法。特别是进行课题实验后，出现了两极分化的现象，好的学生更加优秀，学困生却学得更加吃力。
2、教师的科研、理论水平有待提高。尽管我们进行了许多有关课题研究方面的培训，但有些实验教师对课题研究的理解还是停留在表面层次上，工作积极性不高，有些工作开展不顺畅。如何提高课题组成员的积极性？如何提高教师的科研和理论水平？如何全面推广课题研究成果？这些都有待于研究。
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