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题目：论《西游记》佛教的文化内涵

【摘要】 西游记是一部神魔小说。主要写孙悟空、猪八戒、沙僧三人保护唐僧西行取经，沿途遇到八十一难，一路降妖除魔，化险为夷，最终取得真经。无论是神魔大战的激烈，还是九九八十一难善始善终的感化。它都有着丰富的佛学蕴含。无论是从取名，人生经历，还是语言都可以看出它与佛教息息相关。
[关键词]：《西游记》、佛教
一、人物设置中的佛理意义

1、主要人物取名的佛理内涵
玄奘，又名“唐三藏”，这其中的含义可以看出与佛教文化是息息相关的，因为“藏”，是指容器，谷仓，笼等，后引申为含无所不包、包罗万象之意。而佛教借以用来概括全部佛经。正是因为这样“藏”成了佛教经典总称。玄奘又精通于经藏、律藏、论藏。故又称大唐法师——唐三藏。间接的说唐三藏便是佛教代表人物之一。另外，无论是他的前世——佛祖坐下的金蝉子，还是今生——家庭佛教思想浓厚的陈袆，都是离不开佛教的影响。
沙僧，每每提到沙僧，便不由想到他的另外的法号“沙和尚”“悟静”。从这两组词语不难看出，和尚原本就是佛教信仰者，是僧人的形象。而“悟”则是佛教的最高境界。而中的“静”，又佛说：“随其心静，即佛土静”。

孙悟空，孙悟空可算一奇迹，通过我们童年，少年，青年，乃至现在都在看的大型神话动画片《西游记》了解到，再是通过前期上映的电影大作《齐天大圣》更是叫人叹为观止。从此片中我们看到，此猴原是女娲补天时遗落于凡间的晶石所化，悟空的名字是菩提祖师取的，当时菩提老祖受观音菩萨所托，下凡间点化悟空，悟空因急于学习长生不死之功，便追随老祖而去。但途中，劣性十足，便返回花果山。虽后又经历坎坷，历尽艰辛。但最终也是走上了善途。

另外，单从佛学意义上讲，一个“空”子，我们不禁想到“空即是色，色即是空”，如果真的能够了却凡尘，达到大空，便是达到佛中至高境界。即是放下执着，返本归真；悟空既有一身好本事，却一心执念于战斗，这正是心没有达到真正的空。正如人常说“心猿意马”，意指猿心难以管束，若是能将猿心收住，悟得空境，这便是大悟。

猪八戒 ，二弟子“悟能”，又称“猪八戒”。猪悟能虽然无法达到最高境界的七十二变，也有个三十六变化，从字面意思是说，应该继续提升，努力进取，力争上游。 而关键又是好吃懒做的典范。

“八戒”，意指八条戒律，具体是指：不杀生、不偷盗、不邪淫、不妄语、不饮酒、不坐高广大床、不着华鬘璎珞、不习歌舞伎乐。八条戒律的目的，就是要戒去世间各种勾人欲望的执着心，达到纯净思想，无欲无望，达到修行的真正目的。
    而这师徒三人名字的关系如何呢，既然都是以佛理意义为之取名，那么肯定在一定程度上也是息息相关的。 沙僧、八戒、孙行者又分别叫悟净、悟能、悟空。把这三个名字连起来从整体去考虑，可知这其中包含着大智慧，这代表着佛学修行的三个阶段。首先，净化自己的心灵，净是一切的根本，净便是无欲无望，只有有净，才能不去想去做坏事，达到一心向善。这就叫“悟净”。只有一个“净”还是不够的。比如说，你只有净了，却什么事也干不成，只能自度是不行的，佛中讲，一粒尘埃，便能影响世界。所以还必须有能力和本领。这样才能担任超度他人的重任。其次，就是“悟能”。等到心净了，有能力了，而伴随着一些负面的影响也会到来。最后，佛中道，“一切皆空”“目空一切”，所以 。要看清一切皆空的表相，悟透目空一切的境界，这就是“悟空” 待到悟透了空，就是唐僧。
2、主要人物的人生经历阐述了佛理——人皆可佛
唐僧前世原本是佛祖座下金蝉子转世，“只为无心听佛讲”而被打入了尘凡；而今世投胎到唐朝一官宦之家陈家，当时唐朝太宗皇帝李世民盛传佛教，所以陈家也是十分信奉佛教，唐僧从小耳濡目染，而童年时就颇有天赋，深究佛经，颂背经文。渐渐地，唐僧便有了出家的想法。无疑，他是佛中大器者。

孙悟空聪明灵异，有七十二变之本事。他虽然神通广大，可是野性难改，导致后来扰地府、搅龙宫、闹天宫，闯下天大的祸事，终被佛祖压在五行山下五百年。

人皆知“猿心最难定”，而修佛修道最需要的是心静、心定。定才能生慧，才能成就佛道。而对一个天生野猴，让其有一颗坚定的向佛之心，其“佛心”后来在取经之路的磨难中终于战胜了“猿心”，终成“斗战胜佛”。悟空这个形象告诉我们，没有什么事是做不到的 ，只要有“心”，便能完成。而世上最难定的就是“猿心”，如果能定下此心，让其真心向佛，最终定会成佛。

另外，天庭中统领十万天河水兵的天蓬元帅，由于蟠桃会上喝酒醉后调戏月宫仙女嫦娥，因此被贬下凡，却投错胎变成猪妖怪。正因这般过往，加上他在凡间纵欲的表现，三藏法师认为其执迷心太重，对人对事的欲望过多，不但要悟能，更应该守戒，于是又取法号为“八戒”。也是希望能戒除猪八戒的心中的执迷，放下八戒，便能达到修心修道的效果。 
    三弟子原本是在流沙河，由于本性未定，伤害了无数无辜性命。但受观音菩萨点化随唐僧取经。法号“悟净”，在前文中已经说到，“净”是成佛的第一阶段，沙僧需要的是净化心灵，所以我们看到的就是他是一个老实人，只是一味地任劳任怨，牵着白龙马，挑着行李物品。但是比起孙悟空和猪八戒，他却有着坚定的决心，一心伴师父取得真经。

3、主要人物个性也同样揭示了佛学内涵
主要人物个性也同样揭示了佛学内涵这其中尤其表现在如何克服唐僧三个徒弟猪八戒、孙悟空、沙和尚所代表的“贪”“嗔” “痴”三种业障上。从字面上讲，贪代表猪八戒的爱色爱吃，嗔代表孙悟空的看到不满意的必须杀之，痴代表沙和尚的任意的随从。而《西游记》里，正讲的是这三个徒弟如何克服打败这三种业障的修行修道修心之路。而唐僧降伏了三个徒弟，也就降伏了贪嗔痴，也就悟了道。

孙悟空是一个由天地所孕育，吸天地之精华的灵猴，他聪明机智、神通广大。代表那些虽然有本事、有能力但是脾气大，经常发火的人，这就是所谓的“嗔”。“嗔”简单来说就是怒，怒的原因便是心未定，导致的结果肯定是战争。不过，直到取经结束，孙悟空还是有执着心，只能说取经之路磨减了他的执着心，并没有完全去除。对斗争还有执着，所以只有完全去除对斗争的执著心，便会成佛。

猪八戒最大的的“贪”最典型的表现就是贪色，我们不仅仅从《西游记》中看到猪八戒的“色”，还可以从电视著作《春光灿烂猪八戒》、《福星高照猪八戒》、《喜气阳阳猪八戒》都可以看到。由于犯色戒，终为情经受三世折磨。可以说，贪的克服首要指的就是克服淫欲。正是代表的不能持戒的这一类人，猪八戒就是因为调戏嫦娥而受到惩罚，失去人身，投身猪胎；而在取经的过程 “散伙回家”中，也是他的态度最不坚定，一遇到困难就想着分东西 。八戒看似憨厚诚实，实则油腔滑调，常能利诱唐僧误导事实真相。在诸多磨难中，都是由于猪八戒相信漂亮的女妖怪，致使唐僧遇难。 
沙僧虽是普普通通的老实人。在西去取经的路上，只要沙僧算是独一的真行者，既没有风花雪月的事，也没有超越戒律之为，在后边挑担随行，授命于唐僧悟空和猪八戒。所以说，沙僧人是一幅典型的农人形象，默默无闻的贡献，任劳任怨的耕作，却历来都不叫苦叫累。唐僧给他取名“悟净”就是要他修净行，因为要想出三界就必须首先做到慈悲不杀。对于沙僧来说，他不贪、不嗔，但是却因为“痴”而不能明白佛法的道理。

很显然，从主要人物的性格来分析，《西游记》的佛学思想还是非常深刻、非常丰富的。

二、《西游记》中的宗教术语影射出佛教的文化蕴含。
一切佛法尽在“明心见性”，“三界唯心，万法唯识”之中。禅宗所说的本来面目就是明心见性，所见的“性”即一念未生前的生命的状态，通常，我们都处在思维状态中，一念接着一念，当思维尚未形成时，心是什么状态，禅宗所要追寻的就是心的源头，悟空的“猿心难定”此心便是。七十二变，变由心生。一念之见，便有十万八千里路。善时，则近。迷时，远之。所以悟空悟了心，便成了佛。一个“悟”字，说明了《西游记》与佛教的深层关系。

另外，佛教认为“三界唯心，万法唯识”在真假孙悟空中，师徒因为二心，二心而生二人，一个真孙悟空，一个假孙悟空，模样一样，手段也不相上下，这正是三界唯心，万法唯识的印证，假孙悟空其实就是因为不忠心，私欲心，个人心的现化集结之示。心生万物，孙悟空再厉害，一有妄心，就会有和他一样的对手等着他，所以最大的敌人就是自己。一切有为法，如梦幻泡影，动不如不动，从内心求，提升自己的精神境界与认识才是改变外在的唯一真道。

因此从语言特色上看，它亦充满了浓郁的佛教色彩。

三、《西游记》中的故事结构体现了佛学内涵。

《西游记》是一部在民间创作基础上，经文人的再创作而成的著名神话小说。全书可分为三个部分：第一部分第一至七回，写孙悟空的出身和大闹三界的故事；第二部分第八至十二回，写唐太宗入冥，交代取经故事的缘由；第三部分第十三至一百回，写孙悟空、猪八戒、沙僧入护送唐僧到西天取经，一路上师徒四众斗妖斩魔，经历了九九八十一难，历尽千辛万苦，终于到了西天竺国灵山，见到了佛祖如来，得了真径护送回东土，四人也修成了正果，变成了佛。
    第三部分取经故事是全书的主体，占了绝大部分篇幅。但第一部分却是文中写得最生动的和最精彩的部分，从孙悟空非凡的出身、求仙得道的过程，大闹三界（大闹天宫）的情节中，塑造了一蔑视皇权、神通广大，敢于造反、积极乐观的充满神奇色彩的理想化的英雄形象。第二部分将第一部分和第三部分联结起来，在结构上起到一种过渡的作用，但故事本身在思想上则表现出明显的宗教迷信色彩。第三部分取经故事，由相对独立而又互相关联的四十一故事组成，以师徒四人到西天取经作为线索连接成一个有机的整体。简单的来说，其中较为代表性的是胡适的三分法：第一部分，齐天大圣的传。第二部分，取经的姻缘与取经的人，第三部分，八十一难的经历。

孙悟空他从菩提祖师学道，学得十万八千里的筋头云，七十二般变化，后来又在东海龙宫获得一根重一万三千五百斤的如意金箍棒。他被二郎神捉住后，玉帝下令送至斩妖台处死，结果是“绑在降妖柱上，刀砍斧剁，枪刺剑刳，莫想作伤及其身”。火烧雷打也不能损他一根毫毛，在太上老君的八卦炉里烧了七七四十九天，也没有把他烧成灰烬，相反却炼就了一双火眼金睛。大闹天宫时，十万天兵天将被他打得落花流水，从八卦炉里逃出后，又“打得九曜星闭门闭户，四天王无影无踪”。在天宫内“东打西敌，更无一神要挡”。 最后，孙悟空皈依佛门，改过自新，并在取经途中战胜了来自自然界和社会的各种磨难，特别是克服了自己心中的种种魔障，才终于“猿熟马驯”，“磨灭尽”，“功成行满见真如”。终于紧箍脱去，圆满功成，云开月朗，得大自在，“猿熟马驯方脱壳，功成行满见真如”，最后被封为“斗战胜佛”，成为人类心灵最生动、完美的象征和表现。

而九九八十一难中，最关键的就是因果报应论，因果报应理论是佛教哲学中的重要理论，“八十一难”作为一个事件，首先就是处于一个因果报应的链条之中，既是一个结果，也是一个开始。在这个团队中，首先需要提到的就是唐僧，他的前世是如来佛祖的第二弟子金蝉子，因罪降生于人间，以完成取经大业。八戒原本是天上的天蓬元帅，因调戏嫦娥为天帝所不容，而被贬下界，投错了胎，成为猪形。这是典型的三世报思想，前生的行为决定了今生的命运。其他的如孙悟空，沙和尚和小白龙。他们几人原本都是取得过一定成就的。具有一定法力的神仙。但是都是因为这样或者那样的缘由而获罪，受到了不同的处罚。而在取经过程中所遇到的重重阻碍，便是从人到妖到仙，几乎充塞着人间、荒野，乃至幽冥与天堂。观音院的方丈、黑风山的黑熊精爱财；黄风怪、白骨精、金角、银角、师陀国三怪等，都想吃唐僧肉；白毛老鼠精、玉兔精等，则贪图色欲。最终唐僧一行人战胜了所有的磨难。为这一段修心、修道、修行之路画上了圆满的句号。同时，也战胜了贪嗔痴的业障，达到了真正的顿悟。

从上述可以看出，西游记虽不是一部纯粹的佛教神话小说，但却是受佛教思想影响最深的一部神话小说，不论是其基本素材还是主要情节架构，都与佛教有着密不可分的关联。而读者在阅读过程中，不仅会被其离奇怪异的情节、幽默谐趣的言语所吸引，还会从中感受到佛教思想对人的诸多教益。从而明心见性，弃恶从善。
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