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路遥笔下的农民形象——《人生》中的高加林

[摘  要] 路遥是中国当代文学史上一颗璀璨的星座。他笔耕不辍而斐声文坛，他用生命和激情铸就了他的辉煌，尤其是中篇小说《人生》，一经发表，便势不可挡，在社会上引起了强烈反响。拍成电影后，又获得了第八届大众电影百花奖最佳故事片奖。《人生》反响何以如此巨大？关键是文中的主人公“高加林”是一个丰富而典型的艺术形象，他复杂的性格内涵和广深的社会意义，在读者和观众心里引起了强烈的情感共鸣，路遥因此也成为读者最喜爱的作家之一。

[关键词] 路遥  人生  农民  形象 

路遥，一位从黄土高原走来的农家子弟，一个遥远而又亲切的名字。当代文学史上一颗璀璨的星座。他笔耕不辍而斐声文坛他用生命和激情铸造了他的辉煌。他的作品《姐姐的爱情》，《惊心动魄的一幕》，《人生》和长篇小说《平凡的世界》等，整整打动和感染了一代又一代人，尤其是中篇小说《人生》，一经发表，便势不可挡，在社会上引起了强烈反响。拍成电影后，又获得了第八届大众电影百花奖最佳故事片奖。《人生》反响何以如此巨大？关键是文中的主人公高加林是一个丰富而典型的艺术形象，他复杂的性格内涵和广深的社会意义，在读者和观众心中犹如一石激起千层浪，经久不息，所以《人生》才脍炙人口，路遥也成为读者最喜爱的作家之一。

    一.坎坷人物 悲剧形象

高加林是贯串《人生》始末的主要人物，纵观整部作品，我们不难发现，高加林实际上是一个成功的进取着的艺术形象。他生活在农村和城市“交叉之带”。“随着城市和农村本身的变化和发展，城市生活对农村生活的冲击，农村生活对城市生活的影响；农村生活城市化的追求倾向；现代生活对古老生活方式的冲突；光明与落后，现代思想意识和传统道德观念的冲突等等，构成了当代生活的一个极其重要的方面。这一切矛盾在我们社会的政治，经济，文化，思想意识精神道德方面都表现了出来，又是多么突出和复杂。”复杂的生活环境孕育出复杂的心灵世界。高加林是一个才华出众的返乡知识青年，他摒弃父辈和土地相依为命的生活方式，向往新的文明的生活方式。他锐意追求能够施展抱负的工作位置，有顽强的进取与搏击精神，然而，他却处处碰壁，常常灰心低沉。他当了一名民办教师，本来可以发挥自己的才智，却被有势力的人们以“合法”手段驱除；他依靠“后门”走进县委大院，作了一名称心如意的记者，却被自己得罪过的人们通过公开、正常的途径除退。他遭遇坎坷，挫折失意接踵而来。

高加林的坎坷人生使他成为一个悲剧形象。他是一名合格的民办教师，但却让业务比他差的人排挤出来；他后来成为一名才华横溢、表现出色的记者，但又因爱情纠葛而遭人暗算。这样一个有才能的青年知识分子为什么在生活中找不到如意的位置，找不到可以发挥才能的岗位？这显然是高加林对现实环境存有尖锐的矛盾冲突。这种矛盾冲突，直接体现在他生存的特定人际关系之中。他的父亲是血统农民，终生与土地厮守，相依为命，既是土地的“主人”，又是土地的“奴隶”，也甘于贫困寂寞的人生。而他，却不乐于承受父业；巧珍对他一往情深。这里既有传统的爱情追求，也有对现代文明的向往，高加林对她产生过爱情，但却不够稳固。我们不能不看到，在他们之间横亘着文化教养与事业志趣的鸿途；而黄亚萍与他的爱情风波，则更为直接的将他推入了人生悲剧的漩涡之中。

高加林的悲剧显得复杂而深刻。他的悲剧的酿成固然在于社会的落后，消极的力量，在于悠长历史所铸成的“三大差别”，但也来自他自身的弱点。他企图脱离土地，追求一个新的能够实现理想的位置，这是追求文明进步，是合理的；但是他企图摆脱自己的现实生活生存条件去实现理想，这却是幻想，易于走向破灭。他要求发挥个人才力，这是合理的。但是一切为了自我而不顾及他人的利益，这是不道德的，而要受到舆论的谴责的。因此从这两方面来说，高加林的奋斗失败也是必然的。总之，高加林这一艺术形象是在新旧交替的历史时期，在贫穷落后的城乡地带所萌生的一颗躁动不安的年轻灵魂，他的追求与进取心在目前能够实现，但由于他反映着历史的进展要求，因此，这一形象在客观上发出了变革现实的深沉呼吸，具有深刻的社会意义。

    二．复杂社会 矛盾性格

从外在上看，高加林既是一位成功的进取者形象，又是一个在爱情和事业上都失败的悲剧形象，他之所以具有二重性是由他是历史与现实的交流。高加林是我国当代农村知识青年，他的性格主要体现为时代特征。他的现代意识萌生，对现代文明生活的追求，不甘于像父辈一样过贫穷的愚昧生活的情绪，他的心灵躁动不安，这一切都是现实的社会关系对他的影响所致。但同时，他又是中华民族的后裔，在其声上不能不存留着民族历史的“基因”。他的刻苦勤劳，勇于进取，这是现在品德与意识，也包含着对劳动人民美好到的精神的继承。就高加林这一具体人物而言，他的历史因袭较为轻少，而现代意识较为浓厚，在他复杂的性格中，透露出强烈的反叛传统的意识和力量。

高加林性格的复杂又在他是社会现实生活中矛盾冲突网络的网结所在，在他身上交织着多种社会矛盾冲突。他和走后门的不正之风存在着尖锐的冲突，他自己后来又走后门，成为他人的反对对象；他和城市小市民鄙视农村劳动人民意识存在矛盾冲突；他在爱情上存在复杂的矛盾；他和父辈狭隘意识存在矛盾；他和农村贫穷愚昧的不文明现实存在矛盾冲突……总之，高加林生活在一个新旧交替的历史时代背景里，生活在一个由特定人物形象体系组成的典型环境里，受这个环境的支配和它自己矛盾运动，他的性格呈现为立体叉的网络矛盾状态。

高加林性格复杂还在于他自身的矛盾性。他的性格的内在矛盾主要是理想和现实的矛盾，坚强与懦弱的矛盾。他始终不安于自己所处的位置而决心改变它。他有强烈的理想追求，但是，他的理想脱离了自身的条件，脱离了社会环境的许可范围。作为返乡知识青年，在当时的历史条件下，命运注定他不能脱离乡土，不能转食商品粮。但是，他的理想脱离了自身的条件，脱离了社会环境的许可范围。作为返乡知识青年，在当时的历史条件下，命运注定他不能脱离乡土，不能转食商品粮。但是，他梦寐以求的正是这个。尽管由于偶然的机缘，他从后门走进了城市的干部队伍行列，然而，这只是一段短暂的客串，很快他又被清退而回归土地。在爱情问题上，他的理想与现实的矛盾表现为另外的情形。刘巧珍，尽管她的娇美与心地善良对他有吸引力，但是，从根本上讲，不是他的知音与理想伴侣。然而，在他“路落平阳”时，却接受了她的追求，与之结交乃至盟誓，这是理想对现实的屈服。后来，结交新欢而与刘巧珍毁约，这是理想对现实的否定。他和黄亚萍的恋爱，乍看是符合心愿的现代意识的结合，是理想的现实，然而这却建立在不坚实的基础之上，一旦他的公职与城市户口被注销，他们的爱情也就同霓虹色的肥皂泡似的破灭了。这一败局是理想与现实矛盾的必然外化。

高加林在坚强的同时又是软弱的。当他被人家从民办教师的岗位上挤出来之后，他则蒙头大睡，不思饮食，继则玩命干活、发泄也郁闷。这反映出他为人刚劲，强悍，但也说明他彷徨，苦闷，无计可施，以外在的强烈行为掩饰内心的空虚。在爱情上，也有着类似的情况，他与巧珍主动破裂关系，看起来他是坚定不移的，然而一旦被清退回乡，刘巧珍被迫外嫁之后，他却痛哭悔恨不能自持，这说明在这里也有他软弱之表现。

尽管如此矛盾，如此复杂，高加林毕竟是高加林，而不成其为其他人物。他还是一个有血有肉，有神经感应的人物。路遥准确的把握与表现了人物外在形象和内在性格的联系性，尽管高加林性格复杂多样，但是始终有一个性格核心，联系与制约着性格的复杂，这个核心就是他的进取精神。正因为这种进取精神，他才不甘心失掉小学教师之职，而要奋发自强；而他担任记者工作以后，不畏劳苦，艰险，工作出色，也是自强进取精神的表现。在爱情上也是力图进取，美满，才铸成遗恨悠悠。他对农村的守旧势力的挑战，也反映着他的进取精神。他的进取精神碰壁之后，痛苦，彷徨，但他的灵魂，始终是躁动不安的。这说明：他那颗进取之心在强烈搏动。

决定高加林性格发展的核心矛盾是现实与理想的矛盾。他的性格发展大体经历了三个阶段。起始失掉小学教师职务，他感到理想受搓或破灭，陷入现实的苦闷之中；而巧珍的爱情对他是一种慰藉，在生活中投入了亮光与希望。然而他进县城工作，理想得到满足，理想与现实得到了平衡，在爱情上则弃旧图新，追求理想的爱情。最后清退回乡，理想又一次破灭，再次陷入痛苦之中。

高加林性格的发展变化，增强了这个人物形象的立体感与运动感。同时，他的性格发展且又有承续性与稳定性，从而保证了人物性格的统一于完整。   

三．历史觉醒 意义深远 

高加林是我国新旧交替的历史时期农村知识青年中的觉醒者。他不安于农村的和自己家庭的现状，而要求改变这种现状：奔向一个理想的去处。他的形象，早已突破了自身的文学取向，而具有广深的社会意义。首先，从高加林身上折射出了特定的时代特点和农村现实。高加林生活在新旧时期农村和城市的“交叉地带”，随着城市和农村本身的变化和发展，城市生活对农村生活的冲击，农村生活对城市生活的影响；农村生活城市化的追求倾向；现代生活方式和古老的生活方式的冲突；光明与落后，现代思想意识和传统道德观念的冲击形成了特定的时代特色。农村的现实主要体现在各种矛盾上，高加林与刘巧珍的悲剧，是理想与现实的矛盾；高加林与具有现代意识的黄亚萍的分离是社会本身遗留下的痼疾——城乡矛盾；高加林与德顺老汉的分歧是传统文化与现代文化必然裂痕；由“高加林”引起的“黄亚萍”与“张可南”的分手，则是两种道德追求与价值取向的必然折光。城市生活与文明对农村落后生活的影响与渗透问益加深，农村生活的自身矛盾和农村对城市文明与生活的向往，是通过高加林这一形象折射出来必然光源，它暗示着旧的制度已无法再适应社会的发展与人才的发展，呼唤社会改革的到来，改革旧的制度已势在必行。

其次，通过“高加林”反映了新一代农民的觉醒历程。高加林是回乡知识青年。他不愿既做土地的主人又做土地的奴隶。他企图脱离土地，追求一个新的，能够实现理想的位置。他的觉醒充分表现在他不断进取的道路上。他高中毕业后，回乡不愿继承父业，不愿面朝黄土，背朝天，便去村小学任民办教师，当教师后，他工作兢兢业业，成绩显著，但最后却被人家以“合理”的理由清退，他不甘心失掉小学教师之职，而要奋发图强；他靠“后门”进城当了记者，但任记者后，不畏艰苦，艰险，工作出色深受领导同事青睐。在爱情上，他也是力图进取和美满。从高加林身上，我们可以看出新一代青年农民已经觉醒，他们以摒弃了父辈陈旧的农民意识和狭隘的思想观念，冲出农村狭小而贫瘠的生活天地，积极大胆地接受新的思想，新的观念，新的意识，力图改变自己的生活处境和人生道路，他们在贫困中挣扎，在失败中进取，强烈的进取精神促使他们永不停息的奋斗与努力，追求新的思想与幸福，新一代农民的觉醒，使中国农村出现了复苏的生命与希望，也使人们看到中国农村的欣然未来。

第三，“高加林”这一形象反映了新时期一代青年农民的思想状况。首先，表现在恋爱观上。以“高加林”为代表的新一代农民追求的是自由理想爱情，高加林与刘巧珍的爱情，他纯真、真挚，没有任何虚假，而高加林与黄亚萍的爱情，表面上看起来似乎是理想的，实际上是一种霓虹色的肥皂泡，随着身份地位的改变它就会随之破灭。由此可见，以“高加林”为代表的新一代农民在恋爱婚姻中，已冲破了农村陋习与门第观念、父母包办与媒妁之言的禁锢，大胆追求属于自己的幸福，然而在追求幸福爱情的过程中，不免存在一些与现实脱离的狂热与幻想（如高加林与黄亚萍的短暂爱情），这样以来，就不免出现失败的结局。在生活观上，以“高加林”为代表的新一代农民，不愿一辈子厮守土地，做土地的“奴隶”，他们摒弃父辈的陈旧观念，积极追求文明与进步，追求一个新的能够实现理想的位置，他们不满足农村的现实，积极改变所处的位置与环境，用强烈的进取精神支配着自己不断地努力与奋斗，实现他们父辈没有过的生活。在事业观上，以“高加林”为代表的新一代农民他们不愿应循守旧，在黄土地上寻找过去的梦，他们想用自己学到的知识与观念来改变周围的一切，与落后势力的斗争中，因势单力薄，只能以失败告终。但他们的进取心并没有停止，转而走向个人奋斗的道路，寻找能发挥个人才干的理想环境，就如同司汤达笔下的于连一样，想征服一切，想做前人未做的事。新一代农民的蓬勃向上的雄心，也正是时代赋予他们的责任，他们想成为改变中国当代农民命运的弄潮儿，所以正象“高加林”一样，在贫困中奋斗，在失败中进取。

“高加林”是路遥创作过程中具有里程碑意义的人物形象，他标志着路遥创作的更高成就。“高加林”这一人物形象对路遥后期创作产生了深远的影响。在《平凡的世界》中孙少平这一形象明显打上了高加林的烙印，孙少平的奋斗与高加林非常相似，只是最后的归宿点不同。路遥和他的《人生》及他奉献给读者的高加林将成为当代文学史上的光辉一页。
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