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积极探讨作文教学新路子

[摘 要] 作文教学举足轻重。本文剖析了目前作文教学中存在的弊端：不善观察、阅读有限、方言较浓、命题无“趣”、练法欠妥、改法守旧。进而探讨和提出了改进之方法及措施：培养兴趣，涌起激情；观察体验，博览精读；勤奋练笔，快速作文；优化方法，提高能力；少用方言，美化语言；革新评改，改出佳作。作文教学改革意义深远。
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作文教学举足轻重。作文教学是语文教学中的重要组成部分，其水准既是反映学生语文功力的标志，又是教师教学效果的综合体现，其利弊关系到语文教学的成败。

一、剖析作文教学弊端

不善观察。当前，中学生的大部分时间是在学校中度过，有些学生认为学校生活没什么可写的。其实，这是初学写作的学生，往往不善观察生活所致。在观察过程中，或者走马观花，或者主次不分，或拘泥于一人一事，一景一物，不能放开思路，进行联想。这样，离开了对生活的细心观察。难以从生活中发现有价值的东西，不能解决写作材料缺乏问题，结果难以写出合适的文字。

阅读有限。当前中学生手上除了几本语文课本和几本“作文指导”外，几乎没有别的对于写作有益的书。有的学生手持的“书”不仅于事无补，反而损伤其心志，比如淫秽色情出版物等。学生不仅不广泛阅读有价值的文学名著，连语文课本上文质兼美的典范作品都不熟读、烂读。学生阅读的偏窄，就限制了写作思路的开拓和间接素材的撷取。要知“素材既源于生活，也源于书籍”，如果不多读书，作文时能有话可写吗？

方言较浓。学生写作文，较多地运用了方言，影响了文章的质量，长期下去，运用语言的能力就很难提高，作文水平也上不去，因为好的内容要有好的表达形式。

命题无“趣”。一般的语文教师任教数年，题目有档可存，一到作文课，不管是否脱离学生生活，在黑板上一亮出题目，然后得意地站在一旁。学生一看，非常茫然，不知所措。但是，任务又要完成，否则会旷课、扣分、批评等等。怎么办？有的作文三言二语；有的胡编乱抄；有的任其自然；更有甚者，出钱请人代劳。日久天长，大部分学生对作文课不感兴趣，怕写作文，甚至不喜欢语文教师，讨厌语文课。这样一来，学生作文水平无法提高，影响语文教学效率。

练法欠妥。当前，大多数学校作文训练的现状，基本上是教师命题：指导——学生写作——教师评改、打分。学生完成作文，既是起点，又是终点；命题、指导和评改、打分均属老师的单边活动，学生被排斥在实践之外。这种注入式的训练长期施行，造成学生认识上的片面性，写完作文一交了事，发下作文来只看分数，根本不考虑教师批改的道理，更谈不到动手去修改，久之成习，学生得不到主动认识和修改自己作品的实践机会，写作能力便难以得到提高。能力不高，写不出成功的作品，从心理上对作文丧失了兴趣，产生了厌恶作文的情绪。写作成了学生的精神负担，一桩苦差事。那么，最好的作文训练方法及计划无形中已宣告失败。

改法守旧。作文传统性改法是以教师为中心的注入式在作文教学上的具体表现，它对现代教育起着阻碍破坏作用，不改革，不仅作文教学没有出路，还会浪费人才，一无所得。

的确如此，语文教师的案头上的作文簿犹如一座小山，移了又来，来了又移，永无尽头。常年累月的“移山”劳动，绞尽脑汁，精批细改，弄得满纸红墨水，而脸颊上红颜消褪。这样长期低效的劳动，不仅虚掷自己的汗水和心血，而且相对地减少了自己学习教育理论，更新知识和钻研教育、教学方法的时间和精力，教师素质得不到提高。即使心有余而力不足啊！叶圣陶先生说过：“我当教师，改过学生的作文不计其数，得到的深切体会是徒劳无功。”
 对学生作文的评改，因为教师不能及时批阅，往往要搁置好长时间，等到学生都快忘了的时候，才把文章发下来。结果学生只是草草地看看分数，就把作文本塞进了抽屉。教师的辛苦批阅得不到应有的效果。

二、力改教学弊端，促进作文教学

培养兴趣，涌起激情。心理学告诉我们，兴趣是获得知识，形成技能技巧，开发智力的动力。只有当学生对写作产生了兴趣时，作文教学才会有成效。心理学同时告诉我们，兴趣与当前的需要有关。因此，提高学生写作兴趣的办法其中重要的一条便是向学生进行写作的目的教育，如果学生真正认识了写作的必要性，就会对写作发生浓厚兴趣。另外，命题作文时，既要与时代同步，又要切合学生生活实际，尽可能新颖，能激发写作兴趣，涌起写作激情，使学生有话可写。

观察体验，博览精读。观察体验：中学学生大部分时间是在学校中，学校生活也是现实生活一个不可缺少的部分，也有很多价值的东西可写。所以，我们平时备准写作材料，就要认真观察体验学校中的各种人和事。此外，日常在街坊邻居、亲戚朋友、公共场所中，还会接触到各种人和事，这些也会给我们提供相当多的写作材料。因此，只要我们认真深入学校生活，尽量扩大生活面，力争对生活认真观察、体验、研究、分析，就不愁写作缺乏材料，也不会感到没话可写。目前一些学校开展第二课堂活动，便是这方面工作的一个尝试。

博览精读：生命有限，知识无涯。一个人不可能对宇宙间过去和现在的所有事物都去直接观察感受，而要弥补我们的不足方面，唯有博览精读。当然要读伟人的著作以及文学写作基础知识方面的书，尤其要多读有定评的文学名著。因为，一部文学名著，就是一部“写作大辞典”，一部“百科全书”，它能使人多方面获取教益。正如杜甫所说：“读书破万卷，下笔如有神。”郭沫若说：“多读名人的著作，而且对于某几种作品还须熟读、烂读，便能于无法之中求得法，有法之后求其化。”
可能有的同学会说，哪来的名篇佳作呢？其实，语文课本上的文章，就是很好的文质兼美的范文。对此，我们要正确朗读，甚至熟读成诵，揣摩精思。文章的思想，心领神会，那些意味深长的句子，活灵活现的词语，自己张嘴就能说出来，文中的写作规律、方法、材料，融会贯通，潜移默化成为自己的写作潜能，何愁不文思泉涌，下笔成文？有的学生作文总是“谈虎色变”，甚至中学毕业了，还写不出一篇象样的文章，原因固然是多方面的，但谁能否认与其从不涉足文学名著或文学名著看得太少无关呢？

勤奋练笔，快速作文。作文是一门实践性很强的学科。作文教学的目的是提高学生的写作能力。能力从哪里来？从反复多次的训练实践中来。训练没有一定的量为基础，要生产质的飞跃是困难的。我国传统教学的“多读，多写”正是总结了这方面的经验，强调了训练量。多练苦练，自然熟能生巧。鲁迅先生说得好：“文章应该怎样做，我说不出来，因为自己的作文是由于多看和练习，此外，并无心得或方法的。”

多练苦写还要加快速度，才能在极有限的时间内写出锦绣文章。传统的作文训练，学生交卷拖拖拉拉，两课时甚至三四天还完成不了一篇文章。老师阅卷也没有紧迫感，往往半个月才能将作文本发给学生。针对这种拖拉懒散的写作习惯，为了培养学生具备未来学习、生活和工作的快速写作能力，迅速提高学生的语文临场应考能力，我们力求快速作文。每写一篇作文，从学生成文到老师批改，限定时间周转。学生当堂交卷，老师争取“热处理”，尽快将作文发给学生。这种快节奏作文训练的确能加快学生的写作速度，提高写作应变能力。

优化方法，提高能力。在强调多读、多写的同时，还要求训练方法优化，以求更快提高写作能力。对于科学的优化作文训练方法，前人也早有所论。作文的序列化训练方法从实施计划来说，是每一个阶段都有一个训练目标，让学生思维有层次有步骤地得到训练，达到优化的要求。但从总体上来看，通过读写实践提高写作能力和以实践者——学生为主体的指导思想始终贯串在每一具体的训练层次之中，成为主线。这一主线如果断了，整个序列也就散乱了。只有遵循这个基本规律安排教学才是科学的优化的作文训练法。

少用方言，美化语言。造成学生作文中多方言的原因是听、说、读、写没有同步运用普通话。有些教师上语文课夹杂方言较多，这样做弊端很多，给学生造成不良影响，对提高语文教学效率的负作用是难以计算的。我们除规定教师尤其语文教师必须用普通话讲课外，学生的读、写、听、说也要用普通话同步进行训练，这样，才能提高运用语言的能力，写出更优美的文章。

革新评改，改出佳作。1、重点修改。先确定修改重点是必要的。一篇作文尽管存在的问题很多，但从作文序列化训练前提看，问题就有轻重易难，大小缓急之分。集中力量突破重点批发，只有这样才有利于激发各类学生写作的积极性，有利于提高各层次学生修改作文的能力。2、层次评改。一个班级因学生基础和能力的差异而出现不同层次的作文，对此要有不同的修改要求，做到因人而异，因材导改。3、示范面改。作文应该怎样改？需要老师示范。其中面批面改可以通过语言交流，边评边改，学生看得到、听得见，不但知道怎样改而且明白为何这样改，是一种效果最佳的导改法。但由于此法费时，可以少用，却不可不用。面改包括以中下生典型习作在课堂作评改示范，以提高全班学生的认识水平和修改能力，还包括对少数需要重点辅导的学生进行面对面的口传手教，以求更上一层楼。4、以批导改。作文评改改革的焦点是把评改的主动权交还学生，老师不能包办代替，也不能放任自流。其中“以批导改”是发挥教师主导作用的方法之一。这一方法是指出作文要修改的地方，让学生去改。“批”分两种，一种即符号评改法。首先让学生熟悉各个批发符号含义，然后用符号指出作文中存在的问题，学生依照符号的导引思考修改。另一种是用文字批语，抓关键问题，切中肯綮，一两句话“点石成金”，起到导改的作用。符号批改明了具体，适用中下生作文。文字批语，概括含蓄，适宜中上生作文。但实际上二者可兼用，有主又有次，才能由“以批导改”逐渐过渡到放手让学生自批自改。5、多次修改。学生写作训练最重要是写出成功之作，写一篇成功一篇。有道是“频改出佳作”，要引导学生对文章作多次修改、多次提高。

总而言之，力改作文教学中存在的种种弊端，势在必行。只要作文教学改革成绩斐然，语文教学效率就会显著地提高，其整体改革也将获得最佳效果，为全面推进素质教育写上漂亮一笔。
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