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浅议《荷马史诗》的艺术魅力

《荷马史诗》是古希腊文学中的瑰宝，它是古代希腊从氏族社会过渡到奴隶制时期的一部社会史、风俗史，具有历史、地理、考古学和民俗学方面的很高价值，是研究远古社会的重要文献。正如伟大的哲学思想家马克思曾在《政治经济学导论》中曾特别指出，作为“人性开展得最美好的社会幼年时期”的伟大里程碑作品，《荷马史诗》至今仍然“继续供给我们以艺术享受，并仍然“显示着不配的魅力”。《荷马史诗》是真正的艺术作品，不但是因为它是希腊民族的伟大创造，而且它又表现出了罕见天才的深刻水平，它那丰富的思想和绚丽的艺术魅力永照千古。

一、《荷马史诗》的简介

《荷马史诗》相传由古希腊盲诗人荷马创作的两部长篇史诗《伊利亚特》和《奥德赛》的统称。两部史诗都分成24卷。《荷马史诗》以扬抑格六音部写成，集古希腊口述文学之大成，是古希腊最伟大的作品，也是西方文学中最伟大的作品。它广泛地反映了从原始氏族社会向奴隶制社会过渡时期古希腊的经济、政治、军事、文化等方面的情况以及当时人们的生活、斗争和思想感情，是研究远古社会的重要文献，有很大的认识价值。
1、荷马史诗的形成

公元前的十二世纪初期在小亚细亚的特洛伊上发生过一次历时十年之久的部落战争。战争历经十年之久结束后，在小亚细亚和希腊各地流传着很多关于这次战争的歌谣，而这些歌谣大多数以歌颂战争中的英雄人物为主。到了公元前九至八世纪一个名叫荷马的民间盲歌人，他凭借他高超的艺术才能对这些长期流传于民间的歌谣进行整理加工，编成了两部完整的长诗。这也就是“荷马史诗”这一名称的由来。不过，这时的史诗还只是以口头的民间歌谣的形式存在的。荷马史诗的编写经历了古希腊从氏族社会晚期到奴隶社会衰落这样一个漫长的历史过程，并不由是荷马个人创作的，而是以民间歌谣为基础，然后汇聚集体与个人智慧相结合，最后由文人学者编定的。

2、荷马史诗主题思想


歌颂英雄、历史意识、自由主义、以人为本这四大思想贯穿了史诗始终。首先，作者用神奇的笔调描写英雄的形象、突出英雄在历史发展过程中的主导地位，只要代表氏族理想的英雄，不管属于战争的哪一方，都在歌颂之列。其次，在《荷马史诗》中，出现了古希腊人关于“历史”的最初概念，而且在一些篇章中还出现了表示“历史”概念的词语。可以说后来希腊语中的“历史”一词，就是直接从这个含义上演变而来。再次，它以整个希腊及四周的汪洋大海为主要情节的背景，展现了自由主义的自由情景，并为日后希腊人的道德观念立下了典范。最后，在史诗中，我们还可看到以人为本思想的反映，赞美人的智慧，嘲笑神的邪恶，赞美、歌颂人间，蔑视上天。可谓是以人为本思想的雏形。
二、荷马史诗所展现的魅力

荷马史诗独特的艺术魅力可从它的规模结构，所体现的浪漫主义和现实主义色彩，特色语言及艺术手法的运用等几个方面表现出来。
1、 荷马史诗规模宏大，结构严谨，构思巧妙。
荷马史诗《伊利亚特》和《奥德赛》，每部都长达万行以上；《伊利亚特》共有15，693行，《奥德赛》共有12，110行，两部都分成24卷，两部史诗跨度都是10年。荷马采取戏剧式的集中,概括和浓缩的手法,把故事集中在一个人物,一个事件和某一段时间上,从而把众多的人物纷繁的情节和丰富的生活画面浓缩成一个严谨的整体. 如《伊利亚特》集中描写战争结束前51天的故事，又重点描写其中四天，就充分表现了这场为期10年的战争全貌。《奥德修纪》首先描写的是奥德修斯回到故乡伊大卡前四十二天的海上遭遇,然后再用倒叙的手法展现了他海上十年的漂流经历,同时又以帖雷马科寻父和全家团圆为线索,使全篇首尾呼应,浑然一体.这样的结构布局使全诗的情节引人入胜,极富于戏剧性。

2、 现实主义色彩和浪漫主义色彩相结合。

荷马史诗比较真实地表现出荷马时代的本质面貌。原始社会向奴隶社会过渡时期，以部落的名义使用暴力去掠夺和保护财富而表现出的英雄主义、集体主义、正是值得歌颂的时代精神。史诗用它的情节、人物和艺术环境来体现这种精神从而表现了现实主义的写实倾向。史诗在表现出写实主义的同时，描写了人的世界同时有写入了神的世界，使整篇史诗充满浪漫主义色彩。
3、 史诗的语言很有特色。
荷马史诗采用六音步诗行，不用尾韵，但节奏感很强。这种诗体显然是为朗诵或歌吟而创造出来的，在歌吟时，大概还弹着琴来加强其节奏效果。由于这种叙事长诗是由艺人说唱，因此常常重复不少惯用的词句，甚至整段重复，一字不改。有时有些形容词的重复使用，只是为了音节上的需要，并不一定对本文意思有多少加强。而许多重复词句的一再出现，象交响乐里一再出现的旋律，又能给人一种更深的美的感受。这大概是由于古代的某些艺术手法虽然比较简陋，但有经验的说故事的诗人运用技巧非常纯熟，所以才能产生这种成功的效果。使用比喻来加强气氛，使得人物形象更加鲜明，也是荷马史诗里一个突出的艺术手法。此外荷马史诗还善于用简洁的手法描写，用寥寥数语，表达出很深的感情。 

4、 多种表现手法综合应用。

《荷马史诗》中一方面把人物放在矛盾冲突、变化发展的情节中去写，另一方面又成功地运用了烘托、对比、正面描写、侧面描写、心理刻划等多种艺术手段。《伊利亚特》中写阿基琉斯就是把他置于内讧产生、发展和终止中既写出他那刚直、暴烈、执拗、掘强而又韧性的个性，同时又揭示出他重友谊、讲义气、感情真挚、强烈、有同情心的另一面，而在战局的变化中，则着力突出他那非凡的神勇、力量和体魄，既从正面所向披靡、横扫千军的战斗力作淋漓尽致的描写，同时又借其它英雄加以陪衬和烘托，这样一来，阿喀琉斯的英雄性 格，犹如一块宝石，闪现出其丰富人性、复杂性格的多个方面。另外，阿基琉斯在帕特洛克罗斯死上的可怕预感、赫克托与之对阵前矛盾的心情均为细致的心理描写，通过特洛伊长老的议论写海伦之美，从海伦的谈话中介绍希腊的将士，都是侧面描写的生动实例。由于多种艺术手法的综合运用，因之中外文中的人物形象都鲜明、生动，给读者留下深刻的印象。

三、荷马史诗的历史价值

在整个世界的范围里，不论是现实世界还是文化领域的世界里，《荷马史诗》都可称之为艺术瑰宝。正如恩格斯所说：“荷马的史诗以及全部神话——这就是希腊人由野蛮时代带入文明时代的主要遗产”。它既反映了古希腊史前时代的生活面貌，又是研究希腊早期社会的重要文献；它犹如百科全书，古希腊人民从中吸取了关于天文、地理、历史、社会、哲学、艺术和神话的一切知识，后代欧洲及其它许多地区和国家的作家艺术家从中汲取了无限丰富的养料。时至今日，荷马史诗仍是我们研究古代社会的珍贵文献，仍能以其永久的魅力给我们高贵的艺术享受。
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