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浅谈良好班风的培养
[摘 要] 班风，是指一个班级稳定的，具有自身特色的集体作风，又称之为“组织人格”。它既具有一般社会规范的普遍性，又具有班级的独特性。从一定意义上说，班风就是特定班级个性化的社会风范。它对班集体的形成、巩固和发展，对教育班集体的每一个成员都起着积极的意义。良好班风的形成要从外在与内在两方面入手，具体为：优化教室环境； 严格班级管理； 树立正确的舆论； 开展有益的活动； 教师率先垂范； 发挥榜样的作用。
[关键词] 班风  外在  内在  有机结合
有当过班主任的人都知道，想要抓好班级管理，最主要的是培养好班风。何谓班风？顾名思义，是指一个班级稳定的，具有自身特色的集体作风，又称之为“组织人格”。它既具有一般社会规范的普遍性，又具有班级的独特性。从一定意义上说，班风就是特定班级个性化的社会风范。它对班集体的形成、巩固和发展，对教育班集体的每一个成员都起着积极的意义。

然而，良好班风的形成并非易事，它考验着每一位班主任的胆识和智慧。从时间上看，它不是一蹴而就的，但又不可能无限期地拖下去。大家都有这样的设想：尽早形成一个良好班风的基础，并在此基础上不断加以完善。“万丈高楼平地起”，基础是关键。如何建立一个良好班风的基础呢。每个班主任“新官上任”，都特别重视头“三把火”。但这“火”该怎么烧呢？烧得猛了，容易伤着；烧得弱了，又不起作用。

刚当班主任那会儿，我充满了紧张感。主要是一些老班主任的话让人生畏——“一定要严肃，否则学生就会爬到你的头上”；“学生很会察言观色，欺软怕硬，要小心”！诸如此类的话让新官上任的我充满戒备心理。虽然也学过心理学，但那些与实战经验来讲，终究是纸上谈兵，不值一提。我的内心充满了对自己学生的不信任，凡事皆用怀疑的眼光来看待学生。渐渐地，我发现学生中对我不满的多了，距离也越来越大，班级的凝聚力始终无法形成。这一切让我困惑与苦恼，也让我对那些老班主任的话产生怀疑。于是，我立马改变了管理政策——采用怀柔的措施。我依旧小心翼翼，对学生的要求松了，有时学生犯小错误也争一眼闭一眼地放过了。我只是想让学生知道，班主任并不是恐怖分子。学生慢慢感受到我的变化，开头还很警惕，后来就完全放开了。我沉浸在转变带来的喜悦中，只是我没想到这喜悦并不长久。班风并没有朝好的方面发展，班上犯错误的人比以前更多了，大有愈演愈烈之势。这些现象让我冷静下来，意识到自己走了两个极端。后来，我又一次调整了管理的策略，最终，我控制住班级的局面，班风也如我所愿，好了起来。

偶然机会，在《读者》杂志上，我看到了一篇文章，其中提到了两个理论，我觉得特别好，值得我们大家好好思考。一个是犯罪学家凯琳的“破窗理论”，另一个是心理学家威尔逊的“护花原理”。凯琳从大厦窗户玻璃的破损中感悟到：如果有人打坏了一个建筑物的窗户玻璃，而这扇窗户又得不到及时维修的话，别人就可能受到某些暗示性的纵容去打烂更多的玻璃。久而久之，这些玻璃就给人造成一种无序的感觉。其结果是：在这种麻木不仁的氛围中，犯罪会滋生。威尔逊则从公园管理者因为用“花朵的自然之美，正是你心灵之美的映射”等此类诗一般优美动人的警示语换下原先“摘花可耻”之类的警示语后，摘花的人骤减的事上悟到：“花园的美丽，需要人们用心灵的美丽来护持。你欣赏了他人品格的美丽与高贵，他自然就会以等价的行为来回报你的欣赏。”

“破窗理论”让我们从中得到这样的启示：人所处的环境对人的影响是很大的。所谓“近墨者黑，近朱者赤”。把这样一个理论运用到班级管理中，就要求班主任做到：

一、要优化教室环境。

环境是一种润物细无声的教育，优化教室环境是培养形成文明班风的一个重要手段。现在我们每个教室左右两边的墙壁上己贴一些科学家的画象及鼓励学生的格言，警句、用以鼓励学生。教室的板报每学期定期更换，可设专栏。学生的作业展示。各项评比的结果，另外，学生的座位每两周调换一次。 

二、严格要求班上每一位学生，严格管理。

要针对班里学生的特点及表现，从大处着眼，小处着手。结合《中学生日常行为规范》、《中小学生守则》制定必要的规章制度，提出明确的要求。如考勤制度、班级公约等。这项工作也可以交给学生自己来制定，开听证会，最后交全班学生来表决通过。而这些规章制度在班级内一旦宣布，就一定要认真执行，并经常检查、讲评、总结。对学校提出的各项要求，都要求学生认真执行，不折不扣去完成。“严要求”这点，教师决不能有懈怠现象。有的班主任提出，开始时应该严一些，进入正轨后可以放松一些。我不同意这种观点，这种“前紧后松”的管理模式，是很容易出现“破窗效应”的，无助于形成良好的班风。

严格管理是形成良好班风的基础性工作。班级管理纷繁复杂。在工作时，制定切实可行的班规。使学生的思想行为有章可循，班规的内容必须经过训练，才能变成学生的自己行动。在训练时一定要做到严格、具体、循序渐进，在训练的过程中一定要做到天天检查、月月评比，使班规收到实效。

三、要重视形成正确的集体舆论。

正确的集体舆论，是指在集体中占主导地位的，能够扶持正气、伸张正义、遏制错误思想，阻止不道德现象的意见和言论。正确的集体舆论能够助长健康的和进步的因素，帮助学生明辨是非，激发他们的集体荣誉感和责任感，有利于集体利益的维护，巩固团结，形成良好班风。

四、教师的率先垂范。

黑格尔说\"教师是学生心中最完美的偶像\"。在小学低年级，我们常常到这样话：\"这是我们老师说的！\"\"我们老师就这样！\"孩子把老师当圣人。学生和班主任接触时间最长，时间长了，各方面都会模仿老师。为此老师一定要严格要求自己，处处为学生作表率。给学生以积极的影响。

五、发挥榜样的作用。

对于榜样的作用，马申斯基给予的高度评价是：\"教育的力量只能来自人的个性的源泉，只有个性起作用，才能培养人的个性。\"给学生树立榜样，就是发挥个性思想品德源泉的作用，培养学生具有社会所要求的个性品德。少年儿童的模仿性强，我们教师可以利`用班里的学生选择榜样，宣传榜样，并要求学生学习榜样，教育学生像榜样那样生活、学习。 

班主任要加强对学生的正面引导、教育，要有目的、有意识地组织和吸引学生参加各种集体活动，在活动中培养正确的集体舆论。充分利用班会、团队活动、黑板报等形式，扶持先进，维护正气，抵制歪风邪气，不断提高学生判断是非的能力。同时，班主任也要率先严于律己，起表率作用，通过身教给学生潜移默化的影响。

六、要作学生的“良师益友”，同时善于正确运用表扬、批评等措施。

“护花原理”告诉我们要学会欣赏别人，多关注人的优点，通过内心的交流达到育人的效果。运用到班级管理中，就要求班主任应该学会与学生交朋友，作学生的“良师益友”，并且要善于正确运用表扬、批评等措施。

我始终认为“益友”是成为“良师”的条件。我们大家都有这样的一条经验：朋友间的交流是无障碍的。因为大家心灵相通，互相理解。学生处在成长阶段，都渴望拥有友情。此时，如果班主任能够放下大人的架子，学会倾听学生的声音，学会理解学生的需求，学会欣赏学生的优点，那么你会成为他们最需要的人。这样教师的教诲就不会让学生产生反感情绪，只会让他们欣然接受。朋友的告诫总比长辈扳着脸斥责更易于接受。同样，从朋友的视角出发，班主任也更容易采用一种恰当的方式来进行教育和引导。表扬是对学生取得成绩的公开赞美，目的在于激发出学生更大的积极性，去争取更大的成绩。批评是帮助学生改正缺点，控制不良行为的必要的和有效的手段。表扬和批评要本着实事求是的原则，避免随心所欲。尽可能多选择表扬。这让我想起最近发生在我班的一件事。那原本是历史课，因为老师请假，临时改上自习课。我很担心班上的纪律问题，学生会不会随意交谈呢？然而，我的担心是多余的。课后代课老师笑着对我说，你班学生真守纪律。我疑惑不解，往常自习课，随意交谈现象还是有的。事后，问班上的学生才知道，一上课，我的那位同事就说了一句话：“你们班是年段最好的班级，纪律观念一定很强。”学生听了非常兴奋，也就格外遵守纪律。一句表扬的话语，力量有多大啊！这不正是“护花原理”的再现吗？我强烈意识到，只有了解学生心理的班主任，才有可能成为一位成功的班主任！

两个理论，一个强调外在，一个强调内心。两者有机结合，就是强调外在的和谐必须与内在的和谐相统一。想得到较为理想的管理或教育效果，就应该重视环境育人的“破窗理论”和心灵育人的“护花原理”。
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