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  以促进学生小组合作学习为目标的评价研究
小组合作学习是目前我国积极倡导的有效学习方式之一，它是一种以合作学习小组为基本形式，系统利用各因素之间的互动，以团体成绩为评价标准，共同达成教学目标的教学组织形式。其实质是提高学习效率，培养学生良好的合作品质和学习习惯。激发学生的主动性、创造性。针对小组合作学习存在的问题进行调查发现，想行之有效的开展小组合作学习，应该对学生小组合作学习进行相应的评价。

    一、小组合作学习的存在问题

小组合作学习是新课程强调的重要理念之一，在一些人看来，有无小组合作学习已成为是否体现新课改的标志，所以一碰到问题就盲目的让学生讨论。在我国由于教师对小组合作学习本身蕴涵的现代教学理论和精神所在缺乏研究性学习，趋于形式，未能深入把握小组合作学习和学生主体性发展之间的内在联系，因而带来实践中的盲目性，导致在实际操作中出现了诸多问题。小组合作学习根本没有达到小组合作学习的真正目的。
     小组合作学习小组往往都是没有建立健全评价机制策略，导致学生的参与度不均衡，组内分工不明确,学生间的合作不够主动，学生合作意识差，缺乏合作的内在需求，小组活动中经常会出现不友好、不倾听、不分享的现象，小组合作学习时，学习好或者性格外向的学生频频发言，学习表现差的学生消极退缩，不论讨论如何激烈，总是呆坐观望；即使轮到他参与，仍然是推委推托，消极应对。还有的学生依赖学习表现好的学生，“搭车”现象突出。在这样的课堂上，参与合作学习的只是少数几名学生，大多数学生则游离于学习过程之外，达不到共同发展的要求，因此也是失败的小组合作学习，达不到共同进步的目标。

    二、小组合作学习评价的目的

评价的目的是为了全面了解学生的学习过程，激励学生的学习和改进教师的教学：要关注学生学习的结果，更关注他们的学习过程，帮助学生认识自我，建立信心，培养学生的自信心，提高学生的社交能力和团队合作精神。为学生创造更宽松和宽容的学习环境，把小组的不同思想进行优化整合，把个人独立思考的成果转化为全组共同的成果，以群体智慧来探究问题、解决问题。有效的合作学习对学生的智力、情感以及培养社会合作精神都会产生积极的影响。

    三、小组合作学习评价的理论

“评价”在教育管理中扮演者非常重要的角色，任何一项工作如果离开了“评价”，就会失去控制，失去导向，失去动力，失去信心。小组合作学习同样也离不开“评价”，如果没有评价，小组合作学习就难以调动学生参与的积极性，就不会有实效，新课程倡导的评价理念是帮助学生“认识自我，建立自信”，对学生小组合作学习大评价的出发点在于构建组建竞争机制，促进组内积极合作。以外在的影响激活学生合作的内驱力，从此实现合作学习效果的最优化。

    四、小组合作学习评价的原则

小组合作学习的评价对象可分为小组和个人，因此评价的原则也有略不同。从总体上讲，课堂小组合作学习评价要坚持两个结合，两个侧重。既学习过程评价与学习结果评价相结合，侧重于对过程的评价，对合作小组集体的评价与对小组成员个人的评价相结合，侧重于对小集体的评价。无论是过程评价还是结果评价，也无论是对小组集体评价还是对个人评价，都必须把“小组合作表现”列为评价的主要指标之一。坚持四大原则：鼓励性原则、公平性原则、民主性原则。

    五、小组合作学习评价的方案

对不同内容的评价，需要不同的评价方式与之相适应。通常可采用随机评价与定期评价相结合的方式进行。

1. 随机评价

随机评价的内容主要是指学生小组合作学习过程的评价。一般是在一次小组合作过程中，教师通过有目的观察，获得各小组状态的信息（重点是捕捉以上不合作现象出现在那个组）,然后把这些信息进行量化，并在相应的“专栏”上进记录或反馈。对学生小组合作学习过程的评价，通常教师是评价主体，如果班额过大，组数相对较多，在收集合作信息有困难时，可结合自评和他评。

例如：某一次合作，教师在合作前说明本次合作满分为6分，其中2分是合作结果分，，其中4分用于评价学生的合作过程。如果某一小组出现一人不合作现象，其小组就少得一分，即使问题解决得很好，这个小组也只能得5分。另外，在一节课即将结束时，教师也可以组织学生对这一节课的合作学习情况进行口头的自评和他评，然后教师再根据合作学习的实际肯定成绩。

2. 定期评价

     定期评价通常采用测试的方式进行。每周教师结合教学进度设计几道测试题，测试全班学生或随机抽取各组相同序号的学生。每组成员的成绩和作为该组本次测试。

     例如：学习一单元后，教师结合教学进度设计几道测试题，测试全班学生或随机抽取各组相同序号的学生。每组成员的成绩和作为该组本次的测试成绩。例如：学习了一单元后，教师可以出四道题，每题1分。某小组4人全对该组就得4×4=16分，如果某一小组有一人全对，其它三人各错1题，则该组得4+3×3=13分，以上的测试结果同课堂随机评价一样，也要及时记录和反馈在相应的“专栏”上。以此激励学生建立集体荣誉感，萌生个人责任意识。这样的测试评价，可以有效避免个体逃避学习，又不影响小组成绩的弊端。每周末教师还要把各组得分进行汇总，把分值转换成“小星星”。具体转换方式是把得分率在90%以上的定为一等，得三颗小星星，得分60%－89%之间的为二等，得2颗小星星，分值不足60%的为三等，得一颗小星星。每月末再累计“小星星”的数量，转换成“小红花”，十颗星星可换一朵小红花。学期末再累计，无论是“星”还是“花”，都体现的是基准评价可以避免不同小组间的敌对心理和小团队现象，都要体现在小组合作学习评价的专栏上，学生一目了然。可以有效激发学生组内合作的积极性。

    小组合作学习实行评价，教师必须精心设计，严密组织，不断反思，不断完善，特别需要注意：①要持之以恒，避免虎头蛇尾。不要今天搞了，明天就放下，这学期搞了，下学期就不提了。要坚持经常，要成为课堂管理常态化的必要组成部分。②要客观公正，避免奖罚不明。获取观察信息一定要准确，奖罚标准也要全班一致，评价的结果要让学生认可。③要及时反馈，避免时过境迁。学生的努力得到了及时的、积极的评价，才能有效激发学生继续努力的积极性。当学生的热情已经消失再去表扬、鼓励，其价值就会大打折扣。

    评价的力量是不可小看 ，好的评价会让学生得意洋洋，大开了学生心灵的大门，真正让课堂充满活力。
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