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校长(或中层干部)威望建立(或运用)的成功(或失败)经验(案例)研究

[摘 要]：校长应该成为观念变革的旗手。从微观说，“一个好校长就是一所好学校”，校长的观念直接决定学校改革的成败；从宏观说，中国校长人数达百万之巨，校长的观念变革是改变中国教育面貌的根本力量。
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WTO的临近，國際貿易環境下的中国教育将面临巨大冲击与变革。积极应变，全面推进改革，怎樣做一個成功有威望的校長就要靠校长观念的跟进。
　　校长观念变革的战略意义
　　校长的观念变革要从趋势上把握三个方面基本观念的对应消长：
　　(一)淡化校长的职务观念，强化校长的职业观念。职务要求是一种特定的要求，校长容易恪守职务权限，遵从上级指令，积极性、创造性得不到充分发挥，缺少面向市场经济自主应变的能力。职业要求是一种立足市场的社会化要求，客观机制激发了校长的自主意识、竞争意识和敬业意识。校长的业绩和办学质量要接受市场的检验而决定弃取，因而职业校长更关注市场，尊重客观规律，更不遗余力地改革创新。校长职业化是全面提高教育质量的根本保证。
　　(二)淡化校长的权力观念，强化校长的能力观念。以权治校突出的是行政意志，讲的是服从。市场经济不看重权力而看中校长的能力。只有具备职业能力的校长，才能办好在市场经济大潮中与时俱进的教育。
　　(三)淡化校长的教育事业观，强化校长的教育产业观。教育是事业还是产业，不同的观念决定教育有不同的发展途径。囿于事业观的教育重管理而轻经营，主观割裂了教育与经济的联系，而产业观的教育则要把教育经营提上重要位置。校长按照市场经济规律运营教育资源，不仅是育人的需要，而且也是教育与经济结合的需要，更是教育产业自身发展的需要。
　　为了从战略高度推进校长的观念变革，以打造校长职业能力为切入点的“职业化研修”，必须提上重要日程。
　　用职业化研修推进校长观念变革
　　职业化研修的核心是“职业化”。它既是研修的目标，也是研修的方式。因此职业化研修要特别推出“职业校长”这一理念。一为明晰校长的职业性，二为强调校长要具备职业技能。职业校长的能力结构应包括管理、经营、科研三大系统。特别值得一提的是，职业校长的管理能力应具有市场经济环境下现代企业管理的特点。在建立现代学校制度的基础上，管理不再是单一的取向，而是既尊重教育规律，又尊重经济规律，把向管理要质量同向管理要效益有机结合起来。经营能力是职业校长的本色能力。职业校长不但要善于运作学校的有形资产和物力资本，更要善于运作学校的无形资产和人力资本，还要善于组合社会教育资源创造经营效益。经营是职业校长能力结构的重中之重。职业校长的科研能力是管理能力和经营能力发展的先导。从本质上认识教育的功能，从宏观上把握世界教育的发展趋势，从教育与经济的内在联系上发现规律，是职业校长决策的成功之本，是学校管理、经营突破传统模式不可或缺的条件。
　　本着校长能力就是教育质量的观点，职业化研修重在校长职业能力的打造，但任何能力的形成，特别是创新能力的形成，都必须以观念变革为前提。因此，职业化研修过程也必然是推进校长观念变革的过程。
　　用职业化研修打造校长的职业技能
　　教育服务市场的参与主体是学校，所以校长群体的竞争力决定了中国教育的竞争力。鉴于校长职业化已成为必然趋势，而且具有职业能力的校长业已成为学校竞相争聘的稀缺人才，清华大学、国家教育发展研究中心、中国基础教育职业教育信息网，便适时联合创建了“清华校长职业化研修中心”。
　　依据目标的要求，研修内容确定为三个能力模块，即教育经营、教育管理、教育科研。本着“用现代教育经营观改造传统教育管理观，用开放研修模式取代封闭培训模式，用产业理念更替事业理念”的价值取向，每个模块下所设的系列专项研修课题都重点注入市场经济的内涵，使教育经营、教育管理、教育科研提升为增值性经营、动态性管理、效益型科研，直接指向校长面向教育市场的资源运作能力，面向现代教育的组织构建能力，面向知识经济的智慧创新能力，使校长成为与教育市场对接、与教育国际化对接的面向未来的新型校长。
　　为保证研修赋予校长“前瞻趋势，驾驭潮流、应对挑战、与时俱进”的时代内涵，中心对美国以案例教学为核心的MBA模式、加拿大以能力强化为指向的CBE模式，日本以个性化学校为特色的菜单式教学模式进行了经典整合，设计了动态、开放的专题式模块课程体系，形成了具有现实针对性和具体能力指向的《3A教程纲要》，并随时吸纳最新教育成果、教育思想。同时又荟萃国家权威智慧，组成了由著名教育管理专家、著名教育经济学家、著名教育技术专家为核心的研修导师团，担纲专题课程的讲授。除此而外，还对校长的研修状况和能力发展进行写实性评定，并适时提供咨询、诊断等跟踪服务，将研修与校长的工作实践紧密结合，让观念变革转化为百万校长的职业能力。這樣才能做一名有威望并且成功的校長。
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