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浅谈一年级班集体的建设

【摘   要】集体荣誉感是班级授课教学形式中核心部分，班级学生有无集体荣誉感，直接关系到班级体的优劣，更影响着班里每一位学生的健康成长。本文笔者结合自己的教学实践，总结出了小学起始年级班集体建立的几点小措施及一些注意点，从而帮助班级尽快形成积极向上的集体荣誉感。
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班级是学校教育、教学的基本单位，是学生学习、生活、发展的直接场所。班集体的建设，一直以来被视为班级建设的核心。一个良好的班集体，对每个学生的健康发展有着巨大的教育作用。形成一个良好的班集体，不是一朝一夕自发形成的，需要班中的所有教师，尤其是班主任做大量细致深入的工作。对一年级老师来说，就要付出更多！由于孩子的年龄还小，刚刚从幼儿园升入小学，各方面都不能适应。我行我素，想干什么就干什么，上课要喝水就喝水，想伸个懒腰就伸懒腰，思想散漫，没有很好的自控能力，更别谈为了班级的利益，克制自己，为班级争光了。下面，我就简单谈谈自己在小学起始年级进行班级管理的一些心得体会。

一、利用多种手段，树立班集体意识。

一个良好的班集体必须要树立集体主义观念，让这无形的教育力量去影响每一个学生的心灵；净化每一个学生的语言；规范每一个学生的行为。集体主义观念从何而来？它来源于班主任的一视同仁，来源于生动形象的比喻，来源于班级阵地的建设。

1、 班主任的一视同仁，建立良好的师生关系。

苏霍姆林斯基曾说过“公正，是孩子们信赖教师的基础。”教师与学生在人格上是平等的关系，尊重学生是教育获得成功的基础。只有平等公正地对待学生，才能真正建立起良好的师生关系，打通教育的通道。

2、 生动形象的比喻，渗透个人、集体的关系。

集体是为了实现有价值的社会目标，严密组织起来的、有纪律、有心理凝聚力的群体，是群体发展的最高阶段，具有最高的有效性。思想教育工作是班主任做好各项工作的基础，是树立集体注意观念的法宝。

3、班级阵地的建立，培养自我教育意识。

一年级的孩子，字认识的较少，抽象记忆力比较欠缺，文字似的“班级制度”，学生依赖看不大懂，实施起来缺乏操作性。为此，我把孩子在校“一日常规”：讲就卫生、专心听课、积极发言、认真写作业、文明礼仪等，设计布置在了班级环境中，这其中有：

班级各活动阵地的开展，要照顾到每一位同学，要寻找他们身上的闪光点，不要只是优等生的“舞台”。教师特别是班主任，在其中要起到统领调配的的作用，在带领班级形成正确的班风的同时，更要关注后进生，关注那些“短板”。只有“短板”变长了，班级的整体水平才会更高。在这一过程中，会产生“蝴蝶效应”，学生自我教育的意识慢慢被唤醒，集体的凝聚力也不断增强。 

二、开展多彩活动，推进班风形成。

班级活动是一个班级的成员参加的集体教育活动开展丰富多彩的活动。通过班级活动来教育学生，是小学生身心发展特点所规定的。小学生的身心发展特点决定了他们精力旺盛、兴趣、兴趣广泛、活泼好动、模仿性强等，他们喜爱活动，在活动中表现自己和通过活动满足成长的需要。苏霍姆林斯基认为,“活动是个性发展的一个重要条件，离开活动去谈论全面发展，谈论培养素质、爱好和天赋才能，只不过是一种空话而已。”因此，班主任要高度重视班级活动的开展。

要开展好极富教育意义的集体活动，需要班主任班不仅要考虑活动的内容，更应考虑孩子的年龄特点，班主任在活动的动员、准备、过程、总结，都要事无巨细，依依考虑周全。

三、培养优秀干部，组建班级核心。

对于班主任来说，管理好班级首先要选好班干部，班干部是班集体的核心，是班主任进行工作额=的有力助手，班干部的质量直接影响着班级工作的开展。

一年级，特别是一年级第一学期是学生各种习惯形成的重要时期，是一个班班风、学风形成的关键时期。班主任工作显得特别的烦琐，此时，如能培养一批得力、能干的班干部，对班风、学风的形成起着决定性作用，作为多年从事低年级班主任的我，十分注重培养优秀的班干部。

1、善于观察，发现可塑之材。

2、注重指导，培养管理能力

3、树立威信，提高班级工作成效

4、由扶到放，提升工作能力。

一年级是班干部培养工作的起点，各项工作应结合学生的实际，耐心地教育，扎实地指导。有了一批能干的班干部，就有了良好的班风，有了良好的班风才会有学生们优异的成绩。
总之，优秀班集体的建立是一项长期工程，它需要我们的班主任，有强烈的责任心、有博大的爱心，有乐于奉献的精神，有持之以恒的耐心，在管理中不断摸索，不断完善，努力建设好班集体。 
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