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优秀教师激励后进生方法的研究

 “后进生”从字面的意思上讲即“后来进步的学生”，在这里我需要强调的是，后进生并不是指由某些遗传或生理上的因素造成的智力落后、反应迟钝、脑功能轻微失调 (多动症)等等的儿童，也不是指已经走上犯罪道路、“反社会行为”的“问题儿童”，主要是指在教育的主导影响下形成的特殊学生，即所谓的“双差生”——在品德和学业两方面都比较差的学生。在从教5年里，我所教班级的中的状况都是不尽相同的，但是在每个班中都有一个共同点，那就是后进生都是客观存在的。后进生作为一个班级中一个重要的组成部分，能否转化为优秀生制约着一个班级质量的好坏，所以我一直致力于如何转化和如何激励后进生，总结如下：

　　一、因材施教，了解后进生形成原因。
    因为每个学生的家庭状况，生活经历都不一样，所以后进生的形成原因也是多种多样的，那么如何转化后进生、如何激励后进生呢？我们首先要做的就是了解后进生的家庭状况、个人性格、以及后进生的形成原因，在这里我分享一个实际的案例：这名后进生——孙锦旗，其的自控能力较差！她想要什么东西一定要得到，如果别人不给就会抢，抢不过就动手打人。从平时和家长的交谈中我们可以看到，她的家人对她是非常的千依百顺，想要什么就给什么，不给就会大哭，一哭家长就会妥协，在这里我们可以发现她性格的形成源于家庭教育，那么我们就可以对症下药，针对她的一些问题与她的家人进行沟通，在转化过程中我们与家人共同协作！

　　二、给予尊重，让他们更加有自信。 
   有一句话叫做“良言一句三冬暖，恶语伤人六月寒”，这不仅在我们的社交之中是很重要的，更是在教育中有着举足轻重的分量，据我的了解，大部门的后进生都是很自卑的，也许他们没有表露出来，但是内心深处是很渴望得到同学和老师的肯定与尊重的，那么我们如何去激励后进生呢？在深度了解他的家庭状况和生活经历之后，我们要给予他们一份尊重，让他生活在一个没有冷眼旁观的环境里，更多的感受到别人对他的尊重，那么这样对他自信的培养是很有帮助的。有曾经有一个学生叫李志军，成绩很差，脾气也很坏，也很孤僻，从来不和同学在一起玩，经过了解，发现李志军的爸爸和妈妈都是残疾人，李志军主要还是由爷爷奶奶在带，爷爷奶奶对李志军也是疏于管教，在别人的冷眼旁观和嘲笑之中，李志军性格就愈加孤僻，不愿意和他人交流，上课总是无精打采，作业也从来不完成，在这样的背景下，我常常提一些他能够回答的问题，并且表扬他，每次有体育活动，我总是让大家和他一起玩耍，慢慢的去引导他，经过长时间的努力他终于开始改变自己了，上课认真听讲了，也和同学玩到一起了，成绩也提高了。所以我觉得我们对待每一个学生，无论他的家庭还是个性，都需要我们的平等对待，用心去尊重他们，让他觉得在大家心目中的分量，让他重新找回自我，更加努力的学习！

　　三、用爱感化，给后进生温暖。　　

     我觉得作一名教师，尤其是一名幼儿教师，最需要的就是爱心，所以在工作中，我们必须要把爱贯彻下去！我坚信只要有爱，冰山也会消融，记得我有个学生王伟，他在两岁的时候父母就离异了，然后他跟着爸爸一个人过，爸爸又给他找了一个后妈，毕竟不是亲生骨肉，尤其是后妈生了一个弟弟之后，后妈动不动就打王伟，也不去关心和照顾，爸爸虽然有心却无力，王伟生活在这个坏境里面，这形成了他极重的逆反心理，上课从来不认真听讲，也不愿意听老师的话，针对他的情况我特别关注他，做活动春游的时候我会特别的带着王伟去玩，告诉他这里的山和那里的水，告诉他其实这个世界也是很美好的，也是有很多人在关爱着他，渐渐地，他开朗了，也愿意和大家一起交流和玩耍了。学习成绩也有了稳步的提升了！作为一名教师，我觉得只能用我们博大的爱去呵护去教导学生，有爱就有希望，就会有更美好的未来！

三、培优补差，挖掘后进生潜能。

可能看到培优补差是针对全部的学生，其实我在这里更是针对个人的。其实我们做教育的应该是进行全方位的提升，那么我们培优的目的是什么呢？其实就是为了有效的激励，增强学生的自信心，让让自己知道自己行、可以、会成功。其实现在没有绝对的笨人，更多的学生是因为某一方面的不足而缺乏自信心，针对这样的情况我们要采用以学生优势进行培养然后告诉他其实他什么都是优秀的再全面的提高。我有一个学生刘丽，在学习方面从来都是不认真，不听老师的话，上课还喜欢讲小话，但是她在唱歌跳舞方面很有优势，说起唱歌跳舞她就乐了，了解这个情况之后我仔细的研究了对策，在一些活动之中，我特别的安排她来参加活动，让她有机会充分的来表现自己的优点，在赢得大家的鼓掌之后，我特别和她聊了天，我说“小丽，你的歌唱的真好，你的舞也跳的很棒，什么都是很好，只是在学习上不是做的很好，我相信你的学习也可以做到你的歌舞一样的，加油哦！大家都看你的优异表现哦！”在我交流之后，刘丽的学生成绩有了显著的提升，唱歌跳舞也更棒了，在参加比赛的时候还获得了第一名的好成绩！在教育之中我们要针对性的去开展工作，找到学生的闪光点，找到学生的优势，去挖掘后进生的潜能，从点到面的全面性的发展！

四、集体力量，让后进生感受大家庭的温馨。

后进生作为班级中往往表现不好，所以在班里同学们之间的地位也不会太高，所以往往不会受到大家的欢迎。所以造就了很多孤僻性格的后进生。所以我们是不能够忽视集体的力量的！多多让大家和后进生一起交流，让后进生更多的体会到集体的力量和关爱，多做集体活动，，让后进生感受到大家庭的温馨。当一个后进生没有人理睬，没有人去关注的时候，因为每个学生都有潜在的表现渴望，可能大家冷落后进生了，那么他就更会做一些出格的事情，所以我们需要去和后进生交流，让他融入这个集体。

四、稳步前进，无时不刻的激励后进生。

激励后进生不是一时两刻就可以去完成的，作为教师，我要谨记后进生形成原因、尊重后进生、爱后进生、培优补差、集体力量！时时刻刻去做好工作，相信矢志不渝的付出会让后进生转化为优等生。

综上所述，作为教师，我们要灵活运用自己的教学技巧，为后进生的转化付出最大的力量！
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