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学习后进（或有行为问题）学生的发展性

评价策略研究
[摘 要]学习后进（或有行为问题）学生的发展性评价策略研究是是一种以促进学生发展作为最终目的的评价方式，是决定学生是否能够得到进步并获得成功的重要因素。当今的教育中，不少教师一味地将学生的考试成绩放在首位，而忽视了他们的发展，尤其是学习后进（或有行为问题）的学生。
[关键词] 行为习惯、沟通、转化、激发、规范、协调、互助、提高。
学习后进（或有行为问题）学生的发展往往有家庭状况、学习和生活环境、对班集体的认识、日常行为习惯、情感态度和价值观等多方面的原因。要想转化他们，应从激发他们的潜力、规范他们的行为、协调家庭和社会的力量、组建互助小组等方面入手，促进提高。 

　　一、个体因素对学习后进（或有行为问题）学生的影响

慢性疾病包括疾病和残疾。张艺等人在对国内外慢性疾病儿童生活质量研究的总结中发现，慢性疾病程长，反复发作及需长期治疗等特点直接影响儿童的体格发育、情绪和认知等心理发育和社会适应能力，降低患儿的生活质量。本研究的调查结果发现，在男生群体中，慢性疾病史行为问题发生的危险因素。在女生群体中，虽然患有慢性疾病的个体与健康个体行为问题的发生率也表现出了高于健康个体的趋势。慢性疾病不仅自身直接影响学生的正常发展，慢性疾病的治疗过程也会对学生发展形成新的创伤。有研究者指出，学生患躯体病后，限制了他的活动，引起情绪焦虑、恐惧或任性。同时慢性疾病也会导致家庭的氛围的改变，父母养育方式的改变，家庭的压力性事件增多，最终导致各方面的改变。

二、社交情况对学习后进（或有行为问题）学生的影响

本研究发现，同学关系、班主任关系、在家庭和学校中与成人和他们相处问题情况都对他们行为问题的发生有显著地影响。同学关系和班主任关系越好，在家庭和学校中与成人和他们相处问题少的行为问题发生率显著低于同学和班主任关系差，在家庭和学校中与成人相处问题多的学生。

同学关系的好坏对于学生行为问题发生率有显著的影响。在单因素分析中，同学关系好的学生行为问题发生率显著低于同学关系差的学生，而且进入了社交情况对于学生行为问题的回归方程中。说明同学关系对于学生行为问题的发生有预测作用。对于学生来讲，其生活的主要环境是学校，他们的朋友来源于同学。同学关系也是一种同伴关系。张文新将同伴关系定于为指年龄相同或相近的学生之间的一种共同活动并相互协作的关系，或者主要指同龄间或心理发生水平相当的个体间在交往过程中建立和发展起来的一种人际关系。研究表明，同伴关系相处好的一般都比较自信，而且也乐于信任他人。同伴关系包括群体关系和个体关系。同学关系好的学生拥有良好的班级心理环境，更乐于学习。

师生关系对于学生来说也是一种重要的人际关系。研究中发现，师生关系会影响到学生的学习动机和学生归属感。在实际生活中，与家长接触最多的也是班主任老师，班主任关系好的学生发展性显著高于班主任关系差的学生。

三、学业情况对学习后进（或有行为问题）学生的影响

主要有两个层面的问题：第一个层面是相对客观地自身学业情况，包括是否留过级、是否厌过学、是否独立完成作业和完成作业的困难度。第二个层面是相对主管的家长对学生的学业评价，包括家长对学业的满意度、家长对家庭作业量的评价和家长对家庭作业作用的评价。

可以认为，在中国学生的生活中，学业成就成为影响其发展的主导因素。学业成就影响同伴办学、同伴接纳、师生关系，即学校环境，学业成就好影响了亲子关系、家庭氛围。因此，减轻学生学习负担，提供多元的评价系统，让学生的自我评价提高，让家长满意度提高，对于学习后进（或有行为问题）学生是有必要的。

四、家庭因素对学习后进（或有行为问题）学生的影响

家庭式学生生活的主要环境之一，家庭不仅为学生的发展提供物质上的保障，而且为学生的发展提供心理、情感支持和早期启蒙教育。

家庭功能的正常发挥是保证他们良好发展的基础。家庭的压力性问题都会影响到家庭功能的正常发挥。家庭压力性问题包括：家庭中家人有疾病、家庭中其他孩子有学业和行为上的问题、父母有精神、心理问题、经济问题和住房问题。家庭中压力性问题是危险因素。家庭中这些压力性问题越大时，很不利于他们的学习和发展。父母的心理健康不仅影响婚姻质量，而且直接决定父母教养角色的胜任程度，从而影响他们的学习与发展。经济条件在学生发展中更多是起到了中介作用。经济条件好的家庭意味着较少的生活压力性事件、居住环境和父母更好的教育水平，更多接触优质教育的机会，经济社会地位更多地是通过这些因素间对学生的发展影响。

结合以上诸多因素，对学习后进（或有行为问题）学生提出以下建议。

1、学生学习后进（或有行为问题），并不代表着临床的诊断，而是反映出了他们成长过程中共有行为模式的夸大、缺陷或障碍性组合。

2、学生发生率最高的行为问题集中于社会交往不良和负性情绪问题。人际关系包括亲子关系、师生关系、同伴关系和自我意识的发展是学生发展的两大主题。成人包括家长和老师应该给予学生在处理人际关系和负面情绪方面予以可靠的指导和指引，让他们能够得到成人心理上的支持，同伴的接纳和认可，促进人格的健康发展。心理健康教育课程应该把学习人际交往和情绪识别、管理和自我调节作为重点。

3、“有事不说出来，藏在心里”之一行为问题的症状。学生进入青春早期，自我意思的决心带来相应的独立性需要，相应也会对亲子关系带来冲击，此时的父母应该开始调整对孩子的相处方式，给予更多地独立空间和认同感。

4、学业因素成为影响其发展的主导因素。学业压力是学生最大的压力源。学业情况不仅影响同伴关系、同伴接纳、师生关系，还影响了亲子关系、家庭氛围。因此，减轻他们的负担，提供多元的评价系统，让学生的自我评价提高，让家长对学业满意度提高。对于学习后进（或有行为问题）的学生是有必要的。
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