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追求“原生态”的语文课堂

一些老师常概叹：“语文到底要怎样教才行？怎么越教越不会教了！”这番感叹道出了目前语文教学的些许尴尬。可不是吗，当前语文教学改革可谓学说繁多，流派纷呈，让人应接不暇；语文课堂可谓花样辈出，热闹非凡，让人眼花缭乱。但慢慢的观察，可以发现语文课堂有时候所呈现出来的其实是一种的虚假繁荣热闹的场面，语文的本体往往会被游离于教学内容的热闹场面所遮蔽使人越发觉得语文课似乎又失去了它的本真。那么，语文的本真是什么？语文就是字词句篇，语文就是语修逻文，语文就是听说读写。如果把一节语文可“打扮”得花枝招展，手段太多，这样的教学不仅老师会觉得累，而且学生学起来会觉得没兴趣，例如一节描写春雨的景象的课文，不仅有图片磁带，而且还要播放多媒体，实际上这里多有重复，孩子们对春雨的景象其实在他们的生活经验中已经是有的，可以通过提问的方式再借助图片磁带或多媒体中的任何一种方式就可以达到学习本文的目标了，有时太多的重复会让学生觉得太累从而对学习不感兴趣。生态的课堂呼唤师生角色的真正回归，回归什么？回归语文的“本真”。

一、回归语文课堂的真实

“真实”，是课堂存在的根基，是课堂美丽的极致。《语文课程标准》中提到的三维目标是“知识与能力、过程与方法、情感态度与价值观”。语文教学的“真实”就是追求三维目标和谐统一，让“语”和“文”相交相融、相互促进，注重人文性，以人为本，弘扬主题精神。

如有位老师执教《识字1》时，教学“扫墓”的“扫”就充分体现了这一点。第一步，问：清明节到了，咱们该去给革命烈士扫墓了（老师加动作提示），你们知道要怎么扫墓吗？“这一步意在让学生从扫墓的动作入手，让学生学一学扫的姿势，它符合低年级学生以动作思维为主的学习特点。第二步，你们瞧，“扫”这个字是由一只手抓着一个类似以垃圾铲（卧山）字组成的，想想咱们扫地的动作，再看看“扫”字的字形，记住“扫”了吗？不过，老师要提醒大家，右边这个是（卧山）字，表示咱们扫地时时要把垃圾扫在一个东西里接着，可不能写为“山”字这一步意在让学生注意“扫”字的字形，从象形和会意两方而加深对“扫”字的印象。“扫”字之二步曲，环环相扣，层层推进，严谨扎实。中国汉字博大精深，内蕴无穷。它是音形义的统一，体现了千百年来劳动人民才华与智慧的结晶。

二．回归语文课堂的自然

不同的教法共同遵循的原则是什么呢？是自然。自然就是顺应事理，顺应天性。回眸我们的语文课堂并没有遵循事物本身的规律，却让“电灌”覆盖课堂，一堂课情境不断变幻，学生没有了思维的空间、时间，没有了想象余地；当然，自然语文并不反对多媒体的应用，问题是“度”的把握。用在关键处，用在该用时，这样才显得自然合理。下面是一位教师在《要好好学字》一课教学中的几个环节：

师：毛主席是个怎样的人？（中国伟大的领袖，有学问）

师：我们班有谁是最刻苦学习，将来也要向毛主席一样成为伟大的人的？我们来夸夸他。（学生夸奖他人，进行说话训练）

师：毛主席认识很多字而且教导小八路要学习文化知识长大了才能成为一个对社会有用的人，你觉得毛主席说得对吗？他说得好吗？

这三个环节中，老师紧紧扣住“毛主席是个怎样的人”引导学生对要想成为一个有学识有本领的人应该要怎样做的这个角度出发去思考、交流，自然而扎实地对学生进行语文基本功的训练，有形式，有内容，不呆板，学生的口语表达能力、书写习惯都得到了有效的训练和培养。这种自然渗透的课堂教学，让学生真实的坦诚自己的想法，尊重学生的思维成果，不要轻易否定学生在认真思维基础上的答案，这样，学生才会“放下包袱，开动机器”，这样，才会“百花齐放，百家争鸣”。同时，在引导学生进行发散思维的基础上，我们还要引导学生相互比较鉴别，把发散的思维再回拢起来，这样就有利于培养学生思维的系统性、严谨性和深刻性。突显了学生真实的情感、真切的感悟。我认为教学的最高境界为“自然天成”！

三．回归语文课堂的魅力

在语文课堂上，交流要有目的、有收获、有效率，交流要围绕文本，要散发浓浓的语文味。以学生为中心，就是要把课堂还给学生，让学生成为课堂的主人。只有师生之间、生生之间不断进行思维的交流、智慧的碰撞、感悟的传达、体验的分享，才能使课堂呈现出缤纷的色彩，让我们的语文课堂真正地展现自己的魅力。如一位老师在《母亲的恩情》中的教学片段。

师：同学们，如果你是孟郊，你会对妈妈说什么话呢？将怎样报答母亲的恩情呢？

生：我在外面会好好地照顾自己和保护自己，请妈妈放心！

生：我要说：“谢谢妈妈给了我最珍贵的生命！我会照顾好自己的。”

生：我要对妈妈说：“妈妈我爱你！”

生：如果我要出远门，我会对妈妈说：“妈妈你也要照顾好自己”

师：你长大后将怎样报答母亲的恩情呢？

生：我要好好学习，将来成为一个有学识本领的人，让妈妈不再为我担忧。

生：我长大了要照顾妈妈，要和妈妈在一起，要让妈妈幸福！

生：我要为妈妈分担家务事，因为我长大了。

生：我要爱妈妈、照顾妈妈就像我小时候妈妈爱我照顾我一样。

在这个案例中，老师能够诱导学生走进文本，进入角色，移情体验，让学生在“身临其境”之中对妈妈进行情感的抒发，在角色参与、角色转换中与文本灵犀想通，产生共鸣。课堂上每位学生能够驱动智慧，敞开心扉，用一颗颗纯洁的童心去触摸文本语言，用一句句质朴的童言来表达真知灼见，抒发纯真的情感。让学生亲历自读自悟、自主探究、移情体验的过程，释放潜能，蓄积情感，进行真实而多元的体验，获得真切而多元的感受，使得学生的语言、智慧、情感、思想在品味语言、体验角色的过程中得到浸润、感染和丰富。我以为，这样教学才是展示语文自身魅力的语文教学。

四、回归语言文字的训练。

语文课堂的主要任务就是语言文字训练，感悟语言文字的魅力,学习语言文字的技法，获得语言文字的运用能力。只要懂字才能体会文字中的含义、魅力，才能学以致用更好地抒发情感。而达到这一目标的做法就是老师在课堂上带着学生大量地读教学文本，充分地体会词句的含义和作品意境，使得作品的语言和精神能滋润学生的心灵，在课后还要让孩子多练习生字，并把所学运用到我们日常生活中去，这样才能更好地巩固课文，做到学以致用。

最后，纵观全文，由此得出一个结论：听说读写就是最原始的语文课堂教学手段，只要紧紧地围绕着这四个方面去着手教学，不要把文本打扮得太“花哨”太“热闹”不要给他们干扰太多，给孩子们一些思维空间，让孩子在学习的过程中会轻松一些，才能更好的发挥他们的思维能力和对学习的浓厚兴趣。由此我们发现，我们的课堂已在悄悄地回归语文教学的初衷了。为了学生的发展，愿语文能够在课改的浪潮中荡涤自我，洗尽铅华，回归本真，根扎于语文的土壤之中，长成根深叶茂的参天大树，为学生的茁壮成长撑起一片浓阴。
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