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在远程教育管理学习，转眼间已渡过了二年多的学习。回首二年多的学习生活，有收获，也有辛苦。更体会到要多学知识丰富自身不易。随着远程教育学习后。我的思想也随着观念与知识的更新而变化。远程是一种以生活自主学习为主，教师指导为辅，通过各种媒体或网络自学的一门新兴教育体系。这一教育体系为我们这些在职人员提供了良好的学习机会。更重要的是教育观念，教育资源和教育过程的开放。学习者除了拥有最基本、最主要的包括教材、学习参考资料、学习指导在内的文字教材外，还可以收看著名专家、的授课音像（录像带、VCD光盘）；通过双向直播系统收看直播课堂的直播或录像；通过VCD视频点播课程。从内容到形式都新颖独特。激发了我的学习欲望。对我不断地获取知识的提高教育层次是非常有益的，对我日常工作中起到了极大的促进作用。同时也对远程教育有了实实在在的认识。远程教育的学习中我懂得了如何学习，怎样学习才收到最好的效果也让我感受颇深，更是受益匪浅。下面就是我的心得与体会。

一、树立学习信心，制定一个适合自己的学习计划。

 远程教育的学习方式与其它高校的学习形式有着根本的区别。因为我们的学习主要为网上为主，结合自学为辅的。强调学习者的自主性和能动性，在发挥学习者主题作用，懒性被动性，使学习者能够进行自主学习、学会学习。我刚开始参加远程学习就遇到了各种困难和挫折，学习上漫无目标无从入手，浪费掉很多时间，甚至对学习产生厌烦情绪。后来，我分析自我开始认识到作为一个独立的学习要对负起在责任。树立和巩固学习信心。只有正确地评价认识自己，客观地设立自己的期望值。才能帮助自己树立较强的自信心。光是有信心还不行，还要为自己设定一个学习目标。确定了自己学习目标后，充分利用一切资源，包括人、财、物、时间和教学信息等为学习服务。为每一个学习单充确定一个明确可行的学习目标，严格按照学习时间表完成每一个单元的学习任务和目标，脚踏实地地完成每一个学习任务和目标就会获得小小的成就感，不断地鼓舞自我和增强学习信心。这样才能不至于太大的压力，以便顺利完成学习任务。

二、充分利用网上的学习资源。

  我们这些在职人员手白天在单位工作，晚间到家里有繁重的家务，坚持自学的确不容易。所以，除了学校按排必要面受课程外。其它学习时间也是我们应该利用、重视的。如平日在单独抽空查出课文中的单词并争取背下来，晚上回到家每天必保2小时和自学时间，主要是通读课文，理解意思，找出疑点，填写信息反馈表。以前的我们，都是教师在台上讲，学生在台下听。现在我们可以随意按排我的学习时间，可捡我们认为最好的时间来学。而且网上的资源较多:有网络教室、交流园地、课程答疑、问题反馈等。这都有利于我们本身的学习成绩提高。

1、网络教室：它是我最喜欢利用的一种网上资源，因为它可视性强、生动形象、更新快，比我们单纯地看课本要实用得多，相对于函授教学也开放得多，不理解的问题可重新看，而且我们通常因为工作原因而错过面授时间，但在网络教室我们可以通过网络课件将错失地知识下载，再重新学习。加深我们对课程的理解与记忆。

2、交流园地网上、它是一个比较实用的交流工具。可与辅导教师讨论交流，把难点、重点与老师和同学共同分享、解决，以前的我会课堂上提出与大家解决，但因开放教育形式的不同，使用BBS的方式便得多，得到的信息也快得多。我在学习过程遇到难题时都会通过交流园地与老师，同学一起讨论问题与寻找解决问题的方法。

三、多记笔记，提高领悟能力，增强记忆。
有过多年学习经历的人都不会否认笔记对学习的重要性，多做笔记有助于我们对课程的理解，加深我们的记忆。更有助于考试前复习。有时候，我们在学习中遇到较为重点厕内容时候可以适当注释、标记一下，这样就有助于加深我们对知识的理解。更有利于做练习、考试之用。要做一份丰富有条理的笔记并不是一件易事。我平时除了，把教材和光盘中重要地方记录之外，还综合其他相关资料整理出内容提笔记。这笔记在我学习、复习中有着重要帮助。每当我有空闲时候我就会拿出笔记来复习，加深我对知识的理解，增强记忆。

四、积极参加小组学习，重视交流与沟通，主动学习、主动探索。

作为远程教育学员，与老师接触的机会本身就不多，所以积极参加小组学习，不但交流学习方法、技巧，还可以共同解决学习中的难题。有句古话说得好∶“学而无友，孤陋寡闻。”在学习过程中多方交流，互通有无也是一种很好的学习方式。远程网络教育为学生提供了多种的网上交流方式。除了，自学以外，尽可以与同学、教师自由沟通，探讨与学习有关的各种问题。在学习过程中遇到困难和问题时，应正确分析原因，尽可能获得朋友和教师的关心、支持和帮助，多于同学间交流，学习心得和体会，互相鼓舞学习信心，学习他人的成功经验，消除不良心理影响，有助于激发学习动机，增强学习信心。

远程教育系统创造了个性化学习的环境，这需要学习者有高度的学习自觉性、持续的学习动力和有效的学习方法。学习可在一定区域范围内组成学习小组，在各自小组中主动学习、主动探索、获得教学信息之后，相互交换学习于所学的东西相联系，便能取得更好的学习效果。每一门课程都有至少一名课程教师，他是这方面知识的指导、协助你完成学业。

远程教育还为我们提供了各类丰富的专题教育讲座等，使本来枯燥学习变得生动、易懂，提高了视频教学更是使远在千里的同学都能感受到课堂的气氛。通过网络，无论在何时何地地我们都可以轻松地学习，不但可以学到很多知识，同学和老师之间还可以互相交流、互相讨论。对于学习中遇到的问题应积极主动地寻求帮助—利用电子邮件、BBS留言板、网上共同讨论。只有把新的信息、新的观点和概念与已有的知识体系联起来，在此基础上形成更新的认识才是有用的。

在21世纪人的观念日新月异，社会的发展需要懂知识、能操作，善合作会生存的人才，不断地激励着人们要继续学习，读书学习的过程就是丰富知识、积淀文化的过程,随着信息化、学习化社会的形成和知识经济的时代来临,教育正在经历深刻提变革.在北师大远程教育学习中,我不但学会了如何进行自学，而且如何利用网上的知识也是我的一大收获。这种远程教育模式是现代远程教育技术与多媒体教学手段的相互结合，是一种新的人才培养模式，大大提高了人们接受教育的自主性，为终身学习、自主教育和高等教育大众化创造了条件。

远程教育课程的学习，使我对自己的工作有了更深的理解，并通过学习其他专家的成功经验，也对自己体会到教师的工作不但要有诚心、耐心更要一颗诲人不倦的爱心，为幼儿提供健康快乐的成长环境。

通过远程教育的学习更是让我如沐春风，如雷贯耳，受益匪浅。在这里，我得到不仅仅是知识，更是教育事业的信念，它会永远指引着我们去探索，前进。
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