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网络教育学习感言

近年来，随着社会的进步，人们对科学知识的追求不断深入，使我深感自身知识的贫乏。于是，我想到了必须为自己“充电”，拓宽知识面，使自己更加适应工作需要。结合自己的工作需要和特点，2009年秋季我报考了北京师范大学网络教育的教育管理专科学习。通过2年来的学习深刻的体会到：网络学习需要高度的学习自觉性、持续的学习动力和有效的学习方法。但不能把学习封闭化，应提倡寻求合作、协同学习，在各自主动学习、主动探索、获取教学信息之后，相互交换学习心得、体会，互相提问、评价，交流知识，并与所学的东西相联系，便能取得更好的学习效果。时间飞逝，我的网络教育学习课程马上要毕业了，现将学习心得体会整理如下：
一、网络教育的特点
第一、突破时间、空间的限制，人与人交流不受空间物理特性的约束，学习时间也不必受上下班，上下学，还是白天晚上的限制。
    第二、 取代了19，20世纪的以教师为中心，教材为中心，课堂为中心的旧传统，而是以学生为中心，遵从"以人为本"的教育理念。
    第三、 Internet远程教育的重要意义在于教育的广泛性，平等性。监控力度公平化。"班级里"没有"前排"，"后排"之分，老师对待每个同学都是平等的，视听效果也是平等的。

第四、不仅打破时间和空间限制而且还打破了学生的年龄限制。在当今人才竞争激烈的社会里有很多成年人仍需要继续学习，不断充实自己，网络远程教学就给这些人提供了绝好的机会。其实所谓的这些人应该是我们每一个人，只要有条件，人人都应该"活到老，学到老"。"终身学习"是现代社会的需要，也是21世纪教育的理念。

第五、社会资源共享性：通过远程教育可以集中优势教学资源，实现资源共享和优化。聆听名师的指导、感受专家教授的风范，而且网上学习打破了时空限制。
二、自由安排时间
　　首先，在工作和生活的各种压力面前，我们很难保证每天有固定的时间参加业务学习，而网络教育的学习恰恰在这方面给我们提供了方便，可以让我们根据自己的业余时间合理的安排学习时间，完全不受时间限制，更好地提高自己的业务素质。低廉的学习成本可以说是网络教育最大的亮点。今天的社会人力竞争已进入到了白热化阶段，不提高知识水平、不扩充自身能量，可以说将会即刻失去社会竞争力，而现实因素又决定了像我们这类人不可能再去脱产参加专业理论知识系统的学习。远程网络教育的出现，却为解决这个问题提供了一个平台。只要在任何一台能接入英特网的电脑前，通过对一些课件的学习和课程论坛交流，以及在特定的日期前完成每学期的在线和手写课程作业，就可以让自己足以掌握章节内容的侧重点及关键知识点。而且学习时间不用固定，因个人工作松闲程度自由安排，用二个字来形容就是“方便”。

网络教育的学习方式与其他高校的学习形式有着根本的区别。在教学、管理、学习方式等教学环节上与一般教学不同，从过去以课堂教学内容、教材、教师经验等为主的课堂教学转变为一种包括各种网上课件，充分利用网络资源优势，能够达到应有的质量和效益。因为我们的学习主要网上学习为主、结合自学为辅，所以需要自己安排时间学习是至关紧要的，只有按照自己本身的客观条件制定好适合于自己的计划，按部就班地学习，这样才能不至于太大的压力以便顺利完成学习任务。
除了学校安排的必要的面授课程外，其他的学习时间也是我们应该利用、重视的、以前的教育模式，都是老师在台上讲，学生在台下听，学生比较被动，这样的学习比较死板，而网上学习去也此有着本质不同。现在我们可以随意安排时间，认为怎么学习好就怎么来学习，而且网上的资源众多。比如：视频教室、问题解答、模拟试题等，利用得好，都有助于我们本身的学习成绩的提高。
    三、明确目标、制定计划

网络教育具有时间灵活、学习自主性，而且现在网络这么发达，面授课堂里有的远程教育都能实现了。确定学习途径之后还要考虑：根据学校和专业的教学安排和作业、考试等情况定好自己的大致计划，明确要点和框架，包括每学期学几门课程，作业、考试大概在什么时间完成，平时学习怎么样安排等等。毕竟咱工作、生活那么多事，这些必须都得提前考虑。做好这些，一步步有目的、有计划的走下去，整个过程也就轻松、高效了很多。
    1、制定好学习计划。结合远程学院的培训计划、课程设置、自身学习特点、学习时间、经济情况及身体状况等制定完整的学习计划，以后就按照学习安排表进行学习。   

    2、坚持网下学习。在平时的学习和生活中应该有意识地学以致用，将所学知识应用到实际生活中，以巩固所学知识。如首先要学会使用计算机，把老师讲的内容到机器上去实践，才能加深理解，激发学习的兴趣。对于学习中遇到的新问题，要寻找相关书籍补充知识；或寻求老师的帮助。
3、综合使用网上资料。资源中心、课程介绍、考试信息、答疑资料、常见问题解答等学习参考资料，了解、掌握这些信息，可以使学习更有针对性，会收到事半功倍的效果。因此要经常上网浏览、综合使用这些信息。

4、当完成了一个阶段的课程学习后，如何了解自己对课程内容的掌握效果呢？自己应该独立、认真地完成相应的平时作业，这是一个非常重要的环节。平时作业可以较为深入地检验你对课程内容的理解和掌握程度及学习成效。
四、QQ交流平台的好处 
　  作为开放性的学员，与老师、同学接触的机会本身就不多，但是学校为我们同学们创建了一个QQ交流平台，在这里我们可以和其他同学、老师交流学习方法，技巧，还可以共同解决学习中的难题，互相帮助、增强了我对学习的乐趣，也掌握学习的一些技能，网络学习毕竟不同我们以往的课堂，所以了解一些网络技能很有必要。技能掌握多，问题解决的快，学习效果也会好很多，这些开始可能困难些，我开始有些摸不着头脑，经过多练多问多摸索，操作熟练了，自然熟能生巧。掌握了网络学习技能还要找到适合自己的学习方式。网络学习和我们传统的学习模式不一样，所以一定要适应它，结合网络学习的特点找到适合自己的方法，了解最新的信息或寻找问题的答案。 

通过在北京师范大学网络教育学院的学习，进一步扩大了我的知识面，丰富了我的专业知识，培育了良好的学习习惯，让我在日常工作生活中变得更加自信，面对困难更加游刃有余。在网络教育的学习中，怎样利用网上的知识也是我的一大收获。而网络教育的最好好处是可以一边学习一边工作，会更好地融入到工作中。
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