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小议教师教学语言

课堂教学语言不仅是老师课堂教学的重要信息传递工具，而且是教师与学生之间心灵沟通的主要途径，所以，作为一名合格的老师，首先应提高自己的语言修养，运用精湛的教学语言，去打开学生的心灵窗户，调动学生的情绪，引导他们积极思维，我从教十几年，依据自己教学实践，结合教学能手的课堂示范，我认为老师语言应做到以下几个方面的要求：

一、教学语言要有启发性

启发式教学是我们课堂教学一种主要形式，首先我们的教学语言要有启发性。如老师的课堂提问，要本着能启发学生思维的目的，诱导他们，而不是硬性灌输；应不断地激励他们，而不是时时压抑他们，应给他们点拨解决疑难的切入点，而不是每道题都提供给准确答案。总之，应重视培养能力，开发智力，激发创造力。教学语言的启发性并不仅仅局限于课堂，它更注重教师语言的内在启发因素，讲究“开而拂达”，调动学生积极性，以学生为主体，教师为主导的前提下，完成教学任务。

二、教学语言要有针对性

教学语言应对准学生口径，达到与教材内容、教学对象的一致性、吻合性。在教学过程中，教师不能只顾自己教学计划，不能与学生的实际学习情况相结合，就会使学生学习兴趣荡然无存。因此教师的教学语言要针对学生的心理状态具有随机性与灵活性且有幽默性。教师的语言还应有对自我情绪的自控性，不能任自己的借题发挥而不顾学生实际，或滔滔不绝使学生不知所云，要做到教师语言准确而有针对性，关键用来在于“三知”：一要了知学生，只有了解学生，运用有针对性的语言，才能使学生注意力集中到课堂，有效地保证课堂效率。二要了解教材，把握教材的重点及难点，只有运用准确而有针对性的教学语言突破，才能让学生学习得更透彻，更机灵。三要知教法，教材的教学主要依据，学生是教学的主体，教法则是讲知识的重要手段。

三、教学语言要有生动性

在教学过程中，师生之间语言网络交流是要达到有效地由此及彼地沟通，应该更多地使用更易于学生接受和感应的富于感染力的形象性，生动性的教学语言。因此教师的教学语言应富有真挚深厚的感情，十分亲切，应当用简洁、清晰、准确、形象而流利的语言来抨击内容，用逻辑严密，富有哲理性的语言，阐述其中道理，应精心设计起婉转的教学语言，注重声调的抑扬顿挫，语速的高低快慢，节奏的有机变化，做到语言活泼而不呆板，从而收到比较理想的效果。

四、教学语言要有教育性

教学语言具有鲜明的教育性，而这种教育性是通过教育者充满着智慧，饱含着情态的语言来实现的，一方面教学语言要符合事实要求，要求教师要深刻理解教材内容，吃透教材，比如语文教学中，培养学生的语感能力，要抓住课文中形、声、意等特点指导，让学生感知对象的形式等，然后编写和设计出充满着严密的逻辑和科学结构的符号体系，从而带领学生曲径探幽，深入美的境地，把握教材中的情景，使学生在享受过程中获得提高去发展；另一方面。教学语言具有情感性，情感是教学的灵魂，是开启学生心智的催化剂，当今的优秀教育工作者于漪老师曾说过：“英国诗人严拜伦称，激情是诗的粮食，诗的薪火。激情也是必不可少的素质。”所以教师的课堂语言应该是充满激情，在充分理解教材基础上，以情感入情，一声传情，以教师的情感带动学生的情感，通过师生之间的心灵沟通，激发起学生巨大的学习潜能，从而取得更为理想的教学效果。

五、教学语言要有反馈性

教学语言反馈就是教师把储存的信息传给学生以后，还要运用语言引导多种教学手段，让学生把输入的信息再输出来。一堂课的成功与否，主要不是看教师输出了多少信息，而是看学生掌握了多少信息，这就要求教师必须掌握课堂教学语言的反馈性。

国内外心理学家研究表明，学生了解学习结果比不了解结果，其学习积极性要高得多，学习成绩也提高得快。学生学习结果的反馈，除了从作业、测验、竞争、集体舆论中获得矫正性信息外，主要从教师的评价中获得。评价一般老师只用于优秀生身上，忽略了差生，要善于发现差生身上的闪光点，哪怕是一次似举不举的手出现时，教师要鼓励他大胆发言。享受成功快乐。一句恰当的评价好像成功的催化剂。课堂评价是教学语言的具体形式之一。教学语言反馈性 体现在课堂上，一个主要方面就是要运用好课堂评价的语言艺术，对不同学生给予以有利于全面发展评价。从而有效地调动学生课堂情绪，激起他们学习热情，强化他们学习动机，培养他们思维能力。

为了更好地反馈，我们必须在课堂教学中特别重视语言教学。根据不同对象、设置不同的情景、选择适应的话题，主动而有效地调动学生的兴趣，培养他们创造精神和创新意识。通过学生内心的反馈，获取信息。面对学生的反馈，教师若能恰如其分的评价，尤其用鼓励性语言，用赏识性教学语言反馈形式和反馈质量同等重要，目的都是促进教学，提高教学水平。

六、教学语言要有创造性

教学语言是教师处理教材的结果，是教师对学生掌握知识技能状况的反映。由于教学对象的千变万化和教师个性的千差万别，因而教学活动依赖于教师创造性的劳动，表现在：一、教师备课过程就是将教材语言转化为教案语言的过程，教师要有教材语言深入钻研，进行感知和理解，在此基础上进行加工，形成独具特色的教案语言，这就要求老师从语言形式、科学运用的方法层次上寻找学生的吻合口径，同时对教材语言进行增减删改，使之更容易为学生所理解和掌握。这是一种典型的创造活动。因此教案语言与教材语言相似，从数量上已大大简化，形式更富有，内容上更符合学生的语言接受能力，风格上带上了教师鲜好的个性特色；二、教师给学生写批语过程就是针对学生个别差异因材施教的过程。由于学生基础知识和接受能力的千差万别，因而学生作业中反映的问题也是五花八门，这就要求教师进行创造性工作，批语的写作也要因人而异，以符合学生实际为前提，以取得更好的效果为目标，可见教学语言的创造性是每个教师不可缺少的教育机能。

七、教学语言要有审美性

审美鉴赏能力，包括美的欣赏和鉴别能力，审美鉴赏能力，目的在于使老师对美的事物能进行整体把握来评价，使学生能分辨美与丑，形成良好的审美习惯，树立正确审美观点。审美欣赏力，在语文教学中主要通过文学欣赏来进行。文学作品本身就是艺术之美，是对生活美的典型化，再加之教学过程中优美的语言播放更易激起学生的情感共鸣，使学生在欣赏中把握美的特色，这方面是有效的表情朗诵，审美鉴赏能力最主要的是必须把课本内容与生活实际结合起来，以文中美的评价为标尺，去衡量日常生活中周围的人和事，对美与丑做出正确的判断。数学中语言美主要讲究严密的逻辑、清晰的思路、流利的数学用语，给学生以简练、明白的美感。

八、教学语言要有激励性

我们相信，每个人都可以走向成功，每个学生都有成功的可能，那么教学语言要以激励性为主，以赏识的心态对待每个学生，我们首先要看到每个学生都是来自个体，需要充分信任、尊重和关怀。赏识促进成功，抱怨导致失败。不是好孩子需要赏识，而是赏识使他们变得越来越好，不是坏孩子需要抱怨，而是抱怨使他们变得越来越坏，我们老师要改变我们原有的评价观，尤其是重视口语的评价，一句平常的鼓励语言，在有些学生作用非常大，也许一节课没有提出问题，在一句鼓励的话中，会很快有进展；一道题做出一种做法，也许在老师鼓励、欣赏中会有意想不到的第二种做法，所以学习成绩好坏不是评价的主要内容，也不是评价的全部内容，仅用考试成绩把学生分成三六九等，就会出现“差生”和“不争气的孩子”。由于在心目中把学生分成了等级，语言也就会分成等次，表扬的语言会对成绩好的学生，批评的语言会对成绩差的学生，只能使好的更好，坏的更差。好的老师应在用“另起一行”的多元化评价学生，用三个评价相同，用各把“尺子”来，就能培养起一批各具特色学生。人有千差万别，也就有千万条成功的道路，所以用最美好的激励语言，鼓励学生使他们在赏识中成长，在激励中走向成功。

总之，教师的教学语言应准确、生动、形象，得体，具有启发性，创造性和反馈性，要饱含真情，声发于情，意寓于情，理融于情，从而有效地开发学生创造思维，促进素质教育更广泛的展开，使教学信息的传递到最佳，保证教学目标的实现和教学质量的提高。
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