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班干部的选拔、培养和管理之我见

[摘 要] 班干部是班集体的核心力量，是班主任老师成功开展班级工作的得力助手。能否实现一个班集体的自主管理，关键在于班干部队伍能力的高低。为了能够拥有一支优秀的班干部队伍，从班干部的选拔到培养再到管理，其中的每一步都应讲求科学的方法。班干部选拔应该注重民主，民主之下产生的班干部才最具有亲和力；班干部培养要多指导，指导他们树立服务同学和管理同学的意识，大胆开展工作；班干部管理要讲策略，在责任到人之后努力维护好班干部的威信，支持他们工作，并对班干部的工作作出客观公正的评价。
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班级是学校培养学生的基本单位，而班干部是引领班集体蓬勃向上的核心力量。培养一支具有较高自我管理能力的班干部队伍相当重要，当然也十分不易。这一过程中，从选拔到培养和管理无不渗透着教育智慧。下面就我自身的工作经验谈一下班干部管理工作上的几点经验。

一、  班干部选拔重民主

班干部是全体学生的班干部，不是一名或几名老师的班干部。因此，班干部的选举要注重民主，不能由班主任和任课老师说了算。否则班干部会缺乏群众基础，在将来的班级工作中会遇到不必要的困难。只有全体学生自己选举出来的班干部才有亲和力和说服力，也才能带领出一个出色的班集体。

所以，在新学年开学后的前两周还是由上学年的班干部续任。等班主任基本摸清班内学生的情况后，再采用学生民主投票的方式，让学生选举自己心目当中最理想的班干部。无记名投票、当众唱票，以票数最多的同学当选。公开、透明的操作，既让班干部珍惜得来不易的当选机会，激励他们全心投入到工作中去，为班集体服务。又让其他投票的学生产生信服感，以后积极地配合小干部的工作。如果一名同学在两个班干部岗位上票数都是最多的，那么只能取其一，另外一个岗位由票数第二的人就任。这样既可以减轻前一位学生的工作负担，又可以让更多的人来当班干部，得到锻炼能力的机会，承担起建设班集体的责任，一举两得。

比如在这学期的班干部选举中，张和娟同学在民主选举中很有亲和力，宣传委员和组织委员二职得票都是第一。而更巧合的是，杨洁同学在这两个职位上的得票都是第二。为了让更多的学生参与班集体管理，从而让更多的学生得到锻炼的机会，向全班同学征求意见。从她们两人的性格特点、个人能力、职位需要等方面综合考虑，全班同学最后一致决定让张和娟同学任组织委员，杨洁同学任宣传委员。

在这样的班干部选举中，班主任也会被学生树立起“民主、友好”的光辉形象，从而建立学生对新班主任的信任感和班主任在学生面前的威信，为经后开展班集体工作奠定良好的基础。

二、  班干部培养重指导

1、 指导班干部树立良好的服务和管理意识。

小学高年级的学生，有了一定的权力欲望，再加上社会上“做官就有权，做官就有钱”的观念影响，学生很容易滋生“做官”意识，也就是只管人不管己的意识。因此，要指导班干部正确对待权利需要，严格要求自己，树立良好的服务意识和管理意识。让他们懂得：班干部一职无论是对于一个人的品德、能力，还是知识、情感，要求都较高；不要产生优越感，班干部与一般同学只是分工不同而已；要做到大公无私、以身作则，如果一个人处处为自己着想，放松对自己的要求，是无法管理好他人的；开展工作要以理服人，以情动人；要有能力协调各方面的关系，如学习和工作的关系，工作和修息的关系等，不要让班干部工作影响到其它方面。在班干部上任之前，班主任必须明确向班干部提出要求；在日常工作中，班主任应注意观察班干部的言行，并经常深入学生中了解学生对班干部的评价，发现问题及时解决。

2、 指导班干部大胆开展工作。

“用人不疑，疑人不用”。小学班干部由于受年龄、阅历、能力的限制，不可能在班级管理上做得完美无缺。班主任要多参与协商，引导他们工作，让他们感到自己很受班主任的信任和尊重。满足他们被尊重的需要，有利于激发他们潜在的管理意识，有效完班级工作。例如我要把权利下放给班干部，让他们征求学生的意见，组织大家开展喜闻乐见的活动。从编排节目、准备道具，到正式演出，他们的组织管理能力得到最大限度的发挥。让班干部感受到班主任对他们人格的尊重，对他们工作的肯定。有利于激发他们工作的热情，有利于班干部工作水平的提高。

这学期即将开展一次班队观摩活动，活动的主题是有关于绿色环保方面的。自从班主任选好主题后，就把这一重大任务直接交给了班长。由班长组织班干部开会商议，定下本次活动的表现形式、涉及内容、具体分工、各步骤完成时间等一系列要素。进而分头行事，再把任务分配到班里每个人身上。发掘全班同学的主人翁意识，培养他们的动手、动脑能力，让班队活动成为全班同学的班队活动，而不仅仅是一部分人的班队活动。班主任只要定期监督指导就行。轻松了自己，又锻炼了学生，这样一举多得的好方法，何乐而不为呢？

三、 班干部管理重策略

1、实行“个人承包责任制”。

八十年代初开始推行的“分田到户”，改变了原来劳动人民颓废的种地意识，积极地投身到自己的责任田里，农村出现了一番新境象。我们的班级管理也可以仿效“分田到户”，实施“个人承包责任制”，明确每个干部的职责分工。比如说，专门让劳动委员负责每天的清卫检查，当发现窗台不干净时，劳动委员有责任找到擦窗台的同学让他重新擦干净。如果劳动委员没有及时发现这一漏洞，扣分的责任就由劳动委员和这名擦窗台的同学一起承担。只有每个班干部明确了自己的责任所在，才会有强烈的工作责任心和饱满的工作热情将班集体的事情办好。

2、维护班干部威信，支持班干部工作。

对于班干部尊重感的满足是调动其积极性最有效的激励措施。班干部最担心的就是自己能否让同学们信服，自己的工作能否顺利开展。为配合班干部大胆工作，在学生中树立起威信，我制定出了一系列的配套措施，并与全班同学“约法三章”：第一，当班干部实施管理时，任何人都要服从，不得当面顶撞；第二，班干部的管理有不当之处，学生可以直接或间接向班主任老师反映；第三，班干部各司其职，各负其责，即使是班长也要服从劳动委员、体育委员，甚至是小队长的安排。其间，班主任要多教育，多启发，做好参谋工作，心理疏导工作，学生间的协调工作等。让班干部能顺利开展工作，树立应有的威信。

3、客观公正地评价一位班干部。

班干部管理班级时会出现这样或那样的问题，班主任在处理问题时，要帮助他们分析问题产生的原因，共同寻找对策。决不能简单粗暴地予以肯定或否定，造成班干部的心理障碍，打击他们工作的积极性。对于工作完成出色的小干部，要及时予以肯定和表扬，激励其奋发向上。对于学生们意见较大的班干部，要严肃批评指正，屡教不改者，坚决予以撤销。因此，班主任要经常到一般学生中了解情况，定期进行民意测验，不断指出班干部的不足。通过科学的管理方式培养出优秀的班干部参与班集体的管理。

比如，这学期开学才三个星期就听到有学生反映，沈同学经常仗着自己是劳动委员，在检查劳动清卫时刁难平时和自己有矛盾的同学，或自己看不惯的同学，而对自己的好朋友“照顾有佳”。一开始我一点也不相信我的班里会有这样的学生。耳听为虚，眼见为实。经过我亲自向多位学生了解情况和一次偶然的亲眼所见，我十分确定，再也不能让这种现象继续下去。于是，我就立即找到沈同学谈心，让他讲一讲自己对这件事的看法和认识。从他的话语中不难听出，他已经认识到自己的错误所在，并表示会向那几个受刁难同学道歉，同时也让老师相信自己从此再也不会做这样的事了。而是要以一名劳动委员的身份更加严格要求自己，以身作则，团结同学，友爱互助，实实在在地为同学们服务。又一个星期过去了，沈同学真的像他说的那样去做了，学生们和我都相信他会是一个好干部的。

班干部的科学选拔、培养和管理，对提升班干部工作积极性、责任心和工作能力起着积极的作用。班主任要创造一切机会让班干部锻炼自己，表现自己，超越自己，在一次次的历练中快快成长。只有学习勤奋、工作积极、能力过人的班干部队伍才能激发出一个积极向上的班风，从而引领着整个班集体不断向着优秀班集体的目标前进，并为学生今后的个人发展树立一个良好的开端。
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