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论优秀班级建设

[摘要] 班级作为教育部门最基层的单位，他的好坏直接影响知识传授的成败，影响到下一代的成长。为了有一个良好的、蓬勃向上的班级体。教育管理者要学会用爱心来呵护它，用榜样的力量来影响它，用健全的制度来约束它，用丰富的活动来调动它，激发它的热情，凝聚它的力量。
[关键词] 融洽 榜样 激励  约束 热情 提高

“十年树木，百年树人”。中学时代是人生成长的黄金时期，而班主任在这一时期对学生“灵魂”的塑造、素质的提高起着十分重要的作用。几年班主任工作下来让我体会到了搞好一个班应注意的点点滴滴。

一、 用真诚的爱心建立融洽的师生关系

我国著名教育家陶行知提出的教育宣言便是“爱满天下”。作为人师，面对一群“骄”又“娇”的独生子女们，我们只有用胜是父母的爱心才能把孩子们凝聚在一起。比如新生入学，我首先进行的是热爱学校，热爱班级的教育。去年九月一批新生入学，我主持召开了以“我爱我家”为主题的班会，在黑板两旁贴着这样一副对联：团结互助增强凝聚力，遵纪好学争光为集体。横批：我爱我班。并为出生在九月的学生集体过生日，同时表演了以“家”为内容的文艺节目，当学生们点燃蜡烛唱起班歌的那一刻，集体的温暖和师生之间、同学之间的浓浓情谊深深地感染着每一个人。一位同学事后写到：“老师，家的感觉真好。”在培养学生集体观念的同时，我利用课余时间找学生谈理想、谈人生、谈学习、谈家常。通过心于心的交流，我获得了学生的信任，学生们常把心里话说给我听，我和学生们成了知心的朋友。

二、用榜样的力量影响激励学生

一个成功的班主任必须有对教育对象在心理上和行为上产生的一种崇高的影响力，这就是威信。而威信决非是简单的说教，所以，在平时的工作和生活中，我特别注重身教，作学生的榜样。

1、要求学生做到的自己首先做到

我要求学生坚决杜绝迟到、早退现象，自己就想尽一切办法，克服路途遥远，乘车不宜的困难，每天七点到学校，督促学生值日、晨练。要求学生努力学习，我就认真备课，认真批改作业。要求学生养成良好的卫生习惯，看到教室有纸屑我就主动去捡等等。

2、敢于在学生面前承认自己的错误
 “金无足赤，人无完人”。教师也免不了犯错误，关键是犯错以后的态度，是去遮掩错误，还是勇敢的承认错误。我选择了后者，而且得到了意想不到的效果。

3、平等对待每一位学生
班里学生成绩有好有差，但我从不把学生成绩当作评价学生好坏的标准。对待学生我一视同仁，有错就耐心批评、指正；有进步就鼓励表扬。对班干部我从不放松要求，而是更加“苛刻”；对成绩差的学生，我特别注重发现他们的优点和长处，鼓励他们上进。为此还专门开了评选班级之最的主题班会，让学生们明白自己和别人的闪光点。这种态度无形中影响着每一位学生。成绩差的学生克服了自卑，增强了信心，而成绩好的学生也不自满，他们互帮互学，就像兄弟姐妹一样。

三、用健全的制度形成良好的班风

爱学生就要为学生的健康成长创造良好环境。俗话说：“没有规矩，不成方圆”，我推出了多种规章制度来约束学生的日常行为，帮助学生养成良好的学习、生活习惯。

1、  建立班规 

我和班干部一起根据“中学生日常行为规范”的要求，结合班里的实际情况，制定出切实可行的班规，从品德、学习、纪律、卫生等方面给学生提出了具体的要求，使大家有章可循。

2、建立公平竞争机制

我将全班学生分成四组，从德、智、体、美、劳等各方面展开竞争，并建立积分台和竞争园地。这一措施极大地调动了学生的积极性和主动性，并培养了他们奋发向上，不甘落后的精神

3、  建立班级监督制度

学生干部能有力的配合班主任搞好班级工作，我注重让学生干部大胆工作，调动他们在各方面督处检查的积极性，同时把教室的每一件物品、每一个角落都落实到每一个学生身上，让学生们互相监督，互相检查，做到人人有事干，物物有人关，给学生创造一个良好的学习环境。

4、 建立班级舆论制度

一个良好的班集体要形成正确的舆论和良好的班风去影响、制约每个学生的心理，规范每个学生的行为。正确的舆论是一种巨大的教育力量，对班级每个成员都有约束、感染、熏陶、激励的作用。因此，班内要注意培养正确的集体舆论，善于引导学生对班级生活中一些现象进行议论、评价，形成“好人好事有人夸，不良现象有人抓”的风气。因此，我注重学生的行为规范，抓典型，树榜样，在班中开展评比激励机制，形成互争互赛的竞争氛围，让学生通过竞赛看到自己的闪光之处，明白自己的不足和今后努力的方向。这学期，学校德育狠抓了《中学生日常行为规范》，其中“不到小摊上买东西”这一条行为规范，针对班中有个别同学到校外小食店开饭的现象，我就让大家开展一个小小讨论会，让大家一起来谈谈为什么不能在校外小食店开饭的原因，谈谈其中的利与弊，让那些同学明白学校、老师这样做的原因是什么，从而养成自觉遵守学校规章制度的好习惯，并让所有的同学都明白什么事该做，什么事不该做。 
四、用丰富的活动提高学生的素质，增强学生的热情

当今社会需要复合型人才，适应社会对人才的需要是我们教育工作者首先要考虑的问题。我特别注重扩大学生的知识面，提高学生的综合素质。

 1、积极参加学校组织的每一项活动

对学校组织的每一项活动，我和学生都认真准备，积极参加，并争取在每一次活动中都获奖。

2、开好每一次班会

为了培养学生的道德情操，使学生树立正确的人生观，增强学生的竞争力我费尽心思筹划每一期的班会，如：

[1]通过针对性的辩论会，让学生正确区分真善美和假丑恶，增强学生明辨是非的能力。

[2]组织诗歌音乐欣赏及棋类竞赛，陶冶学生情操，增强学生竞争力。

[3]开办“学习医院”，凭任学习得法、成绩优异的学生介绍学习经验，为学生提供解答疑问、咨询方法的好场所。

[4]开展以“迈好青春的每一步”为主题的班会培养学生珍惜时间、珍惜青春的观念。

[5]请有关人士做“走向成功”及“法制教育”的报告会，使学生明确奋斗方向，掌握法律知识。

此外，我还组织了书画比赛，心理测试等。并创办了板报，制定了班歌。通过这一系列的活动，极大的提高了学生的认识水平和综合素质，增强了班级的向心力和荣誉感。每一位成员都为能在这样一个大家庭中学习、生活而自豪。

多年担任班主任的我品味到了此项工作的辛酸，同时看着一批批学生完成自己的学业，微笑着走向新岗位的那一份成功，心里更多的是成就感和幸福感。
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