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在教学中注重创新精神和创新能力的培养和提高
随着素质教育的全面推进，如何培养具有创新能力的人才，以适应社会的发展需要，已成为广大教育工作者所关注的问题。为了适应知识时代对创造性人才的需要，我们必须有意识地加强对学生创新精神和创新能力的培养。 
创新能力是指创造新方法、新事物的能力，它不仅包括观察能力、想象能力、思维能力、实践能力，而且是感情、意志、气质、性格等良好个性的结合。培养学生的创新能力和创新精神是素质教育的重要内容，也是时代发展的要求。作为教师，在教学中应当如何注重创新精神和创新能力的培养和提高？
    一、培养学生的创新能力，要注重对学生的创新精神的培养。 
    （一）培养学生的创新精神，要注重学生的普遍性。教师往往有认识误区：只有学习好的学生才能迸发出创新的火花，才具有创新精神。其实不尽言，每一名学生都有各自的闪光点，功课不出众的学生也渴望能有机会“露一手”，如果教师把他放在被遗忘的角落，这样是不公平的，不科学的，同时也会深深地伤害学生的自尊心。经验证明：“淘气”、“调皮”的学生更富有创造力，其主要的原因就是淘气、调皮的孩子对外界事物的接触面广，大脑受的刺激多，激活了他们的智力、智能。因此创新潜能不是少数人或尖子生才具有的，创新精神的培养一定要面向全体学生。 
   （二）培养学生的创新精神，要注重学生的层次性。小学生由于不同年龄段，对事物的理解也有所不同，有较大的差异性，因此教育工作者在组织学生进行创新实践时，一定要从他们的思维水平、生活经验、对事物的理解等方面通盘考虑，不要要求过高、过难、过严。 
   （三）培养学生的创新精神，要注重学生的活动性。活动性是指培养学生的动脑思考、动口说理、动手操作、搞实验调查、参加各种社会活动等。在活动中，要关注学生活动、探索的过程。学习本身是一种复杂的思维过程，人的大脑就是思维活动的中枢，而学习兴趣和求知欲望是启动大脑思维的动力。因此，在课堂教学中，教师要充分让学生去实践，去动口数、动口说、动手量、动手画、动脑想，让学生具体实践，动手操作，从中获得知识，能不断地激发着学生对新知识的兴趣，同时使他们深刻地理解知识并有效地运用，从大量的感性认识中逐步抽象出数学概念，并掌握概念实质，变枯燥被动学习为主动学习。在参与实践活动中，学生的抽象思维得到了发展，从而体会到成功的喜悦
总之，我们只有采取多种多样、行之有效的形式来诱发学生的学习兴趣，变“要我学”为“我要学”，让学生学得主动、学得积极，才能真正把学生推到学习的主体地位，才能使学生的数学素质得到全面、有效的发展，才能使学生觉得学习数学是一件快乐的事，高兴的事。
    （四）培养学生的创新精神，要注重对学生的激励性、好奇心，求知欲和想象力的培养。因此老师要支持孩子们的求新、求异、质疑和困难，鼓励孩子在成长过程中进行新的探索，用激励性的评价来鼓励他们，给学生良好的情境，寓教于乐，寓乐于学，从而培养学生的创造精神，进而培养学生的创造能力。 
总之，我们只有采取多种多样、行之有效的形式来诱发学生的学习兴趣，变“要我学”为“我要学”，让学生学得主动、学得积极，才能真正把学生推到学习的主体地位，才能使学生的创新能力得到全面、有效的发展。 

二、培养学生的创新能力，要从学生、家庭、学校、社会等方面来培养。 
    良好的创新习惯是与新时代相适应的，要从以下几方面来培养创新习惯。 
    第一、兴趣是创新的起源。 
    兴趣是最好的老师，学生只有对某一事物感兴趣，才会主动高兴地去参与，认真去钻研，这样往往能取得最佳效果，所以激发学生对科学文化知识的浓厚兴趣，是提高创新习惯和创新能力的关键所在。首先，兴趣是创新学习的内部驱动力。同时教育工作者要帮助学生树立远大理想，使学生爱学、乐学、善学、爱做、乐做、善做，爱思、乐思、善思。使学生养成创新习惯，逐步地培养学生的创新能力。 
    第二、家庭是创新的基础。 
    营造有利于创新能力培养的家庭环境，在培养创新能力能实施过程中，家庭义不容辞地肩负着为学生创新能力的培养提供良好的环境和条件的责任和义务。教育的起点，不是幼儿园、小学而是家庭。父母是孩子的第一任老师，每一个幸福的家庭，都堪称一流“学府”，适宜的家庭环境是培养子女创新能力的基础。

第三、学校是创新的关键

营造有利于创新素质培养的校园环境，包括三个方面：一是物质文化环境的培养，一般包括校园建筑、校容、校貌、教育教学；二是制度文化环境，包括学校管理体制、组织机构与结构、规章制度等，它是学校开展创新能力培养的制度保证，是创新素质研究与试验不断深化的前提和保障。三是精神文化环境，包括学校所有成员的群体思想意识、舆论氛围、心里素质、人生态度、人及关系、价值取向、思维方式、校风教风、精神面貌等。它是创新能力培养教育环境创设的内核和灵魂。

第四、社会是创新的重要条件

培养有利于创新能力的社会环境，包括宏观和微观两个层次。宏观上，培养学生创新能力的关键在于全社会营造出有利于创新、鼓励创新的社会风气和支持系统，包括对教育导向的宏观指导、科研创新的经费投入以及符合时代特征的人才观的舆论导向，建立以教育科研为基础、科技创新为核心的国家创新体系。微观上，社会是学习创新的大课堂，陶行知说过：“一切教育必须通过生活才有效。”富有教与意义的社会活动为学生拓宽了在实践中培养能力的道路。

三、建立崇尚创新的评价机制是培养常新能力的保障

创新能力的形成和发展与他们接受的评价有密切关系。要培养学生的创新能力，必须改变传统的教育评价，尤其是学生质量的评价必须创新。

（1） 建立全新的评价观念

   “接受教育”评价的弊端集中表现在用“一把尺子”来评价所有的学生，它不适应学生个性差异和潜能差异的需要，不利于面向全体学生，开发和培养学生的创新能力。培养学生创新能力所要求的评价观念是，对学生的评价主要是看学生利用知识来分析问题、解决问题的能力，而不仅仅看学生对知识的掌握程度，更不能只看一次考试或一张试卷的分数。

（2）制定创新精神和创新能力评价标准

根据培养学生创新能力的目标和要求，应当制定创新精神和创新能力的评价标准，从而建立相应的学生档案或者成绩单。每个学生都有一张档案卡，凡是在创新精神和创新能力上有所显示的都应记录在案，我们应当对富有创新精神、创新能力的学生给予多种方式的激励，形成崇尚创新、追求创新、努力使学生成为创新型人才的有力机制。

（3）建立有利于创新型人才升学的制度

现在的社会更加需要各种规格的有创新精神的新型人才。社会要求我们不拘一格育人才。那种只求门门高分，不求个人发展，只看试卷成绩，不看解决问题能力的升学制度，显然是不合要求的。

新的时代，为培养具有创新精神和实践能力的人才，基础教育正经历着一场深刻的变革。在这个变革过程中，我们必须全身心的去做好开创性的工作，在培养具有创新能力的创新型人才的教育改革实践中，努力探索研究，不断开拓进取，为中国培养出大量的具有创新精神和创新能力的人才而努力。
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