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关于对教育管理的总结

------对教育管理理论基础的小结

教育其实就在我们身边，无论何时何处，教育几乎是每个人必经的阶段。我在学校工作已有年头，有了些许经验，但对于教育管理的理论知识还是了解很少，通过对教育管理这一专业系统全面的学习，使得我对教育管理的理解及深层含义得到了进一步的提高，从而也指导了我的实际工作和生活。

通过对教育管理专业的学习，特别是对教育管理的理论基础的学习，有了系统地了解，并且对我本人是有颇深的感悟。下面就教育管理理论基础的脉络进行全面详尽的小结、分析、评价及从中得到的经验教训。对我影响和冲击比较大的方面我会做相对比较细致的阐述。

一、教育管理学的性质和特点

（一）教育管理学的学科性质

通过对本节的学习了解到了：什么是教育管理学；教育管理学的性质：教育管理学是一门社会学科、教育管理学是教育科学的组成部分，又是管理科学的一个分支、教育管理学的文化性。

了解了教育管理学的学科性质，让我们知道了教育管理学是研究教育管理过程及其规律的科学。从而能够让我们更深入地认识教育管理学。

（二）教育管理学的特点

通过对本节的学习了解到了：教育管理学是增长智慧的科学；教育管理学是富有挑战性的科学；教育管理学是价值的科学；教育管理学是权变性的科学；教育管理学是行为的科学。

了解了教育管理学的特点，更增加了我们对教育管理学学习的兴趣。教育管理学能够启迪思考、开阔眼界；但要想把教育管理做好，并不是那么容易的，它是富有挑战的，各种类型的困难需要去攻克，同时它也提醒了我们生活中的各种挑战也要去战胜，就是需要勇气和毅力的。

（三）现代教育管理学产生的背景和条件

通过对本节的学习了解到了：现代教育管理理论的产生是教育事业自身发展的需要；现代科学技术的进步为教育管理理论的产生提供了可能性；现代企业管理理论和方法的成就对教育管理理论的辐射作用。

了解了教育管理学产生的背景和条件后，知道每种事物的产生都有它特有的背景和条件。

（四）教育管理学内容的三个层次

通过对本节的学习了解到了：教育事业的管理；对学校和其他教育组织的管理；学校管理者的自我管理。

对本节比较有感触的就是学校管理者的自我管理。一个企业最重要的就是领导，领导有能力有方，则这个企业就已赢利了一半，可见领导的重要性。那么作为一个学校的领导者，他的管理就可想而知了。那么一个优秀的学校管理者应该具备怎样的素质呢？通过学习此节了解到，那就是学校管理者要具备要的影响立场；学校管理者的类型与企业管理者的类型差不多，有家长型管理者、棋手型管理者、感情型管理者、关系和谐型管理者、学者型管理者、还有无能的管理者等等，无论哪种类型最重要的就是要与任职学校的特点相匹配；学校管理者本身的特点是其个性和能力的特点，这是非常重要的，主要有概念的能力即办事要有原则、要具有决策论证和可行性分析的能力、沟通和协调的能力、组织实施能力、自我反省和评价的能力。其实这些能力，也是我们应该要努力的方向。

（五）教育管理学的教与学

通过对本节的学习了解到了：学习教育管理学有用吗；怎样才能教好教育管理学。

二、现代教育管理的基本概念

（一）管理

通过对本节的学习了解到了：管理是一种社会现象，是人类得以生存和发展的重要条件之一；管理是观念形态的文化，管理行为是受着某种价值观所支配的；管理是一种社会实践活动。

（二）教育管理

通过对本节的学习了解到了：关于教育管理的理念；教育管理是社会管理的一部分，它具有社会管理的共同特点；教育管理又不同于社会管理，它具有自己的特点。

（三）教育管理现代化

通过对本节的学习了解到了：关于管理现代化；关于教育管理现代化。

我们经常会听到工商企业管理、人力资源管理、财务管理等等各种管理，这诸多管理都基于一种最伟大的理念，那就是管理。我们的教育管理也是如此。以往在我的实际工作中，经常会听到领导的讲话当中，会提及管理，但当时在脑海中只会有具体的实例而已，具体上升至理论的概念还不为知。其实能上升到理论的高度是特别重要的，因为我们平素只是知道具体的事例，但因无理论在宏观上做指导，只知道一事一议，待遇到问题时，方知道如何去做，并不能在事前就按照理论的指导去做。

但教育管理有它自身的特点，它是通过管理育人；提高教育质量是教育管理的中心任务、学校的教育质量是学校管理水平的综合体现；调动教师的积极性和创造性是办好教育的关键；教育管理主要是解决教育、教学过程中的矛盾和问题。从而更能充分的指导我们的工作重点。

因为通过对管理理念和教育管理理念的深入理解，了解了它们的重要性，同时又联系实际工作和生活，果然起到了非常好的效果。

三、现代教育管理的理论基础及其流派

（一）理性化是现代教育管理的基本特点

通过对本节的学习了解到了：管理是理性行为；教育管理流派的划分。

（二）行政学、法学理论对现代教育管理理论的影响

通过对本节的学习了解到了：施泰因的教育行政思想；教育法对教育行政的作用；从行政学角度对教育管理的分析。

（三）“科学管理”理论对教育管理的影响

通过对本节的学习了解到了：“科学管理”的提出；泰勒“科学管理”的主要观点；“科学管理”理论对教育管理的影响。

（四）科层管理理论及其对教育管理的影响

通过对本节的学习了解到了：科层管理理论；组织管理理论的发展；科层管理理论对教育管理理论的影响。

（五）行为科学管理理论及其对教育管理的影响

通过对本节的学习了解到了：梅奥和“霍桑实验”；行为科学管理理论的产生和发展；行为科学管理理论对教育管理的影响。

（六）系统理论及其对教育管理理论的影响

通过对本节的学习了解到了：系统理论；系统理论在管理上的应用；对教育管理影响比较大的系统管理学派的代表人物；4、系统管理理论对教育管理的影响。

现代教育管理的理论基础及其流派经历了漫长的发展并受众多专业的影响，从而形成了比较好的理论。

四、面向21世纪的教育管理

（一）21世纪向教育和教育管理提出哪些挑战和机遇

通过对本节的学习了解到了：关注与讨论；21世纪是20世纪的延续和发展；21世纪需要我们去创造；教育和教育管理如何适应21世纪的需要。

（二）社会主义现代化和市场经济的发展对教育的要求

通过对本节的学习了解到了：实现“现代化”是世界各国追求的共同目标；社会转型期发生的矛盾和冲突对教育管理的影响。

（三）我国教育和教育管理改革的历史经验

通过对本节的学习了解到了：正确处理教育改革和社会政治、经济、文化改革的关系；教育改革要调动各方面的积极性、坚持群众路线的工作方法；教育改革是教育自我不断完善的过程；对待教育改革的态度要积极，方法、步骤要稳妥；教师是教育改革的动力，而不是教育改革的阻力；教育改革要大胆探索，大胆实践；世界上没有最完善的教育改革方案；教育改革是一场攻坚战、持久战。

我国新世纪的教育管理是比较符合中国国情的，但每个教育管理体系都有它的优缺点，我们会不断学习与创新，完善教育管理理论。

五、教育管理行为与教育价值观的选择

（一）教育管理行为与教育价值观

通过对本节的学习了解到了：关于教育的客观规律和教育理论的关系；关于教育价值和教育观的认识。

（二）三种教育价值观的比较

通过对本节的学习了解到了：以传播历史的传统文化为目标的教育价值观；以现实功利为目标的教育价值观；以开拓和创造未来为目标的教育价值观。

（三）教育管理者应重视对教育价值观的选择

无论何种教育观和价值观一定要符合国家的世界观和价值观。

通过以上对教育管理理论基础的回顾与感悟，更深切地体会到教育管理的重要性，从而能更好地指导我们的工作和学习。
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