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从少年儿童离家出走谈家庭美德教育

         ——德育原理中家庭美德教育的体会

十一二岁至十四五的少年是儿童期向青年期发展的过渡阶段，这个阶段的学生很容易与家庭发生对抗，离家出走,请看下面例子。

张某，女，十四岁，某镇初二学生。父亲承包镇内一个企业，是当地大款。该生从小娇生惯养，刁蛮撒野，又常进县城，进舞厅，上酒楼。父亲越看越不对头，决定以“武力”制止，竟把女儿吊起来拷打。谁知打过后，不但没有改邪归正，反而离家出走，长期不归家。

 陈某，女，十三岁，某县重点中学初一学生，独生女，父亲在外地工作，家中只有母女二人。中秋节父亲回家，自然问及女儿情况，其母说她星期六下午和星期天经常不回家，不知出去干什么?她就牙尖嘴利反驳，父亲见她态度恶劣，一巴掌打过去。她马上说父亲侵犯人权，要告法院。当天就离家出走。不过她还算文明，只是回校寄膳，晚修后才回家过夜，据绝与母亲讲话长达一个月。班主任与她谈了10多次话，她坚持要父母认错，“她限制我人身自由就是不对；他打我就是侵犯人权。他们不认错，我就是不回家！”理直气壮，就象审判父母。

这些孩子都有较严重缺点，或偷窃，或贪玩，或不尊重父母，但他们都不接受父母意见，对父母的管教进行反抗，以出走相威胁。这是什么原因呢？许多家长迷惑不解，难道严格要求孩子，不让他走上邪道也有错吗？那么该如何给他们最良好的教育呢？如果真想望子成龙、望女成凤，那么就该对他们进行家庭美德教育，因为家庭是天下“最好的学校”。要教育好自己的孩子不仅要求他学习好，身体好，更重要的是品行好。下面我谈一些自己粗浅的个人体会。
    一、尽早教育
　　巴尔博士的《家庭教育》一书，讲到了如何带给我们的孩子最良好的早期教育。
人生来就具备一种特殊能力，但这种能力隐密地潜藏在人们体内，表面上看不出来，我们称这种能力为潜在能力，即人们常说的天赋。因此，天赋并不是我们平常所认为的那种只有少数人才具有的禀赋，而是潜藏在每个人身体内的潜能。我们的教育理想就是要使儿童的这种潜在能力充分发挥出来。
　　只要能充分发挥出这种潜在能力，人便能成为不平凡的人。遗憾的是，由于教育不得法，人们的这种潜在能力大都未能得到应有的发挥，这正是天才极少的原因所在。如何造就更多的天才呢？最重要的就是及早挖掘，并提供能自由发挥出这种潜在能力的机会。
　　那么，怎样才能发展孩子潜在能力呢？当然是尽早教育。但是这个“尽早”又早到什么时候呢？巴尔博士的经验是：“教育必须从出生那天起就开始。”我们可以从孩子呀呀学语时开始，一定要教给孩子规范而完整的语言，在教孩子说话时一定不能过于随便，而要教给他最标准的发音和最清晰的词义，学习使用礼貌用语。只有这样做才是最有效的，否则语言的教育就落不到实处而变得毫无意义。而有些家长教孩子学话时，经常半开玩笑地教：“宝宝打他，骂他坏蛋，打爸爸啦等等。”而且家长会拿着孩子的手朝爸爸或其他长辈的脸上打去，被打的人还笑得很开心，认为孩子很可爱。更有家长为了宠孩子自己趴在地上让孩子当马骑。这样看似疼爱孩子，可实际是在渐渐地教坏孩子。这样的教育是要不得的。
　　当孩子学会说话、走路后，我们就应当教他做一些力所能及的事了，比如，捡起地上的纸屑，帮大人提拖鞋等等，教育他要怎样讲卫生，懂得怎样尊重长辈。有些孩子要家长喂饭到四五岁，家长为了怕饿坏孩子居然跟着孩子到处跑。其实孩子长到两岁就要让他学会自己吃饱饭，即使吃不饱也没关系，饿了他自然就会想吃了。等到孩子上幼儿园了家长可以教他一些知识了，比如，今天老师教了什么，与小朋友玩了什么游戏等等，由孩子来复述一下，让孩子学会把自己的所见所闻表述出来。到孩子上小学了就训练他把这些见闻写下来，让孩子从小养成良好的学习习惯。
　　二、严爱相济
　　对孩子的教育家长一定要做到严爱相济。孩子做得对的家长就得表扬、鼓励他；如果孩子犯了错误，家长也得给他一定的惩罚，事后家长再跟他讲道理，让他明白什么该做什么是不该做的。如果孩子从小听到的都是表扬、赞美的话，从不让他受些打击或挫折，长大后一旦受到一点委屈他就会受不了的。
　　三、见缝插针
　　教孩子知识时要见缝插针，比如吃饭或休闲时，要选择合适的题目来引起孩子的兴趣，鼓励他们积极提问或者回答问题。所选择的题目应该非常灵活有趣，在吃饭的时候可能与食品有关，喝茶时可能与茶的传说有关。这样的教育非常有效，可以迅速激发起孩子对知识的兴趣。
　　四、能力培养
　　一切智慧的根源在于记忆。巴尔博士认为，孩子今后能否取得成就，与孩子的记忆力、想象力和创造力有很大的关系。但在培养这些能力时不能对孩子进行机械训练，而应该采取一些灵活有趣的办法。
　　一位科学家说：一切智慧的根源在于记忆。根据“用进废退”的原理，早期教育可以使记忆力发展的时间大大提前。尤其是婴儿时期，每天重复输入相同的词汇，不断地刺激孩子大脑里的词汇库，可以促使孩子的记忆力迅速发展
　　当我儿子2岁的时候，我发明了一套吸引他不断把故事听下去的方法，那就是每次只讲一段，高高吊起孩子的胃口后，剩下的就不再讲了，让孩子自己去想象和补充。第二天，在讲故事之前我总要让孩子先说出他自己所补充的故事。因此，孩子总是竭尽所思对故事做出各种猜想。如果儿子猜中了，我就高兴地拍掌，如果儿子没猜中，我就夸奖说：哎“呀，我儿子编得比故事本身还好呢！”儿子的创造力和想象力就在这种训练中被不断培养出来了。
　　五、学会花钱
　　教会孩子如何花钱。从小对孩子进行严格的教育，也包括教会他如何花钱，这直接关系到他一生的发展和幸福。它是家庭教育的一个重要组成部分，也是培养孩子素质的重要内容。
理财能力是孩子将来在生活和事业上必须具备的重要能力之一，这种能力的培养应该从少儿阶段就开始进行，做得愈早，效果愈佳。
　　有的父母无偿地向自己未成年的孩子提供金钱，一味无条件地满足孩子的花钱要求，放纵孩子的物质欲望，这只能助长孩子的恶习，当他们在成年以后靠自己有限的收入生活时，一旦需要作出影响自己经济境况的重要决定，他们就会显得手足无措，既缺乏决策能力也缺乏心理上的应变力。
　　之所以给孩子钱，主要是让他们从小就学会计划，并且让他们了解劳动与报酬之间的内在联系。要有计划地给孩子钱，只在他做好了事情后才给他。
　　我发现，孩子在3岁左右就开始萌发出独立的自我意识，产生“我自己来”、“我会做”、“我能做”的表现欲望。所以孩子3岁时就开始对他进行与此相关的教育。
这种教育与其他教育一样，对孩子来讲都应该是自然、适时的，能为他的成长提供必不可少的丰富养料，所以很多父母认为孩子在少儿时期不应该接触金钱是不对的。
我对孩子进行理财教育的目的并不仅是让孩子学会攒钱或方便他以后经商，而是要让他成为一个能干的、健全的、真正的人。
　　在这一点上，基础品质的培养显得尤为重要。首先，应该教会孩子诚实。因为这关系到他将以一种什么态度去从事那些和钱财有关的活动，以及用什么样的态度去面对由此带来的社会和公众的评判。
　　六、率先垂范
　　要想孩子尊敬他人，首先家长要懂得学会尊重别人；要想孩子有上进心，家长就必须要有上进心；要让孩子孝敬长辈，自己就得是个尊敬长辈的模范。在这方面我们做得比较好，我和丈夫无论对待双方父母还是兄弟姐妹或是亲戚朋友，都十分友好、热情。因此我儿子也一样做到了。这样一个家庭才是最美满，最和谐的。
　　七、记录成长细节
    教育者实施教育经过的记录非常重要，记录的内容可以涉及许多方面，包括孩子的进步和落后，他的各种表现、喜怒哀乐，甚至父母在教育孩子过程中的点点收获和心得等等，就像记日记一样，应天天坚持。这样父母可以清楚地了解到孩子每一天的真实状态，教育会更加有的放矢，从而收到良好的效果。
　　同时教育者也可以根据这些记录，为自己的孩子度身定做一个成长计划，实际上也就是自己的教育计划。先制定大目标，然后在大目标下制定小目标，最后一一锁定。如果不去落实，所有的计划都是没用的。有的父母会抱怨这样做太过麻烦，其实，看到孩子成长所带来的快乐将远远超过记录带来的麻烦。
　　举一个例子，你喜欢观察小动物或是植物的生长过程吗？我知道很多人有这方面的爱好。但细心观察自己孩子的成长一定会更加有趣。人生的感悟和成长，大部分都来自于对这些细微而又重大事情的体验。
　　所以，任何人要想教育好自己的孩子，必须要有热情、恒心和与之同甘苦的毅力，因为社会和法律对每个父母的教育方式并无约束，所以为很多做父母的人带来了绝对的自由，而绝对的自由往往会引起职责的松懈和道德的堕落。所以，马马虎虎把孩子带大和精心细致地把孩子教育大是完全不同的两个概念。在没有约束的情况下，很多父母对自己的教育行为都放任自流，严重失职。所以，想要教育好孩子的人一定要先使自己充满信心，并坚持不懈地每天做好记录，按照详细的计划来一步一步地落实。
　　总的来说，生下一个健康的孩子，这只是父母们走出的第一步，以后的路更长，事情更琐碎，责任更重大。希望天低下的父母都能把家庭当作最好的学校，教育出全面发展的孩子。
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