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对我校教育评价体系的探索与研究

我校位于广东省中山市东升镇高沙社区,是一所革命老区学校.近年来,在办学单位大力支持下,学校的教学质量取得长足的进步.然而随着素质教育的进一步推进,我校教育评价制度的缺陷逐步显现,已经明显不适应现在的学校发展.我校现行教育评价制度主要涉及教师队伍、管理水平、办学质量、校园环境四个方面。由于评估内容老化、标准刻板单一, 在实施评价的具体过程中，存在评价目的片面，评价范围狭窄，评价手段单一，评价主体局限等诸多不足，也普遍存在着简单化、唯量化等弊端。具体表现在：过分强调学生的学业成绩在评价中的作用，把学生的学业成绩作为衡量学习结果，评价具体课程方案优劣的唯一指标，把考试与评价等同起来。过多地强调定量化的评价手段，忽视定性的研究。作为学习主体的学生被排斥在过程之外，只能充当被评价的对象，无法参与评价过程。此外，教师工作在教育第一线，对学校的教学质量，管理水平应有比较深刻的认知，然而在我校教育评价中，教师却甚少有话语权，往往处于被考核，从属的角色。显然，这种教育评价有悖于教师在教学中所处的地位。又如，按我校现行教育评价标准，校长一学期要听20节课，教师一学期要上3节公开课，可由于校长、教师工作繁忙或是其他原因，不能完成任务，这种定量化考核往往流于形式。

在应试教育向素质教育转变进程中，面对这一制度性的缺陷，如何以一种新的教育理念，新的尺度去评估我校的教学质量？怎样通过科学的教育评价促进学生的发展、提升学校力学质量的呢？

首先，要明确学校教育评价不再仅仅是甄别和选拔学生，而是促进学生的发展，促进学生潜能、个性、创造性的发挥，使每一个学生具有自信心和持续发展的能力。要摒弃片面的评价观念，既要关注学生学习的结果，更要关注他们学习的过程，即坚持全面的评价取向。要注重评价手段的多样性和灵活性，强调综合运用多种评价方式，从不同的角度、不同的层面对学生进行评价。在具体教育评价过程中，可结合农村教育实际，并根据我校办学理念“让每个孩子充满自信”设立“我自信、我努力、我成功”这一学生评价体系，该体系以培养学生发展个性为出发点，发现每个学生的每一个闪光点为目的，为学生们提供一个宽松、愉悦、充满自信地成长的校园环境为根本点，让学生们真正感受到学习是自信的、快乐的，生活也是自信的、快乐的。该体系可通过“自信成长记录册”这一平台来实现创新性发展性评价。“自信成长记录册” 里面装的是学生的成长评价记录卡表。表分为两种，一种是平时使用的评价表，另一种是期末使用评价表。平时的评价表设为每月一张，评价内容包括德育、智育、体育、艺术、生活五大块内容，学生每个月的学习情况进行一次总结性评价，低年级采用涂色法，高年级采用描述性语言作为表达方式，评价内容涉及学生的学习态度、纪律表现、思维水平、能力发展、知识累积等各方面，要求评价主体尽量做到客观、公正。作业情况登记表要求学生在教师提醒下主动记下每周完成作业情况，这样做的目的是促使学生学会关注和判断本人的发展情况，从而实现在反思中逐步提高。期末使用的评价表包括“我是特长生”、“我的学习成果”、“学习收获”三项内容。这三项内容旨在让学生对自己在各方面的表现能有一个全面充分的认识，鼓励学生不断进步，自信成长。这种创新性、发展性教育评价，使得学生在成长的过程中不但能够进行自我教育、自我发展，自信心逐渐增强，而且增加学生与同伴之间的互相交流、互相学习、互相合作的机会，同时还加深了学生、教师、家长之间的了解与理解，易于形成民主、和谐的心理氛为，有利于学生个性的良好发展。
其次，要注重教育评价主体的多元化，要知道学校教育评价不是简单的学校对教师的考核、教师对学生的评核，而是学校、社区、家长、学生、自我主动参与的过程。我校现行教育评价，由于长期受应试教育的影响，对学生的评价往往是知识、技能、能力特别是理解力、记忆力方面评价较多，目的单一，评价不能反应学生的实际情况。教育评价主体的多元化在于教师、学生、家长都可以成为评价者。它强调以学生自我个体评价、学生与学生相互评价为主，从而他们也就拥有了判断自己学习质量和进步的机会。这样就调动和激发他们了的主动性、积极性，使他们成为评价的主体，培养学生树立起“自己是所有记录自己学习过程的资料的著作者和负责人”的意识。逐步养成学生通过经常不断反省自己的学习活动，学会评价自己的学习成果，改进自己的学习方式的良好的学习习惯。并在自我反思性评价中提高辨别是非的能力、自我教育的能力，成为学习的主人。多元化主体评价将是师生共同学习的机会。把家长和其他社会成员纳入评价主体，会使学生身边的环境及环境中的人都来关注他们的成长，成为促进其成长的因素。教育评价方法的创新要求教育评价专家和教师敢于对现有的教育评价方法加以剖析与批评。只有如此，教育评价方法的创新才有可能化为现实。任何一种教育评价的创新都需要教育评价方法作相应的创新，否则，教育评价创新就是一句空话。

第三，作为素质教育的主力军，教师要克服学校教育评价工作是做门面的事、把自己至于局外的思想，要关心学校教育评价工作。要深刻了解学校教育评价体系的内容，明确教学工作的基本要求，在平时教学中能以学校教育评价体系的要求对照自己，改进教学，向着学校要求的方向努力。重视平时的教学过程，重视抓好教学过程的每一环节，把教育评估压力转化为前进的动力，不断提高自己的教学效果和教学质量。教师亦要把握时代的脉搏和教育改革的方向，树立终身学习的观念，提高自己的学习能力，不断充电，更新自己的教育观念、知识结构，掌握科学的教育方法，提高教学效率，适应素质教育的要求。同时，我们要深刻认识到教育评价工作对提升我校教学质量、改善办学环境、提高我校在社会的认同度有着极其重要的意义，要以主人翁的姿态积极参与和投入到教育评价工作的各项活动中去。
教育评价体系的改革要有一定的前瞻性、要与时俱进。要知道教育评价标准不是一成不变而是动态的和发展的，要因应办学环境、社会的变化，而不断收进，以适应素质教育发展的要求。
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