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把京剧文化延伸到音乐课堂

【摘要】     一堂生动的戏曲课堂出现了很多问题，修正后学生真正体会了戏曲的魅力所在。作为教师正确的引导孩子从不熟悉，到慢慢接受。并通过多种方式让孩子喜欢上京剧这门独特的艺术，最后介绍梅兰芳大师的一生让学生更直观的感受京剧的魅丽的所在，启发式的让学生真正的保护和传承国粹艺术。
【关键词】    戏曲的历史 课程中的困惑让孩子不知道该怎样去接受特色艺术！

          通过趣味教学让学生更快的接受京剧的特征。

【正文】

    一、课堂中的困惑

从我牙牙学语开始，我的第一个开嗓音和每个人都是一样，那就是：啊！多么动听的音调啊，或许从那时的我就感觉自己是唱着中国的戏曲来到这个世界的。中国博大精深五千年的文化底蕴，造就了很多艺术种类，宋词元曲，最后随着时间的不断变迁，京剧文化独树一帜，成为最具特色的一门艺术。

新课改以后，很多音乐课本加了很多新的元素，把京剧普及到课本中，这对于我来说是一个新的课程挑战，这是我在给学生上的一节有关戏曲的课。谈到戏曲学生最初不是很喜欢，说到戏曲听不懂，看不明，讨厌节奏的不欢快，学这个在生活中又没有用等等，这之类的话语是我上课之前所做的一个学员调查，出乎我的意料，我本以为孩子没接触过，肯定在我的引导下会接受，没想到学生在听到我说今天给大家欣赏一段戏曲片段时，学生开始叫嚷了，怎么办？面对现在新课改以后我们作为音乐的传承教育者，如何正确的引导孩子们接受和喜欢这成了我的一大难题了！于是这节课就荒了，课后我请教了有经验的老教师，他们会心的笑了笑，很语重心长的跟我聊开了。其实新课改以后，加入戏曲的教学，为的就是让我们国家的传统音乐传承下去，真正想把课上好，一定首先要让学生们喜欢有关戏曲的点点滴滴，先从戏曲的历史，人物，服饰等，更多的把现代的东西结合在一起，这样学生就更容易接受。

回到办公室，听了老教师的话，我想了很久，原来一堂戏曲课这样有含义，里面的内涵太出乎我之前的想法，总认为像往常一样的常规音乐课上就行了，没想到适得其反，学生并不吃我这套，于是我翻阅了大量有关戏曲方面的书籍，结合了视频图片，重新整理了一些思路，让戏曲课堂更加有趣味性，准备重新面对学生。

上课铃响了，我心里有点打鼓，利用几天的时间整理的东西，学生会接受吗？怀着这样忐忑的心情走进了教室。一开始我什么都没说，只是请学生看了一段《智取威虎山》的视频，音乐一想起，学生们全神贯注的看着大屏幕，当欣赏完以后我设计了小舞台，把准备好的道具拿出来，请学生上台表演刚才的那段视频，学生们兴致很高，纷纷举手。

二、导入小舞台 

（1）分组竞赛活动：

学生们表演完以后，看哪个组的学生能在这段旋律中准确的掌握动作要领，旋律的节奏，

将获胜。表演完后我将其中的锣鼓点出示在大屏幕上，让学生读出来，很快学生们联想

刚才的动作和音乐旋律，完整准确的唱了出来。京剧中的唱腔需要用假声唱法，一开始学生难于接受。其实，艺术是不分家的，都是用气息唱的，发声的原理是一样的，只是发声的部位不一样而已。所以，在教导学生学习时，我采用了一些办法，比如将京剧唱腔的旋律用简谱记下来，先让学生熟悉旋律，旋律熟悉后，再学习唱腔就容易多了。再比如，在教导学生学习某段唱腔时，我先让他们了解曲目、背景、含义以及相关的故事，和他们讲三国故事、讲曹操的故事等，了解了背景故事，一来学习兴趣提高了，二来也达到了真正的艺术修养的提高。于是我乘热打铁又进行了分组听辨戏曲剧种，出示三个以上的剧种和音乐旋律，京剧、豫剧、越剧等。并且设计了一些有关戏曲的问题，把行当的分类，服装等一一展示，学生们的兴致更高了，都说戏曲的服装太好看了，戏曲的行当太有趣了，一个比一个鲜明。看到学生们这样积极我可高兴了，便出示课题，进入到真正的学习戏曲中。

（2）归纳形成地方剧种风格的重要特征？

单单说到京剧我们的国粹，戏曲腔调，“昆曲”——中国戏曲之母昆曲，又称“昆腔”、“昆剧”、“昆曲”，是一种古老的戏曲剧种。产生于明代嘉靖、隆庆年间的江苏昆山。明中叶后开始盛行，当时的传奇戏多用昆曲演唱。迄今已有400多年历史。明、清之际，他成为全国最大剧种，主宰剧坛200余年。我国现存历史较长的地方剧种，几乎都受过昆剧艺术的影响，因此有“中华戏曲之母”的雅称。

“京剧”——中国国粹唱腔的主要腔调之一，“梆子腔”，明末清初秦腔流传至湖北襄阳一带，同当地民间曲调结合演变成襄阳调，后称为湖广腔，又称西皮。“二黄”京剧唱腔的主要腔调之一。原系清初在长江中下游，即今天湖北、安徽、江西三省毗邻地带流行的一种民间戏曲声腔。“反二黄”，京剧曲调。在二黄的基础上大量运用调式交替和暂转调，形成双重调式性或直接转入上五度宫调系统，直至形成独立调性的唱腔结构，谓之反二黄。常成为京剧唱腔中最具特色的、表现力最为丰富的唱段。“四平调”，戏曲腔调，源自于徽调中的拨子腔，于明末清初时，南来的西秦腔和当时安徽流行的昆弋腔等腔调融合演变而成。“南梆子”，京剧曲调，梆子腔的南化，京剧曲调，本为娃娃生所唱，后亦用于其它行当，属西皮腔系，为快三眼板式，结构和西皮同类板式相同，唯调门较高。从某种角度来看，中国的地域之大，京剧的表现形式也很多，从而让我们后辈能够更加的分清地方剧种的魅力所在。

三、介绍梅兰芳大师 

在介绍京剧的唱腔后，我立即加入欣赏传统戏曲与现代戏曲片段，让学生们自己去发现一台戏曲的表演上，从舞台布置，到演唱形式，及伴奏乐器上进行鲜明的对比。需要是多少汗水和心血，出示中国最具影响力的京剧表演艺术家——梅兰芳大师，梅兰芳先生一生热爱祖国，热爱人民，把毕生精力献给了京剧艺术事业，在半个多世纪的舞台实践中，他继承传统、勇于创新、一丝不苟、精益求精，将我国戏曲艺术的精华集于一身，创作了众多优美而令人难忘的艺术形象，积累了大量的优秀剧目，发展并提高了京剧旦角的演唱和表演艺术，形成了具有独特风格、大家风范的表演艺术流派--梅派。他对现代中国戏曲艺术的发展起了承前启后的作用。在国内外，梅兰芳先生被誉为伟大的演员和美的化身。因此，以梅兰芳为代表的中国戏曲表演艺术被认为是当今世界三大主要表演体系之一。看到这样的大师级的人物学生们觉得震撼啊!
四、京剧的延伸和保护

介绍了很多，我发现学生们慢慢的都觉得咱们中国的戏曲文化博大精深啊，都有点按耐不住了，于是我设计了简短的人物造型和唱腔说白，让学生尝试表演，学生们开心极了。 在学习过程中，以学生兴趣为突破口，审美为中心将音乐（如唱腔）等，美术（如色彩，造型，服饰，舞美等），戏曲（如表演等）融为一体，培养学生自我发觉，感受艺术的能力。最终这节课我成功了，但是我也很担心，作为新时代的我们，本应该把祖先留下的文化代代相处的，传统的东西特别像京剧是咱们的国粹，应该是就是说按照发展应该说是不会消失的，关键在于你懂京剧这一行人这些艺人，这些文化人，怎么样把它进行市场化，然后在现代社会的一种活力，然后把它挖掘出来，这个是很重要的，这个东西而且必须要有保护意识，中国现在文化遗产是一个很大的问题，可是现实生活中，流行的音乐，随之取代了传统音乐，京剧更不用说。

所以强化学生综合国情教育，既然是文化就应该充分地宣传教育，强化教育，普及教育，从娃娃抓起，更重要的是各级政府主管文化教育的领导要懂得保护民族文化，懂得京剧是中国文化的一个重要符号。
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