更多原创论文请访问论文同学网(www.lwtxw.com)

学习《教育管理学》后的心得体会

教育管理学是以教育科学和管理科学为基础的、与其他学科也有广泛联系的一门交叉学科。学校是从事教育活动的社会组织，它的活动构成教育科学的研究对象。学校管理学又是管理学科的分支。管理科学从管理理念和管理技术方面为其提供了指导和依据。按照教育管理对象的特点有广义和狭义之分。广义教育管理学是以整个国家教育系统的管理作为自己研究的对象。 狭义教育管理学是以一定类型的学校组织作为自己研究的对象。学习完《教育管理学》，结合我对学校教育管理的观察，有一些心得体会。

一．学习教育管理的重要性。

我们知道一个企学习完《教育管理学》，结合我对学校教育管理的观察，有一些心得体会。业的兴衰和这个企业的管理有着直接的联系，管理混乱的企业一定会被无情的淘汰，管理得当的企业会得到发展。一所学校也是一种社会组织，学校学校作为一种社会组织具有鲜明的性质和特点,这就是它是教书育人的场所,需要完成多个目标的实现,主要包括国家的教育目标,学校的组织目标(学校的生存与发展),公众目标(社会各界及学生家长对学校的期望值)等。教育管理的对象是老师和学生，这两着都具有特殊性，如何实现这些目标,关键取决于学校管理者的管理素质,尤其是管理者自身的管理对学校全局管理的重要性最为突出。管理混乱的学校往往学生纪律松弛，老师工作松懈，教学效果差，学校发展滞后。

二．教育管理学的特殊性。

（1）教育管理学是一门社会科学，说到底是人的科学。教育管理学要研究人的特点和人的价值观念，研究学校工作是如何在满足人的合理需要中顺利运转的。学校是由学生和老师组成，学生的智力水平有差异，兴趣和天赋各不相同，孔子早教导我们对学生要因材施教。这就要求我们教育管理工作者不能对学生和老师搞统一标准的管理和评价，要视具体情况来进行差异化的管理和评价。一所学校管理制度在本校是切实可行的，但不一定能照搬到别的学校。我国幅员辽阔，各地，各学校的教育水平不同，教育传统不同，教育管理也就各有各的特色。

（2）教材中的教育管理学讲的是一种“标准”环境下的管理，而这种“标准”环境在现实中是不存在的。如果我们完全按照这种理论也不知和具体环境结合，那就是“尽信书不如无书”。 教育管理学不仅是一门理论学科，更是以理论为指导，探求学校管理的路径和方法。一方面，它要面向实际，描绘各项工作的任务、程序和方法；但是，它又要有远见地介绍新的思想观念和新的手段、方法，适度超前地探讨学校管理的发展。教育管理的新思想，新方法不断涌现，我们要学习和吸收，但我们要牢记，教育管理更重实践。

 三． 在教育管理中对教师的工作评价要体现人性化，量化不宜过细。

对教师的日常管理要体现灵活性特点。包括不搞硬性的8小时坐班制，以开放教师的时间与空间，让教师选择最有利于提高工作效率的环境，最大限度地发挥其潜能;不硬性规定教师的教育手段和教学方法，以充分发挥教师的创造性;不单纯以学生成绩的优劣来评价教师工作的好坏，以全面地综合评定教师的工作成绩。每所学校都有年龄比较大的老师，这些老师在教育岗位上坚持了几十年，为教育事业作出了很大的贡献，他们现在老了，快退休了，他们是学校的一宝，他们有着丰富的教学经验，有着广阔的社会人脉，能量大，有些家庭可能几代人都是他们的学生，学校和学生家庭沟通时经常会让他们出面。他们的身体状况一般都不太好，学校在管理中要注意对他们的体恤，如请假制度就应该比年轻老师宽松，方便他们及时检查身体和就医。

现在教育界普遍实施量化管理，不管学生的成绩评价还是学校的各项奖金还是绩效工资的发放，都是按照量化后的分数来评定。量化管理将教师工作分解成许多小项目，按照工作量和学生成绩等来评分。有些学校细分到老师坐班一小时多少分，学生成绩一分结合多少评价分。这样引起了老师之间不健康的竞争，学习能力弱的学生成为了烫手的山芋，分班的时候出现你不想要我也不想接的情况，因为转化一名差生要付出很多的心血，而且还谁也不能打保票说就一定能成功，而其中付出的心血却无人能够量化。在一次教育局组织的学习中，一名领导说了一个真实的故事：湖南长沙一名全国名师刚在全国教学竞赛中获得一等奖，却在期末考试中因为一名学生没及格没能获得学校一等教学奖。领导将这事的本意是要老师“放得下”，但我想这也体现了量化过细的弊端。

四．教育管理中要充分体现民主。

（1）民主化管理是教育管理原则的重要组成部分。李镇西说教育民主“作为理念，其核心是尊重每一个人（教师、职工和学生），让每一个人都是有一种主人翁责任感；作为实践，其核心是通过一定的程序让每一个人参与学校的建设，推动学校的发展。”

（2）一所学校如果是一言堂，那是很不正常的，老师心中会充满不满和愤怒，工作积极性会受到打击，反抗的思想会积聚，领导和教师之间的矛盾会爆发。教育管理中管理者要不断努力提高自身的学识水平、理论素养、道德修养和管理境界，要在管理理念上要重视下属参与管理民主权利的真正达成，要确实树立“以人为本”民主管理的先进、科学的管理理念。

（3） 在实际的管理活动中，要确保广大教职工民主政治权利的真正实现。学校制定的重要管理制度和重大决策都应该通过学校教职工代表大会的讨论和通过，小规模的学校应该通过全校教职工的讨论和通过，真正让老师参与学校的管理和建设，充分发挥教职工的聪明和才智，“三个臭皮匠顶个诸葛亮”。

五．学校管理中一定要做到校务公开，特别是财务要公开透明。

校务公开能够加强民主管理，同时也能体现教职工是学校主人。教师作为一个特殊的群体，自尊心很强，又有相当强的民主管理意识，他们最反感暗箱操作。而教师又是一个经济实力比较弱的群体，学校财务管理的好坏又直接关系到他们的奖金等经济利益，所以教师对学校财务管理是非常敏感的，财务不公开透明就会招来许多的非议和猜疑，如怀疑某领导或领导班子贪污等，不久管理者本身可能受到不明之屈，而且学校管理制度也会得不到老师的支持，学校内部就不会团结。现在很多学校的矛盾都是由财务不透明引起的，这两三年来我所在的小镇有好几所学校因为这个问题引起教师问责校长，最终逼迫校长下台。

六．学校管理中要重视思想交流。

思想是行动的先导，思想通了行动才会迅速有力。学校管理应该运用精神力量提高师生员工的思想认识，激发他们的工作热情，影响他们的情感和行为。教育管理着要及时体察教师的思想状况，多和他们交流，晓之以理和动之以情。教师在管理学生时是以思想教育为主，在对老师的管理中我也认为要以思想教育为主。教师批评学生时要注意方式方法，如保护学生的自尊心，尽量不当众批评。我们对学生都要强调尊重，何况是对老师呢？校长的一句表扬能让老师感到光彩和动力，相反一句批评也许会让他郁闷好几天。教师出现错误校长可以两人在办公室交流，甚至是批评。我对校长在会议上当众点名批评老师心中是不同意的，有时受批评的老师因为自尊心受损还会当众将校长的批评顶回去，这样就更加糟糕了。我读了一段李镇西的文章，他承认“在维护老师尊严方面，我有过做得不够好的时候”，他也曾经当众批评过老师并为此感到后悔。现在浏阳市教育系统正在开展“谈心活动”，领导和老师谈心，老师和学生谈心。我想通过这样的思想交流，老师们的心情会更愉快，工作积极性会更高，矛盾会更少。
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