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大专——教育管理专业学习对我的影响

2007年9月我参加了北师大网络教育——柳州学习中心的函授学习，两年的学习，教育管理专业所开设的课程，以及网络教育学习的这种方式对我产生了很大的影响：当前大学生理想信念的现状分析理想信念是人们对未来的向往和追求，是人们的世界观、人生观和价值观在奋斗目标上的集中体现。作为最高的价值追求，理想、信念、信仰对来的向往和追求，是人们的世界观、人生观和价值观在奋斗目标上的集中体现。作为最高的价值追求，理想、信念、信仰对人们的思想言行具有决定性的影响，是主宰人们灵魂的精神支柱。这就决定了理想信念教育是思想政治教育工作的核心，必须把理想信念教育放在首位。作为当今社会的一名大学生、一名幼儿教育者更应该拥护和支持党的大政方针，能理性看待国家改革、发展面临的机遇和困难，对保持稳定的政治局势和经济的持续发展有信心，拥护中国共产党的领导，拥护社会主义制度，热爱祖国，具有强烈的民族自尊心和社会责任感，关注学校的建设和发展，普遍拥护高等教育改革，务实进取、成才成功的愿望和学习自觉性进一步增强。

现如今素质教育扎实推进，师德建设呈现出新气象，方法途径不断创新，育人环境明显改善，学校改革发展稳定的良好社会环境和政治局面不断巩固。为繁荣校园文化，构建和充分利用学生思想政治工作新平台，各部门协同努力，已经形成覆盖全国高校的校园网络体系。

可以说，两年的函授学习，让我进一步确立正确的世界观、人生观、价值观和社会主义荣辱观，民族精神和时代精神进一步得到弘扬，基本道德规范进一步得到落实，在中国特色社会主义伟大事业中实现人生理想和人生价值意识更加强烈，参加社会实践、争当志愿者、服务西部困难地区、投身公益事业热情更加高涨，教书育人、勤奋学习、立志成才行为更加自觉。但离党的十七大提出的新要求还存在很大距离，任重而道远，我们必须与时俱进，与青年同行，深入总结经验，不断开拓创新，积极探索加强思想政治工作的新方法、新途径。

两年的函授学习，让我的选择和追求发生了很大变化，注重课程的实用价值， 注重知识结构的培养， 追求综合素质和能力的提高，注重对传统课程设置、教学过程和方法进行反思， 根据自己的个性特征选择发展方向， 确立奋斗目标。

两年的远程网络教育学习，除了提升我的理论水平、知识水平以外，还让我进一步享受到网络教育给我到来的快乐和全新感受：

第一、 科学技术的飞速发展，深刻的改变了人们的物质生活与精神生活， 互联网科技手段的运用与普及，以及新媒体、新技术的兴起与广泛利用，都在一定程度上影响了当代大学生的物质、精神生活。网络教育无论在地域空间， 信息交流， 还是在思想上都不再与社会封闭隔绝了， 我们不仅从书本上、课堂上、会场上接受思想教育， 还受到来自国内社会和国际社会的影响。有些学生甚至对传统的思想政治教育内容产生不听、不信、不服的逆反心理。科学技术的发展也给腐朽落后文化和有害信息的传播提供了便利，一些消极的、腐朽的、落后的东西沉渣泛起。新媒体、新技术的开发和利用，使得我们学员有了更多的平台和渠道了解真真假假、虚虚实实的信息。这对我的思想教育工作提出了前所未有的挑战。如何占领这一重要阵地，如何用共同的政治理想武装头脑，如何树立起坚强的精神支柱，是我们面对高新技术必须回答的一个问题。

第二、高等教育的不断发展， 使我们的学习方式、活动方式、交往方式、思维方式和价值取向都在发生变化， 学习兴趣、生活兴趣更加广泛， 求知、求实、求乐的要求日益迫切， 竞争意识、风险意识、自主意识、前途意识、成才意识、创新意识和民主意识不断增强。表现出对高校的基础设施、物质条件、教学环境、生活标准等提出了新的要求和多层次的精神文化需求。价值观上更注重个人的发展， 看重收入待遇， 看重施展才能的机会。

第三、理想信念教育的重要性理想信念就是人的灵魂。历史和现实都证明，只有树立了坚定的理想和信念的人，才能为实现自己的人生目标打下良好的基础。比如，这一次的函授学习，整个学习过程我遇到了许多的困难，但我凭着坚定的信念，严格按照学习计划，解决了学习和工作之间时间上的冲突，在辅导老师的指导下、同学之间的交流中、自己的努力下切实克服了困难，为顺利地通过每一次考试创造了条件、打下了基础。

总之，两年的函授学习无论是对我的生活、学习、工作都有了很大的影响和改变，毕业后，将进一步发挥自己所学，以更好地为教育服务、为幼儿教育服务。
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