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反思：语文教学不可或缺的环节

新课程改革和新教材的教学更加需要教师进行反思性教学。叶澜教授曾指出：“一个教师写一辈子教案不可能成为名师，如果一个教师写三年教学反思就有可能成为名师。”教学反思也成为改变教师教学行走方式的重要手段。那么什么是教学反思呢？教学反思就是教师自觉地把自己的课堂教学作为认识的对象而进行全面而深入地思考，并形成思考总结的实践活动，它是教师用来提高自身的业务，改进教学实践的一种学习方式。简单地说，教学反思就是教师在既定的教学任务中不仅研究自己教什么、如何教和教得如何的问题，还要思考学生如何学、学得怎样的实践活动。一个完整的教学反思过程应该包括教前反思、教中反思和教后反思。

一、教前反思：学什么

目前，从教师教学设计的现状来看，主要存在两种不良的倾向：一是照搬名师的教案，以“他思”取代“我思”；二是依赖多年积累起来的教学经验，以原有的经验设计教学方案，甚至照抄以往的备课笔记。我认为教师在教学设计时，先要对过去的经验进行反思，使新的教学设计建立在对以往经验与教训进行思考的基础上。要进行课前反思就必须对教材的文本进行解读，也许是自己的脑海里有了太多的想法，此时我们的老师可能对文本进行了深度的解读，自己对教材的人文性和工具性有了较为深刻的理解，想在教学实践中将尽可能多的训练在课堂中展示出来。这样设计出来的教学方案的目标就显得特别的多，想在一堂课里将尽量多的训练点都训练一遍，于是我们的课堂变得纷繁芜杂，无目标重点、无增长的有序性和层次性，这样的设计就会让学生感到无所适从不知道要学什么。我主张一节课确定一个训练重点，不同的课形成不同的训练群，经过一个主题单元的训练或者经过一学期的训练，相信学生的阅读能力有较大的提高。例如： 苏教国标版教材第9册第2单元，四篇课文体裁迥异而主题相同，训练重点就可以这样定位：《去打开大自然绿色的课本》根据诗歌内涵丰富、语言优美的特点，将训练的重点放在“引导学生品读诗歌感受诗歌语言优美”上；《装满昆虫的衣袋》根据文章故事性强的特点重点指导学生抓住文章的中心句和关键词，在品读与交流中体会到法布尔对科学事业的执着；《变色龙》和《金蝉脱壳》都是以说明性文字为主的文章，前者的重点应是指导学生如何通过仔细观察将事物的特点表达清楚，后者的重点在于说明的顺序。  

教师在反思过去经验与教训的基础上，再设计出教学方案，既可以增强教学设计的针对性，又可以逐步培养良好的反思习惯。 

二、教中反思：怎么学 

在教学实践中，学生会根据自己的兴趣、能力和生活经验的实际需要，对教学内容、教学安排、教学方法、教学过程做出种种反应。学生这些反馈的信息教师必须敏感地体察，并深入领会其意图。明确了学生的真实感受和实际需要，就能比较清楚地认识自己教学中的优点与不足，便于及时调整教学行为，使教学适应学生认知发展的需求。这种师生互动，能拓宽反思的层面和渠道。从学生角度认识教师行为的合理性和有效性，增强教学的针对性和实效性，及时全面地了解学生的学情。为了深入分析教学活动与学生实际需求之间的矛盾，并根据反馈信息及时做出调整增强语文课堂行程的灵活性和可控制性，培养教学机智和丰富经验智慧，面对动态的、持续的、不断呈现的教学进程，教师要能不断地反思。学生在学习重点和难点时出现了哪些意想不到的障碍？如何机智地处理这些问题？师生之间、学生之间出现争议时，你如何处理？当提问学习能力较弱的学生，不能按课前预设回答问题时，如何调整原先的教学设计？学生在课堂上讨论某一问题时，思维异常活跃，如果让学生继续讨论下去，就难以完成预定的教学任务。针对这种情况，如何进行有效的调控？……

实践证明，课堂教学中及时有效地反思，适当地对教学设计进行调整，往往会生成意想不到的教学效果。有这样一则课中反思的案例：一位语文教师在批改学生的作文时，发现一篇构思精巧、立意新颖的优秀作文，于是决定利用作文评讲课朗读这篇作文。可是，教师刚把这篇文章读完，就有一位同学站起来检举这篇作文是抄袭的。此时，全班一片哗然，同学们一齐把目光投向那位抄袭作文的同学，那位同学羞愧地低下了头。面对这样的突发事件，老师也一下子愣住了。后来，这位教师经过短暂的反思后，将话题转移到评价这篇作文好在哪里。当同学们评、赏结束后，老师问大家：“今天我们能欣赏到这样的好作文，应该谢谢谁呢？”这时同学们似乎一下子明白了老师的用意，一起为那位同学送去了热烈的掌声。这位语文老师以此为契机，从那天开始，要求全班同学每周轮流推荐一篇优秀作文在班里朗读。这样的教学反思，不仅开阔了全班同学的阅读视野，而且使那位抄袭作文的学生免受心灵的伤害，可谓一举两得。 

三、教后反思：学会没有 

这时的反思主要是教师在课后对整个课堂教学行为过程进行思考性回忆，包括对自己的教学观念和教学行为、学生的表现、教学的成功与失败进行理性的分析等等，可从以下四个方面入手。 

1、思成功之处

将教学过程中达到预设教学目的的策略、引起师生情智共振的做法、教学方法上的改革与创新等等，详细得当地记录下来，供以后教学时参考使用。如我在教《把我的心脏带回祖国》一文时，紧紧抓住“肖邦为祖国四处奔波”让学生读文感悟肖邦四处奔波的情形，一下子学生的思维打开了，说出了许多书本以外的精妙的感悟，听了仿佛使人看到了肖邦在街头激情地演讲，号召流亡的同胞支持国内抗战，仿佛看到了肖邦在剧院里为祖国募捐而演出的情形。这种以课本为基础，拓展学生的思维，训练学生读、悟能力的方法受到很好的教学效果。

2、想不足之处

语文教学本就是一门充满遗憾的科学，没有最好，只有更好。即使是大师的课堂也难免有疏漏失误之处。在日常教学实践中，我们经

常会感到课堂气氛沉闷，学生的思维迟缓等现象。课后对这些问题必须进行回顾、梳理，并对其作深刻的探究，使之能成为今后教学应该

吸取的教训。如在教学《船长》以身殉职时的段落时，我向学生提出了这样一个问题：“船长一个手势也没有做，如果他想对船员和旅客做手势，想做什么手势呢？”话音刚落，一个平时调皮的小男孩伸出了两个手指，做了一个胜利的手势，看到他一幅调皮的样子，同时把课堂所营造的气氛给破坏了，心里不由得有点愤怒，没有理会他，让别的同学回答了。下课后，对这件事一直耿耿于怀，但似乎有一种莫名的感觉，他的手势错了吗？猛然间，我发觉自己错了 ，学生是对的。船长会做出胜利的手势，因为，在生死时速的20分钟里，他实现了自己当初下的命令，保证60个人的安全脱险。他做到了，他成功了，望着安全脱险的人们，自然地做出一个胜利的手势，合情合理。学生的童真被我的冷漠扼杀了。课堂如果能多倾听一些与自己心中期待的答案不和谐的音符，从“错误”中寻根问由，或许能找寻到学生智慧的火花，这恰恰是课堂教学所要追求的生成对话。

3、记教学机智

课堂教学中，随着教学内容的展开，师生的思维发展及情感交流的融洽，往往会因为一些偶发事件而产生瞬间灵感，这些＂智慧的火花＂常常是不由自主突然而至，如果不及时利用课后反思去捕捉，便会因时过境迁而烟消云散，令人遗憾。在教《养成良好的学习习惯12》中的《在实践中学语文》这课时，我忽然想到了毕业留言，于是临时设计了写毕业留言的教学环节，这一下子触动了学生们的依依惜别之情，学生们的才情得以激活，课堂教学效果很好，课后我及时的写下了这个教学机智，这就是教学反思中常用到的记载教学机智。

4、写学生创新

学生是学习的主体，学生总会有“创新的火花”在闪烁，教师应当充分肯定学生在课堂上提出的一些独特的见解，这样不仅使学生的好方法、好思路得以推广，而且对学生也是一种肯定和激励。同时，这些难能可贵的见解也是对课堂教学的补充与完善，可以拓宽教师的教学思路，提高教学水平。因此，在教学反思中将其记录下来，可以作为今后再教学的教学资源。在教学《暖流》这课的总结环节，我让学生说说暖流的含义，想不到学生说出了“暖流”的另外的 含义：江主席的考试也不算容易，王辉轻松地通过考试，江主席看到当代的大学生学习勤奋、知识渊博，他们是祖国的建设者，祖国有了他们大有希望，从而感到有一股暖流流遍全身；作为读者我们为有这样平易近人的领袖、有这样勤奋学习的大学生而感到有一股暖流流遍全身。

我相信只要我们每位老师坚持不懈的进行教学反思，我们的课堂教学就越发精彩，学生的情智能力将得到更大的发展。
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