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灵活运用《教育心理学》培养学生良好的心理品质

通过北京师范大学网络教育，教育管理专业的学习，大大丰富了我的教育教学理论知识。用学到的理论，指导工作，使我的教育教学水平有了飞跃性的提高。尤其是学习了《教育心理学》这一课程以后，我结合教学实践，摸索出了一套培养学生良好心理品质的行之有效的教育教学方法。下面我就联系工作实际，谈谈灵活运用《教育心理学》培养学生良好心理品质的心得体会。

班级是一个浓缩的“微型社会”，学生是形形色色的“社会人”，而班主任就是这个微型社会的“总管”要想在班级中构建和谐的人际关系，增强班级的凝聚力，培养出适应信息社会要求的，具有解决实际问题能力、创造能力、学习能力和社会合作能力的一代新人，班主任必须在教育教学工作中，掌握符合当前形势的规划、目标、内容、形式方法，协调控制，因人而异，培养学生良好的心理品质。

一、“营造和谐”的人际关系，增强班级的凝聚力

班级这个微型社会是由两种基本的人际关系构成；师生关系和生生关系，构建和谐的人际关系，有利于增进相互了解，增强班级的凝聚力。

学生升入一个新的年级后，在一个陌生的环境中，面对新的老师，新的同学，有的学生缺乏安全感，不能充分开放自己，势必抑制他们的思维和创新能力的发展，甚至埋下心理障碍的隐患。因此，营造安全、开放的心理空间是班主任的首要任务。首先，班主任要无条件地接纳每一位学生，善待学生差异，努力使每一个学生都感到被重视，被关爱。这样，赢得学生信任，缩短师生距离，形成融洽的心理关系，使学生在班级内感到温馨，有安全感。再有，上好第一节课尤为重要。通过这些工作，激起学生对老师教育教学工作的景仰，在学生面前树立自身的权威形象，让学生从心底里将老师作为楷模，作为模仿认同的对象，老师和学生之间的良好关系自然确立。此外，老师还要花更多的时间来建立同学之间的良好关系。开展丰富多彩的班级活动，让学生有更多的机会了解老师和同学，是建立班级成员间良好关系的有效措施。如：主题班会《认识你我他》，征文比赛《美丽的校园》，心灵告白《老师，我想对你说》，讨论构想《理想的班集体》，美化教室活动《我制作，我设计》等。我还通过细心观察，了解每个学生的个性，帮助自卑学生适应新环境，给他们更多的关注和表现的机会。我在班级板报上开辟名言名词，把学生周记作文、言谈思想的浪花采集编写到板报上，增强学生的归属感，提高了学生的思想水平，使他们的自信心得到锻炼。同时尊重学生的心理需求，开展小组活动，让学生自己选择同伴。调换座位，必先征求他们的意见。维护学生的自尊心，对学生的过失，从不对学生本人进行否定性评价，不当反面教材在学生面前渲染。而是采取谈心方式，帮助学生认识过失，摆脱窘境，增强吸引力，融入集体之中。在班级融洽信任的气氛中，人与人之间传递信息，沟通思想，交流感情，师生之间，学生之间的情感温馨而和谐。

二、培养“五自”能力，让成功从这里起步

马克思认为：“道德的基础是人类精神的自律，意味着道德价值的根据在于人自身而不在于人之外。”不言而喻，一个缺乏主见，人云亦云的人，何来创新思维和创新能力？相反，有较强自我意识的人往往不怕挫折，有独到见解，能独辟蹊径，最终走向成才。为此，班级在营造和谐的人际关系之后，学生有了安全感和归属感。因此，我把培养学生的自信心，树立良好的自我意识作为工作的中心。首先，我引导学生在班级管理中做到自律自信。我们师生一起制定班规，师生双方共同遵守，互相监督，学生进行自我管理，老师决不包办代替。这样，学生一日常规就有了自律的心理基础，这种来自于伙伴的团体行为的约束力远大于老师的约束力，而且学生能心情愉快地接受这种约束。同时他们的协调、合作、交往能力得到锻炼，有利于形成良好的自我意识、大局意识。其次，重视开展文体活动，发挥学生特长，鼓励强化他们的优势，引导学生学会赏识自己，赏识他人。我以许多学生熟悉的成功人士为例，分析一个人的成功并不是因为他没有弱点，而是他能成功挖掘自己的潜能，展现自己的优势。事实证明：在成功人士中，学生时代的所谓差生却占了很大比重。有资料分析他们的成功原因，正是因为学生时代的劣势，锻炼了他们。①不怕失败：因为学生时代的劣势，他们在学校和家庭已经遇到过很多的白眼，所以创业中的失败不会击倒他们，他们敢于在哪儿跌倒，在哪儿爬起来；②不怕被拒绝：他们无论在寻找机遇还是推销商品还是借贷时，不怕被别人拒绝，你不行再找他，没有那种所谓的脸皮薄的小资意识。因为在他们的成长过程中，已遇到过无数次的拒绝。经过执着的努力，他们的成功机遇不会被放过；③善待下属。他们在学生时代的劣势，可能受到不少人的冷待，所以当他们成为领导之后，推己及人，会同情下属，善待下属，所以他们有一大批死党维护他，帮助他们迈向成功。他们的这些优势，是学生时代的骄子所缺乏的。所以，我在我的学生中，有意识地培养他们的抗体，对优生响鼓也需重锤敲打。让他们发现自己的缺点，用自己的缺点跟别人的优点比较，使之更上一层楼；对差生则用“天生我才必有用”“三百六十行，行行出状元”，“人不可貌相，海水不可斗量”等格言颜语鼓励他们自尊、自强、自信。使我班学生不会对自己过分的自责，不会否定自己。引导他们经常反思自己，提高自己的抗挫折能力，从而更加自尊、自信、自强、自律。“五自”能力的提高，能直接帮助学生学会做生活的主人，提高学习、生活、劳动、创造等诸方面的意识和能力，走上成才的阶梯，让成功从这里起步。

三、激发学生“自主发展”的心理需求，提高整体素质

人本主义心理学家罗杰斯认为，每个人都有一种内在的需求和动机，用以促进自己的成长 和提高；而且每个人都有一种解决自身问题的潜在能力，作为班主任就要唤醒学生内在的这种需求，激发学生改变自我的动机和潜在能力。因此，我认为班主任应该设法把学校、社会对学生的要求转化为学生对自己的要求，自主地发展自我，完善自我。这是一个艰巨而长期的工作。首先，我引导学生阅读和思考，读史书、读名著、读名人传记，我多解人类发展史，思考人生价值。用仁人志士崇高的胸怀激发学生的人生抱负。其次，我引导学生观注当今的社会现实，了解当今社会对他们的新要求，从而自觉地调整自己的行为，使自己成为对社会有用的人。比如，我在引导学生读报纸说新闻活动中，学生的视野从社区消息、笑话奇闻逐步发展到关心社会变革，经济发展，环境保护和世界和平等等。我努力做好学生的引路人，开阔他们的视野和胸怀，激发他们自主发展，做一个对自己，对他人，对社会负责的人。通过这一系列的工作，使我班学生从被动、鲁莽、迷糊，逐步过渡到自觉、勤奋、好学，形成了良好的班风。学生由“要我学”变成“我要学”由“要我做”变成“我要做”，学生在整个教育过程中，能够处于主动发展的状态，有助于学生发展良好的个性，学得生动活泼，提高了班级的整体素质。


四、形成“竞争机制”，充分发掘潜能

《教育心理学》认为，竞争指个体或群体充分实现自身的潜能，力争按优胜标准使自己的成绩超过对手的过程。学生之间的相互竞争，能激发个人的努力，提高成就动机和抱负水平，缩小个人的能力与成绩之间的差距，提高学习效率。学生发展自我的内在动机和理想目标的实现是有距离的。尤其是现在的一些独生子女，家长溺爱，包办一切。这种教育后果会使孩子逐渐变得懒惰、软弱、任性、固执、娇气、退缩，缺乏克服困难的勇气和能力。还有一些学生因成绩好，总是受到赞扬，久而久之，变得自负、霸道，经不住一点挫折，成不了具有独立人格的开拓型人才。为纠正学生过分依赖和惧怕困难，挫折的心理，我在班级中开展竞争活动，使学生能自觉地根据自己的内在动机和目标支配调节自己的行动，克服挫折，从而培养学生的自控能力和心理调节能力。我们开辟了“比一比”专栏：比思想、比学习、比体能、比技艺、比劳动，增加学生参与竞争的兴趣，使集体生活更富有朝气。通过竞争活动，学生较好地发现自己尚未显示出来的潜力和自己的局限性，有助于自觉地克服某些不良的人格特征。学生在竞争中学会了剖析自己的心理状态，控制自己的情感，约束自己的言行，并进行自我激励，在困难面前不动摇，在班级内形成热情执著、有目标、有追求、不怕困难、自强不息的心理气氛。学生充分发挥自己的潜能，学习上力争上游，不怕困难，不少学习基础很一般的学生成长为学习尖子；那些因成绩好而自负、霸道的学生也在竞争中发现了自己技不如人的短处，努力赶超，促进全面发展。

《教育心理学》是当前教育战线上进行教学改革必需的利器，灵活运用于教育教改工作中，就能使我们站在新的理念高度改进自己的教学工作，解决教改中遇到的实际问题。我深刻体会到活学活用《教育心理学》，就会在自己的工作中取得事半功倍的效果。我将继续努力，应用《教育心理学》，为社会培养出更多的合格人才。
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