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浅谈学生的差异性是教师幸福的本源
　　罗素说过：“须知参差多态乃是幸福的本源。”如同世界上没有两片相同的树叶一样，世界上更没有两个相同的人，每一个人的存在对于世界都是一道独特的风景，每个人的一生都是对世界的一种独特的体验。既然人从出生开始就注定了与众不同，那么教育理所当然应该为每一个人的独特性与差异性服务。教师更应该在教育过程中发现每个学生身上的闪光点。这需要教师在自身情感体验过程中去体会学生的差异性，在教学中塑造学生参差多态的人生。正如苏格拉底所说：“每个人身上都有太阳，主要是如何让它发光。” 
　　 一、学生的参差多态 
课堂教学中，学生原有的个体差异是教学活动的起点，也是教师多种情感体验的源泉。学生的差异性有多种表现方式。 
1.每个学生的生活世界是不同的 
我国著名教育学家陶行知先生提出了“生活即教育，社会即学校”的教育观念。他在《生活教育的创立与成长》中指出：“教育不通过生活是没有用的，需要生活的教育，为生活来教育，为生活而教育。”合作教育学的代表也深知：“儿童不可能把自己的生活、自己的印象、自己的感受远远地丢在校门之外，怀着纯而又纯的学习愿望来到学校。”这种来自生活世界的教育不仅要关注学生的课堂学习，更要关注学生真实的生活世界对学生的“教育”，潜移默化的大环境造成了学生的参差多态。学生来自不同的家庭，也就是说从生命的起点开始，学生的差异就已经显现出来了。家庭所处的居住区域和社会关系带来的不同的社会文化、不同的习俗、不同的阶层地位造就了学生的早期差异。 
2.每个学生的智力结构体系是不同的 
美国的心理学家霍华德·加德纳提出的多元智力理论证明了这一点。他认为每个个体同时拥有相对独立的8种智力，即言语—语言智力，音乐—节奏能力，逻辑—数理能力，视觉—空间智力，身体—动觉能力，自知—自省智力，交往—交际智力，自然智力。每个人身上的这8种相对独立的智力在现实生活中并不是绝对孤立、毫不相关的，而是以不同方式、不同程度有机组合在一起，使得每个人的智力各具特点。例如，有的学生擅长理科知识的学习，有的学生擅长美术，有的学生擅长音乐。同时，即使是同一种智力，其表现形式也不一样。例如同样是学习美术的人，有的学生擅长油画，有的学生擅长国画。 
3.每个学生的学习风格是不同的 
现代教育心理学提出了以下几种学习风格类型： 
（1）场独立型—场依附型学习风格 
场独立型者倾向于根据自己认为正确的标准去分析与判断事物，在学习过程中具有较强的独立与自主学习的能力；场依附型者往往依赖于外部参照系来进行学习，在学习过程中容易受到他人或同伴等外部因素的影响或干扰。 
（２）视觉型—听觉型学习风格 
心理学研究发现在学生群体中除了极少数视觉学习风格与听觉学习风格均衡和谐的学生在学习过程中占有明显优势外，大部分学生都处于视觉学习风格和听觉学习风格失衡的状态。 
（3）趋同型—趋异型学习风格 
在学习新的知识的过程中，趋同型学习能较为迅速地同化新的知识信息，并进行心理加工，最后内化为自己的认知结构；而趋异型学习者则倾向于将自己原来的认知结构与新接收的知识信息进行精确比较，善于寻找二者之间的差异。（4）冲动型—反思型学习风格 
冲动型学生往往根据部分信息或粗略信息就急于做出反应，学习速度较快但是不够扎实；反思型学生则倾向于审慎思考问题，反应速度较慢，但是准确率高，知识扎实。 
4.学生的人格与知识不同的 
　　一些研究人格的心理学家提出了“大五”人格理论，描述了人格主要纬度的超级特点：开放性，责任感，外向性，宜人性和神经质。从这五个方面可以思考学生的人格，分析他们的情绪稳定性与责任感，是外向或者内向。研究气质的科学家也对气质作了分类。最著名的分类法由亚历山大·切斯（Ａｌｅｘａｎｄｅｒ Ｃｈｅｓｓ）和　斯特拉·托马斯（Ｓｔｅｌｌａ Ｔｈｏｍａｓ）提出的。为气质分为三个类型：易养型，通常情绪乐观，能够迅速建立常规，并容易适应新的体验；难养型，通常反应消极，具有攻击倾向，缺乏自我控制，而且接受新体验的速度较慢；发动缓慢型，不太活跃，多少有些消极，适应能力差，反应强度低。 　　
二、如何从学生的参差多态中获得快乐的情感体验 
1.公平地对待学生的差异性 
在以往的教学中，“教师对学业成绩优异的学生和学业成绩不良的学生在交往方式、交往时间、关注程度、期望水平、积极评价方面的差异，往往导致强者更强，弱者更弱的情况。还有部分学生既没有优异的成绩，也没有张扬的个性，也没有斑斑劣迹，只是静静地坐在教室的某个角落，常常被老师忽视。”教师对待学生的差异往往导致教学中的不公平。如上所述，学生有很多方面的不同之处，这就需要老师对他们的尊重与公平对待。对待智力差异，教师首先不能歧视智力较低的同学，其次要公平对待每一种智力，不能仅仅将拥有言语及逻辑智力这种能在应试教育中体现优越性的学生当作优等生，而对其他智力类型的学生不屑一顾，甚至认为其“不学无术”。其次，教师要根据不同气质，人格的学生的不同学习风格，争取在教学中能照顾到每一位同学。学生在课堂上有着起点和终点上的差异。教学活动不是消灭这种差异，也不是达到学生的完全一致，而是针对起点上的差异，采取合适的教学方式，使得学生在螺旋发展中发扬自己的长处，改正自己的缺点，在最后获得更高层次的更为完美的差异性。 
2.教学回归学生的生活世界 
如果将课堂比作海洋，那么学生就是发源于不同山峰，流经不同地方最后汇入海洋的河流。教学中不能只看到海洋，而忽视了源源汇入其中的河流。“既是人为，又是为人的教育，是一个充满不确定性因素的复杂过程。不同的时空，各异的师生，无序的噪音，使得教学呈现出千差万别，丰富多彩的面貌。” 要发现每一个学生的差异性，教师就必须将教学与学生的生活经验联系起来，教学应来源于学生的生活世界，又高于学生的生活世界。 
3.将整个教学课堂当做一个和谐自然的生态系统 
　　如果把课堂教学比作一个生态系统，它也需要在多样性中寻找和谐。现代课程观认为，课程是教师、学生、教材和环境四要素整合起来的生态环境，学生本身是课程资源要素之一，是课堂生态环境构建的主体，因而学生差异是课程教育教学资源中的重要因素。教育生态观认为，人与人之间的不同乃是这个多样性世界的自然，一切与我们不一致的人和观点不仅都有权利存在，而且很可能对我们自己的发展有利，因为同那些与我们有差异的人或物对话，可以与我们相互作用，不断生成新的东西，使我们的生活更加丰富多彩。社会需要不同层次多种类型的人才，“我们必须抛弃一个唬人但错误的观念：不断增长的差异性会自动地带来社会紧张与冲突。一百个人中的每一个人都有自己的不同目标，那么他们之间就会进行交易和合作，进而形成共生关系，这对大家都更有益。只要有适当的社会安排，差异性会有助于形成一个安全和稳定的文明。”文明的创造就是在一个个差异的碰撞中进行的，教育作为文明的传播者更是如此，教学作为教育的一个子系统，要鼓励差异和良性竞争，实现学生的多样化发展。
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