更多原创论文请访问论文同学网(www.lwtxw.com)

在课堂中引发“兴趣”

摘要：所谓兴趣是人们力求认识某种事物或爱好某种活动的倾向，是获得知识、开阔眼界、发展智力的动力。因此，幼儿课堂教育一个重要的着眼点，就是培养幼儿的兴趣。幼儿一旦对某一活动感兴趣，他们就会把注意力与智力倾注从所从事的活动上，课堂效果也就事半功倍。谈到我理想中的课堂，我想应该是以幼儿为主导的，幼儿和老师只是在一起“玩”，是孩子用身体、思维在感受生活中的各种元素，感知自然、理解自然的过程。整个教学既然是“玩”，那就要活动过程“教”无痕迹，环节过度自然流畅，幼儿参与度高，并且一定要调动已有经验去思考，在活动中把知识或者技能提高到一定高度。这就需要幼儿有兴趣地参与到课堂活动中去。
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首先是考虑“兴趣”从何而来。我想要让幼儿自主学习，那一定就是幼儿特别感兴趣的教学或者是自我约束的学习，对于幼儿园的幼儿来说，自我约束力正是他们缺乏的，那么只有在兴趣上下功夫，才能让教学活动有序快乐地开展起来。如何满足课堂上幼儿兴趣的需求以及如何激发生成兴趣点，就此我结合教育实践，从以下几方面谈谈课堂活动中的兴趣：
一、选材上的“兴趣”
《纲要》中指出选择教育活动内容必须体现“既贴近幼儿生活来选择幼儿感兴趣的事物和问题，又有助于拓展幼儿的经验和视野”。

1、选择幼儿感兴趣的教材，激发幼儿的想象力

那选材如何引起幼儿的兴趣呢？可以从如今幼儿的兴趣点出发，为什么要加上“如今”的幼儿就是指21世纪现代的幼儿，他们固然也对自然界的花草树木感兴趣，对自己生活中的事件感兴趣，他们还对社会上的热门事件感兴趣。传统的真善美的故事不再满足于如今的孩子，他们想知道，电脑视频是怎么回事？刘翔为什么没有得到奥运会金牌？豆浆是怎么来的？通过电话为什么能和远方的朋友通话？神州七号是干什么的？种种他们的疑问，他们的兴趣不得不让我们感叹：如今的孩子真是聪明啊！那么我们课程的选材更应与时俱进做到社会化、科学化，这样幼儿才会感兴趣，才会对生活充满阳光，充满好奇，好了好奇心他们才会探索，才会开动脑筋，积极参加各项活动。

记得在我给孩子讲述了一个《梨子小提琴》的故事，故事中狐狸用半个梨子做成了一把小提琴，用胡须做了琴弦。活动结束后有个孩子就对我说：“老师，我知道，那个故事是假的。小提琴是用木头做的，梨子不能做的。”孩子们的社会认知造成了兴趣的走向，孩子无法相信梨子能做成小提琴，进而对活动失去了兴趣。还记得在一次小班公开活动中老师把一张圆形纸片翻了一面，那一面装饰了一些花纹，然后说：老师把它变成了一个漂亮的蛋宝宝。马上有孩子说：“不是变的，是老师你画的，我看见的。”“是你画的，我也看见的。”孩子们都附和着。可见，孩子们越来越精明，他们无时无刻不再观察周围的事物，无时无刻不再思考，他们对这个世界已经有了基本的认识，他们感兴趣的事物更广，更深，更具时代气息。
2、把握所教年龄段孩子的兴趣点

例如，小班年龄的孩子好奇心更强，他们容易被外界影响而干扰，如果选择不合适的教材，他们不感兴趣了，便会转头就离开椅子，或者有的孩子干脆就眼睛东张西望，不听等等，都会造成孩子们对学习不感兴趣的负面影响。因此，在选择教材上，尽量选择带有趣味性，令人开心的故事去吸引孩子，不管从夸张而又颜色鲜艳的图片上，还是内容简单而又趣味性的故事来讲，对孩子们启着重要意义，再加上讲故事中，老师们的表情夸张，精彩演讲，都会给孩子们留下深刻的影响。因此，我们老师更应该观察孩子，与时俱进，把握所教年龄段孩子的兴趣点。
二、经验提升中的“兴趣”
1、在教学过程中引发孩子们思考和讨论

我认为应该减少光是孩子听，老师只顾讲的教学模式。一定要让孩子去“体验”。只有体验了，才会有感受，才会有收获。老师的“讲”尽量要减少，多让孩子自己去引发思考，自己去讨论，自己去尝试解决，自己去总结经验。

例如在中班的一次社会活动中，让孩子给滑滑梯洗澡。目标是让孩子关心周围的公共设施，并能清洗干净滑滑梯。关心集体的目标很好达成， 只要带孩子去看一下滑滑梯，或者看看玩过滑滑梯后衣服变的怎么样了，孩子自然可以产生为滑滑梯洗洗的念头。那怎样洗干净呢？关于清洗，孩子的经验其实很丰富。我引导孩子讨论，怎样能把滑滑梯洗干净，就有孩子提议用肥皂水、洗洁精、84、牙膏作为清洗液，用牙刷、清洁球、抹布、拖把、双面胶、橡皮等等作为清洁用品。幼儿首先从家里带来牙刷，讨论下来，孩子们决定用洗洁精。结果当孩子把牙刷的毛都都刷得倒下，水盆中的水都变黑后，还是没有得到预期的效果，于是孩子都责怪其他人来，他们认为自己的想法比别人的好，最后老师组织孩子用自己认为可行的办法进行尝试。孩子可以在活动目标以外认识到劳动的辛苦，产生爱护公共器材的心理。    

2、让孩子个个参与，让每个孩子都能有收获。

在课堂中，老师提出的问题尽量让每个孩子开动脑筋发言，对幼儿能力弱的孩子，可以选择简单的问题让他们回答，对于聪明而能力强的孩子，提出的问题可以更加广泛点，更加丰富和开阔思维。只有孩子感兴趣了，参与了，才有学习效果可言，如果孩子不感兴趣，游离于活动之外，学不到本领是小，养成不良的学习习惯就是大事了。

三、巩固环节中的“兴趣”
1、在获得新知识后，巩固环节是对知识的“再认”

老师组织孩子巩固的方法不能只是死读死记，应该以表演、游戏、比赛等形式进行巩固。老师也要注意在巩固环节中把主要的知识点拎出来，进行强化巩固。例如在故事教学中，要想让孩子能够讲述故事，那在巩固的环节应该提炼故事主要情节。幼儿故事大多以对话为主，老师也可以让幼儿重点巩固对话。

2、通过角色扮演、游戏形式加深幼儿对故事的印象

有些题材还可以改编成儿歌，或者说唱形式，也是孩子喜爱的。

例如在小班儿歌教学《抓痒》的活动中，我在组织幼儿学本领之后发现一个问题，“如何巩固自此儿歌内容呢？”对于小班幼儿来说要让他们记住儿歌内容，教师一定要帮助幼儿进行及时、合理的复习。由于幼儿参加活动的兴趣不同记忆效果也不同。因此我根据儿歌内容组织了一次“我帮奶奶抓痒”的表演活动，表演是宝宝们感兴趣的活动。利用小组与小组竞赛的性质，幼儿表现出的积极性特别高，记忆效果也比较好。幼儿根据《抓痒》儿歌内容一边念儿歌“我用小指头，从左抓到右，从上抓到下，抓到咯吱窝，奶奶笑哈哈。”一边进行表演，真是不亦乐乎啊。看着幼儿在活动中愉快地把教学内容完成，作为新教师的我也为此非常开心，增强了教学信心。
四、延伸中的“兴趣”
1、课堂所学的终归有限，生活中的学习却是无限

学习不能在下课的那一秒结束，一定要在生活中延续，最好的延伸活动就是在生活中幼儿自己去发现。也许这样的延伸老师家长很难发现，我们唯一可以做的就是为孩子接触更多的事物提供机会。什么都让孩子自己去试一试。在一次娃娃家的游戏之后，我发现小班幼儿社会经验匮乏，在观察幼儿活动之后我发现了幼儿几个问题：医院的护士不知道要帮病人挂号，医生不知道怎么看病。乐乐家贝贝家里面，常常不知道在家里干点什么，只知道摆动操作工具，而不知道怎么炒菜。针对这些问题，我没有急着告诉幼儿该怎么办，先给他们自由玩的时间，我观察出问题之后，让小朋友回家的时候问问爸爸妈妈，“你在家都干些什么，怎么洗菜、炒菜的？挂号是什么？医生是怎么看病的？”再请小朋友在家里观察爸爸妈妈是怎么做家务的，参观医院等。在生活中积累、延伸活动内容。从而使幼儿有兴趣地带着问题去观察、去体验。在今后的娃娃家游戏中，可以自如地和幼儿讨论游戏规则了。
2、让幼儿在生活中积累、延伸活动内容

孩子每天都在成长，每天的学习生活都在积累经验，他们每天都在体验、都在收获。幼儿园阶段的孩子在学习兴趣和学习方法的培养上尤为重要，兴趣也是以后学习的法宝。在这个阶段，老师抓住孩子的最近发展区，了解孩子的兴趣点组织教学才能让教学灵活起来。

总之，只要我们老师引导的好，孩子们才会进步的快；只要我们的教育理念不断的更新，不断的与时俱进，那孩子们才会成长起来；只要我们老师公正，不包庇，认真，宽容的对待每个孩子，让每个孩子的水平都能达到稳固的水平，那我相信我们的孩子才会更加聪明，更加优秀。
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