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论识字教学的激趣法

语文是一门基础学科，而识字教学是基础中的基础。然而识字过程又是一件十分枯燥的工作。国标本语文实验教材与原来的教材相比，这套教材的识字量大大增加，识字时间提前了，并且实行识写分流。识字课的形式灵活多样，包括韵语、儿歌、谜语、数字组成的韵语、新三字经等。要求认识的字多，会写的字相对少一些。人们常说：兴趣是最好的老师。如果孩子知道掌握汉字的重要性，并对识字产生积极的兴趣，他就能自觉地去学习并掌握汉字的音、形、义。可是，怎样才能做到使孩子对枯燥的识字教学产生浓厚的兴趣，甚至成为一种乐趣呢？ 
一、激发兴趣，个个乐意学
爱因斯坦说过：“对于一切来说，只有兴趣，才是最好的老师。”有了兴趣，学习就不会成为一种负担，而是一种享受了。小学生年龄小，有意注意持续的时间很短，因此，激发学生的学习兴趣就显得尤为重要。低年级的孩子天真活泼，喜欢游戏，爱交朋友。教学时可以将所教的生字形象地称为“字宝宝”或“小客人”，让学生有一种亲近感，这样，识字的过程也随之变成了交朋友或是招呼小客人的过程。实际教学中，可以鼓励学生：谁能正确地喊出它们的名字？谁又能准确地送它回家呢？这些自然亲切的称呼很容易唤起学生的注意力，学习的兴趣也会随之高涨。小学生还爱听故事，喜欢看故事、童话，如果讲一点与要学的这个生字有关的小故事或给学生介绍有关这个字的小典故，学生必定欣然接受，甚至还会津津乐道，这样，所学的字也就根深蒂固了。低年级学生最容易受感情因素的影响了，所以巧妙地创设各种有趣的情境，顺应儿童的心理特点和生活实际，能使学生饶有兴趣地主动投入到汉字的学习之中去。
二、变换形式，快快乐乐学
著名语言文字学家安子介曾经说过：汉字是一个爱丽斯仙境般的领域，每一个转弯抹角就有一段故事。儿童低年级时的创造性想象力是很丰富的。在教学中，如何把一个个抽象的汉字演绎活化成一幅幅图画或一段段小故事，让学生学得快乐学得精彩呢？小学低年级儿童的无意注意还是占着强大的优势。要想在整个活动中始终保持学生学习汉字的兴趣，就不能只以单一的形式进行了，不然就会把刚刚点燃的兴趣火花给熄灭。变换学生的学习形式，不断满足学生的好奇心，是促进学生学习的有效途径。在课堂中，教师要找准切合点开展形式多样的游戏，使学生真正“动”起来，做到在玩中学习，玩中思考，玩中创新。如在教学“游”字，我设计拆字游戏：“ 氵”表示游泳要在什么地方进行？（水里与“ 氵”有关）中间的“方”字谁来说说你的想法？（因为游泳池大多数都是方的）“ 人”表示什么？（  像“人”字人去游泳）下面为什么是“子”呢？（古代“子”表示男子，只有男子才可以游泳。）这样一引导讨论，“游”字的结构和意思之间产生了一定的联系。也不会再把“游”字写成“氵放”了。又如儿歌是学生最乐意诵唱的，识记汉字最好。“晴”字，是指天空没有云或云很少的天气；而“睛”指的是眼珠子。这二字怎样变成儿歌来记忆，我首先让学生自编，然后小组讨论，最后请大组上来汇报，通过比一比，赛一赛，学生把这两个字编成这样的儿歌：“万里无云天气晴，天空太阳红又红，双目明亮是眼睛，爱护眼珠如生命。”当然还有很多形式，可以用简笔画、猜字谜、编故事、对口令、摘苹果、找朋友等，使学生主动参与到课堂中来，充分调动学生的学习积极性，进一步巩固识字练习。

三、教给方法，人人学会学

教学是以动态的形式呈现出来，而结果则以静态的形式存在于学生的主观世界之中。为了孩子们都想学，都会学，都能学，必须知道汉字是属于表意文字，其科学性的重要表现是写意性。写意的汉字来自于大自然与社会生活，构字组字有极其严密的科学规律。教学中，有必要引导学生理解字形，不但让其“知其然”，而且要“知其所以然”，减少机械记忆，增强理解记忆和创造性记忆。根据不同的学习内容，指导学生掌握学习汉字的方法与规律。如教“办”时，让学生思考，为什么“办”由“力”和两点组成呢？学生琢磨认识：办事要出力，出力就要流汗，所以“办”字由力和两点组成。在形声字的教学过程中，可以注意分析形声字形旁的表意功能，声旁的表音功能。如在“桃、跳、挑”，“请、清、情”两组形声字的教学中，我先后分析第一组形声字的形旁和声旁，让学生明白“木字旁、足字旁、提手旁”表意，是形旁。而“兆”是声旁，表音。由此让学生自学第二组生字，正确区分这些部首，分别表达不同的意思，这样就能很好地掌握这些汉字了。
四、留心生活，处处可以学

汉字的创造来源于生活，识字教学也应从生活中来,到生活中去。生活就是一本百科全书，有生活的地方就有汉字，教育小学生识字应注重重复记忆，让所学的字无数次地重现于学生眼前，只有留心生活的每一个细节，这样才能处处把字识。日积月累，天长日久，识字的数量就会与日俱增。例如上街去买东西，一路上店铺鳞次栉比，商店里，超市里，商品琳琅满目，我们就可以要求学生留心观察店铺的招牌，商品的名称，商品的说明书等，认出自己学过的字，加以巩固所学，对不认识的字，可以问一起去上街的同伴或亲人，也可以记下字形，回家去问家长或老师，也可以请出不会说话的老师——字典公公来帮忙。又例如认识了同学，记住他的姓名，全班的小朋友的名字都记住了，一、两百个字也就认识了。如在家看电视时，要求学生多看上方或下方的字幕，张嘴读一读这些句子，认一认你见过或学过的字，加深对所学字的记忆；看到家人看报，也凑一份热闹，在一旁读一读，朗诵几篇；过年过节，亲人来信了，发短信了，也去读一读，有时也写一写信；过年时家家贴上的对联，认一认，抄一抄，记一记……留心生活处处皆学问，这就要求学生做生活的有心人，事事留心，处处留神，让识字与生活同步。

五、课内课外，源源不断学

识字提倡“两条腿走路”：一是课内，二是课外。课内识字向课外延伸，课外识字活动的可持续发展是我们追求的目标。我告诉小朋友：我们中国的汉字很奇妙，一个汉字可以是一首诗、一幅画、一首儿歌、一个故事。课堂内启发学生根据自己的生活体验以熟带生、偏旁带字，加一加、减一减、换一换，分解部件、编歌谣、顺口溜、猜谜语、小组合作、游戏识字等，采用多种方法记住字的音、形、义。例如教学“雪”字时，我就用猜字谜的方法，让学生猜一猜这是什么字：“大雨冲倒一座山”。出可以让学生自己根据字形编谜面，让大家猜。游戏识字采用多种形式，让学生在快乐中学习，如“啄木鸟”游戏：用“开火车”的方式来认读生字或词语，读对的词语请大家跟读一遍，读错了，可自己做“小小啄木鸟”主动起立自我纠正。如不站起来自我纠正，其他同学再争做“小小啄木鸟”帮助纠正，若纠正对了，大家就跟读，若还是不对，其他同学再争做“小小啄木鸟”依此进行。还可以用“送信到家”、“对号入座”、“情景表演”、“叫号出征”、“画文展示”等进行游戏识字教学。在课外识字中我让学生用上“识字袋”。用扑克牌或卡通片撕去一面制作而成，在上面写上新近认识的字，并注上拼音。还可自制“识字剪报”，有时间就拿出来看看。还可以附上同学、老师、家长的评价。另外课外阅读书籍当然是一种经典的学习方法，识字的目的本来就是为了阅读更多的书籍，增长更多的知识。我们可利用文学名著、自读课本、校本教程进行课外识字。 也可以开展各种识字竞赛。成就动机是低年级学生课外识字的最大内驱力。每个学生都有展示自己的识字成果的愿望，在班级举办“识字大王比赛”、“故事大王比赛”、“美文诵读比赛”等活动，谁在识字活动中认的字多、记得牢，就能被评为“识字大王”、“故事大王”。“课内课外，两条腿走路”双管齐下，让学生识字有滚滚而来的源头活水，学生的知识宝库中将是硕果累累。

六、交流识字，大家共同学

一个人拥有一件快乐的事，把他告诉另一个人，这样世上就有两个人拥有了这件快乐的事，快乐在传递中延续。把这一平凡的道理应用于识字教学，你认识一个字，我认识一个字，两个人一交流，两个人就都认识了两个字。全班几十个人，两两交流，识字的数量将成几十倍的递增。我就曾尝试着让学生一天识一个字，当一回小老师，把你认识的这个字写在黑板上，教给其他小朋友，还可要求他说出他记住这个字的方法，他就成了一字之师。有时由于时间不够，也可以让学生在小组内交流，每4人或6人为一小组，每个人当一回老师把自己平时所认的字教给组内的小朋友。在学校时可以当同学的老师，在家里也可以当小弟、小妹、父母、爷爷、奶奶的老师。 为师的快乐，成功的喜悦，在教与学中得到提升。教会了别人，也巩固了自己所学，在交流中人人为师，这样识字教学中就多了一份快乐，多了一份进取，多了一份责任。

小小汉字，蕴藏着无穷的奥妙。教师要充分发挥自身的主导作用，结合学生的年龄、思维特点和活动范围，调动学生的求知欲和表现欲，使学生积极地快乐地参与识字教学。并处处从学生主体的实际出发，鼓励学生多多实践，学生就能获得成功的喜悦，从而使枯燥的识字教学成为培养学生发现兴趣和热情探索的热土。那么识字将不再是他们的学习负担，而会成为一种兴趣，甚至是一种乐趣。
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