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对教学活动进行控制设计

摘　要: 把管理控制理论的观点与方法应用于课堂教学管理,就课堂教学全过程的三个阶段中可能存在的问题,代写硕士论文利用事前、事中和事后控制理论,对教学活动进行控制设计,并提出如何实施控制措施的建议。 
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课堂教学管理过程中的控制就是围绕实现一门课程的教学目标、保障课堂教学质量而开展的管理控制活动,属于易于理解,难于应用的内容。具体包括根据教学大纲与授课进度计划、课堂教学的行为规范标准等设计和运用的事先、事中和事后控制。本文针对课堂教学管理过程,具体论述事前、事中和事后控制的设计与运用。 

一、课堂教学管理的课前控制设计

1•实现教学大纲总体目标的控制设计。

按照教学大纲内容要求,根据一门课程的学分或学时,科学、合理地编制教学进度计划是完成教学大纲规定任务、实现预期目标的有力控制措施,是学校开展课堂教学进程管理的基本依据,也是任课教师课堂教学进程控制的标准。

2•教案与讲稿编写中的控制设计教案是针对每一次课或一个教学单元事前编制的。根据教学内容,在教案中明确教学目的、教学重点、教学难点,选择教学用具,设计讲解方式等都属事先控制范畴,是围绕实现教学目标进行的事前控制设计。如讲授方法设计往往因课程、内容而不同,即使同一门课程的同一内容的讲授方法的设计,也往往因人而异,但目的都是通过事前设计,起到实现教学目标、保证教学质量的作用。

教师在编写教案过程中,对内容的表述与讲解方式设计既要考虑自我控制,又要考虑对听课学生的控制,以此保证课堂教学效果与质量。任课教师在语言、数学模型、图解模型、数字表格等表述形式中进行选择,既能保证在单位时间内传送给学生适度的知识信息量,又能吸引学生的听课注意力,并使绝大多数学生能够理解和接受教师所讲内容。采用多媒体授课,对提高教学效率和扩大教学信息传播量起到了积极作用,但应用不当也会产生负面效应。

总之,课前的控制设计是开展课堂教学管理的控制基础,是其他控制所无法替代的。课前的控制设计与实现课程教学目标和人才培养目标具有密切的关系。 

二、课堂教学过程中的行为控制设计

课堂教学过程中的行为控制,属于教师对学生思维积极性调动的即时性控制,是课堂教学管理控制的主要内容。课堂教学是由教师、学生和课程三个相互关联的基本要素构成的系统。在这个系统中,教师作为知识传授的主体,对完成教学任务、保证教学质量和实现系统运行目标承担主要责任。

为此,任课教师必须理解和认识课堂教学管理控制的重要意义,掌握课堂教学管理控制的内容与方法,实施必要的控制措施,保证教学目标的实现。课堂教学管理控制的主要内容是教与学的行为控制,即教与学双方的相互控制,此处只探讨教师对学生课堂行为和教师自我行为的控制。虽说课堂教学过程中的管理控制多为即时控制,但很多也需课前设计。

1•对学生课堂行为的控制。对学生课堂行为控制主要包括两个方面,一是学生课堂秩序控制,二是学生的听课注意力控制。

(1)课堂秩序控制。良好的课堂秩序是完成课堂教学任务,实现教学目标的基本保证。课堂秩序虽说与一个学校的课堂文化背景、管理措施相关,但与任课教师的现场控制更为密切。

课堂教学秩序可用有序度衡量,有序度高表示课堂秩序好或说正常,有序度低表示课堂秩序差或异常。对于正常的课堂秩序,也需任课教师给以控制,该控制的目的就是让正常的课堂秩序能够保持。为此,除充分备课、认真讲课外,任课教师应以不同方式来肯定学生们的课堂行为与课堂秩序,激励每个学生为营造良好的课堂秩序而约束自己的行为,久而久之,形成优秀的课堂文化氛围,使课堂秩序有序度始终保持在较高的范围。

造成课堂秩序差的原因较多,但其主要原因有以下几个方面:

1)任课教师讲课存在某些问题,如讲课声音小、备课不充分、讲授不吸引人等;

2)个别学生素养问题,如习惯性交头接耳、玩弄物品、阅读闲书和打瞌睡等;

3)学校风气或是说校园与课堂文化问题。

任课教师必须对影响课堂秩序的学生行为给以即时控制,控制方式要得当,不要让当事学生产生逆反心理。如对不间断性交头接耳说话的学生,可采用目视交流提醒、短暂停顿倾听、所讲内容提问、直接点名制止、课间或课后谈话交流等来控制。对其他影响课堂秩序的现象,也应及时给以控制,但控制方式以学生易于接受为宜。

(2)学生听课注意力的吸引程度控制。学生听课注意力不集中是课堂教学过程中经常发生的现象,其原因往往是多方面的,如教师讲课吸引力弱,少数学生自控能力差,每节课后15分钟左右的疲劳现象等。

对大多数学生听课注意力的控制主要取决于教师讲课的吸引程度,如任课教师对所讲内容理解得深刻透彻,掌握得熟练,应用得自如,演讲表达思路清晰、口齿伶俐、声音洪亮等。所以教师要想控制学生的听课注意力,首先得控制自己,使自己在上述方面有较高的水平。

对少数听课自控力差的学生,任课教师就必须采取课堂即时控制措施。如采用集体提问,单个提问,请学生读教材中所讲内容,甚至请学生到讲台讲解具体问题等。

2•课堂教学过程中教师的自我控制。

课堂教学过程中教师的自我控制是圆满完成教学任务,实现教学目标的重要控制内容,一般可从以下几个方面考虑教师的自我控制。

(1) 讲课进度控制。

教学进度计划是课堂教学进度控制的依据,尽管教师在课前按教学进度计划准备讲课内容,但在实际讲课过程中仍需对讲课的进度进行控制。如详述和简介结合、与课程不相关的内容少说或不说,语言简洁明了,避免不必要的重复语言等,以保证在给定的时间内把计划中的内容讲完且讲明白等。

根据教学进度计划,备课时给所讲的大块内容合理分配时间,讲课时按分配时间讲述对应内容,对完成教学任务和保证教学质量是非常有益的。就某一内容,如长时间超时或没用完所给时间都属偏离标准行为,如有这种现象,教师就必须适度调整讲课速度,以使时间和内容进度按计划匹配。

(2) 讲课表述的控制。

讲课表述方式和课堂教学效果有密切的联系,方式应用得当,效果自然良好。所以,在课堂教学过程中,应结合课程内容、学生听课注意力和课堂秩序等,对讲课表述方式,尤其是细节之处进行调控。如讲到重点内容时,应从语调、语气、音量及语速等方面引起学生的重视;讲到难点时,应减慢语速,采用适度的停顿和必要的语句重复等方式来保证学生听懂难点内容。

至于讲到难点时,减慢语速和必要的语句重复到什么程度,也是教师自我控制内容。一般要求教师边讲边观察,通过多数学生面部表情反馈的信息或直接提问等方式来判断学生的理解接受情况。如果实际情况确实偏离目标,教师必须采取调控措施。

(3)控制提示的应用。在课堂教学过程中,任课教师的精力主要集中在授课内容上,所以常常忘掉应用适度控制措施来保证课堂教学质量。

为此,教师可在自己的讲稿上设计提示标记,以此提示课堂教学过程中何时采用何种控制。如在电子讲稿中加控制提示标志是非常简单的事情,但其提示作用却很明显。 

三、课后分析总结与调整改进

对于经常性、重复性的课堂教学来讲,课后的分析总结与调整,对保证良好的课堂教学效果、提高教学质量和实现教学目标有积极的控制意义。

课后分析与调控分每次课后和课程结束后两个阶段,经分析总结肯定可取之处也有不足。调控不足方面,可以力争使下一次课或下一轮讲得更好。

1•每次课后分析与调控。每次课后分析的主要内容包括:

1)是否按计划完成当堂的教学任务;

2)课堂教学效果如何,重点是否突出,难点是否清楚;

3)学生听课的理解、接受情况如何;

4)学生课堂纪律情况如何等。

经过分析,明确不足,查找原因,有针对性地采取改进措施,以加强课堂教学行为控制力度。如对未按计划规定讲完课程内容的现象,经分析,其原因是难点之处占用时间偏长。根据控制理论,需搞清是计划标准制定的不合理,还是任课教师确实在难点之处占用时间偏长。若计划标准不合理,需在下一轮授课前修订教学进度计划,反之则在授课的方式方法上做文章,控制自己在计划时间内把难点内容讲透彻,讲清楚,使学生能够理解接受。

2•课程全部结束后的分析与调控。

一门课程结束后,任课教师需对整个授课过程进行系统性的分析总结,通过分析,对该门课程的大纲、教案、讲稿、讲授方式方法进行合理调整,有实验内容还需调整实验课程大纲、实验内容、实验条件等,以保证下一轮课程中不再出现上一轮存在的问题,使教学质量逐步有所提高。如前沿类学科的专业课程,或随国家政治经济发展变化而内容不断变化的课程,其教学大纲的修订周期相对较短,每轮课程结束后都应总结并对下一轮课程的教学大纲是否修订做好论证。

又如,根据每一次课进度中存在的问题,系统地对整个教学进度计划进行调整,随后教案和讲稿都可能需要调整。通过一轮课程后的系统分析、总结和调整,对提高教学水平与教学质量起到主观的推进作用。教学质量是高校生存与发展的生命线,在课堂教学过程中,任何一位教师都应该围绕该条主线开展教学活动,并向高质量教学目标迈进。

但在实际的教学活动过程中,谁都难免会出现偏离主线目标现象,所以每位教师都应了解、掌握、利用课堂教学控制,使自己的教学过程总体沿着主线目标行进,为一个学校的生存发展做出应有的贡献。 
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