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浅谈班级建设

“教书难，难育人”。这是目前老师们最困惑的问题。的确，当今的学生在社会环境的熏陶下，在家长的宠爱下已经不再是那么乖巧听话了，他们甚至提出反驳，处处为难老师，让你身心疲惫，焦头烂额。如果一个班集体中有这么几个不听话的学生，恐怕就会影响到整个班级，要想最终改变这种局面，这就要靠班主任多费心了。本人担任班主任好几年了，对班级建设方面小有体会，并且效果明显。下面我就从三个方面来谈谈如何进行班级建设：

一、重视班级文化建设，给学生营造良好的学习氛围。

班级文化是一门隐形课程，具有一种无形的教育力量，它是班级的灵魂所在，是班级生存和发展的动力和成功的关键。对于班级文化我们可以这样理解：主要指班级内部形成的具有本班特色的文化观念、信念、优良传统、价值标准、行为规范等。优秀的班级文化一旦形成，其在班级管理中所起的作用就会鲜明的体现出来。班级文化具有引导作用、凝聚作用和约束作用等。

俗话说：“环境造就人”。一个班级的文化环境对于学生的熏陶是潜移默化的，它对学生的成长起到举足轻重的作用。为了给学生营造良好的学习环境，我从以下几个方面着手做起：

1、布置教室，人人动手，让学生找到家的感觉。

开学初，我请书法老师帮我写了一副标语——团结拼搏、努力向上，贴在了黑板的正上方。并且告诉学生们这是我为我们班出的第一份力，这是我对大家的期望，希望同学们每人都为班集体贡献出自己的一份力量，不管是以哪种方式。于是乎：有的同学带来了自己种的花草，把它摆放在讲台前或是窗台上；有的同学动手制作了风景画，悬挂在墙壁上；也有的同学带来自家的金鱼缸，把它放在教室的角落；还有的同学及时更换黑板报，做到图文并茂。就连班上的“图书角”也不知何时俏然而起。哦，对了！还有的同学别出心裁，居然设计了“奥运倒计时”的时钟和“福娃”挂在教室门口呢！看到这么美丽的教室环境，大家都开心的笑了，仿佛找到了“家”的感觉。优美的教室环境能给学生增添生活和学习的乐趣，消除学生学习后的疲劳。更重要的是：它还有助于培养学生正确的审美观，陶冶学生的情操，促进学生奋发向上。由于美化了教室的环境，并且是全员参与，人人动手设计的，我们班讲文明、讲卫生蔚然成风，几乎每周都能得到“文明班级”流动红旗，大大地提高了学生们的积极性。

2、制定班规、公约，由学生自主确立目标。

俗话说：“无规矩不成方圆”。一个国家、一家公司、一所学校都有它自己的制度。我们的班级也不例外。它需要合理的规章制度来约束大家，同样也靠这些制度来激励学生积极向上。

开学初，我请同学们自己来制定班规，由学生自主确立目标和公约，并将这些公约作为每个人的言行准则，师生共同遵守。这样后面的管理就轻松了许多。即使是特别顽皮的学生，他也不敢过分的和自己定的“规矩”相违背。

3、唱班歌，设计班徽，每个人牢记班级宣言。

营造良好的班级文化氛围等于完成了一半的工作量。班级文化最重要的表现形式是班风和舆论。为了建设好的班风和创造良好的舆论，我让同学们分组设计班徽，最后选出大家比较认同的图案作代表。同时也由大多数同学们选择了《团结就是力量》作为我们的班歌。每天上课前我们都会齐唱这首歌。尤其是开展集体活动或者是班上遇到困难时，齐唱这首歌会将我们每个人的心聚拢到一起，让人振奋不已。还有我们的班级宣言，每人都会牢牢记在脑海里，生怕忘了就会被班集体遗弃一样。

4、开展丰富多彩的活动，让学生互相认识，增强团队精神。

我国早期教育史上就有组织学生课余活动的记载。《学记》记载：“时教必有正业，退息必有居学”，并提出：“故君子之于学也，藏焉，修焉，息焉，游焉。夫然，故安其学而亲其师，乐其友而信其道，故以虽离步辅而不及也”。要求学生学习与游憩相融合。这样才会让我们的学生感到学习和生活的愉快。

每个学期，我都会带领班委精心组织有特色的班级活动。比如：知识竞赛、个人小创作比赛、时装表演等。每一次的活动我都会让学生们去经历，去体验，去成长，真正内化为他们自己的追求，逐渐实现“我在集体中，集体在我心中”的境界。

通过这些活动的开展，同学们学会了合作、理解和团结，也使彼此之间有了更深一步的认识。这些活动不仅能使学生身心愉快，充分享受大家庭的温暖，还能在活动中教育群体，引发思考，从而增强精神，升华班级凝聚力。

5、营造良好的学习气氛。

一个班有了温馨如家的教室，有了自创严厉的公约，也有了集体设计的班徽；有了大家共同奋斗的目标，有了几十个人齐声呼号的宣言，也有了丰富多彩的班级活动。这样是不是已经完美了呢？不，我们要的不仅仅是这些！我们还要关注学生的学习情况，激发他们的学习热情，提高学习质量。

为了给学生们营造良好的学习气氛，我在班级建立了“小组互助学习”模式，开展多种学习竞赛活动，形成一种你追我赶的竞争氛围，并对学困生采取手拉手的形式实行一帮一，增强他们学习的动力和信心。为了促进学生共同提高，我还经常和学习委员沟通，了解学生作业的完成情况，对拖、欠作业的学生及时进行教育，不定期的开展学法交流。

二、加强班干部队伍建设。

班干部在班级建设中起着举足轻重的作用。他们是学生中的核心力量，是教育者充分调动学生自我管理、自我教育、自我服务的得力助手和先锋者。为了建设一支好的班干部队伍，我是这样做的：

1、民主投票，公平公正的选举班干部。

班会课上，我让同学们每人列出一份班干部名单，再根据投票的数量来确定班干部人选。我没有立即任命谁为班长，谁为学习委员，而是让所有选出来的班干进行了一场游戏。在这场游戏中，我细心的观察出谁最有组织能力和号召能力，可以做班长；谁的学习方法最多是学习上的楷模，可以担任学习委员；谁的性格开朗大方，又多才多艺，可以做文艺委员；谁爱锻炼身体，又喜欢体育运动，可以担任体育委员……这样就可以让有胆量，有能力的人都有机会展示自己，同时又能使所选代表具有很好的群众基础，深得民心，易于各方面工作的开展。

2、分工明确，加强培训，引导班干如何管理班级。

有的学生可能是头一次做班干部，还不太清楚到底应该怎样做才能管理好班级。这就有待于我们这个作为“班集体灵魂”的辅导员去好好引导他们了。

每周一升国旗前，我会集中我的班干部，将这一周的工作分工下去，让他们各负其责，并且引导他们如何去操作。最后，我还要听听大家的意见，了解一下他们有没有更好的管理方法或是认为这样操作会遇到哪些困难。提出来后，大家一起分享或是解决。这样的班干部培训会议，我们还专门有个会议记录员做记录。因为这样有利于我们总结经验，下周能够更好的开展工作。

3、提供发展的舞台，提高班干部的积极性。

我们学校每个周五的最后一节课都是班会课。这节课是给班主任用来教育学生用的。大多数班主任上这节课的模式是：总结本周的学习和班级情况→列举典型事例（该表扬的表扬，该批评的批评。）→布置下周工作。而我则有些不同。我学会了“偷懒”，将这节本当由班主任上的课交给了班干，放手让他们去组织召开班会课。每一节班会课前，我会将班干部们集中起来，认真听取他们的意见，协助大家选好主题，再围绕这个主题展开讨论，并让他们整理好材料，必要的时候，我会给他们一点指导性的意见。这样，开班会时，我只要做个“旁观者”就可以了。而班干部们也慢慢尝到了做小老师的滋味，做起事来也越来越积极，越来越有经验，我也就可以越来越“懒”了。

三、消除后进生的心理障碍。

“后进生”通常是指那些思想品德和学习上表现比较落后或缺点较多的学生。后进生形成的原因主要是受社会不良风气的影响，家庭教育的失当或是学校教育的失误。他们主要表现为对自己缺乏正确的认知，在交往和学习中缺乏自信，总觉得自己不足的地方太多，优势太少，失去交往的勇气和信心。要想消除后进生的心理障碍，这就需要老师擅于挖掘他们的闪光点，增强他们的自信心。

1、运用沟通方法，感化后进生。

“把学生当人，把学生培养成人”。 这是我做老师以来的理念。对于后进生，我从来不讥讽侮辱，更不会轻易给他“判死刑”，因为我知道：后进生之所以变成这样，肯定是有原因的。于是，家访、谈心成了我的“家常便饭”。只要有空，我就会去他们的家里走走，看看家庭环境，和家长拉拉家常，再让家长更进一步的了解自己的孩子，并参与到教育中来。和学生谈心时，我不会动不动就直奔主题，抓主他的要害——指明他的学习成绩或是批评做错的事，而是问问他父母工作的情况怎样，最近心情如何，有没有遇到什么开心事或是烦心事，交了哪些朋友等等。问多了，他们有事没事的自然会主动跑来和我聊天。慢慢的，这些后进生也就越来越把我当“朋友”了，越来越喜欢我这个班主任了。他们不再胆怯，不再和我作对，乖乖听我的话了，也愿意和父母沟通了。

2、以激励手段，促进后进生转化。

优生形成的主要原因是老师经常告诉其他家长和学生：这个孩子表现如何如何好，他是个优生。这样的话优生听多了，也就自然有较强的自信心，无论干什么都会勇往直前。而后进生呢？经常听到的是别人对他的批评和责骂，甚至有时还会受到排斥。时间久了，他们自然而然就没自信心了，开始“低人一等”。为了促进后进生的转化，我抓住他们的闪光点，哪怕是主动为班集体做了一点小事，或是在体育课，美术课上表现很好，或是劳动表现很积极时，我都会及时表扬，并且是当着很多人的面去表扬他，让他觉得自己也有很多优点，相信自己也能行。这样，后进生和优生的距离就越来越近了。

总之，要做好班级的管理工作，说起来容易，做起来难。但只要广大教育工作者勤于学习、善于思考、提高悟性，不断地总结经验、改进工作，相信一定能建立一个生机勃勃、能团结向上、具有凝聚力的班集体的。
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