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浅谈如何优化课堂提问

————小学教师课堂提问的艺术性

    在平时的课堂教学中，老师教学中不可能面面俱到，如何发挥学生的主动性，如何引导学生的“深奥”之处的理解、对知识的掌握，我们就要将问题问在重点上，提高课堂效率这就需老师在教学过程中，精心设计问题创造合理而巧妙的课堂问题，可以引导学生更容易理解学习内容，是一条启发式的捷径，会达到事半功倍的效果。在教学过程，课堂提问是课堂教学的重要组成部分，是一项设置疑问、激发学生兴趣、引人思考的教学艺术，是我们教师必须关注和探讨的问题，它是课堂教学中值得我们研究的重要的一个环节。一个好的课堂提问有助于提高学生运用有价值信息解决问题的能力和言语表达能力；有助于教师及时得到反馈信息，不断调控教学程序，实现教学目标。 

    因此，在教学过程中，我们要把们要把精心设计课堂提问作为准备一节课、上好一节课的重中之重。

一、课堂提问应该优化课堂语言，活跃课堂气氛。

在课堂上如果老师过多的自问自答，会造成学生不思考，事不关己的心理，即不注意老师提的问题，也不认真思考问题，渐渐养成学生不思考懒惰的毛病，课堂气氛会死气沉沉，所以老师提出的问题应引导学生积极思考，尽量让学生讨论思考，踊跃发言，这样不仅活跃了课堂气氛，而且还培养了学生积极思考和自学能力。无论是问话还是解答，从高标准、严要求角度看，课堂教师提问的语言要做到：一要感情丰富。声音亲切柔和，能吸引学生集中注意力；二要语汇丰富。提问和解答妙语横生，形容得当，措词清新，必要时画龙点睛，一语道破；三要语言风趣。富有幽默感和诙谐性、含蓄性；四要语言精炼。对每个词句都能加以斟酌推敲，言简意赅。五要语言质朴。做到诚恳和实事求是，不夸夸其谈，华而不实，哗众取宠。六要语言机敏。为顺利答疑解惑，要善辩，具备随机应变的能力。在问话上，要特别注意所提问题必须明白简练。所谓明白，就是语言通俗易懂，深入浅出，使学生明确地知道教师提问的内容。所谓简练，即语言简洁清楚，干净利落，恰到好处，那种罗罗嗦嗦的冗长叙述，只能让学生昏昏然，抓不住提问的要领。在问题的解答上，要尤其注意语言节奏感的合理运用。所谓节奏感，是指教师解答时，声调要有高有低，节奏有快有慢。讲话不能总是一个声调，一个速度，声音要有停顿，该高则高，该低则低，该快则快，该慢则慢，该停则停（停顿的目的是给学生以回味、思考的时间）。 
    二、课堂提问应该注意难易适中，方式多样。

    在教学中有些问题过于简单，思考价值低，有时过于急于求成，太难，对于教学中的难点我们应尝试用分步法，（例如我听过一堂语文课是 《鸟的天堂》中理解“应接不暇 ”这个成语，老师先问1、看见什么应接不暇。2、应接不暇的动作是怎样的？  3、你有没有“应接不暇”的时候。）课堂提问应该运用得法 。在教育史上人们对课堂提问尤其重视：古希腊普罗塔戈曾说：“头脑不是一个需要被填满的容器，而是一把需要被点燃的火把。”而点燃这个火把的火星就是老师的提问。古希腊哲学家苏格拉底创造的对话式教学法——产婆术和我国教育家孔子倡导的“不愤不启，不悱不发”的启发式的启发式教学法的共同实质就是对提问艺术的创造性运用。                      

只有当学生具备了“愤、悱”状态，即到了“心求通而未得”、“口欲言而未能”之时，才是对学生进行“开其心”和“达其辞”的最佳时机。这就要求教师把握好时机，提出的问题让学生能“跳一跳，摘得到”，并达到解惑的目的。另一方面，要适量。提问设计要精简数量，直入重点。一堂课的时间，不能都由提问占据，应当重视提问的密度、节奏以及与其他教学方式的配合。要紧扣教学目的和教材重点、难点，根据学生的实际情况，力求提问设计少而精，力戒平庸、繁琐的“满堂问”。可借鉴系统工程的方法，对问题进行合并、简化、删除，达到精简数量、加大容量和提高质量的目的。 

三、课堂提问要注意学生的主体地位不变，提问要分层，促进学生全体发展。
我们教师设计问题的时候，心中首先要想到学生，课堂上学生应当是教学的中心，处于主体地位估计他们会怎样思考，怎样回答。对于回答问题的同学，要采取“不以成败论英雄”的方针，回答对了，当然很好，即使答错了，我们也应当给予鼓励，这样，在课堂上，学生们的回答问题才能始终活跃，没有思想负担。有的教师期望学生的回答能与教师或书本上的所谓“正确”或“标准答案”说法一致，如有的学生回答的不一样，还未等他说完，就迫不及待地打断：错了，不必说了。其实，学生的回答与正确的思路、标准答案南辕北辙是难免的，关键是教师要正确对待，即使学生回答是完全错误的，教师也应倾听他说完再给予评解，说不定他的这种思路在全班具有一定的代表性和普遍性，作为教师应及时给予讲评纠错才是。 《学记》中指出: “道而弗牵，强而弗抑，开而弗达。”教师的提问不是牵拽和压抑，而是积极诱导和鼓励，使全体学生产生积极的心理效应和强烈的求知欲望。为了优化课堂提问，在平时的教学中，我们提问面向全体学生，再指名作答，让全体学生都积极思考，同时还注意上、中、下生兼顾。比如难度大的问题让“优等生”回答，以发挥他们的聪明才智，并用他们的思维去启迪其他的学生；较容易的问题，让“中差生”回答，使他们增强学习的信心。总之，提问要看对象，要坚持面向全体，使不同层次的学生的思维在都能得到相应的发展。总之，要把提问做为提高学生学习积极性的有力杠杆，要根据需要，安排深浅不同的内容，以中等学生为基础，穿插好、差生的回答，让全体学生都有回答的机会，都能从中收益。

四、老师要精心酝酿优化课堂提问的内容。 
    课堂提问要注意方式多样，还要注意课堂提问的内容必须紧扣教材，围绕教学目标和学习目的要求展开，不能“拾到篮子里都是菜”，随便凑几个问题。优化课堂提问内容至少应当兼顾到以下几个方面：    1．提问内容要有启发性    设计提问内容要多编拟能抓住教学内容的内在矛盾及其变化发展的思考题，为学生提供思考的机会，并能在提问中培养学生独立思考的能力，尽量少问非此即彼的问题。提问要能引导学生到思维的“王国”中去遨游探索，使他们受到有力的思维训练。要把教材知识点本身的矛盾与已有知识、经验之间的矛盾当作提问设计的突破口，让学生不但了解是“什么”，而且能发现“为什么”。同时，还要适当设计一些多思维指向、多思维途径、多思维结果的问题，强化学生的思维训练，培养他们的创造性思维能力。    2．提问内容要有趣味性    提问内容的设计要富有情趣、意味和吸引力，使学生感到在思索答案时有趣而愉快，在愉快中接受知识。教师要着眼于课文或知识点结构体系巧妙的构思设计提问，以引起学生的好奇心，激发他们强烈的求知欲望，促使学生在生疑、解疑的过程中获得新的知识和能力，并因此体味到思考与创造的欢乐、满足。    3．提问内容要有预见性    提问能事先想到学生可能回答的内容，猜想学生回答中可能的错误或不确切的内容以及可能出现的思维方法上的缺陷，据此设计解答的方案。值得注意的是每堂课都有一个主题，即这堂课的主要内容，在设计课堂提问内容时应该紧紧围绕着主题构思。在课堂上，一般不宜提发散性思维的问题，以便使学生集中精力学好一课的内容。 4．课堂提问内容要有难易区分度，符合学生的年龄特点和认知水平 
    提问内容过于简单，达不到启发的目的；提问内容太难，学生无从下手。要为学生搭置一些合适的台阶，让学生循此台阶拾级而上，跳一跳，摘得到，保证学生的思维经历发现的过程，而不会感到高不可攀。
    五、课堂提问中的评价答案，要及时反馈，以具体恰当为标准。
　  课堂教学是一种控制的反馈活动。我们从许多学生的心理特点来分析，他们对问题的答案有一定的期待性，教师对学生的回答放任自流，而不整理不归纳，学生对教师提出的问题，始终没有清晰、明确、完整的认识，这种做法在许多条件下是不正确的，教师提问后应该密切注意学生的动作、表情、注意力，回答问题的快慢和质量，对知识理解得深度和广度。如果学生的思维活动产生障碍时，教师必须立即给学生以提示和引导，或者调控提问的内容和难度，从而引导学生顺利地回答问题。 为了“争分抢秒”，有的教师对学生回答的内容不进行评价，或只用“好”或“不对”之类过于简单的评语一评了之。这都不妥当。正确的做法是对学生的回答区别情况给予及时、准确的评价。全对的，要肯定其成绩，并引导学生的思维向纵深层向发展；全错时，要让学生把话说完，并设计好解错的方法，及时更正还要鼓励他以后争取机会，加强训练；错中有对的，既要肯定其答案中的合理性与思考收获，又要使之明确尚未了解的是什么，但使他奋发向上；对不全对的，应重点引导学生如何将问题思考得全面些，培养学生思维的严谨性、深刻性。）、教师对于学生回答问题后的评价，在教师提出的许多问题中，有的问题的答案要有统一的标准，有许多问题的答案不应要求有统一的标准，特别是现在许多还未定论的问题，这样可以培养学生的创新思维，落实素质教育的方针。

我们应该把培养思维、开发智力做为教育目标，爱因斯坦说过：“提出问题往往比解决问题更为重要”。现在，课堂提问优化设计已经做为一门专门的教学艺术，受到教育专家和广大教师的重视，善教者，必善问。精心设计课堂提问应该成为每个优秀教师的必备技能。
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