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数学学科课堂教学提高学生学习积极性的方法研究                      

   提起数学，给人们印象最深的恐怕是烦琐的计算、难以理解的公式及概念等等。在六年级学生中，我曾经作过调查：说说你对数学的印象怎样？喜欢数学的人不上20℅，大多数学生都在埋怨学数学太烦！诚然，就数学学科特点而言，教材呈现的内容是理性的，抒情的成分少，激情的地方更是不多。那么，怎样让愉悦走进数学课堂，让它真正成为学生展示激情、智慧与个性张扬、积极创新的天地呢？笔

者认为数学课堂一定要体现“趣、活、实”三字真诀。

一、“趣”——学习的动力。

 学生对数学课的兴趣，直接影响着他们对数学知识的探索与追求。由于数学教材内容比较抽象单调，学生不容易产生直接的兴趣。因此，教师在研究教材、考虑教法时就要根据学生的心理特点，想方设法寓教于趣，创设生动有趣的教学情景，让学生在探索中不断体验到成功的乐趣和喜悦。如何让数学课堂兴趣化呢？

 1、开讲诱趣。

 新课导入对师生双方的教学活动起着至关重要的作用，它好比一场剧的序幕，一开始就引人入胜，能诱发出求知者的最佳心理状态，投入到新知的学习中去。如：讲故事、做游戏、猜谜语等方法都能达到以“情”入境、以“趣”入境、以“奇”入境、以“疑”入境，取得吸引学生注意力的效果。其创设时应注意目的性，方法的灵活性，设计的巧妙性，内容的准确性，形式的多样性。

 2、学中引趣。

 开诱引趣仅是启开数学课堂的大门，但距教学目的还需继续展开。新授时适时地引发兴趣，恰到好处地诱导、激发学生强烈的求知欲望是重要的一环。如在教学“圆的认识”一节课时，当用趣味性的开讲诱导出学生对数学知识的直接兴趣，并引起他们的注意时，进入第二环节“圆的画法”。我出其不意地向全体学生挑战：“我和大家进行画圆比赛，看谁画得又圆有快”。要求学生用铅笔在草稿本上画，我用粉笔、图钉、一条细线在黑板上画。裁判结果，可想而知。这是为什么呢？我的挑战性语言，成功的“杰作”，凭借孩子们争强好胜`的心态，激发出他们强烈的求知欲望和参与意识。个个都争先提问，细心观察，分析寻求根源，原因找到了，方法也就出来了，也为下面认识圆心、半径、直径打下了基础。当进行到本课重点内容“圆的特征”的教学时，我又用体贴平和的语言说：“刚才同学学习的热情很高，下面我们拿出圆形纸片玩一玩，在玩的当中看看谁最先发现其中的奥秘”。此时学生心中激起了层层思维的涟漪，课堂气氛既紧张又活跃，个个跃跃欲试，激情飞扬。他们在发现和获取新知的过程中享受着成功的快感，培养了他们会想、善思的钻研精神。

 3、练中有趣

 练习是学生心智技能和动作技能形成的基本途径。练习中常出现的弊端有：单－练习———乏味；题海练习——厌倦；少量练习——无效。因此练习中应针对知识的重、难点，新旧知识的联结点设计一些学生喜闻乐见，声情并茂，贴近生活，形式多样，趣味性浓的题目，使学生在愉悦的心境中加深理解，消化吸收所学知识。如在新授完“年、月、日”的概念后，设计了这样的游戏练习。把分别注有月份数的头饰放于几个学生的抽屉里，老师用题味性的导语让孩子们找出头饰，再按要求排队：（1）1月－6月站在左边，7月－12月站在右边，这些说明了不得什么？（2）大月份站左边，小月份站右边。检查学生是否能区别大、小月份和二月份的天数。（3）二月份既不站左边，也不站右边，是为什么呢？

 4、以疑激趣

 问题是思维的起点，思维的动力，是创新的基础，创新正是一个个问题的提出中开始其生命历程的。所以，问题意识是创新教育的出发点和中心，数学教师一要善于设问，二要鼓励学生敢于向书本，向权威和向教师提问。启发，引起质疑提问方式有三：（1）创设具有悬念的教学情境，诱导学生提问；（2）制造认知上的矛盾冲突，激发学生质疑。（3）启发对同一问题进行多角度的思考，从而导致问题的产生。

二、活——创新的源泉

 这里所说的“活”字，主要有三个方面：

 1、教材要“活”用

  数学教师在钻研、吃透教材的同时，一定要体会到数学书的例题及编排只是给我们的上课提供了一些素材和指向性的知识技能目标，因此我们要最大限度地挖掘教材和重组教材。虽然数学教材不像语文数学那样有具体的情节和丰富的想象，但只要我们反过来静思一下，这不正是要我们创造性地使用教材吗，这里面的空间要比其它学科丰富得多。    

比如说学生学习两位数的乘法。例：24Ｘ13时，首先要解决的不是怎样算的问题，而是为什么要这样算的问题：为什么要用个位上的数与十位上的数分别去乘被乘数，乘得的数为什么还要相加？这是重点，又是难点，只依靠单纯的例题讲解，死记硬背公式是难以奏效的。不妨把这枯燥的算式加以具体的故事中去操作：“小明的妈妈买13个鸡蛋，想用秤称一称重量，可是秤盘小，一次最多只能放10个，妈妈认为没有办法了，你能帮帮她吗？”学生的兴致很高，探索的欲望自然很强。

    因此，教师不要把自己和学生都死死地捆绑在教科书里，硬啃那些小学生认为枯燥的公式和定义，而应该勇敢地从书本里跳出来，把教材内容与生活实践结合起来，在更广阔的天地间开展教学活动，才会取得更好的育人效果。

 2、教学组织形式要“活”。

 传统的班级授课制，学生排座是秧田式的，学生必须正襟危坐，一脸肃然。数学教学是数学活动的教学，是师生之间，学生之间的交往，互动与共同发展的过程。传统的教学组织形式怎能让学生生动活泼、主动，富有个性地学呢？所以教材应该向学生提供自主探索与合作交流的机会。让孩子在小组合作中讨论，各抒己见；在全班汇报交流中相互辩驳质疑；在上台演讲时，展现自己风采；让他们走出教室，在花坛边，操场上；走出校门，在广阔的社会背景下，大自然的怀抱中去经历数学，感受数学，激励他们积极创新。

 3、学习方法要“活”

 数学学习过程充满着观察、实验、模拟推断等探索性与挑战性的活动。教师要改变以例题，示范，讲解为主的教学方式，通过学生在看一看，做一做，想一想，议一议等活动中逐步体会数学知识产生，形成与发展的过程，获得积极的情感体验，感受数学的魅力与力量用的天地，同时掌握必要的基础知识与技能。

 三、实——应用的天地。

    数学源于生活，又运用于生活。在教学中要尽可能地让学生带着数学问题接触实际，在实际中发现数学问题，进而明白生活中充满了数学，数学就在我身边。当学生面临着有解决的问题时，能用数学的眼光，数学的思想方法解决问题，因些，数学课堂中应该培养学生数学应用意识，努力让学生学会将实际问题题转化为数学问题，建立数学模型，这对培养学生的探索能力，发现能力有着积极的意义。

 例如，在教《比的应用》时，我先让大家回去收集生活中那些事物有哪几部分组成，他们的比是多少？然后上课时汇报交流，并让大家提出数学问题。再则，让同学们按一定的比亲自动手冲一杯果珍，制一制、尝一尝，然后谈谈自己的体会感受，最后，我又设计了班费应该如何合理使用，并说出你的理由等等，整节课同学们都积极投入，兴致盎然。通过以上活动，培养了学生爱数学、学数学、用数学的情感。培养其自觉地把所学知识用于实际生活的意识。

总之，课堂只有把快乐还给学生，让他们认识到学习是一种生活状态，是能够给自身带来发展和满足的有意义活动，才是真正充满活力，激发创造的数学课堂。
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