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人文素质教育

人文素质教育是中国教育改革的重要内容之一，针对目前现代汉语教学的现状和存在的问题，探索教改对策和体现人文精神可从以下几个方面入手：进一步明确新形势下的教学目标和观念、不断更新和协调教学内容、积极采用动态教学模式、广泛开展语言实践活动。


　  一、高校人文素质教育内涵与现代汉语教学

　　人文素质是指人们在人文方面所具有的综合品质或达到的发展程度。人文素质教育是使人具有做人的资格的一项神圣事业。人文素质教育是以培养学生优良人文素质为使命的教育类型，在整个教育体系中占据不可替代的重要地位。人文素质教育首先是人文学科的教育。

语言是人类最重要的交际工具和思维工具。人的语言能力与人的综合素质关系十分密切。所有这些都要求我们必须加强对现代汉语的教学和研究。特别是提高大学生人文素质这一要求对现代汉语教学改革提出了新的挑战。
语言是一种开放的、动态的、相对平衡的符号系统。语言随着社会的发展而发展，现代汉语课在选用语料时应该推陈出新、与时俱进，只有不断更新语料，反映时代气息，才能使语言之树常青。
　　现代汉语课旨在培养学生的语言素质和语言能力，让学生把对于现代汉语的语感从感性认识提高到理性认识。内容涉及语音、文字、词汇、语法、修辞等各方面知识，是阅读、写作、理论学习的基础和工具，具有很强的应用性。同时让学生在掌握工具的基础上,为将来从事汉语教学和科研作一个初步的准备。


　　二、现代汉语的教学现状
针对现代汉语的教学现状，随着汉语重要地位和作用的日益凸显，现代汉语课程的重要性也为人们越来越关注。
然而，目前高校的现代汉语实际教学状况却不尽如人意。与文学课相比，现代汉语课似乎更枯燥、单调，既没有曲折的故事情节，也没有感人的艺术形象，这是造成部分学生厌学的重要原因。
相当一部分学生不喜欢这门课程，多数学生认为：课程知识零碎、枯燥、抽象；教学内容过多且有些在中学就已经学过；授课形式单一，缺少师生交流；学生课堂上听的时候似乎都懂了，可是做练习又觉得比较难。主要表现出的特征:（1）教学对象都是高考后进入大学的学生，基本上都是以汉语为母语，课程中的不少基础知识学生在中小学阶段就已经在不同程度上接触过。（2）教材一般选用全国统编的教材，大都是专家和学者经过多年的努力精心编写的。（3）教学模式主要是传统传授型的。课堂上基本是教师讲、学生听，注重对知识的深透讲解以及理论的系统性。（4）教学手段上目前多采用现代教学技术手段，教师一般把授课的详细内容都做成了课件，在多媒体教室里授课。（5）学生的学习主动性和积极性不高，听课多似昏昏沉沉乃至郁闷厌倦，能否用所学过的理论来解决多少实践问题就更不得而知了。
三、存在的问题
作为中文专业的基础课，现代汉语教学质量的高低直接关系着学生今后的语言生活和处理语言文字的能力，直接关涉到语言教学中存在的问题：

（一）教学没能做到与现实语言生活紧密相联 
　　现实中人们的语言生活是丰富多彩的。一方面，人们要遵循句法规则和语义搭配的规范，追求语句通顺、表意准确；另一方面，交际往往要突破和超越规则的樊篱，追求语言的艺术化、游移性、多解性等效果。

（二）教材内容的重复与语料的陈旧 
　　现代汉语教材中的基础知识部分有不少内容在中小学教学过程中都不同程度地涉及过，问卷调查中，学生普遍反映许多之前已学过的内容，现在再学觉得没什么兴趣，学的时候觉得早就懂了，只是做作业又往往心里没底。
（三）教学方法上难以做到有实质意义上的突破
    师生互动在整个教学过程中很重要，能让学生在一定的时间内获取最大值的学习效果，包括知识、理论、方法、技能、操行等诸多方面。不少教师希望通过提问来争取互动，提高学生的学习兴趣，但是效果并不理想。原因是提问也有局限性，提问过滥，设计的问题过于简单等，也会引起学生的反感，往往是“启”而不“发”，甚至出现“问”而无“答”的尴尬局面。这种心境下，师生之间的正常交流都很难进行，更不要说什么教学效果了。
　 （四）对现代教学技术的过分依赖和不合理使用 
　　很多教师喜欢在多媒体教室上课，把所有的教学内容统统做成课件。一方面可以缓解过多的教学内容与有限的课堂授课时间之间的矛盾，增加传授知识的信息量；另一方面可以增添视听效果。学生或许由于一时新奇而暂时沉浸于热闹的图文中，何况课件用得太滥过久，也会造成视听疲劳。调查发现，不少学生反应课件内容太多，节奏太快，学习效果不好。实践告诉我们，在现代汉语教学中，有时课件带来的效果并不比直接在黑板上板书好。
现代汉语知识具有系统性和实践性。教师在系统地讲授相关的基本理论和基础知识的同时更应该注重学生的语言实践，锻炼和培养他们分析具体语言现象以及创造性使用语言的能力。因此，教学方法和模式至关重要。
我认为，如何激发学生学习现代汉语的兴趣呢？选用趣味语料进行现代汉语教学可谓一种有效的方法。总之，在现代汉语教学中选用趣味语料是融知识传授、能力培养和素质提高为一体的行之有效的教学方法。
选用趣味语料进行语言知识的讲授和语言理论的分析是提高现代汉语课堂效率的有效方法之一。选用趣味语料具有四个方面的积极意义，但必须目的明确，用时短暂，讲清规律，内容健康。趣例有感性与理性之分，教师应尽快完成从选用感性趣例向选用理性趣例的过渡，教会学生发现和研究理性趣例的方法。在选用趣味语料进行现代汉语教学时，必须注意以下四个方面。一是目的明确。教师引用的趣例必须紧扣现代汉语中的有关知识点，趣例只是讲授语言知识和语言理论的切入点，是为讲授语言规律服务的，不能本末倒置，为有趣而讲趣例。二是用时短暂。引述趣味语料所占的时间不能太长，不能让学生沉浸在趣例之中，而应尽快将学生的思路引导到语言研究的轨道上来。必须明确，选用趣味语料不是插科打诨，不是耍小噱头，目的在于讲授现代汉语知识，研究语言现象。三是讲清规律。趣味语料往往反映语言特殊的用法，因此必须讲清楚趣例出现的语境和语体风格，分清普遍性规律与特殊性规律。四是内容健康。当前信息网络化、文化产业化、生活时尚化，随之而来的是语言的网络化、行业化和时尚化。网络用语中庸俗、浮浅的部分，行业用语中晦涩、陈腐的部分，社会时尚用语中低俗、粗鄙的部分等，不能作为正面的例句来引用。文艺作品用语、广告用语、流行歌曲用语中求异、求僻，故意洋化，故意违反汉语规则，粗制滥造的语句，也不能作为正面的语料。
在现代汉语教学中选用趣例，既要有剖析性的分解说明，也要有综合性的阐释；既要求学生掌握普遍性的规律，也要求他们了解特殊性的变异；既要了解语言的表层意义，也要领会其丰富的文化内涵；既要掌握语言规律，也要善于激活这些规律。
选用趣例进行教学，可以淡化学习内容枯燥乏味给学生学习带来的消极影响，融知识性与趣味性为一体。但这种教学方法有一定的局限性，那就是趣例毕竟有限，且不容易寻找；容易误导学生去与文学课比趣味，出现为兴趣而学的偏向。现代汉语基础知识和基础理论是这门课的 “硬核”，它对于认知语言科学关系重大，因此，教师必须牢牢把握教学目标，不能让趣例冲淡主题。现代汉语课的教学目标是：运用实用、科学、稳妥、高效的教学方式、方法，培养学生自主性学习能力和创造性学习能力；开阔学生的语言知识视野，培养学生透视语言的能力，提高他们的语言素养；使学生在以后的工作和学习中，能根据交际的目的和特定的语境，恰当地运用现代汉语，并能结合语源正确地理解、分析现代汉语，或运用一定的语言理论发掘现代汉语中的基本规律。
在探究中国文学语言观的实践中，有些学者抓住了语言背后形成的意识形态，并将其带进了具体的文本中，通过固有的关系模式对语言选择进行考察，这在无形中推动论文范文了关于修辞学研究的进展。与此同时，也有些学者从不同的角度对现代汉语与现代文学的关系进行深入探究，并总结出了新的研究成果。由于现代汉语与现代文学的关系存在一定的复杂性，因此，对于一些汉语概念的设定只能停留在表面上。有些学者则从更高的角度探究现代汉语与现代文化的深刻内涵，从意识形态到语言、再从语言到文学，以看作理论模式进行探究，从而在实践中总结出新的研究成果。由此可见，现代汉语与现代文学关系的复杂性是探究中国文学语言的重要途径。
中国文化的现代性逐步承担起现代汉语发展的使命，随着对现代汉语与现代文学复杂关系的深入探究，现代汉语的文学语言文化特点逐步成为现代文学研究的主要对象。同时语言的现代性也随着发生相应的转化，与以往的中国文化相比，革新后的文化更具有现代性的新内涵，从而也促使了语言体系的变革，这在无形中也导致了文学与中国文化的现代转型。
综上所述，现代汉语与现代文学的复杂关系，不仅关系着现代文学在今后的发展方向，同时也影响着文学观念在现代汉语中的应用。在现代汉语与现代文学复杂关系的探讨中，既要抓住文学观念的复杂性，又应关注文学观念自身的复杂性，这样，才能在不同的文学观念中，更深入的探讨现代汉语与现代文学的复杂关系。
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