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混龄教育利弊之我见

混龄班在我国有很长一段历史了：在一些边远地区和生活条件相对贫困的地区，由于师资力量的贫乏，加上校舍的受限，部分幼儿园就将不同年龄大小的孩子混在一起进行集中教育，简称“混合班”或“复式班”。
事实上，我国传统的所谓“复式班”或“混合班”与现在教育领域里所提出的“混龄教育”还是有一定差距的。我国传统的复式班（混合班）一般都是受条件所限而不得不将不同年龄的孩子集中一起混合办班，而现在教育界一些专家所提倡的混龄教育是指在如今独生子女越来越多，孩子们缺少兄弟姐妹的共同成长的情况下而提出来的一种全新的将班级变成一个和谐的大家庭的办学模式，这也是蒙氏梭利教育的一个非常显著的特征。
著名儿童教育学家卢稳子教授提出：现在很多孩子由于没有兄弟姐妹，所以不懂得谦让、容忍，唯我独尊，更无法体验什么叫“手足情深”，养成“家中我最大”的小皇帝、大小姐习性。在这样的情况下，为了让孩子们能够在一个自然宽松的环境下自由健康地成长，有必要在我国的幼教行业中大力推广混龄教育。
随着教育界对混龄教育的提出，社会各界对此反响很大。有人认为混龄教育的好处非常多，很适合现在国内的国情——现在的孩子确实需要多一点的兄弟姐妹，才会学会谦让、容忍，从而形成健全的人格，健康地成长。但也有部分人认为，混龄教育的教育理念固然先进，但就我国目前的现状实施起来还是有很多弊端的。对于后者观点，笔者深为赞同。
以科学的辩证眼光看待混龄教育，不可否认它确实有着合理优秀的一面——
首先，我们不妨将现在在世界范围内受到重视的混龄教育的概念再重述一遍。所谓“混龄教育”，是指年龄相差12个月以上的儿童编排在一个班级进行教育的组织形式。混龄教育作为蒙氏教育中最基本的一点，它最重要也是最基本的理念就是：幼儿园的班级类似与一个温馨的家庭，在这样一个家庭中，有不同年龄的孩子，他们象兄弟姐妹般的生活在一起，一起游戏、一起学习。基于这种独特的教育模式，混龄的教育的优点也就显而易见了。
优点之一：促使孩子学会合作、谦让。
蒙氏教育中所提倡的混龄教育区别于传统意义上的混合班的优点就在于：在实施混龄教育的班集体中，每个幼儿都是独立的，受重视的。每个幼儿在那里的角色也都是变化的，他们从最初的弱小逐渐长大；从最初的被照顾，发展到照顾别人；从一个“弱者”，发展到成为“强者”。随着年龄的增长、身体的发育，他们的心理、社会角色也在不断地发展变化。混龄教育为儿童的这种发展变化提供了有利的条件，促进了儿童的社会化进程，使得儿童的身、心同步发展。也在一定程度上避免了独生子女身上容易出现的自私自利的缺点。
优点之二：扩大了孩子的接触面，有利于改善其人际交往。

孩子最初的家庭中家庭成员都是固定不变的：爷爷、奶奶、爸爸、妈妈等等，但一旦参加混龄班以后，“家庭成员”是会经常发生变化的。如：长大了的哥哥姐姐会离开，而小的弟弟妹妹又会出现，同时，混龄班中的阿姨或叔叔，也会因为调动或各种原因会产生变化。孩子们正是在这种不断变化的人际关系中得到锻炼，从而能够学会很快的接受新事物，将来也会较容易地融入新的集体中，这避免了独生子女不太会与人交往的弊端。

优点之三：有利于孩子语言能力的发展。
大小不同的孩子在相处的过程中，大孩子会用语言要求小孩子进行合作，而小孩子则会通过表情、手势以及简单的语言来应答，并在心中默默念叨大孩子的话。每个孩子在不同的家庭中都会有不同的语言习惯，而孩子在玩耍的过程中常常会不假思索地说出来，使得其他孩子学会了用不同的讲法和语气表达事情，从而慢慢丰富了自己的语言。
上面所述的是混龄教育的种种优点。既然混龄教育有这么多的优势，为什么目前我国却鲜有幼儿园能够真正的实施呢？因为就我国目前的教育现状而言，混龄教育作为一种新型的教育办学模式，它的实施还是有一定弊端的。
首先，混龄教育的教学方案的设计和实施比较复杂。

众所周知，不同年龄的孩子在认知和接受能力方面有很大的差距，这要求教师在设计教育方案的时候讲究个体化，必须有针对性地照顾到每一个幼儿。由于混龄教育是将年龄相差12个月以上的幼儿混合编制在一个班级里进行组织教育，教学由原来的集体教学演变成了一对一的单独教学，这对老师的观察力和驾驭课堂的能力提出了极高的要求，这种要求往往是一般水平的老师难以企及的。
其次，混龄教育容易导致大龄儿童争强好胜，小龄儿童产生自卑。
实践表明：在混龄教育的班级里，一般都是大孩子为主导，大孩子会担任照顾小孩子的重任，而小年龄幼儿又会不断地去模仿大年龄的孩子，习惯性地听从大年龄的孩子。久而久之，一般小孩子在这样的班级里很难体现出自我的价值，相反，有的还会失去自信心，会认为大孩子什么都比我强。同时，在混龄教育的班级里，一般老师都会比较照顾小孩子，从而也会使得大孩子觉得心里不平衡，也就间接地影响了大年龄孩子的心理发育。
再者，混龄教育极易造成严重的小学化教育倾向。
就我国目前形势而言，一些采取混龄教育的边远地区或贫困地区，由于师资力量的不足和教师自身素质的局限，极易造成“小学化教学”。教师为了便于管理，或为了所谓的“幼小衔接”，往往在不经意间就将幼儿园教育小学化了。如此一来，混龄班里的小年龄的孩子就更加深受其害了。他们缺少应有的大量的游戏内容，而不得不跟着大年龄孩子间接受他们没法接受的东西，更可怕的是这种接受将会是无数次地重复着的：小孩子可能会从3岁时就去接收到大孩子所学习的故事内容，而一直到自己6岁时，他接受和学习到的内容还是这个故事内容。这势必会导致孩子失去对学习的兴趣，从而养成不好的学习习惯。
最后，混龄教育极易造成时间上的浪费。
由于混龄的孩子的年龄参差不齐，使得有些在同龄班中只需要一节课、一个时间单位就能够完成的知识，在混龄班中却需要用几节课、几个单位时间才能完成。如此拖沓的课堂，本就容易招致大龄学生的反感，若再加上教师教学方式不当，课堂关注不到位，必然会致使一部分孩子无所事事，白白耗费学习、求知的大好光阴。
基于上述种种弊端，笔者认为：虽然混龄教育作为一种被全世界教育所关注的全新的教育理念已经在逐步进入我们的教育领域，但就我国目前国情而言，混龄教育要想大规模地全面实施起来还是需要一定的时间的。当然，混龄教育作为一种更利于儿童社会性、认知、情感等多方面发展的新的教育理念，我们期待着它能够不断被改进、完善，去弊存优，成为一种真正适合我国国情的优秀办学模式，被越来越多的幼儿园所接纳并采用。
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