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建构主义理论在母语教学中的应用
现代母语教学，经过二十多年的探索与研究，已取得了一定的成绩，具体表现为：专家辈出（入于漪、钱梦龙、魏书生等），各种教学流派异彩纷呈（如靳家彦的导读法、张孝纯的大语文观、伊道恩的语文实践观等）。但无论何种教育理论和模式的延伸与拓展，其终极目的都是为了促进学生的全面发展，使学生的知识底蕴不断加强，母语学习的素养不断提高。最新颁布的《语文教学新课程标准》中明确指出，语文的学科性质是“工具性和人文性的统一”。这就为我们的母语教学指明了清晰的方向。在几十年的探索过程中，我们的语文教学也曾出现一些偏差，如：把语文上成政治课，只注重挖掘文章内容的思想性，对学生进行思想教育；或过于强调文章的文学性，把语文教学变成文学分析课。探索的过程，就要有付出，曲折的经验教训也值得我们反复品味。值得庆幸的是，随着语文教学改革的不断深入，语文教学越来越接近学生的实际和时代的要求。语文素质教育的目标已转变为：获得语言和语言规律，培养语文能力，使学生的智力和个性都得到发展。这就是语文学科的根本任务。这个根本任务，应该成为我们每一名从事母语教学人员的不懈追求。
一、要实现这一目标，就要从我们教学内容的实体出发，有科学的分析和判断。
从结构角度来说，汉语不是拼音文字，而是拼形文字。它是由上百个不同的部件巧妙地组合而成的。这些部件，有表形的，有表声的，有表义的。但是仅仅以表形的部件，或仅仅以表声的或表义的部件来判断一个字，常常行不通。要想准确地把握一个汉字，往往从音、形、义三种部件上作综合的整体性分析。在句法上，由于汉语没有明显的形态变化，所以在分析句子时，就不能象印欧语言那样，只采用单纯的句法结构分析，还要从修辞、逻辑、语义和语境等方面作综合的整体性分析。从学习心理实验也得到证实：说印欧语言的人，主要是左脑处理语言；而讲汉语的汉民族，既用左脑，也用右脑，而且具有右脑优势。生理学的研究，也证实了这一观点：汉民族的思维特征偏于大脑右半球。也就是说，汉语的语言规律，具有发展右脑的优势。这是由于汉字是图形文字，学习汉字首先要辨认汉字的图形结构。图形和色彩，是由右脑分管的。汉语的构词法和句法结构分析，侧重于综合的整体性分析，而整体性分析也是由右脑分管的。这样说来，从汉字的构字结构，到词法和句法结构，都要经过右脑来处理，于是就形成了汉民族的右脑优势。所以说，不同的语言规律，可以塑造不同的思维方式和思维品质。
二、要圆满的完成教学任务，促进学生的全面发展，就要有科学的理论为指导。
建构主义认为，知识不是通过教师传授得到，而是学习者在一定的情境即社会文化背景下，借助获取知识的过程中其他人（包括教师和学习伙伴）的帮助，利用必要的学习资料，通过意义建构的方式而获得。由于学习是在一定的情境，即社会文化背景下，借助其他人的帮助，即通过人际间的协作活动而实现的意义建构过程，因此建构主义学习理论认为“情境”、“协作”、“会话”和“意义建构”是学习环境中的四大要素或四大属性。情境为：学习环境中的情境必须有利于学生对所学内容的意义建构。这就对教学设计提出了新的要求，也就是说，在建构主义学习环境下，教学设计不仅要考虑教学目标分析，还要考虑有利于学生建构意义的情境的创设问题，并把情境创设看作是教学设计的最重要内容之一。“协作”：协作发生在学习过程的始终。协作对学习资料的搜集与分析、假设的提出与验证、学习成果的评价直至意义的最终建构均有重要作用。“会话”：会话是协作过程中的不可缺少环节。学习小组成员之间必须通过会话商讨如何完成规定的学习任务的计划；此外，协作学习过程也是会话过程，在此过程中，每个学习者的思维成果（智慧）为整个学习群体所共享 ，因此会话是达到意义建构的重要手段之一。“意义建构”：这是整个学习过程的最终目标。所要建构的意义是指：事物的性质、规律以及事物之间的内在联系。在学习过程中帮助学生建构意义就是要帮助学生对当前学习内容所反映的事物的性质、规律以及该事物与其它事物之间的内在联系达到较深刻的理解。由以上所述的“学习”的含义可知，学习的质量是学习者建构意义能力的函数，而不是学习者重现教师思维过程能力的函数。换句话说，获得知识的多少取决于学习者根据自身经验去建构有关知识的意义的能力，而不取决于学习者记忆和背诵教师讲授内容的能力。
从学习的终极目标来角度分析，语文能力，一般分为言语心智能力和言语应用能力两个部分。言语心智能力，包括形象思维能力、逻辑思维能力、创造性思维能力等。学习语文，既要培养学生的形象思维，又要培养学生的逻辑思维。形象思维中有表象的储备、记忆和联想，也有概括和识别。表象的储备，是记忆和联想的基础。形象思维的过程，实际就是表象运动的过程。语文教育之所以强调阅读，加强语感教学、情境教学和情感教学，其目的就在于加强表象的储备和形象思维的培养。语文能力，同样离不开逻辑思维。从语言结构和语言规律来看，它更需要逻辑思维。而言语应用能力，主要取决于逻辑思维和形象思维的结合是否得体。
德国著名语言学家洪堡特认为：“语言不是已经完成的产物，而是正在进行的活动。”他认为语言是一种创造性的精神活动，而语言活动本身就是一种创造能力。杜威在《我们是怎样思维的》一文中，也明确提出：学习语言，需要活动，需要训练。
前苏联心理学家列昂节夫则从心理学的角度提出一套活动的新理论。列昂节夫认为：活动本身是一个系统，它由一系列功能上相联系的动作要素组成，如：活动需要和活动目标，活动对象和条件，活动的程序及其执行，以及活动的结构和自我调节。按照列昂节夫的活动理论学说，活动不仅包括认知心理活动，还有技能方面的活动。不管是认知活动还是技能活动，都是构成能力必不可少的重要组成部分。换句话说，能力是通过一定的认知活动和技能活动形成的。语文能力，则是通过语言和语言规律的认知活动和技能活动而形成的。

三、要促进学生全面健康的发展，就要充分发挥学生的学习主体性，培养学生养成良好的自主学习的习惯，在教师的指导下，积极主动的开展各项学习活动。
所谓学生自主学习，不仅是使学生养成良好的学习习惯，树立终生学习的意识，能够主动积极的通过各种途径获取知识，还包括学生能掌握科学的学习方法，有效地指导自己的学习实践活动，最大限度的提高学生自身的文化、审美等诸方面的素养。学生学习过程中的主体性，主要表现在独立性、自主性和创造性几个方面。独立性，即重点培养学生自尊自信、自律自强、独立生存、独立干事业的精神。自主性，就是着力激发和培养学生的学习兴趣。兴趣可以激发学生的情感，丰富学生的心理生活内容，并推动学生去积极地主动地学习。所谓的创造性，是尊重学生的独特的学习体验，并将所学内容化为能力储备和富于个性化的意志品质。应在学生主动求知心理培养、智力的提高、个性的发展等方面有所突破。

建构主义所提倡的学习，是在教师指导下的、以学习者为中心的学习，也就是说，既强调学习者的认知主体作用，又不忽视教师的指导作用，教师是意义建构的帮助者、促进者，而不是知识的传授者与灌输者。学生是信息加工的主体、是意义的主动建构者，而不是外部刺激的被动接受者和被灌输的对象。学生要成为意义的主动建构者，就要求学生在学习过程中发挥主体作用。
学生在母语学习的过程中，知识与能力的形成与开展的学习活动密不可分。在课堂教学中，教师要将文学性与审美性有机结合，以活动为载体，拓展学生的学习空间，课上所学与课下活动有机结合起来，注重学生的实践指导，形成能力的过程中，促进学生良好的品格很个性的养成。教学过程中，不仅强调师生互动，生生互动，教师、学生与文本间的互动，更强调将课内教学与课外教学相结合，以活动为载体，促进语文教学理念的更新和教学过程功能的最优化。这种双线自主教学活动的开展，体现了素质教育的理念，有利于促进学生语文素养的全面提高。此种教学模式，不是传统意义上的教教材，而是以教材为学生能力训练的基点，以学生语文学习能力的提高为目标，紧紧抓住实践这个环节，突出学生的学习主体地位，激发学生学习的积极性、主动性、创造性，呈现生动活泼的教学局面，大幅度提高教学质量。此种教学观念的提出，将较好的解决“教材如何教、学生能力如何提高、语文教学中活动如何展开”等一系列问题，有利于语文教师准确把握教学方向，同时最大限度的发挥学生的主观能动性。
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