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语文教学创新的策略初探

[摘要]创新是当今时代发展的主题，教学创新是素质教育发展的主旋律。在推进素质教育的过程中培养学生的创新精神和实践能力是语文教学中的重要内容。如何在语文教学中实施创新是每个语文教师都必须正视关注和实践的问题。本文针对当前传统语文教学中存在的问题作了深刻的反思，对语文教学创新的重要性，必要性的认识提出了自己的粗浅的看法，并对语文教学创新的策略进行有益的探索。
[关键词]语文教学 创新 策略

随着时代的发展和人类社会的不断进步，对人的素质培养极为重要。在推进素质教育 的过程中，培养学生的创新精神和实践活动能力，是语文教学中的重要内容，对语文教师的教学要求更高。教师在课堂中不仅要传授知识，为学生日后的发展打下牢固的智能基础，还要利用教材内容和要求引导学生“学做人”，激发学生的爱国热情的创新精神。创新精神创新意识、创新能力和创新人格是我们培养人才的奋斗目标。语文教师应该如何突破传统落后的教学模式，使教学更富有活动，有创造力，更能激发起学生学习语文积极性，能动性，是当今语文教学的重要课题。近年来，笔者在语文教学创新方面作了一些尝试，取得了一些成绩。下面谈谈本人对语文教学创新的策略的肤浅认识。

一、当前传统语文教学存在的弊端
　　新中国成立以来，我国对教育教学方面很重视，进行了很多改革。语文教育改革取得了一定的成绩，但仍然存在较多的不足，具体表现以下几个方面。

１、对“大语文”观的认识不足，学生的语文实践活动甚少

当前，由于中学课程的单一化，教学内容脱离生活，特别是语文教学，教学的内容往往仅限于课本教材，忽视了语文的外延，加上“考什么学什么”，“考什么教什么”，学生所获得知识是肤浅的，片面的。教师只管教课本，课外的东西很少提到，特别是组织学生参加语文实践活动更少，例如：组织 学生进行社会调查活动，关心时事动态等等。一个学期有的教师根本就没有组织过一次语文实践活动，学生的语文实践能力差。

　　２、课堂教学满堂灌，气氛死呆，缺乏活力

　　由于应试教育思想严重，“考什么学什么”，导致的“大统一”：统一内容、统一教学、统一进度、统一练习、统一标准，使得教师享有至高无上的权威，教师角色定位在知识传播者的地位上，在讲台上教师“居高临下”地发挥，灌输给学生，能灌多少就灌多少，学生的参与性，触动性、自觉性受到无情的轻视，强调对学生的权威性与学生的绝对服从。学生只能是死记，呆听，学生的学习是由教师安排的，完全受教师的控制与监督，学生主动参与不足，积极不高，课堂教学死气沉沉，缺乏活力。

３、死记硬背，题海战术，学生“呆听、死记、蛮练”

由于“考什么就教什么、学什么”，教师给学生出了所谓“有代表性”的练习或内容，叫学生死记硬背，题海战术，学生练习一本又一本的习题，背了一篇又一篇的文章，结果在实际应用中事倍功半、毫无意义。学生被动学习，语文能力当然是低下的。

４、学生学习语文积极性不高，主动性不强

在当代中学生中，爱好语文的比较少，主要原因是在教学中教师的引导不得法，没有积极 引导学生感悟文字的美，品味文章的美，没有正真触动学生的心灵深处。加上教师的教法没有创新，教案没有新的设计，一味照搬别人的教案，学生当然觉得枯燥无味，更不能激起学生学习语文的积极性。

二、语文教学创新势在必行

　　当今的时代是知识经济时代，科学 是第一生产力，科学文化对经济发展起到重要的，积极的作用。知识经济时代对教育特别是基础教育提出了更高的要求，作为基础教育重要部分的语文教学，在发展学生的智力等方面具有得天独厚的优势。要改革与时代发展不适应的传统 语文教学，语文教学的创新应排在语文教学的首位，语文教学创新势在必行。

　　创新教学是时代的呼唤。江泽民同志指出：创新是一个民族的灵魂，是一个国家兴旺发达的不竭动力，创新是人类社会发展与进步的永恒命题。创新是时代赋予中学教学的重要任务，在新世纪中，我们中学的语文教学第一重要就是要创新。只有这样，才能跟上时代的步伐，才不愧于时代赋予我们语文教师的责任。

　　创新是语文教育本身的需要。当今，科学技术月新月异，知识经济己渗透到个领域，各个领域需要各类知识日趋突出，对人才提出了更高的要求。面临这一形势，教育本身非得创新不可，而语文作为最重的基础工具，作为最敏感的学科，在创新教育是理应率先起航，从而改变多年来语文教学中高耗低效的局面，以适应社会发展的需要，使语文这门学科发挥应有的作用。

三、语文教学创新的策略理念

　　纵观中国教育和教育体制，课堂教学似是培养学生创新和实践能力的主渠道。但在具体实践中，由于存在以上所述的弊端，在很大程度上影响和制约学生的创新精神和实践能力的培养，作为语文教育工作者如何进行优化课堂教学转变观念，重视教师的主导作用，强化学生的主体意识，显得特别重要。语文教学的创新不仅是教师“教”的创新，学生学也应有创新，语文教师对语文教学应有更深的教学素养，要从战略眼光，调整教师的教学策略。

　　1、语文教学要有“创新 ”理念

　　我们都知道：“新”才能吸引人，新的东西更富有活力、富有生命力。语文教学的“新”就是要转变陈旧的、落后的教育思想。这一理念是进行语文创新教学的思想基础。在教学中，首先要弄清“教育者”与“受教育者”二者谁为中心的问题，传统教育思想是以教育者为中心，现代教育思想是以受教育者为中心。当今，学生认为语文课太单调，每篇总是老一套，教师从字词讲到句段，从内容讲到写作特点，千篇一律，老师讲得越多，学生越觉得无味、越烦。这就是教育者没有重视创新的后果，没有把学生当作教学追求的目标，只是为了应试、升学。教师教而不创，学生受而不创，这种教育不能调动学生的积极性，制约了学生创新能力的发展。因此，教师应从长远的战略出发，激励学生语文学习的积极性和主动性，帮助学生具备语言的理解和应用能力为教学的本质内涵，不断创新。凸现教学质量的飞跃。

　　2、语文教学要确定以“培养创新精神为核心”的课堂教学目标

　　首先，教师在确定新的教学目标时，要有培养学生创新精神的主导意识。教师有了培养学生创新精神的主导意识，就能围绕“培养创新精神”这个核心教学目标。

　　其次，教师要明确“培养创新能力”是以基础知识，基本能力、基本观念等为基础的。强调“培养学生的创新精神”，不是不要基础知识，而是要求教师正确处理基础知识与能力观念和创新精神的关系，要求教师不要把注意力完全集中在知识上，而是使学生在获得知识的同时，更加重视培养学生的能力，观念和创新精神。以培养创新精神为指导，认真研究教学大纲和教材，理清课程的知识目标，能力目标和思想观念的教育目标，并有意识强化能力目标和观念目标。

　　3、语文教学创新要有探究精神

　　要使语文教学有创新，还应具备探究精神，也就是要善于引导学生探究思考，质疑问难。课堂学习是一个由不知到知，不会到会的过程，创新精神的体现就是从有疑到解疑的过程。有些教师在讲解时常常把现成答案直接告诉学生的简单做法，这是错误的，应该把课堂教学的重心由教学生记忆现成的答案为主转到引导学生探究上来，教师要抓住时机，巧设质疑，让学生放开思路，去寻找解决问题的方法和途径，通过比较、分析、综合，从而得出结论。这个过程是一个富有探究性的，充满民主和谐气氛的过程。这样共同探讨，进而增长知识，开拓思路，就能培养创新精神。所以教师要提倡学生向教师挑战、向课本挑战，向权威挑战，从而拓宽学生的视野，以此推动学生不断发现问题，勇于质疑，树立“不惟书、不惟上”的探究精神。

　　4 语文教学创新要有“善引”的策略

　　语文教学要善于引导学生大胆想象，激发学生的思维。这是创新能力的关键。创新是建立在想象的基础上的，想象上思维的翅膀，没有想象就没有创新。因此，教师要鼓励学生展开想象的翅膀，发挥创造的潜能，做到敢想、敢说、敢做，从而点燃学生心灵中创新的火花。在课堂上教师要引导学生大胆想象，促使学生围绕既定的教育目标，对学习课题或问题情境作多角度、多层次的思考、分析，尽可能提出新颖独到的见解。如分析课文时，教师可通过提问引发学生在认真阅读课文的基础上，从多角度去发挥创造想象和联想，把课文中没有写到但又有密切联系的内容推想出来，以加深和拓宽对课文中人物、主题或写作方法的领会。如《赤壁之战》教学后，可让学生思考，假如你是周瑜，应该怎样总结这次战斗的经验？让学生这样学习，可以不同角度再次理解课文，激发他们的学习兴趣和想象力；或引发学生根据课文内容推想被省略的部分。如《为了忘却的记念》当得知烈士们被害的消息时，文中只用了“原来如此!……”这样短短的一行字来表达作者愤怒的感情。教师可引导学生想象删节号的内容。这样做，不但可引导学生对课文更深入的钻研，而且能改变被动吸收为主动创造。

　　只有教师转变教学观念，才能改变长期以来形成的重教轻学，重知轻触、重结果轻过程，重统一要求轻独立见解的不良倾向，务实教学，树立长远目标才能以学生发展为本，把培养学生创新思维，创新精神 、创新能力放在重要地位，形成“民主、平等、合作、和谐”的课堂气氛，才能改“呆听、死记、蛮练”，“为质疑、奇思、独创”，使学生主体得到真正体现，并生动活泼，主动地发展。

　　综合以上的认识和做法，笔者认为在当今教学改革中，作为语文教师要积极改变自己教学的方式方法，努力实施语文教学创新 的各个环节，讲策略，重实施，语文教学一定会取得优异的成绩，我坚信只要锐意改革 ，不断创新，就一定能在语文教学中谱写出新的篇章。
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