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关于学习《教育管理学》的体会

   通过参加北京师范大学远程教育的学习使我受益匪浅。远程教育是一种运用计算机网络技术等现代信息手段进行知识传播和学习的全新教育学习方法，最大程度地利用业余时间接受必要的面授辅导和学习支持服务。在老师的指导教育下，在同学、同事、家人的帮助支持下，我学到许多知识，学会了通过电子邮件、BBS留言板、网上答疑等方式参加学习与讨论，方式非常灵活、方便。通过大家的帮助和自己的努力，学完了必修课程且取得了较好的成绩，收获很大。现就学习《教育管理学》的心得体会总结如下：

一、学校管理学的认识
《学校管理学》是阐述学校管理的基本理论和基本技术，是一门理论和应用的相结合的学科。 教育是一种社会现象，它存在于一定的社会环境之中，社会环境中各个因素对教育的存在与发展有着激励或制约的双重作用。教育管理学就是研究在什么社会条件下，采用什么方法能够激活教育中的激励因素，改变制约因素。此外，在评价教育管理的质量时也是以其社会效益的大小为准绳的。

   教育管理系统是个庞大、复杂的系统。它存在于大的社会环境系统之中，受着社会环境中各个因素的影响和制约，教育系统内部也存在着复杂的关系。教育管理学就是研究如何从实际出发，处理好社会环境和教育管理、教育内部实务方方面面的关系。以便提高教育质量和工作效率，为社会培养出更多更好的人才；为人的发展提供更好的机会和条件；也为社会发展提供更多的服务。

    二、教育管理改革的主题和重大教育政策的基本取向。

社会主义教育事业是社会主义现代化建设的重要组成部分之一。如何按照党的十五大精神和邓小平理论把我国教育事业全面推向21世纪，是时代赋予我们的要求，也是当前教育管理改革的主题。我国是一个社会主义国家，要想实现教育的现代化，必须提高整个民族的素质和培养出大批的专门人才。为此，我们必须制定教育事业的改革和发展规划，对各级各类教育的发展速度、规模、类型、结构、数量、质量、领导体制、投资体制、办学体制、评价体制提出明确的要求。学校是办学的实体，学校管理是通过组织来实现，学校教育的提高和经验积累都是建立在稳定、平衡、有序的学校秩序之上的。

我国是人民民主专政的社会主义国家，中国共产党是执政党，共产党所做出的教育改革与发展的各项决定、决议、建议或意见、通知等，体现党在一个时期对于教育工作的总体价值取向和人民群众对于教育的期望和要求，既是党的教育政策，也是国家的教育政策。对于今后一个时期我国的重大教育政策的基本取向，2006年10月11日中国共产党十六届六中全会通过的《中共中央关于构建社会主义和谐社会若干重大问题的决定》做了具体规定，主要包括以下方面：

（一）坚持教育优先发展，促进教育公平。

（二）全面贯彻党的教育方针，大力实施科技兴国战略和人才强国战略，全面实

施素质教育，深化教育改革，提高教育质量，建设现代国民教育体系和终身教育体系，保障人民享有接受良好教育的机会。

（三）坚持公共教育资源向农村、中西部地区、贫困地区、边疆地区、民族地区倾斜，逐步缩小城乡、区域教育发展差距，推动公共教育协调发展。

（四）明确各级政府提供教育公共服务的职责，保证财政性教育经费增长幅度明显高于财政经常性收入增长幅度，逐步使财政性教育经费占国内生产总产值的比例达到4%。

（五）普及和巩固九年义务教育，落实农村义务教育保障机制，在农村并逐步在城市免除义务教育学杂费，全面落实对家庭困难学生免费提供课本和补助寄宿生生活费政策，保障农民工子女接受义务教育。

（六）加快发展城乡职业教育和培训网络，努力使劳动者人人有知识、人人有技能。

（七）保证高等院校招生合理增长，注重增强学生的实践能力、创造能力和就业能力、创业能力。

（八）完善高等教育和高中阶段国家奖学金、助学金制度，落实国家助学贷款政策，鼓励社会捐资助学。

（九）规范学校收费项目和标准，坚决制止教育乱收费。

（十）切实减轻中小学生课业负担。

（十一）提高师资特别是农村师资水平。

（十二）改进学校思想政治工作和管理工作，提高师生思想道德素质。

（十三）引进民办教育健康发展。

（十四）积极发展继续教育，努力建设学习型社会。

  上述十四个方面对于教育在我国的战略地位、公共资源配置的制度安排、各级各类教育包括义务教育、职业教育、高等教育和成人教育的改革与发展的总体方面进行了总体的政策规定，构成了今后一个时期我国具体的教育政策制定和教育发展的总政策，将对我国中长期教育政策取向和教育与社会的和谐发展产生重大而深远的影响。

三、要出一流的学校，必须先有一流的校长
正确的路线、方针、政策确定以后，干部就是决定因素。一个好校长就是一所好学校，一所好学校必须有优秀的教育教学管理体制和第一流的教育教学质量。校长是船长，是掌舵的，要指挥学校这艘航船乘风破浪远航，达到理想的彼岸。它需要管理者付出更多的时间、精力和辛劳，承受更多的压力、挫折和责任，能始终站在教育的前沿把握先机，以人为本探索培养高素质创新型尖子人才的新思路。因此，要出一流的学校，必须先有一流的校长。 因为他关系到千万人的前途和国家的兴衰。有什么样的校长，就有什么样的教师，什么样的学校。校长负有组织和管理学校全盘工作的责任，要实行“人性化管理”，慎用依法治校，强化以德治校在潜移默化中起到无为而治的境地，在管理中注重“情商”的培植和感情的投入。多花时间与教师们相处在一起。在生活上关心、爱护每一位教师，尊重教师的人格个性，了解教师的疾苦，倾听教师的心声，肯定教师的付出。努力为教师的成长和专业发展创造条件。采取多种激励手段，最大限度的调动人的潜能，努力为广大教师创造一个人人参与竞争、人人机遇均等，人人心情舒畅，人人都能发挥聪明才干的优良环境。

作为一名合格的校长，理应是学生的师长，教师的益友。这就对校长在教育、教学、学校工作、生活等各个方面，提出了更高的要求。从教育人，从培养学生成为社会主义事业接班人的要求来讲，校长应是学生学习和敬仰的楷模。因此，校长在学校的一切教育和教学活动之中，乃至一言一行，都必须严于律己，注意给学生以良好的教育和影响。凡是要求学生和教师做到的，校长都必须率先做到。学生正处在长思想、长知识、长身体的重要阶段，模仿性、可塑性很强，先进的榜样就是无声的力量。因此，校长率先垂范，树立榜样，就是寓教于实际行动之中，这样才能起到“润物细无声”的巨大作用。

质量管理是实现学校基本任务和满足社会需要的保证，学校质量管理能保证教育投入的有效性，质量管理提供了客观评价学校工作的标准与手段。学校质量管理的根本任务是为未来培养人才，必须坚持正确价值观的导向；学校质量管理以人的质量为中心；学校质量管理目标具有一点多面的特点，即以“学生发展性素质培养”为核心，同时满足学校的“学术标准”和各个服务对象的“社会标准”所提出的种种要求；学生素质特性决定学校质量管理具有创造性；管理活动对象的多样化；管理方法以定性方法为主，定性与定量相结合。
四、教师是履行教育、教学职责的专业人员

在当今的世界范围中，教师这一职业，即在社会中专门进行教育的机构里从事直接的教育、教学工作。从专职教师出现到现在已经成为人数众多的一种职业。如何认识这种职业，关系到教师的培养、任用、工资、社会地位、考核及福利待遇等一系列的教师的培养。教师职业专业化是指教师在经过专门的职业训练和不断学习的基础上，逐渐成为一名专业人员发展过程。自20 世纪80年代以来教师的专业发展已成为教师专业化的方向和主题，受到了许多国家的重视，也是当时我国教育改革实践提出的一个具有重大理论意义和实践价值的新课题。在我国，1993年10月31日第八届全国人民代表大会常务委员会第四次会议通过的《中华人民共和国教师法》第三条规定：“教师是履行教育、教学职责的专业人员”，这表明我们确立了教师职业具有专业性的认识，并以法律的形式将这种认识固定下来，以规范教师教育及管理行为，意义重大。同时也表明我们对教师职业的认识及对教师管理的行为取向正走向世界。

五、教师是榜样。"学高为师，身正为范"
   作为教师要提高自己专业化水平，首先要提高自身素质，要通过教师本身的专业知识及能力与教师职业道德的提高来获取。其次是积极参加进修学习，提高自己的业务水平。好教师的三个标准：爱学生，能上课，有思想。一是要研究学困生，找到提升学困生学习成绩的好办法。二是教师要加强学习，以提高自身的素质。教师是文化的传递者。“师者，所以传道、授业、解惑也”，这是从知识传递的角度来反映教师的重要性。其次，教师是榜样。"学高为师，身正为范"，学生受教育的过程，是人格完善的过程，教师的人格力量是无形的、不可估量的，教师要真正成为学生的引路人。第三，教师是管理者。教师要有较强的组织领导、管理协调能力，才能使教学更有效率，更能促进学生的发展。第四，教师要富有"爱心"，作为一名教师，对学生的爱应是无私的、平等的，就像父母对待孩子。教师还要善于发现每一个学生的闪光点和发展需要。最后，教师是学生的心理辅导者。因此，教师必须要懂教育学、心理学，应了解不同学生的学习心理特点，选择科学合理的、适合学生的学习策略，并在上课过程中多加思考，适时改进教学方法和策略，以艺术的眼光去对待教学，争取精益求精。在新课程改革的背景下，一定要认真地贯穿新的教学理念，以学生发展为本，以新的教学姿态迎接新的挑战，使学生的身心都能得到健康的发展。
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