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基础教学学生评价制度改革理论与实践

一.改革制度的源头

随着社会的发展，先进思想的引导，人们对教育的关注更是加以重视。而与传统的老师授课学生只顾听记的时代不同，科技的发展，人们把希望更多的放在了下一代，孩子们的创造力和丰富的思维能力更是中国教育改革的关键。传统的学习方法及授课方式随着中国更大面积的与世界连接，过于迂腐的方法及思维逐渐被淘汰，取而代之的是一些与国际接轨，引领祖国未来的主人公更能创新强大国家的教学方法。

近年来，在实施素质教育的过程中，广大中小学教师反映最为强烈、感到最为困惑的问题就是考试评价。一个毋庸置疑的事实是，现行的考试评价制度片面性已经成为推进素质教育的瓶颈。如何改变这套考试评价标准，不再以考分和名次作为衡量学生的惟一标准，已成为当务之急。
　　为此，我们应该积极稳妥地推进考试评价制度的改革，以便建立全新的考试评价制度，为促进学生的全面和谐发展服务。那么，建立全新的考试评价制度具有哪些可能性和必要性呢？

学生评价改革制度有以下几个特征: 学生评价的功能重点逐步从总结性功能向形成性功能转移评价内容从对学生的认识评价扩展为对学生全面、综合的评价。学生在评价过程中由被动等待评价向主动参与评价发展。学生评价从关注结果向重视过程发展。在评价方法上，从仅强调测验分数向评价方法的立体、综合、多层次、全方位发展。评价主体上，从单一主题向多主题转变。
  二、课程改革必然要求及全新的考试评价制度
　　改革制度的必然性只有改革制度才能跟上历史的潮流。课改的实验给老师们的课堂教学注入了新的生机与活力。老师们也从中领悟了课程改革的根本目标和内容，并且大胆创造性地实施课堂教学改革，努力向着正确的课改方向激流勇进：自主、合作、交流、探究等学习方式被普遍的使用与运用，偏重于让学生成为学习的主人，掌握好学习的方法。正是因为这样，过去那些测验学生吸收知识能力、死记硬背、传统机械训练状况的考试评价制度已经不再适合当代的学生，取而代之的是自由、团结合作、深入探究等学习方式的全新的考试评价制度。如果不全新的考试评价制度不能建立及实施，这些年的大张旗鼓的搞素质教育不但没有收获，还会使得情况更加恶劣。所以，课程改革必然要求我们建立全新的考试评价制度。
三.美国的学生评价制度的改革

美国上个世纪80年代情况也与国内差不多。但现在的美国教育已今非昔比，学生在美国学得轻松快乐且家长老师更注重的是他们的实践能力与思维的创新能力，而且科学家教育家新产品的发明在全世界都数一数二，这也是美国之所以为世界的大国所具备的条件。美国基础教育还将学生学业的效果延伸到了家长和社区。教育并非只是教育机构和学校的责任，家长和社会也是一个必不可少的因素。家庭和社区是学生发展的除了学校外另一个非常重要的场所，如果在这些场所没有得到应该有的支持甚至是出现了反面的教育的话，学校的努力就会打折扣，甚至会在学生身上产生抵触的效果和负面的影响。

因此，美国各个学区在基础教育的方法上，也将家长和社区（包括企业代表）也涉及在内。家长是孩子的楷模对学生学业进步的关键作用已经毋庸置疑，社区可以营造良好的人文环境，促进学生的学习风气和态度。他们甚至呼吁企业为学生的学习提供场所、资金，以及其它方面的支持。同时，校外的这一系列的因素也担负着对校内教育的监督和查核。

借鉴美国的学生评价制度的突破，中国也慢慢全面开战了相应的措施。每隔一段时间，给学生一些健康全面的自我评价，促进同学们健康向上成长，德智美劳体全面发展。对于老师起了一定的制约作用，确保了老师更好更尽心的将知识传播更有责任感的对待每一位同学。而学生一边有权利的享受高品质的教育的同时也应自己的义务认真学习，不能敷衍应付。这种制度在20世纪90年代为美国的教育改革做出了巨大的的贡献，在美国教育理论中取得了一定的成果。

四.国内教育制度改革的突破

国内教育制度的一再改革，由原先的只顾学习成绩向现在的全面发展有了一定的突破，在培育学生时越来越重视他们的各方面发展，更重视全方面人才及将学生的潜能尽可能的发挥出来，培养不同类型的人才。个性化教学也促进了同学们对知识的吸收与运用，为培养实用性人才打好基础。让学生更享受在学习中的过程与思维的开拓及感悟而不再是只看重结果。我们华夏文化源远流长，其中精髓更是世界所推崇的真理。改革制度又有一点像儒家的因材施教的思维，每个学生各方面的综合能力及修养都是不同的，因此我们要想培养全方面人才必须把综合素质放在较高的位置，因此老师的责任更巨大更要细心观察教育好每一位同学，对孩子及他们的家人负责，引导孩子们走向正确的道路，给孩子们积极的信息，锻炼他们的能力，培养他们的情操，巩固他们的知识，让他们从小养成良好的习惯。

在这种优秀制度的实践中，我发现孩子的做自己爱做的事情特别有兴趣更投入，给他们小小的鼓励会让他们有更大的动力，从而把事情做的更好。通过孩子们的表现，过程中的努力给他们应有的评价和建议使他们的课堂积 极性和活跃度有了大大的改善。让每个学生都更好的融入课堂，对知识更好的吸收和利用。每个学生的生活环境和性格观念都不同，对不同的学生展开不同的教育管理，正面积极的鼓励开发他们，让他们更好的了解自己从而全面发展，提高综合能力。相比之前,学生碍于升学,毕业的,就业甚至自尊地位，学生的压力来自于外界，在充满压力，被分数威胁的情况下怎么可能学得轻松学得快乐学得好？

目前全国各大城市的中小学甚至大学几乎都全面实施了学生评价制度，大学内的奖学金及荣誉称号的颁发不再是以往的只看成绩，荣誉只在成绩最好的那几个人身上，取而代之的是综合素质所占的比例越来越多，当然成绩还是必不可少的一部分，没有良好的学习态度，其它再好也是枉然。各个校园有越来越多的社团活动及学生会部门成立，丰富了同学们的课后生活，为他们展现自我提供了一个平台，让学生们慢慢的融入到学校的活动中，让他们自己建设自己的校园，锻炼了他们，也为校园增添了不少光彩。让他们在学校中不仅仅只是枯燥的学习，也有丰富的课余生活，不仅不会影响到学习反而增添了他们的热情，在校园中学到了课本以外的知识，为他们以后迈入社会打下好的基础，全方面的提高自己。社团可以根据学生的兴趣自由选择，在休息的时候做一些自己喜欢的发明运动，为志和道同的学生提供了一个平台，让他们走到一起相互切磋互相交流，尽大可能的激发他们的潜能，开拓他们的思维，以多人的力量将兴趣可以变成一个奇迹。引导他们将他们的爱好进一步的开发向上的成长，为祖国做出贡献。

五.教育制度的改革教师所承担的责任重大

．加强教师对、《中共中央关于进一步加强和改进未成年人思想道德建设的意见》及《教师法》、《未成年人保护法》和等法律法规的学习，提高教育理论水平及依法执政的能力。 加强对同学们的品德课教学与研究，增强课堂的实效率，探索和改进教学的形势及方法。 树立教师们的德育思想和勇于积极探索学科德育的领悟，任课教师积极总结学科特点，挖掘德育点及更深动向上的意义，积极撰写论文和教育案例，结合评选学科育人，总结经验，促进进步工作。 作为班主任更应加强思想作风建设，是我国教育事业完成各种教育教学任务的重要保障。 

教师们要牢固树立责任意识，在思想政治观念上跟得上时代的步伐及现代教育理念，融入到同学们的生活中去，应具有更高的思想境界，做好学生们和其他教师的表率和模范。在工作中要勤于思考，敢于创新。 积极参加优秀班主任教师训。 

继续加强“三种意识，一种精神”的师德教育，因此师德标兵要积极发挥自身模范带头作用，带动和影响周围的教师不断取得进步。 

在新时代中，世界经济的大潮流中，学生面对的不仅仅是新知识新的技能所能克服一切的能力，还需拥有能灵活运用各种知识。教学制度的改革也是顺应了历史的潮流与时俱进，更好的管理好我们的下一代。在这种激烈的环境下，老师身负着沉重而伟大的责任，在避免学生只看重考试的前提下，全面全方位的开发教育孩子是老师们的职责。

教育是社会每个成员的共同责任，给下一代一个好的榜眼是我们义不容辞的责任，每个人都积极参与其中的话，我相信教育的改革一定会取得更大的成功和突破。
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