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减　负　教　育　新　思　路

――关于减负教育的一点想法

   减负是一个老话题，并且所有的学校和老师都在减负问题上做过各种努力，有成功的，也有失败的，经验有很多。而对于如何科学有效地帮助学生减负，我想提一点自己的想法。

一、小学学习阶段的主要目地和任务。
教育的目地和任务是为了培养人才，而科学全面培养的人才应当是德、智、体、美全面发展的，为社会发展和时代进步所需要的人才。而一个孩子从出生到学龄前、小学、初中、高中、大学整个学习过程中；小学阶段（7~13岁之间）是一个孩子成长过程中，心智处于高速增长的阶段，一个好习惯会让他受用终生，一个坏习惯会误了他的成才之路。因此小学教育是整个受教育过程中最重要的，是不可轻视的。

孩子出生到学龄前的学习是一种本能自然、发育、成熟同步进行的过程，除部分家长有意做一些早教外，大多数儿童这一时期的语言和数字都能有基本的认知和应用，而不同的成长环境下，孩子的各种天性发展也是不一致的，而进入小学阶段的学习就不同了，在633的学制过程中，小学是六年时间最长，且科目最少，这样安排除了照顾儿童心智和认知能力的发展，我想更重要的是培养一个良好的学习习惯和认知世界的一种科学的学习方法，提高独立思考问题和解决问题的能力。因为随着儿童发育的基本完成、习惯养成，很多时候一去不复返，因此从学生的特点出发，制定课程计划、教学大纲，确定教学内容和方法，要本着学以致用的宗旨，提高上课45分钟的效率，加强学生的学习兴趣，做到每节课的内容都能掌握，回家不必做大量的习题来占用他们的娱乐时间，从本质上即保证了教学质量，使孩子的身心得到健康发展。

二、语文课教学的新思路

（１）辅助教材的选用

　　在全球发展的今天，我们并非要抛弃自己民族的东西，去追求国际化、现代化，对于中国，这样一个具有悠久文明历史的古老大国，我们的文明发展曾经也领先于世界的发展，我们拥有很多值得我们继承的优秀文化，而有些做法是值得我们去探究和学习的。

我们近代的启蒙教育的三大法宝《三字经》《百家姓》《千字文》，这三本经典对孩子的影响和帮助是深远的。《三字经》三三一句押韵，简明易记，琅琅上口，内容丰富，中华五千年文明发展，人际交往，史地天文，伦理道德，理想信仰等，一一囊括其中，这比我们死记多少历史事件要来的容易的多，并为今后无论是初中的历史学习，还是以后的大学学习打下一个坚实的基础，小学的学习并不要求对每一个历史事件都知道非常详细，因为这时儿童的理解能力还没有达到，只要求能背诵下来就可以；这时期的孩子，这个任务对他们来讲太容易了，而这样的学习对他们一生确有着非常好的影响。《百家姓》四言韵文，便于诵读，雅俗共赏，其中姓氏来历、宗祖溯源，体现着中国人对宗脉与血缘的强烈认同感、和民族自豪感。《千字文》短句奇文，构思巧妙，寓意于理；天文、地理、农业、气象、矿产、历史、修养内容均涉及在内，其优美的文笔，华丽的词藻获得了流传千古的称赞，这样的启蒙教材，不仅是弘扬中华传统美，为人处事之道，通过一个个富涵哲理的小故事娓娓道来，轻松收获即可接受文学知识的培养与熏陶，在这种环境下成长，感受这样的教育对孩子的成长是受用终生的。

(2) 教学重点

我们的汉字也是人类历史留给我们的巨大财富，是我们今天作为一个中国人感到无比自豪的．而作为一个以汉语为母语体系的中国人，传承我们的汉字是我们不可推卸的责任和义务，而在我们的课本中内容提及的并不多，然而文字的起源正是我们对自己文化认同感的最好教育；不仅能让我们的课上的更加生动，最重要的是让这种民族文化浸透到每一个国人当中，让他们将来无论到那里，无论从事怎样的工作都要爱中国文字，为传承中国文化做出自己的努力。

　　另外正确的书写汉字也是非常重要的，要规范，我们的汉字构成是非常有意义，不仅构字上非常讲究，而且从美学角度上讲、也是有一定构成规则；因此我们应该对学生除要求能够正确书写汉字外，每一个字笔顺的书写顺序也要正确，因此我们在教学过程中要强调写字规范笔顺和位置，让他们能写出最美的汉字，不能在这个电脑时代用打字代替写字，而把我们最古老的人类文明断送在我们的手上，让我们成为千古罪人。

2、 数学教学新思路

(1) 教学方向的选定

算术是指加、减、乘、除等计算和应用，是数学计算中最基础、最初级的部分，而数学是指研究事物之间的数量关系。而为了孩子们能够掌握算术的知识，我们从小学一年级开始就做大是的课堂练习和家庭作业，习题的目是促进新知识的掌握和对已学知识的攻固，这一点无可厚非，但是大量的重复练习，使孩子处于一种应付状态，根本没有时间去想别的（我儿子小学时的作业经常写到12:00点）而我们学习算术的目地是为了解决数学问题，而这一点西方教学中有很多值得我们学习的经验，他们不是去做大量的算术练习，而是布置一些应用已学的知识能够解决的实际问题，让大家去思考去想，谁的方法更独特、更合理、更具有创造性，其本上每个孩子的答案老师都会给予认真评定，不会有好环之分，做完作业的本身就是最好的，因为孩子运用自己掌握的知识去独立思考了，这于被动去追求习题答案的正确性来评判高低分的方法相比较，要好上千百倍，对孩子学习的调动要友好和有用的多。因此我们应该优化我们的教材，把我们从死板的应试教育中解放出来，我们应该改变我们的评定方式，也应改变我们的教学方向，从解决问题的实际出发，去帮助孩子学习新知识，并且应用这些新知识来解决他们所想解决的问题，这样学以致用，只能让他们终身受益，而不会成为学而无用。并且也学会独立思考，树立独立的人格。

(2)教学重点

让学生在掌握基本计算能力知识后，升华到应用所学的所学知识解决一些日常生活中的数学问题。利用简单的数字做一些统计，我们现在教学的重点偏重在已知数据中处理一些简单问题，而并没有教学生去收集一些有关的数据去进行处理，以得出我们想要的有价值的结论；让孩子们用自己的认知做出自己的结论和判断。而这一点小小要求的改变，确能收到完全不同的结果，这就是西方培育出的小学生能写出几十页的论文，而我们的小学生在天天做题，在应付做题中浪费了大量的时间，根本谈不上什么兴趣，到了高中都无法写出像样的论文。这是我们教学的误导，都是以老师布置作业，来考查作业完成情况，答案对的就是高分，而不是一些思考性的问题，让学生独立思考解决问题的方法，而这个独立完成的过程中，培养独立的人格。这一点对每个孩子成长都非常重要，也是我们教育工作者的责任。

四、英语学习新思路

（１）英语教学的误区

对英语教学和学习我们都有很多误区，英语作为第二语言的学习，我们不可回避的是受母语的负迁移的影响，中文思维的英语到处都是，才搞的家长从小就开始让孩子们上这样那样的英语补习班，上到考完大学出来英语怎样？不怎么样！我们的英语教学应该是欠缺的，这是不可回避的，也是应该要改进的．

英文是一种表音文字，但并不是表示只有音没有意义，英文的构词是非常具有规律性的，而我们的英语课本，对此确从未提及（现在的教材也不知道是否选入）而我们确实在用死记硬背的学习方法来学习一种很美的语言，这是一个非常可悲的事．有些知识是需要记忆的，有些知识需要理解和了解，而死记硬背本身就是一个最大的负担。（我儿子大学快毕业了，英语还在用传统的背）强强的背，很很的背，结果一见到该用的时候，确张不开口了。我们这样教是不对的。

①首先发音问题，在英美以英语为母语的国家，人们采用拼音法进行英语词汇的拼写和记忆，受词源的影响，只要掌握了每一个语音的不同词中的拼写形式，就可以做到见词就读，听词能写，这样才真正地减负。

②单词的构成问题，英语单词80%的构成是有词根、词缀、合成起来产生一定意义，一个词根不仅是一个单词的核心，同时也是一组单词的核心，因此我们教学中因将这些常用词根让教他们记住，自己去扩充词汇，这样根本不需要死记硬背，就能扩大他们的单词量．

（２）教学方法

第二语言的习得是我们开启另一种文明的钥匙，因为我们是在非英语国家学习英语，困难很大，因此我们要在学习语言的同时，学习他们的习惯表达，这样才能很好的构通，使我们的语言表达更符合英语的思维方式及文化背景，使我们的学习目地性更加明确。而不是学而无用。用情景方式教学，应用现代化的电子技术，将每一个情景在现，这样多种方式的刺激他们的感观，使他们的学习更加生动有趣、更容易记忆，并且让每一个孩子都参与其中，发挥其能动性，使他们得到有用的语言表达学习。

综上所述，教育是一门科学、也是一门艺术，教师在孩子的成长过程中，无论是知识还是心理都起着非常重要的作用，我们不仅应该科学地设计我们的教学内容，更应该提高我们的教学水平，使孩子在小学学习阶段快乐成长，从繁重的课业负担真正解脱出来．
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