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对教师工作评估的实践研究

 [摘 要]在学校教育管理中，对教师工作的评估占有极为重要的地位，一个学校工作能够顺利开展，再某种程度上取决于教师的教学教育工作，因此如何激励全校教师的工作积极性是学校行政管理工作中的最重要的部分。

   现在各个学校用来激励教师积极性的唯一方法，就是对教师工作实施评估。如何正确评估，各个学校的具体方法虽然有差异，但是万变不离其宗的就是对教师的工作态度（师德），工作能力（学生考试能力），实施量化操作评估，这种评估方法虽然在目前是一种须臾不可离开的，而且是行之有效的唯一方法，但是如果我们再深入一点研究，我们的疑虑会越来越多，我们喊了十年的素质教育为什么始终不能真正实施，而恰恰相反，应试考试盛行，学生负担加重，这个老生常谈的问题的存在纵然与其它因素有关，但是不能不说，它与对教师工作评估方法有着密切的联系。
   为此笔者认为，有必要对现阶段的对教师工作评估再作重新探索研究，这对真正提高学校教育质量，真正实施素质教育，克服应试教育，真正减轻学生负担，全面落实教育方针，有着十分重要的现实意义。


　　一、 对教师工作评估的积极意义
1、 对教师工作的评估是对教师工作业绩的充分肯定。
对教师工作的评估从实质性方面来说，实际上是对教师业绩的肯定。一个从教多年的老师，如果一生总是在学生的爱戴，家长的敬佩，学校领导的信任之中，那是最幸福不过了，而这些都是要靠教师自己干出来的成绩维系的，工作成绩如何定？这就是学校对他们的“评”的结果，所以学校对教师工作评估，实际上就是评老师一年来的工作态度、工作能力、工作成绩，这也是给教师的肯定和荣誉，一位教师的荣誉，特别是在当今市场经济条件下，对教师本身有着举足轻重的作用，尤其对教师职称的升迁和教师职业的稳定，更有不可估量的作用。

我们可以这样不夸张的说，对教师工作的评估，不只是肯定了教师的业绩，更肯定了他们从教历史的辉煌，当他们回顾往事时不为虚度年华而悔恨，而为贡献于党的教育事业而荣耀。

2、对教师工作的评估，是对教师工作积极性的有效激励。

一个人只有树立了远大理想，才能有生活和工作的原动力，对于一个人民教师来说，只有忠于党的教育事业，有历史责任感，才能做好培养孩子的工作，但是这是高层次的要求，要使学校工作开展起来还必须建立一个有效的激励机制，那就是学校必须对每位教师的工作进行评估，在评估中不仅给予教学业绩的肯定，而且可以激励他们的工作积极性。

首先，对教师的工作评估之所以有其激励性，是因为它比较全面的总结了教师个体所取得的教学成绩，同时也反映出存在的教学问题。学校通过每位教师的评价的结果，加以总结，表彰成绩优异者，这也给工作不兢业者一个鞭策和压力，使学校中教师这个主要群体有互相学习、互相竞争的氛围，学校可以引导所有教师把主要精力倾注到教学上，从而提高全校的教育质量。

其次，对教师工作的评估之所以有其激励性，还因为它对教师个人来说是个人价值的自我认定，我们常用“捧着一颗心来，不带半根草去”来形容教师对孩子们的一片丹心，对教师事业的无私奉献，在教师工作评估中，评到好的教师自然会产生一种动力，产生一种激奋，于是想再接再厉，把工作做的更出色，评到不够的教师，自然会产生一种压力，产生一种愧色，于是想迎头赶上，弥补工作中的缺失。总之，许多教师都会把一年一度的对自己工作的评估看作是一次考验，看作是心灵的激励。

二、现阶段的对教师工作评估的现状和存在的问题

1、虽然对教师作了比较全面的评价，但是仍然把学生的考试成绩作为衡量教师工作唯一客观标准。

到底应该如何评价呢？这几年来一直存在着一个误区，那就是认为评教师的工作态度（师德）是“虚”的，只有看学生的考试成绩才是评价教师工作的硬道理，都认为教师的一切工作成果都体现在学生的考试成绩上，家长是这样看的，社会是这样看的，学校领导业不得不这样去看。于是一连串的问题接踵而来，教师们为了让学生取得考试好成绩，就给学生没完没了的补习做习题（即题海战），于是学生的学业负担越来越重。只要上级教育行政部门规定要对某某年级搞一次质量统测，那学生就得每天留到天黑才能回家，而且这个学期的所有副课将被规定的统测学科（如语、数、英）所占领，体育课没有了，政治课没有了，于是学生的学习兴趣荡然无存，教师也苦不堪言，不仅如此，教师在教学中也想方设法猜题押题，根据历年来的考试题型去教学，使本来正常的教学走了样，应试教育搞得轰轰烈烈。等到考试下来，班里的平均成绩虽然提高了一些，但是（学生付出的多少暂且不论）学生学到的知识却并没有增多。

纵然，在对教师工作评估过程中，把学生考试成绩作为衡量教师工作的主要标准、有其直观性，有可操作性，因而容易被大家接收，但是其副作用已经不言而喻了。正因为如此，教师们在教学中表现了强烈的急功近利的思想，从而使应试教育越搞越严重。

2、虽然能激励教师工作的积极性，但是在某种程度上，却阻碍了教师创造性的发挥。

教师的教学教育是一个需要有一定效率的创造性劳动，并且它必须是在一定条件下的创造性劳动，这个条件除了学校给予鼓励支持以外，还有一个最重要的是教师自身须具有敢为天下先的无私无畏精神，只有具备了这两个条件，才能创造出符合现代教育理念的新的教学方法来提高教学效率，这样既可以减轻学生负担又可以提高教学质量，这也是素质教育的核心，但是在创新的道路上，有可能失败也有可能成功，学校要鼓励他们，支持他们，帮助总结经验，以利提高创新能力。

但是，现阶段用学生的考试成绩来评估教师的工作，这样就逼得教师们天天去追逐着学生的考试分数，而能使学生考试分数提高的最便捷的方法（途径）就是给学生加压－多加作业量，多加学习时间，不管学生学得苦不苦，一味加量，学生厌学，教师更加压，造成恶性循环，教师们也整天疲命去蛮干，苦干之中哪还有时间去搞教学研究，更不敢于去搞创新了，所以现阶段对教师工作评估在某种程度上阻碍了教师创新性的发挥。

三、对教师工作评估的改革设想

1、从教育行政部门到学校、教师和家长，首先最重要的是克服应试教育观念，树立素质教育新理念。

   任何一种好的机制、体制，如果没有正确的观念思想为指导，也是无法落实的。同样一个比较符合现实需求得教师工作评估方法（机制），也必须有正确的教育理念，即素质教育理念支撑。当前，教育中始终存在着应试教育与素质教育的矛盾，而应试教育之所以长盛不衰，纵然有诸多客观因素（如前面所述的对教师工作评估中存在的问题，社会就业问题），但是归根结底是人们的思想观念问题。应试教育的旧观念已经统治我们几十年了，一时很难根除掉，应试教育观念的存在，反过来促使对教师工作评估重心转移到只注重把学生考试成绩作为衡量教师工作的唯一标准。因此，如果我们首先在思想上树立素质教育新观念，就会改变目前这种做法，其实影响学生考试成绩的高低有很多不确定因素，教师的教当然是主要影响因素，但决不是唯一因素。现在社会上，许多家长由于受现实就业问题影响，因而只注重自己孩子的学习成绩，同时把孩子学习成绩的高低直接归结为教师教的结果，从而家长对教师的评估，自然只以自己孩子的考试成绩作为唯一标准，笔者认为先进的素质教育理念，不是自然产生的，而是要靠长期不懈的宣传教育（当然也要靠社会客观物质条件的改变）才能树立起来的，也只有真正树立了素质教育先进理念，才能有真正能反映教师工作质量的评价机制。

     2、现阶段的评估方法，是很细的量化方法，似乎认为越细越用数字衡量越正确，殊不知数字只能衡量表面性内容，实质的内容只能用语言评述，才能全面评价。实践证明，有不少有师德，有教育经验的老师在教师、学生、家长和社会中的口碑是相当好的，这些老师收到社会尊重，并不只是因为他教出来的学生成绩优异拔尖，而最重要的是他关爱学生，爱岗敬业，真正做到了“俯首甘为孺子牛”。

     所以笔者认为，在对教师工作评估过程中，改变单纯地用数字量化教师地工作业绩，还有结合用综合性的评述评价教师在工作中的得失，评价教师教学方法运用地成败，评价教师教育效率的高低，评价教师师德规范地好差，这些用语言评述比数字量化更具有针对性、缜密性、具体性。

当然学校中不少教师甚至领导，认为语言评价是“软档”不真实，唯有学生地考试成绩才是最“硬档”的，所以这里又是一个如何进行语言评述的问题，笔者认为，对这个问题解决的方法是端正思想作风，不说假话，求真务实，唯此才能真正做好评估工作。

3、改革单纯由学校行政的评估形式，试行由学生、家长共同参与的评估形式。

现在对教师工作的评估只是单纯由学校组织教导处、教研组等经过打分评定的，实质是由部分老师和领导给全校老师做评价，一个老师的教学表现虽然学校其他老师和领导都有所明察，但是不可避免地带有片面性，实际上最知情的是学生，一个老师在课堂上的教学和在课堂外的教育，学生最有亲身体验，因而最有发言权，让学生参与评价，可以弥补单纯由学校评价的不足。诚然，学生参与对老师的评价也有片面性和不成熟性，但只要给予正确引导，完全可以克服的，至于家长的参与，可以扩大优秀教师的社会影响，更能弘扬尊师重道的社会风尚。

总而言之，对教师工作评估地研究虽然是老问题，但须新研究，它还有不少研究的空间，尤其在素质教育难以实施，学生负担难以减少的今天，再把整个问题提出来，更有其现实意义。
本文版权归原作者，内容仅供参考，如需原创论文和发表职称论文请联系QQ17304545 微信：17304545  微信：LUNWEN668

