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中学作文教学之我见

《语文课程标准》中对七——九年级学生写作能力的要求是“写作感情要真挚，力求表述自己对自然、社会、人生的独特感受和真切体验”。“能从文章中提取主要信息进行写作”。通过学习分析总结，并根据我校学生的作文实际现状，我感到中学作文教学普通存在着盲目性和随意性。至于初中阶段作文要达到什么目的，每个年级应达到什么程度，每次作文应有哪些切合实际的要求等等，却往往缺少考虑或根本不予考虑。这种做法极大地影响学生作文水平的提高，迟滞学生写作能力。姚景文在“TV作文教学设想”一文中说“作文教学不应为作文而作文，而要通过发展写作能力来达到写好作文的目的。”①

一、统筹规划

我根据《中学语文课程标准》和现行的初中语文教材，结合本地区、本校学生的实际编写了一套《写作教学训练序列》，《序列》分单元、训练内容、训练要点、知识要点（以下简程序列）例文指导、练习项目、教时等项。本《序列》分为初一、初二、初三上学期，下学期三部分。

“序列本着”文以载道的精神，在每次训练中都拟定了明确的要求，结合教材内容和学生实际水平，讲述有关的写作知识。对课文中涉及的写作知识进行必要选择，提炼，使之系统明确，有效地指导学生习作。为了帮助学生更好地理解更有效的掌握所讲述的知识，提高学生的实际写作水平。我还按照学练结合，学以致用的原则，在讲述知识的同时，有的放矢选取了一些可供借鉴的优秀例文。

为了有效地培养学生的作文能力，在练习时，分单项训练和综合训练，就单项训练来说，就是从片断练习开始，抓住“具体”二字练好基本功。综合训练就是在单项训练的基础上，综合运用各种表达方式，写出较复杂的记叙文之类的文章。

二、抓好具体写作实践。

有了整体规划后，就是具体实践了。在具体的教学中我主要做了以下几项训练。

（一）一题多做。一题多做有两个含意。其一是学生在指导后写作，写完后讲评；讲评后再作，再讲解、反复练习的方法，学生不仅就题论题能写出较好的文章，而且能举一反三，长期受益。

其二是学生将典型、突出、有深刻体会感受的材料，用在不同的体裁、文题的文章里，这样即确保了学生在考场上具有现成的材料，又保证了材料的典型、深刻。易于发挥，变通得心应手，容易在有限的考试时间里得到考场作文理想分。

（二）同一段时间内训练一种文体，我将不同文体和各种写作练习，按单元组合，在一个时期集中训练一种文体。如教学记叙文首先从最简单的写事文开始，告诉学生要把事写具体，想清楚写一件什么事、你想写这件事有什么目的，这件事如何发生的，出现了什么波折，怎么解决矛盾的，结果如何？②这样把无东西可写的同学也引上了路，他们真正感觉到了，作文原来就是我做了什么，看了什么把它的来龙去脉说出来就可以了，一下子打消了学生怕作文的畏难性绪。然后再结合实际告诉他你写这件事目的就叫中心，选的许多事中的一件事就叫选材，再逐步让他知道什么是构思，语言，如何用真情去写作。我告诉学生写完作文后先放一放，至少一、二个小时，或第二天再拿起读读，进行修改。这样一来，学生逐渐养成了习惯。通过诸多方面的由浅入深，循序渐进的步步加深教学，学生能较系统地掌握知识，有利于大幅度地提高作文成绩。实践证明，这种教学方法比较适合我校学生实际，较有系统的学习作文知识，遗忘率低，便于改正每次作文的不足，使学生的习作能得到及时的指导和弥补，效果良好。

如教学记叙文，有利于从立意、选材、构思、语言、真情、修改等诸多方面由浅入深，步步加深教学，学生也能系统地掌握知识，有利于作文成绩的大幅度提高。

（三）范文引路。范文是学生作文的榜样，模特。范文包括语文教科书上的文章，也包括学生的优秀作文。最容易被学生掌握、吸收。学生从范文中会学到立意、构思、语言等诸多方面的知识和作文的一般普遍性规律，最快地提高学生的作文水平。因此在教学实践中我一直重视范文引路，我号召同学们订阅刊物，像《作文通讯》、《作文》等。也让同学们广泛阅读有关的刊物，如《读者文摘》，《当代小说选》，《现代小说选》，《现代散文选》等等。因为只有广泛阅读，扩大学生的阅读面，增加知识积累，才会真正从根本上提高学生的作文水平，切实解决学生作文“无米下锅”的窘态。同时，我还结合每次教学，提供范文。我把学生的中等作文抄在大白纸上（我校还不具备电教设施），共同加以修改，然后再结合例文去修改自己的文章，我把它叫做“炼文”。如此从初一直到初三，学生的作文循序而稳步上升，这几年抄给同学们的范文就达四十多篇。我还利用业余时间，把我所读到的优秀作文用钢版刻印下来，按文体分类，油印了一百四十余册，我所教的学生人手一册。“文选”中选取了历年中考的优秀作文，其中仅记叙文就达60篇，各类文共190篇。我抄在大白纸上的文章都是学生习作，有上、中、下三类。我认为教材上的文章，离学生的距离相当大，学生不易模仿和掌握，而学生的习作都贴近学生实际，学生较容易地学习和接受，有利于学生作文的入门，提高。

教学中，除讲解范文以外，每篇文章的优点是什么，我们要学习什么，列出1、2、3条来，让学生记在笔记本上；哪方面有不足也列出条来，记在笔记上，这样反复学习，反复运用。几年来，我一直主张，每个考生在进入考场前，头脑中至少要有三十多篇以上的范文模特。实践证明，范文引路，对提高学生的作文成绩起到了不可估量的作用。

（四）议论文的以题型为序。以题型为序，就是按照题目的特点，将最常见的议论文分为“论点型”、“范围型”、“引申型”，“材料型”和“批驳型”等五种基本题型的顺序，由浅入深，由易到难，一步一步地进行训练。

（五）话题作文的写作指导。话题作文已成了当今作文流行的一大趋势，中高考目前的题型大多如此，针对此种情况，我把作文教学的重点放在了话题作文上。（前面的各种文体是基础，如果没有前面的基础，直接写话题作文也写不好）开始学生并不知道如何去写，有许多学生把话题当作了题目，还有不少学生把看到的一个故事引来加个开头、结尾就算是话题作文了。更有的学生记叙文和议论文，记叙文和散文不分，学生的文章四不像。刘勰认为，要写出好文章必须注意“熔裁”，“熔”说的就是规范本体。③针对此种状况，我按序排列，逐一解决。如告诉学生话题作文只是给你一个话题，要仔细阅读所给材料，分析后自己拟出个恰当的题目，而不要把话题当作题目。还有就是我们所说的淡化文体，并不是你的作文既不是记叙文也不是散文，一定要明白写什么文体可以自定，然后再按这种体载去写。通过这样的训练，学生的作文上路了。为了让学生明白，我把材料作文与话题作文进行了比较。通过比较，学生明白了材料作文所给材料必须用，而话题作文可用也可不用所给材料，这是本质的区别。

（六）采取多种方法批改学生作文

通过学习先进经验，结合我班实际情况，采取各种形式批改作文。

如：当堂批改。根据作文要求，一堂只改一个方面；集体批改；找出不同类的作文，念给同学们听，大家评；选出典型文章，抄在大白纸上，或油印下去，大家评改；分段单一要求：在一段时间里，采取多种形式、措施、集中全力解决学生在作文中普遍存在的某个突出问题，诸如以判代批，谈话式批改，交换式批改等。使用较多的是面批。面批不仅是批作文，而且便于掌握学生的思想动态。作文时的难处，他们的所想所为，面批时，可通过启发式找出其优缺点，引导学生如何改正。面批比起单一的作文本上批改，虽然花费较多的时间，但却解决了很多问题。能够最有效地起到事半功倍的效果。这种方法学生也最喜欢。面批缩小了学生与教师之间的距离，激发了学生的写作欲望。不但使学生学到了作文，而且还学会了做人的道理。同时也找到了提高的方法。德国作家、理论家莱辛说：“莎翁作品的‘最小的优点也都打着印记，这个印记会立即向全世界呼喊，我是莎士比亚的！’”学生的习作又何尝不是这样呢？④学生们听了批改跃跃欲试，回去后马上另写较有水平的习作，交到老师这里来。

（七）积累与归类。

除了上述这些做法，我还注重作文知识的积累与归类。逐年积累中考作文试题。评分标准，并且研究其规律、动向。如“各种文题出现的比例，试题的趋向，要求，得分点”等，用以辅导平时的实际教学，根据以上这些，搞好初三作文总复习，进行知识，技能系统化作文训练再上一层楼。这样做，学生在考场上思想有准备，不棘手，只要把平时学到的，练习的技能充分发挥，就能写出较好的作文。

为了更好地让学生进行知识积累，弥补读书少的特点，我还让学生开展了丰富多彩的课外活动。如办“班报”、“校报”“节节有口头作文”等各种形式。这种做法既解决了学生无米下锅的问题，又激发了学生的写作欲望，为提高学生的作文成绩打下了良好的基础。

当然，积累并非一两句话说得清，要想让学生胸中积蓄得多关键还要帮助学生不断积累生活经验，只有这样不断地让学生研究、认识生活，并且坚持写作，才能真正让学生作文水平得到提高。
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