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论现代教育技术与语文课程的整合

随着社会的发展，信息化程度的提高，在语文学科整合中，引入并融合计算机信息化教育有着非常重要的作用。这是因为：从当今世界看，世界进入知识经济和信息时代，人类所有的信息资源可以通过计算机、因特网得以承载和传播，使人们的交流更加广泛和方便。从语文课程的性质来看“语文是最重要的交际工具，是人类文化的重要组成部分。工具性和人文性的统一，是语文课程的基本特点。”另外在《基础教育课程改革纲要(试行)》中明确提出：“大力推进信息技术在教学过程中的普遍应用，促进信息技术与学科课程的整合，逐步实现教学内容的呈现方式、教师的教学方式和师生互动方式的变革。充分发挥信息技术的优势，为学生的学习和发展提供丰富多彩的教育环境和有力的学习工具。”

那么，现代教育技术与语文学科整合到底有哪些教学优势呢？

以计算机为核心的信息技术之所以得到了人们的关注，是因为它可以使学科教学声情并茂、知情并重、化繁为简、化难为易，在有限的时间内，大大提高教学效率，加大课堂信息容量以及提高教育训练水平，有利于学生思维能力、想象能力、认识能力和综合能力的培养，有利于学生学习潜力的开发，为学生的发展创造了良好的课业环境和时空条件。因此，许多专家都认识到，信息技术与学科课程的整合是改革传统教育模式、教学方式和教学手段的重要途径。

一、现代教育技术把大自然请进了课堂
语文教材中，每学期都会涉及到写景的文章。《烟台的海》《九寨沟》《蝴蝶谷》《日月潭》，这类文章文质兼美，饱含着作者的激情。教学这些文章时，如果单靠“一块黑板、一支粉笔、一张嘴巴讲到底“，学生只能从语言文字中感受景物，再有想象力的学生也无法身临其境。这时，利用多媒体的形、声、色逼真的特殊功能，情况就大不一样。

例如，《烟台的海》这一课没有按照一年四季的顺序来介绍烟台的海，而是独具匠心地先呈现了冬天烟台的海这样的景观，巨浪拍岸，蔚为壮观的海景构成了冬日烟台海一道独特的风景线，因为中国沿海城市北面临海的很少，烟台恰是其中之一，因此冬日的海景也更为独特。教学中适时出现四季烟台的海的画面，学生对四季海的特点一目了然。特别在讲解冬季的烟台的海时，小山似的巨浪配上汹涌的浪涛声，让学生真实地感受到烟台的海在冬季真可谓是气势汹汹。

现代教育技术，不仅调动了学生的各种感官，将间接经验内化为直接经验和表象，而且将远在天边的大自然的风景带到了课堂，学生坐在座位上便能真切地欣赏所写之景，体会作者所表之情。同时课文中富有文采的语言美、栩栩如生的形象美、情景交融的意境美使语文教学具有了得天独厚的审美优势，成为培养学生审美情趣的重要途径。运用现代教育技术，帮助学生与课文之间架起了桥梁，使学生领略了大自然的风采，领悟到了文字表述的美和课文深层的美的内涵，从中获得了美的体验。换句话说，现代教育技术，无形中把大自然请进了课堂，成为学生最直接的老师。
二、现代教育技术激发了学生的主动性

兴趣是最好的老师。在小学语文教学中，只有创设一种最佳的学习情境，才能激发学生的学习热情，从而自主地参与到学习中来。而现代信息技术与语文学科的整合，使多媒体计算机的视听功能全部展现出来，以随机性、灵活性、全方位、整体化的方式把语文信息知识形象地呈现给学生，使学生产生强烈的好奇心和求知欲。
《埃及的金字塔》是苏教版第十一册第12课，这是一篇说明文。课文着重介绍了埃及金字塔的形状及其建筑历史，写出了外观宏伟、结构精巧的特点以及建造金字塔所采用的办法，热情讴歌了古埃及人民杰出的智慧和超人的才干。整篇课文条理清楚，语言平实，描写细致。但对我们这儿的小学生来说，缺乏学习的兴趣，缺乏知识的链接，缺乏与文本的共鸣。为了让学生喜欢，学好。我设计了新颖的教学过程，由观看2002年9月《机器人17日探访金字塔》的实况录像导入，一下把学生与文本的距离拉近，让学生产生强大的兴趣，使学生对学课文，对接下来关于金字塔的课题研究有了较强的现实性、针对性，研以致用，兴趣倍增。紧接着把学习的主动权交给学生，让学生自己决定探究的课题，通过网络和课堂、书本连接，让他们充分的读、思、想、论、写、说，合作、商量，积极参与，深刻地与文本、与同学、与老师对话，从而获得自我感悟。在学习过程中，鼓励学生通过上网查找积累资料，把研究引向更大的课堂，引向更深的层次。教学中不断引进源头活水，这不仅让学生开阔眼界，而且让课堂增色不少。现代教育技术让学生爱学、乐学、会学，乐于合作，积极探究，深入感悟，学习就得到了深化。

三、现代教育技术让重点难点迎刃而解

我国古代大教育家荀子早已提出：“不闻不若闻之，闻之不若见之”。由此可见，闻见是教学的基础，语文课本中有好多内容，由于学生生活空间的狭窄，知识面不宽，再加上有些语言学生不易理解而往往成为教学上的难点。借助计算机教学能有效地化抽象为具体，而且电教手段的使用，可以增加课堂的信息量和信息传递渠道，增加教学密度，提高单位时间内信息的交流量。它通过展现情景、模拟现象、叙述事实，成为突破课文重难点的重要手段之一。把难以理解的内容或者对理解课文起重要作用的内容，用计算机展现出来，调动学生视觉功能，通过直观形象、生动的感官刺激，让学生最大限度地发挥潜能，在有限的时间里，全方位感知更多的信息，提高教学效率，激活学习的内因。

在教《碧螺春》一课时，课文第二大段讲了碧螺春的采摘、焙制，这对于学生来说是比较陌生的，而这又是文章的重点部分。为此，我特意播放了两段录像：采茶姑娘在茶园里采茶和茶农夜里焙茶的录像。学生读了 “采茶”一段，再看了采茶录像，美丽的景色展现在他们面前，他们很容易地理解了课文内容，受到了美的熏陶。我还让学生说说，除了书上描写的，你在录像中还看到了哪些景象？这样既培养了学生的观察能力，又锻炼了学生的说话能力。描写“焙茶”的这一段，是学生最难理解的。他们不生长在茶乡，没有生活经验，无法想象人的手在高温下是如何翻炒的。播放了录像后，既满足了学生的好奇心，对茶农的辛劳和高超技术有了感性的认识，又降低了对课文内容理解的难度。文中有这样一段：“焙茶手叉开五指，在嫩叶中不住地翻拌。忽儿揉，忽儿搓，忽儿捺，忽儿抓，嫩叶如同一条青龙上下翻飞，煞是好看。”为什么说是如同一条青龙上下翻飞，学生看了录像之后就可以清楚看到茶叶翻飞，连续不断，像青龙一样；同时也能体会到焙茶手焙茶的熟练。

信息技术与语文学科的整合，为语文知识的获取提供了条件。多媒体课件使课堂变得“新”、“奇”、“趣”，让学生的感性认识和理性认识得到有机地结合，很好地吸引了学生的注意力，为学生提供更直观的感性经验，突破了文章的重点难点，降低了学习难度。

四、现代教育技术提高了课堂的实效性
现代教育技术是以声、图、文并茂的形式作用于人的多种感官的人类信息，使学生如身临其境，如亲身经历。这样的体验，使课堂上仅有的四十分钟发挥了效率，成倍地提高课堂的实效性。在学习《秦兵马俑》、《特殊的葬礼》、《黄河的主人》、《二泉映月》、《音乐之都维也纳》、《飞向月球》等一系列的课文时，一个多媒体课件、一段真实的录像、一组精美的图片、一首优美的乐曲，这一切的合理组合、恰当使用，都会使课堂上的每一分钟成为学生学习的金钥匙。

现代信息技术与语文教学实现课堂教学环节的整合，做到了语言文字与人与机的交互，通过互动，促进了学生知识技能、学习方式、情感、价值观的形成与提高。利用计算机信息技术制作多媒体课件为学生提供生动逼真的教学情境，丰富多彩的教学资源，为学生营造一个色彩缤纷、声像同步、能动能静的教学情景能使学生眼、耳、口、手、脑等多种感官同时接受刺激，促使学生手脑并用，思维集中，在语文课堂教学中有力地促进学生听、说、读写等综合能力的运用和提高，从而全面提高了学生各方面的素质，大大提高了课堂实效性。 

今天，现代教育技术为语文教学提供了强有力的学习工具和方法，给语文教学带来了新的生机和活力。语文课程与信息技术的整合改革了语文教学内容和呈现方式，带来了新的教学方式，学习方式和师生交流方式，尤其是有利于师生合作的研究性学习，有着传统学科教育无法比拟的优势，而且在实现学习的主体化、多元化、社会化，减轻学生的过重的课业负担，提高教育教学效益等方面产生了积极的作用。我坚信只要坚持不懈地做到现代教育技术与语文课程的整合，不断完善其各方面的职能，明天，现代教育技术将更充分的发挥优势，为更多的教师和学生所钟爱，那么我的每一节语文课都会更加精彩！

本文版权归原作者，内容仅供参考，如需原创论文和发表职称论文请联系QQ17304545 微信：17304545  微信：LUNWEN668

