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语文教学中运用现代教育技术促进学生发展
[摘 要] 随着时代的进步和科技的发展,知识经济大潮向教育提出了现代化的要求。现代化的教育把重点放在学生创新能力的培养和促进学生个性发展方面。在实现这一目标的过程中，现代教育技术发挥出传统手段难以达到的独特效果，其对小学生知识获取的主动性与创造性的影响也日益凸现。为了改进教学方法，提高教育教学质量，培养出全面发展的人才，我在小学语文教学中进行了大量有效的尝试，在实践的过程中，我感到现代教育技术在促进学生发展方面起到了重要的作用。
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随着时代的进步和科技的发展,知识经济大潮向教育提出了现代化的要求。现代化的教育把重点放在学生创新能力的培养和促进学生个性发展方面。在实现这一目标的过程中，现代教育技术发挥出传统手段难以达到的独特效果，其对小学生知识获取的主动性与创造性的影响也日益凸现。网络技术的迅速发展和网络的普及，给教育带来一系列新的变化。多媒体网络教学以资源的海量化、形式的多样化，活动的交互性等优势使语文教育提高了实效性，培养了学生发现、获取、重整、分析、利用和创造信息提高自己的实践和创新能力，整体的提高了学生的综合素质。为了改进教学方法，提高教育教学质量，培养出全面发展的人才，我在小学语文教学中进行了大量有效的尝试，在实践的过程中，我感到现代教育技术在促进学生发展方面起到了重要的作用。

一、现代教育技术激发了学生的学习兴趣。

俗话说：“兴趣是最好的老师”。兴趣是学习的原动力，因而激发和培养学生兴趣是教学取得成功的必要条件。幻灯、投影、多媒体电脑等现代教学手段，其形、声、色、画并茂，表现手段多样，能给学生提供大量的色彩鲜明、生动的视觉形象，能从多方面刺激学生的感官。现代教育技术一改传统的教学模式，使静止的语言文字“生动”起来，它不仅可以以动态形式展现，而且可以任意在大小、里外、远近、虚实、快慢间互相转化，变传统的“如闻其声，如见其人”为“真闻其声，真见其人”。再加上我们的教育对象是思维活跃的少年儿童，他们求知欲强，好奇心强，利用现代教育技术正适合学生的这些特点，自然能激发学生的学习兴趣，能使学生以轻松愉快的心情，积极投入到学习中去，变被动学习为主动学习。

如我在教古诗《绝句》时用多媒体播放播音员的精彩朗诵，师生共同欣赏，共同体会作者的情感、古诗的意境，然后请学生朗诵体味，最后让学生把所学诗词根据自己的理解绘成图画，正如人们常说的“诗情画意”每首诗都是一幅精美的画面，之后，直接将画投影，看到自己的作品上了屏幕，学生无不心花怒放，学习积极性陡然提高。

又如：我在教学《美丽的大公鸡》，这篇课文词句很美，但二年级的学生以形象思维为主，仅仅依靠语言很难感受到秋天树叶飘落，候鸟南飞的美丽，因此在设计时，我便抓住儿童形象思维向抽象思维过渡以及胆大爱说的特点，在教学开始时，我通过语言的描述，多媒体课件的运用，让语言文字所表达的内容动态化，刺激学生的感官，拨动他们的心弦，引起他们的感情共鸣，使他们和课文融为一体，接着用“树叶落在哪里了，又被谁看到了？”这个问题让学生在书上批批画画，以此激发学生，让其在好奇和欲说的心态中学习课文，尽量让学生处于积极主动的学习状态。

二、现代教育技术启发了学生的创新能力。

小学语文教材所选的大都是古今中外的优秀名篇，由于小学生的思维和知识的局限，他们很难从表意文字中领会到作者的想法和观点。现代教育技术的使用以明显生动的具体形象把真理表现出来，抽象的说教材料通过直观形象和具有感染力的艺术加工，以及与生动的语言相结合，把所学的内容化繁为简，化虚为实，便于突破难点，突出重点。学生通过对大量具体材料的观察、对比、分析、综合，活跃了思维，使学生对所学教材易于理解，便于记忆，还有利于学生的技能训练和智力发展，启发学生的创新思维。

 我在教学《我希望有一支神笔》的过程中，出示了一组幻灯图片，残疾人、自然界中的动植物等，学生更容易地体会到了作者美好的心灵，纯真的爱心。在练习以“我希望有一支马良的神笔”为开头写一首小诗时，学生的想法各不相同，他们活跃的、无拘束的思维放射出创造性的火花。我感到这是多媒体的应用对学生获取知识个性化的影响，造成学生对知识和感受的领会上的个性差异。这种差异，已不再是传统知识多少，成绩好坏的差异。而是学生对媒体的独特认识和知识的创造性吸收。作为教师，我们应当善待这种差异，我们有责任让学生在新奇的媒体世界里，点燃创新思想的万丈光芒。

三、现代教育技术培养了学生的审美能力。

感知是人们认识事物的开端，学生审美观的形成离不开对审美对象的感性认识，培养和提高学生感受美的能力，主要在于提高学生对审美对象的认识速度和质量，并在学生大脑中建立审美对象的清晰表象。利用现代教育技术的视觉图象、音响组合，可以将抽象的文字转化为具体形象，从而使学生整体感知学习内容，提高学生的感知速度，并在大脑的潜意识中对审美对象产生美感。

如我在教学《锡林郭勒大草原》一课，文中所描写、歌颂的草原美景是否与学生脑海中的“草原”一样，而这些光靠教师口头说说，学生是领会不了的。于是我收集收这些内容的图片或音乐风光片放在自己网站上，又通过多媒体请学生观看锡林郭勒大草原的美景，并配乐朗读。让学生自己从视觉角度去体会作者笔下“草原”之美平淡的文字变成了一幅幅美妙、动人的立体画面，学生看完多媒体演播后，很久才回过神来情不自禁地说：“哇，好美呀！”他们在音响，图象的引导下，仿佛置身于美丽欢腾的锡林郭勒大草原。影视形象使学生直观地了解到锡林郭勒大草原的美丽、欢腾，培养了他们感受美的能力，同时了解了课文内容，落实了语文基础知识的教学。

又如:教学《五彩池》一课，文中介绍了四川黄龙五彩池美丽奇异的景象，怎样让学生被五彩池的美丽迷住以及产生喜爱之情呢？光凭课文内容学生会难以想象。通过观看我收集的图片以及播放五彩池的风光片，不仅帮助学生了解了其中的几个因素：石笋、石粉、水、阳光——这是大自然的景物；池底的高低不平和水的反光——这里有科学的道理；更重要的是学生直观的认识和了解了五彩池的神奇之美，学生们惊叹：“看来，作者没有骗我们，五彩池就像他描写的那样美！”在学生审美能力提高的同时，也加深了学生对文中描绘景象的美好语言和优美词句的理解。

再如：《美丽的公鸡》是篇生动有趣的童话，它向学生揭示了一个深刻的道理：“美不美不光在外表，还要看能不能帮助人们做事。”从审美的角度看，这段话实际上阐明了一个美学的基本观点，即“劳动创造了美”。学生通过观看flash动画，知道这只公鸡长得漂亮，外形美，勇于改正缺点，内心美；帮助人们做事，行为美。我又补充了一段“公鸡和蜻蜓的对话”：先出示投影片，让学生发挥想象，模仿课文二三四段的结构说一段话。说明现在的公鸡有礼貌了，语言美，使公鸡的形象更完美。进一步对学生进行了审美教育，深化了主题。因此在教学中要教育儿童树立正确的审美观点，而现代教育技术充分发挥了潜移默化的美感作用。
四、现代教育技术培养了学生的观察能力。

观察是人们认识客观世界的重要方法。培养学生的观察能力，养成观察周围事物的习惯是小学语文教学的重要任务。观察得细致、深刻就能对所写的事物描绘生动、具体。网络提供了大量与语文相关的音乐、图片、影像等资料，恰当运用可缓解过去阅读教学的单调，运用多媒体课件指导观察，能激发学生观察的兴趣。我在教学《翠鸟》一课时，“橄榄色”、“赤褐色”学生搞不清。我就上网搜集了翠鸟的图片让学生认真观察，学生不仅分辨了颜色，而且还认识到翠鸟的体态小巧玲珑。在学习翠鸟捕鱼一段时我给学生播放了一段录象，学生通过观察深深地感受到翠鸟的动作敏捷，他们的观察能力也有所提高。 

在教育现代化的今天，学生从现代教育技术中获益匪浅，教师也从现代教育技术的实践中取得成功，摸到门道，积累经验，尝到了甜头，它是语文和其它各学科课堂教学中全面提高学生素质的一个重要的、主要的、甚至是根本性的途径。既然我们的学生这么喜欢它，既然它的功效作用这么大，那么我们每一位语文教师，每一位从事各科教学的老师，都应该真心、诚心、热心、舍得花大力气地去亲近它、熟悉它、掌握它，时时处处注意应用它。我们坚信现代教育技术的运用一定会使中国教育迎来一个万紫千红百花争艳的明媚春天！
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