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论传统教育的现代教育价值

抚养后代，可以说是自古以来人类的天性；而教育后代，则出自人类对教育价值的认知过程。我国古代就十分重视儿童的早期教育,一些思想家、教育家提出了许多关于胎教和儿童家庭教育的宝贵的幼儿教育思想，其中的某些思想对现在的幼儿教育仍具有指导意义。

一、我国古代幼儿教育的示例

我国重视幼儿识字、读书的教育传统最迟出现在汉代。东汉思想家王充说他父亲在他六岁时就教他识字、写字，“八岁出于书馆”。就是说他八岁时就在书馆中接受完了基本的识字、写字训练，从书馆中出来了或毕业出馆了。又如，和熹邓皇后六岁时能通晓较早的字书《史籀篇》，章德窦皇后在六岁时也能识字写字。东汉崔寔的《四民月令》在《急就》《三仓》等字书的也有遣幼童入学学习的记载。在这里我们需要特别说明一下：古代所讲的岁数都是虚数，六岁指的是出生的第六年，实际上有四五周岁，八岁则只有六七周岁。这就是说，秦汉时期的幼儿有的在四五周岁就开始学习识字、写字，六七周岁就读完了基本的字书。在他们所学习的字书中，流传下来的《急就篇》有三十四章，二千一百四十四字，据说末一百二十八字为后人所加。起内容主要包括以下几类：姓氏、衣著、农艺、饮食、器用、音乐、生理、飞禽、走兽、医药、人事等。也就是说，当时有的儿童在六七周岁时，已经能够认识、书写二千左右汉字、同时受到了各种基本知识的启蒙教育。

唐代也有儿童因较早接受文化教育的例子。例如唐代太宗妃徐氏，“名惠，生五月而能言，四岁诵《论语》、《毛诗》，八岁好属文。”骆宾王七虚岁时写出《咏鹅》；著名诗人李贺七虚岁时作诗“援笔辄就”。
二、我国古代幼儿家庭教育的原则及对当代的影响
我国古代幼儿家庭教育的原则大致分为五大类：早教的原则、环境习染的原则、量资循序原则、鼓舞原则、注意趣味性和游戏性。这五类原则大体涵盖了我国古代教育的内容，我们就从这五个原则探寻古代家庭教育对当代早教的影响。

1．早教的原则
在魏晋南北朝时期，《颜氏家训》的作者颜之推就提出我国古代早期教育的一些原则，例如：抓紧时机，及早施教等。他认为婴幼儿时期是认识的奠基时期，必须及早施教，方能健康成长，其原因主要有两方面：一是婴幼儿 “学期未充”、“精神未定”，具有很强的可塑性；二是幼儿的精神专一，会有很好的教习效果。
 “早教、勿失机”，也有深刻的科学道理。这个“机”，大致相当于“关键期”的意思。先天的遗传固然重要的，但是关键还是在于后天的开发。而人潜在能力开发，在时间上有严格的选择的。按照颜之推的说法，某一种能力只能在某一固定时期开发，抓住了这个机会，可以使幼儿的天赋得到最佳发展，并使他终身获益。错过了这个机会，发展就困难的多。所以“固须早教，勿失机也”。
2．环境习染的原则
环境习染基本原理是人在少年时，这一时期少年处在是与非的交叉路口，并不能很好的分辨清楚，因此家庭和周围环境对幼儿会产生很大的影响，所以需要利用环境对儿童进行积极引导。古语有云“近朱者赤，近墨者黑”，“蓬生麻中，不扶而直”，也就是这个道理。
还有孟母三迁的故事也印证了这个道理，后人常赞她懂得潜移默化的作用。
古人所谓环境分两种:一是事物的环境，二是人的环境。父母应把婴幼儿置于好人好事的环境之中，避开邪恶的人和庸劣之事的影响，使其受到好的潜移默化的影响。西周有人曾提倡小孩“与正人居”而不与恶人居，使小孩接受好思想、好行为，而避免坏思想、坏行为的影响。
3.量资循序原则
崔学古是清初著名的蒙学教育专家，他在《幼训》一书中有这样一句话“量资循序”，意思就是说应当根据弟子的资禀高低和学问生熟，循序渐进，“日复一日，月复一月，年复一年，毫不放空，亦不逼迫，优而游之，使自得之，自然慧性日开，生机日活”。蒙养教育不能“欲速以求成”，“性急于一时”，“而在操功于悠久”。

这里有两种含义，一是老师要了解学生的天资禀赋，有计划有步骤的展开教学计划；而是学生在没有外来强制的情况下，在“优而游之”的和谐愉快的状态下活动学习，导致“自然慧性日开”的结果。
4.鼓舞的原则
所谓鼓舞，是指教育年幼的儿童要以表扬和鼓励为主，但是表扬和鼓励本身不是目的，而是手段。合理利用这一手段，达到激发儿童志气，促进其进步的目的。表扬鼓励的方法根据不同的对象而有所不同。对于比较迟钝的儿童，应当“举其长以扬之”，他就会不敢自退。对于比较懒散的儿童，“加以礼貌”，则不鄙。对于比较聪明而洋洋自得的儿童，“摘其短以抑之，则不骄”。
5.注意趣味性和游戏性
经过查证大量的史料，我们不难看出，我国的古代教育家们也通过我们现今使用的趣味性来调动学子们的积极性，叫做“乐学”。
孔子就认为：“知之者，不如好之者，好之者，不如乐知者。”
王阳明认为，一般来说儿童的性情，喜欢玩耍而不喜欢拘束，这好比草木开始发芽时那样，自由自在地就会长得茁壮，使他折断弯曲就长得萎靡不正。
另外，北宋时期学者扬亿在所著《家训》一书中明确指出：“童稚之学，不止记诵”，而是要“养其良知良能”。

 三、我国古代著名教育家的幼教思想及对现代的影响
在我国古代对幼儿教育主要是以儒家思想作为教学内容，儒家思想是我国古代的正统思想，通过对儒家思想中关于幼儿教育的内容，从中找出现代可以借鉴的历史意义。
1．孔子的幼教思想
孔子的教育思想主要核心却是人本思想，他强调人之初性本善，其教育思想可以归纳出以下四点。
（1）重视人的生命。
（2）依据“性相近，习相远”而提出的“有教无类”。
（3）“乐学”与启发式教学。这对当今改革幼儿教育，尊重人的认知规律,培养幼儿学习主动性，激发幼儿的想象力和创造潜能无疑起到积极作用。
（4）重视个人的现实存在和自我实现的价值。因此幼儿教师在教育中要鼓励幼儿有自己独立的人格，要依靠自己的努力与意志力去战胜困难，实现自我。而不是凡事都依靠外界的力量。
2．陆桴亭的幼教思想
陆桴亭，是明朝末期的江苏太仓人，他的蒙养教育思想比较独到。首先他提倡早教，原因是由于时代的不同，人心风俗大异于古，儿童能力的发育不同，启蒙教育也应当及早实施，而不必泥法于古。他指出，如果儿童在五六岁时知识便已开化，而蒙养教育却必须过两年才能开始，那么就会出现两年的间断，这两年教育间断造成的损失，在以后的蒙养教育中很难弥补。这与我们当前的提倡早期教育和关键期很类似。
他还提出，不仅要读书，还要修习礼乐。认为“人少小时，未有不好歌舞者”，歌舞可以不仅“涵养气质”，还可以“熏陶德性”，使儿童在愉快的歌舞中不知不觉接受教育，身心发展都会有利。
3．颜之推的幼教思想
颜之推是儒家思想的倡导者，重视早教，他说：“人生小幼，精神专利，长成已后，思虑散逸，固须早教，勿失机也。”
他还重视环境的影响、提倡爱教结合、主张慈严结合。他认为母对子女必须严加管教，做到“威严而有慈”，反对“无教而爱”。至亲骨肉之间应互相爱，不可不拘礼节。不拘礼节则谈不上慈爱和孝敬，过分亲则会产生放肆或不敬之心。对孩子的爱要注意分寸，不可过。
4、王守仁的幼教思想：
王守仁十分重视儿童教育， 他反对“小大人式”的传统儿童教育方法和粗暴的体罚等教育手段，要求顺应儿童性情，根据儿童的接受能力施教，使他们在德育、智育、体育和美育诸方面都得到发展等主张，反映了他教育思想的自然主义倾向。早在15、16世纪就已提出这一思想，确是难能可贵的。
5、朱熹的幼教思想
南宋时期著名的客观唯心主义哲学家、思想家、教育家，他为儿童编写的教材《小学》与《童蒙须知》。
他强调在幼儿教育中应注意“慎择师友”，强调学“眼前事”。与颜之推一样注重环境对孩子成长的影响。他认为衣食住行、接人待物是与儿童生活密切相关的事情，具体形象符合儿童认识的发展水平，而且“理在事中”，事事物物之中都存有一个理。注重“眼前事”的学习，也就是要求从小事、身边事做起，这是至今儿童品德教育中必须遵循的原则。

四、小结
我国早在古代就十分重视婴幼儿教育，采用了一系列符合幼儿心理、生理特点的教育原则和方法。这些原则和方法对现代幼儿教育有着十分重要的指导意义。我们要继承和借鉴古代劳动人民及教育家创造的宝贵经验，使现代幼儿教育随着时代的发展而不断向前发展。但是我们必须明白，儿童早教必须科学的、循循善诱的进行，不能打击儿童的学习兴趣和学习积极性，要从我们祖先的优秀教育方法和原则中吸取有价值的宝贵经验，促使我国的儿童能够健康、快乐的成长。
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