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班级建设需要民主化

班级是学校开展教育教学活动的基本单位，班主任是班级工作的组织者、领导者。怎样凝聚每一个班级成员的智慧才干，激发他们关心集体生活，参与集体活动的热忱，这是抓好班级工作的关键问题。是仅仅依靠培养若干个“小干部”“管理群众”这种习以为常的做法，还是依靠班级每个成员施展每个人的聪明才智靠集体力量民主管理好班级呢？在实施素质教育的今天，前者做法陈旧了。而必须是在班级管理中队真贯彻民主、合作、参与等原则，在班级管理过程中让学生逐步理解民主价值的真谛，还学会怎样彼此互助合作，增强主体参与意识，培养自我管理能力。在抓班级建设中，我确立了三级管理网，即：个人自我管理，小组常规管理和班级集体管理。

1、 个人自我管理

随着时代的发展和进步，竞争和参与意识的增强，学生的主体意识和个性意识空前活跃，存在着

个性发展和自我实现的强烈倾向性，因而，要把培养学生良好的个性品质作为一项十分重要的工作来抓。有计划、有系统地抓好学生心理由幼稚向成熟发展的过渡环节，重视学生不良性格的矫正，分析成因，了解特点，对症下药，努力使学生在未成年期把不良个性矫正好。

班级建设必须建立在个人自我管理基础上。每当新学期开始，我便指导学生根据学校班级的学习计划确定个人在新学期要达到的目标，然后根据自己的现状与目标对照找出距离，进而提出相应的改进措施。在实施个人计划过程中，学生每天实行自我管理，周一提出一周的学习目标，并且进行自我记录一天的表现情况，作出自我分析和评价，与目标对照找出距离，制定下一周的计划。班主任每周与每个学生进行一次书面交谈，尽量以知心朋友的角色发表自己的感想和意见，及时地对学生的行为表现、思想面貌作出具体的反馈，如：一个低年级学习很好的女生，进入高年级后学习成绩总是提高不了，她非常苦恼，她把自己的心里话写下来，让我帮助她，我在她的信中帮她分析了成绩总提不高的原因，是方法不对，并教给她学习的方法，让她用新的方法进行高年级的学习，结果她成绩提高很快。又如：有一位男生，从农村转到城市读书，刚来时，人生地不熟，常被其他高年级的同学欺负，使他有了逆反心理，反过来常常欺负比他小的同学，在交谈信中，他这样写到：“老师，其实我是不想和同学们这样相处，可同学们不相信我能改好，老师你能帮帮我吗？”经他的同意，我把他的信在班里读，根据这封信，我让学生开展了专题讨论“人与人之间如何相处”通过讨论，同学们看到了他的长处，真诚地面对面地指出了他的缺点，每个同学也结合了自己的做法，检讨了对待同学的不足之处，通过这样的批评与自我批语会，每个同学都受到了一次教育，这个同学高兴地回到同学之中来，后来，他成了一位称职的、令同学们佩服的劳动委员。每周一次的书面交谈，缩短了学生与老师之间的距离，使得每个同学可以根据自己的实际情况订计划、找差距、摆困惑、作评论、议感想，帮助学生摆正了自我的位置。

2、 小组常规管理

在班级建设中，班主任要运用现代班集体建设理论，努力组织学生建设

好一个团结向上、愉快活跃、竞争进取的班集体，制定班级奋斗目标，树立良好的班风学风，大力营造一个催人奋进、健康向上的舆论环境，在营造环境过程中我是抓小组管理，这项工作主要抓五个方面：出勤，听课，作业，两操，保洁。由组长负责督促组员做好五项常规，小组长间展开合理竞赛，每月经全班评议，评出完成常规项目优胜小组，在小组活动中，通过小组间的竞赛，大大激发了学生参与集体活动的热忱。我利用教室后面的黑板，分成四个小块，每组一块，让小组长把组员名单写上，按五项常规进行考核，谁做好哪一项，哪一项就可以获得一面红旗，周五评比哪个红旗多，就把红旗手的称号授予谁，同时结合自我管理记录，每月评出十名红旗标兵。组与组之间也是比哪组红旗多，每月就授予哪个小组红旗小组的光荣称号。通过这样的活动，学生的自我管理能力加强了，也促进了个体与群体互相影响的共同进步的过程。如：第一小组有个学生，经常不完成作业，课堂上还常与同学说话，不能认真听课，每周评比都是他的红旗最少，由此也影响了他所在小组的名誉，由于他的原因，第一小组总是无法获得红旗小组的称号。看到别的小组得红旗，第一小组的学生着急了，纷纷要求把他调走。根据这种情况，我召开了第一小组的同学展开讨论，如何帮助这个男同学改掉毛病，把红旗夺回来，在讨论会上，同学们纷纷出谋献计，结果一致通过了成立二帮一的互助小组，让他的同桌和小组长每天督促他，同桌负责提醒他上课不讲小话，组长负责每天帮助他解决学习上的困难问题，让他按时完成作业，结果，一个月下来，第一小组终于获得了红旗小组的称号，接过红旗的时候，组员们高兴得又唱又跳。

3、 班级集体管

一个优秀的集体本身就有巨大的教育功能，具有一种无形的同化力和约束力，培养良好的班风，

能使养成教育工作事半功倍。

为了体现人人参与民主管理班级，我还建立了“值日班长”制度。值日班长按学号由每一位同学轮流担任，他负责对班级出勤、作业、纪律、卫生、两操等一日常规项目的检查管理，并在第二天早上进行简单总结讲评后，移交给下一位值日班长，每周评出一位值日负责的也班长，这种人人参与班级民主管理的做法使不少学生对主体角色的体验增添了一份新的感受，那种“只要个人自由，不要组织纪律”、“只挑剔别人，不约束自己”的行为表现逐渐得以纠正。一位学生在与教师交谈的信中写到：“以前班长管我，我总是与班长对着干，现在我做了值日班长，许多同学不听我的管理，说我平时自己表现就不好，怎能管理别人，听了这话，我心里真不好受，今后我要自学遵守纪律，改掉身上的毛病，这样，下一次轮到我值日的时候，就能使人心服口服管理好班级。通过值日班长这项活动，展示了班级的各个岗位都是学生锻炼自主能力，养成民主观念的重要场所，每个学生都能从中获益非浅，后进生柯雄俊被评为优秀值日班长，这个从小没有当过一次班干的后进生涨红了脸，从老师手上接过奖品的时候他哭了，同学们用热烈的掌声祝贺他的成功。由于班级管理的职责落实到每个人身上，彼此制约监督的关系较为明确，学生不仅增强了民主意识，也学会了管理技能。

4、 班主任在班级民主管理中的作用

班主任是班集体的组织者和领导者，由于建立了民主自我管理的三级网，我就有更充足的时间去

把握班级动态，观察和分析学生。在工作中，我主要做到四重：

    1．重承诺。重承诺、守信用，是充分尊重学生人格的表现。在每学期制定各种制度，学习指标，到期末都要按照承诺，实行奖励。重承诺是我对学生人格的尊重，同时我也赢得了学生的尊重。学生在潜移默化中培养了健康的情感，学会了尊重别人。

2．重观察。全面了解情况，及时发现问题，妥善处理，对学生一视同仁。

3．重分析。老师公正的态度，有利于学生形成集体观念，形成班级的正气，也有利于学生健康成长。

4．重感情。班主任管理班级，首先是爱心的投入，只有和学生感情融洽，交流没有障碍，才能带出一个朝气蓬勃、团结向上的班集体，并在学生面前时时处处显示出自己的人格力量。

5、 班级民主管理的成果

由于班级开展了民主管理开发了学生智力，培养了能力，增强了集体观念培养了友爱精神。

通过开展生动活泼、贴近学生的集体活动来增强集体的凝聚力和号召力。一个没有集体活动的集体是苍白、涣散的集体。通过集体活动也是对学生进行思想教育一种行之有效的办法。在“三八”节来临之际，我班为全校中队辅导员示范了一次“夸妈妈”主题中队会，全班40名队员，人人参与，他们用歌舞、相声、小品多种形势来表达对妈妈的爱。教师节之际，让学生以小记者采访的形式在班会上对老师进行现场采访，让学生了解老师工作的甘苦，每位学生对老师讲一句真诚感谢的话。

文体活动常常是同学们磨练意识、表现才能的好机会，在校运会上，由于同学们团结互助齐心协力，终于获得了集体项目第一名、团体总分第一名的好成绩，在国庆黑板报比赛中，获高年级组第一名，在元旦文艺演出中3个节目参赛，两个节目获二等奖，在“热爱祖国、热爱党”的诗歌朗诵比赛会上，获高年级组二等奖。

班级不仅在文体活动方面力争名次，在校内外组织的学科竞赛也是倾力参加，在广西区数学竞赛中，覃家鸿同学获得区三等奖，在学校举行的“夸妈妈”征文比赛中，一人获特等奖，二人获一等奖，一人获二等奖，特等奖作文还荣登在《柳州日报》上，在学校开展的读书活动中，同学们积极参加活动，一人获区三等奖；3人获市优秀奖。

在学校的学雷锋活动中，班上同学成立了校园保洁小分队，做到“见纸必捡、见脏必扫”自觉在校园巡视，每天向老师汇报保洁情况。由于我校有20多位残疾在校就读，因此1996年3月，学校号召同学们向残疾同学献爱心，我班的学生自觉成立了学雷锋助残小组，7人一组，每天不管刮风下雨，都坚持接送残疾同学上下学，1996年至今两年时间，从不间断，是全校坚持助疾最好的班级。由于出色的中队活动，1997年5月，中队获得了柳州市“雏鹰中队”的光荣称号，还被评为1997年校级“文明班级”。

班级正是通过人人参与的民主管理活动和竞赛活动，使得每个同学的思想得以升华，才干得以施展，能力得以增强，大家求理解、争贡献、比进步，增强了自信，锻炼了能力，活跃了身心，依靠集体的力量，让每一个学生的个性都得到更好的发展，使班级真正起到了帮助学生改正缺点，推动慢行者赶上队伍，激励领先者不停步的作用。
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