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怎样做新型教师    提高课堂效率

[内容摘要]随着新课程标准的实施，教师如何提高自身素质，从增加45分钟效率、调动学生的积极性、提高教育水平三方面进行阐述，做一个新型的教师。
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随着改革开放的深入，社会主义市场经济的建立，社会发展对人才的要求越来越高，教育成了人们普通关注的热点问题。随着新课程标准的实施，教师这一角色越来越重要。在新的形势下，教师努力提高自身专业素质是关键。我是从以下几方面做起：

一、教师应增强45分钟效率。

（一）要提高45分钟效率首先教师要认真备课，做到心中有底，怎么上思路清晰，考虑怎样讲学生最容易接受、掌握。以数学教学为例，过去课堂教学模式一般是“复习→讲授新课→巩固练习→课堂小结→布置作业”。其中心是传授知识，表现以教师讲授为主，学生被动接受，在教学活动中学生很难成为主体。随着新课程标准的实施，教师应努力构建课堂教学模式，“提出问题→师生活动→分析过程→巩固应用”。第一步教师将课本知识问题化，上课首先提出，提出的方式可以是板书、投影。第二步应围绕提出的问题展开思维活动。学生先单独思考后进行以小组方式的活动。这里或许有的教师认为小组讨论纯粹是浪费时间，我本人认为小组讨论还是大有好处的。当然首先要独立思考，再来讨论。这样对自己的不足之处，同学会给予帮助，而且讨论出来的知识结论记忆特别犹新，也容易理解。教师在学生小组讨论时可在全班巡视、答疑、发现和寻找学生思维活动的“火花”。第三步，估计全班60%以上学生能解答提出的问题时，教师此时应引导学生分析知识并指出方法、归纳知识。第四步，师生共同分析练习，总结解题规律。这样真正体现了学生的积极参与。

（二）要提高45分钟效率，学生注意力集中与否起着关键性的作用，要使学生注意力集中可以多提问学生。初中段的学生毕竟还处在未成熟、未发展阶段，对许多事物无辨别能力、控制能力，上课教师要是滔滔不绝讲个不停，学生就会听得云里来雾里去，学生的注意力肯定会分散，为吸引学生思考，可设计简单的题目让基础较差的同学回答，让他们体验成功的喜悦，即使他回答得不够准确，也应先加以表扬。持之以恒，他们对学习就不再感到那么无聊，渐渐地帮他们培养起学习的信心。为吸引学生的注意力可设计尽可能多的活动让学生参与。如让几个同学用脚去测，也让几个同学伸直手一个接着一个排着测，让学生既学会了估测的方法，也培养了兴趣。

（三）要使学生注意力集中，提高45分钟效率，必须提高学习兴趣。孔子曰：“知之者不如好之者，好之者不如乐之者。”兴趣是最好的老师。教师的言行举止直接影响着学生的兴趣，所以教师努力提高自身素质是关键。

①提高教师业务素质

俗话说：“要给人一碗水，自己必须有一桶水。”社会在发展，知识在不断的更新，不断汲取知识显得尤为重要。所以我要不断进行业务进修，经常寻找资料关注教学动态，平时还应不时地去听有经验教师的课，撰写论文等。

②不断完善教师师德修养

a、奉献于教育事业

“捧着一颗心来，不带半根草去。”这正体现了老师无私奉献精神，在实际教学中我们确实应具有这种忠诚于教育事业的精神。

b、热爱学生

学生对某科任老师的感情和兴趣，可以迁移到该科学习上来，经常会听学生议论某老师“这老师，平时碰到总是昂着头，对我们爱理不理的，摆什么架子，还要经常批评学生，辱骂学生，还说学生不行，我看是自己还欠着点，才懒得学呢！”这种教师无法使学生喜欢，那么喜欢他的课更是无从说起。因此，教师应深入学生，不断与学生交流思想、感情，爱护、关心、尊重学生，才能得到学生的信任，从而也激发学生学习兴趣。

c、注意课堂中的语言艺术，为学生创设美境

教师的语言表达能力是教师素质的重要组成部分，同时也不断影响学生的学习兴趣，一个用词准确、语言流畅、词汇丰富的老师总能使课堂栩栩如生，引起学生持久的注意力和兴趣，经常重复某个字或某个词的老师是令人生厌、惹人发笑的。曾有个学生对我说：“我们小学有个老师经常在课上重复‘嗯’字，导致我们很多同学不在听课，而是专在数他一节课的130多个‘嗯’字，一学期下来，数学尖子生在升初中考中只得了59分。”可见教师的语言优美动听显得尤为重要。所以在教学时应不断巧妙地运用幽默、夸张、形象、比喻等手法，活跃课堂气氛，令人兴奋，从而留下深刻印象。

d、平等对待每一位学生，保持良好的情绪

要始终坚持“没有教不好的学生，只有不好的教育”。面对学习差生，我们更需要有耐心。一遍听不懂讲两遍，两遍听不懂讲三遍，直到他听懂为止。有时我们会急于求成，对差生要求过高，最终教师出于“恨铁不成钢”的情感往往把责任归纳为学生笨、学习不积极，这样整个教育就进入师生互相埋怨，学生失败、教育失败的恶性循环之中。每位学生都不愿意一位满脸怒气、哀愁忧伤的教师在上面指手划脚，所以教师需保持良好的精神状态。若动不动就发脾气，辱骂学生，那么学习的气氛被你充淡，学生可能再也不敢举手，学生于是失去了对学习的兴趣。

二、要做好新型教师，要经常鼓励学生多想多问。

学问学问一靠学，二靠问。绝不能不懂装懂，把自己的不足之处隐盖起来，这样只能导致越来越差。最后你的问题就会像座山那么多，根本解决不了。我总鼓励学生只要你来问，老师会耐心给你讲解。有时候绞尽脑汁思考也想不出来的问题，经过问你对此题会记忆犹新，问过的题目影响特别深刻，同时也节省了时间。我让学生把一星期来的问题摘到摘错本上，利用周末时间把它弄懂，这样知识一点一点的积累，你的问题不会像座山那么多。如果学生能养成这一良好的习惯，成绩肯定会上来。

三、要做好新型教师，提高教学质量，学生作业的批改也十分重要。

多年以来我都坚持全批全改，我想只有这样，才知道自己上课的漏洞在哪，才能及时掌握学生所学的情况。只有教师多花一些时间在学生作业、讲义上指出错误，学生订正起来也快。同时，教师认真了也影响着学生，肯定给学生做了榜样，学生也就会认真作业，不再稀里糊涂。

四、要做好新型教师，还应及时与家长沟通。

因为关靠学校方面的力量是远远不够的，家庭教育对学生起着关键性作用。父母的思想方式、评价方式等不同程度地影响着学生的思想和学习过程。所以把好家庭这一关有着非同寻常的意义。教师应及时与家长取得联系，使他们明白相互攀比之风给自己孩子的教育会带来什么后果，让他们知道学习的质量是需要一定的课业压力引起的心理紧张度作支撑的。恰当的课业压力可以转化为心理“紧张系统”，学生才会朝着目标不断努力。课业压力过轻会导致不能形成动机，课业压力过重则会导致无法实现目标而造成长期紧张，学习效率降低。学校与家庭对青少年的教育应和谐统一，共同了解学生，从而选择恰当的方法正确地教育孩子。

总之，要做好新型教师，需努力提高自身的各方面的素质，提高教育能力，适应新课程标准的实施。
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