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浅谈学校对教师激励方法和创新研究
学校的生存靠优良的教学质量，学校的发展靠一支素质优秀、业务精良的教师队伍。教师是学校管理的主体。在学校管理中，教师主体能否积极地参与工作除了与教师自身的能力有关之外，还与教师的工作态度有着密切的关系。科学的管理制度能让教师有着积极的工作态度。而在学校管理中最有效的方法就是对教师进行激励。激励指的是以激发人的动机，使人有一股内在的动力，朝着所期望的目标前进的心理活动过程，也就是调动积极性的过程。每一个组织都依靠其管理激励员工。由于人们对相同刺激方法的反应不同，使得激励成为一个非常难以预测的过程。所以，本文将围绕学校对教师激励方法进行基本概括以及创新研究。

一、教师队伍所存在的问题

压力问题——很多时候我们都能发现在工作中领导应为种种的原因经常在人事上、福利待遇上、财政分配等方面分配不当，社会、同事之间的关系不够和谐，领导对教师不够重视等问题。这使得教师在工作中出现了负荷重、压力大的情况，甚至教师因此可能出现心理障碍或者心理疾病。这些压力都有可能阻碍一个学校的可持续发展。
师资问题——学历普遍不高，青年教师缺乏专业实践技能和必需的职业教育理论。专业课教师和实习指导教师数量不足，缺乏学科、专业带头人。教师队伍补充渠道单一，人事制度改革滞后，学校用人机制不能适应社会主义市场经济体制和教育改革的要求，师资交流存在困难。
体制问题——在传统的教育制度和政策等诸多的影响下，教师自身提高的渠道单一，专业设置不合理，外出学习机会少等等因素导致了教师素质不健全、不协调的发展。受管理和经济社会发展水平等多方面因素影响，城镇教师局部过剩，农村教师普遍短缺；同一区域，条件好的学校教职工超编，薄弱学校空编。

所以，如何从激励教师的角度去弥补或者说缓解这些存在问题显得非常重要。
二、激励的方法

激励是一种引起需要、引发动机、指导行为，有效实现目标的心理过程。激励理论认为，人的工作绩效取决于他们的工作能力和工作积极性，用公式表示即：工作绩效=工作能力×工作积极性。管理心理学告诉我们，一个人的工作能力属于稳定因素，而工作积极性是不稳定因素。因此，当一个人的工作能力一定时，其工作绩效的大小取决于工作积极性的高低，而工作积极性的高低又取决于激励力量的大小。

然而激励的目的是调动人们的积极性和创造性，更好地实现管理者所制定的目标。因此，在学校建立教师激励机制，营造宽松的工作环境和良好的工作氛围，以充分发挥教师的积极性、主动性和创造性，显得十分必要。但前提下管理者必须让教师拥有层次需要，有了层次的需要他才会有更高的需求。作为学校管理者就要全面辩证地运用各种激励方法，提高激励水平，做好教师管理，充分发挥教师队伍的创造力。

1、自我激励和外部激励的结合
所谓的自我激励就是基于自己的认知能力，通过自定目标、自定座右铭等方式进行自我激励的活动。这种激励主要用于满足教师的高级需要，例如教师在工作中所得到的荣誉和成就的需要；承认和尊重的需要；发展、成才、自我实现的需要等。外部激励就是被动接受的激励，它是来自教师生活、工作的外部环境的激励，这种激励主要用于满足教师的生理、安全和社交需要。例如:管理者给予教师一个宽松的环境，提供齐全的工作设备，或者满足教师的社交圈子需要等等，通过外部的激励减轻了教师在工作中的负担。在两者结合的时候需要注意的是别把一些教师内在乐趣以时间限制或者用考试和评分来施加压力，这样的活动便成为指派的任务，使原有的兴趣荡然无存，激励的收效甚微。

2、物质激励和精神激励的结合

马克思唯物主义认为，物质决定精神，精神反作用物质。两者并不矛盾，相互影响，应该紧密结合在现实工作中。更应该把物质激励和精神激励有机结合起来,两者同等重要。作为一个领导者，首先要重视物质激励，光说空话不解决实际问题，没有人会服你。和自己切身利益无关的事，员工一般不会关注。其次要重视精神激励，人是有思想的生物，内因也只有通过外因激励才能起更大的作用，平时的培训教育一个都不能少。最后,两种激励要灵活运用,马洛斯需求告诉我们：人有生理,安全,社交,尊重,自我实现的五种需求.对于不同的人以及相同的人在不同的阶段都应该采取不同的激励方法。例如：对于家庭生活不好的要重物资激励，对生活条件相对优越的要加强精神激励。
3、目标激励与满足需要的结合

    目标有激励性，但目标必须满足人们的需要，符合人们需要的目标才容易实现，能实现的目标，才有激励性。根据美国心理学家马斯洛的层次理论，生理、安全、归属、尊重、自我实现是人们由低到高的五大需求。制定与目标一定要符合教师的具体需要。例如：对一个品质优秀，有上进心的教师来说，如果要对他所取得的成绩予以奖励，奖给他奖金和实物不如为他创造一个能充分表现和施展自己才能的机会，使他从中得到更大的鼓励。

4、正激励和负激励的结合

管理者必须学会运用正面激励的方式。尊重、赞赏和适当的宽容，不仅展示了管理者的心胸，也充分体现了管理者的智慧。但必须首先通过负面激励约束员工的基本行为，在保证员工的努力方向和努力态度正确的基础上正面激励才多多益善。必须弄清员工个人行为与组织目标发生差距、分歧或者冲突的原因所在，分清错误的程度，做到有的放矢。善用正面激励，慎用负面激励，促进人性化和法治化在企业管理中统一。正面激励与负面激励构成一种张力，才能推动员工行为趋向有利于企业发展的方向。
三、教师激励创新研究

1.设计科学合理的薪酬制度

基于岗位和绩效的激励。一是加大岗位津贴制度改革。不同岗位对人的要求不同，需要人们承担的责任和义务也不同，因此应根据岗位性质设置岗位津贴，薪随岗变，打破“铁饭碗”和平均主义“大锅饭”，废除职务终身制，形成能进能出、能上能下的激励竞争机制，创造有利于优秀人才尽快成长和才能发挥的制度，调动教师工作的积极性。

实施以绩效为导向的薪酬制度，提高绩效薪酬在整体薪酬中所占比重。依据教师的工作绩效确定薪酬水平，只要他们的个人能力达到一个等级，就应获得相应的薪酬，通过薪酬与业绩挂钩，引导教师对绩效的关心和改进。

2.竞争中激励

    为教师提供了满足自身各种需要的机会，能从多个角度激励教师更好地工作。对于那些有抱负且又有能力的教师，让他们有实现理想、表现自我的机会。通过竞争发现人才和选拔学科带头人。例如：学校可以开展一些教师的个人、团队的技能、才华、体能等竞赛。通过这些竞赛让教师不再论资排辈，讲求团队精神。通过竞争使教师素质得到提高，使教师能关注自己的发展，在这个过程中他们的自我意识、自我评价能力和自我监控能力都能得到提高。

3.让“园丁”兼任“主人”

学校管理者除了强调教师“园丁”的职责之外，同时也需要培养教师对学校有主人般的责任感与归属感。具体可以鼓励教师参与学校管理，提出批评意见，为办好学校献计献策，并采纳和奖励教师的合理化建议，使其感到自己的意见受到尊重，是学校的主人，从而激发起主人翁责任感和积极性、创造性。例如：学校可以成立行政领导小组，负责组织拟订和实施学校分配制度改革试行方案。同时学校还可以成立工会、教师代表组成的学校分配制度改革调解小组，允许了解工作的人员参加决策，会使决策更加完善；同时教师因为参与了决策过程，可以增加他们对决策的承诺；参与还为教师提供了内部激励，会使他们的工作更有趣和更有意义。而且还能协调解决有关矛盾和纠纷。在推进分配制度改革进程中不断总结经验，调整和完善分配方案，使之更趋合理，进一步发挥分配的激励作用。采用这种激励方法要以平时对教师的关心为前提，如果平时不关心教师，学校有了困难时，是没有理由指望他们同舟共济的。所以有了这种民主的激励法，可以让大部份的教师都具备奉献精神。
4.激励属于每一个细节

在激励过程中，有许多细节容易被人忽视。细节决定成败，教师激励是一项科学性很强的工作，如果管理者能做到科学性管理，能够发现每个人的特点和凸出点并合理安排工作，则激励教师就能事半功倍。但如果管理者忽略了工作中的一些细节，可能会收效甚微，或事倍功半。例如：某教师其他工作不怎么样，但就擅长于与家长沟通。管理者就可利用这个微细的优点，哪怕是很少的激励，作为员工往往就因此找到自己的定位点，在沟通方面就产生了自信，从而带动其他方面，为今后的工作带来更大的拼劲。其实每个员工都可看作是不同类型的千里马，关键是看学校管理者这位伯乐的如何赏析。

激励不是笼统的。成功的工作底下是叠加了无数的工作细节的。然而管理者除了对牵头人的激励，更需要具体到负责细节的员工（当然程度不一样），让各个环节能够正常运作，用激励的方式杜绝“老鼠屎”。

科学的激励方法可以调动人的情感和积极性的艺术。然而人才的培养，往往离不开教师的创造性和积极性。根据实际情况，综合运用多种激励机制，坚持以人为本，重视管理细节，做到公平公正，我想一定会激发出教师巨大的工作热情、无穷的创造性和积极性，实现教育行业更好的持续发展。
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