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教师如何正视自我评价
[摘要]：自我评价是自我意识的一种形式。主体对自己思想、愿望、行为和个性特点的判断和评价。自我评价是心理学中自我意识的一个方面，它属于人的自我概念的重要内容之一。
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一、自我评价的概念

自我评价是自我意识的一种形式。主体对自己思想、愿望、行为和个性特点的判断和评价。儿童把自己当做认识主体从客体中区分出来，开始解释我与物和非我关系后，通过别人对自己评价和对别人言行评价的过程中，逐渐学会自我评价。他是自我意识发展的产物。其发展的一般规律是：评价他人的行为，评价自己的行为，评价自己的个性品质，他是自我教育的重要条件。人对自己的思想、动机、行为和个性的评价，直接影响学习和参与社会活动的积极性，也影响着与他人的交往关系。一个人如果能够正确的如实的认识和评价自己，就能正确地对待和自理个人与社会、集体及他人的关系，有利于自己克服缺点、发扬优点，在工作中充分发挥自己的作用，实事求是的评价自己是进行自我教育、自我完善的重要途径之一。自我评价是心理学中自我意识的一个方面，它属于人的自我概念的重要内容之一。

二、自我评价的功能

自我评价不仅具有独特的自我功能，促使自我发展、自我完善、自我实现，而且具有重要的社会功能，极大的影响人与人之间的交往方式。以多科学的研究成果基础，综合的探讨自我评价的功能和作用具有重要的理论和现实意义。由于自我评价的功能发挥是以正确的认识自我为前提的，为了充分它的功能和作用，还必须探讨正确的自我评价的途径和方法。

三、教师自我评价概念

教师自我评价是指教师对自己进行准确的定位、深刻的剖析，是教师对自己职业发展现状的分析，是制订教师个人发展规划、确定未来的职业发展目标的前提和基础。

四、教师如何正视自我评价

1、做一个有上进心的教师

正确的自我评价是帮助我们作出正确的奋斗方向的条件。在实践的鉴别中，在与他人的比较中，要使思维方法尽可能地全面些、辩证些、灵活些。如：在教育工作中，教师的言行举止特别重要，每一个细小的动作都会影响孩子的心理及生理，所以，作为一名教师更要严格要求自己。如：在一些活动中，就会出现很多的小动作，老师在讲话音量小的时候，或在教学中孩子喜欢并感兴趣的事情时，就会作为好的习惯来约束自己，和告诉他人；那在一些不太好的环境中做一些行为举止及言语，孩子就会很快速的学会，并跟其他孩子来做。在教师的音量中，很容易看到，教师音量大，孩子就会在不知不觉中学会，在活动中，孩子就会用很高的音量在教室里大声吼叫，影响其他孩子。教师要严格要求自己，并对自己做错的事进行改错及评价。

在教师自我评价中，作为教师要有多方面的才能，不管是艺术方面还是教学方面，都应该完善自己，使自己能成为多才多艺的一名优秀教师。我们更应该从自身的条件中来改变，教师的形态，教师的言语，很能看出教师的好与坏，这样也提醒着教师要不断的去完善自己，改变自己。教师在教学中，也会出现环节与环节连接不上，或是不知道该如何用语言去表达，老师就应该去向其他老师多学习学习，看看他是如何来进行教学，能把一节课上的特别好。教师还可以自己设置一堂课，来请其他老师过来听，等你上完课的时候，听听老师对你这节课的评价，看哪里出现了问题，有用什么样的方法来解决，然后自己再把它理解了，吸收了，在进行一次演练，这样你不但会上这节课，还学会了设置每一节课，并且知道重点在哪里，把重点指出来。要上好一节课不难，只要你肯学习，并接受新的教育理念，新的知识，你就能把今后的每一节课上的很好，上的很棒，得到其他老师的认可。

2、做一个有爱心的教师

作为一名教师我们更应该有爱心，爱学生，爱集体，还应该把自己融入进去，融入到孩子的感情世界里，和孩子做游戏，做朋友，感受他们的喜怒哀乐。爱孩子，要以尊重和依赖为前提，要做到严重有爱，严中有章，严中有信，严中有度，经常从小事做起，从关心孩子的心理做起，给孩子春风沐浴般的教育。并根据不同层次的孩子进行教育，跟他们每个孩子谈心，聊天，理解他们的心灵，了解他们真正想要的东西。如：小班的孩子可以做一些亲亲的小动作或者是抱抱孩子，让他们感觉到你关心她，爱护她，特别喜欢他，让他的世界里也能有你。中班的孩子可以用表扬或鼓励的方式来跟孩子，让孩子知道你关注他，你喜欢跟他交朋友。作为一名教师还应该有学习精神，你要不断的学习新知识，新教学，从而让孩子对社会有更多地了解。教师还应该有新的理念，新教育改革对教育教学方面也有新的看法，有新的教学方式。

3、做一名有专业教育的教师

在教育学以及其他领域，自我评价功能的运用在实践过程中已经获得非常好的成效。这说明，自我评价的功能是一种特殊的资源。在教育中，让学生进行自我评价，那就意味着要进行 自我导向与控制，自我审视与诊断，自我促进与激励，这就是元认识，是对自我评价的功能的一种运用途径。在教育中，还可以利用教师的自我评级机制来改进教学；也可以利用学校的自我评价来改进学校管理；还可以在德育中利用自我评价来提高德育的效能。自我评价对人生价值选择也有重要的影响。人生的自我评价和人生价值选择有着密切的关系。而人生价值包括人生的自我价值和人生的社会价值。“人生的自我价值从本质上说就是人生在世对于人自身的生存和发展的满足；社会的存在和发展是社会的满足。在幼教工作中，我非常热爱幼教事业，热爱本职工作，热爱每一位幼儿，用爱心、耐心让幼儿喜欢我，愿意和我交朋友，使我自身的素质和政治觉悟都提高。在教学上，我结合《纲要》，不断探索，研究，领会其中的精神，树立新的教育观念，尊重每一个孩子，能根据幼儿发展的需要，努力为幼儿提供一个可发展，可探索的环境，并不断将新的理念与教育形式融入到我的实际行动中。

4、要严格要求自己
在教师评价中也会存在很多的问题，如教师应从哪方面严格要求自己，对那方面进行更多的学习，等等，都会出现太多的问题了。教师应从自身素质来提高自己，首先要有多方面的语言充实自我，教师短小的一句话都会对孩子造成影响，孩子就会运用这句影响他人，从此，它周边的孩子都会将这句话了，因此，教师首先要对自己语言有要求，不能说粗话，脏话，要用一些文明用语来提醒孩子，让孩子把它改掉。教师在言行举止方面也应加强，教师的每一个肢体动作，孩子都在模仿或记忆，如动作夸张，或幅度很大，孩子都会去模仿，偶尔老师用手指指孩子，请他过来，自己并没有注意到，这样孩子就学会用同样的动作去指他人，造成了许多孩子的坏习惯。还有面目表情，教师的喜怒哀乐，随时影响着孩子的喜怒哀乐，教师的笑，孩子会在一瞬间内把他学会，然后传给其他孩子，所以教师的面部表情也很重要，所以，教师的笑，用微笑对待每一个孩子，亲近每一个孩子，让孩子也同样用微笑面对它周边的老师，及家人和叔叔阿姨、爷爷奶奶。教师还有一些技能，不管在教学中还是在活动游戏中，都能施展技能，如：排练节目，有一些舞蹈动作，老师就要做到位，做的优雅、好看，学唱歌去，老师也要会弹出美妙，好听的音乐，才能使孩子对着音乐感兴趣，并投入到音乐中。所以，老师要有技能才能在教学中舒展开来。教师自我评价对每一位教师都有好处，他不但帮助了自己，还帮助了你身边的人。作为教师还应有献身的精神，有好的性格，活泼开朗，大方，乐于助人，在他人需要帮助时，你可以伸出援手来帮助，这让你更能同时和睦相处。在工作中，也要有一定的能力，自己能有条理的，有规律的去进行一节课，并能熟练地引导孩子开展活动，在活动中，应有一定的工作效率，能迅速的完成工作，突出表现在以很快的速度完成某些活动上，教师还应充分的想象力和创造力，经常想出机智巧妙地办法解决问题，有很好的见解和较系统的规划，不依赖领导，同事，能自己寻找解决困难的方法，具有组织、应变、协调和交往的能力，和领导、同事的关系融洽，待人有技巧，善于交朋友，能广泛地争取社会各界对幼教工作的支持。有较强的口述和笔述技巧，能有效地向同事和领导提出建议，对孩子讲话时能使用富有哲理且生动形象的语言，内容丰富，有吸引力。刻苦钻研、不断学习，有较强的理论学习和研究能力，努力进取，认真研究，这样就能提高自己。
教师之传道、授业、解惑，课堂教学是主渠道，熟悉大纲要求，认真钻研教材，是组织好课堂教学的重要条件。所以，教师要严格要求自己，让自己做到细心，认真，爱心，关心，热心的态度。
五、总结

自我评价方法指的是被评价者按照一定的评价指标体系，对自己的情况进行自我评价，以达到相应的评价目的。教师课堂教学的自我评价就宜从以下内容上着眼，课堂教学计划、教学目的、教学组织、教学方法选择、教学内容的讲解、孩子听课情况、孩子识掌握的程度、教书育人情况等。教师自身可根据这些内容，结合自己的教学情况进行评价。这种方法的优点是比较容易进行，一个学期、一个学年都可以进行一次，有利于被评价作者自我反馈，并进行相应的自我调整，还能增强教师的评价能力。自我评价问题之所以成为哲学、心理学、教育学等多个学科关注的热点话题，这跟自我评价的重要功能有关。当然，自我评价的功能不仅仅是心理学上的，也具有社会的意义。应当全面认识自我评价的功能和作用。教师自我评价也应当是从全方面的认识自我。
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