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教师学习现状分析与行动策略

当前，沐浴在教育改革的春风中的我们都将注意力集中于如何提高学生的综合能力上，以适应社会经济发展的需求，但却恰恰忽略了自身的提高，按目前的形势分析，我们教师在很多方面的学习都远远落后于自己的弟子，比如，现在很多学生对于互联网知识的掌握及运用，对于科技知识的获取及储备，以及多才多艺，都是我们大部分教师所不及的，这是极度危险的，这也正好揭示了现如今教师难以驾驭课堂及家校关系紧张的原因。特别是随着新一代有知识，有文化，有意识家长的出现，教师的点点滴滴都受到家长的关注，教师不仅要承受成绩的压力，更要承受被家长挑剔的压力，所以，终身学习对于教师职业而言，不是倡导，而是必须，只有必须，你才不至于被落下太远，只有必须，你才能从事好这份职业，只有必须，你才能拉近与学生、家长的关系，只有必须，你才可能有望成为名师。那么，目前我们老师的学习现状到底如何呢？

一、学习内容――用之甚少。

教师们目前最急迫的学习任务是学历进修，最普及的则是履职晋级培训。高学历已成为从事教师职业的入门条件，城区小学的要求是本科以上，甚至连研究生也不得不下嫁进入小学，我们暂且不谈高学历是否就意味着高能力，但这毕竟是一件好事，大批高学历年轻教师的加入，给学校增添了活力，更增加了已有教师的压力，大家不得不积极行动起来，积极投身于学历进修，这是多么好的学习风气，但我们又不得不面对这个一个现实：大多数学历进修都是“混”字当头，只要年限一到，文凭到手，在教师、学校、培训机构三方获利的情况下，谁都不愿去捅破这层窗户纸，以至于现在的学历进修变得一片混乱，鱼目混珠。至于学到些什么，有没有用，无人过问。

再来说说每个假期必修的履职晋级培训，首先应肯定其积极的一面，确实对教师的学习起到了一定的督促作用，但久经沙场之后，又不得不同时感慨：不过是走过场而已，时间一到，学分兑现，新书一扔，束之高阁。

再加之政治学习、各种只要能插上一脚的各种考试，已经让教师们累得精疲力竭。但类似的学习肯定的说――用处不大。

二、学习方式――见子打子。

首先需要肯定一点，我们的教师太累了。就拿一名数学教师来说，教两个班的数学，如果每天布置2项作业，单就批改作业时间来算，起码要3小时左右，每天至少3节课，每天至少写1个教案，再加上各种临时性活动及会议，每天能按时完成这些工作，已是相当不易，回家还要做各种家务，从何来挤时间学习？所以，教师的学习往往滞后于学生，滞后于教育的发展便不足为奇，但教师又不得不学，否则，你将寸步难行，尴尬不断。大约十年前，一名语文教师在教“尿”一字时，硬是把它发音成“niào--suī”；还有另一名教师在教“狐狸”一词时，将其读成“瓜狸”，在学生提出质疑后，老师解释到：“狐狸”是“瓜狸”的亲戚。这两则笑话一直流传至今，孰不知还要流传多久。所以，教师们往往是什么烧到眉毛了，才去学什么，诸如电脑基本操作、信息技术运用（课件制作、网络运用）、新教材内容培训、班级管理、论文撰写、课题研究，无一不是见子打子，但大多数人也就是学到皮毛以外而已。

三、学习目标――三率指标

教学质量是学校的生命线，在现在大多数人的理解当中，质量就等于成绩，就等于各项考核指标，其中“三率”（合格率、优良率、升学率）和平均分是硬指标，哪怕离指标只差一个百分点，评优就与你拜拜了。教学质量不断提高，这本身是社会不断发展，教育不断发展的产物，但由于质量＝分数的歪曲理解，让现在地区竞争、学校竞争、班级竞争、学科竞争、教师竞争变得异常惨烈，从上至下都在围着这根指挥棒转，各种违背教育规律甚至违法的事件层出不穷，而一线教师更是为了那一分一厘绞尽脑汁，更是各使各的招，各扫门前雪，勿管他人霜，似乎大家都信奉“教会徒弟，饿死师傅”的道理，其目的只有一个：我比你高。

针对目前教师群体中存在的这种种不合节拍，不合时宜的学习现状，笔者认为，应该有所转变，否则我们的教育及教师都很危险。

一、还学校、教师发展的空间与时间。

1、还空间与学校。

应该肯定地说，有更多部门关心教育应是好事，但“婆家”太多往往给学校工作带来了许多负面影响。只要一提到要求与考试，教育、人事、组织等都会纷纷以学校为试点，各种顶级职业规定、要求，学校无一例外，每年的各种考试、培训、检查、验收、参观、学习，严重地干扰着学校正常的教育教学秩序。因此，为了还学校一个好的发展空间，还教师一定的学习时间，有关部门应做好协调，尽可能少地干扰到学校、教师、学生的工作与学习。否则，学校将抽调相当一部分人员加班加点来应付上级，精力、财力耗费不说，并不一定能达到预期的效果。

2、还时间于教师。

客观地讲，我们的教育体制改革与新课程改革取得了一定的实效，但只要考试方式不改，还是一切看分数，那么我们的教师就永远无法解脱。从如上笔者分析的数学教师的工作来看，从正常工作时间已无法分身来学习，那怎么办？目前大多数好学教师的时间都是从休息时间上挤出来的。

作为行政一级，应该从工作方式上给予一定地改变。比如，手抄教案沿袭很久，但照搬现象严重，相当费时，且很少有人按照所写教案上课，这样的工作就显得毫无意义。我们可不可以做一改变，在教案撰写中可以采用电子稿，但又有人马上站出来，下载版较多。其实任何一件事，都有利弊，只要利大于弊就可以实行。只要我们科学修订教案撰写要求，在检查方式上下一番功夫，定能收到成效。如在教案格式要求上，除保留传统的目标、重难点外，突出个性，重在点明教学思路、运用理念、采取方式、应变措施等，这样想抄都没地方抄。再者，就是尽量少地给教师增加一些额外负担。如减少会议次数；减少一些抄得多，但又不见实效的“应付性”材料的书写。

3、激励与宽容是最好的催化剂。

一些管理到位的学校，必然有着以激励为主的制度作为保障。精神鼓励
固然重要，但已显得力不从心，精神＋物质才是最好的激励方式。比如，论文撰写是大多数教师都非常头疼的事，费时费力，由于没有好的激励措施出台，前几年，我校的论文撰写不管是数量还是质量都呈逐年下滑趋势。但随着我校《教科研工作奖励方案》的出台，教师们的积极性马上便被激发起来，且质量回升较快，出现了报送论文全部获省级奖的较好势头。激励为主地举措也并不一定就非得与物质挂钩，特别是对于青年教师而言，激励与宽容更可贵。去年刚分到了我校的1名青年教师，在学校研讨课上，可能是因为课前准备不充分加之紧张的缘故，课上得应该说比较糟，课后他的心情也一样糟透了，一直不停地埋怨自己，大家在评课时都达成了一种默契，都只说优点，给了他足够的进步空间，在仅过2个月后的期末考评课上的表现简直是判若两人，进步非常明显。

针对目前教师的学习现状及发展要求，笔者认为以下内容急待我们“补”上：

二、“五项”内容缺一不可。

1、新旧教材衔接内容。

新课程改革已进入第6个年头，但新旧衔接上仍问题不断，出现了很多极富争议的内容，在相互间不能说服对方，且教学参考书又没有明确说明的情况下，大家只有各吹各打，于是出现了班级之间作业中的“个性”。这些内容，在没有得到专家的指引下，正需要我们付出更多的时间与精力，博览群书，从而避免知识性错误的发生。

2、与人相处的艺术。

社会中的人，与人相处是一门艺术。对于教师这个特殊的角色，每天都要与领导、同事、学生、家长打交道，如何处理好语言的艺术与把握好一个“度”非常重要，因为这不仅是个人素质的重要体现，更关系到家校关系是否和谐。比如召开一次家长座谈会，家长最忌讳就是开成批斗会，更怕教师发言的语无伦次；再如，同事之间，最忌讳趾高气扬；与领导谈话，最忌讳领导一句，你十句，千方百计推托责任。而这些，只有多看书，多读报才能不断丰富，提高。

3、如何释放压力。

教师是一个心理压力非常重的职业。有调查表明，如果一个家庭中，双方都是教师，那么争吵的概率将比普通家庭高好多倍。我们好比是一个个气球，而压力就正如打气筒，如果我们不想办法通过一定的途径释放，那是非常危险的，因此，家庭成员及学生就成了我们最直接的出气筒，这也正是家庭关系及家校关系紧张的重要原因。其实，我们释放压力的途径多的很，比如，节假日到KTV高歌一曲或到野外与大自然来次亲密接触，又未尝不可；亦或是读一本好书，荡涤一下心灵，《给心灵洗个澡》也许可以让你变得更宽容，更平和。

4、现代技术应用。

现如今的教师，如果还不会驾驭电脑，那确实是十分的不应该。多媒体辅助教学能省去我们很多累赘的讲解，且直观、效果明显，我们为何不学，不用呢？有些老师说，“我太笨了，学不会”；有些年纪稍大的老师说：“都这把年纪了，学了干吗？”依我看，除了压力不够，观念依然陈旧以外，就是人先天具备了一种依赖性在作祟，君不见，一到竞赛课，我们的信息教师忙得那真叫没白天没黑夜。“靠人不如靠自己”、“磨刀不误砍柴工”。

5、写作能力。

10篇论文，就是2篇雷同率高达98%，1个班的评语，就是10多本“你是个聪明乖巧的孩子”、“你有一双明亮的大眼睛”； 退休后回忆自己的从教经历时，往往都是一些零碎的片断，除了几本奖状、证书外，似乎再也找不出更多文字性的东西来印证自己曾经的辉煌，……特别是随着互联网的出现，在大部分时间被电脑游戏、QQ聊天所占据后，缺乏了思考与积累的我们，在火烧眉毛时，最先想到的就是互联网，急需什么资料，轻轻一点，“分分钟出炉，秒秒钟新鲜”。但这是非常危险的，你不仅有可能被通报批评，更可能因此而惹上官司。正如全国义务教育语文教学研究中心主任刘济远教授所总结的：“文章可导不可教”。从教几年，每人都会有自己的亮点，不管是方法、策略，亦或是心得、感悟，在我们若有所思或灵感乍现时，一定是最有价值的东西，也最有必要动笔记录下来，只要我们养成动笔的习惯，从无到有，从少到多，从稚嫩到成熟，自我的、真挚的东西一定能遇上伯乐。

总之，教师职业是不容许落伍的，不管你如何繁忙，如何辛劳，都无法托辞不学习，我们都教育别人“活到老，学到老”，那身为教者的我们又当如何呢？愿与所有教者共勉：“博观而约取，厚积而薄发。”                 
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