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试论学前儿童责任教育的实施

[摘 要]学前教育是作为今后一名社会人所必须经历的启蒙教育，其实施的最终效果将直接投射到对一个人、一个国家、一个民族的未来发展方向。应走出误区，树立正确的教育观，讲求得当的教育方法，使儿童从小树立正确的责任观，拥有良好的责任意识，并最终达到个人发展与社会和谐的统一。
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1972年联合国教科文组织在《学会生存》报告中，确定教育发展的方向之一，是使每个人承担起包括道德责任在内的一切责任；1989年该组织将“面向二十一世纪的教育”国际研讨会的主题确定为“学会关心”，呼吁一种道德关怀与道德责任。可以想象，只有具备高度责任感的人才会主动承担起对家庭的责任，对社会的责任，才会努力工作，报效祖国。责任感与良好习惯的形成则是一个人成才的最基本条件。

在社会转型与急剧变化的时期，各种价值观念和道德判断标准呈现多元化的发展态势，在部分人的思想中不同程度的出现道德下滑、社会责任感和历史使命感的缺失的问题。因此加强公民责任教育，提高责任意识，显得尤为重要。而学前阶段是人生之基，如何在这一阶段有针对性的开展儿童责任教育，是培养健全人格的需要，个人良好发展的需要，也是构建社会主义和谐社会的需要。所以我们有必要对儿童学前教育阶段的责任教育做深刻的思考与分析，旨使提出一些有益的建议。就学前儿童所接受的主要教育影响而言，其在学校教育、家庭教育、社会教育三大方面更多的来自于前两者，而学校教育与家庭教育在某种程度上又有契合之处，两者可以通过合力及共同作用的方式达到我们最终所期望的教育目的，所以本文将分别从家庭教育与学校教育两大方面对学前儿童感的培养及责任教育的实施做出分析。

一、正确的家庭教育是实施学前儿童责任教育的基础

（一）家庭中正确的教育观和成才观是实施儿童责任教育的思想基础
家庭中培养儿童责任感及实施责任教育，家长首先必须树立正确的教育观和成才观。怎样才算成才？让儿童接受怎样的教育？用什么样的理念指导来教育子女？这些问题是我们首要需解决的问题在我国，传统教育“万般皆下品，唯有读书高”、“学而优则仕，仕而优则学”的观念，以及我国学校长期以来的应试教育所造成的重智育轻德育的倾向，使家长们在孩子一出生就轻视其道德的教育，责任感培养的缺失也属此范畴。在这样片面的目标导向作用下，家长并不在意自己的子女是否具备参加社会实践的能力等直接影响儿童责任感形成与发展的诸多方面心理品质的发展状态和水平。家庭之中的这种教育观和成才观，对于培养儿童的社会责任感，乃是最大的思想羁绊。

（二）正确的家庭教育方法是家庭中培养儿童责任感的根本措施

随着儿童成长，对其责任的诉求越来越多，同时儿童的责任行为能力也越来越强，儿童责任感便随之发展起来。责任感是在一定的活动中形成和发展起来的，只有通过参与各种活动，儿童才能切实体验到诸如对自己、对家人、对家庭、对小朋友等的责任；只有儿童认识到了什么是责任，认真履行所肩负的责任，责任感才能在这个过程中逐步形成并获得发展，儿童责任感的形成与发展是一个知、情、意、行协调发展，共同提高的过程。实践证明，家长的正确认识是儿童责任感培养的起点，以情感人是培养儿童责任感培养的突破口，知行统一是培养儿童责任感的根本方法，家长的以身作则、榜样示范是培养儿童责任感的基本原则，因此家庭教育中，要积极创设民主型的家庭生活氛围，提高儿童的参与意识，要承认并尊重儿童在家庭中的权利和相应地位，不搞家长权威，提高儿童的自信心；让儿童主动地分担一定的家务劳动，规定儿童的家务劳动任务和质量标准，提高儿童的自我管理能力；让儿童积极参与家庭事务管理并参与家庭决策，允许儿童充分发表自己的意见，提高儿童对家庭责任的认知和承担家庭责任的自觉性。只有这样科学合理的家庭教育方法，才能使儿童逐渐的树立责任意识，同时也使针对儿童的责任教育行之有效。

（三）优良的家风是家庭中培养儿童责任感的客观要求

在儿童责任感的培养中一个非常关键的因素是充分发挥家风的作用。我们所说的家风是指一个家庭在世代繁衍过程中形成的较为稳定的生活习惯、生活作风、处世方式、行为方式、道德标准和为人原则等，其对全体家庭成员具有普遍的约束力、影响力与号召力，同时对儿童的行为观念也具有极大的监督和耳濡目染的作用。正确运用家风的力量，通过正确是非善恶评价标准导向，以及家长本身的榜样示范作用，因势利导，对儿童成长与发展的过程中责任意识与责任行为的每一次表现、每一个进步和每一个阶段的成果，予以及时的反馈和相应的正面评价，在提高儿童心理逐渐成熟和识别能力逐步发展的基础上，提高儿童对某种行为的动机、过程和后果的自我评价能力，从而进一步增强儿童的责任意识，使家风成为儿童责任感形成与发展的外部约束与参照，使儿童将责任意识内化并最终达到优良的家风与儿童优良的品格良性循环的目的。

二、良好的学校教育是实施儿童责任教育的必要手段

（一）健全的学校教育制度及合理规范的儿童在园规定是儿童在园责任教育的基本前提

学校要制定一套既适合儿童身心发展的制度和规章来保障正常运转，同时，这些规范要在日常生活当中严格的执行，着重培养儿童每一天的良好的日常学习及生活习惯。学校和教师须要求学生无特殊情况做到不迟到、不早退，有特殊的事要事先请假，同时在课堂中，要认真听讲、主动发言，课后要积极参加各项有益活动；要教育儿童帮助家长做些力所能及的事，如睡觉之前把衣服整齐放在固定位置、上学之前整理自己的学习用品等。教育儿童在校尊重老师，团结小朋友，在家尊重家长和晚辈，平时还要积极和家长交流儿童在园学习和生活上的事。在游戏时间或课余时间，老师可以让孩子适当地看些优秀的少儿节目及有益的课外读物，通过这些潜移默化的手段来激发儿童责任感的形成。关心儿童身体健康，培养儿童自觉锻炼的责任心。老师应当非常重视每天儿童户外及上操的表现，无论是全班队伍的集合队列的排列，还是每一节操的某一个动作，都能要及时纠正，每天总结，教育儿童要有锻炼好自己身体的责任。让孩子们自觉锻炼的责任心逐渐形成，逐步懂得了现在对自己负责，自觉锻炼出健康的体魄，将来有个好身体，才能更好的学习和生活。同时，老师要要求孩子按时完成作业，准时睡觉，做到早睡早起，养成有规律的学习生活习惯。

（二）课堂是儿童责任教育的载体

著名教育家乌申斯基曾说：“在教育中一切都应以教育者的人格为基础，因为只有人格能影响人格，只有人格才能形成性格。”教师自身的行为负责与否、教师师德水平的高低将直接影响责任教育的效果。作为学校教师，可以将责任教育渗透于课堂当中，要重视孩子游戏课、写字课、品德课、艺术教育课、劳动课等课程的教学。在儿童在校所接受的课程中，每一堂课都要渗透与课堂教学知识相关的思想品德教育，使其潜移默化地长期受到教育的影响。课堂具有“滴水穿石”的作用，不仅要从正面去积极的引导儿童，还要在每堂课中抓儿童学习习惯的培养，时刻让儿童清楚“作为一名学生，有责任培养自己良好的品质，从小养成良好的学习习惯”。要儿童学会认真听讲、回答问题、读书、写作业、做事认真的态度。通过课堂纪律，培养儿童自觉遵守纪律的良好习惯。

（三）从小事做起是学校中培养儿童责任感的具体措施

首先要培养学生努力完成老师布置的任务的责任心。儿童心地单纯自控力差，没有教师的方法指导和行为监督，其自身明确的那些责任无从落实，培养责任感也就只能是一句空话。因此，培养孩子责任心应该从小处做起，首先鼓励儿童要承担起自己的责任，从小养成良好的学习习惯。例如，作业要认真，做事不能马虎，认真写好每一个字、认真完成每一项作业、认真改正每一道错题。比如，培养儿童写出工整的字体，要求其有认真写好每一个字的责任心，认真的学习态度正是学习有良好责任心的表现。有承担责任的勇气，做错事要学会承担，勇于认错；按时归还别人的东西；说话讲信用；损坏别人的东西要给予赔偿等。老师可以提出“不做值日，成为无纸班”的要求。让学生牢记“每人桌椅下方一小块儿，小小责任区人人来把好关”，教育儿童重在保洁,见纸捡,不乱丢乱扔，整理好自己的书包。在每一天的“保洁”中,孩子们不仅捡自己位子下的纸，还帮助旁边的同学捡，养成“伸伸手、弯弯腰、捡捡纸”的劳动习惯，让学生懂得保护环境的重要性。事实证明，孩子的责任心正是从这一点一滴的小事培养起来的。

（四）学校中各种责任教育主题活动是培养儿童责任感的有效模式

每名儿童都有积极向上的内在趋势与发展内驱力，幼儿阶段表现出各种主动尝试负责的愿望，这正是一种责任的萌芽。比如幼儿自己要求手脏了自己洗、独立吃饭、穿脱衣物等，只要教师密切地关注他、扶植他、鼓励他，在尝试过程中，培养其意识，增强其自信，就会逐步成为独立自主，对个人对社会负责的，迈向自我实现的个体。因此在学校当中可以尝试设计一些责任教育主题活动来有针对性的培养儿童责任意识，如以“节约”为主题，教育幼儿节约用水，教师有目的地安排寓言《小小水滴在哭泣》的故事，设计情境表演以及环境等系列活动，使孩子们在活动的过程中理解了水的重要。还可以在课堂教学中设置各种具体情境，在各种具体情境中加强对儿童责任感的培养。如：让儿童通过不同角色的扮演，去了解他们的内心经历，体验他们的责任情感，从而激发其自身的责任感。加强儿童同他人、集体之间的联系，也增进儿童对他人、集体的理解和情感，使儿童认识到做一个有责任感的人是很光荣的。同时，儿童在这些活动中也增强了自己的尊严感和对集体的荣誉感，加深了对自己、他人、集体的责任感。组织儿童参加各种社会实践活动，例如去校园清理卫生、在日常生活有环保观念等社会实践活动，加强学生对自然环境的责任感；而我国优秀的文化传统和良好的社会公德又会激发起他们的自豪感和对社会的向往之情，激励他们不断努力，以达到社会的要求。这些都有利于他们社会责任感的培养。

三、家校合力是儿童责任教育的前提基础和必要条件

苏霍姆林斯基曾经说过，“任何幼儿园，哪怕是最理想的幼儿园，都不能取代父母对儿童的训练，也无法弥补由于父母的疏忽对孩子精神上造成的伤害。”所以，培养幼儿的责任心需要家园同步教育。儿童责任心的培养是一项艰巨而复杂的工程，只靠学校教育的力量或者家庭教育的力量是难以完成的，学校和家长必须联合起来共同行动，以教育的合力达到教育的目的。首先，在学校确定各年龄段主题目标后，全校可以发放类似“致家长的一封信”同家长沟通，信中要详细介绍各年龄段主题内容、目标、口号以及儿童、教师、家长在本题中所负的责任。同时请求家长给予积极的支持和配合，并诚恳征求家长意见和建议。另外，教师与家长设立共同网，教师针对幼儿在园内表现的各种行为及时向家长汇报，家长及时把幼儿在家的某些行为表现向老师诉说和咨询。再有，教师可以建议要求家长把孩子在家表现出责任心的点滴行为拍照下来，带到幼儿园贴放在学校展板中，供孩子们相互学习欣赏，促进幼儿良好行为的形成。通过家园配合的一致性，使我们的责任教育做到相互结合，以达到我们的预期效果。
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