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教育教学中的师德研究
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江泽民同志提出：“老师作为‘人类灵魂的工程师’不仅要教好书，还要育好人，各个方面都要为人师表”。教师的任务就是使学生在德、智、体、美诸方面都得到发展，人是个整体，是不可分割的，德、智、体、美也是不可分割的，一个学生某方面素质的缺乏，有时会极大地影响他的成长和成才，在教学中，我认为教师的个性品质是教师在学生中赢得威信的基础，是对学生产生巨大影响的精神力量。

一、人民教师应具备爱生如爱子的高尚品德。

儿童心理学的研究认为，儿童成长有两个影响源，第一是父母，第二是教师。当儿童进入学校后，很自然地将他们与父母交往的各种思想感情且慢“爱的要求”转移到自己的教师身上，要求教师也像母亲那样关心、照料他们。此时，他们不仅希望得到父母的爱，还期望得到教师的爱。因此，作为教师应该给予热情的关注，使他们时时感到教师的关怀和温暖，用自己的情感去满足学生的情感需要，促进学生内心产生积极的情绪，愉快的感情，从而转化成为学生接受教育的动力。

教师对学生的爱，即是敬业精神的核心，又是教师高尚品德的自我表现，既是育人的目的，又是教师教书这个职业的具体表现。在塑造学生的灵魂的一种巨大的力量。功霍姆林斯基将都必须热爱学生视为“教育的奥秘”他的座右铭是“把整个心灵献给孩子们”。当教师主动接近学生，一次次待以真情实意时，感情的河流就不仅朝着一个方向流动了，而当学生受到感动、感染，就自然而然缩小了师生间感情的距离，产生了对教师的亲近感和仰慕心理。在这种情况下学生就会把教师当作可信赖的人，愿意向他们吐露真情，自觉地接受教育和劝告，学生对教师愈加依赖，教师的要求就愈加容易被学生所接受。

教师只有诚心诚意地爱护自己的学生，才能诲人不倦，教好学生。著名教育家陶行知先生奉行“爱满天下”的宗旨，与学生打成一片，与他们同甘苦、共患难。他认为：“我们深信师生共生活，共甘苦为最好的教育”。他一再强调学生的可爱与关心学生的重要性。也曾提醒教师说：“你的教鞭下有瓦特”。教育者要象爱迪生的母亲那样宽容爱迪生，在爱迪生被开除回家的时候把地下室让给他做实验。陶行知自已无论是在学业上，还是在生活上，都无微不至地关怀学生，许多陶门弟子至今念念不忘他的音容笑貌，从这一点就充分体现他的伟大的师德情操。

二、教师应具有顽强的毅力和坚强的意志。

教师的坚强意志是完成教育工作的必要条件，在教育工作中，如果没有克服困难的意志品质，教师就不能很好地完成教育任务。同时，教师的意志对学生素质的提高具有一定的教育意义。首先，作为教师应该具有顽强的毅力，在困难面前能够百折不回，知难而进，把培养学生作为一种神圣的事业，并为此奋斗终身，其次要有耐心，教师应认识到学生教育是一个长期的、复杂的过程。在教育过程中不因学生暂时的退步而失去信心，也不因为学生的反复而感到苦恼，而是千方百计去想办法，倾注心血，不把学生培养成材决不罢休的精神。教师还应懂得善于控制自己的情绪。以积极的情绪体验激发和感染学生。如果教师缺乏自制力，遇到学不好好学习，不遵守纪律或敢于“顶撞”时就暴跳如雷，以粗暴的方式随意辱骂和斥责学生，这不仅伤害学生感情，而且会使矛盾激化，造成师生之间的对立，在学生中失去威信。教师的劳动是十分艰苦，复杂的，教师只有保持平静愉快的心境，才能给自己带来乐趣和幸福感，才能使学生产生一种愉快的感情体验，提高学习积极性，并因此创造一种和谐融洽的师生关系。只有用自己的言行品格去影响学生，才是为人师表的内涵。

三、教师专业素质与素质教育的关系。

近年来，有关中小学教师辱骂、体罚学生的报道，有关教师教学质量差的报道，屡见于报端。当社会各界纷纷谴责这些有损教师形象的行为时，那些从事教育研究的专家们，更倾向把这些问题归之于“专业素质不够”。因为大部分教师并不是故意与自己的学生为敌，他们缺乏的，往往是正确有效的方法。 
在当前的社会背景下，教师的专业发展有哪些具体要求呢？ 
对教师发展进行过系统研究的北师大发展心理所所长申继亮的感受是，这既是实践性课题，同时也是大的理论课题。儿童创造性的培养主要在于环境的影响以及学生的人格，环境主要是由教师来创设的，人格的培养也与教师的评价有关，因此，基础教育改革的关键在于教师素质。 
首先，教师要有实施心理教育的能力。从中美教育比较研究中他发现，在纯粹的知识积累方面，美国教师不如中国教师，美国的学生也考不过我们中国的学生，但人家有后劲。这是因为在学生成长的过程中，教师关注的重点不一样，美国教师更关注孩子的自信心，而我们有2／3以上的教师还根本不具备心理学的知识。 
其次，教师应该具备一种反思的能力。过去教师工作往往被当作一种简单操作的技术工作来看待，先观摩别人的课，然后自己模仿。这种技能的训练是由外到内的过程，没有关注教师自身的经验与技能。必须有一个肯定教师个性化发展的评价观。教师的成长是个性越来越鲜明的过程，要在发展中体现出每一个教师的个性，不要千篇一律。 
最后，如何将现代教育信息技术整合到课程中去，这也是一种能力的体现。好的课件制作还得靠教师，因为他最熟悉学生，他创造出来的内容最适合学生，因而是最有价值的。 
作为教育专业人士，庞丽娟深切感到，目前教师重点需要两方面的帮助：一是帮助他们明确教师职业的专业内涵；二是切实帮助他们提高教育专业素养，尤其是专业教育能力。 
四、同伴互助

同伴互助是促进教师专业化发展的核心。在新一轮基础教育改革浪潮的推动下，社会对教师的知识结构、教学行为、专业技能要求越来越高，教学实践迫使教师在教学中对自己的活动以及学生的表现进行认真观察和分析。那么我们这些教师靠什么提升自己的专业素质呢？
一是集体备课。以新课标为准绳，以新教材为依据，以学生的终身发展为目标，同一学科就新课标的三个维度、重点、难点、教法、学法，在集体备课中，每位教师积极参与讨论，发表见解，分工明确，密切合作。这样备课，提高了教学质量，而且每一次备课，都是教师吃透教材、深钻课标，转变观念，提高能力的好时机。 

二是评课。在备课、上课的基础上，同行研究教学过程，看一节课是否有利于教师和学生创造力的发挥，是否关注了学生的发展，是否建立了新型的师生关系，同时，要客观地评出问题，评出改进措施，评出努力方向，这样就形成了教师之间相互学习，相互借鉴，相互切磋，提高了教师的专业素质。 

三是论谈。教师围绕教育对象论谈，围绕一个教学问题，围绕一种教学行为论谈，围绕新课程教学评价论谈，围绕学生观论谈，围绕关于校本课程论谈，围绕走进研究性学习论谈等等。在论谈中，教师共同交流，共同探讨，资源共享，优势互补，解决了理论上认识的偏差及实践操作上的盲目性，理论与实践结合，使教师理论素养在提高，观点在更新，教学设计有了新的突破，教学风格有了新的特点，促进了教师专业化发展。 

理论提高是教师专业化发展的重要支撑。当今的教育需要教师必须具有渊博的文化素养，当今的学生再也不是等待灌输的容器，他们拥有多元的信息，丰富的知识，新奇的理念，在日新月异的信息社会，仅凭经验引导发展的时代已经结束，因此教师要对求知充满渴望，要不断吸取新信息，用古今中外教育家的先进思想和新课程的教育理念武装自己，才能成为时代的弄潮儿。为此教师要提高自己的文化素养，必须养成自主学习的良好习惯，树立终身学习意识。注重理论学习的同时补充综合性知识，关注前言性知识，掌握新的教育动态，挖掘教材中的潜在知识，吸收优秀教师鲜活的经验，生动的教改实践，这些都会为善于学习的教师提供丰富充足的营养。这样在学习内容上不断拓宽，努力体现时代性、相关性。在学习形式上做好学习笔记，写好心得体会等，只有学习，学习，再学习才能使我们教师精神状态充实，思想境界高尚，促进教师专业化发展，最终实现适应社会大教材需要，成为学生学习知识的源头之水，取之不尽，用之不竭。
五、谦虚好学和活泼开朗的性格。

谦虚好学是教师性格的一个重要方面。现在，科学技术迅猛发展，新知识层出不穷，作为教师应该不自满自足，积极探求科学知识，提高自身素质和业务水平。司马光为了编撰《资治通鉴》，十余年如一日勤奋学习，含辛茹苦，付出了大量的心血。他为了夜以继日地读书，专门做了一个圆木枕头，号称“警枕”，以使在睡着时随时惊醒他。当然，教师即使学识渊博，也不在学生面前摆出一副气凌人的样子，这样的教师自然赢得学生发自内心的敬爱和信服，对培养学生谦虚好、积极上进的性格起到潜移默化的影响。

教师还应具备活泼开朗的性格，时时，处处表现出乐观向上和热情奔放的精神风貌。日本大学教授关中先生认为：“教师的性格特征应当具有明朗快活、朝气蓬勃的精神”。即使遇到挫折和不顺心的事。具有乐观、开朗性格的教师在教育工作中与人为善，给人温暖，笑容可掬地对待他人。如果教师的性格孤僻，情绪反复无常，心胸狭窄那是与教师职业极不相称的。因此，教师活泼开朗的性格是学生效法的模式，也是身教的重要方面，有利于使教学过程始终处于一种健康、向上、愉快、舒适的气氛和环境之中。

总之，教师是“人类灵魂的工程师”，我们要无愧于这一光荣的称号，心须努力教书育人，教书是手段，育人是目的，在以对学生，对国家高度负责的态度的同时，要坚决履行教师的职业道德规范，处处为人师表，培养鲜明的个性心理品质，以自己模范的品行来教育和影响学生，才能为培养造就“四有”人才献出自己的聪明才智。
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