更多原创论文请访问论文同学网(www.lwtxw.com)

浅析班主任的班级管理

[摘 要]班主任是班集体的组织者和指导者；是学校教育计划的实施者；是班级任课教师的协调者；是学校、家庭、社会教育的沟通者。大至教育工作，小至扫把、粉笔之类鸡毛蒜皮小事，样样少不了班主任操心。可见班主任的地位与作用不容忽视，因为他直接影响着一个班级的可持续教育和发展。 
一、班主任要有强烈的事业心和责任感 
（一）抓一日常规，促进班集体建设 
（二）广开言路，与家长沟通 
（三）关心学生，事无巨细  
（四）团结合作，形成合力  
二、班主任要处理好和学生的关系 
三、科学引导、有效激励，培养浓厚的学风 
四、注重正确的舆论引导，创造班级民主、友爱、和谐气氛 
    总之，渊博的知识、深厚的艺术修养，就能使得自己在学生中树立威信，使得学生能尊重你、支持你，主动地聚集在你的周围，“拧成一股绳、劲往一处使”。班主任也才能在教育中做到“随风潜入夜，润物细无声”的效果。良好班风的形成 ，说起来容易，做起来难。只要我们勇于开拓，勇于创新，不断地总结经验、改进工作，相信一定会建立一个生机勃勃的集体，一个团结向上的集体，一个具有凝聚力的集体 。
班主任是班集体的组织者和指导者；是学校教育计划的实施者；是班级任课教师的协调者；是学校、家庭、社会教育的沟通者。也许班主任是世界上最小的主任，可这最小的主任管得事却特别多，特别细。大至教育工作，小至扫把、粉笔之类鸡毛蒜皮小事，样样少不了班主任操心。可见班主任的地位与作用不容忽视，因为他直接影响着一个班级的可持续教育和发展。
一、班主任要有强烈的事业心和责任感

1、抓一日常规，促进班集体建设

一年级新生入学之初，对小学中的种种规范和要求还未适应，表现为活泼好动，自由散漫，自我约束力较差，并因此影响正常的教育教学秩序。于是，帮助他们及早适应小学生活成为当务之急的重要事情。
回忆起开学第一个月的情形，的确相当辛苦。每天如“老母鸡”一般“孵”在班中，从坐、站、举手、排队等一一教起。这样的努力是有成效的，一个星期之后，学生渐渐地知道了每天何时当做何事。于是，再利用每周一的班会课，结合班中实际进行评比，树立榜样，要求学生一天一个样，一周大变样。一个月后，学生的行为规范大有进步，已基本上适应了学校生活。学生的兴趣需要有新鲜事物加以维持。我结合我是最棒的专栏教育，找差距，明目标，使学生的行为规范再上一个台阶。应该说，我班学生的行为规范已经有了较大的起色，相信经过师生共同努力，定会不断进步。  

    2、广开言路，与家长沟通
望子成龙、望女成凤是人的天性与本能。一年级的家长最关心的是孩子是否开心，是否能跟上班集体生活。于是，我想方设法“广开言路”。比如，将自己家的电话号码告诉每位家长，便于及时联络和沟通。虽然增加了麻烦，但能让家长们有一个和老师交流沟通的途径，也是十分必要和切实可行的。让家长了解学校，了解老师，赢得了家长的理解、信任和支持，于是，为美化班级体教育出力，
3、关心学生，事无巨细  

关心学生的生活，不仅是生活老师的事情，也是班主任应尽的义务。每天早晨接班，做到“一看、二摸、三问”。“一看”——孩子们是否到齐，身体、精神、情绪是否正常？“二摸”——衣服是否穿得适当？小手是否冰凉？“三问”——昨晚睡得是否安稳？有无危险苗头，及时发现及时处理。
4、团结合作，形成合力  

教师工作千头万绪，有时难免顾此失彼。而且要建设好一个班级，光靠班主任一人的力量是远远不够的，好在我有一位极好的搭档，她认真负责的工作态度，充满师爱的拳拳之心，深深地感染着我。在工作中我们互相扶持，遇到问题，彼此沟通商量。每天早晨的早自习都是我们轮番在教室里，指导学生学习。一同做学生的进行教育工作。
二、班主任要处理好和学生的关系 

现在，由于学生受多方面消极因素的影响，加之其个性差异较大，随着时间的推移，部分学生不思学习，不思进取，出现两极分化的现象还是普遍存在的。如何遏制和扭转这种分化现象，我把工作重点放在了学困生的转化上。在学校，一个学生对班主任来说是几十分之一，而在家里，对家长来说，可是百分之百的希望。放弃一个学生就等于放弃了一个家庭的希望，就等于埋没了一粒神奇的种子。因此，关注和转化学困生成了我工作的第一要务。 

班主任工作过程有欢乐也有忧伤，有成功也有失败。我的一些教训和体会是：（1）班主任要不断加强理论学习，武装充实头脑。要通过充电来更新自身的知识结构，完善自己的工作方法。（2）要用爱心浇灌每一粒神奇的种子。爱是一种信任，爱是一种尊重，无论什么环境下，不要吝啬爱的播撒。多付出一份爱，就多一份美好的收获。（3）要尊重家长。对家长要有礼貌，不要因学生问题随便传唤家长到学校，难为家长。（4）要理解宽容学生。保护学生个人隐私，不张扬学生的隐私，发现问题，以理服人，以情感人，才是真正的严。（5）要多表扬少批评。适当的表扬和赞美能够唤起学生的自尊，修正学生的错误，鼓舞其改过的信心。
三、科学引导、有效激励，培养浓厚的学风 
良好的学风是指因具有明确的学习目标、端正的学习态度和顽强的意志品质而综合形成的一种共同心理趋向。良好的学风能够促使全班同学自觉形成一种比学习、比进步的良好氛围，从而激发学生学习的主观能动性，变被动学习为主动求知，再辅之以积极的引导和必要的激励，使全体学生都能确立较高的学习目标，实现互相帮助和理性竞争的局面，从而抓住班风建设的主流。
1、抓好纪律是形成优良学风的保证
俗话说：“不以规矩，难成方圆”。有了纪律的保证才会有正常的学习秩序。班主任要在学期初制定和完善适合本班级青少年特点的班规，并在课堂、课外纪律上加以监督和指导，加强与班干、课任老师间的密切配合，使学生养成自觉遵守课堂纪律的良好习惯，这也是教师上好课、学生听好课的前提。班主任要做到严中有细、严中有情。久而久之，学生便会在学习中形成一种自我约束力和良好的纪律观念，形成自觉性和习惯性，进而实现学习风气上的良性循环。
2、有效利用集体力量、互帮互学、共同进步
成立班级学习小组，小组中又优、中、差生结合，提倡共同进步，鼓励小组间竞争与互助。以小组为单位，实行组长负责制，及时解决学习、思想等方面的问题，表扬先进、帮助后进，锻炼了学生发现问题和解决问题的能力；互相探讨学习方法和策略，取长补短，共同进步。如我班第三小组提出的“所学知识当天消化”就是一种十分积极的学习态度，值得推广。学习小组的建立，既便于学生在学习中相互启发、相互切磋、相互激励、相互竞争，又有利于学生互助互利、和睦共处品质的形成和发展。
3、通过鼓励、表扬、奖励等形式建立激励机制，给孩子们以成功的信心
任何学生对学习都有一种期待回报的心理，班主任应密切注意学生的思想动向及学习态度的细微变化，及时给予学生指正或表扬，可采取的方式也是多种多样的。如我在班级设立了“勤学好问奖”、“进步奖”、“乐于助人奖”等多个奖项，并于期末坚决兑现，肯定每一个学生所取得的成绩和进步，同时对后进生也提出鼓励和希望。在平时，老师的一个肯定的眼神、一张带激励语句的小纸条、一句表扬，都会使孩子有更大的学习自信和学习动力。
四、注重正确的舆论引导，创造班级民主、友爱、和谐气氛 
1、利用教室后板报帮助学生树立最根本的是非观
我以《小学生守则》、《日常行为规范》等为依据，结合实际，采取适当方法向学生讲清道理，引导和帮助他们明辨是非。适时地抓住班级的“热点”和“焦点”问题，通过班会、讨论等形式提高学生辨别是非和分析问题的能力。弘扬先进思想和正气，联系社会上的先进人物和事迹，推动正确舆论的形成和传播，对好的思想和行为要加以肯定，对错误的思想和行为要坚决予以抵制，注意从量到质的变化。班级只有坚持发扬优点、克服缺点，正气才能逐渐上升为主流，正确的舆论和优良的班风才能够形成。
2、教师应做到以人为本，树立人人平等的观念
班主任应转变传统的师生观念，把学生看成是自己工作的伙伴，遇事多听听学生的看法和意见，大度地显示出对学生的尊重和信任，应平等地对待学生以增进师生之间的感情，同时鼓励学生之间相互帮助，后进生赶超先进生，使班级形成一种团结向上的风气。
总之，教室要有渊博的知识、深厚的艺术修养，才能使得自己在学生中树立威信，使得学生能尊重你、支持你，主动地聚集在你的周围，“拧成一股绳、劲往一处使”。才能真正在教育中做到“随风潜入夜，润物细无声”的效果。良好班风的形成 ，说起来容易，做起来难。只要我们勇于开拓，勇于创新，不断地总结经验、改进工作，相信一定会建立一个生机勃勃的集体，一个团结向上的集体，一个具有凝聚力的集体 。
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