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体育课中渗透行为规范教育的实践与探索

摘要 体育课中渗透行为规范教育是学校德育工作的要求，也是体育教学本身的需求。体育教师应在体育课中提高学生的审美能力，为培养良好的行为规范打好基础，发展学生个性使良好的行为规范符合学生自身发展要求，进行强化训练，促进学生良好行为规范的形成。
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一、 体育课中渗透行为规范教育的理论基础

德育的重要性人所共知，在小学阶段加强德育工作是有特殊重要的意义。良好行为规范养成是小学德育的重要内容。然而，良好的行为规范的养成并非行为训练这样简单，它和学生的明辨是非能力和审美能力等密切相关，习惯与改成规范是一项系统工程。换句说，良好行为规范的养成，包括了小学德育工作的大部分内容。

另一方面，培养学生良好的行为规范，也不是班主任一人的责任。德育工作应渗透于学校工作的各个环节中。小学生良好行为规范的养成，同样是每个科任老师共同的责任，也是各科教学的重要任务之一。

体育课作为小学阶段的一门重要学科，同样应该肩负起培养学生良好行为规范责任。体育老师应当把培养学生良好的行为规范当作自已体育教学活动中的一项重要内容。这并不是强加给体育教师的一项额个任务。事实上，良好的行为规范的养成，对提高体育课教学的质量，提高课堂教学效率是有非常积极的意义。

是此可见，学生行为规范的养成和体育课教学之间存在着这样的关系，首先，在体育课中培养学生良好的行为规范是学校德育工作的需要；其次，增强学生的体质和培养学生良好的行为规范是一致的，它们都是体育课教学所应该完成的重要目标；学生良好行为规范的养成有助于体育课堂教学效率和质量的提高。

二、 在体育课中渗透行为规范教育可行性分析

体育课教学多在室外进行，场地宽阔，组织形式多样，师生的行为较为复杂。在这样的情况下培养学生良好的行为是否可能呢？回答是肯定的。并且体育课教学在培养学生良好行为规范的优势是其它学科所不可以比的。

1、 体育刘中渗透行为规范是体育教学本身的要求

良好的行为规范之所以称为习惯，就是要求学生的良好行为要有持久性，要求学生在短时间内保持良好行为状态并不难，但是良好的行为规范要求学生在随时随地地保持良好的行为状态，自然也包括体育课中。从这个意义上说，在体育课中要求学生有良好的行为状态是体育课自身的要求。既然如此，那么，在体育课中加强学生的行为规范教育上一有可能、还是完全必要的。

2、 在体育课中渗透行为规范教育是养成教育的本质要求

学生行为规范的养成需要经常性的训练，也需要强化的训练，这是无庸置疑的。而体育课本身的特点，为这个训练提供了有效的途径。体育课经常需要强调行为的一致性。比如队列训练，这一点和良好的行为规范所要求的学生个人的行为和周围的环境和谐一致是统一的。更何况，为了达到学生行为的一致性，必然要进行反复多次的强化训练。这就是为学生良好行为规范的养成提供了合适的途径。还有，体育课教学还要学生的有序性。这是正常开展体育教学的需要。而这，也正好符合学生良好行为规范的要求，在此过程中进行正、负强化训练，本身也是培养学生良好行为规范的过程。

3、 体育课渗透行为规范教育的优势 

体育课在室外进行，管理难度较大，这是事实。但从另外方面看，这样的特征也是为培养学生的良好行为规范提供了契机。

前面说过，学生行为规范的养成，并不是单纯的行为训练，也是和审美、明辨是非等因素联系在一起的。因为一个人的外部行为，只是内心修养的外在表现，好难想象一个是非观念不清、审美情趣低级的人会做出什么优雅的举动。

体育课在室外进行，首先给学生美感的是体育运动环境。如醒目的体育场地布置，五颜六色的各种器材，雪白的起跑线、终点线和各种图案...所有这一切，本身就是给学生以美感，在潜移默化中教会学生什么是真正的美。而且，良好的环境无形中激起了学生的学习兴趣，以更好的达到学习效果，包括行为规范训练的效果。

另外，室外体育课容易分散学生的注意力，这是缺点。但任何劣势都不是绝对的，利用的好，就是优势。我国历史上曾有在闹市中读书而锻炼自己的说法，那么，我们何尝不可在这样的环境中训练学生的有效注意力呢？而这，就是学生进行良好的行为规范的培养。

从上面的分析，我们可以看出，在体育课中对学生进行良好的行为规范的培养，是有其自身的优势的，是完全可行的。因此，我们没有理由不肩负起培养小学生良好行为规范的任务。

三、 在体育课中培养学生良好的行为规范的方法

应该说，培养学生的良好的行为规范并没有固定的方法，更无所谓的孰优孰劣。这里所说的在体育课中培养学生良好行为规范的方法，只是从学生良好的行为规范形成的各个方面作一简单的概括。

1、 提高学生审美能力，为培养学生良好的行为规范打基础

关于体育课中存在的美，前面略去有所述。这里着重讨论如何挖掘体育课中的美，并对小时进行有效的教育。

首先，教师应该创造美。良好的教育环境需要人为创设。前面提到，体育运动场地是美的。但是，试想一下，如果运动场地环境脏、乱、差，器材布置杂乱无章，显然就不是美。从而严重影响学生的学习兴趣，更重要的是严重影响学生的良好行为规范的培养。

那么，怎样营造环境的美呢？

第一、教师应在课前根据课的内容和目的要求，认真布置好场地，使场地整洁、美观大方、标线规则醒目。

第二、图案设计力求新颖，富有艺术性。比如队列练习，教师如何充分利用美感具有直观这一点，课前在平整清洁的场地上，画上形式新颖（如菱形、螺旋形、蛇行）的图案，先用直观唤起学生的美感，然后在教师口令下，进行队列变换，构成各种优美的图案。学生就能把自己的韵律感和优美的姿态表现出来。

第三、上课时，教师应仪表端庄、举止大方、表情亲切。保持良好的精神风貌。讲授时，生动、形象。再加上正确熟练、协调优美、舒张大方的示范动作，都能给学生美的感受。

第四、在教学中，丰富多彩的教学方法，也能给学生以美的熏陶。教师根据教材感情基调，选择恰当的体育术语、口诀，严肃的给学生凝重之美，轻松的给学生活泼之美。

其次，教师应该启发学生进行审美。

教师应该鼓励学生发现身边的美，让他们受到美的熏陶。其次还要教育学生感受美。即学会审美，达到培养学生良好行为规范的目标。前面我们有过关于体育场地正反两面的比较。我们也不凡把这个道理告诉学生。什么是美，怎样的行为规范创造美，从而教育学生也在体育课中养成正确使用体育器材的良好习惯。

2、 发展学生个性，是培养学生良好的行为规范符合学生自身发展的需要

我们要培养学生良好的行为规范，但并不是要求学生行动状态千篇一律。学生有个性差别，行为规范当然也是各自不同。我们鼓励学生个性发展，自然也允许学生行为上的差别。从这个意义上说，为了培养学生良好的行为规范，应在体育课中加强对学生个性发展的引导。

体育课对学生个性发展有特殊的意义，体育教学中学生不象其它学科一样被固定在课桌前，而是拥有了广阔的空间领域。他们的身体直接参与，其思维活动与机体活动紧密配合。因而个性在其中充分发展。另外，体育教学中学生们广泛地参加社会交往活动，提高了社会适应性，增强其自信与自尊，使个性得到充分发展。

那么 ，怎样利用这些因素引导学生个性健康发展呢？首先要认识别每个学生的个性，并承认学生的个体差异，对学生不应强求一致，而应分类施教。其次，要培养学生自我意识。支配学生运动的自我意识渗透着社会政治，经济、文化、道德的影响，提高学生的自我意识，显然可以增强学生对自身行为的调控能力，从而使良好的行为规范成为可能。体育教师应该经常性的用高尚的社会影响因素作为学生参加体育活动的内驱力，为个性发展创造一个理想的环境。最后，还应该注意在体育教学中渗透心理训练，在课堂上注意发挥学生的主动性等等。

3、 强化行为训练，促进学生良好行为规范的养成

关于体育课中对学生行为的训练，前面也有所述。主要有正强化训练和负强化训练。正强化训练是指适当的运用体育课中的竞赛和其它手段，让学生从良好的行为状态中获得成功的体验。还队列训练，可以引进竞赛机制，把一个班的学生分成若干小级组，对于动作协调一致，训练计划完成好的小组予以鼓励至奖励，将对学生良好行为规范的养成起到巨大的作用。负强化训练是针对学生行为状态的不足进行惩罚，从而起到纠正学生不良的行为规范的目的。比如可以设计这样的游戏；结合体育运动对学生提出行为规范方面的要求，对违反规则的学生进行惩罚。惩罚的手段也可以根据体育运动的要求设计。

需要指出的是，要体育课中对学生的行为规范进行强化训练，应该渗透在体育课教学的各个环节之中，并时刻注意对学生不良行为的纠正/。还有进行负强化训练时，要注意学生的自尊，保护学生的人格，不应变成体罚或变相体罚，总之，采取的方法要适当。

在体育课中渗透行为规范教育，是学校德育工作的要求，也是体育课教学本身需要，体育教师应采取切实有效的方法做好这项工作。
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