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“不拘一格”教体育--浅谈体育课的单元教学模式
“不拘一格”字义上解释为没有固定的形式。不拘一格教体育是相对于传统体育的教学模式提出来的，它是引导学生积极主动参与活动，在增强体质，掌握基本技能的过程中，发展学生的创新意识。使学生积极思维，把培养学生的学习能力和创新能力落实到实处。其结构包括三个方面：1、单元教学目标的设置；2、单元教学内容的具体实施；3、单元教学效果的评价。
一、单元教学目标的设置 
江苏省小学九年义务教育体育教学大纲上对体育教学年、目标是这样要求的：增进学生健康。增强体质，促进学生在德育、智育、体育、美育等诸方面都得到生动活泼的发展，为提高 全民族的素质奠定基础。其教学任务是：全面锻炼学生身体、初步掌握体育的基本知识，基本技术和基本技能。向学生进行思想品德教育。在不违背大纲的精神前提下，目标的设置还应考虑以下几点：
（一）单元教学目标应该有整体性和层次性
单元目标的整体性是相对于每一个具体的教学内容而言的。如：在学习跨越式跳高时，通过单元教学的学习要达到什么效果，它是在整个小学体育教学内容的要求上提出来的。单元目标的层次性是说：不同年级的同一教材内容的要求要有层次。如：四、六年级都有跨越式跳高和蹲踞式跳远，它们的要求不应该一样，应该有梯度层次。因此在设置单元教学目标时，就要注意这一点的区别，使每堂课都有自己的小目标、小任务，使学生基本都能达到，使大部分学生都能尝到成功的喜悦，从而激发学生积极参与体育活动。

（二）单元教学目标应具有发展性
这里的目标发展性是指：培养学生的“创造基石”。使学生通过课上的学习，可以终生受用，即理论联系实际，向终生体育方向发展，以此来提高全民族的身体素质。这里的“创造基石”是指在教学中使学生掌握基本的动作，在此基础上去发挥自己的想象力和创造力。比如：在技巧教学中，单元教学目标是这样设置的：先让学生学会基本的动作（前后滚翻、前后滚翻交叉腿、肩肘倒立、纵叉、挺身跳等），在次基础上让学生自编一套技巧组合动作。如果课上没有及时完成，可以留做家庭作业，可以单独完成，也可以几个人共同完成。这样学生自己可以通过电脑自己找“资料”，自己组合动作，使学生初步体验到“创造”的感觉。从而使学生体验到“创造”的快乐，从而更全身心地投入到体育活动中去，为今后的学习、创造打下良好的身体素质和养成良好的体育锻炼的习惯。

（三）单元教学目标应以学生的身体健康为主
由于个体的差异，单元教学目标的设置应根据大部分学生的身体条件来确定，以不影响学生的身体健康为主。根据学生身体条件的不同，在设置单元教学目标的时候：应考虑到这一点。比如：在“跨越式跳高”单元教学时，我设置的目标如下：成功目标（跳过75厘米的高度的橡皮筋），挑战目标（跳过85厘米的橡皮筋），极限目标（跳过90厘米以上高度的跳高竿），这样就会使身体条件不同的每位学生都能找到自己成功的高度。从而使每一位学生都能体验到成功的喜悦，达到了愉悦学生身心的效果。通过这样设置单元教学目标，既可以达到锻炼身体的效果，又可以健全学生心理素质，一举两得。
二、单元教学的具体实施 
（一）继承教学分组形式，提高学生学习的主动性。

小学生好奇心强，对体育课具有浓厚兴趣，在教学中应该保护好这种好奇心和积极性，这是创新人才的心理基础。所以，在教学中可以从改变教学的分组形式入手，通过学习小组形式的重新组合，来满足学生好奇的心理需求和学习的实际需要，以提高学生学习的主动性和学习的兴趣，具体的方法有：

1、 自由组合的分组形式

在教学中，改变过去一般按男女学生高矮的分四组的形式，让学生自由组合成八个小组。目的是让兴趣一致、关系良好的学生结合在一起，营造一种愉快、和谐、团结互助的课堂气氛，增强小组的凝聚力和奋斗目标，有利于学习和体育竞赛的顺利进行。

2、互帮互学的分组形式

在教学中，我根据学生身体素质优劣情况和对体育动作、技能掌握的程度，调节各小组人员的组合，使各小组都适当安排一部分好的学生和稍差的学生。在学习中通过组员间的互帮互学来提高学习质量，以达到共同提高的目的。如在跳绳的练习中，组员之间互相帮助，好的学生在技术上对差的学生进行指导，充当小老师，让差的学生学有榜样、学有目标，提高他们的体育成绩。

3、分层次教学的分组形式

教学中我根据学生的身体素质和运动能力的不同，将学生分为不同层次的男女八个小组。结合因材施教和从实际出发的教学原则，对不同层次的学生提出相应的学习目标，实行因材施教。这样，有利于调动各层次学生学习的积极性和主动性，好的学生能得到足够的训练，差的学生得到相应的提高，使每个层次的学生都在各自的基础上“学有所得、学有所成”。

（二）让学生在体验生活中学会创造，在体验运动中享受快乐

小学生具有很强的模仿能力，他们想象力丰富，形象思维占主导地位。在教学中应遵循儿童认知和情感变化的规律，进行生动活泼和富有教育意义的教学，以迎合小学生的心理需求和学习的需要。因此，我精心设计课堂教学内容，科学地运用教学方法及教学手段，使课堂教学成为学生学习的乐园。如在游戏练习中，将“障碍接力”改变为“鸡毛信”这一情景游戏，将游戏内容故事化。将游戏过程的各个障碍改为为绕过“敌人的哨岗”、跳过“小河”、爬过“山坡”、最后奔跑到“目的地”等，使学生在练习中置身于故事情景之中，身临其境的练习使他们兴致高涨，乐趣无穷，既学会了动作，又培养了克服困难的精神。

（三）尝试让学生自主学习，培养实践能力和创新精神。

在体育课教学中，能充分发挥学生的主体作用，培养和提高学生实践能力和创新精神的最有效途径是在练习中我放手让学生尝试自编游戏内容。比如在游戏中，给每一小组一个小篮球，画出一定的活动范围，要求每组的学生以小篮球为中心，创编或组编出大家喜欢的体育游戏。游戏前，我鼓励学生积极创新，不要照搬已学过的游戏，组与组之间最好不要雷同，想方设法创编出具有新意、有利于锻炼身体、能够培养体育兴趣、具有开拓精神等的游戏活动。大家经过思考、讨论和选择，创编了“投球得分”、“双腿夹球比快”、“叫号接球”、“击中目标”、“打活动目标”等游戏项目。在这个活动中，我发挥“导演”的角色，充分让学生自行活动，培养学生自我组织和自我管理的能力。我还对活动形式、方法新颖，创新意识强的小组给予肯定和表扬，对个别有困难或游戏活动缺乏新意的小组进行点拨、启发和帮助。这样，有效地发挥了学生自主练习的积极性，激发了学生学习的热情，培养了学生的创造性思维能力，提高了学生实践水平和经验。

（四）加大课程整合，紧靠新课标，全面提高教学质量。

为了全面实施素质教育，进行课堂教学创新改革，改变传统的课堂教学模式。在教学中，我尝试了分层次教学的实践。目的就是更好地实施因材施教，实践中，我先按学生水平的差异分好层次，再因人而异地制定学习目标，对不同层次的学生提出各自不同的要求和教学方法，有效地解决课堂上学生“吃不饱”和“吃不了”的现象。充分发挥和挖掘学生的个性潜能，促进不同层次的学生都得到最优的发展，达到全面提高学生的身体素质，更好地提高教学的效果。如在“跨越式跳高”的教学中，将学生按身体素质和运动能力的高低分为男女各四个小组，各分为极限组（上等生）、挑战组（中等生）、成功组（中下等生）、练习中，“横杆”的高度根据各小组学生层次的不同而调节。“极限组”用优秀的成绩严格要求，调高高度，提出更高要求；“挑战组”高度适当，改进动作，争取进入下一组；“成功组”高度一般，巩固动作，力求进入下一组；这样，使到各层次的学生都能达到各自的要求，获得成功的喜悦，最大限度地激发了学生学习的积极性，培养了对体育学习的兴趣，增强了学习的自信心。另外，在教学中引入竞争机制，鼓励积极，表扬先进。对弹跳能力和动作技术有提高的学生，一定时间内适当调整层次，做到能者上，差者下。激励学生你追我赶、不甘落后、力争上游等的体育精神面貌，还能有效地促进学生身体素质和思想品质的提高。

（五）鼓励学生积极参与新课标，全面准确地评价学生的学习情况。

在全面推进素质教育的进程中，改革教学评价是目前教学改革的重要任务。体育课也不在例外，我们实行了等级制评价，目的是使学生学习分数的精确度变得模糊，淡化分数对学生产生的负面影响，消除分数对学生带来的学习压力，进而全面地评价学生的学习情况，从而提高课堂教学质量、激发学生学习的兴趣。在单元教学设计时，我们围绕了体育的各种基本知识、技术和技能等，细化了评价项目，确定了运动参与、学习兴趣、学生学法、技能评定、综合评定等项目对学生进行评价。其中运动参与、学习兴趣、学生学法、综合评定四大方面由8位小组长和体育委员及器材组长共同负责评价，而技能评定则由教师评定。为什么把主要的评价放给学生呢？我主要是考虑到体育教学的特点，一位体育教师他（她）一周有18节体育课，按照每个班级一周有三节体育课（其中一节由班主任老师带的体育活动课）算的话，他将负责9个班级的体育教学，大约有400多人，如果说让体育教师熟悉每位学生的上课情况并能“对号入座”的话，那太难了。所以我采用了上述的评价方法和手段。这样不仅能正确地评价一个学生在一学期的表现，而且还能培养体育小干部的能力，使他们成为老师的得力小助手。
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