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新教师自我发展的因素
[摘要]新世纪，新课程，新的教育理念给我们新教师提出了新的挑战。因此，要在自己的教育征途踩出一片宽阔而平坦的道路，就必须重视我们自身的成长的自觉，不断改善我们的专业素养，坚持我们专业发展的方向，从而实现对自我教育能力的提升和自身素质的升华。
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孙中山先生讲过这样一句话,世界潮流浩浩荡荡，顺之则昌，逆之则亡。新课程改革给新时代下的教师，特别是像我们这一代的新教师的职业生涯带来了越来越多的冲击和震荡。对于教师而言，激流勇进方显英雄本色，知难而退就是自甘平庸。新课程越来越强烈地呼唤教育研究文化，呼唤新一代教师的专业成长。办有灵魂的教育，育有思想的教师，树有地契的新人——这是我们追求的共同愿望。而这些都必须仰赖于我们教师的成长的自觉，仰赖于我们有将自我铸造成器的觉醒。我个人认为：学生的发展，不单单依靠在国家和学校发展的基础上建立起来的，更应该是在教师发展的基础上建立起来的，所以说，教师的发展是必要的，也是必须的。而青年教师的发展既受个人、家庭、学校和社会的制约，又受自身德、知、才、学、体等诸要素的影响，下面就本人以一个青年教师的角度谈谈对自身发展的几点因素：
一、新教师的职业理想是其发展的主要因素
    从小我的理想就是当一名优秀的人民教师，从小我非常喜欢体育，所以我的体育成绩都十分优秀，最后我初中毕业我选择了读师范，填报了师范教育的小学体育专业，而现在我真正当上了一个合格的小学体育教师。

    所以说良好的教师职业理想的形成需要一个较长的过程。在这个过程中，对教育事业的热爱，对学生的爱起着要害性的作用。像我们很多新教师刚步入到工作岗位中时，都抱有很高的理想，但事实却与之相矛盾，其职业理想带有很多的幻想色彩，需经过几年的教学实践的磨练，职业的感情和熟悉得到了深化，才能确立教师的职业理。
二、新教师的教育理念是其发展的思想要素。 
青年教师的教育理念是其成长的要害要素。教师的职业知识和能力，只有在教育理念的统领下，才能充分发挥功效。教师的教育理念反映的是教师对教育工作本质的理解，直接影响着教师的教育态度和教学行为，甚至还间接地影响着未来教育的发展。教师的教育理念位于教师专业结构中的较高层次，对其成长有重大影响。从我们接触到的青年教师的成长情况来看，青年教师接受新的教育理念与摒弃旧的教育理念的周期越短，则其成长越快。
三、新教师的道德品质和思想观念对自我成长具有决定性的因素 
当一个教师胸怀教育理想，对孩子，对教育满怀激情以此作为自己人生的价值目标取向时，所呈现出来的种种品质行为在自我成长过程中以积极向上的势态发展。
（一）、热爱事业、强烈的事业心、责任感和使命感。 
作为一个服务于大众的人民教师，然而又想成为一个优秀的人民教师，就必须拥有一颗热爱事业、强烈的事业心，以及具备相应的责任感和使命感，在教育生涯中能够全身心地投入到自己所钟爱的教育事业，用全部的爱心、师德关怀着身边一个个稚嫩、孱弱的幼小生命体，表现为对孩子的珍爱，对孩子早期智慧的敏感、惊喜和支持，对孩子的发展和潜力的研究、认识、理解和尊重。
（二）、奉献精神 
传说当时有句话说“家有三斗粮不当孩子王”可想而知老师的地位是这样的被人轻视，瞧不起。当然在现在似乎不可能有这样的现象，教师的地位提高了，但是对于老师的要求也越来越高，教师所付出的也越来越多，正因为我们的教师具有奉献精神，才能坚守在三尺讲台，辛勤耕耘，为四化建设培养出一批又一批的合格人才。
（三）、团结合作 
     团结合作是作为一个学校而言所必须具备的一种精神，不管是上级领导还是下面普通的教师，相互尊重，相互团结，相互交流，以身作则，造就学校团结合作的大氛围，大家能善于发现并用他人之长来弥补自身不足，进而不断完善自我，提高自我。
四、能力特征是新教师自我成长的前提因素。 
教育问题归根结底是教师问题，教师是优质教育最主要，最直接的创造者，21 世纪知识的飞速发展，经济和文化的全球化引发了教育观念的一系列变革，教师的角色也应从传统意义中寻求新的突破，信息时代的教师既是教育者又是研究者，因此能力特征是我们这些新教师自我成长的前提因素。
（一）、学习能力 
    作为21世纪新形势下的新教师，如果想要轻松的驾驭自己的知识性工作，就必须终身不停的学习，树立终身学习意识，把不断学习作为自身职业发展的源泉与动力，作为职业对自身的基本要求，有计划地深造，或浏览教育书刊，或聆听教育讲座，关注最新的国内外教育动态，通过不断学习，实现自身的可持续性发展。
（二）、创新能力 
     21世纪是创造性的时代，在这个时期创造力就是生命力，作为一个新教师要以创新意识来提升自身的教育生命质量，在教学中不但要自己学会创新，最主要的是如何引导学生学会创新，为新世纪培养新型人才奠定基础。
（三）、科研能力 
教师进行科研可以促进自身的专业化发展，提高自身的教学水平。教师必须在不断研究信息时代儿童发展的过程中为他们提供适合时代发展需要和儿童身心发展需要的教育，研究儿童心理以及行为问题并采取相应教育措施的能力，还必须具备总结、撰写教育经验与科研论文的能力。
五、新教师发展中的环境因素 
青年教师的成长一方面需要良好的社会环境和机遇。另一方面，青年教师也离不开宽松、愉快的学校环境，包括规章制度、领导风格、师资整体水平和图书资料、仪器设备，以及领导、教师、学生三者关系等等，尤其是民主、宽松的学校气氛，教研、科研和教师自觉学习的良好氛围，对于青年教师的成长关系极大。
六、总结
    影响教师自我成长的因素不仅包括起品行、能力，而且包含其个性特征，鲜明的个性特征是成长的关键，也是其人格魅力所在，21世纪下我们新教师的成长之路是坎坷而又平坦的，要成为21世纪一位合格而有优秀的教师，我们必须把握时代发展的脉搏，适应时代发展的需求，树立终身学习的观念，不断创新进取，更新个人的思想观念，提高自身的反思能力，进化自身的师德素养。

总结和启示:我们新教师的自我成长，要放在知识经济的大背景中去考虑，要靠社会环境和每个教师的共同努力来运行，使每个新教师能始终保持与环境信息的互换，使自身处于开放的，不断成长的动态中，从而适应新世纪对自我的要求。 
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