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环境教育在身边

[摘 要] 我班开了3年的环境教育，我们从园本课程、家园合作、利用社区资源这三条途径进行环境教育。通过这些年来的教育思考，我体会到幼儿园环境教育应充分考虑幼儿的年龄特点，他们年龄小，认识活动具有具体形象的特点，所以在教育内容的选择上要从实际出发，着手于身边事物，让幼儿亲身感受，动手实践，由小到大，潜移默化的的提高幼儿的环保意识，再将意识转化为行动。
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环境教育是什么？就是在各学科渗透的基础上，通过专题教育的形式，引导幼儿欣赏和关爱大自然，关注家庭、社会、国家和全球的环境问题，正确认识个人、社会与自然之间的相互关系，帮助幼儿获得与环境相和谐相处所需要的知识、方法与能力，培养幼儿对环境友善的情感、态度和价值观。

以此为指导思想，我班开了3年的环境教育，我们从园本课程、家园合作、利用社区资源这三条途径进行环境教育。通过这些年来的教育思考，我体会到幼儿园环境教育应充分考虑幼儿的年龄特点，他们年龄小，认识活动具有具体形象的特点，所以在教育内容的选择上要从实际出发，着手于身边事物，让幼儿亲身感受，动手实践，由小到大，潜移默化的的提高幼儿的环保意识，再将意识转化为行动，让每一个幼儿都能成为一名环保小卫士。

1、 开展丰富多彩的“园本课程”

现在很多幼儿园都在开展“园本课程”，所谓“园本课程”就是具有自己幼儿园特色的课程，我们幼儿园开展教科研课题的是“幼儿环境教育活动设计的研究”，我们班作为实验班开始收集、设计、实施各种环境教育活动，再将这些资料进行整理完成我园的“园本课程”。刚开始搞环境教育没有经验，东一榔头，西一棒槌，收效甚微。我很喜欢绘本《叶子小屋》这是个环保故事，于是我们就生成了《叶子小屋》主题活动，我们进行这个活动是希望孩子能通过故事体会到人与动物、植物是“一家人”，要和谐相处。在我看来孩子们通过一系列活动，环保意识有所增强，可是一只小小的西瓜虫让我很有失败感。吃完午餐孩子们都到了户外休息，我们坐在天井的草地上折纸玩，这时有小朋友发现了一个西瓜虫，立即有几个孩子围了过去，我想他们看够了应会离开的吧。可是没等我离开，浩浩一脚上去就把西瓜虫踩死了，洋洋也上去补了一脚，而其他小朋友纷纷到我这儿来告状了。本来踩死一只西瓜虫也没什么的，可是想到进行的“叶子小屋”主题活动，西瓜虫也是有生命的呀！看来我们进行的这个绘本活动还离孩子们太远，只停留在纸上，如果从身边的小虫子入手，孩子们可能会更有兴趣，也更有共鸣。慢慢的我们就发现身边许多小事就可以开展许多的活动，于是就以一小事物为主题，围绕它开展一系列的主题活动。

小班时幼儿对幼儿园里的石头很有兴趣，而且我们幼儿园就位于雨花台附近，雨花石也算是我们南京的一张城市名片，孩子们还发现石头有很多种，大理石、鹅卵石、雨花石、玉石等等，它们形状、颜色、手感都不同，作用有很多。于是我们开展各种活动，让幼儿找石头、画石头、玩石头，充分调动幼儿各感官在各领域里享受石头带来的快乐，从而喜爱石头、喜爱大自然。我们还开展了“果蔬大会”、“青蛙宝宝”等主题活动。
中班我们在爱鸟周里利用身边的小鸽子开展了主题活动，在班上养了两只鸽子，通过观察、饲养了解了鸽子的外行特征、生活习性，又查阅了很多关于鸽子的资料，知道了鸽子分很多种，各有各的用途，还有一些关于鸽子的小故事。我们还带孩子们到了广场去欣赏广场鸽。这一切使他们欣喜、高兴，他们爱鸽子，爱各种小鸟，不愿去伤害它们，甚至妈妈要买只鸽子烧汤都被拒绝了。我们还开展了“快乐的小树叶”、“有用的椰子”、“绿色食品”等主题活动。

在大班，我们设立了一个电池回收箱，以“电池的奥秘”为主题开展活动，介绍电池的构造，电池的作用，及电池的危害，孩子们还做了小实验，了解到“电池虽小，危害挺大，集中生产，分散污染”，于是都决定少用电池，并将家中的没有的电池带到幼儿园里集中回收。由“电池”这一主题我们又生成了另一主题“垃圾”。我们带幼儿参观了废品收购站，一起了解了垃圾是个宝，它可以进行分类再利用，知道了那些是有机垃圾、无机垃圾、有害垃圾，回来后自己制作了垃圾分类箱，并动手将废旧物品制作成各式玩具。我们还开展了“奇妙的种子”、“水”、“竹子”、“环保标记”等主题活动。

  这三年来我们把各主题活动资料收集、整理，完成了一套自己的“园本课程”，每年各个班级都将这些课程穿插于教学活动中，不断的修改、补充，使它更科学、更完善。

2、 家园合作，同步提高环境保护意识

    为了不出现“5+2=0”，也就是幼儿园5天我们进行环境教育，而在家2天放任自由，结果为零的现象，我们在开展环境教育的同时也注重家庭教育。

一方面在我们的主题活动前我们会通过调查问卷请家长配合对幼儿进行一次评估测试，了解幼儿活动前一个情况和家长对活动的意见。在资料的收集上家长十分的支持，利用休息日带幼儿上书店找，上网去查询，我们大部分的资料都是家长提供的，帮老师节省了很多的时间。他们还带来了活动需要的材料，如各种石头、鸽子、种子等。在变废为宝的活动中，每一位家长都捐出了一个玩具，并与孩子用废旧物品制作了玩具。活动后，家长都及时将孩子和自己的想法记录下来，给我们的园报投稿。

  另一方面我们利用幼儿向家长宣传教育，提高每一位家长的环保意识。在活动进行中，我们要求幼儿将所学知识内容告知家长，纠正家长的一些不良行为。孩子对老师的话言听计从，回去后都能向家长宣传。如在外出时家长乱丢垃圾，孩子会主动教育父母“老师说应该丢在垃圾桶里”。吃完的空瓶、纸盒会带到幼儿园里交给老师处理。买菜时鸽子、青蛙不能吃等，家长对孩子的话也是言听计从，感慨孩子长大、懂事了。

3、 走出校园，充分利用社区资源

环境教育我们不能只在学校及家中进行，我们带孩子走出去，走进我们的小区里，小区出新后变美了，变干净了，孩子们将自己画的环保宣传画放在小区中进行展览、宣传。地铁总站离我们仅隔百米，我们请里面的叔叔、阿姨向孩子们介绍了什么是地铁，及带给人们的好处，同时参观了建设中的地铁工地，孩子们以能感受到地铁建设好后给人们生活带来的方便、快捷，更重要的是无污染、噪音小。地铁开通后，我们组织了一次“绿色出行”的活动，这次活动又结合了《金陵晚报》的“虎凤蝶行动”，家长与孩子们利用休息日，很多家长放弃了开私家车，和大家一起乘地铁，转公交来到了东郊“紫金山”，我们大手牵小手，一起捡起紫金山的每一片垃圾，让我们南京城畅快呼吸，这次活动我们取得了很大的成功，得到了家长、地铁公司、金陵晚报等多方支持。

现在每年都有很多的环保节日，如“植树节”、“爱鸟周”、“地球日”“世界水日”“环境日”等等，我们班的孩子到了大班都能说出这些节日在哪一天，因为在这些节日里，他们都能走出幼儿园开展丰富多彩的活动。如“植树节”，我们到“雨花台”认养小树，给小树挂牌、浇水；“爱鸟周”我们利用废旧物品去给小鸟造房子；“地球日”我们到地铁广场去表演自己排演的“手偶剧”；“环境日”我们出展板，发宣传单等等。这些外出体验活动对于他们来讲十分新鲜、开心，而我们看到的是孩子真的能走进自然、走入社会，将课堂的内容落实于行动。

三年的环境教育研究，使我成长了很多，收获了很多。

首先是提高了环境教育活动设计的水平。一开始我们选择的内容只想到了老师的方便，没有考虑到幼儿喜不喜欢、好不好实施操作，所以这样的教育只浮于表面，不能深入；教师教的痕迹重，幼儿的只有知识积累，没有情感的投入，与行动的实施。在多次反思后我们在内容的选择上进行了调整。内容上有动物，有植物，有自然因素，选的是身边的看的见、摸的着的小事物，如：“石头宝宝”、“可爱的鸽子”、“地铁在我家门口”、“水”等，由小见大的通过各领域的学习、实践来提高幼儿的环保意识，再将环保落实于行动中。

其次是加强了大型活动的方案设计与组织的能力。我们每一个环境教育活动主题都要组织一次外出参观体验或实践活动，因为我们觉得要做好一个主题，一定要让孩子有亲身体验，否则有点纸上谈兵，不能让幼儿从情感上得到共鸣，所以每次主题开展前我们都会制定好外出活动方案，近的我们可以直接带孩子过去，远的我们可以组织亲子活动，活动前我们会去“踩点”将路线、老师要做什么准备，孩子要做什么准备都一一记录，然后通知到每个孩子家长，甚至会召开小型家长会，尽量做到准备充分；活动中我们教师间也是分工明确，相互合作，把活动组织好；活动后我们会及时进行反思，讨论不足之处。我们做的最好也最有意义的活动就是“虎凤蝶行动”了，这次活动不是又由幼儿园组织，完全由年级组自发组织的一百多人的一次亲子活动，整个活动秩序井然，看到孩子们与家长穿着红背心积极投入的参与到捡拾紫金山垃圾时，我真的很感动，这样的行动一定会深深烙入他们的心中，让“我是环保小卫士”不是一句空话。

再次是丰富了自己环境教育知识。我深知作为一名教师要给孩子一碗水，自己要有一桶水，所以每次选择好内容后我都会查阅很多资料，资料的收集丰富了我很多知识，而这些资料不一定都适合我们班的孩子，我要从中做出选择，有时还要改编，让内容更贴近生活，更贴近孩子，还要用孩子的语言将给他们听。

最后我们在环境教育中也发现了一些问题，现在的孩子都在父母的呵护下长大的，从小就是以自我为中心，依赖父母，我们的环境教育活动不仅要使孩子关注身边的自然环境，关爱动植物，还要注重他们与社会、家庭、个人这样的内环境的发展，使他们有更完善的人格，我真心的希望我们的环境教育能走的更远。
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