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班本化课程建设的实践与思考

——浅谈“生活化游戏化”课程的实验研究

[摘 要] 每一种课程模式都有其特殊的背景和条件，而每所幼儿园、每个班又都有着与众不同的特殊条件和实际情况。如何依托“生活化游戏化”课程，以班级为基点构建适合本班的课程一直是我们所探讨和追求的。本文主要结合教学实践，从变关注文本为体现生活；变关注社会为凸现幼儿；变关注课堂教学为强调区域游戏的整合；变关注个体学习为追求合作学习；变关注幼儿园教育为注重家园合作教育等方面阐述并介绍了自己在班本化课程建设实践中的做法和观点，以帮助教师转变观念，树立新的教育观、儿童观和课程观。
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班级是课程实施的现实基地，班级是幼儿一日生活的真实所在。

以班级为基点的课程研究是幼儿园课程建设的重要途径，我们参与的“生活化游戏化”课程的实验研究，就是把为教师提供课程变为教师自己探究课程，为班本化课程建设提供了平台。

一、变关注文本为体现生活

教育的价值需要通过课程来实现，而真正促进幼儿发展的课程，应该是从幼儿生活出发的课程，而不是从文本和概念出发的课程。陶行知说：“生活教育是给生活以教育，用生活来教育，为生活的向前向上的需要而教育。”我们在实施此课程时，经常观察孩子，洞察他们的直接经验与需要，只要与幼儿生活有关，是幼儿需要的、感兴趣的急于想知道或解决的，有助于拓展幼儿经验和视野的内容，经过适当的加工和调整都及时的纳入到课程中去。如“买水果”活动是“劳动的人”主题中，教师结合买菜活动生成的。在买菜活动中，我们发现小朋友对这种实践活动非常感兴趣，也很投入，他们不仅学会了与人交往，还学会了讨价还价。但是，活动中只是每个人自己买喜欢的菜，而缺乏合作。针对幼儿的这一兴趣点，又结合我们幼儿园所处的特殊地理位置（幼儿园附近有一个水果市场），教师特生成了一个“买水果”活动，旨在让幼儿在已积累的买菜经验的基础上，学会协商、学会合作、学会交往。由此我们体会到，只要走进孩子的世界，抓住时机，从现实生活中寻找材料，教育的内容是非常丰富而广泛的，像“买菜”、“买水果”这样的活动无时不在，无处不在。

二、变关注社会为凸现幼儿

    幼儿的课程，应符合幼儿的需要。幼儿的生活，是一个与成人截然不同的生活世界。在实施生活化游戏化课程中，我们主张的是以幼儿为本的教育，关注的是幼儿的需要。因此，不管是预设活动还是生成活动，我们都从考虑孩子究竟喜不喜欢、需不需要，围绕孩子的兴趣点去寻找合适他们的主题素材，而决不是以教师为中心预设主题去套孩子。比如我们的“克隆好朋友”活动，预设中是以小组为单位，但教师考虑到这样孩子参与的机会会减少，就调整为两两合作，互相克隆。教师较成功地组织了此次“克隆好朋友”的活动，活动能围绕主题有目的有计划地开展。活动中，能运用游戏的方式，开始用“猜猜我的好朋友”的游戏导入，让幼儿在轻松的氛围中学习；自主选择好朋友；自主选择场地；自主选择彩纸；自主摆克隆动作；让幼儿体验了克隆活动的快乐，整个活动幼儿至始至终沉浸在欢笑之中，活动的兴趣也始终是高涨的。活动中教师还注意观察幼儿，当孩子们疑惑地问：什么叫“克隆”，大家七嘴八舌地议论着，这时教师听见倩倩在嘀咕：克隆就是变一个一模一样的东西，于是就请她起来解释了什么叫克隆，结果平时不声不响的她表现特别出色，孩子们听了恍然大悟。让胆小的倩倩也勇敢地在同伴面前大胆地表现了一番，增强了她的自信。在研读新课程理念，尝试新课程的过程中，我们深切地体验到幼儿的生成活动无时不有，无所不在，我们只有深入地去研读每一个孩子，关注孩子发展的每一个寻常时刻，才能提升生成活动的生命力，使孩子真正成为活动的主动建构者。

三、变关注课堂教学为强调区域游戏的整合

    新《纲要》中有多处强调，幼儿园教育应“密切结合幼儿的生活”去进行，“应渗透在多种活动和一日生活的各个环节中”进行。以班级为基点的课程建设要求我们把幼儿一日生活的各个环节都看作是课程的重要组成部分，而这一点也正是生活化游戏化课程的独特之处。我们在安排每周的活动时，改变了以往的教学与生活、游戏的割裂，而是统筹考虑，纵横兼顾，如在安排“我变变变”活动的日计划时，在晨间区域活动时，设置科学区：引导幼儿做镜子成像的实验；交流区：鼓励幼儿自由结伴交流“我——变变变”的记录表；影象区：播放部分幼儿成长变化的录象。教学活动就开展“我——变变变”活动。活动后又延伸出区域活动：绘制区：自制“我——变变变”的图书；展览区：布置“我——变变变”的专栏；又延伸到阅读区，鼓励幼儿互相交流自己制作的“我——变变变”的小图书。餐前，让幼儿欣赏月亮变化的故事《月亮姑娘的衣裳》，以此为切入口，让幼儿到生活中去发现不同的变化。实践表明，随着教育观念的转变，生活、游戏和教学的界限已开始渐渐地模糊，它们之间是相互渗透，相互促进的。

四、变关注个体学习为追求合作学习

    合作学习是目前世界上许多国家都普遍采用的一种富有创意和实效的教学理论和策略体系，在促进幼儿发展方面有着独特的优势。首先，合作学习在为幼儿创造宽松的心理氛围方面，能大大减少幼儿在独立学习时的困难，减轻挫败感，幼儿在同伴面前是最放松的，也最易找到自我表现的切入点，更易感受到自信，体验到成功。其次，合作学习中幼儿之间的差异性，恰恰成为幼儿学习的重要工具，幼儿在争辩、冲突中不断去掉自我中心，形成合作和交往的基本态度。最后，合作学习能使幼儿积极地参与到学习的过程中，并设法提高幼儿的批判性思维、推理以及解决问题的技能。

根据幼儿的年龄特点，在大班开展了下学期开展合作学习效果最好。鉴于此，本学期大班在实施“生活化游戏化课程”中尝试开展了一些列合作学习活动如：克隆好朋友、世界各地、桥的造型等。其中，最为完善周密的要数“四季”主题中“我们的作品”活动，教师特将此活动设计成一个合作学习活动，让幼儿以合作的形式来完成“春、夏、秋、冬”四季大型合作画，第一天，教师让幼儿自由选择参加哪个季节作品的创作；第二天，分组讨论作品的内容，在老师的参与下各组确定作品的内容；第三天，分工准备材料，由各组的组长负责分配任务，使合作学习的任务具体化，增强幼儿的自信和责任心，促进共享等有效行为的发生，教师督促检查幼儿材料的准备情况；第四天，开始正式的合作制作活动，由于前几天的为合作学习的充分准备，所以在制作时，孩子们已经学会了合作的方法，养成了合作的习惯，学会了相互协商，相互帮助，相互学习，结果每一组都愉快、顺利而富有创意地完成了某一季节的作品，为四季故事会作了充分的背景准备，从而使每个孩子都获得了成功的体验。

五、变关注幼儿园教育为注重家园合作教育

    家长是幼儿园教育中的重要资源，教师要善于利用这种资源，使家长切实参与到幼儿园的教学活动中来。我园在“生活化游戏化”课程的实验研究中，注重了家长资源的利用和整合，使家长从冷漠到热情，从热情到主动，从主动到积极，成了教师的好伙伴，课程的参与者建构者之一，真正体现了课程是幼儿的，课程是教师的，课程也是家长的新理念。

   生活化游戏化课程已从幼儿园教师和孩子自身的活动内容无限扩展到家庭、社区共同的价值追求和实践活动，真正实现了合作教育的理想。作为真正意义上的家园合作教育，首先，我们在根据孩子的兴趣生成课程主题、设计主题目标的同时，也将家长作为课程实施的共同体，如每周指导家长如何根据教育目标和内容采取相应的合作教育策略，通过发放每周家长参与活动单，向家长介绍本周所开展的主题活动内容及宗旨，指导家长合作的内容和方法，听取家长的反馈和建议，这样，就把对家长的教育指导有机地纳入到了课程的具体进程之中，既能帮助家长更好地理解、支持幼儿园的教育活动，同时也切实有效地指导家长的家庭教育行为，从而有效地促进孩子的成长。

其次，我们还将教学准备延伸至家庭，如“美丽的彩虹”活动中，原来预设有做“人造彩虹”的实验，教师考虑到：幼儿如果在集体活动中做，不能保证人人参与，实验的方法也不能全面尝试，根据这样的情况，我们就将“人造彩虹”的实验延伸到家庭中去，把三种实验的方法提示在实验记录表上，让家长利用双休日的时间，与孩子一起完成实验，这样不仅保证每个孩子都能做到实验，观察到实验变化，还让孩子有机会尝试三种“人造彩虹”的机会，也让家长参与了我们的课程。

再次，我们还充分利用家长的教育资源。如《好吃的西餐》原活动的宗旨是：初步了解西餐食品，学习使用西餐具的规则，感受西餐的风味。教师仔细地分析了教材，又结合班上的家长资源特色，即有个别家长在西餐厅做厨师；有个别家长对西餐特别爱好。故把此活动重新设计为一个综合半日活动，活动前以书信的口吻，向家长发出了一封信：请他们在活动当天为每个孩子准备一份西餐具；一份西餐（点心、汤、色拉等均可）；并请对西餐有爱好的家长来与老师联系，结果洋洋妈妈自愿来参与我们的活动。考虑到幼儿带的西餐可能缺汤，就与老师商量准备当场表演做西餐汤——奶油蘑菇汤。综观此活动，教师从分析教材，分析幼儿，分析家长资源出发，充分挖掘了班级中的家长教育资源，让西餐经验丰富的家长来代替教师，弥补了教师教育的不足，而且此环节安排巧妙合理，一下子把孩子的注意力从关注桌上的西餐，转移到了听介绍，看西餐表演，也正是洋洋妈妈的参与，让孩子和老师了解到吃西餐要先喝汤，还学会了怎样来烧既简单，又美味的奶油西餐汤。虽然活动持续了将近半日，但孩子们充分享受着活动带来的乐趣，许多幼儿活动后回去教父母吃西餐的礼仪，让父母也试着做西餐汤，家长普遍对此活动反映较好，他们认为，这样的活动，让孩子学会了生活，学会了做人。

让我们在实践新课程，建设班本课程的历程中，与孩子共同生活，共同学习，共同成长，使我们的教学实践焕发新的生命力。
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