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关于高校校园体育文化的研究

体育作为校园文化的重要组成部分,以其独特的功能和魅力,在高等学校教育的各个环节中,对学生起着潜移默化的激发力、导向力和感染力等作用。校园体育文化是以校园

为空间,以师生共同参与为主体,以运动为手段,以各种竞赛为主要内容的具有独特表现形式的一种群体文化。加强校园体育文化建设研究,不仅可以帮助进一步认识校园体育文化建设的成因和实质,而且有助于深入了解这些理念与实践在学校教育中的作用,从而进一步推动大学生素质教育工作的开展。

1　校园体育文化概述

校园体育文化是指校园内所呈现的一种特定的体育文化氛围。它是以学生为主体,以课外体育文化活动为主要内容,以校园为主要空间,以校园精神为主要特征的一种群体文化。这种特定的文化氛围是和学校的培养目标、校风校纪、生活方式等内容相联系的。校园体育文化和校园德育、智育、美育文化等一起构成了校园文化群,它又与竞技运动文化、群众体育文化一起组成了广义的体育文化群。根据文化学的观点,人们通常按文化要素的不同把文化划分为3大类:意识文化、行为文化和物质文化。意识文化包括一切意识活动的产物;行为文化包括各种行为活动;物质文化包括所有的物质性产物。丰富多彩的文化世界均可归人这3大类文化之中。由于校园体育文化内容非常丰富,它的外延具有广泛性,所以校园体育文化被包含于这3大类文化之中。

校园体育文化的灵魂与核心就是校园精神,校园精神是深层次的群体意识,又是群体的向心力与凝聚力,是校园群体共同的价值认同、价值取向、心理特征、行为方式。校园体育文化只是校园精神建设途径与实体形态,而大学生往往有意无意地隔着一层面纱去探视和领悟校园精神,从这个意义上说,校园体育文化是学生心理行为的复合显现。校园存在于社会之中,同样逃避不了社会舆论的影响,因此,校园体育文化是社会舆论的生动折射。校园体育文化作为社会文化的文化形态,具有强烈的个性,它来源于社会大文化,以社会文化为其背景,滋生于社会而又不同于社会文化的一种特殊文化,是一种趋前于传统文化的校园主导文化。校园体育文化作为不同于主导文化的亚文化,它又具有自己的特殊功能,即作为西方文化、先进文化融入传统文化的中介,引导时代文化的新潮流。育运动项目,可以促进他们身体的完善发展,为以后的健康打下良好的基础。

2　校园体育文化在高校校园文化建设中的作用

2.1　造就现代人的身体基础

校园体育文化具有健身功能。体育运动不仅能改善和提高中枢神经系统的工作能力,而且能保持清晰的思维和良好的记忆能力。体育锻炼能使自身的血液循环加快,心脏功能提高,呼吸系统的功能改善,并能促进骨胳、肌肉的生长发育。大学生身体处在生长发育的后期阶段,参加适合自己的体育运动项目,可以促进他们身体的完善发展,为以后的健康打下良好的基础。

2.2　促进学生之间、师生之间的交流校园体育文化的主要参与者是广大的学生及在校的教职工,在广大学生与教职工参与各种体育活动的同时,也是师生、学生之间逐渐形成统一的校园体育文化观念和方式的一个过程。在这个过程之中,教师与学生之间和学生之间所

存在的距离会逐渐拉近,使之可以从一个彼此认同的一点交流互动。因此,校园体育文化可以促进学生之间、师生之间的交流。

2.3　推动周围社区体育文化的发展文化本身具有一种同化吸引周围人的特性,校园体育文化也不例外。武汉地区高校大都地处居民聚集的地段,高校拥有的各种较为完善的体育设施也是周围居民经常光顾的位置。因此高校校园体育文化会在无形中影响到来此的民众,潜移默化的改变他们的体育观念、体育兴趣等,从而使高校校园体育文化延伸到周围的社区,推动社区体育文化的发展。

2.4　教育熏陶,促使学生身心全面发展校园体育文化具有教育功能这是由学校教育的目的和培养目标所决定的,其主要表现在它的潜移默化、耳濡目染、隐性和显性的体育文化教育内容所产生的影响及其渗透性、暗示性的作用。文化环境是一个使人不断地接受新文化滋养、熏陶、装备的园地。校园体育文化是存在于学校这一特定环境中的体育文化形态。学校的体育教师,是拥有专门体育知识的人才,人类创造的体育文化以系统的知识形态经教

师的传授,给学生们以滋养,使他们掌握体育的知识,认识体育的价值,逐渐地成熟起来。同时,文化是一种超个体的社会存在,它不依人的产生而产生,从个人的角度看,文化首先是作为一种生活环境而先于个人存在的,人受其影响得到发展,通过从文化环境中吸取营养,潜移默化,收受熏陶,不断地追求培养人的可能和界限,促使人从“自然”到“文化”,从“现实”到“理想”的实现。

2.5　校园体育文化环境能使学生形成正确的体育文化观学生要想知道自己的体育态度和行为是否正确,自己的体育能力如何时,判断标准和参照系往往是通过体育教师和同学的体育态度、行为和能力与自己作比较,通过体育与社会约定俗成的道德、习俗以及舆论等外界环境对自己体育行为方式的认可与否,进而形成比较正确的体育文化观念,来调整自己的体育思想和体育行为方式。

3　高校校园体育文化的特点

3.1　先导引领性

高等院校作为培养人才和创新知识的基地,始终引领先进文化的前进方向,处于教育文化的最前沿,具备先进的传播媒介和手段,对各种社会现象比较敏感。校园体育文化随着校园文化已经成为时代的晴雨表,有着一定的先导性,能迅速汇集、传播各种体育信息,及时反映体育动态和体育科技发展水平。学校因有了体育文化这种先导优势,就能根据教育改革发展的大趋势,确定体育教育发展规模,设计校园体育设施的管理方式,充分发挥对社会服务的功能。

3.2　时代同步性

在校园体育文化的形成和发展中,它的内容和形式都受到政治体制、经济体制、教育体制以及社会环境、文化传统等制约,因此,校园体育文化容易受时代潮流影响,但它必须与时代同步并表示出与时俱进的时代特征,这样才能永远保持先进体育文化的朝气和活力。

3.3　开拓创新性

思维敏捷、充满活力的大学生是校园文化的主体,他们在紧张的学习之余所向往的是既能调剂校园生活又能获得强身健体知识和运动才能的充满强烈动感的体育文化,而运动竞赛的一种重要特征就是鼓励和要求参与者不断变化和开拓创新,学生在运动中始终要有努力拼搏、战胜对手、勇为强者的信念。所以,敢于创新是体育文化的特性,这种校园体育文化的精神,已经成为校园文化积极追求的目标。

3.4　广泛社会性

校园体育文化有其社会属性,并受社会因素的制约。通过校际之间、学校与社会之间频繁而广泛的以体育为内容的交流与接触,增进学生对社会的了解,开拓学生的视野,积极吸取社会文化中的有益成份,以弥补校园文化的不足。同时,体育活动具有较强的社会性,可以使学生在体育活动中培养社会交往和社会适应能力,成为服务社会的新的复合型人才。

4　加强高校校园体育文化建设的对策

4.1　组织体育知识讲座和知识竞赛

体育知识讲座是丰富学生体育知识的重要手段,可以请校内外体育专家、运动员配合体育教学任务进行讲座,介绍国内外体育赛事、体育形势、体育文化等,拓宽学生视野、丰富学生体育文化知识。此外,可充分利用所掌握的体育知识,组织班级、年级甚至全校的体育知识竞赛活动,以提高学生对体育文化的兴趣和参与的积极性。

4.2　重视和丰富课外体育活动

课外体育活动是开展体育文化活动的主要途径,它既要完成体育锻炼的任务,又要活跃学生的课余文化生活。要认识到课外体育活动对提高学生锻炼意识和积极性有很好的促进作用。

更加广泛地丰富课外体育活动,这对学生的体育兴趣、运动能力和终身体育的培养有着重要作用,对提高学生的体育文化修养非常有利。体育教研室、团委、学生会、学生社团除了组织各种运动会,小型多样的有趣的体育比赛外,还可以开展体育专题讲座、体育演讲比赛、体育知识竞赛、图片资料展览、组织观摩体育比赛等活动,来丰富学生的余暇生活,吸引学生积极参加体育文化活动。

4.3　充分挖掘学校的体育资源

关于高校校园体育文化的研究为保证学生人人都能动起来,都有参与表现的机会,除

了一些传统的运动项目之外,还可以对现有的运动项目进行改造,大力开发新兴的运动项目,如街舞、啦啦操、攀岩及少数民族传统体育项目等。大力开发课外与校外体育资源,如社会体育活动竞赛、体育俱乐部活动等,这样既增加了学生活动的时间,又培养了学生坚持体育锻炼的习惯,促进了学生的身心健康。

4.4　加强学校运动队建设

高水平运动队也是校园体育文化展现的窗口,它所展现出的体育中的健与美对学生的吸引作用是有目共睹的。各学校之间高水平运动队体育活动的交流,展现了本学校体育道德、精神风貌,活跃了各个学校的体育活动气氛,能够吸引更多的学生参与到各种各样的体育活动之中。在广大的学生参与的同时,即锻炼了身体增强了其对体育的兴趣,也会使参与体育活动的学生逐渐改变其参与的动机,从根本上转变对体育的认识。同时,各校间的体育活动交流也有利于各学校之间相互学习对方校园体育文化建设的经验,建设适合本学校的校园体育文化。从整体上看各个院校通过高水平运动队的体育活动交流展现了各学校的特色,带动了其他院校校园体育文化的发展,从而有利于推动整个武汉地区的高校校园体育文化向前发展。

4.5　完善细化、明确化的体育管理规章制度

校园体育文化的形成因素之中就包括制度文化,因此,规章制度是体育文化建设必不可少的保证。但从笔者的调查中发现各学校在更加细化的体育管理方面还没有形成制度化、规范化的局面,这表明武汉地区高校在体育管理规章制度上还存在漏洞。各学校的相关部门除要认真贯彻国家下发的体育规定之外还应当切实健全本学校具体各方面的细化制度,对学生成绩资料、教师教案都要编档入存,制定好组织各种体育活动的时间、地点、对象及活动主题、口号等;对于体育场馆的管理、教学活动、体育竞赛等都应制订出详细的规章制度,这样才能给校园体育文化的建设切实的提供制度上的保证。
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