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关于减轻学生负担与确保教学成效的若干思考
当前，由于受诸多因素的影响，学生学习课业负担过重的现象普遍存在，这种状况严重地损害了学生的全面发展，也阻碍了基础教育的开展。

课堂教学是实施基础教育的主阵地，而确保教学成效则是小学课堂教学的首要任务。

如何将上述两者有机结合起来，即确保教学成效的同时，又力争减轻学生课业负担这是值得我们所有教学工作者认真思考的一个问题。为此，本人结合自身的教学实践经验，在以往同仁们对此问题的研究基础上，提出以下若干思考：

一、存在学生课业负担过重的普遍现实。

一直以来，由于长期受到应试教育思想的影响，小学教学中存在一些导致了学生课业负担过重的因素：学校片面追求升学率、教师教学模式单一、学生家长对孩子期望过高等。虽然小学生的课业负担过重问题有引起社会、教育行政部门的关注，“减负”工作也取得了一定的成效，但小学生的课业负担过重的现象至今仍未从本质上取得有效的遏制。曾有相关记者对此进行采访调查，发现小学生的书包普遍存在5-8公斤之间的重量甚至更重的情况，书包中装满了课本、各类诸多名目的辅导资料、练习册等。此外，如果我们平日留意身边的小学生们的生活日程，不难发现：绝大部分的小学生们在完成每天的7、8节课之余，还要完成一大堆家庭作业，甚至在双休日、节假日仍要去参加社会上组织的各类辅导班的上课、补课活动。学生课业负担过重具体表现在如下几方面：

1、在校课外活动时间被侵占，体育活动时间严重不足。

课间时间是小学生走出教室活动的时间，但是进入学校各个教室去看，大部分学生除了上卫生间的时间，其余这个时间段都是在做各个科目的作业。

还有就是每天下午接近放学的课外活动时间，这个时间段通常被各个科目的老师给瓜分了，老师们要不是老将批改完的作业分发给大家进行讲解作业，要不就是发试卷给学生通过练习来巩固新知，这种情况，在接近期末的时候，表现尤为突出。

2、学科练习作业偏多。学生们大多都各个科目配备2本或2本以上的练习册，完成练习册的习题是造成学生课外作业尤其是家庭作业负担过重的主要表现。“题海战术”不仅被不少教师所热衷，也被家长所追捧。为了拥有个好成绩，学生们不得不做众多的练习题。这些额外的练习作业，成为学生课业负担的不可或缺的重要组成部分。

3、家庭作业时间过长，作业门类多，难度大，不少作业还需要家长参与。据相关调查表明，小学生中近70%的学生完成家庭作业时间3小时或更长时间。作业难度颇大，超出了小学生相应阶段的知识要求，甚至还需要在家长的参与帮助下才能完成，为此，学生和家长都深感疲惫。

4、双休日、节假日补课情况严重。为了不输在起跑线上，几乎每个家长都给自己的孩子报读了各种类型的补课加强班。

5、师生沟通、家长与子女的沟通时间不够。虽有数据表明有近46%的小学生认为与教师有沟通，但了解不多。不少学生不是因为智力差而厌烦某一学科的学习，往往是与这科教师产生心理距离由不喜欢这一学科的任课教师到不喜欢这一学科的学习。

此外，现在还存在着按学生的考试成绩排名的现象，在很大程度上也阻碍了师生沟通、家长与子女的有效沟通，同时在一定程度上给学生造成了沉重的心理负担。

二、减轻学生负担过重的必要性。

由上述可见，学生课业负担过重的问题着实成为一个社会问题，亟待解决。

因为这种学生承受过重的课业负担的现象不予改变则会带来很多不利的影响。具体归纳为如下几方面：

 1、过重的学习负担不利于学生的身心健康发展

由于缺乏必要的课外活动，加上为完成大量的习题练习而长期的坐在桌边，导致了不少学生脊柱弯曲、近视眼等疾病；过重的学习负担势必带来过度的学习压力，加上睡眠时间不足，也最终使得不少学生患有神经衰弱；过重的课业负担也在很大程度上导致学生厌学情绪很严重。

2、过重的学习负担不符合孩子的成长规律和教学规律

学习只是学生们生活中的一部分，但是现实中，过重的学习课业负担使得学习成为学生的重心，学习时间几乎占据了他们的整个生活空间。按常规来说，童年和少年阶段，是学生最具童真的年代，除了必要的学习时间外，还有更多、更重要的元素存在，如充满童趣的玩耍、自我兴趣萌发与培养等等。而事实确非如此，过重的学习课业负担使得学生们几乎忘却了自我，身不由己，过早的承担来自学习方面的种种压力，这完全不符合孩子的成长规律。

3、过重的学习负担阻碍了素质教育的落实和开展

学生学业负担过重会严重损害了学生的全面发展，阻碍了素质教育的实施。“题海战术”被广泛运用，教师讲题，学生听题、看题、做题，这种围着“应试”团团转的教学方式，中规中矩的教学理念，苦教苦学，例行不改。课堂教学效率低下，学生课业负担愈发严重。忽视了学生学习的兴趣和能力的培养，素质教育无从落实。

三、分析学生过重负担与课堂教学的关系，可知确保教学成效是落实减轻学生过重负担的关键。

1、课堂效率低下势必导致学生负担过重。

通过分析，我们不难发现，导致学生课业负担重的原因有诸多因素，其中最为主要的就是因为教学过程中，教学效率低下。学生对知识的掌握情况不佳，不得不通过更过的练习和重复的讲解来弥补新知教学过程中的不足，本来课堂内完成的新知巩固题也会被拖到了课间十分钟完成，学习时间被延长。课间十分钟占领了，学生连准备下堂课的工作都来不及做，更不要说片刻的休息。这样，学生的体力和身心都感到很疲劳，负担很重，也影响了接下去的听课效果。就这样，不良循环在继续，教学成效越来越差，而学生的课业负担也越来越重。

2、优化课堂教学，确保教学成效，以减轻学生负担。为应试教育而进行的陈旧落后的教学模式，已经适应不了新时代教育的要求，也违背了小学生成长的规律。因此我们必须调动各种教学手段努力提高课堂效率，组织教师学习先进的教育理论，研究新的教学模式和教学方法，在整个教学过程中，始终要突出学生的主体地位，努力为学生们营造积极、主动、民主、活跃的课堂教学氛围，努力培养他们的良好学习习惯，使得课堂效率又得到了进一步的提高，从而减轻学生的负担。
四、关于减轻学生负担与确保教学成效的一些具体措施。

1．结合学生的实际情况，实施分层递进教学
由于在班级教学中学生间获得同样知识所需的时间存在较大差异，要在同一班级中按同一目标发展，部分学生学习时间的浪费十分明显，教学成效则会大打折扣。

在实践中，如组织教学者能结合学生的实际情况把获得某种知识所需时间和认知发展水平大体相当的学生进行归类分层，并确定与各层次学生的实际可能性相协调的分层递进教学目标，实施分层递进教学，教学效率则将大幅度得以提高。

2．优化课堂教学时间管理，提高课堂学习时间的有效性。
提高教学效率和质量不能寄希望于大量额外增加学生的学习时间，而是要通过提高教学水平和知识有效性等措施，最大限度地减少课堂时间损耗，提高课堂学习时间的有效性。
传统课堂教学通常在教学时间分配上存在着教师支配一切的单向性，学生缺乏自我选择、自主学习的机会，整个课堂教学缺乏互动，老师一味地讲，学生一味地听，从而影响了教学的效率和质量。因此，我们要提高教学成效就必须变革单一。合理安排教学时间，把制度化学习时间和学生自主学习时间、教学时间的统一性与学生学习的自主性有机结合起来；把课堂教学时间的分配与教学目标、内容等因素联系起来，注意科学分配以不同教学组织形式完成各种认知的、情感的、技能的等课堂教学目标。这样，才能获取更高的课堂教学成效。

3．优化学生认知结构，加强学生的学法

教学知识掌握过程实质上是学生认知结构的建构过程。认知主义和建构主义理论都认为，优化学生认知结构和加强学习策略教学是确保教学成效的重要途径。

（1）协调好教材知识结构、学生认知结构和课堂教学结构的关系

在组织教学过程中，教师应充分了解和利用学生原有的认知结构，以渐进分化和综合贯通的方式把握教材知识结构的层次性和整体性；设计优化的课堂教学结构和模式，改进教学组织形式，把全班个体学习、成对学习、小组学习和全班统一学习有机结合起来，使教学更适于完成各类不同的学习任务，促进学生在学习过程中形成整体优化的知识结构。

（2）加强学法指导，提高学生学习效益。
学法即学习策略，其种类繁多，在教学中，教师不仅要教给学生知识，更应结合学科实际，通过分解练习和综合实践相结合等方式，及时了解学生学习的情况，针对学生学习中存在的问题，给予学习方法的指导，提高学生学习活动的效率和质量，确保教学成效。
4、要为“减负”创造良好的外部环境。

减负不仅是教师的任务，它同样也是学校、教学行政管理部门、家长乃至整个社会的共同任务。为减负创造一个良好的外部环境也是极为重要的。

我们要摒弃应试教育的落后思想，不要盲求高分，要发展学生的综合能力，要建立一个将过程性评价与结果评价相结合的全方位、多角度、定性与定量相结合的科学教育评价制度，帮助教师在教学中摆脱分数排名的束缚，实现教与学的有机结合，促进教学相长，确保教学成效，从本源上实现“减负”。
总之，如何在确保教学成效的基础上，减轻小学生的过重课业负担，一直是我们工作的努力方向。
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