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构建师生互动型的班级管理机制 

【摘要】构建优秀的班级体可激励学生的自信，特别是现阶段改革开放不断发展，人们生活水平的提高，很多学生从小生活在温室中，经不起太大的挫折。作为一名人民教师，有义务培养新世纪人才。所以良好的班级互动机制是：是社会发展的需要，是新课程改革的需要，是本校特点的需要。主要通过开展晨会、班会互动机制，激励学生自信，以及构建评价互动机制，激励学生自信等方式进行。
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一、问题的提出
构建优秀的班级体可激励学生的自信，特别是现阶段改革开放不断发展，人们生活水平的提高，很多学生从小生活在温室中，经不起太大的挫折。作为一名人民教师，有义务培养新世纪人才。所以良好的班级互动机制是：
1.是社会发展的需要
中国正处在改革开放的新时期，作为新一代年轻人，要承担起民族复兴的历史使命，完成全面建设小康社会的宏伟事业，就必须敢于创新、善于创新，把创新热情和科学态度结合起来，努力使自己成为具有丰富创新能力的高素质人才。

2是新课程改革的需要

新课程强调，学生具有巨大的发展潜能。怎样开发这些潜能，自信是挖掘人潜能的巨大动力，而人的潜能差异很小。日本教育家田崎仁的调查显示：学习成绩不理想的学生，有三分之一是缺乏自信心。因此，构建互动机制，让学生在有规则、有秩序的互动中获得成功，受到激励，产生自信，增强自信心，调动内驱力，形成一种积极进取、不断创新的精神，最终释放潜能。

3.是本校特点的需要

我们学校是一所封闭性处中校，首次离开父母关照的独生子女，需要独立思考，独立和老师、同学交往，极易形成不自信的行为，特别是不少学生在原来的小学享受众星捧月待遇，云集到一起有失落感，从而产生不自信的心理。

二、构建班集体互动机制 激励学生自信

班级体人际互动是指师生、生生、集体与个体之间在教育教学情境中发生的具有促进性或抑制性的相互作用和影响。学校生活的时时处处都存在着生生之间有意或无意的交往与互动，或积极或消极，或主动或被动，或有意或无意，如何规范班集体与其中的每一个个体，班集体每一个独立个体之间多元互动的行为，促成良性而有序的互动交往，我们在实践中构建了多元互动制，使班集体中每一个独立的个体在与他人的交往互动中逐渐形成战胜自我、超越对手、迎难而上的勇气与信心。

（一）构建晨会、班会互动机制，激励学生自信

晨会每天与大家见面，内容立足生活，追求短小精悍，力争在互动中给每一位同学以振奋，产生：“朋友，早安！”的兴奋感。

晨会由学生自己主持。每一位同学都有主持一把晨会的机会。内容由主持人自己搜集、整理、筛选。主持人利用两天时间，广泛收集班内同学在宿舍、餐厅、学习、交往、临时性活动等各方面的信息，分类整理，以集中宣传、表扬优秀、树立榜样为主，以暴露问题、研讨改进为辅，整理、筛选内容，鼓励互动提供情况。

形式由主持人自己选择。根据主持人的特长，有的把晨会设计成演讲式，有的设计成猜谜式，有的设计成旧歌填新词式，有的设计成实话实说式，有的设计成答记者问式… …形式活泼，很受孩子们的欢迎，大家都很珍惜这个展示自我的机会。

优秀晨会主持人评比。每两周为一周期，教师与学生提出评比的条件，从风采、内容、形式、创新四方面给予综合评价，评出主持人之星，予以表扬。

班会的着力点放在学生成长中的关键问题的引导，热点问题的争鸣，以争鸣和研讨为互动平台，在这个平台上，他们既互相感染互相影响，又主动彰显自我，表现自我，满怀信心迎接学习生活的种种挑战。

利用班会与晨会的有限时间，我们以各种方式、手段促成了多元互动局面的生成，培养了学生的自信心。晨会中，我们最常开展的活动是“你信、他信、我也信”活动，让班集体中的每个成员以欣赏的眼光看待他人和自身的闪光之处，并用最真挚的感情、最优美的语言表达这一认识，使集体中的每一个同学新一天、新一周学习生活的开始就如坐春风，使他们自信我能够成功，我一定会成功。

（二）构建评价互动机制，激励学生自信

（1）在课堂教学中构建评价互动机制，激励学生自信

在课堂教学中实施多元化评价，有利于学生学习信息的多方位、多角度的交流；有利于培养学生自我评价和评价他人的能力；有利于突出学生学习的主体地位，提高教学效率；有利于因材施教，充分调动不同层次学生的积极性，使学生体验成功，建立自信，促进学生主动、全面的发展。我们主要采用师生互评、生生互评、学生自评的多向交流、互动的多元化评价方式，尝试建立态度、情感、能力、知识并重的多维立体的评价体系，把评价焦点从学生的学习能力扩展到参与状态、交往状态和情绪状态等方面，有效地树立学生学习的信心，提高学习兴趣，取得了较好的教学效果。

师评生是激发学生乐学的动力。在学生的心目中，老师的评价具有权威性，对于学生来说，他在学习上的每一点进步，一旦得到老师的鼓励、肯定评价之后内驱力往往成倍地激增。生评师是增强学生自信的保证。在教学中，积极创设生评师的问题情境，鼓励学生大胆评价老师，勇于向老师提问题，发表独特的见解。生评生是学生互学的手段。学生是学习的主体，学生参与评价学生，能有效地调动学生的学习热情，增强自信。自我评价是学生自我完善的体现，在评价自己的过程中，学生自我激励、自我教育、自我完善和自我发展。

（2） 在班级管理中构建评价互动机制，激励学生自信

没有规矩不成方圆，为使班集体中学生之间的交往互动循健康的轨道发展，我们制定了一系列班级管理中的规章制度，在对学生各方面表现的评价后我们的各项制度更趋严格与完善。宿舍明星、文明标兵、体育明星、艺术之星、三好学生的评比，我们都本着公平、公正、公开的原则，通过各种量化的指标，借助各种合理的方式加以评比。集体的每个成员评前争先进，评中做先进，评后保先进，借助各种评价手段，调动学生自身一切可以调动的积极因素，挖掘一切可以挖掘的潜能，使集体中的每个成员，在激烈的互动与竞争中坚信：我能做先进，我就是先进。经过三年的实践，实验班班级体中的交往互动循健康轨迹有秩序、有层次地发展，增强了个体的自信和集体的活力。附：个案《让学生自己找回失去的自信》。

李思颖是三班的班长。刚接班的老师找到她，没谈工作，而是兴致勃勃地邀请她：“我们来听一段配乐短篇小说。”

伴着舒缓的音乐，那抑昂的朗诵声从录音中传出：“刚考完试，老师们正在忙碌着阅卷，一个学生气喘吁吁地跑进办公室，报告老师X学生正在教室哭闹。老师放下手里的工作，急忙跟着学生跑向教室。X同学周围已聚集了十几个人，大家你一句、我一句的劝慰着……”

李思颖正听得入神，音乐嘎然而止，她不好意思地笑了，刚想说什么，录音机里又蹦出最后一句话“殊不知，下一次，她还会重蹈覆辙。”这一句话让李思颖收回了脸上的笑容。老师语重心长地告诉她：“明天的班会专门儿送给你， 主题是‘找… …’，让大家帮助你找到治病的妙药。”

第二天的班会，老师介绍完背景后，同学们七嘴八舌地帮她找起了原因。刘咪说：“你考试前一个晚上话多，我想你是用多说话来排遣你的紧张情绪，你太紧张，其实你平时挺努力的。”张佳把话接过来：“从走进这个集体，我就发现你爱出汗，组织个什么活动，先是满面红光，继而细汗密布，每次文化检测我猜想你也是这样的。其实你看你每次活动组织得蛮好的，可确实检测时成绩忽高忽低。”唐珊一针见血：“我看你就是不自信。你有能力，聪明，偶尔失误也算正常吧！关键看你自信不自信。平时，我们都以你这个班长为榜样，我们不仅想追上你，更想超过你。”大家对唐珊的发言表示了高度的认同。这让班长李思颖非常感动，还没等她开口，一个高个子男生站起来：“如果大家信得过，我愿意和李思颖同学合作，共同带领咱们班‘冲出亚马逊’，我自信我能行！”半路杀出个程咬金，王立珑— — 一个普通同学就这样走马上任成了“班副”。大家报以热烈的掌声。李思颖同学大笔一挥，补全了班会主题：找回失去的自信。李思颖同学倡议：相信自己，共同努力，样样争先，争做中考状元班。
这听似天方夜谈的倡议，让老师着实捏了一把汗，老师神知内情：班长李思颖在全校从未考过第一，班副王立珑从未拿过奖学金，实现倡议何其困难！在践行诚信的今天，不可能顾此失彼。老师的忧虑被学生的自信说服了。从班长李思颖挺胸抬头、虎虎生风的走路中，大家振奋了精神。要进行体操比赛了，同学们三五成堆，共同练习，纠正动作，在老师的啧啧称赞中，大家争得了第一名；宿舍是学习的大后方，大家献计献策，处处率先垂范，女生捧回了全校唯一的一个区级宿舍奖，男生也与其他班合作捧回了这个唯一。在毕业生百日誓师会上，大家异口同声喊出：“一分一秒不舍，一条纪律不犯，一点遗憾不留。”班长李思颖的发言设计赢得了全校同学的热烈掌声，更为全班同学的自信注入了新的活力，增强了大家战胜自我、超越对手、迎难而上的勇气与信心。大家互相关心、互相帮助，昂扬向上的班级舆论氛围和精神风貌，激励每一个同学有意识去遵守这个集体的决策。为实现同一个目标大家积极参与、互动激励。中考揭晓，班长李思颖以629分首次名列全校第一，班副王立珑以619分紧随其后，优生率达到90.2%，全班41人100%升入高中。这些真实的成绩证明了大家用找回的自信唤起士气、增强了班级活力、走向了成功。
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