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家长与幼儿园合作教育方面问题的调查与分析

 [摘 要] 幼儿园教育不断受到国家教育部门的重视，上级领导的重视，受到各界人士的关心，同时最关心最重视幼儿园各项日常生活的莫过于我们的家长。本文从家长希望幼儿园传授哪些方面的知识，家长对幼儿园保教工作的期望有哪些，家长希望幼儿园提供哪方面的支持与帮助这几个方面进行调查与分析，从调查的结果和分析中进行讨论最后提出一些合理的建议。
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幼儿园教育不断受到国家教育部门的重视，上级领导的重视，受到各界人士的关心，同时最关心最重视幼儿园各项日常生活的莫过于我们的家长。现在很多幼儿园为了满足家长的各项教育需求，强化办园的特色，如双语教学、舞蹈特长培训等等。幼儿园教师正面临着各种各样压力和挑战，但是幼儿园提供的这些教育服务是否能满足家长的教育需求呢？幼儿园的各项工作是否能达到家长的期望值呢？在全民关注的幼儿园教育的新形势下，了解家长对幼儿园的教育期望，可以帮助我们清晰的知道社会大众对学前教育的认识和需求，让我们找到努力的方向，建立良好的家园合作关系。实现家庭教育与幼儿园教育的结合，这样才能使幼儿获得更加健康、科学的发展。

这次调查以实地调研为主，自己编制《幼儿家长问卷调查》，调查家长对幼儿园的教育工作与保育工作方面的期望。这份问卷同时在两家幼儿园内进行实地发放共350份，回收有效问卷305份，回收率为87.1%。据我们对受访家长背景资料的统计及地区环境了解，受访的家长当中接近一半的家长只有初中文化，家庭收入不高。

一、调查结果与分析
1、家长希望幼儿园传授哪些方面的知识

家长本身受教育的机会比较少，在一定的程度上希望幼儿园能给幼儿教授更多的知识和技能，每个家长都希望自己的孩子是最棒的，功课做得最好。因此，幼儿园都非常重视家长的评价。调查中，我们在问卷中列了若干选项供家长选择，其中4个选项超过了超过了25%的家长有涉及到，关注度由高到低排序为：蒙氏数学（68.9% ）写字（64.9%）礼仪礼貌（39.3%）生活自理能力（32.8%）。从调查的结果来看，我们的大多数的家长只看重学习的知识够不够多，生活上的技能反而成为了次要的学习内容，这说明学历不高的家长非常希望自己的孩子在幼儿园里学习到更多他们无法传授的文化知识。 
2、家长对幼儿园保教工作的期望

保育与教育是幼儿园工作的重点，对于孩子是否照顾的到位，直接影响家长对幼儿园的评价。关于保育和教育方面的问题，在问卷调查中提供了若干选项，其中有6个选项超过25%的家长关注比较密切，关注度由高到低的排序为：教师对幼儿要有爱心、耐心、责任心（67.2%），能给幼儿提供系统、规范的教育（65.6%），教师要定期与家长沟通（59.0%），幼儿园有专业的优秀教师（36.1%），饮食上注意卫生、营养、花色丰富（34.8%），保证幼儿身心健康（29.5%）。总的来说，家长希望幼儿园教师有爱心、责任心，并且专业能力强，能够给幼儿带来系统、规范的教学活动；能注重幼儿在园表现，及时了解孩子发生的状况并及时与家长联系沟通；希望孩子在幼儿园吃到丰富营养卫生的食物，能保证幼儿身心健康。

3、家长希望幼儿园提供的支持帮助

父母是孩子的第一任老师，孩子们在成长的过程中与家长的接触的时间最多，那么家长在养育孩子的过程中希望得到幼儿园的支持。经过调查，家长最希望幼儿园提供支持的几方面，关注度由高到低依次是：班级建立幼儿成长档案袋，让家长随时了解幼儿的发展状况（69.5%）；根据幼儿的兴趣爱好，提供丰富多彩的课外辅导培训班（59.7%）；班级教师能积极主动的与幼儿父母进行沟通（45.9%）；定期或不定期组织家长开展座谈会（44.6%）；定期或不定期组织家长参观幼儿的教学活动（32.8%）；给家长提供育儿方面的咨询与指导（26.2%）。了解了家长的这些需求，为我们的家园合作教育提供了依据。

二、讨论与建议

了解了家长对幼儿园保教工作的期望，希望幼儿园提供的支持，是我们开展工作的前提，可以促进家长与幼儿园之间的合作教育，建立起新型的互动合作关系，从而促进幼儿身心健康发展。同时，这次调查结果也给了我们很多启示。

1、教师要以师德为先，专业为重

在家长对幼儿园保教工作的期望中，“教师对幼儿要有爱心、耐心、责任心”“能给幼儿提供系统、规范的教育”从中不难归纳出家长希望幼儿园教师有师德，教育要专业。《幼儿园教师专业标准（试行）》中也强调要以师德为先，并指出幼儿园教师要“富有爱心、耐心、细心、责任心”。都说幼儿园的教育是爱的教育，由于幼儿年龄小，需要特别的呵护。近几年来，“虐童”事件以及因教师的疏忽而导致幼儿伤亡的事件时有发生。从这些事件当中可以看出幼儿园教师爱心的缺失，责任心的不强。从而造成了家长的精神一度的紧张，甚至有个别家长提出要在幼儿园内安装监控，以便了解教师对待幼儿的一举一动。家长对教师的不信任，直接影响家长与幼儿园之间的合作教育，这项工作也就难以有效的开展。从教师自身的情况看，如果缺乏爱心，责任心不强，就很难积极地投入到工作当中，也很难从工作当中体会到快乐，更不用说专业的成长了。

另外，幼儿园教师的工作职责具有特殊性——保教结合，是履行保育和教育职责的专业人员。教师是需要经过严格、专业的训练，并且要掌握系统、专业的幼儿教育知识和特定的专业技能。作为一名幼儿园的教师，要把教育理念和保教实践经验相结合，这样才能从根本提升教师保教工作的专业水准，才能为幼儿园提供专业的教育。

总之，家长希望教师首先要有良好的师德，要以专业为重。要把一项工作做好，赢得家长的赞许首先要有好的品性。作为教师，应该兼备师德和专业能力，要不断的学习和反思，提高自身的专业素养，从而提高教育教学质量。
2、对于家长的需求要理性

在家长希望幼儿园教授哪些方面的知识中，“蒙氏数学”，“写字”这两个选项排在了前两位。从中不难看出，家长十分迫切自己的孩子在幼儿园当中学习到更多的知识，而把其他方面忽略了。幼儿园的教育教学是全面的、启蒙性的，可以相对划分为健康、语言、社会、科学、艺术等五个领域，也可作其它不同的划分。各领域的内容相互渗透，从不同的角度促进幼儿情感、态度、能力、知识、技能等方面的发展。而《幼儿园教育指导归纳纲要（试行）》也明确指出幼儿园教育应尊重幼儿身心发展的规律和学习特点，充分关注幼儿的经验，引导幼儿在生活和活动中生动、活泼、主动地学习。

通过这次的调查，很多家长都提出希望能及时的了解幼儿的发展状况，参观幼儿园的教学活动，那么作为教师，我们就应该积极主动的向家长及时的反映幼儿在幼儿园的表现，让家长知道自己的宝宝在幼儿园的状况。我们可以通过家长开放日以及亲子活动，向家长展示幼儿的作品等等，让家长了幼儿的学习成果。对于工作繁忙的家长，我们还可以以通电话，发短信息的方式向家长汇报幼儿的学习情况。对于有条件，可以上网的家长，我们可以以发邮件，网上聊天的方式交流幼儿在园表现和在家的情况。我们尽可能的多开展形式多样的家园互动活动来促进家长与幼儿园的合作教育。

但是，并不是所有的家长提出提出的要求都是合理的。调查当中，有64.9%的家长要求老师教幼儿写字，其中就有不少是小班幼儿的家长，根据幼儿生理的发展特点，小班幼儿这个年龄段的孩子并不适合大量的书写。有59.7%的家长希望幼儿园开展丰富多彩的课外辅导培训班，来培养幼儿的兴趣爱好。的确，很多幼儿园也这样做了，开设了不少的课外兴趣班，但是这样还是无法满足家长的期望。过多的兴趣班不仅影响了幼儿园的正常教学次序，也让幼儿增加了负担，而且也不符合幼儿这个年龄段的学习特点。对于家长这些需求，我们要合理的对待，对家长要做出正确的引导，而不是一味的顺从。作为教师要主动与家长沟通，了解他们的想法，同时也让他们了解幼儿的学习特点，了解幼儿园的活动，让他们看到幼儿在幼儿园时健康快乐的，各方面的能力得到均衡的发展，从而引导家长正确对待孩子的学习和发展。真正有效的开展家长与幼儿园的合作教育，让幼儿得到更好的教育。

2、满足幼儿的需求要合理

在现实的工作当中很多家长都会向我们的老师提出这样的问题，我的孩子在家都不肯吃饭，老是要喂；我的孩子在家都不听家长的话，你们要帮我说说小孩等等。为什么孩子在家和在幼儿园的表现不一样呢？由于孩子的父母需要外出工作，许多孩子在家都是由祖辈来照顾，老人比较疼孩子，什么事情都是以手包办，给孩子形成了一种衣来伸手，饭来张口的习惯；还有一点就是孩子想要什么就给什么。长期下来在幼儿的脑子里会形成一个模式，只要我想要的东西，没有得不到的。当我们的家长再向孩子提要求时，幼儿就显得不“听”家长的话了。孩子在幼儿园里，老师一直都会给孩子提各种要求，比如：上厕所要排队，吃饭时要安静，不能边吃边玩等等。家长在对待孩子提出的各种要求时，作为家长应该合理的应对，而不是一味的满足孩子的需求。
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