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  马斯洛的“需要层次论”在教学中的应用

人本主义心理学家马斯洛对人类动机持这样的观点，即认为人类的所有行为都是由需要所引起的，人们从事各种各样的活动是为了满足各种各样的需要，而不是为了获得某种强化物或避免惩罚。这也许正是学生受了惩罚后仍然不完成作业的一个原因。
 马斯洛认为，人有七种基本需要：生理需要、安全需要、归属与爱的需要、尊重的需要、认知的需要、审美的需要以及自我实现的需要。这些需要由低级到高级排成一个层梯，只有当较低级的需要得到满足或部分得到满足之后，较高一级的需要才会出现。自我实现的需要是人类需要发展的顶峰，各级需要层次的产生与个体发展密切相关。婴儿期主要是生理的需要占优势，而后产生安全的需要、归属的需要，到了少年、青年初期，尊重的需要日益强烈。青年中晚期以后，自我实现的需要开始占优势。但是，个人需要结构的演进是波浪式的。较低一级的需要高峰过去以后，较高一级的需要才能起优势作用。
显然，在人的一切需要中，生理需要是最基本的需要。这意味着，当一个人所有需要均未得到满足时，个体会被生理需要所支配，而其他需要则变得似乎不存在或退居隐蔽地位。例如，一个身无分文，毫无安全和地位可言的人，很可能对食物的渴望比对其他东西更强烈。此时的个体意识几乎全被“饥饿”所支配，他全部的能量都将置于满足对食物的需要上。在他看来，生活本身就是吃饭，什么自由、爱情、尊重、知识都可以置之一旁，只有当这一基本的生理需要得到满足后，个体才会有安全的需要，现在的小学生生理和安全的需要都已基本得到了满足，他们所需要的是归属与爱。渴望与他人建立深厚的情感联系，渴望能被班集体和他人所接受，如果这类需要不能得到满足，个体就会感到孤独和空虚，他们的全部能量就会置于这一需要的追求上，就不会有心思去考虑学习的事。当归属与爱的需要相对满足时，他们还会希望自己得到别人的尊重。这就需要我们教师在教学过程中要尊重学生的人格，要真心热爱每一个学生，对所有的学生一视同仁，这样学生才会建立起基本的自信，才有可能有高一级的需要动机产生。归属与爱的需要是构成友谊、亲情、爱情、婚姻、家庭以及加入社团等行为的内在动力。缺乏归属与爱的感受的学生在学校中常表现出孤独寂寞不和群，不爱参与任何集体活动。社交能力差，缺少父母师长之爱的学生以及插班生、转学生更易如此。所以，作为教师就应该对这类学生给予更多的关心和爱护，并采取各种措施，尽可能的使这些学生获得归属与爱的情感支持。如，把他们和善于交际的学生安排在一起活动；设法发现不合群的学生的兴趣和特长，投其所好，发挥特长优势调动积极性；努力倡导相互接纳的团体气氛等。在归属与爱的需要相对满足的环境中，个体自尊和希望得到他人尊重的需要便会增加。这种需要会促使学生在学习中争强好胜，获得学业成功。自尊和被别人尊重的需要与学生的成功体验有关，经常体验学业失败的学生，就会对自己的能力丧失信心，表现为垂头丧气或破罐破摔胡作非为，从而造成恶性循环。所以，教师要适时适当的安排一些小测验，尽可能让学生获得成功的体验，以增强学生争强好胜的学习动机。
有人描述我们学生的作文现状是：“一看题目就摇头，摊开稿纸咬笔头，苦思冥想皱眉头，三个小时没开头。”真可以说是入木三分。学生害怕作文，厌烦作文，老师看到作文本就头疼，家长埋怨孩子写不出一篇像样文章，是现在语文教学中普遍存在的现象，怎样才能引导学生写出一篇象样的文章来呢？我们不妨从不同的角度重新认识作文教学。
       我们现在的小学语文课本，已将作文改成了“真情习作”，“作文”与“习作”，一字之差，相去甚远。这个变化我认为具有非常重要的理论价值。我们对小学生的书面表达能力主要应该侧重于用“习”来衡量，而不是用“文”的标准来评判。“习作”突出了练笔性质，降低了要求，允许失败，只要学生去写，就是胜利，其他一切，都无足重轻。对于一名小学生，要求他写出文笔流畅，百般完美的文章，简直是苛求。    出现错别字，是正常的，犯不着大惊小怪。就是我们教师，谁能保证文章中没有错别字？我们费尽心机，要消灭学生错别字，这是最无意义的举动！拔苗助长，严重约束了学生。
       其实，学生作文是非常平常的事情，作文就是说话，只不过是用笔说，把自己看到的、听说的和想到的用笔写出来，思路连贯、清楚明白就可以， 每个人都会说话，能说话就能写文章！当我们用一种新的眼光再来审视学生作文，就会得出一种全新的观点：每个学生都是说话的天才，每个学生都是作文天才！学生具有作文的潜力，但不能“自动”成为天才。要让每个学生都成为作文天才，必须改革作文教学！《课程标准》给我们指出了方向：“为学生的自主写作提供有利条件和广阔空间，减少对学生写作的束缚，鼓励自由表达和有创意的表达。提倡学生自主拟题，少写命题作文。”这就是自主习作。就是“自由选材，自由表达，自主拟题，自我修改”。即“四自习作”。我们认为，自主习作，是作文教学改革的必由之路！
      怎样让学生做到自主写作呢？我们首先应该弄明白，学生习作究竟有哪些条件。当我们一一满足这些条件后，学生不就能自主作文了吗？
学生作文至少包括三个条件：动机、素材、表达。我认为，满足了学生这三个条件，学生就能做到自主习作。下面就简要谈谈，在语文教学活动中，怎样满足这些条件。
       一、充分激发学生的作文动机。
       怎样充分激发学生的作文动机呢？马斯洛“需要层次说”可供我们在作文教学中借鉴。
       什么是“美”的需要和“自我实现”的需要？我们学生作文的动机是很低的。大部分学生写作文是为了免于教师批评、家长责骂，这是安全需要。如果写作仅仅是为得一个高分，获得家长奖励的一个冰糕、一个棒棒糖，那是最低需要——生理需要。只有少数学生习作是为了展示自己，获得同学们的尊重，境界稍稍高点。所以，我们的作文教学首先应提高学生的写作动机，把习作当成审美活动，当成实现自我的需要。审美活动是自由的，不能强迫。欣赏一朵花，是自然而然的。谁强迫你去欣赏，你还会有兴趣吗？怎样才能让学生把习作当成审美活动呢？有一个字，具有魔力，这就是“情”字。要调动学生的作文积极性就要让学生“为情造文”。当学生饱含真情实感时，才会有习作的愿望。“为情造文”，是我国重要的文学理论。    如果学生在习作时，情不自禁、手舞足蹈，激情将会使他下笔千言、一挥而就，作文将不再是难事。再加上老师的正面强化，学生一定会得到归属与爱的需要和被尊重的需要的双重满足，同时把需求进一步提升到对知识的渴求及对审美和自我实现的需要上，谁还不乐于作文呢！因此，如何创设情景，激发学生习作热情是习作教学应该探讨的问题。
      二、帮助学生积累素材。
      真情习作必须有感而发,是感想、感受的表达与倾诉，所以，学生习作必须有素材，巧妇难为无米之炊。有了材料，自然有话要说，还愁习作吗？所以，要让学生做到自主习作，就应该帮助积累素材。
    积累有两个途径：丰富学生的生活、加大学生阅读量。
    （一）丰富学生的生活
    要帮助学生积累习作素材，就必须想方设法，丰富学生的生活。在教学生写景作文时，如果正好赶上外面的天气景色适合于学生观察，我就会停下来带领学生去亲身感受观赏一番。记得有一次，我们正在上课，天忽然阴了下来，我想起气象预报说将有中到大雨，马上带着学生到教室外去观看天气的变化过程及周围景色的变化。回到课堂上，我要求学生在头脑中稍做整理，当堂说一说自己刚刚看到的情景。有一位女生站起来这样说道：“天在不知不觉中阴了下来，远处的村庄有些看不清了，风不停的摇着树枝，云层好象越来越厚，我们周围也黑乎乎的，小鸟从我们头顶上空急匆匆的飞过，我想它一定知道天要下雨了，想快点赶回家去。”我和所有的同学为她热烈的鼓掌，你能说这位女生哪里说的不好吗？
    丰富学生生活，方法多种多样。开展活动可以班为单位，也可以校为单位。以班为单位方便易行。开展活动之后，重要的一点是，让学生及时的记录下来，即让学生写生活日记。写多写少无所谓，只要学生写，就是成功，就应该表扬。两年前，我教五年级一个班的语文，这一届学生历年来第一次赶上军训，新鲜、兴奋、高兴的手舞足蹈，一天下来，大部分同学没了兴趣，但是，随着训练的深入以及和教练的关系的加强，感情又起了新的变化，我适时的引导，要求他们写下自己的感受，从最初接受军训到整个军训结束。写成文章交上来之后，大部分同学语言连贯、一气呵成，且真实感人，尤其是女体委果爽所写的，把我感动得泪水直流。所以说，学生有丰富的生活经历，自然会写出感人的好文章。
   （二） 增大学生阅读量
    读写结合是中国语文传统教学的精华之一。大量阅读，是学生自主写作的前提。班上总有几个学生作文写得好，是谁的功劳？是老师指导的吗？这不能否认。但是仔细调查你会发现这些学生的阅读量比同班学生大得多。学生阅读量小，是影响学生作文的重要因素。那么，学生读多少书合适呢？
       以前我们只注意教科书学习，忽略了课外阅读。现在情况有了改观。《语文课程标准》就明确地规定了学生阅读量。具体规定为：小学150万，中学260万。但是，我认为，这点阅读量是远远不够的。    阅读丰富精神生活，也改变着生活。对于学生来说，阅读本身就是生活。    要加大学生阅读量，就要为学生提供大量课外读物。还要培养学生养成良好的阅读习惯，最好的方法莫过于让学生写读书笔记了。三言两语都行，但必须持之以恒，坚持下去。
      三、鼓励大胆表达。
     想尽千方百计，让学生乐于表达，善于表达。怎样才能做到这些呢？鼓励学生大胆表达，要善于诱导学生，使作文成为展示自己的最佳方法。这里教师的作用非常重要，教师要更多的使用正面强化，让学生充分感受到被爱与被尊重需要的满足，学生自然会争着发言，争着表达。作文多快乐呀。这时候，不让学生表达，都做不到，作文成了美的需要、自我实现的需要。指导学生表达，是语文教师的一项基本功，只要长期坚持，学生的习作总有一天会突飞猛进的。
    不光是语文教学，其他学科的教学也是一样，教师要充分考虑到学生不同年龄阶段不同情况下的各种心理需求，适时适当的给予引导，从而使学生逐步具备自我实现者的特征，成为自我指导的学习者，那将是教学的最大成功。
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