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浅谈职校班级主题班会活动
摘  要：班级是学校学生工作的最基层，抓班风建设是学校学生工作的一种最基本的思想和方法，主题班会活动是班风建设的一个重要途径。通过形式多样、生动活泼的主题班会来澄清是非、提高认识、开展教育，对优秀班风的形成，及至学生的健康成长，都起着重要作用。本文主要就职校班级主题班会活动的主题、形式、地点等方面作简要的论述。
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职业学校班级主题班会活动是指在班主任具体组织指导下，围绕特定的主题对职校学生进行思想道德品质等教育的一种重要手段，是职业学校德育教育工作的主战场，是班主任常规工作之一，是班集体建设的主要渠道，也是职校生进行自我教育的一种有效方式。举行一次成功的主题班会，需要班主任在主题、形式、地点、组织实施等方面作好精心安排。

一、主题的针对性

搞好一次主题班会活动，首先要求选好主题，有了好的主题几乎已成功了一半。而主题班会总要针对一定的社会现象、学校矛盾、班级问题，特别是引起学生关注，引发学生争论的问题，没有针对性的主题班会不可能激发学生的兴趣与注意。因而也必将削弱对学生的教育实效。针对性是主题班会的生命力所在。因此，每一个职校班主任对一个学期或一个学年的主题班会既要胸有成竹，有全盘的计划、打算，又要随机应变，善于发现并把握有利的教育因素，使主题班会内容更加切合职校学生思想道德等方面的实际情况,使学生在参与班会活动中受其熏陶,得其滋养,从而有力地增强德育教育的实效性。职校班主任召开主题班会，我认为应根据下面几点有针对性地确定主题。

1、针对各年级职高生的变化特点来确定主题

职高生相对成绩较差，在初中时常被老师称为“差生”、“后进生”，被遣入遗忘的角落。这些学生刚进职校,面对新环境、新生活，学生的心理和生理都在寻找一个平衡点，都在极力抛弃过去的不足和渴望现在的认可。所以,这个时期若能掌握学生的这一心理现状召开主题班会，给学生以最恰当的引导和点拨,学生的热情便会一下子激发起来。例如我遵循“激情明理，激励导行”的原则，有计划、有目的地设计第一堂班会课。第一堂班会课是这样的：“我在黑板上画三组图，一组是直尺和圆规，一组是正方形，一组是《中学生日常行为规范》为名的一本书。在画图过程中，我利用了直尺和圆规，但我故意把方的画得不方，圆的画得不圆。图形画完后，我让学生给黑板上所画的内容命个题，大家畅所欲言，很多同学说：“无规矩不成方圆”，“不以规矩能否成方圆”等命题。最后，我在总结中说：“大家是高一的学生了，来到新学校同样要遵守日常行为规范，但并不是要被规范牢牢束缚，只要大家知道什么是对的，什么是错的，什么是应该做的，什么是不应该做的，就可以主宰自己的行动。但是会不会有同学做故意违反学校规章制度的事情呢？那就要看大家的实际表现了。”通过这样的班会，同学们的热情和自信得到了激发，从而达到了教育内化的目的。这个时期还可以召开“如何做一个合格的职高生”、“职高生不等于差生”等主题班会，进行思想教育，树立职高生学习的信心和目标。高二学生由于主客观原因，容易产生两极分化，宜开展“我为班级添光彩”、“一切为了班级的荣誉”、“青春无悔”等主题班会。高三学生身心发展渐趋成熟，面对升学（考高职）和就业的压力，宜开展“天生我才必有用”、“三百六十行，行行出状元”、“我的未来不是梦”等主题班会。

2、针对职高生在学习、生活、兴趣等方面出现的误区，有针对性地召开主题班会

职高生精力充沛、兴趣广泛，如有的爱踢球，有的爱唱歌,有的爱追星、赶时髦……在这个时期，主意也特别多，强烈表现出“自己已不是一个小孩子”的自我意识，独立品质和人格也日渐形成，他们能否顺利地渡过这一重要时期，成为个性健全、志趣高尚、全面发展的人，在很大程度上取决于他们生活的班集体。马克思指出：“一个人的发展，取决于和他直接或间接进行交往的其他一切人的发展”，从这个意义上说，加强集体志趣教育是不容忽视的。这个任务可以通过召开主题班会来完成，我看到近来不少学生课余时间几乎全用于看琼瑶小说、武侠小说，有的学生甚至把小说带到课堂上偷偷地看，平时讲话也模仿小说中的口吻，个别女生对火热的社会生活不感兴趣，一心想寻觅一个像小说中所描写的，值得自己爱的“白马王子”。发现这种情况后，我没有直接批评这些同学，而是精心组织了一次“读书与人生”主题班会。会上，首先由几位同学朗读小说中的精彩片段，接着是学生演唱根据小说改编的电影和电视剧中的插曲，然后便由语文老师作专题报告，分析学生应怎样对待琼瑶和武侠小说，同时介绍马克思、毛泽东等名人读书的故事。最后在学生发言的基础上，团支部、班委共同拟定一份“多读书、读好书”的倡议书，并成立班级读书会。通过这样的主题班会，能引导学生多读健康向上的好书，并增强其分辨是非的能力，对学生树立正确的人生观、世界观起着重要的导向性作用。

3、根据学生的学习生活、思想动态确定班会主题
　　班主任要及时了解学生的学习生活情况和思想动态，以确定一些带有普遍性的东西，开展主题班会活动，适时地帮助学生澄清是非，提高认识。
　　三校合并后，同学们都不大熟悉新学校、新同学，班级工作不好开展。为了让大家尽快融入这个新的集体，我主持召开了一个"相约2004"主题班会。班会让那英的"相约98"的歌声贯穿始终，轻松而富有诗意。同学们自我介绍，畅谈加入新集体的感受和愿望，气氛十分融洽、热烈。
　　开学不久，我发现，农村学生与城市学生在交往中存在着隔阂,这种现象不利于班级建设。为了消除隔阂，我策划了一个主题班会。班会分两步进行。第一步叫"走向城市"，让农村学生利用星期天到街上走走，感受一下城市生活；班会课上，城市学生介绍城市，农村学生谈对城市的感受和看法。第二步叫"走进乡村"，让没到过农村的城市学生到乡下转转，了解一下农村生活；班会课上，农村学生介绍农村，城市学生谈对农村的感受和看法。我最后总结道：让乡村纯朴清新的空气吹进城市的高楼，让城市现代文明的潮流浸润乡村的田野！我们要用我们的努力，把乡村建设得像城市一样繁华，把城市治理得像乡村一样清纯！
4、根据节令、纪念日确定班会主题
　　元旦到来之前，同学互赠贺卡成风。在此风正浓时，我在班会上开展了"新年将到话贺卡"活动。同学们谈感受、谈思考，冷静思索、辩证分析、正确对待，最后形成了"传递友情可嘉，显富比阔不好"的共识。
　　母亲节那天，我们开展了"让我们记住母亲的生日"主题班会活动。在事先不布置的情况下，突然袭击，让全班同学逐一说出母亲的生日。结果绝大多数同学说不上来。然后，请能记住母亲生日的同学谈对母亲的感情，再请记不住母亲生日的同学谈此时的心情。不少同学悔愧交加，以至泪流满面。这是一次效果很好的亲情教育。
二、形式的灵活性

选好主题后，就要确定主题班会的形式。主题班会要使每个学生都参与，达到人人动脑、动手、动口的效果，切忌变成少数优秀生的表演，尤其要动员后进生的积极性，以增强他们进步的勇气和信心，因此主题班会要灵活。常见的形式有：演讲、讨论、辩论、竞赛等。不管采用哪种形式，在召开主题班会之前要充分了解学生，关心学生。苏霍姆林斯基说：“请你记住，教育首先是关心备至地、深思熟虑地、小心翼翼地触及年轻的心灵。”马克思的唯物辩证法指出：一切事物的内部都包含着既对立又统一的两个方面。所以当我们引导学生对一些较具争议性问题进行谈论时，不是一定要对问题下一个绝对“对”或“错”的结论。只要能触动学生对问题进行积极思考、激烈辩论就达到目的了。如我发现班中学生存在抄作业的现象。虽然很多学生心里都知道抄作业是不对的，但却很少有人拒绝借作业给其他同学作“参考”，甚至连班干部对此现象也熟视无睹。针对这种情况，我便精心设计了一堂辩论形式的主题班会,围绕“应不应该抄作业”的主题，把全班分为两大组分别代表正反两方，各方派代表进行辩论。由于选择的内容就是发生在学生身边的事，他们对此有深切的感受，因此正反两方都能有理有据地对自己的观点进行激烈的辩论。最后结果是反方胜利了，他们认为：抄作业是偷窃别人的劳动成果，是不对的。但讲座并没有随着班会的结束而停止。开完班会后，许多学生还意犹未尽地继续讨论，而抄作业的现象却大大减少了，在班中形成了良好的学风。
我班级中有一位学生由于学习基础差、成绩差，课余时间大多泡在游戏厅里、网吧里，挥霍父母的血汗钱。针对这一情况，我没有马上对他训斥一番，而是以谈心的形式先了解学生的家庭情况、兴趣爱好，然后以讨论、演讲的形式召开一次“从朱自清《背影》谈父母舔犊之情”为主题的班会。同学们在班会上畅所欲言，各抒己见，并纷纷认识到只有勤奋学习，立志成才，方可对得起父母的养育之恩。这次班会抹去了那位学生心灵上的阴影，让他重新树立起学习、生活的信心，懂得“滴水之恩，涌泉相报”的道理，同时也教育了其他同学。

三、地点的多样性

主题班会的地点也并非一定要放在教室里，可以根据内容、目的的不同而选择不同的地点。一般来说，选择地点有以下两种情况：一是从思想教育需要出发选择。例如要举行“人生的价值”的主题班会，帮助学生树立正确的人生观、价值观、世界观,最好在烈士陵园举行，在烈士墓前献上班级集体编织的花环，朗读奥斯特洛夫斯基的名言，吟诵臧克家的诗篇：“有的人活着,他已经死了；有的人死了，他还活着。”最后由团支部宣布经团委批准新发展的团员名单，这样取得的效果可能要比在教室更好。二是从烘托气氛需要出发选择。如召开“我们如何追逐时尚”的主题班会，在多媒体教室召开，先听两段熟悉的流行歌曲，看一段时装表演，然后再逐步深化讨论，以提高学生的审美能力，培养健康向上的生活情趣。这样组织的主题班会，充满浓厚的气氛，显然要比教室里更容易取得预期的效果。有条件的话，还可到海洋馆进行海洋科学考察，到戒毒所与干警、戒毒病员座谈，利用假日骑自行车到郊外感受大自然陶冶，到贫困的农家或具有教育意义的纪念馆、博物馆参观等，让学生身临其境往往能取得意想不到的效果。由此可见，主题班会的地点不一定全部设在教室里，可以体现出多样性。 

划亮一根火柴，闪亮了一下，就熄灭了；但倘若用一根火柴去点燃一个火把，就可以散发出比一根火柴大十倍、百倍及至无数倍的热量。主题班会活动便是如此，它是班主任的常规工作，通过生动的主题班会，可以把班级与学校教育的目的、要求、内容融化到学生心目中去，从而有效地对学生进行思想道德品质教育。因此班主任要加强学习，精心选好主题，灵活确定形式、地点，细心组织，去导演一个又一个富有生机的主题班会，去点燃学生心中那些待燃的火种，使每一次主题班会都达到预期效果。
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