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  浅谈优秀教师激励后进生方法的研究

[摘 要]每个年级都有学习成绩不好而又不遵守校规校纪的学生，一般称之为后进生。后进生虽然只有少数，但是他们的活动量大，对班级的形成产生负面影响较多，对后进生处理不当，不但可能毁其一生，而且还可能给社会治安带来危害。因此，转化后进生是优秀教师工作中重要的一部分，所以，在解决后进生问题中做到：优化教师环境，柔和认真负责的教师态度，优秀的学生榜样，与家长的适时沟通和学生档案的建立之间合理有效结合，达到创建一个和谐上进的班级，让后进生与优秀生共同发展和进步。
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   一：前言

   优秀教师不仅要当好传道授教解惑的引路人，更要走进学生的心灵，做他们的知心朋友。平民教育家陶行知说过“带着一颗心来，不带走半根草去”。做一位用心灵耕耘心灵乐于奉献的班主任，那他教育的孩子们定会茁壮成长。用心工作，这就是“两条腿”知其一。当然仅此还不够，那么另“一条腿”就是对班级的管理了。在整个班级管理当中，管理后进生对每个优秀教师来说是很有挑战性的，也最能体现优秀教师的管理能力。

  “一切为了学生，为了一切学生”教师应责无旁贷地围绕这以目标开展工作。在管理后进生方面，除了学习方面以外更要注重思想上的教育和心理上的感化，并让优秀的学生做榜样，在教室里形成一个温馨的学习氛围，经常和家长联系并随时交换信息，更好的做好学生档案，根据档案上的信息及时发现学生的进步情况，给予肯定与表扬。

  二：后进生的基本情况

  所谓后进生是指在班级中学习不认真并经常违反纪律，或者犯有严重过错的学生。他们常常表现为人生观价值观不能适应社会大众要求，不能遵守纪律，不能按时完成学习任务等。是广大家长，教师主要关心和帮助的重点对象。而后进生往往受到家庭，社会，学校各方面的压力，有强烈的自卑感，性情比较孤僻，这也决定了作为老师的责任重大和工作的挑战性。

  三：激励后进生的方法
  1：优化教室环境 营造学习氛围
  环境是一种润物细无声的教育，优化教室环境是培养形成文明班风的一个重要手段。现在我们教师左右两边的墙壁上挂着四幅科学家的画像及鼓励学生的格言，警句，用于鼓励学生。教室里的黑板报也定期更换，形成优美的学习环境。教师的后墙设置学生的作业展示，各项评比的结果，这些评比是针对整个班级，包含学习进步情况，好人好事等等，使得每一位后进生每天都面对着这么多需要学习的榜样，而且每位同学都有闪光点所以每位同学特别是每位后进生都有机会进入受表扬的行列，也让每位后进生看到自己进步的情况。

  班级中的李某同学是来自边疆的，每天上课的时候总是用特别的少数名族话逗大家开心而破坏了纪律，屡教不改。自从建立表扬制度以后，前几个星期其他同学都有进入表扬的名单，而只有他一个人没有，这样对他造成很大的挫折，于是我就找他谈话：“你的优点很多却得不到同学们的认可，你知道是为什么吗？”他说不知道，我就说“那你试着一个星期不要在课堂上影响同学和老师看大家对你的评价如何。”他欣然答应。过了一个星期以后由于破坏课堂的次数比以前明显减少而第一次被记入受表扬的行列，他很开心，以后的表现也越来越好，期末时全班同学推荐他为学习积极分子，原因是这个学期他的进步最大。

  2：教师的工作态度

  在管理后进生的工作中教师对学生的态度非常的重要，所以总结出管理后进生工作的“三怕”：一怕脾气暴躁，二怕工作马虎，三怕：思想压力。

  一怕脾气暴躁。急性子做不好管理后进生工作，因为教育是细活，需要的是耐心。如果遇事不冷静，一时冲动，由着性子，容易把事情搞得一团糟。如果遇事发脾气，自以为是，独断专行，容易伤害学生的自尊心，自信心，一些学生甚至会“破罐破摔”，从此不求上进。优秀教师应该看到每一个学生身上的闪光点，每一个学生都有着自己的兴趣爱好和特长，要想使每一个学生都得到全面发展必须认真谈心，一起探讨犯错的原因，再一起制定计划以后慢慢改正。无论表扬也好，批评也好，均是教育的手段，是对学生行为的评价，恰当的批评与表扬，更能激发学生对学习的热情，更能融洽的发展师生关系，形成良好的班风。而且表扬不能只对优等生，后进生更需要表扬，。

  二怕工作马虎。德国诗人海涅曾经说：“每一个人就是一个世界，这个世界是随他而生，随他而灭的：”教师所面对的“世界”是数十个。教师的任务就是认识并熟悉这些“世界”。培养并发展这些“世界”。因此，教师需要做大量深入的细致的工作，如果工作马马虎虎，摸不清学生的底，好不准学生的脉，别说因材施教，就是正确的评论学生也是极其困难的。如果只凭老师的权威去制约后进生，很容易挫伤后进生的自信心，或使后进生产生逆反心理。因此，教师的心要比妈妈的心还细才行。

  三怕思想压力。人生在世，不如意的事经常有，教师自然也不例外。但教师无论在什么时候做什么事情都必须意识到“我是老师”，从而自觉地把自己置于“教育者先受教育”的位置上，在正确分析和判断教育情境的基础上，有效地调节和控制自己的心理和行为，使心理与现实相适应，保持心理平衡，以便较好的地完成教书育人的任务。如果不注意心理调适，将自己的不良情绪带给学生，把自己的怒火发泄到学生身上，就会严重影响教育教学的效果，甚至影响自己在学生心目中的形象，疏远师生关系，使后进生越不听老师的话越退步。因此，作为优秀教师，必须努力提高自己的心理调适能力，不断净化自己的灵魂，以愉悦的心境，微笑的面容，饱满的热情投入在工作中，以心换心，教学相长。

  3，发挥榜样的力量并树立学生榜样

  榜样的力量，发挥榜样的作用。关于榜样的作用，马申斯基给予的评价是“教育的力量只能来自人的个性的源泉，只有个性起作用，才能培养人的个性。”给学生树立榜样，就是发挥个性思想品德源泉的作用，培养学生具有社会对需求的个性品德。青少年的模仿性强，可以利用班里的学生选择榜样，宣传榜样，并要求学生们学习榜样，教育学生像榜样那样生活，学习。所以在这方面分为两方面来做：

  ⑴：在教室里面布置进步墙，让每一个学生的进步情况一目了然，这样给后进生有强大的鼓励作用。全班每周通报一次，对进步比较大的学生进行鼓励，特别是对后进生的鼓励。对于后进生来说他们在大家的眼里是比较差的学生，一旦在全班面前得到老师和同学的赏识，更能使他们对自己充满信心，就会进步地更快。

  ⑵：在班级里实行”一对一“计划，即让成绩优秀的学生和后进生结对，让优秀学生在学习和生活行为上帮助后进生。作为同龄人，他们更能相互了解，更能明白对方的真实想法，这对推进后进生有很大的作用。”一对一“计划还因为大家相互帮助使得全班同学关系融洽，集体团结，会使后进生不敢再做影响整个集体荣誉的事情，提高了后进生生活行为自制能力。

  4，适时的与家长沟通

  老师与家长谈话要遵循两个原则：一是不能用”告状“式的谈话方式，这样会让家长误认为老师不喜欢甚至是讨厌自己的孩子，从而觉得自己的孩子在班里会受到不公正的待遇而产生抵制情绪;二是和家长沟通要讲究谈话的艺术和策略，要把谈话建立在客观，全面的基础上。要让家长相信我们，尊重并听取我们的意见，要让家长感到老师在关注自己孩子的成长与进步，感到比他们更深入地了解他们的孩子。同时，要抓住时机向家长了解学生的情况，以请教的态度，耐心听取家长的意见，使家长产生信任感，从而乐意与家长进行从分的交流，以达到预期的目的。具体步骤是：汇报学生进来的发展情况，内容包括进步与问题所在；了解后进生在家情况与家长的教育方法，找出问题的原因；提出解决问题的设想和方法及家长需要配合做的事。这三个步骤的良好运用，就为我们更好的和家长沟通开一个好头。

  在与后进生家长沟通中还要注意的是时间和地点。和每一位后进生家长都会定期进行联系，一般都是半个月一次，交流好以后及时进行登记，以便对交流的内容思考，找到不足之处，是下次的交流更实效。与家长沟通的地点是不确定的，一般是用电话联系的方式，如果有空的话就亲自去家访，家访可以体现老师对学生的重视，家长会更热心的配合老师共同教育学生。

  5，及时发现学生问题，建立学生档案
  由于每天都有班委记录每一个学生的基本情况，然后登记在教室的墙壁上，然后每周向全班同学通报一次，但是往往每周过去了就不再提了，学生就容易忘记自己前周或者前几周到底做了什么，或者有没有进步。因此针对这种情况我建立了班级的学生档案，档案里记录的是学生每天所作所为，是进步的事情用红笔来记录，是退步的事情就用黑笔来记录，经过一段时间以后就能很明显得看到基本表现形式，如有进步就积极鼓励，如有退步就共同商讨退步的原因，分析原因并解决不利因素，制定计划以至进步。

  学生档案还有一个作用是与学生家长分享学生在校基本情况，这比空口举例子来得更实际明了。在事实面前家长会更明白事情的重要性，理解老师的良苦用心。可以给家长看其他进步较快的后进生的档案内容，总结里面的经验更好地为家长和后进生服务。

  四：今后的目标

  教育是技艺，更是哲学，是艺术，是诗篇，是思想与思想的碰撞，是心灵与心灵的交流，是生命与生命的对话，所以，管理后进生不是那一个简单公式可以概括的冰冻三尺，非一日之寒，转化后进生也非一朝一夕的事，因此只要我们对后进生充满热情和信心，以高度的责任感和无私奉献的精神，寻找合适后进生心理特征的教育方式，已足够的爱心，耐心和恒心给予他们鼓励，提高后进生的素质和学习成绩也不是完全不可能的事情，这就需要所有老师，学生，家长的配合和努力，不断探索提高管理后进生效率的有效途径。
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