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试论在家庭中如何进行品德教育
现代社会的竞争，归根结底就是人才的竞争。人才人才，首先是要成为人，即成为符合社会价值取向的“人”，然后才具备“才”。而对个人来说，德育就是学会做人的教育，即学会如何使自己的言行和社会协调、和他人协调，从而使自己获得社会的承认。前苏联教育家马卡连柯曾经说：“如果在儿童期的早期，不能给予合理的教育，使幼儿养成不良的意识和卫生习惯，那就会给以后的再教育带来几倍、几十倍的困难。”这足以证明儿童早期德育教育的重要。道德、文明、理想、情操，要从小培养，从小塑造。父母是幼儿的第一位老师，家庭是幼儿成长的最直接土壤，父母、家庭环境在幼儿的道德品质形成中有无法估量的意义。家庭可以给人才提供良好的生活、学习条件，使之顺序地、高质量地社会化，为社会培养合格的出众的人才，也可以使人因此追求享乐、不求上进，走上犯罪道路。

一、家庭教育对幼儿道德品质的作用

（一）家庭教育对幼儿道德认识的作用

道德认识主要是指对事物的是非，行为善恶的评价。掌握是非标准，，划清善恶界限，才能使孩子知道应该怎样行动，为什么要这样行动，从而自觉地产生相应的道德行为。孩子的道德认识是从无到有，由浅入深，从简单到复杂，由零碎到系统地发展起来的。在学龄前期，他们在家庭和社会的生活中，逐渐懂得什么是“乖”，什么是不“乖”，他们从影剧和画册的形象中，慢慢的分清了“好人”和“坏人”。这种最初的是非善恶观，往往离不开具体个别的事物和人物。随着年龄的增长和眼界的开阔，他们才可能逐渐形成一系列的抽象的道德认识，例如：无私和自私、文明和野蛮、公正和偏邪、诚实和虚伪、勤劳和懒惰等等。在孩子道德形成的过程中，家长要抓好“晓之以理”，坚持正面教育。

生活中的许多现象，往往涉及到是非善恶的评价问题，而孩子的道德评价能力最初是在大人的影响下形成的，开始他们常常只是重复父母和教师的看法，以后，才慢慢学会了自己分析。所以，家长对周围现象的评价，应有坚定的原则性和高度的鲜明性，热烈地肯定和赞扬属于“是”和“善”的事物，痛切地否定属于“非”和“恶”的事物，给孩子打下爱憎分明的烙印。如果家长是非善恶颠倒，就很难帮助孩子形成正确的道德评价。

在周围人要求一致的环境里，孩子的道德认识就比较容易形成并稳固。但在一个家庭里，不同家庭成员对孩子教养的要求、内容、方式和方法产生差异，态度相反，那么孩子就不知该接受哪个好，往往得不到正确的教育的要求，即使获得了正确的道德认识，也难以巩固。

（2） 家庭教育对幼儿道德情感培养的作用

道德情感是指人依照一定的道德认识去评定自己的或别人的行为时，所产生的一种内心情绪体验，是人对事物爱憎褒贬的态度。孩子的道德情感是伴随着他们的道德认识产生和发展起来的，它在孩子道德品质的形成过程中起着重要作用，道德情感可以促进道德认识见之于行动，而不是把这种认识停留在口头上。所以，丰富孩子的道德情感是家庭道德品质教育中重要的一环。

孩子往往把父母和周围的成人为榜样，把他们的行为规范和价值观化为自身的品质，来指导自己的行为。因此家长要抓好“动之以情”，把正确的道德认识传授给孩子的同时，要发展他们的道德情感。首先，家长要以身作则，在家庭中形成良好健康的情感氛围，实现对孩子的熏陶。家长要用恰当的表扬和批评、奖励和惩罚等手段，使孩子对正确的行为产生向往、自豪等的内心体验，对错误的道德行为产生厌烦悔恨、羞耻等心理印象。

其次，家长要善于利用具体的道德形象引起孩子情感上的共鸣。使孩子产生类似的道德行为。

（1） 家庭教育对道德行为的训练

道德品质如何，不能只听孩子说，主要是看他的行动。道德行为是指人在一定的道德认识和道德情感的指导、推动下，采取的有目的的行动。而孩子的道德是从行为反映和表现的。

在孩子道德训练的过程中，家长要抓好“练之以行”。首先，对孩子的道德行为方式要适当的指导。一般来说，人的道德动机和行为效果是一致的。但由于孩子的年龄小，缺乏社会生活的经验，往往“好心办坏事”。这时，家长如果只是简单地责骂孩子，那么就会伤害他的良好的意愿。所以家长要对孩子的道德行为加以督促和检查。

（2） 家庭教育对道德意志的培养

道德意志是指人为了实现一定的目的，支配自己的行动并克服各种困难的一种顽强的努力。意志与行为紧密相连，离开具体行为，表现不出坚强的意志。但意志不等于行为，它是调节行为的精神力量，使道德行为能够持之以恒。孩子意志坚强就能够排除困难，坚持自己的信念。而意志薄弱，一旦碰到困难就会半途而废，成事不足，因此，培养孩子具有坚强的道德意志，是家庭道德品质教育的重要内容。

在道德意志培养的过程中，家长要“持之以恒”。首先家长要有意识地培养孩子的道德意志，安排一些困难又需要智谋的情境，给他们以鼓励和赞扬，激发他们的斗志。其次，要逐渐地使孩子的道德行为形成习惯。长期反复地实践。

总之，在家庭道德品质的教育过程中，知（道德认识）、情（道德情感）、行（道德行为）、意（道德意志）是相互渗透、相互促进的，缺一不可，不能只抓一项而忽视其他。

二、家庭道德教育的方法

（一）抓住品德教育的契机，多种开端

在孩子道德品质形成的过程中没有一个固定的模式，有时可以着重与说服，提高孩子的道德认识；有时可以陶冶感情入手；有时可以从指导行动入手，训练孩子的行为习惯；有时可以着重锻炼意志，增强孩子自我修养的能力。这些要根据孩子的知、情、意、行的发展来决定孩子。对于年龄小的孩子要少说空洞的大道理，而侧重与行为习惯的培养；随着年龄的增大就需要将一些道理。如果孩子的行为规矩而思想认识不高，就应该注重提高他们的认识水平；如果思想认识清楚而缺乏具体的行为，就应该加强良好的行为习惯和坚强的意志。对于那些产生了对立情绪的孩子，成人用一般的“讲道理”和“定规矩”的方法不管用，这时家长要让孩子感受到父母的情意和家庭的温暖，转变对孩子生硬的态度，才能有效的进行教育。

（2） 教育注意反复抓、抓反复，螺旋式上升

道德品质的教育和知识技能的学习不一样。它的知、情、意、行的形成过程不向学习知识技能那样有明显的 进度。因此，这四个方面应该是同时进行的，虽然在某一阶段进行某一方面的教育但只是侧重，其他方面也要同时进行。有时孩子虽然懂得了道理，可缺乏亲身的感受，行动的决心不大，会出现反复。有时孩子虽然下了决心，可由于意志薄弱，缺乏自我控制和克服困难的毅力，不能持之以恒，会出现反复。因此就要反复抓，但要对重复出现的教育内容提出进一步要求。

（3） 教育中要注意榜样示范

幼儿以形象思维为主，具有很强的模仿能力。英雄模范及孩子身边的好人好事，往往会获得孩子的尊敬和模仿的自觉性。这些在孩子道德教育中发挥巨大的力量。家长可以结合他们的事迹加深孩子对他们好的品质的理解，激发孩子学习他们的热情，将学榜样同自己日常生活中的“小事”结合起来，在行动上加以实践。许多的事实证明，榜样会影响孩子成为一面“旗帜”。而反面人物，可以作为“反面教材”让孩子引以为戒。

（4） 进行艺术的陶冶

运用形象化的艺术手段来形成人的道德认识，陶冶情感，培养性格，启发行动，是道德品质教育的一条有效途径。家长一定要重视艺术陶冶的手段，家长可以和孩子一同欣赏好的文学作品或有意的电视作品等等，这些都应该成为孩子接受教育的课堂。

（5） 注重改造和塑造

向孩子不断的进行积极因素的教育，巩固和发扬他们的长处，这属于塑造性的教育。在家里应该以“塑造“为主，家长要抓好孩子的启蒙教育，让孩子打下良好的品德基础把根扎好，在塑造的同时进行适当的改造，让他们从小形成正确的世界观，克服消极因素。

（6） 坚持正面的教育和积极的引导

坚持说服教育，采取正面教育，当孩子作错了事，父母大声的呵斥和打骂，在当时好象起到了作用，但这种不讲道理的方法，孩子虽然一时屈服，但并没有从思想上认识到。往往会在心上留下创伤从而引起种种变态的行为，如；自卑、爱说假话等等。

坚持正面教育和积极引导时，要注意耐心教育，孩子任何行为的形成，都有一个由量变到质变的过程，不是一下就能定型的。耐心地、坚持对孩子进行教育工作。

（7） 在教育中注意表扬和批评

表扬和批评是教育孩子的一种手段，其目的是使孩子了解自己行为后果及其评价，做对了还是做错了。因此，奖罚分明，及时的表扬与批评，就在孩子的心理上起到了“及时强化”的作用。家长要善于表扬和批评，不过应当多的使用肯定，因为表扬的效果往往比批评的效果要好。常受指责的孩子更需要表扬。

以表扬为主，并不是不要批评。孩子有了缺点与错误，父母的批评往往较容易接受。对一个积极上进的孩子父母更应该及时的批评。表扬也要慎重不可滥用，有时的一般性的成绩，父母可以不动声色，以免使他们养成优越感。这对积极上进的孩子来说，还是个积极因素，体现了一种严格要求的精神。

家庭是孩子成长的最直接土壤、是学习做人的奠基地，在素质教育中，品德教育是基础，但愿通过努力，今天的孩子能够适应未来的挑战，并能成为建设伟大祖国的栋梁之才。
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