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新时期教师建立和谐师生关系刍议
学校的人际关系是学校里最直接最重要的社会心理环境，它不仅影响学校成员个体心理的发展和行为的改变，而且影响学校集体的建设、组织效能的发挥，影响教育质量的提高和教育目的实现。师生关系是学校人际关系最基本的内容。师生关系在学校人际关系结构中有着特殊意义。它不仅是教师对学生施加教育影响的重要手段和渠道，而且也是学生通过自己的成长实际，对教师进行反馈，施加影响的主要途径。它直接影响教育活动的开展及其质量，影响师生双方的成长和发展，应该给予特别重视。
然而由于受社会诸多因素的影响，我国学校师生关系的面貌一直不能尽如人意。据www.cnjxol.com浙江嘉兴在线新闻网 2006年02月6日《嘉兴调查让不少家长老师很有挫折感紧迫感》一文报道，嘉兴一份学生、老师和家长同时参与的新型师生关系的问卷调查显示：67.4％的学生在有心里话的时候，找同学、朋友或网友说，找家长说的有9.3%，找老师说的只有4.5%，9.7%的学生认为找不到可说的对象；你最不喜欢老师怎样对待学生？选“讽刺挖苦”的45.1％，选“不公平”的22.0％；你觉得老师最需要改进的地方是？选“与学生的沟通与交往”的占72.4％，选“教学能力”的占15.3％；你了解自己学生内心的想法吗？很了解占4.7％，比较了解占44.2％，基本了解占48.8％，但学生认为老师了解自己的情况却是：“很了解占1.5％”“基本了解占6.7％”。从该调查可见，学生的尊严感和权益感日益增强，个体意识中的积极因素不断张扬，学生希望和教师处在平等地位的愿望越来越强烈，非常希望和教师沟通，师生关系已成为学校人际关系的核心问题。

教师是师生关系中矛盾的主要方面 ，要改善师生关系，必须通过教师自身的努力，增

进人际吸引力，才能得以实现。人际关系的类型是由于人际吸引力的大小不同而引起的，人

际吸引力越大，就越有利于建立协调型的人际关系，反之，在对立型的人际关系情况下，人际吸引力必然很小。教师应该培养自己具有较强的人际吸引力，这样才能为学生心理相容，促使学生的情感成分起积极的作用，从而建立起融洽和谐的师生关系。以笔者之见，新形势下，教师要增进人际吸引力，改善师生关系，应切实把握以下几个方面:

一、提高自身素质

要注意自身修养，培养良好品质，树立“以身立教”的师表形象，铸造“传道、授业、解惑”的人格力量。只有加强自身修养，才能以自己的人格魅力感召人，要有奉献精神，敬业精神，要以高尚的情操，渊博的知识、庄重的仪表态度，来赢得学生的尊重和爱戴。     
    这点上，尤其需要注意的是，教师要自觉抵制、克服庸俗关系，防止商业化庸俗倾向。近年来，在师生的人际交往中，存在着请客送礼，有偿家教，相互利用，物质利诱等不健康的庸俗的商业化倾向，日益严重污染着历来十分神圣纯洁的校园，腐蚀着老师与学生家长之间正常良好的人际交往，扭曲正常的师生关系。教师必须坚持思想原则、具有良好的职业道德，决不能以吃吃喝喝、感恩戴德的庸俗关系来取代真诚融洽神圣的师生关系。师生之间要不断地融洽感情，但不是笼络感情，应当强调真诚的、推心置腹的的感情，来促进师生关系的和谐发展。

二、树立平等意识

在中国传统文化中，人与人之间有长幼尊卑的区别，因此父母和教师可以高高在上、发号施令，教师更有师道尊严，要求学生该这样不该那样，似乎天经地义。在传统的“传承教育”观念下，“师道尊严”使得师生之间难有真正的民主与平等，更勿论学生的个性张扬。把学生看作是具有发展潜能和具有独立个性的人，是学习活动的主人，要求教师转变教育观念。教师要把自己放在与学生平等的位置上。变“传道解惑”为学生学习的合作者和促进者，变“权威型”的师生关系为“伙伴型”、“合作型”的师生关系。减少师生之间的冲突，处理好师生关系，努力使自己成为学生的“良师益友”。只有把教师和学生从极权主义和对立冲突关系中解放出来，做到平等民主，才能真正建立良好的师生关系。
平等意识的另外一方面是要平等对待每一位学生。要把每一位学生看成不同的主体，尊重个性，体现差异，激发活力，促进发展。让每一位学生的人格情趣都得到充分的尊重，让每一位学生的发展潜能都得到充分的发掘，让每一位学生都能获得成功，公平地对待学生，实践“有教无类”的教育思想，将每一位学生（包括所谓“后进生”和有过错的学生）吸引到自己的身边，吸引到学习活动之中。对学生而言，和老师相处的情况常常会影响到他的整个学校生活。那些被老师误解、批评并另眼相看的学生，往往会出现各种各样的问题，甚至可能产生对学校生活的厌恶或恐惧。只有在人格平等的基础上，用灵魂塑造灵魂，用生命感动生命，用真情赢得真情，才能有学生的尊重，有学生的信服，有学生的接受，有学生的真诚和学生的“爱”。坦诚相待，情感交融，教学相长，共同发展，师生关系才能实现真正的和谐。    

三、善于人际期待

人际期待是一个人进步的巨大动力。人际期待实际上就是要求不能抱有成见，与对方实现最客观的平等关系，无论是在言语态度上还是在行为表情上均表现出信赖，使其在潜移默化的关心和希望中，体会到自己还是有希望的，会暗下决心，加强自我改造，加强自身素质，充分发挥其内在的能动性，从而产生所期待的进步效应。现实生活中，许多人在取得成就的过程中，往往与他人的期待有着微妙的关系。期待的作用是微妙的，教师将自己对学生的期待表露出来的方式同样也是微妙的，而且是很有艺术性的。
作为教师，他对自己所教的每一个学生也都会有不同程度的期待。正确的期待，可促进各个层次的学生身心向健康方向发展，可以帮助学生提高学业成绩。教师的期待产生后，通过言行表露出来，给学生带来某种强烈的体验，从而影响着学生今后的学习和生活。即使是对一个真正的差生，教师对他的低期待也不能过分，更不能通过言行把自己的低期待流露出来，否则会给学生带来不快甚至是痛苦的体验，使学生心灵深处受到创伤，并可能由此产生一种不正确的或消极的自我价值的认识。有些差生即便取得了好成绩也难以坚持下去，是因为周围的同学会根据教师表露出来的看法而对他同样产生低期待，他本人也会从老师和同学对他的低期待中受到某种暗示，怀疑自己的能力，甚至自暴自弃，导致学习更差，意志更消沉。相反，如果教师对他虽然产生了低期待却能在言行中处处表现出对他的恰如其分的高期待，那么，在一般的情况下，这位差生即使不一定成大器也不致于学习更差。
教师对学生正确的人际期待，在促进学生身心健康方向发展的同时，还可以消除对方心理上的不安，缩小双方的心理距离，从而实现良好的师生关系。

四、注重情感沟通

 爱是教育的前提，师生情感本身就是一种巨大的教育力量，没有情感就没有教育。学校教育效果的高低和成败与学校教育环境中的人际关系的状况高度相关。一所学校中的干部与群众、教师与学生、教师与教师、学生与学生之间的人际关系每时每刻都在潜移默化地影响着学生的心灵。其中，尤以教师与学生之间的人际关系状况对学生的学习和发展影响最大。教师在各种教育教学活动中与学生平等相处，尊重学生的自主意识和人格，以自己高尚的道德情操、优良的个性品质，以“润物细无声”的方式影响和感染学生，以渊博的知识、完美的教育教学艺术为学生创设良好的学习环境和条件开发学生自身的潜能，在师生协力合作融洽的人际氛围熏陶中，学生身心才能和谐健康地成长。

因此，在处理师生关系时，教师要以人为本，突出一个“情”字，特别要注重感情投入，关注学生的情感和价值观培养，促进人格提升，完善精神建构，养成美好心灵，要真正晓之以理，动之以情，使师生之间保持充分的信息沟通，缩短师生之间的心理距离。要用“爱”去构建师生关系和谐的桥梁，与学生相互理解和关爱，给学生多一些宽容理解，多一些鼓励肯定，多一些嘘寒问暖，营造一种足以润泽学生心灵的和谐关系。要了解学生的不同心理，善于用针对性的方式去引导，达到师生关系的和谐健康发展。
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