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浅谈语文教学中如何培养学生的自主学习能力

[摘要]：信息社会的发展使人们的生活逐步进入了一种数字化传播文化的状态。随着互联网络在中国的飞速发展和日益普及导致了独特的网络语言现象，而网络语言是伴随着网络的发展而新兴的一种有别于传统平面媒介的语言形式。它以简洁生动的形式甫一诞生就得到了广大网友的偏爱，发展神速。这种富有时代特征的新语言现象的背后实际上是社会发展对语言所产生的极大影响和推动所造成的。既然要论网络语言的特征那么就要搞清楚什么是网络语言。本文将通过对网络语言的认识，来探讨网络语言的特征。
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既然要论网络语言的特征那么就要搞清楚什么是网络语言　简而言之，网络语言实质是一种社会方言，是特定社会群体之间约定俗成的交际工具。其实就是用某些字母和数字、符号来表示自己要表达的意思。这种夹杂了数字代码、外语字母以及谐音假借文字写成的网络语言，简单方便，能快捷迅速地把思维和情绪变成语言符号。由于网络的特点，网友之间几乎所有的交流都需要通过键盘输入来完成。基于需要快速输入的原因，网络语言的特点就是要快速、便于理解、沟通方便。这些新新语言可能网下人觉得难以理解，但上网的人却觉得非常有趣，而且在网上不用那么“一本正经”地交流，是他们在紧张学习生活中自我解压、尽情宣泄的一种方式。

1）为什么网络语言会得到这么多人的认可呢?

1、网络语言幽默诙谐、风趣生动，具有很强的反讽效果。
2、 网络语言作为一种独特的语言类型，始于输入的简洁，但是又不受其束缚。
3、可以丰富表达手段，用表情和动作的图形，用以表达自己的喜怒哀乐，传递微妙感觉。
4、形象直观，增强语言的表现能力。在网络中，网民们还充分利用键盘上的符号，创制了许多极为生动形象且风趣符号。
5、可以避免直接使用不雅词汇。 
6、标新立异：这种创新性主要体现在词汇和语法两个方面：一是对已有词语的变异使用及新词新语的创造；一是对常规语法的突破。

2）常用的网络语言流行原因
首先，好玩，使用起来方便。聊天时使用这些语言大家都懂，都用
　   其次，节约时间，可少打不少的文字。在网络语言中数字、符号、拼音、汉字、英文字母杂糅在一起，看上去似乎没有任何规律，但事实上无论是谐音语、同音字词、简缩略语、借用还是叠加，都比原来更加简单易用，也就更节省时间，
　　 第三，张扬个性以引起别人重视。网络语言成了网友展示其个性的最好的工具，风趣幽默、新奇的网语自然能给人耳目一新的感觉。 
　　 最后，掩饰个人身份、年龄、性别和语言习惯。在网上所有人都希望自己是“大侠”，而不愿“自甘堕落”为“菜鸟”。如果你想在网上“混”，你就不得不学习网络语言，并且还要学习在恰当的时间恰当使用。网上没有身份、年龄、性别门槛，只要你学或者只要你有心年轻，你就可以“神侃”。
对于网民来说，网络语言有着独特的魅力。一位大学生在接受采访时表示，网络语言也是一种文化。首先，为了省事，比如网上说“再见”，一般只用数字“88'代替，时间久了也就约定俗成。其次，不少网络用语有它自身的意义，比如”菜鸟“、”恐龙“之类，要是直截了当去说”你真是一个差劲的新手“，或是”这个真是丑女“，就感觉失去了应有的味道。还有用”灌水“来形容在论坛上滥发帖子，就很形象，换了其他词可能表达不出这个感觉。网上毕竟是一个相对自由的虚拟空间，用现实的规范去规范它，反而不大现实。 

      3）综合上述可以得出网络语言具体现以下特征： 
词素的组成是以字词为主，越来越多的英文字母和数字还有少量图形加入其中。 除了汉语中原有的词语外，大量的新兴字词参与其中。同时网络也演变了一些词义，或扩大或转移，或变化其情感色彩。这些词语都是新兴网络语言中的重要生力军，若不懂得这些词语，那就成了网络中的文盲——网盲了。
特征：

1．有大量的谐音词。网络语言中的一个重要特点是数字发挥着重要的作用。由于易于输入和谐音的关系，一些数字的组合被赋予了特殊的意义。另一方面，网络交际过程中为了加快交流的速度，在用汉语拼音输入法进行汉字输入时，一般不进行选择，而是在当前输入法默认的情况下就按了回车键，于是导致了一些有趣的谐音怪词的诞生，在网络这个特定的环境中被赋予了新的生命力而广泛流传开来。如：

570：我气你。 

57350：我只在乎你。 

57386：我去上班了。 

57410：我心属于你。 
I服了U：我服了你……周星星片子里的经典台词。例句：你居然能让清欢不对你说“不”，I服了U！ 

伊妹儿：Email的音译，电子邮件的意思。也可简称为“妹儿”。例句：青眉从来不用伊妹儿，给她写信是没用的啦。 
酷：也说“裤”、“库”，Cool的音译。 

偶：台湾普通话“我”的读音。 

虾米：啥，什么之意，来自闽南语发音。 

口耐：也说可耐，可爱之意。
 等等。

2．“网虫”们随机使用的但已被圈内公认的各种缩略词。这些缩略语的来源主要是公认的缩写词汇，电传、传真英语的缩略符号或用数字代替字母缩合词。如：

BT：①Bit Torrent的缩写，是一种P2P（点对点）共享软件，中文译名“比特流”或“变态下载”。②“变态”的缩写。 

ZT：①“转帖”的缩写。②“猪头”的缩写，引申有ZT3，猪头三；ZT4，猪头四。例句：青眉郑重告诉侠客社区的侠友们，ZT一定要注明。 

PP：①“片片”的缩写，片片指代照片。②“屁屁”的缩写，屁屁指代臀部。 

GG：哥哥的缩写，指代男性，有时候女生用来指代自己的男友。与之相对的是MM，妹妹或者美眉的缩写，指代女性，有时候男生用来指代自己的女友。 

NB：牛×的缩写，北京方言里用来表示叹为观止之意。 
等等。

3.大量运用表情符号。由于网络是一个虚拟的空间，人与人之间还不能够实现面对面的交谈，所以一些字母、数字和特殊符号的组合就被用来表达喜怒哀乐等等情感。由于这些符号的组合形象生动，被大多数人所接受，所以在约定俗成以后，发展成为了网络语言中一个重要的补充体系。如：

o(>﹏<)o不要啊

O(∩_∩)O哈哈~

o(≥v≤)o~~好棒

╭~~~╮╭~~~╮  (=^.^=)(=~.~=)  (~)ǒ(~)(~)@(~) 【【【【寳呗嚒嚒◣◢◣◢菢菢儭儭

等等。

4.由网络人群新创或约定俗成。如：

BC=白痴

 SG=傻瓜 

 FQ妈的

 LJ=垃圾 

 BT=变态
人生真是寂寞如雪啊。 

灌，是一种美德。 

什么什么，才是王道。（举例：恶搞才是王道。） 

YY是我思考的方式，BT是我追求的境界。（来自猫扑） 

等等。

网络语言一直在不停的丰富和淘汰中发展着。 如果留意和总结一下近几年人们在表示愤怒时常说的词语就会发现一条清晰的演化路线。这是一个人民群众在语言使用过程中选择的过程，那些不符合时代和社会发展的词语最终会被抛弃在历史的长河之中，而只有那些被大多数人所认可的才会有持久的生命力。

4）结语

  现代语言学之父索绪尔(1996:115)曾明确指出：“在任何时候,同表面现象相反,语言都不能离开社会事实而存在,因为它是一种符号现象。它的社会性质就是它的内在特征之一。” 网络社会是一个多语社会,世界上不同地方的人可以通过网络联上同一个站点,因此网络语言存在着明显的语言混合现象。在任何一个多语社会,通过频繁的语言接触都会产生这种语言混合的现象。新一代的网络人见面打招呼时说“hi,你好”;分别时说“bye,再见”;道谢时说“thanks”或“3x”。在这个言语社团里,并没有绝对的权威,谁都可以畅所欲言,可以创造新的用法。一旦一种语言的突破得到了大家的认可,很快就会在网上传递开来。作为一种新的社会方言,产生于自由网络空间的网络语言有着强大生命力,并很可能逐渐从网络世界向现实世界渗透。

总之，随着网络技术的不断发展，网络语言越来越多的介入我们的生活，掌握和使用网络语言的人也越来越多，对现实语言的影响也将逐渐增大。弄清网络语言的基本特征，是促进网络语言健康发展的必然要求。
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