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计算机辅助数学教学的探索与思考
数学，对抽象思维能力的要求较高，特别是在解决问题时，即使是最简单的数学问题，也必须进行数学抽象。这就使数学的学科门槛较高，不易入门。在传统的“粉笔+黑板”的数学课堂教学模式中，容易使学生产生“审美疲劳”，进而丧失学习的兴趣。而计算机辅助数学教学是现代教育改革和发展的必然趋势，数学活动课作为新课标、新教材的一部分，和必修课相辅相成，能对必修课的学习起到辅助和促进的作用。数学活动课程与信息技术整合，不仅改变了传统的教学模式，而且在丰富学科知识、创设教学情景、优化课堂结构等方面起到积极的作用。

把计算机引入数学课堂教学，可以在很大程度上弥补传统数学教学的不足，有效克服数学学科抽象有余、形象不足的困难。计算机独特的计算机处理能力，可在一定程度上超越时空的限制，跨越语言与形象的障碍，变静态为动态，化抽象为直观。因此，我们可以通过精心制作的计算机课件，创设教学情景，建立“数学的实验室”，让学生通过“做”数学来学习数学，让原本抽象的数学在一定程度上具体而鲜活起来，让学生不再觉得数学枯燥，让学生不再畏惧数学。
计算机辅助数学教学的研究  在社会迅速发展的今天，计算机这一高科技产物广泛的应用于各行各业中，取得了巨大的经济效益和社会效益，作为社会重要组成部分之一的教育当然也不例外，随着计算机的日趋普及和计算机技术的飞速发展，以计算机技术和网络技术为核心的现代教育技术已在课堂教学中得以广泛的使用。计算机辅助数学教学能创设情境，提高教学效率，并能弥补传统教学方式难以克服的重点、难点的教学，达到事半功倍的结果。下面结合我个人实践谈谈计算机辅助数学教学的探索与思考。

一、计算机辅助数学教学的作用

1、探求创新，再现知识发现过程。

创新是一个民族进步的灵魂，是国家兴旺发达的不竭动力”，站在世纪之交，展望世界，国际竞争，表面上看是综合国力的竞争，实际上是国民素质、人才创新能力的竞争，而创新的源泉则是人的创造力，这就为现代的教育提出了一个迫切需要解决的问题，显然，仅以记忆储存知识为目标的传统教育是不能适应知识经济时代的要求。我在数学教学中发现，要提高学生的创新能力，有一个很有效的途径，就是再现数学知识的发现过程，让学生在已有的知识上猜想结论，发现定理，从而提高创新能力，这样有助于培养学生独立思考的能力，有助于学生得到成功的喜悦和增强自信心，也有助于锻炼学生克服困难，探求知识的毅力。

2、创设情境，激发兴趣，提高学习效率

在数学教学中，运用计算机辅助教学，可以为学生创设丰富多彩的教学情境，增设疑问，巧设悬念，激发学生获取知识的求知欲，充分调动学生的学习积极性，使学生由被动接受知识转为主动学习，积极配合课堂教学，主动参与教学过程，从而提高学习效率。

3、化静为动，突破教学重点、难点

数学的教学内容与其它科目相比较抽象，再加上有些内容的传统教学手段不得力，所以某些内容对于学生而言比较难掌握，这就形成了教学的难点。而教学重点是我们在教学过程中要求学生必须掌握的内容。传统的教学方法在某些教学重点、难点的教学上有一定的局限性。计算机辅助数学教学进入课堂，可使抽象的概念具体化、形象化，尤其计算机能进行动态的演示，弥补了传统教学方式在直观感、立体感和动态感等方面的不足，利用这个特点可处理其他教学方法难以处理的问题，并能引起学生的兴趣，从而增强他们的直观印象，这就为教师解决教学难点，突破教学重点，提高课堂效率和教学效果提供了一种现代化的教学手段。

二、计算机辅助数学教学的优势

 1、计算机辅助教学，是运用计算机辅助授课教师解决难点教学问题，因而应让计算机成为教师进行课堂教学的辅助手段，而不能完全代替教师的授课。而且，每一节课不要非用计算机辅助教学不可，这样容易进入用计算机代替黑板的误区，至于什么内容适合用计算机辅助教学，我在教学实践中总结出“用传统教学方式很难讲清楚的内容用计算机辅助教学比较合适”，具体的说有以下几方面：(1)、从常量到变量的过渡，如：函数；(2)、从静态到动态的过渡，如：三角函数，点的轨迹；(3)、从平面图形向空间图形的过渡，如：柱、锥、台；(4)、逻辑思维与形象思维的结合，如：数形结合；(5)、教学资料的汇总，如：图片、声音、录象的合成，6、探索性问题，如：多边形的内角和，等方面都能显现出计算机技术的优势。

2、在计算机屏幕上实现生动灵活、有声有色的演示。利用计算机演示的优势，把抽象枯燥的数学内容设计成生动、灵活、形象、多变的演示过程，代替教师冗长的讲授，很多难于理解的抽象的数旋学知识变得形象、生动、易懂、易记，学生参与课堂的积极性也随之提高，一些程度较差的学生观察演示而易于接受新的教学内容。例如：在初中几何“正方形”一课中，我们可以利用计算机，通过平移把平行四边形较长的一组边同步缩短，使得有“一组邻边相等”，紧接着把一组对边绕着同一邻边的两个端点同步旋转，使得有“一个角是直角”，用动画演示了“平行四边形→菱形→正方形”的正方形概念的形成过程，再用动画演示了“矩形→正方形”、“菱形→正方形”的变化过程，揭示了它们之间的内在联系，引出了正方性的性质，使学生容易理解并记住正方形的定义及其性质。 

3、反映事实，呈现过程。数学教学过程中的关键是让学生掌握知识的形成过程，使学生知其然，又知其所以然。运用计算机教学可以将教学中涉及的事物形象、过程等全部内容再现于课堂，使教学过程形象生动，使难以觉察的东西清晰地呈现在学生的感觉能力可及的范围之内。例如：在教学“角的认识”这一课时，教学生如何画角是一个重要内容。教师用传统的教学方法在黑板上画给学生看，存在着一定的弊端。如：学生走神，教师画时部分学生不注意看；教师作图时，身体遮挡住部分学生视线等等。而运用计算机辅助教学，情形就大不一样了。我们可以先用计算机演示画角的步骤和基本方法，由于用计算机演示，手段新颖，学生的注意力集中，给学生留下的表象深刻。演示结束后，教师再到黑板上示范画角，最后让学生独立画角。这样的教学过程设计，符合学生的心理需求，使学生对画角方法清楚明了，教学效果好。 

4. 运用计算机技术可以有效的突破数学教学难点。由于计算机计算机的介入，一个抽象的数学概念,一个复杂的数学问题中数与形的关系，通过计算机技术的旋转与平移，分割合并，以及慢镜头的分解动作，可以变抽象为具体，变复杂为简单，变隐形为显形，从而达到拓宽教学时空维度，降低抽象思维坡度，突破教学难点的目的。数学定理的教学过程中，真正的难点往往是定理的发现、探索的过程。传统的教学往往只能给学生讲授定理的证明过程，却不能给学生提供发现问题的思维环境和条件。而使用计算机则能给学生创设发现问题的良好思维环境和条件，从而能激发学生的学习兴趣，并能培养学生积极探索与发现问题的能力。在几何课中，平面图形的平移和和旋转的教学过程中，很多学生对图形的平移和旋转的过程弄不清楚。传统教学中只能凭粉笔画出的静态图来讲解比较费劲难解，而现在可以利用计算机动态显示平移和旋转的整个过程，既形象又直观，使学生在这一过程中易于观察量与量的关系。数学的概念公式具有高度的抽象性和严密性，教学方法因之具有概括性和普遍性，决定了长期以来教学方法的单调划一。如何协调教学活动和数学抽象空间的联系呢？而计算机教学这种新颖的手段，提供丰富而动感的图像、图形，展现出一个异彩纷呈的数学世界，恍如变数学为游戏天地，生动、直观、形象，改变学生心目中的对于数学的形象定位：抽象、枯燥、缺少人情味。师创设导入情境，活泼有趣的学习形式吸引学生的注意力，激发他们的求知欲望与学习热情，发挥学习主体的能动作用，促成学生的学习动机。教师通过程序调动，借此形成演示情境，向学生展示各种现实中的数学现象与数学应用，活生生的画面展现各种概念公式的内涵，使学生产生身临其境之感，变抽象复杂为具体简单，让学生借此进入最佳思维状态，这与过去单凭教师一张嘴来调度学生的联想，引导学生思路，无疑增添了一位形象教学的得力助手。例如在讲图形的平移和旋转时，辅以屏幕上动态图形的演示，增强学生的参与意识，加深学生的理解。可以这样说，计算机的辅助，为启发式教学注入新活力。对居于学习主体的学生而言，扩展学生的思维空间，强化兴奋状态，产生了情境效应。对于发挥教学主导作用的老师来说，可充分利用计算机在搭配、布局、材料上的优势，精选范例，组织材料，使教学准备阶段日趋于和谐统一。计算机教学，不仅降低了学生的学习难度，而且单位时间内的容量增大。学生有更多的时间思考、理解和练习。这样不但在有限的时间内取得较大的效果，而且极大地激发了学生的学习兴趣，提高了教学效率。

三、计算机辅助数学教学应注意的问题

1、运用计算机辅助数学教学不应流于形式，以投影代替黑板板书。

计算机的普及率在不断提高，许多学校为每一位教师配备了计算机，还配备了网络计算机教室。许多人认为只有选用最先进的计算机教学才显得气派，才跟潮流，有没有使用计算机辅助教学迅速成为评选优秀课例及讲课的必不可少的甚至是主要条件。但是有的教师整节课全部使用计算机教学，不使用粉笔和黑板，整节课教师只动动鼠标，原来的讲解变成了计算机的播放。由于自制课件或商品课件的设计粗糙，知识表示单调而且缺少新意，类似于“课本搬家”，计算机只是起到了代替黑板板书的功能。

不管多现代的教学工具，只是手段而不是教学目的。事实上并非所有的教学内容都适合计算机辅助教学，作为教师应该对适合计算机辅助教学的内容加以精选，必须根据教学目的需要有针对性地使用，不必一堂课从开始到结束都用计算机，什么环节都用计算机。教学中用黑板就能生动地讲清楚的问题，最好不要去搬弄计算机。过多过滥的电子板书容易造成学生的视觉疲劳，难以激发学生的学习兴趣。

2、选用错位，产生的功效微小。

计算机具有较强的多媒体功能，有的教师为了体现其优越性而费尽心思。例如在讲过的“定比分点”（计算机辅助教学）一课中，教者在屏幕上用Flash课件演示了“线段MN的端点M（x，5）、N（-2，y），P（1，1）为直线MN上的点，求M、N的坐标。”一题的解题思路，但是由于课件的制作在直线MN的变化过程这一传统教学手段往往不易阐明的难点上却一晃而过，学生不能真正弄清楚，但若将课件改由几何画板制作，拖动点M时实时显示，N点坐标数值大小，学生就能较好的领悟变换过程。

俗话说好钢用在刀刃上，我们在课堂教学中要用好计算机教学软件，这样才能起到事半功倍的效果。这就要教师深入研究教学软件，研究学生的认知特点，既要考虑学生学习兴趣，还要考虑如何促进学生认知的发展和优化，以及新的认知结构的建构和优化。

3、小题大做，杀鸡用了宰牛刀。

如有的教师在讲“直棱柱的侧面积”一节课时，教者为了创设情景，用计算机演示了直棱柱的侧面沿一条侧棱剪开铺平的动态过程，而实际上学生只需亲自制作模型，就非常直观地深刻认识这一点。试问，这样的设计，不是给人以小题大做，杀鸡用了宰牛刀的感觉吗？

计算机在教学中的作用，是许多传统的教学手段不可替代的，但媒体选择的基本思想是要尽可能降低成本，降低需要付出的代价，提高媒体产生的功效，即要选用代价小功效大的媒体。比如若用实物模型、投影或录像就可达到功效，又何必非用计算机不可呢？为使用计算机而使用计算机，化大量的时间辛辛苦苦制作课件，这是完全不必的。

总之，信息时代呼唤数字化教师，呼唤学习型教师，尽管计算机辅助教学不可能完全取代教师，但其光明前景却是十分光明的。因此，作为数学教师，不仅要学习掌握计算机技术，更重要的是学会合理、科学的使用这种技术；传承传统教学模式的优点，发挥计算机辅助教学的长处，让计算机辅助教学真正有益于我们的教学实践，有益于学生的提高与发展。总之，在信息技术飞速发展的今天，现代信息技术越来越多的应用于教育教学领域，并最终形成主导地位。计算机辅助教学在21世纪将对教育教学起到重大作用。 作为教师我更要积极进行尝试和探索，让计算机辅助教学的明天更加辉煌，从而真正地为我们共同的教育事业作出贡献，为崭新的21世纪培养出高素质的人才。
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