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怎样激励新教师的自我成长
[摘要] 激励有激发和鼓励的意思，是管理过程中不可或缺的环节和活动。有效的激励可以成为组织发展的动力保证，实现组织目标。激励主要有物质激励和精神激励。对于学校管理来说激励是最常见和有效的手段。新老师作为新力军，朝气蓬勃，意气风发，他们有着紧贴潮流的理念，初生之犊不怕虎。让他们尽快地适应工作环境，投入工作氛围，就将大大提高学校教育教学的质量。本文主要围绕着教师伦理学和学校管理激励方法进行对新教师的物质激励和精神激励进行探讨。

[关键词] 新教师 激励 成长 教师队伍建设是学校管理的重要任务之一，新老师是教师队伍的新力军，他们拥有新时代的思维方式，朝气蓬勃，未来的几年他们就成为主力军。百年大计，教育为本。他们的成长是提升教学质量适应社会需求的重中之重，是推动社会持续进步的动力。

一、社会的进步与人的进步

人类的进步促进社会的进步，而进步的社会则对个人提出了更高的要求。不单单是教育行业，任何其它行业都需要有高度进取心的人。虽然教育行业的压力也随之加大，但要让老师，尤其是刚刚入行的老师明白个人的开拓进取，最终收获的是自己。因此，工作中应该以高标准来要求自己。尤其是教育事业，当老师也是需要不断学习，不断思考的。学习不仅仅是对知识、书本的学习，还包括了对各种新的经验、新的观念的接受。我们处在一个高度信息化的社会，作为社会的一员如果拒绝学习，那么他便不可能适应不断变化发展的社会，最终可能被社会所淘汰。所以拒绝学习也就是选择失败。对于新投入教育事业的教师，他们缺少必要的经验，又不愿意学习，那最终将招致失败。

二、要有开放的心态

开放，是一种修养、一种心态；是不固步自封、不思维僵化、乐于交流；是能正确地对待自己、他人、社会和周围的一切；是爱好创新，不墨守陈规；知道自己的不足，能正确地对待他人的意见，而且非常喜欢和别人交流；是乐于和别人分享；是乐于承担责任和接受挑战，具有极强的适应性，能够迅速适应新的环境；心态开放具有坚强的心胸，敢于面对生活挫折，不畏惧失败。开放的心态，是学习的前提，也是沟通的基础。在任何一个组织里，最成功的人就是拥有开放心态的人，他们的进步最快，人缘也最好。开放的心态，是拥有强烈进取心的表现，也是进取心最好的朋友。 
具有开放心态的人，会主动听取别人的意见，改进自己的不足。别人的意见是对你最好的礼物，可是，如果你没有足够的气度，你可能会丧失掉这个成长的好机会。比尔·盖茨经常对员工说：“客户的批评比赚钱更重要。从客户的批评中，我们可以更好地汲取失败的教训，将它转化为成功的动力。” 
作为学校的管理者，不但希望单位的成功，更加鼓励个人的成功。因此，在日常的管理和宣传方面，要大力提倡大家用开心的心态来看问题。
三、提供自我实现和包容的环境

绝大多数刚刚拿起教鞭的教师都想一展才华、干出一番事业，他们雄心勃勃。但一方面由于旧的传统、社会的潜规则，一开始总是会遇到挫折，感到困难重重。另一方面新教师由于经验的欠缺容易犯过于理想化的错误，定立了过大的目标，最终成效甚微，产生挫败感。作为管理层，可谓是教师的教师。应当为新教师提供更多牛刀小试的机会，满足他们渴望成功的心理，使他们从成功案例中建立自信心。同时，面对他们的失败尝试，应该采取开放包容的心态，人谁无过？尤其是他们这种有活力、敢于尝试的年青人，这时候管理者要充当一盏黑夜里的指路明灯。既肯定他们的努力进取，又坦言他们的不足之处。

四、以优秀作典范推动素质的提高

对新教师的培养，除了理论教育，还需重视榜样的带头作用。榜样的力量是无穷的，前辈们的优良作风可以起到很大的示范作为。学校可根据实际情况，如利用校内宣传、广播、网站等各种宣传手段，大力宣传和倡导优秀典范，营造良好的爱岗敬业、教书育人、为人师表的师德氛围。如果条件允许的话，还可以推行师傅带徒弟的一对一方式，这样无论从专业知识和技能，还是师德教育都能进行全面的指导。

五、以人为本

教师行业作为三百六十行里的一行，如果不考虑教育本身的特殊性的话，其实也是人们谋生和寻求个人发展的职业。因此，工作中教师也会面对繁重的教学任务、职称职务的晋升，生活上住房的紧张，金钱方面的压力等等，不可避免地影响了他们。要调动他们的积极性，作为管理者应该尽量为他们创造条件，减少后顾之忧。例如：学校条件允许的话，可以提供宿舍、廉租房或周转房来解决住房问题；开展各种形式的培训学习，营造积极向上的学术和思想氛围，使他们可以快速成长，等等。管理者不能总是一副高高在上的德性，要关心他们的工作和生活，尝试去了解他们的想法，帮他们解决实际困难，积极创造各种有利条件。

通过了解和满足他们的需要，注意工作中人的关系的沟通和互作用，营造出互相尊重、和谐、积极向上和不断进取的文化氛围，从而使所有教师的主动性、积极性及创造力得到充分的发挥，在释放教师们潜力和自我价值的实现过程中促进学校的发展，达到教师与学校的高度和谐，互相促进，实现“双赢”。以人为本的管理不但实现了有效的管理，更加培养了一流的人才，成为学校发展的基石。
六、有奖有罚

1. 学校管理都会有评估制度，我们的评估制度应当能够体现公平、公正、透明的原则，使他们能够自由竞争。尤其要严守公平原则，这样评比出来的结果才有说服力，大家都会有积极性。当然领导对待教师，原则上要以表扬为主，批评为辅。表扬的目的是为树立榜样与对其进行激励，批评的最终目的也是让教师吸取教训，但可以起激励作用的是表扬而不是批评，所以只可以作为辅助手段。需要注意的是一定要以事实为依据，批评时要注意场合影响，最忌翻旧帐，要对事不对人，加强批评教育时的思想疏导，这样才能催人进步。
2. 建立激励与发展相结合的教师评价制度。首先，要以激励性评价为主体，发展性评价为辅。在我国现阶段，物质激励无疑仍是最有效的动力，有着无可取代的作用。以激励为主体来刺激教师发展，但要评价者与教师一起探讨，分析教师各方面的优缺点，共同商定其个人发展目标及达到目标的计划步骤，让教师在正确的引导下发展。评价内容要全面而不细化，有弹性而不死板。可以从教师政治思想、业务水平、工作态度和工作绩效等大方面进行评价，但不进行比较具体的细化。评价上可以以工作绩效作主体，综合考虑其它方面，并预留考评内容以适应每年的具体情况。
3. 最后，评价结果应能体现激励与发展导向。评价结果形成后要与教师交流，接受教师反馈。并与参评教师商讨其当前水平优劣，再次修订个人发展计划，达到对教师个人发展的引导作用。组织各种能给老师更多发展空间的活动，激励新教师成长。如，竞岗活动，各种公开课评优活动，同过这些活动激励教师自我提高各方面的能力，让他们看到希望，拥有机会去实现自身的价值，在竞争中成长。
七、结语
　　新教师作为学校未来发展的主力军，如何让他们尽快地适应工作环境、融入集体、找到他们的努力方向，对学校和教育发展具有重要的意义。激励是一种最常见而又行之有效的方法，作为管理者在遵循个人发展规律的前提下，好好利用激励机制，使这支新力军尽早地发展成骁勇善战的队伍，为教育事业早作贡献，为国家培养更多优秀人才。
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