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关于进一步加快西畴县基础教育发展的几点思考

[摘要]：受自然条件、经济文化发展的制约，西畴县与全国发达地区相比，基础教育发展的速度仍然很慢。教育投入相对不足，资金匮乏，校舍建设欠账大；现代化教育技术装备不足，教育发展基础仍很脆弱；中小学专任教师质量不高，学历达标率低；部分专业学科不配套，音、体、美及英语、计算机教学等专业教师奇缺，使贫困山区基础教育发展缺乏应有的师资保障。加之西畴县尤其是偏远贫困地区教育管理相对薄弱，教学方法、教育手段滞后，教改意识不强，教育质量、办学效益与实施素质教育和发展大教育的要求很不适应。调查研究贫困山区基础教育发展面临的困难和问题，分析现状，寻找对策，制定措施，加快西畴县基础教育的发展，是我们每个教育工作者刻不容缓的任务。

[关键词]：基础教育 一个重点 两个延伸 三个加强 四项工程

基础教育是现代化建设的奠基工程，也是整个教育事业发展的基石。改革开放20多年以来，我县各级党委、政府和广大教育工作者坚持以邓小平理论为指针，全面贯彻党的教育方针，认真落实中共中央、国务院关于加快基础教育发展的一系列政策，大力实施“科教兴国”战略，抓住“世行贷款工程”、“贫义工程”和“中小学危房改造工程”项目实施的大好机遇，广泛动员社会各界集资办学、捐资助学，大力改善办学条件，不断强化教育管理，向管理要质量，向管理要效益，整体办学水平有了新的提高。实现了“两基”目标，“两基”工作得到进一步巩固提高，保证了教育优先发展战略地位的落实，推动了西畴县基础教育事业的健康、协调、快速发展。

然而，受自然条件、经济文化发展的制约，西畴县与全国发达地区相比，基础教育发展的速度仍然很慢。教育投入相对不足，资金匮乏，校舍建设欠账大；现代化教育技术装备不足，教育发展基础仍很脆弱；中小学专任教师质量不高，学历达标率低；部分专业学科不配套，音、体、美及英语、计算机教学等专业教师奇缺，使贫困山区基础教育发展缺乏应有的师资保障。加之西畴县尤其是偏远贫困地区教育管理相对薄弱，教学方法、教育手段滞后，教改意识不强，教育质量、办学效益与实施素质教育和发展大教育的要求很不适应。调查研究贫困山区基础教育发展面临的困难和问题，分析现状，寻找对策，制定措施，加快西畴县基础教育的发展，是我们每个教育工作者刻不容缓的任务。为此，笔者就新形势下如何进一步加快西畴县基础教育发展谈几点意见，愿与各位同仁商榷。

一、基本县情和教育概况

西畴县位于云南省东南部，总面积1506平方公里，其中裸露、半裸露岩溶山区占总面积的75.4％，有耕地面积20.09万亩，人均耕地仅0.87亩，是一个典型的岩溶山区贫困县。列为国家“八七”扶贫攻坚县。全县辖八乡二镇，70个村委会，总人口24.5万人。其中农业人口占91.8％，少数民族人口占18.4％。全县以农业经济为主。2006年，国民生产总值51992万元，地方财政收入2738万元，农民人均纯收入802元。总的县情特点是：山大石头多，人多耕地少，石漠化程度深，人民贫困，财政困难。全县经济和社会仍处于低水平发展的态势，严重制约着基础教育的发展。

2006学年教育统计数据：

——学前教育：全县有幼儿园13所，在园（班）幼儿3363人，入园（班）率为25.23％。

——小学教育：全县小学校数334所，教学点116个，在校生21743人，适龄儿童入学率为99.36％。

——普通初中：全县有普通初中11所，在校生12839人，适龄少年入学率99.7％，西畴县2000年实现了九年义务教育。

——普通高中：全县完全中学2所，在校生2393人，初中毕业升入普通高中学习的仅占25％左右。

以上数据表明：西畴县基础教育发展不平衡，学前教育发展滞后，高中教育规模较小，小学、初中教育虽有一定规模，但离质要求较远。整个基础教育的发展与其它地区相比差距较大，面对新形势下西畴县基础教育的发展任重而道远。

二、西畴县基础教育的发展形势与机遇

在新世纪刚刚开始的起跑线上，综合分析西畴县基础教育发展所面临的形势和机遇，使挑战与机遇并存，形势喜人，形势迫人，任务艰巨。具体地讲发展基础教育面临五个方面的挑战：一是迅猛兴起的知识经济对教育工作提出了挑战，面对由于知识经济的兴起而引起的国际间的人才竞争，对教育的发展速度、人才的数量、质量提出了更高的要求。二是信息技术教育和现代化教学手段的广泛普及应用，给西畴县缩小与发达地区教育发展水平的差距提出了挑战。能否更好地、更普遍地普及推广使用现代化教育教学手段，是西畴县基础教育能否实现跨越式发展的重要条件。三是办学体制的多元化、人才素质的综合化、教育发展的社会化和终身化发展趋势，对各级党委和政府教育思想、决策水平提出了挑战。四是全方位实施素质教育，摒弃“应试教育”弊端，让中小学生健康、愉快全面发展，对西畴县现行教育教学管理模式提出了挑战。如何进一步转变观念，提高认识，改进教育方法，全面实施素质教育，是能否提高教学质量和造就未来人才的关键。五是国家经济体制改革和机构改革对西畴县基础教育发展提出了新的挑战。如何进一步加快教育体制改革，合理调整中小学结构布局，不断提高办学效益，是新形势下摆在全县各级党委、政府以及各级各类学校面前的一个重要课题。从教育发展的形势来看，目前有五个方面的良好战略机遇。一是国家西部大开发战略的实施为西部地区贫困山区基础教育发展创造了大好机遇，及时把基础教育发展纳入社会经济发展的总体规划，才能使贫困山区教育事业有较大、较快发展。二是市场经济体制的建立和经济的快速发展，多种经济成分的发育形成，为西畴县基础教育的加速发展提供了大好机遇。多种所有制经济共同发展必将促进办学投入和办学主体多元机制的形成。市场经济质量意识和竞争意识的引入，必将为贫困山区教育注入新的活力。三是“科教兴国”战略的实施和教育优先发展战略地位的逐步落实，为西畴县基础教育事业发展的合理定位创造了良好的发展空间和机遇。作为贫困山区教育工作者只有抓住机遇，真抓实干，才能在日趋激烈的国际竞争和人才竞争中掌握主动权，加快发展。四是国家中小学危房改造工程的实施，为贫困山区基础教育发展创造了必要的物质条件和发展机遇。贫困山区必须立足实际，及时调整工作思路，认真贯彻中央、省、地的有关政策，合理运用教育投入，大力改善办学条件，才能使基础教育事业在较短时间内有较快发展。五是随着全国农村税费改革工作的全面实施以及中小学结构布局调整工作的全面展开，为贫困山区实现中小学布局和结构优化、教育资源、教师队伍优化创造了良好的发展机遇。

在挑战与机遇并存，困难和任务同在的发展形势下，只有以邓小平理论和江泽民同志“三个代表”重要思想为指针，深入贯彻党的十六大精神，全面落实《面向21世纪教育振兴行动计划》，以加快发展为主题，以结构调整为主线，以教育改革为动力，以提高质量为目标，明确思路，提高认识，正视困难，把握机遇，迎接挑战，才能使贫困山区基础教育事业沿着正确方向快速、协调发展。

三、新形势下加快西畴县基础教育发展的对策与措施

为改变西畴县教育发展基础薄弱，师资力量整体素质不高，教育装备差，校舍建设和配套设施相对滞后，教育管理，教学手段以及教学方式、方法陈旧落后，办学质量相对较低的现状，缩小与发达地区的差距，笔者认为，当前要下决心抓紧抓好以下几方面的工作。

1、突出一个重点，努力提高“两基”工作水平

突出一个重点，就是突出巩固提高“两基”成果这个重点。基本普及九年义务教育，基本扫除青壮年文盲，是国务院向世界承诺的一项教育任务。西畴县受自然条件及经济发展水平制约,“两基”整体水平仍然很低。西畴县各级学校通过发扬自力更生，艰苦奋斗，勤俭办校的精神，到“九五”末，以较低水平通过了“两基”达标验收。今后，必须把巩固、提高“两基”水平作为基础教育的重点来抓。要继续坚持政策方针不变，“两基”机构不撤，工作力度不减的原则，千方百计落实教育经费的“三个增长”，加强“两基”督导检查，完善“两基”工作双线承包责任制，合理调整学校布局，充分利用现有教育资源，不断提高适龄儿童和少年入学率，努力扩大和提高“两基”成果及工作水平。

2、抓好“两个延伸”，努力把西畴县基础教育推向新台阶、新水平

一是要抓好小学教育向学前教育的延伸，大力发展幼儿教育，使绝大多数学前儿童能接受较正规的学前教育，达到启迪智慧，开发潜力，提高幼儿智能水平的目的。二是要抓好初中教育向高中教育的延伸，把高中教育与其他基础教育学段一起列入优先发展的范畴，千方百计增加投入，充分挖掘利用现有教育资源，有计划、分步骤地对县一中、二中实行高、初中分离，积极稳步扩大高中办学规模，力争30％的初中毕业生升入高中学习，普通高中在校生达到3000人左右。建立国家、社会、个人合理分担高中教育成本的新体制，大力组织、吸收资金，加大高中教育投入，提高学校现代化程度，提高教育教学质量，为大面积提高贫困山区人口素质，造就合格人才和增加贫困山区工农业科技含量奠定基础。

3、落实“三个加强”，不断提高教育装备水平，努力改善办学条件。

一是要加强学校德育工作。认真贯彻执行《中共中央关于进一步加强和改进学校德育工作若干意见》精神，抓好育人环境、德育队伍、德育基地和德育网络四项基本建设，开展多种学生喜闻乐见的活动，寓思想品德教育与活动中，使德育工作由软变硬，由虚变实，抓出成效。二是要加强依法治教。坚持“督政抓两基，督教促管理，督学促质量”，认真抓好“四法、一纲、两条例”等教育法规的贯彻实施，进一步增强师生和干部群众的法律意识，建立健全教育执法网络，严肃查处教育违法案件，依法处理社会和群众普遍关心的教育热点和难点问题，切实把基础教育管理纳入法制化轨道。三是加强办学条件改善工作。贫困山区要围绕西部大开发和中小学危房改造两大项工程，按照小学标准化，初中规范化，高中现代化的要求，抓好投资机遇，下决心消除中小学危房。同时加大信息技术教育和现代化教育装备力度，使贫困山区办学条件在较短的时间内发生很本性变化。

4、实施“四项工程”，全面推动基础教育事业快速协调发展。

一是实施跨世纪“园丁工程”。贫困山区应立足当前，着眼长远，把建立一支数量足、质量高、素质强的中小学师资队伍作为办好基础教育的关键环节来抓。首先要有计划地组织安排一批在岗教师离职进修和函授自学，培养一大批能留得住、教得好，勤奋务实的骨干教师队伍，其次要全方位组织开展中小学教师继续教育学习活动，组织开展岗位练兵和技能竞赛，下功夫大面积提高中小学教师教学水平。在此要建立和完善中小教师聘任和竞争上岗机制，激发和调动广大教师教书育人的积极性，为提高贫困山区教育教学质量提供足够的师资质量保证。二是实施“素质教育工程”。实施素质教育是深化教育改革，全面提高办学效益和教育教学质量的重要保证。贫困山区要以培养学生创新精神和实践能力为重点，以改革课堂教学模式、优化课堂教学工程为中心，以创建全面加特色学校和培养全面加特长学生为目标，认真实施教学大纲和课时计划，积极稳妥地开展素质教育区域性实验和试点工作，广泛组织师生开展素质教育大讨论、大比赛，建立健全学校素质教育教学质量考核评估体系，使贫困山区基础教育管理和教学工作走上健康、协调发展的轨道。三是实施农科教结合工程。贫困山区教育必须从教育为经济建设服务的大局出发，主动适应市场经济体制改革的需要，把为当地经济培养合格人才作为中心，建立农科教综合服务网络，使人才培养、科技培训、技能培训、技术推广和信息服务有机地溶为一体，以此推动贫困山区社会经济的发展。四是实施薄弱学校建设的“更新工程”，巩固“普九”成果，加快教育发展。贫困山区首先要下大决心解决学校排危保安全资金问题，要舍得投入。其次要进一步加强薄弱学校领导班子和师资队伍建设，提高薄弱学校管理水平。再次要加强对薄弱学校的业务指导，要有计划地强化教学管理、改革教学方法、加大教研教改力度，从而达到逐步提高薄弱学校教学质量和办学效益的目的。

总之，加快基础教育发展是一项系统庞大的工程。只要认真执行中央、省、地教育法规政策，真正突出“一个重点”，抓好“两个延伸”，落实“三个加强”，实施“四项工程”，西畴县的基础教育事业就会有更快、更大发展。
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