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论根据个性特点调动教师积极性的管理艺术
[摘要] 随着社会的不断进步，教育理念不断更新，新的教育管理手段就要应运而生。个性化管理的观念就是适应时代的要求和客观形势发展的必然产物。个性化管理就是基于管理对象不同的生理、心理和各自拥有的优势，采取从工作内容、工作手段、工作方式以及激励措施等诸多方面，给予被管理对象提供独到的管理服务。个性化管理的目的就是立足于使管理者和被管理者能有效地协调起来，以达到人的自我价值的最大实现，这种基于被管理者的最大潜能和拥有优势的开发，使之成为一个有创造性的、有自己独特贡献的积极人。本文将从当前幼儿园教育管理中存在的问题、多元智能理论对个性化管理的启示、个性化管理的方法等几个方面，论述根据个性特点调动教师积极性的管理艺术。
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管理的问题首先是一个理念的问题，也是一个主导价值取向的问题。目前，我国的基础教育正在进行一场重大的改革。现代社会、广大家长以及教育对象对教育者素质的高要求以及教职工本身自我发展的需求等都是奋斗在一线的教育工作者在感受着作为教育者的光荣与自豪、责任与使命的同时也承受着较大的压力和困惑……作为在现代社会起重要作用的教育管理而言，不变革管理，就跟不上时代所要求的力度和高度，一个教育理念就会失去优势。因此，如何根据个性特点，有效调动广大教职工的工作积极性，充分挖掘和发挥教职工各自的潜能，使其积极主动地为幼儿园的整体发展奉献智慧和力量的最佳答案，就成为广大幼儿教育工作者当前所要迫切解决的问题。

一、当前幼儿园教育管理中存在的主要问题
在当前幼儿园管理中，人们越来越强调从经验型管理走向科学化管理，这是现代幼儿园管理的必然要求。但是在幼儿园的“科学管理”中值得注意的一个问题是，有的幼儿园把“科学管理”仅仅看成是强化“量化管理”，结果重形式的条文过多，教师为了应对那些量化表，反而给他们潜心研究教学、提高教育质量带来了不利影响。这种“过度”的量化管理，把极富创造性的教育工作变成为机械程序，把教师变成了统一指令、机械操作的“工具人”，这哪里还谈得上教育工作的创造性？在这种管理之下，教师的教学没有了个性，没有了风格，这样如何培养有个性的孩子，又如何形成特色幼儿园呢？因此，我们有必要重新审视幼儿园管理的理念，应把根据个性特点调动教师积极性作为现代幼儿园管理的一个主导价值取向，强调以教师为本，体现依靠教师、发展教师的管理指导思想。
二、个性化管理的理论依据：
个性是指一个人的各种智力特征的总和。霍华德.加德纳的“多元智力”理论指出：人具有8种相对独立的智力：1。言语——语言智力2、逻辑——数理智力3、音乐——节奏智力4、视觉——空间智力5、身体——动觉智力6、自知——自醒智力7、交往——交流智力；近年又提出自然智力。加德纳认为，以上这些相对独立的智力，其形成既有先天的基础，又有赖于后天的开发。虽然人的先天素质对智力的类型起决定作用，但智力的发展水平高低更取决于个体后天历史文化教育活动。也就是说在正常情况下，只要有适当的外界刺激和个体本身的努力，每一个个体都能发展和加强自己的任何一种智能。

而个性化管理就是基于管理对象不同的智力和各自拥有的优势，采取从工作内容、工作手段、工作方式以及激励措施等诸多方面，给予被管理对象提供独到的管理服务。个性化管理的目的就是立足于使管理者和被管理者能有效地协调起来，以达到人的自我价值的最大实现，这种基于被管理者的最大潜能和拥有优势的开发，使之成为一个有创造性的、有自己独特贡献的积极人，从而开发人类隐藏在自身内部的巨大潜能。因此，个性化管理体现了尊重人和发展人的特点，使教师都有很大的自由发展空间，这不仅使教师的个性和优势得到发展，而且对孩子也产生良好的、深远的影响，有利于孩子的个性的全面发展，适应现代教育的发展需要。

三、主要启示和做法：

加德纳的“多元智力”理论，对幼儿园的管理工作有了新的启示，即：幼儿园里的每一个教师都具有自己的智力特点、工作特点，教师是否“成功”不再是“能”与“不能”的问题，而是在哪些方面成功和怎样成功的问题。科学的管理和培养将使每一位教职工的才能得到最佳的发挥。幼儿园的管理应该重在全面调动和激发每位教职工潜在的各种能力上，为教职工创造多种多样的选择，使其扬长避短，从而激发每位教职工的潜能和充分发挥每位教职工的个性。因此，我们完全应该树立这样一种信念：每位教职工都有某一方面或几方面的潜能，只要为他们提供了合适的环境，每位教职工都能“成才”。作为管理者应该做的就是：为具有不同潜能的教职工提供适合他们才能展示的不同机会和条件，把他们培养成不同类型的人才。我认为，其主要做法应有五个：环境创设法，搭建桥梁法，目标支持法，动态评价法，互帮互促法。

（一）环境创设法——创设宽松和谐的环境，引导教职工积极向上。

人是各项工作中最活跃的因素，也是最重要的因素。幼儿园工作的好坏，很大程度上取决于教师，取决于教师工作积极性是否真正调动起来，而园长要真正调动教师的积极性，就离不开“尊重”两字。每位教职工都是幼儿园全面工作的主体，其工作的主动性、积极性及创造性的发挥源于宽松和谐的环境，源于领导的尊重和信任。如果园领导尊重每一位教职工的劳动，承认每位教职工在集体中不可缺少的重要位置，欣赏教职工的各种有意的，有创见的想法，宽容教职工的非原则性的过失，为每位教职工的每一点成绩和进步而欣喜，使教职工感到自己的工作有意义，自己取得的成绩被重视，自己的进步领导看得见，大家在集体中的地位是平等的。那么每位教职工一定都愿意在原有的基础上做得更好，从而实现每个人的新的自我需要。 
（二）搭建桥梁法——善于发现和肯定每位教职工的优势智能，使之迁移到其他困难领域的智能。

 “现代管理的最高境界是什么？是发现！是管理者的独特发现。高明的管理者应该是一个特别敏锐并善于把握的发现者。” 作为管理者，首先要了解和熟悉教师。园长应用尽可能多的时间去接触教师，在交谈中了解教师的性格特征、兴趣爱好、喜怒哀乐等，只有充分了解教师的特点，熟悉教师的情况，才能“一把钥匙开一把锁”，才能扬其长而避其短，让教师各遂其志、各献其能。现以本园的一个具体管理工作为例：我园有一位教师手非常巧，所做的手工都很美，但其工作的主动性不够。一次，幼儿园要编辑一本手工制作书请她参与。她感到自己的特长——优势智能被发现了，非常高兴，立刻表现得十分投入。她制作的作品不仅精美，而且还富于创造性。这期间，她还动员自己的孩子发挥绘画的优势参与作品的制作。以后，园长将班里环境布置的任务交给了她，在和班里老师的共同协作下，精美而符合儿童特点和教育目标的环境布置成为这个班墙饰的又一个亮点。这就是管理者善于发现、肯定、利用被管理者优点、长处，而不是完全盯着被管理者的缺点、不足，充分发挥教职工优势的智能的一个小小的做法，这也是多元智能理论所倡导的一个基本思想。

（三）目标支持法——善用多元智力评估，设立多项标兵，为促进教职工的发展服务。

应该说，我们的教职工群体中，天生就不想好发好工作成为优秀教职工的人是不存在的。但由于每个人的优势智能有多有少、各不相同，更多的人则是某几项优异，其他几项稍差。然而，现实生活中的每一个群体内确实又存在着“优秀”和“平庸”之别，其造成原因当然是多方面的。然而，那些“平庸”者的优势智能没有被发现或是没有一个机会让他们能够展示也是事实。因此，作为园长应积极地为教职工的发展提供服务，为教职工成才创造更大的空间。我园在教师管理上采取设立多项标兵的方法，来激励教职工争当各项标兵，并在幼儿园内营造出一种大家都能也都愿意为幼儿园的发展献力的良好态势（我园最初由教师们自己提出的标兵多达48项，现归纳概括为10项）。“人人有才、人无全才”成为大家的共识，教职工们都积极地为自己选择比较适合自己的标兵，并主动朝着自己选定目标努力。

（四）动态评价法——随时对教职工中各种好的做法予以正面评价、引导。

幼儿园教师的工作是一项系统的、动态的多方位的、综合性强的工作。如果单独以某一次或某一个活动情况来为教师的综合能力和水平下结论不但不公平，而且还会极大地挫伤教师的积极性。动态评价法正好弥补了这一缺憾，并符合多元智能论所倡导的从多个方面评价被评价者的多种智能的思想。比如：我园把过去单一的期末每位教师做一次观摩活动作为评价教师教学能力高低的主要做法变为日常动态性的互评活动方法。同时要求每一位教师打破班级界限，抽看全园其他每位教师的活动。这样就把以前教师一学期精心准备一次活动变为精心准备多个活动了。其结果是：孩子们从中获得更多更优的教育，教师的工作也能得到更多个人的了解和肯定，避免了“一次结果定终生”所带来的不良后果。同时也使“优秀者”的好做法、好作风被大家所公认，“平庸者”也能从中清楚地找到自身的不足以及今后努力的方向。

（五）互帮互促法——发挥集体的力量互帮互促，共同进步。

“多元智力”理论启示我们：所有个体身上都蕴藏着每一种智力潜能，但或许由于遗传和环境的影响，这些潜能的发展程度存在差异。所以，完善无缺的人实在难寻。而教师教育工作综合性的特点，又决定了教师间必须能够合作、互补，才能使教育对象获得最大的成功。因此，在培养教师的过程中，我们极力倡导教师之间要互学、互帮、互促、相互合作，以取得教育的最大成功。例如：一个人要做观摩活动，大家帮助出主意、备课；谁教育教学上遇到了困难，大家共同商讨解决；最后使每个人都能体验到成功。而这样的成功是建立在教师群体间的互学、互帮、互促、相互合作而来，所以，大家都有资格分享成功的快乐。

综上所述 ，我认为：个性化教育是当今世界的重要教育思潮，个性化管理是未来幼儿园管理发展的重要趋向，这是社会发展、人的发展和学校自身发展的需要。在当今这个“以人为本”的时代里，管理的最大价值不在于做了什么事，而在于通过怎样的方式发现了多少人和培养了多少人。根据个性特点调动教师积极性并不是对规范化和标准化的否定，更不是对教育教学规律和幼儿园发展规律的否定，而是有效调动广大教职工的工作积极性，充分挖掘和发挥教职工各自的潜能，使其积极主动地为幼儿园的整体发展奉献智慧和力量的最佳方法。
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