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现代远程教育的优势及其对中国教育的影响

中国远程教育专家、华南师范大学丁新教授认为：远程教育是一种跨越教学时空，可以将教的活动和学的活动分开进行的创新教育。我国远程教育已经走过百年历程，大致经历了萌芽和准备期、创建、起步和中断期、恢复、繁荣和调整期、战略革新和起飞期四个时期。
一、现代远程教育的概念

20世纪下半叶迄今是远程教育发展的战略革新和起飞期，主要标志是基于以计算机互联网为核心的信息通信技术的现代远程教育和教育信息化两大工程的全面启动和快速发展。进入网络时代之后，互联网交互性、海量信息、多媒体表现形式等诸多先天优势解决了卫星远程教育的无法克服的缺点。这个第四时期可以简称网络远程教育时期，即现代远程教育时期。

现代远程教育是当代社会经济和科技发展到相当程度而出现的一种新的远距离教育模式，是通过多媒体课件、多媒体教学软件包的开发，利用计算机网络进行远距离教育，即在计算机和网络、卫星系统的支持下，实现异地同步的图像、声音以及教学双方的交流互动教学。

现代远程教育，使得远距离教育进入了一个全新的发展阶段。它可以实现优秀教学资源共享，将对中国的教育带来一次新的革命，将对中国成人教育和基础教育产生深远影响。
二、现代远程教育的优势

现代远程教育是一种新的远距离教育模式，其优势主要表现在以下几个方面：
（一） 现代远程教育的政策优势

中国现代远程教育迅速发展的七年间，国家给予了大力大力支持，政策支持、资金充足。

1、资金支持

仅2001年远程教育市场的投资，就占当年中国教育行业ＩＴ应用市场的总投资额108.1亿元人民币的16%。2001年，全国人大九届四次会议通过的《国民经济社会发展十五计划纲要》中明确提出: 要“大力发展现代远程教育，提高教育现代化、信息化水平。”随后，在教育部发布的《教育事业十五规划》中，提出了新世纪之初我国教育发展的目标和战略措施，其中一个重要的方面就是要在我国大力发展现代远程教育，发展职业教育、职业培训和继续教育，逐步形成大众化、社会化的终身教育体系。
2、政策支持

中央电大副校长严冰教授指出: “‘发展现代远程教育’写入《中共中央关于制定国民经济和社会发展第十一个五年规划的建议》，不能不说是对近年来远程教育发展的一种肯定和期望。”明确的导向，意味着更稳定的政策、更规范的管理、更高的社会接受度；而更广的舞台，也意味着这项事业有了更多机会、更深远同时也更加实在的意义，并意味着国家加大投入的可能。
种种信息显示，国家对远程教育关键技术研发作了巨大投入，对同样巨大的后续投入也已经有了计划。未来的中国远程教育，将越来越多地由中国自己的技术平台支持，跨平台的信息交流、资源共享，至少在技术上将变得更加容易。
（二） 现代远程教育的技术优势

1、可以实现异地同步教学

进入二十一世纪以来，随着信息多媒体技术的发展和广泛应用，运用现代教育技术的现代远程教育应运而生。现代远程教育是当代社会经济和科技发展到相当程度而出现的一种新的远距离教育模式。伴随计算机科学的迅速发展，20世纪90年代以后，发达国家通过多媒体课件、多媒体教学软件包的开发，利用计算机网络进行远距离教育，实现了传统远距离教育可望而不可及的目标，即在计算机和网络、卫星系统的支持下，实现了异地同步的图像、声音以及教学双方的交流互动教学，发挥了重点高校的师资与课程优势，这使得远距离教育进入了一个全新的发展阶段。

2、利用多网络资源

现代远程教育基于当今世界三大通信网络：计算机网络、卫星通信网络和电信网络。青海油田自2002年10月开始与北京师范大学、北京科技大学、中国石油大学合作开办现代远程教育，信息沟通采用的是计算机网络和电信网络，接收网络课件和教师实时辅导采用的是卫星通信网络。三大通信网络为现代远程教育的实施提供了可能。

3、网络教育市场投资加大  使人人学习成为可能

2005年11月底，易观国际推出《2005年第三季度中国网络教育市场监测》显示，网络教育市场2005年全年市场规模将达到116.1亿元，其中网络基础教育市场规模为15.8亿元，网络学历教育市场规模为85亿元，网络职业认证培训市场规模为14亿元，企业E－Learning市场规模为1.3亿元。而此前，调查机构艾瑞公布《2004中国网络教育报告》显示，2004年中国网络教育市场规模达到144亿元人民币，并预测，在2005年、2006年以及2007年中国网络教育市场将分别达到181亿元、233亿元以及296亿元。这些为开展现代远程教育提供了有利条件。

（三） 现代远程教育的教学优势

1、创设以学生为主体的学习方式

现代远程教育既保留了传统教学的优点，又打破了现有的课堂教学形式，有利于建立以学生为主体的学习方式。学生可以根据自己的特点和兴趣自行选择课程内容、学习进度与学习方式，充分体现了学生的主体性，有利于培养独立的工作能力与创新精神。

现代远程教育的学习方式主要有以下几种：方式一：教学课件集中播放。学习中心按照教学安排统一组织教学课件的播放，集中完成课程教学。方式二：上网下载点播学习。学员通过登录教育服务部现代远程教育网站下载点播有关教学课件，自主完成课程学习。方式三：学员自主学习。学习中心建有个性化学习网络计算机室，给学员一定数量免费机时供自主点播课件学习；学员也可购买教学光盘自主学习。学员学习使用的教学课件全部由各高校的优秀教师录制而成，充分实现了优秀教师资源的共享。
2、激发学生的学习兴趣

现代远程教育丰富了教学内容，增加了学生的学习兴趣和自觉性，扩展了知识面，能够培养学生科技工作能力，并能及时地进行反馈。

3、具有时空的适应性和教育的开放性

现代远程教育最小的教学单位可以放在家中，最大的可以超越国界。在教学时间上，由于采用了现代教育技术，突破固定教学时间的限制，与面授教育相比，可以扩大教学规模，为更多的学生提供更多的学习机会，从而降低学生的人均学习费用，为加速人才培养提供了可能。

4、具有很强的交互性

这是传统教育模式所无法比拟的。这是因为“智能课件”可以使学生减少一些孤独感，课件能给予他们的实时反应使他们感受到互动性，给他们的感官带来新的输入信息，激励他们进行新的思考。与传统实体教育不同的是，网络教育不仅可以实行远程教学，而且最显著的特色在于它的交互性。通过因特网和电子邮件，学生可以选择他喜欢听的课，甚至可以请求某一位教师给他补讲某一节课的内容。反过来，教师可以随时抽查某一位学生的作业或对其进行当场测试，尽管学生是分布在世界各地。网上学习正逐渐成为全球性教育和培训的潮流趋势，目前国外的传统远距离教育（函授教育）逐渐被现代远程教育所取代。

5、解决跨区域师资优化组合分配的问题

现代远程教育可在很大程度上解决跨区域师资优化组合分配。这无论在教案准备上，还是在学生教师讨论、答疑、案例分析上均具有极强的优势，我们甚或可与世界一流的学者客串讨论当前最新尖端技术，最新管理方式，而不必再用十几年前陈旧的案例了。

6、网民众多 学习普及率高

由于现在网络较普及，能够上网的人很多，学习普及率升高。2006年1月17日发布的《第十七次中国互联网络发展状况统计报告》显示，截至2005年12月31日，我国网民人数达到1.11亿，比2004年末增加了1700万，网民普及率达到8.5％，目前全球网民约9.7亿，平均普及率为15.2％。

三、现代远程教育对中国教育的影响

（一）现代远程教育对中国成人教育的影响

我国成人教育工作开展较早，五十年代就开始了，至今中国的成人教育已经走过了五十多年的历程。办学过程大体经历了摸索与创办、停办和恢复、改革与发展三个阶段。成人教育的对象主要是在职职工和社会人员，对于这些人的再学习或继续教育采取业余方式较好，因为这样不耽误工作或谋生。

20世纪末，随着计算机和网络技术的发展，现代远程教育发展起来。现代远程教育发展以来，对中国的成人教育产生了深远的影响并很快成为中国成人教育的主要教学模式。自1999年国家教育部组织实施“现代远程教育工程”至今，已有68所高校（均为重点高校）开办了现代远程教育，学员达到200多万人。

现代远程教育发展起来以后，由于它的巨大优势，它必定取代以往的函授、电大等成人教育模式，成为中国成人教育的主要教学模式。以青海油田的成人教育为例，20世纪90年代，青海油田共有职工25000多人，每次参加自学考试的人数达到上千人。青海油田远程教育从2002年10月开办以来，得到了上级单位的大力支持和在职职工的青睐，在册学员已达1000多人，而每次参加自学考试的人数下降到100人左右。

（二）现代远程教育对中国基础教育的影响

现代远程教育在基础教育中的广泛使用，必然会促进学校教师和学生的教育观念，学习观念的巨大改变。现代远程教育对中小学教育，特别是农村的中小学教育产生了巨大影响。农村中小学发展现代远程教育，基本解决了农村学校师资力量短缺和薄弱的问题，因此国家很重视农村远程教育的发展。

把现代远程教育引入基础教育，使学生能在学习中充分发挥个人优势，根据个人特点安排自己的学习，使家庭实现基础教育成为可能，在教育中真正实现了因材施教。

国家规划在新的五年，推进农村中小学现代远程教育工程、资源共享、农民教育、继续教育是政府强调的重点。国务委员陈至立在最近的讲话中曾提出: “继续实施农村中小学现代远程教育工程。扩大现代远程教育的覆盖面，实现城乡优质教育资源的开放与共享。要充分用好、用足现代远程教育设备，使远程教育在深化教学改革、提高教育质量中发挥更大作用。” 
远程教育在公众心目中的形象，终将不再仅仅与学历教育联系在一起。远程教育的价值原本就不仅仅是狭义的知识传播或学历普及，其跨时空、低成本的特点，在众多领域都能获得大应用。
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