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小议“做中学”课堂中培养孩子的问题意识

［摘要］提问，是人思维活动的重要体现，是人与生俱来的本领。爱因斯坦指出：＂提出一个问题比解决一个问题更重要，因为解决问题也许是一个数学上或实验上的技能而已，而提出新的问题、新的理论从新的角度去看旧的问题，却需要创造性地想象力，而且标志着科学的真正进步＂。
［关键词］存意识 创条件 练拓展

恰到好处的提问，能使学生不断的发现问题。认识自己学习上的优点和缺点，达到发扬优点，纠正缺点的效果。从而让学生体验学习的乐趣和发现问题的喜悦，以此激发学习的兴趣、学习热情。学生的思维能力的发展总是和语言分不开的，课堂提问便是培养学生正确掌握学科语言表达能力的契机。提问对学生的观察能力、想象能力、创造能力的培养有着不可忽视的作用。

一、“做中学”的概念

所谓的“做中学”就是通过解决具体的问题进行学习。在这种学习方式中，提供的学习材料是一系列的问题，学习者的任务是利用已有的知识解决这些问题，从而学会解决其他类似的问题。在做中学教学模式中，孩子在老师的指导下动手做实验、学科学、增见识。也就是说，让孩子放开束缚，充分发挥其想象力，使之自主、积极地参与到科学实验活动中，让学前儿童有机会亲历探索自然界奥秘的过程，使他们在观察、提问、设想、动手实验、表达、交流的探究活动中，体验科学探究的过程，建构基础性的科学知识，获得初步的科学探究能力，为促进儿童的全面发展、成长为具有良好科学素养的未来公民打下必要的基础。
二、学生目前在课堂中存在的现状和问题

在“做中学”的教学中，学生的提问是很重要的一个环节，是探究活动的前提。然而，现在的现状是学生在科学课堂上要么不敢问，怕老师和同学笑话；要么干脆就不问。使科学课堂显得死气沉沉；要么就乱问一气，不着边际。
具体分析如下：1、有一部分同学不敢问。这部分同学，大多数在班主任眼里是好学生，他们特别的遵守纪律，这些学生在课堂上有时也有问题，但却不敢问，原因是怕问错了让人笑话，使自己的脸面无光。
2、有一部分同学干脆就不问。这部分同学大多数是中等生，平时在班上课时，班主任就告诉他们要听话，不许乱说话。这部分学生非常听话，在课堂上干脆就不发言了，导致了课堂上的气氛死气沉沉，没有一点生气。

3、有一部分同学乱问，不着边际。这部分学生大都是班级的调皮生，在科学课堂上，就他们敢问，但是，他们问的大多数问题都是与教学无关的问题，甚至有些问题特别的荒谬、可笑！他们的问题会打乱老师的思路，致使课堂效果一塌糊涂。
所以，在一年的“做中学”教学过程中，经过不断地摸索、实践，我认为应该从以下几个方面去促进孩子自主地提出问题：

三、备课之时存意识  

教师的问题意识,影响其教学观念,指导其教育行为,成为其培养学生问题意识的驱动力。教师要做课程的开发者，学习的促进者，教学的研究者，就必须有强烈的问题意识，必须学会发现问题，生成问题，解决问题，以重新认识课程，审视知识，反思教学，善待学生，发展专业，提升自己。 
       在“做中学”的课堂中常常会有许多生成性的问题产生，所以要求教师在备课时要体现预设与生成的统一，先预设好学生可能在哪里会产生问题，什么样的设计更有利于学生提出问题。当发现孩子有了真正感兴趣而且有价值的事物和现象时，教师应大胆打破原来的计划，调整教育活动内容，同时鼓励孩子提出问题。当发现原定的活动时间、进度不符合实际情况时，教师不要拘泥于原定计划，可以顺应事情的自然发展，因事利导。这些都要求教师在备课时做好充分的预设准备，才能使课堂有条不紊。

四、课堂创造提问的条件

1、创设条件，使学生在丰富的感官体验中产生问题

（1）、情境：情境教学是激发学生学习兴趣的较好的手段，也会产生一个适合学生探究并能激发学生探究欲望的问题。
在“力与运动”模块中，在对学生关于力的知识进行前测时，我第一个班的前测方法很简单，先提问：“关于运动，你知道什么”？学生回答后再提问：“你还想知道什么”？结果孩子们沉默了，没有人站起来，一节课草草收场。课后，我反思了自己的教学过程，其实不是孩子们没有想知道的问题，而是我的设计太突兀、太直白，在孩子们还没有充分体会到感受到什么是运动时，就让他们提出问题，所以他们提不出问题来。第二个班的教学时，我改变了教学设计，我先带着孩子们做各种运动，有人的运动、有球类运动还有车类运动的视频材料，花了大半节课创设情境，让孩子们感受运动，结果孩子们关于运动的问题一个接一个的产生了，五花八门，精彩纷呈。

情境的创设避免了直接让孩子提问的枯燥，使之成为一个有血有肉的肌体，完全的有感而提问，而不是为了应付老师的任务而提问。

（2）氛围：努力创造一个平等、宽松、和谐的教学氛围，特别是在一、二年级阶段，运用好适当的激励机制，哪怕是一个赞许的眼神，一句鼓励的话语，使学生能大胆设想，敢于提问。要让学生敢提问，要打破学生怕提问、怕师生嘲笑的心理疑虑，让学生大胆地问，毫无顾忌地问，凡是提问，不管好与坏，不管对与错，均应给予肯定和称赞。

在课堂中，有的孩子不愿意发言也不愿意提问，为了让孩子能踊跃地提问，我采用了竞争机制，哪个个人或者小组提的问题多，那么那个同学或者小组就可以得一颗星，每月都进行评比，不仅小组之间进行比赛，没个人之间也比，看谁的星星最多，也评出“最佳问题、最佳提问和最善于提问之星”等。这种做法孩子们的积极性非常高。

营造良好积极的教学氛围，使得学生只要有疑问，便会毫不拘束＂抢着＂提问。 
（3）材料：提供开放性材料，使学生产生问题。记得有一位老师在上《设计小船》一课时，给学生提供了大量的制作小船的材料，孩子们在看到这些材料之后，关于为什么能用它们来做船的问题提了很多。的确，孩子们的思维还是需要具体材料的刺激才会更加活跃丰富。
2、教给孩子提问的方法，使学生会提问

常言道：“授人以鱼，不如授人以渔。”学会是前提，会学才是目的。学生想问、敢问、好问，更应该会问、善问。首先，教师要做好示范。学生的一切活动都是从模仿开始的，提问也是如此，教师应注意提问的“言传身教”。当孩子提不出问题时，教师可以给予适当的引导，可以自己先提一个问题示范。

其次，使学生明确在哪里寻找疑点。要引导学生应在新旧知识的衔接处，学习过程的困惑处，与生活经验相反的矛盾处寻找问题。在“小船”模块的“把这些东西放在水里会怎样”这一课，就我就抓住了把大的橙子放进水里浮在水上，而把小的回形针放进水中却沉下去的这个与孩子们想象中完全不同的现象，让孩子提问，结果孩子不仅能够针对这个现象提出问题，还能举一反三地提出一些类似物体放进水中的沉浮问题。
再次，要教给学生善问的方法。刚开始学生提出的问题往往不准确，质量不高。有时问题太大、太空，不着边际，有时只言片语，有时浅显幼稚。对此，教师要及时进行引导，使学生在寻找疑点的同时多提一些“为什么”，“怎么样”的问题。而且引导学生注意语言表达，使学生会用恰当的语言表达自己的疑惑，进而达到问得巧，问得精，问得新，问得有思考价值。
教师要在质疑上舍得花时间，绝不能走过场，搞形式，而应实实在在地让学生学习提问，学会质疑。
3、改变提问方式

传统的提问方式大多是教师提问学生回答，或者学生提问教师回答，仅仅局限在师生互动中。孩子们常常因为对自身知识的不自信，或者对出于对教师的敬畏，所以在提出问题的环节中参与度不是很高。在这种情况下，我采取的做法是：在让孩子提出问题之前，先让他们进行讨论，在小组中表达自己的想法，再站起来以小组的名义提出问题，这样就打破了孩子不好意思以个人的名义提问的现状。

在平时的教学中，孩子大多很习惯于相信老师给出的结论，往往不去思考是否正确。所以，我在教学中往往不直接给出结论性语言，而是让学生自己汇报结论，再让其他的孩子针对这个结论提出问题。我发现，对同学的结论，大部分学生都能认真思考提出问题，甚至希望自己的问题能够难倒对方，而且如果有人在这时提出浅显的或不相关的问题，就会立刻被其他同学指出来。当挑战来自同学，而不是老师的时候，学生思维的碰撞会更加激烈和深入，教育的目的之一就是要引发这种碰撞，并且引导学生去深入思考，开阔思维，并引发创新的欲望。 

在这种竞争意味很浓的环境中，同学们对问题的思考更加深了，思维品质达到更高程度。　
五、课堂内外相结合，将提问训练拓展开去

对于学生提问意识的培养，提问能力的训练仅仅在课堂中进行是不够的，最好能将提问的训练拓展到课外。每一节课结束后，我都会布置学生回去后关于本节课的内容，提出一到两个还想知道的问题，同时要求整个提问的过程要有家长的参与。有了家长的参与，一方面可以对孩子的提问活动进行指导，另一方面也能引起家长对训练孩子思维方式的重视。

经过近一年的有意识地训练，我发现孩子们提问的能力有了较大的提高。

首先，学生的参与热情高涨了。课堂上出现了学生主动参与、主动交往的状态，而且“经常有惊喜”、“经常会发现学生的闪光点”、“教师经常被难住”等现象，同时也拉近了师生之间的距离，拉近了学生与社会、与生活的距离。
其次，学生的思维活跃了。反映在学生爱思考了， 提出的问题也由一开始的“怎么样”发展到较深层次的“为什么会这样”。学期结束时，我对比了开学时学生提问的作业和期末提出的问题，开始时多是“飞机怎样运动”？“球怎样运动”等表面的问题。到期末的问卷中，孩子们已经能提出“飞机为什么会飞，而不会掉下来”“是什么力量使汽车动起来”等问题。从孩子们的提问中可以看出他们思维的发展。

第三，学生其他方面的发展。期末的时候，我们发给孩子的家长一份调查问卷，大多数家长表示自己的孩子讲话的逻辑性提高了；用词更恰当了；更能清楚表达自己的意思了；比过去爱讲话了，爱问问题了。

在“做中学”教学活动中，学生经历了从不会问、不敢问、不善问到敢问、会问、善问，不仅仅是提问的能力得到了提高，更重要的是思维活动得到了更多的训练和发展，思考伸入了，思维开阔了，并引发出学生更多的创新欲望。
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