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课堂教学中师德问题的研究

     教师道德简称师德，它是教师和一切教育工作者在从事教育活动中必须遵守的道德规范和行为准则以及与之相适应的道德观念、情操和品质。教师的道德素质并不是指规范、准则本身，而是教师把这些规范、准则内化的结果。

    不同的社会、不同的历史时期，教师的道德内容是不同的，但在不同的社会、不同的历史时期，还存在着一些在教育活动中被人们普遍接受的、共同的、相对稳定的教师道德原则。中华民族在几千年的教育实践中，形成的优良的师德，例如，有“有教无类”，“学而不厌，诲人不倦”，“当师之务，在于胜理，在于行义”；“为人师表，教学相长”；“学高为师、身正为人范”；等。①这些优良的教师道德原则体现了教师道德所具有的内在稳定性，教师道德不仅仅是个人行为而联系着整个社会，联系着人类历史的昨天、今天和明天。

    在新的历史时期，进一步加强和改进师德建设，必须坚持以马列主义、毛泽东思想、邓小平理论和“三个代表”重要思想为指导的“以人为本”的重要理念，造就德能双馨的教师队伍，以教育发展和学生发展为己任，不断提高人格素养，建立新的师生关系，牢固树立“为了一切学生，为了学生的一切”的新时代教育理念。“以人为本”是党中央在新的时期提出的一个重要的执政理念，是科学发展的核心内容，是“三个代表”思想的重要体现，也是构建和谐社会必须坚持的一项重要原则。以人为本，就要求我们教育工作者必须把人既作为出发点，又作为落脚点，作到尊重人、关心人、爱护人、依靠人，一切从人民的需要出发，一切为了人民的根本利益。教师的服务对象是学生，教师的使命是教书育人，因此，坚持“以人为本”的原则，就要紧紧围绕以学生为中心，以育人为目的的来开展教育教学活动，一切为了学生，一切服务于学生，立足于把学生培养成为德、智、体全面发展的社会主义事业建设者和接班人。因此，我们教师在课堂教学中注意把握师德的问题，在教学实践中体现以人为本，处理好各种关系，只有那样，才能体现新时期教育教学，使学生得到全面的发展。

1、 课堂教学中合理处理好师生关系

在教育教学活动中必须破除师道尊严和以教师为中心的陈旧教育观念，关心学生，爱护学生，尊重学生，建立平等的、和谐的、朋友式的新型师生关系。

（1）关心爱护学生。爱是人的一种基本要求，当这种需要不能得到满足时，人就会感到悲观、失望、心情苦闷。对于学生来说更是如此。学生有三分之一的时间在学校里度过，教师成了他生活中的重要人物。良好的教师的职业道德对学生有“春风化雨、润物无声”的作用和教育效果。正如托尔斯泰所说：“如果一个教师把热爱事业和热爱学生相结合，他就是一个完美的教师。”②热爱学生是教师处理与学生之间关系的准则。热爱学生、诲人不倦是教师职业道德的核心。教师的劳动就是教书育人，最基本的就是课堂教学传授知识，那么，教师劳动过程中最基本的人际关系是师生关系。教师爱岗敬业，必须通过热爱学生来体现；教师职业道德的其他要求，也必须围绕着热爱学生，更好的为学生服务。热爱学生还能培养学生健康的社会情感，一位教育家曾说过：“野蛮产生野蛮，仁爱产生仁爱，这就是真理。”教师只有了解学生，才能发现他们身上的“闪光点”，从而增强对他们的爱。有这样一件事：英语课代表为了帮助大家更好的掌握英语，征得我的同意，在自习课上组织了一次英语测验。测验结束后，班长总结说：“一切正常”。但我感到，“一切正常”似乎有点“水分”。事后，有学生反映，测验时有很多人看书。怎么办？第二天，我要求学生将“在永无人知的情况下，一个人的所作所为，能显示他的品格。”这句名言背下来，并讲述了一个反映学生时代作弊的学生30年后仍有后悔心情的故事，要求学生以“心灵的答案”制成录音，取名“心声”，让学生在听录音的过程中在一次自我教育。教师关心爱护学生还体现在关心学生的学习。在课堂教学中，我不时的会提醒学生学会学习、学会生活、学会劳动，教育学生明确学习目的，端正学习态度，掌握学习方法，帮助学生度过学习过程中的重重难关，养成刻苦学习的好习惯。

（2）尊重学生的人格。教师要尊重学生，尊重学生的自尊心，建立起民主、平等、无私的师生关系。教师应当把学生看作是与自己地位完全平等的人。把学生当成是有思想、有感情、有意志，不容别人忽视自己的人加以尊重，加以理和爱护。这是社会主义、人道主义伦理道德原则在教师职业活动中的体现。苏霍姆林斯基说过：“繁重的劳动的欢乐，取得学习成绩的欢乐，在他们心中激发起自豪感、自尊心是教育工作的头一条金科玉津。”在课堂教学中我总是尊重学生，理解学生，平等对待他们，发现学生身上的积极因素，学生犯了错误我也是善于控制自己的情绪，同时也勇于接受学生的正确意见，以学生为师，任何情况下，都不挖苦，讽刺，体罚学生，做一名尊重学生的好老师。                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                      
（3）平等、公正的对待学生。尊重学生重要的是平等、公正的对待学生，尤其是“差生”，在课堂教学中我尤为关注学习暂时落后的学生，上课多提问，下课多补习，久而久之，学生的成绩提高了，与教师的感情也增进了。记得在我生日的那天，当我来到教室准备上课时，教室里响起了一片歌声。随后有几名后进生对我说：“老师，生日快乐，今后我们一定好好学习，不给您添麻烦。”当时我很感动。可见，“差生”也有闪光处，他们并不差。
二、在课堂教学中处理好教与学的关系

    师德问题不仅体现在道德二字，课堂教学中教与学也掺杂着师德成分。在教学中，必须以学生为主体，以教师为主导，克服“满堂灌”，调动学生学习的积极性，激发学生主动学习的精神，鼓励学生踊跃参与教育教学活动。人们经常说：“教学有法，教无定法”。教师应该灵活运用多种教学方法，引导学生发现问题，探究并解决问题。

组织教学，熟练掌握教材，灵活运用教法，学习中以学生为主体，教师为主导，将学生变为学习的主人，利用激励、互动、创新的原则来调动学生的积极性，首先，为学生创设学习的环境，例如：在讲《长征》时，首先为学生播放一段红军过草地，爬雪山以及胜利后人们笑开颜的场面，学生看后对那时期的历史故事有一个初步的了解，调动学生积极性的同时也为理解课文打基础。其次，教与学关键体现在互动学习中，师生互动，生生互动中体现了师德的存在，教师的爱心体现引导学生学习，这里体现了人文主义，在教学理念上变填鸭式教学为启发诱导式教学，在师生观念上改变“唯师是从”。同时教学模式要具有发现探索式，引导学生从“学好”转化到“会学”，使学生成为学习的执行者，发现问题的探索者，知识信息的反馈者，学习目标实现的成功者。

三、正确处理教书与育人的关系

   在教师工作中，教书和育人密不可分，教书是育人的重要手段，育人是教书的最终目标，应当把育人渗透到教学的每一个环节之中，尤其是在语文教学过程中，育人的意图更鲜明。例如：学习《桂林山水》一课，为我们展现的山水图，不是单单来学习中国语言艺术，里面还隐藏着对祖国大好河山的赞美，这时，我教育学生，“祖国是美丽的，江山是锦绣的，我们要热爱祖国，要好好学习，为祖国做贡献，为祖国的美好未来添砖加瓦”。学生们学习课文后，热爱祖国的思想明显增强了，而且，还用诗句来赞美我们伟大祖国。例如有一个学生在诗句中这样写到：“祖国春光处处好，山山水水相环绕。学习知识搞建设，把祖国明天来改造。”因此，师德的力量是伟大的，只有好的教育思想传授给学生，才能将学生造就成为社会有用的人才。现在的独生子女多，大多数孩子思想独立、自私。对他们进行集体主义精神和舍己为人的思想尤为重要。例如：在讲《董存瑞舍身炸暗堡》一课，我从“舍身”一词入手来学习课文，引导学生来体会、学习主人翁那种为了集体利益，不顾个人身危的好思想。学习课文后，同学们都被董存瑞的事迹所感动，在读后感中写到：董存瑞是他们学习的好榜样，他们要向他那样为集体利益着想。学生们写的很好，思想进步了。可以说，离开了教书育人，教师就失去了存在的价值；离开了育人谈教书，教师就变成了单纯的“教书匠”。教师既要立足于教好书，更要着眼于育好人，二者不可偏废，更不能倒置。

四、在课堂教学中教师要有良好的思想和行为来影响学生

    教师在孩子的一片纯洁的心灵中播下第一棵种子，既是他们的知识向导，也是他们人生的向导，在孩子的眼里，“师”字重千钧，教师必须时时处处都要想到自己实际上是学生的榜样，在学生的面前，自己的所言、所做、所为一点也马虎不得。

（1）教师应具有广泛的兴趣，教师的广泛兴趣不仅是为了陶冶情操，更重要的是有了知识兴趣自己在教学中才能影响，激发学生的求知欲，培养学生的美感，与学生建立更多的共同语言，有利于完成教学工作。
（2）教师要用高尚的情操和谦虚的品质来影响学生。教师的情操包括教师的操守、道德感、理智感和美感。谦虚是教师必备的品质，教师要时时处处注意自己的言行，不轻率鲁莽，要防微杜渐。

（3）教师要用坚强的意志来影响学生。无论是在顺利还是在逆境中，教师要充满信心，要有“矢志不渝，持之以恒的精神。在困难面前表现的坚忍不拔。例如：上课时有难题出现，教师要表现的百折不挠，与困难做斗争。只有这样才能为学生树立良好的榜样用，体现教师的职业道德，
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