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论领导者如何搞好与教师之间的关系

    所谓人际关系，是指人们在各种具体的社会领域中，通过人与人之间的交往建立起心理上的联系，它反映在群体活动中，人们相互之间的情感距离和相互吸引与排斥的心理状态。和谐、友好、积极、亲密的人际关系都属于良好的人际关系，对于一个人的工作、生活和学习及有益的；相反，不和谐、紧张、消极、敌对的人际关系则是不良的人际关系对一个人的工作、生活和学习是有害的。社会心理学的调查研究表明了良好的人际关系是一个心理正常发展，个性保持健康和生活具有幸福感的重要条件之一。古人云：“天时不如地利，地理不如人和。”美国著名成人教育家戴尔·卡耐基经过大量的研究发现说：“一个人事业上的成功，有百分之二十是由于他的专业技术，另外的百分之八十要靠人际关系处事技巧。”此话也许说的绝对一些，但也从另一侧面说明良好的人际关系对成就事业的重要性。人生活在社会上必须与他人发生相互作用，建立一定的关系。就学校而言，人际关系是指学校中人与人之间在工作关系基础上，由个体个性调节，并伴随着情感的满意或不满意状态而建立起来的心理关系。

建立良好的人际关系，首先要尊重别人，尊人换来受尊，如墨子说：“夫爱人者，人必从而爱之；利人者，人必从而利之；恶人者，人必从而恶之，害人者，人必从而害之。”我们要做到。不要取奚别人，学会给别人“下台阶”不失信于人，不强加于人，有道是“己所不欲，勿施于人”。以崇高思想为基础建立的人际关系，是世界上最高尚最纯洁的人际关系，是对学校工作最有利的人际关系。

学校如同一个小社会，教师之间，领导之间，构成了一张复杂的人际关系网，作为学校的管理者，必须具有协调人际关系的能力，无论是上行沟通，争取上游的支持，还是平行沟通，形成团结的领导集体。或者下行沟通，调动教师的积极性，还有社会沟通，形成主体教育网络等都是形成学校凝聚力的重要因素。

一、人格魅力是学校领导建立良好人际关系的基础。

人格魅力是学校领导者以自己高尚的道德品质和情操，在长期的领导活动中形成和发展起来独特的感染、影响力、吸引力和号召力等的总和，它是学校领导建立良好人际关系的基础。一般的来说它包括三个方面：领导人的政治和道德素质、专家素质和心理素质。

（一）.政治和道德素质方面：能正确的理解、执行国家的方针政策，并能实事求是的制定学校的有关政策；有事业心和成就感；尊重人，关心教师和学生的实际利益；办事公正，以身作则。

（二）.专家素质：这是指学校领带要具备为专业工作者所认可的管理和教育教学方面的知识和能力。在管理能力方面，领导者除了应具备一般所提到的决策能力、组织指挥能力、沟通能力和创新能力以外，信息的获取和处理能力要作为一个特别的能力范畴加以关注，有这种能力所形成的影响力被称为“信息的权利”，这是因为如果领导能迅速获得和传递新的信息，就可以在校内作为思想的旗手，影响和转变教师的观念，更新其行为，就可以在学校发展中真正其到变革发动者的作用。

（三）.心理素质：领导者应有较高的智力水平，思维敏捷，头脑清晰；应有主见，理智性强，意志坚定；性格开朗；豁达大度。具有远见，对目标有坚定的信念，并能够全身心的投入和奉献；自信，对自己的判断和能力有充分的信心；具有反传统的思维倾向，对环境的变化、需要和资源状况具有敏感和切实的评估。

二、作为学校的一校之长，要培育人格魅力，建立良好的人际关系，就应该做到以下几点。

（一）、勤于学习，不断培育人格魅力。要努力学习政治理论、科学文化知识、加强自身修养，提到综合素质；学习领袖人物和名校长的交际艺术、领导风范和人格魅力、培养高尚的情操，向一流校长学习，树立适合自身的理想人格目标；向周围的人学习，博采众长，取长补短。

（二）、勇于实践，不断塑造人格魅力。实践是人格魅力成长的源泉和动力，也是塑造人格的重要途径。学校领导要积极参加各种领导活动，主动接受挑战，在实践中增长才干，锻炼人格，用自己的人格去感染他人，教育他人，鼓舞他人；要严格管理亲朋好友和身边的工作人员，使他们成为展示自己人格的重要窗口，从小事做起，探寻和创造建立良好的人际关系的切入点，敢于同各种不法、不良行为作坚决的斗争，增强塑造人格魅力的勇气和力量。

（三）、 善于总结，不断完善人格魅力。要定期反省自己的人缘发展情况，及时发现和改正自己的缺点；大胆使用反对自己的人，把他们当作自己的一面镜子，经常开展自我批评，同时鼓励他人批评和监督自己，营造彼此之间诚恳批评和热情监督的良好风尚。

人格魅力一旦形成和塑造起来，在学校管理中会产生多方面的积极效应，为校长建立良好的人际关系奠定坚实的基础。

三、以人为本是搞好人际关系的关键

（一）民主管理，尊重教师

民主管理是科学管理的基础，现代学校领导方式是民主与集中的有机结合。一方面，它要求决策权和管理权集中于领导者手中，以实行统一而有效率的领导；另一方面，它又要求集中必须建立在科学和民主的基础之上，广开言路，让广大教职工对学校工作和关系他们切身利益的问题畅所欲言。因此，一个优秀的领导班子应具有广阔的胸怀，支持群众参与监督和管理，听取一切意见和建议，欢迎群众的监督和批评，尊重教师的劳动，维护教师的民主权力，多听他们的意见，有效地运用全体教职工会、职工代表会等形式，讨论贯彻学校的计划、要求和工作安排。由各部门负责人报告工作情况公布财务预算和决算等，让教职工知道领导者要做什么，做了什么。领导者要深入群众，直接了解情况，听取反映，充分体现教职工当家作主的原则，也要让教师之间职工之间相互了解工作生活情况，知道别人作了什么努力，取得了什么成绩，有什么困难需要帮助，不仅有利于消除教职工间的矛盾，还对教职工的工作动机是一种激励。同时，信任、尊重、爱护每个教师，不同的教师尽管年龄不同、经历有别、能力有大小，但各有所长，领导者应该信任、尊重、爱护他们，因人而异地发挥特长，使教师产生愉快的内心体验。唤起教师的主人翁精神，最大限度的发挥教师的潜能，使教师成为名副其实的学校主人，从而增强教师为实现学校教学目标的积极性。

（二）以诚取情，以情感人

“精诚所至，金石为开”。校长如果与教职工建立了良好的关系，便能产生亲切感，吸引力就越大，凝聚力就越强。常言道：“亲其师，才能信其道”。为此校长要经常与教师交往，和教师交朋友，通过相互了解，建立友谊，产生感情，平时不要整天坐在办公室，要走出办公室，多接触教师和教师多谈心倾听教师的意见，坚持实行“心理位置互换”，站在对方立场上设身处地地思考问题，以忠诚宽厚的态度去对待他人，用自己的关怀热心去感召他们，处处想教师所想，急教师所急，把教师的困难当作是自己的困难，关心体贴每一位教职工，在住房、婚姻、子女就业、家庭纠纷等方面，都要设法利用各种有利条件和社会关系，用满腔的热情帮助教师解决后顾之忧，使每一个教师都感到安慰和温暖，觉得在学校有奔头，从而激发他们以旺盛的精力积极投身于学校的工作中去。这样创造了一种和谐、融洽的人际环境，学校自然会发达兴旺。

（三）用人之长、知人善任

学校工作作为一个整体，只有充分发挥所有人的特长，使其互相配合，互相补充，才有助于实现学校工作的整体优化。因此，在管理中要坚持“用人只长、量才施用”、“人尽其才、知人善任”的原则，尽量把每位教师都安排在适合他们自己的知识能力和专长的岗位上。领导者的责任是竭诚帮助每一位教职工进步，并创造条件使他们的聪明才智充分发挥出来。用人之长首先要知人所长，应该通过观察和科学的测验与评定，了解教职工的知识、品德、经验、能力和心理方面的优点与不足，防止仅凭印象下结论。用人之长还包括避人之短或补人之短，不要硬让教职工去承担力所不及的工作，对有所不足的教师可以通过培训弥补其不足。作为学校的领导，应多看教师的长处，要着眼于他们的未来，以发展的眼光来看待他、培养他，宽容每一个教师，不求全责备，对教师生活上和工作中有一定失误或过错的，进行冷静地分析，帮助他们正确的对待和处理。

当然，补短不意味着护短，对那些不适合与教学或其他学校工作的教职工，应通过适当的途径和手段调动其工作，以免耽误工作和误人子弟。恰当运用奖罚制度，建立和完善科学的、系统的晋升、提级制度和工资制度。

（四）创造条件，发挥教师的主动性和创造性

    可以向教师提出挑战性任务，比如解决教育教学上的难点，让他们发挥聪明才智去寻求解决的办法；可以让教师在力所能及的范围内承担多样化的工作，满足其智力上的多方面需求；可以提高工作的整体性，给教职工个人以更大范围内的连续性责任（比如让教师教一个班，从初一到初三，使得他们对学生初中阶段教育全面负责，在工作中充分发挥自己的创造性）；还应引导教师参与学校各项工作的管理，给他们充分发表自己意见的机会，使他们真正体验到自己主人翁地位。

（五）积极引导，消除挫折

学校领导要正确认识和理解教师的挫折及表现。教职工受挫折后的不良表现不同于正常状态下的种种表现。这时他们的反映带有情绪性，需要加以帮助和引导，而不能疏远或者去打击。领导者对受挫者的不佳表现要豁达大度，满腔热情地给予帮助，创造解决问题的气氛。要创造条件让受挫者将情绪释放出来。通过私下交谈，让他们诉说自己的不满，可以通过开会让其当众表达，也可以暂回避让其发泄。针对受挫原因，改善受挫者的处境，尽可能消除那些引起挫折和冲突的因素。同时，要对教职工进行思想教育，引导他们树立正确的人生观、世界观，让他们正确对待挫折，培养不畏困难、百折不挠、乐观进取的精神。

（六）五个“相互”、五个“经营”

努力做到五个“互相”。即互相信任不猜疑、互相交流不隔膜、互相支持不拆台、互相谅解不指责、互相关心不冷漠。如果领导与教师相互之间能以坦诚相待，既有直率的批评与自我批评、又有信任与支持，充分发挥各人所长，相互补充、弥补个人之短；善于“经营”五个人心。校长要十分注重把人心当作一项伟大的工程来“经营”，用光明前景激发人心，用人文关怀温暖人心，用教管结合净化人心，用坦诚相待交换人心，用高尚人格臣服人心。这样，既能消除校长和老师之间的隔阂，又能增强学校的凝聚力和向心力，领导与教师的和谐关系也得以建立，那么这所学校肯定是一个战斗力十分强的集体。虽然现实中教职工的思想水平不一，但只要能以崇高思想为方向，为指导，相互帮助，向这一方向前进，用它处理人际之间发生的分歧和冲突，就能建立良好健康的人际关系。

总之，领导者与教师之间的人际关系影响着学校集体的巩固和组织效能的发挥，影响着学校教职工自身的成长与发展，也直接影响着学校的办学质量，它构成了社会主义精神文明建设的一个重要组成部分。因此，建立好领导与教师之间的良好的人际关系对学校的各方面发展具有着深远的意义！
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