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论蒙台梭利教育及其在我国的发展
随着我国改革开放的日益深入，蒙台梭利教育模式在当今学前教育体系中重要地位以及对当今世界各国学前教育发展与改革所产生的积极影响，已经越来越多的人士开始关注如何使蒙台梭利教育模式进入中国的问题。根据几年来的理论和实践研究，目前研究蒙台梭利教育模式走入中国的问题有两个思路：其一，了解蒙台梭利教育的的特点；其二，使蒙台梭利教育结合中国教育的特色，为中国的幼教服务。

一．蒙台梭利教育的特点

20世纪的幼儿教育以重重的一笔记下了蒙台梭利（Maria Monte ori.1870"1952)这个名字。她创办的“儿童之家”成了幼教工作者朝拜的“圣地”，她创造的“蒙台梭利教育法”引起了人们对幼儿教育的极大热情。20世纪被认为是“儿童的世纪”，她则被誉为“儿童世纪的代表”。

蒙台梭利认为：儿童具有巨大的潜能，他生命的发展是走向独立。通过具体的练习如生活基本能力练习、五官感觉练习、智能练习(语言、数学、科学)等形式，形成健全人格的基础。 蒙氏教室是一个小社会的雏形，孩子在其中学会尊重别人，接受别人，学习如何分享自己学会的知识技巧，学会如何领导别人。蒙氏教室提供了培养儿童情感智商的环境。 蒙台梭利课程，包括感觉、动作、只能、语言和道德发展等，使个体成为一个身心统整合一的人。“自由”与“纪律”合一，“个性”与“群体”兼顾。启发幼儿使他们有能力解决困难，适应新的环境，达到自我构建和心智发展。蒙氏教育法基本原则： 以儿童为中心。反对以成人为本位的教学观点，视儿童为有别于成人的独立个体。 反对填鸭教学，主张从日常生活训练着手，配合良好的学习环境、丰富的教具，让儿童自发性地主动学习，自己建构完善的人格。  把握儿童的敏感期。顺着敏感期学习的特征，得到最大的学习效果。 教师扮演协助者的角色。教师须对孩子的心灵世界有深刻的认识与了解，对孩子发展的状况了如指掌，才能提供对孩子适性、适时的协助与指导。 完全人格的培养。幼教的最大目的是协助孩子正常化。 尊重孩子成长步调。没有课程表和上下课时间，使孩子能够专注地发展内在的需要。 混龄教学。不同年龄孩子会相互模仿、学习，养成儿童乐于助人的良好社会行为。 丰富的教材与教具。教具是孩子工作的材料，孩子通过“工作”，从自我重复操作练习中，建构完善的人格。 摒除奖惩制度。采取尊重孩子的方式，培养孩子正在萌芽的尊严感。爆发的教学成果。采取尊重孩子内在需求的方式，让孩子适时、适性地成长，短期内不易察觉成果，但却会在某一时间以爆发的力量彰显出孩子内在心智的成长。 
蒙台梭利教育法的独特魅力源于对儿童的充分研究与了解，遵守儿童的敏感期，激发儿童潜能，在宽松、愉快的环境中发展孩子独立、自信、专注、创造等能力，为将来孩子的成长打下良好的素质基础。蒙氏教育法遍及欧洲大陆，也走向了世界，蒙氏教育法推广百年取得了丰硕的成果，其理论不断完善和发展，得到世界各地幼教界的普遍推崇和认同，在美国、欧洲、日本、新加坡、澳大利亚等学前教育发达国家极受关注，蒙台梭利学校已遍及一百多个国家。 
二．蒙台梭利教育法的中国化
蒙台梭利教育法在各国的推广都存在本土化的问题。作为这一方面的后起者，我们应借鉴和吸收各国采用蒙氏教育的经验和教训，结合我国的实际，将蒙台梭利教育融入我国的本土文化。我们探索蒙台梭利教育模式中国化的目的不仅仅是要保证受其教育的中国儿童也能像其他国家儿童那样受益，而且要使蒙台梭利教育模式在中国幼教改革中发挥重要作用。
主要思路和宗旨：我们的研究思路是如何借鉴蒙台梭利教育模式的长处，遵照“以我为主，它为我用”的教育宗旨，使蒙台梭利教育模式本土化。我们这一思路的形成是与我国幼儿

 HYPERLINK "http://www.eduzhai.net" \t "_blank" 教育改革进程分不开的。我们的宗旨是本土化。即结合中国的实际将蒙台梭利(教育理论和实际做一些调整使之中国化。我们要吸取美国的经验教训。蒙台梭利教育模式在美国经历了一衰一兴的过程，就是因为在一开始没有本土化。
目的：我们探索蒙台梭利教育模式中国化的主要目的在于保证受教育的中国儿童也能像其他国家的儿童那样受益。我们应注意
（1）在对蒙台梭利教育模式与其他教育模式进行理论分析的基础上，对比我国实际情况，才能有条有理实现我们的终极目的。（2）要根据本幼儿园的实际情况来设置蒙台梭利教学班，可以先小步迈进，逐渐扩大。（3）要不断的进行研究、分析和总结。
蒙台梭利六大领域以外的教育内容
1．健康(教育2道德与情操(教育3美的(教育4．社会性(教育（交往、和平、一体化）5创造性培养(家庭和(幼儿园对儿童进行不自然的想象教育是错误的，想象力必须以现实为基础来加以培养。基础如果能够牢固的树立，则想象力可以逐渐由对日常生活中各种事物的惊奇与神秘，向新的发现展开，新的创造力即可由此诞生。创造力的培养必须有优美、秩序井然且现实的环境，同时给予儿童自由的空间。在此环境里须要从许多教具中自由选择自己所喜爱的教具，自由地参与活动。必须具有自己思考的方法，提出观点、找出答案，甚至遭人拒绝也不改变初衷的决心。即使在被人孤立的情况下仍然能够独立、自由、自发地专心与自己所感兴趣的事，这种习惯是创造力发展的必备的条件。
班级组织形式
     在蒙台梭利教育模式中，班级组织应该呈“垂直式”的混龄班级。混龄编班也可是说是蒙台梭利教育模式的一个重要特点。可以采用第一阶段同龄编班、第二阶段部分混龄、第三阶段完全混龄，同时，我们仍然保留了传统的同龄班。过多年的研究，我们认为中国不应该拒绝蒙台梭利(教育模式，应该让蒙台梭利教育模式在中国有一席之地。研究表明，蒙台梭利(教育模式的中国化实际上是理论与实践相结合的问题。
正如蒙台梭利所指出：“说我发明蒙台梭利教学法是错误的，我只是对儿童加以研究而已”对于蒙台梭利(教育理论的发展、完善将是今后一个相当长的时期内儿童心理学和教育工作者的任务。

综上所述：蒙台梭利及其创立的幼儿教育理论和方法，为全世界人民留下了一笔丰厚的精神财富，其中还有许多宝贵之处有待于我们继续和深入地进行探索和挖掘。而在将其引进和推广的过程中，我们只有保持清醒的头脑，做到兼容并蓄，而又符合中国实际，才能使蒙氏教育在中国闪耀出真正夺目的光芒，照射出我国幼儿教育改革前行的方向！
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