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语文教学融入儿童生活之我见 

长期以来，语文教学和生活之间的密切联系被应试性和结论性的教学人为的割断，课堂上，孤立地学习拼音，孤立地集中识字，再把孤立的课文“支解”成段落、层次、中心思想和写作特点。阅读，不重视引导学生运用生活体验领会文章的妙要；写作，不重视引导学生开发生活源泉，只在写法上做文章。其结果，学生对语文产生了“格格不入”的现象，学习的积极性大大降低。

一、语文教学需要融入生活

面对现状，我们老师就该去深思了，怎样才能让学生喜欢语文，喜欢学语文呢？
我认为语文教学需要融入儿童生活才可以提高小学生学习语文的兴趣，原因有三。
其一，学生，作为生活在现实社会中的一员，特别是儿童，他们首先接触的，而且接触最多的是生活世界，而不是知识世界。

其二，语文学习是和学生的生活息息相关，天然地和生活联系在一起的，正如吕叔湘先生所言：“语文跟别的课有点不同，学生随时随地都有学语文的机会。”所以，语文教育理应回归生活和顺应生活的联系，向广阔的生活开放。

其三，《语文课程标准》也强调了语文课程的生活化，要求进一步密切语文学习与生活的联系，要求指导学生在生活中学语文，用语文，把语文的背景扩大到学生的整个世界。
二、融入了生活的语文教学，快乐且轻松。

小学语文内容的选择大多符合儿童的认知，与儿童的实际生活相联系。融入了生活的语文教学，将有助于激发儿童的乐趣，增进儿童对美好生活的热爱和对人生的憧憬。因此，要加强语文教学的实践性，变静态的接受学习为动态的、生动活泼的主动学习。

（一）融入生活，可优化识字、写字教学

刚入学的一年级小学生大凡都认识“男、女、厕、所”这些字；所有会下象棋的小朋友都认得“将、士、相、车、马、炮”；看过电视连续剧《西游记》的孩子，对“西、游、记”三个字都能无师自通。凡此种种都能说明整个社会是一个广阔而充满活力的学习汉字的天地。为此，我们应当以“大语文观”为指导，打破只局限于课堂、课本的做法，密切联系学生的生活环境，引导他们在沸腾的生活中主动识字，建立一个识字教学的开放系统。

例如教学《菜园里》一课，有位教师先在教室的四周摆上许多新鲜蔬菜，有白菜、卷心菜，有白色、红色的萝卜，红色、绿色的辣椒，紫色的茄子，浅黄、深黄的南瓜，有穿着绿衣裳的黄瓜，还有细长的豆角。再邀请学生到教室的四周看一看，摸一摸这些蔬菜，读一读旁边的卡片。创设了如此生活化的情景，课文的生词就不再是一个个陌生的，生硬的方块字的组合了，而是一个个他们急于认识的朋友。当孩子们在老师的帮助下，自己的努力下，知道了这些蔬菜的名字，读准了字音，欢快的气氛就弥漫了整个教室，学习语文就变得快乐又轻松了。

再如教学《操场上》一文，有位教师就用投影逐个出示“拔河、打球、跳绳、跑步、踢足球”的图片。再现了学生生活中看到的或玩耍过的场景，看着这些熟悉的且令人愉悦的场面，学生兴致盎然，学习与生活牵起手来了，自然学得快乐又高效。

（二）融入生活，可优化阅读教学

在教师引导学生阅读课文的过程中，学生会产生两条视线：一条是“生理视线”，负责吸收语言符号，以供大脑识别；另一条是“心理视线”，能透过文字符号，看到一个个表象和逻辑意义单位。这样，学生就可以“一边读，一边想”，沿着“循文──明象──体情──悟理”的路线，顺利进入“读书内化”的自由王国。但是有些课文的语言符号所指的事物与学生的生活经验是相隔甚远的，此时，这两条视线就无法“合影”了，就造成了阅读障碍，也就是学生读不懂语言文字所表达的意思了。这时候，我们老师就该创设相应的情境，引导学生融入生活，帮助学生顺利阅读。

例如《石榴》一课的最后一个自然段，描写了石榴子儿的颜色、光泽、样子、味道。其中“玛瑙般”“紧偎”“红白相间”“晶莹透亮”“甜津津”“清爽无比”等词语，惟妙惟肖地描摹了石榴子儿的特征，没有尝过石榴的人是很难深刻体会的。课上，教师让学生带个石榴，“剥一剥，看一看，尝一尝”,再来品读一下这段文字，这不是比教师大费口舌形容一通强上千万倍。

（三）融入生活，可优化写作教学

叶圣陶先生说：“生活如源泉，文章如溪水，泉源丰富而不枯竭，溪水自然活泼地流个不歇。”母语的学习不同于一般的学习活动。尤其是习作教学，习作的外延应该与生活相等，哪里有生活，哪里就有习作的源泉。《语文课程标准》指出习作教学“应贴近生活实际，让学生易于动笔，乐于表达”，“要为学生自主写作提供有力条件和广阔空间。”这就要我们主动挖掘生活中的习作资源，为学生提供一个原生态的体验环境，让他们有内容可写，并把这些内容写得丰富些。

例如我们在班里举行有趣的室内运动会，学生拿牙签当标枪射，拿气球当篮球投，三脚跑步比赛……学生一个个兴致勃勃，并做出了回味总结之后，心中有说不出的喜悦，于是不吐不快，下笔成文就理所当然了。

（四）融入生活，可优化口语交际教学

口语交际是为生活服务的，在现实生活中进行现场操作，效果显而易见；但由于教学时间的局限，不可能总等到发生问题后再去学习该如何交际。因此，融入生活，模拟生活的基本形式更有普遍意义。所谓模拟，是创设一种与现实生活相似的情境，让学生在类似真实的情景下进行学习，使学生在身临其境的情况下深刻领悟到学习口语交际的作用，不知不觉间学习到与人交际的方法。在融入生活，模拟生活的课堂里，训练与操作的途径有角色的模拟，儿童倍感亲切乐于接受，可谓百闻不如一做。
例如：教学《当有人敲门的时候》，首先创设一种情境：一个星期天的下午，爸爸、妈妈都去上班，小明一个人在家里写作业，突然有人敲门。这时向学生质疑：你会怎么想？怎么做？安排同座位的两名同学讨论，教师在同学交流的基础上进行归纳，从不同角度分析：熟悉的人敲门时怎么想，怎么做？陌生的人敲门时怎么想，怎么做？大人敲门时怎么想，怎么做？小朋友敲门时怎么想，怎么做？最后让学生讨论这些做法对不对，为什么？在此基础上，分组继续进行口语交际表演，分别扮演故事中的角色，交流有不同的意见时该怎样与别人商量，对方才能愉快接受，教师再予以适当点拨，使学生口语交际能力得到进一步训练与提高。

三、语文教学融入儿童生活的策略

语文教材中的每一篇课文都来自生活，课堂教学的外延和生活的外延相等，我们理应以课堂为起点，来实施生活化的教学，加强课堂教学与生活的沟通，让教学贴近生活，联系实际。这样，才能帮助学生更好地理解课文内容，并真正受到启迪；才能赋予课文以生命和活力，更好揭示全新的潜在意义；才能引导学生更好地懂得生活，学会生活，改造生活，做生活的强者，做生活的主人。在教学中，我们应做到以下几点：

（一）访一访，观察生活。

有的课文内容是学生常见和比较熟悉的生活现象，但往往又是他们熟视无睹或知之甚少的，教学时教师应指导学生再留心观察，通过观察去认识生活，扩大视野，理解课文。

例如教学《露珠》一文，小露珠对于学生而言可谓司空见惯，但真正去观察它的同学却不多，教师应在课堂上向学生提出明确的观察任务，并精心指导学生抓住特点去观察。这样，学生学习课文时就能如鱼得水，得心应手了。

再如，教学《植物妈妈有办法》一文，就可以指导学生走进大自然去观察蒲公英、苍耳、豌豆等，领悟植物传播种子的奇妙方法，引导学生学会在生活中仔细观察，学到更多知识。

（二）演一演，再现生活。

有的课文内容距学生的生活较远，给学生的学习带来一定的困难，教学时应借助于情境的创设再现课文描绘的生活画面，使学生如临其境，激起学习兴趣，较好地理解课文内容。

例如教学《王二小》一文，教师可借助多媒体，播放小英雄王二小为了保卫后方机关和几千个老乡，将敌人领进八路军的埋伏圈而被敌人用刺刀挑死的英勇场面，加之教师抑扬顿挫的表情朗读，精心剪辑的配乐。音乐、画面、语言、神情营造出与课文内容相匹配的气氛，使学生入境动情，顺利地跨越时代的鸿沟去理解、领悟二小的英雄气概，同时获得情感的陶冶。

再如教学《九寨沟》一文，有一句描写瀑布：“由此形成一道道高低错落的瀑布，宛如白练腾空，银花四溅，蔚为壮观。”如何引导学生想象并体会瀑布“高低错落”的奇异，“白练腾空”的气势，“银花四溅”的华姿呢？教师可找些九寨沟瀑布的资料，设计多媒体课件，将上述壮观景象组合在一起播放，即可收到良好的效果。

（三）学一学，体验生活。

俗话说：“要想知道梨子的滋味就应该亲自尝一尝。”同样，对课文的感悟也是如此。有的课文内容虽然浅显易懂，但是如果把课文所描绘的客观情景和现象，生动形象地展现在学生面前，那么语文的学习将更上一层楼。

例如：《说茶》一文中作者用形象的笔调叙述了品茶的过程：一观其色，二闻其香，三品其味。在上该课时如果仅限于品味语言文字，可能学生感受不大，毕竟现在的孩子是在饮料堆里长大的，茶对于他们来说是陌生的。在此不妨让学生泡上一杯绿茶，在课文描绘的情景中邀友品茶、说茶，并写下自己的感受。这样，不需教师多费口舌，学生对课文的感悟定会像品茶那样，愈品愈香，愈品愈回味无穷。
（四）谈一谈，领悟生活。

在语文课中除了让学生感受、品位，我觉得还应该创造机会让学生说。

例如教学《称赞》一文，在初知了小刺猬和小獾之间的相互称赞，消除了对方一天的疲劳，树立了对方的自信心之后，我们教师可创设机会，让学生来相互称赞，并请被称赞的学生说说听到别人称赞自己时的感受与体会。这样的教学延伸，学生对课文有了更深的感悟，更懂得了称赞能给他人带去希望与温暖，今后的生活中他们便会多去发现别人的闪光点，多去送给他人称赞。

总之，生活中处处有语文，也处处用到语文，语文教学融入儿童生活，不仅可以克服传统语文教学中只重语言智能的弊端，而且优化了教学过程，使以创新精神与实践能力为核心的素质教育真正落到实处。语文教学只有扎根于生活这一片沃土，才能发芽，开花，结果，才能绽放出迷人的光彩。
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