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构建和谐校园——新时代的新型师生关系
从前“老师”是一种权威的化身，尤其在中小学时代，学生更是唯师命是从；但是随着旧社会规范的解体，老师权威的偶像渐被打破，在社会普遍追求“民主”、“自由”的价值观之下，传统老师的角色遭受到严厉的挑战。在大学校园事件愈演愈烈的同时，向来平静无波的中小学，亦有风声鹤唳之势，校园师生关系的紧张程度，令人触目惊心，此一现象与问题值得关怀与深思。

展望新世纪教育的发展趋势，其中一个很重要的特征就是学校的师生关系发生了巨大变化。拉塞克和维迪努在《教育内容的全球展望》一书中说：“由于学生积极参与教学过程，由于每个学生的创造性都受到重视，指令性和专断的师生关系将难以维持。教师的权威将不再建立于学生的被动和无知的基础上，而是建立在教师借助学生的积极参与以促进其充分发展的能力之上。”改变传统的师生关系，已是不争的事实，对师生关系的重组，必须明确从以“知识为本”的教育向以“学生发展为本”的教育转变，并在此基础上，改变原有的教师与学生的“权威——依存”的关系，确立“一切为了学生，为了学生的一切”的新型师生平等关系。这种师生关系应当是民主、平等、合作、和谐、愉悦和共鸣的，而不是传统的师道尊严，即教师居高临下、“一言堂”，学生唯唯诺诺，亦步亦趋。那么，在教育活动中该建立一种怎样的新型师生关系呢？

为了探索这种关系，适应教育活动的需要，本人在教育实践过程中，对这一问题作了一些探索、实践和思考，试图构建一个能适应新世纪教育发展需要的品德教育活动的新型师生关系体系。归纳起来，主要体现在如下几个方面： 

一、建立起教育民主与教育集中相统一的新型师生观 

师生关系的民主是指学生作为主体，在品德教育活动中，教师要尊重学生，平等对待学生，并能倾听学生的心声，允许学生去主动求真，主动探索，各抒己见，并允许学生对某一问题有不同的认识，哪怕有时可能是一些错误的认识。师生关系中的集中是指教师作为主导，在品德教育活动中，教师要在学生积极参与和追求平等的民主氛围中，引导学生走向共同的品行目标，坚持维护正确的东西，否定错误的东西，这是共同进步的目的。 

师生关系是一种平等、理解、双向的人与人的关系，这种关系得以建立和表征的最基本形式和途径便是交往，离开了交往，师生关系就只是外在的，而不能成为教育力量的真正源泉，甚至反倒成了教育的阻力。在传统的师生人际关系中否认了学生的主体性，忽视了学生的主观能动性，强调外部环境和力量对学生的作用与影响，把学生当成接受知识的被动载体。这样的师生关系和学生观不利于发展学生的创造性和个性，更不利于学生良好人格的养成，阻碍了教育教学的发展。”　

    所以说，通过交往，重建人道的、和谐的、民主的、平等的师生关系是教育工作者必须身体力行的一项重要任务。在这样的师生关系中，学生体验到平等、自由、民主、尊重、信任、友善、理解、宽容、亲情与关爱，同时受到激励、鞭策、鼓舞、感化、召唤、指导和建议，形成积极的、丰富的人生态度与情感体验。

    在教育活动中，要让学生共同参与，教育民主是基础、是前提。在对某一品德行为的讨论认识中，允许学生有不同的见解，当然包括允许学生对教师的认识进行质疑或辩解，这是师生关系民主化的具体落实。但我们并不能保证学生在品行认知、质疑、辩解这一活动过程中的品行导向都是符合道德准则和规范的。因此，我们有必要对偏离道德准则的认识、质疑、辩解放在同一个平台上，经过反复辨析，纠正错误的东西，发挥积极向上的东西，决不能陷入“公说公有理，婆说婆有理”、“你走你的阳关道，我过我的独木桥”这种庸俗化的教育民主泥潭中去，要有一个集中统一的导向，用教育集中来保证教育民主的效果。但这种教育集中必须是建立在情感体验基础上有助于学生共同进步和发展的集中。比如，在培养学生“做人要讲信用”这一品行时，我们首先要讲究民主，在师生的对话中形成一个良好的氛围，让学生对“讲信用是好是坏”、“讲信用的条件”等问题进行充分讨论和辩解，然后针对学生中提出的“讲信用吃亏”、“讲不讲信用要看对自己有没有利”等错误观点，采取教育集中这一手段，先让学生有理有据地进行反驳，然后联系实际把学生的意见集中起来，站在引导者的角度让学生真正认识到“讲信用”在现实生活中的重要，“不讲信用”是被世人唾骂的一种不良品质。只有这样，学生才会在“讲信用”这一品质上得到良好的发展。 

二、建立起“表率”与“表心”相结合的新型师生观  

所谓“德高为师，身正为范”，为人师表的我们应更多地注意自己的言行，对学生不要进行空洞的、抽象的说教，而是要理解学生，懂得学生。用自己良好的思想品德风貌去感染、熏陶、教育学生。这无疑会激发学生的热爱、崇敬之情，积极效仿之心，促使他们在耳濡目染中形成正确的人生观和价值观，对学生来说，这是无声的教育和有力的鞭策。师生关系中的“表率”就是指在教育活动中，教师应注意修炼自己的言行和加强品德修养，力求做到宽容、严格、真诚、热情、正直、善良、整洁、卫生、有秩序、大公无私、平等待人，提高“表率意识”。比如，我由于开会的缘故，上课迟到了两分钟左右，一走进教室，我就向同学道歉。我的话音刚落，全班立刻响起了热烈的掌声。掌声代表了学生对老师的尊重和信任，这是一种榜样的力量。

在品德教育活动中，“表率”只是师生关系中的一个层面，而另一个层面就是“表心”。师生关系中的“表心”就是教师在教育过程中，师生间的交流必须做到用“心”去交流。教师要力求做到以情感人，用尊重、理解、爱护架设起通向学生心灵的桥梁，消除师生感情的隔阂和对立情绪，相互理解。比如，在一次上课的时候，有位平时很少迟到的同学突然迟到了半堂课，我当时就利用“表心”这层关系，便悄悄地询问她：“是不是遇到了什么麻烦事情？”她稍稍停了一下，脸带愧色地轻轻地对我说：“老师，真不好意思，睡死了不懂得醒。”对此，我没有说什么，仅是善意地轻轻拍了拍她的肩。此后，这位同学一直保持品学兼优，没有做过任何令教师遗憾的事。反思一下，如果当时不是这样处理，而站在“教师”的角度去批评她一通：老师迟到了都要道歉，你怎么能迟到？也许情况就会大不一样。也许这位学生从此以后再也不会跟你说真话。可见，在师生关系中把“表率”和“表心”结合起来，是创设民主、平等、和谐的师生关系的重要前提。 

三、建立起“放”与“督”相一致的新型师生观 

    师生关系中的“放”是指在教育过程中，教师必须充分尊重学生的主体地位，让学生在强烈的参与意识、竞争意识、合作意识、创造意识中体验到自身的独立存在，真正认识什么是美，什么是丑，什么是善，什么是恶。从激励出发，放开手脚，让学生思想“活”起来，真正成为活动的主体，以求最佳的育人效果。这也是实现创新教育一个不可缺少的条件。师生关系中的“督”是指在教育过程中，要用教育手段去约束、调整、督促学生，把他们的行为和心理发展引上健康之路，避免教育的被动性和盲目性，并建立师生间相互监督的机制。 

    在教育活动中，要深入了解不同学生的优缺点，掌握其内心的变化，教师不能把学生当成一张白纸而任意涂写。要改变那种“放了怕飞，捏了怕死”的旧有理念，应当把学生看成是一只只自由放飞的小鸟，使学生在品行的天空中，从最初的被动接受教育，转化为主动接受教育，让学生在教师的鼓励中，摆脱固有束缚，思想活跃，敢想敢说敢做。比如，在教学《不受骗上当》这一内容的时候，就要放开手脚，充分尊重学生的主体地位，引导学生最大限度地去认识社会上形形色色骗子的骗术，让学生主动去思索那些骗人的东西或可能出现骗人的东西，防患于未然。当然，在教育活动中，还要重视发展“督”的师生关系，即在约束、调整、督促学生的同时，允许学生对教师的监督，形成师生间相互监督，共同进步的良好关系。比如，在进行《注意环境卫生》这一品德的养成教育时，利用教师促督学生、学生监督老师、同学间相互监督的办法，不仅有效地拉近了师生间的距离，而且有效地改变了学生原来的不太注意环境卫生的状况。 

    在师生关系中，“放”和“督”两者互为条件，相互一致，缺一不可。这是实现民主、平等、和谐的师生关系中很重要的一对关系。 

    四、建立起务实与创新共存的新型师生观  

     师生关系中的务实是指在教育过程中，根据实际需要，以满足教育的需要为宗旨，开展各种有针对性的教育活动。例如，我发现有个班的学生不爱帮助人，便组织学生开展“到附近村为孤寡老人做好事”的专题活动，并在每次活动后与学生一起进行讨论总结，把学生当成合作的伙伴，让学生在共同的活动中受到教育。结果 ，学生都乐于参与，教育效果不错。 

    在师生关系中，务实很重要。但仅有务实还不行，还必须在务实的基础上有所创新。师生关系中的创新是指在教育过程中，根据时代、环境的不同和育人的需要，不断调整和完善师生关系，使学生在其中体验到一种距离的美感，从而达到教育的目的。在一个班级里，由于各种原因，总有部分学生与教师关系较近，有部分学生与教师关系较疏远，师生关系的不断创新对学生心理有着较大的影响。师生关系中的创新包括三个方面的内容：一方面体现在形式上，比如，平时与教师关系较近的学生犯了错误，教师只须在进行教育的同时拉大一下与他的距离，便能达到批评教育的目的；相反，对于平常受到批评较多，与教师关系较疏远的学生可反用此法，缩短师生距离，使学生从师生关系的变化中，体会到被尊重的甜头，感到自己稍做努力，便能与老师的关系很近，有利于达到教育的目的。另一方面体现在内容上，比如，在课堂上和课堂下就要根据实际情况不断调整师生关系，有时像朋友那样随便，有时要像兄弟姐妹那样亲切，有时要像领导与部属那样严肃；教师在学生心目中既要保持师长的尊严，又要蕴含父母式的关爱，更要进入知己和朋友的角色。再一个方面体现在方法上，育人的方法要有选择性、科学性、针对性、趣味性，要常变常新，同中求异，异中求新，吸引学生自觉自愿地参与到品德教育活动中来，使学生在愉悦的心境中接受教育和熏陶。 

    在品德教育过程中，务实和创新是师生关系中不可忽视的东西，将务实和创新有机地结合起来，是构建新型师生关系的一条极重要的原则。 

    五、建立起教育情感与教育理智相互补充的新型师生观 

    师生关系中的情感是指在教育活动中，教师必须尽量使自己走进学生的心灵，走进学生的感情世界，去体验他们的感觉，要对学生倾注全部的热情，与学生诚恳相待，平等相处，富于学生信赖感和亲切感。“爱学生，就必须善于走进学生的情感世界，就必须把自己当作学生的朋友，去感受他们的喜恕哀乐。事实上，当学生对你说悄悄话的时候，你的教育就真的成功了。”只要教师的教育情感到位了，即使犯了错误的学生也会反省自己的行为，进而改变自己。比如，我在一次上课的时候，我就碰到这么一件事： 

    我刚走到教室门口就听到教室里有一位男同学说了一句“×你妈”的粗口话。我借上课起立前的一分钟，带着遗憾之情对全班同学说：“刚才我听到一句十分难听的粗口话，也许这位同学是无意的，但这话却伤害了所有的母亲，反正我是很尊重我的母亲的，同样也很尊重别人的母亲，真的！我不知我们的同学是否也与我一样尊重自己的母亲和同样尊重别人的母亲呢？我很伤感。好，上课。”我说话的时候，全班很静，显然我的话触及了学生充满挚爱的心灵。等到下课的时候，突然一位男同学红着脸把一张纸条递给我，我一看是一张检讨书。实际上我当时几乎已经忘了这件事。这位同学在检讨书中这样写到：“黎老师，我错了，我以后一定不再讲粗口话。”我想，能够取得这种好的结果，应该归属于在教育教学活动中使用教育情感这一艺术的魅力和力量。 

    与此同时，在师生关系活动中贯彻教育情感这一理念时，亦不能过份放纵学生，不能让学生在“爱”的包围中迷失了方向。也就是说，该鼓励时就鼓励，该批评时就批评，该说理时就说理，这就是我们倡导的教育理智。 

    在教育过程中，教育情感和教育理智总是相互渗透，相互补充，遥相呼应，缺一不可。这也是构建新型师生关系必不可少的一条原则。 

    当然，随着时代的变迁以及教育发展的不同要求，师生关系所体现的内容和原则也会有所不同，这就要求我们以一种发展的理念去探索和构建其相应的师生关系，不断丰富我们教育活动中的师生观。 
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