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新形势下班级管理浅议

班级是学校的细胞，它既是学生学习、活动的集体，又是实施素质教育的基本单位。它是学生个性健康发展的温床，它所构筑的特殊环境是为了发现和促进学生素质全面的、有特色的发展。在新形势下，班级的使命从根本上讲是促进每位学生的发展，关注每个学生的进步，从多种角度寻找与学生个体相适应的教育和自我教育的切入点，从而激活学生的自信心和自我发展的动力。笔者探索出了“新、心、星”管理方略，以人为本，以学生的发展为本，收到了良好的效果。

一、具体的做法

（一）从“新”开始

“新”指的是刚出现的或刚经验得到的、性质上改变得更好的、没有用过的和新的人或事物。教师需要以自己的实际经验为基础，并加以完善。

1、制定“新”规章。

结合本班实际情况，进行充分的酝酿、讨论、征询和修订，完善班级各类具体且富有弹性的规章，并组织全班同学深入学习和领会。学生讨论制订的制度，更符合班级情况，也更有利于学生接受和遵守，具有很强的实效性、针对性。例如班规中的作业要求：整洁美观，不抄袭，注重过程，按时上交，及时订正，互相监督。处罚原则几项自选：(1)抄1次；(2)抄2次；(3)打扫卫生1天；(4)值日1天；(5)表演1个节目；(6)上台组织一次“谈话”栏目，谈谈对于作业的认识与思考；（7）全班共同商议解决办法；（8）视具体情况由班委会酌情处理。制定的“新”规章应该注重个体差异，让学生在自主中促进作业习惯的养成。

2、步署“新”规划。

新的目标规划。由班集体和学生个人都互相提出要求，互相促进，互相保障。一方面集体提出的目标，通过计划形式分解到小组与个人，明确个人任务和责任；另一方面学生个人提出自己的愿望和要求。比如学习成绩的提高、文艺特长的展示、组织能力的表现、个人兴趣的满足等，它们应是多样化的、具体化的、不拘一格的。只要目标是积极的，就应根据实际逐步纳入到集体的活动计划里去，让每个学生体会到集体对自己的一份尊重。

新的班委竞选与运营机制规划：由全班同学一起讨论新的班委岗位名称、人数。如大队干部、班长、副班长、学习委员、卫生委员、体育委员、文娱委员、纪律委员各一名。优化各岗位责任制，优化目标管理，推陈出新，设立“保卫委员”，负责协调调查工作。如打骂者、失窃案件等。“生活委员”负责财务、公开监督工作、中饭管理、了解察看生病同学工作等。各班委根据实际需要下设“助理干事”若干名，配合班委工作。选举采用自我推荐——上台演说——民主选举——竞争上岗——民意测评等程序，优化干部选拔，也可大胆录用几位“后进生”，但要多帮助、 多协调、多监督、多指导。成立学习督查组、纪律检查组、行为控制组、财物检修组、文明创建组等，力争全班同学个个有岗位，共同承担责任，互相督促、彼此协调合作。并要求学期结束时写工作小结，并组织师生做一次总结，开一次表彰大会。

新的小队规划。新的小队也是班级兴衰的重要组成部分。小队要遵循自愿原则，遵循同质异色的划分体系，按学习成绩、性别、爱好、智力因素、非智力因素等因素进行合理划分，以保障个体发展。即做什么怎么做，战略目标与战术目标等，使之形成一定的体系，从而促进发展、提高。

新的评价方案规划。以定性评价与定量评价有机结合，让全班共同参与制定。如期末成绩由平时成绩、平时表现、作业情况、责任意识、期末成绩几项，由学生自我参评、班委评再便是教师评，充分发扬民主。相信每个学生都是行的，教好“学生”，教“好学生”，以档案袋（平时表现汇总）为媒介，优化评价。

新的班级特色规划。共同致力于班级文化形成，如班歌、班格言、班口号、班花、班鸟。人人都有一个特色签名、一个字号（笔名）、一句名言、一个档案袋、一个展示袋，以激励自我学习与发展。新场地的开辟也是至关重要的，为每个人开辟一块展览方阵区域，设立习作小天地、精品赏析、学海导航等栏目，同时设立“问题信箱”，以展示交流促发展、育德行。

新，要抓好一个中心，两个基本点。中心即新的班级目标为主轴，两个基本点则以班委干线与班级互动组成员（大组长、小组长、小小组组长、组员）为基本点，多项互动，共促提高。

（二）“心心”相印

心是指“人的思想和感情”。从“心”开始便是同学、老师、家长间的真诚互动。心即要有真心、诚心、爱心、信心。人本主义心理学家认为，我们教育的对象是健全的、完整的人，人的认知、行为和情感是紧密联系的、不可分割的统一整体。教育必须把人作为一个有思维、有情感的统一体加以研究，强调培养“充分发挥作用的人，重视人的价值、情感和潜能。”美国管理学家哈罗德孔茨也曾说：“管理就是设计和保持一种良好的环境，使人在群体里高效率地完成既定目标。”其中无不蕴含着“心”的教育管理法。“浇花浇根，交人交心”，从“心”开始，关注自我，关注过程。

1、师师“心语”

师师“心语”是教师与任课老师之间真心交谈、了解、共同探讨的过程。班主任积极主动地争取各任课教师深入、细致地参与到班级管理中，从而能更好地完成教学任务。

班主任定期和不定期地与任课教师沟通，可以更好地发挥班主任的核心作用，也可使任课教师参与到班级管理中来 。及时了解班级情况，进行有的放矢的教育，也可使同学们养成良好的行为习惯。

2、师生“心语”

在教育管理过程中，心灵是沟通的桥梁。因此教师要千方百计让心流通，滋润到每个学生的心田。

教育不应只是“传道、授业、解惑也！”而应再加上“施爱”，爱是心灵的闪现。在课堂教学中，教师要充分做好准备，以情引人，以情感人，通过多方位情境的创设吸引他们，感染他们。一个眼神暗示他们，一个手势提醒他们，一个问题唤醒他们，一句鼓励成就他们。

在课堂教学外，也要充分与之快乐相处，以身作则，魅力无限。如带头捐书、捡纸屑，兴趣爱好广泛，琴棋书画略知一二。班干部培养耐心细致，从“扶→半扶→放”，加倍关心，赋与同情与理解、关怀。如：要用爱心去努力营造一个互相依赖的情境……摸摸这儿脑门，对另一同学笑一笑，走过去与他们聊一聊，仿童真，归童趣。学生生日时送上全班同学签名的一张贺卡；细心观察一些生病或身体状况不好的同学，及时了解情况，以便及时送医院；对于所犯的错误也要静心以对，进行冷处理，用心与之交流。对于“后进生”，尊重人格，保护其自尊心，热情鼓励，激发上进心，逐步要求，培养责任心，集体帮助，树立自信心。诚心与爱心一到，师生心语便从此一发而不可收，换来的必定是进步与喜悦！对于作业，认真及时批阅，写上几句心语，回味悠长！多帮助、多鼓励！在教室的墙上设立“问题信箱”，无论是老师还是学生，如果对班级教学或管理有看法或建议想法等均可以以无记名的书面形式投递到“问题信箱”内。班主任每天开启信箱查阅，并作为调整工作的指针，有效地化解各方矛盾，优化自身行为。为学生创设成功的机会，充分运用反馈和评价手段，对学生的进步给予肯定和鼓励，让他们满怀信心地去获得更大的成功。

3、生生“心语”

生生之间的心则就是童心、诚心、信心的结合体。教师要努力为同学们创设一定的环境，帮助他们建立一定的行为准则，他们便能有效地开展沟通。

每日早自修，让他们几个人一个小组围坐在一块，共同学习、讨论。对于当天要上的课文进行互相研讨，由某一同学组织，每人发言。对于需要探讨的问题，小组内则需要细致而周密的讨论。平时学习中出现的问题，便通过一帮一解决。再如班队节目，便由小队负责，各项方针政策，由他们自个儿定，监制编排自主完成，培养其工作能力与适应能力等。

假日活动可以让小队拓宽眼界，活动形式可以是“请”进来，也可以“走出去”。开展活动时，除制定计划、严密组织外，注重活动后的总结评价，以巩固效果。可以采访老红军、老前辈，走访养老院，慰问他们，真正发挥小队的各项功能与作用。建立健全登记与反馈制度，以便及时有效地了解明晰！

 4、师长“心语”

教育仅仅依靠学校的力量难以完成，必须依靠社会的各种力量，尤其是家长的力量。师长心语即“教师”与“家长”的用心沟通。教师可以通过家长会、信访、话访、面访等形式与家长交流，并制订“师长”定向交流卡，为其一周的表现做简单评比，并交由家长审阅签名，并提几点建议希望或看法，双向互动交流，促进学生更好地发展。教师与家长沟通时一定要掌握“度”，有张有弛，莫打小报告，用语委婉，以“发展人”的观点优化言语，使师生关系更为融洽。

“心语”要自然，不矫揉造作，牵强附会；“心语”要贴切，不顾此失彼，弄巧成拙；“心语”要实在，不弄虚作假，炫耀自夸；“心语”要得体，不失分寸和身份，“让每个学生在学校里抬起头来走路！”（苏霍姆林斯基语）

（三）“星”光灿烂

星即星星或是明星。儿童心理学研究表明，小学阶段是学生模仿力最强的阶段，可塑性大，易于接受外界的影响。因此，要利用好班级中一些德才兼备者或某一方面突出者，以此扩大内需，拉动一片。

1、干部之“星”

树典型、树模范。班中建立健全的班委干部明星体制，选拔一批才能卓越者，对他们进行各方面奖励，成立监督组。对于班委实行上报制度，有情况则及时分析，采取果断对策，以班委为基点立即执行。人人有事做，事事有人做，建立合理的监督竞聘机制，优胜劣汰，促其发展。

2、特长之“星”

对在某一方面学有专长的同学，定时鼓励并奖励，让其多参与班级和社会实践活动。对于某一方面干事得力积极主动者也应适时提拔，使每位同学都有信心，有决心去面对。

此外还有“进步之星”、“卫生之星”、“纪律之星”、“文明之星”等星级选拔体制。另外还将对班干部实行星级聘任，使其不断超越自我，发展自我。

3、互动之“星”

对于“星”级个人记入班级明星册上，视其情况评选一星、二星、三星等层级。星数越高做得越好，有3次星级者可提拔为班干部，而班委也采取循环淘汰机制，每月下岗“1 人”，由全班民主投票，视具体情况再定，又可对各小组采取星级“互评制”考试，以求竞争与压力永存。

一切为了学生，为了学生一切，多角度思考，多方位体验。“新、心、星”管理方略明确了目标意识、情感意识、过程意识，构建了多边互动开放的运营管理机制，焕发出班级的生命力，促进学生可持续发展，使教育真正绽放光彩。

二、遵循的原则

1、客观性原则。要注意倾听学生，用民主、平等、公平、公正、公开、朋友式的态度与学生交换意见，弄清事情原委，找出解决办法。

2、公正性原则。对学生要一视同仁，不受学生的学习成绩、家庭背景、社会关系等因素所左右，要像爱护优生那样爱护后进生。

3、明确性原则。目标制定要明确，对学生提出明确的目标建议和意见。

4、适度性原则。学生的生理、心理发展都不够成熟，他们犯错误在相当程度上是受好奇心、好胜心和偶然因素的影响。批评时应把握分寸，表达得体，表现出对学生的尊重和爱护。

三、意义和作用

1、激发了学生的主体意识。把教育的权力和机会留给学生，让学生参与班级管理。把“老师要管我”的观念转变成“我要管我”，形成一种“无管而无不管”的人人自管的管理佳境。

2、强化了学生的竞争意识。改变了传统班级管理中，只注重提高学生学习成绩，忽视学生素质培养，造成心理承受力不强，自理能力差的状况。

3、培养了学生的自信心与进取心。每个学生的心理素质是不相同的，对于胆小不自信的学生，在参与班级管理后，发觉自己也能做好，心里充满了自信。特别是让后进生参与班级管理，给后进生锻炼的机会。

4、营造了创新发展的氛围。让学生享受自由，展示自我，在活动中动手、动口、动脑，挖掘了创新潜能，提高了综合素质。
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