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远离“心罚”，用爱温暖学生心灵

-----论班级管理中的人文关怀

[摘 要]在教育教学工作中，对学生的语言讽刺、挖苦在无意之中产生，无意识的对学生心灵造成了伤害，即“心罚”。在无意识的伤害中教师对学生充满了师生之爱，但这是变味的爱，因此，在教育教学过程中需要教师转变师生之爱的观念，在教育教学中体现人文关怀，让学生在教师的爱护和关注下健康成长。
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在教育教学工作中，我们恨铁不成钢，在严禁对学生体罚和变相体罚的今天，我们不在体罚学生，可是变相体罚却在带有深深爱意的语言讽刺、挖苦中产生。我们既然对学生没有恶意，而且对学生有深深的师生之情，为什么还要挖苦讽刺学生，让学生心灵深处受到伤害，使学生失去学习的信心、做人的勇气。我们应该关注他们，爱护他们，尊重理解学生，多表扬、多鼓励，树立学生学习的信心，做人的勇气，用不变味的师生之爱去呵护他们。时时处处体现人文关怀，尊重理解学生，关注学生点点滴滴的进步，发现并关注学生特长，让学生在充满爱的环境中健康成长。

首先，我们要了解什么是人文关怀？
人文关怀就是对人的生存状态的关怀，对人的尊严与符合人性的生活条件的肯定，对人类的解放与自由的追求。一句话，人文关怀就是关注人的生存与发展，就是关心人，爱护人、尊重人。人文关怀是社会文明进步的标志，是人类自觉意识提高的反映。人文关怀,从哲学层面讲,主要是指对人的生存和发展所遇到的问题的关注、探索和解答，它是与科学理性相对应的一个概念。从伦理学角度看，主要是指对人的价值、个性、尊严、地位、发展、自由等的关注、呵护和尊重。其核心就是以人为本，一切认识和实践都以人为出发点和归宿。将这一理念引入到教育领域，就是教育者用人的方式去理解人、对待人、关怀人，特别是关怀人的精神生活、精神生命的发展。真正发挥教育引导人生、构建精神家园，促进人的全面和谐发展的作用。在落实以人为本的科学发展观和构建社会主义和谐社会的今天，人文关怀必将成为现代教育改革的指南针，学生持续发展的助推器，师生和谐关系的润滑器，成为班级管理工作中的可靠抓手。  
二、班级管理中人文关怀是十分重要的。

第一、人文关怀符合现代化教育的要求
 雅斯贝尔斯说:“教育是人的灵魂的教育，而非理智知识的堆积。”教育的本质是培养真正的人，以人的自身为目的、以学生发展为本是学校教育活动的本质规定，重视人的全面和谐发展和个性充分发展，重视学生完整人格培养，是当今世界各国教育现代化的重要特征和共同趋向。随着素质教育的改革的不断推进、新基础教育课程改革的逐步实施，这一人性化的教育理想和信念也开始扎根于我国的中小学教育实践。人文关怀完全符合现代化教育的核心要求，是班级管理工作的新课题。
第二、人文关怀是由班主任角色的多元性决定的
班主任是一个班级的灵魂。现代教育意义上的班主任，其角色形象、内涵和功能是丰富多样的。不仅是班级管理者，而且是学生健康成长的引领者，人生的指导者，精神的关怀者。不仅要根据教育的整体要求，整合教育力量，针对班级实际，对班级学生有目的地施加影响，使其养成良好的思想品德，还要尊重每一位学生做人的尊严和价值，关注和帮助每一位学生获得发展。班主任德育如果缺乏人文关怀，就无法走进学生的生活世界和心灵深处，无法了解学生的个性和需求，无法对学生的精神施加影响，无法促进学生的终身发展。如果把学生当作有血有肉，有丰富内心世界的人来看待，立足教育方式的改变，放下师道尊严的传统，贯彻民主思想，加强师生双向感情交流，以精神关怀培养学生的关怀精神，往往就能四两拨千斤，为班级管理注入新的强大的活力。
第三、 人文关怀可以促进学生的健康发展
 身心状态的剧变、内心世界的发现、自我意识的突出、独立精神的加强，是少年期表现出的总体特征，他不再要是被动的适应者、服从者、执行者，而是力求成为主动的探险者、发现者、选择者。传统德育用过于刚性划一的行为规范来控制约束学生，知识多于文化，限制多于关怀，教训多于鼓励，灌输多余对话，极大地束缚了学生的个性发展。这种状态下的德育工作往往是劳而无功，甚至适得其反。班级管理者应充分把握教育对象的特殊性，了解学生的个性特点，凭借一颗无私的爱心，用真诚的关怀去感染学生，用高尚的道德去影响学生，用人性化的教育方法创设一种人文关怀境界，培养学生的人文情怀，使教育内化为学生的人格，促进学生的终身发展。
三、教育教学过程中，虽然教师带有深深地师生之爱的语言讽刺 ——“心罚”是无意识的，但这是由于教师在教育教学中处于“霸主”的地位，忽视了学生的权利，甚至侵犯了学生的权利，学生没有得到应有的尊重、理解和关爱。

首先，尊重学生。

1、要尊重学生的人格

自古以来，“恶婆出巧女”根深蒂固，学生只能服从教师的意志，教师用自己的标准规定了学生思想行为，学生人格得不到尊重，现代教育要求教师必须尊重学生人格。学生是发展中的人，他和教师的人格是平等的，我国宪法规定：“公平的人格尊严不受侵犯，禁止用任何方式对公民进行侮辱和诽谤。”可是在我们的教育教学中，体罚已得到有效的控制，变相体罚——心罚，即在教育教学达不到教师意想的效果时，讽刺挖苦又在教师的无意识中泛滥。虽然教师的讽刺、挖苦是恨铁不成钢，对学生没有恶意，其中还隐含了教师的关爱，但是学生感受不到老师的关爱，感受到的是教师瞧不起他，学生的精神受到了伤害，心灵受到了摧残。因此，教育教学中，必须尊重每一位学生的尊严，切吾恶语相加，关注学生发展，注重对学生关爱的表达方式，应该多赞扬，多鼓励，使学生感觉到老师的关爱，如沐春风。

2、要尊重学生个体差异

中国历史上的道德教育的较重的儒家气息，注重去达到维护社会秩序稳定的效果，教育被异化为约束，使人受制于俗成的道德戒律与规范，抑制个人的需要与愿望，否定个人的创造与超越，抹杀个性。每个人的思想、性格、思维方式、情感、意志品质等都不尽相同，人与人之间的差异是绝对的，承认差异，就是对人性的尊重，对客观事实的尊重。没有个性就没有创新，班级管理者要注重对学生在个性和个体潜能上的挖掘和培养，强调每个人都有独特的价值，在其天赋允许的范围内充分发展，发现优点及时给予热情的肯定，针对不同个性的学生，有的放矢地采用不同教育方法，能容忍别出心裁和出格行为，对标新立异热情扶植、不泼冷水。班级管理者要充分尊重学生的个性，树立“只有差异，没有差生”的观念，从内心接受每一位学生，用心为“差生”营造爱巢，鼓励“差生”扬起希望的风帆。 

第二、理解学生。

班主任是教师队伍的排头兵，不仅要教书，还要育人，不仅要培育学生成才，还要培养学生成人。当今，班主任面对的学生不再是一个等待灌水的空瓶子，而是一扇扇等待开启的大门，每个学生的内心都是一个丰富的未知世界，这个世界充满求知的渴望，自我实现的设想、社会交往的需求、两性关系的迷茫、五花八门的矛盾、突如其来的异想天开......他们的内心世界是一个等待开发的世界，是一个充满能量的世界，是一个充满矛盾的世界，而不能进入学生的内心世界是决定教育成败的关键，因而理解学生在班主任工作中尤为重要。 

　　1、了解研究学生 

　　要教育学生，管理班级不仅应该了解学生，更应深入研究学生。古人云：“知人才能善教，善教须先知人。”只有了解研究学生，才能摸清学生脉搏，从实际出发，有效地组织教育过程，实现班级管理科学化、规范化，达到预期目的，了解研究学生是管理班级工作的基础，要针对个性，发现和调动积极性，化消极因素为积极因素，善于把学生内在动力发掘出来，只有深入了解研究学生，才能洞悉全貌，教育才能对症下药、有的放矢。 

　　2、培养成就感 

　　詹姆士曾说过：“人的本质中最殷切的要求是渴望被肯定。”每个人都希望自己有尊严、有实力、有成就、有价值，都希望得到同学、老师、家庭、社会的赏识、关心、重视、支持理解和高度评价，这是自信、自强的健康心态。这种心态有助于促进个性成长和自主发展、也有助于培养创造性的人格。班主任在工作中，一要善于发现学生的优点、闪光点，及时鼓励，让学生知道他身上有许多别人缺少的长处，老师比较赏识他。特别是对待后进生更应该这样。这是班主任工作成功关键。二是注重开发利用成就感，培养学生稳定持久的兴趣、坚定的信念、良好的学习习惯等，利用成就感的情感资源，通过班主任的有效激发，使之成为学生自主发展，求知进步的动力，突现新课改的育人目标。 

　　第三、关爱学生 

　　爱是打开学生心锁的钥匙。我国现代教育家夏丐尊说“教育之没有情感，没有爱，如同池塘没有水一样，没有水，就不能称其为池塘，没有爱，就没有教育。”前苏联教育家苏霍姆林斯基的座右铭是：“把整个身心献给孩子们。”可见，爱是教育的基础，它源于对学生的理解、信任、尊重，又高于理解、信任。班主任只有把爱心撒向每位学生的心田，才能架起心灵沟通的桥梁，学生才会亲其师、信其道。 

　　1、建立平等、民主、和谐的师生关系 

　　在民主、平等的师生关系中，学生的心理就会感到轻松愉快、热情高涨、教育效果则相对较好；反之，教育效果就差。这是因为在没有民主、没有平等、师生关系极不和谐的教育氛围中，学生的消极情绪和反感意识消蚀了他们良好的学习心态，最终形成排斥现象。民主、平等的教育氛围有助于良好思想品德的培养--在这种和谐的师生关系中，师生情感互通、心理相融，班主任对学生的影响则如同春风化雨、润物无声，还有利于学生增强学习动力，有助于发挥学生的主观能动性。因此，新课改十分强调建立民主、平等、和谐的师生关系。 

　　 

　　2、倾“情”重“义” 

　　“情”是班主任工作中的情感力量，“义”是班主任工作中的桥梁。情深义重、情义兼善的班主任一定深受学生欢迎，也会长驻学生的心灵。班主任非同一般，塑造的是人的灵魂，而不是启动一台机器，推销一批产品。这就要求班主任本身应具有良好的素质，重情有义，充分利用“情”与“义”和学生沟通，让他们亲你，敬你，愿意聆听你的教诲。让我们少一些生硬的说教、严厉的训斥，多一点“情”的启迪、“义”的交流，用“一分严格之水，加上九分感情之蜜”，成就伟大的育人工程。教师不仅教书，更重要的是育人，不但要培养学生成才，更重要的是培养学生学会做人。教师面对的学生是一个个活生生的人，他们的内心世界是充满未知的世界，他充满活力，充满求知的渴望，实现自我的设想、对两性的迷茫、社交活动的需求、生活中的异想天开、与现实不相符的矛盾等等，他们的世界里充满希望、充满矛盾，他们的内心是一个等待开发、需要开发的世界，能否进入学生内心的世界是教育教学成与败的关键。只有理解学生，才能进入学生的世界。没有爱的教育是恶性循环。没有爱的教育，教育出来的孩子没有爱，没有爱的孩子没有社会责任感，不能承担社会责任。因此，爱是教育的基础，爱是对学生的理解、信任、尊重，而又高于理解、信任和尊重。我们只有把爱心撒向每位学生的心田，架起与学生心灵沟通的桥梁，我们的学生才会亲其师、信其道，才会有和谐的师生关系。
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