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协调各层关系   优化班级管理—— 班主任的关系协调工作研究

唯物辩证法启示我们世界上的万事万物都是有联系的,那么班级管理工作也是如此。班级工作不仅与班级，而且与学校，甚至与社会都有着千丝万缕的联系。因此，班主任要想优化班级管理，就需要积极探索协调各种关系的方法和艺术，正确处理好与学生、与领导、教师、家长的关系，为学生的健康成长营造一个良好的环境以促进学生德智体全面和谐的发展。

纵览十年自己及同事的班级管理工作实践，我们对中学班主任工作进行一番深层次的哲学思考后发现，班主任工作的特殊性，决定了班主任应该成为协调人际关系的艺术家，班主任只有协调好与学生的教育管理有联系的各层各种关系，才能营造好彼此沟通、相互配合的良好氛围，才能有利于校内外多种教育力量的整合，有利于学生良好成长环境的形成。

班主任工作在学校的管理中发挥着极其重要的作用而学校管理的一个重要的目标就是加强对班主任的管理。发挥班主任的纽带作用就是要学会协调与学生、任课教师之间的关系，学会协调与校管理者，各个班主任的关系，学会协调与周边人的关系等等，本文着重对如何协调以上关系提出一些观点和看法。

一、班主任与全班学生、班级干部、任课教师关系的协调

1．与全班学生关系的协调

有效的教育应是师生双边共同配合的活动。只有被教育者乐于配合教育者，教育工作才能正常、有效、高效地进行。因此，班主任要把协调好与全班学生的关系作为第一要务来做，尽量协调好与不同类型学生的关系，因材施教，因“型”施“导”。性别不同，谈话方式也应不同；性格有异，教育方法也应有异：表现有别，引导方式更应有别。对先进生，应多激励；对后进生，要多勉励；对中等生，宜多鼓励。切不可只拿笑眼看尖子，而将冷脸对后进；也不能只管贫富“两极人”，而忘了扶中等生。一个班级，既要激“富”扶“贫”，抓好两头，更要全心全意带好中间。班主任要“阳光普照”，关注全体学生的思想情感，关爱信任每个学生，使全班学生心畅劲足，形成良好的班风、学风，优化班级的“人和”环境。

我所在的学校廿三里中学的学生都是通过层层筛选之后剩下来的，成绩大部分属于初中班级的中等及偏下的学生，对他们来说，如何使他们在品德和纪律发面有所进步是工作的重点。在协调与他们关系的问题上，我通过各种活动如主题班会的召开，演讲比赛等等使性格内向的学生融入班级，性格外向的学生更好的发挥他们的才能和潜力，使班级得到优化。

2．与班级干部关系的协调

中学班级干部，有团支部成员和班委干部两个系统，班主任不仅要建好而且要用好这“党”、“政”两大领导班子的力量，而且还要充分发挥他们“同学的榜样、老师的助手”的作用。我们在班主任工作实践中，推行常务班委和执行班委“双轨干部制”，取得了多重良好的效果。由此可见，班主任组建、培养好学生干部，协调好与班级干部的关系，是优化班级管理工作的一个重要组成部分。

在开学初，我与班级干部一同制定了班级在本学期需要实现的目标以及为实现这些目标要采取的具体措施。在平日里加强与班级干部的联系，定期与不定期地召开一些小会议，共同谈到班级存在的问题与解决方法，使他们最好的发挥了同学的榜样、老师的助手的作用。

3．与任课教师关系的协调

任课教师是对学生进行教育的重要力量，任课教师通过日常的教学活动与学生直接交往的方式，无时无刻都在对学生的政治思想、学习爱好、行为品质产生重要影响，因此，班主任要充分利用任谭教师这股重要的教育力量，协调好与任课教师的关系，争取到同事们的大力支持与配合，将各位任课教师对学生的分科教育，汇聚成有机的统一的整体教育力量。我们一方面要主动常与任课教师交流情况，另一方面又要树立任课教师的威信，教育学生尊重任课教师，协调好师生间、师师间的各种关系，以形成“群体效应”、“整合效应”。

本班有一位学生，学习成绩不错，但对某一门功课存在的问畏难情绪，对这门功课不感兴趣，我了解情况之后，一方面做学生的思想工作，让她意识到这门功课的重要性，并收集了一些相关的学习方法的知道资料；另一方面我私下与任课教师沟通，请他多关注这位学生，并给予适当的“开小灶”，多鼓励，作业面批等。在高考中，她考取了一本，使“整合效应”得到了发挥。

二、班主任与学校管理者、与平行班主任、与兄弟班师生关系的协调

1．与学校各层管理者关系的协调

班主任作为班级的管理者和责任人，不仅要以主人翁的姿态当好本班这个“家”，认真负责，爱生如子，大胆工作；而且还要有全局观念，不折不扣地贯彻执行学校各层各部门的工作精神，协调好与学校各层管理者的关系。一要摆正自己的位置，树立尊重和服从领导的意识；二要能作角色换位，理解和支持领导的用意；三要主动与领导交往，增进信息的互相沟通。对上面反馈下来的有关本班的情况要及时处理解决，对学校有关新的工作精神要及时传达落实。自己班里能够处理消化的问题就决不上交学校处理，要让校长室、政教处等部门的领导觉得你这个班是个无问题的“放心班”，有特色的“文明班”。事实证明，只有班主任善于协调与学校各层管理者的关系，才能做好班级内外的工作，也才能使自己的工作得到应有的肯定，从而也促进班级工作朝良性循环方向发展。

2．与平行班班主任关系的协调

在教育教学过程中，特别是在与同年级平行班的交往过程中，会不可避免地进入一种竞争的状态。班与班之间的竞争，从某种意义上说是平行班班主任之间的竞争。有竞争就有胜负，这是一对矛盾。班主任如何对待竞争、对待矛盾，处理好竞争与合作的关系，是班主任协调好与平行班主任之间的重要课题，也是班主任工作的重要体现。因此，班主任要科学辩证地处理竞争与合作、先进与后进的关系。需要把握的原则是，先进不骄傲，落后不气馁；千万不要因为自己班比兄弟班好就得意忘形，也不要因为自己班不如人家就失意丧志。我们需要以平常心对待，注意协调好与兄弟班班主任的关系，真诚沟通，携手共进。

在军训期间班级之间进行了篮球友谊赛。学生对比赛结果的过分关注之后就开始互相埋怨对方，眼看这友谊赛就要升级，我及时了解到这信息，与其班主任反映了情况，双方共同做好本班学生的思想工作，从而避免了一场“战事”的发生。

3．与兄弟班师生关系的协调

一个明智的班主任，不但要协调好自己班里生生间、师生间、师师间的种种关系，而且还要尽量协调好与兄弟班师生的关系，这是融洽感情的需要，也是优化教育教学环境的需要。做班主任，少不了要进行教育教学的纵横比较，特别是在与兄弟班作横向比较时，需要注意用语分寸，切不可只顾突出自己而搞僵了与兄弟班的关系。在解决班级实际问题时，我们也少不了与兄弟班的师生发生这样那样的牵连和矛盾，这也需要掌握好策略，严己宽人，辩证地处理好各种矛盾与关系，以便内求团结，外求发展。

三、班主任与学生周边人关系的协调

家长是学生的第一任教师，学生除了在学校接受教师和集体的教育外，大部分时间是在家庭和社会上度过的。因此，班主任要重视与学生家长的联系，争取家长的密切配合，注意开发和利用对学生的思想、行为具有直接影响的家长这特殊教育资源，以形成对学生教育的合力。我们可利用家长来“校访”（看孩子或开家长会）和我们去“家访”的良机，还可通过电话书信等联系方式主动与学生家长联系沟通。在我班就制订了一个制度，每周学生回家和家长谈心，谈谈一周的进步和不足，以及努力的方向，或者谈谈成长过程中的困惑，并把它以周记的形式进行记录。这样不管是家长还是教师都有可第一手的资料，使得与家长的沟通变的实在，有内容，不在留于形式了，真正做到了“互通有无”。这里需要特别明白的是，无论是家长来“校访”还是我们去“家访”，无论是“电访”还是“信访”，我们都要注意：一要转变观念，实行联系家长经常化；二要和谐关系，尊重理解家长要人性化；三要平等沟通，实现教育学生的合作化。无论对哪位学生，我们都要以肯定为主，要让家长先感到自己的子女在班里提出建议，切不可一见面就说学生这不好那不好，使学生家长有替子女挨批的不舒服感。我们还需要根据家长不同的生活环境（来处乡村的还是城镇的），不同的家庭条件（困难的还是富裕的），不同的性格特点（有涵养的还是粗鲁的），不同的学习情况（优秀学生还是中等生、后进生）作不同的考虑、对待、启发和引导，我们要以仁爱之心，大度之怀，宽容家长，以求充分地开发和利用好家长这一教育资源，实现我对学生最优化的教育。

学生思想性格的形成不仅与其家人有着密切的关系，有的也与其亲友有着特殊的联系。有的学生，父母对他还很严格，可爷爷奶奶或外公外婆对他溺爱娇宠，这就需要争取到这些亲戚的配合。而有的学生，最信得过的“最要好”的不是父母而是朋友，我们就需联系学生这方面的亲朋好友，与其交心，协调好关系。

十年的工作实践证明，班主任注重并成功地协调好与学生的教育管理相联系的各种关系，有着广泛而深远的意义。教育哲学启示我们：“一切教育，无论是知识教育还是品格教育都是在交往中实现的”
； “教育就是对话，是上一代人与下一代人的对话，是教师与学生的对话，是历史与现实的对话，是历史经验与学生个体的对话”
。 班主任只有站在哲学的高度，对班级工作进行微观、中观乃至宏观的多层次的审视与思考，积极通过“教育交往”、“教育对话”，协调好上上下下各个方面的关系，建立起多层次多方面畅通的“关系网”，才能优化我们的班级工作，才能使学生今天的学习乃至未来的生活得到和谐圆满的发展。
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