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浅谈校园文化建设与学校管理

摘要：加强校园文化建设，营造健康向上的校园文化氛围，增强学校文化底蕴，提升学校文化的品味，构建和谐的校园文化，让学校的教育功能得以发挥。加强协调构建和谐的校内外环境。校园文化建设和学校管理的和谐发展、离不开学校、家庭、社会的共同责任，学校通过家长培训，家访、家校联系工作和家长委员会工作推进学校教育与家庭教育，社会教育的协调共同促进文化建设的发展。倡导“以学校文化滋养人、以个性特长彰显人、以和谐的事业和团队凝聚人”的管理理念，积极营造民主参与，自我管理相结合的和谐的学校管理文化。
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关于校园文化建设与管理，它是一个密不可分的整体，如果分割开来，那就是认识的误区了。因此作为一个管理者有必要研究校园文化建设对学校管理的作用。

1、文化的概念

英国人类学家泰勒首次给文化下的定义：“文化是一个复杂的总体，包括知识、艺术、道德、风俗以及人类在社会里所得到的一切能力与习惯。”这是19世纪70年代第一个所给予文化的定义。从此以后，相继出现了很多关于文化的定义，（当然，我不是搞理论研究的，也不去过多，过份的追求它定义的准确性如何或有多少个定义）但如果我们想想，所有的定义实际上都是在指人类的活动过程和结果。记得在1997年由原国家教委人事司安文铸主编的《学校管理专题研究》一书中，将这些定义大体概括了几个方面的内涵。

①“文化是人的属性，是人的外动物性部分。”

②“文化受一定的社会生产方式制约，又有着相对的独立性。”

③“文化不仅是人的活动结果，也是人的活动的过程。”

④“文化涵盖大的活动的一切方面，包括物质形式和精神形式。”

⑤“文化的发展在于不断的改造人的动物性，在于人体本身的发展。”

既然至今人们仍对“文化”的概念有争议，就暂不去过多研究其哪一定义的确定性，根据以上对“文化”概念的理解和归纳，就说一个校园文化的概念。

2、校园文化的概念

校园文化既反映文化的一般性，又有自己的特殊性，文化概念的争议必然也折射到校园文化的概念上来，目前，根据各家的理解，好像将“校园文化”的观点归为如下：

①“物质财富和精神财富说”。这种说法是“校园文化是在学校教育环境下，在培养人才和不断完善自身的实践过程中形成的具体特征的物质财富和精神财的总和。”

②“精神环境和文化氛围说”。这种观点的说法是：“校园文化是指学校在教学管理及整信教育过程中逐渐形成的特定文化氛围和文化传统以及通过学校载体来反映和传播的各种文化现象。”

③“价值观核心说”。这种观点的说法是：“校园文化是指学校在长期的办学过程和教育管理活动中，逐步形成并为全体学校成员认同的以价值观念为核心的群体和群体行为规范，它是学校历史传统、工作作风、道德规范和行为方式等因素的总和。”

根据“文化”的概念和中、小学校园特点，可以概括一下：

“校园文化”是指以校园为地理环境圈，以社会文化为背景，以学校管理者和全体师生员工组成的校园人为主体，逐渐形成并为学校师生认同的价值观为核心的群体意识和群体行为规范。是在学校这一特定环境中学习、生活、管理过程中的活动方式和活动结果，这种方式和结果以具有校园特色的物质形式和精神形式为其外部表现并影响和制约着校园人的活动和校园人的发展。是全体校园人的一种共同追求，是学校物质财富和精神财富的总和，是一种具有时代特征的群体文化，是社会文化的重要组成部分。中、小学校园文化的这一界定和内涵反映了文化的普遍存在性、全面包容性、主客体统一性、动态发展性，特别是揭示了校园文化的本质意义在于影响和制约校园人的发展。人的活动结果最终表现为人的发展，校园文化的最高价值在于促进校园人的发展。

二、校园文化建设的内容

根据以上对校园文化的界定，校园文化建设大体可以有这样4种：

1、校园物质文化建设。

不少人把学校物质文化简单地理解为学校物质条件。因而在实施学校文化建设时，把重点放在学校，构质条件的改善上。甚至追求豪华“一次性到位”等。当然物质条件是校园文化的硬件，是基础，是看得见摸得着的东西，所以也是表层物质文化。校园物质文化的每一个实体，以及各实体之间结构的关系，也无不反映出某种教育的价值观和教育理念。但是物质文化也分表层物质文化和深层物质文化。

表层物质文化建设内容很广，很宽泛，从校园建设与布局，到校舍内部的陈设布置，以及校园的绿化、美化，都能够体现和反映出物质文化建设的品位。比如：60至80年代的校舍不去过多的思考它的艺术性，也没有多少文化内涵，而只是考虑到它的实用性（特别是农村小学）。进入九十年代后，有些学校校舍的建设开始从简洁走向造型新颖，至九十年代中后期更多的学校开始思考“校舍文化”，改变了了原来四合院的建筑风格，开始讲究高低有别，错落有致，协调典雅，同时还要富有教育意义。比如：有的学校建筑是一个展翅翱翔的雄鹰，两翼是教学楼，前身是行政办公场所，后身是多功能室。它的喻意很显然，让每个学生都能像搏击长空的雄鹰，展翅翱翔。有的学校建筑体型像帆船，启示学生在知识的海洋里扬帆运航，勇征直前。

除了校舍之外，校园内的很多陈设布置都可显示它的文化功能。如黑板、桌凳、美化中的园艺造型、校园雕塑等等，这些物质文化都是表层文化。但物质文化并非都是摆设，这些物质条件本身是文化的一种表现形式。虽然很重要，但更重要的则是物质条件本身是文化的一种表现形式。虽然很重要，但更重要的则是特质文化中的深层物质文化。因为深层的物质文化是富有生命力的，是创造，是对物质文化认识水平的反映，如何利用和对待物质环境和条件，也是价值的体现。在物质文化建设过程中虽然前一种表层物质文化很重要，但后一种深层的物质文化建设更重要。在实际办学过程中，我比较注意思考和充分利用多种设施来做文化文章，如：学校的黑板、各功能室的桌凳，绿化中的造型、假山、墙壁、标语等等。要让这些看得见的物质转换成各种富有教育创新的教材，并融入人的精神这才是物质文化建设的根本。

2、校园制度文化建设

谈到学校制度文化建设，是校长以及教育理论工作都认为学校规范化建设和制度建设是学校的首要工作。作为一个做管理人的工作，校长上任首先考虑的是“建章立制”这无疑是将制度等同于学校制度文化。在这种思想指导下，各个学校都制定了名目繁多，要求严格的规章制度，但制度建立的宗旨，制度的本身的价值取向，规定制度是否得到真正的执行的严格追究，以及人们对规章制度的认识态度等则较少被思考，甚至在个别学校多项制度成了摆设，你有、我也有、执行怎样，甚至有个别校长不是在制度面前人人平等的掌握以致于不少制度形同虚设。

制度文化也分为表层制度文化，和深层制度文化，所为表层文化是指“以制度主体，书面文字形式呈现出来的制度本身”。深层次的制度文化是指人们对创建制度后要遵守制度的态度。评价学校制度文化建设是否有效及有效程度。既要看学校表层制度的内容是否全面公正，是否以人为本，形式是否完备和周全，也要看人们对待制度的方式，态度的及相关的行为。如学生常规管理规章制度有26项，教师规章制，各种工作意见少说也有三、四十项，还有其他的要求等，其实比较而言，形式的制度建立相对容易，真正困难的是人们在内心里真正树立规则意识。

建立良好的制度文化必须从两个方面着手：

（一）制定规章制度的要求。

校园制度文化主要表现为学校规章制度制定是否科学合理，这是一所学校校园文化程度高低的标志，它既能反映学校领导的文化素质，也可反映出学校科学管理的水平，学校规章制度的建立不是凭主观意志随意决定的，在制订规章制度时要符合以下要求：

①制定规章制度要有一定的客观依据，符合科学性。

首先，要依据学校教育教学过程的客观规律，对有可能出现的问题的预见，已出现的问题的纠正等，只有当规章制度符合客观规律时，规章制度才能起到积极有较作用。

如：《教师履职晋级考核办法》

其次，要依据国家和上级领导部门颁发的政策、法令，条例，来保证制度的一致性，如：《小学教师的聘任办法》。

再次：要依据对象的身心特点和年龄特征。

最后，要依据学校的实际情况，地区不同（发达与落后）地域不同（城市与农村），在制定制度的分别不同情况因地，因人制宜。

②一切规章制度的建立都必须有益于学生德、智、体、美、劳的全面发展，富有教育性，也要有利于教师队伍的发展与成长。学校制定每一项制度都要有明确的目的性，都要考虑每一项制度对实现学校总体的目标起什么作用。会不会顾此失彼，强调一方面，而忽略了另一方面。如：学生请假制度要第四条规定不利于学生的身心的发展。

③学校所定的各项规章制度都应要求一致，不要互相矛盾。除上级的规定协调一致以外，校内各方面的制度在要求上要相互配合，互相照应，如果不一致，就有相互冲突现象，使执行者无所适从，这样的制度不仅不能起到管理作用，反而会降低其他制度的执行效果。

（二）实施校园制度文化的要求

制度的制定容易，实施起来难，而让制度成为一种文化更难，如何使制度内化为校园人的一自觉行为？这才是规章制度形成学校制度文化的关键所在。

在贯彻学校制度时应注意以下要求：

①加强对学校制定某一制定度内容、目的，意义的宣传，使师生正确理解制定制度的内容、意义，明确遵守制度的作用，以便使制度得以认可，将带有强制性的要求变为师生的自觉行为。如：根据《小学生行为规范》让学生明确怎样去遵守，去履行，教师也是一样，如：《教师职业道德》。

②给所有学生一个练习适应时间，不可要求短时间内掌握所有规章制度，要分内容，阶段实施。

③不要一次性出台过多的规章制度，这样容易使师生感觉到多而乱。

④保持规章制度的相对稳定性。特别是常规管理的制度更是如此，总之，学校制度文化建设是一个学校健康、稳定、有序、高效发展的保障。只有让制度形成了文化，才能使一所学校富有生机和活力。

3、校园精神文化建设

校园精神文化是校园的校心内容，精神文化建设往往比物质文化、制度文化建设滞后的多，校长，教师和学生精神单调。这与当今社会对人的精神生活的挤压有关。与我们对精神文化的认识有关，也与我们教育工作的自身素质有关。校园精神文化是一个学校、本质、个性、精神面貌的集中反映，由于校园精神文化也分表层精神文化和深层精神文化，所谓表层精神文化，是指人们外在的精神活动及其结果。如：校风、校训、校歌等。深层精神文化的态度与评价方式。不同价值观的人对精神生活的评价不同，评价一所学校、精神文化发展程度的高低、既要看表层的精神产品和精神活动，更要看校园人在精神建设中的真实行为以及在学校日常生活的真实状态。

4、校园的行为文化

校园的行为文化是校园文化的升化，行为文化是指校园人在一定物质文化的环境中，在制度文化的作用下，在精神文化的熏陶里，逐步内化成一种自觉的行为，如：教师的爱岗敬业和积极向上，以享受工作为幸福的人生态度，学生的良好习惯及价值取向。行为文化也同样分表层行为文化和深层行为文化。表层行为文化指行为本身，校园师生的具体做法。而这样表层行为文化往往是在外因作用下的一种行为。如：检纸、不扔纸，每天称饭排队。这些都是通过外因而起作用的表层行为文化，但日积月累，往往就会形成深层的行为文化，那就是指行为背后的世界观、价值观、道德观。

三、校园文化建设中的表层文化和深层文化的关系

以上的四种文化内容，就是学校校园文化，实际上是一种表层文化和深层文化的统一体。表层文化包括：校舍、设备、设施等物质文化和课程，规章制度，以及精神文化中的一些等等。这些都可以通过观察直接描述出来，它们是校园文化建设中的外在形式和浅层结构。而学校中的深层文化包括：学校师生的价值观、道德规范、行为准则、信仰、理想、传统习俗、工作表度和思维方式等难于摸得着的文化，这些深层文化只有通过学校的校风、教师的教风，学生的学风和校园内的人际关系所体现出来，这些需要通过学校中的各种活动进行反复观察才能抽象出。深层文化才是校园文化建设的核心和深层结构。

学校的办学品位之所以存在差异，实质上就是学校文化的差异，这种差异跟校长自身的理想信念，办学理念，教育思想和人格品德等素质是分不开的。作为一个管理者，更是校园文化建设的核心，校园文化建设应该和学校管理统一体，而校园文化建设更体现管理的精细化和科学化。
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