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师德建设若干问题的思考

                          ——关于学习教育管理的体会 
摘要：师德建设是学校精神文明建设的重中之重。笔者在本文中理解师德的内涵，结合工作实际谈了一些加强师德建设的方法。

关键词：师德建设

    一、师德建设是学校精神文明建设的重中之重

在建设和谐社会的系统工程中，精神文明是其中的重要组成部分，而学校是精神文明建设的主阵地，其中师德建设是学校精神文明建设的重中之重。

1、师德是社会道德体系中的主体道德

道德涉及社会生活的方方面面，它规范个人与社会、个人与他人、个人与自己、人与自然的行为关系。从不同的方面概括，道德可分为：职业道德、社会公德、家庭道德。学校的中心任务是育人，教师是学校教书育人的主体，师德也就是学校道德建设的重要内容。师德属于职业道德的范畴，职业道德是社会道德体系中的主体道德，它是社会分工的产物，又是维系社会分工精细和程度化发展不可替代的因素。它渗透到职业领域的方方面面，强有力地影响整个社会职业体系。师德则是这一社会主体道德中的核心层，它是培育社会各职业道德之基础，是作为生产力主体要素——劳动者职业道德意识的源头，特别是在社会分工程度日益提高的今天，一个国家和民族的精神风貌，与教师职业道德状况有内在的渊源关系，因此，师德在职业道德体系中居于主体地位。

2、师德理应是职业道德之范

师德是教师的本然，是教师职业的应然，它作为职业道德的分支，必然具有职业道德共性的要求，（爱岗敬业、诚实守信、办事公道、服务群众、奉献社会）但它又不是一般的职业道德，有其行业特殊性的要求。由教师职业的性质和特点以及工作的行为结果所决定，教师的道德意识水平上比其他职业有更高的要求，几乎人类所有的美德都要求教师：教师在道德行为上比其他行业更具有典型的示范性，“师者，人之模范也”；在对教育者的作用上，比其他行业更具更广、更深、更远的穿透影响力，其显著的群体性特征，塑造是角色道德中“一类有特色的优秀公民”，并通过这类公民再去影响将来成为其他公民的学生，进而影响代代相传的整个社会民众的素质和社会风气。因此，师德必然高于全社会任何一个行业的职业道德，应成为职业道德之范。师德建设理应在全社会精神文明建设中走在所有行业职业道德建设之前列，这是教师社会角色应当为社会承担的责任，也是学校导向社会的一个重要方面。

3、师德建设是提高学校教育质量的切入点

师德准则的“应然”与师德实践的现状有较大反差，师德的悖逆现象已严重影响到学校的教育质量，影响到人才培养的规格。师德悖逆主要表现是：一些教师敬业精神下降，专业知识修养和教育理论修养层次较低，责任心不强，教学方法简单，舍弃教育的伦理价值而崇尚金钱，无心做学问，应付教书，淡化育人。师德问题已成为社会关注的热点之一，成为制约提高师生素质的主要方面。传道不正，何以解惑？名师甚少，授业悬空，高徒何出？自己不正，何以正人？价值目标错位，教育目标何以实现？可见在建立市场经济体系的过程中，中国教育的发展迫切需要师德力量的支撑，师德建设已刻不容缓地成为学校做好一切工作的前提。

二、师德的内涵（科学精神与人文精神的统一）

师德是教师在从事教育、教学活动过程中，调整教师与学生，教师与教师，教师与学生家长，教师与社会之间关系的行为规范的总和，它体现了教师在道德意识、道德选择、道德行为、道德评价、道德修养等道德实践中的价值目标。在师德所调整的关系层面上，不同层面有不同的具体要求，而最高要求是与社会层面的关系。作为社会主义国家，师德内涵应包括以下主要内容：

1、忠诚于人民的教育事业是教师道德的基本原则

道德原则是处理个人利益和整体利益关系的根本原则，我国各级各类学校教师道德的基本原则必须是忠诚人民的教育事业，这是由教育的社会主义性决定的，是由教育在社会主义四个现代化建设中的地位和作用决定的，是由社会主义道德的核心（为人民服务）和基本原则（集体主义）的内在要求决定的。忠诚人民的教育事业就是要为人民的教育事业奋斗终身。只有这样，教师才能对自己的职业产生自豪感、责任感，才能不被物欲所诱，乐于奉献，把自己的爱心献给学生，才能孜孜不倦地追求真理，求取知识，做一个合格的人民教师。忠诚人民的教育事业，是教师职业道德的灵魂，她统帅、制约着师德的一切行为规范和范畴，是教师道德实践的根本准绳。

2、“人师”与“经师”合一是师德的本质要求

教师的社会角色决定师德内在要求必须是德与识的统一，即徐特立老先生所概括的“人师与经师的合一”。“人师”即是人之师，教人为人之道。教人为当为之事，首先自己应会做人，为此，就“人师”而言，师德要求主要应包括以下三个方面的内容：

（1）以诚为首，坦诚为人是做教师的基础。孔子言“人无信不立”，古人言“诚五行之本，百行之源”。教师是教人做人之人、做学问人，唯有诚实，才能心正，心正方能人正，人正教人才能出正人。堂堂正正做人，表里如一，是教师的第一人品，是为师的第一资格证。

（2）以德高为人师表。德高必明事理，大理当为规律。认识必然，是教师德高的前提，大凡德高的教师必须有远大志向，懂国家利益、人民利益乃规律之必然要求，是第一大理。“民之所好好之，民之所恶恶之”，依此德高的定性要求，在实践中应努力做到：总的为人处事公道、正派、热情、认真，己所不欲，勿施于人；在处理与学生关系时，关心、热爱、尊重、严格要求学生，诲人不倦，要求学生做到的，自己首先要做到；在处理与同事关系时，谦虚、友爱、团结协作，互相帮助；在处理与学生家长关系时，兼相爱，正确评价学生，急家长之所急；在日常生活中，举止文明，富有同情心、正义感等。真正做到“言足以为师，行也足以为师”，能以身示教，追求“其身亡其教存”的境界。

（3）以善教去育人之魂。教育是人的灵魂的教育，做人的教育，而非仅仅是知识的堆积。作为“人师”，育人乃教师的天职，育人的过程就是善教，善教是为师之责。今天，教师善教首要的就是要用建设有中国特色社会主义的共同理想，用爱国主义、集体主义、社会主义去教育青年学生，帮助他（她）们树立正确的世界观和人生观、价值观，抵制拜金主义、享乐主义和个人主义，成为社会主义的“四有新人”。另外，教育本身就是养成人格的事业，教师善教还应以真、善、美、浩然正气导向青年学生，使其明辨是非，铸就“富贵不能淫，贫贱不能移，威武不能屈”的高尚人格，做一个灵魂上始终站立着的人。

教师不仅是“人师”，还须是“经师”，有真才实学，才能为师，仅仅是普普通通的好人还不能为师。作为“经师”，师德要求应包括以下四个方面的内容：（1）教师应有坚实的基础知识；（2）应有精深的专业知识；（3）应有宽广的边缘学科知识；（4）还应懂得教育规律、掌握教育的方法和技能。这就要求百学不厌，刻苦钻研，珍惜时光，严谨治学，不误人子弟，不给学生伪科学。

只有“人师”和“经师”合一，教师才能以德识生威，才具有感召力，使学生具有“向师性”，使教师的影响在学生身上留下永久的痕迹，这才是真正体现了教师职业的本质要求。因此，师德的行为规范只能从“认识”和“经师”这两个方面的要求中去提炼，只顾一端，必失之全面，终不能完成教师职业的使命。

三、加强师德建设的思考

1、培养和训练是师德建设的主要途径

师德具有鲜明的行为特点和较高要求，并不是参加到教育行业里工作的人自发地都具有师德，师德的形成是一个不断完善过程，必须通过培养和训练。对于师范院校的学生，将来教的知识和技能以及师德的要求，在学校课程设置和教学实习中应包括。对于走上教师岗位的各类人员，必须经过严格的岗前培训。培训的内容主要有以下方面：

第一，教师责任教育。通过学习《教师法》等有关教育法规和国情、省情，认识教育在社会主义现代化建设中的重要作用，了解我国教育的现状，明确教师的责任和义务，真正懂得教师的一切工作都是为了实现人的本质，在培养全面发展的新人的同时也完善自己的人格，在行为上明确自己的道德责任，这正是教师工作的崇高价值之所在，从而在情感上树立起敬教、乐教意识，为做一名合格的人民教师打下良好的思想基础。

第二，教师规范教育。教师规范包括教师技能规范，也包括教师职业道德规范。目前这方面对工作急需深入研究。教师规范来源于教师的社会责任和职业责任，来源于教师的教育实践活动，又高于教育实践活动，一经形成便指导着教师的教育行为和道德行为。因此，它是具有特定社会内容及时代特征的行为标准。通过规范教育，督促教师树立勤教、精教意识，为成为一名合格的人民教师打下坚实的专业技能和道德意识的基础。

第三，教师品质教育。教师职业对教师有特有的品质要求，这种要求可通过教师的意志、信念表现出来。教育是百年树人的宏伟工程，从事这一职业必须有矢志不渝的顽强意志，这样才能先树己、后树人；才能甘于清贫，乐于燃烧自己，照亮别人：才能不懈追求。进行这方面的教育，可以采取老带新、传帮带，用身边的典型事例去感染、教育青年教师，帮助他（她）们树立爱教意识。

2、建立科学的师德评价体系

师德评价体系是师德建设的导向机制。它表明鼓励什么，提倡什么，反对什么。

师德评价体系应包括正式规则和非正式规则等。正式规则主要是根据教师的社会责任和职业责任而制定的规章制度或奖惩制度。奖惩制度要与部门的行政管理结合起来，奖惩指标客观、公正，使之起到师德行为调控和提高工作效率和质量的作用。

非正式规则是根据教师的职业良心而确定的规则，是一种形成正气的氛围和舆论监督，它对师德建设具有更直接的影响。任何学校都有自己的校风，校风影响教风、学风，这就使一种师德养成的氛围。创建优良的校风，也就是在耕耘培育师德的土壤。舆论导向和监督也是指引个体道德行为走向规范的定向器，讲正气才能有正确的舆论监督。为此形成符合市场经济特点、符合教育规律非正式规则也是加强师德建设的重要任务。

3、师德内化是师德建设的归宿

然而，教师职业道德的铸就，其根本不在外引（师德的自觉意识不是外部力量所能解决的），而在于自身的内化，只有内化才不偏不倚。近年来教师队伍中膨胀起来的“下海”风潮、经商风潮等现象，其内在的原因就是德化层次较低的缘故。当事人名曰第二职业，实则第一职业，这种职业领域内的主次倒挂现象，有悖于职业道德准则，无利于接班人的培养，长此下去，党和人民怎能放心！

教好书是知识的外引过程，教师无论教授什么学科，都是“传道、授业、解惑”。传道亦传做人之道，成人之道，使人定格为“四有”公民；授业是授各学科的专业知识，使学生知识化，专业化；解惑是解学生疑惑、困惑的问题。这对学生来说都是知识的外引，即通过各种外在的力量来获取知识。可见，获知是通过一定的手段灌注形成的。知识外引是学生未来涉世立足、报效祖国的基础，对此无可非议。但是外引知识必须内化为道德，将知识融于道德之中，使知识道德化。这样，知识才能在一定的道德规范内发挥积极正当的作用，以致实现其最佳功能。在外引和内化问题上，我们更主张内化。因为：

知识只有内化为道德，学生才能“敬德保民”，学为民用，为社会主义建设之用，为加快我国经济速度之用。只有实现道德内化，学生毕业后才能自觉地“道之以德，齐之以礼，”耻于“犯上作乱”，遵循法定准绳，我们的国家才能长治久安，改革开放才能顺利进行。知识只有内经为道德，才能使青年学生“诚意，正心，修身，齐家，治国，平天下”，以抵制各种自由化思潮和腐朽生活方式的侵蚀，我们党才能后继有人，人们才能放心。因此，教师的风范应该是善教，用洁净的心灵去感化学生心灵，用社会主义之理去引导学生的人生之理，这样的善教者必得民心，得民心必得天下。也只这样，才能赢得青年，赢得中国的未来。

教书与育人的统一，是知识和德化的统一。如果知识与德经相脱离，知识与社会主义之礼、社会主义之德相分裂，那么，知识越多、能力越强的人，其负面作用就越大。因此，在社会科学和自然科学的根底处，都预设了道德的要求，科学产生的后果和伦理的要求是一致的。当然自然科学似乎离道德稍远些，但自然科学如何发生作用，在什么范围内发生作用，这是受道德规范的约束的。因此，在教授自然科学时，也应该注意德化教育，而教授社会科学德化教育则更是题中应有之意了。
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