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幼儿园双语语言环境创设的研究

[摘要] 幼儿园双语教育是指在幼儿园教育活动中，在幼儿学习母语的基础上，根据不同年龄段幼儿身心发展特点和语言习惯，通过创设双语氛围的语言环境，培养幼儿对第二语言的兴趣以及初步的双语口语表达能力，促进幼儿全方位发展的过程。为此，幼儿园双语语言环境的创设对促进幼儿双语教育的实施具有重要的意义。
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幼儿的语言学习是在社会生活中不断积累、潜移默化的过程，幼儿对语言进行理解与运用，都与现实的生活情境有关系。幼儿在随时随地都有学习语言的可能性，通常会不知不觉地积累大量词汇和表达的经验，突然有一天他会将一直积累的词汇或者经验一一表达出来。所以我们要注重幼儿在幼儿园期间语言发展关键期的培养，努力为幼儿创设双语语言环境，促进其双语能力的发展。
1、 幼儿园双语语言环境创设的意义
1.有利于培养幼儿双语的思维方式
学习双语的幼儿在使用双语时，需要从母语转换为第二种语言的机制，从而使双语学习者的思维的灵活性增强，更加具有创造性。
2.有助于幼儿逐渐对两种文化产生熟悉感
“文化”通常是指知识、法律道德、风俗习惯和社会成员具备的其他能力和习惯。人生来就是有差异性的，人的差异性导致了文化的差异性，文化的差异性出现了文化差别，其主要标志就是语言的不同，就像我们平常说的中国文化、西方文化等，幼儿学习和接触了英语，由于双语语言环境的熏陶，也会自然而然地了解到不同语言背后的文化。如双语幼儿园比较注重外教节日教育，像复活节、万圣节、圣诞节、感恩节等。幼儿园在开展节日教育的同时，其实就融入了西方文化，这样长期以往，就有助于他们熟悉两种文化。
3.双语学习者的适应能力和应对能力有所增强
双语者不但要会运用双语语言系统，控制和监控也是必须做到的，这样一来，他们的语言习得能力、行为表现能力、获得并接收信息的能力就随之增强。再加之他们在学习第二语言时接触了丰富的双语语言环境、人际交往环境和文化环境，因此具有较强的适应能力和应对能力。
2、 幼儿园双语语言环境现状描述及分析
（一）幼儿园双语语言环境创设的理论基础
1.母语习得理论
（1）发展认知论
瑞士儿童心理学家皮亚杰认为，人有两种不同的组织功能：遗传的心理功能和认知结构。前者决定人与环境相互作用，向环境学习；后者随儿童的发展而系统地变化，儿童的认知能力由不平衡到相对稳定，即儿童对语言的学习取决于他们对世界的已知认识。他强调儿童说话能力的发展与儿童在环境中主动经历的事情有关，这些直接经验被“编码”到儿童的思维中，儿童的发展逐渐从经验转化成词语表征。
（2）社会相互作用论
    主张社会相互作用论观点的学者认为先天的、后天的多种因素都会影响到幼儿语言的发言。语言发展的途径主要是语言规则的获得，所以先天的能力和语言的因素之间又存在一定关系，即相互依赖、相互作用。
2. 第二语言习得理论
第二语言习得理论认为，“有意识学习”和“潜意识习得”是语言习得的主要途径，促进幼儿第二语言发展的重要基础是语言习得。
3. 双语教育理论 
兰伯特的态度——动机模式。兰伯特的态度——动机模式源于对个人性向和态度的研究。他认为在双语学习方面，性向和态度是两个重要的，相对独立的影响因素。双语学习不仅需要某种认知能力，而且需要一种积极的态度，态度关系到动机。
(二）现在主要存在的问题
1.双语教育理念的缺失
双语的英文是Bilingual ,即一个能够运用两种语言的人，在他日常生活中能将一门外语和本族语基本等同地运用于听、说、读、写当中。目前，有些双语幼儿园的教育理念不明确，除了五大领域课程外，还开设奥尔夫、蒙氏、等其他艺术类的课程，英语课只是保证每天一节外教的教学活动而已。由此可以看出幼儿园的定位不明确，没有完善的成型的双语教育理念。
2.师资匮乏
幼教专业的教师自身英文水平有限，包括在基础知识以及口语表达方面，有相当一部分幼儿教师本身英语表达能力不过关，有的语音不准，有的带有很重的口音。非幼教专业的英文教师虽然具有英语专业知识，但是由于缺乏幼儿心理学、教育学方面的知识，即使从事幼儿教师的工作，也很难长期发展下去。
3.没有双语的语言环境
幼儿习得一门语言，重要的是要有环境的熏陶。现在，大部分幼儿园只能把英语作为兴趣课来上，却不能把它贯穿于一日生活中。英语活动一旦结束，幼儿就又回到汉语环境中了，我们会发现在平时和幼儿在一起的时候几乎不可能会听到他们主动用英文交流。这不仅和幼儿园教育有关系，还和幼儿园整个双语环境有关系。
综上所述，在幼儿园双语教学中，双语教育理念的缺失，师资匮乏，没有双语环境创设等一系列问题尚未得到满意解决。因此，双语教育质量难以保障。那么，幼儿园应如何更新自己的双语教育理念，建立合理有效的幼儿双语教师机制，创设什么样的双语环境，才能持续有效地促进幼儿的全面发展呢？
3、 解决措施
(一）找准定位，更新双语教育理念
幼儿园在开办之初，一定要找准定位，明确自己的办园方向，然后形成自己的双语教育理念。理念犹如一个企业的灵魂，失去了灵魂就是失去了方向。我之前工作过的一家名为“培基双语幼儿园”的教育理念深受家长认可，口碑也越来越响。培基的“尊重、快乐、成功”的双语教育理念能够渗透到每一个员工的意识之中，这为他们英文教学的实施起了辅助性作用。
    (二）建立合理有效的幼儿双语教师机制，促进可持续发展
　　拥有合格的双语教师对开好幼儿园起着至关重要的作用。我以前工作过的培基双语幼儿园双语教师的配备十分充足，每个班级中均有一名英语专业的幼儿教师，她们学习过教育学、心理学，拥有教师资格证。除此以外，园所还配备两名外教，负责每班每日的外教课程的教授，由园所英文督导直接参与管理。为了促进双语教学质量的提升，园所还建立了每周一次的英文教研或者是英文业务学习的机制，并定期组织英文教师观摩英文教学活动，实现了园所双语教育的可持续发展。
(三）创设双语语言环境
1.创设英文区域环境
　　英文环境的创设除了在幼儿园门厅、走廊、阅览室、功能室及户外活动场所，悬挂双语图文标识外，还要为幼儿创设使用英文的区域环境。可以为幼儿设置双语的“表演区”“阅读区”“美工区”，每个区域的投放材料要根据班级年龄段的特点，参考幼儿目发展目标来投放。其材料一定要安全、无味，要能够调动幼儿参与的兴趣性。“表演区”可以投放表演的各种服装、道具等；“阅读区”可投放双语的图书、卡录音磁带以及人物手偶、头饰等道具；“美工区”可投放可供幼儿涂色的双语卡片，自己绘画剪辑的连环画等。
2.创设双语人际交往环境
从晨检问候到园内播放英文歌曲、儿歌故事，韵律活动及间操，教师在组织幼儿的活动中要随时使用英语日常用语，让幼儿沉浸在视觉和听觉的刺激中，日积月累对幼儿进行熏陶，从而耳濡目染地养成幼儿自然地用英语思维的习惯，同时，要不断开阔幼儿视野，使双语走进幼儿生活。 

3.创设精神环境
（1）要给幼儿营造宽松愉快的英语环境
新《纲要》在对语言领域的要求与内容中第一条指出：创造一个自由、宽松的语言交往环境，支持、鼓励、吸引幼儿与教师、同伴或其他人交谈，体验语言交流的乐趣。可见，要给幼儿创设宽松、自由、愉快的英语学习氛围，营造宽松和谐的人际关系就显得尤为重要。
（2）要鼓励幼儿开口说英语，用英语交流
老师的一个善意的表扬和鼓励，能让幼儿变得很高兴，而一个批评，却让幼儿变得沉闷。当幼儿开始关注幼儿园的英文环境时，表示他们对英文产生了兴趣，产生了想说英语的愿望，这时，老师可指着幼儿感兴趣的图案，请幼儿用英语表达出来。幼儿第一次开口说英语得到了老师的赞赏，他就会鼓足勇气说英语，增强了说英语的自信心。
（3）要正确地对待幼儿发错音或说错英语
幼儿由于听得少、听错音、发错音是很正常的事情。可能是他们也可能是他们的舌头和声带发育还不完善或异常，也可能是老师发音不标准。。。。当发现幼儿存在发音问题时，老师不能着急也不要中途打断幼儿说话，要在不伤害幼儿自尊心的前提前慢慢纠正。另外还有通过不同途径有效地解决幼儿的发音问题。
总之，幼儿园双语环境的创设，要以幼儿发展为本，为幼儿创设一个丰富的支持性、启发性的英语环境，为幼儿提供活动和表现的机会和条件，让幼儿通过丰富多彩的英语活动，获得学习英语的乐趣，从而激发幼儿对英语学习的兴趣，使幼儿成为英语的主动学习者、建构者。
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