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加强党的先进性建设与构建和谐校园

党的先进性建设是新时期党的建设伟大工程的重要内容。具体到学校来讲，就是要把学校党的先进性建设、开展先进性教育活动与其所肩负的使命和实际工作紧密联系起来，从而强化学校领导能力、提高学校党员素质、构建和谐校园。和谐校园是以学生发展、教师发展、学校发展为宗旨的整体效应，是学校协调、均衡、有序发展的态势，是学校结构、质量、效益、规模和速度等要素的和谐发展，是学校教育、社会教育与家庭教育的和谐发展。构建和谐校园是学校广大师生的共同愿望和奋斗目标，是学校加强党的先进性建设的重要任务。我们要把党的先进性建设、开展党的先进性教育活动转化为一种发展的动力，牢固树立和落实“以人为本”的科学发展观，按照构建和谐社会的要求，加强党的先进性建设，坚持“为了每一位孩子的和谐发展”的办学理念，构建和谐校园，深化教育改革，促进学校的可持续发展。

一、加强党的先进性建设与构建和谐校园的关系

加强党的先进性建设与构建和谐校园是密切相关，紧密相连的。构建和谐社会是新时期党的先进性建设的生动体现，构建和谐校园是构建和谐社会的重要组成部分。学校必须把加强党的先进性建设与构建和谐校园紧密结合起来，在加强党的先进性建设中积极推进和谐校园的建设。

构建和谐校园是时代发展的必然。党的十六届四中全会提出“和谐社会”这个新概念，并将和谐社会与物质文明、政治文明和精神文明一起作为全面建设小康社会“四位一体”的目标。同时，构建和谐校园同时也是教育规律的体现。长期以来，在应试教育的影响下，我国的基础教育，尤其是中学教育普遍存在着“五育”之间、师生之间和学校教育与社会教育、家庭教育之间不和谐的现象，损害了学生的身心健康，产生了教育的“畸形儿”，严重影响国家教育方针的贯彻。因此，构建和谐校园是大势所趋，人心所向，是学校管理人员带领教师共同奋斗的终极目标。
二、加强党的先进性建设与构建和谐校园的重要性
　　1、是建设和谐社会的需要
胡锦涛同志强调指出：“实现社会和谐、建设美好的社会，始终是人类孜孜以求的社会理想，也是包括中国共产党在内的马克思主义政党不懈追求的社会理想。”构建和谐校园是构建和谐社会的重要组成部分，是衡量教学工作水平的一个重要的方面。党是构建和谐校园的核心主体，无论是促进学校事业的全面协调发展、增强创造活力，还是实现校园安定有序,都离不开党的领导。所以，党员教师应当在构建和谐校园中起骨干和带头作用，走在前面。 
2、是全面推进素质教育的需要

全面推进素质教育，落实“以人为本”的科学发展观，关心人，尊重人，营造使师生员工身心愉悦的和谐校园，促进人的全面健康发展。

3、是学校培养人才的需要
党员的先进性，是党员在思想政治素质、知识水平、工作能力以及现实表现的综合体现。和谐能够凝聚人心，和谐可以团结力量，和谐可以促进发展。只有拥有和谐的环境氛围，才能充分发挥广大党员的先锋模范作用，充分发挥教师教书育人的积极性，才能提高学生学习的主动性，才能培养出合格的高素质人才。
三、加强党的先进性建设，构建和谐校园的途径
1、坚持抓学校领导班子建设，提高管理能力，这是构建和谐校园的关键

学校要加强班子建设，学校领导班子是构建和谐校园的关键。学校办得好不好、水平高不高，关键取决于领导班子建设。校长要任人唯贤，率先垂范，容人容事，淡化权力意识，实施集中领导，分层管理，权责到人。领导班子成员一定要牢固树立服务学校的意识，廉洁奉公、求真务实、开拓创新、团结协作, 领导班子成员要加强个人修养，提高整体素质和亲和力，提高决策科学化和民主化水平，在班子内部加强民主集中制建设，充分发挥每名成员的聪明才智，提高工作效率。学校党支部书记是构建和谐校园的第一要素，发挥着非常重要的作用。

2、坚持增强教职工的责任感和使命感，形成共同的工作合力，这是构建和谐校园的本质要求

教书育人是教师的责任和使命, 增强教职工的责任感和使命感，是建设和谐校园的需要。加强党的先进性建设，就是要在学校强化每一个党员的意识，以增强构建和谐校园的责任感和使命感，立足本职岗位，认真贯彻党的教育方针，做好教书育人工作，在师德师风建设方面要成为模范标兵，要恪守职业道德，爱岗敬业，刻苦钻研，多出成果，多做贡献，要在工作实践中，努力提高自身素质，强化自身能力，加强自身修养，不断提高工作能力，提高工作效率，为了每位孩子的和谐发展尽职尽责、改革创新，不负时代重任。为了加强党群关系，让党员的先进思想影响广大教师，学校可以开展党员和教师谈心的工作。要形成共同的工作合力,除了加强党群关系，更重要的是领导对教师要做到公正、公平,尊重和保护每个教师的合法权益，始终与教师同呼吸、共命运、心连心,重实际、说实话、办实事、求实效，尊重知识、尊重人才、尊重创造,这样便于形成人人上进、团结和谐、共促发展的良好氛围。领导应为每个教师的智慧和才能的发挥创造机会和条件，积极营造健康、宽松、和谐的工作环境，创设民主、积极向上的学术气氛。学校应大力支持教师学历进修和培训，给教师“充电”的空间、发展的机会，发掘教师的潜能，激发教师的内部动力。加强教师职业道德教育，帮助教师牢固树立敬业的精神和乐业的态度。教师主人翁意识增强，就能自觉地把自己和学校的发展紧密地结合在一起，形成共同的工作合力。
3、坚持科学发展观，依法治校和以德治校，这是构建和谐校园的重要保证
联合国教科文组织的著名权威报告《学会生存》指出：“应该把培养人的自我生存能力，促进人的个性全面和谐发展，作为当代教育的基本宗旨”。这应该成为学校师生共同追求的目标。学校必须树立科学发展观，坚持“以人为本”，完善教育设施，建设和谐校园，开发教育资源，使学校成为学生成长和发展的乐园。“以人为本”就是要体现以学生为中心、以育人为己任，以全面推进素质教育为主线，教书育人、管理育人、服务育人、环境育人，引导、促进全体学生全面发展、健康成长。要实施人性化管理，促进教育者与受教育者之间的人际关系和谐，师爱给学生以发展的生命。实施人性化管理，就是要在学校的管理活动中，给学生以关爱、始终贯彻“平等、尊重、合作、发展”为基本内涵的人本思想，以诚待人，以情感人，以理服人。大学应有大爱，大学教师应以“俯首甘为孺子牛”的情怀，为学生的学业成才、健康成长、精神成人和事业成功无私奉献。构建和谐校园要形成公平、公正、公开的发展环境，让各类人才获得均等的展现与发展机会，物尽其用，人尽其才，各得其所。树立“以人为本”的思想，注重安全和心理健康教育，消除各种安全隐患，杜绝校园暴力，确保学生的人身安全。加强学校的保安保卫，开展安全自救演练，完善“安全管理规定”，对“问题学生”耐心帮教，开设心理辅导室和知心姐姐信箱，针对学生的生理、心理特点，加强心理疏导，让学生以平和的心态学习和生活。同时，教师要以健康的情感去感染、教育、鞭策和激励学生，与学生平等、友好地相处，化解生生之间、师生之间的矛盾与摩擦，创建安全稳定、健康和谐的成长环境，培养学生的积极心态、坚强意志和健康人格，促进学生全面和谐发展。
依法治校是贯彻党的十六大精神，推进依法治国基本方略的必然要求，是教育事业深化改革、加快发展，推进教育法制建设的重要内容。实行依法治校，就是要全面贯彻党和国家的教育方针，严格按照教育法律的原则与规定，开展教育教学活动，尊重师生人格，维护他们的合法权益，提高学校依法处理各种关系的能力。实行依法治校，就要不断完善学校各项民主管理制度，实现学校管理与运行的制度化、规范化、程序化，依法保障各方的合法权益，形成学校依法自主办学、依法接受监督的格局。推进依法治校，有利于运用法律手段调整、规范和解决教育改革与发展中出现的新情况和新问题，化解矛盾，维护稳定，构建法制、文明、和谐的校园。广大师生要做依法治校的模范，要发挥师生的主体作用，完善校园法制教育，既要使全体师生懂得如何通过法律维护自身的合法权益，更要懂得如何利用合法权益，调动一切积极因素参与学校的建设和发展。

以德治校是要加强思想道德建设，以师德建设为载体，突出加强职业道德建设；构建全方位、多层面、多渠道的主体化德育网络，使学校、社会、家庭结合，形成齐抓共管的教育网。做好边缘生的帮扶转化工作，加速后进生的转化，及时消除违法事件及安全事故隐患，为学生的健康成长营造良好的育人环境。
总之，要准确把握学校党的先进建设与构建和谐校园的内在联系，把保持共产党员先进性教育的要求转化为构建和谐校园的实际行动，保证党在学校建设发展中的地位，树立和落实科学发展观,坚持以人为本,做到科学治校、民主治校、依法治校、以德治校，促进人的全面协调发展，提高我校的社会美誉度。
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