更多原创论文请访问论文同学网(www.lwtxw.com)

利用班级博客进行家校合作的实践与研究
[摘 要]教育是一项包括家庭教育、学校教育、社会教育及教育者的自我教育的系统工程。教育学生 ,学校固然负有重要的责任 ,而家庭教育也是不可缺少的。随着现代社会的不断进步，电脑走进了千家万户，而网络成为了人们生活中必不可少的一部分。网络为人们的生活提供了很多方便，拉进了人与人之间的距离，而且在我们的工作中已经离不开了。一、迈好第一步，架起沟通的桥梁：二、做好每一次，搭设展示的舞台：三、抓住每一个，突出教育的亮点：四、办好每一天，尽显家长的优势。
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教育是一项包括家庭教育、学校教育、社会教育及教育者的自我教育的系统工程。教育学生 ,学校固然负有重要的责任 ,而家庭教育也是不可缺少的。随着现代社会的不断进步，电脑走进了千家万户，而网络成为了人们生活中必不可少的一部分。网络为人们的生活提供了很多方便，拉进了人与人之间的距离，而且在我们的工作中已经离不开了。
1、 迈好第一步，架起沟通的桥梁：

在不经意间自己在网上发现了很多个人博客，曾经设想过，如果班级也建立一个博客，这样家长了解起孩子的信息就会更直观，更方便，与老师沟通交流会更及时。有了班级博客这是一个开头，如何能让自己的班级博客活跃起来，让它成为我和学生、和家长交流的平台。我便利用班中的电脑与孩子一起浏览我制作的班级博客，指导孩子如何登陆班级博客、如何浏览文章、怎样发表评论，并借助短信平台将这个好消息告知所有家长，同时把班级博客的网址发给家长，欢迎家长登陆并留下宝贵的意见。

那段时间我在班中谈的最多的就是班级博客，每天我都会把博客中的新的信息告诉学生们：谁的作文被我登在博客中，我在博客里看见了谁的评论，哪个同学的家长给我留言了。当被点到名字学生们听到这些信息时，小脸上露出了欣喜的笑容，而没有被提到名字的学生对这个神秘的博客产生了兴趣，短短的几天时间，班级博客的访问量直线上升，登陆的同学与家长越来越多，留言、发表评论的学生与家长也越来越多，这个空间一下子活跃了起来，成为了我和学生、家长之间沟通的桥梁。

2、 做好每一次，搭设展示的舞台：

作为一名小学教师，又是班主任，我深知要培养德、智、体、美、劳各方面协调发展的人才，单靠学校教育是不够的，一定要有家庭教育为其打好基础。有人说，家庭教育好比植物的根苗，根苗茁壮，才能枝繁叶茂，开花结果。良好的学校教育是建立在良好的家庭教育的基础上的。只有家校有机结合，才能更好地培养一代新人。

班级博客是个新生事物，它的出现让我们这些做教育工作的人更进一步体会到了孩子的教育是要靠社会、学校和家庭，而学校则是沟通的桥梁、纽带。班主任则是桥梁的搭建者，纽带的牵动者。班级博客的出现，让我们的班主任工作更加方便了，与家长的沟通形式更多样化了，由面谈到电话，由电话到短信，由短信到网络，我们现在几乎可以天天与家长进行交流，由以前的一对一到现在的面向全体家长，由以前的个人情况反馈到现在的集体展示，家长可以足不出户，随时随地都能了解到班级的各项工作以及自己孩子的情况。

目前在我们的班级博客中一共开设了八个栏目，最受同学和家长们欢迎的两个栏目是：学生作品和图书走廊。在这里点击率最高的就是学生作品中的“晒晒学生作文”，很多孩子写的作文被选登在班级博客里，大家共同学习，我们的家长也参与其中给出了很多精彩的点评，从而提高了学生写作的兴趣，让这方面薄弱的同学从中也受益匪浅。我们班有个叫郭卓鑫的小男孩，很爱看课外书，只要一有时间他手里就捧着课外书看个够，他的两篇作文都被选登在班级的博客中，他的父亲看到后给出了相应的点评，而且认真的阅读了每一篇学生的作文，并都针对各自的特点给出了较高的评价，最后郭卓鑫的父亲针对学生的写作给予了我教学的几点建议。在博客中他这样写道：“这是四年级的孩子吗？描写的很生动哦！我认为是这几篇文章中最棒的。古语云读书破万卷，下笔如有神。提高写作水平首先要多读书其次要善于总结。建议陈老师是否可以在班里开展一次读课外书活动，然后写读后感。同学们可以交换课外书。这样还可以培养他们爱护图书，树立保护别人的财产的意识。”从家长的这段话语中我收获颇多，也给了我很多新的启示，让我对班级的作文教学又有了新的思路。对于郭卓鑫本人他的收获是最多的，在博客中不仅展示着他的作品，还有他在写作方面的经验之谈，孩子看到了自己的特长，在班中尽显着自己的优势，从而也促进了他对别的方面的学习兴趣，大大提高了他的各方面的成绩。看到这些家长的评论与留言，看到孩子在快乐中成长，我心里感到十分高兴，因为有了家长的参与，让我的教学方式更多样化，众人的智慧集中在一起，让我的教学更有滋有味，让我们的学生受益更多，也对学生的写作起到指导性的作用。

在制作自己的班级博客时，我上传了很多学生在校的情况，如班级开展的评比工作，每月一小结，并及时将获奖情况与照片上传到班级博客中。针对班中的书写问题，我在博客中开设了“优秀作业展”这个小栏目，将书写好的同学的作业用相机拍下来放在上面，鼓励同学互相学习，并给他们创造更多的展示机会。针对学校大队开展的工作，我也及时将各种评选的小标兵的事迹，以及光荣升旗手的事迹介绍放在博客中。只要是学生的信息，我就会在第一时间上传到博客中，让博客成为所有学生展示的舞台。

班级博客的主人并不只有我一人，还有我们的学生和家长，我只是这里的管理者，为了充分发挥学生的作用，调动学生的积极性，我鼓励学生编写班级博客，因为是初次尝试，又因邻近期末，我便让学生把自己在学习中收集的成语、整理的复习资料放在了博客中，互相学习，为期末复习提供了交流的空间。

这个舞台展示的不光是学生，还有我们的家长，自从开博以来，我们的班级博客得到了很多家长的支持，有很多家长都在博客中留下了自己的宝贵意见及想法。郭卓鑫的父亲发挥自己的优势，在指导学生写作方面为我们提供了很多好的方法，并对学生的作品发表了很多有价值的点评，从而大大提高了学生的写作兴趣，现在班中有很多同学由以前的被动变为主动，每周一都会举着自己的采蜜集追着我问：“陈老师，您帮我看看这次写的作文行不行？”经过一学期的努力，整个班级在写作方面有了明显的进步。是班级博客给了学生写作的信心，是班级博客给了家长参与班级教学的机会，是班级博客给了我很多教学工作的新的启示。

3、 抓住每一个，突出教育的亮点：

在这里家长不仅参与到了班中的教学工作，而且对学生的思想教育也起到了很好的作用。我任教的这个班是四年级学生，大的做人道理他们都明白，往往老师家长的唠叨对他们没能起到应有的作用，反而拉大了我们的距离，于是我在博客中开设了“图书走廊”这个栏目，目的是给学生推荐几本有教育意义的好书供学生阅读，让他们从中受到教育，并欢迎孩子们写下一两句读后感，从而提高写作能力。在这个栏目中我惊喜的看到家长之间的交流，孩子之间的沟通，家长把他们看过的好书互相推荐，孩子之间也交流起自己最欣赏的作品，在班中兴起了小小的读书热，我想在这里收获最大的还是我们的学生。

教育教学是班级工作的主旋律，是班主任工作的灵魂。培养学生良好的学习习惯是班主任的重要工作。针对上学期班中总有一些学生丢三落四，忘带作业和学具的现象，这学期我在班中开展了评比活动，评比内容是作业、学具和纪律三项，一周一总结，一月一颁奖。这项评比活动对学生触动很大，尤其在每次颁奖时，我都给获奖的同学进行拍照，并将名单和照片放在班级的博客中，这样一来学生的劲头更足了，大家互相比着、赛着，课间经常看到同学们站在评比表前数着自己的红花，张张的笑脸让我收获着喜悦和成功！在培养学生各种习惯中，我们的家长也有很多宝贵的经验值得更多的家长学习，有一名名叫伊美辑的女生在十月份的评比中获得了优胜奖，一个月四周的评比中没有出现一次失误，获得了12朵红花，当我让她在博客中谈谈自己的“获奖感言”时，同时也收到了他父亲的“获奖感言”，他父亲在博客中这样说道：“我还在出差，孩子就把她的评比成绩告诉我，还说要等爸爸回来，一起分享她的“奖品”。孩子能做的这么好，首先还是要感谢老师让孩子有一个目标，对孩子可能高兴于奖品，对家长而言，是更深层次的良好习惯养成，是一种从孩子心底滋生出的快乐和向上的动力。说实在的，美辑在纪律、作业和学具方面能做到这样我一点都不意外，但这一个月对孩子来说是挺不容易的，她妈妈基本上没什么时间管她，我出差两次近两周，每天都是打电话叫醒她，早餐只能吃牛奶和干粮，晚上也是很晚妈妈回来才能吃上晚饭。这样的成绩归根到底还是缘于她“想做一名好学生”的追求，这也是我一直最放心的地方。几年来，我从来没有帮她收拾过学具和书包，也没提醒她去完成作业，我知道她的记事本记得比较完整，从进入校门的第一天我们就培养她自己的事情自己做，做任何事情都要认真细心，从小事中培养她的良好习惯。”我想在这位父亲的这段话中会给我们的家长很多启示，在培养孩子良好的习惯方面或多或少都会有些收获。班级博客不仅给我带来无穷的乐趣，也给孩子们增添了很多乐趣，同时也让我们的家长们品尝到无限的乐趣！

4、 办好每一天，尽显家长的优势：

家庭是孩子的第一所学校，家长是孩子的第一任老师。家长的一言一行、对待事物的态度、教育子女的方法，对孩子的成长产生着巨大的影响。因此，从教育子女这个角度讲，家长同学校一样肩负着重大的责任。单纯依靠学校或单纯依靠家长，是培养不出全面发展的人才的。这学期开学后，我便有了一个大胆的想法，为什么不邀请孩子和家长与我一同办博客，既然是舞台，不能只有我一个演员。于是我邀请了六位在这方面有能力、有条件的家长，召开了一次小型家长会，把我的设想与几位家长进行沟通，并成立了我们“金色阳光工作室”，把博客中的栏目进行了调整，王子欣妈妈和蔡萌爸爸负责健康指南这个栏目、知识广角这个栏目主要由刘雨婷爸爸和谷睿童爸爸负责、心灵驿站的负责人是伊美辑爸爸和王子涵妈妈。而我现在主要负责班级动态和复习资料、育子天地这几个栏目，学生作品的展示主要由小干部负责。几位家长很高兴能参与到这么有意义的活动中，并认真的学习、记录了上传文章的方法。就在那个周末我在班级博客上惊喜的看到几位家长上传的内容，家长的认真、负责深深感染着我，让我又一次品尝到博客这个大舞台给我带来了无限的乐趣！
家长们针对学生们学习中的心理问题查找了相关的资料和案例分析，为大家提供了育子的好方法；根据节气的变化和孩子们饮食上的健康问题，栏目的负责人为大家提供了很多有价值的参考；结合孩子现在课本中的知识，知识广角栏目的负责人为学生们提供了很多课外知识，扩大了孩子们的视野。现在的班级博客就像一本厚厚的宝典，里面容纳了各个方面的知识，让家长在这里获取更多的知识，让孩子在这里收获更多的果实，家长和孩子们在这里尽情的遨游，分享着快乐！
虽然班级博客建立的时间不长，但我已深深喜欢上这个小空间，空间虽小，却是个大舞台。在这个舞台上并不只有我一人在表演，还有我们的学生、家长、社会上的陌生人，通过这个舞台，他们展示着各自的精彩瞬间，发表着自己独特的见解，让我感到教育孩子不只是我一个人的事情，有了学生的参与，班级博客有了生机，有了家长的支持，班级教育有了提升，有了社会的点评，班级工作有了新的动力。班级信息、学生作品、精彩瞬间、育子经验等等，已经成为班级博客中一道又一道亮丽的风景线，在每个栏目中家长能看到班级的日常管理工作，学生们能更直接参与班级中各项工作的点评，老师能及时了解到学生和家长的想法与需求，不断完善改进班级的各项制度与评价，从中让我更加深厚的体会到了班主任工作的乐趣，班级博客为我的班主任工作带来了无限的生机！

班级博客是教师与学生交流的舞台，班级博客是教师与家长沟通的舞台，班级博客是学生与学生展示的舞台，班级博客是家长与家长学习的舞台，班级博客是学生与家长交心的舞台。班级博客的建立，让我感受到这里是个大舞台！
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