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浅谈低年级语文识字教学

 [摘要]：低年级语文教师不仅要培养学生的识字兴趣，还要教给学生的识字方法，力求识与用相结合，提高学生的识字能力。

[关键词]：语文   识字   方法   乐趣
语文是一门基础学科，而识字教学是基础中的基础。在学习中，学生常常由于识字量的缺乏，往往在遇到课外读物时造成语言障碍，进而形成理解障碍，导致学生阅读兴趣的下降，甚至造成说话和写话都非常困难。因此，小学低年级语文教学应以识字教学为重点，笔者认为从以下几个方面提高学生的识字能力。

1、 学会方法，体会识字的乐趣 

单调冗长的识字过程，简单机械和枯燥无味的教法，很容易引起学生的厌烦情绪，产生疲劳，从而影响学习效果。怎样保持学生识字的热情增强识字的效果呢？

1、编顺口溜识字。这是一种根据汉字的特点，分析部件或笔画的特征，然后编成顺口溜来帮助学生识字的一种学习方法。它幽默风趣，念起来琅琅上口，深受学生的喜爱，学生乐此不疲。如：学习“高”字:一点一横梁,梁下开个窗,大口张着嘴,小口里边藏；“两个王小姐，今天来弹琴”就是“琴”字；等等。这样学生乐于接受，容易记住。
2、猜字谜识字。这是学生最喜欢的一种识字方法。根据字的结构和意思编成谜语，能满足学生的好奇心，激发他们学习和识记汉字的浓厚兴趣。教师先这样引导学生：“南”字，一只羊，闯进门，少了一根骨。在这个字谜的影响下，学到“幸”字，有个学生就这样编：一只羊，压在土下面，断了一根骨。以下是学生自己纷纷编的字谜：十个人“什”字；水果会说话“课”字；一百个耳朵“陌”字等。虽然学生编的字谜有些幼稚可笑，但学生的积极性被充分调动起来了，识字效率也提高了。

3、比较识字法。汉字中有许多形近字，这些字在字音、字形方面都很相像，字义却相差很远，怎样来识记区别这些字呢？可以用比较法学习的方法。就是把这些字例举出来进行比较。如：蜻、清、请、晴、睛，可对这些字进行字音、字形、字义上的比较，同时笔者引导到：“晴”是日字旁，因为晴天有太阳；“请”是言字旁，与说话有关；河水清又清，要给“青”加“三点水”；“蜻蜓”是昆虫，所以是“虫字旁”，再组词或者造句，给学生烙下了一个深刻的印记。在教学中尝试多种方法结合起来运用，让学生选择自己喜欢的学习方法来主动学习。在合作学习的过程中充分调动学生学习的自觉性、积极性和趣味性，培养识字能力。
4、编口诀识字法。在一、二年级的识字教学中，“编口诀”能帮助孩子们轻松地掌握一些难教的生字。比如“松”：公公站在松树旁；“艳”：色彩丰富多鲜艳；“念”：今天要用心念书等等。孩子们不仅喜欢这些“口诀”，轻松地记住了这些生字，而且对编口诀也产生了兴趣。只要调动起孩子们的积极性、并且尊重他们的劳动，他们就会给你带来一个又一个的惊喜。“吼”：孔雀张开嘴吼叫了一声；“剪”：你在前面用刀剪；“爬”：用爪子巴着墙往上爬等等。这样，在孩子的眼中，汉字不再是单调的笔画组合，而是一个个生动活泼的个体，里边还有各不相同的故事。在这种情况下，识字不再是死记硬背的枯燥过程，而是充满情趣的游戏。孩子们真切地感受到学习汉字的乐趣。
5、肢解字形识字法。
有些字看起来笔画繁多，学生一见认为难记、难写，如果把这些字分开来记，就显得简单明了，一目了然。如“鼓”，可分成十豆十又；“赢”可分为亡、口、月、贝、凡。有些字既可以肢解，又可在肢解的基础上体现出这个字的意义，那就更易记。如丸…、享，可释为丸子放在水里煮发出香味就是“熟”字。孩子亲自动手了的，这种记忆是深刻而久远的。孩子们靠意念在大脑中进行映像拼字，有利于开发孩子们的右脑，促进形象思维，开发儿童智力，巩固识字效果，提高识字效率。
二、 采用比一比，竞赛激励的方法

这是一种类似“智力竞赛”的方法，这种教学方法是根据儿童争强好胜、自尊心强，爱表现自己的特点，有意引进竞争意识，激发学习兴趣。“好表扬”是小学生的重要心里特点，鼓励是促进学习的重要手段。因此，在教学中，笔者随时注意学生心理效应，善于发现学生的闪光点，使学生产生一种愉快的情感体验，它会有效地支持学生奋力向上，最大限度地调动学生的学习积极性，增强克服困难的勇气，增添对学习语文的兴趣。

将竞争机制引入课堂教学，特别是发挥有效表扬的促进作用，学生在自学的基础上，以抢答记分或当场评分表扬等形式进行比赛，如“奖西瓜”、“奖大红苹果”、“谁的红花多”等等。为了照顾到差生，可将分插在各组的差生定为该组“识字代表”，让他们开火车比赛读字卡，让他们为自己组争光，既帮助他们克服了学习困难，又帮助他们增强了学习信心；教学偏旁相同的生字“槐”、“梧”、“桐”、“榴”等，看谁识字的速度快，就评他为“识字小能手”；教学“眼、睫、脖、腿、脚”等字时，先让学生比赛见字做动作，再让学生像接力赛跑一样，将字卡一边读一边贴到黑板上贴图旁相应的位置。最后评议哪组表现最棒，奖励小红花；对对子记字也是学生比较喜欢的一种识字教学法。如：老师先出“清”，学生对“浊”，接着让学生同桌互相对，谁对不上判谁输，在激烈的竞争中，大家情绪高昂，学习生动，记得牢固。
三、借助熟字，让学生在自主中复习巩固
在识字过程中，学生记得快，忘得也快。针对学生这一识记特点，在尝试教学中，笔者常常让学生根据熟字换偏旁这类字的特点，让学生用加减法识记生字。如“权”与“劝”；“湛”与“堪”；“惊”与“凉”等等，通过对比记忆，学生不仅能较快掌握新字，而且还能在对比中与以往的熟字多次见面，进一步巩固了旧字，可谓一举两得。

另外，在尝试识字教学中，还通过让学生“拼”“摆”“书空”生字笔画¸部件的方法，给学生以直接¸立体的感官刺激，从而调动他们进一步尝试的兴趣，促使他们在自学¸自悟¸自得中不断探索，达到巩固识记生字的目的。例如，发给学生一些熟字卡片（“大”“人”“干”“木”）和分别写在卡片上的几种形态的“点”，请学生自己动手摆一摆，说说这些字加上“点”后会变成什么字。如“大”可变成“太”“头”，“人”变成“火”，木”变成“米”等。老师的适当点拨，学生的思维被激活了，眼睛里闪烁着智慧，脸上洋溢着兴奋。

四、注重识用结合，拓宽识字渠道

  在教学中，除了教给学生们识字方法之外，还要注重识与用相结合。识字是阅读写作的基础，识字是为了用字，孤立地识字毫无价值。要做到真正意义的识用结合，老师首先要激发、鼓励学生在组词、扩词、造句、说话的情境中识字。其次注重延伸，让学生课外阅读一些有注音的读物。阅读能使学生感受识字的乐趣，同时又能巩固识字效果，减少回生率。再次，创设班级及校园文化环境。校园环境是识字教学极为宝贵的资源，如走廊上的名人画像、黑板报、各种宣传的海报、标语、树木的标牌、班级的文化角环境布置等等，指导他们认识事物，认识汉字，孩子们在这样的活动中，了解了校园，亲近了学校，同时又在愉悦的氛围中认识了许多与学校相关的字。

光靠在课堂上学习生字是不够的，教会学生在生活中学字尤为重要。生活在这个多彩的世界中，汉字随处可见。各种物品名称、招牌、路旁的各色广告，仿佛在向他们招手；看电视时，耳听标准的发音，眼看屏幕上打出的字幕等，似乎是专为学生营造的一个良好的识字环境。他们不断地看，不断地问，在不知不觉中陌生的字符变得熟悉，成为自己认识的字。像这样的识字，教师应大力提倡和支持。还可以在班上建立识字天地，把课外学到的字写到里面，并定期交流在课外学到的生字，这样互相学习，互相促进，学生学起字来也就容易多了。

总之，小学低年级语文教学，应把识字教学作为一项重要工作，充分调动学生学习的积极性，培养识字的兴趣，教给识字的方法，力求做到识与用相结合，从而提高学生的识字能力。
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