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加强安全教育和管理，构建稳定和谐的校园秩序

一、在校初中学生安全问题的严峻形势

中国教育在线网（http://campus.cer.net）报道：据调查显示，我国中小学生因溺水、交通事故、食物中毒、建筑物倒塌、故意伤害等意外死亡的，平均每天有40多人，相当于每天有一个班的学生消失！

其中，初中学生的安全事故占有相当的比例。诸如，2004年2月11日，河北省邯郸市成安县商城镇中学学生放学时，因停电，在楼梯间发生学生拥挤踩踏事故，造成5名学生死亡，4名学生重伤，7名学生轻伤；因打篮球争场地结怨，海口两所中学十多名男生近期竟在校外连续三次聚众斗殴；9月13日，多名手持凶器的歹徒冲入湖北省大冶市罗家桥中学学生宿舍抢劫，砍伤15名学生，抢走现金742元。就在我们苏州，2004年9月11日，犯罪嫌疑人杨某闯进我市一外来民工子弟临时教学点，挥刀对多名学生狂砍，当场砍伤学生28人，震惊了当地市民和政府。……

血淋淋的数字摆在我们面前，安全问题再次像泰山一样压我们的身上。

对出现的问题进行认真分析可以看出，虽然部分事件的发生和后果的出现是由于某些客观或说不可抗拒或说意外的因素造成，但是毕竟相当部分比如交通事故、校园内部伤害以及学生溺水等事件，学校以及相关部门完全可以通过采取预防措施而予以有效避免。所以，在校园安全事故多发并且情节越来越严重的形势下，学校以及相关只能部门还是有责任、有办法通过各种途径加强教育和管理，从而减少事故发生，建立稳定、和谐的校园秩序，从而为教育教学活动的正常开展提供必要的保障。所以笔者提出了这个课题，并且希望能够根据自己多年的教育管理工作经历和所学习的教育管理理论知识提出有实际意义的构想。
二、在校初中学生安全问题中学校责任的分析
一个问题两个面，初中学校和学生安全的关系也是如此。

一方面，教育部于2002年9月1日颁布的《学生伤害事故处理办法》第七条明确规定了学校不是未成年学生的监护人，不承担监护职责。因此一般说来，初中学生发生安全事故，主要或者直接责任人并不是学校。首先，学校一般不存在明显过错；其次，学校的监管能力有限，并不能解决所有的问题；再次，从实际效果上讲，把责任强加给学校的现实意义不大，并且会不合理加重初中学校的负担，不利于其正常教育教学工作的开展。
但是从另一方面讲，并非学校对初中学生的安全就不负任何责任，并且有相当的责任。教育部《学生伤害事故处理办法》明确规定了学校在保证学生安全方面的职责是：教育、管理和保护。如果说事故以及危害后果的发生当真是与学校的教育、管理和保护工作没有到位有直接联系或者其他法律规定的因果关系，那么学校就应当依照法律法规或规定承担相应的责任。只有这样，才能合理确定学校在教育教学工作中的地位和职能，理顺其中的法律关系。学校的日常工作不仅是将书本的知识传授给学生，更重要的要切实全方位发挥初中义务学校教育的作用，安全、健康并进而成功的培养孩子。

显然，研究学校的安全教育和管理工作这个课题有事实和理论依据。我国部分经济相对发达和法规相对完善的地区就充分注意到了学校在这些方面的职责。例如2004年我们苏州地区就颁布了《苏州市中小学生人身伤害事故预防与处理条例》，明确规定了学校应当履行相关职责加强对学生伤害事故的防范，并规定了十四种学校应当承担法律责任的伤害事故情形，从而为做好教育部部署的这个工作提供了具体、可靠的制度保障，也给我们初中学校开展相关工作和处理类似问题提供了依据。

所以说，如何履行初中学校的法定职责，防止安全事故发生并保护初中学生的人身、财产安全，使得教育教学和管理工作健康有序进行，就成为我们中学教育工作者的一项重要任务。这项工作的研究和开展不是故意加大学校的负担，相反能够明确学校的权责，从而有利的保障良好校园秩序的实现，避免学校因此受到不当干扰或损失，也能有效保护学生、老师以及所在学校的安全。
三、学校安全教育和管理的必要性和重要作用
学校依法负有对学生进行安全教育、管理和保护的责任。教育部颁布的《学生伤害事故处理办法》明确规定：学校应当对在校学生进行必要的安全教育和自护自救教育；应当按照规定，建立健全安全制度，采取相应的管理措施，预防和消除教育教学环境中存在的安全隐患；当发生伤害事故时，应当及时采取措施救助受伤害学生。并且该办法还进一步规定，学校对学生进行安全教育、管理和保护，应当针对学生年龄、认知能力和法律行为能力的不同，采用相应的内容和预防措施。
结合实际来看，初中学生安全事故的发生的原因是多方面的：有学生及其家长本身的原因、客观情势和条件的原因、外来非法势力干扰的原因，还有学校或教师的原因等等。但不管怎样，等到事故发生了，去查找原因、追究责任固然重要，也不过都是亡羊补牢的效果。所以，加强事故的预防显得更为重要。并且根据上述条例，加强安全问题的预防本身就是初中学校的一项重要职责。

因此，我们说初中学校加强安全教育和管理是履行法定职责、预防安全问题产生、保护学生身体健康和人身安全的首要措施，其存在是极其重要和关键的。能否构建安定和谐的初中校园秩序，关键在于我们是否能够做好这项工作。
四、加强学校安全教育和管理的措施反思
1、必须加强对学生的安全教育

首先，安全教育要常抓不懈，并要通过安全教育提高初中学生的安全意识。

初中学生正是处在知识和个性的发展期，好奇、大胆是他们的共性；但他们判别是非的能力和抵抗诱惑的能力不强，很容易转移兴趣，甚至被人利用，造成安全隐患。所以初中学校的安全教育要常抓不懈，经常教育学生树立安全防范意识、学会自我保护、提高防范能力，特别是在校外或者老师、家长都不在身边时，不做一些有危险的事情，不到危险场所活动，遇到紧急情况能及时自救、向周围人或相关社会救援机构求救。

认真分析，不难发现很多安全事故特别是交通事故、学生遭偷抢事故等发生在校外。尽管这些事故的发生有一定的客观原因，但相当安全事故是由于学生本人的安全意识较差、防范观念薄弱所致也是一个不争的事实。作为初中学校及其老师，应当着力提高学生的安全意识，时刻提醒学生注意自身安全。比如要遵守交通规则，不要独自晚上出行，尽量不去偏僻之处，尽量不要到环境或气愤不好的公共场所比如网吧，等等。这样肯定能够有效避免安全事故的发生。

其次，要尤其加强学生的思想教育和心理健康教育，教育学生树立正确的人生观和价值观。

国家有关部门明确指出：“中小学都要加强心理健康教育，培养学生良好的心理品质”。由于当前社会还存在着一些消极因素，由于家庭教育和学校教育中存在问题与失误，在初中学生中心理失调和心理不健康者大有人在，并逐步成为学生的安全隐患。例如近期新闻报道的初中学生自杀的典型案例就有两起，经过有关部门公布的调查分析结论，就是因为该两名学生情绪忧郁，性格内向，加上平时厌学、成绩不好，逐步发展到过分自卑并失去生活勇气而最终发生惨剧；此外，有的学生性情骄横暴躁，时时以自我为中心并模仿电视、电影中的“黑社会”的行为模式，有的还具有比较严重的暴力倾向，甚至在有的学校发生了故意杀人的恶性案件，令人心痛！为此，学校要有针对性的心理健康教育，提高心理承受能力，培养学生良好的心理素质，同时加强学生的思想教育，教育学生树立正确的人生观和价值观。

2、加强教师的教育与管理，杜绝体罚与变相体罚

教师是初中教学和管理的重要主体。近年来，经常有因教师对学生体罚和变相体罚，而造成学生出走和自杀的案例见于报端，这充分说明教师在教学工作中的体罚和变相体罚也是学生安全的隐患之一。《未成年人保护法》规定，“学校应当关心、爱护学生对品行有缺点的学生应当耐心教育帮助，不得歧视”，关于教师不准体罚学生在《教师法》和《义务教育法》中都有明文规定，学校也有规定，有的还有一定的处罚办法。笔者认为，学校要加强对教师的管理，就首先要加强对教师的教育，特别是教育法规和心理健康教育，真正杜绝体罚与变相体罚，根治这一校园安全隐患教育部长周济在全国中小学和幼儿园安全工作电视电话会议上的讲话中就明确指出：切实加强安全教育工作，要在各种学习培训中增加有关学校安全教育培训的内容，有条件的地方要组织开展对中小学教师和管理人员的专门培训。对广大教职工要切实加强教育和管理，严禁体罚、虐待或采用辱骂、诽谤和其他形式对学生的心理和精神伤害。

3、要完善并落实学校在教育和管理中的责任制度

根据全国在初中校园安全现状的调查，我们应当看到，学校安全事件和事故频频发生，其中一个重要原因就是我们的学校管理和安全工作还很不到位。

抓学校安全，首要就是抓责任落实。学校将每个岗位的安全责任，逐条细化，分解落实到人、落实到每项工作、每个环节，并张贴公布，时刻警醒，接受监督。这里需要强调的是，除了专职工作人员外，每一个任课教师和班主任，都负有对学生进行安全管理和教育的义务，都要组织起来自觉承担起保护学生安全的责任。

学校还要做好各个环节的安全排查工作。主要包括：建立健全学校内部安全管理工作的规章制度，门要认真组织检查学校的门卫、值班、巡逻等方面的内部安全管理工作制度的落实情况，要建立严格的卫生保健制度，严格执行定期健康检查、卫生消毒、预防接种、传染病管理制度；建立健全学校和当地公安机关、家长、社区的学生安全联防制度；认真做好学校安全隐患排查工作，对学校建筑物及其附属设施进行全面检查，包括围墙、门窗、防护设施、消防设施、交通工具等必须符合安全要求；等等。

此外，除了加强校园安全管理之外，各初中对发生在校外的各种可能造成学生伤害的安全事故也负有预防教育的责任，对各有关部门对学校的安全管理负有主动联系、积极配合的责任。例如要加强与公安部门的沟通，对于引发治安事件的苗头和各类刑事案件，应及时提供线索，协助做好防范和侦破工作。要和卫生部门密切合作，加强对学校食品卫生每一个环节的检查学校食堂是否符合卫生标准，从业人员是否符合卫生要求等每个环节实行完整的过程控制，等等。这样学校才能积极营造关心青少年健康成长的良好氛围。

4、把学生安全教育和法制教育紧密结合起来

纵观近年来学生的安全事故，深层原因大都是纪律观念淡薄，守法意识不强。例如：学生间的矛盾常通过小兄弟或社会混混私了；为社会混混传话，寻找猎取对象，为他人转移赃物和凶器等；教师殴打学生等。所以要想把安全教育落到实处，必须加强师生的法制教育。学校要加强师生的法律、法规教育，做到学校依法治教，学生依法执教，学生从守纪开始加强遵守《中学生守则》和《日常行为规范》教育，强化法律意识。让学生学法、知法、守法，并学会用法律武器处理问题和保护自己。

最后，必须说明的是学生安全不仅仅是学校的责任，它需要学校、家庭共同教育，造成学生不安全的因素很多，更需要社会各界同心合力、综合治理。本文只是就学校在安全教育、管理中的措施进行探讨。但是学生安全绝不仅仅是学校的责任。

总之，学生安全问题，必须引起社会各方面的高度重视，我们必须积极营造一个能够确保学生安全的学校教育环、家庭教育环境和社会环境。只有这样才能真正构建安全、稳定的校园秩序，保证中学教育教学工作的顺利进行和良性运转，并进而从一个方面促进当地社会的和谐发展。
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