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论民办中小学校教师的压力现状

 在教育飞速发展的当今，教师正承受着来自方方面面的压力。这些压力有的来自于教师自身，也有的来自于诸如社会对教师的期望值过高、学校管理层过分注重形式的检查和评价等外界因素。2005年8月27日中国人民大学公共管理学院组织与人力资源研究所和新浪教育频道联合启动了“2005年中国教师职业压力和心理调查”，调查的结果让人感到沉重。被调查的教师中有47.6%的教师感到压力较大，有34.6%的教师感到压力非常大，两者加起来占被调查教师的82.2%。这一调查数据说明绝大部分教师都感到压力比较大。教师的压力愈来愈重已经成为我国教育改革必须关注的问题之一。更应该引起关注的是教师群体中的一支特殊的队伍，既在民办学校从事教书育人工作的一线教师。这些教师促进了民办教育事业的发展，使民办教育发挥了自己独特的价值与功能，弥补了我国公办学校师资力量和教育资源的不足，为我国的公益性教育事业做出了贡献。但是由于民办教育运转的不成熟，完全产业化的体制，对教师的任用和管理模式等特有的办学特点，使民办学校的教师特别是作为国家实施义务教育补充的民办中小学教师面临着非公立学校教师所能比的更大的压力。

    民办中小学教师的压力来源于自身和外部环境，其中外部环境如学校、学生、家长是造成教师压力的主要因素。

1、 来源于教师自身的压力

民办中小学校能够在我国的多元化的办学体制中存在和发展，除了国家政策的支持外，更重要的是依靠自身的办学特点来寻求发展。针对中小学段学生年龄的特点，许多民办中小学校常常以特长教育、兴趣教育、个性化教育、小班化教育、军事化管理、寄宿制等来吸引家长和学生。这些特色教育和管理模式对任教于民办中小学校教师的综合素质提出了很高的要求。在具有相应学科专业知识的同时，还具有文体、美术、摄影等特长的教师才会有相对较大的发展空间和立身之本，这对于大多数只有相应学科专业的“平庸”教师来讲，自身所具有的素质则成为自己的压力。民办中小学校的学生大多以“难以教管”出名，学校亦要求教师有出色的管理能力与沟通能力，作为民办学校的教师不但要管理好学生，会做学生的思想工作，为了寻求家长的支持，还要更有效的与家长沟通。在目前办学不是十分规范的现状下，加班加点补课、不能享受正常的休息是民办中小学校教师的家常饭，这要求教师要有良好的心理承受能力和充沛旺盛的精力。所以当教师的素质与能力稍有偏差时，则跟不上学校的“工作节奏”，在绝对不允许“吃大锅饭”的民办学校里，自身的素质条件往往使自己面临被校方辞退的境地，所以老师们往往给自己施压，以期在竞争中脱颖而出，对于教师而言，这种压力具有良性的一方面，但长期来讲对教师的身心将造成严重损伤。

二、来源于学校的压力

在造成民办中小学校教师压力的外部因素中，来源于学校的压力是最主要的，对教师的影响最大。

1、来自于工作强度的压力

教学质量是民办中小学校生存的命脉。在国家和地方政府对适龄儿童少年实施减费和免费“普九”的今天，民办中小学校对就读学生收取较高的费用，使学校面临较大的压力。为了让家长认为花钱有所值——高投入获得高质量的教育，民办中小学校将提高教师教学质量和学生的文化成绩看得十分重要。在学生生员的素质并不是优秀的情况下，学校往往要求教师在教学上以加课时、陪、辅、补等形式来强化学生的学习。民办中小学教师的课时量大多都超出教学大纲中规定的正常课时数。一方面原因是校方将教师的课时数与教师的薪水挂钩，多课时多报酬；另一方面是校方希望教师能够围绕着学生“转”，从延长教师与学生接触的时间来提高学生的成绩。牺牲休息时间辅导和补课也是民办中小学校提高学生成绩的“上策”，学校往往将教师的辅、补纳入教师的考核，要求教师定时间、定地点、定人数、出效果。在班主任对学生的管理上要求班主任采取“跟、盯”的管理策略，寄宿制的学校更是要求班主任三餐、两睡、自习均到位，时时掌握学生的情况。“教师陪读”成为了现有一些民办中小学校对外宣传的优势。这种高密度、高强度的工作对于在民办中小学校工作的教师造成的压力可想而知。

2、福利待遇和工作关系上的压力

民办中小学校是以高薪来吸引师资的。但是民办教育是完全产业化的，“自收自交、自主办学、自负盈亏”的办学体制，必须使民办学校核算教育成本，尽可能降低教育成本。对于刚刚起步的民办学校财力、物力尚不雄厚的情况下，学校为教师办理的养老保险、医疗保险、住房基金等通常存在着“缩水”的现象。如本应该为职工办理事业型的保险却办理了学校代缴相对较少的企业型的，医疗保险往往也是最低保。高薪低保的情况使教师以后的生活颇感担忧。

    民办中小学校的教师工作关系大多数被学校挂靠在当地的人才交流中心，这种人事关系缺乏政府部门的有效监管，由于社会改革的不配套，许多国家、地方政府针对教师的政策很难落实到民办学校教师的身上。

3、学校对教师的评价、管理、聘用产生的压力。

民办中小学校对教师的评价是多元化的。对于以“教学质量求得家长信任、学生数量求得学校生存、特色办学求得发展”的民办中小学校来讲，学校在教师教学、招生、管理等能力上均有很高的要求。学校领导层对教师有很高的期望值，希望教师方方面面都能拿的起、放的下。在管理上行政人员为了激发每个教师的最大潜能，更注重于排名与效绩。基本上每一项工作任务都与教师的薪水挂钩，使得员工为自己的收入与生存竭尽所能。在教师的聘用上，虽然是双向选择性的。但对大多数教师来说，学校更有主动性。这使得民办中小学教师常处于“弱势群体” 的地位，业绩稍逊或其它方面有不如意的教师通常会被降薪或无条件辞退，这种工作的不稳定性给民办中小学教师的压力也是相当大的。

三、来自学生方面的压力

在学生方面的压力主要来自于学生的数量、素质。公立学校的学生是由地方政府划区域到所在学校就读，各学校不愁生源。而民办中小学校的招生则需通过策划、宣传来吸引学生。招收学生的数量直接影响到教师的收入，因为一些民办中小学的办学经费主要来自于对学生的收费。缺少学生就读的民办学校的境况可想而知，这就是所谓的以“数量求生存”的说法。学生生源是否充足是影响教师福利待遇升降的主要因素。

学生的素质也是学生对教师造成的压力之一。到民办中小学就读的孩子中有一些是在行为上或思想上表现不理想的。这部分学生的家长期望民办中小学的军事化管理、小班化教育或者教师的积极陪读能对孩子行为和思想有所改变。这些学生需要老师能够管得住，教的好。但是，我们在感受到教育的职能性同时，也要认识到教育的失能性——既教育不是万能的。一些教师，特别是缺乏教育教学经验的新教师因管不住教不好学生而倍感压力。

四、来自于学生家长的压力

作为为孩子读书“埋单”的家长，对民办中小学校的教师有很高的期望值。希望孩子在教师的教育下有“与同龄人可比性”的进步与成长，希望自己花钱有所值。特别是一些家长认为自己对学校有较高的付费，学生的成绩、为人在老师的手中一定要有较大的提高。这种认为花钱可以买到“学生成绩理应提高，学生理应优秀”的对教育不理解的心理，会给民办中小学教师产生很大的心理压力。如果一旦教师对某一孩子的教育失败，孩子的家长往往会向学校反映，于是就出现了家长“炒”老师的现象。一些民办学校在招生时承诺过高和学生就读现状的矛盾，也成了家长责难老师的理由。也有一部分学生家长由于工作忙，应酬多等因素，将孩子送入寄宿的民办中小学校，把子女的教育完全交给学校，这种对子女教育不够重视的思想，使学校教育与家庭教育分离，教师难以得到家长的支持，从而面临孤立无援的境况。

五、来自于社会的压力

民办教育是公立教育的补充。这一“补充”的角色，使社会对民办学校的存在和认识往往存在一些误解。这使得在民办中小学校工作的教师社会地位降低，成为人们眼里的 “打工者”。特别是一些民办中小学校往往违反《社会力量办学条例》，而以营利为办学目的，使社会对民办教育事业的公益性产生怀疑，进而对民办中小学教师的工作性质产生质疑。另外，社会上近几年来一些管理不善的民办学校的倒闭带给民办教育的负面影响也成了民办中小学校教师的思想压力来源。

民办中小学教师的压力还来自于社会的就业压力。近几年来，在国内社会就业压力增大的环境下，不能进入公立学校的师范类毕业生通常到民办学校应聘任教。由于民办中小学校对任教人员的要求相对于高中、大学类学校较低，一些非师范类专业的人员在通过教育学，心理学考试后也纷纷加入到民办中小学校的教师行列，加重了民办中小学校教师的就业压力。

综上所述，我们可以看到民办中小学校教师面临的这些压力有良性的，它蕴藏着机会和机遇，可以促进这些教师的发展。但也因其有害方面而存在着危机。在国家坚持政府办学为主导，鼓励民办教育的发展，形成多元化办学体制的今天，我们既要关注民办教育事业，更要关注为民办教育事业发展而努力的教师。关注他们的工作状况和身心健康，让教育回归以人为本的轨道，共同打造“和谐教育”。
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