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浅谈数学概念的教学
一、数学概念的意义

概念是反映事物(思维对象及其本质属性)的思维形式。人们对客观事物的认识一般是在感性认识的基础上，通过对客观事物的分析、综合、比较、抽象、概括、归纳与演绎等一系列思维活动，从而对事物的本质属性形成概念。 

数学研究的对象是现实世界的空间形式和数量关系，反映数学对象的本质属性的思维形式叫做数学概念。数学概念是一类特殊的概念，是其所反映的事物的空间形式和数量关系及其本质属性在思维中的反映。
二、数学概念教学的重要性

数学概念的教学在数学教学和学生思维能力的培养中有举足轻重的作用。

1、数学教学的任务和目的决定

学习一门学科，首先都要对它所研究的对象建立起明确的概念，再由这些概念作为基础建立知识体系。这一特点对于数学学科来说尤为重要。数学教学的目的和任务是：通过数学教学以一定的数学基础知识武装学生，培养并发展学生的能力和智力。良好的概念体系建立了，学生很容易在这个大框架中填充知识，从而形成较完整和扎实的基础知识，坚实的基础知识有利于学生能力的迅速提高。数学教学之所以应首先搞好概念教学，正是由数学教学的目的和任务所决定的。

2、素质教育要求学生掌握基础知识和基本技能，这种需求决定数学概念教学的重要地位。
中学数学教学大纲要求：“要使学生掌握基础知识和基本技能，首先要使学生正确理解数学概念”。数学概念是数学基础知识的核心，要使学生正确掌握并灵活应用数学基础知识，就必须首先搞好数学概念的教学，使学生学好数学概念。

从数学概念与数学基本技能之间的关系来看，数学概念是基本技能的基础，而基本技能的培养和实际问题的解决，却又反过来促进所学数学概念进一步深入巩固。

3、培养学生逻辑思维能力的需要

数学学习要求学生具有很强的逻辑思维能力，逻辑思维能力的形成需要对数学研究对象经历观察、分析、综合、归纳等阶段，而数学概念在头脑中形成，也需要用到观察、分析、抽象、概括等逻辑方法。因此，在概念教学过程中，学生的逻辑思维能力能得到不断的发展，学生的逻辑思维能力的发展又反过来促进学生对数学概念的理解，进而促进数学学习，它们相辅相成。

三、加强概念教学的方法

从概念教学在中学教学中的作用和地位来分析，我认为要加强概念教学，提高教学质量，应着重从以下几方面入手：

(一) 明确加强概念教学的目的，思想上高度重视概念教学的作用。数学概念教学是数学教学的重点，它贯穿于数学教学的全过程。正确理解数学概念是掌握好数学基础知识的前提，是正确归纳、推理、判断、计算的充要条件。因此，加强数学概念教学，使学生掌握概念，是提高数学教学质量的重要手段。教师在进行概念教学时，思想要高度重视概念教学的重要性，同时，教师应教育学生重视概念的理解和学习，师生齐心协力，才能使概念教学有的放矢，取得良好效果。 

(二)进行数学概念教学，教师必须抓住概念的本质属性，搞清内涵和外延，在此基础上运用一定的原则和灵活多样的教学方法，这样才能使学生自觉地掌握数学概念，正确地形成数学概念。我认为在概念教学中应注意以下几点
1、正确多样的引入概念

数学教学中，概念很多，数学概念具有抽象性，概念的引入要从学生的认知水平和实际情况出发，根据数学概念形成和发展过程，采用灵活多样的导入方式，使概念的引入顺其自然，合情合理，为概念教学创造良好开端。
   (1)有一些概念，教师可利用学生在日常生活中熟悉的具体事例，联系生产、生活实际， 形象的引入。如平面的概念，可从常见的桌面、水面等入手，抽象出平面概念。三角形、矩形、直线等也可这样导入。通过实例，有利于将抽象的概念形象化，便于学生理解。
    (2)从数学和生活中解决实际问题的需要引入概念是一种有效方法。例如为了表示低于零度的温度，我们引入了负数的概念。再如，方程x2 +1=0在实数范围内没有解，为了使它有解，就引入一个新数i，i满足i2＝－1，于是方程x2 +1=0就有解了，由此再引入复数的概念。

(3)寻求概念形成根源，结合数学史，导出概念 增强学习的趣味性。利用数学家的故事引入概念可增强学生的学习兴趣，如讲二项式定理时，介绍杨辉三角形；讲解三角函数时介绍数学家欧拉的故事，讲解圆时介绍祖冲之。这样引入概念，学生兴趣浓厚，同时也受到了思想教育。
(4)应用数学教具引入概念。有些概念可借助于模型或教具，让学生从直观的观察入手，经过思考，逐步上升到理性认识，形成正确的概念。如在教棱柱、棱锥、圆柱、圆锥的概念时，先让学生观察有关的模型，在此基础上引入概念。
(5)在旧概念的基础上引入新概念。例如，在映射的基础上添加条件导出函数的概念。

2、教学中，注意多方面入手，帮助学生加强对概念的理解。

(1)教学中注意全面分析概念含义，揭示本质属性。

数学概念是从一些具有相同属性的事物抽象出来的，在概念教学中，仅阐明其具体应用不行，还应从事物的整体出发，对概念进行全面分析，揭示其本质属性，排除其非本质属性，才能使学生正确理解概念。

如三角函数sinα=y/r，sinα的值随α的变化而变化，当α取某个确定的值，sinα也有唯一确定的值与它对应。表面看它是个变化的量，而实际它的本质是一个比值，它是α终边上任一点的纵坐标y与这一点到原点的距离r的比值，由于y≤r，因此sinα介于-1与+1之间。这个本质讲清楚了，学生对正弦函数的值域理解就深刻了。

总之，教学中，教师要充分发掘概念内容，揭示数学概念的本质属性，才能使学生对所学概念正确理解，这是数学概念教学的关键。 

(2)注重讲解数学概念的外延，建立良好的认知体系。

数学概念包括内涵和外延两部分，数学概念的内涵即本质属性，外延是数学概念所研究对象的全体。进行概念教学时，在讲情内涵的基础上，我们应注意概念外延的讲解，使学生对所学概念形成良好的知识结构。

例如，关于角的概念，中学数学中有平面角、异面直线所成的角、直线与平面所成的角、二面角、二面角的平面角等多个概念，这些概念都是在平面角概念的基础上引申出来地，它们都属于角的概念的外延，要在适当时间将它们联系起来讲解，学生对角的概念及应用范围将比较清楚。

    (3)教学中，运用比较的方法注意相似概念间的区别和联系 

数学概念很多，每一个概念都不是孤立的，互不相关的，不同概念之间，既有区别，又有联系，运用对照比较，是学生掌握概念的重要方法。
    例如：排列与组合两个概念，有联系也有区别，联系是它们都是从n个元素中取出m个元素进行研究，区别是排列讲顺序，而组合不要求顺序。这两个概念极易搞混，教学中必须对学生讲清它们的区别和联系，才能使学生顺利解题。
 用对照比较法进行概念的教学，有利于新概念的理解掌握，又复习巩固了旧概念，不失为一种事半功倍的好方法。 

3、加强对概念的复习巩固和运用

在概念教学中，应该把概念的建立作为教学的重点，但是对概念的复习巩固与运用，也是概念教学中的重要环节。牢固的掌握概念，才能很好地运用概念解题，而通过多种形式的运用，反过来促进学生对概念的掌握。在具体作法上，可采取系统归类，温故知新，精讲例题等形式。
(1)对有联系的概念系统归类，形成树状脉络，巩固概念 

数学教学中要及时对概念进行总结，把同类概念按关系连成树状结构进行复习，在总结时要特别重视同类概念的区别和联系。

例如对称包括轴对称和中心对称，对称是树干，轴对称和中心对称是两个分支。它们的共同点是都有两个这样的点，与对称轴或对称中心的距离相等，而不同点是对称的形式不同。

再如，距离概念包括两点间距离、点到直线的距离、两平行线间的距离、异面直线间的距离、点到平面的距离、直线到平面的距离、两平行平面间的距离。这些概念围绕距离这一主干展开，它们的共同点是相应两点间的线段长度，不同点是相应两点的位置取法不同。

(2)利用新概念巩固旧概念。
例如，讲解矩形和菱形概念时复习平行四边形的概念，讲解正方形概念时，复习矩形和菱形概念。 

(3)精讲例题，在应用中巩固概念。 

概念的应用是巩固概念的重要方法，但教师在选题时应精选例题，这样才能提高学生掌握与运用概念的效率，且记忆深刻。
例如已知：F1、F2是椭圆x2 /100+y2＝1的两个焦点，P为椭圆上一点。求|PF1|·|PF2|的最大值。

解：∵a＝10，根据椭圆的定义，∴|PF1|＋|PF2|＝2a＝20

∴|PF1|·|PF2|≤(|PF1|＋|PF2|)2/4=100

当且仅当|PF1|＝|PF2|=10时等号成立

∴|PF1|·|PF2|的最大值为100

    本题很好地将椭圆的定义与求最值相结合，使学生很好的掌握了椭圆定义，并体会到概念在解题中的重要作用。

总之，在中学数学概念的教学中，首先我们思想重视，再针对学生实际和概念的具体特点，注重引入，加强分析，重视训练，辅以灵活多样的教法，并注意复习应用，则学生可以准确地理解和掌握概念，从而有效地提高数学教学质量。
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