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谈谈家庭音乐对学龄前儿童的影响

〔摘要〕家庭教育对人的一生的影响都是比较深远的。幼儿的音乐教育，一般说依靠的是父

 母、教师和幼儿生活中的其他成年人， 因此，父母在家庭中对幼儿进行音乐教育意义重大。
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家庭是人生的起点，家庭作为孩子的第一所学校，对于幼儿的成长和发展具有非常重要的作用。同其他的才能教育一样，音乐才能的教育离不开家庭的环境。有专家认为贝多芬、莫扎特都不是天才，但却是千年一遇的伟大音乐家，最主要的原因是因为他们出生在一个充满音乐气氛的家庭里，从小就在父母的培养中对音乐产生了浓厚的兴趣，他们能生活在最优越的音乐环境中，被人精心培养了他们的音乐才能。所以说家庭教育对人的一生的影响都是比较深远的。幼儿的音乐教育，一般来说依靠的是父母、教师和幼儿生活中的其他成年人， 因此，父母在家庭中对幼儿进行音乐教育意义重大。Youj
上学期，通过对我班家长的调查中还发现，当前家庭教育中存在着忽略音乐教育的倾向，主要表现为偏重学科知识性教学，注重语言、计算、外语教学，简单地认为音乐教育只是唱唱跳跳。在家中也只是简单的唱唱跳跳，忽略了让孩子主动学习和充分利用身体各种感官去感受音乐和表现音乐的能力的现象。甚至有的家长在相当程度上存在着“专业化”、“技能化”、的倾向，逼迫着孩子去学习某种乐器，严重阻碍了幼儿身心和谐发展。它终究不是一门手艺，即使精通了乐谱并能演奏或表演难度大的曲子，也不能因此就说是艺术家了。必须要以高尚的人格、丰富的教养做为其演奏的基础。只有在广阔的生活土壤中具有了自然美、文学的乐趣和追求科学的精神，才会使琴弹得心悦，歌唱得动听。
真正意义上的家庭音乐教育应根据幼儿发展需要的特点，家长通过对幼儿有目的的潜移默化的音乐艺术熏陶，帮助幼儿在音乐氛围中建立起初步的审美心理结构，从而提高其审美的素质，促进其人格完善。家庭是人生的第一驿站，家庭教育对人一生所产生的作用，是其他教育所无法替代的。那么，如何转变家长的教育观念及行为？教师又应如何对家长的音乐教育行为进行具体指导？对此，我们开展了一系列的实践和研究。
一、让孩子感受生活中音乐的魅力，激发幼儿对音乐的兴趣。

1、培养幼儿学习音乐的兴趣是伴随幼儿音乐成长的第一步。为了激发幼儿对音乐的兴趣，父母们可以将倾听能力的培养和日常生活环境以及自然界的各种音响相组合，创造出多元化的音乐教育环境。比如：游戏时，配上活泼有趣的音乐；晚上睡觉时，放一段温柔、安静的摇篮曲；倾听卧室中发生的不同声音，走路声和钟表声等；厨房里发出的切菜声、炒菜声也是可以学习的音乐；风声、雨声和打雷声等都可用来倾听练习。家长应该抓住生活中的这些音乐教育资源，有意识地引导幼儿倾听各种声音，并学会辨别。总之，要在生活中恰当地不断提供音乐刺激，激起孩子愉快的情感，使孩子的音乐天赋得以很好的发挥。

2、根据孩子的年龄特点，开展一些简单、有趣味性的音乐活动，让孩子主动参与，激发孩子参加音乐活动的愿望。可选择一些富有情趣的、歌词生动的、孩子能理解的歌曲让孩子学唱，如《小白兔》、《大公鸡》等。还可教孩子拍拍手、跺跺脚来训练孩子的节奏感。准备几种乐器，如电子琴、扬琴、小铃、铃鼓等让孩子去摸摸、敲敲、打打，感受不同乐器发出来的声音等。　　
3、经常带孩子到大自然去感受音乐的美。听听鸟儿婉转的叫声、虫儿唧唧的叫声、呼呼的风声、嘀嘀嗒嗒的雨声等，激发孩子对音乐的热爱。
二、重视幼儿活动过程中，运用多种方法，提高幼儿音乐素质。
音乐能力的培养不是只“听”就可以了，音乐欣赏综合了一个人在听觉、视觉、动作、认知和感性等各方面的运作。在音乐教育活动，如果缺乏趣味性幼儿就会觉得索然无味，以至觉得是一种负担。因此，要多采取生动有趣的形式，激发幼儿学习的兴趣。家长应和孩子一起积极地参与到音乐活动中来。如幼儿扮各种小动物听音“找家”，使刚步入音乐活动的幼儿，在愉快的情绪中较轻松地听辨sol mi la的音高，家长不要急于看幼儿是否找对，而应去观察分析，幼儿产生听辨的困难何在，然后以极大的耐心加以指导，等待幼儿在一次次音乐游戏过程中，通过自己的努力真正听准找对“家”，尝试着自己去解决具体问题。让孩子在原有基础上了一步步提高。家长还应根据自己孩子不同的性格特点采用不同的教育方法，如：年龄较小、好动的孩子可利用游戏性活动让孩子“乐在动中”，创造性强的孩子利用创造性游戏让孩子“乐在奇中”，而好胜心强的孩子可以在比赛活动中“乐在赛中”。另外，在进行音乐教育活动时应注意：
1.要激发孩子的兴趣。 

兴趣是孩子参与音乐活动、获得成功的最重要的保证。要帮助自己的孩子积极参与音乐活动，使孩子能够成为有一定水平的欣赏者、参与者。 
    2.要正确评价孩子。 
　　父母的评价是否科学、合理，直接影响到幼儿学习的热情和行为，父母在评价孩子时，只要孩子取得一点进步就要加以肯定，不能刺伤孩子的自尊心及损伤孩子的自信心。
三、培养孩子的倾听能力，提高幼儿审美情趣。
多唱更要多听。多听不仅能训练孩子默唱（内心听觉），更是能培养孩子的欣赏能力、表现能力的好办法。所以，家长在日常生活中，应多引导孩子听各种音乐。
根据适龄孩子的心理发展与音乐才能教育的不同阶段，以及音乐的难易程度，可以分为循序渐进的四个阶段：

诱导期，也就是启蒙期，孩子所接触的曲目应是短小、形象性强的，具有亲和力，很容易获得他们的喜爱，通过听、唱、游戏，在自然、无意识的情境当中实际体验音乐要素的各种表现。同时，完成孩子反应敏捷力、注意力宽度与广度的训练。
    萌芽期孩子应听故事性强、趣味性强的曲目，也就是说乐曲多变且丰富较具起伏性，可引发更大的想象空间。了解故事内容，是欣赏此类音乐的第一步，家长可先引导孩子认识故事中的角色，并先说故事给孩子听，再与孩子共同来发现音乐中的故事如何演进，结局如何。同时，对孩子语言能力进行了词、句方面的训练。
    体验期以有特点的曲式、代表性器乐、节奏、曲调、和声及音的形态表现与风格不同的曲目组成。让孩子通过自身原有的体验来感受音乐的魅力，也训练了孩子的记忆能力。
    欣赏期要选脍炙人口的名曲，无论为孩子选择何种音乐，耳朵与心是很重要的，耳朵仔细地听不同的声音，并引导心来感受不同的变化，试着把心打开，让音乐带着感觉，想像力自然飞翔其中。 
在幼儿具有了一定水平的欣赏能力之后，家长可选择一些单纯描写风光或事物的音乐，这些曲子可以使孩子重现感知过的事物、情景，也可以通过联想组合新的意象。如我国描写风光的二胡曲《空山鸟语》，稍带情节因素的琵琶曲《十面埋伏》，筝曲《渔舟唱晚》等等，都属于这种类型。这些作品只需略加描述提示，孩子就会张开想像的翅膀，进入美妙的艺术境地。另外，一些插入了情感色彩和情节因素的作品一般能塑造鲜明的音乐形象，构成优美的意境。像法国作曲家圣桑的组曲《动物狂欢节》，全曲富于个性化的旋律线条和饱蘸色彩的音响效果，维妙维肖地创造了各种动物的形态个性，展示出“森林公园”的特有境界。抒发出一片生机盎然的气氛。其中《天鹅》一曲极为著名。上述这些曲子家长应尽可能提供给孩子们欣赏。另外，家长还可以配合音乐的情绪变化给孩子讲故事，指导孩子看电影、看电视，学会理解音乐，说出自己的感受。为儿童创设良好的音乐环境，让他们的生活充满音乐，这是提高儿童音乐智能的最佳途径。同其他的才能教育一样，音乐才能的教育离不开家庭的环境。有专家认为贝多芬、莫扎特都不是天才，但却是千年一遇的伟大音乐家，最主要的原因是因为他们出生在一个充满音乐气氛的家庭里，从小就在父母的培养中对音乐产生了浓厚的兴趣，他们能生活在最优越的音乐环境中，被人精心培养了他们的音乐才能。所以，只要有一套科学的教育方法，音乐智能对孩子的成长是有促进作用的。
四、拳不离手，曲不离口--让孩子多唱。

常言道，拳不离手，曲不离口。这种“训练”量的要求程度，正是孩子们自发的心理需求。比如在幼儿园学了一首新歌或从影视片中听来了一支曲子，他们会经常挂在口边哼唱。做父母的要保护孩子这种积极性，不仅不能因为打扰了大人休息或交谈而加以训斥，父母还应抽出闲睱时间，以身示范，循循善诱鼓励孩子放声歌唱。对于演唱的曲目，要帮助孩子筛选，力求歌词浅显易懂，曲调优美纯正，风格适宜儿童爱好的经典作品，排除歌词生涩拗口、节奏跳跃过多、音域太宽的成人歌曲。同时可购买一些优秀儿童歌曲磁带、光盘。让孩子反复听唱，定能引起浓厚的兴趣，形成高雅情趣，进而掌握初步的演唱技能技巧。家长在孩子具有一定的音乐才能后，还应多为孩子提供表演的机会，让孩子多参加一些歌舞比赛，如小歌手比赛、幼儿园的各种演出活动等。家长也可以在家庭中举行家庭音乐会，当孩子的观众，让孩子尽情的表演。通过各种表演活动，孩子的音乐兴趣、能力不仅可以提高，而且还可以使孩子的表现能力和自信心及良好的性格得到培养和提高
五、社会环境对人的思想、行为具有潜移默化的影响。
受从众心理的支配，人们总是十分自觉地接受社会文化，并努力使自己的思想、行为跟上社会潮流。正因如此，社会环境对人的影响是强而有力的。一个能歌善舞的民族，无论男女老少都能唱会跳。一个以山歌传情的地区，人人都能唱首好歌。其实，人不可能天生就会唱歌、跳舞，之所以能无师自通，是由于环境的熏陶。孩子从小到大，一遍又一遍地看“表演”，一遍又一遍地听“演唱”，在不自觉中接受了教育。由于音乐属于模仿艺术，儿童又善于模仿、乐意模仿。通过游戏化的模仿活动，渐渐地学会了演唱或舞蹈。在儿童早期，特别是4~6岁是处于声音和音调敏感性发展的关键期。在这一时期，一个丰富的音乐环境能为孩子音乐能力的发展奠定基础。我班的秦少卿小朋友的乐感很好，嗓音不错，基础哼唱一些歌曲。记得他刚上幼儿园那阵，如果你问他：卿卿，你喜欢唱什么歌啊？回答肯定不是我们幼儿园刚刚教过是《好朋友》、《小鱼游》，保准是《社会主义好》、《南泥湾》《打靶归来》之类的老歌。因为卿卿从小生活在一个有音乐氛围的家庭，爷爷会唱样板戏，会拉二胡，爷爷的“音乐”客观上影响了他，对孩子的发展产生了不可低估的作用。
另外，家长还可以为自己的孩子建立一个音乐档案，为幼儿记录下自己音乐的成长足迹。在家中，家长也可以给孩子建一个音乐角，可放置了许多能供孩子操作的小乐器和录音机等。平日中孩子有更多的机会通过音乐表达美和欣赏美，因为，在那儿孩子能从份享受音乐活动给自己带来的快乐，从而认识自己的能力，建立自信。 
以上是我在家庭音乐教育中的一点感受，当然，要让幼儿从自发性学习进入自觉性乐感的形成，这不是一个简单的过程，不能一蹴而就，要经过多次活动才能实现。家长应根据自己孩子的不同发展水平，既有集体活动的方式--起到互相迁移促进；也有个别活动的方式--让每个孩子以适合自己的方式和速度来建构音乐玩素。 
当然，要全面发展幼儿的音乐素质还应将日常音乐教育、专业音乐教育、家庭音乐教育等各个领域相互联络和交流，把激发幼儿的音乐兴趣贯穿其中，最终达到提高幼儿的音乐素质的目的。每个婴儿都是天生的音乐家，但如果我们不给他们这种与生俱来的音乐能力提供适当环境，这种能力就会随着年龄的增长而下降。父母是孩子的启蒙老师，家长是孩子成长的摇篮，对0～3岁的幼儿进行音乐教育，不仅可以挖掘幼儿与生俱来的音乐潜能，促进幼儿身心健康发展，而且会使他们保持对音乐的天生兴趣，这一切都将对他们一生的幸福产生积极影响。
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