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学前教育促进发展

--论学前教育的意义
 [摘要] 

学前教育作为最早的教育形式，在我们的国家，社会和家庭中都变的越来越重要。尤其对学前儿童本身有更为显著的作用。
[关键词] 价值；教育事业；国家；家庭；个人
[引言] 

何谓“学前教育”？它的意义何在？这是我们首先必须了解的。广义的学前教育指入学前儿童(0-6岁儿童) 的教育;狭义学前教育指幼儿园或学前班儿童(3-6岁儿童)的教育。它的意义包括对教育事业,国家,家庭以及儿童本身的效益等方面。

1、 远程教育

(一).网络教育是教育与现代信息技术相结合的新的教学模式,并与必要的理论相结合,电子教材与文字教材相配合,课堂学习与自主学习相协调.
当今社会科学技术迅速发展,世界范围内的经济,科技及综合国力的竞争日趋激烈幼儿教育的重要性被越来越多的人认识和接受,作为幼儿教育的一个不可或缺的重要组成部分,现代远程教育把具有较高科研水平和丰富教育资源的重点高等学校与分散于各地的科研生产及管理岗位的技术和管理人员联系起来,建立起可满足人们各种学习需求的”虚拟大学”,使天各一方的师生跨越时空的限制,进行学习和交流.它很好的解决了当今社会迅速增长的学习需求与相对匮乏的高等教育资源之间的矛盾,是传统教育模式的重要补充,也是建立终极教育体系和实现学习化社会的必经之路.
(二).远程教育更方便,适应我们的生活
1.特别的学习时间不用再六点起床,八点上课,可以在自己安排的任何时间方便地
开始学习.
2.特别的学习地点,不管在哪儿,只要具备了基本的条件都可以学习.
3.特别的学习安排,不必严格按照时间表完成学习计划,可以适应工作节奏,生活方式,灵活的安排选课顺序,课程长度,学习时间.
4.特别的学习帮助,可以通过互联网向陌生的专家学者提出疑问,可以访问世界上各种大学的图书馆,还可以与地球上任何地点的远程学习者组成学习小组,在共同的探索中解决问题.
5.应用技术的能力,在远程学习过程中各种媒体技术的使用是学习的基础.在学习中就熟练掌握了现代媒体.
6.开放的教育理念.为每一位学习者提供了平等的机会,使接受高等教育不在是有数人享有的权利,而是个体生存的基本条件,教育资源,教育对象,教育时空的广泛性,也为学习者的努力学习提供了可能.
7.灵活的学习方式.远程教育可自己选择学校,自己选择老师,自己安排上课时间……真正的”随时,随地,自主学习”.

2、 学前教育概况

做为一名远程学生,我认识了网络教育,随着学习的不断深入,作为一名学前教育学生,又让我越来越了解学前教育的重要性,对这门学科有了更深刻的认识.
(一).学前教育含义
学前教育是教育活动的最初阶段,是人生第一个教育阶段,它有广义和狭义之分,广义的学前教育是指所有对学龄前儿童的发展有影响的活动,它来自社会,学校,家庭各个方面.狭义的学前教育是指专门的学前教育机构所实施的教育,即托儿所,幼儿园教育.目前,广义的学前教育越来越受到重视,人们将大教育观引入学前教育领域,认为学前儿童的成长与发展受多方面因素影响,我们不仅要重视托儿所,幼儿园教育,也要重视来自社会,家庭等各方面因素的影响,并对各种影响因素进行分析,使之更加符合教育原则和儿童成长规律.
(二).学前教育的年龄界定
在我国学前教育是指对入小学以前进行的教育,即0~6,7岁儿童的教育,过去我们的幼儿园主要招收3~6,7岁儿童,学前教育机构主要是对这一阶段儿童的教育,对3岁以下的儿童的保育为主,随着社会的进步及人们对学前教育认识的深入,学前教育的年龄向下延伸,3岁以下儿童的教育越来越受到重视.
(三).学前教育的实施形式
学前教育的主要形有两种,即家庭和社会,前者是由父母或其它养护者在家庭中进行,称为家庭教育,后者是在家庭之外由社会组织进行,称为社会教育.孩子从出生起,就在家庭里开始了他的个性的形成过程,德,智,体,美的全面发展,也是在儿童早期就开始的,家长是儿童的模仿榜样,是儿童的第一任老师,也是对幼儿影响最大的人,家庭教育的特点具有广泛性,潜在性,必然性.
社会教育包含范畴十分广泛,有学前教育机构有计划,有目的的对幼儿实施的教育,有通过大众传播媒体对幼儿进行的教育,有社会教育等.
家庭教育与社会教育共同对幼儿成长发生作用,两者之间相互影响,互相支持,不可偏废任何一方.
(四).学前教育的意义
从学前儿童的发展特点与发展环境中可以看出, 学前教育在儿童发展中有不可替代的特殊作用,从而指明了学前教育的任务及作用.
1. 学前儿童的发展特点
(1).发展速度迅猛
美国著名的理学家布鲁姆曾提出一个非常有名的结论,认为5岁前是人智力发展最为迅速的时期,人的智力的3/4是在入学前形成的.
(2).具备了较强的学习潜能
婴儿在出生一个月后视觉逐渐开始协调,出现视轴集中现象,一般3个月,婴儿的注视,移视和追视已经比较完善地发展起来.6~8个月的婴儿已经开始分辨各种声音,随着年龄的增长,婴幼儿的听觉感受性不断提高,婴幼儿期,动作技能也得到了极大的发展,并在各种各样的体育游戏活动中发展越运动能力,学会更为复杂动作技能,除此外,婴幼儿的心理发展也十分快,因此,半岁前的婴儿具有巨大的学习能力,为未来的学习提供了极大的潜能.
(3).具有发展的关键期
奥地利科学家劳伦兹在动物研究中发现这一概念,在某一特定的年龄时期,某种知识经验的学习行为的形成比较容易.学前儿童阶段是人的一生中最重要的发展关键时期,在这个时期给儿童正确的教育,会收到最佳 的效果,相反,错过这个时期,就会延缓或制约儿童的发展,甚至会影响儿童的智力.
2. 适合学前儿童发展的教育
(1).丰富多彩的环境,丰富的环境带给学前儿童多种刺激,利开独的发展应多让儿童接触自然和社会,让他们产生各种感受,增加他们不同的体验.
(2).适教育于生活之中,生活是活生生的,容易引起幼儿的兴趣,因此应将教育触于生活之中.
(3).教育符合幼儿身心发展特点.幼儿的发展有其特定的规律,教育应在不违背幼儿发展规律的基础上促进幼儿发展.
        3.  学前教育的任务及作用.

　　学前教育是基础教育的基础,为儿童今后的发展提供了基础,其主要任务及作用包括:
(1).保障学前儿童生存,学习和发展的基本权利;
   　　 (2).促进学前儿童和谐全面发展;
   　　 (3).为入小学学习做准备;

  　　 (4).延长教育年限,促进社会进步;
   　　 (5).整合社会资源,提高素质教育水平.

三.学前教育现状及发展

    (一).现状分析
学前教育是我国国民教育体系中的薄弱环节。我国幼儿教育占公共教育经费的比重，一直维持在1.2%—1.3%的水平，这一比例在巴西是5.1%，墨西哥是8.9%，泰国是16.4%。城市地区的入园率虽然较高，但由于主要依靠市场机制，面临体制不健全、管理混乱、收费畸高、发展不均衡等诸多问题，上幼儿园的费用普遍超过上中小学的费用，并出现了不少“天价”幼儿园。在农村地区，学前教育还基本停留在空白或粗放型阶段，大量留守儿童缺乏监护和教育的现象不容忽视。但现在人们已经意识到教育阶段越低，教育的社会效益也就越高。
(二).现在学前教育的发展特点:
    (1).学前教育越来越成为社会公共事业.
国家对学前教育越来越重视,有专门的行政部门管理并指导学前教育工作,有专门的立法或政策规范父母对子女的责任及幼教机构的职责,任务,设立标准,管理办法和要求等.
(2).
托幼机构的职能进一步扩大.
许多国家把全面发展做为托幼机构的任务和目标,托幼机构既有保育功能又有教育功能,随着托幼机构功能的扩大,特别是其教育功能的加强,极大提高了幼儿入园率,托幼机构的社会地位得到了进一步的稳定和提高.
(3).重视对特殊群体幼儿的研究.
为了体现面向全体的原则,学前教育越来越重视对特殊群体幼儿的研究,这既显示了社会的进步,也反映了学前教育研究的不深入.
(4).出现了不同类型的托幼机构.
随着托幼机构的大众化, 托幼机构越来越重视家长的不同需求,除了正规的幼儿园,托儿所,还出现了许多如”游戏小组””幼儿活动之家”等形式,另外,还有全日制,半日制,小时制,假日制幼儿园的出现,许多社会团体,私人办的幼儿园也不断发展,幼教机构形式的多样化为更多的学前幼儿入境提供了入园机会,促进学前教育发展.
(5).对托幼机构教育质量提出更多的要求:
家长和社会越来越关注早期教育,并对托幼机构教育质量提出更高的要求,为了更好地评价托幼机构的教育质量,人们开始研究幼儿教育评价,探讨幼教机构教育质量标准.
(6).重视师资队伍的培训
近些年,人们充分认识到学前教育是一门科学,从事学前教育的人员不再是看护孩子的保姆,而是专门的教育工作者,为此,各国对幼儿老师的学历及专业水平都提出明确要求,并制定了相应的政策.
我们作为一名即将走上幼教事业的工作人员必将靠自己掌握的知识为祖国做贡献。
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