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浅谈幼儿合作能力的培养

[摘要] 幼儿合作能力是一种品德培养，对幼儿一生的发展至关重要。培养幼儿学会交流和合作，不仅能够让幼儿对自己的探索过程进行回顾和反思，及时将自己的新发现与老师、同伴分享，而且对幼儿自身社会性的发展也有着不可低估的作用。本文主要从创设良好的合作环境、培养幼儿的合作能力、在游戏过程中渗透同班的友爱、合作教育三方面进行了论述。
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随着社会的发展，人们的观念逐渐地改变，独生子女家庭是越来越多。家庭对这些子女关爱有加，使一些孩子形成以自我为中心的性格，往往忽略了在与人交往的过程中为对方考虑的意识，不管什么事情都喜欢争强好胜。而在如今这个商速发展的社会中，市场经济不断市场化，竞争不断地加剧，更需要注重培养孩子的合作能力。未来社会是一个竞争与合作并存的社会，“学会合作”是时代对人才提出的基本要求；另外，作为个体社会化的重要内容，“合作”对于幼儿个体全面和谐的发展也是十分必要，因为人在社会中生存依赖多种技能，合作就是其中一项很重要的技能，也是幼儿作为社会人才必需的素质之一。

一、合作能力的定义
合作就是指两个或两个以上的个体为了实现共同目标而自愿地结合在一起，他们之间通过相互的配合和协调来实现共同目标，最终实现个人利益和集体利益最大满足的一种社会交往活动。培养幼儿的合作能力，就是在游戏、学习、生活中，能主动配合、分工合作，协商解决问题，协调关系，并在幼儿之间营造一种团结、友爱、互助、合作的群体氛围，增强幼儿的社会适应性，最终确保活动顺利进行。我们也可以发现这样一种现象：有些孩子人缘关系好，在众多小朋友中，时刻能体谅别人，关心别人、忍让别人；有些孩子人缘关系差，主要表现是很小气，争强好胜，不肯忍让，不听从他人的意见，导致关系差。如今这个社会，时时刻刻都强调，团队合作才能强大自身力量。那么对于幼儿的合作意识，就需要在这个时期培养，这样才能在以后的社会中发展得更好。

二、幼儿合作能力培养的措施

新《纲要》“科学教育目标”第四条指出：“通过引导幼儿积极参加小组讨论、探索的方法，培养幼儿的合作学习的意识和能力，学习多种方式表现、交流，分享探索的过程和结果。”这是对幼儿科学教育提出的新要求，学会交流和合作，不仅能够让幼儿对自己的探索过程进行回顾和反思，及时将自己的新发现与老师、同伴分享，而且对幼儿自身社会性的发展也有着不可低估的作用。所以注重培养幼儿的合作能力是早期教育中必不可少的一项内容，对孩子今后能否取得成功相当重要。笔者结合自己的从教经历谈几点粗浅的看法。
（一）创设良好的合作环境
1、利用环境营造浓厚的合作氛围。

幼儿入园之后接触最为频繁的对象是老师和他们的小伙伴，幼儿之间的相互作用有其积极的社会意义，他们之间的合作更胜于幼儿与成人之间的合作。因此教师要有目的、有计划地开展丰富多彩的活动，创设宽松愉悦的心理环境。在宽松环境的作用下，师生关系是平等、和谐的，在教师的理解、接纳、支持与鼓励下，为幼儿提供充分合作的机会，让幼儿萌发合作意识。
2、利用材料，有目的地诱发幼儿合作意识。
我们有目的地幼儿提供大量的活动资料，并有意识地提供需要与别人共同协作才能玩的环境。如棋类、角色游戏、表演、故事、翻绳等的材料，让幼儿自选地活动内容，自由地组合，在活动中保持愉快的心情，主动参与活动。另外，投放材料要根据幼儿的年龄特点，适当地增加一些难度，让幼儿在完成任务的过程中不断地发现问题，迫使孩子们为了解决问题去分析协商与合作。如：在一次美工制作汽车的过程中，教师有意提供大小不同的车样和一些需要合作的材料，用不同的粘贴工具去进行组合或粘贴，有意地使简单的问题复杂化，刻意地增加问题的难度，使孩子们在制作的过程中多一些协商与合作的机会，使合作成了一种需要、一种必然。
3、利用生动、具体的活“材料”培养幼儿合作意识。

只要教师是教育的有心人，就能发现生活中有很多鲜活有趣的“教材”。如：带孩子们去户外活动时，看见蚂蚁搬家，我们利用这机会对孩子进行教育，有意识地引导他们去发现蚂蚁是怎样搬动体积较大的食物。当一只蚂蚁难以搬走一块大食物时，两只或三只蚂蚁就能把一块大食物搬走。又如：我们带孩子们看工人叔叔盖大楼，引导他们看这些工人叔叔是怎样分工合作盖起大楼的。利用这些具体的、活生生的实例告诉孩子们合作起来力量大的道理，培养孩子初步的合作意识。
（二）培养幼儿的合作能力
1、教师是幼儿学习的合作伙伴。

《纲要》对教师角色的认识上，倡导“教师应成为幼儿学习活动的支持者、合作者，引导者，”教师应以关怀接纳尊重的态度与幼儿合作，教师参与幼儿的活动，也是教师与幼儿合作的一种方式，通过参与幼儿的活动，可以更好地促进幼儿身心的健康发展，在一次认识“蜜蜂”的小组专题活动中，小朋友看图片上的小蜜蜂说：“老师，蜜蜂它蜇人，它是坏虫!老师没有及时地回答，有几个孩子立即反对说：“小蜜蜂采花蜜，蜂蜜可甜了，蜜蜂是益虫。”孩子们开始争论，老师及时激发孩子们对这一自然现象的兴趣，围绕“蜜蜂”开展了一系列的主题活动。首先，组织幼儿参观养蜂场，认识蜂的种类，进而了解小蜜蜂是个了不起的建筑师，还讲了有关蜂王的故事，请养蜂师讲解有关蜜蜂的科学知识，老师帮助孩子们查找资料，将活动内容和范围不断深入，扩大。老师和他们一起探索、讨论，孩子们兴高采烈地绘画，体现出他们对蜜蜂的爱，对生活的爱。

每个孩子最初都是一个以自我为中心的机体，通过合作能力的培养，使他们产生了合作意识，学会协商，共同解决问题。一个孩子说：“老师，我们今天搭建红杉大厦吧!”老师欣然接受了孩子们的建议，孩子们兴高采烈地进行着他们喜爱的活动，制作喜欢的作品是合作的氛围会自然形成，有孩子突然喊：“老师，大厦顶我们搭不起来，快来帮助我们”，老师走过去和孩子们商量说：“我们一起搭吧”，孩子们都很高兴。这种合作不是老师刻意营造出来的，也不是孩子为了迎合老师而故意装出来的，在合作中，老师和孩子是师生，是朋友，是伙伴。当然，老师更应该是孩子们学习的榜样。
2、引导幼儿在与伙伴的交往中学会合作
在与小伙伴交往中，幼儿自身就会产生合作的需要，感觉到合作的愉快，从而逐步学会合作。如：一个小朋友来园带来一种新型的坦克车玩具，其他小朋友看见后就想玩，并一次次地与他商量，但他还是不给小朋友玩。无奈小伙伴们说：“那我们就不玩好了。”转身到别处玩去了。小朋友感受到如果不和小伙伴分享快乐，将失去朋友，于是转而恳求的口吻说：“我给你们玩还不行吗!”将坦克车给伙伴玩，他们协商玩炸碉堡游戏，其乐融融。这时，老师抓住这一教育时机问：“扬帆你感觉和小伙伴一起玩高兴吗?”杨帆说：“高兴!”老师进一步引导说：“有好玩具应该和小伙伴一起玩才对；不然大家就不愿意和你交朋友了。”从这以后老师常动员孩子们把自己的新玩具拿出来共同玩乐。
3、不断强化幼儿的合作意识。

幼儿有时会对某项活动失去兴趣，这时教师应以教育影响使幼儿产生合作行为，通过引导，培养合作能力。如：让小组共同完成一幅画《美丽的春天》，开始幼儿面对一张大纸不知如何下手，教师应主动引导幼儿确定绘画主题，帮助幼儿分工合作，共同完成作业，并讲述欣赏作品，让幼儿真正体验合作后的成就和快乐。幼儿合作能力的形成具有明显的变化性、反复性，需要教师持之以恒地对幼儿进行观察指导。为了给孩子提供更多的合作机会，老师有意识的设计各种类型的活动内容。如：“帮助小班的朋友”、“大家一起搭高楼”、“大家一起画春天”、“懂礼貌的小客人”等等。在每个活动中引导他们加强同伴间的合作，及时鼓励幼儿积极的合作行为。
（三）在游戏过程中渗透同班的友爱、合作教育
一个主体结构游戏，需要幼儿分工与合作，共同努力才能完成。所以，在游戏过程中互助友爱、团结合作显得尤为重要。在开展结构游戏“红山城”的过程中，有建红山塔的、有建车辆的、建高楼的等等。由于幼儿的能力有强有弱，供给每个幼儿的玩具、品种、数量会有区别，完成游戏快慢不一，材料使用余缺不一，共同完成任务，鼓励能力强的帮助能力弱的。有的孩子搭房子门窗，同组伙伴就帮找，有的小伙伴有多余的材料就让给别人。各组完成任务后，老师再次引导他们开展组与组之间的共同合作。这样，在幼儿游戏过程中，不知不觉地接受友爱合作的教育，感受到合作的愉快。
幼儿良好社会品质的形成是一个从认识到行为，并且逐步转化提升的过程。要提高幼儿的合作能力，不是一朝一夕就能完成的，教师要做一个有心入，多为幼儿创设各种合作的环境，进行悉心指导，只有这样才能使幼儿合作能力得到强化与提高，健康成长。
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