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运用现代信息技术优化音乐教学
   [摘 要]
　信息技术是时代发展的产物。随着社会科技日新月异的发展，信息技术在全国各大中小院校内遍地开花，并且成为现代教学的必然趋势。本文以我经历的中小学音乐教学来谈谈信息技术在音乐教学中的几点作用。
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音乐是听的艺术，也是情感的一种流露。在平常的音乐教学中，要引入大量文字、歌曲、乐谱、图片和相关的辅助资料，仅仅依靠板书，需要耗费大量的时间和精力，会直接影响到教学的进度和接受的效果。随着科学技术的不断发展，网络技术也不断的更新，它在社会各领域都得到广泛的应用。网络给我们的课堂教学也带来了极大的辅助。使学生在音乐学习过程中能文能舞、有动有静、有情有景，提高了课堂教学效果。以信息技术为代表的现代教育技术极大地扩展了音乐教学的内容，丰富了教学手段和教学资源，在音乐教育中有着广阔的前景，教师应努力掌握现代信息技术，利用其视听结合、声像一体、形象性强、信息量大、资源宽广等优点为教学服务。”

　　一、信息技术能拓宽知识面、开阔学生的音乐视野 
音乐课程资源，决不仅仅限于教材、教参，它还包括教师资源、环境资源和活动资源等。音乐教师应充分开发这些课程资源，利用现代信息技术，根据自身的知识结构、兴趣特长、智慧、经验和方法，多方位、多角度、有目的的整合音乐课程资源。 
互联网时代的到来，为我们提供了极其丰富的教学资源，很多教学案例和备课材料如各类文字材料，图片资料，图表资料，各种动画，声音，视频，课件和影视录像等等,我们都能从网上找到，通过交流、借鉴、学习，对于我们教师自身专业素质提高是有很大益处的，还节约了大量的时间和精力投入到其它方面的工作中去。通过计算机辅助教学、多媒体技术、网络教学手段等，使得音乐教学图、声、文、情、景并茂，给我们广大师生提供了大量的音乐资源共享，激发了学生学习的热情，调动了积极性，为音乐教学提供了极其丰富的形式，起到了很好的效果。小学生天真活泼、好奇、顽皮好动，但他们形象思维能力强。如果仅仅凭口头上乐理知识，显得比较枯燥，学生会没有兴趣，课堂效果肯定不理想，必须要采取用特殊的方法才能较好地解决这一问题。在教学《彩色的中国》一课时，学生通过歌词感受多彩的中国，却不能体会那里是黄色的那里是绿色的。我在电脑上找到中国的彩的地图，让学生亲眼看一看黄黄的黄河碧绿的平原还有像小船一样的岛—台湾，极大的刺激了学生的感官，使之全神贯注地投入学习之中，完全调动了学生的观察力、想象力和创造力，进一步让学生体会大自然的美，拓宽了学生的知识面。教师有责任通过音乐教学活动让他们的审美趣味在纵向和横向两个方面扩展,以开阔学生的音乐视野。一直以来,欣赏课是音乐教学中比较难理解的一部分,只是单一的让学生去听,学生会觉得很无趣,而且也会觉得音乐课是枯燥无味的。如何获得欣赏的最佳效果？唯一的手段就是信息技术教学。教师利用多媒体技术将不同时期、不同地域和不同种类的音像资料制作成教学软件,再按照教师设计的教学程序合理调用,通过多媒体以及网络技术，学生可以把乐队演奏时的规模阵容，指挥的风格手势，音乐的情感形象，乐器的音色特点以及演员的服装道具，演唱时的动作表情等看得明明白白，听得清清楚楚。因此，利用现代信息技术教学，不仅能补充课本上的知识，还能拓展师生的视野。
二、信息技术可以充分调动学生学习音乐的兴趣。 

德国教育家赫尔巴特指出：“教学应当贯穿在学生的兴趣之中，使学生的兴趣在教学的每一个阶段都能连贯地表现为注意、等待、研究和行动。”可见 “兴趣是最好的老师”，没有兴趣的活动开展是困难的，学生对某一学科学习的认真程度主要取决于学生对该学科的兴趣。因此，音乐教师在教学中，就要根据小学生的年铃特点，即以一种新教颖的、趣味性的教学手段，来吸引和激发学生的兴趣。在音乐教学中一般是通过学生的“听”.“看”“悟”来增强教学的效果。而这些必须以激发学生的兴趣为前提，否则是难以完成的。因此摆在我们教师面前的现实问题就是“激发兴趣”。另外，由于“新、奇”可以有效提高学生学习的兴趣，利用幻灯机、投影仪可以将鲜艳的图片，新颖的谱面、重点突出的文字说明，引入学生的视野，这将给学生在视觉上产生大的刺激，从而把“教”与“学”推向一个较高的境界。课堂上多种多样的电教多媒体手段，能使学生轻松舒畅的发展个性，全神贯注的投入学习。
　多媒体的运用,不但能让画面、音乐、知识点等立体地展现在学生面前,还能通过多渠道的传递信息,学生的感官受到刺激,必然学习兴趣高涨,也会自觉地投入到审美过程之中.例如，在学习《娃哈哈》这首新疆歌曲前，我播放了新疆人民的生活片段，展示其生活环境、民族服饰、地域风情等，学生如身临其境，许多学生自然产生了了解少数民族音乐的要求，这就达到了激发他们的求知欲，唤起主体加入学习的目的。
三、信息技术使音乐教学形式更丰富，效果更好。

信息技术的发展，计算机辅助教学、多媒体技术的应用，使原来单一的，只限于一维的教学，进入了多维空间，实现了立体式教学。图、声、文并茂，甚至可以营造近似作者所处的环境，通过氛围的烘托直观展示作品表达的意境，实现情景交融，让学生身临其境，切身感受，帮助了学生对作品的理解，加强了学生对作品的热爱，加深了学生对作者的认同。教师在使用信息技术教育时，要根据教学内容、教学目的和教学环节的需要，从不同的角度灵活运用多媒体、网络等。由于信息技术教育声画并茂，视听结合，通过情景再现，能激发情绪及兴趣，丰富情感，最大限度地调动学生多种感官参与教学活动，因此，能提高教学的效率和质量。　如教唱《时间像小马车》一歌时，音像同步，学生用模拟马蹄的声音或律动忘情地体验了作品的意境。借助多媒体欣赏乐曲，学生还能体会到音乐游戏的乐趣，从而有效地调节音乐课堂的教学气氛。
　　此外，这种寓教于乐的素质教育还能让学生从音乐学习启发到对各种社会事物和做人道理的学习与感知，比如音乐课《小巴郎，童年的太阳》中，描写了小巴郎快乐劳动的情景。现在的孩子生活自理能力比较差，生活在城市中的孩子更娇生惯养，通过一个多媒体课件，绘声绘色的把歌曲中的场面再现，不但能让孩子们学好歌曲，还能促进孩子们自己的事情自己干，让他们体验到劳动的光荣与快乐。
运用多媒体，可以把音乐所要表现的情境用直观的形式表现出来，使学生对音乐形象一目了然，如教歌曲《我爱家乡，我爱祖国》时，让学生看有关黄河、长江的介绍片，学生对《我爱家乡，我爱祖国》所要表达的歌曲内容一看便知，黄河、长江的画面展现在学生的脑海里，这样也为表现与创造音乐形象提供了素材。
由此看来，音乐教学使用电教手段显得尤为重要，因为音乐是声音的艺术。以唱歌为例，象《中国，中国，鲜红的太阳永不落》《保卫黄河》、《欢乐颂》等齐唱、轮唱、合唱歌曲，如果由教师一个人范唱、是不能表现齐唱的雄壮有力、轮唱的此起彼伏、合唱的丰厚和声效果的。解决这些矛盾的办法是什么？就是使用电教手段，播放教学录音带因为只有它才能准确地表现体裁和音色，准确地表现音乐形象。

四、信息技术为学生插上想象的翅膀，发展学生创造能力

音乐是一门极富创造性的艺术。音乐创造是指在中小学音乐教学中的即兴创造和运用音乐材料来创作音乐的活动。在音乐教学中，处处都有发挥学生创造性的机会。而多媒体更加为孩子们的创新意识搭建了一个大舞台。人的想象靠什么去激发？靠语言、靠情景。而在教学中，情景的再现是通过信息技术教育来实现的。不使用现代化教育，就很难直观地再现情景，没有情景，就不能激发学生更丰富的想象。因此，教师在向学生传授乐理知识，培养学生的音乐表现能力和音乐创造能力的同时，必须有机地融进思想品德教育和审美教育。如在唱歌教学中，现代化教育能够生动直观地表现歌曲所描绘的美丽的自然风光、多彩的活动场景……具有丰富的美育因素，对深化音乐教学中的德育和美育，具有不可替代的多种功能。在音乐教学中，利用录音教材，有目的、有计划、有步骤地提供音响效果，要求学生再现情境，展开想象、联想，并能对作品段落进引导学生从真正美好的东西中得到美的享受，从劳动中、日常生活和艺术中去理解和创造更美好的东西。”因此，在音乐教学中培养学生想象美的同时，更要注重鼓励学生的创造美，这样才能真正全面提高学生的审美能力。多媒体信息的情境性完全可以启发、引导学生进行独立自主或协作交流式地学习，充分发挥他们的主体作用和自由度，发展他们的个性潜能和聪明才智。这样，不仅有利于提高学生欣赏美、想象美的能力，也特别有助于发展他们创造美的能力。 例如：《海娃的歌》是五年级第一学期的一首欢快的歌曲。引导学生从音乐节奏方面去感受孩子的喜悦和期盼阿爸满载而归的心情，在听音乐的时候让同学们展开丰富的想像，你听到了什么？看到了什么？学生能听到海风在笑，海欧在唱，还的到了螺号声，好像看到了鱼儿在跳，并能自编简单的动作和歌词来创造美。我把学生在歌曲中听海浪声关于海边景象和渔民生活的视频录象编制成多媒体课件，接着多媒体动画呈现了“海鸥”、“海水”、“海滩”、“浪花”学生们的欢快情绪很快地被吸引而高涨了起来，然后，请同学们通过目视、耳听、脑思、口唱、体动等多个信息通道自主学习歌词，去充分地欣赏想象和入情入境地体会歌词的意境。这样，学生们在很短的时间内便记住和理解了歌词，并在情感上与作者产生了共鸣，发出了“大自然多么美丽”的感叹。在美的情境启发下，自编简单的动作和歌词来创造美。这不仅培养了学生创造美的能力，更为重要的是活跃了他们的思维，充分发展了他们的聪明才智。               可见，信息技术教育在现代音乐教学中作用是多么的重要。它从应用于教学中到现在的时间还很短，是一片很有开垦价值的荒山，它需要我们众多的教育工作者辛勤的开垦，我相信在众多教育工作者的辛勤汗水下，它一定会盛开美丽的花朵。
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