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立足素质，优化教法，培养创新  
———如何在语文教学中实施素质教育
素质教育，这一越来越有分量的话题，人们炒得火爆，但是如何在“应试教育”盘踞了多年的领域里树起这面新的旗帜，把人们从遵从了多年的教育思想从根本上转变过来，以适应新时代的需要，形成一套完整的素质教育体系，却是摆在当前教育工作者面前的一个重大课题。我们知道，素质教育的核心是积极培养激发学生的自觉性、主动性和创造性。当前为了适应应试教育向素质教育的转变，我们这些育人之师应首当其冲转变思想，破除陈旧的教育观念，树立正确的人才观、教育观、质量观，而要做到这些，我们首先要利用课堂教学这块素质教育的主阵地，激发学生学习语文的兴趣和积极性，全面发展学生能力，实现素质教育的语文教学目的。
（一） 激发学生学习的内在动力，培养学生的自学能力。
  学生是一个活生生的个体，他们有自己独特的思维方式，性格特点和感受理解能力。教师如果一味灌输，加压，就会磨平学生的棱角，使他们成为一个模子里铸造出来的“机器人”，根本谈不上培养兴趣，发展能力了。近年来，初中语文教学出现低谷，其主要原因是语文知识浩如烟海，知识无序，成绩提高难。另一方面，学生学习动机弱化，这也是不容忽视的因素。
     因此，我在教学中不生硬灌输，也不让学生死啃书本，而是根据学生的个性和年龄特点，教之以法，导之以情，使其在愉悦的情景中学到知识，学会方法，从而举一反三，触类旁通，培养学生的兴趣和自学能力。例如，初中语文教学中，议论文教学可谓一大难点，一是内容枯燥，课堂容易流于死板；二是学生学习有难度，找不到论点，分析不好论证过程，写起议论文来也就更困难。其实，如果教学有方，调动起学生学习的积极性，教会其学习方法，议论文的学习和写作要易于记叙文。初中语文教材中<<谈骨气>>一文，是一篇议论文，可以算做是学习议论文的起点，如果教法得当，调动起学生学习的兴趣，激发起学生的主动性，那么议论文部分的学习就轻松自如了。所以，在教这一课时，我先进行了一节预习课，让学生充分了解课文，并尽量多提问题。有人说课堂上预习太费时间，怕完不成进度，可是我以为眼前看是多耽误了一课时，但却为学生学习议论文带了个好头，有了兴趣，没了畏惧情绪。接着第二课时我归纳大家提出的问题，设计几个讨论题，学生逐个讨论，在议论过程中随进随练，最后联系到生活实际，小议“骨气”与“江湖义气”的区别，对学生进行情感教育，然后水到渠成地引到写作上，模仿本文的写法，以“正气”为题写一篇小议论文。这样，听、说、读、写一步完成，知识系统，学生的综合能力也得到了训练。
又如作文教学，这是块难啃的骨头，而随着素质教育的深入发展，写作在语文学科中所占的比重 已逐年上升，因为从作文水平上，不仅能看出学生语文基础知识的掌握情况，更能看出其认识事物，分析问题，辨别是非的能力。为了提高学生的作文水平，我采取了培养兴趣、分散难点、潜移默化的方法。把分析课文和指导作文结合起来。让学生联系生活小事，多讲多练，讲的好的，就让他就记下来。然后帮他修改.完成，就算是一篇作文，而不提任何作文要求。这样使学生认为作文原来很容易，有了成功的喜悦，也就有了兴趣。虽然这样作文很散，有次作文跨越的时间很长，而且影响作文的速度，但是杜绝了抄袭现象，有了作文的欲望。经过近一 个学期的训练，学生的作文水平提高了，还有的学生能主动作文，多写几篇文章。
（二）依据教材特点和学生自身素质，培养学生特长以及创新精神。
青少年时代是人生的黄金时代，有许多有成就的人都是这个时期培养发展起来的。所以，老师应多方了解，注意挖掘学生的内在潜能，培养学生的特长，使其才能得到展示和发展，这是为人师者最应具有的能力，也是义不容辞的责任。为此，我在教学中，尽量给学生制造自由、愉悦的氛围，让他们具备最佳的学习心理，给他们充分展示自己的机会。比如，学校给我们的周活动课，我都让学生利用起来，组织各种形式的活动：查字典比赛、钢楷比赛、语文知识竞赛，还有朗读、讲演、演课本剧、讲故事等。使学生在没有多大压力的情况下，锻炼了能力，培养了特长。特别是“六一”，我们六个班举行“朗读对抗赛”，有近百名学生参加，他们自己选稿、练习、自己主持，效果很好。其中发现了不少有组织能力，口才好的人才。这次活动结合语文课的课前朗读， 使生普遍提高了朗读能力。在学习新课文时，学生也能很好的朗读了，既节省了课堂时间，又提高了教学效率。还有的学生学完课文后，编排了课本剧，或选一些适于中学生的故事编成短剧、小品，既丰富了生活，又培养了展示能力。
“教无定法”。语文课堂教学应灵活多样，最忌千篇一律，“一刀切”。我平时按照不同文章的体裁，采用不同的教学方法。如教《故乡》一文时，一改传统的讲读方法，让学生们采用不同的阅读方式，选择适合自己的学习方法，有的学生结合课后练习，边读边思考；有的列出图表，把20年前后的闰土，杨二嫂和“我”的表现逐一对照，在对照中找出各自的变化，并分析发生这些变化的原因；有的以朗读为手段，从“记忆中的故乡------现实目睹的故乡-------理想中的故乡”的比较中，深入领会文章的深层含义，然后要学生分别讲出自己的感觉，以培养他们的创造精神。
（三）大胆改革教学结构，准确把握和处理教材，优化课堂教学，提高教学效率。
学生课业负担重，教学脱离实际，都与课堂结构有关，所以我们必须着手改革禁锢学生头脑的单调的课堂结构，在这方面，我认为应做到以下两点：
1 教学形式上立足一个“活”字，不要把学生看作是简单的知识容器，教师不停地去“灌”，以为“灌”得越多学生学得越多，往往是教师滔滔不绝地讲，学生死气沉沉地听，不可能提高学生素质。所以，在课堂上要重视学生的说话训练，例如：开展游戏性比赛，当堂表演，争当小老师等趣味性尝试。我讲《皇帝的新装》一文时，因文章中对话较多，所以我把课文改成小话剧，让学生扮演“骗子、皇帝、诚实的大臣、官员、爸、儿子”等不同角色进行表演，课堂气氛热烈，表演后收效不错。师生讨论共同的问题，分析个性问题，同学们普遍反映对课文理解深刻，收到了良好的效果。课堂学生积极性很高。我们在教学中还注意了语文教学和其他学科的横向联系，把音乐、美术引到课堂，寓教于乐，使学生既学到了知识，有受到了美的教育，从而培养了学生的审美情趣，提升了学生的精神境界。
2 教学结构变封闭为开放。组织学生走出教室，走向更广阔的天地。这样，不但开拓了学生的视野，而且结合实际，培养了学生学以致用的能力。教师积极开办第二课堂，组织学生开展形式多样的课外活动，让学生自主编写墙报，成立课外阅读小组，召开讲故事比赛，书法展览等，让学生发挥特长，发展个性，引导学生从小处着手，小中见大，求实创新。
提倡素质教育的目的是要使教育的本质回归，力求实现教育在人的发展中的功能，从而培养出大批具有高素质的人才。为此，也要恰当地处理教材，优化课堂效率。以下是我在这一方面的几点粗浅认识：（1）.开展整体教学。每学期开始我都要求学生把全文全册浏览一遍，分小组讨论，各人谈体会，谈打算，在此基础上教师进行讲读.评练，从中找出规律性的东西，再运用这些规律去学习下面几篇课文，每单元结束后，引导学生进行小结，把知识系统化，这样老师教起来省力，学生学起来轻松；（2）导语设计和教态演示。这是增强学生思维量和提高学生思维质的重要环节。一节课，一段好的导语不仅能凝聚学生的注意力，还能给他们以启迪，对课文起到纲举目张的作用。教师的仪态都会直接影响学生情绪。教师声音的大小，语言速度及其抑扬顿挫，甚至手势的恰当运用，不仅可以把学生引入语文意境中，还能启发学生展开丰富的想象，让学生感悟到学习语文犹如观花游景，是一种欢乐，是一种享受；（3）精讲。教师在教学中要讲精要：讲授的内容要精，即教学目的性要强，抓住重点，只要教师教的目的明确，学生才能学的深刻；讲授的语言要精,既精练生动,这就要求教师具有文学素养和口头表达能力,更要吃透教材,做到语言深入浅出,言简意赅,形象鲜明,句句中的。讲授的知识点要精，不必面面俱到。教师少讲精讲，留下大量的时间和空间让学生自学，切忌“满堂灌”。（4）着力体现训练过程。即“多练”，教师要指导学生进行听说读写的综合训练，让学生养成良好的学习习惯和坚强的意志品质，自主学习，自悟自得，发展智力，陶冶情操，锻炼观察、思维、想象等能力。训练过程要注意：训练要有针对性，突出重点，符合教材和学生实际，训练要有目的性，并使之环环相扣，步步落实；训练内容要系统，全面，立足全体，训练量足。
3 另外，在教学中，还要培养学生的思想道德素质。学生的思想道德素质是各方面的根本，只有学生的道德水平得到提到和发展，学生才能得以全面发展。因此，在语文教学实施素质教育的过程中，要按照学生的年龄特征，借助课内外教学内容，采取渗透、感染、诱导、激励的办法，自然而然地对学生进行思想教育，发挥语文美育功能，培养良好的心理素质。我们在语文教学中应努力挖掘、发挥教材中的美育因素，培养学生的美育情操，以美激趣，以美启智，以美导善，这样既陶冶学生情操，培养学生良好的心理素质，又使学生对语文兴趣盎然 ，乐此不疲。在教《济南的冬天》一文时，我指导学生去欣赏作者是怎样将自己的感情渗透进去的，使学生懂得怎样去欣赏“美”，创造“美”，这样“以美激趣”，而且还激发了学生热爱祖国大好河山的思想感情。
（四）教师要转变教育观念
语文课堂教学要真正走上素质教育的轨道，广大语文教师必须转变观念，提高对素质教育的认识，牢固树立起素质教育的思想意识。多年来，应试教育一直干扰着基础教育的正常发展，影响着素质教育的实施。一方面，我国几千年封建社会应试教育的传统观念在广大群众中根深蒂固；另一方面，现实经济发展水平、人才的选拔政策、上大学定终身的现象及社会就业面窄等实际问题，都是以考试为准则的。因此，《中国教育改革和发展纲要》明确指导：“中小学要由‘应试教育’转向全面提高国民素质的轨道，面向全体学生，全面提高学生的思想道德、文化科学、劳动技能和身体心理素质，促进学生主动活泼地发展。”所以，广大教师在教学时由应试教育的讲成绩、讲考试、讲升学转向讲做人、讲本领、讲对社会承担责任的素质教育，应该重全体、重全面、重基础、重发展，着眼于民族素质的提高，面向未来。这就要求教师在教学中明确语文教学中素质教育所要达的到的目标：全面与全体。他们不但使学生获得一定的语文知识，形成一定水平的听说读写能力，而且要通过语文来学做人，提高认识问题，分析问题的能力，陶冶学生的审美情趣等。语文教学不仅要考虑到为高一级学校输送人才，更重要的是培养将来能够胜任各项工作所必须的一定语文知识能力的劳动者。这就是说，素质教育是以培养高素质公民和人才为目标的，使所有的学生都成为和谐发展的人，这是面向全体的教育。实际上就是在教育中特别注意中差生都能得到全面发展，提高他们的学习水平和整体素质。为此，在教学中树立这样的教学思维：学生是生命，有自己的思想，情感和追求，更有自信心;学生的智力有差异，且都有极大的潜能；学生是学习主体；不以分数高低区别学生好坏。我们知道一个人的素质是等多方面因素造成的。素质水平和知识水平有一定关系，但同一知识水平，人与人之间的能力却不一样。因为一个人由于自己的学习态度，方法不同，而导致知识的输入，存储等不相同，使之形成的能力也不同。
总之，在今后的语文教学中，教学应始终把素质教育放在首位。优化课堂教学，深刻挖掘、研究，使用教材中的创造性思维因素，激发学生学习兴趣，并运用适当的教学形式，教学方法启迪学生的创造性思维，培养学生的创新能力，真正把素质教育落到实处，完成党和人民教给我们的神圣使命，培养出更多合格的新世纪人才。
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