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提高教师工作积极性的激励方法探究

 [摘 要]   学校工作的关键是管理，管理的关键是管人，管人的关键是调动人的积极性。“提高教育质量的关键在教师，教育改革成败的关键也在教师。”此话一针见血地指出了教师在教育工作中举足轻重的作用，能不能充分调动广大教师工作的积极性，提高工作效率，以达到预期的目的就成了学校管理工作的核心问题。本文试图从激励方法方面做一些提高教师工作积极性的探究。

[关键词] 目标激励  教师需要激励  民主参与管理激励  荣辱激励   评比激励 
   激励就是激发鼓励的意思。一般来说激励以某种刺激作为诱因，调动人的主观能动性，具体来说就是把外在刺激化为个人的自觉行动的过程。教师激励，是指学校管理者遵循教师心理活动规律，通过采用某些政策和方法，来加深教师对培养社会主义现代化建设人才的理解，以推动教师更好全面贯彻党的教育方针、政策，培养他们关爱学生、尽职尽责的主动性和创造精神，使他们不断提高自己的思想和业务水平。

因此，学校管理者可因地制宜运用目标激励法、教师需要激励法、民主参与管理激励法、荣辱激励法评比激励法提高教师教书育人的积极性，促进教师专业成长，从而提高学校管理业绩。

一、目标激励法

1、 目标激励的作用

目标是个体事先预期的、能带来需要满足的行动结果。目标是一种期望，也是一种刺激，合适的目标能够诱发出人的动机，规定行为的方向，激发出行为的动力。欲得其中，必求其上，欲得其上，必求上上。“跳一跳，够得着”的目标是比较合适的。目标激励的作用有多大呢，美国的心理学家曾提出著名公式：激发力量=目标价值*期望值。由此可见，目标的激励作用于目标价值和期望值大小成正比。

运用激励法提高积极性要做到：

（1）目标的价值性和可行性

目标被实施后，当产生的影响大于目标或几乎等于目标时，目标就会给老师带来欲望的满足和成功的希望，利于动机强化，也利于教师鼓足干劲去夺取新的目标；反之，当产生的影响小于目标时，目标自然会令教师心灰意冷。当然，目标的制定更要考虑价值性，如果目标订得过低，唾手可得，虽然结果大于目标，也不能给人们满足感、成功感，不能在更高的水平上去调动教师工作积极性。因此，在满足可行性的前提条件下，目标价值越大，被选中的可能性也越大。如根据我校师资及学生的学业成绩的基础两方面的综合情况，我们制定的教学质量奖励分为学区前一至五名得单项奖，以及本人教学质量提高奖（及相对上一个学期本班的成绩有进步就给予奖励）。

（2）目标的系统性

学校目标是多维度、多层次、多水平的完整系统。因此学校在设置目标时，要使学校整体目标与各部门目标、教师个人目标相结合，既要考虑中心目标、各个具体目标、最终目标，又要考虑中介目标；形成以个远近结合，各层次、各部门、各方面要求相结合的目标体系。只有这样，才能在既考虑学校整体利益的前提下，又能适当地考虑教师个的利益和需求。

（3）个人与集体目标的一致性

    学校是我家，建设靠大家，只有全体教师同心协力，心往一处想，劲往一处使，才能确保学校管理目标的实现和学校教育任务的完成。但其前提条件是：全体老师努力方向和学校目标是一致的，即集体目标被个体目标化了。管理学的经验告诉我们，如果让全体教师参与目标的制定、检查和评价，这样既能使教师加强对目标的理解，增强为实现目标而努力的自觉性，又可以使教师体验到学校目标与个人目标的利害关系，能使校长集思广益，把目标订得更合理。

二 、教师需要激励法

教师的需要有哪些？

    教师的需要是多方面的，但也因人因年龄阶段不同有不同的需要。在长期的教书育人过程中又形成了自身需要的种种特点，如创造、成就需要的强烈性，表现在望生成材、乐于承担重任，对待工作一丝不苟、废寝忘食。又如精神文化需要的优先性，表现为强烈的求知欲望，追求事物美学价值的审美需要，以及坚持信念、不服强制、悦于真理、鄙视粗俗、敬慕德才兼备之士等。如自尊、荣誉需要的关切性和物质需要的精神丰富性。许多教师追求物质条件并不是物质本身，而是看重物质条件对于成长、取得成就的意义。

1、  利用教师需要进行激励时要注意哪些方面？

（1）要充分尊重和理解教师。

    教师是文明使者，从事艰苦的、创造性的脑力劳动，更注重对精神需要的追求，诸如理解、信任、人格的尊重等。因此，要尊重教师，理解教师，听取他们的意见和建议。作为学校的管理者，要真正树立管理就是服务的思想，摆正自己和教师的关系，决不能在教师面前高人一等、唯我独尊，更不能高高在上、盛气凌人。同时，管理者还要善于抓住教学这个中心工作，在参与听课、教研教改和兼课等工作中，不以领导者或检查者自居，指导工作尽可能采取平等交流、互相磋商、循循善诱的方式、方法。另外，由于教师在其工作和学习中受多种文化现象的影响，善于接受新事物、新观点，思想敏锐而灵活多样，有时提出的问题会是不恰当的，甚至是过分的，对此，作为管理者要能够理解，不可挫伤他们的积极性，能采纳的意见一定要予以采纳，真正做到尊重和理解教师。这样，即使物质待遇低，他们照样能心情舒畅，团结一致，为共同目标的实现而奋斗。
（2）要主动满足教师的需要

    教师注重精神追求和自我价值的实现。学校应经常主动去满足教师这方面的要求，而非被动地去解决。

（3）想方设法去帮助教师解决物质困难。

毛泽东曾指出：“我们不能饿着肚子去明宜正道，我们必须弄饭吃。我们必须注意经济工作，离开了经济工作而谈教育、学习不过是多余的空话”。教师作为社会的人，也无不打上社会经济发展中一般人们生活的烙印。满足教师从事教育教学工作基本需要的衣、食、住、行，是调动教师积极性的无可非议的客观动力。
（4）讲究刺激量。

    同一刺激量所产生的激励作用因人因时因地而异。因此要根据实际情况讲究刺激量。

三 、民主参与管理激励法

1、实施民主参与的重要意义。

   提高教师认同感。校长是依靠教师来办好学校的，应把教师当做学校的主人，应把培养教师对自己的基本认同感作为一项重要任务来抓。一个教师对学校和校长的认同是在长期的教育教学实践活动中相互影响实现的，教师参与学校管理审议学校的工作，对领导人提出批评建议，实行监督，在学校的职权范围内对涉及教师切身利益的生活福利等方面的问题做出决定，这一系列的活动，提高的教师的主人翁意识，加深对本职工作的意义和价值的认识，增强对学校以至教育事业的热爱。这样，教师对学校的认同由认识上的认同发展到了情感上的认同。

    融洽教师和校长关系，加强向心力。教师民主参与学校的管理，沟通了学校和教师的思想，也调动了校长与教师两方面的积极性。对于教师来说，“士为知己者死”，当家做主，干劲无穷。对于校长而言，依靠集体，力量倍增。

    提高学校决策的独立性与科学性。
    校长由于知识、经验、方法的局限性，在决策时往往也会出现一定的失误。为减少这方面的失误，实行民主决策时必要的。教师参与学校的管理通常分为正式和非正式两种。当然要实行民主管理，校长必须有宽阔的胸怀，“海纳百川，有容乃大”，校长不能给提意见的教师小鞋穿，同样，教师中也不能有“不在其位，不谋其政，事不关己高高挂起”的思想。

2、 怎样实施民主参与管理？

    譬如，在“校务委员会”中吸收一定比例的教师代表，让他们畅所欲言，发表对学校管理和教学工作的意见和建议。同时，学校领导还要经常性地“沉”下去，了解教师的呼声和管理中的“热点”问题，对来自“民间”的声音，管理者不要只让教师雾里看花，一定要有下文，如何解决，是否采纳，要掷地有声，模棱两可的敷衍，教师们会伤心失望。为了有利于保护教师的民主参与意识和主人翁责任感，对暂不能答复的要经过研究后予以答复，不能解决的要说明情况和原因，做到言必信，信必行，行必果。有时，领导者还应该有一点“向我开炮”的精神，通过不断改善工作方法，向民主管理要质量。
四 、荣辱激励法

1、什么事荣辱激励法？荣辱激励法就是通过“荣”（奖励）“辱”（惩罚）给予教师一定的奖励和惩罚，从而强化教师正确行为，来提高教师工作的积极性。

2、如何正确利用荣辱激励法。

  （1）荣辱应及时有效。如一位教师关心学校，向学校献计献策并为学校带来了实际正面效应，学校应予及时恰当的表彰。对教师的奖惩周期延长最好不要超过一年。

   (2)荣辱必须与实际情况相符合。因此不可小功大奖，也不可大功小奖。要做到赏罚分明，小过小惩，大过大惩。这样可以使教师不重复犯错误，强化自己的正确行为。

  （3）荣辱必须要把握好分寸。教师是人类灵魂的工程师，更加注重精神需求。对教师的激励应以精神奖励为主，物质手段为辅，在使用物质手段时，也应该尽量考虑带有精神意义。作为学校应经常宣传优秀教师事迹，提高教师知名度，这样才能让教师获得更多的精神满足，使教师献身教育的精神得以升华。

另外，使用荣辱激励法时，还应尽量创设有效地良好的奖励氛围。而在惩罚方面，应以预防为主。

五 、评比激励法

1、运用评比激励法的重要意义。

   评比即有竞争。它是人类社会的一种普遍现象，是人们“争先意一识”或力求优越动机的表现，是一个人力求超过别人取得优势地位的心理状态，是人们在体力、智力、技术等方面的较量。实践证明，他是提高人们积极性的重要手段之一。正确的评比能创造出种鼓足干劲、力争上游的情景条件，使教师的勤奋努力和聪明才智得到充分肯定，从而使混日子的教师不敢混下去正确的评比能促进教师个人目标与学校集体目标的统一，培养教师的集体荣誉感、组织性、纪律性和集体主义精神，使得教师形成主人翁意识感和认真负责的工作态度，最大限度的发挥个人的创造才能。

2、怎样正确引导和组织？

   （1）确定目标。评比目标的内容必须反应全面发展的教育方针和国家对教师的全面要求，使目标内容具有明确性。

   （2）树典型。榜样是一面旗帜，具有生动性很显明性，容易引起人们情感上的共鸣。同时，有了榜样，不仅学有方向，超有目标，而且看得见，摸得着。具有说服力、号召力大的作用。在树立典型时，要注意把群体榜样和个人榜样结合起来，把全国的榜样和本单位的榜样结合起来，这样，激励的作用就大了。

（3）辅以必要的物质奖励和精神奖励及惩罚。

通过评比产生了先进者和后进者，对先进要给予奖励，以推动其继续积极认真工作，对于后进者要作一定的批评和惩罚，批评和惩罚也具有推动作用。

    激励是对人的行为的一种强化，因而具有很强的实效性。作为一名管理者，如果能利用科学的方法把握激励的有效性和适度性，给每位教师创造成功的情境和机会，就能从根本上有效地提高教师工作的积极性，促进教师专业成长，不断完善自我，从而更好的服务于全校教育教学大局，全面提升学校教育教学质量。
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