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我国企业会计制度的探悉

摘要：企业单位的内部会计控制的探悉 

我是信用社的一位职工，对单位的内部控制有较深认识，若不严密按制度执行，出现差错将不可预算，因此企、事业单位应认真履行单位的内部控制，不得有半点的松懈，在对所有的经济活动管理时应采用重要手段，并建立完善适合内部管理的会计系统控制，加强内部会计制度的实施力度，对于当前企、事业单位在工作运行中尤为重要。本人在论述内部会计控制重要性的基础上，分析企、事业单位内部会计控制实施不力表现的同时，并探讨如何有力保证内部会计制度的有效实施问题及方案。

近年来，企、事业单位采取了较多具有控制作用的方法、措施和程序，并制定了相应的内部会计制度条例，但在实施过程中效果不够理想，较多的企、事业单位仍然习惯用原有的经验代替现行的内部控制管理，对已建立的制度执行力度不严，内部会计控制力度十分薄弱，流于形式，有敷衍的迹象。

会计内部控制制度的剖析

会计内部控制制度是所有企事业单位在工作中遇到的，若能端正履行相应的制度，单位业务将向好的方向发展，若工作中敷衍了事，将会出现较多问题，或许会触犯法律而形成犯罪等行为。

一、财务会计内控制度的重要性；
(1)、内部会计控制实施不力的表现

目前较多的企、事业单位还未真正意识到内部控制的重要性，对内部会计控制制度执行得残缺不全或行使的内容不够合理；更多的人是有章不循，将已定立的内部会计控制制度“印在纸上、挂在墙上”，以应付有关部门的检查、审计，遇到具体问题时是较多强调客观原因，从不意识到是自己实施不力的表现。较多的单位主要是岗位的设置和相关人员配置不当、在业务交叉办理过程中由于兼职人员过多，因此缺乏相互分离、相互制约和相互监督；岗位间缺乏相互协调，往往是上一个环节出现了差错或漏洞，下一个环节的岗位人员出于对人面人情这种关系或其他考虑，既不采取制止也不进行纠正或修补漏洞；会计对有关凭证的事前审核、事中复核和事后监督一般是流于形式。同时，严格执行内部会计控制制度的实施会导致对某些人的行为有所约束，特别是一些单位考核制度的不完善，造成某些领导要么重业绩轻制度，要么指使会计人员弄虚作假，自然致使内部控制也就流于形式。内部会计控制制度执行不力的具体表现形式多样。如：对资金调度使用，资产的购置、处置方式，以及其他重要经济业务事项的决策与执行时缺乏相互制约和相互监督；会计人员兼管物资；出纳人员兼任物资保管员等。同时，保管银行印鉴和银行支款凭证，甚至兼任收入、支出、费用、债权、债务的登记；总账和明细账由一人登记；单位负责人、会计和出纳员都可办理收付款；单位的款项往来或结算有关凭证，不作登记就交由有关人员办理；现金或银行存款业务的收支，负责人审批后不经制证人员审核审批内容是否相符，出纳员就可直接收付款；购进物资时不进行实地验收，就按相关凭证办理入库有关手续；有的发票的保管和领用没有分管；甚至有些单位负责人的个人决策、业务行为、责任行为不受内部控制的约束，经济事项的决定权、审批权、执行权集于一身，费用开支自批自报等，内部控制形同虚设，职责不清、权限不明等问题。

(2)、实施内部会计控制的重要性

内部会计控制是指运用会计的手段以及其他与会计有关的方法对财务会计系统所进行的控制。企、事业单位制定的内部会计控制制度基本目的在于保证企、事业的正常运转；能有力保护好资产的安全、完整与有效地正常使用，严控加强内部的经济核算，可以为单位管理提供有价值的经济信息和可靠的数据；可以推动和考核单位各项方针、政策的贯彻执行，合理评价单位的经济效益，提高单位的管理水平等。内部会计控制贯穿于单位经营管理活动的各个方面和环节，只要单位存在经济管理活动，就必须建立完善的内部会计控制制度。按章实施内部会计控制可以堵塞漏洞、防止弊端，减少资源的损失、浪费和不合理使用，保证业务经营信息和财务会计资料的真实性、正确性、合法性和可靠性，有利于促进各部门业务活动紧密衔接、协调一致地做好各项工作。内部会计控制制度管理有效，是衡量单位管理水平的重要标志。

二、财务内控制度存在的问题
(1) 　外部原因，主要包括以下几个方面：

1、政府颁布的制度不到位
在实际工作中，企业的会计制度实施情况在很大程度上取决于企业领导者的态度，很多企业的领导者只注重盈利和税收的指标，对会计制度一知半解，没有认识到执行小企业会计制度的益处，领导的不重视导致该制度执行缺乏有力的推动力量。

　　2、制度执行力没有确定性，部分企业懒于执行该制度

　　根据地方政府颁发的《小企业会计制度》规定，符合条件的小企业可以选择执行《小企业会计制度》，也可以选择执行《企业会计制度》。该规定本来是无可非议，但在执行过程中，却给了较多的企业有可乘之机。在调查中，我们发现部分会计基础工作薄弱的小企业，原来执行的是《企业会计制度》，本应借转换企业制度的机会，规范会计行为，但制度的转换需要付出一定的代价，出于眼前利益的考虑，有的小企业干脆以此为借口，懒于执行《小企业会计制度》。

    3、地方政府的相关部门缺乏监督管理，导致该制度形同虚设
　　根据规定，小企业会计制度自05年1月1日施行，但没有明确要求没有执行小企业会计制度的小企业，会处以怎样的处罚，调查结果显示，较多的小型企业所以没有执行《小企业会计制度》，是认为没有人监管、核实，因此随心所欲，政府部门的监督管理不到位造成小企业会计制度形同虚设。

(2)  内部原因，主要有以下几个方面：

1、企业内部会计控制普遍不健全，会计制度难以实施

   一、部分企业岗位设置不合理。一些企业没有专职的会计人员，主要依靠外聘兼职会计，兼职会计一般定期到企业做帐，容易造成短期行为；还有些企业虽然设置会计机构，但岗位职责不分，出纳人员兼管往来帐的现象，这种现象在现实工作中并不少见。

　 二、部分企业会计账目混乱。一些企业没有严格按照国家统一的会计制度所规定设置的会计科目进行会计核算，会计科目及会计帐务处理的设置存在很大的随意性，造成帐帐与帐实的不符。

　　三、财务不透明。目前我国企业的形式大多是有限责任公司，这些公司仍处于小型生产的过度阶段，企业的负责人往往既是经营者，也是企业财产的所有者，经营权与所有权权责不清，企业的财产与个人家庭的财产经常发生互相占用的情况，给会计核算工作带来困难。

　　2、企业的专职会计人员水平低，实施会计制度较难
　　由于企业主普遍不重视会计工作，不愿提供较高的报酬吸引高水平的会计人员，所聘用的会计人员，仅仅停留在能做出报表可供报税的要求上，所以这些企业的会计人员的水平较低，即使参加地方财务部门举办的《小企业会计制度》培训班，但短短几天的培训，不能从根本上提高他们的从业水平，这也造成了这部分会计人员即使愿意实施《小企业会计制度》，无奈受自身水平的限制，心有余而力不足，

　　总之，目前较多企业的会计机构不健全，各项管理制度不规范，会计人员从业水平低，财务的不透明等等客观存在的情况，阻碍了企业会计制度的实施。　

三、完善我国企业财务内控制度的措施
（1）怎样完善内部会计控制制度

我们应在现有法律法规的基础上，再以会计内控控制为核心，建立目标，采用多层次的内部会计控制整体框架，确定岗位责任制，明确岗位职责，按本单位实际情况，制定单位切实可行的内部会计控制制度，做到授权批准职务与执行业务职务分离；业务经办职务与审核监督职务分离；业务经办职务与会计记录职务分离；财产保管职务与会计记录职务分离；业务经办职务与财产保管分离，使各部门的职能分工合理、岗位职责明确、会计基础工作规范等。

（2）综合有关经办人员的素质，加强各方面的协调配合

若单位制定了制度，最终要由经办人员来行使，如果经办人员在思想道德上、心理素质上、技能上和行为方式上未能达到制定的内部控制的基本要求，若对内部控制的程序和要求含糊不清，连最基本的岗位责任也未能执行到位，内部控制就无从谈起。要让内部会计制度的功能正常发挥，必须配备与承担职务相适应的高素质的人员。人员素质的控制除了对会计人员本身的素质提出较高的要求外，还应对人员的选择、使用、培训采取一定的措施和方法，建立人员选拔制度、定期轮岗制度及业务培训制度，以提高内部控制执行人员的素质，提高内部会计控制的执行力度。实施内部会计控制应加强单位各部门、人员之间的相互配合、协调同步、紧密衔接，避免只管相互牵制而不顾办事效率的做法，致使出现不必要的扯皮和脱节的现象。为此，我们必须做到既能相互牵制、又能相互协调，保证经济管理活动能连续、有效地进行。

（3）加强单位领导的职责与管理责任

所有内部会计制度的执行，关键在于当事人的责任心和执行力。加强单位负责人对单位内部会计控制的建立健全和怎样有效实施与负责，使制度的执行和实施不存虚假。应该完善建立管理领导岗位责任制，将单位内部会计控制管理的好坏与主要领导的政绩业绩考核结合起来，逐级层层负责，将内部会计控制管理的工作落到实处。只有从单位负责人带头做起，促使单位由上而下，共同执行内部会计控制制度，才能有效避免单位负责人、各部门的管理者、财务会计人员及相关人员的违纪、违法行为的发生，促使会计人员依法提供真实、完整的会计信息，推动单位内部会计控制的健康发展。

（4）加强内部会计控制的监督

为了保证单位内部会计控制制度能有效地发挥作用，并使之不断地得到完善，单位必须定期对每项内部控制制度的执行情况进行检查，使每个岗位的工作情况受到正确的监督。只有对内部控制过程中实施有效的监督，才能发现问题，并估计出现的问题可能产生或已造成的后果，提出改正措施或进行处理。单位应贯彻落实责、权、利统一的机制和监督考核机制，对内部控制的有效性及其实施后的成绩和问题进行评定，对每个岗位的工作人员所产生的业绩或优劣作出正确客观的评价。对于严格执行内部控制制度的工作人员；给予精神上和物资奖励，对违规违章的给予必要处分和经济处罚，甚至与职务升降挂钩。使员工在获得与付出的同时得到相匹配的报酬，又受到制度和程序的限制，避免出现违法违纪行为。监督和评价有机结合，对以后的内部控制工作具有一定的指导意义。

（5）加强审计工作，保障内部控制制度的实施

建立健全的内部会计控制制度就必须规范企、事业单位的内部审计工作，同时，健全内部审计制度是强化内部会计监督，提高会计信息的准确性，可靠性的有效手段。要加强审计的作用，保证内部审计的独立性和权威性，把审计工作的主要职能从查错防弊转接到对单位的管理做出正确的分析和评价。通过审计的事前、事中控制和事后监督，帮助执行部门制定具有自我约束的工作程序、修订控制缺陷的程序，协调各部门之间程序的接口、提供咨询服务；检查内部制度的执行情况；评审各部门和项目的管理过程是否遵章和达到既定的程序和目标，是否在执行中遇到阻隔的环节，分析存在的问题，并提出进行改进要求。

（6）结论

只要我们按照国家的有关规定和方针政策，贯彻履行自己单位制定的制度，按章办事，这是保护自己和保护单位的最佳运作，因而，建立健全的体制，才能更健康发展，才能保证单位资产的有效使用，才能维护单位财产的安全完整，才能确保单位经营目标的实现。
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