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班主任的班风建设策略研究

班风是指班级所有成员进行比较长期的交往中所产生的一种共同心理倾向。良好的班风具有潜移默化的教育力量，会使学生相互学习、相互竞争，推动班内同学上进。同时，班风也是一种约束力，约束班上不良的习惯、风气[1]。
因此，塑造良好班风，是班主任工作的主要任务。而如何抓好班风建设，则是班级管理艺术之中的核心。  一个学生就是一个小世界，一个班级就是一个大集体。班主任作为班级工作的组织者、引导者和实施者，怎样才能把几十个“小世界”统一成一个班风优良、团结进步、朝气蓬勃的战斗集体呢[2][6]？ 以笔者之见,要着重做好以下几个方面：

一、严以律已、以身作则

在所有教师中，班主任与学生的联系接触最多，与学生的情感交流为比较成熟，因此，班主任的一言一行往往自觉不自觉地成为学生模仿的对象，以致直接影响班风的形成。因此，班主任要重视道德，加强自身素质的培养与提高，树立“以身立教”的师表形象，铸造“传道、授业、解惑”的人格力量，时时、处处、事事严格要求自己，对工作高度负责，关心学生，在各方面率先垂范，做到言传身教，为人师表，要以高尚的情操，认真负责的态度，来赢得学生的尊重和爱戴，要随时留意学生反馈，调整自己的师表形象，以赢得学生的信任。尤其需要注意的是，班主任要自觉抵制、克服庸俗关系，防止商业化庸俗倾向。班主任与学生家长的联系较多，在与学生家长的人际交往中，班主任必须坚持思想原则、具有良好的职业道德，决不能以吃吃喝喝、感恩戴德的庸俗关系来取代真诚融洽神圣的师生关系。班主任与学生之间要不断地融洽感情，但不是笼络感情，要以真诚的、推心置腹的感情，来促进与学生关系的和谐发展，从而赢得学生的尊重和爱戴，促进良好班风的形成[2]。

有一段时间，我发现班里的几个调皮的学生堂而皇之穿拖鞋来上课。而班里早就规定不准穿拖鞋上课，于是我当众叫他们脱掉。他们虽满脸通红却无动于衷，没一个按令从事。当然我变得更加严厉了。在这严肃的气氛中一个不和谐的声音传来，虽然很小但足以让我听得清清楚楚。“是跟你学的!”“什么？”我简直不相信自己的耳朵。正当我不知道如何是好时下课铃响了，我气冲冲走出了教室。随后班长递给我一张条子，上面写着：“老师您有一次穿拖鞋来上课了”。虽然我记不清楚到底有没有这么一回事，但这件事确实让我震惊。是啊，我们班主任总是叫学生要这样、不能那样，却忘记自己的身教。我们要求学生不能迟到一分钟，自己有时却迟到几分钟；批评学生字迹潦草，自己的板书却常常让学生猜问……这怎么能让学生心悦诚服了？下午放学时，我诚恳地检查了自己的种种不足，并表示坚决改正。只字没批评他们，还请他们提意见。没想到学生们个个都检查了自己的违纪行为，态度是那么的诚恳。
这正如孔子说的，“其身正，不令而行”；“其身不正，虽令不从”。
二、树立民主与平等意识

在传统的“传承教育”观念下，“师道尊严”使得师生之间难有真正的民主与平等，难以实现温馨和谐的班级氛围。因此，班主任要把自己放在与学生平等的位置上，减少师生之间的冲突，处理好师生关系，努力使自己成为学生的“良师益友”。

另外一方面，班主任要平等对待每一位学生。要把每一位学生看成不同的主体，尊重个性，体现差异，激发活力，促进发展。对学生而言，和班主任相处的情况常常会影响到他的整个学校生活。那些被班主任误解、批评并另眼相看的学生，往往会出现各种各样的问题，甚至可能产生对学校生活的厌恶或恐惧，也会严重影响班风。因此，班主任的爱应撒在学生集体中，包括对优等生的培育，对一般生的促进，对特殊生给予的特殊的关怀，对后进生给予的偏爱。即使是对一个真正的差生，班主任对他不能抱有成见，也不能通过言行把自己的低期待流露出来，否则会给学生带来不快甚至是痛苦的体验，使学生心灵深处受到创伤，并可能由此产生一种不正确的或消极的自我价值的认识。有些差生即便取得了好成绩也难以坚持下去，是因为周围的同学会根据班主任表露出来的看法而对他同样产生低期待，他本人也会从老师和同学对他的低期待中受到某种暗示，怀疑自己的能力，甚至自暴自弃，导致学习更差，意志更消沉。相反，如果教师对他虽然产生了低期待却能在言行中处处表现出对他的恰如其分的高期待，那么，在一般的情况下，这位差生即使不一定成大器也不致于学习更差。班主任要让每一位学生的人格情趣都得到充分的尊重，让每一位学生的发展潜能都得到充分的发掘，让每一位学生都能获得成功，公平地对待学生，将每一位学生融入到班集体中[10]。

班上刘璐上课爱“搭茬”，下课后在教室里还手舞足蹈，怪声怪气模仿歌星。同学们批评他时，他也不听。我得知他的“本领”如此之大，便决定“就地取材”，让他发挥自己的特长。在学校举行歌咏比赛活动时，我鼓励他担任领唱，并在班上公开表扬他：嗓音好，反应机敏。我还在班上强调说：“这项任务非他莫属。”下课后他对我说：“怕发挥不好对不起大家。”我鼓励他放下思想包袱，不要有太多顾虑。在比赛时，他唱得特别好，我充分肯定他的成绩，并鼓励他要把学习与发挥特长兼顾起来。在这件事的影响下，他的学习成绩也有了很大进步。，也愿意接受我的批评。

爱生如子。只有将学生看作是自己的孩子的人，才会以欣赏的眼光看待每一个学生，挖掘每一个学生身上的闪光之点。学年初，我亲访或电话访问了班内所有学生的家庭，一方面了解了学生的家庭情况，掌握了学生们的性格、爱好，更重要的是与家长、与学生沟通了思想，拉近了师生的情感距离。
三、加强情感沟通与交流

关心爱护学生是一位教师，特别是班主任的职业道德体现，也是班主任做好学生思想工

作的前提。班主任爱护学生，不仅要坦诚无私，而且要有了解和贴近学生思想的愿望和行动，只有这样才能被学生所接受和理解。师德之魂在于“爱”，爱是师生交往中的粘合剂，教师爱学生的情感是使孩子健康成长的催化剂。作为一名教师只要真心地爱学生就能掌握爱的艺术。教师在把爱奉献给学生的同时，自己也在收获着学生们的爱。学生在接受爱的过程中，同时又把爱反馈回来，形成一股巨大的热流。作为班主任，要懂得热爱学生，因为爱生之心是教育的前提，是教育力量之所在。班主任对学生的爱和理解，可以使学生感到温暖、关怀。尤其要善于鼓励、期待，班主任对学生的鼓励与期待是学生进步的巨大动力，无论是在言语态度上还是在行为表情上均表现出信赖，使学生在潜移默化的关心和希望中，提高自身素质，充分发挥其内在的能动性，从而产生所期待的进步效应。班主任对学生正确的鼓励与期待，在促进学生身心健康方向发展的同时，还可以消除学生心理上的不安，缩小双方的心理距离，促进积极向上、健康和谐班风的形成[5]。

同时，要善于与学生沟通，沟通师生之间的感情。如果没有交流，就没有感悟，就没有情感。班主任要对学生的思想、学习和生活等各方面予以关心，与学生尽可能多的心灵上的沟通，拉近了师生之间的距离。除与学生沟通交流外，班主任还要注重经常和任课教师、学生家长及社会有关方面保持联系，紧密配合，通过多种形式互通情况，沟通有关信息，共同制定教育措施，及时排除班风建设中的不利因素[11]。

此外，班主任还要善于在班集体中营造温馨和谐的“家庭”氛围，营造良好的情感氛围，使每一位学生逐渐融入到班集体中来，以班为家，以老师和同学为知心朋友，自觉维护班级规范，把家庭成员之间的“亲情”引入到班级管理中来，促进班风建设[12]。

笔者每次与学生谈心的时候，都要求学生必须“望着我的眼睛说话”，让学生通过的眼睛，了解到老师对学生的关心、企盼、鼓励或不满，从而引起内心的共鸣，老师也可以借此机会观察学生内心的波动，来随机应变地变换谈话的内容、方式、语气，以期收到良好的效果。刚接班时，通过了解知道班上有一位姓郑的同学，是班里有名的“调皮大王”，许多老师一见他就头疼，认为是“朽木不可雕”。我把他叫到办公室谈话，他开始就一副满不在乎的模样,我请他坐在自己的对面,看着老师的眼睛。我的目光中自然而然的流露出关爱之情，轻轻地摸着他的头，叮嘱他回去要剪剪指甲，这孩子或许从老师丰富的眼神变化中看懂了什么，竟忍不住趴在桌上哭了起来，吐出一句：“老师，我听您的。”从此以后,他好像变了一个人,虽然学习成绩仍不理想,但恶作剧的事却再没发生。

“望着我的眼睛说话”，是我教育学生时常说的一句话。借助这句话，我与学生建立了真诚、信赖的关系，许多学生乐意向我倾诉自己的想法。
要想从根本上提高班级管理质量，只靠班主任一个人是远远不够的。良好的班风还得益于班集体科学的管理方式。应充分调动每个学生的积极性、主动性，充分相信学生的管理和约束能力。放手让学生参加班级管理，这样让学生在自我管理中实现自我教育，自我控制。让学生锻炼组织、协调表达能力和思考，分析，处理问题的能力，提高学生的素质。形成了自我批评，自我约束，自我控制的良好风气[3]。最有效最持久的管理应当是学生在班主任的引导下自己管理自己，改变 “唯师是从、执行命令”的管理模式为“师生同从、共同参与”的形式，强调学生的主体地位，师生共同参与班级管理，针对教育对象起点、基础的不同，要求也不同，促进学生自我发展，使引导学生发展成为班级管理的主要任务。

而在学生自我管理的过程中，一支高素质的班干部队伍是不可缺少的。他们工作能力的高低，工作方法的对错，在同学中威信的高低，往往能够决定一个班级的精神面貌与风气。建设一个好的班干部队伍将直接影响到整个班级的风气，带动整个班级良性发展。班主任要靠这一批人来带动班级的管理，影响班级风气沿着好的方向发展。因此，班主任要把班干部的充实、选拔、培养、任用工作放在重要的位置。班主任应细致了解班里学生状况，积极，稳妥地选拔那些德智体全面发展，能起模范带头作用、在学生中有一定威信，具有一定工作能力的学生担任干部，组建一个强有力的班委会。在使用和培养班委会干部的过程中，班主任要当好“导演”，既要重视加强对学生干部的思想教育，又要鼓励和支持他们大胆开展工作，帮助他们掌握工作方法，提高工作能力，充分发挥他们的核心作用，使班干部队伍真正成为班级工作的骨干力量和班主任的得力助手。在日常的工作中应注意发挥学生干部的表率作用，该放手的时候一定要放手，让他们在工作中历练工作的能力，帮助他们树立在全班同学中的威信。另外，在发挥班干部模范带头作用的同时，注意提高他们自身素质和管理水平。不断增强班干部的工作自信心和责任感。这样一来，班干部工作热情高涨，积极性提高，班里的各项工作在他们的带动之下稳扎稳打、层层推进，班级工作有声有色[7]。

我给学生提供的创新实践舞台之一就是实行“班干部轮流制”。具体做法是，第一步先民主选举常任班委会。选举要经过“自我推荐”、“竞选演说”、“群众投票”等程序，这是给学生提供的第一个实践舞台。在“竞选”活动中，不少同学表现了不凡的才能，提出了许多很有创见的“施政”措施。第二步是由常任班委会成员轮流主持一段时间班级工作，为大家做个榜样。第三步是按照学号顺序，全班每个同学轮流当一天值日班长。常任班委要帮助值日班长工作。值日班长根据班级的整体计划，提出一天的任务要求，督促检查全班的生活、学习、纪律、卫生、体育活动等，还要填写班级日志，总结一天的工作，提出明天工作的建议，并和第二天的值日班长作好交接工作。这样做不仅激发了同学们的民主参与意识，提高了遵守纪律的自觉性，更重要的是为发展学生的个性特长创造了条件，使每个学生都能得到充分发挥聪明才智的机会。
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