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论新课程实施过程中教师角色的转换

美国著名心理学家布鲁纳说：“学习者不应是信息的被动接受者，而应是知识获取过程中主动参与者。”教师在新一轮课程改革中要从传统的教学模式中摆脱出来，促进学习方式的改变，变原来单一的、被动的，接受式的学习方式为自主探究、亲身实践，合作学习的方式。树立以学生为主体的教学观念，鼓励教师创造性的探索新的教学途径，改进教学方法和教学手段，组织丰富的教学实践活动，激发学生的学习兴趣，培养学生自主学习的能力，为学生终身学习奠定基础。要促进学生学习方式改变的关键，就在于教师观念的改变，尤其是教师角色的转变，这是学生学习方式改变的瓶颈。那么在新的课程实施过程中，教师角色应发生什么样的变化呢？

一、变灭火者为点火者——让学生愿学

传统教育模式存在的突出问题是过分关注学生基础知识和基本技能的掌握，面对学生积极的学习态度、兴趣、情感不重视。例如对考试分数进行排队、公布，对学生评价过于强调选拔考试，以考试分数论英雄等，所有这些，既加重了学生的心理负担，又无视学生的自尊，挫伤了学生的学习积极性，学生厌学，逃学现象严重。再比如有的教师上课的时候分析得“走火入魔”，学生做习题“没完没了”。语文是一门人文学科，涵盖面极广，古今中外，上至天文，下至地理，无所不包，求知欲旺盛的少年儿童照理应该对语文最感兴趣，事实恰恰相反，语文如今已成为学生们最讨厌的课程，为什么？原因之一是在语文教学中，我们教师充当了灭火者的角色。学生上课听分析，下课做练习，已成为了几乎所有学科的基本模式，而这些分析和练习极大的熄灭了学生创造和兴趣火花。在语文课上，教师书忙于分层分段，　总结段意，分析主题思想，写作特点，并且把这些内容统一到一个“标准”答案上，就是不给学生自己探究、体会。长此以往学生哪还会有学习兴趣？一方面学习们得不到他们渴望的知识，另一方面教师又用他们不能消化的知识去填塞他们的胃口，学生们天生的学习欲望就这样渐渐地被扼杀了，以致于出现学生到毕业时以撕书本来表示庆祝的。

教师要成为学生学习的点火者而不是灭火者，首先应树立这样一种观念：儿童是天生的学习者。古罗马教育家昆体良是最早坚信天生的学习能力的教育家之一。他相信学习是人的本能，正如鸟儿会飞，马儿会跑一样。事实也是如此，一个呱呱坠地的婴儿除了一些基本的生理机能外，日后需要的很多能力，都是他们经过学习得到的。他需要与人交流，所以他咿呀学语；他需要独立行走，所以他蹒跚学步。孩子的学习欲望与他的生命发展是紧密联系的。学习应该成为他生命的一部分，满足生命不断发展的需要，是孩子学习的不竭动力。

中国科学院院士，英国诺丁汉大学校长杨福家教授在谈到关于教育的想法时有一段精辟的论述：“学生头脑是支需要被点燃的火把，优秀的教育必须营造一个有利于创新思维发展的环境。头脑不是一个要被填满的容器，而是一支需要被点燃的火把。教育的目的就是要使这个火把在良好的环境中‘星星之火，燎原在地。’营造优质环境的关键是教师，教师要做学生头脑里火种的点火者，而不是灭火者。”

总之，教师要充当点火者的角色，教师的职能就是把学生愿学、爱学的“火花”充分激发出来，并且帮助学生保护好这一“火花”，让它越烧越旺，为学生的终身学习奠定积极的情感基础。

二、变灌输者为引导者——让学生学会自主学习 

长期以来，人们一直把教师看作是知识的占有者和传授者，认为教师的首要和基本的职能就是将自己拥有知识传授给学生，对于求知的学生来说，教师就是知识的宝库，是活的教科书，有学问的人，没有教师对知识的传授，学生就无法学到知识。然而，随着信息社会的到来，人们这种观念也开始被打破。

新一轮基础教育改革着眼点就是要改变学生的学习方式，转变教师的教学方式。新教材对课程资源的利用正式为学生构建一种开放的学习环境，提供一个多渠道获取知识，并将知识加以综合，应用于实践的机会，提供一个让学生的生活、经验、智慧、理解问题、困惑、情感、态度、价值观等素材性资源真实进入课程的机会，引导学生关注自然、社会、走向社会，形成积极的人生态度。这就要求教师重新思考学生，把学生作为学习的主体来看待。他们有探求新知的好奇心，有积极的学习态度，教师要认识学生的主体地位，积极引导学生自主学习，探究发现，合作交流，从而拓展学生学习知识的渠道，拓宽学生发展的空间。

在信息技术高度发展的今天，必须借助于各种教学技术手段，学生可以自学，通过以各种传媒为主要形式的“平行学校”，学生可以不需要教师的讲课，也能知道诸如太空知识和遗传工程知识，以及其他各个领域的最新知识。正像“国际21世纪教育委员们”报告中所讲：“教师在学生的学习经验中渐渐失去了第一主角的地位。”信息技术的发展和运用，使教师的作用发生了很大的变化，对此，《学生生存》一书作了精辟的论述“教师的职责现在越来越少地传递知识，而越来越多的激励思考，除了他的正式职能外，他将越来越作为一个顾问，一位交换意见者，一位帮助发现矛盾论点而不是拿出现成真理的人。”

因此，教师的作用主要体现在指导学生有效地学习方面。在这种指导工作中，教师将不再是作为中心，以知识权威者的身份向学生灌输知识，而是把学生作为中心，围绕学生的特点和需要，以帮助学生不断进步为目的，与学生商讨问题、解决问题。在这种情况下，师生关系也将发生变化，由原来的以教师为主转变为以学生为主，用通俗的话讲，就是教师将由过去的“独唱”转变为现在的“伴唱”。

教师角色从灌输者变为引导者，还包括这样一种观点：教师和学生是共同发展的。处理好传授知识与培养能力的关系，注重培养学生的独立性、自主性，引导学生质疑、调查、探究，在实践中学习，促进学生在教师指导下主动地、富有个性地学习。教师应尊重学生的人格，关注个体差异，满足不同学生的学习需要，创设能引导学生主动参与的教育环境，激发学生的学习积极性，培养学生掌握和运用知识的态度和能力，使每个学生都能得到充分的发展。现代学生与五六十年代学生相比，其接受信息的渠道已明显增多，有调查表明，现代学生接受信息的渠道首先是电视、广播、网络、书籍、报刊媒体，其次才是学校教师和教学，社会现实生活信息的丰富多彩与教学内容的“难、繁、偏、旧”和封闭性，使学生更乐于接受前者。与此同时，教师由于工作繁重等因素，社会生活信息量严重不足，在计算机技术应用能力、流行时尚及畅销书阅读等方面明显落后于学生。在知识爆炸时代，教师和学生共同面对一个他们未知的世界，所以教师和学生的关系，一方面他确实是学生们的教师，他要指导学生学习；但另一方面，教师和学生共同面对未知的世界，所以他们既是师生，又是同伴。在课堂里面，教师和学生、学生和学生成为一个学习共同体，只有在这种新的课堂文化中间，学生才能得到主动、活泼的发展，他们的创新精神、实践能力，包括他们的情感、态度、价值观、才有可能得以真正实现。同时，教师和学生积极互动，共同发展，也使教师的职业生活不断丰富，不断升华，教师自身素质也不断提高。

三、变主导者为合作者——让学生爱学

据有关调查结果显示，目前的教与学的方式，以被动接受的方式为主要特征。教学以教师的讲授为主，过分突出和强调学生的接受和掌握、冷落和贬低学生的发现和探索。学生自主探索、合作学习、独立获取知识的机会极少，学生学习的过程成了被动地接受、记忆的过程。这样的学习方式忽略了人的主动性、能动性和独立性，从而导致人的主动性、能动性、独立性的不断销蚀。从以往学生发展目标中存在的问题也可以看出被动接受对学生发展造成的严重后果。如短视、片面、僵化等。

学生的学习是一种特殊形式的认识活动，它一方面离不开教师的引导和组织，同时需要有学生自身的主动性。新课程强调通过发展学生的自主性使学生获得可持续的发展，这就要求我们的教育必须提供适宜的土壤和适宜发展的空间。一个人的心智能力几乎和他的肌体能力一样，用进废退。如果一个人总是听命于他人的安排，没有获得自主的权利，他就无法发展自主的能力。在现阶段，教师要思考自己的教学方式，因为，不适宜的教学态度和行为方式会严重妨碍学生自主性的发展。学生自主性的发展关系到课堂权力的再分配，关系着教师价值的体现，需要教师及时地进行自我更新。

学生是学习的主体，教师首先要保证学生自主学习的时间，树立“课堂是属于学生的”这一教育理论，把学习的时间真正还给学生。教与学历来是互动的，只有实现教学的民主才能引发学生的主动参与。教育从某种意义上来说是一种交往。交往只有平等才能产生心灵的碰撞，获得沟通的愉悦。课堂上，教师的主导应“导到为止”，切不可繁琐分析，疲劳训练。

其次要给学生自主思维的空间。教师要摆正自己的位置，把自身角色定位于学生的合作者、鼓励者、引导者。要摒弃将现成的知识，结论灌输给学生的做法，充分考虑学生主动发展的需要，设计弹性化的，有一定思维度的课堂问题，让学生去自主感悟、比较、体验。

要发展学生的自主学习能力，把被动的接受过程转变为能动的参与过程，还应把学习方式的选择过程转变为能动的参与过程，还应把学习的选择权还给学生。由中国青少年研究中心，北师大等单位组成的“中小学生学习与发展课题组”在调查中发现，为数众多的中小学生还不能利用自己喜欢的学习方式来提高学习效率。人对接受知识有自己的需求和内驱力，又有每个人各异的思维方式、认知建构方式。有人擅长形象记忆，有人擅长语言记忆，有人擅长逻辑思维记忆，有人偏爱独立学习，有人喜欢小组学习……，教师应识别并帮助学生客观地认识自己所偏好的学习方式，放手让学生选择，使每一类的学生均有机会按自己偏爱的方式进行学习，改变过去那种学生习惯性地按照教师的安排机械操作的现象。真正效益高的学习方式是学生发挥自己的自主性，有针对性地运用自己的认知方式来学习新知，从而发展自己的能力。

要真正实现教师角色的转变，除了教师观念的转变以外，还要充分发挥信息技术的优势，激发学生学习兴趣、乐学爱学、生动活泼地主动地学。中小学普及信息技术教育，不仅为教师角色的转换创造了条件，也使教师从灌输者变为引导者成为现实；同时也为学生角色的转换创造了条件，使学生从被动的接受变为主动的学习的转换创造了条件，使学生从被动的接受者变为主动的探求者。《纲要》指出，中小学普及信息技术教育，不仅是指小学、初中、高中开设信息技术教育作为必修课，更重要的是各科教师都要把这个信息技术整合到他的学科教学中去，以此来逐步实现教学内容的呈现方式、学生的学习方式，教师的教学方式和师生互动方式的变革。我国基础教育，在很长一段时间内，主要靠教师讲，学生听，因为过去的学生除了一本教材，除了听教师讲，学生便没有别的教学资源。现在完全不同了，现在有网络，网络上有丰富的教学资源，为学生的自主学习、自主探索、自主发现创造了条件。教师也不再是原来的一支粉笔、一本书，面对着一块黑板，一群学生，教师不一定讲很多，可以给予学生适当的启发、引导，很多知识让学生去自主建构，教师便从灌输者转换成引导者，而学生的获得信息、分析信息、利用信息的能力得到了发展，发散性思维，创造性思维也得到了发展。

教育部《基础教育课程改革纲要〈试行〉》为我们描绘了一个开放的、充满生机与活力的新课程体系，然而课程改革是一项长期的复杂的系统工程，从理想的课程→管理者课程（国家课程）→课堂实施的课程→学生获得的课程，难免会出现几次落差，几次衰减。理想的课程要顺利转化成实践的课程，教师是关键，对教师的专业化程度的要求越来越高。长期以来，由于教材设计的封闭性，教师缺少课程资源的合法决策权利，新教材的实施要求教师不但能够根据自身发展和学生发展的需要，决定课程资源的开发、利用，而且最大限度地发挥教材所提供的创造性空间。教师要从新的目标出发，从全新的角度对教学进行研究，新的教学研究随之又会促进教师对新题材进行新的调整与发挥。也正是如此过程中，教师的知识结构得到优化，能力得到发展，对教育、教学、课程的认识水平和实践能力得到提升。可见，新教材的实施过程，就是教师发展提升自己素质的能力过程，教师是课堂实施课程的直接操作者，他的教学观念、教学行为，关系到新一轮课程改革的成败。因此，教师都应不断学习，更新观念，积极尝试，勇于实践，积极实现角色的转换，为建立21世界的高质量的基础教育，为中华民族的振兴作出贡献。
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