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论建立合理激励机制,促进教师工作积极性
一所学校教育改革的成败，教育质量的高低，都取决于教师队伍的整体素质。在影响学校教育教学质量的诸多因素中，教师居于首要地位。学校管理者要善于把自己的管理思想转化为教师的思想行动，创造和谐的工作环境，建立适合的激励制度，把教师的积极性调动起来，再通过教师把全体学生的主动性，积极性和创造性调整起来，并进而把学校其他工作人员的主动性，积极性和创造性激发起来。在学校形成一种人人向上的工作、学习氛围，学校教学质量就必然提高。

事实上，每个人都是富有激情的，关键是这种激情是在什么时候迸发出来。有没有营造一个良好的环境，促使和培养迸发出来。如果每个人的潜能发挥出来，每个人都是一个太平洋，都是一座喜马拉雅山，要多大有多大，要多深有多深，要多高有多高。所以一所学校要有进步，重要的是激励和约束，只有机制到位，才能充分发挥人的积极性和潜能。可见, 在教师队伍管理上,调动教师的积极性，是提高教育工作效率的关键。

教育管理学告诉我们：“人的积极性来自于人的需要。”“人有多方面的需要，当某个需要得到满足时，就可以调动人的积极性。”美国著名心理学家马斯洛提出了作为人的动机基础的“需要层次理论”，他认为人的需要可以分为从低级向高级依次发展，形成金字塔结构的五个层次，即生理需要、安全需要、社交需要、尊重需要和自我实现的需要。具体地说，首先是必须满足人的生理需要。即饥有食品，渴有饮料，寒暑有衣服和庇护所，疾病有药物治疗等方面的需要。这些需要是最原始的，也是最强烈的。当这些需要达到了一定的程度时，就要寻求安全的需要了，即要求劳动安全，职业安全，生活稳定，希望免于灾难，希望未来有保障，要求劳动防护，社会保险，退休金等。当上述两类需要基本满足之后，社交需要就成为强烈的动机，即希望和同事、朋友保持友谊，希望等到信任和友爱，希望得到爱情，依恋于热情欢迎自己的团体或人。社交的需要得到满足之后，就会更希望自己的工作成就得到他人的承认和应有的评价，以及相应的地位、名誉，并获得对自己的尊重，即要求满足尊重的需要。如果以上各类需要都能得到一定的满足，最后产生的是自我实现的需要，即希望完成与自己能力相称的工作，使自己的潜能得到充分的发挥，以实现自己的理想和抱负，成为所期望的人。
      根据这一理论，要激发教师的积极性，就要采取有效的管理措施去满足他们的上述需要。一直以来教师都被誉为““春蚕”、“蜡烛”和“人梯”，就是说教师看重的是工作的奉献，现在的教师对生理需要、安全需要这些低层次需要已经基本满足，他们是在一个文化环境中工作的，他们的工作特点和所受的文化教育造成他们对成就的需要，自尊的需要，知识的需要等高层次的需要更为强烈，对他们的积极性的激励也要根据他们的不同的需要采取不同的激励方法。目前学校中常采用的激励方式可归纳为几种： 1.　目标激励：主要是通过设置目标，激发教师的工作动机，即由学校制定出长远奋斗目标、中期目标和近期目标，让教师看到未来美好的前景，看到更大的发展空间,并把这一前景与自己的工作、生活、学习联系起来，与祖国现代化的建设联系起来，从而激励教师为达到预定目标建功立业，积极投身于学校各项工作之中。 2.　成就激励: 体操运动中用运动员的名字命名体操项目,以此来激励运动员的不断创新。在教师管理中，当教师取得一定成绩时，学校要给予教师正确评价，尤其是较突出的成绩，就要给予一些与众不同的奖励，必要时可授予一定的荣誉称号，因为，荣誉是一个人在事业上取得成功的重要标志，获得荣誉的教师，往往有一种被认可的欣慰感和成就感，从而促使教师产生继续进取的心理状态。 3. 情感激励：教师在一些基本需要得到满足时，他们的情感需要就会表现出来，学校领导要根据教师需要和情感之间合乎规律的联系，通过满足教师某种需求的方式，激发他们积极、向上的情感和情绪。 4. 物质激励：教师虽然崇尚奉献,但奉献也要以一定的报酬为基础,学校管理中，在强调教职工思想觉悟和奉献精神的同时，对他们正当物质利益的要求也应当给予足够的重视，要力所能及地不断提高教师的福利水平，杜绝和减少“大锅饭”， 要避免干多干少一个样的平均分配方式,有效地实施物质激励的手段。5. 信息激励: 经常把外界教育信息提供给学校教师，建立起与外校、外地区之间的信息交流渠道，让教师在不断地进行信息交流中，看到自己的不足,看到更高的追求目标，促进教师产生奋起直追，力争上游的责任心和紧迫感。 6. 榜样激励: 通过领导干部、教师群体中的榜样力量来调动积极性，使之成为教师尊敬和效法的榜样，成为他们激励自己积极工作的强大力量。树立的榜样要有典型性,用身边的人, 身边的事,以敬业精神、高尚精神为主线，让听者信服、感动，也让一些还达不到要求的教师找出自己的不足，认清自己与榜样的距离，激励其奋发图强，勇起直追。是管理者正确运用榜样和精神激励手段，可取得了很好的效果。 
    学校管理者在满足他们的需要，采用各种激励方法时还必须注意到：尽量创造条件，让教师在多方面需求得到满足。发挥教师的主动性和创造性，必须向教师提出挑战性任务。如：解决教育教学上的难点，让他们发挥聪明才智去寻求解决的办法，让教师在力所能及的范围内承担多样化的工作，满足其智力上的多方需要；提高工作的整体性，给教职工个人以更大范围内的连续性责任，要求教职工参与学校各项工作管理，给他们表现自己的机会，使他们体验到自己的主人翁地位。在可能的情况下，尽量照顾教师的兴趣，发挥他们的特长，让他做自己愿意做的工作，使他们不仅感受工作乐趣，还会体验到领导的关心和照顾。通过目标管理，给教师以更大的工作自主权，让教师在职责范围内自己选定恰当的方法去解决问题，领导者应尽可能的少直接插手教师的工作，必要的指导应在和谐的气氛中进行。形成良好的干群关系和教师之间、师生之间的人际关系，造成一种互相鼓励和相互严格要求，互相支持的团结向上的学校气氛。在实践中，教职工家中的大、小事，学校领导必须组织教职工参加，满足教职工对组织的归属感和个人尊重的需求。

学校管理者在满足教师的需要时，制定恰当的奖惩制度，建立和完善科学的、系统的奖励、晋升制度，是十分重要的，学校领导者必须根据学校实际，结合教育法规和政策，在教职工充分讨论的基础上，提交到教职工代表大会讨论通过，而这些制度要将奖惩与工作挂起钩来，明确什么样的工作绩效得到什么样的奖励。奖惩要有一的强度。有奖必有罚，使人们明辨是非。精神奖励和物质奖励相结合。在运用奖励方式时，要注意个人特点。因为，有些教职工重物质奖励，有些教职工更注重领导的肯定、鼓励和支持。在执行奖惩制度时，学校领导者一定要坚持一视同仁，要用无情的制度、绝情的管理，最终达到有情的服务，如果我们在执行制度时因人而异，这些制度就会成为一纸空文，就不能达到奖惩的效果。

在制定奖惩制度中，近年兴起海尔文化--海尔激励机制，很值得我们借鉴. 他们提出了著名的 “斜坡球理论”。 斜坡球理论表现在以下几个方面：“三工”并存，动态转换。三工即优秀工人、合格工人、试用员工。海尔用工改革的思路是，干得好可以成为优秀工人，干得不好，可随时转为合格工人或试用人员。为推动工人不断向上发展，海尔制定了奖罚相结合的激励措施：在海尔的企业内部，将激励手段分为正激励（奖）和负激励（罚）两种。正激励是对员工符合组织目标期望的行为而进行的奖励，使这种积极向上的行为更多地出现，即更好地调动员工的积极性。负激励就是对员工违背组织目标非期望的行为而进行的惩罚，以使这种负面行为不再出现。处罚使人产生内疚感，使人头脑清醒，认识自己的错误或不中足，从而修正自己的行为，使错误的倾向朝正确的方向转移。海尔正是利用这一正一反的激励，促使工人在斜坡中向上走，而不是向下走，整个企业也就能不断向前发展。

结合海尔的激励机制特点，学校在制定正激励（奖）制度时应把握几点原则：（1）奖励要做到公平、公正、公开、得民心，要得到广大教师的认可。（2）奖励时要把物质奖励与精神奖励相结合，重视精神奖励的推广。（3）奖励时要 创造良好奖励的心理气氛，使受奖者要有自豪感、受人尊敬感，无奖者要有羡慕感，激发他们的向上感。（4） 奖励要及时进行，要趁热打铁，使奖励的效应尽可能扩大。（5）奖励要灵活多样，要因人而异，根据教师个体不同的需求给予最需要的奖励。（6）奖励程度要与贡献相当，尤其要避免每次的奖励水平不一致,以免有重此轻彼之疑。（7）奖励要有针对性，不能过于频繁，奖励的方式方法要有变化，不能年年老一套，千篇一律。制定负激励时要发挥处罚的作用，但必须注意几点原则：（1）处罚的是防微杜渐、惩前毖后、治病救人，而不是为了惩罚。所以处罚前要与被罚者沟通，处罚后也要对受罚者给予关心和指导，要让他们明白自己跌到的原因，教导他们勇于从哪跌倒从哪爬起，化消极为积极，重新奋发。（2）惩罚一定要实事求是，不能捕风捉影、道听途说，更不能无中生有，是一就是一，是二就是二，惩罚要以事实为依据，不夸大，也不能当没有发生。（3）处罚要根据制度来处罚，不能凭领导的主观意志来决定处罚。（4）处罚也要适时，不能操之过急，要在事情弄清楚之后，也不能久拖不办，让人淡忘再处罚就起不到告诫和教育的目的。（5）处罚的原则是从轻不从重，要给受罚者重新做人的机会，不能一棍子打死，不要使被惩罚者丧失信心，要以思想教育工作为主。激励机制中采用一正一负、一奖一罚的激励机制，树立了正反两方面的典型，从而产生无形的压力，在学校内部形成良好的风气，使群体和组织的行为更积极，更富有生气，激励的这两种手段，性质不同，但效果是一样的。从管理的整体看，奖（正激励）惩（负激励）必须兼用，不可偏废。只奖不惩，就降低了奖励的价值，影响奖励的效果；只惩不奖，动辄得咎，就会使人不知所措，人们仅知道不该做什么，却不知道应该做什么，甚至还可能由于人们的逆反心理而产生反作用。所以，坚持奖惩结合，只要奖惩得当，教师之间就会形成一种向上的凝聚力，教师队伍就没有消极沉沦,只有激情飞扬;没有欺名盗世,只有真诚到永远!。
海尔能从一个频临破产的小企业，在短短的几年内发展成为著名的世界500强大企业，他们的成功之道与他们的激励机制密不可分，在一所学校的管理中，制定一套适合的激励制度，就能充分激发教师的工作动机，调动教师的工作积极性，将每个人的潜能发挥出来，整个教师队伍就是一支战无不胜、攻无不克的无敌之师，学校的教育教学质量就能不断的提高。
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