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论调动教师积极性的途径和方法

振兴民族的希望在教育，振兴教育的希望在教师，教师是完成教育任务的主力军。在学校各项管理工作中，对教师的管理是极为重要的。学校中各类人员，既是管理的对象，又是办学的主人，离开对各类人员的管理，办学就成为一句空话。对人的管理不能简单地理解为对人的约束，其实质应在调动人的积极性，以人为本，合理组织人才，不断提高工作效率，使个体的人在工作中得到自身发展，充分体现人的自身价值。所以说，调动教师的积极性既是提高教育工作效率的关键，又是衡量学校领导管理水平高低的重要标志之一。

什么是积极性呢？心理学把积极性看成是人在心理能动状态下的一种行为的动力表现。它包括人的认知、情感、意志等多种心理成分，当这些心理成分处于兴奋活跃状态时，人的智力、体力、能力能发挥出最大的活力，成为人行为的推动力。那么人的积极性是怎样形成的呢？心理学家研究表明，引起人的积极性行为形成的规律从其产生的心理机制来看，它由需要—→动机—→ 行为—→目标引发导向。从中我们可以看出，需要是人的积极性行为的基础和源泉。由于需要的驱使，使人产生动机，从而引发人的行为。同时，目标作为行动结果的超前反映，它能促使人的需要转化为动机，对人的行为起着导向、激励等作用。需要、动机、目标是构成积极性行为的心理动力的主要因素。人们追求的需要层次越高，目标越明确、动机越强烈，其行为的内在动力也就越大，因而其工作积极性也就越高涨、越持久。因此，我们要善于在满足教师基本需要的基础上，去激发他们产生高层次的需要。

根据人的积极性产生理论和我校教师的一般表现及心理特点，几年来，我在工作中不断探索、努力实践、认真总结，认为应从以下几个途径和方法调动教职工的积极性。

一、建立激励机制，满足教师物质和精神的需要。

人生在世离不开一定的物质和文化生活需要，这种最基本的需要在未得到满足之前，是产生行为动力之所在。因此在学校工作中就要认真研究教师的生活需要、物质欲望，建立激励机制，从而调动教师的积极性，这样才能获得最佳的工作效益。 “又要马儿跑，又要马儿不吃草”这是做不到的，不建立恰当的物质激励机制，就无法调动教师的积极性。诸葛亮在《诸葛武侯文集》中指出：“賞以兴功，罚以禁奸，常不可平，罚不可不均”。就是说：用赏赐去激励人们去为国立功。可见物质激励是调动人们工作积极性的重要途径，能使之实现既定目标，不断提高工作效率。当一种需要得到满足后，物质需要激励还会引起教师的另一种新的需要，使教师工作积极性持续甚至增强。

社会在发展，人类在进步，有些教师家庭生活水平已经较高，对物质需要不是很强烈，那么管理者就应该使用情感因素，进行软管理，充分注意教师队伍中的隐性因素，在管理过程中尽可能关心教师的痛痒，做到感情上的沟通。例如：有些教师的家庭经济条件非常优越，还有些教师因家教带来的经济收益已远远超过工资，奖金对教师物质刺激已失去效应，此时精神激励对他们是最为重要的。那么，面对这种情况，学校应建立和形成一整套公正表彰、个别抚慰的管理制度，形成团结向上的校园风气，使每位教师都能肩负重任，成绩能及时得到社会、学校的认可，学校还要努力为教师的职称晋升、评选先进、学历进修等积极创造条件，这样才能充分调动教师们的工作积极性。

可见，当物质需要得到一定程度的满足后，精神激励机制便会成为调动教师积极性的主导因素之一。

二、办事公正、提倡竞争，创设良性的竞争氛围。

人们总是习惯于把自己付出的劳动和所得的报酬与别人付出的劳动及报酬进行比较，也会把自己现在付出的劳动和所得与自己过去的劳动所得报酬进行比较，如果比较结果是公平的、正常的、合理的，心情就会舒畅，就会努力地工作。如果觉得自己比从事同类工作的他人收入低，或是目前的收入不如过去，就会产生不公平感，甚至会产生怨气。这就要求我们把“效率优先，兼顾公平”作为决策和具体操作的出发点。

没有竞争机制，你好我好大家好，带来的后果就一潭死水，缺乏生机和活力。有人会说：“没钱，怎么竞争？”，我们说：“那是因为你太不了解人的需要，更不了解教师的需要。”没钱搞竞争，比谁的竞争大，比谁的贡献大，比谁的业绩高，激发高层次的精神需求更需要艺术。

教师也是人，需要得到起码的生活保障，但他们更加看重的是人格尊严。有人说：“老师天生给人一种穷酸相”，我想这是不是指他们表现出来的那种“不为二斗米折腰”的精神呢？所以我们管理者千万不要小看了这种精神，不要小看了他们那种为事业献身的潜力。我们从广播、电视、报刊中经常听到、看到这样的故事：某位山区教师，工资不过几百元，每天既要教书，还要照顾几十个孩子，但他表现出了对学生无限的爱，对事业的无限忠诚，默默无闻，甘心在艰苦的环境中为人民工作，甘心拿出自己微薄的工资去解决困难学生的学费问题。如果光用钱去衡量、去理解、去分析他们的动机，是没有人能够找到答案的。所以一个成功的领导者，尤其是经济落后学校的领导者更应该办事公正，想方设法让教师之间在高层次精神追求上展开竞争。

三、学校领导班子身先士卒是调动教师工作积极性的前提。

    学校领导班子是整个学校运行的火车头，学校能否正常健康的发展，领导班子起着举足轻重的作用，俗话说：“近朱者赤，近墨者黑”。因此要求学校领导班子要做到身先士卒。

首先，学校领导班子与教师在学校中的地位不同，学校领导与教师是领导与被领导的关系。所谓领导者，必须做到心中有学校发展规划、能果断决策指挥，经常检查工作落实情况等，起着调动全局的关键作用。而教师则是根据领导的意图去创造性地完成工作。如果学校领导工作得过且过，那么教师显然不会主动去要求学校领导分配任务给自己，学校领导竟然如此，我们的工作又是干给谁看的呢？尽管这不是绝对的，但实践告诉我们这是大多数教师的想法。而且这在教师中还会出现很强的负面影响，导致教师工作自由散漫，工作出现敷衍了事得过且过的局面。

 其次，领导班子的榜样作用具有更强的感召力。我们知道管人的实质在于调动人的积极性，而管理者又不是任何人能担任的了的。凡是熟悉实际生活，阅历丰富的人都知道，管理就要内行，就要精通业务，就要懂得以人为本，就要有一定的科学素养。在此基础上领导成员一旦有了贡献，有了成就，那么他的榜样作用是其他教师无法替代的，因为领导者的地位本身就很突出，他比一般教师具有感召力，他将带动一大批教师积极参与有意义的工作，而一般教师则不能，毕竟他们不是领导者。从这里我们很清楚地看到领导班子的表率作用是教师积极性调动的前提条件。

四、公正地对待教师，客观地评价教师。

公正地对待教师，就是领导者要待人公正，处事公平，对人不能有亲疏之分，对事不能有抑扬之嫌。要善于团结各方面的人，才能调动大家的积极性。客观评价教师，就是要把评价与对教师的规范要求结合起来，评价结果与合理奖惩结合起来，才能在教师中形成一种有压力、有动力的生动活泼的局面。对教师的评价应包括教师本人的自我评价，同科室教师的评价，领导的评价以及教学对象的评价。从这几方面综合起来客观评价一位教师就比较公正、合理。评价还要有合理的内容和指标，从教学态度、教学水平、教学效果、教学研究能力等方面，并适当参考教学经历，评价教师的教育教学工作质量。同时还要根据教师自尊心特别强的特点，评价工作一定要贯彻肯定优点、表扬为主的原则。

通过客观评价引发教师的积极情绪，促使他们努力进取，并培养互助学习，共同提高的良好风气。只要领导者坚持公正的对待教师，学校客观地评价教师，就会激励教师为提高教育教学质量做出贡献的积极性。

五、注重群体的精神文化建设，努力铸造“校荣我荣”的群体观念。

学校是个群体，任何一个群体都离不开一种精神的支撑，这种精神就是“校魂”。我校的校魂就是“校荣我荣，无私奉献”。孔子是世界上最早提出人类理想社会——“大同世界”的思想家，他曾经用这一理想激励学生，使他们“知命”，树立强烈的社会责任心，从而“日新其德”，不断进步。松下是日本著名财团，其总裁经常运用儒家思想进行管理，他多次告诫企业的成员应当“知命”，也就是懂得所从事事业的社会意义。群体的凝聚力是保证群体发展的重要趋势，正如《孙子兵法》所言“上下同欲”方能“同舟共济”。一个企业要有企业文化，一个学校更要有一种能够使大家认可、愿意为之奋斗的理想目标，否则将失去前进的动力，这一点经济落后学校显得更为重要。“人为一口气，佛争一炉香”，领导者就是要把老师对创造成就的强烈需要化作集体的目标，使全体员工追求更高水平的发展。

我校曾经做过“发自内心对学校说句话”的调查：在全校75名教职工中，有69人希望校荣我荣，从中可知大多数教师对学校有一种期待。教师把自己的荣辱系于学校，以学校辉煌为自豪，“校荣我荣”成为我校教师的心理需求。那么，如何满足教师的这种心理需求呢？作为学校管理者，就是要把学校建设好，办出特色，办出高水平。几年来，我校加强软硬件建设，新建教师办公室、图书室、食堂等，改善办学条件，校容校貌焕然一新，办学条件大大增强，更令人振奋的是，由于教师们的心理愿望得到了满足，教师们的精神面貌和爱校敬校思想得到进一步增强。“校荣我荣、无私奉献”的校魂，转化成教师踏实工作、大胆实践的具体行动。

“校荣我荣，无私奉献”成为每位教师的座右铭，成为学校发展的不竭动力。

六、满足合理要求，关心生活琐事，让教师心情愉快地工作。

不同年龄阶段的老师，其需要的层次有较大的差异。青年老师提高业务的需要较突出；中年教师要求解决家庭困难的需要较突出；老年教师希望“青出于蓝而胜于蓝”，甘为人梯搞好传帮带，著书立说，总结一生经验的需要更为突出。作为学校领导者，就应该创造一切条件、克服困难，满足老师的合理要求。就拿教师进行业务进修来说，我们学校处于经济落后地区，离城市较远，信息闭塞、交通不便，老师的业务进修难度很大。近几年来，学校领导非常关心中青年教师的成长，专车接送他们参加业务培训和学历进修，努力为他们创造条件。教师的学历层次和业务水平显著提高。

关心生活琐事，创设舒适环境，才能使教师无忧无虑地工作。教师的劳动是创造性的工作，需要安宁的环境和平和的心态，学校有为教师创造舒适工作环境的责任和义务。几年来，在强化师德修养，优化人际关系的同时，教师工作环境得以较大的改进和提高。学校的具体做法是：一劳逸结合，为教师购买乒乓球、羽毛球等体育器材，随用随取。二为教师解决就餐困难，我校有四十多名教师家距学校较远，中午回家有一定困难。三提高教师福利待遇，使教师的经济收入有所提高。几年来，我们坚持关心教师的工作、生活琐事，使教师的工作更安心了，主动性更高了。

教师积极性的发挥和“合力”的形成是实施素质教育、全面提高教育教学质量的保证，是办好一所学校的力量源泉。在工作中我们要坚持以人为本、尊重个性、鼓励竞争、创设和谐的人际关系，使干群同心、师生同德，以最大限度调动教师的积极性。

总之，调动教师工作的积极性，涉及到方方面面的因素很多，只要学校管理者去关心、爱护教职工，就一定能有效地把他们的积极性调动起来。
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