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怎样培养良好的班风

班风的好坏直接影响着全班学生的素质和教学质量。它对提高教学质量、陶冶学生情操、提升学生素质起着重要的作用。有良好的班风才会有好的学习环境。班集体是学校教育，教学的基本单位，是学习生活发展的最直接的环境。一个好的班集体对学生发展产生极其深刻的影响.然而,好的班风不是自发形成的要培养良好的班风，教师首先带动学生去做，与学生关系和谐，严抓管理，培养一支团结、无私的班干部队伍，对学生进行遵守纪律、尊师重教、团结友爱等教育。

良好的班风是教育的力量，又是教育的途径。它对提高教学质量、陶冶学生的情操、推动个人品德素养的发展、形成巩固的班集体、培养开拓型和创造型人才起着重要的作用。

班级是由于学生学习生活的需要而形成的具有一定稳定性的集体，是学校开展正常的教学工作的基本单位，是学生在特定的人生成长阶段重要的精神家园。是学生学习科学文化知识、学校开展思想道德教育、促进学生德、智、体、美和技能等综合素质全面提高的主要阵地。良好的班风是取得教育教学成果的必要前提、是学生实现健康快乐成长的根本、是班主任工作的目标和方向。有了良好的班风，班级就有凝聚力和战斗力，任何时候搞活动都能有序而高效地完成。

一、什么是班风？

班风是指一个班级的精神面貌。它是经过长期、细致的教育和严格的训练，在全班逐步形成的一种行为风气。班风是指整个班级的风气。良好的班风,主要指尊师爱友,勤奋学习,关心集体,遵守纪律,艰苦朴素,热爱劳动,讲究卫生,积极锻炼等。班风是一个班级特有的风貌,或整个班级的风气,它是班级绝大多数学生的言论,行动和精神状态的共同倾向或表现。班风发端于舆论的形成,一个班级体的舆论持久地发挥作用,就会形成这个班的班风。优良的班风是一种无形的教育力量,可以潜移默化地影响全班同学的思想和行为。对巩固和发展班级体起着重要作用,班级的特点在于自觉性和持久性。全班绝大多数甚至全体学生自觉的坚持某种良好行为,就会在某方面形成良好的班风。班风，即一个班级的风气，是由班级成员共同营造的一种集体氛围，反映了班级成员的整体精神风貌与个性特点，体现出班级的内在品格与外部形象，引领着班级未来发展的方向，对于班级建设具有重要的导向作用。

二、良好班风的意义

一个良好的班集体就像一座熔炉，陶冶着每一个学生的思想、作风、品德，带动着班内每个学生前进。只有在良好的班集体中，教师展开教育和教学活动，才能收到良好的的效果。好班风的主要标志是全班学生有共同的前进目标，有正确的集体舆论，有较强的集体观念。良好的班风是一个班集体健康发展的根本保证。

名教育家叶圣陶先生说过：“教育是什么？往简单方面说，只有一句话，就是养成良好习惯。”良好的习惯的养成离不开一个良好的环境，因而良好的班风对学生的成长非常重要。良好的班风是一个班级精神面貌和教育质量的标志，是巩固和发展班集体的必要条件。它有助于学生与班集体之间形成亲切、和睦和互助关系。那种勤奋进取、文明礼貌的气氛，使置身其中的学生受到熏陶、感染和潜移默化的影响，从而激励学生的上进心。良好的班风为学生的成长发展提供了一个良好的环境，给了学生一种无形的压力和强大的动力，促进学生不断进步。有了良好的班风，班级就有凝聚力和战斗力，任何时候搞活动都能有序而高效地完成。它就象一位无形的教师，时时影响着学生，激励学生上进，促进学生学习。一个团结友爱、奋发向上、纪律严明、学风优良的班集体，会使它的成员感到光荣和自豪。

因此，建设良好的班风，使学生与自己的班级同呼吸共命运，应当是我们班主任肩负的一项光荣而艰巨的任务。良好的班风将为班级学生的成长、发展提供一种有效的动力和压力。使班级里具有亲切、和睦和互助的关系；勤奋进取、文明礼貌的氛围；遵守班集体行为规范和维护班集体荣誉的精神状态。

三、怎样培养良好的班风？

1．为人师表

班主任要懂得学生心理活动的规律，注意处处事事开个好头。比如班主任要从开学的第一天抓起，做好第一次讲话，办好第一件事，处理好第一个问题，开好第一次班会等等。良好的班风形成往往是这样从若干个第一开始的。

班主任不仅“传道、授业、解惑”，还应该具有崇高的人格魅力。渊博的知识、深厚的艺术修养，做得正，行得直的作风，都能使得自己在学生中树立威信，使得学生能尊重你、支持你，主动地聚集在你的周围，“拧成一股绳、劲往一处使”。班主任也才能在教育中做到“随风潜入夜，润物细无声”的效果。良好班风的形成 ，说起来容易，做起来难。只要我们勇于开拓，勇于创新，不断地总结经验、改进工作，相信一定会建立一个生机勃勃的集体，一个团结向上的集体，一个具有凝聚力的集体班主任是班级这个学生精神家园的直接管理者、责任者，是学生成长道路上重要的引导者、领路人，是构筑学生精神家园的设计者、工程师。构建和谐班级需要班主任充分发扬教师的美德，甘做精心培育祖国花朵的园丁；甘做学生成长道路上的铺路石；甘做学生勇攀高峰求知探索的人梯；像蜡烛，照亮每一个学生；像春蚕，默默地奉献；像春风，温暖每个学生。

“学高为师，身正为范”，学生接触最多的、对学生影响最大的是班主任，身为教师的班主任不仅要“传道、授业、解惑”，还应该具有崇高的人格魅力，教师的行为和工作作风将会直接影响班风建设，高尚的人格魅力会促进良好班风的形成。

“有什么样的班主任便有什么样的班集体”。因此，在班风建设中，班主任要以身作则，给学生以示范，严格遵守班风标准和具体行为规范：每天准时到校，和学生一块出操和参加集会，在教室和公共场合不吸烟和乱丢烟头，热爱和关心学生，衣着、穿戴、言谈、举止为人师表……因此，要求学生做到的，教师务必率先垂范、以身作则、公平公正、言行一致，用自己的行动去影响和教育学生。

2. 师生和谐

班风的建设不仅仅是班主任努力的问题，也需要学生的配合与认同。良好班风的建立，班主任首先要处理好与学生的情感关系。师生间有情，才能使学生动情。班主任付出多少爱，学生就会得到多少情。班主任对学生的态度要诚恳，要诚心实意地对待学生，要一丝不苟地对待学生，要尽职尽心地对待学生，以“心”换“心”，才能做到通过谈心达到交心的目的，才能做到畅所欲言，才能与学生达到情感上的沟通。

只要班主任有“爱心”，学生就会喜欢你，就愿意和你沟通交流，成为“朋友”式的师生关系。因此，平时注意做有心人，如天气变冷时，及时提醒学生多穿衣服，小心着凉；学生生病了，主动关心照料，给他们买药或送去医院；学生成绩差了，帮他们找原因、定计划、定目标。此外，注意留意观察学生的情绪变化，为谈心找机会。比如担任班干部的同学，做了好事或比赛获奖，这时找其谈心，说说他还需要努力的方向，激起他们思想的“浪花”，取得学生的共识，引发学生情感的共鸣。

班主任不仅要完成学科教学的任务，还要管理好一个班级的学生，他是一个班级集体的领导者、教育者和指导者，也是全班学生的合作伙伴，其工作的核心是“爱”。

爱是教育的灵魂，是班级工作成功的动力，作为一名班主任，有爱就能推心置腹地沟通；有爱就会用赏识的目光看待学生；有爱，就能大海般宽阔的胸怀去宽容学生，使学生从班主任身上感受到温暖关怀。教师对学生的爱是无私的、公平的，各种类型的学生都应得到班主任的关爱，感受到学校既是校园，更是家园。班主任要深入实际，了解学生的学习、生活、思想动向、家庭情况、个人秉性，个人好恶等各种情况，并且与学校、家庭结合，教育感化学生，对学生多一点理解和尊重，多一点支持和信任，多一点表扬和鼓励，多一点体贴和温暖，才能使学生“亲其师，信其道”。心悦诚服地在愉快心境中跟随老师去学习，才能形成良好班风和学风，形成班级集体的亲和力凝聚力。

从尊重爱护他们入手，深入贴近他们的生活，不轻易批评学生，即使哪位同学犯了错误，单独给他讲道理，让他明白为什么不当着全班同学的面批评他，是因为相信他能改，是给他留“面子”，这样就赢得了学生对老师的信任。针对那些屡教不改易犯错误的学生，在批评他时也注意讲话的方式方法。不讽刺，挖苦，而是用一种换位思想——假如我是学生，他是老师如何教育才能容易接受。同时，给他们改正错误的时间和空间，人常说有一有二没有再三再四。如果连续再犯，这时就要严历地批评他，直到他认识到错误为止，过后还问他批评的有无道理，并指出他身上仍有优点的，让他心服口服，又心存感激，这就叫打一巴掌给颗糖吃。在课堂上对答不出问题的学生，不能说你笨，你太差了等否定式语言，要以激发鼓励式语言保护他们的自尊，如时间太久了你给忘了，假如你努点力你会学好的。激励他们积极向上的信心和斗志。所以尊重学生是争取主动，获得人心的法宝。在尊重的同时，在生活中要有爱心，让学生感到在校有一种家的感觉。让他们认为他们的老师即可敬又可信，即严格又富有爱心，这是稳定人心，减少犯错的良方。

师生关系和谐的目标是：老师尊重、信任、宽容、理解学生，关心爱护、平等公正地对待每一个学生，做学生的知心朋友、亲密的伙伴、烦恼的倾听者，不歧视、不放弃每个学生。学生尊敬、爱戴老师，以老师为朋友、兄长，与老师坦诚相见。以和谐的师生关系促进学生健康快乐的成长。

生生关系和谐的目标是：老师要帮助学生树立正确的人生观、价值观，树立有意义的人生理想；在学生间建立团结友爱、协作学习、文明礼貌、助人为乐、互相帮助的同学关系；积极探索、勤奋学习的求知精神；以及学生对于班级建设的主人翁精神；促进和谐班级的构建。

3．严抓管理

好的班风不可能只通过一、两件事，在短期内形成，而需要积极倡导、培养和巩固，是一个长期的过程，需要运用不断强化的心理规律。这时，针对班内学生的特点和表现，从大处着眼，小处着手，制定必要的班级制度，提出明确要求，如学生考勤制度，卫生标准制度，使学生行有可循。凡是在班内宣布的制度要求，一定要认真执行，并且经常检查、讲评和考核，奖励先进，促进后进。对学校提出的各项要求和布置的每项任务，都教育学生认真执行，不折不扣的去完成。如学校提出建设校园文化，班内就要精心设计和布置，创造一个优美、怡人的育人环境。这样既能造成一种浓厚的学习气氛，也有助于培养学生关心集体、爱护集体的思想。只要平时要求严格，久而久之，良好的班风就形成了。

在全班学生认识了班风标准和具体行为规范的重要性的基础上，将班风标准和具体行为规范书写并张贴在教室的显要位置，要求学生把它作为一面镜子，时时用它约束自己的行为，常常对照、检查自己的一言一行，在全班形成遵守行为规范光荣、违反行为规范耻辱的氛围和“人人遵守班风标准和具体行为规范，个个维护班集体荣誉”的正确舆论导向，并逐步成为学生的自觉行为。

班风的培养是个细水长流的工作，必须进行经常性的教育和训练。除时时提醒、处处强调、事事督促外，班主任还要利用新学期和新学期开学、期中和期末检查、重大节日等时机，对学生进行班风的集中教育，检查和总结班风标准和具体行为规范的实施情况，以推动班风的建设。对偏离行为规范的行为，开展对事不对人的评价讨论；利用班会时间有的放失地进行正面教育，以强化班风的形成。一般经过一年反复地抓，坚持不懈地训练、巩固和强化，良好的班风就会逐渐形成的。

4．培养班干部

班干部是班主任的得力助手,班主任要在开学初认真观察,了解学生的基础上,物色那些大胆,有能力的人做班干部。如果班干部得力,就等于半个班主任了；如果班干部不得力,班主任不管怎么努力,效果往往也只会是事倍功半。偏常生中一些人虽然成绩不好,但这些人在班上具有较强的"组织"能力,有些事情往往一经这些人的带动,其他人就会跟着起哄,弄得班不成班。因此,对这类学生引导得当,就会成为班主任的助手；如果没有引导好,往往就会成为腐肉中的"脓头"。对这些有"组织"能力的偏常生可安排做小组长,值日生之类的职务,使得他们在做事情时能够以'班干部"自居,约束自已的行为。对于"偏常生"中的那些喜好故意捣乱班级的学生,要以自己的"爱心"去感化他们,多找他们谈话,设身处地为他们着想,采用"将心比心"的方法。"师爱"这方面在相信大多数老师都有同感:当你拿出一颗赤子之心去感化学生,让学生真正感受到你的爱心时,大部分学生都会体会到的。精心培养班级活动的核心——班委会和团委会，给他们提建议、教方法，让他们成为班风的倡导者和率先实施者，在班风的形成过程中起骨干带头作用，从而使班风的建设逐步由点到面、由少数到多数、由压力到动力、由被动到主动。   

良好的班风是教育的力量，又是教育的途径。它对提高教学质量、陶冶学生的情操、推动个人品德素养的发展、形成巩固的班集体、培养开拓型和创造型人才起着重要的作用。良好班风一经形成，就会对班内每一位学生产生强有力的教育作用，使他们把自己的一言一行与班集体联系起来，是每个学生都知道自己对班集体所应担负的责任与义务。是他们意识到自己的行为不单单是个人的私事，而且是直接关系到全班集体荣誉的大事。学生有了维护集体荣誉的观念，就会产生一种强大的内聚力，使学生根据近集体的利益和要求去行动，从而创造出良好的成绩。
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