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课堂教学语言研究体会

语言表达艺术是教学艺术的一个基本且重要的组成部分，教学中离不开这一工具。教师的语言表达能力及语言艺术素养是衡量教师教学水平的一个十分重要的标志。著名教育学家夸美纽斯说：教师的嘴，就是一个源泉，从那里可以发出知识的溪流。这句话，隐含了课堂语言的重要性。教师向学生传道、授业、解惑以及师生之间信息的传递和情感的交流，“都必须以语言作为凭借。教师通过情趣盎然的表述，鞭僻入里的分析，入木三分的概括，恰到好处的点拨，把学生带进瑰丽的知识殿堂，并开启心智，陶冶情操，获得精神上的满足”，从而“更好的为实现教学目的服务”，反之亦然。语言是意识的物质外壳，是意识的载体。教师的课堂教学主要是通过语言来传授知识的。因此，语言技巧运用得好坏，直接影响着教学的效果。

一、课堂语言要具有幽默感 

有人说幽默是聪明和智慧的表现，也有人把幽默说成是生命中不可少的维他命。前苏联著名教育家苏霍姆林斯基也指出：“如果教师缺乏幽默感，就会筑起一道师生互不理解的高墙，教师不理解儿童，儿童也不理解教师。”

一个具有幽默感的教师往往会是受学生欢迎的教师。教师的幽默会拉近师生的距离，解除尴尬的气氛，课堂中的幽默则令学生对所学知识加深记忆，更好的进行情感交流。所以每当学生有较佳的表现时，教师不能以一句“不错！”、“你讲对了！”来评价学生的回答。让我们来看看某老师的评价。

某老师执教《太阳》

师：这是一双小绣花鞋，昨天你们学校展示课外活动小组的制作成果，而且进行义卖活动，我买了这双漂亮的绣花鞋。今天拿到了课堂上，是想问你们：课文上说，太阳与地球有非常密切的关系，没有太阳，就没有我们这个美丽可爱的世界。那么这双美丽可爱的绣花鞋与太阳有什么关系？

生：这双绣花鞋的材料里面有棉花做成的布，棉花是植物，没有太阳就没有植物，也就没有这双绣花鞋了。

师：说得有道理，但我不用棉花，而全用丝织品，比如绸缎来做。

生：绸缎是蚕丝做的，蚕是动物，也离不开太阳，没有太阳，这双鞋也不会产生。

生：不管用什么材料，都得人来做，没有太阳，人都活不了，谁去做鞋？（众笑）

师：啊，你一句话就从根本上否决了！很彻底。但能不能再从别的方面分析分析呢？我主要想看看你们会不会分析。

生：做鞋得用针，针是钢铁的，没有太阳就没有钢铁，也就不会有鞋。

师：“没有太阳就没有钢铁”，这句话需要研究，地球里的铁矿可不像煤炭一样，铁是一种基本元素，原来就有的。

生：那炼钢炼铁也需要煤炭，煤炭就和太阳有关了，不能炼钢就不会有绣花针了。（鼓掌）

生：还有，做鞋要用浆糊，浆糊是面做的，面是小麦做的，小麦是植物，植物是靠太阳生长的，所以没有太阳就不能做绣花鞋。（众笑）

师：好好，逻辑性非常强，一步跟一步，一环套一环，真有点天衣无缝了。

生：还有一点最简单的，做鞋需要用眼看着，没有太阳，一片黑暗，怎么做鞋？（众笑）

师：我晚上在电灯底下做。（众笑）

生：还是那个理由，没有太阳一片黑暗，什么也看不见，什么也不能做，当然发电机和电灯所用的一切东西都不能做。

师：大家说得非常好，很会分析问题。其实，没有太阳，就没有我，也没有你们，我们都没有了，还讨论什么绣花鞋？（众笑）

在这个教学片段中，这位老师多次运用幽默生动的评价语言，因势利导，不仅灵活地引导学生把自己置身于课文情景之中，让自己与作者心灵沟通，同作者一起去体会、想象、思考，活生生地显出语言文字的“形”，乐滋滋探求太阳的作用，而且有目的地训练着学生的思维能力。各种语文基本功的训练也扎扎实实地落实到每一位学生的身上。记得著名作家林语堂先生说过幽默是人类心灵的花朵。如果我们的教师在课堂上具有幽默感，那么，最紧张的、有时能引起长时间气愤的局面就可以得到缓和。同学们之所以热爱和尊重快乐、不泄气，不悲观失望的教师，是因为孩子们自己是快乐的、具有幽默感的人。他们会从每一个举动中、每一件生活现象中看出很小一点可笑的事。

二、课堂语言要准确 

准确而又得体的课堂语言能极大地调动学生的学习积极性。课堂上，教师应准确把握评价尺度，以自然、真诚、恰当、温馨的语言，及时地、有针对性地评价学生的学习活动。让学生随时从教师那里了解自己，看到自己在参与学习后取得的进步、成绩或存在的问题。特别在指出学生的缺点、错误时，应尽可能地使用委婉的语言，让学生易于接受，乐于接受。

某老师在执教《我的战友邱少云》时，以“纹丝不动”引出了几个句子，当学生读出这几个句子时，这位老师是这样评价的：1、你从原因的角度读懂了“纹丝不动”的意思，但是读课文，光有理解没有感受不行！光有理解没有感情更不行，你得把自己的感受、自己的感情读出来，这才是真读书！2、你从后果的角度读懂了“纹丝不动”的意思。这次作战计划一旦落空，391高地这颗毒牙不拔掉，志愿军的战线还能往南推移吗？ 3、你从结果的角度读懂了“纹丝不动”的意思。仔细读读这段话，我们不难发现，这段话中的每个句子、每个词语，都在描写邱少云纹丝不动的感人形象。朗读的时候，你觉得强调哪些词语，才能够让大家更清楚、更强烈地感受到这一点？

老师从三个主面来评价学生找到的句子，使孩子的思维方向明确了，而且他们还会自觉地非常乐意地沿着你预设的目标迈进。

三、课堂语言要机智 

一篇课文包孕着十分丰富的信息量，在教学过程中又充满着各种变化、发展，始料不及的情况对许多教师来说都是在所难免的。这就要求教师在进行课堂评价时，灵活运用教学机智，将预设性语言和随机性语言结合起来，根据学生的反馈信息、突发情况，临时调整原先预设的口语流程，快速反应，巧妙应对。这样，我们的课堂才会折射出智慧的灵光，才会充满生机，活力无限。

某老师执教《太阳》

师：好，我知道大家还有很多话要说，但时间已经很长了，那么经过这一段辩论，持第一种意见的同学已经被第二种意见的同学说服了没有？（学生答没有）

师：那么坚持第二种意见的同学，是不是被第一种意见的同学说服了？（学生答没有）

师：谁也不服谁，怎么办？要不要我来讲。

生：要。

师：谁要我讲谁就是懒汉！（众笑）我告诉你们一个方法好不好？

生：好。

师：你家里如果生活中有了富余的钱，往哪儿放？

生：银行。

师：存在银行里面，是吧？现在我们学习中有了疑问，你不要钻牛角，钻牛角钻进去了往往就出不来了，而且耽误时间。怎么办呢？你也先把它存起来。（板书“存疑”）这叫“存疑”，把疑问存在这儿，先往下学。也许学到什么时候，回过头来，这个疑问就解决了，好不好？

生：好。

这里，教师面对突然出现的问题，沉着冷静，随机应变，进行延迟评价，给了学生一个解释的机会，让学生能够在无拘无束中展现自己独特的思维和个性化的阅读理解，有效地保护了学生的自尊心和学习的积极性，表现出教师极高的教学智慧。

 四、课堂语言忌语速过快或过慢

信息加工理论告诉我们，人脑接受语言信息，首先通过感官进入大脑的临时存贮器，经过反馈后再进入短期存贮器，再选择加工进入永久存贮器，于是形成了记忆。一般信息在临时存贮器中停留约6～8秒，在短期存贮器则可达20分钟。信息传递过程告诉我们，教师在讲课时，应该语速适度，不可过快，也不可过慢。速度过快，发送的频率太高，学生跟不上讲课速度，来不及处理信息，就会造成信息的遗漏和积压。在日常生活中，我们知道，急促的声音代表着紧急状态，容易引起人们的紧张情绪，如果教师在讲课时一直用快速语调，就会使学生处在一种紧张状态中，从而造成大脑疲劳，影响听课效果；如果语速过慢，跟不上学生大脑处理信息的速度，则会导致学生的情绪急躁，注意力分散，影响听课效果。一般地说，课堂语言速度应该保持在200～500字／分，慢于电视、电影的解说速度。

五、忌声调过高或过低

语言的声调直接作用于人的听觉神经。它像一个鼓槌不停地敲击着人的鼓膜。高分贝的声调是一种噪音，如高音喇叭、轰鸣的机械声等，它会强烈刺激人的听神经，使人紧张，情绪烦躁不安。教师讲课的声调直接影响着学生的听课情绪。如果教师声调过高，使学生一直处于紧张的状态下，得不到必要的松弛，就会产生疲劳，从而大大降低听课的效果。笔者曾遇到这样一位教师，她的噪音特别尖厉，讲课时嗓门特别大。学生说，听她讲课，一节课下来，头都发昏，教学效果可想而知。当然，声调过低也不好。因为声调过低，课堂气氛必然显得沉闷，学生就会感到压抑，注意力不集中，从而影响教学效果。

六、课堂语言忌语调过于平淡，没有色彩

如果说课堂是舞台，那么教师就是演员，一个话剧演员。演员除了体态的表演，主要是靠语言来吸引观众。因此，声调的变化在教学中有着非常重要的作用。声音的抑扬顿挫是增强语言生动性、体现语言情感的主要因素。语言是有色彩的，有暖色与冷色之分。谈笑风生就是暖色，声色俱厉就是冷色。教师应该是一个“绘画”大师，要有调色的高超技能。所以讲课一定要有情感的投入，对不同的教学内容采取不同的声调。如对一些重点、难点内容要加重语气；对一些概念、定义等，语气要放缓；对一些关键词句或疑难问题，需要引起学生注意的，声调要提高；对一些情感色彩浓重的内容，教师要有感情。教师如果能够准确地运用语言技巧，就能够活跃课堂气氛，激发学生的听课兴趣，增强学生的求知欲。语言是一门艺术，若能达到“大弦嘈嘈如急雨，小弦窃窃如私语，大珠小珠落玉盘”，那将是一个很高的境界。这里必须强调的是，语言的色彩不是随意乱用的。语调的变化有其自身变化的规律，其中一个重要原则就是语调的变化必须符合课堂内容的要求。如果教师不能适度运用声调，忽高忽低，过分地渲染情感，就会显得很滑稽，不利于课堂教学。

七、课堂语言忌过多重复，口头语太多

课堂教学需要必要的重复。必要的重复可以帮助学生消化理解教学内容，巩固课堂知识。一般说来，在下面几种情况下课堂教学需要使用重复的手段：当需要强调时，当学生不理解时，当学生产生疑问时，当需要修定时，等等。课堂教学中重复过多，容易引起学生的反感。特别是那些学生已经了解了的东西，老师还要不断地重复，他们就会失去学习的兴趣，就会不注意听课。过多的重复还会浪费教学时间，降低教学效率。造成课堂教学重复的原因很多，主要有以下几个方面：一是过于担心学生不理解教学内容；二是对所讲内容缺乏自信心，因而翻来复去地解释同一个问题；三是对教学内容不熟悉；四是习惯使然，经常不自觉地将一句话完结之后再把结尾的词句重复一遍。

口头语是人们在生活中养成的不良习惯。一般人或多或少都有口头语。过多的口头语会分散学生的注意力，影响课堂教学。笔者曾遇过这样一位教师，讲课时总爱说“是吧”，一两句话就要说一句“是吧”，结果学生就在课堂上数他一节课能说多少个“是吧”。可想而知，这些数老师口头语的学生肯定没听课，至少没有认真听课。

九、课堂语言忌体语过分夸张

体语即体态语言，是口语的延续和补充，是人表达思想情感的重要手段，它起着加强口语的重要作用。好的体态语言能渲染气氛，吸引听众，增强演讲效果。演讲大师除其口才外，都善于运用体态语言。革命导师列宁就是这方面的典范。列宁的讲演极富于感染力，除了雄辩的口才外，就是他那著名的体态语言。他那探出演讲台的身体，向前挥动的手臂，牵动着千万颗听众的心。教师若能恰当运用体态语言，就可达到好的教学效果。例如，在讲“矛盾的对立统一”时，一位教师在讲台上走了两步，然后做了个走步的“ 定格”。他问学生：“这是什么？”学生回答：“走步。”他说：“这是矛盾。你看一前一后，既对立又统一，构成运动。”这种通过体态语言讲课，明显比只用口语解释效果要好。我们说课堂是“舞台”，教师是“演员”，但课堂和教师与舞台和演员毕竟不是一回事。对于舞蹈演员来说，体态语言是其主要语言。而对教师来说，体态语言只是辅助教学的一种手段。因此，不能过分夸张，更不能滥用。过分夸张的体态语言会喧宾夺主，分散学生的注意力，甚至会破坏课堂的严肃性。这是我们运用体态语言时必须遵循的一条重要原则。   

思想是种子，语言是花朵，思想的种子能不能播种到学生的心田，还要看语言的花朵能不能吸引学生。教师要在教学过程中逐步克服课堂语言的不良习惯，不断提高驾驭课堂语言的技能，成为运用课堂语言的行家里手，让语言的花朵开得更加鲜艳夺目。

教师的语言艺术以口语为基础，辅助书面语，态势语。随着素质教育的拓展，教师的语言艺术要求会更高。加强教师的语言艺术成为必然要求，首先要加强思想修养，培养良好的心理素质。做到沉着镇静，宽容大度，处变不惊，把握中学生的心理状态。要掌握学科的专业知识及相关专业的知识，博览群书，提高语言发音用声技能和修辞技能。总之，语言艺术的提高会在不断的实践-总结-实践的循环往复过程中得到飞跃。
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