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文章摘要：主要研究的内容是校长在学校中如何实施人性化管理与制度化管理。其意义在于通过研究，为校长在学校管理中提供科学的管理理论依据。

教育界有句名言：“一个好校长就是一所好学校”。一所学校办学层次的高低，不仅仅看其硬件建设水平，从根本上来说还取决于校长管理水平。那么，校长如何在治校中提高学校管理的层次呢？笔者认为，当今的学校管理应是“制度化管理”与“人性化管理”的统一。

在校长的管理行为中主要包括两方面：“人性化管理”与“制度化管理”。所谓“人性化”就是“以人为本”，满足人的生理和心理需要、物质和精神需要。人性得以充分的释放与满足人的心理更加健康，情感更加丰富，人性更加完善，达到人物和谐。

作为一名校长，在其管理领域中必须具有人格的影响力，思想的辐射力，道德的感召力，感信的穿透力。要学会“两条腿走路”——“以情感为纽带，以各种活动为途径，以人为本”的人性化管理思路，同时结合制度化管理，互为依托。要分清人性化管理与人情管理，人性化管理是以严格的学校管理制度作为管理依据，是科学而肯有原则性的；人情管理则没有制度作为管理依据，单凭管理者个人好恶，没有科学依据，非常主观。“人性化”，是在完善制度前提下的“人性化”，是建立在社会人的假设之上的，人性化管理强调的是在管理中体现“人文关怀味”，让管理不再“冷冰冰”，而是充满关怀，充满体帖，充满爱。人性化管理就是要重视学校内外最重要的资源——人，在日常的管理中关注、关怀我们的员工，让他们体会到“家”的温馨与关怀，培养员工主人翁责任感，并让这种热情转化到工作中去。

校长管理价值的体现就是将人性化管理与制度管理糅为一体，进行有机整合。时代在发展，社会在进步，学校也在不断地变化和发展，在制度化管理中加入人性化管理，实行人性化管理中不忘制度乃是管理的最高境界。制度化管理是学校实行有效管理的基础和根本。没有制度和在这种制度下实行按部就班的管理，这所学校就不能正常运转和严格管理，就不能产生效益。因此，制度化管理是必须的，无条件的和最基本的，离开了制度化管理，其他的管理就无以谈起。现在，就目前的学校而言，制度化管理一定不能放松，相反还应加强，因为离开了制度这个基础，其他的都是无本之本，无水之源。没有人管，没有压力，没有工作目标，员工就容易产生惰性。作为校长必须建立健全学校规章制度——保持教师热情的基础；建立和不断改进激励机制——调节杠杆。校长在进行制度管理的同时，也不能忘了人性化管理，人性化管理是制度化管理下的延伸和补充，是随着社会发展和学校的情况变化而应运而生的。相对于制度化管理，人性化管理更有弹性和更能体现人在管理中的主观能动性，这非常符合辩证法的规律。要对全体教师实行人性化管理，首先我们管理者就要具有人性化的思想和自身体验人性化管理，我们要了解其个性和性格，喜好倾向，任人唯贤唯能，以诚待人，公平公正地对待全体员工，尊重他们的感情需求和独特个性，从而充分地发挥每个老师的潜能，使之积极地参与到管理中来，使教育理念，教育方法不断得到更新。在教育领域的管理一定要因人而异、因时而异、因地而异，任何一种管理都不是僵化的，一成不变的，其重中之重就是要因人而异，在教学上我们提倡“因材施教”，在生活管理中我们认为就是要因人而异来管理，其核心就是个性化管理。

“人性化”与“制度”相辅相成，推行“人性化”管理的首要任务就是在教育教学中逐步建立起一套科学且行之有效的管理制度，管理制度的实施是人性管理的平台。换个角度来看，强调在管理中倡导“人性化”，讲究“人情味”，并不意味着抛弃管理制度。例如希望集团提出“以兹母般的关怀善待员工，用钢铁般的纪律治厂”。在实行人性化管理时必须认识到，人性化管理不等于宽松管理，也不等于员工自定义任务。要在满足学校大局的前提下，充分尊重每一个人的理想，化群体管理为个体管理，让教师在完成个人教学工作任务的同时，开发其内在潜力。管理的最终目的是为了提高育人质量，但如果只追求人性化，而忽略了学校整体利益，那就变成了本来倒置。

总之，人性化管理就是要在不自由的情况下让教职工感觉一定量的自由。正如易经曰：“天地五行，唯有运用和谐，才会风调雨顺”，“一阴一阳之谓道”。阳即管理制度化，“硬”的管理有利于建立秩序，“软”的管理有利于推动协作、和谐，个性张扬和创新素质的培养。“人性化”制度建设就是力图在管理制度化和人性化之间寻求一个合适的链接点加以整合，实现“软硬”两种管理并用。许多“人性化”管理制度的探索与实践给学校管理带来了勃勃生机，这对师生的自主管理产生着巨大影响。它消除了制度本身由于控制和强制性对教师所产生的负面影响；它使教师以高度的“主人翁精神”自觉地规范着自己的行为，并且不断地将已经习惯了的行为化为一种“习俗”，进而升华为一种“制度文化”。

校长的管理理念是校长行为的“指挥棒”，正确的理念能让学校充满活力，在快速健康中持续发展，反之亦然。就这方面来看，校长首先必须有明确的办学思路，有思路才有出路；有目标，才有方向。多年的经验让我们认识到，奋斗目标的产生，前提就是要有一个好的思路，思路应当从群众中来，从实践中来。只有这样，才能把“校长的个人意志变为教职工的共同意识。”目标的提出要具有科学性、前瞻性、客观性、可行性，可分为近期、中期、远期目标。在实际工和中，关键是要善于把宏观目标化为微观目标，把微观目标化为具体目标，把具体目标化为工作要求，并责任到人，从而激励教师扎实工作，完成学校教育教学任务。因此，作为校长，要自觉进行理论知识学习，坚持不懈地进行理性思考，不断吸收文明成果，用一个个成功的经验，充实完善你的思路，用一个个闪光的亮点，点燃你创新的火花，只有思路清，目标才能准，目标准，才能不断激励师生奋发向上；只有让目标成全校上下牢固的信念，才能推动学校可持续发展。其次，建名校，必须育名师，无名师则无名校，所以，要办一流的学校，校长必须下决心培养一批名师。一是要强化教师的成才意识，让教师树立“既然当教师就要立志当一名优秀教师”的理念；二是要进行跟踪指导，特别是对“特定对象”，要在政治思想，教育教学，职业道德等各方面进行严格要求，持续跟踪指导；三是要及时总结经验，对培养对象要通过制度约束，目标管理，系列考核，让他们及时总结教育教学经验，通过反思提高工作水平；四是要给他们锻炼的机会，不断创设情境条件，让他们在理论和实践中成长；五是待遇上的倾向，集中体现评优评先，要优先考虑培养对象，让他们在多项“皇冠”下发光发热。只有培养了一批名师，才能为学校的可持续发展奠定良好的人才基础。第三，建立一套完整的管理制度。管理的核心是人，管理最大的目的是调动人的积极性。作为一校之长，必须极力创设“公平，公正，公开”的良好竞争机制，才能不断调动教师工作积极性、主动性、创造性，使全体教职工在愉悦、和谐、上进的工作氛围中，始终保持旺盛的斗志。第四，校长在经常性的工作中，要有创新意识，创新精神，用新思路，新方法、新手段、新措施去不断适应新形势、新要求，解决新问题，总结新经验。校长要经常深入基层，和职工打成一片，摸清大家的思想脉搏，掌握大家的共同心愿，紧密结合学校工作及环境的实际，着眼于教育工作的大局，着眼于教学质量的提高，着眼于教职工的切身利益，肯动脑善思考，用科学的发展观和正确的政绩观，不断调整工作思路，创新管理方法，才能避免成为“保持现状”的校长，才能不断激活学校的办学活力。

校长是学校的中枢，虽然不能说他事事都知道，但他比其他任何人都知道得多。所以校长角色应当含盖人际关系、信息、决策三个相互联系的方面。首先，校长在人际关系方面的角色——首脑角色，教师之长的角色，联络者的角色。校长作为一校之长，自然担负起首脑的角色，必须处理好内外关系；校长在学校中不仅是学生的教师，也是教师的教师，担当教师之长的角色，所以你想成为一名好校长，那你首先得努力做一名好教师；由于校长处于学校首脑角色和教师之长的角色，因此，还应具备联系网络的角色。其次，校长还应承当信息接受者的角色、信息传播者的角色、信息发布者的角色。校长通过各种联系，获得信息，同时将相关信息传播给领导班子、教职工及广大学生，并将本校信息向主管部门，兄弟学校和社会各界汇报，这对于搞好学校管理工作是十分重要的。第三，校长要多谋善断，有决策能力，承担规划者角色、指挥者角色、监督者角色。学校和所有企业一样，都需要规划，校长必须对本校的蓝图进行规划，并担当实现规划的指挥者；学校管理目标和发展规划的实现，要靠学校管理工作的高效率，就需要校长进行科学的监督。综上所述，只有校长角色相互交融为一体，才能促进学校的健康发展。

作为校长，还必须具有较强的意识能力。要具有权威意识、形象意识、授权意识、程序意识、项目意识。权威意识——校长必须具有“权”和“威”两重权力；更重要的威望性权力，是校长在治校的实践生活中，其学识、人品、意识、道德、行为、人际、能力等多个方面形成的综合素质，是被大家长期认可的结果，作为教师，只佩服有威望的校长。形象意识——校长的能力不允许校长个人在垄断，否则，校长必然处处失误，四面楚歌。所以校长要放权，才会出现一个“人人有事管”，“事事有人管”的局面，才会有良好的人际关系。程序意识——实行直线式的人际程序，形成对立上级只有一个“婆婆”的管理格局，对下级不可以越级指令；工作程序要根据“学校大小事，处处有程序”原则，把每一项工作的起始到终结，合成若干程序，严格按程序进行工作。项目意识——根据学校管理的全方位内容，通过分析，形成独立项目，从而在管理项目上和项目管理上大做文章，这样就能将管理落到实处，同时培养了一批能人，也为科学决策提供了依据。

校长还必须制定切合实际、科学的管理制度。制度的制定要具有针对性、可行性和科学性，制度中的每一个要素都必须考虑对人的本性的尊重。“人性化”的管理制度就是要体现出制度对人所遵从的特殊规律——“人性”的尊重，各项管理制度中“还以人本来的价值与尊严”。人具有遗传而来的本性，有如惰性，趋利避害等本性；本性虽难移，但可以顺其自然，引导利用。我们在制定管理制度时要注意，每一个要素都必须考虑到制度对师生行为的塑造功能，利用积极因素提升制度的约束力，提高制度的约束力，提高制度本身强大的行为习惯养成功能，我们对已出现的问题要防微杜渐，强化预防效应。

校长在治校方略中应具有具体的目标任务。所谓目标管理就是管理目标，它是学校在一定时期内工作的目的和任务转化为具体目标，为实现达此目标而展开的一系列活动。完整的目标管理包括四个方面：目标的制定与分解；目标的实施过程；目标的检测；目标的总结、讲评、反馈过程。目标管理在学校中的应用，能对上目标明确，对下目标具体，运用目标管理手段将目标压力转化为有效动力，激发人的上进心，调节人的积极性，促使学校各项工作争创佳绩。办学的关键在管理，管理的关键在于管人，对人的管理重在激励。而目标管理的主要作用就在于将需要、动机、目标三者相结全，通过调动人的积极性将需要转化为动机，从而实现既定目标。

校长的管理还必须从经验管理向科学管理转变，努力开创办学新境界。办一所学校，办一所好学校，取决于很多因素，其中的关键则无疑是校长正确的，高效的管理行为。校长的管理行为是指“校长遵循着对学校职能和对校长职能的认识，根据办学规律，运用一定的手段和方法，消除管理障碍，创造多种条件，充分发挥学校资源的功能，使学校的常规管理、教学管理、学生管理和教师管理处于良性运行，使全校协调一致地完成学校工作目标的行为活动。”一般地，经验是一种财富，如果服务于科学管理，它将使学校管理如虎添翼；如果他完全支配着学校管理，那将使学校暮气沉沉，守成有余而创新不足，而且反为经验所累。因此，作为新时期的校长，必须以高度的责任感和使命感，与时俱进，开拓创新，跟踪追随管理科学前进的步伐，实现从经验管理这一低级阶段到科学管理这一高阶段的转变。新时期的校长必须在“解放”、“解套”、“解扣”三个怀节上作了努力，才能真正完成管理的质的飞跃，开创办学新境界。“解放”就是要解放思想，转变观念克服在这一转变过程中认识上，心理上，实践上的障碍。“解套”就是要认真思考，积极探究，找到实现这一转变的捷径。“解扣”就是要遵循规律，与时俱进，在素质教育的伟大实践中，践行科学管理的理念。

应当承认，校长们在长期的管理实践中积累了丰富的办学经验，这些积累下来的你足珍贵的经验足以让过去所有的教育家汗颜；但是，我们又不能给自己冠以教育家的桂冠，因为这还有待于我们跳出经验看经验，只有超越经验，用科学管理的理念来指导我们的办学实践，才能无愧于这个时代，才能开创办学的新境界，才能体现“人性化管理”与“制度化管理”的完美结合，才能真正体现出新世纪“人性化”与校长的管理行为。
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