更多原创论文请访问论文同学网(www.lwtxw.com)

浅谈班主任如何促进学生的个性发展
个性是指具有一定倾向性的比较稳定的心理特征的总和。我们每个人都以自己特定的方式生活在世界上，由于各个人的先天素质、所处环境、文化教养以及生活经历的不同，常常会表现出不同的个性特点。对于同一年龄阶段的儿童来说，他们虽具有大体相同的心理特点，但各人的心理活动总有各人的特点，因此，在教育工作中，不仅要考虑儿童心理发展的一般年龄特征，而且要照顾到每个儿童在心理上的个性差异，只有这样，才能取得良好的教育效果。

促进学生个性的全面和谐发展，是现代教育思想的内容之一，也是全面实施素质教育的重要途径。班主任作为学校教育过程中管理学生的关键人员，他们的教育思想和方法对于学生的个性形成和发展有着重要的影响。我作为班主任在管理过程中从以下几个方面入手，采取了恰当方式，促进学生个性发展。

一、以良好的班集体促进学生个性发展

影响学生个性发展的因素很多，但重要的因素还是集体。良好的班集体，是个性发展的环境，因为班集体的需要构成了个性显露的环境，良好集体的组成必然要有为之服务的成员，而这些成员又应有不同的个性才能，这就给不同爱好和特长的学生造就了显露才能的机会和可能付诸实践的场所，学生在表现才能的过程中又进一步塑造和发展了自己的个性，活泼健康的班集体也能使那些生性腼腆的学生在情不自禁中显露自己的个性才能。在良好的班集体中，平等竞争是个性不断深化、不断完善的催化剂，学生在班集体活动中相互比较，产生了竞争，竞争的结果使学生得到提高和自我的重新认识。

良好的班集体与个性发展的关系要求班主任在班集体建设中处理好三方面的关系，即班主任与学生应该建立起一种相互尊重，相互理解，相互促进的关系；学生与学生之间建立起一种相互理解，互相体谅，团结友爱的关系；学生与集体之间，应该是鱼和水的关系，让学生喜爱自己的班集体，认识到自己是班集体的主人。这样就能形成“心往一处想、劲往一处使，人人都动手为班级添光彩”的好风气，众人拾柴火焰高，只有发挥学生的主观能动性，调动他们的各极性，使他们认识自己是班集体的一员，班集体的荣辱跟自己是息息相关的，他们才能为这个班集体奉献智慧，才能激发他们的这一种自我管理、自我完善的愿望。我班学生无论在学习还是劳动中，个个主动关心班集体的荣誉，在学校实施的“弯腰工程”活动中，我班多次被评为优胜班级。

二、以尊重促进学生个性发展

尊重学生就是要尊重学生的人格和意见。学生在学校除了具有一定的学习愿望外，还有自己复杂的内心世界，有自己的人格和个性。尊重学生要善于在教育学生时发现和肯定学生的优点和成绩，同时使他们犯了错误在接受批评时，又能重新认识自我，增强自我更新的信心。尊重学生，还应该尊重学生的情感，作为班主任要善于真正地走进学生的情感世界，真心地欣赏、真心地倾听、真心的关注，把自己当作学生的朋友，去感受他们的喜怒哀乐，尊重并保护他们的隐私，不要任意批评惩罚学生，特别是对一些顽皮的“捣蛋鬼”和犯有严重错误而执迷不悟的学生，不要随便“揭老底”、“算老帐”、“撕面纱”，经师长自居，以势压人，独断专行，感情用事。要善于发现学生的闪光点，以理服人，人情动人，不带任何偏见，充分维护学生的自尊心，提高自信心，增强上进心。

三、用爱心促进学生的个性发展

热爱学生是教师应该具备的最基本道德。从青少年的基本心理需要上讲，爱是他们最渴望得到的东西，学生渴望能在充满爱心的环境中成长。因此教师的爱心对学生的健康成长和良好个性的形成是不抽缺少的。教师热爱学生就要关心学生的需要、兴趣和渴求，做学生的“知情人”。关心爱护学生是沟通师生心灵的有效途径，也是影响批评教育学生的最积极、最活跃的心理因素。教师关心爱护学生，使学生的情感受到感染，而学生一旦从教师那里感受到关怀和挚爱，他就有受到鼓舞与激励的内心情感体验，也就能引出学生内心深藏的天真和优秀品质，这种品质逐渐形成、发展才构成了青少年的个性特征。如果班主任能以出自内心的爱对待学生，那么学生就会把你作为知心朋友，有什么事就会向你说，让你帮助他出主意，想办法，你也会从中了解他们的性格特点以及在日常学习、生活中的兴趣、爱好等，从而寻找出最佳的教育方法。班主任对每一个学生都应该一视同仁，善于发现每个学生的长处，看到他们的可爱之处，尤其是差生，当他们有了进步，哪怕是一点点都要及时给予表扬和肯定，帮助他们树立自信心，从而促进学生个性在良好的发展轨道上迈进。

四、以信任促进学生个性发展

信任作为情感教育的重要手段，若被班主任有效地运用，就会对学生个性发展产生良好的影响。学生处在心理、生理发展时期，他们的自制力一般都较差，有些道理他们虽懂，但就是控制不住自己，容易犯下错误。这时，班主任批评学生的动机应是为了真心诚意地教育好学生，而不是为了“整”学生或者想从中捞点“好处”，要以心换心，用真诚的教诲使学生愿意并敢于向教师打开自己的心灵之窗，讲真话，从而达到师生之间更为亲近，更为融洽的信赖关系，这是学生个性发展所必需的良好心理基础。

当然，班主任对学生襟怀坦白，真诚相待，以一种宽容和信任的态度面对他们的过错，却不要使学生纵容的心理。因此，班主任要讲究教育的机制与策略，做到实事求是，批评的内容不过分夸大或缩小问题的范围，批评的方式防止不痛不痒。要让学生感到教师是在批自己，领悟到自己的过错或不足，达到教育的目的。同时，也要有思想准备，要用一定的耐心去等待，去培养，要在坚持原则的基础上做耐心细致的思想工作。

五、以理解促进学生个性发展

一个成功的班主任，应该深入了解学生的内心世界，把握其思想动态，对他们及时进行心理疏导，排除心理、感情上的错误观点，用真心换取学生的真情、理解。班主任要做到两点：一方面要了解学生身心发展的规律，把握学生的心理特点，因势利导地开展批评，不要一味地用条条框框限制学生，抹杀学生心理的丰富性、自然性；另一方面不要对学生求全责备，不要动不动就训斥批评，要在一定的质、量、度的范围内，不怕学生犯错误。一般说来，学生犯错误后，情绪较为激动，内心极不平衡，特别是性格暴躁型的学生更是火气十足，这时作为班主任就应该注意批评学生的心理技巧，采取冷处理的方法，更不能大发雷霆，再训斥一番，势必火上加油，使学生产生逆反心理，批评也不大生效，而应冷静处理，从语言、谈吐上避开锋芒，降温减压，使学生恢复心理平衡后，晓之以理，动之以情。因此，作为班主任首先对于犯有错误的学生，要能理解、体谅，要冷静观察，适时控制，审时度势，抓住有利时机进行教育。并给予他们充分的信心，使他们提高思想认识，改变错误观念，规范自己言行。

六、重视个性差异，促进学生的个性发展

注重整体学生素质的提高，还要正确对待个别差异，善于发现和培养具有特殊才能的学生。学生的个性千差万别，比如有的学生思维迟缓，有的思维敏捷，有的认真仔细，有的粗枝大叶，这些心理和行为的差异，在很大程度上构成了学生的个性差异，承认学生中的个别差异，是为了发挥他们的特长，弥补他们的不足，顺此，对正在成长中的学生的个性培养是一项极其艰巨的复杂工程，作为班主任一定要特别重视学生的个性差异，在教育过程中避免一律性。

重视个性差异，还要注意针对性，比如有的学生懦弱、自卑，班主任就不要过多地指责他们，而要通过暗示、鼓励等方法，使他们看到自己的优点和能力，并经常给他们提供锻炼的机会。班主任在重视学生的个性差异、避免一律性、加强针对性的同时，还要注意尊重学生的意愿，交给他们自己选择需要、兴趣和爱好的权力，以实现学生的个性、主体性的发展。

七、开展丰富多彩的活动，促进学生个性的发展

千差万别的个性特点，导致了学生爱好上的差异，作为班主任要善于调动各方面的积极因素，全面考虑，要安排好活动的程序，掌握好活动的进行。教室后面的黑板报上设立了“我们的天地”“露一手”“比一比”“小小论坛”等栏目，板报确立后，每位同学都可以对自己感兴趣的一个部分进行设计和布置，手巧的折了小鸟，剪了小花，做了小制作，爱画画的画了精美的画谜让同学们猜……

八、以创新促进学生的个性发展

学生主体发展的最重要的标志是创造性，创造性是对事物自身的超越，对创造的理解集中在三个方面，创造是一种能力，一种过程，一种人格特征。班主任应全面把握创造性在主体教育思想中的地位，清楚地了解创造的过程，激发学生创造的热情，促进学生健康成长。

现实生活中每个人因为经历、兴趣、习惯等不一样，形成了不同的个性特征，班主任应激发这种个性，并使学生运用在创作活动中，比如在指导学生进行染纸创作中，先要求学生树立与众不同的观念，即使失败了也不要和别人雷同，以保证创作过程和结果的独特性，这样学生就从思想扫清了表现个性的障碍，会将自己的个性融入到创作的过程中，积极地参与创作的实践活动，同样是表现一张染纸，每个人作的样式都不同，这是学生的个性表现。

九、用班主任的人格魅力促进学生的个性发展

班主任以身作则，为人师表是促进学生个性发展的动力，为人师表是教师的本色，师表就是表率，榜样的意思，为人师表就是教师用自己的言行作榜样，成为学生学习、效法的楷模和表率，孔子一贯倡导教师要以身作则，为人师表，他说：“子师以正，孰敢不正”。他认为一个人首先要自立才能立人，首先正己才能正人，所以他说：“其身正，不令而行，其身不正，虽令不行。”这就是说，教师要率先垂范，言行一致，用自己的实际行动教育学生，为人师表，要求班主任有较高的人格修养，教师的一言一行，都起着耳濡目染、潜移默化的作用竞争，班主任的人格力量是巨大的，是任何教科书，任何道德箴言、任何惩罚和奖励制度都不能代替的一种教育力量，学生的眼睛是录相机，耳朵是录音机，脑子是电子计算机，录相机的信号装在电子计算机里，然后指导他们的行动，所以班主任因从自己做起，时时处处，事事给学生以楷模作用，只有这样教育才能达到春风化雨、润物无声的至境。

素质教育是我国教育改革和发展的必由之路。要全面提高学生的整体素质，作为教育者应切实转变教育观念，把素质教育作为重中之重。在素质教育中，教师的主导作用是发现、引导、激发学生的学习内驱力，唤起学生在勤奋学习，实现远大抱负等个性因素方面进行自我锻炼，使学生获得情感和意志的力量。因此，班主任应与科任教师进行协调，积极有效地组织他们参加各种课外活动兴趣小组，通过这些活动，发挥他们的潜能和特长，培养他们的爱好，使其个性得到进一步发展。
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