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优秀教师激励后进生的方法研究

[摘要]  后进生的形成受多方面因素的影响，在转化过程中应分析原因，根据实际情况选择合适方法，对其进行激励转化。可以采用爱心激励、进取心激励、兴趣激励、信心激励、人际激励等方法。后进生转化需要持之以恒。
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苏霍姆林斯基曾说：“在我们的创造性的教育工作中，对差生的工作是最难啃的‘硬骨头’之一，没有哪一位老师不这样认为……”。可见，对差生的教育是多么的困难。在各类学校中总存在一定的差生，也就是所谓的后进生，多数后进生不是天生的，而是在后天的生活环境中形成的。使他们有一些不良的心理因素，如惟我独尊的自负心理，逃避现实的自卑心理，胆小怕事的恐惧心理，玩世不恭的逆反心理，破罐破摔的应对心理，厌学甚至厌世的颓废心理等，以致无心向学，生成后进。

作为教师我们应尽力营造一种平等、和谐、友爱的氛围，让他们能够感受到集体的温暖，感到自己在班里有一席之地，逐渐激励他们转化他们。激励后进生转化后进生，首先应该分析其形成的原因：

一、什么是后进生： 

    所谓后进生，就是在思想品德、学习成绩以及其它方面，暂时落后的学生。他们在身心发展、兴趣爱好、意志性格等方面存在着个别的差异。 

二、后进生的形成原因：
后进生无论是思想上的后进，还是学业成绩上的后进，都不是一朝一夕形成的，而是在多方面因素的影响下才慢慢发展的结果。就外因来讲有社会上的不正之风、家庭教育上的过失，如包庇纵容、放任不管、粗暴无知、施行打骂等。就内因来讲，有“自尊和得不到自尊的矛盾”、“好胜而取不到胜的矛盾”、“有上进的愿望和意志薄弱的矛盾”等。
    三、 激励后进生的方法
   （一） 消除恐惧心理，用爱心激励后进生
巴特尔说过，“教师的爱是滴滴甘露，即使枯萎了的心灵也能苏醒；教师的爱是融融春风，即使冰冻了的感情也会消融。”爱心，是教师教育工作的前提、基础、动力。对后进生，更应如此，教师首先要把真诚的爱给予他们，平日里从言行尊重他们，关心他们。他们的过错，教师要理解、宽容，主动在情感上接受他们，使师生之间架起和谐的情感桥梁，给他们温馨的感觉。“没有爱，就没有真正的教育。”对后进生来说，教师的爱是一种神奇而伟大的力量。因此,教师在观念上要进行转变,把学生真正当活生生的人看待,就应该用善良就像母亲般爱抚着自己孩子一样的情怀来呵护后进生。不能用班主任的所谓“权威”、“长辈”去迫使他们接受不愿接受的东西。教师应时刻铭记教育家陶行知的告诫：“你的教鞭下有瓦特，你的冷眼中有牛顿，你的讥笑中有爱迪生。” 教师应在课堂提问中,激励后进生踊跃发言,使他们把注意力集中到老师教课中,更少时间思想开小差;班级活动。留给他们一展身手,表现自我的机会。
（二） 转变消极情绪，用进取心激励后进生
    教师要努力转化后进生的自卑心理，消极情绪，就是通俗的说就是“破罐子破摔”的心理。在他们成为后进生的过程中，耳朵里听到的全是老师、家长、同学的训斥之声，眼睛里看见的是所有的人投来的鄙夷的眼神，感受到的是生活中事事处处的失败。对于这些同学，教师应积极运用赏识的手段去激发他们获得心理满足，对他们的成就及时给予肯定，优点和长处加以表扬。无论事情大小，如一次作业有进步表扬他，改正一次小错鼓励他，一次劳动积极夸奖他，维护集体利益，称赞他等。都能给他们心理留下深刻烙印，心理上得到一定的满足。
教师注重转变后进生的消极情绪和心理，培养他的自尊心自信心。引导他用良好的态度对待身边的人。具体过程教师可以在与后进生建立良好的朋友关系基础上，始终保持着一颗诚挚的爱心，对后进生的思想、学习和生活等方面全面关心，当后进生做错事时，首先用宽容的态度来对待。对他们提出的合理要求，给予满腔热情的支持。对他们在态度上的点滴进步，给予及时肯定。教师不仅自己关心他们，还教育全班同学尊重他们关心他们。不再用以前的过失去刺激他们，明确“一切从头开始”的观点，使他们既感受到老师的关心，也体会到老师的宽容、理解与信任。因为从心理需要来讲，爱和信任是他们最渴望得到的东西，每一个学生都希望在充满爱心和信任的环境中成长。他们逐渐摆脱了自卑感和压抑的情绪状态，这是一个可喜的变化。这意味着自尊心重新萌发，他们会在一天天间越来越乐观、开朗、积极，不仅会与教师能能积极交流，还能较好的与所有同学沟通，不再与老师顶撞。他们脸上也经常会带着的笑容，这就使后进生有了积极的进取心，是最大的收获。
（3） 帮助树立目标，用兴趣激励后进生

目标是个感召性的字眼，合理正确的目标能激励后进生斗志，激发他们的学习兴趣，调动起他们的学习积极性，促进学习进步。 所谓兴趣，就是人的意识对一定客体(事物或活动)的内在趋向性和内在选择性。兴趣是人们探究某种事物或从事某种活动的心理倾向，它以认识或探索外界的需要为基础，是推动人们认识事务，探求真理的重要动机。孔子说:“知之者不如好之者，好之者不如乐之者。”清代王药说;“读书虽不如嬉戏乐，然书中得有乐趣，亦相从矣。”这两段话很好地说明了学习兴趣在教学中所具有的重要作用。后进生在学习中本就存在困难，困难使这些学生更是压力困惑倍增，有的学生学习如同在火上烤，在油锅里煎。因此让后进的学生保持持久的动力，站胜困难，成功登上山顶，提高学生们班级生活的乐趣，提升学习兴趣就是教师的重要工作。教师应通过深入浅出的课堂教学，对后进生转化教育，吸引他们乐学爱学，能起到很大的促进作用，调动起学习情绪。教师要帮助后进生制定阶段性学习目标，目标要具体，富有层次性，易于他们实现，逐渐增强“必胜感”，增强对学习的兴趣。对后进生应因势利导，因材施教，分层要求，从减轻负担入手，让他们放下包袱，轻装上阵。课堂上注意设计一些后进生能回答的问题让他们积极思考回答。课下与他们共同讨论，优先检查他们的学习情况，布置作业分成“必做”和“选做”两类，营造一种后进生有问题敢问、有话敢说的宽松和谐的氛围。后进生由“要我学”到“我想学”是一个十分可贵的进步。但是若不能把他们对学习的兴趣稳定下来，那一切努力将会前功尽弃。因此，教师可以根据后进生的心理特点，找到一些切实可行、有效的途径，激发学习兴趣，诱导他们“爱学”。首先，注意理论联系实际，尤其是差生熟悉的事物，引发他们的学习兴趣。其次为后进生创造获得成功的机会，让他们体验到学习的快乐 “兴趣的根源是来自对困难的战而胜之。” 后进生每前进一步比别的同学都要困难许多。考虑到这一特点，教师们应为为后进生在集体中提供获得成功的机会。总之，看到后进生即使有微小的进步，也应当给予肯定，并及时通报家长，让他们在班里和家中都体验到学习取得进步的喜悦，从而稳定学习兴趣。
（4） 发现闪光点，用信心激励后进生

每个人都有实现自我的愿望，也渴望得到别人的赞美和崇拜，即人们常说的“成就感”。教育的作用是发扬学生的优点，克服学生身上的缺点，使其对自己充满信心，使周围的人对其充满希望。心理科学告诉我们，一个人只要体验一次成功的欢乐和胜利的欣慰，便会激起追求无休止成功的意念和力量。 教师就要努力消除转变后进生身上的消极情绪，使其有一颗积极进取的心。因此，及时发现后进生身上的“闪光点”，并借以教育、鼓励、转化他们，是极为重要的。有这样一个故事：一个收藏家邀请他的朋友——一位了不起的品酒师，去自己家，因为收藏家有一些非常名贵的酒，想请品酒师看看。他想得到品酒师的赞扬，就拿出一瓶最贵的酒。品酒师品尝了一下，却保持沉默，那个朋友非常郁闷。又拿出一瓶非常普通的酒，品酒师品尝了一下说：“很好，非常好！” 收藏家糊涂了，他说：“我真的不明白，我给你最名贵的酒，你保持沉默，对这种普通的酒，你却赞赏有加。” 品酒师说：“对第一种酒，不需要说什么，它本身已经说明，但对第二种酒，必须有人赞扬它，不然它会受挫！”　　   ①这个故事告诉我们：对于后进生，教师应善于观察，多发现他们的“闪光点”，不要动辄就施以侮辱的语言甚至于体罚的手段。要用爱心去感化他们童稚的心灵，用理解去温暖他们脆弱的情感，用适当的方法去扭转他们似是而非的观念，引导他们克服困难。只要我们找对方法，有的放矢，一定能教育好每一个后进生。
实践证明，“一句鼓励话，胜过十句骂。”对于后进生，教师应善于观察，多发现他们的“闪光点”，多鼓励，少批评，这样他们就会扬长避短，不断进步。 
（5） 放后进生于集体中，用人际激励后进生

后进生因学习成绩差，加之伴有抄袭作业、不做作业、旷课、上课不专心听讲等不良学习行为，往往是班集体中的不受欢迎者。教师应重视良好班集体、良好人际关系在转化后进生中不可低估的作用，想方设法营建一个团结友爱、互相关心、互帮互助的班集体，令后进生生活在其中倍感温暖。应在班级中发挥互相学习、互相帮助、互相促进、互相竞争又能互相制约的主观能动性。在班级中发挥班干部的带头作用，让他们首先与“后进生”形成互助对子，在各个方面都让其给予“后进生”及时的帮助，时候留意“后进生”的各种变化。让“后进生”感觉到自己是班级中总要的组成人员，拉拢“后进生”与班上其他学生的距离，让“后进生”在这么良好的氛围中不断向好的方向发展。
   “冰冻三尺，非一日之寒”。后进生的转化工作是艰巨又长期的。转化后进生要有耐心，想一劳永逸、一蹴而就，那是异想天开。后进生的学习也好，纪律也好，“差”非一日造成，“转”也非一日之功。今日有好转，明日可能又反复，“积习难改”呀！荀子在《劝学篇》中说道：“骐骥一跃，不能十步；驽马十驾，功在不舍。锲而舍之，朽木不折；锲而不舍，金石可镂。”后进生的表现好三天，坏二天，出现反复是正常的事。这是进步中的曲折，绝不是徒劳无功。俗话说：“一口吃不成胖子，一锹挖不成井。”教师要本着循序渐进的原则，并且持之以恒，相信“精诚所至，金石为开。” 

    总之，教师要激励后进生，使他们进步，只要以爱心作舟，以耐心作舵，以信心作帆，以恒心作伴，就一定能够达到成功的彼岸——使后进生得到转化。

注释：①内容来于斐斐园
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