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人们常说：“有什么样的校长，就有什么样的学校”，校长是一个学校发展的领路人，他的领导水平，管理艺术直接关系到一个学校的前途命运。在举国构建和谐社会，提倡以人为本的今天，我们的校长更应该在自己的管理中充分地体现人性化这一原则。

一．正确认识“人性化”管理的含义。

纵观教育管理的发展，从经验型的管理到科学型的管理，管理方式的变革，曾带来学校管效益的提高。工业化时代，实施科学管理，强调的是科学管理理论指导学校管理工作。制订规划方案，完善规章制度，明确职责分工，强化量化评估，实施奖惩措施，无疑强化了学校的领导功能，健全了学校工作的有序运作，统一了教师教育、教学的行为，在一定程度上，提高了管理效率。但由于科学管理重视的是权力、机构、规章制度，而忽视了人本因素、社会文化环境，体现的是“重物轻人”的价值观；强调的是“计划性”、“服从性”的一刀切管理方式，忽视了教育的情感性、复杂性、灵活性、创造性，体现的是制度控制，利益驱动（量化评估）功能；在当前的学校管理中，其局限性造成的负面影响是显而易见的。
    教育、教学工作，原本极富有创造性、灵活性，但由于一味强调科学制度、量化评估，采用工厂车间物质产品生产的简单管理形式，制约了教师只能按章办事，扼杀了教师的主体意识，教师的潜能得不到施展，不利于教师积极性、创造性的发挥，显然这种管理，不适宜培养具有较强实践能力、创新意识的人才。而人性化管理是指校长在自己的管理中要充分认识和考虑教师和学生的个性和利益，即合理满足其人性和社会性的要求，并处分发挥他们的积极性和主体性的一种新型的管理模式。学校管理一味强调“依法治校，从严治校”，过分强调刚性化准则，失之温情，很难激发教师感受工作快乐，更难调动教师竭尽全力为学校贡献自己的聪明才智，而人性化的管理，他强调以人为本，尊重管理对象的意愿，从他们的实际出发，调动他们的积极性和主动性，激发他们教与学的热情，使他们的潜在才智和能力得到淋漓尽致的发挥。可以说，人性化管理的核心就是“以人为本”。

二．具体措施。

1．放下领导的架子，做师生的真诚朋友。

全球三大旅游公司之一的罗森帕斯公司，出版了一本名为《顾客第二》的书，他们明确提出，员工第一，顾客第二的口号，当全球都在倡导顾客第一的时候，他们的理念会带给我们什么样的思考呢？而学校管理还不同于工厂、企业和机关，对教师的管理不能不考虑教师的心理和工作特点。作为知识分子的教师，看重人格的尊重，看重精神和价值的承认，鄙视粗野，乐于服理。教师常常是白天上课，晚上备课、改作业，其工作方式是个体的、分散的劳动，工作的社会效果不能完全立竿见影；同时，教师的工作又是一项艰苦、复杂的创造性脑力劳动。如果无视这些特点，把教师当作企业生产流水线上的工人一样管理，就势必引起反感、抵触，创造热情丧失。学校兴衰系与教师，教师是学校的主体，他们的工作热情直接关乎到学校工作的成败。作为校长，首先要有海纳百川的胸怀，要学会与各种不同的人接触，与他们沟通，交流，做他们的真诚朋友，成为他们的贴心人，要让每一个教师都能感觉到学校宽松，和谐，民主的氛围。我们传统的观点总是认为，作为一个校长，一个学校的领导，要有领导的气势，于是乎，当校长的便时不时一脸严肃，摆出领导的架势，让群众产生一种畏惧感，压抑感，随即也产生了距离感，试想一下，这样的领导怎么和群众去接触，去谈工作，谈生活呢？心理实验表明，校长的每一个举动，甚至是一个发自内心的微笑对下属而言决不仅仅是尊重，它可以促成和谐环境的形成，提高心理状态，极大的改善精神面貌，从而激发工作热情，紧接着的当然是辉煌的业绩了。美国哈佛大学的詹姆士通过研究还表明---员工在记时工资时，其能力只发挥了30%，而在受到激励时，可以发挥到90%，是选择30%还是90%？我想我们都愿意选择后者。而作为老师，则往往却是对既有才能，又平易近人的领导很尊敬，愿意把自己的知心话告诉他。在实际中我发现不少的校长在这方面做的很好，比如说有一个学校在每一个学年终了都会给全校教职员工的家属买一个小礼品，还有一封真诚的感谢信，意思是老师的成绩，学校的发展离不开家属的全力支持，几百元钱，礼物不重，但常常令家属和老师感动；还有的校长，不辞辛劳，在每年春节的时候都要给老师的家属亲自去拜年，一个小小的举动，会让老师感到无比的温暖，能不把自己的一腔热情奉献给我们的教育大业吗？如果我们的校长都像后者，那么就向人性化管理迈出了第一步。

2．淡化量化管理，注重情感激励。

量化管理是现代教学管理中最常用的方法，有它的科学性和系统性，因此也被作为一种常规管理的方式，但是，教育作为一项培养人的内在品质的事业，有许多东西是无法用量化的数字来表示出来的，如学生的思维发展、心理素质、生活习惯、思想意识等。用分数的形式将教育过程评价出某种结果，分成个三六九等，然后论功行赏、论罪处罚，也就是用分数来衡量工作，这是工业时代的管理精华，它注重了量的积累；但用在以培养人为目的的教育中，却很容易忽视了学生质的飞跃，没有看到教师在教学过程中质的飞跃，没有看到师生素质与能力的提高，只看到了表象——教师工作的量的数字统计，学生的表面成绩。长此下去，就会形成考什么学生就学什么，领导安排什么，教师就干什么，也就是说评估机制决定了工作的目的，使广大师生缺乏了工作的创造力，许多工作将趋于形式化，比如要求教师备课，对教案的要求愈细致，那么教师对教案的条条框框愈做的好，但是作为指导教师上课的正确的教育思想和理念就会渐渐淡漠，时间久了，教师就会象应付八股文一样应付教案，缺乏了上课的创造性准备，教案就成了形式；好人好事量化了，交一件拾金不昧的物品多少分，做一件好事多少分，事情做了，分数也有了，但做好人好事的纯真、善良、美好的动机却没有了，那么学雷锋做好事对学生品德教育就失去了意义。学生的考试成绩非常优秀，可是学生学习过程中的方法、能力、创新的品质未必优秀。有的学生学习成绩一般，可是学习方法好，学习效率高、创新能力强，这些又如何能量化得出来？再比如现在的德育管理，对众多的学生来说，只有空洞的说教，只有加分和罚分，没有刻骨铭心的心理情感体验，就很难培养出诸如道德、品德、情操、意志等品质，德育就失去了实际意义。我们说了这么多量化管理的弊病，那是不是就不要量化管理了呢？回答当然不是的，只是要求我们校长不要把量化管理当作衡量教师，学生成绩的唯一手段，比如我刚才说到的教师备课问题，如果只是看那个教师的教案写的细，写的好，符合规范，就说他的教学好，那是不是有点太表面化了？相反的，有的教案可能用量化的手段来衡量，不是很理想，但教学效果是不是就一定很差呢？再比如，有的校长制定了严格的考勤制度，老师没有课的时候必须在办公室备课，不到下班的时候就不能提前走，结果效果未必就很好，那么，我们为什么不尝试着适当的给他们宽松的环境呢，让他们感受到没有压力，从情感上愿意为教学奉献自己的力量呢？量化管理要科学，要细致，但更重要的是情感的沟通和发自内心的接受。
3．身正为范，做师生的表率。
我们要求教师要为人师表，说这是教师的职责，那么作为校长也应该把这一条纳如自己的行为准则，而且要做的更好。要求别人怎么样，自己首先要作好，这样说话才有底气，老师们经常会说的一句话就是，看看领导自己是怎么做的。比如我就见过一个校长，他在全校教工大会上要求不准赌博，会刚开完，就有老师当面质问他说：“你不是天天在打牌吗？”问得他无以回答，这样的校长，在群众中还有什么威信！还有类似的，有个校长为了有一个好的环境，要求大家都不要在办公室抽烟，但自己就是做不到，结果是有令不行，有法不依，所有的规章制度都成了虚的。

作为一个领导者，必须坚持原则，对待老师要一视同仁，公平，公正，忌讳待人有远有近，拉帮结派，搞小集团，霸气十足，唯我独尊，这样就会丧失在群众中的威信，使工作举步维艰。

4．摆正自己的位置，做好师生的服务工作。

“我们这支队伍是完全为着人民的，是为人民的利益而工作的”学校领导是全校师生的公仆，学校的核心工作是教学，学生和教师是学校工作的主体，我们的所有成绩都是他们的贡献，而作为校长，则是为他们去服务的，忘记了这一点，就什么事情也做不成。作校长，在制订政策，做出决断之前，我们首先应该考虑的是老师，学生，把学校的发展同最广大的师生员工结合起来，而最切忌的是把师生员工的工作看作是为自己的政绩服务的工具，这样容易脱离群众，而相反应该把自己定性为全校老师事业成功，施展抱负的后勤部长，为他们的工作，学习，生活排忧解难，服好务。因此，作为校长必须从以下几个方面着手，施展自己的人性化管理：

（1）、深入了解师生工作和学习最真实的现状，为他们解决问题，做好服务。 

学校的中心工作是教学，所有工作都必须完全服从于教学的要求，所以搞好教育教学则更是一个校长的神圣职责，但只是一味地去要求老师，一味地追求表面成绩.不很真实的管理数据，甚至责怪学生，就成了我们所说的不切实际的官僚作风。事实上，没有一个教师不愿意把课上好，把学生教好，但是如果他们真的是在工作中出现了失误或者不认真的现象，作为校长，就应该下到最基层去，多了解他们的真实状况，看看人家是不是对你的工作有意见了，不满了，或者是他（她）的家里有困难了，才让他情绪不振，如果是，那就是你的工作没有做细致，对他们关心不够；学生学习不努力了，思想抛锚了，成绩退步了，那就是你的工作有漏洞。在现实中，我们有很多校长，经常不听课，不去和学生，老师接触，只是坐在办公室，凭简单的数据，材料，或者是个别老师的单方面的汇报去给老师的工作定性，这样的管理方式怎么能成呢？说来说去我们就是要多问自己几个为什么，我相信就会找出自己的工作缺陷，从而去改正，完善。

人们长说，民以食为天，如果我们的老师吃不好，穿不好，住房条件差，收入低，那么，他们又如何能安心地去工作，去学习呢？所以，作为一个校长，还不得不把这些问题都摆在自己的桌面上，经常检查自己是不是力所能及地尽到了自己的职责。经常在基层学校出现这样的现象，校长在这样，那样地要求老师，而老师们则是在埋怨校长，他们说：“给这么一点钱，还要索要那么多的，高的要求，可能吗？”应该说，这是一个很复杂而又敏感的问题，但又是在现代经济社会我们不得不面对的问题，所以我不想多去说，而只想对我们的校长说一句：多站在他们的角度想想，尽自己所能吧。经常在思考一个问题：如果我们的老师把学校当作自己的一个温暖的家，是他们的生活脊梁，那么他们还会不努力工作吗？

（2）、营造良好的学习氛围，构建校园文化。 

学校是一个文明的场所，潜移默化的环境对一个人的影响是巨大的，所以，作为一个领导者，必须想方设法在校园里营造一个尊重知识，尊重人才，爱学习，讲文明的良好氛围，要形成尊敬老教师，培养，提拔和重用年轻教师的风尚。要在学校中营造一个干群关系融洽，师生之间亲密的和谐环境，充分利用工会，校代会的组织形式，和教师对话，让他们参与到学校的管理和决策中来；开展诸如运动会，文体活动.组织旅游等加强教师之间的感情沟通，营造和谐的人际关系；利用学生会组织教师和学生之间的对话，以便更好的了解学生的学习现状和存在的问题，从而使得解决问题的时候能作到有的放矢。

三．处理好人性化管理中的误区。

在管理中体现人性化，是指在管理中体现“人情味”，让管理不再变得“冰冷”而“生硬”，当然，我们提倡平易近人，和群众达成一片，并不意味着就没有一点度了，没有一点校长的身份了，而人性化与制度化并不是水火不想熔的，相反，科学的管理制度才是真正实现管理“人性化”的基础和前提。要实施好人性化的管理，必须建立一套科学，有效的管理制度，而不是追赶时髦，片面理解，曲解是非，只要人情不要制度，人情至上，这样的话，学校就会变成自由市场，校长的管理更会进入一个误区，陷入一个泥潭。这里我要对校长们说的一个字就是“度”，作为校长，一定要把握好这个度，这样才能真正做到人性化的管理。做任何事情，千万不能走极端，我们经常在讲“奖罚分明”，对待老师的成绩，我们要有言必行，要给予奖励，但对错误，我们也不能视而不见，要严格的按照规章制度处罚，但在这里我要给我们的校长说的是：处罚并不是万能的，也不是上上策，我们一定要把处罚和以情疏导结合起来，以感情沟通为载体，切记莫以规章制度为利剑，不分青红皂白地乱砍，要以情动人，即“晓之以理，动之以情”，让他们心服口服。

   现代的学校管理应该是充满人性化的管理，应该是真正的人本管理，“以人为本”是教育本质中的人性回归，体现了现代教育对人个性的尊重，它能够真正实现人的发展，推动教育高速发展，使教育从现实的泥潭中走出来，真正实现我们崇高的教育理想，因此，作为校长，必须适应这一时代对我们提出的新的课题，领会其精神，把握好其实质，不断提高自己的管理艺术，使自己的管理水平上一个新的台阶。
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