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【内容摘要】

良好的行为习惯对人一生的影响重大，好的行为习惯可以树立幼儿乐观自主的性格，影响其一生的幸福，使民族整体素质提升。幼儿园是虚拟的小世界，幼儿在这里生活、成长，养成习惯，其中家园合作是促进习惯养成的催化剂。但在合作过程中，出现了较多问题，本文就幼儿习惯养成之家园合作进行分析，查找原因，并提出相应策略，以使幼儿园管理更具目的性，教育性。

【关键词】

行为习惯养成；家园合作；优越性；策略

      随着全球经济一体化和信息时代的到来，一个国家的国力强大与高素质人力资源整合密切关联。培养高素质人才、彰显民族涵养，社会、教育机构、家庭担负着不容忽视的角色。幼儿园是虚拟的小世界，是幼儿出生以来接触的第一个集体教育环境，他们在这里生活、成长，养成习惯，积淀影响一生的行为习惯。故此，幼儿行为习惯养成教育就成为幼儿园管理工作中不可或缺的领域，更是保教工作管理的中心任务。

  就养成而言，字面解释指培养而使之形成或成长。具体到幼儿行为习惯养成，规范释义为在幼儿园中，幼儿行为习惯养成就是教育者通过有目的、有计划、有组织的教育训练活动使幼儿生活卫生习惯、学习习惯、行为准则具有规范化、标准化的教育培养过程。
      英国大哲学家培根说过：“习惯真是一种顽强而巨大的力量，它可以主宰人的一生，因此，人从幼年起就应该通过教育培养一种良好的习惯。”良好的行为习惯对人一生的影响重大，好的行为习惯可以树立幼儿乐观自主的性格，影响其一生的幸福，使民族整体素质提升。在幼儿园一日生活学习中，良好的习惯是教师实施教育的前提和保障。试想一下，教师在组织幼儿进行教育活动，而幼儿则语言自由、行动自由，这样的无组织、无纪律，教师还能正常开展教育吗？！初入园的孩子们，教师对会对他们进行幼儿园常规培养，如听指令活动，排队洗手，安静倾听，耐心等待，依次下楼，走坐姿要求，待人礼貌，不怕困难，遵守集体规则和公共秩序等等，这些好的习惯经过培养与强化，使习惯成自然，不仅有益于幼儿的身心健康与安全，还可以有效提高教育功效，使教育能够在有序、有礼的氛围下开展。人常说“什么样的老师带什么养的学生”，教师在对幼儿进行习惯培养，首先会为幼儿做出示范，这就要求教师时时处处严以律己，规范自我言行，展示文明与优雅，潜移默化熏陶幼儿。

幼儿期可塑性强，容易接受外界影响。幼儿期的行为习惯不论是好是坏，都有很大的惯性力量。纵观幼儿园习惯养成教育实施过程中，目前采取的策略主要有：规范行为习惯，勤于督促检查；以游戏形式设置相应情景，有目的的训练；
及时有效实施现场教育，奖励好习惯，纠正不良习惯；以年龄组互评，激励幼儿不断完善强化好习惯；教师注重言传身教；要求家长配合，同步监督，家园共育。

新《纲要》指出：“家庭是幼儿园重要的合作伙伴。”研究证明，在学前阶段家庭对儿童发展的贡献大大高于幼儿教育机构，因而，充分发挥家庭的教育作用，提高家长的教育能力，形成幼儿园、家庭和社区共育的大环境,建立一种合作、和谐、一致、互补的关系，对幼儿的成长教育起到同步、共育的作用，所以，值得关注的策略——家园共育，在幼儿养成教育过程中，从各角度就充分体现了他的优越性：

教育的一致性

家园在教育养成目标上一致的标准习惯，使孩子在养成期有可遵循的习惯细则，无论身处何时何地，有章可循，明确自我要求，是养成教育事半功倍的前提。家庭教育理念的一致，共同养育孩子的成人之间，尤其是孩子的父母与祖辈之间，教育理念要达成共识，与幼儿园老师的教育理念相一致，使孩子目标明确，提升对家长、对教师的信任度。

帮助幼儿确立行为习惯的准则，树立良好的道德意识

幼儿年龄小，对行为自律性差，且尚处在模糊辨别对与错的年龄阶段，家园合力共识，对行为作出公正、公平的评价，通过教师与家长的帮助，在一致性的前提下，科学指导，使幼儿从小树立良好的道德意识，遵守文明行为规则，让日常小事彰显文化修养和精神内涵。

巩固强化习惯的养成，使教育真正成为5+2

幼儿一周在园5天，执行一日常规要求，周末双休，家长仍规律起居，有计划、有步骤的对幼儿进行行为指导，配合幼儿园教育思想，持续强化习惯，建构完整、统一的养成训练体系，使家园教育互补。

2012年10月4日，中国教育部公布《3——6岁儿童学习与发展指南》，细细解读，其为幼儿后续学习与终身发展奠定良好素质基础为标准，帮助教师，家长，幼儿园树立正确的教育观念，了解3——6岁儿童学习与发展的基本规律和特点，建立科学合理的幼儿发展目标，不仅为幼儿园，也针对家长、家庭提出了一致性的指导，从中更可以感受到家园共育的重要，并且在幼儿习惯养成上规范了标准。

幼儿园的教育目的是为幼儿全面发展奠定基础，而行为习惯是从小养成的，习惯包括卫生习惯、行为习惯，学习初步的社会规则。因此幼儿园的活动里都包含了怎样培养他们的社会交往能力、品德行为方式和对情感、情绪的把握、与朋友友好相处等的内容。但是，目前在幼儿行为习惯养成家园合作方面仍存一定的问题，以下将对问题、原因，及对策做以阐述：

（一）问题：1、错意提醒，负面强化

     良好的卫生习惯，要求不能将手放进嘴里，但是还是有很多孩子重复这样的小动作。妈妈把齐齐送到班级门口，不断重复说：别吃手！齐齐好像还要和妈妈说点什么，但是几次被妈妈的别吃手打断，最后挥手再见后，妈妈还回头叮嘱：记住，不能吃手！

            2、家园缺乏一致性、持久性

     生活习惯养成随意性强，缺乏持久性、统一性。幼儿在园生活习惯压成相对持续、稳定，但是回到家中，受家人的影响，随意，随心情变化，没有和幼儿园养成目标训练一致，没有起到强化的作用。

            3、幼儿自主性薄弱

     在《幼儿园教育指导纲要》中明确指出：“要尊重和满足他们不断增长的独立要求，避免过度保护和包办代替，鼓励并指导幼儿自立、自理的尝试。”但现阶段的家庭，常常是6+1组合，幼儿的自主性被侵占。如孩子想自己进餐，奶奶却一边喂，一边说：奶奶给你喂，这样不会把衣服搞脏；便后擦屁股，妈妈帮着一边擦，一边说：妈妈给宝贝擦的干净……
（二）分析原因：1、忽视正能量的影响，不断强化坏毛病的问题，好意提醒却使坏毛病强化。

      这是典型的负面强化。家长有意识的纠正孩子的坏毛病，但是采取的却是不适合孩子心理的方法，每次当齐齐想起妈妈，就会同时想起妈妈的话——别吃手！还有的家长在送孩子的路上，不断地说：到了幼儿园，别哭！妈妈第一名接你。进了幼儿园大门又叮嘱：不能哭啊！站在教室门口，继续重复：不要哭啊！临走了，挥挥手，还加强一句：别哭！这时候，这三个字不是禁止孩子做出这样的动作，而是提醒！于是，齐齐就不断地把手放进嘴里，孩子就不断地想妈妈，开始哭起来。

            2、在家过于放松，纵容幼儿，对幼儿采取听之任之的态度；有兴致时，严格要求，懒惰时，不闻不问。在《3-6岁儿童学习与发展指南》健康领域（三）之目标一提出：具有良好的生活与卫生习惯。可是，在家作息不规律、挑食、观看电视超出健康时间等都妨碍了幼儿良好习惯的养成。

            3、家长过分保护，大包大揽，使幼儿缺乏锻炼，甚至剥夺幼儿的成长权。

      现今的独生子女聪明、活泼，但“娇弱”二字很严重，他们物质条件优厚，但习惯却差，他们受家庭成员的宠爱，却不知去爱别人，家长的过分溺爱、教育方式的不一致，本来就使非能力不强的幼儿更加飘忽不定。幼儿的成长是在实践中发展起来的，家长包办代替，把本应属于幼儿的锻炼机会剥夺，没有实践，哪来经验，没有积累，哪来习惯。

（三）对策：1、建立幼儿自信心与成就感，及时强化好习惯，放大正能量，弱化或忽略不良习惯。

     当幼儿表现出与良好习惯不相符的行为时，教师与家长切记不要说你怎么还这样、你还改不了坏毛病、就知道吃手等等诸如此类的话语，而应机智地转移幼儿注意力，通过日常对其细心的观察和了解，肯定幼儿在某一方面的成就，并给予适当的平台鼓励幼儿展示，在得到广泛认可的时候，恰如其分的提出要求，注重幼儿情感需求，逐步改掉坏毛病。孩子有时候做一些成人不允许的动作，是为了引起他人对自己的关注，又或是孩子年龄小，成人的不断言语，错使幼儿认为是在表扬。建议在看到此类现象时，教师和家长当做没看见，不给幼儿让你说他的机会，次数多了，幼儿会觉得我故意这样做的办法不能引起别人的关注，自觉无趣，时间长了，就不再会去做这样的小动作 。当幼儿每次还想做或刚表现出不良动作的前兆，成人用语言或任务、游戏等方式转移、分散幼儿的念想，使他忙于更感兴趣的事物，久之坏毛病自然纠正得无影无踪了。

            2、家长应以身作则，遵守基本行为规范，使家里家外一个样。

      文明行为不只是一个人的行为的外部表现，重要的是这些外部行为反映出的一个人的内部心灵或性格的特征。家长是孩子的第一任教师，是儿童最直接、最亲切、最可信赖的教育力量，养成教育的科学性与否，主要取决与家长。家长可以参考幼儿园的要求和做法，也可以和孩子一起建规矩，身处公共场所，自觉遵守社会公德，使家园要求基本一致，并对幼儿的行为和活动提出要求，给予指导，做出评价，帮助幼儿明辨是非，判断对错，懂得好坏，在不同的场合，遵守同样的行为规范，身先示行。

            3、鼓励、支持幼儿自我锻炼，遵守集体生活规则，符合年龄的要求，促进习惯养成。

       我国著名教育家叶圣陶先生说“教育就是习惯的培养”，习惯贯穿于生活的方方面面；生活习惯好，有助于身体健康；文明习惯好，有助于与人交往；学习习惯好，能取得好的学业成绩。习惯对人的生活、学习以至事业的成就豆至关重要。尤其在科学技术迅猛发展，知识经济日益突出的时代，习惯已成为现代人应具备的最起码的素质，良好的行为习惯成为评价素质教育的重要内容。集体生活规则要求幼儿关心集体，关心同伴，愿意为集体和同伴服务，遵守集体规则和公共秩序，不打扰别人，言语礼貌等。所以说，送幼儿上幼儿园是对幼儿自我锻炼的最好鼓励，最大支持。选择班级按照幼儿园年龄要求，进入相应班级，和所有小朋友们一样，接受幼儿园的管理，遵守班级常规，用不怕困难的态度适应集体生活，促进习惯养成。

        4、相互信任做有效沟通与交流，从了解幼儿心理、年龄特点出发，鼓励引导，帮助幼儿层递性养成。

      幼儿园、家长、教师对幼儿的教育影响，各有特点，各有优势，只有三者一致性遵循幼儿认知特点、年龄特点，科学、理性的执行能力习惯养成，在互补的、平和的氛围中，相互支持。家园沟通交流是双方的，作为有着专业知识和技巧的教师在与家长沟通中，要与家长保持平等的交流关系。孩子来到幼儿园，教师和家长就有了共同的教育目标，教师要以一种平等友好的姿态，与家长针对幼儿习惯问题做真实交流，虚心听取他们的心声，重视家长对孩子的情感投入。如遇特别挑剔的家长和过分的要求，教师要及时调整心理落差，用宽广的胸怀接纳家长的看法，并认真反思自己的工作方法，用积极的心态和工作改变家长的看法。家长只养育自家孩子，教师则教育一班幼儿，专业性强于家长，对幼儿了解也多于家长，更应从幼儿的心理与年龄特点出发，做真正有效的建议、交流，及时肯定幼儿的表现和收获，不断帮助幼儿进步。

幼儿园幼儿行为习惯养成教育是做人的教育，是基本德育和公民基本品质的教育，更是一个国家人文素养的教育基石，它的重要性和长远影响是艰巨的，关注幼儿行为习惯养成，愉快、勇敢地生活，激发学习与生活的情趣，保持民族的优雅涵养。
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