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改变教学模式    发展自主学习

   随着新课改的进一步深化，互动学习中，以“教师教为辅，学生学为主”的思想模式已经在各个教育工作者的教学工作中日渐深化，以现在教学的境况发展来看，“改变教学模式，发展主动学习”，应需更深一步的加强，今天我就这个问题谈谈我的几点看法，以示交流。

1． 转变教师的角色

1． 新课程要求教师应该是学生学习的促进者，而不是领导者，也就是说在教学活动

应以学生学为主，教师教为辅。

教师即是促进者，指教师从过去作为知识传授者这一核心角色中释放出来，促进以学生能力为重心的学生整个个性的和谐、健康的发展。古代学者说过“受之以鱼，不如授之以渔”，以前教师的任务就是一个知识的传递者，现如今，教师仅仅是“传授者”已经不能够满足如今的教育发展需求，教师应该把形成学生正确的学习态度、方法以及灵活的知识迁移能力、和对学习的兴趣作为教学的主要任务，将“传递者”变为“促进者”，孟子说过“知知者不如乐知者，乐知者不如好知者”。

教师在孔孟时代，甚至是很多年以来都是以教师教，课堂上以老师讲述为准，学生只是一个知识的接受者，那个时候学生根本谈不上和老师平等的交流，更不可能去反驳老师的观点，个时候学生只能接受。如今学生和老师不但在学习上是平等的，有的在日常生活上也是平等相待。在学习上，师生们可以互相交流、互相沟通，相互驳斥的场面也是常有的。在这里我所强调的“教师教为辅”指的是在教学工作中教给学生学习的方法，教给他解题的方法，也就是“授之以渔”。那么在和学生的相互交流自身也会不断的进步，不断的成长。

如今的教学强调的是教与学的交往、互动，师生双方互相交流，互相沟通，互相启发，教师由教学中的主体转向“平等中的首席”，由传统的知识传授者转向现代学生发展的促进者。

所以说，创设基于师生交往的互动，互惠的教学关系，是本次教学改革的一项重要内容。

2． 新课程要求教师也是学习者，而不是无所不能的大圣人，众多的教育工作者都知道一句话，“教师要给学生一碗水，自己要有一桶水”，更有甚者认为，只有一桶水是不够的，而是自来水，随用随取，要多少有多少，在这些话里不难看出，社会对教师的知识以“博大精深”为高度评价，这样就会对教师的知识和能力会有很高要求，教师生活在这样的社会氛围当中，自然就会觉的身心疲惫，无精打采，现在，在这变化莫测的信息时代里，由许多新兴领域是教师未必熟悉的，比如说“模糊数学”，“纳米技术”，“黄豆织布”，都是我所不了解的，虽然我也是在迫切吸收外来的新知识，新文化，但由于年龄及其他一些因素，吸收的“养分”的速度必定没有学生接受的快。因此，要允许教师自身的无力与无奈，承认自己某方面的无知，对于学生来讲，我只是阅历比较丰富，在数学方面先进一步而已，我现在就谈谈我才经历过的一件事。去年十一月，由于身体不适，在家中休养，因此我所带的两个班的数学课就分给另一个教师去带，一个多月后，身体好转，我又回到单位，但原来班上的课就不能再让我来教，因此，校长派我去教历史，历史原本是属于文科的，我所学的是理科，这样相悖的两门课对我来讲是很困难的，历史我已经又近十年的时间没有接触了，上第一节课的时候，我忐忑的走进教室，我对学生说，“你们都知道，我原本是教数学的，大学里学的都是数学，现在来教历史，对我来说从来都没有想过，在今后的教学中我和你们一同学习，共同进步，原本以为学生会嘲笑我，可是学生都理解的说：“没什么，你太谦虚了！”。多么可爱的学生，多么朴实动听的话语，我为他们而自豪，为他们而骄傲。

所以教师不能是一桶水的拥有者，更不能是一眼取之不尽、用之不竭的泉水，真正应该取之不尽，用之不竭的是学生，教师转换角色，也就是应该转换成一个引导学生发掘泉水的人，让学生这眼泉水喷涌而出，永不停息。

3． 新课程中的教师是合作者，而不是孤立者

传统教育中的教师，被描述成一种孤独的角色，因为他们在课堂上总是自我为中心，其身份和地位的差异使其与学生产生隔膜或是称之为隔离，在课余生活中，彼此很少谈自己的班级或教学过程中的事，互不合作，或者为了某些利益而导致教师间的恶性竞争和孤立，对领导片面排斥或目的性巴结，而不是协商、合作、整合、创新的同行。

4． 新课程中的教师应该是教育教学的研究者，而不是研究成果的消费者。

教师有能力对自己的教育行动加以深思、研究、改进，有能力针对自己的切实情境加以批判改进，或是提出最贴切的改进建议，由教师来研究改进自己的专业事务以及事务情境乃是最直接、切实的方式，这都是时代赋予教师的要求，也是教师作为学生促进者的前提条件，时代在发展，科学在进步，原来的某些教育内容已经不适应社会发展，许多新的教育内容又在不断的涌现，社会的发展对教师职业的要求越来越高，这就要求现代教师自觉跟上时代的步伐，不断进行自身知识结构的新陈代谢，要求教师具有不断更新自己的教育技术的意识，不断追求新知识，要有意识的运用于教育教学活动，而且还应该有活到老学到老的学习意识，

2． 实行活动教学。

拿上新课本再和旧教材比较，你不难发现，新教材中多了一项内容——课题学习。

课题学习，就是研究性学习，即是一种学习方式，又是一门课程，在《北师大版的义务教育课程标准实验教科书》，八年级下册数学课本中就有这样一节课题学习——《吸烟的危害》，对其研究如下：

本课题的教学目标：

a) 经历数据收集、表示与处理的全过程，进一步体会统计的广泛应用，发展学生统计观念和应用能力。

b) 经历小组合作与交流的活动，进一步积累合作与交流的活动经验，增强学生的合作意识，发展学生的合作能力。

本课题建立在每年5月31日为世界无烟日的前提下，号召我们行动起来在无烟的环境中成长、生活。

将本班学生分成若干小组，选择适当的主题，开展活动。

首先要知道调查的目的、问题、对象是什么？选择怎样的调查方式？如何选取？调查所得数据如何处理？

每组学生选择一个主题，制定一个调查方案，展开调查，并对调查数据进行处理。

最后在课堂上，将各组的调查方案和调查结果在全班交流，并请学生自己谈谈自己的亲身体验，并说说调查的一般步骤和抽样调查中的注意事项。

学生可以通过网络将自己的结果与网上数据进行比较，进而加深吸烟对人类的危害的严重性的认识。

对于现在的数学教学，几年来的教学生活中我的最大感受就是上课变的轻松很多，但是课后为了几年后的中考，不得不在题型的多样性、灵活性上多下功夫，因此作为老师，只能在大量的习题中寻找适合他们的题型。但是对于有些数学内容，不做题，对于我们的学生是根本不可能的。举一个很简单的例子：现代的课改要求我们上课最好将课程做成课件用多媒体电化教学，我作为一个年轻的数学教师，为了提高自身的业务水平，将课改的活动付诸于实践，自修了课件制作，并且自行配备了做课件的软件。课件做好了，但我万万没有想到，学生的反映是那么的强烈，他们强烈的相知到“旋转”是怎样做的，“平移”是怎样平移的，他们根本就不关心本节课的内容是什么，重、难点是什么。一堂很失败的课。从这节课我深刻的体会到，要用现代化的教学手段去进行数学教学，单单只是老师的讲授是不行的，数学的教学是需要学生的主动去学才是最关键的，只有学生主动去探求知识，才能让我这个老师有“教师讲为”主的感受。

就拿七年级第一册数学课本来说，其中有一节，就是有理数的“加减乘除混合运算”，这节课就是将加、减、乘、除运算法则学会后，按照运算律依次进行计算。学生在计算这些类型的题目时，总是出错，不是少一个符号，就是法则用错。

例如，课本中有一题

-3.7+2.3-4.6

这个题很多学生计算到最后，总是把“-”忘记，总是计算到最后，都成了正数和正数相加，法则也给混淆了，实际上只需要先用加法交换律，将第一项和第三项同号相加，在和2.3异号相加就可以了。

这里我想到了古人的一句话“熟读唐诗三百首，不会作诗也会吟。”给了他们相当数目的这个类型的题目后，做题的效果就是不同，因此在讲这一类型的课程时，我就将大量的时间留给学生，让他们做题，让他们主动去学习，主动去练习，我只是在教室里查看学生的做题效果，并对个人的错误进行针对性讲解。经过一段时间的训练，学生门的做题效果就有明显的好转。因此，我认为，很大程度上应该以“学生学为主，教师教为辅”。我只是一个数学学习中的引路人，当你

3． 走出教室，放眼生活中的数学

旧版本的数学课都是在教室上的，基本上没有教师能走出教室去进行数学课的教学，更甚至不夸张的说，数学老师不展开黑板是根本无法实行课堂教学的，而新课堂对数学课的要求的变化就相当大。有的课需要你带学生走出教室，到田地里，到操场上，到社会中去实践、调查，就拿《北师大版义务教育课堂标准实验课本》八年级下册《数学》中有一节课《测量旗杆的高度》，这节课就是要求教师带着学生到操场上，利用相似三角形的有关知识，测量旗杆的高度。

本课一是通过测量旗杆的高度，使学生综合运用三角形相似的判定条件和性质解决问题，发展学生的数学应用意识，加深对相似三角形的理解和认识；二是在分组合作活动以及全班交流的过程中，使学生进一步积累数学活动的经验和成功体验，增强学生数学学习的自信心。

先将学生分成若干小组，拿上小镜子、标杆、卷尺等测量工具到操场上进行测量。

旗杆的测量可有三种方法

方法一：利用阳光下的影子

每组请一位同学立于旗杆影子的顶端处，其他人分成两部分，一部分测量该同学的影长，另一部分测量同一时刻的旗杆的影长。

方法二：利用标杆

先请一位同学作为观测者，在观测者与旗杆之间的地面上直立一根高度适当的标杆，观测者适当调整自己所处的位置，当旗杆的顶端、标杆的顶端与眼睛恰好在一条直线上时，其他同学立即测出处观测者的脚到旗杆底端的距离和到标杆底端的距离。

方法三：利用镜子反射

先选一名观测者，在观测者与旗杆之间的地面上平放一面镜子，在镜子上做一个标记，观测者看镜子来回移动，直至看到旗杆顶端在镜子种的像与镜子上的标记重合，测数据。

测量后，回到教室各组根据所测量的数据得出旗杆的高度。

同学们想一想，还有哪些测量高度的方法？并互相讨论上述几种测量方法各有那些优缺点？

通过本节课的学习，学生既动了手，又动了脑，还提高了学习兴趣，这种教学方式，易于学生接受，何乐不为。

因此，在教学中，应改变教学模式，发展自主学习，自主学习是由学生的态度、能力和学习策略等因素构成的一种主导学习的内在机制。自主学习指学习对学生自己的学习目标、学习内容、学习方法及使用的学习材料的控制能力，是学生在以上方面进行自由选择的程度、自主学习是一种学习模式，学生通过自主学习，提高了创造能力，增加了学习兴趣。培养学生的自主学习能力是一项观念性、知识性、策略性和操作性很强的活动，自主学习能否得以实现，不仅取决于教师思想的转变，还取决于一定社会的教育发展状况和教师、学生的本身素质，这对于我们教育实践者来说，既是机遇，也是挑战。

所以改变教学模式，发展自主学习，势在必行。
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