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浅议如何当好一名校长
[摘 要] 学校管理工作是一项综合的管理工作，是一个开放的社会技术系统，它包括人、财、物等各种因素，是由各于系统整合面成的一项综合社会管理工程。校长，作为学校管理工作的决策者，策划者和组织者，他的得与失，又起着决定性的作用。本文就如何处理学校领导与教师之间的关系和当好校长的工作策略两大方面来探讨当好校长的方法及其重要意义。
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学校管理工作是一项综合的管理工作，是一个开放的社会技术系统，它包括人、财、物等各种因素，是由各于系统整合面成的一项综合社会管理工程。学校管理工作的成与败，事关千秋万代。而校长，作为学校管理工作的决策者，策划者和组织者，他的得与失，又起着决定性的作用。著名教育家陶行知说过，校长是一个学校的灵魂，要想评论一个学校，先评论它的校长，有什么样的校长，就有什么样的学校
。由此可见，校长在学校管理中的作用举足轻重。
一、如何处理学校领导与教师之间的关系

1．加强学校领导班子团结
在学校的工作中，往往因为领导成员的思想觉悟，工作经验，所处的地位和所站的角度不同，在贯彻方针政策，拟定工作计划，或处理某种矛盾耐，领导成员往往认识不一，意见分歧，这是正常的现象。重要的在于正确对待，认真处理好认识上的分歧，才能做到行动统一，指挥若定。领导班子必须建立一定的学习制度，在重大问题上，通过学习、讨论，各抒已见，发挥民主，在此基础上用政策和理论采统一思想认识。经过集体研究作出的决定，每个成员都应认真贯彻执行，任仍个人不得随意更改，执行中若有抵触，也应及时提出，在领导班子中复议，加以调整，再去贯彻执行。切忌领导班子成员“各吹各的号”，造成内耗，更不能允许把议论中的意见，尚未集中起来的看法，任意流传，以免引起老师们对领导班子有不团结的看法，造成领导之间关系的不和。所以，加强学校领导班子的团结是重要的。

2.正确处理校领导与教师之间的关系

校长只有团结好全体教师，协同努力，习飞邑做好学校各方面的工作。校长要正确处理好领导与被领导的关系，不能把校长责任制理解为一长制，校长只是一间学校的法人代表，学校的一事情不能由校长一人说了算。有些重大事情和关键的问题，还必须与教师讨论后作出决定。如果教师在工作中有某些缺点，不要动不动就高声训斥，或破口大骂，这样只能说明校长领导的无能，又容易引起教师在感情上对领导的不满。如果学校的校长把检查教师的工作以“监工”的面目出现，更容易引起教师的反感。例如；检查教师的教学笔记或教案，这是领导检查教师工作的一种手段或方法，这是有作用的，但是不能搞形式主义。有些教师为了应付学校领导的检查，往往把参考书的内容在教案中抄得工工整整，一字不漏。领导检查完毕之后下钧鉴定是“备课认真”，而教案写得简单些，涂改较多的教师不但受到批评，而且还扣发奖金。但是，到了期末考试时，就同一班级而言，教案写得工整的教师，他那个教学班的成绩，往往比不上教案写得简单而又修修补补的那个老师的教学班的成绩好。这就说明，关键的是教师是否能根据学生的实际，结合课本的进行备课，而不能单纯地看教师的备课本而确定老师备课认真与否。校长对老师的教学工作，必须作出公允的评价，不然，也会引起校长与教师关系的不和。

要处理好领导与教师的关系，首先校长不要摆架子，不要把自己凌架于教师之上，对教师工作的安排不能采取命令式，在校长的心目中，不要有比教师高于一等的心理，特别是在涉及个人利益方面，校长应具有与教师平等对待的心理，而不能有教师略胜一筹的观点。这样，领导与教师才能融成一体，教师就能从内心上对领导佩服，很多事情就能迎刃而解了。同时，校长对教师要体贴和详解，对教师在工作上、生活、思想等方面存在的问题，要先问情由，了解实况，再发表自己的意见，而不能不分场合，动不动就吹胡子瞪眼睛，来一个机关枪式批评，这样不但不能收到好的效果，相反地还会引起教师的不满。校长评价教师，首先要看到教师的优点，肯定他们的成绩；然后提出其缺点，这样做教师就容易接受，教师也会觉得通情达理。校长还要信任教师，教师感到领导信任自己，工作就会做得更好。所以，要把学校的工作做好，处理好领导与教师关系是很重要的。

3.教师要有自知之明

在学校的工作中，往往会遇到一些比较复杂的事情的，作为学校的领导，面对一些特别的事情也是较难处理的。如：甲教师与乙教师发生利益上的冲突，最好是双方都采取文明有礼的处理方法，而不要互相攻击，互挖“墙脚”。动不动就火冒三丈，高声顶撞，甚至有欲大打出手的念头。作为领导，一般的处理方法是先问情由，站在公正的立场上，让甲乙双方心平气静地取劝解。有理的一方不能盛气凌人，无理的一方则应虚心接受。若是遇到领导有偏心或因水平之故而处理不当，教师则应把弦线降低，冷静沉着，找领导淡心，让领导慢慢地体会到处理的不当，老师在有不特别事情不能按时到校上课或开会时，最好是事先向领导请假，若来不及请假，事后则应找领导补假，说明因由，而不能事过境迁，引起领导的不满，造成领导与教师的关系不好。一间学校的工作犹如一台机器，缺少一个零件，就会影响整台机器不能运转或运转不正常。比如：一个班没有教师上课，若学生的自觉性不强，就会容易出乱子。所以，作为教师，如不自觉地遵守学校的规章制度，不服从学校的安排，没有自知之明，没有严格的纪律，就会直接影响学生。学生的纪律不好，往往会出意外之事，一旦意外事情发生，领导与教师之间就会互相扯皮，至相埋怨，造成矛盾。

二、当好校长的工作策略

1、具备五德

概括地说，校长必须德才兼备。具体地说，校长必须具备“五德”。所谓“五德”，即是智、信，仁，勇，严，智，它要求校长在处事上多谋善断，具有一套行之有效的管理方法、管理手段，在业务上，不但熟悉各级各科教材，具有较高的教学艺术水平，成为教师得力的指导者和“服务员”，而且要有创造性地吸收容纳新知识，新观念的思想，以适应教改的潮流和动向。信，即是言之有信，赏罚有信，不向教师学生空许诺言。以“信”树立自己的美誉，成为下属行动的楷模，使他们坚定地团结在自己的周围．仁，就是仁爱。爱护教师学生如同爱护自己的子女一般，不触伤他们的自尊心，甚至要创造条件，尽量解决教师们的一些实际困难和满足他们的需要，使他们有在校如家的温暖感觉。勇，对内，校长既要有敢于携重担的勇气，也要有敢于承认错误的勇气，对外，在遇到外界干扰的情况下，校长也要有为教师“顶火”的勇气(当然不是偏护教师的过错)。也许这样做会遇到一时的个人的损失或伤害，但能换来更长远的良好效益。严，就是要严明纪律，严格要求，从严治校。总之，“五德并重”，德才兼备，这是任用校长的首选条件，是学校管理工作的基础。

2、工作制度化

工作的制度化，这是管理学校的依据，也是手段；是教师工作的准绳，是评价学校工作及教师工作的量化标准之一。学校工作制度有老师工作岗位责任制度，工作效益奖罚制度，出缺勤制度，班主任工作制度，财会管理制度，以及各种校规校纪。所有这些，都是构成学校工作制度的重要组成部分。它制定得完善与否，关系到教学铁序能否顺进行，也体现出校长的管理艺术水平。因此，对这个问题必须给予高度的重视．在学期之初，通过各种信息渠道、决策方式和决策程序，结合实际，制定出一系列适合校情的措施，并且把这些措施付诸坚决的行动之中。

3、增强教师凝聚力

群体成员之间的相互作用和感情，对于群体任务的完成起着重要作用。群体这种对成员的吸引力，在管理心理学中称群体内豪力。高内聚力的群体，对学校工作的顺利完成具有决定性的影响。在学校管理工作中，校长必须时刻研究教师的内聚力。通过各种方法，努力提高教师的内聚力，切实加强内部团结，合理分工，协调配置，促进工作效果的优化。那么，如何提高教师的内聚力？应注重如下几个问题：一是“民主型”的领导方式，“民主型”领导方式的组织比其它的领导方式组织能使成员之间更友爱，群体中思想更活跃，成员更能畅所欲言，因此内聚力更高。但民主并不等于松散，民主与集中是辩证的统一，是在民主的基础上讲集中；二是公开、公正，公平的办事原则，在处理决定学校的大事上，校长必须采取“公开、公正、公平”的办事原则，增强办事的透明度，使更多的教师参与，从而使决策更具科学性，成员的向心力也能得到加强；三是群体内部的奖励方式和目标结构，个人与群体相结合的奖励方式有利于增强群体的内聚力，把个人与集体的目标有机地结合，就会增强集体观念和内聚力。在学校的各种奖励中，既要做到奖勤罚懒，表插鼓励先进合理性，又要正确处理好成员与成员，成员与集体的关系，避免负效应的产生；四是建立良好的上下级关系，这必须做到领导者对下属要充分信任，大胆使用，领导者与被领导者之间应平等相处，教师工作中出现失误，领导者要敢于承担责任。此外，还应对教师的难处关心备至，热情相助，努力创造一个宽松的工作环境和良好的人际关系。

4、提高目标实现的期望值

在学校管理工作中，目标的设置是调动教师积极性的一个重要因素。目标分短期目标和长远目标。人的积极性程度取决于目标价值大小和达到目标的可能性大小。调动老师积极性的目标应当是具体明确的，有吸引力的，有一定难度但经过努力可以达到的。如果老师认为自己的能力达到预定的目标，就会充满信心，就会激发出强大的力量；如果老师对目标可望而不可即，那他们对目标就会失去信心。因此，学校在设置目标时，应结合实情，充分考虑到教师能否实现，适当提高目标实现的期望值。例如在镇各级各科统考中，教办奖励前五名，整个镇二十多间学校，在众多的学校中，尤其是那些条件艰苦，设备筒陋的学校，要挤上前五名是极为困难的，学校应适当放低标准，在校内奖励前十名或更多。对于这个目标，教师要实现并不觉得十分困难。那么，他们就会有信心去争取。努力的结果，也许会取得令人稿意的效果。

同时，教师总是期望在达到预期的目标时能得到适当的奖励。因此，学校在设置目标的同时，应抓住教师的优势需要，瞄准教师的‘穴位’和“兴奋点’，给予合理的物质或精神奖励，使教师钠积极性达到新的起点。

5、具备权变思想

《旬子、议兵》说：“权不可预设，变不可先图，与时迁移，随物变化。
”在学校管理中，校长也必须具有“权变”思想，根据不同的情况，采取灵活的措施，不可千篇一律，墨守成规。学校，作为社会的窗口，除了教师外，还有来自不同层次家庭的重要对象——学生。他们除了有着各自不同的经历外，还受到家庭，学校，社会的影响。作为一校之长，如何摆正自己的位置，把学校、家庭，社会连成网络，共同管好教好学生，这也是影响学校管理成败的重要一环。因此，校长必须正确处理好上级、平级，下级以及校内与校外的人际关系，努力加强各种网络的联系，以期引起各界人士对学校的理解、重视、关怀和支持。

三、结束语

要当好一名校长必须讲究工作策略，具有全新的理念和服务意识、丰富的知识和科学的管理、独特的风格和协调能力、健康的心理和良好的心态，能正确处理领导与教师的关系，能很好地调动教师的积极性。学校工作的成功，决定于全体教学人员能否结成一个在思想和行动上团结一致的，有熟练的业务能力并准确有效地进行工作的坚强集体，这些与校长的工作密不可分。
� http://blog.sina.com.cn/s/blog_49e8f26f01000dfo.html，《校长是一个学校的灵魂》，佚名


�http://club.xilu.com/wave99/replyview-950484-21396.html，《孙子兵法》，佚名
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