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营造家庭式的和谐班级
【摘要】本文从四个方面论述了怎样在现在的教育体制下建立学生喜欢的班集体，让学生爱上上学，喜欢学习，（1）班主任应该积极参与学生的各种活动。（2）制定一套人性化班级管理制度（3）建立一支优良的班干部队伍（4）培养一班充满自信的学生群体
【关键词】参与 人性化制度 优秀班干部 自信
教育是活的，活用我们身边一切可以利用的东西，只要是正确的，健康的，向上的，都可以使用，德育是‘人育’，是对一个鲜活的生命个体的善的引导。”用一种善去引导另一种善，善用一切资源，引导学生，就像引导山上的水，顺势而下，让他们变成清泉

在我国的教育现状下，班级生活无疑是学生在学校的的主要生活，如果没有一个好的生活学习环境，是学生爱上学习，喜欢上学，那么对学生来说，绝对是一种学习上的伤害，对他们的身心是不利的，那么我们怎么才能让学生爱上学习呢，这些都建立在一个基础上，那就是学生对老师的爱，师爱是一种高尚的情感，在教育中发挥着重要的作用。没有爱就没有教育，“爱是打开学生心灵的钥匙"，这是每一位班主任都熟知的道理。“亲其师，信其道”，班主任爱护和关心每位学生，学生才能乐于接受他的教育和管理。反之，任何的教育都是一纸空谈。

为此，我觉得应该放下自己是“老师”这个身份，用母亲的心去看待自己的学生，多与他们接触、交往。课间、饭后和他们聊天、说笑；不要让学生觉得老师是高高在上，而是和他们一样，是可爱的，可亲近的，在他们遇到困难时，想办法帮助；让他们觉得老师是可以依靠的，在他们出现思想问题时，找他们谈心，耐心细致地说服教育。让他们觉得老师是朋友，是可以倾诉的，同时与他们的家长保持联系，取得家长的密切配合。让学生喜欢老师，喜欢这个集体，安心的、愉快的学习。 
   1、  班主任应该积极参与学生的各种活动。
有些班主任老师在每次搞活动时总是做一名旁观者，我认为老师既应该做组织者，还要做普通一员，参与学生的活动，比如运动会，文艺演出等，让学生觉得原来老师不仅会教课，还有诸多的才艺，让学生感到班主任不但"可敬"而且"可亲"。加深学生对你的钦佩感，使他们感受到老师和集体的温暖，增强集体的凝聚力。
在这次我校的体育运动会中，我积极地参与到学生中，在学生比赛时我为他们呐喊加油，学生非常的高兴，拉拉队的学生对我班的运动员说：“你听到了吗？高老师为你加油的”运动员好高兴的说”听到的，老师喊的声音可大了”由于我的积极参与，学生更加的兴奋，我班这次发挥的非常好，超过了以前的成绩。
    2、  制定一套人性化班级管理制度
让班级管理“人性化”， “人无完人”，我们应该允许学生犯错，有错有改，学生才能知道什么是对，什么是错，而老师要做的，就是在管理班级方面应该铁面无私，做到公平公正，不因为成绩好就可以犯错，不因为成绩差就加重惩罚俗语说得好：“没有规矩，不能成方圆”，“班风才能学风盛”，班规是对学生不良行为的约束和纠正。班规的制定不可能面面俱到，我们应该在日常学习生活中逐渐完善，在不影响学生的个性发展，不伤害学生的自尊的原则下，针对班级的实际情况制定班级的实用班规。并配合合适的奖励惩罚制度。

在我的班级里，学生每次得了流动红旗，我都会给与学生一定的小物质奖励，有时会是一颗糖，告诉他们，努力地生活，才会有与甜蜜的未来，有时会是一支笔，鼓励他们再接再厉，不要骄傲自满，有的孩子为班级做出了巨大的贡献，我会重奖，这样配合班级里的奖励制度，我班好好学习，好好生活的氛围非常的浓厚，这与良好实用的班规是分不开的。

3、建立一支优良的班干部队伍
榜样的力量是无穷的，让班级“自主分层”合作管理，在我们小学里孩子都较为单纯，有着强烈的表现欲望，都希望在日常生活中得到老师的肯定，所以老师不宜把权力过于集中在几个同学手中，多发现孩子身上的优点，班干部、课代表、小组长、各级各类管理员以及班主任“小密探”都可以设置。了解学生的能力和长处，把他们放在合适的工作岗位上，老师还应该对班干部的工作能力进行指导，给他们讲解各部分的工作要点，告诉他们怎样做才是正确的。

   在我的班级里，就有一群这样能干的孩子，这我要感谢我前任的班主任。他培养的这一群小干部都非常的得力，有的时候我不在班级，他们也能管理好班级，比如我班的小班长于玲倩，老师不在时她会带领班级同学读古诗，练字。安排的井井有条，丝毫不用老师担心。

     当然，选出的这些班级干部毕竟不能代替老师，他们的能力毕竟是有限的，对他们不能有太过高的要求，老师要保持这样一个清醒的头脑。你培养的班干部再优秀，他们也是一群没有长大的孩子，不能完全代替你成为班级的管理者，特别是在工作出现失误的时候，班干部甚至会认为自己有“特权”可以犯错误而不被批评，老师在这时必须严厉批评班干部在班级中的不良行为，鼓励他们以身作则并带动其他同学，促进整个班级树立良好班风，开始接班的时候，我班学生上课爱讲话，特别是我班上有一个小干部，多名任课老师反应他虽然成绩优秀，能力超群，但是他有一个小毛病，就是上课喜欢讲话，并不以为错，我抓住了他在我课堂上的一次错误，严厉的批评了他，告诉他上课的时候你就是一个学生，不是干部，只要是学生，上课就不允许讲话，这是错的，如果做不到，你只有放下你班干部的权利，这个孩子非常震撼，从此改掉了这个小毛病，班上同学居然也跟着改了，我班的纪律大大改善。      

4、培养一班充满自信的学生群体
我国的教育现状是有一些缺陷的，这些缺陷导致学生怕学习，很多孩子厌学是因为自己总是达不到老师和父母的要求，越来越没有信心在学习的这条路上走下去，我认为为了适应这样的学习生活，我们应该多培养孩子自信、专注。告诉孩子“你能行，你可以做到，你是个优秀的孩子，”自信，是做好任何事情的前提，它建筑在对自己能力的清醒估计上，并能认清自己潜在的能力，相信自己是优秀的，至少是有些方面是优秀的，培养树立他们相应的自信心是必不可少的。不要让学生觉得自己样样不如人
     多鼓励学生，找他们身上的闪光点，以点带面，告诉他们，在某一方面你是优秀的，在这方面你优秀，在其他方面你也可以做好，但是你要专注，多努力，多付出一些。

特别是在改正错误方面，我一定会告诉孩子，你能改好，改好了，你就是个好孩子，我班级里有个孩子叫雍安明，非常调皮，屡教不改，上课坐不住，作业不完成，家长和我都非常的着急，有一天，我忽然发现原来他会弹钢琴，正是因为弹钢琴的枯燥让他向往自由，所以上课他不愿意坐着听课，不想写作业，我就问他，“弹钢琴难吗”他向我大吐苦水，“老师，你不知道，好难”“那好我再问你，上课听课难，还是弹琴难”“弹琴难”他毫不犹豫的回答我，“钢琴这么难，你都弹得好，上课这么简单，你难道坐不好吗”他一下子被我问住了很疑惑的问我“老师，我能吗”当然了”我也给了他毫不犹豫地回答，这个孩子现在逐渐的走上了进步的道路，这让我和他的家长都很高兴，由此可见，多给孩子一些自信是很重要的，甚至可以改变他们人生的轨迹。

每次在开家长会时我都会邀请了几位各方面都很优异的学生和家长来进行学习经验交流，介绍他们是怎样自信而专注的面对学习生活的，一方面请他们从整体讲他们的学习经验体会，另一方面讲学好各科的行之有效的学习方法。优秀生的现身说法，对全班同学是大有帮助的，这让他们建立了信心，让他们知道，如果有行之有效的好办法，自己也可以成为优秀的学生。

班主任工作任重而道远，就想一只老蜗牛带着一群小蜗牛在散步，不能急躁，不能希望立竿见影，而是在班级家一样的气氛下，春风化雨似的教育孩子，一个班级的管理如果只有严厉而没有爱，只有畏惧而没有尊敬，那么这个老师、这个班主任能不能带给孩子美好的学习生活呢，答案肯定是不，班主任老师多关心孩子，多于他们交流，好的给与肯定，坏的坚决杜绝，让学生知道什么是对，什么是错，让他们自信的面对繁重的学习生活，将我们教师交给他们的人生的道理带入今后的学习生活，帮助他们更好地面对人生的道路，这就是我们每一个人民教师应该担负的责任。 
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