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创设与教育相适应的良好环境的研究

幼儿的发展是在与周围环境的相互作用中实现的，良好的教育环境对幼儿的身心发展具有积极的促进作用。《幼儿园指导纲要》中提出“环境是重要的教育资源，应通过环境的创设和利用，有效地促进幼儿的发展。”因此，为了使环境具有真正的教育价值，有效地促进幼儿的学习和发展，我认为在实际的教育教学活动中，创设与教育相适应的良好环境应遵循以下几点：
1、 幼儿参与环境创设，成为环境的主人
幼儿园是以幼儿为主体的活动场所和环境，其中的一切都是为幼儿的教育活动而准备的，所以幼儿园环境的创设应该把有利于幼儿的参与放在首位。幼儿园环境创设是教师与幼儿合作，幼儿能以小主人的身份亲自参与的教育过程。这一过程将向幼儿传递一个对其终身成长却极为重要的信息。在这些过程中，幼儿始终是主体，只有经过他们自己动手设置的环境，才能引起孩子的兴趣。在环境布置中要充分相信幼儿有自己学习、动手的能力。教师应着重考虑如何发挥幼儿的积极性、主动性，使他们成为环境的主人，把布置环境的过程变为幼儿感知和学习的过程。
首先，在创设环境的整个过程中，教师要采纳和吸收幼儿的建议并请幼儿一起参与环境的创设，把布置环境看成是大家的事。这里面不仅给幼儿提供了参与活动的机会，更重要的是能够使幼儿主动参与到活动中并且有一种参与感和主人感。而且也促使幼儿更加爱护环境，他们会以主人翁的态度生活在这个环境中，并感到满足，这又是情感教育。例如:在开展了“我们居住的地球”、“让空气变干净”等系列环保教育活动中，为了进一步加强孩子们的环保意识，我们组织了“地球公公喜欢谁？”的谈话活动，孩子们各抒己见，提出了各种地球公公喜欢和不喜欢的做法。有的说：“地球公公喜欢花草树木”；有的说：“地球公公喜欢干净的河水”；还有的说：“地球公公不喜欢乱扔垃圾”。最后，我们决定根据孩子们的兴趣和结合本月的主题，将它布置成墙饰。确定主题后，我们引导幼儿参与墙饰的制作，经过讨论，孩子们进行了分工，绘画能力强的孩子负责制作图片，其他孩子负责印花、剪花的工作，用于装饰图片边框，孩子们的创作热情很高，二三天时间就把所有工作完成了，尽管孩子们的布置较粗糙，但却融入了他们的情感与智慧，体现了孩子们之间高度的合作精神。通过让孩子们参与环境的布置，不但加强了孩子们对空气污染的认识，增强了孩子们的环保意识，这个过程还向孩子们传递一个对其终身成长都极其重要的信息：“我们的力量能使环境发生改变，我们能影响自己的生活。
二、教师是环境的创造者，间接引导幼儿全面发展。
　　环境在幼儿的一日生活当中起着重要的作用。幼儿通过环境获得发展，幼儿在环境中潜移默化的受到影响，幼儿在环境中获得的发展，幼儿在环境中促进智力的提升，幼儿在环境中获得交往的能力……
　　根据幼儿每日的活动，我们相应的为幼儿创设结合主题活动的主题墙，在主体墙的渗透当中，幼儿不断地学习到相应的知识，结合具体的教育活动，丰富了幼儿的知识，也扩展了幼儿的视野。如在主题活动：《有趣的动物》当中，我们以各种形象鲜艳的动物图片作为主题墙的轮廓，在主体墙内充实有关动物的各种资料，如：小动物的秘密，小动物的生活习性，有关小动物的诗歌。而且，我们还在主体墙上体现孩子的作品，我折的大象、翠鸟等等。幼儿在了解小动物的同时也欣赏着自己的作品，在主体墙的创设当中幼儿会是最大的受益者。
    教师所创设的环境要适合幼儿的发展，环境中就要体现适合不同能力发展的幼儿环境，材料构成了环境，也就是说教师所创设的环境要体现不同能力幼儿的发展，即材料的不同。如：在美工区，用吸管粘贴美术作品时，我们考虑到幼儿不同能力的发展,考虑到幼儿在直接用已经剪好了的短的吸管往上粘贴时相对于能力强的幼儿是否会太简单，于是，我们将吸管分成长短不一的长度，适合各种能力的幼儿进行粘贴。幼儿在老师所创设的这个环境中，获得不同能力的发展。
    幼儿的成长过程和发育情况是不相同的，就象树上没有完全相同的两片树叶一样。同样学一样东西，有的幼儿一点就通，而有的幼儿却怎么也学不会。比如数学活动：“按规律排序”在活动中有一部分的幼儿没有完全的掌握好，怎么办？根据这种情况,我们在窗口的矮柜上，创设了“请你排一排”“依样接龙”的图片，创设的目的并不是要求幼儿必须在争得老师的同意时才能玩，或者是在区域活动时才能玩，他们可以随时过去玩，可以几个人一起，也可以自己。最主要的是幼儿通过玩，通过探索的过程获得发展。实际证明，幼儿通过活动的确是掌握了，发展了。
　　 三、 巧妙利用周围环境的刺激，使幼儿受到教育、获得发展。
     要想有效地利用环境促进幼儿的发展，引导幼儿与环境相互作用，我们必须对每一个活动、每一种材料所蕴含的教育价值有所了解。巧妙地利用周围环境的刺激，使幼儿的各种潜能在主动获得经验的过程中，得到充分发挥。如：在幼儿园的楼梯上，粘上不同颜色的小脚印，便于幼儿区分上下楼的方向和位置，形成有序的常规；在卫生间粘上小动物洗手的示意图，提醒幼儿讲究卫生，学会洗手的方法；在活动区，设计一些标志，用来告诉幼儿物归原处，养成良好的习惯。在平时的活动中，将幼儿活动时的表现以照片的形式记录下来，将他们的作品和照片张贴在适合幼儿欣赏的地方，幼儿来园或离园时，都会兴奋地拉着家长的手来看，家长的欣赏给孩子带来了极大的满足感和成就感，培养了孩子的自信心！
又如我班教室的墙面上有一个“小小气象观察站”。在这个插入式表格里，幼儿用文字、图画和数字记录着每日的天气情况。小小气象观察站引发了幼儿对气象的兴趣与关注。他们不仅学会了从手机上、报纸上、电视上了解了天气情况，还在观察中发现了各种有趣的问题。如：“风从哪里来？”“天上为什么会下雨？”“为什么有的时候天气冷，有的时候天气热？”等。到了月末，孩子们又有了新的发现：“看！这个月晴天有二十一天，阴天有四天，雨天有五天。当教师注重为幼儿创设丰富的环境，并充分利用周围的环境来刺激幼儿主动学习时，环境就能成为一把开启幼儿潜能的金钥匙，促进孩子的发展。
四、合理建构活动区，使之成为孩子的第二课堂。
    区域活动作为一种开放性的教育活动，受到孩子们的欢迎。我们在研究中发现，区域活动为幼儿的感知、操作、学习提供了更广阔的天地。在区角活动中，老师为幼儿提供了丰富的材料，合理的空间和充足的时间，还有营造出的宽松和谐的氛围都为幼儿的主动学习和探索创造了条件。开展区域活动是幼儿教育实施个性化教育和主体性教育的需要，是幼儿自身发展的需要。
我班依据活动区与教育活动相辅相成的宗旨，创设了科学探索、数学益智、语言、美工、生活动手六个区，每个区都投放与近期教学内容相关的材料，这些区域成了孩子们的第二课堂，孩子们在活动中得到了更好地发展。如科学探索区，是孩子们比较喜欢的地方，科学活动《认识电池》结束后，我把电池、电珠等材料投放在科学区内，孩子们课后都喜欢去玩弄，在玩的过程中，小朋友发现这样的一个规律：电池越多，电珠就越亮，当电珠负荷不了时，就会烧掉。在课堂上受时间和能力的限制，这么有创意的发现，能力弱的小朋友在短时间内是无法发现的，通过活动区，让另一部分的幼儿也同样得到了发展。
    又如语言区，我们为孩子准备了头饰和近期学习过的诗歌、故事图片，并把它安排在比较安静的角落。在这个区域中，为幼儿营造了适合表演的气氛，给了孩子表演、表达的私人空间。能力强的孩子三三两两戴上头饰，表演朗诵刚学过的一首诗歌，对于那些比较胆小的孩子来说，语言区也是他们展示自己的地方，看！平时上课不愿开口的明明，也在讲起了故事。手工区也是孩子们最喜欢去的地方，我们为孩子准备了牙刷、颜料、水彩笔、纸等材料，小朋友在美工区里可以随心所欲，做一回潇洒的小画家，孩子们的作品还可以在区内的《我的作品》栏目中展出。我们经常更换区内的材料，尽量与教育内容相适应。如本周活动手工课的内容是学习折纸的，我们就有目的地在美工区内为孩子提供一些纸张和折纸的图示，让孩子学习看图折纸，为教学活动做好技能上的准备，真正实现活动区的教育价值。
在丰富多彩的区角活动环境中，幼儿主动活动得到了最充分的体现。孩子们可以自由地选择各种材料，通过自发地学习或游戏来获取知识经验，不同能力层次的幼儿都可以通过自己的活动，选择、调整适合自己的学习内容，按照自己的意愿探索、尝试，做自己能力范围内的事情，使自己的能力水平得到了最充分的发挥。而老师根据幼儿的活动情况，及时调整活动环境，使得环境能真正有效地促进幼儿的发展。

五、家园合作，引导幼儿富有个性的发展。
　　幼儿的成长离不开教师和家长的合作。首先通过各种渠道让家长认识到，自己本身对幼儿来说就是一大教育资源。如：家长到幼儿园时向幼儿主动问好、主动关心帮助；引导家长创设温暖、宽松、愉快的家庭环境，激发家长共同创设良好的班级活动氛围对幼儿都进行着潜移默化的影响。另外向家长传递一些教育信息和观念，并将我们的教育目标和内容介绍给家长。如：我班设立了“家园通讯”、“爱心寄语”等栏目。在家园通讯栏目中，我们有目的地向家长介绍一些育儿经验、教育内容，并希望家长多方支持幼儿的主题活动，奉献出自己及家庭中的各种资源。如刚开学时，家长对我班放学时组织幼儿看卡通片有异议，于是我们便在家园通讯中向家长介绍有关幼儿看卡通片的文章，让家长明白和了解哪些卡通片适合幼儿观看，家长和老师应如何指导孩子观看卡通片等。
其次充分发挥家长的职业资源优势，为幼儿教育服务，并增强家长参与活动的主动性。孩子的家长来自各行各业，有军人、医生、老师等等，请他们到幼儿园参与活动，不仅有助于扩展幼儿的视野，获得与更多的社会人接触的机会，还有助于增进 教师和家长之间的了解，为家长工作的顺利开展奠定了基础。例如：我班石开元的妈妈是医生，便让她来讲此方面的一些常识，吕悦蓉的爸爸是消防队的我们便邀请他们来给孩子上消防安全方面的尝试，在活动中幼儿认识了许多消防服装、水枪等等，课堂上笑声盈盈，乐趣融融，孩子们兴致很高。

教师所观察到的幼儿仅仅只是幼儿在幼儿园中的表现，但幼儿在家中的表现是最真实的。幼儿在幼儿园中可以独立吃饭，但在家中却需要家长喂饭；幼儿在幼儿园可以独立穿脱衣服，但在家中却需要家长穿衣等等。可见幼儿每天都在表现着两种自我。如何能摆脱幼儿不好的一面，让幼儿在家中也象在幼儿园中一样可以独立，家园共同合作将是最好的解决办法。张俊涛小朋友在幼儿园时经常会欺负别的小朋友、爱捣乱，别的小朋友经常来告状不喜欢和他一起玩。针对这种情况，我们及时与家长交流，并为此制定了张俊涛个案观察记录表。在他不欺负小朋友、不捣乱时，我们会在这一天的日期上画上一个笑脸。等他获得十个笑脸时，可以回家向爸爸妈妈换取奖品。经过家园努力，现在涛涛再也不欺负小朋友、不捣乱了，大家都和他成了好朋友。
　　环境是重要的教育资源，只要我们教师树立开拓意识，更新教育观念，注重孩子的参与，真正让孩子成为环境的主人，那么，环境就能真正为幼儿学习服务。
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