更多原创论文请访问论文同学网(www.lwtxw.com)

语文课堂教学中学生创造力的培养

我曾经遇到俩个孩子，他们对学习语言有着截然不同的态度。一个说：学习语文是世界上最乏味的事，读、背、写没完没了，而且都要按老师说的去做，不能有半点差错。另一个却说：我由衷地喜欢学习语文，在课堂上教师和我们互相讨论，发表自己的观点和意见，总是在轻松的气氛中掌握新知识；而且有些好课文反复读，让人觉得是一种享受。在学习《燕子》一文中，有学生提出：“燕子在水面飞行为什么点水？”我从容不迫的回答：“燕子在水面上飞行常常用尾巴点水，是因为它在吃游到水面上的小鱼小虾，可以起到缓冲的作用，不至于一头扎进水里去。”我的话音刚落，一个学生站起来说：“老师，你说的燕子吃小鱼小虾是错误的。我在书上看过，燕子不吃小鱼小虾，吃的是小飞虫。”学生能对老师所说的“结论”提出带有挑战性的质疑，这是难能可贵的，我们正需要培养学生那种自主意识和创造能力。

目前是进行高耗低效的灌输式的、机械的、忽视美育和育人功能、导致师生自由精神迷失的教学，还是追求融人文性和审美性为一体的、充满崇高理想情操、创造力、想象力的语言教学，使我们的语言教学成为真正提高学生综合素质的基础学科，是一种抉择。无疑，语言教学离不开社会发展的大背景，正像未来学家奈斯比特说过：“处于伟大变革阶段，我们最需要创造力和创造精神。”

一、 在感悟教学内容中引发创新意识

语文学科本身就是一种艺术，它包含着真与美。教师应该善于通过教材所提示的哲理及语言文字本身所体现的美去点燃学生的激情，达到心灵智慧撞击下所并发出来的一种实现美的升华的境界。学生在兴奋、愉悦、沉思、体味的过程中就会产生灵感，产生不可遏制的创新欲望。

（一）、引导精度细品

长期以来我们往往把语文看成是单纯传授知识的一门基础课程，因而，教学中对每一篇课文都按先正音，再分段，接着分析课文内容，然后归纳中心思想，最后布置作业，这样的程序来进行操作。如此面面俱到，有时甚至把一篇精美的课文分割的支离破碎。这样的教学过程，无疑使学生在学习时如同嚼蜡，教师也身心疲惫。然而，文学的独特性、多义性就是文学的生命和精神所在。

在学习《我的战友邱少云》一课时，可以抓住关键词“纹丝不动”来感悟课文中所表达的对英雄邱少云的赞颂。当时的战斗形式需要邱少云和他的战友做到纹丝不动；战斗环境要求他必须纹丝不动；当烈火烧身时邱少云为了战斗的顺利进行，为了战友们的生命安全咬紧牙关以超人的意志做到了纹丝不动，献出了自己年轻的生命。学生的情感随着对这一个词语贯串全文的理解和逐渐深刻。就像作家赫尔曼-黑塞所说的那样，在阅读中我们相信自己越来越看到，世

界各民族的成千上万种声音都追求着同一个目标，都以不同的名称呼唤着同一些神灵，怀着同一些梦想，忍受着同样的痛苦。应该说，达到了这一点，就达到了语文教学的高度。

(二)、联系生活实际

德国诗人荷而徳林曾经对生活有过独特的赞美:“人,诗意地栖居在大地上。”因此,语文教学就应该引入生活的“源头活水”,充实学生对教材的理解,以形成课堂教学的生趣盎然。更重要的是通过我们的教学能够让学生带着对生活的憧憬,对生活的热爱和柔情从原先封闭型的课堂中走出来,并去创造新的生活。

美国教育家华特-科博捏斯曾说过:“语文学习的外延与生活的外延相等。”因此,语文学习必须向广阔的生活开放,让学生感受到生活中学习语文的机会无处不在。

 (三)、开阔文化视野

目前,有许多有识之士对语文教学的高耗低效问题提出了各自的见解。认为造成这种现象的重要原因,是我们语文老师过分地把教学的关注点投向讲究知识的统一,教材的分析,以及课文一中挖掘的道德教训上。一篇课文反复讲，细细嚼，还是怕学生不掌握，并且，抄、背、默，机械的作业总是压得学生透不过气来。学生缺乏对语言文学的感悟能力，更谈不上让学生有更多的时间去读更多的文章，看更多的书以积累语言。

正如前苏联教育家苏霍姆林斯基所说：“凡是那些除了教科书以外什么也不阅读的学生，他们在课堂上掌握的知识就非常肤浅，并且把全部负担转移到家庭作业上去，以至于家庭作业负担过重，他们就没有时间阅读科学书报，这样就形成了一种恶性循环。”苏霍姆林斯基的话，不能不引起我们的高度重视。

一、 在听说读写中训练创新思维

叶圣陶先生说：“口头为语，书面为文，文本于语，不可偏指，故合言之。”由此可见，语文就是口头语言和书面语言的合称。发展学生的创新思维，主要是指寓思训练于听说读写的教学活动中，使学生自主地探索，自主地学习。

（一）、倡导求异

要开发学生的创新思维，关键要让学生自主的参与教学活动中去。创设宽松，愉快的学习环境，能使学生毫无拘束的释放自己的创造潜能。求异，是一种开阔思路不拘常规，从多方面多角度思考问题，探求解决问题可能性的思维形式。在具体教学中我们可以采取让学生自主选择学习方法，并且允许阅读，理解中差异的存在，按照见仁见智的阅读原理，实行师生多向交流。例如，在学习《詹天佑》一课时，有学生说詹天佑开凿隧道设计方法的巧妙主要是因为他学识渊博。

（二）、感悟、体验

感悟，即感知，领悟。感知是一切知识活动的基础，我们任何学习活动都是从感知开始，语文学习同样是以感知为前提，经历感知到领悟这一个心理过程。

语文教学中特别要重视语感的训练。语感就是对语言敏锐的感知能力。我们阅读文章，往往透过字面的表层意思，进一步理解其深层的含义，从而能在更深的层次上理解和把握文章的思想内容和语言运用的精妙。语感能力有以下4个方面：

一是感受语言运用的准确得体。教学中要学生懂得，用词造句适合语言环境，谁在什么地方，什么时候，说什么话，根据不同的交际场合，交际目的，运用不同的交际方式，运用不同的语言材料。

二是感受语言的严密的逻辑性，通过概括、判断、推理、比较、推敲、品味，使之产生逻辑的严密性。

三是感受语言的音韵和节奏美。组合搭配相宜，表达生动形象，动静结合，连贯流畅，整齐匀称等。

四是感悟语言中含着的意思，领悟言外之意，以及幽默风趣的语言风格，激发学生在语言学习中的情感。

（三）、想象与表达

想象就是人在客观事物作用下，在人脑中用表象的重新组合，构造出与原有事物基本相符合，甚至是全新的形象。法国启蒙时期思想家狄德罗曾言：“想象，这是一种特质，没有了它，一个人既不能成为诗人，也不能成为哲学家，有机智的人，有理性的生物，也就不能成其为人。”语文学习同样需要想象参与，无论是作文教学，或者是阅读教学，整个过程始终伴随着想象，想象是阅读和作文进程中一项不可缺少的活动。

3、 根据学科特点培养创造品格

语文教学在铸就人格上有着得天独厚的优势。语文是人生存发展的基础，人正是通过语文这一工具获得信息，不断丰富和充实内心世界，与外界发生联系，进行交流。根据小学语文学科的特点，可以从下面几个方面来培养学生的创造个性品格：

（一）、在审美教育中培养创新人格

戴维斯在1980年召开的第22届国际心理学大会上提出：“具有创造力的人，独立性强，自信心强，勇于冒险，具有好奇心，有理性抱负，不轻听他们的意见，对于复杂奇怪的事物感到一种魅力，而且有艺术上的审美感和幽默感，他们的兴趣既广泛又专一。”

1、在欣赏美中求异。应该说一堂好的语文课对学习者来说，是一个使人愉悦和过程，在这个过程中我们尤其要重视学生独特的见解和个人智慧的展现。例如：在学习《火烧云》一课时有学生说：“火烧云的美在于它的形态美，由于它的变化万千，姿态多端，就使我们感到大自然是那么的奇特，那么令人神往。”

2、在体验美中求真。语文教学中的审美情感是学生的审美需要得到了满足后产生的一种体验。学习中，学生感受美往往是多难度的。例如：学生在这一过程中伴随着积极的自身内在体验，在激发真情实感中得到一种真实的精神享受，这就是语文教学达到了一个较高的境界。

3、在追求美中求新。在语文教学的整个审美过程中，对于学生来说有显著的动力性特征，这是审美情感深化后产生的结果，是一种创造动机和内驱力。我们必须充分利用学生在这一过程中表现出来的带有冲动性的，体现思维新与活的创造才华。

（二）、在学习过程中培植独特性和意志力

从培养独特思考的习惯和能力着手，要求学生善于和勤于发现问题，提出问题敢于发表独特的见解等。

1、 尊重独特性

1979年罗马俱乐部在其发表的研究报告《学无之尽》中就提出由“维持性学习”向“创新性学习”转变的观点。此后，创新性学习逐渐成为世界教改的热点和主流。我们要求学生进行创新性学习，引导学生独立思考、大胆探索、标新立异，积极提出自己的新思想、新观点、新思路、新问题、新方法。

我们的语文课堂不妨给学生留些想象和联想的空间，让学生自主感悟，切忌直陈其事，灌输结论。只有那种“言有尽而意无穷”，思之得之，才能使学生回味无穷，才能激发创新的兴趣和欲望。

2、 鼓励自信心、培养意志力

顽强的意志，不怕挫折，持之以恒，这是一个创造者必须具备的品质。我们可以培养良好的学习习惯着手，培养学生的百折不挠的刚毅精神。当学生遇到困难时，我们要设计有一定思维力度的训练题，帮助学生越过障碍，形成敢于克服困难的精神，并从中产生成功的喜悦，提高学生的自信心。

可适当提高教学的起点，提高难度系数，有许多课文文学浅显易懂，学生容易产生浅尝輒止的现象，这时需要我们做好调节，要设计一些处在“最近发展区”的问题，做到浅文深教。如果教学是在学生现有水平上原地踏步，就会挫伤他们的学习兴趣，更不能激发他们创新动机。

创新教育本质上就是引导和激励学生不断超越与前进的教育。我们教师要重视学生的内因，重视学生内在动力——积极性的调动。在学习过程中，我们要使学生的智力、体力和能力发挥最大的活力，成为学生探索求知的推动力，促使学生超越现实，实现理想，只有这样一来，学生的创造火花和创新的动力才能得到激发。
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