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试论无锡文化艺术学校舞蹈教育立校 
【摘要】：我校舞蹈教育的发展,应从文化立校、素质教育立身,明确我校舞蹈教育的培养目标、教学计划、教学内容、教学方法、学生来源等具体问题。只有这样才能有的放矢,促进我校舞蹈教育上一个新台阶。
【关键词】： 内涵 表现 不足之处 可持续发展之路
一、舞蹈教育立校的内涵 
作为“艺术之母”的舞蹈,容历史、文学、哲学、音乐、美术、服饰、诗歌、运动、生理、化妆、灯光等各种学科为一体,是对广大青少年进行素质教育的重要手段。舞蹈艺术本身所具有的特征足以对青少年的成长产生深远的影响,而这种影响又是任何学科所不能代替的。舞蹈作为八大艺术之一,是以身体语言为载体,借助音乐伴奏等手段展现健美形体和流露内心情感的艺术形式。舞蹈教育以其独特的形式诠释着素质教育的实践内涵。  
　　1、在舞蹈教育中实践形体的塑造  
　　首先,舞蹈教育可以促进学生形体的健美。舞蹈以身体的动作为基础,在娱乐的同时达到健身的效果。在遗传因素的条件之下,后天的影响起着一定改变形体的作用。舞蹈的训练可以使身体线条更加柔和,力量、柔韧性、控制、稳定性、协调性、灵活性和耐力等方面的身体素质都会得到提高,弯腰驼背等不良身体姿态也能随之改善。其次,舞蹈的教学训练可以促进学生身体多方面的全面发育,增强学生的体质。舞蹈训练牵动全身肌肉随之运动,在协调动作、呼吸的过程中心肺系统结构得到很好的改善,适应了运动的心肺系统患病几率大大降低,生理机能得到实效提高。不仅如此,舞蹈还会使学生神经系统的结构和机能发生适应性的改善,促进视觉、听觉、本体感觉等各种感觉功能的提高,使大脑更灵活、健全和细密,反应更迅速,动作更灵敏。身体素质是一切能力成长的根基,稳固了这个根基之后,各种能力的培养才会在素质教育这棵大树上枝繁叶茂,最终结出丰硕的果实。  
　　2、在舞蹈教育中实践智能的培养  
　　学习、表演舞蹈的过程是培养和考验一个人观察力能、模仿能力、空间方位能力以及记忆力、想象力、创造力等诸多方面能力的过程成。舞蹈这门综合艺术集音乐感受、身体动作、节奏变化、感情表达于一身,具有十分丰富的知识教育内容,从四肢、眼神、身形、步法、音韵节奏等方面入手,全面塑造和推进学生的注意、观察、判断、模仿、记忆、思维、想象等能力。学生多元智能的提高主要归功于舞蹈对音韵的理解能力、身体肌肉的控制力、动作的协调性、情感的渗透能力等科学系统的培养。而这些能力的运用并不是仅仅局限于舞蹈本身,学生逐渐适应智能训练的方法,并能主动地运用到科学文化知识的学习中。  
　　3、在舞蹈教育中实践精神的磨砺  
　　舞蹈是以肢体语言传达信息的艺术,以身体的舒展和动作的协调给人以美的享受,优秀的舞者能让观众感受到身体与心灵同步的超越。舞者在经过艰难的训练之后,才能将身、心、神的美感传递给观众。舞蹈并不只是身体的动作那么简单,从艰苦的学习训练到完整的考核表演,是一种脑力与体力劳动的结合过程。学生要具备坚强的心理承受能力、对完美质量的不断追求、坚持不懈的恒心以及知难而进的觉悟。

4、在舞蹈教育中实践艺术修养的提升  
　　舞蹈的美,用心灵来表演,用心灵来欣赏。舞蹈所蕴含的细腻、优美、宁静、生动、热烈、激越等心灵感悟,带给舞蹈表演者和欣赏者无以伦比的愉悦与快乐、振奋与激励。肢体舒展和音乐是人净化心灵、抒发情绪、宣泄压力的最佳途径,而舞蹈,正是两者的完美结合。在参加舞蹈学习、表演、创作与鉴赏等活动时,可以在不知不觉当中塑造提升其思想情操、培养其高尚审美情趣和能力。学生在学习的过程中视野更加开阔,艺术修养大幅提升,实现了心灵与情操的升华。在国家大力提倡加强素质教育、培养全面发展人才的今天,舞蹈绝不仅仅是由舞蹈演员呈现在舞台上供人们远远欣赏的艺术品,更应该成为普通人表达内心情感、从事审美活动、提升人生境界的手段和载体,应该在普及艺术教育方面发挥应有的作用。  
　　5、在舞蹈教育中实践文化的传承  
　　舞蹈是世界传统文化的重要组成部分,那些来自世界各地风格迥异、千姿百态的舞蹈高度凝聚着各国文化最精华、最美丽动人的部分,更是让世界文化相互渗透、相互融合的特殊载体。它不需要语言,与音乐配合,可以调动视听的直接感官,令全世界不同国度、不同种族之间的人们心无杂念地沉浸在艺术的世界中,打破隔阂,精神得到充分的释放和舒展。自改革开放以来,越来越多的外国人参加了中国舞的学习,进一步认识、了解了中国。中国的孩子通过芭蕾舞、爵士舞的学习,了解世界各国的舞蹈文化。艺术没有国界,在肩负传承传统文化的重任同时,各国人民也不断理解和吸收外来先进的艺术形式,实现文化艺术更大范围的传播和传承。这不仅给艺术的发展带来蓬勃的气势,而且为素质教育营造了良好的氛围,在文化、艺术高度发展的环境之中,全面发展的目标能更快实现。  
　　综上所述,舞蹈教育在实现人的全面发展过程中起着举足轻重的作用,通过舞蹈教育,人们的形体得到更好的塑造,心智与精神也在不断地磨砺中日渐成熟,发现真、善、美的能力与抗击假、恶、丑的能力得到长足进步,不仅传承了传统文化,还将世界各种优秀的艺术形式融会贯通,在位社会培养高素质、高品质的人才方面具有不可替代的功能。  
　　将舞蹈教育的素质教育功能由理论上升为实践,其目的就是把舞蹈教育纳入素质教育的轨道,通过舞蹈教育促进素质教育,通过素质教育促进舞蹈教育事业的发展。 

    二、舞蹈教育立校的表现 
目前我校有舞蹈、音乐、锡剧、影视表演四大专业。在校生源以舞蹈为绝大部分，所以我校舞蹈教育的表现很大的程度上决定着我校的立校之本，舞蹈教育的发展是我校发展的核心。我校自从设立舞蹈教育以来，一直响应国家文化大发展与大繁荣的教育政策方针，以人为本、以素质教育立身，在全国舞蹈教育的浪潮中取得了一席之地，在江苏省的舞蹈教育一直处于领先地位。我校舞蹈教育的立校之本关键是在于有一个比较敬业和专业的团队，领导和员工齐心协力，不断的思索和反复实践，在实践中总结经验，我们不怕失败，勇于创新。再一个学校的舞蹈教育的发展还应有好的硬件和软件，重要是我们学校的师资力量和教学场所的配备还是比较到位的，学生进入我们学校，我们本着负责到到底的态度，从学校招生、教学以及就业，我们不敢有丝毫的马虎。在招生的过程中我们严格按照舞蹈学生的条件来进行入学考试，第二就是教学，教学工作是立校的重中之重，我们学校一直有严格的教学计划、教学内容、教学方法和培养的目标，我们以北京舞蹈学院的教学大纲为主要的教学内容，再结合本地区和生源的特点，因材施教，努力的在培养优秀的舞蹈人才。还有我校有自己的实验艺术团，这样孩子在接受课堂上比较细致与规范的训练同时参加我们实验艺术团的演出实践，这样对培养孩子综合发展起到了举足轻重的作用。第三，我们学校对于面临毕业的学生一直本着以考学为重点、就业为次要，多年来我校学生有绝大部分同学考入高等院校，如北京舞蹈学院、北京师范大学舞蹈系、上海戏剧学院、南京艺术学院等取得了一定的成绩。学校近几年还参加了全国、江苏省的一些舞蹈比赛取得了较好的成绩，比如全国桃李杯舞蹈比赛、江苏省学生技能比赛等。


三、舞蹈教育立校的不足之处 
舞蹈教育立校的不足之处，应该说多方面原因。比如现在国家舞蹈人才的培养已经供大于求了，学生从学校毕业后找工作比较迷茫，高不成低不就，所以说舞蹈教育以后的发展是需要精湛的人才而不是大量搞批发，这就局限了以后的人才培养方向已经会影响到以后生源问题，这是我们值得深思的问题。还有就是来学习艺术的孩子有部分是真的爱艺术、还有就是文化成绩不太好父母送过来学艺术也是一个出路，再一个在于学习艺术的特殊性，孩子对待文化课学习不是很重视，所以出现社会上评论学习艺术的孩子都没有什么文化，这确实是存在的问题，所以怎样改变这种局面，是我们值得深思的问题。还有就是我校的素质教育还存在漏洞。素质是指人在后天通过环境影响和教育训练所获得的稳定的、长期发挥作用的基本品质结构,包括人的思想、知识、身体、心理等。素质教育包括思想道德、专业知识、身体与心理素质教育等,四者构成一个有机的整体。我校处于中专教育阶段，孩子正处于青春期，这个阶段学生的生理和心理教育尤其重要，我校在这个方面的教育目前还比较欠缺，这也是值得我们改进的地方。

四、舞蹈教育立校的可持续发展之路
我校舞蹈教育立校的可持续发展之路必须实施素质教育。我们应全力做好：
　　1、推进基础设施建设工程。基础设施建设是可持续的保障，学校必须借助各种发展机会，积极争取各种项目资金，改善学校办学条件，为学生的学习、生活、成长提供良好的环境和可靠的保证，为素质教育的实施提供条件上的保障。
　　2、抓教师专业化发展，推进教师的成长工程。
　　学校的发展，其内涵是追求人的发展，而人的发展，不仅仅是学生，也包括教师的发展，因为要实现将学校的办学思想转化为教师的自觉行为，不促进教师的发展，这一目标是难以实现的。学校要通过各种学习培训，千方百计转变教师的教育观念，让教师把握素质教育的核心，教育中能自觉地面向全体学生，促进学生的全面发展，引导教师构建新型师生关系，树立教育为学生终生发展奠基的观念。积极推进教师成长工程，培养一大批学习型、反思型、科研型教师，要将学校实施素质教育的思想转化为教师的自觉行为，将优秀教师的教学经验转为青年教师的教学行为。实现了教师的专业发展，可持续发展才有不竭的动力
　　3、德育为先，推进养成教育工程
　　学校坚持德育为首的观念，实际上是落实“为学生终身幸福奠基，为文明社会育人”的办学理念。学生的良好道德素质、文明习惯，既有利于终生发展，是幸福指数的体现，也是文明社会所需要的。在贯彻德育为首的过程中，学校要以“养成教育”为核心，重点抓生活习惯、学习习惯、文明礼仪习惯的培养。这即是将大德育细化一个个细小工作环节，从小处着手，形成大教育观，真正实现“学校无小事，处处是教育”的目标。班级、寝室等常规管理，一讲科学，二讲民主，坚持人人有事做，事事有人做，人人都是管理者，人人都是被管理者。抓教育过程的落实，从教育过程中寻求教育效果。
　　4、以新课程实施为依托，推进质量建设工程
　　教学质量是立校之本，是学校的生命线。弘扬“严谨、求真、务实、精细”的教风，注重五个环节：一抓细备课，二抓活课堂，三抓严辅导，四抓精练习，五抓质量分析。树立学生主体意识，追求高效课堂。课堂中，教师以学生为主体，实现三个转变，即从“重视教师的教”向“重视学生的学”转变，从“重视知识传递”向“注重学生能力和非智力因素培养”转变，从仅仅“教教材”向“用教材来教”转变。构建自主、合作探究的学习模式，创设和谐、民主、平等的课堂氛围，真正把学生当成课堂的主体，关注学生情感、态度和价值观的形成。培养自主学习习惯，促进学习效率的提高。坚持长期的反复训练培养，使学生预习、听课、作业、合作探究、自主学习的习惯得到充分的养成，促进了学习效率的提高，从而推动了教学质量的不断上升。
    总之，学校始终站在教育改革的前沿，全面贯彻党的教育方针，用素质教育引领教师，确立体现人本教育的现代教育观，坚持以学生为本的育人观，面向现代化，面向世界，面向未来，又好又快鼓干劲，科学发展向前进！
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