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论优秀班级的建设
[摘 要]班级作为学生成长过程中的一个重要组成部分，她是学生成长的摇篮。实践证明，良好的班级始终激励着学生不断进取、健康地成长，能使得学生心情愉快，更加积极、轻松、充满激情地投入学习与生活当中去。班主任是班集体的建设者、组织者、领导者，是班级的中心与灵魂。要把班级管好、教好，就要组织好、引导好、协调好同学们的学习与生活，要把一个班级搞活，心向一处想，劲往一处使，就要建立一个具有很强凝聚力的集体，班主任必须作出相当的努力。
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做好班级工作是做好学校工作的关键，而学生工作又是班级的主要工作。学生工作虽不能囊括学校的全部工作，但却说明了班级工作在整个学校中的重要性。一个优秀的班级,应当是一个具有共同奋斗目标、坚强的核心、优良班风、学风以及有组织有领导的统一体。下面结合自身工作谈一点粗浅看法。
一、班主任是建设优秀班级的舵手
要做好班级各项工作必须加强自身建设，班主任自身建设的关键是提高班主任自身的素质，树立班主任的权威。这种权威不是上下级之间形成的行政权力，而是班主任凭借丰富的知识、超众的能力、高尚的人格而在学生心目中树立起的使人敬服的声誉和威望，它是做好班主任工作的无形资本。
1、班主任自身应具备的素质
（1）“身正”----有高尚的道德素质
前苏联教育家加里宁曾说过：“老师不仅要以自己的知识传授给学生，而且还必须以自己的道德面貌去影响学生。”孔子也曾说过：“其身正，不令而行；其身不正，虽令不从。”班主任是各项工作任务的具体执行者。他的一言一行都对学生起潜移默化的作用，都会在学生心目中留下深刻的印记。班主任要注意自身的修养，努力通过自己的言行举止、为人处事给学生以示范，做学生的榜样。前苏联教育家申比廖夫曾说：“没有教师对学生直接的人格影响。就不可能有真正的教育工作。”马卡连柯也说：“教师的个人榜样，乃是使青年心灵开拓结果的阳光。”因此，提高思想道德水平，加强自身修养是对每位班主任的基本要求。
（2）“学高”----不断更新观念，提高教学水平
不断用新的知识充实自己，做知识的富有者。教师的天职是“传道、授业、解惑”，而学生最不能原谅的就是教师的一知半解。在知识更新加快传播渠道多样化的今天，教师已不再是学生获取知识的唯一途径。因此学生并不因为教师年龄比他大就信服和尊重你，而是因为你确实有知识才敬重和信任你，班主任如果没有真才实学是很难在学生中树立威信的。因此，班主任必须不断用新知识充实武装自己。不仅要精通所教学科，还要熟悉所学专业的一切知识。
2、班主任应具备的管理能力
（1） 严格管理，使学生养成良好的行为习惯
努力做到从严要求，从严管理，从严衡量。首先要严而有“章”，即要制定科学合理、切实可行的管理制度；其次要照章管理，即要严格按照校纪、班纪、“民约”办事，在执行过程中应做到严而有恒，善始善终，不能有头无尾，半途而废；第三要违章必究，即要严肃认真地处理一切违反纪律的人和事，做到“法律”面前人人平等；第四要严而有度，即要处理好严和爱的关系，管理和教育的关系。要从严爱出，严而有理，严而有格；要严中有爱，严中有情，使学生能够理解老师的严，接受老师的严格管理,从而养成良好的行为习惯.
（2） 适度宽容，给学生改正错误的机会
宽容与严格是一对矛盾的统一体，宽容是另一种意义上的严格。适度宽容可激发学生的上进心，使学生认识错误而及时改正。现在的独生子女，都有自己的个性，作为学生，有的通过老师教育后，能及时改正自己的错误，但有的学生个性倔强，老师费尽口舌，但也无动于衷，甚至用过激的态度来对待老师的教育。这时，班主任必须控制情绪，冷静处理，不要急于求成，应该做到具体问题具体分析。遇到这种学生，应理解学生，不要一味的批评，要寻找学生的闪光点多进行表扬，激发其上进心，使其意识到自己好的地方，从而也让其认识到有不足之处。从而引导其改正错误。

（3） 尊重学生，走进学生的心灵
“以情动之，以心感之，以理导之”，这是班主任必备的一种能力，我们有的学生之所以“差” ,在学习上之所以失败，很大一个原因是他（她）们在过去教育的过程中遇到一些阻力，而且在阻力面前未能取得进步。所以要和这些学生多交流，“以情动之，以心感之”是要求我们班主任在做思想工作时，要以真情换真情，真心换真心，唯有从尊重学生入手，才能走进学生的心灵，才能突破他（她）们内心的那层坚冰，思想工作才能有效，才能“以理导之”，让学生做到“明事理，懂是非”。

二、班干部是建设优秀班级的关键
（1） 班干部的选拨原则
必须建立起强有力的班委领导班子。一个成功的班集体，必须要有一支能干的班干队伍。班干部作为联系班主任与学生的桥梁，作为班主任的助手，他们工作能力的高低，工作方法的对错，在同学中威信的高低，往往能够决定一个班级的精神面貌与风气。所以，开学伊始，就要了解学生的入学材料，进行仔细地研读。初步掌握了哪些学生学习比较好，哪些学生工作能力比较强，哪些学生比较活泼，哪些学生比较腼腆。对学生的情况有一个大致的了解。当然这进行都是侧面的了解。让学生进行自我介绍则是对他们的全面了解。通过听他们的自我介绍，对学生有了个更进一步的了解。最后根据自己所掌握的情况从中选用出学习较好、工作能力比较强的学生作为临时班委。
（2） 班干部的助手作用
选出的临时班委在开学这段时间定会起到不可估量的作用。班级的各项工作必将逐渐走上了正轨，井然有序，而他们也必会成为班级的中坚力量。接着在班级管理中,班主任应在充分了解学生的的基础上,培养出坚强的班级核心,选好班干部、小组长、课代表。班主任要注重班干部的领导能力的的培养，教给他（她）们工作方法。例如我班曾经有一位非常负责的纪律委员，在一次自修课上提醒一位学生不要讲话时，那位学生竟然说没有讲话。于是，一场冲突便发生了。纪律委员觉得很委屈就找到了我。我首先肯定他做的很好，这样做是对同学负责，不要太在意同学的当面顶撞。然后帮他想了一个办法，以班级的名义印了许多的提醒书，让他以后用书面的方式提出来醒同学，避免发生类似的冲突，收到了很好的效果。选出了班委，就应十分注意发挥他们各自的才能去组织和管理班级同学的学习与生活。应大胆放权给他们，发挥他们的主观能动性与工作的积极性，使他们有一个宽松的工作环境，使他们真正成为班主任的得力助手与班级的中坚，而不是成为班主任与学生之间的传话筒。
（3） 班干部的模范作用
班干部与其他同学朝夕相处，其言行会对其他同学产生很大的影响。因此，班级干部应时时处处严格要求自己，自觉约束自己的言行，对班级工作大胆认真负责，始终做德、知、体、美、劳等方面的模范。要求班干部在各方面做同学的表率，要能说更要能干，尤其要在所负责的工作领域，走在同学的前面，以自己的模范行为带动全班同学，树立威信。我每月组织一次班干部集体做好事活动。例如搞大扫除等，通过活动扩大班干部在同学中的积极影响，通过活动加强班干部之间的协作精神和团体意识。这样既能在班干部的纪律及常规管理上起到明显的效果，又能使班干部之间也能因此养成团结友爱的习惯，在班级中孕育团结友爱的风气，使班级成为一个大家庭。班干部模范作用如何，他们对班级管理的成效至关重要。在选举这些干部时，我坚持做到：人人参与竞选，力求把大家信赖的好同学推选出来，使他们一开始就具有良好的群众基础。班干部模范作用还体现在要协助班主任开展好班级的各项工作，还必须具备一定的独立工作能力和组织能力。每次主题班会，每次大型活动都要求班委全部亮相并轮流登台，使每个人都能策划活动、主持活动、锻炼和培养学生的才干，把班级各项活动开展得形式多样。班干部会从“班主任要我做”变为“我要班主任指导着做”，积极性、主动性大大提高。
三、全体学生是建设优秀班级的基石　　
（1） 培养优良的精神风貌
精神风貌是班级的一种风气,是班级中长期形成的情绪上、言论上、行动上的共同倾向。培养优良的精神风貌使全体学生有愉快的情绪，对集体的力量和未来充满信心；有团结友爱精神，有集体荣誉感、自尊感和责任感。培养优良的精神风貌，是建设优秀班级的重要手段，班主任要从平时的点滴做起。了解每一位学生的心理，在研究学生的个性，掌握学生的优点、缺点，这样就能有的放矢地开展工作，提高学生的思想意识。并可利用班会课、班干部会进行强化教育和引导；宣传表扬学生中涌现出来的优良精神风貌，并对各种不良的风气进行批评教育，使优良的精神风貌发扬光大下去。班级生活占了学生生活的很大部分,学生的一举一动都会受到班级舆论的影响。班主任要充分利用班级舆论，让这个无形的武器来监督学生的自律。一个良好的班级环境能带来学生整体的自律。有良好的班级舆论，才有保证班内始终有一个积极向上精神风貌。

（2） 建设优良的学习作风
优良的精神风貌有助于激发学生的学习兴趣，因此，班主任必须加强学风建设。培养学生优良的学习作风、学习习惯,还要培养学生的自学能力。第斯多惠说：“教学的艺术不在传授的本领。而在于激励、唤醒和鼓舞。”爱因斯坦说过：“于一切来说，只有兴趣是最好的老师。”班主任要协同任课老师，激发学生学习的兴趣，激起学生的求知欲望，使学生内心产生求知需求，促其爱上学习。通过成立各种课外兴趣小组、科技小组，开展有趣味的活动，发挥学生特长，使学生真正实现以下系列的转变：变“要我学”为“我要学”，变“我要学”为“我爱学”，变“我爱学”为“我会学”。

总之，只要做好以上的方面，建设一个优秀的班级是可以成功的。
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