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浅谈低年级口语交际教学策略

[摘　　要]随着社会的发展，社会交际活动的广泛、活跃、频繁，口语交际能力成为现代公民必备的能力要求，“口语交际”成为小学语文教学一个重要而崭新的课题。《义务教育语文课程标准》对第一学段（1～2年级）口语交际提出的目标是：“学讲普通话，逐步养成讲普通话的习惯；能认真听别人讲话，努力了解讲话的主要内容；听故事、看音像作品，能复述大意和精彩情节；能较完整地讲述小故事，能简要讲述自己感兴趣的见闻；与别人交谈，态度自然大方，有礼貌；有表达的自信心，积极参加讨论，对感兴趣的话题发表自己的意见。”
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口语交际就是让学生围绕某一话题在生与生、师与生之间互动的语言实践中规范学生的口头语言，提高口语交际能力和口语交际的欲望、兴趣。随着社会的发展，社会交际活动的广泛、活跃、频繁，口语交际能力成为现代公民必备的能力要求，“口语交际”成为小学语文教学一个重要而崭新的课题。怎样让学生达到想说，激起交际的欲望；能说，提高交际的兴趣；会说，说话有礼貌，符合交际灵活的听说能力和处人处事呢？我认为需要一定的教学策略。

1、 创设良好的口语交际氛围，使学生想说，激发交际的欲望

低年级的学生往往爱说，爱闹，喜欢画画，唱歌，做游戏，折纸，拼图等。教师要抓住时机，与学生做游戏，谈谈爸爸妈妈，聊聊家常，学生遇到的新鲜事等，讲一些故事，说一些笑话，在生活中、学习中与学生交朋友，让学生感到老师亲切，愿意和老师交往，有什么事都愿意跟老师说，师生的交往就是交际，生活中处处有口语交际，师生间做了游戏，可以因势利导地让学生说说感受，好不好玩，怎样做的游戏，给学生展示自己的平台，画图画、做手工、课内课外处处是口语交际的舞台，创设良好的口语交际氛围，使学生想说说、想谈谈，激起交际的欲望。

2、 创设良好的口语交际情境，使学生能说，激发交际的兴趣

情境的创设，利于话题的展开。因为学生有体验，有感受，学生能够说出自己的感受，不同的做法，想法。例如：小学一年级语文第一册口语交际“我会拼图”我创设了这样的情境：（一）三张桌子做一组（两张竖摆，一张横摆）便于学生交流。准备好三角形、圆形、半圆形、椭圆形、正方形、不规则形，叶子、花瓣、胶水、白纸等拼图材料，展示拼图的展台。（二）大胆想象，制作拼图，小组交流所拼的图形。我对同学们说：“小朋友，我们都有一双能干的小手，现在我们一起来动手用准备好的这些材料来拼成不同的图形，小朋友们愿意吗？”孩子们用稚嫩的声音回答：“愿意！”我又对他们说：“那么，我们就开始拼图吧！”孩子们兴趣浓厚，有拼小鸡的，有拼熊猫的，还有拼小兔的，他们一边摆还一边小声的讨论着（三）说说是怎样拼成的？“我们有大圆做鸡的脑袋，小圆作鸡的眼睛，两片长叶子作鸡的身子，再用小棍作小鸡的爪子。”“我们用圆作熊猫的头，两个椭圆作它的眼睛，两个半圆作它的耳朵”“我们用大圆作小兔的头，两个小圆作眼睛，三角形作它的嘴巴~”孩子们争先恐后地说着。（四）展出作品，按动物、植物、其它拼图分成三类，模拟小商店分类摆好。（五）各负其职，扮演角色，师生互动，相互交际。老师扮演总经理，各小组的组长为商店售货员，每组剩下的同学扮演顾客，可以到各个商店去购物。要求：售货员要热情接待，努力推销自己的商品（拼图）；顾客要有礼貌，讲秩序。在这样的情境中，每个孩子都有表现的欲望，以极高的兴趣参与到口语交际活动中来。（六）说说你拼了什么？怎么拼的？你觉得自己表现怎么样？让学生在这样的情境中交流，学生怎么会不想说呢？他们当然抢着说了，因为他们已经有了浓厚的兴趣和强烈的表达欲望，忍不住要跟大家交流了。

3、 耐心、巧妙的引导，使学生会说，培养初步的口语表达能力。

低年级的学生说话往往有不完整，不准确，无条理性，想到什么就说什么，口语表达能力较差，这就需要老师耐心地进行巧妙的引导，培养学生初步的口语表达能力。

引导观察，能有秩序、有条理地说出观察到的材料。小学低年级语文课本上配有许多漂亮的插图，在平常教学中引导学生按一定的顺序（如从上到下，从远到近等）认真观察画面，然后再引导学生有条理地将所观察到的说出来。如远处是（  ），近处有（  ）。用这样简单的句子来说一说，练一练。

（1） 使用文明礼貌用语，能够有礼貌地说话，问问题，养成说话有礼貌、讲文明的好习惯。

在日常生活、学习中，在老师与学生，学生与学生交往中，引导学生正确使用“你好、请问、谢谢、对不起、没关系~”等文明礼貌用语，使学生养成说话有礼貌，讲文明的好习惯。

（2） 在口语交际中能够说出自己的感情，有感情地说，正确表达自己的感情。

没有感情的语言，就像没有放盐的菜，食之无味。老师在讲课，提问时要有感情，要指导学生有感情地朗读课文，正确读出高兴、欢快、悲伤、赞美、严肃等语气。利用讲故事说笑话、表演课本剧，听课文录音或老师范读等形式感悟说话的语气，说话中正确表达自己的感情。低年级的学生具有很强的模仿性，老师说话、朗读中抑扬顿挫语气，深情地朗读会给学生留下很深的印象，成为学生模仿的榜样。

(三)进行口语交际训练，低要求，培养初步的口语交际能力。

训练学生能够说出完整的话，最基本的就是看图说话。首先，引导学生看清图上都有谁？在什么地方？在干什么？怎么样？然后，引导学生用普通话按“谁？什么地方？干什么？怎么样？”的简单句式说出来。最后，采用老师讲，学生听，然后复述，锻炼学生的听，说能力。还可以采用表演、编童话故事、模拟情境对话、续编故事等形式训练学生的语速，语调、表情，从而使学生具有初步的口语交际能力。

4、 创造生动、活泼、轻松、平等、和谐的课堂气氛，让学生动起来，让课堂活起来，顺利完成口语交际

口语交际是老师与学生之间，学生与学生之间的交流与互动，只有轻松、平等、和谐的课堂，才能真正实现这样的互动。因此，老师要用心地去布置教室环境，认真地去领会口语交际的内容，深入了解学生的个性特点，把握自己说话的语气和表情，尽力营造一个好的交际氛围，让学生想说，能说，会说，让学生成为口语交际课的主人，而不是旁观者。

布置教室环境是老师可以移动座位。移动到四周利益表演；按小组摆成方阵，则有利于小组交流。教学中老师可以根据需要选择不同的桌椅摆放方式。除此之外，还可以设立展示台，利用图画，灯光，气球，彩带来对教室进行简单的装饰和点缀。当然，如果有条件可以用多媒体课件，营造生动活泼的交际环境，激发学生口语交际的兴趣。

在口语交际中，老师的引导是最关键的。老师对口语交际课导语的设置，说话的语气、语调及表情动作，对学生能否积极参与口语交际具有很大的影响。另外，老师在口语交际中还要认真听，听发言学生的发言，听学生的评价，并及时给予表扬，鼓励和指导。需要注意的是，老师对学生交际内容的评价要客观，公正，一视同仁。要知道好学生是夸出来的。低年级的学生说话肯定或多或少有一些毛病，用赞赏的、鼓励的态度努力去发现学生口语交际中的闪光点，耐心而细致的帮学生纠正学生口语交际中存在的问题，保护学生的自尊心。无论是优生，还是一些学困生或问题学生，老师都应该一视同仁，切忌讽刺打击。

做到了这些，学生就不会在口语交际课上没话说，不敢说，或是不愿说，学生动起来了，口语交际课自然而然就活来了。

五、巧布作业欢欢喜喜学口语，家校合作，让家成为学口语的开心课堂。

家庭是学生的第一所学校，父母是他们的第一任教师。学生说话能力的形成在很大程度上受到家庭语言环境的影响。一方面，通过各种途径，提醒家长重视对孩子进行早期的口语交际训练，请家长忙里偷闲做孩子的忠实听众，可以让孩子把自己一天的所见所闻（班级、路上听到、看到的新鲜事），说来听，内容不限，形式不拘。学生是最愿意和自己的亲人交谈的，特别是性格内向的学生，这是语言训练的最有效的办法之一。同时家长要及时纠正孩子口语中的毛病，在与孩子谈话的过程中，要注意送给孩子最好的赞美。另一方面，布置一些口语家庭作业，让学生在家庭中进行口语交际训练。

如母亲节到了，做张爱心卡，并说几句祝福的话给妈妈听。又如模拟“打电话” 的场景：让孩子和妈妈“打”电话，爸爸做评委；让孩子和爸爸“打”电话，妈妈做评委；让爸爸和妈妈“打”电话，孩子做评委。

让学生在家庭中多交流、多表达，这样的作业，学生更感兴趣，更乐于去做。久而久之，他们便会性格开朗，语言流畅，有自己的见解。

总之，低年级口语交际教学的方式，方法还很多，老师可以采取多种教学策略使学生在老师与学生，学生与学生的互动交流中，在语言的实践中规范语言、发展语言，提高学生的口语交际能力。同时，引导学生在日常生活中，在与老师、同学、家人、朋友的交往中，不断提高口语交际能力。让我们时刻给学生一个个全新的“课堂”。无论什么时候，老师都要以满腔的热情关爱学生，以和蔼可亲的态度亲近他们，和他们交谈，让每一个学生都得到充分展示自己才华的机会，让每一个学生感受到口语交际的乐趣。
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