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运用奖惩制度调动教师的积极性

面对学生，尽心地履行自己的教学职责是每个教师的义务。但要更好地履行教育教学职责，主要是由教师积极性调动的程度决定的，所以教育管理者通过各种方法调动教师的工作积极性有着非常迫切的要求和实际的意义。

在学校管理中，为调动教职工的工作积极性，有人曾沿用过去那种单纯的、说教式的思想教育的方法。结果面对日新月异的社会形势，显得力不从心；有人曾借鉴西方的管理经验，大搞物质刺激，滥发奖金，结果事与愿违，不仅教师的积极性没有调动起来，反而引起了教师之间的攀比心理、人际矛盾。学校工作的关键是管理，管理的关键是管人，管人的关键是调动人的积极性。
学校内部管理体制的改革是提高学校管理水平，促进教育事业发展的一项系统工程，是推动教育教学工作的动力保证。而正确评价教师的工作，合理利用奖惩制度来调动广大教师的工作积极性，是搞好学校管理体制改革的重要的有机组成部分，是实现学校教育目标的前提和关键。

学校管理心理学告诉我们，成熟教师的需要有以下特点：精神文化需要的优先性；创造成就需要的强烈性；自尊荣誉需要的迫切性；物质生活需要的必要性等。而要强烈激发上述需要，并且使教职工进行创造性劳动以获取更大成绩的具体策略是建立完善的奖惩制度。

对教师工作的评价，进而做出奖惩，是一项复杂而细致难度很大的工作。因此，把握住教师的心态。利用奖惩的功能，激发调动教师的积极性，也是一个科学的管理方法。

一、利用奖惩制度，实现目标管理

人们对某种现象或某个问题的认识和情感上趋于一致就是认同。俗话说：“千人竭力山成玉，万人同心土变金”。一所学校，从校长到教职工应有一致的认同感。这是事业取得成功的重要保证。当奖惩制度被广大教师所认同，那么奖惩就具有方向性和激动性。可以使教师有明确的方向，从而控制教师的行为向预定的目标努力。奖惩结果的激励性，可以给人以力量，使人克服工作中遇到的种种困难，朝既定的目标奋进。因此，制定目标一定要为全体教师认可，并经过努力可以实现。

为了实现目标管理，使全体教师树立起实现目标的信心，一是让教师明确目标的方向与任务；二是让教师知道自己在实现目标过程上的地位与作用。这就需要让教师参与目标制定的全过程，充分发挥主人翁的精神，广泛研究、献计献策、集思广益，让大家从思想上认同，在行动中实施。彻底克服“干与不干一个样，干多干少一个样，干好干坏一个样”的大锅饭弊病。

另外，学校要根据总体目标，把大目标分解成小目标，落实到学校的各个部门、各个班级、各位教师，并且与他们的责、权、利挂钩。这样教师对一个一个的小目标看得见、摸得着，既有一定的挑战性和吸引力，又要经过一定的努力才能达到的，使教师树立了实现目标的信心。

这样利用奖惩的导向功能来指导教师的工作，规定每位教师的工作范围，评价每位教师的贡献，检查评估每位教师完成目标的结果，这也就是利用人们追求成就的心理特征，把目标转化为人们心理的内在要求，激发人们的成就欲望，使人们的成功心理强烈。使人们亲身体验和激起因集体失败或受挫折而奋发图强的决心。这样就使全体成员的积极性由潜伏状态进入到活跃状态，从而充分调动广大教师的积极性。

二、实行分层奖励，优化管理类型

教育评价是一种价值判断，具有鉴定功能，它依据一定的评价标准。鉴定其对既定的教育目标实现的程度。无论是绝对评价，还是相对评价，无论是形成评价，还是终结性评价，都是注意效果的价值判断。

教师按能力，有两大类型：一种是属于内向的“平凡型”教师，他们不冒尖，能力不是出类拔萃，在大的公开场合不善于展示自己的才能。但他们有一种老黄牛的精神，工作勤勤恳恳、兢兢业业，对学校布置的工作能够不折不扣地完成，他们总认为自己不优秀，想通过加倍努力工作来弥补；另一种是属于外向的“能力型”教师。他们有音乐、体育、美术等天赋，或写作、演讲等才华，他们的求优心理表现欲望往往比“平凡型”教师表现得更为强烈。这两种类型的教师各有各的心理需求。“平凡型”教师希望领导对他们默默无闻的工作给予重视，尤其是事业心和责任感方面要充分肯定。他们需要的是理解、关怀、肯定。而“能力型”教师，他们对于一般的表扬并不重视，他们重视的是特殊才能的展示。他们希望领导能给他们搭建更多的展示平台。但是他们大多数个性较强，不注意小节，有时组织纪律比较涣散，有时不免和领导顶撞几句。对这种类型的教师，领导应给予正确的优势导向，给他们多创造发挥才能的机会，这比给予一般的表扬激励性更大。

所以只有合理的评价，更人性的鉴定，才能达到心理平衡，调动不同类型教师的工作积极性。

三、加大奖励力度，创设平等竞争

奖励可以使教师获得自尊和荣誉需要的满足，有利于形成良好的心理气氛，形成全体教师鼓足干劲、积极向上的工作心理动态，使大家意向一致；惩罚有利于提高辨别是非的能力。防止过失重现，又教育大家，防患于未然。

在平常工作中，要多抓积极因素，多正面鼓励，注意发现每位教师的特点。如：总结表扬一些先进事迹，公示他们的事迹与照片。期末从不同的角度树立方方面面的典型：优秀教师、优秀班主任、优秀辅导员、教学能手、优秀党员、优秀团员等等。另外，设特殊贡献奖。如：承担各级各类公开课、研究课的，承担各项实验研究，在各种刊物发表文章的，在各级会议上介绍经验的，师生在各级比赛获奖的。这些项目的设立，能大大促进教师在教育教学改革中深入地研究发展，也促进教师文化业务素质的提高，学生的个性特长，综合素质也得到明显的提高。

在奖励过程中，要加大物质奖励的力度。物质需要是最基本的需要，没有物质需要的满足就谈不上精神需要的产生。因为教师工作对他们自己来讲首先是为了解决生活需要，然后以提高教育教学的质量来满足其他社会性、精神性的需要。而目前教师的经济待遇还偏低，所以学校应为提高教师的物质生活创造良好的条件，对有成就、有贡献的教师给予必要的物质奖励。不能仅靠思想政治工作片面强调精神的力量，并给谈物质利益的人扣上“思想境界不高”的大帽子，人为地过分压抑人们正当合理的需求，这样就无形中挫伤了教师工作的积极性。二要注意差别境界心理效应的作用，即学校在实施奖励时，不仅要注意奖励的绝对值，如奖金的数量，而且还要注意奖金的相对值（与本单位其他教师相比）；奖励的绝对值使人得到客观上的满足，相对值才能使人得到观念上的满足。如果在比较中，教师发现比自己贡献小的教师的奖励高于或等于自己，那么，即使其受奖励的绝对值再高，也不会感到满足，反认为是不合理的。

对于教师来说不奖即惩。不奖或少奖，对每个人都有较大的刺激。因此学校应多奖少罚，多表扬少批评。如某校出勤奖规定，每个学期全勤者给予50元奖金，两个学期坚持出满勤者，年末再加发30元奖金。这样一来，教师有事宁可早晚办，也不请假，孩子有病，利用班后去医院打点滴，自己有病把大夫请到学校打针，有的甚至在黑板上挂吊瓶，坚持给学生们上课。

另外，在分配或奖励时，力求做到公平公正合理科学，在工作上创设平等竞争的机会，在思想上大力提倡无私奉献精神、使他们心理形成动势、形成一个你追我赶的局面。

四、细化奖惩制度，提高工作效率

奖惩制度，是一个获得并分析大量信息的通道。通过对行动结果的评价，对所发现的问题及时调整矫正，借以来调节未来的活动，任何评价结果都有相对的含意并且都存在着积极和消极的二重性。评价的反馈功能即通过对消极因素状态分析，找出问题的症结所在，以此调整新的目标，推进工作。开始我们评价教师的工作时，过分强调“硬件”、“数据”的定量分析，而缺乏定性分析。如评价班主任的工作，以获得流动红旗的次数、主题班队会的记录、业务学习笔记的页数等为依据，从而把教师工作的兴奋点片面地引到那些容易量化的工作上来，以致忽视了班主任工作的管理过程，不利于老师和学生的素质的提高，偏离了学校的工作方向。另外也导致一些弊病的出现：定量的项目过多，有的教师为了应付检查，弄虚作假，抄袭别人笔记，假借别人教案顶替，胡编事实，以致引起一些人的反感，结果造成心理不平衡，认为能干不如会干，实干不如巧干。如不及时发现，纠正这样的问题，导致弄虚作假越来越重，不利于教育教学质量的全面提高。

再有，在奖惩过程中，有时片面强调领导在评价中的作用，把评价工作搞成了“一言堂”。领导评价教师工作，检查工作情况，公布评价积分，最后只能是教师消极认可，被评者完全处于被动的受检地位。这些问题通过评价的反馈功能，都做了及时调整。如在确定评价要素及每个要素的权重的时候，不能片面追求评价内容的可测性，必须做到定量与定性相结合，进行全面衡量。另外，在评议过程中，既要发挥学校领导在评价中的主导作用，又要保证教师在评价过程中主体作用，让大家来考查被评价者的工作过程，全方位综合奖惩其工作。

通过对教师工作的奖惩、使广大教职工各得其所，强化了竞争机制和激励机制，不仅给大家提供了公平竞争的条件，而且对教师都能有较公平的认识，肯定了成绩，也看到了不足。既看到了别人的长处，也激发了自己的上进心，找到了努力的方向。由于教师处于为人师表的地位，自尊心强，重视自己的威信；由于教育教学是一种独立的艺术创造，教师希望别人尊重自己的教学风格；由于教师要不断地向外输出知识，工作的需要和知识积累过程中的乐趣，使教师养成了好学的习惯；由于教师也是知识分子，不仅重视物质生活的需要，更重视精神报酬、荣誉感和成就欲。因而对于教师的奖惩应以“第一需要的原则”、“工作需要为主的原则”。在分配或奖励时力求公平合理。在工作上创造平等竞争的机会，大力提倡奉献精神，用思想政治工作调节不公平感。教师与教师，教师与领导达到了心理相容，促进了教师的群体优化和功能优化。促进了有效机制的正常运转。只有这样，才能不断提高工作效率，优化教育教学过程，调动广大教师的工作积极性。

奖励是一种手段，是教育过程中的一种激励机制。教育要“以人为本”，这“人”当然包括学生，但这“人”还更应包括承担教育工作者的教师。世上也不存在天生的优秀教师，高尚的品质素养不可能与生俱来，教师的职业精神的加固是不断提升与完善的过程。管理者应将教师的发展作为学校发展的一项必要条件和重要条件，而非十分功利的只图眼前自身任期内的政绩。那么对于教师不能只是提出要求，并简单地要求其服从，他们也一样有物质与情感的需求。通常采用的激励手段有表彰、奖励、晋级、委以重任等等，恰当合理公平科学地运用奖励手段能有效地调动教师的积极性，使他们主动并创造性地投入到工作中去，同时还可逐渐形成热情而向上的工作氛围，有力地推动学校各项工作的顺利开展。
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