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深入研究需要理论  充分调动教师积极性
“一所学校的优劣第一关键看校长，第二关键看教师，第三关键看硬件设施。校长决定着学校的发展方向，硬件设施决定着学校的发展难度，而执行发展方向、克服发展难度的恰恰是教师。因此说，教师决定着学校的发展速度和发展强度。”①因此，作为学校管理者，要想把学校办好，就必须研究如何提高教师素质、如何启发调动教师的积极性，从而让教师安于工作、乐于工作、甘于工作，进而在工作中愉悦自己、锻炼自己、提高自己。

如何调动教师的积极性呢？

有些学校的管理者，头脑中还保留着我国六、七十年代的思想观念。他们认为，要想调动教师的积极性，就必须依靠政治挂帅，依靠思想教育。认为这样一来，教师就有了为教育事业无私奉献的精神，教育教学工作也就自然而然地有了极大的积极性。殊不知，教师首先是人，他们首先也是考虑生存，生活上必须有保障，虽不必过得好，但起码得过得去。否则，所谓积极工作、无私奉献也必然成为空谈。

也有些学校的管理者，他们机械套用企业单位的管理模式。片面地利用物质刺激的方法来调动教师的积极性。殊不知，教育教学工作周期长，见效慢，有许多工作不可简单机械评价，它的工作性质跟生产单位根本不一样。“通俗地讲，教师的工作是一本‘良心帐’。”②如果按生产单位那样实行计件工资，超额奖励，不达标受罚，非但调动不了教师的积极性，而且会让这种简单机械的管理方法将教师的注意力引入误区，严重了还会干扰教师的教学行为。

当然，尽管思想教育和目标管理不能完全达到有效调动教师积极性的目的，但并不等于说，学校管理中不能出现思想教育和目标管理。必要的思想熏陶、师德教育还是要进行，宏观的目标体系、目标调控还是要实施。但应该看到，无论是思想教育还是目标管理，强调的是“外因”的作用，而教师的积极性还应是首先从“内因”生成。教师积极性的调动也首先应从“内因”抓起。

那么，到底如何调动教师的积极性呢？

只有深入研究需要理论，正视并了解教师的需要，并根据学校和社会实际，合理满足教师的需要，同时激励教师追求高层次的需要，才能充分调动教师的积极性。因为“需要是教师积极性的源泉。”③
1． 马斯洛需要层次论的现代管理学意义

1．马斯洛需要层次论的内容

根据心理学原理可知：需要是人的积极性的原动力。美国心理学家亚拉伯罕·马斯洛在1943年创立了“需要层次论”。他把人的需要分为五个层次：（一）生理需要。这是人的最基本需要，在人类各种需要中具有最强的优势；（二）安全需要。指对安全感、稳定感的需要；（三）归属与爱的需要，包括与别人交际的社会需要，如交往、友谊等；（四）尊重的需要。指希望得到别人的尊重、赏识和承认。（五）自我实现的需要。这是一种最高层次的需要，是充分发挥个人潜能、才赋的需要，也是一种创造和自我价值得到体现的需要。马斯洛认为，以上五种需要是按一定顺序依次满足的，当较低的层次需要满足后，才有可能满足较高层次的需要；需要层次由低向高上升，以缓慢的速度从无到有，从弱到强，逐渐发生；他还认为在某一时期内，人的需要中有一种优势需要，它对人的需要起支配和调节作用。

2．马斯洛需要层次论的意义

马斯洛的需要层次论对学校的教育和管理具有一定的指导意义。第一，他从研究人的需要入手，来探索激励个体积极性的方法，这是符合人的心理规律的。第二，马斯洛把人的需要划分为由低级到高级发展的五个不同层次，对我们研究人的需要层次及发展规律有一定启示。比如，在教育和管理中，首先应当考虑人的生理和安全需要，这些需要不仅不能剥夺，而且要充分保障；其次，要尊重人。教师和学生、领导和下属都应当互相尊重，不能无视人的尊严；再有，在这些较低层次需要都得到满足后，要激励人产生更高层次直至最高层次的需要，以达到自我实现的目的。马斯洛需要层次理论影响深远，深入研究，深层把握，是每一个管理者应该做的。尤其是我们教育管理者，更应该取其精髓，不断丰富，积极地应用到教育教学管理中。

2． 马斯洛需要层次论的不足和局限

当然，马斯洛需要层次论也有不足和局限之处。首先，层次划分比较绝对。层次论认为，只有当一级的需要获得满足后，上一级的需要才能渐次产生，而实际上，在不同的条件下，层次关系是可以改变的。人们为了一个崇高的目的，可以不顾生理、安全和爱情的需要，而忍受和克服各种艰难困苦，甚至牺牲自己的生命。这说明信念、理想、世界观在各种需要中具有最高调节作用，反映了人在支配自己行为中的主动性，层次论是忽视这一点的；其次，马斯洛把人的需要层次看成是一种简单的机械上升运动，这是一种形而上学的论点，许多事实证明，当人的低层次需要尚未满足时，高层次的需要不仅产生了，而且成为人的主导需要。例如，有的教师虽然生活清贫，但都忘我地实现自己的理想，为培育人才而奋斗；再有，马斯洛的需要理论强调意识自由，看不到个人需要和社会历史条件、社会制度等社会因素的关系，体现出“重个人轻社会”的倾向，这也是其理论的局限性。事实上，过分强调个人需要，而忽视社会历史条件、社会制度等社会需要，是不符合辩证唯物主义理论的。

基于上述分析在对待教师需要，调动教师积极性的问题上我们可以得出如下结论：第一，无论赋予教师多么神圣的称号、字眼儿，但教师首先是人，只要是人就应该有需要且有需要层次的体现、发展与提高；第二，合理满足需要是必须的，但不能忽视本校实际，不能无视社会状况，一定要处理好个人需要和集体目标、社会需要的关系，脱离实际的满足是不现实的。另外，无休止的满足会造成“需要膨胀”，其后果也是对社会有害的。确切地讲，应该是根据实际情况，最大限度地满足需要，才能充分调动教师的积极性；第三，合理满足需要是必须的，但更重要是激励教师不断产生新的更高层次的需要直至最高层次的需要，这样才能使教师的积极性更持久更强大。也只有这样，教师的生命历程才是完美的。

3． 马斯洛的需要层次论在我国教师管理中的应用

根据马斯洛的需要层次论，分析我国教师的需要，可知教师有物质和安全需要；进修和提高需要；自尊和荣誉需要；创造和成就需要。在这些需要中，教师的精神需要胜过物质享受，这和教师的职业特点和职业道德有很大关系。另外，不同年龄的教师，其优势需要层次有较大的差异。李致博老师说，为师一生三件事：读书育己；教书育人；写书育世。④这大体概括了不同年龄教师的需要层次。

作为学校管理者，必须深入学习并研究需要理论，批判性吸纳、创造性应用，结合自己单位的具体情况加强需要管理。这样，就可以极大地调动教师的工作积极性。那么到底如何加强不同层次的需要管理呢？

1．合理满足物质和安全需要

工资待遇和福利条件并不能完全影响到教师的政治进步和成就追求，大多数教师能够以自己的觉悟和意志克服困难，在困难面前保持良好的思想境界和心理状态，但这决不意味着对教师的困难可以不管不顾。

作为学校管理者，首先要十分妥善地解决教师的物质需要，关心教师的生活，要多方筹措资金，提高教师的工资待遇和福利条件，要千方百计解决教师生活上的困难，要想方设法开辟一个安全可靠的工作环境，为教师排除后顾之忧。同时还要经常组织安排一些文体活动，如每周定时文体活动、教工运动会、春秋游等等，要让教师经常得到精神上的放松和快乐，以达到张驰有度、劳逸结合的目的。如果一个教师的基本物质和安全需要尚未满足而一味地强调精神作用，那是不能充分调动其积极性的。我们国家曾有一段时期把教师视为“臭老九”，政治上受歧视，生活上得不到起码的保证，工作中没有安全感，因此影响了教师工作的积极性，使我国的教育、科学一度发展缓慢，这不能不说是惨痛的教训。

2．努力提供进修和提高需要

教师的工作处在人类文明的延续中，起着承上启下的作用。他们需要广泛吸收人类文化的遗产和现实生活中不断创造出来的新成果。他们渴望知识不断更新，他们怀着强烈的求知欲望，希望能够不断地进修提高。

作为学校管理者，在满足了一定物质和安全需要的基础上，就要考虑教师的进修和提高需要。例如，要购置丰富的图书资料、音像资料，外请高水平的专家讲座，实施针对性的校本培训以及提供外出学习的机会，以满足其业务能力提高的需要；要鼓励教师在职和业余进修，从时间上和经费上尽可能给予帮助，以满足其知识水平和学历层次提高的需要；要提供设备和条件，安排时间，支持教师在本专业的范围内开展研究，以满足其教科研水平提高的需要。

3．及时彰显自尊和荣誉需要

教师处于为人师表的地位，他们很自然地把自己与知识和人才联系起来。社会要发展，国家要发达，就必须尊重知识，尊重人才。因此教师有着强烈的自尊的需要，要求得到对其劳动的承认和尊重。

作为学校管理者，在满足了一定物质和安全需要，提供进修和提高需要的同时，要及时彰显教师的自尊和荣誉需要。例如，重视日常公众场合的口头表扬和各种集会的公开表彰；加大教师节的庆祝力度，轰动政府效应和社会效应，做到尊师重教；力争校务公开，尽可能多地让教师参与学校的管理和重大问题的决策，重视并采纳他们的合理化建议，让教师真正成为学校的主人翁，以满足他们自尊和荣誉的需要，从而激发他们的自信心和“校兴我荣，校衰我耻”的责任感，发挥更大的积极性。

 4．不断激发创造和成就需要

他们不懈地努力、刻苦地探索和追求，总希望获得创造性的教育成果。教育教学的成功、学生的进步和成才是他们最大的乐趣和精神满足。这是教师最高层次的需要，是教师实现理想、追求幸福的完美体现。

人的高层次的精神需要是人们改造世界的强大推动力，也是能动地调节个人物质需要的控制力量。人有了崇高的理想信念就能够战胜任何艰难困苦。这样的事例屡见不鲜：中国工农红军翻越万水千山，突破围追堵截，战胜饥饿严寒，取得二万五千里长征的胜利，不能不说是人类历史上的奇迹；江姐面对敌人的严刑拷打，仍能说出“竹签子是竹子做的，而共产党员的意志是钢铸成的”豪言壮语……有的教师即使在物质生活上有一定困难，也能表现出高昂的士气、乐观的情绪、必胜的信心，决不动摇对事业的追求。因此，作为学校管理者就要从政策上、心理上因势利导，激发教师去追求高层次的需要，引导教师的需要从较低层次升华到较高层次，决不能只停留在物质需要的追求上。同时，对教师中已产生形成的高成就的精神需要，领导者要给予爱护、鼓励和支持，并创造条件使其得以实现。只有不断激发和培养教师高层次的精神需要，才能使教师产生并唤醒新的积极性。也只有这样的积极性才能更持久地发挥作用。令教师在生活上身心愉快，政治上追求进步，事业上创造成就。

值得注意的是，作为管理者要清醒地认识到，教师重精神需要胜过物质需要，一味地用物质刺激来调动教师积极性，是不符合教师需要层次要求的。只有正确处理教师物质需要和精神需要的关系，才能取得良好效果。无论是教师物质方面的需要，还是精神方面的需要，如果合理又有条件满足，应全力给予满足。对哪些虽然合理但因条件一时还不能满足的需要，一方面要跟教师解释清楚，取得教师的谅解；另一方面要积极创造条件，采取措施使这些需要逐步得到满足并激励教师产生更高层次的需要。

目前，我们的党和国家高瞻远瞩，尊师重教，不断增加教育的投入，不断提高教师的待遇，为我国教育事业的发展开拓出了前所未有的美好前景。我们各级各类学校的领导者应该充分认识到大好形势，抓住机遇，加速教育发展，加快学校发展。以发展为前提，打造一支高素质的教师队伍；以需要理论为基础，充分调动教师的工作积极性。我们必须充分认识到“需要管理”是以“人的发展为本”的人文管理思想的重要体现。需要管理的理论必将成为优秀教育管理者必备的理论基础，需要管理的方法也必将成为行之有效的教育管理方法。我们有理由相信，教师需要层次的不断提升和实现从一定意义上讲就意味着教育目标的不断完善和实现。
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