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语文课堂提问的方式方法研究

[摘 要] 课堂提问可以引起学生的注意，启发学生思维，激发学生学习兴趣等等，是课堂教学过程中不可缺少的环节。在语文教学活动中，提问具有怎样的作用，我们该用怎样的方法来提问，在提问中应避免哪些问题。

[关键词] 课堂提问的作用   课堂提问的方法   课堂提问应注意的问题

一、课堂提问的作用

（一）、导入阶段，提问能起到诱发兴趣，引起思考，巧设悬念，联系新旧知识等作用。

（二）、在新授课阶段，提问能启发思维，引发主动学习；引起注意，激发激励学生的作用。

（三）、在延伸迁移阶段，提问起到了检查反馈、融会贯通，深化迁移的作用。

 二、课堂提问的方式方法

（一）、课堂提问要有明确的目的性

（二）课堂提问要有针对性

（三）课堂提问要有启发性

（四）课堂提问要有激励性

三、课堂提问应避免的几种忌讳

（一）、忌随心所欲、为问而问

（二）、忌以罚问代问，为难学生

（三）、忌不给时间突然袭击

（四）、忌摸棱两可，节外生枝

（五）、忌只下问不评，不求反馈

（六）、忌不看对象、强求一致

[注释]论文是根据我在平常教学中遇到的最平常又难解决的问题而设题的，因此，论文与教学实际联系紧密。
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[正文]
语文课堂提问的方式方法研究

课堂提问可以引起学生的注意，启发学生思维，激发学生学习兴趣等等，是课堂教学过程中不可缺少的环节。在语文教学活动中，提问具有怎样的作用，我们该用怎样的方法来提问，在提问中应避免哪些问题，下面就自己在教学中的实践，浅谈一下自己的看法和做法。

一、语文教学中提问具有怎样的作用：

     ㈠、导入阶段，提问能起到诱发兴趣，引起思考，巧设悬念，联系新旧知识等作用。

    例如：在学习八年级语文下册《藤野先生》时，可以提问我们都学过鲁迅的哪些作品，《从百草原到三味书屋》、《风筝》、《社戏》、《阿长与山海经》等等，引起学生回忆，新旧知识之间有了自然的过渡。

在导入阶段的提问，有些可以让学生回答，有些只是引起联想、回忆、激发兴趣锁住学生口味。例如《故宫博物院》这一课，导入就可问你倒过北京吗？北京的名胜古迹很多，你参观过故宫博物院吗？你知道故宫有多大的价值吗？一连串的问题，吸引到过故宫的学生引起回忆，没有到过故宫的学生浮想翩翩，达到激发兴趣的目的。

㈡、在新授课阶段，提问能启发思维，引发主动学习；引起注意，激发激励学生的作用。

课堂提问是一门艺术，也是一种教学方法。问题是思维的向导，课堂提问是语文交际活动的催化剂，合适的、恰当的，有效的课堂提问，往往能把学生带入一个奇妙的问题世界，使学生积极思考；寻求解决问题的途径和答案，从而培养学生分析问题，解决问题的能力，起到启发思维，主动学习的作用，有效地提高语文课堂教学效率。

在教学《喂——出来》一课时，我先帮助学生整理思路，在整体感知课文后，问，文章讲了怎样一个故事？学生可用自己的话概括，也可用简洁的语言复述：本文讲一“填洞公司”利用偶然发现的一个“无底洞”招徕生意，人们将整个城市所有难以处理的废弃物全部填入洞中，但最终人类将要为自己的聪明付出代价，因为本课是科幻小说，构思也很巧妙，学生喜欢，又很容易引起思考，提出这样的问题，学生就会把自己整体感知后的内容在头脑中加以概括、整理后，用自己的话讲出来，一则可以检查学生是否看懂了课文，二则有培养了学生的概括、整理信息的能力。接下来，我问学生的一个问题是：小说表达了怎样一个主旨？如果第一个问题学生有内容可依赖的话，可以说这个问题是直观的。第二个问题却是对内容的感悟，是学生通过读，悟出了什么道理，或得到了什么启发。这个问题是我们通过读书得到了什么知识，是间接的问题，是对课文内容理解的升华。课文内容很明显，让人感觉到人们不能破坏环境，制造垃圾，不能为了自己的清洁，而去污染大自然。

这些提问，可以启发学生去思索，去归纳，让他们能主动地获取知识。

在新授课阶段，有些提问还能起到激发兴趣，鼓励创新的作用。

还以《喂——出来》为例。在研读赏析时，可进一步提问：小说结尾那奇怪的叫声和小石头是从哪里来？接下来，又会发生什么事情呢？这样一问接一问，一环扣一环，打开了学生想象之门，让学生自由想象，学生想象到以后可能会发生一场婚姻的纠缠，一桩重翻的重案，一场瘟疫大流行-------适时地，适当的，有空间地提问，确实能起到牵一发而动千钧的作用。

㈢、在延伸迁移阶段，提问起到了检查反馈、融会贯通，深化迁移的作用。

在讲授《旅鼠之迷》一课时，我在延伸迁移阶段，又列举了几种动物生存的奥秘——北极昆虫生存的绝技，蚂蚁的类人性等，然后提出，这些动物有哪些共同之处？尽管这些动物对于人类来说较低等，但它们生存的忧患意识却比人类进步的多，且它们为此做出的牺牲，付出的代价，都是以改变自身的器官为条件的，这一种伟大是人类所不及的，提出这样的问题，即检查了学生对课文内容的理解程度，又提升了他们自身的生存意识，同时又起到迁移默化的目的，生命的赌注也可抵押。课堂提问是思维的动力，教师提问往往起到提生思维的能力的作用。

语文课堂的环节是紧凑的，课堂提问又是语文教学中的重要组成部分，也是启发教学的重要手段。法国大作家巴尔扎克说：“打开一切科学的钥匙，都毫无异议的是问号”，日本著名教育家斋藤喜博也说过，教师的提问是“教学的生命”，可以说提问也是教师必须掌握的一门艺术，教师只有善于提问，才能启发学生的思维，调动学生学习的积极性和创造性，提高教学效率。

那么拥有怎样的课堂提问方式方法才是有效的呢？我想就我在课堂教学中的经验提出几点自己的看法与大家共勉。

二、课堂提问的方式方法

㈠、课堂提问要有明确的目的性

在学习胡适先生《我的母亲》一课时，整体感知阶段，应先让学生知道文章围绕母亲写了哪几件事？这些事分别表现了母亲怎样的性格？由此你可看出母亲是一个怎样的人？学生通过对问题的回答，补充完善，达到初步理解课文内容的目的，有了初步的理解，才有逐行逐句逐字赏析的进一步加深。目的明确的提问，一定能为课堂下一环节的进行打下良好的基础。为了达到让学生学习范文谋篇布局的目的，还要设计这样几个问题：课文写“我的母亲”为什么文章前三段只有一句提及母亲？中间又具体写事件的目的是什么？这些事件对我以后有何影响？ 其实前三段写作者的性格特征和童年生活，既写了童年生活的单调和失落，也写出环境和教育对一个人性格养成所起的奠基作用。前三段不仅为写母亲起到了很好的铺垫作用，而且与文末相呼应。中间几件具体的事，不仅突出了母亲对我的“言教”，更写出了母亲对我的“身教”最后，以至于在我离开母亲之后，在无人管束的情况先仍能特立独行，让人感受到母亲所做的一切对我影响之深，也让学生明白了作者的谋篇立意的目的。课堂的第三个板块，是让学生能感动于某些段、句的内容，这一板块要达到个性化理解的目的，让学生找出文章中自己最有感触的地方，加以评析赏读，找的事件不一，感受也不同。找的同一事件，或同一句话，各自理解也有深有浅，众说纷纭，莫衷一是，但都不离母亲的主题。目的明确，就会使课堂环节扎实有效，对文章来理解深刻透彻。因此，课堂提问一定要有明确的目的性。

（二）课堂提问要有针对性

    每个班级的学生情况都有优劣的差异，一般都会呈枣核型分布，特优与后尾各占到全班的一部分比例，所以提问时要有针对性，哪些问题是满足优等生的需要，是为了让他们吃饱，哪些问题是照顾大多数，让人人都学有所得，哪些问题是基础较差的学生也要掌握的，老师心中一定要有数。

在学习《列夫.托尔斯泰》一课时，对生字的提问，全文在结构上分几部分？每部分各写了什么内容？文章表达了作者怎样的思想感情？是每个同学都应掌握的。特别是较差的学生，在这一环节的提问，应是回答的主体。当在比较一、二部分写法上的异同点时，应让优等生做，让他们起到引领作用，找出相同点是比喻和夸张手法的运用，而不同点则是前者多用抑笔，后者高度赞美，用粗鄙的外表来保护精美的珠宝，写他平庸甚至丑陋的外表，正是用来反衬他灵魂的高贵，反衬他的眼睛的锐利深邃—这是欲扬先抑的手法的艺术效果。当优等生一步步的探索结果呈现在大家面前时，他们的回答对基础较差的学生也起到了启发诱导的作用，优生享受的是探索过程的快乐，差生则分享了优生的劳动成果。

提问的针对性照顾到了大多数同学，又尊重了他们各自的思维，同时又能互相熏陶，在课堂提问中也是非常必要的。

（三）课堂提问要有启发性

教师的发问，学生的回答是一个思维的过程，教师提问要富有启发性，才能引起学生的注意，逐步培养学生良好的思维习惯。

例如在学习《与朱之思书》一文时，在理解课文内容时提问：本文主要写了什么内容？或找出全文中心句，这个问题的提出，是在启发学生对课文的整体布局有所思考，找出了全文的中心句，也就把握了全文的整体布局——总分式，那么，全文的结构层次就迎刃而解。在写奇山、异水时，作者又从哪些方面进行描写，这无疑又在平静的水面投下一粒石子，学生可能会从不同的角度去思考，动静结合，听觉与视觉的结合，各种不同的颜色等，问题富有启发性，可以引发学生的思维之源，让学生感受到思维的奇妙，敢于思考，善于思考，以致使思考达到完善、完美。

在总结五柳先生的性格时，可以提问，作者从哪几个方面来刻画五柳先生。问题一出，就给学生一个启示，要条分缕晰地总结出从五柳先生的几方面的性格。这样，既便于理解课文的内容，又给学生的思维指引了方向，问题回答出来，五柳先生的性格也就清楚明了了。

语文课堂提问富有启发性，可以让学生有法可依，又可培养学生思维的兴趣与习惯。让语文课堂变得富有特色，散发韵味。

（四）课堂提问要有激励性

每节课的提问，对回答者正确来说，都有一种成就感，会激励学生勇于探索，勇于思考。课堂提问应富有激励性，包含两个方面的内容，一是问题本身的激励性、挑战性，另一个方面，是教师的评价对学生有鼓励作用。

如《醉翁亭记》一课，全文表现作者情感的一个字就是“乐”，那么，文中都写出了谁之乐？大家乐是很明显的答案，但要概括出众宾乐和游人乐各乐什么，是一个富有挑战性的问题，因为要答出这几个方面容易，要用自己的话答出来乐的内容还是有一定难度的。能引导学生简洁地、准确地写出这几类人乐的内容，我想应根据不同人的不同需求来引导，并加以鼓励启发，学生一定会兴趣昂然。

在学完《白雪歌送武判官归京》后，问学生还学过哪些描写雪景的诗文？请说出其描写精彩的句子。再找出几首表达离别主题的诗歌。一问可引起学生回忆，使新旧知识连接，还可调动自己的知识储备，搜索写雪景的诗文《湖心亭看雪》、《江雪》、《沁园春雪》等，忆起其中精彩的句子，找得越多，兴趣越高，更激励学生把知识形成链条，深深地记在自己的脑海中，而以离别为主题的诗歌，又形成另一条知识体系，《送元二使安西》、《别董大》、《送友人》、《送孟浩然之广陵》等等，问题的挑战性，可激活学生的每一根神经，让他们随问题而动，并激励自己回忆补充、完善知识体系，使所学更牢固、更具体。

再者，教师对学生回答的激励性评价，也会使学生始终保持思考热情。因此，教师要善于对学生的回答作出恰当的、肯定的、有效的评价，学生才会不熄思维之火花，永葆一颗青春跃动的心灵。

当然，语文课堂提问的方式方法还有很多，还需我们因课、因时、因人而异选择不同方法，切不可生搬硬套。让问题禁锢了思维，是课堂提问的最大忌讳。我们一定要谨记，问题为课堂服务，问题为学生服务。让我们的课堂因提问而精彩，因提问而使学生的思维更加活跃。

三、课堂提问应避免的几种忌讳

㈠、忌随心所欲、为问而问

课堂上切不可问太多的对不对、行不行、好不好诸如此类的毫无价值的问题，这样的问题只能使学生疲惫，不能散发思维的气息，也使学生地思维越来越局限，以致对课堂的厌恶、反感，讨厌富有灵性的语文课。

㈡、忌以罚问代问，为难学生

课堂上学生开小差的现象不是什么新鲜的事，教师要善意的提醒，从自身找问题，切不可用问题责罚学生，让学生尴尬、难堪，无心再去听语文，再去思语文，教师切不可因小失大。

㈢、忌不给时间突然袭击

书法中有一种说法叫“留白”，我认为课堂提问也要有这样的方法，提问问题后问题后，要留给学生思考的时间，耐得住寂寞，才会获更多精彩。

㈣、忌摸棱两可，节外生枝

其实，提问要在目的明确中提出，问题要明朗，切不可故弄玄虚，问题方向不明，让学生瞎摸乱撞，导致学生对问题灰心丧气，久而久之，形成对课堂毫无兴趣，对问题无反应的状况。

㈤、忌只下问不评，不求反馈

学生满腔热情的回答，引来的却是老师的置之不理，这种情况，我们在听课时，不是没有见到过。学生在疑惑中就坐，不知自己所说是对是错，云里雾里一节课，日久天长后果只有一个结果，学生起而不发，教师将自食自种的苦果。，教师的作用是传道授业解惑，学生的对错应给予肯定的评价，错了，教师的指正要诚恳，对了，教师的赞扬要到位。这样提问，才是扎实有效。

（六）、忌不看对象、强求一致

提问要分层次，不可强求统一，因为学生受智力、非智力等诸方面的因素影响很多，万不可一刀切，万人一面，那样，不但使学生为难，更让教师自己下不了台，提问一定要尊重事实，从客观实际出发，让提问人人都能答。

课堂提问的实际操作，是较为复杂的，一节成功的课，在问题的设计上，一定要有自己的独特性，更要遵循客观原则，才能让语文越来越有趣味！
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