更多原创论文请访问论文同学网(www.lwtxw.com)

师德建设与课堂教学氛围的创设
[摘要]：课堂教学是学校教育的基本组织形式，是教师工作的主阵地。教学是教与学的协同活动，教师真正本领主要不在于会讲述知识，而在于激发学生的学习动机，唤起中学生的求知欲望。课堂科学氛围与师德有着密切关系，师德建设是良好课堂教学氛围的重要保证。
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一、师爱是师德建设的核心的所在
面向21世纪教育振兴行动计划》指出，要“大力提高教师队伍的整体素质，特别要加强师德建设”。高质量的教育，必须有高素质的教师。强化人民教师的师德建设，是实施素质教育的奠基工程。教师职业的特殊性，决定了教师的职业道德是一个独特的体系，有其特有的内涵、规律和作用。我们要造就千千万万适应时代需要的人才，其根本保证在于建设一支德才兼备、忠诚于人民教育事业的教师队伍。振兴21世纪的中国教育呼唤高尚师德。

师爱是师德的核心。“爱是教育的基础”。教师对待学生的态度关系学生性格的形成。一个学生如果生活在鼓励和认可之中，他就会自信和自强。有学者认为，“疼爱自己的孩子是本能，而热爱别人的孩子是神圣！”因此，教师对学生的爱在性质上是一种只讲付出不记回报的、无私的、广泛的且没有血缘关系的爱，在原则上是一种严慈相济的爱。这种爱是神圣的。这种爱是教师教育学生的感情基础，学生一旦体会到这种感情，就会‘亲其师’，从而‘信其道’，也正是在这个过程中，教育实现了其根本的功能。因此，师爱就是师魂。

二、师爱建设与“激情度”的调控
（一）师德建设是课堂教学的重要保证

师德不是一个抽象的政治说教，而是具有深刻的知识内涵和文化品格的，一个有广博知识的教师才会有道德感召力，仅仅依靠说教的道德教育必然是苍白的。
课堂教学是学校教育的基本组织形式，是教师工作的主阵地。在实施减负的今天，要减轻学生的负担，实质是在于提高课堂效益。

师德建设与课堂科学氛围的创设有非常密切的关系。教师施教之初、贵在指导，现代教学理论认为，教师真正本领，主要不在于会讲述知识，而在于激发学生的学习动机，唤起中学生的求知欲望，让他们兴趣盎然地参与到教学过程中来。同样，教师的师德魅力也是以其深厚的文化为底蕴的。唯有如此，教师才能完成其教书育人的神圣使命。21世纪是知识经济的时代，知识量迅猛增长，知识信息空前丰富，知识更新周期大大缩短。同时，素质教育的推进和实施也对教师提出了更高的要求。因此，作为教师就应终身学习，不断地更新和拓宽自己的知识领域，成为“杂家”。还要破除"满堂灌"的陈旧教学模式，采用启发式教学，并充分利用现代化的多媒体教学设备，培养学生的创造性思维，增强他们分析、解决问题和动手的能力，引导学生积极参与，提出问题，培养探索求知精神。就应备好每一堂课。一个教师书教得好，学问做得好，课堂教学有自己的人格魅力，自然受学生群体的爱戴和尊敬。
教学是教与学的协同活动，具有双边性，没有学生的积极地认识活动，即使教师的“独角戏”再好，教学效益也提高不上去。

（二）充满爱心和激情是课堂教学的基础

爱是具有多种形式的，爱是没有具体范畴的，只要心中有爱，行动随爱，时时献爱，我们才能赢得学生的喜爱，领导的赏爱。让我们用博大的宽广的爱来包容学生的一切，体验学生的一切。多尊重、保护他们的自尊心；多激励、增强学生的自信心；多期待、激发学生的上进心，让他们没有高矮，贫富之所想，没有好坏、奖罚之所思，生活在平等互助的团队里，成长在团结奋进的集体中。慢慢的，集体的荣誉感，集体的凝聚力会潜移默化的在他们的心里生根、发芽、开花、结果。让他们感到，他不仅仅代表的是他自己，而是整个班级。团结就是力量，集体的力量是最大的。
爱心和激情是崇高师德的基本因素。苏霍姆林斯基把学生幼小的心灵比作荷叶上的露珠，晶莹透亮而又特别需要小心呵护，稍不小心就会让它“滚落、破碎”。作为教师，既然被誉为是“人类灵魂的工程师”，就应该付出更多的爱心、情感，诚挚的情感付出能呵护学生幼小的心灵，能使学生的内心受到强烈的震撼，能使学生感受到学习和成长的快乐。师生之间是互动的，没有教师的主动教学激情，就不会有学生的主动学习的激情。所以在课堂教学过程中要求教师必须有对学生无限的爱心，掌握好激情的调控。一是自我调控，二是对学生调控。

1．教师自我激情的调控
课堂教学氛围首先决定于教师的激情，若教师表情冷漠、呆板、情绪低落，学生的求知欲就会烟消云散，课堂如一潭死水。无声无息之后，一无所得，如何谈课堂效益。因此，教师进入课堂，必须容光焕发、面带笑容、充满激情，始终保持最佳的精神状态，让学生感觉到你对本学科、对学生的爱，以感染学生的情绪，唤起他们对本学科的兴趣，激发学生上进、求知的激情，营造和谐、积极参与的氛围，使学生高效的学习。

2．教师对学生激情的调控
学生的情绪会随着知识的难易程度而发生变化，知识点的难易与学生的激情度成反比。因此，要很好的调控学生的情绪论，教师必须在课前研究好学生、吃透教材，把握知识点的难度，设计好适合不同层次学生的问题，以调动起学生的激情，即把好备课这一关。课堂教学时，随时让教师的情绪去感染学生，巧妙运用教师的激情、教师的语言、适当的提问及其他辅助手段来调节学生的情绪论。对于难度较大的教学内容，教师应设法让学生始终处平和的心态，心平气和地去学习，探讨每个知识点发生发展的过程，让学生在轻松愉悦的情绪和环境下积极地探求新知识。对于难度小或学生不感兴趣的内容，教师应充分调动学生的热情，冲发挥学生的主观能动性，让他们自己提出问题、分析问题、解决问题，从而培养学生自我学习的能力。

（三）情感教育是体现教师实际师德水平的重要标准

 情感是一种潜在的动机和动力系统，情感对人的行为具有激励、诱发和调节的重要功能。心理学家认为：人的各种需要是其积极性，主动性和创造性的源泉，而且需要的层次越高，其精神因素和情感因素的比重也就越大，情感的激励作用，有时是金钱和物质都不能比拟和取代的，这种激励作用对学生更为重要，更为明显。
教师要在课堂教学中融入“情”。课堂教学需要融入情感因素，这样不仅能激发学生的求知欲，增强其学习兴趣，而且能提高课堂效率，提高教学质量。即使教学活动中的一次对话，一个故事，一次演讲，无不倾注了感情，只有教师以极大的爱心和热情投入到教学活动中，学生潜在的激情才会点燃，从而实现师生的情感互动，实现教育的培养目标。课堂教学工作需要处理好情感问题。只有师生之间相互了解、尊重，才能增强师生情感；学生只有从情感上接纳了教师，教师的教学工作才能顺利开展。

师在教育教学工作中，应始终坚持以鼓励表扬为住，注意保护学生的自尊心。学生渴望从所接触的人的评价来判定自己的价值，尤其是老师所给予的评价，为此，对于学生的微小进步及时肯定和充分鼓励，对暂时后进的学生， 要特别留心他们的长处和闪光点，只要他们有一分的优点，就热情地给予九分的肯定和赞美，对学生身上的我恩体尽可能地个别提出，尤其是对犯过较重错误的学生，更要帮助他们树立自信心，并创造条件给他们改过的机会，对学生的好人好事要充分发挥宣传的有效渠道和形式公开表扬。
对学生耐心鼓励是师德的基本要求。鼓励学生上课积极发言，既是调动他们积极性的最好形式，也是增强他们自信心的关键所在。适当的表扬，对学生的充分肯定，既可缓解学生的紧张情绪，也会更好的掌握课堂的内容。心理学家认为：人都愿意在表扬声中前进，听到赞美的语言，就能唤起一种巨大的精神力量，在条件较为艰苦，训练要求较为严格的博卡拉培训中心和成长训练营中平时较为教师“头疼”的学生，为什么能在他们的脸上洋溢着灿烂的笑容，内心的满足呢！我认为其中最大的奥秘就是教官们通过训练过程渗透情感的投入，不断地给予那些遇到困难时的学生的最大鼓励“你是最棒的，你一定行”的暗示，强化他们的自信心，从而跨过了一道又一道的心理障碍，出色完成训练任务，学生们在训练中，精神也得到了极大的满足和宽慰，找回了自我，我们作为教育教学工作者，为什么不能在学生的学习，生活，情绪等等方面去充分地分析学生的思想，行为，并依据其产生发展和变化的规律，坚持正面引导，以情感人呢？ 

三、信心与提问的技巧
（一）创设和谐、愉悦充满求知欲的教学氛围

创设和谐、愉悦、充满求知欲的课堂教学离不开师德建设。从教师的主导作用讲，需要教师把握好“激情度”的调控、“教学语言”的组织和“提问”的技巧三个要素。而要作到以上几点，都必须要有崇高的师德作为其必要的保证。
创设和谐、愉悦充满求知欲的教学氛围，不仅只追求形式的热烈，更应以激发学生的创造思维、发散思维、主动性、能动性为主。要让他们感觉自己是课堂的主人，这些都是创设课堂教学氛围的因素。问的恰当，能引导学生参与、启发学生积极思考，促进师生情感交流，达到最终和谐效果。若问的突兀，学生则不知所问，若问的难，学生不去思考，出现自问自答式。若问的过于简单，学生冲口而出，不假思索，则问题设置失败。因此问的恰当好处，是创设师生融洽氛围的关键，同样可达到事半功倍的效果。但是，不管怎样，在课堂上学生无法回答出教师提出的问题仍是时有发生，所以，当出现这种情况时，教师必须要有极大的耐心，同时，还应鼓励他们，相信他们，帮助他们依靠自己的力量去解决学习上的问题。课堂教学要使课堂活跃，使各层次的学生都能尝到成功的喜悦，在掌握知识的同时，增强信心，增强学生持续参与的自觉性，使全体学生都受益。

（二）提高课堂效率是减轻学生负担的重要途径
课改的目的是减轻师生的教学负担，增强和发展学生的创新精神和学习与运用实践能力。而减轻学生负担不是单纯地少布置作业，而是怎样提高４５分钟课堂效率和课外学习时间的效率。具体做法是：
1. 激发兴趣，调动学习积极性
课堂效益的提高，需要在课后做许多补充工作。课后同学自己去查找相关知识。众所周知，人们对自己感兴趣的东西比较容易记住，于是，在教学过程中，尽量采用各种教学手段，使学生喜欢上课，对知识感兴趣。另外，在教学过程中，对学生的态度和蔼亲切，对学生的参与多进行表扬，多肯定成绩和长处，使学生在心情舒畅愉快的氛围中学习知识和技能。

2. 突出重点、难点，把握坡度
在备课过程过程中，反复推敲教材，落实重点、难点，并备有一定的练习。在授课过程中，始终注意从简到难，从复习旧知识过渡到学习新知识，避免太大的跳跃，从而降低学习的难度。然后，以快节奏进行练习，使学生巩固所学知识，从不同角度展开同一水平的知识，能力训练，不仅活跃了课堂气氛，更切实做到当堂内容当堂巩固。
3. 培养自学能力，指导学习方法

预、复习工作尤其重要，也就是必须具备一定的自学能力，如果课前不做好充分的预习工作，就不能跟上课堂的快节奏，也就无法更好更快地掌握所学知识，所以，要求学生先自己通读课文，独立思考，遇到不理解的地方，作下记号，然后在课堂上着重听老师讲解，课后，仔细复习所学内容，独立完成作业，并自己总结所学内容，进行归纳。

总之，提高课堂教学效率并非只是一个环节，需要师生的共同努力合作，培养、激励学生自觉、主动、竞争、热情地学习和改进教师的教和学生的学。如此才能取得应有的教学效果。同时，提高45分钟课堂效率是提高教学质量的重要途径。
四、结    论

总之，提高课堂效率是减轻学生负担的重要途径，而创设最佳课堂教学氛围是根本。而创设最佳课堂教学氛围的关键需要有崇高的师德。因此，素质教育要求教师在充分提高自己的业务水平的同时，必须要大力加强教师自身的师德建设水平。让学生轻松而敏捷地理解知识，从而达到大面积提高教学质量的目的。我们应不断地探讨，不断地摸索，更有效地提高课堂效率，做到“事半功倍”。让老师和学生在“教学相长”的指导思想指引下，教与学水平持续得到发展。
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