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优化课堂教学  实施创新教育

近年来，江泽民同志从面对２ｌ世纪挑战和参与国际竞争的高度，多次提到了创新问题。他说“知识经济，创新意识，对于我们２１世纪的发展至关重要”，“创新是一个民族进步的灵魂，是一个国家发展的不竭动力”，“一个没有创新能力的民族，难以屹立于世界先进民族之林”。“创新”是知识经济时代精神的集中体现，“创新”是时代的主旋律，创新人才是知识经济时代最宝贵的财富，知识经济呼唤创新型人才。教育对培养创新型人才起着重要的基础作用，创新型人才的培养必须依靠创新的教育。实施创新教育是全面推进素质教育的重大课题，而学校是知识传播和创新人才培养的主体，课堂教学是创新教育的主渠道、主阵地，是学生创新素质培养的重要途径。如何实施创新教育，优化课堂教学,笔者认为应从以下几方面着手。

1、 教师观念是培养创新型人才的前提。

传统教育方式以教师为本位，以教案为本位，以知识为本位，导致教师在教学观念上守旧、保守，常常采用满堂灌、填鸭式的教学方法，培养出的学生不能适应日新月异的社会发展的需要。因此必须摒弃陈腐的教学观念，向实施创新教育转变。

首先，教师要有一个创造性的指导思想，用发展的眼光去组织教学。要培养学生的创造性思维、创造精神，首先必须转变我们教师的教育观念。在具体学科教学中，我们应当从以传授、继承已有知识为中心，转变为着重培养学生创造性思维、创新精神。现代教学理论认为向学生传授一定的基本理论和基础知识，是学科教学的重要职能，但不是唯一职能。在加强基础知识教学的同时，培养学生的创新意识和创造智能，从来就有不可替代的意义。只有培养学生的创新精神和创造能力，才能使他们拥有一套运用知识的“参照架构”，有效地驾驭灵活地运用所学知识。形象地说，我们的学科教学的目的不仅是要向学生提供“黄金”，而且要授予学生“点金术”。

其次，教师要不局限于教材、教参，要用灵活实效的手法来处理教学内容。数学教学是师生双方共同的活动，传统的教学以教师为中心，强调基础知识的传授，这样无法从根本上保障学生的主体地位，也容易造成学生对教师的过分依赖而抑制了学生的创新意识与创新能力的形成。我与学生探讨过一个简单而有趣的问题：△ABC的顶点A在定圆M上运动，B、C固定，求△ABC的外心O的轨迹。大家进行了各种猜测，猜圆的多。用《几何画板》一做，发现是线段。再仔细想一想，应在“意料之中”（BC的中垂线上）。当拖动点C，使C在圆内时，是直线。同学们谨慎起来，不再说话。有一个胆大的学生说，三种情况都有：当B、C在圆外时，轨迹是线段；当B、C中有一个在圆外、一个在圆内时，轨迹是直线；当B、C都在圆内时，轨迹是射线。这就对了吗？把点B、C都放在圆外，但线段BC与圆相交，这时轨迹成为两条射线，……

作为教师，应当积极为学生创造各种主动发现的机会，鼓励学生积极参与课堂教学，在教学活动中积极体验数学，发现数学问题。尤其是随着现代教育技术的发展，数学实验已日渐成为数学教学的重要手段，更加生动地投入课堂，“在做中学”，在数学体验中寻求发现，在数学活动中实现创新，可以让学生尝到发现的乐趣，从而激励再发现和再创新。

第三，变“我教你学”的过程为引导学生探求真知、自主发展、自我完善的过程。 学生的自主性是指在教师精心设计、创造的氛围或情境之中，在教师启发诱导下，学生个体独立地发现问题，抓住问题的实质，从不同的视角，遵循不同的思维方式，努力探求多种求解问题的方式和方法。在实施素质教育的今天，学生的学习如果缺少主动性，实施素质教育也就成了一句空话，如何使学生的学习从被动到主动，培养学生学习的自主性显得尤为重要。优化课堂教学模式，就是在课堂教学中以教师为主导，学生为主体，教师通过启发、引导，创设和谐、宽松、民主的教育环境，有目的、有计划地组织各种教育活动，从而把学生培养成为具有自主能力、创新能力的新世纪人才。实践证明，教育只有在尊重学生主体性的基础上，把课堂还给学生，让学生主动参与教学，充分调动学生的积极性，才会使学生由“学会”向“会学”乃至“乐学”转变，素质教育才会得到真正意义上的体现。如在教学《圆内接四边形的性质》时，我不像教材那样直接给出定理，然后证明。而是利用《几何画板》，让学生动手画一画、量一量的方式进行。即任意画一个⊙O和⊙O的内接四边形ABCD，量出四边形的边、角、对角线及周长、面积，并观察这些量之间的关系。不断改变⊙O的半径，或移动顶点，再作如上操作，观察这些量有何变化。学生通过对直观图形的观察、归纳和猜想，自己去发现结论。这样既调动了学生学习数学的积极性，增强了学生参与数学活动的意识，又培养了学生的动手实践能力。

知识经济时代，需要知识创新，呼唤有创新欲望和创新能力的人才，而培养这种人才必须依靠教育创新。因此教师只有转变教学观念，实施创新教育，优化课堂，才能培养知识经济时代所需要的人才。

二、创设民主的课堂氛围是实施创新教育的关键。

在传统教学中，教师往往是知识的权威，课堂的主宰。因此造成课堂气氛的单调、僵化，窒息了学生的积极性和创造性。而活跃、和谐、民主的教学氛围是培养学生创新精神、创造能力的重要条件。课堂上怎样创设民主氛围呢？

1、尊重学生，与学生建立平等关系。

教师是创设良好课堂气氛的关键人物，教师的教学作风对课堂气氛的形成有重要作用。以民主教学的作风去组织教学活动，有利于师生之间知情意的双向交流与反馈，有利于唤起学生学习的兴趣和热情，有利于调动学生参与教学过程的积极性与主动性。教师不管面对哪个层次、哪种素质的学生，一定要坚信他们都具有创新潜能，要营造让学生敢于大胆发表自己独到见解的民主氛围，减少统一的约束和统一要求，减少“标准化”思路和答案。要从学生所处的主体地位出发，激励学生积极思维，重现思维过程，对学生的各种思维结果不能轻率地否定，应“延时判断”，循着学生的思路，特别是那些不拘泥于常规的发散性思维，鼓励他们不断审视、纠正自己的判断，共同追求出最优结论。如在教学《两圆的位置关系》时，我没有直接给出两圆的五种位置关系，而是先引导学生回顾“点和圆的位置关系”、“直线和圆的位置关系”的研究方法，再要求学生结合生活中的实例，让学生找出两圆的不同位置关系，并在黑板上画出示意图。这样，学生一下子活跃了，他们的思维没受到约束，争相说出两圆的位置关系，课堂气氛异常活跃，一向不爱发言的同学也都愿意说，高兴地说，整个课堂呈现出融洽、愉悦的气氛。

同时，创新人才的产生，需要十分自由、宽松地探讨问题的环境。所以，尊重学生就要鼓励学生大胆质疑，保护学生提出问题的积极性。学生提出的问题大多数是幼稚、无价值的，甚至是荒唐的，教师要耐心地倾听、认真解答，让每一个学生都认识到，即使他们的问题看起来荒诞可笑，或者远离现实，也值得表达、研讨，与人分享。有人将之称为“去除思想的车闸”。然后再逐渐引导学生掌握提出有价值问题的正确方法。教师由于经验丰富，涉猎较广，而且善于表达，有时在解答学生的问题时，往往会十分“圆润”、“妥贴”地将学生的疑虑化解，其实并未真正解决问题。学生出于对教师的崇拜，在这种似是而非的回答面前，往往中止了进一步的思考和探究，一些颇有价值的问题就此被束之高阁。教师一定要尊重并认真思考学生的提问，不能让“问题（思考）”止于自己。教师还要善于捕捉学生提出的有创新价值的问题，甚至是自己失察之处，与学生共同研讨和思考。
2、利用多媒体教学，优化教学手段。

对于数学科学来说主要是抽象思维和理论思维，这是事实；但从人类数学思维系统的发展来说，形象思维是最早出现的，并在数学研究和教学中都起着重要的作用。不难想象，一个没有得到形象思维培养的人不会有很高的抽象思维、理论思维的能力。同样，一个学生如果根本不具备数学想象力，要把数学学好那也是不可能的。正如前苏联著名数学家A.H.柯尔莫戈洛夫所指出的：“只要有可能，数学家总是尽力把他们正在研究的问题从几何上视觉化。”因此，随着计算机多媒体的出现和飞速发展，在网络技术广泛应用于各个领域的同时，也给学校教育带来了一场深刻的变革——用计算机辅助教学，改善人们的认知环境——越来越受到重视。多媒体教学能使语言文字所描绘的情境直观、形象、逼真地表现出来，能把学生的非注意力因素集中起来，能使学生从听觉、视觉上去领略语言文字所描绘的情景，并开拓学生的思维空间，从而激发学生的学习兴趣。从国外引进的教育软件《几何画板》以其学习入门容易和操作简单的优点及其强大的图形和图象功能、方便的动画功能被国内许多数学教师看好，并已成为制作中学数学课件的主要创作平台之一。如在前一例《圆内接四边形的性质》这一教学中，使用多媒体所特有的对数学动态过程的演示，让学生体验到图形的变化过程，感悟了知识的发生、发展和变化的过程。感受到探索、发现、解决问题带来的愉悦，培养了学生的数学创新意识。

三、培养学生自主、合作、探究的学习方式是实施创新教育的重点。

近年来在美国兴起的建构主义心理学认为，学生学习的过程是主动构建知识的过程，而不是被动接受外界的刺激。学生以自己已有的知识、经验为基础，对新的知识信息进行加工、理解，由此建构起新知识的意义。同时原有的知识、经验又因为新的知识、经验的进入而发生调整和改变，所以学习过程不是对新信息的直接吸收和积累，而是新旧知识之间的相互作用。在实际数学教学中，我们常常会发现这样的现象，教师总是一个劲的抱怨学生连课堂上讲过的一模一样的习题，在考试中出现时仍然做不出来．这里可以依据建构主义观点作如下的分析：建构主义认为学生学习活动的本质是：学习不应看成对于教师所授予的知识的被动接受，而是一个以学生已有的知识和经验为基础的、社会的建构过程．我们对学生“理解”或“消化”数学知识的真正涵义获得了新的解释，“理解”并不是指学生弄清教师的本意，而是指学习者已有的知识和经验对教师所讲的内容重新加以解释、重新建构其意义，它只是表明学生认为自己“我通过了”．因此，我们不难理解学生所学到的往往并非是教师所教的——这一“残酷”事实．例如在数学教学中最常见的表现是：教师尽管在课堂上讲解得头头是道，学生对此却充耳不闻；教师在课堂上详细分析过的数学习题，学生在作业或测验中仍然可能是谬误百出；教师尽管如何地强调数学的意义，学生却仍然认为数学是毫无意义的符号游戏，等等．学生真正获得对知识的“消化”，是把新的学习内容正确地纳入已有的认知结构，从而使其成为整个结构的有机组成部分．我国著名特级数学教师马明先生有一句很生动的比喻：教师把知识“抛”得越快，学生忘得越快．教得多并不意味着学得也多，有时教得少反而学得多．究其原因，是学生缺乏对数学知识的主动的建构过程．在这个过程中，包括了主体对知识客体的选择、分析、批判和创造。因此必须尊重学生。

按照建构主义心理学和接受美学的观点，每个人都是以自己独特的方式去构建对事物意义的理解。不同的人往往看到的是事物的不同方面。“一千个读者，有一千个哈姆雷特”就是这个意思。现代物理学者海森堡认为：“科学根源于交谈。在不同的人的合作下，可能孕育出极为重要的科学成果。”海森堡的经验说明合作学习具有令人吃惊的潜能，集体可以做到比个人更有洞察力，更为聪明。团体的智商可以远大于个人的智商。针对这种情况，特别需要加强学生之间的交流、合作；同时教师与学生之间的交流、合作，对学生起着指导作用。

    苏霍姆林斯基指出，学生学习的一个突出特点，就是在教师的引导下学生发现的过程，要求学生主动地进行学习，强调要自我思考和探索事物，而不应消极的接受知识，要像数学家那样去思考数学，像历史家那样去思考历史，亲自去发现问题的结论和规律，成为一个发现者。当然重视探究性学习，并不意味着接受性学习不重要，也不意味着记忆、理解等层次的学习没有必要。相反，接受性学习是探究性、创造性学习的前提。所以说综合性学习是培养学生主动探究、团结合作、勇于创新的重要途径。

实行创新教育，优化课堂教学是实施创新的关键，其核心就是培养学生的创新意识、创新精神、创新能力和创新人格。在课堂教学中，教师要充分给予学生参与的权利和机会，鼓励引导学生讨论、质疑，发表自己的见解。创新教学的艺术不在于传授，而在于激励、启发、引导，教师的职责不在于“教”而在于指导学生“学”，教师的角色定位不应是一个好“演员”，而应是一个好“导演”。教师在课堂教学中只有树立正确的、科学的学生观、教学观，只有不断地创新，不断地探索，不断地实践，我们的教育才能开辟出一片新天地来！
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