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如何发展3岁幼儿与他人交往的能力

[摘要]开发社会交往中的教育资源，使幼儿理解到除了自己外，还有别人存在，学会从别人的角度来考虑问题，学会判断和分辨社会角色——男女老幼，亲朋邻里等，用不同方式和不同的语言去对不同角色，不仅仅有利于提高基本法素质和发展交往能力，从个体发展的角度看，也同样有助于发展其记忆，想象，思维以及意志行为约束自己，幼儿从小学会待人接物，不仅终身受益，也有助于社会的和谐和安宁。
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20世纪70年代以来，各国儿童心理学家和幼儿教育工作者对儿童的社会性发展日益重视，初步揭示了早期同伴交往对儿童心理发展的短期与长期影响。目前，幼儿同伴交往研究已经成为儿童社会性发展研究的热点之一。

随着社会的发展，独生子女已居多数，许多家庭中没有兄弟姐妹，在这种环境条件下，3岁幼儿自我意识逐渐加强了，存在着一种希望参与社会生活的潜意识。目前不少独生子女养尊处优，父母及家庭成员又存在教育能力的误差，表率作用和教育行为不良，都在影响着幼儿良好的社会化过程与良好个性的形成，而且没有及时抓住良机对幼儿进行正确的教育，不善于开发利用丰富的教育资源，在幼儿成长过程中，逐渐形成了自私自利自大的性格，这有碍于幼儿身心健康的发展，造成了严重的后果。所以我们教师必须深入观察，了解幼儿的行为表现，必须要揭示、了解其内在的动机，教育才可有放矢，以取得良好的教育的效果。

1、 了解幼儿，教给幼儿初步人际关系的交往方式。

   3岁前的幼儿刚脱离父母的怀抱走向集体，他们的“自我为中心”的意识还很强，除了家庭环境对他们影响之外，大部份幼儿对人与人之间如何交往的过程中，往往自我认识、评价能力很差，辨别是非能力比较薄弱。为了能够在这阶段让幼儿初步认识人际关系的交往方式，以便日后养成良好的行为习惯，我们教师要教给幼儿基本的交往方式，让幼儿迈向与人交往的第一步。

1、重视幼儿同伴交往能力，激发幼儿交往愿望
   幼儿同伴交往能力对于幼儿的身心发展是极其重要的。同伴交往能帮助幼儿摆脱自我中心状态，增强幼儿的情感支持，促进幼儿社会认知的发展以及亲社会行为、社会交往能力的发展。因此，教师要重视幼儿同伴交往能力的发展，根据循序渐进的原则，有目的、有计划、有组织地进行教学活动，促进幼儿主动地进行人际交往。

   幼儿喜欢和同伴一起玩，但是，在玩的过程中总免不了发生这样那样的矛盾和冲突。有时是愉快的结束，有时是不愉快的结束。作为教师，不能习惯性的去注意幼儿之间的消极社会行为，而要更多的注意积极的社会行为。注意通过每次活动，让幼儿充分感受与同伴交往带来的乐趣和满足，从而激发幼儿进一步合作的内在动机，使合作行为更加稳定、自觉化。例如：教大规模的分组活动能使幼儿体验到同伴多样的兴趣、情感、智慧和集体协作的力量，能经常考虑到共同的需要和目标，增强集体责任感。构造游戏“快乐的动物园”、“帮帮小动物”等，当幼儿看到一幅幅通过合作完成的美丽图画和作品时，那种美好的情感体验，胜过教师的任何说教。
   2、在日常生活中培养幼儿的合作意识

   首先，为了使幼儿初步了解有关合作性的要求，我同幼儿共同制定出交往合作活动规范，即不打人、不骂人、不争夺玩具，要有礼貌，要谦让，要商量。其次，通过看图说话“我和你一起玩”、木偶戏“帮熊猫拾玩具”等生动形象的形式，使幼儿懂得什么是友爱，怎样做才是友爱。第三，以营造合作氛围为主题，布置活动室环境。如再图书角上张贴体现小朋友合作行为的各种图片。

其次，在幼儿的下午活动中，我以培养合作性为目标，建立幼儿活动区，经过反复研究，明确了在各活动区中对幼儿进行合作性培养的具体目标。例如：图书角、美工角、音乐角等，让幼儿合作分发餐具、课堂用品等;午睡前后让小朋友互相帮助穿脱衣服、系扣子等。

　　最后，在游戏交往中对孩子们的争执，教师不要充当“裁判”，让幼儿自己想办法解决，从中学习调节自己的行为，共同遵守游戏规则，才能使游戏顺利进行下去，从而获得群体意识与合作精神。

3、重视家庭教育，加强幼儿的交往能力

    家长是孩子第一任老师，同时又是孩子的主要模仿对象，但有的家长图清静，省力气，不喜欢孩子带其他伙伴到自己家玩，或是不热情，这种作法影响了孩子的交往能力，为了给孩子提供交往的机会，让幼儿学会交往，引导家长首先要作出表率。如：孩子的同伴来家里玩，家长要热情接待、倒水、给水果或饮料喝，也可以简单的交谈，等小客人走时，要客气送别，欢迎下次再来。这样做实质是给孩子作出了表率，使孩子在潜移默化中受到了教育，形成了良好的行为规范。有了良好的行为规范后，家长还要为幼儿提供交往的机会。如：家中来客人，要有礼貌地打招呼和交谈，如果有小伙伴同往，要鼓励孩子拿出玩具和小伙伴一起玩，这样，不仅培养里幼儿的交往能力，也使幼儿在交往中学习礼貌待人，学会了社会交往的技能和许多本领。

游戏是幼儿的主要活动的喜爱活动，同时，也是互相交往的最好方式。它使幼儿在玩中主动学，使幼儿逐渐接触同伴，并愿意和有计划去交往，家长可以为幼儿创设这样的气氛，带孩子或邀请邻居家的孩子带自家玩，到户外参与幼儿的游戏，玩中给孩子提出要求，使孩子在游戏活动中体验一起玩的乐趣。如：玩沙，要告诉孩子善待别人，和伙伴友好相处;如一起玩玩具时，不要争，不要抢，要学会玩和谦让，孩子这样做了，其他小朋友也会这样做，时间长了，同伴就会建立起一种和谐、亲密的关系。再如，家长和孩子共同玩角色游戏时，家长扮客人或主人，在敲门中使孩子懂得了怎样接待人，一个细微的举止，一句“请进、请坐、你是谁……”既发展了口语表达能力，又使孩子学会了合作，增加了社会交往的经验。

二、善于观察幼儿的行为表现，妥当处理各种不良的行为习惯

不少研究者认为幼儿同伴交往能力的发展存在关键期。本研究也证实了关键期的存在，并进一步发现小班到中班年龄段是幼儿同伴交往能力发展的关键期。在访谈中，许多教师反映，小班幼儿刚进幼儿园不懂得谦让和与同伴合作，进入中班后，幼儿会更主动地与同伴进行交往。幼儿良好的交往行为总是能促成交往，成功的交往又反过来强化了幼儿良好的交往行为，使之反射到幼儿的内部行为模式中，转化为一种稳定的能力。成为指导幼儿同伴交往行为、形成良好同伴关系的主导因素，由此逐步建立起一种良性循环。因此，家长和教师应抓住3－4岁这一幼儿同伴交往能力发展的有利时机，以更好地促进和巩固幼儿同伴交往能力的形成和发展。

幼儿小班时期的纠纷主要表现为“争抢玩具”，此时幼儿刚从自我为中心的家庭环境进入平等的集体环境，他们可能为了自己所喜爱的玩具去攻击别人，于是出现了“你争我夺”的现象。教师应当如何处理，也是个学问，倘若教师对此抱之不屑一顾的态度，或随便地不问青皂红白地处理，给幼儿造成了错误的意识，这不但没有达到教育效果，而且使幼儿身心健康都受到影响，此时小班幼儿年龄小，他们不能很好地解决人际交往中出现的问题，教师应及时了解情况，解决问题，并提出要求，要准确地，不断地强化。幼儿的行为表现往往与他们本身的性格、家庭环境等因素有关，有些孩子易怒、易发脾气、动不动就打人，这种“倔强型”的幼儿常有反抗和攻击性行为，且有强烈的占有欲，总是想方设法夺取别人的东西，所以就出现了以上的现象，为了能够针对这种情况，对症下药，我对他们的家庭环境进行了调查，发觉大部份的幼儿家长在家时脾气比较暴躁，常在幼儿面前争执，说粗鲁的话等，于是幼儿便潜移默化了，往往在日常生活与人交往中一旦发生不良的情绪便出现了攻击性的行为，为此，我会和家长商量对策，要改变幼儿，首先要改变成人的修养观念，给幼儿模范的表率作用，处处留意幼儿的行为，当幼儿使性子时要交给他们正确的行为道德观念，知道什么是对的，什么是错的。再如与幼儿谈话或上课时，一些幼儿随意地打断老师或家长的谈话，或当老师或家长问起幼儿基本问题而不答时，这时教师或家长应该正确地教育幼儿，应该先听完别人讲话才发表自己的意见，使其认识到打断别人的谈话或不答别人的话都是不对的，不可取的。
三、创设环境，培养幼儿与同伴之间养成友好往来的关系。

让幼儿学会如何与人交往，这并不是一两堂课的学习目的，而是时时刻刻的事情。第一，我们利用故事，图画，表演等形式或方式使幼儿认识到哪些行为是对的，哪些是错的，逐渐地学会辨别是非的标准。利用角色区“娃娃家”，通过以分配角色来承担工作，培养幼儿模仿成人间的活动，如爸爸、妈妈是怎样工作？他们与其他人又是怎样交往呢？让幼儿根据自己的生活经验，以及老师的引导，使幼儿学会如何照顾别人，关心他人，知道需要别人帮助自己做什么时，要说“请您”，得到别人帮助要说声“谢谢”。这样不断丰富幼儿的生活经验，加强友好往来的意识。第二，开设玩具展览馆。要求每逢周四，请幼儿从家中带一件玩具来园进行展览，之后便可交换玩具玩，使幼儿从中培养自己大方的性格，学会用商量的口吻与其他同伴交换玩具，知道分享，谦让是获得友谊的纽带，但有时发现个别幼儿不愿取出自己的玩具，原因是怕其他幼儿弄坏了，于是我要求幼儿在玩玩具时要懂得爱护，又开导一些不愿与其他人分享的幼儿：”你们的玩具很想和其它玩具做朋友，我们送它们到自己的伙伴中间去好吗？回家的时候再把它带回去吧！”他们听了也欣然同意了。玩具最后也没有弄坏，他们自己玩完后很乐意与其他幼儿分享自己的玩具。为了防止幼儿独占性，学会与别人合作、分享，我将（原来是每人一份的玩具盘）几份玩具盘的插塑玩具放在一起，在玩的时候，要求他们两个或三个人一起玩。这样他们在这过程中学会用商量的语气与他人交往，避免发生更多的你争我夺的情况，培养幼儿的主动性，学会相互礼让、合作、轮流等良好的行为习惯。第三，幼儿自我意识和自我评价存在着一种强烈的“成人观念”，希望自己被别人承认已经长大成人，不同年龄的孩子互相交往，正是孩子们实现这种愿望的主要途径之一，对年龄大的幼儿来说，通过与年龄小的孩子交往时，对他们进行照顾和帮助，可以实现自己“成人”地位。年龄小的孩子可以通过和大孩子接触，切实的感到，自己已经长大了，逐渐迈入“大人”的行列。从而得到心理上的满足，我们经常带幼儿与大班幼儿进行角色游戏，如让大孩子带着小孩子去逛商店、去餐厅等，请大孩子为小孩子做些简单的工作，如讲故事、教简单的纸工、玩大型的结构游戏等，这种交往可以培养孩子们的热情奔放的性格，发展创造性的思维能力、生活能力、交往能力、消除小孩的“高楼孤独症”，以及培养孩子友爱互助，热情待人等优良品质，而且年龄小的孩子从中学到知识和技能，从而使智力得到加速发展。

开发社会交往中的教育资源，使幼儿理解到除了自己外，还有别人存在，学会从别人的角度来考虑问题，学会判断和分辨社会角色——男女老幼，亲朋邻里等，用不同方式和不同的语言去对不同角色，不仅仅有利于提高基本法素质和发展交往能力，从个体发展的角度看，也同样有助于发展其记忆，想象，思维以及意志行为约束自己，幼儿从小学会待人接物，不仅终身受益，也有助于社会的和谐和安宁。

总之，每一个人在社会中生活，就需要与他人建立人际关系，交往是人类的基本需要，只有通过交往，人们才能互相交流信息和感情，协调彼此之间关系，达到共同活动的目的。未来社会需要我们的下一代具有较强的社会交往和活动的能力，然而今天的独生子女恰恰缺乏与人交往、合作的机会，他们身上或多或少地有着不合群、自私等影响社会进程的表现，作为家长、幼教工作者都应重视幼儿交往能力的培养。
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