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论利用PowerPoint辅助教学与旅游专业职中生专业（职业）能力的培养
[摘要] 旅游景观景点知识讲解能力是一名合格的旅游服务从业人员基本技能。课堂教学上，教师利用因特网，PowerPoint等计算机辅助教学手段培养学生旅游景观景点知识讲解能力是目前旅游类课程常用的方法之一。而仅仅只有教师自己用因特网，PowerPoint制作的景观景点演示文稿来给学生上课是不够的,是不能让学生完全掌握景观景点知识的！用“生本教育”的理念，在教师的指导下，把学生分成小组，让小组学生分工，通过网络，书籍搜集景观景点文字、图片、音频和视频资料和素材；再用这些资料和素材，发动学生自己动手制作特定景观景点PowerPoint演示文稿；最后学生自己上台演示讲解景观景点知识。笔者认为：这样的教学方法，既能很好的达到学生学习和掌握景观景点的知识目的，也能很好的培养学生景观景点解说能力。同时，在学生自己收集资料，自己制作PPT过程中，也能更好的培养他们的创新思维及锻炼他们的创新能力。
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旅游专业职中生毕业后的就业出路，主要在旅行社从事导游、酒店服务、等相关旅游类行业。一个合格的导游，除去基本因素（如外在形象、气质、及具备广博的旅游相关知识等）外，更重要的是：应该掌握“特定旅游景点”的专业知识，和具备向游客解说这种“特定旅游景点”能力，即旅游景观景点解说能力。

在中职旅游类课程平时教学中，怎样让学生掌握以上技能，是这类教学要达到的目的。教师怎样“以学生为本位”充分调动学生的积极性，利用网络和PowerPoint等计算机辅助教学手段，来讲授和学习旅游景观景点知识，培养和提高旅游类中职学生的职业能力、创新思维和创新能力是本文要探讨的问题。
一、旅游专业职中生专业能力培养的现状及存在的问题

传统景观景点类知识的教学是，先上“理论课”。即教师利用旅游地图和图片、和PPT演示文稿等向学生讲述相关知识点，学生被动的听课、记笔记（考试背笔记），师生课堂“互动”有限，学生的学习积极性、潜能都没有得到充分发挥，以“学生为主体”的教学教育教学思想得不到体现，学生的实际专业能力没有得到培养。即便学校有安排学生野外景观景点的实习活动，也只能安排个别“景观景点”，且也时间匆匆，“走马观花”。假如每一个自然景观景点，教师都带领学生去现场实习、现场体验，即不现实，也不经济，更不科学。不现实，表现在景观景点内容繁杂，学习内容较多，而课时有限。景观景点往往远离学校，如果去参观游览，经费需要很多，很不经济。再者如果没有事先理论学习与研究，即使到景观景点参观游览，也是不能很好很深入的理解景观景点真正文化内涵等。

随着信息技术的发展，计算机辅助教学(Computer Aided Instruction)简称CAI，是多媒体技术和教学相结合的产物，是现代教育中的一种重要的新兴辅助教学手段。PowerPoint（简称PPT）是Office下的一个组件。通过它能够制作出集文字、图形、图像、声音以及视频剪辑等多媒体元素于一体的演示文稿。PowerPoint辅助教学，在学校教育教学中应用非常普及。PPT的演示功能在教学中发挥着其他媒体不能代替的作用。特别是在“旅游景观景点类课程”的教学过程这，利用PPT通过文字、图像、动画和声音等多种手段，形象直观地反映景观景点教学内容。可以激发学生的学习兴趣，增强记忆，加深对所学内容的理解，具有传统教学手段无法比拟的优点。
目前我们正在倡导 “生本教育理念”。其最大的特点是突出学生、突出学习、突出探究、突出合作。在教师的指导下，让学生充分、有效、科学的利用因特网、PowerPoint、虚拟现实技术等计算机辅助教学（CAI）手段来学习“旅游景点类课程”，是这门课教学是一个很有效很实用的方法。特别是对学生旅游景观景点解说能力的培养，非常有效。效果显著！

二、因特网、PPT等计算机辅助教学手段在旅游类职中生基本职业能力培养方面的作用
1、旅游类职中生应具备的基本专业能力（景观景点讲解）分析 
旅游景观（景点）解说能力是导游的基本专业能力。景观（景点）知识又分自然景观（景点）和人文景观（景点）。在导游带领游客游览自然景观的过程中，要不断的向游客介绍（解说）特定旅游景点地文地貌、水域风光、天象景观、生物景观等。

2、目前旅游类职中生基本职业能力培养方法及改进办法

目前因特网、PPT等计算机辅助教学手段应用，主要是教师课前背课，教师自己拍摄或网上下载图片等素材，教师自己制作PPT景观景点演示文稿，教师上课边演示，边讲解，学生观赏演示文稿。学生被动听课，学生没有参与景观景点演示文稿PPT制作，学生没有参与“下载、搜集、整理景观景点图片资料”的过程。下课以后，学生听过、忘过，没有牢牢掌握，考试前背书背笔记，理论考试，及格结束课程。所以学生技能提高不大，到了企业上班，要重新培训才可胜任岗位。

笔者认为：在景观景点类课程教学实际中，采取在教师的指导下，学生自己下载、搜集、整理景观景点文字、图片资料等，学生自己动手制作制作PPT景观景点演示文稿，学生自己讲解景观景点演示文稿的方法，来学习旅游类“景观景点”的内容。非常适合学生专业能力的培养。由于方法独特，学生参与的积极性高，学生的聪明才智，学生的综合技能得到了充分锻炼，职业技能的到了培养，教学效果显著。同时，学会制作景观景点PPT演示文稿，也是现代旅游从业者的基本的要求！ 

三、景观景点类课程的特点及采取CAI（PPT）教学的可能性及应用方法

“景观景点类” 课程内容是《导游基础知识》课主要内容。其主要特点，一是学生要学习掌握各种“地文景观”如，“岩溶地貌”“丹霞地貌”“海岸地貌”“山地景观”等等。二是要学习掌握各种“水域风光”如，“江河胜景”“湖泊景观”“瀑布景观”“泉水风光”等等。三是学生还要学习掌握各种“大气”“天象奇观”“植物景观”“动物景观”等等。还有学习中外古建筑景观知识。这些知识的学习，除了研究学习文字介绍说明外，更重要的是观看大量的图片，视频资料，有可能的话，到景观景点现场游览体验。

而PowerPoint的对图片的演示功能，文字内容动画展示功能，视频资料的播放功能，背景的搭配功能，背景音乐配置，配音的插播等等特性，正好非常适合景观景点教与学的需要。

现在教室里一般配备了多媒体计算机、投影仪、幕布，音响等。利用利用这些设备演示景观景点图片，是PPT最为突出的功能。在制作上最好一张幻灯片上演示一张景观景点图片，数张景观景点图片组成一个组来演示一个景点主体。景观景点图片可以占据整个演示区域，也可以占用大部分演示区域，从而留出一定的空白区域，设置一定的背景，背景色彩图案选择，要更好的配合图片主题，要协调、雅致。可以给图片配备一定的动画效果，使演示文稿更有活性，从而给观赏视觉上的冲击，美的享受。景观景点图片大小要合适，一般像素大概选择640x480到960x600比较合适。文件太大，演示时速度慢；文件太小，图片拉大后不清晰，甚至出现“马赛克”现象。

利用文字内容动画展示功能可以方便的演示，辅助解说景观景点的相关内容，演讲者不再需要黑板书写，节约课堂时间，提高上课效率。电脑上漂亮的字体演示，更增添了美丽的效果。同时给文字内容配上一定的动画效果，更是锦上添花！但是字号的大小、字体的颜色、字体类型要与景观景点图片相互搭配，协调配合。否则会给观赏者眼花缭乱的感觉。
演示文稿背景与景观景点图片的搭配，笔者认为非常重要。尽量选择淡色调模版，与景观景点图片内容不冲突的色调模版，如PPT自带的“古瓶荷花”“Blends”等模版。尽可能突出景与景观景点图片内容。如果搭配不当，“喧宾夺主”效果并不理想。

背景音乐配置尽量选择，抒情，优雅的西洋乐曲、民族器乐，节奏有慢。格式选择文件较小的MP3格式、或MIDI格式。以减小PPT文件。

利用PPT插播录音的功能（插入“录制声音”），给景与景观景点配音解说，可以说即非常方便，效果又非常理想。

四、怎样利用因特网、PowerPoint等计算机辅助教学手段培养学生旅游景观（景点）职业能力
首先对旅游景观（景点）主题内容（或知识点）进行分解，分图片、影像、音乐等内容和文字说明两大部分。图片、可以来自图书画报、自己摄影和因特网下载，最为方便办法是因特网下载。影像、音乐可以购买、借用、因特网下载。

我们现在倡导的“以学生为本位”的教育，其最大的特点是“突出学生、突出学习、突出探究、突出合作”。 因此，在教学上，应当将知识和学生的生活结合，让学生自己去做、去发现、去研究。教师应从“拉动学生的纤夫”转变为“生命的牧者”。
首先把教学设计分为“学生学的设计”和“教师教的设计”两部分。笔者认为：重点在学生学的设计上下功夫。

学生学的设计分三步进行：一是文字整理：布置给学生课前预习课本相对景点主题的阅读文字资料（如岩熔地貌），二是图像资料收集：自己摄影图片、在电脑机房因特网下载或图书画报扫描搜集（采集）图片、视频、音频，文字；三是景点主题演讲稿制作：学生利用PowerPoint，将图片、视频、音频，文字完美组合，制作精美景点主题PowerPoint演讲稿。

1、文字整理阶段，教师要指导学生会看书，利用因特网搜集重点文字内容，学生讲述自己概括重点。教师只讲评学生的整理内容，指导、引领学生掌握要点，不再按照传统枯燥乏味的教师课本板书，学生记笔记、背笔记的“教与学”模式，教师不再是“拉动学生的纤夫”而是“生命的牧者”。学生通过阅读、概括、提炼知识点内容的锻炼，能够培养提高他们自我学习能力，提高职业写作能力。

2、图像资料收集阶段，图片、视频、音频资料由学生分组收集、下载、讨论确定，教师引领指导。演讲稿制作，学生自己动手制作。所做的工作分两步，第一步素材的搜集（采集），图片、视频、音频，；第二步资料整理：进一步将搜集的图片、视频、音频资料，进行筛选、技术处理（如图片的PS处理等）。

图片、视频、音频素材的搜集（采集）非常关键。在搜集过程中，要充分调动学生的积极性，发挥不同学生的特点，如有的学生对摄影摄像有特长，就安排他摄影摄像，有的学生擅长图形图像处理，就安排他去处理景点图片，有的学生擅长配色，就安排他专门制作PPT背景、模版等等。总之，教师要要最大限度的利用计算机辅助教学手段，最大程度的挖掘每一位学生的特有“潜在能力”及特长，提高学习效果，使学生“学”的过程中，激发学生的创新意识，培养创新能力。教师担当好“引领者”的角色。

研究、筛选、处理景点文字、图片、视频和音频资料的过程，实际上是学生研究性学习的过程。对文字内容来说，学生要仔细研究教材及网上资料，分析哪些资料最能说明这个景点，用哪些文字资料解说，游客更容易接受？从而培养学生分析问题解决问题的能力，培养学生创新能力，为日后工作中有创新打下好的基础。同时分析资料也是学习知识的过程（好过“死记硬背”）。通过对图片、视频和音频资料的研究、筛选，锻炼考验学生对美的鉴赏能力。尽管一个景观的美，观赏者站的角度、文化涵养、阅历不同，结论不同，但我们要的恰恰是这种研究学习鉴赏的过程。通过这个过程，锻炼学生在团队中学会“求同存异”，“相互学习”相互合作的能力。

3、景点主题演讲稿制作，本阶段是学生根据已经研究、筛选、处理的景点文字、图片、视频和音频资料，分成小组制作PPT演示演讲文稿的过程。

由于学生在《计算机基础课》已经学习过PowerPoint等相关软件，本阶段指导学生进行景点主题演讲稿“总体设计”和“版面设计”。尽量引导学生，利用PPT本身自带的“版式”“模版”“配色方案”“动画方案”来设计，制作演示文稿，以节约时间。

设计上一是遵循“科学性原则”。即景观PPT演示稿内容要求科学的符合讲解规律。景观PPT演示稿内容要准确反映景观景点相关信息，文字表述无误，分析推理严谨逻辑行要强。图像内容，拍摄角度，光线明暗，色彩亮度，对比度等选择要合适。二是“主体性原则”。景观景点PPT演示稿制作要体现以游客服务为主体的理念。景观景点PPT演示稿设计的演示讲解过程，始终要关注游客的主体地位。三是“艺术性原则”。景观景点PPT演示稿应具有欣赏价值。版面布局合理，字体大小适宜，色彩和谐，表现形式多样，动画效果、切换效果优美，让游客有身临其境的现场感。通过景观景点PPT演示，即能让游客了解景观景点风貌，又有艺术享受。四是简约性原则。景观PPT演示稿版面设置简洁明晰，具有统一灵活的导航设施。除资料之外的文字部分应简明扼要，反映景观要点和提纲。五是直观性原则。景观PPT演示稿制作应选用适当的图像资料，直观地反映出来，图像资料分图片资料和视频资料，多使用图片资料和视频资料能增强景观景点的直观性。达到“身临其境”的感觉。景观景点PPT一定要加节奏的“背景音乐”背景音乐能增加演示效果。抒情幽雅背景音乐在旅游景观PPT演示稿中使用，效果更为明显。

五、正确理解因特网、PowerPoint等计算机辅助教学手段在培养学生旅游景观（景点）讲解能力的作用
尽管因特网、PowerPoint等计算机辅助教学手段在培养学生旅游景观（景点）讲解能力方面，其作用显著。但是与学生到景观（景点）现场去亲身体验所得，还是有一定的差距！这如同学习汽车驾驶一样，如果只在模拟室模拟驾驶，不经过真实道路驾驶训练，是不能学会开车的。因特网、PowerPoint等教学手段，在景观（景点）教学中只能是辅助作用，不能代替野外实习。随着技术的发展与进步，学校办学条件的改善，如利用“虚拟技术”的环幕导游实训室，将对景观（景点）教学更有帮助。但在现实条件下 借助“生本”教育理念，利用PPT等计算机辅助教学，在培养学生旅游景观（景点）讲解能力方面，还是有很大帮助。
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