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浅谈素质教育

[情况分析]中国的教育体制我想就是每个人都沿着固定的模式一路走来，在同一个阶层的人们所掌握知识水平都差不多，如果父母或师长告诉你，这件事是不应该做的，那么他就会牢记一辈子。致使他会把他的经验告诉他的孙子，我们丢失了正常能力，失去了用自己独特的方式观察世界的能力。替而代之的是，我们把世界概括成一套简单的题目，头脑中的固定模式从不会使我们感到惊讶，因为在我们标准形象不一致的时候，我们几乎视而不见，所以，当我们把所有劳工领导人归类为势力小人，把所有诗人看作梦想家，把所有政治家视为虚情假意的欢迎者，就暴露了我们的局限性。
　　教育是关系国家和民族前途命运的大事，和我们每个人都有着极为密切的关系。作为国家的主人和民族的一分子，曾经或现在的受教育者或教育者，我们每个人都应当关注教育。

对于教育制度，受教育者或教育者都认为有进一步完善的必要。

　　 

[现状反思]对于应试教育有些人可能这样理解:应试教育有利的一面是能加快孩子们对知识的记忆与理解。但诸如个人能力、综合素质、创造性等则起不到太大的作用，弊端相当多。　　 
　　应试教育的最直接后果是导致教育产品供给的短缺。其结果导致教育的高收费，更重要的是，它仿佛是一架考试的机器，因为它推动着学历教育向前迈进;它使得学生从小学到大学一直为考试忙不停。否则，就会因考试不及格宁被淘汰。在这种体制下，孩子们努力学习知识，以通过各种考试。　　 

　　学校考试以其对学习成果的显示，对学习方向引导，对学生的激励，在这一过程中起了控制器，调节器和加速器的作用。当然考试的控制、调节、加速效应是应接作用与学生学习的考试不但对学生学习的促进、调节作用，在学校教育中，它还集中体现着人的智力、技能在某种程度上是学生自我表现的需要。因此，它在一定意义上体现了人的本恒。但现实生活中，我国的学校考试出现了异化现象，产生了与人的本性、人的社会化过程相分离的运动。考试本来是促进学生社会化过程的手段，却被当成了追求的目的本文来自文秘之音，学生的发展倒成了争取考试合格的手段。考试过程中所有自然形成的关系却变成了分数关系。考试成为学生学习的一种强制力量，学生失去了自身学习的动力。最终学生把考试视为自己的对立面，把自己看成被分数奴役的人。

　　面对如此问题，无庸置疑，考试要改革，考试要面向未来的教育，考试要与社会发展同步，考试要服务与人类的自我特点，这是考试的基本方向。考试改革的基本出发点是:考试要体现教育使学生全面发展的目的，要创造一个使学生个体全面发展的环境。　　 

　　目前，我们的学校教育是典型的应试教育，而学校教育主要存在三个方面的问题:第一重视很多智力好的学生的教育，而忽略了大多数学生的教育;第二重视知识的教育，忽略了能力的培养;第三重视智商，忽略了德育、体育、美育等方面的教育。对诸多弊端，中共中央国务院在《中国教育改革和发展纲要》中明确指出:“中小学要由应试教育转向全面提高国民素质的轨道，面向全体学生，全面提高学生的思想道德文化科学，劳动技能和身体心理素质，促进学生生动活泼的发展，办自各自特色”。

　　因此，素质教育这一教育方式应运而生。

　　“素质教育”这个词越来越广泛应用，与此同时，要求对统治教育上干年的所谓”应试教育”进行改革的呼声也越来越高，那么什么是素质教育?又这样把应试教育向素质教育改革呢?

　[对策初探]所谓素质教育，既培养一个人的中和素质，使学生学习的知识技能与社会生活紧密结合，让学生步入社会不会有一种贪图和盲从感，这样培养出的人才才能既有广泛的知识又有各方面的技能和创造力，这才是我们社会真正需要的复合型人才。
所以在未来素质教育的培养去关注孩子心灵成长，宇宙中有一个世界是心灵的世界，人生中有一种成长叫心灵的成长。心灵的成长将影响孩子的一生。
一、忽视孩子心灵的成长是中国家庭教育的盲区。
    一个人的成功15％取决于智商，85％取决于情商。
二、心灵成长也需要均衡的营养。
1、肯定给孩子以自信，肯定孩子、赏识孩子，发现孩子的每一点优点。孩子的成长中

最大的丢失不是分数的丢失，而是自信的丢失；最大的毁灭不是成绩的毁灭，而是自信

心的毁灭。
2、自由能培养孩子的独立性和想象力。过度的保护造成孩子的无能，能自己做的事情

让他自己做。孩子的思想在没有压力的时候是自由奔放的，家庭教育为孩子创造空间，

使孩子心灵放松，思维飞翔。
3、情感发展是孩子人格发展的重要方面。爸爸妈妈在乎孩子的爱，要让孩子成才先要

让孩子学会做人。要培养孩子爱的能力，要学会感恩。父母在孩子心里种下一颗善良的

种子就能收获有爱心的孩子。
4、宽容。社会的宽容度反应社会的文明程度。经常挨打的孩子变成小霸王或打成胆小

鬼。孩子挨打觉得人格受到侮辱，性格偏执、仇恨。宽容所引起的道德震动比谴责大得多。
5、有了梦想才会有激情。
三、心灵的成长要面对挫折，教会孩子学会心理自助。
四、健康美好的心灵是父母留给孩子的最好财富。
       推动民族的手是摇篮的手。父爱是山，父亲是孩子的窗户，父亲的肩膀是孩子走向社会的通道，不要让孩子患上“父爱饥渴症”。
　　 由于传统的应试教育思想在人们的头脑中已经根深蒂固，形成了一整套应试机制和模式。因此，要实现由应试教育向素质教育转轨，必须打破已有应试教育机制，建立起强有力的素质教育运行机制，以素质教育取代应试教育。实施素质教育是当前世界各国教育改革的总趋势，也是我国深化改革的核心问题，只有实施素质教育才能从根本上革除传统教育的弊端，达到教育的根本目的提高全民族的素质。

　　 现在，我国教育界正在推行素质教育，以便培养真正适合与社会发展的人才。但素质教育在学校实行的是传统教育，家庭进行的是实惠教育，而社会给学生的又是商品经济教育。这些虽然有些偏激，却也反映了现实中的一些情况。

　　要推行素质教育，学校方面是改革的首要环节，理应首先改革陈旧的学校教育体制，但在学校上面自始自终指挥着的高考指挥棒却一直没有被撤除。因此任何一所学校都不敢贸然改革，都持着一种等等看，不争先的态度，素质教育的推行就难免只能作为一句苍白的口号。

　　 首先，在学校里，学生们不得已而接受填鸭式的教育，学一些书本上的知识，学生们本应充实的大脑，却限制在书本这个小天地中，这不能不说是学生的一大悲哀!由于这种局限性使许多人宁愿磨平自己的棱角去适应它，而有些人是不愿失去自己的个性的。于是他们选择了不同的方式来抗议。有的逃了，去了国外;有的则是把怨气撒在了自己的亲人身上。记得前几年有一个中学生因为学习压力，分数的高低而亲手杀死了自己的亲生母亲。这件事是触目惊心的，也引起了国家有关部门的重视。所以兴起了一阵“减负”风，但是当学生把一个圆圈都认为是零，老师认为对，而在一片应和声中蹦出一个声音:“这是一正圆的嘴巴”。老师便认为是错的，我们这样得到安慰？

　　 其次，在家庭中，家长为了使孩子不在枯燥的学习中失去兴趣，想尽所有方法让孩子啃书本，这不能不说是中国教育界的一个“奇怪现象”！

　　 最后是社会方向。学生犁镜千辛万苦冲出重围，跨进理想的大学校门，受到了高等教育，但在走出校门步入社会时就难免会发现社会的本质与自己原来的想象都有如此大的差别！社会里的知识，过去在学校中根本没有涉及过，一些人即使取得了学习方面的各种竞争的的胜利，最后却在步入社会时吃了败仗，那些过去在学习方面不出众的人，却能在社会竞争中一马当先。这又是什么原因呢？为什么中国学生要经历如此多且不兼容的教育呢？答案只有一个：这就是现在教育体制在某些方面的落后！解决的方法也只有一个，这就是推行素质教育！对学生进行综合而全面的能力培养。

　　 素质教育的本质特征是培养具有健康、丰富个性的创造性人才。前国家教育委副主任柳斌曾把素质教育定义为：面向全体学生的教育和对学生进行全面教育的教育。

　　 全面培养学生的技能知识素质教育的外在表现形式其本质特征就是素质教育的教学目标应是培养具有健康、个性、丰富的创造性人才。我们进行素质教育，其目的是全面提高人的素质，为社会培养高素质的人才。

　　 高素质的人才不是简单地重复别人的想法和做法，而是在原有的基础上有所创新和突破。只有这样的人才，才能符合时代的要求，才能推动社会的不断发展。所以人的本质特征是创造。良好的个性意识和个性能力强烈地影响个人创造力的发展，这是人才成功的关键因素之一。所以健康、丰富的个性是创造性人才多具备的最主要的因素之一。

　　 培养学生的全面素质，特别是培养学生的创造里和应变力，就必须促进学生的个性发展。　　 

　　那么，什么又是个性呢？　　 

　　教育界认为：所谓的个性，不仅仅包含每个人个性的这种狭隘意义，它还包括家庭、学校地区企业，国有文化的时代的个性等。这里强调的个性，并不是自由放纵和无组织无纪律不负责任等。而是在明确责任的前提下，扩大选择的自由和各自特色。对与每个人来说，就是要求具有鲜明的个性，这样才能善于独立思考，有主见，有韧性，有活力。　　 

　　个性教育对于调动人的内在积极因素和潜力，最大限度地开发人的能力，促进人的全面发展，进而推动社会发展和增进人类福利有着重要的意义。因此，提出了尊重个性发展和实行个性教育的原则，即发展个人能力，根据个人能力和个性给予受教育的机会，主张持这一原则贯穿于教育的各个方面，并在教育的目的上强调尊重学生的个性和发展的个性。　　 

　　个性的核心内容是主体性和创造性。素质教育之所以要把培养学生既可的个性作为首要目标，原因就在于：个体的主体性是个人生活的中心，没有个体的主体性，就谈不是自我的选择。而自我的选择是个人价值的自我确证，有选择才有个人自主的尊严，这是个人自由也是社会自由的保证。　　 

　　独立、自由是人格独立的标志，人格的独立和受到尊重，是一个人个性是否健康形成和发展的重要条件。因此，也是能否实现素质教育的前提条件。但是长期以来，我们的教育一直比较重视对共同的价值观念，共同的行为准则和集体意识的宣传和培养，却相对忽略个体意识品质和独立益友精神在提高人的素质特别是创造能力方向的意义与作用。　　 

　　发展个性的另一个重要方面是发展创造力。不重视发展学生的个性，学生的积极性、主动性就不能得到充分的发挥，创造才能难以形成。而且随着计算机及多媒体技术的广泛应用，２１世纪教学将更注重发学生的积极性和主动性，实施因材施教，并注重对学生个性发展的正确引导，把这些作为我们推想素质教育的主要原因。　　 

　　只有因材施教才能真正调动学生学习的积极性、主动性，挖掘学生的潜能，做到各尽其才，使每个人的素质得到全面提高，因材施教是我国古代大教育家孔子最先提出的，虽不是现阶段的新提法，但它却是有效实施素质教育的重要手段。　　 

　　因材施教。教师是关键：一个监视这样才算是真正进行了因材施教呢？老师必须全面地了解学生的情况，并根据情况针对每个学生的个性化进行教育。学生好比一本书，只有你读懂他们，才能真正理解他们；只有你理解了，才能真正热爱他们；只有你热爱了，才能真正奉献你的所有。所以，老师真正的了解和喜欢学生，才能因材施教。　　 

　　教育中若不是“应试”的急剧膨胀，也就没有素质教育的提出。实现从应试教育向素质教育转轨，是我们面临的任务。但是，在素质教育的框架下，也应包括应试的能力，不然各类升学考试，招工招干的招聘考试，还有什么“托福”等，过不了关，也说不过去。否这样说：素质高的应该能通过“应试”。但“应试”通过者未必素质高。　　 

素质，不可能是各种素质门类的平均组合，也不可以要求一个人既具有陈景润的数学素质，有具有刘翔的运动素质。一个得到素质良好发展的人，应是领悟了现代人应具有的那些基本素质后，根据自己的兴趣并服从于社会需求，使自我这个小宇宙和谐与社会这个大宇宙并发出自己的光和热。　　

总结：
生活在批评中的孩子,学会了谴责;

生活在敌意中的孩子,学会了争斗; 
生活在恐惧中的孩子,学会了忧虑;

生活在讽刺中的孩子,学会了害羞; 
生活在鼓励中的骇子,学会了自信;

生活在表扬中的孩子,学会了感激; 
生活在认可中的孩子,学会了自爱；
生活在分享中的孩子,学会了糠慨; 
生活在安全中的孩子;学会了相信；
生活在友爱中的孩子,感受生活美好! 

注释：文章中“孩子”指“学生”同意思，用孩子泛指所有的学生。
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