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论如何在美术教学实践中让小学生快乐学习

高尔基说：“当劳动是种快乐，生活是美的；当劳动是一种责任时，生活就是奴役。”我们同样可以把这句话用到小学生的学习中来。当学习是种快乐，生活是美的；当学习是一种负担，生活就是奴役。小学生怀着一颗美好而好奇的心对待这个世界，他们往往比成人有着更多、更真的情感投入。所以在教学中，教师必须关注到学生对学习的情感与态度。积极的情感能激发学生强烈的求知欲，浓厚的学习兴趣和高涨的学习热情，能使人感知敏锐，思维灵活，记忆和学习效果会大大提高。小学美术教育应该激发学生愿意学、喜欢学、自信学的积极情感。那么怎样才能使学生主动的学习呢？我觉得让学生在美术教学的活动中“体验快乐”是保证学生学习兴趣的最好办法。我想，没有谁会去抗拒快乐的存在吧？如何让学生在美术教学中体验快乐呢？我在教学中就一直探讨着这个问题。在教学中即要引导学生学会学习、学到知识，又能让学生体验到快乐的确挺难的。我将从以下几点阐述我的观点：

一、快乐学习从导课开始

俗话说，好的开头等于成功的一半。因为成功的课堂开头，既能吸引学生的注意力，又能激发学生的求知欲。一个好的开头是师生间建立感情的第一座桥梁，可以为整个堂课的讲解定下基调。“好的开头，有如春色初展，鲜花含露，叫人钟情。”在美术教学中我总结了这几种导入：

1.充分发挥课题的作用，从学生的质疑出发导入新课

爱因斯坦说过：“提出一个问题往往比解决一个更重要。因为解决问题也许仅是一个数学上或实验上的技能而已，而提出新的问题，却需要有创造性的想像力，而且标志着科学的真正进步。”为了使学生能够对学习的内容感兴趣，我抓住学生的好奇心理，在教学中充分的发挥课题的作用，让学生在授课前根据课题进行字面的理解，并提出自己想要了解的问题，从而达到为解决自己提出的疑问而积极主动的参与学习的效果。如：《线的秘密》这一课，我抓住学生对“秘密”这两个字的好奇心从课题出发，“同学们，你认识这些字吗？”生答：“线的秘密。”“看到这个课题，你不想知道或想问些什么？”学生听了多少会感到新鲜，平时都是老师提问，这次老师让我们提问，那可要好好的表现了。他们似乎感觉到主动权就在手里一样，大家很快得进入了状态纷纷提问。一只只小手高高举起争先恐后的提出了不同的问题。“线的秘密是什么”“线有生命吗”“线在哪里存在”“线有什么作用”“线有几种”等等。从他们的提问中我了解了学生需要什么和想了解什么。这样才能更好的展开“找出线的秘密”的教学活动。同学们通过观察、讨论、学习，都在这节课在不同程度上学到了知识也得到了各种新的发现。面对自己想感兴趣、了解的问题，也变的更加的积极和主动，表现似乎也比平时能干了许多，我仿佛看到一张张小脸上写上着“我想学”三个字，整个教室里洋溢着浓浓的快乐学习的氛围。这节课不整是学生的主体地位的在教学中的充分体现了吗？
2.创设情境，使学生得到丰富的情感体验

平时的生活和教学内容中所描绘的情境有着一定的差别，因此在教学过程中，教师如能创设出一个与教学内容相符合的情境，能让学生在最短时间内进入角色，将会对提高课堂教学效率有着重要的作用。在优美的情境能把学生的情感调动起来，从而使的心情轻松而愉快。特别的情境能使学生产生共鸣或留下深刻的印象，从而激发学生的兴趣和激情。如：《看大夫》这节课，上课铃刚响老师身穿白大褂，手捧医药盘，走进了教室。同学们对老师的举动都感觉异常的奇怪，这时老师严肃的对学生说“大家等一下请把袖子挽起来，我们要打一针疫苗！”学生听了顿时紧张起来，教室里议论纷纷。“啊？怎么又要打针？”“打什么针呀？”“好怕！”这个时候老师微笑着放下药盘，脱下白大褂，向学生解释道：“大家别紧张，这是我和大家开的玩笑！”同学们顿时从紧张的情绪中缓和下来，大家都同时松了口气似的笑了起来。这时候老师抓住了有利时机，根据学生心情变化进行了采访，在同学们都产生了共鸣后自然的导入了这课《看大夫》。这节课的导入给同学们留下了深刻的影响，同时让学生再次亲生的体验到了看大夫的情景，大家的心情差不多可是表现却各有不同，为学生后面轻松的绘画创作开了一个好头，教学活动容易操作了学生便会感觉到学习的快乐！

3.充分发挥教师的肢体语言的魅力

肢体语言是通过肢体动作表示无声语言。教师的肢体语言是学生最好的语言表述的一种，教师在教学前适当的表演或演示也能取得一定的效果。让学生在教学中体验到快乐，教师不仅要重视教学的设计，也要注意到自身的语言设计和肢体表现，让学生在老师散发的个人魅力的影响下积极主动的参与到学习活动中来。如：在五年级的《人体比例》这节课中，由于学生受传统的思想的影响，在学习这节课时，学生多少对书中赤裸的人体比例图片有一些害羞的和回避。为了激发学生的学习兴趣，转移学生的注意力。我在开课时先不让学生翻开课本，顾做一本正经的、满怀自信的样子主动要求给同学们画一幅画。同学们都非常的支持，于是我在黑板上迅速画出一个比例夸张变形的人体。学生看了顿时哄堂大小起来，我也假装莫名其妙的笑了，并用需要帮忙的眼神望着下面的同学，同学们看出了老师的想法，大家都争着指出画中人体比例的不足。我想：这时候的学生肯定在边笑边想——老师怎么了？从同学们积极的评价和交流中，大家知道了掌握人体比例对画好人物的重要性。同学们心中也提出了一个疑问：“怎样的人体比例才是标准的？”这时我才得意的出示自己画的另一个正确的人体比例图，学生们看了喧哗道：“哇，老师画得真好!”同学们从开怀的笑到佩服的尖叫，才发现原来老师是和他们开了一个玩笑，这个玩笑却让师生们在愉快有趣的氛围中引入《人体比例》这一课。在后面的学习中，大家都很认真的学习和了解着人体比例的知识，谁都不希望出现像刚才老师表演的笑话。同学们不会再刻意的把注意力集中到了赤裸的人体上耽误时间了，大家都一心想着一个问题——怎样才能把人体比例图画好。同学们在实践测量和探讨中掌握了人体比例的知识，学习的观念也在老师幽默的肢体语言表现中感受到了学习的快乐，也由“老师要我学”，转变成了“我想学。”

4.从欣赏作品入手，让学生在发现美、感受美的同时激发学生表现美的激情和兴趣

眼睛是学生最直接的感观器官，为了使学生的学习兴趣能直接的被调动起来，最常用是教师在导入时出示一些精美有趣的范品让学生大饱眼福，在给学生视觉上的冲击效果的基础上激发学生的表现欲望，使学生积极主动的参与教学，体验其中的快乐。只有自愿的参与，才能体验其中的快乐。如：《风铃叮当》这一课 ，为了激发学生的制作兴趣和参与面，在导入时，教师出示各种具有创造性和独特性的小制作，学生们看了都非常的感兴趣甚至会有个别小孩情不自禁的站起来看，生怕看得不够清楚。时常还会有学生问道：“老师我可以摸一摸它吗？”“老师，把它送给我好吗？”“老师，你是怎么做的？”这个时候教师就可以抓住这个有利时机来进行导入是再好不过的了。

二、快乐学习在宽松自如的教学活动中延续

在小学的教学过程中，虽然在教学中适当得游戏活动可以是教学过程变得生动有趣，但是并不是每节课都要在教学活动中设计很多的游戏活动来吸引学生得学习兴趣。学生最根本的需要是一个宽松自由的学习活动的环境，他们不希望老师像警察一样的监控着他们告诉他们什么改作什么不该作，也不希望老师像保姆一样的呵护着他们，他们也不希望被60平方米的教室给约束起来。他们需要的是教室以外的自由空间，他们需要的是一个学习的伙伴和他们一起探讨、一起学习、一起试验、一起经历挫折、一起体会成功和分享快乐。我们作为学生学习知识的引导者，应该相信他们，放手给他们实践去发现、去创造各种奇迹。如：《你的家 我的家》这节课的教学中，我通过课件演示让学生欣赏了一些房屋图片，让他们感受一些美丽独特的房屋，同时也对房屋的造型结构和色彩有初步的了解。这时忽然有个学生指着窗外兴奋的说：“老师，那边也有好多粉红色的房子！”他的这句话引起了很多学生的关注，各个都好奇的站起来向窗外望去。这时的我也忍不住向窗外望去，“哟，你还真会发现！在我们的身边就有着这样美丽的房屋，它有什么特点呢？同学们还有没有更多的发现呀？” 大家都非常积极的观察着。“同学们，你们发现我们的居住的房屋普遍是什么形状的？”“我们想想，如果有一天我们能住上自己喜欢的造型独特的房屋，你希望你的房屋是什么样的呢？”“我想住在像城堡一样的房屋里。”“我想住在像蛋糕一样的房屋里”“我想住在像机器人一样的房屋里”“我想住在像小动物形状的房屋里”教室里一下热闹了起来。

在《鸟之王》这节课中，学生在绘画创作时我尝试着的给学生边画边听一些儿童歌曲的音乐，这时忽然从角落里发出了一个稚嫩的声音跟着音乐唱了起来，我吃惊的朝发出歌声的方向望去，他似乎知道我发现了他，羞涩的低下头用画纸害怕的遮掩着。我猜想当时的他一定很害怕我会批评他，于是我笑笑说:“你也会唱这首歌吗？我们大家一起边画边唱吧？”他意外的看着我，胀红着脸笑了笑。孩子们似乎很高兴老师的这个决定，一张张小嘴巴都微微的张开轻轻的唱了起来。从孩子们的歌声中我找到了快乐，从他们那一幅幅充满童趣和幻想的画面中我找到了快乐学习不仅仅是学生所需要的也是老师需要的。快要下课的时候，我告诉孩子们我这节课同学们动听的歌声让我感到快乐，但是还是希望他们在想唱歌的时候能先跟老师说说，我想我会更加高兴的。孩子们听了都很乐意的接受了我的建议，他又一次脸红的笑了。

美术的教学是一个能让学生展示自己才华和有着无限的空间、会发现美和表现美的学科。学生的每一个举动和发现只要是能够有利于学生能力发展和提高的，教师都不应该阻止或是按照教案的设计牵着学生走，应该让学生在课堂上做学习美术的主人，让他们的个性和特长得到更大的发展空间，让他们在教室之外的空间里也有更多的感受和更大的发现。

三、用赏识的眼光来评价学生，让学生体验学习的自信与快乐

有句话说：“教育的艺术不在传授,而在鼓舞和唤醒。”而在《赏识你的学生》一书的前言部分中提到“让每个学生走向成功，是新课程改革的基本理念之一。而赏识每一个学生的长处，肯定他成长过程中的细微进步，让他不断有成功的体验，对学生的健康发展至关重要。尤其是针对相对处于弱势地位的学生。”“我国最早的教育专著《学记》指出，‘教也者，长善而救其失者也’”。所谓“长善”，就是鼓励学生发扬其优点，从而激发他内在的发展潜能。所以我们要以欣赏的眼光去评价他们，让每一个学生都能感受到自己闪光的一面，从而感到的自信。在课堂中，当学生回答问题时，教师必须关注到学生的每一句话，学生的回答有时会出乎老师的意料，但只要老师用心去听和赏识了，自然会发现学生的回答是有原因的或有着自己独特的审美观的，这时老师在评价语言上就要注意用些有鼓励作用的语言来肯定和激励学生，如：当学生对一幅画的欣赏并没有与老师的引导有联系时，而是看到了画的另一个角度去，或是有了什么新的发现，这时，教师就必须先肯定学生“你的眼睛真亮”或“你是个善于发现的孩子”然后再了解学生为什么会有这样的举动。当问题不能在课堂上马上解决时，教师应在不伤害学生自信心和自尊心的情况下给予学生肯定的评价，然后表示课后了解。

在批改作业时，我认为在美术的评价和评分标准中，用分数来衡量学生学习的好与坏是对孩子学习能力的彻底否定。每次，我用“心”批改着孩子们的作业，当他们的作业完成的比较棒时，我会用不同的语言来表扬他们，同时又用勉励的语言来鼓励学生继续努力。如“你真的很出色，我期待你下次作业更加出色！”“我很欣赏你的认真态度，再加油些会更棒的！”“你的认真与努力我都看到了，加油，成功属于你！”“大胆的把你想象的世界表现出来，你是最棒的！”“真有创意，如果×××一定会更完美？”等等。给孩子们送去一份启迪、一点推动。孩子们的兴趣提高了，作业更有新异了，那就是我最期待的。这也是学生快乐学习的情感体现。

让我们来到孩子的身边，对他（她）说：“你能行！你真棒！”这时孩子即使在真正的失败中，他们的体会也是成功的感受，沉睡的自信和潜能被唤醒，孩子天性中最优美、最灵性的东西会发挥到极至。因为，此时此刻的孩子们感受到了老师给予他们满怀的爱。这种爱寄予在老师的期待之中，包蕴着尊重与信任，包蕴着宽容与乐观，包蕴着善待与感动，闪烁着人文的光辉……学生在积极的情感中学习，那是一件多么快乐的事情。
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