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浅谈我在音乐教学中的点滴体会

[摘要]音乐是一门艺术，它以有组织的乐音为形式，以丰富的思想感情为内容，把人们带到特定的情境中去，催人联想，发人深思，给人以精神力量，引导人们热爱生活、向往美好的未来，激励人、鼓舞人驶进高尚的境界。
《幼儿园教育纲要》明确指出：根据我国的教育方针和总的培养目标，结合幼儿的年龄特点，幼儿园的教育任务应是向幼儿进行体、智、德、美全面发展的教育，使其身心健康活泼的成长，为入小学打好基础，为造就一代新人打好基础。 而幼儿园的音乐教育作为提高幼儿素质的重要学科，是对幼儿进行美育的重要手段，在音乐教学中我运用多种形式来充分调动幼儿对音乐学习的积极性，培养他们对音乐的兴趣和爱好，从而使他们想学、爱学、肯学。
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有位教育家曾言：“学会创造，是培养现代人才的重要内容，教育有着弄好创造粮农精神和窒息创造精神这样双重的力量。”江泽民总书记也说过：“创新是一个民族的灵魂。”音乐作为一种声音的艺术，有其独特的魅力，而音乐教育，尤其是幼儿音乐教育，更是一门教育的艺术，她对孩子情感的陶治，智力的开发、个性的张扬以及创新能力的培养，有着不可低估的作用。

音乐教育对幼儿教育的重要性
在人的一生中，幼儿期是最重要的阶段。在幼儿教育中，很多教育工作者只片面的注重智力教育，强调规则和道德教育，忽视了音乐教育。然而幼儿期的音乐教育对人的成长有着极其重要的作用。音乐教育是对幼儿实施全面发展教育的重要组成部分，它的重要性不容忽视，如果不重视幼儿音乐教育，就等于剥夺了幼儿生活的天然快乐。搞好幼儿的音乐教育，必须充分认识幼儿音乐教育的价值，幼儿音乐教育回归“快乐真面目”，充分理解幼儿接受单薄教育的能力和特点，培养幼儿音乐节奏感不能仅仅满足于拍节奏、学会唱多少首歌，而是更应该注重幼儿探索音乐精神的培养以及注重幼儿表达音乐能力的培养。
长期以来，在课堂上我们都以教会幼儿学习为目的，习惯地把幼儿当作教学的对象，却忽略了学生的个性发展，严重的扼杀了学生的意识，甚至丧失了对音乐的学习兴趣.传统机械的教学方法中，幼儿不是在参与活动中主动掌握知识，而是在灌输中被动接受。音乐情感体验浮与表面，缺乏真情，例如在介绍某音乐家时，只要求幼儿背诵其生平事迹，听听几首作品就行了；在教唱歌曲时，老师唱一句，幼儿跟一句，久而久之，导致孩子对音乐学习失去感知，理解、思维与创造的主动性。我们应该砸碎“死教”的枷锁，杜绝“死教”的悲剧。音乐是情感艺术，音乐活动教学要生动、活泼，只有充满情感才能感染幼儿，才不会停滞在老师教一句学生跟一句的老套路上；要在诱发和培养好奇，求知的内在动力方面下工夫。
 《音乐课程标准》提出了以音乐审美为核心，以兴趣爱好为动力，面向全体幼儿，注重个性化发展，并重视意识实践。鼓励音乐创造，提出学科综合，弘扬民族音乐，理解多元化文化，完善评价机制等崭新的音乐新理念，给音乐教学提出新任务和新要求。

那么我们老师首先必须要更新教育观念，以音乐本体为核心，构筑新的音乐艺术教学。当前教学中提倡培养学生的创新意识和实践能力,因而，教师在教学中要对学生进行启迪、诱导，尽量让幼儿在实践中去获得知识，发展他们眼、耳、脑、口、手、脚并用的能力，从多种感官同时刺激以得到良好而深刻的印象。

下面谈谈我在教学中的一些做法：

1、 启发幼儿在生活中寻找音乐节奏

幼儿好奇而富有想象，我引导幼儿从日常生活中寻找音乐节奏。比如解放军操练时的步伐、下雨天的屋檐滴水、钟表运转的声响等，都可以使人联想到包含着二拍子的节奏因素；而印刷机的印刷响亮“卡嚓嚓”又像是三拍子；还有发电报的“嘀嘀”声、母鸡下蛋的“咯咯嗒”声、骏马奔跑的“得得得”声、机枪扫射的“哒哒哒”声等，其中就有x x .  x x .  、xx x 、  x x 、x x x  x x x   等多种的节奏型。在课堂中，我让幼儿自由地想象，每人都可说出生活中的很多节奏来，我再进行节奏的概念归纳，幼儿也就懂得了这一乐理知识，于是就让幼儿进行组合各种“节奏创造表演”，充分发挥幼儿的主体作用。

2、 启发幼儿辩听音响，懂得音高和音的强弱知识

  音高是指音的位置，音量是声音的大小。幼儿对此认识是很模糊的，往往错误地认为，声音唱得大就是高音。那么，怎样让幼儿懂得这一概念呢？

辩音高：我鼓励幼儿平时要留心生活，分辨各种发声体所产生的声音含有的音高。 如，殿里大钟撞出来的声音（低沉）、小轿车的喇叭鸣声（高而尖）、某些鸟类的鸣叫声（有高、有低），用细瓷碗盛着不等量的水或碗筷盘碟等再进行敲击时，都能听出不同的音高，同时使学生领悟到音高与音量是两码事，至于音乐，就是由不同音高的音组合而成的。我这样讲，孩子听得很有趣，也比较容易接受。

    识强弱：对于音的强弱，我也以最浅显的实例，对幼儿进行讲解。如：表现强（f）、弱（p）、渐强（< ）、渐弱（ >）等不同力度记号的现象在生活比比皆是，比如火车（汽车）从远处驶来——渐强，火车来到身边是强，火车驶向远处——渐弱。在教学中我让幼儿展开丰富的联想，什么飞机的轰鸣、暴风雨的袭击、人声的呼号与哀鸣等等，举不胜举。

3、 鼓励幼儿自编自演，培养孩子的自信心和创造力。

幼儿天真可爱、活泼好动，没有较好的自控能力，所以在课堂中我运用动静交替，情景交融等各种形象生动的方法让幼儿在动、听、看、辨、唱的趣味实践中寻找音乐、感受音乐、理解音乐、鉴赏音乐、表现音乐。如在给中班幼儿上音乐活动《走路》时，可用儿歌朗读和打击出象征小兔、小鹿、小鸭走路的声音，让幼儿很快掌握了切分音的基本节奏。又如在《打电话》这一活动中，可运用扮演角色的形式，来引发幼儿学习齐唱、分组唱的歌唱方法，让部分幼儿当打电话的娃娃，另一部分幼儿当接电话的娃娃，配上道具“电话”，幼儿便在充满自信，感兴趣的氛围中学会了此种歌唱方法。

在音乐课堂中，幼儿对歌词有所理解后，便可根据歌词内容进行自编动作的练习，这样既能培养孩子的创造能力，还可以提高幼儿的乐感。如我上《金孔雀轻轻跳》一课时，采用了“情境教学法”，一面放着音乐，一面再借图画（与乐曲意境一致的）。鼓励幼儿根据孔雀的生活习性（饮水、洗澡、晒翅、开屏）来编舞，这样的一曲一景的“情景教学法”， 幼儿仿佛是身临其境，既体验了音乐的诗情画意，又激发了孩子热爱民族音乐的感情，收到了较好的教学效果。为了使幼儿自编动作的水平得到提高，我还不断给幼儿增加一些必要的舞蹈基础知识，使他们的创编能力相应地得到发展。
4、 加强音乐课的欣赏教学，给幼儿充分想象和创造的空间。


音乐是一门听觉艺术，音乐欣赏是经由听觉而实现的审美教育能力。音乐欣赏课对于文化素质的培养具有重要意义。可以毫不夸张地说，欣赏是学音乐入门的最好“向导”。因为先入耳，方能入心、入脑。孩子们通过欣赏音乐，体会音乐的美感，就会激发幼儿学习音乐的兴趣，培养对音乐的感知能力、记忆能力、想象能力，进而提高音乐的创造能力和音乐文化素质。

幼儿正处于从具体形象思维向抽象逻辑思维过渡的阶段，生活阅历浅，经验积累少，要使他们真正理解音乐，达到陶冶性情、培养情操的目的，就必须根据他们的思维特点，通过形象活泼的画面、生动有趣的故事、简短的启发谈话等形式，运用听觉和视觉同步感知的方法来帮助他们理解作品，然后再让他们在动听的乐曲声中自由充分地想象、体验，使其根据各自对音乐的理解程度，及直接、间接和形象的记忆，用不同的颜色、线条、文字、动作表现出来。如:钢琴曲《骑竹马》是一首非常短小的曲子，乐曲头尾部分以轻快的节奏和弱拍上的突发强音，风趣地表现儿童骑竹为马、奔跑雀跃的欢快情景；中间部分表现儿童模拟勒马动作环顾四周的谐谑情绪。在指导幼儿欣赏时，我先结合插图讲了儿童比赛骑竹马时的热烈场面，然后初听音乐一遍，复听音乐时让幼儿举手表示出中间部分的音乐。由于学对音乐发生了浓厚兴趣，所以听时特别认真、细心。为使孩子们更好地感知歌曲的情绪，再听音乐时便让几名学生拿着教杆、尺子当马骑，孩子们兴高采烈、情绪高涨，表演得非常精采。在这个从感知到体验的欣赏过程中，幼儿如闻其声，如见其形，从而更准确地把握作品，深刻地理解音乐，充分欣赏音乐之美。                                                                                                                                                                                                                          

5、 从模仿中学会创造，做创造性的“改换练习”
为了培养幼儿主动的创造精神，课堂中还可做“改换练习”，即通过改变曲调、改变节奏、改变速度、改变拍号、改变演奏乐器的音色来激发和培养幼儿的创造能力。如欣赏《森吉徳玛》的第一段缓慢和安静旋律， 音乐描绘了辽阔草原和无边沙漠的大自然景象。然后再让学生试着在原来的主题音调的基础上加快速度，结果学生感到原来那段缓慢、幽静的旋律顷刻之间变为气氛热烈、载歌载舞、欢兴喜悦的场景。

又如《小鹿，小鹿》是一首深受小朋友喜欢的儿童歌曲，歌词内容贴近学生的生活，他们对小动物天生就有一种特殊的情感。在教学中，有个小朋友说：“老师我想把歌词内容改一改，因为我有一只可爱的小狗，行吗？我还能画给大家看呢。”听了孩子真诚而幼稚的话语，我欣喜地笑了：“怎么不行，大家都可以画一画、改一改。”于是，课堂气氛活跃了，或三人一组，或五人一组，纷纷当起了小小音乐家，画的画、唱的唱、奏的奏、演的演，学生情绪达到了极点。在老师的鼓励下，幼儿敢于对已有知识提出质疑和修改，从而引导幼儿创新思维的发展。我在教学中采用了让幼儿根据自已喜欢的歌词进行模唱，并分组即兴表演。随着幼儿音乐学习经验的积累，音乐能力的提高，可逐步进入简单的即兴创作练习（如：填词、创作曲谱等）

音乐是孩子离不开的伙伴，孩子的发展需要音乐。总之，我们要不断的提高幼儿的兴趣。在音乐教学中溶入深厚的感情，通过音乐的艺术形象激发幼儿的美感，让他们喜爱音乐溶入音乐。让我们共同探索，充分发挥音乐教育的特有功能，在浓厚的音乐艺术中，一点点，一滴滴地听懂音乐，理解音乐，表演音乐，促进幼儿身心的全面和谐发展。
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