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班级建设中学生干部的选拔和培养
[摘要]一个班集体中，必须有一部分热爱集体工作又有较强工作能力、自身素质较好、在集体中有一定威信和影响力的学生组成班干部队伍，形成集体的核心，通过他们团结、带动其他集体成员，沟通信息，协调动作，开展集体工作。这些“小领袖”式的班干部，作为同龄人，在班级学生中的作用往往是班主任不可替代的。一般地说，一批好干部可以带出一个好的班集体；反之亦然。因此，选拔和培养好班干部，使之形成坚强的集体核心，是班集体建设的一件大事。
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    一个优秀的班级背后往往有一个优秀的班主任，一个优秀的班主任的背后往往有一支得力的班干部队伍，他们能正确领会班主任的意图，能自主地管理好班级，使班级的各项工作正常而有条不紊地展开，并能创造性地完成自己的工作。要建设好一支得力的班干部队伍，必须首先明确班干部在班级管理过程中应起到的作用，只有明确了班干部应起到的作用，才能正确地发挥他们的作用，从而创建一个良好的班集体。而形成班集体核心的关键在于选拔和培养班干部。
1、 班干部在班级建设中的作用： 

1. 榜样作用。

    班干部与同学朝夕相处，一言一行均更为其他同学所关注，因此，班干部只有从自身做起，从一言一行做起，做好榜样，才能真正起到班干部的作用。那么，班干部的榜样作用究竟体现在哪些方面呢？我感到，班干部的榜样作用主要体现在以下几方面：

1) 思想上。作为一个班干部，首先应是爱学校，爱班级，爱宿舍，尊敬师长，友善同学；对待学业，应该是孜孜以求，进取不息；他应该是班级良好舆论氛围的创设者、维护者、引导者和实践者。唯其如此，班干部才能在思想上真正起到榜样的作用。

2) 学习上。班干部学习上的榜样作用应体现在有自主的学习意识和能力，有实事求是的学习态度，有崇高的学习理想，有远大的学习目标，有合理的学习计划，有科学的学习方法，有良好的学习习惯，有锲而不舍、顽强拼搏的学习意志和品质，有承受挫折、改正错误的学习勇气。总之，也就能起到榜样的作用。

3) 生活上。作为班干部要树立正确的生活理念，首先要热爱校园生活，做生活的主人，而不是埋怨生活，消极怠惰。其次，在日常生活方面要严于律己，要培养自己良好的生活自理能力和良好的生活习惯。再者，要树立正确的科学的消费观念。

4) 行为习惯上。作为班干部，要模范遵守学校的各项规章制度，如《小学生守则》《小学生日常行为规范》及各种校纪班规，即使偶有犯规，也要有改正的决心和勇气。

2. 组织作用。

    一个班级的班干部的组织领导作用发挥得如何，往往会影响到一个班级的凝聚力，关系到一个班级的兴衰荣辱。班干部要积极协助班主任或独立组织开展各项活动，要积极参与上级或学校组织的各项活动，如主题班会、运动会、大扫除、征文、演讲、教室常规评比、板报评比等各种社会实践活动。班干部的组织作用、领导才能只有在不断的活动中才能得到培养、提高和发挥。

3. 桥梁作用。

    班干部首先应是班主任与同学之间的桥梁。班主任对同学的了解有时并不如同学之间了解得仔细、全面、深入、及时，如果班主任偏听偏信，主观臆断，很有可能导致工作的被动，甚至于作出错误的判断，带来不必要的麻烦，乃至造成后果。这时，班干部就要及时发挥自己的桥梁作用，客观公正地向班主任提供相关信息，使班主任作出正确的判断。其次，班干部应是同学与同学之间的桥梁。同学之间难免也会因为一些琐事而产生矛盾、误会、纠纷，有时甚至会大打出手。在这种情况下，班干部应主动进行力所能及的调解，客观公正地传递双方的信息，促使双方消除隔阂，弥合裂缝，或阻止事态的进一步恶化。再次，班干部还应该是班主任与任课教师之间的桥梁。班干部就应客观及时地向班主任反映任课教师的上课情况，同学的学习情况。

4. 检查监督作用。

    在班级管理过程中，要充分发挥班干部在检查监督过程中的骨干作用。进行检查监督，同样要做到分工明确，做到“三定”：定事定时定人。如学习委员定时检查学习，体育委员定时检查体育锻炼，劳动委员定时检查卫生等，班干部在检查监督时，要做到民主平等，客观公正，有理有节，要做好详细的记载。同时要认真总结，扬长去短，从而使班级管理的各项工作日益完善。

5. 宣传作用。

    一个班级要提高其知名度，扩张其影响力，当然也离不开宣传。班干部则是宣传队伍中的主力军。班干部要通过多种渠道，多种途径适时地宣传班级里的优秀人物，先进事迹；宣传师生真情，同学友谊；宣传教师的爱岗敬业，同学的勤奋好学等。
2、 班干部的选拔和培养，形成班集体的核心.
1. 班干部的选拔。

    选拔怎样的人担任班干部？不少教师喜欢学习好，听话守纪律的女孩子当班干部，以至在有的学校中队以上班干部大多是女生，小队长虽然男女比例还均匀，但男孩多居副职，这种做法会产生不少问题。如：男孩在集体中地位不高，不能够发挥他们的特长，不利于培养他们的集体责任感和义务感。班干部群众基础不稳固，男孩队女孩的管理常表现出不服气。使班干部不能发挥应有的作用，女孩当惯了班干部往往能上不能下，变得骄横，自以为是，不能与同学友好相处。因此，存在着“阴盛阳衰”的现象，必须改变。

1) 选拔班干部的标准。

    选拔什么样的同学做班干部？应从以下几个方面加以考虑：

1　 性格开朗，能团结同学，关心集体，乐意为大家服务。

2　 工作认真，能带头干事。

3　 有一定的活动能力或某方面的特长。

4　 有是非观念。

5　 身体好，学习成绩优异。

2) 班干部的选拔。

    班主任应对选举工作加强指导，但不能指定人选，不能包办代替。

1　 了解学生喜欢怎样的同学当班干部，并加以引导。

2　 组织全班同学对班干部的标准进行讨论，提出班干部的候选人。

3　 辅导中队委员会对提出的候选人名单进行讨论，提出正式候选人。

4　 在全班同学面前进行候选人介绍。

5　 班队活动时进行民主选举。中，高年级同学可采取无记名投票的方式，低年级同学

可运用符号，实物代替的方法进行选举。小学的中队委员会一般每年民主选举一次。

2. 班干部的培养。

    选拔班干部是建立班集体的核心和骨干队伍的第一步，更重要的是对班干部的教育和培养。培养班干部的方式方法很多，没有固定的模式。但要注意以下几点：

1) 要把培养和使用结合起来。

    班干部是班级的骨干，是班主任的助手。班主任要依靠他们协助自己的工作，但班干部毕竟是孩子，还很稚嫩，当班干部是为了更好地加强培养和锻炼。因此，在让班干部协调工作时，要注意在使用中不断培养，提高他们的能力和思想水平。如果只使用，不培养，不仅不能充分发挥班干部的核心作用，对班集体形成不利，而且也影响班干部的个人的正常发展。

2) 要把具体指导和放手工作结合起来。

    要使班干部明确自己的职责范围，要交给他们开展工作的方法，组织他们研究，制定活动计划，帮助他们分析，讨论班上和中队的问题。然后放手让他们工作 ，充分发挥他们的独创性，有的班主任对班干部不信任，不放心，不放手，事事都是自己说了算数。这样不仅班干部培养不起来，而且集体核心也难以形成，要知道班干部的才能来自实践锻炼。班干部在班集体中所起的作用大小，往往是与班主任对他们的信任度有关。班主任应充分尊重和信任班干部，大胆放手让他们工作，并相信他们会把事情办好，但是，他们毕竟是小同学,需要指导：

1　 讲清意义明确职责。新队委成立后，当选的队委热情很高，应及时因势利导，组织

他们开好第一次中队委员会，使其认识当选班干部的光荣感和责任感，进行组织分工，明确各自的职责。如：中队长的职责是：负责中队全面的工作，召集主持队委会会议，负责组织制定中队工作计划和组织队活动，加强与班主任，辅导员，少先队大队的联系，活跃班队生活。学习委员的职责是：负责组织开展学习活动，更具同学学习上的要求和建议，开展学习方面的活动和分工，帮助学习成绩较差的同学提高学习成绩，负责中队图书馆的组织和管理，组织开展红领巾读书读报活动。宣传委员的职责是：组织好黑板报，墙报等宣传阵地工作。总之，要使每位班干部都明了自己应该担负的职责，应该做好哪些事情。

2　 树榜样学典型。榜样教育是培养班干部的好方法。这个榜样既包括过去班干部中的

先进典型，也包括新发现的热心肯干的班干部。

3　 现场观摩学本领。组织班干部到其他中队去观摩学习，或是发现和重点帮助一个小

对开展活动，然后组织班干部进行现场观摩，观摩是班主任可以现场讲解，观摩后组织班干部进行讨论，评优点，说说还可以怎样搞得更好，以启迪班干部的创造性。

4　 放手让班干部去工作。要具体指导他们做好第一件事，当班干部完成某项工作之后，

应及时表扬肯定，树立工作信心。即使失败了也不要责怪，应鼓励其继续实践，做好工作。班干部从不会工作到大胆主动地工作时有一个渐进的过程的，要根据他们的年龄特点进行指导，对低年级班干部要手把手的教，要教得具体细致。对中年级班干部要有“扶”有“放”，一些重要事项与班干部一起商量研究，也可以让他们自己学习开会研究，但在会前应对会议的内容和准备工作给于关心指导，会后听取汇报。一些日常工作可以放手让他去做，但要检查。一些重大活动，如班队会，竞赛等，还应具体地帮助和指导。对高年级班干部则应让他们更多地自主自动，有事请自己商量，有困难自己解决，如活动的设计，计划地制定，活动的准备，活动的组织等，要鼓励他们大胆创新，同时也应作适当的指导。

    大胆放手，尊重班干部的工作，并不等于放任自流，这里需要班主任恰如其分的指点。对他们合理的想法和做法，要大力支持，不要认为这也不行，那也不妥，最后还是按教师自己的想法去做。这是很不明智的做法，他会使班干部的能力萎缩。

3) 对班干部既要关心，爱护，又要严格要求。班干部除了学习之外，还承担着社会工

作，负担较一般同学重，必须结予热情关注。班主任要注意他们在思想，学习，工作等方面的问题，帮助他们改正缺点，对他们的差错不应过多职责，而应多做具体指导和帮助，要交给他们工作方法，提高他们的工作能力，指导他们处理好个人与集体，学习与工作的关系。对他们的缺点错误，既不迁就姑息，也不简单职责和批评。要注意减轻他们的工作负担，不能使班干部负担过重。

4) 要注意抓好中队长，小队长的辅导工作。中队长的工作直接影响中队委员会，小队

长的工作影响全班的工作。班主任，辅导员要多和中队长商量班级工作。要帮助小队长明确自己的职责。小队长的职责是：负责了解小队的情况，做到对小队队员的学习，兴趣爱好，优缺点都有所了解，集中队员的意见负责制定好小对工作计划，带领和团结队员一起完成中队交给的任务，负责组织小队活动，维护小队的利益。向中队，辅导员反映小队情况和要求。中队长，队委和小队长如能热心为大家做事，事事想着少先队集体，想着全班同学，能想方设法活跃少先队生活，能和大家团结，不摆架子，不盛气凌人，这样做，班级的风气和集体的作用间更加鲜明，队员的进步将更加迅速。

5) 让每个同学都成为班级的主人。只有当学生自觉地认识到自己是集体的一员，并以

班集体的主人身份积极参与工作的时候，一个积极向上的优良集体才得以形成。

   “让每个孩子在班上都有自己的岗位。”这样不仅不断扩大了班级积极分子的队伍，预示着班集体的进一步发展和巩固，而且对培养学生集体的责任感，义务感以及个人的意志品格均有很大的益处。

    怎样使孩子成为集体的主人？

1　 实行班干部轮换制。实行班干部轮换，以“老”带“新”，每学期更换一半或更多

一点，这样可使每个学生都有机会当班干部，锻炼工作能力，交往能力，应变能力等，培养对集体的责任感，义务感和为人民服务的思想，这会有助于发挥全体儿童的主动性，积极性和主人翁的精神。

2　 每个人都有自己的岗位。即将班里中队的工作分解为几十个岗位，分派给个人负责，

定期检查，定时轮换。使小学生人人有岗位，个个有工作。例如，在班上设立图书管理员，卫生监督员，信息发布员，新闻广播员等， 班主任通过队委会安排队员的岗位时，要征求他们的意见，发挥各自的长处，充分调动他们的积极性。

3　 实行值日长制。学生轮流担任值日长，负责检查督促各个岗位的工作，处理当天发

生的事情，记载中队日志，并对一天的生活进行讲评，小结。这样既可以让学生在一天中充分表现自己的才能，也可为班干部轮换准备条件。

4　 举行全体队员大会。每学期召开一次，充分发挥队员当家作主的作用。这是培养少

先队员主人翁的意识，实行民主集中制的重要形式。会议一般由中队长向队员们汇报一学期中队工作，提出进一步开展队活动的意见，包括班队中重大的事情，目的是广泛听取队员们的建议和批评，以使班队的工作更加兴旺活跃。

    建立一个良好的班集体能够满足学生各种健康的需要，如活动的需要，交往的需要，社会承诺的需要，自我发展的需要等等。从而能使学生的个性和才能得到健康的，充分的发展。
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