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浅谈聋校师生关系

古人曾有“亲其师，信其道”的名言，它深刻而精辟地点明了和谐、融洽的师生关系在教学活动中的重要作用；苏联教育家霍姆林斯基也曾经这样认为， 师生之间是一种互相有好感、互相尊重的和谐关系，这将有利于教学任务的完成 。在聋校建立和谐的师生关系，对学生和教师都有十分重要的意义。下面就聋校为什么要建立良好的师生关系，怎样建立良好的师生关系，谈谈自己的几点看法。
一、建立良好的师生关系的积极意义
    师生关系作为学校生活中的一个最基本的人际关系，不但是开展学校工作的主要心理背景，直接影响着教育教学的效果，而且是教师和学生之间进行沟通和交流的最直接的途径。对教学活动以及素质教育的展开都有重大影响。聋校师生关系作为学生的学习环境和成长氛围的构成因素，对学生的影响是全面而深刻的。
    （一）良好的师生关系对学生成长起重要作用  
1、对学生性格发展的影响。 

良好的师生关系为这些特殊学生的安全需要、爱和归属的需要以及尊重的需要提供满足。在基本需要得到满足的前提下，学生会形成一些好的性格品质，如信任、宽容、善良、同情、友爱、尊重他人、自尊、自爱、自信等，在此基础上，学生的性格会升华到一个更高的阶段，不仅仅能促进学生更好的成长，同时也会向学生提供一种人际关系的榜样。在充满爱的良好师生关系影响下，这些特殊的孩子会把这种爱在自己身上扩展开来，从而形成爱他人、爱集体、爱祖国等好的心理品质。 

2、对学生心理健康的影响。 

    从学生来说，他们正处于生理和心理的发展阶段，在教学过程中,教师热爱学生,尊重信任学生,师生间保持着亲密和谐的人际关系,学生就会自尊自信,心情轻松愉快,心理也能得到健康发展。相反,学生(特别是差生)在教学中老是受到老师的训斥、批评和冷遇,师生人际关系极度紧张,学生就会产生自卑、恐惧、屈辱、焦虑等不适心理,导致患上不良的心理疾病。例如,在教学中,当教师对待学生偏袒不公时,当学生总是受到老师忽视时,学生就会感到痛苦失落,情绪激动,举止冲撞,待人态度生硬,好发脾气,不听劝告,表现为“过度激动症”。当有的学生学习成绩不好,受到老师讽刺、训斥后,忧虑、失望、愤怒、不满,表现为“激愤症”。再如,在紧张的师生人际关系下,一些学生因为怕分数差受到批评,从而对周围的一切非常敏感,总是提心吊胆,十分紧张,表现为“恐惧症”。可见,教学过程中的师生人际关系对学生的心理发展有很大影响，不良的师生关系是导致这些本来生理上就有缺陷的学生，在心理上更会偏激的重要原因。

3、对学生思想品德教育的影响。

学生思想品德发展的内部动力就是教育者代表社会所提出的道德要求与学生原有的道德水平之间的矛盾，而德育的作用就是促进这个矛盾的转化。教育方代表社会所提出的教育要求，体现着受教育者品德的发展方向，只有教育要求高于学生已形成的品德，学生品德才能不断得到发展。学生要达到教育者提出的要求就必须付出一定的努力，而且要克服不同程度的困难，才能使自己的知、情、意、行获得协调发展。在这个内部矛盾转化过程中，教育者起着引导、推动的作用。从教育实践中我们看到，许多优秀教师教育转化差生的过程，实际上就是和差生建立良好师生关系的过程。 当师生之间建立起友好关系直至信赖关系以后，师生之间交往的性质就具有多重性，既有教育者和受教育者的一面，也有朋友与朋友的一面，甚至还会彼此成为知己等等。在交往过程中学生是年幼者和受教育者，必然希望得到教师更多的关怀和教育，教师也必须会给学生更多的关心和教育，产生崇高的使命感。学生从自己亲近的老师那里学到更多的知识，从而使人生观、价值观等思想品德受到熏陶和影响。许多杰出人物在谈到自己成长过程时，往往提到某某老师对自己一生的深刻影响，这就说明一位好的老师会使学生受益终身，会在学生道德品质形成和发展中起到关键性的作用。师生之间的认知、情感等各种交流信息都具有相互反馈的特点，具有双向互动性。教师对学生的认知，影响学生对教师的认知。教师对学生的好恶总会以某种信息传递给学生，这种信息对学生的行为具有明显的调节作用。这种反馈信息，既可以形成师生之间认识上的良性循环，也可以形成恶性循环。因此，教师应自觉认识和掌握人际知觉的心理机制，克服第一印象，晕轮效应等偏见的影响，促进师生关系的良性循环，并善于利用良好的师生关系，去激发引导学生不断进步，培养良好的思想道德品质。

（二）良好的师生关系是教育活动有效进行的重要保证。

师生关系在教育活动与教育效果之间起着一种潜在的“中介”作用，假如师生感情好，那么老师的表扬，学生会认为是鼓励；老师的批评，学生会认为是爱护。表扬和批评在融洽的师生感情中能成为学生前进的动力。如果师生关系紧张，老师的表扬，学生会认为是哄人；老师的批评，学生会认为是惩人。表扬和批评就成了教育的障碍。同样，在良好的师生关系中，学生会深深地喜爱教师，进而由爱老师转变为爱他所上的课，爱他所教的学科，正所谓“亲其师而信其道”。

（三）良好的师生关系有利于发展学生的人际交往能力，促进学生早日适应社会。

可以说，一个人的发展取决于和他直接或间接进行交往的其他一切人的发展，学生正是在与他人的交往中实现个体的社会化。学生往往有意无意地模仿成人的态度或行为榜样，通过他们去了解社会的期望和规范，教师在“有意无意”中就充当了这样的“榜样”角色。学生通过师生关系这扇窗户，透视人与人之间的关系，不断扩大和深化人际关系网，发展社交技能，学会友好合作，学会公平竞争，学会选择发展，学会适应生存，从而有效加速融入社会化进程。

由此可见，师生关系对教育的影响是极其重要的。要想成为一名出色的特殊教育工作者，就必须重视和学生建立起良好的师生关系，运用这种人类社会特有的人际关系，做好教学工作。怎样和学生建立起良好的师生关系，其实很简单，就是教师把自己无私的爱融入到工作中，融入到师生关系中。
　  二、如何建立良好的师生关系

当前的特殊教育应把工作重点放在创造教育上，而创造教育的重点就是发挥学生的主体地位，发挥他们的积极主动性。这就要求我们教师要给学生营造出一种能够发挥他们积极主动性的环境和氛围，使他们对学习过程、学习目的感兴趣。当教师把自己的爱融入到和学生的关系中，与学生建立起良好的师生关系时，教师就会发现自己找到了一条进行创造教育的捷径。
　　但是有一个事实摆在我们面前，在当前的特殊学校教育活动中，不少学生对自己的老师持不满意的态度。这就给我们的工作提出了一个问题，怎样形成一种正确、良好的师生关系，在教学工作中发挥良好的师生关系的作用？我认为应该从以下几点入手：
(一)尊重学生 

民主、平等的标志是尊重。尊重学生，就要学会宽容与接纳学生。宽容即理解，是对学生人格自尊心的一种特殊尊重。 有人这样透视教师的宽容，很值得思考：教师对学生的内心深入的宽容，为学生提供充分表达自己的机会和空间，才能有针对性地开启顿悟，进行有效的教育，并培养他们的判断是非的能力；教师对学生思维方式的宽容，可以激发学生的个性思想火花，培养创造精神；教师对学生特殊行为方式的宽容，是尊重个性发展特点，使学生在宽松自由的环境中展示自我，发展自我；教师对学生情感的宽容，是对学生人格的尊重。 对教师而言，教师宽容地对待自己的学生，在非原则问题上以大局为重，得到退一步海阔天空的喜悦；教师宽容地对待自己的学生，意味着他的教育思想更加深刻，教育手段更加成熟；教师宽容地对待自己的学生时，就是科学地看待教育过程。 正如陶行知先生说的：”你的教鞭下有瓦特，你的冷眼里有牛顿，你的讥笑里有爱迪生。”尊重学生还要学会欣赏学生，特别是对那些学习基础差、纪律松散的学生更要努力发现他们身上的闪光点，并把这些闪光点放大，让每个学生都有展示自己才华的机会，让每个学生都在成就感中获得自信。当你面对”恨铁不成钢”的学生时，当你面对家庭和社会的烦恼时，一定要冷静。如果我们把指责、批评、抱怨，换成启发、表扬、激励，定会是另一种情景。 
    例如，有一位数学教师，对那些做作业不主动的学生不是大批特批，而是在布置作业时这样讲，我原来想留五道作业题，但考虑到你们的心情，我就留三道题好了(实际上他只想留三道)。学生一听，马上说：老师，您还是留五道吧。老师说，那好吧，我留五道，如果你做三道，也算你完成作业。结果全班大部分同学做完了五道题。事后，老师加大表扬，这更加激发了学生完成作业的积极性，不做作业的现象大大减少了。 

（二）民主性 

伟大教育家陶行知先生说过：创造最能发挥的条件是民主。实现教育民主化，教师必须树立民主平等的思想。这包括两个内容：一是教师和学生虽然在教育中的职责和任务不同，但地位是平等的；二是学生虽然在个性特点、学习成绩等诸多方面有所不同，但在教师眼里地位应该是平等的。这就意味着教师不以”权威”自居，不搞”一言堂”，与学生共同探讨真理、共同进步；这就意味着教师要”眼睛向下”，放下架子；这就意味着教师要有豁达的心胸，真诚的态度，炽热的情感；这就意味着教师不再把学生分为三六九等，一视同仁，公正地对待每一个学生，不因学生家庭的文化、经济、政治等背景以及学生自身智力、性格、情趣等方面的差异而有所不同。 
    我们在日常的教育教学活动中，要积极营造教育民主的氛围。教师要改变居高临下的传统习惯，真心诚意地与学生平等交往与交流，”蹲下来和学生说话”，在和谐融洽的气氛中共同完成教学任务。为学生提供一个宽松、民主的学习环境。把课堂由教师的“讲堂”变成学生的”学堂”，让学生有更多的时间自主学习、自由讨论，在课堂上畅所欲言，最大限度地发挥学生的创造性思维。学生在这样的氛围中，学得轻松、学得快活、学得主动、学得扎实。 
    实践证明，教师尊重学生的民主权利，对学生既讲民主、又讲集中；既严格要求，又热心指导；既尊重学生的独立性，主体性及创新精神，又发挥教师的主导作用，彼此尊重、信任、相互促进，才能建立起民主、平等、和谐的师生关系。 
    （三）发挥教师的主导性
在教育过程中，学生是学习和发展的主体。但学生是正在成长的一代，其主体性还需在教师的帮助下，在教育活动中建构和发展。在建立良好的师生关系中，教师应发挥其主导作用，从而促进学生良好思想品德的形成和发展。

1、倾心热爱每一位特殊学生，满腔热忱地关心教育好学生。

要教育好学生，首先要热爱学生。教师应该把自己对教育事业的爱，倾注到学生身上，而且要爱每一位学生，不管他是学习好的还是学习差的，不管学生家庭条件和父母的职业好歹，也不管他对自己的态度如何，都应该一视同仁倾心去爱他们。尤其要对那些“双差生”给予更多的爱，用爱心滋润他们干枯的心田。只有教师对学生的倾心热爱，才可能清除学生对教师不必要的疑虑，密切师生关系，造成良好的教育心境和气氛，增强教育的效力。 

2、做学生的知心朋友，注意思想感情的双向交流。

师生双方都是具有思想感情的人，他们带着各自的心理特点参与教育过程。教师要处理好教育过程中的人际关系，善于处理在与学生交往中情感和理智的关系，力求对学生做出客观公正的认识，并注意自己的一言一行，防止在学生心目中造成消极不良的印象，为此教师必须加强自身修养，把对学生的爱建立在对教育事业的无私奉献上。教师对学生有了客观公正的认识，又有高度的责任感，爱护和关心、理解学生，课内外、校内外都能与学生建立良好的人际关系，民主平等的师生关系也就形成了。这样，在教育活动中，教师和学生协调一致，将对教育效果起到巨大的促进作用，和谐美好的师生关系，必将塑造出学生良好的思想道德品质。
    （四）要具有服务精神。
　　“风来了，雨来了，老师捧着一颗心来了！”要想成为学生的朋友，与之建立起良好的师生关系，还应该具有服务精神。这并不是要把学生当成“上帝”，而是要求我们教师在教学活动中，给学生多方面的知识、多方面的服务。当代的学生对知识的渴求是广泛的，仅仅是书本上的知识远远满足不了他们的要求，所以教师自己不仅要有渊博的知识，还要引导他们在广阔的知识海洋中自己汲取正确的知识，给学生全方位的服务。
　　学生需要答案的时候，教师总应该在第一时间交给他；学生遇到困难的时候，教师总是在第一时间出现；学生遇到危机的时候，教师总在第一时间帮他一把，这样，你就会成为学生心目中的“英雄”。顺其自然，教师与学生之间就会形成一种良好默契的师生关系。
　　只要教师在思想和行动上真正的去接近学生，把自己无私的爱全部奉献给学生，那么与学生之间就一定会建立起一种民主、平等、合作的师生关系。
　　在素质教育的今天，教育工作的要求和难度越来越高，这就要求教师本身要先进行教育改革，积极提高思想素质；提高个人能力，改进教学方法；不走形式主义。抓住每一个教育契机，对学生进行教育。良好的师生关系就象一个契机、一个纽带，把教师和特殊学生紧紧的联在了一起，而这个纽带正是用伟大的师爱来建造的，来吧，让我们热爱自己的事业，热爱自己的学生，把自己无私的爱奉献给祖国的教育事业。正象夏沔尊说的：“没有爱，就没有教育！”在特殊教育学校更是如此。

本文版权归原作者，内容仅供参考，如需原创论文和发表职称论文请联系QQ17304545 微信：17304545  微信：LUNWEN668

