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谈谈培养良好班风的一些方法

[摘 要] 班风对教学的影响是明显的。积极、健康的班风，能够促进教学的提高。良好的班风也是优化育人环境、教育学生的重要手段。好的班风、学风，能促进学生奋发向上，刻苦学习，以严格的要求培养自己，团结一致，增强知识才干，共同塑造自己。但班风的建立离不开良好的班级奖惩制度和教师的个人素质提升。
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一个良好的班集体,就像一座熔炉,陶冶着每个学生的思想、作风、品德,带动着班里的每一个学生前进。建立良好的班风，是每一位教师的责任，也是教师们必须研究和掌握的一门课题。现在那么，要如何建立良好的班风呢？让我们从以下几个方面来进行分析。
　　一、建立良好的班级管理制度

良好的班级管理制度对班风的树立发挥着深刻的作用。
    1、建立评比和奖惩机制

建立评比和奖惩机制，可以充分调动学生们的积极性，也能活跃班级气氛，增强班级凝聚力，从而树立良好的班风。首先，针对评比机制，教师可以准备些小奖品，针对进步快的同学，或者考试成绩突出的同学给与奖励。又或者可以在班级公开布告栏公布优秀学生的信息，建立优秀学生徽章，凡取得优秀成绩的同学，就奖励一个徽章。很多学生都非常在乎自己在教师心中的位置，以及在乎别人如何看待他。所以荣誉往往比实物奖励更能激励学生们向前发展。所以，教师在实际操作中应照顾学生们特性的不同，而给与不同的奖励方式。

针对惩罚的部分，我们要培养学生勇于承担错误的能力。承担是一种能力，也是一种习惯。而这种能力和习惯我们在很小的时候就养成了。而学生是我们首先接触社会的地方，也是孕育着我们成长的地方。凡是做错事情的学生，一律要给与处罚，绝不姑息绝不怠慢。树立教师在学生中的威信，也让学生能够引以为鉴。具体的实施方法，可以针对学生犯错的具体情况来考虑，倘若学生常规性的迟到，总是不把时间观念放在眼里，教师首先要口头批评，然后针对其改进情况再进行更加严厉的处罚。倘若针对考试作弊类的学生，这则是一种欺骗的行为。对于作弊的学生，一定要予以警告，并对其行为的严重性进行教导。让学生能谨记在心，错误不再就范。
    2、法制取代人治

用“法治”来取代“人治”，通过“班级法律”即班级的各项规章制度来规范学生。努力营造一个制度环境、规则环境，让学生在这一环境在潜移默化中逐渐地把自己的思想与言行统一到制度的轨道上来，形成强烈的规则意识。学生是一个个活生生的个体，具有很强的复杂性、多样化、易变性，我们鼓励学生发扬个性，但我们同时不应该放弃要求学生遵循人皆有之的共性，这种共性的表现形式就是制度，就是规则。
　　二、选择班干部，建立核心干部团队 
班干部是班主任的得力助手，也是班上优秀学生的领袖，是同学们的表率。一个良好的班集体，必须有一批热心为集体服务，德、智、体全面发展的积极份子，由他们组成的核心，才能带动全班各项工作的开展。

　　1、班干部是班级团队的核心

班干部是班级团队的核心，也是班级其他学生们学习和效仿的对象。班干部的质量直接影响着班级工作的开展。教师要善于通过各种途径进行了解、选拔班干部。一年级的小学生大部分都有当“官”的欲望，充满一股为集体服务的热情。他们希望被教师发现，也希望被其他同学关注。所以，教师要具备一双慧眼，挑选出适合做干部的人。选拔班干部的方法，可以通过一些活动来进行。比如说举办一场演讲比赛，发现并选拔踊跃和积极参加演讲的同学担任班干部。或者可以组织学生打扫卫生，那些愿意吃苦，愿意帮助别人的同学也是适合当班干部的对象。另外，教师在选拔班干部的时候，还需要注意到民主。在教师确定了班干部的人选以后，可以组成临时班委会，考察一段时间以后，再经过民主的方法让其他同学们投票，然后确定正式班干部团队。这样，也让其他同学能心服口服，并且认可班干部的领导。同时，用这样的方法，也充分发挥了班级其他同学的民主意识，他们以后也会更加好的服从班干部的安排。而不能由教师一手操办班委会的形成。管理班级就像管理一家企业，需要照顾每一个人的想法，以及关注每一位同学的心态。不能只按照教师个人的意愿来决定班级未来的发展。

2、班干部对其他同学的影响

班干部是学生中的领袖，也是学生中的表率。大家的眼睛都看着班干部，看着他们的发展，也看着他们的成长。班干部是教师与学生们沟通的桥梁。教师的很多理念和想法，都是通过班干部传达给其他学生。所以班干部对学生们的影响是巨大的。为了更好的发挥班干部的作用，班干部首先要在自身成长上下功夫。并且要在维护教师关系的同时，也积极发展与同学们之间的关系。千万不可与同学们对立，也不能忽视教师的理念和工作态度。班干部建立得好，对良好班风的建立其了积极及深刻的发展和影响。

三、树立教师的威信，关爱每一位学生

学生是教师的一面镜子，教师的待人处事，往往会在学生身上淋漓尽致的反应出来。

1、教师要起表率左右

孔子说：“其身正,不令而行；其身不正，虽令不从。”这句话很直接地说明了领导者的表率作用。作为一个单位、一个部门的组织者与领导人，要下级服从自己的命令，那么，你也必须无条件地把自己置于组织的榜样的位置。教师是学生们的灵魂，也是班级班风的灵魂。教师既然是榜样，就要发挥榜样的作用。首先，人要正，要树立公正的学生形象，不偏不倚，不包庇不袒护。要公正的对待每一位学生。其次，要热爱自己的事业，热爱教育事业。学生们是否热爱学习，很大程度上都受到了教师的影响。教师是否热爱工作，是否百分百的对工作投入，是否充满激情，其都在影响着学生们，大家都在观察。所以，一个充满激情，热爱工作的教师，则给班上的每一位同学起了表率作用，并深远的影响着他们。最好，教师倘若希望学生们艰苦好学，那首先教师自己就要艰苦好学。什么样的教师带出什么样的学生。教师永远是学生效仿的对象。
2、关爱每一位学生

教师的天职在于教书育人，在于关爱学生，因此教师有人类灵魂的工程师之称。著名教育家陶行知先生说过:“千教万教教人求真, 千学万学学做真人”。师爱是人类最美好，最神圣的爱，是构架师生之间心灵的桥梁。不是有句歌词唱得很好：“只要人人都献出一点爱，世界将变成美好的人间。”让我们都献出一份爱，让爱创造教育的奇迹。很多教师都知道这个理论，但实际上操作起来，又会遇到重重困难。教师对学生的关爱直接影响到了学生们的自尊心和自信心的培养。教师对每位学生都关爱有加，也直接影响到了良好班风班纪的建立。所以，这是一个非常大的课题。其实，想要做到这一点并不难。只需要多花点心思，以及多一份关注。作为教师的我们，要努力去发现学生的好，而不能只从学生的考试成绩来判断其好坏。每位学生都有其特质，有的比较活泼，有的比较内向。但他们都有其不同的特点，只要我们善于发现他们的不同之处，取长补短，就一定能将每个人的优势发挥出来，也能引导他们更加热爱班级，甚至更加热爱生活，热爱社会，以至于未来成为对社会有影响有贡献的人。曾经听到一个小故事：有一位很调皮的学生，成绩非常不好，很多老师都不喜欢他。但有一次，遇到一位英语老师，这位老师不但没有讨厌他，反而对他说‘亲爱的，你是我见过最特别的孩子，你一定能够成就一番事业’。30年后，这位调皮的小男生成为了诺贝尔奖的获得者，他拿到这个奖项时难过的哭了，他回忆说，对他人生影响最大的人，就是这位鼓励他的老师。因为这位老师，他的人生从此变得不同。在他人生的轨迹上，凡是遇到痛苦困难的时刻，他都想着老师说的那句话，你是我见过最特别的孩子，你一定能够成就一番事业’。让我们试想想，倘若没有这位教师善意的鼓励，还会有这位出色的诺贝尔奖获得者吗？
四、与学生家人多交流、互动

教师要与学生家长多交流、互动。深刻认真的了解家长对学生的需求，以及帮助学生更好的发展和成长。

1、了解学生家长的需求

不同的学生家长对学生的要求是不同的。大部分中国学生的家长希望孩子们能听话、成绩好，品学兼优等等。但往往国外的许多家长更加注重孩子的心灵成长以及个性的健全，和课外活动的发展。针对家长的需求不同，教师也要从不同的方面着手，帮助家长们提升孩子们。了解家长的需求对提升孩子们的成长有非常重大的作用。

2、要与学生家长多交流和互动

教师要与学生家长多多交流和互动。这表现在几个方面。首先，可以定期举办一些座谈会，让家长带着学生们一起参与。其次，可以只针对家长们，设定一些小型沙龙，拉近教师和家长们的距离，也帮助教师更加好的了解家长，了解学生的家庭。最后，要建立交流沟通机制，定期跟家长反映学生的学习和成长状况。让家长们放心。并且，也帮助家长们了解学生的情况，从而更好的帮助学生树立健康的人生观和价值观等等。

五、教师个人素质的提升

1、教师专业素养的提升

很多学校以为，教育小学学生，只要大专毕业，甚至高中毕业的教师就可以了。小学生的教学内容简单，大家都会教，没有教育难度。其实这样的看法是错误的。无论教育哪个阶段的学生，教师的个人素养都需要不断的提升。小学也好，中学也好，都是个人正常最重要的阶段。教师在教，学生在看，学生不仅在看，且还在模仿。所以教师的个人素质的提高对班风的影响起了关键性的影响。

2、教师个人心态的打造

很多教师由于待遇偏低，致使他们出现了心态、情绪、人际、身心疲惫和精神萎靡不振等心理问题。心态永远是人类研究的课题。教师是祖国的园丁，起着承上启下的作用。教师的心态锻炼，也将直接影响着学生们对团队的凝聚力，以及对教师的尊重。心态好的教师，可以让学生看到积极阳光的一面，反之，心态低迷颓废的教师，只会让学生对社会对世界失去原本美好的憧憬和向往。湖南省常德市澧县官垸乡鸟儿洲完小学针对教师心态问题，就做了不少积极的工作。首先，开设了教师心理健康必修课。定期邀请心理健康专家进行心理健康辅导，开展集体心理疏导活动，及时发现和解决教师心理健康方面的问题，确保每个教师每期读一本心理健康教育书籍，听几堂心理健康课。其实，建立了教师谈心谈话制度，缓解教师心理压力。通过及时思想教育，心理疏导，让教师放下包袱，轻松工作。

3、教师的创新能力、与时俱进的学习能力

现代的社会是一个创新的社会，一切都在变化。只有跟得上变化，勇于创新的教师，才可以将学生带领上更高的台阶。据“人民网”报道：“海南中学”培养的高考状元最多，高居“1999-2006中国中学高考状元排行榜”第一名，哈尔滨市第三中学、东北师范大学附属中学、乌鲁木齐一中、广东实验中学、华南师范大学附属中学并列第二，然而倘若深深的探索这些学校为什么出了这么多高考状元。其实这跟学校班级的班风以及孜孜不倦的创新精神有密切的联系。创新意味着名族的发展和未来，也是国家灵魂的体现。
4、给学生树立榜样

车尔尼雪夫斯基说：“教师把学生造成一种什么人，自己就该当是这种人。”教师的表率作用，就是将自己一丝不苟的工作态度、工作热情和不断进取的精神，勇于克服困难的决心和毅力，逐渐地潜移默化地转移到学生身上。学生是教师的一面镜子，教师的一言一行，学生都在看都在学。树立教师的形象，给学生们树立榜样将对学生未来人生的影响发挥重要的作用。

五、积极开展课外活动

课外活动是教学的延伸。在活动中既可以扩大和加深学习的内容,又能使学生深入自然,增强他们的观察和实践运用能力。学生们对此项活动兴趣热情高涨,积极参与,在活动中感受到了学有所用的快乐,丰富的想象是创造的翅膀。　　
课堂教学的不足给培养人才带来了局限性,而课外活动正是避免了课堂教学的不足,补充了课堂教学的不足。首先,在传送知识上作了补充。不仅在数量上,扩充了学生知识领域,增加了新的信息,而且在质量上,增添了学生的感性材料,把已学的理论应用于实践,从而弥补了学生掌握知识的不完全性。其次,在培养能力上作了补充。在丰富课外活动的实践中,锻炼提高了学生的能力,特别是组织能力、分析和解决问题的能力、动手操作能力等等。
积极开展课外活动，也是树立良好班风的一个重要因素。通过形式多样的课外活动的开展，可以增强同学们的友谊，以及增加教师和同学们的感情。课外活动的开展也是形式多样的。可是的娱乐性质的，比如说春游秋游；或组织学生们一起看电影，烧烤等等。也可以是学习性质的，比如说读书会，讨论会等等。开展各种活动的宗旨是树立学生的团结意识，班级凝聚力意识，让大家共同存在于这个集体。

终上所述，要树立良好的班风，除了要建立奖惩机制，树立班干部的核心团队，另外，与教师的个人素质提升也密不可分。教师要根据学生的不同特性，而建立不同的沟通方式。建立正确的引导机制，只要肯花心思，一定能将团队打造好，也一定能树立良好的班风，帮助学生们树立正确的上进的人生观和价值观。
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