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课程改革背景下的随班就读
新课程改革的实施，随班就读随着整个特殊教育迎来了改革的春天，同时也面临着史无前例的挑战，机遇与挑战并存演绎为素质教育基础上个别化教育的特征：从控制生命走向激扬生命。众所周知，同样的一个班级，学生个体间的先天禀赋，家庭环境，身体状况不同，学生对教育影响的适应能力及个体爱好各异。因此，学生个体间发展水平的差异是客观存在。特殊儿童是侧身斜伸的花儿，有其特殊的内在美。受课改的浸润，教师对随班就读的特殊儿童也要欣赏，对他们倾注爱心。本文试从课程改革背景下的随班就读的点滴做法，以大家探讨。
一、
人气，养育丰富的人性，随班就读教学之脉
    随班就读是直面人的生命的一种活动。对象是生命主体，是成长中的人。随班就读的出发点和最终归宿都应该是人，人气旺，是随班就读教学和谐的标志。特殊儿童和所有儿童一样，都应开出他（她）应当开的花朵。特殊儿童由于身心障碍，蓓蕾迟绽，但有其自身成长的规律，性情养育和身心的培养有其特殊性，期盼特殊的教育。
特殊儿童也是人，他们与班级一般的学生不同，主要表现在发展方向和发展速度上的差异，他们被家长、学生、某些老师视作“差生”，自感落伍，自卑气馁。他们的自尊心，一旦受挫之后，则会加重自卑心理，从而丧失克服、争取进步的勇气和信心。以至学习越来越困难。随班就读的班级里，教师要善于减轻特殊儿童的心理压力，克服自卑心理，让他们抬起头来生活，挺起胸来学习。事实上特殊儿童并不是德智体美每个方面都落后，有的是音乐殿堂的明星，有的是科技、劳技的能手，有的是体育场的健将。这些都是他们的强项。例如，特殊儿童邵冰飞，由于学龄前摔伤脑部做手术，迟两年上小学，成了班级里的“泰森”，动不动就是出“重拳”，智商很低，被市局有关部门确认为“弱智”，与同学日常交往出现障碍。读书，写字，做其他事，都比其他同学慢一个节拍，转个身子都要一个“时辰”，出手却大大咧咧，开口的声音像摔铁桶。但这样的学生，同样是花朵，是太阳，是生命。同样应该养育人性。接到了这样的学生，教师是选择强制规范，刻意修剪，让他成长一盆美丽的盆景搁置教室角落供观赏呢？还是选择合规律的培植，把这块粗糙的石头放进活水里，依凭水的载歌载舞，任其自然打磨成美丽的鹅卵石。我选择了后者，对他观察了一段时间，发现邵冰飞同学能直面苦难，企盼教师同学的帮助。平时的表现像是有许多话要对老师说。老师便“蹲下来”，倾听他的倾诉，了解到他也有爱玩爱学的项目，比如玩篮球。我就以玩篮球为契机，因势利导。先给了他个“专用”篮球，然后，请体育老师帮助和指导。可邵冰飞开始拍篮球的时候，手像鸡爪一样叉开，怎样也拍不好，经过其他小运动员的帮助，慢慢地学会了拍球、传球、投篮，最后还学会了“三踏步上篮”姿势十分优美。学校篮球赛中，体育教师“特聘”他为“替补”，球赛到了下半场，主力队员累了稍作休息，替补邵冰飞上场，虽然灵敏度不够，速度欠佳，但凭他身高1.69米的优势，抢篮板有点像“小姚明”，他轻松地抢到一个篮板球，对方看他眼睛注视方向以为他要把球“回出”，不了他却转过90度，纵身一跃，一个插板球进网。“两分”，裁判一声赋分清脆响亮，全场“哗——”接着掌声如雷。因为投篮的姿态是正宗的“姚明腔”，同样能“凌空飞”。瞬间的成功完全是瞬间的潜能在释放，使邵冰飞这样的特殊儿童不但认识了生命的意义，同样也发现了生命的意义，还实现了生命的意义。“十无一得”的“理论”破产，玩篮球就是“一得”。教师就由此“一得”延伸，数学教师让邵冰飞认识篮球场的长、宽、周长、面积。并指导实地理解“打半场”的面积是整个球场面积的一半，但“半场”的周长就不是整个篮球场周长的一半了。我让邵冰飞说说打篮球的“开心事”，让他写几句话。于是又有“第二得、第三得”，“得得”相联，亲历体验，自我建构，“弱势不弱”，毛石块自我打磨成“鹅卵石”，彰显独特的美。从某种意义上说，这种独特的美，就是随班就读教学中的人气美。
二、和气，激扬生命的过程，随班就读课堂之韵
    在随班就读课堂里，教育权利平等则既要反对优等生的“霸权”，又要避免特殊儿童的“特权”。班级的优等生往往就是班干部、少先队干部，参与学习管理的机会多，很容易会把“优等”的意志强加给其他学生和特殊儿童。在班级活动和课堂互动中实行“霸权主义”，对特殊儿童“压”或“变相压”。由于优等生在课堂里能像时装“模特”一样美丽和时尚，在能力、才艺展示中能像“明星”一样浪漫和闪耀。“课堂教学”变成“模特”和“明星”闪亮登场，而特殊儿童则被安排一个特殊的位置，当特别的“观众”，观看表演，自始自终“随班就坐”。
     随班就读班级中，正常儿童是大多数，理应以整体教学为主，个别辅导为辅。教师对特殊儿童的爱，不是一般的爱，可以说是一种特殊的爱——偏爱。班级学生的“长长短短”要求教育呈现出层次性。教师要遵循因材施教的原则，实现分层教育，把特殊儿童同样地推倒教学的主体位置上。

根据特殊儿童的特点，教师要研究特殊儿童的成因及转化对策，制定适合他们可接受的目标、计划、方案、措施。教学上，对他们要适当降低要求，但应强化“到位意识”，保证特殊儿童达到底线要求。同时，教师还要注重对特殊儿童非智力因素的培养，创设个别化教学情景激发兴趣，培养意志力和耐挫能力。帮助特殊儿童解开“心中千千结”，构建心理保健的“绿色通道。

随班就读课堂里，教育机会均等则既要阻止优等生的“霸气”，又要防止特殊儿童的“厌气”，做到资源共享。优等生和普通学生往往对特殊儿童居高临下，学习操作实践能捷足先登，有时对学习资源有“垄断”的能力，学习用具和活动器材占有，而特殊儿童则“小鸡吃糠，轧不上帮”，只能两眼泪汪。课堂上，小组合作学习，学生自由结伴，优等生倍受亲睐，特殊儿童无人问津，只能“独往独来”。不知道什么是讨论，什么是交流。此时的教师作为“红娘”，决不能等闲视之。鼓励优等生和特殊儿童结成“一帮一”对子。事实上，对小学生而言，做小老师帮其他同学是件很开心的事，因为那不仅仅是自我表现的好时机，也能得到老师和同学的认同和肯定。他们都愿意去帮助别人，结成对子后，优等生会利用课余时间，耐心帮教，这样做，既融洽特殊儿童和普通学生的关系，又提高特殊儿童的知识能力，真可谓一举两得。教育是为成功作准备的，而获取成功，凭借的不仅仅是知识、能力，还有激情和鼓励。因此特殊儿童作为学习主体，参加合作学习，是人性培植养育的机会，同伴也是学习资源，小组是学习，载体不可多得。融入小组是沟通心灵，倾吐心声，交流心语，失去合作学习机会，谈何“教育机会均等”。
     随班就读课堂里，教学过程平等既要杜绝优等生的“霸道”，又要疏通特殊儿童的“塞道”。例如，特殊儿童姚川红，是难得的“辣妹子”，教师接到该生时很棘手。但这位学生很会笑，待同学不小气，感情细腻，有人情味，是位情感型的特殊。教师发现她智商和情商反差如此强烈，坚信她有能力“参与过程”扬长避短，让她在参与过程中获得情感态度与价值观的体验。该生学习新知识凭感觉，其中“十首山歌九首会，首首山歌开个头。”语文课上同学们读书她也跟着“和”，老师发现她能“和”的亮点，就告诉她家庭，让家长给她配置语文录音磁带，让她“和”。有些课文让她跟着录音超前“和”，到了快小学毕业了，她虽然语文考试还是跃不过30分大关。但在教师新授语文课时，她却能通篇背诵课文《烟台的海》，令优等生和其他学生傻眼，自叹不如。识字不多，能背诵古诗40多首，这完全是是过程生成，是多么的不容易。“和”出来的精彩，能转化成美德。凡口述形式的学习过程她都能参与了，口头日记、口头短文、口头汇报，成为她铺设道德跑道的基石，好习惯慢慢养成。阅览课上，全班同学在阅览室看书看报看画 。结束后，有些学生把书、报、画乱丢，堆成小山，扬长而去，而姚川红却能重新整理，有序有列地摆放，书归书、报叠报、画重画。图书管理员压根儿不知道，她就是特殊儿童姚川红。这件事给人启示：过程只能由参与生成，特殊儿童的参与是激扬生命的过程，是课堂真正意义上“和气”，暗含着随班就读的课堂之韵。由参与生成，特殊儿童的参与是激扬生命的过程，是课堂真正意义上的“和气”，暗含着随班就读的课堂之韵。
三、生气，生成生态的课程，随班就读课程之魂
根据全国人口普查的资料分析，我国有智力残疾人约1017万。来源于1987年的我国残疾人抽样调查资料表明，0—14岁的儿童占智力残疾人总数的46.07℅，如此众多的患者给家庭、社会带来了沉重的负担，并且降低了人口素质。在课程改革不断深化的今天，许多人都认同我国“穷国办大教育”的客观观实。面广量大的农村，政府还没有足够的财政力量以高质量的教育满足民众需求“弱势群体学校”，占2%的特殊儿童只能“随班就读”。既然是随班就读，就决定了课程的设置，教材选用等都必须执行普通小学的计划和课程标准。新一轮的课程改革，接纳了按需导学，企盼可持续发展的课程理念，谋求课程的“终身效应”，实践普通教育资源和特殊教育资源的同步开发。国家、地方、校本课程三位一体，互相培土，互为优势，互为补充。废除课程“霸主”，实现课程民主。因国家课程注重的是普适性，很难考虑学生的个别差异，无法照顾不同学生的不同需要，即使地方课程也同样难以考虑不同学生的不同需要。而校本课程是以校为开发单位和实施单位的，可以更好地了解学生不同需要，考虑学生的个别差异，更能关注特殊儿童的需要。开发校本课程，可以让特殊儿童、普通儿童弱共同与自然文本对话，例如让家乡的“小桥、流水、人家”“开口”，代替文本。以直观的形态接受特殊儿童的对话。还可以让特殊儿童和普通儿童一起对话，解读“人是最难读的一本书”。例如，与老师、父母、同伴对话，学习交往、自主开发人际文本资源。我校把娄港文化整合成若干板块、“桥文化、住宅文化、服饰文化、饮食文化、旅游文化、农耕文化”等。把生动的、可感的、鲜活的、贴近学生生活的本土文化知识，搬进课堂。在学生学习课本知识的同时，能联系实际内化知识，在本土文化知识中为课本知识找到实际背景，找到实践或解决实际问题的支撑点，化抽象为具体，为特殊儿童感性化的领悟创造条件，开辟途径。
课程改革的实施，综合实践活动的幸运而生，为特殊儿童的体验性学习提供了契机。综合实践活动的“四大领域”;研究性学习、信息技术、社会实践与社区服务、劳动与技术教育，都不是让学生吞咽“结论”，而是突出过程体验，体验中生成是综合实践活动的价值取向。基于这样的认识，我校的综合实践活动以娄港文化为内涵，以家乡好孩子的实践活动为载体。让特殊儿童与普通儿童一同走进综合实践的广泛领域。例如特殊儿童姚晓凯，识字很少，计算更惨。但他在建设综合实践活动课程中却功不可没。他随研究性学习小组走进了“桥文化”板块，能画出“双塔桥，东庙桥，洪恩桥”等娄港地区典型的古桥，能讲关于“双塔桥”的故事，能说出“天到桥”的传说。在班级交流桥文化研究成果，他虽然条理不清楚，但也能做到眉飞色舞，神采飞扬。在“船文化、宅文化”板块活动中，他能用香烟壳子作材料，做成“纸船飘娄港”、“台棚坐湖塘”的小制作，一点不比普通学生差。特别是在“茶文化”板块中，他跟奶奶一起制作熏豆茶，体验制茶的艰辛和快乐。在奶奶的指导下，他学会了采毛豆、剥毛豆、淘毛豆、洗毛豆，挑选上等毛豆，生火烘毛豆，储藏熏豆，配制熏豆茶，泡熏豆茶等“知识和技能”。在制熏豆茶的过程体验中，他同样懂得了“熏豆茶”是娄港人交际的载体，也了解到“熏豆”这种娄港特产，也乘火车、上轮船、搭飞机作为礼物送给远方的亲朋好友，成为娄港地区的“友好使者”。他虽然不能写下来，却能“口头作文”，制作过程侃侃而谈，俨然是娄港特产的解说员。姚晓凯的成功,也是课程建设的成功。课程改革左右了学习方式,课程建设使学习方式有了转变,既开放又多元.多样化的学习方式给随班就读带来勃勃生气.多样化的资源开发\多环式的生成过程,锻铸了一条不可多得的课程生态链.生态课程的自主生成,孕育了随班就读课程之魂.
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