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浅谈班级管理中的“放任艺术”

“班级”是一所学校教育管理的基本单位，是旨在开展学校教育的校内团体(。它是教师头等重要的实践据点，也是儿童全身心投入以达到“自我实现”的学习与生活的据点，所以说，它既是一个学习团体，也是一个生活团体。班级管理就是教师整顿这种团体的教育活动。

一、问题的提出

我们经常说，教育是科学，也是艺术。对于一名班主任来说，班级管理是组织教育活动的重要方面，它是教育活动得以顺利进行，有效开展的一个重要因素，因此我们也须强调教育管理的艺术化，藉以增强它的磁性，增强教育的魅力与实效性。

艺术的精髓在于“度”的把握。所谓度，是一定事物保持自己质的数量的界定，是事物的质所能容纳的活动范围。如果说，班级教育管理基本方式是对“度”的规定，艺术则是对“度”的调整，这两者在班级管理中是相辅相成，缺一不可的，艺术离开了模式，会变得随意、凌乱；而班级管理方式离开了艺术，就会变得僵硬，只有两者结合才能创造出最佳的教育环境，取得理想的班级管理效果。

根据教师对班级管理工作的态度，大体存在三类教师：专制型、放任型和民主型(。表面上看，专制型的教师拽着学生走，管理和支配儿童的一切行为，以致压抑儿童的独立思考的能力和创造性思维的发挥；放任型的教师跟着学生走，不分青红皂白地宽容儿童的一切言行，使学生以为自己可以“为所欲为”，致使学生学不会对自己的行为负责；民主型的教师引着学生走，帮助和指导学生通过自身经验加强学生的责任心和参与精神。但深入一步想，只要我们把握好了“度”，教师某时“不负责任”的“放任”态度，就会成为一种管理艺术，通过这种管理艺术的使用，在师生关系中，教师就会发挥身为一名教师的作用，学生则承担作为一名学生的责任。教师和学生、学生和学生齐心协力，一起解决问题。班级是一个生机勃勃的有机组织，绝非无秩序的乌合之众。既非专制，也非放任(。以下，笔者就结合自己具体班级管理实践，说说在追求班级有效管理的模式中，试探索的“放任艺术”。

二、“放任艺术”的含义

为了规范学生言行，学校大都订有规章制度，比如校规、班规。但有道是“强人之所不能，法必不立；禁人之所必犯，法必不行”(。规则过细则会过死，学生不认同，或者说他们根本做不到，因为活泼好动是他们的天性，这样一来，许多规定（包括学校的和班级的）形同虚设。所以，班级管理其实勿需面面俱到，那种大的方面管住，小的方面放活，“适度放任”的管理可以让学生和教师都更轻松，班级管理效果事半功倍。也许说到“放任”，我们首先想到的，可能就是“不负责任”、“没有原则”、“误人子弟”。但笔者所提倡的“放任”是对管理艺术的一种追求，它是一种认识事物、处理问题的思维方式，需强调的是对它的把握，即“度”的问题，一句话概括，就是“可放任时就放任”；它所服务的班级管理目标是使学生可以更好地进行自我管理以及参与班级活动，充分调动学生主动性，形成一种“无管而无不管”的人人自管的佳境，让大家感到自己既是被管理者，又是管理的主体。

1、“睁只眼来闭只眼”

有位班主任，学生都说她特别厉害。仔细观察，发现这位班主任与其他班主任的不同之处在于很少说话，学生偶有小过失，她仿佛视而不见。有位学生，上课玩汽车模型，同桌很替他担心，而这位班主任一直不动声色，过了几天，正当这位学生洋洋得意，以为老师好糊弄时，班主任突然将他找去，不容他多说，就把这学生平时的表现全盘突出，但并未就此对学生疾言厉色，学生顿时哑口无言，对老师心服口服。

这位老师的“厉害”就在于，她知道什么时候“闭眼”，什么时候“睁眼”，换句话说，就是知道什么时候“放任”，什么时候“专制”。该放任时放任，在课堂上点名批评，会导致课堂上师生对立，还会影响其他同学的学习，得不偿失；该专制时专制，用一种不容商议但让学生很容易接受的语气，让学生知道自己行为的不当。这种把严肃、善意地批评与信任、积极的鼓励结合起来，把“尽量多地要求”与“尽可能地尊重”相结合的处理方式相较于“训斥加批评”的简单粗暴地处理方法，避免了师生之间的情绪对立和事态发展的扩大，既向学生表明了自己的立场，又保护了学生的自尊，可以想象，这位学生以后还会再犯这样的错误吗？一句话，这位老师对“放任”的时机和火候都把握得很好。

近代思想家卢梭认为：学生的行为若不导致对自身的伤害和对别人自由的妨碍，成年人原则上不应干涉，即不妨任其自由行为(。对于这个观点我很是认同，对一些“不是问题的问题”，作为班主任，我们可以佯装不知，这是充满智慧的管理艺术；对一些“非原则性小问题”可把握时机，事后提醒或委婉暗示（比方说我们常用的干咳、改变上课语调等），也可以像上面那位班主任那样在关键时说出，让其警惕。许多班主任对于学生的行为非常敏感，任何时候都喜欢睁大眼睛去发现学生的问题，学生偶尔在课堂上说笑、看课外书便以为问题严重，立即传来家长训斥；一发现学生不遵守规章制度的问题，便立刻将他消灭于“萌芽”状态，班主任的形象逐渐变成“保姆”和“管家”。凡此种种，造成师生关系的对立，班级管理变成一味“防”“堵”的低效管理。如果班主任能“睁只眼来闭只眼”，眼睛中容得一点点“小沙子”，不仅班级管理变得简单轻松，师生相处也更加和谐，更利于教育教学工作的开展。

2、“葫芦僧判葫芦案”

在学生心目中，教师的地位是非常特殊的，也就是我们常说的“向师性”，而且年纪越小，这种倾向就越明显。所以在师生相处中，教师经常有意无意地扮演了“法官”的角色。作为一名小学班主任，平时处理的多是连清官也难断的“小事”，如果立场过于分明，一定要个你对我错，非此即彼，反而会使学生对班主任不信赖，觉得老师偏心。因为有时候，跟年龄过小的孩子讲道理他们是无法真正理解的，他们更看重的是自己内心的感受。而且如果一一予以回应，亲自处理，那一天下来会把自己弄得筋疲力尽。所以，在不违反原则的前提下，“宜粗不宜细”定会胜过毫无意义的“细查深究”。

如一位教师上课时，刚走进教室就见小王同学与同桌小卫同学打架，你推我拉，各不相让，班上其他同学神情紧张。这位教师没大声训斥学生，而是微笑着说：“怎么啦 ，你们俩。两个男子汉，有了小矛盾还不会处理？双方冷静一下，相信你们能够自己解决的。好，我们开始上课。”随着教师的话语，同学们松了一口气，有的还轻轻地笑了。在善意的笑声中，小王松开了手，坐到座位上，小卫呢，也不好意思地低下了头。一场“龙争虎斗“很快平息下来，课上得有条不紊。
在班级管理中，有时候师生的行为是互补的。教师管学生管得勤，学生自己对自己就管得少，自觉性自然就低。教师有时候“显得”责任心不强，稀里糊涂，学生的琐事反而少了，因为他们从老师的反应中知道了这类事情是不必过于深究的。当然，笔者这里的糊涂判案，主要针对的是不太严重的问题，如由于疏忽大意、贪玩好动造成的问题等，对于品行严重不良的学生，在处理时可不能这么糊涂，任由学生，那就需要拟订对策了。

3、“假作真来真亦假”
我们经常提倡，在班级管理中应该坚持实事求是的原则，于是我们处理问题时一就是一，二就是二；对于事情好就是好，差就是差。这样泾渭分明的管理固然有其客观、公正的积极意义，但在许多情况下却并不能调动学生的积极性。如果班主任对学生的评价来一点“虚假”，有时会取得意想不到的效果。这点笔者深有体会。

在我上小学的时候，有一次，班主任老师布置的周记内容是写一篇关于春天的文章。上交后，老师把我的周记作为范文在班里讲评，一位同学指出我作文当中有一大段描写是抄袭的。当时一想到不知老师、同学今后会怎么看我，我真的想马上在教室里消失。然而，我听到的却是，“抄的好总比不写好，而且如果你把它好的地方学过来了，记住了，那它就是你的，你以后也就能写好了……”虽然同学有不服，但我知道这事儿就这么过了。其实，我抄袭的那段作文源于她几天前给我看的一张《少年儿童报》，她怎么可能看不出来呢？那是我第一次抄别人的文章，至今也是最后一次，我很感激我小学的那位班主任，虽然当时她没有直接指出我的缺点，也没训斥我，责令我今后改正，但是她那种看似“放任”的处理方式，却让我深得教育。

所以，作为一名班主任，根据实际情况，把一些明知“假”的事情搁在那里，不要去点破，有时会得到意想不到的效果。当然，这“以假当真”的“放任”方式，是把双刃剑，我们强调的是根据实际情况，这个“实际”包括事情的严重性，学生的个性差异。有些学生自觉性较强，犯错误后能很快领悟老师的批评意图，也知道改正错误的办法，此时批评的原则是“响鼓不用重槌敲，蜻蜓点水水自动”。但也有些学生不能及时认识到自己的错误，有的甚至装聋作哑，屡教不改，对这样的学生如果不重槌敲击，就起不到批评警示的作用，这时的批评原则是“玉不琢不成器，树不剪不成材”。所以说，班主任只有把握好尺度，做到因人施教，有的放矢，才能在班级管理工作中做到游刃有余，才能让“放任”艺术大放光彩。 

三、使用“放任艺术”的原则

班主任在实施班级管理中，运用“放任式”管理艺术，给学生一定的自由空间来享受学习和生活，其间必须从学校教育资源实际出发，强化这种放任管理的原则，进一步提高它在班级管理中的效用。

1、整体性原则    

所谓整体性是指班级管理中的主客体在实际的教育教学过程中，应相互依存、相互转化、相互协作，共同发展，从而构成一个相互联系的有机整体(。辩证唯物主义认为，事物是联系的，事物的联系是普遍的、客观的。班级管理是教师对班级这个团体进行的协调和组织，通过优化运用教育资源，而达到师生共同发展的目标。班主任对班级的管理，必须从外部环境、班级内部实际情况以及发展目标的角度进行全面的思考，将班级置于整个教育系统内进行有效管理，否则，在实施过程当中，容易使班主任“一叶障目，不见森林”。所以，应对班级学生、班级团体、学校教育教学目标、班主任自己的教育目标各方面的情况作一个系统、整体的考虑，综合这些因素，在班级管理中考虑“放任”的度、事，使它们相互协作，共同发展，构成一个相互联系、相互依存的有机整体。

2、主动性原则    

所谓主动性原则是指班级管理过程中，要注意充分调动学生的积极性，提高学生的自我管理、自我教育的积极性、自觉性和创造性(。魏书生曾说过：“真正的教育，应当是引导学生进行自我教育，使学生自我认识、自我克制”。在一个班级团体内，学生主体之间是平等的，我们运用“放任艺术”的具体要求就是在思想上重视学生的主体作用，如果仅仅把学生看成管理对象，看不到他们参与班级管理的潜力，就会压抑学生的个性，阻碍学生自我成才。所以日常管理过程当中，我们要通过使用这种“放任式”艺术，善于帮助学生明确自我管理的价值和目标，使他们懂得管理的理想境界就是自我管理、自我约束。“放任式”班级管理艺术，它暗藏的应是对学生的信任，要放心、放手让他们有更多的机会锻炼，使得学生知道应该做什么，不应该做什么，提高自我约束力，运用精神激励和物质激励手段激发学生的进取心，强化它们的行为，调动积极性，肯定学生在班级管理中的中心地位和主导性。

3、针对性原则    

所谓针对性原则是指班级管理过程中，要照顾学生的个别差异和考虑班级实际情况，综合各方面实际因素进行管理。所以，使用“放任式”班级管理艺术，在了解班级实际情况的基础上，首先要认识到每一个学生都有自身的优势资源，了解各个学生的能力、个性特点，从而针对不同的事情不同的学生采取不同的“放任”度。就事情而言，“放任”的前提是，这件事情无关品行，是非原则性问题；就学生个人而言，要视其是否有解决出现的这个问题的能力，并采取相关措施，给予其适度的自由发挥空间。

4、互补性原则    

所谓互补性是指“放任艺术”运用的最终目的是促进每项一个学生个体的健康发展，它只有和其它的班级管理方法相互补充，才能取得相得益彰的管理效果。艺术的关键在于一个“度”的问题，如果在班级管理过程中不问事情轻重，不问实际情况，一味地“放任”，学生不知所云，则无异于放任式管理方式。如果过分精确，一览无余，则失去了“放任艺术”的意义。因此，必须从学校和班级教育资源的实际出发，师生通过把“放任”和其它班级管理方法有机结合，逐步达成默契，进而达到“心有灵犀一点通”的境界，师生之间内心感受能相互沟通，就会产生心灵碰撞、情感共鸣。“放任艺术”的主要任务是服务于一定的班级管理模式，达到一定的班级目标，应使它与该管理模式相互交融，这样才能使班级管理有声有色。

四、“放任艺术”的管理效果分析

班级管理中“放任”艺术的运用，对学生的思想、意识、观念乃至日常生活中许多稳定而独特的心理特征的形成与发展会产生积极有效的影响。 

1、促进学生个性的健康发展   

班级管理的“放任艺术”的有效运用体现了学生的主体地位，强调学生自主自为，学生有独立发展的空间。他们在班级开展的各种活动中，积极参与，担任满意的角色，班级给他们提供的是锻炼能力的舞台。通过使用这种管理艺术，教师很少对学生的行为、能力进行定性，没有“好学生”“差学生”的标准，同学之间的管理更为融洽、和谐。班级中已没有孤立者，学生在班内的自我感觉良好，同学们相互关心，相互激励，相互温暖。

2、营造良好的学习氛围

通过“放任艺术”这种班级管理的适度运用，使班级充满民主气氛，学生很少有压抑感，班级各要素能和谐组合，促进了学生的非智力因素的发展。学习环境的优化使同学们在学习上有创新意识，各抒己见，班级各项活动井然有序。

3、加强了学生的自我管理能力

教师的“放任”让学生有时候只能依靠自己或集体力量进行自我管理。在这个过程中，学生自我锻炼、自我管理、自我教育。班主任经常扮演的是验收人的身份，对学生所完成的事进行评估，如果完成得不错，予以激励，如果存在问题就指出，以期改进，这使得学生能放开手脚，进行创造性学习，其个人的自我管理能力也在一次次实践中得到提高。

4、学生的良好品德得以培养

教师的“放任”使学生在班级体中增强自我责任感，从而养成良好的道德品质。教师就事就人的“放任”加速学生从他律过渡到自律的道德品质的发展速度，使外在约束转化最终成为其内在需要，充分调动他们的主观能动性，增强班级体的凝聚力。

班级管理是教育的一个部分，班级管理艺术如同教育艺术即是艺术的科学，也是科学的艺术。在班级管理中把艺术和科学两个方面的性质结合考虑，两者的“合二为一”可以找到教师与学生心理的最融合点、在行为上找到最好平衡和协调点，使得我们的班级管理人性、高效。当然，我们还是要强调一个重要因素——“度”，班级管理中的“放任艺术”，它的度把握得好，它就是艺术，促进班级的有效管理，反之，则会给班级建设带来种种问题。    
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