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如何形成良好的班风

班风，即一个班级的风气，是由班级成员共同营造的一种集体氛围，反映了班级成员的整体精神风貌与个性特点，体现出班级的内在品格与外部形象，引领着班级未来发展的方向，对于班级建设具有重要的导向作用。良好的班风是教育的力量，又是教育的途径。因此树立良好的班风，在整个班级管理工作中，所起的作用至关重要。它具有约束力，是任何规章制度所不能涉及的，它具有同化力，使生活在这里的学生受到潜移默化的影响，它具有促进力，使学生身心愉快，精神焕发，它具有开拓力，使学生的思想品德不断升华，总之，它象一座无形的熔炉，熔炼和造就集体的每一个成员。因此，班风建设是学校精神文明建设的一项重要内容，是班级管理的重要措施。
“学高为师，身正为范”，班主任是学生接触最多的，对学生影响最大的老师，身为班主任不仅要“传道、授业、解惑”，还应该具有崇高的人格魅力，班主任的行为和工作作风将直接影响班风建设，高尚的人格魅力会促进良好班风的形成。

　一、班主任是形成良好班集体的根本。 
　　在培养和建立良好的班集体中，班主任起着主导作用，要想在学生面前树立威信，使学生敬佩班主任，班主任就要从自我抓起，把抓自己提高到言传身教的高度来认识，这种认识程度越高，效果必然愈佳。有了班主任的表率作用，良好的班集体自然会逐步形成。具体做法是： 

　　1、班主任必须率先垂范，严于律己。 

　　爱因斯坦说："学生对教师的尊敬的唯一源泉在于教师的德和才"。教师的德和才是有形的表现，不是虚无的存在。教师的政治立场、思想观点、道德品质、工作态度、治学精神、对学生的尊重，以及个人仪表、举止、情趣、爱好等，都是教师的德和才，都不只是教师的个人行为，它首先是教育因素，是教师教育学生的一部分，这些因素有的能给学生直接的教育影响，有的则能起到潜移默化的作用。一个班主任，由于他对学生的深刻影响，他的行为能成为学生学习的榜样，这就要求班主任严于律己、率先垂范。所有学生对班主任的要求一般都是很严格的，他们认为班主任是教育的化身，班主任任何有失检点的地方，都会影响班主任的威信。班主任的严于律己、率先垂范不仅能取信于学生，而且能增强学生与班主任的感情，很多学生信任自己的班主任，其实都是班主任自身表现出来的魅力。既然班主任的行为表现是一种教育因素，是一种影响学生的持久力量，因此，给学生做出表率，就是班主任工作的职业需要，是一项有深刻意义的教育内容。 

　　要想做好表率，班主任首先要努力提高自身的专业水平、道德修养水平、工作水平和文化修养水平，使自己各方面都能成为学生的表率。班主任还要在严格要求学生的同时，同样要严格要求自己。认为班主任只是教育学生的，忽视对自己的要求，忽视律己和垂范，这样的班主任说的再多，教育效果也不会好。比如，要求学生不迟到，可自己经常姗姗来迟；要求学生学习认真，可自己工作总是马马虎虎，这怎能教育好学生呢？应该想到，你的一言一行、一举一动早被学生注意，你正处在几十双眼睛的关注之中，学生看在眼里，记在心里，其影响是很大的。班主任如果不能严格要求自己，学生能服气吗？管理出来的集体一定会一盘散沙，这样的集体怎么能成为一个良好的班集体呢？ 

　　2、班主任必须学会树立个人的威信。 

　　班主任的威信就是班主任在学生心目中的声威和名望。良好的声威和名望是学生能够接受班主任教育的一项必要条件。班主任对学生的教育能够被学生接受是有条件的，这个条件除了我们前面讲过的严于律己、率先垂范之外，还与班主任的学识、爱好、情感、风度、气质有很直接的联系。学生是有思维有眼光的，并不是什么话都听，谁的话都听的。班主任一定要设法让学生认可你，你的威望才会一点点产生，并随着这种表现的持续而不断强化。班主任，包括所有老师必须使自己方方面面的表现让学生们接受甚至折服，你才会在学生心目中产生信任感、服从感、荣誉感，甚至会产生追随感和模仿心理。所以，班主任工作与班主任威望有着密切的关系，没有威望，班主任就不能很好地进行工作，就取得不了学生的信任和尊重。 

　　班主任在学生中的威望一旦形成，不仅有很强的教育作用，而且有广泛的意义。这种威信还会使学生家长更信任班主任，对班主任更放心、更支持，这对班主任工作的开展是十分有利的。班主任在学生中树立的威望，还能通过学生传播出去，扩展出去，使班主任以后的工作更加顺利。 

　　因此，为了培养和建立良好的班集体，班主任要注重威望的树立，要注意自身的表现在学生中的反映，更要珍惜已形成的威望，不要因为自己某些地方一时缺乏检点而失去在学生中的威望，而不利于工作的开展。 

　　3、班主任必须具备较强的管理能力。 

班主任的管理能力是威信的基础，是一门升华了的艺术。作为一个集体的组织者、领导者，必须精通这门艺术、掌握这门艺术，否则他所管理的学生可能会成为一群失去方向、难以驾驭的野马。因为班主任面对几十名性格各异、表现不一的学生，首先要将他们组织起来，成为一个能够正常运转的集体，这是班主任工作的第一步。这一步仅仅能使学生在集体中生活和接受教育，而要建成一个良好的班集体还要求班主任对学生有号召力和组织力，使学生能够听从指挥，使学生喜欢并适应这个集体生活。班主任还要指挥学生开展活动，使学生群体成为一个有统一步调、有凝聚力的集体，从而使班集体成为锻炼学生成长的熔炉，这当然要求班主任具备很强的组织能力和管理能力。组织和管理能力的强与弱决定着这个班级的面貌，对班主任工作的成败起决定性的作用，对培养和建立良好的班集体起决定性的作用。所以班主任应不断学习、不断提高，掌握好这门艺术。只有善于组织、敢于管理、一贯到位的班主任才能在学生心目中真正形成自觉、稳固的威信，工作也才会取得最佳效果。 

因此只要班主任抱着“一切为了学生，为了学生一切，为了一切学生”的信念，以平等、公正、尊重、理解的态度和学生沟通，那么一定会营造出一个良好的班级风气。
二、培养管理骨干，发挥班干部带头作用

良好的班风还得益于班集体的管理方式。一个成功的班集体，除了要有一名优秀的班主任外，还必须有一支能干的班干队伍。他们是班主任与学生联系的桥梁，作为班主任的得力助手，他们的工作能力的高低，工作方法的对错，在同学中威信的高低，往往能够决定一个班级的精神风貌。确定班干部时，首先根据学生的自我介绍和表现，确定一部分成绩好、守纪律、号召力强、对集体事务非常热心的同学作为培养对象，然后注意对他们细心观察，指导他们在开学初的许多琐事中表现自己，多为同学服务，多关心班级事情，对他们中出现的好人好事，给予表扬，使得这些骨干同学在班级与同学中树立威信，从而督促他们进一步自觉自愿同学服务。这种由被动转为主动的方式为形成班干部良好的工作态度和工作作风的一种良好榜样。优秀的骨干能协助班主任治理班风，使得班级里形成一股向上的正气。因此建设一个良好的班干部队伍将直接影响到整个班级的风气，能带动整个班级的良性发展。
班干部是班主任的得力助手，一个良好的班集体，必须有一批热心为集体服务，德、智、体全面发展的积极分子，由他们组成的核心，才能带动全班各项工作的开展。
1．民主选拔班委会
班委干部是教师传递信息及反馈信息的重要途径，是执行教师意图的得力干将，是完成教师管理的忠实卫士。因而，认真选拔班委干部尤其重要。要通过民主的方式让学生选出信任的同学成为班干部；要让胆大心细、责任心强的同学成为班干部，这样才能有优秀班级的基础。
2．加强班委会的领导
 班委干部毕竟是学生，并不成熟，因而教师的领导是必要的。教师要给他们讲解干部的工作方式、方法，提高他们的工作能力，要让干部养成自觉反思自己工作的习惯，从中提炼工作成效，教师要加强对干部修养的培养，提高他们的实际工作能力。
3．树立班委会威信
班级管理的优劣，很大程度上取决于班委的工作效率，而工作效率的高低在很大程度上又有取决于班委的威信。那么如何树立他们的威信呢？在和他们交流的过程中，他们也意识到首先要把学习搞好，在学习上起到模范带头作用。在平时我总是把一些后进生交给他们，他们也总是不厌其烦直到学会，这不仅全班同学看在眼里，而且后进生们也很感激；广播操比赛上、校运会上、校园艺术节上他们努力拼搏，为班争光；同时我也教了他们几招，尽量避免和同学发生抵触现象。所有的点点滴滴，班里的学生都看在眼里，同学们佩服他们的成绩，佩服他们的人品。自然也就信服班干部的日常管理。
4．放手班委会的管理
在班委干部的管理中应该注意在领导的同时放手让他们去管，给予他们管理、处理突发事件的权利，不要怕他们管理不好，要让他们在管理中去体会方法，教师要从他们的管理过失中指出他们的不足，培养他们的工作能力。同时班干部的管理要让同学心服口服，要做到让事实说话，要求干部对每天的工作进行记载。对表现优劣的同学及事情进行记录，从而做到有据可查，形成班干部管理的制度化，也有利于干部对表现好的学生进行表扬，对不良行为及差生进行批评教育，指出并告诫其改正。

三、学生应该在建设良好班风方面发挥积极作用 
1、尊敬老师， 团结同学；
　“春蚕到死丝方尽，蜡炬成灰泪始干”是对老师的写照，老师就像燃烧的蜡烛，用知识之光照亮学生的心灵，教给学生做人的道理，教给学生知识和技能，为国家培养出一批又一批的人才，直到年老体衰。老师是学生的良师益友，能给学生带来欢乐、带来温暖。更何况“亲其师”，才能“信其道”，只有亲近老师、尊敬老师，才能学得更好。因此学生因更加尊敬老师。第一， 对老师要有礼貌；第二，听从老师的教导；第三，接受老师的批评。
民间还有句老话说：“一辈子同学，三辈子亲。同学关系是人际关系中最密切的关系之一，也是一种最纯洁的人际关系。因为同学之间没有根本的利害冲突，不存在社会人际关系中那样多的复杂因素。同学之间能诚恳相待、互相尊重、互相帮助，一个班集体里良好的人际环境就形成了。这样能促使一个优秀班集体的形成。
2、遵守纪律，关心集体
“人之初，性本善”；孔子主张“为政以德”，就是说治理国家要以德为先，提出“老百姓如果没有了羞耻心，统治者如果没有了法制，那么国家就没有希望了”。我国第一部完整的编年史《史记》强调，“德是国家的根基。”孟子也说只有用德去说服人们，才能做到使人心情愉快而由衷地佩服”；管子则提出：“达礼、仗义、廉洁、知羞是实现国家强大不可缺少的四个方面，如果忽视了这四个方面，国家就会走向灭亡。”所以，“礼仪、纪律、文明”非常重要。 作为班集体中的主体者学生更应该学礼仪、守纪律是关心集体的根本。学生能够有效的遵守纪律，关心集体是良好班集体形成的小桥梁。

四、加强学生上进心，促进良好班风形成。

为实现奋斗目标，必须结合学生的年龄特征和身心发展规律。严格班级管理，坚持正面教育，增强他们的上进心。
（1）加强纪律教育，培养良好的行为习惯。

为促进良好的学风和作风形成，我反复组织学生学习“小学生守则”、“养成教育”，结合班队主题活动，严格要求，耐心教育。为达到远期的奋斗目标，向大家提出近期的每个细致要求。如每学年的学习内容、任务、课堂常规、公共卫生和个人卫生等。并加强规范训练、促使每个学生能自觉遵守、执行。使每个教育环节都有良好的开端，从而习惯成自然。针对班中出现的一些小错误、小过失，只通过促膝谈心，引导他们树立正确的人生观、价值观，启示他们努力向优秀班集体看齐，以自己的实际行动为班级荣誉添砖加瓦，久而久之，这些学生由于长期地接受良好的正面教育，良好的行为习惯也自然而然地养成了。

（2）鼓励学生参与有意义的集体活动

班集体在丰富多彩的共同活动中组建，在丰富多彩的共同活动中形成，在丰富多彩的共同活动中前进，没有活动就没有真正意义上的班集体。活动是班集体存在的生命，是实现集体目标的有效形式。鼓励学生参加各种有教育意义的集体活动，有利于全面发展。如结合三月份学雷锋月活动，组织大家到镇敬老院慰问孤寡老人，为他们送去温暖的同时，也受到了尊敬老人的教育，同时鼓励大家为身边的人做好事。在活动中，同学们团结互助，能利用休息日协助学校附近的街道卫生管理处打扫卫生，为低年级小朋友补习功课，还自觉参加“手拉手，爱之海”行动，大家还倡议全校同学团结友爱、互相关心，为集体多做好事，为学校多做贡献。尽管学雷锋月已经过去，但学生的行动没有就此终止。班级中关心集体、助人为乐、拾金不昧的精神不断涌现，好人好事记载本上的典型事例比比皆是。同时，结合学校开展的各项竞赛活动，如“课本剧”、“手抄报”等，培养学生的竞争能力、合作精神。

3、运用激励促进学生良性发展

美国著名的心理学家威廉…詹纯姆斯教授说：“人生中最本质的愿望，就是希望得到赞赏。”由于每个学生的性格、思想追求不同，往往会产生一些与集体要求不相符的表现，为此，要通过多种方法，把学生的积极性凝聚在一起，在加强目标管理中，我实施了德育考核量化评估制度。这个制度，犹如一面镜子，看得见，摸得着，通过实施，使大家辨明是非、增强自我教育、自我管理方式。
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