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班干部的选拔与培养

[摘要]  班级是培养学生的一个基本单位，是培养学生全面发展的一个摇蓝，在班级管理中应注重培养班干部的管理能力，充分调动学生管理班级的积极性，这样一来既培养了学生的管理能力，又能让班主任在以后的工作中省心、省力，还能培养出一批富有创造力全面发展的人才。
[关键词]  民主选拔  培训指导  参与
 　　现代教育越来越注重学生的主体性，强调学生的主体意识和自我发展能力，因此在教学中强调要尊重学生、发挥学生的主体地位。班级管理长期以来都是老师说了算，民主气氛不浓，必然导致学生认为的不公平，使教育面向全体学生成为一句空话。“教师的作用不在教，而在教学生学”、“最有价值的知识是方法”。班主任工作是一项基础的、特殊的工作。其基础性在于教给学生的是班级管理的方法。长期以来的班级管理是以老师为权威，教师根据自己的喜好来任命班干部，这种管理模式在一定程度上导致了学生之间的对立。当代学生由于受社会环境的影响，个体意识强，但自我管理能力差，他们渴望得到人们的尊重，自信自己的能力，而实际上自控能力又比较缺乏。在思想上有新鲜感，行动上有浮躁感，活动上有表现感。面对他们如此矛盾和复杂的心态，如何培养学生的自我管理能力，是当前班级管理工作，特别是班主任应研究的重要问题。班主任每天面对的是几十个学生，要做细致的教育工作，如果没有班干部的配合，班主任很难做好班级的管理工作，因此，充分发挥班干部在班级自管自治中的中坚力量的作用，对班风建设非常重要。爱因斯坦说：“学校要求教师在他的本职工作上成为一种艺术家。”在这里， 班级好比一个剧组，班主任是导演，班干部是主角，普通学生就像一般演员。只有充分发挥班干部的"主角" 作用，班级管理这出“戏”才能演得更加圆满成功。在我导戏的时候，主要分为三块内容，即选角、培训、开工。
一、选角。

主要要遵循的原则有：

1、民主选举。

在选择班干部的时候，如果班主任独断专行，那么选出的干部未必能受到其他学生的拥护，在开展工作时就很容易遇到困难。所以，我会先张贴“演员要求”：必须有为集体服务的愿望，做事主动，成绩中等以上。等学生们心中有数的时候利用班会课采取民主选举法落实“主演人员”，把选角的大权基本交给“群众”。主要是因为一来学生对自己相处了几年的同学比较了解，二来这是学生自己选出来的班干部，定然是相信他才选的，将来在管理中会比较配合。

2、慧眼识人。

学生选拔出来的班干部多半来源于班中原有的优等生，这样，一些进步的学生只因为以前成绩一般，能力也没有被证明过，所以未必有机会。班主任要随时发现和培养积极分子，使每个同学都得到担任干部角色的机会，还可以减轻班干部的负担。这就需要班主任的一双慧眼了。周俐是班中个子最高的女孩，虽然才五年级，但身高比我还高。她是个懂事的孩子，长得眉清目秀，文文静静，很是讨人喜欢，只是学习成绩不拔尖。

一次偶然的机会，我知道她的美术学得很好，每一次完成的作业都很棒，常受到美术老师的表扬。正好，班级里要进行班干部的改选，原来担任宣传委员的同学工作又做得比较拖沓，我就向同学们建议，让周俐来担任班中的宣传委员。结果大家都很赞同。我想：这女孩平日为人处事应该不错，人缘颇佳。

在周俐上岗后的第一周，恰逢换黑板报。她一个人用一个傍晚的时间设计并绘好了版面，来询问我的意见。我看了很满意，只是稍微提出了一些改进的意见。她这方面的悟性也很好，第二天，我就见到了我想要的效果。我高兴地表扬她办事效率高。这样反复几回之后，她对这项工作越来越熟练。渐渐地，我不再给她意见了，黑板报这一项工作，她完全挑起了担子，让我省心不少。

班中的每个干部都要轮流值日，两个礼拜会轮到一次。在值日的当天要对班级部分日常事务进行管理。而她，一向是个普通的学生，从来没有想到自己要去管别人。所以，在她值日的时候，显得比较“斯文”。大家看她很好说话，一些调皮的学生就没有了惧怕。我把她找来，问她：“最近，值日工作还顺利吗？”她不好意思地说：“有的同学我说的话不听。”我又告诉她：“其实其他干部在管理的时候也有这样那样的问题，班干部毕竟不是老师，你关键是要自信，别管同学们怎样，你做自己该做的，说自己应说的，声音要响亮，没有必要有什么顾虑。”她点点头走了。我知道她不会听了我的话马上可以做得和那些优秀的小干部一样，但是至少她会明白我在关注她，支持她。

转眼又到了班干部测评的时候了。我把大家的“心声”收上来一看。

“声音太小。”

“胆子要大些。”

“该罚的时候要罚。”

……

同学们都提出了类似的建议，有几个同学提出再让原来的宣传委员来管理，而周俐只负责出黑板报。在班长宣读的时候。她显得很不好意思。一些做得好的干部由于管理得力，受到了同学们的肯定，在发言时意气风发地表示以后会再接再厉。轮到周俐时她说她的确做得不好，还是让***来担任吧。

我了解自己班里的孩子，他们评价一个同学是很公正的。我也知道周俐，在她值日的时候，管理略显松散。倒不是因为她没管，而是因为力度不够，胆子不够大，怕得罪同学。面对这样一个“心慈手软”的班干部，那些个顽固分子自然是“岿然不倒”。我猜正是因为她在值日时有了挫败感，甚至是愧疚感，才产生这种“辞职”的想法吧。又或许她是因为舆论的压力，一念之间吧。其实她没有必要不安，因为大家对她的工作还是肯定的，只是希望她做得更好，提出其他人选的也只是个别同学。权衡一下，这个岗位还是她最适合。就这样，我做出了决定：“不批准辞职，同学们提出的建议要虚心接受，逐渐改善，学习优秀班干部的做法。”同时，我表扬了班里每个同学，测评时公正、公平，并不因为自己曾经因为被班干部罚过而记仇，反而真诚地赞美他铁面无私。这话我是对大家说的，也是在暗示周俐工作时无须有什么顾虑。

几天后的班队课上，我组织学生们写“心语传递”，周俐是写给我的。她说：“记得那时，周老师您让我当宣传委员，当时我出乎意料。因为班上比我好的同学多得多，而我却不怎样显眼。即使我向您提出辞职，您也不答应。仿佛知道我心底真的很喜欢宣传委员这个岗位。还记得以前下雨的日子，您总会用自己的伞为我遮雨，不过我一直忘了跟您说‘谢谢’！周老师，您就好像是我们的知心姐姐，在您这个班，我真的感到很幸运。”

转眼到了期末，现在，周俐再做起值日工作已经得心应手了。我暗暗庆幸，我做对了，对一个文静、乖巧的女孩子，我们得帮她决定一些她正犹豫不决的事，不该让她迷惘，矛盾。
二、培训。
培养班干部是组织培养班集体的重要环节。因此，在选定班干部后，班主任就要针对班干部的具体情况进行精心的培养，使他们在各方面尽快的提高成长。激发班干部搞好工作的愿望，使他们认识到班级的好坏与自己担任的工作之间的关系,了解领导全班同学共同进步的意义。为培养能干可靠的班干部，我主要采取的措施有：

1、不定期开班干部会议或者个别谈话。
主要是交流工作、教给方法、开导思想。班主任每天面对的是几十个学生，要做的工作千头万绪，如果没有班干部的配合，班主任很难做好班级的管理工作。因此，班主任要经常与班干部一起分析、研究班里的实际情况，与他们一起制定工作计划，制定班级工作总目标，协助他们进行班级管理。这不但能团结班干部，形成凝聚力，而且可以锻炼班干部，形成强有力的领导班子，对班级管理大有好处。如让班长主持召开主题班会，先让他拟好的发言稿，帮其修改，开会过程中帮其压阵。再往后就要求他能根据班会的具体情况，随机应变地主持发言。有了基础后，就可以将主题班会工作交给班干部独立去做，班主任则在班会上做一位细心的听众、观众、协助班长决策，而不是插手干预。

2、定期组织全班学生进行班干部测评。
在教师所拥有的全部教育手段中，支配孩子的权力是最普遍、最包罗万象，同时又是最敏锐、最讲究，但又很不可靠、十分危险的手段。这种权力犹如一种器具，可以用它来对儿童进行无痛而又不被觉察的手术，但又可以用来切开儿童心房中的软组织，并使儿童感到疼痛难忍。这种器具十分必要，同时又不无危险。一切取决于教师如何使用这种器具，以及他对学生使用这种器具的动机是什么。如何驾驭孩子，这是教师最大的难题之一，也是教育技艺高低的标志之一。我采用的方法是组织学生民主测评。班干部既要接受班主任的领导，又要为同学服务，接受同学的监督，因此常常处于各种矛盾的交叉点上。班干部与同学关系是否正常，将直接影响到班干部职能的正常发挥。指导他们协调好各方关系，要求他们做到以身作则，关心同学，愿为大家服务，要时时想到手中的权力是集体赋予的，不能有高人一等的优越感，不能滥用手中的权力，以此来不断提高班干部的威信。如果班干部没有得到评价，往往并不清楚自己工作表现的好坏，得不到进步。由此我经常组织学生进行民意测评。先让大家写，再一个个站起来说。学生们都能客观公正地作出评价，不管是表扬还是肯定，班干部们都能虚心接受。每次测评结束，我再作总结。有时还对做得最好的班干部进行奖励。奖品都是我精心挑选购买并适合孩子阅读的富有趣味的图书。由于他们爱读书，所以得到这样的奖品令他们欢欣鼓舞。

3、加强班干部的责任意识。
由于现在学校包干区由工人打扫，所以学生的劳动量很小，一个教室的打扫分给几十人是绰绰有余的。因此，我让所有的值日班干部“脱产”，到他值日的那天，20分钟清卫时间全身心投入管理。发现有劳动不到位的学生勒令放学后留下来重新打扫。同时，值日班干部留下来陪同、监督。知道他做好为止。这样，班干部管理严格了，同学们也不懈怠了。至今为止，班干部们的干劲都很足。目前，班级的清卫工作也让我很放心。
4、指导班干部工作。

叶圣陶先生提出：“凡为教，目的在于达到不需要教。”
班干部也不是万能的，在工作中，总会遇到超出能力范围的情况，这时候，班主任的指导就显得特别重要。就以出黑板报为例，到了高年级，出黑板报的频率高了，双周换一次，还要轮流出校园黑板报。所以我一开始选择了很多苗子，跟谈们讲解如何出好黑板报。然后让他们实践几次。通过观察，我进行筛选。选出7人组成一支黑板报小组。平时就由宣传委员与其中的3人轮流搭配出教室那块，假如轮到出校园里那块，则两小组分别行动。为了提高质量，我还经常给他们提意见，甚至是亲自示范，而他们也会主动来询问我。最近的一期板报，他们把教室和校园两期板报都出得不错。从头至尾他们没有请示我一个问题，用了两天时间，向我交出了令人满意的答卷。我想，也许因为有了前面所做的工作，我逐渐可以品尝这样收获的成果了。
三、开工。

在此过程中要遵循以下原则：

1、求细求实。

管理队员时只用嘴巴绝对是不行的，以前，经常就出现干部管了以后有些学生表现得不痛不痒，依旧我行我素。所以，必须依靠健全的制度和规则，同时我让学生进行积分，月底进行评奖。由于演员们经过了“专业的培训”，所以我班班干部有相当威信，学生中也没有不服从管理的“异类”，即使个别学生时不时会出些小状况，但都还是在可以控制的范围内。正因为这样，我班开展积分活动时我就下放了部分权利，让班干部参与了扣分事宜，把每一天都与积分活动紧密相连。班干部们一向是轮流值日的。轮到值日的那一天。主要就学生上专用教室排队，预铃之后有没有肃静，用餐时有没有浪费现象，劳动时态度是否认真，放学后课桌里是否不洁这四种情况对每个同学进行管理，并决定是否要扣分。一旦要扣分，则先和我说明情况，得到我的同意后就在学生的积分册上扣除。谁值日就由谁签名。这样，不仅让班干部们人尽其才，而且在班主任不在的情况下学生也有个制约。这对于原先一些行为习惯上的后进生在非工具性学科上的表现是一个有力的管理。

这样一来，我班有几个习惯较差，有没有强烈的自我约束意识的同学就经常会被扣分。他们一旦扣了分，看起来也像泄了气的皮球，恨不得能时间倒流，但过了一会又忘了。由此更坚定了我要这么做的决心。我对同学们说：“虽然现在好象每件事都要和扣分挂钩让很多同学压力很大，但我们每个同学都应该养成好的行为习惯。平时，我们只是提醒‘犯规’的同学，结果，做得好的和做得差的同学体现不出差别，他们也没有觉得自己落后，没有难为情和危机感。现在必须用积分的办法来让每个同学看到大家的差距。”
的确，在我们班，有一些同学平时学习成绩不错，家庭教育也很重视，相对而言他们把自己定位在“好学生”的档次，其实，这些同学中的好几个都是行为习惯上的后进生。以前老师虽然经常会提出他们的不足甚至进行批评教育，但作用远不如积分的办法直观。现在采用了这样的方法之后，我想时间一久，他们就会在评奖的时候看到自己的位置的。班干部细腻的工作使班里这一问题得到了一定程度的解决。

2、全程参与。

叶圣陶说：“无论哪一种能力，要达到了习惯成自然的地步，才算我们有了那种能力。不达到习惯成自然的地步，勉勉强强的做一做，那就算不得我们有了那种能力。”“习惯养成得越多，那个人的能力越强。我们做人作事，需要种种的能力，所以最要紧的是养成种种的习惯。”从这个意义上来理解，叶圣陶确信：教育的本旨就在于养成良好的习惯，并且终身以之。对于一些细节方面的事项，在干部的力度不够以至工作效果不明显时，我会带着他们一起对大家进行训练。有一回，接触新班级一段时间以来，发现学生学习生活的“节奏”太慢。比如说早上从走进教室到拿出书来读，竟要十几分钟，等加入到同学们中间一起进行齐读，铃声已经响了。再加上各门功课各类作业，收的收，查的查，整个早读课教室里乱糟糟的。本来，早上这一段时间在一天学习中占着无法取代的黄金地位，如果善加利用，对于学生知识的积累是很有好处的。但是学校的作息时间安排得很紧凑，每一个时间段都有规定的课务和活动。学生隔天的家庭作业老师要及时批阅，当然要早早地收起来才能尽快地反馈。作为他们的班主任，眼看着教室里一早上忙忙碌碌，甚至于手忙脚乱也只能干感叹。“一节早读课你们到底做了些什么？”在我的斥责声中学生无言以对。而事实上，我知道他们没有在玩，只是没有效率的概念。就这样，收作业和早读成为矛盾，在很长一段时间里没有得到解决。

和我搭班的沈老师也意识到了这个问题，说不如不要让学生零散了收作业，让同学们把作业本都放在桌上，各组长在统一的时间下去收比较好。我也觉得这么做教室里会有秩序许多，于是告诉了学生这仪改革，决定试行。考虑在7：30的时候学生人基本到齐，还有铃声，就定在那个时候收作业。

在以后的几天中，我们不断练习，小结，学生的作业终于收得快了，有秩序了。收作业和早读也不再成为矛盾了。

一周过去了，清晨，7：15，我踏进教室，课代表正带着先到的同学在早读。15分钟之后，同学们陆续到齐，铃声响起，组长们起立收本子，其余的同学继续读书，没有了紧张，取代的是从容，是秩序。

3、一视同仁。

当然，不管是班干部还是普通学生，都有缺点，都会犯错。班主任要严格要求班干部。班干部有了成绩要及时的表扬，但犯了错误，就应该严肃批评，使他们了解到这是老师对自己的爱护，而且在班级内也能形成人人平等，没有“特殊学生”的环境气氛。作为导演的我，不会因为班干部是“主角”而宽待他们。有必要时会让他们“下岗”。

 　　“主角”中大部分都是优等生，有几个家庭条件也比较好，所以平时也许在心理上有一种优越感吧。比如，在我导第一部戏时，刘哲源和严勇两位同学把那些习惯或学习上的后进生不放在眼里，甚至编造谣言以此取笑。我听了马上引起重视。事实上，他们自己身上也有许多不足，他们两个分别是班干部和课代表，前一阵因为小错不断，在同学面前的威信已经所剩无几了。于是，在他们没有珍惜我给的第三次机会后我不仅批评了他们，并且撤了他们的职。队员们也很支持我的做法。我知道这件事情对同学们，尤其对这两位同学震动不小。这正是我要的效果。不过，接下来的一段时间，我格外关注了他们，现在两位学生已经成熟了不少。

由此可见放手让班干部管理班级，并不意味着班主任可以高枕无忧，可以事事不管。即使“主角”的表演再精彩，如果没有“导演”的细心观察和精心策划，班级管理这出“戏”还是很难演好的。充发挥班干部的作用，只是希望班主任把对班级的直接管理更多的改为间接遥控。方法方式的改革，并不意味着工作量的减少和减轻。充分发挥班干部在班级管理中的主体作用，进而培养全体同学的自管自治能力，这是实施民主管理，优化管理质量的关键，是尊重学生个性发展，培养创新型人才的根本保证。
总之，一支朝气蓬勃的班干部队伍，是班级工作核心，是一个班能否形成良好班风的决定性因素。只有充分发挥班干部在班级管理中的核心作用，班务工作才能有声有色，班级才会有凝聚力。

《苏霍姆林斯基选集》

《叶圣陶教育文集》

http://www.lqedu.com/Article_Print.asp?ArticleID=1527《班级管理的几点体会》作者:严银华
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