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实施素质教育    创建特色学校
【摘要】实施素质教育是创建特色学校的前提条件，创建特色学校是实施素质教育的必由之路。实施素质教育  创建特色学校必须具备六个条件。实施素质教育  创建特色学校必须处理好：“全面”与“特色”、“传承”与“创新”两个关系。“一切从实际出发”，因校制宜；扬长补短，盘活学校资源是实施素质教育 创建特色学校的有效途径。
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《中国教育改革和发展纲要》明确指出：“中小学要由应试教育转向全面提高国民素质的轨道，面向全体学生，全面提高学生思想道德、文化科学、劳动技能和身体心理素质，促进学生生动活泼地发展，办出各自的特色。” [1]《纲要》把提高基础教育质量、深化教育改革的重点放在“转轨”和“特色”上，即要求基础教育应走实施素质教育、创办特色学校之路。

一、实施素质教育与创建特色学校的关系。

21世纪教育是现代教育，现代教育的核心是全面提高人的素质，即人的素质全面和谐地发展。而要让人的素质全面和谐地发展必须要实施素质教育，实现基础教育在整体上、本质上的一种转变，改变长期以来我国教育的单一模式，即转变“千校一面”的传统教育模式。所以，学校应考虑到自己的实际，充分挖掘自己的优势和潜力，形成各自的办学特色，因此，实施素质教育、创建特色学校是时代教育发展的需要，它们应该统一于时代教育改革的进程之中。

1、实施素质教育是创建特色学校的前提条件。从应试教育向素质教育转变是我国基础教育的一场深刻变革，是基础教育在整体上、本质上的一种转变，是从传统教育走向现代教育的重要环节，是一项全局性的社会系统工程，涉及到教育的方方面面，这种改革是全方位的、深层次的，它将带来了办学思想、教育观念、管理策略、教学策略、学习策略等方面的变革，而要实现这些变革，必然促使学校去分析自身的主客观条件，挖掘出自身的优势与潜力，进而从本校的实际出发，充分发挥自身的优势，遵循办学规律，确定具有个性的办学目标，选择科学的方法和手段，实现对学校的有效管理，形成自身的特色。因此，只有在从应试教育向素质教育转轨这一大背景之下，才有可能为特色学校的创建提供适宜的土壤，促进学校往特色化的方向去努力。

2、创建特色学校是实施素质教育的必由之路。特色学校是学校在办学过程中形成的个性集中而系统的体现，它表现在教育思想、培养目标、师资建设、教育风格、教育管理等各方面。一所特色学校必然是成功的学校，它们具有先进性、科学性、整体性和稳定性，具有高于一般学校教育质量与管理水平，它们在办学中已经形成了自己一套系统完整的办学思想与办学经验，形成与别校不同的独具个性的东西。它是不同学校在实施素质教育过程中，根据自身主客观条件的不同，深入分析学校所处的环境，所拥有的资源，从而确定出符合自身实际的具有生命力的发展目标，从而形成正确办学思想、办出特色鲜明学校的必然结果。

二、实施素质教育  创建特色学校必须具备的六个条件。[2]
实施素质教育、创建特色学校是一个长期探索、逐步形成的过程。在实践与探索的过程中，学校应坚持“两个全面”（即全面贯彻党的教育方针，全面提高教育质量），在保证抓好学校规章制度管理，确保正常教育教学秩序，稳步提高教育教学质量的前提下，应具备以下六个条件：

首先是要有一个具有独特办学个性的校长。校长是学校的组织者、领导者，是学校的指挥员、设计师，是一所学校的旗帜与灵魂，一位好的校长就是一所好的学校。在推进素质教育进程中，校长所扮演的角色至关重要，因为办学思想的确立、育人目标的确定，办学模式的构建、育人途径的选择等一系列办学治校育人的根本问题均取决于校长的素质。一个具有独特办学个性的校长，他能够依据一定的教育思想，遵循教育的方针，分析学校实际，盘活教育资源，融进自己（也包括学校其它领导和教职工）对教育方针的理解，形成自己在办学治校育人的指导思想，从而为素质教育在本校的实施，创设出具有个性化的模式。

第二是要有一支敬业爱岗、开拓创新的教师队伍。教师是学校各项工作的具体执行者，是党的教育方针的最直接的操作者。在学校实施素质教育的进程中，教师肩负着最直接、最重要的任务。只有他们在正确理解校长独特办学指导思想的基础上，凭着对教育事业的热爱与执着追求，创造性地在各自的岗位上开展工作、教书育人，素质教育的实施、特色学校的创建才有真正的构建者。倘若一所学校没有一批敬业爱岗、开拓创新的优秀教师，实施素质教育、创建特色学校将成为空中楼阁。

第三是要有一条切实可行的教育科研之路。教育必须与时俱进，必须为经济建设与社会事业服务，这就要求教育必须不断调整好自己的纬度，以适应经济社会的发展需要，这就是教育的时代性。而教育要具有时代性，必须要加强教育科研，以科研来推动教育的发展，以科研来推动素质教育的实施，以科研来闯出学校的特色之路。为此一所学校必须正确地分析自己所拥有的硬软件环境，找准教育科研的方向、课题，确定可操作性方案，理清一条切实可行的教育科研之路。可以说实施素质教育、创建特色学校的过程也是一个进行教育科研的过程，或者说没有教育科研的个性也就没有办学的个性化。

第四是要有一套正常稳定的教学常规。教学常规是指在长期教育教学工作实践中所形成的比较稳定有效的规矩。它是形成正常教学秩序的重要条件，也是提高教学质量、培养学生良好学习习惯的基本途径。素质教育的实施、特色学校的创建并非对先前教育的全盘否定，而是一种对先前教育的扬弃行为。从学生素质的培养角度来看，其必须信赖于学科课程的优化、活动课程的强化以及环境等隐性课程的开发，必须信赖于教学管理工作中规律性的程序与事务性的常规。我们很难想象一所不执行课程计划、不注意教学流程管理与调控的学校，会有高质量的教育，会造就出合格加特长的学生。

第五、要有一个健全配套的服务保障体系。素质教育的实施、特色学校的创建必须要有一方适宜其孕育的土壤。创设一个品味高雅、让每一处都蕴含教育意义的优美校园环境，营造一个让学生自主探究、自我表现的学习氛围，架设一个让各科任课教师能充分施展教学才能的舞台，建设一个能解决师生生活中后顾之忧的周到后勤服务环境等，都是保证学校各项工作正常运行的基础，也是创建特色学校的外因。

第六、要有一个协调和谐的外部环境。在新的形势下，学校教育的单一性、封闭性必须打破，学校并非真空地带，与外部存在着千丝万缕的关系。这些关系具体体现在学校与家长的关系、学校与社区的关系、学校与所在地基层政府的关系学校与教育主管部门的关系等等，这些关系构成了学校办学的外部环境。实践表明：这些关系处理得好，学校必将得到发展，素质教育的实施、特色学校的创建才能得到来自各方面在舆论、人力、物力、财力的支持；若处理得不好，学校的发展将寸步难行。因此，构建一个协调和谐的外部环境，是实施素质教育、创建特色学校的必要条件。

三、实施素质教育、创建特色学校必须处理好两个关系。

一所学校要在规范的基础上办出自己的特色，必须要有自己的特色思路，并以其指导办学行为，这样才能找准学校改革富有特色的主题，才能确保学校素质教育实施和办学特色的凸显沿着正确的方向前进。为此，在特色学校的创建中必须处理好以下两个关系：

第一、必须处理好“全面”与“特色”的关系。小学是义务教育的起始阶段，是打基础的重要时期，是以全面提高学生素质为根本目的。为此，学校必须贯彻党的教育方针，立足每个学生的自身素质，让学生在德、智、体、美几方面得到充分的发展，学校在素质教育的实施和特色建设上不能偏离这一指导思想。所以，在课程的设计上应认真执行国家课程计划，以课程标准为准绳来指导各类课程的教学，实现预期的培养目标，不能随意删除国家规定在义务教育阶段所应开设的课程，过早地选科、分流、直到定向，这不利于学生的终身发展，也无法适应未来社会职业转向的要求。因此在义务教育阶段，特别是小学阶段要以学生的全面发展面向全体学生为基本要求。

在坚持面向全体和全面提高的基础上，学校应努力创设条件，在全体学生都达到国家规定的基本要求的前提下，充分发展学生的个性，因材施教，因人而异，使一批学生学有特长。这就要求学校可根据自己的实际，大力开发校本课程，以校本课程的开发为载体，来凸现学校的办学特色，培育合格加特长的人才。[3]
第二、必须处理好“传承”与“创新”的关系。素质教育的实施、特色学校的创建并非是对过去办学传统、办学经验的全盘否定，而是一种扬弃，应在对过去办学传统、经验的继承之上，和着社会发展对教育需求的脉搏，揉入时代教育改革的理念，而进行的一种创新活动。为此，应对传统教育进行客观的分析，冷静地审视，对传统教育中的弊端和与时代教育改革的理念相悖的旧观念给予坚决革除；对科学的东西，特别是那些已经被实践检验是正确的教育教学规律、教育教学原理应加以传承和发扬。当然，光有传承与发扬还不够，还要对传统教育在先进教育理论的指导下，和着时代教育发展的潮流进行改革与创新，这样才能使学校跟上时代教育前进的步伐，才能使学校培养的人才符合国家和社会的需要，才能使学校在规范办学的基础上，闯出自己的办学特色。

四、实施素质教育，创建特色学校的主要途径。

（一）因校制宜，寻找实施素质教育、创建特色学校的突破口。实施素质教育必然会为广大校长发挥办学的主动性和管理的创造性、开辟广阔的天地。特色学校的创建，很重要的一点，就是必须“一切从实际出发”。学校是一个由多层次、多因素构成的综合体，彼此之间有着错综复杂的联系。一所学校在实施素质教育、创建特色学校的过程中，不可能在各方面全方位同时突破，而应根据学校的主客观条件，找出优势或最为有利的方面作为突破口。现结合工作经验，略谈一二。

1、以课程改革为突破口。课程是实现培养目标的载体，素质教育的课程设计要以现代课程理论为指导，从社会需要、学生身心、学科体系三方面出发，把学生定位为主动发展的对象，改革课程结构，实施全面和谐发展教育。当前，随着基础教育课程改革实验的不断深入，学校的课程逐步形成“三大板块”，即国家课程、地方课程和校本课程。在办“规范+特色”学校的进程中，学校必须在认真执行国家课程和地方课程的基础上，在校本课程上下功夫，以校本课程的开发为突破口，来构建学校的办学特色。在校本课程的开发上，必须要考虑学校所处的地区、环境、办学条件，深入分析本校教师的基本情况，哪些是有专长的，有什么专长。[4]一般来说，学校所期望的有特色的校本课程，与教师的兴趣、爱好、专长取向一致或相近时，校本课程就容易被教师接受，教师就容易投入，工作进展就比较顺利，所取的成效也就比较显著，学校的办学特色也就越能凸显。

2、以改变学生的学习方式为突破口。受应试教育根深蒂固的影响，当前还有相当一部分学生的学习方式还是被动、呆板的，课堂教学缺乏生机活力，教师满堂灌，学生满堂听的现象时有存在，学生的学习欠主动性、创造性。学校可针对学生学习方式的现状，引导教师分析其中原因，加强理论学习，寻找改变学习方式的对策，大胆进行实践与改革，探索“自主、合作、探究学习方式”培养的有效途径，使学生在各门课程的学习中逐步形成“自主、合作、探究”的学习方式，构建出与其它学校学生在学习方式上有明显不同的稳定而独特的形式，从而凸显出学校的特色。

3、以优化校园环境为突破口。校园建设属于学校隐性课程，它对于陶冶学生的情操，营造良好的学习环境起到十分重要的作用。建设一个布局合理，品味高雅，处处散发出文化气息的优美校园环境，是实施素质教育的必然要求。试想：当学生在一所环境整洁、绿树成荫、每面墙壁都能“说话”、名人雕像屹立、名言警语随处可见的优美校园里，校园内的这些人文景观将时时以“润物细无声”的形式渗入学生的心田，陶冶他们的情操，成为十分丰富的课程资源，形成与其它学校有别的育人氛围，从而凸显出学校的特色之所在。

（二）扬长补短，盘活学校现有资源。实施素质教育、创建特色学校要求学校要充分发挥办学过程中的自主性，抓住优势，弥补不足，盘活学校现有教育资源，优化资源配置，通过创造性的劳动，逐步创造出与众不同，别具一格的教育特色。[5]
1、发扬传统，赋予新意。

学校的传统是一种无形的资源。其凝结了前人辛勤劳动的结果。成功的经验、失败的教训，经过筛选、整合、强化，逐渐积累成为一种持久的、相对稳定的文化底蕴，这就是学校传统，它是学校长期形成的行之有效的措施和规范，是一所学校校风在时间上的延续。在实施素质教育、创办特色学校的过程中，应立足本校传统，分析利弊，从中寻找出符合时代教改潮流的优于他校的传统，并抓住这一优势，采取有效措施，注入新的理念，赋予新的内容，使之发扬光大，在优势中推陈出新形成学校特色。

2、整合资源，培育特色。

实施素质教育、创建办学特色的过程是一个充分发挥主观能动性、艰苦的创造性劳动过程。这一过程是在“特色理论”的指导下，学校内部与外部条件互相作用的矛盾运动过程。为此，学校应充分挖掘现有的资源，估量近期或今后可以获得的资源（包括人力资源），沿着特色思路对现有资源进行整合，对可以获得的资源尽力创造条件获取，做到人尽其才，物尽其用，财尽其需，优化组合，合理配置人、财、物，使学校的外部条件与内部条件、硬件与软件都能通过有效的整合，对学校特色加以扶持与培育，使学校的特色壮大成熟。

3、扬长补短，互为渗透。

当一所学校形成某方面的特色时，不能停留在原有的层面上，而应该充分利用这一特色，发挥它的优势，向其它方面进行迁移、渗透、辐射、扬长补短，以某方面的特色优势带动其它方面，特别是比较薄弱的方面，从而为达到整体优化，创建特色学校奠定坚实的基础。

综上所述，创建特色学校是实施素质教育的必然要求，也是最高境界。一所学校要获得成功，要赢得社会的认可，必须有自己的特色，没有特色，就没有个性，也就没有强大的发展生命力。
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