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浅议家长参与学校教育评价提纲

1． 序论

中心论题：家长能够准确有效地参与学校教育评价是学校发展的必要。
二、本论
一、什么是教育评价，家长对学校教育评价的情况与必要性。
二、针对家长参与学校教育评价存在的问题，要使家长能够更好的，有效的参与学校教育评价促进学校的改革与发展，应该从几个方面开展工作。

（一）、积极促进学校与家庭的沟通与理解
1、形成友好、民主、平等评价关系的必要性。

2、开展多种活动拉近学校与家庭的距离，为家长参与教育评价创造良好的人文环境。

2（1）建立可行的家长开放日制度。

2（2）适时召开家长会。

2 (3)多种形式使家长了解和参与学校教育以及评价，

（二）、引导家长积极了解评价、主动参与评价
1、激励手段对家长参与学校教育评价的意义
2、采用激励手段所取得的效果。

（三）、为家长参与学校教育评价创设条件。

1、充分发挥家长学校的功能和作用，对家长做出必要的培训。

2、营造民主的评价氛围，建立合理的评价基础
三、实施家长参与教育评价实践工作的效果。

    四、结论：家长准确有效地参与学校教育评价是学校发展的必要。促进家长参与学校教育评价，逐渐提高了家长参与学校管理的能力。
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内容提要：在义务教育阶段，家长参与学校教育评价更是尤为重要，因为家长是学校教育的合作伙伴。家长参与学校教育评价，不仅能客观地评价自己的孩子，认识学校教育的必要性，引导孩子朝正确的方向去发展，还可以更好地推进学校教育教学改革与发展。怎样才能让家长更加有效地参与学校教育评价呢？1.促进，加强学校与家长的沟通与理解。2.引导家长了解评价，主动参与评价。3.为家长参与学校教育评价创设条件。
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就我国传统教育体制与教育观念而言，家长参与学校教育评价还存在着种种困难和问题，家长只习惯就学生成绩来评价学校教育的“好与坏”。让家长参与到学校教育评价中来，不仅能客观地评价自己的孩子，认识学校教育的必要性，引导孩子朝正确的方向去发展，还可以更好地推进学校教育教学改革与发展。因此，家长准确有效地参与学校教育评价是学校发展的必要。

一、什么是教育评价，家长对学校教育评价的必要性。

教育评价，是根据一定的教育价值观或教育目标，运用可行的科学手段，通过系统的收集信息资料和分析整理，对教育活动、教育过程和教育结果进行价值判断，为提高教育质量和教育决策提供依据的过程。
我国实行九年义务教育，其中小学阶段长达6年之久，是义务教育的主体阶段，是人生教育的起点，可以说小学阶段的教育对于人的一生起着尤为重要的作用。在小学教育阶段，家长能够参与学校教育评价更是重要，因为家长是学校教育的直接评价者。家长给予学校的教育评价对于一所学校的声誉与发展起着一定的作用。学校在做决策和行动时，应该考虑家长的因素，并积极调动和发挥家长的作用，使家长参与学校教育评价，以改进、发展学校。

当前家庭教育与学校教育往往是各自孤立、互不沟通的，而在教育观念相对落后的地区表现更为严重。我的学校虽然在北京的城区教育范围内但地处城乡结合处，又是公认的经济薄弱地区。学生共有学生300多人，学生组成为本地农民子弟20%、本地居民子弟10%、外来务工子弟占70%左右。外来务工子弟占学生比例最大，家长的文化素质不高，工作辛苦无闲暇时间顾计子女的教育问题，甚至有个别家长对子女的学业期望不高，教育观念不强，教育子女缺乏方法、缺乏耐心。造成学校教育与家庭教育的不一致，甚至出现背离，对学生的健康成长产生不利的影响。当学生有了这样那样的问题时不能够与学校，教师有足够的沟通与理解。更不用说参与学校教育的评价了。

二、针对以上存在的问题，我认为要使家长能够更好的，有效的参与学校教育评价促进学校的改革与发展，应该从以下几个方面开展工作。

（一）、积极促进学校与家庭的沟通与理解
1、形成友好、民主、平等评价关系的必要性。

家长要与学校沟通，家长的文化、认知水平低，对学校组织的各类活动知之者甚少。在这种情况下，硬性让家长参与学校教育评价，就算做出点评价，也是对教育毫无意义。为了实现评价主体的多元化，创造人文环境，作为新课程改革所倡导的多元主体的评价，我认为应在互相沟通和协商中开展，在相互了解与理解的基础上进行，从而形成友好、民主、平等的评价关系，否则评价会流于形式而失真。

2、开展多种活动拉近学校与家庭的距离，为家长参与教育评价创造良好的人文环境。

①陶行知先生说：“没有家庭的协助教育，学校教育是办不下去的。”②美国教育学家杜威也曾说：“教育必须和家庭联系，才能使教育对象受控于教育圈内，按个性发展塑造成理想的人才。”由此可见，教育离不开家庭和学校的共同努力。开展多种活动拉近学校与家庭的距离，为家长参与学校教育评价创造良好的人文环境。

2（1）建立可行的家长开放日制度。

现代家庭教育是教育事业的重要组成部分，学校的大门在向青少年学生敞开的同时，也应向广大家长敞开。“家长开放日”不仅是展示学校的教育教学成果，更是为家长与学校之间架起沟通的桥梁，打下了坚实的基础。而作为家长，往往迫切希望了解孩子在学校的成长状况。我校的“家长开放日活动”不仅通过各种展览活动展示学生在校的各项学习成果，学校的教学成绩，还请家长走进课堂，了解学生在校的课堂学习，之后请家长为学校提出相关的改进意见，共同为孩子们的健康成长努力。“家长开放日”活动，不仅给家长提供了交流的机会，而且拉近了家长与学校之间的距离，使家长真正走进了学校，对孩子在学校中的学习生活有了进一步的了解，
2（2）适时召开家长会。

我校利用家长会与家长沟通班集体的具体情况，在家长会中，教师制作ppt掩饰文稿一一讲解学校各项活动，班级状况，让家长了解学校的要求，教师的工作方法、工作目的，学生教育的重点问题，由此取得家长的认可和支持，使教育教学工作顺利开展起来。不仅如此，家长会还是对家长进行培训的主渠道，以及家长之间相互交流的重要平台。由此不难看出，家长会是一种非常重要的教育形式，它可以拉近学校与家庭的距离，是学校与家庭乃至社会形成教育合力的有效途径。
2 (3)此外，家长还可以通过其它方式来了解和参与学校教育以及评价。

学校开设了教师、家长手机短信平台增进家长与教师的联系与交流对学生在校情况及时了解与反馈。定期与教师通电话、定期拜访教师等等，以增加家庭与学校互相了解的机会，增强家庭与学校的互动，让家长充分了解学校的教育状况、管理机制、办学目标等。通过这些活动的开展，广开渠道，有力地促进了家庭与学校的沟通与理解。

（二）、引导家长积极了解学校教育评价、主动参与评价
1、激励手段对的意义
我校由于地域的特殊性，家长文化水平不高，他们更关心自己的生计，如果让其参与学校教育评价，也许因不了解教育评价而束手无策或者不积极参与评价而“例行公事”、 消极被动。为了实现评价主体的多元化，扩展评价主体，需要教育评价者从被动接受转向主动参与，采用激励手段，去引导家长了解评价、主动参与学校教育评价。如举办“”、“好家长”评选等

在我校举行的“好家长评选”活动中，评选出几十名“好家长”，活动中很多家长通过来校座谈，填写调查问卷，参与校园活动等内容，深入了解学校的各项活动目的与要求，了解学生在学校中的学习状况，参与各项活动的状况，取得的成绩，家长能够了解到学校采取的各项教育教学措施、方法，实施的目的是什么，更重的是能够看到学生在学校中成绩的取得，能力素质的提高与进步。

在“优秀家长报告会”，活动中请来中高年级品学兼优学生的家长，介绍他们在教育孩子方面的成功经验，特别请家长们谈一谈与学校配合，沟通教育子女的经验，案例。通过家长与的学校配合，沟通在教育子女时取得的效果。“优秀家长报告会”用鲜活的实例说明家长参与学校教育评价对子女教育成长的好处与重要性。
当然，在活动中学校的不足与缺陷通过家长的提示与评价得到了认识与改进。通过活动家长在客观、公正、全面的基础上，逐步实现民主化、互动化、积极化的教育评价。学校作为被评价者接纳认同评价结果促使学校能够不断改进，获得发展与认可。

2、采用激励手段所取得的效果  
通过我校办的“优秀家长报告会”、“好家长”评选等活动，吸引家长走进学校了解学校。这些活动的开展，为广大家长提供了互相学习、借鉴的平台，推广了家庭教育的成功经验，帮助和引导家长树立正确的家庭教育观念，掌握科学的家庭教育方法，提高科学教育子女的能力，从而在每个家庭中形成良好的教育氛围。同时，也唤醒了他们参与教育评价的自觉意识，使家长真正了解了教育评价及其意义。因此，家长积极支持教育、主动参与评价，为学校教育献计献策，同时也对教育做出了科学、合理的评价。
（三）、为家长参与学校教育评价创设条件。

1、充分发挥家长学校的功能和作用，对家长做出必要的培训
评价是一门技术，也是一种能力。由于家长参与教育评价，在小学还是较为新鲜的事物，所以有必要在家长参与教育评价之前，进行必要的科学指导。我校发挥了“家长学校”的“主阵地”作用。在开展家长学校活动中，侧重于渗透，如评价目的和内容、评价过程和程序，以及如何使用评价工具或技术等方面的培训，以提高他们的认知水平，使家长能够系统地了解评价，并进而对学校教育做出科学、合理的评价。
2、营造民主的评价氛围，建立合理的评价基础
教育评价逐步向民主化、人性化发展，但由于学校教师拥有对学生行使奖惩的权力，再加上传统思想中“师道尊严”观念的影响，所以一些家长担心评价引起的不良后果，心中有顾虑，认为自己对老师不好的评价会不会引来教师对自己的不满，继而影响到自己孩子的在校学习，评价时尤其是对教师身上存在的问题不敢讲真话，影响了教育评价效果。所以，建立合理的评价基础，以平等、开放、民主的评价氛围，公正、信任、诚恳的评价原则，让家长参与教育评价尤为重要。这样，他们就会勇于讲真话，敢于做评价，以客观公正、负责的态度，有效地对学校的教育做出信息反馈，不至于使评价流于形式而失真。否则，许多家长也许因顾虑重重而去奉迎学校，做出无意义、无价值的评价。根据家长重重顾虑我校在请家长对任课教师评价时采取了不记名的评价方式，这样既可以反映出真实的问题，又可以避免家长的种种顾虑，使家长大胆真实评价，得到相对准确的评价信息。
三．我校实施家长参与教育评价实践工作的效果。

几年来我校通过组织的各项活动如举办“家长学校”、“优秀家长报告会”、“好家长评选”“学校开放日”等活动使家长能够有意识的参与到学校的教育评价中来，学校采取“家长调查问卷”、“家长、教师短信互动”“学校开发日”座谈等形式，收集大量关于学校建设、教师评价、教育评价各项信息，这些信息中有对学校好的评价与肯定，也有家长诚恳的建议与真实的批评。学校根据所得到的评价信息开展调查，认真研究，将家长教育评价信息作为学校发展改革的重要参考依据，适时调整工作重心，有效加强学校薄弱环节建设。并将改进成果与效力通过各种形式的活动及时反馈给广大家长，为学校赢得了信誉与荣誉，取得了良好的成绩。几年来学校各项成绩稳步提高，各项文体活动组织，兴趣小组成绩优异，成绩与荣誉为学校带来的直接效果就是每年新生入学人数不断增加，中途转入学生增加，而中途转走的学生几乎没有了，在教就读学生人数逐年增加。

总之，家长准确有效地参与学校教育评价是学校发展的必要。鼓励和吸引家长参与学校教育评价，成为中小学管理改革的重要组成。通过家长参与学校教育评价，逐渐提高了家长参与学校管理的能力。家长对学校的教育评价，是教育实践中学校管理、发展、改革、的重要经验和参考。
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