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现代教育技术在教学中的应用
[摘 要]：本文探讨在焊接教学中使用演示文稿的意义，演示文稿在课堂上的应用，如何从其它来源获取演示文稿及制作时应注意的问题。
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一、引言
自进入九十年代以来，现代教育技术迅速兴起、蓬勃发展，其应用已遍及国民经济与社会生活的各个角落，正在对人类的生产方式、工作方式乃至生活方式带来巨大的变革。特别是多媒体技术具有图、文、声并茂甚至有活动影象这样的特点，所以能提供最理想的教学环境，它必然会对教育、教学过程产生深刻的影响。这种深刻影响可以用一句话来概括：多媒体技术将会改变教学模式、教学内容、教学手段、教学方法，最终导致整个教育思想、教学理论甚至教育体制的根本变革。多媒体技术之所以对教育领域有如此重大的意义，是由于多媒体技术本身具有许多对于教育、教学过程来说是特别宝贵的特性与功能，这些特性与功能是其他媒体(例如幻灯、投影、电影、录音、录像、电视等)所不具备或是不完全具备的。
多媒体教育应用的重大意义表现为：
1、多媒体计算机的交互性有利于激发学生的学习兴趣和认知主体作用的发挥。
2、多媒体计算机提供外部刺激的多样性有利于知识的获取与保持。
3、超文本功能可实现对教学信息最有效的组织与管理。
4、多媒体计算机可作为认知工具实现最理想的学习环境。
在提倡多媒体教学多年后的今天，我们对PowerPoint制作的演示文稿并不陌生。从需要专业人员辅导我们制作到我们自己摸索，从最简单的背景加文本到声色并茂，我们在课堂教学上越来越的频繁地使用课件。
也许是太过熟悉，我们在不断制作简单演示文稿中重复着最为简单的操作，使得一些课件已经越来越像板书的替代品、习题集。我们在今后的制作中要认真考虑怎样才能真正发挥课件的作用，才能更吸引学生、引发学生对课上问题的思考，使课件真正起到提高课堂教学效率的作用。
PowerPoint演示文稿是我们制作课件的主要方式。通常我们在演示文稿中加入文本、声音、图片和影视。其中好的课件文本和图片、影视应用合理，并越来越多地使用动画。与死板的文本课件相比较，使用活泼地、容量大的课件显然更受学生欢迎。
近年来，随着计算机的普及和学校多媒体教室的逐步增加，越来越多的专业教师在教学中使用PowerPoint演示文稿。但是，有许多教师对PowerPoint演示文稿并不熟悉，不了解用PowerPoint演示文稿在课堂上能做些什么。仍然用一支粉笔和一块黑板的传统方式进行教学。下面谈一谈教学中使用PowerPoint演示文稿的必然性；PowerPoint演示文稿在课堂上应用的可行性及可操作性；从其它来源获取专业教学演示文稿资源的可行性及制作演示文稿时应注意的问题。
二、教学中使用PowerPoint演示文稿的必然性
    北京师范大学何克抗在《多媒体教育应用的重大意义及发展趋势》一文中指出：“多媒体计算机提供的外部刺激不是单一的刺激，而是多种感官的综合刺激。这对于知识的获取和保持，都是非常重要的。实验心理学家赤瑞特拉（Treicher）做过两个著名的心理实验，一个是关于人类获取信息的来源，就是人类获取信息到底主要通过哪些途径。他通过大量的实验证实：人类获取的信息83%来自视觉，11%来自听觉，这两个加起来就有94%。还有3.5%来自嗅觉，1.5%来自触觉，1%来自味觉。多媒体技术既能看得见，又能听得见。这样通过多种感官的刺激获取的信息量，比单一地听老师讲课强得多，信息和知识是密切相关的，获取大量的信息就可以掌握大量的知识。他还做了另一个实验，是关于知识保持即记忆持久性的实验。结果是这样的：人们一般能记住自己阅读内容的10%，自己听到内容的20%，自己看到内容的30%，自己听到和看到内容的50%，在交流过程中自己所说内容的70%。这就是说，如果既能听到又能看到，再通过讨论、交流用自己的语言表达出来，知识的保持将大大优于传统教学的效果。这说明多媒体计算机应用于教学过程不仅非常有利于知识的获取，而且非常有利于知识的保持。”

    不断变换的大屏幕、制作精美的画面、形象直观的阐述、丰富生动的信息，这一切，比起黑板上的粉笔字当然要活泼有趣得多。这有助于激发学生的学习兴趣，帮助学生形成学习动机。湖南大学教务处主管多媒体教学的副处长龙跃辉认为多媒体教学的五大优点其中三点同样适用于PowerPoint演示文稿：它使一些在传统教学手段下很难表达的教学内容或无法观察到的现象能形象、生动、直观地显示出来，从而加深学生对问题的理解，提高学生学习积极性；它能大大增加课堂信息量，提高教学效率；可免除教师上课时板书的劳累，而更多地注意课堂教学内容的组织和讲授。
三、PowerPoint演示文稿在课堂上应用的可行性及可操作性
以焊接课为例，借以说明其应用的可行性及可操作性。
1、介绍背景知识
    根据图式理论（Schema Theory），背景知识在理解文章时起着重要的作用。因此，在学习新课前，教师都要做相关的背景知识介绍。在传统教学中，由于时间及条件的限制，教师只能口头讲授，如使用PowerPoint就可以将相关的背景知识用投影仪展示在大屏幕上，同时也便于学生做笔记。背景知识可以包括文字、表格、图片、影视等。
2、焊接方法的分类
按照焊接过程中金属所处的状态不同，可以把焊接方法分为熔焊、压焊和钎焊三大类。每一类又分为若干焊接方法，课堂上要介绍并了解三十多种焊接方法，学校没有不可能具备这么多的操作设备，就是在一些大型的工厂也不会完整。要学生短时间内了解这些焊接方法，就要在备课时准备充足的资料。所以我准备了大量的影视和图片资料，充分利用多媒体技术完成教学。请看课件(超链接)，请使用暴风影音或RealPlayer播放器。
3、在屏幕上模仿实物
平敷焊既简单又复杂。简单的是过程，一看就懂；复杂的是内涵，不但要介绍很多技术术语和还要讲解操作要领。利用演示文稿在屏幕上尽量模仿实物、分解操作步骤。请看课件(超链接)。
4、运条
运条是焊接操作的基本功。在车间实物讲解，焊条不会留下运动轨迹，学生很难掌握。利用多媒体技术就可以让学生在课堂上轻松模仿，同时又可以讲解每种方法的适用范围。请看课件(超链接)。
5、图表分段讲解
焊接电弧的构造并不复杂，但内容较多。尤其是电压分配图表，学生接收起来比较困难。利用演示文稿的“自定义动画”功能，可模仿电弧并分段讲解电压的分配和汇总。请看课件(超链接)。
6、曲线运动，引出数据变化
如何选择弧焊电源外特性曲线的形状？
为了保证焊接电弧稳定燃烧和焊接参数稳定，只有下降外特性曲线才与电弧的静特性曲线有交点。
当电弧长度变化时，陡降外特性曲线引起的电流偏差ΔI1明显小于一般外特性曲线引起的电流偏差ΔI2，所以选择陡降外特性曲线，电弧最稳定。请看课件(超链接)。
7、焊机型号动感讲解
弧焊电源的型号是根据GB 10249—88《电焊机型号编制办法》制定的。包括七部分内容，内涵多而枯燥，学生很难掌握。通过简单讲解，再动感举例，效果大有改观! 请看课件(超链接)。
8、复习
可以放映以前的PowerPoint演示文稿,也可以把讲授过的知识要点摘出，制成新的PowerPoint演示文稿，既便于学生复习，又有新鲜感。
9、测试
把测试题打在PowerPoint演示文稿上，省去了印刷试卷的麻烦。学生可以不抄题，引导学生各自说出自己认为对的答案，待时机成熟时公布答案。请看课件(超链接)。
10、讲评试卷
将学生在试卷中所犯的错误展示在屏幕上，进行讲解和要求学生改错。
四、从其它来源获取专业教学演示文稿资源的可行性
有许多网站可以下载PowerPoint专业教学的演示文稿。如在互联网搜索引擎上输入“焊接资料交流区”，就可以找到焊接专业资料，包括PowerPoint演示文稿。下载文件时会出现的两个问题：一是演示文稿用不同的计算机制作，一些特殊的符号会出现问题，要自己再修改一下。二是下载的文件带有病毒。要多加小心，从可靠的网站上下载。
五、制作PowerPoint演示文稿诸多问题的探讨
1、每页演示文稿要有大纲标题（便于管理）。
2、每页演示文稿字符不要过多，字号不要低于16号。
3、可以用颜色来表明相互之间的关系，但颜色搭配要得当。有些颜色不宜在一起使用，如红色与绿色、蓝色与黄色、绿色与蓝色和红色与蓝色。每页的颜色不宜超过7种。
4、如果使用图片、声音、图像、影视，要确保是高质量的。
5、避免在同一页使用过多种类的字体。
6、使用的图表和表格要易懂。
7、使用简单的图案和背景。不要使用使学生眼花缭乱的图片或字体，要使学生集中精力注意所讲授的内容。
8、演示文稿做好后要进行语法与拼法检查。
9、要预览，看其效果如何。
演示文稿技巧虽为表达技巧之一环，但都有不同的技巧与功力。诸如：
更重视视觉：在演示文稿资料的准备、图表与文字的架构、演示文稿媒介（media）的呈现、身体语言的运用，现场情境布置，以及演示文稿者现场的走动，都要以引起学生视觉焦点为目的。
适当利用动画、影视，放大视觉效果。
别忘了结尾：不管演讲或演示文稿，结尾仍是重要的一部份。因此，演示文稿结束时，千万不可草草了事，一定要将演示文稿重点予以强调，以及询问学生是否有问题。
六、结论
PowerPoint演示文稿制作简单，可以不断地修改，也可以同其他教师交换使用。这些演示文稿便于保存。它在课堂上的用途是多种多样的。随着现代教育技术的不断发展，相信越来越多的教师在教学中会更好地使用PowerPoint演示文稿，提高课堂教学效果。
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