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语文教学中的思维训练

如果语文素质的高低标志着一个人素质的高低，那么，思维能力的高低则是一个人语文素质高低的标志。“学而不思则罔，思而不学则殆。”①一个不会思维的人形同白痴，什么也学不会。

德国十九世纪著名的教育家第斯多惠说：“科学知识是不应该传授给学生的，而应当引导学生去发现它们，独立的掌握它们”。并尖锐的指出，“一个坏的教师奉送真理，一个好的教师则教人发现真理。”②当代著名的语文教育专家于漪老师说：“语文教学的着眼点应该放在培养和训练学生的思维能力上。”③要培养高素质的人就必须培养人的高思维。因此，我们必须将思维训练落实到语文教学之中，在引导学生掌握知识的同时，给予他们以“发现真理”的方法，通过适当的训练，促进思维和能力不断发生质的变化。

学生素质的提高，能力的形成，都离不开思维。在全面实施素质教育的今天，语文教学更应该注重开发学生的思维潜能，中学语文教学大纲对培养发展学生的思维能力有明确的规定：“使他们（学生）具有基本的阅读、写作、听话、说话的能力，养成学习语文的良好习惯。语文教学要重视学生智力的发展，要在读写听说训练中指导学生运用比较、分析、归纳等方法，发展他们的观察力、记忆力、思维力、想象力。”④语文教学所培养的能力均以显性的形式为载体，但这几者之间有一种以隐性的形式存在的深层联系，即思维。在语文教学中思维的重要性不言而喻。因此，在教学中一定要重视对学生的思维训练，积极主动的发展学生的思维，提高语文教学的效率。

语文教学中的思维训练有其自身的规律，在实践中我们须深入探讨语文教学中思维训练的机制，并力求使其真正成为广大教师自觉的教学行为，只有这样才能实现思维训练过程的最优化，从而使训练获得最佳效果。具体说，应注意以下两方面；

一、学生占有思维结果的同时，也能够掌握思维的过程与方法，是语文教学中思维训练

的重要原则。

一般来说，语文教学中的思维训练，能够促进学生理解和掌握知识，发展语言能力和思维能力，但要真正使训练达到“最优化”的境界，仅仅是引导学生得出某种结论显然是很不够的，更重要的是应该把如何得到这个结论的过程与方法科学的、艺术的显示给学生、传授给学生，使学生在占有思维结果的同时，也能够掌握思维的方法。前苏联教育家赞可夫把使学生“理解学习的过程”作为重要的教学原则。学生是学习的主体，学生的认知目标最终是依赖学生自己的主观能动作用才能完成。只有使学生的思维能力得到有效的发展，使他们真正具备独立探求知识的，创造知识的能力，才能使他们建立完善的认知结构，从而进入“不复需教”⑤的境界。

就读文教学来说，它要通过感知、理解等有规律的思维活动，培养学生阅读理解各种体裁文章的能力，以促进他们的语言能力及思维的发展，这就需要结合课文思想内容及表现形式的理解，将阅读各种文章的思路艺术的展示给学生，使他们在理解课文的同时，也能够掌握思维的方法。具体的说，就是要通过“个体”的篇章的阅读，掌握阅读同类文章的规律，在此基础上，又要注意到各体文章的阅读的思路及所使用的思维方式的差异。如阅读叙事类作品多用形象思维；理解议论性文章多用抽象思维；阅读小说作品，一般应从情节入手，并结合作者创造的典型环境完整地理解人物形象及人物间的相互关系，进而把握作品的思想意义及艺术特色；如教莫泊桑的《我的叔叔于勒》一文时,我首先让学生找出情节：赶于勒——盼于勒——赞于勒——遇于勒——躲于勒，然后引导学生分析背景（资本主义社会金钱至上的人际关系），由此得出菲利普夫妇对于勒态度反复变化的原因，完全取决于于勒是否有钱，最后分析主要人物性格：惟利是图、冷酷无情，只认金钱不认亲人，进而水到渠成的学生就把握了文章的主旨：揭露资本主义社会人与人之间的关系纯粹是赤裸裸的金钱关系。这样分析课文环环相扣，层层深入，学生的理解由文本进入内容到主旨，充分地调动了思维的积极性，也掌握了思维的过程与方法，从而触类旁通，在学习契诃夫的《变色龙》也可以用这种方法，而且学生们完全可以采用这种方法自学课文。读散文，则要从理清结构线索入手，领会作者的情思，把握文章的主旨及写作技巧；对诗歌这种体裁的作品，则往往要从诵读入手，品味语言的魅力，通过想象、联想再现诗的意境，进而体会意境的蕴涵与表现形式。当然，不同体裁文章阅读在一些方面也能够体现出难得的一致性，如不管是阅读哪种体裁的文章，其实都要搞清“写了什么”，“怎么写的”和“为什么要这么写”的问题，都要用到分析、概括，判断、推理等基本的思维形式。因为要理解文章，就要对其各构成部分乃至其所包含的语段乃至句子或词语进行具体剖析；而要找出事物间的普遍规律或认定文章在思想蕴含、表现形式、语言风格等方面的差异性和相似性，就要借助对比；要对课文的社会意义及艺术成就进行评价，就要用到判断；要由已知到未知，探索事物内在的逻辑关系，就要善于推理，诸如此类，既是思维训练，也是语言训练。如果掌握了思维的方法与规律，就能够提高训练的效率，就能使学生学会如何学习，从而能够“自决疑难”，“自探高精”，“终于能不待教师之辅导而自臻于通篇明晓”。⑥

从写作训练的角度看，作为把内在的思维转化为外部语言的智能活动，它是由命题、选材、立意、组材、表达、修改等环节构成的系列过程，并有观察、想象、联想等多种思维活动参与其中。这些能力虽然并不都单纯依赖作文教学来培养，也不仅仅作用于作文训练本身，但要写好文章，就不能缺少这方面的能力。因此，我们应通过有效的指导，使学生把握各种文章写作的思路，并把握写作过程中的思维规律。如在审题阶段，就要借助分析和判断来确定文章的体裁和题材，明确写作的中心；进而要借助想象和联想，拓展选材的时间和空间，把感知过的分散的彼此不相连的生活片段连接起来，并以次为基础，构思和设计作品的情节及人物关系，此后还要借助比较进行分析和判断，对素材进行分类、取舍，从而提炼文章的主旨，并做到表达的准确流畅及结构布局的合理与严谨等。总之，通过悉心指导，教师要教会学生在学习中学会学习，在思维中学会思维，从而达到掌握文化知识，提高思维能力的目的。

二、学生的自觉思维习惯的形成，应成为语文教学中思维训练的必然结果

在语文教学中，应注意培养学生良好的思维习惯，使自觉的思维习惯的形成成为语文教学中思维训练深化必然结果。如在写作的训练中，可结合审题，立意、选材谋篇布局、谴词选句等，培养学生思维灵活、深刻、严谨的习惯。在处理课堂作业时，注意培育学生寻求答案的良好习惯，加以训练学生的求异思维和发散思维的能力。学生的自觉思维习惯的形成，有助于他们实现学习过程中的行为自控，并逐渐形成生理和心理机能的积极反映机制，从而能够大大提高行为的效率，并对其未来的发展产生积极的影响。总之，在语文教学中，语言训练与思维训练是一个统一的过程，语言训练，通过听说读写，使学生的知识从无到有，由少到多，由浅入深，逐步认识了客观世界的主要现象及规律，驾驭语言的能力得到相应的提高。也正是在这个过程中，学生的思维能力得以发展，大脑的机能得到锻炼和培养。应该说，良好的语文教学过程 ，既是有效地发展学生语文能力的过程，也是有效地提高学生思维能力的过程。语文教学正是这样将学生的语文能力的训练与思维能力的培养融为一体，使学生得到全面发展。

在教学中还要注意思维训练需要以相应的情境为基础。语文教学中的思维训练需要以相应的情境为基础。《论语》中说：“不愤不启，不悱不发”即是这个道理。在教学中作为教学主导的教师不能被动、消极地去等待那种适宜学生思维的情境的自现，而要发挥自身的主观能动性，去积极地营造适宜学生思维的氛围，创设能够开启学生思维的契机，从而调动起学生思维的兴趣，并使之形成推动其思考的内驱力，这样，思维活动就能得以高速度、高质量的展开，思维训练的效率自然也就会得到相应的提高。

如：在阅读教学中，要引导学生通过阅读从文字符号中提取意义，并形成复杂的思考，使外在的语言向内在的思想迁移并形成相应的理解语言的能力，教师所要做的工作首先是要调动学生的思维兴趣，把学生的注意力吸引到阅读的课题上来，并使他们主动的参与到思维活动的过程中来，这既是使学生高效率认知所必需的前提，也是使整个阅读过程最优化所不可缺的基础。在这个过程中教师可以通过设问，激疑来调动学生思维的积极性，启发学生通过深入的思考理解课文中的问题，从而提高学生的阅读能力。设问从某种意义上说就是展示矛盾。巧妙的设问，可以燃起学生思维的火花，如《孔乙己》中写孔乙己两次进酒店喝酒，同一个拿钱的动作，为什么前一次用“排”，后一次用“摸” ？如果我们能够把这样的问题展示在学生的面前，也就能够象契诃夫所说的那样把学生的精神力量发动起来，去思考、去推理，独立地探究问题的答案，从而在智力的阶梯上提高一级。

当然，创设问题情境，所提问应从学生及教材实践出发，应有启发性，还要有一定难度，“要把果子摆到跳一跳能摘到的位置。”因为过易，仅用“是”、“否”就能回答出问题，不假思索就能解决的矛盾，缺少智力训练的力度，便难以收到应有的效果，过难，学生会因缺少信心而不去思考，也同样难以达到理解课文，训练思维的目的，所展示的矛盾应是教材自身的矛盾，也应是借助教材所提供的语言材料及学生已有的知识基础能够基本解决的问题。在这个过程中，教师对学生的思维结果不应轻易作结，而应通过随机的点拨和适时诱导，以使所创造的情境得到进一步的优化，把学生的思维引向更深广的层面，从而强化训练的力度。只有这样，才有利于他们的语言能力和思维能力的同步发展。

此外，在作文训练中，根据不同的需要，提供不同的条件，要求学生一题多做，一题多练，也有利于发展学生思维的广阔性和深刻性。在听说训练中，选择恰当的课题，让学生进行讨论和争论，调动学生思维的兴趣也有助于锻炼学生的独立批判性。总之，采取适当的方式，多方面提供条件，创设适宜学生思维的情境，能够使学生获得独到的见解和最佳的认识，从而能够更有效地发展思维能力。

在语文教学中，除了有效的设置相应的情境还要加以多种思维方法的训练，我们认为常用的方法应包括以下几种：

1、 置疑设问法

学起于思，思源于疑。疑问是开启学生的钥匙和启迪剂，疑最容易引起探究反射，有了这种反射，思维就会应运而生。所以几乎所有的优秀教师都十分重视在教学中巧设疑难，触发思维。如有的教师教《孔乙己》时，就能“于无疑处有疑”，在人们不太注意的地方，出其不意地提出几个问题来：孔乙己姓什么？叫什么名字？一个人活在世上，只有绰号没有名字，这说明了什么？这些问题就象沉静的水面上丢下一块石头，一下子激起了学生思维的浪花，扣开了学生思维的大门，引发他们认真思考。但是必须指出的是，教师单是会巧妙设疑也还不够，还必需重视对学生的怀疑因子和抗压因子的培养，使他们敢于对人们司空见惯或认为完美无缺的事物提出怀疑，勇于向旧的传统和习惯挑战。这样才能调动学生学习的积极性和主动性，发展学生的创造思维，培养他们的探索精神。例如，我在教《社戏》一文时，设计了这样的问题：作者在末尾说“真的，一直到现在，我实在再也没有吃到那夜似的好豆，也不再看到那夜似的好戏了。”那夜的豆真的那么好吃？那戏真的那么好看吗？——这样一问，心灵的火花即刻被点燃，学生思维随之进入了“柳暗花明”的境界，重新咀嚼课文，相互讨论探索，有学生很快提出：好坏与否不在“戏”与“豆”的本身，是“戏”和“豆”所维系着的那一夜的友情。对劳动人民的热爱，对自由生活的向往以及对封建教育的不满这一主题十分明朗了。

2、比较异同法

比较异同法是确定对象间的相同点和相异点的一种思维方法。人们在认识事物过程中要辨真伪，识好坏，见优劣，就要进行比较。比较既是一种方法，也是一种思维过程。就其范围来说，可以是中外比较、古今比较；就其内容来说，可以是题材比较、主题比较、形象比较、艺术手法比较、体裁比较；就其方法说 ，可以是本课比较、课与课比较、置换比较等。如我在教完《变色龙》一文后，让学生把这篇作品与以前的学过的《我的叔叔于勒》进行比较研究，同学们查阅资料，讨论分析，得出研究结论——两文惊人的相似。两位作者都是19 世纪后期批判现实主义作家，两人的年龄相当，两文写作时间仅差一年。此外，两位小说之王的两篇惊世之作在情节上都突出一个“巧”字，人物性格的塑造上都突出一个“变”字，艺术表现手法上都突出一个“比”字，所写的人物事件都突出一个“小”字，而表现的主题都突出一个“大”字。研究分析这些异同，都有助于打开思维的闸门。点燃头脑中的火花，从而获得举一反三、触类旁通的思维效果。又如在《孔乙己》一文的教学中可提出这样的问题：文中插入了丁举人毒打孔乙己的情节对于深化主题有什么意义？我们可以设计一个比较表，对孔乙己和丁举人的身份、读书的结果、各自的行为进行比较，由此学生就会明白，丁举人和孔乙己本来身份相同，后来丁举人中了举人，中了举就将偷了他家一点东西的孔乙己打折了腿，可见科举制度对读书人影响之大，同时也就揭示了孔乙己悲剧的根源在于封建科举制度。

3、由此及彼法

这是一种由某一事物联想到与它相类似的、相接近的、或相反的事物的思维方法，它的好处是可以提高思维的敏捷性和开阔性。如学了“虎啸”可启发学生联想形容其他动物叫声的词语：“猿蹄”、“狮吼”、“狼嗥”、“狗犬”、“马嘶”、“牛哞”、等。在写作教学中，这种思维方法的运用更为频繁。如以“0”为题，启发学生联想到镜子、怀表、碗、磨盘、烟圈、铁环、车轮、救生圈、战鼓等等。在教学中可运用比较法和联想法，如风格相类似的不同国籍或不同时代作家、作品的比较；同作者的不同作品的比较。同时代的不同风格的作家、作品的比较联想法，如教学《秋思》一课时，可让学生展开联想，说说还有哪些秋景勾起游子的思乡情怀？驰骋想象，可以描绘出许多秋景：牧归的牛羊，牧童的吆喝，袅袅的炊烟等等。

4、由表及里法

即从语言现象认识思想实质的思维方法。或者从人物、事件、环境等方面的描述去认识它所揭示的思想本质，或者从个别人物事件去认识它所代表的普遍意义。如教授《故乡》一课，就可抓住文中的肖像描写和景物描写，先看少年闰土和中年闰土从外貌到思想性格发生了什么变化，然后透过现象看，进一步探究是什么原因使他发生了如此显著变化，“苦得像一个木偶人”。而景物描写，除了为人物活动提供背景以外，对表达文章的主题以及作者的感情究竟还能起什么作用？若能由表及里，步步深入地探究下去，不仅可以加深对课文的理解，而且对培养学生的纵向思维能力也颇有裨益。

    5、分析解剖法

是一种把整体分解为各个部分，或把整体的个别特性、个别方面区分出来的思维方法。包括事物变化发展的起因、条件、过程、结果，以及它所反映在文章表现形式上的结构、段落、详写、略写、过渡、照应等。比如《松鼠》一文，作者为了抓住松鼠的特征，即从思想上把松鼠分解为外貌，习性、性格三方面，通过对文章的分析和解剖，观察和比较，认识到松鼠外貌的特征是“漂亮”，习性的特征是“驯良”，性格的特征是“乖巧”，这样学生对课文内容得以更好的把握。所以要让学生能够抓住事物的特征，最基本的是要学会善于对事物进行思想上的分析。

6、归纳综合法

是一种由部分到整体、由分散到集中的思维方法。目的在于帮助学生归纳总结学习规律，使知识条理化、系统化。归纳综合的范围，可以是一篇课文，可以是课文的中心思想、写作特色、人物形象，也可以是文学常识或语法知识。如在词语教学中，同义词、近义词、褒义词、贬义词和字词的意义等编成有序可循的字词总表，使零散的词语知识系统化。在阅读教学中，将同类课文，如游记进行归纳综合，从中总结出散文的几个特点，以及游记在写景中常用的移步换景、移步同景、定步异景三种方法。事实证明，多作一些类似的训练，是有助于培养学生的归纳综合能力的。

7、反向思维法

即从反面进行逆向思维。实际证明，对某些问题利用正向思维不易找到正确答案，一旦运用逆向思维常常会取得意想不到的功效，这说明逆向思维能够让学生取消思维定势，打破思维惰性跳出陈旧思维窠臼，是摆脱常规思维羁绊的一种具有创造性的思维方式。阅读中教师要善于引导学生对作品进行逆向性阅读分析。如指导学生阅读《愚公移山》时，引导学生思考：有人说愚公若没有神的帮助，不知要多少代人才能挖走太行、王屋二山，他为什么不搬家呢？这不是名副其实的“愚公”吗？教师 逆向指导学生思考，容易触发学生的阅读求知欲和探索欲，制造一种矛盾，学生能够在思考后，产生一种质疑的品质。逆向阅读分析有利于培养学生发现问题的能力，培养学生“不唯上，不唯书”的科学精神。就拿人们常说“学海无涯苦作舟”来说，学习是不是一定只有靠“苦”来作“舟”呢？在老师的启发引导下，有的同学经过反向思维，认为处在当今知识信息成倍增长的时代，单靠“苦”是适应不了形势发展的，还必须学会掌握学习的规律和方法，要学会“巧”，才能更快、更多、更好的掌握科学文化知识。

8、铺垫法

铺垫法适合处理那些具有一定深度的问题，也即给学生铺垫台阶。它能够在学生思维遇到障碍时，为学生设计跨越的办法，为解决问题服务。我曾经在教《变色龙》的教学中，设计了这么一个问题：在奥楚蔑洛夫多变的性格中有没有不变的因素？这个问题我铺垫两级台阶：（1）奥楚蔑洛夫听说是将军家的狗或不是将军家的狗表现是什么？（2）他这样表现的目的是什么？联系他的阶级本质应该怎样认识？垫了这两层台阶，学生就会渐渐明白：奥楚蔑洛夫变来变去，但万变不离其中，就是为了讨好将军，为了维护统治阶级的利益。

著名教育家苏霍姆林斯基说过：真正的学校应当是一个积极思考的王国。训练学生思维、发展学生智慧、开发学生智力，这是目前语文教学中最现实、最主要的问题。因此，我们在语文教学实践中，一定要注重对学生进行思维训练，学生的思维能力在语文学习中不断提高，使学生能更加自由的徜徉在知识的海洋里。
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