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在小学英语教学中如何减轻学生的课业负担

[摘 要] 2000年3月1日，江泽民总书记在“关于教育问题的谈话”中提出的“减负”问题，一直深受教育各界的高度重视。减轻学生过重的课业负担，这是党中央的英明决策，也是要求我们每个教育工作者引起高度的重视。减负对教师工作提出了更高的要求，教师要科学施教，在减负的同时还要保证教学成效。作为一名小学英语教师，我将结合我所从事的小学英语教学对如何减轻学生的课业负担进行一些探讨。
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众所周知，学习是很枯燥和乏味的。文科需要学生去背诵和记忆，而理科需要学生反复的练习。特别是英语的学习需要的是反复的背诵和记忆，而作为刚接触英语学习的小学生，更多的是背诵单词，词组，句型甚至对话那些基础知识。我发现很多学生最怕的就是背诵，我曾做过一份调查，80%的小学生原来对英语是很有兴趣的，可是随着年级的上升和知识的增多，背诵的增多，学生变得不喜欢英语，失去学习兴趣，形成了恶性循环。所以我觉得作为一名教育一线的工作者，必须要深思如何减轻学生的课业负担。

一 . 为什么要减轻学生的学业负担
素质教育最根本的要求是让学生在德、智、体、美、劳等方面全面发展，可是由于考试的压力和教师没有专研和抓住教材和教参里面的精髓等各方面的原因，使得学生重复练习，无效学习，导致学习负担过重，如何减轻学生过重的学习负担，保证素质教育的“全”面发展，已经成为每一个教育工作者必须思考的问题。    

1．不要让学生摔在起跑线上。
     随着社会的进步，我们越来越认识到“人才”才是21世纪最贵的。作为家长让孩子接触学习的年龄也越来越早。但是由于家长对教育的无知，常常不是买一堆练习书本让孩子做，或者就是买了学习机让孩子跟着进行发音，单词的识记等等。如此一来，让孩子的身心不堪重负，从小埋下了对学习的厌恶感。英语的学习更是如此，在孩子进入学校之前。家长就会送孩子送到各个英语补习班，或者幼儿园，进行英语单词的大量识记，使得他们从小失去了体验成功的快乐，更遭的是孩子用享受童趣乐趣的时间换来的却是对英语学习的腻烦心理。因此，在孩子的启蒙阶段，要让孩子跨好第一步，孩子的第一次学习，接触的第一个教师在孩子心中就会留下永恒的烙印。因此教师要和孩子的第一次学习建立、维持、保护积极愉快的情绪。
    2．过“度”课业负担，不利于孩子的身心健康。

我是一个从事高年级英语教学工作的老师，我的学生面对的是从中年级对高年级的跨越，他们将面临从短短的一个对话到长长的课文的学习，从简单的单词到复杂的词组的记忆，从句子到短文的默写。这个跨越，使得教师无从下手，于是选择了加大学生的课业来让学生学生，很多教师会说“英语么，只要读，抄，背，默就好了。”在应试教育的条件下，绝大多数中小学生睡眠不足，近50％的小学生和近80％的初中生感到困乏。教师要求学生记忆的材料数量多，难度大，使得很多学生对英语产生恐惧心理，失去学习的兴趣。识记的效果会受到很大的影响，成功的快乐也无从谈起。因此，无论是家长还是教师，都必须把握 “度”，要了解学生的现状，并且根据学生的心理和年龄特征，选择适当的方法，否则将不利于他们的身心健康。
在“牛津英语”中，B部分的单词是要求学生“4会”的，但是除此之外教师还会划很多单词让学生去“4会”，其实这根本没有必要，我们可以选择性的找出一些单词让学生进行记忆，增加他们的词汇量，让他们感觉自己学了更多的知识的同时，在他们背出来以后给予表扬，让他们体会成功的喜悦。我们知道每个人的记忆能力是不同的。因而对于不同的学生，识记材料的数量、难易度、教学方式也应有所不同。对学习能力较差的学生，经常以超量的形式进行强化，最终的结果往往适得其反。
3．课业的负担，抹杀了学生的学习兴趣。

爱因斯坦说过：“兴趣是最好的老师”。曾经我的班里有这么一个学生，上课的时候很认真，很积极，兴趣浓厚。可是经常出现不背书，不做作业的情况，成绩也是平平。我觉得很奇怪，正好今年我教牛津英语5B第二单元时， 是教授学科的于是上课时，我故意问他“Do like English?”他忧郁了一下，说“Yes,I do. But I like Maths better.”我当时表扬了他喜欢的科目多，是个好学生。下课后，我把他叫到身边，问他“你喜欢英语，但更喜欢数学，可以告诉老师为什么吗？” 他开始沉默，我说，“老师发现你英语课很感兴趣，很积极的啊。可以告诉老师吗？”于是他说“其实我喜欢上英语课，每次您多会做课件，拿玩具和我们做游戏。可是英语的课后作业好多，要背，要默，要抄，于是我很马虎的做作业。可是数学老师虽然上课就一本书，可是作业很少，我做的很认真。。。。。。。”听了他不大流畅的表达，我恍然了，原来那么的受欢迎的英语课，居然被课业的负担，使得学生失去了兴趣。

4．课业负担不利于教师的成长。

课业负担过重的一个主要原因是教师上课的随意性较大，没有很好地琢磨教材了解学生，更没有有效地调动学生学习积极性的举措，以致课堂沉闷，效果不佳。于是教师便会想着利用课后的时间让学生去做过度的课业作业，教师太依赖学生的课后时间和课后作业去提高学生的成绩，导致了教师不去花时间琢磨如何提高自身的教学水平。往往这样子的教师不懂得“课堂精彩，功在课外”，更不懂得一个精彩的课堂可以使得学生达到事半功倍的效果。利用课业去增加学生知识的教师，永远的不到成长。
二．如何减轻学生的学业负担
1．准确认识“减负”。 

减负的全称是“减轻学生课业过重负担。”减负并不是简单让学生减少学习时间和学习内容，更重要的是要“减负增效”，使学生得到更全面和高效的提高。这对于我们教师提出了更高的要求，需要教师花更多的时间去研究教材，精心选择教学内容，用心备课，提高课堂教学效率。教师在进行一个班级的教学前，首先必须要了解学生的具体情况，这样子课堂才可以面向大多数学生，课下千万不可以忘记解决个别学生问题，往往这些人是影响整个班级教学质量的关键；教师要整体安排教学进程，分散难点，分解压力，从而达到减轻学生的课业负担，增强学生学习效果的目的。能否“减负增效”，关键在教师是否科学施教。教师科学施教，学生负担就轻。曾经听人说过这样子的3种说法：“学生负担重，教师负担重，是恶性循环的教学；学生负担重，教师负担轻，是误人子弟的教学；教师负担重，学生负担轻，是减负增效的教学。”

2．加强宣传，引导家长正确认识学生的学业负担与身心健康发展之间的关系。

哪个家长不希望自己的孩子能出人头地？于是，可是又有多少家长懂得真正的教育呢？根据我进行的一项有关家长如何看待孩子作业的一份问卷上，我发现很多家长认为只有多做多练才能提高孩子的成绩，于是孩子在接受学校作业的同时，加倍的家长自己给孩子找的家庭作业铺天盖地地向学生们压来，在如此的重压之下，我们只能看见的是一个个孩子个性与天赋消磨殆尽，整日埋首于作业堆中，成为一台不折不扣的学习机器。所以我觉得，家长要积极培养学生的兴趣爱好，不要一味以自己的想法左右自己的孩子，不要给孩子过度的压力去抹杀了他们本来天真的个性，既要保证适量合理的作业，又要让学生们有自我发挥的空间。古往今来很多著名的数学家，物理家，艺术家等等在非自己专业方面的表现也是平平的。不要苛求一个孩子十全十美，须知金无足赤，人无完人啊！

3．科学施教，提高课堂教学的效率。

一节优秀的课要看学生在这节课上掌握了多少，一个优秀的教师要看他如何科学施教。一堂课时间虽短，但也是一个相对独立完整的系统，也是学生掌握知识的主要渠道。课堂上教师要充分发挥学生的主体作用。也许教与学本身就是一对矛盾体。而学生又是他们矛盾的主体。教学效率如何大幅度的提高不是靠课后或者课堂上的作业量的，而是把教与学的矛盾体充分的调动起来。因此教师先把学生吸引住：在课堂上教师要让学生明确英语学习的重要性，要多运用鼓励和表扬，帮助学生树立自信心，运用实物和自己的教师的动作，表情，语调等等吸引学生，激发他们的学习兴趣。然后教师要把握好教学节奏，处理好量、质、度三者的关系。教学内容必须有一定的广度、深度和密度，这就要求教师把握好上课的节奏。教师要去了解所教的学生，要估计学生的消化。当然教师要清楚一节英语课是听说读写的结合。在精讲过后，要给孩子适量的练习。到所花时间不得多5分钟。参加练习的学生最好达到100%，最少不得低于80％。这种教与学的结合，科学的教学，是提高课堂教学的关键。
4．不要一切向“分”看，培养学生的兴趣，要发挥他们的特长。

小学是培养学生德智体美全面发展阶段，我们要培养的是学生对学习知识的兴趣，发挥他们的特长，很多家长，教师甚至是学生都喜欢用分数去衡量一个学生，经常听见很多人说“某某的一直考100，考97，真是一个好学生”其实这是很不科学的。在我现在的班级里，有一个学生，成绩非常好，她以英语100，数学100，语文95的成绩进入了五年级的学习。学校里组织的任何兴趣班和课外活动，她都不参加。她一味的就是读书，看课外书，看课本，做作业。我在教第5单元，她的书提前背到第7单元了。我觉得这样子聪明的一个学生应该培养更多的兴趣，发挥更大的潜力，于是我让她参加兴趣班，可是她说：“我是到学校学习的，兴趣班浪费我的读书时间。”我问她：“成绩好？就是好学生吗？”她说：“我爸爸说，成绩好，分数高，其他全是不重要的。。。。。。。”

如此“优秀”的学生有这样子的想法。我觉得心里一凉，一个只看分数的家长，培养了一个只会考试的孩子。以后长大了，可以适应社会？可以健康生活吗？ 

三．在具体的实践中教师应该注意什么。

1．教师要让学生体验成功的快乐。

每个人都渴望成功,都想得到别人的关注。更何况是学生呢？美国一教育学家詹姆斯说，一个没有受过激励的人仅能发挥其能力的20%-30%，而当他受过激励后，其能力是激励前的3-4倍。我深知，要使学生进步，千万不可以吝啬教师的表扬和鼓励。我班上有个性格孤僻的学生，成绩的不理想，同学的嘲笑使得他变得不爱说话，孤僻。因为他饿孤僻使得我格外的注意他，有一次，我看见他一个人在画画。我站在旁边好久，他在画好后才发现了，显然他很紧张，急忙把画放好，我拿出他的画，当着全班说：“好漂亮的画，你真厉害。”于是我让他负责班级黑板报的画画，他露出了淡淡的笑，显然是很乐意接受的，其他同学开始对他刮目相看了。大家开始重新认识这个孤僻的学生。慢慢的他开始变得自信，活跃，乐意与人交流。现在一个学期过去了，他的英语成绩提高了10名，看的出他不满足，于是我告诉他：“你很棒，继续加油，你可以的！”通过这个事情让我明白教师在平时的生活教学中要多表扬，少批评，让每个孩子都抬起头来走路。
2．教师要和繁重无效的作业说再见

提高学生的成绩不是靠繁重无效的作业的。作业的布置也要注意“质量”，注意“科学”。我相信一个优秀的教师不会把提高学生成绩的方法放在课后那些反复无效的作业上的。沉重的作业只会让学生讨厌学习。我曾经调查过学生对各个学科的喜欢程度，在语数英中，学生80%喜欢数学，原因数学作业少。在所有的学科中70%喜欢电脑课，因为有趣。结合这两点，我给自己的英语教学
提出了新的教学原则：1,能课堂完成的作业我绝不放在课后。2，只要是上课，我基本和多媒体结合，用课件进行教学。一个学期下来，我经常可以听见其他班级学生羡慕我们班级“作业少，上课有趣，班级成绩好。”这些年来，我越来越觉得，教师提高自己教学的关键是先摆脱繁重无效的作业。如此一来，不仅学生的会喜欢你的课，而且你会不断的要求自己提高自己的教学水平。

3．教师用自己的“三心”，保证轻松而又有实效的教学。

教师是天底下最光荣的职业，因为每个教师的工作必须用心去做。每个教师要用自己的“爱心”，“耐心”，“热心”去和每一个孩子接触，对于学生必须要有爱心，你要去教好学生，首先自己要去爱自己的学生，发自内心的爱会让你和学生拉近距离，当你喜爱你的学生时自然会用心去教育他们。学生是一个各方面在发展中的个体，他们难免犯错，他们思维的不成熟，可能有些题目你讲了，还是不会做，于是你就要拿出你的“耐心”，不要去埋怨，更不要发火，告诉自己“教会他，我这堂课才成功了”。学生害羞，胆怯是难免的，明明不会，却不敢来问你。他们还小，很多时候不能正确的表达自己的情感和需求，这个时候教师就要积极的去发现，“热心”的主动去帮助他。捧着教师的“三心”，没有教不好的学生。

总之，每个教育工作者和家长都要从学生出发，抓住他们小小的心灵，减轻他们的课业负担，用生动形象的课堂教学和教师的人格魅力吸引学生，提高课堂效率。一切为了孩子更健康，更全面的发展。
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