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双语教育环境创设的实践与研究调查

一、问题的提出

所谓双语教育，指的是以两种语言作为教学媒介的教育系统，其中一种语言常常是但并不一定总是学生的第一语言，其实质在于用教学语言来促使语言能力的发展。近年来，通过对双语学习与儿童发展之间关系的研究，人们的认识已逐渐趋同，开展双语教育有利于儿童素质的全面提高，更是现代社会发展的需要。问题的关健在于：幼儿园该如何开展双语教育，才有利于幼儿的发展。据调查了解，当前幼儿园开展双语教育的三大瓶颈为：师资问题、教育理念问题和双语环境问题。尤其是后者，在缺乏英语大环境的背景下，教育机构如何创设双语教育环境，才能真正促进幼儿的全面发展，将是人们今后继续研究的重点所在。因此，我们从2005年开展幼儿园双语教育环境创设的实践与研究。

二、研究的目的

幼儿学习语言主要是通过习得，即在一定的社会文化环境中，在与周围人的交往中发展起来的，语言环境是幼儿双语教育的关健因素。在我国，客观上缺乏天然的双语环境，幼儿园开展双语教育必然遇到环境问题。因此，本研究的主要研究目的为：发挥母语对第二语言学习的正面影响，创设符合我国国情的、具有科学理论背景的幼儿园双语教育环境体系。具体包括以下子目标：

总结幼儿园双语物质环境创设的方法。

探索英语教学与五大领域教学部分结合的方法模式。

建立选拔和培训双语教师的方法体系。

探索英语游戏教学的方式方法。

建立双语教育评价系统以保证幼儿园双语教育环境创设的科学性。

三、实践研究

经过两年多的实践和探索，课题组成员针对开题时提出的问题展开了深入地研究，并取得了可喜的进展。

第一、构建丰富、完整的双语学习体系

1．初步尝试用双语来促进幼儿在五大领域的发展

通过在实践中探索，我们发现：如是将幼儿的英语学习经验和汉语学习经验分开，不利于幼儿获得一个完整的经验整体，更会人为地为幼儿增加很多负担。同时，根据语言学习的“整合教育观”，幼儿的语言发展和其他方面的发展是整合一体的，应充分考虑幼儿的认知、社会和语言知识的有效结合。因此，课题组大胆地提出将英语教育与五大领域教育整合在一起，以“主题”为载体，用汉、英两种语言促进幼儿在各领域的发展。

这一设想的实践模式是：以“主题活动网络图”为基本框架，将中、英文的课程有机地整合在一起。这种整合的内涵是：将各领域的教育目标相互分解，教育内容相互渗透，双语既是教育的目标，又是教育的手段。我们把它称之为：“英汉整合”模式，“整合”体现在四个方面：

（1）在制定教育目标方面的整合。幼儿园英语教学不是孤立的教学，她可以和幼儿园整体教育结合起来，因此英语教学的目标应当与幼儿教育的总目标一致。

（2）在教育内容的选择与安排方面的整合。

将英语教育活动内容与五大领域活动内容整合时，充分考虑不同领域的学科特点和学习方式，不同领域采用不同的整合方式。例如：社会领域，中文活动内容偏重幼儿社会情感体验，如：让幼儿正确体验和表达自己情绪、情感等；英文活动则偏重选择社会环境方面的内容，如：用英文帮助幼儿认识医院、职业等。

（3）教育活动方式的整合。双语教育在活动方式上是非常一致的，即游戏化。但是，由于语言上的难度，用英文组织的活动更需要在选择符合幼儿特点的教学方法及活动形式上灵活、有趣、多变，要充分考虑幼儿的年龄特点、游戏的兴趣性、英语发展的能力等。

（4）幼儿英汉经验的整合。中英文活动共同统一在一个幼儿感兴趣的主题下，保证了幼儿获得的英汉经验相互整合，共同促进幼儿的发展。通过一年多的实践，我们探索出：在每一个主题下中、英文活动的比例约为7：3是比较适宜的。

2．在游戏活动中促进幼儿双语的交际化

游戏是教师进行英语教学时所采用的重要手段，也是促进孩子学习的“催化剂”，特别是幼儿园的孩子。他们对枯燥乏味的集体教训活动不感兴趣，甚至不愿参加活动，而且积极参与其中呢？针对这种情况，我们设计游戏的原则：

（1）通过游戏，让孩子动起来

众所周知，游戏作为一种活动形式，其目的是引起孩子的兴趣，让孩子积极主动地加入到活动中来。为了避免单调机械的词汇教学，我们抓住了孩子爱动这一特点，想方法让孩子动起来。
（2）通过游戏，让孩子玩起来

玩是孩子的天性，老师应让孩子充分享受玩这一快乐时光。能不能让“玩”渗入到学习中呢？当然可以，如操练日常对话时，可采用“riding in my car”这个游戏。老师准备方向盘做司机，后面孩子一个接一个作开车状，全身和大脑都处于兴奋和愉快之中，主观与客观感觉相融洽，让孩子在玩中体验到英语学习活动的乐趣。

（3）通过游戏，让孩子说起来

教师在教学中面临最大的难题就是孩子不愿开口。在英语初学阶段，输入不等于输出，所以老师要有耐心和信心，通过游戏慢慢让孩子子不由自主地跟随老师说起来。如游戏“Blow balloon”老师两手作吹气球状，并说：Blow balloon（也可将这一游戏用到颜色等的教学中），孩子在这一游戏中，积极性很快被调动起来，并会愉快地跟老师一起说。此外在进行数字时，可采用垒高楼的游戏形式，手作拳头状，交替向上垒，这时孩子会积极地说出相应的数字。

3．在一日活动中渗透双语时，本着“从听入手，以用为实”的原则，教师在一日生活中尽可能多用英语组织生活环节，提供幼儿发展双语的条件，对幼儿的常规要求则是以听懂为主，同时鼓励幼儿在熟悉以后尝试去使用这些语言。如：把户外活动都当成语言学习的机会，把周围世界都当成课堂。可以通过任何一件有兴趣的事情，如数数树上的芒果有多少，比比树叶的颜色，区分不同的鸟和事物等等，都可以成为学习英语的方法。

第二、为幼儿创设了多样化的双语物质环境。

所谓“双语物质环境”指的是：满足幼儿发展需要，遵循幼儿双语学习的年龄和个性化特点，为其提供适宜的操作材料和空间，引发幼儿与环境之间的相互作用，从而支持幼儿的游戏和探究活动。

1．挖掘家庭中的教育资源——可流动的环境

为使教学作到更为细致、周到，我们在每个教室门口设立了“星星桥”。展示的内容有：每周一读、手拉手、温馨提示、我们一起学、留言板等等，让孩子们与家长、老师有了零距离的沟通，这是我们幼儿园的特色之一。家长们不仅能从中了解孩子们学了些什么，还能把自己的意见和孩子们的状况及时告诉老师，让老师在第一时间知道孩子们在家里的情况，双语学习的效果如何，孩子们有哪些能力的培养需要家园双方配合等等。理想的发展语言的家庭环境包括：①摆放幼儿感兴趣的玩具、物品和材料，让他们边探索边学习说它们的名称和功能。②带幼儿走出家门去商店、动物园、公园，从多种场合观察、体验，丰富和充实其经验，增加学习和表达的愿望。对父母有一定英语基础的，我们将教育活动内容给家长，请家长在适当的时候给孩子展示所学语言的机会，并进行适宜的指导；而对父母没有英语基础的，则建议他们去购买一些适于幼儿接触的音响资料，并把幼儿园的活动内容录制成带，请家长在家中为幼儿播放。针对不同层次的家长，我们都极力把幼儿学习英语正确的观念（如兴趣为主、语感为先等）介绍给他们，帮助他们在家中为幼儿创设宽松、自如的双语环境。

2．营造具有浓厚双语特色的园所环境

（1）欢度丰富多彩的中西方节日——可变化的环境

我们组织各种大型活动，有中国传统的节日——重阳节、国庆节、元旦等，也有国外的民俗节日——圣诞节、万圣节等。孩子们在多元文化的氛围中感受不同地域、不同人群、不同习俗间的文化差异，同时受到跨文化背景的熏陶，从而启迪孩子们的智慧、发挥孩子们的创造力与想象力，有力地提高他们的综合素质。

例如，在一年一度的“圣诞派对”活动中，我们努力把异域文化与大型游园会及英语游戏活动有机地整合在一起。在进行圣诞活动时，除了让孩子们了解“圣诞”的由来，知道“圣诞老人”的故事，熟悉外国人过圣诞的风俗和传统外，还学习相关的 单词、句子、歌曲及游戏等。在与孩子们做做玩玩，装饰自己教室的过程中，渐渐体验其中的快乐，了解不同的民族风情。为此孩子们有的收集相关的资料、图片、影像，有的通过上网、家长们的支持，全方位地了解世界各地不同文化背景、不同国家的人们是怎样过圣诞节的，从而增加对多元文化的理解和对异域文化的包容，使英语学习更为有趣。

（2）创设幼儿交流双语经验的活动角——可操作的环境

幼儿进行双语教学的理念是让他们在玩中学、学中玩，让每一次学习都变成师生一起做游戏寓教于乐的游戏方法，这也是最为有效的学习途径之一。孩子们很难单独理解“Wash your hands.”“Please line up.”等句子的含义，但是日常生活中老师在与孩子们进行英语交流时，通过肢体语言建立动作刺激，这样孩子们往往能很快听懂并模仿老师的话语。

幼儿的认知是具体的，他们喜欢看看、摸摸、玩玩、尝尝。因此在创设教室环境时尽可能地利用空间，使孩子们在举手投足之间感受到英语。

英语环境的创设还体现在区角活动中。例如在美工区、语言区、益智区等区域中渗透了双语的内容。简单地讲，我们把最初纯英语角的活动与各个区角相结合，使孩子们在画画的同时又能掌握各种英语单词；在剪剪、贴贴中知道“Where is red?”“Let’s make some apples.”

等等。在每日一读活动中又能将学过的Chant用汉语表达，并认识其中的汉字。区角活动中的学习有其一定的优势，因为孩子们在这种氛围中，在老师一对一的帮助中习得的知识和体验将更为深刻。

3．创设了参与、互动、探究、愉悦的双语活动环境

（1）充分发挥幼儿的主体地位，鼓励孩子参与环境的创设——可互动的环境

我们在幼儿园走廊贴上了Arnold英语童话故事，让孩子们通过动手操作，加上听说看等多种感官的刺激，对英语单词、句型、字母等随时学习与了解。冬季把幼儿园游泳池变成“超市”，开展游戏进行情景对话，巩固孩子们所学的知识，并帮助他们把这些知识运用在日常的生活中。在每一层楼的过道上，留下孩子们学习双语进行互动的点点滴滴，楼梯上贴上了孩子们喜欢的各种动物、食物、颜色、交通工具等生活中常见的英语单词，让孩子们不知不觉地接受英语，并尝试着用最简单的英语进行交流。

（2）让环境“说话”，让环境“活”起来——可模拟的环境

我们在楼梯转弯的小空间里，设置了水果吧、小银行、宝宝餐厅，为孩子们增添游戏的欢乐氛围。在模拟的小社会生活中，尝试扮演各种人物，让他们在游戏中进行交流与积累，为他们今后的发展打下基础。

（3）创设轻松、愉悦的环境——可休闲与展示的环境

“英语沙龙”是深受小朋友喜爱的活动之一。为此我们制作了小舞台，孩子们可以与家长一起在此休息，一起阅读英语画报或幼儿图书，也可在小舞台上展示一下自己的本领，好好地show一番。最令家长们难忘的是沙龙里有现磨现烧的热咖啡，浓浓的咖啡香令幼儿园更具一种“家”的温馨感觉。

“E2驿站”的活动同样受到孩子们的青睐，我们利用走道上现有的环境，让家长们共同参与其中。

可以说英语环境的创设是激发孩子们学习语言兴趣的重要手段之一，这一点 孩子们日常学习和生活的积累中已得到证实。对幼儿园来说不管是“大环境”的创设，还是“小环境”和“软环境”的积累，最终的目的是让我们的孩子得到最好的发展，因为“每个孩子都是一颗好种子”。

四、阶段性成果

（一）一般性成果

1．幼儿的双语能力获得长足的发展

（1）学习兴趣提高

通过开展丰富多彩的双语活动，幼儿学习英语、使用英语的兴趣有明显提高。过去是老师要求幼儿才说，现在幼儿能够在活动时相互用英语提醒；在自由活动中情不自尽地重复学到的英文儿歌和歌曲；在见到客人时能用英语大声地向客人问好等。

（2）综合语言技能发展

通过开展双语活动，幼儿语言能力也获得了很大的进步。在听的方面，建立了良好的语感面对中、外教师的全英语活动，幼儿完全能够听懂；在说的方面，交流能力和交流意识都有所增强，家长普遍反映幼儿比过去爱说，而且能自然而然地根据情境蹦出相关的句子和断句来。我园幼儿参加柳州市“英豪”杯庆“六一”幼儿英文歌大赛获一等奖。

2．教师的双语教育能力有所提高

在教师观念上，教师们对双语教育的认识普遍有所提高，对于“还给幼儿自由自主的双语空间”、“英语活动游戏化，游戏活动交际化”、“双语既是教育目标，又是教育手段”等双语教育的基本理念，有了深刻的了解和理解，并能转化为创设双语教育环境的行为。

在教育实践能力方面，教师们能够较灵活地将双语教育与五大领域教育相结合，注意双语教育方法的多样性和教育活动的系列性，在创设双语教育环境等方面获得了很大的进步。2006年我园两名教师参加柳州市青年教师英语赛教课二、三等奖。

（二）较突破性成果

本课题在研究进程过半的时候，较突出的成果是探索和研究出一套较为完善的“双语整合”的教育环境模式，这一教育环境模式包括两方面内容：即“英汉整合”的课程模式和一日生活中“处处有双语”的语言环境模式。

在课程上，将原本松散的英、汉两条教育线索整合在一起，使二者形成一股教育合力，促进幼儿的全面发展。

在语言环境上，将双语教育纳入幼儿一日生活的各个环节之中，使幼儿在一日活动和游戏活动中轻松愉快地接触英语，习得英语。

五、结论与思考

（一）通过两年多的实践和研究，我们深感环境是幼儿学习语言最好的“老师”，教师创设的真实、丰富、自然的语言环境，使得处在语言学习关键期的幼儿能有充分的机会接触语言、操作语言、获得语言，在不知不觉中发展自己的语言水平。
因此我们提出来的结论是：“环境塑造语言”，这一论点包含三方面的含义：

1．语言既是幼儿学习的对象，又是学习的工具，将语言学习充分纳入幼儿各领域发展的教育环境中，是帮助幼儿获得语言的最佳方式。

2．语言环境的创设是为了幼儿的主动学习，幼儿只有在“活动”中，对环境中的语言材料和物质材料不断操作中，才能发展起语言技能。

3．语言环境是丰富、完整的，我们要通过多种渠道和多种形式来发展幼儿的语言能力，包括教育活动、游戏活动、一日生活之中。

（二）在我们的研究中还存在着一些问题，有待进一步的思考和探索：

1．英语教育与五大领域教育的整合，还需要进一步的验证和平衡。例如：结合的力度和广度的问题；中英文活动之间的比例问题；如何选择适宜教育模式和组织方式的问题；如何在双语活动中保留各领域自身的特点等。

2．建立双语教育评价体系，目前我们只制定出了评价标准，具体的评价方法、操作指标和评价量表都有待深入的研究和制定，评价标准的经验工作也需在下一阶段完成。
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