更多原创论文请访问论文同学网(www.lwtxw.com)

学习困难儿童教学策略研究

【内容摘要：】课堂教学的各种措施从广义上说都可以归入着眼于改善学生学习可能性的措施，但这些教学活动是针对学生已有的可能性展开的。如果课堂教学活动不能同学生已有的学习可能性相适应，那么教学活动的效果就会大受影响，为学生后续学习作好准备的目的就会落空。所以对于教育工作者来说，在课堂教学中针对学生已有的学习可能性，开展具有适当形式和适当内容的教学活动，是一个具有现实意义的重要问题。本文就从着眼于改善学习困难儿童的学习可能性入手，从心理学方面分析并提出几点不成熟的见解力图使学生在课堂学习中达到规定标准时减少困难以预防学业不良的可能性。 

    学习困难儿童指的就是智力正常，但学习效果低下，达不到国家规定的教学标准要求的学生。 

   【关键词】：学习困难    心理特点     教学      策略

学习困难儿童的心理特点： 

    （一）认知特点 

    研究表明，学习困难儿童的言语、数理、思维、记忆、观察、空间和操作等能力方面均与学习优、中等生存在非常显著的差异。其中，学习困难儿童的言语、数理和思维能力与优、中等生的差异最大，而观察和操作能力与优、中等生的差异最小。从信息加工论的观点看，学生的学习过程实际上个体对外来知识信息接收、编码、储存、提取以及运用信息与策略解决问题的过程。学习困难儿童在这一过程中则表现出较多的障碍，如注意、记忆、问题解决等方面的障碍。 

  （1）注意方面。学习困难儿童的注意存在突出的问题。注意是个体在认知加工过程中不可缺少的部分。它可分为保持注意、集中注意、选择性注意和分散注意等等。研究发现，学习困难儿童在学习活动中表现出明显的注意缺陷，一个选择性注意强的学生会把注意集中于目标刺激，而选择性注意差的儿童会同时注意目标刺激和附加刺激。学习困难儿童注意加工的缺陷，使他们在课堂学习中难以有效地接受知识信息，在对新知识加工的前期就产生了障碍，又由于在认知加工的整个过程中始终需要注意的参与，所以注意的缺陷也直接影响他们信息加工过程的效果与质量。 

  （2）记忆方面。学习困难儿童在感觉记忆、短时记忆和长时记忆等系统存在障碍。爱尔伯特的研究发现，学习困难儿童比一般学生需要更多的时间来搜索记忆，这就可能导致他们的阅读速度低于其他学生。莱哈曼等人比较了阅读困难学生与阅读正常学生的阅读能力，发现在阅读过程中，困难儿童比一般学生分类范围要小、要窄。 
   （二）情意特点 

    学习困难儿童同一般儿童相比，他们存在更多的情意障碍，诸如成就期望很低，学习缺乏胜任感，自卑自弃，懒散成性，畏学，厌学乃至逃学等等。研究发现学习困难儿童在抱负、求知欲、好胜心、坚持性等情意因素上与学习优、中等生存在非常显著的差异。具体表现如下： 

    其一，学习困难儿童的抱负、志向水平低，这无疑会影响他们学习的积极性和自信心。但并不是抱负、志向水平高就能起到积极导向。有些学习困难儿童抱负水平并不低，为何还是畏学、厌学？问题在于他们没有认识到抱负、志向与自己现在学习的关系，没有坚持为达到目标而不断努力改进自己的行为。这样，没有付出努力，目标就成了不切实际的空想。 

    其二，学习困难儿童的求知欲水平总体上明显低于学习优、中等生。这种差异集中体现在对课堂学习任务的喜好上，如只有28％的学习困难儿童“对学习很少厌倦”。然而，学习困难学生在其他方面的求知欲并不低。例如，在探究大自然、动手操作、智力竞赛等趣味性较强的学习活动上不乏喜好。在这些方面学习困难儿童与学习优等生均无显著差异，这表明相当一部分学习困难儿童有着较为广泛的求知欲。 

    其三，学习困难儿童的好胜心水平总体上明显低于学习优、中等生。但在学业性与非学业性活动中的好胜心差异是不同的。在学习上的竞争性，学习困难儿童远远低于学习优等生。如有46％的学习困难儿童“希望学习上取得好成绩，但如果考不好就没有信心”（学习优等生仅占6％）。而在非学业性的活动中的竞争性，学习困难儿童与学习优．中等生无显著差异。例如，“有把握获得名次的竞赛，如果不让我参加，我会很气愤”、“在和别人争论时，我总是想争过别人”等项目上，学习困难儿童表现出相当的好胜心。 

    其四，学习困难的儿童焦虑水平明显高于学习优、中等生，其中测验焦虑水平比学习焦虑水平更高，差异更大。学习困难儿童学习焦虑的生理反应同其他学生没有明显差异，但情绪反应较突出。 

    学习困难儿童的教学策略： 

   （一）提高学生的学习可能性 

    教学过程是一种简约的、经过提炼的认识过程，是教师根据一定的教育目标，采用各种手段，把人类长期创造和积累起来的社会历史中精华，变为学生头脑里的精神财富和智慧的过程。在这个过程中，学生的观察、操作、讨论等实践活动都带有明确的目的性，都是学生获取知识、巩固知识、运用知识、发展智力、培养能力的重要手段，这样的参与活动都是紧密地围绕着教学目标进行的，而不是盲目的，形式主义的。学生的学习可能性与教学过程中所提出的认识任务、实践任务之间的矛盾是教学过程的动力。当学生的可能性与对他们的要求之间的矛盾的统一性被破坏时，就发生学业不良现象。 

    根据学生的一般学习可能性，我们可以在课堂教学中将学生区分为相对稳定的若干层次或类型，提出适合于各层、各类学生的较为长期的目标。根据学生的具体学习准备状况，我们可以随时调节预定的要求，抓住各种教学机会，或因势利导，促其成功；或排除障碍，防患于未然。 

    着眼于改善学生的学习可能性，使学生在课堂学习中达到规定标准时减少困难以预防学业不良的对策，较多地涉及课堂以外的各种措施。这些措施按照其对学生学习可能性构成因素中的某些不足，进行预防、补救、矫冶的措施；另一类是通过优化环境影响，创造良好外部条件，间接地、综合地提高学生学习可能性水平的措施。 

    （二）提高学生学习的适应性 

    学生学业不良是学习可能性与教学要求不相适应的结果，考察其不相适应的表现，主要有两种情况：一种是短时间不适应。这种不适应是由一些偶然的、短时间起作用的原因引起的。从学生方面看，主要是偶然的具体学习准备状况差，例如，偶然的缺课，上课不专心，没有按要求预习、复习、身体不适，心理问题等。从教师方面看，主要是短时间教学要求不当，例如，布置的学习任务过深、过难，教学进度过快，教法失当等。短时间的不适应会引起学生的暂时学业不良。只要及时采取措施，学业不良现象既可克服。另一种是长时间的不适应。这种不适应是由一些稳定的、长时间起作用的原因引起的，就学生而言，学习能力差、自我期望低、基础薄弱、习惯不良等往往是长期不适应的原因。就教师而言，由于教学思想、业务水平、责任心、工作精力等方面的欠缺，长期不能调节好教学要求与学生实际可能性之间的关系，这种情况也是存在的。长时间的不适应会引起学生的长期学业不良。 

    探讨学习困难儿童防治的课堂教学对策，不但要把帮助长期学业不良的学生解除困难．提高学业水平作为重要目标，而且要把帮助其他学生消除落后、预防学业不良作为同样重要的目标。学习困难儿童的防治应当是针对处于偶然学业不良到长期学业不良过程中各个阶段的学生的。所以，对学习困难儿童进行防治的课堂教学对策就是一种区别对待和大面积提高教学质量的对策，而不仅仅是针对少数学生的“解困扶贫”对策。 

    （三）提高教学活动的适应性 

    尽管课堂教学的各种措施从广义上说都可以归入着眼于改善学生学习可能性的措施，但这些教学活动是针对学生已有的可能性展开的。如果课堂教学活动不能同学生已有的学习可能性相适应，那么教学活动的效果就会大受影响，为学生后续学习作好准备的目的就会落空。所以对于教育工作者来说，在课堂教学中针对学生已有的学习可能性，开展具有适当形式和适当内容的教学活动，是一个具有现实意义的重要问题。 

    第一，调节教学要求．使之适应学生的学习可能性的各种措施，归根结底是为了促进学生发展，从根本上提高学生的学习可能性。因而所有着眼于使教学要求适应学生学习可能性的措施，对于今后的教学活动来说，都可以是而且应该是提高学生学习可能性的措施。教学要求与学生学习可能性之间是一种积极适应的过程。 

    第二，适当而贴切的目标本身就具有激发学习动机，提高学生学习准备水平的力量，不适当的目标或迟或早会使学生丧失达标的积极性和自信心。因此调整教学要求，使之置于学生的最近发展区，有助于提高学生学习的可能性。 

    第三,关注学生的参与状态。一是观察学习困难儿童是否参与学，二是看他们是否参与教，把教与学的角色集于一身。没有全员学生积极参与的课堂教学，是谈不上开发学生潜能的。 

    第四,关注学习困难儿童的交往状态。一看课堂上是否有多边、丰富、多样的信息联系与信息反馈，二看课堂上的人际交往是否有良好的合作氛围。在人为不适当地强化学业竞争的学校班级里，会滋生自私、冷漠与厌学，把学生变得不想合作也不愿合作，而学习无助感的加深又使学业的失败现象雪上加霜。 
    第五,关注学习困难儿童的思维状态。一看其是否敢于提出问题、发表见解，二看其提的问题与见解是否有价值与独创性。学生的主动创造是课堂教学中最令人激动的一道风景，而创造这样的景观绝非教师一日之功。 

    第六,关注学习困难儿童的情绪状态。一看其是否有适度的紧张感和愉悦感，二看其能否有自我控制与调节学习的情绪。有时课堂会突然爆出笑声又嘎然而止，会从激烈的争论转入专注的聆听，就是一种自发并能自控的良好情绪状态。 

    第七,关注学习困难儿童的生成状态。一看其是否都各尽所能，感到踏实和满足，二看其是否对后继的学习更有信心，感到轻松。经过多年的观察与实践证明，学生在课堂上有好的学习状态就会有好的发展，并会通过成绩等各方面表现出来。如果学生的课堂状态不理想，那就要从教学的适应性上查找原因。 
   （四）采取有效的教学策略－合作学习 

这种教学模式主要通过小组成员之间的合作，共同利用小组成员所拥有的不同文化资源，相互支援去进行学习；同时利用小组本位的评比考核以及组间的比赛，造成团体竞赛的社会气氛，以增进学习成效。合作学习其实并不是针对学习困难儿童而提出的，但对于我们拓宽思路可以提供有益的启示。同时，它通过异质分组，使学习能力较弱的学生能得到同组优生更多的关心帮助，并在群体气氛中增强学习的上进心，减少在全班的相对评价中始终作为“差生”的心理压力，因而是一种防治学业不良的良好的课堂教学对策。 
 合作中多运用讨论法,在讨论中多关注学习困难儿童。讨论学习多层次的特点为学习困难学生提供了更多学会的可能。学生在讨论前不明白，小组讨论中可能得到些启发，再经历全班交流、教师讲解，经过这几次渗透和冲击，学生思维的磐石可能会有所松动。但是，由于学习困难儿童的知识基础较差，普遍缺乏良好的学习习惯和态度，在班级和小组中的地位一般较低，在小组讨论中可能会受到冷落或表现出退缩，以至于得不到应有的发展。解决这个问题，关键是创造内部条件和外部条件，使学习困难儿童能够参与到讨论中。内部条件，就是要使学习困难儿童愿意而且敢于参与讨论。外部条件，就是要创设一种宽容、接纳、平等的氛围。教师要挑选那些有责任心、有爱心的同学做小组长，教育小组长在讨论中要多给予学习困难儿童关注和帮助。发言的次序，在使用讨论法的初期，可考虑按“中、差、优、差”的顺序，让学习困难儿童能有两次分别向优、中学生学习的机会。评价时，要把学习困难儿童的表现作为评价小组的重要依据。 

   （五）学习策略的指导 

    研究证明，同普通学生相比，学习困难儿童在有关学习的各个方面总是表现出消极而机械的学习策略特征。例如，缺乏基本的学习方法，没有明确的学习目标，缺少自我评估与监控的能力等。越来越多的研究结果证实，学习困难儿童的学习策略通过一定的专门训练可以得到改善，并因此提高学习成绩。 

    1．诱导学生形成主动学习的习惯。这就要使学生的学习量应适合自身的心理需要和限度，并且尽量使他们在每次学习后都能获得情感上的愉悦和满足。另外，在教学中还应尽量避免方法单调、过度疲劳、产生创伤等等。 

    2．通过对学习情况的定时检验和积极性评价，让学生获得心理上的满足。 
    3．让学生经常自我分析，认清自己学习兴趣发展的情况和水平，重视对学习兴趣的自我培养。 

    现代教育指出一个好的教师不仅要向学生传授知识，而且要通过有目的的教学教给学生独立地掌握知识的本领。学习策略的指导对转化学习困难儿童的积极作用主要体现在两个方面：一是改进了学习困难儿童学习策略的水平，二是提高了学习困难儿童的学习成绩。在学科教学中要有效地指导学生的学习过程，一方面教师要优化自己的教学思路，遵循科学的程序呈现教材内容、公式的推导过程和有效的分析、理解和记忆的方法，给学生提供仿效的榜样。另一方面教师要启发学生的思维，需要在了解学生原有的学习方法的基础上，引导他们采取有效的方法开展学习，并有意识地内化这些方法，不断地矫正不良学习方法和习惯，形成良好的学习策略。 

（六）评价策略的运用 
 老师的赞赏与表扬、夸奖有着质的区别。赞赏是由于赏识而加于称赞，是心灵深处的自然流露，内心情感世界的迸发，没有矫揉造作，没有功利目的。表扬则是侧重于外在的、形式上的，有时还带着一定的目的，并非真心诚意，比如为了让学生认真听课或是按时完成作业（这会引起学生反感）。在日常教学中，多数老师缺少的就是那份对学生的赞赏之心、赞赏之情，这是因为老师常常对学生期望过高，甚至以“完美”的标推去苛求他们，把他们的微小进步当作理所当然而忽略掉。因此，老师看到的大多是学生的不足和缺点，看不到学生的优点，自然就谈不上欣赏称赞学生了。如果有，充其量也只停留在形式上、口头上的表扬而已，学生当然提不起精神。 
 赞赏学生是人文精神在课堂教育教学过程中的渗透，体现了学生和老师人格尊严上的平等。它倡导个性解放，要求老师应看到人性的美好，看到每个学生都有追求进步、积极向上的倾向，都有聪明、好学、向善的一面。同时，必须以平常心去看待他们的每一个长处，肯定他们的每一次进步，自然而然就会善于发现学生的每个闪光点，欣赏他们的价值，从而树立起学生的自信心和自豪感。而对待学习困难儿童的失败和错误，不能采取责骂、惩罚的态度，而要能以一种广阔的胸襟给予谅解宽容和鼓励，并为他们指出一条解决问题、改正错误的途径。学习困难儿童长期生活在和谐、温暖、相互信任、相互赞赏的氛围中，就能养成积极向上的健康心境，就能以积极主动的态度去学习新知识、探索新方法、研究新问题。这样，不仅能使课堂充满生命活力，而且使学生的人生旅途充满着掌声笑声、充满着决心和信心。赞赏是一种美的熏陶，所有学生都希望得到赞赏、信任和鼓励，学习困难儿童尤其是如此。这样的语言对孩子们具有神奇的激励作用。善与美是紧密相连的，“君子成人之美，而不成人之恶”，作为—名老师，如能时时以饱满的精神、欣赏的眼光、鼓励的话语对待学生，必能起到“随风潜入夜，润物细无声”的作用。真就是美，老师的赞赏必须真心诚意，没有矫揉造作、言过其实或者空洞无实，这样的赞赏有着自然、真切与和谐之美，具有强烈的感染力和亲和力。让学习困难儿童在学校里感受到人与人之间的真善美，经常体验被爱感、成功感、自豪感和愉快感，从而形成开朗活泼、乐观向上的性格，建立起亲密、和谐、真情的师生关系。在课堂教学中学习困难儿童就能表现出勇于探索、敢于超越自己与他人的精神，处处洋溢着真情，时时闪耀出智慧的火花。 
 赞赏是一门艺术，作为它的外在形式的表扬、称赞、激励也必定要讲究艺术。由于每个学习困难儿童的性格、学识、经验和优点不同，教育教学内容、手段不同，要使赞赏达到最佳效果，就必须灵活掌握表扬方法，让它具有针对性和实用性。表扬角度恰当：表扬学生的行为，如“你记得很流利”，“你帮老师找到了解决问题的途径”。表扬学生的精神，如“你有严谨的科学态度”、“很有创新精神”。表扬学生的素质，如“真聪明”，“你真棒”。对学生提出希望，如“我相信你能行”，“我知道你会成功的”。 

    表扬方法多样：明确而富有激励性的语言，如上面所举例子。亲切而有力的动作，如点头以示赞同，竖起拇指表示夸奖，与学生握手表示感谢，摸摸学生的头或拍拍肩膀表示欣赏。生动而自然的表情，如听学生讲话神情要专注、面带微笑，学生的问题提得好或回答得好显得惊讶、欣喜。还可以辅之于适当的小奖品。这些方法穿插揉合应用，效果对学习困难儿童将更为显著。 注意避免几种错误的表扬方法。表扬时没有面对学生，心不在焉，搞形式主义；表扬一个人而打击大部分；表扬现在的优点而颇带批评过去的不是（算旧帐）；表扬没有针对性，空洞或言不由衷等。
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