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遵循造字规律     改革识字教学

——浅谈小学低年级识字教学

汉字是音、形、义的结合体，而且随着汉字本身的发展变化，其构型理据日渐消失，要使学生正确记忆字型，理解字义，不是一件容易的事，尤其是小学低年级学生生活阅历浅、知识贫乏，虽然有一些口语积累，但要让学生学会大纲所要求的大量汉字，确是一件难事。
不过，汉字主要是用象形、指事、会意、形声四种主要方法造成的。这对于教学来说，多少还是有些帮助的。我们一线教师在教学的实践中，遵循这些汉字的规律，逐步培养学生的识字能力，能够起到事半功倍的效果。这不但能减少学生学习时间的大量浪费，同时能够使学生感受到学字的乐趣，开发孩子的心智。

一、低年级识字教学中所涉及到的“四书”。

（一）、象形字。

象形，就是依照物体的外形，描画出那个物体的样子，也就是以曲折的笔画勾勒出客观对象的外形轮廓。文字像实物的形状，以形表义，使人一看就知道它是表示什么的，从而也就想出它的音、义来。如贝、人、牛、瓜、龟、马、羊、眉。象形字一般地说都是描摹具体事物，这些字既反映了客观事物，又可以代表事物的类属，因而很多成了字典中的部首字，每个部首字可以组成一定数量的合体字，少则几个，多则几百个。几千几万个汉字都是由这些字拼合而成的，掌握这些象形字，才有可能认读大量的汉字。因此，从字源上了解象形字的形、义、音，是识记汉字必不可少的基础知识。例如：人，像侧面站立的人形。由人组成的字表示人的类别、品德、行为等。作偏旁时有两种写法，在字的上面写作“人”，如“企、令、众”，在字的左边写作“亻”，如“你、他、体”。手，像手形。用手组成的字大多表示与手有关的动作。手作偏旁有两种写法：在左边写作“ 扌 ”，如“打、投、扔”，在其他部位写作“手”，如“拿、拳、掰”。

（二）、指事字。

指事，就是用“指点”的方法表示意义。象形字只能根据具体事物来造，对抽象的概念就无法“象形”了。给抽象事物造字就要用“指事”的方法，即用一个符号来作标志，这个标志在明显醒目的地方，叫人看见以后想想这个标志放在这里表示什么意思。例如：“、”加在“刀”上就是“刃”，重点指明刀口所在；加在“又”（手）里就是“叉”，表示叉手的动作。“一”加在“木”上就是“末”（树梢），加在“木”下就是“本”（树根）。

（三）、会意字。

会意字是把两个或两个以上的实物形体汇合起来，从它们的联系或配合上表示一种新的，通常是抽象的意义。例如：“苗、男、休、从、品、淼、灭、磊、泪、尖、尘”。苗，草生于田；男，用力于田的人；休,人倚木休息；灭，在火上加上一个盖子，火就会熄灭了；泪，从眼睛（目）里流出来的水；尖，上面小下面大的东西就是尖的；尘，细小的灰土是尘……在《新华字典》中作部首的会意字仅次于象形字，具有一定的组字能力。例如：小，“ |”表示很小，“八”分开，很小而又分之更小了，字型演变“ | ”变“ 亅 ”，“八”变“ ハ ”。小组成的字，有的表示小的意思，如“少、尖、尘、孙”。父，像用手举棍，教训子女。在“爹、爸、爷”中表义，在“斧、釜”中表音。

（四）、形声字。

顾名思义，形声字是由“形”和“声”两部分组成的合体字。“形”即形旁，也叫形符或意符，“声”即声旁，也叫声符或音符。“形旁”表示形声字的意义属于哪一类，它是形声字的表义成分，在字典中的部首字；“声旁”是形声字的表音成分，表示这个形声字的音怎么读，一个字具有这两个组成部分就叫“形声字”。如“梅”，“木”在字中表示梅是树木一类的植物，“每”表示梅的读音。形声字的构字方法主要有：（1）用一个声旁加上不同的形旁可以组成与声旁读音相同或相近的字，如“丁”加上“口”字旁组成“叮”，加上“目”字旁组成“盯”，加上“页”字旁组成“顶”。（2）用一个多音的声旁加上不同的形旁组成不同读音的字。如用多音的“分”字可以组成“芬、纷、吩”和“份、忿”。（3）用一个声旁加上不同的形旁可以造出相当数量的形声字，有的多达二十几个。如“古”加上不同的形旁，可以造出：“姑、估、咕、沽、轱、钴、鸪、胡、怙、祜、枯、骷、苦”等字。（4）用同一形旁加上不同的声旁可以造出读音不同的字。如用“山”加上不同声旁可以造出“峰、屿、崎、岭、峭”等一百多字。（5）有的形声字还可以做声旁，再组成新的形声字。如“景”是形声字，“京”是声旁，“日”是形旁，“景”再加上“彡”便组成“影”。（6）同样的声旁和形旁，可以通过部位的变换造出新的形声字。如吟—含、晖—晕、纹—紊、枷—架、部—陪。形声字为汉字的发展开拓了一条广阔的道路，成为汉字的主流，其原因就是造字方法简便，组字率高，易记易学。

二、充分利用汉字造字规律，教给学生识字方法，培养识字能力。

（一）、借助汉语拼音读准字音

掌握字音是识字的一个重要方面，也是小学语文教学的重要任务之一。汉字有六万多，而汉字音节只有四百多个，掌握拼音字母，就能读出成千上万汉字音节来。汉语拼音是帮助识字的有利工具。因此，在教学生字之前使学生牢固地掌握汉语拼音，不仅能帮助学生读准字音，加快识字速度，同时也为查字典打下基础。字音教学要利用汉语拼音，使学生获得识字的主动权，加快念准字音的速度。汉字是一种表意文字，形和音没有直接关系，借助汉语拼音这个工具，可以加快解决生字的读音问题。

字音教学有个引导学生熟练地运用拼音来识字的过程。在识字的开始阶段，由于学生拼读音节还不熟练，一般先出示字音（汉语拼音），再出示字形，然后通过读词来巩固。以后，学生有了比较熟练的拼音技能，就可以字音和字形同时出现，让学生先看字形，然后借拼音读字音，以便建立音和形的联系。接着指导学生观察字形，分析字形，再去掉拼音，让学生单独看字形读出字音，结合字形记住字音。　　
（二）、采用多种方法记准字形

1、追本溯源——象形字

在教学象形字时，如日、月、水、火、山、石、田、土、井、口、手、禾、木等字，可以在教师地指导下，图与字、物与字结合，知道这种模拟事物的样子造出来的字就是象形字，让学生在学习和比较中掌握象形字的识记规律，由形到字，由字到形，形象识记，引导学生学会识字。
　　 在低年级阶段教学象形字，一般都借助插图和电教手段。比如说，教学“日、月、水、火”这几个字时，我先让学生观察课文中的插图，使学生从感官上知道“日”所表示的含义是太阳，再用课件出示“⊙”，讲解古人在造字的时候用“⊙”描画了太阳的形象，后来随着汉字形体的不断演化，“〇”变成了“   ”，“•”变成了“一”，就成了现在的“日”字。“月”表示的是月亮，最初“月”的字型是“  ”，描画了月亮的形象，后来，月的字型随着汉字的演化逐渐变成了“月”。“水”先引导学生认真看图上水流的样子，再出示象形字“  ”，让学生结合插图说一说古人为什么会用这样一个字来表示“水”。再讲解在汉字后来的演变过程中，中间的“ ”变成了“亅”，左边的“ ”变成了“フ”，右边的“ ”变成了“ ”。“火”的字型古字与现代字比较接近，让学生仔细观察插图后，出示“火”字，让学生根据图来自己想办法记住字型，从而使图和字建立起紧密的联系。引导学生在观察中感知汉字的演变规律。形象而逼真的图——简洁而形似的象形字——端正而神似的楷书字，清楚而鲜明的呈现方式，使孩子们豁然开朗：啊，原来汉字是这么来的！孩子们发现了这些字的相似之处，很快记住了它们。接着，通过课堂扩展练习“我会连”，学生很自然地利用象形字的特点，由图到字，通过观察，猜读认识了“鱼、石、井、网、刀、田”等字。下课了，孩子们依然意犹未尽，争着问老师还有哪些字是由图变来的？从孩子们一张张兴奋的小脸上，我明显地感受到了他们对汉字的喜爱。

2、以图会意——会意字

两个以上的象形符号拼合起来表示一个新字的造字法，这样的字叫会意字，现在我们可以从某一些会意字的字义记忆字形。例如教学“坐”字时，教师问学生“坐是什么意思？你能用动作解释一下吗？”然后请两位学生到讲台上做一做，接着问同学：“想一想‘坐’字和坐着的动作相比有什么相似的地方？你可以怎样去记这个字？”同学们纷纷发表意见：将“坐”字里的两个“人”字当作人，把字想象成“两个人坐在地（土）上”，这样学生一下子就轻轻松松地把字给记住了。接着教师再让学生将字输入电脑，并通过组多词、造句等，加深学生对字形、字义的认识，收到了良好的教学效果。教师还可帮助学生揭示一些会意字的构字特点，编一些琅琅上口的儿歌，如“不正歪，三人众，三木森”，从中了解会意字的构字规律，自己学会学习同类别的字。如：休，指导学生观察插图，一个人靠在一棵树旁边擦汗、休息，先让学生说说图上都画了什么，再问问学生那个人在干什么，从而使学生记住“休”的字型，左边是“亻”，右边是“木”，并使学生懂得人靠在树旁边会意成休息意。旦，指导学生观察插图，早晨太阳从地平线升起，因为学生已经学过了日字，因此可以着重使学生懂得“一”代表的是地平线，而太阳从地平线升起表示一天的开始，讲解“旦”就是早晨的意思。“元旦”是新的一年的第一天。再如，“两又是双”，“日月是明，”“马儿跑进门就是闯”。
3、编顺口溜、儿歌——演化字

爱因斯坦说过：“对于一切来说，只有兴趣，才是最好的老师。”《语文课程标准》也把让学生“喜欢学习汉字，有主动识字的愿望①”列入教学的第一目标。低年级学生年龄小，有意注意持续的时间很短，因此，一堂课中如何牢牢抓住学生的注意力，激发学生的兴趣就显得尤为重要。教学中，我把生字编成琅琅上口的儿歌、顺口溜，教学生识字。例如：高，一点一横长，口字在中央，大口张着嘴，小口往里藏。告，一口咬掉牛尾巴。聪，一个人很聪明，耳聪目明口巧心灵。会，人在云上走。碧，王先生白先生，同坐一块大石头。

对比识字：“才、材、财”——“才字能力大，有才走天下。才字请来贝，财神到了位。才字靠近木，材料真丰富。”“己、巳、已”——堵“巳”，半堵“已”，不堵才是“己”。“渴、喝”——口渴就找水，见水就张嘴。

猜字谜：府，一点一横长，一撇到南洋，城内有个人，只有一寸长。汇，一堵大围墙，城外水汪汪，大水从左来，冲坏右边墙。

4、利用迁移规律——轻松识记合体字

    针对汉字中合体字尤其是形声字多的特点，我引导学生在掌握汉字偏旁部首的基础上，学会用加一加、减一减、换一换的方法识记合体字。如，“爸、把、吧”的教学：课文最早出现的是“爸”，学生通过看图学字已经认识，联系字义教学生认识“父”字头，并告诉学生爸的下半部分“巴”念bā，与爸字的音相近。当后来学习“把”和“吧”时，让学生通过观察比较，从感性上认识新生字与熟字之间的联系，懂得“爸”去掉“父”加上“扌”是“把”，加上“口”是“吧”。再让学生讨论用什么方法记住它们，有的学生说用熟字换偏旁，有的学生说用“巴”字加偏旁。现在，通过分解合体字，运用偏旁、部件加减、替换的方法识记新字已经成为学生最常用的方法。
（三）、联系实际理解字义。

要求学会的字，要在会读、会写的基础上，了解字词在语言环境中的意思，逐步做到能在口头和书面表达中运用。这一目标要渗透到理解课文内容中去完成。新课标在关于阅读的阶段目标中指出：借助书中图画、结合上下文和生活实际了解课文中词句的意思，在阅读中积累词语②。所以说理解生字、词语的意思很重要，这也是真正学会识字的要求。在实际工作中，我主要依靠口头组词、口头造句，结合上下文和生活实际理解词义。

当今，仍有为数不少的教师，在词语教学时，要么把词语意思强加给学生，要么让学生照着词典念注释，这不叫词语教学。尤其是对于小学低年级的学生，这种方法更不可取。词语是抽象的，泛泛地把词语意思塞给学生，学生不能意会，当然也就理解不了。其实，我认为词语教学只要能让学生意会，并能运用，也就达到了教学目的，何必让学生一字不落地死记硬背注释呢？我深谙“意会盛于言传”的道理，因而打破传统教学的旧框架，创造性地采用了“以悟促解”、“以境助解”、“比较理解”等方法，千方百计让学生从意会中理解，进而用自己的语言表达出来。例：一年级《脚印》一课，要求学生学会用“会”说一句话，要说“会”到底是什么意思我想对于一年级的小孩子来说实在是太困难了，所以在教学中，我采取了联系实际帮助学生感悟的方法，在潜移默化中教会学生应用。一上课，我就面带微笑地问学生“同学们，你们喜欢在课余时间做些什么呢？那么，你学会了什么呢？”学生在毫无束缚的情况下，纷纷发言，这个说，“我会画画”；那个说，“我会跳舞”；还有的说“我会写毛笔字”、“我会拉手风琴。”实际上，学生已经在用“会”说句子了，但他们还浑然不知，似乎只是在回答老师的提问。教学课文内容时，我充分引导学生读书，体会小狗和小鸡的对话，“你看，你看，我会画梅花。”“你看，你看，我会画竹叶。”从而使学生从具体环境中体会出“会”的意义，在头脑中有一个初步的认识。这样，在造句中，学生就能仿照课文的样子用“会”字说一句话了，而在实际应用中更加深了对词义的理解。

（四）、在教学中要注意字的音形义紧密结合。

每个汉字都有音形义三个方面，识字就是音形义三个因素统一联系的形成。要能做到当感知其中一个因素的时候，就能迅速准确地再现其他两个因素。比如：看到一个字的字形，就知道它的音义，听到一个字的字音，就能写出这个字，并能了解它的意思，这才算真正认识了这个字。正如鲁迅先生所说“诵习一字，当识形音义三，口诵耳闻其音，目察其形，心通其义，三识并用，一字之功乃全③。”因此，教学中我们根本不可能把三者割裂开来，而要做到音形义紧密结合。例如，教学“天”字，我是这样进行的。

师：出示卡片“天”（带有拼音），哪位同学会读出这个字？

（先请一位同学读，再齐读——tiān）

师：谁会分析这个字是怎样写的？

生：“天”是独体字，横、横、撇、捺。

师：“天”字为什么这样写？我们能不能把它看成是由两个字组成的合体字？

生：可以看成由“二”和“人”组成的。

可以看成由“一”和“大”组成的。

师：这两种分法哪一种好呢？哪一种与“天”的意思有关呢？

生：（思考后回答）还是把“天”分成“一”和“大”好。“一大”就是“最大”，没有比它再大的了，分成“二人”不好，“二人”怎么是“天”呢？

这样，就把“天”字的音形义三者有机地统一到一起了。

当然，强调音形义相结合，并不是在教学中平均使用力量，不同的年级、不同的字应当有不同的侧重点。对于初入学的儿童来说，就要突出字形的教学，因为儿童的口语发展先于书面语言，他们在入学之前已经会说很多话了，就是说已经掌握了不少词汇的音义，但不知道字形，因此，形和音义相比，字形是重点。学生一旦学会了字形，音形义就全掌握了，三者的统一联系就形成了。随着年级的升高，学生有了一定的识字能力以后，字义的教学就应当突出。除此以外，对每个字还要具体分析。有些字的读音和学生的口语有差别，不容易读准，就要注意指导字音，有些字的字义离学生生活较远，就应侧重字义的教学。 

识字是一个长期的、艰巨的过程，只有采取多种方法和渠道从小培养学生识字的兴趣，提高学生的识字能力，才能达到较好的识字目的和提前阅读的效果，促进学生对祖国语言文字的理解和运用能力，提高学生的人文素养，真正实现“教是为了不教。”识字教学的方法有很多，如何从众多的方法中找到适合每个学生个体、个性的方法呢？这还需要我们展开更多、更好的尝试。但不管探索和尝试的方法如何不同，只要把握住这个阶段学生的特点和这个时代的特色就会培养出符合时代要求、社会需求的高素质人才。让我们共同努力为汉字的教学添上精彩而浓重的一笔！
注释

①、全日制义务教育语文课程标准（实验稿）·北京师范大学出版社·2003.6· 5

②、全日制义务教育语文课程标准（实验稿）·北京师范大学出版社·2003.6· 5

③、苏立康、王红莲·小学学科教学论（语文）·科学出版社·1998.1·129
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