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运用教育日记提高教师反思能力的研究

一 、当前教师反思现状
从孟子的“吾日三省吾身”到现在提倡的“反思性教学”，无不强调反思的重要性。无可否认，反思对于教师进行良好的教学起了十分重要的作用。然而，走近一线教师，我们会发现，尽管他们中大部分都意识到反思对于自我专业成长的重要性，但在反思意识转化为反思行为的过程中，还是遇到了种种困惑。
1、工作忙碌，反思进不了行事例
教师的工作不能不说忙碌。忙碌了一天的教师，还有许多工作以外的事务，相比之下，以牺牲休息的时间为代价去做无需应付检查的反思，那就需要相当强的意识才能达成。就这样，反思，因为忙碌而被挤出了教师的工作范围。
2、封闭式的思考，等于偏见
反思是建立在一定的认知背景之上的，背景越广阔，思考越是游刃有余。从当前教师队伍看，上岗前的专业培训基本上适应不了教学工作的需求，而就职后的专业知识与技能的提升现状也不容乐观。从教师群体看，教师的学习欲望随着年龄的增长反而呈下降的趋势。没有拓展认知途径，靠已有的一点薄弱的知识来支撑自我的反思，这无疑成了反思的一大障碍，反思也就陷入了“固执己见”的困境。正如美国学者威廉·詹姆斯所说的:“有太多这样的人，在他们自认为思考的时候，只不过是在重复自己的偏见。”
3、有许多无法解决的问题，但没有坚持
“我能发现问题，但我常常无法解决问题。”这是一位教师对我的倾述。在困惑中，渴望有人能指点迷津，或是从书籍理论中找到相应的对策，这些似乎都是并不难实现的途径，但在事实中却很少能实施。对于问题，教师似乎也是喜新厌旧的，以新问题代替旧问题，就算没有解决，旧问题也就过去了。面对后面接踵而至的问题，有太多的理由对之前的问题放弃与遗忘了。
4、如何走出反思的怪圈
反思似乎就是在解决层出不穷的问题。看似解决了一个问题，实则冒出更多的问题。虽然在不断地发现问题，解决问题，时间长了，却发现自己的思维逐渐变得僵化，停留于同一层面在思考问题。犹如走进了一个迷宫，反思似乎成了一种折腾。当感性有余，理性不足时，反思时常会令人变得犹疑不决。这也是一线教师“当局者迷”的状态吧，渴望站在更高的角度来审视问题，但终究还是逃不出细节的纠缠。
5、反思与孤独相伴
“尽管许多同事在一起工作，但还是常有孤军奋战的感觉。”教学中的孤独感许多教师都存在，这是由于缺少团队氛围。同事之间，有的因为年龄差距，有的由于办公地点不同，有的碍于竞争关系，彼此之间对于教学问题的探讨很少。同事之间聊得最多的是家庭与生活，或是教学中不顺心的事件，至于某方面具体的教学问题则很少探讨。孤军奋战让反思少了许多碰撞的火花，少了许多合作中的生成。
6、学校没有实质性的反思制度
随着学校对教师素质提升的关注，反思己成为学校培养教师发展的途径之一。与之相应地出现了要求教师写教后感、听后感、教学随笔等反思文章。不过也只是要求而已，再落实下去就是定期完成相应的数量，上交，存档。其实这些都不是属于反思特性化的程序，是适用于任何一种教学任务检查的模式，不用多长时间，便走向了机械化的操作。教师也疲于应付，网上下载，张冠李戴，冠之以反思的名义上交，学校将其存档，以应付上级领导检查。         

培养教师的反思能力不是一项立竿见影的工程，但它是汇成教师教育思想的涓涓细流，形成反思意识，不难;零星的反思，也不难，难在于让教师将反思转化为自觉的行为与习惯。这就需要学校形成反思制度，探索行之有效的反思形式。

二、教育日记的特点及形式

苏霍姆林斯基在《给教师的建议》第90条《我是怎样写教育日记》中写道：凡是引起你的注意的，甚至引起你一些模糊的猜想的每一个事实，你都把它记事簿里①。

教育日记是指教师对教育生活事件的定期记录，记录在实践过程中所观察到的，所感受到的，所解释的和所反思的内容。在不同的反思阶段，教育日记的书写有不同的格式。在初期，注重反思意识的形成，体现书写的随意，可以类似随笔的形式出现，流露情感，甚至是教育的流水帐；随着反思的深入，教育日记逐渐走向规范与深化，应有相应的理论知识为支撑，教师的认知深度与角度都有相应的提升。

1、教育日记的特点

教育日记具有持续性、真实性、灵活性、典型性的特点。 

（1）持续性。
      写日记贵在持之以恒，贵在连续性。虽然教育日记与普通意义上的日记有一定的区别，它不硬性规定教育者“日日记”。但教育日记作为教师对教育生活事件的定期记录，同样应该有持续性和连续性。

（2）真实性。
      教育日记是教育者自我反思性质的，必须记录教育过程中亲身经历中的所遇、所思、所想、所感，无须编造，这是教育日记价值之所在。
      （3）灵活性。
      教育日记作为一种个人写作体，本无定式，应根据内容表达需要和自己的习惯，灵活运用，同普通意义的日记一样，常需写日期和天气，有时也写主题。
      （4）典型性。
      教育日记不是简单生活现象的罗列，必须以教育者以教育过程中有一定意义和有价值的事作或学习心得为写作内容，挂流水帐写法不可取。

2、教育日记的形式

教育日记形式多样，它既可以是纪实式的形式，也可以是随感式、研讨式等形式。

（1）纪实式教育日记
     纪实式教育日记即对当前的教育状况、某一教育事件的内容和教育生活中的小事作细致叙述描绘。
     （2）随感式教育日记
      随感式教育日记的所记内容大多是写作者对某一教育事件的感想或某书的学习心得体会。
    （3）研讨式教育日记
      即教师将自己所遇到的具有一定意义的教育现象、教育事件、教育问题，加以认识、分析、判断，并把自己教育见解和看法的认识过程记录下来的日记，具有综合性议论的特点。
多种形式的反思为教育日记的书写提供的丰富的素材，教育日记的书写又为更深层的反思搭建了广阔的平台。

三、教育日记对提高教师反思能力的作用

杜威是反思性教学的倡导者，他在《我们如何思维》一书中认为反思是“对任何信念或假定的知识形式，根据支持它的基础和它趋于达到的进一步结论而进行的积极的、坚持不懈的和仔细的考虑”，是“一种得以产生思维活动的怀疑、犹豫、困惑、心灵困难的状态”，是“一种为了发现解决这种怀疑，消除和清除这种困惑的材料而进行的探索、搜集、探究的行为。②” 
  Georgea Sparks-Langer和AmyColton提出反思性思维的三种因素:第一个是认知因素，是指教师在课堂中针对教室状况做出良好的决定所必备的知识。第二个要素是批判因素，它关切“道德与伦理方面的社会同情心与正义感”，社会正义与教育中的伦理问题应是教育工作者关心的主题。第三个因素是叙述因素，教师叙述形式包括对课堂中批判性事件的描述、不同种类的日志、教师与督导或顾问一起完成的会议报告与自我访谈等。
综合以上观点，可以看出反思者应该具备以下几方面的品质：其一，反思具有对象性，消除困惑、解决问题、促进实践合理性是其反思目的。这意味着反思者首先应该具有问题意识。其二，反思者对所面临的问题情境具有相应的决策能力，为“消除和清除这种困惑而进行探索、搜集、探究。”其三，反思是“一种积极的，坚持不懈的和仔细的考虑”，这意味着反思者要有较强的意志品质，缺乏毅力的人往往望而却步。其四，认知因素为反思提供了知识背景;其五，反思者应有正确的是非观念;其六，反思者具有对所发生事情的叙述能力。

综上所述，教育日记对教师反思能力的提高主要体现在以下几方面：

1、教育日记帮助教师形成正确的自我评价能力和坚持不懈的精神，使教育日记不再是可为可不为之事。
日记如鞭子，通过以文字的形式进行自我鞭策，鼓励教师形成持之以恒的品质。帮助教师在繁忙的工作中学会思考，“挤”出时间来反思自己。同时这一过程也是自我对话的过程，是通过教育日记让教育者反思自己教育行为的过程，在这样的过程中使教育者正确地认识自己，形成正确的自我评价能力。
2、教育日记促进教师教育理念的更新，打破封闭式的思考，为反思保证方向
教师通过在教学中不断地实践，对各种教育教学问题形成了一套自己的观念和看法，久而久之便可能处于一种“固执”的状态，阻碍教师对新观念的接受。

教育日记是教师更新理念的有效手段，通过实践、反思、学习、再实践一系列的程序对旧的教育观念旧的教育观念以理性的思考和审视，对有价值的成份进行整合，形成新的观念。
3、教育日记可以提高教师提炼问题的能力，帮助教育者走出反思的怪圈。

教师通过在日常的工作环境中观察学生和自己的行为，从复杂的、疑惑的和不确定的问题背景中将具体问题构建出来。

为克服教育无内容可写的现状，教师必定会以审读的目光看待自身的教学行为及周围的教学环境，为“有米而炊”而观察，成为教师形成反思品质的第一步。
4、教育日记促进教师实践性知识的增长，推进教师知识性的交流，使反思不再与孤独相伴。
实践性知识主要通过教师对自身的教学行为反思所得。教师通过教育日记的撰写，分析总结自己的教学经验，或持续地观察记录某种教育现象，将教学中的感性认识上升到理性认识，形成实践性知识。

教育日记作为教育事件的叙述载体，为教师之间对某方面具体的教学问题的交流讨论提供了机会。从而推进教师之间知识性的交流，

5、教育日记促进教师科研和实践能力的发展
教育日记促使教师运用敏锐的洞察力不断地发现教学中的问题，通过不断地解决问题，完善教学过程。这就意味着教师始终扮演一个研究者的角色，进行创造性劳动。教师不仅要知道结果，而且要亲历“解题”的过程，这一过程促进了教师科研能力和教学实践能力的发展。
6、教育日记促进教师职业道德的铸就

通过写教育日记，引导教师发现教学中的问题，进一步激发教师的责任心，在不断地改进教学的过程中，把自己的教学实践提到新的高度。
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