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论优秀班风的建设——建设优秀班风点滴体会

[摘 要]： 良好的班风将为班级学生的成长、发展提供一种有效的动力和压力。使班级里具有亲切、和睦和互助的关系；勤奋进取、文明礼貌的氛围；遵守班集体行为规范和维护班集体荣誉的精神状态。加强班风建设可以通过提高班主任的自身素质、重视干部的培养、发展健康的班级舆论、切实抓好养成教育和转化后进生等措施来实现。优秀班风的建设是一个长期的任务，要求班主任老师在提高自身素质的同时，不断的学习、思考、创新，再应用到班级管理的实践中去。在形成优秀班风的同时，实现素质教育的全面要求，培养出新世纪所需要的人才。
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一般企业的管理依赖的是领导的个人魅力，较好企业的管理依靠的是良好的管理制度，优秀企业的管理则通过优秀的企业文化来进行。同样道理，班集体作为组成学校这个有机体的一个细胞，如何形成一个良好的班级文化氛围-即良好班风的建设，直接反映着班主任的工作作风、责任精神、工作能力及性格特征；也是一个班级教育质量和管理水平的综合表现。良好的班风是搞好班级的关键。

具体的讲：班风，即班级风气，是一个班级思想意识、精神面貌、情感状态及行为趋向的集中表象。它是经过长期、细致的教育和严格的训练，在全班逐步形成的一种行为风气。良好的班风将为班级学生的成长、发展提供一种有效的动力和压力。使班级里具有亲切、和睦和互助的关系；勤奋进取、文明礼貌的氛围；遵守班集体行为规范和维护班集体荣誉的精神状态。

作为一个有着近十年工作经验的班主任，班风建设是日常教学、管理工作的重要一环，我是从以下方面着手的：

一、提高班主任的自身素质，是优秀班风建设的基础

有什么样的班主任便有什么样的班集体，“学高为师，身正为范。”班级工作中班主任的自身风尚直接影响着班风，这就要求班主任以高度的责任感对待班级工作。班主任自身风尚的健康与否不是个人的事情，而是几十个学生的发展方向问题。作为班主任要注意加强自身风尚的修养与锻炼，用良好的思想精神风貌、行为习惯为学生做出榜样师范。这样，学生在长期的耳濡目染之中将这些品质内化为自身的一部分。

如何提高班主任的自身素质呢？具体从以下五个方面做起：

1、 勤奋学习，勤奋工作，勤于钻研，不断提高自身的知识水平和业务素质。

作为教师，是否勤奋学习，勤于钻研，有没有进取精神，是教师职业道德十分重要的组成部分。业精者堪称师，而业精于勤。作为教师，更要勤奋好学，孜孜不倦，使自己的“一桶水”常满常新。要努力做到“学识渊博”、“业务精良”，既有精深的专业知识，又具有广博的相关知识，且有坚实的理论功底和较高的业务能力。这样，讲起课来才能深入浅出，旁征博引，成竹在胸，得心应手。才能立足于讲坛，赢得学生的尊重和敬佩。

2、 为人正直、正派，要树立正气。

讲正气，就是讲一个人要树立正气，有正义感。在新世纪之初，作为班主任，要有效地对学生进行思想教育，就必须自己牢固树立正确的世界观、人生观和价值观，用自己的浩然正气去影响学生。面对社会上某些拜金主义、享乐主义的诱惑，守住心灵的一片宁静，不被世俗尘埃所染，不为金钱物欲所动，一身正气，两袖清风。一辈子献身教育，虽清贫，终不悔，面对市场经济的冲击，表现出最佳的思想境界和精神状态，要目标高远、信念坚定、精神富有、思想充实、爱岗敬业、无私奉献。
3、 真诚、坦诚、热诚地对待学生。

班主任对学生要以诚相待，真正做学生的良师挚友，其核心就是一个“爱”字。我自参加工作，就一直担任班主任工作，总是以饱满的热情去关心、教育、爱护学生：学生生病，护送上医院，并亲自守护；学生生活上有困难，难中相帮，给予热情的关怀。爱是教育的基础，有了爱才能成为学生的良师挚友；也只有对每个学生都能真诚相待，坦诚相处，热诚相帮，学生才能“亲其师，信其道”。
4、 教师要客观、公正地对待每一位学生。

教师是“人类灵魂的工程师”，要塑造学生的灵魂，必须首先净化自己的灵魂，使自己具有良好的思想品质和道德风尚。为人正直、心底无私、真诚待人、公正处事。看问题一是一、二是二、善恶清楚、是非分明，谁的问题就是谁的问题，不姑息、不株连、不感情用事，不因个人好恶而偏袒学生、嫌弃学生。对学生不分贫富，不论成绩好坏，要平等对待，倾注一样的心，付出同样的爱，一视同仁、公正无私。
5、 教师要严于律已，对学生严格管理，一丝不苟。

要注重对学生进行思想品德教育，在纪律上严格管理，对违反纪律的学生，决不姑息迁就，严格按照校纪、班规班纪进行教育。在学生的心目中应该是一个“严师”形象。同时，要时时严于律已，以身作则，用自己的正确言行去影响和感染学生，以身立教。
二、班干部的培养，是优秀班风建设的保障

要想从根本上提高班级管理质量，只靠班主任一个人是远远不够的，最有效最持久的管理应当是学生在班主任的引导下自己管理自己。而在学生自我管理的过程中，一支高素质的班干部队伍是不可缺少的。班主任要靠这一批人来带动班级的管理，影响班级风气沿着好的方向发展。因此在我担任班主任的一开始，就把班干部的充实、选拔、培养、任用工作放在了重要的位置。

1、班干部的选择
我在选用班干部时，首先强调的是品行要端正，其次才考虑组织能力。我认为能力是在锻炼中培养的。而且小学生的可塑性很强，绝对的能力高低的区分并不很显著。另外，对班干部的选择权我也会慢慢下放给学生。就拿我带低年级的做法来看：一年级新班的前半个学期，班干部人选大致由老师决定，而后争取每月改选一次，而此时的改选全按学生们的意见。班干部的竞争上岗提高了大多数学生的主动性、积极性和创造性。
2、班干部的培养
班级干部不仅仅是使用，更重要的是培养。培养了才能保证干部逐渐成长。工作中，我坚持把班级日常管理工作交给学生干部去做，在实践中培养他们的能力。一般来说，干部上岗的一开始我跟得很紧，对班干部的每一项工作，事先都要提出指导意见，事后又和同学们一起评价他的工作，该表扬的地方表扬，该批评的地方批评，再教给他们以后处理类似问题的方法。然后逐步放开手，让他们独立工作。比如，我们班的晨读、午间卫生工作以及老师开会期间的班级纪律问题等都在小干部的带领指挥下做得很好。这样，班主任也许在开头的期间比自己把一切都管上还要辛苦，但是当班级的日常事务逐步由学生干部以一种规范的管理承担起来之后，老师就有了更多的时间去解决学生学习态度、学习习惯、学习方法等需要更多时间和耐心的问题了。
当然除了工作能力的培养以外，我也很重视班干部们的品格培养。我要求他们“心中有集体，心中有他人”。要求同学做到的，干部首先要做到的，干部和同学做好同样的事情，先表扬同学，做错同样事情，先批评干部。要求干部首先要将自己的学习搞好，养成良好的学习习惯，做同学们的榜样。
三、发展健康的班级舆论，是优秀班风建设的督导

班级舆论，实际上是班级用言论等方式表达出来的多数人的意志或价值观。舆论是风尚的言论表达方式，与风尚所反映的多数人的思想、精神、态度、行为等水平状况其实是一致的。健康的班级舆论有利于促进优秀班风的形成。但舆论不可能一蹴而就，其形成要经历“认同——评价——自律”这样一个过程。因此，班主任可以通过典型剖析、榜样示范、肯定强化等方式引起学生的心理共鸣，逐步形成集体意志。其中，最重要的一点是培养班级集体荣誉感，并在形成集体荣誉感之后，逐渐引导到全面班风建设上去。

1、树立榜样
我觉得最好的正面教育是榜样教育。一个集体必须有比较突出的榜样，没有榜样的集体就会丧失整体信念，没有信念的集体，就不会有凝聚力。在树立榜样的时候，不可以眼睛只盯住学习成绩。一年级入学时，我带的班上有这样一个孩子，名叫甘靖，虽然谐音是“干净”，但个人卫生差，如果发现教室里桌子歪着、满地垃圾，那一定是他的座位；课堂学习习惯、作业书写情况都让老师们头痛。我一直苦于找不到他身上的闪光点，一次拔河比赛让全班孩子重新认识了他。那是一年级下学期，我们第一次参加学校的拔河比赛，因为我班个头小，我对取胜没有什么信心，但多年的班主任经验告诉我这是培养集体荣誉感的好机会，即使输，也要让孩子明白：只要尽力去做了，结果并不是最重要的，因为过程比结果更有价值。这样，孩子们没带任何负担参加比赛，他们带着的是为班级争光的信念。初赛时，我看到了一个感人的场面：甘靖同学在用力拉绳时，不慎摔到了，我想：这下更糟了，孩子们第一次参加比赛，没有经验，本来单薄的力量又少了一份。但只见甘靖迅速抓起绳子，再次加入了拔河的行列。比赛结果我们居然赢了。教育就是要抓住一切可教育的机会，我敏锐地察觉到这就是机会。赛后的总结会上，我把看到的一幕讲给孩子们听，大家都情不自禁地给他鼓掌，他的脸上洋溢出无尽的自豪和惊喜。由此可见，在树立榜样时不光要引导学生向全面发展的榜样看齐，还要引导学生去发现每一个同学身上的优点。几年前我曾在班上举行过一次“夸夸我的同学”活动。让每个学生尽可能地找到自己身上的优点，说出同班同学的优点。这个活动，能很好地引导学生去发现周围同学的优点，取他人之长，补自己之短。同时，其他同学对他身上优点的肯定，也总能激励他更上一层楼。
2、转反为正
在树立榜样，进行正面教育的同时，我还注意尽量把反面教育转化为正面教育。当学生犯了错误时，我总是告诉自己要少发火，少去批评，尽量静下心来听听学生的解释，帮助学生找到出错的原因和解决问题的方法，鼓励学生积极改正。我总对学生说：人难免要犯错误，有时老师也会，但只要肯改就行。以前我碰到过一个学生，他回家后从不肯先做作业，总要等到吃好晚饭后实在没有办法了才开始完成作业。父母没办法，来找我诉苦。我就找他谈话，我说：这样吧，我们做个实验。放学后你就留在学校里，完成好作业再回家，我也留下不回家陪着你。你感受一下先做好作业再放心地玩的快乐。等到你觉得可以回家也这样做的时候，你就回家做作业。过了一个星期，孩子告诉我他行了。然后，我让他回家也试一个星期，不行的话再重来。后来，父母告诉我，孩子正在努力地朝好的方向发展，虽然有时还得盯在后面。这个孩子和我做实验的过程无疑是自我教育的过程，其效果不是批评责难所能达到的。
四、切实抓好养成教育，是优秀班风建设的关键

在多年的班主任工作中，我体会到对学生的思想道德教育和行为规范教育——即养成教育，应居于各种教育手段之首位。一个班集体，若缺少高尚道德情操的熏染和规章制度的约束，必将是一盘散沙。开学伊始，我便对学生进行《小学生守则》和《小学生日常行为规范》的教育，使学生明确执行《守则》和《规范》的重要性和必要性，并在教室黑板两侧张贴《守则》和《规范》的全文。

孟子说：“不以规矩，不成方圆”。多年来，我始终把督促学生遵守和落实《守则》和《规范》作为带班的原则。并根据班里的实际情况制定出《班规》，让学生知道哪些事该做，哪些事不该做，在明辨是非的同时，不断增强自制能力，这也有利于增强学生的集体观念和集体荣誉感。

为了保证执行《守则》和《规范》的实效性和持久性，我每天都要对班里遵守和落实的情况进行讲评，并坚持每周一小结，每月一总结的制度，对班内涌现的好人好事进行表扬，对违规行为和不良风气在认真了解情况的基础上公开批评或个别教育。同时，注意发挥任课教师与学生群体的保证监督作用，随时矫正个别学生的不良习惯和违规违纪行为。实践证明，抓好养成教育，能最大限度地把《守则》和《规范》的要求落到实处，起到事半功倍的效果。在我校德育处、少先队大队部的“春蕾在行动”活动中，我特别重视学生养成习惯的培养，从礼仪、纪律、卫生、健美、学习全方面培养班级风貌。一个简单的敬礼动作要求学生做标准 ，一片小纸屑要求学生随手捡，红领巾校卡要求学生天天戴，甚至开会如何搬凳子我都亲自示范，严格把关。班级工作反复抓，抓反复。长期坚持下来，班级学生养成行为规范化，班级的集体凝聚力、荣誉感和上进心进一步得到了加强。我班学生每次出操都是整齐、规范、充满朝气，得到全校师生的一致赞誉。在学校的各类集体比赛和活动中，都取得了优异的成绩：比如，拔河、接力均获得年级第一、两操比赛年级第二。在“春蕾在行动”活动中，我班多次被评为模范班级。

五、努力转化后进生，是优秀班风建设的必须

与人的五个手指有长短一样，每个班集体都有先进、后进的参差，如何做好后进生的教育转化工作，将后进生转化成先进生，这是形成良好班风的必须。否则，再好的班风也是不完备的。其实，任何一名后进生，其自身都有未曾被人们发现的闪光点，内心也都有积极向上的愿望，有强烈的被人们尤其是被师长认可的欲求。只要我们善于发现、点拨、引导，他们一样会积极上进，成为公众认可的好学生。

1、消除隔阂，以情感人

后进生由于平常表现不好，学习成绩差，会经常受到老师的批评和班集体舆论的谴责，因此在思想感情上容易与历史产生隔阂，甚至形成对立情绪。班主任只有对后进生倾注真诚的爱，从感情上亲近他们，兴趣上引导他们，从学习上帮助他们，从生活上关心他们，使他们真正感受到班主任的指导。班级里有个调皮王陈柏成，秉性玩劣，任课教师提到他都直摇头。一次课间翻双杠摔破眼骨，因他父母不在身边，监护人舅舅又出差在外，我没有丝毫责难他，二话没说送他到医院，眼皮缝针时疼痛是难免的，我握紧他的手安慰他、鼓励他，孩子很是感动当时就留着泪对我说：“曾老师，你真好。”从此，我们彼此的隔阂没有了，他很乐意接受我的教育了。是啊，“精诚所至，金石为开。”只要以真诚的爱对待每个学生，就一定能达到学生爱的“回报”，一分温暖，定能换来十分热情。

2、 全面了解，寻找症结。

教育学生，首先要了解学生，对于后进生的教育更需如此。后进生之所以后进，常常是由多方面的因素造成的，而这些因素因人而异。只有对具体教育对象的个性特点、兴趣、校内外的各种表现，以及他们的家庭、环境进行调查了解，全面分析，找出问题的症结所在，对症下药。例如，我有一个学生，性格孤僻，不愿与老师同学交往，也不参加集体活动，刚开始我也做了大量的转化工作，却没有找到问题的症结。后来家访了解到他孤僻的原因是由于从小失去了母亲，又缺乏父爱，于是为他开了一个爱心生日会，用师长之爱，同学之爱给予补偿，终于融化了他闭塞的心。

3、正面引导，以理服人。

从总体来看，少年儿童都具有要求进步，积极向上的良好愿望。但由于年龄小，辨别是非的能力差，往往犯这样那样的错误还不知不觉。对待学生的这些问题，用讽刺、挖苦、体罚等简单粗暴的方法是无法解决的，反而容易引起学生的反抗。我就碰到这样一个孩子：生性好打抱不平，总用拳头为同学“出头”，惹来不少同学的反感，影响了班级的声誉，同学就戏称他为“惹祸虫”。我坚持正面教育，先让他自己分析打架惹事的原因，告诉他用拳头非但不能解决问题，反而使问题弄得更加糟糕；然后请班里同学认清该同学做事的出发点是好的，使大家能一分为二地认识他，从而有效地督促、帮助他，使他学会用道理伸张他的正义，成为同学的榜样。

4、扬长避短，长善救失。

每个学生都有他的优点和缺点，只是二者的多寡不同。班主任要善于寻找和发现后进生身上的这些“闪光点”，用感情培育它，用道理巩固它，用行动扶持它，并且善于揣摩他们的心理活动，选择适当的教育时机。当他们有进步的愿望时，要及时给予肯定，帮助他们树立前进的信心；当他们做了一点好事或在学习上有点滴进步时，要及时恰如其分地给予表扬，使之进步行为得到强化而不断巩固；当发现他们在某方面的素质较好或有某些特长时，要正确引导，精心培育，使之发扬光大。有这样一个学生，家庭的溺爱使他娇气十足，性情急躁，做事总是凭一时的兴趣没有恒心，不愿做值日、参加劳动。经我细心观察，发现这孩子做事明明已经完成了，老喜欢说：“老师，这个我不会写”、“老师，这个我不会做”——原来他只是想让大家多关注他。对此，我有意识地当全班同学的面表扬他，哪怕是一个写得相对他自己而言有所进步的字。长此以往，他做事慢慢变踏实了，有一天主动跟我说要当值日组长，着实让我大吃一惊。我不动声色，先充分肯定他的这种想法，随即列出值日组长的工作细则，让他明白努力的方向，定出星期目标。同时积极争取家长的配合，三个星期之后，他就好像换了一个人，指挥同学劳动还真有模有样的呢。

综合自己带班的体会，我觉得要做好后进生的转化工作，必须要针对他们的特点做到有的放矢、因材施教，切不可千篇一律，只有创造性地进行工作才能收到成效，使各类后进生逐步得到转化并不断取得进步。
当然，优秀班风的建设是一个长期的任务，要求班主任老师在提高自身素质的同时，不断的学习、思考、创新，再应用到班级管理的实践中去。在形成优秀班风的同时，实现素质教育的全面要求，培养出新世纪所需要的人才。
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