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  如何做好当前学校教育的德育工作
新世纪的的孩子，他们是太阳底下最幸福的孩子，是时代的幸运儿，是父母的掌上明珠。
这些掌上明珠，温室的花朵，大多数是在衣来伸手，饭来张口，家长的“精心呵护”下的家庭环境中长大。而且这种状况在农村尤其显得重要严重。同时充满诱惑力的社会，又给他们带来挑战。在这样的社会影响下，他们人格不健全，甚至有严重的心理障碍。那么如何做好当前学校教育的德育工作，就成为学校教育的首要任务。因为一个人格不健全的人即使有再高的学历，再好的学问。他不仅还会对社会有贡献，甚至有可能给社会和人类造成更大的危害。人格已经成为现代衡量人才的最重要的一标准。人格素质也是衡量一个民族的重要标志。因此，学校德育工作已成为当前教育的首要问题。

1、 当前德育工作中存在的问题

1、学校德育工作必须要有明确的德育目标和要求

我们学校德育工作必须要有明确的德育目标和要求，也就是说，通过教育促使受教育者成长为具有某种道德品质的人。变动不居的德育要求，使得德育工作总是浮在表面，难以深入下去。如果倡导的德育目标总是变来变去，就很容易滋生浮躁的情绪和急功近利的工作作风，进而影响到学生的人格。因为学校是学生成长的另一摇篮。学校德育工作目标的确定，为学生健康成长营造一个轻松、纯净的德育环境。

2、学校德育工作要正确面对不良社会风气的影响

当前的学校德育工作，受物质条件的制约普遍比较落后，只停在旧的德育工作中，而由于社会经济的发展和人民生活水平的提高，各种影视、娱乐场所如雨后春笋般地涌现，学生社会生活的领域迅速扩展，大量家长长期外出打工，单亲家庭的出现，无不使学生的成长脱离了家长的正确引导，这给学校的德育工作带来了巨大的挑战。学校这一片净土也受到污染。

3、学校德育工作必须要统一思想、达成共识，构成德育体系

现在很多教育比较重视对学生进行道德知识的灌输和填充，忽视学生在德育中的主导作用；忽视学生作为独立个体，有着巨大发展潜力和个别差异性的，有智慧的，有情感的人存在；忽视了学生个人存在的知、情、意、行不能相互作用，相互影响，起不到共同发展的作用。因此使学校的德育工作走向误区，没有使整个学校的德育工作统一思想，达成共识，构成德育体系，形成良好德育氛围。

比如，在德育内容方面，过去很长一段时间，常常把某一时期党和国家的路线，方针政策作为主要甚至唯一的内容进行灌输，在德育过程中未能充分重视学生的主动性发展。

再如，在德育方法上，忽视学生的个体地位和主体性的发展，学生受到来自多方面不应有的限制和束缚，独立人格得不到应有的尊重，兴趣爱好得不到充分发挥，个性差异亦得不到合理的承认。在德育过程中，往往把“禁止”、“防堵”作为立足点，不注重积极疏导并调动学生的积极因素，将批评与惩罚作为常用的教育手段。其结果，我们所培养的人常常表现为处在被人支配的地位，而不能根据自己的需要、愿望和爱好自主地选择适合自身的教育；常常表现出缺乏进取精神、害怕困难和回避矛盾，缺少主动参与、大胆竞争等自我表现能力；表现出盲目从众，不善于独立思考，追求循规蹈矩，缺乏分析和解决问题的能力。
根据当前的社会形式和当前学校德育工作出现的问题，我们学校德育工作应做到以下几个方面：

二、对当前德育工作的建议

1、满足学生合理的道德需要，发展学生的健康的个性

一直以来，人们常常把道德行为的好坏归因于道德认识，而忽视道德需要。其实人的道德行为动机来源于道德需要，学生中表现出来的多种多样的道德行为和道德能力是由多种多样的道德需要所引出的。因此，在德育工作过程中如何满足学生合理的道德需要，成为德育工作中的重要内容之一。如在一次校会上，校长宣讲学生日常应做到什么，谈到学习上应注意哪些问题时，突然，某班班长举手报告：“老师，你讲的这些事项，老师们能不能首先做好呢？敢不敢与同学们比一比？”校长沉默，同学们沉默，整个会场沉默了。自古以来，总是老师要求学生如何地做好。今天，学生竟然“以下犯上”，冒天下之大不韪，居然想“管一管”老师，太出乎大家的意料！

校长深思了一会儿，激动地说，该同学提得好！他代表老师们接受“挑战”，何不让师生比一比呢！于是，整个会场沸腾了，同学们群情激昂。

会后，学生骨干经过讨论，各班成立了“管老师”的执“法”小组，详细拟定了“约法三章”，对老师们的违规行为毫不手软。从此，整个校园的师生成了一个“比、学、赶、帮、超”的竞争局面。老师日常的一言一行都在学生监督之下，就连在黑板上无意写了个错别字，读课文某个字发音不准确，也会被学生“揪”出来。

这样，经过一年多时间的师生“较量”，该校的各项工作取得了长足发展，先后获得了“该市校园开发绿化美化先进单位、”“农村小学教学工作达标学校”等六项殊荣。面对这些成绩，老师们感慨地说，多亏了这些“大逆不道”的学生。

通过实践证明，在德育工作过程中，尽可能支持和满足学生的合理需要，并积极引导学生进行实践，逐步形成道德需要与自我教育相结合的机制，学生的道德行为有了坚实的基础。

2、 校的道德工作不能偏重教师的主导作用

以教师为主导，以学生为主体是现代教育理论的重要原则之一，教师的主导作用和学生的主体作用是相互影响和相互制约的。教师的指导作用在于发挥学生的主体作用，调动学生积极参与教学活动；学生的主体作用在于学生在教师的指导下，以主人翁的姿态积极参与教学过程。

而学校的德育过程本质上就是教育者把道德规范传递给受教育者，受教育者形成道德的过程。德育的组织者过分注重教师的主导作用，德育工作过程只限于向学生传授一套固定的道德规范，而忽视了作为德育主体的学生的参与，忽视了学生的情感和意志，更忽视学生的个体差异性。表现在德育工作中，常以批评、禁止、训斥、说服、榜样、奖励、与惩罚等方法，剥夺学生主体地位，把学生当成一成不变的固定实体。教育过程强求一律性，阻碍学生个性与主体的发展。因此在这种偏重教师主导作用的德育工作中，最终导致学生道德教育主体的缺失。应重视学生的主体性，毕竟学生是有血有肉有灵魂的活体。把发挥学生的主导作用放到德育工作的首要位置。

3、注重道德情感的培养，促进道德信念的形成

情感是人特有的对客观事物的应度体验，它对人正在进行着的认识过程起评价和监督作用。它对主体产生道德需要，形成观念、信念起着中介作用。道德情感是人们形成一定道德信念的前提和基础，对学生主体发展起着激发动因的作用。
道德信念是个体认为自己一定要遵循的并决心要去实现的信条。它不单是某种心理成分，而是深刻的道德认识，强烈的道德情感和顽强的道德意志的有机统一；它是道德动机的高级形成，是个人产生道德行为的真正动力，在人的道德心理结构中处于中心环节。道德情感是人的道德需要是否得到实现所引起的内心体验，它与道德认知一起，是推动人产生道德行为或制止不道德行为内在动力。

道德情感的培养，既应注意提高学生的道德认识，丰富其道德观念，并要注意充分利用艺术作品，文艺形象，而且要把这二者结合起来，要在学生的具体情感的基础上不断概括、深化使具体的情感上升到高级的与道德理论相联系的情感。在道德情感的培养中，教师要注意培养学生善于控制调节自己的情绪，要注意在培养品德时所出现的情绪障碍，并设法加以消除。

例如：有时由于教师采用的方法不适合学生情况，在不了解情况时生硬地批评了某同学，随之而来教师提出许多为集体争荣誉等要求，该学生明知应当如此但拒不执行，无动于衷，这就是产生了情绪障碍。有时由于要求的强制性，或日常关系的不和谐，教师或家长伤害了学生的自尊心，以及学生在道德实践中产生的内心体验与道德规范相矛盾，这些都可能使学生产生消极情感或情感障碍。

因此，在德育工作过程中，我们作为教育工作者，对学生的道德情感的培养，是德育工作的重要内容，是德育工作成功的重要方法。

4、重视教师与学生家长的关系

现代社会的发展要求家庭教育与学校教育相一致，学校教育才能更好地取得实效。与学生家长的联系工作主要靠教师去做，只有与学生家长取得共识，得到学生家长的支持，才能很好的教育学生，才能很好的把学校德育搞好。现在很多农村中小学中,有一部分分教师只管自己上的当节课，其余时间都忙于做自己事。具调查表明，经常与每个家长联系的教师占54.9%,小学教师比中学教师好，初中教师比例最低,仅占29.2%。主要在学生出现问题才与学生家长联系的教师占33.2%，很少与家长联系或只与条件好的家长联系的教师占11.8%。
加强学校、家庭、社会的联系，构建德育网络，实行全方位教育，形成整体合力。我们做过这样的调查：一学生群体，约80%的学生在这种合力下，自觉向高层发展，约15%的中等学生在这种合力下向前进步，约5%的学生企图脱离这种合力趋于滞后，最后在这种合力作用下逐步向前发展，达到学校教育的目的。以上数据表明，有的教师没有认识到家校联系对教育的重要性，对学校德育管理的重要地位。因此，我们的学校要搞好德育工作，就应提倡教师多与学生家长有联系。

5、重视道德修养，培养良好的意志品格

道德修养是指思想意识和道德品质方面的自我锻炼、自我教育、自我陶冶及由此而达到一定的道德境界和水平。把一定的社会道德转化为个体的道德，关键是个体自身的道德修养。它是个体对自己进行自我观察、自我调控。核心问题是形成一定的自制力。“自制”，在我国传统的道德教育中是道德修养的必由之路。

当今学校德育要培养学生的自制力，就要改进教师的教育态度和教育方法，对学生实施情感教育、民主教育和自主教育。比如实验班老师在教育学生如何正确控制自己的情感时，就教给他们一些心理发泄方法：

（1）、当自己受到表扬和奖励时，要控制过分激动的情绪，一方面可以给同学、老师讲自己的感受，让大家一起分享成功的喜悦；另一方面想想自己的不足及继续前进的目标。  
（2）、当个人受到批评后，可以通过适当的方式，如拖地、擦玻璃、整理学习用具等积极行为方式来表示认错、吸取教训等。

（3）、别人给自己提意见和建议时，要以虚心的态度表示：“谢谢您的提醒”，“我一定认真考虑您的意见”等。

（4）、当个人受到委屈时，不要用哭、吵、闹等方式来发泄，而是采用受小委屈时可以“瞪一眼”；受大委屈后可以大喊一 声“我讨厌你”；受一般委屈就用摆事实、讲道理的办法来求得心理平衡。再如，在指导学生如何养成良好行为习惯方面，实验老师不仅向学生提出了字少、句短、易记的行为规范要求，进行严肃严格的基本训练，而且注重抓住社会实践锻炼，组织开展“徒步夏收”、“负重远足”、“待命行军”、“山区考察”等活动，让学生在艰苦条件下通过磨练增强意志，提高自制力。
6、注重矫正矫正学生的不良品德

学生不良品德是指学生经常违反道德准则或犯有较严重的道德过错。有的甚至处在犯罪的边缘或已经有轻微的犯罪行为。造成孩子们不良品德行为的主要因素有：

（1）、家庭的不良影响，如来自父母本身的行为不端造成的潜移默化，或者是家庭中无人管教等。

（2）、学校教育工作中的失误，如教师讽刺挖苦后进生，特别是推出教室，向家长告状等，从而造成学生逃课，在社会上流浪，受社会的不良风气及坏人的勾引，从而走上犯罪的道路。

（3）、社会的影响。

当前青少年犯罪率直线上升，这给我们的学校教育敲响警钟。学校的德育抓好才能减少青少年的犯罪率，我们在进行德育教育时应做到:

（a）、对对学生要有充分的信任与爱，从而消除他们的疑惧心理与对立情绪，让学生有信心学好知识，学好做人，不能因学生一时的错误而过分的处罚他们，给他们改过的机会。

在我曾经所教的一班中，有几个学生,他们的学习基础差,组织纪律性差，卫生情况特差.每周的“流动红旗”评比，都因此而泡汤，学校领导、教师经常把他们做典型教育，但都没有使他们有所改变。后来我通过多方面了解，发现他们的本质并不这样的。在与他们交谈中，才了解到具体原因，由于领导、教师的批评使他们产生了对立情绪。后来我与领导、教师达成协议，对他们以多表扬，多鼓励，使他们消除对立情绪。其结果，这几位同学改变很大，班级情况改变所提高，他们也顺利的完成了学业。

（b）、改变微环境，通过集体教育，集体活动改变原有环境和伙伴，培养学生的自尊心和集体荣誉感，使外部的微环境内化为心理因素，从而逐改变其原有消极的心理结构。集体教育，要利用其好结伴的心理特点，防止其相互传染的特点，建立强有力的班集体。

（c）、在通过集体进行教育时，特别要着眼于提高学生辨别是非的能力，形成是非观念与是非感。

（d）、要培养学生与诱因作斗争的能力，增强道德意志巩固新的行为习惯。

（e）、考虑学生的年龄特征和个别差异，运用教育机智，对不同的学生应有不同的措施，所谓一把匙开一把锁。

7、尊重学生的人格，提高其自我教育能力
学生是一个活生生的独立主体，独立自主性是其基本的行为特征。教育者必须注意维护和尊重学生的独立人格，提高其自我教育的能力。我们在德育过程中始终坚持学生的主体地位，保证学生独立自主地行使、支配自己的权利，培养学生自我教育的能力。如在活动中我们一直坚持以下几点：

一是自愿选择。教师把选择活动的权利交给学生，指导但不指令，学生可以根据自己的兴趣爱好选择活动内容，可以多项多次选择，直到自己满意为止。目前，三年级90个学生在活动中都找到了自己的位置，36％的学生初步形成了稳定的兴趣爱好，二年级80％的学生也有固定的活动内容和阵地。

二是独立自主。教师把开展活动的主动权交给学生，诱导而不包办。学生在活动中可以根据现有的条件确定自己的奋斗目标。在活动过程中，学习自己管理自己，自己教育自己，充分发挥自己的聪明才干。

三是实践锻炼。教师要为学生实践锻炼积极创造条件，引导而不代替。学生在实践活动中要有理想、有目标、有志气、有追求，刻苦锻炼自己的毅力，想方设法使自己的爱好形成个性特长。四是积极探索。教师要为学生提供机会，使学生在活动中积极思考，主动发现问题，及时提出问题，自觉分析问题和解决问题，进而使其创新意识得到增强，创造才干得以提高。
“路漫漫其修远兮，吾将上下而求索。”任何一条通向成功彼岸的道路都是铺满荆棘的。在现代文明高度发展，利欲熏心，充满诱惑力的当今社会，农村中小学特别是偏僻的少数民族聚居地，德育工作更显出重要性来。学校德育工作在小环境，大环境，小气候，大气候的影响下，其艰难性、艰巨性可想而知。尽管学校德育工作难，但是只要我们德育工作者做一个有心人，在注意以七个问题的同时，应遵循“寓教于乐”动之以情，晓之有以理的原则。相信我们的德育工作之路会顺利的走下去。

教师是人类灵魂的工程师，是辛勤的园丁，更是学校德育工作的直接参与者。德育工作的重担义不容辞地落到了教师的肩上。因此我们德育工作者本身要注意自己的一言一行，注意为人师表的重要性。在提高自己学历的同时，更要注意思想道德的修养。只有这样我们才能更好地做好当前学校教育的德育工作。德育工作者更要清醒地意识到我们肩负的是关系一代人的人格的健全的重任，肩负的是整个民族的希望，教学生怎样做人，做什么样的人，是德育工作者的天职。更何况学校是培育人才的摇篮。学校德育工作的最终目的是科学育人，文明育人。我们认识到德育在学校教育的中心作用，在德育工作方面应加大力度，优化校园文化环境，营造文明健康、积极向上的校园氛围，促进学校教育教学的全面进步。
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