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论学校班级建设中学生干部选拔与培养

作为一名学生管理工作者，我认为在学生管理工作中，充分发挥学生干部的领导带头作用和主观能动作用对班级管理以及学生工作的开展是至关重要的。所以，就要选好学生干部，同时要对学生干部进行培养，使学生干部提高能力，发挥特长，为班级学生管理工作做出贡献。

以下我就学生干部的选拔和培养分别做一下阐述。

一、如何选拔优秀的学生干部

所谓学生干部的合理机构，是指学生会或班委成员，要按一定类型的序列和比例进行合理的搭配，使之形成一个具有多功能的综合体。学生必须要有一个有战斗力的指挥系统。学生干部是这个指挥系统的司令部，这样班级或学校的整体工作才能高效率运转。

1.学生干部要有计划决策能力。计划决策能力是指提出计划、方案、方法等方面的能力。决策能力是指在复杂的条件下，从许多个为达到统一目标而可以更换替代的行动方案中选定最优方案的才能。

决策能力是下述能力的表现：

（1）分析能力，善于了解存在问题的症结，能透过现象把握本质，抓住关键。

（2）逻辑思考能力，把握因果关系，有预见性。

（3）创新能力，能提出新见解，新办法，不墨守成规。

（4）直觉的判断能力，在无法商讨时，靠直觉判断能力做出决定。

（5）决断的勇气，敢想敢干，不怕挫折，不优柔寡断，敢于承担责任。

学生干部应当具备下述几种具体能力：

（1）敏锐的观察力。要耳聪目灵，善于观察周围的动态，善于听取同学们的各种反映，及时掌握同学们的思想动态，生活、学习等各方面的情况，这样才能有预见性，防止盲目性。

（2）周密的思考力。要善于对各种现象进行分析、综合、抽象、概括，进行逻辑推理，抓住事物的本质，作出准确判断。这样才能客观辩证的认识同学，帮助同学；认识事，处理事。

（3）丰富的想象力和独创能力。学生干部在敏锐观察、周密思考的基础上，要有丰富的想象力，善于多方比较，提出有创意得计划、方案、方法。

（4）决断的勇气和果敢地行动的能力。班级或学校工作是很复杂的，要提高工作效率，就需要决断的勇气和果敢地行动的能力。

2.组织指挥能力。班级或学校的计划、方案、措施要付诸实施，就必须做好组织工作，所以学生我干部要具有组织指挥的能力。这种能力具体表现在如下几方面：

（1）审视能力；

（2）协调条沟通能力；

（3）科学安排学习、工作的能力。

3.良好的作风。

调查研究的作风。调查研究就是了解与分析情况，探索、寻求规律的过程。它是做好工作，提高工作效率的前提，也是学生干部外形变内行的必由之路。没有调查研究就做不出正确的计划决策，也不可能正确地指挥、调度。这就势必出现下指挥的情况，招致损失。

要让学生干部给自己定好位，比如说学生会主席或者社团组织者，那么就应该让他们明确他们是带领学生会或者社团的所有同学，他的综观全局的能力要非常强，要有“指点江山，挥斥方遒”的味道。

  究竟要给学生干部定怎样的一个位置呢，要注意两点，一、是要明白学生干部适合做什么，有什么特长，这基于对他们的了解，所以在应聘学生干部之前一定要对他们有一个清醒地认识。要让应聘学生明白做学生干部不是要对其他同学颐指气使，而是要用他们的激情和智慧为同学服务，为学生组织的工作提供更多的思路。让学生加入一个他们自己感兴趣或者熟知的部门，把他们拥有的知识和技能用在工作中。二、是要了解应聘学生的水平有多高，能做到哪个高度。例如某个同学在高中的时候是学校的学生会主席，现在要他从简单的工作做起，他会感觉心理不平衡，这就要先把他的心态摆正。大学毕竟是一个人才云集的阵地，能通过高考独木桥的都不是简单选手，学生干部只有从实际的工作中脱颖而出，才有说服力，才能让人信服。另外要让学生干部不要小看那些所谓的小职务，正是在处理这些小事情的过程中，学会了如何与人交往，明白了组织一个活动的全过程，懂得了该怎么处理突然发生的事情等等。

当“腐败”在社会上蔓延的时候，学生组织中也或多或少地“感染”了这种病毒。有些素质比较差的学生干部，会因为多了一些与老师或者外界接触的机会，变得圆滑世故，不再以为同学服务为目标，而是更多地想到了自己。

这种现象只之所以存在，使学生干部的服务意识不强造成的，所以首先要在招聘学生干部的时候把关，避免思想意识水平不高的同学昏倒其中来。其次，是对学生干部的监督和管理，在学生组织中建立起开放型的监督管理平台，创建一个民主监管的氛围。组织中的成员一方面把监督作为权利，另外也要把它理解成责任，用大家的力量共同杜绝“腐败”在学生组织中的发生和蔓延。
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要让学生干部给自己定好位，比如说学生会主席或者社团组织者，那么就应该让他们明确他们是带领学生会或者社团的所有同学,学生干部的工作协作性很强，需要学生干部相互配合完成，所以只要有一个环节出了问题就很可能全盘皆输。很可能因为学生干部一时的疏忽出了一个小错误，或者哪个问题没有强调好，在执行中的某个环节出了闪失，于是问题就出现了—追究责任的时候老师是要拿学生干部来问罪的！

（一）如何承承担责任

  要让学生干部由承担责任的勇气，尽管不是学生干部亲手做错了什么，但是谁让他们是学生干部呢！学生干部的责任在于告诉同学们该怎么做。在于事情发生之前就能够预见到会有怎样的情形发生，该做好怎样的补救准备！所以这种责任要学生干部来承担的，这时候应该让学生干部保持理智，然后帮助学生干部做好补救工作，事情过去以后再分别来找学生干部和当事人谈。另外，批评要有理，有力，有度。

 （二） 集体利益自己的利益有冲突怎么办。

学生干部首先放弃自己的利益，而义不容辞地维护集体的决策。失去自己的某些利益当然会令学生干部难过，但是失去了个人的这一点利益，会给集体带来更多的利益，要让学生干部记住集体利益也包括了学生干部自己。要说学生干部与一般同学有什么不同的话，这个时候就应该体现出来了。

（三）学生干部犯了错误，如何处理

人非圣贤，焉能无过？学生干部也有犯了错误的时候，他们仅仅懊悔是没有用的，重要的是他们怎样面对。也许有的时候他们因为是学生干部，就可以被网开一面，但是作为老师坚决不能允许。逃避是对学生干部不负责任的做法。做学生干部的目的之一就是锻炼他们各方面的能力，让他们在对对错错中成熟，明白事理。但是如果老师以此为挡箭牌，反而适得其反。

 （四）评优时没有学生干部怎么办

大学里每年都会组织评优工作，对那些在学习，工作等各方面都表现突出的同学给予奖励。如果学生干部者的为工作付出了很多，可是成绩却不是很显著，因此失去了评优的机会。为了工作付出了很多宝贵的时间和精力，评优的时候却没有他们，对学生干部来说肯定是件难过的事情。这个时候首先需要他们冷静地思考，自己为什么没有评上，与评上的同学相比，他们是不是还有不足，究竟差在那里。帮助他们深入思考，就一定能找到它存在的理由。其实，从某种程度上来说，拿不到奖实际上给了学生干部很好的自我检查、自我反省的机会。

（五）学生干部和其他同学之间的区别

学生干部的第一身份还是普通的大学生，和其他同学一样上课、吃饭、自修、娱乐，不会减少那门功课的考试，也不会因为做了学生干部老师会多给他几分；同样需要细细苦苦地考试，同样会为将来的就业压力多考几张证书；累了的时候和别人一样可以睡上半天觉。

  所不同的是因为做了学生干部，肩上多了一份责任，娱乐休息时间会比其他同学少一些，更多的时间用在讨论工作、开会这些事情上。还有就是，同学中间发生了事情，第一个受到批评的应该是学生干部。于是就会有人问“那我为什么还做学生干部？”是的，即使花掉更多的课余时间，还是有很多的同学积极地加入学生组织中，是学生组织本身的魅力吸引了那些积极上进的同学，使他们那种汲取知识、增长才干的渴望在鼓励他们这样坚持。

（六）如何面对同一件事的两种处理方案

学生干部经常会碰到这样的情况，一件事情解决方案有多种，那么现在取谁舍谁就会使一个矛盾。学生干部要保持清醒的头脑，千万不可被人牵着鼻子走。最好的方法是详细分析这些方案，找出他们合理之处和不可取的地方，然后或者整合，或取或舍，形成新的方案。如果认为哪个都不是很理想，索性换一个思路重新思考问题。

  当然，这里更要小心处理好提供方案的同学之间的关系，态度一定要诚恳，让他们知道我们处理这件事只是就事论事，并不针对某个人或某个团队。切不可以这个意见人的观点去驳斥另一个意见人的观点，这无异于挑拨关系。学生干部应该尊重所有人及其观点，因为他们都是有自己的理由的，只是思维的角度和方法不同而已。

（七）做了学生干部应该怎样安排学习时间

这是一个非常老的问题，但也是大多数学生干部都解决不好的问题。其实不应该以一种怀疑的眼光来看待学习和工作之间的矛盾，更不要把两者看成与生俱来就是对立的。这个问题的最终解决还要依靠我们自己的努力，所以要持有一种积极的态度。

  首先要了解学习的任务，哪些是需要他们下大力气来学习的，哪些学习起来容易一些，这有利于他们合理的安排时间。让他们来时间表，把比较集中的大块的时间用来学习他们认为难的功课。

  工作要讲求效率，才能够不耽误学习。一件工作首先要做出时间规划，然后按照规划进行，不要拖拉。遇到突然发生的事情打乱计划的时候，要快速想办法，找出解决方案，要斩钉截铁，果断行动。

（八）怎样与同学们更好地融为一体

  很多学生干部都遇到过这样的问题：做学生干部之前有很多的朋友，做了干部之后就发现身边的朋友越来越少了。

  因为有的同学对学生干部这个身份本身有排斥心理，于是敬而远之，以各种借口不参加活动，给学生干部的工作带来了很大的麻烦。面对这种现象，学生干部一定要保持一个很好的心态，对这样的同学不要置之不理，“动之以情，晓之以理”，用自己的人格和行动让他们改变观念，主动地参加到学生组织中来。

   高年级的同学中这种现象比较严重，面对“师兄师姐”，就更加谦虚谨慎，他们经历的比自己多，凡事要主动向他们请教，不要因为自己是学生干部就不可一世。

（九）怎样才能做到工作有思想，有高度

  这是一个很宏观的问题，也是许多学生干部都缺乏的一种素质。他们经常听到老师讲：“不要为了搞活动而搞活动”。其实学生干部的工作思路是这样的，首先是由一个思想领跑，活动是这个主题思想的载体，通过形式新颖的活动让同学领悟到思想。

  举个简单的例子。我了学习“十七”大精神，学生会在学生中组织宣传“十七”大精神，那么“十七”大精神在同学中的普及是论文竞赛的目标，论文比赛是一种形式。无疑使这种理论学习更加生动新颖地进行，我们还可以组织一个系列的活动，包括竞技比赛、演讲比赛、动漫比赛等等。在每一项活动中，都要以“十七”大精神作为总的指导思想，以它为灵魂贯穿着一系列活动的始终，这样就跳出了“为了活动而活动”的误区，使活动上升了一个高度

（十）学生干部组织的活动不受同学欢迎怎么办

  众口难调，这也是学生干部在工作中遇到的一个比较棘手的问题。大学生都是一些有思想的人，对问题都有自己的理解和看法，如果做到人人都喜欢你们组织的活动，那是天方夜谭。为了解决众口难调的问题，是让更多的同学接受学生干部的思路，或者说为了让学生干部的工作可以使更多的同学接受。在工作之前就要做深入而全面的调查，了解同学的需要，有备而来。

  调查可以选择多种形式，可以做成调查问卷，或者找召集同学开讨论会，倾听不同人的不同意见，然后综合大家的意见作方案。

  方案可以借鉴企业所采用的招标方式，收集多种方案，然后让同学们投票，这种方法既让同学参与了工作，调动了他们的积极性，也收获了多种思路，保证了工作的创新需要。

三、注重将学生干部的培养与学生干部的使用相结合

  （一）发挥班委或学生会地集体作用

1. 能使结构合理的学生干部起内聚力、复合力的作用，从而产生强大的领导力量，这种力量会大大超过每个单力的相加。

2. 能使结构合理的学生干部的互补作用得以实现，从而避免片面性和失误。

3. 有利于防止和克服学生干部和普通同学的涣散与不团结现象，使学生干部的集体作用能够得到跟好的发挥，就能增强团结。

4. 集体研究和分析问题的过程，也是班委或学生会成员互相学习、互相影响的过程，这能有效地提高学生干部的管理水平。

    发挥学生干部的集体作用，一定要与个人分工负责结合起来。集体作出的决定，一定要有人负责执行。没有人负责，就不可能进行任何复杂的工作，整个学生干部整体作用也就无从发挥；没有明确职责分工、责任不落到学生干部身上，就不是一个好的班集体。

（二）提高学生干部的威信

威信，一般是说人们对自己的领导、上级、长者或同事所持的一种信赖而又尊重的态度。有威信的学生干部，才能得到同学们的尊重、信赖和拥护。

1.能提出班级工作的前景目标，是各方面工作不断取得新成就，满足同学们的需要。

2.班干部或学生会成员同心同德，团结一致。

3.学生干部作风正派，平等待人，处事公正，不谋私利，以身作则。

4.有科学的工作方法与较高的工作效率。

学校里也有一个精彩的舞台，主角是大大小小的学生干部，他们就像《猫》里各种样式的猫，“魅力猫”“领袖猫”“英雄猫”“铁路猫”“摇滚猫”,用激情、智慧和汗水演绎着真情，诠释着精彩。这个舞台是为同学展示自己的才艺和能力而建，舞台的载体是校园里戈公各样的学生组织，如学生会、社团等，这些学生组织为同学们提共了一个认识字我，锻炼自我，展示自我，超越自我的平台。

也许学生干部会成为无人不知的闪亮之星，时时刻刻都有人围绕在身边问这问那，也有可能他们只是一个不起眼的小卒，每天忙忙碌碌地做着细小琐碎的事情。

  然而这些都无所谓，是为了让学生干部队伍中的每一个成员得到锻炼自身素质的公平舞台。

“角色”的意思是指一个人在他所属的社会关系中所具有的身份，人都生活在许多复杂的社会关系中，每个人都是多重角色的扮演者。在学校里你是老师的学生，是同学的朋友。处于学生干部位置的人，要明确自身职责，职权范围，认清楚学生干部这个角色的特征，才能更好的投入在工作和学习中。

要给学生干部三个定位：一是认知定位，就是能够正确地认知自己所处的位置，明确该位置要求的标准、智能、职责范围等；二是情感定位，就是要能够做到情事交融，在其位谋其政，又要爱其位、其政，干一行，爱一行；三是价值观定位，当发生角色冲突，造成角色紧张时，必须设法消除紧张，把精力用到最有价值、最适合自己的角色上。

在学校的这个舞台上，同学们因为共同的兴趣走到一起，也为实现共同的目标而努力。舞台上有着形形色色的角色，学生会主席，社长，部长，干事等，每个学生组织又分很多歌职能部门，比如外联部、宣传部、组织部。每个人都各自发挥着各自的作用。

（三）学生干部在工作中应发挥自己的潜力所在：

1.创造性或新颖性

学生干部所作的工作是开创性的工作，也许工作表面看来没多大新意，可是如果把时代的特点和青春的风采融合到一起，这是极具有创造性的工作。窗在性思维贵在创新，它或者在思路的选择上，或者在思考得技巧上，或者在思维的结论上，具有独到之处，具有一定范围的首创性、开拓性。一位称职的学生干部不敢前往的领域“开垦”出自己的一片天地，就要站在前人、常人的肩上前进一步，而不要在前人、常人已有的成就面前踏步或仿效，不要被司空见惯的事物羁绊。

2.极大的灵活性

灵活性是学生干部工作应具有的特点，一位学生干部的工作无常规，大多事情都具有独一性，也就是说没有前例可依，但是在这些事情里面又有着根本的原则，这就要学生干部灵活运用了。

创造性思维并无现成的思维方法和程序可循，所以它的方式、方法、程序、途径等没有固定的框架。进行创造性思维活动的人在考虑问题时可以迅速地从一个思路转向另一个思路，从一种意义进入另一种意境，多方位地试探解决问题的方法，这样，创造性思维活动就表现出不同的方法、技巧。

3.艺术性

创造性思维活动是一种开放的、灵活多变的思维活动，它的发生伴随有“想象”、“直觉”、“灵感”之类的非逻辑、非规范思维活动往往因人而异、因时而异、因问题和对象而异，所以创造性思维活动具有加大的特殊性、随机性和技巧性，他人不可以完全模仿、模拟。创造性思维活动的上述特点同艺术活动有相似之处，艺术活动就是每个人充分发挥自己的才能，包括利用直觉、令该、想象等非生理的活动。

我从如何选拔优秀的学生干部、在学生干部的培养过程中容易出现的问题以及注意事项和注重将学生干部的培养与学生干部的使用相结合这三个大的方面论述了我对学生干部的选拔与培养的一点认识。我觉得在学生管理工作中学生干部是重点，而学生干部的选拔与培养又是重点中的重点。在我的工作中还应就学生干部的选拔与培养进行更深入的研究。并将其运用到学生管理工作当中去。
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