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论学校，师生，家长和社会的公共关系

学校公共关系是学校组织和目标公众之间结成的社会关系。它包括学校与教职工、学生、家长、政府、社区、媒体、特殊公众等的关系。开展学校公关的目的，是创造、传播和提升学校的良好形象。
    学校公共关系的重点是提高学校的信誉和声誉，提升学校形象，建立公众对学校教育的信任。学校首先要做好自己的本职工作。因为任何公共关系活动都不可能使一个教育质量很差的学校，永远在公众中享有良好的声誉。持续经营公共关系是学校战略性的任务。因此，学校应做到：
    (1)树立教职工第一的意识。教职工士气和学生满意度是衡量学校内部公共关系成功与否的重要指标。例如：教师和管理者之间，教师之间、教师与学生之间关系和谐，教师愿意提出合理化的建议，这些建议得到妥善处理，学校形成了人性化管理的环境和团队精神。
　　(2)树立公共关系全员化的意识。每个教职工和学生都是学校的声誉和信誉的经营者和建设者，每个部门都应该具有公共关系意识和承担公共关系责任。
　　(3)树立公共关系全程化的意识。让公众信任的关键是让公众知道学校的突出成就、面临的问题和准备解决问题的方案计划。公共关系管理的原则是诚实负责，让公众感觉他们受到了尊重而不是蒙骗。教育质量和教育服务优质化是学校累积信誉的主要方面。

据上所述我认为学校要做好以下几个方面的工作：

一 ，确处理好学校与教师之间的关系。

教师是学校建设的基础的基础，建设一支高素质的教师队伍是学校信誉和声誉建设的基本保证。因此学校与教师是学校公共关系建设的重要环节。教育是立国之本，而师资则是教育之本。校长必须以拥有特长教师为办学前提，蔡元培先生曾经说过，有特色的教师是学校的宝贵财富，学校的特色，学校在社会上的影响往往是靠特色教师的努力而形成的。学校必须注意的工作是： 

要积极提供机会引发教师的特长，人各有长，用人必用其所长，对教师也是如此。教师都有其独特的个性、特长、爱好以及工作习惯、教学风格。校长要充分了解教师的这些特点，提供机会让其展露、发挥。

要努力创造条件培养老师的特长。教师的特长爱好是可以通过途径加以培养的。苏霍姆林斯基在这方面的做法值得借鉴：对青年教师，他努力帮助他们分析工作中的长处和短处，并积极创造条件提高他们的业务水平，为形成个人风格作准备；对中年教师他设法帮助他们找出各自的独特风格，并不断加以总结；对老教师则在总结的基础上积极加以传播扩大影响。

要充分发挥民主管理的优越性。我们充分发挥教职工代表大会的职能，广泛征集学校各方面意见，制订并实施比较合理的教师百分考核制度，运用这一调节杠杆，使教师爱岗敬业的精神得到进一步体现。同时针对在实际操作过程中出现的一些问题，允许教师自由阐述自己的理解与建议。合理化的建议先提交校务办公会研究再提交教代会通过后实施。让每一项政策的出台都高度公开化、透明化。对于一时难以解决的问题，我们也是耐心作出解释，争取得到教师的谅解，把矛盾化解。

我们在要求教师对学生进行情感教育的同时，同样没有忘记对教师们的关心与帮助。教师的工作是辛苦的，作为教育管理者应经常深入到教职工的生活中去，力所能及的帮助他们解决一些生活中的实际困难，只能让教师拥有“我校即为我家”的温馨感受，那么“校荣我荣、校衰我耻”的理念才会深深地扎根于每一位教职工的心中。学校的宏伟蓝图才会真正化为每一位教职工为之奋斗的具体目标。 
2， 谐的师生关系。

良好的师生关系是学校面貌的具体体现。良好和谐的师生关系会师教师感到工作有自信，轻松，没有压力。使学生感到在学校安全，舒心，学习兴趣浓郁。使家长感动把孩子交给学校放心，对学校教育有信心。师生之间情感如何直接关系到教育目的的实现和教育效果的好坏。在对学生进行道德品 质教育的过程中，教师所提出的要求，所灌输的思想，要转化成为学生自己的要求和思想，需要有情感的过滤 和催化，也就是说一种要求和意见如果被学生认作是老师出于关怀和爱护，那么较严格的要求，也会对学生产 生肯定的倾向而愉快地接受；相反，一个不太高的要求，如果被学生认作是教师在有意作难或不怀好意，就会 引起抵触情绪，甚至是行为上的抗拒。 
    高尔基曾经说过：“谁最爱孩子，孩子就爱他，只有爱孩子的人，他才可以教育孩子。”就是说作为教师 必须热爱学生，必须尊重学生、理解学生，才能同学生建立起融洽的师生关系，达到师生情感相通。

学生最不愿意与看不起他的人打交道，因此尊重学生的人格在建立师生融洽关系中显得尤为重要。教师要建立起正确的学生观：一方面，教师要把学生当作与自己地位平等的人来看待，对待学生的弱点 、缺点以至错误，要给予真诚的、热情的、严肃的同志式的批评、教育和帮助，而决不能歧视、讽刺和挖苦， 否则就会伤害学生的人格和做人的尊严。另一方面，教师应尊重学生应有的权利，要充分相信学生，发挥学生 的创造力和自我管理的能力。对班级各项活动的组织要充分放手让学生去做，如：主题班团会、运动会、班干 选举及班级日常工作都应听取学生的意见，使学生在被尊重的同时，学会尊重别人，从而拉近师生间的距离。 如果一切都由老师一手包办，不尊重学生的意见，不给学生各抒己见和不给学生参与班级管理的机会，久而 久之，学生便会对老师产生不信任感，进而导致逆反心理的形成，不利于师生间的情感沟通。 
    “理解万岁”这个口号在当今的学生中很受欢迎，这表明当今的青年学生渴望与成年人沟通，填平代沟的 良好愿望。因此，教师要在尊重学生的基础上要理解学生。如何才能做到理解学生呢？行之有效的办法就是 要与学生交朋友，放下架子，改变那种“居高临下”的传统模式，进行心理换位，从学生的需要和期望价值来 考虑问题，而不能想当然，不能用自己当中学生时的想法来简单地代替当今中师生的想法。否则就会引起学生 的反感，而堵塞了教师进一步了解学生获得学生信任的道路。老师只有与学生交知心朋友，用真情去打动 学生，学生才愿意向老师吐露心底秘密，教师才能窥测到学生的内心世界，获得教育学生的最好契机。尤其是学生在遇到失败、受到挫折时更希望有人去理解他，这时教师若能及时地表示关切、理解，伸出 热情之手，在力所能及的范围内帮助学生排忧解难，必然会获得比平时更难以获得的良好效应——学生对老师 的感激，进而是尊敬，师生间的情感会更加贴近。
    我们强调师生情感相通，并不等于放弃教师的职责，甚至姑息学生的缺点，而是既要真诚亲切地对待学生 ，又要对他们进行严格要求。严格要求与尊重信任是辩证统一的。严格要求本身就包含了对学生的信任和尊重 ，因此从情感入手，基于对学生的尊重和信任，提出的严格要求才能促进学生克服困难，自觉履行教师所提出 的要求，在履行要求的过程中，逐渐形成坚强的意志和性格。没有严格的要求就没有教育，对班主任来说，只 有在尊重学生的基础上严格要求学生，才能获得学生的尊敬，建立起自己的威信。如班级的各项规章制度的制 订和实施就是对学生进行严格要求的过程，这种严格要求的提出必须是有利于学生身心健康、学习进步及思想 成熟，而且在实施过程中只能疏导，绝不能压服。尤其是对待犯错误的同学，更要采取学生乐于接受的批评方 法，如：以褒代贬、先褒后贬、间接提醒、委婉提示、正面谈心、暗示等。既要动之以情，又要晓之以理，情 中有理，理中有情，情理交融，通情达理，使学生心悦诚服地接受老师的批评教育。 
    教师与学生进行情感沟通，与学生交朋友，本是很正常的事，但在一般情况下，教师往往只注意、重 视那些品学兼优的好学生交往，而忽视了那些学习不好甚至好调皮的学生，更谈不上交知心朋友了。然而著名 的心理学家和教育家戴尔·卡耐基在谈人的需要时提出：人们大都“渴望被肯定”。那些差生尤其需要老师及 时发现和肯定他们的进步。那么如何才能发现差生的点滴变化呢？这就需要教师积极并且经常地参加到学生的活动中去，经常亲密 无间地与学生促膝谈心，对好学生和差学生一视同仁，尤其是对差生要多投入一份爱心，多加一份注意，了解 他们对周围事物的看法，把握学生的思想脉搏，针对学生的个性差异，精心观察，善于研究，及时发现他们身 上的闪光点并加以鼓励。同时还应向学生阐明自己的观点，那就是任何一个人没有天生的好坏之分，在老师的 眼里没有固定的优生和劣生，大家要用实际行动向老师证明你是什么样的学生。从而使学生卸下沉重的思想包袱，轻装上阵。而及时的表扬又肯定了他们的微小进步，帮助他们认识自身的优点，从而帮助学生树立起信心 ，增强了搞好学习，提高能力、遵守纪律的勇气和恒心，使差生受到老师关注、理解、尊重的愉悦中尝到进步 的快乐，从而从差生转变为好学生。
师生之间的情感是否融洽关键在于教师对学生是否热爱。爱在师生间架起一座信任的桥梁，它沟通了师生 间的思想，协调了师生之间的关系，给学生创造了一个温馨和谐的学习环境。因此说师生间融洽的情感是做好教师工作的前提。 
三，正确处理好与家长的关系。

正确处理好与家长的关系是学校公共关系的基础之一，只有正确处理好与家长的关系，同家长架起一座沟通的桥梁，才能赢得家长的尊重、理解和合作，而这些对树立学校的正面形象起到不可估量的重要作用；另外，处理好这种公共关系，即正确处理好与家长的关系，可以发挥家庭教育的重要作用，在学校和家庭间建立和谐、密切的联系，使教育形成“合力”和“向心力”，更好的促进学生健康、全面发展，而学生的健康、全面发展又使学校形象得到进一步的提升，所以，我们应该高度重视正确处理好与家长的关系。 

（一）.教育教师充分认识于学生家长沟通的重要性。让教师知道教师协调处理好与学生家长的关系向来是学校公共关系中重要的一环，她关系到学校的建设和发展，关系到教学质量的高低。让教师明白在新的教育形势下，协调学校教育与家庭教育，形成教育合力，教师和家长双方都应做出必要的努力。从教师这方面来说，在处理与学生家长关系时应该做到：主动与学生家长联系，谋求共同一致的教育立场；认真听取家长的意见和建议，取得家长的支持和配合；尊重学生家长的人格；教育学生尊重家长。

主动与学生家长联系，谋求共同一致的教育立场。老师和学生家长在教育学生成才目标上是一致的，两者不存在领导与被领导者、教育与教育者的关系。因此，在研究学生问题时，班主任决不是强调：我要你怎么做，你应该怎么做。而是放下老师的“架子”，心平气和地用商量、征询的口气，向家长解释，主动协调，共同探寻解决问题的途径，共同处理好学生问题。

认真听取家长的意见和建议，取得家长的支持和配合。父母是孩子的第一位启蒙教师，家庭是孩子的第一所学校，家庭教育是最初打开学生智慧心灵重要的一环。一般来说，家长与孩子朝夕相处，对自己孩子的性格特点、兴趣爱好了如指掌，能较真实全面地反映学生在家里的情况。班主任在虚心听取家长的意见和建议时要具有判断能力和心理承受力。同时感谢他们对学校工作的支持，考虑家长对校教育教学的合理意见和建议。只有这样，以情动人，才能取得家长的信任，达到同家长互相交流科学的教育学生的方式方法的目的。

尊重学生家长的人格。尽管在教师与家长关系中，教师起主导作用，但他们在人格上是完全平等的，不存在尊卑、高低之别。因此，一方面，教师必须尊重学生家长的人格，特别是要尊重所谓“差生”和“不听话”孩子家长的人格。对教育过程中出现的问题，首先要从自己身上找原因，还要客观地分析问题的症结所在，公正地评价学生的表现和家长的家庭教育工作，与家长共同研究解决问题的方法；另一方面，教师不要动辄就向家长“告状”，不要当众责备他们的子女。作为教师，更不能训斥、指责家长，不说侮辱学生家长人格的话，不做侮辱学生家长人格的事。否则会造成教师与家长之间的隔阂甚至对立，还可能引起学生对家长或教师的不满，损害教师的形象，降低教育效度。尊重别人是自尊的表现，也是得到别人尊重的前提，正如常言所说：“敬人者，人恒敬之”。
教育学生尊重家长。一个好教师，不仅要自己身体力行地尊重学生家长，而且要教育学生尊重自己的父母，特别是那些社会地位和文化水平不高的父母，有教养的教师决不当着学生的面讲有损于他们威信的话；事实证明，教师教育学生尊重家长，不但可以提高家长的威信和作用，增强家庭教育的力量，而且当家长看到自己的孩子在教师教育下健康成长，自己又是那样受尊敬时，就会衷心地感谢教师，更加信任教师。因而，教师和家长就会在互相尊重的基础上，产生共同语言，共同加强对学生的教育。   

某小学校的一个学生学习成绩总跟不上，老师跟她的母亲取得了联系。孩子的母亲很无奈地说：“老师，我真的没有办法了。我是没有什么文化的，孩子的父亲比较有文化，但是他不听我的劝告，经常出去喝酒，从来没有耐心来辅导、督促孩子学习。我一跟他讲这些他就跟我吵架。你能不能帮我跟孩子的爸说一说？”老师认真地想出了一个沟通方案。以他的孩子有进步作为契机进行家访，跟这个孩子的父亲作了一次长谈。家长看到老师对自己孩子的关心和帮助，信任感油然而生，老师及时把自己教学多年来遇到的学生问题和家庭对孩子的教育技巧跟着为父亲做了交流。然后，共同商量教育这个孩子，帮助她养成良好学习习惯的方法。在过后的教育中，老师的表扬信把学生的点滴进步都给家长做了汇报。这个孩子的进步很快。这位家长在一次参加学校的家长接待日时碰到学校长，他高兴地跟校长说：“你们学校有这么好的老师，我把孩子交给你们，我放心！”。这个例子中，教师于家长主动联系，了解了学生的家庭情况，找到了学生跟不上的原因。在处理着件事时，没有因此而放弃这个学生，更没有因为家长没有文化和有不良习惯而指责家长。而是再次与家长沟通，表扬学生的进步，使家长看到孩子得希望，理解了老师的用心，了解了家庭教育在孩子的成长中的重要性并主动于教师配合，取得了良好的效果。老师跟家长的沟通，帮助学生和家长建立了自信，也使一个家庭的教育取向得到了统一。同时也加强了家长对学校教育的理解和信心。取得了良好的社会效果。

（二）.学校要建立完善的家长接待制度。目的是增强家长对学校建设和发展的了解，理解学校的教育目的和教育宗旨，了解家长对学校教育的要求和希望，阐述学校对学生家庭教育的理解，要求和希望。增强学校与家长的相互理解，促进学校教育的发展。

  组织见面会，让家长于学校管理层见面，了解家长对学校和教师的意见，回答家长提出的关于学校的管理，教学，发展的问题。

  经常性的组织讨论会，让家长于家长，家长于教师，家长于教育专家，家长于校长之间开展学校和家庭教育的讨论。

  经常性的组织报告会，让教育专家，有经验的教师，取得良好家教效果家长，学校管理者将学校教育和家庭教育的理论，经验。

  西安市锦园小学是一所2002年开办的民办学校。在其附近有四所公办小学，其中有三所引生源不足而合并。根据这种情况他们提出了“一切为了孩子，为了孩子的一切”的办学口号和宗旨。建立了双休日报告和家长见面活动。采取家长自愿参加的形势，让优势家的家长自愿参加。报告会形式多样，请专家讲孩子的教育，学校老师讲学校的教育方法，校长讲学校的教育理念，请家长讲教育孩子的心得等。会后开展各种各样的讨论活动，家长可以提问，发表自己的看法。拉近了学校和家长的关系。很多家长从不参加到参加，经常参加。家长说对这样的学校我们了解，孩子放在这样的学校我们放心，对孩子的发展我们有信心。

四，正确处理学校与社会的关系，

学校是为社会培养人才，而学校的建设和发展离不开社会的理解和支持。所以学校要正确处理好这个关系。 

分利用各种媒体和机会向社会宣传学校，宣传学校的教育目标，教育理念，教育成果和发展方向。使社会了解学校，赢得社会对学校的理解和信赖。塑造学校的良好公众形象，争取社会公众对学校的支持和协助。促进学校的发展。

注重自我宣传是学校公关意识的重要组成部分。自我宣传是扩大社会影响，建立学校声誉，树立学校形象的主要手段。学校自我宣传的途径主要有： 首先，通过精心设计学校外观形象来进行自我宣传。比方说学校的建筑风格、校园格局、环境布置等物质性的空间形象，以及学校的校服、校徽、校训和校风这些精神性的外观形象，所有这些外观形象都会对社会产生直观直觉的影响，对于树立学校形象具有积极的、有效的作用。以我校为例：我上任伊始，就制定了学校的各项发展规划，其中之一的重点项目就是要建设当时深圳市中小学最大的“快乐体育园”，经多方论证后，我们把成熟的建设计划多次、反复地向上级领导汇报，向社会、企业宣讲，争取关注与支持，终于得到了有关部门的“慷慨解囊”，鼎力支持。 其次，通过有计划的学校特定的专项活动来进行自我宣传。比方说，教师节、艺术节、科技节、毕业典礼、校庆活动等，这些活动组织得好就会产生轰动效应，大大提高学校的声誉，从而得到社会各界的支持。 

学校因利用各种调查手段去了解社会对学校的希望，要求和认识。以求的社会公众对学校的批评和建议，找出学校建设和发展的不足，及时调整以保持良好的可持续发展势头。学校沟通是以信息传递为主要内容的，通过学校与成员间的、学校与学校间的、学校与社会间的交往的基本形式来加以实施的。它的基本要求是积极、主动、有效。美国曾对公共学校（主要是中小学）进行了一次调查，他们发现：那些学校与社会公众之间不理解或理解不充分的地区，恰恰是许多有关学校财政被否决的地区；而相互理解的地区，则至少是在选举之前的四年中能通过给学校增加基金的提案。③这表明社会所给予的支持和帮助对学校来说是非常重要的，它是学校生存、发展的重要支柱。学校的主动沟通意识，是保全学校与各方交流思想，融洽感情，增进友谊，建立良好关系网络的基本保证。  

前面说到西安锦园小学，他们除重视家长关系外，还非常重视与社会的关系。学校校长，教导主任，学校教师每年都要到学区附近的幼儿园去讲课，请幼儿园组织幼儿和幼儿的家长到学校去参观。到附近的社区去讲孩子的教育，组织学生到社区去进行汇报表演。并在不同的社区进行歌咏，演讲，英语会话比赛。让社会了解学校。短短的三年时间，学校从每个年级两个班还不满，发展都现在每个年级五个班。并连续两年被评为西安市教学先进学校教研实验学校。取得了良好的社会效益和经济效益。

  公众在注重学校教育质量和服务的同时，也越来越关注教育成本，他们希望与之打交道的学校是自己所熟悉的和所信赖的。随着家长受教育程度的提高，对教育的质疑也越来越多。学校必须花大力气小心经营好与各类公众的关系，因为赢得公众的兴趣、理解和信任需要多年的累积和长期的经营，而这种信任却可能在顷刻间丧失殆尽。对于学校而言，公共关系已经不再是可有可无的累赘，而是获得良好信誉和正面形象的有效工具和管理策略；在服务经济的背景下，学校已经处在一个公共关系整合管理的时代，需要从公共关系的角度面对熟悉的公众，有效管理自己和“顾客”的关系。
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