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初中数学教学中的美育渗透

    抓好中学基础教育中的美育教育，是全国贯彻执行教育方针的一个重要方面，也是实施中学基础教育由“应试教育”模式全面向“素质教育”模式转轨中的一个极为重要的工作内容。

    《中国教育改革和发展纲要》中明确指出：“美育对于培养学生健康的审美能力，陶冶高尚的道德情操，培养全面发展人才，具有重要的作用。”实施美育是培养“四有”新人，提高全民族素质的重要保证。在初中实施美育教育，绝不单纯是音乐、美术课的任务，各学科都应结合本学科的特点向学生进行美的教育，只有这样才能充分发挥各学科教学在强化基础教育中的互补作用。数学在学校教育中有着比较特殊的地位，数学象语文，是学习其它任何一门学科的工具；数学象体育，她不但能够锻炼人的思维，而且还有着持久而激烈的竞智性；数学和语文还是唯一的两门由小学一年级一直连续不断地开设到高中三年级的课程。因此，在中学数学教学中，重视并不断地渗透美育教育，以使学生实实在在地感受和领略到数学的各种美，这对于激发同学们的学习兴趣和求知欲，大面积提高数学学科的教学质量具有极为重要的不可替代的作用。

    那么，怎样在平时的初中数学教学中不断地进行美育教育的渗透呢?下面简要谈谈自己的一点粗浅看法。

    一、寓教于文

这里的所谓“文”，是指数学知识的教学，美育必须在数学知识的教学中进行，贯穿于整个教学过程始终。具体地说，完成智育的过程也是完成美育的过程，根据教材内容的特点和学生实际，将美育不失时机地融合进知识的传授过程之中，收到“潜移默化”，“随风潜入夜，润物细无声”的效果。在数学的殿堂里，数与形的变化奥妙无穷，数学知识严密的逻辑性和系统性，各种特殊而巧妙的数学思维的形成，构成了数学本身的美，即统一美、对称美、简洁美、奇异美等。    

（一）追求统一美、和谐美，使所学知识条理化、系统化，形成科学而严谨的知识链

“和谐性”也可谓“统一性’’，是指事物的部分和部分，部分与整体之间的内在联系或共同规律呈现出来的和谐、一致。在数学中，体现在推理论证的严谨性和矛盾性，与一定意义上的不变性，数的概念在不断扩张，而运算规则与定律却不变；整数指数幂的运算性质可推广到有理指数幂中去；有理数的运算性质与运算律在字母代数式的相应运算中依然完全适用，所不同的只是增加了必须注意式子中字母的取值，一定要使式子有意义；圆的相交弦定理，切割线定理可以统一成圆幂定理；有理数的加减法可以统一成加法；乘除法可以统一成乘法，等等。教学中要启发学生对数学知识结构的统一性和连贯性加强理解和认识，培养

学生数形结合的认知方法，严密的逻辑思维能力，加强对学生进行统一美、和谐美的熏陶和教育。黄金分割是几何学中一颗灿烂的明珠，它充满了和谐美，具有很高的美学价值和广泛的实用价值。教学中我们可以适当地介绍一些有关这方面的知识和应用，如：“建筑物中某些线段的比等于0．618时，使人看后感到协调和舒服；躯干的宽与长之比接近于0．618时，身体就显得匀称而漂亮；报幕员报幕时，站在舞台的黄金分割点位置上，人不显得呆板，声音传播效果也最好；照相时，取主要景物在黄金分割点处，效果会更好；等等，这一切无不充分展示了数学统一美、和谐美的无尽的魅力。

    (二)追求简洁美，培养学生的探求精神

    简单性是美的一个重要特征，简洁而严明是数学中最引人注目的美感之一。例如各种数学记号和公式可以说是当今世界上最简洁、最明了，同时也是应用最广的文字(据说人类在探索茫茫宇宙中的另外的星球上是否也存在着象地球上人类一样的高等智能生物——外星人时，向地球外的广阔无限太空发出的联系电波也主要由数学符号和数学语言组成)。数学家们常常以简单性作为自己的一个追求目标，著名数学家高斯曾这样说：“去寻求一种最美最简洁的证明，是吸引我去研究的动力。”初中数学中，蕴含着众多简洁美的知识和因素，教学中应把握时机逐渐渗透，以让学生在美的感受中焕发出求知的热情和欲望。如：字母表示数，同样一个字母a在不同的数集里，都可以用来表示那个数集中的任何一个数；乘法是加法的简便运算，乘方是乘法的简捷运算；代数式是将自然语言数学化的简单式子等都是让学生感受数学简洁美的重要内容。初中数学的简洁美还常常表现在题目构思的灵巧方法的多变简捷，以及一题多解等方面。在解证数学关系中独辟蹊径，找到一种构思巧妙，独特简捷的解法时，学生们常常会有“山重水复疑无路，柳暗花明又一村”的兴奋和喜悦，使人感到一种不可言语的美感，简捷美是数学给那些勇敢者、探索者的一种无比美妙的奖赏。    

  例1．解方程x2-2x-168=0

  学生很快想到用求根公式法或十字相乘法分解因式来解，这时再启发学生看一看能不能用直接开平方法来求解，即原方程可变为(x-1)2=169，x-1=±13，xl=14， x2=-12。这种解法既简捷独特，又合情合理，而且很有效地调动了学生的多向思维能力，使众多的学生获得了愉快的满足感和成功的喜悦感，激励他们由一次的成功去争取更多、更大的成功。

    例2．分解因式x3+(1-m)x2-2mx+m2
    本题若按一般常规应把x当作主元来分解，那就要通过先变形，后选择分级的方法去分解，这样不仅繁且困难较大。但若启发学生来一反“客”为主，把m当作主元，x看作常数又怎样，这样便可以很快按m的二次三项式去进行分解了，原式：=m2-(x2+2x)m+x(x2+x)=(m-x)(m-x2-x)。

    (三)利用对称美，提高同学们的审美情趣和解题能力

    所谓对称美是指组成某一事物或对象的两个部分的对等性，它给人以一种完美匀称的美的感受。数学形式和结构的对称性；数学解题的对称方法往往使得解决问题的过程简捷明快，这些都是对称美的具体体现。对称性是数学发现与创造中的重要美学因素。在数学教学中，一方面要充分发掘教材中的这些因素，渗透审美教育，让学生充分体会到数学的对称美，激发他们的学习热情和探求精神。例如：通过圆的对称性的教学，让学生发现圆不但给人以直观上的光滑，匀称的美感，而且它在各个方向上是对称的，从而使人感受到一种完善的美，永恒的美。正因为圆的这一突出的特性，所以圆受到了人类特别的钟爱，它的应用也特别的广泛(小到人们日常生活中的各种日用杂品，大到现代科技中的很多高、精、尖项目，无不到处闪现着圆的这一优良特性，就连体育健身运动中广为流传的太极拳，打拳人在运动时的身法、手法和步法也主要是一个接一个地划圆圈运动)。圆不仅单独时是对称的，而且一条直线与圆在三种位置时也是对称的，两圆在五种位置关系下也是对称的，它们的对称轴也都经过正多边形的中心。

    在数学教学中，另一方面我们还要注意引导学生充分应用数学题目结构上的对等性和图形上的对称性去解题，这样往往能收到简捷、明快、迅速的高效性。

     (四)利用奇异美，培养学生的创新精神

    奇异美是指数学中原有的习惯，法则和统一的格局被新的事物所突破，得到出乎意料，超乎想象的结果，所带来的新颖和奇特。教学中要抓住有关的内容去启发学生捕捉奇异美，这不但可以提高学生的学习兴趣，而且会增强认知的鲜明性，生动性和深刻性。如：满足两组对边对应相等并且其中一组对边所对的那个角也对应相等的两个三角形未必全等，但满足同样条件的两个直角三角形则一定全等，这出乎意料的结果打破了学生脑海中早已形成的思维定势，产生了奇异的感受，促使学生忙不迭地去探寻究理。在教师的点拨下，学生很快便找到了问题产生的根源在于Rt△与一般三角形相比，命题中早已隐含了900角这一已知条件。又如：讲授几何中两条线段的大小比较这一问题时，我们曾经做了两根长短相差不大颜色对比鲜明的红白小木棍(红：20cm，白18cm)在黑板面前设法先摆成图A的位置，后又交抽象摆为图B的位置，摆好图A后即提问学生：哪根木棍长?”学生几乎异口同声：“竖着白棍长!”当摆好图B后又再次发问，答案正好相反，或不回答答案。这奇特的直观形象使学生产生了极大兴趣，促使他们去积极探寻“究竟是哪根木棍长?”、“为什么会产生了这一矛盾现象”此时教师很自然地引入了用“叠合法”和“度量法”去简单、准确地比较两条线段的大小，并告之同学们仅凭肉眼目测要去区分两个大小相近的同种图形的大小是不行的．也是不可靠的。当用眼睛去目测条长短一样或相差较小的线段时，看上去水平放置的总要短一些，而铅垂放置的则总是要长一些，这主要是由眼睛的判断误差引起的。

    数学的奇异性还体现在数学中的新思想、新理论、新方法。在数学教学中，注意引导学生对常规思维的突破，另辟蹊径，得出标新立异的方法，这也是一种奇异美。

    例3．已知关于x的方程x2+2ax+2a2—4=0，求此方程至少有一正根的条件及满足．此条件时a的最大整数值。    

    本例如果从正面人手解答，则需要就多种情况进行讨论，这样解虽可行，但运算却很繁琐，因它的反面情况比较单一，如果从反面考虑，便可找到如下的简捷解法：

设此方程没有一个根为正数，好xl≤0，x2≤0，由根与系数关系可得


  二、寓教于情 

    在美的享受中启迪人的心灵，唤起精神的升华，用人物的情感和境界感染学生，具有生动性、情绪性等特点，它能使学生激动、惊奇、欣喜、奋发、震撼学生的心灵，焕发出朝气勃勃的学习动力，开发学生的非智力因素，收到提高学业成绩和优化教育教学效果的明显成效。

    (一)结合教材内容，介绍人物的高尚和卓越业绩，塑造学生的美好情操和高远的志向    教学中，根据教材的知识体系和学生的实际，适当穿插介绍数学家的光辉业绩，高贵品质等，以激发学生的学习热情，培养学生自强不息、坚韧不拔的学习意志力和远大的奋斗目标。如：向学生介绍我国著名的大数学家华罗庚教授青少年时期的艰难奋斗事迹，以及他当年毅然丢开美国的优厚待遇和生活条件，回到当时还比较贫穷落后的中国，并为祖国的发展和数学研究事业而贡献出了他毕生的精力，作出卓越的贡献。

    这些事迹对培养和形成同学们的爱国主义精神和高尚的情操将具有极其重要的作用。

    (二)言传身教，对学生进行数学美的潜移默化

    我国古代大教育家孔子云：“其身正，不令而行；其身不正，虽令不从”。因此，教师的言传身教非常重要，教学中注意运用数学形式的优美，绘制漂亮的数学图形，使用优美的数学语言，设计比较完美的版书，教师衣着整洁大方，教态优雅可亲，等等。都会给学生以数学美的感受和熏陶，从而使学生在美好意境之中愉快地获取知识，吸收美的营养，潜移默化地感受到教师的言行之美，品格之美。

    (三)教学过程艺术化，有效的提高数学教学中的美育教育

    在数学教学过程中，体现科学之美，是一种切实可行的教学方法。作为一名数学教育工作者，我们都应当在平时的教学工作中努力挖掘数学知识中存在的美育因素，遵循教学规律和认知规律，努力提高自己的教学艺术，不断改进自己的教学方法，把每一节课都当作在创造一件艺术品，只有不断地精雕细刻，艺术品才可能日臻完美。在每一堂课的组织教学中，努力创设最佳教学情景，有意识地引导学生对数学美的追求，培养对数学美的兴趣和鉴赏能力，并通过各种艺术的处理和人格魅力的感染而使这种教育的效果达到最佳。

    三、寓教于平时的练习和作业训练之中

    学生的练习和作业训练既是运用知识、发展智力、培养能力的过程，同时也具有思想教育的功能，通过作业的训练，可以培养学生坚强的意志，刻苦钻研的精神，实事求是的科学态度。而且还可以从中领悟到数学的各种美，从而不断培养和提高同学们对美的鉴赏能力和高尚的审美情趣。

    数学之美，以逻辑思维为特征。它是数学本身所固有的。但必须通过人的勤奋学习，刻苦钻研，艰苦劳动后才能鲜活而深刻地感受到。这是数学独特的美，也正因为如此，数学之美才具有她特殊的教育功能和深远持久的魅力!

    中学时代，尤其是初中三年是一个人成长进步过程中最为关键的时期。为了一代又一代青少年健康茁壮的成长，为民族的振兴，中华的振兴，我们每一个从事中学基础教育的老师和教育工作者，都应当努力克服前进中的种种困难和障碍，义不容辞，义无返顾地投身到全面贯彻党的教育方针，全面实施“素质教育”的改革大潮中，为培养好祖国跨世纪的下一代人才，为提高整个中华民族的素质，为在下世纪中叶在我国基本实现社会主义四个现代化宏伟大业作出自己的实实在在的应有贡献。

 x1+x2=-2a≤0                 a≥0


                 解之，得                           ∴a≥  2   则它的对立


 x1·x2=2a2-4≥0              a≤-  2   或a≥  2   


面为a＜  2  ——(1)
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