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摘要：
我校学生厌学情绪日益严重，而学生厌学的成因复杂，有社会因素、家庭因素、学校因素等客观，还有学生的主观因素。这些因素使学生厌学问题复杂。要解决这项长期、复杂问题，需要社会、学校、家庭以及自身的努力。作为教师，面对厌学这个严峻的问题，必须从实际出发，尊重孩子，坚持不懈的教育，把学生向正确、健康的方向引导。
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浅谈我校学生厌学的原因及对策
随着科技经济的发展，人们越来越深刻的感受到继续学习的重要性。现在社会上广泛的提倡把我国传统的一次性教育向终身学习过度。各地的图书馆、各种业余的培训班象雨后春笋般相继登场，而不少已经工作的成年人甚至头发苍白的老年人都利用休息时间学习。但是与此同时，中学生的厌学问题却日益严重，与此形成了一个鲜明的对比。
针对这个问题，下面我想结合我校的实际情况对我校学生厌学的问题进行粗浅的探究和分析，尝试能找出一些可行的解决方法。
一、我校的情况分析
1、我校的生源情况。
我校是佛山市顺德区容桂的一间初级中学。由于顺德区还保留着小学升初中的统一招生考试，所以每年进入我们学校的初一新生或者是在小学已经长期被老师放弃的学生，或者是因为发挥不正常而考不上理想的学校，怀着失落心情进入我校的学生。
2、我校学生家庭情况。
总结起来，我校学生的家庭情况有三多：
（1）外来工子女多。容桂的外来工比较多，而我校位于出租屋比集中的地方，所以每年招收的新生有相当一部分是外来工的子女。他们的生活和工作条件都比较差。据统计每年招收的外来工子女的比例占新生的25—30%。
（2）父母的学历低多。我校招收的学生中50%以上，父母双方都只有初中学历，父母一方是大学以上学历的不到2%。
（3）问题家庭多。据统计，我校每年招收的新生中有10%左右是单亲家庭，而问题家庭的比例在初二、初三会不断增加。
3、厌学情况分析。
厌学情绪是指学生对学校的生活失去兴趣，产生厌倦情绪，持有冷漠态度，甚至厌恶与学校、学习有关的一切的不良心理现象。属于学生心理健康问题的一种。
今年我对我校二十四个教学班进行了抽样调查（调查根据班风的好坏每个年级选取了2-3个班进行调查。初一抽查了两个班，由于初二、初三分为提高班和平衡班两种，所以我在每个年级中抽取了一个提高班和两个平衡班进行调查。全校一共抽样调查了八个班）其中有72.2%的同学表示有一点厌学情绪，10.5%的同学表示自己有比较严重的厌学情绪，13%的同学表示有严重的厌学情绪，只有3.3%的同学表示喜欢学习没有厌学情绪，有1%的同学表示不知道。
对厌学情绪带来的后果，学生的认识如下：68.8%同学认为会导致成绩下降，26%认为会发展为逃学，还有5.2%同学有其他看法。
由此可见，我校学生普遍都有厌学的情绪，而这种厌学情绪已经成为我校学生嘘唏问题中最普遍、最具有危害性的问题。
二、厌学情绪的表现及负面影响
1、我校学生厌学情绪的主要表现。
（1）学习动机不强烈，对学习不感兴趣。没有学习动力，学习的态度不端正，学习被动缺乏主动性。缺乏求知欲、好奇心，只是在外在压力下机械、被动、应付式地学习。
（2）上课不认真，课堂注意力不集中，往往是上课睡觉、严重违反课堂纪律，看与学习无关的书籍，走神等。
（3）对考试、作业、练习等一切学习活动冷漠，不关心。
（4）在学习过程中出现烦躁不安、焦虑、紧张、痛苦的情绪；顶撞老师、家长。

（5）经常迟到、早退、旷课、逃学，对老师、家长提出的学习要求，持有抵触情绪。
2、厌学情绪的负面影响。
（1）精力过剩，课余时间想到的就是“玩”，上学也是为了找同学“玩”。上一些不良的网站，看一些宣扬色情暴力的书刊、电影，在营业性舞厅、酒吧、游戏机室留连。
   （2）讲吃讲穿讲享受，贪图安逸，懒劳动。
   （3）自私自利，一切以自我为中心，对集体的事情不闻不问，对不良现象视而不见，充耳不闻。
   （4）结交社会不良青年，乱交朋友，早恋问题严重。
三、厌学情绪的成因剖析
1、造成我校学生厌学情绪产生的客观原因。
   （1）社会因素
改革开放以来，随着社会主义经济体制的建立，人们的生活发生了很大变化。顺德更是走在改革开放的前沿。在改革开放中， “顺德制造”也全国闻名，顺德制造了驰名全国的小家电，制造了顺德人的“富裕”。
顺德从一个农业小乡成为一个制造城市。顺德成为了一座新兴的城市，没有悠久的历史文化，没有深厚的文化底蕴，但偏偏这样的一座城市却乘着改革开放的东风，顺德人依仗着冒险的精神、实干的作风和天时地利任何各种因素，富裕起来了，顺德发展起来了。城市繁华起来，人们的生活好起来了，口袋鼓起来了。但是这一切的发展似乎与知识、文化无关。
经济发展了，出路多了，读书学知识不在是获得好职业的唯一途径了，于是学习风气也自然越来越差了。
而且在改革开放的过程中，社会上也出现了一些不良的思想观念，严重影响着中学生，也导致厌学现象出现。首先，由于经济的发展，“金钱至上”“享乐至上”等的观点也应运而生。拜金主义和享乐主义在人们心中扎根，在学生中群体中也广泛流传。现在社会上各种赌博盛行，什么买“特码”买“私彩”这些都使学生看到金钱的重要性，不劳而获的可能性，而脚踏实地的学习积累知识却显得与这个社会环境很不相称了。
其次，目前社会上存在那种“人情”“后门”。使一些不学无术的人同样可以拥有很好的工作，助长一些有社会背景的学生对学习不重视，特别在顺德不少土生土长的顺德籍学生都拥有优越的家庭环境，父母已经为他们谋划好将来的出路，更加剧了中学生的厌学情绪产生。
   （2）学校因素
    学校是学生学习、成长、人格发展的一个很重要的场所。学生厌学思想产生，学校当然负有不可推卸的责任。
首先，从整个社会的教育来讲，升学率、分数仍然是对学校起着重要影响的指挥棒。升学率、高分数仍然是学校追逐的方向。
为了提高成绩，学校用尽所有力量。补课、赶进度、延长上课时间、加大练习量等方法已经屡见不鲜，招数层出不穷。为了提高升学率，我校要求初三学生早上七点要到校学习，下午要进行升中体育训练到六点，晚上还要晚自习，周六补课是必然的，周日早上还要补课半天。试卷几乎天天有，考试一浪接一浪。这样高的学习强度下，学生只会感觉身心疲惫，而学习中获得知识的喜悦，战胜困难的成就感，完全都抵不过身心上的劳累。这种情况下厌学情绪只会徒然增加。
为了提高升学率，学校还不断对学生进行思想教育，教育已经到达了“洗脑”的程度。可以说“天天讲、时时讲”，可是讲多了效果却适得其反。
由于在升学的指挥棒下，老师过分关注学生的成绩，往往当学生成绩差了，不理想了，就轻则责骂，重则惩罚，时间一长学生对学习就更加反感讨厌了。
其次，不少老师对新课改的要求不适应，可以说新瓶子装旧酒，教学内容改变了，但是教学方法仍然保持老一套，教学手段刻板，方法简单，无法引起学生的学习兴趣。
（3）家庭因素
家庭是人最早进行社会化的场所，家庭是人生发展的摇篮，家长也是孩子的启蒙老师、心灵的导师。所以对于学生厌学，家庭因素也是一个不可忽视的因素。从调查结果看来，我校约有14%的学生厌学来自家庭压力。
我认为家庭造成学生厌学的原因有以下几方面：
第一，顺德容桂是一个外来工集中的地方，所以学生当中有不少是外来工子女。外来工的生活条件普遍比较差，经济条件也不好，在社会竞争中处于劣势。为了生活外来工长期奔波在外，对子女的管教要不疏忽了，要不就存在严重“望子成龙，望女成凤”的思想，这样必然对子女的身心发展造成不良的影响，厌学情绪也随之而生。由于经济、家庭条件不好，很多外来工子女都会有一种自卑的心理，这种长期的自卑也会使他们在学习上感到压力，压力过大了，厌倦也会伴随而来。
第二，我校学生父母的学历普遍比较低。这些家长的学历低，但是刚好碰上改革开放的机会，虽然没有多少文化，但是还靠着胆子大、勤劳闯出一点成就，发了一点小财，所以父母很多都不是很重视教育。家长不重视教育，孩子当然也受到影响。记得有一次，我和同事到一个学生家里家访，结果那位学生家长正在打麻将，得知孩子的老师来了，爱理不理的让我们等一等，结果我们一等就是半小时，最后只好知难而退了，试问这样的家长怎么可以教出热爱学习的孩子呢？
家长的学历低，导致家长不重视教育以外，还使家长在教育过程中对孩子进行了误导。例如家长重名利轻学识的观念和行为起了错误的示范作用，使中学生感到读书无用，读书吃亏，甚至在教育过程中使学生产生一种错误的思想：老师教育学生就是为了金钱，为了获得学校高额的奖金。于是使老师的教育陷入尴尬的境地，老师对学生的教育更是显得苍白无力。
另外，由于学生家长的素质比较低，在教育子女的过程中对小孩灌输了一些不恰当的思想，影响了孩子的心理健康发展。例如在教育中为了激励还有，设立高额的奖金，当一旦奖金取消了，孩子就失去的学习的动力、兴趣；还有在教育中过早或过多的把社会的黑暗面输送给学生，使学生对成年人的世界充满厌恶，对老师也非常的厌恶。我曾经接触过一个这样的学生：她从来受不了老师的批评，而且在班上故意违反纪律，与老师作对，对父母不尊敬。在有一次谈话中，她照样不接受，而且一言不发。后来我说：“其实，我也是想你好，否则我根本没有必要浪费那么多时间和你谈话！”结果她竟然回应了，她说：“你不要那么虚伪了，你教我还不是为了让我乖乖听你的话，不与你为难吗？”后来她还加了一句“你们大人都是虚伪的，都在撒谎！”对于一个十三岁的小女孩说出这样的话，我除了感到惊讶，还感到心疼。后来问及她为什么有这样的想法，她说她父母经常那样说，所以她也觉得所有成年人都是坏人包括她的父母、老师。也因为仇视，所以父母、老师要求她好好学习，她故意不学！
第三，问题家庭是我校学生厌学的一个重要原因。由于社会发展的不平衡，使有一些家庭环境变得十分恶劣，如父母离婚、分居或者夫妻关系十分紧张。我校在顺德，经济比较发达，但是经济的发达没有充实人们的精神，而一些不良的风气却在社会中形成。在顺德“包二奶”的风气盛行。据了解，我校有相当一部分学生家庭有这样的问题存在了。由于紧张的家庭关系、不健康的家庭环境，而初中的学生年龄小，心理承受能力差，对于这样的成年人的问题往往无法理解，无法承受，也无法接受！在这样的家庭环境下，学生的心理很容易出现扭曲、病态，感情无法宣泄，变得仇视社会。这种情况下，学生仇视学习也是在所难免的！
在今年的初一级新生中就有一个女生，本来成绩很好但是性格古怪，而且经常出现逃学和结交社会不良青年的情况。后来在了解发现，她母亲是父亲包养的一个“二奶”，在她初中以后，父亲就把她送到亲戚居住，而她的生母就被父亲送回广西的老家。对于这样的家庭出生，她很自卑，感觉到同学都知道她的情况，都在耻笑她，老师也瞧不起她，所以她就不想上学。
2、造成我校学生厌学的主观因素。
中学生厌学客观因素固然重要，但是学生的主观因素也是不可忽视的。而学生厌学的主观因素主要有以下几个方面：
（1）缺乏学习的内在动力，没有远大的理想和抱负，只图眼前的利益。
理想是一个人奋斗的动力，但现在不少中学生对自己的前途迷惘，没有远大的理想，没有明确的学习目标。他们上学往往只是迫于父母的压力，或者为了寻找玩伴，到学校根本都不是为了学习！
（2）学生怀着失落的心情进入我校，没有归宿感。
顺德这几年还保留小学升初中统招考试的地区（听说明年有可能取消）。在这种情况下，考试发挥正常的、成绩优秀的学生自然进入比较好的学校。而进入我校的是那些考试发挥失常的学生或者由于各方面表现不理想而在小学已经长期被老师放弃的学生。用学生自己的话说，他们不是考进来的，而是被“扫”进来的！
因为考试发挥失常而到我校的学生，进入我校以后往往有失落感的，对学业、对前途都变得悲观，甚至感到自卑。有不少因为比较优秀的学生，因此在这个心理的“叛逆期”走向厌学的深渊。而那些在小学已经长期被老师放弃的学生，由于长期被遗忘，进入中学的时候，很多都已经厌恶学校、憎恨老师了！ 
（3）文化知识基础不扎实，缺乏学习的信心。
在这种统招考试下，进入我校的学生基本上文化基础都不扎实，有的甚至是一窍不通的。旧的知识不过关，学习新的知识就更加困难了，在这种困难下他们往往学觉得学习非常痛苦，享受不到学习带来的喜悦感。而且由于基础不扎实，学习上经常有挫折，这种错觉严重打击了学生的自信心，而且这些学生在学习中找不到成功的感觉，从而厌学心理就产生。
（4）适应能力差和心理承受能力差。
中学的学习比小学要紧张，学习任务要繁重，纪律要求也高了，但学生往往不能很快的适应。当适应过来的时候，学业已经拉下一大段了。而且我们的学生有不少是顺德本土的学生，由于家庭环境比较优越，所以怕苦、怕累，但学习上有点苦就觉得心理压力很大无法承担，从而慢慢走向厌学！
四、消除和预防学生厌学的一些方法
造成学生厌学情绪的出现因素有很多方面，要消除和预防他们的厌学情绪也应该从多方面入手。
1、社会因素、家庭因素、学校因素都是造成学生厌学的外因，但是这些外因是不容忽视的。很多的社会因素，以少部分人的微小理想不可能在短时间改变。但作为老师，可以力图消除一些不良的家庭因素和学校因素。
（1）争取家长的配合，形成教育合力。
家长是孩子的启蒙老师，家庭是孩子成长的摇篮。因此，在帮助学生纠正厌学心理的过程中，不能忽视家长、家庭对孩子的影响。所以加强家校联系是非常必要的。
第一，学校老师要主动与家长联系，及时向家长汇报孩子在学校中的种种表现，让家长放心。但是向家长汇报孩子在校的表现，并不是向家长投诉。如果凡事投诉，家长会厌烦，学生也讨厌这样的老师。老师与家长联系，既要指出孩子的不足，也要发现孩子的进步。
第二，组织家长会、家长学校等，向家长宣传一些家庭教育的先进理念，指出一味溺爱、放纵、体罚等教育方式的危害，改变家长那种要么过分溺爱要么一味打骂的教育观念。
（2）真诚对待学生，让学生感受到老师的关爱。
学生年纪虽然小，但是初中的学生已经有自己的见解、看法，有一定的分析能力和判断能力。他们对老师的教育是能感受到的。所以老师必须要注意寻找关爱学生和教育学生的契机。例如天气冷了， 提醒学生注意添衣；有同学感冒了，提醒同学注意休息；或者主动与同学打招呼……虽然都是一些小事，一句问候、一句赞扬甚至一个微笑，都可以让学生感动，都可以让学生感受到老师的爱。
在今年我班上就有一个学生，在其他老师看来他是“坏”到极点了：上课不认真、作业不交、与老师顶嘴、偷同学的自行车、打架、离家出走。对于这个学生我是什么办法都施展了，他还是没有改变，本来我已经绝望、放弃了。结果有一天，他的家长给我一个电话，告诉我他的儿子几天不回家了。于是我只好又把他找过来了解,知道原来他与父亲吵架了，他父亲总是很暴力的对待他，他也不喜欢他的后母。对于他的诉说，我没有说教，只是聆听并且表示同情；最后我把他送回家，并且叮嘱他父亲和他好好的谈。最后，他很高兴的对我说，他父亲终于肯听他的想法了。经过那一次以后，他整个人都变了很多，虽然学习成绩还没有明显进步，但是他上课不再违反纪律了，不再欠交作业了，不再与老师顶嘴了……
（3）提高教学质量，活跃课堂气氛。
新课程改革之下，对老师的要求提高了，老师上课不能再一言堂，要改变课堂教学的模式，必须有多样化的教学手段，如：改变课堂的环境，完成角色的转变；运用包括多媒体在内的先进教育手段；真正开展探究性学习、合作学习，增加学习性游戏等，课堂新鲜了，既可以适应新课程改革的要求，又可以提高学生的兴趣。初中的学生虽然思想在不断的成熟，但是还有很多小孩的习性，通常兴趣对他们的影响很大，激发学生的兴趣有利与激发学生学习的热情。
（4）建设校园文化，开展丰富学生的课外活动，让热爱学校的生活，而且在一些课外活动中，可以拓宽学生的知识面，提高学生的动手能力，也可以丰富学生的生活，让学生在紧张的状态中得到放松。组织一些智力竞赛，小创作小发明，可以为所有的学生包括厌学的学生提供一个展示才华的机会，让学生获得成就感。
3、事物发展有外因和内因，而事物发展内因是关键，要消除和预防学生的厌学情绪，学生的主观因素是不可忽视的！为了避免出现厌学情绪的出现，应该加强对学生的理想教育、挫折教育，让学生树立明确的学习目标、端正学习态度和远大的理想。如召开一些关于名人发奋读书的主题班会。学校配置专业的心理老师，及时解决学生的心理困惑。
学生厌学是一个长期的，复杂的问题，需要学校、社会、家庭、学校以及自身的共同努力。作为老师必须从实际出发，要尊重孩子，才能有效的消除厌学的情绪，使学生健康发展。
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