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班级体凝聚力建设研究

 [摘 要]凝聚力是一种合力，它使成员维持在一个群体内，使群体得以形成、发展和壮大，使之成为一个强有力的组织。小学阶段是儿童接受基础教育的开始，是全面向儿童实施德、智、体、美等全面发展的教育。建立一个具有凝聚力的班集体可以调动学生学习的积极性，让学生在生活中学会关心集体、关心他人，且具有团结协作的精神。
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班集体作为儿童活动的一个群体,它是儿童发生人生启蒙意义转化的摇篮，在这里他们可以快乐的学习、生活。形成一个具有凝聚力的班集体可以对儿童进行强有力的感化、影响和控制，促进他们在德、智、体、美等方面得到全面发展。同时，我们必须对班级凝聚力进行深入的探索与研究。

一、班级凝聚力的含义和功能

班级凝聚力作为群体凝聚力其中的一种有其特定的内涵。所谓班级凝聚力，是指在班级共同理想的指引下，经过师生的一致努力而形成的一种具有明确的导向功能和育人性质、有益于调动广大学生学习、工作、活动积极性的整体力量。它是班集体得以维系的灵魂，是制约学生工作发展水平的重要因素。

其功能主要有：

第一，导向功能。依据组织学原理，凡集体都有共同明确的目的。一个班级有了凝聚力，有助于产生一种强大动力，推进班级共同理想和奋斗目标的确立。理想和目标的明确性，使广大学生得以借助集体的力量实现个人的价值，班级也能在全体学生共同努力下蓬勃、健康地发展。

第二，整合功能。班级凝聚力的整合功能主要体现在：它可以调动教师和学生双边工作的积极性。在凝聚力形成之前，大家积极探索、调查论证、辛勤工作；形成之后，竭力保持自己的劳动成果，不断地为维护集体的全局利益而奋斗。形成班级凝聚力，有利于强化广大同学的集体意识，增强他们的集体荣誉感，加深相互间的友情；有利于树立全班“一盘棋”的思想，通过班级思想作风、规章制度、文化环境等方面的建设，可将全班学生的思想、意志及行动统一到实现目标的轨道上来。

第三，育人功能。健全的有凝聚力的班集体是学生自我教育的重要手段。在这样的班集体内，有共同的理想和目标，团结向上的班风，正确的集体舆论，这就使每个学生能在这种环境中自觉不自觉地受到影响，认同集体发展的方向。集体的要求转化为每个成员的自觉行动，集体本身就成了教育的主体。与此同时，班级凝聚力的形成，有利于排斥和消除影响学生工作开展和学生成长成才的不良因素，确立良好的人际关系，形成浓厚的学习空气，保证学校育人任务的完成。

2、 提高班级凝聚力的意义

 俗话说：“人心齐，泰山移”，“众人划浆开大船”，班级整体意识最主要的力量来源是班级的凝聚力。凝聚力是班级发展的动力机制，没有凝聚力，班级是无法由初始的松散状态、冲突状态达到整合，和谐的。同时凝聚力又是班级发展成熟的标志，凝聚力越强，学生个体遵守班级规范就越自觉，参与班级活动就越积极主动，学生个体之间的关系就越和谐、亲密，班级整体的效能也就越高。作为一个个个体的学生如何整合成一个整体，连接一个个个体的方式又是什么，这就是我们通常说的班级凝聚力的问题。因此，提高班级凝聚力尤为重要，具体体现在：

1、高凝聚力的班集体是促进学生个体社会化的重要环境

个体社会化，就是个体加入社会系统，通过与社会环境的相互作用，适应并吸收社会文化，成为一个合格的社会成员的过程。美国实用主义教育家杜威认为，教育即生长，教育即生活，学校即社会。学校是对学生进行社会教化的主要执行者，学校教育过程则是有组织有计划地推进学生个体社会化的过程。学生在学校受教育，归根到底是为成为合格的社会成员而获得善于生产和善于生活的知识、技能和本领。高凝聚力的班集体正是为推进学生个体社会化进程的创造了重要的环境。高凝聚力的班集体为学生提供了学习生存、学习做人的良好场所和机会，能够促进学生的社会成熟。研究表明从小学三年级开始，个体就有了同辈赞许的需要，这一需要促使个体吸取群体价值观，产生对班集体强烈的投入感。从这时开始，意味着高凝聚力的班集体对学生个体社会化影响越来越大。
2、高凝聚力的班集体是形成学生集体意识的直接动力

无论是学习集体还是生活集体，其成员的集体意识只能在集体中通过集体活动培育形成，因为集体的要求和活动氛围促使学生形成他人意识、集体意识和服务意识，高凝聚力的班集体是形成学生集体意识的直接动力。只有在这样的高凝聚力的集体中，学生才有机会体验个人利益与集体利益的冲突，并逐渐学会使个人利益服从集体利益；只有在这样高凝聚力的集体中，学生才能体会到集体的温暖和力量，并逐渐学会个人服从组织，学会为集体服务，学会把个人的力量溶入集体之中。离开了班集体，教师将无法开展工作，学生会失去滋生集体意识的土壤。
3、高凝聚力的班集体是促进学生个性和谐发展的主要途径

革命导师马克思说：“只有在集体中，个人才能获得全面发展其才能的手段，也就是说，只有在集体中才可能有个人自由。”高凝聚力的班集体为学生个性的发展提供了最好的场所和机会，是促进个性发展的主要途径。高凝聚力的班集体的角色多样性和活动广泛性是学生个性和谐发展的广阔舞台，根据个人的能力、特长、贡献、负责程度和群众需要，每个成员在集体中都占有一定的位置，并分别在班级活动中受到不同的锻炼，从而发展了学习能力、组织能力、交往能力、表达能力等等，这些个性特点恰是其参与未来生活的潜在力量。高凝聚力的班集体能够使学生真正处于主体地位，培养和发挥学生的主体意识；能够使学生的人格、需要得到尊重，个别差异得到容纳。

4、高凝聚力的班集体是教育的巨大力量

高凝聚力的班集体是教育的巨大力量，首先表现在凝聚力一旦形成，便能成为教育主体。它能向全班同学提出要求，并通过班集体活动、纪律、舆论来规范大家的行为，培养大家的品格。凝聚力是教育的巨大力量，又表现在能够培养学生自我教育能力。全国优秀班主任魏书生老师的体会是：真正的教育，应当是引导学生进行自我教育，使学生学会自我认识，自我克制。班集体毕竟是学生自己的集体，有它的组织，有它的机构，需要学会自己管理自己，自己教育自己。高凝聚力的班集体的巨大教育力量还在于，它不像个别教育那样，在时间与空间上要受到较大限制，它无时无刻不在有形无形地影响熏陶着学生，它对每个学生心灵的影响是深刻的，是个别教育的方式所不能取代的。

三、影响班级凝聚力形成和发展的因素

1、 影响班级凝聚力形成和发展的自身因素

（1）群体认识水平影响着班级成员对目标的认同，影响班级的建立和舆论的形成

班级学生认识水平高，学生对班级目标的认识易于统一，班主任教育、管理意图易于贯彻，目标的导向作用易于发挥。同时，群体认识水平高，学生的分析能力，是非判断能力也较强，对班级舆论、班规的意义能正确地理解，并能以班规要求来调节自己的行动。自觉维护集体的荣誉，顾全大局，服从集体，为集体的发展尽自己的责任。班级的舆论、班规能否发挥对学生言行的调节作用，关键就是班级全体的认识是否一致。因此，班主任应通过组织座谈、讨论、辩论等形式，引导学生的认识，统一思想，提高觉悟，协调行动。

（2）  群体的心理倾向对班级的影响

群体的心理，是指班级学生大多数人相近或相同的兴趣、爱好、性格、气质、特长等意向特点。群体心理倾向影响班级管理活动的开展以及班级特色的形成。首先，兴趣、爱好是班级共同活动的基础，班级活动对学生吸引程度与学生对活动的兴趣、爱好有一定的关系。学生对自己感兴趣的活动，则参与的积极性高，表现出主动的倾向，对不感兴趣的活动则反映平淡，表现出应付的态度。另外，兴趣、爱好相投，对增强班级的凝聚力，促进集体形成有一定的作用。因为，在学生共同感兴趣的活动中，学生更容易相互沟通、协作，增进友谊。其次，学生的交往、班级的人际关系也往往与学生的心理倾向有密切的联系。良好的个性特点、有一定专长的学生，在集体中较受欢迎，大多数学生都愿意与之交往。这些学生对集体心理的形成有一定的影响。因此，在班级教育管理中注意培养学生共同的兴趣、爱好等心理倾向，对班级活动的顺利开展，形成班级的特色，具有重要意义。

2、响班级凝聚力形成和发展的主导因素

（1）班主任的教育管理意识对班级的影响

班主任是班级教育管理的推动者，班级教育管理计划的指定、实施工作的指导，都离不开班主任的作用。具有不同管理意识的班主任，其班级管理的方式、方法会有不同，因而其管理效果也会截然不同，由于管理者的管理行为是在管理意识的支配下产生的，因此正确的管理意识，是管理活动进行并取得良好效果的根本保证。班主任进行教育管理活动，关键就是要有正确的管理意识。

（2）班主任的威信对班级的影响

班主任的威信，是指班主任对学生的影响力和感召力。它是班主任的思想品德、学识、能力、教育艺术、仪表、风度等给学生的综合印象，使学生产生钦佩、信赖的心理反应。班主任的威信，对班级教育管理具有重要的作用。

（3）班主任的管理风格对班级的影响

班主任的管理风格直接影响班级的心理气氛和管理效率。民主型的管理风格，由于管理者能够倾听学生意见，尊重、信任学生，支持学生的工作，办事计划性强，坚决果断，雷厉风行，并注意与学生的情感沟通，营造和谐的班级气氛。因而管理效率高，而且质量好。而专制型、放任型的管理风格，则使班级人际关系紧张，心理气氛沉闷，或组织涣散，必然影响班级的管理效率和管理质量。所以，班主任加强自身的修养，端正自己的教育观念，注意学习教育管理科学知识，对培养良好的班集体是极为必要的。

四、提高班级凝聚力的有效策略

良好的班集体是全面贯彻党的教育方针，坚持“三个面向”，实施素质教育，促成班级成员积极向上、健康和谐发展的重要保证。这是因为“最主要的教育手段，就是良好的教师集体和组织完善的学生集体”（马卡连柯）一个人的发展取决于和他直接或间接交往的其他一些人的发展，也就是说学生的个性和道德能力的发展始终离不开他所处的集体的影响。学生在校期间，班集体是直接影响其健康成长的重要环境。——构建具有凝聚力的班集体，必须着重抓好以下几项工作。
1、要“民主”管理----选拔使用班干部

班干部是班集体的核心和中坚力量，他们在老师和同学之间起着上通下达纵横联络沟通的作用，在班级中发挥着组织管理和示范带头作用，是班主任工作顺利进行的得力助手。一个良好的班集体，必须拥有一批团结在班主任周围的积极分子以及从中挑选出来担任班主任所组成的班级领导核心。因此先和培养积极分子，认真选拔、任用、培养班干部，形成坚强的领导核心是建设良好班集体的一项重要工作。所以，开学伊始，就要了解学生的入学材料，进行仔细地研究。初步掌握哪些学生学习比较好，哪些学生工作能力比较强，哪些学生比较活泼，哪些学生比较腼腆，从而对学生的情况有一个大致的了解。当然这些都只是侧面的了解，而让学生进行自我介绍则是对他们的全面了解。作为班干部，经常要在班主任不在场的情况下代为管理班中事务。而要做好这项工作，首要的是勇气和胆量，因此在班干部的选拔中要考验参选人的勇气和胆量。然后根据自己所掌握的情况从中选拔出学习较好，工作能力比较强的学生作为临时班委。并明确地给他们交代任务，提出希望。只要准备充分，了解深入，所选出的临时班委在开学这段时间定会起到不可估量的作用，班级的各项工作必将逐渐走向正轨，井然有序，而他们也必会成为班级的中坚力量。

选出了班委，就应十分注意发挥他们各自的才能去组织和管理班级同学的学习和生活，大胆放权给他们，发挥他们的主观能动性与工作的积极性，使他们有一个宽松的工作环境，使他们真正成为班主任的得力助手与班级的中坚，而不是成为班主任与学生之间传话筒。班干部的工作责任心加强了，各项工作才能开展得井井有条。班干将会从“班主任要我做”变为“我要班主任指导着做”，积极性、主动性大大提高。当然，对一些必须由班主任解决的事情，班主任必须亲自解决，而不能将一切班级工作一股脑地推给班干部，对他们提出过高的要求，班干的工作处于被动地位，影响了他们工作的积极性，不利于班级凝聚力的形成。

2、制定切实可行的班级目标

班集体的共同奋斗目标，是班集体的理想和前进的方向，班集体如果没有共同追求的奋斗目标，就会失去前进的动力。有没有共同目标，共同目标的好差，都能影响班级的风气，影响班级的凝聚力。共同目标是通过个体目标的实现而实现的。个体目标与个体现状的差异体现了学生发展与追求的差异。集体目标源于个体目标，又高于个体目标。两者的差异又会诱导学生产生新的追求和需要，调整和设置新的目标。所以，一个良好的班集体应该有一个集体的奋斗目标，这个目标应是远期、中期、近期目标的结合，逐步实现目标的过程会产生激励的效应，形成强大的班级凝聚力。作为班级组织者的班主任应结合学生的思想、学习、生活实际，制定出班级目标。在实现班集体奋斗目标的过程中，要充分发挥集体中每个成员的积极性，使实现目标的过程成为教育与自我教育的过程，每一个集体目标的实现，都是全体成员共同努力的结果，要让他们分享集体的欢乐和幸福，从而形成集体的荣誉感和责任感。

3、组织丰富多彩的班级活动

班级活动是指根据一定的教育目的组织班级的全体或部分成员参加的各种活动。心理学、教育理论均肯定：人的个性的形成只有在必要的生活与活动的条件下才能实现。小学生好玩是他们的天性。有目的、有计划、有组织的符合小学生年龄的活动，可以激发他们的兴趣，培养他们的健康的喜怒哀乐情感，活跃他们的思维，锻炼他们的意志，使他们在各种特定的氛围中潜移默化地受教育。集体是在活动中产生的，大集体如此，小集体也一样。每月组织一次班干部集体做好事活动，例如搞大扫除等。通过活动扩大班干部在同学中的积极影响，通过活动加强班干部之间的协作精神的团队意识。这样既能在班干部的纪律及常规管理上起到明显的效果，又能使班干部之间也能养成团结友爱的习惯。通过这些活动，他们的组织能力、管理能力、决策能力等都得到充分的锻炼，在班级中孕育出团结友爱的风气，使班级成为一个大家庭，使学生体会到他们所在的集体是幸福的集体、团结的集体、温暖的集体。从而更加热爱这一集体，就能以更轻松的心情投入到学习、生活及工作中去。

班级活动形式的安排应针对学生的特点，精心安排和设计活动，并且通过同学们的精心组织与准备，最后顺利开展，提醒他们在注重知识的同时，也要发展多方面的才能，使得同学们真正做到智能并重、一专多能。一系列的活动为学生之间架起了桥梁，密切了师生、同学之间的关系，使他们由相识到相知、相容、相助、相亲、相爱。使他们互相理解，互相关怀，增进友谊，增强了合作意识。另外这些活动也为同学们提供了舞台，提供了赛场，使他们能公平、合理、适度地竞争，激发了他们拼搏向上的精神。在活动中使得学生能当家作主，他们的人格得到了尊重，他们的参与意识、主人公意识得到了加强，从而增强了班级的凝聚力。

4、引导形成正确的班级舆论

在班级中占优势的、并被多数人赞同的言论和意见就是班级舆论。正确的班级舆论对学生言行和班集体的进步具有鼓舞、激励、导向的作用，是促进良好班集体形成的巨大精神力量，班主任从带班之始，就应致力于对正确班级舆论的培养和引导。同时，班主任要时刻注意自己的言谈举止、人格力量，这些都对班级正确舆论的形成以重要的影响。

5、班主任的人格魅力

班主任的人格魅力，在提高班级凝聚力方面尤为的重要，正像韩愈在《师说》里说的“传道、授业、解惑”，还应该具有的人格魅力。渊博的知识、深厚的修养，做的正，行的直的作风，都能使得自己在学生中树立威信，使得学生能尊重你、支持你，主动的聚集在你的周围，“拧成一股绳、劲往一处使”。班主任也才能在教育中做到“随风潜如夜，润物细无声”的效果。

增强班级的凝聚力，说起来容易，做起来难。只要每位广大教育工作者能勇于开拓，勇于创新，不断地总结经验、改进工作，相信一定会建立一个生机勃勃的集体，一个团结向上的集体，一个具有凝聚力的集体。

参 考 文 献

1、 彭琼、《班级凝聚力刍议》[J].机械职业教育，1996,10

2、 方厚廉、《群体凝聚力构成》[J].佛山大学学报，1994，12(5)
3、 侯秋霞、《班集体凝聚力形成的心理学分析》[J].广州：广东教育学院学报，2000，20(6)

4、 屠大华、《现代班级教育与管理》［Ｍ］.武汉：华中理工大学出版社，1997：47-66

5、 林冬桂、《班级教育管理学》［Ｍ］.广州：广东高等教育出版社，1999：90-96

6、 龚浩然/黄秀兰、《班集体建设与学生个性发展》［Ｍ］.广州：广东教育出版社，1999：130-131

本文版权归原作者，内容仅供参考，如需原创论文和发表职称论文请联系QQ17304545 微信：17304545  微信：LUNWEN668

