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浅谈计算机多媒体辅助数学教学
信息技术给我国的教育事业推上了一个新的台阶，正逐渐成为课堂教学的有效媒体，它促使当今的教学体制、教学手段、教学方法以至教育思想都发生了变革。本文就学习和实践中遇到的问题谈谈点滴体会。

1、 计算机多媒体辅助数学教学应用的意义

2、 计算机多媒体辅助数学教学的优势

1、 化静为动，激发学习兴趣

2、 变难为易，提高学习兴趣

3、 寓教于乐，培养学习兴趣

3、 计算机多媒体辅助数学教学的思考

1、建议

2、误区

四、CAI的展望 
1、计算机辅助教学课件要走向智能化
2、计算机辅助教学课件要向网络化发展
计算机多媒体为教学提供了其它教学设施所无法替代的服务，为实施新的教学方法提供了一种全新的教学手段。诚然它只是一种辅助工具，并不能取代师生间的交流、教师的指导与学生的主体地位和传统的技术手段，因此，我们应该充分发挥多媒体教学系统的功能，扬长避短，使其更好地为实施素质教育服务。

浅谈计算机多媒体辅助数学教学

前言 随着现代科学技术的飞速发展，计算机技术正逐渐成为有效的教学媒体和教育管理的有力工具，它促使教学体制、教学手段、教学方法以至教育思想都发生了变革。在教学过程中运用计算机辅助教学，可使形、声、色浑然一体，创设生动、形象、具有强烈感染力的教学情境，调动学生学习的积极性，使学生更好地掌握知识，从而提高教学的效果。然而计算机辅助教育作为教学中的一件新事物，在它的发展过程中必然会遇到一些问题。下面就学习和实践中遇到的一些问题谈谈点滴体会：

关键词 辅助 

1． 计算机辅助数学教学应用的意义

计算机多媒体辅助课堂教学（简称CAI）给教育带来了新的革命，随着现代科技的发展，CAI在课堂教学中的运用将会越来越广泛。掌握现代教育技术，并能正确、合理地运用到教学工作中去，是信息时代的要求，也是素质教育的要求。 
信息时代召唤高素质的教师，教师素质决定着教育水平。21世纪将是一个信息时代，所需要的将是善于应用知识和学习新知识的信息型人才，培养所需人才的突破口在于发展计算机教育。随着社会信息化进程的迅速推进和整个社会对人才素质要求的不断提高，计算机教育在各级各类教育教学中的地位愈来愈突出。计算机将是未来生活、学习、工作中不可或缺的重要工具。作为培养人才的教师，必须具备过硬的操作能力，才能更好地胜任教学工作。 
素质教育要求培养高素质的学生，要求使全体学生都得到全面的、积极主动的发展。如何调动学生参与学习活动的热情，吸引学生全员、全程参与到课堂学习活动中，使学生得到生动活泼的发展，合理使用CAI辅助教学是一可行的途径。布鲁纳认为：“在学校教育教学中，所有教学计划在很大程度上将依赖于为达到教学目标而采用的教学媒体。”CAI辅助教学利用形象生动的画面，言简意赅的解说，悦耳动听的音乐，即时有效的反馈，给数学课增添了无穷的魅力，使学生保持旺盛的学习兴趣，从而确保课堂教学效率的优化和学生素质的提高。 

      二、计算机辅助数学教学的优势

所谓“多媒体教学”，具体地说，是指在班级授课形式的课堂教学中，继承传统教学手段中的合理成分，恰当引进现代化的教学手段，并使二者有机地结合，各展其长，相辅相成，构成教学信息传输及反馈调节的教学效果的最优化。 
    美国心理学家布鲁纳说过：最好的学习动机是学生对所学的内容产生浓厚的兴趣。心理学认为，兴趣是积极探索某种事物的认识倾向，它是学生学习的动力源，是智能和心理发展的催化剂。学生一旦对学习发生强烈的兴趣，就会激发内在的学习愿望和学习动机，就会聚精会神，努力追源，并感到乐在其中。现代教育技术的应用能充分调动学生的主体性，通过情境创设，协作学习，促进学生主动思考、主动探索、发展联想思维，使学生在学习过程中真正成为信息加工的主体和知识意义的主动构建者。教学中，教师要根据学生的特点，抓住最佳时机，激发学生的学习兴趣，充分发挥学生的学习主动性、积极性和创造性。 

    1、化静为动，激发学习兴趣 
                                    1
　　计算机多媒体能为教学创设一个生动有趣的教学情境，化无声为有声，化静为动，动态的事物比静态的事物更能引起学生的注意，更能调动学生的兴趣，从而激发学习兴趣，提高学习积极性。传统教学中，学生面向静态呆板的课本和板书，难免枯燥乏味。计算机多媒体教学克服了这一缺陷，静止的文本可以按指定的轨迹运动，静态的图可以像动画一样移动，可以像流水般呈现一幅幅变幻的图象，色彩可以变化，速度可以控制。例如：在教“角的认识”时，我采用动画方式展示线段、直线、射线及射线的移动，让学生在复习的基础上进入新的教学内容，感知角的静态和动态的形成过程，学生很快就形成了对角的直观认识，进而理解了角这一比较抽象的概念。接着展示特例平角和周角的的形成过程，自然地归纳出了它们的定义。本节课学生在动画的刺激下，始终保持着浓厚的学习兴趣，极大地调动了学生学习的积极性，收到了良好的效果。 

    2、变难为易，提高学习兴趣 

　　计算机多媒体能模拟仿真，化抽象为形象。它不仅能展示文字、图片、图象、声音于一体，将学生带进形象、生动、色彩缤纷的教学情境之中，还使学生感官接受刺激，发展思维能力，拓展空间概念，加深对事物的理解，大大减轻了学生认识的难度，变难为易。比如在教“中心对称和中心对称图形”这一节时，如果用传统的教学方法，就用教具进行比划演示，这很难把一个图形绕着一个点旋转180度后的图象与原来的图象的关系说清楚，进而学生很难掌握。而用计算机辅助数学教学，可让图象绕着一个点旋转180度后的运动过程和结果都保留在屏幕上，使学生清楚地观察图形的运动变化过程，同时也使学生的想象力、思维能力得以丰富和加强，这样，学生就很容易建立起“中心对称”的概念。这样既突破了教学中的难点，又提高了学生学习的兴趣。 
　　计算机多媒体教学还能打破时间和空间的限制，延伸和拓宽教学时空，通过图像、声音、色彩和动画，传递教学信息，解决了由于时间和空间的限制所造成的教学难点，使学习内容变得容易被理解和掌握，培养并发展了学生获得信息、分析信息和处理信息的能力。 

    3、寓教于乐，培养学习兴趣 

　　计算机多媒体的特点是图、文、声、像并茂，能向学生提供形式多样、功能各异的的感性材料，形象生动的画面，标准逼真的情境，悦耳的音乐背景，妙趣的益智游戏，把学生带入了宽松愉快的学习环境，让学生主动探索，积极进取，使学生会学、愿学和乐学。如在一些教学软件中，练习题的答案被设计成果子，题目内容变成篮子，练习题变成了摘果子的游戏。而对有趣的练习，学生思维敏捷，精神集中，积极参与教学活动，课堂气氛变得轻松活跃，伴随着悦耳的音乐，学生的学习积极性被充分地调动起来，使他们在快乐中获得了知识，接受了教育，提高了能力。 
　　实践证明，计算机多媒体教学具有形象性、多样性、新颖性、趣味性、直观性、丰富性等特点，适时恰当地运用，可以使抽象的数学问题具体化，枯燥的数学问题趣味化，静止的数学问题动态化，复杂的数学问题简单化，它能激发学生的学习兴趣，使他们真正成为学习的主体，变苦学为乐学，变被动学习为主动学习。这样既能深化课堂教学改革，大面积提高教学质量，又能全面提高学生素质。
三、计算机辅助数学教学的几点思考
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（1） 建议：                    

1、处理好传统与现代教学手段之间的关系

 计算机辅助教学作为一种现代化教学手段，它到底和传统的教学手段及方法两者之间究竟是怎样的关系呢？计算机辅助教学能代替传统教育模式教学吗？我认为传统教学手段和模式是多少代教育工作者通过辛勤劳动总结出的一套行之有效的方法，我们不能全盘否定，但过分夸大计算机辅助教学的作用也是不恰当的。这种新的教学手段它有不可替代的一面，但它不能完全代替传统教学手段所起的作用，并且只有用在“不可替代”的情况下，才更具有使用价值。我在教学实践中总结出“用传统教学方式很难讲清楚的内容用计算机辅助教学比较合适”，具体的说有以下几方面：1、从常量到变量的过渡，如：函数；2、从静态到动态的过渡，如：图形的变化；3、从平面图形向空间图形的过渡，如：柱、锥、台；4、逻辑思维与形象思维的结合，如：数形结合；5、教学资料的汇总，如：图片、声音、录象的合成，6、探索性问题，如：多边形的内角和，蚂蚁怎样走最近，图像的平移等方面。

      2、教师要提高应用计算机的意识和水平 

计算机辅助教学离不开计算机，所以提高教师应用计算机的意识和水平已成为最为紧迫的问题，应当让计算机像我们上课用的粉笔、课本一样，融会于教学之中。这样教师就可以根据教材内容和根据自己学生的实际情况，随时制作简单、实用的课件辅助教学了。 

     3、投影屏幕不能完全替代教师板书
现实中不少老师利用多媒体教学时整节课都使用大屏幕，脱离了粉笔和黑板。我认为“尺有所短、寸有所长”，作为传统课堂教学象征的黑板仍有一些地方是现代教学媒体无法替代的，首先是黑板即时重现力强，随写随看，内容还可以方便地增删，教师在使用多媒体教学有时会有突然而至的灵感，这些灵感往往是教学艺术的动人之处，却因无法加到板书中去而生出许多遗憾。另外，好的板书有提纲挈领的作用，学生抬头一看，便对本节课的重点一目了然。要针对教学内容采取与之相应的教学方法、方式，合理综合地利用各种教学媒体，包括传统媒体，取长补短，这样才能发挥各种教学方法的综合功能，取得最佳效果。 

（二）、误区：

误区一：重视先进教育手段，忽视先进教育思想 

　　现代教育理论要求必须充分发挥学生学习的主体作用，教育技术的运用，要能激发学生的学习兴趣，要努力创造学习者可参与的环境，使传授知识和发展智能与素质培养统一起来。但有一些教师认为只要教育手段先进了，教育思想便先进。因此在一些地区，某一些学校便片面追求多媒体辅助教学，甚至形成"无多媒体不成公开课"的局面，而其所用的所谓的多媒体课件，只是简单的文字加图片，是用投影片完全能够实现的，打着现代教学的外衣，实质还进行着传统教学的翻版，多媒体成了名副其实的花架子。不能教学设备现代化了，而教学思想却是陈旧的。实际上课的优劣并不是看是否使用了计算机多媒体，现代教育模式与传统教
育模式的根本区别就是把以教师为中心的教学转变为以学生为中心的教学，教育要面向现代
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化”首先应该是教育思想的现代化。用电脑辅助教学成功的主要标志应该是：有利于学生主动参与；有利于揭示教学内容的实质；有利于课堂交流的高效实现；有利于学生思维和技能的训练。
　　
　误区二：重视形象思维，忽视抽象思维
电脑的特点是能够使静态变为动态，抽象变为形象，但是过多地使用电脑，把一切抽象问题都形象化，又不利于抽象思维能力的培养。一切都形象化了，学生抽象概括的能力就可能下降，而数学又是一门特别需要抽象思维能力的学科，抽象思维能力的削弱不利于数学的再学习，特别不利于高等数学的学习。固然传统教学偏重逻辑能力培养的认知构建有一定的局限性，运用多媒体技术开发学生形象思维的心理优势和学习潜力可以弥补这一缺憾，但要注意恰到好处地使形象思维和抽象思维相辅相成，优势互补，相得益彰。

    误区三：重视教师的如何“教”，忽视学生的如何“学”
目前使用电脑辅助教学的课件大多还只是在改变教师的如何“教”上下功夫，用电脑来帮助教师说清用其他教具所不能说清问题的教学模式占多数，很少用电脑来帮助学生学的，即以“教”为主的教学设计多，而以“学”为主的教学设计少。另一方面，忽视课件的“交互性”，即使有“交互性”的课件也是在教师设想范围内的“交互性”。但由于课件的制作同备课一样，往往是根据教师的课堂教学需要先期进行的，而课堂教学是难以预测的。因而就有学生必须跟着教师的思路走，稍有“越轨”都不行，学生的主体作用在课堂上也就荡然而无存了。比如说：我们有一位老师教“三角形全等的判定”时，教学软件是按书本上提供的三种判定的方法顺次设计的，但在课堂上，学生先说了第二种判定的方法，结果是教师另请学生说出第一种，再按课前思路继续展开教学的。诚然，如果课件设计的是交互式结构，条条大路通罗马，可以随意选择任一种方法先教，就不会有这种尴尬的情况发生了。 
四、CAI的展望

1． 计算机辅助教学课件要走向智能化
根据学生认知模型提供的信息，通过智能系统的搜索与推理，动态生成适合个别化教学的内容与策略；通过智能诊断机制判断学生的学习水平，分析学生产生错误的原因，同时向学生提出更改建议，以及下一步学习内容的建议，通过对全体学生出现的错误分布统计，智能诊断机制将向教师提供教学重点、方式，测试重点、题型的建议等。 

   2．计算机辅助教学课件要向网络化发展
它的优点在于不受地域的限制，能够方便地做到资源共享，更方便对教学内容进行更新和维护。
    计算机多媒体技术在教学中的运用已成为时代的潮流，它有着巨大的潜在需求，而我国在这方面投入的资金和人力远远不够，迫切需要国家的主管部门进行组织和引导，改变重硬件轻软件的现象，使计算机辅助教学有长足的发展。这既是当前进行素质教育的需要，又可能成为新的经济增长点。

                                   4

结论 总之，计算机多媒体辅助教学使教育技术进入一个新的时代，成为教育领域的另一次革命。它为我们教学提供了其它教学设施所无法替代的服务，为实施新的教学方法提供了一种全新的教学手段。诚然它只是一种辅助工具，并不能取代师生间的交流、教师的指导与学生的主体地位和传统的技术手段，因此，我们应该充分发挥多媒体教学系统的功能，扬长避短，使其更好地为实施素质教育服务。  
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