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浅谈如何形成良好的班风

                       ——以长岭小学四年级班级为例

【摘 要】 一个健全的班集体,它秩序的维持,制度的建立和推行不仅是靠外部压力,而主要靠班级内部的集体舆论。这种集体舆论是以班级中占据或否定的形式来评议班级成员言行的正确与错误,从而影响集体的发展,形成一个班集体的特有的风气,即班风。几年的工作使我认识到良好的班风是教育的力量,又是教育的途径。它对提高教学质量,陶冶学生的情操,形成巩固的班集体,培养开拓型和创造型人才起着重要的作用。在有良好班风的班集体中,绝大部分学生会感到振奋,即使是较差的学生在这样的集体中也会因环境的影响而不自觉地有所收敛,并逐渐地纠正自己的不当行为。因此如何形成良好的班风是每个班主任需要思考的问题。
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班风，是一个班级特有的风貌或整个班级的风气。学生的学习行为和举止要规范，班级就要有严明的纪律、浓厚的学习气氛、良好的班风和正确的舆论。班风是班集体大多数成员思想、情感、意志的综合反映，对学生的一切良好的道德行为来说，优良的班风是一种支持、肯定和鼓励，它激励着学生不断进取，健康成长，能使学生心情愉快，更加积极、轻松、充满激情地投入到学习、生活中去。对一些有不道德行为表现的学生来说，优良的班风会造成一种强大的压力，促使其转化，这区域性推进校本教研管理，用理论指导实践，这种转化不是教师去强制的，而是舆论的力量，是班风的陶冶和潜移默化的影响
1、 班级基本情况 

长岭小学四年级共有40名学生，其中有男生25人，女生15人。（这学期班中少三个学生，其中两个学生转学，另一个因病不能上学。）通过上学期的学习，部分学生基础较好，并且养成独立思考、动手、动脑的良好习惯，并且学习自觉性高，但仍有少部分学生的学习习惯不太好，基础较差！学习散慢，缺乏学习的自觉性主动性，习惯也不好。像班中的差生有八九个，他们考试经常不及格。除了其中的两个（周仕光、秦林）因为先天原因，实在是读不进书以外，另外的学生只要对症下药，都是可以转化的。
2、 班级班风建设的现状

四年级学生普遍存在不愿吃苦,吃不了苦,志向不远大,受不了挫折和失败,缺乏耐心和毅力等问题。家长的文化水平不高也导致了无暇顾及孩子的学习,这都给班级的管理会让学生的健康成长形成了障碍。从以下几点完全体现出来了。

1、 班级学习环境差。教室中午、课间和其他休息时间，部分学生喜欢吵闹，声音嘈杂。学习习惯差。早读无精神；午自习时间不能自主安排学习任务；课堂发言不积极，讲小话；学习有疑问，不是积极请教老师或者是同学，而是随便放过。

2、 学习态度差。上课不认真听讲，不做笔记；作业不按时完成，不独立完成；学习全凭兴趣，三天打鱼两天晒网，成绩波动大。主动学习能力差。自习时间无老师在与有老师在两个样；家庭作业质量低，尤其是双休；课余不能充分利用时间，一有空闲就是谈天说地，玩耍。

3、 学习心理素质低。学习遇到挫折就放弃，只会抱怨；成绩下滑却不能及时调整心态，或是嫉妒他人，或是烦躁不安。

4、 进取意识差。个别同学不服从班级管理，不接受老师教育，学习无目标，整天无事;不讲卫生，不懂礼貌，违纪次数多。

3、 形成良好班风的策略

1、 班主任的作用

班主任教育管理一个班级，他是优良班风的组织者、领导者，是班级的核心和灵魂，优良班风的形成与班主任有着不可分割的联系。因此，班主任因从以下三点加强：（1）、班主任必须率先垂范，严于律己。要想做好表率，班主任首先要努力提高自身的专业水平、道德修养水平、工作水平和文化修养水平，使自己各方面都能成为学生的表率。班主任还要在严格要求学生的同时，同样要严格要求自己。班主任如果忽视对自己的要求，忽视律己和垂范，这样的班主任说的再多，教育效果也不会好。比如，要求学生不迟到，可自己经常姗姗来迟；要求学生学习认真，可自己工作总是马马虎虎，这怎能教育好学生。应该想到，自己的一言一行、一举一动早被学生注意，自己正处在几十双眼睛的关注之中，学生看在眼里，记在心里，其影响是很大的。班主任如果不能严格要求自己，学生是不能服气，管理出来的集体一定会一盘散沙。（2）、班主任必须学会树立个人的威信班主任的威信就是班主任在学生心目中的声威和名望。良好的声威和名望是学生能够接受班主任教育的一项必要条件班主任工作与班主任威望有着密切的关系，没有威望，班主任就不能很好地进行工作，就取得不了学生的信任和尊重。（3）、班主任必须具备较强的管理能力。班主任要深入了解班级的每一个学生，全面了解学生是教育学生的前提。了解学生的内容包括：学习、生活、道德品质、审美观、认识、情感、意志、信念、心理特征和个性特点等，而且要做好这些内容会变化、发展的准备，因为他们是青少年，是不断成长的个体，具有可塑性和不稳定性。在了解学生的途径上要有多样性，如：丛刻前准备，课后复习，作业状况了解学生的学习态度和能力；借平时、课间或是上（放）学途中与学生的接触，了解学生的兴趣、特长和人际关系；通过举办和参加活动，了解学生遵纪、自觉性、创造性、和组织能力；通过学生的交友关系，了解班集体中非正式群体的数量、性质和首领；通过看电影、表演、阅读，了解学生的兴趣趋向，情绪和追求；通过主体班会、团队活动，了解学生的思想境界，集体观念，责任感；通过对公私物品和零花钱的使用，了解学生的道德品质、行为习惯；通过家访、信访，了解学生身心发展，生活学习的环境等。只有了解了学生才能充分发挥每一个学生的力量，让他们在班级的班风的形成中有自己的立足点。。只要班主任抱着“一切为了学生，为了学生一切，为了一切学生”的信念，以平等、公正、尊重、理解的态度和学生沟通，那么一定会营造出一个良好的班级风气。
2、班级骨干的选拔和培养
一个班集体形成以后，各项工作都将在全体学生的认同和拥护下进行，学生要树立班级主人的意识，成为班级的主人。任何集体都要有组织者，班级作为一个集体，就要有一批能组织管理的学生骨干队伍，作为班主任老师的得力助手，在班级开展工作。而从我当班主任的角度看，一个班集体是否能形成团结和谐的、有集体荣誉感的、有正确政治方向的集体，班干部是关键，由班干部形成的干部核心是班集体是否形成的标志。所以班主任应重视班骨干力量的选拔和培养，使他们在班级管理中充分的发挥作用，使良好的班风在团结和谐氛围中逐步形成。
在班级选拔班干部时，应对班级实际情况做充分的了解，总之应选出优秀者（德智体美劳发展较好者）、有威信者（有一定能力、有号召力）、热心为同学服务，团结同学者作为班干部。同时还应注意，青少年是不稳定的逐步发展的个体，有的发展快些，有的发展慢些，各方面的素质发展也不平衡，所以为了激发学生的积极性，班干部制度应实行干部“轮换”制，这样既能激发学生为班级服务的热情，又能避免学生干部由于任期过长影响学习以及滋长骄傲情绪的弊端。
班干部选拔好后就要进行培养和使用，这和班级良好班风的形成有着很大的关系，所以这一环节是重中之中重。在培养和使用学生干部过程中要正确处理以下关系：（1）班主任对班干部要进行具体指导，同时要放手让他们从实践中体会；班主任只要把二者有机的结合起来，做到既要促进班集体核心力量的建立有能培养学生干部独立工作的能力；（2）要提高班干部为班级服务的意识，班主任在工作中既要大胆使用又要适时的教育，提高为同学服务的意识，起好模范带头作用；（3）自我批评，让班级其他群众作为监督，而班干部要勇于开展批评与自我批评，这样班级才是奋发向上的，充满活力的集体，班上的风气才能正，班级才能成为优秀的班集体。这样还能避免班干部脱离群众，或者因不满班干部的管理而产生负向非正式群体。（4）班主任要根据学生个体、不同学段不同班级的特点加以区别对待。

3、完善班级管理体制
“无规矩不成方圆” 。对学生加强纪律教育，培养良好的行为习惯。为促进良好的学风和作风形成，要反复组织学生学习“小学生守则”、“养成教育”，结合班队主题活动，严格要求，耐心教育。为达到远期的奋斗目标，向大家提出近期的每个细致要求。如每学年的学习内容、任务、课堂常规、公共卫生和个人卫生等结合班级的实际，文明班评比标准和学校的各项管理体制，及时制订出具有本班特色的班级管理制度。组织全班同学展开大讨论，全员参与，集思广益，各抒己见，然后根据“群众意见”，制定出与德育分挂钩的班级管理制度，每周总结一次,表彰先进,警告后进. 而班级管理制度是严厉的,例如凡是有重复违纪的将要写好保证并要家长签字,因违纪被学校扣分的则要加倍扣分并要为班做一件好事等. 这样一来用“法治”来取代“人治”，通过“班级法律”即班级的各项规章制度来规范学生。努力营造一个制度环境、规则环境，让学生在这一环境在潜移默化中逐渐地把自己的思想与言行统一到制度的轨道上来，形成强烈的规则意识。学生是一个个活生生的个体，具有很强的复杂性、多样化、易变性，我们鼓励学生发扬个性，但我们同时不应该放弃要求学生遵循人皆有之的共性，这种共性的表现形式就是制度，就是规则。
4、新型的教育课堂

为了形成良好的班风，使学生顺利的学习，应该给予学生一些空间，以满足他们的心理和需要，从而使他们不去扰乱、破坏班级氛围和规章制度，从而有效管理好学生。首先，教师可以在上课和平时应多制作一些展览品或仪器，来满足学生的好奇心，以展览品为视点吸引他们的眼睛，从而克服东张西望的习惯，不再扰乱课堂纪律。其次，一些学生容易在上课时将玩具藏在桌子抽屉或桌子下玩，或做手工。教师在上课时应抽出一定的时间，给予他们自己动手。当学生有创造性的玩法时老师要给他们夸奖，从而满足他们希望被人夸奖的心理，这样不仅有利于激发学生的创造力，还能起到诱导他们养成良好学习习惯的作用。学生在教师安排的时间动手、动脑，不在听课时玩耍，就能养成专心听讲，遵守纪律的习惯，从而形成好的学风。最后，老师应在课堂上多一些微笑。教师的表情是课堂教学中的“晴雨表”，如果老师脸上的表情经常是严肃的，那么学生会有一种畏惧的心理。这样，积极的课堂气氛很难形成，老师想开展的工作也很难进行，弄到最后，老师很累，学生也很吃力。不但没有达到预设的教育效果，也不能调节师生关系。反之，如果老师在课堂上多带些微笑，教育时多说几句鼓励、表扬的话语，多主动与学生沟通，让学生各抒己见。课堂气氛活跃起来，学生的积极性才能调动起来。这样学生不仅在思维能力上得到充分的发展，个人的长处也得到发挥，而且进一步促进了师生关系健康和谐的发展。
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