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浅谈合作学习在数学教学中的应用
小组合作学习是提高数学教学质量的有效方式，虽然影响合作学习实施效率的因素有许多，但我认为最主要的仍然是教师对合作学习的认识，对学生主体性的真正关注。我们应当意识到合作学习这一发展性教学策略，给学生个体以及群体发展所带来的深远意义。有了这种观念我们才能做到创造性的使用教学资源，有意识的创设合作学习的条件，让活动本身具有挑战性和现实意义。让学生通过合作学习在独立性、主动性和创造性方面得到充分的发展。
一、适用于合作学习的教学时机：
1、独立处理信息困难或认识模糊时：
处理信息最适合于合作学习方式。一个学生收集信息范围毕竟较窄，其收集到的信息也是有限的。而合作学习就可以实现集思广益、互通有无、资源共享。如“让学生通过阅读反映变量之间关系的图象，编写一道符合该图象意义的应用题，并指出横、纵轴所表示的意义”。
                   

由于问题挑战性较强，独立思维后仍难以完成，然后通过合作交流，产生了许多带有自己的经验背景的应用题，如下：

生1：横轴表示时间（小时），纵轴表示温度。

某天气温呈上升趋势，4小时上升了4摄氏度，以后开始回落，经过10小时后又回到了原来的温度。问经过了7小时时的温度是多少摄氏度？

生2：横轴表示时间（分），纵轴表示路程（千米）。

小明爸爸早晨从家开车出发4千米后，往回开，时间与路程的变化如图所示，根据图象回答下列问题：

（1）小明爸爸何时离家最远？最远距离是多少？

（2）什么时候离家5千米？

通过小组合作，同学们不但拓宽了独立处理信息的思路，而且在探究问题的过程中，形成了与他人合作的学习方式，这将对学生未来的生活方式有着深远的影响。

在数学教学中，学生往往对概念 、定理理解不清，从而出现各种各样的疑问。如在相反数教学中，学生在叙述其概念时，漏掉了两个字——只有。我就趁机让学生展开讨论，去掉“只有”行不行？为什么？你能举出反例来说明吗？学生经过一番激烈的讨论后 ，终于明白了“只有”在此的含义，也知道了对于数学概念的叙述不能马虎。

2、遇到创新性的问题或不统一、有争议时：

由于创新性问题很难给出正确答案，前面提到，一个人的信息是有限的，一个人的思维也是有限的，通过合作学习，可以使更多的学生充分挖掘自己的智慧，给问题寻求答案提供了思路，从而达到培养分散思维的效果。

对这类问题的评价，应注重先让平时成绩不怎么好的学生发言，而不足部分或深层次的答案则可由中上水平的学生补充。因为此类问题往往有较简单的答案，这样，能给差生一种“老师重视我”、“老师看得起我”的感觉，给他们更大的成就感和更高的积极性。　　　　　　

3、学生独立操作的时间和条件不充裕时：

虽然新课程下的数学不再像旧课程那样，但许多数学题看似简单，倘若没有想到某一个点上，转不过弯来，也许会事倍功半。加上上课时间是有限的，学生的思维敏捷度、计算速度等也是各异的。如果每道题都由学生独立完成，那么，也许会令许多学生感到失望；即使解出来了，可能已花去了大半堂时间。这样，不仅浪费了宝贵的上课时间，也不符合班级授课的现实，更为严重的是大部分学生徘徊在解题的十字路口，而没有时间去深入探究更有价值的东西，甚至给另一部分学生在信心和兴趣上以严重的打击。长此以往，会造成学生对学习数学的原动力的丧失，这是何等的悲哀！但如果当有一部分学生已经有了答案而另一部分仍未有果的时候，我们把独立思维改成合作学习，指导由已经完成任务的学生帮助其他学生，则可以提高速度，减少不必要的时间上的浪费。

    如：“让学生以给定的图形‘○○，△△，〓’（两个圆，两个三角形，两条平行线）为构件，尽可能多地构思独特、且有意义的图形，并写上两句贴切和谐的解说词。”，就应先让学生个人设计，发挥想像，然后同桌交流，再组织学生小组合作学习。

二、合作学习应该注意的问题：

1、合作学习并不单指学生与学生之间的学习互动，它还包括了学生与教师之间的互动。

有些教师在上新课程时，为了体现新课程精神，整节课下来，几乎全部是学生的活动，而没有教师的讲解、点拨，事实上，这是对新课程的曲解。新课程之所以新，不仅仅在于目标新，学习方式新，更主要的是只有教师教学方式新，才能引起学习方式新，才能达到新的教学目标。而要实现教学方式新，采用新的学习方式仅仅是学习的一种形式，关键还在于教给学生新的学习方法，这才是实质性的东西。当然，这对教师来说是一种挑战，这种挑战远远大于来自教学内容和学习方式的挑战。但凡在课堂中采用了合作学习的方式而没有很好地钻研其对学生合作方法的指导的，大都是不成功的。合作学习中的学习方法，对学生来说，不是他们与生俱来的，而是在日常的教学过程中需要教师通过组织有效的合作学习活动，把基本的、规范的学习方法教给他们而获得的。所以，在合作学习活动中，如果只重学生而轻视教师的工作，就会出现大多数课堂中出现的混乱局面。对于每一位教师来说，形成并掌握合作学习的方式与方法要领，这是刻不容缓的。只有这样，才能有效地组织学生在合作活动中学习和学会学习，学生才能在合作学习的过程中提高自己的学习能力，形成富有个性的学习风格。

因此，在合作学习中，教师只有亲自参与到各合作小组中去，才能更贴近学生，才能随时关注和掌握到各小组合作学习的进程及存在的问题，以便及时进行调控，同时在合作方法和讨论内容上给予巧妙地点拨与导向。事实表明，有时教师短短的一句话，甚至一个简单的手势，就能把学生从思维的误区中拉出来，让学生“顿悟”，使之豁然开朗。 

2、合作学习中分工不能过于明确。

    在许多的公开课上，都会看到教师把学生的分工安排的很具体，某某同学做笔记，某某同学总结汇报，这与本该面向全体的素质教育是否完全一致呢？我并不否认分工在合作学习中的作用，但对于过于明确的分工我不一为然。初一学生由于刚跨入初中，学习积极性较高，问题不大，初二，特别是初三学生，一些已成为老油条，对上课的积极性不高，在分工过于明确的情况下，会给他们制造“各干各”的借口，认为除教师安排之外的任务就事不关己了，也不想越雷池半步。从表面看上合作是井井有条，而且人人参与，但是，在具体的操作过程中却并不如此。试问，这样的学习对学生的思维培养是利大？还是弊大？答案不言而喻了。

虽然说合作学习不能有过于明确的分工，但教师做好合作前的准备是非常有必要的。比如遵循平衡性原则（同一组内的学生学业水平大致相同），把学生合理地进行分组搭配，防止中上水平的学生包揽全部工作，另一部分学生则成为他们的陪衬。经过充分的讨论后应先让总体水平较差的一组先汇报总结，后由其它组别补充。另外，时间如何分配，空间位置怎样设计等等，都是不可忽视的问题。

3、合作学习除了学习知识，培养思维能力，还包括情感的认识与认知的参与。

新课程不仅教会学生如何去思维，更注重于教会学生一种探究的精神，合作的精神，创新的精神。因为只有当这种精神真正成为学生必不可少的需要的时候，他们才会时时刻刻自主地去探究、去创新。合作学习作为新课程学习的一种主要方式，必须实现新课标的三维教学目标，因此，在合作学习过程中，首先应该培养学生善于倾听别人的意见、虚心好学的精神。对于平时成绩较好的学生也要要求其不耻下问，要求差生积极、主动地参与。其次，要教育学生学会独立思考，善于运用发散性思维、批判性思维，而不是人云亦云，附和同学，要既敢提出自己的见解，也敢于接受别人的批评。那种重视合作学习的形式，轻视合作精神的培养是错误的。

4、合作学习不等于只要合作不要个性。

有效的合作学习，必须建立在一定的基础之上，学生只有在充分独立学习思考之后，才会产生交流、表达的欲望。在大多数学生产生这种欲望时，合作学习的出现就为学生的畅所欲言提供了交流的平台。合作学习离开了独立思考这个前提，就犹如水上浮萍，落不到实处，不但不能发挥合作学习的有效功能，反而无形中削弱了个体数学思维的强度。有些教师往往倾向于小组数学意识的趋向统一，这样表面上看起来节奏分明，连贯流畅。实际上是流于新课程的形式而违背新课程本意的。换而言之，教师应在出示问题之后，留一定的时间，保证每个学生都有充裕的时间来思考。当他们在“心求通而未得”、“口欲言而不能”之际，再组织学生小组合作学习，从而自觉形成正确的认识。这样做不仅给学习上有一定困难的学生提供了进步的机会，更重要的是促进了个性思维的发展。为了培养学生的个性思维，教师应注意问题的设计方法。

如：如图，D、E分别在⊿ABC的边AB、AC上的点，DE∥BC

（1）图中有哪些相等的角？

（2）找出图中的相似三角形，并说明理由？

（3）写出三组成比例线段？

这样的设问实际上是教师给学生画好跑道。尽管小组形式讨论出结果，但学生少有自由思考的余地。我是作如下设计：
（1）由条件你可以提出哪些问题？
（2）这些问题又如何解决呢？
这样通过小组合作后，学生不仅提出
了上述的三个问题，而且还提到：“若D、
E分别在⊿ABC的边AB、AC延长线上或
反向延长线上，只要DE∥BC，都有上述
结论的结果。
5、合作学习不能重小组学习而轻其他学习方式。
当前各个级别的公开课包括优质课评比、教学大比武等绝大多数都采用分组讨论的小组合作学习方式。这是一种对合作学习的简单化与单一化的理解。除了小组合作学习还有其他多种形式的合作学习。有些老师过分追求时尚技法，把“小组合作学习”当作教学时髦的一种幌子，作为一张美丽的标签帖在课堂上，使小组合作学习流于形式，成为制造主体学习热烈气氛的工具。 

合作学习中重视哪一种方式，要根据教学的实际需要来灵活运用，如果机械照搬只会弄巧成拙。比如，某教师在“线段大小比较”公开课上，已讲清了比较身高的方法，再让学生讨论“比较线段大小的方法”，我困惑，难道这也适宜合作学习吗？作为教学方式变革主导者的教师，在这一点上，不仅要有明确的意识，了解合作学习的形式与实质，而且还要不断探索与解决合作学习过程中产生的各种问题，尤其是要探索各种层次中合作学习的方法问题。

合作学习方式，发挥了学生的主体作用，学生之间互相合作，相互竞争，既培养了学生的团队精神，又挖掘了个体学习潜能，使学生在互补促进中共同提高，但要注意优化合作学习过程，避免走入误区，才能让学生从中受益，让教学从中受益。
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