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强化课堂教育的说话能力训练

    听、说、读、写是语文的四种基本能力，它们相互促进。随着社会的发展，“说话”能力在人才的综合素养中，占有越来越重要的位置。那么，如何强化课堂教学的说话能力训练，全面提高学生的说话能力，就成为一个需要在理论上、实践上着力研究探索的重要课题。

    一、说话能力训练的意义

    “说”是人们交流思想、传播信息的最主要的形式之一。由于世界科技的不断发展，二十一世纪传声技术突飞猛进，语言可以不依靠文字而传递信息、指挥生产、工作。而且口头语言的快捷性、高效性更符合信息化社会人们交流思想的要求。再次，随着口头交际活动的日益频繁，“敏于思而讷于言”的知识分子时代已成为过去，“能说会道”更能适应各种各样的人际交流往，更适应各行各业的迅猛发展。正如汪缚元在《口头艺术》中所写的：“在重在的国际争端中，有时一席话可以化干戈为玉帛；在外交谈判中，有时一席话可以使祖国的荣誉和尊严得以维护；在与外商洽谈中，有时一席话就能挣得亿万财富；发表施政演说，有时一席话可以使听众热血沸腾，信心倍增。”因此口才已成了当今社会人才的必备素质，是立身、处事、接人、待物、竞争、生存的基础。教育改革家张志公先生站在历史前沿，曾这样说过：“现代社会需要很高明的说话能力”并提出“二十一世纪的语文教学应加强说话训练。”对学生加强说话训练，是顺应时代潮流的举措，也是实施素质教育的要求。素质教育的三大特点是全体性（面向全体学生施教）；主体性（确立学生的景体地位）；全面性（促进学生全面发展）。在语文教学中让每一位学生在课堂中积极主动的“说”是学生参与教学活动的一种方式，强调学生的主体地位，“说”与“听、读、写”能力协调发展利于学生语文素质全面提高。因此，“说”的训练也可以说是素质教育的一个重要内容。

   《语文课程标准》的总目标明确提出：中学生应具有日常口语交际的基本能力，在各种交际活动中，学会倾听、表达与交流，初步学会文明地进行人际沟通和社会交往。因此，“说”是与听、读、写一样重要的一种语文能力。

    二、说话能力训练的现状及根源

   “说”既然是语文的四种基本能力之一，那么它理应在语文教学中占有一席之地。然而在中学语文的实际教学中说话能力的训练和培养常常被师生有意地忽略了。致使不少学生口语素质低，上课回答问题，吞吞吐吐，三言两语，头绪不清；在大庭广众面前不是脸红耳赤，无言以对，就是搔头扰耳，说话疙疙瘩瘩。这样，势必影响他们毕业后走上社会的交际活动。为什么会造成普遍忽视“说”的现状呢？原因是多方面的。

    首先，在人类发展史上，人们过去因受社会生产力水平低下的限制，“声不能传异地，留于异时。”所以人们利用声音的效能的领域非常狭窄。人类一开始就想办法用简单的线条、符号等来克服声音的这些缺陷，诸如“结绳记事”之类，所有这些，直接或间接地促进了书面语言（文字）的发展。这是人类语言发展史上的共同特征。这也是口头语言本身在当时社会条下的最大局限。

    其次，由于中国传统的社会文化意识积淀的影响，也使人们对说话能力的培养不够重视。在相当长的一段时间里，我国相当大一部分的人还是把能说会道与花言巧语等同起来，甚至有人把“祸从口出，少说为妙”视为至理名言、生活哲学。直到今天我们不少人仍然信奉“沉默是金”的所谓“生活真谛”，这是中国传统社会文化意识积淀给说话能力培养所带来的消极影响。与此同时，建国后（特别是在“文革”期间）由于极左思潮的影响，有些人以“大老粗”为荣。注意言辞的表达，而近来一些所谓“大款”也往往口出狂言，语不成篇，错漏百出。所有这些，对说话能力的培养更是带来了严重的消极效果。

    再次，最主要的原因还是语文教学指导思想出了偏差。多年来，中学语文教学在应试教育的大背景下，陷入讲、练、考的怪圈中，由于考试形式的局限，对读写听说四种语文能力，仅仅只侧重前两种能力的考查，因而，这就直接导致中学语文教学基本上变成了阅读和写作的教学。课堂充斥了读写训练“说话”训练自然就无从谈起了。

由于上述原因，我们的中学语文教学 便严重忽视了对学生说话能力的培养。于是有些学生，读完了高中还不敢在众人面前讲话，即使有时“硬着头皮上阵”也是结结巴巴，含糊不清，层次混乱。这种情况不单出现在一些成绩较差的学生身上，就连那些“优等生”有不少也是如此。就像张志公先生所说：“教出来的学生，大学毕了业。工作所需要的语文能力还是没有……说呢，结结巴巴，说不好，因为我们从来没有系统训练过。”从语文教学来说这应该是一种失误。

中学生正处在语文感知和语言表达最佳年龄阶段，语文教学应以适当社会需要，发展人才的素质为目的，追求立足未来的长期教育效益，认真落实大纲要求，结合学生实际，不失时机地进行科学的、系统的说话训练。

本人认为：课堂是学生获取知识，形成能力的主渠道，是训练说话的主 要场所，因此，要把培养说话能力写进教学目 标，积极扩大学生的说话空间，讲求科学、系统、规范、有效的训练方法，锻炼学生“说”的能力。    

   三、说话能训练的原则   

   1、灵活多样原则。“说”的教学有着自身的优越性----灵活性和多样性。灵活性即随机性。说话训练可以在阅读教学、作文教学、课外活动等领域随时随地进行。朗读、复述、提问、讨论、演讲、辩论、口头作文等都属于说话训练的范畴，体现其多样性。有趣的活动形式，符合中学生的心里特征，有利于激发学生学习情趣。

    2、循序渐进原则。循序渐进原则的提出，正是科学知识系统，教学过程的规律性和学生系统地掌握科学知识，形式能力，促进学生发展的必然要求。“说”的能力不能靠拔苗助长，它的形式一般要经历“想说——敢说——会说”三个阶段，具体操作中，注重由易到难，由简到繁，由低级到高级，有计划有目的地进行说话训练。

    3、及时评价原则。说话训练的内容不象书面信息一样具有持久性，它往往是“消纵即逝”的，因此在说话训练中可采用“自评、互评、师评”相结合的形式，随时给以评判，及时归纳整理，直观地找出学生的差距，就不同个体有的放矢加以指导。这样不仅利于教师调整教学，更利于激发学生持续发展的学习动力。 

     4、“大语文”原则。坚持课堂教学与课外活动相结合，学校学习与家庭、社会生活相结合，使说话训练无时不在，让学生最大限度利用一切语文学习的机会和因素，进行反复训练的语言实践。

    四、说话能力训练的方法

   （一）课堂随练，渗透说话能力训练

    听、说、读、写语文能力是相互渗透、相互作用的。人为地肢解各部分使其独立运作，违背系统论“整体大于部分之和”的原理，必将高耗低效，为此，“说”的训练应融于课堂“读、写”之中。“说”的训练方法是丰富多样的。 

    1、朗读。《语文课程标准》要求学生能用普通话正确、流利、有感情地朗读。当教师都有这么一个体会：大凡诵读文章声情并茂，畅达流利的学生，他们的口头表达能力比较强。因为朗读能使学生积累丰富的词汇，熟悉语言的构成和规律，间接培养学生的逻辑思维能力和语言感知能力，提高运用语言表情达意能力，对“说”的能力的形成起着基础训练的作用。

    课堂朗读训练可以通过播放课文录音、示范朗读、轮读、接读、齐读、小组读、分角色读等形式渗透朗读教学。如《最后一次演讲》、《变色龙》、《周总理，你在哪里》等课文很适合朗读训练，让学生毛遂自荐，在课堂上模仿录音，根据课文内容有表情、有动作、有眼神地进行朗读，再现人物个性化语言，活跃课堂气氛，训练学生在不同场景不同对象面前 “说”的能力.有些课文。是一定要以朗读为主的。如抒情散文《听潮》，编者意在朗读，读好了，也听懂了，通过传神的朗读，可以使学生深入地领会文章所表达的思想感情，同时培养了学生通过有声语言恰当表达自己思想感情的能力。一些精彩生动的片断,内涵深远的语段，历代传颂的古诗名篇，要求反复朗读,熟读成诵。

    对学生的朗读训练可分为三个阶段:

      (1)增强自信。通过目视其文，口发其声，耳闻其音，心通其意，意会其理，使朗读者眼、脑、口、耳相协调，相互配合的能力得到培养。HHHHHHHHHHHHHHHHHHHHHH

   （2）朗读技巧能力的培养。这是培养朗读能力的关键性阶段，朗读时，教师应就如何掌握停顿、轻重音、语速、语调、语气以及如何划分诗句的节奏，如何把握排比句的句法特点等进行朗读指导。使朗读者逐步具有音量适当，语调自然，停顿恰当，节奏得法，语音抑扬顿挫的朗读能力。

   （3）声情并茂地朗读，是朗读水平的最高层次。文章节奏各不相同，所表达的感情色彩也不相同。只有让学生把握朗读基调，揣摩感情色彩，才能以声传情，感染听者。叶圣陶先生尤其赏识“美读”，所谓“美读”就是全神贯注地把作者的情感在朗读中表达出来——激昂处还他激昂，委婉处还他委婉，悲痛处还他悲痛。

    这样，由读到说是一个自然的转变过程，朗读水平提高了，口头表达就能灵活自如了。

    2、讨论。这是围绕一定的中心议题，同学之间各自发表主张、见解的一种口语训练方式。依据课文的特点，创设问题情境，引导学生充分以表自己的意见，并适时组织课堂讨论，不仅激发学生的主体意识，激发他们的兴趣和求知欲，开启他们的心智，还培养学生敏捷正确的思维方法，通过实践掌握基本的说话技巧，做到言之有据，言之成理。

    课堂讨论的形式是多种多样的，在实践中比较有效的讨论形式有三种。

    第一，分组讨论，概括发言。针对具体的教学目标，设计具有研究性手开放性的讨论题。以四人学习小组为单位，由组长组织讨论。让学生充分、发表各自的见解，然后在课堂上概括性发言。如教学《我的小桃树》一文，教师提出：为什么说它长的不是地方？为什么说它和得很委屈？为什么一再说它长得瘦小？为什么着重写它要风雨飘摇中受摧残的情景？学生通过四人小组讨论，分析了文中有关描写小桃树的环境、长势的句子，再结合作者的生活经历，学生们懂得了这是托物寓意的文章，通过写小桃树顽强的生命力，写出了作者对人生的感悟。这样通过讨论，充分调动了学生学习的主动性，提供了学生“说话”的机会，培养了学生使语言简明概括的能力。

    第二，自由组合，代表发言。在课堂教学中，围绕教学目标设计讨论题，由座位邻近的几个同学自由组合，一起讨论，然后推举一个或几个代表在课堂上与其他同学展开辩论。如《最后一课》教学中，教师设计了一个问题：小说的主人公是谁？学生的意见分成三类：有的认为是小弗朗士，有的认为是韩麦尔先生，有的认为这两个人物都是主人公。根据不同的观点自由组合成小组进行讨论，并派代表达在课堂上交流，大大激发了学习兴趣，引起了课堂的辩论，锻炼了学生的“说话”能力。

     第三，各自思考，抢先发言。口头表达能力的培养，最大的心理障碍就是害羞，要消除一些学生害羞心理，就得时常在课堂上营造一种和谐的畅所欲言的热烈氛围，学生置身于发言踊跃的氛围中，既使胆小害羞的，也会不知不觉放胆一口说话的。我刚接到一个新班，上第一篇课文《中国石拱桥》，由于师生之间比较陌生，学生不敢举手，不愿回答问题，于是在第三节课时，我安排了一轮抢答赛。根据课文内容，我设计了一些抢答题，学生独立思考，看谁回答得即快又正确。学生的表现欲被激发了，争先恐后回答问题，师生的距离缩短了，提高了学生“说话”的积极性。

     3、复述。在评语文教学中，复述是训练学生口头表达能力的一个重要手段。复述的最大特点是口说，复述训练坚持得好，就能够培养学生敢于张口的习惯，克服那种在众人面前说话张口结舌，羞涩急促，语无伦次的毛病，逐步提高他们的口头表达能力，使每个学生都能说会道，而且有利于他们围绕中心思考问题，有利于培养和提高学生的思维和表达直协调一致的能力。

   复述的形式有：

（1）详述。比较具体地复述课文内容，如《捕蛇者说》一文让学生按故事发生发展的情节进行复述，促进了学生的记忆。又如《我的老师》一文，紧紧抓往“梦中寻师”这一情节，要求学生复述发生的时间、地点、人物、起因、经过、结果，这样学生即深深的把握了记叙的六个要素，而且还把握了作者对老师对思念的纯真亲情，在感情上产生了共鸣。有些课文内容非常丰富，教学时可以根据需要，从不同的角度确定复述的中心，如《故乡》重点让学生复述中年闰土的形象，让学生领会什么原因使一个少年英雄到中年变成木偶人，从而加深对造成中国农村经济日益凋、农民生活日益贫困的社会根源的深深思索以及对鲁迅改造旧社会、创造新生活强烈愿望的理解。《死海不死》可以让学生复述“死海”的“死”与“不死”，或者复述它的前景和未来。通过详叙可以提高学生系统、连的说话能力。

 （2）概述。抓住文章的主要内容，根据详略安排有

重点地进行复述。如《皇帝的新装》、《牛郎织女》课文内容丰富，篇幅较长，可以概述课文内容，要求学生学会抓主要语句信息来复述。这就锻炼了学生筛选信息的能力以及重新组织语句的能力。

   （3）创造性复述。一类是扩充内容复述。学生在复述中可以根据课文内容展开想象和联想，发表个人的关点。如《曹刿论战》第二段“战争过程”部分，课文叙述不够详细具体，要求学生充分发挥想象力，用描述性的语言战场上军旗蔽日、人喊马嘶、刀来剑往的情景，创造性复述齐鲁长勺之战争经过，还可以让学生针对战争的胜负结局进行评说，发表自己的看法，即有感而发。 

   另一类是变化形式复述。课文内容不加变化，而变化其人称、结构、顺序或主要表达方式等。如学习伊索寓言《蚊子和狮子》，要求学生以〈蜘蛛观战〉为题进行变述，这就是必须改变人称和观察叙述的角度。又如要求学生用第三人称复述〈我的叔叔于勤〉。学习了〈木兰诗〉之后，让学生用口语讲述故事，用自己的想象来补充原文中的省略部分，扩充某些细节，把木兰从军的故事活灵活现地讲出来。通过变化形式复述，加强了学生“说话”的灵活性。

    4、课本话剧表演。将情节紧凑、人物鲜明课文改编成小品式的课本话剧。如（《白毛女》选场）、（《陈毅毅市长》选场）、《宋定伯捉鬼》等课文，在改编过程中，力求贴近学生生活，将课文中的生活场景、状态和对生活的感悟还原出来，使课本内容情景化。编演课本剧借师生动作的演示，语言的定位，情景的创设，让学生注意力高度其中，细致观察课文中有关情景的再现，语言精妙，获得较鲜明的感知印象。如上《宋定伯捉鬼》一文时，分若干组，让学生上台，分别装扮成课文中的“鬼”与“人”，一遍遍演示。教《刘胡兰慷慨就义》一文，让学生分别扮演刘胡兰和敌军，要求学生模仿课文中人物的动作、表情、语言等，将课文内容形象地再现在同学面前，并且让学生在学说、学演、演读、学作中提高表演能力。运用这样的说话训练方式，使学生感到有趣味，参与意识增强，课堂中人人都想跃跃一试，一展风采，极大地调动了学生主动学习的积极性。 

    5、演讲。这是指面向较多的听众，借助语言、手势、情态等，阐述道理的成套讲话，是一种综合性较强、难度较大的说话训练方式。通过训练，可以提高学生口语表达的条理性、扩展性和生动性，还可以开发学生的智力，提高思维的准确性、深刻性、广阔性、严密性和灵活性，全面发展学生的能力。训练时我主要坚持课前演讲训练，每节语文课前安排3-5钟时间，让一位同学走上讲台，脱离讲稿说话，按照座位顺序往复进行，根据演讲效果即时讲评，即时亮分并记入成绩册，该项训练由易到难大致可以分为三个阶段：

   第一，既定话题演讲。老师先给一个话题，让学生做一下心理准备，第二天在语文课前作口头演讲。这一阶段让学生明确演讲的形象要求——人要站直，目视同学，面带表情，不能有多余的行为动作，同时表述上要做到话语连贯、消灭口头禅。既定话题的演讲，话题选择要精心细致，既要有趣味性，又要涉及学生的思想、学习、生活等方面，让学生有话可说。如《自我介绍》《你喜欢交怎样的朋友》《别人给你取绰号怎么办》《你喜欢怎样过生日》《是不是有“理”就不要“礼”》等。

    学生初次上台演讲，面对全班同学，心理紧张发怵，满面通红，甚至脸色煞白，开口说话结结巴巴；有的把事先心理准备好的语言全都忘了，说上一两句，话卡住了。教师要及时给予肯定鼓励，帮助学生调整好情绪，安慰学生坚持说完话题。

    第二，自由选题演讲。老师不规定具体的题目，但有内容范围要求学生自由选择。如：口头发布新闻消息，讲述简短的笑话事故，赏析名言警句，就当前时势发表观点等。这一阶段不仅要想着自己讲演的内容，保证讲演流畅不继续，还要逐渐转移部分注意力，观察听众的反应，及时调整内容，做到“目中有人”。

    第三，应变话题演讲。生活中有语言交流都有随意性，人们谈话往往是海阔天空，变化多样，无所不谈，因此，说话能力的素质提高关键是培养学生应变话题的表达能力。具体做法：教师拟好一些演讲题目，学生随意抽取，准备一分钟后进行即兴演讲。也可以让全班的同学提一些问题，来让受训练的同学回答。

    这是一个循序渐进的过程，是一次能力的飞跃。在训练中让胆量大、思想敏捷、口才较好的学生带头演讲，起示范作用，让缺乏自信的同学在成功的演讲中树立信心，激起上台试一试的欲望。其实，怕说只是大部分同学的一种表象，教育心理学认为，人与生俱来有一种自我表现欲望，当我们学生感受到上台的喜悦，平进沉默寡言的学生那种自我表现的心理也被激发起来，这种内驱力会大大推动学生更高层次的训练。

    （二）口头作文，加强说话能力训练

     口头作文是说话训练最重要、最好的一种形式。因为口头语言从思想转化为语言的过程很短，而且成为语言就是最终的形式，不能修改，所以口头语言表达要求思维敏捷、严密。经常进行口头作文训练，可以锻炼学生有中心、有条理地进行口头表达的能力。如果让学生听了口头作文以后，再口头发表意见，进行评议、修改，还可以提高说话能力中发表议论的能力。

    口头作文训练要由易到难，循序渐进。因此可以从训练目标出发设计口头作文形式。

（1）联词成段。教师出示相联系的词语，要求学生组成一段话，要有中心，这主要是训练学生用词的灵活性和思维的开阔性。如给学生提供“风、去、闪、雷、雨、天空、屋檐、地面”等词语，口头描述阴雨天的情景。也可以给出课文中学过的一组词语（或成语），要求学生进行联词训练，看哪位同学词语运用多而适当，语言组织流利而准确。如学习《牛郎织女》一文后，把文中的“勤勤恳恳、眉开眼笑、无拘无束、美中不足、晃晃荡荡、相依为命、恋恋不舍、成家立业、日久天长”等成语集中起来，要求学生运用这些词语连词说话。通过训练。丰富了学生的词汇，培养了学生的想象力。

（2）、联想续写。教师给出一个开头，要求学生展载联想，给故事续上一个合理的结尾。学生的想象力非常丰富，续上的内容也会有特色。也可以联想课文内容展开想象，如上完《皇帝的新装》一课后以“皇帝回到宫中之后”为题设想皇帝未着衣裳回到宫中的种丑态。学了《孔乙已》《范进中举》以后，则以“孔乙已巧遇范老爷”为题材设想两人相遇的情景。

    （3）看图说话。教师给学生准备一幅或一组图画，要求学生有条理地介绍画面的内容。或根据画面内容发表观点，谈感受。学生首先要看懂这幅图，才能恰当的表达。有一幅漫画，揭示了过重课业负担（“捆苗助长”）只会摧残孩子，孩子身上还有许多“不许看电视，不准……”的“字条”。学生在教师的点析和学习小组的质疑讨论下，几乎全部学生都迅速地挖掘其呼吁为学生减负的内，于是学生的口头表达也较流利而生动了。

   （4）命题作文。口头作文前首先要明确训练目标要求，然后出好作文题，难易适度，学生独立构思，在座位上自言自语口头准备，促使每位同学动脑动口，再由个别学生到讲台上进行口头表达，最后同学互相评议，也可教师点评总结。 

    口头作文的命题很重要，好的命题能顺畅地打开思维的闸门。

    （1）命题方式多样化。全命题与半命题结合，师命题与自命题结合，师生共同参与命题。

    （2）命题内容生活化。学生的生活空间是有限的，要从学生熟悉的人、事、物、场所、环境入手，找准他们情感兴奋点，拟出 能激发学生思维的题目。如新接一个班，学生对老师有很多想说又没机会表达的话，于是我出了题目《老师，我想对你说》《我喜欢这样的老师》，学生说的内容很广泛，也很真实。也可以以“我心中的故事”为题，要求讲述自己一段难忘的经历。这个话题给学生提供了一个广阔的感情驰骋空间，很多学生讲得动情动人感人心处讲者泪流满面，听者热泪盈眶。时逢中央电视台播放了《西游记》，同学们很爱看，于是我提出了“唐僧、猪入戒、沙僧、孙悟空师徒四人，让你选择一位做偶像，你将选谁？为什么？”的问题，然后以《我的偶像》为题来进行口头作文。还有“如果你的生命只有三天时间，你将怎样度过这三天？”等等，这些命题引起了同学们强烈的反响，每一次训练都是在一片热烈的掌声中结束。因此，命题内容是学生熟悉的生活，才有真情实感可言，否则只能闭门造车，空洞无物，学生怕就口头作文。

    学生口头作文的训练是与写作训练密不可分的，言之有序，言之有物，言之有理，写起来才能写之有序，写之有物，写之有理。

    （三）在语文活动课中进行说话能力训练

    语文与生活密不可分，它必须反映生活并服务于生活，通过有趣灵活的活动课，联系生活，增长知识，提高听说和交际能力。

    语文的活动课设计集科学性和趣味性于一体。是课堂教学形式的延伸，能有效地培养学生良好的素质，尤其能提高学生的说话能力是语文教改的创新的突破口。

1、 竞赛式。采用“四人学习组→大组→全班”的自下而上的竞赛形式，既紧张又热烈。如散文、诗歌朗诵比赛；讲故事比赛；绕口令比赛；交际用语比赛；班干部竞选等。这些活动为学生提供了施展才能的“小天地”，能有效地启发学生说话，培养他们浓厚的兴趣和热情。例如，一位老师开一节“谜语竞猜”的活动课，全班同学跟踪竞猜，课堂气氛非常浓烈，甚至连平时极少发言的同学也积极参与。讲故事是学生喜爱的一种说话训练方式。要求学生以生动的语言，真挚的情感，动人的表情，有头有尾地叙述故事情节，描绘人物的言行，揭示人物心理变化，从而提高“说话”的感染力。参加班干部竞选，同学们模仿美国总统竞选的方式发表演说，既锻炼了学生的胆量，也提高了学生的演说能力。

    这类活动能促使学生处于最佳竞技状态，利于激发学生表达的欲望和动机。

    2、沙龙式。全班同学围绕某一专题（或问题）畅所欲言，亲切而自然。可以让学生担任主持人，组织同学各抒己见，形式有读书体会交流会，班级生活评论会，辩论会等。如“评头论足”，自由发言。作者、评论者各抒己见，展开辩论最后达成共识，评出最佳周记。“辩论会”也是学生喜欢的一种训练形式，我曾经以“不想当将军的兵，是不是好兵？”、“中学生该不该有偶像？”、“金钱是否万能？”、“中学生可否戴首饰？”等为题，让学生进行辩论，要求辩论的双方不仅要认真听取对方的语意要点，还要善于发现对方观点片面和说话不充分的地方，使自己发言具有较强的说服力。这种训练不但锻炼了学生的说话能力，还提高了学生的逻辑思维能力和训练了他们的应变能力。

    3、模拟式。创设各种生活场景，让学生进行特定的活动。例如，创设择业面试情境，让学生根据职业要求介绍自己的专业特长与能力；展示某大商场背景，让学生模拟产品营销员揣摩顾客心下向其介绍产品的性能和特点等，训练学生社会口语交际的初步能力，以利于今后的发展。又如模仿广播、电视台媒体语言形式，举办“快乐传真”、“实话实说”、“时事点评”、“记者招待会”、“新闻发部会”等让学生能关注社会的热点、焦点问题，大到对“海湾战争”的评判，小到对招牌、标语和广告上的错别字的查找分析，培养了学生动用语文的能力。

    有时我在课堂上动用多媒体展现实景，让学生来充导游，配解说词。如教学《从宜宾到重庆》《故宫博物院》《苏州园林》就让学生当导游，给“游客”介绍了这些风景名胜，他们那像模像样的介绍绝不亚于专职导游，他们既体会了做导游的欣喜，也发挥金如土创造性的说话水平。

    活动课在教学方法上强调自主实践性，符合说话训练特点；在内容上强调社会实用性，语文学习贯穿到学生生活的每一个细节。

    说话训练是教学中不可缺少的环节，是素质教育和语文教改的要求，地二十一世纪这崭新时代的需求。语文教师应注重对学生说话训练方法的指导，在一切可利用的机会中充分调动学生说话训练的积极性，扎扎实实地培养和提高学生“说”的能力，把学生培养成善于谈吐，适应社会发展需要的有用人才。
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