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用新课程理念指导数学课堂教学的实践与思考

   所谓数学课堂活动教学，就是在数学课堂教学过程中，通过对具有活动性的数学问题的解决，促进学生主动参与、主动探索、主动思考、主动实践，使学生的学习能力得到全面发展的教学形式。它提倡的是参与、探索、思考、实践的学习方式，与新课程理念所倡导的自主、探究、合作的学习方式是一致的，通过对课堂教学的研究和探索，我发现：数学课堂活动教学是一种较为理想的新的教学方式。在新课程理念的指导下，它将更具有生命力。

1. 在新课程理念下，实施数学课堂活动教学的理论意义

认知心理学的研究表明，学生的知识形成过程是外来信息与学生原有知识和思维结构相互作用的过程，学生的数学能力是通过活动中介形成的，在活动中思考，在活动中创新，在活动中得到发展。传统的教学理论把学生内部的思维活动看作是消极的条件反射，学生以“接受知识”、“掌握知识”为主要目的，教师以“传授知识”为主，忽视了学生学习的主体性和自主性，影响了课堂教学的效果，不利于培养学生的自主学习能力，不利于培养学生的创新精神和实践能力。新课程强调，教学是教与学的交往、互动、师生双方相互交流、相互启发、相互补充，在这个过程中教师与学生分享彼此的情感、体验与观念，丰富教学内容，求得新的发现，从而达到共识、共享、共进，实现教学相长和共同发展。对学生而言，这意味着主体性的凸显、个性的表现、创造性的解放。对教师而言，这意味着角色的转变、课堂的开放、教材使用上的创新。数学课堂活动教学在吸收了传统教学优点的同时，融入了活动课以知识的应用为主，强调解决问题方法的多样性、主动性、自主性的优点，进一步完善了数学学科教学体系，使数学学科课堂教学更能体现学生学习的主体性和创造性，也融入了新课程的理念，更具有时代的气息时又可以鼓励学生个别化的学习及同学间的交流，培养他们的团结合作精神，创造一种相互学习、相互促进的学习氛围。

2. 数学课堂活动教学的优化设置

教学技术的改进和时代呼唤创新的日益强烈，对教学工作者提出了教学改革的明确要求，如何为培养创新思维创造更好的情景，是每个教学工作者必须研究的重要课题，又因为教学过程的实施极大部分是发生在课堂内，课堂教学活动的优化设置是重中之重。

1.营造宽松、热烈的气氛

教师是用语言、手势、神色等方式与学生进行交流的，教师应该具有正确表达自己思想的能力，教师的言行在很大程度上是学生的表率，教师在课堂上对问题具有敏捷创新的思维、沉着灵活的分析、热烈细致的讨论、生动幽默地讲解，都是激励学生学习动机的良策。启发式教学是教师用得最多的基本教学方法，在近几年的教学过程中，常采用“启”而不“发”的方式给学生设问，给学生以更多的思考余地，“发”由学生思考、甚至讨论后完成，后在用清晰而完整的思路加以总结，再设下问题。对学生的回答所反映出的思路始终是给予肯定，并不断鼓励学生用自己的想法对问题做出剖析，这些做法至少在三方面取得了满意的效果:一是能明确暴露学生在基础知识的掌握上存在的不足及解题思路上存在的缺陷；二是给学生思维上予更大的空间，从而有更多的机会发挥自己的思维特长、有更多的机会表达自己的创造性思维的结果；三是提高了课堂效率，使学生能在听讲、动手、动脑多方面协调工作，更容易使数学问题的研究得以深入。

2.创设问题情境，构建具有现实意义的问题活动资源

数学知识来源于生活，必须扎根于生活，并且应用于生活。如果我们的课堂教学离开了丰富多采的现实生活，将成为无源之水，无本之木。因此在数学课堂教学中，我们应当从实际出发，努力创设问题情境，既能引起学生情感上的共鸣，又能激发学生解决实际问题的兴趣和愿望，使学生能主动的参与其中，既具有科学性有具有实践性。

例如讲解直角三角形的航海问题：一艘货船以30海里/小时的速度向正北航行，在A处看见灯塔C在船的北偏西300，20分钟后货船到B处，看见塔C在船北偏西600。已知塔C周围7海里内有暗礁，问这艘船继续北行有无触礁危险。

通过在教师引导下，作CD⊥AN于D

把实际问题转化成解直角三角形的问题，并

通过这种类型题，对学生进行远大理想的

教育。

3.师生易位、合作，共同探讨
学生是教学过程中的主体，教师起着主导作用，但以往的教师讲，学生听，然后再练习加以巩固的传统教学方式已不适应当前的教学要求了，要培养学生的创新思维，必须有时间让学生思考，同时也应有表达自己思维结果的机会。在初三总复习时我让每个学生都要准备演讲内容，上课首先由学生发表自己研究的结果或讲解认为题型上、解决问题思路上有独到之处的问题，学生思考问题深入了，研究的范围扩大了，学习的主动性也增强了。

例如：一副三角板由一个等腰直角三角形和一个含300角的直角三角形组成，利用这副三角板构成一个含150角的三角形方法很多，请同学们画出两种不同构想的示意图，并在图上标出必要的标注。

此题利用同学每天使用的三角板为学生设计了一个广阔的探索空间，调动学生的激情，考察学生的基础知识和动手操作能力。几种拼图仅供参考。



4.学习新课程理念的数学思想和方法，解决实际数学问题

学生学习数学的目的就是要获得新的数学思想和教学方法，并把它应用于解决实际问题之中，当学生在探索学习的过程中掌握了这些新思想、新方法后，老师应当引导他们用这些数学思想和方法解决上课时提出的问题，这样不但培养了学生的学习兴趣，也培养了学生的解决实际问题的能力，增强了学生学习数学的自信心。例如：矩形园地上的花圃，有一块长4米，宽3米的园地，现要在园地上辟一个花圃，使花圃的面积是园地的一半，问如何设计？尽可能的给你的设计图案作出有关的定量计算。这是一个非常有趣的问题，请同学们尽可以展开想象的翅膀，在纸上画出你的创意。

5.运用CAI技术，优化课堂教学

应用计算机辅助教学，可以优化课堂教学。计算机辅助教学的关键是展示知识发生的过程，注意学生思维能力的培养。CAI技术具有直观、具体、生动、形象、新颖、操作简便的特点，能描绘多种多样的解题和授课方式，同时有丰富多彩的色彩、悦耳的音乐、活泼动感的画面，使学习变得有趣味性。因此在教学中，大胆使用新技术，激发学生学习的积极性和主动性增强自主学习的能力及创造性。

如：在同一直角坐标内，画出函数y=-2x2 ，   y=-2x2-1， 

 y=-2（x+1）2-1图象


                               Y=-2x2  

Y=-2(x+1)2-1            Y=-2x2-1                          

    在解此题时，在同一坐标系下，让对称轴、顶点与对应抛物线设置相同颜色，对称轴、顶点、抛物线以2秒钟闪亮一次，设置动画，让  y=-2x2向下移动，与y=-2x2-1重合，抛物线 y=-2x2的顶点与 y=-2x2-1的顶点重合的瞬间，配以刹车的声音。移动的过程有快有慢，反复演示几次。同学产生了极大的兴趣，再用相同的方法让抛物线y=-2x2-1向左移动与抛物线 y=-2（x+1）2-1重合。通过直观演示，调动了学生自主学习的积极性，使抽象的问题具体化。通过抛物线的平移规律，同学自己总结出抛物线对称轴的位置、形状、开口等之间的关系，很容易确定抛物线的对称轴、顶点坐标及抛物线的解析式，能达到举一反三的目的。降低了数学难度，收到良好的效果。

3. 探索课堂教学基本方法，选择合理教学模式

1.以问题为教学的突破口，采用：尝试——探究模式

尝试是探究和创新的开端，是学生自主建构的兴奋剂。“尝试”自主学习的基本理念为“先练后讲、先试后导、先议后归纳”。通过尝试，使学生能在已知与未知之间架起桥梁，产生认知冲突，能激发学生的学习兴趣，但要注意：尝试问题不要有明显的思维暗示或单一的思维指向，要有利于帮助学生自主探究，充分暴露学生数学思维过程。在设置课堂结构时教师把重、难点用问题形式提出，学生通过尝试去解决问题。

例如讲解二次根式性质时先引入问题：

⑴ 36 = 4 * 9 =2*3=6

⑵ 36 =（-4）*（9）=  -4*  -9= ？

由问题⑵的提出，使学生发现：问题⑵不成立，从而得出性质中的条件。

即：   ab =  a*  b   （a≥0　b≥0）

2.选择好数学问题：采用猜测——探究模式

伟大的科学家牛顿以自身的经历告诫我们：没有大胆的猜想就做不出伟大的发现，数学家波利亚更是向广大师生发出呼吁“让我们教猜想吧”。数学课堂教学必须注重知识的发生过程，但真正能做到展示知识的生动发生过程，惟有让学生参与猜想，使学生的认知过程是一个再创造的过程，数学课堂才能成为充满猜想的课堂。因此教师要根据不同的素材，创设一定的问题系列，让学生观察、尝试、分析、猜想，使他们真正感受到探究的艰难和成功的喜悦。

例如：有一个二次函数，三个同学分别说出它的一些特点，甲：对称轴是一条直线X=4；   乙：与X轴两交点横坐标均为整数；   丙：与Y轴交点纵坐标也是整数且与这三个交点为顶点的三角形面积为3，请同学们猜想二次函数的解析式。

如图所示：设开口向下，与Y轴交于C点

由已知，同学展开猜想可建立四个解析式。

Y=1/5X2-8/5X+3    Y=-1/5X2+8/5X-3

Y=1/7X2-8/7X+1    Y=-1/7X2+8/7X-1

3.确定好活动形式：采用实验——探究模式

Euler曾说过“数学需要观察，还需要实验，是一门实验性的归纳学科”。通过师生互动学习，发现数学实验对激发学生的创新思维起着重要的作用。新教材和教参中提供了大量的实验，目的是让学生通过实验收集信息，并能对信息进行整理、分析、归纳、发现问题的实质，实现探究的目的。

例如：如图⊙O1与⊙O2是外切于点P的两个等圆：

⑴实验后填表：设两圆的半径都是10mm，分别作⊙O1的弦PA1与⊙O2的弦PB1且∠A1PB1=900       然后测量A1与 B1间的距离，并填入表1内，再重复做弦PA2弦PB2，要求同前，将点A2与 B2间的距离填入表1，关注这两次测量的距离是否相同，

与两圆的半径有没有关系。
                     
表1

	
	第一次测量
	第二次测量
	两圆的半径

	A、B之间距离
	
	
	R=10mm


⑵猜测：如果⑴中的两等圆的半径为r，那么相互垂直的弦PA与PB的端点A、B的距离为      。

⑶归纳（就一般情形写出“已知、求证”部分）   ⑷证明。

本题是一道实验探索猜测题，通过学生自己动手操作实验，对实验提供信息与数据归纳总结，提出猜想并进行验证，易求 ⑴测量结果约为20mm  ⑵AB=2r。故而锻炼了学生动手操作能力，创造性思维能力，逻辑猜想能力。

总之，教学有法，教无定法。只要我们在教学过程中能有效地实施中学数学课堂活动教学，利用新课程的理念指导课堂教学，学生学习数学的主动性和积极性会更加容易得到实现和加强，数学学习的效果就会得到更大程度的提高，数学知识的运用能力也会得到更快的发展和加强。                                                      
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