更多原创论文请访问论文同学网(www.lwtxw.com)

浅议在开展班级活动中发生危险事件的预防

近年来，各地幼儿园发生多起危险事件，给本该充满欢声笑语的幼儿园蒙上了一层阴影。1998年6月的一天中午，江苏苏州某幼儿园大班的小朋友等待着吃午饭，保育员将刚烧好的饭菜从食堂拿到教室，随手将盛满热汤的铝桶放在教室进门处，桶上没有加盖，两位老师给小朋友们分饭菜时，在汤桶边与小朋友一起排队领饭菜的某某突然被身后的小朋友碰撞了一下，跌进滚烫的汤桶里，造成深度烫伤。2000年6月16日，河南省民权县幼儿园大班6岁幼儿李某玩耍时不慎从3楼的窗口掉至2楼的阳台，造成脑骨裂痕、大脑皮层外出血。2005年9月11日，江苏沭阳人杨某突然闯进苏州市吴中区白云街13号外来民工子弟临时托管点小剑桥幼儿园，挥刀对幼儿狂砍，当场砍伤幼儿28名。危险事件频频上演，给社会、家庭、个人生理和心理上带来了严重的、无法弥补的创伤。

幼儿园的幼儿天真活泼、调皮好动，对环境中的事物缺乏全面的认识，自我保护能力和自理生活能力又弱，很容易受到危险事件的伤害。幼儿园是3――6岁幼儿的主要活动场所，为了让幼儿在安全、健康的环境中幸福、快乐、自由地成长，我们必须要做好危险事件发生的预防工作。

一、危险事件的含义

危险事件是指儿童在幼儿园期间和幼儿离园集体活动而处于幼儿园班级管理范围内，可能发生的各种（包括各种物理、化学和生物因素）对人体造成损伤的事故。在幼儿园班级活动中所发生危险事件主要是指幼儿在幼儿园中发生的人身伤害，也包括虽不在园内，但属于幼儿园组织的班级活动（如春游、秋游、节假日的庆祝活动等）中发生的人身伤害事故。
从广义讲, 在幼儿园班级活动中所发生危险事件还应包括出于好意或无主观恶意的言行给幼儿造成的心理伤害。

有人认为，危险事件是不可预测的，因而也是无法控制的。随着安全工程学的发展，现在比较一致的观点是，危险事件虽然是一种突发事件，但是作为一种有发生发展规律的事件，是可以进行有效的预防和控制的。

各国都非常重视对危险事件的研究和控制。在不同的国家，由于经济发展水平和文化价值观念不同，预防和控制危险事件的重点也各不相同。工业化国家对危险预防和控制已有半个世纪的经验。他们工作的重点是执法、监督和消除社会中发生危险的一切可能因素；发展中国家对危险事件的预防工作尚处于初级阶段，当务之及是提高人们对危险可以预防和必须控制的认识，从而消除防止危险事件的障碍和阻力。

二、产生危险事件的原因
现在的幼儿大多是独生子女，虽然他们在家里也经常磕磕碰碰，但如果孩子在幼儿园班级活动中发生危险，造成意外伤害，家长却很少能够冷静地对待。为此，教师天天提心吊胆，只怕幼儿出事。为了减少危险事件发生，有的教师消极防范，限制幼儿到户外活动。即使在户外，也不许幼儿自由活动。然而，消极防范是不利于幼儿发展的下策。我们应该认真分析幼儿发生危险事件的原因，从而积极预防危险事件的发生。这样才能保证幼儿的身心健康发展。

（一）幼儿的原因

1、幼儿处在生长发育的过程中，身体各种机能水平较低。

3至6岁幼儿身心处于明显的未成熟阶段，幼儿身体各部分的器官比较娇嫩，神经系统比较脆弱，运动水平比较低，动作的协调性差，所以走路摔倒、弄伤自己是常有的事。而且幼儿的大脑对身体动作的变化不能灵活作出相应的反应，比如在奔跑过程中遇到其他幼儿迎面而来却不知躲闪。曾经看到瑞典和日本的有关研究报告：幼儿面对迎面而来的汽车常常不知道躲闪，过马路只注意一个方向的车辆而不顾另外一个方向，对汽车车速的快慢缺乏正确的判断力，误认为噪音小的汽车没有危险，等等。从中可以看出幼儿是容易出现问题的一个群体。 
2、幼儿安全意识薄弱，缺乏生活经验

由于缺乏生活经验，幼儿对自己行为将会产生的后果无法预见，如有的幼儿在滑梯上推小朋友，有的幼儿不顾跷跷板那一端的小朋友自己突然走开等等，都是幼儿安全意识薄弱表现。此外，幼儿好奇心强，对周围事物感兴趣，他们东跑西窜，样样都想触摸、试探一下，但由于幼儿动作不稳，又缺少生活经验，他们不知道什么是安全，什么是危险，因此很容易发生危险事件。

3、幼儿体质特殊或者疾病突发

有些危险事件的发生是由于幼儿的体质特殊或者疾病突发引起的。有些幼儿有先天性疾病、体质弱、身体残疾等。如幼儿先天性心脏病复发就属于此类。偶尔发病时出现的危险事件，属于意外事件，是教师不可预测的。

（二）教师的原因

1、保教人员防范意识淡薄，缺乏必要的安全知识

许多危险事件的发生是因为保教人员缺乏安全意识，在班级活动过程中操作严重失误造成的。例如，2000年10月，辽宁省北宁市教师张某在给2岁幼儿冬冬喂药时，把半片“正痛片”放到幼儿嘴里。由于药片较苦，幼儿急着要吐出来，张某见状，连忙递给幼儿一杯水，训示他“不许吐，咽下去！”幼儿送了几次水都没有咽下去。这时就看见冬冬脸色发白，随后变青，不省人事。最后张某虽然将幼儿送往附近的医院，但幼儿因窒息已死亡。

2、教师侮辱、体罚或变相体罚幼儿

体罚是指教师的行为造成学生人体损害的一种行为。广义的体罚还包括变相体罚。现在教师侮辱幼儿的现象虽比较少见，但体罚、变相体罚幼儿的现象时有发生。如某幼儿午睡时尿床，带班教师打其屁股；某幼儿不愿意睡午觉，教师拿缝衣针吓唬；某幼儿不守纪律、好动，教师罚其站在教室外思过等等。据生活日报2000年5月22日报道，郑州市凤凰台村小神童幼儿园想出了一个奇招对付顽童----用针扎。老师就拿出一只注射器，吸上水后作注射状吓唬小孩。对一些在排练演出节目时动作总也做不好的幼儿，"执法严明"的老师便在幼儿的手背上扎了针，有的幼儿还挨了两针。教师的这些行为都给幼儿的心理造成一定的伤害。

3、教师违反制度

教师违反工作规程《幼儿园工作规程》和《幼儿管理条例》，没有合理安排和选择教育内容和方法，违背幼儿教育规律，造成幼儿不堪重负，发生危险。如教师户外活动时让幼儿在软质地上做爬行练习，由于练得太多，幼儿膝盖在与地面的摩擦中，蹭破膝盖，导致受伤。
（三）其他原因
1、 社会经济发展的两面性

近年来，随着科学技术的发展，卫生保健领域有了很大的进步，新的检查手段、新的治疗方法、新药、新疫苗的使用以及完善的预防措施的实施，使肺炎、腹泻、破伤风、肺结核等过去对幼儿生命威胁很大的疾病，现已被消灭或得到有效控制。从幼儿总死亡率的逐年下降，死亡原因排序的变化，可以看到社会发展进步有利于幼儿成长。但同时我们也发现，随着社会经济的发展，人们生活方式的改变，家用电器的普及，交通工具特别是汽车的大量增加，又成为威胁幼儿生命安全的新因素。有关部门对危险事件进行调查的结果表明，在造成幼儿意外事故的原因中车祸的发生呈逐年上升趋势。我国这一状况与发达国家的情况极为相似，这说明社会经济迅速发展具有两面性：在人们生活水平、幼儿保健条件不断改善的同时，各种危险因素也随之增多，幼儿发生危险事件的可能性也随之增大。如教师带领幼儿春游发生的交通事故；在班级活动中发生的触电事故等。

2、 外来人员的侵入
幼儿园的门卫制度不严，外来人员容易趁人不备，溜进幼儿园，造成不应有的损失。如本文开头部分介绍的外来人员突然闯进幼儿园，挥刀对幼儿狂砍事件，对班级活动的开展造成严重影响。

3、幼儿园的设备问题
幼儿园经费紧张，致使设备陈旧、老化，如大型玩具年久失修，虽然教师强调幼儿不能去玩，但较无控制力和不能感知危险性的幼儿仍上去玩，结果滑梯不稳摔成重伤。　　
4、幼儿园组织外出活动
幼儿园组织外出活动，如果组织不够严密，教师思想上麻痹大意，偶发事件将会不期而遇。
由于危险事件在班级活动中发生概率极小，因此，就给人们一种错误的理解，即在班级活动中不会发生。与事实相反，正是由于这种错觉，麻痹了人们的安全意识，加大了危险事件发生的可能性。

三、危险事件发生的规律

在幼儿园班级活动中常见的危险事件主要有跌伤、烧烫伤、割伤等。危险事件的发生有其内在的规律性，主要与幼儿的生理状况（如年龄、性别、心理特征、身体状况等）、家庭条件（如经济状况、母亲的年龄和受教育程度、父母的安全意识等）和社会因素有关。另外还有几个规律值得我们关注：

1、男孩发生危险事件的机率高于女孩。男孩生性好动，活动频率高，范围广，喜欢尝试新鲜事物，故男孩发生危险事件的机率高于女孩。如在8岁以下各年龄组，电击伤的发生率一般都是男孩明显高于女孩，在8岁以上组，女童几乎无电击伤事故发生。

2、幼儿的心理特征对危险事件的发生也有明显的影响。胆大、易冲动、注意力不集中的幼儿，都是危险事件的高发人群。

3、特殊疾病的幼儿，如左撇子，有视力障碍、患癫痫病等特殊疾病的幼儿，其危险事件的发生率要高于正常幼儿。

4、身体健康的幼儿危险事件的发生率要高于身体健康状况不好的幼儿。

在幼儿园班级活动中发生危险事件并非不可预防。掌握危险事件发生的一些特点，有针对性地进行干预，降低危险事件的发生率是完全可以实现的。

四、预防危险事件发生的基本原则

在幼儿园班级活动中预防危险事件发生的基本原则是对幼儿园班级管理工作的总结和概括，它反映了幼儿园班级管理工作的客观规律。在幼儿园班级管理工作中对预防危险事件的发生起着指导教师管理行为的作用。在明确预防危险事件发生的基本原则指导下，能使幼儿园班级管理工作减少盲目性。同样，预防危险事件发生的基本原则也必须遵守班级管理活动中一些基本的原则。

（一）预防为主的原则

“安全第一，预防为主”是建国以来党和国家一贯的安全生产方针，也是幼儿园开展正常工作的保障。在班级活动中，预防为主是最基本的原则。预防为主原则的主要含义是：在班级活动的安全管理中，教师要采取各种预防性手段和措施，消除各种不安全的因素，防止班级中危险事件发生，而不是等发生了危险事件后再去想办法解决。

预防为主也是幼儿园班级管理工作的基本思路。在幼儿园，一旦发生危险事件，在经济等方面都要付出很大的代价，更多的时候，即使花费很大的代价，危险事件造成的后果也往往难以清除，甚至有很大的不可逆转性。特别是对幼儿的一些人身伤害，可能会对幼儿一生造成难以弥补的影响。许多事例表明，一些潜在的不安全因素，其后果往往可以预测。所以幼儿园必须特别用认真的、细致的工作来预防和避免这些危险事件的发生。

（二）以幼儿为本的原则

新《纲要》明确指出：“幼儿园必须把保护幼儿的生命和促进幼儿的健康放在工作的首位。” 以幼儿为本的原则的主要含义是：我们教师在开展班级活动的具体工作中时时、处处、事事以幼儿为中心，本着促进幼儿身心和谐发展的宗旨，从幼儿生命安全和健康成长的需求出发，创设安全的环境、保障生命健康。

（三）保育与安全教育相结合的原则。

保育与安全教育相结合的原则是幼儿生长发育的需要，是幼儿心理发展水平的需要，也是幼儿园班级活动的需要。保教结合是我国幼儿园实践中积累的经验，又是为现代的幼儿生理学、幼儿心理学、幼儿教育学所论证的。在幼儿园班级活动中实行必要的保育措施，提供有利于幼儿安全的环境，是保育工作的任务。对幼儿的安全直至日后发展都有不可低估的价值。教师在做好保育工作的同时也要对幼儿进行安全教育，培养幼儿良好的安全意识、生命意识和自我保护意识，通过开展安全教育全面提高幼儿的安全素质、品德素质和综合能力。（四）持之以恒的原则

在幼儿园班级活动中预防危险事件的发生是幼儿园的一件大事，教师要坚持持之以恒的原则，天天讲、月月讲、年年讲。安全教育也是一个长期、连续的过程。幼儿园的幼儿年龄小，自我保护意识差，每次活动前的安全教育都是必不可少的。教师还要让幼儿在原有安全认识的基础上，应适时、及时地提醒幼儿，让幼儿巩固已有的知识并获得更深层次的认识。让安全意识逐渐在幼儿心里扎根， 教师更要持之以恒地对班级中的安全工作进行监督检查。及时发现问题，查出安全隐患，从而达到防患与未然的目的，千万不要有侥幸麻痹的思想。

（五）正面引导的原则

由于幼儿辨别是非的能力较弱，对幼儿进行安全教育应遵守正面引导的原则。我们在教育活动中常常出现这种情况：一名小朋友要求上厕所，就会有更多的小朋友跟着说："我也要上厕所！"他们也许不是真想去厕所，也未必故意捣乱，而只是模仿别人以引起老师的注意。如果这时老师对其中一位坐的好的小朋友进行表扬，那么其他小朋友就会向受表扬的小朋友学习，会坐得更好，而不再要求上厕所了。安全教育也如此。如果我们只是反复强调危险的不良后果（如：有个幼儿不听话爬墙摔坏了；另一个幼儿不小心拿玩具把小朋友的头打破了等），难免幼儿去模仿。但如果我们多举一些小朋友注意安全的例子，这些正面材料会引导幼儿正确理解安全知识，避免盲目模仿。
五、预防危险事件发生的主要措施

（一）健全安全制度，明确岗位职责

一般幼儿园班级的组织结构是两教一保，就是有两位教师和一位保育员组成。班主任主要承担班级的全面的领导工作，同时还要担负起实施和运行安全管理的特定职责。班主任可以从控制危险因素、开展安全教育活动、检查监督、及时报告处理等方面建立安全制度。做好两教一保的分工、协调工作，做到职责分明、万无一失。班主任要注意所订的制度不能停留在书面或口头上，而要落实到行动中。在执行制度的过程中，注意加强宣传、自查，并根据实际对制度做适当调整、修改与补充，真正做到“有制度、有落实、有检查、有成效”。

教师要严格执行有关卫生保健制度，切实做好幼儿生理和心理卫生保健工作。具体地说，幼儿园应该建立幼儿健康检查制度和幼儿健康卡或档案，并对幼儿身体发展状况定期进行分析、评价。教师要将幼儿的身体特征记录归档，及时了解幼儿的异常变化。

齐心协力保安全是幼儿园班级的工作中心。每次班主任最先安排的工作是安全，开会讲得的第一件事是安全。经常组织保教人员学习各类安全工作条例，了解各类媒体披露的卫生安全工作警示案例，结合工作实际展开讨论，防微杜渐，以杜绝责任事故，防止危险事件的发生。

（二）寻找危险隐患，采取防范措施

班级的危险源一般可以从环境、设备、消防、保健、饮食、幼儿活动等方面寻找。根据班级的实际情况，可选择询问交谈、现场观察、查阅有关记录，借鉴其他园所的经验、借阅新闻媒体的报道、与幼教同行交流等方法寻找危险源。在寻找的过程中，还要考虑那些周期性或临时性情况，如春游的交通，每阶段的预防接种、大型演出突然出现的紧急情况等。我们要以以科学的态度来分析和预测存在的危险，把工作想在前面，做在前面。无论何时何地，一旦寻找到危险源，就要马上采取措施。可采用的安全措施有：

1、完全消除危险源。

教师要选择适合幼儿年龄特点的、符合有关安全标准的玩、教具。不要让幼儿玩体积小，锐利及用有毒材料制作的玩、教具。如珠子、扣子、棋子、别针、图钉、硬币、小刀等，这些物体体积小，幼儿容易塞入耳、鼻、口中，造成耳、鼻、气管及食道堵塞；别针、图钉等锐利的物品容易刺伤、割伤幼儿。给幼儿喝的开水要放凉后再给幼儿。

2、尽力降低危险性

大型玩具是幼儿最喜欢的活动器械。平时在开展活动前教师要经常检查大型玩具的安全；活动中教师要认真观察幼儿活动情况，防止危险事件的发生。如果发现洗手间地面湿滑，保育员应用及时将地面擦干的方法加以控制。

3、使用个人防护用品

幼儿外出活动如天气炎热，可采用戴太阳帽、多喝水等防护措施。

4、加强控制

活动器械坏了要及时告之幼儿园管理者进行维修；教师之间要严格执行交接班的制度，不让幼儿随意离开集体；幼儿在选择玩具时，把小朋友分成若干组，一组一组的来，这样也避免了拥挤现象的发生。
（三）强化安全意识，体现预防为主

首先，班级的保教人员要把安全管理放在班级工作的首要位置，定期或不定期地通过会议、讨论等活动明确安全工作的目的和意义，树立保教人员的安全意识和高度的责任感。严格执行安全制度，认真做好安全的计划、布置、检查、总结等各项工作，将安全管理与日常工作相结合，切实做到防患于未然。一张纸，一个拉链，一粒瓜子等一些再普通不过的物品，到了幼儿手里也许会成为一起意外事故的导火索。这使幼教工作者一定要从细微处入手，强化安全意识，以高度的警惕感和责任心不断发现、清除可能发生危险事件的各种隐患。教师在工作中要特别细心，进出教室随手关门。不要将床、桌子、椅子放在靠窗口的地方，以防幼儿爬窗跌下。往墙上贴宣传画不要用图钉。幼儿午休时要加强巡视，注意幼儿踢被或者蒙被睡。尖头剪刀、小刀、缝衣针、纽扣、豆子等不能让幼儿玩（特别是小小班、小班的幼儿），以防刺伤、误吞或进入呼吸道。热水瓶不要放在幼儿够得到的地方，以防烫伤。外用药和内服药要分开安放在幼儿拿不到的地方，药瓶要有明显标签，以免幼儿误服。教师不得无故离开班级，如果有急事需要离开，应该请别的教师代管。在活动中，教师要注意保护幼儿，而且要随时清点人数。

其次，教师要把安全岗位责任制牢记在心，落实到具体的工作中，本着对幼儿关心爱护的思想，努力辨识危险源，掌握必要的安全方法，将危险消除在萌芽状态。带班时，教师要时时、处处注意观察幼儿发现幼儿有一些不利安全的举动时，要及时地进行教育并使其改正。如有一次一幼儿午休时，把一颗小珠子塞在鼻子里，急得哭了。老师发现后，立即将幼儿送往医院，在医生的帮助下，把小珠子取了出来。可见，时时、处处观察幼儿的行动，是防范和杜绝意外危险事件发生的重要举措。

再次，幼儿园要开展内容全面、形式多样的安全教育活动提高幼儿的自我保护意识和能力。安全知识最终要转化为安全行为才是教育的根本，才是最有现实意义的。教师可以开展了丰富多样的游戏、学习、训练、实践活动。开展一系列安全主题活动，如遵守交通规则，给小朋友介绍交通规则，认识交通标记，懂得红灯停、绿灯行的常识。在活动室周围和楼梯、过道两旁贴上安全标记图，以经常提示幼儿。如小心触电、当心危险，上下楼梯按指示箭头行走，不推挤，以免碰撞。教育幼儿不玩火，不动插头开关等。
开展安全主题活动，加强幼儿的自我保护意识，是当前社会的需要，也是开展班级活动的需要。如，在小班可以开展了《过马路》、《不跟陌生人走》、《安全玩滑梯》等活动；在中大班可以开展了《乘汽车》、《尖利的东西会伤人》、《工地危险》等活动。通过开展主题探究活动，使幼儿在认识上，技能上有所准备。

（四）制定班级规则，确保预防到位

有效的规则秩序有益于班级活动管理和师生互动，杜绝危险事件的发生。一个班级秩序混乱，往往造成幼儿不知道该做什么，教师的期望是什么，这些都是发生危险事件的主要原因。教师应和幼儿共同讨论：那些安全行为是大家接受和赞赏的，那些危险行为是班级所不允许的、应该被禁止的，违反班规的结果将会如何，教师要让每一个幼儿都有参与讨论、表达意见的机会，然后根据讨论的结果，师生共同规划、订立全班遵守的班级常规。班规一经订立就要共同遵守，教师也不例外，若班规改变也要征求大家的同意。

在订立班规重中应注意项目不要太多，因为太多的规则会让幼儿听而不闻、视而不见或无所适从，收不到实质性的效果。在执行过程中，教师要公平、守信，多鼓励、少惩罚，培养幼儿养成自觉遵守团体规则的习惯。

（五）利用各种资源，提高防范能力

可以利用的资源有社会资源、家长资源等。如班级中有消防员的家长就可以带幼儿参观消防支队。观看到消防员叔叔在1分钟内穿戴好消防服的表演，了解消防车上的“宝贝”，看了消防员叔叔的训练，还可以模拟发生，进行消防演习。活动中幼儿可以获得了许多消防知识，体验到消防演习活动的乐趣，从而提高了消防意识。这些教育资源能提高了幼儿的安全意识、安全防范能力和自我保护能力要充分利用。

（六）注重随机教育，时刻做好预防

结合幼儿在活动中出现的问题，随机给予必要的、合理的安全教育，时刻做好预防工作。如小朋友在上下楼梯时，提醒小朋友不要手拉手，不推不挤不抢，一个一个的下。对于幼儿来说，利用身边发生的一引起事情进行随机教育，往往要比专门的教育更具有说服力，更能起到好的效果。如在一次户外活动时，有一个小朋友把头伸进“森森宝”的栅栏间，怎么也缩不出来了，急得大哭起来了。最后在几位教师的通力合作下，才把他弄了出来。当时许多小朋友都在场，教师就可以抓住时机让小朋友就此事开展讨论。

（七）加强一日活动各个环节的管理，避免危险事件

安全教育不仅要在集体活动中集中进行，还应渗透在幼儿的一日活动中。从早上入园时对幼儿进行晨检、早锻炼、进餐、睡眠、游戏等一日各项活动，每一个环节都要注意预防危险事件，让安全工作始终都贯穿其中。如晨检教师做到“一摸、二看、三问、四查”（摸：有否发烧；看：咽部、皮肤和精神；问：饮食、睡眠；查：有无携带不安全物品）。及时发现问题，及时解决。

在幼儿的一日活动中，要反复地进行安全意识教育。如幼儿作画前应告诉他们，不能用嘴巴咬铅笔，不能把铅笔头往鼻孔里塞，更不能拿铅笔去戳自己和别的小朋友的脸或眼睛等等。反复强化会使幼儿逐渐在大脑里树立起安全意识，防范和杜绝意外危险事件的发生。

(八)做好外出活动的管理，处处做好预防

组织外出活动的时候，一定要保证安全的前提下进行。幼儿园组织幼儿外出活动需要用车的话，应该到有关单位租车，不能超载。出发、集合、分散活动都事先要有计划，确定好详细的活动方案，确定具体的责任人。
（九）运用有效的"危险后果"教育法
曾经看过这样一篇文章：一位旅游者租了一辆马车，行至盘山路时，旅游者对马车夫说："您让马向路里边走走，马车要跌到山谷里去了。"马车夫说："马是很聪明的，它也知道跌下去的后果。"我对马车夫的话感触很深。

作为成人，我们经常认为幼儿年龄小，阅历浅，什么也不懂。在教育他们时避开一切反面事物，生怕造成负面影响。特别是家长，生怕幼儿受到伤害。每次送幼儿只是反复叮嘱，不能干这个不能干那个，不能吃这个不能吃那个，恨不能将幼儿装进一个铜墙铁壁的堡垒里，使之不受任何伤害。老师也是如此，幼儿一有出格的行为就非常担心。但是，简单说教并不能引起幼儿的足够重视，而且反复叮嘱还会引起幼儿的厌恶。此外，幼儿整天关在教室或家里，对外面的世界一无所知，一旦放出他们就像久困的鸟儿出笼一般，什么都想去尝试，这样一来谁能保证不出危险呢？

以上这些都是很消极的做法，我们应适时适当地将"危险后果"告诉幼儿，通过各种手段和途径来教育幼儿，让幼儿从不同侧面了解事物的本质。当然，让幼儿了解的危险后果应有选择，注意适可而止，更不能吓唬幼儿，造成负面影响。只有这样，才能让幼儿真正学会如何去思考和分析事物，如何去面对这个大千世界。
天空不会总是阳光灿烂，在幼儿园开展班级活动中难免会发生各种危险事件，面对这些危险发事件，更应该防微杜渐，未雨绸缪。作为教育工作者，一定要时刻绷紧“安全”这根弦，居安思危、思则有备、有备无患。只有防患于未然，才能遇事安然，才能在与危险事件的较量中立于不败之地。让我们一起从现在做起，从我做起，采取积极的预防方法、手段和措施，消除一切不希望有的危险事件。
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