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 浅谈数学教学中对学生创造性思维的培养
现代高科技和人才的激烈竞争，归根结底就是创造性思维的竞争，而创造性思维的实质就是求新、求异、求变。

数学创造性思维是指有独见的思维，即在强烈的创新意识之下，改组已有的知识经验，产生出新颖的、具有社会价值的思维成果的思维。数学创造思维不仅存在于数学家的创造活动中，也存在于学生的学习活动中，学生是学习的主体，处于再发现的地位。学生学习的数学知识虽然是前人创造性思维的结果，然而，学习活动实质仍然具有数学发现和创造的性质。中学生思维活跃，表现欲、求知欲和创造欲很强，因此，在实施素质教育，深化教学改革的形式下，努力探索培养学生数学创造性思维的途径及方法，受到教师的重视与关注，以下结合自己的教学实践，谈谈初中数学教学中如何培养学生的创造性思维。

一、更新教学观念，进行开放，民主式教学是培养学生创造性思维的需要。

课堂教学是实施素质教育的主渠道，是培养学生创造性思维的主要场所。创造性思维是一种比较复杂的脑力劳动，它是学生在有创造动机的基础上展开的。然而长期以来由于受师道尊严和传统教学观念的影响，教学常常缺乏开放性、更缺乏民主精神。传统的数学大多使用从一般到特殊的演绎式教学模式，即以教师讲授为主，教师常常先给出一个定理或定义，再给学生一个标准，然后依照定理来讲解实例，向学生证明该标准的正确性，这种教学方法有利于集合思维即求同思维的培养，但不利于学生创造性思维的发展。学生习惯于“老师讲，自己听”满足于“能听懂、会作题”思维长处于被动状态，很难有创造动机。这种传统的授课形式不改变，学生只能是一个添装知识的容器。更为可怕的是在大多数学生的心目中，教师的话似乎代表了真理，具有不可动摇的知识权威地位，老师一味的强调标准答案，正确思路和规范格式，不能容忍学生持不同观点，这种封闭和独断的教学氛围是创新意识和创新能力的腐蚀剂。应该认识到教师不是也不应该是真理的化身，在科学面前师生地位是平等的，学生的学习取决于学生自己做了些什么，而不是教师做了些什么。现代教育学理论认为，课堂教学过程不是教师向学生传递知识的过程，而是教师向学生提供学习的环境和经验，组织参与指导和激励学生学习的过程。因此，在教学活动中学生有权对教学法内容质疑，有权发表自己的见解。教师也应鼓励学生提出和坚持言之有理的见解。即使学生有些质疑不正确，教师仍然应该肯定学生的这种学习的精神，鼓励其继续探索。由于学生的发展水平、个人家庭背景和个人爱好不同，看待同一事物的角度和深刻程度存在着明显差异，因此现代教学论特别强调教学氛围的开放和民主，在平等交流与和谐合作的互动过程中，师生一起讨论，彼此取长补短，共同完成对新知识意义的建构。教学相长。美国著名心理学家罗杰斯德曾经说过：“师生只有在亲密、融洽的人际关系中，才参对学习产生安全感，并能真实地表现自己的个性、创造性地发挥自己的潜能”。由此开放、民主式教学的方法，符合现代学生的心理，是培养学生创造性思维的重要途径。

二、夯实“双基”加强认知结构的积累为培养创造性思维打下良好基础。

创造性思维需要学生把学过的数学知识、思想和方法，按照自己的理解深度、广度，结合感觉、知觉、记忆、联想、类比和习惯等认识特征，在头脑中形成一个具有内部联系的认知结构积累，这种个人积累的量越大则联想、类比和想象的领域就越宽，从而得到的创造的机会也就越多。因此对学生创造性思维的培养应当建立在“双基”教学的基础上，这就要求教师必须培养学生具有扎实的基本功，否则培养学生的创造性思维就会变成无本之木，无源之水。但是这并不等于说有了“双基”教学后再进行创造性思维的培养，而应当在进行“双基”教学的过程中，就给予渗透、启发、引导，使两者相辅相成。例如在数学教学中，采用启发式、讨论式，诱导学生积极思考、探索、辩论、寻求解决问题的途径和方法，这样即能使学生学到了知识，又锻炼了学生的思维培养了学生的能力，这也正是着力培养学生创造性思维的基础，笔者在初二几何课，“等腰三角形性质”一节的教学中，曾做过如下尝试。让学生拿出课前已作好的等腰三角形，设计如下问题链：1）等腰三角形具有三角形的哪些性质？2）观察等腰三角形，具备哪些特殊性质？（让学生量一量、叠一叠、议一议、猜一猜）

3）你能演示一下“等腰三角形两底角相等”吗？

   A                  A                           A 



 B         C             D      C（B）           B    D   C

 （1）                 （2）                    （3）

4）如何证明“等腰三角形两底角相等”？试证明

（从析痕可得到怎样的辅助线做法）

A                         A                        A


 B    D    C               B    D   C               B    D    C

  （SSS）                  （HL）                  （SAS）

   1                         2                       3

5）如上图1作的是底边中线，可由证明知道还是三角形中的什么线？图2、3呢？由此得到等腰三角形的什么性质（等腰三角形底边上三线合一）

6）等腰三角形的两腰是否具有三线合一的性质？为什么？

如此教学定理的过程，是以学生已有的知识和经验为基础，创设条件引导学生去体验前人发现定理的全过程，而不是简单地获取一个定理的过程。这种通过个体与环境相互作用主动建构知识意义的过程，即是学生探索与实践的过程，更是学生发现、创造的过程。

教师根据教材的特点结合学生的实际，在课堂教学中，精心创设求知情景，展现数学思维过程，重视发现规律的数学思想方法的传授，创造条件，让学生更开阔、更全面的进行思考、以探索者的身份去发现问题、探索规律是培养学生创造性思维的必由之路。

三、进行发散性教学培养创造性思维的求异性

创造性思维是指一种新的方式解决某个问题的思维过程。从思维模式上讲，创造思维包括聚合思维和发散思维。发散思维是一种开拓性、创新性的思维，它是创造性思维的主要形式。加强发散思维又称辐射思维，求异思维、多向思维，是一种不依常规，多角度寻求答案的思维形式。发散思维就是要打破常规、打破思维定势，走出自己的领域。发散思维的过程包括两个基本环节，一是发散对象，二是发散方式。因此在数学教学中，教师要以改变现有的单一发展聚合思维的做法，突破思维定势的束缚，唤醒学生的问题意识、批判意识，营造出有利于创造性思维发展的发散、联想、变式、引伸。

为了培养学生的求异性和发散性思维，在教学中，对一个数学问题的思考，应让学生尽可能多的提出许多设想、多种解法途径与多种答案。思维向多方面展开，当在某一方面受阻时，马上转向另一方向。一处不通，另寻一处，即使一处通了，也不妨再觅新境。以求殊途归同。一题多变，一题多问，一题多解，一法多用等都有助于发散机智的培养。

例如：复习圆中的基本作图时，让学生做了这样一道题，有一个圆，不知它的圆心在哪里？你有办法找出该圆的圆心吗？试考虑心可能多的方法。
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（5）         （6）           （7）                 （8）


学生在课堂上思维活跃、积极性高，从不同角度出发设想出了如下方法：

1）利用垂径定理作图：

a、如图（1）任作一条弦AB，再作弦AB的垂直平分线，该垂直平分线在圆内的部分即为圆的直径，有了直径就可找到圆心。

B、如图（2），作两条平行的弦AB、CD，过两弦的中点作直线，该直线在圆内的部分即为圆的直径。

如图（3），作两条互相垂直的弦AC、CB，连结AB，AB即为圆的直径。

3）利用过圆心平分弧的直线必经过圆心

如图（4），作两条相等的弦MA、MB，作  AMB的平分线，角平分线上的圆内的部分即为圆的直径。

4）利用不共线三点确定一个圆，如图（5），在圆上任找三点，作以这三点为顶点的三角形三边的中垂线。

5）利用切线长定理

从圆外一点P，作圆的两条切线PA、PB切点为A、B，

a、 如图（6），过A、B发别作PA、PB的垂线，两垂线的交点即为圆的直径；

b、 如图（7）做∠APB的平分线，角平分线上在圆内的部分即为圆的直径。

6）如图（8），作圆的外切三角形ABC，作△ABC的任意两角的角平分线，其内心即为圆心。

通过对上述命题的多种渠道的不同解法，即培养了学生从不同的角度观察、分析问题的能力，开阔了学生的思路，又沟通了圆这一章的几个重要定理之间的联系，培养了学生思维的灵活性、独创性。

一般事物的质和量是由多种因素及其相互关系决定的，如果改变其中某一因素或改变因素之间的位置、地位、联想方式，常常可以产生新的思路。这种机智主要是提高学生的发散思维的变通性。如数学中的变量代换，几何问题代数化、与代数问题几何化、几何变换等都属于这种机智。                                                                  
例如：学习切线长定理一节时，                       

如右图（1）由切线长定理得出(a)PA=PB                
连结AB交PF于H，问学生能得到什么结论？       
（启发猜想PF与⊙O交点E是△APB中的什么点？）

（1） PF垂直平分AB。                                                 

（2） E是△APB的内心。                                                     

连结OA可得到什么结论？                                          

（3） OA⊥PA。                                                  （1）

                                 OA2=OM×OP

AP2=PM×OP

（4）AM是⊿AOP斜边上的高→      AM2=OM×MP

                                 AM×EF= AF×AE

连结AF可得到什么结论？

                                 AF2=FM×FE

                                 AE2=EM×EF

（5）AM是⊿AFE斜边上的高→      AM2=FM×EM

                                 AM×EF=AF×AE

（6）⊿AEP∽⊿FAP，AP2= EP×EF

这种对几何图形因多种变化而进行的研究，加强了学生对新旧知识沟通与联想，有利于培养学生的变换机智，有利于学生发散性思维的养成。

综上，培养学生的创造性思维，必须从更新教师的教学理念，改变教学方式入手，把培养创造性思维落实到教学的各个环节，使素质教育贯穿于教学的始终。      
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