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学生参与教师评价态度的调查和分析

[摘  要]：通过分层抽样与随机抽样的方法，分别选出各个年龄段一定数量的学生。如初中，高中，大学。再运用问答法对学生进行“学生参与教师评价态度”的调查，总结得出数据。并了解学生是以何种模式参与教师态度的评价，对教师态度评价的好坏标准。不同年龄段的学生对教师态度评价的标准不同，不同年龄段的学生参与教师评价的态度不同。最后通过对调查数据的分析得出结论。
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一、教师的作用及学生对教师评价

1、教师对学生的作用
学校是育人之地。培养高素质人才绝对离不开学校。教师对学生的影响之大是不用质疑的。这个“大”，可能是积极的，也可能是消极的。教师一句鼓励的话，一个由衷的微笑，都会对学生的心理产生很大的影响！可能就此造就了这位学生成功的人生。而相反，老师的一句讥讽，一次冷漠，可能就把一个天才扼杀了！所以为人师者，必须具备一定的师德内涵修养，才能配得上“人类灵魂工程师”的光环！
教师每天与学生接触6—9小时，甚至更长，而父母虽然每天与孩子在一起10多个小时，但其中睡眠时间占多半。教师与学生“有效接触”的时间远远多于家长，使其更容易用自己的情感、意志、行为去熏陶和影响学生。教师的一言一行、一举一动是他们模仿的对象。那些心理不健康的教师或终日忧郁、悲观消极，或性格暴躁、动辄发火，或虚荣文饰、弄虚作假，或紧张焦虑、惶惶不安。这些不良的心态或行为都会被学生看在眼里，在潜意识中留下深刻的甚至是难以磨灭的记忆。
教师的劳动是培养人，教师的劳动工具是教师的人格。教师的人格魅力会感染学生，从而融洽师生关系，促进学生的学习，起到事半功倍的效果。老师和学生既是师生关系，又是朋友关系，理解和尊重是起码的要求。教师在施教过程中，要做到面向全体学生，尊重学生，待学生应一视同仁，不可偏废。当然，“人非圣贤，孰能无过”。即使是一个出色的教师，也不见得处处事事都正确，课堂上偶尔出现了错误，一般情况下，学生会发现并说出来。这时，教师不应回避，应及时承认并纠正，并且表扬学生听讲认真、一丝不苟的精神。这样做反而使学生和老师的关系更融洽。因此，作为教师要做到善于在学生面前修正、完善自己。乌申斯基说：“只有个性才能作用个性的形成和发展；只有性格才能养成性格。”教师人格的魅力对学生的影响十分重要。学生接受教师是发生在深层次的心理活动。只有当学生接受教师这个人时，才能接受教师的教育，达到较好的教书育人的效果，这也就是我们所说的“学生先亲其师，而后方能信其道”。
“学高为师，身正为范”。教师为人师表，就要以广博的学识，高尚的情操，文明的举止来感染学生，因为“行胜于言”！ 工欲善，必先利其器。作为教师，我们要努力提高自身素质，更好地在工作中发挥教师的人格魅力。
2、学生参与教师评价的作用及重要性

随着国人经济的发展，社会越来越需要高素质人才。所谓人才，就是指具有一定的专业知识或专门技能，进行创造性劳动并对社会作出贡献的人，是人力资源中能力和素质较高的劳动者。要培养高素质的人才十分不易，第一，要综合掌握各类人才的知识结构、技能、特长等方面的情况，根据木桶原理，采取“缺什么，补什么”的“补短板”式培训与“何处长，用何处”的“扩长板”式培训相结合，切实填补他们身上欠缺的地方，同时，巩固加强他们身上的长处，把他们的综合能力提高到一个新的水平。综合掌握各类人才的知识结构、技能、特长等方面的情况，根据木桶原理，采取“缺什么，补什么”的“补短板”式培训与“何处长，用何处”的“扩长板”式培训相结合，切实填补他们身上欠缺的地方，同时，巩固加强他们身上的长处，把他们的综合能力提高到一个新的水平。第二，人才的培养，需要大量的前期投入，要出台有利于人才成长和发挥作用的政策，为各类人才营造良好的环境，提供丰足的“营养源”，让各类人才最大限度的实现自我价值。第三，要本着“对事业负责，对人才负责”的原则，科学加强人才管理，合理配置人才资源，把事业发展需求和人才发展需求有机结合起来，使人才资源成为推动经济社会事业发展的强大动力。当然，这些说起来是很虚的，在都是从大的方面来讲，我觉得最终还是要靠教师。一些研究也认为老师对培养学生有直接影响。著名的美国教育心理学大师伯特兰·罗素于1979年开始从学生方面来考察教师的影响，历经十年，发现学生对教师能力高低的评价，直接影响学生的学习，所以在他1999年写的《教育与美好生活》一书中说：“教师若把生命放在学生的生命里，这才算尽了教师的天职。”在我国，北京师范大学教育心理学教授谢千秋先生运用问卷法研究中学生喜欢怎样的教师，从一个侧面反映了学生对教师的态度。1983年教育心理学教授丁瑜先生也用问卷法研究了中学生对教师的态度与学习兴趣和成绩的关系，在《和教师的谈话》一书中说：“不学无术的教师，消极的指导别人的人是没有躯体的人影，是无雨之云，无源之水，无光之灯，因而是空洞无物的”所以老师的素质，教学质量是必不能少的。要检验一个教师对学生的影响力就需要调查。通过调查就能比较准确地反映出教师的能力和上课，授业的质量。所以现在普遍的初中，高中，大学都让学生参与对教师态度的评价。这是值得提倡的事情。学生可以通过自己的实际情况来对教师态度做出评价，正确地反映出教师的不足和优点。什么是该注意的，什么是要继续的一目了然。
3、影响学生客观评价教师的因素

在任何时代，学生评价教师是必然存在的。任何人活动在客观环境中，都会对所处的环境做出反应，不管好的、坏的，日到某一旅游胜地游览，对景点做出的评价一样，所说的评价就是凭自己的主观意念，对客观事物表明自己的见解，无论是刚会使用语言工具的幼儿，还是垂年老者都是这样，所以说是必然的。说到这里我不得不提的是有许多因素影响学生对教师的评价。学生对教师总体情况的评价，包括年龄、相貌、身材、穿戴、爱好、语言、举止，个性、脾气等等众多方面。他们的见解能力甚至延伸到你的生活中去。所谓“行形有止”，教师的一言一行会影响学生对他的看法。他的脾气好，个性好，自然会受到学生的爱戴。如果教师的言行不雅，他就难以在学生心中建立良好的教师形象，学生对他的评价必然不如其他教师，当然教学质量是重中之重。但是他们有时会因某些因素而忽视实际情况从而给出不真实的评价分数。例如：学生与教师的其他关系，学生自认为教师针对他。所以，学生在给教师态度评价时候应该要本着实事求是的原则，不要弄虚作假，这样才能公正。不要像我小时候那样只是走形式。那时我认为我们都是一定的事非观念。我不知道当时是怎么的就参加那个调查,做了张调查卷子，和我一起参加的同学还有20多个。过了几天.有调查结果了。我们老师把东西往讲台上一扔说：”你们一个个的都是天才，全都是自学成材的。跟我们老师没点点关系，你们这在报复，你们简直是心态扭曲，幼稚，不公平，不公正。而那时，基本上每节课，都会提到”学情调查说：”要不你们走 ，要不就换老师”我都快郁闷死了。最后，老师要求我们给每个老师都道。哎～我都快郁闷死了.学生真只能说”好”吗？那调查又有什么意义呢？那次后，我真正感觉到学生对教师评价各个方面的不足。先阶段存在着不少拍马屁的情况，我们必须不断地改进，杜绝这种情况发生。
2、 调查对象

    因为学生有小学，初中，高中，大学之分。不同阶段对教师评价态度的标准不同。而小学生还小，对于评价教师的能力有所欠缺，所以不对小学生进行调查。因为假如一个小学一年级的学生是难以正确评价一个教师的。他们的心智不够成熟。如果在小学实行学生评价教师的制度，那调查的结果是不可信的。所以，现阶段这种制度在大部分小学是没有普及的。终上所述，本次调查的对象只限于初中，高中，大学。

1、 运用分层抽样与随机抽

    本次调查我们运用分层抽样和随机抽样。分层抽样可以在不增加样本规模的前提下降低抽样误差，提高抽样精准度，很适合本次调查。还有，它可以让我们更加了解总体内不同层次的情况。这次查学生人数为600人：初三学生200人、高三学生200人、大三学生200人，其中男女各有100人。这样就可以减少性别上的差异。

    三、调查方法
    1、不记名问卷调查法

本次调查对中山市三间学校的学生进行无记名问卷调查访问。学校分别是三乡镇桂山中学、三乡镇博爱中学、中山市职业技术学院。调查前用封面信形式向学生说明调查的目的和填写的要求。发放问卷600份，回收570份，回收率95%，有效问卷为100%

2、调查内容

调查问卷参考有关资料自行设计包括“请问您对教师平评价的态度，写出从何种角度去评价？”

4、 学生参与教师评价态度的结果

学生            学生参与教师评价态度的结果            人数（比率%）

初中200人             非常重视                         142（71%）

                       一般重视                          43（21.5%）

                       不重视                            15（7.5%）

高中190人             非常重视                         180（94.73）

                       一般重视                           6（3.15%）

                       不重视                             4（2.1%）

    大学180人             非常重视                          167（92.7%）

                       一般重视                            8（4.4%）

                       不重视                              5（2.8%）

总结果570人           非常重视                          489（85.8%）

                       一般重视                           53（10%）

                       不重视                             24（4.5%）

上面数据是收集样品回来分类总结的数据，从表中可以看得出学生参与教师评价态度的结果，随机抽样600人，回收570人的问答卷。抽样中从初中、高中、大学中抽样都表现出不同程度的重视，非常重视的489人占总抽样人数85.8%，一般重视的53人占总抽样人数10%，不重视的24人（4.5%），由此可见现代学生对教师评价的态度是非常重视的。但是学生们是从哪些地方评价和分析的呢？下面做了统计。

五、学生参与教师评价态度的分析

下面数据是对学生参与教师评价的分析做了统计，由于意见和观点比较多所以做了大概意思上相同的归类。

学生              学生参与教师评价态度的分析                人数（比率%）

初中200人                有亲和力                            38（19%）

                       道德修养好，有人格魅力                  26（13%）

、                     教学能力强，严格                        72（36%）

                    专业知识强语言表达能使学生易懂             48（24%）

                       虚心接受学生意见                        10（5%）

                           无所谓                               6  (3%)

高中190人                 有亲和力                             32（16.8%）

                        道德修养好，有人格魅力                  30（15.7%）

                        教学能力强，严格                        50（26.3%）

                     专业知识强语言表达能使学生易懂             40（21%）

                        虚心接受学生意见                        34（17.8%）

                           无所谓                                4（2.1%）

大学180人                 有亲和力                             34（18.8%）

                        道德修养好，有人格魅力                  23（12.7%）

                        教学能力强，严格                        44（24.4%）

                     专业知识强语言表达能使学生易懂             50（27.7%）

                        虚心接受学生意见                        22（12.2%）

                           无所谓                                7（3.8%）

总结果570人              有亲和力                              104（18.2%）

                        道德修养好，有人格魅力                   79（13.8%）

                        教学能力强，严格                        166（29.1%）

                     专业知识强语言表达能使学生易懂             138（24.2%）

                        虚心接受学生意见                         66（11.5%）

                           无所谓                                17（2.9%）

由数据所得上面数据是收集样品回来分类总结的数据，从表中可以看得出学生参与教师评价态度的结果，随机抽样600人，回收570人的问答卷。不同年龄的学生对教师的态度有不同的程度但总体来看都差不多，抽样570人中学生认为有亲和力的104人占18%、道德修养好，有人格魅力79人占13%、教学能力强，严格166人占29.1%、专业知识强语言表达能使学生易懂138人占24.2%、虚心接受学生意见66人占11.5%、无所谓17人占2.9%。可见不同年龄的学生对教师的评价都是占在学习上，分数上有帮助的评价较多。
六、学生如何对教师教学能力强，严格的评价呢？

对教师的工作态度、教学效果、教学方法等作出客观评价。一般老师都想当个好老师，能受到学生尊敬。如果通过学生评价，教师的工作得到肯定，教师将感到欣慰和愉悦。特别是那些勤勤恳恳，兢兢业业，埋头于教育教学工作，不善于或不乐于交际的老师，更乐于接受这种评价形式。青年学生朝气蓬勃，最肯学习，最少保守思想，纯洁正直。他们不仅希望老师学识渊博，而且希望老师教态亲切、教法新颖、教学艺术精湛，同时，希望老师关心、重视自己，并鼓励自己不断进步。大部分学生认为虽然这种来说在成绩上得不到大帮助，但是他们至少是个好老师，在客观上真正的为教育而教育的人不是为了工资而随便打发学生的老师。

七、学生如何对教师专业知识强语言表达能使学生易懂来评价呢？

这种评价方式从总体来说是比较客观的。教育教学活动是以教师的知识、能力、语言表达来感染学生的。学生是否受到教育、影响和感染，要看教师的教育教学活动的结果（即实践的结果）是否达到了预期目的来决定的。现代社会的步伐都是以学生的分数来决定学生的好坏，大部分人认为这是不好的风气但是也是必然的。教师能帮助学生提高分数，活着在教育方法上让学生保持好成绩，那样的老师就是好老师，尽管老师们在生活上或者学生的课外活动上没有去理会，但是这种老师都是按照世界潮流的发展去培养适合这个世界模式的学生。从根本上是为学生好的方面出发。
    八、分析本次调查结果
    从本次调查当中我们可以看出，学生评教的目的在促进教师教学工作的改进和教学质量的提高。现代评价理论的基本思想是“共同构建评价理论”，即评价者与其对象双方交互作用，达到共同认识共同提升。在学生对参与教师评价态度调查和分析中85%的学生十分赞同的对教师评价。而且通过调查得出学生注重教师的那些方面的提高通教学能力强，严格、专业知识强语言表达能使学生易懂。评价体系与学生对教师评价结果的客观性和准确性息息相关评价的结果又与教师的利益有密切的关系，所以从学生的角度去探讨对教师的评价是十分必要的，通过研究学生对教师的评价很重视。在教学方面教师了解到学生需要教学能力强，严格、专业知识强语言表达能使学生易懂的教师，而且学生对教师的态度和评价是教师的教学水平的提高起到积极的促进作用，教师会根据学生的评价作出调整，让自己教得更好。
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