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教育管理学与各学科课程关联性分析

管理是人类社会特有的一种现象，它存于社会生活的各个领域。管理科学就是研究管理者这种活动适合于社会生活的一切领域，其中也包括教育领域。但是教育管理又有自己的特点，它不同于其他行业和部门的管理。教育管理学就是把教育和管理结合起来。研究如何按照教育的客观规律来管理教育，对影响教育质量和效益的各个要素进行规划、组织、指导、协调和控制。
要学好教育管理学，不仅要把这门学科吃透，还得了解其与各个学科的关联，从侧面解读这门学科。通过三年我院教育管理学专业开设课程，笔者从以下几个学科分析其与教育管理学相关联系：
一、教育学原理与教育管理学关联性
总所周知，教育管理学是研究教育管理过程及其规律的科学。主要研究学校、教育类型机构以及非盈利组织的管理，认识教育系统及其政策，提升管理者的认识水平以及管理能力。在中国，研究的内容有：①教育领导的作用、特征、原则、活动和评价；②教育立法；③教育目的和方针政策的制定与实施；④教育制度；⑤教育行政组织；⑥教育视导的意义、目的、任务、制度、活动、原则和方法；⑦对教育人员的要求、培训和成绩评定；⑧教育经费的管理；⑨学校工作的具体管理。
而教育学原理是教育学是研究教育现象和教育问题，揭示教育规律的科学。教育学原理是教育学中的基础学科，为其他二级学科提供理论观点和思想方法，为研究各级各类教育提供理论基础。
所以，要学好教育管理学，必须同时了解并学习教育学原理，这样才能从理论基础上认识理解教育学原理的所研究的对象、问题。故，教育学原理是教育管理学专业以及其他教育有关的相关专业必不可少的必修学科。

二、普通心理学、儿童心理学、教育心理学等心理学学科与教育管理学关联
教育管理学是教育科学的一个分支学科。它研究教育工作的管理和组织领导。其对象离不开人和教育。是以，了解教育活动中的施教者和受教者的心理活动就显得十分必要且关键。

心理学有许多分支，每一分支分别从不同的角度来研究心理现象。但是，任何一个分支都不可避免地要涉及对心理和心理现象的总的看法，如心理学的对象和方法，心理的实质和心理现象的规律性等。在普通心理学中，心理现象一般规律的研究常分为几个领域：感觉与知觉；学习与记忆；思维与言语；情感与意志；人格与个别心理特征。这些领域包括了人的心理活动的极为重要的方面。普通心理学并不研究人的某一年龄阶段或人的某一特定社会生活顿域中的心理现象的特殊规律，而是研究心理现象的一般规律，如有关感受性的测量和各种感知觉的机制，学习与记忆的形式和过程，思维的各种操作，言语的知觉和理解以及能力的测量、人格的结构等。这些研究所得到的结果具有一定的普遍意义，在一定程度上能适用于人的不同年龄和不同的活动领域。可以说，开设普通心理学可以研究和揭示正常成人的心理活动及其心理现象的一般规律的。这对教育管理中如何实施理性化科学化管理有着重要的意义。
在教育管理中，除了要了解施教者心理外，还要对受教者的心理有一定的了解。这样才能更好的开展学校教育工作，及时修正各项教育方针和目标。如此，儿童心理学也就自然成为了教育管理学专业学习中的必修学科。因为它是研究儿童心理发生、发展的特点，及其规律的发展心理学分支。实际研究和解决儿童在生长生活、教育教学中的各项问题，对教育工作有着重要的影响，其在儿童成长的各个社会实践领域中具有积极而重要的意义。这直接关联着我们教育管理学中所要研究的内容。

教育心理学是心理学的一门分支学科，其研究内容是教育和教学过程中的种种心理现象及其变化，揭示在教育、教学影响下，受教育者学习和掌握知识、技能、发展智力和个性的心理规律；研究形成道德品质的心理特点，以及教育和心理发展的相互关系等。教育心理学研究教育和教学过程中教育者和受教育者心理活动现象及其产生和变化规律的心理学分支。它是一门介于教育科学和心理科学之间的边缘学科。教育心理学研究的内容主要是学校教育过程中心理活动的规律，是研究在教育情境下人类的学习、教育干预的效果、教学心理，以及学校组织的社会心理学。教育心理学的重点是把心理学的理论或研究所得应用在教育上。教育心理学可应用于设计课程、改良教学方法、推动学习动机以及帮助学生面对成长过程中所遇上的各项困难和挑战。所以，学好教育心理学对我们解读教育管理学的研究内容有着重要的意义。

综上所述，心理学这三大分科：普通心理学、儿童心理学、教育心理学这三门学科的开设对我们了解教育管理学研究对象和研究的问题有着绝对的必要性。
三、教育管理学和学校管理学
学校管理学依据课程标准对学校管理学的研究对象、性质和特点，现代学校管理思想的发展、学校管理职能、学校管理过程、学校管理方法、学校行政管理、各项具体工作管理等内容作了较为详尽的分析与论述。学校管理学的开设旨在使学员通过学习，了解现代教育和学校管理思想，熟悉学校管理的知识、技能，提高从事学校实际管理工作的能力。
学习、研究学校管理学是提高学校管理水平的需要。在总体条件相同或相近的憎况下，学校管理水平的高低同学校育人质量的优劣成正比。当前的各类学校应努力以现代先进的管理理论为指导，逐步实现行政管理的科学化、民主化、法制化和现代化，以达到一种能适应客观情况不断变化发展的新的管理水平高度。而提高学校管理水平，就必须研究学校管理问题。科学的学校管理学，可以对学校管理的实际问题作出理论上的说明，使学校管理展开一个新的局面。
而教育管理学是中又包含了学校管理，就学校管理学的研究目的来看，学习、研究学校管理学是培训学校管理人员的必要手段，是当前社会对学校管理组织现状的需要。我国学校管理人员队伍的现状，同学校教育和学校管理的改革要求相比，远远不适应客观需要。所以，必须通过各种培训形式提高学校管理人员的水平。而这也正是我们教育管理学研究的意义所在。

四、教育管理学和教育行政学
教育行政学是以国家教育事业的系统管理为对象，从宏观方面研究国家和地方教育管理和教育事业发展规律的学科，是研究在行使国家权力对教育事务进行管理的活动中，如何有效组织和协调各种管理要素的学科。

《教育行政学》主要是对教育行政基本概念、教育行政体制、教育行政过程等进行分析；它重视对教育经济与管理研究成果的继承、总结、归纳和概括，结合当前我国教育发展的实际对教育经济与管理学科理论进行创新，强调内容的实际运用。在高等院校里，教育行政学是教育学、公共事业管理专业（师范类，教育管理方向）的核心课程。
以上是我对教育管理学和其他各个学科的关联性的浅析，其基础建立于笔者自身的学习了解，因为几门学科都是我院教育管理专业常设且必修学科。通过对这几年对这些学科的学习，我更好的掌握了教育管理学这门学科，提高了我的专业素质和文化水平。相信我院在设置课程时，也有针对其与教育管理学关联性做出一定的研究调查。所以，在开设一些专业课程时，对其中的关联性研究分析不可或缺。
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