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论儿童音乐教育、

摘 要：音乐是幼儿园教育不可缺少的内容，它可以陶冶人的性格和情感，音乐教育对幼儿来说又是非常重要的，幼儿园开展音乐教育活动的目的在于"初步萌发幼儿感受美、表现美的情趣"。在音乐教育活动中，要让幼儿理解音乐作品，就应该让他们听听、讲讲、动动，通过他们的听觉及身体的动作来感受音乐，从而把他们带进优美的音乐境界中。
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Abstract: Music is kindergarten education an indispensable element, it can mold the character and emotion, Music education for young children is very important. Kindergarten launched music education  activities aimed at the "initial germination child feelings, express the fun." Music education activities, to let children understand music, we should let them hear, say, mobile-to-mobile, Through their hearing and body movements to feel music, which took them into the beautiful world of music    
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前言

音乐教育作为素质教育的一个重要组成部分，对促进学生素质全面和谐地发展，发挥着不可替代的作用。而要提高国民音乐教育的质量必须从幼儿抓起，从建立一支合格的幼儿音乐教师队伍抓起。因此，幼儿师范学校必须把音乐教育放在十分重要的位置上。但是，长期以来，由于受专业院校教学体系和模式的影响，在一些幼师中普遍存在着重技巧训练，轻教学能力培养的弊端。鉴于此，笔者认为，幼师专业的音乐教育一定要突出“师范性”的特点。要转变旧的教育理念，制定出切实可行的教学措施，为社会培养一批具有较高音乐素质、适应现代幼儿音乐教育的新型幼儿教师。
    音乐是人类生活的反映，人们用音乐抒发情感，用音乐愉悦生活，音乐能带给人们美感。使人们获得高尚的情感。音乐有益智的功能，能集中注意、激活思维、发展语言、丰富想象的作用，可以促进幼儿智慧发展；音乐有调节情绪的功能，其情感性特征能给幼儿增添兴奋情绪的积极动力；音乐有审美功能，能给予幼儿美的享受，美的音乐能够使幼儿情绪高昂地全身心投入到活动。但是，如何掌握幼儿音乐的特点，采取正确的方法，有效的开展音乐教育，是摆在幼儿教师面前的一个重要课题。培养幼儿对音乐的兴趣，是幼儿音乐教育成败与否的关键问题

一．音乐教育在幼儿发展中的作用

音乐艺术有娱乐性特点，这是吸引幼儿积极参与音乐活动的重要特点之一。利用音乐的娱乐性特点引导幼儿在玩中学，在乐中学，把音乐教育寓于愉快的音乐感受和音乐表现之中，学得愉快，学有所得。引导幼儿在愉快活泼的、富有艺术特点的教育活动中受教育，把教育寓于欢乐的音乐活动之中，以“乐”作为对幼儿进行教育的有效手段，以促进幼儿性格活泼开朗，身心健康，精神满足，德、智、体、美等方面同时受到教育。 音乐教育是在儿童愉快的音乐活动中进行的，它的教育影响往往不像语言说教表述得那样直截了当，而是像春雨点点滴滴渗透到儿童的内心情感、心灵深处，起着熏陶、感染的教育作用。因此，音乐教育中无论是能力培养、思想认识提高，还是心灵陶冶都需要经过一个循序渐进的、连续不断的、潜移默化的教育过程。

（1） 音乐教育有助于培养幼儿协作的意识与技能

儿童发育成长的过程是由自然人向社会人的转化过程。开始，孩子有以自我为中心的倾向，正如皮亚杰所说：“儿童早期的社会行为处于自我中心和真正的社会化之间的中间地位，只有当他们从自我中心状态中解脱出来，具备了与同伴进行有效的协作的能力，社会化便进入一个新阶段。”在这个转化过程中，儿童的早期音乐教育可以起到重要的推动作用。


（二） 音乐教育有助于培养幼儿的规则意识 

儿童社会化的发展终结在善于协调各种关系，并在一定社会秩序中达到相对自治，这是一种相互作用关系。年幼的儿童在家庭里往往只处于服从的地位，或处于撒娇邀宠的"小皇帝"地位，要发展平等自治的伙伴关系是很困难的。但在音乐活动中，我们可以使幼儿逐步体会到活动规则对活动本身的保障作用。心理学家指出，儿童社会化的发展终结在善于协调各种关系，并在一定社会秩序中达到相对自治，这是一 种相互作用的关系。

作为一种艺术，它本身包含着许多规则，如节奏、音高等。只有严格遵循这些规则，音乐才能 表现出优美的旋律。通过音乐活动所获得的这种规则意识会对幼儿产生潜移默化的作用。教师可以有意识地引 导幼儿在感受音乐、表现音乐的活动中理解并遵守这些规则，以增强幼儿的规则意识。

音乐教育活动能够提供在其他各种教育活动中相对缺乏的与同伴的共同活动（尤其是音乐游戏）。 在儿童发展中，恰恰是这种相互作用的平等交往的环境中，孩子们才能理解要把活动进行下去，必须遵守规则 。这时，规则不再是成人强加于他们的了。这种自觉遵守规则的意识为幼儿今后遵守社会规范、适应社会秩序 打下了良好的基础。

 (三)音乐教育有助于幼儿语言的发展

音乐能促进儿童想象力的发展，而丰富的想象力又会促进语言能力的发展，当他们听到音乐中呜呜的风声，他们会说：这是风在响，风在山谷里大声叫喊……当他们在音乐中听到滚滚的雷声，他们会说：这是天要下雨了，雨点落在荷叶上在噼啪作响……

一首好歌，就是一首好诗。孩子在学习演唱的同时，其词汇量、语言艺术便能有所增加。歌曲中对吐字、发音的要求又能促进儿童语言的发展，对培养儿童正确在运用祖国的语言文字大有裨益。

音乐有助于孩子掌握外语单词和句子，从而高效率地学习外语。
音乐是世界通用语言，而语言可以更快地让儿童融入到音乐中去。作为教师，在日常的教学过程中，我充分利用“语言”这一先决条件，让音乐带孩子进入自己梦的世界，使之产生表达的欲望。
2.怎样去开发儿童早期的音乐教育 
（一） 从0岁儿童的潜能开发入手 

　发展0～1岁婴儿音乐能力的方法　　播放古典音乐特别是含有莫扎特创作的乐曲，在游戏或进餐时播放，并用音乐揭示日常生活如午睡或晚上就寝时间。但播放音乐的音量要适中，持续时间不要过长。父母可以细心留意婴儿的反应，如面部表情及身体语言，避免对婴儿造成过分刺激，过度刺激好比对花过度浇水。　　小贴士：在播放音乐时可以同步进行亲子活动。　　适合0～1岁宝宝音乐潜能激发的方法　　1、抱宝宝在怀内，随节奏翩翩起舞。　　2、抱着宝宝站镜前，随音乐节拍轻轻摇晃宝宝的身体，当音乐改变时，变动活动方式。　　3、模仿并鼓励宝宝尝试随着音乐做舞蹈动作或哼唱。　　4、为子女洗澡或更换衣服时，也可作为共享音乐的时光，随着音乐节奏拍按摩宝宝肌肤
（二） 利用幼儿的创造力去激发他们的音乐想像力

一种色调能表现出一种情绪，而一段乐曲也能体现一种情绪。当两者结合在一起时，音乐也就出现另一种理解方式。例如在欣赏小提琴协奏曲《梁祝》时，先让幼儿体会乐曲情绪，然后提问：“欢乐的情绪应当用什么颜色来表现？悲伤的呢？”并适时的启发幼儿，在教师的引导下，展开丰富的想象力，有的回答：“欢快的用红色、黄色，悲伤的用灰色、蓝色等等”。于是随着乐曲的进行，这几种颜色也在幼儿蜡笔下波浪式前进。当乐曲舒缓时，线条几乎是平直的，当乐曲激烈时，线条变得起伏不定。这些都是随着幼儿对乐曲的理解而产生的。因此，对乐曲的理解，本身就是一种再创造，而用颜色和线条来表现音乐，则就是幼儿把音乐具体化、鲜明化。

通过对幼儿进行音乐想象力、创造力的培养教育，使我认识到从小对幼儿进行创造力的培养和教育的重要性就是让幼儿无任何约束，完全发挥想象力和创造力，使一些枯燥的无谓的东西，变成有声有色的、有情节的东西，让其内容更加丰富、美满。通过教育，也使教育者更加明确，只有从小对幼儿进行创造教育的培养，挖掘其幼儿的创造潜能，幼儿的创造性就能得到很好的发挥，这将对人的一生将起到巨大的作用！江泽民讲过：“国运系于教育，面对世界高科技的挑战，必须把培养具有创新的人才，提到国家生死存亡的高度上来认识。”从现在来讲对幼儿进行教育，特别是进行创造性的培养，已是当前教育的重中之重。教育是未来世界的教育，教师生生不息的创造是高质量教育的依托，是创造性人才培养的关键。
3.如何针对各个阶段的儿童进行合适的音乐教育

（一）婴儿期

1. 听熟悉的音乐

　　胎教时听过的音乐一定要复习，注意观察宝宝出现的亲切表情。父母也要定时给宝宝唱歌，复习他听熟了的音乐，保持胎教养成的良好影响。如果不复习，那些听熟了的记忆可能会在6个月后丧失。

　　2. 不同的情景听不同的音乐

　　给宝宝洗澡时播放欢快嬉笑的乐曲，同宝宝一起在嬉笑逗乐时播放欢快游戏的歌曲；带着宝宝在小车上逛公园时，播放歌颂春天的歌曲，看到孩子们跳舞就播放舞曲，使宝宝有多种视听同时出现的感受，以丰富情景与音乐的联系。

　　3. 做被动操时播放固定的音乐

　　在给宝宝做被动操时，每次做某一段体操就播放同一段音乐，使宝宝记住放哪一段音乐要动手，哪一段音乐要动脚，哪一段音乐要趴下抬起头来。逐渐的，宝宝会听某一段音乐自己动手，再听另一段音乐自己动脚，由被动操慢慢变成听音乐的主动体操。

　　4. 多鼓励发音

　　在宝宝高兴时，把他发出的声音录下来，反复播放，就会使他多发音。日常生活中有许多声音，如水笼头冲水的声音、风吹动树叶的声音、猫叫和狗叫声等，可以录下来再次播放，并让宝宝模仿。

（二）幼儿期

幼儿的发展是由大肌肉活动到小肌肉的细腻动作，因此，作为家长不必急于让孩子学习乐器，应根据孩子天真活泼，喜欢活动的特点，让孩子在玩中学习音乐，激发孩子对音乐感兴趣，让孩子和音乐做朋友，孩子喜欢了音乐才会自觉主动地去接近音乐，领略到音乐的艺术美，才能从中获得促进健康成长的教育。

为幼儿创设良好的音乐环境就是把孩子放在良好的活生生的音乐环境中进行培养，从音乐教育所需要的音乐素质来看，幼儿音乐素质不仅仅限于天生就有的素质，还需要在生活环境中进行培养。幼儿早教接受音乐教育的重要往往是在家庭，家庭应该为孩子从小创造学习音乐的良好环境，经常在家里播放适合孩子欣赏的音乐，还可以用适当的音乐伴随孩子生活。例如，吃饭时，停些优美活泼的音乐，使孩子心情舒畅，增进食欲，睡觉时，给孩子听摇篮去，是他情绪安定，平稳容易入睡，玩的时候，给她听欢快活泼的音乐。使他玩的高兴，开心。实践告诉我们，良好的生活环境对幼儿的成长发展起着重要的教育作用。

(三)童年期
家庭音乐教育是音乐教育的基础和重要组成部分，家庭是每个儿童所接触到的最早的课堂，也是所处时间最长的环境。家长的一言一行在潜移默化中都影响着儿童的成长，在家庭中创设良好的音乐氛围，通过家庭整体音乐环境对童年期儿童进行正确的、恰当的、合适的早期音乐教育。家庭音乐教育不仅可以帮助儿童加强巩固学校音乐教育的效果，也能够传授儿童以音乐知识和技能，同时促进儿童在各方面都能得到全面、和谐、健康地发展。培养儿童健全的人格，促进儿童整体的发展是家庭音乐教育的根本目的和任务。家庭音乐教育对童年期儿童音乐学习的影响因素包括家庭生活环境、家长音乐素质和家庭音乐生活环境。好的家庭音乐教育可以对童年期儿童音乐学习起到极大的促进作用，同时家长也逐渐重视家庭音乐教育，并取得了一定的成果，但是还有诸多错误观念及不恰当的音乐教育方式

4.在教学过程中存在的问题及解决方法

（一） 如何培养儿童的音乐兴趣

1、要为孩子创设一个良好的音乐环境。经常播放音乐或自己演唱给孩子听。孩子的模仿能力强，在日常生活中，让孩子多听、多看、多唱，在充满音乐的环境里得到熏陶，久而久之，孩子就会对音乐产生兴趣。

2、要多方面地启发诱导。成人在日常生活中要有意识地引导孩子观察、倾听周围环境中的各种音响节奏，并让孩子试着模仿，从而激发孩子对音乐的兴趣。

3、要帮助孩子理解音乐。在播放音乐或唱歌时，可适当地给孩子讲解音乐内容，甚至配合一些简单、明了的动作，帮助孩子理解音乐形象，培养其感受力。

4、通过充满情趣的音乐活动，提高孩子的兴趣。如选一些生活趣味浓的歌曲，一边播放一边做游戏；还可以举办家庭音乐会，让孩子感受音乐气氛、参加音乐活动；也可以通过一些动作，激发孩子去感受，表现音乐作品的情趣。特别是一些生活中常见的动作，很容易受到孩子的喜爱，这样也有助于提高孩子对音乐的兴趣。

5、注意循序渐进，不可急于求成，不能用成人的标准来要求孩子。如果在孩子没有兴趣时硬逼孩子，只会适得其反。要尽量让孩子在玩中学，孩子有了点滴进步要及时鼓励表扬。

（二） 如何促进儿童音乐才能的发育

音乐教育建立在音乐艺术基础上，是在幼儿参与音乐实践活动中进行的，与其它科目的教育一样，有能力有责任促进幼儿在体、智、德、美诸方面得到发展。各个科目的教育又有各自的科目特点，把握科目特点施教，是获得教育成效的关键。同时，各个科目的教育随着科目特点之不同，其教育功能也有所侧重。比如：音乐教育建立在音乐艺术基础上，音乐教育则具有音乐艺术的特点；语言教育建立在语言基础上，语言教育则具
    有语言文学的特点；数学教育建立在数学基础上，数学教育则具有数学计算的特点。各个科目的教育必须在科
目的教育活动中进行。因此，音乐教育必须引导幼儿参与唱歌、欣赏、音乐游戏、舞蹈、奏乐等音乐实践活动、在活动中对幼儿进行教育。
5．如何在幼儿音乐教育中运用奥尔夫音乐教学法

奥尔夫音乐教学法是由当代世界著名的德国作曲家、音乐家卡尔。奥尔夫在20世纪30年代所创，是当代世界著名的音乐教育体系。奥尔夫音乐教学法的基本理念是要求以儿童的发展为本，带领孩子在游戏中来学习音乐，并能够掌握一定的音乐学习方法。奥尔夫音乐教学法的基本原则有三点：其一是一切要从儿童出发。其二是通过亲身实践，让孩子们主动参与到学习音乐的活动中来。其三是着重培养孩子的创造力。
(一）对奥尔夫音乐原本性的运用

1、综合性随着科学的发展 将艺术划分得也越来越细，但音乐不是以单一的形式存在的。不是单纯用嘴唱或用耳朵听 它是一种综合的艺术，可以一边唱一边跳一边用乐器演奏。奥尔夫指出 原本的音乐是什么呢？原本的音乐决不是单纯的音乐，它是和动作、舞蹈语言紧密结合在一起的。这是人类本来的状况，是原始的，也是最接近人心灵的 因此可以说音乐是综合的艺术。

　　2、创造性（或者称即兴性）孩子的生活经验没有受太多的社会影响而定型 因此他们天然的具有对音乐的创造性。在看到一幅图画后。他们可以根据自己的理解用音乐去表达，通过简13单的乐器即兴演奏、即兴表演，使孩子也从事艺术家的工作，用音乐去挖掘、去创作、去发挥想像力。

　　3、亲自参与、诉诸感性、回归人本原本的音乐是一种人们必须自己参与的音乐．音乐在这里的作用在于，它使人们成为一个主动者参与其间，而不仅仅是一个聆听者．4、A＄CL14ttht奥尔夫的音乐教育思想及其教学方法，呈现一种开放性，这使得奥尔夫音乐教育体系在任何一个国家、民族的传播必然形成本土化．奥尔夫音乐重在理念，它没有规定一个标准的示范课程，他鼓励人们依照本国的文化，将他的音乐理念融入其中：给各国的奥尔夫教育工作者提供了一个无限发展的空间．5、从儿童出发音乐不是增英人寸的专利品，在七种智能学说里面，提到可以通过艺术渠道对人进行培养．艺术是每个人的本能，每个孩子都能感受和体验。奥尔夫音乐不是学习高深的音乐技能，它重在开发人的潜能，可以说奥尔夫是关于音乐的启蒙，是学习其它音乐的起步．

（2） 对奥尔夫音乐创造性的运用

奥尔夫音乐教育最突出、最重要的一项原则就是即兴原则。即兴活动让孩子们积极地参与到音乐活动当中，不仅可以发展幼儿的音乐体验，还可以尝试创造音乐的能力。心理学研究表明，人的创造性思维是从小发展起来的，音乐最能给人以想象、联想的广阔空间，奥尔夫教学法正是抓住了这一时机使幼儿养成创新的思维习惯，并促进幼儿创造性能力的发展。在音乐教育中，音乐只是手段，教育人，培养人才是母的。幼儿阶段是各种感官发育的最迅速的时期，每个孩子都有与生俱来地音乐才能。幼儿音乐教育的根本目的是发展幼儿的潜在能力

结束语

社会在不断进步，人们对文化水平的要求越来越高，在教育中我们越来越强调全面的发展。教育改革正在世界各国悄然进行，幼儿音乐教育也必将会成为教育改革中的重点。幼儿是国家未来的希望，幼儿音乐教育的重要性更是被一再强调，我国幼儿音乐教育事业总体呈现出不断进步的趋势，但与世界先进水平仍有一定差距，我国的幼儿音乐教育事业仍需要更多的关注和支持。
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