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农村留守儿童家庭教育的研究意义

[摘要]留守儿童的产生是在我国城乡经济差距扩大的特殊背景下，是城市化和工业化发展的必然结果，是城乡户籍制度二元化的直接因素。农村留守儿童由于长期缺乏父母的关爱，必然产生一系列家庭教育问题。深入探讨农村留守儿童家庭教育缺失的问题，提出有效的解决措施具有十分重要的现实意义。本文以昭通市巧家县部分留守儿童学生及会泽县矿山镇的农村留守儿童为案例，深入探讨留守儿童由于家庭教育的不完整而产生的不良行为，分析其产生的原因，提出有效解决措施，对提高农村留守儿童家庭教育的时效性具有较大的理论意义和现实意义。
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留守儿童作为城市化进程中的一个社会热点问题，受到社会各界高度关注，留守儿童的家庭教育缺失问题开始浮现，并成为社会各界对留守儿童问题研究的重点。家庭教育缺失，严重影响到留守儿童的心理健康发展和良好道德品质和行为习惯的养成。因此，农村留守儿童家庭教育问题是解决农村留守儿童问题的首要任务。家庭教育是儿童教育的重要组成部分，是学校教育的基础。深入探讨农村留守儿童家庭教育缺失产生的问题及不良影响，提出有效的解决措施，对提高农村留守儿童家庭教育具有十分重要的理论意义和现实意义。

首先，解决农村留守儿童家庭教育问题，有利于农村留守儿童心理健康发展。留守儿童由于长期缺乏父母的关注与呵护，极易产生道德偏离和个性及心理发展的异常，所以深入探讨农村留守儿童家庭教育问题，对促进农村留守儿童的全面发展具有重要的现实意义。其次，探讨农村留守儿童家庭教育缺失问题，提出有效策略，对进一步丰富和发展现代教育理论具有较大的理论意义。
一、农村留守儿童家庭教育存在的问题

“农村留守儿童”是指农民工夫妻一方或双方在户籍所在地外务工，把子女留在户籍所在地，托付给一方或双方父母或者亲戚、朋友照顾的处于义务教育阶段的儿童。
农村留守儿童由于长期缺乏父母的关爱，必然产生一系列家庭教育问题，主要表现在：
1、家庭教育结构不完整
家庭教育在整个儿童教育体系中起着不可替代的作用。“家庭应该是一个人的第一个学校，家长是第一位老师。”
父母的言行对孩子的身心健康发展起着重要的作用。父母通过发挥其教育的权威性去控制孩子的自我发展、纠正孩子的不良行为习惯。弗洛伊德的精神分析法认为，个体在儿童期就从父母那里学习到了各种社会公认的道德价值观念和社会认可的行为模式，随着年龄的增长，逐渐超我，固化了他们全部的思维方式和行为准则，这些早年经验对儿童人格形成及其后来整个人生的社会化过程都起着决定性的影响。
然而，农村留守儿童由于父母的外出，导致家庭教育结构的不完整，必然对其身心发展造成不良影响！主要表现在：

（1）父母家庭教育角色缺位

父母不仅能通过自己的言行举止潜移默化地影响着子女的个性形成和道德价值观的确立，而且父母教育角色差异在子女个性形成、道德发展和行为社会化的过程中起着非常重要的作用。家庭教育学表明：孩子和父母分开，其在家庭教育中的权威性就随之缺失，家庭教育的控制力也随之降低，从而导致孩子行为习惯的偏差。
农村留守儿童处在未成年阶段，身心发展中必然产生诸多困惑和疑问，需要想自己的父母诉说。然而，由于父母角色的缺位，儿童遇到问题无法及时排解，无疑给他们的带来巨大的心理压力。教育心理学表明：如果一个人幼年就生活在无母的家庭，会造成情感能力退化。“父亲的教养能让孩子更坚强、更勇敢、更开朗，缺少父爱的孩子，个性可能有害羞、抑郁、孤僻、多愁善感等不良的性格特征；母亲角色的缺失同样有害”
 。然而，农村留守儿童父母家庭教育角色的缺位不仅不能给孩子正确、及时的指导，由于时间和空间的限制，反而成为孩子学习、身心发展事实上的旁观者。

（2）教养监护人教育方式不当

父母外出，家庭解体，农村留守儿童的教养方式也随之改变。目前，我国农村留守儿童主要存在的寄养方式有：隔代教育、单亲教育、亲属教育。隔代教育对儿童行为的放纵和心理的忽视。由于代沟和自身文化水平的缘故，他们对孩子的教育主要表现在物质上的满足和行为上的纵容。甚至无原则的满足孩子的一切物质要求，包办孩子本来力所能及的事情，而对孩子的教育却是想管也管不好，往往只能给予过多的宽容。对孩子的教育往往是无所问津，甚至连孩子所在班级、班主任姓名都不知道，久之，孩子在无形中变得无拘无束，逐渐对学习失去兴趣，部分学生甚至产生厌学情绪。因此，这种寄养方式也是存在问题最显著的一种；单亲教育弱化家庭教育功能。单亲监护，是由父母其中一方在家抚养子女的监护方式。这种类型的家庭对儿童的关爱不够健全，儿童要么缺乏父爱，要么缺乏母爱，这种监护方式容易导致父母一方家庭教育功能的弱化。父母单方角色的缺失或多或少会给孩子带来心理情感、身心发育和学习等方面的问题。虽然父母外出偶尔通过各种方式关注孩子，但是，所关注的也是孩子的学习状况。亲子间的交往由于时间的间隔性和空间的距离性，互动频率低。父母外出均要上月甚至上年的时间才回家一次，长此以往，孩子对父母倍加思念。长久的情感疏远，使得部分孩子不能理解父母甚至产生怨恨心理；亲属教育把握无度。留守儿童的父母均外出务工，将孩子托付给亲属来看管。在这种情况下，大多数亲属只是提供给留守儿童一个食宿的地方，对孩子家庭教育方面投入的有限。亲属对孩子家庭教育的分寸不易把握 ，毕竟不是自己的孩子，若过分严厉管教会伤害孩子的自尊心，出现逆反心理和抵触情绪，一旦出现离家出走等一些意外事情，不好向孩子的父母交待；相反，如果听之任之，放任自流，家庭教育又达不到预期的效果，这是一个两难的处境。因此，亲戚朋友对农村留守孩子的关怀大多局限生活方面，照顾到吃饱穿暖，极少关注他们的心理情感的培养，结果导致农村留守儿童家庭教育挂一漏万。同时，寄养在亲戚家里的孩子总觉得寄人篱下，难于产生归属感。

2、教育观念存在偏差

（1）低估家庭教育的作用

家庭教育作为整个儿童教育的基础，在青少年身心发展中发挥重要的作用。美国教育家伯顿· L·怀特在对幼儿早年教育和追踪研究中指出: “家庭给予儿童的非正规教育，比之后正规教育制度对儿童总的发展所产生的影响还要大。如果一个家庭在孩子生活的早年向他提供基础稳固的启蒙教育，那么他将可能从以的正规学校教育中得到最大的收益。”
但是，部分家长低估了家庭教育的作用，有的家长认为儿童的发展有其自然规律，不需要父母过多的教育；还有人错误地理解了教育的内涵，认为教育就是学校教育，把教育的作用完全寄托于学校，把孩子送到学校，教育就全是学校的事情。也有人认为 “不上学，不仅可以省很多钱，还可以早点出来赚钱”；也有人认为“现在大学根本上不起，就算上完了又找不到工作，不念那么多书简直是有赚无赔”；还有人认为“能读就尽力送，不能读就读个初中毕业，完成国家所规定的九年义务教育，尽到做父母的责任”。家长对家庭教育作用的低估必然导致孩子家庭教育的缺失。尤其对于留守儿童，父母对家庭教育的低估，将对孩子道德的发展和行为社会化产生更为严重的负面影响。

（2）重视物质补偿，轻视精神需要

一些农民工家长觉得自己不在孩子身边，委曲了孩子，没有尽到父母应尽的责任，他们往往通过给孩子买吃的、喝的、穿的和玩的等方式进行物质补偿。留守儿童的长辈更是对孩子怜爱尤加，无原则地满足孩子的物质欲望。物质补偿的确能够在一定程度上温暖孩子，唤起亲情
。但留守儿童正处于未成年阶段，物质补偿不仅不能满足留守儿童的精神需求，还可能滋生他们物欲化的价值倾向和形成自私、放纵、任性的个性，甚至养成铺张浪费、胡乱花钱的不良习惯。过度的物质满足和经济保障，往往为子女的不良行为的养成提供了有利条件，如沉溺于网吧、游戏厅等娱乐场所，甚至出入于赌场甚至色情场所，而一旦挥霍过度又会引发偷盗、抢劫等犯罪行为。

二、留守儿童家庭教育产生的不良影响

农村留守儿童家庭教育缺失产生的不良影响，主要表现在个体和社会两个方面。个体不良社会化小则是个人问题，大则是社会和谐发展问题。

1、家庭教育缺失对其个体发展带来的不良后果

外出的农民工多是青壮年，留守儿童的年龄正好处于小学和中学阶段，这时期正好是儿童身心发展的可塑时期，父母的外出不仅错失了促进和矫正孩子身心发的良好时期，而且对处于身心发展的儿童带来生活安全、情感、心理、行为习惯及学习等方面的不良影响。

（1）教养方式的改变使农村儿童生活安全存在潜在危险

没有父母的呵护，留守儿童身边潜藏着很大的安全隐患。首先，留守儿童年幼不懂得是非观念 ，一些犯罪分子利用留守儿童的年幼无知，唆使留守儿童帮其从事非法活动。
其次，农村没有或者少有适合儿童的娱乐设施 ，一些儿童流连于存在安全隐患的场所，如池塘或者公路，年幼儿童死于溺水和车祸案例不在少数。再次，留守儿童上学或者放学路上通常形影孤单，容易被人贩子拐卖等。留守儿童生活安全处处存在隐患。

（2）监护功能的弱化造成农村留守儿童的不良行为习惯

小学至初中阶段尤其是小学阶段是农村留守儿童培养良好习惯的最佳时期。这时期的孩子处于良好习惯养成的不自觉状态，主要依靠外力的督促教育。因此，儿童的良好习惯的养成，家长责无旁贷。然而，父母出外对留守儿童习惯的养成不能做到及时的教育和督促。教养监护人由于各方面的原因无法甚至无力对留守儿童个体行为习惯的养成加以塑造。因此，农村留守儿童较之于其他儿童时间和空间上更加自由，正是出于这种绝对的自由，加之教养监护功能的弱化，留守儿童对监护人的教育视若无睹；再者，对于监护人来说，长辈居于孩子父母不在身边，倍加溺爱，亲戚又因不是自己的孩子不宜过于严厉的管教，对孩子往往也是听之任之。居于以上种种原因，多数留守儿童将常出入网吧、游戏厅的娱乐场所，长期以来，往往出现逃学、厌学，甚至辍学等问题。监护人对农村留守儿童道德管教的疏忽，其结果造成部分农村留守儿童不服管教、偷窃、抽烟、酗酒、违反校纪、看不良录像等。长期缺少管教，农村留守儿童极易受到外界的不良影响，一些留守儿童出现了严重的违法乱纪现象，同学之间拉帮结派，甚至参与赌博、抢劫等。长此以往，小则是留守儿童个体行为习惯不良问题，大则是为其长大后走上犯罪道路埋下潜在因素。

（3） 家庭教育结构的残缺影响留守儿童心理健康发展

家庭教育和家庭环境对儿童心理健康发展有着潜移默化的影响。小学至初中阶段的留守儿童正处于心理成长的关键时期。此时儿童心理发展的特点主要有依赖性和独立性共存、自卑和自尊交替以及自闭性和开放性共存等几个方面。他们内心的成长最需要来自父母的关爱与呵护，但是农村留守儿童由于父母长期不在身边，缺少父母的关爱和呵护，严重影响他们的心理健康发展，主要表现在：首先，在学习方面存在明显的焦虑、畏难的弱势心理。其次，在自我意识上存在自卑、胆小、敏感的弱势心理。有些农村留守儿童行为拘谨，总觉得自己不如别人，在同学面前自惭形秽。在日常生活中也表现的小心翼翼，不敢正面看人，不敢高声讲话等，有较强的自卑感。再次，在交往方面存在孤僻、压抑的弱势心理。农村留守儿童在人际交往中，表现为:不敢交往、不愿交往、不能交往，尤其在与同伴交往中他们更多地表现出冷漠和攻击性， 因此，农村留守儿童往往是孤独、苦闷、压抑又不合群

2、农村留守儿童家庭教育缺失对社会产生的不良后果

“如果他们在家庭这个初级群体中社会化缺失社会角色培养失败将来就不能很好的融入社会和与他人的社会互动中。”
由于长期缺少与父母的言谈，他们的人际交往能力相对较弱，内心压力较大，害怕被别人欺负，寻求保护或自我保护的意识特别强，在自我保护行为上出现过激行为甚至滋生仇恨社会报复社会的不良心态，这种国际的行为和心态，随着年龄的增长而得不到及时的纠正，无形之中给社会带来了不安定因素。
尤其是随着工业化城市化步伐推进，社会流动趋于多元化在这种形势下，这些数量庞大的农村留守儿童今后必然会分散在社会不同职业结构体系中，因此他们儿童时期的家庭教育显得尤为重要。
三、解决农村留守儿童家庭教育问题的策略

农村留守儿童家庭教育的缺失其主要原因是亲子分离。因此，要彻底的解决农村留守儿童这一问题，政府是根本，家长是关键，学校是主体，只有三者的有机结合才能彻底的解决农村留守儿童家庭教育存在的问题！

1、政府是解决农村留守儿童家庭教育的根本

农民工在致力于城市化建设的同时，其子女也应该得到应有的待遇。农村留守儿童问题日益受到社会各界的关注，留守儿童的解决也逐渐提上政府工作日程，从中央到地方各级政府都已经采取措施，着力解决农村留守儿童问题，对家庭困难的留守儿童提供经济援助，但所采取一切的解决措施治标不治本。只有高度重视农村经济发展，减轻农民经济负担；大力发展乡镇企业，提倡当地就业、鼓励自主创业，让农民“离土不离乡”，否则就要打破城乡户籍二元化制度，让农村留守儿童随父母流动，才能从根本上保障孩子受教育的权利。

（1）发展农村经济，减轻农民负担

农民工的大量外出，主要是城乡之间的巨大的差距的缘故。只有加快农村的城市化进程，缩短城乡之间的差距，让农民工感受到在家也能赚钱，才能减少农村劳动力的外出。其次，减轻农民的经济负担，重视农村经济发展。农村全部经济收入就是粮食种植，而粮食的市场价与农村的经济消费却不成比例。农民每年种植粮食数万斤，市场价却在一元以下，家庭年均收入也就近万元，而农村人口众多，人均收入却很低，加之，孩子上学问题，父母的赡养问题和生病贵，看病难的问题等，综合之下，农村每年人均收入就不足一千元。农民深感在家务农远远满足不了对家庭生活、对孩子长远教育的负担。大量农村劳动力纷纷选择外出。因此，只有统筹城乡经济发展，减轻农民经济负担。农民工就不会因沉重的经济负担而丢下家中老小独自外出。

（2）重视农村剩余劳动力转移培训，鼓励自主创业

要使农村孩子不与父母分离，最好的办法就是政府在农村地区发展乡镇企业，支持农民工自主创业，让农民工当地就业，政府要组织农村剩余劳动力培训，选拔一批致力于发展农村经济的人，指导他们成为掌握农业科学技术专业人员，重点抓好农产品营销、农产品加工、养殖业和种植业的队伍建设，针对地区产业的发展，及时调整人才培养方向和结构，因地制宜的发展地方经济，使农村剩余劳动力得到有效的转移，此外，政府还应该扩大农村乡镇企业规模和数量，为农民工提供足够的就业岗位。
当地农民工在有足够的岗位的情况下，也不会丢下孩子去外地打工。这样，既可以带动当地经济发展，又可以减少农村剩余劳动力的外出数量。因此，为农民工提供足够的就业机会，也是保障农村留守儿童受教育的权利的又一举措。

（3）打破城乡户籍二元制，让农村孩子随父母进城入学

农村留守儿童产生的重要原因是孩子不能随父的工作正常入学。城乡二元户籍制度，是影响父母把孩子带在身边的最大因素。一些地区对农民工子女征收高额的借读费与赞助费，甚至以影响教学质量为由，不接受农民工子女入学。要解决这个问题，就必须打破城乡户籍区别，以户籍改革为中心，同时开展教育、医疗、住房等制度的改革，通过大户籍制度改革消除城乡壁垒，破除城市学生与农村学生身份界限，取消城市办学对农民工子女的借读费与赞助费，充分挖掘各种教育资源，使农村孩子享有应得的权利和权益，
在农村义务教育免学杂费的政策已普及的基础上，应该加大统筹城乡教育力度，使农村留守儿童和城市孩子享有同等受教育的权利，让更多的留守儿童能跟随父母进城读书，接受正常的家庭教育和学校教育。同时，新建公立学校，完善农民工子女入学管理机制，为流动儿童的就学服务，使他们在城市里有学可上。

2、家长是解决留守儿童家庭教育问题的关键

解决农村留守儿童家庭教育问题最实际的方法还是从家长入手，家长是解决留守儿童家庭教育问题的关键。

（1）把孩子带在身边，确保孩子身心健康发展。
父母应该在政策支持的条件下，尽量把孩子带在身边，使孩子得到父母的关爱和教育，这是健康的家庭教育模式。农村留守儿童处于身心发展的可塑时期，父母可以为通过他们教育的权威性去控制孩子行为习惯的养成，指导孩子心理健康发展。孩子与父母在一起，可以随时感受到父母的关爱，这样，他们会更懂得爱与被爱。大多数留守儿童因为缺乏父母的关爱，而变得性格孤僻，对人冷漠。父母把孩子带在身边，可以确保孩子心理的健康发展。
（2）家长应改变教育观念，意识到孩子家庭教育的重要性。

只有改变家长对孩子教育的本质和内涵的错误理解，重视孩子的家庭教育，才能有效解决留守儿童家庭教育缺失的问题。家长要认识到孩子的教育不仅是孩子本身的问题，学校的事情，更是整个家庭未来的问题。孩子的教育也不仅仅是学校教育，它还包括家庭教育。此外，家长还应该多与孩子沟通，关注他们的学习生活情况，让孩子感受到父母的关爱一直陪伴着自己，而不是仅仅只关注孩子的学习成绩。父母对子女的关爱胜过经济、物质上的一切补偿。即使由于条件限制，孩子不能随父母外出的情况下，父母要经常回家看望孩子，至少也要保持电话沟通，让孩子在与父母的互动中亲情日益加强。

（3）教养监护人应认真履行监护义务，对孩子的家庭教育负责

留守儿童存在的三种教育方式中，单方家长由于精力有限而放任自流；隔代监护人由于代沟和自身文化水品的制约，对孩子的教育无能为力；亲戚监护人由于不是自身亲子的原因，对孩子的家庭教育一筹莫展。因此，监护人应该改进教育方式，提高监护意识，改变重物质、轻精神的教育观念，让教养监护人成为合格的代理家长，弥补留守儿童因父母不在身边而缺失温暖。作为孩子的监护人，就应该对孩子的家庭教育负责，而不是以客观原因而忽视监护人的责权。

3、学校是解决农村留守儿童的主体
（1）实施留守儿童寄宿制，扩大学校教育的外延

农村寄宿制学校在一定程度上弥补农村留守儿童家庭教育缺失状况，解决了农村留守儿童无人照看、学习和安全得不到保障的问题，从而解决农民工的后顾之忧。通过学校寄宿，对农村留守儿童的安全教育、健康教育、个人行为进行规范的教育，指导学生养成良好的行为习惯和卫生习惯，培养学生的生活自理能力和独立生活能力。通过学校寄宿，让家庭教育的部分功能暂时转嫁到学校教育中来，进而弥补留守儿童家庭教育缺失的问题。

寄宿制度既能让农村留守儿童感受到学校大家庭的温暖，又可以方便学校管理和教育，给农村留守儿童一个健康快乐的学习生活环境。实施农村留守儿童寄宿制，为他们配备专门的生活教师，这样既可以为农村留守儿童提供比较温馨的学习和生活环境，又可以加强对他们的管护，在一定程度上防止了偷窃抽烟、酗酒、违反校纪、看不良录像等不良习性的养成。
在学校和宿舍这个大环境中，他们感受到爱与被爱，学会与人交往，学会自尊自爱，体会到家庭的温暖。

（2）重视学生心理咨询，给学生更多关爱

在寄宿制的基础上，学校应定期为留守儿童进行心理健康辅导、思想教育、情感教育，保障留守儿童身心健康发展。针对性的对某些行为偏差和心理障碍的学生，展开心理咨询，进行心理矫正工作。通过开展心理咨询，既可以掌握农村留守儿童的心理动向，走进他们的内心世界，又可以防范于未然，提前预防和进行心理疏导，让他们健康快乐地成长，让学生感受到教师对他们的关爱，从而避免其性格发展走向极端。

此外，学校还可以通过培训代理家长的方式，让留守儿童的代理家长成为合格的监护人；还可以通过建立亲情电话，方便留守儿童随时与在外的家长沟通交流，学校也可以和孩子家长取得联系，让家长知道孩子在学校的学习、生活状况。农村留守儿童家庭教育缺失作为一个社会问题，不是学校单方能解决的。因此，在加强学校教育的同时，需要政府的关注更需要父母的态度。

四、结论

农村留守儿童由于家庭教育的缺失，容易造成道德的偏差和个性、心理发展的异常，是个体、社会和谐发展的必然隐患。但是，作为一个社会问题，它不仅是儿童本身、家庭本身、学校本身问题，更是整个教育体系问题。农村留守儿童数目之广，严重影响到整个国家教育事业的发展与社会主义和谐社会的发展。因此，农村留守儿童家庭教育缺失问题，刻不容缓！有效解决这一问题，政府是根本，学校是主体，家长是关键。
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