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[摘 要] 
在孩子成长过程中难免会遇到这样好或那样的问题，这就要求我们要用科学的方法武装我们的头脑，采取适宜的方法培养幼儿的行为，发展幼儿的能力，家园要紧密的配合，目标一致、方法一致，只有这样才能抓住幼儿敏感期。帮助孩子健康、快乐的成长。
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一、了解、抓住儿童敏感期给孩子一个健康的环境

了解孩子要从敏感期开始，在发育敏感期内，适宜的促进措施会使其“变”得更快，收到事半功倍的效果;而一旦错过这个良机，即使施行同样的措施，效果也会太打折扣， 0-6岁是非常需要关注的年龄段。
（一）各阶段敏感期

· 2岁至4岁是动作敏感期
两岁的孩子已经会走路，最是活泼好动的时期，父母应充分让孩子运动，使其肢体动作正确、熟练，比如蹦、跳等动作，都可以循序渐进让孩子尝试，这个时候给家长的建议是不要仅仅注意动作做了没有，还要注意动作协调性，特别是手、眼的协调性;一般两岁半到6岁，是进入了常说的社会规范敏感期，这个敏感期最为重要，两岁半之前的孩子，往往显得比较“自私”，喜欢独处，以自我为中心，但两岁半之后，孩子的交际圈渐渐扩大，他的朋友开始多了，而且喜欢加入到群体活动中，喜欢和孩子们在一起做游戏。我们经常说让孩子“野蛮其体魄，文明其精神”，就是文明礼仪规范的启蒙教育。所以从这个时候起，教会孩子一点生活中的规范，很有必要，建议家长与孩子多沟通，教一点日常礼仪，如见到人主动打招呼，别人帮助时要道谢等。家长要以身作则，带孩子同入各种公共场所及参加社交活动时，注意为孩子树立一个良好的典范作用，让孩子有样可学。
· 0至6岁是语言敏感期。

婴儿开始注视大人说话的嘴形，并发出牙牙学语声时，就开始了他的语言敏感期。学习语言对成人来说是件困难的工程，但幼儿能容易的学会母语，正因为幼儿具有自然所赋予的语言敏感力。因此，若孩子在两岁左右还迟迟不开口说话时，应带孩子至医院检查是否有先天障碍。语言能力影响孩子的表达能力，因此，父母应经常和孩子说话、讲故事，或多用「反问」的方式，加强孩子的表达能力，为日后的人际关系奠定良好基础。

· 2至4岁是秩序敏感期 
　　孩予需要一个有秩序的环境来帮助他认识事物、熟悉环境。一旦他所熟悉的环境消                       失，就会令他无所适从。蒙特梭利在观察中，发现孩子会因无法适应环境而害怕、哭泣，甚至大发脾气。因而确定「对秩序的要求」是幼儿极为明显的一种敏戚力。幼儿的秩序敏感力常表现在对顺序性、生活习惯、所有物的要求上，蒙特梭利认为如果成人未能提供一个有序的环境，孩子便「没有一个基础以建立起对各种关系的知觉。」当孩子从环境里逐步建立起内在秩序时，智能也因而逐步建构。

· 0至6岁是感官敏感期 
　　孩予从出生起，就会借着听觉、视觉、味觉、触觉等感官来熟悉环境、了解事物。三岁前，孩子透过潜意识的「吸收性心智」吸收周遭事物；三～六岁则更能具体的透过感官分析、判断环境里的事物。因此蒙特梭利设计了许多感官教具，比如：听觉筒、触觉板等，以敏锐孩子的感官，引导孩子自己产生智能。您也可以在家中准备多样的感官教材，或在生活中随机引导孩子运用五官，感受周遭事物。尤其当孩子充满探索欲望时。只要是不具危险性或不侵犯他人他物时，应尽可能满足孩子的需求。 
· 1.5至4岁是对细微事物感兴趣的敏感期
　　忙碌的大人常会忽略周遭环境中的微小事物，但是孩子却常能捕捉到个中的奥秘。因此，如果您的孩子对泥土里的小昆虫或您衣服上的细小图案产生兴趣，正是您培养孩子具有钜细靡遗、综理密微习性的好时机。
· 2.5至6岁是社会规范敏感期 
　　两岁半的孩予逐渐脱离以自我为中心，而对结交朋友、群体活动有明显倾向。这时。父母应与孩子建立明确的生活规范、日常礼节，使其日后能遵守社会规范，拥有自律的生活。
· 3至4.5岁是书写敏感期
· 4.5至5.5岁是阅读敏感期
　　孩子的书写与阅读能力虽然较迟，但如果孩子在语言、感官、肢体动作等敏感期内，得到了充足的学习，其书写、阅读能力便会自然产生。此时，父母可多选择读物。布置一个书香的居家环境，即能使孩子养成爱读书的好习惯，成为一位学识渊博的人。
· 6至9岁是文化敏感期
　　蒙特梭利指出幼儿对文化学习的兴趣，萌芽于三岁；但到了六～九岁则出现想探究事物的强烈需求，因此，这时期「孩子的心智就像一块肥沃的田地，准备接受大量的文化播种。」成人可在此时提供丰富的文化信息，以本土文化为基础，延展至关怀世界的大胸怀。

　（二）敏感期的教养重点

　敏感期是自然赋予幼儿的生命助力，如果敏感期的内在需求受到妨碍而无法发展跱，就会丧失学习的最佳时机，日后若想再学习此项事物，不仅要付出更大的心力和时间，成果亦不彰。而如何运用这股动力，帮助孩子更完美的成长。正是成人的职责。以下几点建议，可以帮助父母及时把握孩子的敏感期： 
　　1.尊重孩子为有能力的个体 
孩子是具有能力的天生学习者。他们会循着自然的成长法则，不断使己成长为「更有能力」的个体，这是父母首要改变的观念。
　　2.细心观察敏感期的出现 
每个孩子的敏感期出现时间并不相同，因此成人必须以客观的态度，细心观察孩子的内在需求和个别特质。
　　3.布置丰富的学习环境 
当成人观察到孩子的某项敏感期出现时，应尽力为孩子准备一个满足他成长需求的环境。
　　4.鼓励孩子自由探索、勇敢尝试 
当孩子获得了尊重与信赖后，就会在环境中自由探索、尝试。
　　5.适时协助而不干预 
当孩子热中于有兴趣的事物时，大人「应放手让孩子自已做」，避免干预。不过，并非要丢下孩子，完全不管，而是适时予以协助、指导。
二、家园配合，抓住幼儿敏感期促进幼儿健康发展

幼儿园与家庭的作用。一方面，幼儿园可以通过前庭功能训练、触觉刺激训练及本体感训练对幼儿进行矫正治疗；另一方面，家庭可以通过家园教育协作，为幼儿提供有针对性的指导与帮助
（一）案例背景

在去年刚开学时，我们班来了一个活泼好动的小朋友——小熊，由于他的个子较高，我们一直把他作为班里的小哥哥来要求，可是不久我便发现，他除了个子高以外，其他的能力都比本班的幼儿偏低，因此，我找来了他的妈妈就孩子的情况进行了详细的询问。而他的妈妈与我说了小熊的特殊经历。在2010年的正月初四，只有两岁四个月孩子，因为家长的疏忽，孩子的脚曾踏入开水壶中，造成了轻三度烫伤并住进了右安门医院，经过近四个月的细心照顾，孩子才又能下地走路，看到妈妈焦虑的神态，听到她激动的话语，我深深的体会到妈妈的心疼与自责，而我也不由的为孩子现在能正常的走路而庆幸。经过这次谈话，我更加关注他。经过一段时间的观察发现他有以下主要症状：

1、动作协调能力差，平衡能力差，不能像其孩子那样走平衡木、骑车、拍球。

2、多动不安，注意力不集中，上课不专心，爱做小动作，调皮任性，兴奋好动，容易违反课堂纪律。

3、很难与别人分享食物，不能考虑别人的需要。
4、很难融入大家，不知道如何和他人接触，与小朋友容易产生摩擦。

5、思考或做事情缺乏灵活性，持久性。

（二）案例描述

在每一次对家长的半日活动开放，我心中充满着紧张。那是因为我们班的小熊总是在这种活动中与众不同，特立独行的表现。记得第一次的半日活动开放时，孩子们都高兴的跑到家长的怀里，邀请父母进班听课。只有小熊缓慢的挪动着脚步，他的妈妈也是迟疑着和他进了教室，一进教室，他就仿佛变了一个人，大声说与课堂无关的话，甚至还不停的扭动身体挣脱妈妈的怀抱，站到教室中间，故意摔倒在地上引起大家哄堂大笑，而他自己还意犹未尽的要再摔一遍，在配课教师说服无效的情况下，他的妈妈强行的给他拽了回去并抱到怀里，对他说：“听话，好好上课，一会下课，我带你去吃冰淇淋”。可是他依然不能专注于课堂，将小手挣脱出，不时的碰碰旁边的小朋友，表现出极其的散漫。就这样，这种情况持续了一年的时间，到这学期才略微有所好转。

（三）解决策略及干预措施

看到小熊的表现，再对有关书籍的参考，深深的体会到幼儿敏感期的重要性。如果没有自由的保障或妥善地维护环境，则宝贵的敏感期就在未成熟的状态下稍纵即逝。对于小熊来说的他在以下两个敏感期中培养有欠缺。其一是信任培养期。2—3岁的孩子逐渐具有清晰的意识，慢慢开始清晰表达自己的需求。这一阶段是孩子信任感和安全感的形成期。其二是动作敏感期。两岁的孩子已经会走路，活泼好动，父母应充分让孩子运动，使其肢体动作正确、熟练，并帮助左、右脑均衡发展。除了大肌肉的训练外，还要强调小肌肉即手眼协调的细微动作教育，而他在这一时期，由于外伤导致了与人接触少，不能行动，使其的动作发展受到了限制，由于父母在这次事件中的自责，对幼儿在以后的生活中，游戏中都产生了紧张的情绪，造成了过度的保护，抑制了幼儿各方面的发展。对此，我们与家长在今后对幼儿的行为干预上达到了共识。

· 幼儿园教育

1、创设幼儿和他人交往的机会。鼓励幼儿坚持来园，教师因势利导进行教育，引导幼儿用正确，友好的办法和小朋友主动接触。同时，在他交往受挫时，应适时的给予帮助，引导其他幼儿接受他，使每个孩子都能融入幼儿园班集体的大家庭中，享受平等、合作与快乐。
2、对幼儿的注意力加以训练。我把他的座位安排在老师容易顾及的地方，在各项活动中培养的的注意力，在活动区活动时激发他参加拼图，搭建小型积木，系鞋带等精细的手工活动，多鼓励他克服困难，培养兴趣，逐渐延长活动时间。

3、教师要多给幼儿自己服务的机会，小熊可以做好或经学习都能做好的事情都让他自己做，以便提高劳动兴趣与综合心理素质。
  4、户外游戏中给小熊提供锻炼的机会，如走独木桥、跳沙坑、赛跑，从而提高他的动作协调能力差、平衡能力能力。
· 家庭教育
1、积极创设环境、提供锻炼机会。 家长要适时地给孩子假设一个与他人平等、友好相处的生活环境，让孩子得到交往的锻炼。如带宝宝参加儿童较集中的活动场所，和许许多多同伴一起游戏、玩耍，真正体验到交往、合作的乐趣，懂得只有平等、友好地与他人相处，才能得到别人的认可、友爱、帮助的道理。

2、引导家长对自己的教育态度进行观察，找出教养态度与家中生活习惯对孩子的行为影响两点主要原因。 
  （1）爷爷在家总是笑眯眯的，小熊犯了错误，在爷爷眼里也是可爱的，而姥爷情绪波动较大，小熊做事刚有点出格时，就遭到姥爷大声的训斥。策略：家长对孩子教养态度应一致，使幼儿正确认识自己的行为是否正确。
  （2）爸爸因工作的关系，总是给孩子买各种各样的玩具，就连乐器，家中也是样样齐全，家长们总是在新的玩具拿回来马上交到孩子手中，也不分是否适宜孩子的年龄特点，一律打开，让小熊玩，致使小熊没有一个喜欢的玩具，更不要提在手里玩了。策略：玩具过多只带给孩子短暂的吸引，无法在玩的过程中感受到发挥想象力与创造力的乐趣，请家长能够把玩具收起来，不要出现在孩子眼前，只给孩子留下三种玩具供他玩。使其能最大限度的探索玩具的玩法。 
  3、提高孩子的注意力，加强幼儿有意注意时间。

（1）提供安静的环境，使心灵逐渐沉静，发掘学习的兴趣，以增进专心度。此外，在孩子专注于学习时，大人不宜随便打搅，应在告一段落时，再提出要求。 
 （2）陪伴孩子需有技巧，若是孩子无法独立完成学习，大人可在旁陪伴、协助，但切忌给予过多指导。 
 （3）用静态的游戏延续注意力 ，鼓励幼儿玩拼图、穿珠子等静态游戏可以从简单的开始，享受完成的成就感，以训练短时间的注意力，再慢慢加深游戏的难度和延长游戏的时间，以延长孩子的耐力，增进专心度。 
 （4）加强孩子意志锻炼，培养其形成有始有终地做好每一件事的良好习惯，让孩子做些力所能及的事，在做事之前，父母应让孩子懂得做事的目的，并引起做事的兴趣；在做事过程中，孩子遇到困难，父母要教育提高孩子克服困难的能力，使孩子具有一定的责任感，这样孩子在做事的时候注意力就会集中，去克服一些小的困难。久而久之，就能养成善始善终做完每一件事的良好习惯。完成一件事的时候，要及时进行鼓励评价，孩子就会产生一种满足感、快乐感。

 （5）建立秩序感，为孩子提供一个属于自己的角落，从学习物归原处、整理个人物品的过程中，逐渐建立秩序感。在日常生活作息上也要有规律，生活规范要建立。在执行过程中，家长要严格而不严厉。 
4、耐心引导，增强谦让意识，父母要经常给孩子讲讲关于“合作、友爱、谦让”的道理，不要事事以孩子的意志为转移，以免孩子形成“自我为中心”的思想意识。当孩子有机会与别的孩子玩耍时，要鼓励孩子把自己的玩具分给别人一起玩，而不要怕孩子吃亏，限制孩子的分享行为。
5、耐心引导，使幼儿对文字，图画感兴趣，小熊的身体素质较差，经常一生病就请假一星期，一个月最多上两个星期，休假的期间都是姥姥姥爷在家陪伴，由于孩子生病期间脾气大，看电视、游戏机成为孩子的主要玩具，孩子交流、活动过少，致使了小熊在病好后，依旧只对动画片，电脑游戏感性趣。作为家长应当对电视、电脑说“NO”，纠正孩子的不良生活习惯，使之能够对看图书，画画产生兴趣，为幼儿园的学习生活打下良好的基础。
（四）效果
通过近两个学期的家园配合训练，小熊在各个方面都有了进步。动作协调性有了很大的提高，愿意完成老师的指令，有和小朋友玩耍的愿望，只是在邀请游戏时语言表达还有所欠缺，不能使其他小朋友愉快的接受，在课堂上，小熊能够按照教师的要求迅速做出反应，积极的举手回答问题，注意力明显的增强，只是在家长听课时还是有所管不住自己。对小朋友也能表现出有好，愿意和小朋友分享吃的了。

（五）案例反思

    小熊的转变过程是我意识到，在孩子成长过程中难免会遇到这样好或那样的问题，这就要求我们在遇到这些问题时不能疏忽大意也不要如临大敌，要用科学的方法武装我们的头脑，采取适宜的方法培养幼儿的行为，发展幼儿的能力，家园要紧密的配合，目标一致、方法一致，只有这样才能帮助孩子健康、快乐的成长。
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