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论对聋哑儿童实施特殊教育的重要性
对聋哑儿童的游戏材料投放与指导

聋哑，这一明显的生理缺失，给人的发展带来许多的不便。特别是对身心快速发展期的幼儿来说是极为不便的，甚至是一道屏障，一条横沟。聋哑不仅在生理上阻碍幼儿获得许多的原始经验，情感的认知与表达。也在心理上给幼儿带来自卑，焦虑，恐惧等许多不良的情绪。

游戏是儿童的天性，是儿童的生活。是对幼儿进行全面发展的重要形式，幼儿通过在游戏中自己行为的变化，语言的交流与玩具物品的不断接触内化经验，在不经意间快速的得到发展。作为教师，应尊重儿童游戏的权利，及时投放适宜的玩具与材料并正确引导儿童的游戏，充分发挥它的教育发展价值。      

聋哑儿童主要靠尚完好的感受器官（主要是视觉）感知客观世界；由于其感知活动在质和量上都受到了局限，因而所获得的感性知识就比较贫乏、杂乱和浮浅；对事物相互联系的认识较少。游戏依据它随时随地，易开展的特性不刻意的使敏感的聋哑儿童得到发展。恰当的玩具投放对聋哑儿童不仅可以弥补感官的局限，促进幼儿的认知需要，改善当前的问题，也能通过快乐的体验帮助幼儿建立自信，积极的人生态度。使幼儿的发展回归与良心的循环。 

一、学前聋哑儿童发展特点
(一)形成聋哑的原因
1、先天遗传:上辈遗传，指父母辈中，父或母或父母双方均为聋哑患者；隔辈遗传，指父母以上辈数直系亲属中有聋哑人(是因基因或染色体异常而致的聋)；近亲结婚；母亲怀孕期间，患风疹、腮腺炎、流感等病毒疾病或糖尿病，肾病、治疗中打针，用药不当，造成药物中毒；分娩过程中难产引起的产伤、缺氧、窒息等。还有胎儿耳部发育异常等。

2、后天性耳聋：疾病治疗中，打针、用药不当造成；或脑膜炎后遗症形成；以及跌打损伤形成；母亲是药物中毒性耳聋，其乳汁哺育胎儿，也可使婴儿致聋。

3、 另外，也有有害物质引发耳聋：随着科学技术的不断提高、工农业迅速发展的同时，空气、土壤、交通等环境受到严重污染，化肥、农药、有害气体、噪声、化学制剂以及抗生素等药物的广泛使用导致耳聋。

聋是哑之因，哑是聋之果。耳朵一旦能听见，加上语言训练，大多数人哑的问题就基本解决了。当然，也有一些人由于声带坏死 、喉的部位发育不正常、舌头神经异常不能活动，即使耳聋治好了，哑的问题也无法解决。成神经性耳聋、耳鸣、突发性耳聋、耳鸣。
(二) 生理发展的阻碍与缺失 

1、听障儿童获得语言与正常儿童有着根本的不同。

对于多数听障儿童来说，如果他们的父母也是听障人，用手语的自然对话情况也许与正常儿童的一样，但是手势交流与视觉交流（如读唇）的相互混合都会影响后期儿童的语言发展。大多数听障儿童的父母是非听障人，也不懂手语。因而父母与儿童互相交流的作用在听障儿童语言获得中就更为复杂。很多听障儿童都是在人生的青少年时期以后才学会手语，他们的语言并非从父母那儿得到，而是从伙伴那儿学来的。

2、聋哑儿童对事物相互联系的认识较少，概括水平也低于正常儿童.
缺少语言使聋哑儿童的思维带有明显的直观形象性，主要借助于形象和动作进行思维；能完成的分析综合和抽象概括颇为简单，因而较难正确认识客观事物的本质特征和内在联系。正是由于聋哑儿童的心理发展偏离了正常儿童的发展途径。
   (三)  心理发展的阻碍与缺失 

聋哑儿童较易出现的心理问题，判断是非的能力差。由于聋生受到自身条件的限制,知识水平偏低,造成他们的道德观念较为模糊,无法正确地、深刻地判断是非、善恶,易于受引诱,模仿了社会上不良的道德行为。易产生自卑的心理。不愿和健全人多接触,生怕别人嘲笑,对自己没有信心。 自私自利,以自我为中心。很少考虑他人的利益、处境、心理感受。容易焦虑、发脾气,情绪不稳定。由于语言上的障碍,对于生活上出现的问题、麻烦,表现出极度的焦虑、反感,出现对人大吼大叫的局面,容易暴躁,情绪极端不稳定。 偏激、易仇视他人。相对正常人而言,这些心理问题多数反应为品行障碍,看问题片面化、绝对化、极端化,对正常人世界存在着抵触、防御,甚至仇视,表现出较强的攻击心理、破坏心理和报复心理。
针对聋哑儿童的发展特点，对于情况较轻的，身体健康的幼儿，采用回归主流班级的教养方式，是聋儿与健康儿童一起游戏，减少本身的缺失是十分被提倡的。

二、对聋哑儿童的游戏材料投放

(一)针对语言学习的游戏设计与材料投放

对与聋哑儿童来说，大多情况都是因聋至哑，喉部器官发展并无异常。少了听的帮助，学习发声十分困难。但是语言的学习对幼儿的发展是刻不容缓也是十分关键的，一般有以下几种方式：

1、采用先听说后读写的方法：即首先强调说与理解能力，因此这两方面是社会交际的最重要方面。这一方法包括教授学生如何通过读嘴唇理解语言（读唇），以及充分利用儿童残缺不同的听力。让小朋友结对子，聋哑儿童摸摸健康小朋友的喉咙，让小朋友叫他们说说爸爸，妈妈一些简单的词语。

2、坚持教授正常语言：“寻找儿童语言发展的有利因素和不利因素 ,对儿童进行有针对性的训练对提高儿童的语言能力有着积极的作用。”
即只教听障学生读唇技能，也不允许用口语的混合。这一方面法论的理由是任何手势交流与视觉交流（如读唇）的相互混合都会影响后期儿童的发展。另外，手语交流较其它都容易，因而会导致儿童无兴趣继续学习其它语言技能。

3、教授手语：即一种专为听障人设计的手语。理由是听觉受损坏的儿童的视觉与触觉较常人更为敏感，因此，手语对他们更为适合。这种方法也较易使听障儿童不能与其他正常人交流，因而产生距离。可以投放一些手语卡片和录像给他们。

4、综合交际法：即各种交际方法都让听障人使用。对有些人来说，综合交际法即是手语及口语同时应用，而对另一些人来说，则强调先学会手语然后将手语做为基础去获得其它形式的语言。让聋哑儿童做小老师，教教健康小朋友手语。如，礼貌用语，家庭成员等等。

接受语言训练的持续性是十分关键的。这需要幼儿本身的坚持，也考验教师的用心与关心。如果加强训练，不放弃，这些儿童的语言发展与正常儿童的发展过程有着惊人的相似的。
(二)针对读与写的游戏设计与材料投放

听障儿童的阅读能力一般远落后于正常儿童。研究者在英格兰与威尔士的聋哑儿童的调查，发现一般15到6岁的听障学生只有9岁左右正常儿童的阅读能力。这种类似情况在新西兰、瑞典以及丹麦均有，这似乎是一个全球性的普通的问题。所以早期就培养幼儿的阅读兴趣是十分重要的。
1、用绘本代替原始的儿童书籍。

原始的儿童书籍字多，图片少，很难引起聋哑儿童的兴趣，并给幼儿造成小人书不好看的基本印象。绘本则不同，有的绘本上没有一个字，仅靠图片的生动形象来是人明白其中的内容。非常适合小年龄的幼儿和聋哑儿童阅读。教师可以先挑选一些无知的绘本启发幼儿对图书的兴趣，再循序渐进。如，绘本《大卫不可以》等等。“21 世纪将是人类新纪元的开始,是人类非常 万事“德为首”,有目的地向少儿推荐老一辈重要的转折点。面对ZI世纪带来的挑战,如何教 无产阶级革命家生平的书籍,有利于少年儿童从小育好下一代当成为最重要的议题。”

2、音乐活动中，鼓励聋哑幼儿发声，改善他们的不自信，使他们融入集体。 

音乐教育总的来讲都应该是生动活泼的，这种生动活泼主要是由音乐教育的形象性和情感性所决定的。学前儿童音乐教育与其它年龄阶段音乐教育的区别，就在于它对教育过程中生动活泼的气氛有着更高的需求，这种需求是，由学前儿童生理和心理发展的特殊性所决定的。学前儿童音乐教育应该是生动活泼的。这种生动活泼是教育者既遵循学前儿童的发展规律，又遵循音乐教育的特殊规律的结果。只有这种生动活泼的音乐教育．才能更好地促进学前儿童的全面和谐发展。
(三)针对亲社会性的游戏设计与材料投放  

从幼儿园的观察角度出发，刚入园的听障幼儿，大多长时间不适应集体生活，在活动中以自我为中心，更谈不上养成关心他人、同情他人、服务他人的社会心态与行为，即使是中班年龄的听障幼儿，也多表现出不懂得与同伴分享，在活动中缺乏合作意识，对陌生的人和环境有着强烈的抵触情绪，针对这一问题，也可采取以下措施：

1、增加直观形象的礼貌用语，行为的图片。

对于聋哑儿童来说，用眼睛看是幼儿了解世界的主要渠道。图片是聋哑儿童最能理解的传媒方式。张贴一些易懂的，表现和谐氛围的图片，不仅可以使幼儿改善行为，还可以营造温馨，和善的教室氛围。如，一个小朋友被一个小朋友不小心踩到脚了，做出微笑着摇摇手的动作来表示对不起。一个小朋友想要玩具，另一个大方的让给他的一系列图片。

2、增加教室环境中角色游戏的数量。

角色的环境都可以体现生活中的规则的，使聋哑幼儿在开心游戏环境中，体会到遵守秩序的乐趣与必要性。如，公车站，公车上。医院里，收银台的角色游戏。教师也可以参与游戏，提出较好的示范。

3、定时的在教室表演区小舞台上引导儿童，演出熟悉的故事。

提出用哑剧的方法。只靠动作的变现，让聋哑儿童体会集体的快乐，萌发热爱集体的情感。也鼓励听障儿童多做发音练习。

三、案例分析

(一)　个案的主要特征
1、基本信息： 观察对象：小豪 ， 年龄班：中班，　性别：男1、交往情况：小豪是先天性的聋儿。父母都非聋哑人。小豪活泼、开朗，非常好动，经常想引起别人的注意，身体强壮总爱“惹”别人。总是面带微笑经常耍赖皮，很多小朋友都愿意与他亲近。
2 、个案问题：他在课上很难集中注意力学习，爱抢老师风头，记忆力强，不过很少有耐心。因此到现在为止语言恢复不明显，只能读写1—10的数字和读汉语拼音字母表的前几个字母但发音也不是很清楚。
3、个案问题的成因：虽然接受聋儿语训的时间较长（有两三年），但由于他生性好动顽皮上课注意不集中得不到好的训练效果。虽然平时他和其他孩子交流的时间比较多，但他们都不太会讲话，交流多数用手语，所以不能达到较好的目标。
(二) 观察目的
观察一名中班听障幼儿的一日活动
目标：1.鉴别幼儿听，说简单词语与理解课文的能力
2.鉴别幼儿与老师同伴间交往的能力
(三)寻求有效的教育对策
1、通过与其玩耍，逐步与他建立起良好的关系，通过正强化来塑造其开口的意识。
2、通过和他玩游戏时和他交流并鼓励他开口说话，只要他能开口我们变给他强化。
3、通过与其老师的及时联系与沟通，从双方面对其进行引导与教育。
(四)游戏的设计与玩具的投放
针对小豪顽皮的性格特点和注意力集中时间短的年龄特点，我都通过对他感兴趣方面入手，在和他玩的过程中让他说一些简单的词语，如让他说自己的名字或在玩皮球正开心是让他说“皮球”等等。同时我对他的小小的进步都要给予积极的反馈来增强其自信心，从而得到积极的强化，让他们感受到开口说话的乐趣。虽然他们现在还不明白为什么要这样做，所以学习说话很难成为他的内在学习动机，因此我们现在只能通过外在动机（如强化、激励等）来促使他们更好的学习，等他们懂事后就会变成内在动机的。
(五）个案的总结
1、他没有和其他孩子有多大的区别，只是耳朵听不到和不会说话而已。
他和普通小孩子一样是爸妈的宝贝，也和普通孩子一样玩得开心，只是现在耳朵听不到、不会说话。也许他还小不会为此而感到自卑，但是更主要的是他在聋儿学校，在学校里他们都是平等的。他们不想和我们正常人有区别，关键是我们经常把他们看成是聋哑的就和正常人有不同之处，这样当他们接触社会的时候就会有不同的感受，会感到自卑，因此我们能做的是把他们看成正常人而不是残疾人。只有营造良好的社会氛围，才会使他们健康发展，如果他们到了社会上还会象在聋儿学校那样感受到平等，那么就不会有太多的心理压力，同时也会努力工作，实现他们自己的人生价值，这对于这个社会来说也是一种极大的进步。
2、要多陪他玩，在玩的过程中鼓励他多说话。
聋哑儿童其实自己很希望能开口说话，由于同伴之间都不会说话，所以没有太多练习的机会，再加上老师精力有限，不能顾及到所有孩子。因此我们应该多鼓励他们说话，仔细观察他们能开口说话的时候都是很开心的，只是他们怕说不好就不想开口。拒调查显示，聋儿尽早康复的最有效途径就是多练习，只有在练习过程中才能得到更大的进步。
3、社会应该多关注他们，提供给他们一些实际有效的帮助。
现在的聋哑儿童的家庭背景并不完善，也没有系统，正确的方法。很多都是靠社会赞助的形式生活的。对面临着生活困难的他们来说，现在物质支持是主要的，根据马斯洛的需要层次理论，如果连最基本的生理需要、安全需要、尊重需要都不能满足，那么他对其他任何东西都不会有欲望的，更不用说自我实现的需要了。当你第一次看到他们吃的只是冬瓜虾皮汤和白米饭时，当你第一次看到他用不到5公分的铅笔和别的孩子比长短时，当你看到他把写过的纸擦干净再度利用时，我们每个人都会为之感动。所以我们应该在给孩子精神支持的时候，物质支持是非常有必要的。
四、对聋哑儿童的游戏的指导

(一) 对聋哑儿童绘画活动的指导
在聋童壁画中仍然可以看到孩子的语言——正面和侧面混合的人或动物，拟人化的小鸟，符号化的太阳等等。他们不但希望别人看自己的画，也希望别人能看懂自己的画，并让人理解自己的创作意图。为此，他们往往在画中附加简单的文字或拼音借此说明。加上一些文字，这是一般儿童画经常见的现象。如画运动会时，在旁边写上“运动会”，画菜市场时就在水产摊边上“鱼”、“虾”；在水果箱旁边注上“桔子”、“李子”。还写上好大的名字，以表示自己取得了优秀的成绩。
1、在赞美孩子的画时，要具体。
假如孩子拿着一张他刚完成的画给你看时，无论你有多忙，请你不要不理他，应该尽可能地去发现他的成功，赞扬他们画得好的部分，并且认真分析，对不足的地方提出一些建议性的修改方案。这时候你千万不能敷衍地说：“嗯！画得好。”或是说：“不错，不错！”就没有别的可说了。这种赞美是无益的，不但没有实际结果，有时候可能引起儿童内心的不满。这是很多美术老师在课堂教学中易忽略的问题。赞美时可采用以下几种方法：(1)赞美时，不只有说话来鼓励，而是用更多亲切的方式，如摸摸头，轻轻地拍一下他的肩膀，或是握一握手的方法来表示；(2)要指出画面上最引人注意的部分，并且具体地告诉他，什么地方好，怎么样好；(3)真心的赞美，语句和态度要诚恳。
2、指导聋童绘画的目的，是要挖掘儿童丰富的情感和想象力。
发掘孩子们的绘画潜能。因此，指导者要注意深藏在每一个孩子心中的形象，无论是其内容或者情感，都因人而异。所以要想把它引发出来，就必须采用不尽相同的方法。老师首行应具备创造能力，面对孩子们那充满奇思的画面，了解到孩子们的个性，并注意他们的一举一动，体会到孩子们的愿望和苦恼，让自己那一片重心同孩子们交融在一起，才能针对每一个聋童创造出和探寻出适于他们的指导方法。我认为这才是教学中的“因材施教”。
(二) 对聋哑儿童音乐活动的指导

《教育大辞典》中对教学法的解释为：“教学方法是指为完成一定的教学任务，师生在共同活动中采取的手段。既包括教的方法，也包括学的方法，是教的方法和学的方法的统一。”

1、 柯达伊音乐教学法 
聋哑教育教学中手语法为语言和交流方式。手语包括手指语和手势语。在柯达伊音乐教学法中，采用柯尔文手势作为基本手段和方式。柯尔文手势包括七种不同的手势，代表了七声音阶中的七个唱名，并通过在空间所处的不同高低位置，显示音阶中各音之间的高低关系。柯尔文手势可以训练内心听觉，在聋哑儿童音乐教育中采用此方法，编一些简单的手势歌，开发他们的想象力，让学生用手势动作去表现音乐，感受音乐。柯尔文手势既能培养学生的想象力，创作属于他们自己的歌曲，又能训练其反应能力，激发他们的学习兴趣。
2、音乐舞蹈教学法 
在聋哑儿童的教育中，音乐舞蹈教学方法带来的效果比较显著。如：中国残疾人艺术团表演的《千手观音》，是由2 1位聋哑人表演，给人一种震撼。舞蹈是一种看得到得音乐，通过舞蹈可以表达他们内心深处的语言。在体态律动的基础上，熟悉掌握节奏之后，将节奏动作编成一些简单漂亮的舞蹈动作，用身体动作代替语言。聋哑儿童需要从身体动作中感受音乐，通过感官刺激促进感知能力；音乐舞蹈学习能够改变聋哑儿童自卑的心理，释放不良情绪，对社会、对生活产生积极态度；促进了人际之间的交往。音乐舞蹈教学法。

在聋哑儿童的教育中，音乐舞蹈教学方法带来的效果比较显著。如：中国残疾人艺术团表演的《千手观音》，是由2 1位聋哑人表演，给人一种震撼。舞蹈是一种看得到得音乐，通过舞蹈可以表达他们内心深处的语言。在体态律动的基础上，熟悉掌握节奏之后，将节奏动作编成一些简单漂亮的舞蹈动作，用身体动作代替语言。聋哑儿童需要从身体动作中感受音乐，通过感官刺激促进感知能力；音乐舞蹈学习能够改变聋哑儿童自卑的心理，释放不良情绪，对社会、对生活产生积极态度；促进了人际之间的交往。
五、对聋哑儿童的家庭游戏指导

(一) 理解聋哑儿童早期教育的重要性
1、对聋哑儿童心理早期指导
“家庭因素是影响其社会化程度的首要因素。而家庭教育是在家庭生活中发生的，以亲子关系为中心、以培养社会所需要的人为目的的教育活动。”
对聋哑儿童的引导体现在生活的方方面面，提供家庭指导也是相当重要。对聋哑儿童要像对健全儿童一样进行早期教育。家庭教育时。要特别注意聋哑儿童新活动上的特点。孩子因失去听觉无法用语言表达思想。只能凭跟睛的观察，片面理解他们周围的客观事物，所以，难免做出一些错误的判断，也很容易产生猪疑心理相急躁情绪。这时，最需要家长的耐心。家长有必要学习和借助一些生活上较为经常使用的手势语，配合口型清楚准确的普通话口语，以较为简单的词、短句，同孩子进行语言交往。
2、以适合的态度对待聋哑儿童
家长对聋哑儿童既不要持有识疚心情，百依百顺，迁就溺爱，更不能当做累赘和负担，冷淡、歧视。残疾儿童如果得到正常的家庭温暖，很容易产生自卑感，甚至走上歧途。
(二)延续学校中的游戏及材料投放
“父母的教育观念通常指父母在教育和培养子女的过程中,在儿童发展、教育方式、教育途径、子女的可塑性及成功教育的信心等方面所持有的观点。”
家庭教育重要的一方面也在于衔接学校教育。所以，老师和家长之间要有必要的沟通。聋哑儿童一般来说模仿能力都很强。因此，家长应特别注意自己的举止、言行、表情神态，要用自己无声的模范行为，给孩子以港移默化的启示和影响。学龄前的聋哑儿童，对事物的新鲜感和求知欲同正常儿童一样强烈，家长要因势利导，给他们多看些画报、图片。使其认识l—l00的数，还可以让他们到附近商店买些单一商品，使其接触社会。家长还要善于让自己的聋哑儿童和周围的健全儿童生活在一起，以消除他们孤独、自卑的心理。
聋哑儿童社会认知能力发展缓慢，形成了他们胆怯、缺乏自信心，不喜欢与人交往等心理现象，同时，他们在活动中经常以自我为中心，不懂得与同伴分享，缺乏合作意识，更谈不上养成关心他人、同情他人、服务他人的社会心态与行为，而这些不良的行为习惯将成为听障幼儿今后走上社会之路的绊脚石。
在上述论文中，总结了一些不同的对待聋哑儿童游戏的不同方法。目地是希望聋哑儿童可以摆脱自身心中的心理问题。得到更多的认知经验和学习手段。快乐的做一个对社会有用的人。
根据目前国内外聋儿康复教育中有关于听障幼儿亲社会行为实践研究较少的现象，根据听障幼儿的生、心理发展特点，以家园合作为起点，以促进社会交往能力为切入口，从培养分享意识，形成助人意识，建立合作意识和开展情感体验等四个方面层层深入，进一步促进听障幼儿亲社会行为的发展，并培养听障幼儿谦让、助人、与人分享的良好社会道德行为，从而促进听障幼儿与他人交往，真正融于主流社会。
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