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自闭症儿童的教育对策初探
[摘 要] 自闭症是近年来出现的一个比较普遍的名词，通过网络与电视、电影来让大家更多的了解了这个病症，从而衍生出来的一系列的问题。现在本人就自闭症孩子们的教育问题提出一些自己的看法，以供大家更进一步的了解自闭症这群特殊的团体。他们有一些特殊行为习惯，语言沟通能力很差，不会与人正常的交流等。需要大家更多的关爱。
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1、 自闭症儿童的特点及影响：

   1、自闭症的概念：
孤独症(autism)，又称自闭症或孤独性障碍(autistic disorder)等，是广泛性发育障碍(pervasive developmental disorder，PDD)的代表性疾病。《DSM-IV-TR》将PDD分为5种：孤独性障碍、Retts综合征、童年瓦解性障碍、Asperger综合征和未特定的PDD。其中，孤独性障碍与Asperger综合征较为常见。孤独症的患病率报道不一，一般认为约为儿童人口的2～5/万人，男女比例约为3:1～4:1，女孩症状一般较男孩严重。
2、自闭症儿童的特点：

自闭症是一种儿童发育行为疾病，在心理学上又称之为孤独症心理障碍，主要表现是患者不会说话，不爱说话，面无表情，总是望着远方，没有眼神的交流，更没有语言的交流；生活自理能力差，甚至有的孩子没有自理能力；不停歇的尖叫；有一些特殊的行为习惯“晃手、咬东西、从高处乱扔物品”；有一些有语言的孩子就是鹦鹉学舌或者自言自语的；手里总是要拿着一个自己喜欢的物品，不管那个物品是否已经布满了细菌，也不要任何人来碰它、清洗它；并且还有相对严重的自残或者攻击他人的行为出现等。

3、自闭症儿童的影响：

（1）对自身的影响：

由于孩子的特殊性，他们有什么需求的时候，不会与人很好的沟通，这样他们的需求得不到满足的时候，所爆发出来的一些破坏性行为是对他们自己的身体会造成严重的伤害。比如：他们会把自己撞得头破血流的，会把自己的衣物咬得支离破碎的，会一整天的哭闹不止的，会大小便失禁的，会几天几夜不吃不喝不睡觉的。长期以往，他们的身体会严重的透支，有可能会走向终结！

（2）对家庭的影响：

孩子们的这些特殊行为，让家里面的所有人都不好过。孩子情绪不好的时候，家长们会想各种各样的办法来安抚他们，在这个过程中，家长们的生活、学习、工作也会受到严重的影响。有的家庭为了孩子甚至放弃了自己的工作，放弃了自己的朋友，放弃了自己的生活；也有的家庭因为有这样的孩子，妈妈也得了抑郁症的，随时想抱着自己的孩子一起了结此生的；也有的家庭因为有这样的孩子而离婚的，家庭已经没有了，孩子们还能走多远了？

（3）对社会的影响：

有的孩子在公共场所随意的大小便，随意的大吼大叫的，随意的攀爬高处，随意的拿他人的物品，撕扯公共场所里面的广告牌，踢打公共物品，在超市随意的推翻货架上面的物品，在游乐场里面打架，吐他人的口水等。这些行为严重影响大家的生活，也影响了社会的发展。但是，这些孩子也是社会的未来，也是需要大家所关注的对象。为了我们美好的明天，我们到底应该怎么做了？

二、自闭症儿童的机构教育：
为了孩子们的未来，为了家庭的未来，为了社会的未来；我们应该怎样来帮助这些弱势的、特殊的群体了？

随着国家和社会各界人士对自闭症孩子的关注越来越多了，目前早期发现的孩子也越来越明显，孩子在很小的时候就送到干预的机构里面，得到的帮助也越来越大。家长的意识和配合度也相对于前几年要好一些，对于自己的孩子的关爱也付出了很多。孩子们在目前的环境中也变得越来越好了。但是这只是针对学龄前的孩子们，学龄期的孩子们现在还需要大家更多的帮助。
结合我们机构的工作经验，我们总结出一些行之有效的策略，下面给大家介绍一下，希望能帮助到更多的孩子们。

1、评估：

要对孩子们进行评估，应该从哪些方面来进行评估了？首先，要从医院那里拿到医生对孩子的一个确诊报告，接着从家长或者照顾者那里得到孩子的一些基本情况；再次根据评估的资料《孤独症儿童发展评估表》（中国残疾人联合会康复部 制）以及各科的老师对孩子进行相应的评估。

2、分析：

根据孩子们的评估结果进行分析，观察孩子们哪些方面出现了问题。为什么会出现这样的问题？应该用什么方法来改善孩子的这些问题？通过我们的具体分析后，我们对孩子们会有一定的了解。

3、制定教学计划：

了解到孩子的一个基本的情况，再根据这些内容制定出相应的个别教学计划，每个孩子的情况都不一样，就会针对每一个孩子来制定其相应的教学，是适合这一个孩子的。

4、实施教学计划：

根据我们的个别教学计划由长期（三个月）变成短期（一个月），具体的落实的每一周，每一节课上面。因为自闭症的特殊性，我们每天都会重复一些相应的教学，以此来改善孩子们们的特殊行为习惯，让他们能够更好的融入到我们这个社会中来。

5、检验结果并调整计划：

我们在教学了一段时间（三个月）之后，又会做相应的评估，观察孩子们的哪些方面有所改进，哪些方面还存在着问题，再调整我们的教学计划，使我们的教学能够更有效的帮助孩子们们。  【例子见后面的附录一】

这样就构成了一个循环，我们在这个循环中不断的完善孩子们不足的地方，让他们慢慢的适应和了解这个社会。这是我们在尽自己的努力给他们的一些关爱，

3、 自闭症儿童的家庭教育与社会教育：

  1、家庭教育：

我们在做自闭症孩子们的教育的同时，也要关注这些孩子的家长们，他们的心态对于我们的教育来说，也是十分重要的。因为家长配合老师的教育，我们就会看到孩子很明显的变化；如果家长不配合老师的教育，那么这个孩子的变化就会很小、很慢。还有一些家长因为自己的孩子是自闭症的而做出一些过激的行为是我们不愿看到的。现在的媒体也在不断的关注着我们这些需要帮助的孩子们。所以在我们知道自己身边有这样一群特殊的孩子时，请大家给予理解和帮助，不要用异样的眼光来对待他们。

 我们在与家长沟通的时候，要注意以下的一些问题：

（1）理解家长的心情：

家长在有这样的孩子的时候，往往很难接受。因为大多数孩子的父母都是高干或者高知识分子的人，他们不会相信自己都是这样有能力的人才，生出来的孩子也应该和自己一样，为什么会变成自闭症了？他们往往会怪罪其中的一方，或者两个人都很自责。在这样的情况下，外界的一个眼神，一个轻视的动作，对于他们来说，都是严重的打击。所以，在我们知道这样的家长时，我们应该给他们一些微笑，多给他们一些鼓励，理解他们的心情，让他们知道在这个社会还有爱的存在。

（2）了解家庭情况：

    有的家里面因为有这样的孩子，父母离异的较多；还有的父母因为工作的原因，孩子留给了自己的父母或者保姆在带。也有的家里面的语言环境很复杂，爷爷，奶奶是说自己本地的语言，没有用普通话，孩子的父母说的是普通话，给孩子的语言环境造成了严重的困惑。不知道自己应该听谁的，应该怎么来说话，造成了孩子语言只有爷爷、奶奶才可以听懂，其他的人完全听不懂。在这样的情况下，我们就会要求他们家里先把语言统一起来，或者要求大家在给孩子交流的时候都统一用普通话。这样有助于孩子们语言发展。

（3）告诉家长怎样在家里训练：

     我们在学校里面怎么训练孩子的，也要告诉家长，让家长在家里面也要对孩子进行相应的教导。还有一些生活自理方面的问题，也要要求家长在家里面来进行教育。并且告诉家长，周末的时候要带孩子出去运动，不能因为孩子是自闭症就不带出门了，这样对他们的身心发展也不好，还是要让他们融入我们这个社会的大家庭里面来。

2、 社会教育：

虽然现在的人对自闭症有一定的认识，但是还局限在一些刻板的印象中，如：自闭症儿童无法控制的怪异行为，对于父母和看护人所承受的压力和痛苦却一无所知。从而没有正确的对待他们，总是认为他们给我们带来了不便与烦恼，甚至恶言相向。当孩子和母亲出事之后（他们被所有的学校所拒绝，孩子和妈妈一起离开了我们）。媒体才开始报道，这样才引起大家的关注。可是在惨案发生之前，大家做了些什么了？在我手上上课的孩子中，许多自闭症患者的妈妈患有忧郁症，有轻生的念头也不少。庆幸的是这些妈妈们有志愿者和我们的支援，还有旁人的鼓励和信仰的支持才得以继续前行。所以，呼吁大家，下一次，见到这样的家庭或者孩子们时，请给予做父母的一个鼓励的眼神，给孩子们一片安静的天空，让我们为建立一个更具温情的社会而努力！

目前社会上的各个团体与志愿者也越来越多了，他们对自闭症的了解也很多，走进了一些自闭症的家庭或者一些机构，去帮助这些来自星星的孩子们。在社会这个大教室里面，孩子们会慢慢的成长起来，会学会一些简单的礼仪与社交技巧，请多给他们一点时间，多给他们一点爱。
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附录一：

邓XX九月家校联系单


主训老师：郑XX

时间：2013.9.1——2013.9.30

学生情况：

1、性别：男   年龄：4岁11个月

2、注意力的训练。

3、语言表达：口腔肌肉的运动训练。

教学过程及内容：

一、注意力训练：

    他在训练的时候注意力有时候无法集中，跟他说话的时候他的眼睛不看我，喜欢看其它地方，眼神对视时间短，容易被其它玩具吸引，我就带着他一起用他的手指着我的眼睛数数的方法训练他的注意力，能够加强他和别人的眼神交流，并且集中注意力。完成情况较好。

二、语言表达：口腔训练。

1.舌部训练：a.正伸舌 b. 左右摆舌c. 舌头添上下唇（用海苔撕一小块贴在嘴巴的左右角以及嘴唇上面和下面，让他伸出舌头去舔）

2.口部训练：a. 嘴张很大发“a” 的音 b.嘴圆起来发“o”的音c.打哇哇。先做示范用手掌打自己的嘴巴发出哇哇的声音，引起他的注意，然后再鼓励他试着做一下，将手轻轻拍打他的嘴巴鼓励他出声。

3.被动呼吸动作：捏住他的鼻子和嘴唇，让他憋一大口气，换气时有一个深呼吸的过程，反复训练，对呼吸动作有很大的帮助。

4.脸部运动：双手的食指、中指、无名指并拢在他脸上由内向外、再由外向内轻轻转揉。

5.发u的音

6.嘴巴扁起来发e的音

7.牙齿对齐发出i的音

8.练习舌尖的发音动作：da(大)、ta(他) 、la(拉)

9.双唇的发音：ba、pa

10.被动舌部运动：用筷子或勺子轻轻把他的舌尖往上抬，延长一段时间再放开，反复多次，让他体会舌尖如何往上翘。

在做这些训练的时候我们必须是和孩子们面对面的坐着，让他的眼睛注视着我们的嘴巴，跟着一起模仿那些音发音时的嘴型，在他表现好的时候我们要及时给予奖励，奖励一个吃的或者是一个拥抱都可以。有时候注意力不集中，要提醒多次才能认真，但总体来说完成情况较好。

教学小结：

主要问题就是在语言发音方面，语言理解比较好，也能够清楚表达自己的意愿，但是在和陌生人主动交流方面也表现的弱一些，会有害羞和害怕和陌生人说话的情况，应该多鼓励和引导他正确与人交流，同时家长也要每天坚持完成半小时的口腔操及发音训练。
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