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论中学生自信心的培养

[摘要] 21世纪是充满竞争的世纪，呼唤着勇于开拓、勇于进取、勇于创新的人才，而这种新型的人才首先必须具备的素质就是自信。然而，现今的教师都在有意识或无意识地制造大量厌学的学生，制造大量在高难度的压力下，自信心起不来的学生，这样的学生显然很难在今后社会中独当一面。为培养开拓型人才，我认为应该让学生以主人翁的角色参与班级管理，通过对学生的信任、激励和引导，让学生拥有成功的体验，处于自信的状态。从而树立自信心。 
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什么是自信呢？自信是一种正确、积极的自我观念和自我评价。积极意味着一种对自己的认同、肯定和支持的态度。大家知道，你的自信是在你与他人的比较和他人对你的评价中，特别是在你对自己的评价和与自己的过去的比较中，逐渐形成和发展起来的。有同伴对你的评价、有教师对你的评价、有你对自己的评价、有同自己的比较、有同他人的比较。通过这些评价和比较就逐渐形成你的自信并发展你的自信。而在现今的学生当中，普遍存在着自我评价过低的现象，很多学生在能够完成的事情面前，认为自己干不了，于是畏缩犹豫裹足不前，压抑了内在能力的发挥。
一、中学生缺乏自信心的表现

由于个体差异，学生缺乏自信心的表现是多种多样的，可以概括为：

1、胆小懦弱型。如上课不敢举手，被点名回答问题时声音细如针尖；受高个同学的欺负，逆来顺受，不敢声张；学习上有难题琢磨不出不敢问老师和同学；与同学在一起个人见解不敢发表。

2、过分依赖型。如在家生活依赖父母；男生在打扫卫生时依赖女生；作业不会做就依赖成绩好的同学；同学之间闹矛盾就哭哭啼啼依赖老师解决。

3、自我“丑化”型。如课外活动时独霸活动用具；在同学面前吹牛；故意高声讲话大声喧哗；走路时大摇大摆故意耍威风；有不同意见不好好发表爱顶撞老师。

4、专挑别人型。如爱在同学背后说坏话；自己犯错误时不检讨总说别的同学不是；有同学闹矛盾也不阻拦在旁边看热闹。

5、随波逐流型。如不经思考回答问题时人家怎么说他也怎么说；有了自己的看法却因与众不同就轻易放弃自己的主张；有的同学扫地不扫他也不扫；有同学抄了歌词很多同学纷纷仿效。

二、中学生缺乏自信心的原因

上述的表现虽然形式不一，但究其原因不外乎有以下几个方面的原因。

（一）家庭中各种各样的不当教育

一种是训斥式教育。孩子能理家务能帮大人干点活家长从来不表示赞赏和感谢，如果稍微犯点错家长就大发雷霆。例如我班一位学生小明每天下午放学回家都要帮家里整理袋子，有天因为在校参加班级大扫除迟了点回去，小明妈妈回到家不问原因就训斥女儿。我们平时总是听到家长在这样教育孩子“人家成绩这么好，为什么你这么差，你真苯。”家长的指责，无形当中给孩子的内心留下了阴影，久而久之，产生了“我比人家笨”“我不能犯一点点小错误”这样胆小自卑的倾向。另一种是溺爱式教育。虽然社会在不断进步，但有些家长还有浓重的封建思想，重男轻女，特别是农村家庭中的男孩子备受溺爱，读书怕孩子累者，干活怕孩子苦着，什么都不让孩子独立完成，这样的学生在家里很有优越感，到学校因为没有人再以他为中心就产生了依赖别人、自大的倾向。再一种是家庭不良氛围的影响。农村一部分家长外出打工，有的甚至长期外出就把孩子交给爷爷奶奶看管，这种远离父母关爱的教育也是一种不当教育。这样的学生很容易造成行为散漫、自我约束力差、缺乏自信心的性格。家庭是孩子的最重要的成长环境，家长是孩子的第一任老师，家庭的不当教育会造成孩子的自卑或自大的不良心理。

（二）教师和同学的有意或无意伤害

老师的一言一行都会影响学生的心理，学生特别看重老师对他的评价。有一次，我与两位要好的学生陈XX和温X在一起聊天陈XX很活泼，我就多问了一些，过几天后，就听到同学说温X说老师看不起她，我在无意中就伤害了一个学生的自尊心。学生也很看重老师对他的评价，有个学生上课回答问题答错了，课后有同学说连这么简单的问题都答错了，事后就很少看到这位学生再举手回答问题。教师及学生的态度很多时候可以左右学生的自信心理。

（三）自我认识不足。

自我认识是指对自己的生理状况（如身高、体重、体态等）、心理特征（如兴趣爱好、能力、气质等）以及自己与他人的关系（如自己与周围人们相处的关系，自己在集体中的位置与作用等）的认识。自我认识不足有两种：一种是过低地评价自己，在大家的眼中是很不错的同学，可他认为自己什么都不如别人。上课不敢举手发言这对农村学生来讲是很常见的现象，有的同学明明知道答案也不敢举手，深怕自己答错让同学笑话；另一种是过高地评价自己，上课听懂了，就认为自己已掌握了知识，而当实践起来就发现自己并没有真正弄懂。学生自我认识不足，只从家长、老师、同学那儿了解自己，这样的自我认识是有偏差的，一旦发现原来自己不是这样的，就容易自卑或自大。

（四）学生个性本身的特点

心理学研究指出，气质为抑郁质和黏液质的人较胆汁质和多血质的人来说更容易缺乏自信。抑郁质的人的特点是：孤僻、冷漠、行动迟缓、情绪体验内向深刻而持久、善于觉察别人不易觉察的细微事物。黏液质的人的特点是：沉静、迟缓、寡言、情感不外露、注意稳定而且难以转移。这两种气质的学生经常表现为胆小怕事、沉默寡言，难以与同学进行沟通。

（五）学校管理不当，造成“标签”效应。

在推行素质教育的今天，由于部分地区还没有完全脱离应试教育阴影，片面追求升学率及用平均分、及格率、优秀率作为衡量、评价教师业务水平及教学效果的依据，致使学校内仍存在分实验班或重点班、普通班现象。该现状不管从客观上、主观上造成学生自信心的缺乏。该学期我班有二名关系较要好的学生，由于家庭搬迁，进入恩平某一中学就读，在入学考试时，其中有一名学生进入实验班。目前从其家长那里了解到学生学习压力很大，生怕被挤出重点班，性格变得比较拘谨内向，而进入普通班的另一名学生无形等于学校给他贴上标签，总觉得不如他，从而很少与他人交往造成自我封闭。

三、中学生自信心培养的策略

（一）建立自信，就要让学生在赞美中成长，在成功中进步

每位学生都有自己的长处，就连最后进的学生，优点也有不少，问题就在于学生自己没有发现的能力，这在中学尤其明显，学生需要从老师给予的肯定性评价中确立自信心。我现在的这个班上有一个叫做郑杰彬的学生，他令人很头疼，连政教主任都那他没有办法，所以每犯错误就拉他去政教主任那里接受“教导”，但是效果甚微。我观察了他一段时间后发现他数学成绩差不是因为接受能力低，而是因为他对学习没有兴趣。

于是我每当活动课时间就把他叫到身边帮他补课，首先我从计算题和分数的基本计算，通分等入手通过不断的鼓励建立起他的自信心，在补课的时候我也和他谈一些学习方法还有一些家里的事情，经过了大半个学期他对我慢慢建立起信任，和我在一起补课的时候也不像一开始那样紧张了，而且一遇到问题就记上记号到我补课的时候就问个不停。但是对于应用题，仍然是他的弱点，所以他的成绩也只徘徊在60分上下。为此，我和他谈了一次话，真切的对他说“数学课并不是独立开来的，要想学好数学课必须要有良好的思维，我觉得你是一个很有思维能力的学生，可是如果你看不懂文字去理解题目的话，即使多有天分也枉然。”我要他慢慢的学好语文，首先从文字开始，拿一本字典每天都要记下20个汉字。然后要默写出来。渐渐我发觉他越来越有自信，上课的时候认真听课了，也开始举手发言了，面对我的赞美是显得那样文采飞扬。纪律也随之好了起来。学期末的时候，数学成绩居然87分。

可见，每位学生身上都有他们的长处，教师要随时发现他们行为中的闪光点，哪怕是细微的优点，并及时投去一个期待的目光，传递一句信任的话语，帮助他成功一次，让学生在成功感中获得自信。
（二）鼓励学生自我管理，让学生体验成功

人民教育家陶行知非常信赖学生，他说：“我加入儿童生活中，便发现小孩有力量，不但有力量，而且有创造力。”在学校，教师要多给学生动手的机会，还可以委托他们做一些有一定难度的事。因而，作为班主任的我，平时主要采用以下几种：一是让学生自己组织班队活动。从班队活动的内容、节目主持人的确定、主持词的创作、活动安排到总结各个环节，老师均不参与，让学生自己做主。这样，每个学生的潜能得到发挥，从而对自己充满自信。有一次，学校要求各班召开“上网利与弊”的辩论会，我把这个任务交给了班委会去准备，学生都积极参与各显其能：有组织能力的学生就组织策划，懂电脑的学生就制作课件，有主持能力的学生就承担主持任务……别小看了这些学生，他们把辩论开得有声有色，学校领导对学生的表现大加赞赏，班主任我也及时给予肯定，学生们在赞誉声中收获了成功和自信。二是实行轮流班委制，让每个学生都有当“管理者”的机会。传统的固定班委制，使大多数同学认为自己当不上班干部，也干不好班干部，从而产生自卑心理。实行轮流班委制，使每个学生都可当上班干部，参加管理班级事务。实践证明,只要给每个学生提供舞台,他们都可以成为出色的班干部。三是交给学生办的事,老师最好不要插手。我们常常看到这样一种现象：办黑板报时，有的老师往往帮着学生设计、排版、画刊头、写美术字等，这种担心学生做不好事而事必躬亲的做法，恰恰丢失了许多让学生锻炼的机会。我在工作中力戒这种做法，结果是，同学们分工合作，有的去找相关的板报资料，有的画画，有的写字，同学们兴致勃勃，板报很快就办好了。实践证明，只要放手让学生去做，他们会越做越好，学生在锻炼中不断增强了自信心理。如果剥夺了学生的实践，不仅会阻碍学生的能力形成，而且会使学生丧失独立的生活态度和自信心。因此，教师不要压抑学生跃跃欲试的愿望，而应鼓励他们独立介入生活中的“难题”，让他们拥有成功体验。

（三）以名人为榜样，帮助学生克服自卑感从而获得信心 
古今中外，大凡学会自信的人，都基本上走向成功，成就一番大事业。唐代大诗人李白，就是一例。他对自己很欣赏，放歌山水，放歌宫廷，没有人能和他的诗才匹敌，最终成为一代诗圣。外国的音乐巨人贝多芬，更是突出的典范。他不因为自己的耳聋放弃对音乐的追求，而他更坚信自己，用心去创造心的音乐，最终成为世界音乐巨人。信心比天才更重要。自信是战胜一切挫折和困难的勇气和力量。
我班有一位女孩子，不仅写得一手好字，而且爱好文学，尤其擅长于播音，但由于成绩不好，常常受到否定和责备，久而久之就产生了自卑心理，她生活得沉重抑郁，做事情优柔寡断，不能勇敢地面对生活中的失意、困难和挫折，对新观念、新体验、新机会表现出不屑一顾。我在真正认识到她的才能后，告诉她一个这样的故事：众所周知爱因斯坦是伟大的科学家，然而很多人不知道他在上小学时却是一个“笨小孩”。有一次老师叫每个学生做一个小板凳，当他拿出自己做的板凳时，同学们都大声嘲笑起来。他告诉大家，这个不象样的板凳，是他做的第五个，前几个比这个还要差。很显然，小爱因斯坦有一种自信心理，他相信自己能做好板凳，事实上也是一次比一次做得更好，正是有这样一种自信心，才使得他在科学的道路上不停地攀登，最终取得丰硕成果。这个故事让她正确认识自己的潜力，相信自己通过努力一定会获得成功。我先让她尝试着出黑板报，展示她那秀美的字体，让她在老师和同学的赞赏声中重新认识自己并获得自信心。然后，鼓励她写文章上校园“春草”文学社，“春草”编辑给了五颗星，我立马把赞赏传递给她：“你真棒，你的文笔真让人折服。”接下来我又建议她去专业老师处学播音。每一次成功都给她带来了一点自信，她在老师的赏识中克服了自卑，重拾了信心，不仅成绩大幅度提高了，而且对未来充满了希望。
（四）培养学生的集体主义观念，增强学生的自信心

培养学生的集体主义观念，让学生在这个形似社会的集体中，充分发挥自己的特长、才能，同时体会集体的温暖、集体的力量，从而消除羞怯感、孤独感，增加适应社会的自信心。如我当班主任时，班里有个干部家庭的子女，是父母的掌上明珠，从小饭来张口、衣来伸手，从不受外界任何干扰。升入初中来到我班时，对集体生活很不习惯，不敢讲话，不愿和人打交道，整天闷闷不乐，在遇到生活难题时，常常在背后掉眼泪。我通过和家长联系，在班里开展了多种活动，如故事会、演讲会、郊游等，一方面解决其思想问题，一方面让她融入班集体中。不到一年时间，这个同学的压抑感消失了，能动性增强了，学习成绩不断提高，年终还被评为“三好”生。由此可见，集体观念的培养，可以增强学生的参与意识，提高其社会适应能力，从而坚定完成人生目标的信心。
（五）强化家庭对孩子自信心的培养
必须对孩子充满信心和希望。当发现孩子的优点、进步时,应及时予以表扬，鼓励他们不断前进，不断取得新成绩，使他们信心大增，怀着更大的决心去应试下一次，从而使其逐步地对自己产生自信。此外对孩子的期望要恰如其分。例如，我有个朋友不管自己的孩子对绘画有没有兴趣，花费了很多时间、精力。硬要孩子苦练，这种不切实际的过高期望实在害苦了没有太多艺术天赋的孩子，每天如味同嚼蜡般的练习仍然没有多少长进，加上父母的失望和指责，会极大地挫伤孩子的自信心。孩子年少无知，天真活泼，心灵纯洁，像一张白纸，像最美的图画，要相信孩子最容易接受良好的教育，相信孩子有培养前途，孩子是能够培养教育好的，否则，对孩子不相信或信心不足，认为孩子“没出息”、“大笨蛋”、“不可救药”并经常流露于言谈，表现于行动，势必会影响对孩子的信心，动摇培养孩子的决心，也会伤害孩子的自尊心，挫伤孩子的自信心，不利于孩子自信心的培养。

总之，现代社会、学校、家庭对学生的要求愈来愈高，而学生却受不了过高期望的压抑，自信心越来越成为他们健康成长的一个决定性的非智力因素，因此，班主任应特别重视学生自信心的培养，塑造出一代身心健康的社会主义建设人才。这就要求教师要热爱学生，就要面向全体学生，平等民主地对待学生。平等地对待学生就要承认每个学生都有发展的潜力，只是发展的契机不同，途径不同、趋向不同。面对千差万别的学生，应该看到每个学生身上的发光点，全面地、辨证地认识学生。
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