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农村留守儿童的家庭教育缺失对策研究
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【写作提纲】
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  3、家庭方面要营造良好的家庭教育氛围

四、总结

[摘 要] 当前我国社会正经历着深刻的制度性和结构性变革，在社会转型和制度转轨的过程中，城镇化的进程异常迅猛。“留守儿童”问题成了研究当今教育问题中出现频率较高的话题，我国留守儿童由于家庭教育缺失存在学习差、性格缺陷、心理障碍等问题，对儿童的成长极为不利。加强对家庭教育工作的重视力度，形成重视家庭教育的良好社会环境，通过各方面的重视，提高家长对家庭教育问题的重视，改变家长不合理的教育理念和认识，增强各个层面对家庭教育的责任意识和紧迫感，使农村留守儿童健康成长。

[关键词]：家庭教育  留守儿童  对策

一、家庭教育对儿童成长的重要性

1、家庭教育的定义
家庭教育，是大教育的组成部分之一，是学校教育与社会教育的基础。家庭教育是终身教育，它开始于孩子出生之日(甚至可上溯到胎儿期)，婴幼儿时期的家庭教育是“人之初”的教育，在人的一生中起着奠基的作用。孩子上了小学、中学后，家庭教育既是学校教育的基础，又是学校教育的补充和延伸。家庭教育是指家庭中的父母及其成年人对未成年孩子进行教育的过程。孩子是父母的镜子，孩子是父母的“作品”。父母对孩子性格的形成起决定性作用。家庭是成功孩子的港湾和出发地，家长是孩子走向成功的导师和助手，既要负责孩子的身体发育，又要负责孩子的心理发育。

现代社会的家庭教育，强调家庭成员的平等关系，无论是狭义的家庭教育 还是广义的家庭教育，都是在尊重家庭成员独立人格的基础上进行的。狭义的家庭教育，是从未成年人成长的特点出发，强调家庭中的长者——主要是父母，对他们 教育和影响。家庭教育的对象主要是孩子；广义的家庭教育，是将所有家庭成员都作为家庭教育的对象，不仅父母对子女、年长者对年幼者实施教育，年幼者向年长 者学习，而且子女对父母、年幼者对年长者、成年人之间、未成年人之间同样实施教育，家庭成员的这种相互教育贯穿人的一生。
    界定家庭教育对象．既要考虑未成年人在人生的初始阶段接受父母教育和影响的重要性，将在家庭中父母对子女的教育作为家庭教育的重点，同时也要特别重视子女 在接受父母教育中对父母的影响以及对父母教育的反馈过程。也就是说，家庭教育是家庭中主要以亲子互动为中心的教育活动，在父母作为教育的主体按照一定的期 望和目标，以一定的教育方式教育和影响孩子的同时，也作为受教育的客体从孩子的言语行为中获得影响和教育。在现代社会，越发明显地体现出家庭教育的这一互动特证。
    纵观以往的研究成果，关于家庭教育的界定还有许多，其表述丰富多彩。而且，随着社会的不断发展，在广泛的社会实践和对家庭教育的深入研究中，家庭教育被不断赋予新的内涵。然而由于不同学者的研究角度和侧重点不同，对家庭教育的界定呈现出一定的差异是不可避免的。
    综上所述，家庭教育是指在家庭生活中，家庭成员之间持续不断的、自觉或非自觉的教育和影响。在对家庭教育狭义或广义的界定中，大部分是针对家庭教育的对象 而言的。即狭义是指父母等成年人对子女，尤其是对未成年子女的教育；广义是指对包括父母在内的家庭所有成员的教育。本书对家庭教夸问题的探讨的侧重点是在 狭义上使用家庭教育的概念，即家庭教育的对象主要是未成年的孩子。
2、家庭教育的特点

   抚养和教育子女是父母的天职。孩子从呱呱落地来到人间，进入家庭，家庭就成了孩子天然的教育场所，父母就成了天然的教育者。由于亲子之间有着不 可分割的血缘关系和共同的生活环境，他们既相互归属又相互依恋。父母对子女有强烈的责任感，关怀备至，体贴入微；而子女依赖父母，对来自父母的教育，哪怕 尖锐的批评、指责，一般都比较容易接受。这种自然强化效应，是家庭教育的优势所在。
    家庭的教育职能是同家庭共始终的。父母对子女既是第一位教育者，也是终身的教育者。子女从小在父母身边长大，个人的行为、理想以至职业选择、终身大事，均 听从父母的教诲和正确指导；直至以后生活独立，成家立业，仍旧与父母保持密切联系，在一定程度上接受来自父母的影响。
    在家庭中，父母面对的是为数不多的子女，采用的教育方式基本上是个别施教。由于长期的共同生活，父母对子女的身体、能力与性向较为了解；由于子女在家庭里 较为随便，各种思想行为比较容易如实表现出来；有的孩子出于对父母的依赖、敬佩，还能主动地把自己内心的想法向父母诉说，这些都有利于父母进行个别培养， 因材施教。父母既可以及早发现孩子的兴趣、才能，加以培养，使潜能得以充分发挥，还可以针对孩子的问题、弱点，有针对性地进行教育，以收到“长善救失”的效果。
父母对子女的教育，虽然是有目的、有意识的，但不像学校和社会团体那样有计划、有系统。它分散于家庭生活的各个方面、各个环节，主要是在一定的家庭环境 中，通过日常的生活、学习，通过与子女共同参加的活动，由父母言传身教来实现。家庭教育的目标、内容和方法，都是非规范化的，具有明显的日常生活的性质， 教育活动基本上与生活实践紧密结合。
3、家庭教育的作用与意义

纵观人类进化文明史，始终没变的是：父母是儿女第一任教师，更是终身的教师。家庭是人的第一课堂，也终身的学堂。国民教育的平台是靠家庭教育、学校教育、社会教育三大支柱支撑的，现代的学校教育、社会教育都有法律的规范、科学的指导、现代技术的支持，而家庭教育几乎仍然是自然原始状态、缺乏科学指导、忽视甚至抵触现代技术的作用。如果家庭教育这一支柱继续弱小，与另两个支柱形成巨大差别，那么，国民教育的平台就会倾斜，更不可能平稳、和谐、持续健康的发展。

家庭教育对人一生影响至关重要。家长正儿女易行善，家长邪儿女易行恶。家长民主儿女生平等之心，家长独断儿女生专行之念，家长仁慈儿女博爱，家长暴戾儿女 残忍。孟母三迁，岳母刺字，“近墨者黑，近朱者赤。”等等，都说明家长的素养、家庭的环境，对人一生的教养息息相关、处处相连。人类教育的共同三大基本内 容：健康、情感、求知。对应的三个习惯：整洁、微笑、阅读。保证这三大内容落到生活实际中的三个习惯的养成，离开了家庭教育几乎是不可实现的。
二、农村留守家庭教育缺失对儿童成长的影响

1、农村留守儿童的原因
我国由于地理和历史等原因，不同区域的经济发展很不平衡，农村人地矛盾尖锐。当前我国社会正经历着深刻的制度性和结构性变革，在社会转型和制度转轨的过程中，城镇化的进程异常迅猛，受农村贫困及城市利益的驱动，涌现了民工潮及农民外出经商、学习等普遍的社会现象，人口迁移流动也日益频繁。越来越多的农民工背井离乡外出务工，有些农民工把子女扔给了老人监护或寄养他人，于是在农村出现了一个特有的群落——乡村留守儿童。

农村留守儿童现象的产生来自于家庭和社会两个方面。一方面，家庭的贫困，使孩子的父母不得不走出农村到城市务工；另一方面，中国长期的城乡二元制以及社会对“农民工”不公平的待遇，使广大农民没有办法及能力带着孩子一起走进城市。具体情况如下：
    (1).农民工在城市从事的一般都是劳动强度大、工作时间长的工作，他们在工作之余根本就没有时间和精力照顾自己的孩子。
    (2).农民工的工资和福利水平无法与城市工人相比，差距很大。以他们的工资收入水平很难支撑一个家庭在城市的生活。
    (3).由于户籍的限制，农民工的子女在城市的学校上学基本上是不可能的，即使有学校接收，其父母也很难承受高额的费用。而城市中那些面向农民工子女的学校基本上都是民间兴办的，其教学质量不仅无法和城市学校相比，也无法和农村学校相比。
2、农村留守儿童的生活、教育、心理等问题

留守儿童一般为学前儿童、小学生或初中生，他们正处于心理成长的关键期。如果是由祖父母的隔代教育往往意味着由文盲来抚养孩子，托付亲戚照管，亲戚普遍认为不便过多管教或经常盘问，而农村教师由于受到教育条件的限制对每位学生的关注也十分有限。其结果造成亲戚以为老师管教，而老师以为有家长照看的情况，学生的道德教育往往放任自流。这样在行为习惯上容易发生消极变化，且难以及时得到纠正，有的甚至出现了较严重的违法乱纪的现象，严重影响他们的健康成长。大部分留守儿童的学习处于中等及中等以下水平，尤其在初中阶段，有些甚至对某些科目到了一无所知的地步。据调查，心理健康和人格发展问题是留守儿童最易出现的问题，也是最突出的问题。由于正常的心理环境的缺失和农村教育环境的不理想，使得农村留守儿童形成不良的个性心理特征，集中表现为：任性、冷漠、自卑、敏感、孤独、不安、胆怯和自我封闭等。长期与父母分离，导致留守儿童在日常生活中享受不到父母的关怀，遇到困难不能从父母那里找到感情的支持，在学习、生活过程中出现一些差错得不到及时的引导、纠正，久而久之，便形成一些明显的心理行为问题。如普遍的自卑心理，人际交往能力较差，内心压力较大。

三、农村留守儿童的家庭教育缺失的对策

1、政府层面解决农村留守儿童的教育管理问题

政府的责任主要是在政策层面上采取措施，确保教育的公平、和谐发展，这是政府的使命所在。改革户籍制度核心在于逐步消除导致城乡隔离的各种户籍的相关制度，以保障劳动力在城乡之间合理自由流动， 同时确保进城农民工及其子女享受与城市人平等的权利和 社会权益。逐步实现以户籍制度改革为中心，剥离附着在 户籍上的就业、医疗、住房、教育等制度壁垒，引导农村富 余劳动力在城乡间有序流动，这是解决留守儿童教育公平问题的根本所在。

地方政府应该给予农村留守儿童更多的积极关注和扶持。比如，可以成立关心留守儿童工作委员会，成立留守儿童教育和心理问题科研小组，对留守儿童的教育和心理问题进行调研，及时发现问题，针对问题组织力量进行教育上的补救。彻底解决留守儿童的问题，需要各级政府部门的协作才能完成。从横向看，各部委应协调以尽本部门应尽的责任，如政府的公安、新闻等职能部门，应切实履行自己的职能，与学校共同承担起留守儿童的教育和保护责任。培育农村良好的育人风气。留守儿童教育问题需要社会多方力量的共同关注。培育农村良好的育人风气，打 造和谐的社会环境至关重要。政府要把培育农村良好的育 人风气作为一项基础性工作来抓，在农村营造良好的育人 风气，使留守儿童树立正确的价值观、学习观、端正学习态 度，引导他们明白知识的重要性，督促留守儿童完成学业，决不能让农民工群体“富了一代人，垮了下一代”。同时，从 政策上保障农村留守儿童与城市儿童享受同等水平的教 育资源以使城乡教育均衡发展。

加大教育投资力度并高效率地 利用教育投入资金，在留守儿童教育方面做好以下工作： 一是，科学配置乡镇中小学教育、教学资源。二是，新建、扩 建农村寄宿制学校。地方政府可为寄宿制学校的开办提供 优惠政策，如一些地区创建的具有地方特色的“留守儿童 之家”，为留守儿童提供住宿方便的同时，让他们在群体中 得到温暖和关爱。三是，在留守儿童较多的学校，对教师进 行留守儿童教育问题知识培训、考评，并制订相关的奖惩 机制。四是，发展县域经济，吸引外出务工人员回乡投资或 就业。五是，加快新农村建设。农民工来源地的经济发展 了，就业岗位增多了，外出务工人员就会减少，留守儿童也 会相应减少，留守儿童教育问题从而也可以得到一定程度的缓解。

各级政府要积极调动社会 各方力量参与到留守儿童教育问题中来。通过聘请校外辅 导员来校辅导的方式对留守儿童进行有针对性的辅导，培 养孩子爱国、爱家、自立、自强、乐于助人的良好品德。社会 各界要配合有关部门依法加强对网吧、游戏厅等场所的监 管力度。定期组织孩子参加各种生活技能的培训及竞赛活 动，鼓励孩子走出校园参加各类义务劳动，培养他们良好的品格。

2、学校层面也应采取一系列措施

强化学校的教育作用。首先，建立、健全留守儿童档案。留守儿童档案可作为学校与孩子监护人和外出务工家长联络的桥梁和纽带，构建学校、留守儿童、留守儿童家长、监护人多方多元互动的局面。其次，设置“亲情热线电话”，安排专人值班，为父母与孩子的沟通提供便利。再次， 教师应承担起家长或监护人的部分责任，给予留 守儿童更 多引导和关爱。学校应积极营造平等、仁爱的校园氛围，建 立教师与孩子，孩子与孩子之间的互助小组，学习上相互 帮助，生活上相互关心，精神上 相互鼓励，使学校成为孩子 学习、生活的乐园。最后，学校应树立一些自强不息的留守 儿童为榜样，并宣传推广，鼓励留守儿童自强、自立、自尊，使他们轻 松愉快地学习、生活。

3、家庭方面要营造良好的家庭教育氛围

家长在外务工不能即时监护孩子，可以利用现今发达的通信及计算机网络技术，保持 与学校、子女的联络工作，及时发现、解决孩子遇到的问 题。外出务工家长应主动与留守子女就读学校的班主任、 子女的临时监护人、亲戚等定时通过电话、网络联系，了解 孩子的思想道德、学业、生活状况，并对孩子进行教育。在 节假日回乡时多与留守儿童的班主任、任课老师、临时监 护人进行交流，详细了解留守子女的成长状况，在假期内 更好地弥补家庭教育的不足；也可以利用节假日特别是寒 暑假的时间，接留守儿童到父母身边，增加留守子女与父 母的交流机会，父母也可以及时了解孩子出现的不良倾向 并进行教育和引导，使他们在身体和心理上健康成长。
四、总结

家庭教育的缺失是当前农村留守儿童教育存在的突出问题。解决农村留守儿童的教育问题，要从政府、学校、家庭、社会等层面寻找对策，共同关注和切实解决农村留守儿童教育问题，更好地推动社会主义和谐社会的建构和发展。
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