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浅谈蒙台梭利教育思想在家庭教育中的应用

[摘 要] 蒙台梭利教育思想是一种非常实用的、操作性极强的、完整的教育体系。这种教育思想也已被国内教育界人士及家长们所知晓。蒙台梭利教育法是帮助幼儿自然的成长，与传统的教育思想方法不同：除了环境和孩子之外，蒙台梭利教育思想中还有一个重要因素就是教师与家长。教师们或多或少都会有机会接受一些专业性和系统性的学习和培训来了解并掌握蒙台梭利教育思想；但家长们则不然，只会接触到一些空洞的或不太实际的信息知识，所以必须要使家长们结合在家中对孩子教育的实际情况，还要再结合一些具体的蒙台梭利的相关方法来为孩子提供可行的指导，让孩子们在最自然的状态下获取知识，提高能力。
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现在许多家长们都或多或少的知道一些关于蒙台梭利思想的信息，甚至让自己的孩子就读于有蒙台梭利教育体系的幼儿园。家长们的这种做法是盲目跟随吗？蒙台梭利教育思想只能运用于幼儿园教育吗？是否可以将蒙台梭利教育思想有效地应用于家庭教育中？下面本文就围绕这些问题进行研究。

1、 研究缘起：蒙台梭利教育思想自形成至今

创始人玛丽亚.蒙台梭利1870年出生于意大利。在早期学校生活中，她已经萌发了关心和照顾未来儿童的想法。她于1890年秋进入罗马大学医学院。1896年，通过自己勤奋学习，蒙台梭利成为意大利历史上第一位学医的女性和第一位医学女博士。从1897年起，她从事智力有缺陷儿童的教育工作。1901年，蒙台梭利开始致力于正常儿童的教育。1907年蒙台梭利在罗马贫民区建立了第一所“儿童之家”。它招收3-6岁儿童加以教育，并设计了一套教材和教具，提出了一系列的方法，创立了闻名于世界的蒙台梭利教育体系。在儿童之家，蒙台梭利运用自己独创的方法进行教育教学，出现了惊人的效果：那些普通的、贫穷的儿童，几年后，心智发生了巨大的转变，一个个被培养成聪明自信、有教养、生机勃勃的少年英才。这件事情轰动了整个欧洲，人们以蒙台梭利的教育思想为蓝本，建立了许多新的“儿童之家”。1909年，蒙台梭利写成了《运用于儿童之家的科学教育方法》一书，1912年这部著作在美国出版，同时很快被译成20多种文字在世界各地流传；100多个国家引进了蒙台梭利的方法，欧洲、美国还出现了蒙台梭利运动，1913年-1915年，蒙台梭利学校已经遍布世界各大洲。到四十年代，金金美国就有2000多所。蒙台梭利在世界范围内引起了一场幼儿教育的革命。1929年，“国际蒙台梭利协会”在丹麦成立，蒙台梭利任会长。此后，10多个国家相继成立了“蒙台梭利学会”。到1952年蒙台梭利逝世时，欧美和印度等地都建立了蒙台梭利学会，“儿童之家”则遍及世界各地。

2、 蒙台梭利教育从幼儿园到家庭中的延伸

1、我国幼儿园掀起“蒙台梭利热”

在我国初次新起是在1914年-1926年期间，《蒙台梭利教学法》中文译本出现。当时我国著名的幼儿教育家陈鹤琴先生高度评价蒙台梭利说：“蒙台梭利教育法揭开了幼稚教育新篇章，使幼稚教育耳目一新。”并在自己的著作中介绍蒙台梭利教育模式。1914年，江苏省成立了“蒙台梭利教育法研究会”，1923年，国立北平女子师范大学附属蒙园，开办了两个蒙台梭利班（1926年因人事变更而停办），受到国内幼教界的好评和欢迎。

后来在我国，由于20世纪前半期，政治衰败、经营落后、人民生活贫困，幼稚园的数量极其有限，且多由外国支委会开办，国人办的幼稚园数量少、规模小、经费有限，无力采用蒙台梭利教育；1949年新中国成立直到1978年打开国门，当时政府提出了“全面学习苏联”的方针，以苏联的学前教育模式改造中国的幼儿教育，对西方国家的幼儿教育思想，包括蒙台梭利教育法在内，进行批判和否定。阻碍了人们真实的了解蒙台梭利其人及其教育，这一时期我国蒙台梭利教育无人知晓，更说不上采用了。

在我国，直至1985年，北京师范大学出版了卢乐山教授的《蒙台梭利的幼儿教育》一书，1990年和1993年人民教育出版社相继翻译了蒙台梭利四本专著，蒙台梭利教育才被国人所了解和接受。随着我国改革开放推进，热爱幼教的人士带来了台湾幼儿园实施蒙台梭利教育的信息。1994年，北京师范大学实验幼儿园及北海幼儿园成为蒙台梭利教育实验基地。1994年暑假，台湾讲师来到北京师范大学威斯达公司紧跟实验研究，于1996年春完成了蒙台梭利教具的生产，成为我国第一家生产蒙台梭利教具的公司。与此同时，北京市崇文区第三幼儿园、宁夏银川蒙台梭利幼儿园也相继开始了蒙台梭利教育的实验研究。这一时期，蒙台梭利在我国出现了短暂的高潮。

1995年，中国开始从高度集中的计划经济体制走向市场经济体制，经济体制的转变带动了教育体制的转变，在这样的社会大气候下，蒙氏教育归公归私成了一个疑问；同时学术界的研究主题也逐渐转向了教育体制的改革，蒙氏研究活动在体制改革研究中被忽视了。它主要反映为这时期期刊上的文章数目锐减，1995年和1996年，更是达到了“零发表”的程度。

2000年，我国蒙台梭利思想教育研究与实践再次复兴，进入了第二个高潮，它的贡献再次被肯定，国内大城市的一级幼儿园大都设立了蒙台梭利教室。反映在期刊上可以发现，2000年关于蒙氏教育的论文量迅速反弹，至今保持平稳状态。

2、 蒙台梭利本土化

至今蒙台梭利教育思想及方法对世界及全国幼儿教育改革与发展产生了中药的影响。我们应通过对蒙台梭利教育法的正确解读，认识和吸取其对我国幼教有知道作用的教育精髓，同时承认其方法本身的局限性及运用中的文化障碍，找到其本土化的途径。

西方文化与中国文化存在很大的差异。中国文化推崇谦虚内敛和含蓄，推崇“无规矩不成方圆”，这种文化熏陶出来的儿童，特别恭顺、听话。现代幼儿教育改革的就是中国文化中不利于发展儿童主体性、不利于培养儿童创造性的旧观念，因此，再将蒙台梭利教育中一切按程序操作的做法照搬过来，对于我国儿童的发展显然是无益的。根据我国的国情和文化特点，对蒙台梭利教育法中的一些教具及操作程序加以改造，在操作教具方法上、规则上也给予自由，让儿童在操作教具的过程中，其思维少一些束缚，多一些创新。

蒙台梭利教育法最初是为家庭环境不好的儿童们设计的，今天在我国演变为面向社会高收入家庭的高收费教育，这恐怕是有违蒙台梭利教育法的初衷的。作为幼儿园综合课程的部分，或者可以作为幼儿园课程的补充，蒙台梭利教育法无疑是一种很好的课程模式，尤其是关于读、写、算的内容和方法，能够较好地弥补我国幼儿教育实践中的一些缺陷。顺应儿童内在需要，重视教育环境的设置与运用，也是其教育精华。但是，我们不能夸大它的作用，更不能用它取代我国的幼儿园课程。蒙台梭利教育法只是幼儿园多元课程的组成成分之一，完全不应该将其贵族化，各地教育行政管理部门应加强对幼儿园收费的合理规范。结合以上几点，相信是有利于蒙台梭利本土化教育的。

3、 蒙台梭利教育走入家庭

家庭教育问题自古以来就受到人们的关注，尤其近年来，它已被作为一种学科进行研究。这主要因为家庭是儿童生命的摇篮，是人出生后接受教育的第一个场所即人生的第一个课堂；家长是儿童的第一任教师，即启蒙之师。正如福禄贝尔所言：“国家的命运与其说是掌握在当权者手中，倒不如说是掌握在母亲的手中。”这句话很有哲理性，它深刻地挑明了家庭教育在幼儿成长中所起到的作用。家庭教育的过程，是父母在家庭中对孩子进行的个别教育行为，比幼儿园教育要及时。

家庭教育是教育的起点，蒙氏教育的基本特色就是保障儿童的自由，为他们提供一个准备好的环境，因而，科学的蒙氏教育，不应仅限于在幼儿园和学校中的应用，更应伴随儿童生命的开始在家庭中应用起来。

蒙台梭利充分研究了儿童，强调儿童是带着巨大潜能降生的，然后会以力所能及的方式积极探索周围的环境，吸收环境中的知识，建构自己的心理，逐步走向独立。因而，生命之初几年是人生的最重要时期。

3、 蒙台梭利思想在家庭中的应用

1、 摒弃传统的中国式家庭教育

中国式家庭教育是用来只称中国显示存在的一些教育弊端和问题。主要问题有：多物质少时间、重智商轻情商、重结果轻过程、过多注重己愿、极端的教育态度、棒喝教育。而这些教育观念和蒙台梭利教育思想中的许多地方是相互冲突的，如果不摈弃这些传统的中国式家庭教育，那么是不利于蒙氏教育思想在家庭教育中更好的应用。因为蒙台梭利教育是一种全面提升儿童素质，发展儿童潜能的教育方法，要在不损害儿童的自由与快乐的前提下，现实教育的目的。下面我们就以“极端的教育态度”与棒喝教育”举例说明：某位妈妈反映孩子在家将饭菜倒扣在桌子上，并用手和面试的捏玩。妈妈采取的方法就是打屁股，爸爸和妈妈并因此事当着孩子的面前吵架。意见和建议：

（1） 孩子的行为都是在告诉我们，他们需要帮助。父母应遵循蒙氏教育思想中认真观察儿童，了解他们内心世界，明白他们需要什么？孩子为什么将饭菜倒扣在桌子上？他是否有看过成人和面的经验？可以设计和面的活动一起和面包饺子，也可以买橡皮泥给孩子玩。  

（2）大人要明确表示：饭菜不能倒扣在桌子上玩，这是个是和非的概念，一定明确表态。

（3）妈妈打孩子的方法绝对不对。因为孩子会认为，不同意是用打的方式来表达和解决。他获得这个经验也会用打去拒绝和表示不同意。

（4）父母当着孩子的面吵架，使孩子对这件事是对还是错产生模糊，甚至是矛盾的。父母吵架对孩子是有伤害的，他会感觉到不安和不知所措，会获得意见不和用吵架的方法去沟通和解决的错误经验。经以上举例说明，明显看出中国式家庭教育思想是必须摒弃的，才能更好的将蒙台梭利教育思想在家庭中应用。

2、 以孩子为中心，尊重个体

家长不能把孩子当成一个物体来对待，而应把他们作为人本身来细心呵护，以其作为中心个体。他们应该受到尊重，也只有受到尊重后，他才可能尊重自己，并可能学会尊重别人，进而成长成为一个具有健康人格的人。

有位母亲望子成龙心切，刚刚孩子上幼儿园大班就为孩子报了许多兴趣班：如硬笔书法、即兴演讲、国画等等。孩子本来对学习并不是很反感，但由于母亲并没有询问或关心过他自己的意愿，是否喜欢这些课外活动，最后的结果就导致孩子每天来园都郁郁寡欢，精神萎靡。作为教师，我们及时与家长沟通，才知道情况。母亲经过沟通及时更正自己的教育方法，与孩子沟通后根据孩子的兴趣意愿重新分配业余时间，把孩子没有兴趣的班取消了。渐渐地孩子恢复了自信与活力，情绪高涨，上课精神了许多。在生活和教育中，儿童是主体、是中心，探索式自主式的教育使孩子们在愉快的气氛下学习知识，更重要的是对学习产生了浓厚的兴趣。

3、 智力开发与生活能力培养双管齐下

蒙氏教育在家庭教育中同样要重视早期智力的开发，同时也要注重生活能力的培养。智力开发包括以下几点需要注意的内容：

（1） 智力开发的基础是注意力，注意力是一把帮助孩子认知周围世界的钥匙，有了它，孩子才能把精力始终保持在自己要学习的东西上，从而学习到更多有用的知识。

（2）每个儿童的手中都握着通向各种境遇的钥匙，可以运用自身的想象力创造任何奇迹。允许孩子“奇思妙想”；为孩子创造好的环境，促使孩子发挥想象力；留给孩子想象的“空间”，向孩子提出“想象”的问题。

（3）意志的表现形式是完整的行动，培养儿童的意志力，关键在于培养他们的执行力和行动力。

注意以上几点有利于我们更好地开发孩子的智力，但如果我们只注重孩子的智力发展，而忽略其生活能力的培养可以吗？答案肯定是否定的。举例说明：谁不知道教孩子自己吃饭、自己洗澡、自己穿衣这些事情要比大人自己动手给孩子喂饭、洗澡和穿衣更麻烦、更困难，需要更多的耐心呢？但前者就是教育者的工作，后者只是一个仆人简单而低级的工作。后者的做法虽然对母亲来说比较容易，但对孩子来说却很危险，因为它封闭了孩子生命的发展的道路，在这条道路上增设了障碍。父母持这种态度可能会带来非常严重的后果。我们必须帮助他们学会独立走路、跑步、上下楼梯、捡拾掉落的东西，自己脱衣穿衣、自己洗澡、清楚的说话、明确地表达自己的需要。我们应该帮助他们，使他们个人目标和愿望的实现成为可能。这也是对孩子进行生活能力独立性教育的一部分。我们应培养未来的一代成为具有智力能力和生活能力全方面发展的人才和栋梁。

4、 注重孩子教育过程中的敏感期

敏感期，能促使儿童对内获取感觉，从而了解和发现这个世界。这感觉就像是一盏明亮内心的明灯，也像是一束电流，使儿童能够与外面的世界频繁交流，而他们的每一次努力都是使这种能力得到增长。儿童在敏感期内完全获取所需的信息，随着年龄的增长，这种敏感就慢慢变淡，直到消失，接踵而来的就是对外部世界的漠然和麻木。

举个最简单的例子，孩子的语言敏感期为出生至三岁，当孩子学习说话的时候，总会有不同的声音飘进他们的耳朵中。这么多的声音他们是怎样分辨和接受的呢？按理说，这么多的声音应该会把孩子弄得头昏脑胀才是。然而事实上，他们总能准确无误的判断出一种自己需要的声音。这是因为孩子内在的敏感性能让他们在众多声音里选中那种自己特别感兴趣的信息，并加以吸取。对于还不具有说话能力的孩子来说，也许这些声音就像是外星人不知所云的怪语一样难懂，然而他们依然听得兴致盎然，因为孩子把它当作一种靠感觉来欣赏的独特音乐。

4、 总结

以上本文有三大部分：第一部分研究缘起；第二部分蒙台梭利教育从幼儿园到家庭中的延伸；第三部分蒙台梭利教育思想在家庭中的应用，来着重讲述如何把蒙台梭利教育更好的应用于家庭当中。本着以下四个基本论点：

1、 中国父母要适当的改变原来的传统观念，用蒙台梭利教育体系中的一些方法再和自己在实践家庭教育中的方法相结合，将其运用在家庭生活教育中。

2、 家长不能把孩子当成一个物体来对待，而应把他们作为人本身来细心呵护。

3、 蒙氏教育在家庭教育中同样既要重视早期智力的开发，同时也要注重生活能力的培养，双管齐下。

4、 家长在教育过程中要重视孩子的各方面敏感期，抓住最佳时期对孩子进行教育培养。
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