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论游戏在学前教育中的发展价值

摘要：

关键词：

（学前儿童的发展是自身与环境相互作用的结果，个体与环境的相互作用又是通过活动来实现的。现代学前教育的理论与实践证明活动是儿童发展的基础和源泉。而游戏是童年生活的重要内容，是学前儿童的基本活动，它对与学前儿童的身心发展具有不可替代的重要价值。

所谓人的基本活动，其含义有二：其一，是在一日生活中除满足基本生存的活动（如吃、喝、拉、撒、睡等）之外，发生频率和时间最多的活动；其二，对人的生活或身心发展具有重要影响的活动。可见，在学前儿童的生活中，游戏是具有这种特点的活动。从学前儿童身心发展的角度，游戏的价值，也恰恰可以体现为：一方面,游戏为儿童所喜爱，为儿童身心各方面发展所需要；另一方面，游戏实现着促进儿童身心各方面发展的作用。如果说前者是儿童的主观上的需要的话，而后者则是客观上的结果。这两者统一于儿童发展的同一过程，并同时实现。）

一、游戏产生的社会生活条件

“爱游戏”是儿童的天性。从古希腊起，西方教育中就有把游戏用于幼儿教育的实践，随后也有不少教育家在着作中提及了游戏，如柏拉图、昆体良、洛克、卢梭等。到了福禄贝尔，游戏得到了极大的重视，游戏教学的理论与实践也逐步建立起来了。心理学研究表明，幼儿之所以爱游戏，之所以乐此不疲，是其大脑细胞的发育需要。所以，幼儿才专注地从事着在成人看来极其枯燥无味的游戏。但对他们来说那里的世界是无比神奇的，充满着快乐。而学前教育要尊重、保护好这种天性，遵循幼儿身心发展的规律，从兴趣入手进行教育。首先要让幼儿在教育中获得快乐，然后才是获得对世界的认知，体现寓教于乐的特点和以人为本的原则。
儿童的发展是一个由量变到质变的过程，它是通过主体与客体环境的相互作用来实现的。游戏是学前儿童的基本活动，是对幼儿进行全面发展的重要形式，教师应尊重儿童游戏的权利，正确引导儿童的游戏，充分发挥它的教育发展价值。《幼儿园教育指导纲要》中指出：“幼儿园教育应尊重幼儿的人格和权力，尊重幼儿身心的规律和学习特征，以游戏为基本活动，游戏中有动作、有情节、有玩具和材料，符合幼儿的认知特点，能唤起幼儿的兴趣和注意力，激发幼儿的感知、观察、注意、记忆、思维、想象等，在轻松愉快的氛围中促使幼儿智力的发展。
   二、游戏在学前儿童发展中的作用
1、游戏有助于促进智力发展
①.有利于幼儿的认知积累     

首先，游戏是幼儿对生活的反应。在游戏中，幼儿广泛地接受多种多样不同的玩具与材料，通过自己的感知，了解事物之间的相互作用和因果关系，使自己对周围事物的认识得以加深和巩固。例如，幼儿玩积木时，经过不断地尝试错误，知道了小的积木应放在大的积木的上面，这样才能保证所搭的积木的平稳性，通过游戏，能更好地认识物体的颜色、形状、大小等特性；在玩爬梯子的游戏中，通过爬上、爬下的运动，体验到高低的变换，理解“高、低、上、下”方位概念。

其次，游戏有利于幼儿的判断力的进行。在游戏中，幼儿要对自己的行为做决定：玩什么、怎么玩、和谁一起玩、用什么材料和玩具玩，使得幼儿有机会进行分析、判断、推理、概括与总结，发展其抽象思维的能力。例如：孩子玩的“棋类”玩具，在其中，孩子就必须运用智慧去进行各种分析、判断、推理等来打败对手。
游戏使幼儿加深对事物的认识，获取物理知识、数学逻辑知识、社会性质知识，并在外部动作操作和内部理解、巩固的心理活动中，发展感知觉能力和注意力、记忆力等智力因素。 
　②、有利于幼儿语言的发展 
首先，游戏促进儿童从小练习和精通语言。（儿童约自2岁起便开始尝试各种语言的游戏，包括：声音的游戏（将无意义的音节重复串联在一起）、造句游戏（将相同文法领域的字相互替换）和语言游戏（以玩笑和相关语有意的扭曲语意），研究指出这个语言游戏不仅能让儿童练习和精通语言，而且能增进儿童的内在语言知觉，即认识和分析自己的语言形式和规则的能力。

史密兰斯基研究发现社会戏剧游戏训练能增进低社会经济儿童的语言流畅性，游戏中的语言可替代物体、替代行动和叙述装扮行动的关系；其他研究者模拟史密兰斯基的游戏训练研究，亦发现社会戏剧游戏能增进儿童在自由游戏时语言的字数，及增进其在口语表达测验上的分数。

其次，游戏促进儿童口语的表达能力。（游戏中，于交往的需要，幼儿是通过语言来与同伴交流的，还有进行协商、计划、设计，完成对幼儿内容、角色、玩具或材料、规则、背景的安排，相互间接触、交流、沟通的机会较多，这既利于幼儿的语言组织，又促进了幼儿语言表达能力的发展。在游戏（特别是角色扮演游戏）进行中，孩子们以假装的身份，更可以充分显示自己的口头表达能力，而不必担心自己讲的对不对，需不需要矫正。如在模仿中，一个5岁小女孩可以装出老人的声音、语调和动作。她可以认为这是老人在说话，而不是她在说。

再次，游戏促进儿童对书面文字的理解。通过书面语来建构儿童的智力同样也显示在游戏中。如在汽车玩具城中，将文字引入游戏用“走”和“停”的牌子，可以让孩子对文字的意义有初步的理解。而像拼音游戏、数数游戏等则直接锻炼儿童对书面文字的理解力。

幼儿通过生动、具体的语言，调节自己的游戏行为，也以具体的感知和动作，变换自己的语言，从而发展语言，并以语言为中介建构对现实世界的认识与理解，发展幼儿的智力。）

3、促进幼儿的想象力的发展

幼儿都有一颗对事物充满好奇且富于想象的心，游戏能带给幼儿自由想象的空间，让心灵插上飞翔的翅膀，有助于丰富他们的想象力。因此，“要鼓励儿童去发现他们的世界”（儿童教育家陈鹤琴语）。如角色游戏《寻月亮》中，幼儿们会想象自己骑木马上天空、或爬着绳子上天空、或骑着小轮车上天空等，天马行空的答案展现了幼儿的童真，也不断促进创造性想象力的发展。
（我们说游戏是一种在假想中反映现实生活的活动，虚拟性或象征性是游戏普遍特征，并以“假装”或“好像是”为标准或条件，给幼儿提供了充分的想象自由和空间，幼儿的想象力是开展活动的前提条件，幼儿在游戏中要进行想象，把一个物体想象成另一个物体或者把一个人想象成另一个人，还可以一物代多物或多物代一物，不仅能自己假装成他人，还可以“串演”多个变换角色或多人共同扮演一个角色，在此过程中，幼儿的想象力就得到了发展，特别是促进了创造性想象的发展。例如，幼儿玩过家家时，幼儿必须把自己想象成“爸爸”或“妈妈”，而把娃娃想象成“宝宝”，小纸片想象成小碗，小棍子想成小勺子，来喂宝宝吃饭，这种以物代物，以人代人的象征性活动是幼儿想象力发展的重要标志。再例如，儿童在游戏中，枕巾可以当棉被，也可以当衣服；床可以当舞台，还可以当医院；棍子可以当马骑，椅子也可以当马骑；他可以当司机，也可以当警察等。这些游戏中的想象从物到人，从动作到背景都极富创造性，甚至成人想象不到的他们也能想象到。儿童的创造性想象是儿童创造性能力的一个重要方面。可见，在心理学家科琳•亨特关于游戏与创造性的研究中，发现创造性探究者（好游戏者）在以后的创造性测验中的得分较高，是与游戏经验促进儿童想象能力发展的作用有关系的。儿童游戏中的创造性想象力的发展，也为儿童思维的创造性以及流畅性、灵活行的发展，打下了基础。
㈡、 游戏保障幼儿身体的生长发育
游戏可以促进儿童身体的生长发育。游戏是既有全身运动，也有局部运动的身心活动，使儿童身体的各种生理器官和活动，促进着骨骼和肌肉的成熟，加速着集体的新陈代谢，又有利于内脏和神经系统的发育。在游戏中，幼儿的身心都相处于积极兴奋的状态，特别是身体的各个器官直接参与事物的感知，这些活动就促进了幼儿身体的各方面的发展。   
 1、游戏有利于幼儿大肌肉的发展
当幼儿在跑、蹦、跳、跃、平衡、攀登、挖掘时，他们身体的许多部位就得到了锻炼，动作也得到了发展。例如：“老猫睡觉跑不了”游戏，幼儿练习轻轻走、轻轻跑；在“赶小鸟”游戏中，练习掷和钻爬的能力；“蜻蜓点水”游戏，幼儿发展平衡能力；“粘知了”游戏幼儿练习纵跳触物，发展跳跃能力；在“捞鱼”游戏中幼儿练习躲闪能力和动作的灵活性； “老鹰捉小鸡”的游戏，幼儿练习跑、跳、闪等能力，这就为幼儿的身体发展提供了许多必要的动作和运动，使幼儿的四肢肌肉的协调和灵活性得到发展。
    2、游戏有利于幼儿小肌肉的发展
当幼儿玩玩具、搭积木、剪画、拼图、穿珠时，他们就必须用手仔细耐心地去操作物体，练习儿童手部的小肌肉活动能力，促进着眼手协调的技能发展，因此他们手部的肌肉不仅得到了训练，手指活动会变的越来越精确，也为以后的学习书写等奠定发展基础。
    3、游戏增强儿童对外界环境变化的适应能力

在户外进行游戏可以使儿童接触充足的阳光、新鲜的空气，有益于儿童身体的健康。例如，在户外场地进行的玩沙玩水的游戏、“踩影子”游戏等都是利用了阳光、空气、水等自然因素来促进儿童的身体健康。

4、游戏给儿童带来愉快和满足

游戏适应幼儿的需要和身心发展的水平，使幼儿得到满足和愉快。在游戏中，幼儿能控制所处的环境，表现自己的能力和实现愿望，从成功和创造中获得愉快。正如苏联心理学家柳布斯卡娅所说：“正是这种把以前获得的印象组合成新的创造物的可能性，正是这种自身力量的考验，是游戏使儿童产生巨大愉快的源泉。”幼儿在游戏中由于能积极活动带来了极大快乐。——《学前教育学》，高岚，广东高等教育出版社
三、游戏在学前儿童社会性发展中的作用
学前儿童正处于从自然人（生物人）向社会人转变的时期，是社会性发展的关键阶段。游戏作为学前儿童的基本活动，是早期社会性发展的重要途径，它使儿童获得了更多的适应社会环境的知识和处理人际关系的态度和技能。

1、游戏有助于克服幼儿的自我中心，提供了儿童社会交往的机会 

 游戏是幼儿进行社会性交往的起点，它为幼儿提供了大量交往的机会，使幼儿逐步学会了认识且区分自己和同伴，并能正确地处理自己和同伴之间的关系，社会交往能力得到提高，加快了幼儿社会化的进程。
     ①、游戏，学习掌握社会角色（特别是性别角色）。
在游戏的情景中，幼儿逐渐了解了“我的”和“你的”之间的区别，他们首先学会发现自我，然后扩展到发现他人，并会逐渐明白他们自己是什么样的，而别人又是什么样的，知道自己的行为会带来什么样的后果，别人对自己会有什么样的看法与评价。有研究表明，当孩子扮演同性别的成人角色时，他(她) 们就在思想上对自己和同性别的成人角色之间的关系进行了概括，实现了认同。幼儿在游戏中，既是自己，又是“别人” ，一个人同时可以扮演几个不同的角色，他一会儿是娃娃家里的“爸爸” ，一会儿是公司里的“经理”。幼儿在达成自身职责言行与身份、扮演角色的协调一致尝试中，不断的克服自我中心化，从而学会理解他人。这种自我与别人，角色与角色之间的同一，交叉与守恒中，他学会了发现自我，发现自我于他人的区别，可以使幼儿在对角色的多样与稳定性的理解和体验中，训练了扮演角色的技能，有助于实现生活的角色扮演和转换。

②、游戏培养幼儿的合群行为和遵守规则的能力。
幼儿在游戏中做为集体的成员，必须相互宽容、谦让才能保证一个集体的融合，于是幼儿在集体中开始学会理解，这也许是游戏经验在社会性发展方面的最重要的价值。
游戏中的这种儿童之间的交往活动，构成儿童实际的社会关系网络，使儿童逐渐熟悉、认识周围的人和事，了解自己和同伴的想法、行为、愿望和要求，理解他人的思想、行为和情感，逐渐掌握人与人之间的交往规则。学习教育同伴分享、互相谦让、合作等人际交往技能。例如在角色游戏“娃娃家”中，幼儿商量分配角色，有当妈妈的。有当爸爸的，有当奶奶的，每个儿童各尽其责，形成一个小集体的共同活动。在这个过程中，儿童学习相互配合，发展了同伴之间团结友好的关系。在游戏中，有时会碰到一些因玩具或角色分工而引起的纠纷，比如两个人同时想玩同一样玩具，自己想去玩别人手里的玩具，或者别的小朋友要自己手的玩具玩，这就要求孩子学会与同伴分享玩具，学习与小朋友协商、互相谦让、有礼貌等人际交往的基本技能。

这种相互作用，有助于他们形成对待他人的态度和行为，也正是通过游戏，他们对现在社会的文化、自己的个性特点和情感与别人的个性特点和情感才有所了解。共同的游戏使幼儿学会了遵守规则、接受集体的支配、履行集体的共同义务，学会与人相处，幼儿对游戏充满了兴趣，这种兴趣使他们进入到新的社交情境中，并学会去应付新的情境。借助于游戏，幼儿的社会性协作可达到最高的水平。
2、游戏有助于儿童行为规范的掌握，形成良好的道德品质

游戏是对现实生活的反映游戏中蕴含着人与人交往的基本规则。儿童在内容健康的社会性表演游戏中，通过扮演角色，模仿社会生活中人们的文明行为，可以缩短儿童掌握道德行为规范的过程。

让学前儿童理解并遵循社会的行为规范，培养儿童良好的品德和行为，仅靠成人的说教是难以奏效的，但在无拘无束的游戏中儿童可以潜移默化的懂得什么是应该做的，什么是不应该做的，通过对是非、善恶、美丑、真假的判断，掌握文明的行为规范，形成良好的品德。

如在角色游戏中，幼儿能认识和体验到医生与病人、父母与孩子、同学与同学等人于人之间的关系，从而理解关心别人、尊敬长辈、团结同学的文明规范。幼儿在日常生活中，碰到与游戏相似的情景时，就会按照游戏中的作法支配自己的行动。比如玩过“牵盲人过马路”游戏的幼儿，在生活中遇到盲人或老人过马路时，可能就会主动的去帮助他们；玩过“拾金不昧” 或“一分钱”游戏的幼儿，不仅自己拾到东西要交给老师，而且看到自己父母或其他人拾到东西，也要坚持让他们还给失主

可见，儿童在游戏中通过模仿学习的社会行为规范，会迁移到儿童的实际生活中，从而有助于在现实生说中对道德行为规范的理解和遵守。

3、游戏有助于儿童自制力的增强，锻炼儿童意志

意志是个性的重要构成因素。幼儿自制力差，意志行动尚未充分发展，但在游戏中，幼儿却表现出较高水平的意志行为，游戏能培养和锻炼幼儿的意志。

游戏对幼儿是有吸引力的，在游戏中，幼儿乐于抑制自己其他的愿望，是自己的行动服从游戏的要求，遵守规则。在角色游戏中，角色本身包含着行为准则和榜样，幼儿扮演角色的过程就是锻炼意志的过程。正是因为如此，儿童在游戏条件下，能够抗拒诱惑延迟满足。同样在体育游戏、智力游戏等规则游戏中，也可发展儿童控制自己的能力。为使游戏得以进行儿童必须学会控制自己。前苏联心理学家马努依连柯曾做过“哨兵站岗”的实验，要求幼儿在空手的情况下，保持哨兵持枪的姿势。有两种情境：一种是非游戏情景——其他小朋友在一边玩，让她在一边以哨兵持枪的姿势站着；另一种情景——以游戏方式向他提出要求，告诉他其他小朋友是工人，他们正在包装糖果，你来当哨兵，为保护工厂而站岗。结果表明在两种游戏情境下，幼儿当哨兵站立不动的时间远远超过非游戏情境下站立不动的时间。

四、游戏在学前儿童情感发展中的作用

游戏是一种轻松、愉快、充满情趣的活动，它不仅能够给儿童以快乐，而且也可以丰富和深化儿童的情感，从而陶冶儿童的性情。

1、体验和丰富各种情绪情感

游戏的内容和形式丰富多彩、灵活多变，儿童在游戏中通过扮演角色体验着各种积极的情绪情感。如在“娃娃家”游戏中，扮演父母的儿童体验着父母对孩子的关心和爱护，给孩子做饭、喂饭，为娃娃穿衣服、盖被子，给孩子洗澡，送孩子上学等。在竞赛游戏中，幼儿经历着紧张，体会着紧张后的放松

 游戏使儿童体验各种情绪情感，学习表达和控制情感的不同方式，而且丰富情绪情感的体验，也对儿童产生潜移默化的影响，发展他们的友好、同情、责任心、爱憎分明等积极情感。

2、游戏是克服情绪紧张与情感宣泄的一种手段
幼儿在生活中受到不同程度的客观条件的限制和束缚，这难免会使幼儿的心理产生紧张或受到压抑，而游戏则是松弛紧张情绪的良好方式

例如，孩子本来很怕打针，但通过玩“医院”游戏，孩子给娃娃打针，宣泄其不愉快的回忆，从而减少了心理压力，使幼儿的心理处于健康的状态。再例如有的幼儿有时喜欢反复的搭积木，然后又用力的把它推到，这也具有宣泄意义。只要我们注意观察，就可以发现，幼儿通过游戏把精力和情绪发泄之后，他们的脸上总会露出一种满足和痛快的表情。

如以费洛伊德为代表的游戏精神分析理论认为，游戏是儿童的精神发泄，可以补偿现实生活中的不能满足的欲望，再现那些难以忍受的体验，缓解心理紧张，减少忧虑。游戏是儿童消除生活情境中产生的忧虑和紧张感，向自信和愉快情感过渡的途径。

3、游戏中幼儿可丰富和发展其审美感、理智感和道德感等高级情感
美感是有审美的需要是否获得满足而产生的情感体验，它是根据一定的评价而产生的。幼儿对美的体验有一个社会化的过程。幼儿初期主要对颜色鲜明的东西如新的衣服鞋袜等产生美感。在环境和教育的影响下，幼儿逐渐形成审美标准，能从音乐、美术作品等多种活动形式中体验到美，不仅能感受到美，而且能够创造美。游戏就是幼儿感受美、创造美的一种特殊审美活动。例如：幼儿在选择游戏材料时，通过对不同材料的分析，确定选中的材料，这样也能丰富了幼儿的审美感。

在游戏中，幼儿反映着自然和社会生活中的美好事物，表演着艺术作品中的美好形象，使用着艺术语言，进行着音乐和美术等艺术活动，装饰和美化自己的游戏环境，这些活动都有助于培养幼儿对自然、社会、艺术的审美能力，发展幼儿的美感。例如，幼儿在进行音乐游戏的时候，图片、挂图等会引起幼儿的兴趣，这些都是美育的内容，也是美育的主要手段。通过这些音乐游戏能够培养幼儿对音乐游戏的兴趣和爱好，提高他们对音乐游戏中音乐的感受力。同时，在音乐和图片感染下提高了幼儿的审美能力，激发幼儿感受美、表现美的情趣，丰富他们的审美经验，促进幼儿对美好事物的喜爱和对美好生活的向往，从小树立健康的审美观点，使每个幼儿都感到“心情愉快，情绪安定”，真正获得美的体验，进而达到美育的教育目的。
4、通过游戏可培养幼儿的成功感、责任心和自信心
成功感是一种与自我意识相联系的情绪和情感，对活动成败感到自豪、焦急、害羞或惭愧等都属于这一类情绪、情感。

在游戏中，幼儿享有充分的自由，没有任何来自外界的压力和强迫，因此，孩子的情绪时放松的，而且还可以任意摆弄物体，表现人物的形象，反映自己对生活的认识。

幼儿通过扮演角色，利用角色本身的为规则来约束自己，为了使游戏能顺利进行，幼儿必须克服困难、约束自己，坚持完成角色所承担的任务，而不是中途而废。所以，幼儿可以通过扮演自己感兴趣的各种各样的角色，以培养起自信、独立的良好品质。

当幼儿利用游戏材料做出了成果时，会产生自豪，享受成功的快乐。如果失败了，在游戏中也不会产生任何负担，不会造成任何损失，可以重玩。

通过游戏中学习解决疑难问题，可以使孩子觉得自己有能力去解决问题，增强自信

综上所述，游戏不仅满足学前儿童在身心发展过程中的各种需要，而且对学前儿童身体、智力、社会性和情绪情感等各方面发展具有积极而全面的促进作用。

游戏之于儿童发展的特殊价值，使游戏成为儿童不可剥夺的正当权利。它既不应是成人对儿童的一种施舍，也不应被看做是对儿童良好行为的一种奖赏，它本身就是天经地义的。著名儿童教育家陈鹤琴先生也曾说：“儿童以游戏为生命”，认为游戏对幼儿发展起着无法替代的作用。
儿童不仅为将来活着，也为现在而生活，他们应该充分享用儿童期的生活，拥有快乐的游戏。游戏是同年幸福与快乐的砝码，也是儿童成长的阶梯。
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论游戏在学前教育中的发展价值

朱建萍

（北京师范大学网络2012年春学前教育本科专业，学号：121032104035）

摘要：游戏是幼儿园教育的重要手段．游戏由于自身的无强制性目的、伴随着愉悦的情绪等特点,使得它成为幼儿的主动活动。
游戏是幼儿期最典型的话动。是影响和决定幼儿心理过程和个性特征的根本性变化的主导活动,缺少游戏机会与经验将影响幼儿各方面的发展。在游戏中他们能成功地摆脱眼前的知觉情境的束缚。具体来说,游戏能够促进幼儿身体、认知和社会性的发展。游戏对幼儿身体、智力、人格、情感、创造性和审美情操等方面具有相当大的影响 ,因而游戏对幼儿的成长发展具有重要的作用。
本文论述游戏对幼儿成长、发展的积极作用,旨在为广大学前教育工作者提供一些参考思路。
关键词：游戏、智力、想象力、保障、社会性发展、情感发展

撰写提纲：

一、游戏产生的社会生活条件
二、游戏在学前儿童发展中的作用

1、游戏有助于促进智力发展

①、有利于幼儿的认知积累     

②、有利于幼儿语言的发展 

3、促进幼儿的想象力的发展

2、 游戏保障幼儿身体的生长发育
 ①、游戏有利于幼儿大肌肉的发展

 ②、游戏有利于幼儿小肌肉的发展

 ③、游戏增强儿童对外界环境变化的适应能力

④、游戏给儿童带来愉快和满足

三、游戏在学前儿童社会性发展中的作用

1、游戏有助于克服幼儿的自我中心，提供了儿童社会交往的机会 
①、游戏，学习掌握社会角色（特别是性别角色）。

②、游戏培养幼儿的合群行为和遵守规则的能力。

2、游戏有助于儿童行为规范的掌握，形成良好的道德品质

3、游戏有助于儿童自制力的增强，锻炼儿童意志

四、游戏在学前儿童情感发展中的作用

1、体验和丰富各种情绪情感

2、游戏是克服情绪紧张与情感宣泄的一种手段

3、游戏中幼儿可丰富和发展其审美感、理智感和道德感等高级情感

4、通过游戏可培养幼儿的成功感、责任心和自信心
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