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幼儿园课程生活化的构建

[摘要]：一个重要的理念就是《指南》理念之一的珍惜童年生活的独特价值。要充分认识生活和游戏对幼儿成长的教育价值，把握蕴含其中的教育契机，让幼儿在一日生活中，在与同伴和成人的交往中感知体验、分享合作、享受快乐。
[关键词]：珍惜  童年  生活  独特价值

《幼儿园教育指导纲要》和3-6岁儿童学习发展指南指出：“幼儿园应为幼儿提供健康、丰富的生活和活动环境，满足他们多方面发展的需要，使他们在快乐的童年生活中获得有益于身心发展的经验。珍惜童年生活的独特价值。要充分认识生活和游戏对幼儿成长的教育价值，把握蕴含其中的教育契机，让幼儿在一日生活中，在与同伴和成人的交往中感知体验、分享合作、享受快乐。

一、为什么要强调幼儿园课程的生活化
1、幼儿园课程的现实：课程与生活的背离、对日常生活环节利用不够。

例：在这个教师精心准备的活动中，孩子显示了“广博”的知识和良好的记忆力，在那个活动中，教师寻找了一系列图片与实物，让孩子撑握各个花的特征和用途，包括“中国十大名花”、城市的“市花”一些国家“国花”，然后不断的提问 : “世界上最大的花”，“最小的花”，“最臭的花”，“最短命的花”，“最长寿的花”，孩子能说出很多从未见过的花的名字来，教师还提问了一个问题，“世界上最香的花是什么”？孩子齐声答到：“兰花”。有个孩子悄悄地问伙伴：“兰花是最香的花吗？好多花都很香呀？”
2、教学活动背离幼儿的学习特点，无视幼儿独特的生命特征。

例：教师问:雪融化了会变成什么？孩子答：雪融化了，天气就暖和了，小草绿了，桃花红了，春天也就到了，春天不是吃着雪长大的吗。教师责：一派胡言。雪融化了只会变水。

科学教育扼杀了幼儿在生活中所展现出来的生命光辉。在知道孩子的世界是一个诗的梦想充满着生命活力的神秘的世界。我们不应当破坏这一世界，他才能成为一个全面发展的人。从而也有可能成长  一个成功的科学家。

3、老师组织小班孩子进行一次公交汽车的活动，孩子们在老师的带领下来到了马路由一开始叫喊着：公共汽车停下来，公共汽车停下来，为什公共汽车不听话呢？原来公共汽车有专门的停靠站，这一下孩子明白了！找到了公共汽车站，孩子们在老师的启发下学会了看站牌，知道了怎么选择要坐的车，公共汽车来了，孩子们又拿着早就准备好的硬币开始投币上车，知道了上车、下车门的标志，还知道怎么样抓住扶手站稳，有老人上来，孩子们争着让座，汽车一站一站的报过去，孩子们也一站一站地学着说，车厢里充满了孩子们心的笑容。引来了一片赞许之声。
 从这些例子让我们更加深刻的了解到课程的生活化对儿童的生活的独特价值更有深的意义。

二、幼儿园课程向幼儿生活回归
1、幼儿园课程变革的基本趋势从知识本位—能力本位—生活本位---生命本位；

2、课程的基本立足点也就是为儿童的一生幸福奠基；
3、珍视游戏和生活的独特价值，合理安排一日生活。也就是让儿童直接感知、实际操作、亲身体验获取经验）（《指南》理念）。

三、幼儿生活是幼儿园课程开发新的生长点
幼儿的生活是一个需要幼儿付出多种努力的过程，更是一个需要幼儿多种感官参与的过程。这个过程是在教师指导下幼儿真正自我构建的过程，是一个幼儿动手、动脑、动口、动身的过程，是一个不断发现问题、解决问题的过程。其中，最有意义的是幼儿的动手能力、操作能力在幼儿园一日生活中得到很好的发展。幼儿的生活是与幼儿现实需要联系在一起的，幼儿时时刻刻都会衍变出许多不确定的因素，这就需要教师积极地应变，及时调整预定的课程计划，开发新的幼儿园课程。由此可见，幼儿个体的生活经验可以成为幼儿园课程开发新的生长点。教师应把幼儿经验中最重要的因素，用幼儿能够接受的方式加以整合与提升，以满足幼儿的需求，引起幼儿进一步探索与学习的愿望。 
    以幼儿生活为基点的幼儿园课程应如何构建呢？笔者认为，要处理好这个问题，必须树立正确的教育理念。
1、幼儿园课程是为幼儿的发展而存在的，而不是为系统知识的传授而存在的，因此，幼儿园课程的开发应关注的不是应教给幼儿哪些知识，而是幼儿发展的任务是什么或幼儿应在哪些方面得到发展，教师如何为这些发展创造条件、提供机会。其中包括如何优化幼儿的一日生活，提供哪些必要的知识经验等。一切从知识着手的课程或是教师预设的课程，并没有把幼儿的需要和发展可能作为课程的出发点，更不可能关注与幼儿发展密切相关的幼儿生活。
    2、生活是丰富多彩的，生活又是相互渗透、相互联系的。个人生活与社会生活的划分是相对的，其实两者是密不可分的。社会生活的各个层次是有机地联系在一起的。在构建幼儿园课程时，一方面应充分利用这种联系，加强课程经验间的联系和整合；另一方面，我们应充分认识到，并非所有的联系都对幼儿的发展具有正向的意义，因此要有效地选择幼儿生活的内容作为课程的组成部分。
    3、生活是一种实践、一种参与，也是一种体验。课程可以追随幼儿的生活和经验，凡是幼儿需要的、感兴趣的，尤其是随时随地在其生活、学习过程中产生和发现的，又是他们急于想知道或解决的问题，应被及时地纳入到课程和活动中来。在这样的活动中，幼儿的经验受到了真正的重视，幼儿的学习与他们的真实生活紧密地联系在一起。幼儿自主生成、自主探索的主题，大多是幼儿感兴趣的事物，幼儿觉得奇怪的现象，幼儿感到困惑的问题，如“我长大了”“大桥为什么不塌下来”“粽子的世界”等。当活动的主题是幼儿所喜欢、感兴趣的时候，幼儿就会调动全部的智慧去研究、去探索、去发现、去尝试，并有效地去同化外部世界，构建新的认知结构。
4、重新确定教师的角色定位，建立新型的师助关系。在以幼儿生活为基点的幼儿园课程中，教师的角色面临着新的定位，教师的教育技能面临着新的挑战，教师在组织幼儿活动中时时被幼儿的潜能所激动，也时时面临着来自幼儿的新挑战，有时甚至会感到束手无策。幼儿园课程开放性、低结构的特征，要求教师与幼儿之间建立一种新型的师幼关系。在这种关系中，教师身上所承载的文化、经验，不是对幼儿居高临下的“倾泻”，而是平等的对话；不是灌输，而是与幼儿分享。这时教师就是一个倾听者、观察者，分析与回应幼儿的疑问与需求，随时准备给予幼儿必要的帮助。教师也可能是一个引导者、支持者，启发幼儿进行有意义的探索活动。教师还可以是一个合作者、研究者、学习者和欣赏者。活动成为师幼共同探索新知和相互作用的过程，在这个过程中，充满了自然与和谐，充满了创造与快乐
四、什么是课程的生活化

幼儿的生活化有两层含义一是指把幼儿在园的一日活动当作整体的课程来对待，充分发挥一日生活的整体的教育作用。二是充分关注幼儿的整个生活，从幼儿的在园生活、家庭生活及社区生活中选取有利于成长和发展的课程内容和活动形式。

五、生活化的思想和理论

1、陶行知的“生活教育”思想：

关于什么是生活教育，陶行知在许多场合表达过其含义。在陶行知看来，生活教育就是以生活为中心的教育，他说：“生活教育是生活所原有，生活所自营，生活所必须的教育。教育的根本意义是生活之变化，生活无时不变，即生活无时不含有教育的意义。”
[1]
1934年，陶行知还发表过《传统教育与生活教育有什么区别》的文章，指出了二者的区别。陶行知认为传统教育是吃人的教育。

（1）教学生自己吃自己。传统教育教学生读死书，死读书；它消灭学生的生活力、创造力；它不教学生动手、用脑。在课堂里，只需听教师讲，不许问；好一点的，在课堂里允许提问了，但不许学生到大社会里、大自然里去活动。从小学到大学，十六年的教育一受下来，便等于一个吸了鸦片烟的烟虫，肩不能挑，手不能提，面黄肌瘦，弱不禁风。再加以要经过那些月考、学期考、毕业考、会考、升学考等考试，到了一个大学毕业出来，足也瘫了，手也瘫了，脑子也用坏了，身体的健康也没有了。大学毕业，就进棺材，这叫做读书死，这就是教学生自己吃自己。

（2）教学生吃别人。传统教育教人劳心而不劳力，它不教劳力者劳心。传统教育更说：“劳心者治人，劳力者治于人”，更明白一点，就是教人升官发财，发谁的财呢？就是发农人、工人的财。因为只有农人、工人才是最大多数的生产者，他们吃农人、工人的血汗。生产品使农民工人不够吃，就叫做吃人的教育。而生活教育与传统教育完全相反。

（A）生活教育不教学生自己吃自己。生活教育教学生做人，教人生活。健康是生活的出发点，他第一就注重健康。生活教育反对杀人的种种考试，教人读活书、活读书，读书活。     （B）生活教育也不教学生吃别人。生活教育不教人升官发财。生活教育只教中国的民众起来做主人，做自己的主人，做机器的主人，做人中人。
陶行知生活教育理论包括三个基本观点：生活即教育，社会即学校，教学做合一。
 
（一）生活即教育

“生活即教育”的主旨包括：生活决定教育，有什么样的生活便有与之相应的教育，教育是供人生需要、为了生活向前向上的需要的，只有在生活中求得的教育才是真正的教育；实际生活是教育的中心，文字、书本只是生活的工具，不是生活的本身，教育要通过生活才能产生力量而成为真正的教育；教育的意义在于生活的变化，因此生活教育的内容是随生活的变化而不断发展的；“生活即教育”是终身教育，是与个人生活共始终的教育。
“生活即教育”是陶行知生活教育理论的核心。陶行知认为，真正的生活教育是“以生活为中心的教育”，是“供给人生需要的教育”，是生活所原有的，生活所必需的教育。教育与生活是同一过程，教育含于生活之中，教育必须和生活结合才能发生作用。教育以生活为前提，不与实际生活相结合的教育不是真正的教育。陶行知坚决反对没有“生活做中心”的死教育、死学校、死书本。
需要注意的是，陶行知所说的“教育”不是以学校为整体的狭义教育，而是包括学校教育在内的整个社会生活的广义教育。陶行知所说的“生活”是整个自然界和人类社会生活的总体，是人类一切实践活动的总称。“生活即教育”不是说生活等同于教育，而是说教育与生活经历同一个过程，教育离不开生活，生活离不开教育。
（二）社会即学校

陶行知说：“学校即社会，就好像把一只活泼的小鸟从天空里捉来关在笼子里一样。它从一个小的学校去把社会所有的一切都吸收进来，所以容易弄假。社会即学校则不然，它是要把笼中的小鸟放到天空中，使它任意翱翔，是要把学校的一切伸展到大自然里去。”他还说：“到处是生活，即到处是教育；整个的社会是生活的场所，亦即教育之场所。因此，我们又可以说：‘社会即学校’”。
[4]陶行知主张学校教育的范围不在书本，而应扩大到大自然、大社会和群众生活中去，向大自然、大社会和群众学习，使学校教育和改造自然、改造社会紧密相连，形成真正的教育。

（三）教学做合一
“教学做合一”是陶行知生活教育理论的教学方法论，是为批判传统单一的教授法，反对教师“教死书、死教书、教书死”和学生“读死书、死读书、读书死”的传统教学模式而提出的教学方法论。陶行知说“教学做合一”，“是生活现象之说明，即教育现象之说明。在生活里，对事说是做，对己之长进说是学，对人之影响说是教。教学做只是一种生活之三个方面，而不是三个各不相谋的过程。”
[5] “教的方法根据学的方法，学的方法根据做的方法。事情怎样做便怎样学、怎样学便怎样教。教而不做，不能算是教；学而不做，不能算是学。教与学都以做为中心，在做上教的是先生，在做上学的是学生。”陶行知提出的“教学做合一”是非常具有针对性的。他曾对当时中国教师的教学方法作过调查研究,认为有相当多的教师“只会教授,只会拿一本书要儿童来读他,记他,把那活泼的小孩子做个书架子,字纸篓”。也就是说,教育界普遍存在着以教师为中心,以教为中心的现象。陶行知反对以“教”为中心,主张“教学做合一”，这就从教学方法上改变了教、学、做的分离状态，克服了书本知识与生活实践脱节、理论与实际分离的弊端，是教学法上的一大改革。
2、 陈鹤琴的“活教育”理论：

“活” 教育要“注意环境，利用环境”。 儿童应该有良好的环境，包括自然环境和社会环境。陈鹤琴认为，爱美是儿童的天性，儿童环境的创设要自然化、艺术化。 
  让儿童在“做中学”。“活教育”主张解放儿童的身心，“凡是儿童能够自己做的，都应该让他自己做。” 
  大自然、大社会都是活教材。教师要改变传统的“死教书”的方法，冲破幼儿园这一狭小的天地，让孩子到自然和社会中去学习。 
  课程内容要相互关联。儿童的认知具有整体性的特点，因此课程的编排要注重内容之间的相互关联，方便孩子的记忆和理解。 
  富于弹性的课程。儿童生活环境不同，课程的设置也不能强求一致,要适应各地自然、社会等实际情况而有所区别。 
  强调幼儿园和家庭的合作。幼儿园和家庭一样，都是幼儿教育的场所。幼儿园要与家庭密切联系，注重“家园合作”。 
  探索、创造、想象、合作：孩子从奥尔夫音乐中收获到的 
3、 张雪门的“行为课程”思想

（1）课程和教材来源于儿童直接的活动

（2）课程是经过选择的有价值的经验是儿童的直接的实际的行为和活动。
（3）课程是是儿童生长需要的材料。而儿童不仅是自然的人也是社会的人。

因此为儿童发展所选择的经验,必须具有社会意义,同时又必须适合儿童发展的需要。但首先应从儿童的生活环境中搜集材料。这些材料的来源仍不外由于儿童的本身和其所接触到的环境，即是说幼稚园课程来源于学前儿童直接的活动。

张雪门认为,可以构成儿童课程来源的直接的活动有如下几种儿童自发活动：

（A）儿童与自然界接触而升的活动；
（B）儿童与人事界接触而生成的活动；

（C）人类聪明所产生的经验，而合于儿童的需要者。

张雪门先生确定了选择幼稚园教材的标准或条件。他认为,教材的功能在于满足儿童的需要自然应在儿童的生活里选材。教材应该从儿童的直接经验中选择有价值的部分加以合理的组织。但是仅仅这样显然还是不够的。真正适合儿童发展的教材应该符合以下四个条件：

(a）教材必须合于现实社会生活的需要；

(b)教材必须合于社会普遍生活的标准；

(c)教材必须合于儿童目前生长阶段的需要；

(d)教材必须合于儿童目前的学习能力。
六、 什么是生活，生活所具有的价值
1、什么是生活？

(1) 生活就是各种类别的活动—斯宾寒。
(2) 生活就是经验（个体的与种族的经验 ）-----杜威

(3) 生活就是人类的全部生活实践-----陶行知 

(4) 人生一切所需：不仅仅是衣食主义（生存需要），生利主义（谋取职业）, 而是生活主义：职业、清闲、社交、天然界。

2、生活的特点：

(1)生活的空间是大自然、大社会；
(2)生活的过程也是人的生命不断成长的、发展的过程，是一个动态的、前后相连的整体过程。生活即是生命、活着，生活的历程涵盖了生命的诞生、生长、成熟、延续、死亡诸过程。

(3)生活是结果，是主体人的经验不断积累。

七、生活总是与教育相连
1、鸡蛋的五种吃法
鸡蛋对于孩子来说实在是再平常还过的东西，可是今天的孩子们对于这个
认识鸡蛋的活动却充满了新鲜感。因为不仅这些鸡蛋是老师带着他们从菜

场买来的，而且还要他们自己练习烧鸡蛋。这不，每人一个鸡蛋，先比比谁会打开，这可不是件容易的事，小朋友们小心翼翼地试一试，再试一试，终于把鸡蛋安全的放在碗里。这时候大家都能看清楚鸡蛋打开以后的样子。还知道了什么叫蛋清。锅子热了起来，在老师的帮助下，小朋友们分组轮流用各种方法烧蛋：煮蛋、蒸蛋、炒蛋、荷叶蛋、还有平时常吃的茶叶蛋，小小的蛋，竟有这么多的吃法，真有意思。

    2、三轮车事件
丽莲.凯利：《与幼儿教师对话—迈向成长之路》，南京师范大学出版社。
一辆三轮车，几个孩子争抢。一位叫宝宝的小男孩跑到老师面抗议：小莉不让我骑三轮车。这时老师该如何反应呢？

几种反应：
(1) 转移注意力：

(2) 大声喝止：

(3) 把三轮车推开或锁起来；

(4) 威胁；

(5) 许若给予某种好处；

(6) 隔离；

(7)到旁边思过；

(8)说教；

(9)受害者之上追究起因；

(10)强调个人感受；

(11)小孩对照（非专业人员的反应）
从中了解到：

社会技巧：轮流、协调、克服困难

语言技巧：明确的语句、对话技巧

社交知识：社会认知、正义观念

气质的培养：同情心和助人的气质、避免抱怨。

八、课程生活化的构建
以生活作为切入点，使生活的思想传统领整个课程教学活动设计。价值取向---是以学科为中心还是以活动为中心，是以成长为中心还是以儿童为中心，是紧密联系生活动还是脱离幼儿已有经验。
1、生活中有这个问题吗？
2、生活中的这个问题对这个年龄阶段的孩子适合吗？

3、对于这个问题使用什么方式最能调动孩子的积极性。

4、在什么样的情境中是最能有效地促进幼儿发展的（真实生活情境、实习场、专门设计的情境）

5、教师在这个活动中的作用是什么？

生活化课程情境的创设与利用，应在“实习场”引导幼儿在与真实生活情境相似的环境中获得发展。
实习场是当代教育心理学中关于学习环境的一个隐喻，意思是指：在一个真实的或模拟的知识情境中使学习者理解知识。也就是谦逊知识是通过经验而情境化。
在情境中，知识的获得方式就是经历和行动。知识是呈现和接受形式就是经验。实习场中的知识是感性的，也是与特定能力的获得和情感体验相联系的。

实习场作为一种学习环境，避免了简单的知识传授和接受，给予学习者参与和实践的机会，使学者走近生活、发现问题、解决问题，学习变得生动有趣。

总而言之，走出教室，让孩子直接感知、实际操作、亲身体验获取经验就是珍惜童年生活的独特价值。
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