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我是如何有效处理微妙的女生关系的

【内容摘要】
职业高中班主任工作千头万绪，微妙的女生关系的处理更是困难重重。本文  笔者从亲身经历入手，叙述了其在接班期间有效处理的一起女生寝室之争的始末，由一开始的疑惑重重到决心一探究竟，最后分三步步步制胜，达到使女生终释前嫌、重归于好的目的。最后真情感悟，提出了对这段成长体验的三大反思。
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   魏书生先生曾说：“做教师不做班主任很吃亏。”而如今在许多老师，尤其像我们这样职业高中的老师看来，做教师不做班主任是福气。在课业负担相对较轻、教学要求相对较低，而“边缘”学生相对较多，管理难度相对较大的职业高中，班主任工作千头万绪，这种福气似乎更是显而易见。作为一个职业高中的接班班主任，我自然也有很多难以诉说的苦恼，但繁杂而辛苦的点点滴滴，细致耐心处理过的一件件班级事情，与学生携手共进的一个个人生阶段，都让我的生活几乎时时紧张却处处精彩。尽管离我的做一名快乐、智慧的班主任的目标还有很大的距离，但我知道我一直在努力、在进步、在成长。
   职业高中的女生，正处于对人生似懂非懂的阶段，显得幼稚主观、多愁善感，看问题易以偏概全而走入极端。我的这段成长纪事，主人公就是这样的一群女生。对她们的人生观、价值观的引领是我的班主任教育链上难度颇大却至关重要的一环。

    一、成长纪事
   （一）疑惑重重
记得我在接手高二农经班的时候，由于之前没任过课，对学生的情况不是很了解，就一直谨小慎微，许多制度都保留着原来的样子，觉得这样学生更易于接受。所以寝室基本上都按高一时的样子安排，并让同学自由组合。我想大家都是同学，又都是十七八岁的大孩子了，一切总好说的。我班住校女生分成两个寝室，每寝室住八人，表面上相安无事，我也就想当然地以为她们相处和睦，后来才意识到这是我的一个很大的疏忽。

不久我就发现两个寝室的同学之间有着明显的不协调：A寝室的八位同学中有五位是班干部，其中两位兼学生会干部（傅清同学是学生会主席，高芳同学是学生会副主席），可以说阵容非常强大，B寝室同学没有一个班干部，甚至连个学生会干事也没有；在每次寝室内务评比中，A寝室几乎总是“最佳寝室”而B寝室几乎总是榜上无名，甚至归入“不达标寝室”之列；A寝室的同学经常跑老师办公室，对班级的事情人人上心，B寝室的同学几乎任何活动都不参加，任何光环都于己无关的样子，除了上课，午间、傍晚几乎没人在教室，都在自己的小天地里待着。而且，更让我觉得蹊跷的是我从来没有见她们彼此讲过话，体育课上、阅览室里、去食堂打开水的途中，双方的同学似乎都在刻意回避对方，甚至每每进出教室门口，也总是一副避之唯恐而不及的样子。许多次QB课上，我分小组讨论问题，其他同学多热烈而投入，在跨寝室的女生间却往往出现令人窒息的沉闷。

   （二）一探究竟
这样的日子持续了近一个月，我一直想化解其中的疙瘩，改变一下这个不太令我满意的现状。尽管我是个“后爸”，学生对我也许没有太大的期望，高二两个学期会很快过去，到了高三大多学生就离开学校参加实习了，尽管班级各方面稳定，学风班风良好，同事和领导也肯定声一片，但我心里总像是压着一块石头，依然有一种很失败的感觉。我不想让我的学生带着同学相处不愉快的阴影走出这个学校，也不希望我班以后开同学会的时候人永远到不齐，更不愿意看到同学将隔阂带入社会，影响他们的准确判断力。于是，我下决定要以自己最大的努力，来改变一些事情。日子过得飞快，高二下学期就要分流了，到时大多数同学都将离开学校，我觉得这个工作已经迫在眉睫。

我当然知道，这个冷战的状态一定是有了很深的积怨所致，我想应该先解开这个谜。为了听到绝对真实的声音，我决定先不找当事人，我找了班里几个比较阳光的男生。他们倒是毫不顾忌地说出来了，说高二时她们女生的关系已经好多了，高一时曾经发生过多起吵架事件，闹得比较凶。双方都各执己见，不肯让步。我得知矛盾发生的大致导火线，其实就是一个很小很小的误会：A寝室的高芳同学周日请假喝酒，跟老师请假时撒谎说身体不适，后来老师不知怎么知道了，在班会课上点名批评了她，她就想当然地以为是B寝室程丽同学告的密（因为她俩是同村的），从此隔阂日渐加深。因矛盾双方在寝室里都人缘颇佳，都有自己的小“势力”，继而发展成两大寝室之争。有同学不加入这个“帮派”的话，就有被孤立的危险，于是只好被动参与。

了解了这个简单的原因后，我不禁对同学间的幼稚行为感到既好气又好笑，也对自己能最终化解隔阂充满信心。因为我觉得，这些女孩子尽管天真幼稚，还带点小心眼，但她们至少还诚实安分，思想上应该没有严重的问题，还是属于能晓之以理、动之以情的对象。

   （三）步步制胜
     第一步：锁定目标，赢得信任。

B寝室的陈静同学语文成绩很好，而且写得一手好作文，作为班主任老师，我很喜欢她的文笔，便想到与她以书面文字的形式进行交流，于是便要求同学们写周记，当她每一次交上周记时，我总是适时给她诚挚的肯定和赞扬，而每次周记交上来时，她也能写一小段话对我的表扬表示感谢，字里行间透露出她的感激和高兴。我准备以此为契机进一步找她聊一聊寝室的话题。

她显得局促不安，但我的谦和友善马上赢得了她的信任，她甚至说没想到我也能找她们寝室的同学谈心事。我听出她的意思是她们觉得我作为班主任，按常理会偏袒成绩、表现都更好的A寝室成员。我尽量淡化我的谈话动机，肯定了她们寝室的许多同学的闪光点渐渐取消了她的顾虑，首次面谈效果良好，尽管她依然不敢多说什么。之后我们经常通过短信、QQ交流，聊人生、聊作文、聊某些校园现象等。我发现，她在写作上的兴趣越来越浓，我推荐她加入校文学社，她对我充满了感激。我经常把她的文章当范文在班里读，并特别鼓励她联系自身的经历、感受和体验写作，她写好后会让我帮忙看一看，我会给她一些意见和评价。一段时间过后，我欣喜地发现，她越来越愿意对我敞开心扉了。在我不留痕迹的引导下，她将她们寝室大多数同学的爱好、想法、和与A寝室关系弄僵的无奈都一五一十地告诉了我，而且对我的做法和未来的工作思路提出了一些中肯的评价和建议。这无疑意味着一个内向的女生对我的绝对真诚的理解和接受、充满善意的依赖和期盼，这对于我而言珍贵之至。

    第二步：寝室合作，创卫互帮。

A寝室学生会干事多，对于寝室检查的细则很熟悉，在寝室创卫上的积极性也很高；B寝室的同学其实也挺在意，每当我班会课时宣布寝室的评比结果时，总能看到她们无奈和伤心的眼神。一次她们寝室依然榜上无名后，陈静告诉我，她们真的真的已经很努力了，但总是还有这里那里的问题，不知道怎么去搞好，她们都不太有信心了。我顺势说：“A寝室这方面比我有经验呢，应该叫她们来指导你们一下，你和寝室成员商量下看愿不愿意。”她们寝室的四个同学马上来找我，她们的反应在我的意料之中，她们的意思是这个想都别想，人家是肯定不愿意的。我半开玩笑地说：“不一定吧，如果人家愿意帮忙，你们可应该礼貌地接受哦。”她们将信将疑地回去了。

之后我当然又马上去做A寝室同学的思想工作。我的切入点是高芳同学，我已经了解到高芳同学其实事后不久就知道她借口生病去喝喜酒的事情其实只是别班的同村无意中透露的与B寝室同学无关，只是碍于面子，一直不肯承认罢了。我委婉地告诉她，高一时矛盾的起因深究的话应该是她负主要责任，并且暗示她作为班干部和学生会干部，她的姿态应该更高些，应该主动去帮助B寝室的同学。A寝室全体室友都具有很强烈的集体荣誉感，而高芳同学一直是许多班级事务的主心骨，我肯定我的劝说必然成功，果然，她们都没有令我失望。在以后的检查中，A寝室为了表示友好，都主动帮助B寝室，哪里容易扣分，头发丝应该怎么搞才最有效果，杯子放的最佳位置在哪里等等。效果是立竿见影的，B寝室很快掌握了要领，内务评比成绩突飞猛进，经常能出现在最佳寝室栏中。至此，我知道，寝室的硝烟弥漫定能告一段落了。
     第三步：板报合作，终释前嫌。

     高二以来，我班的黑板报一直平平淡淡，没有进过前五名。我在同学中了解到高一时班级黑板报成绩颇佳，当时 A寝室的胡佳写得一手漂亮的粉笔字，而B寝室的李梦婷在画画插图方面很有天分。后来寝室闹矛盾了，班级的黑板报曾一度没人管，后来只能采取轮流的方式，按寝室轮流，结果成绩总是不尽人意。我找到当年出黑板报的原班人马，推心置腹地表示希望她们尽释前嫌，重新合作。这相当于要她们在全班同学面前表明以友好的态度放弃冷战的立场。这步工作最有难度，但也最能见证我的成功，我把它放到最后，期待我的前期努力到这里能水到渠成。在前期的个别谈心过后，我已经争取到了多数同学的信任，寝室互帮的努力过后，又使我的这个要求不会显得那么突兀，我觉得她们应该不会拒绝，当然我给了她们充分的考虑时间和商量余地。最后，我很高兴她们没有令我失望，在我明净而真诚的注视下，李梦婷轻轻地说了句 ：“我试试吧！”胡佳一方一开始很讶异，随即很爽快地答应了。我真诚地对她们表示感谢，从内心真正尝到了被理解和尊重的好味道。之后，我班的黑板报果然又顺利向前五名迈进了，有好几次甚至获得第一名的佳绩。

在后面的教育工作中我自信大增，不断努力，同学们也都积极配合，理解了我的良苦用心，也真正体会到了同学间友谊的可贵，最终她们尽释前嫌，变回了无话不说的好姐妹。我觉得我的努力终于开花结果了，不禁有种莫大的成就感。

   二、成长反思
 1.关注心理，适时引导
正值青春期的高中女生大多感情丰富而复杂，人际交往简单而困乏。她们的心理发展存在着这一时期较为显著的特点。①闭缩性与开发性并存。她们内心世界丰富多彩，却又不轻易表露。②自尊心很强，同时又很自卑。她们受不得半点委屈，对生活、学习和交往等一切都没有把握，依赖性特强。③心理的偏激性与敏感性纵横交织。她们思想解放、接受新事物快，但同时由于阅历浅、见识少，做事易偏激、片面，容易感情用事。④兴奋性与冲突性强烈。她们大胆泼辣，感情容易激动，由于一点小事也会争得面红耳赤，甚至大动干戈。她们往往有强烈的交友需要但缺乏交际的经验和技巧，她们渴求友谊却又觉得人际关系冷漠，她们需要他人了解自己却又不敢轻易打开心扉，结果就出现一些学生结帮成派，成立小集团，与圈外人格格不入。这就需要老师的细心呵护、适时引导，真心陪伴她们分析问题，共建信任感，最终解决问题。
   2．有粗有细，无缚无脱
其实女生寝室的矛盾往往就是某两个人的矛盾，因为大家比较要好，当一开始的矛盾没有及时解开，结就会越打越大，周围的同学碍于情面，也就不自觉地跟班，否则似有“叛徒”之嫌，最终发展成集体矛盾。她们敏感多疑，喜欢臆测，在特殊情境下，你不经意的一句话、一个眼神、一个动作都容易带来误会，而且这种误会往往易被人无原则地夸大，使原本善意的目的变得猥琐。所以，在处理女生的这个问题上，我觉得要该粗则粗，不拘泥细节，以免给学生带来不必要的困扰；该细则细，不妄下结论，以免造成学生信任感的缺失。理解与宽容同举，细心和智慧并重，不能明显干涉，也不能放任自流，应努力做到“无缚无脱”。尤其是我这样的“后妈”角色，在处理矛盾双方的问题时，更不能给热情主动的一方泼冷水，也不能给被动疏远的一方以冷漠之感，应谨言慎行、步步为营。

  3．循序渐进，步步为营
苏轼《思治论》有言：“其始不立，其卒不成。”说的是做事情谋略的重要性。此案例中，我解决问题是分三步走的，每一步我都找了相关的人员，实现相关的目标，可谓谋略先行。第一步，我刻意避开当事人，在班里基本持中立态度的男生中大致了解事情经过，以期心中有底，也对当事双方女生的秉性等有个大概的了解。在此基础上，第二步，我以谈心的方式与个别同学展开朋友间的交流，争取得到小部分学生的信任。第三步是最关键的，有一定的难度系数，我先让用寝室内部创卫帮助的方法在住校女生内部营造一种和谐的氛围，然后通过合作出黑板报，让这种和谐延伸到整个班级。走完这关键的三步后，我不浅尝辄止，决心将“化解矛盾，直面真心”进行到底，我的工作自然左右逢源起来，步步收获成功。 正如《老子》所言：“慎终如始，则无败事。”

有人说人生有三大幸事：一是遇到一位好老师，二是碰到一个好上司，三是找到一个好伴侣。学生时代，最大幸事当然就是遇上一个好老师了。我觉得，每一个有幸成为人民教师的人都应该竭尽所能，争取当上学生心目中的好老师。随着社会日新月异的发展，随着学生和家长观念的不断更新，随着教育的复杂性越发显现，今后的班主任之路，也许会更困惑、更辛苦，但我会力求走得更稳健、更精彩。
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