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小学后进生激励方法的研究

[摘要]“后进生”,在我们学校当中一般是指那些学习差、纪律差、行为习惯差，不听老师的话的一些学生。过去人们把他们把他们称之为差等生，现在称为后进生，即“后来
进步”的意思。本文将从小学后进生的表现特点、形成原因、激励方法和措施等几个方面进行初步研讨，希望获得较为完善全面的系统理论支持，指导今后小学后进生的教育教学工作。
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　　“后进生”有“后来进步”之意，广义来说，后进生不仅包括学习成绩较差，思想道德水平较低的学生，还包括由于各种原因导致的缺乏关爱和照顾的孩子，他们敏感而自卑，任性逞强的同时又渴望被认可和尊重，这些构成了所谓后进生群体。伟大的教育家苏霍姆林斯基说:“在我们的创造性的教育工作中﹐对‘后进生’的工作是最难啃的‘硬骨头’之一﹐这样说没有那一位教师是不肯定的。”但是作为一名教师，无可选择地需要面对肯定存在的后进生个体甚至是群体，需要采取什么样的特殊方法去帮助他们，引导他们取得进步，是一个值得深入研究的课题。

本文将从小学后进生的表现特点、形成原因、激励方法和措施等几个方面进行初步研讨，以期获得较为完善全面的系统理论支持，指导今后小学后进生的教育教学工作。

1、 小学后进生的表现特点

(一)没有明确的学习动机和目的

绝大部分后进生与同龄人相比，他们的智力发展较慢，往往没有明确的学习动机和学习目的，学习还没有成为他们的内在需要，对自己没有多大的要求，因此学习态度不端正，无心读书。具体的表现为理解能力差，反应迟钝，有的缺乏自信心，自卑感强，有的自暴自弃，甚至产生一些严重心理问题。

（二）没有形成良好的学习习惯

小学后进生因为对自己没有较高的要求，纯粹是被动学习，因此产生上课注意力不集中，无法按时完成作业等情况，由此引起的恶性循环最终表现为反应迟钝，学习能力低下，理解力不强，懒于观察和质疑，习惯死记硬背，在严重缺乏学习自信的同时容易产生抵触的情绪。

（三）没有形成良好的行为习惯

    学习和生活从来都是相辅相成的。后进生在生活习惯上自由散漫，无组织纪律观念，没有集体荣誉感。他们意志薄弱，自控能力差，懒惰、贪玩，叛逆，经常迟到或早退，甚至旷课，有的大错不犯，小错不断，无法自觉纠正错误，有的甘于平庸，无所事事。

（四）在学习和生活上有很强的自卑自弃心理
他们由于学习成绩差和兼有这样或那样的不良行为，因此常受到老师的批评、指责；常被同学冷落、嘲笑；常挨家长的打骂，这给他们的学习生活带来沉重的负担。他们的学习困难重重，受挫连连，极少有成功体验，从而形成自卑自弃的心理，遇事不愿或不敢去竞争，他们自认为自己就是天生的笨，学校班上的好事与己无关，“好学生”与己无缘，性格极端的学生通常任性好强，常做出些出格的事情来表现自己，而另外一部分后进生则选择自甘堕落，每况愈下。

2、 小学后进生形成的原因

（一）自身的原因

    1、认知：小学后进生由于其年龄特点，在认知上存在较大缺陷，不能将获取的知识和生活常识有效提炼，碰到问题也找不到好的解决途径，在困顿迷惑中常常不能明辨是非，误入歧途。

2、情感：后进生常常受到老师的批评、同学的奚落，家长的打骂，这给他们带来沉重的心理负担，消极情绪大于积极情绪，缺少关爱和帮助导致他们的情感无法宣泄，直接影响了他们的生活和学习。

3、个人动机：后进生在学习上处于被动的地位，常常是在家长，老师的压力下被迫学习，而不是一种自我需求。没有正确的学习态度，没有求知欲望严重阻碍了他们的学习能力。

4、意志品质：意志力薄弱，缺乏自信，没有恒心是小学后进生的普遍特点，其表现方式就是得过且过只求一知半解，碰见问题常常退缩，遇到困难常常放弃。

5、性格：小学后进生通常敏感，孤僻，自卑，或者叛逆，逞强，自傲。他们大都对自己的行为意识缺乏合理的认知，仅凭兴趣或者冲动行事，大致可以分为两种类型：一是个性偏弱的退缩型，他们选择逃避和自弃，甚至封闭自己的心灵，二是性格强硬的极端性，他们好胜逞强，桀骜不驯，常常带头做出极端的事情扰乱正常的学习生活秩序。

6、生理因素：先天或者后天性的智力低下，肢体损伤，器官功能障碍等因素，也是造成后进生的原因。由于这些缺陷的存在，使得这些孩子不能正常学习和生活。

　　

（二）外部因素

 1、家庭的原因

    后进生与家庭教育的缺失有关系。家庭教育的缺失体现在很多方面，最关键的是父母的作用。父母的言行举止直接影响着孩子的健康成长，对他们世界观的形成起着决定性的启蒙作用。有的父母忙于工作，忽略了与孩子的沟通，以致形成代沟，有的家长无暇顾及孩子的品德和学业，无暇对孩子进行必要的教育和辅导，有的家长对孩子有求必应，骄溺放纵，让孩子失去进取之心。有的家长错误地将不正确的学习观念（比如金钱，地位等等）在不知不觉中灌输给孩子，使孩子养成急功近利的学习观，还有的家长以粗暴的沟通方式，或者自己本身的恶习，在不断地摧残孩子。凡此种种，伤害了孩子的身体，扭曲了他们的心灵，导致他们不能明辨真，善，美，行为方式出现较大偏差。
  2、社会的原因

 社会舆论和社会风气也是一个重要因素。当今是开放的社会，孩子们获取信息的渠道非常多，有时候社会的舆论，网络的，报刊杂志的，口头交流的，出现了一些错误的导向。同时社会上一些不良因素的诱导，最典型的黄、赌、毒，会让孩子们的身心受到很大影响，接触多了就会沾染了一些不良习气，学生失去正确的价值观，当然思想浮躁，性格偏激，岂能安心学习，健康成长？

　3、学校的原因

　　后进生与学校教育的缺失也有关系。有的学校教育围绕“升学率”这一指标进行，单纯以成绩为界定标准，忽视了后进生的群体需求，教育资源偏向于成绩优秀的学生。这种“升学率”指挥下的人为不平等，对后进生是莫大的伤害，更强化他们的厌学心理。有的学校的管理制度热衷于各种“排名”，虽然本意是激励学生，班级甚至年级之间的竞争，但缺乏有效引导和教育的过度竞争只能导致后进生更受歧视，加剧这个群体的边缘化。

　三、激励小学后进生的措施和方法

　（一）对后进生充满爱心

陶行知先生曾说过：“谁不爱学生，谁就不能教育好学生。”冷漠是师生之间隔着的冰冷面具，对后进生一味的批评和处分只会使他们离我们越来越远。后进生表面上逆来顺受，但内心极其渴望得到别人的关爱，就像久旱的小苗，渴望得到甘露一样。我们必须对后进生倾注更多的爱心，在师生间架起一道情感交流的桥梁。对后进生来讲，老师的每一次鼓励，每一个微笑，都是一种安慰和激励，师生之间的心理距离也就缩短了。老师还可以通过让学生写日记，不定期谈话，走访家庭与父母交流等方式，多对后进生的点滴进步进行鼓励，以获得学生的信任。苏霍姆林斯基也强调，对那些因受家庭乃至社会环境条件不良影响而表现异样的孩子，要以“朋友和志同道合者那样”的态度和方式对他，因为只有对学生发自内心真挚的爱，才能给他们以鼓舞，才能使他们感到无比的温暖，才能点燃学生追求上进、成为优秀生的希望之火。一名教师，当他充满爱心的时候，不管面对学生的什么问题，他的表情一定是和蔼的，他的批评一定是善意的，他的话语一定是温暖的，那么，他的学生才能做到如古人所云：“亲其师，才能信其道”。

　（二）尊重后进生的尊严，培养健全人格

苏霍姆林斯基说：“儿童的尊严是人类最敏感的角落，保护儿童的自尊心，就是保护儿童前进的潜在动力。”儿童的自尊心就像含羞草。特别是后进生的心理更加脆弱，情感波动大。他们表面上可能傲慢骄横，内心却又常常对自己缺乏信心；他们表面上也许对很多事情都满不在乎，内心却蕴藏着要求进步的“火种”；他们表面上表现出对人对事漠不关心，不太合群，内心都很脆弱、多疑、敏感，渴望得到友谊、理解、尊重、支持和信任。有时老师一个细微的动作可能会增强后进生的自信心，缩短彼此的心理距离，也可能会伤害他们的自尊心，使他们产生一些消极情绪。从心理学上分析，教师对学生寄予诚挚的期待时，就会用赞赏的情绪因素对待学生，在不知不觉中给以肯定与鼓励，这种积极的情绪很快会感染学生，学生就会更加信赖老师，对自己提出更高的要求，并积极做好。

人格的形成，尽管心理学有不同的观点和流派，但可以确定人格的形成是先天的遗传因素和后天的环境、教育因素相互作用的结果。儿童是在学校里形成较固定的自我意识和社会意识的，教师对儿童的评价以及儿童在学校中的地位也对儿童的人格发生着影响。尤其针对后进生群体，由于在学习生活上的种种缺陷，他们已经深陷迷惑之中，长久得不到有效引导并取得进步，对他们健全人格的形成有莫大危害。 所以，后进生是更加值得关注的对象，需要有意识地培养他们独立自主，积极向上，乐观进取的精神，逐步克服性格上的诸如胆小怕事，自卑狂妄，消极冷漠等潜在弱点，这样他们才能有动力渐渐跟上整个集体，真正形成良好的团结共进氛围。

　（三）赏识后进生的优点

素质教育已经成为当今教育改革的基本要素，其中一个重要改变，就是承认个体差异，赏识每个孩子在不同方面拥有的能力，决不能仅以考试成绩定优劣，尤其对于后进生，最能体现“因材施教”的教育理念。后进生中，有体育的健将，绘画的行家，唱歌的高手，舞蹈的精灵，服务的标兵......教师要善于发掘后进生的优点和点滴进步并多加赞赏，满足他们需要理解和肯定的心理需求，就能激发他自身的原动力去不断克服原有的不良习性。孔子说：“人之初，性本善”，每一个学生都具有自己优缺点，而处于小学阶段的孩子们却无法去客观分析自己的好与坏，所以我们首先要帮助他们不断地了解自己的优缺点，引导他们发现自己的“善”根，从而去发展，去坚持，这样，既可以很好地维护他们的自尊，又可以帮助他们改掉坏习惯，让他们树立自信，让他们对自己对学习产生信心，主动地学习和奋斗并渴望最终取得成功。

赏识后进生的优点，重点在于以尊重，信任，理解为基础，激励、宽容、提醒为原则，挖掘孩子闪光的点滴小事并适当激励，并且要区别对待，对症下药，耐心与爱心并举，不能让负面情绪成为恶性循环，更不能让孩子在自卑自弃中沉沦。著名的教育心理学案例“罗森塔尔效应”正是说明了这个道理：教师的任何赞美、信任和期待都具有一种能量，它能使学生获得一种积极向上的动力，增强学生的自我价值，从而使学生变得自尊、自信、自爱、自强。

　（四）激发后进生的学习兴趣

荀子在《劝学》篇中曰：学不可以已。学习是小学生理所当然的责任，是他们成长历程中获取知识，树立正确人生观的工具。后进生由于生活经历，成长环境，自身接受能力和认知能力等因素造成学习困难，如果没有得到有效引导就会产生厌学。作为教师应该从几个方面着手解决：一是制定切实有效的学习目标，让他们感受成功。大多数后进生由于学习差，往往会失去自信，对自己失望。作为老师，要有针对性地和学生一起制定目标，由小到大，由易到难，切勿操之过急，让他们感受到自己的点滴成功，并因为成功的喜悦激发他进一步前进的动力。二是区别对待个体差异，取长补短，不断激励。教师要针对不同孩子的特点，有意识地组成互帮互助小团队，既培养了团队凝聚力，又能让每个孩子的优点发光，还可以帮助其他孩子进步，一举多得。三是积极为后进生创造展示自我的机会，让后进生感受集体的温暖。四是持续关注，巩固成果。要培养后进生的学习兴趣殊非易事，小学生又处在情绪化的阶段，注意力和坚持力本身就欠缺，所以教师必须给以长期的关注和引导，疏通任何消极的情绪，不断激发后进生的学习兴趣，逐渐培养让良好的学习习惯。

　（五）树立后进生的信心

教育家布鲁姆认为：“任何教师都可帮助所有的学生学得优秀、迅速，并充满自信。”后进生之所以没有信心，是因为他们心中有症结。我们要树立他们的自信心，首先要把他们心中的结打开。心理学研究也表明，鼓励性评价（表扬与奖赏）比否定性评价（批语与惩罚）的效果好。批评和惩罚容易使学生产生消极自卑心态，降低教育效果；而表扬与鼓励则会使学生产生积极的情绪体验，提高孩子的自信心，增强教育效果。教师应当让后进生知道自己的潜力，并对他做出的任何努力给予鼓励，不断用心理的暗示和语言的明示加强孩子们的自信，让他相信自己能行。可以先从后进生的个性特长着手，创造展示平台，当后进生意识到自己在某方面比别人强，并非事事不如人，不必疑心别人歧视自己时，自信和勇气就油然而生。再逐步过渡到学习上，肯定他们的每一次进步，鼓励他们的每一次努力，让他们在喜悦中看到希望，自然而然会自信地认为：我能做得更好！

　（六）形成家校和社会的合力

每个孩子的进步，离不开家庭、学校和社会的共同努力，因孩子个体的不同，无论学校，还是家长，都应充分认识这个问题并施以不同的引导手段。父母的言行和思想对孩子有重要影响，尤其后进生的家庭，很多有各种各样的问题，因此有必要采取一些方法进行家校联合，比如加强家校沟通，建立家校互动机制，让家长也能尽可能多地分享孩子的进步。积极利用家委会的作用，让家长们相互交流沟通，定期举行活动，分享教育心得。制定家校教育调研问卷，定期了解家庭教育状况，并分类、整理、分析，以局部调整学生个体的教育策略。对于整个社会而言，需要树立尊师重教的社会风气，打击不良习气，为孩子们的健康成长创造良好的社会环境。著名教育家陶行知先生说过：“到处是生活，即到处是教育；整个社会是生活的场所，亦是教育之场所。因此，我们又可以说：社会即学校”。唯有形成了家、校、社会的联合体，才能更好地保证我们的孩子，尤其是后进生们，克服性格的弱点，改正品行的不端，屏弃不良习惯，重塑积极、乐观、自信、自强的人生观，持之以恒，真正成为“德、智、体、美、劳”全方面发展的栋梁之才！
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