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论“以人为本”的班级管理策略
[摘 要] 随着社会的进步，经济的发展，一种具有生命力的教育理念——“以人为本”的理念在教育改革中应运而生。利用“以人为本”的理念指导班级管理，从根本上改变厌学现象，使每个学生都喜爱学习、愉快地学习，让他们的身心都能得到真正的健全发展，大大提高了教育教学效果。

[关键词] 以人为本   班级管理   策略

班级是学校教育的基层组织，也是学生学习适应社会，实现个体社会化的重要环境，班级管理的运作状态，直接影响到班级教育功能的发挥和学生身心全面、健康、和谐的发展。搞好班级管理，能培养学生的集体观念和集体责任感、荣誉感，形成正确的集体舆论、良好的班风及学风，同时能逐步培养学生自我教育、自我管理的能力，使学生真正成为德、智、体、美、劳全面发展的合格的新世纪人才。那么，如何有效地进行班级的日常管理呢？我以为“以人为本”的班级管理是有效的手段。

　　一、“以人为本”的概念

所谓“以人为本”就是把每一个学生当作教育的目的，确立和尊重学生在教育活动中的主体地位，尊重他们的个性特点，让学校的一切活动都为满足学生的成长和发展而设计和组织，着力培养他们的自信心、全面而和谐的素质、鲜明的个性，尤其注重培养他们的创造力。总之，教育要力求将学生培养成“大写的人”。

二、及其在班级管理中的特点
《现代师德修养》可见，在班级管理中要充分尊重学生的感情需要、人格独立和个性自

由，从而创造一种良好的和谐的积极向上的班级氛围的管理活动。具体地讲，它有以下三个特点：
　 （一）人本性

现代管理的一个重要思想就是“人本”思想，这一思想的基本精神就是：“人是管理活动的主体，是管理的核心和动力，必须发挥组织成员的积极性与参与精神，建立良好的人际关系。”（《现代教育管理论》）在这种现代教育管理理论的指导下，班级管理必须突破“以教师为中心”的传统管理模式，因为这种管理模式往往采用“保姆式”、“警察式”、“裁判式”的管理方法，与现代学生独立意识的觉醒，自主意识的确立和民主参与意识的增强极不适应。“以学生为中心”的管理模式则体现了人本思想，把学生作为班级管理活动的主体，有利于学生自主、自律及民主参与意识的增强。
　 （二）情感性

运用“以人为本”的理念进行班级管理时，教师在与学生的沟通交往中，把交往方式控制在成人状态，把学生看成是平等的交往者。美国罗杰斯的“人际关系”理论，前苏联的“合作教育”，现代的“和谐教育”等都论述了良好的师生关系在教育教学中的作用。良好的师生关系必须依靠浓厚的师生情感来维系。因此，重视“感情投资”，以情感人，使学生因感到温暖而把班级当作自己的“家”，从而形成一个温情脉脉，人人“爱家”、“报家”的“家庭式”的组织。在这样的班级中，学生容易接受老师的教育。
　 （三）创造性

“以人为本”的班级管理因人因地因时而异，忌千篇一律、程序化和公式化。处在成长过程中的学生，个性差异很大，这就要求班主任对不同个性的学生采用不同的沟通办法与教育方法；对变化着的班级软环境、管理措施、手段应作出相应的调整。整个管理活动既要考虑学生思想、心理动态变化发展的需求，又要考虑不同学生的性格特点、文化素质、道德水准的差异。因此，“以人为本”的班级管理追求以新奇制胜，以巧妙攻心，关注学生的日常生活、学习等，创造性地进行管理。
　　三、“以人为本”在班级管理中的实施策略
　　坚持以学生为中心，尊重学生，“为了一切孩子”，“一切为了孩子”，“为了孩子一切”，尊重学生的个别差异，因势利导是“以人为本”的班级管理的核心。
   （一） 确定班级管理原则
班级管理原则：尊重学生，相信学生，依靠学生。

实施管理的切入点是尊重学生。人本主义心理学家马斯洛把人类需要分为基本需要和心理需要两大类型。马斯洛认为，随着个体的发展，需要也不断地发展，需要结构也处于发展过程中：“婴儿期主要是生理的需要占优势，而后产生安全的需要，归属的需要，到了少年、青年初期，尊重的需要日益强烈。青年中、晚期以后，自我实现的需要开始占优势。”另一方面，现在的学生家庭环境都很好，解决生存危机的需要的确不是那么迫切，而学生在一次次遭受学习失败的挫折后，对知识渴求的需要也丧失了，尊重的需要就变得犹为迫切。“以人为本”的教育理念引导我们以“一切为了学生”为支点，从“尊重需要”切入，激发学生的学习热情。

“尊重学生”的确应成为我们教师对学生的一种基本态度。它体现了一种对人的价值观，相信人本身是有价值的而且具有崇高无上的价值尊严。学生虽小，也是一个独立人格、有自尊心的人，教师应倾听学生意见，重视学生感受，包容学生的缺点，分享学生的喜忧，应以辅导的、协助的态度，而不是“一日为师终生为父”的施恩者和管理者的姿态站在学生面前。在后进生较多的班级更应如此。后进生由于长期在学习上遭受挫折，一部分人会歪曲自己的形象，觉得自己不如别人而缺乏自尊；另一部分可能会用不切合自己的标准，而是用别人的标准来评价自己，觉得自己始终达不到目标而缺乏自尊。其实，他们内心深处比其他的学生更渴望“被尊重”——“自尊”是他们最迫切的心理需求。教师只有给他们以更多的尊重、信任和理解，才能使他们认同自己，摆脱学习困境，从而改变整个精神面貌。

（二）设立班级奋斗目标
　　目标是前进的方向，也是前进的动力。在“以人为本”的班级管理中应设立奋斗目标。这目标包括个人目标与班级目标。目标给人的心理效应是：“这是我自己的目标，我要尽可能地完成。”因此，在设立目标时宜根据个人及班级的具体情况设立“跳一跳，够得着”的可行性目标。这样的目标易于实现，而每一个小目标的实现都使他们产生自信心，产生成就感，激发他们朝更高的目标奋进。
　　对学生个体来说，设立个人目标的主要途径是进行“自我教育”。“有自我教育能力的人善于扶植心灵真善美的思想，勤于清除假恶丑的东西，对外界的东西也有分析和筛选的能力。”班主任应经常引导学生品尝战胜自我的快乐，体验自我放纵的痛苦，从感情上激起自我教育的欲望；同时帮助学生制定具体有效的自我教育计划，一步一个脚印，踏踏实实地走向成功的彼岸。如开学初，教师与学生一起布置教室，可以在黑板报上方粘贴“千里之行，始于足下”等格言警句；可以在教室前门旁布置“我的格言”栏，让每个学生写一句自己的格言，再在格言旁写上名字，贴上照片；还可与学生一起挑选名人画像、名人名言贴在教室的四周……所有这些都为学生营造了良好的班级文化氛围，促成学生自我教育。“人具有了自我教育能力，就有了自我调节的能力，使思想荧光屏的图像趋于清晰、真切。”
　　对班级来说，设立集体目标的主要途径是利用校内外的各项活动进行。如：学校的常规评比，学校的运动会 ，歌咏比赛，朗诵比赛，文艺比赛等等。班主任应利用好这些契机，与学生一起制定目标，然后一起向既定目标努力。这样的管理活动有利于增强班级的凝聚力。

（三）运用“柔性”管理策略

班级中的学生是一个流动的整体，文化状态、道德水准以及素质都处在永恒的变化中，要驾驭学生就要班级管理者根据实际情况变化，相应地调整管理策略。
    表扬是班级管理的常用策略。对学生要善于表扬，只要表现良好，不论多么细小的琐碎之事，都要加以表扬，表扬可以带来价值感和荣誉感，可以使人更加奋发地工作。记得有一回，我无意中看到班上一位女同学在下课休息的时候主动地在整理教室一角的小书架。第二天晨会课，我热情地表扬了这位同学。虽然是一个小小的赞扬，但它带来的影响却是巨大的。因为，以后的小书架一直是那么整齐，就连大黑板、小黑板也都一直擦得那么干净，摆得那么整齐。
　　 问题较多、难管的学生，往往性格暴躁，但这些人重义气，假如班主任采用交朋友的方式，接近他，时刻关注他的行为，直到把你认作朋友，他就会倾听你的教诲。如我班上一个学生因为与别人打架而使班级失去了学校的流动红旗，拖了班级的后腿。我没有对他训斥，而是帮助他总结教训，提高认识，并指出了努力方向。最后，我真诚地对他说：“你因打架影响了班级荣誉，我知道你心里也很难过，不过，我从你的眼神里看出你是憋足了劲儿，要为班级争回荣誉。”果然，在以后不久的学校足球联赛中，该生敢拼敢抢，为本班踢进了五个球，使我班荣获年级冠军，他本人也被评为“最佳射手”。
　　运用“柔性”策略，需要班主任做一名有心人，细心观察学生，了解学生思想脉搏，然后有的放矢地采取教育手段，并且不断变化教育方式，以达到最佳教育效果。
   （四） 分层管理是搞好班级的基本对策

由于学生的家庭环境、思想状况、学习心理、学业成绩、性格爱好等各不相同，因此，教师可以采取分层管理的方式。在实施过程中，具体做法是：分层要求，分层评价，自我比较，增强信心。

根据“以人为本”的理念，我按学习态度、学习能力和劳动守纪表现等把学生分为三个层次，在不同的时期交给不同的任务，提出不同的要求。每一个层次的学生，只要达到要求，就是同层次的优生，每周的“德育之星”评比，三个层次的学生都有。于是，班级的优生增多了，同学们都会发现“苹果”就在自己头顶上，一跳可及，那么信心就增强了。于是，优生的学习能力迅速提高成为班级的一大特点。分层要求，分层评价，在每个学生原有的基础上制定“最近发展区”，保护了各层次学生的自尊心，特别是保护了后进生的自我意识和自信心，不受学业失败的影响。

（五） 转变后进生是班级管理成功的重要标志

班级管理关注每一位学生的发展，用“以人为本”的理念来转化后进生已成为我任教班级的特色和优势。在用先进的理念与后进生交往的日子中，我坚定了这样一个信念：教育具有塑造、感化的强大功能，只要我们尊重他们的人格，相信他们有向上向善的渴望和能力，并为他们提供有力的支持性环境，每个后进生都具有重新进步的现实可能。因为他们也是活生生的人，他们有被肯定、被认同的渴望，有各种长处，这就是他们克服弱点的动力和可能，也是良好个性心理品质的生长点。

1、 用互动小组来营造一个后进生转化的小环境

由上、中、下三个层面的学生自由组成的互动小组对后进生的转化有两个明显的好处：第一，可以增进同学们之间的了解，消除后进生对优生的嫉妒和排斥，消除优生对后进生的误会和厌恶。在近距离的相互学习生活中，让优生看到后进生也有先进的一面，也有值得自己学习的地方；使后进生看到优生之所以“优”，是全靠勤奋拼搏得来的，而且他们也乐意用勤奋拼搏得来的智慧帮助自己——全班都是你帮我助的朋友。这样，就容易形成有战斗力、有凝聚力的班级。第二，互助组共同进步的要求，使互助组对后进生的帮助变成小组成员的共同责任。互助组开展的各种比赛，都要算组内的平均分，小组同学就得想办法帮助该组的后进生，后进生也就得对自己主动参加的小组的荣誉负责，不辜负同学对自己的那分希望。于是，后进生的转变又多了一份外部动力。

2、用科学的办法来转变后进生

第一，角色换位法。首先是老师运用心理换位法，在做学生工作时将心比心，促使学生产生、形成、强化关心他人，事事先人后己的精神；然后引导学生设身处地地思考问题，处于矛盾之时，让自己站在对方的角度来思考问题。

第二，情感体验法。借助学生容易体验到的情感，让学生直接或间接地体验，从而强化正确的需要，否定错误的需求。让在班上打架的学生，在反思后谈谈他们内心真实的想法，用他们的悔过之心来唤起学生的自尊和互尊意识。还可利用多媒体播放贫困山区的孩子渴望读书的真实故事，让学生在山区孩子们的不幸遭遇中体会自己的幸福，从而激发学习热情。

第三，活动展现法。每个学生都有自己能干的一面，后进生也不例外，我们在集体活动中激活后进生的热情，让全班同学发现他们的闪光点，让他们自己也能看到自己的长处，进而自我肯定，相信自己是一个有特长、有能力的人，这样的一个人，只要自己有毅力，就一定能进步。

班级管理是辛苦的、富有创造性的劳动，同时又是充满了育人的科学，它影响着每一个学生在德、智、体、美、劳各方面的健康成长，甚至影响着孩子们一生的生活道路。而二十一世纪的教育是创新教育，因而把“以人为本”的管理理念引入班级管理中，对形成有特色的班级起着十分重要的作用。
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