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内容提要: 近几年来，幼儿的安全问题受到了社会广泛的关注。从中央到地方，从教育部到各级教育行政部门，都高度重视幼儿园的安全教育工作。为使幼儿从小树立交通安全意识，提高自我保护意识，于是生成了《认识红绿灯》这个主题活动。
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一、幼儿园教育的首要问题是安全教育，唯有安全，孩子们才能健康快乐的成长。
    近几年来，幼儿的安全问题受到了社会广泛的关注。从中央到地方，从教育部到各级教育行政部门，都高度重视幼儿园的安全教育工作。为使幼儿从小树立交通安全意识，提高自我保护意识，于是生成了《认识红绿灯》这个主题活动。
二、安全主题活动的开展遵循本班幼儿的已有的生活经验及贴近幼儿生活来源的基础上开展，让幼儿在活动中学会运用所获得的安全活动体验。
    《幼儿园教育指导纲要》中指出：教育内容的选择应贴近幼儿的生活来源，选择幼儿感兴趣的事物和问题，又有助于拓展幼儿经验和视野。如今安全问题越来越引人关注，落实“安全出行，从我做起”的教育活动目标，根据我班幼儿的年龄特点及已有的知识经验，设计了以下几个活动并且初步设定本次主题活动的总目标是树立交通安全的意识、提高自我保护意识，鼓励幼儿积极参与实践，教育教学目标的细化渗透在每个主题活动中。
活动一：结合图片告诉幼儿怎样去看红绿灯，结合真实事件的案例分析，告诉幼儿什么行为才是正确安全的。当我把红绿灯的图片放给幼儿看时，班内幼儿都抢着回答：“老师，这是红绿灯。”我微笑的竖起大拇哥说：“孩子们你们真棒，这是红绿灯……”下面的悦悦不等我把话说完就急着说：“老师，我每次和姥爷姥姥出去的时候，姥爷姥姥都告诉我过马路要看红绿灯。”我听了悦悦说的话，就对全班小朋友说：“悦悦说她的姥爷姥姥告诉她过马路要看红绿灯，小朋友们，那你们知道怎麽看红绿灯吗？”我话音刚落，悦悦就举手示意让我叫她发言，“那悦悦你跟大家说说，你是这麽看红绿灯的呢。”悦悦洋洋自得的站起来说：“就是看灯的颜色，红灯亮我们就不能过马路，等绿灯亮了我们就可以过马路了。”我请悦悦坐下后说：“悦悦是这样看红绿灯的，那小朋友说街上的车多不多？危不危险？所以小朋友们一定要知道怎样看红绿灯是不是。好，现在老师请所有小朋友要张开小嘴巴跟老师学首儿歌： “红灯停（出示图片红灯），绿灯行（出示图片绿灯），黄灯减速别抢行（出示图片黄灯）。”在我教孩子们说儿歌时，我观察了每一个小朋友，他们学的都很认真并且声音洪亮的跟着我说儿歌，我们重复说了四到五遍后，“小朋友们你们现在会说这个歌谣了吗？”小朋友大声的回答“会说了。”“好，老师现在就来听听你们说这个儿歌。”小朋友们大声说着儿歌：”红灯停，绿灯行，黄灯减速别抢行。”看到小朋友都学会了儿歌，我对他们说：“小朋友，我们现在认识和学会看红绿灯，那我们在认识几个交通安全的图标好不好。”刘怡迫不及待的渴望学到更多的知识就着急说：“刘浏老师快给我们讲讲吧。”我给孩子播放并讲解了几个符合本班幼儿年龄特点及他们需要知道的交通安全标志，让孩子知道除了要看红绿灯还有一些标志也要会看。最后，我带领着全班幼儿复习了红绿灯的儿歌，认识并记住了一些简单常见的交通安全标志。
通过这次在班内组织幼儿认识红绿灯和一些简单的交通安全标志，帮助他们联系生活经验，拓展幼儿的视野和丰富他们的生活经验，最重要的是联系日常生活，帮助他们树立安全意识。
活动二：带领幼儿到户外进行模拟演练，在游戏中强化安全教育，这样幼儿通过游戏中的角色扮演将“认知”转化为“行动”，从亲身体验获得经验知识。如：我们开展了“红灯停，绿灯行”的主题游戏, 在进行游戏前我先抛出一个问题问幼儿：“小朋友们知道怎样过马路吗？过马路时应该注意些什么吗？”豆豆反应很快抢在了所有小朋友前面说：“看有没有汽车。”豆豆话音未落，刘怡就走到我面前的大声对我说：“刘浏老师，过马路时要看红绿灯，还有妈妈说过马路时不能跑，跑着就会受伤的。”我听了两位小朋友的回答又看了看其他小朋友就继续问：“小朋友，你们说豆豆和刘怡他们说的对吗？”悦悦听到我的问题马上就说：“老师，我觉得他们说的对，过马路要看红绿灯还有看车。”此时，小朋友突然有了争执，一部分同意他们的说法，个别幼儿不同意他们的说法。我看到孩子们在争执，我，这时，所有的小朋友都把眼睛瞪的大大的，竖着小耳朵认真的听我讲游戏规则“小朋友，老师的手上拿了三个交通灯指示牌，一会小朋友站到小房子前的斑马线后，看老师举红绿灯牌过马路，好，我们下面先来复习一遍红绿灯的儿歌。”我发现孩子们都迫不及待的想玩游戏，很多孩子揪着我的衣角问我：“老师，什麽时候玩游戏，是说完儿歌就玩吗？”牛牛像个小大人一样对我说。“对，小朋友说完儿歌，我们就可以做游戏了。”牛牛听了我的话立刻就对其他小朋友说：“快念儿歌，念完我们就能玩红绿灯的游戏。”小朋友们听到了牛牛说的话全都跑到我的面前声音洪亮的说起儿歌来：“红灯停，绿灯行，黄灯减速别抢行。”说完儿歌他们就跑到小房子门前的斑马线后面等待我的发号示令，当所有小朋友站在先后等待我把绿灯举起时，我先举起了手中的红灯，牛牛突然从队伍中跑出来过马路，我刚要去制止就见郭紫炎和豆豆大声的叫住牛牛：“牛牛，回来，现在是红灯，有车你不能过马路。”牛牛根本没有没听他们的话，还继续朝我走过来，我连忙说：“下面，我请表现好并且遵守规则的小朋友当红绿灯。”“老师我表现最好”李佳怡最先和我说。“老师，我刚才都没乱过马路，我想当红绿灯”悦悦激动的说，牛牛此时也走到我面前举手示意让我请他当交通信号灯，瞬间所有幼儿都涌在我面前，人人都想扮演红绿灯，而深为教师的我应当做一名公平公正的老师，我决定请帮助我制止牛牛错误行为的豆豆和郭紫炎以及回答了我问题的刘怡，他们三人拿到了灯牌非常开心，迅速的站到红绿灯的位置，给其他小朋友发号示令,第一个亮起的是红灯，这次没有一个小朋友要闯红灯，第二盏黄灯亮了，金宝和杨子阅刚要过马路，悦悦就激动的对他们说：“黄灯减速别抢行。”金宝和杨子阅意识到还没有变绿灯快速退回去，这时绿灯亮了，我看到小朋友们都争先恐后跑着过马路，有几位小朋友都跑到了斑马线外，我看到及时提醒他们：“孩子们，我们过马路时应该走着还是跑着那？我们是行人，过马路时我们就要走人行横道是不是。”刘怡边摇着小手边对我说：“老师，过马路的时候不能跑，那样会摔跟头的。”我听了刘怡的回答微笑的摸了摸她的小脑袋对其他幼儿说：“刘怡说的对，我们过马路时不能跑，这样会撞到别人，也会伤到自己，还有我们一定要沿着人行横道走着过马路，不能跨出斑马线。”小朋友们冲我点点头，示意我他们懂了。接下来的游戏中，孩子们都能按照我提出的要求去做。

    本次活动中幼儿表现出积极的参与性，当绿灯亮起时所有幼儿争先恐后的跑着过马路，老师看到后及时提醒告诉幼儿不能跑着过马路。因为跑着很容易撞到别人，也会让自己受伤，经过老师的引导，所有幼儿都能主动专心等待红变换到绿灯，都能构遵守规则并且很有秩序性，全体幼儿活动兴趣都很浓厚，可见让幼儿体验的活动最能引导幼儿主动参与进来，搭配朗朗上口的儿歌，帮助幼儿加深印象，并且能在日常生活中运用起来。  
延伸活动：主题活动结束后我们认为安全教育不光是一堂活动课就能达到安全教育的目的和效果，还要在班级内有相应环境的创设，让幼儿在潜移默化中感受和学习。如：我们在班上的建筑区投放了红绿灯，让孩子从课堂学到的知识延伸到活动区内，当我把红绿灯指示牌投放到区域后，第一时间孩子们就利用上这个玩教具在区域内玩，引起我注意的是郭紫炎小朋友，他带领着其他几位小朋友搭建他们的迷你城市，城市和街道搭建好后，郭紫炎就拿起红绿灯牌子问其他几个小朋友：“你们谁想当黄灯，谁相当绿灯啊？”悦悦反应最快，立刻从郭紫炎手中抢了绿灯的牌子高兴的说“我当绿灯！”周敬博看到悦悦抢走了绿灯也不甘示弱“我要黄灯。”边说边激动着抢走郭紫炎手上的黄灯，郭紫炎看到红黄绿三个灯牌都有了主人，就跟没拿到灯牌的小朋友说：“那你们几个演行人，金宝你演爷爷，张金泽你演奶奶，李佳怡你演妈妈，豆豆你演宝宝,然后你们看我们仨举灯过马路,一定要看我们的灯啊。”郭紫炎自己举着红灯还指挥着行人和他的两个伙伴，忙得真是不可开交。“黄灯亮！黄灯亮啊！”郭紫炎一边说一边着急的让周敬博举黄灯，周敬博缓慢的举起了黄灯，这时，郭紫炎又说：“绿灯亮！”悦悦听到郭紫炎的发号示令，迅速举起绿灯，首先扮演爷爷奶奶的金宝和张金泽互相搀扶过马路，随后“妈妈佳怡”领着“宝宝豆豆”过马路。郭紫炎等四个小朋友都过完了马路才高高举起红灯说：“红灯了！红灯了！”作为在旁指导的我看着孩子们投入地进行红绿灯游戏，我再一次懂得了学以致用的意义，也认识到环境的创设对教育教学的重要性。

    我很高兴看到孩子们把所学的知识运用到区域活动中，整个活动体现了孩子们的主体参与，整个活动幼儿的积极、主动参与的能力不断的发挥，幼儿起了主导位置，而教师在整个活动中扮演着指导者和支持者的角色。
     这次的交通安全教育活动，从认识简单的交通标志及红绿灯开始，活动过程简单明了，其中幼儿有认识红绿灯经验，主要是通过游戏让幼儿从中学会看红绿灯以及做出正确的指令，整个活动中幼儿的参与兴趣大，当绿灯亮起时都争先恐后跑着过马路，老师根据这种情况及时提醒幼儿快速通过斑马线但是不能跑着过去，因为跑着很容易撞到别人，也会让自己受伤，经过老师的引导，所有幼儿都能主动聚精会神等待红绿灯交替变化，正确做出自己的行为指令，最后是把课堂活动内容延伸到活动区内，更加帮助幼儿树立安全意识。活动中全体幼儿的兴趣都很浓厚，可见让幼儿亲身体验的活动最能促进幼儿主动参与性，而且因为活动中运用的儿歌上口好记，幼儿都能很快的学会，并且运用起来。总之，交通安全教育是一项系统的工程，需要幼儿园明确自身的教育目标与重要职责，不断探索与实践交通安全教育，充分挖掘有利于幼儿的交通安全意识、自我保护能力培养与良好行为习惯养成等各种社会资源。培养幼儿自我保护意识不是一朝一夕的事，需要我们持之以恒，真正使幼儿形成自律，从而获得身心的和谐发展。
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