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论山区（农村）幼教工作急需解决的问题
一、以点看面，山区幼儿教育现状的硬件问题
1、大山的学校分布和孩子入学情况
在中国的众多大山中，这应该算是一座小山。山呈东西走向的长条形，沿着从东向西的山梁，从山的最东边走到最西边，三十公里左右。山上原来有一个乡——名红岩乡。后来国家重新划分行政区域，与山下邻近的一两个乡合并成一个镇——胜天镇。山上有七个村组，总人口不足五千。这座山在中国众多的山中，应该也不算是最落后的。因为山的西面离万里长江第一城的宜宾，直线距离不足十公里。就是这们的一座山，近些年的教育，特别是幼儿教育，呈现出诸多的问题。位于山的中部（具体位置应该靠东边一点），原来有一所乡中心校。二十几年前，那里不仅有小学和幼儿园，还有初中。曾经的乡政府离学校也不远。是山上最繁华最热闹的地方。除了中心校，还有四所村小分布在离中心校几公里至十几公里不等的四周。分别是流米小学，迎祥小学，安和小学和德利小学。四所村小也分别设有幼儿园。
那时候，山上的人口比现在要多，孩子也要多一些。村小在校的总学生数在100至200人间，中心校200至400人间。随着外出打工人员的逐年增加，跟随父母外出打工的孩子多起来，在外地就读的孩子也日渐多起来。而曾经的那批孩子长大后，多结婚在外。由于此种种原因，山上的人口一年比一年少。
最初，是把离中心校最近的一所村小——安和小学拆并到了中心校——红岩小学（原来的乡中心校）。几年后，又把稍远一点的迎祥小学拆并到了红岩小学（原来的乡中心校）。这样一来，整个红岩山只剩下了三所小学，并且每一所学校的学生总数年年都在减少。
这样的三所小学，每一年，各级领导连小学都不再重点考虑，何况是幼儿入学的问题呢？
幼儿入学，完全是一个悬置的问题。因为是一个悬置的问题，山上有不少孩子，一天幼儿园也没上，就直接读小学了的。时间总是过得飞快。2010年，山上所有的学校终于被全部拆并到了现在的胜天镇中心校，而山里到一年级入学年龄的孩子，终于可以进入镇中心幼儿园就读了。
2、统一校点，入不更难。
全镇统一了校点后，这对于山上的孩子来说，从表面上看好像是受益了——终于可以和镇上的孩子享受同等待遇的教育设施了。然而，如何上学却成了一个新的大问题。
以前山上有校点，孩子们到学校上学虽然也可能三四里或七八里不等的路程，但总还能走着去上学。如果有哥哥姐姐带一下的孩子，还有可能去旁听一年级的课程。如果孩子们个数达到了十来个，也可能专门请一位“老师”，为他们开设一个幼儿班。虽然这幼儿班也是学习小学一年级的课程（当然比一年级学习的内容少得多）。可现在，要走十几公里的山路去上幼儿园，对于学龄前的幼儿来说，是何其困难。所以，有的家长直接选择放弃。面对这样的情况，政府也在想办法解决。比如把乡村公路建设好。随着乡村公路的修建，人们的生活节奏也仿佛快起来了。以前去一次小镇，来回得花一天的时间。现在，一个小时都可以赶个来回，而且还买好自己需要买的东西。
为了孩子们上学方便，也为了自己挣点柴米钱，山上便开始有人买面包车。每天早上，在指定的地方等待孩子们，专门负责接送孩子上学，放学。这些孩子，可以按学期给200元到300元不等的车费。
这确实解决了大多数孩子的入学问题。但就这二三百元的车费，也有孩子家长出不起的。孩子怎么办？要么走着去上学，要么选择辍学。山上有一个读小学四年级的孩子，每天早上天没亮，就得打着手电筒往山下走。要走过一段两三里没有人烟的山路，山路两边又是密密的树林。一般要走到山下有人烟的地方，天才渐渐亮起来。就是这样，孩子上学也会迟到。下午放学后，把山下有人烟的那段路走完，天也完全黑下来。那段长长的没有人烟的山路，又只有打着手电往山上走了。
四年级的小男孩，山里人人都夸他胆大。可是，从某一天开始，这个小男孩满嘴胡话，总是说自己又看到什么样什么样的鬼了，再也不愿意下山来了。
为此，父母不得不让他辍学。辍学后，这孩子似乎也总睡不安稳觉，总会睡着睡着就大呼小叫，什么鬼什么鬼来了。听得人毛骨悚然。一个小学四年级的男孩子，尚且如此，何况那些学龄前的儿童呢？所以，他们上学依然是一个问题。
3、坐上面包车的危险。
那些坐上了面包车的孩子，似乎不用这样担惊受怕，可以安安稳稳地去上学。事实上，他们面对的潜在危险，更让人心里不安。
我们都知道面包车一般只坐七人，最多不过八人。而这样一个面包车，可以装近二十个孩子。想想孩子们在那小小的车厢里，是什么样的状态？山路十八弯，我们祈愿司机的技术好些，再好些，载着孩子的车，稳些，再稳些！
二、以点看面，山区幼儿教育的软件问题
山区的小朋友们，要上一个幼儿园是那么的不容易。那么，进了幼儿园，该是多么幸福的一件事啊！
正是因为山里孩子上个幼儿园如此之难，所以，很多人都有这样的感慨：能上就不错了，还挑三拣四的，说这说那！这话完全没有错。问题在哪儿呢？孩子在幼儿园享受着怎样的师资，怎样的课程？
1、师资问题
近些年，特别是农村义务教育，教师出现了严重的青黄不接。随着大批的老年教师退休，很多岗位空缺出来，然而很多师范专业的毕业生，他们宁愿留在城里找一份非教师的工作，也不愿意去到农村任教。这些空缺的岗位怎么办？要么请回退休的老教师，要么请村里学问稍微高一点的人带着。你还别指望年轻人，就是一个一般水平的高中毕业生，也是愿意在外打工拼博而不愿意回乡当教师的。何况，教师的待遇那么低。小学如此，甚至连初中也是如此，就更别说什么幼儿园了。老师素质低，师资力量薄弱，是现在山区幼儿教育不争的事实。就算山里的孩子到了山外的小镇上幼儿园，因为整个大环境的师资问题，镇上的幼儿园也同样存在着师资的问题。愿意留在幼儿园当老师的，先姑且不论人家的水平高低，先说人家为啥愿意留下来当一个幼儿老师，也是有多种原因的。比如家里丢不开，本身有很多事务；比如水平低，外出很不好找工作……最好的情况是，他是专职的老师。但专职的老师中，有能力的也总想着往更好的地方走，留在偏僻小地方的，确实在专业上，可能就要弱一些。
2、课程问题
幼儿的课程，也是一个比较大的问题。首先，现在国家对幼儿教育是没有统一的标准的，不像义务阶段的小学和初中，还有课标。所以，用什么样的课程，本身是一个较大的问题。范围太大，可供选择的内容又太少，国家和教育局都没有统一的规定，所以，到了学校，课程的随意性就特别大。只要有那么一本书，只要把每天孩子在园的时间平安带过去，就Ok了。这一点，我想不仅是山村幼儿园，就连一些城市里的幼儿园也是这样。哪里来系统的幼儿课程呀？
3、校园软文化
校园软文化是除了硬件建设外，努力为孩子们营造的成长的氛围。
要营造一个良好的成长氛围是非常不容易的，也许正因为其不容易，所以才被大家所放弃，干脆不用去费心思了。
三、留守儿童的严重问题
1、留守孩子，“管吃管穿，不出事就好”。
留守儿童已成为农村孩子的一支“主力军”。走到现在乡村去问问，百分之八九十是留守儿童。农村有出息的能够让自己的孩子不做留守儿童的，多半已经不属于山区，也不属于农村了。还属于农村，特别是山区的，多半自己的素质就不算高，就算出去打工，也只能找点辛苦钱养家糊口，带个孩子出去，挣钱的时间不足，更何况要多出很多的开销，哪里还能养家糊口呢？所以，只有忍痛割爱，把孩子留在老人身边带。
懂得忍痛割爱的，还算好的。更多的是把孩子留给老人，自己在外面轻松自在，乐得逍遥。这样的爸妈，更不会留意孩子的教育的问题。
而祖辈，不管是爷爷奶奶，还是外公外婆（有的一对老人，要帮自己的几个儿女带孩子，家里表兄弟表姐妹，可能是四五个的都有），本身年老，精力不足，还要照顾孩子的吃穿住行，已经是累得不行，哪里还有闲情去关注孩子的教育问题。
孩子出了问题，要么骂骂，要么打打，都是传了几千年的老法子，也不管能否跟上“时代的潮流”。
2、心有余而力不足
当然也有关注孩子教育问题的。这主要是表现在哪些在外打工，吃了不少文化不高的苦头的爸爸妈妈。他们因为自己文化不高而吃了不少苦头，所以，总想着让自己的孩子能受到好一点的教育，希望自己的孩子文化水平能高点，将来比自己过得好一些。
可是这一类家长，只是有很好的愿望而已，如何教育孩子？他们两眼一抹黑，根本想不出办法来。爸爸妈妈就是急需指导的一个群体，孩子就只能眼睁睁等着：谁能引导我走得更好啊？
3、带着，累并痛苦着
也有拼死也要把孩子带在身边的家长。不管自己能在城里挣多少钱，也总要把孩子带在身边。让孩子接受一点城里的教育，希望他能走得更远些。
然而，这些农民工子弟，能上城里的正规学校是何其难，不在人家的招生范围内，根本上不了。一切合情合法，问都不要去问。那么，农民工子弟可以上什么学校呢？一是专门的农民工子弟校，二是如外国语学校一样的私立学校。农民工子弟校的老师，好不了多少，幼儿老师，就更有可能只是为了给你把孩子安全带完一天。私立学校当然好很多啦，可是，哪有那么多钱去读？
据了解，有的农民工子弟校招聘老师时给出的条件，还不如一个服装店招聘店员给出的条件高，工资也比服装店员少很多。
何能为师？这是明摆着的事。现在，社会已经发现了留守儿童遗留下来的严重问题。由于教育和父爱母爱的严重缺失，留守儿童已经成为社会一个问题极大的群体。由于祖辈们的文化素质偏低，家庭教育的观念相对落后。他们认为只要孩子吃饱穿暖能够上学就行。他们认为教育孩子是学校的事情，孩子表现不好自有老师去教育。即使有些老年人能够明白家庭教育的重要性，但是由于他们的思想观念已远远落后于时代，在他们教育孙辈的时候，却也避免不了会夹杂着一些自私自利，弱肉强食等错误偏差的观念，甚至还会夹杂一些封建迷信糟粕等。 

再者，祖辈们和孙辈之间严重缺乏沟通。有些老年人在日常的家庭活动中缺乏与孩子的有效的情感的沟通，使这些“留守儿童”的情感交流产生了空白无处倾诉，他们不得不把这种迫切需要的交流对象在自己的同伴中进行选择，再加上如今孩子青春期的提前到来，以及受到社会媒体的一些负面引导。
父母与孩子缺少交流，造成了留守儿童亲情的缺失。由于父母为了改善生活的现状，选择了外出务工经商。使得留守儿童与父母之间越来越远。儿童与父母长期分离两地，相互之间的交流、 沟通也就相对的减少，造成了亲情的缺失，产生了一些不良的影响。 

主要表现在以下几个方面：

（1）留守儿童与父母之间的亲情淡薄由于留守儿童长期不能和他们的父母生活在一起，得不到父母在身边的亲自的照顾和关爱，从而影响了留守儿童对父母的信任和依恋，使得孩子与父母之间的亲情越来越淡薄。

例如：在我家附近有这样一个儿童，很小父母就外出打工了，把她留在家交给姨妈看管，由于父母不能照顾她，沟通较少，只能在金钱上满足她，久而久之这个女孩有什么想法都不告诉父母，她和她的父母就像俩家人，越是这样，沟通就越少，形成了恶性循环，他们之间的亲情越来越淡漠，相互之间的距离也越来越远。

（2）情感的缺乏引发了留守儿童的心理问题不少儿童因为长期不和父母在一起生活，在日常生活中得不到父母的关心和爱护，即使在生活中遇到了困难也不能从父母那里得到感情上的支持。学习和生活中出现的错误也得不到父母当面的开导，随着时间的慢慢累天长日久就容易引发一系列的儿童心理问题。比如：内向、不安、孤独、抑郁、自卑、敏感、不善于与其他人交往、情绪消极等。在报纸上曾经报道过一则消息，一个留守在家的小学生突然间上吊自杀，这让亲人们都感到难以接受，也让大家再一次意识到父母与孩子的情感交流、沟通是非常重要的。

（ 3）托管人对孩子的教育存在顾虑由于孩子祖辈不在了或祖辈没有能力抚养孩子或者一些其他的原 ，就把孩子托给其他的亲友来看管，他们不是孩子的父母，在对孩子进行教育时感到很为难，有这样或那样的一些顾虑，特别是在孩子做错事时不知道应该怎么样去教育他们，打骂孩子，又想到孩子不是自己的，不能打骂，不打骂却又怕孩子错下去，不好向孩子的父母交代。又因为孩子的父母回家之后更多关心的是孩子的学习和身体，所以，他们往往只关注孩子的安全及学习成绩怎样，却忽略了其他方面。根本不关注孩子的幼儿教育。
综上所述，现在的山区幼儿教育，急需解决的问题：教学的研件和软件，师资和课程，留守儿童的严重问题。这些问题，怎么才能有效地得到解决呢？
一、不做喊口号的教育，实实在在为教育办事
第二次世界大战的时候，中国曾向日本赔偿了超出日本国民生产总值的白银。日本获得这批白银后，全部投入改建日本的乡村学校。哪怕是最偏远地方的乡村小学，也建成一流的现代化学校。我们似乎从来没有如此重视过乡村教育，特别是乡村幼儿教育。如果真要改变，那就得实实在在做真事，给孩子一个和城市孩子般良好的环境。
二、改善条件，提高教师工资待遇。
只有这样，才能招聘到高素质的人材，才能有心有力地为优质的幼儿教育贡献自己的力量。
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