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小学低年级班级管理策略研究

[摘 要]小学生是一个特殊的群体，他们身心正在经历着从幼儿园的幼稚转向小学生的的成熟的一种角色转换，具有这个年龄阶段特有的性格特征，把握这个关键期的特点，进行有效的班级管理，对于做好以后的教育教学工作有着重要的意义。那么目前小学低年级班级管理的现状如何，班级管理者是否了解这一群体的特殊性，是否开展了有针对性、有意义的班级管理工作，这些方法是否有效，带着这些问题，作者通过本人自己，一直工作在一线的教师的视角和借鉴国内外专家学者关于班级管理问题研究的成果，利用文献综述法、调查法，找出班级管理中存在的问题，并根据小学低年级学生的身心特点提出了相关对策和建议。
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1、 小学低年级身心发展特点

小学生伴随着心脏、肺、呼吸肌、胸廓形态发展的同时，心肺功能也相应增强，血管发展的速度大于心脏的发展速度，血液的循环量加大，新陈代谢加快。身高体重属于平稳增长阶段，骨骼骨化尚未形成，骨骼硬度小、韧性大，富于弹性，易弯曲变形。因此，要特别注意孩子坐、立、行、读书、写字的正确姿势的培养训练，尤其要防止驼背的产生。肌肉发育，大肌肉群的发育比小肌肉早，所以小肌肉尚未发育完善，特别是手部活动，由于小学生的腕骨尚未完全骨化，不能长时间连续地书写、演奏乐器和做手工劳动。
低年级学生从幼儿园过渡到小学，所以将面临着社会角色地位、生活环境等一系列的变化，并将开始承担一定的义务，如遵守各项规章制度、要求，按时完成作业等等，这一切都将促使学生的心理产生质的飞跃。情绪不稳定，自我控制力弱，特别是刚上学的学生经常容易注意力不集中，一般情况下，7-10岁学生能持续注意20分钟左右。注意的稳定性不够，将给课堂教学带来很大的挑战，而且这一时期学生对老师的依恋性比较强，往往是一点点小事，他们总是会说“我去告诉老师去、、、、、、”所以在低年级学生的眼中，老师是他们的榜样，地位非常高，这就要求教师对自己的言行必须非常注意，充分利用学生对自己的信赖感，培养深厚的师生感情。建立威信，使学生的信赖感更加持久。

2、 班级管理中存在的问题及表现

1、在成长过程中的出现的品行问题及解决方法

我是一个脾气很好的人，但面对调皮的学生，我又时也难以忍受。有时我会被气得要发疯；有时我会因失败而失意。这时不单单是要解决学生的问题，重要的是要老师懂得自我调节。每每要生气之时我会用屠格涅夫的格言一遍遍地暗示自己:发怒就是用人家的错误来惩罚自己；愤怒总是以愚蠢而开始，以后悔而告终。在开口说话之前，先把舌头在嘴里转十圈。这样先冷静下来再处理问题，就会峰会路转，柳暗花明，收到意向不到的效果。

这学期我们班的林宇和张开同学闹得很凶，互不相让。我耐心地调节，谁知双方都是得理不饶人，说着说着当着我的面就吵起来，最可气的是两人竟都不礼貌地甩门走人了。此时我的心情就好像五味瓶，只有狠狠地骂上几句才会解恨！于是一连串的气话从我的脑海里蹦出：真是不识抬举，真是目中无人。你俩就打吧，看你们谁能打过谁······可是，想起那句“在开口说话之前，先把舌头在嘴里转十圈”，我就先把嘴巴闭上了。回办公室冷静了许久，然后若无其事地回了教室，仍旧面带微笑地站在了两人面前，耐心地进行第二次调节。这一次真的奏效了，他们为自己的无理而愧疚。事后，两人都主动到办公室向我真诚地道歉。看到他们真诚的笑脸，成就感油然而生。

对学生的思想教育工作要有耐心，这既是一个教育工作者对学生的爱心的表现，也是转化学生工作的需要，在促使学生转化的过程中，常会出现一些反复现象，特别是有些后进生更是朝秦暮楚，一进而退。这种现象是正常的，千万不能因为问题学生行为上的反复就放弃教育，或采取抱怨、讽刺、挖苦的态度，那样只会前功尽弃。学生的转化教育过程不是一撮而就的，而是一个持久地过程，因为“冰冻三尺非一日之寒”，解冻之术再高明也需要一定的时间。“大凡一个很淘气的学生都是经历了内心无数次良知与邪恶的斗争，才具有了今日之现状的，这就决定了他们的改变不是一朝一夕的事儿。”只有教师真诚关心，持久热爱，才能溶化学生心中的“坚冰”，激发他们内在的前进动力，点燃他们积极进取的自信之火。

2、 班级管理的科学指导

只有科学合理的管理班集体，才能进行有效的教学。规范化和制度化的管理有效的克服了班级中的盲目性和随意性，我们可以有计划的实施规范化，制度化管理的要求。

在实际工作中，如果班主任缺乏应有的规章和制度，或者虽有规章和制度而不能落实执行，盲目性、随意性的成分很大，就会使班级经常处于忙乱状态，这样的班级管理水平很低，效果也会很差。让学生遵守规章制度，学生可以从中受到应有的教育，从而养成遵章守纪、认真负责的良好道德风尚。便于对工作实行检查和验收。
我们可以从班集体实际出发，制定出切实可行的规章制度和常规要求；简单明确，具体可行；一经建立，要保持相对的稳定性并坚决执行，不能朝令夕改，流于形式；注重班集体各项工作的质量。

学习优秀教师实践中的成功。特级教师魏书生，担任校长和书记兼两个班的班主任，一年有四个月时间都是出差，但是他却没有让别人代过一节课，一个学期的教材他用30多课时就讲完了，高效率的班级管理，是魏书生教学成功的一个不容忽视的重要因素。我们甚至可以这样说，魏书生的教学离不开管理，没有他成功的班级管理就没有他今天的教学奇迹，他是“以人为本”的管理思想和“以法治班”的管理思想。

他借鉴吸收了企业管理中先进的管理思想，并把它结合运用到了班级管理实践中去，从而为班级管理开辟出一条崭新的思路，并且获得了管理的成功。“民主”管理提高了学生对管理活动的认识，最大限度地调动了学生参与管理的积极性、解决了学生服从管理，投入管理的问题，以“以法治班使班级管理形成制度化，走向了自动化；二者结合，不仅没有损伤被管理者的积极性，还在一定程度上极大地解放了学生的个性与创造性，使班级管理沿教师设计的预定轨道上运转，达到了理想的管理效果。
3、 小学班级管理的建议及解决策略

要解决学校班级管理中存在的问题，必须建立以学生为本的班级管理新机制，在班级管理中，只有确立学生的主体地位，才能从根本上解决班级管理中存在的问题，这就要求做到：

1. 提高班主任的管理水平和理念

班主任工作是非常纷繁复杂的，经常要处理层出不穷的学生问题，班级中大大小小的事

务，所以他的心态和处理问题的方法直接影响着整个班级。

以情感人——关爱学生

  知道每个学生所需求的是什么，这样才能有针对地关爱每一个学生。比如，对于成绩较好或家庭条件较好的学生，那可以不用放太多的经历在关注他们的学习和生活上，可以将重点稍微转移到其意志的磨练、心理的健康方面。对于一些成绩较差或者家庭条件较差的学生，可以将关爱更多的放在使他们如何摆脱自己的自卑感、增强信心和勇气方面。

公平对待——一碗水要端平

   要公平对待所有学生，不管是家庭富裕的学生还是家庭贫困的学生我们都应该一视同仁。曾经有教到过一个学生，这位同学家庭条件不好，平时学习又不怎么努力，而且也不爱和班上的同学说话，比较自卑。有一次这位同学在深夜突发胃穿孔，得知此事后我和班干部第一时间将他背送到医院进行抢救，并通知其家长。事后该学生告诉我，他没有想到自己在生病时老师和同学这么关心他，在出院返校后，该生在班内表现有了明显的变化，学习成绩开始有了提高，性格开朗了很多。

凝聚人心——共同目标

   营造班级和谐的氛围，就要给全班学生定一个共同的目标，他们如果完成了这个目标，就必须全体同学营造出和谐的氛围、团结一致。在班级管理初期，可以通过一些拓展项目让他们建立这种和谐的氛围，就是将一个难题留给所有的学生，让他们自己想办法解决，比如其中一个项目“障碍墙”。一堵3.2米的高墙，光滑，没有任何工具，要求所有的队员都翻越过去，才能算胜利。项目开始，一个，两个，三个······眼看所有的队员都已经上去了，剩下的基层已经显得很疲累，肩膀不堪负重。当剩下最后一个队员时，他不仅体力透支，根本无法上去。最后大家决定先把个头较高的同学放下接最后一个同学，让他抓住墙上同学的腿，然后大家一起使劲，终于最后一个同学在你推我拉的过程中成功翻越了“障碍墙”完成了他们共同的目标和任务。在这个项目中，训练的是一个班级的和谐氛围、团结精神。
 

2．实现班级管理的民主与自制

（1）挑选好班干部。要选一些乐意奉献、集体荣誉感强、以身作则、有正义感的的同学担任班级工作。小干部的选拔方式主要有四种：

任命制。用于一个新集体组建期，班主任可根据学生之前担任班干部的情况，采用任命方式，让班级工作开展起来。

民主选举制。这种方法建立在学生互相了解的基础上。采用民意测试方式，集体推选出班委干部，便于小干部开展工作。

自由竞争制。由学生自己参与班委竞选，然后由全体学生评议，选出班委成员。

轮流换岗制。在自由竞争、班级评议的基础上，组建多套班委，几套班子轮流上岗。这种方式适合学生基础能力较强的班级。

3、 联合家庭和学校共同教育学生

我们都知道，家庭教育既是学校教育的基础，也是学校教育的延续与升华；而学校教育是家庭教育的指导与深入。家长会则是家庭与学校之间的一座金色桥梁，是联合家庭教育与学校教育的纽带，使学校教育与家庭教育有机地结合起来。因此，家长会应当是我们教师和家长一同坐下来进行有效沟通、进一步加强坦诚合作的会议，促进于孩子们身心健康发展。利于共同教育学生。

那么了解家长的文化素养、家庭状况等将有助于教师在教育过程中有针对性地对学生进行教育，我们应主动用各种方式和家长联络，特别是家访，在家访过程中，让他们了解你，理解你，进而支持你。事实的做到“1+1>2”。

班级的管理研究就是在实践中慢慢摸索，慢慢总结得出的结论，没有一劳永逸的方法。但是也不需要从此丧失信心，但是对于新教师而言，还需要从优秀教师中讨教经验总结，以便更快的有一套自己的管理方法，更早的管理好班级和学生，虽然每个班级的情况各异，但是大致的方向和目标还是一致的，不同的情况下可以采用各种适合本班的管理方法。
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