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家长与学校合作教育方面问题的调查与分析
[摘 要] 在幼儿园的实际工作中，常常最难解决的不是孩子本身的问题，而是在家长教育孩子时所产生的冲突。教师与父母的职责有很多地方相同，这是因为幼儿本来就需要从老师那里得到如父母般的照顾和关怀，而且也需要父母帮助他们吸收、学习各种重要的知识与技能。由此看来，即使角色与环境不同，但教育幼儿，是幼儿园和家庭共同的责任，两者间是息息相关的。因此，幼儿园除了要教育幼儿，还要指导家长如何教育幼儿，这就形成了一种合作的关系。幼儿园应主动开展各种亲子活动，家长也应密切的进行配合，在孩子的生活上、习惯及学习上都形成统一的目标，各尽其职，又息息相关，最终成就幼儿的健康发展。
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1、 当今幼儿园与家长合作的现状的分析
    幼儿园方面：经过笔者对深圳市内18所幼儿园的调查，在深圳市的90%以上正规幼儿园里，“家园合作”是一项日常的工作内容，幼儿园会不定期的开展一些亲子活动，让家长切身体验到孩子在幼儿园的学习与生活中，也会有目的与给家长开家长会，让家长了解园况与学期计划。在育儿知识方面，幼儿园会通过网站、家园共育栏、发校讯通等方式共享给家长。

家长方面：由于深圳市的大多数家长学历和素质都比较高，每个家庭都在不同程度上重视幼儿的教育，在幼儿园提出家园共育方案时，家长都会尽力的配合。但由于大多数家长都比较忙，日常中大多数孩子由老年人接送，家长把教育的重心放在幼儿园，因为他们认为：孩子大多数时间都在幼儿园度过或是孩子在家不太听教。

在家园共育方面，基本上都是由幼儿园组织与开展，家长更多的是配合与参与。而幼儿园开展家园共育的活动时，亲子活动都更多的是集中在孩子上学的时间里，而孩子上学的时间也正好是家长上班的时间，除了工作性质非常有弹性的家长总能按时参加活动外，有很多家庭也只能由老人替代。

2、 家长与学校合作教育的必要性
1、 学校教育与家庭教育各自的特点

学校教育：幼儿在园有规律的作息安排，老师对幼儿的发展有系统的计划，具有专业教育知识的教师理解儿童的发展需要，换句话说：学校教育面对的某一年龄段幼儿的发展，有计划，有规律，有方法。

家庭教育：引用《家长的态度影响孩子的一生》的第一句话：家庭教育是一个人接受最早、时间最长、影响最深的教育，孩子从出生以后直到成人，都离不开家庭的教育和影响，家庭教育是一切教育的根基。也是教育人的起点与基点，具有其他教育所没有的优势，家庭教育具有：早期性、连续性、权威性、感染性及及时性等特点。

2、 单面教育的不足之处

学校单方面教育的不足之处：幼儿的许多生活习惯及性格特点早已在上幼儿园前就已经形成了，幼儿园里对某一年龄的孩子所做的发展计划只是一个整体的计划，如何在每个孩子身上实施那是要根据孩子的不同特点而采用不同的方法的，然而，幼儿园里一个班的孩子从25—40个，老师很难有精力照顾到每一个孩子，因此，课程的设计也只能说适合大部份的幼儿。

家庭教育的不足之处：大多数家长没有经过专业教育的培训，在教育孩子时，往往都是从身边的朋友或一些书籍中吸取一些经验，看到别人用这个方法好，就用这个，那种方法好，就用那个，没有形成一个适合自己孩子的教育模式。另一方面，在深圳生活压力也是相对比较大的，家长要忙工作上的事，教育孩子的时间与精力也就不那么充足了。

3、 教育幼儿是教师与家长共同的责任 

   前苏联著名教育学家苏霍姆林斯基曾把儿童比作一块大理石，他说，把这块大理石塑造成一座雕像需要六位雕塑家：家庭、学校、儿童所在的集体、儿童本人、书籍、偶然出现的因素。成就一个孩子的末来，不是单靠学校或家庭教育就能完成的。

父母在生下孩子的那一刻起，就肩负着照顾和教育孩子的使命，让他们健康成长，掌握可以独立生存的本领。而学校的教育是让孩子健康成长，掌握各种各样的技能，特别是幼儿园，老师的任务是照顾好每一个孩子，使他们身心发展健全，具有良好的品格和行为习惯。这些教育的目的性，不管是家庭还是学校，总的来说是一致的，也就是说：教育幼儿是教师与家长共同的责任。

4、 家长与学校教育合作是教育发展的必然性

    现在，大多数家庭中都是一个孩子，家长望子成龙，望女成凤的愿望令不知多少家长心力交瘁，又不知令多少家长深陷教育误区而不能自拔。家庭教育虽很重要，但家长却没有这方面的专业知识，往往在高要求及不理解孩子的发展规律及行为特点的教育中家长与孩子疲惫不堪。

在学校，老师对孩子有严格的要求，也有需要遵守的各种制度，集体的环境中使幼儿形成了一系统的作息习惯，但一旦离开了幼儿园，没有了纪律的约束与要求，孩子很容易就随着性子，如果家长疏于管教，就会形成孩子在幼儿园是一个样，回家又是另一个样的现象。

小年龄的幼儿需要从老师那里得到如父母般的照顾和关怀，而且也需要父母帮助他们吸收、学习各种重要的知识与技能，这是一个互相融合的教育环境。学校与家庭应形成统一的教育目标，互相协助与配合，才能弥补家庭教育或是学校教育中存在的不足，从而建造一个完整的教育环境。人的教育就像是一项系统的教育工程这里包含着家庭教育、社会教育、集体教育，三者相互关联且有机地结合在一起，相互影响、相互合作、相互制约，这项教育工程离开哪一项都不可能。随着教育观念的不断更新，老师和家长的意识都在发生了变化，合作教育已经成为一种趋势。
3、 沟通与参与构建家园合作的桥梁
1、 幼儿园应把家长参与做为重要的活动内容

    在《幼儿教育指导纲要（试行）》中指出：家庭是幼儿园重要的合作伙伴。要求教师本着尊重、平等、合作的原则，争取家长的理解、支持和主动参与者，并积极支持、帮助家长提高教育能力。每个关心孩子的家长都希望有一套很好引导孩子的方法来教育孩子，然而，专业的限制、工作的安排让许多家长有心无力，这时，幼儿园应该给予家长一些支持：如帮助家长了解自己孩子的发展水平及需求，指导家长一些教育方法等。然而，理念上的东西每个人都有每个人的理解，单凭沟通是不够的，所以幼儿园要提供更多的机会让家长切身参与到教育的实践中，如布置亲子指导作业，亲子阅读，除了孩子的任务外，家长也要有自己的任务，只有这样，家长才能更加明确：自己可以做的事是什么。

2、 指导家长配合教育是合作的途径

    许多幼儿园教师都曾感受“5+2=0”的现象，即幼儿园教育5天，家庭教育2天，教育效果为零。在家长工作中，如果出现家长不配合、不支持幼儿园工作，幼儿园就要分析其原因，经调查发现：往往这些家长都是因为不知道要配合什么或如何配合。因此，就要求幼儿园针对幼儿家长的个性特点、职业特点、家庭背景等开展个别的沟通和交流工作，总注重发挥家长独特的教育优势，及时肯定家长的配合情况，这样才能让家长了解配合的重要性和必要性。     

3、 沟通是合作教育的前提

    幼儿园与家庭之间应建立经常性联系，鼓励家长积极参与幼儿园各项活动，相互沟通，实施同步教育。在家庭教育中，存在一些积极的可以直接利用的因素，也有一些消极、需要我们下工夫纠正、改进的因素，还有一些潜在有待发掘的因素，这些都必须通过面对面的沟通，才可一一了解的。现在的沟通资源也越来越丰富，飞信、微信、QQ、校讯平台等等都是我们可以用来进行沟通的方式。当然，除了这些必要的言语沟通，书面沟通也是不可少的：如孩子的学习反馈、近期表现、发展水平或是幼儿园及班级近期安排，书面呈现会使沟通变得清析。也只有家长充分的了解了这此内容，才能更好的协助进行教育。因此，合作是否顺畅，就看沟通工作是否充分到位了。

四、家长与学校合作教育在幼儿园如何开展

1、幼儿园家园合作教育的内容都有哪些

    按《幼儿园工作规程》的规定，幼儿园负有“主动与幼儿家庭配合”、“建立幼儿园与家长联系的制度”的责任，但并非“以幼儿园为中心”，家园合作的内容要根据家长和幼儿园的需要而定，更要以教育幼儿为目的。一般情况下，幼儿园应鼓励家长间接或直接参与教育活动，如共同设计学期活动计划或课程内容等。具体的内容可以是：幼儿的行为习惯、品格教育、自理能力的培养；学习的辅导、亲子手工、亲子阅读、与幼儿的心理沟通、幼儿在园及在家的发展反馈等等。在一些幼儿园，它们还开设了自己的家园合作的方案，如育才阳光，它们的家长每周一在国旗下都会自发的组织一个“情系温暖”的活动，会根据节日或平时见闻与全园幼儿分享，而机关幼儿园每年都会召开家长与幼儿共同制作的科技作品展，还有幼儿园会定期开展跳蚤市场、社会实践活动等等。

2、 如何建立家园合作的关系

    根据深圳市南山区多家幼儿园提供的信息中，各个幼儿园家园合作的日常性工作包括：家访、个别谈话、家园联系册、家长咨询、书信便签、电话联系、网络沟通、家园联系栏、园报园刊、家长阅览室等。除此以外，每学期的阶段性家长工作还包括：家长会、家长开放日、家长学校、家教经验交流及家长志愿者活动。每项活动都应该提前做出计划，还应该让家长了解活动的大概时间，更需要提前通知具体时间与活动内容，这样一来，家长不会因为幼儿园忽然召开一个活动而手忙脚乱，无法协调自己的工作而参加不了。总之，尊重与理解是家园合作的前提。

3、 家长与学校合作教育的实施

    为了能让家长主动参与到学校的活动中，很多学校会设立家委会，即家长委员会，有的还分得更细一些，如伙食委员会、安全委员会等等，这些家委会成员需定期参加幼儿园组织的会议，或自行组织开展一些家园共同参与的活动。因为是家长为主体，所以他们更能用自己的所见、所感去与其他家长分享，同时也能把更多家长的意见集中在一起，以便幼儿园根据这些意见进行管理上的一些调整。也有幼儿园会把一学期的活动安排制成表格发放给家长，家长可随时进行查看，能为一些家长必须参与的活动而提前做好准备。再者，家园栏的作用也是非常重要的，一些重要的通知、活动安排及报名表都可公示于此，提示家长需要参加哪些活动，活动的细节是什么，在老师无法接待家长时，家长也不会错过这些重要的信息。
5、 展望科学教育，造就更优秀的下一代

    当今幼儿教育越来越被重视，家长对孩子的关注也越来越多，更多的家长都愿意付出更多的精力与时间来与孩子相处。幼儿园及家长做为影响孩子成长最重要的两个因素，应该积极合作，不断的开发更多更科学的合作教育方式，使我们的下一代受益。
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