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论江门体校体育特色建设

[摘要]江门体校作为江门市唯一一所体育学校，她从建校到现在已经走了一段路子。在她发展的历程中经历了几个阶段性的变化，留下了许多让人深思的问题。面对现代特色学校的蓬勃发展，体校的建设需要重新定位。从自身的特点出发，大胆探索和实践，创建风格鲜明的体育特色学校。
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一、历史背景和现状分析
建校五十年来，学校确立了以质量求生存，以特点谋发展的办学思路——“读训并重，从严治校”，培养和输送了一批批的优秀竞技体育人才，曾培养出李珊珊、李汉华、陈小敏等奥运冠军，李宏利、梁佩玲、苏惠安、王劼諝等世界冠军，参加全国少年锦标赛获冠军达100多人次，为省队输送了100多名运动员，为国家队输送了13名优秀运动员。学校多次受到上级有关部门的表彰和奖励，连续多年被国家体育总局评为“体育先进集体”，从2005被评为“国家高水平体育后备人才基地”后一直蝉联至今。2008年的北京奥运会江门体校更因为同时培养出了两个奥运冠军、一个奥运亚军而得到了全社会的充分肯定！在省内、国内享有盛名，被誉为冠军的摇篮，体育人才的摇篮。
2008年北京奥运会的成功举办，中国体育健儿取得骄人的成绩，全国人民吐气扬眉。群众自发性的体育运动遍地开花。2010年，亚运会在我省召开,群众对体育事业有了新的理解，对把自己的子女送入体校读书不再排斥，这是好的机遇，体校抓住机遇进行改革，并重新定位，定准位，建设体育特色学校。

良好的学习环境，先进齐全的训练设施，是培养高水平体育后备人才的必要条件，是冠军的摇篮。因此，我们应该进一步加强体校建设，促进体育后备人才培养工作，提高我市知名度，推动我市竞技体育工作更好、更快地发展。
二、特色建设新设计
（一）明确办学方向，确立办学思想，构建特色理念

我校是全市唯一的职高体校，前几年教学质量徘徊在低谷，各界人士议论纷纷，作为学校领导，我也倍感压力重重，学校领导班子及老师即使尽心尽责，也未见有好转，我经多方面的了解及调查、分析，才知道这是由于学校的集体目标和师生的个人目标未能紧密配合而产生的负面影响。由于种种原因，有些教师一心想着跳槽，有些教师一心想着外地，有些教师根本没有什么动力，更没有发挥主人翁的精神。教师只照本宣科，不顾学生的爱好或专技特长因材施教，只是一刀切。
现代科学管理证明，只有把集体目标转化为个人目标时，才能产生动力和鼓舞，才能增强集体目标的凝聚力和向心力。为此，我及时组织及倡导通过党支委，班子、级组、科组发动全体师生开展“校兴我荣，发愤图强，我为校争光”的活动，使大家充分认识到只有“团结合作，开拓进取”才可以改变落后的面貌，如再不努力，就会被时代抛弃，就会辜负全市人民的期望。
有了统一的认识后，学校自上而下都要解放思想，与时俱进，开拓创新，谋求特色发展。让体育精神文化构建体育特色学校。在建设过程中，我们将坚持正确的办学方向，以“秉承以人为本，坚持学校以教师为本，教师以学生为本，让学生全面发展，学有所长”的办学的理念；以“热心教育，精心育人，开拓进取，敢于争先”为工作精神；以“艰苦训练，科学管理，冲出江门，走向江门”为总体要求；遵循依法治校、开放管理、可持续发展的人本理念、科研兴校、民主合作的管理理念、与时俱进求发展，深入细致抓落实，强化人文教育，培养创新精神，提高综合素质，确保学校沿奋斗目标正确的方向前进。切实做好创建特色学校工作。
（二）营造特色环境，构建平安和谐校园

没有良好的内部环境条件，没有一定水准的管理和质量，特色教育也是不会成功的。在特色学校建设中，营造特色环境要抓好如下方面的建设：

1、优化校园的内部环境
要有一个精专业知识、懂科学、会管理、团结与务实的特色建设领导班子；要有一批“敬业奉献 ，勤业爱岗，乐业爱生，精业钻研，创业开拓”的教师队伍；还需要一批专业化的体育教师。为了优化教师队伍的素质，学校建立校本教研制度，成立校本教研行动指导组，形成校本教研网络，确立“立足校本教研、深化课堂改革、促进师生共同发展”的校本研究理念，促进教师专业成长。

2、营造校园体育活动氛围,促进学校特色发展

本校开设篮球、羽毛球、田径这几项目的体育特色训练。各项训练以队为单位，有各自的训练场所，设备齐全，环境舒适，各自的专业教练，定时训练。但是，课堂训练的时间是有限的，如何让学生自觉地利用一些课余时间进行体育活动呢,促进学校特色发展？我们要以活动为载体，促进学校特色发展：

第一、灵活组织开展体育活动，在活动中促进特色工作的有序有效开展。比如开展“班际篮球赛”、“田径比赛”、“师生之间的对抗赛”等等。通过各种体育比赛，学生对体育活动的兴趣大大提高。

第二、积极参加上级开展的各类活动比赛，争取高层面创出佳绩。除此外，学校还加强与一些上级单位联系，组织本校学生与这些单位进行篮球赛，提高学生的实战能力和团队精神。扩大学校对外的影响力。

第三、加强横向联系，与兄弟学校联盟，促进切磋交流，共同谋求发展。五邑地区的几所体校，相互间定期或不定期地进行参观学习，和举行一些项目的比赛。通过多种多样的体育活动,开阔学生的视野，提高他们的技术水平。帮助学生建立正确的体育价值观，养成良好的体育锻炼意识，激发体育锻炼的兴趣和体育锻炼的习惯，引导学生养成健康的体育生活方式。
现在学生对自己的特色训练有了新的认识，除了按照自己教练的要求训练外，在课余时间，在校园里面都会选择自己喜欢的项目练习。他们这种自觉性的练习已成为一种良好的习惯。这几年，学校组队参加江门地区组织的各项比赛中都取得优异成绩。被选到市体校和省体校的运动员在参加各项比赛中成绩突出，为体校赢得最突出贡献奖。这使我校的特色建设得到充分肯定。
3、 营造校园体育精神文化氛围
校园体育精神文化是维系学校体育行为活动的一种精神力量。为了让学校具有更强的凝聚力，为了振奋全体师生精神、陶冶情操，在体育精神文化的熏陶中逐步自主发展、自我完善。学校利用黑板报、宣传栏、广播等宣传阵地宣传体育价值观和体育精神，从而形成体育精神文化环境。另外，定期组织学生观看体育比赛。在传统节日，举行各种体育活动的比赛（如班际篮球赛、接力比赛等）和文娱活动（以队为单位的歌唱比赛和体操比赛等）；定期开展体育知识抢答赛（如奥运知识知多少、亚运知识知多少、体育明星知多少等）；演讲比赛或体育征文比赛等。通过各种体育主题文化活动建立良好的学校体育校风，营造校园体育精神文化氛围。 

4、 完善各项体育制度

完善的制度对学校的管理、学生的训练有积极的意义。首先，教师对学生课堂教学的考查，教练对学生的训练考核，人才选送的管理；其次，要有计划的合理安排和组织各种体育活动，如课堂训练、体育竞赛等；最后，建立各种体育活动的保障制度，如为学生购买平安保险，消除学生在训练过程中的意外损伤所造成的顾虑；制定完善的奖教奖学制度，如学生每月素质测试成绩优秀奖等。

5、加强学校安全工作和学校周边环境的治理，创建平安校园

如何能让家长放心，学生安心地在体校读书呢？江门体校在处的地理环境比较复杂，周围都是酒吧。另外学校位于体育馆里面，闲杂人多，对学生学习生活造成一定的困扰。为此，学校要制定完整的保安制度和教师的值班制度，制定学校安全应急预案。除此，要加强对学生的安全教育，提高学生的安全意识和自我防范能力。确保学生安全、健康成长，确保校园平安和谐。
（三）实施战略联盟，搭建民主合作桥梁
体育学校就在体育馆里面，但体校的管理与别校有不同，由于历史原因，以往教师和教练之间很少沟通，体育局对学校的建设也不够热心。学校发展缓慢。
协调好与体育局的关系，争取体育局领导对体校的支持，这对体校的良性发展有积极意义。现在学校领导改变以往不团结、不合作的做法，主动与教练、与体育局的领导之间沟通，争取他们的支持和配合。
事实证明，在体育部门的大力支持下，本校的硬件设施有了明显提高，学生的住宿环境、学生的伙食、学生的生活补助都有了改善。学生在本校就读的满意度大大提高。学校的各项工作也得到了家长的信任和社会的好评，社会声誉也在不断提高。
（四） 加大宣传力度，增加名人效应
体校自创立以来，培养了一批成绩突出、影响较大的人才。比如何宝栋于1979年在第四届全运会获男子200米跑第二名；1982年在第六届省运会获男子400米跑第一名；1982年在第九届亚运会获男子4×100米接力冠军；1983年在第五届全运会获男子100米跑、200米跑、4×100米接力，4×400米接力共4枚金牌。黎淑芳曾代表上海队参加过两届全运会，由于在各场比赛中表现出色，被新任中国女子曲棍球队的韩籍主教练全相烈选入新一届中国女子曲棍球队。曾代表国家女子曲棍球队参加了2009年7月11—19日在澳大利亚悉尼举行的世界女子曲棍球冠军杯赛，并参加了11月19日在泰国曼谷降下帷幕的女曲亚洲杯赛，获亚洲杯赛第一名。在2009年12月在香港举行的东亚运动会曲棍球比赛中获亚军。比赛结束后体育局专程邀请她回乡，并且江门电视台为她作了专访。这是江门人的骄傲，也是体校的骄傲。总之，名人宣传，在更高层次上进行认识，充分发挥名人效应，做大做强我校体育事业。
（五） 加强学校、家庭和社会之间的互动
重视学校与家庭和社会相互之间的配合，成立家长委员会。定时召开家长会，设立家长访校接待日，通过对家长的问卷调查、家长的意见反馈等形式同学生家长建立经常性联系，及时交流情况，认真听取家长对学校管理和教师师德建设工作的意见、建议。聘请学校所在区的派出所指导员为本校副校长，定期对学生进行《法律》知识教育，让学生了解社会的复杂性，学会辨别是非曲直，学会用法律武器保护自己，做一位遵纪守法的社会公民。促进体校特色建设的进一步发展与完善。
三、坚持不懈创建体育特色学校

特色学校的创建任重道远。体校经过三十多年的风风雨雨，要把它建成一所风格鲜明的体育特色学校，是一项艰苦而又细致的系统工程，需要学校作长期不懈的努力。我们相信：在各界领导的关心与支持下，在机遇与挑战面前，我们全体师生将同舟共济、与时俱进、开拓创新，必将会走出一条切合我校实际的体育特色创建的新路子。


参考文献

1、 陈孝彬、高洪源：《教育管理学》，《课程、教材、教法》，2008年5月，第3版

2、 http://www.baidu.com，《特色学校建设的实践与思考》，吴长春
3、 http://blog.sina.com.cn，《校园体育文化与学校体育特色建设研究》,宋军
4、 成有信、方中英：《教育学原理》，《课程、教材、教法》，2007年9月，第1版

本文版权归原作者，内容仅供参考，如需原创论文和发表职称论文请联系QQ17304545 微信：17304545  微信：LUNWEN668

