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[摘 要]：俗话说:没有规矩不成方圆。因而,班级应建立调节师生关系、同学关系以及规范学生日常行为、明确权利义务等方面的制度。由于各个班级的学生构成因素不同,因而各个班级制度也应有各自的特殊性。班级制度建设对学生的影响和熏陶是潜移默化的，对学生的成长起着重要的作用。班级制度贯穿于班级教室等各个场合和学生的言语行动之中。促进学生的身心的健康发展具有极其重要的作用。教育面对的是一个个具有独特个性的学生，教育应促进每一位学生的个性发展。从教育的角度看，班级是学生彰显个性、实现发展的重要基地，是培育学生成长的一方沃土。
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怎样建设班级制度

“制度”最一般的含义是要求大家共同遵守的办事规程或行动准则。是实现某种功能和特定目标的社会组织乃至整个社会的一系列规范体系。制度的第一含义便是指要求成员共同遵守的、按一定程序办事的规程。汉语中“制”有节制、限制的意思，“度”有尺度、标准的意思。这两个字结合起来，表明制度是节制人们行为的尺度。制度包括可辨别的正式制度和难以辨识的非正式制度。

俗话说“无规矩不成方圆”。那么，如何发挥制度的重要性呢？制度是具有权威性的规则、标准和行动方案的集合。制定制度是为了完善、改进并促进今后工作，并让学生明白在特定坏境中能够做什么和不能做什么，以及大体上如何去做。 在日常工作中，一些机构只定制度而不落实制度的情况大有存在，这些机构只是把制度贴挂在墙上，在实际工作中却无人问津了，一年下来，看似他们整天没闲着，但是对违反制度规定的现象却熟视无睹，听之任之，单位整体凝聚力差、面貌依旧，不见起色。无形之中，制度在人们心中只是办公室的“装饰品” 或“一纸空文”而已。

定制度，不予实施，要制度何用？纵观一些企业之所以能长期生存，且经济效益显著，群众积极性高，无不与这些机构建立健全了民主、科学的制度，具有可执行性密切相关。这些单位在实施制度过程中，求真务实，从上至下一抓到底，不流于形式。久而久之执行制度也就成了人们的自觉行动。制度是约束行为的规范。在执行落实制度上，不能口头笼统地“严肃处理”，要增强执行力度。建立必要的奖惩措施，明确制度执行责任人岗位的责、权、利关系。领导干部必须模范遵守规定，带头执行制度，要帅之以正、不徇私情、上下一视同仁。让身边人做到的，自己首先做到，这样才能保证上、下一致共同执行制度。 要求真务实，与时俱进，真正负起责任，采取配套措施，在执行制度上做到任务明确、期限明确、标准明确、考核明确，奖罚明确。以严肃的态度切实完善制度、执行制度，让制度发挥作用。 

 班级作为学校管理的基本单位，也是一个小集体，班级管理工作当然也起着举足轻重的作用。有良好的管理，事情就有头有绪，班集体才会像一架机器健康而有序地运转。长期以来，班主任起早摸黑、事必躬亲、苦口婆心、终日琐事缠事、疲惫不堪，而教育效果和质量却不尽如人意，究其原因是忽视了学生成长过程中的主体意识，把原本属于学生自己的事代劳了，剥夺了学生经历磨练的机会。如何摆脱这局面，班主任应改变观念，转换自己的角色，淡化“管理者”意识，一定要有敢于让学生去摸索的意识，让更多的学生在集体中承担责任。这样不仅可以增强学生的集体意识和班级凝聚力，而且可以让学生获得班级管理主人的积极体验，从而激发学生主动参与班级管理的积极性，并从管理者的角色中学会管理他人，学会自我管理。而对于每一个中学生来说，他们都希望自己受到信任，渴望自己的长处得到展示，得到同学们的认可，渴望自己获得成功，品尝到成功后的喜悦。在班级管理中给学生机会和条件，让他们成为管理班级的主人，让学生“在水中学会游泳”。教师要大胆放手，为学生们提供大量独挡一面、大显身手的机会。即使学生在工作中遭到挫折，这也是对他们必要的锻造。学生的个性与潜能一旦发挥释放出来，其工作热情与创造精神往往会使教师惊叹。 

 工作的几年中，我积累了很多关于制度的问题，每年的实习中都有几个个作为典型的案例放进教案。在教育这些学生的同时也让自己有了不少的进步。我带的是高三的实习生，学生大部分时间都在各个不同的企业实习，也就是说除了电话、QQ或者企业走访，平时基本见不到他们。比在校生管理上困难许多，管理更依赖与制度。以下通过几个学生的案例阐述我是如何建立班级制度的。

08级别的吴学生，该生在校成绩一般，性格非常活泼，跟班上的同学相处融洽。但不太重视班规班纪，时常违反班规。每次找他谈话他都嬉皮笑脸的答应得很好，转身又犯同样的错误。长此以往让班干部和我都我很头痛。我校的实习是学分制的，实习时间为两个学期，每个学期50个学分算及格，实习及格才能按时领取毕业证书。推荐不去面试或者面试上不到岗都要扣取相应的实习学分。顶岗实习后不按照公司要求，上班迟到早退等违反公司要求的都需按实际情况扣去相应的实习学分。我每周都能接到公司吴同学所在电脑公司的负责人投诉他的电话，都是关于吴同学迟到几分钟，早退几分钟的事情。对公司的影响非常不好。期间通警告、扣学分、知会家长等方式方法，都不见成效。最后经过认真的考量结合学生本身的特性，我让他们一个小组的同学轮流来监督他，如果他违反了组内学生跟着扣分，如果有突出表现一起奖励学分。班干部轮周执行。一个月后，我找来相关的班干部询问情况。让我意外的是吴同学功过相抵，没有连累同学们扣掉实习的学分。为了证明消息的可靠性还专门找了公司的负责任和吴同学小组的其他同学。这个制度还真的很管用，特别是对“哥们义气”较重吴同学的。为了不背不讲义气的罪名，他做到了。上班和下班都有同学监督他。他为了别的同学“牺牲”还真不小啊！再后来这个管理制度传播开后，同学们都自觉的监督自己的组内成员，毕竟大部分的同学都不想扣掉学分影响毕业。

创建特色班级，加强班级文化建设，有利于形成良好的班集体，增强班级凝聚力；有利于培养学生积极的情感，形成正确的价值观、人生观；有利于提升学生自主管理和自我教育的能力，养成良好文明习惯；有利于形成良好的育人氛围，促进良好的班风、学风的形成。班级文化建设对学生的影响和熏陶是潜移默化的，对学生的成长起着重要的作用。班级文化贯穿于班级教室等各个场合和学生的言语行动之中。班级文化是班级的一种风尚、一种文化传统，一种行为方式，它自觉或不自觉地通过一定的形式融会到班级同学的学习、工作、生活等各个方面中，形成一种良好地自觉地行为习惯，潜移默化地影响着学生的行为。管理好一个班级，建设适合的班级制度是至关重要的。

提到吴同学让我想起了10级1班的同学，这个班48人，女生才5人。十六、七岁的男孩子，血气方刚，每个学生都有自己的个性。但总体来说还是比较团结。有“一荣俱荣。一损俱损”的班级观念，通过校运会可以充分的体现出来。刚接手他们班我被几个调皮的男生气的不知所措。心底暗暗的打鼓，对于这么多男生一个班级来说，我一直值得我思考如何有的放矢何管理他们才能事半功倍。让他们心服口服的服从我的安排。顺利渡过实习迈向人生的另一个新的阶段。接手后我迅速掌握班上每个同学的特点，逐个找班干部了解班内情况。我发现他们班的男生很听女生的话，可能是由于女生少的缘故，女生在班上的‘地位’很高。再调皮的男生在女生面前都不出声。幸运的是班上的五个女生不但人长得漂亮学习等方面都是男生的榜样！在班上的有着举足轻重的地位。当时对于一个经验不是很足的我来说就想抓到了救命稻草一样十分兴奋。于是我马上召开了班干部会议，把学生分为六组，班长带一个组，其他五个女生各管一个组。会后有趣的事情那个发生了，男生们不是打听老师布置了什么任务而是都在打听自己是属于哪个女生组的。

很快实习指导课结束了（学生去企业实习前，我们会给学生上一个学期的实习指导课），学生们马上要去企业实习了，虽然在校上课的一个学生，学生都能按照我的要求去完成各项学习任务。但是学生毕竟是在自己的眼皮底下，到企业后见到学生的机会很少了，刚刚接手这么个男生班的我还是有诸多的担心。几个月过去了，在企业的学生还是和在学校一样，班长和五个女生还是每周向我汇报组内学生的情况。一切都找词进行。直到持续半年后我才确认这个管理方式真的适合我们班级。这个班级制度的建立是成功的。通过学生的案例我总结了不少经验。让我深刻的认识到，要建设一个合适的班级制度“因材施教”至关重要！要想建设一个适合的班级制度对学生的充分了解也是必不可少的环节。从此我对学生的管理越来越有信心。管理上也越来越得心应手。因为我深刻的体味任何一个班级都需要一个班级制度，建设一个合适的班级制度是管理好一个班级的前提条件。“无规矩不成方圆”，只有“有制度可依，执制度必严，违制度必究”才能管理好一个班集体从而达到管理好学生的目的。

“环境造就人。”班级制度建设对学生的影响和熏陶是潜移默化的，对学生的成长起着重要的作用。班级制度贯穿于班级教室等各个场合和学生的言语行动之中。班级制度是班级的一种风尚、一种文化传统，一种行为方式，它自觉或不自觉地通过一定的形式融会到班级同学的学习、生活等各个方面中，形成一种良好的自觉的行为习惯，潜移默化地影响着学生的行为。班级制度建设是校园文化建设的基础，搞好班级制度建设，对于营造良好的学习成才环境，促进学生的身心的健康发展具有极其重要的作用。教育面对的是一个个具有独特个性的学生，教育应促进每一位学生的个性发展。从教育的角度看，班级是学生彰显个性、实现发展的重要基地，是培育学生成长的一方沃土。

学生渴望生活的丰富多彩，而且不同的人有不同的兴趣爱好。多彩的班级特色文化避免了对学生人格塑造单一化的倾向，使那些个性特长较突出的学生找到了适合自己的内容和形式，并在活动中看到自己的价值，从而激发他们的自主性、自尊心和自豪感，树立一个真实、完整、积极的自我意象，形成积极向上的生活学习态度。他们参与班级特色文化建设的过程经历、体验感悟，将在生命发展的历程中留下鲜明的痕迹。以人为本。在班级建设中，我们提出了“把班级还给学生”“让班级成为学生成长的乐园”。提倡赋予班级个性文化内涵，教师要从学生兴趣爱好、家长素质、家庭氛围和教师的个性特长等因素出发，与学生一起自主选择、自主思考，构建独特风格的班级文化，引导全体学生自觉、积极地参与班级文化建设的活动中来。 

综上所诉不难得出，只根据班上学生的特征才能建立一个适合班级的班级制度。 要建立一个好的班级制度，不是班主任或者是几个班干部就能完成的事情，应让全班学生参与制定班规，激发自主意识。学生自主管理不仅是管理班级，学生管理学生，更重要的是学生自己管理自己。前一种能力是适应能力，后一种能力是自我约束能力。强调班规面前人人平等，充分发挥班规的作用。这样既体现了学生的民主参与，又调动了学生的积极性。才能让班级制度不是一纸空文。

要让班级制度真正的起到作用，只是制定了制度是远远不够的，制定制度只是前提，如何执行才是关键所在，老师做到做到“奖罚分明”班干部“以身作则”对学生的不同情况不同对待还是不够的，首先，我们应组建责任心强的常务班委 ；其次，执行“轮流执政”的值周班长 ；最后，还需成立自制小组，每个星期进行评比。不断完善制度，提高可行性。保证制度的相对公平公正。才能建设适合的班级制度。
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