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浅论美术教育对学龄前儿童性格养成影响作用的心得体会
所谓性格决定命运，一个人的性格将会对人的一生起着决定性的作用。学前儿童美术教育旨在育人,重在促进儿童人格的和谐发展,是培养创造性人才的创新教育,是儿童认识世界、发展思维能力和创造能力的基础。3-6岁是儿童性格形成的关键期，我认为可以通过美术教育对学龄前儿童的性格产生影响，从而帮助他们塑造健全的人格，促进儿童性格的和谐发展。美术教育对学龄前儿童有陶冶儿童情操，培养积极的性格；激发幼儿的充满想象力和创造力的性格；培养幼儿合作互助，乐于与他人交往的性格；培养了幼儿的自信心等积极作用。在此通过多方论证阐述这一观点。

一、学龄前儿童性格形成的因素

中国有句俗语：“三岁看大，八岁看老。”表明了幼儿性格在学龄前已形成。所以在幼儿园里我们常常能看到这样的幼儿，胆怯、沉默、安静、不和群，自己孤单的坐着，不与其他幼儿玩。而有的幼儿活泼、可爱、能言善辩、喜欢和同伴玩耍。那么行形成这些不同性格因素有哪些呢？

（一）遗传因素

心理遗传学认为，孩子的性格一半来自遗传，这包括直系亲属的DNA遗传以及血型遗传，可见遗传对于幼儿性格形成有着一定的因素。所以有句俗语说：“龙生龙，凤生凤，老鼠的儿子会打洞。”遗传作为不可改变的因素，我们目前是没有办法去改变它，但是却为我们的研究提供了一定的线索。通过对小、中、大三组儿童的性格进行分组研究，发现这些儿童的性格大多遗传自父母。

（二）家庭教育因素

儿童的性格另一半则来自后天环境，包括儿童所处的生活环境、家庭氛围、教养方式，甚至包括居住条件和饮食习惯。并且随着儿童的慢慢长大，在社会生活中接触的范围扩大，他的性格趋向社会性，受环境的影响加深，成长道路中各种错综复杂的外部因素都会影响其性格的形成。所谓 “养不教，父之过。”可能就是这个意思。虽然人们常说父母是幼儿的第一任老师，但是家庭教育对孩子的影响也是有限的。

（三）幼儿园教育因素

性格既有稳定性，又有可变性的特征。“养不教，父之过”后面的一句“教不严，师之惰。”
让我觉得教育对儿童性格的形成更为重要。在一个实例中我们就可以看出来：1978年，75位诺贝尔奖获得者在巴黎聚会。人们对于诺贝尔奖获得者非常崇敬，有个记者问其中一位:“在您的一生里，您认为最重要的东西是在哪所大学、哪所实验室里学到的呢？这位白发苍苍的诺贝尔奖获得者平静地回答:“是在幼儿园。”记者感到非常惊奇，又问道:“为什么是在幼儿园呢？您认为您在幼儿园里学到了什么呢？”诺贝尔奖获得者微笑着回答:“在幼儿园里，我学会了很多很多。比如，把自己的东西分一半给小伙伴们；不是自己的东西不要拿；东西要放整齐；饭前要洗手；午饭后要休息；做了错事要表示歉意；学习要多思考，要仔细观察大自然。我认为，我学到的全部东西就是这些。”很多知识可以在人的一生中慢慢习得，但是性格在幼儿园时已经形成，也就是培养幼儿性格的关键期。所以幼儿园教育对幼儿性格形成起到了举足轻重的作用。

笔者认为在上述三点因素中起着最主要作用的就是幼儿园教育，儿童一天24小时，十几个小时在睡眠中度过，八小时左右在幼儿园度过，和亲人在一起的时候也就几个小时左右。由此可见在幼儿园的时间远远要比在家里的时间多，幼儿园的教育是体系化，专业化和系统化的，所以幼儿园教育对幼儿的性格形成的影响是长远的。

二、学龄前美术教育的内容与作用

（一）绘画 

《幼儿园教育指导纲要》中明确指出，幼儿同教育应为幼儿一生的发展打好基础。艺术教育是幼儿园教育的重要内容，而美术教育又是艺术教育的一个重要组成部分,由此可见，学龄前儿童美术教育与智慧和创造紧密相连对幼儿的性格起着重要作用。儿童学习绘画能使他们变得更聪明能干、心灵手巧，对儿童早智的开发有重要作用。就拿绘画中的色彩来说，儿童都喜欢美的东西，特别是新生儿一睁开眼睛，就喜欢看美丽的颜色。你如果在摇篮的上方挂上一个色彩鲜艳的玩具，他的眼睛就会追随它。到长大一点，儿童就喜欢美丽的玩具、漂亮的衣服，喜欢看美丽的图画。儿童对世界充满着新奇感，什么都想了解，什么都想摸一摸；他们好奇好动的特征，都反映在对美的喜爱，在色彩的世界里不断探索。渐渐的当他们拿起笔来，在一张白纸上哂上线条和形象，看到颜色是那么美，会感到非常新奇，觉得好玩，于是想再试试，在艺术的熏陶下形成爱美、活泼、乐于尝试的性格。

绘画作为学龄前美术教育的重要组成部分对儿童性格的形成有着独特的作用。一方面绘画极富表达性，儿童可以在绘画中自由发挥自己的的感受和想象而不受现实束缚；另一方面，许多儿童绘画又力图反映自己周围的现实世界。皮亚杰认为：儿童绘画处于游戏与心理表象之间，将其会化成为“画出来的表象”。
每个幼儿表现手法都不同，以至于每次幼儿对于同伴的绘画作品的评价都不同。笔者认为这个环节最为重要，最终的绘画作品的评价与分享目的不是为了评价他人作品的好坏，重要的是让幼儿学会欣赏别人的作品，并取其精华转化为自己的，在分享的过程中培养幼儿关注他人、了解他人、欣赏别人优点的良好性格。作为教师也应该在这方面加以引导。

（二）手工

作为学前美术教育的一部分，手工能培养幼儿的创造力。俗话说心灵手巧，通过手工活动激发幼儿的学习和创作的欲望，提高美术教学的功能。在一次玩“纸”的活动中，我给幼儿每人一张纸让幼儿用自己喜欢的方式进行手工创作，有的幼儿把它团成一团，然后当作汤圆；有的幼儿把它撕成一条条当作面条；有的幼儿在纸上画出各种各样的图案当作手帕，各种奇思妙想就源于一张纸。作为教师可以根据儿童发展的需要，利用幼儿喜欢对纸去撕、捏、搓的心理，从“玩”纸的手工活动中培养幼儿的大胆创造的性格。

三、美术教育对于学龄前儿童性格形成的促进作用

(一) 陶冶儿童情操，培养积极的性格

生活中处处都充满着艺术，有了艺术人们的生活才充满生机、诗情画意。学前美术教育是帮助儿童发现美、感受美、欣赏美、表现美的重要手段，是陶冶儿童情操的重要方式，也是实施美育的重要组成部分。美术教育实际上也是一种情感教育，重视幼儿的情商培养，是美术教育适应教育“以幼儿为本”，也是满足幼儿心理需要的教育。人的认知过程是在以情感产生为前提和基础，同时人的情感对人的认知过程有促进作用，美术教育的形象性、直观性最能适应幼儿的心理特点和认知需要，最容易使幼儿获取情感体验，并使之转化为他们良好性格。美术教育能大大引起幼儿对周围事物的情感及豪气性，促进幼儿积极的体验，获得学习的乐趣。美术活动通过其独特色彩、构成、想象、形象等内容有机的整合，将美好的东西融入到作品中去，同样也把自己的负面情绪从心理以作品的形式发泄出去，使儿童的得到美的感受，同时把不美的部分剔出出去，有利于他们在生活中不断调节和控制自己的情绪，有利于促进幼儿形成良好的心理品质。

美术教育是通过丰富多样的教学活动和形式，令孩子陶冶情操，培养积极的性格。并在创作的过程中令孩子进行自我完善，变得更有智慧，更有爱心，最后既能成就自己也能帮助他人。

 (二) 激发幼儿充满想象力和创造力的性格

美术教育是一个充满想象力，创造力的活动。你可以把树画成五彩的，可以把你想象得出的美的东西用作品的形式呈现出来，这就是美术的魅力所在。美国杜克大学蒂芬・汉列尼博士研究认为，2到6岁是创造力发展的关键时期，在这个时期若不很好的培养，以后就很难点燃创造力的火花了。想象是幼儿探索创造的前提，幼儿期（3—6岁）也是想象最为活跃的时期，想象几乎贯穿于幼儿的各种美术活动中。因此，美术教育作为传媒想象与创造的种子学科，对幼儿充满想象力、创造力的性格培养是至关重要的。

(三) 培养幼儿合作互助，乐于与他人交往的性格

“以人为本，和谐发展”就揭示了人是社会的主体。良好的人际关系能让幼儿获得和谐愉快的生活学习环境和社会环境，便于幼儿在这种氛围中获得适当的角色地位，健康快乐地成长。美术作品很多都需要孩子们共同合作完成，例如在手工制作或大型泥塑活动的过程中，幼儿个人完成任务有一定的困难，孩子们必须既有分工又有合作，根据各人所长自愿分工、协作完成。在“我是中国人”主题活动中，孩子们通过画长城、贴春联、剪东方明珠、印蓝印花布等共同创作完成了一片美丽“中国风”主题墙，孩子们一起动手制作了东方明珠、中国馆、万里长城等模型。在活动中激发了孩子们合作的欲望，在这种交往中体验人际关系，培养处事能力，对孩子的合作行为的培养起到积极的作用。同时还培养了幼儿学会理解、关心他人，尊重他人劳动成果，共同分享集体成果，增强了他们的集体荣誉感和自豪感。

(四）培养了幼儿的自信心

自信心是一种良好的心理品质，它是以儿童良好而愉快的内在体验和发展为基础的。
《3-6岁儿童学习与发展指南》在艺术领域中也指出：“营造安全的心理氛围，让幼儿敢于并乐于表达表现。”

美术教育是让儿童用色彩、构图、线条等等来表达表现，在活动中让儿童自己进行创作。在宽松的艺术氛围中让幼儿自信心得以建立，坚持自己的艺术见解，大胆自信的表现自己的想法，并尝试在分享中如何想他人展示自己作品。其实在幼儿的作品中我们也能看出幼儿的自信心，胆子小自信心不足的儿童作品往往是蜷缩在一个地方，而自信大胆的幼儿作品往往是大快面的。对于这样的幼儿我们就可以因材施教，帮助自信心不足的儿童敞开心扉，提高自信心，养成良好的性格。

研究表明：美术教育的方方面面都影响着学龄前儿童的性格的养成。人的许多良好的性格，比如:乐群、友爱、向上等诸多性格特点在幼儿时期已基本形成，而美术教育起到重要作用。学前儿童美术活动本身就让儿童对人、对物、对自然、对美的热爱，与此同时培养儿童对于周围人、事、物的正能量。让儿童能够拥有积极的态度、自信心、善良、乐于帮助他人、乐于与他人合作等积极的性格，在充满艺术的殿堂里积极向上健康的成长。作为幼教工作者在进行美术教育时应注意对幼儿良好性格的培养，尊重每个儿童，根据幼儿的不同特点因材施教、因势利导，使他们的性格得到充分自由的发展，在美术教育的影响下造就健全的性格。
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