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浅谈对农村留守儿童的教育

           ——从我自身的经历谈起

【摘要】现在生活中的留守儿童无处不在、无处不有。无论是城市还是农村，到处都是留守儿童的存在，但相比与城市的生活条件，农村的留守儿童更加需要大家的关注，对留守儿童的教育更是教育中的重任。

【关键词】农村留守儿童   生活关爱   学习教育   感情延续  社会关注

    随着社会的进步，人们的生活条件越来越优越。但相比之下，农村的生活条件远远不及城市，生活还是十分贫困，面对穿不暖、吃不饱的贫困生活，面对巨大的生活压力，农民们不得不离开自己年幼的孩子外出务工。此时，他们的子女就成为了留守儿童，孩子们的教育就成了严重的问题。要如何对他们进行教育就成了我们这些老师的重任。

一、留守儿童的产生与现状

（一）、什么是留守儿童。

    留守儿童是指父母双方外出到外地打工，而自己留在农村生活的孩子们。他们一般与自己的胳臂亲人、甚至父母亲的其他亲戚、朋友一起生活。

（二）、留守儿童的产生。

农村留守儿童的产生来源于家庭和社会两个方面。一方面，家庭的贫困使得孩子的父母不得不走出农村到城市务工；另一方面，中国长期的城乡二元制以及社会对“农民工”不公平的待遇，使广大农民没有办法及能力带着孩子一起走进城市。

（三）、留守儿童的现状。

根据2012年9月教育部的公报，义务教育随迁子女已经超过1260万，其中义务教育阶段的留守儿童就有2200万。公布时间至今已有一年多的时间，可以想象得到留守儿童的数量又会增长多少。在一些劳动力输出的大省，留守儿童在当地儿童总数中所占的比例已高达18﹪-22﹪。而在我们云南省根据《云南省农村留守儿童现状调研报告摘录》显示，截止今年8月我省留守儿童总数已达121.34万人，占全省1247.5万0—17岁儿童的8.98﹪。2000年全国第五次人口普查时，我省农村留守儿童占全省儿童总数的比例为3.43%，七年来上升了7.76个百分点。
二、对留守儿童的生活关爱

2003年3月我有幸考起了自己喜爱的工作，当起了自己向往已久的老师，带着各种美好的憧憬我来到了我们瑶山乡的一个小村子，一呆就是8年。在这8年的时间里，刚开始面对着可爱的孩子们我无比兴奋，和孩子们一起学习、一起游戏，在和孩子们的相处中我慢慢的发现这里的孩子多数都是留守儿童，他们的性格怪异，不爱说笑，不和别人接触。面对着他们我开始觉得措手不及，不知如何是好，可我又不能放弃这些可怜的孩子们，最后我只有尽我所能去改变他们。

（一）、进行心理教育

为了改变他们，我经常在课后主动找他们聊天，刚开始他们都不愿意和我说话，总是逃避，了解他们的情况陷入了困境，可我并没有放弃。在我的坚持下，有个别孩子开始愿意和我聊天，慢慢的越来越多，从和孩子们的聊天中我了解到他们不爱和别人接触是因为他们怕别人看不起他们、怕别人欺负他们，因为被欺后别人有父母帮、有父母爱，可他们没有。面对这些我告诉他们没有人会看不起他们，除非是你们自己看不起自己，告诉他们想让别人看得起有一个好办法那就是把学习搞好，你的成绩好了别人不但不会看不起你还会佩服你。至于怕被别人欺负我告诉他们：只要我们真诚对待别人，不乱打人、骂人，别人也不会无缘无故欺负我们的。但为了让他们更快的融入大家，我经常开展关爱他人、帮助别人的主题班会，让其他的学生懂得不能歧视这些留守儿童，反而还学会如何去帮助他们。很快这些孩子们脸上的笑容就多了起来。

（二）、在生理上的关怀 

对于留守儿童来说生理上的关怀很重要，特别是女孩子。还记得那时我教的一个四年级的女学生，由于上学年龄大，15岁了才上四年级。平时话很少，见到我也很害羞。那天我和学生们正在玩耍，有个学生跑来告诉我有人晕倒在厕所，我急忙跑去一看：原来是哪个女孩第一次来例假，因为害怕加上痛经所以才会晕倒。当时我很庆幸自己也是个女的，不然我一定会手足无措。我把她带到了我的寝室找来我的裤子、拿来自己的卫生棉教她处理好，泡上一杯红糖水给她喝上（本来红糖是因为自己经常感冒而备着的，没想到派上这样的用场，从那以后多备红糖成了我的一件常事）。看她有所好转我就给她讲有关女孩来例假的事，告诉她该注意些什么，不要害怕。从那以后她不再害羞，有什么都会跑来问我，有一次还问我：是不是女人和男人在一起就会怀孕?面对这个突如其来的问题我还真的有些愣住了，但我还是慢慢的跟她讲解为什么女人会怀孕，说实话当时我还真觉得有些难堪，毕竟自己当时还没有结婚，自己也还是个二十出头的女孩子。

（三）、在卫生方面的照顾

     农村的孩子本来就缺衣少食，更不用说他们的个人卫生了。男生的头发长到脖子没有人帮理，澡几个月不洗一次，洗了也没有沐浴用品，身上的味道让人感到窒息。父母不在身边，家里的爷爷奶奶能管好吃的就算不错的了，哪里会管孩子们的卫生呢。那时我的任务又多了一个：那就是提供香皂给孩子们洗澡，孩子们拿着我给的香皂三、五个一群的去学校旁边的河里洗澡，男女生分开。男生去洗女生帮忙放哨，女生去洗男生帮放哨，他们互相关心着。除了给孩子们提供香皂洗澡外，我还会在周五的下午不上课专门帮孩子们剪头发，对于他们来说不用管发型好看不好看，只要头发短了就是好事，男生就剪小平头（当然了，毕竟不是专业的，小平头的发型还是有待改进的），女生就剪“妹妹头”。一个下午最多剪得七八个，没有剪的第二个星期又继续剪。看着自己的新发型孩子们都在笑着，当然这笑一定韵涵着更多的含义，那只有他们自己才知道了。

（三）、在卫生方面的照顾

     这些孩子都有一个通病就是害怕与那些有父母的孩子相处，他们总是认为别人会看不起他们，为了让他们打消这样的念头，也为了让这些孩子能更好地和有父母的孩子相处，我会给孩子们创造很多相处的机会，其中就有的是和大家一起吃饭。我会自己煮上一大锅饭，然后让那些有父母在的孩子回家找来些菜，比如：木瓜、酸菜、。然后带来学校就让大家自己动手凉拌好，凉拌好后把一大盆一大盆的凉菜摆在课桌上开吃，刚开始孩子们都有些拘束，不一会儿就大抢起来，有的辣得口水直流、有的干脆用手抓着吃，大伙都开心地吃着，经过多次的聚集，孩子们开始不再害怕与他人相处，有的还会主动和别人打招呼。有些孩子甚至还到那些有父母的孩子家里玩耍，看到他们开始和别人相处得很好，我心里美滋滋的。    

三、对留守儿童的学习教育

由于父母双方或一方不在身边，对留守儿童学习方面的帮助和监督大大减少，甚至完全没有，使得孩子在学习方面处于一种无人问津的状况。孩子学好了没有人夸；学坏了没有人骂。渐渐的孩子就对学习产生一种无所谓的态度。孩子的精力不放在学习上，自然就要在其它方面加以消耗，于是其行为开始出现偏差，各种超越道德、规则的行为开始在孩子身上出现。加上这些孩子在留守期间是和年迈的祖父母、外祖父母或其他亲友生活在一起的，监护人文化水平低，没有能力辅导孩子的学习，重养轻教，致使孩子的学习得不到有效的督促和引导，大多数留守儿童在学习上自觉性差，纪律不强，没有良好的学习习惯，被动地学习，学习成绩较差。于是在孩子行为稍有出格的时候也不会加以管束，使孩子在偏离健康发展轨道的方向上越走越远。缺乏管教引发行为失范甚至越轨，在留守儿童身上体现极为普遍，这时老师的教育尤为重要。
（一）、在校的学习教育

      为了孩子们能健康成长并对学习产生兴趣，当然也为了孩子们能学到点知识让自己以后的人生不那么艰难，在学校我总会想尽一切办法让孩子们了解学习的重要性，课堂上及时鼓励他们的优点，作业做得好就给点小奖励，让成绩优的学生帮助他们，采取“一对一”的帮扶方式，并进行每周一次的评比检验，对学习有进步的那对进行奖励（奖品并不是金钱，而是不用当值日或者是可以比别人提前回家等），除此之外，我还得找孩子们聊聊，从最简单的父母为什么外出打工聊起，让他们明白好好学习将来就可以改变自己的生活，可以找到一份好的工作，不用再想父母一样外出打工，到处奔波。在我和孩子们的共同努力下，很多孩子慢慢的喜欢上学习，成绩也从名列班级的最后晋升到班级前列。

（二）、课后的辅导

       仅仅靠在学校上课的那点时间是很难抓好孩子的学习的，有的孩子连周末的家庭作业也不会去完成。因此，除了联系家里的监护人监督学习外（没有多大效果），我常常在课后组织那些成绩很糟的孩子到我家里帮他们补习，或者让他们带着作业来做，不会的我还可以当场教教，这样学生的作业完成情况就有了好转，再有针对性地根据个别情况给予辅导，可以说在我的努力孩子们有很大的进步和改变，家长们更是对我感激不尽。

四、感情的延续

      现在我已离开那个小村子来到了乡上的完小，但8年的经历总是历历在目，那些可怜的、需要关爱的留守儿童总能勾起我太多的回忆。因为自己的付出也换来了孩子们的尊敬和爱戴，当年的孩子们有的已成家，有的考起了大学，有的早早就找到了一份简单的工作养起了家。不过他们并没有忘记我，每逢佳节的时候我总能收到很多来自他们给予的祝福，有的甚至还跑到家里来看我，来不了的就给我发短信，都是写嘘寒问暖的话，每每这个时候我的眼眶总是湿湿的，我内心感到无比的欣慰和幸福，我们的感情并没有因为分开而断线，我相信我和那些孩子们的感情将会不断的延续下去。

五、社会的关注必不可少

留守儿童由于在情感上缺少健全的关爱和沟通，容易产生心理障碍。长期与父母分离，导致留守儿童在日常生活中享受不到父母的关怀，遇到困难不能从父母那里找到感情的支持，在学习、生活过程中出现一些差错得不到及时的引导、纠正，久而久之，便形成一些明显的心理行为问题。如感情脆弱、自暴自弃、焦虑自闭、缺乏自信、违法犯罪，悲观消极。面对这样的孩子光靠老师单方面的教育是不够的，得靠千千万万的社会人士行动起来。我认为解决留守儿童教育问题应该分两条主线入手：一是改善制度环境，让留守儿童可以随父母入城接受教育；二是改善农村教育环境，让继续留守的儿童能够得到更好的教育。营造一个关爱留守儿童的社会环境，对于家庭、学校和政府来说，是义不容辞的责任。只有社会各界共同关注，多方位、多角度地采取相应措施，并建立起一套行之有效的机制，才能使留守儿童受到正常、健全、完善的教育，让他们和同龄人一样健康快乐的成长，进而使外出务工人员更好地服务于我国的现代化建设。
总之，一个孩子的身心、人格、思想的健康发展离不开教育。现在的我已为人母，我更能体会到孩子所需要的关爱，如今留守儿童的教育问题成了当前社会的热门话题，就让我们携起手来，时时、处处、事事关注留守儿童吧！而我自己也会在我的小小岗位上继续关注那些需要关爱的孩子们，尽我所能去帮助他们，让孩子们在充满爱的氛围里健康成长。
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