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中学优秀教师对后进生的激励机制研究

[摘要]近年来，随着经济社会的不断发展和我国《义务教育法》的全面贯彻实施，基础教育的质量和效益已经受到全社会共同关注，越来越多的家长竞相为中学生“考重点、择名校”而奔忙。尽管家长望子成龙心切，期望自家孩子成绩提升、排名靠前，然而作为中学一名优秀教师，却不能将学生分为三六九等，厚待优秀生、歧视后进生。要切实贯彻我国的社会主义教育方向和实施素质教育的理念，本着博爱之心，对全体学生一视同仁，既要呕心沥血为祖国培育栋梁之才，也有注重因材施教，对后进生积极开展教育转化，进而促进学生整体素质的提升。
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一、 后进生的概念界定、特征表现、产生原因及存在弊端

（一）后进生的概念及界定

目前，国内外还没有对“后进生”的内涵有过确切的定义，所以人们所说的“后进生”也只是个较为笼统的概念。最广义、最贴切的概念，就是在思想品德、学习成绩以及其它方面，暂时落后的学生。这部分学生在身心发展、兴趣爱好、意志性格等方面存在着个别的差异。

（二）后进生的特征表现：后进生相对于优秀生的积极活跃、兴趣广泛、主动发问等方面，或多或少存在一些不足和缺陷，如自卑心理、闭锁心理、焦虑、逆反等。

（三）后进生产生的原因分析：一是学校和教师方面的原因：如“精英教育”思想和“应试教育”、片面追求升学率等；二是家庭教育方面：家庭疏于管理、方法不当、过度溺爱等；三是社会方面的原因：读书无用论、“学好数理化，不如有个好爸爸”、学得好不如嫁的好等不良社会风气的影响。此外，学生自身的智力因素，如学习粗心、学习方法差、学习兴趣不浓等，以及非智力因素，如青春期闭锁心理、傲慢自卑等。

（四）后进生的存在对社会、家庭及个人成长的弊端

1、后进生对社会的不利影响：后进生如不能及时转化，易造成辍学，进而演变为“问题少年”，导致青少年犯罪率高发，影响社会安定和谐；

2、后进生对家庭的不利影响：部分后进生存在一定的心理问题和社交障碍，若教育方式不当，易造成家庭矛盾升级，导致学生离家出走、亲情对抗等；

3、成后进生对学生个人成长的不利影响：学生时代是人生的黄金年轮，若教育转化不及时，对学生的健康成长和可持续发展会造成很大影响。

二、 后进生”转化教育的方法研究

（一）充分调查了解，找准后进生的基本情况和症结原因

“没有调查就没有发言权”。要通过各种渠道，如个人访谈、家访等渠道，详细深入地了解“后进生”的基本情况、家庭情况和后进原因，并将掌握的真实情况建立《后进生档案》，不定期更新维护，切实做到对后进生的基本信息烂熟于心、了然于胸，方能做到对“症”下“药”。
（二）根据个性特点对症下药，制定科学方案
后进生因人而异，其“后进”的表现在每一个个体上有着很大的差别，即使是同类的“后进”，也在细微之处有所不同。所以，要在充分了解每一例“后进生”的特点的基础上，制定具有针对性的转化实施方案。转化实施方案务必切合各自实际，有的放矢、“一对一”的解决问题。教师要帮助后进生制定阶段性学习目标，目标要具体，富有层次性，易于他们实现，逐渐增强“必胜感”，增强对学习的兴趣。对后进生应因势利导，因材施教，分层要求，从减轻负担入手，让他们放下包袱，轻装上阵。课堂上注意设计一些后进生能回答的问题让他们积极思考回答。课下与他们共同讨论，优先检查他们的学习情况，布置作业分成“必做”和“选做”两类，营造一种后进生有问题敢问、有话敢说的宽松和谐的氛围。后进生由“要我学”到“我想学”是一个十分可贵的进步。
（三）动之以情、晓之以理，打开闭锁心理，排除逆反心理
首先要平等的尊重和信任，才能充当和他们沟通的桥梁。要把后进生当成自己的子女或是兄弟姐妹一样去呵护他们本来善良的心。当教师以满心的爱并以尊重、平等的态度与“后进生”进行推心置腹的谈心时，他们也会诚恳地接受老师对他们问题的分析，并决心一点点地改正。对后进生来说，教师的爱是一种神奇而伟大的力量。因此,教师在观念上要进行转变,把学生真正当活生生的人看待,就应该用善良就像母亲般爱抚着自己孩子一样的情怀来呵护后进生。不能用班主任的所谓“权威”、“长辈”去迫使他们接受不愿接受的东西。教师应时刻铭记教育家陶行知的告诫：“你的教鞭下有瓦特，你的冷眼中有牛顿，你的讥笑中有爱迪生。”实践证明，“一句鼓励话，胜过十句骂。”对于后进生，教师应善于观察，多发现他们的“闪光点”，多鼓励，少批评，这样他们就会扬长避短，排除抗拒和逆反心理，自然而然的接受教师的帮助。
（四）善于发现其优点、闪光点，善于利用积极暗示，消除自卑，建立自信
要一分为二地看等“后进生”，他们并非一无是处，要善于发现他们身上的闪光点，那怕是微弱的一点，也要千方百计地发扬光大，以此作为转化他们的起步点。在转化过程中一旦他们有了点滴的进步时，我们都要“小题大做”进行表扬，以此作为他们向正面转化的激励。要善于运用心理学上的“罗森塔尔效应”，坚信“后进生”也能成才，可对其降低评价标准，给他们鼓励。
（五）根据每个“后进生”的实际因材施教
对于文化成绩“后进”的学生，在教学或辅导中应针对他们的特点进行特色的教学。每一位学生之所以会成为后进生都一段故事，作为教师要充分了解每一位后进生背后的故事并分析情况，对每一位学生因材施教，充分肯定学生的优点，耐心的引导并指出不足，循序渐进的进行激励和教育。
① 分层次教学
教师在备课、上课、布置作业、个别辅导和出考试题等各个教学环节都要注意难度和深度的层次性，以适应不同层次学生的需要，尤其是照顾到“后进生”。同时培养他们敢于问问题，善于提问题。在进行课堂提问或是测试时，特别把那些容易的问题留给“后进生”来回答，并不失时机地给予他们鼓励性评价，使“后进生”也能尝到得100分的喜悦。
② “开小灶”辅导“后进生”
除了在课堂教学中特别照顾到“后进生”以外，对于个别的“后进生”还要“开小灶”，“吃偏饭”。利用其它时间对他们进行个别甚至是一对一的辅导。对于基础非常薄弱的学生，要狠抓基础，加强训练。
（六）赏识激励，刺激进步
教育的作用是发扬学生的优点，克服学生身上的缺点，使其对自己充满信心，使周围的人对其充满希望。心理科学告诉我们，一个人只要体验一次成功的欢乐和胜利的欣慰，便会激起追求无休止成功的意念和力量。教师就要努力消除转变后进生身上的消极情绪，使其有一颗积极进取的心。因此，及时发现后进生身上的“闪光点”，并借以教育、鼓励、转化他们，是极为重要的。“后进生”因为文化基础差或是其它方面距离要求相去甚远，所以远景目标对他们来说很难产生巨大的进步动机。因此，在他们转化的过程中，需要不断地进行各种激励，用赏识的眼光给他们以巨大的鼓舞，他们才会保持饱满的士气。我们教师们要适时地给他们进行目标激励、信心激励、榜样激励、成功激励、情感激励、表扬或荣誉激励等，为他们助威加油。

（七）做好心理辅导，培养良好的心理品质
教师要努力转化后进生的自卑心理，消极情绪，就是通俗的说就是“破罐子破摔”的心理。对于有比较严重的心理问题的学生，要进行科学的心理辅导。教师应积极运用赏识的手段去激发他们获得心理满足，对他们的成就及时给予肯定，优点和长处加以表扬。可以通过写信、网上聊天等形式与“后进生”进行沟通，把当面说不出口的问题能够倾吐出来。或是通过专门教师或心理咨询师的协助，以心理热线、心理信箱或心理咨询室的形式解决他们心中的心理问题或心理障碍。

（八）将管理范围扩大到家庭和社会，营造合力
教师在转化“后进生”的同时，一定要家园互动、共同进步。家长对孩子学习的态度，以及家长对教育孩子的方法方式的掌握，都是影响孩子的学习兴趣和动力的最关键因素。有的家长对孩子过于严厉管制造成严重冲突，使孩子产生逆反对抗或疏远躲避，不配合家长教育。因此，切实做通、做好家长的工作，心朝一处想，劲朝一处使，方式方法要一致，这样才能形成合力。但在现在的情况下，社会的消极方面的影响不可能仅靠我们的力量排除，我们应该通过和家长的配合，利用家长会或家访的时间与家长加强沟通和理解，学习积极上进的教育态度，交流优秀有效的教育方法，建立良好的家庭学习环境，为后进生的改进和进步提供最适合的场所和环境。
（九）坚持不懈，确保成功
 “冰冻三尺，非一日之寒”。“后进生”因为是“积（毛）病成疾”，“积重难返”，所以对他们的转化教育不可能短时间就能见到效果，所以后进生的转化工作是艰巨又长期的。转化后进生要有耐心，要有打“持久战”的心理准备。想一劳永逸、一蹴而就，那是异想天开。后进生的学习也好，纪律也好，“差”非一日造成，“转”也非一日之功。今日有好转，明日可能又反复，“积习难改”呀！荀子在《劝学篇》中说道：“骐骥一跃，不能十步；驽马十驾，功在不舍。锲而舍之，朽木不折；锲而不舍，金石可镂。”后进生的表现好三天，坏二天，出现反复是正常的事。这是进步中的曲折，绝不是徒劳无功。俗话说：“一口吃不成胖子，一锹挖不成井。”教师要本着循序渐进的原则，并且持之以恒，相信“精诚所至，金石为开。” 

（十）提高教师素质
对“后进生”转化的施行者是我们教师，可以说，教师是“后进生”转化的前提条件和关键。树立师德获得尊重，良好的师德师风，是一个老师的不可或缺的一项基准。爱岗敬业，富有爱心和责任心，这样的教师才能成为优秀的教师，在孩子心目中拥有一定的位置。一是要坚定“转化一个‘后进生’就相当于培养一个优秀学生”的信念，加强转化“后进生”的主动性和积极性把“后进生”的转化看作我们应尽的责任；二是学好心理学和教育学，提高我们的工作能力。要善于运用科学、灵活的教育方法，还要在工作中讲究工作的艺术，真正成为“人类灵魂的工程师”。
三、系统的激励机制建立

（一）科学正确激励后进生须遵循的五个基本原则

1、尊重人格和个人隐私，保护其自尊心。后进生的神经往往比较敏感、脆弱，经不起他人的嘲笑、批评或议论。要注意方式方法，尽量照顾其个人情感，保护其个人隐私不受侵犯。

2、热情鼓励、积极引导，激发其上进心。对后进生的不足和缺陷，身为人师首先要热情鼓励。如某学生胆小，不敢举手回答问题，作为教师就要设法去积极引导学生克服怯场心理。

3、设定目标、逐步要求，培养其责任心
。目标是个感召性的字眼，合理正确的目标能激励后进生斗志，激发他们的学习兴趣，调动起他们的学习积极性，促进学习进步。
4、发挥合力、集体帮助，树立其自信心。从心理需要来讲，爱和信任是他们最渴望得到的东西，每一个学生都希望在充满爱心和信任的环境中成长。教师不仅要自己多关心他们，还教育全班同学尊重他们、关心他们，主动去帮助他们，从而营造团结友爱、共同进步的良好成长氛围。
5、饱含爱心、倾情关爱，巩固其必胜心。古希腊神话中，塞浦路斯国王皮格马利翁雕刻一座少女雕像时，投入了全部精力、融入了所有爱恋。最终，爱神被他打动了，赋予雕像以生命。有了爱，就有了蓬勃的生机，就有了跃动的灵魂，“皮格马利翁效应”正是对教育真谛的生动诠释。只有爱孩子的人，才可以教育孩子；惟有倾注爱心，三尺讲台才会成为梦想起飞的平台。

（二）后进生的激励机制建立是一项系统工程
后进生的教育转化是一个长期而反复进行的教育活动。后进生的激励机制建立，也是学校班级教育教学工作和各任课教师工作中的一个难点。作为一名优秀的中学教师，应当认真贯彻落实党和国家的正确教育方针，以高尚光辉的品德、敬业负责的态度、细致入微的关爱、灵活多样的方法，尽最大努力去激励、转化后进生，多关爱后进生，在思想上多关心引导，在学习上加强指导，多鼓励，多管理，促进后进生在思想上和学习上尽快转变。只要我们对后进生充满热情，充满信心，以高度的职业责任感和无私的奉献精神努力去寻找适合后进生心理特征的“一对一”的教育方法，后进生的转化工作是会有成效的，提高后进生的素质和学习成绩是完全可能的。
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