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浅谈：关于学龄前儿童的诚信教育

——如何培养具有“诚实”品德的幼儿

[摘 要] 诚信是立人之本，是最基本的人格修养。所谓诚信，就是“诚实”和“守信”。诚信，是人的一种基本的精神需求。诚信教育作为德育的一个重要组成部分，在当今社会显得尤为重要。著名幼儿教育家陈鹤琴:幼儿是人生的最重要的一个时期，习惯、语言、技能、思想、态度、情绪都要有基础，若基础打的不牢固，那健全的人格，就不容易建立了。《幼儿园教育指导纲要（试行）》中，幼儿园保育和教育的主要目标时也都将诚信作为培养幼儿良好的品德行为和习惯的任务之一。要做到诚信，首先要“诚实”，才能“守信”。我们要先培养幼儿“诚实”的品质，注重幼儿的诚实教育，使之养成凡事不能说谎的良好道德习惯。  所以，诚实教育，是诚信教育的基础。本文我就主要从家庭、学校和社会三个方面对实施幼儿诚实教育的策略进行阐述。
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想要做一个具有诚信的人，必须要先做一个诚实的人，做一个凡事不能说谎的人。每个人的诚实品质并不是与生俱来的，它需要培养，更需要教育。幼儿时期幼儿的生理、心理发展的特点，使他们的思想品德具有极大的可塑性，通过正面教育、引导、训练，能较快地形成良好的道德素质。幼儿心理学专家认为，影响孩子诚实品质发展的主要有家庭、学校和社会三方面。

1、 家庭因素在幼儿的诚实教育中起主导作用。
俗话说：“父母是孩子的第一任老师。”家长的性格特征、科学文化素质和思想道德素质，甚至一言一行都直接影响着子女，都会对孩子产生着潜移默化的作用。
首先，家长要树立正确的幼儿教养观。作为孩子的第一任老师的父母，其诚信与否，对小孩诚信观的形成至关紧要。俗话说：“上梁不正下梁歪”，身为父母，如果对孩子谎话连篇，说话不算话，那不仅无法对孩子起到言传身教的作用，更能让幼儿直接地模仿家长说谎的行为。很多家长都认为孩子小，不懂事，长大了，自然会形成好的行为习惯，这种看法是错误的。孩子在四五岁时，是培养价值观和辨别是非能力的最重要时期，孩子的97%的行为习惯是在这个时期养成的。因此，父母要先认识到诚实教育的重要性，有意识地对幼儿的道德品行进行培养。
第二，以自身的榜样，培养幼儿诚实的品质。对于学龄前的幼儿来说，榜样的力量是无穷的，学前幼儿善于模仿，他们心中都有一个或几个榜样，并以此作为自己的学习对象。父母应做到“言必信，行必果”，要求孩子做到的，自己首先要做到。若自己犯了错误，要主动和孩子认错，在孩子面前做一个诚实的榜样。诚实品质的形成是在后天的环境、教育影响下形成的；当然不诚实品德的形成也是由于后天成人有意无意的不良教育影响造成。如有家长经常当着自己孩子的面和别人说谎，贪小便宜，斤斤计较，尽管对象不是孩子，但是这些行为仍旧会潜移默化地影响孩子的成长。所以，家长的一言一行，一举一动必须起到诚实的表率作用，以自己的行为去感染幼儿。

第三、真诚的对待孩子，建立信任的关系。很多家长都会因为孩子的年幼无知而可以随意的哄骗或许下诺言而不兑现。例如家长经常会对孩子说“如果把饭吃完就给你买玩具”，“如果听话就带你去哪里玩”等等，但这样的话时间久了就不没有用了，原因是家长对孩子许下诺言都没有兑现。还有很多家长在自己做错事情了之后，因为要面子而不愿承认自己的错误，甚至找各种理由掩盖自己的错误，但是却在孩子不敢承认错误时严厉地批评、指责。家长的这些做法没有让自己和孩子之间保持真诚和信任的关系。其实家长或者幼儿老师都应当真诚对待我们的孩子，在要求孩子诚实之前自己要先做到诚实，答应孩子的事情必须要做到。只要我们成人对孩子是真诚的，孩子就会信任我们，心里的想法也都愿意告诉我们，因而形成真诚和相互信任的关系，同时也培养了幼儿诚实的品格。
2、 幼儿园教育对幼儿诚实品格的培养起到了主要的作用。
幼儿园是孩子生活、学习的主要场所，是道德教育开展的最佳环境。幼儿园应利用各种教育资源，创设情境，开展各种道德教育活动，为培养幼儿的诚实品格营造良好的氛围、创造良好的条件。作为教师，除了给幼儿传授知识以外，更以其自身的言谈举止影响着幼儿。因此，教师应该诚实守信，做到“言必信，行必果”。教师的道德素质直接影响和决定着学生的思想品德。
1、以“规则”要求“诚实”
诚实是一种在与人交往时表现出来的良好品质，不是通过一件事情或者一段时间就能迅速养成的，更不能让幼儿违心的诚实。对于学龄前幼儿来说，诚实是要在日常生活中慢慢培养的，在各项具体活动中通过学习而逐步形成的。如：大班的老师会让同伴之间交换自己的图书进行分享阅读，老师提出的要求是，在问借书时一定要征得对方的同意才可以阅读别人的书，更不允许将别人的书带回家。教师只是对这个活动提出规则，让幼儿在活动中反复的练习并自觉地遵守此规则，逐渐地形成良好的习惯，从而达到幼儿诚实品质的养成。

2、运用各种文艺作品来熏陶幼儿诚实品质。

3—6岁的孩子在这个时期有着旺盛的求知欲，对周围的事物表现出强烈的兴趣，有着丰富的好奇心和感情，并且行为上十分好动、好模仿。此时的幼儿已经具有初步的判断是非能力，他们的思维具体形象，所以教师如果只是用“讲”来对幼儿提出各种诚实的要求，是无法满足于幼儿的发展，也无法让幼儿理解诚实的重要性，甚至会让幼儿难以接受。所以教师可以利用看图讲述、学习儿歌、讲述民间故事等，让幼儿知道什么是诚实，什么是撒谎，对其中的人物行为作简单的肯定或否定。如：故事“狼来了”故事中的“孩子”由于不诚实，而导致的严重后果，孩子们都能很快地讲出这个道理。以教学过程中有意识地通过这些生动的、幼儿喜爱的作品，引导幼儿主动学习，亲身体验到诚实的重要性，和说谎带给别人的危害。教师还可以给幼儿欣赏一些美德教育的动画片，让幼儿更加直观形象接受诚实道德教育，这样更能加深他们对诚实的理解，增强他们的诚实意识。
3、和幼儿共同面对谎言，承认错误，用宽容和理解帮助幼儿建立诚实的勇气。

我们每个人都说过谎，形形色色的谎言，各种各样的原因，每个谎言的性质各不相同。同样在幼儿说谎时，他们也都有着不同的原因，教师千万不能用训斥、讥讽的态度面对“不诚实”的孩子，而应当表现出理解和宽容的态度，让幼儿对自己产生信任和安全感，再和孩子进行耐心的讲解和交谈，这样有利于排除孩子对老师或成人的畏惧心理，我们才能真正地了解孩子说谎的原因，从而提高孩子诚实的道德品质。
作为教师，应当了解自己班上每个幼儿的性格特点，从而了解导致每个幼儿说谎的不同原因。有些年龄较小能力较弱的幼儿说谎，是因为其认知能力的发展尚未成熟，为了满足某种愿望的心理，也代表这幼儿的自信心正在萌动，这些都是无意的说谎行为；还有一些幼儿，因为缺乏父母的关心，缺乏安全感，会有意地说谎，其实他们只是为了引起他人注意，得到他人的关注；年龄偏大，思想成熟的幼儿一旦说谎，大多都是为了逃避某些事情，为了开脱责任、逃避惩罚，幼儿到了大班以后，一旦出现说谎的现象，大多都是这个原因所导致，甚至绝大部分的儿童和青少年说谎的原因也都是如此。这是因为一旦被发现说谎之后，成人对幼儿的严厉惩罚让他们产生了恐惧心理，所以才会为了逃避惩罚而说谎。哲学家罗素曾经说过：“孩子不诚实几乎总是恐惧的结果。”一些父母，只要孩子做错一件小事，便打骂孩子。孩子害怕打骂，怕失去父母的爱，便用说谎来掩饰自己的过错，这种掩饰得到父母的宽恕，久而久之，只要在做错事时，便养成用说谎来求得宽恕的习惯。

家长要以身作则，为幼儿做诚实的榜样。而作为教书育人的我们，更要言而有信，敢于承认错误，不能以任何形式和手段欺骗孩子，按时履行自己的诺言。
要允许幼儿犯错，慎用惩罚。很多时候幼儿说谎，往往是害怕教师的责备。儿童心理学研究表明，当孩子有了过失的时候，最怕失去教师的爱。因此，教师首先要允许孩子犯错误。在孩子成长的过程中犯错是必然的，也是必须的，只有在错误中孩子们才能逐渐成长、成熟。其次，教师要讲究批评的艺术，冷静处理问题。但不能纵容，更不能对孩子的错误置之不理。
4、对于幼儿的诚实表现给予肯定和欣赏。

外国的幼儿心理学家曾说过：“信任和期待能激发孩子的智慧和潜能。”因此，对幼儿的每一个细小的进步，教师都要及时做出肯定和评价，及时地给予表扬和鼓励，抓住他们的闪光点，就能够触动幼儿的心灵，树立起自信心。幼儿总希望自己的言行举止得到别人的评价，更希望得到别人对他的肯定。老师对孩子微小的进步都要加以鼓励，以激发幼儿的上进心。例如，孩子在喝水时不小心拿掉了杯子，接着主动承认自己没拿好，教师这时就应该及时给予表扬，让全班的孩子明白做错事没关系，只要及时改正错误，那反而更能够得到老师的表扬。

总之，在平时的教育实践中，我体会到对幼儿诚实品质的培养是随机的、细致的、要渗透到日常生活中的点滴中去，才能得到最好的效果。

5、家园共育可以让幼儿园诚实教育的结果得到巩固和发展。
《纲要》指出：“幼儿园应与家庭、社区密切合作，综合利用各种教育资源，共同为幼儿的发展创造良好的条件”。家长是幼儿教育中不可忽视的后备力量，任何活动的展开如能得到家长的支持与配合，往往能收到事半功倍的效果。对于幼儿诚实品格教育更是如此，现在幼儿身上出现的各种自私自利，不够诚实，缺乏信用这些行为，大多与家长的教养态度和方式不当有关。我们教师要加强与幼儿

 HYPERLINK "http://daiyue8.cn/" 家长的联系，通过家长园地、家访、家园讨论会向家长讲授和讨论有关幼儿诚实品德教育方面的知识和技能，让班级的诚实教育的结果，在家庭教育中得到巩固和发展。

  三、社会大环境的氛围影响着幼儿的身心发展，幼儿的诚实品德教育应得到社会的重视。

 社会环境是孩子的另一位老师，对孩子的身心发展起着重要的作用，孩子身处于良好的环境中，才有可能形成良好的品质。但是现在随着市场经济的发展，个人主义越发地明显，越来越多的人把个人利益放在了首位，为了达到自己的目的，或利益或名誉上的满足而违背良心、违背道德，甚至欺骗并伤害他人的利益，

这些人已经把人最基本的诚实守信的品质和对社会应尽的责任抛之脑后。在这样的社会环境下，幼儿在家庭以及在幼儿园受到的诚实品德教育很可能会被逐渐掩盖和摧毁。所以，除了家庭和学校对幼儿有着教育培养责任之外，社会应更加重视幼儿的诚信道德教育，积极宣传诚实守信的重要性，开展各种促进群众诚信意识的活动，为幼儿营造一个诚信的氛围，提供一个良好的社会环境。
诚实是幼儿健康人格教育的起点，守信是诚实的巡洋舰，因为诚实守信是一个人最基本的也是最重要的道德坐标。总之，幼儿期是培养幼儿良好道德行为习惯的最重要时期。所以，我们在注重幼儿智力开发和身体健康的同时，更应重视幼儿诚信品质的培养。先诚实，再守信，是幼儿长大走向成功的关键。
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