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论家庭教育在儿童教育中的作用
[摘 要]家庭是学生最先接受教育和影响的地方，父母实际上是孩子在这个世界上的第一位老师。如此以来，和谐的家庭氛围是培养良好情感的肥沃土壤。帮助家长建立和谐的家庭氛围,孩子的心理问题与家长自身的教养、文化素养、生活习性有着莫大的关系。家庭又是学生生活、学习的重要场所，父母和子女之间有着不可替代的特有的感情和联系。父母就是矿工，他们的使命就是挖掘出自己孩子潜在的宝石，让其光芒毕露。也就是说，家庭教育在孩子的成长历程中起着不可低估的重要作用。
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    一、家庭教育的概念及意义

    1、家庭教育的概念
家庭教育是在家庭生活中，由家长(其中首先是父母)对其子女实施的教育。而按照现代观念，家庭教育既包括：生活中家庭成员(包括父母和子女等)之间相互的影响和教育；聘请专门从事家庭教育的教师对子女的教育。家庭教育简称家教。本文所说的家庭教育特指家长对子女实施的教育。

    2、家庭教育的意义

    家庭教育是教育的重要组成部分，是学校教育与社会教育的基础。家庭教育是终身教育，它开始于孩子出生之日(甚至可上溯到胎儿期)，婴幼儿时期的家庭教育是“人之初”的教育，在人的一生中起着奠基的作用。孩子上了小学、中学后，家庭教育既是学校教育的基础，又是学校教育的补充和延伸。著名心理专家郝滨老师曾说过：“家庭教育是人生整个教育的基础和起点”。家庭教育直接或者间接地影响着一个人对自身目标的实现。
    二、家长在家庭教育认识中的误区 
    我们的孩子究竟是怎样的人？孩子的精神本质，教育的美德是蕴藏在真我之矿藏中的宝石，父母就是矿工，他们的使命就是挖掘出孩子的宝石，让其光芒毕露。

有的家长就觉得难道我有爱就不够吗？有的家长就觉得我有爱就够了，您可能会想，只要我爱孩子，他们不就会自己好好成长吗？将我们的角色定位于“精神导师”似乎不太自然，因为这要求我们去磨练、考验、并且信任孩子培养美德的能力。而从孩子还很幼小、脆弱的时候起，我们的本能就是去抱着他们、保护他们。这种本能对他们的安全是至关重要的。知道自己受到无条件地爱和照顾，是一切成长的基本条件。
    童年的任务就是玩耍。儿童需要许多非强制性的时间，去玩、去冒傻气、去依偎在父母怀里、去尽情享受  ，因为这些都是他们天然的乐观主义的需要。但童年也已经有了产生征服和意义感觉的时刻。在这些时刻，一位好的导师会鼓励孩子发现自己的优势，练习此时需要的美德，如温柔、慷慨、灵活性、自律等，并尽己所能对形势作出最适当的反应。有很多时候，我们必须看着孩子独自面对痛苦的情况，我们所能做的只有安慰和鼓励。或许，在某种意义上，是要分清什么时候该对孩子提供保护，什么时候该放手，让造物主去帮助他们。这可能是父母所能做的、爱护孩子的最伟大的举动。

三、帮助家长改变家庭教育的观念    

1、重视家庭教育的指导 

    在孩子的家庭教育的问题上，每个家庭所遇到的具体情况都不尽相同。为什么许多家长在孩子众多的学习问题面前感到束手无策？重要的原因是：在于他们对自己的孩子及其个性的发展缺少比较全面的了解，在于他们尚未掌握正确的家庭教育的方法。以我作为教师的经验来看，解决这个问题的方法是： 提高家庭教育的水平，提高父母自身的素养，特别是教育方法和理论的素养。因此，学校、班主任都应非常重视家长对学生的家庭教育指导。

2、充分认识家庭教育的重要作用

家庭是学生首先接受教育和影响的地方，父母实际上是学生的第一位老师。家庭又是学生生活、学习的重要场所，父母和子女子间有不可替代的特有的感情和联系。因此，家庭教育，在学生德、智、体、美、劳的发展中占有很重要的地位，家长应该意识到教育子女的责任。马克思说过：“法官的行业是法律，传教士的行业是宗教，家长的行业是教育子女”。我国古语也曾说过：“养不教、父之过”。可见父母对教育子女负有不可推卸的责任。有的家长把教育孩子的责任全部推给学校，这是一种极不负责的态度，原因是这部分家长对家庭教育的重要作用缺乏基本认识。 总之，提高每个家庭的教育水平，提高父母自身的素质，特别是教育方法和理论的素质，是关系到培养成千上万“有理想、有道德、有文化、有纪律”的新一代的百年大计。为了对祖国的下一代负责，我们务必高度重视家庭教育这个关系千家万户的重要问题。  
    四、家长在家庭教育中采取的措施

    1、在处理人与人的关系中，家长要尊重孩子的独立性

    据研究，孩子从9岁到11岁，就开始认识自我，发现自我的存在。因此，父母要认识这个规律，并注意发展孩子的独立人格。孩子有意见，见解要让他们表达出来，不要总是搞家长一言堂，使家庭生活有和谐融洽民主气氛。如在家长高期望值下造成自卑心理后，父母先对孩子的学习作全面的了解和考察，并放低过高的期望值，让孩子自主地选择他的兴趣爱好。在以后一段时间里，试着改变了教育方法，使孩子减轻了心理压力，各科成绩稳步上升。 

    2、建议家长为孩子创设良好的学习环境 

    向家长建议，为孩子准备足够的文具用品等，订阅适合孩子阅读的报刊杂志；注意使孩子学习环境整洁安静，空气清新，光线充足。我想只要家长充分认识良好的环境对孩子健康发展的重要意义，调动家庭中的一切积极因素，就一定能给孩子创造一个良好的学习环境。 

3、 家校配合，培养学生良好的学习习惯

    良好的学习习惯包括：惜时、复习、预习、作业、自查、行为自律等。培养孩子良好的学习习惯应从孩子入学的第一天就抓起。家长要针对孩子心理发展的规律和孩子自身的实际情况，对孩子进行观察、记忆、想象、思维、语言等能力的训练和培养，以及孩子的学习动机、兴趣、习惯的培养。有了良好的学习习惯，学生就会变被动学习为主动学习。

4、放手让孩子做力所能及的事
    “人类的幸福，建筑在灵性行为的基础上。”将孩子视为独立的、负责任的、有天赋的、充满了潜而待发的美德的个体，是亲子关系的基础。父母作为教育者，教育的含义，是将已经存在的“引发”出来。父母的首要角色是孩子内在美德的导师。因此，父母是教师，而不是独裁者；是引导者和顾问，而不是同事或伙伴。父母作为教育者的含义，是要帮助孩子在生活的种种挑战中成长，帮助他们将生活中不可避免的考验转变为胜利。
    父母的主要工作是关注，关注的性质与专心地程度成正比的。关注孩子就要弄清楚他们每天学会了哪些新知识，将他们视为有目的性的人，并给予他们极大的尊重；同时，了解孩子的本质，将他们视为个体，视为独一无二的人。如果父母和照顾者能够看清孩子的本质，并有技巧地挖掘出他们的最佳潜能，孩子的自我意识就可以得到健康的发展。
5、为孩子树立一个好榜样

做孩子的老师，而不是传道士：不要用美德说教。说教型的父母：“你要大方一点，要和朋友分享玩具，强尼。如果你做不到，就不准你和别人玩。”更糟糕的说法是：“没人会喜欢你。”
    教育型的父母：“强尼，对朋友要大方。哪样玩具是你想和她分享的？”或者说：“怎样才能帮助你，让你和小朋友安安静静地分享玩具呢？”又或是：“要大方，强尼。你是想要轮流玩玩具车，还是分享其他玩具呢？”“应该”这个词一出现，通常就表明说教正在进行了。这个词带有羞辱的意味，通常会导致孩子哭泣或愤怒地反应。反之，如果父母以坚定而温和的态度进行教育，孩子通常可以安静下来，并且更清楚地看到自己有什么选择。毋庸置疑，这种做法强化了孩子做出道德选择的能力，帮助他们选择公正、慷慨，选择关心，而不是自私。
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