更多原创论文请访问论文同学网(www.lwtxw.com)

如何成为一个合格的幼师

通过几年的学习、教学工作，让我有机会接触到许多幼儿。在与他们打交道的过程中，发现了许多问题同时也让我得到了很多经验。作为一名幼师，我们所接触到的幼儿一般为2～6岁的小孩。这个年龄段是孩子大脑最容易开发和接受理念的时候，这个时间段给孩子的教育和指导可以改变孩子的先天智力。所以如何正确引导幼儿，提供合适的教育方式是非常重要的。

一、兴趣是最好的老师

2岁以后，孩子就开始有自己的想法，这个时候别人的行为举止、交流言语等都会成为孩子教育的基础，可以开始教与学的过程。简单的数字、音符、字母以及各种小游戏等都会引起孩子的兴趣。兴趣是幼儿学习的原动力，幼儿只有有了兴趣，才能产生主动学习、主动探究的意愿。这个时候建立他们的世界观、人生观、价值观是有必要的。通过讲故事激发孩子们对这个世界的好奇，让他们了解这个世界、热爱大自然、热爱生命、尊敬生命，同时放大他们的眼界，让他们去定位自己的理想，支持与鼓励他们为理想而努力。

作为老师我们应该学会善于把握教育契机，使孩子得到最大的发展。走进幼儿去倾听孩子在说什么，去仔细捕捉孩子的兴趣，揣摩孩子的需求，努力读懂他们。善于发现幼儿感兴趣的事物、游戏和偶发事件中所隐含的教育价值，把握时机，提供适当的引导。好奇心是人的天性，求知是人的本能。孩子们因为缺乏经验，对于有些事物他们并不了解，在这种情况下，他们的兴趣是极高的。兴趣是幼儿最好的老师，当发现孩子们在观察事物时，教师不应该去打扰他们，应顺应、支持幼儿提出的问题和疑问，正确引导他们，传授给他们一些关于事物的简单知识。老师要尊重孩子的兴趣与爱好，挖掘孩子的潜能，并给予科学规范的教育，这样才能使幼儿健康快乐地成长。

二、支持是前进的动力

教师应积极关注每个幼儿，对幼儿的发现、失败和冲突都保持高度的关注，给幼儿一种支持感。活动中，教师应适时、适宜地参与幼儿的活动。当幼儿遇到困难时，给他们独立面对问题的时间，同时观察他们是如何尝试解决问题的。需要帮助时，提示幼儿解决问题的方法并适当辅助一起完成难题。当幼儿为自己的发现和成功而喜悦，因遭遇困难和失败而沮丧时，教师的支持都将是他们继续探索的动力。
教师的支持应多样性，即教师对幼儿既有物质支持，又有情感支持，在不同时机，对于不同对象、不同教育内容给予不同的支持。教师的支持要把握好尺度。不能支持过多、过细、过于集中或相反。有的教师对于幼儿缺乏信心，总是无条件地给予帮助使其产生依赖感。有的教师则较长时间地把注意集中在某个或几个幼儿身上，不经意间忽略了其他幼儿的需要。幼儿的科学活动不同于成人的科学活动，它往往是个人的、经验的、主观的，并富有童趣和想像的。幼儿在探索过程中总会涌现许多新奇的想法和做法，面临新的问题和困难，产生各种新的需要。教师应高度关注，随时给予支持。在活动过程中，帮助幼儿理清思路，为幼儿提供一些新线索，使幼儿有充分的时间和空间思考与行动，保持探索的信心。
三、放手也是一种教育

日常教学活动中，我们一味地约束孩子，不许这样、不许那样，过度保护和过多限制，这样的做法实际上剥夺了孩子主动探索和认识外部世界的机会，阻碍了他们的心理发展。教师应了解幼儿心理发展特点，不要压抑幼儿活动意向，解放他们的手脚，让他们做一些力所能及的事，培养他们的独立自主性。大多数孩子在教师的高控制下，模仿学习，缺乏想象力和创造力，对学习失去了兴趣。想象力和创造力是一种打破常规产生具有现实意义东西的一种能力，如果在创作过程中幼儿一直受到教师的指导，那么孩子以后也只能和一般人一样，做一个被固定思维约束的人。该放手的时候就放手，去相信孩子自己能做好，让他自主尝试，而不是剥夺他自己动手获取经验和能力的机会。即使孩子可能需要为此付出多一点时间和代价，但这样更符合其身心成长的自然规律，对孩子的成长更有帮助。如果你不放手，将永远无法发现也无法相信孩子内在的潜能，永远无法看到孩子们那成功的喜悦和自信的眼神，将永远失去了解孩子内心的机会。孩子是活动的主体，相信孩子的能力，放手让孩子去做，当你把信任的目光投给孩子，也许你会得到一份惊异的收获。我们只有放飞幼儿的思想，让他们有自我发挥的空间，才能激发孩子自主学习的积极性，增强她们的自信心。我们在教学中，应该放手让幼儿自己解决困难完成任务，让他们的个性充分表现，让每个孩子都能享有自己发现创造的乐趣!
四、培养幼儿自理能力

现在的幼儿多数是独生子女，依赖性比较强，生活自理能力差，很多事情都由爷爷奶奶代替，以至于不能适应新的环境。所以，怎样培养孩子的自理能力，成为了一个重要的问题。
首先，提高孩子的自理意识。我们要通过各种形式，让幼儿知道，自己已经长大了，要不怕苦，不怕累，自己的事情自己做。对幼儿进行正面教育，如通过谈话、提问、讨论、行为练习等形式，让幼儿意识到自己有能力做好一些事情，并且为自己能完成任务感到高兴。也可以通过诗歌、故事、看图讲述等，帮助幼儿充分理解作品内涵，通过作品中角色的行为，使幼儿受到感染、教育。
然后，增强孩子的自理技巧。要让孩子做到生活自理，必须让其明确生活自理的方法。也就是说，即使幼儿有了自理意识，如果缺少自理的技巧，就是想做也做不好。所以，我们还要让幼儿学会具体的生活自理方法。根据幼儿的年龄特点，我们可以把一些生活自理技巧编成儿歌、歌曲以及设计成饶有趣味的情节等，让幼儿在游戏、娱乐中学习本领。由于幼儿之间存在个体差异，因此，对于不同的幼儿来说，要求就有所区别。对于自理能力较强的幼儿，就以较高水平来要求；对于自理能力较差的幼儿，就相对降低要求的标准，不可强求，更不可嘲笑，须因材施教。
最后，提高幼儿做事效率。获得初步的生活自理技巧之后，要注意提高幼儿做事情的速度、质量等。获得成功的愉快感是推动幼儿生活自理的动力。当幼儿取得点滴进步时，教师要适时的给予赞扬与鼓励，投给的一个支持的眼神或是简单的一句“加油”“你真厉害”等都会使幼儿对自己的能力充满信心，成为激励幼儿自觉掌握自理能力的强大推动力；但当幼儿限于自身能力，无法达到预期目标时，我们要耐心细致地引导，还可辅以鼓励性语言，必要时我们还需协助孩子实现成功，以免挫伤幼儿积极进取的精神。
五、让孩子充满自信

孩子将来要面对的是充满竞争和挑战的社会，教师要重视培养孩子的自信心，使孩子成为有足够活力、足够勇气和乐观自信的人，走向社会去克服人生道路上的种种艰难险阻，迎接挑战。因为，自信是一个人取得成功的重要心理因素。3岁到6岁是儿童自我意识形成的阶段。这时候的孩子正在思考“我是谁”、“我的能力如何”、“我讨别人的喜欢吗”这样的问题，是孩子自尊心与自信心发展的关键年龄段。我们要抓住关键时机，培养孩子的自信心。

教师在教学过程中对幼儿多鼓励、少指责。经常有人在孩子耳边说这样一句话：“这孩子不行!”这严重伤害了孩子的自尊心，当孩子没完成好任务，我们絮絮叨叨埋怨孩子的时候，实际上是在间接地告诉孩子：“你不行”， 而小朋友经常受到批评后就会失去信心，对自己感到失望，有的甚至靠攻击他人才能体会到自己是个强者，来抚平自己的失望情绪，摆脱“我不行”的念头。教师要在孩子失败的时候及时送上鼓励，而不是一味的给孩子泼凉水。 要信任孩子，不给予过多的保护和替代。要发自内心的尊重孩子，要求孩子服从时要讲清道理，尊重孩子的合理要求和决定。不随意打断孩子的活动，让孩子参与作某些决定。孩子幼小的心灵正是靠幼儿老师的细心呵护才能健康成长。

六、理解孩子的内心

很多教师以为幼儿还小，什么都不懂。其实每个孩子都是独立的个体，有自己的思想、情绪、感情和毛病，所以，真正想教育好孩子就必须了解他心中真实的想法，他们的态度，去理解孩子的心里变化，走进他们的心灵深处。

要多和孩子聊天，多听他的想法，也适时说理给他听，给他适当的管教。常和孩子接触、聊天，可以让他知道什么是对的、什么是错的。当孩子犯错的那一剎那，心里自然而然就会出现一股约束力量，知道老师曾告诉他不可以这样，错事就可以不必发生了。耐心地倾听孩子的诉说，让孩子体会到关爱和温馨，从而对教师更加亲近与尊敬。这有利于孩子把自己的想法告诉教师，有利于教师对他们进行目标明确的指导。当孩子在述说一件事时，你尽量忍住不要打岔，只须不时的点头、微笑，或以简单的言语鼓励他说下去就可以了。当孩子发现教师有兴趣聆听他的“故事”，他一定会有兴趣说给你听。幼儿考虑事情都是十分单纯、幼稚的，这时教师切不可妄下结论，轻视或嘲笑他，而是应该认真听他的想法，与他一起讨论解决问题的办法。教师要允许孩子发表自己的意见，并让孩子意识到自己的意见是被教师重视的。孩子在成长过程中，不可避免地会做错事，说错话，教师应语重心长地耐心开导，让他真正知道自己的错误所在。与孩子谈话时，既要抱平等的、朋友式的态度，又要满怀作为教师的慈爱。教师要主动亲近孩子，取得他的信任，他才能倾诉自己的想法，才愿意毫无顾忌地敞开胸怀交谈，让别人了解他们的内心世界。
作为一名幼儿教师，我们要有爱心、耐心还要细心。因为我们面对的是一群非常天真的孩子，他们是可爱的同时也是顽皮的，他们可能作出很多破坏性的或者是超乎常人想象的令人难以容忍的事情，但也会有让你觉得温暖的时候。他们无论是从生理还是心理上来说都是不成熟的，所以需要我们无微不至的关怀和照顾，需要我们耐心的去解决、去引导，帮助他们改掉不好的习惯。虽然每天都有一大堆琐碎的事情等着处理，虽然有时会觉得压力太大熬不住了，但我觉得人无压力不上进，既然我们选择了幼儿教育，既然我们喜欢孩子，愿意与孩子为伴，那么就坚定不移的走下去。
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