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锦州二高中家校合作教育方面问题调查与分析

[摘 要] 学校是为国家和社会培养人才的基地，学生在成长的过程中从小就伴随着学校教育、家庭教育和社会教育的共同影响。家长与学校合作教育越来越受到人们的重视，家校合作是指以完善学校教育工作、促进学生的全面发展为目标，以学校为主体，家庭结合社会各方面参与力量而与学校之间进行的一种双向互动的活动。本文主要分析家长与学校合作教育方面出现的主要问题，并且提出自己的看法建议。
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一、基本情况综述
自古有句名言：“养不教，父之过；教不严，师之惰。”由此可见自古家校合作就被人们重视。家校合作要通过家庭、学校、社会三者的共同努力，使学校的教育工作得到来自家庭的更多的支持，同时使家庭教育也得到学校专业教育的指导，以最大限度发挥各自的优势、弥补不足，共同促进学生的发展。而家长与学校合作教育也面临着许许多多的问题与矛盾，影响着家校教育的开展。在我国，家校合作还停留在较低的层次，人们的思想往往都关注与学校教育和家庭教育，而往往忽略家长与学校合作教育的重要性。

1、调查目的

针对当前家长与学校合作教育现状进行实地调查，在对家校合作调查现状的基础上，对当前家校合作中普遍存在的问题进行透视，对问题的原因进行探究，并且对家校合作中出现的问题提出自己的看法和可行性策略。

2、调查对象

锦州市第二高级中学始建于1958年，1978年被确定为省级重点高中。二高中不仅有强大的师资力量，而且该校全面实施素质教育，以“以人为本”为办学宗旨。在教学工作中，学校坚持以先进的教学理念为指导，加强教学方法的改革，形成了以“学生为主体”的教学模式，尤其重视家庭与学校合作教育，为我国培养了许多优秀人才。此次选择锦州二高中为对象，对该校老师和家长进行访问，调查家校合作问题。

二、调查情况分析

通过对二高中老师和家长对家校合作的访谈，发现以下主要几点问题：

1、家长往往认识不到家校合作的重要性，缺乏参与学校的教育意识，没有认识到家庭教育要与学校教育挂钩，认为孩子已经上学，教育孩子的学习和品德是老师的义务，应该由学校承担。

2、教师与家长之间的交流与沟通太少，交往频率较低。繁忙的生活闲暇时间较少，往往导致家校合作开展的不顺利，家长没有时间与老师进行深切交谈，沟通方式往往只在一学期或半学期一次的家长会或电话交流。

3、家长只重视孩子的学习成绩，对于其他方面的教育问题持着无所谓态度，觉得孩子只有学习好才是重要的，所以不配合老师的教育工作，甚至出现了护着孩子欺骗老师的情况，这让家校合作也很难进行。

4、学校教育的局限性导致家校合作教育发展的缓慢。学校教育是讲究规章制度的，但是这种制度化往往也教育容易导致模式化和僵硬化，教育就出现了很多局限。学校可以在学生在校时间里对其进行教育，可学生大部分时间还是在校外度过，这段时间如果没有良好的家庭教育，那么学校的教育将无法达到预期效果。而在学校里，一个老师往往要面对数十个学生，教师不可能对每个学生的情况了如指掌，无法透彻了解每个学生，也就影响师生关系的密切性，给教育带来困难。

5、家校合作至今没有一个固定的组织机构。学校没有一个专门家校合作教育的组织，缺乏家校合作的整体计划，这样教师、家长、学生就难以相互配合。家长与教师沟通往往是无目的性的散漫沟通，准备工作不足，教育后续工作不足，开展的家校合作教育活动就很难达到预期效果。

三、问题的根源

1、家长教育方面的问题

家庭教育是家校合作最重要的一部分，许多家长意识不到的错误教育方式与理念是导致家校合作难以开展的原因。

首先家长不应该过分的溺爱孩子，现今我国大多数家庭孩子都是独生子女，衣来伸手饭来张口，家长过分宠爱导致最后无法管教孩子，老师也难以看管。有些家长甚至帮助孩子欺瞒老师，帮助孩子完成作业，影响了学生自主能力，也使学生目中无老师。其次家长认识不到自己的重要责任，觉得孩子已经上学，学校就应该负起教育孩子的全部责任，一旦孩子犯错、养成不良习惯或学习成绩下降，家长就把全部的教育责任归于学校，认为是学校教育出现问题，与自己无关。这种无视自己责任，而完全依赖学校教育的思想往往是影响教育的根本原因。还有一些家长平时忙于工作，出现了不与教师沟通或逃避老师谈话的情况，拉开了教师与家长之间的距离，这都使家校合作难以进行下去。一些家长过分看重成绩，认为成绩大于一切，其他教育都可以忽略，不配合老师进行教育工作，长时间下去反而潜移默化的影响了孩子的学习成绩。

2、教师方面的问题

教师是家校合作过程中的主要人物，是家校合作活动的策划人、组织者和参与者；他是家长的朋友，学生的知心人。家校合作中教师存在的问题更不容忽视。

有些教师不重视与家长的直接沟通，有问题时往往让学生传话给家长，主动沟通少，或只通过电话交流三两句，有时与家长沟通过于情绪化带有随意性，还有的老师觉得有些家长文化程度低，不愿与之交流，这样不仅家校合作进行不了还影响了学生。其次老师与家长沟通没有目的性，没有做足准备工作，一些老师出现问题才想起与家长通话沟通，最后效果往往不会理想。老师与学生之间也应该保持友好，有些老师对学生过分严厉，导致学生犯错不敢告诉家长，影响了老师与家长的沟通。

3、学校方面的问题

 现如今家长、教师、学生把目光都集中在学习成绩上，学校也就一味片面的追求升学率，升学率成为了衡量一个学校好坏的唯一标准，这就直接造成了学校与家庭合作的内容仅仅局限于督促学生的学习上，各种家校合作的活动都只以学习为主旨，影响了教育学生其他方面的进行。有些学校只局限于规章制度，忽略家长的意见，不采纳家长的见解，家校合作的最终主旨被遗弃。

四、解决问题相关意见

1、构建家长与学校之间平等合作的关系

    家庭教育和学校教育是促进学生健康成长的两个重要方面，家校合作是通融学校教育和家庭教育的重要手段，要想使这两个方面的教育相互促进，首先教师与家长之间必须要建立一个平等的互相尊重的合作关系。

   （1）家长方面要配合教师的工作，要明确家庭教育与学校教育合作的根本目的，要知道教师的教育需要家长的配合参与。其次学生在校内有学校教育，但学生在外，家长有权利和责任教育子女，不要一味的把教育的责任都推卸给学校。

   （2）学校方面应该把家长看作一个好的合作伙伴，让家长参与到学校的日常教学工作中，参与教育，参与监督，才能形成良好的家校合作关系。学校应该采纳家长给予的意见，和家长共同教育学生，学校需要家长的参与，才能发展家校合作教育。

2、教师要做好充分的准备工作

家校合作中教师扮演着重要的角色，教师在与家长沟通之前要做好充分的准备工作，这是不容忽视的。教师与家长的谈话内容、谈话方式、谈话目的都要做到心中有数。不能盲目“瞎谈”。

（1）与家长沟通之前先要整理出学生近期的行为表现和学习成绩，也要先掌握好该学生的家庭状况等，做好充足的调查准备。

（2）必须要明确谈话目的，如发现学生的某些问题或坏习惯，想要充分的了解和改善等。

（3）安排合适的谈话时间，首先了解家长的空闲时间，在不影响家长的工作基础上做合理的时间安排谈话。

（4）保持与家长平等的心态对话。不要觉得有些家长文化水平低就不愿意沟通。要把家长当作伙伴，才能使得家校合作更好的进行。

3、家长要注意培养孩子良好行为习惯

（1）多多与孩子交流，关心孩子在学校里的事情和成长中的问题。多多关注孩子学习之外其他方面上的问题，让孩子感觉到家长的关心与重视，而不是一味的给予学习上的压力。

（2）给孩子一个好的学习氛围，多陪孩子学习。学生在学校依靠老师的指导，在家就需要家长的监督。家长要多抽空陪孩子学习，逐步培养孩子浓厚的学习兴趣，创造一个好的学习环境。

（3）配合孩子在学校的一切工作。学校有时给学生的作业或者任务是需要家长一起配合的，这时家长应该耐心的配合学校工作，不能让孩子觉得在学校之外就没人管了。

4、开展形式多样的家校合作活动

（1）举行学校开放日。让家长走进学校、深入课堂、参与活动，让学校、教师参与家庭活动在参与中共同发展。在开放的课堂、家庭生活中，让孩子的身心更加愉快，让家校双方得到更多的交流与沟通。

（2）组织不同内容不同形式的家长会。学校召开家长会要确保家长有时间，应正式诚恳的邀请家长；家长会可以针对不同学生群体的情况召开相应的家长会；让家长积极的参与和互动，要鼓励家长畅所欲言，调动家长的积极性。

（3）组织学生、家长和老师一起参与的活动，促进师生关系、亲子关系、家校关系等，让家校合作更亲密的进行。

（4）学校可以制作信箱或留言墙，让家长的意见可以传达到学校，让学校随时能看到家长给予的意见和需要改进的地方。
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