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明华小学班主任班级管理存在的问题及对策研究

[摘要]小学班级管理与中学、大学的班级管理有很大的不同之处，除了具体事务，具体细则的不同外，最关键的是对象的独特性。小学班级如何管理，这是现阶段大多数教师面临的一个问题，通过分析明华小学班级管理中存在的各种问题，本文总结出加强班级管理最有效的方法：将“严”与“爱”相结合，适当控制好“情绪”和“理性”，适当地采用激励机制。
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    随着经济的发展，社会也在不断进步。我国的教育也在不断地改革，新课改后，我国教育由传统的关注学生的知识逐渐转化为关注学习知识的学生。尽管如此，班级管理方面的改革却相对而言比较滞后，仍然存在着很多不科学、忽视学生主体作用，甚至限制学生积极性的管理方式。这些不科学的班级管理制度严重制约着新课程与学生素质的整体发展，所以教育工作者必须要转变班级管理理念和方式。特别是小学班级管理具有特殊性，小学生的自主管理意识相对而言比较淡薄。以下将要探讨的话题就是现阶段小学班级管理存在的问题和解决方案。

一、目前我国小学班级管理中存在的各种问题

    班级是整个学校教学的基本单位。教师对班级管理的好坏以及与学生配合效果的好坏，直接影响到整个学校教学质量的高低。班级中的班主任，则是整个集体的组织者“领导者和教育者”，在整个教育环节中具有十分重要的地位。可是，目前班主任对班级的管理依然存在着一些问题。主要表现为以下几点：

1.  班主任管理的方式单一，落后

    如现今，在我国很多地方，特别是比较落后的乡镇地区，依旧采用过去的小学班级管理方式，即“权威式的管理方式，老师就是权威”，这样的管理方式，让很多老师只根据个人的经验和知识，不论场合、时间、地点、对象和事件，总是使用同一种单一的管理方式，例，出勤率、活动的参与情况以及学生违纪情况、成绩等级进行班级管理工作，而没有根据不同的学生进行不同的管理。在这样的管理模式下，学生们只能在老师规定好了的范围与规则中学习、生活、成长，这就导致了学生间的发展存在着不平衡，也对培养学生全面发展具有严重的负面影响。

2.  老师不注重学生们的情感和心理发展

    由于对学生培养的各种差异，且片面的、只追求升学率的趋势的影响，使得大部分小学班主任对整个班级管理出现了片面浅薄的认识，这些班主任只注重对学生成绩、纪律以及卫生情况的管理，却严重忽视了学生的情感和心理发展。在这种相当片面的管理模式下，小学生们只好盲目顺从。但随着时间的推移，小学生们随着年龄的增长，到了高年级之后，他们的独立性也在不断增强，班主任过于严厉和苛刻的言辞会使得他们产生逆反心理，从而引起他们对班主任以及班级制度的抵触情绪。这样的忽略学生情感和心里发展的管理方式对学生能力和素质的培养是非常不利的，导致到最后，他们培养出来的学生要么是“顺从型”，要么是“叛逆型”，总是处于两种极端，而能培养出既具有独立性又具有创新性的学生人数则是极为鲜少。在我调查的其中一位班主任就遇到了这样的问题，由于学校一般以学生成绩纪律和卫生情况来进行考核，来决定班主任的绩效报酬，所以这位班主任在管理班级时将核心放在了这三项上面，有一次，一个学生因为身体不适而迟到使得班级被学校批评时，班主任不问缘由，直接摆出班级班规训责他，而这位原本平时表现不错的学生从此倍受打击，成绩骤降，更加无视班级班规，抗拒老师教导，成为了让老师最头痛的学生。

3.  小学生的集体观念下降，班级荣誉感差，影响了整个班级的管理效果

    随着我国经济的发展，人们生活条件不断改善，小学生们集体观念正在逐渐下降，而此问题主要出现在独生子女身上。独生子女具有很多优点，他们活泼开朗、思维敏捷，乐于去接触和尝试新事物。然而与此同时，他们身上也出现了一些缺点，比如：由于是家里唯一的小孩，他们基本都是从小娇生惯养，全家人的爱都倾注到他们身上，从而培养出他们只会被爱，而不会主动去爱父母、爱亲人、爱老师和同学的性格。而且，他们自由散漫，不愿意受到纪律的约束，个性鲜明，喜欢盲目攀比，表现得极为浮躁和骄纵。在当今提倡和谐共处，人人平等的社会中，这种缺乏集体观的心理，极为不利于帮助小学生们心身的健康发展。在对明华小学班主任的调查中，一位五年级的班主任提到他班上有一位这样的学生，她是家中的小公主，家中宽裕的经济使得她养成了以自我为中心的性格，在班上喜欢跟同学攀比，凡事好胜，不遵守纪律。有一次因为严重扰乱课堂秩序被班主任教育，而此学生却因此回家向家长告状说班主任训斥她，家长并反映到校长那里，使得此班主任被校长责备，而从此这个班主任也不再管这位学生的行为，班纪班风也因此受到了破坏。

二、加强小学班级管理的方法

1. 小学班级管理中班主任应该将“严”与“爱”有效结合

现阶段，大多数小学教师对于教学中的“严”认识还不够透彻，有些甚至对“严”产生了误解，有些教师将体罚学生作为“严”待学生的一种方式。这样，孩子的自尊心受到严重的伤害，使师生关系也会变得非常紧张。所以，小学班主任在班级管理的过程中，必须正确地、清晰地认识“严”。

第一，班主任要严格，但不能严厉。小学生都是活泼好动的，因此，对学生具有严格的要求是非常有必要的。如果班主任不能规范自己学生的行为，放任自流，那么他就不能称之为一名合格的教师！而值得注意的是这里所说的严格并不等同于严厉，严厉会让小学生产生畏惧心理，这不仅会影响他们的学习成绩，而且也会影响到他们的成长！所以，小学班主任在其班级管理的过程中要把握好严的度，做到严格而非严厉。

第二，严格而又富有感情。身为一名班主任，在心里应该时时刻刻有学生，应该时时刻刻对学生充满感情，才能够在学生的心目中树立一个慈爱的形象，更能够打动学生。情要深，更要真，这样才能够让学生感受得到，进而感动他们，激励他们，而师生之间也可以建立起信任和默契。

2. 小学班级管理中班主任应该适当控制好自己的“情绪”和“理性”

    小学生处在一个特殊的年龄段，这个年龄段的特点就是活泼好动，调皮爱玩，而现今很多孩子又是独生子女，因此也带有一些独生子女的脾气秉性，在课堂上如果控制不好，则会造成很大的影响。
第一，.用理性化解情绪。俗话说“没有规矩不成方圆”，任由自己的情绪信马由缰肯定是不可取的，这只能使教师和学生得关系都走向崩溃，但绝对的理性与绝对的情绪都是太过顽固的极点。对于小学班级管理，班主任不能“一刀切”，“一手包办”，也不能“任我行”，“放任自流”，而应该顺应时代潮流，以学生为主体，提倡全体参与，以教师为主导，合理调控合作关系，建立一套自律、自主的班级管理模式。

第二，用情绪化解理性。规范条例、规矩约束，没有适当的空间只会让人窒息，生搬硬套班级规则，机械化的实施会让整个班级越来越没有温度，冷冷的就像冰块一样，然而，这不是班级管理的上策。对于小学班级管理来说，班主任应当在理性上加一点调和剂，这就是“智慧的艺术”，教师如果只是有板有眼地去规定什么该做，什么不该做，什么是对的，什么是错的，就像是没有表情的金科玉律，孩子即使听话得像个小绵羊，那恐怕也是教育中一种极大的悲哀，亦或会走向另一个极端--学生反叛得更是变本加厉，这都不是我们所想看到的结局。明华小学四年级三班的班主任唐老师对于班级管理有自己的一套模式，他实行班干部轮流制，使每一个学生都有担任班干部的机会，让每一个学生感受班级纪律及荣誉的重要性，从而使得一些平时特别调皮的孩子也能遵守班级纪律的管理，一些特别老实的孩子也能参与到班级管理中来了，变得积极起来，全班无论从成绩与纪律都有了质的变化，一个学期过后这个班也成为了全校的模范班级。
3. 小学班级管理中班主任可以适当地采用激励机制

    在小学班级管理中，积极发现学生的需求，把握他们的心理动机，规范其行为，积极进行激励管理，能使得整个班级的管理事半功倍。激励方式要多样，激励对象的特征、时间、环境要适当，这样，激励的作用才会发挥，学生才能得到全面的发展，才能实现班级管理目标。

第一，目标激励法。一起制定班级集体目标，激发学生向这个目标奋斗，指引学生向此目标努力。在班主任和同学们的帮助下，引导每位同学制定自己的发展目标以及要实现的阶段性目标。目标实现的过程和结果可通过成长树、成长路等图形放置在教室墙上，通过笑脸或征途上的小红旗等方式进行记录，让学生切实感受到自己的能力与努力成效。

第二，榜样激励法。榜样的力量是巨大的，很多成功人士在成长中都少不了榜样的激励。引导小学生寻找榜样尤为重要，在现实生活中，他们可以寻找学校周围的成功人士，邀请他们为学生讲解先进事迹，让学生领会做人做事的道理，从而激发学生树立积极奋斗目标。同时在班级管理中，最好的榜样是班主任自己，班主任要让自己的言行举止恰当，为学生做出表率。“喊破嗓子不如做出样子”，以身作则，会收到“此时无声胜有声“的效果。榜样更来自于同学们之间，在学生中也应树立榜样。班上可设置“周星闪烁栏”评“每周一星”。

第三，竞争激励法。竞争是班级管理非常有效的方法。在班级自主管理中适当让学生承担一些工作，没到一定阶段进行评比，而学生为了获得较好的结果会力争把工作做好，从而也提高自己的各种能力。如为了改进课堂纪律，可让每个小组选一个竞争对手进行评比，看哪一组回答问题更好，更遵守纪律。这样可激发学生的竞争意识，提高其组织纪律观念，提高参与课堂的积极性。明华小学三年级二班的班主任杨老师说到，在班级管理中，他有自己的一份见解，他认为适当的激励是必不可少的一部分，特别是在小学班级管理中，所以他抓住了学生的心理特征，制定了一套独具风格的奖惩机制，予上课积极回答问题，遵守纪律，保持卫生，帮助同学者以奖，予散漫自由，违反纪律，不听劝解以罚，用小红旗的方式记录在黑板报上，一月一评比，小红旗最多者获得奖品及奖状以鼓励，而最少者则被罚劳动改造，建设班级卫生。这样的良性竞争，使得学生学习激情高，学习效果好，而班级管理也是在有条不紊的进行。

三、结语

    综上所述，要做好小学班级管理工作，作为班主任，除了要认真履行自己的职责外，还要与学生们做朋友，学会倾听他们的心声，对他们施以爱心，了解、尊重学生，努力做学生的良师益友，并且讲究一定的方法与技巧。只有这样，我们才不愧为“人类灵魂工程师”的称号，才能为培养新一代人才做出贡献。
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