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解剖Winnie教师成功开展家园合作的经验分析
[摘 要]：在教育越来越强调生态化的今天,幼儿教育中家园合作是一种必然趋势,随着我国<教育十年规划>开始实施,幼儿教育越来越被重视.家园合作使幼儿教育的重要组成部分,对幼儿教育产生了深远的影响.而在其中起着领导作用的幼儿园将视为自己的重要工作之一,而无论是幼儿园还是家庭都要担当起这个幼儿教育的重要环境,这两大环境对幼儿的教育影响必须同方向\同步才能达到较好的效果,否则是不能很好促进儿童的发展的. 
[关键词]：家园合作  案例   途径
    一、家园合作案例

    下面是我曾经开展的的案例，幼儿姓名黄佳蓓，女孩，3岁。 

     情况表述1：连续几天早上，蓓蓓上幼儿园闹情绪，老师问家长原因，原来，蓓蓓每天早上起来都要闹看一会电视，来园几乎每天都要买一个玩具，妈妈说家里的玩具已倒掉了几箱，每次出门或来园都要讲条件，买个玩具，不依就耍赖，闹情绪，且每天早上起床都要看一会电视才肯来园，哪天不这样，就哭闹，不肯来园。还有在妈妈接蓓蓓回家的路上，如果蓓蓓的某个要求没有马上得到 满足，蓓蓓就会趴在地上大哭大闹，还又踢又打地让妈妈走开，怎么哄她都无济于事。有一次妈妈有事请别人去幼儿园接她，蓓蓓为此"耿耿于怀"了好久，甚至半夜醒来从床上缩到地上，还要妈妈一遍又一遍地"过家家"一样扮演"从幼儿园将她接回来"。再后来，蓓蓓每天都会找到"理由"歇斯底里地哭闹一两次，闹得全家人束手无策。 

   情况表述2：蓓蓓是个认“死理”的孩子，每天来园他会拉着外婆一遍又一遍地反复说：“外婆，你要早点来接我！”稍稳定下来后，他就会一个人独处，遇到困难（需要拉裤子类的），她不会跑来告诉，也不会自己动手，她会一直傻站着。有时她还会认“死理”，一个玩具她死活要带回家，一样好吃的东西死活不愿带来大家分享。蓓蓓的任性，在一定程度上还影响着他的学习与生活自理等能力。上课心不在焉，操作活动时从来不动手自己做。老师帮助她握笔，她会握紧小手说：“不要！不要！”到目前为止没画过一笔，折过一样手工。 

    通过上述两个例子，可以看出蓓蓓是个非常任性的孩子，最突出的一点是什么事情读由着她的性子来，她不满意，不高兴就不愿意干，只爱听表扬，不接受批评，爱发脾气，耍小性子。针对蓓蓓的这些特点，我们专门进行的家访，找蓓蓓的爸爸妈妈交流沟通，达到教育共识：一味妥协会使孩子更任性。所有任性的孩子大多数都是这样一个教育模式中成长起来的，对妈妈提出要求——妈妈拒绝——妈妈拒绝——哭、闹、叫——妈妈妥协。 

最初孩子学会对妈妈提出要求的时候，总是以试探的方式坚持自己的要求，只有妈妈的拒绝还没有坚决要让给孩子害怕或绝望，孩子会继续坚持，甚至用哭闹来要挟妈妈，这一招最能试探出妈妈拒绝的极限，如果妈妈非常坚决，孩子就逐渐放弃制服妈妈，让妈妈顺从自己的念头，相反，如果妈妈屈服了，孩子的任性行为就得到了强化，只有尝到了一次甜头，孩子就会抓住妈妈的弱点，继续用任性执招的方式让妈妈满足自己所有的要求，如果你的孩子任性，那么孩子已经抓住了你的弱点，办法很简单学会坚决的对孩子说：“不”。 
 妈妈屈服于孩子的无理要求，总有不可辩驳的理由，为了上班不迟到，为了摆脱自己在公众场合的难堪，为了孩子更高兴，为了孩子不饿着，……这些饱含“母爱”的理由，会让孩子更任性，让妈妈付出母亲的自尊和权利，而且付出换来的只是孩子更任性，让妈妈付出母亲的自尊和权利而且付出换来的只是孩子暂时的快乐和妈妈暂时的轻松，殊不知一味的妥协，一次一次的忍让，只会把问题搁置下来，“腐烛”了孩子成长的根基，为了孩子将来的生活埋下隐患。在与蓓蓓爸爸妈妈的多次交流后，他们尝试着配合老师一起帮助蓓蓓改掉任性的毛病，学会对孩子说“不”当然，我们找出她的优点，爱说爱笑，爱叫老师早，口齿伶俐对认字数数等活动感兴趣，且爱动脑筋，有优点就表扬，有进步就鼓励，对绘画，捏泥等一些她有些犯难的活动，老师和家长都给予特别关注和指导，蓓蓓在老师和爸爸妈妈共同教育下，慢慢的越来越讲道理了。
通过这个案例，让我更加清楚的认识到家园合作的重要性。也更加让我觉得有必要重新探讨家园合作的途径，也同样保证幼儿教育质量提高的必要途径与方式。

     二、家园合作中的问题

     当孩子第一天走进幼儿园，担心、困惑是在所难免的，因为家长不知道幼儿园老师在干什么？自己的孩子在幼儿园里做些什么？然后过一段时间，还会有不少家长说：“孩子在幼儿园和家里的表现怎么会不一样呢？“这其实很正常，因为幼儿园和家里是不一样，家、园在教育上存在不一致。在家园合作中，有几个问题是较普遍的，需要引起我们的注意。

   （一）家园合作双方教育观念不一致
    在家园合作中，家园合作尚不够深入，较多地停留在表面，表现为“三多和三少“。即家长虽然进入了幼儿园，但参考的多、参与的少；间接参与较多、直接参与少，家长很少深入到幼儿园教育过程深层次的环节中；一次性的直接参与多经常性的直接参与少，导致幼儿教师与家长的观念存在差异性。存在差异性本身并非坏事，然而这种观念的差异性却往往导致家园双方的不理解与不支持，造成“隐形对抗”，导致消极合作。当前，学前教育街基本上赞同教育儿童应该以儿童为中心，尊重儿童身心发展规律。在具体实施中，幼儿园主要是以“游戏”为主，在游戏中学习。这与家长希望孩子能够早点读书写字、多学习文化知识是截然不同的。幼儿园希望能够给孩子各方面能力的全面培养，而家长则可能更加希望孩子多学点知识，为将来升学做准备。这种观念的不一致，必将导致家园合作的对抗。家庭和幼儿园的教育内容脱节，表现在家长来园参与活动常常不过是和幼儿一起玩玩，如运动会参加比赛或生日会分享蛋糕等，而回家后不大可能把这些和家庭教育联系起来。与之相对，家长学校又常常是在家长看不到幼儿活动的情况下进行，因此难以产生有针对性的效果。

    (二) 家园合作双方地位不平等

合作本身表面，家园双方在地位上是一种平等的关系，然而在现实中家园双方的实施者幼儿教师与家长并不是平等的关系。这主要表现在两个方面：其一，幼儿教师地位高于家长。这主要表现在家园合作时，家长被动地听从幼儿教师的指令做事，按照幼儿教师的安排活动，在整个过程中，家长只是作为一个按照程序执行任务的活动参与者，而非活动组织和作者；二，幼儿教师地位低于家长。具体表现为幼儿教师成为记账的服务者，向家长反映儿童的情况，对家长的意见和要求唯唯诺诺，不能坚守该有的教育信念，在于家长的交往中迷失自己。这两种现象在幼儿园家园合作中都是常见的现象，家园双方地位的不平等，势必会影响家园合作的效果。

（三）忽视家长资源

在家园合作中，通常的做法是幼儿园邀请家长与孩子一起参加幼儿园活动，对家长进行一定的宣传教育等等，这就忽略了家长本身所在来的资源。不同家长的职业、经历等各个方面都不相同，家长的职业、经历、兴趣爱好、才能等各个方面，都有可能成为儿童教育的重要资源。这些发生在儿童身边、来源与生活中的教育资源是幼儿园教育的一笔宝贵的财富，如果能够充分发挥这方面的资源，技能充实幼儿园教育，有能更好地促进家园互动，家园合作也将能够取得更有成效的发展。

针对这些问题，我想我们幼儿园应该更进一步开拓合作的广度和深度，让家园合作在幼儿园教育中发挥更大作用。

        三、家园合作的有效途径

（一）注重家园双方儿童教育观念的更新教育儿童应该尊重儿童的身心发展规律，在理论层面已基本上被广泛接受。


卢梭认为儿童有自己的地位，应当把儿童当做儿童来看；
蒙台梭利认为，儿童具有“吸收”的心理，能够从周围吸收知识化为己用；皮亚杰认为，儿童的认知发展具有阶段性和连续性，儿童的发展是按照一定的次序进行的；
杜威认为，纯粹从外部直接指导儿童是不可能的，指导儿童的基础是儿童自身已有的某些本能或者一种潜在的倾向。现代儿童观认为，教育儿童应该以儿童为中心，站在儿童的立场对待儿童。儿童教育观念通常更倾向于家长，一般认为家长的教育观念可能更加偏离了儿童的发展，实际上，教育观念的更新包括家园两方面。一方面，幼儿园教师虽然学习了新的儿童观，但是不系统、不全面，大都只是认识理论，而未能真正应用于实际，这需要不断的进行理论的学习和深化，转变观念，进而转变对儿童的认识；另一方面，家长的教育观念也参差不齐，特别是农村地区的家长，教育观念落后，认为儿童在学校就是学习文化知识，这对于儿童的全面发展显然是不利的。因此，幼儿园可以邀请幼儿专家、经验丰富的教师或家长，利用家长学校、专家讲座等形式来帮助家长和幼儿教师不断提高理论修养，加深对儿童的认识，转变教育观念。构建多元化的信息交流、沟通渠道和平台家园双方在合作时除了理念以及出发点不同之外，另一个重要的障碍就是双方沟通不畅，没能把彼此放在一个平等的合作平台上。要引导这种平等的合作关系，幼儿园需要做出更出更大的努力来搭建多元化的信息沟通平台。在幼儿园中建立信息沟通、交流平台的方式，一般有家长开放日活动、班级家长会、亲子活动、幼儿园报、家园联系薄等；同时，还可以利用信息化的网络平台，如网上意见箱、幼儿网站、qq等工具进行交流。另外，介于家长资源的丰富多样性以及被忽视性，“家长助教”也是一种比较好的方式。家长助教主要是利用家长资源实现家园互动的一种方式，一般是各班教师对各班家长的兴趣、特长、工作特点等进行全面调查，结合实际，邀请家长到幼儿园当“老师”，这种方式既能充分发挥家长的作业，又能使家园双方联系更深入、有效。最后，家园双方还可以共同探讨其它比较好的合作方式，也可以借鉴国外幼儿园开放式办园的特点，让家园合作更充分，提高家园合作的层次。
（二）制定完善的家园合作规章制度

不以规矩，不成方圆。为了保证家园合作的顺利进行，使之更有计划性和系统性，制定一系列的家园合作制度是很有必要的。除了上级部门制定的相关规章制度外，幼儿园可以结合家园工作实际制定相关规章制度，比如《家园联系制度》、《家园合作工作章程》、《家园合作注意事项》等等，通过规章制度的制定和实施，建设高效家园合作机制，帮助家长和幼儿教师进一步明确自己在家园合作中所担负责任，促进家园合作的顺利进行。
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