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如何有效实施语文教学中的“情感教育”

[摘 要]语文是一门工具学科,是极具思想与内涵的工具,也是表情达意的工具。课程指出:语文教学要重视知识和能力,还特别关注过程和方法、情感态度和价值观三个维度的相互渗透,融为一体。与其他学科相比, 语文似乎更强调情感。那么在语文教学过程中,教师就要根据教育学和心理学的理论，凭借有效的教学手段，充分挖掘教材中的情感因素，把自己和作品的情感传达给学生，让他们产生感情上的共鸣，从而完成作品、教师、学生三者的感情交流，以情动人，融情于事，寓情于理，促进学生各方面的素质得到全面发展。                 [关键词]小学语文    教学    情感教育
情感是人对外界刺激肯定或否定的心理反应，是客观事物是否符合人的需要、愿望和观点而产生的体验，反映着客观事物与人的需要之间的关系，体现出人的精神面貌。情感在学生的语文学习活动中，起着非常重要的作用。这是因为：一方面，情感是学生学习语文的原动力。学生只有对所学知识产生情感，才会以极大的热情投入语文学习。另一方面，情感又是语文学习中理解和表达的心理基础。学生只有有了一定情感体验，才能准确理解课文的思想感情和各种写法；才能细致地表达自己的思想感情，写出情文并茂的文章来。因此，语文教学必须重视情感因素。那么应怎样在教学中充分开发利用情感因素呢？
一、注重教师自身的情感影响,以情引情。
情感具有感染功能，即一个的情感具有对他人情感施予影响的效能，这好似物理学中的“感应”现象，再加上青少年学生具有较强的向师性，决定了教师自身的情感是对学生的潜移默化的隐性教育。
1、融洽师生关系，联系情感
　　学生“亲其师”方能“信其道”，融洽的师生关系可调动学生的积极情感，而学生的积极情感一旦产生,学习的情绪会处于最佳状态，学习的效率也会处于最佳态势。课堂上教师应施以亲切、热情、平等的讲授态度, 突出学生的主体地位，多引导，多鼓励引导学生自我学习，自我发现，学生便会无拘无束地愉快学习。教师热爱学生，学生也会热爱教师。特别是教师对差生的关心、爱护、帮助，会唤起这些学生的爱师之情。热爱学生是授之以知，导之以行，晓之以理的基础，融洽的师生关系是联系情感的纽带，是提高语文教学质量的前提。
2、教师要以饱满的精神、丰富的情感感染学生
“教学的艺术就是一种教来使人感到愉快的艺术”实践证明：教师讲课时精力充沛、情绪激昂、态度祥和,学生就会受到熏陶,产生愉悦激昂的情绪,思维积极,乐于投入到教学活动中去,教学就会出现和谐共振的增力效应；反之,教师上课萎靡不振或疾言厉色或冷若冰霜,都会带来学生的郁闷恐慌,思维迟滞,降低教学效果,在课堂中教师可采取多种形式活泼课堂气氛,如唱歌,说幽默故事等。 “情感如同肥沃的土地,知识的种子就播种在着个土壤上” 学生在乐学的氛围中体验到学习的乐趣,才可能达到好的效果。
二、采用各种课堂教学方法激发学生情感，以情激情。
第一、发扬教学民主，创设和谐融洽的课堂氛围
    课堂气氛在很大的程度上影响着课堂教学效果。课堂教学过程实际上就是充分发挥学生主体作用和教师主导作用的过程，学生是认识的主体和发展的主体，是具有独立地位和极大认识潜能的实践者，因而要把教学过程组织成学生动脑学习、积极获取知识、增长智慧和才干、陶冶情操的过程。作为教师来说在课堂上要平等施教，不可居高临下，盛气凌人，应把学生当作朋友看待，尊重他们的人格，以商量的语气，亲切的微笑，信任的目光，肯定的手势，营造一种和谐、融洽、振奋、饱满的情感氛围，使学生产生亲切感和自豪感。尤其是语文教学，要培养学生听、说、读、写的本领，必须想方设法激发学生参与意识的形成，若动辄讽刺挖苦、批评训斥，定会使学生产生疑惧、对立心理，定会出现“万马齐喑”、“教师一人唱独角戏”的局面，又怎能完成教学目标呢？同时，根据“教学相长”的原理，教师应鼓励学生大胆质疑问难，并虚心接受学生的建议与意见。

    第二、精心设计导语，把学生领入作品的情境中去。

良好的开端是成功的一半。好的导语往往既能紧扣课文内容，又能把学生吸引到作者所表达的情感之中去。因此教师需精心设计每一节课的开始，采用情境导入、悬念激活、朗读激情、联想引发、感情渲染、气氛烘托等方法，扣住学生心弦，引发学生的探求热情，使学生“想知”、“乐知”，全身心地投入语文学习中，引导学生把“兴趣”变为“爱好”，并进一步转化为“志趣”，成为学好语文的持久动力。如学习季羡林的《幽径悲剧》时，让学生感受到生活中的季老平易近人，诚信谦逊的人格魅力，从而能更深刻地理解他“爱美、护美”的优秀品质。又如教学朱自清的散文《春》时，先请同学背诵几首古人咏春赞春的诗词，并简析其写作的角度与景物特点，然后提问：本文又是从什么角度写景的？这样既复习回顾了古诗词，又通过比较了解了本课的写作角度。再如学习《歌词两首》时，先播放《我的中国心》中赞美长江、黄河的歌曲片断，然后深情地说：“长江、黄河是我们中华民族的发祥之地。几千年来，有无数名人志士纵情地赞美过她。今天，我们来听一听他们的赞美之词，来感受长江、黄河的伟大壮美。”从而初步激发起了学生的民族自豪感。

第三、借助音乐、图画等多媒体手段创设情境或再现美的意境。
音乐是一种特殊的语言，音乐与文学本就都属于文艺，其中自然有许多相通之处。音乐和文字都是通过一种媒介，唤起客体心中的感受，调动过往的经验，重现某种场景或者感情。两者互有长短，所以教师通过音乐创造场景和氛围能使学生进入课文情境，体会感情，感受意境，同时也用另一种方式培养了学生的想像力。如教学苏轼的《水调歌头·明月几时有》一文，我尝试用学生喜欢的同名歌曲导入，在播放歌曲之前，先提出思考要求：请同学们结合预习时掌握的诗人生平和作词背景以及歌词内容，边听音乐，边展开想像，初步感受这首词的感情基调。音乐声响起，学生一下子全神贯注，边倾听，边思维在飞扬。接下来学生充满个性化的发言就使课堂气氛活起来了。而文与画也是相通的，借助图画再现课文情境，可以把课文具体化、形象化，收到“一图穷千言”的效果。在图画面前，学生看得清楚，感受真切，易于接受和理解，快速进入情境。如中学语文课本中有不少的游记散文，语言生动，意境优美，但学生缺乏这方面的体验，很难与作者的思想感情产生共鸣，受到美的熏陶。为了解决这一难题，我运用多媒体创设了形象生动的阅读情境，使学生仿佛身临其境，自然而然地进入到课文中，享受“人在画中游”的阅读体验。

三、充分利用教材中的情感因素，以情导情。
情感总是由一定的客观事物引起的。语文教材中，情景交融的诗歌，富有诗意的散文，引人入胜的小说，催人泪下的剧作，占相当比例，都蕴含着浓郁的感情因素，具有强烈的艺术感染力。有助于学生产生积极的情感，形成崇高的人格。同时，心理学研究结果表明，学生的内心是一片汹涌的大海，从来没有平静过，他们渴望丰富的情感体验，强烈的感情共鸣，适时的情感发泄。因此，语文教师要善于利用教材中的情感因素，采用朗读引发、研读体味、情景再现、情境体验、背景穿插、烘托渲染等教学方法，激起学生内心的感情波澜，使之与作者产生共鸣，进而理解课文、发展情感。导情要适度，要围绕理解课文，突出重点、突破难点进行。导情还要适时，要在学生情感思维出现障碍时加以导引，并要设法上升为理性思维。
　　在教学中，教师还要充分发挥语言的激情作用。教师的教学语言要生动形象，具有激发性和感染力，点燃学生心中的情感之火，要讲究轻重缓急的节奏，丰富多彩的内容，抑扬顿挫的语调，富于变化的语气，引人入胜的语境。要富于美感，"晓之以理，动之以情"，并配合适当的体态语言，以激昂的情绪，饱满的精神，奕奕的眼神，把有声语言和无声语言结合为主体语言，声情并茂，"一石汽船起千重浪"，拨动学生的心弦，引起学生的感情共鸣，使学生与作者的感情相沟通。这样既有助于理解，又有利于学生情感发展。
总之，教学既是知识信息传递和反馈的交流过程，也是师生双方情感交融与共鸣的过程。语文教师必须充分开发和利用这一非智力因素，关注学生的情感，陶冶学生的情操，激发他们的学习兴趣，培养良好的学习习惯，帮助他们建立学习的成就感和自信心，使他们在学习过程中不断增强语言的综合运用能力，促进课堂教学效率的提高和学生的全面发展，从而为社会培养更多更好的创新型人才。
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