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浅析小学体育课堂教学常规的培养
[摘 要]：根据体育课课堂常规的重要意义、作用和培养策略等方面的内容，并以其中培养策略作为重点来阐述，来论证良好的体育课堂常规对体育课堂教学的巨大促进作用，来说明体育课课堂常规培养对体育课堂教学的重要性。
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    在新课程改革的趋势下，提出体育课堂教学，是以促进学生身体，心理和社会适应能力整体健康水平的提高为目标，并构建了技能、认知、情感、行为等到领域； 融合了体育、生理、心理、卫生保健环境、社会、安全、营养等诸多学科领新课程对体育课程有了全新的基本理念，“健康第一”，激发和保持学生的运动兴趣、关注学生主体地位的确立、承认学生的个体差异和不同需求、注意学生各种能力的培养等。那么我们要如何让学生在体育教学课堂中更好地掌握体育知识、技术、技能，实现健康地锻炼、快乐地成长的目标呢？这就要为体育课堂教学打下坚实的“基石”，培养良好的体育课堂教学常规实在必行。

    一、小学体育课堂教学课堂常规存在的问题

    现在小学体育课堂教学中存在着种种问题，如学生上课排队队伍不整齐，集合缓慢、拖沓，服装不整齐不规范；教师讲课教学的时候，学生注意力不集中，在队伍中讲话，做小动作，互相打闹等等；进行课堂练习时学生不积极，在队伍里交头接耳、擅自离队、换队，自由散漫，争抢体育器材，玩手机，吃东西等等；下课的时候，学生不听老师小结，没等到下课铃声响就“溜之大吉”等等；在这些不利因素的影响下体育课堂教学效果差，又容易发生安全事故。

    二、小学体育课堂常规的培养策略

上述的各种问题主要是因为体育课堂教学没有明确的常规要求，不能很好的约束学生造成的。那么要如何培养好小学体育课堂常规呢？以下就本人的经验谈谈小学体育课堂常规的培养策略：

    （一）注重课堂常规的起始培养

1、上好学期初第一节室内引导课
每学期的第一节课，我都是安排室内课。做好以下工作：

   （1）先了解班级的情况，通过与学生的交流，摸清班级、学生的实际情况。

   （2）进行室外课的安全教育，要求学生不攀爬，在去上课的途中不追逐打闹等等，做好安全隐患的预防工作。

   （3）让学生明确本学期的教学内容和常规要求等。重点跟学生强调上体育课的重点注意事项。如上课的着装问题：不准穿大衣、裙子、皮鞋、高跟鞋、凉鞋；不准戴帽子、头巾和手套；不准佩戴徽章和携带小刀等。考勤制度和纪律要求：不准旷课、迟到、早退；不准擅自离开课堂 不准横穿跑道、投掷区 ；不准擅自动用体育器材 ；不准做危险动作 ；不准做与练习无关的事等等。

   （4）明确上课站队集合地点及队形；明确分组活动场地；明确各位小骨干的职责；明确阴雨天体育课的安排等。这一节课尤为重要的是要让学生知道自己要遵守的课堂常规，让学生在脑海里形成一个大概的意识。如：①上课预备铃声响，体委教室门口整好队，注意静、齐、快。然后带队到指定地点排好队，静等上课。②按照教师提示，按照口令等认真、到位地完成相关热身活动。③哨音响，嘴巴闭，看手势，快集合。④积极举手、认真看、听，不插嘴、不乱动。⑤分散（或小组）到指定位置，快速到位。⑥练习积极参与，比谁最认真学、最快学会。⑦活动讲秩序，讲文明。⑧活动结束快速静下来，听、讲。⑨下课，等教师宣布下课后，学生方可文明离开场地。

    引导课上只要能完成以上内容，就能让学生明确体育课上哪些事情该做，哪些事情不该做，到什么时间做哪些事情等等；师生在室外课前达成共识，让学生认识了体育课堂常规的具体内容，有利于体育教学更好的实施与完成。

2、上好第一堂实践课

学生在室内课引导课中明确了常规，不等于学生马上能做到或做全，还需加强巩固，强化认识才能牢记常规于心。在上完引导课以后，接着就是第一堂实践课，这节课上，教师就应该按照引导课上规定的内容进行，让学生真正将常规进行实践。所以开学初的实践课，我的教学重点培养学生上课的常规习惯，让学生通过体验体育课的过程，认识到常规的具体内容。如上课铃声一响，学生就能在指定地点集合，体育委员组织好班级，检查人数，报告教师，带领班级同学进行课前的热身活动。充分发挥学生的自主性，从而慢慢地养成习惯。特别是可以采用正误对照法，使学生在具体事例中，在对与错的分辨中，增强认识；可以采用游戏法、奖惩法等使学生在快乐的活动中牢记常规。如：课堂纪律表现好时，就有10分钟的时间去选择自己喜欢的项目活动。如果一节课中超过5个以上学生被点名批评，那一整节课都得上老师规定的项目。

（二）榜样示范

榜样的作用是无穷的，榜样示范是培养学生良好学习习惯的最佳方式。一些体育明星的学习事迹对学生来说虽能起到一定的教育作用，但是，在小学生看来，实在是太遥远，太缺乏亲近感和可信感。他们往往把教师的一言一行作为自己学习的对象、仿效的楷模。“身教胜于言传”，在日常教学工作中，要求学生做到的我先做到，要求学生不能做的，我坚决不做，努力规范自己的一言一行、一举一动，作学生的表率。每节体育课我都穿着整洁明快的运动服装，提前五分钟来到上课地点，整齐有序地安排好场地器材，课堂中始终充满着激情等等。学生们看在眼里记在心里，起到潜移默化的作用。一些最捣蛋的孩子也会收敛起不正当的行为，自觉地遵守体育课堂常规，从而养成良好的体育学习习惯。

 教师除了挖掘自身的教学资源外，还要善于发现学生中的佼佼者，发掘优点，树立榜样。我在课堂教学中经常设立“声音洪亮小教练”、“团结协作金鹰奖”、“课堂交往小专家”、“集合迅速小骑兵”、“立正规范小卫兵”等称号，来表扬学生的优点，具体细致地挖掘他们的长处。好学生在争强好胜心理的驱使下，会想方设法保持自己的优势，越学越来劲；其他学生也知道自己应该怎样做才会得到老师的肯定，同学的拥护，从而在相互学习、竞比中渐渐养成良好体育课堂常规。

（三）行为演练

习惯是练出来的，不是说出来的。新的教师、新的要求对小学生来说都感到既新鲜又陌生，还有一点点压力。怎样才能使教学常规很快为学生所接受呢？我从最基本的师生问好、着装、整队入手抓起。

1、抓师生问好。先教会学生如何进行师生问好。如：课前问好，课后说再见，并要求集体击掌后才能解散。这样的方式可以达到以下几个目的：第一，加强学生的文明礼貌教育；第二，密切师生感情，营造和谐的课堂教学氛围；第三，强调组织纪律性，培养学生良好的作风。

2、抓着装。在学期初，我就和全班学生用拉钩形式来个师生承诺：每节体育课必须穿运动鞋和运动服，不带任何与课无关的物品。假如违约，不管是谁都要受罚。并随时与班主任或家长取得联系，请求配合。期初前几堂课学生偶有忘记，但随着反复提醒和严格要求，学生逐渐记住了每周上体育课的时间规律，建立了习惯意识，课堂常规意识也就慢慢养成了。

3、抓整队。由于小学生厌静好动，自控能力差，我采用“带”、“比”、“练”的方法，循序渐进地培养他们集合整队的意识，提高他们快速集合排队的能力。“带”即在教师的带领下，排成上课队形；“比”，根据学生的整队、着装的准备情况进行以表扬为主的讲评；“练”，讲究从易到难地反复练习，先练立正、稍息、师生问好，后练看齐、报数、四面转法，采用个人分散练习，同伴一起练习，小组练习，全班整体练习等形式。

（四）注重激励

小学生都有强烈的表现欲，都渴望得到老师的肯定，如果老师能及时予以表扬鼓励，学生会体验到成功的喜悦，会更加坚持不懈地努力，不断约束和规范自己的行为。所以，在课堂教学中，我经常用激励性的评价来保证学生的成功感、满足感，从而激发学生自觉遵守、维护体育课堂常规。

（五）评价检验

体育课堂常规管理，是整节课顺利进行的前提，更是基础。要了解学生体育课课堂常规执行效果，以及所采用的方法是否合适，是否效果显著。关键在于要建立系统的课堂常规评价制度。常规实施情况，如可以采用学生自我评价、同学评价、教师评价等相结合的方法对每位学生的课堂常规进行量化。学期快结束时，教师应总结学生整个学期课堂常规遵守情况，同时将学生的课堂常规表现情况纳入到学期末学生的体育成绩评价当中去，作为学生学期末体育成绩的一部分，这样学生才能真正感受到遵守课堂常规的重要性，从而在平时的教学中多注意遵守课堂常规。 

    例如，我在每次做准备操时，经常表扬做操认真的孩子。表扬范围包括：排队时站姿正确、专心致志，做操时精神饱满、动作到位等。面对小学生，教师在表扬时尽量做到让内容具体形象，让孩子们知道自己为什么会受到表扬，知道以后做操时该怎么做。如“某某同学做操时有一个动作特别标准，是第一节踏步运动的拍手踏步动作，他是这样做的，做得跟老师一样好！”（教师边说边做两个八拍）。一天，两天，也许变化不大，但一周，两周后，班级做操面貌就会焕然一新，长此以往，孩子们越学越好，我也越教越轻松，越教越觉得学生可爱。

    经过多年体育教学实践证明，体育课堂常规在我们的教学过程中发挥着至关重要的作用。体育教学不仅要根据新的教学大纲，安排编写的教案，而且还要做好精心准备，细化课堂常规，才能达到预期的教学效果，完成教学任务。总之，培养学生良好的体育课堂常规是一个长期、艰巨、细致的工作，不仅要有长期计划，短期目标，持之以恒的精神，更要有“随风潜入夜，润物细无声”的培养行为。正如著名教育家恩曼所说：“习惯仿佛像一根缆绳，我们每天给她缠上一股新索，要不了多久，她就会变得牢不可破。”无论课程如何改革，最基本的体育课堂常规培养肯定是必要的，只是教师采用的方式、方法可以不同，体现的形式也可以多种多样。一些体育课堂组织形式上表现出来的“形散而神不散”正是我们从教师的收放自如中，间接的看到了这些卓有成效的课堂常规教学。也只有在教师精心地设计的体育课堂常规教学中，才能激活学生的创新思维和创新欲望，使学生在健康、有序、愉快的环境中学习、提高。为了让我们的体育课堂更精彩，让我们一起做好小学体育课中最基本的课堂常规培养。
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