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浅谈小学班级管理工作中的班干部培养艺术

[摘 要]班干部是班主任的“左膀右臂”，是全班同学的“领头羊”， 是班集体的核心。实践证明，有良好的班干部集体，班级各方面工作就能顺利开展。可以说，班干部的素养及其表现，直接影响到教育教学目标的实现，直接影响到班风学风的状况，直接影响到班主任能否抓好班级管理的重大问题。 
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　　一、培养班干部的必要性

回想起我初当五年级的班主任那段时间，一大早就起床去监督学生打扫卫生，课间也留在教室看着学生，生怕他们在教室里打闹出事，中午学生吃饭我也要唠叨个不停，下午放学了早早就站在操场等待学生集队……我每天都得双眼睁得老大、双耳伸得老长，丝毫不敢懈怠，一天下来觉得自己完全就是扮演着“管家婆”、“保姆”的角色，每时每刻都有操不完的心，可班级管理工作还是乱糟糟，没有任何成效。几天下来，弄得我筋疲力尽。

《中小学班主任工作的理论与实践》一书中说道：班集体是以班主任为主导，由班委会行使日常管理的自组机构。班干部相当于一个班级的“火车头”，拥有一支精干高效的班干队伍是班级管理成功的一半。井井有条的班级管理，需要班干部的协助。如果班主任凡事都要事必躬亲，埋头苦干，其辛苦自不必言，更值得注意的是，班级表面虽好，实际上一旦脱离班主任就是一盘散沙，这样的班级当然不能称之为有凝聚力的班集体。所以，班主任必须培养好班干部，充分发挥班干部的在班级建设中的作用。
二、小学班级管理工作中的班干部培养艺术
班干部使用得当，可以起到班主任 “左右手 ”的作用，从而切实提高班主任的管理效率；如何培养好班干部，是一门很深的“艺术”，需要我们用心钻研。以下是我近两年来在小学班干部培养工作中摸索出来的一些经验：

（一）培养服务意识，树立为班级服务思想
　　在竞选班干部时，我就要求参加竞选的学生以“假如我是班干部”为题进行演讲，从中选出有责任感、服务意识强的学生。在班委成立之初，我就召开了班委会议，帮助他们端正态度，树立为同学服务的思想，让他们摆正自己的位置，正确处理好管理与被管理的关系，真正当好火车头。
　 （二）明确班干部的主要职责  
班主任在班级管理中要做的工作很多，诸多工作都要班主任亲自去做，班主任会感到力不从心。这时，就需充分发挥班干部的作用。如果班干部职责不明，没有具体的工作目标，就会造成他们工作缺乏主动性，积极性和计划性。对此，班主任必须要安排好班干部应负责的工作，在做这点时，班主任心思一定要细、安排一定要具体，不能说班长就管全班工作、劳动委员就管全班的劳动工作，这样太模糊了，班干部不能很好地明白自己该做哪些班级管理工作。例如我是这样安排我们班的一些常规工作的：劳动委员负责安排、监督、检查卫生工作。具体工作是：安排班里每日的教室卫生打扫、清洁区打扫、冲厕所、楼梯间打扫的人员名单；监督劳动过程中有哪些同学偷懒，甚至是拿劳动工具来打闹的；检查每个劳动区域是否打扫干净，有无卫生死角。学习委员负责收发、布置作业，安排小组长帮助组里的学困生，交流学习经验等。务必使班干部的工作做到分工细致，落实到位，既分工又合作，使班干部的力量形成一股巨大的合力。

（三）加强对班干部的指导，当好“军师” 
　　由于小学生能力的有限性，他们经验尚且，思想不够成熟，处事能力不强。在工作中，必然会碰上这样或那样的困难。为了让班干部能真正施展才华，班主任既要当好班干部的”领导”，也要当好班干部的“帮手”。要为他们充分发挥才能提供物质支持和精神动力。比如:我们班的纪律委员，平时工作很积极。她主要负责维持班里的纪律，反映班里的违纪情况。有些特别调皮捣蛋的学生就特别讨厌她，给她起外号“包告状”，还经常冷言冷语地讽刺她，对她的管理工作不服气。有一天，她给我递上了一张字条：罗老师，谢谢你对我的信任，很抱歉，我再也不想当班里的纪律委员了！看到字条，我感到有些心酸，立刻进行了反思。课后我找到她谈话，我首先肯定了她这段时间以来的工作成效，告诉她工作中当然会遇到困难，但遇到困难应该想办法解决，而不是第一时间逃避，只有迎难而上，才能得到锻炼、提升自我，要把它看作是挑战、是机会。我相信我们一起一定能把问题处理好。这样，她基本打消了辞职的念头。对这样的班干部，班主任要帮助他们解开思想疙瘩，既要肯定他们的优点，又要指出存在的不足，还要帮助他们分析问题产生的原因，帮助他们寻找解决问题的办法。第二天，我首先在全班同学面前表示我对纪律委员工作的重视，并且感谢她对班级的付出。接着严厉批评那些违纪还不服从管理的学生。最后传授给纪律委员一个法宝——微笑。我告诉她，当有人同你争辩时，你不要和他纠缠，只需微笑着跟他说：我真的只是公事公办，按罗老师的要求去做，要不你去找罗老师说说？这样，把这种敏感的事情推到我这里，做到既能开展工作，又不伤同学之间的感情。

通过这件事后，我还专门召开了班干部会议，对班干部在工作中如何与同学友好相处提出了一些建议：1.交友法：就是指导班干部要在与同学的相处中，把自己融入到同学群体中，和同学打成一片。2.谈心法：就是当与同学有了隔阂或分歧或者工作受到一定的阻力，尤其是有了矛盾时要心平气和地与同学进行交流，本着互谅互让的原则，解决问题。3.冷静忍耐法：就是班干部受点委屈时要冷静忍耐，有些时候同学会采取咄咄逼人的攻势，班干部头脑要清醒，忍耐力要强，情绪要平稳。切忌当场对攻，破坏班级的和谐气氛。 
（四）树立好班干部在班集体的管理权威
　  班干部在做班级管理工作时，一部分学生难免不服班干部的管理，这些学生可能会想：你以为你是谁，你凭什么来管我？因此，班主任必须要树立好班干部在班集体的管理权威，才能更好地发挥班干部在班级管理中的作用。班主任可以利用班会时间，向全体学生说明班干部是代表班主任在管理班级，他们是班主任管理班级的得力助手，同时，他们也是在维护我们的班集体荣誉，有无故不服从班干部管理的学生，就是损害我们班集体利益的表现，我们将进行严厉的批评。如：我们班的一个男同学经常不按时完成作业就去打球，跟低年级学生玩耍，学习委员催他回班里写作业，他就顶撞：“关你什么事！你管不着！”事后，我找到该男生，经严厉的批评和耐心的教育后，到目前为止再也未发生类似的事情。
（五）大胆放手，让班干部在实际工作中提高工作能力。 
任何一个人的工作能力都是在实际工作中得到锻炼和提高的。尤其是小学高年级的学生，要使他们更快地成长为一个有能力的班干部，就要让他们在实际工作中经受锻炼得到提高。班主任不应该包办代替班干工作，要大胆放权，让班干部摆脱束缚，大胆处理班内各种具体事务。大胆放手，不是不管不问，作为班主任，班级每开展一项工作或重大活动，首先要与班干部一起制定具体的方案和措施，要让班干部明确工作或活动的内容目的要求、方法和步骤；其次在开展工作或活动的过程中，班主任要鼓励班干部大胆地积极地工作，不要怕犯错误；班主任要及时地做好检查和总结，使班干部存在问题得到及时发现，及时纠正。比如：在去年的“六一”文艺汇演排练活动中，我首先召集班干部一起商量表演什么类型的节目，然后让他们确定表演人员，最后由文体委员负责指导训练工作，其他班干部协助。在“六一”那天，我们班表演的节目特别出彩，赢得了阵阵掌声。此外，我们班的教室文化布置以及每月的黑板报都是由班干部组织学生完成的，我只需提供一些材料而已，既减轻了负担，又锻炼了学生的能力。

　（六）经常召开班干部会议，加强班干部的思想建设

班干部队伍中也有一些自制能力较差的学生，他们也有一些不良习惯需要改掉。甚至，一部分班干部还会不时地违反学校纪律，给班上同学造成负面影响。比如我们班的劳动委员在集队时就喜欢不停地讲小话，在课堂上习惯大声插话，表现得对老师极为不尊重。班里很多同学对她都有意见，影响了她作为班干部在同学中的形象。为了减少以上现象的发生，班主任就必须经常召开班干部会议以加强班干部的思想建设。在会上，我让大家总结一周的班级工作和存在的问题，并且找出解决办法，从而促使班干部更具工作责任心，也有利于调动全体同学的积极性，增强学生对班干部的认同感。
（七）注意关心班干部的学习和生活

虽然班干部是班里一些比较优秀的学生，但是他们也会遇到困难，因此，班主任要注意关心班干部的学习和生活，积极去帮助班干部解决遇到的困难。班主任可经常找班干部谈心，特别是学习退步的班干部，去了解他们的思想动态和遇到的困难。有一段时间，我就发现我们班的学习委员成绩严重下滑，而且有严重的违纪现象，还开始模仿社会青年的一些非主流的装扮，言行举止也比较轻浮，不符合小学生的文明行为。经过调查才知道他暗恋我们班的一位女生，整天就想着如何吸引那位女同学，得到那位女同学的关注与青睐。了解情况后，我找到他谈心：首先告诉他在这个年龄段对同学有好感是正常的，接着让他明确当前最主要的任务是学习，让他学会把这种感情变成一种学习的动力，最后给他提出一些转移注意力的建议。通过谈心，他的学习、生活恢复了正常，班干工作也越做越出色。

（八）对认真负责的班干部给予及时的表扬或奖励

班主任应该了解班干部为班集体所做的事，并在班上对他们予以及时的表扬或奖励，班干部得到公开的表扬或奖励后，在精神上便得到了很大的满足，他们觉得自己为班上所做的事没白做，而是换来了珍贵的荣誉。那样的话，他们的工作积极性就会越来越高。我们班有一个小组长，平时的工作积极性不怎么高，她觉得她只是当个小组长而已，得不到重用。在期末的评优中，我给了她一个“进步奖”，她笑着跑过来对我说：“谢谢你，罗老师，是你帮我树立了信心，以后我会更加努力的！”

通过对小干部的培养与锻炼，班里各项工作有条不紊。从每天的卫生检查，课间纪律，到责任区的管理，路队的引领；从作业的收发，早读的安排，到对学困生的帮助，每一项工作都井井有条，不用我多说一句话，不用我反复强调一件事，在班干部的带领下，全班同学也都能积极踊跃地参与到班级的建设中来。

培养班干部，不是一朝一夕、一蹴而就的事情，需要我们有足够的耐心、信心和爱心，也需要我们有一定的方法积累和善于把握机遇。对于班主任来说，如果能以自己的无为，以班干和广大学生的有为，而达到班级管理工作的无为而治，做事而能事半功倍，我们何苦去操心，何乐而不为呢？
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