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论蒙台梭利数学教育在我国的现实发展
[摘 要]蒙特梭利教育以独特的儿童教育理念和教育法在二十世纪初问世，被公认为高品位、优质的教育传遍世界，享有盛誉。在当今儿童教育领域里，任何家喻户晓的理论、技术、器材都能追溯到本世纪初蒙特梭利的研究，或是蒙特梭利所设计发明的东西，例如：合适孩子的家具、教具、有系统的教学方法、开放式的教室、认识孩子与成人的差异、敏感期等等。蒙特梭利以谦卑的态度面对儿童。蒙特梭利教育在当今时代新的学习情境中仍有很大的发展潜能，而且富有生命力。
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1、   蒙特梭利教育思想简述

   蒙特梭利博士毕生从事儿童教育事业，形成了独特的、科学的教育理论与方法。她对自己的教育主张充满信心，不遗余力地到各国宣传、时间、验证，并不断地补充和完善。

   不过，她并没有将“蒙特梭利教学法“加以系统的整理和归纳，不够及时曾经做过说明只限于一些原则性的阐述，这其中最主要的原因在于她尊重儿童，尊重生命，对于儿童内心蕴含的宝藏像海水一样深。因此对儿童的研究，对生命的探索，根本就是无穷无尽，咩有定论的。所以，她自己谦虚的说：“事实上，我所从事的不过是研究儿童，搜集并发表他们提供给我的信息而已，这就是蒙特梭利教学法”。

   蒙特梭利所倡导的教育理念是“教育不是为上学做准备，而是为未来生活做准备”。其教育的核心目的是帮助儿童的生命自然地成长和完善。具体的说，就是让儿童获得身体、意志、思想的独立，达到人格、心理、智力、精神的完善。

二、 蒙特梭利数学教育的主要思想及内容

   蒙特梭利博士认为，幼儿要建立一连串的数学思考模式，需要把数学的内在组合进行分解，也就是在学习的工程中把问题分开练习，然后再综合分析。数学教育有两大目的：一是通过幼儿的生活经验，让幼儿熟悉数字、数量、图形，建立起相关的抽象概念，并明白它们之间的逻辑关系；二是通过数学教育，发展幼儿的数理逻辑智能，增强幼儿对人类文化的吸收和学习，提高幼儿的整体素质，促进幼儿完美人格的发展。

 三、数学教育内容简述：

 蒙特梭利数学教育自成体系，它条理清晰，层次分明，遵循从简单到复杂、从具体到抽象、从单一认知到综合操作的法则，把学习数学的过程进行合理的分解，使幼儿逐步地接受，扎扎实实地掌握数学知识，从而达到教育目的。

蒙特梭利数学教育的内容，大致可分为三大部分：算术教育、代数教育和几何教育。这三部分主要是通过数学教具配合完成。

蒙特梭利数学教具呈现给幼儿的是最形象、最基本的数、量与形。在具体操作时，先让幼儿在亲自动手的过程中建立起对实物的大小、多少的概念，再自然地联想出具体与抽象之间的关系，然后进行综合运算。

蒙特梭利数学教育的具体内容为：

（1） 教学前的准备

（2） 连续数的认识

（3） 十进位

（4） 四则运算

（5） 运用记忆的加减乘除四则运算

（6） 分数的导入

（7） 倍数的导入

（8） 平方与立方概念的导入

（9） 几何与代数的导入

 四、蒙特梭利数学教育与我国教育的比较及在我国的现状发展：

（一）蒙特梭利数学教育与我国数学教育的比较

我国数学教育经历了从分析到综合，从重视计数到重视数学逻辑能力的培养的教改历程，并逐步与当代较先进的课程模式靠拢。例如，活动课程、操作性学习、整合课程等等。

  我国数学教育存在的主要问题是缺少对幼儿内在数学潜能的调查，在数学教学过程中，重理论，轻实践。特别重视书面习题练习，轻视环境与操作材料的作用，把幼儿看成是做习题的“机器”，让幼儿从小就“感受”数学学习的繁琐与枯燥。从某种意义上说，这是幼儿潜能充分发展的障碍。

（二）蒙特梭利数学教育在我国的现状

 蒙特梭利教育早在二十世纪初在幼儿园中传播，从沿海延伸至内地，从大城市到中小城市，从单位办园、私人办园到教育部门办园，目前已遍及全国除西藏自治区外的二十几个省市直辖市。但在此过程中经历了很多的困难和波折，由最初的积极引入到实施后的举步维艰再到最后结合我国国情进行改变；由最初的照搬硬套走向误区到现在适合我国幼儿的身心发展，这中间的变化是蒙特梭利在我国发展的重要写照。

 在蒙特梭利教育的五大领域中最为家长们偏爱的便是蒙特梭利数学教育，因为它材料多而且新颖、教育内容独特，由浅入深，内容广泛、注重操作，反馈性强、为升入小学打下更坚实的基础。所以，很多幼儿园在“引进”蒙特梭利教育法的时候，常常以为拥有一套蒙特梭利教具，把数学领域多补充一些，建立起蒙氏教具，甚至有些幼儿园只有蒙特梭利数学教具，就觉得可以实施蒙特梭利教育了，而且受功利主义的影响，有些幼儿园会以主打蒙特梭利数学教育为“旗号”和“卖点”向家长推介，宣传，有的甚至办起了“蒙氏数学”兴趣班，向家长额外收取高额费用。但是这完全违背了蒙特梭利教育的真真价值，蒙特梭利教育真正据偶的价值应该是它对儿童的看法以及儿童发展与环境的关系，其核心在于观察、了解儿童发展的内在需求，已确定其个别化教育的目标，而后提供适宜的环境，满足不同儿童的需要。

 在经过了近10年的幼儿园教育实践和研究过后，提出蒙特梭利教育模式中国化。

  首先，要结合中国的实际将蒙特梭利教育理论和实际做一些调整，使之中国化。1、在对蒙特梭利教育模式与其他教育模式进行理论分析的基础上对比我国实际情况，才能有条有理实现目的；2、要根据本幼儿园的实际情况来设置蒙特梭利教学班，可以先小步迈进，逐渐扩大；3、要不断的进行研究、分析和总结。

   再来，西方文化与中国文化存在很大的差异，我们必须考虑到这种文化差异，规矩我国的国情和文化特点，对蒙特梭利教育法中的一些教具及其操作程序加以改造。

  蒙特梭利数学教育对幼儿数学教育影响深远，这与蒙特梭利教育体系的特色密切相关。在认识到我们必须对蒙特梭利教育进行本土化之后，我们在蒙特梭利数学教育的学习过程中也有了吸取和改变，在现在的蒙特梭利数学教育中，我们选择那些被实践证明适合我国国情且具有民族特色、又行之有效的教育方法融入蒙特梭利数学教育之中，例如：蒙特梭利数学教具结合加法口诀、乘法口诀、竖式计算等四则运算，甚至有一些还结合了珠算。

   蒙特梭利数学教育在西方是没有纸上作业单的，但是引入中国之后，我们经过这么多年的研究，在将蒙特梭利教育本土化的宗旨下，结合中国的现实国情，合理化的增加了纸上作业单的展示，将具体化的教具和半抽象到抽象化的纸上作业单结合起来，例如，在学习数棒、迷你数棒、数字与筹码时可以结合10的分解与合成；在学习加法板、减法板时可以结合20以内的加减；在学习银行游戏、邮票游戏时可以结合四则运算加、减、乘、除的横式、竖式计算；小数数架更是将半抽象的加法升级到了抽象的加法。在结合具象的教具将操作熟悉熟练之后，便将具象变成抽象，直接脱离教具进行纸上作业单的操作，这就变成了由蒙特梭利数学教育向中国传统数学教育的转换。

（三）展望蒙特梭利教育在我国的发展前景

   据不完全统计，目前我国大约有一万个蒙特梭利幼儿班，蒙特梭利教育实践在我国迅速发展，蒙特梭利教育中国画研究取得了突出的成就为我国儿童的健康成长带来了益处。我研究表面，与其他教育模式相比接受国正规蒙特梭利教育的儿童在个性（人格）发展方面具有一定的优势，但是也应该看到由于去烧对蒙特梭利教育法的深入理解，盲目照搬蒙特梭利教育的形式不进行转变是不可行的。因此

1、 促使蒙特梭利教育中国化实践

我们要在秉承蒙特梭利教育原则不变的前提下，继续结合我国国情和实际改变蒙特梭利教育法中不符合我国国情的内容，增加有中国文化特色的内容并结合我国传统文化以及其他教育模式，推动蒙特梭利教育中国化实践的开展。

2、 提高蒙特梭利教师培训的规格和质量

目前有许多国外教育机构纷纷进入中国市场，与我国现有的教育机构一起做蒙特梭利教育培训，但是市场大、资质层次不齐并且缺乏统一管理，没有一个正式的机构能够对蒙特梭利教师资质进行审核，因此，我们需要整合全国所有的蒙特梭利教师培训机构，使其规范化。

3、 扩展蒙特梭利教育实践的范围

 1)、结合现有的蒙特梭利教育环境进行扩展，只要符合蒙特梭利教育观和儿童观，我们可以走出教室在整个幼儿园中开展正确的的蒙特梭利教育实践；

 2）、蒙特梭利教育离不开家长的配合，我们要对家长多开放，多培训，注重开展家长教育工作，让家长更了解蒙特梭利教育，引导家长更好的配合幼儿园开展蒙特梭利教育；

 3）、不应该把蒙特梭利作为“卖点”吸引家长，而是应该教育平民化，让更多的幼儿和家长参与到蒙特梭利教育中来；

五、自我展望

作为蒙特梭利教师，我们要不断地鼓励幼儿多联系，对幼儿多耐心的指导，用爱心和耐心帮助他们，是孩子在工作中不断成长，提升能力，感受成长的快乐。作为教师我们也应该不断地通过自身学习和努力提升自己。
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