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论学前教育中的关键因素及方法

1、 学前教育中家庭教育的必要性 

家庭教育在学前教育中相当于高楼的地基部分，地基要是打不好，房子便易会倒塌。

 每个儿童从出生到进入社会，大部分时间是家庭度过的，家庭教育对儿童的思想品质，文化素质和身体素质等方面的发展，具备着社会其他群体所不具备的优势．

（1） 父母应成为孩子的第一任礼仪教师。

幼儿在家里受到父母的第一教育，他们幼小，纯洁的心灵中就会形成一种良好的习性．例如：受过家庭礼貌教育的幼儿来到幼儿园后，他会向老师问好，离开幼儿园时会向老师说谢谢。

（2） 父母应成为孩子智力开发的首任教师。

父母时常通过普通的周边事物启发引导孩子。如此之后，在智力上这类幼儿会明显比没受过教育的幼儿强，他们反应敏锐，动作轻快，能完成教师安排下的作业，其质量很好．

（3） 老师应与家长强强联合。

老师要经常配合幼儿家庭进行教育，帮助纠正其不良的习惯．例如：特别幼儿爱吃零食，老师要结合家庭教育，使家长做到在幼儿上学前，让其能吃好早餐．此外，不要给孩子零花钱．培养其从小注重节俭的习惯。

二、学前教育中情商教育的必要性  
情商教育在学前教育中相当于高楼建造材料部分，材料要是选不好，房子的质量也不会好。

幼儿到四、五岁时，脑会长至成人的2/3，其精密的演化是一生中最快的阶段，最重要的学习能力，尤其是情感学习能力，也在这个时期得到最大发展，6岁以后的情感经验对人的一生具有恒久的影响。一个儿童此时无法集中注意力，性格急燥，猜疑、易怒、悲观，具有破坏性，孤独、焦虑，有各种恐惧的幻想，对自己不满意等。此时此刻，老师和家长就要对症下药，通过适当的方式对孩子进行适量的情商教育。如：告诉孩子，在遇到自己解决不了的时候，不要着急，应静下心来好好思考，想出解决问题的方法，实在解决不了可以向父母、老师、朋友寻求帮助。

没有进行过良好的情商教育的孩子，以后面对人生的各种挑战将很难把握机会，发挥潜力，可以说他这时已经输在了起跑线上。所以，在幼儿阶段进行正规系统的情商教育十分必要，这是奠定人生成败的基础。

3、 学前教育的方法  

学前教育的方法相当于高楼的设计部分，如果设计别具一格，高楼便会受人青睐。

（一）善于掌握幼儿的心理特征  

幼儿与成人是两个不同范畴的群体，两者在心理上差异是很大的，只有真正认识这些事实，才能对幼儿进行卓有成效的教育，达到预期目标．

在教育幼儿时，要注意将抽象的东西化为具体、生动的东西〔比如概念和道理〕，便于幼儿理解和接受。要让幼儿多模仿文明的语言和优良的行为。例如：我校幼儿园全部幼儿都出生在农村，所接受到的东西不如城里的幼儿多。农村中好多庸俗、无聊的话语容易被幼儿带入园内传诵，行成顺口溜，久而久之，就容易行成难改口语而流传下来。至于某些下流式的动作，有些幼儿也会模仿，甚至在老师面前也胆做作。

因此，加强对幼儿文明语言和优良行为教育十分必要。要经常组织幼儿开展多种多样的活动，这些活动应尽量考虑幼儿兴趣，要有必要地对其进行教育，才能收到良好成效。  

（二）智力开发要科学进行  

智力是在外界环境中锻炼的结果．专家认为，它是由先天因素和后天因素共同决定的．对于平常人来讲，后天因素的作用更具有决定性意义．

1、 为了让幼儿的智力在吸收了形式多样的生活经验后得到发展，应给幼儿提供广泛的生活经验和内容．例如：在语言传授中，可结合礼貌进行，可让幼儿学习“我爱祖国，又爱人民”，“我爱爸爸，又爱妈妈”。这样既学会了语言，又培养了个性和思想感情。

2、 为了提高对幼儿的直观教学，可以配合用直观的教具进行。比如：用一个三层式的书架，上面放小玩具，中间放书本，下面文具盒等。让孩子先观察，接着让孩子们说，然后由老师来规范。只有运用形式多样的教法，才能提高其兴趣，激发起其情感，以达到既教书又教人的目的．  

（3） 艺术启蒙要有新颖性

由于幼儿个性好动、好问、好玩等，因此不能让其长时间地进行“读写”训练，要让孩子们多接受些艺术启蒙教育，比如：唱歌、跳舞、画画等。

1、 在教学中，应多些开辟音乐欣赏课。让孩子们多接触音乐，激发他们学习音乐的兴趣．老师在教学中要结合一些简单易懂的歌曲进行．比如：教唱《小猫你别吵》．《一分钱》.《蚂蚁搬豆》.《蝴蝶花》等，激活幼儿的音乐细胞。

2、 课程中应加入画画课。让孩子们看看一些简单的画册，激发他们对画画的兴趣，让五彩缤纷的画画在孩子们的脑子中留下印象。要有目的地让孩子学会画一些简单事物，如：太阳、月亮、树木等，画成后，再让他们分别涂上颜色，加深对事物的理解和认识。

3、 舞蹈课是必不可少的。专家认为，舞蹈是一门综合艺术，它结合音乐的感受，审美的眼光，感情的表达等，对幼儿来说，这不仅可以锻炼优美的体态。孩子们的模仿性很强，老师只要认真、耐心地教，孩子们肯定学得快，演得很棒。

培养美好的情感和高尚的情趣，还能开发智力，增长知识，使幼儿变得更加聪明.自信.活泼和健康。  

（四）培养幼儿良好行为习惯  
我国思想家陶行知曾说“凡人生所需之重要习惯性格态度多半可以在六岁以前培养成功”。揭示了培养良好行为习惯应及早抓起的必要性。  

1、 家园结合

幼儿在生理、心理上都在不断发展变化，其行为习惯尚未真正形成。在幼儿园接受的行为模式，如果家长不配合，孩子回到家后，可能很快便弃之一旁。因此幼儿园的教育是离不开家庭的配合和补充的。建议幼儿园和家庭之间用家园联系册、家长园地，幼儿成长手册，使家长了解科学育儿的知识，对家长提出一些具体要求，要求家长督促幼儿严格执行，积极鼓励有进步的幼儿，逐步养成良好的行为习惯。

2、 榜样激励

幼儿的辨别是非的能力较差，但他们对来自成人的表扬和鼓励是非常重视的，家长应该利用幼儿的这种上进心理需求，及时肯定幼儿的良好行为表现，特别是对能够自觉遵循常规的幼儿要及时表扬和鼓励，这样就可以使幼儿增强自我服务能力。  

3、 科学引导

坚持科学的教育方法，对于培养良好行为习惯有着非常重要的作用。幼儿喜欢听有趣味的故事，而充分利用故事为教育载体，对幼儿进行行为习惯的培养，这样可以产生很好的效果。

4、 言传身教

人们常说：孩子是父母的一面镜子，有什么样的父母，就会有什么样的孩子，父母的一言一行就在潜移默化地影响着孩子，随着年龄的增长，这种影响就逐渐发展成一种人生方式。  

5、 强化巩固

一个人养成好习惯是一个循序渐进的过程，它需要有一个从陌生到熟练，再由熟练到自由化的过程，要完成这一过程必须反复训练，逐步强化。  

幼儿期是智力发展极为迅速的时期，这时期孩子精力充沛、好奇心强，求知欲旺盛，富于幻想，喜欢发问，是进行教育的良好时机。所谓学前教育的真正意义，不在于训练孩子提前接受学校教育，而是在于利用大人的经验，运用适合的方法引导、配合孩子们的兴趣，以启发孩子学习的意向，而学前教育在进行时，我们不妨多留心。孩子们真正所想要的是，在人们适度的关心，以及给他们所想要的物质与精神方面的满足。
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