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园长管理渗透人文关怀

[摘 要]园长的管理不再局限于制度的管理，园长管理渗透人文关怀也就是园长的管理要关心、爱护、尊重幼儿教师。在教育工作中，一切都要以教师的人格为依据，因为教育力量能从人格的活源泉中产生出来，任何规章制度，无论设想得多么巧妙，都不能代替教育事业中教师的人格作用。尊重、信任教职工，使教职工获得力量；让教职工参与幼儿园的管理；宽容教职工的错误，造充满爱的团队；关心教职工生活，形成和谐团队；让老师真正感受到幼教工作的成就感和幸福感。
[关键词] 园长管理　人文关怀
园长管理就是把幼儿园的全体教职工协调起来，有一个共识，有一个大的方向，方向明确，大家一心一意去干一件事情。人文关怀就是对人的生存状况的关怀、对人的尊严与符合人性的生活条件的肯定，对人的解放与自由的追求。园长的人文关怀也就是园长的管理要关心、爱护、尊重幼儿教师。
有人说：“有情的园长，无情的制度，绝情执行。”但我认为幼儿教师做的是培养祖国的花朵，人的奠基教育工作，如果压抑的环境、刻板的制度只能让她们的心情沉郁、态度消极，带出的孩子也会没有自信、没有活力、和创造力。这就要求园长必须尊重教师个性，把她们的工作流程理顺的同时让她们的心情高兴起来，使教师工作舒心、充满活力 。教育家乌申斯基曾经说过：“在教育工作中，一切都要以教师的人格为依据，因为教育力量能从人格的活源泉中产生出来，任何规章制度，无论设想得多么巧妙，都不能代替教育事业中教师的人格作用。”所以，园长在管理工作中要由“三不”——不放心、不放手、不信任转变为“三多”——多理解、多鼓励、多信任。

（1） 让教职工参与幼儿园的管理

对于授权，从管理者角度而言，“管理者的自杀途径就是固执的不去学习如何授权、何时授权给什么人”。从教职工角度而言，授权蕴涵着更大的信任很更多的机遇，它犹如兴奋剂，振奋人的精神。

权利不要过分集中。要将大权集中，小权分散，把职务、权力、责任、目标四位一体授给各级负责人，即：明其责，授其权，让权利于责任，给教职工注入新的活力和工作的动力。园长的管理不要怕下属“威高震主”，不敢重用他人，甚至不顾一切，将立下汗马功劳的骨干教师解聘，结果只会导致幼儿园的各项工作大滑坡。园长应把“精兵强将”大胆重用起来，委以重任，激发教师的工作热情，最后才能“众星捧月”，取得佳绩。在我园的常规管理工作中，为各类人才展示了才华的大舞台。对有抱负、水平高的教师，我们主动吸收他们加入特殊任务小组，并提供机会让他们协助干一些本岗位工作外的事情。在幼儿园创建市一级期间，我们吸收具有美术特长的教师参与校园大环境的策划和布置；举行大型亲子运动会时，委派黄冬媛老师为组长组织、主持各类的节目；在新学期新老师业务培训时，鼓励有特长的刘雅婷、陈懿娟老师等骨干教师负责培训新教师的一日活动环节的组织能力、教育教学技巧及家长沟通能力，等等。当老师们接受任务时，自信地说：“行，没问题，我会努力做好！”当老师完成任务时高兴得跳起来，连声说：谢谢园长，给予我锻炼的机会！”老师的那种成就感不但老师体现得到，就连我看到她们的进步也为之喜悦！

宽松和谐、自由开放、灵活变通的工作环境，能使教师最大程度地释放自身能量，发挥出100℅效能，加快其成长步伐。所以园长要善于授权，用其所长，把不同难度的工作分配给不同能力的教师，并对其工作过程给予关注和不同的指导，信任、支持、帮助、鼓励教师的每一点进步，教师和园长配合默契，这样教师在工作的过程中，就会心情愉悦，有成就感，感觉乐趣无穷。

（二）尊重、信任教职工，使教职工获得力量。

管理者对教师平等尊重，热情关注，教师会把你当成朋友、姐妹般的交心。当教师工作出了问题，不知道如何解决时，园长不应嘲笑或轻视，而是坐下来，用心聆听老师遇到什么问题，了解老师的工作状况，与教师一起想方设法，把问题解决掉。这样，园长才能赢得教师真正的尊重。每次和教职工谈话时，我都注意语调要亲切，态度要平和，交流时尽量放下手头的工作，体现出对教职工的重视。每个人都想得到他人的尊重，当我对教师说“感谢你们的努力，这对我来说相当重要”时，她们会感到无比兴奋，身心的喜悦就像浑身有使不完的力气，脑子里有用不完的智慧。

（3） 宽容教职工的错误，造充满爱的团队

松下幸之助说过“因为人不是神，所以在漫长的一生中，必然会犯错误。”谁也不能妄言保证自己不犯错误、不说错话、不办错事。正确对待教师的错误是一门艺术。对于管理者，对犯错误的教师给予适当地批评是必要的，更重要的是让他理解你的用心良苦，帮助其分析、找出错误的原因，并能正确对待，重要的是不再犯同样的错误。对教职工的错误，如果园长无动于衷或犹豫不决，不但问题得不到解决，还会被犯错误的人看成是缺乏领导方式和能力的表现。指正一个人的错误，常需要园长付出较平常的管理十倍甚至百倍的努力。记得有一次：小班一名小朋友不够年龄升中班，家长询问情况时，陈老师一句带过：“孩子不够年龄而且动作不协调。”陈老师简单的回应引起家长的不满而投诉。事后我让陈老师站在家长的角度思考分析此事，并指出陈老师家长沟通工作不够细心和没有耐性，说话直接的问题所在，让她明白到每个孩子都是家长心目中的宝，直接说孩子动作不协调，打击了家长对孩子能力发展的信心，在今后的家长沟通工作中多一份耐心，并注意沟通的艺术，懂得婉转指出孩子的缺点。对于家长提出的疑问一定要耐心解释，学会换位思考，沟通到位。美国幽默大师乔希·比冷格斯曾说：“要成为一名批评家，必须比一般人要有头脑。“对于教师的错误，聪明的园长要及时地指出问题并帮助其改正，并放下心理负担，让教师仍旧感受到领导对他的信任。

（4） 与教职工真诚对话，双向沟通。

     园长注重倾听教师的心声，能经常与教师真诚对话，会拉近与教师的心理距离，从情感上赢得教师的心。善于倾听教师的谈话，发现她们的关注点，注意她们的烦恼、欢乐和要求，这有利于建立起彼此的感情，从而使教师更加精力充沛地投入工作。在与教师交谈的过程中，要正视对方的眼神，这是对老师的一种信任和尊重，从而使老师更有信心地把话说下去。与教师的谈话，最好离开办公室，走到教师的工作岗位上，去耐心真诚地倾听她们的心声，让教师真正从心里感到一种平等和尊重。倾听是一种无声的承认，是一种卓有成效的激励力量，只是听出教师的“弦外之音”，才能把握问题的实质，更好地解决问题。

（5） 关心教职工生活，形成和谐团队

俗话说：在人之上要视别人为人，再人之下要视自己为人。作为一名管理者在工作中应该多一些鼓励，少一些批评；多一些理解，少一些误会。幼儿园工作琐碎、繁杂、紧张，而定期组织的文化活动，可以使教职工心情愉悦、心态放松，增加对职业的认同感和满意度，这将有助于团结，激发更有创造性的工作。例如：我园会每学期组织教职工进行外出旅游，让教职工工作之余，尽情地放松身心，享受集体外出游玩的乐趣。再如李献老师丈夫发生了车祸，为了帮助李献老师渡过难关，我亲自探望其家属，还帮她申请了困难职工补助500元，给予她心灵的安慰和支持。将关心体现到实处。为有困难的教职工提供周到、细致的援助性服务。

总之，人本管理的关键是管理者要注意做好自己的角色。一是要当好文化的促进者。整合最优秀的管理理念和管理方法，渗透到幼儿园的工作中，将文化转变行为。二是要当好发展的设计师。谋划幼儿园的改革、发展策略，设计远景规划、目标和使命，设计组织结构，设计基础结构等工作程序。三是要当好大家的带头人，建立学习型和充满战斗力的团队，激励每个人积极学习，促进每个人进步。教会大家正确对待问题，帮助每个人管理好自己，让老师真正感受到幼教工作的成就感和幸福感。
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