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国有企业的人力资源开发与管理
前    言
    我于1999年从江苏省邮电学校数据通信专业毕业后，分配在江苏省电信有限公司连云港分公司工作。先后从事了技术、营销等工作，现工作于人力资源部从事人事管理工作。
     在7年的工作中，我深深感到：国有企业是我国国民经济的支柱，是我国工业企业的主导力量。加强企业人力资源开发与管理是增强企业竞争力，应对WTO要求，做大做强企业的需要。我国国有企业要想在激烈的竞争中生存发展就必须拥有一批责任心强、素质高的人才队伍。竞争是全方位的，资金的、技术的、环境的等等，但归根到底是人才的竞争，就是人力资源管理的竞争。人力资源开发与管理创新是21世纪的必然趋势。部分企业对人力资源开发与管理重视程度不够，在很大程度上导致了企业走下坡路。企业的竞争在很大程度上是综合实力的竞争，其中很重要的一部分就是人才的竞争。
     我将结合自己从事的实际工作对人力资源的开发与管理，发表一些浅薄的看法。由于自己水平有限，论述中不足甚至错误之处，在此恳请各位老师批评指正。
[摘要]国有企业特别是大中型企业是我国国民经济的支柱，是我国工业企业的主导力量。国有企业的发展壮大对我国经济发展十分重要。发展壮大国有企业也是应对WTO要求，增强企业竞争力的需要。国有企业竞争的核心是人才的竞争，现代人力资源管理特别强调“以人为本”的管理理念，中国加入WTO已经有了一些年头，企业参与国际市场竞争的压力将会加大，只有将人力资源与企业发展策略整合，才能增强企业的整体实力。加强国有企业的人力资源的开发与管理才能充分调动和激发员工的积极性，从而增强我们国有企业的 竞争力。
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国有企业要在市场竞争中发展壮大，在国际竞争中立于不败之地。一个极其重要和十分关键的因素就是拥有一批优秀的人才。国有企业的竞争在很大程度就是人才的竞争。

   中国电信在近年快速发展，其中很重要的一点就是拥有大量技术、营销、管理方面的人才。
一、何为人力资源
人力资源是指一个国家或地区所具有的能够为社会创造物质、精神和文化财富，从事智力劳动和体力劳动人口的总称。对于潜在、未到达法定劳动年限和仍有劳动能力但超过法定劳动年限的人，也应包含在人力资源范围内。劳动力资源是指一个国家或地区有劳动能力并在“劳动年龄”范围内的人口总和。人才资源是指一个国家或地区具有较强的管理能力、研究能力、创造能力和专门技术能力的人的总称。从四种资源的定义可以看出，人才资源是核心资源。
      以上两种表述有一个共同之处，就是在一个定义中均有两种表述，前一种为狭义的含义，后一种为广义的含义。对于人力资源的认识，我认为狭义的理解有助于开发工作，广义的理解有助于管理工作，两者互为补充，相得益彰。
人口资源和劳动力资源分别突出了人的数量和劳动者数量。人才资源重点强调人的质量。人力资源既包含劳动力资源，又包含人才资源，所以，人力资源是人口数量与质量的统一，是潜在的人力和现实的人力的统一。
企业人力资源就是指企业内部成员及外部的可提供服务及有利于企业预期经营的人的总和。
二、人力资源开发与管理的涵义
人力资源开发与管理顾名思义，人力资源开发，就是指对各类有劳动能力的人进行招聘、选拔、培训、提高，使之能力更强，作用更大；人力资源管理就是指对一定范围内的有劳动能力的各类人员的合理安排、优化组合、鞭策激励、重点使用，使之发挥最大潜能和效用。
人力资源开发与管理工作对于国有企业发展的重要性
当今世界科学技术突飞猛进，已经进入了知识经济时代，国际竞争日趋激烈。世界各国之间以经济、科技和国防实力等为主要内容的综合国力的竞争，归根结底都是对人才的竞争。
国有企业是由各种类型和各种层次的人组成的，其中，既有高级管理人员，也有中、低级管理人员；既有高级技术人员，也有中、低级技术人员；既有高级操作工，也有中、低级操作工，既有高学历的，也有低学历的。人员各有分工，离开那一类人也不行。这样一来，就存在一个如何合理配置人员和如何提高人员素质，发挥人员最大潜能的问题。要解决这个问题，靠传统的人事管理是不行的。而人力资源开发与管理则恰恰可以解决以上问题，所以，加强和改进国有企业人力资源开发与管理工作的重要性显得非常重要。
综上所述，我认为，人力资源开发与管理工作对于国有企业发展的重要性可以概括为：
1、加强国有企业人力资源开发与管理，有利于增加就业，缓解就业压力。
我国人口多，人口资源丰富，新增就业人口逐年增加，政府承受着沉重的就业压力。同样，国有企业也面临着下岗分流，减员增效的艰巨任务。尽管我们人口众多，但高科技人才更是少而又少，这种状况既不利于稳定，更不利于发展。只有通过大力加强和改进人力资源开发与管理，不断提高人口素质，才能为社会培育更多有用之才，也才能增加就业，减少就业压力。
2、加强和改进国有企业人力资源开发与管理，有利于增强国有企业的竞争力。
国有企业要适应经济全球化和我国加入世贸组织的新形势，在更大范围、更广领域、更高层次上积极参与国际经济技术合作与竞争，就必须在引进国外先进技术和管理经验的同时，大力开发人力资源，充分发掘人力资源优势，才能降低生产成本，提高资源利用效率，才能在激烈的国际国内竞争中立于不败之地。

3、加强和改进国有企业人力资源开发与管理，有利于吸引和留住具有专业技术和专门技能的各类人才。
　   中国电信已经建立与绩效挂钩的薪酬制度，定薪到岗，增加薪酬浮动的比例与差距，尤其是对决策管理层与前端营销部门，浮动比例可以超过50%

成功实施的人力资源管理流程可以帮助电信企业提高员工满意度，同时降低人才流失率，在部分试点单位使劳动生产率增长超过30%。
4、加强和改进国有企业人力资源开发与管理，关键在于领导如何调动员工积极性。
如何调动职工的积极性，促进职工发挥其才能，释放其潜能，最大限度地、自觉地发挥积极性和创造性，在工作中做出更大的成绩。

（1）、公正。公正就公平、合理，它要求领导者对职工一视同仁，不能有亲疏、有厚薄。领导者是否公道，对职工的积极性有着根本性的影响。

　　（2）、 信任。一个组织缺乏信任到头来是会致命的。任何一种激励措施依赖中的信任表现为领导者对下属的信任，以及下属对领导者的信任。信任是双方，单位的信任是不会长久的。在一个相互信任的环境中，每个职工都会成为重要的工作者。
　　（3）、 沟通中的激励。通过沟通产生激励效果，首先是要尊重职工。一般人若是觉得得到了较大的尊重和重视，做起事来不只是有真心，也会用大脑。沟通中对职工适当赞美。这不仅是对其工作的肯定，促进双方人际关系的和谐，更重要的是能激发其自觉发挥其才能。赞美既成的事实与交情的深浅无关，对方和其他职工也比较容易接受，避免亲疏有别之嫌。
国有企业在人力资源开发与管理工作中存在的问题及对策
一、国有企业在人力资源开发与管理中存在的问题。
在中国电信的发展历程中，应该说，各企业对人力资源的开发与管理还是做了大量的、富有成效的工作。例如：在管理人员中开展了各类业务培训、岗位职务培训、工商管理知识培训。在工程技术人员中开展了继续工程教育、技术讲座、技术交流、学术研讨等。在工人中普遍开展了岗位培训、技术等级评定、导师带徒、岗位练兵、技术比武、“QC小组”评定各级别专家、劳动模范、先进个人等。对新分配的大中专学生、技校毕业生和新入厂工人普遍进行入厂教育、“实习”、“见习”等。这些做法，对于提高职工队伍素质，从某种程度上促进了中国电信的发展。

但是，应该看到，随着市场竞争的加剧和企业改革的深入，国有企业在人力资源的开发与管理方面，在不断解决了各种矛盾、困难和问题的同时，又不断出现新的矛盾、困难和问题。而且，不同的国有企业，其矛盾、困难和问题也各不相同。目前，具有普遍性的问题可以归结为以下几个方面：
其次是工作盲目，人力资源开发与管理缺乏层次。典型的问题是走了两个极端，一是对各层次人才一视同仁，忽视人才差别，把高级人才混同于普通员工，挫伤了高级人才的积极性。二是只重视高级人才，忽视一般人才。部分领导种学历、轻能力。这种思想有时严重影响了职工群众的生产、工作积极性。
由于受长期计划经济的影响，国有企业缺乏适应市场经济和企业特点的激励、约束机制，“干多干少一个样，干好干坏一个样，干与不干一个样”，“苦了苦的，养了懒的，便宜了捣蛋的”，严重挫伤了企业员工的积极性。
二、国有企业人力资源开发与管理的对策。
首先是要树立“以人为本、人才差别”的理念。企业是由各种类型、各种层次的人组成的，是一个有机的整体，离开了那一部分都不行。只有树立起“以人为本”的新观念，充分调动和发挥每个人的积极性，才能有效整合资源，发挥人力资源的最大效用。国有企业必须树立“人才有差别、使用有差别、待遇有差别”的新理念。在待遇上，杜绝搞平均主义的做法，使一流人才做出一流贡献，获得一流待遇。在激励上，针对不同的人才，采取不同的措施，最大限度地调动各类人才的积极性、激发创造性。
第二是建立干事创业的留人机制。人才流失是人力资源开发与管理的最大失败，特别是那些优秀人才，如果留不住，将会对企业造成难以估量的损失。留住人才是实施人力资源开发与管理战略的核心。一是依靠事业留人。国有企业一方面要加快改革发展步伐，全面提高经济效益，大力优化环境，进一步增强对人才的吸引力，另一方面要把企业的发展与人才的事业结合起来，使人才在为企业贡献聪明才智中个人的事业也得到发展，从而提高人才对国有企业的忠诚度。二是依靠待遇留人。调查表明，当前，人才“跳槽”的主要原因是待遇过低。总而言之，应该看到，造成国有企业人力资源开发与管理工作滞后的原因很多，但关键的还是观念和体制问题。观念和体制是纲，办法及对策是目。“纲举目张”，只要将观念和体制问题解决了，方法和对策上的问题也就会迎刃而解。为此，进一步解放思想，更新观念，依然是摆在国有企业面前的首要问题。只要牢固树立“以人为本”的观念，与时俱进，开拓进取，扎实做好国有企业人力资源开发与管理工作，就一定能够促进国有企业不断发展壮大。
结   论
本文在写作的过程中，先后征集和采纳了单位部门同事及其他从事人力资源管理工作的同学。可以预见到：随着“以人为本”理念的逐步确立和人力资源开发与管理工作的深入进行，中国电信将迎来更大、更快、更新的发展。
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