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信息经济时代知识型员工激励问题研究

【摘要】进入二十一世纪以来，世界经济的发展逐渐摆脱农业、种植业为主导的农业经济和大量消耗原材料的工业经济，随着高新技术迅猛发展，信息技术广泛应用，互联网日益普及，人类进入了一个以“知识”为主宰的全新经济时代。与传统经济方式相比，知识成为企业资源要素中最重要要素之一。一个企业要生存，要持续发展，归根到底要靠高素质、高效率的知识型员工队伍。如何管理知识型员工，了解他们的需要，充分调动他们的积极性发挥其创造性，成为新的信息经济时代下人力资源管理者的新挑战，更是现代企业可持续发展的核心问题。因此，深入、系统地研究知识型员工激励问题，设计出科学、合理、有效的知识型员工激励机制，使知识型员工位企业和自身发展竭尽全力的工作，实现信息经济时代企业与知识型员工的共同发展目标，无疑具有重要的理论意义与现实意义。
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　　一、知识型员工激励问题研究意义

通过分析信息经济时代现状，及知识型员工特点，研究适合信息时代下知识型员工激励策略，深入系统的分析如何将员工价值实现建立在企业价值实现的基础上，使企业在信息时代的大背景下顺利的发展。
    1、提高企业资本价值 
    企业的资本增值主要包括物质资本增值和人力资本增值，其中知识型员工在企业资本增值中担任着重要的角色。对于物质增值，知识型员工在企业生产过程中可以通过自身的知识与技术来帮助企业提高物质资本的运作效率和价值，从而为企业达到提高生产效率和利润增值的目的。同时，知识型员工又作为知识的载体，对于人力资本增值方面，可以通过自身知识存量的增加和合理运用，来达到自身人力资本的增值目的。因此，企业可以通过有效的激励，可以激发知识型员工提高其对自身人力资本的投资，同时能帮助企业提高竞争能力和劳动生产率，从而提高企业资本价值。

2、 激发知识型员工的工作潜能

知识型员工在企业中如果缺乏有效的激励，其潜能就不能得到充分地发挥。有企业实践证明，若组织环境中存在着良好的激励手段和措施，同样一个员工的潜力就能与之前成50%到70%的差距。因此，适当的满足知识型员工的需求，对知识型员工进行激励，就可以有效并快速的激发知识型员工的工作潜能，提高员工工作的积极性与创造性。   

3、 保持我国可持续发展战略

知识经济时代的到来使知识日益成为社会中最关键的资源与生产要素，工业经济时代的产业工人也将被大量从事知识型产业的知识型人才所替代。对知识型员工的实施激励可以在一定程度上迅速提高我国知识型企业人力资本的整体素质，为我国经济的可持续发展提供强大的人力资源后盾。   
2、 知识型员工的概念

1、 知识型员工的含义

知识型员工目前构成了增长最快的行业的劳动力。知名管理学家彼得·德鲁克创造了知识工作者这个词定义了这些人，“高水平的员工将所学的经过分析，再通过后天的正规教育，开发新的产品或服务”。知识型员工是指那些获得、运用、解释和应用信息进行多学科、复杂和不可预知的工作。他们把分析信息技术应用在不同领域来解决不同的问题，形成方案或建立新产品和新服务。

知识型员工包括专业人员、科学家、教育学者、信息系统设计师。他们的工作特点就是利用信息，通过独特的工作情况以及创造力和自制力，利用精神上的注意力而非体力来解决问题。并且运用不同方法和技术决定自己用何种方式完成不同的任务。

目前我国管理界普遍认为：知识型员工，一般指具有从事生产、创造和应用知识的能力，为企业带来知识资本增值，并以此为职业的人。在企业组织中的管理人员、技术人员、销售人员等，都属于知识型员工的范畴。

2、 知识型员工的特点

知识型员工的工作较为复杂，因此要求他们具备一定技能和能力，不仅熟悉理论知识更要运用于实际。不同于传统意义上的工人，因此他们不仅要求一份与自己贡献相称的报酬，更渴望获得工作的内在满足感和自身更好的发展。

   （1）工作自主性

知识型员工拥有知识资本，在组织中拥有独立性，并且他们从事的工作大多是创造性工作，难以事先规定工作进度，员工在工作目标确定后，根据自身的情况安排工作进度，甚至可以选择工作地点。

   （2）员工流动性

知识型员工拥有较高的流动性主要有两个原因。一方面，拥有特殊技能的知识型员工是人才挖掘的热点，企业为了争夺人才进行着激烈的竞争，这给了知识型人才更多的机会，客观上为知识型人才的流动搭建了平台。另一方面，知识型员工的自身优势使自身就具备了很强的流动意愿，工作对他们来说只是提供了基本的生活保障，为了更大的实现自身的价值，事业和成功才是他们追求的目标。这是探索知识型员工激励意义与方法的一个重要原因。

   （3）成就动机较高

知识型员工一般具有强烈的成就动机，他们进行工作不单单是因为钱，很大程度上是为了发挥自己的专长，实现个人的价值。他们注重自身事业的发展和自身价值的实现，并强烈渴望得到社会认可，不断地挑战自己，获得成就感。

   （4）需求呈个性化、多元化

    知识型员工的需求较高，并且内容呈现出个性化和多元化。由于他们受教育程度、工作性质、工作方法与工作环境都较为与众不同，使得他们在工作上拥有更大的自主性和决定权。在工作选择上不仅要注重物质要求，也要注重精神文化要求。

因此，充分了解知识型员工的特点及需求，建立合理有效的激励机制，才能更好的管理知识型员工。

4、 激励的特点

1、从推动力到自动力

通过多种形式对个体的需求予以不同程度的满足或限制，一般情况下表现为外界所施加的吸引力与推动力。而激励的实质是个体内部的心理状态，是激发的自身动机。通过外界的推动力，个体行为必然会受到一定的影响，这种由消极的“要我做”变成积极的“我要做”，就是激励的本质意义所在。

2、 自身因素影响

由外界推动力所激发出的自动力与从而引发的个体积极程度成正比，而自动力的大小虽然取决于推动力的强度，但也离不开个人因素的影响。但是同样强度的推动力，对于不同的人就可能产生强弱悬殊的自动力，从而对其产生的行为造成不同的影响。例如，同样在一棵树上的两片叶子在同一阵风吹下也不会发出一模一样的摇摆。

3、 自动力的影响

虽然由激励激发的自动力是一种心理状态，看不见也摸不着，无法通过精准的计算进行预测和控制调节，但是可以通过在其作用下的表现来加以观察，同样能力的员工在有无激励和不同激励的条件下产生的不同工作效率，就是自动力的直观影响。

5、 激励知识型员工在人力资源中的重要作用

由于知识型员工的工作性质灵活性，与知识型员工的自身特点，现代企业只有通过构建有效及切合实际的激励机制，才能改变知识型员工的工作表现，极大限度的挖掘知识型员工的工作潜力，使其自愿的为实现企业与自己的目标而更努力的工作。因此根据企业性质不同与时代变化，搭建激励舞台授予激励自主权，满足企业成长与员工自身成就，对于激发知识型员工创造性和革命精神至关重要。

6、 激励知识型员工现实面临的困境

1、员工流动性强

由于现代科学技术越来越快，企业间的竞争愈演愈烈，知识型人才间的竞争也愈加激烈。目前宏观的社会环境使传统保守的“铁饭碗”思想逐渐淡出人们的意识，并且日益发达的交通和开放的思想，也逐渐拉近的国与国间的距离，这都为知识型人才的流动增加了巨大的可能性。由于流动性的加剧，使企业管理面临着新的困境，集体跳槽又会给企业带来不小的危机。

2、 绩效考核困难

由于知识型员工的工作内容在很大程度上是无形的、富有创造性的，没有明确的流程和步骤，没有较为固定的考核标准，成为了人力资源对知识型员工管理的一道难题。 其次，知识型员工的工作成果更多的是注重其完成工作的质量而并数量，如何公正合理的对其进行个人的绩效考核又是另一个难题。并且，知识型员工的劳动成果多为团体阶段性的劳动结晶，并非只依靠个人力量，因此，如何也很难对知识型员工进行阶段性的个人考核。

3、 自我管理效果不佳

管理大师杜拉克曾说过：“注重管理行为的结果而不是监控行为，让管理进入一个自我控制的管理状态。”如何培养知识型员工的责任感和自我管理精神，认同企业目标，发挥工作战斗力是知识经济时代企业管理的重要目标。但是目前企业在知识型员工管理方面普遍存在问题，在过分的激励与授权下集体跳槽和集体应聘现象依然严重，员工的自我管理效果并不理想。

7、 改进激励知识型员工的建议

1、为员工规划职业生涯

当一位新员工入职后，部门经理应与他进行一次深入的长谈，了解他对个人发展的打算以及一年或两年内要达到的目标，为实现目标除个人努力之外，公司还可以为他提供什么样的帮助与承诺。为员工的职业生涯做规划，不仅为员工架起了成长的阶梯，也使员工对公司有了归属感，从而激发员工的工作热情。

2、 培养员工能力提升自身价值

企业要吸引人才留住人才，更重要的是给员工提供学习培训的机会，建立适当的员工培训机制，强化对员工的教育和培训。明确培训重点，实行动态管理，知人善任，人尽其才，培养员工的个人能力同，也为员工搭建“你能翻多大跟斗，企业就给你搭建多大舞台”最大限度的把员工才能淋漓尽致的发挥出来，把员工自身价值最大化，同时把企业目标有效结合起来，能使企业具有经久不衰的活力和竞争力。

3、 为员工提供机会与升值空间

一个存在着“阶梯差异”的环境可以激励知识型员工正视自己的不足并积极努力的改进，使员工能感觉到自己每隔几年就可以上升一个新的台阶，也就是用事业去留住人才。重视员工的个体成长和职业生涯规划，企业为员工提供机会与升值空间，是对知识型员工自我发展的内在激励。明确技术专业晋升通道和管理晋升通道这两种不同的升值通道，不同选择给予不同地位和待遇，这对知识型员工提供了充分的发展空间和升值空间，并且对知识型员工的激励作用是巨大的和长远的。

4、 改革薪酬机制

薪酬是最重要的激励因素，但是要想使薪酬起到应有的激励作用，必须采用合适的支付方式，而不是单单给予丰厚的薪酬就可以。同样数目的薪酬采用不同的方式支付，得到的效果是不一样的。例如增加绩效工资比例，因为绩效工资与员工工作积极度具有更大正相关性。同时，不定期的奖励比员工可预期的绩效奖励更具有激励性。

另外，股权激励也是一种非常有效的激励手段。对知识型员工实行股权激励制度，有利于激励知识型员工对知识的创新能力发展，特别是有利于核心技术人员潜心研究专业技术，增强企业或组织的核心竞争力。此外，建立股权激励制度的作用又是相互的，对企业资本规模的迅速扩大和知识资产的升值都具有巨大的推动作用。

5、 实施弹性福利加强员工关怀

员工福利激励主要包括养老金、健康保健和带薪休假、带薪培训。员工福利作为激励手段的形式是多种多样的，关键是要能体现知识型员工需要特征。在这方面一些发达国家社会保障制度已经非常完善，美国将近一半的企业实施弹性福利制度。公司为员工发放福利而不是直接支付金钱，在很大程度上满足了他们的精神需要，感受到企业对他们的关怀和尊重，自发感觉自己是团队的一部分，其作用也是显而易见的。

8、 结束语

    当今信息经济时代下，企业管理的成败关键在于知识生产力的竞争，这是当下不可逆转的发展趋势。知识型员工对企业的发展起着巨大的推动作用，只有依据知识型员工的特点制定有效的激励体制，使知识型员工的能力得到充分的发挥，提高知识型员工的生产效率，进而使企业在信息时代的发展大潮中保持自己的竞争优势。因此，管理者要充分研究知识型员工的需求特点，明确他们的激励因素，采取相应的对策，建立有效的机制，才能更好的激发他们工作的热情与积极性，才能更一步推动企业的发展。
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