更多原创论文请访问论文同学网(www.lwtxw.com)

信息经济时代知识型员工激励问题研究

[摘要]本文主要是研究信息经济时代知识型员工的激励问题，因为知识型员工与普通员工不同，他们的思想和追求都有所不同。首先我们分析一下研究的意义，对他们进行一个全面的了解；接着就是分析一下知识型员工的特点，通过他们的特点去制定激励员工的方法；最后就是本文的重点，如何去对知识型员工进行激励，以达到最好的效果。希望能够对企业知识型员工的激励起到一定的作用。

[关键词]知识型员工  特点  激励
一、研究意义

对于信息经济时代的知识型员工，首先要有一个全面的了解，针对的对象是哪些，激励知识型员工有什么重要的意义。

1、知识型员工的定义

所谓知识型员工是指那些掌握和运用符号和概念，利用知识或信息工作的人。不一定指的是那些当领导当老板的人，也可以指的是那些一般的白领人。知识型员工大多数是受过系统的专业教育，具有较高学历，能掌握一定的专业知识和技能。与非知识型员工相比，知识型员工在个人特质、心理需求、价值观念及工作方式等方面有着诸多的特殊性
2、激励知识型员工的意义

在知识型员工人中，他们对激励比一般的员工都更在意，对精神激励和成就激励都高度重视。对他们进行激励，不仅可以提高员工的工作积极性，而且可以提高员工的忠诚度，可以为企业留住员工。知识型员工不像一般普通的员工，靠企业的规章制度去维持他们的工作内容及工作方式，知识型员工则是通过自己的工作方式和思想去完成工作，他们有着工作的自觉性，也有着工作方式也经常会发生变化，所以他们的激励不仅可以提高他们的工作态度，对工作的效率和创新方面也是很有帮助的。

二、知识型员工的特点

知识型员工和普通的员工不同，他们拥有更前卫和独立的思想，他们追求的东西不仅仅是存在于物质上，也对精神上的追求非常在意。这些都可以通过知识型员工的特点可以看到。

1、独立创新

知识型员工的首要特点是个性比较独立，他们可以独立完成一份工作，也喜欢独立思考，同时也存有很强的创新精神。知识型员工对自己的工作特别在意，不喜欢被人干扰，喜欢独立的工作空间，喜欢创新。喜欢通过自己的努力能够创造出富有价值，富有创造性的结果。他们对工作存在独立性，他们不需要人督促，也不需要按照工作条例去按章完成，他们有自己的工作方法去完成工作。

2、流动性较大

    在知识型员工中，工作流动性比较大，特别是基层的知识型员工，因为总想换一份自己满意的工作，对于约束太多，企业管理不满意，领导稍有不满意等都会考虑换工作。他们对换工作的看法不一样，他们喜欢挑战不同的工作，喜欢换到不同的工作环境，希望能找到一份属于自己真正才能展示的工作，也是自己喜欢的工作。所以，在很多企业，员工在工作期间经常会流动。例如：我有一些朋友，他们从大学毕业到工作时间还不到三年，可换过的工作却达到七八份，工作时间长的也不超过一年，短的两三个月，换来换去，总觉得不适合自己，有的工作觉得工作环境不舒服，有的觉得领导不好相处，有的是因为公司制度不合理，有的则是因为和自己的专业不符。

3、追求自我价值的实现

追求自我价值的实现是大多数知识型员工的特点，他们都希望能够找到一份工资待遇好、又能不断提升自己价值的工作。他们希望能够得到他人的认可，而不是只是为了挣钱。知识型员工受教育程度较高，一般都有自己独特的价值追求，心中有非常明确的奋斗目标。所以他们在工作中，都想做一些跟自己专业相关的工作或者能够不断提升自己价值的工作，而不是一直平凡的呆在工作岗位，默默无闻的工作下去。他们可以为了追求自我价值的实现，不断的更换新的工作，不断的寻找适合自己发展的工作，寻找更有意义的工作。

4、难管理

当然因为知识型员工的以上特点，也造就了他们难管理的特点，因为他们喜欢独立创新，所以对于规章制度过多，约束过多的企业他们都会觉得很不舒服，他们喜欢追求自我价值的实现，所以他们在工作之间喜欢做一些自己喜欢的事情，喜欢在一些有价值的工作上研究，所以有时候会因为这些原因而影响到他们正常的工作时间和工作秩序，不服从管理。而且知识型员工对法律知识都比较熟悉，对劳动法也比较了解，只要与劳动法不符合的要求，他们都有权利拒绝，也会采取相应的措施。比如：知识型员工对自己的价值与工作时间都比较有要求，如果价值和劳动时间不成比例，他们会利用法律知识和企业讨说法。对于自己的工作，如果企业有任何不合理的要求，他们都会采取措施，不会像一般普通员工一样等待或默默接受。

三、如何激励知识型员工

激励知识型员工不能用一般的方法，应该采用一些知识型员工在意的东西去进行激励。从他们的追求和需求上去满足他们，让他们能够感受到企业对他们的重视，感受到自己在企业中的存在感。

1、提供优良的工作环境

优良的工作环境能够使人工作愉快，但凡能够选择的人，都会喜欢工作环境好的地方工作。所以知识型的员工都喜欢优良的工作环境，为他们提供优良的工作环境，可以为他们提供良好的工作心情，在工作时间放松心情去工作。同时他们在工作环境好的地方更容易稳定下来，这对激励员工是一个非常好的方式。例如：在办公可以多放置一些盆栽，绿色植物和花可以让人心情愉快，同时，办公室卫生要整理干净，为公司员工提供休息室，可以在办公休息区设置一些娱乐的场地，如果能够在中途留有时间让员工聊聊天，喝喝荼，让他们放松一下，工作的时候才能更积极，更认真。茶水间，为员工提供一些咖啡，茶叶等等供员工休息时间用，这样可以促进员工工作时间更集中精力，同时也能够促进员工间的感情，使员工间更能够团结。

2、提供平等的晋升空间

所谓有竞争才有动力，没有竞争，不仅很难让员工进取，更容易让员工懒惰而且容易让员工流失。完善的晋升制度不仅有利于员工的自身发展，也是一个企业重视员工、留住人才的主要途径。如果看不到发展的前景和进步的希望，员工就会因得不到有效的激励而没有工作的激情。企业应该为员工提供平等的晋升空间，让员工觉得自己能够朝更高的位置发展，能够实现自己更多的价值。对于企业一些好的管理岗位，可以从企业内部员工中进行提升。对于表现好的员工，应该时常物色好的岗位留住他们。这些不仅仅是留住员工的好方法，更是激励员工的方法。

3、提供员工培训和教育机会

为员工提供培训和教育机会，是身为一名管理者的工作职责。为企业员工提供培训和教育，不仅是一项企业支出的项目，其实也是现代商务管理的重要项目投资。员工培训不仅可以提升企业员工的业务素质和技能，同时也可以改变员工的工作态度，让他们能够全心全意的工作，更多更强的完成工作任务，也是企业员工对企业的一种信赖，更容易留住员工。很多人都说自己在工作以后，因为工作的原因很少看书，也很少有时间去提高自己的能力，觉得很空虚。所以如果企业能够提供时间让员工去学习，去培训，提高他们的技能，弥补他们在精神上的空缺，那么他们也就能够感到满足。
4、鼓励员工参与企业管理

员工参与企业管理，不仅可以了解企业员工对企业的想法，也可以更好的对员工进行管理，根据他们的方式去管理。然而企业的管理想要员工的参与，就要先为员工参与管理创造条件和环境。鼓励员工对管理工作提出意见，只要是好意见被采纳，均可获得表扬和奖励，逐步培养员工对企业管理的认同感和光荣感，员工就会慢慢参与到企业的管理中来。
总之，激励企业员工，不仅要从员工的本职工作上入手，同时还要关心员工的工作前景，工作环境，精神鼓励等等，要为员工提供培训和教育的机会，让他们在精神上得到满足，鼓励他们参与企业管理，让员工能够真正的感受到自己是企业的一份子，这样才能真正的留住员工。
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