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战略人力资源招聘
    招聘是定位并鼓励在应聘者申请现有或预期空缺岗位的过程。在招聘管理中，最重要的问题是事先要把工作的情况搞清楚，既要进行系统、深入的工作分析。招聘活动正式开始之前要做好多方面的准备，基础和必要的准备，是分析工作的性质、内容、数量和责任，确定完成工作任务对知识和技能的要求。
一.招聘准备
  什么是招聘?
  招聘是定位并鼓励在应聘者申请现有或预期空缺岗位的过程。战略人力资源管理理论认为，招聘是组织识别与获取人力资源的重要机制。它不仅在于填补职位空缺，更在于实现企业的价值创造。招聘是在指定位并鼓励潜在应聘者申请现有或预期空缺工作岗位的过程。
企业在员工招聘中必须符合的要求
（1）符合国家有关法律、政策和本国利益
（2）公平原则
（3）在招聘中应坚持平等就业
（4）要确保录用人员的质量
（5）要根据企业人力资源规划工作需要和职务说明书中应职人员的任职资格要求，运用科学的方法和程序开展招聘工作。
（6）努力降低招聘成本，注意提高招聘的工作效率。
二．招聘的工作分析
  管理学将工作分析定义为一种确定完成各项工作所需技能、责任和知识的系统过程。工作分析是人力资源管理工作的基础。在招聘管中，最重要的问题就是要事先把工作的情况搞清楚，即要进行系统分析和工作分析。
1.工作分析的步骤
  第一步，了解战略任务，明确分析目的。基于组织战略工作的工作任务是否发生变化？发生了什么变化？增加了还是减少了？扩张还是收缩？合并还是分解？明确了战略任务的性质与内容，便于决定所搜集信息的方向与特征。
  第二步，选择工作分析对象。工作分析是有成本的活动。哪一方面、哪一类、哪一类型或哪一项工作需要分析，应该有清楚的、准确的判断。判断失误将导致成本增加，效率下降，资源浪费。
  第三步，沟通员工，获得支持。工作分析意味着打破现有工作秩序或建立新的工作制度，从而不可避免地会改变现有员工的利益结构。为消除顾虑，增进理解，应该及时向员工通报工作分析情况，争取得到大多数员工的支持。
  第四步，确定有效的方法，搜集工作分析信息。这一步是最重要的。信息的客观性、准确性和充分程度，对工作分析的质量具有决定性的影响。
  第五步，处理工作信息。整理、分类、分析、解读所搜集的工作分析信息。
  第六步，撰写工作分析报告。最主要的报告有两份，一份是工作说明书，另一份是工作规范表。
  第七步，评估工作分析的工作效绩，关注工作分析的新需求。
2.工作分析的方法
  在工作分析中，主要的和重要的工作是搜集信息。一般所说的工作分析方法，基本上就是指信息搜集方法。有以下几种工作分析方法：
（1）问卷调查法，请员工填写调查问卷，然后分析问卷信息。
（2）关键事件法，识别并重点分析关键的工作事件。通过对关键事件的分析，可以了解高效绩员工和低效绩员工的行为特征。
（3）观察法，观察工作过程中，了解工作技能需求。观察执行任务时的一个工作样本。观察可以持续性的，也可以是间歇性的。观察法主要用于分析通过一系列身体运动来完成的工作，比如生产线上的装备工人、餐厅服务员等人的工作。对于不依靠身体运动来完成的工作，比如文字秘书、翻译家、作家等人的工作，则不宜采用观察分析法。
（4）访谈法，采访并熟悉所分析工作情况的员工或管理者，在交谈中获取关键信息。访谈是一种需要消耗大量时间、成本非常高的信息搜集方法。
三．招聘过程
1.招聘的程序，一般情况是指首先审查人力资源战略规划，接着，必要时的工作分析，然后制定招聘计划与具体的实施方案开始招聘活动。
2.招聘的计划
  招聘计划是指通过定期或不定期地招聘录用组织所需要的各类人才，为组织人力资源实新生力量，实现企业内部人力资源的合理配置，为企业扩大生产规模和调整生产结构提供人力资源的可靠保证，同时弥补人力资源的不足。避免人员招聘中的盲目性和随意性。
（1）向组织内部人力资源部提出招聘需求信号，提供工作说明书和工作规范表，或编写工作说明书和工作规范表的必要信息。
（2）人力资源部搜索组织内部人才库，提供候选人员名单，或者发布内部招聘信息吸引应聘者。
（3）如果申请者都不符合要求，或者不愿意接受所提供的工作机会，则需要外部招聘。
（4）如果申请者都不符合要求，或者不愿意接受所提供的工作机会，则需要开始新一轮的外部招聘。
四、招聘的方法
 招聘是有成本讲效益注意时效性的活动。分为内部招聘和外部招聘。
1、内部招聘：
内部招聘主要来源包括提拔本部门员工、接受组织内其他部门员工申请、重新雇佣过去的员工等等。内部招聘主要有招聘广告、基层部门推荐、个人自荐、查阅档案、制定候选人、直接任命等。内部提拔或招聘，有利于节约招聘成本，提高招聘效率。内部提升对在岗人员有激励性作用，使他们看到晋升希望，对自己在组织内部生涯的发展充满希望。内部提拔还有利于使被提拔者为下属的同事所接受，便于迅速进入工作状态。
2、外部招聘：
外部招聘具有必要性和重要的价值观。外部招聘来源有人力资源市场、应届毕业生、其他组织的人力资源等。外部招聘常用的方式有招聘广告、校园招聘、员工推荐、猎头公司、私立就业服务机构、公立就业服务机构、政府机构、工会组织、个人申请等。
3、内部招聘与外部招聘的比较：
内部招聘的优点是信息充分、准确性高、激励员工努力向上、适应岗位需求快、节约培训费用、招聘成本低等。而外部招聘选择范围广泛，容易招聘到最理想的人才，来自外部的员工，具有思想上的差异性，有利于创新，直接招收有工作经验的员工，节约岗前培训费用，有利于避免内部竞争产生的矛盾。而内部招聘和外部招聘的不足之处就是，内部招聘选择范围小，不利于创新，还容易引发内部矛盾，增加交易费用。外部招聘的缺点是难以掌握应聘者的充分信息，增加招聘失败的可能性，外来的员工也有可能在短时间内难以接受组织文化。
五、招聘工作评价
  招聘评估主要指对招聘的结果、招聘的成本和招聘的方法等方面进行评估。一般在一次招聘工作结束之后，要对整个评估工作做一个总结和评价，目的是进一步提高下次招聘工作的效率。对招聘工作的评价一般应从以下两方面进行：一是对招聘工作的效率评价；二是对录用人员的评估。
六、招聘注意事项
（1）招聘渠道要精选
（2）信息发布要讲技巧
（3）等待地点要费心
（4）面试观察要两不误
（5）招聘评估要及时
（6）公平公正就是确保招聘制度给予合格应征者平等的获选机会
 招聘计划是组织根据发展目标和岗位需求对某一阶段招聘工作所做的安排，包括招聘目标、信息发布的时间与渠道、招聘员工的类型及数量、甄选方案及时间安排等方面。企业招聘是岗位的需求更有利于储备人才。优秀的员工是企业的重要资产，招聘到优秀的人才并留住他们是一个优秀公司的标志。而正确的招聘管理策略可以为企业带来极大的利益、为员工带来很多福利，创造高效绩。
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