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[摘 要]： 

随着市场上竞争形势的日益严峻，在企业快速发展的道路上，核心员工正在不断流失。探究企业核心员工流失的原因,吸进和留住企业中的核心员工成为首要解决的问题。
本文主要有以下观点：
（1）对企业核心员工流失问题的调查具有现实意义。本文通过归纳，总结了核心员工应具有的几方面特点。
（2）针对企业的现状，分别研究了核心员工的界定、判定标准及类型等。
（3）主要分析了企业核心员工流失的主要原因，对其研究从宏观经济环境因素、内部因素和员工个人因素三方面进行详细的分析。              

（4）针对核心员工流失的宏观、企业及员工个人的原因，提出了三个相应的解决对策。
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1  绪论
核心员工无论是对于企业的稳定，还是对于企业未来的健康快速发展都有重大意义。我国核心员工的流失不仅会造成企业人才的流失等显性损失，对企业来说无疑是一场沉痛的打击。
本文主要针对企业核心员工流失的现状问题，提出相应解决对策，从而促进企业的健康快速发展。

1.1  研究的背景
随着经济的快速发展，企业为了吸引和留住核心员工，投入了大量的人力、物力、财力。但是由于经济因素、企业内部因素和核心员工个人的因素等影响，造成了核心员工的大量流失，给企业带来了巨大的损害。所以今天企业面临两大挑战，一个是如何留住企业中现有的核心员工，一个是如何吸引优秀的人才进入企业。
1.2  研究的内容及方法
1.2.1  研究内容
本文主要以中小型民营科技企业核心员工流失的现实情况作为切入点，对企业核心员工流失的宏观、企业及员工个人的原因，提出解决这一问题的几点对策。
  本文主要从五个部分进行研究：我国企业核心员工流失问题的研究背景，企业及核心员工概念的界定，核心员工流失的现状分析原因及解决对策。
1.2.2  研究方法

（1）文献研究法：主要借用管理学及经济学等理论，特别是人力资源管理理论

（2）归纳法：首先明白企业的概念及特点。通过分析和归纳，找出问题并提出相应的对策。
2  相关概念界定
2.1  中小型民营科技企业的含义及特点
2.1.1  中小型企业的含义
就目前对于民营企业而言，主要为两种观点：第一种从所有制形式上来界定，其范围相对狭窄，民营企业与私人企业的概念有相同之处，第二种从资金的来源和结构来界定民营企业，这种观点认为民营企业的资金主要来源于民间资本。
2.1.2  科技企业的含义
科技企业是指有公民、法人、集体或其他组织依法成立的主要从事技术的开发、咨询、转让和服务以及开发经营密集产品等经营活动的经济实体。
2.1.4  中小型民营科技企业的特点
中小型民营科技企业具有三个特点：
（1）具有民营企业的特点，自主经营、自我发展、自负盈亏和自我负责的机制下运行的，而且在不断的渐渐经营中得到完善和丰富。
（2）生产经营也是以市场为导向的，依靠创新求发展，企业的创新能力直接决定了企业能否抵御市场风险。

（3）一般没有完善的信息管理系统，信息收集处理的能力会比较弱。
3  中小型民营科技企业核心员工流失的现状
3.1  中小型民营科技企业核心员工流失特点
（1）流动能力强

由于核心员工有着更广泛的人际关系，适应能力、接受新事物的能力强，这就使他们比其他员工有更大的选择空间，离职率水平高。

（2）更加注重职业发展
核心员工流失最主要的原因是公司不利于自己的职业发展。他们通常出于对工作的热爱而加入。他们更加注重工作的挑战性，工作过程中的自主性及承担责任的多少，个人是否能得到认可，企业是否提供培训和较好的发展前景。

（3）核心员工流失的单向性

企业以家族式的管理居多，企业迫于各种关系吸纳不符合要求的人员，严重影响了企业的正常招聘与运营，造成了人才的大量流失。从而导致核心员工只出不进的单向流动。

3.2  中小型民营科技企业核心员工流失的方向
3.2.1  核心员工主要流向竞争对手
核心员工离职是他们认为在同行企业或竞争对手企业中相同的岗位获得的薪酬福利待遇更高或有更广阔的发展空间,由于竞争对手提出更加具有诱惑性的条件。
3.2.2  核心员工主要流向外资企业
外资企业提出了许多良好的薪酬福利待遇，使得许多核心员工在离职后选择外企。
3.3  核心员工流失的过程
3.3.1  抱怨阶段   

核心员工流失的第一阶段就是开始抱怨。如果企业没有及时发现，那么员工将进入懈怠阶段。
3.3.2  懈怠阶段
处于懈怠阶段的员工期望通过管理者解决问题，如果企业的管理者只看到了事物的表面，没有进行深入的分析，没有从根源上解决问题。
3.3.3  排斥阶段 

核心员工的不满情绪日益升级进入排斥阶段，当这种不满情绪积累到一定程度，就使得企业与核心员工形成对立。
3.3.4  辞职阶段
核心员工一旦条件成熟就会选择离职，在这一阶段，核心员工会频繁的找相关领导提出辞职并主动办理离职手续。
4  中小型民营科技企业核心员工流失原因剖析

4.1  中小型民营科技企业核心员工流失的宏观因素
4.1.1  区域发展因素
目前，核心员工流动就是从不发达的地方流向经济发达的地方，一般经济发达的地方会给他们提供更多的发展机会，更好的发展空间，更高的薪酬福利待遇。所以这就成为企业中核心员工流失的一个因素。

4.1.2  市场上的供求状况
当供小于求时，员工处于优势地位。而核心员工这种拥有专业技能或丰富工作经验等的员工非常稀缺，使得市场上对于核心员工的争夺加剧，加剧了核心员工的流失。
4.1.3  竞争者的争夺
一些缺少相应员工的竞争者就会提出更好的薪酬福利或更好的发展空间等来挖墙角，这也就造成了企业中核心员工的流失。
4.2  中小型民营科技企业核心员工流失的企业内部因素
4.2.1  企业管理人员能力欠缺
许多企业的创始人，都是爱人才、通管理、能经营的人才。他们吸引了大量的人才在身边，把企业一步步做大。但是由于民营企业一般采取的是家族继承制，新的管理者接受他们长辈的事业，在这其中不乏缺少商业头脑，能力欠缺的人，使得核心员工心灰意冷，失去斗志，纷纷跳槽。

4.2.2  企业的管理不规范
（1）员工的管理混乱
企业属于家族式企业，企业的决策都由管理者说了算。核心员工在企业中被复杂的关系所烦扰，无法发挥自己的才能，从而选择离职。
（2）不公的分配制度
由于企业复杂的员工关系，造成了不按劳分配也不按贡献大小分配，使得企业中的核心员工得不到相应的回报，极大的影响了核心员工的工作积极性，造成了核心员工的大量流失。
（3）缺乏有效的激励机制
许多企业的管理者只重视引进核心员工，没有给于他们相应的激励。员工满怀一腔热血来工作，但当他们进入企业工作，却不能提供他们相应的激励。这让核心员工认为自己的工作得不到管理者的认可，从而离职。
4.3  中小型民营科技企业核心员工流失的个人因素
4.3.1  个人发展问题
每个人都有对自己未来发展的规划，身在企业的核心员工也有对自己未来发展的展望。如果核心员工认为企业不能为他未来的发展提供帮助，就会离职。
4.3.2  薪酬福利问题
核心员工对于自己的薪酬福利不满意是造成企业核心员工流失的主要原因之一，产生这一不满主要有以下原因：
5  中小型民营科技企业核心员工流失问题的对策
企业的核心员工多为知识型员工，他们都有鲜明的个性，坚持自己的追求。追求自己的成就感、独立感强、拥有独立的价值观。员工流失尤其自己的因素，但作为企业只有先把自己的因素解决了，才能更好的考虑个人因素。

5.1  中小型民营科技企业针对宏观环境导致核心员工流失的对策

5.1.1  帮助企业核心员工树立正确的择业观

企业中的核心员工拥有专长的技能，使得他们有意愿流向经济发达地区。而作为企业为留住核心员工就要帮助他们树立正确的择业观，使他们意识到经济发达的地区固然机会多，但竞争力必然也会大，来自各方的压力也会随之增加。

5.1.2企业制定长期人才培养计划

以应对核心员工市场供不应求和竞争者争夺的现实状况，企业要制定长期的人才培养计划。企业可以根据自己企业的人才供求状况，自己培养所需要的人才。虽然这会使得企业的成本增加，但是自己培养的人才稳定性较强，对企业的现实情况比较了解，有利于企业健康快速的发展。 

5.2  中小型民营科技企业内部因素导致核心员工流失的对策

5.2.1  增强企业内部管理人员的能力

企业要想真正的留住核心员工，就必须增强企业内部管理人员的能力，提升管理人员自身管理素质，严于律己。建立一套完善的人力资源管理制度，确立人力资源管理机制。

5.2.2  完善企业内部管理
（1）建立科学规范的管理结构

企业必须打破家族式管理，实现企业内部科学、规范的管理结构。
①实行委托代理
实行委托代理，使得所有权与经营权相分离，建立企业与职业经理人之间互信的模式。职业经理人对企业进行合理的组织设计，使得人尽其才，物尽其用，实现专业化、科学化的管理。
②进行产权制度创新
进行产权制度创新，合理调整股权结构，打破专制式结构，使企业的核心管理者、核心技术员以及销售骨干参股，加入到企业的决策中来，提高了他们的工作积极性，也在一定降低了核心员工的流失比率。

（2）建立公平的分配制度，树立“任人唯贤”的观念

消除企业利用亲情关系或裙带关系进入企业的事件，建立公平的分配制度。

（3）完善绩效考核和激励机制
建立完善的绩效考核制度，运用客观的考核标准和切实可行的考核方法，使得企业中核心员工的工作业绩能被管理者发现并得到认可。对企业中的员工采取相应的激励制度,建立一套因人制宜的激励体系。

5.3.1  建立具有竞争性的薪酬福利体系
（1）提高企业薪酬福利的内部竞争性
公平的薪酬福利是我们确定企业薪酬福利体系必须要遵守的原则，即企业的薪酬福利体系要有利于使员工的努力与企业的战略保持一致。在传统的企业，许多员工就是由于对于企业的薪酬福利不满，而选择离职。
（2）提高薪酬福利的外部竞争性
企业制定薪酬福利一定要衡量市场的现状。对于企业中的核心员工来说，由于市场上对于核心员工的希求，使得许多竞争对手提出了极具诱惑力的薪酬福利，如果企业的薪酬福利普遍高于市场平均水平，就会给企业带来无谓的成本，然而如果低于这个水平就会是核心员工流失。
5.3.2  建立核心员工职业生涯规划体系
企业中的核心员工因自身有技术与经验的优势，则极其重视自身在企业的发展，所以对核心员工进行职业生涯规划是留住核心员工的一项重要法宝。
（1）建立核心员工职业发展道路
根据公司的生产经营状况、职位类型与特点对企业核心员工的职业发展提供道路。
（2）核心员工能力分析
企业要采取相应的措施对核心员工的能力进行系统的分析评估，针对不同的特点，决定核心员工未来发展方向和计划，采取相应的培养措施。
（3）加强核心员工的培训
核心员工是企业的支柱人员，必须给予重视。根据核心员工的发展特点进行相应的培训，以提高企业核心员工的技能，使核心员工实现自我发展。
结  论

本文主要针对中小型民营科技企业核心员工流失的类型、方向、成本等进行分析，寻找影响核心员工流失的内外部的因素，探索怎样才能更好的留住核心员工，吸引核心员工。要想使企业有长远的发展，企业的管理者就必须留住核心员工。所以，企业的用人观念必须发生改变，完善内部管理、绩效考核和激励制度以及建立具有竞争力的薪酬福利体系。优厚的薪酬福利是吸引和留住核心员工的重要手段，给核心员工一个光明的发展前途。
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