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论情绪管理在企业人力资源管理中的应用
 [摘 要]  21世纪是一个充满激烈竞争的世纪，企业员工承受着越来越大的压力，面对的是越来越快的节奏，工作变得单调枯燥，很容易出现生理及心理方面的问题。因此，重视员工的情绪管理，解决员工个人情绪问题，减轻员工的压力，保持其积极的情绪，已成为企业人力资源管理的一个重要方面。 
[关键词] 情绪管理 人力资源管理 应用 

1、 情绪管理与企业人力资源管理相辅相成,必不可少

    1、情绪管理的基本定义

情绪管理，就是用对的方法，用正确的方式，探索情绪，然后调整情绪，理解情绪，放松情绪。
简单地说，情绪管理是对个体和群体的情绪感知、控制、调节的过程，其核心必须将人本原理作为最重要的管理原理，使人性、人的情绪得到充分发展，人的价值得到充分体现；是从尊重人、依靠人、发展人、完善人出发，提高对情绪的自觉意识，控制情绪低潮，保持乐观心态，不断进行自我激励、自我完善。
情绪的管理不是要去除或压制情绪，而是在觉察情绪后，调整情绪的表达方式。有心理学家认为情绪调节是个体管理和改变自己或他人情绪的过程。在这个过程中，通过一定的策略和机制，使情绪在生理活动、主观体验、表情行为等方面发生一定的变化。这样说，情绪固然有正面有负面，但真正的关键不在于情绪本身，而是情绪的表达方式。以适当的方式在适当的情境表达适当的情绪，就是健康的情绪管理之道。
    在企业的人力资源管理中，其核心必须将人本原理作为最重要的管理原理，基于此，情绪管理显得日益重要。首先，情绪管理理论为人力资源管理提供理论支持。其次，情感管理也需要根植于人力资源管理这个实践的土壤。综上，要想更好地实现人力资源管理的目标，离开情绪管理的手段是行不通的，情绪管理要想丰富和发展自身并充分发挥其作用，没有人力资源管理的承载也只是纸上谈兵。

    2、情绪管理与企业人力资源管理的关系。

    （1）人力资源管理中，情绪管理是培养员工积极、忠诚的工作态度的需要。


    当今社会是一个经济科技大发展、大交流的动态社会。其中人才流动频率都较之以前有大幅度的增加。这从某种程度上反映了社会的进步，但也带来了一系列负面影响。除了员工个人主观原因外，客观方面的因素也不容忽视。一些企业人力资源管理过程中，以职务压人、上行下效、唯权中心的行政管理做法经常存在;简单的以罚代管、效益至上、忽视员工情感需求的管理思路仍唱着主旋律。企业忠诚于员工的意识淡薄，没有把员工当作一种潜在巨大的人才资源来对待;也没有为他们提供有一个良好的工作氛围和环境。长久下去，导致员工情绪低落，产生消极、抱怨、不思进取等负面效应。

    （2）人力资源管理中，情绪管理是提高企业自身管理水平的需要。


    企业管理的手段与方法愈来愈先进，原有的强调制度管理模式正逐渐削弱，取而代之是更为人本柔性的情感管理模式。现代企业汇集了一大批贤士能才，他们都渴望得到管理者的赏识，希望有充分的自主性和愉悦的工作环境使自身价值得到实现。以尊重和信任为基础的情感管理模式，对建立民主和谐的工作环境大有裨益;同时它也是抑制官僚主义、小团体主义的管理方法。当然，完全抛弃原有制度管理模式也是片面的，而是在此基础上，最大程度地实施情感管理，做到两者有机统一，这才是现代企业管理发展的方向。

    （3）人力资源管理中，情绪管理是促进团队合作、形成优秀的企业文化的需要。

情感管理的实质是管理者有意识地激发员工人性中善的一面、优的一面，在管理团队中营造出一种良性的情感氛围，在同事之间、伙伴之间、企业与客户之间，相互赞扬、相互欣赏、相互帮助，而不是指责、挑剔、埋怨与勾心斗角。只有这样，才可以有效地激发员工内在的工作激情及潜在能力，能够引导和培育好的、忠诚的客户，形成团结友好的企业人力资源管理和市场氛围，也有利于企业管理成员之间的合作和交流，这样，企业在市场中的竞争力才有了真正意义上的基础。人力资源管理理论表明，不同的个体及团队会在自觉自愿的基础上调整个人及团队目标，与企业人力资源管理总体战略目标一致，并为共同的发展愿景而奋斗。企业管理成员目标的一致性有利于建立共同的价值观和行为规范，并在此基础之上形成优秀的企业文化。

3、情绪管理理论在人力资源管理中的运用。
（1）工作分析。在人力资源管理部门对企业内的各职位进行工作分析时，要充分考虑到每个职位对人员情绪管理能力的不同要求。可引入对情绪智商理论的五个维度的测量，根据各岗位高绩效员工在这些维度上的表现，计算出不同岗位员工在这些维度上的不同需求，最终得出每个岗位上含有情商需求的职位描述和任职资格。

（2）招聘与甄选。在企业的员工招聘与甄选过程中，可根据工作分析中得出的各岗位对情绪智力的需求，在笔试与面试的过程中，加入对情商的考察环节。比如，通过情景测试和真实工作坏境模拟等方式测量被招募人员的情绪管理能力。

（3）培训。已有大量研究显示，虽然不同的人在情绪智力上的先天表现各有忧劣，但每个人的情绪智力完全可以通过后天训练获得提高。因此，在对企业现有人员进行培训时，应让员工们了解情绪管理和情绪智力的基本知识，并掌握情绪波动时的正确处理方法和有效求出渠道。还可通过拓展训练等方式提高员工们的情绪管理能力。并加入对个别岗位有针对性的情绪治理训练。

（4）人力资源的维护。在人力资源的维护环节中，通过企业制度约束加强对企业员工在日常工作中的情绪管理，可以有效减少工作场所中的消极冲突。此外，在制定员工援助计划时，可通过在企业内部设立专门的不良情绪宣泄场所和心理咨询室，帮助员工及时有效地发泄不良情绪、减小工作压力、调整心理状态、培养情绪管理能力，更好地为实现组织目标及其个人目标而工作。

    二、企业人力资源管理中实施情绪管理的操作方法
1、运用情绪管理,作为管理者首先必须摆正与被管理者之间的关系。情绪管理以外的其他管理的最大弊端是被管理者处于客体地位,管理者处于主体地位,表现为被管理者对管理者的人身依附和不平等。情感管理要求管理者把自己与被管理者放在一个层面上,成为互不分割的统一体。

2、运用情绪管理,管理者必须具有尊重意识。就是要尊重员工的尊严,尊重员工的基本权利,尊重员工的个体和社会价值。对一个人的尊重,最重要的莫过于让他感到他的存在是有价值的,而这一点往往是一些人,特别是某些管理者最容易忽的。作为管理者,对待员工、下属,一定要有诚意,让他明白你非常重视他,非常尊重他,特别是当他不愿意或自信做某件事情的时候,而你又觉得这个任务缺了他不行时,就必须表现出你的诚意,让他觉得再要推脱就会有一种内疚感。这样,他必定会全力以赴、尽其所能把事情办好。作为管理者,要通过努力营造民主、平等、和谐的环境和氛围,使被管理者真正意识到自我存在的价值和意义,并为实现自我价值而忘我工作,勇于创造和进取。
3、运用情绪管理,管理者必须加强自身的学习和修养,特别是心理学方面的学习,不断提高自身的管理能力和水平。管理者必须在实际工作中注意经常分析员工的心态,掌握其情变化,有的放矢,对症下药;管理者要有良好的道德素养,真正关注员工的需要和发展,切忌心口不一,开空头支票,承诺不兑现。
4、运用情绪管理,管理者要与员工进行直接交流。要向员工敞开办公室的大门,鼓励越级报告。例如,在惠普公司,总裁的办公室从来没有门,员工受到顶头上司的不公正待遇或看到公司发生问题时,可以直接提出,还可越级反映。摩托罗拉的每一个高级管理人员都被要求与普通操作工在人格上千方百计地保持平等,所有的员工,甚至包括总裁、副总裁都在同一座餐厅排队,等候同样的饭菜。另外,摩托罗拉所有管理办公室的门都是绝对敞开的,任何职工在任何时候都可以直接推门进来,与任何级别的上司平等交流。
5、运用情绪管理,作为管理者还要注意不能忽视用物质刺激员工感情。尽管物质激励的作用日益减弱,但是在情感管理模式下不能缺少物质的激励。物质激励的作用直接,而且有效。
缺少物质激励,只谈情感管理,管理就变成了没有根基的空中楼阁。所以情感管理仍需物质激励做基础。
6、运用情绪管理,作为管理者要注意直接通过企业价值观来连接所有员工。价值观,是人们关于阶段目标与终极目标的设计,也是支配人们行为的源动力。管理者要做的,就是将各种人、各个人的价值目标归纳起来,创造出共同认可的价值观,让员工同时实现自己和企业的价值。管理在于管人,管人在于管心,管心在于管价值,价值在于认同,价值认同需要创造。
三、情绪管理在呼叫中心的应用
理论联系实际，以中国国际航空公司地面服务部呼叫中心（Call Center）为研究对象，因为考虑到呼叫中心（以下简称呼叫中心）是服务性单位，而情绪管理在工作中更是重中之重，调研通过实际访谈和问卷调查等方式，详细考察了各部门及其员工的情绪管理中的应用及存在的问题和解决措施。
    随着各类企业的客服电销需求的快速发展和企业信息建设的不断深入，中国呼叫中心（Call Center）产业得到迅速发展，在各行业得到广泛应用，呼叫中心已经进入了包括金融、保险、电信、政府、教育、医疗、能源、制造等行业在内的几乎所有类型的企业。不仅如此，呼叫中心还显现出全球化的趋势，有许多跨国公司将呼叫中心的业务外包给更为专业的公司，为其处理来自世界各地的客户来电。呼叫中心属于劳动密集型行业，需要大量的坐席员，而这些坐席员的工作属于情绪劳动，情绪劳动是人力资源管理中较为复杂、较难处理的，因此，要结合情绪劳动的特性为呼叫中心公司的人力资源管理制订更为特殊的政策和措施。  
鉴于此,在人力资源管理中,呼叫中心（Call Center）非常重视情绪管理,他们制订员工健康研修计划和增进健康的方案,帮助员工克服身心方面的疾病,增进他们的健康,还进行个别体能运动的体力测定、心理卫生的自律训练、性格分析和心理检查等。他们兴建医疗保健设施,为情绪管理提供必要的物质条件。公司意识到投资健身设施可以促进员工的健康,现在配有游泳池、体育馆、手球室和高尔夫球场等场所,为了鼓励员工经常参加锻炼,公司还免费提供毛巾、无领衫和短裤等;增设健康咨询活动,提供各种健康服务,从而保证了员工的身心健康,进而使他们全身心地投入到工作中去。可以说,重视和运用情绪管理也是呼叫中心（Call Center）能够正常运行的重要原因之一。
我们看到一个真正实施情绪管理的企业,管理者对员工的重视与关心,也能看出员工在这样的管理方式下是多么的积极。我们不妨将情绪管理的效果总结如下:第一,情绪管理会使你的员工们空前的团结,成为一个极具战斗力的团队,因为它可以包涵员工的喜怒哀乐,情感得到关心的直接后果是员工能够更忠诚地安心工作。第二,所以,企业的管理者要运用情绪管理留住人才,发掘员工的潜力,调动员工的积极性、主动性、创造性,给员工创造一个充分施展才华的环境,让他们全力以赴地工作。管理是企业存在之根本,员工是企业生存的灵魂,我们的管理者要紧紧抓住这一发展脉搏。
四、呼叫中心实施情绪管理中存在的问题

情绪劳动是指员工要在工作中表现出令组织满意的情绪状态，是与情绪有关的一个概念，其本质是个人根据组织制定的情绪行为管理目标所进行的情绪调节行为。这种情绪劳动不同于一般的体力劳动或者智力劳动，需要专门的人力资源管理策略和措施。然而现实中呼叫中心常存在不少人力资源管理方面的问题，值得认真思考和应对。
1、呼叫中心需要大量经验丰富的坐席员，使得员工招聘成为一大难题。
坐席员的素质直接影响着顾客满意度和忠诚度，因此在招聘坐席员时要求相对较高。首先，坐席员必须具备专业的处理复杂业务的技能以及良好的沟通能力。其次，由于坐席员的工作是情绪劳动，每天都会处理很多顾客的问题、投诉甚至抱怨，当一个人长时间处于这种环境中时，就会产生情绪压力，因此，坐席员还必须具备良好的情绪管理能力。最后，坐席员对声音要有敏感性，一方面，通过声音识别判断顾客的情绪状态，有针对性地为顾客解决问题，另一方面，有能力通过控制自己的声音来控制情绪，避免引起客户的反感和不满。 

2、人员流失率高在呼叫中心中也是一个亟待解决的问题。
坐席员每天都面临着很大的情绪压力，无法有效管理自我情绪的员工纷纷选择跳槽，尤其大部分坐席员都是85后、90后，这类员工从小在家庭中独享父母的关怀和照顾，使得他们缺乏责任感、习惯依赖别人、以自我为中心、情绪化严重、面对困难习惯逃避等等，所有这些特点使得他们无法适应呼叫中心的工作环境。高人员流失率给企业带来的损失是非常巨大的，因为它直接影响着公司的服务质量，进而影响顾客的满意度和忠诚度，公司很可能会因此流失很多顾客，进而利润下降，失去竞争优势。

3、人工成本是呼叫中心中最大的一项支出。
为了招聘到合适的坐席员、降低人员流失率，公司必须提高薪酬水平来吸引和激励员工。人工成本包含招聘成本、员工培训费用以及员工激励费用等，拥有呼叫中心的企业越来越多，优秀坐席员的竞争也越来越激烈，这导致坐席员的薪酬不断提高。为了提升坐席员的业务能力，公司还要对坐席员进行严格且长期的培训，受过公司培训的坐席员的流失会使得对其的培训费用成为沉没成本。同时，公司对坐席员的物质激励也是非常重要的，这能在一定程度上缓解员工负面的情绪压力从而降低流失率。 

4、情绪劳动相对于体力和智力劳动来说是一个比较新的名词，所以公司在对进行此类劳动的坐席员的人力资源规划不是很完善。坐席员一次性工作时间多长比较合适？在高压力环境下长时间工作不利于员工的生理和心理健康，势必会降低其服务质量，但情绪劳动的工作量不像体力劳动那样容易确定，因为坐席员的工作状态不稳定，工作绩效存在差异，加上市场环境瞬息万变，客户增长量也不确定，另外，受招聘难和人员流失率的影响，员工素质参差不齐，业务技能提升比较缓慢，公司也往往缺乏对员工的职业生涯规划。
五、情绪管理在呼叫中心人力资源管理中存在问题的解决措施
1、拓宽招聘渠道，完善招聘流程。
劳动力需求和供给市场往往存在信息不对称的现象，为了满足呼叫中心员工招聘的目的，公司可以拓宽招聘渠道，同时通过实体和虚拟招聘渠道来招聘员工。另一方面，公司要完善招聘流程。首先，必须在招聘信息中列明应聘条件，包括性格特征、基本条件、工作态度、业务能力、语言能力、发展潜力和心理素质等；其次，公司的招聘流程要有序且高效，应聘条件中一些主观的条件可以在面试过程中通过专家的情境模拟来进行测试。 

2、制定完善的员工保留策略。
在制定员工保留策略前，必须清楚员工流失的原因是什么，综合来看，最主要的原因是职业规划不清晰、工作压力大。针对这些原因，公司首先要明确员工的工作规划，尽量为每个员工制定准确的工作量和目标，为了提高员工的组织归属感，公司还要注重员工的职业生涯规划。其次，为了缓解员工的工作压力，公司应该多关心员工的生理和心理状态，多与员工进行沟通，公司还可以为员工设置压力排解室。当然，最重要的还是要合理安排员工的工作时间，让其在工作间隙中得到一些缓解。 

3、完善企业培训体系。
员工培训包括新入职员工培训和老员工培训。对于新员工，公司要对其进行基本的业务培训、公司组织架构以及文化宣传；而对于老员工，要对其进行新产品和服务的培训，因为外部环境是瞬息万变的，公司为了适应外部环境的变化必须更新自己的产品和服务。在新老员工的培训中，有一个共同的培训项目——员工的情绪管理能力，无论是刚工作不久的新员工还是已经工作很久的老员工，都会面临情绪管理的难题。公司需要随时关注员工的情绪状态，定期对员工进行情绪管理的培训，提升呼叫中心的服务质量。 

经过上述一系列措施，公司的人工成本会得到一定的降低，利润水平也会上升。呼叫中心这个概念在我国是比较新的，情绪劳动也没有得到很全面的认识和重视，但情绪管理在呼叫中心的人力资源管理中确实很重要。相信随着呼叫中心在我国日趋完善，会有更多有效的解决问题的措施，情绪管理也会得到更多更广泛的应用。
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