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关于学习战略人力资源管理的心得体会

   在经济全球化背景下，区域竞争对象主要表现在对人才、资金和市场三方面的竞争。人力资源是区域竞争力的构成要素，是衡量区域发展水平的一个重要指标。全球化给人力资源管理带来的挑战之一是需求多样化和价值观多样化。而战略人力资源管理是为了实现组织长期目标，以战略为导向，对人力资源进行有效开发、合理配置、充分利用和科学管理的制度、程序和方法的总和。它贯穿于人力资源的整个运动过程，包括人力资源规划、招聘与配置、培训与开发、绩效管理、薪酬福利管理、劳动关系管理等环节，以保证组织获得竞争优势和实现最优绩效。在经过学习战略人力资源管理之后，我对人力资源管理有了更深刻的认识和体会。

1、 今天靠什么激励人？

战略人力资源管理就是对人的管理。那么在这个21世纪里，我们又是靠什么留住人才的呢？又是靠什么去激励人的呢？我曾经长时间地思考过联想集团在不同时期有关激励的做法。第一代联想人100%是中国科学院计算机所的科研人员，这批人的精神要求很高而物质的要求并不多。旧体制下他们的月收入不足200元，当公司每月能够提供400多元的薪水的时候他们就很满足。同时这批人的集体荣誉感很重，他们中很多人并不习惯时时处处显示自己而是十分关心自己置身的集体是否能够取得更大的业绩。打一个比方，这一代联想人的荣誉方面更愿意获得团体冠军而非个人冠军。而从1990年开始，联想集团的情况有了一些变化。新一代联想人的要求比老一代联想人高许多。如果要求他们在物质方面完全向老一代联想人学习，他们便可能认为这是愚昧，因此也会出问题。联想集团员工薪水收入的大幅度提高是在1990年以后，其中的原因，一是物价水平上涨，二是联想集团自身积累的高速增长，还是一个原因则是员工对激励要求的变化。公司还在福利方面有了突出的变化，仅商品房一项，1991年至1995年为员工解决的住房有200多套。30出头的公司骨干绝大多数享有三室一厅的住房，这在北京已足以令人羡慕。  更重要的变化是它的管理体制。联想集团由以往强调集权的“大船结构”管理模式向集权分权相结合的“舰队模式”逐步转变。从两种管理模式的对比来看，“大船结构”更适合于一个规模不大的企业，更强调集体主义精神。而“舰队模式”则适合规模较大的企业，在强调集体主义的同时提高了对部门和个人的尊重。举目四望，看一看我们周围的社会，30多岁便能够运作几个亿的资金经营着十几亿营业额的市场，这种机会并不是今天很多人都能够得到的。我们有很多有能力的大中型国有企业的总经理，做管理者数十年，从来都没有获得过如此大的权力。现在，经常代表联想集团接待政府领导、与外商谈判的年轻人，在各种场合都可以感觉到别人投来的羡慕眼光。在面对自己的劳动成果的时候，他们会对自己的价值有十分甜蜜的幸福感受。而这些，则是联想集团给予他们的最大的鼓励。因此，我在想联想这种激励人才的方法是不是值得我们去借鉴的呢？这也是战略人力资源管理的最好的方法。

2、 人力资源管理对于一个企业的重要性。

   “人力资源是第一资源”，人力资源对生产力发展起着决定性的作用，对企业经营战略的实施起着保证作用。企业人力资源管理的根本目的是把企业所需人力资源吸引到企业中来，将他们保留在企业之内，调动他们的工作积极性，并开发他们的潜能，来为企业服务。当代企业管理是以人为中心的管理，人是知识、信息、技术等资源的载体，人力资源是企业最宝贵的资源，企业间的竞争实质上就是人力资源的竞争，戴尔.卡耐基就曾说“假如我的企业被烧掉了，但把人留住，我20年后还是钢铁大王”。企业强调以“人”为本，而中小民营企业在与其他企业人才竞争中并不占优势，相反还存在一定的劣势。由于民营企业低水平的管理模式和落后的管理意识，以及制度上的缺陷，使得人力资源管理成为难以逾越的屏障，也成为民营企业进一步发展的障碍，从而导致由盛到衰。中国民营企业目前的平均寿命仅有2.9年，从诞生、发展、兴盛到衰败生命周期极短。因此民营企业要获取人力资源管理的优势，必须顺应新人力资源管理的发展趋势，利用自身的优势，采取有效的措施加强人力资源管理。只有不断完善人力资源管理，民营企业才能提高其效益，在竞争激烈的市场经济中处于不败之地。

3、 管理者应该怎么去做才能做好人力资源管理？

随着高科技的发展和社会的进步，现代管理更加强调管理的软化，重视管理的艺术。企业管理不仅需要“理性”，需要“条条框框”，需要“硬”因素；同样也需要“非理性”，需要“软”因素。管理一词有管辖、控制、处理的意思。所谓管理，就是管理者为了达到一定目标而对系统进行控制的活动。也就是通过计划、组织、调节、监督等一系列控制活动，以达到预期的目标。“艺术”是用形象来反映现实的一种社会意识形态，“艺术”一词，常常给人一种美的感觉。管理艺术是管理者分析问题、解决问题的智慧、才能和技能。它是指管理活动中的创造性的管理技能、管理技巧；是指管理者的灵活策略、独特方式、恰当手段、巧妙的方法。管理艺术是非常微妙的东西，是管理者智慧、才能、经验和胆略的综合体现，是管理者运用知识、经验和智慧去做好管理工作的一种能力，它表现管理者处理和解决问题的熟练程度和水平。管理工作既是一门科学，又是一门艺术。社会主义现代化建设，特别是现代化的大生产，管理工作千头万绪，管理者要做管理工作，就必须提高管理艺术水平。提高管理艺术水平，是管理工作有效性的直接要求，是管理者实现管理职责的重要保证，是管理者的要诀。
4、 学习战略人力资源管理的最大收获。

    人才的培养是决定企业生存和发展的命脉。号称日本两大百货公司之一的大荣百货公司重视对人才的培养，由初创时的一家小百货店扩展到经营糖果、饼干等食品和百货。大荣公司提出的“企业生存的最大课题就是培养人才”，被人们称为“大荣法则”。因此，一家企业不但需要用好人才，更要培养好人才。因为现有人才更熟悉企业历史，深知企业所需，并有着为企业奋斗的信念，他们的成长给企业带来无限的生机和活力。要想真正实现“人尽其才，物尽其用”的最终目的，真正做到“适才适所”，还需要我们建立公平合理的绩效考评机制。企业之所以要进行绩效评估，首先是希望通过对员工的考核，判断他们是否称职，从而切实保证他们与职位的匹配、报酬、培训等工作的科学性；其次是希望通过绩效评估，帮助员工找出自己绩效差的真正原因，激发员工的潜能；最后，通过合理公正的考核制度，考核前将考评的标准量化、公开化，让员工明白怎样得到萝卜和能得到怎样的萝卜。只有人人都明白目的和要求，才能竭力去争取实现。因此，我学完了战略人力资源管理之后，我觉得成功企业的五大人力资源管理特征：重视企业文化的建设；重视员工的满意度与客户忠诚度；重视管理沟通；重视员工职业发展计划；重视优秀人才的选拔与激励。并且归纳了中国人力资源专业工作者的六点胜任特征：品行好；参与战略决策与执行；懂业务；知晓人事法规与政策；掌握人事管理技能；亲和力强，易沟通。这就是我学习战略人力资源的最大收获。
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