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关于企业人力资源管理现状的调查报告
[摘 要]随着中国市场经济的不断发展，企业竞争日趋激烈。人力资源作为最具发展前景、最具收益的战略资源，已成为企业参与竞争和谋求发展的主导因素。人力资源是企业最重要的竞争资源。本文根据自己所掌握的专业知识和在企业中的实际工作经验对企业人力资源管理现状进行了分析。认为企业在人力资源管理方面仍处于传统人事管理阶段，人力资源管理机构定位低，对培训投入不足。其原因主要是企业对人力资源管理重视程度不够。要解决这一问题，就要不断完善人力资源管理体系，在人员配置和企业文化建设等方面下功夫。
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我所在的企业汾阳市中正包装彩印厂，成立于1996年，是一家私营企业。该厂能为各类企业提供最专业的设计、制版、印刷等一系列服务，拥有标准现代化厂房和高素质的专业技术队伍，员工100多人。该厂秉承“诚信、优质、求实、创新”为宗旨，努力满足客户对优质快速印刷的需求。
为对我们企业人力资源工作情况和一线员工的思想动态情况进行掌握了解，进而为人力资源规划发展提供方向和实际解决一线生产中的人员流动问题，企业人力资源部门特在2014年3月24日到3月28日运用了一线实习走访、人员座谈、A、B问卷等方式，进行了详细的调查；通过调查发现，企业人力资源的管理现状大体是好的，但在人力资源规划管理方面，一线员工管理方面，企业工资制定方面仍有许多的不足，特总结如下：
一、 发放调查问卷的总体情况 

此次共发放人力资源工作问卷（A卷）共15份，按全体管理人员比例的80％进行调查；一线职工调查问卷表（B卷）共45份，涉及造纸车间、印刷、生产、机电各车间45人，占企业一线生产类总生产人数的45％。对企业管理层的调查问卷主要以对人力资源工作现状和存在问题的反馈评议为主，一线员工的调查问卷着重于现阶段员工思想状态的掌握和一线员工流动率的原因收集。 

二、目前存在的主要问题及原因
通过对问卷进行分析，我发现汾阳市中正包装彩印厂存在以下几方面的问题：
1、人力资源管理方面
（1）培训方面
普遍认为企业的中层是应该接受培训的主要阶层，尤其是一线的生产管理者，应该运用正确的管理方法和方式来管理，而非是传统的打骂和棍棒教育，对人力资源组织的培训和内培，以及新员工入厂后入职培训跟踪方面的工作提出了质疑，并对员工入职管理后定期培训的实施和监督提出了要求。 

（2）入职管理方面
主要质疑存在于员工入厂没有明确的职业规划和职业状态管理，新员工在岗位上自生自灭，缺乏对新入职员工的后续管理和帮助其进入状态的入职帮助，成了单纯的招聘人事部门，并对公司的人才流失，有警觉，也毫无建树，新的人来后，因为没有人管理和没有明确的职业规划很快就会离开企业，很多管理层的普通管理员工在问卷中表达了一种失望的状态，表示没有自己明确的职业规划和职业发展方向。 

2、车间一线员工思想动态方面
（1）车间管理方法
主要反映在车间管理者管理粗放式，管理方法粗鲁对员工缺乏耐心，批评教育以高压方式为主，难以有人情味，对员工的自尊没有半点可顾忌，“愿干就干，不干快走”的话竟然能在管理中使用频繁，根本不去考虑熟练工人对生产的重要性，强压政策使员工慢慢的失去对公司管理的信任和热情，新员工到职后，作为管理者没有从管理角度去考虑，往往是将其往工作岗位上一放，指定个师父后，任其自生自灭，做的好点的管理者，偶然还会在车间巡视中问问，做的官僚的管理人员甚至在新工人入职一周后，仍然不能知道新职工的名字，更不用说和工人谈心做工作和为工人解决到新环境中的难点、难题了。 

（2）制度管理方面
主要反映在罚款制度和请假扣款等方面，职工认为罚款管理是管理的一种方式本身没错误，可如果以罚代管，像检查卫生罚款、质量问题罚款、上下班问题罚款等等，现在很多职工对任何问题都是抱着一种非常麻木的心态工作，丧失了工作的热情，重要的一个原因就是因为被罚款，带着被处罚的心态工作，工作中有怨气，来新工人后错误的引导，甚至说丧气话，促使了新工人离开。工人工作中想的最多就是怎么不被罚款，带着思想包袱工作，形成了一种非常不好的现象。 

（3）工资方面
工人因为自身工资的问题，对企业的管理根本不理解，特别是对车间管理的工资持很大意见，加上物价上涨，更是增加了员工发牢骚的共性，继而相互埋怨和影响，最终使很多本来不会离开的人也离开了企业。很多人都在做自己个人得失的比较，现在在这个工作上所受的工作环境劳动强度拿到的工资跟其他的行业进行比较，如果感觉不合适就选择离开。 

三、解决的措施及建议
1、人力资源管理方面 

（1）培训方面
对企业的一线生产管理者的培训应该从企业理念、生产管理方式、企业的企业文化、一线班组长的管理工具等方面展开，做为公司的人力资源必须在培训组织上有能够策划，在实施中能够单独授课、有说服力、并能够让所有管理者都能信服的培训讲师，人力资源通过人员的《在职管理制度》和《员工入职跟踪调查表》深入生产一线进行入职跟踪发现课题后，及时立项，培训组织者便根据课题马上组织《临时培训需求计划》实施。公司各部门也可以根据自己本部门的需求，及时的向人力资源部门提交《临时培训需求计划》，这样通过培训就会保证了企业思想和企业管理力的统一性和先进性。 

（2）入职管理方面
对一线员工和新进企业的管理者，在进厂的前期跟踪后期的入职沟通方面必须按照《培训管理制定》，按规定定期召开沟通会，做到一线生产信息和基层管理信息上上通下达，能够让员工从思想上先有个疏导口；在对非从事生产的办公基层管理者，在收集基本的入职信息后，根据本人的工作情况和职业状态，必须给予本人一个良好的职业规划和职业晋升计划，否则会错过会很多以后会成长为优秀管理者的基层管理人员，使企业丧失建立良好人才储备梯队的机会和平台。 

2、一线员工方面 

（1）管理者的管理方面
管理者管理方法不对，一是自身的管理水平所决定，二是企业的培训和企业文化的无力，没有学习，没有良好企业文化的引导，没有系统的培训，管理者在没有方法甚至懒的想方法的时候，就会出现“以罚代管”的现象。人力资源中，有3：3：2：2的比例，即3成骨干工人，3成熟练工人，2成一般工人，2成新工人，这是最完美的生产力组合，是最良性的，即保证了企业发展所需的新血液，又保证了企业的稳定，因此可见有稳定的一线生产员工，对企业是非常重要的，所以能否保证对企业一线员工的良好管理方法是现在能否保证一线员工稳定的重要因素，通过培训和学习来提升生产管理者的管理方式和方法是企业的重中知重，作为人力资源更要做活做好，要能深入一线研究课题，通过真正提升管理的方式做到稳定一线生产员工，为企业长期和稳定的发展提供真正的一线员工和完美的管理团队。 

（2）企业的罚款制度方面
做为企业采取罚款做为管理的重要手段是典型的粗放式管理，是管理无能的标志。这种方式无疑在管理上会被动挨打，会受到消极的抵制，罚款后的恶意转嫁，损失的是企业的隐形效益和一线员工的工作热情，国家正在建设和谐社会，保护性、扶持性政策在向基层劳动者转移，作为企业我想我们更应该调整政策，保持生产性企业稳定很重要的因素正是来自于一线员工的稳定程度。在管理中，不是不罚，是应该以奖为主以罚为副，出现问题后，管理的责任不能转嫁，做为管理者不去管细节，不去做员工的思想工作，不去想办法杜绝员工少犯错和不犯错，这个管理者必然会被公司和时代所抛弃！管理就是管细节，管理就是搞服务，这不是口号而是必须的，没有服务型的管理，只靠罚款制度管理，其管理必然失败。 

（3）一线员工工资方面
一方面，对现行工资的结构进行改革，加大工资制度对一线员工方面的偏移，特别是对工资结构中的工龄补贴、工种补贴、职称补贴、满勤率补贴等进行修订，偏重于留住熟练工人、骨干工人、高技能的工人、出勤率高的工人，并让工资能在这些方面有所突出体现，鼓励员工发展成为有价值、有奉献、熟练而能奉献的人。另一方面，对工资进行详细的分层管理，即3成骨干工人，3成熟练工人，2成一般工人，2成新工人，实际上就是6：4，能在6的基础上达到工资的稳定，满足了骨干和成熟工人工资的基本要求，对后4成，大多是一般工人和新工人，可以通过持续的《晋级制度》来逐步实行其工资的晋升，再通过《晋级制度》的考评运作，留优除劣，运用由新工人向企业成熟工人向企业骨干工人向企业管理人员上升的晋级制度，通过晋级实现了个人工资的递增，同时保持企业活力和留下适合企业发展的人才。
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