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浅谈酒店的发展趋势及人力资源管理

前  言
    在这个世界经济全球亿飞速发展的前提下，企业之间的竞争愈来愈激烈，在面对如此大的竞争面前让自己的企业独立群雄，坚不可摧，战略上的竞争对企业变得非常重要，战略上的资源是资源的获取和资源利用效率的竞争。

    然而，人力资源是最有利于作为一个管理者该如何用战略人力资源去管理，让企业在巨大的竞争，挑战面前茁壮成长。对企业而言，制定战略的关键在于确定和经营好自己的客户提高客户的满意度和忠诚度，从而实现企业的可持续发展，要做到让客户满意，需要企业提供优质的服务和服务客户创造价值。如今，酒店行业面临着巨大挑战，受国家影响政策的影响酒店的发展前景步履艰难。在这样的一个大环境中酒店行业要想赢得一席之地生存之地，必须去从自身做一些改革，去迎合国家的政策，这也是在考验一个高层管理的综合能力。对于一个管理者而言应有具备的五大职能；计划，组织，人事，领导，控制。而对于不同的管理层关注的活动重点不同。

    案例：
    我实习之地也是xx酒店我见证了它奄奄一息到重新焕发生机的过程，这家酒店是一家商务型四星级酒店，主要经营客房、餐厅。由于地理位置很好，生意也是红红火火。但从2012年习总上台后推动了一系列政策，有打击腐败到减少铺张浪费以及光盘行动，这些对大型酒店而言都是致命的打击。当这些政策逐渐推行中，酒店的生意出现了很大的变化，到最后管理者一起共同决定转型，由高端大气的菜品转向低调的家常菜，这是在菜品上的轻型，这样吸引了很多白领和普通市民来用餐。在员工方面，领导也给予了很不错福利，管理者采取的是激励政策，鼓舞员工的气势让我们一起度过难关，还有给市民极大的温情，让员工感受到公司给予的温暖把这里当自己的家，陪伴着酒店，直到今年酒店又重新焕发了生机逐渐回到了正轨。

通过这个案例可以看到酒店是跟随外界坏境的变化而变化，从现在的发展趋势来看餐饮业在受到外界环境的干扰，未来的发展会受到重重险阻，要想酒店行业在苦难中浴火重生，这也是考验管理者和员工是时刻。而说它的转型的不仅仅是管理技能还有员工的努力更多的是把管理者把自己的管理的角色运用的恰到好处。在这个信息大爆炸的年代里作为一个管理者要成功实施管理的基本职能，计划职能，组织能力，控制能力。需要管理者掌握足够的信息，这意味着管理者要比别人更先了解重要的信息，把这些信息用到管理策略里。有效的沟通对于管理者而言才能更好的开展下一步工作。为了让员工很好的完成工作管理者必须给予他们清晰的指示，企业的管理者要和许多人打交道，管理者必须从他人那里获取想法，管理者的想法经常会被人反对，所以管理者必须要有威信、语言能力、组织能力要到位。管理者在获取有几个价值信息时，实施组织计划及时的决策变的至关重要。

现在随着市场经济的日趋成熟和知识经济的渐入佳境，市场竞争归结底人才竞争。但是从目前的酒店现状来看，都存在着短缺的现象，找不到适合的人才就会使整个团队失去信心，通常也就会造成酒店人手不够的现象，同时也会导致员工心态不好，无法认真完成工作。对于这些现状有一下几点研究；

1、研究现状：
我国目前的酒店人力资源还不够成熟大多数人的经验从国外直接搬过来的，人力资源管理从理论落实到实践上最重要的是与当地文化融恰，现状的人力资源管理实践上很多流于形式。

     2、具体表现：
    要启动企业发展的第一要素却没有把人当做资源来配置，往往会把人当做工具来使用，比如：工资不到位、福利不到位、这样很会导致市场流动量很大。酒店这一行业比较难调动员工的积极性，因此服务质量也难以保证。同时也会造成酒店口碑、影响等各方面不好，酒店通常会一味的强调多劳多得，从而会忽视服务的质量与协调。员工也只会放松心态，导致造成客人的投诉服务不到位，因此影响酒店的声誉。在一个酒店实习生问题上，酒店一方面一般会尽量压低实习生的工资，这样会减轻酒店的一方面开销，这样就会导致大量优秀的实习生流失。                             

目前的大学生找工作的都想找高工资又轻松的工作，不愿意吃苦，心态不好，当然也有人认为酒店行业是吃青春饭的因此不愿意从事该行业。另外还有多数酒店在员工招聘时过于注重年龄这个问题，到了一定的年龄也有可能面临解聘的危险，因此就会会有很多人、员工不把酒店当成一项事业来做，而是一个兴趣爱好、或者当做磨练自己，一有机会便就想另寻方向。对员工得有足够的信任、要发挥员工的积极性，信任是对员工最好管理方法，这些管理方法一些酒店往往都有使用过，而有些通常管理者会拿着放大镜来审视员工，将员工的缺点无限放大，对员工怀有戒备性之心。在服务上，受中国几千年传统文化影响、等及观念严重、凡事都要请示上级。

最近看到一则日记、关于海底捞很厉害的哲学：把员工当人，要知道、小米也曾经把海底捞当做学习对象，小米联合创始人黎万强写了本小米的内容手册【参与感】，其中提到一句话‘团队第一、产品第二’。1、人比制度更重要，海底捞也有很多制度，比如他们的工作制度、晋升制度、新员工培训制度、新员工接待制度等一些。2、作为一名管理人员一天感动是个顾客、还不如感动五名员工。只要到了上班时间所有员工都不会停下来休息，安检员，职责相当于电工，都会在上菜高峰期端盘子上菜，传菜员传出去一趟菜总是拿回一筐脏盘子，收市之前的上客低谷期、传菜员、服务员、保安都有到洗碗间擦盘子、这种效率只有麦当劳有过，店长以及大堂经理，后堂经理总是出现在最忙的地方干起活来比谁都熟练比员工还麻利。尽管他们有时候工作量大、累、都会面带笑容。海底捞之所以做得好，是因为他们用心在做，我们不能把感动的未源寄托在别人身上，只有我们自己努力，才可以让企业管理者来感动每一位员工。

    一：酒店人力资源现状调查分析
现在很多酒店的发展趋势也不是很好了，有的甚至已经关门了，但有的老板会选择餐饮和客房一起经营，这样酒店的保障性会好一些。环境和工作特点存在着缺乏规律性，这样很会导致员工的积极性，主观收入相差悬殊而且酒店的人力资源也要不断的更新管理思想，要建立更加完善的工作系统和培训工作计划，提高员工素质搞好人力资源的开发及利用，才能把实现酒店的目标经营管理实现最大的经济效益。

二：酒店人力资源管理的两大误区

其一：人力资源管理的对象仅仅是指管理酒店员工，现在很多管理者不敬业、不专业，身为酒店的管理者都应该首先提升自己的责任感、职业素质于管理理念。

其二：人力资源招聘和培训，每个企业都想要找到合适的员工以及发觉他们的潜力让他们成为人才精英。那么招聘就要有明确的需求分析，并且要让员工可以找到合适的工作还可以胜任工作，招聘要有明确的招聘渠道，在条件准备就绪后才能进行招聘，培训的目的是让员工可以快速的熟悉企业以更多的精力投入到工作中。同时要发掘员工的潜能，让员工了解促进文化企业的宣传同时提高企业的经济效益。要让员工明白企业的好与坏与自己有着很大的关联。这就是要求我们企业该如何留住人才、发展人才和吸纳人才。

酒店的人力资源事是运用现代人力资源管理理念，依靠组织结构和组织手段，为酒店选择选择并培养素质高的员工，配备具有才能的企业发展管理者，不同的酒店对员工的服务、技巧、操作能力有不同的要求，通过管理要求的培训，使员工将自己担当的职务、职责看做是自己的理想，尽其所能的为酒店目标奋斗，从而使员工个人目标与酒店目标一致。管理的培训重点在于促进员工的全面发展，使员工的个性才能得到全面发挥。控制成本，降低价格

对于我国人均消费水平不是很高的时期，顾客对价格的高低还是比较敏感的，因此低廉的价格还能带动居民的消费，对于任何企业而言成本最小化和利润最大化就是他们前进的动力，对于餐饮而言也不例外，在较低的价格下保证利润。未来的发展趋于大众亿，现在的餐饮已不能继续依赖那些高官显贵、大众消费的人群成为饭店的重要人群。高超的厨艺较低的价格而社会提供较高质量标准的餐饮产品和相对应的服务。

总结：酒店要发展就必须加强人力资源开发，人力资源中员工关系的管理，员工与企业在劳动过程中建立的经济关系，现在企业中的员工与企业都会有劳动合同，合同让双方明确自己的权利和义务，员工之间的相处也有一定的约束，企业与每位员工都是一体的，大家需要团结才可以促进企业的发展。使酒店的行业在社会发展中处于有利地位。总结一些较为成功的酒店企业的经营经验，员工是企业的重要资源，现代企业经营与管理的专业人才也要加强培训、增加本身的专业知识，酒店才能满足旅游业蓬勃发展的需要，以最好的服务带给大家。
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