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员工满意度影响因素研究

【摘要】随着当今企业管理的发展，企业在以人为本的价值管理理念上，正经历由对外“以顾客为中心”到对内“以员工为中心”的转变。员工对工作的满意度（简称员工满意度）与企业的各项指标有着密切的关系，并直接影响着一些指标，如利润率、生产成本、劳动生产率、离职、缺勤等。哈佛大学的一项研究表明，员工满意度每提高5%，企业盈利随之提高2.5%[1]。因此，好的员工满意状况已成为企业创造价值、创造利润的重要依据之一。
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    一、关于员工满意度影响因素研究
    （一）研究背景及意义 

    随着当今企业管理的发展，企业在以人为本的价值管理理念上，正经历由对外“以顾客为中心”到对内“以员工为中心”的转变。员工对工作的满意度（简称员工满意度）与企业的各项指标有着密切的关系，并直接影响着一些指标，如利润率、生产成本、劳动生产率、离职、缺勤等。哈佛大学的一项研究表明，员工满意度每提高5%，企业盈利随之提高2.5%[1]。因此，好的员工满意状况已成为企业创造价值、创造利润的重要依据之一。进行员工满意度调查分析，一方面可以帮助领导层更好地了解员工的基本满意状况（如最满意和最不满意的方面是什么，组织在哪一方面最需要改进，什么因素才能起到激励作用等），并可根据存在的问题提出切实可行的解决办法；另一方面，员工满意度调查结果可以起到预防的作用，它是诊断组织管理现状最为重要的“温度计”、“地震预测仪”，可以及时预知企业人员的流动意向，如果改进及时，措施得法，就能够预防一些“人才流失”的情况发生。 

    有关员工满意度的定义，国内外的文献有不同的表述，但大致可分以下几种： （1）工作满意度(Job Satisfaction)作为组织行为学中研究最广泛的一种态度，对其内涵较为统一和明确的认识为：代表个人对其工作及工作内容的评价[2]。（2）员工满意度是指因为自己的重要需求得到满足后对目前工作的一种正面感觉[3]。 （3）员工满意度是员工在特定的工作环境中,通过其对工作特征的自我认知,确定实际所获得之价值与其预期应获得的价值之间的差距[4]。 

    综合上述几种观点，本文认为员工满意度，是员工因为工作本身可以满足或者有助于满足自己的工作价值观需要而产生的一种愉悦的感觉。 

    （二）国外研究综述 

    国外对员工满意度的研究主要集中在员工满意度的构成和影响因素上。如洛克(Locker)认为,员工满意度构成因素包括：工作本身、报酬、提升、认可、工作条件、福利、自我、管理者、同事和组织外成员等10个因素。阿莫德(Amold)和菲德曼(Feldman)则提出，员工满意度的结构因素包括工作本身、上司、经济报酬、升迁、工作环境和工作团体。1957年，明尼苏达大学工业关系中心的研究者基于工作适应理论进行了一系列研究，编制了明尼苏达满意度量表MSQ。MSQ量表分为长式量表(21个分量表)和短式量表(3个分量表)。短式MSQ包括内在满意度、外在满意度和一般满意度3个分量表，长式MSQ包括100个题目，可测量员工对20个工作方面的满意度及一般满意度。 

    从目前的情况来看，员工满意度研究的趋势是更注重对人与环境之间动态关系的研究，这种研究假定动机和性情的因素与工作场所中的环境因素之间有紧密的相互依赖性。另外，员工满意形式的差异对组织研究和它们的结果会产生重大影响，即出现了对屈从的满意和建设性的不满的研究。所谓屈从的满意，是员工屈从于某种压力而表现出来的满意的假象，是一种消极的行为；而建设性的不满则是本着一种积极负责的态度，希望通过组织的变革来让企业做得更好。屈从的工作满意和建设性的工作不满，比其他形式的工作满意或不满意可能对组织的业绩和干预效率有更显著的影响。屈从的工作满意往往伴随着怠工、病假频率的增长和工作质量的下降。建设性工作不满往往成为组织成长的一个基础，建设性不满的员工目标取向和改变消极工作环境的动机必然成为一个有计划的组织变革的有机组成部分。 

    （三）国内研究综述 

国内学者对员工满意度的研究主要集中在员工满意度的影响因素、测量方法，以及员工满意度对员工行为的影响等方面。 

国内学者研究了不同组织类型的员工满意度现状，发现影响员工满意度的因素主要有工作回报、工作本身、工作群体、企业管理等方面。 张士菊调查了不同因素对工作满意度的影响，结果发现影响程度存在显著差异，其中薪酬福利的影响最大，其次为工作本身、晋升、同事满意度和上级管理满意度[5]。顾远东和彭纪生则从气质性情感角度，研究了人格对工作满意度的影响[6]。段丽华通过对我国学者发表的110篇关于“员工满意度”的论文进行文献分析，认为影响员工满意度的因素主要体现在员工自身因素、工作环境因素、社会群体因素和企业整体因素等四个方面[7]。马威，孟凯，冯晓庆对大型零售企业员工满意度进行了研究，其研究结论为：大型零售企业员工满意度的影响因素主要有激励因素、组织氛围和文化、工作适应性、工作条件和环境，而关键因素有2个，即工作适应性、组织氛围和文化，其中工作适应性是首要因素[8]。我国王秋令通过对纺织企业员工满意度的调查分析，结果表明，员工对企业的总体满意度欠佳，对自己的工作本身也不满意，认为自己有能力完成目前的工作并且还有相当一部分人有余力，尤其是管理人员认为自己的才能没有充分的发挥[9]。郑小虎研究发现民营企业员工满意度由以下六个因子构成：工作本身、工作报酬、工作环境、工作团体、工作条件和工作前景[10]。 

    员工满意度已经成为许多跨国大企业的评价标准，目前国际上为企业普遍接受和采纳的“员工满意度调查”的调查方法主要有两种：①单一整体评估法。这种方法只要求被调查者回答对工作的总体感受，比较简单明了，不过，这种方法只有总体得分，虽然可以知道企业的相对满意度水平。但无法对企业存在的具体问题进行诊断，不利于管理者改进工作。②工作要素总和评分法。这种方法将员工满意度划分为多个维度进行调查。相对而言，它比单一整体评估法操作起来复杂一些，但能获得更精确的评价和诊断结果，有利于企业管理者根据存在的问题，制定相应的对策，提高员工满意度。 

    目前，我国学者对员工满意度测量问题的研究处于起步阶段。1978年，徐联仓等人有关员工满意度调查报告在“光明日报”发表后，引起国内外舆论的广泛重视，这是国内最早进行的员工满意度调查；1988年吴忠怡、徐联仓对MSQ进行中国地区的修订；2001年，卢嘉等在国内外有关员工满意度研究的基础上，开发了针对我国现状的员工满意度量表。 

    现有研究表明，员工满意度对员工的离职倾向、忠诚度等都会产生影响。 刘云通过对5家不同性质企业的员工满意度与员工绩效之间关系的调查分析,发现员工满意度对员工绩效的影响非常小，这两个变量之间并无确定的相关关系[11]。张林，朱晓通过对外向型企业员工工作倦怠和工作满意度的调查，发现：①工作满意度在性别、工龄、文化程度和单位类别上存在显著差异；②男性员工在工作倦怠方面低于女性，在工作满意度方面高于女性；③工作2～4年的员工工作满意度显著高于工作2年以内和4～6年的员工；④本科和硕士及以上学历的员工工作满意度显著高于大专和高中及以下学历的员工[12]。孙秀玲研究发现：员工工作满意度和离职意愿之间呈现出显著的负相关关系，且工作满意度各因子与离职意愿均有显著的负相关性，其中工作本身和工作团队与员工离职意愿之间的负相关性最强[13]。张京梅认为保健因素和激励因素都有可能使员工对组织忠诚，只不过激励因素产生的忠诚比保健因素产生的忠诚更持久，同时她也指出，满意度是忠诚度的必要条件[14]。 

    在我国，员工满意度测量的问题直到近几年才引起企业和学者的关注，测量工具采用的几乎都是源于西方文化的问卷结构，没有考虑或很少考虑我国企业自己的文化背景。在现有的员工满意度研究中，针对国营企业的研究较多，而对于民营企业，特别是民营中小企业的员工满意度研究较少，同时已有研究表明，民营企业员工满意度普遍不高，属于基本满意范畴。 民营中小企业是我国经济结构中不可忽视的力量，而员工满意度对企业经营又具有重要的影响，因此，设计我国文化背景下的员工满意度调查问卷，对民营中小企业的员工满意度现状进行调查研究，对于丰富民营企业员工满意度理论，了解其员工满意度现状及影响因素，进而提出相应的对策建议，就具有相当重要的理论和现实意义。
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