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新经济下的人力资源管理

在经济发展越来越迅速的今天，企业在众多竞争者中脱颖而出依靠着其强大的竞争力，在企业的实力竞争中，人力资源是很重要的部分，对企业的竞争力起着至关重要的作用，在新经济环境下，企业需要对人力资源管理有更清晰的认识，了解人力资源管理的要点，以及国内和国际新型人力资源管理的探究，将其配合企业发展深度研究，应用于企业的管理，成为具有企业特色的新人力资源管理模式，提高企业的竞争实力。

一、人力资源管理相关概念

所谓人力资源管理，就是在以经济学为基础，在以人为本的思想指导下，通过招聘，选拔，培养，提供薪水等方式对于某一组织的相关人员，包括组织内部和外部，进行人力资源的统筹和高效安排，以使企业在当下和未来一段时间内的发展需求的到满足，并且尽可能让企业与人才的共同的到最大的发展。即通过对企业现状的研究，了解企业的需求，进而选拔人才，进行培训，根据其为企业创造的贡献进行考评，让企业与人才协同发展。一般来讲，在学术界，人力资源管理被分为六个部分：1.人力资源的规划；2.招聘与选拔；3.培训与提高；4.绩效考核；5.工资和福利管理；6.劳动关系管理。通过对这六部分的理解和探究，根据企业自身情况与人员配置，进行合理的人力资源管理，从而使企业达到一个更好的运行状态。

二、新经济下人力资源管理的要点分析

首先，应该确定以人为本作为人力资源管理的中心。长期以来，在企业的发展中，都是以工作内容为中心的，要求员工为工作内容付出，而不在乎员工的自身需求。在这种发展状况下，员工基本处于半压迫状态，工作积极性不高，导致工作效率低下，企业的直接经济利益收到影响。然而，在新的经济状态下，要求企业关注员工的个人需求，要求企业做到以人为本，尊重重视员工，关心员工的需求，在工作安排中，不再是机械化的要求人为工作服务，而是更为关注员工个人的专长，兴趣爱好，以及员工个人能力提升的需求。在建立起以员工为中心的工作体制后，员工的工作积极性将大幅度提高，工作效率提高，潜力几乎完全被激发。做到以人为本，需要企业管理者关注到，员工的需求企业提供一定的发展空间，企业需要为员工提供安全与福利保障，同时需要为员工提供集体的娱乐活动，改善员工间的人际关系。

其次，重视人力资源素质的提高。企业的实力主要取决于企业拥有的三大资源，即人力资源，物质资源和财力资源。其中人力资源是企业发展的根本，拥有强大的人力资源才能积累充分的物质资源，进而为企业获得巨大的财富资源。企业对于人力资源的开发需要注重一下几个方面：第一就是人才的招揽，在企业招聘时要关注员工的文化教育程度，以及个人素质，从根本上改善企业人力资源的整体素质；第二也是最为重要的就是对企业员工进行持续教育，即企业员工培训。在新经济环境下，知识和科技的迅速发展就要求企业与时代共进，其中企业发展最活跃的因素就是人力资源，对人力资源的培训不但是对员工个人能力的提升，也是对企业竞争力提升有积极作用。在人力资源培训中需要着重进行两个方面，其一是员工专业知识与专业技能的培训，提高人力资源的专业能力可以使企业的生产效率得到提升。其二是员工综合素质的培训，员工素质提高可以提高企业的整体素质。企业需要注重对员工培训的投资，科学专业的投资可以让员工能够跟进企业发展目标的变革更好的为企业服务。

再者，注重人力资源管理中的奖励制度。人力资源管理的优劣直接影响企业的经济利益，在以往的发展中，企业难以留住人才或难以在企业内部创立良好的人才竞争环境，主要由于企业未能建立有效的管理机制。首先企业要了解人才的专业方向，让员工的才能得到完整的发挥，实现自我价值，获得精神上的满足，同时企业需要建立合理的奖励和调节机制，对于员工对企业的贡献程度，为员工提供相应的奖励，这种奖励不止局限于物质，更重要的是精神奖励，例如满足员工心理需求，职权，股份，培训机会等都可以成为企业对于员工奖励的内容。通过这种奖励调节机制，使员工在工作中能够相互竞争的同时相互配合，为企业提供良性的竞争环境。同时企业应该注重福利的改善，如员工的工作环境是否舒适，富有活力，能够激发员工的创造力，让员工乐于工作，积极投入工作，自主进行潜能的开发。

同时，建立科学化的人力管理机制。在传统的人力管理机制下，影响员工职位的不止是员工的能力，还有许多其他方面，包括管理者对员工身份的主管认同，但是这些都不利于企业人力资源管理的良好发展。在人力资源管理中，企业应注意几下三点：其一，注重员工的个人能力，即以能取人，敢于并善于运用新人，根据个人能力为其选择合适的岗位，为企业创新打下基础；其二合理确定结构，除了个人需求，企业管理者需要关注群体利益，在人员配置上，注重各取所长，优势互补。其三要注重发展交流，即适当的交流可以使企业更容易发现员工的所长，对其能力进行更好的开发，进而为企业创造更大的效益。

一个优秀的企业家必然是一个热爱员工关心员工，备受员工爱戴的老板，对于员工的关心需要分别从对员工本身的关心和对其家人的关心，了解员工的需要并帮助其改善生活压力，可以使其更专心投入工作，同时，员工对于企业的关心所作出的回报将会对企业发展起到重要作用。以己及人，充分关注关心员工的个人生活个人发展，会使员工对企业产生归属感，从而更愿意为企业服务，是自己的价值进一步提升。

最后、对于一个企业来讲，能够有一个完善的学习组织是企业员工能够进行个人能力提升的重要渠道，让员工处于自我发展，自我创新的状态，积极主动进行知识的共享，从而全面提高企业人力资源水平，是企业人力资源管理创新的重要手段之一，并逐渐成为企业在人力资源管理的目标之一。

三、新经济下人力资源管理的创新研究

首先，将以产品为中心的生产模式转型为以人为本的生产模式，除了注重客户需求以外，也同样需要注重企业人力资源的需求，使员工能力在企业的产品生产中获得提升，让企业产品，企业员工，企业利益共同达到最佳状态。其次、改进工作过程。首先工作的改革需要结合企业的实际情况，企业可以对员工进行相关调查，了解生产中出现的问题，以及员工的看法，并根据相应员工的专长对工作模式进行适当的修改，使企业的生产效率得到提升，同时也满足了员工的自我价值实现需求。最后人力资源管理需要全员参与生产，企业可以尝试改变原有的枯燥的管理模式，鼓励并充分调动所有员工对生产的热爱和参与生产的积极性，一方面可以提高生产效率，另一方面可以在全员参与的过程中，发现员工的个人能力，进而使对于员工的工作安排调整更适合员工个人发展，也使企业利益得到提升。
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