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小学数学教学中小组合作学习从形式走向实效的探索
【提要】随着建构式生态课堂的深入开展，“自主、合作、探究”成为知识建构的一种重要的学习方式。“小组合作学习”是数学课堂教学的重要环节，越来越受到广大小学数学教师的重视。小组合作学习有利于培养学生的团队意识和集体观念，提高合作能力。小组合作学习有利于促进学生学会独立思考、自主探究，激发学习数学的兴趣。哪么，如何切实有效地开展小组合作学习呢？注重小组建构，健全小组合作制度；选择恰当的合作时机，提高合作的实效；指导有效的合作学习的方法；让学生学会倾听,学会讲述,学会思考；注重合作评价，培养合作意识。

【关键词】小学数学    小组合作       

《小学数学课程标准》指出：“学生学习应当是一个生动活泼的、主动的和富有个性的过程。除接受学习外，动手实践、自主探索和合作交流同样是学习数学的重要方式。”随着建构式生态课堂的深入开展，“自主、合作、探究”成为知识建构的一种重要的学习方式。“小组合作学习”越来越受到广大小学数学教师的重视。“小组合作学习”也成为数学课堂教学的重要环节。建构式态课堂中，小组合作学习有着非常重要、深远的意义。

    一、新课程理念下，小组合作学习的重要意义

    1.小组合作学习有利于培养学生的团队意识和集体观念，提高合作能力。

    所谓小组合作学习就是通过小组成员之间的相互合作、探究与交流来完成特定的教学任务的一种教学组织形式。班集体是一个特有的小社会，学生在班集体中并不是孤立、游离的，而是要将自己融入到集体之中。在小组成员交流想法、探究知识、质疑观点的过程中，进一步加深了学生的相互认识与了解，产生对集体的依赖情感，形成团队意识和集体观念。学会与人交往，与人合作，提高合作能力。

2.小组合作学习有利于促进学生学会独立思考、自主探究，激发学习数学的兴趣。

小组合作学习是在学生自主学习、思考的基础上进行的学习活动。没有学生的自主思考，对知识的主动建构，就无法实现合作学习。因此，学生的主动学习是小组合作学习的重要前提。小组成员之间的合作能够有效促进学生自觉主动的学习，积极主动的思考，激起对知识的探究欲望，提高学习的兴趣。

二、当前教学中小组合作学习出现的问题

在小学低年级数学课堂教学中，由于学生刚刚接触数学学习，还没有掌握科学的学习方法，良好的学习习惯还处于养成阶段，合作的意识、能力比较弱等因素，造成了合作学习中出现了一些问题。

1.组织秩序松散，效率较低。
由于低年级学生的年龄小，自控能力弱，缺乏合作的意识，因此，经常在数学课堂中看到这样的现象：小组合作学习的时候，有的小组在一起说着与学习主题无关的话；有的小组秩序混乱，操作、发言你争我抢；有的小组甚至闹起了矛盾，需要老师去解决。没有在充分的合作时间内，收到较高的学习成效。

2.学生不会合作，合作活动流于形式。
低年级学生的认知水平低，生活经验匮乏，与人交往的能力薄弱，不知道什么是合作，缺乏合作学习的有效方法。虽然，教师在课堂中积极开展了小组合作学习，但往往会出现小组合作学习“有形式、无实质、更无实效”的现象。不能开展有效的合作学习，白白耗费了有效的课堂教学时间，成为低年级数学教学中一个普遍的问题。

3.合作时间不充裕，合作次数较多。

教学中，教师经常组织小组合作学习。但没给学生充足的时间去思考、去探究，往往是匆匆的开始，过了一会儿又匆匆的结束，像“走过场”，不能达成合作学习的目标。一节课中，三番五次的组织小组合作学习，让学生敷衍了事，疲于应付。合作学习有次数，没有实效，降低了学生的学习兴趣。

    三、提高小组合作学习实效性的几点策略
    1.注重小组建构，健全小组合作制度。

    建构合理的学习小组是小组合作学习得以顺利开展的前提。学习小组的建构不是把二至四名学生随意、临时的组建在一起，而是要对全班学生进行认真地了解，根据每个学生的性格、特点、能力和习惯等各方面因素，进行合理搭配，使各个小组的能力均等、总体水平基本一致，促使小组合作学习活动的有效开展，避免出现“一枝独秀”的状况。

    可见，建立小组合作制度的重要性，合理的小组合作制度是顺利开展合作学习的“基石”。首先，在小组中选拔能力强、习惯好、胆子大有一定权威性的学生担任组长，负责组织本组成员按照老师的要求进行合作学习。其次，师生共同制定《小组合作学习规则》：1.组长是组织者，每一个成员要按组长的要求分工合作。2.操作、发言要按顺序一个一个地轮流进行，不能争抢。3.每个组员都必须参与合作活动。4.合作完成后立刻安静地坐正。5.组长汇报合作成果。学生按照这样的规则去合作学习，学习的有序性得到了保证，促进学习活动的高效完成，使每个学生在活动中都得到了发展。

    2.选择恰当的合作时机，提高合作的实效。

    低年级的学生具有强烈的好奇心和表现欲，对新知识有浓厚的兴趣。教师要善于抓住学生的特点，把握时机，在学习中遇到难点、疑点，依靠个人的能力往往无法解决的困难，开展小组合作学习，有效地发挥集体的智慧，培养学生合作的意识，帮助学生顺利地突破难点，理解、掌握知识点。适时恰当地把握小组合作学习的时机，充分发挥学生的主观能动性，促进学生合作能力的提高。     

    在教学一年级上册《分一分》时，“想想做做”第3题，把下面的树叶分在3个盘子里，用线连一连。学生个人独立完成，存在一定的困难。如果让小组合作讨论分类的方法，可以让学生在交流想法，互相争论的过程中完成知识的学习，使学生的认知能力得到充分发挥，实现相互间知识技能的互补，提升小组合作学习的实效，焕发课堂教学的勃勃生机。

    3.指导有效的合作学习的方法。

    为了使学生的合作学习活动更为有效，教师就要教给学生科学的合作学习的方法，不厌其烦地给予学生耐心细致地指导，帮助学生形成必要的合作技能，提高合作学习的实效。

    (1)学会倾听。

   《小学数学课程标准》第一学段目标指出：“能倾听别人的意见，尝试对别人的想法提出建议，知道应该尊重客观事实。”低年级的学生大多以自我为中心，急于表达自己的想法，不善于倾听别人的见解。学会倾听是必备的合作技能之一，是获取、提炼信息的重要途径，也是尊重他人的一种表现。一些低年级学生由于在上学之前已经接简单学习了一些初步的数学知识，课堂上所学的知识对他们没有了吸引力。为了表现自己，得到老师的表扬，老师提问题的话音未落，就迫不及待地举手发言。别人回答问题的时候也不断地插话，对于老师和同学传达的语言信息，往往是“左耳进，右耳出”。教师要教会学生学会倾听，听清楚别人的想法，特别注意那些与自己不同的想法、思路，边倾听边思考，获取有用的信息，为有效的讨论打下基础，从而真正实现合作学习。

    教师创设良好的课堂倾听环境，吸引学生的注意力，激发学生“我想听，我要听”的倾听欲望，提高倾听能力。比如，在教学《2-5的分与合》时，创设了闯关进入数学王国的游戏情境。马上引起了学生的跃跃欲试的兴趣，都想成为胜利者，进入数学王国，促使学生产生强烈的倾听欲望。

    (2)学会讲述。

    低年级的学生由于知识量的有限，语言表达能力较弱，往往不能用准确的语言表达出自己的想法。而合作学习却需要每一个成员都能清楚地说出自己的想法，了解别人的思路，在此基础上进行有效的合作、探究。勇于发言的学生要训练他们有条理地表达出自己的想法，而胆小、不敢发言的学生，要积极地给予他们鼓励，锻炼他们敢说的胆量，激起他们想要表达的热情，做到“人人有话说，人人说清楚。”让小组合作交流有声有色的开展，提高小组合作学习的实效。

    例如，在教学《多一些、少一些、多得多、少得多》时，学生的表述往往不准确、不规范。教师对于表述准确、规范的学生予以表扬和奖励，并请他们当小老师帮助表述不准确的学生。儿童时期是语言发展的重要时期。教学过程中，努力培养学生的表达能力，让学生善于说话，保证小组交流活动的顺利、有效地开展，提升小组合作学习的效率。

    (3)学会思考。

    在小组合作学习中，学生不仅要学会倾听、学会讲述，还要在倾听别人讲述想法的过程中积极去思考他人的想法是否合理，把自己的想法与他人的进行比较、分析，挑出他人见解中的“刺”，进一步完善自己的想法。提高学生的思维能力，提升学生求异思维的水平，小组合作学习中培养学生善于思考的良好习惯，确保合作学习切实、有效的完成。例如，教学《9加几》，小组合作讨论9+4的计算方法后，集体交流时，每个小组说出自己小组的算法，其它小组的学生对这种算法进行分析，判断此算法是否正确。最后全班学生共同讨论、比较、分析，选择出最优化的计算方法。比较、分析、选择的过程，实际上是学生一次自主的思维历程，在这个过程中，培养了学生的思维能力和良好的思维品质。

    4.注重合作评价，培养合作意识。

   《小学数学课程标准》指出：评价的主要目的是全面了解学生数学学习的过程和结果，激励学生学习和改进教师教学。小组合作学习后及时给予学生合理、正确的评价，激起学生学习的原动力，让学生体验合作学习的乐趣，品尝合作成功的喜悦。充分发挥评价的引导和激励功能。一方面，引导学生达成统一的认识，得出科学的结论。另一方面，对每个小组的合作学习情况做出合理的评价。表扬、肯定表现优秀的地方，鼓励有所进步的方面，指出不足之处，提出以后合作学习的过程中需要注意的地方。在批评、指正的同时，注意保护学生的自尊心和自信心。特别要注重对小组合作情况的评价，表扬、奖励合作较好的小组，以此来培养学生的合作意识和团队精神。

    在低年级的数学教学中开展小组合作学习，能够面向学生，充分发挥学生的主观能动性。在学习知识的同时培养学生与他人合作、交流的能力，为以后的数学学习打下坚实的基础。
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