更多原创论文请访问论文同学网(www.lwtxw.com)

如需原创论文：请联系QQ17304545 微信：17304545  微信：LUNWEN668
原创论文详细流程：http://www.lwtxw.com/zidaolunwen/ 

对小学教学中合理运用现代信息技术与传统板书
的实践经验和问题研究
进入了二十一世纪，随着现今社会的迅猛发展，科技的飞速进步，我们进入了一个信息传播的全球化时代。这个时代是一个知识经济的时代，从而使得教育逐渐成为了促进社会发展和进步的新生长点。这不仅为教育的发展带来了新的机遇，也为我们教育的形式带来了新的思维。伴随着新的高科技手段——投影仪、电视、电子计算机等现代电子仪器进入学校，呈现于课堂后，我们传统的课程组织方式已发生了变化，尤其是电子计算机在教学中扮演的角色已初露锋芒。而教育又应如何适应新的时代要求，其传统的教学方式是否该更新？我们教学方式是不是要改变？下面我就从小学教学中运用现代信息技术和传统教学方式尤其是传统板书的相关方面对该问题予以介绍和探讨。

一、现代信息技术在教学领域的概念界定和内涵。

小学课堂教学的现代信息技术是指运用信息技术、多媒体技术、数字技术等现代科学技术对教学过程和教学媒体进行设计、开发、运用、管理和评价的理论与实践。现代信息技术教育主要围绕教学过程和教学资源展开理论研究和实践，支持并优化教学，以促进学习者的学习。现代信息技术的应用将使小学教学的理念、内容、手段、方法、形式和管理发生深刻的变化。使小学课堂教学能有效的开发和组织各种学习资源，充分发挥教师的“主导”和学生的“主体”作用；打破教材的单一形式，使学习信息具有文字的、图像的、数字的、声音的或多种形式混合为一体的等多种表现形式，提高小学生的学习兴趣和热情。总之，基于现代信息技术教育的小学课堂教学活动将是鲜活的、生动的、轻松的、愉快的、丰富多彩的，能够在最短的时间，学习尽可能多的内容，取得最好的教学效果。

二、小学教学中分别运用现代信息技术和传统板书的优缺点：

(1) 小学教学中传统板书的优劣

英国牛津大学出版社出版的“教育学”指出“所有的直观教具中,要数黑板最普遍最重要最灵活。但是也许正因为黑板过于为人们所熟悉,因而往往被人们忽视或使用不足。许多教师利用黑板的能力很差,还从未探索过他那令人兴奋的种种可能的办法。”因此教师要积极的在课堂教学中运用黑板的重要作用。而要用好黑板,那么教师就应该在课前先设计好板书。板书设计是教学的一个重要组成部分,课堂中适当的板书能够提高教学质量,掌握基础知识。板书在课堂中的使用方便灵活，教师可以根据教材的不同，条件的差异，以及自己的教学理念，可以在课前就设计好。并且可以在上课过程中根据具体的情况，适当的修改，使板书适应课堂教学的变化，更好的服务课堂教学，而且修改或删减板书也比多媒体操作起来更加灵活方便。比如，板书易于修改。教师的板书大部分都是在课堂中写的。不像多媒体在课前就已经做完，上课时一般照着课件上，而板书则可以在上课中，如果教师觉得字写的不够好或写错了，可以擦掉重写，还可以就学生上台写，与学生互动，让课堂活跃。教师在教学过程中如果有突如其来的灵感就可以在黑板上书写出来，不会像多媒体受制于课前制作，死板的上完课。而黑板也给教师对板书设计的调整提供了足够的空间。有教育专家指出在黑板上做记录的好处就是这些文字在黑板上停留多久学生就可以看多久。据有关研究表明，人们从语言文字获得的知识能够记忆15%。而同是运用视觉、听觉则可接受知识的65%。在小学语文教学中正确的组织和运用最适合的直观教学的板书手段和方法，可以使学生的学习走近路，走直路，走到“百闻不如一见”的作用，可见板书设计的形象直观对于教学具有极其重要的意义。

但是在实际教学中黑板的重要性常被小学老师忽视,有的黑板板书设计的单调乏味,有的胡乱涂鸦,从而导致学生厌学情绪滋生,学习积极性大大降低。目前,有一些教师在上课特别是上语文课中根本没有注意板书的设计,板书书写混乱，只是上到哪，就写到哪，没有注重语文课板书的实用性和科学性。有时只为了板书的新颖而设计板书，那板书就失去了它最基本的作用和存在的意义。特别是语文学习就重在听、说、读、写，并且对于小学生而言，学习生字还是最基本的东西，老师在黑板上写字时，也是学生识字的过程。

（2）小学教学中运用现代信息技术的优劣。

《新课程标准》指出：“现代信息技术要改变学生的学习方式，使学生乐意并有更多的精力投入到现实的、探索性的数学活动中去。”目前，具有鲜明时代特色的多媒体辅助教学已融入我们的小学数学课堂中，它以语言、文字 、视频信号和声音等新颖独特的方式给广大教师和学生提供了丰富的教育教学资源 ，革新了传统的教学模式，被誉为教育史上的第四次革命。现代信息技术环境下的教学模式有助于让学生在开放的学习环境中及时获取信息，利用信息技术辅助数学课堂教学，能生动直观的将原生态的教学信息再现于学生的感官。通过视听器官的协作运用，激发学生的表达欲望。教师需要适时、适当、适度地借助现代信息技术的优越性，帮助学生在学习中获得乐趣、增长见识、开发潜能。

比如，由于小学数学知识自身的抽象性与严谨性，数学被大多数人认为是一门枯燥、乏味、难教、难学的科目。在传统的课堂教学中，由于传统教学手段等方面的限制，教师不能提供生动、直观的教学情境，使学生对数学知识的意义建构发生困难。随着我国教育信息化发展步伐的加快，多媒体进入了课堂，为原生态教学情境的创设提供了便利条件来直观教学，使学生始终保持兴奋、愉悦、渴求知识的心理状态。能将有时难以表达甚至根本不能用语言完整而准确地表达的图形、图象的运动信息以及一些抽象的理论、复杂的空间结构，通过文字、图形、三维动画、视频图像、声音等各种教学信息，使之有机的结合在一起，给学生带来了一种全新的学习环境和认知方式。比如，在认识“角”一课时，我以“大雁南飞图”入手来创设情境，引入课题。从大雁不断变换的队形中，放大大雁的“人”字形轮廊线，引入本节课要认识的新朋友“角”，为学生认识“角”提供了生动的可感知的原生态材料。激发学生学习新知的兴趣。又例如：在教学《比较数的大小》时，将数的比较融入小动物赛跑的情境中去，学生看着动物伴随着音乐奔跑的情境，兴奋极了，积极动脑思考，这些动物谁跑得快呢？凭着自己对生活的经验和已有的知识，很快就做出了正确的判断，在比较谁跑得快的过程中，学会了数的大小比较的方法。比如，学习图形之间的轴对称、平移、旋转及其组合等变换关系。用多媒体创设原生态的场境，使之充分调动学生的多种感官参与认知，有效地激发学生对数学的情感体验，获得较为深刻的感性认识，从而更好地理解和记忆所学的内容。

尽管现代信息技术的应用对我们小学教学是一次大的革命，它使我们的课堂生动灵活，但是运用的不合适，反而会带来不好的一面。首先，是信息内容满堂灌错误。教师课堂上从头至尾都用多媒体，像是讲座或者学术报告，老师只管低头盯着电脑屏幕“念”或者操控电脑演示多媒体课件。大屏幕成了信息海洋，不管学生能否来得及阅读和消化。信息量过大、呈现速度过快，超过一般学生的信息接受能力。教师照课件宣科，导致师生之间缺乏交流，感情疏远，用机器取代教师，既违背了教学规律，也忘记了教师是教学的主导。
       其次，是信息技术呈现单一化错误。教师从头到尾都以信息技术手段展示图片、声音、视频等信息，不敢合理使用传统有效的手段例如直接讲授法，无论什么内容都要通过信息技术方式展示，把传统课堂上板书的内容全部搬到了电脑屏幕上，为信息技术而信息技术，把多媒体变成了“一媒体”。
       最后，信息技术的运用要讲究实效性。运用信息技术不是做给人家看的，不能满足于公开课上表面的热热闹闹，看起来很“现代”，而是确确实实有助于提高数学教学质量，提高学习效率，减轻学习负担，使原来学生觉得难懂的内容变得相对容易，使师生的时间与精力投入得到应有的回报，使学生学得更扎实、灵活和主动。
    三、在合理运用现代信息技术下小学教学的模式和经验。
通过以上的分析，深刻理解小学教学新课程标准的内容，提高信息技术与传统板书教学融合的有效性。对传统教学模式不能一概否定，应该取长补短有效融合。对学生而言简明易懂的内容，教师采用直接传授效果可能会更好，或者稍加用粉笔临时补充绘画等，都比制作信息技术媒体课件要省时间和精力并实现最佳教学效果。计算机辅助教学固然有其他媒体所无法比拟的优越性，但其他常规媒体的许多特色功能也不容忽视。如投影的静态展示功能、幻灯的实景放大功能、教学模型的空间结构功能等，是计算机所不能完全替代的。所以，教师应根据教学需要选择合适的媒体，让计算机与其他常规媒体有机结合，“和平共处”，而不要一味追赶时髦。在强调学生主体，教师主导的新教育理念下，教师在教学过程中必须时刻坚持教学手段为教学内容服务的原则，现代信息技术只不过是辅助教学工具，课堂教学的主体和主导都是人，不应让机器唱主角，不应喧宾夺主，应注意教学手段运用的适度和简捷。运用多媒体教学一定要做到内容适量，使学生有理解和记忆所学知识的余地。不应变“人灌”为“机灌”，甚至“人机共灌”，把学生当作接受信息的容器。这样只是传统课程模式的换汤不换药，达不到课程改革的要求。对此我提出以下两点教学经验：
       （1）、教师要转变观念。给学生提供自主探究、个性化、协作式学习是新的教育理念的要求也是现代教育的必然趋势。现代教育理念已经不强调对教学活动的绝对控制，逐渐放弃呆板而循规蹈矩的教学模式，开始强调学生学习的灵活性和有效性，从而更加有利于学生的创新精神、实践能力和自身学习能力的全同提升。
       （2）、通过深入研究努力将传统教学内容与信息技术进行合理融合，不断探索出充分发挥学生主动性、积极性、创新性的有效模式，形成在教学过程中合理有效、适时有度的使用信息技术，促进学生自主学习、协作学习的良好课堂氛围，从而使信息技术在小学学科教学中发挥它应有的积极作用，更有质、有效的培养学生的自主学习能力与现代信息素养。
       总之，实现信息技术课堂教学的融合，是为促进教育教学改革，全面优化教学过程而服务的，我们应通过信息技术课堂教学的融合，创设生动活泼的学习情景氛围，减轻学生负担，提高课堂教学效果，不能顾此失彼，只注重信息技术的应用，而忽略传统教学的方式。构建在小学教学中，学生为主体、老师为主导的新课程教学课堂，让课堂教学更有效，从而为我们的国家培养出更加优异的人才。
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