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          教学中根据学生特点分层提问的技术研究
随着科学技术的发展，社会日益进步，教育资源和教育需求的增长和变化，班级授课制在我国做出辉煌的贡献后逐步显现出其先天的严重不足。教师在班级授课制（尤其是人数众多的大班级）下对能力强的学生“吃不饱”，能力欠佳的学生“吃不消”普遍感到力不从心。分层教学在这种情况下应运而生，成为优化单一班级授课制的有利途径。

1、  分层教学的概念及理论依据

   这种教学模式就是分层教学。所谓的分层教学，比较集中地被强调了几点：一是学生的现有知识、能力水平 ，二是分层次 三是所有学生都得到应有的提高。综合各家观点，分层教学就是教师根据学生现有的知识、能力水平和潜力倾向把学生科学地分成几组各自水平相近的群体并区别对待，这些群体在教师恰当的分层策略和相互作用中得到最好的发展和提高。

我国古代教育家、思想家孔子提出育人要“深其深，浅其浅，益其益，尊其尊”，即主张“因材施教，因人而异”；原苏联教育家维果茨基的“最近发展区”理论认为：每个学生都存在着两种发展水平，一是现有水平，二是潜在水平，它们之间的区域被称为“最近发展区”。教学只有从这两种水平的个体差异出发，把最近发展区转化为现有发展水平，并不断创造出更高水平的最近发展区，才能促进学生的发展；美国学者卡罗尔提出的“如果提供足够的时间（或是学习机会），再具备合适的学习材料和教学环境，那么几乎所有的学生都有可能达到既定的目标”。这些都是分层教学的理论依据。

分层次教学针对不同层次学生在思维发展水平、智力和认知结构方面存在的差异，确立不同的教育目标，采用不同的教学方法，既照顾了优秀学生“吃不饱”的现象，又解决了一般学生“吃不了”的问题，同时也为学生个性发展与选择学习创造了良好的环境，使每一个学生都能发挥其最佳水平。

分层次教学的优点有：

  第一，充分照顾了学生的发展差异，能够因材施教。

  第二，消除了智力歧视，易被学生接受。

  第三，分层次教学内含的竞争机制，使得学生在不断流通的过程中，接受挑战，实现跨越，从而易形成生动活泼、互帮、互助、互赶的教学局面，形成多向互动的课堂教学局面，而且减轻了学生学习负担，提高了学生学习成绩。

2、 分层教学的分层实施

    分层教学的实施主要包括学生分层教师在教学过程中，充分了解学生的实际情况，结合各种测试手段，根据学生的知识基础、智力水平和学习态度等，将学生大致分成不同的层次。分层备课 根据学生的实际情况进行分层备课，在备课的过程中，对各层次的学生制定不同的教学目标；根据不同层次的教学目标，设计好教学内容，课堂提问，技能训练并注意层次和梯度。分层授课采取“大班导学，小组议学，个别辅导”相结合的方针。课堂既要面向全体学生，主攻基本目标，又要兼顾优生、后进生。要把握课堂提问的层次，让各类学生都有所收获。分层练习是教师在设计练习或布置作业时要遵循“两部三层”的原则。“两部”是指练习或作业分为必做题和选做题两部分；“三层”是指教师在处理练习时要具有三个层次：第一层次为知识的直接运用和基础练习，是全体学生的必做题；第二层次为变式题或简单综合题，以B层学生能达到的水平为限；第三层次为综合题或探索性问题。使所有学生都能享受到成功的喜悦，因而提高学习的积极性。分层辅导 个别辅导是分层教学的补充，加强个别辅导能普遍提高后进生的全面素质，分层辅导中对成绩教好的同学给予点拨，以培养其思维能力。分层评价也是分层施教过程中的一个重要环节首先，坚持形成性评价与终结性评价相结合。既要注重学生的任务完成情况，也要注重其在任务执行过程中的表现和情感态度。其次，不同等级的学生，应给予不同层次的评价标准。对于后进者，着重于提高兴趣，建立自信心。对于中等生，着重于巩固基础，提高能力。对于优秀者，着重于开拓思路，激发潜能。

3、 分层提问的技术

提问是课堂上不可或缺的一个环节，通过有效的提问可以起到活跃课堂气氛，集中学生注意力，激发学习兴趣等作用。掌握好提问的技术问题，针对性地对学生进行设问，提问，评问才能让所有学生都学有所得。

1、从提问的对象和内容入手，进行分层提问。

分层设问。提问的效果好坏取决于问题的设计，设计问题时，教师要认真钻研教材，把握好课文知识要点、难点以及与学生已有知识的联系，确定问题设计的目标、教学目的。问题的提出应当体现知识的严密性、科学性、条理性，有清晰的层次感。分层施问。施问就是指提出问题的方式。精心设计好的问题，要考虑怎样提出才能有效，才能让不同层次的学生得到充分的表现，从而培养他们的自主能力，合作精神、探索精神。分层评问。不同层次的学生可以分层次评价指导，允许不同水平的学生回答问题的深浅有所差别。

2、从提问的方式入手，进行趣问、巧问、精问。

发问视角新，优化提问的形式：“趣问”。学生的心理特点是好奇、好强、好玩、自尊心强。设计提问时要充分顾及这些特点，以引起他们的兴趣，不要故意用偏、难、怪的题目使他们感到难堪。力求提问过程新颖别致，使学生喜闻乐答，让学生有如坐春风、沐春雨的感受，形成学习的内驱力，激起学生探究的愿望，产生一种学习需要，形成学习的内驱力。

发问语言妙，优化提问的切入点：“巧问”。即找到适当的切入点，打开学生思维的大门，进行提问。只有“巧问”，才能真正拓宽学生的思路，引起丰富联想，让学生在不知不觉中参与课堂教学中来，在不知不觉中生成各种新的认识，收到良好的问答效果。

其次按学生的不同程度安排和均匀分配问题，让每个学生体验成功和满足。

学生的智力、知识水平有高有低，接受能力、反应速度有快有慢，所以要按学生的不同程度合理地提出并安排问题。

最后教师应以支持和鼓励的提问态度让英语课堂充满着温馨和甜蜜。教师提问时态度应该是喜悦、友好、轻松的。教师在提问时可以尽量使用委婉而友好的语气消除学生的自卑和恐惧心理，使学生树立起信心。教师提问时尽量多使用体态语。教师的表情、手势及姿势能在课堂教学中起到催化剂的作用。

 3、从提问的时机入手

提问就是启发学生的思维。一般说来，提问时机选准与否，对学生的思维质量有着重要的影响。教师提问时分阶段、分时机提问，才能达到最佳效果。小学生有时对学习的知识指向目的不太明确，所以有些问题可以在学前提问，即在讲授新课之前，问一些引导性、启发性的问题或者与学生生活息息相关的问题，激发他们的好奇心，引起他们强烈的兴趣，使他们带着问题有目的地学习。有些问题要在学中提问，即在讲授的过程中提问，可帮助学生理解一些比较难的语言现象。通过教师的课堂指导和评论，使学生牢固掌握知识和技能。

提问于学生的疑惑处与转折处。教师在组织教学时，要善于根据教材内容，或课前设疑、回味无穷，使学生在课堂上始终处于一种积极的探求状态。提问于学生新旧知识的联系处及教学环节的关键处。学生学习新知识需要旧知识的支撑。在新旧知识的联系处提出问题，有利于帮助学生建立起知识间的联系，更全面地理解新知识。

提问于教学环节的关键处。所谓“关键处”，是指教学目标中的重点、难点，牵一发而动全身的关节点。

4、从提问的评价入手，优化评价手段

小学教学评价的主要目的是激励学生的学习兴趣和积极性，应以形成性评价为主，以学生平时参与教学活动的表现和合作能力为主要依据。而形成性评价是伴随学习过程持续进行的评价，它关注学习过程，除评价知识、技能等可以量化方面以外，也适合于评价学习兴趣、态度、策略、合作精神等不易量化的品质。我们知道，儿童在放松、得到鼓励和开心快乐的心境下学习收获最大。因此，在小学英语阅读教学中，教师应努力为学生创造一个快乐而有趣的课堂气氛，让学生在这种轻松的氛围中享受阅读的乐趣。评价应以精神鼓励为主，物质鼓励为辅。在评价中，教师应有意识的培养学生正确的人生观和价值观，不可因为物质奖励而变得功利。要让学生明白努力学习，取得好成绩是每一个人应当具有的好品质。

丰富课堂评价用语。丰富课堂评价用语，且有一定的层次性。这个层次性既对人也对事。对学生的评价应是一个持续、长久的过程。一个人一次表现优秀并不困难，一生都表现优秀才是难能可贵的。教师对学生的评价应考虑到学生一直以来的表现，有意识的培养学生养成好的学习习惯。

　总之，我在数学课堂教学实践中，通过“学生分层、教学目标分层、教学方法分层、辅导分层、作业分层”等灵活多样的形式，克服了以往数学课堂教学的不足，消除了学生学习中的自卑、骄傲等消极心理因素的影响，使过去曾经影响数学教学的诸因素统一协调发挥作用，各个层次的学生在每一堂课上都有用武之地，都能有显示自己才能的机会，激发和调动了各类学生的学习热情和积极性，使学生（特别是学困生）把学数学变“任务”为“需要”、变“负担”为“乐趣”，真正实现了既“学会”又“会学”，从而大面积地提高了数学课堂教学质量。真正实现以学生为本的教育理念。
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