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论怎样培养良好班风

一、树立榜样，发挥表率作用

车尔尼雪夫斯基说过：“教师把学生造成一种什么人，自己就该当是这种人......” 班主任的表率作用，就是将自己一丝不苟的工作态度、工作热情和不断进取的精神，勇于克服困难的决心和毅力，逐渐地潜移默化地转移到学生身上。在班级工作中，要求学生做到的，自己首先做到。“喊破嗓子不如做出样子。”孔子曰：“其身正，不令则行，其身不正，虽令不从。”  以身作则，时常会收到“无声胜有声”的效果。高尚的品格，是一种无形的感召力量，只有具备高尚品质，才会使学生感到可敬可信．愿意听从其教诲，陶行知曾说过：要想学生好学，必须先生好学：惟有学而不厌的先生，才能教出学而不厌的学生。作为班主任．应该给学生以表率作用．让学生信服你，信赖你，亲其师，才能信其道。这是其一。其二，在学生中树立榜样，每天的早会或晚会可以将一些“口算能手”、“纪律标兵”、“小雷锋”、公布在“表扬栏”里，让学生去感受身边的表率，更具有真实性和更大的影响力。这样做法只要持之以恒，就一定会使班级向良好的方面发展。实际上师生的表率作用就为良好班风学风的形成创设了有利环境。

二、挖掘潜力，增强学生信心

每个学生都有理想，有抱负，但不能持之以恒地努力去奋斗，这就需要班主任充分挖掘学生潜能，在课堂上、作业批改上、日常交谈中，能给学生肯定的要及时肯定，在日常工作和学习中，要鼓动学生积极参与，调动学生参与信心，强化学生参与精神，深化学生参与意识。

树立了信心，带动全班学生制订工作目标。同学们只有确定好目标，才会产生要实现目标奋斗的动力—每个人都渴望成功．但成功是一个艰苦的过程．目标对于成功的重要性，就如人对空气的重要性一样，目标必须切实可行。要具有远景性、激励性，学生才能保持高昂的士气，坚强的信心，持久的恒心，不屈的雄心。这样就为良好的班风学风的培养注入了永恒的动力。

三、抓好两头，带中间和全班
    抓两头包括培养先进典型和“后进生”。 

俗话说：“万事开头难”，对班级的管理工作，开创一个良好的局面固然相当重要，但这是不够的，我的做法是：在时间上狠抓学期的开始和结束工作。稳定中间阶段。对全体学生来说，不但要抓好先进典型 (这要在平时培养的基础上通过评选三好学生而树立起来，前面已提到在学生中也树立榜样，这里不细说)，更重要的是抓好“后进生”的帮教工作。通过抓住好生和“后进生”，以促进一般的学生。具体措施是：在学期开始，举办班干短训班；对“后进生”进行家访和个别谈心。班干短训班的主要内容是：总结过去的工作，研究制订本学期的工作计划，交代工作方法。以提高班干的素质。在学期行将结束时，由于事情比较多，容易造成混乱。这时，及时召开班会，引导同学们选择自己学习、复习的最佳方法，稳定同学们的思想情绪和学习情绪，是最为重要的。

对学生抓“两头”，这牵扯到做“后进生”思想工作问题。转化“后进生”是门较深的学问，对每个班主任来说，都面临这一棘手问题，对此我的做法是：
    1、老师必须有耐心，特别是对后进生的教育必须有耐心。因为后进生意志薄弱，自控力差，往往是今天好了，明天又差了，反反复复。这就需要我们班主任作耐心细致的工作。当然，这里所指的耐心教育并不是消极等待，而是要做有心人，为后进心的转化积极创造条件.这样后进生也会对学习报以积极的态度。一个班的后进生的学习态度好了，那么这个班的学风肯定上去了。

2、保护“后进生”的自尊心。

“后进生”一般有这两个心理特点：一是自卑感比较严重。这是自尊心被扭曲了的一种变态心理；二是惰性较强，自控能力很差。他们往往自由散漫，逐渐变得意志薄弱。要使他们向好的方向转化，首先要保护他们的自尊心，增强他们的上进心。

3、对待“后进生”的“闪光点”要及时给予表扬，加倍的爱护他们。

对任何“后进生”都要一分为二的看待他们。对他们身上的“闪光点”要以诚挚的情感，及时肯定，及时表扬，尊重他们的人格，这样才能找到转化差生的“突破口”，才能使他们对老师、同学产生信任感和亲切感。这时，你指出他身上的缺点，他才能接受并改正。
    总之，要以“攻心”为上策，批评和简单的说教为辅助手段。

四、班级干部，当好管理助手

管理是一门学问和艺术。班级的管理和其他行业的管理一样，都需要一个管理者的群体。这个管理群体就是班委会和科代表。班主任就是这个群体的导师，也是他们的坚强后盾。要使一个班级工作高效的开展下去，必须合理的选择班干部，加强管理者群体建设。因为一个好的班干部队伍，既是班集体的核心力量，又是班主任最得力的助手。众所周知，没有得力的小助手，班主任将只能疲于应付，弄得自己焦头烂额。所以每学期刚开始就慎重对班队干部进行改选，对原有的班委会和各科代表进行调整，形成班级管理和学科管理好助手小团队。通过大力支持，大胆放权，鼓励班队干部放手管理，这样加强了管理力度。结果是使每项工作都井然有序，落到实处，做到“班级的事，事事有人做，班级的人，人人有事做，”通过让学生参与管理，增强主人翁责任感和班级凝聚力，产生强烈的自我完善的愿望和竞争意识，既锻炼了工作能力，增强了自信心，又促进了学生素质的全面发展，让每个学生树立“班兴我荣，班衰我耻”的自觉意识，把全班学生的积极性调动起来。有了他们这支得力的管理队伍，班主任的工作就可以事半功倍，为形成良好的班风学风发挥很好的作用。

五、群策群力，各科教师配合

培养良好的班风学风，不只是班主任一个人的责任，而是全体教师集体智慧的结晶，为此，要注意与各科教师的信息沟通，一方面，深入学生之中了解学生对各任课老师的反映情况，对教师教学工作的意见和要求，并把有关信息及时反馈给任课老师，另一方面，班主任更要积极主动向任课老师了解班级的各方面情况，定期召开学生座谈会，召开班干部会议，引导他们提出一些合理建议，找出存在问题，把班级的动向把准，工作做到有的放矢，以便不断改进，不断进取；加强与各任课老师的协作，及时了解学情班情，也就为良好班风学风的形成架设了又一座桥梁。

六、开展竞赛，激发学生活力

良好班风学风的形成，必然有充满活力的激励机制。马卡连柯认为，培养人就是培养他对前途的希望，要鼓励学生全面展其一技之长，欣赏到自己的亮点，人人找到自信和希望，制订班级奖励条例，引起学生的竞争意识，在班级中开展德智体美各种竞赛活动，通过一系列活动，使学生有能力、有信心、有勇气去迎接所面对的一切。
七、优化学风，做到三先三后 
    良好的班风必然包含良好的学风 。爱因斯坦说过“兴趣是最好的老师”，联系学生学习过程中存在的被动学习和任务观点等问题，我在班级倡导学生积极主动地学习，并总结和提出三先三后的学习方法：即先预习后听课，先复习后作业，先独立思考后请教别人 。这样的学习态度在班级已蔚然成风，这对于提高学生的学习成绩和德智体美全面发展发挥很好的作用 。学风做为班风中的一个主项对班风的全面提升起到关键作用 。

八、家长配合，有利提升班风
    学校和老师主动与家长联系也是培养良好班风不可或缺的。在培养良好班风过程中不断有新举措新要求，我们都积极和家长沟通，争取家长配合。有时开家长会，提出培养良好班风的总体要求；有时根据每个学生的具体情况单独联系，提出有针对性的要求。孩子在班级和学校有好的表现，家长在鼓励的同时应针对不足提新要求。孩子在班级有了过错受到批评或受了委屈，有的可能会回家哭闹，有的内向的孩子则可能会闷闷不乐。细心的家长要善于观察孩子的情绪，一旦发现不对劲，就需要学会引导孩子，让他说出事情的真相，再帮助他分析问题所在、并给予解决才是理智的做法。这样一来，家长的积极配合对培养良好班风也会起到很好的作用。

总而言之，良好的班风学风不是一蹴而就的，而是一项长期的任务。只有在实践中不断探索，不断总结，不断改进，才能收到更加理想的效果。有良好的班风学风才能有力助推学生的成长，在成长过程中让同学们从小给自己一个梦想，将来为实现中华民族伟大复兴做出杰出贡献，让自己的人生走向更大的成功与辉煌！
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