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[摘 要] 减轻小学生作业负担现在势在必行，已经成为学生最迫切的要求，小学生作业负担过重，已经成为普通现象，这不仅影响了学生的身心健康，而且很大程度上也影响了小学生的学习积极性。
[关键词] 减负  提高效能 方法研究
一、为什么要减负，现在社会的情况又是怎样。
“减负”即减轻负担，多指减轻中小学生过重的课业负担。减轻学生过重的课业负担，减轻的是不合理、不必要的负担，但不是不要教学质量。通过减轻过重负担，推进素质教育的实施，从而促进学生德、智、体、美的全面发展和身心的健康成长。但学习是一项艰苦的劳动，需要付出艰辛的汗水。减负的同时要增效，教师要通过改变教学方式，学生要改变学习方式，养成良好的学习习惯和掌握高效的学习方法，提高教学质量。

增加课业会影响学习效率的主要因素有以下几条
1、作业繁重很难把注意力的集中
   注意力越集中，学习效率就越高；反之，学习效率就越低。因为如果注意力不集中，原本只需听一遍或看一遍就可以掌握的知识，现在需要进行多次的重复，浪费时间不说，还容易产生厌烦情绪。

2、身体和思维对紧张与放松的调节
   适度的紧张能够提高神经的兴奋性，敏捷的思维和迅速的反应都要以神经兴奋为基础，兴奋性不够效率当然不高，但是过度的兴奋又会出现紧张焦虑或注意力无法集中等不良反应，这些都是影响学习效率的因素。

3、学习动机和学习兴趣
  动机是行为的前提，兴趣又是行为最好的老师，如果学习动机不足，学习兴趣不高，只是每天重复的做一些抄写，不仅会使有趣的学习变得枯燥无味，而且也无法收到良好效果。

4、学习类型方面
  每个同学都有自己的学习类型，如果只采用填鸭式的学习方式不符合每个同学的学习类型，则会事倍功半。

5、学习方法方面
  没有最好的，只有最适合的，这句话在学习中也非常适用。不能孤立的说学习方法是好还是坏，只有适合自己的才是最好的，因为即使是大家公认的很好的学习方法，如果不适合自己也不会对学习有什么帮助的。

6、学习运筹方面
学习的运筹就是有关如何执行学习计划、如何在同一时间内把不同学习任务最优化解决等问题，比如我们要学习的英语单词要和阅读、写作相结合的策略就是一个很好的方法，比单独死记硬背单词要好很多。能够在同一时间内做不同事情，并且使其相互促进，学习效率自然会提高很多。

现在如此繁重的作业负担，很难满足上面的几点要求，很多同学看到作业就已经产生逆反情绪了，这样就很难让他们对学习感兴趣，他们只会认为，学习是一件重复抄写、背诵、默写的枯燥乏味的。
目前小学生的课业负担过重现象仍然是普遍存在的。虽然现在各个地区都规定要减轻小学生的作业负担，规定作业时间不得超过一个小时，但是这个规定也引起了很多不同的声音，
1、家长担心跟不上，为了可以进入一所优秀中学，从课业到特长，加班加点学习成了家常便饭。看到孩子这么小就这么忙碌，家长也心疼。但孩子们现在轻松了，到了升初中的时候怎么办，这代表了大部分家长的担忧。有的家长根据之前的实际经验来看，减负的结果是换汤不换药。过去一直喊减负，结果孩子一个班也没少学，无论是哪个升学阶段，都得拿考试成绩说话。减负让人轻松不起来。在减负出台之前，有的学校就实行“快乐教育”，每天没有纸本上的作业。但家长担心孩子初中跟不上，就天天自己给孩子留作业。即使减负规定出台，也没多少人遵守。面对如此尴尬的局面，许多家长也表示无奈。

2、老师担心成空谈，能不能减下来，规定能不能落实，是许多一线教师对于减负规定的疑问。当高考的指挥棒牢牢掌握着孩子的命运时，减负似乎真的成了空谈。减负出台后，这确实是这么多年减负工作中，步子迈得最大的一次。长春东北师大附中教师蒋礼说，希望教育部门能真正加强监督，把措施落到实处，还孩子们一个快乐无忧的童年。在蒋礼看来，不促进义务教育学校均衡发展，不推进中高考制度改革，学生还是会“每分必究”，负担仍然减不下来。“从小学到高考，这是一个连续性非常强的教育过程，小学减负了，中学课程仍然不变，家长怎么能让孩子放下负担？”

3、校长担心砸招牌，一位小学校长直言，现在很多学校追求升学率违反“减负令”，校长担心“减负”把学校的牌子砸了，负不起这个责任。同时有的学校里学生成绩与教师绩效工资密切相关，老师负担减不下来，学生的负担又怎能减下来？一位基础教育处处长坦言，其实中小学减负是个顽症，年年都在抓，年年都抓不好。按道理来说，应该中小学一起减负，但是现在“减负”只针对小学，是不是就给人一种错觉，中学就可以“不减负”，可以加量作业了？ 

4、专家担心无效果，“在目前教育资源分配不均衡情况下，减负不可能一蹴而就。”东北师范大学教授杨卓说，“减负缺的不是形式主义的口号目标，而是有真实效果的实际行动。”“负担过重，不仅让处在发育期的孩子身体劳累，还会引发一些心理问题。”台湾中国文化大学儿童心理研究所教授董青华说，“不论是家长还是学校，更多偏重的都是儿童的认知层面的成绩，而对于儿童心理层面的关注长期缺位。”董青华说，现在的孩子通过各种渠道接触的事物要比过去复杂很多，波及心理层面的影响更加深刻，巨大的压力和关注缺位，非常不利于孩子健康成长。专家们认为，减负是个“一揽子工程”，不仅仅是学校一方的事情，需要家庭和全社会的共同努力，不然这个规定可能和过去的许多减负政策一样最终被架空。
一纸“减负令”，却换来了家长忧、学校怨、孩子不以为然的尴尬反响。所以为了提高我国的教育水平，在减轻小学生作业负担的同时，必须要提高作业效能，那么我们就从如何减轻小学生作业的负担开始研究，看看有哪些利与弊？又如何提高作业的效能？
二、如何减轻小学生作业负担
减轻小学生作业负担现在势在必行，已经成为学生最迫切的要求，小学生作业负担过重，已经成为普通现象，这不仅影响了学生的身心健康，而且很大程度上也影响了小学生的学习积极性。

1、要明确目的，激发兴趣
求知欲和学习兴趣是一种内在的学习动机，培养学生学习兴趣应该使学生了数学学科的实用价值，对他们有什么直接或间接的用途。当学生能够意识到学习是他们达到某种重要的目的手段时，他们就会产生求知欲和认识的兴趣。在教学中，帮助学生明确学习的目的，是培养和激发学生学习兴趣的有效办法。在教学中，向学生介绍各学科在科学、生产和生活中广泛应用的实例，使学生明确各学科在社会和现代科学发展中的重要作用；这样可以克服大部分学生认为学习各学科不仅仅是为了应付升学考试需要的片面认识，加深了对各学科学习的重要性的理解，从而培养和激发学生学习各学科的兴趣。在各学科教学过程中，还应让学生切身体会到学习各学科对于提高思维素质，培养逻辑推理能力和想象力都具有重要作用。所以说“学习各学科是锻炼思维使人变聪明的特效药”。

现今已经是二十一世纪了，是知识经济时代，科学技术发展日新月异，教育界的新事物也是屡见不鲜，例如：多媒体教学手段的应用，多媒体课件的制作，软件的开发等等。教学理念更是不断优化和创新的。具有较强的时代性和先进性。所以，教师要不停的学习充电，把学习当做工作生活的重要组成部分，在工作生活中，认真的学习教育理论，扎实自己的教育理论基础，学习少儿心理学，掌握少儿成长规律，学习教育心理学，掌握教育教学规律，研究教育教学实践，自觉反思自己的教育行为，通过学习，提高自己的素质和业务水平，为减负增效提供理论支持和保证。
2、精讲精练
课堂教学作为学校教学的基本形式，是教师完成教学任务的主要阵地，要实现减负增效，全面提高教学质量，在教学中我们就必须彻底摒弃传统教学方法中的“满堂灌”、“填鸭式”，彻底摒弃那种为应付考试而采用的“题海战术”，严格正确地把握教材，采用先进的合适的教学方法、教学手段。在课堂上讲得精、讲得有趣、讲得灵活，留有足够充裕的时间，让学生动脑、动手、动口，让学生自行研讨，自己学习，逐渐培养学生良好的学习习惯，逐渐地让学生热爱学习，让学生学会学习。
精讲：有些教师认为，教师课堂讲授时间与教学效果成正比，认为教师课堂讲，学生课外练，既充分利用了课堂时间，又充分利用了学生的课外时间。因此不惜挤掉学生独立作业与反馈的时间,用于讲授，认为这样就能提高教学效果，就能取得好成绩。殊不知学生构建新的认知结构，巩固知识，形成技能均离不开自身的独立活动，单靠教师讲授和师生共同活动，充其量只能使学生“懂”，而达不到“会”。教师应根据教学内容的不同要求，正确地把握教材，精心的设计课堂的教学过程，充分的相信学生，以学生为中心。对教材中一些学生能看得懂的知识不作过多反复累赘的讲解，采用让学生自学探讨、自行实践，而教师则围绕这些基础知识设计问题让学生展开讨论，甚至争论，要根据学生的特点、基础高低、兴趣差异，采用不同的方法和方式进行教学，从而达到让学生掌握这些基础知识的目的。

这就需要老师备课，备课是上好课的先决条件，教师要在备课上多下功夫，不打无准备的仗。通过备课做到教学目标明确、教学思路清晰，教学方法得当有效，教学手段科学，教学重点突破有法，为此，我们要用几倍于一节课的时间和精力去备好一节课，可谓课上40分，课前几倍功。备课又分为备教材、备学生、备教法、备习题。备教材是要反复研读教材，教参和相关资料，吃透教材的结构，重点和难点，对教材编写意图、目标意义做到成竹在胸。备学生，是要求教师要充分认识班里的学生，弄清每个学生的兴趣、爱好、特长、生活环境和发展水平，弄清每个班的团体差异和特点，然后再以学生的差异准备难易不同的习题等。备教法，是要求教师在学生学法的基础上，全面思考教材、学生、资源配置和教师自身的特点的基础上，再在教法体系中优选出符合本班学生的教学方法，选择适当的教学方法进行教学，才能取得良好的教学效果，真正达到40分钟课堂要求的质量的目标。备习题，减负不等于不做作业，必要的课内外作业是巩固教学效果、提高教育教学质量的辅助手段，布置适量、精炼的作业是必要的，我们必须从题海战术中走出来，必须认真琢磨，精选习题，并根据学生的实际布置分层的作业，同时根据学生学习的实际，自编学生学习的习题。保证不同知识层面的学生都得到不同的训练。这样就有效的避免了学习负担过重给学生造成的危害，也是学生得到有效的训练。

备好课是上好课的先决条件，但是备好课不等于就能上好课，备课中的主角是教师自己，而上好课的主角是师生双方。上好课除了课前的充分准备之外，课堂上要把我好几个要点：一要遵循教师为主导，学生为主体的课堂教学原则，二是综合利用各种教学资源且教学手段灵活多样，三十注重对学生学法的指导，四要及时掌握课堂教学的反馈意见，五要恰当分配时间，优化课堂教学结构。
3、获取反馈信息，调整教学方法。

有些教师认为尽早把书本教完，尽早开始总复习效果较好，因此，他们砍掉学生课堂作业与反馈的时间用于赶进度。应试观念指导下,强抓分数的教学严重违反了信息接受原理与学生认知规律，结果适得其反，不利于学生知识的获取，技能的形成和认知结构的构建。在教学过程中，师生的共同活动，必能获得一定成效，这些成效若得到及时反馈，就能成为进一步调整教与学的新信息。对学生来说，及时了解学习的结果，可以很快得获得矫正性信息，进一步调整自己的学习方法，而教师对学生的学习进行及时的、恰当的评价，是一种很重要的反馈形式，是推动学习，提高学习效果的有利因素。教师从学生掌握知识的情况中，了解自己的教学效果如何。及时，全面的获得反馈信息，调整教学方法，提高教学效果，促进学生智力技能的形成。总之，每堂课都能精心设计，挖掘一些趣味因素，使课堂高潮迭起，妙趣横生，从根本上改善学科的繁难，枯燥乏味的负面特点，使学生在学习的过程中感受到其乐融融。学生学习兴趣的培养与激发，教师在课堂教学中的精讲与精练，学生的学习方法与教师教学方法的及时调整。

这些都要求老师树立好终身学习的理念，通过学习，明确素质教育的意义，明确应试教育的种种弊端和现在学校教育存在的问题及教育的真正内涵，用现代科学的教育理念武装自己的头脑，及时转遍自己落后的教育教学观念，通过学习牢固树立教育不是注满一桶水，而是点燃一把火，树立教师的职责是引导、指导，学习的主人或主体则是学生，教材只是一种材料，教师不能只是按照教材教书，有了教育理念的更新，才能走出应试教育的怪圈，才能开展卓有成效的教育工作，才有可能达到减负增效的目的。
三、让学生在愉快的心理环境中完成作业 

虽然我国现在已经实施了减轻小学生作业的要求，可是还没有得到真正的落实，或者说对“减负”的看法存在很大的误区。常常会出现有时候老师布置的作业量并非太多，但是学生仍然叫苦连天，感到非常厌烦。这是为什么呢？通过较长时间的了解和分析，从心里学中找到了答案：“单调重复的形式，很容易引起学生的厌烦情绪和疲劳现象。”原来那种单调的、乏味的抄抄写写，题海战术，给学生的心理上带来了厌烦情绪，造成了沉重的心理负担。那么怎么样改变这一点呢？儿童心理学的研究表明：儿童认识事物，感性认识占主要地位；对事物的好恶，长带有浓厚的感情色彩。对于自己喜欢的、感兴趣的事儿，常常能自觉地去做，甚至能达到废寝忘食的境界！我同事的女儿就是一个很好地例子，只要是他喜欢做的，例如：英语或者手工，一定要尽全力去把它做好，英语光盘每天可以看2个小时，而且台词都会背下来，周末做手工的话，可以坐在那里半天都不动，但是如果是他不喜欢的，家长怎么逼她都没有用，这就是感情色彩占了主导地位。因此为了避免这一影响，教师在布置作业时，不但要考虑到学生的心理需要，精心设计出既符合教学要求，学生又感兴趣的形式多样的作业，既不忽视机械记忆的作用，又注重意义记忆的培养，让学生用多种记忆的方法，去自觉的在浓厚的兴趣中获得知识、巩固知识。例如：如果是简单加减法，可以把它当做一种游戏，让每个人都乐意去参加，从内心心理出发记住它，这样就可以达到事半功倍的效果。
四、遵循遗忘曲线规律，科学地安排作业时间

小学生大部分做作业是为了加强记忆，巩固知识、由于小学生年纪小，意志力弱，容易疲劳，容易分散精力，因此老师在布置作业的时候，应当注意小学生的生理特点，还要根据“遗忘的先快后慢”的规律，根据教学的步骤和要求，把每科作业分成若干的部分，科学的进行安排。
要增加作业量的弹性时间，让学生做主人，在布置作业时，要避免，怕学生学不会，就要求学生多写多练的思想。对于那些不是太主要的作业，能减少尽量减少，尽量做到能不做就不做，能用思考阅读等形式来完成解决的，绝不用体力的方式让学生完成记忆。
做到以上几点，才能真正达到减轻学生课业负担，提高课堂教学的效果。
减负并不是一道简单的减法算式，它需要教育者站在同学的角度，设身处地想到孩子的未来，让同学能够在快乐中成长；减负也是一项长期的工程，它需要教育者站在发展的角度，为培养更优秀的人才而不懈努力。减负虽然路漫漫，但“减负”是大势所趋，人心所向，作为教育工作者，面对减负浪潮，责无旁贷。

注 释：

�  郑淑杰 《如何激发学生的学习兴趣》2011.10


� 李玉良 《学校减负增效提质之我见》 2010.12
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