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关于小学生写字和拼音问题

中国一个发展中的强国，随着科技、人文、交通的进步，人们的生活节奏也加快了，对精神、物质要求也高了，但对最基本的知识忽略了。表现最为突出的是错字别字连篇，书写潦草不工整，缺乏规范，常见的标点符号也用不准确，更谈不上行款格式。所以，出现了一下几个问题：
一、思想上不够重视。
家长认为练字、拼音是小事，学生只要学好各门功课就行，反正考试又不考写字、拼音。在他们的影响下，很多学生也就不重视习字、拼音了。试想，一个学生连汉字都写得不规范、不正确，拼音说不准，还能学好语文进而学好其他各门功课吗？

二、缺乏书写训练时间。

有不少小学的写字课名存实亡，有的甚至23个声母、24个韵母、16个整体认读音节，只讲一星期就完了，没啥好讲的。学生在学校各门学科的课程排得满满的，课后又有繁重的作业负担，根本无暇练字和发音调准问题。为了完成繁重的作业，只有“龙飞凤舞”一通，草草了事。

三、指导不力，要求不严。

小学生在书写中会出现很多问题，如握笔姿势错误、写字笔顺错乱、标点符号乱点乱画等。更为严重的是书写不规范、不正确，或写繁体异体字，或写错字。凡此种种都应该及时纠正。但很多家长往往将此当作小事，不屑一顾，或视而不见，随之任之。因此，要改变存在于小学生中的书写弊端，我认为应该针对情况，对症下药。
拼音是中华人民共和国的汉字拉丁化方案，于1955年—1957年文字改革时被原中国文字改革委员会（现国家语言文字工作委员会）汉语拼音方案委员会研究1952年在政务院文化教育委员会下成立中国文字改革研究委员会，重点研究汉字简化问题。1953年毛泽东主席指出：“作简体字要多利用草体，找出简化规律，作出基本形体，有规律地进行简化。汉字的数量也必须大大减缩。只有从形体上和数量上同时精简，才算得上简化。”制定。该拼音方案主要用于汉语普通话读音的标注，作为汉字的一种普通话音标。
简体字1952年在政务院文化教育委员会下成立中国文字改革研究委员会，重点研究汉字简化问题。1953年毛泽东主席指出：“作简体字要多利用草体，找出简化规律，作出基本形体，有规律地进行简化。汉字的数量也必须大大减缩。只有从形体上和数量上同时精简，才算得上简化。” 
1954年12月，中国文字改革研究委员会改组为中国文字改革委员会，简称文改会，直属于国务院。1955年1月文改会拟定了《汉字简化方案草案》，1956年1月《汉字简化方案》由国务院正式公布。为慎重起见，方案中的简化字和简化偏旁，从1956年2月至1959年7月先后分四批推行。 1964年5月文改会编印出《简化字总表》。经过补充、调整，简化字由方案收录的515个增加到2236个，1986年10月经国务院批准，重新发表《简化字总表》，又对原来总表中的个别字进行了调整。
三、社会进步对汉字、拼音的应用

（一）、学校认识不够，教学时间得不到保证。由于长期受应试教育的影响，很多学校认为写字教学对提高学生学习成绩、提高学校升学率没有什么帮助，而且大部分学生也片面地认为“写字不如打字快，学写字不如学外语有用。”由于对写字教学的目的和意义缺乏足够的认识，大部分小学，特别是山村学校都未开设写字课，即使开了课，也是形同虚设，或让学生做作业和上其他课程所挪用，或者碍于教学设备的有限，没法及时反馈或展示学生的写字作品，不能很好的把写字课充分利用起来。
（二）、师资力量不足，教学效果不明显。目前，我县大部分小学都未配备专业的书法教师。写字教学工作多由语文老师兼任。由于这部分老师自身水平有限，又从未参加过书法培训，因此上起课来力不从心，教学效果很不理想。 

（三）、学生兴趣不高，书写习惯不好。部分学校尽管开了书法课，但由于老师惯用“满堂灌”、“满堂练”等传统教学方法，对学生的写字作业不闻不问，既不肯定优点，也不纠正缺点，久而久之，学生便对写字失去了兴趣。另外，由于教学不严，指导不力，很多学生从小便养成了字迹了草、姿势错误、随意涂改等不良书写习惯。 

（四）、现代高科技对学生写字的能力培养的冲击。孩子越来越多地使用电脑，在电脑上学习，上课、聊天甚至做作业，以至很多孩子的字写得越来越难看，而且大部分使用拼音打字的学生忘记了很多字的笔画和笔顺，甚至知道怎么读却写不出，于是像大人那样用上一些网络用语以示时尚和流行。

中国的书写十分独特，是审美与实用的结合体。写字实际上是习字者用眼睛感受美，用练习探求美，用心领悟美，用手创造美的过程。所以，提高学生的写字能力至关重要，应从以下几方面入手：
（一）、提高认识，明确写字教学的目的和意义。随着传统文化的不断升温，写字教学及书法教育又将回归校园。“中国人写好中国字”是每个中国公民最基本的素质要求。而且，写字的好处不仅仅在于实用，其更大的意义在于练字的过程其实就是陶冶学生情操、培养耐心、磨练意志的过程。全县各学校领导及教师要提高认识，端正态度，把写字教学当作育人，即教育学生：“规规矩矩写字，堂堂正正做人。” 
（二）、保证教学时间，把写字教学纳入常规管理。要练好字，决非一朝一夕就能见效，需要长期的钻研和磨练。因此，学校要充分保证教学时间。小学阶段要求各年级每周安排一节写字课；开展写字教学实验的学校每天可设15分钟为全校统一的练字时间。小学生写字教学穿插在语文课中进行，也可在自习或课外活动时安排。为激发教师的积极性，学校可将写字教学纳入常规管理，每期进行一次考核评比，考核结果作为年终评优的依据。 

（三）、加强师资培训，提高教师的书写水平。通过培训，提高教师的书写水平，是目前写字教学现状最有效的方式，县教育局可组织相关教师集中培训，各学校也可聘请校外辅导员到学校为老师们辅导、讲座等。

（四）、改进教学方法，激发学生的写字兴趣。在写字教学过程中，可以从易到难，由浅入深。特别是要注意规范书写，培养学生良好的书写习惯和提高学生的书写速度。可以在校内外开展一些形式多样的活动加以推动，如书法比赛、展览，开辟班级写字园地、校园宣传栏，书法兴趣小组等，学生入了门，有了兴趣，就容易坚持。长抓不懈，就会收到良好的效果。
抓好写字教育，教育行政主管部门不仅要在软硬设施上加强对写字教学的重视，更要加强考核检查，制定出一套行之有效的小学生规范汉字书写等级和考核办法》。让教师和学生有遵可循。作为学校要承担好这一责任，学校要固定开设书法课，最好由书法专业教师来任教，把写字课落实到实处。 
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