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浅谈王维山水诗的艺术

中国的古典诗词，大都特别讲究诗情画意，因为古典诗词与中国画是相通的，诗画相生，有不少文人为画家在画上题诗，有不少画家将文人的诗画成画，还有不少人，既是画家，又是诗人，比如唐代著名的山水田园诗人王维。苏轼在《书摩诘蓝田烟雨图》中写到：“味摩诘之诗，诗中有画；观摩诘之画，画中有诗”。王维在山水诗的创作过程中，以诗人的匠心和画家的慧眼来捕捉意象、表现自然之美。其诗诗情画意和谐融洽，令人赏心悦目，玩味无穷。王维的山水诗倍受后世批评家关注。二十世纪以来，对王维山水诗的研究成果尤为丰硕。综观诸多成果，可以发现它们主要是围绕“诗中有画”、“山水诗中的禅意”等问题展开讨论的。而关于“诗中有画”，虽然近年来对这一观点的质疑之声四起，理解上的分歧也越来越大，但更多的论者是在赞同苏轼此评的前提下，结合王维诗歌创作的实际，探讨“诗中有画”的具体表现形式和突出特征。所以，本文的思路就是从色彩美、线条美、构图美、音乐美、动态美、意象美等方面对王维山水诗的“诗中有画”的特点加以浅析，而后引出它的当代价值。
    一、色彩美

色彩是诗人在抒情写意中的一种极为重要的表现手段。诗歌虽然没有直观地再现色彩的能力，却可以通过语言的描写，使诗歌呈现出五彩斑斓的色彩美，令人如见其形，如睹其色，构成了一个个绚丽多姿的艺术境界，从而生动如画地抒发了诗人各自的情怀。
王维山水诗的美，首先体现在诗中所描绘的色彩美上。如王维《山中》：“荆溪白石出，天寒红叶稀。山路元无雨，空翠湿人衣”。诗人描绘了白、红、翠三种色彩。粼粼白石，疏疏红叶，呈现在一片“空翠”的山间谷底。这三种色彩绚丽鲜明而又和谐统一，构成鲜丽明净的秋山美景。诗人通过对这些色彩的渲染，把山中的景象描写得让人如同亲临，产生亦真亦幻的美感，产生对美好事物的珍重和流连。
二、线条美

王维山水诗所描绘的画面线条有繁有简，有疏有密，有直有曲，有框有点，但主要是横竖两种基本线条，多用河、江、清流、泉水、道路等物象，作为一种横向线条的暗示物，对各种各样的树，山或者悬崖以及建筑物等物象作为一种竖线条的暗示物，统一在诗歌的画面里，同时圆线的运用，王维主要通过日月两种物象来显示，而曲线也常用河川来显示，但其构图主要是横竖。如《过香积寺》中“古木无人径，深山何处钟？”，竖立的树林中横着一条小道，直指深山而去，通过竖的线条---树，和横的线条---小路，造成幽深的画面效果；又如《辋川闲居赠裴秀才迪》中“渡头余落日，墟里上孤烟”，竖直的线条---孤烟和圆的线条---落日形成对比，尤其是《使至塞上》中“大漠孤烟直，长河落日圆”一联：画面上有直的孤烟，圆的落日，横贯大漠边缘的地平线，以及蜿蜒曲折的黄河，通过四种线条（大漠、孤烟、长河、落日）勾勒出塞外雄奇壮阔的景色，是一幅富于特征的边塞景物图。“大漠”在人的视线里可以看成是“一横”，给人感觉线条太单调，所以诗人加上了“孤烟直”，这样把人的视线引向上去，让人想象到字句之外的苍天黄云。同样，“长河”基本上也是一条横线，看上去也容易使人感到单一，所以诗人又加上了“落日圆”，把人的视线引向远方，让人觉得落日圆像车轮似的滚入长河的尽头。于是画面就显得既单纯又丰富，二者相辅相成。
三、构图美

    构图可以简单地理解为景物的布局和取舍。对诗歌而言，指的则是把自然景物巧妙而自然地加以排列组合，构成生动活泼、相互映衬的立体画面，使诗歌所表达的意境，具有强烈的立体感。
    王维以绘画布局位置的技法入诗，诗中有层次感、立体感。例如：《新晴野望》中“白水明田外，青峰出山后”，除色彩之外，“白水”“田野”“青峰”“高山”四个层次，具有很强的立体感和空间感。他的《终南山》诗运用中国山水画独特的移动视点透视法，以精心的构图、简练的线条，成功的表现出高远、平远、山水景象：“太乙近天都，连天到海隅。白云回望合，青霭入看无。分野中峰变，阴晴众壑殊。欲投人处宿，隔水问樵夫”。诗人以不同视线，对终南山进行多方位、多层次的描绘，从磅礴壮阔的气势中寄寓了诗人的坦荡胸怀。又如《过香积寺》中“泉声咽危石，日色冷青松”二句，诗人写出了弹性很大的多层次、多元素、多色彩的整体图象，从而构建了主体交叉的意境，给人以丰富的审美时空感和色彩感。

四、音乐美

    王维山水诗的美还强烈的体现在音乐美上。他凭借着音乐方面的修养与造诣，从而更敏锐、更精彩的感受和把握自然山水的音响声息。
王维的诗善于捕捉大自然中的声音，对大自然中声音的描写，是他的诗中极富魅力的一部分。在他的诗中，我们可以听到“响”在千山古木中活跃的美妙生动的歌，如《送梓州李使君》“万壑树参天，千山响杜鹃”；也可以听到低沉幽咽的乐曲，如《过香积寺》“泉声咽危石，日色冷青松”；有风雨的啸吟：“阴风悲枯桑”、“飒飒松上雨”；有鸡犬的喧闹：“朝日众鸡鸣”、“犬吠寒林下”；有猿揉的啼叫：“秋月听猿声”、“可宜猿更啼”；还有鸟儿的鸣啭“园庐鸣春鸠”更有他在《积雨辋川庄作》的名句“漠漠水田飞白鹭，阴阴夏木啭黄鹂”。夏日密林，黄鹂唱和，这叫声不仅使原来无声的画面变得鲜活起来，而且可以唤起人们对黄莺的丰富联想，补充画面所无法表达的意境，起到画龙点睛的作用，声色俱佳。大自然的各种天籁，万千景物在运动变化中发出音响，都被诗人一一收摄入诗中，组成一章章交响乐。从而唤起人们新鲜生动的视听感受，让人有身临其境之感。    

五、动态美

    动态美是王维山水诗最为突出的艺术特点。品味王维的山水诗，会被其诗中蕴藏的美丽动感画面美所吸引。如《山居秋暝》：“空山新雨后，天气晚来秋；明月松间照，清泉石上流：竹喧归涣女，莲动下渔舟；随意春芳歇，王孙自可留”。其中，“明月松间照，清泉石上流”，一个“照”字，一个“流”字，描写都极其传神，仿佛让人感受到大自然的脉搏在跳动。自然的美与心境的美完全融为一体，给人以恬淡宁和的无尽遐思。“竹喧归浣女，莲动下渔舟”,这两句写人——“浣女”、“渔夫”活动的画面。竹林里传来了一阵阵欢声笑语，那是一些天真无邪的姑娘们洗完衣服笑着归来；亭亭玉立的荷叶纷纷向两旁披分，掀翻了无数珍珠般晶莹的水珠，那是渔夫要乘着月光去捕鱼,顺流而下的渔舟划破了荷塘月色的宁静。一个“竹喧”、一个“莲动”，真切的向读者呈现了一幅乡村纯洁美好的生活图景。未见其人，先闻其声，浣女隐在竹林之中，等听到了竹林喧声，才发现了浣女，渔舟被荷叶遮掩，起初未见，等到莲叶纷披，才发现了渔舟，既有真情实感，又有动态美感。本诗既有自然景物的描写，又有生活场景的动态描写，都同样美仑美奂，把王维善于描写动态美的特色表现得很鲜明。
六、意象美

    在诗歌中，意象是诗人用来寄托主观情思的客观物象。其中包括人物形象、景象或具有一定象征意义的事物。意象是诗歌艺术的精灵，营造意象是创造诗歌的核心。任何优秀的诗歌作品都离不开意象的营造。南朝梁刘勰《文心雕龙·神思》称：“积学以储宝，酌理以富才，研阅以穷照，驯致以绎辞；然后使玄解之宰，寻声律而定墨；独照之匠，窥意象运斤：此盖驭文之首术，谋篇之大端”。由此可见，意象对于诗歌创作来说有着非常重要的作用。
    王维的山水诗不仅体现了他自身的个性，也还是中国山水诗高度成熟的标志。王维继承了陶渊明、谢灵运的长处，又融合进自己独特的手法，创造出一种情景相偕、理意俱融的新型山水田园诗，为盛唐的田园诗派形成奠定了基础。王维和孟浩然、裴迪、常建等一大批诗人，开创了唐代的一大诗派，又影响到中唐“大历十才子”，尤其是刘长卿和钱起，及至韦应物、柳宗元，形成了王孟韦柳并称的局面，对宋以后的历代山水田园诗的创作都产生了极为深远的影响。
王维的山水诗也有其当代价值：(1)、它可以培养我们热爱大自然的感情，使我们更充分地品味大自然的美，进而自觉地去保护环境、保护大自然，使之更好地造福于人类。(2)、它当然也可以培养我们的爱国情感。爱国并不是空谈的。欣赏王维的山水诗，能够增强我们对祖国壮丽山河的热爱，对故乡一草一木的深深眷恋之情。王维的山水诗满蕴着祖国传统文化的丰富营养，我们由此又可以获得探索的快乐，享受祖国优秀文化的熏陶，从而摒弃对民族传统文化的虚无主义态度。(3)、它可以陶冶我们的身心。品味王维诗歌优美独特的意境，遐想大自然的神奇与奥妙，就会得到某种精神蕴藉。禅与气功具有一定意义上的相通之处，进入王维所创造的“禅境”，我们也许能获得某种“气功效应”。(4)、王维的山水诗间接传达出传统文化的生态价值取向，蕴含着一定的生态意义，如果加以挖掘，对于现代社会生态问题的讨论会是有益的启迪。
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