更多原创论文请访问论文同学网(www.lwtxw.com)

如需原创论文：请联系QQ17304545 微信：17304545  微信：LUNWEN668
原创论文详细流程：http://www.lwtxw.com/zidaolunwen/ 

后进生激励方法的研究

每一个学生都是家庭的希望，祖国未来建设的生力军，他们健康成长与否，直接影响着社会的和谐发展。后进生问题不仅牵涉着千百万青少年和千百万家庭，更是影响民族素质和国家前途命运的大问题。在实施素质教育的今天，本着一切为了学生，为了学生的一切，尊重每一位学生的发展，我们教师有责任做好后进生的转化工作，引领他们走上一条健康的人生道路。所以做后进生激励方法的研究非常重要。

提高后进生最主要的应该是对孩子因材施教，在学习和生活中多给他们更多的鼓励和关怀，了解他们，做他们的良师益友，给他们恢复自信的机会，慢慢恢复孩子的自信心，然后教师和家长多给孩子一些心理的安慰或鼓励，不要一看孩子成绩差就不问原因或者是狠狠地大批一通，把所有的错都归及在孩子一人不努力上。这样缺少了父母和老师的关爱，孩子更容易自我放弃或者是破罐破摔。所以，我们要切实加强家校联系与合作，双管齐下。希望我们真正地落实到实际上，去关心我们的每一个孩子，特别是薄弱生，让他们脸上充满自信，让他们内心充满阳光！让他们对学习多一些动力和激情，相信，经过我们的努力，孩子们慢慢会在原有的基础上尽可能的提高的！

一、分析问题成因

在和班上差生相处中，我发现一般造成后进生跟后进生的成长环境、家庭背景、学习习惯、生活习惯、心理因素等问题有关。

1.环境原因：学生受到生活环境不良风气的影响，沾染上一些不良习气，喜欢看热闹、聚众骂脏话等现象，加上我们学校门口环境的影响，学生思想浮躁，不安心学习，都会对学生产生一定的负面影响。

2.家庭原因：父母的言行举止直接影响着孩子的健康成长，有的家长没有担负起教育子女的责任，不过问子女的思想和学习情况。有的家长对子女要求不严，引导督促不利，有的家长以粗暴的方式对待孩子，严重挫伤了孩子的自尊心，致使孩子成为家长的对立面。有的家庭父母离异，学生得不到温暖和教育，给子女造成巨大的心灵创伤，这样就致使学生在学习和行为上带来一系列的问题。

3.学校教育原因：学校目前的评价机制，导致教师对学生进行成绩排名，致使学生丧失了学习的信心。后进生接受能力弱，同学瞧不起，后进生便滋生自暴自弃的心理。

4.学生自身的原因：学生自身没有端正学习态度，没有吃苦的精神，不愿多用一点时间学习，学习没有自觉性，全凭老师和家长的督促，光知道享受，没有养成良好的学习和生活习惯。

除此之外，生理因素和性格因素，也是后进生心理障碍产生的主要原因。小学生处于特定的年龄段，在这个年龄段，学生既有积极向上的心理活动，也有不少消极的心理活动。后进生比一般学生的消极心理更多一些，对自己往往缺少正确的认识与评价，看不到自己的长处，遇到问题不愿与他人沟通，总感觉心里抑郁，以至产生心理障碍。

二、多方位探索途径，激励后进生进步

针对后进生的现状和成因，对后进生实施转化，主要从思想教育、课堂教学、家校联系等方面进行。

后进生之所以对学习没有信心，是因为他们心中有症结。我们要树立他们的自信心，就必须把他们心中的结打开。因此，教师首先要和他们形成良好的帮扶关系，相信后进生，帮助他们树立“我能行”的信心，要多和他们交流沟通，适时了解他们的心理动态，成为他们的朋友。要多对后进生进行心理疏导，树立信心。为此，我 针对他们的不同特点，采取一些措施，进行心理疏导，消除他们的心理障碍。

1.以人为本，倾注师爱

尊重每一位学生，“以人为本”，是对每一位教师的基本要求。教育是心灵的艺术。如果我们承认教育的对象是活生生的人，那么教育的过程便不仅仅是一种技巧的施展，而是充满了人情味的心灵交融。这样老师才会产生热爱之情。心理学家认为:爱是教育好学生的前提。

2. 良师益友，宽容以待

老师应是学生的良师益友，应宽容以待之。在学生群体中，绝大部分学生不喜欢老师过于直率，尤其是批评他们的时候太严肃而接受不了。古人云"人非圣贤，孰能无过？"故应“宽以待人，容人之错”。在通情达理中暂时性的容忍宽恕学生的错误，采用灵活委婉的方法去教育他，鼓励他。既保护了学生的自尊心，又促进了师生的情感交流，在转化后进生工作中就能达到事半功倍的效果。

3.抓住优点及时表扬

利用课堂回答问题，协助老师处理一些班上小事或在他们的作业书写等方面，寻找他们自身优点，树立自信心。我班的胡杰妃是一个内向的小女生,不爱说话，虽合群，但不爱与同学之间的合作，交流。从不主动参加小组集体活动，发现在参与活动中总有退缩行为，畏惧心理，最明显的特征是自信心不足。课堂上回答问题几乎没听到她的声音，回答问题，只见嘴动，没有声音，要么就语气神态很特别，上课时容易走神，真令人心焦。

4.用孩子的优点去克服他们的缺点

有些孩子课堂上好动爱讲话，剩余精力很旺盛。其实他们很正直，也很热心于帮老师做事情，但是他们往往又管不住自己去上课讲话，捣乱课堂。这样的学生，需要老师根据他喜欢帮助老师和剩余精力旺盛的特点，好好的加以发挥。让他担任纪律委员，教他如何让去做一个合格的班干部，告诉他做一个合格的班干部，首先就应该严格的要求自己，用他的班干部的职位，去约束他的不良行为，这样让他认识到老师对他的重视，又可以约束他上课的不良习惯，他也会带着感激之情，珍惜老师对他的这份信任，努力地学习。

5.鼓励父母要以赏识的眼光，培养孩子的自信心

父母都是孩子的第一任老师，与孩子的生活时间最长，对孩子的了解也最深刻，我们在于家长及时沟通孩子情况的同时，也鼓励家长用赏识的眼光，去关注孩子每一次小小的进步，给他们进行赞美或表扬，培养他们的自信心，适当的赞美孩子。人人需要赞美，人人也喜欢被赞美。孩子则更需要。如果孩子能够经常听到真诚的赞美，就会明白自己的价值，有助于增强其自尊心和自信心。

6.制定合理的目标，让后进生循序渐进地进步

制定目标的前提是了解和熟悉，才能够“对症下药”，所以要全面了解学生后进的原因，针对他学习和心理障碍，有的放矢的进行教育。给予后进生充分地信任，宽容和尊重，解除他们的精神困惑和心理障碍，培养他们积极健康的心态，能正确面对同学和老师，可以进行平常地交流和沟通，消除他们的自卑心理和压抑感，培养他们的自信心。从一个较低的目标开始，所谓的较低目标，就是指后进生进过努力就可以达到的目标（包括学习习惯的养成和学习成绩的提高等方面）。当他们掌握了一定的学习方法，学习在原始的基础上有了进步，体验到成功的快乐之后，他们就会对学习产生兴趣从而更积极认真地去学习。实现后进生的转化不是一天，两天就能完成的事情，在后进生转化的时候，也常常在进步了一段时间之后，成绩开始又开始出现下滑的趋势，这种学习成绩反复是与后进生的基础有关，这个时候，要教育学生追求目标，重在过程，要淡化结果。布鲁姆掌握学习的理论认为，能力差一些的学生并非不能完成指定的任务，只是他们需要完成任务的时间更长一些。教师应把学生的成败引导到积极的归因方式上，让学生明白，只要坚持不懈的努力就能取得成功。

冰冻三尺，非一日之寒。转化后进生也非一朝一夕的事，因此只要我们对后进生充满热情和信心，以高度的责任感和无私奉献的精神，寻找适合后进生心理特征的教育方法，以足够的爱心、耐心和恒心给予他们鼓励，提高后进生的素质和学习成绩也不是完全不可能的事情。就像歌词里唱的那样:“只要人人都献出一点爱，世界将变成美好的人间。”.只要每一位老师多献出一份关爱，后进生们将会拥有一个美好的明天。整个社会乃至整个国家将会有一个更美好的明天。
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