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在培养学生自主学习能力上的尝试与探索

自主学习是指学生主动、自觉、独立的学习。语文新课标提出：积极倡导自主、合作、探究的学习方式。指出“学生是学习和发展的主体。语文课程必须根据学生身心发展和语文学习的特点，关注学生的个体差异和不同的学习需求，爱护学生的好奇心、求知欲，充分激发学生的主动意识和进取精神”。 强调培养学生的创新精神和实践能力。罗杰斯曾说：“自由愈高的学习，身心投入程度就愈高”。教学的艺术在于激励，唤醒，鼓舞，要让学生自主地发展，教师利用多种手段唤起学生的求知欲望，鼓励他们自主地学习。让每个孩子认识到：学习是我自己的事，我的学习由我来做主。教师有必要更多地关注学生的学习方式的改变，深入探究自主学习的策略。严格遵循"以学生发展为目标"的原则，将"培养学生自主学习能力"视为灵魂，培养学生自主学习，探索创新的能力。我在课堂与课外两方面做了探索与尝试，收到了较好的效果。

1、 课堂上采取的一些策略与方法。

学生学习的主阵地是课堂，由于学生的学习任务重，学习压力大，课堂上的每一分钟，都十分宝贵，教师必须利用好每节课，充分向课堂要效益。转变学生“要我学”的心态，变成学生的“我要学”，积极参与学习过程，才会事半功倍。

（一）、创设情境，让学生成为学习的主人。如在教学作文《春天来了》这节课时，我安排学生和家长一起完成预习作业：我看到、听到、闻到、摸到的春天是什么？课堂上，学生发言踊跃，从多点多面感受了春天：有冰雪解冻后的淙淙溪流，诗句“草色遥看近却无”的初春景象，有百鸟争鸣，鲜花盛开的盛春美景，更有人们一身轻装，头戴柳枝环，看绿柳拂水，沐和煦春光的欢乐场景。我也准备了放飞风筝、农民耕种、果园的桃李花开，鸟雀欢鸣，田野的麦苗碧绿，油菜花灿烂金黄等相关的图片和视频资料，让性格内向的学生，准备不充分的学生，也能有话可说。学生通过观察，感受很具体，表达的准确、生动、形象，甚至有同学说出了“一年之计在于春”这样较为深刻的道理。

（二）、培养学生设问、质疑的能力。如在教学《狐狸和乌鸦》这课时，狐狸狡猾在什么地方？乌鸦的哪些缺点导致自己上当？课堂上先在小组内讨论，分组发言后，再在小组间互相质疑、展开竞赛，培养他们自主学习能力。以调动学生学习积极性，激发他们的的合作意识和学习兴趣。

（三）、激励巩固，持续发酵学生自主学习的积极性。每个人都需要别人的肯定和认可，在孩子身上体现的更为明显。因此，我努力捕捉学生的每个闪光点，及时进行鼓励。课堂上，我会分层次地激励学生。可以使口头表扬，也可以送上写有肯定、激励话语的卡片，对自主学习之星奖励一个练习本，一沓稿纸，一支笔，从而持续发酵学生的自主学习积极性。

（四）、分角色演绎，增强学生的切身感受。如教学《狐狸和乌鸦》时，让学生分别扮演乌鸦、狐狸，读好他们之间的对话，让学生揣摩、表现出乌鸦和狐狸的不同性格，从而加深学生对课文的理解。教学《狼和小羊》时，通过分角色朗读，学生把狼的凶残霸道、把小羊的无辜、柔弱，表现的活灵活现，课堂气氛活跃，学生非常投入，收到很好的效果。

（五）、开展多种形式的朗读，感悟课文精美独特的韵味。语文课本中的每一篇课文都是文质兼美的佳作，其语境描述的美妙，语言运用的精妙，思想表达的深邃，见解阐述的独到，都是引导学生感悟的重要内容。采用多种形式让学生反复朗读，像朗读比赛，组织读书会、朗诵会，写读后感等，以发掘每个学生的智慧潜能，发挥学生的一技之长。在朗读过程中，理解内容，积累词句逐步提高阅读能力，又提高了学生的写作能力。如：我在教学《群鸟学艺》一课时，让学生在阅读中抓重点，引导学生对各种鸟的语言进行反复诵读，以悟出它们内心的想法和学艺的态度。

总之，教师就是要在课堂上张扬学生的个性，化学生的被动接受为自主学习，让语文课堂充满无限活力，充盈无穷魅力。

2、 课外采取的一些策略与方法

好的自主学习习惯，不是一朝一夕就能养成的，而是需要长期的培养，在日积月累中形成习惯，让学生终身受益。教师个人的力量是微薄的，要靠家庭、社会的共同参与，才能形成合力，才会取得效益的最大化。

（一）、给学生自主决策的机会，体验自主学习的乐趣。现在的家长和社会，都存在一种浮躁的心态-----不让孩子输在起跑线上，而怎样去赢得成功，如何获得坚持长跑的信念与耐力，却考虑的不多。我利用家长会与家长交流，让家长尝试适当的放手，给孩子自我管理的机会。如节假日时间，老师会布置给孩子相当数量的作业，家长希望孩子多用功，也会增加孩子的学习内容，或是买回家一堆好吃好喝的，作为对孩子学习的补偿与交换，甚至拿出家长制作风，逼迫孩子去学习，孩子的抵触情绪比较大，会产生厌学心理。其实，孩子无非是想多睡一会懒觉，多看一会电视，多玩一会，此时家长不能简单粗暴制止孩子的行为，更不是妥协，而是与孩子沟通，想睡到什么时间？想看想玩到什么时候？在半天的时间段，计划完成哪些学习任务？基本达成一致后，家长不用多说话，只要一个眼神，看一看孩子;一个手势,指一指钟表。孩子就能心领神会，也能较为积极主动地完成计划任务。

（二）、布置开放式作业，让学生当一回老师。每到上复习课，布置给学生的预习作业，是与家长共同协作，出一份本节课的复习卷，并附上参考答案。孩子作业的自由度比较大，出题过程也就是主动复习的过程，同时试题还会被用来考查其他同学，由自己给出答案。孩子会有新奇的感受，能享受到成功的喜悦，从而提高了学习的兴趣。

(三)、在特殊的时间点，给家长写信致意。语文新课标指出：语文是实践性很强的课程，应着重培养学生的语文实践能力，而培养这种能力的主要途径也应是语文实践，不宜刻意追求语文知识的系统和完整。语文又是母语教育课程，学习资源和实践机会无处不在，无时不有。因而，应该让学生更多地直接接触语文材料，在大量的语文实践中掌握运用语文的规律。 
      在特殊的雷雨天，冰雪天，家长步行、骑车接送学生都非常辛苦。我会让学生分别介绍家长接送自己的经过，体会其中的艰辛，写成《难忘的上学路》，《爸爸妈妈，你们辛苦了！》等作文，精品作文会在班级诵读、张贴，既是对孩子教育肯定，也是给家长的一份慰藉。让学生做有心人，对家长生活中工作中的艰辛劳累，留心观察，认真记录，牢记爸爸妈妈的生日，整理成《给爸爸妈妈的一封信》，每学期家长会时，让孩子亲手交给爸爸妈妈。每次都会引起共鸣，收到奇效。家长感叹：孩子长大了，孩子懂事了！家长的欣喜、欣慰之情溢于言表。

总之，培养学生自主学习能力，让教育可持续发展是一篇大文章，绝不是一蹴而就的事。教师要从学生的实际情况出发，选择合适的方式开展教育活动，潜移默化地让学生感受到“学习是我自己的学习，我的学习我做主”，这样才会行之有效。一份耕耘，一份收获！身为教师，有责任为教育的发展，尽绵薄之力！
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