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小学数学课堂教学有效性提问例谈 

【摘要】提问是课堂教学的重要手段之一,是教师开启学生心智、促进学生思维、增强学生的主动参与意识的基本控制手段。尤其是对小学数学课堂教学,提问就更显其重要性。准确、恰当、有效的课堂提问能激发学生的学习兴趣,从而很好地提高课堂教学效率。本文简要阐述了数学课堂提问有效性的一些基本要求，并结合教学案例分析研究如何进行课堂教学的有效性提问。
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课堂提问是一种有效的教学组织形式，它是联系教师、学生和教材的纽带，是激发学生学习兴趣、启发学生深入思考、引导学生解决问题、检验学生学习效果的有效手段。它不仅是重要的教学手段，更是一种精彩的教学艺术，设计得好，应用得当，对激发学生的学习动机，开拓学生的学习思路，发掘学生的学习潜能，培养学生分析、解决问题的能力及创新精神，提高课堂教学的有效性都有积极的作用。

然而，在实际的教学及教研活动中我们经常发现：部分教师课堂提问具有较大的随意性；不能很好地把握提问时机；提出的问题不够精准；缺乏提问的艺术、和技巧；或者提出的问题价值不高；缺乏对生成性问题的预设；导致课堂“低效提问”的现象时常出现。针对这些现象，结合自己的教学实践和研究，怎样提高小学数学课堂提问的有效性，进行简要分析。
     一、小学数学课堂提问有效性的基本要点
    有效性提问必须是提出的问题能使学生产生兴趣、怀疑、困惑、焦虑、探索的心理状态，这种心理又驱使他们积极思维，不断地提出问题和解决问题。教师只有在认真专研教材、明确教学目标、把握好重难点的基础上。充分进行课堂预设，才能做到课堂提问的有效性。有效性的提问应当符合以下几点要求：

    1、提问要准确恰当

    由于对教材理解不透，没有精心设计问题， 有些教师课堂上的提问的随意性较大,至于提问是否具有科学性、层次性、针对性和启发性，提问想要达到什么样的教学目的,教师自己也没有去思考。如，有一位新教师教学一年级上册《认数》时，出示主题图（教师节的场景），老师问：“在这图中，你发现了什么？”一个学生说：“我看到了有小朋友跳舞。”另一个学生说：“我发现跳舞的小朋友都穿一样的裙子。”第三的学生说：“那是芭蕾舞裙，我也穿过。”第四个学生说：“还有个小男孩在一边弹琴一边唱歌。”发言到这里，可能教师急得要流汗了。根据教师的提问学生的回答没有错误呀。显然，这一提问不够准确恰当，引起学生回答偏题。学生的回答没有达到教师的提问意图。如果改问：“你能从图中找到一些数吗？”那么学生的关注点就会集中在数出数量上，从而顺利进入数数认数的学习中。

教师设计的问题要求精确、正确、准确，力求精巧、精致、不随意。研究表明，要实现这一目标，教师必须紧扣教学目标和教学内容，多做提问设计的思考，并以此作为问题设计的依据，使设计的问题既简明准确，又能突出重难点。
    2、提问要难易适度
难度指问题的深度和广度，难易适度指问题要切合学生实际。教师在设计问题时，应充分考虑到学生的实际情况，问题既不能太难又不能太易，尽量设计让学生“跳一跳能够着”的问题。因为问题太易会使学生提不起数学的兴趣，问题太难又会使学生失去信心，影响课堂教学的效果，久而久之，还会挫伤学生学习的积极性。
难易适度的问题应是学生在没有认真学习和深入思考之前不能回答的，还应是大多数学生经过主观努力后能回答的。要力戒那些“对不对”“是不是”之类的过于简单的提问。例如：教“长方体的体积”时，先让学生用1立方厘米的小正方体，摆出几个不同形状的大长方体，然后提问：“大家边观察边思考，看看大长方体的体积与它的长、宽、高有什么关系？”学生通过观察思考，大都会说出长方体的体积恰好等于长乘以宽乘以高，不要机械地提问：“长方体的体积是不是等于长乘以宽乘以高？”这样的提问难度太低，无法激起学生思考问题的兴趣，不利于学生参与数学学习。 而对于难度较大的问题，要注意化整为零，化难为易，循循善诱，方能鼓起学生的信心，通过分层启发，才能起到水到渠成的作用。
    3、提问时机要适当
研究表明：虽然一节课中提问次数没有确定，但准确把握好提问的时机却非常重要。何时提问，提问什么内容，教师课前一定要设计好。若能在恰当的时机和火候提问，能够起到非常好的效果；它能调动学生情绪、活跃课堂气氛、保证思维质量、提高教学效果等。课堂提问的时机通常产生于下列情况：一是学生学习中有所知、有所感、意欲表达交流时；二是学生学习中有所疑、有所惑、意欲发问质疑时；三是学生学习情绪需激发、需调节、意欲表达倾诉时；四是促进学生自我认知、自我评价、信心倍增时。教师若能准确把握好以上的提问时机，课堂提问的有效性将会大大提高。
4、 提问频率适度

    目前小学数学课堂教学中常有“满堂问”现象，低效的重复性应答式提问，以问代讲形成满堂问等现象较为常见。大量研究表明，教师在提出问题之后的期待时间平均只有一秒钟。在平时的实践和观察中便可发现有些老师竟能在1分钟之内提出7--8个问题。课堂提问频率太高，留给学生思考的时间和空间不足，只能适合一些尖子生，不能使大多数学生有效参与到学习中去。因为数学教学注重数学逻辑思维的训练，长期如此，所以对学生的数学思维 的发展极为不利。或者教师提出的问题过于简单和零碎，没有思考价值，所以学生答得快，所以教师问得快。但是没有经过学生自己探究和思考获得的知识，学生理解不透，掌握不牢。当然如果提问过少，当问不问，错过引发学生活动和思考的时机，也是不可取的。所以，有效的课堂提问要适量，恰到好处地把握提问的频率。
     5、提问指向明确
在教学过程中有的教师提出的问题表述含糊,指向性不明,学生听了不知所云,或者问题太宽太广，学生的答案五花八门，离题甚远，耗时耗力，造成课堂教学明显的低效。例如，在教学小数加减法第一课时，（五上）时。情景图是三个孩子在文具店买东西，图上呈现钢笔、笔记本、讲义夹、水彩笔，以及它们的单价，小明、小丽、小芳各买了一个讲义夹、笔记本、水彩笔。老师提出这样的问题：“同学们，根据图中条件，你能提出什么问题？”很快，许多孩子积极举手，提出多种问题：买两本笔记本多少元？他们3人一共用了多少元？一支钢笔比一本笔记本贵多少元？显然学生的提问不是老师所期望的，但根本原因是教师的提问要求不明确，指向不清楚所造成的。如果老师改成这样问，你能根据这三个同学所买的东西，提出一步加减法问题吗？学生会提出老师所需要的问题。又如，有一位新教师教学“异分母分数加减法”，引入1/2+1/3后提问：“1/2与1/3这两个分数有什么特点？”有的答：“都是真分数。”还有的答：“分子都是1。”显然，这一提问不明确，学生的回答没有达到教师的提问意图。如果改问：“这两个分数的分母相同吗？分母不同的分数能不能直接相加？为什么？”这样的提问既明确，又问在关键处，有助于学生理解为什么要通分的算理。 
        二、小学数学课堂有效性提问的策略

      教师根据新课标要考虑学生的年龄特点、心理特点，选择恰当时机、创设教学情境、激发学生兴趣、制造认知冲突，采用适当的形式向学生提出问题，提高课堂发问的有效性。

     1、巧设情景，自然引出问题，激发学生产生解决问题的动机。

     对于小学阶段的学生而言，理解并掌握抽象的数学内容，需要直观和情景支撑。创设问题情景是激发学生的学习兴趣。培养学生善于思考、促使他们掌握学习方法的有益尝试。 例如在教学认识倒数，我设置这样的情境：出示吴—吞、呆—杏、士—干3组汉字，老师问：这几组汉字有什么共同特征?(上下交换)，在数学中你能找到具有这样特征的一组组数吗？让学生在认读几组上下颠倒汉字的趣味情境中，引出倒数，自然进行了倒数的学习和探究中。设计符合学生认知水平的具有启发性的问题，可以把学生引入到一种与问题有关的的情景中，通过问题情景的创设，可以使学生明确探究目标，产生强烈的求知欲望，激发他们对新知识的学习兴趣。 

     2、设置认知冲突，在学生的困惑中提出问题，激起思维的火花。

有些教学内容之间，从表面上看，似乎自相矛盾，其实正是其精妙所在，教师有意创设“矛盾”，引发学生产生认知冲突，即引发他们原有认知结构与新知识之间的冲突，以激发学生对知识的探究欲望。在六年级上册《认识倒数》这节课中，在学习理解了倒数的概念后，让学生学会求一个分数的倒数，然后让学生总结出：交换分数的分子和分母就可以求出这个数的倒数。这时教师出示一个带分数：二又四分之三，并问它的倒数是多少？一个学生脱口而出，二又三分之四，很快有学生反对，老师反问：不是交换了分子分母的位置了吗，怎么错了呢？你能说出理由吗？在学生知道求分数的倒数可以交换分子分母的位置后，教师故意出示一个带分数，制造不能通过交换这个带分数分子分母来求它的倒数，引起前后矛盾，激发学生学习如何求带分数的倒数，也突出只有乘积是1的两个数才能互为倒数。理解了倒数概念的本质。
     3、抓住时机，适时追问，突出知识的本质特征。
    在教学过程中，教师根据学生的对某一问题的回答，适时追问，如:这种思路可行吗？为什么？还有其他解题方法吗?等等，促使学生思考应答，加深对知识的理解，突出知识的本质特征。在《圆的认识》这节课里，课的开始，进行摸一摸的游戏活动。老师在布袋里装不同的平面图形，有不同的四边形、三角形、圆形、椭圆形。当学生摸出圆形时，教师问：你怎么知道它是圆形的？学生说，因为我感到它没有角，教师接着追问问：那这个椭圆形也没有角，你是怎么区分出来的？学生一时语塞。这一追问，是学生知道圆形和椭圆的共同特点是曲线图形，突出圆的本质特征：圆心到圆上任意一点的距离都相等。

     教学是一种艺术活动，课堂提问也是一门艺术。课堂环境的随时变化，使实际的课堂提问表现出更多的独特性和灵活性。我们教师只有从根本上对课堂提问的价值与作用有一个正确的认识，勤思考、多分析、勤学习、多钻研，努力优化课堂提问，精心设计课堂提问、巧妙使用课堂提问，“问”活学生的思维，“问”出学生的激情，“问”出学生的创造，才能更好地发挥课堂提问的有效性。
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