更多原创论文请访问论文同学网(www.lwtxw.com)

如需原创论文：请联系QQ17304545 微信：17304545  微信：LUNWEN668
原创论文详细流程：http://www.lwtxw.com/zidaolunwen/ 

浅谈农村小学教育现状及对策

【摘要】自改革开放以来，由于国务院的高度重视，全面推进了教育事业的发展，取得了众所周知的成绩，极大地改善了农村小学教学设施和办学水平，一些新的教学理念不断融入教育教学当中，使得农村小学的教育质量不断的提升， 部分农村小学的基础教育阶段有了良好的发展势头，但成绩的背后仍然存在很大的一些隐患，本文就从这些潜在的问题上尝试探寻农村小学教育的现状，并粗浅的提出一些针对性的对策。 
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　　一、农村小学教育的现状 
（一）农村学校的教学资源配置落后，教育资源城乡差距大 
　　我国在长期的社会历史发展和根深蒂固的传统观念下，由于长时期对农村小学不够重视，因此形成了教育政策及地域差距，使整个农村小学教育的投入低，农村小学办学设备设施落后，数量有限，使用率低。当前，农村小学拥有的只是传统的电教器材，如投影仪、收录机等，而且80―90年代初的仪器设备居多。由于这些设备使用时间长，损坏多，实际真正能够使用的仪器设备是非常有限的。同时，学校的办学经费匮乏，新的较先进的电教仪器设备的购置又十分有限。与教材配套的软件资料，即使有，也经常由于管理不善而残缺不全，再加上新课程改革，教材的改编，致使软件资料能用上的寥寥无几。使得农村学校根本无法应用现代教学技术，学生也根本无法接受较新的现代化信息。
　　（二）家长教育思想保守，挫伤了学生学习的积极性
　  交通闭塞、地理分散、信息传递不畅是广大农村的基本情况。受传统观念、小农经济诸多方面因素的影响，许多父母目光短浅，多数家长产生了对子女学好科学文化知识的重要性认识不足、重视不够，缺乏正确的理想教育与行为导向，对孩子们全面发展缺乏必要的信念支持和监督引导，造成大多数农村学生缺乏学习自信心，缺乏克服困难的勇气和持续学习的决心。加之大量的人外出务工，获得了短期经济利益，学生及家长只看到眼前利益，价值观发生了变化，认为“打工也是一条不错的致富选择。与其辛辛苦苦读书到头来也很难找到工作，还不如早打工早赚钱”。 在这种思想观念促使下，更多农村小学的学生经常地被家长叫去做家务，或是直接拉出课堂，去放牧、做农活、照看弟弟妹妹、甚至去做生意等。在这种错误观念的引导下，严重挫伤了学生学习的兴趣和积极性。大部分农村学生缺乏学习内动力，部分学生干脆过早放弃学习，外出打工挣钱。

（三）城乡教育结构，严重存在二元化
根据《关于制定中小学教职工编制标准的意见》中规定，一个农村小学的教师也要比城市的多教4个学生。农村地广人稀，居住分散，教学条件艰苦，这样就直接导致产生两个不利于教育发展的后果：一是大量村小和教学点学生数少，无法按上述编制标准配备教师，唯一的办法只有撤并学校，使许多学生被迫到几公里甚至十几公里外的小学上学；二是农村师生比例高，教师工作任务重，生活条件差，致使农村骨干教师大量流失。这种城乡不合理的二元结构愈演愈烈使得农村教育不断被边缘化。其次，在教育系统内部，农村教育处于一种啼笑皆非的位置，大部分优质的教育资源被用到了所谓的城镇学校里，优秀教师不断外流，期末等待的还是一样的检测和奖惩，这种教育资源上的不公平分配，致使农村教育成为现代化进程中的“弃儿”。这既是教育制度的悲哀，也是农村教育的失败。
　　（四）教师业务素质低，教学方法陈旧 
　　农村各方面条件相对较差，环境艰苦，不久之前大部分农村小学教师是民转公的当地教师，另外一部分是当地的民办教师。他们既无业务培训机会，自学又很困难;其家属大多务农，在搞好教学工作的同时，教师还要操持家中的农活，很少有钻研业务的时间和机会，难以吸收先进的教学方法，业务能力提高缓慢。即使当前国家出台一系列政策和方针鼓励高校毕业大学生到基层去就业，使得这一现象从某种程度上来说已经有了改观，但是由于传统观念和自身价值观的原因，能够真正全身心投入到农村小学教育的高校毕业生仍然数量有限，因此较多的农村小学教师对自己所从事的工作认识相对不足，认为教学枯燥无味。甚至个别教师本身才疏学浅，教学态度粗暴，又不认真备课，随意讽刺、辱骂、殴打学生，严重挫伤了学生的学习积极性。这也正是当前农村学校教育教学质量不高的重要原因之一。 
综上所述，当前农村的中小学教育情况实则诸多弊端，农村小学教育占了义务教育的半壁河山，必须高度重视它所存在的问题。这些问题的解决也是实现教育公平、均衡的必经途径。因此，只有采取措施彻底改变农村中小学教育的现状，使农村中小学走出困境，为农村基础教育的发展打下扎实的基础，推动其教育事业蓬勃健康地发展。
　　 二、对当前农村小学教育现状的思考及对策 
　　（一）各方不断加大对农村小学教育的投入和加强师资队伍建设 
　　各级政府领导应想法设法不断的增加小学教育的投入，去改善学校的办学条件，努力争取各种投资，想方设法的争取经费，添置如篮球、乒乓球等常规体育设备，现代化的教学设备如电视、投影仪、电脑等。另一方面通过制定相关的政策、制度，督促学校现有教师参与进修培训，储备知识，增长才学，更新观念。逐步推行并实施“农村教师素质提高工程”，以新课程、新知识、新技术、新方法为重点，以提高教师实际教学能力和接受计算机基础知识为主要内容，开展好教师全员培训和继续教育，使教师成为热爱学习、学会学习、终身学习的楷模，以身作则成为全社会的表率。
（二）逐步加强家庭教育 
　　逐步通过宣传等各种方式鼓励教育家长，使他们认识到基础教育对孩子们的重要性，不断创设丰富的信息环境去帮助孩子扩大视野，培养其养成良好的学习习惯以及通过学习潜移默化的去陶冶情操。利用当前现有的媒体设备为孩子选择合适的节目，指导孩子观看；为学生选购有关书籍，订阅报刊杂志，使他们了解现代社会，树立正确的价值观。 
　 （三）加强基础建设，改进办学条件。

    学校教学质量的全面提高依赖于现代教学手段的程度。条件艰苦、设施简陋、手段落后根本上就无法提高整体教学水平。因此，加大对农村薄弱学校的投入力度，改变过去人、才、物等资源向城镇重点学校倾斜的政策，把工作重心转向农村薄弱学校的治理，使农村薄弱学校能够获得比城镇学校更多的政策支持和资源补充，不断改善办学条件，加快发展步伐。整合教育资源，努力实现强弱联合，充分利用城镇学校的辐射作用，以帮助和带动农村薄弱学校快速发展。

（四）进一步提高农村小学教师自身素质及待遇 
　　各级政府领导要加大人事改革制度，进一步提高农村小学师资队伍建设，定期或不定期地组织农村教师外出学习，不断提高教师自身的业务水平。与此同时要加强编制管理，逐步调整和优化农村中小学教职工队伍结构。在管理和实施过程中要充分考虑农村小学区域广、生源分散、教学点多的特点，注意向农村和边远地区倾斜，保证这些学校教学编制的基本要求。要积极引导、鼓励教师和其他具备教师资格的人员到农村中小学任教。制定优惠政策，进一步适当提高农村地区、贫困地区、边远地区中小学教师的补贴、津贴。社会要进步，经济要发展，教育特别是农村小学教育是重中之重，希望这些潜在的危机能够引起相关部门和人员的足够重视，通过各方面共同的不懈努力，使农村小学教育能够真正得到稳步较快的发展，农村孩子能够接受到良好的教育，能够使其健康、和谐地成长。 
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