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论“我”在小学语文教学中的特色
[摘 要]教师不要仅仅把语文课视为工具课，而是高屋建瓴，以人的发展为语文教学的根本目的。在教学过程中不仅教给学生语言文学知识，使"个个学生善于使用（语文）这个工具"（叶圣陶），还要立足于培养、熏陶美好的情感、情操，塑造完美的个性品质，帮助形成良好的思维方式，发展可支持终身学习的能力等。

[关键词] 博爱       大语文       工具书         学以致用  

一. 以对学生的爱心和培养学生的爱心为主色调。

弗罗姆认为：“爱不是一个偶然幸运的体验并陶醉的快感，而是一门艺术。”一位外国教育家说过：“教育的全部技巧就在于一个爱字”。这显然告诉我们，要做好教育工作，必须要在 “爱”字上下功夫”。

教育就像一场永无休止的爱心接力，教师所要做的就是将自己手中爱的火种传递给学生，并使学生具备这种传递爱的能力，继而一代一代传下去。教育教学中，对学生的爱心其实就是为了培养学生的爱心。这种爱心，实质上是一种大爱，即博爱。为此，在教学中做了如下尝试：

1. 重环境建设，润物无声。

班级张贴“爱祖国、爱家乡、爱科学”三幅主题图画，设置“孔子、鲁迅、牛顿、贝多芬”等四尊名人雕像、用十种爱孩子的方法、温馨提示语、儿童书画作品等装点墙面，专门制作了名人名言宣传画、以激励学生从小树立孝心、爱心、责任心，自主成人，自主成才。

2.重养成培养，结合常规训练，培养孝心、爱心、责任心。

我根据新时期德育的要求和特点，融入“三心”教育要求，形成了具有特色的“四JING”（即敬、静、净 .竞）要求。

3.重学生评价，开展爱己教育。

精心设计了学生成长档案,学生在道德形成过程中，调动其主体性，适时、适度的进行自我评价，

4.重学科教学，渗透有痕。

如：结合语文作文教学开展家庭劳动体验教育、孝心教育、公德心教育、爱心教育，学生们在生活中体验，在体验中感悟，在感悟中成文。

5.重活动教育，体验感悟。

如：开展了“民族文化节”、“走进家庭”系列活动及“承奥运精神,扬民族精魂”主题队会等。
二．帮助学生树立大语文的概念，跳出课本课堂的局限，认识到生活即活生生的语文。
吕叔湘说，语文课的主要目的是培养学生的语文能力。几千年的民族传统文化，包蕴语文教育太多的精华。读万卷书，行万里路。，启迪学生阅读要成为他们生活的一种方式，人生的一种态度。在语文教学中，我们注重弘扬民族文化，践行“大语文观”，让学生走进文本，更让学生走进文化；让学生走进自然，更让学生走进生活。
 新修订的小学语文教学大纲指出："小学语文教学应立足于促进全体学生的发展，为学生的终身学习、生活和发展奠定坚实的基础。"这一阐述，标志着我国小学语文教学进入了在大语文观指导下进行教学的阶段。
何为"大语文观"？意即教师不仅仅把语文课视为工具课，而是高屋建瓴，以人的发展为语文教学的根本目的。在教学过程中不仅教给学生语言文学知识，使"个个学生善于使用（语文）这个工具"（叶圣陶），还要立足于培养、熏陶美好的情感、情操，塑造完美的个性品质，帮助形成良好的思维方式，发展可支持终身学习的能力等。这种教学观着眼于提高学生的全面素质和持续发展的能力，相对于只强调工具性和现实思想意义的传统的语文教学思想来说，更适合于当今教学改革的发展和要求。以"大语文观"来指导我们的语文教学，是时代的要求，也是语文教育发展的必然趋势，更是素质教育、学生成长的现实需要新修订的小学语文教学大纲指出："小学语文教学应立足于促进全体学生的发展，为学生的终身学习、生活和发展奠定坚实的基础。"这一阐述，标志着我国小学语文教学进入了在大语文观指导下进行教学的阶段。
在我们的语文教学中，要认真在大语文观的指引下，把课外阅读纳入语文教学的轨道，"充分利用现实生活中的语文教育资源，优化语文学习环境，努力构建课内外联系、校内外联系、学科间融合的语文教育体系。开展丰富多彩的语文学习实践活动，拓宽语文学习的内容、形式与渠道，使学生在广阔的空间里学语文、用语文，丰富知识，提高能力。"（见《大纲》）
三.使学生在生活中因使用语言而受益，从根本上激发学生的学习兴趣。
语文学习的最终目的是为了在生活中更好地应用。在学习过程中，学生因短期的 而获得益处，会将更大的学习兴趣和热情带入新一轮的学习中来。王鑫同学为此感受很深，适逢“五一”黄金周，一向忙于生意的爸爸答应带他去秦岭野生动物园，正要出发之时，又有客户打来电话谈生意，爸爸犹豫不决，王鑫想起节前刚刚学到的名著中的歇后语，他说爸爸是孙猴子的脸——说变就变，不讲信用，结果爸爸二话不说，立刻带他向动物园进发。像这样因学以致用而获得益处，会使学生在积累语言方面焕发更大的积极性。作为教师，要花大力气宣传诸如此类的事情，由点带面，使个性变为共性，收到良好教学效果。

四．教会学生将工具书的作用发挥到最大，并内化为一种能力。

工具书与学习的关系最为密切。最早的工具书大都用于读书治学。人们常称工具书是“万能博士”，因为，在读书学习的过程中，经常会遇到各种疑难问题，向老师和其他同学求教当然可以，但他们不可能样样精通，无所不知，更何况，还有时间和空间的限制，所以不一定准能解决问题，而工具书完全能弥补以上的缺陷。它作为知识总汇，汇集了各个门类的知识，能够从各个方面帮助人们解难释疑，因此真正起到了万能博士的作用。对于读书学习来说，工具书还是我们学海探珠的向导，因为它不仅是供查考资料用的案头顾问，也是指引读书门径的引路人。小学阶段作为终生学习的起始，培养良好的学习习惯尤为重要，善于查阅工具书就是重要习惯之一。

五． 教师自身在教学中的言行是学生最生动的教科书，把德育和美育落实在无声处。
教师在教学中的言行是教师人格的具体体现，所以，从某种意义上讲，教师的“德高为师，身正为范”已不是个人意义上的品德问题，而赋有深刻的社会意义，即关系到青少年一代的健康成长，关系到祖国的未来。

江总书记在《关于教育的谈话中》指出：“教师作为人类灵魂的工程师，不仅要教好书，还要育好人，各个方面都要为人师表”。为师要有知识，为表要有美德，人们形容教师：“人之楷模”、“以身立教”、“为人师表”等等。比喻成“园丁”、“红烛”等等均是对教师道德行为表率性或典范性的要求。苏联著名教育家苏霍姆林斯基：“你们不仅是教课的教师，也是培养人的教育者，是生活的导师和道德教员。”乌申斯基也表示：“教师个人的范例，对于青年人的心灵，是任何东西都不可能代替的最有用的阳光。”
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