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浅谈中队建设中小干部培养的重要性与方法

 [摘 要]著名少先队教育工作者张先翱老师在他的文章中指出：队干部是少先队集体的核心力量，建设好干部队伍，对加强队集体建设，活跃队的生活有着重要意义。搭建小干部工作的平台，赋予他们展现自我的机会，有利于提高小干部的工作能力，活跃队员的组织生活。开通多种评价渠道，促进干部自我管理、自我发展。
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著名少先队教育工作者张先翱老师在他的文章中指出：选举、培养、管理队干部是中队组织教育工作的一项重要内容。队干部是集体的核心力量，建设好队干部队伍，对加强队集体建设，活跃队的生活有着重要意义。 

小干部是队员自己进行投票选举产生的，他们由于自己的突出表现而赢得队员的推举和信任。因此，重视少先队小干部的培养与培训工作，将会在较大程度上激发起队员自我管理、自我发展的积极性，使他们在自己的组织中谱写出更具活力的篇章。

一、民主选举小干部，体现队员的主人翁地位。

为了体现中队是广大少年儿童的群众组织，体现队员在中队组织中的主体地位，必须坚持小干部公开竞选制度，在全体少先队员中开展竞选活动。队员在小干部产生的过程中，始终参与其中，可以自荐自己，亦可推荐他人，每个队员都始终保持着独立自主的地位，每一名小干部的产生，他们都有发言权和否决权，这种民主选举的形式，极大地激发了队员的主人翁意识，体现了队员在自己组织中的主人翁地位。并使队员对产生的小干部有信赖感，有利于以后中队工作的开展。

我中队的少先队小干部任期为一学年，每年九月份，我们中队都要进行小干部换届选举工作。首先，我们对全体队员一视同仁，不管你有没有担任过队干部都可以主动申请或自荐，这就为所有队员提供了一个有着平等起点的机遇。其次，我们为参加竞选的队员提供宣传自己的场所和机会，让他们积极地向其他队员宣传自己，介绍自己，从而得到大家的认可。平等的起点，公平的竞争，激发了队员的斗志和决心，使他们能够珍惜这来之不易的机会，更好地为同学服务。

二、明确队员的主体地位，树立他们的主人翁意识。

在中队里，队员是活动的主体。在日常工作中，作为队员的朋友和指导者，辅导员应该尊重队员的意愿，相信队员的眼光和能力，明确队员在中队组织中的主体地位，使队员逐渐明白：中队是自己的组织、自己的“家”，自己是家中的主人翁；这个“家”的成败，直接关系着每个队员的切身利益。由此，树立起队员的主人翁意识，使队员产生归属感，激发起队员热爱中队的情感。

在中队开展的各项工作中，我能够充分发挥这些小干部的作用。每逢少先队活动，大家一起制定活动方案，让他们感觉到，我是中队的小主人，我的合理化建议是组织活动不可或缺的，我应该多提出此类的建议。以前的中队会都是老师根据学校的要求，找一些材料，然后让队员读读、背背、演演。后来，我们发现队员处于被动的地位，知识机械的记忆。后来我们尝试着把权力交给队员，由队员自己设计活动，队干部会向队员征集活动方案，最后大家集思广益，制定出具体活动计划，并组织实施。在这过程中，队员的积极性更高，都能出谋划策，小干部也充分发挥了作用，在这个活动过程中，小干部的组织能力也得到了提高。由队员自己策划并实施的活动受到了大家的一致赞赏。

三、健全制度，加强培训，培养干部工作的技能技巧。

1、做好新干部的培训工作，制定合理的工作计划。

新一届小干部产生以后，辅导员就应发挥自己的主导作用，组织新老干部进行工作交流，使新干部的工作尽快走上正轨。让这些班干部根据自己的特点进行分工，然后再制定出自己工作的计划，写出如何做好自己的本职工作。

2、健全少先队工作制度，定期开展例会，加强合作交流。

坚持小干部例会制度，加强辅导员与小干部、小干部与小干部之间的平等交流，培养锻炼小干部的工作能力。我们利用每周一中午的时间召开班委工作会，总结这一周的情况，各位队干部发表自己的意见和建议，找出自己工作中的不足之处，大家共同帮助他找到解决问题的好方法，帮助提高工作能力。

3、加强小干部培训，使他们的工作尽快走上正轨。

坚持小干部培训制度，促进小干部素质的全面提高。学校的大队部为大队长设有各种岗位，我让学生找到这些同学向他们学习工作方法，使小干部掌握从事本职工作所必备的技能技巧，提高小干部自身的综合素质。

4、传授工作方法，引领小干部工作水平的不断提高。

中队小干部经验相对不足，辅导员要结合具体工作过程，通过例举实例，总结经验教训等方法，向他们传授一些基本的工作方法。如（1）分析本中队具体情况，制订切合实际工作计划的方法。（2）配合辅导员，宣传正面榜样，形成良好班风的方法。（3）组织队员参加少先队活动的时应注意的问题。（4）与其他队员沟通交流，耐心做思想工作的方法。（5）消除误会，化解矛盾，避免公开冲突的方法。小干部掌握的具体的工作方法，在开展具体工作时，遇到突发事件，就会有法可循，而不会手足无措。

四、
搭建小干部工作的平台，赋予他们展现自我的机会。

小干部具备了一定的工作技能技巧以后，辅导员就应努力为他们搭建开展工作的平台，努力营造轻松活泼的活动氛围，使小干部的聪明才智得到最大限度的发挥，技能和能力得到最大限度的展现，增强他们从事小干部工作的信心和兴趣，从而创造出五彩斑斓的适合他们年龄特征的活动。

辅导员要充分信任队干部，敢于放手，大胆使用，把他们推到工作第一线上去，给他们提供施展才华的机会。如举行朗诵比赛，让队干部制订评分细则，担任评委；由队干部独立设计、主持队会、主题班会等。但放手不等于不管，要是遇到难题，辅导员要当好他们的后盾，为他们排忧解难。

五、开通多种评价渠道，促进干部自我管理、自我发展。

小干部的工作，不仅要有辅导员的指导和帮助，队员们的支持和认可，还应建立评价机制，通过多种评价渠道，对他们的工作进行评价。使他们能够通过评价，得到反馈信息，从而调整或改进自己的工作方式或手段，更好地服务于集体，服务与同学。

1、辅导员的适度评价，提升小干部的工作起点。

小干部是中队教育对象的一个特殊群体，他们因行为表现良好，学习成绩出众，各项能力突出，素质发展全面而常常受到老师的青睐和同学们的赞赏。“金无足赤，人无完人”。小干部尽管在许多方面很优秀，但也会有自己的诸多不足。辅导员要善于分析他们的优缺点，不要总是"一路赞歌"，对其的过错也应"响鼓重槌"，采用先鼓励后鞭策的方法，有的放矢地引导他们客观评价自己，使其真正理解老师的良苦用心，调整好自己的心态。使他们自信但不自负，自尊但不自贵，从而能站到更高的起点上。

2、队员的恳切评价，提供小干部改正不足的良药。

小干部的工作得以顺利开展，离不开其他队员的支持，队员们对他的客观评价，恳切批评，并非对其工作发泄不满情绪，反而是对其工作的支持和帮助。通过队员评价获得的反馈信息，可以使小干部得到更为真实准确的自我定位。从而在今后的工作中能够扬长避短，改正不足，使自己的工作表现更加完美。

3、小干部的自我评价，是他们完善自我、发展自我的必要过程。

得到老师和队员朋友的评价，对小干部的发展大有好处。但是这种评价却是外在的，需要经过小干部的主动内化，才会起作用。因此，小干部的自我评价，就显得格外重要。辅导员要引导小干部学会总结、评价的方法，引导他们从工作态度、工作方法、工作能力、工作效果等角度评价自己的行为表现，学会客观地分析自己的长处和不足，为今后的工作铺平道路，引领他们更好地发展。

 总之，对于小干部的培养和培训，不是一朝一夕的事情，要长期坚持把这项工作当作一项重要任务来对待。要让每个在班级的组织里的队员有了工作能力，其整体素质自然会提高。
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