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小学中年级儿童画教学初步探索

摘 要：在小学美术教学中，儿童画教学一直广泛采用。无论课改目的还是创新需要，儿童画教学贯穿整个小学美术教育。每个年龄段的儿童画要求不同，教学方法和内容也有区别。正确理解儿童画，鼓励学生进行深入观察，从而使学生在美术学习中逐渐学会熟练地驾驭美术语言。

关键词：  “儿童画”的误区、童年画 、
从事小学美术教学工作，对现代的小学生在美术作品创作中所表现的超强的绘画功力所佩服。小小年级已掌握很好的绘画技法，了解众多的绘画工具。在创作时，只要教师稍加点拨，很多学生就能马上进入创作的角色。经过调查。长期以来，儿童画学习的结果就是低年级学生的作业和教师画得一模一样就是好，中、高年级学生基本功扎实，又不削学习儿童画。这是各种原因导致对儿童画认识的误区，归结原因若干：1、儿童画取材单一，多为卡通形象、以房子为主的风景，2、儿童画工具简单，水彩笔、油画棒，3、儿童画画面效果雷同，大多是黑色沟边，彩色铺色，4、儿童画名字，是小朋友学的画。

儿童画有益处，更应该在小学六年中都进行儿童画教学，让学生不断绘画创作，从而渐渐累积对美术学习的兴趣。因为这样创作出来的作品才是最真、最纯，最能表达学生对自然和生活最直接的感受。有鉴于此，要纠正对小学生中年级的人对儿童画的误区，正确对待儿童画教学中产生的所谓“蔑视”态度，需要美术教师从以下三方面对学生给予尊重、鼓励和评价。

一、教师应该重新构造学生对儿童画的理解

小学生观察事物时，自然是有选择的。不幸的是这种自然的选择力在学生长大以后变得迟钝了。如果想要重新拥有它的话，则需要美术教师进行启发、唤醒与引导。教师引导学生多看一些出自美术大师之手的具有儿童画趣味的作品，让学生认识到，这些绘画作品创作的灵感是孩子画画般容易地获得，任何年龄段都不要丧失这种童心、童真，但是要中、高年级的学生要达到那种幼稚、那种单纯是非常困难的。因此，作为美术教师，有责任帮助学生学会重新构造他们本不该衰退的想象力、对童趣的憧憬。所以，儿童画不是儿童所独有的，是整个人在童年时期所完成的画。不妨给儿童画换个更贴切的名字——童年画。在绘画创作中，使学生的双手和大脑从僵化中解放出来，变得更富有创造性，从而积累和形成自己的视觉语言。

二、教师应该应该开发适合中年级学生的儿童画

学生是成长的人，他们对客观事物的认识也在成长。相同的主题，面对不同的年龄段的学生，可以采取用不同的绘画工具、绘画方法、绘画内容等，不断出新才能吸引学生的注意力。每一个学生都有独特的创造力，如果有学生在给你看他的画时，你必须重视和尊重他自己的观点。因此，作为美术教师，对于学生在美术作品中表现出的独特创造力，除了正确地理解与对待外，最好的办法是多给予肯定和赞赏，多从正面去鼓励学生画自己心中的画。只有在这样的创作过程中，学生纯真无瑕的想法才能真正得到自然流露，学生的个性才能真正得到张扬。

三、教师应该鼓励学生不断尝试

在美术教学中，教师应该积极鼓励学生进行深入观察。无论观察什么对象，都要做到及时进行记录。例如指导学生对一个杯子和一个碟子进行写生练习时，可以采用儿童画的方法来让学生练习，既掌握静物写生的基本技法，又再次重温儿童画的创作过程。通过以上的方法，学生能逐渐提高对美术语言的驾驭能力。由此可见，帮助学生重新理解儿童画，学会用儿童画的思路，创作出新的儿童画。创作的过程应该是逐步吸收美术经验的一个重要途径。

总之，在绘画创作中，教师要积极引导学生去挖掘丰富的美术语言。通过改良版儿童画的学习，让他们从中发现美、认识美、感受美、创造美，在一个轻松自由的美术教学氛围中，想象力得到激发，创造力得到培养，观察力得到训练。
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