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1 农村中小学信息技术应用进展历程

 （1）硬件从无到有发展迅速：

本人自1995年师专毕业分配到中国中部地区一所农村中学任教时，当时学校还没有一台电脑。96年时学校买进了第一台电脑；97年时招了第一位电脑教师，拥有了自已的机房和教师专用电子备课室、多媒体教室、校园网，并入了英特网接入了电信宽带；学生新增了一门新的课程——信息技术；98年时学校装了双控系统。发展到现在，已安装了班班通，班班都是多媒体教室。据本人调查所知，本地区各中学的发展大体如此。但小学的发展相对慢些。

（2）软件——师资力量发展历程

本人自1992~1995年师专院校就读时，虽有电脑课，但所学的还是苹果机时代知识，真正所学对后来有用的好像只有五笔输入法。但由于上机时间不多，到毕业时1分钟也打不出几个字。我相信当时的年青老师大多如此，中老年年教师就更别说了。但自从所从教的农村中学有了电子备课室以后，老师们都自觉地一有空闲就往里面钻。再加上教委组织的各种各样的针对教师的电脑培训活动，学校中青年教师进步可谓神速。发展到2010年现在，基本上所有中青年教师都会熟练地操作电脑，Word2003、电子表格、幻灯片制作、FLAS动画制作、网页制作等是广大教师在教学中制作辅助教学课件时经常应用的软件；老师们都在经过培训后拿了电脑应用高级证书，都拥有自已心爱的家用和办公电脑，且都入了宽带网络。电脑成了广大教师生活和工作中必不可少的一样工具。
2农村中小学信息技术在辅助教学中的发展过程中存在的问题分析

（1） 硬件方面：

硬件建设发展迅速，但存在较大浪费。有客观因素，但也有人为因素。

客观方面：

由于信息技术发展太快，从而导至了广大中小学花大量资金配置的电脑才用一两年就全部淘汰，又要花大量资金重新配置。比如我校在1997年花费大量资金配置的学生电脑教室到了2000年时就全部淘汰；教师用的电子备课室都反反复复配置更新了3次了。发展到现在，广大教师基本上都是以使用已的手提或自已的家用电脑为主，而学校花大力气建设的教师用电子备课室基本处于闲置状态，除了在举行大型教师培训活动时才有用外。这样在浪费大量资金和资源的同时，还产生了大量的电子垃圾，堆在学校里不好处理。大量过时的电脑现在是白送人都没有人要了。

我国的英特网网络建设虽发展迅速，但问题多多：比如网速太慢，网络流量太少，常发生断网事件等等。比如我校在最先接入的是浏阳广电网，它们弄的网是只能到浏阳广电弄的电影网站去看电影，如想浏览别的网页，那就对不起，打开网页要让你等上几分钟，把你人都要气死。到后来接入的是电信光纤宽带，情况有所好转。再加上由于光电转换器交换机等部件时不时坏掉，一坏就要等上几天或一周时间才能修好。从而导至广大教师常常无法正常上网。

主观方面：

由于各方面的人为因素的失误，也导至在建设硬件过程中存在较大浪费。比如我校在1998年利用暑假时间花大量资金建设的双控系统，在开学后学校又反复举行了多次教师的使用配训。但事实上是几乎没有哪个老师去使用（因为它对于教师的辅助教学实在是没有多大帮助，且操作起来麻烦，无法达到理想的效果）。它的最大价值就是在1998年下期的期未考试时，学校用双控系统放了考试用的英语听力带（这样的事用录音机就OK了）。到了后来由于出现各种各样故障，就这样报毁了，可惜呀！

解决建议：

各级领导在进行硬进建设时，要结合各地农村中小学实际情况，统筹规划，着眼未来。尽量克服客观因素所造成的浪费，坚决笃绝人为因素所造成的浪费。

（2） 软件方面：

广大教师在利用信息技术进行辅助教学时存在以下问题：

（1） 广大教师自身制作的辅助教学课件大多水平不高：

由于广大教师本身在信息技术方面的水平非常有限（当然有及少数教师水平很高），从而导至广大教师在进行辅助教学课件制作时，既费时又费力，最终大多数教师制作出来的课件水平非常一般，从而导至利用课件进行教学的效果很难体现。由于效果不佳，又费心又费力，最终导至广大教师重走以前老路，还是觉得“一只粉笔一张嘴”进行教学好些。教室里的多媒体等等高科技设备，只有在赛课时才会用上，走走过场。虽上级领导为了改变教师们信息技术水平不高这一现状，不断地为广大教师进行各类信息技术培训。虽然广大教师自已学习信息技术也很努力，但不管怎样，教师们都是成年人，接受新知识的本领再不可能回到自已的学生时代。广大教师能进行日常的电脑操作，能进行日常的上网活动就很不错了。

（2） 网络上可供无偿利用的真正好资源非常有限：

虽然我们有各大教育资源网站，学校自已也有服务器。但作为一线教师，应都有这样体会。在备课时，希望到网上去找一些有价值的课件或资料什么的，总发现很难。所找到的要么质量不高，要么就是要收费。当然还经常无意遇上带病毒的恶意网站。常常是资料没找到，反过来把自已的电脑害得半死。

解决建议：首先得承认广大教师的的信息技术水平不可能也无法与广大软件设计开发工程师相比这一客观事实。其次是国家务责这方面的职能部门要努力做好课件研究与开发这方面工作就好（这里面可重金奖励那些在课件制作方面有特长的一线教师，让他们去充实教育资源）。能做到教材与课件同步发放最好。

3农村中小学信息技术辅助教学的未来展望

实现农村中小学信息技术与课程整合是一个漫长的过程，需要学校教学一线的教师与教育技术研究者们共同努力和不懈追求。希望在不远的将来，我们广大一线教师在备课时，只要一点鼠标，大量优质资源就能呈现眼前。所有资源都能随心所欲随自所需地更改。
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