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小学教育之多媒体应用

随着计算机技术的飞速发展和应用，多媒体教学的教育领域如雨后春笋，蓬勃发展。目前的多媒体的技术支持上已经非常成熟，多媒体教育给学校课堂带来了崭新的学习环境和氛围，教师需要合理的使用教材，灵活的运用多媒体、电教等手段在课堂上充分调动学生的积极性，使学生在轻松、换了中吸取知识。

本文从多媒体教学的优势来分析当今形势下多媒体教学普及的意义以及在实际的教学中应该注意的重点内容，用意在提高广大师生对多媒体教育的重视，并最终让大家受益。

1、 新的教学形式，有利于打破枯燥的课堂气氛

传统的教育方式压力大已形成不争的事实，在目前社会形势和教育环境下形成的应试教育，已在很多方面凸显出种种问题，无论是社会、家长还是学生，对传统的教育形式提出了很多质疑。在这种形势下，推出多媒体教育，为了调动学生的积极性，更好的激发学生对学习的兴趣，加上一些适合本课文的音乐。可以起到让大家耳目一新的感觉，学生对于新的教学形式抱着欢迎的态度，家长和老师慢慢发现新的教育形式对学生的帮助很大：学生感受到的学习压力变小的，但是学习成绩提高了。特别是一些做的有特色的教学演示内容，引起了不小的正面反响。

2、 生动形象的展示，给予充分的感性认识

处于小学阶段的学生，感性认识的能力非常突出，十几岁的孩子很容易记住他们看到和听到的东西，这也是人类在几百万年的发展中进化出来的能力，多媒体课件展示给学生的是图片、影片、声音等感性的内容，可以很好的集中学生的注意力，非常有利于这一阶段的学生掌握。比如要给学生介绍黄山之美，如果只有语言描述：云海、奇松、异石、温泉，100个学生有100中图像在他脑中形成，即使有古人那种出神入化的词句，比如一览众山小，也比不过几张图片，更别说排成的影片剪辑，或者是包含了溪水流淌、清脆鸟啼等声音、图像并茂的视频了。

3、 丰富的展示信息，有利于拓展发散性思维

最近10几年来，在教育领域提的最多的概念就是素质教育，素质教育之精髓又在于发散性思维。专家们也把中国的教育状况跟发达国家做过比较，认为中国的中小学生的基础跟发达国家比，是有优势的，这点肯定了我们中小学基础教育的成绩。但是为什么拿诺贝尔奖的就没有一个中国人呢（美籍华人除外），大多数专家认为其原因在于中国学生缺少发散性思维， 所以最近几年，很多发散性XXX的课外辅导书在书店里大量出现。但是只要仔细观察，那些资料跟以前的资料并没有多大区别。我觉得发散性思维不能完全通过那些资料上的题目来锻炼，发散性思维需要感性和想象力。比如说一个设计师，生来就一直对着自己用铅笔画的图纸和公式，你相信他能设计出多伟大的建筑吗？必然不是，伟大的设计师一定是见多识广，研究过各种优秀的案例，才能站在巨人的肩膀上，才有可能做出伟大的作品。多媒体课堂给学生提供的丰富素材，已经在课堂之外，学生通过多媒体的形式接触到的更多的资料，才能让学生做到厚积薄发，拓展他们的扩散性思维。

4、 灵活互动的展示媒体，打破传统讲解方式难以表达的缺陷

影音并茂的展示方式，可以从多方位、多角度、甚至立体的角度来说明现象和问题，可以让学生理解的更为直观和透彻。因为语言的作为交流的工具，是需要对现实存在感性认识为基础的。就比如说，一个小孩从没看过老虎，你如果不给他描述一下老虎是什么样子的，那后面你跟他讲的老虎的故事在他的想象里可能都是理解歪曲的。通过多媒体的展示，可以展示出老虎的图片，用影音可以播放老虎的动作和声音，演示老虎生活的环境等，让学生掌握的知识更加形象、具体和牢固，并形成准确的认识。

5、 画面和声音的配合，对英语学习的巨大帮助

有一点特别要提到的是英语教学，传统的英语教学以背单词、背短文为主，产生的结果是学生的单词量不少，但是在口语方面的能力提高缓慢。其原因在于，英语作为一门语言，也是需要通过听、说、交流来提高的，纯粹的背单词培养出来的学生只能练就“哑巴”英语。多媒体的英语教材通过播放日常生活中的英语对话，一方面让学生有新奇感，愿意主动的进行学习，另一方面，模拟了真实的英语学习环境，更有利于有效率的学习，让学生更加容易掌握。在英语听力上，多媒体更是可以一展手脚。通过鼓励学生课后在个人电脑上进行继续学习，甚至包括看一些原声版的英文电影，达到的效果更好。

通过以上五个方面的分析，可以总结出多媒体教学给当今中小学教育带来的优势与变化。多媒体教学在当前也成为很受欢迎的教学形式。但是我觉得我们不能只看重了多媒体教育的形式，我认为多媒体作为一种技术手段，虽然存在很多实实在在的优势，但是如果我们忽略了内容的创造和挑选，就无法把多媒体教学的用途完全利用。关于内容创造和挑选，我觉得应该遵循的最核心思路是要有针对性。比如说英语教学中播放日常对话来提高学生英语水平，就是针对性做的正确的。比如在数学教学中，用ppt来教学公式的推导，可能针对性就不是那么好，公式的推导用传统的方式可能更加合适等等。所以，我们作为教育工作者，一方面要顺应大势，利用最新技术给我们带来的好处，另一个方面，我们要有自己的思考，不能限于新技术的框框，不断的创新多媒体教学的内容，努力提高教学质量。

最后我来整理一下多媒体课件ppt的制作要素：

1、 文字效果和修饰

ppt的演示效果主要有文字和图片构成，即使是文字也可以在不同的场景下使用不同的字体和颜色，比如标题需要大号点的颜色，有些关键字用粗体、红色标出等，有些问题还可以用动画的方式播放出来。通过这些搭配，文字就不再显得枯燥，而且能够有重点的进行突出。

2、 动画效果

ppt的展示效果很大程度上得益于其强大的动画编辑和播放能力，不仅文字可以有动画效果，图片也可以有动画效果。动画效果可以更形象的展示那些需要描述过程的内容，在形式上又可以吸引学生的注意力。

3、 图像背景

图像背景可以展示所学内容的环境和元素，比如说讲解植物的种类，通过展示出不同植物的图片，可以给学生留下直观深刻的映像。

4、 配置音乐

音乐是流动的画面，悦耳的诗篇。给唐宋诗词配置音乐，使欣赏课程真正成为图文声并茂的整体，具有很强的感染力。配上各种音乐，让人产生不同的联想，情不自禁的进入到诗歌所描述的意境中。在英语教学或者是其他的教学中，给ppt配上音乐，演示的效果更好。
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