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小学美术教学改革初探

现今美术学科教育，不仅要向学生传授知识技能，更要培养学生优良的素质与多方面的能力。然而，旧的单一的美术教学方法不利于对学生素质的培养、能力的提高。针对这种情况，我在从事小学美术教学过程中进行了一些尝试，即在保留传授知识技能这一美术教学不可缺少的重要内容的基础上，加重欣赏教学和信息化的比例、改革课堂练习方式，并略有收获，现总结如下：
    一、开发欣赏资源，提高教学质量
    长期以来美术学科教学内容过于专业化,在一定程度上脱离学生实际,引不学生的学习兴起,学生的学习方式单调、呆板，造成了美术教学效率不高，因而，进行教学资源的开发重构已是必然。而这次课程改革的目的是要改变过于注重教科书、机械训练的倾向，加强课程内容与现代社会、科学发展与学生生活的联系，倡导学生主动参与、探究发现、交流合作。很显然，要达到此目的，就必须开发利用校内外一切课程资源，为实施新课程提供必要的环境与条件。因此，我结合美术教材，将欣赏引入到每一节美术课。
    具体做法是：在教材内容的基础上结合信息化教学手段大量搜集和自制一些与教材内容相关而又远远丰富教学内容的图文、动画资料等，延长利用教师以往语言导入新课的时间向学生展示，给学生以充足的时间去欣赏、去体会，让他们为美而感动，为美而震憾，自然而然的将些形象刻于记忆，融于实践。
    如《淅沥的小雨》一课，在课前搜集大量不同类型有关下雨天资料。上课时，先给学生下雨天的录像，生动形象，给学生直观的视觉感受；又借鉴一段表现下雨天的动画片激发学生的学习的兴趣；这些活灵活现的场面一下子便抓住了孩子的心，他们目不转睛地盯着这些屏幕，下雨天的特点不知不觉便印入到他们的小脑瓜里。此时教师再适当激发学生的创作欲望，讲解画雨天的方法，在学生创作之前又出示用油画、中国画、水彩、版画和儿童画等不同表现技法下的雨天，这样，学生眼界开阔、思路灵活，创作表现欲望也非常高涨，其作业效果便可想而知了。
    二、丰富表现技法，提高作业质量
    在传统的教学中，教师负责教，学生负责学。它表现为：一是以教为中心，学围绕教。二是以教为基础，先教后学。学生只跟教师学，复制教师讲授的内容。而且美术课堂练习大多是教师讲完后学生各自完成自己的作业了事。在教学过程中我发现，课堂练习是一个可以大力开发的宝藏，只要善于动脑、可以使学生在有限的时间里得到多方面的能力培养，从而提高其各方面的素质。
    除学生个体练习外，我总结学生的课堂练习形式还可有集体练习、分组练习、竞赛练习、增加练习以及结合其他学科的交叉练习等多种形式，只要运用恰当常有意想不到的良好效果。体现新课程中强调的，教学是教和学的交往、互动，师生双方相互交流、相互沟通、相互启发、相互补充，在这个过程中教师与学生分享彼此的思想、经验和知识，交流彼此的情感、体验与观念，丰富教学内容，求得新发现，从而达到共识、共享、共进，实现教学相长和共同发展。
    如《指偶剧院》一课是一节2课时的作业，通常这样的作业都是让学生在两课时里分步完成，因过程有一定的时间跨度，影响学生的思路和情绪制作效果并不好。因而，我对学生做作业的方式进行改革，采用第一课时学生分组创作一张，第二课时个人完成的形式，让学生在两课时有不同的任务，得到不同的锻炼，第一课时学生分组制作，我让学生先制过程进行分工，每个人都有了自己的任务后再共同创作完成，这样学生不仅在很短的时间里完成了效果很好的作业，在集体协作的过程中，学生充分感受到了集体的智慧、众人的力量，为其协作精神和良好人际关系的形成有着推动和促进的作用。第二课时因有第一节创作的经验，学生不仅可以在一节内独立完成作业，还可培养学生独立自主的能力。两课时的内容相辅相成、各有所得，不仅向学生传授了知识，也培养了学生的能力，切实达到素质教育的目的。
    再如《鱼儿游游》一课，学生创作前，我在黑板上张贴画有大海的范画，告诉学生大海里要召开一次选美比赛，这次大赛只允许最先去的二十名参加，还必须是颜色漂亮的、造型独特的鱼儿，这些鱼就由同学们画好剪贴在大海里，看一看谁能有幸参加这个大赛，学生在前面欣赏过程中，情绪已被调动起来，这时更跃跃欲试、争先恐后。通过这样的竞争练习，学生适应现代化社会的竞争精神和耐心认真的良好作风便会逐步形成。
    学生画好鱼儿贴在大海里以后，我让学生尝试不同的摆放方法，进行构图练习，学生在摆放的过程中体验构图的形式美与多样性，其构图审美能力便相应有所提高。
    这样学生在一节课的练习过程中便得到了多方面能力、素质的培养。
    此外，结合其他学科，如音乐课里的音乐形象，语文课里的文学形象，让学生进行命题或想象创作，对培养学生的创造和想象能力也是十分有利的，如《用画写信》、《诗配画》等都是学生喜欢的创作课。
    三、完善评价手段，促进学生全面发展
    因为任何一个艺术问题都不会有唯一正确的答案，都可以做多种解释。为配合课程功能的转变，评价的功能也发生着根本性转变，不只是检查学生知识、技能的掌握情况，更为关注学生掌握知识、技能的过程与方法，以及与之相伴随的情感态度与价值观的形成评价不再是为了选拔和甄别。当前课程评价的基本特点是：一、重视发展，淡化甄别与选拔，实现评价功能的转化。二、重综合评价，关注个体差异，实现评价指标的多元化。三、强调质性评价，定性与定量相结合，实现评价方式多元化。四、强调参与与互动、自评与他评相结合，实现评价主体多元化。五、注重过程，终结性评价与形成性评价相结合，实现评价重心的转移。

对美术作业采用教师打个分发给学生的方法显然是不够恰当的，因为这样学生不仅会不认真完成美术作业或其它学科任务紧时干脆就不做作业，而且也没有切实达到让学生通过作业提高自己的目的，同时固定的分数就象一个僵硬的模具，反而束缚了学生的思想，不利于学生的发展。因而，我尝试采用作业展评的方式代替分制，同时结合师生评议、生生互评等手段并收到了较好的效果。
    比如《童话里的小屋》一课中，我对学生的作业采用展览的方法，评价方式则采用教师讲评、学生自评、互评等多种形式。教师讲评作业中技能知识运用的同时，承认学生的个性差异，不"一刀切"地评，在学生原有基础上肯定、激励他们，并特别鼓励具有独创性的作业，为每一个学生的成功奠定基础。学生自评以学生自我介绍和讲述提高自己的方法为主，目的在于培养学生的表现、表达能力，通过自评给他人以成功的经验，给自己以提高的方法。学生他评是要学生客观的评价他人的作业。提高他们的评价、欣赏、审美的能力。
    通过作业展评前后比较，我发现：①学生思想对美术课比以前重视了。②学生的表现、表达能力增强，不完成作业现象大大减少。③学生独创意识增强，创造、审美能力有所提高。
    以上，是我在小学美术教学中进行的一些尝试，通过改革前后对学生各方面情况的比较，我发现：学生不仅学好了美术知识与技能，还对学生的良好素质(较好的心理素质、团结协作的精神、竞争意识等)及多方面的能力(审美能力、创造能力、表现能力、语言表达能力等)都有不同程度的培养和提高。
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