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教师激励后进生方法的研究

    后进学生是指思想行为、学业成绩、智力发展等方面低于合格水平，存在着这样或那样的问题和缺陷的学生。包括由于学习态度不端正，存在厌学思想，或智力迟钝、身体不好等原因造成的“成绩不良”学生；思想觉悟低、存在不良品德习惯，或经常有过失行为的“表现不良”学生；以及学业成绩不好，思想表现亦差的学习困难学生。后进生的形成主要与家庭的不良影响或家庭教育的失误、社会环境的消极因素影响、学校教育的失误以及学生自身因素有关。

    每一个学生都是家庭的希望，祖国未来建设的主力军，他们健康成长与否，直接影响着社会的和谐发展。后进生问题不仅涉及千百万青少年和千百万家庭，更是影响民族素质和国家前途命运的大问题。所以，在素质教育的推广下，本着一切为了学生，为了学生的一切，尊重每一位学生的发展，我们教师有责任做好后进生的转化工作，引领他们走上一条健康的人生道路。

     后进生的存在并不是一天、两天形成的，而是由于多方面的主观客观因素造成的。后进生的转化是学校班级教育教学工作中的一个难点，也是各任课教师工作的一个难点。其实转变一个“后进生”与培养一个优等生同样有价值。

     后进生一般存在着是非观念模糊、自尊心强自卑感重、意志薄弱、缺乏自制等心理特点，考虑其心理特点，教育、转化后进生学生有一下几个方法。

一、热爱、尊重后进生

   后进学生因其过失经常受到家长的训斥、教师的批评和班集体舆论的谴责，内心往往比较“心虚”“敏感”“有戒心”“有敌意”，常常主观地认为教师会轻视，厌弃甚至“迫害”自己，以致对真正关心他们的教师设置起一道心理障碍，教师要以真诚的爱去全面关心和帮助每一个后进学生，让他们在生活和学习中亲身去体会教师的善意和真诚，赢得他们的尊重和信任，从而消除疑惧和对抗，达到“亲其师，信其道”的理想效果。后进学生并非什么都后进，他们也有优点，有特长，有闪光点，有极大地可塑性。教师要坚信教育的力量，相信每一个学生都具有无限发展的可能性。

二、用表扬的方法来激励

   心理学的研究和教育实践证明：教师热爱学生，对学生抱有良好的“期望”，可以产生积极的效应。尤其是后进生，在得到愉快的鼓励和表扬后，会激起对教师更真诚的尊敬、信赖和上进的信心与决心，如此日积月累，良性循环，就会产生期望的效果。林肯曾说：“人人都喜欢受人称赞。”威廉.詹姆士也说过：“人本质中最殷切的需求是渴望被肯定。”作为学生更想得到教师的称赞于肯定。小学后进生同样渴望进步，他们就像抹黑走路的人，有灯光才能找到前进的路，而肯定、鼓励、表扬就是这盏灯。表扬具有无穷的艺术魔力，它能激发学生学习的积极性。多年的教育教学实践证明：好学生是夸出来的。

三、分析原因，对症施教

   后进学生各有其特点，后进的程度和表现，后进形成的原因和问题的症结都各不相同。教师应该通过深入细致的调查研究，摸清情况，找出症结，对症下药。如属于是非观念问题，要提高其道德认知；对头脑灵活、成绩较差的思想品行后进学生，教师要通过谈心等教育手段，让他们看到自己的长处和优点，引导参加各种有益活动，克服和抵制不良思想的侵蚀；对学习后进学生，要分析造成学习后进的原因，属于智力因素造成的，要在开发智力上下工夫，启迪其思维，提高其分析问题、解决问题的能力，可以为他们开小灶补习功课，帮助获得成功体验，树立学习信心。总之，不能主观臆断和推测，盲目施教。

四、帮助取得成功，培养自信心

   无论是学习方面的后进学生，还是思想品德方面的后进学生，都存在着厌学、逃学等问题。其主要原因是他们对学习失去兴趣，把学习当成是一种苦役，一种沉重的负担，一种令人讨厌的事情，后进学生这种厌学心理，需要教师做大量的、深入细致的思想教育工作，用自己的热情、真诚感化后进生，把他们的兴趣吸引到学习上来。教师可以组织丰富多彩的课外活动，如兴趣小组等，让后进生动手动脑，发挥他们的特长，使他们对学习产生兴趣，进而产生需诶欲望。在此基础上，可采取切实可行的办法，如会同科任教师为后进生补课；确定一帮一互助组，让学习好的同学，帮助后进生提高学习成绩，于后进生一道探讨学习方法、学习策略；帮助他们解决学习中遇到的各种困难等，使后进学生逐步形成良好的学习动机。

五、激发后进生的学习兴趣

    爱默森说：“自信是成功的第一秘诀，自信是英雄主义的本质。”后进生之所以后进，缺少自信也是其中的一个重要原因。教师教育、转化后进生，一定要培养他们的自信心，告诉他们只要有志气、有信心，就没有克服不了的困难。任何一位成功者的桂冠都是由多次失败记录编织而成的。同时，教师要给后进生创造培养自信心的条件，让他们在实践中获得成功的喜悦。在教育、转化后进生的过程中，教师可以通过多种途径，让他们真切地感悟到“只要努力，人人都能成功”。

六、善于抓住转化的契机

   一般说来，后进生意志薄弱，集重难返。但从每个人来说，并非事事差、时时差。教师要抓住有利时机促逆转化。转化契机出现可能性较大的情况有：（1）后进生长期受到冷漠和歧视，突然感到温暖时；（2）长期遭受失败，偶尔取得成功时；（3）偶尔受到某种启示，对自己的过失引起思考。教师除了用心找这些契机外，还要根据契机形成的规律，积极创造条件，促使转化契机早日形成，以加速后进生的转化。

七、锻炼与诱因作斗争的意志力，巩固新的行为习惯

    错误行动总是由内部错误观念和外部诱因引起的，因而要在注意改变内部观念的同时，控制不良诱因的影响以及培养和诱因作斗争的能力，并通过新的良好的行为习惯的形成与加强来矫正错误行为。教师应该再学生形成新的行为动机和行为习惯的基础上，通过一定的考验方式，使学生得到锻炼，提高他们的意志力，这种锻炼必须要有适当监督。

八、持之以恒，反复抓、抓反复

    由于外部各种不良诱因的影响和后进生自身意志薄弱，自制力差，辨别是非的能力低下，因此，他们的进步时有反复。一些转变较好、表现比较稳定的学生，有时会故态复萌；学生已经改正了的缺点和错误，在新的条件下，又可能以新的形势表现出来。对此，教师要以最大的耐心和恒心，冷静地帮助他们分析原因，进一步做深入细致的教育转化工作，切忌操之过急或灰心丧气。一般说来，后进生在前进过程中出现的反复，并非过去错误的简单重复，而是从每次反复中都可以看到进步和发展的因素。
教师的天职——爱学生

教师几乎每天都要跟自己的学生打交道。“亲其师，才信其道”，只有让学生喜欢你，从心里接纳、佩服你，你的教育、教学效果才会更好。如果将教学学生比作雕刻一块块的璞玉，总结起来，教师一般抱着三种心态：一种是当作负担，抱怨石料的质地不纯正，工具用着不顺手，最后的作品总是令人不满意。另外一种是教师当作是一种养家糊口的职业，每天都在捧着自己的良心过日子，感觉怎么做都是在付出。还有一种，适合拿着这块玉把玩、端详，找到最佳切入点下刀，最后感觉每块雕刻后的玉都是自己一生唯一的作品，将爱和关心都倾注到作品上，作品完成之后便是自己“亲生”的孩子，即便有瑕疵也是个性的表现。

作为一个教师，不仅要爱优等生，更要爱那些所谓的“后进生”。有人说过：当一个教师用满腔的热情去爱自己的学生，热爱自己工作的时候，在他眼里就不会有“差生”。

参考文献：

1、 《优秀教师心理素养修炼》 邹斌 编著   吉林出版集团有限责任公司   2012年
2、 《师生交往论——交往视野中的现代师生关系研究》刘建华著  北京师范大学出版社  2011年

3、 《课堂教学与班主任工作技能》 冯伟强 张洁 主编 北京师范大学出版  2011年

4、《当代教育心理学》陈琦 刘儒德主编   北京师范大学出版  2007年
本文版权归原作者，内容仅供参考，如需原创论文和发表职称论文请联系QQ17304545 微信：17304545  微信：LUNWEN668

