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关于激励小学阶段后进生方法的研讨
一个班集体，学生的家庭背景不一样，学生的智力发展有所区别，难免会出现成绩跟不上的后进生。对于教师来讲，怎样发掘这类学生的潜能，引导他们正确地学习，提升他们的学知能力，不让一个学生掉队，是我们不容忽视的任务。这过程当然也会很艰巨，需要持之以恒的关爱。首先，我们要找出造成学生跟不上学习的根源问题；再结合实际的情况，更多地关怀、帮助他们，以推进后进生的转化，让他们健康地成长，收获快乐的童年。

1、 后进生成绩跟不上的根源问题

根据埃里克森的理论，小学生正处于第四个阶段，即变得勤奋的阶段，其主要任务是培养勤奋感，克服自卑感。对于绝大多数小学生来讲，他们刚进入小学时，都坚信自己能够学好，他们满心希望通过学习的成功来得到教师和家长的认可和赞许，当他们学习差时，他们很可能会失去信心，从而失去最初时对成功的期望，最终导致自卑或颓废（教师的肯定或积极的评价在这一时刻更显重要）。而大量的心理健康调查同样表明，后进生的心理特点主要表现在如下几个方面：

1、 逆反心理的出现：

由于家庭原因，父母极少真正关心到孩子的心理需求，当孩子做错时更多地是批评、责骂、逐渐形成孩子逆反心理，容易抵触，甚至不相信大人。
2、 行为自由散漫：

平时家长多是听之任之，过于放任自由，由此养成自由散漫的个性，不善于约束自己，经常犯错误，挨批评后容易抱有“破罐子破摔”的错误心态。
3、 意志薄弱：
这类学生一般自小父母不放心，万事包办，学生受控制过多，身心得不到应有的锻炼。因此，他们自制力差，好奇心又强，好表现，渴望成功但又经受不住挫折，难以控制情绪。遇到困难和挫折时容易退缩或者“全线崩溃”。他们一般成绩会时好时坏。
4、 江湖义气浓厚：

此类学生自小就比较独立，他们要求独立的意识强烈，希望得到他人的尊重，凡是喜欢自作主张、不善于听取他人的意见和建议，碰到困难时缺乏自信，不能更好地认识自己，并求胜心切，常有搞好学习的冲动和遵守纪律的愿望。但通常地他们的意志力不够坚定，妄想“一口吃成大胖子”，想靠短时间的努力就提高成绩，往往时半途而废，不能持之以恒，学习成绩也时忽高忽低。
5、 孤傲冷漠：

他们表现出比一般同龄人要成熟，平时，习惯于独来独往，根据个人喜好我行我素。对所有外界事物表现出漠不关心，集体的荣耀和同学之间的情谊对他来讲都不重要，学习上，只相信自己的认识，他认为教师讲得好时会接受，不好时则会表现不屑。他们的内心竖着一堵不容轻易穿越的墙，孤傲地生活在自我的内心世界里。
2、 采取的教育方法

通常，后进生看起来无法无天，其实他们犯错误后心虚、害怕家长和老师的批评，都极爱面子，往往以对立来保护心中的疑惧。有时，老师的一个眼神，一个动作甚至无意中的一句话，都会引起他们内心的冲动，但有时，家长的责难，同学的歧视，老师的一些不适当的批评和冷眼，都会使其自尊心受到极大的伤害。我们要懂得给对方面子，当批评他们的时候，切忌当大家的面声色俱厉地批评，这时的他表面上是接受，可是一转脸，他依旧我行我素，师生的关系就容易变得紧张。

根据后进生的心理特点，教师应注意选择最合适的教育方法和手段，在最有效、最易发生作用的时间里进行教育，适时地引导。会使得教育达到事半功倍的效果。例如：抓住学生的“特别渴望”；学生犯错误，教育正当时；学生取得成绩做了好事时；学生生活遇到较大变化的时候；对某些事务有浓厚兴趣的时候，抓住学生的特点，适时地进行。

1、 用爱心滋润他们的心灵

“亲其师才能信其道”，情感教育是对后进生进行教育的前提，特别是教师对于学生的期待和厚爱，是激发学生萌发进取意识的外在动力。任何学生都需要教师的爱心，尤其是后进生，俗话说“越是干旱的秧苗越需要雨露，越是受冻的秋苗越需要阳光，越是得不到尊重越需要尊重。”趟开心扉，以关爱之心来触动他的心弦，用师爱去温暖他，用情去感化他。才能排除他们心理上障碍。
教师要充当师长，朋友的角色，关心、指导和鼓励他们，增加共同语言，施以朋友般的爱，解除戒备心理。消除对立的情绪，缩小心理距离，达到心理融洽。课外多予以关注，经常和朋友一样谈心，取得信任后要因势利导，提出严格要求，实施“期待教育”，不断启发他们得内驱动力，把教育转化为他们自身得需要，再使其努力，逐步获取成功，克服自卑感，达到引导他们认识自己的不足加以改进的效果。
2、 注以耐心，持之以恒

人总会有三分热度的冲动。教师也不例外，后进生的教育更像师在磨练教师的耐性，因为，后进生的学习过程是一个渐进式改造，在此漫长的过程会遇到意想不到的效果，若教师只有三分热度，在开始满怀信心引导学生后结果不如意甚至适得其反时，教师更要坚定立场，注以耐心，始终如一地以满怀热情，持之以恒。对于放任自由习惯了的学生，要定以标准，定以纪律与规则，做到了可以加以奖励，做不到要施之以原定的“惩罚”，让他们享受取得改变过程中的愉悦，提高学习的兴趣。

3、 以激励来推动学生前进

有人做过实验，让智商相同的对象分成两组，一组不断得到鼓励，另一组从不被鼓励，结果得到鼓励的一组进步更快。从人类的普遍心理上讲，人人渴望自己的活动能够得到别人的注意、支持。比如我们自己也一样，在失败的时候，在孤独的时候，在气妥的时候，不同样渴望被别人鼓励么？可是，通常，我们常常忘了鼓励自己的学生的呢？时常听说，有的学校为了提高自己的平均分，采取了种种“策略”，限制差等生参加考试等等，他们平时在学校得到的鼓励就像屋内角落里得到阳光一样，少之又少，一天一天，他们对学校对老师逐渐地失望了。

其实，很多后进生也在努力寻求着上进的目标，探索着前进的方向。我们要发现他们的优点，更多地鼓励他们，适时地激励表扬，因为，当一个人得到赏识时，心里就有了一种成就感，就会对未来充满信心。一个有信心的人，会更积极地投入学习。因此，激励是我们用以推动学生前进的方法。

4、 宽容与尊重，创造平台　

后进生并非样样落后，他们有着自己的追求，爱好和进取心。对于独立性强的学生，我们通常要做好宽容与尊重。要用宽容的心态去对待学生的过失，用期待的心态去等待学生的每一点进步，用欣赏的目光去关注学生的每一个闪光点，用喜悦的心情去赞许学生的每一点成功。学生进取的动力和自信心，来自于他们自身的不断成功和才华的充分展示，以及自身价值得以承认，所以，教师要努力创造机会，发挥他们的特长和优势，尽量为其创造施展才华和自我表现的机会，以使他们体验成功，以获取自信。

总之，在教育学生时，教师要随时地用爱心去温暖他们，懂得聆听；给他们创造以展现自我的平台，抱着宽容与尊重的姿态；注以耐心，懂得鼓励；后进生也一定会进步!
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