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中小学网络健康教育方法研究

网络的发展是社会进步的产物，网络的发展让人类的生活更便捷和丰富，丰富着人类的精神世界和物质世界，让人类最便捷地获取信息，找到所求，让人类的生活更快乐。网络是虚拟的，它存在着优点和缺点，要想选择网络的优点来进行教育，是需要采取一些措施的。
一、网络在教育中的作用

网络在现代教育当中提供了教学便利，极大提高了教学效率，扩大的学生视野，促进学校教育的发展。

1、网络提高教学效率

学校开通网络，可以充分共享网上资源，及时了解教育教学信息，教师可以通过网络学习更新的教学知识，学习更多我的教学方法，改进学校教学课件。通过网络，学校教师还可以了解一些有趣的教学方法，提高学生上课的兴趣以提高效率。
2、网络扩大学生视野

通过网络，学生可以更新更快的获取更多的知识，在网络上可以学习到很多课本上没有的东西。由于课堂、教材的容量和时空限制，学生不可能获得大量的生活和语文素材，网络上有很多文章、书籍可以供学生阅读，可以增强学生的词汇量，激发思维，丰富语言，大有好处。

3、网络方便学生、家长与老师的交流

网络的发展促进了学生、家长与老师的交流，许多学生和老师可以通过网络来进行学习和生活上的沟通，以前老师们都需要家访才能够与家长进行有效的沟通，现在学生、家长和老师遇到问题时他们可以通过QQ聊天、电子邮件等方式来进行沟通，更好的掌握学生的动向，做出有效的措施。

4、网络促进教育的发展

网络的发展，可以促进学校教学资源的完善，随着网络的发展，多媒体也迅速的发展起来。通过多媒体教学，学校大大的减少了纸质资源，并且可以通过网络上很多的有趣教学方法来教育学生。学校还通过网络建立电子阅览室，让学生可以通过上网查找相关学习资料，为学校的教育发展起了很大的作用。

二、中小学网络健康教育的方法

网络是把双刃剑，有好处也有坏处，如果运用不好的话，会对学生造成极大的坏影响。学校应该吸收网络的优点进行健康教育，屏蔽网络的缺点，以免造成学生走入网络误区。

1、正确引导学生上网

正确引导学生上网就是要求学生上一些启发性强，有关教育网站，自然科学文化知识的网站，并引导学生学会查找一些他们认为有趣的信息。在学生不知道如何上网查询有用信息时，学校老师可以向学生推荐适合他们的网站，这样可以促进学生快速学会上网学习并且不会胡乱搜索网站而浪费时间，也避免了学生因为胡乱找网站而进入一些不适宜的网站。

2、限定学生上网时间

学生仍处在学习阶段，他们的主要任务是学习，所以对他们的上网时间我们应该有所限制。上网的时间应该规定一天最多1-2小时间最适宜，如果上网时间多了，不仅会影响学生学习的时间，而且很容易让学生去查找其他的无用信息。如果给学生上网的时间过多了，他们就没有时间去进行做作业和复习课程，而且上网很容易让学生觉得疲倦，对身体的成长也会造成一些影响，这样不仅影响学生的健康成长，还会让学生上课注意力不集中，影响他们的正常学习。

3、限制学生上网的内容

限制学生上网的内容这是有必要的，因为学生上网之初，他们并不知道什么信息可以看，什么信息不能看。他们对一些不能看的东西特别好奇，所以在学校或家里都应该将学生上网的电脑进行过滤，把能让学生学习的东西留住，把不能让学生阅读的网站屏蔽掉。网络的世界是色彩斑斓的，它不仅有学习资料，有电子书籍，有网络电视，更有黄色、反动、黑客等不良信息，这些不良信息会让学生无意识的走入网络的误区。所以学校只有通过一些措施才能让学生避免一些色情之类的信息所影响，通过安装一些网站屏蔽软件，绿色上网软件等等来限制学生上网，并且学校可以建立校园网，校园网的内容通过服务器来进行筛选，这样才能够让学生吸收有用信息。

4、加强学校与家长的互动

为了让学生能够健康的上网，学校与家长应该经常相互沟通，互动互助。除了在学校建立健康的网络环境之外，在家里也应该建立绿色的网络环境。现代社会，很多家庭都有自己的家庭电脑和网络，这让许多学生回家后总喜欢上网，为了能够让学生健康的上网，学校应该跟家长协商，让家长监督学生上网时间，上网内容等等。

5、教育学生健康上网的知识

当然网络环境是防不慎防的，现代社会如此发展，外面网吧也随处可见，如果学生真的迷恋上网，他们会想尽办法去外面上网。为了能够让学生有自我健康上网的意识，学校可以教育学生如何去健康上网。通过网络教育课程和网络知识学习等方式来教育学生，让他们有上网的防范意识，学会自己克制上网，了解到网络可以带来的好处，也会带给人想象不到坏处。

三、网络时代下应该注意的问题

网络时代下什么样的问题都有，有些学生喜欢上网，是因他们对虚拟的网络觉得太神奇，有些学生喜欢上网则是因为青春期的孩子的网恋，有些学生则是因为迷恋网上的色情网站及网游等等。这些都会造成学生的巨大伤害。

1、防止学生网恋

学生网恋在现代社会并不新奇，因为在学校禁止中学生早恋。许多学生就喜欢QQ聊天，通QQ聊天他们可以尽情的抒情画意，在网上谈恋爱也不会被学校发现。为了学生的健康成长，学校和家长应该想办法防止学生网恋，让他们能够正确的认识网络的虚拟和欺骗，让他们相信网恋并不是美好的东西，不是他们想象的那样单纯。学校可以通过一些因网恋而受骗的故事让他们自己意识到网恋的错误性，让他们意识到网恋很容易使人受到伤害。

2、禁止学生浏览色情信息及网站

中学生是正处在青春期，他们对于一些有关性知识、男女之情等问题特敏感，也很好奇，特别是男孩子，他们觉得网络会让他们了解到更多，而且上网浏览这些信息不会让同学们发现，不会有人笑话他们，这样他们就很容易被网络上黄色、反动、黑客等站点所吸引。

学校和家长都应该禁止学生浏览色情信息及网站，通过安装网络内容过滤软件，拒色情、暴力、邪教等不良信息于门外，并且学校和家长应该尽量监督学生上网并且要求学生不能到网吧去上网。

3防止学生沉迷网游

网游是学生的一大杀手，许多学生因为学习的压力而想找一些东西来发泄，他们认识网游以后，发现网游的剌激性可以让他们忘记学习的烦恼。从一开始的偶尔玩玩到后面的爱不释手，许多学生因为网游而荒废了学习，甚至有些学生逃课去玩网游。为了防止学生对网游的沉迷，应该禁止学生游网络游戏，并且灌输网游会消磨人毅志的思想，让学生自己了解网游对学生的伤害。

总之，网络的发展是时代发展的产物，是不可避免的，我们应该接收网络为我们生活和教育带来的改变，并利用好它，摒弃网络对我们生活和教育的不好影响。对学生我们应该尽早的教育他们有关网络的知识，让学生有正确的辨别意识。只有这样我们才能够让学生自己去进行健康的上网，而非靠别人的禁止。
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