更多原创论文请访问论文同学网(www.lwtxw.com)

小学生科学兴趣的培养策略

人在学生时代对某方面的知识产生兴趣，很可能使他终生受益，从而走上成功的道路，然而兴趣是在生活、学习、工作中逐渐形成的，因此培养学生对科学知识的兴趣，就成为科学课程的基本任务之一。培养学生对科学知识的兴趣，使他们觉得探究科学知识就像吃饭、睡觉一样理所当然，使他们对科学知识的发现与探究成为一种本能需要。

在科学课程中培养学生对科学知识的兴趣的方法很多，我注意到以下几种比较实用：

一、运用电教媒体，引发学生兴趣

教学中向学生提供实物教材的同时再适当地进行辅助电教手段，可以为学生的自主探究创设情景，展示资料或演示操作等都能收到良好的教学效果。

比如，在教学《从蛋壳到拱桥》中，在引导学生发现蛋壳的特殊构造后，观察各种拱形建筑的共同点时，我使用了大量色彩亮丽，种类繁多的拱形建筑的投影，丰富了教材的内容，使学生从更多的事例中找出科学规律，并感受自然事物的壮美和无比神秘。在《煤的形成》一课中总结课文的时候，我播放了一段关于煤与石油形成过程的录像，一方面帮助学生把感性认识转化为理性认识从而巩固教学成果；另一方面学生对大自然的力量有了更直观的感受，使他们对自然的力量产生兴趣。

随着教学设备的不断改善，各种电教媒体不断升级，合理使用各种电教媒体（特别是多媒体），使它与课堂教学有机结合，才能把科学课上好，让科学课对学生始终保持新鲜感。

二、通过观察或实验，激发学生兴趣

人类与生俱来有着强烈的好奇心，才使人类社会发展至今并且成为万物之长。儿童的天性就是如此，对新鲜事物总想问个为什么，这种对新奇事物的求知欲，就是学生对科学的一种兴趣表现。

例如，在教六年级《电产生光》一课中，由于灯泡类的发光器比较常见学生兴趣不是很浓。我设计了一个让铅笔芯通电发光的小实验，由于这个特殊少见的现象马上把学生的视线吸引了过来，取得了理想的教学效果。在教学《毛细现象》这课时，我让学生从一些日常生活现象中归纳出水往低处流的自然规律，然后观察并进行水沿着空隙和小孔往上“爬”的实验，不仅锻炼了学生动手操作的能力，同时也引起学生的兴趣，使课堂气氛达到高潮。

好动也是儿童的天性，将学生动手的欲望引导到观察和实验中去，一方面满足了学生好动的需要，一方面使学生对观察试验更加渴望。当然在设计实验时，不仅要注意难度，要充分考虑学生的能力，同时也要尽量的贴近学生的生活需要，这对学生的发展也很重要。

三、使用生动活泼的语言，提高学生兴趣

教师灵活运用教学方法，使用机智的语言也是提高学生兴趣的一个重要手段，也是最常用的一种方法。

在教授《地球引力》的时候，本来这是一堂比较呆板的阅读课，我先找出几个同学进行一次跳高比赛，然后谈到“不管这几位同学跳得多高，最后都只有一个结果，在三百多年以前一位科学家他也发现了这个现象。你想知道他发现了什么规律吗？”从而引导学生带着问题进入阅读状态。看得出他们对这些资料是充满兴趣的，最后我要求学生以讲故事的形式汇报，结果学生纷纷举手要求上台发言。

此外，一些启发性的，带有思考性的问题，也可以很好的调动学生积极性。如在分析摩擦力的优缺点时，当明确摩擦无处不在的事实后，我提出了一个假设问题“假如世界上没有了摩擦与摩擦力，将会出现哪些现象？”这个问题引起了学生的浓厚兴趣，经过激烈的讨论，加深了学生对摩擦力对人类造成的影响的认识。

四、开展综合实践活动，发展学生兴趣

学生喜欢科学课，主要是由于科学课的许多内容不仅是他们感兴趣的东西，同时也是可以直接感知和动手实践操作的。内容丰富、形式多样的实践活动，让学生更多地接触自然、接触社会，更能促进他们科学兴趣的发展，例如：

1、利用科技制作活动，发展学生兴趣

结合课堂教学的内容，布置学生完成一些简单教具或玩具小制作。并且用自制教具（或玩具）进行游戏或试验。这样的活动，不仅可以锻炼他们的动手能力，又让他们通过对所学知识的应用，使所学知识竞一步理解与巩固，并且在满足孩子好动好问好表现的同时激发他们的学习兴趣。

如在学习了《力的大小》，使用过弹簧秤后让学生制作一个简易的橡皮筋秤，不仅使学生对测力计的原理有了更深的了解，对测力计的使用更加熟悉，同时也满足了在课上不能得到实现的拥有弹簧秤的愿望。在学习《压缩空气》后，指导学生利用压缩空气有弹性的原理，动手制作一个“竹管枪”。在帮助学生应用知识的同时，满座学生玩的需要，把科学知识融入到游戏中去。

2、利用栽培、饲养活动，发展学生兴趣

让学生在家中种植一些花草，饲养一些小动物，也可以提高他们的学习兴趣。在栽培、饲养活动中，按时给植物浇水，给动物喂食，他们对动物无微不至的关爱也是他们学习科学的兴趣。

当发现树上长虫子了，有的学生找来药物喷洒；当发现饲养的小乌龟一到冬天不进食，就急忙报告老师。这些都是学生自发的。并且科学课程中也有一些与此有关的课，如《养蚕》《开花结果》《哺乳动物》等。有了学生平时的饲养与栽培的经验，和学生强烈的兴趣，教学当然轻松了不少。

3、利用各种展览，发展学生的兴趣

虽然我校是一所镇中心小学，但学校对自然科技很重视，学校有专门的科技获奖作品展览室，教学标本展览室，及航模培训小组等，有了这些场所，有计划有组织的带领学生参观，或观看与自然科学相关的电视、录像资料，对学生兴趣培养也十分有益。

4、利用课外阅读，发展学生兴趣

在教学中鼓励学生查找一些教学资料（关于月球奥秘、自行车发展等），阅读《科学幻想故事》、《十万个为什么》等书籍，班级开展一些科普讲座，既可丰富学生科学知识，也可以从中提高兴趣。

五、采用各种方法，保持学生兴趣

仅仅要使学生产生短暂的兴趣，比较容易做到。但要让学生长期保持对科学的热情，还需要教师长期的关注。

1、将游戏带入课堂，寓教于乐

游戏符合儿童特点。在科学课上采用游戏的形式进行教学，学生不会感到有沉重的负担，可以发展儿童的体力、智力、交际能力和积极的情感态度等。并且游戏的形式很广泛包括表演魔术、画画、猜谜等，让学生始终沉浸在欢乐愉快的情趣之中，使课堂教学更加丰富多彩。

导入新课可以采用猜谜的方式。在学习《雨水的流动》时，我请学生才了一则谜语“千条线、万条线，落到地面都不见。”学生开动脑筋思考后，猜出是“雨”感到十分开心，如果直接告诉他们学的内容，要他们接受就不太轻松了。

学习兴科也可以采用游戏的方式。例如《太阳和影子》这课要求学生理解光源、物体和影子的三者关系，从而指导产生影子的原因。我让学生在投影仪前进行“搭手影”游戏。那些玩过的学生纷纷举手，在游戏的过程中，我让学生变换位置，想一想为什么要在光源和屏幕间才能出现影子？从而发现了影子的成因和变化规律。

巩固知识是采用游戏的方式同样有效。例如学习《沉浮的秘密》后组织学生进行控制潜艇模型在水中沉浮的游戏，并运用所学知识对这种现象进行解释。学生立刻进行反复的对比观察，很快便发现潜艇是依靠改变重量达到改变沉浮的目的的。

在科学教学中采用游戏的方法，可使学生由被动接受变为主动学习，愉快而丝毫不会感到困难，在不知不觉中提高素质。当然，教师教学时，必须清楚游戏是一种手段，在游戏过程中教师必须很好的设计引导，使之达到预定的目的。

2、坚持检查、评比，及时鼓励

对科学探究过程中学生的表现，及作品进行必要的检查评比，能不断提高探究质量，也使学生常与探究活动的肯定和鼓励。教师（或同学）对学生的学习态度或成绩的肯定可以激发学生的上进心、子自尊心和荣誉感。

每人进行一项有目的的活动都想实现期望，如果他达到目标，又得到别人的认同，那它的积极性会更高，兴趣更浓，向更高目标挑战。

总之，科学课程中除了完成教学任务外，更重要是要让学生变的好学，并在不断学习中把学生对学科学的兴趣发展为对科学的兴趣。同时也要引导学生树立正确的学习目的，使他们的兴趣再进一步发展为志趣，帮助他们成为社会需要的栋梁。
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