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浅谈小学数学作业的批改

小学数学作业是学生获取知识、巩固知识，应用知识的手段，是课堂教学的重要组成和有益延续。教师批改作业是日常工作之一，它对于了解学生的学习情况，检查教学效果有着十分重要的作用。学生做作业，教师批作业也是师生互动的一种方式，其目的是为了促进学生的全面发展。但是，现在的小学数学作业的批改存在这样的现象：老师上课教，课下批作业；学生的作业老师全收全批；学生作业错，老师留学生订正。其实，数学作业批改的改革也是新课程数学改革的一个重要组成部分，这也值得我们进一步重视和探索。

一、批改的类型

我们这里所说的作业批改重点是指书面作业的批改，在小学里我们的老师习惯全部批改，加上有的班级学生人数多，这使得教师在作业批改上花费很多的时间，这不但加重了教师的工作强度，也很难保证进行教学改革的探索的时间。我们可以采用多种形式进行作业批改，可以学生互批、也可以自批作业，也可以随机抽查或重点面批，可以采取多种形式进行作业批改。

二、批改的原则

１、及时性原则

对于刚做完的一件事，我们会十分迫切地想知道它的结果，学生不管是优等生，还是后进生，测验后都急着想了解自己的答案是否正确，我们经常会碰到这样的现象，每当，考试完，总有个别学生跑到你面前，问你其中的题目的答案是怎样的，可以看出他们非常想知道结果，这种现象心理学称之为即时确认。根据学生的这一心理，在学生完成作业后最短的时间里，教师应当及时对作业进行批改。因为当学生及时得到学习结果的反馈信息时，他们就能在印象鲜明，记忆犹新的情景中，对自己的学习活动做出调整和矫正。从我们的角度出发，我们同样也会急于知道课堂效果，学生的具体掌握情况，我们也应该及时批改作业。

２、反馈性原则

当我们上完新课后，我们对学生究竟掌握得怎么样，并不清楚，但是我们可以从作业中，获取信息，哪些学生掌握得好，哪些学生掌握得不好，哪一块内容过关了，哪一块内容没过关，都能在作业中体现出现。我们可以调整上课的方法，或者进行个别辅导。

３、激励性原则

心理学的实验表明，通过激励，人的积极性增加三四倍，教师在批改作业时，要尽可能使用鼓励性手段，肯定为主，否定为辅。学习是一项复杂的认识、实践活动。造成学生作业水平低的因素是多种多样的，使差生改变现状，取得进步，不是一蹴而就的事情，即使是优等生也会时常遇到一些意想不到的困难，因此，我们可以采取客观评价与激励上进相结合的批改策略。当学生通过努力后，在作业的某些方面有所进步时，或者在特殊困难面前没有退缩，能照常完成作业时，就可以不失时机地适当抬高评价等级，对他们进行鼓励，使其体会到战胜困难取得成功的快乐，从而调动学习的积极性。

三、批改的方法

１、采用多种符号批改作业

对数学作业的批改，我们习惯用“√”“×”来评判正误，但是这两个简单的符号在很多时间不能解决问题。比如在应用题的解答中，会出现这种情况，解题思路非常有新意，有独到的见解，可惜在计算结果时出现了计算错误，如果一个“×”，给予全盘否定，那这种作业批改，已经失去了意义，还打击了学生的积极性。于是，我跟我们班的学生有了约定的一些符号。“？”是值得进一步探讨的问题；用“〇”圈出计算结果，说明计算错了；用“☆”来肯定学生解法的新颖独到。当我打“√”时，我会刻意打得大一点，打“×”时，故意打得小一点。当学生看到自己本子上是一个很大的“×”时，心情自然不好，学习兴趣也会一次一次减退，说不定他们会对自己失去信心。

２、学生对作业态度自我评价

认知心理学对“元认知”的研究表明：自我评价是原认知的主要组成部分，它对学生的智力和非智力因素的发展都起着至关重要的作用。

我们在做任何一件事情时，刚开始都会想认真地去做，但真正能始终以认真的态度坚持到底的人并不是很多，这就是我们通常说的“半途而废”，其实做作业也一样，在很多学生的作业上都会有这样一个特点，那就是刚开始的几次作业好一些，慢慢地就马虎了。或者是一次作业的头几题做好一些，后面几题就会有点赶时间的感觉。我就让学生对自己的作业态度进行评价，为了能给自己一个好的评价，学生对待每一次作业的态度都会很认真。米卢曾经说过：“态度决定一切”。每一次都认真做作业，久而久之就形成了认真细致的学习习惯，数学作业正确与否，质量如何有很大一方面取决于学生的认真细致的习惯。在小学阶段学习习惯和培养也是一个很重要的方面。

３、利用评语加深师生沟通

在学生的作文上，我们经常能看到教师的话，但在数学作业上很少看到教师的评语，其实，我们也应该像语文教师那样给学生的作业写上评语，我们可以利用评语进行点拨，提示学生；也可利用评语，拓宽思路，也可以利用评语，增强学生的自信心。

第一类是激励性评语。我们在做单元测试或作业时，通常会采用百分制来量分。此法在评价学生学习成绩，判断解题正误，比较学习差异方面有一定的作用，但是缺乏激励性，评价结果带有一定的片面性。因此，在作业批改中，对优秀的学生可以经常使用下面一些语言：“教师欣慰，像你这样的好学生”、“你的作业令老师赏心悦目”、“批改你的作业老师感到很幸福、快乐”等等。当然，根据不同情况，对所谓的后进生也可以使用激励性语言。例如，“看到你的进步，老师和同学都为你感到高兴”、“你的作业给老师带来了好心情，谢谢你”等等。

第二类是期待性评语。有人说：“教师的语言如钥匙，能打开学生心灵的窗户；如火炬，能照亮学生的未来；如种子，能深埋在学生的心里。”是的，只要是来自于教师的，无论是一个赞许的微笑，一句赞美的话，都能激起学生学习数学的内在动因，获得的是学好数学的信心。例如，“老师相信你，通过努力，一定会成为一个很不错的学生”、“我相信你，你一定不会辜负老师对你的期望”、“你是一个聪明的孩子，如果书写再认真一点就更好了”等等。

第三类是商榷性评语。教师根据不同的情况，有时直接予以更正，有时则不是直接更正，而是给予适当的提示，引导学生自己去更正，这时，教师可以在需要更正的地方写下这样的话：“你看这样做是不是更好？”、“你自己想一想，看能不能发现错在哪里？”等等。除此之外，通过学习评语还可以和学生进行更广泛的交流。例如，“你有什么想法，可以写在作业后面”、“你自己把做错的题目重做一遍，好吗？”、“你认为这样做是否好一些？”等等。

有些评语也可以让学生自己写。例如，我曾尝试让学生写感受，每当一个单元结束，进行单元测试，我会在第一时间把他批改完，然后发给他们，我不报分数，然后让自愿报分数的同学站起来报分数，这时总有一部分做得好的同学站起来自豪地报出自己的分数，当然我也考虑到了另外一部分同学的想法，可以不报。这样，学生能听到的大部分都是高分，对他们来说也是一种榜样的力量。然后，要求每一个同学写出此时的感受，必须写真实的感受，可以是一个字，也可以是一个词，一句话，也可以是一段话。学生们的话只是写给他自己和老师看的。在这种情况下，学生们都会去寻找错误的原因，都会对自己进行勉励。高分的同学都会告诫自己不能骄傲，以取得更好的成绩。考得不好的同学也会把自己难过的心情写出来，其实这也是学生自我教育的一种方法。

《数学课程标准》指出：“对学生数学的评价，既要关注学生知识与技能的理解和掌握，更要关注他们情感与态度的形成和发展；既要关注学生数学学习的结果，更要关注他们在学习过程中的变化与发展。”因此，评价的结果应具有激励导向作用，更应具有发展的眼光看待学生。评价时教师就尽量从积极的方向，把鼓励和批评两者巧妙地结合起来，在表扬时指出进一步努力的方向，在批评时又肯定了其进步的一面。这样有利于提高学生的学习信心，促进学生的全面发展和个性发展。”在新课程理念下的数学教师，对于小学数学作业的批改评价，应该充分关注学生的个体差异，发挥其导向、调控、激励等功能，促进学生全面、持续、和谐的发展。
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