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多媒体与小学阅读教学

现代化的教育，离不开现代化的教育手段，而教育手段的现代化又有赖于电教手段、电教媒体的运用。在语文阅读教学中，积极发挥电教媒体的作用，恰当地使用多媒体的电教手段，不仅能多渠道地刺激学生的感觉器官，而且能使教学内容化静为动，化难为易，突破学生对学习的时空限制，激发学生的主体意识，从而内化学生的素质，最大限度地提高课堂教学效率。
多媒体教学是指在教学过程中，根据教学目标和教学对象的特点，通过教学设计，合理选择和运用现代教学媒体，并与传统教学手段有机组合，共同参与教学全过程，以多种媒体信息作用于学生，形成合理的教学过程结构，达到最优化的教学效果。小学阅读教学又分为校内阅读教学和校外阅读教学。这里就多媒体与校内阅读教学做一些阐述。

小学生抽象思维尚处在未形成阶段，他们的学习必然离不开那些感性材料的支持。运用多媒体技术进行语文阅读教学时，导入新课，能通过情景画面，以情激趣，全方位、多角度地激发小学生的好奇心与求知欲，使他们产生学习的动机。在阅读教学过程中，要充分调动学生的学习积极性，重视学生的“情绪生活”，设法造成一个愉快的生动活泼的学习气氛。运用多媒体进行语文阅读教学，便能创设一种生动活泼的教学氛围，使课堂教学生动、形象、直观、感染力强，使学生“爱学”、“乐学”，有效地提高学习效率。对于小学语文教学的改革具有积极的推动作用。下面结合教学实践就运用多媒体技术辅助语文阅读教学的做法试作阐述。
一、情景导入，让学生仿佛置身其中，以激发兴趣。

兴趣是最好的老师，它是学习动机中最现实、最活跃、最强烈的心理因素，也是推动学生主动学习的内动力。而情景又是激发学生兴趣的动力和源泉。生动可感的声音、丰富多彩的画面有利于创设特定的情景，学生置身其中，其景、其物、其人仿佛触手可及，引发了学生极大的兴趣，唤起强烈的探索欲望。学习便成了一种轻松愉快、主动求索的过程。
《台湾的蝴蝶谷》这课，描写了蝴蝶谷迷人的景象。语言流畅，文字优美，读起来朗朗上口，然而，由于小学生生活经验少，对台湾的蝴蝶谷没有感性认识，任凭教师“千呼万唤”，学生对蝴蝶谷的“情”也难以激发起来。而借助电教媒体，进行情境教学，便能收到良好的教学效果。
上这一课时，我先播放了一段蝴蝶飞舞的迷人景象，让学生们仿佛置身于美丽的蝴蝶谷里，这时学生表现出了莫大的兴趣，极高的兴致，在这样的氛围中学生怎能不乐于观赏和学习呢？
二、创设情境，陶冶情感。
    小语教材中有许多写景状物的优美课文从不同的角度对祖国美丽的自然风光、古朴民族建筑、悠久的历史文化等方面作了深刻地描述：蒙古草原的瑰丽景色；镜泊湖的独特景色；桂林山水的奇异风光；人民大会堂的雄伟壮丽；气势雄伟堪称世界奇迹的万里长城等等，都显现出大自然的迷人姿容和人类文明所造就的奇异景象，无不动人心弦。但由于大多数学生未能亲眼目睹所写的美景，只能从课文文字的表象描述和插图中了解一二，而这些均不能直观地、动态地再现景物的自然美。因此，在教学中就可凭借多媒体电脑无比强大功能，跨越时间和空间，带领学生在课堂内，任意浏览、欣赏各地自然风光，真切感受，直觉体验自然美。
如《十里长街送总理》一课是一篇具有浓重的感情色彩的记事文章。记叙了首都人民在十里长街送别敬爱的周总理的感人场面。当学到周总理的灵车缓缓的开来，人们悼念总理时，恰倒好处的放一段录像：夜幕中，响起了哀乐，漫漫的长安街两旁挤满了前来送行的男女老少，人们望着灵车哭泣着，灵车缓缓前进，牵动着千万人的心，许多人在人行道上追着灵车奔跑。学生看完人民群众悼念总理的悲痛场面，对总理无限崇敬和爱戴之情由然而生。此时此刻，让学生带着这种感情朗读课文就自然而然地入情入境了。学生在有感情地朗读中受到感染，情感的陶冶就落到了实处。

又如《海上日出》一课，第二、三自然段详细描写无云时海上日出的美景。学生较少见到这样的情景。很难体会到自然界中一瞬间所呈现出来的美感。为了让学生更准确了解日出的雄伟壮观，利用多媒体创作软件，制作无云时海上日出的全过程，解决这一难题。在教学时先要求学生轻声朗读课文，然后指名复述，教师根据所述内容逐一显示动画：天空开始一片浅蓝——天水相接处出现红霞，红霞慢慢扩大、发亮——太阳渐渐露出一小半，颜色红而不亮——太阳一纵一纵地升出海面，冲破红霞，跳出海面，发出夺目的亮光——亮光把太阳旁边的云染上色彩。每幅图像伴随着悠扬的音乐，同时逐一呈现相应的文字解说。如此学生不仅理解课文第二、三自然段的主要意思，还使学生对“转眼间”、“像负着什么重担”、“一纵一纵”、“使劲儿”等语句的意思迎刃而解，并直观形象地了解到日出这一伟大奇观。这样的教学，不仅能让学生领略到自然风光秀丽，陶冶了学生的情感，而且激发了学生的爱国热情。
三、激发情感，再现景色的自然美,以景促情，以情促读。

情感对人的认识和行动起着刺激的作用。多媒体技术无疑为创设情景，陶冶学生的情感提供了最大的可能性和最佳的视听效果。在语文教学中，教师要注意学生的感情变化，不失时机地利用多媒体技术的优势，激发和陶冶学生的情感，使之与作者的情感产生共鸣，以获得最佳的教学效果。多媒体借助图像烘托，音乐渲染等手段促使学生进入教材所描写的特写情境中，便能使学生的情感自然而然地融入到课文中，入境生情，学生对事物的感受和情感体验越深刻，朗读起来也就越有感情。

《台湾的蝴蝶谷》这课，其中有一小节具体描写了蝴蝶谷的迷人景象。有的山谷里只有一种黄颜色的蝴蝶，有的山谷里有几种蝴蝶。在这小结中，学生单靠读文字，是很难体会到蝴蝶谷迷人景象的。为了让学生更好的体会，以激起他们的兴趣，让他们愿意去读，愿意去读好它，读美它，我做了分别能够表现出二种情景的课件。当学生看到美丽的蝴蝶翩翩起舞就在他们眼前飞舞的时候，他们发出了惊叹的声音，表现出了极高的兴致。这时，我知道他们已经迫不及待地想去读了，于是，放手让他们自己先去读，先去体会。这样，课堂气氛变得轻松活跃起来，达到了良好的效果。

四、利用多媒体声画并用，品析词句，体味语言美。

语文课本选用了不少名家中篇，有的语言流畅明快，有的语言生动活泼，有的语言凝练含蓄，有的语言朴实感人。此外，还有许多名言警句富有哲理性，具有异乎寻常的感染力，凡此种种都体现了文章的语言美。而利用多媒体则能更好的表现出语言的美。如在教学《观潮》大潮到来时的壮面景象时，可先打出两段文字：（1）那条白线很快地移动，穿过江面。再近些，只见白浪翻动，那浪潮越来越近，发出很大的响声。（2）课文第四自然段。让学生说出他们的不同点，再采用多媒体再现大潮来势壮观景象的画面，并配乐曲《惊涛》。通过反复诵读，品味这两段话的意境。这样的教学设计，学生深刻受到如钱塘江大潮等自然景观雄浑气势的感染，受到了自然美的熏陶，在此基础上又滋生了对如此多娇的江山的赞颂、热爱。通过对比品句，学生体会到作者用词的准确、生动，造句的优美、形象，从中受到语言美的熏陶。

阅读教学中，教师不仅要教给学生知识，还要想方设法引导学生进行学法的迁移，通过发散学生思维，培养他们的创新能力。利用多媒体技术可以使学生大大增加听和看的机会；用文字、图像、声音的巧妙结合，可以大大增加课堂信息量，实现课内外的沟通，全面提高课堂教学效率，提高学生的整体素质。多媒体技术是小学语文阅读教学的一个重要的教学手段。运用多媒体技术辅助语文阅读教学，使学生学习兴趣浓，从而教学效果好。多媒体教学打破了时间和空间的制约，延伸和拓宽教学时空，通过图像、声音、色彩和动画，传递教学信息，解决由于时间和空间的限制造成的教学难点，使学习内容变得容易被理解和掌握，培养了学生获取信息、分析信息和处理信息的能力。实践证明，计算机多媒体教学具有的形象性、多样性、新颖性、趣味性、直观性、丰富性等特点，能充分调动激发学生学习兴趣促使学生主动积极学习，全面提高阅读教学效益。
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