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小学生口语训练小策略

学习语言的根本目的在于运用语言进行交际，最终服务于生活。口语交际能力是现代公民必备的能力。《语文课程标准》将培养学生口语交际能力的目标确立为：学生应具有日常口语交际的基本能力。在各种交际活动中，学会倾听、表达与交流，初步学会文明地进行人际沟通和社会交往，发展合作精神。

目前，小学口语交际状况和学生交际水平都存在着种种问题和不足。学生尽管掌握了一定的语言知识和技能，但是一旦要求他们将这些知识和技能运用到实际的口语交际中去，他就往往表达含糊，无法交流。为了改变这一现状，我从“应用实践”的角度出发，在教学中采用多种方法让学生打好口语基础，提高口语交际能力。

1、 打好口语基础，养成交际习惯

打好口语根基，是口语交际前提和基础，是进行口语交际的第一步。

1、示范引路，加强朗读

小学生的模仿能力极强，模仿是一种非常重要的内在动机。在语文教学中，特别是口语交际教学中，教师要以身作则，做好表率作用，使学生受到潜移默化的影响。朗读是打好口语根基的关键，同时也是规范的书面语转化为规范的口头语的一种有效途径。因此，在教学中教师要创设情境和机会让学生多读、会读，最终达到“使其言皆若出于吾之口，使其意皆若出于吾之心”。从而有助于口语表达。

2、学会倾听，善于表达

倾听，是现代口语交际的基本素养。只有专注而耐心的听别人说，把别人的话听清、听准，才能做出正确的应答。没有听清楚就发表意见或没有听完就打断别人的话，是口语交际的大忌。因此，在教学中，要促使学生养成倾听别人讲话的习惯。

在学习和生活中，要鼓励学生大胆发表自己的见解，学会正确使用礼貌用语，在各种交际活动中，做到说话文明得体，自然大方，并能根据表达的需要，学会恰当使用体态语，养成良好的口语交际习惯。

2、 活用教材、挖掘口语交际的潜在源

1、在课标教材中，每个单元都设置了专门的口语交际课

《自己选自己，好不好》、《有趣的游戏》、《保护有益的动物》等等，都富有童趣而且贴近儿童的生活，是很好的交际话题。但这些都是专门的口语交际课上进行的，而且每单元只有一至两课时，这样的训练毕竟太有限。要培养和提高学生的口语交际能力。这就要求我们要充分利用课文中的资源，创造性的使用教材，挖掘口语交际话题。

(1)从课文的对话入手。在课堂上有不少对话的段落出现，而教材收集的都是语言优美的文章，学生在模拟对话的过程中，能受到典范语言的潜移默化，久而久之，也能形成良好的口语交际习惯。如《穷人》、《草船借箭》、《争吵》等课文中，对话较多，是些很具生活化的语言，学生在分角色朗读的过程就是人与人对话的过程。

（2）、与文本对话入手。在课堂上果断抓住机会，创设口语交际情景，引导学生带着疑问“与文本对话”，共同探讨，主动解疑。如在学习《五彩池》后，在学生初步领略五彩池的美景时，可以创设语言实践的情景，“五彩池能游泳吗？”让学生分组讨论后进行交流，让学生与文本对话，这样能帮助学生充分体味五彩池的瑰丽，得出“即使五彩池具备了游泳的条件也不忍心游”的结论。同时，学生的口语表达能力也得到锻炼。

(3)从补白课文内容入手。教材的许多课文，有很大的开发度，以课文内容为基础拓展，会生发出许多学生感兴趣的交际话题。如在学习《植物妈妈有办法》一课时，即使不仅可以让学生在有感情的朗读中体会蒲公英妈妈对子女的爱和蒲公英娃娃乘着风去旅行的快乐之情，而且创设一个语言实践的情境，让学生想象蒲公英娃娃即将离开妈妈了，与妈妈有什么话要说。让学生一个扮演妈妈，一个扮演娃娃，进行对话，这样可以加深对课文的理解，同时学生的想象力和口语交际能力也得到培养。

2、延伸教材，增强实效

教学时，可以适时的对教材进行合理的补充和延伸，创发生活化的语言实践情境，以增强训练效果，达到交际的目的。

(1)、从真诚的赞美开始。赞美可以让平凡的生活变得美好，可以把人世间不协调的声音变成美妙的音符，可以激发人的自豪感和上进心。因此，我们要积极引导学生真诚的赞美。如教学《曹冲称象》这篇课文时，当曹冲想出称象的办法时大臣称赞不已。这时可以让学生扮演大臣，从多种角度向曹冲奉上真诚的赞美，又让部分同学扮演曹冲，说说该如何回应别人的赞美。又如学习《小黄鸡的故事》时 ，让学生学着夸一夸梅梅。

（2）从小学做调解员。在现实的学习和生活中，人与人之间也时常会发生摩擦，出现矛盾，当这些不和谐的现象发生时，需要我们去劝阻、去调解、化险为夷，化干戈为玉帛!而当这个调解员需要技艺，讲求语言策略。这样的口语练习是比较富有挑战性和实用性的。如《只有一个地球》中，人类不断大肆地破坏地球时，让学生对这些破坏地球的人进行劝阻，并作简要提示：言辞要恳切，要切中要害，说服时 证据要有力度。不但使学生的口语得到训练，同时也增强了学生保护环境的意识。又如学习《将相和》一课时，我虚拟了这样的情景，如果当时蔺相如如避闪不及与廉颇狭路相逢，廉颇一定会毫不留情的置蔺相如于难堪，造成僵局，如果你是过路的大臣，能劝廉颇吗？再分角色进行表演，在调解他人矛盾中，学生们学会了宽容，学会了谦让，学会了大度，更锻炼了口语交际能力。

（3）争当小导游。通过各种活动让学生明白在不同场合、不同情况、面对不同身份的人物如何运用适当的语言和策略进行语言交际。如学习了《五彩池》、《赵州桥》、《长城》等描写祖国风景名胜的课文后，让学生尝试着当小导游，向来自世界各地的朋友介绍祖国的风景名胜。

3、 体验生活，丰富口语交际的信息源

语言来自生活，又服务于生活。《语言课程标准》指出：“要鼓励学生在日常生活中积极主动地锻炼口语交际能力。”而丰富多彩的生活恰好给口语交际提供了活源泉。用心捕捉现实生活现象，创设孩子们所熟悉的生活情境，将课堂教学生活化，是进行口语交际训练行之有效的办法。

1、将课文内容生活化

很多教材内容都与我们的生活密切联系。在教学中我们要设计符合学生生活实际的口语交际活动。调动学生的生活感知和生活经验，使学生在口语交际中说得具体、说得真实、说得有趣。如学习《卖火柴的小女孩》一课后，创设一个口语交际情境：想象一下，如果卖火柴的小女孩来到我们身边，你想对她说什么？为她做点什么？这样既锻炼了学生口语表达能力，又培养了学生助人为乐的精神，还丰富了他们的生活体验。

2、争做时事“小灵通”

在我们的身边，每天都发生许许多多的事，这些时事是口语交际的好素材，要鼓励学生积极主动及时地通过各种渠道去搜索和捕捉，争做时事“小灵通”从而更多的了解和关心国家大事，把自己同祖国、时代联系起来，增强做国家小主人的责任感。

    今年我们云南发生了60年不遇的特大旱灾，每天用水只能定量供应，这对我们来说一次严峻的考验。我们以“让每一滴水发挥更大作用”为主题，让学生进行“节约用水”的口语交际活动，不仅锻炼了学生的口语交际能力，同时也促使学生养成良好的节约习惯，通过辩论提高对旱情的认识，这不仅是一次好的口语交际活动，同时让学生认识资源的珍贵，从小养成爱护资源的好习惯，更是一次非常有意义的思想教育活动。

3、以各种节日为主题

每一学年我们都要经历许多节日，凡是节日孩子们都感兴趣，说到过节就更是兴奋不已。针对这一情况，以节日为主题，可以开展许多丰富多彩的口语交际活动。如“六一”，通过讨论交流制定出活动计划。“六一”过后，又让他们谈谈体会。又如“植树节”可以结合环境知识开展：“劳动节”进行劳动教育；“国庆节”结合爱国主义开展；“禁毒日”结合珍爱生命等来开展各种形式的口语交际活动。活动形式可以灵活多样，如：表演，交流，朗诵或是专题辩论会等，使学生的口语交际能力得到锻炼。拓宽知识面，提高认识。

4从身边的小事做起

身边的小事是孩子们最熟悉的，也是最直接、最有影响力的。如班上有同学不讲卫生，可以开展一次口语活动——“讲卫生的好处”；又如某同学迷上了电视，上课时常发呆、打哈欠，针对这一情况可以开展一次“小学生能不能看电视”为题的辩论会。这样一来可以一举两得，存在的问题解决了，口语能力也得到锻炼和提高了。

总之，口语交际能力的培养，不可能一蹴而就，更不能急于求成，只有坚持不懈的培养，联系学习和生活实际，抓住点滴机会，采用灵活多样的方法进行训练，才能训之有效。
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