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杭州大关小学美善相谐教育建设的分析

我们国家教育科学“十五规划”的一个重点研究课题：欣赏型德育模式。该研究是对现行说教灌输式的低效益教育的全新尝试，力图将道德教育的内容与形式运用艺术化策略加以改造，使之成为一幅美丽的画，一曲动听的歌，那么与这幅画、这首歌相遇的人就会在“欣赏”中自由的接纳这幅画、这首歌及其内蕴的价值观。大关小学结合学校的百年文化积淀，由最开始的任务式、经验式办学到艺术特色办学，再提出文化品牌引领学校办学，追求美善相谐的教育，并从2002年开始进行这种课题的理论和实践的研究。本文将从什么是美善相谐教育，美善相谐教育的特点，美善相谐教育建设中教师的素质要求，艺术活动的运用，以及实施这一特色教育建设带来的成果展开分析。

一、什么是美善相谐的教育。

拥有百年历史文化传承的大关小学。追求的不仅仅是艺术教育。而是将人生建立在美的境界上，培养学生有自由的人格人性和塑造他们全面发展的人格。主要通过高效的教学效益，让学生具有美善的底蕴，然后通过丰富的艺术活动，让学生在美的熏陶下向善，最后通过鉴赏已经实践的欣赏型德育模式，让学生在善的养成中丰满美的内涵，这就是美善相谐的教育。

二、美善相谐教育的几个鲜明特点：

  　（一）自主性和能动性

 科恩指出：“自主有两个尺度，第一个尺度描述个体的客观现状、生活环境，是指相对于外部强迫和外部控制的独立、自由、自决和自主支配生活的权利和可能；第二个尺度是对主观现实而言，是指能够合理的利用自己的选择权利，有明确目标，有坚韧不拔的意志和进取心。自主的人能够认识并且善于确定自己的目标，不仅能够成功的控制外部环境，而且能够控制自己的冲动。”大关小学通过创设艺术化得氛围，引导学生自己自我认识和自我塑造，让学生之间、师生之间相互欣赏，从而把欣赏的主动权交给学生。这不仅是对学生主体地位的尊重，同时也是促使他们自我感悟的动力。

  　 学生的能动性首先主要表现在他能够根据自己对社会的理解和社会的要求。积极参与到实践活动中来，并在此活动中发挥自己的主动性，努力完成实践活动。其次表现在实践活动中学生主动参与教育活动，获得新的情感体验和道德认知。并且与原有的道德认知进行重新融和，从而实现美善的提升。

（二）情境性与生活性

在充满美感的生活化情境中，美善相谐的教育通过活动不知不觉、潜移默化地让学生能够受到教育。只有在充满美感的情境中才能使学生“触景生情”，主动地参与到德育的实践中去，让他们在愉悦的活动中体验和升华道德认知。

（三）针对性和灵活性

大关小学根据学生的不同特点和实际情况选择方法，加以灵活、合理、科学地运用，从而实现既能达成目标又能符合学生特点的一箭双雕之功效，充分体现科学性、灵活性和针对性的结合。

（四）审美性和艺术性

托尔斯泰曾说：“我喜欢音乐胜过其他一切艺术。”黑格尔曾说：“音乐是精神，是灵魂。它直接为自身发出声音，引起自身注意，从而感到满足”音乐是艺术的的重要形式，从这些经典的论述中，我们可以看出艺术对人情感和心灵的震撼作用。大关小学运用艺术化的策略对德育内容呈现形式进行审美化改造，使之具有形象性、生动性的特点，学生会主动去欣赏这个美的内容，进而从中受到教益。

三、大关小学在美善相谐教育特色建设对教师的素质要求归纳为：学识丰富，教育有方，朝气蓬勃，乐于奉献，勇于创新。

（一）学识丰富——具有宽广扎实的知识结构和终身学习的自觉性。科技的迅速发展，要求每个劳动者在知识、技能、心理等方面都要有一个较大的突破。这就要求教师既具备较强的学习能力，做到知识的不断更新与充实，又要具有学科的拓展素质，在精通本专业基础之上，“统揽”相关学科，改变已有的知识结构和传统的思维方式，增强学科的相融性以及综合实践能力。只有这样的教师才能在教育教学工作中厚积薄发，教会学生如何做人，为学生的终身发展奠定坚实的基础。

（二）教育有方——具有灵活和全面的教育能力。美善相谐教育使教师的角色发生了根本性的转变，教师成为学生学习的组织者、参与者、帮助者、引导者、促进者、设计者、合作者，成为课程的研究者、开发者、决策者。这种角色的转变对教师的教育能力提出了更高的要求：１．对教材的分析、组织、再创造能力；２．教学方法、学习方法的选择、运用、优化的组合能力；３．教具制作与多媒体现代化教学手段的运用能力；４．教育、教学、实验等活动的设计、组织、实施能力；５．对学生指导、评价的原则、方法、技巧的应用能力；６．能不断地进行自主学习，不断地获取、扩充新知识，不断地调整自己的知识结构和体系的终身学习能力。

（三）朝气蓬勃，乐于奉献，勇于创新——具有良好的人格魅力。教师的人格魅力是影响教育教学的重要因素，是培养和塑造学生健康人格的基本条件。美善相谐教育追求的是人格发展的和谐性与个性的统一。所谓和谐性是指注重德、智、体、美等学生身心发育中的有机融合，培养出高远的人生信念、坚韧不拔的奋斗意志、高尚纯洁的道德情操、超凡脱俗的审美趣味、宽广渊博的文化素养等。所谓人格发展的个性是指从事未来创造性工作所必需的独特的精神品质，主要包括坚持探索、不随波逐流的独立人格，勇于标新立异、质疑权威的批判精神，博采众长、海纳百川的宽广胸怀。这既是培养学生健康人格的具体体现，也是美善相谐教育对教师素质提出的新的更高的要求。

　四、杭州大关小学在美善相谐教育特色建设中采用多元艺术的形式，建立道德审美的视角，为学生的道德教育搭建了很好的平台，全方面地促进了学生道德的成长。主要表现在以下三点
（一）艺术活动全员参与

杭州大关小学是具有良好美育传统的学校。她坚持开展艺术特色的教育活动，坚持全员参与的艺术活动形式，让每一个学生都能感受艺术的美丽，展示艺术的才华。学校每年都将组织形式各异、内容丰富的全员艺术活动。如“九个百”艺术节、“阳光阳光多么好”、笛声悠悠艺术节、欢乐蹦蹦跳艺术节、飞扬的踢踏艺术节等活动，汇集了吹、拉、弹、唱、舞、书、画等多种艺术内容，使每个学生都有都有上舞台的机会，让每个孩子充满自信。

（二）艺术活动自发组织

大关小学艺术手段的运用渗透到学校的日常生活中。学校积极倡导学生自发组织多种形式的艺术活动。学校的大型艺术活动满足不了学生对艺术的需求，于是在老师的支持和指导下，学生组织了多种形式的校园课外艺术活动。如：校园戏剧社、校园小小笛王挑战赛、午间音乐广场会等活动，又为学生搭建了展示自我、享受艺术的精彩舞台。所有活动都是学生自己组织、自己表演、自己评价。学生充分体会了主人翁的精神，感受到了组织活动的责任感，体验了协作的快乐。

（三）艺术活动深入课堂

在课堂教学中艺术性手段运用，建立一个欣赏型的德育视角，对学生道德的自主构建起着非常重要的作用。如：“走进英雄”中不同英雄角色的扮演，“孝敬父母”为主题的母爱教育活动，大大提高了课堂的德育效果。艺术化手段在学校的教育教学活动中常规化、系列化的运用，充分体现了德育活动的形式美，为美善相谐教育特色的建设开辟了新途径。

五、杭州大关小学的美善相谐教育由于精心组织、协调有力、重视质量监控，因而取得许多具有指导意义的研究成果，主要表现在以下各方面

（一）增强了学校的科研实力，提高了学校的社会美誉度

大关小学一直是在不断的学习与研究的状态下进行美善相谐教育特色建设的，让老师在研究中学习，在实践中研究，在学习、研究和实践中提高，为学校的建设注入勃勃的生命力。也为学生的健康人格形成提供了广阔的平台。增强了学校的科研实力，提高了学校的社会美誉度。 学校被评为“全国艺术教育先进集体”，“浙江省艺术教育实验学校”，杭州市“重点涉外参观单位”，浙江省唯一一所“德育教育研究基地小学”等。同时，学生品德面貌的巨大转变受到家长和社会的普遍赞誉。

（二）转变了教师的德育观念，促进了教师的专业成长

大关小学向全校每位教师提出了“关注关爱每一个，让所有的学生都获得成功”的理念。大关小学尽可能为孩子提供好的环境和教育，使学生形成良好的道德面貌，让学生的兴趣和爱好得到充分发展，以促使他们成为人格的健全的人。教师应该走进学生的内心世界，尊重学生的差异，并将差异作为资源加以开发，设计丰富多彩的教学方案。大关的育才观是人无全才，人人有才，因材施教，人人成才。

（三）进一步培养了学生的主体意识，提升了学生的道德水平、改善了师生关系

在欣赏型德育理论的指导下，美善相谐教育建设过程是一个应当放手让学生去自主“欣赏”的过程，让他们在欣赏中进行道德学习，让他们感受到人生的美丽与多彩，教师也从根本上转变了自己的角色观，运用自己观察的“放大镜”从点滴生活中发掘学生的闪光点。形成了良好的师生互动，学校师生之间的关系和氛围更加的融洽和谐。

（四）塑造家长对孩子欣赏的多维视角，改善了亲子关系

美善相谐教育的建设是一个庞大的工程，学生身处学校、社会、家庭这三者的交织的集合中除了学校教育外，家庭教育也很重要，大关小学每学期都会为家长们上一课“如何欣赏孩子”，教师认真的挖掘每一个学生身上的闪光点，用多媒体的形式呈现在家长面前。家长看完后对孩子少了打骂，多了关爱；少了啰嗦，多了理解，更多了一份信任。

总之，大关小学结合百年校史，艺术特色等实际情况，提出了美善相谐教育的先进的办学理念。让她拥有科学的管理机制、浓厚的科研氛围、创新的教学思维，团结协作的师资队伍和张扬自信的大关学子。大关小学让艺术从精品走向普及和大众，把艺术提升为美的研究，她使审美教育融入管理之中，让学生在艺术的熏陶中心智得到发展，人格得到健全，思想得到升华，达到美善相谐的教育目的。大关小学已经成为浙江省基础教育的领头雁，并且已经成为全国高品质教育理念的先行者。
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