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新课改背景下小学作文教学初探

 [摘 要]生活是五彩缤纷的，同样，每个人对生活的认识和理解也会因人而异。“一千个读者心中有一千个哈姆雷特”。在作文教学中一千个学生为什么就不能给我们一千个生活呢？原因是教师走入了应试教育的误区，扭曲了学生对生活的正确认识，让本应该丰富多彩的、充满灵气的作文变成僵硬的、呆板的、充满着空话、套话的应试之作。本文试从“引导学生走进生活，在掌握知识、技能的同时张扬个性、发展思维”入手，提出了在作文教学中写出真实的生活，写出自己的独特感受，作文才有生命力。
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“写作是运用语言文字进行书面表达和交流的重要方式，是认识世界、认识自我、进行创造性表述的过程”。作文教学作为小学语文学科的重要实践基地，作文教学质量的高低，直接影响着学生语文素质和思想道德素质的形成和提高。作文教学是小学语文教学的重要内容，但也是小学语文教学中的难点。长期以来，教师教作文难，学生写作文也难。如何实施新课标下的写作教学呢？
一、引导学生走进生活
我们都知道，真实是个性和创造的基础，对真实的外部世界的真实感悟，定能产生真实的内心体验，真实地表达出来，就会出现与众不同的内容、构思和个性语言，形成有个性的习作。要达到表达和交流的写作目的，用作文记录生命历程中最精彩的瞬间的，就要学生对人生、对社会的体验和见解，并做到一条写作原则：我手写我心。

为了让学生找到作文的感觉，把自己听到的、看到的、想到的表达得更好，在素材的积累上我们一般采用两种方法：一是博览群书，增加文化底蕴；二是留心生活，丰富个性体验。前者是间接经验的积累，主要来源于阅读。后者是直接经验的积累，主要来源于实践。生活是个大课堂，走在大街上，广告标牌处处有；接待客人或到别人家做客时的情景；看电视或动画片带来的启示；与他人接触交谈的感受；一次事故带来的经验教训等等。这些唾手可得的作文教学的良好资源，也是学生非常熟悉的，因为他们有亲身的感受和体验。引导学生走进生活、观察生活、感受生活，最终回归生活、再现生活，进行有创意的表达，写出生活的丰富多彩，展现个性，展现个人化的生活和情感，是新课标下作文教学的精髓，是一种值得肯定的先进理念，我们在作文教学中努力的方向。  
二、在掌握知识、技能的同时张扬个性、发展思维
作文的前身其实就是说话，从说一句话到说一段话或说几段话，最后形成了一篇完整的文章。也就是说，要想写好作文，必须从说话开始，让学生敢说、想说、爱说，逐步就有了写的欲望了。为了全面完达成新课标对“表达与交流”的课程目标，在作文教学中应该实现开放。所谓开放的作文教学，指教师不预设刻板的教学目标，不勾画教学流程的运行轨迹，不套用死板的评判标准，而让学生有充分显示个性与才能的自由天地，在学得知识、掌握技能的同时，争取更多的个性张扬和思维发展。

大纲指出，小学作文教学的任务是培养两个方面的能力：一方面是“用词造句”，“连句成段，连段成篇”的语言文字表达能力；另一方面是“观察事物，分析事物”的能力，即认识事物的能力。简言之，小学生作文就是小学生“语言表达能力”和“认识水平”的体现，作文教学应促进这两种能力的和谐发展。我们应以自主探究为作文主要理念，以学生生活感悟为基点，让学生自由的进行表达，实现作文教学的开放。

1、提高认识水平  

学生习作的需要有两种，一种是实际需要，如学习需要、生活需要。二是性情需要，如倾诉喜怒哀乐、记录所思所感。其中学生的性情需要完全是从内心出发，更自然、更真实、更富于情感和个性，它所带来的是学生习作时的真情流露，个性展示。新课程的必修教材中，除了固定的习作外，每个单元还设计了表达交流活动——口语交际。在教学过程中，充分利用这些活动，让学生走出课堂，走进生活，感受、了解这个多彩的世界，写出具有真情实感的鲜活的文章。学生参与的积极性也会很高，这样一来，习作就真正成为了学生传情达意的工具，写作也真正成为了学生生活的切实需要。 

2、培养语言表达能力  
兴趣是学生学习中的一个最积极最活跃的心理因素。托尔斯泰说过：“成功的教学所需要的不是强制，而是激发学生兴趣。”创设情境就是引起学生兴趣的好办法。在习作课上创设情境的方法很多，如利用音像、图片、作品欣赏、游戏来创设情境等等，不管采用哪种方法，都是以能够最大限度地调动学生的说话和写作兴趣为最终的目的。情境创设好后，再来就是给学生更多的想象空间，鼓励学生大胆表达，培养语言表达能力。这个过程不是说可以不需要教师进行习作方法的指导，而是说学生刚刚进入习作状态，我们不应用太多的条条框框束缚学生的思维，让学生更多地抒发自己的思想、感情、生活，只有这样，学生的习作才会有真情实感，更“原汁原味”。
生活是作文的源泉，体验是作文的生命。学生从生活中学会了作文，张扬了个性，又从作文中学会了做人，品味了人生。那么未来社会需要的就是这样活生生有个性的、有思想的人，这也正是我们构建“体验作文”体系的真谛所在。  
    三、自由写作，规范要求   
口语学习时，孩子只要开口说话，怎么说都是对的，都是值得大加表扬的，从来没有人很有意识地去校正孩子的发音和语法上的错误。而书面语学习一开始就是高要求、高规范的。在传统的作文教学方法中，往往是先传授作文的“套路”，如记叙文的自然过渡，读后感的“引析联结”，话题作文的先主题后材料等等，我们往往要在语言形式和内容选择上给学生提出许多要求。老师认为，学生文章写得好是正常的，写不好是不正常的，对学生作文中的错误和不足非常“过敏”。在众多的“规矩”之下，对学生的写作也造成了很大的障碍。

新课标下的作文教学，应尊重学生的心理，可以让他们首先进行自由写作，不管文章长短，也不论文体怎样，先放开他们的手脚，激活他们的写作需求，使他们的文章真正成为思想情感的文字表现手段，再逐步地加以规范。如：集体讨论，教师的写法指导也可以放在这时进行。我们可以在学生自己说的基础上帮助学生编制简单的写作提纲。提纲是学生的作文的构思过程，因为学生作文时，要么无话可说，要么语无伦次，空话连篇，从早上眼睛一睁写到晚上上床熄灯，一笔流水帐。这就需要有一个组织和整理材料过程，搞清哪些应详写，哪些应略写，哪些先写，哪些后写，这样才有条不紊，条理清楚。最终在老师学生的集体智慧之下让他们进一步认识到什么样的文章是好文章，哪一种表现方式才是最适合自己个性特征的文章样式，从而由此拓宽写作空间，最后掌握文章的多种表达形式，写出优秀的作文。
四、重视作文修改和讲评，让学生自己修改
我们常常看到有的学生写完作文后，长嘘一口气，然后把作文本一合，自以为大功告成。似乎在学生眼里写作文是学生的事，批改作文是老师的事，似乎修改作文的事与自己毫不相干。当学生能够把自己会说的话都写出来以后，还要学会修改，使之更具有表达书面语言的能力，这也是学生作文能力提高的一种表现。决不能让学生满足于把会说的话写出来就行，这样作文质量很难得到提高。
叶圣陶先生说过：“假如着重在培养学生自己改的能力，教师只给引导和指点，该怎么改让学生自己去考虑决定，学生不就处于主动了吗？养成了自己改的能力，这是终身受用的。”《语文课程标准》中也特别强调学生要“养成修改自己作文的习”，要求学生“能与他人交流写作心得，互相评改作文，以分享感受沟通见解。”

传统的作文批改方式，基本上是老师批改，学生对老师批改情况是一种被动的接受，学生的写作心理得不到应有的尊重既费时费工又收效甚微。因此，新课标下的作文教学应强调学生的主动钻研精神，采用多种方法评改。如“现读现批”这种方法，让学生在班上读自己写好的作文，然后师生共同来口头评析。要求学生注意听，听完后对该同学的作文有什么好或不好的看法提出来，自由提、自由反驳，然后教师综合大家的看法做个口头小结，能加强学生的听、评能力，同时也训练了学生的口头表达能力。在这种生活化的讲评中，师生共同参与讲评，有利于学生健全人格的形成。学生通过欣赏自我、剖析自我，可逐渐融人悦纳自我的意识，从而培养成既能展示自己的成功，又敢于直面自身不足的宽广胸怀和恢宏气度，防止和克服自卑或狂妄，从而形成健康的心理品质和写作潜能。
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