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体育课是义务教育阶段非常重要的一个环节，不仅仅是因为她通过学习、锻炼让学生获得健康的身体和运动技能，更重要的是体育精神对学生的影响，所以，体育课教学中体育、德育要有机的结合，具体过程浅析如下：

1． 教师。教师是一堂课的最高指挥官，自身的业务能力和专业技能决定了课的走势，所以，教师的专业水准和责任心是我要展开谈的。

2． 教材。不同的教师对同一教材的运用是不一样的，同样的教材对不同年级的学生也是要区别对待的，所以，本部分会从如何选材和怎样挖掘教材中的“重点”来谈我的认识。

3． 学生。真正的主角，既有个性又有共性。因材施教说出来容易，但真正做到是需要功力的，所以，教材与学生、学生与学生、教师与学生之间的关系就不得不说，这是教学中的关键问题。
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1． 教师。

能力决定实力态度决定一切，对于一名体育教师来讲拥有较强的专业水准并不是一件难事或者说也不是什么过分的要求，而对能力起决定性影响的就是责任心，曾经在辽宁台的一档新闻节目里看到过这样一个报道：说是一节体育课上，一个学生因为活动时不小心摔倒，把两颗门牙摔掉了，而当时这位身为沈阳市一所重点小学里的体育老师（男）并没有及时的进行处理和解决，而是很“风趣”的对受伤的孩子说：“你啃地球了吧！”我想此时只有他笑的出来，而那个受伤的同学最需要的一定不是他的幽默感。后来家长和学校因为孩子的治疗费和教师的责任心等问题对簿公堂。家长表示：如果当时那位老师能够认真、负责任的处理的话双方可能也不会闹到现在这种地步。我想看到这儿，身为一个有良知的教育者一定感到很难受，一个市重点小学的的教师在学历和专业水平上能不胜任嘛？但从处理的过程和结果上来看却让人很失望。我们的面对是一群单纯、可爱、活泼的小学生，这会给孩子们怎样一种印象？师道尊严何在？教师之前受的教育培训那里去了？扪心自问，在教学中很多教师特别是体育教师因为孩子的淘气、顽皮、多动等等的缺点可能会吹胡子瞪眼虚张声势的吓唬一番，但那是出于全局的在一个度的范围内的考虑，如果真的发生了像上面说的情况，我想，不论你是一名教师还是为人父母，都会把学生的安全放到第一位，这是毋庸质疑的，如果说能力只能带给我们一些想象的话，那么把它与责任心进行捆绑后的比较，我们才会得到现实反馈给我们的答案，教师是什么？如果没有责任心的话，就可以和罪犯划等号了，我想这么说并不为过。

2． 教材。

好，我们从一个有能力和责任心的教师的角度来解读教材，（否则的话一切好的基础就没有了）举个例子，一个小学体育教师跨年级任课是很正常的一件事，特别是规模较小的学校里，在相对有限的教材里不同年级选择同样的教材是不可避免的，也是正常的，比如笔者的亲身经历，我在学校担任3——6年级的体育课教学，同样的教材通常在不同的年级运用，那么同样的要求就是不现实的，比如3年级和6年级同样学习团身前滚翻这个动作，要求确不在同一个层面上，3年级从水平划分上说的话学生掌握到水平三进可以了，而6年级则要求掌握到水平五，要有较高的独立完成和相互观察比较的能力，同时在动作完成的质量上也要明显好于3年级的同学，这是符合学生身体发展规律的，也是教学实践中一个循序渐进的过程，同样，如果教材换成急行跳远也是一个道理。

那么对于教材的“重点”来说我认为也要区别对待的，当然，教材有统一的重点，比如说：登地转身，低头含胸等等，但是也要根据学生的掌握、理解程度有所区分，如果大部分学生对重点外的某一环节存在问题的话，教师这时就要适时的做出调整，以帮助学生更快的掌握动作，所以说，每套教材都有固定的重点，但学生在课堂上对教材的实际反映才是教师需要把握的方向，问题可能会出在难点或重点上，但做为教师来讲随机应变才是关键的，而这种变化有待于时间的磨练和工作中的积累，书本上的文字可能并不难理解和消化，但对课堂上的学生所产生的变化如何处理有很多是书本上没有写的，需要自己的摸索、积累，这也是教师必须具备的一种能力。

3． 学生。

因为有了学生的存在才有了阳光下最灿烂的职业，所以我觉得教师应该以一种感恩的态度来面对学生，这种感恩是对学生的严格、包容、理解、关心、尊重和种种为他们的努力付出，而事实上，我们在实际工作中的表现还差的太多，比如说；体罚学生，我想说到体罚很多人马上就会想到以前新闻媒体报道的诸多的有关教师体罚学生所带来的恶果，不管是精神上的还是身体上的，这些做法都让教师的形象和声望在社会和家长的心目中大打折扣，仿佛有些时候教师都成了全社会的敌人，有些学校更是因为某些教师体罚学生的行为而受全社会的舆论的抨击，笔者承认，也曾经举手抬脚管理过那些“顽皮”的学生，虽然没产生什么后遗症，但随着年龄的增长和教学经验的丰富早已对自己的那些行为后悔不已，。

好孩子是夸出来的，想想也是，如果学生都那么完美没有错误要老师做什么，我们常对学生讲包容、理解、善待自己的同学，告诉学生要有用要求别人的心来要求自己，用宽容自己的心来宽容别人，道理是我们说的，可错误也是我们犯的，一时的冲动往往让我们失去的可能是我们最需要的，理解、尊重，我们可能会很委屈的对家长说：我们也是为了孩子好。我想那样的话只能是错上加错，为孩子好的方式有很多，而体罚是最不明智的。

其次是教师在处理学生之间的矛盾是所留下的隐患。曾经在中学生报上看过这样一则报道，两个同学在体育课上发生了摩擦，而教师在课堂上临时性的处理后（就是罚站，不让他们上课），并没有在课后进行了解和教育，导致放学后其中一名男同学找了一帮“哥们儿”对另外的那个男同学进行围殴，致其重伤。我认为学生不论大小，有了矛盾一定要及时的疏导教育，做到“大事化小，小事化了”这样的话不仅是对学生的负责，也更有利于学生身心的发展，同时会让教师的威信得以提升。

第三是教材与学生的关系，说第三并不是说不重要，而是因为只要教师运用得当，二者是会协调发展的，只是我觉得应该注意少部分学生与教材表现的不适应性，比如说笔者在教学实践中体会到，在进行前滚翻教学的过程中，每个班都会有一小部分学生不敢做或胡乱的做，对于体育动作来讲一旦有学生对教材有恐惧心理或非常的不规范的话，这就需要教师做出及时的调整，因为这种情况下学生受伤的概率就非常大，我想这是一个成熟教师应该有经验，也辨证的说明了教材是“死”的，学生是“活”的。所以，教学中教师在做到对教材细致分析的同时，更要注意学生在实际的运用中对动作的完成质量和过程把关，这是保证学生安全和提高教学质量的关键，这是第一层关系，另外一层，我觉得教师应该注意对学生课外的观察和保护，说明确一点，有些学生，特别是一些调皮的男孩子，在学过一些动作后喜欢在课外进行没有保护的“练习”如前滚翻这个动作，有些学生就是喜欢在草地上滚来滚去，我想这是一个值得注意的细节，因为即使学生学得动作很标准、正确，但并没有必要的保护措施，加之可能会有同学间的互相打闹，那么安全隐患就更大了，所以，在一堂课的教学结束后教师一定要对学生提出进一步的要求，在非体育课的时间、老师不在场的情况下不要做类似的动作在课间或者是其他地方，我想这样的话，应该是比较完整的教育，也进一步确保了学生的安全。

最后我想引用古圣孔子的一句话：其身正，不令而行；其身不正，虽另不从。我想这不仅是说：榜样的力量是无穷的，更是对所有教育工作者的一个鞭策和告诫。我想，不论是第一天上班还是即将退休的教育工作者，言传身教必将是一生目标。

参考文献：1.施冰《学生乐练、会练是体育教学追求的目标》体育科研2005
          2.曲宗湖杨文轩《学校体育教学探索》
          3.《体育教学》首都体育学院主办
本文版权归原作者，内容仅供参考，如需原创论文和发表职称论文请联系QQ17304545 微信：17304545  微信：LUNWEN668

