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浅谈小学生数学学习兴趣的培养

[摘要] 小学数学是学生掌握数学算术和空间基础知识的重要阶段，而小学生所处的年龄决定了他们以形象直观思维为主的思维模式，纯粹的知识教授会把数学课变得枯燥乏味，传统的数学教学方式又过于注重教师传授给学生数学知识，忽视了学习是学生的一种生命体验过程，学生只是被动盛放知识的容器，毫无情趣可言，严重地挫伤了学生学习数学的积极性。心理学的研究表明：浓厚的学习兴趣可以使各种感官、大脑处于最活跃的状态，能够最佳地接收数学信息，使学生“乐于学”和“善于学”，从而提高教学效果。有了兴趣，学生才能积极地游弋于数学知识的海洋，才能品味学习数学的情趣，才会有展示自我数学能力的欲望。
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让学生自主的参与教学活动是素质教育的基本体现。课堂教学中的素质教育的根本任务，就是落实学生的主体性。课堂上学生能否自主参与学习活动是学生能否成为学习的主人的明显标志。只有学生在情感、思维、动作等方面自主参与了教学活动，学生学习的主体性才能体现。因此，学生能否自觉参与到教学活动中来，成为教学活动的一个难点。要解决这一难题，在教学活动中首先要诱发学生的学习兴趣 ，“兴趣是最好的老师”，“没有兴趣的学习，无异与一种苦役；没有兴趣的地方，就没有智慧和灵感。”入迷才能叩开思维的大门，智力和能力才能得到发展。作为教师，要善于诱发学生的学习兴趣。
一、建立和谐的师生关系，点燃学习兴趣

建立和谐的师生关系是培养学生学习兴趣的先决条件，作为促进者的教师对学生首先应作到“真诚、接受、理解”，要建立起一个民主、宽容和谐的课堂氛围，使学生在一个人格得到尊重、情感得到理解、行为得到鼓励、努力得到肯定的氛围中，尽情地释放自己潜在的创造能量，激发起对数学学习的浓厚兴趣。

长期以来由于传统“师道尊严”的影响，强调教师在教学活动中的权威与尊严，以教师为中心，抹杀学生个性，导致师生之间缺乏平等的沟通对话，师生关系必然存在隔阂。在现代社会，在教学活动中应该是“民主、平等”的，不仅仅需要学生尊敬教师，同时教师也应尊重学生的个性与人格尊严，使师生之间形成一个相互尊重、相互关爱的和谐关系。所谓“亲其师，信其道，乐其学”，由爱产生的积极情感才能转化为动力。

只有爱才能唤醒爱！只有教师对学生的爱，才能唤醒学生对老师的爱，才能使师生的爱双向流动，才可能有和谐的师生关系。热爱学生是教师的天职。一个老师只有热爱自己的学生，才能引发学生积极向上的情感和动力，有了这种情感和动力，师生的目标才能一致，才会有师生和谐的基础，师爱是使学生产生自尊、自爱、自信的重要精神力量，只有学生具备这种精神力量，师生关系才能提高到较高层次的水平。教师要完成育人任务，就得让学生喜欢你、亲近你，愿意听你的话，也愿意向你倾诉自己的思想和感情。学生不乐意接受教师的“教”，则无论教师如何努力，也难以收到育人的效果。只有当学生的情感大门朝着教师敞开时，师爱投射到学生的心灵上，才能唤起学生的情感，使学生产生对教师的亲近感、信赖感。这样，“师爱”和学生的“爱师”才能融合起来，成为构建和谐师生关系的坚实起点和牢固基础。

众所周知，在诸多科目当中，普遍都认为数学科比较呆板、单调和乏味，而数学本身的内容安排也不如语文那样生动形象，在教学过程当中若不花点心思则很难调动起学生学习的热情和积极性。在平时的教学中，教师应尽量用温和亲切的语气与同学交流，对学生给出的各种思考方法要及时加以肯定，比如“你很聪明”等等，学生在探索中遇到困难时，应及时鼓励他们说：“试试看，你能行的。”之类的话语……为了让课堂变得生动一点，我在教学中力求做到表达语言生动、形象，带有强烈情感，就连学生发言的评价，我也注意措辞和语气，给予强化式的鼓励赞扬。教学中努力做到活泼多样，动静结合，来调动学生学习的积极性，使学生随时随地乐意积极表达自己的看法和想法，由想动口发展到想动手，而动手和动口都是促使学生动脑的最好途径。
    融洽的师生关系，对学生的学习起着重要作用。只有在民主和谐的氛围中，师生之间互相尊重、相互信任、平等对话交流，实现知识同步，思维共鸣，感情共鸣才能获得良好的教学效果。

二、加强动手操作，激发学习兴趣

学习兴趣是学生渴求获得知识、探索某种事物或某种活动的积极倾向，是学习动机中最现实、最活跃的心理因素，学生一旦对学习活动产生浓厚的兴趣，注意力就会优先集中，认识就会敏捷而深入，情绪就会愉快而高涨，思维就会活跃而有创造性，行为就会持久而永恒。动手操作的探索过程，在很大程度上能够使小学生的好奇、好玩、好动的天性得到满足，进而激发学生的数学学习兴趣，激励学生主动学习。

动手操作活动是一种主动的学习活动，它能促使学生的多种感官参与活动，即眼要看，耳要听，手要做，脑要思考，口要表达。它具体形象，易于促进兴趣，便于建立表象，便于理解。由于小学生正处于具体形象思维向抽象逻辑思维过度时期，加上数学知识相对比较抽象，这样学生思维形象性和数学知识抽象性便构成一对矛盾。为了解决这个矛盾，教学中，教师要提供更多的机会让学生动手操作，使学生在动手操作的活动中，发展学习兴趣，获取知识，应尽量举一些学生熟悉的实例，运用幻灯、模型、实物等教具，形象而又直观的引导学生观察、思考，动手操作，从而激发学生学习知识的兴趣，使学生在轻松愉快的环境中能够化繁为简，化难为易地掌握所学的知识。

例如在教学“长方体体积计算公式的推导”时，我让学生用几个小正方体拼摆成长方体。由于没规定摆什么样的长方体，因而学生摆成的长方体的形状，大小可能不一样。摆好后我再让学生思考：所摆成的长方体的体积是多少？摆成的长方体的体积与它的长、宽、高有怎样的关系？同学之间相互交流，得出结论：不管摆成什么样的长方体，长方体的体积总是长、宽、高的乘积。这样，学生通过自己动手操作，得出长方体的体积计算公式，真正地体现了自主学习、合作学习，使学生的学习兴趣更加高涨。

三、精心设疑，促进兴趣

学源于思，思源于疑，有疑问才会引起思考，才会引发新的火花。人有了悬念就会产生知道悬念的欲望和念头，就好象有一个目标驱使他去追求去探索。小学生的好奇心强，对任何事物都要问个为什么，老师可根据儿童的特点，巧设疑问，造成悬念来激发学生学习的兴趣，最大限度地利用小学生好奇、好动、好问等心理特点，并紧密结合数学学科的自身特点，创设使学生感到真实、新奇、有趣的学习情境，激起学生心理上的疑问和悬念，促使学生的认知情感由潜伏状态转入积极状态，由自发的好奇心变为强烈的求知欲，产生跃跃欲试的主体探索意识。

如教学能被５整除的数的特征时，我要求学生通过计算找出黑板上的一组数中，哪些数能被５整除。结果全班学生均能通过计算找出能被５整除的数。正当学生为自己的正确答案感到高兴时，我提出问题：“同学们通过计算找出能被５整除的数，可老师不用计算就能知道哪些数能被５整除，你知道为什么吗？请同学们仔细观察黑板上这些能被除数５整除的数，相信你们能从中找出秘密。这时课堂气氛活跃，学生带着问题进行积极地探索，最终找出了能被５整的数的特征。

四、设计开放性的练习，巩固学习兴趣

练习是数学课堂教学的重要组成部分，是掌握知识，形成技能，发展思维的重要手段。新颖多变的练习形式，不仅能吸引学生的注意，引发练习兴趣，而且能变被动做题为主动参与，提高解题能力。

所谓开放性练习包括一个数学问题，它的答案并不唯一，而是多种解法，因而它的解题策略也是多种多样的。习题的开放性，包括习题条件的开放性，问题的开放性，结论的开放性。教师要求学生完成练习时，可按“基础题、扩展题、综合题”等不同类型设计几个层次的题目。不做统一的要求，让好的学生吃得饱，中等的学生吃得好，学困生吃得了，在“统一”与“开放”的完美结合中达到思维激活，促进兴趣，培养能力。

因此，教师要精心设计练习内容，与日常生活相联系，创设运用数学知识的机会，让学生在练习中更加深刻地体验数学的应用价值 ，这对学生数学学习兴趣的培养有着重要的意义。如在学完“时、分、秒的认识”后，让学生动手拨一个自己喜欢的时刻，并谈谈这时你在干什么，还可以请学生记录下你一天的作息时间并了解爸爸妈妈的生活作息时间，你是（   ）时起床，（    ）放学，（   ）时睡觉，而妈妈又是（   ）时起床（   ）睡觉，还可以让学生记录最有意义的一天你是怎样安排的。这样既联系了学生的生活实际，又激发了学生的兴趣。

总之，小学生的数学学习兴趣，对小学生数学学习十分重要，是学好这门功课的重要前提。在数学教学中，我们数学教师应当注意运用多种手段和方法，通过多种渠道，培养和激发学生的学习兴趣，最大限度地调动学生的学习积极性和主动性，这样，才能使学生带着浓厚的兴趣学好数学，才能大面积提高数学教学质量。
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