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摘要： 综观成功的班级案例，无一例外地都拥有良好的班风。从魏书生的“以人为本”、“以法治班”的管理思想，到于漪的“走进学生心灵”等等都表明班级秀班风对管理好班级起着重要的作用。

在工作实践摸索中，我发现从以下几个方面着手抓起班风建设效果最为明显：1、要有明确的共同目标；2、要有健全的组织结构；3、统一的规范,自觉的纪律;4、要有良好的人际关系;5、要开展效果良好的班集体活动。

“学校无大事，处处有教育” 我们教师只有利用这种“随风潜入夜，润物细无声”的效果，才能建立起一个生机勃勃的集体，一个团结向上的集体，一个具有凝聚力的集体。
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浅谈小学优秀班风建设 

班级作为教育的基本构成之一，是培养人才的前沿阵地，也是学校竞争力的核心要素。因此，管理好班级是管理好学校，乃至管理好整个教育的前提。毋庸置疑，好的班级要靠优秀班风来维系。那优秀班风是怎样的呢？优秀班风有什么特点？优秀班风是怎样去建设的呢？优秀班风跟班主任管理又有什么关系呢？

从刚刚踏出师范校门,步入工作岗位,到现在这些年来我扮演着同一个角色,小学中年级的班主任,工作时间虽不算长,但在班级工作中，我深深感到，要搞好班级管理工作，就必须搞好班风建设，而要形成良好的班风，就必须加强班主任教师自身素质的培养与提高，然后由教师带动和影响学生，从而提高学生的素质,这点对于中低年龄段学生特别重要。在近10年的实践摸索中，我发现从以下几个方面着手抓起班风建设效果最为明显：1、要有明确的共同目标；2、要有健全的组织结构；3、统一的规范,自觉的纪律;4、要有良好的人际关系;5、要开展效果良好的班集体活动.

一、班级班风其实是一种价值观念，是一个共同的奋斗目标，需要得到全体成员的认同，并融入到每个成员的思想，并反映在成员的行动上。
班集体的共同奋斗目标，是全班同学共同的理想和前进的方向，这个目标不是由班主任老师自己拟定的，应该是根据实际情况来制定。不应该太笼统，而是在全班同学民主参与下进行的，由师生共同认可。在制定时，可以分远期、中期、近期三个阶段来制定，先由班主任老师讲解学校的目标，再依据教育方针和社会要求及班级情况师生共同拟定班级目标，学生必须十分明确，牢牢记在心间。然后根据各阶段的分期目标，我们可以通过努力去逐步实现，在这一逐步实现目标的过程中会产生梯次激励效应，形成强大的班级凝聚力。作为班级组织者的班主任制定班级奋斗目标时，还应结合本班学生的思想、学习、生活实际，制定出适合本班的奋斗目标。在不断实现班集体奋斗目标的过程中，要想方设法去充分发挥班级中每一个成员的积极性和主观能动性，使这一个实现目标的过程成为教育与自我教育的过程。应该说每一个集体的分期目标的实现，其中无不凝聚着大家辛勤的汗水，都是全体成员共同努力的结果，所以当目标实现后，一定要让大家一起来分享集体的欢乐和幸福，在这一欢庆的过程中，自然就会形成集体的荣誉感和责任感。
 第二   班级班风就是一种工作和学习的态度，进而形成一种无形的制度，通过无声无痕的方式潜移默化影响班级的每一位同学。
   良好的学风对于全班学生的学习心理会产生积极的影响。培养浓厚的学风，首先要进行科学引导。引导不是枯燥的说教，而是通过多种生动活泼的活动，使学生深刻感受到科学知识的重要性，学习的紧迫性。引入竞争机制，开展班级之间和班级内部的竞争。竞争提供的优胜劣汰，能有效刺激与促进竞争者的责任心和学习热情。一般说来，学生都好学上进，希望自己和自己所在班级在竞争中取胜。这样能激发学生强烈的成就感和责任心，促使学生顽强拼搏；又会增强自己和班级全体同学克服困难的勇气，培养不屈不挠的精神。学生学习成绩好的原因多方面：如态度端正，方法得当，刻苦勤奋等。对此，我分别让不同学科成绩好的同学向大家介绍学习方法，召开经验交流会。对同班学生来说，条件大体相同，遇到的情况、困难基本相似，学生对经验交流会感到亲切可信，并积极效仿，收到意想不到的效果。通过思想品德教育和严格的管理，使学生在课堂学习中能够自觉做到按时出勤。专心听讲、认真做笔记、踊跃发言；狠抓考风，使学生能够端正考试态度、遵守考试纪律；鼓励学生开展科学研究，使学生能够充分利用好课余时间多看书、多思考、多动笔。良好的学风使绝大多数学生具备广泛的学习兴趣、正确的学习动机、良好的学习习惯、较强的学习能力以及创新意识和科学精神。评优评先，班级干部的选拔都优先考虑学习成绩，形成班级群体对良好学习成绩的认同意识，激发学习的内在驱动力，从而有利于培养浓厚的学风。         　    

第三、 良好的班级班风要求学生做事要有责任心，学习要有责任心，待人要有责任心，从而形成强大的凝聚力和向心力。
一个班级的学生在一些方面存在着相同或相似之处，即班级的共性。班主任要细心观察，一旦发现一些共性的特点，即可加以优化利用。在优化共性的同时，还要注意内化个性与改造个性。在班级中往往有个别学生的个性与班级共性不太和谐，容易影响优良班风的形成。对这样的学生，既要完善有利于本人发展的个性，又要科学的改造其个性缺陷。内化个性就是用班级共性形成的舆论力量来约束他们的行为，使他们把正确的群体意识转化为个人意识，把班级的共性内化为个性。 

       第四 、良好的班级班风要求学生对自己负责对老师负责，对父母负责，对集体负责，对国家负责，拥有坚强上进心和强烈的荣辱感。

    良好的班风还得益于班集体的管理方式。一个成功的班集体，除了要有一名优秀的班主任外，还必须有一支能干的班干队伍。班干部作为联系班主任与学生的桥梁，作为班主任的助手，他们工作能力的高低，工作方法的对错，在同学中威信的高低，往往能够决定一个班级的精神面貌与风气。在班集体中施行干部轮换制，即学生轮流担任学生干部，班委和团支委的全体成员均任期一学期，一学期改选一次。这种制度对学生的个性发展和人格成长很有好处。干部轮换制的施行使每一个学生都清楚，自己都将担任一学期的学生干部。这样，每一位在任的学生干部都会充分展示自己的才能，努力开展工作。 

    但是中年级的同学担任班委，可能要更多地借助老师手把手地“教”与“扶”，孩子们做得成功，老师要表扬，做得不是太好，老师也要鼓励，总之是不能伤害孩子的自尊心和他们工作的热情。 

    有句话说：“抓在细微处，落在实效中”，班主任工作只有细致入微，才能使班级管理见成效，而在细致管理基础上还应充分发挥民主。班主任要有意识的让学生参与管理，创设各种表现机会，充分调动全班每个同学的积极性，形成民主管理气氛使学生自我表现心理得到满足，民主意识得到培养，管理能力得到增强。几年来，我在班内实行“分级管理制”。一级管理：六名班委，负责全班各大项工作的监督总结。二级管理：大组长和小组长，分管各组的学习和卫生。三级管理：科代表，负责各学科的学习情况，及时辅助任课教师的工作。 四级管理： 职责长，负责班内各项小范围工作，如“灯长”“盒长”“桌长”“门长”“窗长”等，把班内大小而琐碎的工作分配到个人，使每个人都是官，都是班内小主人，收到了很好的民主激励效应。 

第五 、班主任不仅“传道、授业、解惑”，还应该具有崇高的人格魅力。

   “学校无大事，处处有教育”，所以，我很注重自己的行为给学生带来的影响。在班级建设中，首先从我自身做起，要求学生做到的，我自己首先必须做到。比如：我要求学生要遵守纪律，不迟到，不早退，不说话，那我就首先做到这些。在上课时，决不迟到；在集体性的活动中如周会、集会期间，我决不和其他教师闲聊，不管他们注意与否，我也要身体力行地做到这些。 

    班主任不仅“传道、授业、解惑”，还应该具有崇高的人格魅力。渊博的知识、深厚的艺术修养，做得正，行得直的作风，都能使得自己在学生中树立威信，使得学生能尊重你、支持你，主动地聚集在你的周围，“拧成一股绳、劲往一处使”。班主任也才能在教育中做到“随风潜入夜，润物细无声”的效果。

良好班风的形成 ，说起来容易，做起来难。只要我们勇于开拓，勇于创新，不断地总结经验、改进工作，相信一定会建立一个生机勃勃的集体，一个团结向上的集体，一个具有凝聚力的集体 。 
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