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农村小学语文教师适应新课改的体会

近年来，语文教学处境艰难，大部分学生不喜欢这门课程，语文教育质量严重滑坡。新课改实施以来，广大语文老师做了积极的学习与探索，努力实践新课改，在教学方法上有了很大的改变。但同时不得不承认，相当一部分农村小学语文老师对素质教育、课程改革仍比较陌生，不能适应新教材，传统的教育理念根深蒂固，在实际教学过程中，还存在着教法陈旧、学生学习被动等问题，正是由于这些问题严重影响了语文教学质量。随着新课改的逐步推进，农村小学语文教师越来越感到自身在知识、能力等方面存在着明显的不足，已不能适应基础教育转轨的需要。如何改变教学理念、改进教学方法、提高课堂效益呢？下面，作为一个农村小学语文教师就谈谈在适应新课改的过程中的一些体会： 

一、新课改与小学语文老师的关系

新课改是新一轮基础教育课程改革的简称，中华人民共和国建国以后课改已有过好多次。上世纪末，中共中央、国务院提出要“深化教育改革，全面推进素质教育”，新课改的目的就是要在21世纪构建起符合素质教育要求的基础教育课程体系。
实现新一轮课程改革目标的根本途径是通过转变教师的教学模式来转变学生的学习方式。为学生构建一个自主、体验、探究、合作，交往的学习平台。这就需要教师及时转变自己的教学观念。运用新的教育理念，新的教学方式来适应新课程改革的各种要求。小学语文教师在新课程改革中承担的责任在整个基础教育改革领域内都是影响深远的。

按照新课改的要求，每一位语文教师都觉得有很大的压力，尤其是农村小学语文教师。因为受种种原因的影响，农村小学语文教师无论是在素质还是教学水平都低于城镇的教师，但是在新课的理念要求挖掘语文课程丰富的人文内涵，重视对学生的情感熏陶、审美教育和价值观的培养，打破传统的“唯理性教学模式”，使语文教育走出工具主义、技术主义的泥沼，还语文教育以本来的面目，充分展示语文自身的无穷魅力。但是有的老师片面地理解为语文教育就是人文教育，目光只盯在“情感态度和价值观”上，忽视知识与能力、过程与方法的重要性，在教学中不重视对文本的解读，不注重基本知识的积累和基本能力的训练，好像教学中一涉及“双基”，就不是在搞新课程改革了。有的语文课，学生连课文都还没读通，教师就开始“牵”着学生进入自己预设的“人文命题”，或深挖所谓“微言大义”，或以课文某一内容为由头，直接“切换”到社会现象进行时政评析，或生硬联系学生生活进行情感熏陶和价值观教育。“蜻蜓点水”、“走马观花”式地解读文本，甚至游离于阅读文本之外的教学逐渐成为一种“时髦”。正像语文特级教师钱梦龙先生批评的那样“所谓‘两性（工具性、人文性）统一’事实上成了人文性的独霸天下”。

教与学的关系问题是教学过程的本质问题,语文新课改特别强调在课堂上尊重学生的主体地位，激发他们的主体意识，促进他们自我教育、自我发展能力的形成，为他们自我实现创造条件，满足他们自我实现的要求。新课程改革后的语文课堂上，教师不再是课堂的主宰者、是非的裁判者，而是学生学习的组织者、指导者、促进者，是学生发展的引路人。发挥学生的主体作用，这是适应了时代的发展，体现了尊重教育的规律，也是我们对传统语文教学做了深刻反思之后的必然选择。但是，强调突出学生的主体地位，并不是说可以削弱教师的主导作用，不能把学生主体性绝对化。有的教师认为“放”得越多越好,越能体现新课改尊重学生的主体性的要求，于是乎在教学中，从教学目标的设计到教学各环节的实施、评价都由学生来操作，对学生的学习活动教师不加以引导点拨, 教师被挤到教学舞台的幕后,使教学处于放任自流状态。

二、农村小学语文教师在适应新课改中该怎么做

    推行新课改，实现新课改，不仅仅是喊喊口号的问题，特别是在农村，要想认真做好农村教学的新课改工作，要想让小学语文教师能够在当前形势下符合新课改的要求，为全面推行素质教育作出他们应有的一些贡献，笔者认为只有做好以下的措施才能将农村小学语文老师达到新课改的要求：

（一）多途径提高小学语文老师教学水平

要弥补文化水平和专业上的不足，就必须用知识武装自己，并建立多种形式的教师培训机制，提高农村小学语文教师素质。将教师的教学水平达到新课改的要求。为了达到这个要求，一是应以岗位培训为主，坚持“教学研结合”与“教学做合一”的培训原则，改变“培训即办班”的单一模式，开展丰富多彩的岗位培训。二是听取优质课，向同行取经，我们可以经常听取优质课，虚心向同行学习、取经，学习他们的授课方式，揣摩他们的授课技巧，有条件的可以利用远程教育资源、卫星电视，观看优质课堂教学录像，并将其内化为自己的经验，增长见识，增进技能。三是自我培训。教师自发组织的集体听课、评课、研讨或自我讲专题。这种活动的准备过程和实施过程就是一种很好的学习。四是交流培训。农村学校的办学条件差，信息交流差，我们在鼓励教师岗位提高的同时，也应组织教师“交流”，即一些相对落后的农村学校有计划、有组织地派遣几名教师到实施课改较好的学校边任教边学习。实施课改较好的学校则派高素质教师到农村学校任教一两年，起示范作用和兼职培训作用。
（二）转变教学观念，运用新技术辅助教学

随着时代的进步，传统的教学观念也需要进行更新，在新课改推行阶段，要充分利用现代化教学手段，激发学生学习热情，适当合理利用多媒体，就能使课堂教学手段灵活多样，激发学生学习兴趣，提高课堂效益，取得事半功倍的效果。在计算机互联网时代，网络最大的一个特点就是资源共享。在网络上，有很多优秀的语文教育者或者一些名师将自己优秀的教案放在网上供有需要的人参考学习，因此，作为一名语文教师应该要积极主动的去寻找这样的优秀教案资源，并将这些优秀的教案运用到自己的日常教学中去，让学生也享受到网络时代所带来的好处。只有这样才能达到新课改的要求，才能有所创新。

但是，并不是所有的有些教案都能够哪里运用到教学当中去，在使用别人的教案时，应该认真的结合自己的教学实际，结合学生接受能力的实际情况对优秀的教案资源进行消化，把其转变成为适合自己适合学生的教案，只有这样，才能充分发挥这些优秀教案资源的优越性。

（三）内外兼修提高教学业务技能

我们对内提升自身理念，努力修炼内功，随着课改的不断深入，新课标的正式出台，教师们更是树立了“双主”的教学理念。教师本身的不断进步和提升，正是真正提高教学业务技能的坚实基础。教学质量是一个学校的百年大计，而教学业务技能的提高必须依赖每个教师的每堂教学，每次练习，依赖教学过程中的每个点滴，是个积沙成塔的漫长过程，我们要能够耐住过程中的寂寞，内外兼修，扎扎实实把教学业务技能提高到一个新的高度。
作为一名语文教师，要不断的去学习，去掌握一些新的知识，让自己的个人素养和专业水平得到提升。这样，才能让自己在日常的教学中具备创新能力，才能让自己的教学水平与时俱进。
（四）加大教学研究，不断实现教学创新

实践充分证明：要使受教育者在德、智、体、美、劳等方面得到生动活泼、全面而和谐的发展，就必须坚持“科研先导、管理为基、质量为本、全面育人”的办学理念。教育创新，管理创新是学校兴旺发达的不竭动力，是推进素质教育，提高教育质量的根本所在。只有以教科研为载体，持之以恒地观察教育现象，研究教育规律，践行学校管理的全方位改革，才能在反思中进步，在改革中创新，在实践中完善。为学校的可持续发展倾注源源活力。
总之，新课程改革下的语文教学，我们既需要继承传统，开拓创新。要让语文课堂教学真正充满活力，体现魅力，符合新课程的理念，只要我们坚持以新课程标准来指导我们的教学实践，只要我们对语文教改充满着信念和热情，我们一定会在课堂教学的探索中开创出一片灿烂的天空。使语文课程打破教材的一统渠道，走出课堂的狭小空间，引导学生学好语文，用好语文，是语文教学改革的必然走向，是语文课程的返璞归真。 
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