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小学英语课堂教学自主学习

[摘要]《英语课程标注》明确指出了基础教育阶段英语课程的主要任务是：激发和培养学生学习英语的兴趣，使学生树立自信心，养成良好的学习习惯和形成有效地学习策略，发展学生自主学习的能力和合作精神。在英语课堂教学中，以学生为主体，坚持培养学生的自主学习意识，让学生学会自主学习，成为课堂教学的有效手段。
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美国著名心理学家布鲁纳说：“学习者不应是信息的被动接受者，而应该是知识获取过程的主动参与者。”教师在教学中应把主动权真正还给学生，促进学生能主动地进行自主学习。而我国教育家陶行知先生也说过这样一句话：“先生的责任不在于教，而在教学生学”。在小学英语教学中，教师应充当学生学习的伙伴、合作者、指导者，教给学生学习的方法，让学生学习化被动为主动，即自主学习，使得每个学生的个性都能在学习中得以张扬，做学习的主人。

自主学习是与传统的接受学习相对应的一种现代化学习方式。顾名思义，自主学习就是学生在学习过程中，在教师的指导下对自己的学习活动进行有意义的自我选择，自我支配和自我监控，能从学习中获得积极的情感体验，积极发展各种学习策略和思考策略。那么，如何让我们的孩子在小学英语课堂进行“自主学习”呢？
一、以兴趣为向导、引导学生自主学习 

教育学家苏霍姆林斯基说：“兴趣是最好的老师。”小学生的自主性相对而言比较差。因此，在小学英语教学中，教师要注重学习内容的趣味性，创设生动有趣又真实有效地情境，激发起学生学习知识的兴趣，为他们自主学习创造良好的心理基础。

学习需要自主，发展需要自主，而自主的前提则是乐学。就小学英语教学而言，怎么样才能让小学生乐学，并有所获呢？笔者认为“英语快餐”是英语教学的一道靓丽的风景线，它是学生进行“自主学习，自主发展”的良好体现。让学生在乐学地状态下，自主地学习，学习新知识、新技能、天天有新发现、天天有新进步、天天有新乐趣。

在英语教学过程中，笔者经常开展形式多样化的英语快餐活动，力求发展学生智力，增强学生自主学习的能力。例如，在英语课前5分钟时，进行“单词接龙”的竞赛活动。教师可以根据不同年级段学生的英语水平，分各小组，由组长根据教师所给单词，主持活动并由所在组的组员逐一进行接词。教师在学生以这种形式进行自主学习的同时，进行巡视，及时地辅助学生顺利进行活动。又如，教师可以根据学习内容，开展课前“才艺展示”，英语短剧、英语演讲、演唱英文歌曲，等等。一次次精心策划的英语活动，学生们都极有兴致，参与积极，为了充分展示自己或小组的风采，学生利用课余时间，在小组内商讨，热情地为同学们送去别具风味的“快餐”。 在这过程中，学生的注意力都集中过来，激发了学生学习的热情，学生自主学习的积极性也由此被调动起来了。
二、创设情境，提供自主学习时空

知识只有通过学生亲身的主动参与，自主探索，才能转化为学生自己的知识，为学生创设主动参与的情景至关重要。

1.“悬念”情境：
中国有这样一句古话：“情随心动，趣从内生。”这些告诉我们要激发学生的兴趣，使他们带着一种高涨的激动地情绪从事学习和思考。悬念，就是给人们的心理上造成一种强烈的思念与挂念，造成一种期待的情境。这样，学生学习积极性和求知欲，就会加倍增强，注意力就会格外集中。
2.“空白”情境
在小学英语教学中，教师要善于为学生创设行为上的”空白”情境，留给学生足够的空间、时间，让他们有主动行为上的“空白”情境，学生能静下心来，进行思考，自主的学习。例如，在《牛津小学英语5B》第八单元教学中，，让学生思考这样的问题：“How do you spend your weekends?”学生自发的融入了这一情境中，在思考、总结、回答的同时学习了本课中的新授知识。

三、注重指导，提高学生自主学习的能力 

我国教育家陶行知先生很早就提出了要变“教授法”为“教学法”这一观点。他认为教离不开学，学生是教学的主体，教师起主导作用，教师不仅要教会学生，更重要的是让学生学会怎样学习。因此，在小学英语教学中，针对小学生的特点，教师可以循序渐进地知道学生，有目的有步骤地去培养学生的自主能力。

1. 课前预习的自主

课前预习是培养学生独立获得新知识的前提，也是提高听课效率的可靠依据，同时也是培养学生从小自主学习的主要途径。对于低年级的小学生来说，教师可以布置学生在家和父母一起听录音磁带，并录下来的任务，以此来培养低年级学生课前预习的意识。对于高年级的学生来讲，教师通过布置预习作业来促使学生预习。例如，教师可以设计一些活动，让学生以个人或小组合作的形式，在课前上网、查阅书籍等方式，收集相关信息，并要求学生做好预习笔记。在下一节英语课中，在小组中展示讨论，共同学习。

2. 课堂活动的自主

瑞士心理学家皮亚杰说过：“认识起源于活动，活动在儿童认识和发展中起重要作用。”在英语课堂活动，教师创设英语学习氛围，用形式多样的教学方法来培养学生的兴趣，培养学生学习的自主性，让学生在不知不觉中自主开口。例如，在教学《牛津小学英语2B》第三单元中，由学生自己组织，完成调查表，学生调动学生，教师监控，充分体现自主性。这样，在英语课堂上，教学环节实施了自主，少了一些无用的帮助，多了一些自主的引导，学生也从自主学习中体会到了成就感，看到了自己的价值。

3.课外作业的自主

《英语课程标准》明确指出，教师应有计划地组织内容丰富、形式多样的课外活动，促进学生的英语学习。小学生喜欢玩，喜欢唱歌，喜欢表演与游戏，喜欢动手实践，喜欢想象。因此，教师在设计课外作业时，要充分考虑这些要素，让学生在“我想做、我要做”的状态中，自主地完成课外作业。

课外作业采取“作业超市”的形式，“作业超市”里可以有教师布置的作业，可以有学生参与设计的作业；有容易的作业，有一定难度的作业。学生可以根据自己的实际情况自由挑选“超市”里难易不同的作业类型。在增加了作业弹性的同时，教师也把选择权交给了学生，发挥学生的自主性。
四、激励评价，促进自主形成与完善

新课标中明确指出：“要承认学生学习的个体差异，用正面的方法发现和鼓励每一个学生的进步”。教师的激励是一种策略，也是一种艺术，是给学生精神上的沐浴。教师应该树立“一切为了学生的发展，为了一切学生的发展，为了发展学生的一切，已经学生发展为中心”的评价新理念，让学生在评价的过程中也要学会做学习的主人。

1. 注重对学生学习过程的评价。在英语课堂上，教师对于学生在合作、交流与表达过程中发现他们的优点并给予及时的鼓励，多用激励性的语言来诱发学生积极地思维，学会学会找到学生的发光点，让学生认识到“天生我才必有用”，认识到自身存在的价值。让学生在课堂中真正地把老师当作共同学习的朋友，敢问、敢做、敢想、敢说。

2. 培养学生自我评价意识。教师可以采取学生自评，同学互评，教师评价三者结合的方式，以小组为单位按照表中的标准进行评价，教师参与评价，根据每个学生的特点，在相应的栏内画“√”。把评价完毕的表贴到“评比台”墙报栏内。这样，让每一个学生都能看到自己身上的闪光点，感觉到自己的进步，更能激发学生积极、主动地投入到英语学习中。

实践证明，自主学习是学生身心发展的客观需要。古人说：“授之以鱼，不如授之以渔”，这就要求教师在英语教学中，通过创设情境，指导学法，激励评价，引导学生自主学习，促使全体学生自觉自发的去参与学习活动，主动发展，真正成为学习的主人。
本文版权归原作者，内容仅供参考，如需原创论文和发表职称论文请联系QQ17304545 微信：17304545  微信：LUNWEN668

