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小学教师与学生成功(或失败)沟通方法的案例研究

教与学是师生在相互沟通中进行的,成功的教育,取决于多种因素,一个重要的因素就是教师与学生之间的沟通质量。良好的师生关系是产生教育效果的首要条件, 对学生品德的培养，学业的提高，差生的转化以及师生的身心健康都有极大的裨益，在教学中起着极其重要的作用。而良好的师生关系的建立则有赖于师生之间的有效沟通。只有加强与学生的沟通,师生情感和谐融洽,学生才能“亲其师,信其道”,进而“乐其道,学其道”。
一、案例分析沟通失败和成功的原因

1、单元测试后，照例是一节讲解课。上课不到10分钟，王刚同学又在翻来覆去的翻卷子，我用严厉的目光看着他，他稍有收敛。过了一会他又在下面翻找着什么，我只得来一个“杀一儆百”了。“王刚”我大声喝道：“你在下面干什么？”。他脸突的就涨红了，随即一梗脖子：“我不想听！”“你，既然不想听，那就请到我的办公室休息吧”我故作轻松地说。他可能考虑到当时的态度，也有些后悔，于是走向办公室，尽管极不情愿。

这个老师用处罚手段强压下去失败的沟通导致王刚和老师都很生气。我认为在课堂提倡教学民主非常重要，师生之间的“换位思考”是协调师生关系的关键，在教学时应该敞开心扉，以平等的心态去和学生交流，站在学生角度设计他们喜闻乐见的教案，采取适合学生心理特点和接受能力的教学方案，才能得到学生欣赏。也可以采取询问他不想听的原因，是会了，还是自己讲课方式，再采取控制方式，如果会了，就让他复习别的，也可以鼓励他给同学讲解一道题，占住他的思维。学生不愿意听就不能强行他去听。

2、在与学生沟通的过程中，给我印象最深的是班上经常违反纪律的小斌。刚转学到我班没1个月他就连续打了两次架，每次他首先引起的，事后我找他，他还一副理直气壮的样子。我知道他曾经学过武术，成绩不错。也了解到他以前跟老师顶撞过，直接批评是行不通的。课堂上我先平息了打架事件，到了下午时，我亲自到教室叫他到办公室走廊谈话。我并没有提到他打架的事，开始他并不说话。我就从他的家庭入手，谈他的爸爸、妈妈、家庭成员以及其爱好，特别是他的爱好。一说到自己的爱好，他就眉飞色舞，说自己怎样怎样的喜欢武术，水平怎么样，获过怎样的奖。我趁机把话题转到学习上来，他挠了挠头，说：“老师，其实我也挺爱学习的，可就是找不到好的方法。”我再把话题转到学校纪律上，他把头低下了。于是我就分析他的表现，怎样和同学相处。以后的生活中我还经常找他谈心，及时纠正不良行为，学校文艺表演上，鼓励他参加演出，成绩不错适时表扬他的进步。现在他的学习基础提高了，和同学相处也很融洽，好人好事记录簿里经常有他的名字。可见心灵的沟通是解决问题的最快的捷径。

要想教育好学生，就必须了解他们的性格、兴趣、特长、爱好以及家庭情况，了解他们的优点和缺点，这样才能扬长避短激发他们的学习兴趣。面对缺点较多的学生，教育者全面看待学生，挖掘他的闪光点。学生生活在群体里，自然各有长短，对个别学生教育要多鼓励，少批评；多指导，少冷落。个别学生转化的关键在于使其树立起自信心。要善于保护学生的自尊。因为自尊才能自信，自信才能自强。教育中要注意谈话艺术。要重视个别学生的第一步，哪怕是微小的，也不放过。最后要抓住反复点，促其飞跃。

二、影响师生沟通效果的因素

1、小学时期学生的身心发展特点

儿童从幼儿园进入小学,有一个逐渐适应校园生活新环境的问题。目前的小学生绝大多数为独生子女，他们在家庭交往的对象多为成人，在这种不协调的交往中，孩子常常是在“以自我为中心”的“顺境”下生活的，因此,学生普遍存在着较任性、固执、依赖性强的特点。当他们进入小学新集体后，在集体中的定位，仍然以自我为中心去与人交往，因而在与他人交往中常常是唯我独尊,不能善解人意;遇到困难不能克服，也不想克服，缺乏自信心,从而致使小学生不会与人正常交往。小学时期，教师是学生理想的目标，公正的代表，他们希望得到教师的关心、理解与爱，教师如不能以热情的态度给予指导帮助，反而横加指责，学生则会感到失望，会有一种压抑感，产生消极情绪,导致师生关系淡漠。

2、教师方面影响因素

错误的师生观，教师对一般“问题学生”存有偏见，导致教育行为失当。许多教师认为管束“问题学生”的惟一办法就是要“狠”，必须压服他们，务必把他们的锐气“磨平”。由此，教师在师生矛盾发生时往往不能对学生一视同仁，甚至拿某个“问题学生”开刀，以便“杀一儆百”。 对待学生时常常表现出命令、强制、和霸权的特点。有这种观点的教师当然不能和学生进行有效的沟通。

教师本身的职业压力导致教师们情绪紧张、厌倦工作、逃避责任、对学生冷漠……他们不愿再耗费大量的时间和心力与学生沟通，有时候，教师还可能将自己的不良情绪发泄在学生身上，从而导致师生沟通状况的更趋恶化。

师生沟通的内容涉方方面面，政治、思想、心理、生活等等。教师阅读量少、阅读面窄谈话艺术运用错误，沟通技巧欠缺，必然会导致结果截然相反。

三、师生良好有效沟通应该怎么做

教师在与学生交往中，不断提高自身的心理素质，用健康的心理去影响学生，用良好的师德去塑造心灵。学生在教师的引导下，学会尊重、学会理解、学会宽容，产生积极的道德认识，养成良好的行为习惯。
1、要转变教育观念，树立正确的交往观。
在师生交往中教师要公平、真诚的对待每一个学生。真诚是建立教师良好师生关系的基础。只有当教育者以自己真实完整的人格去面对学生，主动将自己当学生的生活和学习经历、感受、观点态度适时适度与学生分享，才能达到双方真正的心灵互动和平等沟通。为了建立良好的师生关系，教师必须认真学习教育心理学，学习素质教育理论，转变教育观念，遵照教育方针，树立正确的教育观、学生观、质量观，从素质教育的角度、从学生身心发展的需要来认识师生交往的重要性，建立良好的师生关系。

2、改善教育行为，促进学生身心健康。

要热爱学生。"教育不能没有爱，没有爱就没有教育"，爱是教育的灵魂。只有热爱学生，才能正确对待、宽容学生所犯的错误，才能耐心的去雕塑每一位学生教师应该以朋友式的姿态与学生交流沟通，设身处地地为学生考虑，理解学生，从而扫除沟通障碍，达到教育目的。
给学生以尊重。尊重比热爱更为重要。因为给学生以尊重学生才能感受师生的平等，才能感受自尊的存在。一旦他们认为失去自尊他们就会失去向上的动力，精神的支柱，由此导致消沉。反之，他们就会获得向上的动力源泉。我们的一次的表扬也许会改变他。为此，我们要尊重学生的人格、意愿、隐私权等等，采用一切的方式肯定学生，赏识学生。
3、提高教师素质，有效运用沟通艺术。

最后与学生沟通还要讲究艺术。随着现代社会的日新月异的高速发展，不少家庭都承受社会大环境的各种冲击，造成学生们生活环境、教育环境的差异，进而造成儿童身心发展的不平衡。在与性格孤僻、多疑、任性、信心不足的儿童交往时，则需要教师学会运用不同的方法和策略。例如：1、积极倾听与反馈。倾听是教师与学生沟通的基本技巧，也是在沟通中认识与了解学生的第一步。2、换位思考，换位思考要求教师能站在学生的立场和角度了解学生的心情，思考问题。3、善用表扬少批评，表扬能释放一个人身上的能量，调动人的积极性。
作为现代社会的教师，必须要学习沟通交往策略，要会运用心理学的理论来开展教育工作，只有这样，才能将师生关系拉近，使学生信任。教师在学生心中占有很重要的位置，学生往往把教师的言行举止都当做自己学习的榜样，教师在与学生交往时，要严格要求自己随时把自己置身于“榜样”和“镜子”位置，事事从我做起，以自身文明的言行举止、丰富的兴趣爱好去感染学生，使学生能在教师身上汲取营养、健康成长。

综上所述，在教育工作中重视师生沟通交往，建立新型沟通方式，是素质教育提出的要求，是作为现代教师所必须要努力明确和做到的。师生交往是一门艺术。教育工作者要真正担负起学生心理的“保健医生”的职责，把握人际交往，特别是师生交往的艺术，就必须审时度势，明察秋毫，这样才能促使师生关系不断得到加强和改善，促进学生身心全面发展。
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