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在新课标下小学语文教学的体会

新一轮的基础教育课程改革如火如荼的进行着，《语文课程标准》的全面实施给语文教学吹进了一缕春风，语文教学总体上呈现出一派生机勃勃的崭新面貌，在当前的语文教学改革中仍有一些倾向应引起我们的注意。语文课程改革是历史赋予我们的使命。对课程改革进程中出现的问题，我们必须冷静、理性地思考，用心寻找良策，推进语文课程改革健康发展。本文提出自己的一些心得体会：

一、坚定课程改革的信念

一个世纪以来，语文教学在国外教育思想和国内教育实践的影响下，经历了波折和艰辛、迷惘与傍徨，而今终于跨越到了一个新的历史转折点。语文课程改革是语文学科本身的一个突破，我们应该放下疑虑，树立肯定的信念。

（一）课程改革势在必行

这场旨在“为了每位学生的发展，为了中华民族的复兴”的语文课程改革是顺应时代潮流的。为此我们要做到坚定语文课程非改不可的信念，排除干扰坚定信念，我们要改变过去的传统理念，排除对课程改革的抵触心理、畏难心理、观望心理，要坚信语文课程改革是发展的语文课程、是应被我们所理解的所接受所实施的，而非是怀疑的反对的和抵制的，我们要用系统的、发展的辨证的观点来认识和处理语文教学中存在的诸多复杂关系，尤其是对于现下出现的“非语文”和“泛语文”现象加以认清和排除。同时，我们还应注意到，虽然人文性是新课程的一大亮点，但凡事有个度，一旦超越就会毁坏原有的系统结构，引起错误的观念，所以教师应该自觉的抓住语文的缰绳，不能偏离语文的教育轨道。

（二）新课程理念构建

人生观价值观的确立是人们行为准则的基石，对于一个新的事物一种新的观点理念是先导，只有接受理解这种事物的理念，才能够付诸实践，所以在课程改革之初，理念的构建就显得尤为重要，只有深入的理解其精髓，才不会出现急功近利似是而非不切实际的套搬套用的表面化教学模式。只有提高课程实施者的认识水平和主体能力，使他们对课程理念有清晰的把握，才能够使他们从本质上理解新课程接受新课程进而实施好新课程。

（三）改变语文教师教学观念

新的课程理念指导新的授课模式和方法，一线的语文教师要摒弃那些传统的不利于学生发展的教学观。成功的课堂应该是学生积极主动的参与而不是被动的接收，应该把学生视为课堂的主体，充分肯定学生的主体地位，而不是教师始终滔滔不绝的讲演，语文教师应当意识到自己只是教学的组织者、引导者和合作者，不能包办代替学生的言语实践及其内心的独特体验，只有这种课程主体意识的觉醒，才能使语文教师“从课程外在于‘我’到课程同化于‘我’，从课程‘役’我到我‘驭’课程”。
二、灵活运用教学策略

教学策略是教师在教学原则指引下，根据学生的实际，创造性地设计教学，促使学生进行自觉的、积极的、有兴趣的学习，实现最佳教学效果的手段。作为小学教师，要能在新课程实施中胜任教学工作，除了“全教”，还必须要做到“善教”。

新课标提倡“用教材教而不是教教材”，这就是说教师要创造性使用教材，教学时可根据学生实际和教学实际，拓展、删减、修改、增加教学内容，调整教材顺序。但这都必须在读懂文本，理解和吃透教材的前提下进行。教学中首先要用好教科书，凭借教材培养学生识字、写字、阅读、习作、口语交际和综合性学习的能力。要防止忽略教材内容、要求，忽视对课文的研读，过早、过多地补充其他内容或安排其他活动的做法。  

目前的小学语文课程标准教材，不仅为我们提供了教学内容，而且提供了教学方式的向导。无论是新课文还是传统课文，老师们在备课时都要准确分析定位，研究它的价值，确定教学的重点，哪些内容适合了解、理解，哪些适合欣赏、背诵、积累，哪些要议论说理，哪些要分析它的文化内涵、板块间联系，哪些是文质兼美的文章，要带领学生虔诚地走进书里去，品词析句、咬文嚼字，欣赏它的结构美，如此等等，教师要心中有数。

三、提高教师自身素质

新课程改革要想得以顺利实施，人是最重要的因素。课程的发展即教师的发展。教师提高自身的素养，就必须转变思想观念，就必须夯实理论基础，就必须完善知识结构，就必须提升教育研究能力。要想成为一名优秀的语文教师，不仅要有扎实的专业知识功底，还必须具有丰厚的文化底蕴和广博的文学修养，要能够在语文课堂上表现得风趣、幽默、又不失文雅，这就要求语文教师要时刻充实自己、提升自己来适应当前的课程改革。师者，所以传道授业解惑也。对于每一位教师来说，传播知识、解决疑惑是最本职的任务，具备足够的业务知识也是对每位教师最基本的要求。无论从哪一方面来说，小学语文教师都必须在头脑中储备一定的知识。

四、合理利用课程资源

语文的课程资源包括自然、人文、网络等诸多课程资源，涉及自然、社会、文化等领域，但资源本身并不是天然的语文学习资源，需要有意识的开发和利用，才能为语文学习服务，发挥其教育功能。教师和学生作为课程的主体，应该成为课程资源的开发者和利用者。

（一）校内课程资源的开发和利用

校园是学生学习、生活的主要场所，我们要充分利用校园、教室等场地，创设多彩的校园文化，以熏陶学生的情感，促进学生语文综合能力的发展。可在橱窗里张贴学生自己办的小报、书画、文学作品，指导学生出黑板报，发动学生精心布置班级的“图书角”“阅读栏”，“看谁写的棒”学习栏，“我真行”展示栏。还应结合教材内容，组织形式多样的实践活动，如写字比赛、查字典比赛、词语接龙比赛、征文比赛、演讲比赛、手抄报比赛、上网查资料比赛，新闻发布会、故事会、朗诵会、讨论会，读书月、课本剧展演周等，让学生在生动活泼的语文实践中学习语文、运用语文，在讲述、讨论、品评等操作中促进发展，形成扎实的语文能力，体验语文学习的快乐。

（二）信息资源的开发和利用

信息技术的迅猛发展，互联网的不断完善，为学校教育提供了无数可以利用的语文学习信息。加以取舍和开发，就能真正成为语文学习的课程资源，为语文课程服务。

1、指导学生运用现代信息技术搜集资料

信息资源的开发和利用首先必须教会学生使用电脑、学会上网、能够利用现代信息技术查找资料。在现实生活中，信息技术是搜集资料的重要手段，其使用不是单一的，往往是与其他课程资源的开发和利用联系在一起的。因此，除了一些技术学习以外，最关键的是老师要加强指导，提高学生鉴别信息，筛选信息，获取有用信息的能力。

2、合理使用电教媒体

信息技术与学科教学的整合，改变了传统的教学方式，我们要发挥多媒体在教学中的作用，恰当而有效地的使用它。小学语文教学的任务主要是教会学生理解祖国语言文字，感悟文中蕴含的思想情感，积累和发展语言，通过阅读文字书的过程教会学生读书。音像替代不了学生对文字教材的理解，阅读能力要在阅读过程中培养提高。学生通过边读边思考边想象而产生的形象不会是教师事先设计好的统一的图像。如果一味以标准化的图像直觉取代语言感知，那就会侵占了学生想象的空间，剥夺了学生独特的体验，从而背离教育教学的真正目标。课要上得轻轻松松、简简单单，能不用课件解决问题的就尽量不用，能自己范读的就不用朗读录音，能一句话说明白的就不要浪费时间去讨论。课堂教学要讲求实效，不是课件越多、越花越好，要以最小的投入换取最大的成果，达到教学最优化。

综上所述，笔者根据对当前小学语文教学现状的调查分析认为，小学语文教师应该抓住时代契机，努力改变传统的教学理念，提高对新课程的理解，灵活运用教学策略和教学资源，在教学的同时，提高自身的素质，在全面培养学生语文素养的同时，不断的完善自我、提高自我，改变长期以来语文教学中的沉闷气息，让学生的学习，让语文课堂充满生机，以便更好的提高教学效果和质量。
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