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小学生意志力培养的实践研究

[摘 要]：意志是非智力因素，是指人在行动中自觉地克服困难以实现预定的目的的心理过程。意志反映了人在认识和变革主客观现实过程中的主观能动作用，是人的意识能动性的集中表现。意志力则是在此心理过程中表现出来的能力。而意志力对小学生在学习、成长以及未来都起着至关重要的因素。本文具体分析当前意志力小学生意志力差的原因，并提出具体的解决策略。
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意志有两层含义：一是决定达到某种目的而产生的心理状态；二是人有意识、有目的、有计划地调节和支配自己行为的心理过程。目的在于解决“怎么办” 或“实施什么行为”的问题。在从事各种实践活动时，通常总是根据目的选择方法、组织行动，对可观现实施加了影响，最后达到目的。例如，教师为了达到预定的教学目的，在备课的过程中要认真钻研教材，并且根据学生的身心发展特点，智力发展及个性形成和发展的规律，选择有效的教学方法来设计教学程序，并克服教学过程中遇到的外部困难和内心的矛盾，以实现预定的教学目的，这一心理过程就是意志过程。

意志和行动是不可分的，意志总是通过行动表现出来的。人在行动之前，要考虑做什么和怎么做，按照之前考虑好的目的、计划去行动，并克服在行动中遇到的困难，最后达到目的。意志反映了人在认识和变革主、客观现实过程中的主观能动作用，是人有意识能动性的集中表现。意志力则是在此心理过程中表现出来的能力。意志力对小学生在学习、成长以及未来都起着至关重要的因素。本文具体分析当前意志力小学生意志力差的原因，并提出具体的解决策略。

1、 意志的特征

1、明确的目的性。

由于人具有根据自觉的目的去行动的能力，因而人就能够调节自己的行动，发动符合于目的的行动，制止不符合目的的行动；人的意志不仅能够调节人的外部动作，还可以调节人的心理状态。例如，一个人有了抓紧时间复习功课的决心，就会一方面付诸行动，令一方面努力抵制外界的诱惑和干扰，达到复习功课的目的。

2、 以随意动作为基础。

人的行动是由一系列的动作组成的。而动作又分为不随意动作和随意动作两种。不随意动作是在无意中发生的不由自主的动作。例如，眼受到强光，瞳孔立即缩小；手碰到针刺，立即缩回等。随意动作是受意识支配的动作，他们是实现意志行动的基础。例如，小学生练字，就是由一系列随意的动作组成的意志行动。人们如果不掌握必要的随意动作，意志行动就无法实现，掌握了随意动作，就可以根据目的去组织，支配和调节，组成复杂的意志行动。随意动作掌握的水平愈高，愈容易实现意志行动。

3、以克服困难相联系。

在意志行动中，为了达到目的，常常会遇到各种困难，不论克服哪种困难，都需要意志努力。困难从性质来分，有内外之分，内部困难主要指人在行动中有相反的要求和愿望的干扰。例如，新教师在教育学生的过程中遇到棘手问题，常常产生畏难情绪，意志在这个时候就表现为努力克服内心的障碍督促自己去做应该做的事。外部困难是指人在完成预定目的采取行动时所遇到的可观环境中的障碍。例如，在教育工作中，教师会遇到家长的不合作，学生某些问题行为的反复，或者学习习惯不良等，要完成教育学生的任务，教师必须克服这些障碍。内部困难要比外部困难难以克服，而内部困难又常常以外部困难的形式表现出来。人的意志水平主要表现在克服困难的水平上。

4、意志包括感性意志与理性意志。
意志还包括感性意志与理性意志两个方面。感性意志是指人用以承受感性刺激的意志，它反映了人在实践活动中对于感性刺激的克制能力和兴奋能力，如人们在从事重体力劳动时需要克服肌肉疼痛、呼吸困难、血管扩张、神经紧张等感性方面的困难与障碍。理性意志是指人用以承受理性刺激的意志，如你一直读书时需要克服思维迷惑、精神压力、情绪波动等理性方面的困难与障碍。

二、培养小学生意志力的重要性

意志是非智力因素，是指人在行动中自觉地克服困难以实现预定的目的的心理过程。意志反映了人在认识和变革主客观现实过程中的主观能动作用，是人的意识能动性的集中表现。意志力则是在此心理过程中表现出来的能力。早在2400多年前的孟子，就说过：“天将降大任于斯人也，必先苦其心志，劳其筋骨，饿其体肤，空乏其身，行拂乱其所为，所以动心忍性，曾益其所不能，”这段话，生动地说明了意志力的重要性。要想实现自己的理想，达到自己的目的，需要具有火热的感情、坚强的意志、勇敢顽强的精神，克服前进道路上的一切困难。这样，就没有什么不可能的。所以意志力对小学生在学习、成长以及未来都起着至关重要的因素。

三、当前小学生意志力差的表现与原因分析。

   目前小学生的意志力比较薄落。现在的孩子比较任性，缺乏意志，生活能力差；兴趣不专，见异思迁，缺乏持之以恒的精神；意志脆弱，缺乏承受挫折的能力。

1、现在大部分的家庭都是独生子女。四个老人和爸爸妈妈都以孩子为主体，天天围着孩子转，什么都为孩子准备得好好的，致使现在有些小学生的适应能力、生活自理能力极差，导致小学生心理素质差，稍遇到挫折，就情绪不好，有的还离家出走，在不久前就发生过一个事例就是孩子因无法完成老师布置的作业而跳楼。虽然这是些个别的案例，但已足以引起家长和学校的重视了。

2、社会环境的影响。由于计划生育的贯彻落实，大部分的家庭视孩子为重点保护对象，且现在的攀比之风很严重，谁的爸爸是高官、是大老板，谁的家里有小骄车、住豪华住宅，有虚荣心、家庭条件差的孩子就会消极对待学习。社会上流行着两句话，一句是：“学好数理化，不如有个好爸爸”；一句是：“学好数理化，不如嫁个好老公。”也有些农村家长认为知识不重要，知识够用就可以了，认为社会上一些大老板没文化，照样赚大钱；有些博士生，也不过当个工人，还不如让孩子早点参加工作，去闯一闯，说不定能干出大事业来。社会上的一些不良社会现象的干扰。一些人学有所成，但找不到合适的工作。一些人只要有关系、有背景，就是没有文凭，照样能在条件优越的岗位上，活得逍遥自在。社会上这些不良现象和观念，都会影响学生的学习。
3、学校的教师又无法深入照顾到学生。现在的教育一直都很注重素质教育，而心理健康教育这一块也是不容忽视的。其中意志力的培养尤为重要。

四、在教学中如何培养小学生的意志力

坚强的意志品质是在生活和实践活动过程中形成和发展起来的，是人有意识培养的结果。培养学生意志的途径有一下几个方面：

1、加强目的性教育

培养学生的意志，首先应加强目的性教育，使他们明确目标并用以指导自己的学习、工作和生活，培养坚强的意志力。

例如教师在上《坐井观天》这则寓言时，通过青蛙和小鸟对天的大小的争论，让学生先谈谈自己的看法，再由教师来做总结。这则寓言告诉我们一个道理：站得高，才能看得远；看问题，认识事物，要全面。坐井观天，就是指青蛙坐在井里看天，把天看得只有井口那么大。以后，人们就用“坐井观天”这个成语来形容那些目光狭小、见识短浅，而又自以为是的人。明确的指出这则寓言的寓意，告诉学生在以后的学习、生活过程中看问题要全面。

2、组织实践活动

坚强的意志是在克服困难的实践活动中形成和发展起来的。教师必须重视引导学生在克服困难的实践活动中来锻炼自己的意志品质。例如开班会组织学生演讲。以“我爱祖国”为题材，让学生寻找材料，在寻找资料的过程中不要害怕遇到问题，可以通过报刊，网络等等来寻找。

3、充分发挥班集体和榜样的教育作用

充分发挥班集体的作用，可以帮助学生在一个好的环境中潜移默化的学习到优良的意志品质。教师还要为他们树立坚强意志的榜样。教师要以身作则为学生树立榜样。例如，教师向学生提供一些伟大人物、英雄模范，以及周围同学中的先进典型。

4、启发学生加强自我锻炼

自我锻炼是坚强意志形成的重要条件，良好的意志品质，不仅在周围人们的影响下形成，而且也是在自我修养和自我锻炼的过程中形成的。小学生要自觉遵守“小学生日常行为规范”。教师还应启发和帮助学生掌握自我锻炼的方法，制定自我锻炼的计划，引导他们积极锻炼自己的意志。并要求他们养成自我检查、监督、暗示和鼓励的习惯，这对学生意志的自我锻炼十分重要。

5、针对学生意志的个别差异，采取不同的培养措施。

教师要对容易盲从、轻率行事的学生，多启发他们的意志自觉性；针对胆子小，犹豫不决的学生应培养他们大胆、勇敢、果断的意志品质。对于任性、缺乏自制力的学生，要培养他们控制行为的能力；对于缺乏毅力、做事虎头蛇尾的学生，应激发他们的坚韧精神和克服困难的信心。
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