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小学班级建设中学生干部的选拔与培养
[摘要]  一个好的班集体，必须有一批团结在班主任周围的积极分子，并由他们担任班干部，组成班集体的核心，才能带动全班为实现共同目标努力。班主任要善于发现和培养积极分子，从中选出关心集体，办事认真，作风正派，能团结同学，愿意为同学服务，学习成绩较好，能起模范带头作用，并在同学中有一定威信和有一定组织能力的同学来担任班干部。  因此，班主任要管好带好一个班级，形成良好的班风、班貌，关键要选拔、培养、使用好一批热心于班级工作的班干部。
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[正文]
一个成功的班集体，除了要有一名优秀的班主任外，还必须有一支能干的班干队伍，班干部作为联系班主任与学生的桥梁，作为班主任的助手，他们工作能力的高低，工作方法的对错，在同学中威信的高低，往往能够决定一个班级的精神面貌与风气。班干部队伍是乃班级工作的核心，是班级工作的“龙头”，是一个班能否形成良好班风的决定因素，因此，“龙头”建设应是班主任的首要工作。本人通过多年的班主任工作，下面就培养班干部的三个问题：选拔、培养、轮换。谈谈自己的一点看法。


    一、班干部的选拔：
（一）班干部选拔的方法

在选拔班干部时，班主任要善于发现和培养积极分子，从中选出关心集体，办事认真，作风正派，能团结同学，愿意为同学服务，学习成绩较好，能起模范带头作用，并在同学中有一定威信和有一定组织能力的同学来担任班干部。要培养出一批优秀的班干部，首先要选好苗子，下面就先谈谈班干部的选拔问题。班干部选拔有如下的方法： 

1.调查法。教师要了解学生情况，需要进行深入的调查，调查的对象主要是学生，还可以是学生的家长、亲友、任课教师、原班主任以及其他有关人士。调查要有针对性，要做好调查记录，以利于分析、比较、研究。 
2.书面材料分析法。学生的书面材料很多，如学生的成绩单、操行评语、学籍卡、体格检查表、班级日志，以及学生的作文、日记和作业等。分析资料可以掌握学生的全面情况，了解他们的历史、现状及其发展趋势等。 
3.观察法。这是了解和研究学生的基本方法。班主任要有目的有计划地去观察，通过课堂教学、课外活动、班级活动和各种社会活动等方面了解学生的真实情况。 
4.谈话法。谈话法是班主任通过有目的地与学生谈话来了解和研究学生情况的方法。谈话时，班主任的态度要亲切、和蔼、真诚，当然必要时应该是严肃的。 
（二）、根据选择依据，慎重进行挑选。
    在选拔班干部时，对选择依据要求非常高，它为班集体的形成和促进班级工作起到了一定的作用，班主任要以一个开拓者的行为大胆地去选拔班干部，而且所选的班干部都要：有朝气、有热情、敢想敢做的德、智、体全面发展的学生。这样才能形成坚强的领导核心。因此在挑选时，一定要慎重，一般选择对象的条件应符合以下三点：
       A、学习成绩较好的。
       B、团结同学，热爱集体，关心班级。
       C、要有一定的组织能力和威信。
      其它方面可以在以后的工作中，通过老师的指导下，进一步磨炼和提高自己的水平。
  （三）、全面了解学生，再逐个排除。
       班主任要善于通过各种途径全面了解和选拔干部。   了解的途径主要有：
       A、与任课教师交换意见。
       B、在课外活动中进行观察。
       在这一点中，要注意观察一些品学兼优的，尤其是有组织能力和特长的学生担任班干部。然后，再通过全面的分析，用排除法来选择最能胜任该项工作的学生。先担任代理干部，最后由民主选举产生。
       对自己已经挑选好的班干部，先让其担任代理工作。以便在工作中进行考察，让他们在临时工作期间，用自己的能力取得同学们的信任和支持，等待同学们对代理干部有一定的了解后，以民主选举的形式，来评选班干部。
选拔班干部是培养过硬班干部群体的第一步。因此在选拔干部之前，必须有一个仔细考查了解的过程，特别是新接的班级就更须考查了解，考查的方法可以多种多样。如查阅《学生手册》上的评语和成绩，看作业本，还可走访学生家长和学生过去的教师，找学生谈话，以及通过课内、课外的活动进行观察，一般说，德、智、体、美、劳各方面发展较好，有一定工作能力而又热心班上活动的学生可以选为班干部。有的学生虽然能力较强，有一定的号召力，但其它方面较差；有的学生虽然学习较好，也愿意为大家服务，却没有管理能力等等。所以班主任可以根据学生的爱好特长及号召力，先确定某些同学暂时承担某项工作；也可在一段时间内在全班开展竞选班干部的活动，在他们为班级服务的实际活动中，继续发现其能力和特长，一段时间后再进行民主选举。
总之，班干部的选拔既要有一定的条件，又不可要求过高，要从班级实际出发，本着广泛培养锻炼学生的能力和搞好班集体工作的双重原则。在实际工作中，班主任要多方了解学生的情况，注意发现新的积极分子，做好班干部的更替工作，逐步提高班干部素质。

   二、班干部的培养：
1、培养班干部是组织培养班集体的重要环节。
       因此，在选定班干部后，班主任就要针对班干部的具体情况进行精心的培养，使他们在各方面尽快的提高成长。  激发班干部搞好工作的愿望，使他们认识到班级的好坏与自己担任的工作之间的关系,了解领导全班同学共同进步的意义。
       2、培养班干部独立工作的能力。
       要他们善于分析班级情况，热情帮助后进生，要严格要求自己，正确对待别人，要抓住工作的主线，来推动工作的进展，提高工作的能力。这一方面对于低年级的班干部要进行特别指导，不仅要告诉他们做什么。还要具体教他们怎么做。 教育班干部树立“一心为集体服务”的思想。要戒骄戒躁，与同学互相团结，以自己的模范行动去带动同学，来换回全班同学对自己的信任和支持。
        3、班主任要严格要求班干部。
        班干部有了成绩要及时的表扬，但犯了错误，就应该严肃批评，使他们了解到这是老师对自己的爱护，而且在班级内也能形成人人平等，没有“特殊学生”的环境气氛。在这一点中，班主任应注意他们的年龄特征和个性特点，要因材施教，这样才能使班干部健康的成长起来。
        4、要重视小干部的教育和培养。
        班主任要及时的看到他们的长处和不足，当犯错时，应及时的予以批评和帮助，切不可放任不管或姑息袒护。这样会不利于小干部的成长，而且也会失去广大同学对班主任和小干部的信任。
       5、调动广大学生的积极性，壮大骨干队伍。
       班主任要随时发现和培养积极分子，使每个同学都得到担任干部角色的机会，还可以减轻班干部的负担。
       对于一些不负责任的班干部，也要做出及时的改造轮换，避免其产生优越感。当选班干部,不能认为它利用时间而影响了学习。只有使用了正确的方法，不但可以培养他们的工作能力,而且还能增强集体主义思想和竞争意识。因此班主任一定要认真、仔细地选拔和培养班干部，切不可忽视。
三．学生干部的轮换

学生在校的多年学习过程中，由于学校教育的特点，要让尽可能多的学生有机会学习“干部角色”，使更多的学生得到锻炼，使班级领导核心有“新鲜血液”，保持朝气活力。同时避免学生干部因长期任职而滋生某些不健康的思想、行为和习惯而失去自知之明。

班主任应广泛征求学生意见和做深入细致的调查研究，从不同侧面对所任干部进行考核，并通过开展一些有目的、有针对性工作(活动)，发掘优秀学生担任干部，做到优用劣汰。定期改选班干部要按民主程序进行，不要按传统的任命制，而是采取竞选制。首先给同学们一星期时间准备，想想自己竞选什么职务，制订职务责任计划书，准备几分钟的竞选演讲。然后利用周会的时间请参加竞选的同学宣读职务责任计划书及竞选演讲，回答同学们提出的有关问题，然后进行无记名投票，对选出的班干部还应考虑“新、老干部”比例，不宜“一锅端”，要有工作上的连续性、稳定性，最后由班主任做出决策。另外还应注意在学生干部任期内，不宜变动太频繁，要保持一定程度的稳定。
三、结束语   
　  通过实践的检验，班干部的组织、工作，解决问题的能力都得到了提高。经过多年的尝试和经验的积累，发现培养选拔班干部的这种工作方法效果好。班级的面貌、纪律卫生，学习都较稳定，同学之间都形成了努力学习，奋发向上开拓进取的新局面，班干部既是老师的有力助手，也是将来国家的栋梁之材，发现他们的特长，培养他们的责任感，对他们将来走向工作岗位是有益处的。
   班干部作为联系班主任与学生的桥梁、班主任的助手，他们工作能力的强弱、工作热情的高低、工作方法的科学与否，在同学中威信的高低，往往能够决定一个班级的精神面貌。因此，班主任要管好带好一个班级，形成良好的班风、班貌，关键要选拔、培养、使用好一批热心于班级工作的班干部。
    一个班的集体面貌如何，很大程度上是由班干部决定的。班干部对班集体有着"以点带面"和"以面带面"的作用，他们是"班主任的左右手。所以唯有慎重地选拔和培养班干部，班主任工作才能逐渐从繁重走向简单与轻松。
    诚然，做好班主任工作离不开班干部的大力支持，班主任在班级管理中要善于使用班干部,把班级的大部分管理权放手给班干部。在班级管理中，班干部只有得到班主任和学生的信赖与支持才能顺利开展工作。班干部是班级学生中一个相对先进的小群体，他们具有一般学生所没有的优点，同时也存在一般学生所具有的缺点。此时班主任要注意扬长避短，充分利用班干部的优点，教育影响其他的学生，依靠班干部的模范带头作用，加强班级管理，确保班级管理走上良性循环的轨道。
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