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浅谈小学语文复习方法

【内容摘要】：

六年级语文复习是学习过程中的重要组成部分，是对教材教学内容进行梳理、对学生知识掌握情况进行整理的活动过程。它是把六年来所学到的孤立的、分散的各类知识分门别类综合起来复习，使知识系统化、条理化，对知识起到梳理、综合、巩固、深化的作用。因此，如何做好毕业班语文复习工作，指导学生全面系统、富有成效地复习，提高语文教学质量水平,是我们一线教师最关心的话题。下面就我从事小学毕业班语文教学几年来，对语文复习的一些粗浅的认识谈一谈自己的做法。
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一、认真做好复习计划，理清复习思路。

计划要紧扣小学语文学习总目标，充分落实小学阶段所要达标的系统知识、学习水平和基本能力。全面理清学生语文学习应达到的水平，如识字数量及相关要求、字词范围及相关能力要求、句段指向及训练要素、读写知识及相关规律等，做到心中有标，复习有序，训练有法，教学有效。这几年以来，下学期一开学我就尽快上课，争取为下学期留出充足的复习时间。一般我在四月中旬结束新课，复习时间大概有两个月。这两个月的时间，我分成五个阶段，第一阶段（15天左右）我安排语文基础知识的单项复习，第二阶段（10天左右）我安排阅读和习作的复习，第三阶段（20天左右），我安排的是单元综合复习，第四阶段（10天左右），我安排模拟综合的测试以及查缺补漏，第五阶段（5天左右）我安排的是自由复习和个别辅导相结合。
语文基础知识的检测，在每次考试中都占有35﹪左右的分值，对基础知识的复习梳理，显得很重要。下面我分别介绍。
（一）、基础知识的复习重在理解、运用。
1、汉语拼音和字词。

汉语拼音的复习形式不少，但对于生母和韵母，字母表、整体认读音节，必须让95﹪的学生能背诵。在背诵的基础上，教师可以充分出题，让学生理解、运用。如：“国庆节时，妈妈在西安给爷爷买了一件皮袄.”这一句话，我先让学生找出每个字的音序，再要求学生按音序排列，以利于旧知识的新学习，达到巩固提高的目的。还可以贯穿在课文、试卷的复习、讲解中，比如可以进行平、翘舌音，前、后鼻音，整体认读音节的区分。如：下面的字哪些是平舌音，哪些是翘舌音等，诸如此类的练习。词语的复习是基础知识的一个重要内容，它主要包括：看拼音写词语、听写、组词、改错别字、选字(词)填空、词语搭配、把词语补充完整、写近、反义词、根据意思写词语、词语分类、据词(句)给字定义等。在复习指导上，我主要组织学生开展多种形式的训练活动，所设计的练习既要激发学生的兴趣，又要掌握基础知识，如果发现错误率较高的字词，还要在全班进行指导。
2、句子部分。

句子的复习是基础知识的一个要点，在复习中我主要注意培养学生的语感。无论是理解句子的含义、造句、扩句、还是句式的变换、关联词语的运用、修改病句等等，我没有要求学生强记知识点，而是重在理解，加强运用。在运用的过程中增强语感，总结规律，丰富词汇。如：复习教学陈述句和反问句的互换时，我是这样做的，给学生不一样的句子（陈述句、反问句），让学生去读，去感受，去观察，看它们有什么相同的和不同的，再归纳总结。我再根据学生的汇报适时指导：陈述句变反问句——（1）、先判断句子是肯定句还是否定句，如果是肯定句的在转换时就要加上否定词，是否定的就要删除否定词；（2）、在句中加上反问词（难道、怎么、怎能……）；（3）、在句末加上语气词（吗、呢）；（4）、把句末的句号改为问号。反之呢？这样让学生去自己发现，既提高了学生兴趣，又培养了学生归纳总结的能力。
（二）、阅读的复习重在加强运用。
    阅读复习是六年级复习的重点，也是一项综合能力的训练。搞好这部分的复习，对于弥补平日教学之不足，提高学生阅读能力 ，尤其对基础差一些的学生都有较大的提高作用。在指导复习上我进行的是分类复习，把短文分成写人、记事、写景、状物等，各类短文找2——3篇范文，从中总结各类短文的特点，归纳各类短文的阅读方法。
（三）、口语交际与写作的复习走向生活，创设情景，研究评改。
在复习口语交际时，我根据平日教学中遇到的实际问题、现实社会、当今世界的时事或现象，创设多种交流情景，让学生敢于交流、交谈、敢于走向生活。对于习作，我首先激发学生对生活的热爱，鼓励学生做生活的有心人，调动学生观察思考和练笔的积极性。引导学生写熟悉的人、事、景、物，做到说真话，表达真情实感，不说假话空话。第三，鼓励学生写想象中的事物，激发他们展开想象和幻想，发挥自己的创造性。还要逐步提高学生习作的速度，使大部分学生达到“40分钟完成400字习作”的要求。总之，复习时要充分发挥学生的自主性、主动性，每次习作要给学生多提供一些习作题目，使学生有较大的选择余地。提倡学生自主拟题目、自主习作。对生活中的人、事、景、物有感受了，就把感受写下来。成文后，认真地修改自己的作文，还可以同学之间互评互改，提高学生自我评价和修改作文的能力。
（四）、课文的复习要有针对性，切忌炒冷饭。

近些年的考试，都是在立足教材的基础上进行的，因此，复习不能外开课文。复习要以课文复习为主，并做适当的扩展，坚决摒弃抛开课文搞复习的做法。要紧扣教材，走进文本。以课文为主，一是通过复习，对词句的掌握，对课文的熟记，让学生做到温故而知新；二是通过复习，把方法转化为比较熟练的技能。复习课文要防止炒冷饭，要给学生以新鲜感。因此，在方法上，一是可迁移重点训练项目（词句理解、文意把握、要点概括、内容探究、作品感受），二是可变换课文类型的训练。如把略读课文变为精读课文，从中训练学生理解词句的方法，整体把握课文思想内容的方法和学习表达方法；把精读课文变为略读课文，复习搜索信息和处理信息的方法。灵活利用综合复习材料以及课外阅读材料。不在多，而在实效。
本册教材共设计了六个专题，依次是：人生感悟，民风民俗，深深的怀念，外国名篇名著，科学精神，难忘小学生活。在六组教材之后，安排了一组“古诗词背诵，提供了10首供学生读背的古诗词。每一单元，在把握单元主题的基础上，我都是从字词、句子、阅读、口语交际和习作四部分出发，进行复习。
二、激发学生的复习兴趣。
    复习期间，学生的大部分时间都是在练习和试卷中度过，很多学生对复习感到枯燥甚至厌倦，因此，要想办法激发学生的复习兴趣。兴趣是教学的向导，是学习的动力之一，激发兴趣是启发思维，激活内因的手段。在复习中，我创设具体情境，比如讲故事，激发学生复习兴趣；开展多种学习活动和游戏，比如击鼓传花、小鸟飞飞、丢骰子等，调动学生复习兴趣；精心设计作业，唤起学生复习兴趣等。
三、指导学生有针对性地进行知识的拓展和积累。

农村学生大部分阅读量少，见识少，因此，我鼓励学生多看课外书，看电视；多积累中华优秀诗篇，歇后语，谚语等，以丰富学生的知识，拓展视野。
四、抓住复习规律，突破教学难点。
1、整合信息，巧设练习。
语文复习中我们经常看到以下两种现象：一是以做资料代替复习，教师热衷于不停地把一份又一份的资料发给学生做，大搞题海战术。学生每道题目必练习，教师每道题目必讲评；二是以考试代替复习，教师以为考得多，碰得多，容易“撞中”，于是东拼西凑各种模拟试题源源不断地考学生。这样的忙碌使教师疲惫不堪，学生也叫苦不迭，然而收效甚微。因此，要高度重视习题设计，在复习中，我一方面结合教材单元训练题、以及复习中的各种训练题进行梳理、甄别、筛选，设计对学生更具吸引力、训练效果更好的训练题。另一方面结合复习目标达成需要，从网上或相关资料上选择有特色的练习题。
2、把握学习规律，突破复习难点。
强化学习规律，对于帮助学生优化认知结构至关重要。在教学中我认真总结、概括。比如在语文学习中，阅读理解能力可以概括出五个方面，只要让学生掌握了它，就能抓住独立阅读的关键，学生的阅读理解能力就能大幅提升。
①整体把握文章主要内容的概括能力。
②联系上下文、理解字词意义的能力。
③抓文章重点句子的意义的能力。
④领悟句子言外之意的能力。
⑤联系生活领会文中关键句段意思的能力。
五、重视考试研究，优质高效复习。
根据小学语文测评基本要求，加强对现行考试理念、考试方向、考试形式、考试出题的研究，对于优化复习过程，提高复习效果，具有十分重要的意义。以下我谈谈我对小考命题的一些个人分析结果：
1、基本取向：
根据近几年质量检测的基本特点，不难发现，试题都不出难题、偏题和怪题，而且适量、适度。
2、检测内容：
①立足教材，注重双基。双基占很大的分数比重，字词识记与应用更是重中之重。重点考查学生对文本中强调的成语、名句的理解与应用。跳出死读硬记的出题方式，重视基础题。句型变化和修辞，考查注重灵活性和针对性。“展示台”、将“理解、积累、表达”等内容结合在一起进行综合训练。
②精研细读，重视能力。一是课文再读（就是课内阅读），体现个性，坚持活考而不死做。二是重视独立阅读，基本选取学生未见过的材料。三是古诗词或文言文考查采用灵活形式，在试题中予以渗透。
③习作重视表达，考查能力。着眼本年段习作要求，依据“语文园地”和“综合活动”， 紧扣教材要求，结合日常生活的一事一景和平时开展的相关语文活动 ，寻求空白点、拓展点、链接点等方式，创造性地拟定学生有话可写的新题，一般是让学生有话可写，有情可抒。不冷落应用文，讲求层次性和多元性。作文一般会出现两题选做，或一题多角度选材，应教给学生学会选择。
加强对全命题作文，半命题作文，话题作文，及应用类习作的训练，以写实作文、想象作文和应用文为主，着力训练写人、记事 、想象作文和常见的应用文，让学生掌握书信和读后感的书写格式及要求。

分析以后，在各个复习阶段，都围绕着考点来进行重点复习。

六、加强思想教育，使学生乐学
到了毕业总复习时，学生往往会出现思想混乱，厌学情绪。不爱做作业、怕老师、多次测评成绩不理想等，我们教师必须做好学生的思想工作，使学生消除不良思想，树立温故而知新的思想，克服对复习的畏难情绪，树立信心，明确学习目的，从而努力学习。
    总之，在复习过程中，我努力做到“实”，如对字、词、句、篇、标点等各类知识和听、说、读、写等能力培养的标准要清楚，在复习训练中严格落实“新课标”的要求。其次，复习的过程中踏踏实实，严格指导，严格要求，严格训练，不能走过场。再次，讲求实效。复习时间是有限的，因此，每一节复习课我都要精心设计，精心安排，使学生每次复习都有所得，每节课都有新的收获。
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