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小学生早恋问题的研究和应对措施

【摘要】：通过走访柳城县柳城中心小学，进行一次公开在课堂的问卷调查。调查高年级小学生早恋状况，并对此进行分析。为教育工作者处理高年级小学生早恋的问题给出一些建议。

【关键词】：高年级小学生早恋问卷调查

一、研究背景

面对“小学生早恋”这几个字，或许有些老师会诧异地问：小学生中有这样的现象吗?我肯定地说：“有”。近几年来，由于小学生生理、心理发展的日益早熟，社会上不良风气、不良音像制品和影像资料的影响，小学生的早恋行为已经成为了现实生活中一个无法回避的问题。人们对身边这些穿着校服的“小学生恋人”熟视无睹，让家长们感到无奈，更让许多老师感到十分棘手。这样使“小学生早恋”成为一种社会现象。

二、研究意义

心理学研究表明,青少年从十一岁到十八岁这个年龄段既是长身体又是长知识的重要时期、而五六年级的小学生恰恰处于这个年龄段的开端。因此对于他们的心理问题我们更是有必要去了解,然而在现实生活中最常见的现象便是早恋、五六年级的小学生早恋,已远不是个别现象,也不是可以再避而不谈的现象,而且这一现象,已经对不少小学生产生了深深的心理影响、早恋是一种甜蜜,更是一种苦涩、早恋情结会使少男少女们痴迷茫然、因此很多青少年朋友陷入早恋泥潭所受到的心灵创伤和所酿造的悲剧,已使人感到触目惊心、

早恋的身心危害

一、身体上：由于很多早恋者情绪不够稳定、好冲动、易动感情、自控力较差，常常会产生各种影响身体健康的不良情绪。这会导致一系列身体不适，久而久之，有可能会出现消化道病症、低血糖等症状。
二、心理上：对于早恋者而言，早恋是一个既充满欢喜而充满苦闷的过程。由于对对方的爱恋，早恋者常常因为对方的苛刻要求而造成情绪变化；也有因为早恋而遭到父母、同学、老师的压力，造成心理失衡；当不能与恋人见面时，早恋者常常坐卧不安而沉迷于幻想，在幻想中乞求慰藉。这会造成早恋者心理的严重扭曲。
因此通过了解何分析各类小学生早恋的原因，以总结出对策和正确对待这种现象的态度。对于开展好小学生的教育工作是十分有意义的

三、调查过程、调查结果

1、资料与方法

（1）材料

标本：柳城县柳城中心小学100多名六年级小学生中随机问50名同学，男生与女生的比例为1：1，各25名。

问卷问题：

你渴望和谁在一起聊天、玩耍；

你认为早恋的表现形式(或怎样的程度才算得上早恋)；

你认为早恋会影响学习吗；

你身边的人有过早恋吗?所占比例如何；

你赞成早恋吗；

你认为学校应该怎样对待早恋的同学；

如果你有过早恋的行为，你怎样看待自己的这种行为；

你有过早恋的感觉吗?有恋爱的感觉后，你有什么样的变化。

（2）检测方法

充分利用学生们的课余时间，以朋友的方式，进行面对面的交流，然后在谈话后分别做好每一次谈话记录，以便事后工作可以从长计议。

（3）统计方法

所得数据按百分比进行统计、分析(％)。

2、调查结果

男女学生对早恋调查的回答统计结果见以下性别：男25名，女25名；年龄：11～13岁之间。

问题一：全部男同学一致回答希望能和女同学在一起聊天，有的还说男女搭配，干活不累。他们心中的知音、朋友的名字全都是异性。而女性有7名回答是自己的男朋友和自己的妈妈(占全部女生28％)，15名同学回答是自己的死党(指女性)和妈妈(占全部女生的60％)，3名同学回答的是无所谓(占全部女性12％)。

问题二：5名同学认为男女经常在一起玩耍就是早恋(占全部的10％)，14名同学认为男女牵手就是早恋(占全部的28％)，18名同学认为男女经常拥抱在一起就是早恋(占全部36％)，13名同学认为接吻就是早恋(占全部26％)。

问题三：8名同学认为会影响学习，容易分心(占全部的16％)。8名同学说不知道，认为看恋爱者怎样对待它，如果处理好还会帮助提高学习；如果处理不好，就会影响学习，导致成绩下降(占全部的16％)。34名同学认为不会，这只是种活动(占全部的68％)。

问题四：全部回答有100％。

问题五：绝大部分都赞成早恋，认为早恋也并不是什么坏事，也不违法，也不损害他人，而是两情相愿，而且有益互相帮助，何乐而不为呢?能找到男朋友(女朋友)就是你的本事。但是也有较少一部分反对早恋，他们认为这年龄不是恋爱的季节。我们应该在相应的季节里做相应的事，才不会影响其他方面的发展，所以现在应该好好学习。(30％)，

问题六：36名同学回答是顺其自然，这也不是什么坏事(72％)；5名同学认为应该开导疏通，让他们不要荒废学业(10％)；5名同学认为应该给他们多增加点学习负担，让他们没有心思去思考那些问题(10％)；4名同学说不知道，这是学校的事(8％)。

问题七：10位同学觉得自己当时恋爱无知(占全部的20％)；4名同学认为自己当时很无聊，心里空虚，想找个人替代空虚(占全部的8％)；12名同学表示当时自己很依恋他(她)，而以前没有过这种感觉(占全部飞24％)；但有30名同学说不知道，因为我还没有早恋过(占全部的60％)。

问题八：你有过恋爱的感觉吗?有恋爱的感觉后，你有什么样的变化30名同学说不知道，理由是自己没有恋爱过(60％)；4名同学说自己很寂寞，恋爱之后并没有弥补心灵的空虚，反而使自己更加寂寞(占全部的8％)；10名同学认为自己变得成熟了，懂得怎样去关心人，能够体会到被呵护的幸福，觉得自己长大了(占全部20％)；6名同学说自己没有什么变化，如果有机会的话，再次恋爱(占全部12％)。

3、调查结论

通过本次调查发现，青少年早恋中存在“三化”“三矛盾”。三化指：公开化、普遍化、低龄化。三矛盾指：1、日益发育成熟的身体与倍感孤独寂寞的心之间的矛盾；2、学习压力大与缺少必要的沟通之间的矛盾；3、传统的观念与面对突如其来的异性关心之间的矛盾。高年级小学生早恋的现象不是什么偶然的现象，通过本次对柳城县柳城中心小学早恋问题的调查，我们认识到高年级小学生青春期教育亟待加强。而加强的关键，在于教育者(学校教师和家长)思想观念的转变。呼吁全社会特别是政府相关部门和有关专家关心和重视高年级小学生青春期教育，采取积极措施，做好对教育者的再教育工作，提高他们对青春期性教育的认识，转变观念，进一步做好这项工作。

四、应对措施

通过以上分析，以下对教育工作者给出了一些针对小学生早恋问题的应对措施。

1、正确认识早恋

早恋指的是在不能真正认识爱情的意义，身心尚未成熟，不能独立自主，经济不能自立自足，无力承担两性关系的责任年龄，就开始确立恋爱关系。一般年龄都是在11-13岁的少男少女。小学阶段，这种情况出现在高年级，尤其是六年级。这个年龄段的学生意识懵懂，爱情观念模糊，内心浮躁不安，把握情感的方向不稳，模仿能力强，一不小心就会犯错，因此，教师应该在班上及时地进行宣传教育，把这层朦胧的“窗户纸”捅破。让学生正确认识早恋，教会学生如何采取应对措施保护自己。

2、全面了解学生

时刻掌握学生的发展动态。早恋的危害是人人皆知，不但要浪费精力和时间，而且对学业和身心发展都会带来严重的负面影响。所以班主任在平时的教学生活中，要从多方面了解学生，关心学生，时刻观察每位学生的发展动态，以便及时予以正确引导，强化教育。如果发现问题，要及时地把它“枪毙”在萌芽状态，让它无处藏身。

3、扩大交往面，转移注意力

鼓励已早恋同学与更多的同学在一起玩，让他们从生活中得到充实。与同学们纯真友谊的建立，将会带给他们更多的快乐。鼓励他们多参加各种集体活动，这样他们在与其他异性同学交往时发现，原来别的朋友身上还有许多可贵之处，还有许多闪光点值得他们去学习。再回头想一想，他们之间那段“办家家”式的感情，并不像当初想像的那样完美。在学生明辨是非后，就会正确对待他们的感情，这样就转移了他们的注意力。

调节情绪，善待自己。用心去帮助他们。老师帮助她走过这段“非常”时期，告诉他们现在该怎样做，要把精力放在学习上，这个年龄阶段是学习的最佳时期，只有在学习期间储备了丰富的知识，将来的路才能越走越宽。到了长大之后，有了知识和能力，自己的恋爱之花才能结出好果子。现阶段不要徒增烦恼，要把自己的主要精力收回来，时间会冲淡所有的一切，要看到自己身上的闪光点。通过说服、教育和帮助，使她最终迷途知返，再次将精力投入到紧张的学习中去了。

4、加强学校与家长的沟通

利用各种不同的联系方式，如家访、校访、电话、书信、便条等等，及时做好家长的工作，让家长多给自己的孩子亲情关爱，让孩子在情感上有寄托、有依赖。这样孩子就至于在外面寻找安全感，而陷入早恋的漩涡。家长也应该主动承担起教育孩子、保护孩子的责任，让家长真正成为孩子的精神支柱，给孩子撑起一片健康、温暖、自由的发展蓝天。

当然，关于早恋的问题，早恋的现象不仅仅是一个社会问题，家庭问题，也还有许多不因素的介入。对待早恋要先打“预防针”，贵在正确引导，方法灵活多样。

主要参考文献：
1、 赵德霞,小学生早恋行为的正确引导与教育[M]，雅安职业技术学院学报，2008年3月版

2、 罗先林，小学生早恋,一个不可忽视的教育问题,《小学德育》半月刊,2008年12月版
3、 陆运军，某小学青少年早恋调查，中国性科学-2006年12月第15卷第10期

4、 刘志敏，浅谈中学生早恋问题2，1世纪中学生作文:综合版-2009年4期

5、 曹慧巧，浅谈中学生早恋现象及应对措施教育革新-2009年9期


本文版权归原作者，内容仅供参考，如需原创论文和发表职称论文请联系QQ17304545 微信：17304545  微信：LUNWEN668

