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课件在小学数学教学中的应用

[摘要]：传统的教学已经跟不上时代的步伐，随着教育课程改革的深入，演示型课件越来越广泛地被应用到数学教学中。在数学教学教学中有效、合理地应用演示型课件不仅能提高学生学习数学的兴趣，还有助于培养学生的创新能力，使一些事物更加具体化，更接近生活，也能够让学生适应多变的社会需求。成为社会的有用之才。那么，教师应该如何将演示型课件合理、有效地应用到日常的教学中？又如何发挥演示型课件教学的优势？调动学生的学习兴趣呢？ 
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数学课程标准提出：现代信息技术的发展对数学教育的价值、目标、内容以及学与教的方式产生了重大的影响。数学课程的设计与实施应重视运用现代信息技术。特别要充分考虑计算器、计算机对数学学习内容和方式等方面的影响。充分利用现代信息技术的优势，改教师向学生单向传递为师生、生生多向传递交流，改模仿记忆为自主探索。
计算机辅助教学是课堂教学的一个重要方面，多媒体课件已是教师教学过程中不可缺少的一部分，具有现实的意义。本文从数学教学中引入多媒体课件的实践出发，阐述了在教学中运用多媒体课件的必要性，探讨了它在教学中的优点，分析了多媒体课件制作中的如何选择素材和多媒体课件的使用原则。旨在优化课堂教学方法，提高课堂教学效率，促进课堂教学质量。数学知识本身就抽象，难以理解，而学生的思维以形象为主，不利于理解与接受。如果要将抽象的数学变为形象的数学，就要充分利用多种教学媒体进行教学，创设出贴近生活的数学问题情境，激发学生的兴趣。多媒体课件越来越广泛地被应用到数学教学中，特别是在小学数学教学中应用课件教学不仅能提高学生学习兴趣，还有助于培养学生创新能力。
下面，我就谈谈课件在小学数学教学中的应用：

1、 课件能提高学生学习兴趣

为了能引起学生的兴趣，除了教师的行为、语言，教学的设计之外，采用课件教学也是一个极其重要的手段。

例如：在《认识几分之一》的数学课中，我运用了计算机设计出多媒体课件：

教学片断“分饼游戏”

师：出示盘和饼，问：盘里有几个饼？

生：盘里有4个饼。

师：出示小朋友，问：平均分给几个小朋友？

生：平均分给2个小朋友。

师：出示分饼过程，问：每个小朋友分得几个？

生：每个小朋友分得2个。

师：用虚线把盘中的饼平均分开，让学生观察。问：2个饼占这盘饼的几分之几？

生：2个饼占这盘饼的1/2.

师出示闯关练习题（略）

学生用很快的时间就能说出答案。

根据孩子的心理，我用了他们喜欢的图示上课，通过声情并茂的电教媒体对学生形成刺激，使学生产生学习的心理需要，进而主动参与学习活动。通过动画、声音、色彩等来创设情境，渲染气氛，从而调动学生的学习兴趣和热情。

实践证明，演示型课件可以使枯燥的数学变为有趣的数学，不仅可以活跃课堂气氛，而且还可以充分发挥学生的创造性和思维能力，这样一来，我们用多媒体课件教学，使学生学得轻松，学得快乐，真正体现了教与学融为一体。

2、 用课件教学还可以使抽象的问题变得更加具体、生动、形象，便于学生容易接受。

例如：在教数学中加法运算时，我们可以用课件出示几种小动物，让同学们很直观地可以把它们相加出来，图文并茂，形象生动，也可以启发学生的思维联想。

在《观察物体》一节中，让同学们说出从正面、侧面、上面观察到物体的形状各是什么？因为小学生凭空想象力太差，这时，老师用课件出示（在各个面用不同颜色），同学们会很清楚直观地观察到每个面各是什么形状，这样便把抽象问题变得更加具体、形象，也便于学生容易接受。

还有一次，我在教学生认识轴对称图形时，有的同学对轴对称图形的概念较模糊，这时，我就用Photoshop软件制作了几幅图（能让两半完全重叠的图形），让同学们很直观地看到怎样的图形就是轴对称图形，下课后，同学们都议论纷纷，说这节课既生动又易懂，同时也得到了老师们的好评。

这样我们通过多媒体课件中的形、声、色功能吸引并引导孩子们在课堂上自己去思考、去发现、去解决问题，并培养孩子们观察能力，同时发展学生的抽象思维能力。

3、 利用课件演示，在教学中培养学生良好的行为习惯和高尚的道德情操

利用多媒体课件的演示，培养学生良好的行为习惯及道德情操，有着重要的作用，上学期刚开学时，我发现我们班里一部分同学总是上课迟到。

根据这现象，我在教学《认识钟表》这一课中，设计了一个小男孩有一个好朋友：闹钟，每天早晨好朋友叫他起床上学，他总是懒洋洋的，有一次，小闹钟生气了（电池没电了），早晨不叫了，结果他到学校迟了到，让教师批评了，看到这时，同学们都议论纷纷，说小男孩不自觉，这时老师提问，那么小男孩应该怎样做呢？同学们都说，应该每天自觉按时到校，同时班内经常迟到的同学也都认识到了自己的错误，勇敢地站起来保证说老师我从此以后再也不迟到了，请老师相信我，从那以后，班内的同学一个也没有迟到过，所以从数学现实出发，将生活中的现象和学生的现实情况接合，设计教学既能调动学生的学习兴趣，也能培养他们行为习惯的养成。

4、 运用多媒体课件教学可使数学课堂生活化

生活离不开数学，生活中处处有数学，数学教学中运用课件演示有助于更好地提示事物的形成和发展过程及规律，有利于各种能力培养。例如：在学习《找规律》这一节时，我设计了“小白兔拔萝卜”课件演示，先蹦出一只小兔子，再接着显示拔萝卜，依次这样，一只小兔子拔一个萝卜，指导学生思考讨论，然后，让学生说说有什么规律，这样既锻炼了孩子们的口语表达能力，又培养了他们的思考观察能力。

在学习小数加法时，同学们总是算错，于是我便在课件当中设计了一个超市，里面摆放了好多小孩子们喜欢的东西，并且上面都标有价格。

教学片断：

师：老师今天带同学们一起去逛超市怎么样？

生：太好了。

师：同学们喜欢什么就可以拿什么了，但有个条件，这个超市没有收银员，是一台自动投款机，如果把钱投对了，门就自动打开了，你便可以走了，如果算错了，不但钱没了，而且东西也不能带走。

这时，同学们都很细心、认真地算起账来，竟然没有一个同学算错，下课铃响了，同学们甚至忘了这是在教室里，他们还在很入迷地计算该付多少钱。

这样既充分调动了学生的积极性，使静止的数学问题动态化，让学生发现数学就在我们身边，使学生从小热爱数学，喜欢数学，对数学知识充满兴趣，以便为以后的学习和生活打下坚实的基础。

五、 低年级引入多媒体辅助教学，生动激趣。
兴趣是学习的推动力，是获取知识的开端，是求知欲的基础。处于学龄初期的低年级学生，学习的动力往往被学习兴趣所左右。因此，在课堂的导入环节精心创设情境，以激发学生的学习兴趣为出发点，努力唤起学生的好奇心、求知欲，可以让学生在兴趣的驱动下，主动获取知识。多媒体这种现代化教育技术手段，正好适应孩子们的心理特点，它能使形、声、色、动、静发生变化，向学生展现具体、形象、直观、声画并茂的视听材料，充分调动学生的多种感官参与学习。
例如教学新世纪小学数学一年级“统计” 内容时，我设计课件引入“钓鱼比赛”。色彩鲜艳的画面、生动活泼的卡通人物给孩子们以美的享受，在比较真实的展现钓鱼过程的同时，使他们体会到记录的重要、方法的多样。进而认识统计图和统计表。又如教学一年级“确定位置”内容时，为了让学生体会确定位置的重要性，我设计这样的情境：播放多媒体课件（配位置示意图），同时配合叙述“小鸡第一次去姥姥家，天黑了不知道回家走那条路……”。问：“同学们，你们说怎么办呀？”“我们一起帮助迷路的小鸡找到家，好吗？”在充满童趣的情境中，孩子们深感帮助别人的责任重大，个个积极动脑找解决问题的方法。多媒体凭借其特有的方式，为孩子们营造了身临其境的掌握数学知识平台，在这个过程中也增长了他们解决问题的能力。
六、运用多媒体课件有利于培养学生创造性思维

例如:在数学课中有“图形平移”这么一堂课，如果让同学们凭空想象或在纸上去画，都容易出错，但用课件演示效果会截然不同，这样可以使学生一目了然，把头脑中的疑惑用眼前的画面很直观地就解开了，这样既满足了学生的求知欲，又开发了他们的思维能力，并且还能培养学生的创造力。

演示型课件可以模拟动画实验，增加了学生对客观事物的认识，增加学生空间想象的源泉。为学生创造了独立获取知识的空间，充分发挥了学生主体作用，及学生的创造性和思维能力， 
对于有余力对数学感兴趣的学生，课件中的课外拓展知识进一步弥补了重共性轻个性的不足，使各层各类的学生都得到了相应的提高和发展。 
我们相信，多媒体观念不断深入人心，演示型课件在小学数学教学中会更广泛的应用和普及起来。
数学与其它学科不同，它注重思维运动，不仅要传授枯燥的数学知识，更重要的还要通过数学知识进行思维训练和解决日常生活中的实际问题，在传统数学中，这点很难表现，我在实际教学中已深深体会到了，而课件演示能力及强，通过以上实例，要实现这些功能，那是轻而易举的事情，所以演示型课件在数学教学中起着极其重要的作用。

�演示型课件主要是供教师使用的，教师一边操作软件演示一边讲解。这种“人脑＋电脑”教会“人脑”的教学模式，不但可以激发学生的学习兴趣，而且大大地提高了教学效率和质量。 
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