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小学语文课堂教学中提问应注重的几个问题

[摘要] 在小学语文教学中，恰当的提问，对于准确了解教育对象，开发学生智力，启发学生思维，活跃课堂气氛，检查教学效果，提高教学质量，都有积极作用。运用得好，能帮助学生走进新课程，使他们真正成为学习的主人，能开发学生潜能，培养学生创新精神，优化教学效果，从本质上提高学生的综合素质。注重课堂提问的前提、注重问题的设计、重提问的时机、注重问题的科学性与合理性、注重问题要实际性与全体性。课堂教学提问艺术形式是多种多样的，教无定法但要得法。教学方法也是有章可循，有经验可以借鉴的。我们要善于驾驭课堂，让课堂充满生命活力，成为个性张扬的舞台，学生求真，求善，求美，求知的成长摇篮，师生共营共建的艺术殿堂，共同演绎生命价值的平台。
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课堂提问是组织课堂教学的中心环节，从某种程度上看，课堂教学的艺术也正是提问的艺术，课堂提问是贯彻教学意图，师生之间进行信息交流的重要手段。在小学语文教学中，恰当的提问，对于准确了解教育对象，开发学生智力，启发学生思维，活跃课堂气氛，检查教学效果，提高教学质量，都有积极作用。运用得好，能帮助学生走进新课程，使他们真正成为学习的主人，能开发学生潜能，培养学生创新精神，优化教学效果，从本质上提高学生的综合素质。  
课堂提问就是在教学过程中，教师根据一定的教学目的要求，针对相关教学内容，设置一系列问题情境，引导学生思考或回答，以促使学生积极思维，提高教学效果的一种教学方式。提问在课堂教学过程中处于举足轻重的地位。富有启发性，可思性，连贯性的提问能促进教与学之间，学生与学生之间的信息交流与反馈，使教学活动变得快乐、轻松、有效。从学生方面来看，它能调动学生学习的积极性，集中学生的注意力，引导学生开动脑筋，诱发学生多问、敢问的治学精神，培养良好的思维习惯和能力，养成从容沉稳，应对自如的表达能力。
一、注重课堂提问的前提。

俗话说：磨刀不误砍柴工。课堂前的准备非常重要，语文课堂是主战场，课前、课后是次战场，主次衔接互相协调补充，形成一个整体的链才能科学。

1、教师要有渊博的学识、丰富的知识储备。

“学高为师”，要给学生一桶水，教师要有十桶水，打铁需要自身硬，杀敌需要本领强，教师要才高八斗，有取之不尽用之不竭的知识源泉。渊博的学识才能左右逢源，出口成章。教师要花大力气苦练内功，要善于学习、不断学习，孜孜不倦的探求挖掘课内外知识，汲取先进的教学经验，做学生的百科全书。常言到：台上一刻钟，台下十年功。要做到渊博的学识途径只有两个字：读书。

2、教师要有高尚的道德情操、爱岗敬业的奉献精神。

“行为示范”，教师是塑造人类灵魂的工程师，师德是教师从事教学的灵魂，是立身之本。教师代表着做人的标准，是智慧的化身，纪律的模范执行者，是学生人生道路上的引路人。师德其实是爱，师爱吞吐着遥远的过去，呼吸着灿烂的未来，师魂在爱心和敬业这神圣的洗礼中升腾呼啸，光荣艰巨，教师的每一个站台，在学生人生路上都是一生的赌注。教师操着学生的未来，民族的希望，任重而道远。教师要“捧着一颗心来，不带半根草去”，要热爱学生，忠诚党的教育事业。司马光说：“有德有才是圣人，有德无才是为君子，有才无德是小人，无才无德是废人。”只有德才兼备的教师才能培养出高素质的优秀人才。高尚的道德情操是教师从业的“上岗证”。

3、和谐融洽的师生关系。

和谐是硬道理，和谐是优美的音符能弹奏出动听的乐章。陶行知老先生说过：“真教育是心心相印的活动。唯独从心里在发出来的，才能打到心的深处。” 语文教学活动是师生互动的双边活动，必须在学生主动参与和教师艺术指导相结合的前提下进行。如果学生不信任老师，课上听不听三百六十声，再高的教学水平也是对牛弹琴收不到预期的效果。教师要放下架子，以最大的热情，无所畏惧的心态投入到学生中去，用自己的人格品质和学生达到心灵上的共鸣，与学生谈心交朋友，让学生体会到自由、信任、理解、宽容和尊重。师生畅所欲言，各抒己见，并能积极、坦率、真实地表达自己的思想观点和愿望。构建民主平等融洽的师生关系。使学生才能“亲其师，信其道”。为良好的课堂环境做好铺垫。一个不受学生爱戴欢迎的教师无论如何也不可能构建成功的课堂教学。

二、注重问题的设计。

1、最关键的一点就是要精心设计课堂提问。
学生在课堂上的学习过程是一个由不知到少知，由少知到多知的过程。这一学习过程的动力，就是学生认知的需要。在课堂上，学生的认识需要往往产生于对所学的有疑，从有疑到解疑，学生的认识就进了一步。在课堂上教师的关键就是要恰当的引导学生从找疑到解疑的过程。所以，教师在设计问题时对问题的目的要明确，意图要清楚。课前必须认真备课，熟悉教材，吃透教材，围绕教材的重点、难点，设计出有思考价值而又能激发学生兴趣的问题。在设计问题时，还要以课文内容为依据紧扣文章的思路。例如，教学描写人物的课文时，就要扣住对主要人物形象的分析，教师设计出的问题就要启发学生在认真读书的基础上正确认识人物形象。

2、设计的问题还应该有易有难。
因为一个班的学生，其知识基础和理解能力并不在同一个水平上，有时甚至相差很远，而教师的教学要面向全体学生，要使绝大多数学生都开动脑筋这部机器，积极思考问题。在设计问题的时候，可以设计出一些既有简单易答的问题，又有综合性较强的具有一定难度的问题的“子母题”。教师可以根据课堂上的实际情况有选择地运用。只是也要注意做到为学生铺路搭桥，要注意各问题之间的衔接，适当引导，帮助学生获得答案。这样做，既不会使学生丧失信心，减低学习兴趣，也不会使学生的智力得不到发展。反而容易收到好的效果。
课堂提问要考虑学生的认知水平，做到深浅恰当，难易适中。好的课堂提问就像枝头诱人的果实，既非伸手可得，又非高不可攀，而是跳一跳就能够得到。实际课堂教学中有不少这样的例子，不少教师教材钻研不可谓不深刻，理解不可谓不透彻，问题设计不可谓不新颖，最终课堂上发言的学生寥寥无几，发言质量也让人不敢恭维。究其原因是设计提问时没有考虑学生的实际水平，对学生估价太高，教师又缺乏铺台阶搭梯子的能力，导致课堂陷入僵局或是成了某几个尖子学生的能力展示台。
3、在课堂上也要创设一种良好的答题环境。
教师在课堂上给学生设置了疑点，这还不够，还要用外部因素刺激学生，以激发学生的求知欲，调动学生解决问题的主动性和积极性。所以，在课堂上可以多运用多媒体教学，使学生从视觉、听觉、触觉、嗅觉等各方面变换刺激，让学生带着浓厚的兴趣进入问题，把学生引入一个思考问题的新天地。同时，也可以根据中学生争强好胜、好表现的心理，在课堂上采用竞赛方式，让学生充分发挥，积极阅读思考。还可以运用一些矛盾式的问题引起学生浓厚的兴趣，调动学生的积极性，认真阅读、思考、听课。当然，也可以收到良好的效果。

三、注重提问的时机。

1、新旧知识衔接处提问。

新知识往往是在旧知识的基础出上引申和发展的，在新、旧知过渡的时候，教师通过设计适当的铺垫性提问，可以启发学生运用迁移规律，沟通新旧知识之间的联系，达到旧知识向新知识过渡的目的。例如：在学习毛主席诗《长征》前，提问一下以前学过的主席的诗词，对学生知识的迁移很有帮助，并可以使他们的知识纵向联系起来，便于记忆。
2、在教学重点处提问。

学生的思维只有在活跃的状态下，才能得到有效的发展，因此，教学过程中，教师要防止所提的问题含糊不清，过难、过偏或过于简单，要做到问而生思，答有所得，才能开拓学生思路，达到理想的效果。教学中，教师要根据教材的重点和学生的认知水平及学习能力，提出深浅适度，具有启发性的问题。例如，在教学《燕子》这一课时，课文的重点是让学生了解燕子的特点。教师可以这样问：“课文写了燕子的哪几部分？它的羽毛、尾巴、翅膀是怎样的？”“句子中用‘乌黑光滑、俊俏、剪刀似的’有什么作用？” 等。教师抓住最能体现燕子特点的关键词句进行提问，收到了很好的效果。了解了这个规律，教师在提问时就会抓住重点，积极引导学生进行思考，在教学重点处设计启发性提问，既能加深学生对基础知识的理解，又能促进学生思维的发展。
3、在教学难点处提问。

针对教学难点设计指导性提问，可以启发学生思维，引导学生掌握正确的思考方法，达到深刻理解知识的目的。例如在教《长征》时，学生对“腾细浪”、“走泥丸”、“云崖暖”、“铁索寒”等不很理解，我们可以给学生创造一个情景，让学生在红军大无畏的革命乐观主义精神中去体会，去理解，让学生回答：这是用了什么修辞手法？为什么这么写？学生就会理解。《火烧云》的难点是让学生体会火烧云的颜色变化和形状变化，教师可以引导学生抓住关键的词进行反复读，以更好的理解课文。
4、在课文的优美情景处提问。

注意把学生带到课文所描述的世界里，让学生去体验、感悟作者的思想，达到与文本、与作者的对话。例如教学课文《鸟的天堂》，文章写得十分优美，课堂上借学生的质疑：“那翠绿的颜色，明亮地照耀着我们的眼睛，似乎每一片绿叶上都有一个新的生命在颤动。”“新的生命在颤动”指的是什么？鼓励学生大胆表达自己的见解，积极地各抒己见。让学生联系上下文，联系生活实际和平时的感受，看看自己有什么见解。学生通过朗读，大胆想象是风吹、鸟动、新发的嫩芽、阳光的照耀、绿叶本身蕴育的无限生机……该篇文章用词优美，语句精辟、简练，教师用提问的方法，引导学生充分地读，在读中感悟，在读中培养语感。例如：关于“真是一株大树”一句，学生读时习惯强调句中的“大”字，实际上作者强调的是“一”株大树，所以要启发学生朗读时读出“一”株大树。读好这句话，读出榕树的大，鼓励学生相互交流朗读的感受，说说为什么这样或那样读。在学生置入文章的情境中时，就是体会作者的思想感情的最佳时机。
四、注重问题的科学性与合理性。

1、紧扣教学目标，合理设置问题。

每一堂语文课都有一个明确的教学目标，课堂提问是教师组织教学的手段之一。为引导学生更好地完成本课的学习任务，顺利地达到预定的教学目标，教师在设置问题时应该围绕中心，有的放矢，要将学生导向教学目标，切忌泛泛而谈、漫无边际。有的教师一味地为了活跃课堂气氛或是扩大学生的知识面，常常把一些热点、新鲜的话题穿插进课文的讲析中，组织讨论。若是仅仅作为佐证所列举的几个例子或是一个简短的过渡环节，倒也无可厚非，只怕不知适可而止，讨论过了头，偏离了中心，最终出现“跑题”现象就不值得提倡了。

2、根据学生的个性差异科学设置问题。

在设计问题时一方面要从学生的整体情况出发，参照他们的年龄特点、智力水准、生活阅历等诸多因素设置题目，难易要适度。题目不能设置得太浅，太浅了学生勿须思考便可作答，久而久之，会遏制他们思维的活跃性。反之，题目设置得太深奥，学生云里雾里，百思不得其解，无从作答，既影响了教学计划，也会使得学生对问题产生畏惧心理而失去学习兴趣。另一方面，还要从班级的具体情况出发，有针对性地设置问题，一个班级难免存在成绩参差不齐的状况，这就要求教师在设置问题时，要面对全体学生分类施教，设置不同能力层次的问题，根据问题的层次有针对性地抽不同层次的同学回答问题，以使全班学生都能积极思维，共同提高，整体进步。

3、着眼全局、系统设置问题。
课堂提问是一个大系统，构成系统的各个问题之间不是彼此孤立的、分散的、零碎的，而是有着严密的结构和内部联系的。在设置问题时要全面考虑，根据文章的难易程度、训练进度、训练重点等具体情况，设置出包括识记、理解、分析、应用、综合评价等方面的问题，这样由易到难、由浅入深、层次分明、形成系统，问题的思路才会明晰有序，同时也能使学生在循序渐进的基础上始终保持旺盛的求知欲，使不同层次的学生和学生不同层次的能力得到锻炼、提高的机会。

五、注重问题的实际性与全体性。

课堂提问要切合教材与学生的实际，要追求全体学生的全员参与，确保全体学生都能从提问中得到启发，有所收获。这应该是高效课堂一个最根本的要求。

1、注意提问的严谨与连贯。

好的课堂讲究前后照应，讲究起承转合，讲究生动流畅的美感。而以上目标在很大程度上是依靠严谨、连贯的课堂提问来实现的。不同的教材应有不同的解读方法，好的课堂提问应该是教材特色与教者思路的完美体现。有不少教师在课堂提问设计上贪多求全，或抛开教材与学生实际刻意标新立异，虽然花样百出，却让听课的学生甚至听课教师一头雾水，不知所云，简直越听越糊涂。因此，要想学生学得明明白白、痛痛快快，首先教师本身提问的思路要清清楚楚，只有建立在清晰基础上的创新提问才是有效的。

2、注意提问的大小与数量。

课堂提问既要避免不着边际又大又空的“真空”问题，又要力戒琐屑不堪、缺乏思考价值的小问题。大而空的问题往往不能贴近教学目标，学生的答案模棱两可，教师的评价也含含糊糊。这样的问题不但无效，而且会让学生养成囫囵吞枣的浮躁习气。缺乏思考价值的小问题起不到启迪思维的作用，反而会滋长学生不加思考、信口开河的坏习气。课堂提问要有一定的密度，要从教学的实际出发进行科学的设计。不少语文课堂不同程度地存在提问不适量的现象：一是表现在问题少而空，课堂气氛沉闷；一是无价值的“问题”满天飞，课堂上问答声此起彼伏，表面上热热闹闹，实际上收效甚少。从目前课堂教学的实际来看，后者显得特别突出。多而滥的提问，使教学走入了“牵牛”式教学的误区，学生失去了冷静思考的时间与空间，提问也因此失去了它的实际意义。

3、注意提问的收束与开放。

“授人以鱼不如授人以渔”，这是众所周知的道理，高效的课堂应该是一个热闹的捕鱼场，每个学生都能借助教师发下的渔具与捕鱼的方法捕获水中的鱼儿。捕鱼数量的多少在于个人能力的大小，确保人人能捕到鱼则是教师的责任。课堂提问要能做到收放自如，也就是说在“教方法，发渔具”时要收，收的目的是为了后面的放，为了让学生在自由思考表达的空间里各取所好，自由表现。目前的语文课堂提问走两个极端，一是问题空间太小，教师紧紧拽着学生的思维走，直到走入预先设置的陷阱便算大功告成；一是问题空间过大，学生如迷途的羔羊，四处乱撞、处处碰壁。收而不放的课堂是死板的，放而不收或无法收束的课堂是混乱的，好的课堂应该放得开，收得拢，课堂提问亦然。

总之，课堂教学提问艺术形式是多种多样的，教无定法但要得法。教学方法也是有章可循，有经验可以借鉴的。我们要善于驾驭课堂，让课堂充满生命活力，成为个性张扬的舞台，学生求真，求善，求美，求知的成长摇篮，师生共营共建的艺术殿堂，共同演绎生命价值的平台。只要一心爱学生，倾情为教育，就一定会探索出一条成功的教学之路来！
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