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点拨“悟性”

——论小学生数学学习方法的指导

当今世界，科技和经济的发展空前迅猛，国际竞争越来越激烈，交流越来越广泛、频繁，知识信息剧增并不断更新，社会生活日新月异。人们在学校里学的知识再多也跟不上新科学技术的发展速度。社会向人们以往陈旧的学习方式提出了严峻的挑战——“未来的文盲不再是不识字的人，而是没有学会怎样学习的人。”

一、教法改革的关键是学法的改革

所谓没有学会怎样学习，就是没有掌握有效的学习方法。在知识更新异常迅速的信息时代，一个好的学习者必须懂得如何掌握新知识。“教会学生学习”就是要调动学生学习的积极性和主动性，激发学生的思维，引导学生掌握学习方法，为学生能够充分发挥自己的聪明才智提供并创造必要的条件。
长期以来，数学教学偏重于对“教”的研究，但是对学生是如何学的，学的活动是如何安排的，往往较少有人问津。现代教学理论认为：教学方法包括教的方法和学的方法。学习方法是指学生完成学习任务的手段或者途径。教法与学法应是“你中有我，我中有你”。教师的课堂行为应当包括两个部分：学习内容的指导和学习方法的指导。学习内容的指导旨在使学生理解外在的内容；而学习方法的指导则旨在使学生理解内在的过程。苏联教育家赞可夫在他的教学经验新体系中，就把“使学生理解学习过程”作为五大原则之一，就是说，学生不能只掌握学习内容，还要检查、分析自己的学习过程。

当前，教学方法改革中的一个新的发展趋向，就是教法改革与学法改革相结合。《基础教育课程改革纲要》明确将“改变课程过于注重知识传授的倾向，强调形成积极主动的学习态度，使获得基础知识与基本技能的过程同时成为学会学习和形成正确价值观的过程”作为基础教育课程改革的具体目标之一。研究学生科学的学习方法，已经作为创建现代化教学方法的前提。毫无疑问，学习方法指导应该成为教学方法改革的一个重要方面。

二、学法指导的关键是学生的自悟与教师的引导

学习方法指导，简称学法指导，它是教育者通过一定的途径对学习者进行学习方法的传授、诱导、诊治，使学习者掌握科学的学习方法并灵活运用于学习之中，逐步形成较强的自学能力。很显然，学法指导的目的，就是为了最大限度地调动学生学习的主动性和积极性，激发学生的思维，帮助学生掌握学习方法，培养学生学习能力，为学生发挥自己的聪明才智提供和创造必要的条件。

所谓“悟”，《说文》曰“觉也”。所谓“悟性”，《高级汉语大词典》指“对事物的理解和分析的能力”。如何点拨“悟性”，有效地进行学法指导呢？据笔者所了解，小学在进行学法指导的实践中，往往有这样两种做法：一是灌输式地“教”学习方法，如开设“学法指导课”等；二是仅仅依靠学生的自我体验，以在学科教学中渗透学法指导为主要方式。笔者认为：前一种方法脱离了学生实际的学习活动，仅仅将学习方法抽取出来进行指导，实际上仍是知识的传授，只不过传授的是关于方法的知识。这种做法的有效性令人怀疑。建构主义学习理论认为：所有的知识意义都是通过内在表征特征过程主动建构出来的。学生学习方法的习得，也决不是靠单纯的“知识传授”便可以完成的。更何况学习方法是个性化的，教师的传授是不可能尽学生在学习中可能用到的所有方法，况且片面强调方法的操作很有可能会阻碍学生的创新意识的生长。后一种方法虽说比较重视学生的自主体验，然而我们的教育对象还只是小学生，如果在尊重主体性的名义下，教师疏于指导，甚至放弃对学生形成正确、合理的学习方法的引导，仅靠学生的自我领会，学生的学习活动则往往会陷入经验主义的误区，所谓的学法指导也只能是一句空谈了。

“自悟”，即告诉我们“悟”的主体是“自我”，即学生自我学习，自我感悟。学习方法如果能在学习过程中，通过教师的引导，由学生自我领悟，自我建构，并赋予其个性鲜明的特征，我想，这对于学生今后的、乃至一生的学习活动都将起到事半功倍的作用。毛泽东曾经指出：外因是变化的条件，内因是变化的根据，外因通过内因而起作用。作为教育者，我们应该意识到——学生在整个教学过程中始终是认识的主体和发展的主体。学生并非是“空瓶子”，他们是活生生的社会的“生活体”，是“有生机种子，本身具有萌发生长的机能”，具有“自我发掘探讨的能力”。我们的教育对象——小学生，他们的身心发展虽然还不够完善，但随着认知量的不断扩大，他们的心理活动的有意性和自觉性在不断发展，他们的思维也逐渐从具体形象思维过渡到抽象逻辑思维，概括水平也有了较大的发展。学习方法是学生完成学习任务的重要手段。学习方法得当，就能很快掌握知识；方法不当，则很难入门。著名教育家陶行知曾说过：“先生的责任不在教，而在教学，而在教学生学。”美国心理学家罗斯也指出：每个教师应当忘记他是一个教师，而应具有一个学习促进者的态度和技巧。教师研究学法，更应着眼于如何在课堂上富有实效地指导学生的学法。只有在这样的教育、教学环境下，才能使得学生在课堂上不仅掌握了知识（学会），而且掌握了方法（会学），达到了“不需要教”，达到创造性地学的境界。教师在学法指导过程中，应扮演一个“引导者”的角色。在教师的引导下，促使学生能动地凭借“自力”对所学东西进行探索、消化、实践、建构，从而把所学的东西化为自身的东西。在这个过程中，学生是主体，学生的学习是中心，教师的主导作用体现在引导和帮助学生自己学习，自我领悟学习方法，并逐渐学会离开了教师也能够不断自学。

三、点拨学生悟性的有效途径

学法指导中，教师应当如何为学生的认识和发展提供种种有利的条件，采取各种方式，让学生学会学习和探讨，有效地引导学生真正悟出一些切合自身学习特点的学习方法呢？下面，我就以数学课堂中的学法指导为例，阐述自己在点拨学生悟性方面的一些拙见，以抛砖引玉。

1、合理渗透，引导学生“感悟”学法。

小学生由于其年龄特点，往往比较容易接受潜移默化的学习形式。接触学习方法，最好是在“不经意”中的。这就要求教师随时随地都要做一个有心人，在日常的教学活动中，抓住一切可以“做文章”的机会，将对学生学习方法的指导，合理地渗透在某一个或一系列的教学环节中，让学生在参与学习活动的同时，“不经意”地感悟到了科学的学习方法的参与，“不经意”地参与到了科学的学习方法指引下的学习过程中。这样的话，即使是最浅层次的感受，学生由于有了曾经参与的经验，这对其今后的学习活动也一定会有所裨益的。

如何挖掘这些可以“做文章”的机会，作合理渗透呢？我们不妨可从身边的事物找起。如今使用的小学数学教材，在编写时，往往不再局限于对知识的传授，有很多的例题在编写时都充分考虑到了学生的学习心理，如穿插了例题的示意图，对学生解题时想的过程的分解的文字表述等。应该说，教材的设计已越来越趋于“人性化”。作为教者，在进行学法指导前，我们应该首先充分挖掘出教材内容中的学法的因素，这样才能真正合理地，切实有效地把学法指导渗透到教学过程中。

例如，《长方形和正方形的认识》，教材在编写时，安排了三个让学生亲自动动手的操作活动：⑴“数一数”——长方形有几条边，几个角？⑵“折一折”——长方形的对边相等吗？⑶“比一比”（用三角尺上的直角）——看看长方形的每个角都是什么角？ 教师如果在备课时意识到了编者的意图，在教学中有意识地组织学生参与这些活动。让学生在经历“数一数”、“折一折”、“比一比”这三个动动手认识长方形的特征活动中，体会有序的认识平面几何图形的学习过程，感知一些基本的认识几何形体知识的学习方法，相信每一位参与的学生都会体会到一种有理、有序的数学学习的乐趣。

2、相机点拨，诱导学生“顿悟”学法。

学法指导不能简单地以灌输知识的形式进行，否则又将退回到“教师中心”的老路上去。因此，找到准确的学法指导的时间点，就变得异常重要了。笔者认为，教师要有强烈的学法指导意识，结合课堂教学抓住最佳契机，画龙点睛地点拨学习方法。

例如，在教学《三角形的面积计算》时，在学生对用数方格的方法求面积感觉到麻烦且不实用时，教师可以适时地点拨学生“能不能将三角形转化成我们已经会求面积的平面图形？”让学生尝试用“转化”的思维方法解决问题。在学生想到把两个三角形“拼”在一起得到一个已学过的平面图形，而各人的“拼”得的结果又不相同时，此时，教师可以引导学生从“拼的时候，你用了怎样的两个三角形？”“用任意的两个完全一样的三角形拼成已学过的平面图形有什么共同点？”这两个方面去思考，将学生的思维从答案的个性逐步地发展到共性上来，让学生意识到探索方法时应考虑到方法的普遍性。当学生通过用拼成的平行四边形的面积求出一个三角形的面积时，教师可在此时点拨学生继续探究拼成的平行四边形与原来的一个三角形之间的关系，从而为总结三角形的面积计算公式作铺垫。这样的点拨，适时而又有效地对学生的探究学习指明了思维方向，给予学生及时的帮助，有利于学生掌握科学的学习方法。

采用这种形式的学法指导时要注意：第一，不仅要有强烈的点拨学法的意识，而且要有稳固周密的点拨计划，要设计几个点拨点，精心点拨，点出实效。决不能从头到脚，无主次、轻重，或蜻蜓点水、浅尝辄止。第二，要十分注意点拨思维方向，教给思维方法。学法指导要把传授指导学生的思维方法作为指导核心。因为思维训练、发展思维能力是各科教学的共性目标，是提高学生基本学力的重要保证。第三，要选准时机，力求适度，该轻的则轻，该重的则重。

3、及时总结，帮助学生“领悟”学法。

在传授知识，训练技能时，教师要根据教学实际，及时帮助学生对学习过程中所运用的学习方法加以总结，使其逐步系统完善，并找出规律性的东西。小学生由于身心发展还不够完善，尚处在由形象思维向抽象逻辑思维发展的过渡阶段。小学低年级儿童形象思维成分居多，他需要用“具体实例”的形式理解概念，随着年级的升高，儿童的抽象概括水平有较大的发展，其转折点发生在四年级，高年级儿童的抽象逻辑思维成分居多，但这种抽象仍以具体形象为支柱，常常通过“实际功用”这种非直观的认识，掌握概念。学生在自主有效的学习中有时尚不能意识到这是因为有了科学的学习方法的参与，这时，教师就要做个“有心人”，在必要时，及时帮助学生总结，促使学生“领悟”学法。

例如，在教学《一位数乘一个数的笔算乘法》时，学生通过自己先试试算算，与同学讲讲说说，对黑板上的演示评评改改，最后再练练算算等一系列的学习活动之后，能够很好地掌握“乘法竖式的写法（相同数位对齐）”、“乘的顺序（从个位起）”、“积的进位（哪一位上乘得的积满几十，就向前一位进几）”等学习要点。但是学生不会意识到所有的这些是因为有了以往的笔算加法的经验的迁移作用。如果教师能在过后及时帮助学生总结，让学生认识到“自己在不知不觉中运用了以前学过的知识，以前的学习对现在的学习也会有很大的帮助，在解决新问题时，有时也可运用旧知识来帮忙。”实践证明，学生在这种方式下领悟学法，往往兴致很高，并有跃跃欲试的反应。

另外，教师还可在学生参与一个较明显的学习程序之后，帮助学生及时总结，让学生意识到学习还是有章可循的。

4、迁移训练，促使学生“自悟”学法。

小学数学学科的知识、技能、方法等都是内在联系着的，并总是相互作用彼此影响的，因此迁移现象也普遍存在于学生的数学学习活动中。学生学习活动中的迁移不仅表现为原有的知识、技能对获得新知识、新技能的影响，而且也表现在一定的学习方法、学习态度对以后学习活动的影响。布鲁纳曾在《学习过程》一书中，把“原理与态度的迁移”看成是“教育过程的核心”，足见对孩子们学习方法、学习态度的迁移不可等闲视之。在实际的教学活动中，学生对要形成的学习方法已有了初步的感知之后，教师若能创设情境，促使学生将前面的学习方法迁移到新的学习中去，这样便可以加深学生对学法的认识。同时，学生在学习过程中结合自己的学习特点，亦逐步形成了个性鲜明的学习方法。

回到前面的《长方形和正方形的认识》的课堂教学上，教师在组织学生探讨长方形的特征，有意识地让学生初步感知“数一数”、“折一折”、“比一比”等认识平面图形的方法之后，可以引导学生用这些“方法”去探究正方形的特征，让学生自然而然地把这些学习方法迁移到下一个环节的学习中去。在交流汇报时，教师要求学生向大家说说“你是用了哪些方法来认识正方形的特征的？”学生的汇报过程，也是对自己的学习方法的一次总结。并且，由于学生在实践中总会有一些创新的思维火花，导致个人的学习方法亦会有各自的不同，从而使学习方法带有鲜明的个性特点。

总之，教育是一种双边性的活动，其成功取决于教、学双方的积极活动。从教的角度而言，不仅要教给学生知识，更应教会学生学习。忽视学法，教法会失去针对性，减弱其实效性；没有学法的教法是不完善的、不科学的。只有激发学生学习兴趣，创设最佳学习情境，促使学生由不想学到想学，由不会学到会学，促使学生掌握科学的学习方法，培养学生良好的自学能力，缩短学生掌握知识的时间，才能提高学习效率，变苦学为乐学，取得事半功倍的效果。
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