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在新时期培养小学生自主学习能力的探索

导入：培养小学生自主学习能力是新时期要求

1、在今天这样的知识、经济、信息社会，培养学生终身学习已成为时代的需要

在知识经济信息社会的今天，终身学习已成为全人类的共识，学会学习是终身学习的基础，学生只有在学校里学会学习，掌握学习方法才能成为终身学习奠定坚实的基础。这就对我们的学校教育提出了更高的要求，不仅要全面推进素质教育，而且要求和谐统一，体现人性化的标准。其理由是：教育必须着眼于学生潜能的唤醒、开掘与提升，促进学生的自由发展；必须着眼于学生的全面成长，促进学生认知情感态度与技能等方面的和谐发展；必须关注学生的生活世界和学生的独特需要，促进学生有特色的发展；必须关注学生的终身学习的愿望和能力的形成，促进学生的可持续发展。其思想主题是“人本主义的新回归”，不仅呼唤人的主体精神，而且要求创新能力和实践能力的综合素质的提升。只有这样，才能适应当前的国际国内的教育形势。才能使教育成为未来国家综合实力的创建者和实现者。因此，新课程的实施的关键是学生学习方式的改变。

2、新一轮的课程改革要求教师必须着眼培养学生自主学习能力

这种课程改革势在必行！在新一轮的课程改革的浪潮中，随着学习内容的变化，教学内容及方式的改变，教与学的途径都有了一系列的变化。学生的旧的学习方式，老师的教学方式已不能适应课改要求。传统的课堂教学忽视了学生的主体性，以教师为中心，以讲解为中心；忽视了学习方法的指导，传统的课堂教学以教师的讲解为主，以传授知识为主，忽视了学习方法的指导；忽视了学习过程的指导，只重视学习的结果，而新的课改要求教师转变观念和角色，重视学生的主体性，学习的学习方式应是以学生为主体，教必须适应学生的学，教必须为学生服务；重视学习方法的指导，在研究知识的同时，更重视学习方法的指导；重视学习过程的指导实行，学习结果和学习过程并重，便于使学生从单一、机械、被动的学习方式向多样、生动、主动的学习方式转变。由教师的“以教定学”向“以学定教”的转变带来学生的“以被动死气沉沉的学习”为“活泼主动的自主学习”；由教师“重视现成结论的传授”向“重视学习过程的体验”；使学生由“接受知识的容器”变为“获取知识的快乐鸟。”体现新课程的最高宗旨和核心理念，一切为了学生，为了学生的一切。

3、培养自主学习能力符合学生个性发展需要，是成长必然

在这样的理念支持下，学生才能真正体会到学习的快乐无比，激发他们学习的热情，才能真正地成为生命的主人，生活的主人，自主学习的主人，才能真正地用自己的感官去观察、体验、品味、表达，才能真正成为一个独特的生活的个体，才能真正地有意识地去创新、去发展，去享受各种有色彩的、有情趣的、有创意的生活，因此学生的学习方式的转变，不仅决定学生的思维方式的转变，也关系到他们一生的发展，关系到未来的国家的命运！

本着上述宗旨，本人在努力学习，提高自身素质的同时，努力转变自己教学方式，对学生的学习的方式也多角度地时行探索尝试。在新的课改浪潮中，一个个生动的教育教学场景体现着“自主、合作、探究”新的教育宗旨。

一、激发学生的主动参与的热情，发挥其主观能动性

主动性是现代学习的首要特征，它对应于传统学习方式的被动性，二者在学生的具体活动中表现为：我要学和要我学。我要学是基于学生对于学习的一种内在需要，要我学则是外在的诱因和强制。学生学习的内在需要一方面表现为学习兴趣。兴趣有直接和间接之分，直接兴趣则指向过程本身，间接兴趣则指向活动结果。学生有了学习兴趣。特别是直接兴趣，学习活动对他来说就不是一种负担，而是一种享受，一种愉快的体验，学生就会越想学、越爱学，有兴趣的学习事半功倍。相反，如果不感兴趣，情况就会大相径庭，“强扭的瓜不甜”，学生在逼迫的状态下被动性学习，学习的效果就会事倍功半。另一方面表现为不负责任，学习是谁的事情，谁就应对学习负责任，教师应该对学生的学习负责任，但学生意识不到自己的责任，就不能把自己的生活、成长、发展有机地联系起来，这种学习是被动的，不负责任的，要想使学生负责任地、主动地学习，就必须激发内在因素，激发学生负责任地主动参与的热情，发挥其主观能动性。

1、营造宽松的教学氛围

要想改变以往教师的角色定位，就必须改变课堂那种一人演讲众人听的教学氛围，教师就要自己改变自己，把自己定位于一个平等的指导者，让学生体验到和谐融洽的场景之中，让他意识到老师是他们的朋友，不再受到拘束，意识到这里是自己的天地，发表自己的见解，自己动手操作要自己去动脑思考，要自己动口表达解决问题，从生活实际出发，激发他们的热情，这里教师还需做到的就是平等待人，重视差异，给每个学生以机会，给每个学生以空间，以每个学生界定的自由，让他们有想象的空间，活动的空间，表现的空间情感表达的空间。使课学氛围变成一幕幕原创剧，在此基础上，让学生们能演的就演，能说的就说，能做的就做，自己能看懂的自己看，自己能总结的自己总结，教师只是引导和点播、排疑解难，这样，动脑思考、动手操作、语言表达都留有余地，使学生做了学习的主人，有效地从内因诱发积极因素，逐渐地意识到学习是自己的事情，自己要对其负责任，负责任的事就要做好。不同程度地使各个不同层次的学生得到锻炼、提高，各尽所能、分层提高，从而培养实践能力、创新能力奠定了良好的基础。

2、引导学生以新的方式学习
不论是语文学科，还是数学家科目，都兼备工具性及科学性，如果只限于动口、动脑和动手，你说我说大家说，你写我写大家写，久而久之，不可避免有学生会有枯燥、厌烦的情绪，再宽松的氛围也会失去应有的作用。要想从情感链接，资源共享的美学角度去学习，就能最大限度地发挥他们的积极性，因此多样化的学习方式就能激发他们的主观能动性。因此，多样化的学习方式会给他们带来无限的表现空间，无限的参与热情，并且能各尽所能、各展所长，自由发展和定向发展的余地是师生共同的教学氛围。学生们内在的潜能也能得到挖掘和发展，这也正符合后续教育和教育功能的需要。

比如语文课，新教材中有许多情节曲折、生动，人物形象鲜明的故事，如《井冈山》、《将相和》等，就可以让学生表演的方式来学习。学生们的编剧本、自制道具、自己导演，热情高涨，演员们不厌其烦地排练。表演时，又布置了合理的场景，准确表达了们物的形象，突出了文章所要体现的宗旨。并且演员们还融入了自己的理解，使学生们增强学习语文的兴趣。对于文质兼美的课文，比如《草原》、《小兴安岭》等，它们就是一幅幅美丽的画，就可以引导他们展开合理的想象，以作画的方式来学习，其作品可以是似流水的勾勒线条，也可以是明艳的色彩。教学《草原》时，在学生读懂课文后，我先让他们闭眼想象草原的美丽，紧接着让他们把心中的草原画出来，间笔画、素描、水彩画均可。学生们就会兴趣大起，都专心致志地投入到创作之中。有的勾勒出草原独特的蒙古包，活泼可爱的羊群，矫健的骏马，有的渲染了绿荫荫的草地、蔚蓝的天空、悠悠的白云和羊群。然后在班报栏展示他们的作品，让他们体验到了成功的快乐。这样语文课文的学习的形式就多样化了。使他们的学习变为主动，同时能动性、独立性也得到了锻炼，使学习变成了他们的内在需要，产生了兴趣学习不是一种负担，而是一种享受，一种快乐的体验，越学越想学，越学越爱学，学习的效果就会事半功倍。

再如数学课，如果从学生的实际出发，改变传统的教学方式，按照学生的年龄特点和认知规律，把课本中的例题、结论等东西，转为学生能够亲自参加活跃的数学活动，让学生亲身体验知识的形成与发展。使学生成为学习数学的主人。

A、让孩子在“玩”的活动中学习

玩对孩子来说，就是生活，爱玩是孩子的天性，是他们为了适应将来的劳动和工作的一种准备，而数学抽象枯燥。因此，为激发他们的兴趣，让他们在玩中学、学中玩，可以把游戏引进课堂，给予他们更多的心灵自由发展机会。

B、让孩子在“做”的活动中学习

新课程不仅是文本课程，还是体验课程，强调体验性学习，不仅要用自己的脑子去想，还要用眼睛看，耳朵听，用嘴说，用手操作，用身体去亲身经历，用心灵支感悟，体验其中的重要的理念，是为学生提供“做数学的机会。在这种状态下学生就会真正理解数学掌握数学；学生脑海中才会构建数学的框架，主动支参与，去相互提高，做到自我观察，自我审视，自我调节，总结这种自我意识；”形成习惯，就会自立成为一种能动性性。

二、小组合作学习，发挥集体力量，培养学生的团队精神

1、建立探究学习方式，培养学生的创新精神

现代教育的标准已不仅仅是停留在知识的掌握上，而最注重的是培养能力，而合作能力也是其中主要的一个方面。因为当全社会的发展是不总靠个人的努力就能成功的，而要善于与他人合作，把知识进行交流，综合，提高。而合作学习是指学生在小组或团体中为了完成共同的任务，有明确的责任分工的互助性学习。它的开展有利于培养学生的合作精神和竞争意识，有利于他们的自我表现和相互间的交流提供更多广阔的空间。它有以下几个方面的因素：积极承担在完成共同任务中个人的责任；积极的牙互支持配合，特别是面对面的促进性的互动；期望所有学生能进行有效的沟通，并建立维护小组成员之间的相互信任，有效地解决组内冲突；对于个人完成的任务进行小组加工；对共同活动的成效进行评估，寻求提高其有效性的途径。

2、发挥个人能量，培养组织合作能力

在实际教学活动中，对于合作学习，教师要有效地组织好合作学习，既要把握好成员的分工，又要把握好合作的方式；把自主学习，小组学习，班级集体学习结合起来，让学生处于主动参与，积极活动的状态。把个人之间的竞争转化为小组之间的竞争。使学生学习有合作精神，团队的意识和集体的观念，这样就会弥补一个教师难以面向有差异的众多学生教学的不足，从而真正实现每个学生都能得到发展的目标。

事实证明，合作学习提高的不仅是一个认知的过程，也是一个交往与审美的过程，促进了学生的情感与社会意识方面的发展。如：我班学生作文兴趣浓，我指导学生以小组为单位，每周出一期《作文周刊》板报，让他们自己编辑，轮流出报。他们合作分工，从版面的设计，图画的穿插、内容的选择、文字的抄写都江堰市具有较高的水准，几乎每期都能做到形式新颖，内容丰富，堪称美观大方。无形之中，他们每一个小组成员都暗自努力，各尽所能，各展所能；找资料、定稿件、反复审核，努力把自己的板报做到最好。这里，集体观念大大增强，团队精神令人感动。不仅培养了他们的参与性，还培养了他们的学生的领导意识，社会技能和民主价值观和集体主义精神。

三、建立探索性学习方式，培养学生的创造意识

新课程标准中最为核心和关键的环节中，倡导的学习的方式还有探究学习的方式，也就是培养学生的创新精神，目的是关注学生的终身的愿望和能力的形成，促进学生的可持续发展，就要求我们改变以往的接受性学习，而要学生发现性的学习，也就是探索性的学习。

1、建立探究学习方式，培养学生的创新精神

所谓探究性学生是从科学领域现实生活中选择和确定研究主题，在教学中创设各种类似于学术（或科学）的情境，通过学生自主、独立地发现问题、实验、操作、调查、信息搜集与处理，表达与交流等探索活动，获得知识、技能，发展情感与态度，特别是探索性学习和创新能力的发展的学习方式和学习过程。“记录在纸上的思想就如同某人留在沙上的脚印，我们也许能看到他走过的路径，但若想知道他在路上看见什么东西，就必须用我们自己的眼睛。”德国哲学家本华的这番话很好地说出了探索学习的价值，在实际教学过程中，探索性学习的内容要从实际生活情境出发，教师要注意创设研究情境，提出研究问题，让学生主动地探索发现和体验，再提出新的问题，教师起着至关重要的作用，必须创造条件让学生以探索的方式学习。政府有文件要治理校车超载等安全隐患问题后，我便根据学校安排让学生展开讨论，畅谈感想，确立《平安就是幸福》的研究课题，学生自行组成了9个小组，制定了研究计划，利用双休日，通过多种途径，查阅了相关资料，采访了一些交警，咨询有关记者和相关人员，调查了医院，学校及市政工作人员，并做了详细的记录，撰写了调查报告，创作了富有哲理的宣传画，板报。使大家认识到各种时间、场合怎样注意安全，其中有交通安全，用电安全，校内外及行为等安全常识，既认识了安全的重要性，又提高了研究的能力，从而加强了学生自我保护，珍爱生命的意识，这些活动也正好符合当前的生命教育的主题，我班学生走在了前面更促进了学生创新和实践的积极性，更有激情地拓展他们的探索途径。

2、建立探究学习方式，培养学生的创造意识

布鲁纳说过“探索是数学的生命线”，没有探索，便没有数学的发展。数学学习中最可贵的就是培养学生探索的意识和能力，探索可以说是知识创新的先导。为此，新课程标准已将“教学目的”中使学生“能够运用所学的知识解决简单的实际问题”修改为“能够探索和解决简单的实际问题”；在“教学要求”中，增加“通过观察、操作、猜测等方式，培养学生的探索意识”，“使学生感受数学与现实生活的联系”；在“教学中应该注意的几个问题”中专门作为一个问题论述，要求教师应“依据学生的年龄特征和认知水平，设计有探索性和开放性的问题，给学生提供自主探索的机会”，引导学生“在实际情境中进行探索”，在探索学习过程中“逐步培养学生的创新意识，形成初步的探索和解决问题的能力。”
在当前全面推进素质的教育的形势下，转变学生的学习方式具有重要意义。新课程倡导“自主性、合作性、探索性”的学习方式。在这种理念的倡导下，应该更为灵活机动地广泛地促进发挥个人潜能。在教学过程中，激发学生主动参与的热情，小组合作学习，发挥集体的力量，培养学生的团队精神，建立探索性学习方式，培养学生的创新意识，更有利于学生生的素质的全面提高和人格的完善，使学生“带着一种无比高涨的激励情绪从事学习和思考，对面前展开的真理感到惊喜和震惊；在学习中意识和感觉自己的智慧和力量，体验到创造的乐趣。”（苏霍姆林斯基语）释放出自身的潜能。
注释：

( 郭根福编著《新课程教学法》，东北师范大学出版社2005年出版。

2 陆志平 李亮主编《新课程教学案例与评析》，东北师范大学出版社2004年出版。
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