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浅谈小学英语兴趣教学法

[摘要]“知之者不如好之者，好之者不如乐之者。”要使学生渴望获取知识，期盼认识世界，兴趣是最好的老师。一个成功的小学英语教师要在教学中有意识地培养学生对英语的持久兴趣，激励学生不断处于较佳的学习状态之中，使他们对英语乐学、善学、会学。因此教师必须通过各种手段激发学生实践的热情，加强对学生学习英语兴趣的培养。
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“兴趣是最好的老师。”正如英语中说的：You can lead the horse to the river,but you can not make it drink.
孔子曰：“知之者不如好之者，好之者不如乐之者。” 


“乐学”是一种强烈的学习热情和学习兴趣。根据小学生的生理、心理特点以及发展需求，小学阶段英语教学的主要目标就是激发学生学习英语的兴趣，培养他们学习的积极态度，使他们建立初步的学习英语的自信心；培养学生一定的语感和良好的语音、语调基础，使之形成初步运用英语进行简单日常交流的能力，为进一步学好英语奠定初步基础。


鉴于此，在小学英语教学中，教师应利用各种有效的教学策略，激发学生学习兴趣，启发学生的创新思维。使教和学达到完美、和谐的统一。

我们知道，小学生具有天真、活泼好动、好玩、善模仿、好表演、好胜心强、注意力持续时间较短的特点，具有强烈的表现欲望，富有好奇心，心理障碍较少，他们对一种新事物往往产生浓厚的兴趣，唯有对感兴趣的东西才能集中注意并能持久。如果教师每节课教学步骤雷同，教学方法一成不变，学生就会越来越感到乏味，学习兴趣终将荡然无存。

因此，“兴趣教学法”立足于小学生的这些特点，精心设计教案，想方设法以新颖、丰富多彩的教学手段激发并保持学生的学习兴趣，用兴趣来活跃他们的思维，唤起他们的学习注意力，进而充分调动学生的学习积极性，让他们积极参与到教学中去，真正成为英语学习的主人。

一、运用多种途径来激发兴趣
1、以“情景”激发兴趣

语言的使用离不开一定的情景，情景是指在进行外语教学活动时所采用和设计的各种景物、人物、场景和环境。小学英语教学应强调在情景中学、在情景中用。因为情景教学符合人们大脑功能作用的规律。当人的大脑左右两半部分能互不冲突而协调工作时,才能很好地挖掘大脑的潜在能量。过去教法所调动的主要是逻辑思维,而情景教学往往是让学生感受形象而后用语言表达,或边体验感受边让内部语言积极活动。感受时,控制形象思维的大脑右半部兴奋。而在表达时,控制抽象思维的大脑左半部兴奋。这样,大脑左右两部分交替兴奋,协调工作,大大挖掘大脑的潜在能量。整个学习活动既轻松地习得知识，又轻松的在情景中运用知识。伴随良好的感情活动,小学生可以在轻松愉快的气氛中学习语言而不感疲劳、不感乏味、不感厌倦。
教师在整个课堂教学过程中无论是呈现新知识，还是巩固、复习旧知识，都应使学生尽量在一种有意义的情景中进行，增加语言实践的真实感。在课堂上，教师既可以当导演又可以当演员，和学生一道进行角色表演。为学生创造生动、活泼、轻松、自由的学习气氛。学生在气氛热烈的英语课堂里敢于发言，乐于讲英语，乐于表演。在轻松愉快中掌握了知识。
设置的语境必须是现实生活中可能出现的各种活动，既真实又自然，让学生能亲身感受到语境的感染和语境的提示，从而能自觉的使用某种适当的语言形式。例如新版小学英语五年级下册第六单元第 31 课中，有关 Kate生病打电话向Miss Liu请假的内容就可以通过设置比较真实的情景来教学。打电话就可以把电话机搬入教室，开始怎样打，怎样拨电话号码，怎样结束打电话等都能在真实的语境中得到感受。因此学生就自然会全身心的投入到情景中去，并很有兴趣的扮演里面的角色，真实自然的感受“May I speak to...?  This is ...speaking.”等打电话用语，仿佛身临其境。
2、以“活动”激发兴趣

活动是小学英语课堂教学的重要组成部分。开展有效的英语活动能够较好地帮助学生建构知识并获得能力。另外活动化教学符合小学生的心理认知特点。
从记忆上讲，无意注意在小学生的记忆中占很大比重，他们的有意注意远不如成年人；从思维上讲，小学生的思维能力也远不如成人。在教学中，如果过分强调对词汇和句型的背诵，过分要求对语法规则的学习和理解，势必挫伤小学生学习英语的积极性。对于小学生来讲，他们需要的不是对语法规则的理解,而是大量的语言信息输入、输出活动；从注意上讲，小学生的无意注意占重要地位。开展丰富多彩的课堂活动，能够吸引小学生更多的无意注意，使他们在兴趣盎然的活动中学习和运用英语。这样，就能够激发并保持小学生学习英语的积极性,逐步加深他们学习英语的兴趣。
因此教师很有必要设计好英语课堂中的活动，设计好活动是激发小学生爱好英语的重要前提。活动通常可采用歌曲热身活动法、竞赛法、游戏法、故事法等等。例如在复习There be...句型时，就可以采用游戏法。设计一个Touch and guess的游戏。分别在书包、铅笔盒、篮子、盒子里装上不同的东西，然后用手绢蒙上猜谜同学的眼睛，让他用手去摸，然后用There be...句型表示出来。丰富多彩的课堂活动关注了学生的无意注意特性，适时、适度地设置相关的、学生易于参与的、乐于接受的活动，让学生在游戏娱乐的同时复习巩固了所学的知识，寓教于乐。使学生在学中玩，玩中学，激发学生学习英语的兴趣，帮助学生形成正确的学习方法和良好的学习习惯，真正地实施素质教育。
3、以“情感”激发兴趣

我国古语中就有“亲其师，信其道”之说，意思是学生只有在情感上去接纳教师，在人格上去尊重教师，才能听从他的教诲，模仿他的言行。

许多英语教师都在积极探索如何把情感渗透到语言教学中，注重把情感因素融入到语言学习中，使其成为学习必不可少的一部分。小学生学习英语的兴趣跟英语教师有直接关系。如果学生喜欢一位教师，也往往会喜欢其所教英语，并能主动接受这位教师所传授的知识。因此，教师应主动深入学生实际，了解学生的喜好、性格。关心、爱护学生，真诚和蔼对待他们，把微笑带进课堂，把欢乐留给学生。经常与学生交流，与学生交朋友，帮助学生解决学习或生活中的实际困难，表扬学生的点滴进步，以此培养师生间的感情。
4、以“新颖”激发兴趣

（1）运用多媒体教学
为了适应科技化，信息化，全球化的社会发展，为了迎接二十一世纪地挑战，计算机被引入学校。网络这一新名词，它走进了校园，进了课堂。它给学生们带来了一种崭新的学习方式---------网络学习。在英语课堂教学中模拟表演创设的情景，往往受时空限制，无法全部做到。在这种情况下就可以运用多媒体来教学。它集图形、文字、动画和声音于一体，大容量、快节奏、多信息，创造了生动、形象的开放式教学环境，极大地激发并维持了学生的兴趣，巧妙地突破了学习难点，很好地实现了教学效率的最优化，给传统的课堂教学注入了新的生机与活力。
（2）运用直观教具
在小学英语课堂教学中，采用多彩的图片，从视觉上冲突，给学生初步形象记忆，并结合图片记忆单词。小学生的形象记忆优于抽象记忆，从形象记忆到抽象记忆是符合了学生的认知规律。在必要的时候，也可采用实物进行教学。特别在进行低年级教学的时，可用红红的苹果、黄黄的香蕉、绿绿的西瓜、橙色的橘子，领着孩子走进水果王国，小学生才能更好、更有效的记忆。
（3）运用竞赛方法

好胜心强是小学生最明显的特点，把“竞赛”搬到课堂上来，是一种行之有效的方法，对于提高学生学习的积极性很有帮助。在进行猜物游戏、传悄悄话竞赛，会话表演、听音传物等活动中。总是经常加上一二句这样的话：“Let's see which group is the best.Who will be the winner?”。再用积分方法给予鼓励，往往学生学的兴趣高涨。课堂气氛非常活跃。如讲授人体部分，可分组让学生到黑板前面来，让他们来执行指令，执行指令错误的学生被罚下。教师用英语对他们说：“Do the actions as I say.If you are wrong,you have to go back to your seat.If you can do all the actions correctly,you are the winner.And you will get an ice gift.”学生们情绪异常活跃，争先恐后地上台表演“Touch your nose /ear(ears) /eye(eyes)/…”根据学生的熟练程度控制发指令的速度。后来加快速度以增加执行指令的难度。从而考验学生反应能力。
（4）运用简笔画

简笔画在小学英语课堂中同样起着非常重要的作用。相对于多媒体而言它更简单更方便，一只小小的粉笔在教师的手里创造出许多美好的画面。当然教师如果能交替使用多媒体和简笔画则给学生带来更多新鲜的感觉。作为小学教师，要尽力为每一个孩子创造妙趣横生、经历丰富的学习机会。利用简笔画可以激活课堂，培养学生浓厚的学习兴趣。某些学生对语言学习这种抽象的东西可能兴趣不高，但绝大多数学生对形象直观的画面都非常喜欢，许多学生还喜欢自己作画。把简笔画与语言教学结合起来，利用简笔画呈现新知识，设计各种课堂教学活动，往往能收到较好的效果。一副副优美的简笔画能吸引住学生的眼睛，让他们动心，然后毫不犹豫的动口。
怎样利用简笔画设计课堂活动呢？有以下几种方式：

1) 猜画

设置悬念，在黑板上画一半，再用英语猜一猜，最终将出现什么。黑板上的东西究竟是什么？它会变成一个什么东西呢？学生的好奇心一下就被激发出来了。这种活动能有效地活跃课堂的气氛，激发学生的兴趣，提高学习效果。

2) 添画

让学生在某个最基础的画面上添画，由于给出的信息量少，还有广阔的空间供学生自由想象，任意发挥。这种方法不仅能复习词汇、练习句型，还能培养学生创造性思维的能力。在复习各种动物的词汇时，可以给出一个简单的圆，让学生添画。学生的作品姿态各异，真是琳琅满目，美不胜收！在回答：What＇s this?时，大家都争相把自己的作品拿出来回答：It＇s a panda. It＇s a cat等。

3) 利用简笔画帮助设计任务，进行任务型教学

任务型教学法是一种全新的教学方法，它不再让学生生搬硬套“死”的知识，而是让学生在完成一个个“Project”时，真正地运用英语，做到将语言边学边用，学了就用。
二、用多样的练习手段保持兴趣

既要通过教学形式引发暂时学习兴趣，又要通过教学内容激起永久学习兴趣，保持英语的学习兴趣至关重要。

1、每节课前5分钟师生进行问候或生生问候

老师上午脸带笑容走进教室说“Good morning.Boys and girls.Glad to see you”，要求学生听懂并用英语说“Good morning,Ms Li.Glad to see you,too”等等。坚持不懈并根据所学内容慢慢增加对话容量。
2、扮演书中角色
在每学完一个对话让学生分角色朗读和表演，以此满足他们的模仿和表现欲望，并不时用“Good”、“Very good”、“Well done”等表扬他们。老师赞口不绝，学生学习热情不减。

3、开展内容广泛、形式多样的英语课外活动
苏霍姆林斯基说过：“兴趣的源泉在于运用”。为了增强学生学习英语的兴趣，给学生更多的运用英语进行交际的机会，教师可以设计和组织多种难易适度的课外活动。通过活动可以让学生把所学知识运用于实际，使学生认识了自我，取得了不同程度的成就感，增强其自信心，增添了学习英语的兴趣和乐趣，变“要我学”为“我要学”，进而长久保持其对英语学习的兴趣
4、教师擅用积极的评价保持学生的学习兴趣

无论是谁在使用语言表达自己的意愿时，都会说出一些不正确的句子，无论是母语还是书面语。对于刚刚学习英语的小学生来说，语音、表达方面的错误不可避免，教师要采取宽容的态度，不要因为频繁的纠错而挫伤了儿童学习英语的积极性。我们应该采取鼓励的态度，明确告诉学生错误是不可避免的。英语课堂要营造一种轻松、幽默、宽松的气氛，让学生对任何的错误都一笑了之。这样心理压力小，学起来才能轻松愉快，有效地保护了他们的学习兴趣。
小学英语教学作为素质教育的一个重要组成部分，其地位日渐加强，如何更好地激发和拓展小学生的英语学习兴趣不仅关系到英语课堂是否活跃和教学效果的好坏，更是素质教育成功实施与否的衡量标准之一。作为当代小学英语教师，我们要以发展的眼光看待教学改革，积极应对教学中出现的种种问题，不断调整教学策略，提高教学效果，让学生的知识取得、能力发展与兴趣提高和谐统一地结合起来，使小学英语真正成为素质教育的主阵地。
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