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试论小学生数学提问能力的培养

自从20世纪80年代初全美数学教师联合会（NCTM）提出“‘问题解决’作为学校教育的核心”口号以来，“问题解决”（Problem Solving）一直备受数学教育界的关注。然而，数学活动并不只限于问题解决，事实上，数学的发展始于数学问题的提出，是一个由数学问题提出和数学问题解决不断交织的发展过程。[1]因此，“问题提出”（Problem Posing）与“问题解决”一样，都是数学活动的重要组成部分。研究表明：“好”的问题解决者比“差”的问题解决者能提出更多、更复杂的问题；能提出较好问题的学生大都能更好地解决问题。从某种意义上说，发现和提出一个有价值的问题有时甚至比解决问题本身更为重要。因此，培养学生数学问题提出能力的研究已经受到人们越来越多的关注。
一、学生数学提问的现状  

在当今的课堂中，我们只能看到学生踊跃举手回答问题，而较少听到学生提出自己不懂的问题。很多次，教师留出时间让学生提问题，等待多时，得到的结果多半是静默一片，抑或是“没有问题”的高声齐答。事已至此，教师也乐得顺水推舟，鸣金收场。我不知有没有为学生无问可提而陶陶然的教师，但至少现实是无情的，正应了那句话——“没有问题才是最大的问题”。待到学生作业时，教师才发现部分学生错误百出，有些概念学生并未真正理解，至于某些知识的由来和所以然，则更是一知半解。以至于教师要发出感慨：“现在的学生呀，能力是……”

学生为什么会有疑不问？学生为什么不会提问呢？我们不妨来探究一下个中原因。

二、学生数学提问能力缺乏的原因

原因之一：受应试教育的毒害。现今的教师，明知该在课堂上要让学生自主探索，但在应试教育的重压下，还是不得不抓紧时间，多多提问，多多讲解，仿佛这样抓紧了课堂的分分秒秒，心中才感觉踏实。至于学生提问的能力，在现行的考试制度下，我们还难以考查，因此，教师也就自然地放弃了培养。而把目光停留在让学生解决教师所提供的现成问题上。
原因之二：担心无法驾驭课堂。学生提出问题的水平必然参差不齐，提问涉及的面必然广泛，面对这难以预料的复杂情况，教师教学必然不能按照既定方案“顺利”进行。为了避免麻烦和尴尬，于是仅安排少量的时间让学生提问，其实是走走过场而已。学生也是明察秋毫，配合默契，渐渐地，对没有学生提问的课堂，我们就都习惯并认可了。
原因之三：客观条件的限制。课堂上，有限的教学情境资源几乎都配备好了相关的问题，教师和教科书几乎包办了课堂上所有问题的提出，学生呢，只有乖乖地举手回答现成的问题。学生提问的权利被剥夺，“思想的源泉”从上游被闸断，学生自然就提不出有价值的问题了。
所思所感：由学生提出的问题，可能比较浅显，但它是学生知识内化的结晶。学生对提问的兴趣，远远大于回答问题的兴趣。学生间通过提问，可互相启发，共同完善，组成一个多样、开放的问题体系，对学生提问没涉及的内容，教师可再补充提问。因此，我们不妨在呈现学习材料后，让学生先动动脑筋，来提提问题，效果自然不言而喻！
三、培养学生数学提问能力的方法
构成学生问题提出能力的因素至少包括：自我对情境的观察、解释能力，对数学问题结构的认识和理解能力，对已知问题的再阐述能力等[2]。因此，教师可设计如下一些训练，以培养学生提出问题的能力。
1、在创设的数学情境中提出问题。
数学情境是含有相关数学知识和数学思想方法的情境，同时也是数学知识产生的背景。它不仅能激发数学问题的提出，也能为数学问题的提出和解决提供相应的信息和依据。在数学情境中让学生通过自我对情境的观察、解释，形成自己的数学认识和相应的数学结构，那么，数学问题也就自然地在头脑中形成。
例如在平面图形的总复习中，为培养学生综合提取知识的能力，教师出示了图文结合的如下信息： 

右图是某商业区的平面图。
要求学生据此情境提出较易和较难的2
个问题。除了部分学生给出的问题明显没有

难易之分外，学生所提的问题
主要有以下类型。
A类：未扩展的问题。如“新华书店在

中心广场南多少千米处？” 此类问题对给定

情境未作任何扩展。

中心广场东面3千米处，请你用“· ”

在图中表示出邮电大楼的位置。”此类问题借想象对情境进行了合理的扩展，属较好的问题。
C类：提出的问题“陈述不清或语意含糊”。如：“步行街在东面3千米处，请你画出这条街。”“文化宫在西边什么地方？”等。
D类：所提问题完全脱离情境。如：“三角形面积怎样计算？”“垂线怎么画？”之类的问题。
令人遗憾的是，没有老师的提示，学生提不出超越图上情境的生活问题，如“乘出租车从新华书店——中心广场——邮电大楼，要付车费多少元？”“小明1分钟走100米，从新华书店——中心广场，小明步行约需多少时间？”等问题，这类问题是脱离了机械模仿，在一定的范围内进行了合理的再创造，从而编制出的一个组合问题。这是产生新问题的一种重要方法。
对学生进行这一训练的关键之处是问题情境的合理设置，而对问题情境的设置可选取现实生活中的一些问题，数学中的原问题，数学史上的一些问题等。在教学中，教师要善于创设形成问题的数学情境，使之与学生已有的数学认知结构相适应，只有这样，学生才能通过挖掘数学情境中的数学关系，提出更有意义的数学问题，从而使他们提出数学问题与解决数学问题的能力得到进一步发展。[3]

2、在放手自学的过程中提出问题。
学生自学课本的过程也就是吸收理解和生成问题的过程。学生对所学内容理解得越透彻，所提的问题也就越有深度。不同层次的学生在自学过程中都会产生这样、那样的问题，教师所要做的就是在提出问题的方向上、策略上、表述上给予指导，让学生逐渐掌握方法，提高发现问题、提出问题的能力。
例如在自学“比例尺”一课后，学生提出了很多问题，大致可以归为以下几类：A类，就事论事的问题。如什么叫比例尺？怎样求一幅图的比例尺？B类是运用归纳、比较的方法提出的问题。如：求图上距离或实际距离时需注意什么？比例尺的前项为什么通常要写成1？比例尺是尺吗？C类是通过联想、变式、发散思维等提出的新问题。如：比例尺有什么用处？还有没有其他的比例尺？不同层次问题的提出，反映了学生不同的认知水平和解题策略，也为如何有针对性地培养不同学生的提问能力提供了依据。当然，这决不是说教师只对“较好的问题”作出积极的反映，对一般的问题也要作出积极的回应和妥善的处理。
在提出问题的过程中，学生一般都联系已有的知识或围绕书本内容提出问题，除此之外，教师还要引导学生联系生活实际提出问题。实践证明，联系现实生活的数学问题的提出，能有效激起学生提出问题的兴趣，增强学生提出问题的自信感。
3、引导学生在反思过程中提出问题。
反思是问题解决过程中一个必要的环节。它能有效促进学生解决问题能力的提高。在反思过程中提出问题，有利于促进学生对问题整体的理解，有利于学生作出求异、求变的思索，有利于学生提出较高质量的问题。

如学生解决了一个问题后，我总是引导学生回过头想一想：刚才是怎样一步步解决这个问题的？解决这个问题的关键是想到什么？可给我们带来什么启示？这个问题的解答过程我还有没有不理解的？如“一段公路，单独修甲队10天完成，乙队15天完成。先两队合修若干天后，余下的由乙队单独完成。已知乙队前后共修了9天，问甲乙两队合修的那段时间是几天？”完成解答后，学生再反思，这道工程问题与一般工程问题的不同之处在哪？在于它问的不是余下的工程需几天做完？它的问题是求两队合修的时间，可我们暂时求不出两队合修的工作量。解决的关键是什么呢？关键在于悟到“求两队合修的时间，其实就是求甲队修路的时间，”这题就迎刃而解了。

在反思过程中提出的问题还包括以下几类：求变类：对条件、问题做些改变后提出一个新的问题。如将上例中的前两个条件改编成“一段公路，甲乙两队合修需6天完成，甲队独修需10天完成。”也可将最后一个条件和问题互换为“已知甲乙两队合修了4天，求乙队前后共修了几天？”拓展类：在原问题结构的基础上，拓展深度提出的新问题。如有学生在上例中求异变化，提出了这样的问题：“甲乙两人合做一批零件，单独做甲需10小时完成，乙需15小时完成。中途甲因有事离开了几小时，这样前后用了9小时才完成了任务，问甲离开了几小时？”这样的改编对原来的问题作了有效的拓展、创新，提问的水平是相当高的。当然，训练在反思过程中提出问题，不需面面俱到，但要求异、生疑、思变，从而提出有创意的问题。

问题提出是数学活动的显著特点；问题提出也是提高学生问题解决能力的一种手段；问题提出还是促进学生理解数学的一个窗口；问题提出更能改进学生对数学的态度。[4]总之，问题提出是新的时代摆在我们每位数学教育工作者面前的一项重要的课题。创新始于问题的提出，而“数学上的创造能力在一定程度上表现为能提出大量的、相异的问题的能力”。目前较受关注的“研究性学习”的核心也是学生问题的提出，而 “对话式教学”，也强调教学通过师生相互提问，平等对话而进行。总的来说，数学问题提出值得我们深入地研究！
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