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关于小学生作文兴趣的调查与研究

[摘要]著名教育家苏霍姆林斯基说过：“求知欲和好奇心是人难以改变的本性。”是的，每个学生都希望能写出高水平的作文，去表达自己的所见、所闻、所感。然而又常常是提起笔来无话可写。可见在小学生看来，作文是可怕的。害怕写作文，是学生们的通病，缺乏兴趣，不懂得如何去体会生活，当然很难写出好的作文。本论文主要从两方面阐述：一、小学生作文兴趣现状的调查。很多小学生最头疼的事情就是写作文，根本谈不上“写作兴趣”！一谈到写作文就厌烦，觉得没的可写，无从下笔，无话可说，应付了事。 为了进一步了解现在小学生作文兴趣的现状，我在低年级小学生中通过谈话、问卷等方式，进行了调查。分析调查结果发现，学生普遍不喜欢作文，甚至害怕写作文，当前小学生作文兴趣现状是：（一）学生没有写作兴趣，有写作心理障碍。主要原因是畏难和厌烦。（二）学生生活空间相对狭小，见识少，积累少，无事可写。原因有两个：1. 生活空间相对狭小，见识少2.尚未形成良好的积累习惯。（三）不知道作文是什么，不知道怎样写。二、提高小学生作文兴趣的几点尝试。（一）“帮”学生写作文，消除畏难情绪。（二）轻松写作文，感受写作文的快乐。（三）丰富学生生活，积累写作素材。（四）引导学生学会观察、学会感受、学会表达。
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著名教育家苏霍姆林斯基说过：“求知欲和好奇心是人难以改变的本性。”是的，每个学生都希望能写出高水平的作文，去表达自己的所见、所闻、所感。然而又常常是提起笔来无话可写。可见在小学生看来，作文是可怕的。害怕写作文，是学生们的通病，缺乏兴趣，不懂得如何去体会生活，当然很难写出好的作文。

1、 小学生作文兴趣现状

很多小学生最头疼的事情就是写作文，根本谈不上“写作兴趣”！一谈到写作文就厌烦，觉得没的可写，无从下笔，无话可说，应付了事。 为了进一步了解现在小学生作文兴趣的现状，我在低年级小学生中通过谈话、问卷等方式，进行了调查，调查的内容和结果如下：

· 你喜欢写作文吗？

1喜欢（  ）

2不喜欢，但家长或老师让写也能写（  ）

3不喜欢，甚至害怕写作文（  ）

结果与分析：1为11%、2为34%、3为55%。由此可见，大多数学生不喜欢写作文，甚至害怕写作文。

· 你为什么喜欢写作文？

1能被家长或老师表扬（  ）

2喜欢作文课的老师（  ）

3写作文一点也不难（  ）

结果与分析：1为67%、2为22%、3为11%。由此可见，得到表扬是大部分学生喜欢写作的原因，可能是因为他们在写作文方面得到了成功的体验，从而对写作文产生了兴趣。

· 你为什么不喜欢写作文？

1无话可写（  ） 

2不喜欢作文课的老师（  ）

3太难了，不知道怎样写（  ）

4好不容易写了作文，结果得到的批评多于表扬（  ）

结果与分析：1为68%、2为3%、3为20%、4为9%。由此可见， 无话可写是学生对写作文没有兴趣的主要原因，其次是学生认为写作文太难了，不知道怎样写。

· 你为什么写作文？

1完成老师留的作业（  ）

2有值得写的内容，自愿写（  ）

3家长要求写，练习写作水平（  ）

结果与分析：1为51%、2为9%、3为40%。由此可见：学生写作文的目的多半是为了完成老师和家长布置的任务，而自己没有主动写作的兴趣。

· 你写日记吗？

1经常写（   ）

2有时有兴趣就写（  ）

3家长或老师要求写才写（   ）

4不写（   ） 

结果与分析：由此可见，多数学生是不写或被动写日记，没有主动记日记的良好写作习惯。经了解得知，学生不主动记日记的原因还是不知道怎样写，或者觉得每天的生活都差不多，没有什么值得写的内容。

分析调查结果发现，学生普遍不喜欢作文，甚至害怕写作文，当前小学生作文兴趣现状是：

（一）学生没有写作兴趣，有写作心理障碍

  1.畏难

（1）学生从第一次听到“作文”这个词开始，就从家长或老师那里得到一种信息：作文很重要，写好作文可不容易，必须好好学，多多写。“作文”两个字给学生的第一印象就是“难”。此时，学生对作文便产生了紧张、恐惧的心理，从此，写作文便成了他们心头沉重的枷锁。

（2）学生家长和老师拔高了写作要求，学生的畏难情绪因而产生，学生的心理压力必然使作文兴趣减退。学生感到写作文花了那么大力气，可总得低分，老师的评语严厉，挫伤了他们写作文的积极性，引起学生心理不平衡，兴趣转移。

2.厌烦

（1）学生花费不少时间、心思、力气，完不成一篇“像样”的作文，他们见不到自己写作的成果，没有成就感，在写作中得不到自己渴望的快乐。

（2）受题目的局限。

有些文题学生写不出来，并非由于不切实际，而是由于命题范围不恰当，使学生无从下笔。如 “寒假记事”就显得空泛笼统，范围过宽。不如写小范围的题目“寒假一天的早晨”，这样既减轻了作文的难度，也增强了学生的写作兴趣。题目范围也不能过小，如“我当上班长的时候”就不能面向全体学生，不是所有学生都能写的，往往导致敷衍成篇，交卷了事，对学生缺乏吸引力。所以作文的命题应激发学生的写作灵性，凸显学生的个性，让他们在考试时也能我手写我心，尽情倾吐，自由挥洒。

（二）学生生活空间相对狭小，见识少，积累少，无事可写

1. 生活空间相对狭小，见识少

学生年龄尚小，生活内容相对单一。整天就生活在学校和家庭两点一线之间，除了学习还是学习，课余生活也被各种学习班占据，周六、日也不例外。学生没有丰富的课余生活，没有更多的生活体验，当然就无话可写了。

2.尚未形成良好的积累习惯

其实，学生看似单一的学习生活，并不是没有值得积累的内容，是学生自己没有意识到哪些事情可以积累。如：学校生活中的入队、出版报，看演出、与同学相处等等，应引导学生去发现、去感受、去 积累。

（三）不知道作文是什么，不知道怎样写

学生普遍认为，作文就是那种作文报上刊登的，作文选中选登的，至少也得是在黑板报上张贴的，或是被老师当作范文在全班朗读的。于是，学生感到自己写的文章与“作文”的差距太大，根本算不上“作文 ”，从而不知道作文是怎样写出来的。

2、 提高小学生作文兴趣的几点尝试

（一）“帮”学生写作文，消除畏难情绪

《新课程标准》中指出：作文就是“我手写我话”，就是把自己说的话写出来。

在口语交际《教你学一招》的课堂上，同学们通过交流，把自己最拿手的本领介绍给大家。交流的时候，学生们先说了自己这一招怎么好，再告诉别人怎样做，有的还边说边演示，当听的同学有疑问时，还随时解答。同学们在小组内交流之后，大家评出了本领最拿手，说得最清楚的同学，请他把自己的拿手本领介绍给全班同学。当这个同学向大家作介绍时，老师把这个同学说的内容快速地记录在电脑中 。之后，老师将记录在电脑中的内容放映在大屏幕上，请学生读一读。学生发现，这内容就是刚才那位同学所说的话。此时，老师告诉大家，把自己说的话写下来，就是作文。学生惊喜的发现，把自己说的话写下来，就是作文！原来，写作文真的并不难。

（二）轻松写作文，感受写作文的快乐

1.让小闪光点形成大光圈

“兴趣是最好的老师”、“成功是学习的动力”。要转变学生作文“失败”的不良心境，就要善于发现学生在写作方面的小闪光点，让他们初步体验到成功的喜悦，感受到成功的快乐。基于此，我将学生的优秀作文、精彩片断，甚至是作文中出现的一、两句佳句打印出来，或装订成“作文集”；或张贴在黑板报上；或制成“小小作文报”在同学中传阅；随着网络的普及，学生的作文偶尔也会被我放在校园网的班级论坛中，供家长们阅读欣赏。作文能力较强的同学不用说了，自己的佳作“出版”了，自然喜上眉梢；作文能力不强的同学也尝到了甜头，因为他们作文中的一、 两个佳句被老师发现，给予表扬，并展示给大家。班里那么多学生品尝到成功的喜悦，对写作的兴趣日渐浓厚，写好作文的信心也增强了。

2.不拘一格，无拘无束写

学生生活在不同的家庭，接受着不同的家庭教育，有不同的个性特点、特长爱好，思维方式也各不相同，即使面对同一事物，不同的学生也会有不同的观察角度、感受及表达方式。

在学生二年级的时候，一天，我特意在教室的窗台上摆上一盆花。从此，我每天为它浇水、整形。为引起学生的关注，课间时，我时常走到花前，做出用心欣赏的样子，不时地转转花盆，闻闻花香，有时有些学生也会和我一起谈谈与这盆花有关的话题。这样过了一周，我安排学生进行一次小练笔，内容就是写写这盆花。没有过多的要求，学生们进行自由表达。从结果看，练笔的内容较丰富：有的写这盆花的外型特点，有的写老师这几天对这盆花的悉心照顾，有的写自己的细心发现，这花的叶子白天张开，到了傍晚就会合起来，有的还表达了对这盆花的喜爱之情。我感到，学生们的这次小练笔，没有受到太多的约束，自己有自己的关注点，做到了无拘无束地写！他们学会了看到什么就写什么，想到什么就写什么，体会到轻松写作文的乐趣。

（三）丰富学生生活，积累写作素材

1.丰富学生集体生活

学生生活在集体中，老师应抓住机会为学生多搞、搞好各种集体活动 ，为学生创造写作素材，鼓励学生主动与人交往，积极参加各项活动， 在活动中作文，使学生有内容可写，不用搜肠刮肚，不用胡编乱造。

在一年级新生入学的第一天，我为每位同学准备了一张签名卡，上面这样写到：我叫×××，我想和你做朋友。利用这张签名卡，班里开展了“比比谁的朋友多”的活动。 “你好，我是范老师，我想和你做朋友，你愿意吗？给我签个名吧，可以吗？” 第一次见面的孩子们，在老师的引导和鼓励下，拿着自己的签名卡开始下位子找朋友，最后我们还根据得到签名的数量评出了这次交朋友比赛的冠军、亚军、季军，孩子们玩的高兴极了。通过这一活动，孩子的交往能力得到了展示和锻炼，初步体会到学校生活的丰富与多彩，感受到学校生活的乐趣。课后学生还按照老师的要求完成了口述日记的作业。家长们反映，孩子在口述日记的过程中表现得积极、兴奋，能主动说，说得细致。

2.丰富学生个人体验

了解学生性格、兴趣、爱好、特长，创造机会， 依据学生的特长或个性特点，为孩子搭建展示的平台，展示自我，丰富个人体验。我利用每天午休时间、管理班时间，开展了“我能行”活动，让每个学生都有展现自己的机会。跆拳道、小提琴，唱歌，绘画、书法、舞蹈、小制作……每次精彩的展示之后，总有一篇篇佳作展现在我的面前，再现当时欢乐的气氛，重温当时特殊的感受。

（四）引导学生学会观察、学会感受、学会表达

观察是写好作文的第一基本功。只有让学生学会观察，养成观察和分析事物的习惯，才能不断提高认识事物的能力，从而积累丰富的作文素材，才有事可写，有感可发，才会对作文产生兴趣。就低年级小学生来讲，学写观察日记是不错的开始

每年五月左右，我都会养蚕，历时一个月，这已经成为了一种习惯。今年，我利用这一个月的时间，在二年级搞了提前学写观察日记的实验。在这一个月的时间里，我和学生一起把小黑点一样的蚕籽培养成黑线头似的蚁蚕，又把蚁蚕养成白白胖胖的成蚕。看着蚕宝宝们一次次蜕皮，一次次长大，之后吐丝做茧，咬破蚕茧，化蝶交配甩籽，最终死去。学生们参与整个过程：采桑叶清洗，收拾蚕舍，收集粪便，上网查找养蚕资料，其间还经历了部分蚕宝宝的生病死去。从中孩子们学会了仔细观察，用心感受，乐于表达，写出了精彩的观察日记。当然，他们学到的远不止这些，他们学会了坚持（养蚕历时一个月），学会了关心照顾，体会到对生命的渴望（渴望蚕籽变成蚁蚕，渴望蚕蛾破茧而出），体会到对生存的珍惜（蚕的一生只有短暂的一个月），体会到失去的痛苦（大部分蚕夭折了），体会到成功的喜悦，（蚕宝宝一天天长大，越来越粗，越来越白，吐了丝，生了籽），学会了查找相关资料，并从资料中获取有用的东西。由于孩子们亲力亲为，这次长达一个月的观察日记写得相当不错。我利用语文课或一些闲暇时间，让学生自读自评日记。他们对观察蚕宝宝，记录蚕宝宝成长，表现出空前的热情，努力观察，积极记录。这次养蚕活动，让学生们在轻松和谐的氛围中，实现了提前读写的愿望，为他们的学习生活提供了一段精彩的记忆。

通过研究和实践得出，在日常的作文教学中，从激发学生的写作兴趣入手，培养说、看、记、想、写的能力，为他们创造机会，帮他们打开心扉，活跃他们的思维，丰富他们的想象力，让他们畅所欲言，乐于表达，作文水平一定会逐步提高。
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