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论小学教师继续教育的必要性
 [摘要] 社会生产力、科学技术、政治经济等动力因素飞速发展，知识经济时代向我们阔步走来，素质教育已成了历史发展的必然，所有这一切决定了我们的学校教育必须从“应试教育”的泥潭中摆脱出来，大力推广素质教育。在社会大目标的指引下，小学教师必须通过继续教育全面提高自身的素质，以全新的教育观，以全面的素质应对新时代的教育。
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继续教育是一项系统的继续工程教育。
时代的发展要求现代教师具有不断更新自己教育技术的意识，不断追求新知，并有意识地运用于教育教学活动，必须具备终身学习的观念和浓厚的科研意识。因此，“教师即研究者，学习者”
一、学教师继续教育的重要性及意义
小学是人生最重要打基础的阶段。小学教育是为儿童的终身发展提供基础的教育。今天的小学教育必须从小学生一生发展的需要出发,选择最需要、最适合儿童接受的教育内容和最需要培植的基本素质, 小学教育的特殊地位和作用从本质上讲关键在于良好的学习习惯的养成和道德修养、思维品质、文明意识的培植。接受继续教育可以使教师增长知识，强化教学的技能技巧，提高自身的综合素质，同时教师参与继续教育还可以得到来自学校组织的肯定，在薪水、职称、荣誉、福利等方面享受一定的待遇。更重要的是教师通过这种形式，自身的水平提高了，可以得到学生家长和其他社会成员的认同，提升教师的社会地位。正是这些内外因素的作用维持和强化了教师的继续教随着时代的发展和进步，人们对教师的要求也越来越高。过去，我们说“要给孩子一杯水，老师要有一桶水”。后来变成了“要给孩子一杯水，老师要有一缸水”。再后来，人们认识到老师只有固定量的水是不够的，应该有涓涓不断的细流才行。这句话虽然几经变化，但是不论怎么变，它都只说明了一个问题：要当一名好老师，就应该有丰富的知识。然而，知识是发展的，是常新的。作为老师需要不断地汲取知识、更新知识和积累知识。俗话说：“人要活到老，学到老。”广大教师更应该确立终身教育思想，积极参加继续教育学习，提高自己的专业素质水平。提高和深化对小学教师继续教育的认识，对于提高小学教师队伍的综合素质和整体水平，深化教育改革，具有重要意义。
（一）参加继续教育，可以提高小学教师的教学水平。
知识的更新非常快，如果不加强在职培训，以前所学的许多知识必然会影响到教育教学，对提高教师的教学能力没有丝毫的帮助
（二）参加继续教育学习，有利素质教育的实施。
建设一支高素质的教师队伍，是实施素质教育的关键。素质教育的实施对小学教师提出了更高的要求。小学教师的专业知识要适应学生德、智、体、美等全面发展的需要，教师必须一专多能。在教学方法上必须进行改革，进行创新，不断提高教学水平。在教学手段上必须掌握现代化教学手段，能用计算机等进行多媒体教学。然而，想要掌握这些现代化的教学手段，我们的老师就应该参加继续教育学习，不断给自己“充电”。
（三）继续教育学习，有利于提高小学教师的学历层次。
目前，国家规定的小学教师要达到大专学历。但是，有的经济并不发达的小县城，仍然有大量的代课教师，这些教师的专业素质和学历就与国家规定的标准有很大的差距，有待通过继续教育得以提高。我们作为基础的小学教育者，也毫不示弱。小学教师为了能够适应现代化教育，推进素质教育发展，也不断通过继续教育提高自己的学历，改善自己的知识结构。现在，我校的小学老师，都通过函授、自考等方式，取得了大专，本科学历；正是继续教育让我们小学老师可以在工作之余提高自己的文化知识。
（四）继续教育可以提高小学教师的教育艺术，教育是一门科学，更是一门艺术。
教育是一门科学，更是一门艺术。学海无涯，永无止境。平庸的教师给孩子奉送真理，而优秀的教师却让孩子发现真理。从一定意义上讲，掌握一门教育艺术，比掌握一门学科知识更难。作为教师，不下苦功钻研、借鉴和吸收是不行的。我们经常可以看到，教同一门学科的老师，他们的教学效果却大不相同。其原因就是，有的老师备课不备生，不看对象，不讲究教育艺术，没有营造出孩子乐学的课堂气氛。特别是在小学上课，如果老师也那样备课不备生，一意孤行的话，这样的老师通常都只能在课堂上唱独角戏，并且以失败告终。比如：在小学低年级，两个老师分别为孩子讲述同一个寓言故事。其中一个老师利用了形象生动的教具加上自己的身体语言，为孩子一边生动地表演，一边绘声绘色地讲故事。讲完后，孩子们很快就记住了故事情节，懂得了道理。而另外一个老师，端端正正地做在椅子上，一本正经地给孩子讲故事。孩子们无精打采地听着，听完后什么都不知道。由此看来，教育艺术并不是什么雕虫小技，更不是与生俱来的财富。他需要我们的老师不断地学习、借鉴，从多方面吸收别人先进地教育经验和教育艺术。
(五)小学教师作为学习者的必然性 
1、首先，社会的发展对教师职业的要求越来越高，随着时代的发展和科学的进步，教学内容随着社会发展不断提高。其次，教师的工作，包括教学工作是富有创造性的工作，教师要使自己在职前培养中初步奠定的合理知识结构能在以后的教师工作中发挥作用，就要在保持知识结构的开放性的同时，还必须学习和提高自己“转识成智”的能力，即用智慧去驾驭信息和知识的能力。第三，在现代社会的知识理论中，由于知识本身与人的关系越来越密切，知识的含义已经发生了一定的变化，知识的建构性特征越来越明显和突出。第四，在现代社会的知识理论中，由于知识本身与人的关系越来越密切，知识的含义已经发生了一定的变化，知识的建构性特征越来越明显和突出。知识成了人们进行思维的原料，教学是通过作为思维系统的知识来增进人的自由，发掘人的创造力，所以知识在教育过程中发挥作用的重要机制在于理解，而不在于认知与回忆。根据这种新的知识观，教师的教学活动和学生的学习活动本身也是一个创造新知识的活动和过程。在这个过程中，教师和学生都是作为主体而进入教育过程的，他们通过协商、互动的方式共同对知识进行理解和建构，这就意味着对教师素质、能力方面的要求提高了，即教师必须是一个研究者，才有资格、有能力担负起建构性知识的教学任务，创造性地设计一种开放的、有助于师生合作及学生独立探究的学习情境，在积极的、主动、创造的学习活动氛围和背景中，帮助学生去发现、组织和管理知识，引导他们而非包办。

2、教师成为研究者是教师自身成长的必要。首先，教师的知识是教师专业化的基础。就教师的知识结构而言，以知识的功用出发将教师知识分为本体性知识(即教师所具有特定的学科知识)、条件性知识(即教育学和心理学的知识)和实践性知识(即关于课堂情境及与之相关的知识)。已有的研究表明，教师的本体性知识与学生的成绩之间几乎不存在统计上的关系，且并非本体性知识越多越好。其次，从普通教师到优秀教师或教育专家，大致需要经历掌握学科知识、获得教学技能、探索教育教学规律等三个阶段。想成为优秀教师或教育专家，需要的是像科学家那样的探索精神，要带着理性的目光，审视自己的昨天和今天，审视从他人那里学习来的经验，审视一切正在使用的方法与正在讲授的知识，他会自己设定活动的目的，自己把握教学的过程，并会根据整体的需要去调整自己，会主动地、超前地意识到教育教学中的各种可能出现的问题，会走在改革的最前沿，有创造性地改进自己的工作，并在更高的层次上拓宽自己的知识、完善自己的知识结构，形成自己的教学技能，使自己成为一个学者型、专家型的教师。第三，教师成为研究者是教师形成教育信念的必要前提。
二、小学教师继续教育的现状与挑战 
过去许多年，各级教育行政部门和培训院校对小学教师主要进行了学历补偿教育，开展了以教师教学基本功训练为主的继续教育，积累了许多宝贵的经验，取得了一定的成效。然而，随着新世纪的到来和教育改革的不断深化，现代终身教育思想逐渐形成共识，小学教师继续教育就面临新的机遇与挑战。未来小学教师继续教育面临的重要任务是建立一种新的继续教育体制和终身教育环境，它有助于扭转过去继续教育中存在的重学历教育轻继续教育，重学科知识拓宽轻职业道德修养提高，重教学基本功训练轻现代教学技术运用，重系统理论传授轻创新实践能力培训的状况。
  （一）新世纪对小学教师提出的新要求
  中共中央、国务院《关于深化教育改革，全面推进素质教育的决定》中对教师素质以及教师队伍建设提出了非常高的要求。具体来说：第一，所有教师要热爱党，热爱社会主义祖国，忠诚于人民的教育事业；要不断提高思想政治素质，教书育人，为人师表，敬业爱生；这是教师专业的灵魂。第二，教师要有正确的教育观念，要树立正确的教育观、质量观和人才观；要遵循教育规律，积极参与与教学科研，在工作中勇于探索创新；这是教师专业的动力。第三，教师要有宽广厚实的业务知识和终身学习的自觉性，掌握必要的现代教育技术手段；这是教师专业的基础。第四，教师要与学生平等相处，尊重学生人格，因材施教，保护学生的合法权益；这是教师专业的准则。
  （二）全面实施素质教育，就是要以提高小学教师实施素质教育的能力和水平作为新任务
  专家们指出：学会生存是人存在的基础，那么，学会创新就是人发展的手段。全面实施素质教育就是以提高国民素质为根本宗旨，以培养学生的创新精神和实践能力为重点，尊重学生身心发展特点和教育教学规律，促使学生生动活泼、积极主动地发展。ＵＮＥＳＣＯ在北京召开的“面向２１世纪教育国际研讨会”上。明确指出，未来人应掌握三张“教育通行证”。第一张是“学术性通行证”，第二张是“职业性通行证”，第三张是“事业心和开拓技能的通行证”。因此，对小学教师进行继续教育，就是要提高教师实施素质教育的能力和水平，以此作为培养、培训教师的重点和突破口。只有高素质的教师，才能有力地推进素质教育；只有具有创新意识和创新精神的教师，才能对学生进行启发式教育，培养学生的创新意识和创造能力，只有教师自身具备不断学习提高的能力，才能教会学生如何学习。
  （三）现代信息技术给传统的教学模式带来的冲击
  现代教育技术是以计算机为核心的信息技术在小学教育教学中的应用，是现代理论与教育实践的结合。现代教育技术的应用已经改变了人们的工作方式和知识结构，改变了人们的生活方式和学习方式，尤其是传统的中小学的教学模式受到了强烈的冲击。所谓教学模式，就是在一定的教育思想、教学理论和学习理论的指导下，在教学活动过程中所表现出的稳定的教学活动结构。教学模式是由相互联系，相互作用的四种要素组成，这四种要素就是教师、学生、教材和教学媒体。显然，采用现代教育技术的教学将以学生为中心来进行教学设计，与以教师为中心的传统教学模式相比较有很大的差别。教师不再是掌握课堂教学主导权的施教者，而是在课堂教学中起着一个组织者、指导者的作用。学生也不再是被灌输的对象，而是信息加工的主体，他应该是认知意义上的主动构建者。教材并不只是不容置疑的灌输的内容，而是学生构建意义的对象。教学媒体的作用不仅仅是教师传授知识的工具和手段，而且更是学生的认知工具，是学生加工信息、获取信息、提炼信息、升华信息和内化信息的工具。所以，教师必须接受信息技术的洗礼，掌握现代教育技术，才能让他们跃上信息技术的平台，迎接挑战。
  （四）教育国际化对中小学教师素质与能力的挑战
  我国已经加入世贸组织（简称ＷＴＯ），世界的市场已连成一片。各国的各种企业都要面向世界，而且跨国公司的数量日增，影响巨大。经济的国际化，不仅要求教育培养的人才具有多方面的更高的素质和能力，而且对教育体制、教育内容、教学方法与手段等也提出了全方位的挑战。以经适应一个企业、一个行业、一个地区和国家经济要求的教育体制将成为历史的陈迹，必须建立一套全新的体制。对此，欧共体的做法引人注目。欧共体为了适应欧洲统一大市场，各成员国之间实现统一货币，实现货物、人员、劳务的自由流动；并于１９８７年开始实行《欧共体促进大学生流动计划》。此外，还实行加强外语教学、允许学生和教师自由流动，相互承认学历、文凭、学位，筹建欧洲大学等措施。因此，为了适应教育国际化趋势，小学教师继续教育必须增强对教育国际化的必然性和重要性的认识；增设教育国际化的专门课程，加强国际理解的教育；重视外国语教学，提高运用外语进行交流的能力和水平。
  （五）社会的多元化使小学教师继续教育需求更加多元化
  进入终身教育和终身学习社会后，继续教育在社会生活中的重要性迅速增长。社会发展的多元化，学校办学体制的多元化，导致小学教师继续教育的目标正在变得更加多元化。目前，小学教师继续教育正面临一种两难境地；一方面继续教育在社会和个人生活中的重要性日益加强，参与小学教师继续教育的培训机构的竞争日益剧烈；另一方面小学教师参加继续教育的观念相对滞后，存在着明显的功利性、任务性和短视性倾向。在这种情况下，小学教师继续教育在实践上不可避免地变得工具化和个人化。首先，小学教师继续教育就应该成为教师更新知识，拓宽知识，提高知识水平和层次，并为教师转换新岗位或提高原有岗位水平的恰当工具，成为教师用于寻求生命的意义和在教师专业岗位的竞争中进行自我赋权的工具。其次，个体化则是现代性的结构带来的非制度化、个人化的必然产物，意味着继续教育应由学习者自己进行评价，它更加关注是否适合其个人的生活方式和学习方式，更加关注个人的学习需要和个体自我实现的要求。为此，小学教师继续教育作为终身教育的一部分，它不再是一个封闭的系统，而是一个开放的网络；在这个网络中，给教师提供广泛而多样的学习机会。
三、总结

继续教育不仅对提高教师队伍的综合素质和整体水平，深化教育改革，具有重要意义，同时，继续教育也是教育事业发展和教师自身素质发展的需要。继续教育亦称终身教育，它是一个永远不会终结的过程，因为科学技术的发展是一个日新月异、永不停息的过程，我们要树立“学习、学习、再学习”的思想，通过多种途径、多种方法，学习教育的新理念、新思想、新观点、新教法，以不断提高和充实自己。也不要指望通过一两次学习就能解决一切问题。原有的问题解决了，新问题会不断产生，新问题解决了，还会产生更新的问题。因此，广大小学教师只有树立终身教育、终身学习的思想，才能在教书育人的伟大事业中永远立于不败之地，也才能为祖国培养更多的“四有”建设者和接班人。
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