更多原创论文请访问论文同学网(www.lwtxw.com)

小学生英语能力发展的评价研究

一、研究背景和研究意义。

1、自我教学的需要。

本人于2002年6月毕业于淮南师范学院初等教育学院，与同年9月走上工作岗位，所教科目是英语，与所学专业不一样，接触的是全新学科的教学，如果不沉下心来认真研究，怎能教给学生需要的知识，而英语能力发展的评价研究不仅有助于迅速提高自己的教学能力，还能激发学生的学习兴趣，提高学生的学习效率，促进学生的全面发展，因此我选择了这个课题作为自己的研究方向，进行研究。

2、该课题研究是课程改革的需要。

我校于2001年开始使用外研版的英语新教材，课改的研究与新课标的学习也在深入地进行，这也要求我们教师更新观念、学习新知识、树立新理念，在教育教学中不断进化，逐步走向教、研结合型，推动教师素质的螺旋上升发展，因此我选择这样的课题来促进自己走近教改。

3、学生学习现状的需要。

我在2002年接手三年级两个班的英语教学，第一学期结束后，一班全区中等，二班倒数第一，学生的学习兴趣不高，学习习惯较差，存在着严重的两极分化，我、学生、家长都不能很准确的表述出学生的学习效果，因此，提高学生的兴趣，准确地、全面的展示学生的学习效果也促使我去进行这项研究。

4、课题研究的意义。

  （1）建立新的评价体制适应时代的要求，有其必然性和必要性。传统的评价过分强调学科知识体系，以测试为评价的唯一形式，忽视人文性，严重制约了学生综合能力的发展和运用。而教育是一个从量变到质变的不断发展的活动过程，需要根据情况变化及时做出判断和决定，由此产生相应的教育评价。旧的评价体制必然被新的教育体制所淘汰。因此，必须建立一个适应学生综合语言能力运用的评价体制，树立学习的兴趣和积极性，全面地为人的发展所服务。
   （2）英语能力发展的评价是英语课程的重要组成部分，是保证英语新课程标准实施的重要措施。建立以学生为本的教育评价理念有利于学生的长远发展。评价要促进新的教育理念的传播和实施，评价的设计与操作要有利于课改，有利于学生自主的个性化、多元化。
   （3）有助于教师融入课改，更新思想，促进教师的教学能力与科研意识。

二、课题的理论认识。
近年来国内外在外语课程评价上，从单一的针对语言知识掌握程度的知识性测验向关注学生综合语言能力的多元化评价方式的转变。评价的内涵、标准和方式都发生了重大的变革。  教育关注的目光开始泛化，开始关注弱势群体，伴随与此的学生评价开始认识到评价学生的因素不单单是学生的学业成绩，其它像学习风格、学习动机、价值观等非智力因素更应该关注、更应该评价。这种转向首先表现在评价对象上，认为学生评价的对象不应该仅仅是静态的一个个学生，去检验其知识储备及掌握的技能；而是应该将学生的学习（learning）作为评价对象，即将学生与教师、其他学生、书本及其它教育资源的交互过程作为评价对象，淡化学生评价的甄别功能而凸现评价对学生实际学习的促进作用。

三、研究的对象与时间。

    研究对象：三年级两个班115人

    研究时间：2003年3月——2004年7月

四、研究的设想与研究目标。

我希望通过英语评价与新教材英语教学的研究，缔造全新的、积极的英语学习者。
从某种程度讲，这种评价趋势更注重的是学生的具体化、个别化学习或个人学习风格，意在通过学生学习过程中的即时诊断、即时反馈，来促使学生的学习更加有效，即成为全面的学习者。因此，这也可以说是学生评价从学习结果向学习过程转移的一种趋势。
一切的研究皆为探讨出一个适用于人的发展的评价体系。 “一切为了学生的发展”是我对学生评价的原则.因此：
1、在思想上提出符合素质教育的以学生的综合语言能力发展为目标的评价理念。
2、理顺教学与评价（考试）的关系，协调两者的统一。
3、建立和健全以学生为本的评价方法，适应时代对人的发展提出的新要求。
4、结合与平衡形成性评价和终结性评价，坚持公正、鼓励、合作和发展的原则。
五、研究过程。

对学生进行能力发展评价是教育过程的一个环节，突出能力评价的发展性功能集中体现了“一切为了学生发展”的教育理念。学生处于不断发展变化的过程中，教育的意义在于引导和促进学生的发展和完善。学生的能力发展需要目标，需要导向、需要激励。我们认为发展性评价的重要特征有这样四点： 

1.发展性评价的重要特征： 

   （1）发展性评价基于一定的培养目标，这些目标显示了学生发展的方向，也构成了评价的依据，这些目标主要来自于课程标准，也充分考虑了学生的实际情况。
有了评价目标，才能确定评价的内容和方法，才能不断反思并改善教师的教和学生的学，从而发挥评价的发展性功能。发展性评价的根本目的是促进学生达到目标而不是检查和评比。发展性评价将着眼点放在学生的未来，所以，发展性评价了解学生现在的状态不是为了给学生下一个结论或是给学生排队，而是用于分析学生存在的优势和不足，并在此基础上提出具体的改进建议。 

   （2）发展性评价是注重过程的。
学生的发展是一个过程，促进学生的发展同样要经历一个过程。发展性评价强调收集并保存表明学生发展状况的关键资料，对这些资料的呈现和分析能够形成对学生发展变化的认识，并在此基础上针对学生的优势和不足给予学生激励或具体的、有针对性的改进建议。 

   （3）发展性评价关注个体差异。
每个学生都具有不同于他人的素质和生活环境，都有自己的爱好、长处和不足。学生的差异不仅指考试成绩的差异，还包括生理特点、心理特征、兴趣爱好等各个方面不同特点。这使得每一个学生发展的速度和轨迹不同，发展的目标也具有一定的个体性。发展性评价要依据学生的不同背景和特点，正确地判断每个学生的不同特点及其发展潜力，为每一个学生提出适合其发展的具体的有针对性的建议。认真把握学生发展性评价的每一个环节
   （4）发展性评价注重学生本人在评价中的作用。
发展性评价提倡发挥学生在评价中的主体作用，改变过去学生被动接受评判的状况。要让学生更多地参与评价内容和评价标准的制定，在评价资料的收集中发挥更积极的作用，通过“协商”达成评价结论，使得评价的过程成为促进学生反思、加强评价与教学相结合的过程。
2发展性评价要遵守的原则：
（1）评价的开放性原则
首先是评价过程的开放性。当代建构评价认为，认识个体是在主动地解释客观世界，未知个体处不断发展和改变的过程。教师要善于发现学生的新变化。评价要与生活相联系，贯穿到日常的教学活动中，而不是孤立于学习活动之中的。其次是评价内容的开放性。评价者用符合现代认知心理学的方法，设计一些真实性或情境性的问题与活动，然后仔细观察、考查学生获得答案的过程、方法，从而对学生活动中表现出的思维、情感、体验、创造性、灵敏度等隐性的因素进行评价。
（2）评价的多元性原则
学生、同伴、教师和家长可以共同参与评价，实现多元主题的多元激励作用。但要注意多主体不是停留在形式上的参与，而是要关注多主体之间协商与对话。真正让学生由被动受试者变成主动参与者，以发展学生的综合语言运用能力为出发点，帮助学生调空英语学习过程，从而促进学生英语语言能力不断发展。在多元主体的评价中，要尊重学生的个体差异，让每多小花竟相开放。
（3）评价的激励性原则

“几乎每个稚嫩的心都渴望摆脱束缚，展现自我！”激励性评价把评价或送和过程当作是为被评价者提供了一个自我展示的平台和机会，鼓励被评价者展示自己的努力和成绩，同时配合适当的、积极的评比方式和反馈方式，极力学生获得不同层次、不同方面发展。
（4）评价的过程性原则
发展性评价的核心是关注学生的发展、促进学生的发展，实现评价发展性功能的一个重要举措就是突出评价的过程性，即通过对学生发展过程的关注和引导，在一定的目标指引下通过评价改进教学，不断促进学生发展。评价的过程性应具体体现在:收集学习状况的数据和资料→根据一定的标准对其发展状况进行描述和判断→根据学生的基础和实际情况，给予反馈并提出具体的改进建议.而不只是简单地给学生下一个结论，无论这个结论是五星、等级还是分数。
3.进行能力发展的评价研究过程：
⑴激发学生参与学习评价的兴趣
爱因斯坦曾说过：“如果把学生的热情激发起来，那学校所规定的功课，会被当作一种礼物来接受。”兴趣是最好的老师，学习兴趣能有效地诱发学习动机，强化学习动力。所以在设计评价体系之初，我尽量采用实物演示、小品表演、课堂游戏等方法吸引学生的注意，以这些直观形象的手段，创设情境，激发起学生评价的兴趣，调动起他们参与评价的积极性。在学生初步尝试评价的时候，我采用激励性语言鼓励学生大胆说出自己的想法，对发言流利、声音响亮的同学给予表扬，由此建立起他们评价的信心。在学生基本掌握了评价的方法后，采用小组竞赛、对组合作、大组交流等多种活动形式扩大学生主动学习的空间，释放学生的精神活力，激活他们的思维，使他们在轻松愉悦的学习交往中主动发言，积极交流。
⑵教给学生评价的方法
要让学生参与评价，教师就必须发挥“引导”的作用，帮助学生掌握评价的方向，点拨他们评价的方法和要领。我们主要采取三方面做法教会学生评价的方法：
①建立评价的常规
评价，对于学生来说是一件全新的事物，建立一套完整的课堂评价常规有利于帮助学生顺利掌握参与评价的步骤。课堂评价常规包括“听”、“想”、“评”、“听”。“听”是指听清楚对方的发言，这是做好评价的前提。“想”是根据别人发言内容进行思考，组织好评价的语言。“评”也就是以一定的评价标准进行评价。最后的“听”是虚心地倾听别人的反馈意见。课堂上建立了评价常规，学生评价的内容就更具体充实，更具有针对性。
②掌握评价的基本形式和方法
评价有着多种多样的形式，如果从课堂教学的组织形式上划分，有自我评价、同桌评价、小组评价、对组评价、全班评价、师生评价等六种评价形式。如果从课堂教学的方法上划分，评价又可以分为以下的七项：
A多项评价，即让学生围绕问题，从不同角度采取不同的方法解决。这在数学课堂教学中较常用，目的是培养学生多向思维的能力。
B比较评价，即当问题的答案出现两种不同意见时，让学生进行比较，意在培养学生辨析能力。
C补充评价，即在听取别人的发言后，在赞同的同时，补充自己的意见，这主要培养学生思维的完整性。
D建议性评价，即对解决某些问题提供参考意见，或针对不足提出解决方法，主要是培养学生群体合作的精神。
E争议性评价，即对问题的答案提出异议，据理力争，主要是培养学生大胆发表独特见解，培养创新精神。
F赞赏性评价，即赞同别人的意见，并说明自己赞同的理由，主要是培养学生的审美意识。
G创造性评价，即发表自己独特的见解，主要培养学生创新思维。
③让学生掌握评价的语式
在课堂上引导学生参与评价，是为了激发学生自主学习的兴趣，启发学生主动探索，尝试学习，培养学生的创新能力，从而优化课堂教学。如果只让学生使用“好”、“对”“错了”等简单的词汇进行评价，就不利于促进学生的思考，更不利于引导评价的深入。所以我们要求学生学会使用“看法+原因”的评价语式。这样的评价语不仅让学生讲清楚他的看法，还通过陈述原因清晰地展现出思维过程。 

[案例1]——同学评语举例
---你的英语很棒，经常得到“发言章” 能不能请你的声音再大声。
---你是一个热心的小组长，给了我们许多的帮助，要向你学习。下学期，我们要追上你。

---说英语时，你的声音真好听，跟录音机里的差不多。以后，你能不能也教教我们，大家一起进步。

---在小组活动时，你总能想出许多新奇的点子，使我们组取得胜利。但是，你能不能在英语学习上再用心一点，我们会帮你的。让我们一起进步！ 

⑶.建立“立体评价体系”，体现评价的多元化。 
为学生的评价多提供了几把尺子，教育评价“一卷定高低”的局面将被打破。实践证明，多一把尺子就多了一批好学生。只有实现评价方式的多元化，才能使每个学生都有机会成为优秀者。强调评价的过程性并且关注个体差异。这就要运用多种的评价方法对学生进行评价，除了纸笔测验以外，还有很多评价方式。参与人员包括学生、家长及其他教师单个的教师。为此，我特别设计的正对学生不同能力发展的一个评价体系，从发言、小组合作、作业、考试、交际、任务、自主学习七个角度来立体的挖掘学生的潜能，激发学生的兴趣，促经英语学习的全面发展，具体如下：
我一共设立了7个不同的章，学生通过自己能力的表现，去赢得这些章（每个章我都用一个卡通图章作标记），收集齐了7个章，就可以换一个“英语学习之星”的奖章。

①发言章。

上课积极发言，声音洪亮，回答准确即可获得发言章，其目的是促进学生养成大胆发言的习惯，鼓励他们开口，避免产生“哑巴英语”。培养语言能力。

②小组合作章。

当在课堂学习过程中，需要小组合作学习、竞赛的时候，表现比较突出的、获胜的整个小组的成员每人一个章。通过这个章来激发学生们的合作意识，培养他们的合作、沟通能力。

③作业章。

如果学生上交来的作业比较工整、整洁、没有错误，那么他就可以赢得一个任务章。我通过这个作业章来引导学生规范书写，认真作业，促进他们英语书写能力的发展。

④考试章。

每次班级测验中成绩前5名和成绩有进步的学生均可赢得一枚考试章，我通过这个考试章来体现多元评价中的终结性评价，提高学生应试能力的发展。

⑤交际章

在课外时间里能大胆的开口说英语，主动用所学的英语和老师打招呼、交流，或者能够在家里教家长所学的英语知识的学生可获得交际章，通过这样的章来促进学生的口语表达能力，让英语学习活起来。

⑥自主学习章。

要求在家里能主动地听英语磁带，主动地读书，通过家长签字来得到反馈，凡是能累计签字20天的学生均可获得主动学习章一枚，这就变强迫学生回家听磁带为学生主动学习，有利于培养学生自主学习的能力。

⑦任务章。

这个章主要是针对因材施教来设置的，我为这个章设计了适合不同层次学生的各种任务，如针对学困生的读书任务、背书任务、回家教家长学一课的任务、写3次漂亮工整的作业任务等一些只要去做都能完成的事情，然他们排出为难思想，对学习英语充满兴趣；针对学有余力的学生，我设计了这样一些任务，如完成一份手抄报、教大家唱一首英文歌曲、给大家讲一个英文小故事、去帮助一个学困生（先分别用纸写好一些学困生的名字）等任务，以发挥他们的再学习欲望，展示他们学得比别人强的一面，提高学习兴趣。

针对这些章，我做了一些要求，考虑到学生水平的差异，除了任务章以外的所有章都可以代替，如果你想获得一个你没有的章，你可以用你某一项多出来的两个章来换取另外一种章，这样做有两个好处，其一，承认学生的能力差异，任学生毫无顾虑的去争取每一个章；其二，淡化考试评价，让学生多角度的发现自己的优势，而不仅仅停留在分数上面。任务章里面的任务我都事先用纸片写好，放入两个盒子里，让他们来自己抽去，以增加趣味性，而任务得到的奖品我也用纸片写好放在盒子里，让学生自己来抽，有可能抽到一个任务章，有可能抽到任务章加其他章，也有可能什么也没有（整个盒子里只有一张，以培养学生的抗挫折能力），以此来促进学生的作任务热情，此外，学生接到任务后要在规定的时间内完成，逾期作废，以培养学生的时间观念，同时，一个学生不能一次做两个任务，避免某些学生瞎起哄。

六、研究成果。

1．促进了课堂教学的优化
一年半的研究实践证明，发展性的评价能极大地调动起学生学习英语的积极性，让他们动脑，动口，动手去学习。让学生评价意见的交流活跃，不仅改变了原来课堂上的沉闷气氛，激活了整个课堂教学，还有效地促进了学生自主学习，主动探索，也提高了学生的交际能力、评价能力、判断能力等各种能力，大大提高了英语学习的效率。学生语言表达能力有了明显提高，逻辑思维也得到发展。
（1）促进了学生自主学习、主动探索。
我们引导学生参与评价，是让学生彼此交流议论，来推动学习的深入。怎样学习赢得章成了学习的焦点，它激起了学生强烈的好奇心，激发学生对智慧的挑战，也成为了学生学习兴趣的强大动力。在这时，学习不再是烦琐的分析，机械的讲解，而变成了受学生强烈的认知需求驱使下的一种积极的学习过程，是由学生自主探索、合作交流的主动学习。
（2）促进了学生多种思维能力的发展。
学生参与评价，能更好地燃点起思维的火花，激发起参与学习的兴趣。学生通过发表评价意见促进了自己分析事物、推理判断思维能力的发展，在分析别人语言表述的完整性的同时也锻炼了自己的逻辑思维的严密性，在与别人交流议论的过程中拓宽自己的思路，触发了灵感，启迪了思维的创新。
（3）有利于教师及时调控，提高教学效率。
教师可以依据学生作业本和课本上获得的章的类型和数量得到及时反馈，因势利导，引导学生解决学习中存在的不足，提高教学效率。
2．促进了学生人格的发展
通过多角度的评价，激活了学习气氛，提高了学生的学习交往的能力，激励了学生奋发向上，互相合作与竞争，从而促进人格的健康发展。通过七个方面不同角度的评价了解自己的长处与短处，在学习中进行自我矫正，取长补短，不断完善自我，同时培养了学生独立自主的个性化品质，促使师生之间、生生之间学会合作与交往，促进学生在新型的人际关系与学习交往中得到和谐的发展。
3、减轻了学生学习英语的心理负担，提高了兴趣。
发展性评价使评价的角度不再单一，极大地消除了学生对于竞争失败的恐惧。以往考场上那种紧张、对立的气氛不复存在。尤其是任务章，极大的促进了学生的学习兴趣。

4、有利于家长、学校、老师、学生四方面准确的把握学生的学习情况。

以前，跟家长交流学习还不能够准确全面地表述，现在简单了，只要把书和作业本打开，所要了解的一目了然，家长非常满意，以至于有些家长能够对照书和作业本来跟我表述孩子的学习。除此以外，这种评价方式还教会了家长客观的全面地去评价孩子的学习，脱离了分数的约束，真正促进了学生的全面发展。

5、学生的学习效果明显。

我所带的两个班，在三到四年级的后三个学期中，一班始终名列全区第一，二班不断进步，四下的时候已经是全区第三了，除此以外，在各类学生竞赛活动中也多次获奖。
七、研究的反思
回顾我一年半来的研究与实践，我本着开拓进取，科研促教的精神，努力探索，走教育改革之路。但是在研究和实践过程中，我注意的是，提倡新的评价方法并不是否定已有的评价方法如纸笔测验的作用，发现各种评价方法都是为一定的评价目标和评价内容服务的，必须根据不同的评价目标和评价内容选择恰当的评价方法，应避免在评价方法改革中出现赶时髦和形式化的现象。例如，对于基础性的知识点，利于纸笔测验进行评价是恰当的，能够很好地保证评价的覆盖面和深入程度；而用纸笔测验可能就难以评价学生的探究、实践和创新能力。同样，用表现性评价评价学生的基本知识点不但费时费力，还不能保证覆盖面。每种评价方法都有自己的特点和优势，同时也存在不足，我必须对此有清醒的认识，如任务章的评价存在着费时费力，管理难度大，对教师要求高，评价结论的一致性相对较差等困难和不足。因此，一方面要提高教师运用各种方法的能力，保证各种评价方法的科学性，另一方面，在具体的评价实践中要取长补短，根据不同的情境和要求运用不同的评价方法。 
——————————————————————————————
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