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摘要：充分发挥教师的主导作用。突出学生的主体参与意识，主动学习意识。营造宽松和谐的学习氛围。练习题要适量，有梯度。

关键词：提高效率 减负 研究 素质教育

21世纪需要的是高素质的人才，过重的课业负担会影响学生的全面发展，素质的提高，减负势在必行，但减负不能减质。教学中如要做到减负保质，必须提高课堂效率，向有限的45分钟要质量，教师要在教学中不断探索，创新，调动学生学习的积极性，主动性，创造性，创设一个有利于学生个性特长发展的教学环境，是学生学得轻松活泼，主动参与。从而达到切实提高教学效率，真正做到减轻学生过重课业负担的目的。
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一：学生合理负担的界定

学生负担主要有三个方面：学习负担，心理负担，经济负担。减负的确切内涵式减掉学生负担重的那些不合理的部分，并非指学生读书求知，健康发展可以不要负担，也意味着减掉学生的全部负担，关键是学生的负担是否合理和科学。

二：国内外研究现状

90年代以来，我国各地对小学生负担过重问题进行积极探索和研究：减负不减质，减负不等于不做作业，也不是不考试，它减掉的是繁琐的考试和机械盲目的作业，减负的真正目的，是把孩子从过重的课业负担中解脱出来，让孩子生动活泼，主动全面的发展，健康的成长，在宽松的，属于自我的支配空间力学习，生活，接受全面的培养和训练，进而学会做人，学会求知，学会生存，学会创造，把握自我，战胜自我，走向成功。我们真心希望孩子的书包从此不再沉重，孩子的心灵不在沉重，孩子的一切不再沉重。

（1） 教学时间太久作业量大

小学生希望每天在半小时以内完成家庭作业的是36.4%，一小时以内的是36.2%，一个半小时以内的是14.5%，中学生希望每天在半小时以内完成家庭作业的是4.8%，一小时以内的是22.3%，一个半小时以内的是19.0%，两小时以内的是34.1%，三个小时以内的是13.6%。根据教育部规定，小学1至3年级学生每天作业量应在30分钟之内完成，4至6年级在60分钟内完成，初中生在90分钟内完成。而相当一部分中小学生的愿望已经超过了这个标准。调查表明，无论是学习日还是周末，目前中小学生在写作业时间上的超标比例均为一半，大大高于1999年的超标比例，尤其是初中生的超标比例非常大。小学1至3年级学生中，1999年平时作业时间超标比例城乡分别为67.2%，45.6%；2005年作业时间超标比例城乡分别为69.2%，61.2%；2005年周末作业时间超标比例城乡分别为76.0%，79.8%。小学4至6年级学生中，1999年平时作业时间超标比例城乡分别为36.8%，26.3%；2005年作业时间超标比例城乡分别为63.0%，52.5%；2005年周末作业时间超标比例城乡分别为70.9%，70.4%。初中生1999年平时作业时间超标比例城乡分别为20.6%，20.1%；2005年作业时间超标比例城乡分别为55.0%，41.3%；2005年周末作业时间超标比例城乡分别为65.7%，54.6%。从上述数据看，2005年中小学生作业时间超标要远远高于1999年作业超标比例，而且在小学生作业超标时间近几年来城乡差距渐渐缩小，甚至农村超过城市。
（二）小学生课外辅导班，家教多
    86.4%的中小学生每天都做或有时候做课外练习题，在这方面城乡差异较小。有些地方的农村学生作业量更大，做作业的时间更长。在座谈中有的农村学校负责人说，他们采取“水多泡倒墙”战术，即让学生们大量做作业及课外练习，以题海战术应对升学竞争。

(三)睡眠时间不足，锻炼时间太少

不能输在起跑线上这是家长的一致思想，沉重的课业负担导致小学生睡眠时间相对不足，小学生的身心健康让人担心

三：小学生课业过重的原因

主要变现在作业量大，考试繁琐，学习吃力，学习效率低，学生心理压力大，导致学生厌学，畏学，甚至逃学。当代学生课业中的原因还有：

（一）应试教育的影响及单一的评价方式
应试教育指脱离社会发展需要，违背自然发展规律，以应付升学考试为目的的教育理念和教育方式，是教育工作存在弊端的集中表现。应试教育完全背离素质教育，采用机械化教育方式培养学生。它以升学率高低检验学校教育质量、教师工作成绩及学生学业水平。它以考试为目的，其教育模式与考试方法限制了学生能力的充分发挥，所培养的学生难以适应工作要求和社会发展。应试教育下的基础教育出现畸形发展现象，高等教育接纳的生源综合素质偏低，存在重智育、轻素质的倾向。其主要特征是，以片面追求升学率追求高分数。 高考的时候学校会不顾学生的前途劝成绩差的学生放弃高考或更改志愿，简单说，就是考试成绩决定命运，从而影响学生的一生。
（二）传统的教育方式的影响
机械重复，枯燥乏味，磨灭好奇心、求知欲和创新精神。忽视非智力因素的培养，意志品质，身体素质受到损害。生存能力，自主决策能力受到抑制。求异思维，多角度考虑问题的能力受到限制。团结协作，合作意识受到削弱。学以致用，变通能力得不到有效培养
3传统文化消极方面的影响

传统的课堂教学模式，大致可以描述为：教师（知识传授，灌输），语音和书写在黑板上（教学媒体）为手段，以学生（外部刺激的被动接受者）灌输传授知识（课本规定的内容），学生只有统一的，单向的，被动接受知识的灌输老师。“的比喻的大众传播模式，这种模式下，所谓的”广播教学。“这是开始工业化的初始阶段建立安全课堂教学系统，教学和人类社会的”媒体“ - ”无线电传播特性大致相同。在课堂上，教师充当的功能正是“无线电”或“播音员”班的学生必须“调整”的统一的“频率”广而告之“节目”被动地听，然后转化到内存中（心理也可以理解为短期记忆）。人们普遍认为，通过不断地重复和实践，信息可以存储在长期记忆形成的知识结构，行为和结果，这个过程可以通过测试进行评估。广播教学的传输路径是单向的（教师与学生）从传播的内容是一样的（教学大纲规定的课程），从传播的顺序是线性的（课本规定的顺序）。这种教学模式，恰如其分地正好与工业化时代批量制造过程中的“标准件”。
这种现象，美国学者唐·泰普斯科特说：“讲义，课本，作业和学校，与单向的媒体相似，他们不仅有单向的，集中的，并决定提前的结构，并得出结论，最有利于公众在这样大多数的概念（听）模式，也就是几个世纪以来，根据自上而下的专制，教师为中心的教育。 “不过，在进入在今天的信息社会中，”广播“的课堂教学模式，因为它是时代的要求，在进步的科学和技术，尤其是的新媒体模式形成了鲜明的对比，它已被满足日益严厉指责，例如，教育学者，教授戴维斯说了尖锐的批评：对于大多数学生来说，课堂教学的意思是“每天按时上学，坐在教室里听着静静的，他既不理解，在这个问题上不感兴趣，作息时间听，然后按指定的教师做练习，要尽量记住了很多毫无意义的，头痛医头，脚痛医脚“知识”，而这样做的唯一原因只是因为将来的某一天，他们可能会利用这些知识，教师和学生对是否会有这样的日子持怀疑态度。 “戴维斯甚至激奋中写道：”我们的学校已经接近年轻一代的破坏！ “在西方发达国家相比，我们的学校教育更糟糕的是比这方面的问题。
分析过去的许多教学方法，除了少数真正有创造性的，多数没有能够摆脱行为主义的刻板印象，与“广播”的“以教师为中心”的单向交通，同比增长增加了一些有趣的，可以吸引更多的观众来分析大量充斥市场（包括教师的教育软件自课件），大部分属于传统的“书本搬家”，仍然是“教”的主要支撑，而不是支持的“学习”通常缺乏独立的互动性和探索性的指导教导教学和学习技能的各种文章认知心理学家裴拨忑比喻：“指导教学游戏教乘法表的建构主义教学需要给学生创造发明这个游戏的挑战。 “这，当然，这并不意味着的学习环境，课程内容没有设计，但这些设计必须与学生合作，或帮助学生完成教学不再是现有的知识由教师的”广播“，但组织学生重新认识和重组知识。，
课堂教学中，由于传统观念的制约，尤其是因为太多的课程要求必须掌握的知识，结合教师的思想和手脚，使他们必须遵循讲座 - 接受“的公式，组织教学。今天的教学大纲，课程标准的改造的重大变化之一，是减少教师的教学留下更多的空间查询的知识要求，但也提出了新的挑战的教学。学习如何组织学生开展研究，新的教学方法，以适应一种新的方式，让学生的学习，是广大教师目前面临的挑战之一。
 
（三） 教师素质的影响

面对研究门既不是大纲，也不是必修课教材，而一些独特和创新的课程，多年来习惯于依靠的轮廓教师依靠课本教的一般是无法启动，人们甚至采取等待和观望，徘徊和放任的态度。开展研究性学习给学生获取知识比以往任何时候都大大拓展渠道，老师教不再是知识的唯一来源。相比之下，许多教师对自己的原因，但可能会出现一定的差距，特别是学科的研究外，教师几乎没有任何优势的专业知识，也的研究缺乏经验。 
另一方面，这种混乱和差距恰恰是研究性学习的开展带来了一个机会，改变教师的教学方式，同时也找到了一个突破口。研究性学习是“以学生为中心的学习活动，包含一个新的教学理念，新的教学模式是一个增长点。我们强调绝对不能否定教师的作用，以学校为基础的。老师们要做的第一件事应该是积极的组织，支持和参与学生的研究，与学生一起学习，探讨。教师开放，为学生创设情境，激发学生发现问题，研究问题，解决问题的积极性，才能进入探索知识的过程中，教师要引导学生学会掌握研究方法和学习策略，引导学生围绕主题收集处理信息和处理信息的，发展的内部和外部的资源与学生的学习，回答和解决的问题。
四：小学生课业过重的危害

1 过重的课业负担使小学生的身体素质下降

小学生课业负担过重，严重违背了少年儿童身心发展规律，使学生的全面发展受到了影响。社会各界强烈呼吁：要采取切实措施把中小学生从过重负担中解放出来，还给孩子们一个“金色童年”。
2 过重的课业负担是小学生产生消极情绪

在一些地方和学校，在考试和升学压力下，一些副科不受重 视、课时被任意减少的情况较为普遍。在有的学校，活动课变成 了作业课、复习课，语文、数学等主科大量挤占非考试性科目的 教学时间，学生苦于应付频繁的考
3 过重的课业负担使小学生是去学习兴趣

考试和大量的习题，培养个人兴 趣和爱好的空间减少，学习动力和兴趣严重欠缺。片面追求升学 率和考试成绩带来的是学生知识和素质的“畸形”发展。记者在 某省城调查时发现：一小学三年级50名学生中50％的人不知道蔬 菜种在地里，75％的学生不知道菜油来源于油菜，65％的学生不 知道甘蔗能榨糖，45％的学生不知道棉花可以做衣服。这种种现 象表明学生课业负担过重严重阻碍了素质教育的实施。
4 过重的课业负担影响了小平学生将来对社会的适应

课业负担过重损害了学生的身心健康。学习时间过长，导致 一些学生睡眠严重不足，身体素质下降。据最新一次的我国中小 学生体质、健康状况抽样调查，城市小学生近视率为22.78%，初 中生为55.22％，高中生为79.34％。农村小学男生为11.6％，女生为15.7％；初中男生为35.5％，女生为44.6％；高 中男生为53％，女生为64％。一些学生在紧张、压抑的心理状态 中，缺乏自信心和进取心。在学校和家庭压力下，一些少年儿童 对学习、对学校、对教师、对家长产生了逆反心理，甚至酿成了 一些悲剧。社会上出现了“救救孩子”的呼声，青少年则发出 “还我童年”、“还我青春”的呼唤。某省在对中小学生健康状 况的调查中发现：在视力、耐力、速度、力量、柔韧性等指标 上已经出现下降趋势，近几年的应届高中毕业生中体检完全合格 的仅占15％左右。

五;如何减轻小学生课业负担

（1） 首先要思想观念真正改变，应在良好的社会环境，

要提高课堂教学效率，是教师教的主动，学生学得主动，教师必须精心设计，巧妙构思教学过程，有效的教学设计要注意到。

（1） 以课堂教学目标为出发点和归宿

（2） 关注学生的发展，尊重学生的主题地位

（二）：把自主设计在家庭作业中  

（1） 学生可以自主的选择作业的内容和形式

（2） 学生可以自主选择作业的数量和完成方法

（三）通过文件调查研究更好的方法

1， 文件调查法

对每届的三 四 五年级学生，教师，家长进行问卷调查，内容主要包括：家长问卷调查，教师问卷调查，学生问卷调查，并对调查后的所有问卷进行统计对比，分析工作，撰写调查报告。

2， 行为研究法

主要采用边实践，边总结的办法，按计划—行动—观察—反思的步骤。了解学生对此计划的评价看法。

3.网络反馈法

通过网络QQ 视频和学生，家长沟通交流，进行问题答疑，提出更加科学，合理的方法。

（1） 提高教师队伍的综合素质，构建优质课堂

一、教师课堂语言要规范准确、简洁易懂 数学是一门对语言文字规范性要求非常高的学科,尤其是一些概念、定理,一字之差,或者字词顺序颠倒,都可能造成表达意义的不同,所以,教师的课堂语言必须规范准确。我们面对的是十几岁的青少年,他们的理解能力有限,所以课堂语言要简洁、贴近学生生活、通俗易懂,能把一些抽象的理论具体化,以促进学生对知识的理解,从而使课堂效率有效提高。 二、调整课堂结构,注重师生情感交流 传统的中小学教学模式中,多以教师为中心,教师口若悬河地讲,学生云里雾里地听,完全是被动的接受。而新课程改革以来,数学课堂结构进行了一些调整,师生之间的互动多了些,这样,既活跃了课堂气氛,教师又可以及时得到反馈信息,了解学生掌握知识的情况,极大地提高了数学课堂教学效率。但是在教学实践中这种形式仍存在着不足,教师仍然是中心,学生仍然是随着教师的思维而动,在学习中依然处于被动地位。三、应激发学生学习数学的兴趣 兴趣是最好的老师。
（2） 务必重视素质教育

 素质教育内涵十分丰富。从素质教育的定位看，宗旨是提高国民素质，目标是培养德智体美全面发展的合格公民，灵魂是思想道德教育，重点是提高创新精神和实践能力。从素质教育的功能看，素质教育充分考虑人和社会发展的需要，尊重学生的主体地位、主动精神和个性差异，注重形成健全的人格。从素质教育的价值取向看，素质教育关注“人的发展”，并以促进学生的发展作为核心价值。就素质教育的根本而言，素质教育就是全面贯彻党的教育方针。
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