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提高小学生作业效能的方法研究

［摘要］小学生课业负担重是当今社会普遍存在的问题。过重负担的重压，对于小学生来说是难以承受的，不仅不能从根本上提高他们的学习成绩，反而会影响学生们对学习的兴趣，降低学生们对学习的积极性，影响学生们的身心健康。目前国家也特别重视这一问题，作业量大、资料泛滥都严重影响了学生全面发展。所以，我们要切实解决好义务教育阶段学生课业负担过重的问题，来提高小学生作业效能。
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国家教委早在1994年就发布了《关于全面贯彻教育方针、减轻中小学生过重课业负担的意见》。指出：中小学生课业负担过重，是全社会普遍关心而始终未能解决的问题。“课业负担过重”是指学生在学习过程中，教育者不顾学生的生理、心理承受能力，不科学地施加给学生过重的课业任务，使学生的身心健康受到影响。近年来，党中央、国务院多次要求采取措施加以解决。虽然取得了一定成效，但问题仍较严重。所以，我们要切实解决好义务教育阶段学生课业负担过重的问题，努力想办法提高小学生作业效能。

一、当前小学生负担过重的表现

1、来自学校、教师和家长的精神负担。他们都希望自己的学生或者是自己的孩子可以取得好的成绩，这是他们对孩子的一份巨大的期望。而且许多家长望子成龙、盼女成凤心切，总想着自己的孩子可以出人头地、光宗耀祖。所以家长们也会不惜金钱给孩子买练习资料，不惜时间精力陪孩子写作业。而且有些校长也认为学生辛苦点，考好了，学校不仅让学生自身有了好的前途，对学校也是很好的宣传。所以，面对父母、教师的期望，面对升学的压力，使学生们的精神负担过重。

2、面对大量的复习资料，学生不会取舍，书面作业负担重。学生们大量的写练习册、习题集，还有各种复习资料的堆积。各种的周考、月考、期中考、期末考等都在客观上促成了学生们的精神负担过重。

3、教师的教学要求使学生的记忆负担过重。有的教师对应该让学生深刻理解的东西，不是积极地去引导学生理解，而是让学生死记硬背，这样学生没有灵活地去理解，因而导致学生机械记忆的负担过重。教师的素质问题也是占很大一部分原因的以前教师对学生的行为不满会采取体罚学生的做法，现在随着社会的发展，这种现象明显减少了，可取而代之的是教师对学生在精神上的侮辱和歧视。教师的这种行为也会让学生对学习厌烦、失去学习的兴趣。

4、有的学生的学习效率不高，可以说是“不会学习”。把一天当中大部分的时间都用来写了作业，没有了娱乐和休息的时间，机械的去学习，自然而然的对学习没有了兴趣。于是造成了学生心理上的学习负担。

二、小学生课业负担过重的原因分析

为什么会形成上述这种局面？造成学生的负担过重的原因在哪里？我认为由以下几点原因所致：

1、根本性

当前社会人口膨胀，社会竞争力大，社会就业问题对学校、教师、家长的压力。所有的教师、家长都希望自己的学生、自己的孩子将来成才，有一个好的工作、好的生活。所以前提必须是努力去学习，在书本的堆积中成长、学知识。但同时，父母和老师并没有从根本上考虑孩子本身的情况，一味的给孩子施压。所以这是一个根本原因。

2、片面性

教育管理部门政策的片面性。不少地方教育部门政策规定将学生的成绩排名与教师工资挂钩，忽视学生的身心健康，片面的看教学成绩。

3、教育质量

教师教学水平的差异是一个重要的原因。会“教书”的教师在课堂上的教学质量高，学生在课堂上获得的知识多、吸收的快，作业完成的效率也就高了。而那些教学水平一般的老师，课堂上教学的效率低，学生吸收知识的能力差，作业在课堂上完不成，课下又做作业，不会的话又想办法补课去往会学，增加了自己的负担。我们教育者的使命是让学生各方面都可以得到和谐的发展，而不是让孩子把全部的时间都用来学习。所以教师教学水平的好与坏对学生有很大的影响。

三、提高小学生作业效能的方法

学生负担过重，不利于全面贯彻党的教育方针，不利于培养全面发展的人才，不利于孩子的健康成长。苏霍姆林斯基说过：“只有不把学生全部时间用在学习上，而留下许多自由支配的时间，他才能够顺利地学习，学生学习被学校功课塞得越满，给他留下使他思考与学习直接有关的时间越少，使他的负担过重，学习落后的可能性越大。”那么，如此下去，不但不能造就人才，反而只会摧残人才。所以我们究竟应该怎样提高小学生作业效能，让孩子在轻松地氛围中学习呢？对此，有的人会说：提高小学生作业效能那还不简单，减少学生的作业量，少给学生留作业就是了。而我认为这种说法很片面，少给学生留作业可以，但是学生的作业量是减少了，作业的质量没有上去不行啊。光作业是写完了，可还是什么都不会怎么办？所以这不仅仅是减少学生的作业量就可以解决的问题，我们必须要从各个方面来考虑，以提高小学生的作业效能，还学生一个愉快健康的小学生活！

我认为提高小学生作业效能的方法有以下几点：

1、转变教育思想，更新教育观念

教师是小学生家庭作业的直接布置者，也是减少小学生课业负担的调节者。所以作为教师应首先认识到小学生家庭作业过多对学生的负面影响和危害性，一味的加重学生的课业负担会导致学生对学习产生逆反心理，进而会出现恶性循环。而且还会影响学生和谐的师生关系，学生完不成作业，教师批评训斥，学生的抵触情绪会更大。所以作为教师应转变教育思想，更新教育观念。教师在布置作业时要避免盲目留作业，将作业布置到“少而精”，力求效率。

2、建立规章制度，严格执行规定

人们常说：“没有规矩，不成方圆。”提高小学生作业效能，就必须用严格的规章制度来加以保证。学校应该做到：

（1）学校应严格控制教师给学生留的作业的分量和难度。国家教委和教育行政部门规定：小学一年级不留书面家庭作业；二、三年级每日课外作业量不超过30分钟；四年级不超过45分钟；五六年级不超过1小时。所以教师应按照规章制度来执行，长期坚持这样做，让孩子在愉快、轻松的环境中健康成长。

（2）严格控制各种复习资料、辅导资料等进入学校。学生使用的教科书，必须是国家部门审查通过的教科书。

（3）要坚决避免“拖堂”现象的发生，最大限度地提高课堂上的教学效率。

（4）严格控制考试，除学校规定的期末考试外，平时不允许自己组织考试。

（5）班主任要教育学生，并与学生家长配合，保证学生每日有9小时以上的睡眠时间。

3、加强教师指导，提高教师水平

教师教学水平的好与坏可以直接影响到学生的学习质量。教师教的方法对，学生的学习效率就高，写课堂作业和家庭作业的效率就高，就有了休息与娱乐的时间。反之，教师教得不得法，学生在课堂上学不会，课下然后进行补课，把娱乐的时间占用了，只会加大学生的课业负担。所以，只有提高教师的教学水平、教学质量，才能提高小学生作业效能，才能使过重的课业负担减下来。

首先，要对教师的基本功进行训练。教师向学生传授知识，进行教育，主要是通过语言、板书、多媒体等。所以这些教学手段运用水平的高低，关系着授课的效果。因此，要狠抓教师的基本功训练。比如：普通话的使用是否准确得当、板书设计是否工整、教案是否科学等。要对这些及时进行检查、指导、总结。

其次，在备课方面，要教师把握重点和难点，精心钻研大纲和教材。要在授课时讲究效率，提高学生在课堂上的主体地位。学校领导要抽教师及时进行听课，多多纠正教师的不足之处，并及时改正。

最后，教师之间要做到互相学习，取长补短。当觉得自己在讲课方面有欠缺之处时，及时请教别的老师。讲课方面进行“一人试讲，众人点评”。这样做教师之间可以共同进步，可以使教师的教学水平得到较快的提高。

4、改革课堂教学，调动学生积极性

课堂教学是教学过程的中心环节，是教育教学中普遍使用的一种手段。但传统的课堂教学有很多的不足之处，例如：教学方法单一、教师的教路单一、学生的学法单一等。所以改革课堂教学是提高小学生学习效能的必要方法。

所以首先教师在课堂上教学时，要根据学生的心理特点选择学生精力旺盛的最佳时期完成教学任务。在课堂上要充分发挥教师的引导作用和学生的主体作用。其次针对教师“满堂灌”的传统教法，应要求教师精讲多练，讲练结合，每节课要留下至少20分钟的时间进行课堂练习，练习的内容要具有针对性。最后要教师及时给学校反馈。

教学活动是师生之间的活动，要提高学生的学习效能，光有教师的积极性是不够的，还必须培养学生的积极性。经过调查知道，很多同学的学习成绩差，几乎是由对学习的积极性不高造成的。教师在授课的过程中要培养学生有意注意的习惯，要在教学过程中积极提问学生，以“小组”为单位对学的知识进行讨论，让学生之间进行交流。只有学生动起来，课堂的学习气氛就活跃起来了，学生们对学习的积极性也就渐渐地提高了。

5、开展课外活动，促进学生成长

课外活动又称第二渠道，是指教学计划之外，以学生实践为主的教学活动。课外活动是课堂教学活动的延续。它不仅可以使学生更有效的掌握知识、提高学习效率，而且为发展学生的兴趣爱好提供了条件。所以学校要积极开展各种富有趣味性的课外活动，培养小学生的劳动意识，让他们懂得回家做一些力所能及的家务，孝敬父母。例如建立乒乓球、舞蹈、美术、声乐、钢琴、书法、手工等活动小组。此外，还可以组织学生打扫校园、给植物浇水、拔草等课外活动。对表现优秀的学生可以进行一些小奖励。让学生们的课外生活丰富起来。

科学地组织和安排学生进行课外活动，对促进学生德、智、体、美、劳全面发展，促进学生身心健康成长，具有重要意义。

学生课业负担过重这一问题在目前看来必须要有效解决，那这一方面问题的解决需要国家、社会、学校、教师以及我们的家长积极努力的去配合，要让学生们在轻松、愉快的氛围中去学习。让学生成为学生的主人！
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