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小学生良好班风培养的方法研究

[摘要] 班级是学生集体的基层组织，是学生共同学习、生活的地方，也是班主任进行教育工作的依靠力量和组织保证。一个良好的班集体对每个学生的健康发展都有着巨大的教育作用。因此，一个班级是否具有一个良好的班风对每个学生的健康成长有着不可或缺的教育作用。班主任努力创建一个有严明的纪律、良好的习惯、积极的氛围、蓬勃的风貌的班级是很重要的。
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一．班风存在的意义
“班级”是学校教育教学活动的基层单位，而小学班级更是小学生学习成长的重要园地，一个班级的班风好坏不仅直接影响到其中每一个成员的成长，也可能直接影响到整个学校的发展。优秀的班风不是自发形成的，而是长期教育的结果。优秀的班风一旦形成，时时刻刻都对小学生的道德质量、学习、生活等各方面产生无形而有效的影响。优秀的班风有利于班级成员的进步，能促使成员之间相互取长补短，以达到共同提高的目的；优秀的班风有利于强化成员自身约束力，能规范班级成员的思想、行为；优秀的班风有利于技法学生的创新精神和能力，能充分发挥班级成员自身的个性特长，从而更好地为班集体服务。

二.班风的定义
班风，是一个班级特有的风貌，是整个拌鸡蛋额风气；是一个班级特有的、占主导地位的行为习惯和群体风尚，它是绝大多数学生甚至是全班学生言论、行为和精神状态的一种共同倾向和表现，是班集体的灵魂；是一个班级大多数同学表现出的共同倾向，包含情绪、言论、行动、道德面貌和作风等，而往往以言行、风格、习惯、态度等形态表现出来。

班风建设是寓诸多教育于一体的载体，学校通过这个载体，对学生进行全方位、多层次的教育活动，传授丰富的德育内容，使教育要求逐步内化为学生的个性质量。优秀的班风形成于长期良好的教育、教学活动中，它为班级成员的成长、发展提供了有效的动力和压力，激发学生奋发进取，是无形无声的老师，但无时无刻不在发挥作用。

三.良好班风的作用
1、良好的班风是一股巨大的教育力量。班级是由全班学生组成的，具有良好的班风的班集体不仅能有效的发挥行政管理的职能，而且能积极地发挥思想教育功效。前苏联教育家马卡连柯说：“教育了集体，团结了集体，加强了集体，以后，集体本身就成了很大的教育力量了。”良好的班风对于集体成员潜移默化的陶冶和教育作用，常常超过硬性指定的规章制度和纪律的约束作用，有利于有效地对学生实施素质教育，培养他们的良好素质，诸如强烈的集体荣誉感，高度的创新意识，勇于克服困难的坚强意志和锲而不舍的科学研究精神，善于协作的团队精神等。

2、良好的班风是一股激励力量。良好的班风能鼓舞和激励班集体成员奋发向上，积极进取。马克思说：“人天生就是社会的生物，那他就只有在社会中才能发展自己的真正的天性。”良好的班风可以使学生在集体生活中获得真诚的友爱和帮助，享受到集体生活的幸福和欢乐，从而正确地认识到自己在集体中的地位和作用，自觉地履行应尽的义务。

3、良好的班风是一种凝聚力。良好的班风是班级成员经过长期不懈努力而形成的。因此，对美化集体生活、保护班级荣誉，人人都会觉得责无旁贷，都会为建立起良好的班风感到光荣和自豪。为班级做出贡献之心会使他们产生一种强大的动力。它约束班集体成员，使他们自觉地改变与班风不符合的言行。

四.建设良好班风的原则
建设良好的班风，必须遵循一定的原则，我认为在小学班风建设中需要遵守以下几条原则：

1、 民主性原则

班风建设贯彻民主性原则，既能团结全体学生群策群力投身于班级建设中，又能通过民主生活，增强学生的民主观念，培养学生的民主意识。让学生真正体会到自己是班级的主人，搞好班级建设是自己的事情，促使每一位学生都拥有一份责任心和班级荣誉感。例如，班干部选拔，班级大小事情的处理等方面都可贯彻民主性原则。

2、 开放性原则

    班级是一个置身于学校、社会这种特定环境中的开放系统，集体的行程、发展于特定环境的运动、变化构成了一个相互作用的集体。如果将班级建设纳入“教师中心、课堂中心、书本中心”的思维模式，就不可能行为优秀的班风。因此，在班级建设过程中，要让学生关心学校、关心社会、关心身边的事情，从开放性的环境中汲取营养，从而加强学生班级建设的使命感，并使之成为内在需要。

3、 学生个性发展原则

创建优秀班风的目的是全面发展学生的个性，提高所有学生的整体素质，培养学生奋发上进，不怕困难的精神。因此，班风建设中的操作程序、建设目标都要围绕发展学生个性、激发学生个性发展的需求和动机来展开，从而促进学生个性的发展。只有当学生个性充分发展，才能带动班风建设。

4、 自主性原则

学生是班级建设的主人，因此，在班风建设中能不能体现学生的自主性，是衡量优秀班风的重要标志之一。尽管小学生自控、自律能力相对于初中、高中生来言较弱，但也不能因此剥夺小学生自主管理班级的权利，形成“班主任一手包办”的局面。落实学生自主性的有效途径是实行班级自主化管理，做到人人有岗位，人人有义务搞好班级建设。

五.如何创建良好的班风

1、确定目标，取得共识

班风一旦形成就会影响到每一个班级成员，它与班级成员的成长休戚相关。良好的班风并不是盲目地、自发地形成。它既来自于培养教育，又来自于学生自身建设，必须通过班主任的引导，班级成员的认同方能形成。一般做法是:首先，班主任要精心设计、精心组织一个主题明确的班会。其次，班会形式要新颖、活泼，师生共同讨论，民主确定班风标准。讨论越充分，认识越深刻，越有自觉性，这是培养班风的起点。班风标准确定后，由班主任、学生干部通过各种形式及时和任课老师、学校政教处、团总支取得联系，以得到他们的密切配合和指导。同时还要通过各种方式和渠道，向家长通报，争取家长的支持和帮助。

2、 高度重视，早抓早管
    班风的好坏对一个班集体的影响是至关重要的，班主任必须高度重视。班主任要做有心人，要动脑筋，身体力行去培养良好的班风，尤其是在接一个新的班级的时候，要思考建立怎样的班风并运筹和设计如何起步，如何一个环节一个环节地抓下去。假如忽视这方面的工作，待班级内某些不正的风气得以形成，再去纠正它、改变它，再去重塑新的风气，就会相当困难或事倍功半。因此，抓班风建设宜早不宜迟。
    3、树立榜样，骨干带头
    任何一个群体中都有相对先进、后进的区分，要在群体中形成一种共同的习惯、风气，总是一个由点到面、由少数到多数、由压力变动力、由不自然到习惯的过程。在这个过程中，要注意发挥榜样的作用，班主任要在本班发现各层次、各方面好的榜样，并通过学榜样产生“新榜样”，以带来“一花引来百花开”的良好教育效果。班级内就曾涌现很多优秀的榜样， 
    4、开展活动，增进团结
    组织和培养一个良好的班级集体，应该贯穿在各种活动之中。通过开展各种各样的富有教育意义的活动，以培养学生的集体责任感、荣誉感、自豪感。发展同学间的友谊，增进同学间的团结，可采用评选“品德之星”、“礼仪之星”、“读书之星”等方式对学生进行正面引导教育，增强学生的集体荣誉感、责任感、自豪感。方法是开学初就公布评选的内容和方法，按规定选出班级里“最关心集体的同学、学习最勤奋刻苦的同学、最受欢迎的班干部”等。经常开展这样的活动，使每个学生都受到教育，被评选上的同学倍受鼓舞，处处严格要求自己；没选中的同学也以他们为榜样，争取下次选中，使班级里形成人人争上游的好风气。
    5、大处着眼，小处着手
    班主任抓班风要狠下功夫，既要从大处着眼、又要从小处着手。所谓从大处着眼，就是对班级集体的培养和建设，要在大方向的问题上下功夫。比如学生的思想教育、道德情操的培养、学习质量的保证、身体素质的提高等，都要有明确的目标要求和各种措施的保证。而且要抓住不放，持之以恒。所谓在小处着手，就是做深入细致的工作，对学生中出现的问题，如上课坐姿不正、课外精神不振等都不能置之不理，都通过沟通了解等方式，对任何微小的苗头，都要给予关注和解决。
    6、言传身教、身体力行
    班主任不仅是文化知识的传授者，而且是学生日常生活中思想行为的指导者，同时也是班级活动的组织者和指挥者，在班风建设中起着关键性作用。班主任要以其敬业精神、负责的态度、良好的自身表率，给学生树立良好的榜样。言传身教，要求学生做到的自己一定要首先做到。要善于用自己的模范行为影响学生和激励学生，促进班集体形成一种积极、奋发、向上的心理环境，正所谓其身正，不令而行，其身不正，虽令不行。”

班级是学生集体的基层组织，是学生共同学习、生活的地方，也是班主任进行教育工作的依靠力量和组织保证。一个良好的班集体对每个学生的健康发展都有着巨大的教育作用。因此，一个班级是否具有一个良好的班风对每个学生的健康成长有着不可或缺的教育作用。班主任努力创建一个有严明的纪律、良好的习惯、积极的氛围、蓬勃的风貌的班级是很重要的。
良好的班风是优秀班集体的灵魂和核心。它一旦形成，对巩固和发展班集体，对教育班集体的每一个成员都有着极其重要的作用，不仅使班级的好思想好作风能够继续保持和发扬，而且无形中支配着学生的思想和行为，成为无声的教育力量。良好的班风，能使班集体形成一种和谐、凝聚向上的班级人际关系、坚强的班级核心、强烈的学习氛围，健康的舆论和自觉的纪律等内部结构要素。这些要素形成一种协调系统，形成一种催人奋进的班集体心理气氛，并由此显示出比个别教育效果大得多的整体教育功能，从而使班集体自身成为一种巨大的教育力量。良好的班风的形成，是学生全面发展的重要保证，它使人感到温暖、振奋。所以班主任必须重视抓好班风建设并把良好的班风看做是班级的宝贵精神财富，让它成为一种无形的教育力量，影响学生的情操，陶冶学生的性情，形成良好的学习习惯，潜移默化地影响和教育学生成长。

参考文献

1、《班主任之友》，班主任之友杂志社， 2002年1-12月

2、http://clzx.hcedu.cn/，《班集体的建设》

3、万玮；《班主任兵法》，华东师范大学出版社，2009年出版

4、张道祥；《小学班主任工作艺术》，首都师范大学出版社，2012年出版

5、班华 高谦民；《今天，我们怎样做班主任》，华东师范大学出版社，2006年出版

6、白铭欣；《班主任的科学与艺术》，华龄出版社，1997年1月，第一版

本文版权归原作者，内容仅供参考，如需原创论文和发表职称论文请联系QQ17304545 微信：17304545  微信：LUNWEN668

