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浅谈小学生课堂注意力的集中

俄罗斯教育家乌申斯基曾精辟地指出：“注意是我们心灵的惟一门户，意识中的一切，必须都要经过它才能进来”。

心理学告诉我们：注意是指人的心理活动对外界一定事物的指向和集中。具有注意的能力称为注意力。注意从始至终贯穿于整个心理过程，只有先注意到一定事物，才可能进一步去集训、记忆和思考等。注意包括有意注意（又称主动注意）和无意注意（又称被动注意）。

由于注意，人们才能集中精力去清晰地感知一定的事物，深入地思考一定的问题，而不被其他事物所干扰；没有注意，人的各种智力活动：观察、记忆、想象和思维等将得不到一定的支持而失去控制，其智力活动也就不能围绕目标进行，从而达不到预期的目的。如学生学习时注意分散，心不在焉，就很难集中智力活动于一定的学习对象上，就会导致视而不见，听而不闻，讲而不懂，学而不会的现象发生，学生也就无法很好地感知和认识事物。所以，我们必须抓住学生的注意力，提高课堂教学的有效性。

小学生课堂注意力不集中有哪些表现呢？

一是课堂容易分心，不能专心做一件事，做事常虎头蛇尾，毛糙马虎；二是学习困难，上课不能专心听讲，易开小差，教师教授左耳进，右耳出，不会入脑入心，学习成绩不好，厌学，知识记不住，作业错误多，考试常犯低级错误；三是好动，在很多场合下都无法安静，手脚好动，好讲小话，爱干扰别人，管不住自己；四是任性，情绪易波动，回答问题不加思考，易冲动，干事不想后果；五是自控力差，不能很好地控制自己的情绪和行为，难以与别人很好合作，容易与人发生冲突，对老师的教育要求难坚持好，很容易被新鲜刺激所吸引而不断转移注意；六是易受伤害，因注意不集中，在学习生活、运动中很容易发生伤害事故；七是缺乏自信，对于完成各种任务均缺乏信心，人较悲观，学习上爱逃避责任等。

那么课堂教学中如何集中学生注意在学习上呢？

我们老师都知道，课堂40分钟是提高教学效益的关键，在这有限的时间里充分抓住学生的注意，又是学习知识，培养能力和情感，有效组织教学活动的关键。学生在课堂上注意是否集中，将直接影响学习效率。因此，教师在开放式课堂上采取多种方法和措施来集中学生注意就显得尤为重要。我从多年的教学实践中摸索总结出了如下课堂集中学生注意的措施和方法：

1、 设计精彩的课堂导入，吸引学生的注意

    良好的开端等于成功的一半，一堂课如果有精彩的导入，就能迅速抓住学生的心，把学生注意转移到本节课堂教学上，将为后面教学的顺利开展打下良好基础。我在上《林海》一课时，以下面的方式导入，牢牢地抓住了学生的注意力。课堂导入如下：

师：请大家闭上眼睛，老师带着大家到大兴安岭去走走：经过千年万年的时间，原本五彩缤纷的树叶优雅地飘落在地上，慢慢地腐烂变成肥沃的泥土，人踩在上面，就像踩在海绵上一样。大家踩上去会有什么感觉呢?

生：踩在松软的土地上，像在蹦蹦床上行走，一走一蹦的，肯定很好玩。

生：若躺下来就一定感觉像躺在白云上，多舒服啊！

生：感到亲切舒服。

　　师：太棒了，你能联系生活实际理解。谁还有自己独特的理解？

　　生：我想，走进原始森林，看到一棵棵枝叶繁茂的参天大树，闻着松脂的芳香，抱着粗壮的树木，是何等的舒服。

　　师：你的理解很精彩。


生：我们踏在肥沃的泥土上，极目远眺，到处都是林木，看着飞舞的蝴蝶，呼吸着新鲜的空气，有一种回归自然、拥抱自然的感觉。

    就这样，学生的学习情绪高涨，思维极为活跃。课堂成了学生主动探究的天地。究其原因，就是我充分利用教学资源结合学生的生活实际，开课伊始就将孩子们的注意力牢牢地抓住了。
二、运用多种教学手段，引起学生注意

灵活多样的教学手段，能不断给学生提供新鲜刺激，避免注意疲劳。当调动学生用眼、口、手、耳等多种感官同时为一个目的而使用时，效果会更好，同时注意也最集中，这时人要分心都难了。直观性教学（如多媒体演示、教具演示、实验演示等），活动性教学（如操作法、表演法、参观法、游戏法等），情境性教学（如情境教学法，愉快教学法等）等方法手段的运用会持久吸引学生注意，使学生乐学，达到会学、学会的目的。

前不久听了一堂精彩的数学课，回想起来很是感觉这位老师的睿智。

这是一堂学习相向和相对问题的数学课。原本这样的数学术语对于孩子们来说，没有实际的感悟就不会有深刻的印象，有的孩子更是会糊涂。老师没有费尽口舌的讲叙和解释，而是喊两个孩子上台演示。简简单单的两个动作就将这两个数学术语阐述得明明白白。

这一直观的教学演示牢牢地抓住了学生的注意力，让孩子们在自己的演示中解决问题。这样不但让学生感到新颖，而且对这一问题的理解透彻又记忆深刻。

三、明确教学目标，让学生自觉注意

心理学告诉我们，当一个人能预见行为结果并深刻理解其意义时，就能自觉集中全部注意去从事这项工作。教师每堂课都要有明确教学目标并告之学生，引导全体学生自觉集中注意去朝着目标努力，课堂不开小差。

在我们学校的开放式语文课堂上，针对略读课文教学，课前教师经过精细的阅读，设计好了有针对性的问题，有阶梯地板书在小黑板上。然后同学们进行默读，解决问题，最后小组讨论。在上《灯光》一文时，我是这样根据教学目标设计问题的：

1、 课文哪些段落是写现在？哪些段落是写往事？

2、 找到写往事的文字，细细读，理清事情的起因、经过、结果。

3、 找出描写“灯光”的句子，并细细品读，在旁边写上你的理解和感受。

4、 和同学交流你的读后感受。

这一系列的有阶梯的问题的设计，把教学目标具体化了，能让每一个学生集中注意力朝着课堂教学目标努力。同时课堂上小组合作学习，讨论交流，可以使学生在“从众心理”作用下投入到学习中，相互之间起监督作用。上课注意不集中的学生在集体的刺激和监督下，也会被动集中注意参与学习的。

    这样的课堂上既保证了让每一个学生静下心来读书，既有独立思考的空间，又有与别人交流合作的时间，还培养了学生的语文能力，又达到了预期的课堂教学效果。

四、营造和谐氛围，保持学生注意

课堂上和谐的师生关系，教师具有亲和力的微笑，会令学生心情舒畅，学生具有良好的精神状态，“亲其师，信其道”。罗森塔尔效应---用心理学的术语来说就是因为人们的头脑中事先就存在着一种定势，这种定势给人以心理暗示，影响别人的表现。

教师对学生充满爱心和期待，课堂学习气氛浓厚，师生关系融洽，集中学生注意的大环境好了，学生自然会对学习内容入眼、入耳、入脑、入心的。即使还有个别学生分散注意，教师可及时用眼神、手势等肢体语言予以提醒，让其回心转意。

在我们班有一个叫刘品的孩子，是个调皮的小男孩，上课常常控制不住自己，要做做小动作，回头跟后面的同学小声地说几句悄悄话。你若严厉地批评他，他虽然不再讲废话、做小动作，但却又一副不服气的样子，于是便自暴自弃更是不再认真听课。有一次语文课上刘品专心听了一会儿课后，又不安分起来。在他正准备低下头做小动作时，我抓住契机笑眯眯地对他说：“我发现今天刘品上课特别专心，看来老师下课要奖励他一朵小红花。”刘品一听马上把头抬了起来继续认真听起课来。这节课上刘品发言很积极，可是他没耐心听同学发言，当我请其他同学发言时，他便又想自顾自玩起来。于是我走到他跟前轻声地对他说，：“你今天很专心，老师待会儿请你做小老师说说他回答得对不对。”这时，他马上又专心地听起了同学的发言。同学发言完毕后，请刘品同学起来评议刚才同学的发言。他说得头头是道。刘品注意集中的时间不长，往往到课的尾声便无法专心听讲。于是，每次在他坚持了大半节课专心听以后，每到这时我都会鼓励他一下：“今天刘品上课特别专心，老师希望他能保持到下课铃响。”

    通过这一个案例让我切实体会到和谐的师生关系，能牢牢地抓住学生的注意力。

五、面对课堂干扰，抓住契机牵引学生注意力的回归

我们常常说：计划赶不上变化。很多不可预料的事情随时都可能发生，面对我们的孩子正在学得津津有味的时候，一个未知的打扰可能干扰到我们孩子们的注意，我们究竟该怎么办呢？在多年教学实践中我总结为：课堂上，有外界干扰不是简单的排除，而是面对课堂干扰，抓住契机将学生的注意力牵回课堂来。

下面这一个案例我记忆犹新：

有一次在上语文课的时候，全班同学都在认真地听着老师的讲课，有的同学还不时地在笔记本上记录。突然，从窗外飞进来一只小蜜蜂，在老师头顶舞来舞去的，那蜜蜂嗡嗡地跳着“8”字舞，可有意思了，有的男同学捂着嘴偷偷地笑，有的男同学不由地笑出了声，有的女同学害怕得用手捂着头，有的甚至要躲到桌子下面去。有的男同学在观察我的表情，似乎要上来追打蜜蜂跃跃欲试的模样。当时我也不知该怎么办？但，我忽然机灵一动回想起刚刚上过的课文《蜜蜂引路》。于是我说：“同学们，还记得给列宁带路的那只蜜蜂吗？今天这只聪明的蜜蜂来到我们课堂了，大家仔细观察它跳的舞。”孩子们将注意力转移到蜜蜂的舞姿上了，孩子们很快就发现蜜蜂跳的是“8”字舞。于是我给孩子们讲起蜜蜂跳舞的科学知识，孩子们听得津津有味。一会儿，蜜蜂飞出了我们的教室。我说：“蜜蜂的科学知识上到这，我们一起回到我们的课文中来好吗？”孩子们兴趣盎然又异口同声地说：“好！”

课后我思忖：若当时粗暴地骂学生，要孩子们认真听课，可能不会将孩子们引回到课堂上来，还会让这一堂课学生和我的情绪都不佳。这样做，不但抓住了契机给孩子们上了生动的科学知识，很好地保护了孩子们的稚嫩心灵，而且成功地将孩子们的注意力牵回到课堂上来了。

六、严明课堂纪律，保障学生注意

教师平时加强学生课堂纪律教育，养成学生遵规守纪的好习惯。学生在课堂上违反纪律，如上课不专心，干与学习无关的事，注意不集中等，按课堂纪律规定课后予以教育处罚，使学生心中有一道“紧箍咒”，课堂上不敢轻易分散注意。

七、培养学习兴趣，让学生主动注意

兴趣是最好的老师，热爱最有吸引力。教师平时注意培养学生学习兴趣，让学生爱上学习，促步形成志趣。学生对所学知识有了兴趣，就能主动对其注意。学生一旦爱上了学习，还怕他课堂上学习时分心吗？

总之，课堂上集中学生注意的方法肯定还有很多。我想，只要顺应学生的年龄特征和心理特性，能使学生全神贯注地学习的方法应都是可行的。
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