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浅谈后进生的形成与转化
[摘 要]：十年树木百年树人，国家发展大计当以教育为本。学校教育的对象就是学生，那么，学校就应当给予学生良好的生活、学习的环境，对学生生理、心理上的成长负责。学生正处于成长的过程中，具有与成人不同的身心特点，正从不完善、不成熟走向完善和成熟。中小学生的可塑性很强，具有诸多发展的潜能。然而有许多老师忽略了学生身心发展发面潜藏的极大可能性。相反，学生某些身心发展不足之处和思想行为上错误则极易被夸大，这些学生被打上了“差生”的标签，被认为是不可救药的。显然这种观点是错误的。因此，教师要十分注意学生的发展性，充分认识到学生正处于发展变化阶段的特点，辩证地、发展地看待学生，并正确地解决期间所产生的问题，将后进生尽最大可能转化，甚至成为优秀生。
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   凡是有人群的地方的地方，就有先进、中间和后进之分，后进人数虽然不多，但其消极影响却是不容忽视的。采取正确方针和有效办法，做好后进生的转化工作，把消极因素转化为积极因素，把后进生引导到正确方向上来，这是教师关于学生思想政治工作的一项十分重要的工作。

   “后进生”，一般是指那些学习差、纪律差、行为习惯差的学生。过去人们把他们叫做差生，现在成为后进生，即“后来进步”之意。需要强调的是，后进生不是指由某些遗传或生理的因素造成的智力落后、反应迟钝、脑功能轻微失调（多动症）等等的儿童，也不是指已经走上犯罪道路、“反社会行为”的“问题儿童”，主要指在教育的主导影响下形成的特殊学生，即所谓的“双差生”——在品德和学业两方面都比较差的学生。“后进生”就是素质发展的某一方面或所有面相对滞后的学生，是就某个学生群体而言的相对概念。通常情况下最突出地表现在品行和学业成绩等方面相对滞后，按照素质教育的标准，不应局限于品行和学业成绩这两个方面来评判一个学生后进与否。“后进生”既指素质发展相对滞后的个体，也指素质发展相对滞后的群体，转化后进生工作面临的不仅是个别人，还有可能是一部分人。在科学发展观的视野下，用素质教育的标准来看，“后进生”与“非后进生”是相互依存、相互制约、相互影响、相互作用，相互转化的。

一、后进生形成原因分析

    有因必有果，有果必有因，因果是相互依存的。后进生存在了，那么我们就应该追根究源的找出后进生形成的原因，达到治标治本的目的。后进生形成的原因有很多，各个方面的都有，总结起来主要原因有三大类:家庭原因，学校、社会原因以及自身原因。

（一）家庭原因

父母是孩子的第一榜样，是孩子的第一位导师，对孩子的成长会产生很大的影响。所以家庭原因在后进生的形成中占据了很重要的地位。比如，父母的文化素质低，不能辅导孩子的学习；或父母思想素质低，不足以引导孩子，甚至还教坏了孩子；或父母忙于各类事物，忽略了孩子，使孩子没有得到相应的监护、关心；或父母对孩子抱有过高的期望，在孩子心中产生了巨大的压力和自卑。

（二）学校、社会原因

   老师作为学生的施教者，其一切行为莫不对学生产生影响，所以老师的不正确行为也是形成后进生的原因。比如，有时候老师图自己一时之快，一时冲动，朝学生发泄，把自己的不快施加于学生；或当众出学生的丑，让他们觉得自己事事不如人，无药可救了；或不经调查和判断就武断地认为某一个学生有错。另外，处于信息化时代的我们也会受到传媒的影响。大众传媒使得现代社会越来越信息化，给人们的生活带来了诸多便利，但也带来了很多负面影响，尤其是网络，使得孩子沉溺于网游中不可自拔，而且心灵也变得不再那么纯洁。

（三）自身原因

学习是件需要意志力的事，孩子意志薄弱不能完成学习任务或学习方法不当，以致不能赶上老师的教学进度，慢慢地落后了同学很多，然后渐渐地演变成了后进生。当然，自身的能力也是其中的一个原因。虽然现在孩子的智力都差不多，但还是有差别的，那些能力差一些的孩子不努力，也会成为后进生的。

   孩子的成长不是一帆风顺的，尤其是那些顽劣、具有生命活力、成绩不好的后进生，往往是“问题多多、伤痕累累”的。但是社会并不理解他们，认为他们不可理喻，甚至是“无药可救”，所以放任自流。同学认为和他们在一起很丢人，是一种侮辱，就在言语和思想上轻视，在行为上孤立；父母认为他们不能达到自己“望子成龙，望女成凤”的期望，就实施棍棒教育或者置之不理；老师认为他们成绩、品德都不好，会带坏同学，托班级后腿，就会戴有色眼镜对待他们。总而言之，后进生的处境很严峻，社会各界应予以他们正确的重视。

二、后进生的存在的消极影响

（一）后进生的心里产生了巨大的压力

    现如今，在这个拼爹的时代，我们大多数都处于劣势，那就只有通过读书来改变自己的人生。可是，那些后进生呢？即使那些非后进生牺牲自己的休闲时间努力刻苦地学习，也不能把一切做到尽善尽美，达到每一个人的要求，何况是那些后进生呢？他们担心自己是否有未被发掘出来的潜力？自己改变后的学习计划是否有效？是否能提高成绩，不再被同学孤立？是否能通过老师的测试？是否能达到家长的期望，不再因为自己而尴尬，甚至能成为家长炫耀的资本？这些担忧全部积压在他们的心里，但是却得不到解决，渐渐地变成了压力，并愈演愈烈。

（二）严重地伤害力后进生的自尊心

    对中小学生来说，自尊心是一种巨大的教育力量。但是有些教师缺乏责任心，对学生缺乏热情，或者对学生采取偏爱、歧视的态度，或利用自己虚幻的“优越感”，粗暴地在有意或无意中伤害了后进生的自尊心。另外，家长采取简单粗暴的方式教育孩子；或将工作、生活中的不如意迁怒于孩子；或觉得孩子事事不如人，经常拿比他“行”的人刺激他，是孩子无地自容，产生自惭形秽的念头。这些都严重的伤害了孩子的自尊心。

（三）不利于后进生形成健全的人格

    我们有些教师只是把学生当作接受知识的“容器”，我带你仿，我问你答，我说你练，课堂上不允许出现不同的声音，对学生的思维火花不屑一顾，甚至对学生的一些不成熟或者错误的想法和说法冷嘲热讽，打击压制。这样不仅伤害了他们的自尊心，还有人格，对健全后进生的人格产生了非常不利的影响。

（四）人们对后进生产生了畸形的看法

    后进生因为各方面表现较差，常常在班级中遭人白眼。同学嘲笑他们可怜的分数，鄙视他们的各种行为习惯；老师忽略他们，或采取的措施偏向非后进生，认为他们拖班级的后腿；父母认为他们是自己的耻辱，让自己抬不起头；社会认为他们事事落后于人，不会为社会发展做出贡献，只会消耗资源。总而言之，认为后进生的存在是一种错误。

三、教师促进后进生转化策略分析

（一） 提高自身素质，对学生一视同仁

著名的教育家苏霍姆林斯基谈到后进生时说：“这些孩子不是畸形儿。他们是人类的无限多样化的花园里最脆弱最娇嫩的花朵。”我们应该同样的呵护他们，而不是抛弃他们。而且热爱学生是教师道德要求的重要规范，是教育活动有效开展的前提。所以教师应该提高自身素质，对所有学生不抛弃不放弃，才能不辜负为人师的身份。同时，老师更要正确地看待学生的失败和挫折，不要认为学生的失败就是教育的失败。

（二） 把后进生当作一种宝贵的教学资源

正因为后进生的不会，教师才应想尽办法，精心设计组织每一堂课，尽力让学生听懂，这样课堂会变得更精彩，也促进了教师的教学。另外不要认为一个后进生到班里只是一种负担，事实上由于它的不同，他带来的也是一种资源，并且是一种宝贵的课程资源。就像后进生除了能促进老师的教学以外，他与其他学生之间也有沟通，他在学习中学到了知识，别人在帮助他的过程中也学到了知识、技能，巩固了自己所学知识，所以后进生也促进了班集体中其他同学的成长。总而言之，后进生能够激发教师的挑战意思，促进教师的教学，促进学生间的共同进步，是一种宝贵的课程资源，对于这些宝贵的课程资源，教师应该要珍惜它，并能够充分运用它，使其发光放热。

（三）给予适当的尊重、理解、信任和宽容

莫里斯·比格说：“如果要有效地教学生，教师就应该以同样的心理去理解那些个性不同的学生，并应确切地了解他正在教的那些学生的生活空间真正起了什么变化。要了解每个学生和他的认知世界，教师必须发展学生一种朴实天真的素质（指儿童期的朴实、天真的童心）；他必须了解学生的个性和环境，正像学生了解他自己和他的环境一样。为了成功透彻地了解一个学生，教师必须通过学生本人来了解这个学生。”因为了解学生的个性和生活环境后，教师就可以尊重并理解学生的正确行为和决定，信任他们可以做出正确的决定。当然对于他们错误的行为，教师应该给予宽容。可是，宽容并不是放任自流，对学生的不良行为有时还要作恰如其分的批评，不是一味的否定。

（四 ）挖掘后进生的潜在能力因材施教


 承认并尊重学生的差异，体现了学生受教育权力的尊重，这是“因材施教”的前提。另外，“优生优教，后进生帮教”，也是体现差异性教育的常识。所以，教师应接受学生的差异，实施差异性教育。首先，善于发现学生的“闪光点”，是教师教育方法中最切实有效的，然后引导学生看到自己的闪光点，关注自己的优势，增强自信心，也就是将外因转化为内在的驱动力，使他们相信自己一定能够成功。最后，根据后进生具体的实际情况，将优点加以强化，缺点进行改正，从而实现后进生的转化。

综上所述，在师生关系中，教师与学生之间的态度和感情是相互影响的。教师以爱对待学生，学生则对老师产生好感，对学习也会更加感兴趣。反之，就会导致师生间产生隔阂、感情淡漠、互不关心，教与学的活动都难以进行。有人说，老师的微笑就像一缕冬日里的阳光，在潜移默化中温暖了学生的心，也赢得了学生的尊重。而且前苏联革命家捷尔任斯基曾说过：没有爱就没有教育。马卡连科的一个很重要的教育原则是：只有更多地尊重学生，才能更好地要求学生，其实也是“没有爱就没有教育”的另一种表达。就心理学而言，中小学阶段是孩子人生观、世界观和道德观渐渐形成的时期，此时的孩子心里比较脆弱，对孩子的教育要宽容，要耐心，要擅长用引导的方式进行教育。说到底，就是用爱去教育孩子，就是要去尊重他们、理解他们、信任他们。
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