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培养小学生良好班风的策略研究

[摘 要] 良好的班风是一种很好的教育力量，也是一种不可忽视的教育手段。它对班级的学生有约束、激励作用，使班级学生受到潜移默化的影响，不但促使学生健康成长，而且有利于良好校风的形成，因此，建设良好的班风是很有必要的。
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班风，即一个班级的风气，是由班级成员共同营造的一种集体氛围，反映了班级成员的整体精神风貌和个性特点。良好的班风对于班级建设具有重要的导向作用。 

在良好的班风影响下学生会不断进取，健康、茁壮地成长。班主任是班风建设的组织者，而学生是班风建设的主体，因此，班主任要树立好榜样，以身作则，建立平等、和谐及融洽的师生关系，师生朝着共同的奋斗目标前进，使班级逐步成为一个具有良好班级风貌的集体。

通过理论学习和多年的带班实践经验，我认为要培养良好的班风，作为小学班主任应从以下几方面入手。
　　一、班主任要严于律己，做到典范作用。

作为班主任老师，我们经常要求学生尊老爱幼、诚实守信、好好学习等，但我们得注意，学生时刻以老师为榜样，所以老师必须以身作则，才能以此要求学生。

所谓表率则是指为了教育的需要，班主任老师在学生中率先垂范、自正其身、严于律己。现在的教育往往只重视“言教”，忽视了“身教”。一般来说，老师在要求学生的同时，其实学生也同样要求着老师。教师严于律己、率先垂范一方面能增加教师的威信；另一方面能增强学生与教师的感情，同时又助于树立教师在社会、家长中的形象，有益于教师与学生之间的融洽，更有利于增强教师的威信。  

二、班级里树立学习的榜样。
  自古以来榜样的力量都是不容小觑的。当班级里出现先进的事和榜样时老师要及时给与肯定和鼓励，并在班级里乃至全校大力宣传，营造一个积极向上的学习氛围。另外要根据榜样的事迹，对其他学生提出相关合理可行的要求。引导学生自觉的向榜样学习，增强学生学习榜样的效果，让学习榜样成为一种自觉的行为习惯。
 三、合理恰当的班级和班干部的管理。
要合理有效的管理一个班级，班干部的作用是非常重要的。但是因为是小学生，所以对班干部的要求又不能太高，要根据他们个性和特长去任命适合他们的班干部工作。

１.加强班干部的思想教育工作。思想上要让班干部认识到在做好自己作为班干部的职责的同时，还要处理好学习上的问题，不要耽误了自己的学习。教育班干部在工作上能够认真对待班级同学之间的关系，可以听取别人的意见和建议；还要树立班干部的集体责任感，工作中要认认真真，在班级活动中要起到带头作用。

２．扩大班委会的成员，使更多的学生有机会再班里任职。一个班集体的好坏单是依靠班委会的力量是远远不够的，所以要不断扩大班委会，通过各种途径不断扩大班级积极分子的队伍，尽可能多的让班级里所有的同学参与到班级管理工作当中去。例如，可以增加副班长，副组长，考勤员，通讯员，板报专员等职务。

四、班级各科教师和学生之间的良好互动。

良好的班风的形成，与该班的任课教师也有着密切的关系。为此，班主任老师要和科任教师经常互通情况。班主任应及时将班级确立的目标，学期的工作计划等向每个任课教师通报，班级举办大型活动应邀请各任课教师参加，同时任课教师也应及时将有关信息反馈给班主任，以便收到事半功倍的效果。

五、开展丰富多彩的班级活动。

培养良好的班级风气，应该贯穿在各种活动中。要有目的地开展各种活动，对此既要明确、又不能放松。这里的活动是指有目的明确、针对性强、体现实现班级目标的内涵，对学生健康成长有意义并起“积累”作用的活动。班主任要明确地认识到，有活动才有集体，有健康积极的活动才能形成良好的班风。开展活动可以给学生影响和锻炼，使学生通过活动受教育、通过活动得到锻炼，又使学生进入积极进取的状态，因为在活动中才能调动学生的上进意识，竞争意识，才能使学生展露个性的特点和才华，才能形成集体活跃的气氛。同时，在活动中使学生学习处理人际关系，学习适应社会的本领，增强他们的适应性和实干精神，使他们的能力得到提高。这些都能从根本上增强学生的班集体自豪感，从而有益于形成良好的班级风气。

总之，要想培养一个班级良好的班风，班主任不仅要自身要有耐心，细心，还要明确目标，加强学校和家长方面的沟通和配合。在工作中不断，总结经验，不断强化自己的专业知识和技能，精心设计班集体的各项活动，坚持不懈，最终使班级成为一个具有良好班级风气积极向上的团体。
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