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家校教育合作的研究

【摘要】随着社会的发展，人们渐渐意识到：家庭教育和学校教育共同承担着育人的重任。现今许多的学校在家校合作方面做了大量的工作，例如：召开家长会、成立家委会、家长半日参观活动等。这些工作都有利于家长与学校之间建立良好的关系，形成较好的教育力量。但在家校结合中还存在着较多的问题，例如：家长对家校结合的重要性认识不够，家长对老师工作的不配合，同时家校结合在具体的操作上也存在着不足。苏联著名教育家苏霍姆林斯基曾这样指出：“若只有学校而没有家庭，若只有家庭而没有学校，都不能单独承担起塑造人的细微、复杂的任务。”
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  一、传统家校合作存在的问题

  1、家长和教师对家校结合的重要性认识不够

·   寄宿、托管现象严重。在城市，有些家长忙于自己的事业；在农村多数家长为解决生计和孩子的上学费用问题外出打工；此外，还有一些家长认为孩子只听老师的话，于是60%的家长把教育孩子的希望寄托由于老师和学校身上，让孩子读寄宿学校或者托管。

·   合作过于形式化。在某些地区，一些教师对家校结合的重要性认识不够。也有一些老师迫于生活压力，在完成教学任务后忙着搞副业，无心开展家校合作活动。于是他们常常用期满的方式完成学校要求的家校合作任务。比如，学校采用“家园联系册”的方式加强学校与家长的联系，要求教师每月或者每周将学生在学校的学习情况和表现简要的写在联系册上，让学生带回家，并且让家长将孩子在家中的表现及对教育孩子的一些建议写在上面进行反馈，但是一些老师为完成任务，或冒充家长填写联系册，或给孩子千篇一律的评语等。

  2、家校结合在具体操作上存在不足

· 双向沟通少。我们常常提倡学校要与家长多沟通，要帮助家长建立新型有效的教育观，要引导家长合理的教育孩子。于是家长会成为了“报告会”。45%的家长认为家长会是来批评他们的，学校居高临下，单向传递信息。

· 内容单一。教师和家长谈论的内容80%以上是孩子的学习情况，对于孩子在德育、体育、活动能力等方面几乎不提。另外，有些老师只说学生的问题和不足，很少提到学生的优点或者鼓励学生。这使这样的一些家校活动看上去像教师在向家长“告状”。

· 具有间断性。学校与家长间的沟通会因为寒、暑假或者其他一些节假日而中断。学校一放假，教育孩子的工作就被完全移交到了家长的身上，教师对学生在假期里的情况一无所知。

· 方式单一，效率低。经调查发现42.5%的家长反应学校召开家长会的频率是每学期1-2次。教师要进行家访的话要1学年或者以上，因此家长和教师的见面时间很少，对于孩子的沟通也不是太详细深入。

  3、 家校合作中存在着矛盾和冲突。

   合作中，家庭教育和学校教育存在众多的不协调。教师对家长培养孩子的能力认可度不足40%。他们认为家长不懂教育，家长参与学校的事务就是找茬。而家长对教师的工作态度、方法等认可度也不超过30%。其中有4、7%的家长认为学校对孩子的教育没有尽责，家长把孩子出现问题的责任归于教师，甚至有一些家长听了孩子的一面之词去找人殴打老师，其行为严重破坏了家校间的合作。

  二、家校合作困难的原因分析

  1、学校方面

· 学校决策者的意识问题

学校的决策者在家校互动上存在着创新意识缺乏的问题，依然以传统的家校合作关系进行，比如：不会邀请家长参加学校的各项活动，学校也不去介入到家庭教育，传统的观念和习惯影响着当今家校合作活动的开展，使其难以避免家长和教师间的沟通不够密切等问题。

· 教师存在的问题

教师受旧的观念和“习惯”的影响。教师习惯性认为家长关心的只是孩子的学习成绩，习惯学校放假的事后将孩子的教育问题全部交付给家长，习惯于只在孩子出现问题时练习家长。另外一方面教师忽略了家长和教师的相互理解和信任。

  2、家庭方面

· 家长的意识和能力问题

  一些家长没有意识到孩子应该全面发展，没有意识到仅靠雪娇教育无法完成培养人的系统工程，也没有意识到家长与学校良好、一致的合作才能为孩子创造一个健康的教育环境。

· 家长对老师的观念问题

   大多是家长认为孩子的教育就是要在学校完成的，所有的事情应该是老师再教育，而自己只是处于一个“受益者”的角色上，甚至有些家长认为孩子的学习和发展状况应该是由老师来向他自己来报告而不是通过自己的观察，参与来去了解。

3、 解决问题的建议 

  1、家长和学校应充分的认识到家校结合的重要性

· 家长要承担起教育孩子的责任。家长把教育孩子的希望寄托在学校和老师身上，说是对老师的信任。事实上，这种将孩子推给学校、交付给老师的做法就是在推卸责任。一个人的健康成长离不开家庭给予的关爱。无论老师多么的负责任，多么的有爱心，这些都无法代替父母的作用。因为家长和老师在孩子的成长过程中扮演着不同的角色。因此，家长应承担起培养孩子的责任，让孩子在家庭的关爱中成长。

· 教师要积极转变教育观念。教师要充分的认识到较小合作的好坏会关系到教育结果，关系到学生的成长。家校合作好，有利于产生良好的教育效果、促进学生的健康发展，反之将不利于形成良好的教育合力，不利于学生的全面发展。同时，教师还要克服困难，在家校结合上充分发挥积极性作用。

   要实现家庭教育和学校教育的有效结合，家长和学校必须对两者结合的重要性有正确而充分的认识，并将这些认识落实到行动中去。

  2、改善家校结合的操作方法

· 加强双向沟通。吴仪曾说过，我国入世后，应该由单方向的自我开放转变成WTO成员间双向的、相互的开放。培养孩子需要家长和学校的合作，这种合作沟通也应该是双向的、相互的。

· 在学校开设“家长课堂”。因为很长时间的观察和沟通我发现一些家长总在抱怨：自己的文化程度不高，不知道该如何帮助孩子有效的学习，也有一些家长文化程度很高，但是就是不了解孩子的年龄特点和心理变化，不能有效的沟通。针对以上问题我们就可以1.通过问卷的形式在日常教育方面进行解惑或者答疑；2.定期开设课堂，讲述孩子的心理变化和年龄特点是家长和孩子更有效的沟通等多种方法进行家校间的紧密合作。

· 开设“家长风暴台”。我们可以创设一个家长资源中心，让家长参与学校日常事务的运作中来，让家长探讨或者参与制定学习计划和目标；交流方式和行为导向；如何去管理学生的家庭作业，监督孩子的学习过程，强化学生在家庭中的自学能力等。
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