更多原创论文请访问论文同学网(www.lwtxw.com)

小学生学习习惯形成的策略

[摘 要]良好的学习习惯养成，对人的一生都具有重大意义。它不仅可以提高学习效率,而且对学生未来的发展都具有重大意义。如何培养小学生良好的学习习惯，是我们教育工作者需长期探索的重要课题。
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[前言] 学习习惯，是学生在长期的学习实践中逐渐形成的不需要意志努力和监督的自动化行为倾向。良好的学习习惯一旦巩固并升华，就成为一种良好的学习品质，不仅对学习本身有益，而且对学生道德品质以及心理的和谐发展都会产生一定的影响。小学低年级阶段正是一个人形成良好学习习惯的黄金时期。本论文主要从影响小学生学习习惯的因素和怎么样培养小学生良好的学习习惯两方面作探讨。 

一、影响小学生学习习惯的因素

    小学生由于受知识经验和生理成熟程度的限制，小学生的认知水平还比较低，尚未认识到学习的意义，也体会不到学习带来的成就感，所有平常在学习当中会出现不同的问题。小学生的注意力也是影响学习的因素之一，其注意力特点主要表现为注意力范围有限，集中性和稳定性较差，分配和转移能力较弱。思维活动也是影响小学生的因素之一。而小学生现有知识水平和生理成熟度、认知水平和注意力主要受家庭、学校和小学生本人等三个主要因素的影响。具体表现在以下几方面：

（一）小学生在学习过程上缺乏稳定性、系统性和自觉性

小学生的学习是沿着“预习-听课-复习-作业”程式进行的，缺一不可【1】。

小学生的预习习惯要在老师的指导下才能进行，时有时无，缺失经常性，缺乏毅力，往往导致小学生的预习习惯得不得巩固。能够持之以恒地坚持经常预习的学生比例不高。

小学生课堂上始终专心听讲的人数比例并不高。小学生由于年龄较小，自制力较差，听课时容易受到外界环境的影响而分心。

在小学生中，做作业前不注意复习知识，不把握知识的重点、难点及理解作业的内容和要求，而是拿起本子就做的情况大有人在。有些学生平时不是先复习，后做作业，做不到当天的学习内容当天消化理解。有部分学生作业只要完成，不求质量，甚至还有少部分学生存在不完成作业的情况，有近三分之一的学生不能做到及时订正，甚至有些在课堂上没有解决的问题，也有少部分学生不管不问，轻易放过。

（二）小学生学习计划上缺乏持久性、自觉性和目的性

     小学生处于童年时期，他们的学习需要老师的指导，教师是教学的主体，教师在教学过程中起主导作用；学生是学习的主题，在学习中发挥能动作用。由于小学生自身的自觉性、自制力和学习动力的有限再加上外界环境影响，大部分学生在开学初都能按照学校和班级的要求制定学习计划，但经常按照学习计划学习的学生并不多，仅占不到四分之一。

（三）学习态度导致学习习惯呈多样化，学习兴趣使学习呈两极化。

小学生正处于情感发展的重要时期，对事物具有丰富情感色彩，情感倾向会通过态度反映表现出相应的行为。

二、怎么样培养小学生良好的学习习惯

小学前期阶段是学生良好学习习惯养成的最佳期【2】。培养小学生良好的学习习惯，是小学生个性发展、形成自主学习能力和终身学习能力的客观需要，也是小学各科教学的基本任务。

小学生良好行为习惯的养成不是一朝一夕、一次成型的，而是需要多渠道、多层次、全方位的培养，经过反复的、长期的训练而成和一个由简单到复杂的逐渐形成的过程。

（一）计划与行为要一致的习惯

    小学生自制力差，学习动机不强，注意力集中性不稳定，因此，帮助学生，在教师、家长的引导下，共同制订一个科学的作息时间和学习计划，并且监督和引导孩子坚定地按照每天的日程安排和计划来实施，不轻易更改，不随意打折扣，严格地照章执行，如此才能真正发挥计划的指导与规范作用。久而久之，才能让孩子能够养成自觉自律的好习惯，同时培养孩子独立自主的性格。

（二）自学遵守课堂纪律，专心听讲、积极开动脑筋的习惯。

上课是学生学习的关键。小学生的思维特点主要是从具体形象思维逐步地向抽象逻辑思维过渡，而抽象思维还要建立在直观材料的基础上。小学生理解能力较薄弱，课本中有许多地方是他们一时难以理解的知识。所以在上新课之前，要求学生要预习，在有疑问的地方做一个标记，然后在上该新课时向老师提出疑问。针对有疑问的地方，可以记笔记以加深记忆。只有在学习中善于发现问题，挖掘难点，不断地解释，才能获得知识，发展思维。

（三）及时复习、认真完成作业的习惯。

学习是一个在理解、记忆上不断巩固和深化的过程，绝不会听完课就能够立刻掌握，必须要进行连续的学习。根据艾宾浩斯先快后慢的记忆遗忘曲线，在学习新知识20分钟后遗忘达到41.8%，而在31天后遗忘就达到了78.9%,所以小学生及时复习新知识，加强巩固【3】。正因为如此，复习才显得非常必要。通过复习，可以避免知识的遗忘，巩固课上的学习成果，并对没有完全掌握的内容做进一步的消化。

（四）归纳总结的习惯

小学生思维发展的基本特点是以具体形象思维为主要形式过渡到以抽象逻辑思维为主要形式，但这种逻辑思维在很大程度上仍然是与感性经验相联系的。而知识本身是一个整体或系统，但是教学或学习时往往需要从局部的环节和单元入手，然后再进行整合，人民才可以对知识形成完整、全面的认识，才能在以往的学习成果基础上再深入一步，才能使学习发生根本性的质变。

三、总述

综上，小学生的学习习惯有待改进，而且良好的学习习惯所涉及的内容是非常多样的【4】，在这些习惯中，既有思想意识方面的，又有实际行动方面的，既有非智力因素方面的，又有智力因素方面的，既有针对整个活动的，也有针对活动的某一方面的等等。不同的习惯具有不同的操作结构、功能价值和适用范围，了解这些，努力地把它们塑造好、培养好、发扬好，将这些习惯泛华到相似的情境中去，让小学生终身受益。俗话说磨刀不误砍柴工，只有学生养成好的学习习惯，才能取得事半功倍的学习效果。
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