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由虐童事件看教师心理健康的重要性

[摘 要]本文由媒体频繁报道的幼教老师虐童事件而引起的对关于教师心理健康重要性的思考。从教师心理健康出现问题及其现象具体的表现以及产生的原因做了较全面的论述，并对教师心理健康处于亚健康状态由心理疲劳而发展为心理健康问题并释放到孩童身上，提出了要重视教师心理健康的教育、培训，并具体的提出改变教师考评制度，对教师进行额外的心理关注教师心理健康的方法。
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近几个月来，报纸、网络上频繁报导幼儿老师虐童事件，引发了家长和教师之间新一轮的信任危机。做为一名中学心理健康老师，看到这些新闻除了感到心痛，同时也在思考一个问题，教师除了有教师资格证，可能还需要接受更多的心理健康方面的知识。

    一直以来人们大多只关注教师关于“人类灵魂的工程师”、“园丁”、“蜡烛”之类的美丽光环，很少有人注意到教师的心理健康问题。据《教师之友》调查发现：近年来，有近30%的教师处于亚健康状态，并且比例有逐年增大的趋势，导致教师亚健康的主要原因不是身体健康问题，而是心理健康问题。教师出现心理健康问题，轻则影响教师自身的身心健康，影响教师个人工作业绩，重则影响一代人，甚至影响整个社会的健康和谐发展。   

人们判断一位教师是否有心理问题，往往只从“显性特征”来评断。比如某位老师易怒，经常责骂甚至体罚学生，常与家长发生冲突等。从多年的调查结果显示，现在教师的职业倦怠表现得越来越隐蔽。在调查中了解到，当教师处于心理疲劳期时，最明显的反映就是对待学生简单、急躁，甚至粗暴。

　　从2004年起至今，有关部门未间断地对中学教师心理问题进行跟踪调查。结果显示，即便是一个平日里非常和蔼可亲的老师，处于心理疲劳期时也会经常表现得易怒、爱训斥人，对工作的控制能力和成就感均下降。

　　“心理疲劳期”是每个在职场工作的人都可能遇到的问题，并周期性出现。这并不是疾病，而是一个人正常的心理现象。大部分人可以通过自身的调节来恢复。但是，如果这种疲劳期现象没有在短期内消退，持续一周到10天以上，就必须引起关注，因为这种心理疲劳就会发展为职业倦怠。教师行业的职业倦怠行为施加对象恰恰是孩子。长期以往，不仅会影响学生的学业，还可能导致部分学生难以形成积极向上的人生态度，导致其厌学、倦学。

对中小学教师心理健康问题进行的相关调查中，“影响教师心理健康最主要因素”，有58.9%的人认为是由于“工作长期超负荷”造成的，28.7%的人认为是由于“社会对教师要求和期望过高，教师思想负担重”造成的。专家认为，学生需要快乐，教师更需要快乐

据了解，目前学校对中小学教师的评价，大都是从“德、能、勤、绩”四个方面进行。“德”和“能”方面的评价属于素质评价，“勤”属于行为评价，“绩”属于效果评价。但是评价模式上主要针对的还是教师的显性工作，比如工作量、学生考试成绩等，却往往忽视了隐性工作，比如学生的品德教育、思想引领、心理疏导等。道德水平、师德学风虽然也重要，但是较之功利性、实用性极强的“分数指标”明显疲软。

而各级教育主管单位负责教师培训的师训部门，更多偏重的是对教师教育、教学素质的培训。在社会和教育行政部门将更多关注的目光投向学生心理问题时，对教师心理问题的关注还缺乏规范性和制度性。个别开展对教师心理辅导的学校，也只是由校领导或教务主任等管理人员兼职“恶补”一下相关心理知识便“匆匆”上阵。即使这样的心理辅导，往往一年里也只有一两次。

专家认为，过多的“刚性考评指标”，是造成教师压力的主要原因。现在有的学校对于校级骨干教师、区级骨干教师和市级骨干教师都有不同篇数的科研论文发表要求，这无形中给教师带来了工作和心理的双重压力。同样是激励教师写论文，如果换一个方式，比如发表一篇论文，学校给予相应奖励，效果会完全不一样。“一刀切”的刚性评价不是科学方法。

在保证学校教学的连贯性和教学质量的前提下，学校可以偶尔、小范围地对教师进行一下岗位轮换。比如平时教一班二班的老师，调整为教三班四班，时间可能就是短短的一周或几天，教学内容和方法都不变，但是老师的“服务对象”变了，一样可以给教师的心理带来新鲜刺激，防止其产生职业倦怠。有研究发现在实际调查中被试者已经明显感受到这种方法实施后的效果，有很多教师表示，临时为别的班代几节课后，就会刺激自己产生职业兴奋。“这种打破常规的小调整，也是一个快乐自己、快乐别人的过程。”

鉴于教师工作的特殊性，无法改变相对固定的工作内容、相对固定的工作对象、相对固定的工作方式，教师们可以自己运用一些小方法来调整。比如对未来的工作和生活多作短期规划，以两三年一个周期为佳，让这种短期规划一个接一个地贯穿整个职业生涯。这其实就是把“大目标”分解为“小目标”，这样就能够经常体会到实现目标后的成功喜悦，也会增加实现下一个目标的动力。

良好的人际关系是缓解职业压力的好办法，可以用“诉说”来减压。对此心理学专家认为，这是一个既简单又实用的“减压”方法，从心理学上讲叫“寻求支撑”。培根说，“把你的快乐分享给朋友，你会得到双倍快乐；把你的忧愁诉说给朋友，你会减少一半痛苦。”说的就是这个道理。并且调查结果显示，在学校中拥有良好人际关系的教师，心理健康水平明显好于那些人际关系一般的人。

由此可见，我们除了要求教师做一名灵魂工程师，也更要关注这些灵魂工程师心理的健康，因为这直接影响到他们的工作效率，影响到下一代人的心理健康。不要总等到一些极端事件出现后，才开始做这些工作。根据我做学校心理健康这么多年，发现可以对以下三类教师进行额外的心理关注。

一、新入职的教师。要关注他们的适应性以及对教师职业的期待。可以通过座谈、活动等形式关注他们的心理健康。

二、班主任。班主任通常要承受更多的班级责任，因此，他们也是最需要心理关注的人群。到外校或者外地进行适当的培训和教研对职业的提升都会有很大的帮助。

三、家庭有困难的教师。这里的困难当然不简单指经济上的，可以是家庭环境、家庭结构有问题的教师，他们也需要我们的关注。适当的照顾会让他们得到爱和尊重。

除此以外，学校如果能开展讲座或者举办一些交流会等活动对教师的职业发展和心理健康都是大有裨益的。
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