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从早期教育看中国人性格的成因

[摘 要]随着经济、科学的发展，早教越来越受到父母们的重视。但早教的方式方法对于孩子性格的成型都是怎么起作用的呢？本论文就这个问题从孩子抚养人、孩子与父母的关系、中国的人文文化三个方面做具体阐述。
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早期教育广义指从人出生到6岁入小学以前阶段的教育，对0-6岁儿童进行的以促进其身心和谐发展为目的的教育。狭义是指0-3岁儿童教育，又称小童教育，而一般幼儿在3岁进入幼儿园，所以3-6岁儿童的早期教育又称为大童教育或幼儿教育。

随着经济、科学的发展，早教越来越受到父母们的重视。关于早教的书籍也五花八门、琳琅满目，通过当当图书搜索“早教”的关键字有6997本相关书籍。早教机构和兴趣班也收到热捧，至今除了一些直辖市和发达地区有官方的早期教育机构外，其他都为商业早教机构，根据迪杰特2011年度上半年的数据统计，中国大陆地区有早期教育机构12450家，目前全国早教市场最活跃的是上海、北京、广州、深圳四个城市，根据数据，这四个城市2011年上半年度早教中心同比新增33.6%，达到5112家。现在仍在快速增长中。书籍和机构都良莠不齐，对于儿童的智力、情商发展是否起到了促进作用都未可知。那么国人对儿童的早期教育方式对性格的成因究竟有什么样的影响，从以下三点进行阐述。

一、从孩子抚养人看性格成因

首先从抚养人开始说起。我写本文时是一个已怀孕5个月的准妈妈，计划让孩子的外婆来帮忙带孩子，休完产假后要继续上班。观察身边的同学、同事、朋友，大多是请奶奶、外婆帮忙带，或者找亲戚、阿姨。中国还不是一个高福利和高保障的国家，还处在一种竞争型、低保障的社会现实中，产假很短，养育孩子完全靠家庭，母亲陪伴孩子的时间普遍都少。所以在中国常有隔代亲的说法。

西方人主张父母要亲自带孩子，而且应当带到孩子5-6岁，可怜的中国妈妈只有90天的产假，休完假以后就要上班。因为主流的养育意识，也因为社会更有保障，西方母亲为了孩子会放弃工作。对养育孩子有经济困难的家庭，政府会给予及时的支持。中国就不好说了，没有工作，孩子就没有奶粉，养育孩子是一份很沉重的家庭负担。

借此说到中国庞大的留守儿童，根据人民网2010年的数据，至少有5800万留守儿童，这是一个促目惊心的数字。很多人认为孩子在不记事之前谁带都可以，只要照顾好身体，孩子的年纪越大关注越多。这是不可取的，交给亲人或者月嫂带对婴儿来说短期也看不出什么差别，也不见得他的身体成长会不健康，但在心里层面，由于与母亲分离太突然，孩子内心会出现混乱，对孩子与母亲的依恋发展是会有影响的。婴儿幼小时如果可以与母亲建立深度依恋，成年后与别人也易于建立深厚的感情。如果小时候这种深度依恋难以形成，对于婚姻伴侣关系也是有严重影响的，可能对于亲密关系即渴望又恐惧。也许中国社会目前的高离婚率，和这种抚养方式也有关系。
孩子3岁以前由别人带大，跟母亲会有一种隔离感，与母亲不亲，跟带他的人更亲。西方人不请月嫂，新生儿护理由国家埋单，护理师会定期去家里指导母亲养育孩子。英国首相撒切尔夫人在一次“六一”儿童节讲话时说，如果我今天生有一个小孩，我会放弃首相的职位回家带孩子，孩子需要母亲，比国家需要首相还重要。中国的月嫂没有一个职业能力的认定，这对儿童的早期的心理、生理发展是有严重影响的。如果一个月嫂喜欢孩子，爱孩子还好一点，即便如此，新生儿出生后被迫与一个完全陌生的人建立关系，一旦月嫂走了，母亲再与婴儿重建依恋也过了最佳的时间。所以中国小孩常常在很小时就经历了2次重大分离，一次是母亲生下他后交给其他人照顾，第二次在和照顾他的人建立关系后又转给了母亲。

重大分离对于依恋形成照成障碍，犯罪心理学研究认为，与母亲有成熟依恋的人，成年后肢体犯罪率明显下降，原因是依恋可促进人的共情能力，有良好共情能力的人看到别人痛苦自己会难受，当他冲动地想伤害别人的时候内心充满着被伤害感，这会阻止他真的去伤害他人。任何让母亲可以心安理得地把孩子交给别人养育的合理化理由，都会造成人与人隔离的冷漠，社会冷漠的根源在于母亲对孩子的冷漠。
最佳的母婴关系应该是母亲陪伴孩子到3岁，再重返社会工作。月嫂、育儿嫂只是辅助母亲，不能替代母亲。跟孩子睡、陪孩子玩、抚触孩子是需要母亲亲力亲为的事情。在我的老家，很多年轻母亲在孩子刚满月时就离开孩子到城里挣钱，或者陪伴老公。在广大农村这种现象非常普遍，这是最严重的社会问题之一。

二、从孩子与父母关系看性格成因

西方人养育孩子的另一大差异是，新生儿一出生就睡在摇篮里，不和父母睡一张床，东方的孩子大多是被父母搂抱着睡觉的，如果不是弟弟或者妹妹的到来，孩子可以与母亲同床共枕到很大的年龄。是否需要给孩子准备独立的睡房，并不是儿童心里发展最关键的问题。其实，每个民族都有养育的独特性，中国的孩子与母亲睡一个房间，没有独立的睡房心里发展也没问题，西方的孩子如果与母亲睡到很大，通常心理就会出现问题，这是一种集体文化意识产生的结果，并非是睡不睡一个房间的结果。西方人在对生命自在的理解下，认为独立睡眠对孩子的心里成长发展是重要的。独立的睡觉可以促使他意识到自己与妈妈之间是分离的，他需要独立面对孤独、黑暗、紧张、害怕等情绪，处理好这些情绪也就获得了心理成长的经验。妈妈一直带着孩子睡，孩子的独立能力可能会差一些，心理也幼稚一些。中国的孩子独立性相对弱，也因为中国的父母更不愿意与孩子分离。西方家庭中，夫妻关系重于亲子关系，而中国家庭的亲子关系是重于夫妻关系的。
东方人恋母情结相对更重，跟小时候与母亲睡觉有关，恋母的孩子不愿与家庭过早分离。西方人不跟母亲睡，比较独立，现实感强，生活自理的能力也强，十几岁就愿意离家独自闯荡。常听说西方孩子在十几岁时就利用寒暑假时间走遍几十个国家，也有很多大学生毕业时先环游世界之后再找工作。西方的孩子与父母的关系相对疏远，没有中国式的亲情，中国的关系是以亲情为主导的，所以小时候跟孩子越亲，孩子长大后跟父母也越亲。

西方人认为“我们并不将子女当作是私产，他们只是上帝暂时托管给我们的”，外国的小孩一生下来就是一个独立的个体，与此相反的是中国孩子一生下来就是做为家族的一份子存在。中国文化强调小孩要听话、要乖，并且常常无意识的用爱来控制孩子。很大比例的孩子在1-3岁时，还在蹒跚学步并开始探索世界时，大人们忍不住要替孩子完成任务。譬如：孩子跌跌撞撞地拿玩具时，大人们递给他；孩子四处爬来爬去玩耍时，大人们因担心而制止他；孩子们快乐地玩耍并大喊大叫时，大人们警告他们小声一点......总之，大人们为了安全、为了“爱”孩子，而严重妨碍了孩子们探索世界的努力。帮孩子解决一切难题，替孩子做所有的决定，当孩子拒绝接受时，就以“爱”的名义强迫孩子接受。这样做，是在杀死孩子的精神生命。孩子的能力发展不了事小，最严重的后果就是孩子觉得没有活过。中小学生的自残自杀行为，和这种教育方式有很大的关系。

三、中国文化对性格的影响
中国人都特别好面子。经常父母在教育小孩不要做这个，不可做那个时，通常会说那么做会“被人笑”，会“羞羞脸”等等。这当然是对“人言”感到可畏的初步培养，待到长大了之后就会常常惧怕自己的行动会“贻人口实“、“留为话柄”、“招人非议”，在别人口中“太不像话”等等。所以中国人羞耻感特别重，特别在乎别人的看法。
在小孩教育中还常见的一个现象是：当自己的小孩子与邻家小孩子在打架时，父母将他们拆开后，总是先打自己的小孩，也不管正义在何方。这种方式，结果是使小孩认为自己的利益是不合理合法的，受了委屈也不敢声张，宁可自己吃哑巴亏也不敢得罪人。

中国的父母最是望子成龙、望女成凤，希望孩子能光耀门楣，能让父母脸上有光的，于此最为矛盾的是，中国父母最常在小孩的潜意识底片上书写下“你不行”这样的负面评价。对小孩吝于赞美、表达感情，外国的父母“我爱你”经常挂在口边，而中国父母则甚少把赞赏、疼爱用言语向子女表达。任何考试、比赛只要不是第一名，就会说：“你瞧人家，比你强多了”即使拿了第一名，父母也只会说不要骄傲，下次要更好。这种言辞和态度当然造成小孩超低自信心，超低的价值感，幸福感和成就感当然无从谈起。我本人就是在这样的挫折教育下长大的，深受其苦。

中国人在教育小孩时还普遍爱打小孩。在俗语中有很多鼓励打小孩的说法，如“棍棒底下出孝子”、“严师出高徒，严父出孝子”等等。早教的微博红人王人平说：“打孩子，其实是父母对自己无能的愤怒及缺乏自我管理的一种表现。”深以为然，没招教育孩子才打嘛。打孩子有很多恶劣影响，可能造成暴力倾向，我有一个个姐姐是做幼儿园老师的，有时孩子在园里打人会和家长反馈，家长听说孩子打人，马上对孩子一顿胖揍，孩子只是有样学样罢了。常挨打的孩子自尊感低，可能形成懦弱、自卑等性格。因为怕挨打还被迫学会撒谎。

结语
虽然，现在市面上育儿书籍漫天飞，早教机构扎堆，但儿童的教育在教育界并没有引起足够的重视，从幼儿园老师就可以看得出来。大多数幼儿园的老师学历不高，很多刚刚毕业，也没有过养育孩子的经历。儿童是祖国的未来，只停留在口号上。家庭方面也非常需要父母的成长，如果孩子有问题，那么问题的根源一定出在父母身上。大家普遍认为男人女人只有有了孩子，都自动进化成好父母了，其实不然。也许父母学校比早教机构更有存在的必要。
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