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关于现代管理心理学在中国的应用及发展的体会

管理心理学也称组织心理学、组织管理心理学、组织行为学。它是研究目管理活动中人的心理活动与行为规律，协调人际关系，满足员工需要，调动人的积极性，提高管理效能的科学，它是管理科学与心理科学交叉而成的一个重要分支。近年来，管理心理学在理论研究和实际应用方面取得了巨大的成就，究其根本原因是把它付诸于社会实践。它的理念是强调以人为中心和人力资源管理、开发，协调人与团体、组织的关系，改善组织与社会条件，改进领导与实施方法，增强人的积极性、主动性和创造性，服务于组织，奉献于组织，从而实现组织的和谐稳妥的发展。如今我国的管理心理学的研究大都是引用与借鉴西方管理心理学的理论成果和实践经验，这些宝贵的经验在我国管理心理学研究的前期起着重要的基础作用。但是在我国照搬照抄西方的研究成果显然是行不通的。西方文化于东方文化存在着相当大的差异，通过我对现代管理心理学的研究来讲，我认为西方管理心理学的研究成果在中国实施有着很严重的阻碍，所以研究出符合中国国情的管理心理学迫在眉睫。

一、管理心理学在中国的发展历程

我国的改革开放成为管理心理学发展的关键条件，我国高校、企业管理高层、管理学界学者从党的十一届三中全会后开始重视关于管理心理学的学习和研究。我国的管理心理学界在20世纪80年代有以下几项成果。首先是翻译、撰写和出版了第一批管理心理学书籍，用于高校教学和干部培训。其中，比较有影响的是卢盛忠等的《管理心理学》（浙江教育出版社，1985年版），俞文钊的《管理心理学》（甘肃人民出版社，1988年版），陈立的《工业管理心理学》（上海人民出版社，1988年版），徐联仓、陈龙的《管理心理学》（光明日报出版社，1988年版）和王重鸣的《劳动人事心理学》（浙江教育出版社，1988年版）等。1985 年以前管理心理学在我国主要处于引进介绍阶段。

  由于管理心理学这门学科具有很强的实用性，所以受到了企业界的重点关注。研究管理心理学的学者也对这一新引进的学科产生了浓厚的兴趣，他们认为这门学科与组织行为学可以放在一起讨论研究，所以这一学科的研究被提入了议程。我国陆续成立了有关管理心理学研究与应用的学术团体和机构。同时，行为科学被逐步介绍到我国。1985年，行为科学知识日益受到重视，成立了“中国行为科学学会”，中国工业经济学会也成立了行为科学学组，全国初步形成了一支以理论工作者与企业管理干部相结合的研究与应用队伍，为管理心理学的发展进一步奠定了群众基础。

  这个时间在研究管理心理学方面遇到了很大的阻碍，因为这对于学术界来说是一个新兴学科，只能借鉴西方管理心理学体系，这就导致了实践起来会有很大的出入，因为我国和西方政治体制、国民心理、民族文化等方面存在很大的差异。但一批年轻有为的学者查阅、整理古代管理心理学文献，结合我们现今国情特征，进行了细致的、大量的研究，争创在这个领域取得巨大的成就，以便构建本土化的管理心理学体系。

通过上述可以看到管理心理学在我国经历了早期借鉴西方经验、中期立足国情、后期创新构建本土化体系三个阶段。

二、管理心理学的应用

在工作生产中，提高劳动生产率是至关重要的。大量的有关生产的工作报告与社会实践表明，人对生产积极性对提高工作效率有着重要的影响。所以，党政机关工作者、企业掌舵者、民营企业家、企业理论工作者对管理心理学有着浓厚的学习，最初都是借鉴的西方的一些实践经验，学习、研究并将学习、研究成果应用于机关单位管理、企业管理实践。

当今的国际社会，市场经济竞争很激烈，致使各国的的企业都在寻求更高端、更有效、更具有竞争力的管理模式，从而使自己的企业变得系统化，形成一个分工明确的优秀组织团体。所以一个企业的管理者需要对管理心理学展开一系列细致的研究与实践，研究员工的工作心理，应用管理心理学的理论基础，激发出员工对企业工作的积极性，协调复杂的企业工作机制，培养员工优秀的工作态度，激励员工对企业的肯定性，建立符合自己企业，使自己企业稳定发展的模式。

所以一个企业的管理者运用好管理心理学是非常重要的，它能够帮助企业管理者做好企业管理工作，如此说来，管理心理学对企业管理来讲起到了很重要的理论指导作用。就当今竞争激烈的国际市场来说，一个高素质、高水平的企业管理系统是不可或缺的。要想拓宽国际市场，技术革新、优化复杂管理机制、企业管理人的决策水平都是关键，这就需要提高工作人员的综合素质。所以管理心理学的应用成为了一个企业的重点研究对象。

一个企业的发展很多重要因素，例如：强大的物质基础、高新技术的引进、先进的的技术设备。这些因素都非常的重要，但是没有管理心理学的引导，就不能达到人力资源的合理运用，这一切都是空谈。在激烈时市场竞争中，管理心理学起着重要的指导作用，它能合理的开发、分配人力资源，只有这样，才能使员工具有较高的生产力，并使一个企业不在市场经济的大洪流中随波逐流。

一个优秀的企业要想得到股东、顾客的满意，一定具有高素质的员工，而高素质的员工需要企业管理者进行系统化的培训以及激励，具有积极性的员工对一个企业的业绩而言是直接挂钩的。而激发员工的积极性，就要有一套系统、合适的激励制度，让员工肯定自己，提高自己，激发自己潜在的才能。所以这就要求企业管理者对不同的员工运用不同的方法，做到因人制宜，充分调动员工的主观能动性。也可以加大员工参与管理机关的程度，使他们具有归属感以及个人成就感。企业管理者要了解员工的心理，对于他们的特点分配不一样的工作，使他们的能力得到最大程度的释放，这样才能使人与团体共同的进步，企业效益蒸蒸日上。所以把管理心理学作为企业管理的指导，具有划时代的重要意义。

三、构建具有中国特色的管理心理学体系
   如今我国的管理心理学的研究大都是参考西方管理心理学的文献，借鉴西方管理心理学的理论成果和实践经验，这些宝贵的经验在我国管理心理学研究的前期奠定了坚实的基础。一直以来，学者们通过研究、学习取得了相当可观的成绩。但是沿用西方的管理心理学体系在我国遇到了相当大的阻碍，西方管理心理学产生于西方的历史文化背景，而我国是一个社会主义国家，拥有不同于西方的社会概念，这就导致了我国国民的人文心理与西方文化存在本质上的差异，不适合在中国推行。许多学者开始注意这个问题，并开始反思，提出避免全盘西化，尝试构建拥有本土化的管理心理学。很明显，要想构建具有本土化的管理心理学，就要有独到的见解和符合我国社会的实行策略，而不是照搬照抄“西方式概念的管理心理学”所以，我国本土化的管理心理学构建是“取其精华，弃其糟粕。”立足于中国的国情，建立具有中国特色的、多元化的管理心理学体系。

中国现在的管理心理学研究面临着一个前所未有的挑战，就要把我国的社会文化与国情融入从西方借鉴而来的“西式管理心理学体系。”，由于我国的在管理心理学的研究还很“稚嫩”，很多学者对本土心理学的认知只体现在了表面，并没有深入的了解我国的国情以及现今人们的心理特征，在研究和学习的过程中不知不觉就会把自己带入“西式思维”中，这样就大大的限制了中国学者们的思维范围，同时也禁锢住了他们的思想，无法形成独立的思维空间，这样，就又陷入了“西式思维”的僵局。但我国可以利用华夏传统文化的优势，实现研究心理学的多元化。积极构建具有中国特色的的管理心理学体系，摆脱“西式思维”

从管理学的角度来说，最起码要了解管理的本质特征是构建具有本土化管理心理学体系的关键，是研究管理心理学的前提。也可以说是在混乱的环境下，创造有序的、为我所用的条件，中国古代大家有很多的见解。例如在孔子的儒家之道来看，管理是修己安人的行为。在道学来看，管理是一种阐释义理的行为。在法家来看呢，则主张法制。而结合现如今21世纪来说，我认为管理则是一种自然条件的约束，在这种这种“限制”下，管理者激励员工的积极性，使他们最处于一种最高效的工作状态，从而营造一个和谐美好的工作环境。

研究我国国民的心理特点，吸收并融入管理心理学。我国现在的管理制度的特点是以人为本，以人为中心。管理心理学除了要从管理学的角度来看，也要从心理学的角度剖析它的本质。心理学是一门应用性很强的管理理论，从西方到东方，研究的对象发生了实质性的改变，鉴于两种不同的社会体制来讲，历史背景，国民心理，民族传统等有很多根本上的迥异，研究国民的心理环境是最直接途径，我们必须要认清这个不争的事实，几千年的的文化积淀，我国国民形成了具有中国特色的国民心理。中国的管理是人性化的管理，因为管理者能了解员工的内心世界，这样就是一个和谐愉快的工作环境的雏形。在这个充满挑战的国际市场上，充满着机会与挫折，我国要想在管理心理学这个领域做出成就就要了解国民的心理问题，加大对管理心理学的研究力度，摆脱西方化，建立和谐、强大、高效的团队。

我们都知道，我们国家和西方国家存在本质性的差异，不管是国家体制、社会背景、传统文化还是国民心理都都很大的差别。不过这都阻止不了中国在探索管理心理学领域的脚步，虽然我国当前的管理心理学研究大多是借鉴于西方，学者们研究的对象是西方，研究出来的结果也是西方的，但我们绝对不会全盘西化，因为那样永远也打破不了身上的那层枷锁，很难找到研究中国特色管理心理学的解决方法。只有勇于面对，敢于创新，解决我国面临的问题，才能在管理心理学领域有真正的突破真正的构建符合我国国情的管理心理学体系。
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