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中学生厌学心理的调查报告

厌学是当前学生中较为普遍存在的现象，其结果导致学生学业差，并对其心理、生理健康都有极大的危害。本文通过问卷调查分析学生厌学心理的主要原因有：不良的社会环境、家庭教育误区、学校教育失当、自身素质薄弱等；提出矫正厌学心理的方法：优化社会环境，提高家长教育科学性，改革学校理念，培养自身品格等。


厌学心理是对学习产生厌倦乃至厌恶，从而逃避的一种心态。厌学对学生的心理、生理健康都有极大的危害。针对这个问题，本人在该校进行了问卷调查，在调查 中，就“你是否乐于学习”这个问题，回答“是”的学生占43.7％；“有时是”的学生占49.3％，这部分学生有不同程度的厌学心理，完全不乐于学习的学 生占7％，这部分学生对学习毫无兴趣，学习完全是被动的。调查资料表明，厌学症是目前中学生诸多学习心理障碍中最普遍、最具有危险性的问题，是青少年最为常见的心理疾病之一。


一、厌学心理的危害 


中学生的厌学心理是一个社会、学校、家长都担忧和关心的问题。不解决学生中存在的这一种心理障碍，将给我们国家民族带来灾难性的后果。厌学心理的危害性首先 在于它的普遍性、易流传性，这对我国的教育是一个严重的威胁。由于中学生的年龄特点决定了他们相互之间的影响、模仿要大于对成人的模仿。因此，如果不能尽 快解决中学生存在的这一问题，其厌学症将继续流传和扩大，并向下延伸至小学，这样的后果会不堪设想的。


其次，厌学心理将导致教学质量的下降，并将对我们的民族素质产生不良影响。因为中学阶段的教育是基础教育，是关系到全民族素质提高的大事，是我国进行现代化建设的基本保证。如果学生不愿意 学习，就不可能掌握好现代科学文化知识和具备良好的道德素养，又如何承担现代化建设的重任呢？ 


再次，厌学直接导致学业不良，更为严重的是 它影响心理健康的发展和个性形成。专家研究表明：厌学者的心理健康水平明显低于乐学者，极易导致种种心理健康问题，如内向、情绪不稳定、强精神质型个性，即表现出孤独、麻木、反应缓慢，难以适应外部环境、焦虑、郁郁不乐、忧心忡忡、情绪反应强烈，性情古怪、孤僻、对他人冷漠，易对人对事产生消极认知，过于敏感，不好交际，不信任他人，不能关心理解他人，行为冲动倔强，心肠冷酷等不良人格特征。


二、厌学心理的表现 


首先，有厌学心理的学生，对学习存在认识偏差，他们认为“读书无用”、“学习无用”，学习的好坏对自己的未来的发展和理想实现并无多大关系。有人说“读书越 多，收入越少”，“文凭越高，待遇越低”。这种错误的认识是对社会脑体倒挂、分配不公的主观反应，也是流传的一种社会偏见在学校中的折射。


其次，厌学心理主要表现为学生以消极的态度、情感对待学习。在教师、家长的压力下，学生勉强学习，却时常伴随着不愉快的体验。如紧张、焦虑、恐惧、羞愧、内 疚、厌恶等。有的学生谈到学习就头痛，看到作业就心烦，听到考试就害怕，完全缺乏学习的兴趣、求知欲和好奇心。意志力薄弱，缺乏再次拼搏的毅力和意志。 


第三，厌学者在行为上，主要表现出一种远离学习活动的倾向，他们一般很少把精力放在学习活动中，不愿做作业、不认真听讲，经常迟到、早退、旷课、逃学，有时干脆放弃和辍学。对老师、家长提出的学习要求，常故意抵触对立。因此，常和老师、家长发生冲突，导致人际关系紧张。


三、厌学心理产生的原因


外在原因一：社会环境混乱。我国正处在社会主义初级阶段，经济发展水平还不高，在商品经济大潮冲击下，社会环境对学生产生不同程度的影响。近几年出现的唯利是图、金钱万能的陈腐观念，使部分学生的思想和心灵受到侵蚀，加之社会上“文盲大亨”的出现，致使“读书无用论”又有蔓延的趋势。没读几天书，不识几个字的人步入商海，却通过各种手 段赚大钱，这对涉世未深的中学生影响是巨大的。 同时，社会上存在各种各样的社会文化思潮，其中有高尚健康的，也有低俗、消极的，它们对学校教育产生了强大的冲击。由于中学生的年龄特点决定了他们活泼好动，易接受新事物，易受外界影响，而又缺乏较高的是非分辨能力。因此，当低俗文化成了学生 的追求时，他们必然会放松对学习的追求和兴趣，而沉溺于低劣的武侠、言情或黄色书刊的阅读及游戏机、网络游戏甚至三级录像片的欣赏中，沉溺于拍拖、吸烟、吸毒、偷盗、高消费攀比中。厌学者一般都崇尚低俗文化。一些媒体对有关事件的失实报到更起到了推波助澜的作用。


外在原因二：学校教育失误。由于历史和现实的原因，我国目前很多地区的学校表面上喊出素质教育的口号，实际上仍然是应试教育占统治地位。应试教育以应付考试和为高一级学校输送新生为目 的。只注重学生的考试成绩，片面强调智力的发展，它所面向的只是少数所谓“尖子”学生。凡有利于升学考试的科目就非常重视，与升学考试关系不大的科目往往被减免。在教学中，仍以陈腐落后的讲解为主，采用“满堂灌”、“填鸭式”的教学模式，使绝大部分学生感到学习起来疲惫不堪、味同嚼蜡。这样的学习生活能不使学生感到厌倦吗?另外，目前我国教育体系中普遍存在着教学内容偏深偏难，教材体例呆板，课程设置单一的问题，这也是导致学生厌学的一个重要原因。其三，目前我国有些地区幼儿园、小学、中学、大学教育之间严重脱节，使不少学生升入高一级学校后严重不适应新的学习生活，从而加剧了厌学心理。


外在原因三：家庭教育误区。首先，据心理学家的研究表明，父母教育方式对青少年的心理健康有重要影响，父母表现过多的惩罚、拒绝、否认和干涉，同时又有偏爱和过度保护，更易使孩子 产生心理障碍。父母“望子成龙”，“望女成凤”心切，对待孩子的学习和成长，采取的教育方式易走极端，或要求过于严厉，或放任不管，过度溺爱，这都对学生 的学习心态产生不良的影响。尤其现在中学生的父母这一代人，在中学生时正处“文革”之中，他们深感“无知”的痛苦，极希望自己的子女成长，补偿当年自己无 机会学习的损失。因此，不断地给孩子加压，这反而适得其反。他们认为学习是为了父母，而自己却体会不到乐趣，以致于成绩下降，造成了对立、逆反、厌学的恶 性循环。 

其次，家长对学习的态度，学习行为习惯及生活方式等是子女模仿的榜样。家长乐学好学，孩子受到这种学习氛围的熏陶，自然乐学上进。而有的家长不读书，不学无术，他们的主要精力却花在赚钱，花在吃喝玩乐上，并流露和再现出轻视知识、反对学习的态度，既使他们对子女的学习期望再大，要求再严格也不可能产生良好的效应，有厌学心理的学生，往往报怨其父母不爱学习


内在原因一：不良的个性特点和个性倾向。如意志力薄弱、兴趣广泛而不专一，注意稳定性差，学习目的不明确，缺乏内在学习动力等，都易使学生失去学习兴趣。其次，自我认识偏差，有些学生由于在学习过 程中时常碰到困难，遭遇失败，甚至老师的冷嘲热讽和轻视，家长的打骂，以致形成了不良的自我形象。他们认为自己是一个无能者、失败者、无前途者，于是自暴自弃，放弃了学习的追求和热情。再次，错误的学习观念如“读书无用论”、基础知识和基本技能太差、学习方法不当、智力低下等，都会对学习厌学症的形成有极 大的影响。


内在原因二：缺乏正确的学习目标和学习动机。孩子没有树立正确的学习目标自然也就不会有明确的学习动机，在学习过程中产生了一种盲目性，不知道为什么而学习，该怎样去学。有的孩子还以为是为父母而学习。因此把学习看成是一种负担，是完成父母交给的任务，缺乏对学习的兴趣，只是 机械的应付，学习成绩差的孩子会受到来自家长和同学的压力、责怪和鄙视，同时又不知道怎样与教师密切配合和交流。导致孩子的自信心降低。所以在遇到困难时就产生了逃避的想法。


内在原因三：缺乏良好的学习习惯和学习方法。孩子由于没有培养良好的学习习惯导致学业成绩不良，会造成精神苦闷，就会觉得学习不下去，产生错误的自身定位，认为自己什么也不行，从而产生厌学的心理。因此加强学习方法的指导，使学生从"学会"走向"会学"。


内在原因四：缺乏良好的学习态度。“厌学”的人，多数把学习当成一件父母、老师要求做的苦差事来看待，把知识仅仅作为为了通过考试和获得高分而必须掌握的，因此学习的时候往往很不投入、很不情 愿，不注意总结经验、不注意扩展，被教学拖着往前走，非常被动，学习效率常常比较低、效果比较差。所以“厌学”的人即使在中小学的阶段，由于各种学习要求和压力下被迫努力取得的学习成绩还不错，但是一旦没有了要求，常常会放弃学习，不再努力，变得颓废堕落。


内在原因五：青春期心理问题。（1）、青春期闭锁心理。其主要表现是趋于关闭封锁的外在表现和日益丰富、复杂的内心活动并存于同一个体，可以说封闭心理是青春期心理的一个普遍存在而又特殊的标志。（2）、 情绪情感激荡，表露却又内隐。青春发育期的生理剧变，必然引起中学生情感上的激荡。这种动荡的情感有时表露有时内隐。一个微笑可以使情绪飞扬，彻夜兴奋， 然而他们内心里激动、高兴或苦恼、消沉而表面上似乎很平静；他们有话有秘密想与别人倾吐，可无论碰到父母或老师却又缄默不言，这种情况如果得不到理解，便会出现压抑心理。


四、对策与方法


首先，是整个社会的高度重视。针对学生中出现的厌学现象，国家和政府机关要从宏观上加大教育力度，采取有效措施切实关心青少年的成长，给他们创造良好的受教育条件。要充分利用舆论工具和 新闻媒体，加强政策导向，在全社会造成一种关心青少年学生身心健康的氛围。同时，也要严格执行教育法规，利用法律手段杜绝学生厌学情绪产生的根源。社会各 阶层、各部门都要关系支持教育事业。只要整个社会高度重视，都来关心青少年的成长和进步，厌学现象是可以改变和杜绝的。


其次，是对学校教育进行彻底的改革。一是端正办学思想，贯彻全面发展的方针。在课程设置上，要按教育教学规律开足开齐课程，彻底改变过去应试教育情况下非升学考试科目被严重削弱的状况。要改革目前教材繁、难、偏、旧的状况，在使所有学生在各方面全面发展的同时，尊重学生的个性发展。二是优化教学过程，培养学生能力。教学活动要以发展学生创新思维为出发点，以培养学生学习能力为着眼点。这是消除学生厌学心理的关键。为了实现这一目标，必 须首先做好教学方法和教学组织形式的改革。要彻底革除那种传统的“一讲到底”的陈腐教法，创新教学模式。教学活动的设计要符合学生的年龄特征和认知水平，使他们觉得学习是一件非常有趣益的事，使他们想学、乐学，在生动有趣的活动中发展能力、形成个性。要把班级授课制与集体教学、分组教学、个别教学结合起 来，为学生的个性发展创造条件。坚持教学活动和日常生活、社会实践紧密结合，学以致用，使学生感到学习是自己生活和成长的需要，而不是一种负担。三是减轻学生的负担。首先是减轻学生多余的学习负担，按学生的年龄特点严格控制学习时间和作业量，不搞“题海战术”、“时间加汗水”，保证学生自由支配的时间。其次是减轻学生不必要的精神负担，使他们轻松自如的投入学习和生活。四是进行必要的心理疏导。由于学习负担的加重和生活节奏的加快，很多人不免会产生心理障碍，学生更是这样。因为年龄特点和身心发展的不成熟，学生产生心理障 碍后，不可能或者难于进行自我调适，如果得不到及时的正面诱导和矫正，极有可能导致厌学心理。所以，在学校开设心理健康教育课程，对学生进行必要的心理咨询与疏导，利用这种办法消除学生的厌学心理，是很有必要的，也是行之有效的。


其三，是为学生创造和谐的家庭环境。家长是孩子的第一任老师。家长必须注重言传身教，为孩子作出表率。更重要的是，要改变过去那种溺爱式、保姆式、呵护式的教育观念与方法，让孩子独立自主地学习知识、 感受生活、发展能力。自古雄才多磨难，从来纨绔少伟男。家长要与学校、社会密切配合，有意识地为培养孩子的心理承受能力，发展孩子的个性创设必要的教育环 境，使他们经风雨、见世面，和谐有序地发展、健康地成长。只要孩子具备了必要的生活技能、学习技能和一定的身理、心理承受能力，厌学心理就自然消失了


最后也是最重要的，学生要学会内因的转化。唯物辩证法认为，内因是事物变化发展的源泉。因此，通过努力，使学生依靠自己的力量把消极的压力转化为积极进取的动力，对学生健康心理与健全人格的培养是十分有利的。


所以，学生处在心理困境的时候，要正确对待自己及事物，特别是要正确地评价自己，要有一颗奋发向上的恒心。只有这样，才能使学生产生强大的前进动力，满怀信心地面对现实，正视学习中遇到的困难和挫折，以积极向上的心态迎接挑战，走向未来。可采用以下两种方法：


1.自我暗示法。这种方法就是要求学生以积极的信念暗示自己，如“我能行”、“我一定会取得成功”等，努力挖掘自己的优点和长处，防止无意之中把沮丧、失落、挫折感放大。

在通常情况下，切合实际的自我暗示能够驱散忧郁，克服怯弱，使学生能很快地恢复乐观与自信，进入健康的心理状态。


2.沟通交流法。俗话说，“水可导而不可堵”，心理亦然。当你学习不专心，心有旁骛时，当你心情郁闷、苦恼甚至失落悲伤时，通过与同学或教师平等交流，可以使之尽快走出心理困境。这种交流既可以是日记，也可以是谈话。这样既可以释放淤积情绪，也可以缓解心理压力。

总之，消除厌学心理需要学校、家庭、社会和学生本身等多方的共同努力，希望我们所做的能对大家有所帮助！
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