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论文题目：当前我国在校大学生结婚现象调查分析

论文提纲：

一、选题意义

在中国有关大学生结婚的问题，以前各高校执行的都是1990年颁布的《普通高等学校学生管理规定》，其中第33条、第35条明确规定：在校学习期间擅自结婚而未办退学手续的学生，作退学处理，并且被退学的学生，均不得申请复学。在这种规定下，实际上大学生在校期间就不能结婚。而2001年4月，教育部发文对报名参加高考的考生取消了年龄和婚姻状况的限制，这就为大学出现已婚大学生提供了理论依据，从而引发了对“在校大学生是否可以结婚”的讨论。2005 年3 月29 日，教育部正式公布了新修订的《普通高等学校学生管理规定》，其撤销了原规定中“在校学习期间擅自结婚而未办理退学手续的学生，作退学处理”的条文，对学生能否结婚不再作特殊规定。新《规定》出台以后，社会对“在校大学生是否可以结婚”这一问题的讨论更加热烈。
那么，教育部出台新《规定》是如何考虑的？对高校管理会不会带来以及带来什么挑战？在校大学生又是如何看待此事的，产生了哪些反应？
二、选题研究现状
目前关于大学生结婚的问题，学术界主要从以下几个方面展开了理论的探索：  

〈一〉、关于在校大学生结婚所引起的社会反应的研究。如《试论在校大学生结婚问题所引起的社会反应及应对措施》（徐文扉等，《社会》2005，8），《在校大学生结婚的路能走多远》（闫秀文，《热点争辩》2005，5），他们分析了大学生结婚所引起的强烈的社会反应，阐述了高校、学生、家长、老师的观点，也提出了一部份相应的应对措施。但在以下问题还有待深入：第一、如何平息社会舆论对大学生结婚的担忧；第二、所提出的相应措施是否符合高校管理制度。                                                      

〈二〉、关于在校大学生结婚与高校管理的冲突的研究。如《在校大学生结婚：婚姻自主权与高校管理权的效力冲突》（陆云卿，《广西右江民族师专学报》2005年第5期），《大学校园“允婚”------从禁锢走向开放的理性选择》（仇雯，《大众》2005，7），他们肯定了大学生结婚的合法性和可行性，也阐述了高校“允婚”后的顾虑及面临的问题。但到目前为止，他们对此问题的研究仍然是浅尝辄止，在一些关键问题上仍没有找到很好的方案，如如何处理一些高校仍然禁止大学生结婚的问题；已婚大学生与未婚大学生是否应同等对待的问题；校方是否该有知情权，这又是否会与结婚学生的隐私权相冲突；一旦在校大学生结婚生育，孩子的户口落在何处等。          

〈三〉、关于在校大学生婚恋观的研究。如《依法加强对大学生婚恋观的教育引导和管理》（谢沫珠，《内蒙古师范大学学报》2004年第7 期），在文章中比较全面的剖析了加强对大学生婚恋方面的教育引导和管理的必要性以及所采取的相应的措施，但对如何加强对大学生婚恋观的教育引导和管理，以及如何协调大学生结婚与自身学业的矛盾等方面尚需要进一步的探索。
综上所述，学术界对在校大学生结婚问题的研究已经做了初步的探索，一些专家、学者撰写和发表了论文，这也正给本课题“当前我国在校大学生结婚现象调查分析”的研究提供了丰富的材料。但是，就这些研究是远远不够的，也存在局限和不足，例如对在校大学生婚恋观的研究部分，注重采取措施加强管理，而忽视了对大学生心理活动及价值取向的探究。该课题立足于调查研究和个案分析的坚实基础，从理性的高度对当前我国在校大学生结婚现象进行调查分析，帮助在校大学生树立正确的婚恋观，为大学生结婚问题与高校管理制度之间的冲突寻觅一条适当的解决之道。
三、选题研究内容与方法

研究内容： 
【一】针对性调查在校大学生对在大学生结婚问题上的认识和态度
（一）持支持意见的比例以及原因
（二）持反对意见的比例以及原因
【二】分析对在校大学生结婚问题在立法态度上的变化
（一）不允许在校大学生结婚
（二）允许在校大学生结婚
【二】分析在校大学生结婚给高校以及学生自身带来的负面影响

（一）给高校带来的负面影响
（二）给学生自身带来的负面影响
【三】分析高校将如何应对在校大学生结婚带来的问题以及帮助在校大学生树立正确的婚恋观
（一）在观念层面：转变思想观念，以积极的态度面对在校大学生结婚
（二）在制度层面：清理完善规章制度，千方百计搞好服务

（三）在教育层面：注意教育引导，帮助学生树立正确的婚恋观

（四）在管理层面：建立正当的管理程序，保障在校大学生的合法权利

方法： 

（一）、社会调查法。主要对高校大学生进行调查，了解其婚恋观、价值取向以及对在大学生结婚问题的认识和态度。

（二）、问卷调查法。主要对社会群众进行调查，了解他们对在校大学生结婚的态度和对高校管理制度的态度。

（三）、文本整理方法。查录大量有关大学生结婚的文件和目前研究的有关资料。

（四）、个案分析方法。收集大量的案例，从中挑选出具有代表意义的典型案例。
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