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            角色互换类节目的思考--以湖南卫视《变形计》为例

[内容摘要]     该节目为中国第一档生活角色类互换节目，带有纪录片形式，记录在互换的7天时间内，互换角色体验对方生活。后期主要定位在农村孩子与城市不良少年的互换。在互换中，体验不同人生，达到改善关系、解决矛盾、收获教益的目的。 

[关键词]  互换  不良少年  农村孩子

1、 城市不良少年和农村孩子的典型心理问题

    城市少年生活在城市中，物欲横流，遍地诱惑，城市节奏快，孩子的攀比心强，父母给与的的关怀程度低，关怀时间少，总是喜欢用物质来补偿孩子。城里孩子集万千宠爱于一身的蜜糖生活渐渐麻木他们感知温暖体味爱的能力，喜欢用冷漠、反叛来面对父母，面对社会。

  （一）不良少年的典型心理问题 

         1、网瘾

    青少年想象力丰富，叛逆心理强烈，强烈盼望自我价值的快速实现，这些心理诉求很难在家长、老师和社会那里得到回应，却能够在网络上轻易获取，网络广阔的虚拟空间，自由、匿名特性，给青少年提供了一个既能展示自我又能藏匿隐私的最佳平台，在网络匿名的保护下，他们可以畅所欲言，而且观点越新、越奇、越特，可能得到的反响越大、回应越多，只要用指头在键盘上轻轻地敲击几下，就可以“宏图大展”，梦想成真，这正符合青少年急于求成的心态特征；青少年拥有建立人际关系的需要，但是独生子女和学校课外活动贫乏导致了青少年同伴关系的减少，网络成为青少年弥补交往缺失的自由平台。  

         2、厌学 

    厌学是由于学生学习行为获得的内外反应不同而造成的，其内在原因是由于学生在学习过程中的消极情绪体验和自我认识存在偏差，社会、学校、家庭等外部环境的不良影响也起消极的强化推动作用。有的学生学习基础较差，由于种种原因，经过多次努力却只获得一次次的低分和失败，又长时间受到社会的偏见、家长的漠视、教师的批评、同学的歧视。他们学习中无法满足成功的愿望，生活中又无人能理解关怀，品尝到的只是失败感和乏味感，逐渐形成学习无价值、自己是学不好的“差生”等观念，又反馈到学习行为上，如此的恶性循环，很快就有了厌学情绪。

         3、脆弱 

     一名健康的学生不仅身体要健康，心理也要健康。如果心理失衡就不能正确对待学习和生活。身心健康的学生是能够承受来自个方面的压力的。对中学生而言，适度的压力可转化为动力，但压力过大，自身又难以调节，则会导致心理失衡，在行为上就有可能出现异常。从而自暴自弃，自我认定为差生，不用心努力学习，

         4、暴力

     少年是一个充满青春活力的群体,同时是一个充满危险的的年龄阶段。在青少年阶段,由于年龄、心理、生理等特点的影响,拒腐蚀能力较差,成熟性和自我保护能力远不及成年人。受到暴力文化，家庭暴力，和家长老师放弃管理等多方面影响，造就了青少年暴力的倾向。

         5、物质 

    当前大多是独生子女，父母和家人更多的给与关爱，甚至溺爱，很多父母在没有时间陪伴孩子的情况下就以物质来补偿孩子。还有在孩子成绩进步时给与物质奖励，让孩子觉得不是为了学习而学习，是为了物质而学习的感觉，从而缺乏了自发对学习的兴趣。青少年有从众，爱模仿的特性，受周围的同学，电视上的明星影响，也造成喜好攀比的情况。

         6、冷漠 

   表现为对情感冷漠反应、愚钝、对人或事无兴趣、无责任感，不会关怀人，不喜与人打交道，即便与自个最亲近的家人，也无法与之建立深厚的、更深入的情感依靠。 

纵观不良少年的典型心理成因，都呈现出缺乏家庭关怀关爱，孩子和家长沟通不畅的情况都有亲子沟通障碍。孩子有很强的学习模式，父亲对子女的惩罚严厉会让子女产生严重的对立情绪，且往往运用社会学习把对父亲的对立情绪转移到他人身上，甚至扩大到整个社会，进而出现社会适应不良现象。孩子觉得从父母身上无法得到温暖，关心，支持，了解。父母对孩子的表现为缺乏耐心、否定、命令、误解、缺乏分享、缺乏信任、分歧、行为约束等。   （二）农村孩子的典型心理问题 

          1、缺乏自信易自卑 

    农村孩子的自卑多发生在留守儿童身上，或者是在城市生活的农村儿童，有了生活对比，自我评价低，往往会感到自己与城市孩子之间存在巨大差别，觉得自己在经济条件、躯体外貌与属性、学习成绩、个人能力与聪慧程度上都不如他人，存在着严重的消极自我评价，同时在与周围人互动的过程中又感到自己与他们在城市壁垒面前存在着不可逾越的障碍，因此往往觉得很自卑、孤独和沮丧。

          2、性格孤僻

    农村孩子在城市学校中需要一段时间来适应学校环境，如果这事没有交到同伴，就会导致后期不再爱与别人交流和玩耍，原因有怕出丑，怕被别人瞧不起。由于从小生活习惯不同，感觉被孤立不会积极主动的与人交往，没有良好的同伴关系则会更加孤僻。

          3、内心失衡 

    在体会感受到城市父母带来的城市物质生活，贴心照顾后，再对比自己之前的生活，想到自己一辈子也不会有这样的生活，就开始嫌弃自己的家庭出身，嫌弃自己的父母，崇尚城市生活而迷失。

          4、敏感 

    有强烈的自我保护性，和强烈的自尊心，担心对方的某个行为是否是因为自己，是否让对方看不起不舒服。

          5、人际交往障碍 

农村孩子在与老师和同学的交往效果往往不好，不知道如何和他们打交道。希望老师父母能多关注自己，觉得同学不愿意主动接近自己，但同时又不知道原因所在，也不知道如何面对和改变这一局面。不能很好的理解他人，无法和他人形成良好的互动，使自己处于孤立无援的状态。

农村孩子除了这些问题，还有其他方面，例如早熟，会察言观色，懂事乖巧。大多数农村孩子都有兄弟姐妹，从小就要学会照顾兄弟姐妹，并帮家长干活。父母长期外出打工，留守的农村孩子俨然小家长，也成就锻炼了他们早熟的性格，会考虑照顾他人的感受。到城市后会很体贴城市父母，遇到父母生病会熬粥喂粥陪伴左右。

二、互换体验给城市和农村孩子的影响 

        互动体验让城市孩子离开了当时的环境，在更恶劣的环境感受到他人生活的艰辛，是否能激发心中的真善美，是否能反思自己。对农村孩子 来说到一个绚烂的世界感受如梦中般的生活，如何保持自我。都是生活给出的问题。 

   （一）互换生活给城市孩子的积极影响 

        1、乐意和父母沟通

    在多期节目的最后，城市少年都放下开始对父母的成见，能客观的理解父母的对自己的爱，同时愿意去接受和表达自己的感情。例如给父母一个拥抱，写一封给父母的信。

        2、感恩 

    在变形的时间里感受着农村家庭的付出，用家里仅有的东西努力招待城市孩子，让他尽可能生活的舒适点。农村父母不断发出的爱渐渐温暖着城市孩子的心，让城市孩子也想对这个家尽一份心力。在节目中出现过城市孩子带农村爷爷奶奶去城市看病，为农村父母和弟弟妹妹们做一顿饭等。

        3、勇敢 

    经过变形生活，拥有理解爱体会爱的能力。让城市孩子不会总是逃避自己的父母，在来之前很多孩子是拒绝和父母交流的，只有冲突和争吵，很多一天都说不到一句话。而在回访中看到孩子勇敢的迈出交流的第一步，勇敢的打破自我封闭的加强外壳，告诉父母自己的感受。亲子之间有了沟通交流。

        4、珍惜 

    城市少年到了农村，要和农村孩子一样帮父母干农活，枯燥而单调的农活，让城市孩子明白了生活的不易。很多在第一天到农村对农村环境不适应对清淡饭菜无法下咽，乃至直接倒掉。变形后期，城市孩子都能适应农村食物不再抱怨，知道即使这些食材都来之不易，珍惜食物，更是珍惜人与人之间的感情。会主动打工为家里做点事情。

        5、有责任感

     农村父母的细致体贴，让城市孩子有融入家庭，成为家庭一员的感觉。有作为家庭成员的责任感，为这个家庭付出，照顾家庭成员。《远山的呼唤》中城市少年虽然自己厌学，但面对农村父亲不让妹妹上学时，不断和农村父亲交流要求，努力试图让妹妹能够完成义务教育，能够回到校园。 

   （二)互换生活给城市孩子的消极影响 

        1、变形时间短是否可以带来长久影响 

    变形时间只有7天，双方的父母都是以最大的善心来对待双方的孩子，更多的是以对客人的方式对待他们。和对自己孩子完全不同的方式，等双方都回到自己的家中，如果父母还都是以原本的方式来对待他们。

        2、环境的差异，回到原来生活,是否一切回回到最初

    追求物质的城市少年到了一无所有的农村，在一个只能满足基础温饱的地方，很多原来关注的东西到这就放弃了，例如形象、电子设备。人的精力有限，当影响关注的点越来越少时，人就会少了浮躁，多了专注。 便更能用心去感受外在。当这些先天条件没有了，又回到物质迅速的世界，周围淳朴环境一下变成爱攀比浮躁的环境，心中的坚持和感动是否会慢慢被同化掉。

   （三）互换给乡村孩子的积极影响 

        1、自信了 

    成功、被肯定、被鼓励、被注意都会提升一个人自信，自信就是一个人对自己的自我肯定，但这种肯定大多都需要自我成功和通过外界的肯定来获得。为了让农村孩子了解城市不只有繁华也有艰辛，孩子也为了回报城市父母购买礼物等原因去打工，在打工过程用自己的双手去赚钱，拿到钱的时候孩子都会无比的开心，这就是自己的劳动带来的价值，用这个钱来购买礼物送给父母，表达自己的感激之情，证明了自己的价值。

        2、开朗大方了 

    到新环境都会有恐慌，学校会安排热情的迎接礼，城市父母会用关爱来打消农村孩子的恐慌。面对善意的环境，在学校新交的小伙伴，知道城市不像自己想象中那样。在城市拥有表演，对班上同学演讲等机会锻炼，在城市开阔眼界，增强胆量后，更加开朗大方。

        2、对未来更有计划和打算 

好几期节目中的农村孩子在享受了城市的繁华后也看到了城市生活的艰难，有的决心努力学习将来建设自己的家乡，有的明白学习的改变命运的最好办法，打算以后考到城市。在城市待的几天时间内让他们对自己的未来有了计划和安排。

        3、愿意进行表达和他人沟通 

城市父母教育理念会有所不同，当发现农村孩子有内向不善交际的情况会想办法，城市父母找来了自己的一群好朋友和孩子聊天。还有父母让孩子去街上发传单，练习摔跤等方式训练胆量和与人交往，让他们从失败中不断学习，拥有克服困难的勇气，去体会成功的乐趣。

   （四）互换给乡村孩子的消极影响 

        1、被浮华生活迷惑变得物质

城市父母环境都不错，上下学坐车，吃饭下馆子，出门购物，农村主人公很快适应了城市生活，并且开始会享受城市生活。最后农村孩子总归是要山村，回到自己的家乡，回到自己原来的生活轨道，他们带着城市的新见闻，穿着城市爸爸妈妈买的衣服。带着一箱子城里来的礼物。几天的生活已经让他们像个城里孩子了。

    2、被城市刺激反而恐惧城市更不愿意离开大山 

在《美丽加减法》中，农村女孩女孩罗珍，在经历了城市生活后，回到原位的罗珍，坦言自己还是喜欢养育自己长大的农村，觉得城市复杂，自己只想开开心心的生活。将来做一名医生给村里的人治病。

孩子的培养和父母的教育方式是直接相关的。变形不仅仅是两个孩子的互换，同时对父母带来的思考，只有父母的教育方式同时发生了改变才能真正的让孩子有长久的改变。
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