更多原创论文请访问论文同学网(www.lwtxw.com)

建立良好的语言交往氛围,能促进幼儿心理健康的发展

幼儿语言教学观，不再强调注重语音、词汇、句子的训练，而在于鼓励幼儿与幼儿之间、幼儿与成人之间大量的积极的言语交往，让幼儿获得最基本的语言要素，为幼儿提供良好的语言交往氛围，对幼儿健康的心里发展起到了推进的作用。基于对此观点的认识，我们做了一些尝试：

一、营造宽松气氛，促进幼儿语言运用的能力

在幼儿园的语言活动中，首先要给孩子创设一个宽松的心理氛围，孩子才想说愿说，感受到说的快乐。何谓宽松呢，就是应让孩子感到“没有压力、没有恐惧、不强调对错与好坏。”爱说，是孩子的天性，我们常常会发现这样的现象：孩子们在某个角落里聚在一起窃窃私语，或在老师视线范围以外大声争论着某件事，甚至连课堂上不敢发言的幼儿也振振有辞。他们为何如此有话可讲，我坐在阳台一侧仔细倾听他们的交谈，发现他们的谈话和争论都有一个主题，大家都围绕着某个人提出的主题发表意见。我灵机一动，这种辩论的形式也可以放在集体活动中呀，于是，我每天抽出一点时间（晨间、课前十分钟、午睡前、离园前），让幼儿自由交谈，把想讲的、想问的都说出来，可以和同组的人交流、可以和老师交流，也可以向大家表述，我则作为一个旁听者、观察者。我们分别就许多问题进行过交流，如“你喜欢夏天还是冬天？为什么？”“你知道哪些动物会生蛋？小蝌蚪的妈妈是谁？”“鸡蛋可以用来做什么吃？”“水很好玩，但也有不好的地方，你知道哪些关于水、火的有害之处？”这些问题既开放又有难度，但答案不止一个，孩子们就有话可讲了，思维也向纵深层次发展。

平时，孩子们总想有属于自己的时间，所以在一日活动中，我还有意增加幼儿自由活动的时间，让幼儿聊聊天，互相交流，在自由自在的闲谈中丰富词汇，提高运用语言的能力。

二、减轻孩子语言发展的压力，促进幼儿心理健康。

在语言活动中，我们常常让幼儿比比谁想得快、谁说的多，结果举手的总是那么几个言语发展好的孩子，言语水平滞后的孩子对此类竞争根本无意参与。每个孩子的学习速率都是不同的，我们应承认孩子之间存在的差异并重视其存在，淡化竞争，减轻孩子们的压力。我视孩子语言水平，改变一些活动形式，采取集体、分组、个别的方式，集体中采用“接龙”或“开火车”的形式，分组中采用“两两对拍”的形式，在指导个体发展中，采用“再想一想”“等会儿你来答”等鼓励性的语言，让孩子在心理上感到放松，再有所发挥，逐渐地，连李婧瑶、居琦等一些特别胆怯、语言能力较差的孩子也能参与集体讨论了。

又如在“大家都来讲故事”的活动中，我根据幼儿语言能力的不同，给幼儿提出不同的要求，对于大胆能力强的幼儿，我鼓励他们讲得越多越好，声音响亮，有表情有动作，对于胆怯能力一般的幼儿，我鼓励他们能在集体面前讲一个或两个小故事，声音响亮语句连贯，对于特别胆小能力较差的幼儿，我鼓励他们能走上前来，背首儿歌、猜个谜语也可以，在类似这些活动中，我也尽量淡化竞争，只让同一个发展层面的幼儿比一比。

其次，在集体语言教育活动中，老师要感悟到幼儿思维方式及思维水平的差异，勿以几个孩子的想法或说法去左右全体孩子的思路。如果老师立即肯定某一个孩子的回答，就很容易抑制其他孩子的观点，为了顾及大部分幼儿的发展水平，我们可以换种说法，如“你说的有道理”、“是这样的吗？”、“你说的，我倒没想到”等，这样可以使其他孩子继续问题的思考，继续语言的表达。

总之，老师必须关注不同层次的幼儿，了解幼儿的心理发展，减轻孩子语言发展的压力，平等对待每一个孩子，鼓励孩子放松心情大胆表达，使孩子有话可说愿意说，有话可讲讲透彻，根据幼儿各自的特点及发展水平差异，给予不同层次的指导。

三、巧提问，巧指导，促进幼儿运用语言的能力

1、分析教材巧提问，让幼儿有说的内容

在语言活动中，老师的提问直接影响幼儿思维方式和思维能力的发展，所以，提问要打破条框束缚，提倡开放性，引导幼儿主动地从多角度、多方面去思考问题。如在设计语言活动《小花猫的铃铛》的提问时，我从结尾入手，先出示最后一张图并提问：“小花猫为什么没有捉到老鼠？发生了什么事情呢？”幼儿观察图片，发挥了想象，说出了很多种想法，最终发现小花猫脖子上的铃铛在作怪；又如在故事《聪明的乌龟》中，我又从结果入手，提出问题：“为什么大灰狼会掉在河里？乌龟和大灰狼之间，可能会发生什么事情呢？”儿歌《想妈妈》，可让幼儿讨论：“妈妈到哪里去了？”这些问题的设计，都是从结尾入手的。“结果到底是什么呢？”这往往是他们最想知道的，问题一提出，幼儿一下子就被吸引了过来，主动去探求事件发展原因与发展过程。。

其次，我鼓励幼儿双向提问，我通常这样引导幼儿“你们有问题要提吗？”如此一问，可激发幼儿说的兴趣和积极性，让孩子把疑惑提出来，这样既能满足孩子心理的需求，又使我们的教育更有针对性。如在爸爸义教活动“汽车的学问”中，孩子们好奇地围着小汽车，有的坐进车子里，有的钻到车底下，有的几个一群讨论着什么，我立即鼓励孩子们：“谁有问题吗？”结果好几个孩子大胆地举起了手：“前面的许多管子有什么用？”“刮雨器藏在哪里了？”“汽车要喝水了，该从哪里加油呀？”又如在认识各种各样的扇子时，我也鼓励幼儿每人提一个问题，孩子们的问题差点把我给问住了“扇子是怎么做出来的？”“最早的扇子是什么样的？”等等，有了这些问题，我和孩子们的互动便多了起来，孩子们也学得格外认真了。总之，在语言活动中，问题的设计应注意以下几点：范围能大则大，角度能变则变，少一点再现性的提问，多一点探索性的提问，少一点直截了当的提问，多一点启发性的提问，让幼儿能够从多角度、多方面地去思维

2、 熟悉教材巧指导，让幼儿有演的愿望

本学期，我班开展了《小蝌蚪找妈妈》的生成活动，在充分理解了故事情节之后，每一个孩子都参与了表演。在具体指导中，我很少采用动作示范的方法，通常用提示性的语言来指导。如在表演青蛙妈妈苏醒、出洞、产卵的情节时，孩子们创造性地想出了各种各样的动作，有的打着哈欠、拍拍肚子蹲着叫几声，有的伸伸懒腰、摇着小屁股表示产卵，也有的揉揉眼睛、伸伸四肢，用尽全身力气憋红了小脸象生宝宝似的再现情节，他们的表演各具特色，栩栩如生，让人看了忍俊不禁。又如在第二场第三场的表演中，孩子们尽其所能，创造性地表演了小蝌蚪与大鱼妈妈、乌龟妈妈、白鹅妈妈、青蛙妈妈的邂逅，他们自己琢磨着角色间的对话，调整角色间的位置，演出了精彩的一幕又一幕。孩子们在自由愉快的环境中，通过运用道具、扮演角色，用语言、身体、表演演绎了故事情节，通过自己的创造，体察到自身的力量，用心灵和情感述说他们的故事，表达他们的内心世界，这使孩子们的表演不再局限于文学作品，而升华到一种心灵、情感的体验。

3、 亲子合作制画报，让幼儿有说的题材

  家长是孩子的第一任老师，家长们中间蕴藏着许多教育资源，动员家长和孩子一起制作主题画报，既丰富了家庭教育的内容，又增进了亲子情感。在我的一番动员下，一张张精致可爱的“小蝌蚪童报”出版了，版面上有科学性的知识，有娱乐性的栏目，还有孩子们稚气的手迹，有了画报，孩子们嘴巴里的话一下子就多了出来，我请他们来讲述，又请大家来参观，就连家长们来园接孩子，途中脚步也被许多内容丰富、色彩艳丽的画报所吸引住了。紧接着，为配合新交通法规的落实，我们又以“小手拉大手”的主题，再次制作了交通画报，效果也不相上下。在这种双向互动的活动中，家长们的主体意识得到了很好的发挥，幼儿也有了说的题材。

 在语言教学的方方面面，我们一直在探索、延伸、开拓，有成功也有失败。这一年，我们尤其注重幼儿在语言运用、听说能力和参与表演方面的培养，开展了诸多有意义的工作，我们以“纲要”精神为出发点，以幼儿年龄特点为依据，以整合教学活动为载体，以启蒙个性发展为核心，真正地把语言教学落在实处，走向了孩子的心灵，走向了孩子的兴趣，走向了孩子的生活。
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