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巧妙借助音乐教育促进幼儿心理健康

音乐教育对幼儿心理健康发展的促进作用
利用音乐教育培养幼儿的良好的情绪情感。情绪是人类心理健康的窗口，幼儿的情绪情感比较不稳定，情绪体验强烈，两极性比较突出。由于神经系统的过程与抑制过程不平衡，因而他们的情绪具有冲动性和易感性。从心理卫生角度看，任何一种情绪的产生都具有生理、心理的价值，都是个体对刺激的一种反映，是机体的一种防御机能和自我保护机制。但是，当某种情绪持续时间过长、过分强烈时，便会影响人的神经系统并导致行为失常。所以保持良好的情绪以及控制与调节情绪，对确保幼儿的心理健康是十分重要的。
音乐是一种情感艺术，具有调节人的情绪，升华人的情感的功能。它通过有组织的音响，以抑扬顿挫的音高，张驰变化的节奏，扣人心弦的速度，线条明确的力度，以及色彩多样的音色来表达人类的情感信息。作为一种听觉艺术，它能直接刺激人的听觉神经，产生有效的生物电，引起人们心灵的共鸣。正如荀子《乐论》所写道：“乐者，乐也！”说明音乐对人具有愉悦作用。在幼儿教育中，我们通过发挥这种功能，使幼儿通过音乐欣赏，保持愉快而平稳的情绪，从而使大脑及整个神经系统处于良好的活动状态，并保持体内各器官的功能，达到心理活动协调一致的功效。如：小班欣赏曲：《拔萝卜》，幼儿能够完整地表演歌曲，并在活动中学会了关心同伴、体会了与同伴合作游戏的快乐。
利用音乐教育培养幼儿坚强的意志和信心。意志是人根据一定的目的对自己的行为进行激发、维持、抑制等调节的一种心理过程。自信心是一个人心理素质的核心内容之一，也是心理教育的重要内容。自信是一种优秀的心理品质，能使人获得积极向上的人生，一个人有自信，他就会满怀热情地投入到意志行为中去，在遇到困难时，也不会被困难和挫折所压倒。
但是，在过去的幼儿教育中，“听话教育”是教育的基调之一，“乖孩子”是评价幼儿的一个重要指标。这种观念扼杀了幼儿自我认知发展，压抑了确立健康人格的潜能，同时也造成了幼儿缺乏安全感，依赖性强而独立性差，面对压力时难以应付。音乐教育具有促进幼儿意志品质得到发展的潜力，因为音乐活动是一种有目的的实践活动，无论是学习唱歌，还是学习乐器，无一不是一种目标明确的行为。尤其是对于初学音乐的幼儿来说，没有坚持不懈的刻苦精神和学习的意志，就无法达到确定的目标。同时，音乐教育所蕴含的养成教育及一系列的兴趣引导，能够从多个角度来陶冶幼儿的性情，帮助幼儿克服冲动、任性等不健康的心理，发展幼儿的自信心，增强克服困难的勇气和能力。如：小班欣赏曲：《这是小兵》，使幼儿能够根据音乐速度的变化在活动中控制自己的情绪、声音、动作，提高了幼儿对情绪、声音、动作的控制能力。
利用音乐教育培养幼儿的合作精神，帮助幼儿建立良好的人际关系。通过开展音乐活动，组织幼儿参加种种音乐游戏和表演活动，是发展幼儿交往能力和合作技能的良好途径。我们知道，合唱、合奏是一种要求高度协作的音乐表演形式，只有经过了齐心合作，共同努力，才能演唱、演奏出优美动听的歌曲和音乐。如果有一个孩子不协作或者唱错了一个音，就会使整体效果受到影响，因此，通过参加集体的音乐活动，或以增强幼儿的集体合作意识，培养幼儿与同伴友好合作，默契配合的能力，为幼儿将来适应于不同的人际团体提供了较好的基础。如：小班的韵律活动：《小动物模仿操》，通过分组创编，然后和大家一起来分享，一起来活动，培养了团体合作的意识。
幼儿教师怎样实现二者的和谐统一

音乐教育作为幼儿园一项重要的教育内容，是通过音乐活动、音乐游戏以及一日生活的各个环节来实现的。同时，它也是进行幼儿心理健康教育的有效的方法，有利于促进幼儿心理的健康发展。那么，在幼儿园中又应当如何有效地把二者进行有机的结合，充分地发挥音乐教育在培养幼儿健康完善的人格中的作用呢？
我认为，音乐教育对幼儿心理健康的影响是由于音乐内在的特性和内在感染力而产生的，它自然地实现于音乐活动的过程当中，因此，在幼儿园教育中，二者统一的关键在于充分挖掘幼儿园现有的音乐教育中潜在的心理教育的资源，充分利用现有的音乐教育的各种形式，结合心理教育的目标和内容，很好地实现二者的有机结合。这就需要幼儿教师做到以下几点：
增强对幼儿心理健康教育的意识，主动寻找音乐教育中蕴含的心理教育意义，积极尝试把二者统一于教育过程当中。实际上，传统的幼儿园音乐教育内容中本来就有着各种形式的有关心理健康教育的东西，比如礼貌、谦让、合作、互助等主题，一直是幼儿园音乐作品主题中的主流，但是，在实践的层面上，教师往往更偏重于作品中的音乐意义，而忽视了对主题的进一步的深入的理解和挖掘，这无形中也就造成了大量教育资源被白白地浪费掉了。相反，如果教育树立起了充分的心理健康教育的意识，也完全可以把它们更好、更充分地利用起来。此外，在音乐技巧的练习中，教师们也应该注意通过演唱和演奏的训练过程，培养幼儿的坚强、自信、合作等优秀的品质，引导幼儿良好的行为心惯，而不是仅仅注重儿童技能技巧的提高。如：小班欣赏课：《小小蛋儿把门开》，在活动中让幼儿学会用变换方向的办法避免与同伴碰撞，让幼儿懂得了和小朋友玩耍时要有礼貌，会谦让，会合作。

通过音乐游戏渗透心理健康教育。音乐游戏活动是幼儿心理健康教育的主渠道，教师应该赋予游戏以特定的内容和形式，通过游戏渗透心理健康教育。
开展音乐游戏活动，陶冶美好情操。如幼儿通过《找朋友》、《碰一碰》等一系列音乐活动，能够激发幼儿的热情与兴趣，增强注意力，引发驱动力能调动他们的感情，满足审美需要；能让他们的心灵净化，让他们自觉地去追求真、善、美。可见，通过音乐游戏活动的开展，能提升全体幼儿的艺术素养，起到陶冶情操的独特作用。

   在音乐游戏中，注重对个别幼儿的教育。在游戏中，总有个别胆小、害羞的幼儿，他们往往不敢与同伴交往，更不会主动投入到游戏中去。为培养幼儿的自信心，教师应鼓励他们大胆地加入到同伴的游戏中，并在游戏过程中不断鼓励和表扬他们。又如：在游戏刚开始时，有的幼儿不知玩什么，教师可通过扮演角色，用游戏口吻和幼儿一起玩，让幼儿逐渐克服胆怯的心理。在幼儿敢于表达自己的愿望、积极投入到游戏中以后，教师应及时给予表扬鼓励他！如在《生活模仿动作》中，首先是让每个幼儿跟随音乐节奏一拍一下地做动作，然后根据幼儿已有的经验自己创编不同的日常生活的动作，集体跟着音乐舞动起来，对于参与不够积极的幼儿进行了大胆的鼓励和奖励，他们能够积极地参与到活动中来。

努力提高教师自身的音乐素养，提高自身对音乐作品的理解和欣赏水平，更好地引导幼儿感受音乐的力量。如前所述，音乐是一种情感的艺术，它的愉悦身心、调整情绪的作用要通过欣赏者对音乐的欣赏和理解来实现。也就是说，如果教师不具备高度的音乐感受力和鉴赏力，就无法通过引导幼儿的欣赏活动实现音乐的内在感召力。因此，要使得幼儿园中的音乐教育与幼儿心理教育有机地结合在一起，幼儿教师本身对音乐作品的欣赏水平就必须提高，这是二者有效统一于幼儿教育过程的前提条件。如：平时要多听各种类型的音乐，多去听音乐会等等。
面向全体幼儿，充分了解每一个孩子，有针对性地进行心理健康教育。音乐活动技能是幼儿进行音乐表现的基础，而无论是从技能上看，还是从对音乐的感受能力上看，儿童间的个体差异都十分明显。另一方面，幼儿的心理健康问题也同样存在着多样性，尽管其中可能有比较统一的倾向性，但每一个幼儿的表现都是独一无二的。从这个意义上讲，要使音乐教育与心理教育统一起来，教师就必须具有了解每一个孩子，能针对每一个孩子的现状进行音乐教育的能力，这也是现代幼儿教育对幼儿教师提出的要求和挑战。

音乐教育在培养幼儿积极的情绪、坚强的意志和信心、合作精神方面作用重大。我们幼儿教师应努力开展好音乐教育，从而促进幼儿的心理健康发展。
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