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幼儿心理偏离莫等闲

   有人曾对5-6岁学前儿童做过抽样调查，发现脾气不好的近16%，性格古怪的占5%，有神经质倾向的占28%，有行为问题的占9%,社会不良的近3%.有情绪障碍的近2%，注意力障碍的占10%，智力低下的占0.6%，此外还有偏食、言语发育迟、分离性焦虑、强迫现象等。同事也调查了这些幼儿的躯体疾患，其总和仅占1.5%。相比之下，幼儿心理偏离问题较为普遍。

  常言说：“三岁看大，七岁看老。”这话有一定科学道理。万丈高楼平地起。幼儿时期是身心发展的重要时期，孩子的个性虽属雏型，但它对以后的心理发展具有深远的影响。有人说：“树大自然直。”这种放任自流的思想，不符合幼儿身心发展的客观规律。

幼儿期身心发展的特征
    幼儿的身体处于迅速发展阶段，除了身高体重的增加外，各种组织和器官的机能也有所发展。由于大肌肉的鏖战，幼儿会不知疲倦的从事各种活动；小肌肉的开始发展。使幼儿已能从事绘画，写字等活动。脑的结构到幼儿期末已经成熟孩子可以开始学习系统的文化知识。

    幼儿期是医生中词汇量增长最快的时期，6岁能掌握3000-4000个词汇，可以自由地与人交谈。这个时期的孩子说话常有重复或犹豫不决的情况，一般是由于情绪紧、神经过敏等原因，因此，成人在于孩子交谈时，应该尽量鼓励孩子大胆的说话，对口吃现象不必太在意，训练孩子轻松愉快地发表议论。

    幼儿已具有丰富的想象力，孩子的泥工、绘画、讲故事等活动，随着年龄的增长，目的性、创造性和独立性也日益增强。

    从幼儿记忆的发展看，主要是不随意以及，在教育的影响下，有意记忆开始发展。幼儿记忆很容易受成人的暗示，也很容易发生现实与臆想混现象，与此相联系的是幼儿十分相信童话或传说中的人物与情节。自己也会编制一些自己向往的，却又根本不存在的事情，成人往往误认为是孩子在撒谎。

    幼儿的情绪体验已相当丰富，一般成年人体验到的情绪，大部分已为幼儿所体验，只有引起的动因和表现方式不同罢了。幼儿的情绪表现完全是外显的，缺少控制的，情绪常常极度强烈而高涨。有时会出现极度的恐惧，有时会莫名其妙地发脾气。有的家长把自己的愿望强加在孩子的身上，这样做，很容易使孩子产生情绪压抑，影响身心发展。

   幼儿已萌芽了道德感，孩子已能根据承认的教育，把别人或自己的行为与行为规则相比较，从而产生积极地或消极的道德体验。

   幼儿理智感产生的突出表现是好奇好问，故幼儿期有“疑问期”之称。

   幼儿社会性的发展，期特点是不甘寂寞，喜欢与同伴一起玩。但由于环境条件，一些汉字像个内向，自卑感较重，这常常与周围的人消极评价儿童有关。

   幼儿期末儿童已养成了一套行为习惯，这些习惯不论死好的还是坏的，全是成人清华的结果。幼儿一般不认为被人接纳的行为时好的，反之则是不好的。

   幼儿期，孩子的个性心理特征已初步形成，除非环境，经历出现极为严重的转折，否则已形成的行为动力型是很难破坏的。正因为如此，家长应特别重视幼儿期的教育。

容易使幼儿心理偏离得因素
    忽视围产期保健，许多资料已经证实，母亲在孕期患传染病、中毒、营养不良、腹部撞伤，以及出生是窒息，严重缺氧、难产或产伤，均匀影响幼儿的精神及神经发育。有人做过统计，母亲孕期伴有并发症或难产的儿童，出现神经质倾向者占16.7%，有行为问题的占18.4%。可见，从怀孕期起，就应重视胎儿发育和围产期的保健。

   家庭环境的影响，父母的素质，彼此的关系，教养方法，均能对幼儿心理发育产生影响。父母之间不和睦或离异，或对孩子失去应有的爱抚，容易使幼儿情绪抑郁、性格古怪、心理反常。过分溺爱容易使孩子形成骄傲、自私、任性等不良性格，自理生活的能力也很差，对幼儿过于粗暴、简单，易使孩子形成胆小怯懦、恐惧心理，也使其形成说谎、粗暴、无理的性格。

防止心理偏移的方法
    平时应注意观察幼儿心理情况。当孩子出现心理偏离时，父母应先从自己的言行、教育方式、家庭环境种寻找根源。轻度的精神卫生偏离，只要注意改变教育方式，用心理卫生科学知识抚育孩子，就可很快奏效。对有明显的心理卫生偏离，学习困难，或有行为问题的孩子，宜及早让儿童心理专科医生给与心理治疗和药物治疗。

    平时要注意形象化的教育，通过现实事例，培养幼儿与同伴的友好合作和社交能力，让孩子学习谦让懂礼貌，为别人着想等优良品质。游戏在幼儿的心理发展中起着重要作用，要让孩子进行丰富多彩的游戏活动，不断扩大知识面，掌握必要的生活和学习的技能，还可以调节和治疗儿童情绪失调的行为问题，克服胆怯、粗暴、不合群、自私等不良心理，并促进儿童想象力、创造性、耐心和持久性、灵活性以及人与人交往能力的发展。

    让孩子即使到幼儿园生活，幼儿园是儿童早期社会化教育的重要场所。孩子在这个集体中，通过各种游戏、体力和这里活动，不仅有利于健康成长，也有利于培养良好的人际关系和社交能力，对于良好的个性形成是很重要的。在调查中发现，不论是公办和民办幼儿园的儿童，显得活泼、开朗、易和人群、守纪律、讲礼貌。对比之下，家居的孩子就显得过分害羞，怕见生人，在陌生环境中一时难以适应。

    要 重视孩子的学前教育，学前文化教育有利于启迪和满足幼儿的求知欲，也是对孩子萌芽期教育的重要方面，在学前教育中，不要单纯让孩子死记、硬背，要善于帮助孩子理解，并注意耐心回答孩子提出的问题。还要培养孩子从小爱思考、爱观察的习惯。同事，通过听故事、讲故事以及各种文化课，培养孩子语言表达能力和德智体美劳的全面提高。

    要经常关心孩子的健康情况。人的身体和精神有着密切的关系。当一方不能正常发挥作用时，令一方就会受到影响。因此，对孩子身体和健康状况都不可忽视。世界卫生组织对于健康的解释是：“不仅仅是没有疾病和虚弱，还包括了身体、心理的完好状态和良好的社会适应能力。”因此，对于儿童健康的完整概念应是生理、心理和神会适应力保释良好的状态。
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