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论问题学生的心理疗法

在教育过程中，教师和学生总是处于不断的互动之中，因此，要求各方面都具有交流信息的积极性。而今，有不少学生在教师面前，不讲真话，不肯透露心中的秘密，产生隔膜，个别学生自我闭锁，心理压力忒大，有时还造成惨重的“悲剧”。究其原因，大凡这些学生存在着严重的心理障碍，或胆小，对老师有畏惧感；或偏见，不理解老师的一片苦心；或过激，对老师的批评产生抵触情绪。如何建立民主、和谐、轻松的新型师生关系？我在多年教育管理工作中体会到：运用“心理疗法”颇有收效。

1、 激励法

不论何种性格的学生，都喜欢得到老师的关爱、鼓励、体贴。只要你能针对学生不同的心理特征，从不同的角度去努力疏导，都能做到师生心心相印。胆小、细心的女孩，你可封她个“细心标兵”的美称，多让她发言机会，给她壮胆；顽皮、粗心的男孩，你可以结合教学给他讲华罗庚等科学家的故事，帮助他树立“男子汉”的信心。学生觉得老师情真意切，体验到老师的关心、激励，就会主动地和老师接近。

曾有这样一位女生，刚进高一时，课上从不主动要求发言，有时被动发言，总是结结巴巴；课间老师找其谈话，往往是点头或摇头，最多不过是只言片语而已。尽管她听讲聚精会神，作业一丝不苟，然其学习成绩提高不快。老师意识到，缺少与他人尤其是老师的主动交流，束缚了其思路的拓展，压抑了其热情的激发，而这一缺憾必将影响其进一步的发展。经过了解得知，由于家庭等因素，这位女生长期以来一直过于胆小和内向，害怕与人交往，“懒”得与人沟通，形成了自我封闭型的心理亚健康状态。通过观察，老师发现她特别细心，在作业和考试中，基本上没有粗枝大叶而出错的情况。闪光点找准了，工作的切入口就打开了。老师由隐而显地采取了多种形式，逐渐“放大”其亮点。从总结公布各科作业出错原因入手，将细心的这位女生推入全班学生的视野；以细心为话题增加与这位女生的沟通，并在全班对其进行表扬；再以老师“导向”和学生“公选”相结合的方式，推选她为班级的“细心形象大使”，让大家学习其细心的品质；鼓励她发扬优点，并对此进行总结，奉献给全班同学，共同进步；心理给她提供发言的机会，庆祝“五、四”青年节的演讲比赛，果断地将本班唯一的名额给了她，同学们都挺支持，她也不负众望而荣获二等奖。精诚所至，金石为开。这位女生基本消除了与老师交流的心理障碍，终于能主动自然地与同学和老师沟通了。

2、 宽容法

教师心胸要开阔，不去计较学生的缺点和错误，不去计较学生对自己的态度，特别当学生犯了严重错误，自己感动惭愧时，教师决不能采取过急行为。宽容不等于放纵，而是要善于把握“火候”，耐心等待，一般采取“冷处理”为宜。

目前，上网、迷恋网吧，网上发泄，结识网友，厌学，约见网友，逃学。这是部分中学生网迷行为下滑的轨迹。他是其中的一个典型。尽管学校三令五申严禁进营业性网吧，并三番五次对其批评批评教育，但他却越陷越深，边停课检查都毫无悔意，跟老师的对立情绪越来强烈，乃至从家中偷钱出去，日间旷课，夜不归宿。问题发展到这个地步，老师做了这样的思考：学生犯了错误而且是严重错误，好比是染上了黑点；而此时正面“出击”，穷“追”猛“打”，则无异于在放大黑点，往往事与愿违，势必加重师生间的隔膜。于是老师决定，缩小乃至“忽略”其黑点，让他恢复正常上课，并耐心进行教育。起初与他接触，他果然“横眉冷对”，粗声粗气，而老师对“网”事避而不谈，对其冷漠态度“视而不见”，只就精心选择的话题与他进行耐心交谈，谈加入WTO给当代中国青年的发展带来的良好机遇，谈国家建设对中学生的素质要求，谈世界杯，谈影视明星、流行歌曲等等。这样的“冷战”打了好几个回合，他的态度已渐有好转，该“言归正传”了，老师仍小心翼翼，“看其脸色”行事。在查阅了有关网络资料，充分“备课”的前提下，决定让话题“触网”，与他坦诚而广泛地交流了对网络的看法，他基本上消除了对老师的抵触情绪。终于，他问了一个酝酿已久问题：“老师，我沉湎网络、偷钱、旷课、夜不归宿，犯下了这么严重的错误，你为什么不立即批评我，处分我？”老师的回答是：“你已认识到自己犯下了严重的错误，老师为什么还要批评你处分你呢？”这以后，他跟以判若两人，严格守纪，发奋学习，最终以优异的成绩考入了重点大学。他在入学后给老师的第一封信中这样写道：“老师，您的宽容给了我无限的自信，我终身不忘！”

3、 暗示法

在课堂中利用非语言信息，以暗示的方式，有效地实行对教学的控制，学生容易接受亦能避免师生间的矛盾冲突。如用突然暂停讲话的方法集中学生的注意力，用目光扫视或打手势的方法及时制止个别同学做小动作或交头接耳等。

课堂教学是教学工作的主战场，也是学生获取知识、提升素质的主渠道，而精力是否集中则是学习成败的关键所在。由于行为习惯、自制力、环境、天气等主客观条件的影响，少数学生总会不同程序地存在着精力分散现象。这时若用直接正面的语言手断加以制止，一则影响整堂课的教学程序和教学任务的完成，二则会影响绝大部分学生的学习情绪和效果，三则会造成师生间关系的紧张。要知道，师生之间的不良关系大多是在课堂上形成的。若改用手势、表情等提示既能达到对课堂纪律的有效控制，又能保持师生关系的和谐。如有必要，课后要辅以适当的言语告诫。

课堂教学中常会碰到这样的情况，让一个学生回答一个提问，他站起来一言不发，接着又让他坐下去。这是一个非常值得研究的现象。从协调师生关系的心理学角度来看，这应视为老师对学生的一切放弃。这种现象若在一个相对稳定的班集体中普遍而长久的出现，必然影响健康积极的新型师生关系的建立和发展。这个问题如何解决？暗示法不失为一种好方法。教师应以含蓄的言语或示意的举动让被提问学生领会你对他由衷的信任、鼓励，再通过适度的引导启发，努力使学生在这种暗示下部分或全部地回答提问。这种情况下的成功暗示，对于协调师生关系，其作用是无可比拟的。

在课堂外，暗示法对于协调师生关系也独具魅力。学生的纸飞机突然降落在你的身上，你若轻轻拿起，非常投入而兴奋地让它向起飞的地方“返航”，会立即赢来一片欢呼雀跃。设想一下，你若丢在地上，漠然离去呢？再设想一下，你若扔进垃圾桶，怒目而视呢？为教师应牢记，协调师生的关系的主动权往往掌握在你的手中，应时时处处注意准确积极地使用它。

4、 换位法

师生有了矛盾，教师应“将心比心”，互换心理位置，站在学生的一面，想想自己应该怎么做，主动地承认自己的不足之处，及时沟通心灵，缓解心理冲突。

班上学生按老师次坐的时间长了，彼此之间熟悉了，难免会出现同座或前后座之间的交头接耳、说笑敲打等现象，若是在课上，必然影响课堂纪律和听课效率。这时通常的做法是重新排列座次，但往往会引发师生之间的矛盾。有一回，老师搞了个全班座位大调整，结果呢，交头接耳的不见了，但是，教室内的空气好似凝固了一般，师生关系弄僵了。面对这种局面，老师认真进行了反思：同座或前后座的时间长了，学生之间的感情深厚了，关系密切了，这是人之常情，应理解尊重才是，况且明显不遵守课堂纪律的只是少数人，因此而不顾学生的感受，全班座次大调整，确实考虑不周，做法欠妥。于是，老师在全班学生面前，主动而坦率承认了自己的工作失误，公开了自己的反思过程，并宣布本次座次调整作罢，仍按原座次坐，教室里顿时沸腾了！那几个“始作俑者”也主动检讨了自己的不良言行。及时、冷静的换位思考，不仅缓解了师生心理冲突，更融洽了师生关系，使学生感到，教师是有血有肉、可以进行心灵沟通的人。

总之，为帮助学生消除心理障碍，建立民主和谐的师生关系，教师应把一腔爱心倾注于学生；用民主的方法教育和管理学生；要放下“架子”，主动与学生接触，到学生中去和他们一起生活、学习、一起聊天、游戏，一起动脑筋解决困难。教师在工作中要积极创造条件与学生达到心理相容，言谈举止、思想观点、个性品质等被对方在心理上接受，并在“相容”中融洽师生关系，建立师生友情，才能搞好学生的管理和教育。
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