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浅析心理教育与德育的整合模式

[摘 要] 针对教育发展的新形势、新情况，从转变德育观念，丰富德育内容，提高德育有效性的角度考虑，心理教育与德育的整合存在其可行性与必要性。把握学生的思想脉搏，结合学生的心理特征，遵循德育与心理健康教育的规律，在实践中完成心理健康教育与德育的有机结合，并积极探索和分析两者的有效整合模式，为培养学生的健全人格而服务，这是作为教育者的一项非常重要的任务和责任。不论在哪一类教育的过程中，教育者，教育环境，教育内容等因素都是需要特别注意的，他们与教育质量紧密相关。
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心理教育与德育既存在区别又存在联系，他们的关系应该是相互独立而又相互影响，相互渗透的。虽然两者在理论基础、内容、方法等方面都存在着差异，但两者在目标任务上具有一致性、在内容原则上具有交叉性，在方法途径上具有借鉴性，在功能作用上具有互补性。

心理教育工作一方面注重培养是学生的个性、情感和意志品质等方面，重视个人潜能的发挥，另一方面心理教育以帮助者、引导者、建议者的身份丰富学生的心理保健知识，解除心理困惑、克服心理障碍，以促进学生身心和谐发展。德育着眼于大局，侧重从社会关系角度，培养学生的社会角色意识和履行社会责任能力，它更重视社会取向，强调按社会要求规范个人的行为。德育工作以马列主义、毛泽东思想、邓小平理论为指导，由学校管理者、政工人员、党团组织及教师，以教育者塑造者的身份，更多采用群体活动的方式，解决学生的政治立场、态度、思想认识等问题，以提高学生的政治觉悟。
 

　　一、心理教育与德育整合的可行性与必要性
德育要顺利开展，心理教育的介入无疑是必要的。德育通过对当前政治形势，重大事件的分析，学习，提炼出他对学生思想上进步的要求，这一过程虽然以为政治、经济，社会的服务为目的，但其无处不要求合乎德育的规律与特点，强调根据学生的心理发展阶段，心理接受能力，道德发展水平适当调整教育的形式和内容是，使两者相互渗透，相互促进，相互适应，高效完成教育目标。

只有心理教育和德育相整合，才可能培养学生的思想、有活力、有个性的能动主体，注意开掘和调动教育对象的心理潜能，从而实现社会性内容的内化，培养出遵纪守法、勤俭朴素、诚实正直、活泼开朗、自尊自爱等良好品质。
   （一）心理教育与德育整合的可行性

（二）心理教育与德育整合的必要性

二、心理教育与德育的整合模式　
在建构学生健全人格的过程中，心理教育与德育的紧密结合作为一条有效途径有其存在的必然性，它是当前学校教育需要尽快落到实处的一项紧迫任务，也是教育获得全面成功的关键环节。当然,建构学生健全人格,推进心理教育与德育结合的有机整合,绝不是把心理教育与德育简单的相加,而是一个通过对学生人格的培养和教育,促进以心育德、以德育心的相互渗透、有机整合的教育过程。
这种教育模式是新时期，新形势下我国德育形式的丰富化，多样化的表现，同时它也进一步完善和丰富了德育的内容，使其更加全面，更加重视学生的个性，人格的发展。这也是我国心理教育本土化的一个创新性的尝试。

在积极探索德育与心理健康教育的整合模式的过程中，要注意各自不同的教育优势，将各自的特征，侧重点，内容，方法适当结合，既保持原有的行之有效的教育方式，方法，还要尽可能的寻求两者有效整合的方式，方法，使教育更加人性化，丰富化，多样化。

以下主要根据两者整合的形式的差异，将其整合模式大体划分为四类：

   （一）外化模式 
 （二）内化模式

（三）引导模式

（四）渗透模式    
三、关于心理教育与德育的整合模式在实践中实施的几点思考

基于我国的国情，和教育的基本特征和发展情况，将心理教育和德育相整合，是一项非常有现实意义，且具备一定创新性的转变。在这一转变完成的过程中，有几点是需要特别注意的：他包括组织，实施这一教育过程的教育者；还有完成这一教育整合过程所需要的环境配合，它不仅包括人际环境，还包括学校给学生提供的整体环境氛围；另外教育实施的内容也是需要特别强调的，一方面心理教育强调个体差异，年龄差异，另一方面德育强调的国家对于学生的整体要求，它更重视社会取向，致力于形成大环境下的群体人格趋向等。
（1） 保证教育实施者的专业性及可靠性

（2） 保证教育整合环境的优越性

（3） 保证教育内容的时效性及针对性
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