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行人交通违章现象的心理因素分析

 [摘 要] 行人的违章行为普遍存在，也是诱发交通事故的主要原因之一，目前交通违章问题已严重影响了我国道路交通的安全和畅通。本文根据我国交通的特点，从行人的心理的角度对交通违章行为进行研究，找出违章的真正原因，针对原因分别从交通设施，对违章的管理和查处，交通法规的宣称等方面提出相应的措施建议，预防和纠正道路违章行为。
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　　一、绪论
    1. 道路交通事故的特点
伴随着我国城市人口的快速增长，城镇化水平的不断提高，各种道路在加快人们出行节奏的同时，也为道路交通事故的发生埋下了客观因素。交通事故是道路交通系统中，因人、车、路、环诸要素的配合失调而偶然突发的事件。在道路交通系统中，人是交通事故的核心因素。国内外的交通事故统计表明，有80%的交通事故是由人的因素造成的，包括驾驶员的操作失误、违章行车，还包括行人和非机动车不遵守交通法规等。在交通中行人属于弱势群体，对于交通事故的抵御能力较差，在交通事故中更容易受到伤害。因此，对交通事故的研究应注重对人的因素的研究。

2. 行人道路交通违章的严重性

步行是人们最基本也是较为广泛的交通行为方式。正常人无须经过任何考试，便可以行人身份参与交通，因此行人的安全意识往往较为薄弱，违章行为往往也十分突出。行人是城市交通三大交通流的主体之一，同时，行人又是交通参与者的多数。行人交通秩序管理得好坏，对道路交通安全影响很大。此外，现行的法律与执法体系没有为震慑与遏制行人违章行为创造健全的法律环境，行人违章没有得到应有的法律制裁。这些都为行人道路交通违章创造了一个客观环境。以2004年全国道路交通事故统计为例，因行人交通违章而引发道路交通事故25633造成人死亡、68000多人受伤，分别占亡、伤总数的24.7%和16.3%。由此可见，行人违章已经成为引发道路交通事故的重要因素之一。

3. 选题的目的和意义

我国由于道路交通具有道路密度低人、车平均道路少，道路等级低行人及自行车多混合交通比例大等特点，行人的受伤、死亡比例一直居高不下。目前的交通管理中，对行人违章缺乏有力的管理措施，现行的交通安全法规对于行人违章的管理也较为宽松。因此，研究行人违章行为的心理因素，从行人心理入手，加强管理，对提高机动车驾驶员的应变能力，强化交通管理人员，减少交通事故，保障行人的安全无疑具有重大的现实意义。

二．行人交通行为与心理特性

1. 行人的交通特性

行人交通特性主要表现在行人的速度、行人空间要求、步行时的步幅等方面。这些与行人的年龄、性别、出行目的、教养、心境等因素有关，也与行人生活的区域、周围的环境、街景、交通状况等有关。具体来讲，行人的交通特性表现在以下几个方面：①行人决定是否开始横穿道路的主要依据是自己与驶近的汽车间的距离。②行人结伴而行时步速较单人慢，

在从众心理支配下，往往互相以对方为依赖，忽视交通安全而导致事故。③多数行人横穿道路时，只注意右方交通而忽视左方交通，往往使自己闯入了驾驶员的空间，也会导致交通事故。有时只顾躲避第一辆车而忽视后边还有第二辆车，或者不注意双向来往车而使自己处于两车流相会的夹缝中而导致交通事故。④行人的自由度大，与车辆行驶速度差距很大，在行人捷径心理的支配下，往往会突然闯入驾驶员的空间，特别是上下班怕迟到或有急事的行人，表现得更突出。部分行人对汽车性能不甚了解，在“自我为中心”的心理支配下，错误地认为汽车不敢不会撞人，不知汽车常会失控而导致行人事故。此外，有的行人心不在焉，注

意力分散或思想高度集中在其他事件上，边走边低头沉思，对过往车辆的行驶声、喇叭声和复杂的交通环境听而不闻，视而不见，极易造成交通事故。

2．不同行人的行为心理特点 
各类行人的心理特征都有自己的不同特点。然而，即使同一年龄、同一性别的人因其个体差异的存在，往往也表现出不同的心理特征。个体差异表现为人的个性心理特征，主要包括行人的目的、动机、兴趣、能力、气质和性格等方面，是个人的许多显著的心理、生理特征的综合，是人们先天具有的和后天获得的特征的综合
。

（1）稳定类型的人

一般知识分子、公司职员、工人、大学生、职业女性多属于此类型。这一类型的人通常应变能力较强，经常穿越人行横道。对各种交通信号、交通标志比较了解，并且交通安全意识较强，在过人行横道时有较好的心理状态且步行速度稳定，稳定类型的人一般不容易发生行人事故。

（2）半稳定型的人

此类型的人以中年妇女为多，十岁左右的孩子也属于此类型。他们过人行横道时心理状态较紧张，横穿马路的速度也比一般人较慢，对于突发的一些机动车避让不能及时做出反应。缺乏对交通情况判断的正确性，进入人行横道后不知该注意哪个方向的来车，发现有车驶来就急跑几步，没有车来就正常行走，经常表现为前半程正常后半程急跑。

（3）不稳定类型的人

这一类型人多是不懂交通规则和信号，缺乏交通安全意识的人。例如对城市道路不熟，又不懂交通法则，所以在道路纵横交错、车辆穿梭的繁华市区走时，习惯左顾右盼，行走速度快慢不定。习惯于走乡间道路的人过人行横道时，直往前走，不顾两边车辆。有的人一旦遇到复杂交通情况，尤其在听到众多机动车鸣笛时，常常会惶恐不安。

三．行人交通违章现象的心理因素

每个交通参与者都有很强的安全需要，但对如何保证其自身的交通安全，在行为上却经常采取错误的做法，很多人不惜违章一试，以致遇险，发生交通事故。行人违章必然伴随着一系列的心理活动过程，行人的违章行为是受其心理活动的支配，因此，了解行人违章的原因，从心理角度入手，能够找到行人违章的真正原因，也为从源头上预防和纠正行人违章提供理论依据。行人交通违章现象的主要心理因素可归纳为以下几点：

1．非理性从众心理 
非理性从众心理指的是行人明知违章但因为看到其他人违章没有造成事故或没有受罚而放纵自己的行为。非理性从众常常会带来消极的行为后果，致使行人违章行走或者横穿马路。群体中的行人行为易受到其他行人的影响较大，前面的行人停止他们就跟着停止，行为比较一致，特别是熟识的人，他们的行为基本一致，违章行为亦是如此。例如，当只有一个人在机动车流量密集的情况下过马路，而且了解行人交通规则的情况下，一般都会小心翼翼的走人行横道。但是违章行人随着大规模的群体通过的时候，无论是在行人信号绿灯时间还是红灯时间一般都比较从容，当许多人同时横穿道路时，如果有一人带头闯红灯或抄近路穿越，其他人就会纷纷仿效，造成法不责众的局面。而且普遍认为随行的人像是一道屏障，在心理上产生一种盲目的安全感，既不用顾及警察，也不避让机动车或与机动车抢行。这样在行人川流不息的情况下，交通秩序一片混乱，给交通安全管理造成压力。


  2．存在侥幸心理或急功近利

存在侥幸心理或急功近利，急于通过街道而冒险，从而忽略了安全的重要性之所以要冒险，是为了实现某种不适当的需要，如图省力、赶时间等。抱着这些心理的人为了获得利益而甘愿冒受到伤害的风险。由于对危险发生的可能性估计不当，心存侥幸，在避免风险和获得利益之间作出了错误的选择。许多人抱有侥幸的心理，认为“汽车不敢撞行人”、“警察没工夫管行人违章”，许多人之所以敢于步行违章，是由于认为交警主要管理机动车违章，而无暇顾及行人。所以违章行走也不会产生心理压力，因为既不会受到严厉的惩罚，也不会有其它的影响。

3．贪图个人方便的行为

日常生活中，很多时候人们都非常计较时间的花费，如上班、上学、赶公共汽车等。因此，人们为了少花时间会寻找最近的路线和最便捷的方式，很少过分地关心是否违章，是否有危险。因此有些人明知作为行人应当遵守有关交通规则 ,但常常为了满足个人的一时需要,或为了缩短自己的行走距离 ,或为了减少行走的疲劳 ,或为了迅速到达目的地 ,就故意违规随意抄近路穿行。例如 ,为了抄近路在人行道以外斜穿,或随意翻越车行道中的护栏等隔离设施 ,或者为了省力省时 ,只要可能避开车辆的碰撞 ,就强行闯红灯通过人行横道 ,甚至在汽车流中危险穿行。这样为了贪图一时的方便 ,不但将自己置身于危险的境地 ,而且严重侵犯了其他车辆的通行权,人为地加重了交通拥堵。

四．交通交通违章的控制与预防措施

1. 加强交通安全教育

仔细分析不难发现，目前行人违章的普遍存在和安全意识的淡薄，与交通安全教育和法制教育密切相关。加强对行人的交通法规和交通安全常识的宣传教育,有利于预防和矫正行人的交通违章心理。目前无论是院校教育还是社会教育，交通安全教育大多流于形式，这也就直接造成了人们交通安全意识的薄弱。

由于行人违章发生事故 ,大多数是行人不遵守交通规则或不懂交通安全常识而乱穿马路引起的。因此 ,一方面要通过各种形式的宣传教育 ,强化人们的交通安全意识 , 使交通参与者正确认识交通环境。使人们头脑中时刻树立交通法制观念 ,自觉依法参与交通。另一方面 ,要加大力度培育全社会安全文化，通过交通安全宣传教育 ,要使人们明确遵守交通法规是现代城市交通对每个公民的基本要求,是保证自己安全的前提。作家长的 ,要以自己的交通行为规范、教育自己的子女自觉遵守交通法规。

2. 考虑过街设施合理间隔

如果行人交通设施设计不合理，容易增加行人过街的时间成本。行人为了方便通行，容易产生违章行为行人都是希望快捷方便的穿越道路，因此要有过街设施，而且过街设施间距越小越好，但是车辆同样需要道路资源，这样就与行人的心理需求相矛盾，一旦超过行人可接受的绕行时间，行人就可能违章穿越道路。因此为了解决这样的问题，可以考虑过街设施合理的间隔。人行横道设置间距要根据道路两侧的用地性质和路口间距而定。在行人过街设施选址时还要考虑设施位置与公交车停靠站、单位出入口、商业设施等的位置关系，考虑的因素较多，可以进行定性地判断。

例如，对于在商业区的道路，过街设施可设置的相对密集些，因为这一情况下路面人流量较为密集，可以方便群众出行。一般以间隔200m左右一条为例，对于过境通道，可设置的相对稀疏一点，但是不能超过300m 的间隔。而一般性道路，间距控制在200m-300m之间就比较合理。总的来讲，在过街设施设计时，特别要充分考虑到行人的交通心理需要。体现以人为本的思想，设计出符合人的正常心理的设施，可起到便于管理，事半功倍的效果。

3. 加大对违章行人的执法力度

目前我国的交通管理中，对于机动车违章管理力度较大，但对于行人违章管理则相对较松。尽管现有的《中华人民共和国道路交通安全法》中己有相关规定
,但是在实际操作中还是有也不可能一一处理。基于这样的情况，本文建议要加大对违章行人的执法力度，可以考率在事故多发时段，事故多发点，对违章行人，采取严厉的处罚措施。对行人违章的严厉处罚并要求违章行人承担相应责任，不仅可以规范交通秩序，更可有效的保障行人的安全，保护自己的合法利益。此外，在处罚措施上不应简单处以罚款，可与义务劳动等相结合，重在矫正违章心理。

4. 健全的法律与相关执法体系

随着社会的进步，现代化进程的加速，交通问题日益重要，而健全的法律与执法体系是行人交通安全的可靠保障，也是降低行人违章率与事故率的重要保障。之前大多数人认为交通法规中对行人保护较多，在处理机动车和行人之间的交通事故时，法律法规也是把行人作为弱势群体，机动车承担责任较多。然而就目前形势来看，需要各级政府出台相应配套的法规、办法来规范行人出行的行为准则、确保行人交通设施科学与合理地设置、规范执法体系。震慑行人不能轻易违章、保障车辆与行人在“通行权”上的相对合理与公平，从而达到降低行人违章率和事故率的目的。在制订有关法律、法规时要充分考虑行人的交通心理在制订交通管理措施时，切忌采取“堵、卡”法而置人们的交通心理需要于不顾。


五、结束语 
    一直以来，城市道路行人交通违章行为是困扰城市交通管理者的一大难题。行人交通违章，无论是有意的或是无意的行为，都与行人的心理有密切的关系。交通违章问题已严重影响了我国道路交通的安全和畅通 ,必须通过分析行人以及驾驶员违章的一般心理特点,采取相应的预防措施和办法 ,有效提高行人的交通遵章守法意识。
基于此本文从行人交通心理角度的角度出发，就安全教育、人行横道等过街设施的合理设置、相关法律法规建设等方面提出了改善的建议。

总之，在行人交通违章管理等方面，应尽可能考虑行人的交通心理需要，根据行人的交通行为特点来进行设计、管理。只有这样，才能有效地减少行人违章行为的发生，保障交通安全。此外注重培养和创造优良交通环境也很重要，对于积极改善客观交通环境对降低行人违章率和事故率有着明显的作用。
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