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论和谐校园对我园教师心理健康的意义
[摘要]：在当今人们心理问题日益突出，心理健康更受关注的时刻，本文从我园教师的心理健康状况出发，论述了和谐的校园环境，对教师健康心理的影响和意义。
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时间引领我们走进了21世纪，面对着千变万化的世界，每一个现代人都面临着众多严峻的考验，以及比以往更加沉重的心理负荷。而幼儿教师也是备受关注的人群之一。工作的压力，生活的烦恼，社会发展带来的变化等，都会引发忧郁、焦虑等一系列问题。教师的心理健康是教师从事教育工作的基石，更是幼儿心理健康发展的助长剂。因此，如何从心理上调剂自己，形成和保持一种良好的心理状态，成为教师们力求解决的问题。

一、我园教师心理健康状况分析

心理健康是指个体生理、心理与社会行为的健全状态，是个体在谋求健全发展过程中，生理、心理与情绪上之健全结合。我园教师38人，全部为女教师，以中青年为主。由于女性性格的共性特点：认真，细致，敏感，不够大度、宽容，因此易形成人际圈的小团体，比较零散，欠缺凝聚力；有时会因为一些小事情，不能释怀，形成矛盾，影响自己的情绪，幼儿教师极具行业的特点，构成了人员性别的单一性。

幼教体制改革及教育改革步伐的加快，对教师的心理产生一定的冲击。随着体制改革“以园养园”的日益明朗，幼儿园也将作为市场主体，参与到市场竞争中去。可以说，古往今来，任何一次的改革都是人的思想和精神的大换血，需要大家的毅力和决心，幼儿教师的心理尤为显得脆弱。此时，创设和谐的校园，对教师的心理健康将产生积极的影响。
二、和谐校园对教师心理健康的意义
和谐校园是和谐社会的重要组成部分，是社会发展的客观要求，是推动幼儿园更快更好发展的基本条件。和谐能够凝聚人心，和谐可以团结力量，和谐就是要关心人、尊重人，就是要促进人的全面健康发展，和谐校园就是建立师生员工身心愉悦的校园物质和精神环境。

（一）重新认识幼儿教育的发展方向，是提高幼儿教师心理健康的根本途径
幼儿教育是社会公共服务的组成部分，它不能仅仅服从教育规律，还必须服从经济规律。幼儿园依靠社会力量办园的趋势已成定局，在经济制度改革的大背景下，公办园的改革势在必行——从单位提供逐步变成社会提供，这种转变意味着财政制度的大转变。幼儿教育进入市场并按市场规律运行已成事实，物竞天择、优胜劣汰、适者生存。如何面对改革？哭诉怒骂于事无补，幼儿教师必须从一个全新角度来审视幼教事业，冲破固有的思维框架的束缚，加强学习，用先进的教育理念，专业的教学水准、得体微笑的服务、准确到位的宣传、训练有素的沟通，优质的品牌效益，赢得家长和市场。

（二）帮助教师实现自我实现，是教师心理健康发展的内在途径

美国心理学家马斯洛认为，人的一切行为都是由需要所引起的，而需要最高层次是自我实现。因此，幼儿园要以教师发展为本，支持教师学历进修，分批选送教师参加业务培训，给教师乐业的空间、发展的空间、创新的空间，发掘教师的潜能，激发教师的内部动力。全面、发展、辩证地看待教师，承认教师客观的差异，公平调控差异。要做到公正、公平,要尊重和保护每个人的合法权益，对有学识、高水平、爱提不同意见或有小毛病的教师，不求全责备，以尊重人、激励人、关爱人、发展人为前提，为每个教师的智慧和才能的发挥创造机会和条件，营造平等友爱、融洽和谐的人际环境，创设民主、积极向上的教研气氛。

为每一位优秀人才脱颖而出创造条件，形成人人都作贡献、人人都能成才的氛围，充分激发广大教师的创造活力，鼓励教师积极投稿公开发表自己的科研论文并给予奖励；定期出版《幼儿园教育科研成果集》发表教师的活动反思，教案、论文，让教师通过自我评价和反思，促进教师专业成长，实现自我发展。要想方设法改善教职工的工作、学习、生活条件，使每个人心情舒畅，把师生员工的根本利益实现好、维护好、发展好。
教师的教学是一种精神消耗，研究发现教师的心理抵抗能力并不比学生强。而在大多数情况下，教师要比学生更需要心理咨询和支持。我园在利用业余时间积极开展文娱体育活动，广开情感宣泄的渠道。为丰富教师的生活，定期组织英语沙龙，欣赏英文歌曲和影片；开展乒乓球、登山、跳操、榆枷等健身活动，促进身体健康，分散对工作中问题的焦虑。丰富多彩的活动，可以适当环节各种压力，也让大家在活动中更进距离的接触、了解和支持，形成较好的人际工作氛围。我们还在园内开辟了心理健康专栏，以专栏为阵地，宣传心理健康知识。加强教师职业道德教育，帮助教师牢固树立敬业的精神和乐业的态度，开展“立高尚师德，树教育新风”、“增强责任感，做幼儿园主人”活动，形成多讲一点服从,多看一点大局,多做一点贡献，多一点尊重、多一点爱心,多一点自律的园风。营造一种互相尊重、平等相待的宽松心理氛围与和谐的人际环境，使教师置身其间能有一种安全感，从而心情舒畅的工作，提高教师的心理健康水平。
三、和谐融洽的校园文化，是提高教师心理健康水平的有效方式

幼儿园文化的发展是和谐校园的一个重要特征,对于促进和谐校园的形成具有不可替代的作用。首先是教师文化，一方面要优化、美化校园的外部环境,为教师提供舒心惬意的工作环境;另一方面要突出人文环境的建设,搭建民主平台,营造民主、平等、和谐的管理氛围,让教师参与学校的决策与管理,让教师感到“家”的温暖,不以行政命令压抑教师的个性,让教师的精神和人格得到自由的舒展。先进的校园文化既包括浓厚的学术氛围、丰富的文化生活、和谐的人际关系、文明的生活方式、良好的校园环境、共同的价值取向,还包括幼儿园的园容园貌,校园建筑特色,校园绿化美化程度,教学科研设备水平。教师既是文化建设的主体,也是文化建设的客体,既是幼儿园文化的创造者,又是幼儿园文化的接受者。幼儿园应着力塑造具有园本特色价值观的人文精神，并最终用它来熏陶人、培养人，和谐校园的这一特征正好体现了教师心理健康发展的要求。
基础设施文化、自然人文环境文化等是校园文化的硬件,看得见,摸得着。在生态化校园建设的物质层面，按照现代文明“生态平衡”理念，充分利用优越自然条件，继续构建集绿化、美化、净化、园林化为一体，融校园、公园、乐园、家园于一身的育人环境，既注意借助地形地貌保护生态环境，又精心规划设计，形成功能配套；赋予环境人文底蕴，发挥“教化效应”，“让每一面墙壁都在向学生说话”（苏霍姆林斯基）。

我园主楼是一个半圆形围合的建筑，利用环境特点，园内设计了生态走廊展板、楼梯展窗和恳谈区，为展示幼儿的环保作品，提供了良好的空间，为家长、教师、幼儿的交谈，提供了温馨的环境；园内活动室、走廊地面铺设了色彩柔和大方、图案巧妙别致的环保地胶，为幼儿提供了安全、洁净、和谐、舒适的生活学习环境。园外设计了绿色长廊，修建了“五彩路”、“生态园”，这是一条集环保和蒙氏理念为一体的绿色长廊，以花草树木、石头泥沙、小动物点缀其中，生机盎然，其中的“小小动物园”、“种植园地”让幼儿体验劳动的乐趣和人与自然和睦共处的意境。园舍的环境美化，体现了儿童化、趣味化、科学化：从大型的自创自画的儿童壁画，到各班利用废旧物品和自然相结合，创造的环境教育为主题的环境布置、自然角、环境教育区、环保制作区等，为环境教育提供了发展空间和机会，园容园貌真正展现了绿色校园、美化校园的氛围。
人类的一切活动都要以高水平的健康作为保证，其中心理健康状况尤为重要。拿破伦.希尔曾说过：任何心理焦虑和恐惧的产生都是假想的。心理上的问题不是不可逾越的鸿沟，只要我们能以科学的态度正确对待这些问题，不断提升和丰富自我，相信：每个人都会拥有属于自己的健康人生。
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