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论权威型父母教养方式下的儿童心理及教育方法
概述
在现在的社会里，有相当一批年轻已婚的夫妻怀有这样的念头：不愿意生孩子。理由是教育孩子的责任太重大，他们不想承担这样的重任。确实，对于每一个家庭来说，教育孩子都不是一件容易的事，但也不能因此而极端化。不过，在教育孩子方面，选择好的教养方式是非常重要的。不同类型教养方式直接影响着儿童的行为，家庭教养活动中父母对孩子的情感联系和行为控制是最重要的两个维度。情感联系维度可以从以儿童为中心完全接受的一端，到以成人需要为中心完全排斥的另一端。行为控制维度是从限制、要求的一端到宽容、放纵的另一端。根据这两个维度，父母的教养方式可分为多种类型。比如权威型，放任型，忽视型，溺爱型和矛盾型等。教养方式的这种类型差异与儿童的社会性和认知发展有着规律性的联系，父母极端的限制和宽容都会导致儿童社会性发展不良。本文将重点论述权威型父母教养方式对儿童产生的不良影响及探讨父母如何消除这种教养方式对孩子的不良影响。

一、权威型教养方式的定义

在本文中讨论的“权威型”教养方式的定义是，一种限制性、压迫性的教养方式，父母给孩子很多规定和限制（出发点是好的），要求孩子严格遵守。父母通过心理和社会性方面的优势和权力，强迫孩子接受这些限制，甚至使用暴力，而不是通过平等的交流说服孩子。

二、导致父母权威型教养方式的因素
权威型教养是一种不完善，甚至错误的教养方式，但很不幸的却被很多父母采用，其主要原因由于得到中国传统教育方式的鼓励，并且能节省父母在教养上的时间和精神成本。
其实影响父母教养方式的因素是复杂的，比如哈曼(Harmon)提出的四方面因素：1）文化因素；2）个体因素；3）人际关系因素和4）社会情境因素。巴斯克也将影响因素总结为：心理因素，儿童自身特点因素和社会因素。基本上，导致父母形成不同教养观念的无非是内部因素，即父母本身的经历和性格，和外部因素，即社会环境，经济地位和孩子的特点等。针对导致权威型教养方式的形成因素，可从以下方面进行分析：
1) 社会文化背景和社会压力

不同社会阶段流行着不同的价值观和大众舆论，这些占据话语权的主流意识无疑对仅仅作为受众的父母产生影响。比如在我国20世纪90年代以前，“父为子纲”的古训一直占据着重要的地位， “棒打出孝子，不打不成才”也是很多父母讨论教育孩子方式时的主要原则。在这种特定的文化背景下，权威型的教养方式无疑得到主流价值的肯定。甚至可以推断，很多父母在自己还是接受社会教育的孩子的时候，就形成了这种观点。当他们为人父母的时候，他们自然就把这一套搬到自己孩子的身上。
作为社会中的一员，父母也同时承担着社会压力。处于压力中的父母自我效能感较差，对儿童的反应消极，无力体察儿童细腻微弱的情绪，因此容易形成简单专断的教养方式。
2) 社会经济地位

个人教育水平较低，职业发展不利，处于经济弱势的父母存在一定的社会地位劣势和心理上的自卑。他们容易将教育孩子的过程作为寻找心理平衡和满足个人权力欲望的方式。因此，权威型教养应多出现在父母教育水平有限，经济情况不佳的家庭，比如农村。前段时间在某电视台的社会栏目有一则新闻，说的是在某县城，一位只有小学文化水平的母亲有一个女儿，虽然她特别的爱孩子，她认为孩子就是她的一切，但是她总是用自己非常严厉的态度，动不动就打的暴力方式教育孩子。而导致的却是孩子不敢亲近她，看见她就害怕以至于小小的年纪就离家出走的结果。
3) 父母的性格特征

和上述两个因素相比，这个因素是主要的和占据决定地位的。一对心理成熟健康，性格完善的父母，无论其经济地位如何，社会环境如何，他们都会给孩子提供敏感和适宜的抚养方式。而选择权威型教养方式的父母，性格中存在着缺乏耐心，易怒和固执等缺陷。而权威型教养方式正是这些缺陷在教养孩子上的具体体现。
我们在一些家庭教育中，往往看到这样的情景：当孩子犯了些小错误，比如吃饭的时候把饭给撒了，把花瓶给打碎了等等，性格比较急躁的父母就往往容易着急上火，他很少有耐心去跟孩子解释你这样做为什么不好的道理，而是先把愤怒表现出来，把孩子训一顿，或者上手就一个巴掌。
4) 儿童的出生顺序

儿童的出生顺序不同，父母与儿童的互动方式存在差异。在有两个孩子以上家庭中，我们往往看到母亲对最小的孩子总是比较宠惯，而对老大则比较严厉。这是因为，一般来说，父母对头生子女期望较高，因此约束也较多。因此容易对头生子女采用权威型的教养方式，而对次生子女采取其他的方式。
5) 亲子交往的情境

如果父母和亲子交往时间较短，特别是在婴幼儿时期没有抚养。父母和子女之间将产生疏离感。因此导致父母教养方式中温情的缺失，取而代之的是严厉的权威型教养。特别是在有一直抚养次子经历的情况下，头生子女受到权威型教养的可能性更大。
综上所述，权威型教养的形成因素有社会性，个体性和家庭性。可能是上述多种因素共同作用才最终导致权威型，其中有些因素是占据主要地位，其他因素将不起作用。比如即使家庭经济条件良好，但父母性格急躁，对独生子女也会采用权威型教养。

三、 权威型教养方式的表现形式
权威型的主要表现在以下方面：

1) 给孩子过多限制

权威型的父母会给孩子设置很多的限制，粗暴干涉孩子在自由成长中必然的行为，用以体现自己的“权威”。这些限制和规矩从大的道德标准，到小的行为规范，跨度可以从“不许说谎话”到“吃饭的时候必须闭着嘴嚼”。这套烦琐的规矩体系首先体现的是父母对子女的关爱，但其中却掺杂了父母急于体现自己权威的欲望。这是父母对子女，也是对自己作为父母这一社会角色认知，复杂的情感表现。

从深层看，设定如此多限制，也可能是父母对教养孩子这一复杂过程和责任的抵触和放弃，也是对自己惰性的纵容。和针对不同性格的孩子，在不同的成长时期，再结合孩子所处不同的环境，制定出精细，灵活的规则体系是相当耗费精力的工作，更遑论根据一天一个样的孩子调整各种规则了。因此，制定一堆包罗万象却缺乏针对性的限制，显然是简单易行的，可以释放掉“不管孩子”的压力，保证内心的平衡。而正是这些不通情理，无处不在的限制在孩子心中将父母变成“权威”，一个时时处处约束着自己的“权威”。

2) 采用强迫严厉的教养方式

过多的限制必然带来孩子的反感和抵触，在解决和孩子之间矛盾方面，权威型父母选择严厉的态度：无论孰是孰非，无论孩子自我约束能力如何，无论问题发生的具体情况，一律采用疾言厉色的态度，恫吓甚至使用暴力让孩子屈服，以强调父母地位的权威性。采用此方式的父母，多缺乏耐心而且易怒。

此外，权威型父母总采用强迫的方式，让孩子无条件接受自己的要求，命令和价值观，而不是根据孩子的发展特点和孩子自身的诉求，有选择的提出或更改要求。当下社会中对高分和高学历的集体性崇拜中，不同智力水平的孩子被各自家长强迫的走上这座独木桥。对孩子兴趣的发展也沦落到只集中在钢琴，绘画和舞蹈上。权威型的家长用强迫的方式让孩子按父母或者社会主流喜好，而不是孩子自己的喜好发展。孩子的兴趣和行为不是自发和自愿的。

3) 忽略孩子的感受和想法

严厉的教养方式无法拉近和孩子之间的距离，因此也无法得到孩子的真实感受和想法，因此权威型父母干脆关闭和孩子之间的交流通道，忽略掉他们自己的内心世界，将孩子当成自己的附属品。

4) 给予孩子的否定和批评多于表扬和鼓励

权威的另外一个体现就是距离，为了保持这个距离。权威型的父母吝于给孩子过多的表扬和鼓励，以免孩子“蹬鼻子上脸”，给自己的权威教养制造麻烦。实际上，给孩子较多的批评能满足父母幼稚的虚荣心，同时让孩子意识到和自己在智力，体力和社会经验上和父母的巨大差异，从而服从于权威的教养。

上述是权威型教养的主要表现方式，其中强迫和严厉性是最基本、最重要和最典型的表现形式，因为这一形式对孩子的性格发展有较大的影响。有些父母的教养方式中带有上述的一种或几种，只要不带有强迫和严厉的特点，就不认为是“权威型”。比如有的父母虽然给孩子的限制很多，但不一定严格要求执行，就不应作为“权威型”考虑。

四、权威型教养方式对儿童产生的不良影响
权威型作为一种病态的教养方式，必然培养出性格不完善甚至有缺陷的孩子。由于此种教养方式直接导致的问题主要集中在不良的心理状态，比如不敢表达内心的感受，在人际交往中存在交流困难；性格也有诸如不自信，被动和过分谨慎的缺点，严重的会导致自闭，抑郁等病态，甚至会患上神经官能症。

1）不良的心理状态
在权威教养下的儿童心理充满了恐惧，这是严厉教育方式下的必然结果。儿童不敢在别人面前表达自己的不满和反抗，对外界的刺激的最初反应多为顺从。父母严厉和强迫的教养严重抑制了儿童鲜活的表达冲动，而将不满和疑惑藏在心底，导致阴郁的心理活动。在和其他儿童交往中，权威教养下的儿童存在心理上的劣势，不愿意主动和别人交往，或者交往中一直有自卑心理。如果父母一直采用权威型教育，孩子成年以后会存在和别人的交往障碍，对自己所做的一切缺乏自信等心理弱点。

2） 性格上的弱点表现
权威教养下儿童的性格上可能存在谨小慎微，优柔寡断的缺点。这是父母给予孩子过多限制和干涉，并不断使用强迫方式所造成的。由于过多的限制，儿童错误的认为外面的世界充满了危险，任何脱离常规的行为都将给自己带来损害。因此，儿童缺乏对周围世界认知的热情，而过分依赖父母所制定规则的保护和协助。在成年后，体现为过分谨慎的性格。

此外，儿童可能会模仿父母教养方式中体现出来的武断和严厉，以获得父母的喜爱。这样的儿童在性格中会存在暴躁，缺乏耐心等隐性缺点。即一个平时看起来很沉默木衲的儿童，在受到较大刺激的情况下会很暴躁，甚至具有较强的攻击性。

另外一个极端是针对父母权威教育方式的全面否定和反叛。在6～12岁其间，儿童会意识到社会的规则是由成年人制定，因此不会反抗父母，是其反叛性格的潜伏期。一旦成年或者即将成年，具有毁灭性的反叛性格将表露出来，造成社会问题。
3）缺乏幸福感
权威型的教养是缺乏温情。虽然权威型的父母可能更加关心孩子的成长，可能倾注了更多的关爱，但是并没有真正贴合孩子的成长需求，而且在大部分时候这种“关爱”是强加给孩子，是通过一种有明显距离感的方式传达给孩子的，因此，儿童并不能体会到被别人关爱而产生的幸福感，相反儿童体验到的却是痛苦。
而且，在父母严厉的管教和较多的批评下，儿童会产生“父母不喜欢我”或“都是我不好”等，对父母管教方式的误解，进一步失去幸福感。严重的会产生心理疾病或者障碍。
4） 严重的产生疾病,如患上神经官能症
如果父母权威的教养方式达到一定的程度，由于儿童的神经机能比较脆弱，对外界有害因素特别敏感，因此会导致不同程度的神经机能失调，导致神经官能症。主要症状有睡眠不安，厌食和语言及运动障碍。

五、父母消除权威型教养给孩子的负面影响

从上文论述的观点，和举出的实例，权威型教养对儿童的成长有明显负面影响。因此，父母必须调整自己的教养方式，同时并消除由于这种教养方式给孩子的影响。可采用以下方式。
1） 不要吝啬表扬

中国人总是持有一种观点：批评使人进步，可是却忘了表扬对一个人的激励能使他增强自信心。每个孩子都有一定的长处，也都有他的短处。作为家长，在生活当中要注意并善于发现孩子的优点和点滴的进步，并不时失机地给予肯定和表扬。孩子认为自己有优点，也能取得一定的成绩，便会增强取得更好成绩的信心和希望了。　　　

2） 不要贬低孩子
 我们有些家长总是有种攀比的心理，总觉得别人家的孩子哪都好，自己家的孩子哪都不好。喜欢用别人家孩子的优点比较自己家孩子的弱点。如果自己家孩子做的不好，就会说：你怎么这么笨，别人家的孩子怎么就能做到。或者动不动就给孩子负面的判断，“真没出息”“窝囊废”，嘲笑孩子，数落他的短处，故意贬低孩子。经常受到这种斥责的孩子往往自信心受到强烈冲击，时间久了，就会在不知不觉当中接受家长的暗示，承认自己的素质差，慢慢就失去了信心。多鼓舞孩子，帮助孩子克服自卑感，家长的鼓舞很重要。

3） 多让孩子看到自己的优势
自我表现欲是青少年时期最主要的欲望之一。当孩子的自我表现欲受到压抑时，就会产生自卑感。但不要单纯抽象地用貌美、聪明、学习成绩好等来展现孩子的自我表现欲，而要尽可能地在具体的不同层次的其他孩子身上让自己的孩子看到自己特有的优势，从而满足自我表现欲。
4） 重视孩子每次成功的经验
要教育孩子重视自己每一次的成功经验。成功的经验越多，孩子的自信心也就越强。平时要注意教导孩子无论做什么事情都要量力而行，不可好高务远，以免挫伤成功的积极性。　
5） 克制家长的脾气

家长的脾气是教育孩子上一个非常值得注意的地方。家长没有耐心，急躁的坏脾气不仅会让孩子心灵受到伤害，孩子也可能会潜移默化的受到家长脾气的影响，长大后自己也变成这样的人，这是我们非常不愿意看到的。所以脾气坏的家长要尽量克制自己的坏脾气，在爆发脾气些先冷静的想一想，孩子心智还不成熟，作为大人更应该做的是耐心的引导孩子。
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