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单亲儿童的心理及行为

近几年来，因父母离异造成的单亲儿童连年增多。最近的统计资料，目前全国单亲儿童已达1000万。单亲儿童的增多，是目前幼儿教育面临的一个不可忽视的事实。调查分析这些儿童的心理特征是搞好儿童教育的前提。

单亲儿童生活环境的特点就是家庭不完整，而家庭是儿童生活的第一个场所。离婚的家庭对孩子的成长究竟有哪些方面的影响？特别是心理方面。在幼儿表现出不同于一般儿童的异常心理特征。 
一、没有安全感，自卑的心理
    在我家旁边的邻居就有一个是父母离异的小女孩儿，孩子跟着妈妈几乎没见过爸爸几次面，于是她妈妈就把她当作宝贝一样，看得紧紧的，娘俩儿每晚睡觉的时候都要反反复复的查看门窗，现在做什么事她都养成了反复 、反复，。现在她也已经大了，可以理解父母之间的事情了，可仍是有挥之不去的害怕，怕门窗不锁进来坏人，更怕男生说她些什么。她妈妈经常告诉她要自强自立可是她强烈的感觉到那个强烈的下面是一个空修的沟壑，只要轻轻一点，着强烈就会轰坍塌。在别人眼中她已经很优秀了，但只有她自己知道，她不是在一个正常的家庭中出来的孩子，这个阴影她无时无刻都不曾忘记。
二、敏感、多疑、消极 

离婚家庭的孩子多半看到和体会到的的是父母的吵闹，不满、怀疑和缺少理智的抱怨，有些冷战的家庭也同样会使孩子产生消极的心理。
三、孤僻、叛逆
    因为对父母离异的不理解从而产生对父母的恨意。其实在他们的心中还是那么的渴望得到父母的爱，他们总是干出一些想要可以让父母可以注意到他们的事来，从而一起他们的关注。
四、缺乏创造性活动的能力
    这类孩子对幼儿园的各项活动，一般都态度冷淡，漠不关心。游戏时，总是找不到自己的角色，因而多数时间只能静静的坐在一旁。活动时也不知道自己该做些什么，更是缺少主动提问的时候也不爱与人交流。在吃饭的时候，如果老师问他还要不要，他会点点头。在去年我们班就有这样一位小女孩，也是父母离异女孩更着妈妈一起生活由于母亲工作忙没有太多的时间照顾她所以把他叫到幼儿园的整托班(整托指的是幼儿每周一送入幼儿园在每周五的晚上接) 

五、行为任性，易怒好哭
    这样的幼儿平时不愿和大家一起游戏。稍有不顺心就又打又踢，看到谁的玩具好就不顾一切的去和他人抢务必要抢到手为止。在同伴中显得更为自私、霸道。如有一位小朋友，父母离异后同父亲生活在一起，父亲平时总是对孩子的任何要求都给与满足，深怕回冻到或饿到自己的孩子。把孩子交给老师也不放心，常常是送完孩子后再班的窗口或门口看上一会儿才肯离去，每次孩子在送来的时候都是哭哭啼啼的，吵着要爸爸陪着他一起上幼儿园。

    单亲儿童任性、霸道行为的产生，同离异父母的变态心理有关。用一些利益父母由于自己对感情受到创伤，就把过去对妻子或是对丈夫的爱不适当地全部转移到孩子的身上，总是担心孩子受到欺负和委屈，因而过分溺爱和放纵。心理学家马斯丁洛认为，人（当然也包括儿童）的基本需要可以分为由低到高的五个层次：生理需要、安全需要、爱与归属需要尊重与认可的需要和自我实现的需要，对于单亲家庭的儿童来说，长期生活在这种由母亲或有父亲单独之撑的家庭中，除了经济条件有可能稍差与正常家庭儿童以外，缺乏的恐怕还是爱与归属的需要。基于此，我对单亲儿童心理健康的发展问题，只要家园共同努力，单亲家庭的幼儿也能同正常家庭的孩子一样健康成长。

社会学研究表明，家庭主要为孩子提供两大职责:一要为孩子提供安全、健康成长的环境，保护孩子免受不良影响；二要为孩子进入社会之后有正当的行为并接受特定的社会文化做准备。这也是家庭的两大实质性功能。一般的说，核心家庭这两大功能的发挥较少存在什么障碍，且有“家庭自豪感、家庭成员间的相互支持，有凝聚力、适应性、乐于交流、能融入社区社会并为之作贡献、有核心且目标一致的价值观，欢乐地家庭氛围等”而单亲家庭可以说大都功能不健全，他们难以该孩子提供一个安全和支持性的相互依赖的成长环境，他们或许可能或许不能满足孩子的基本物质需求，但是他们肯定不能满足孩子思想健康成长的要求与充分的精神慰藉。托尔斯泰有句名言:“幸福的家庭是相似的，而不幸的家庭却各有各得不幸。”属于“特殊的家庭”的单亲家庭是残缺的、不幸的，其实，单亲家庭一切不幸的总根源却是家庭功能的受损与障碍。这些家庭对孩子的负面影响很难一一列举出来，但下列的一些特征却是共同的:“不信任、不自信、缺少欢乐、自卑感强，”人格的发展主要是幼年生活经验的产物，我们可以推断：儿童生活过的那个曾让他伤感的家庭中接受的信息将对他起到消极的阻碍作用。

单亲儿童的心理行为

   1、离婚前后短期影响

一些单亲家庭形成前先经历里来了冲突家庭阶段。父母长期争吵不休，制造冷漠的家庭氛围，特别是将不良的情绪投射到孩子的身上，给孩子幼小的心灵带来了不安全感和负性的情绪体验，在以后的生活中会出现心理病理症状。父母离婚后这段时间儿童普遍会感到内疚、自卑、敏感、孤独感强、与人不融洽，有丧失感、被遗弃感、焦虑和不安的消极心理，这种消极的心理会影响到儿童将来的处理感情和工作的关系；在性格上表现得孤僻内向、倔强、情绪不稳定；语言能力有限，社会适应能力差等，在行为上多出表现出学业成绩差、多动、说谎、偷东西、攻击、等行为明显高于完整家庭的同龄人。

   2、离婚后的长期影响
进入稳定的单亲家庭阶段后，对幼儿的教育方式在儿童的心理行为发展过程中将逐渐发挥日益明显的作用。单亲家庭有可能保留着家庭破裂的教养方式，也有可能中断了原来的教养方式。无论如何，将分为以下四种类型：权威性、专制型、放任自流型、漠不关心型。

      影响单亲家庭儿童心理行为的其他因素

许多宏观的、微观的、主观的、客观的、远期的、近期的因素共同作用都对儿童行为的发展与人格走向造成重大影响，单亲儿童对离婚的适应程度也受这些因素中的一些部分制约，这无疑形成了难以预测单亲家庭教育效果的诸多变量。

几条对单亲儿童教育的干预措施

1、教育工作者要充分体味“教师与家长是教育的天然同盟军”要重视对单亲家庭的访问，以真诚在和谐的氛围中共建亲师交往的桥梁帮助孩子走出痛苦、焦虑的心理阴影，帮助家长成为消除孩子消极行为的首要消除者。

2、学校心理健康教育加强对单亲家庭学生的心理辅导，密切关注他们在园的表现，及时对这部分幼儿显现的心理行为进行干预，班内教师对这部分幼儿给予更多的关心和爱护，帮助他们走出消极的情绪，改善幼儿在园的行为表现。

     单亲家庭是特殊家庭的一种，单亲家庭儿童的心理行为与核心家庭儿童相比 有较多的消极成分。对这类儿童心理卫生问题的干预，关键在于对与其生活的单亲及离异后双方关系的干预。知道单亲合理安排经济、子女等。

     对于很多单亲家庭来说，孩子是双方心中永远的牵挂，已没有必要再去追究过去婚姻中的谁对谁错；斯人已去，爱已走远，但作为抚养和监护的一方，应该让孩子感觉父母对他们的爱并没有改变，让孩子平静、幸福地生活与学习；让另一方更好的与孩子多接触、多交流感情。把因离婚带给孩子的伤害降到最低的限度。 

第一，当孩子6岁左右时，必须向孩子理性地解释父母为什么离婚的原因，孩子会对父母的变化感到困惑，如果不向他们解释清楚，孩子就会焦虑不安。和孩子谈论此事时，心态一定要稳定平和，讲明事情的真相，让孩子平静地接受这一切，勇敢地面对生活；但不能把气愤和伤心的细节告诉孩子。孩子对离婚的恐惧常常不是源于这件事本身，而是源于父母在离婚过程中忧伤、痛苦或愤怒的表现。

第二，告诉孩子父母离婚不是孩子的过错。有些孩子总以为父母离婚是由于自己表现不好，这时你要努力排除孩子这种自我折磨的想法，让孩子亲身体受到离婚只是爸爸妈妈之间出了问题，和孩子没有关系，孩子就不会出现单亲家庭里孩子常有的自卑心理、逆反心理，更不会有自责和内疚的心态。

第三，一定要告诉孩子爸爸（妈妈）永远都会爱你。不管在离婚的事上孩子的爸爸（妈妈）有多大的错，都必须让孩子和爸爸（妈妈）保持联系，互通往来；当孩子提到爸爸（妈妈）时，重要的是不要给孩子这样的观念---你的爸爸（妈妈）很坏；如果孩子知道自己的父亲（母亲）是一个很坏的人，他还会对自己充满自信吗？任何人都不应教育孩子去仇恨、贬低自己的父母，应该多对孩子说：“他（她）仍然是你的好爸爸（妈妈），他（她）仍然爱着你，是值得你尊敬和去爱的；在任何场合都不要当着孩子的面去相互攻击，一定要明白，保持彼此尊严的重要性；也不要在孩子面前贬低对方，这更不利于孩子的健康成长，孩子会认为自己也很差劲。

第四，教育孩子应付别人的说三道四。孩子在与周围人的交往中，时常要面对这方面的询问，如果孩子没有一定的心理准备，就会不知所措、支支吾吾，别人异样的目光也会让孩子更加难堪；应该教会孩子说：“我爸妈因为相处不好，现在已离婚了，但是我爸爸仍然是我爸爸，妈妈还是我妈妈；谢谢你对我的关心”。让孩子说得不羞不恼、不卑不亢。如果说父母是一艘船，那么孩子就是这船上惟一不可抛弃的乘客，即使遇到惊涛骇浪，父母也要用生命坚持着平稳地把孩子送到安全的彼岸。 

      单亲家庭教育也有自己的优势，比如孩子的自立性强，更容易学会体谅他人、承担家庭的责任等等。所以，作为离异家庭的父母要从新的角度来看待自己。离异家庭的未成年子女，是我国4亿未成年人中的一部分。虽然他们存在着这样或那样的问题，单一愈来愈受到社会各界的关注。保护他们的权益，使他们身心得到健康发展，不仅是家长的责任。也是国家、全社会及学校义是不容辞的责任。我们期待着那一天，离异家庭子女面前的道路不再是坎坷与艰辛，而是和完整家庭的子女一样是一条充满灿烂阳光的金光大道。
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