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家长送幼儿上艺术兴趣班的心理分析
一、问题的提出

随着素质教育的进步和发展，人们普遍认识到教育对激发幼儿潜能有着重要的作用，于是幼儿教育开始受到重视。因此以培养兴趣为目的的兴趣班如雨后春笋兴然升起。这其中有许多的好的因素，也有坏的因素存在，但部分家长在教育方式中存在误区，使幼儿身心健康得不到正确和健康的发展，甚至抹杀了孩子的兴趣和特质，最终会扼杀孩子的天性，束缚他们的思维和想象能力。如过于重视技能技巧的培养，不注重幼儿审美情感、创造力、想象力及个性的培养等。因此，许多专家对由兴趣班引起的负面现象提出了强烈的批判，如批判其不正当的办园意图：盲目办班追求经济效益、打着特色的旗号提高入班率；批判其与先进教育观念和实际不相符合的现象：只重技能技巧的训练、追求功利性等，更有拔苗助长的趋势；批判家长的盲目大众化心理。但即使如此，还是没能阻止幼儿兴趣班前进的步伐，到底是什么原因呢？笔者认为，家长的心理状态是不可忽视的因素。本研究试图对家长送幼儿上艺术兴趣班的心理状态做深层的分析，以引起有关研究者和实践者的关注。

二、研究方法

1、 抽样

从我们对4所幼儿园（镇海幼儿园、镇海艺术实验幼儿园、金桂幼儿园、街道幼儿园）中不同阶层的父母进行了有关兴趣班的调查，以他们的爸爸、妈妈（下文以A、B、C、D代替）作为研究对象。因为我通过了解发现，参与教养幼儿最多的是妈妈、爸爸，所以以妈妈、爸爸为研究对象更有利于了解家长送幼儿上艺术兴趣班的一些真实想法。

2、 收集材料——访谈法、问卷法

研究对象确定后，在其他老师的帮助下我与家长取得联系，并商定了具体访谈方式。每个家长一个小时访谈。访谈采用录音，记下全部访谈过程中所有的细节。对4所幼儿园的幼儿发放了问卷调查，并回收资料做出统计和分析。

3、分析材料

我采用扎根理论的方法分析收集的资料。扎根理论是质的研究，是一种从下往上建立实质理论的方法，即在系统收集资料的基础上寻找反映现象的核心概念，然后通过概念之间的联系相关的理论。扎根理论一定要有经验证据的支持，但是它的主要特点不在其经验性，而在于它从经验事实中抽象出了新的概念和思想。研究者在研究之前没有理论假设，直接从实际观察入手，从原始资料中归纳出经验，然后概括上升到理论。由于本研究是针对家长送幼儿上艺术兴趣班的心理状态作深层研究与分析，所以研究之前我没有预设家长的心理想法，以避免由于主观猜测和判断先入为主而扭曲了家长的真实想法。访谈之后我们立即对资料进行整理、编码，编码的工作比较烦琐，但是有了良好的研究动机，认真、很耐心地对资料进行了分析，从资料中建立理论。

三、研究结果和分析

我们对4所幼儿园中不同阶层的父母进行了有关兴趣班的调查。结果发现：儿童人均参加兴趣班1.3个，90%的父母为孩子报了至少一个兴趣班。其中40%是孩子主动要求参加兴趣班，56%是父母作主给孩子确定兴趣班（其中２３％的父母在确定前征求了孩子的意见）。９０％的父母让孩子参加兴趣班是为了增长知识、开发智力、提高素质。只有１０％的父母是为了纯粹的学习知识。至于参加兴趣班的效果，只有５０％的家长表示满意，但９０％的父母认为不论怎么样，多学点东西总是有好处的。

1、 社会上普遍现象的影响

A说：“现在社会就是这样，也不知道到底怎么做才对，自己有能力就多给孩子提供一些机会。”C说：“没办法，幼儿园都这样了，社会上有那么多兴趣班，大家都去学，我们也去学了。”此类家长问卷调查中，可以看出家长盲目从众行为，我不否认部分家长的确有从众行为。但是全部归罪到家长头上也是不公平的。现代社会是个信息、知识大爆炸的社会，人才竞争异常竟列，每个人都存在着危机感。为了提高孩子的综合素质，以较高标准为他们预设更多发展可能的机会，家政们不断督促孩子学习训练。这由此，各类兴趣班才勃然兴起，至今兴趣班不仅毫无减退之势，反有愈演愈烈的趋势。艺术教育已成为生活中不可缺少的一部分。人们普遍意识到艺术教育对人身心发展起着重要的作用，特别对孩子来说，由于艺术本身所具有的无固定答案性，能使孩子充分发挥他们的想象力和创造力，还能开发他们巨大的个性潜能。对他的以后的人生有着不可估量的作用。在这样一个社会大文化大背景下，“望子成龙、望女成凤”的家长是不可能抗拒这一社会浪潮的。而兴趣班的教育当好符合先进的教育理念，那么家长的从众行为实在是理所当然的事了。但是由于艺术兴趣班本身存在的缺陷，致使某些家长的从众行为成为孩子的悲剧，这正是我们教育体制不够健全的地方。

家长缺少认识，其中也包括来自于各方面的诱惑。如B让孩子上兴趣班起因于一架钢琴。她说：“因为亲戚家的钢琴，两家又是好朋友，经常会去朋友家，到了他家，我们聊天，就让孩子跟着他家孩子弹着玩。后来朋友建议我干脆让孩子进少年宫，于是就送孩子上少年宫。”后来B又在朋友的建议下给孩子买了一架钢琴。

家长的做法还来自满足孩子的从众心理。毕竟孩子也是生活在社会这个大环境中，孩子本身有着好奇心强、喜欢模仿等特点，看到别的小朋友都在学各种本领，孩子们也会受到影响。正如C所说：“孩子看到别的小朋友在幼儿园学街舞就吵着要跟去一起学，我不答应吧，她还躲在角落哭闹，想想算了，不就是学一个舞蹈嘛，就一起去学拉。这样也给女儿面子上争得了一点光彩吧。”当然那由于年幼生活经验少，幼儿很难分清楚是非，难免造成三分钟热度的现象。

2、 家长对幼儿的补偿心理

当今社会人们普遍节奏快、竞争激烈，这使得许多年轻的夫妇为了事业不能抽出更多的时间赖照顾孩子，只能等孩子稍大一点才能接到自己的身边。虽然没有足够的时间照顾孩子，但是深知幼儿教育的重要性，由此在她们心理上充满了对孩子的歉疚。当我问A：“您是怎么想起来让孩子上兴趣班的？”她不无感慨地说 ：“我们家孩子是龙凤胎，女儿带在身边，儿子就叫我母亲去抚养，儿子很小地时候就不在我们身边，因为我们工作较忙，，等他现在大一点接过来时，发现他各个方面地能力都跟不上女儿，才感到很愧疚，就想让他多学点东西。”

还有家长对幼儿艺术教育目标的认识不够深入。如A说：“我和他爸都是外行人，艺术这方面不懂，所以没办法教他，只能送他去少年宫参加艺术班让他多学点知识。”像A这类父母没有认识到，并不是只有通过接受兴趣班学习美术、乐器等这些专业的艺术教育才能培养孩子的艺术素养。幼儿接受艺术教育的目的不是为了培养专业人员，也不是为了让他成为艺术家，对孩子们来说艺术教育更重要的目的是“能初步感受并喜爱环境、生活和艺术中的美；喜欢参加艺术活动，并能大胆地表现自己地情感和体验；能用自己喜欢的方式进行艺术表现活动。”只有这样才能更好的发展孩子表现美、创造美、感受美、欣赏美的能力。所以对家长来说培养孩子艺术兴趣和艺术修养的方式很多，如可以通过幼儿园艺术教育，可以参加兴趣班的学习，还可以“引导幼儿接触周围环境和生活钟美好的人、事、物，丰富她们的感性经验和审美情趣，激发她们表现美、创造美的情趣。”

3、“过了这村，没了这店”的思想诱惑

正如三岁前是儿童获得语言能力的关键期，8岁前的这段时间决定着儿童的智力水平在遗传因素确定的情况下后天发展到什么程度。在长期的幼儿教育工作中，我们经常能看到这样的案例：
某儿童在幼儿园期参加了英语班、艺术班、绘画班等众多兴趣班，能歌善舞，能说会道，但进入学校教育阶段学习困难，成绩平平。 
某幼儿在学龄前能够熟练背诵唐诗和10以内的加减法口诀，但进入小学发生数学学习困难；但有些儿童幼儿期沉默寡言，但进入学校后成了学习尖子。 
这些案例使我们认识到了一个非常朴实的哲学原理：工欲善其事，必先利其器。给孩子奠定竞争优势，不在于在起跑线上比别人早学多学多少知识，而在于一旦起跑后，孩子的持续学习和超越能力。其实人生的很多过程，短到一个学期的功课，长到一辈子的事业，究其本质是一场旷日持久的长跑比赛。起点的先后在局部看来有关系，但从全局观之，起关键作用的还是持续的学习和超越的能力。明白了这个道理，平素我们遇到的很多现象便可以迎刃而解。
4、家长自身艺术兴趣的影响

一些家长送幼儿上兴趣班受家长自身艺术兴趣的影响。A说：“他爸爸是搞乐队的，就想让孩子多学点乐器，最后他爸爸让他学了架子鼓。”D说：“因为我非常喜欢民族音乐，所以就让孩子学了民族乐器古筝。”

有个良好的家庭艺术氛围是孩子学习艺术的良好环境，但家长也不要把自己的兴趣强加在幼儿的兴趣头上，这样是不公平的，毕竟孩子有着孩子自己喜好。曾经有人问过这样一个问题：你说是在培养孩子的兴趣，还是培养你自己的兴趣？我感觉这个问题家长都应该好好思考得一下。当我就此问题访谈家长时，A说：“一开始跟孩子说 ，孩子也搞不清什么是架子鼓，我们像让孩子先学着，时间长了孩子形成了一种习惯，尽管不是每天都敲，但是孩子有时回自己敲一敲。” 

而访谈中的4个家长，A、B、D都表示是自己为孩子报兴趣班的。可见家长为孩子选择兴趣班是一种比较普遍的现象。只有家长C说：“舞蹈是孩子自己主动要学习的，其实我们在她很小的时候就让她学钢琴，可是她不愿意学，非要学舞蹈，但她想学就让他学吧。”可以看出这四位家长的初衷都是像自己亲自为孩子选择上哪些兴趣班。当然家长有她们自己的理由，在她们看来，孩子年龄小，各方面的知识经验比较缺乏，叫他选，他还不知道选什么呢，还不如我们帮他们选了呢，如果过段时间不想学了，也就算了。

5、有些家长让孩子参加兴趣班，是为了弥补孩子自身的不足

如孩子的音乐感不好，就让他参加音乐兴趣班，来提高孩子的音乐水平，弥补下孩子自身的不足。 家长对孩子上艺术班，已不是从前的盲目追求让孩子成为“小艺术家”，家长的艺术教育观念已经有了很打的改变，如由以往的只注重技能技巧的训练向注重孩子的整体素质发展。A说：“孩子从小性格内向，体制也差，所以从5岁半开始让她去参加旱冰兴趣班，因为她平时活动量有限，我就让她当体育课来上，每周2此，为她长身体打好基础。在旱冰兴趣班上，孩子很开心，我们也开心，可以和小朋友一起玩，这有利于增强她与小朋友的交流，可以更好发展她的交往能力。”B说：“要孩子学架子鼓，我们当时的考虑时先让她学一段时间看看，不要她学得非常的好。而是学会自己排解困难的能力，培养她自己解决事情、处理事情的能力。”C说：“孩子比较内向，以前女儿总以自我为中心，不善于与人交往，不爱说话。让她学这些也不是抱有什么态度，这样可以让她充实一点。在兴趣班里她可以在那里交到许多朋友，还有许多演出的机会，发展他的自信心和激发表现欲望，更能体现个性魅力，是个锻炼的好机会。”D也表示让孩子学古筝也没有什么特别的想法。由上可以看出，家长们对送孩子上艺术兴趣班并没有抱有什么特别高得期望。主要是让她（他）在兴趣班中，她懂得了互助、谦让、分享、关心等。现在大多数孩子都是独生子女，平时在家都是一个人玩，容易产生不健全的人格，让她参加兴趣班活动可以多接触外界，弥补下自身的不足，提高孩子的综合素质，让孩子全面发展。  

主要是现在的家长比较重视孩子的发展，家长和家长在一起时经常讨论这样一个问题：你孩子现在在学什么呢？有客人来家里作客，都让孩子表演下自己的拿手好戏。“望子成龙”、“望女成凤”的虚荣心使得家长想方设法让孩子参加兴趣班，而这正好给了兴趣班以广阔的市场。
当我问及孩子经过艺术兴趣班得学习由没有明显得变化时，C说：“ 一开始让孩子学舞蹈时向让她走路形体好一点，现在走路还是蹦蹦跳跳的，走路起来也挺胸的，样子还不真赖哦，还真有几分小天鹅的样式。不过孩子对学舞蹈很感兴趣，尽管她跳得不怎么样，但她高兴每当有人说她长得像大美女，她心理美滋滋的，有时候老师让她在前面给小朋友做舞蹈动作示范时，她心里可高兴了，所以特别愿意学。每当幼儿园里播发音乐的同时就能看到她优美的舞姿了。”

由此可见，在幼儿上艺术兴趣班的选择上家长是比较民主开放的。

6、对幼儿园教学活动的不尽人意

家长送幼儿上艺术兴趣班的原因还来自对目前幼儿园教育的不尽人意，A说：“我发现现在的幼儿园教育的实际情况不太令我满意，也不是说幼儿园不好，在幼儿园因为幼儿人数太多，老师责任心再强也照顾不到那么多孩子。”“我多方观察，发现幼儿园的活动搞得太少，孩子们的生活不是很充实。”B说：“我们可以多组织社会活动，如逛超市、参观邮电局等等。让孩子们充实一点，让他们玩得开心。因为小孩子学习就是玩，我们就是这样告诉他的，学什么都是玩。我觉得幼儿园应该多安排欣赏音乐、欣赏美术方面的课，多让他们玩玩，不要仅仅学算术、拼音什么的，这个到小学都会学会的，我们送孩子上艺术兴趣班就是有这个想法，不要求他达到什么程度，只要他愿意、高兴就行。”

从上可以看出，家长非常关注幼儿园的教育。他们的话确实反映了幼儿园中由于幼儿太多，教师太少，教师文化素质问题，及物质条件缺乏造成的诸多不利：一是难以全面照顾；二是安全的过度强调使幼儿活动受限；三是物质条件的缺乏使幼儿活动单调，四是教师手头工作太多，在孩子身上花心思太少等等。家长关注到的问题我们幼教工作者更应该关注，而且要想出切实策略，以使目前的幼教现状得到改观。
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