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浅谈小学心理健康教育中的情感培养
心理学研究表明，学生良好品质的形成，一般都要遵循“晓之以理、动之以情、导之以行、持之以恒”的过程。小学生的情绪和情感是在日常的生活和学习中日益丰富的，是他们对客观事物所持态度的体验，它与动机、兴趣、意志、性格等非智力因素一样，对学生的学习，对他们的智力开发都起着很重要的作用。             

儿童的情感是在活动和人际交往中形成与发展的，伴随着孩子认知能力的发展，情感品质也在不断地发展变化，出现以下一些特点：
一、幼稚却善于表现自我
小学生天真活泼，情感丰富，易于外露内心的感受。他们表达出来的情绪通常是他们纯真的情感的自然流露，情绪的外在表现和内心体验较为一致，较少有文饰和内隐成分。然而，小学生的情感表达往往带有较强的情境性，情感表达的方式比较单纯，情感易于外露，不善于掩饰。
二、易于冲动难以控制
低年级学生的情绪体验强烈而迅速，遇到较小的刺激就会表现出强烈的情感反应。由于小学生的自控能力比较差，头脑还不够冷静，不能客观地分析问题，不能主动地调整自己的看法和态度，纠正认识上的偏差，不知道如何排解消极不良情绪的困扰，这往往致使他们不能很好地对自己的情绪进行自我调节。

由此可知，情感因素在学习中有着不可低估的作用，情感关系到教育的成败，要真正使学生获得认识，必须在情感上打动他们，因此，应该遵循小学生情感发展的规律，有效地培养他们积极、健康的情感。
一、提高认识能力，正确评价自我
提高学生的认识能力应包含两方面的内容。
（一）对现实生活意义的认识。小学生对现实生活的意义认识正确，就会热爱生活，坦然面对各种困难和挫折。教师应该有目的地引导学生思考世界是什么样的，人为什么活着，活着的意义何在，怎样才能成为对社会、对他人有用的人；通过对社会中先进人物、先进事物的学习，逐步培养小学生的认识能力，树立远大志向，帮助他们形成正确的人生观、世界观和价值观。

（二）对自我的认识。教师应该引导学生客观地评价自己，以取得的进步作为衡量成功与否的标准，正视自己的优点和不足，努力发扬优点，改进不足，对未来持乐观的态度。只有这样，才能促进小学生正视自己、接纳自己、把握自我，从而保持心理平衡。
二、选择最佳途径，加强学生的感性认识
体验是情感教育的最佳途径，它指教师提供和利用具有一定现实针对性的材料，让学生面对问题，切身体会、感受和思考，提高感性认识，从而形成较稳固的道德观念和信念，完善道德行为。我主要从以下几个方面来丰富学生的情感体验。
（一）、生活即教育
生活中蕴含着许多可以利用的教育资源。所以，教师要随时留意生活教育的因素，为学生提供情感体验的机会。
1、让社会实践活动充实孩子的生活
社会实践活动能扩大和加深学生已有的兴趣和经验，能使学生获得深刻的情感体验。例如，为了激发学生对大自然的热爱，我利用班队课的时间，带领学生到学校附近的野外郊游，那时，正值春暖花开的时节，田野里，绿油油的麦苗在风中荡漾；金灿灿的油菜花散发出阵阵清香。同学们在田间小道边采集那些不知名的兰色小花，寻找蚕豆的“耳朵”。每一次发现都给他们带来无比的兴奋和喜悦。从他们洋溢着灿烂笑容的脸上，我体会到了他们回归大自然的喜悦。
2、让合作、探究成为学生的主要学习方式
小学阶段的探究性学习以选择自身生活和社会生活中学生感兴趣的专题进行主动探究，获得情感体验，培养学生的全面素养。例如，当我发现学生对蚂蚁这种昆虫产生兴趣时，我就指导学生开展对蚂蚁的探究。其中有一个小组，他们探究的主题是“蚂蚁的本领”。为了了解蚂蚁越障碍的本领，他们常常趴在地上仔细观察一个多小时，他们凭着自己的耐心和毅力获得了成功的体验，体会到科学探究的艰辛和快乐。
3、尽量让班级主题活动开展的丰富多彩。
班级是学生成长的摇篮，是培养学生情感的沃土。精心策划班级主题活动，能使学生逐步形成稳定而健康的情感体验。例如，教师节那天，我们开展了“我为老师献朵花”活动，在学生中掀起了尊师的热潮。
（二）、创设道德情境，满足学生的情境体验
情境教育是指教师通过创设一定的道德情境，让学生在想象性的情感体验中，经历动机的冲突、情感的激荡、认识的升华。
1、主题研讨
由老师或学生确定某种情境，通过讨论，获得情感体验的一种方法。如：为了让学生体会到家务劳动的重要性，我创设了这样的情境：明明的妈妈下班回家，就忙着到厨房做菜烧饭。明明看见了，心想：妈妈每天早出晚归，回到家还要忙这忙那的，我应该帮妈妈做些家务，于是，他就跑去帮妈妈拣菜。妈妈却说：“小孩子，读书要紧，别在这儿碍手碍脚的。”然后，让学生对这个情景展开辩论，发表自己的观点。接着，引导学生思考：如果一个人不重视家务劳动，长大后，他的生活会遇到什么麻烦呢？对他的工作又会带来哪些不良影响呢？通过讨论，激起学生想象中的情感体验，使学生明辨是非。
2、置换角色
让学生通过扮演自己向往的角色，获得情感体验的方法。比如，要培养学生对未来的美好憧憬和向往之情，就可以让学生化妆成二十年后的模样，展现自己实现理想后的风采，通过这种特长的展示，培养学生的自信心。
三.、创设教育情境，陶冶小学生的社会情感
情感陶冶是指教师根据一定的教学要求利用各种教育因素，综合地对学生施加影响，使学生在不知不觉中受到教育，得到感化。
（一）、为人师表
人格感化是指教育者以自身的行为影响受教育者，使他在潜移默化中受到感染。因此，在教育中，教师要为人师表，以自己的人格力量感染学生。教师要求学生做到的，自己首先要做到。

（二）、潜移默化
在这一方面，我比较重视班级环境的布置，体现“让教室的每一堵墙都说话”的教育理念。其次，我指导学生着力布置生物角，栽上盆花，饲养一些可爱的小动物，使教室充满生机，营造出温馨和谐的气氛，让学生通过视觉感受，触景生情，产生积极、向上、乐观的情感体验。

（三）、美术熏陶
好的艺术作品，能引起学生情感的共鸣，艺术的震撼力会给学生带来深远的影响。我通常的做法是，把艺术陶冶和学科教学整合起来。例如：在学习了《革命烈士诗二首》后，就让学生听歌剧《江姐》、《芦苇疗养院》等革命歌曲的唱词选段。通过情感陶冶，学生在洋溢着情感教育因素的氛围中，在潜意识状态下，不知不觉地接受了教育，获得了启迪。德育的内容也潜移默化地内化为学生正确的思想观念，外化为良好的行为习惯。

四、注重师生间的情感互动
情感互动是指教师以自己对学生的良好情感去引发学生积极的情感反应。互动是情感教育中的亮点，它体现了人与人之间、群体与群体之间的交融，使不同的人格特点、价值观念得到张扬，各种情感得到交流和激发。著名教育家夏丐尊说：教育之没有情感，如同池塘之没有水一样。没有水，就不能成其为池塘，没有情感，也就没有教育。所以，教师若想得到学生的尊重和敬仰，首先必须尊重学生；教师要让学生懂得关爱，首先要让学生感受到被关爱的滋味。教师要掌握教育的艺术，采用适当的方法把关爱传递给学生，并让学生体会到这份关爱，进而转化为对老师的敬爱。在平时与学生的接触中，老师要了解每一位学生的家庭情况、性格特点、兴趣爱好，施爱与学习生活的方方面面。在教学中，我特别注意发掘学生身上的闪光点，以此来鼓励学生，增强学生的自尊心和自信心，调适学生的情感。
五、扩大知识面，提高认识水平。
前面说过，情感是认识为基础的，它是伴随着认识过程而产生和发展的。不建立在一定认识水平的情感只能是孩提的冲动。小学生知识贫乏，经验少，辨别是非能力差，容易感情用事。因此就有必要提高他们的认识，丰富他们的知识，让他们树立是非观，培养他们辨别好坏、美丑、善恶的能力和爱憎、好恶的情感。只有这样，才能使小学生的行为有一定的规范。一般而言，对低年级学生，采取讲故事、做游戏过程中容易获得知识，得到健康，积极的情感体验。对中高年级学生而言，以介绍优秀少儿读物为宜，让他在读物中受到健康、向上的启迪。这样，学生不但学到了新知识，更培养了良好的情感品质。
心理学认为，儿童期的情感有不稳定、不成熟的特点，并且常常表现出不平衡性。因此，对学生进行情感教育是十分必要和迫切的。只有在实践中不断总结经验，探索新方法，才能培养出“多”情“善”感的学生。
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