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家庭环境对儿童心理健康的影响

[摘 要] 家庭环境影响儿童心理健康
1、家庭氛围是影响幼儿心理健康的基本条件

2、家长的教养态度是影响儿童心理健康的主要条件

3、家庭结构的变化是影响孩子心理健康的障碍

创设良好的家庭环境促进儿童心理健康发展

1、家长的稳定情绪

2、以身作则  言传身教并重

3、要有民主的行为作风

4、给孩子一些挫折教育

[关键词] 家庭环境 家长的教养态度 心理健康
家庭环境是指家庭的物质生活条件、社会地位、家庭成员之间的关系以及家庭成员的语言、行为以及感情的总和。家庭是幼儿生活中最早接触的环境，是幼儿成长的摇篮，家长是孩子的第一任老师，我们说家庭和家长是家庭环境中不可分割的两个整体，这两者对孩子心理的发展起着决定性的作用。人的一生大部分是在家庭中度过的, 家长对孩子的教育在相当大的程度上影响着孩子的未来, 家庭教育对每一个人来说，不仅是做人的摇篮教育，也是做人的终身教育。

幼儿时期是人生发展的重要时期，个性和许多心理品质都是在这个时期形成，所以心理学把这个时期定为人生发展的关键期。人的一生大部分是在家庭中度过的, 家长对孩子的教育在相当大的程度上影响着孩子的未来, 家庭教育对每一个人来说, 不仅是做人的摇篮教育,也是做人的终身教育。
完善的家庭结构，良好的人际关系，家长本身的素养以及对待子女的教育观、教育方式，家长之间和幼儿园之间是否要求统一等，都会给幼儿心灵烙上“印记”，因此我们必须做好儿童期的心理健康。

什么是心理健康？心理健康，一般是指人的智力正常，情绪良好，个性健全，能适应环境，人际关系协调，心理行为符合年龄特征标准的心理状态。 

一、家庭环境影响儿童心理健康

1、家庭氛围是幼儿心理健康的基本条件

家庭氛围是通过人际和语言构成的，这种氛围直接影响着家庭中的每一个人。尤其对儿童心理个性品格的形成特别有意义。在一些家庭中，我们发现家庭成员关系和谐、融洽，在很多原则性问题上是团结一致的，相互之间充满合作、理解，使孩子感受到的是团结、互助、互爱，合作、谅解，和谐发展，也让他们从中获得了安全感。而在另一些家庭中，“大吵三六九，小吵天天有”，试想，孩子在这样的环境中怎么能健康成长，在这样的环境中成长的孩子犹如在精神监狱，受着不可逃避的磨难，这样的孩子的心理是不健康的，甚至是畸形的，，他们对事情冷漠，偏执，甚至把这样精神迁移到别人身上发泄以求得自己心理的平衡。所以，作为成人，为了孩子的健康的心理成长，要注意培养良好的家庭氛围，相互之间要互相关心，和睦相处；有事要以理服人，以情感人，才能有助于儿童心理素质的正确形成。

2、家长的教养态度是影响儿童心理健康的主要条件

对于当今社会，家长对于孩子的教育方式，我们可以归纳为以下几种：

第一种：专横式 有很多家长的心里，存在着“棍棒之下出孝子”“不打不成器”“树打自然直”等观念，其实家长也都爱孩子，但是棍棒式的教育方式实际上对孩子一种伤害，凡事以爱的名义，爱的结果却产生了恨。 这正如古代教条式教育方式一样，没有从孩子的角度出发，一味地只是要孩子怎样或者应该怎样，而不从孩子的心理和生理以及年龄、兴趣等多方面考虑，这样的家庭，需要孩子绝对的服从，孩子缺少自主权，要做什么事的时候，想的是父母让不让做，会不会挨骂等，一方面造成孩子胆小、自卑、缺乏自信等，另一方面也有可能造成孩子撒谎，暴戾和逆反心理等。

第二种 溺爱式 这种教育方式正好与专制式教育方式相反，及家长对孩子没有原则地溺爱，百依百顺也是引发孩子心理问题的另一原因，因此家长的教育方式不管走向任何一个极端方向都是不对的。这样的家长对孩子过分娇纵，有求必应。随着社会的进步，生活节奏的不断加快，家庭结构，教育方式也在不断地变化和改变，独生子女也在日益增多，“溺爱”已成一个普遍问题，有的家庭是四个大人围着一个孩子转，还有的家庭甚至是六个大人围着一个孩子转，孩子成了焦点的“中心”，当孩子做错事的时候，这边的家长说打，那边的家长说，你敢打，我就打你。曾经看过这样一个笑话：“孩子做错事了，做爸爸的很生气，甩起手就想打；做爷爷的看见了心疼孙子，说：你敢打你儿子，我就打我儿子！”虽然这只是个笑话，但是从中我们还是不难看出一个“溺爱”的现象。家庭中的成员对孩子的教育不一致，造成孩子依赖这个或者排斥那个等也是比比皆是。大部分家长只想为孩子在自己能力允许的范围内，提供无所不到的帮助，真应了那句“含在嘴里怕化了，捧在手心怕冻了”这句话，殊不知这样的保护养成了孩子饭来张口，衣来伸手的习惯，这样的孩子依赖性强，任性、自私而又爱乱发脾气。 

第三种  忽略式 这样的家长对孩子完全是放任自流，不闻不问。失去孩子关爱的孩子就像风中摇摆的草，无所依傍。孩子需要家长的关爱，就像草儿需要阳光和雨露一样。没有了家长的关爱孩子而变得孤僻，不和群，就像没有阳光的花儿，渐渐地产生对周围事物漠不关心的心态，常常会伴有情绪不安，反复无常，易怒等，渐渐形成冷酷、爱攻击别人，甚至自我放荡的品性。

第四种 民主式 很明显，民主式的教育态度是是最好的。民主式的家长认为：孩子不是只属于家庭，他也属于他个人，还属于国家，将来，他要走进社会，他要自己生活，从小就应该培养他们的独立能力。不管是怎样渺小的个体，我们都应该允许他有自己的思想和行为。正如孩子，他也是一个单独的个体，我们就应该允许孩子有自己独特的想法，我们孩子还要允许孩子去尝试，支持孩子去探索，去发现问题，解决问题，而不是一味地让孩子跟在父母的后面像“小尾巴”一样，处处由父母包办代替。只有这样成长起来的孩子才是独立的，健康的。

3、社会弊端—家庭结构的变化是影响孩子心理健康的一个障碍

近年来由于社会的不断进步，对于成人的压力也越来越大，于是造成一部分人的精神世界极度的空虚，对于情感的需求也越来越多，于是家庭结构也在慢慢地变质，表现在单亲家庭越来越多地出现。家庭离婚的现象越来越多，一开始，也许家庭中只是争吵，然后发展到摔起了锅碗瓢盆，最后一直发展到各奔东西，而在这个过程中，首先受到伤害的就是孩子，他们在父母的争吵中，战战兢兢地看、战战兢兢地听，他们圆睁着单纯的眼不知道父母为什么会争吵，他们每天战战兢兢地做事，惟恐自己错误的行为会引来父母那声嘶力竭的喊声。当孩子还处于那种懵懂的时候，说不定父母就这么离了，然后孩子不是成为父母争夺的战利品，就成了父母的遗弃品，试看那些被父母抛弃的、和爷爷奶奶过的孩子还少吗？再看那些跟着单亲父母的孩子，有时是父母的出气筒，有时又成了有家不能归的孩子，他们宁愿在街头流浪，在外面偷、抢，受风餐露宿，也不愿回到那没有温暖的家。

二、创设良好的家庭环境促进儿童心理健康发展

父母的一言一行，无论美丑善恶、高尚卑俗，都会深深地在孩子的脑海里扎根，影响着孩子的心理健康，但是就心理素质而言，可以这样说，家长对孩子影响最大的是行为和与之密切相关的心理状态，而不是言传身教。因此，父母在对孩子进行家庭教育的同时，也要意识到要想改变孩子身上的某些东西，首先要从能否在自己的身上进行改变，努力使自己具备明朗，达观、善良、坦诚的心理素质。这样，才能使孩子具有一个生长和优秀人格的温床。

1、家长的稳定情绪  家长要自觉地控制自己的情绪，要注意克制自己的烦恼、伤感和烦恼，控制自己的不良性格。静才能思，心静才能心平，所以家长的平常心可以让孩子感受平静、温馨的家庭气氛。我们可以试想一下，在一个家庭中，父母像个孩子般，忽而喜忽而悲，作为孩子那就不知道该何去何从，孩子会在这样的一惊一乍中，变地无所适从，所以家长要能克制自己的情绪，因为生活中总有风浪，不管是你，还是他，都要能坦然面对，才能给孩子创造一个健康的心理环境。

2、以身作则  言传身教并重

我国著名的教育家陈鹤琴说：“家庭教育，对父母来说首先是自我教育”。父母自身具备的人格修养会潜移默化地对孩子产生影响。儿童期的喜欢模仿、爱模仿，孩子主要是通过模仿的方式向大人学习。他们不局限于行为举止，而且包括思维方式、情感取向，风俗习惯，已经人格性格等。只要父母子女的关系确立，父母的人格对子女就有了决定性的影响。父母品格端正，工作勤奋，就能为子女起到良好的榜样作用，激发孩子的上进心和成就感，而且这种影响是终身的，是其他教育方式无法比拟的。因此，家长要不断地完善自己，让孩子学有榜样。作为父母在家庭生活中扮演的角色会直接影响着幼儿的心理健康，哪怕是一件极细小的事。在一个家庭中，尊老爱幼是尤为重要的，因为家长的行为直接影响到孩子将来怎样对待老人，当他们一直处于一种不尊重老人的氛围中的时候，等他们长大后，他们通常就是以他们的认识来对待自己的老人，也许态度会不好，但是他们不会意识到自己的错误，因为他们原有的环境造成了他们这样的观念和意识。另外，家庭中物质环境也要充分考虑到其对教育的影响。特别是有些家长对于穿着、陈设、对子女的智力投资等，都会在孩子的心理上投上影子。现在的孩子，我们不难发现，有很多一部分孩子穿要名牌，吃要比贵，出门要打的，谁过生日就上饭店请客等等，试问他们的钱又从那里来，他们这样的观念又是怎么形成的，难道作为家长的我们是否应该深思一下。

3、要有民主的行为作风

 在家庭生活中，父母对孩子既是长辈，又是朋友，也是教师。要学会理解和尊重孩子，站在孩子的角度，才能发现他们的内心世界。其实很多时候，我们并不是不知道要站在孩子的角度来看问题，观察问题，只是有时候，我们总站在自己的位置上，忽视了孩子的感受，甚至以一脸家长的面孔，强烈地要求孩子一定要怎么做。有人说：你蹲下来，以孩子角度来看世界！许多家长老师也试图通过各种方式来了解孩子，走近孩子的心里。如电视节目“今天我来做爸爸”，家长和孩子进行角色换位生活，让孩子家长之间能够有了更多的沟通。家长除了一边要了解孩子，家长还要尊重孩子，要与孩子建立一种良好的、融洽的、平等的、相互尊重的、双向沟通的关系和环境。现代父母对子女的行为不外乎“爱”和“管”两类。在婴儿期。父母对孩子的爱是无条件的，全身心的，从身体接触到生理心理各个方面无微不至的关怀，这时候的“管”，应该尽量顺应孩子的状态，而不是顺应父母的意思，在幼儿期，孩子逐渐形成自我意识，这时父母和孩子必须建立起一种真正的人与人之间的关系，要把孩子当成一个“独立的个体”来看！“爱”的核心是“关怀”，是“尊重”；“管”的目的是强调启发孩子的自主和自觉。只有这样，才能发现孩子的内心世界，千万不能按照家长自己的主观意愿随心所欲、拔苗助长；家庭内出现意见和分歧时候，切忌急噪、粗暴，尽可能热心肠、冷处理，把复杂的问题简单化。

4、给孩子一些挫折教育  为孩子营造安逸的生活环境，让他们万事如意免受一切挫折，这似乎成了许多父母共同追求的目标。但是这样“爱”，致使大多数的独生子女，在不同程度上存在着任性、脆弱、依赖的弱点，这点与父母对独生子女的溺爱、娇惯是分不开的。如果孩子从小不经历一些小的逆境，长大了自尊心更强，那他就无法承受一些挫折，我们可以纵观社会上，那些高中生因为没有考上大学而自杀的，还少吗？因此，父母要重视对幼儿健康情感和心理素质的培养，恰当的进行挫折教育，从小锻炼孩子的心理承受能力和心理平衡能力，平等竞争意识和竞争能力、良好的社交能力以及合群、协作的素质。在我们班级中，就有一个泰的孩子，平时家长通常都是表扬说理为主，他们觉得还胆小，内向，所以特别有意识地保护孩子的自尊心不受伤害，从不去批评他。可是当孩子看到人家得到老师的表扬，得到“大苹果”后，他就开始心理不平衡，甚至在那里不停地哭，对于这样的孩子，一方面是因为缺乏挫折教育，而另一方面家长对孩子的保护的太多，以至于孩子会产生不平衡的心理。所以，有时候，我们要让孩子面对挫折，承受挫折，只有这样，孩子才能哟坚忍不拔的性格。

新世纪的发展，需要新一代具有健康心理的人才。一个人的成功与否取决于他的良好心理品质。良好的家庭环境是儿童家庭教育成功的基本条件。家长正确的教养方式和教育态度是影响孩子心理健康的关键，所以我们必须大力提高家长的素质，提高家长的责任，认识培养儿童心理健康的重要性，并努力克服家庭结构变化给我们带来的各种危机，为孩子的成长创设一个良好的心理环境，使幼儿身心健康发展。
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