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论同伴交往与幼儿健康心理
一个人生活在群体当中,会与不同兴趣、不同爱好和不同性格的人接触,在与人交往中,逐渐学会理解他人,摆脱自我为中心,从他人角度看问题,为别人着想,学会宽容、谦让。从而在集体生活中得到尊重,在精神上得到满足。科学家贝尔研究表明,最成功的工程师并不一定是智商最高的,而是那些与同事相互合作良好的人。可见,从小帮助孩子建立良好的交往关系,让孩子学会交往的技巧,养成愿意与别人交往的习惯,有利于幼儿身心健康的成长,使孩子以健康的心理来迎接未来社会的挑战。
一、同伴交往对幼儿心理健康的影响
让幼儿学会在群体中与同伴友好交往合作,与周围人友好共事,是教育关注和重视的焦点问题,同时也是个体发展和社会的需求。大量心理研究表明,人际交往是正常人生活不可缺少的内容,人际交往的好坏直接影响着人的心理健康。良好的人际交往有助于消除自卑、孤独感和焦虑情绪,有助于建立自信和成就感、安全感,良好的人际交往关系是健康心理的重要标志
（一）、交往活动有助于幼儿自信心的形成
自信是一种正确、积极的自我观念、自我认识和自我评价。假如一个人能客观地评价自我,那他一定能很好地与人相处,而这种良好的自我意识是在群体中培养起来的自信。自我认识能力强的人,是具有很强自信心的。自信是心理健康的核心内容之一,有了自信是做好一切事情的开端,是成功的一半。

教师要为幼儿创设交往的时间及空间环境。在集体生活中,幼儿可以自由选择伙伴,进行自选活动。在自选活动中,幼儿可以毫无顾忌地交流思想、无拘无束地显示自己的能力和发表自己的看法,更有共同的语言进行交流,有自己作决定和自己提建议的机会,幼儿能够独立地解决难题。在交往活动中,幼儿肯定、相信自己的能力,从中获得了成功的快乐,增强了成就感、自信心,并且逐渐形成“我能行”、“我能做到”的心理意识。在日常生活中,教师利用多种活动,积极鼓励幼儿主动进行交往、合作。在这种分工合作活动中,幼儿相互交流,相互学习,体验交往的喜悦,获得成功的体验,小朋友的行为得到同伴的肯定、欣赏,他们积极的自我意象便得到了强化,自信心也得到增强。
（二）、交往活动有助于幼儿获得快乐的情绪体验
良好的同伴交往是保持人精神与心理健康的基本需要,正如英国著名学者培根所说:“当你遭到挫折而感到愤闷抑郁时,向知心朋友倾诉一下,可以使你得到疏导,否则,这种压抑郁闷会使人致病。在生活中,如果人长期处于郁闷的情绪中,把不愉快的事闷在心里,不表达出来就会感到苦闷、焦虑、抑郁,时间一长,就会形成心理障碍,对人产生不信任感、猜疑和不安全感,对正常的心理健康发展极为有害。同时,不愉快的情绪会影响人的智力和身体正常发育。因此,充分认识到交往对人健康情绪影响的作用,鼓励幼儿多与人交往,学会交朋友,乐于把心理话说给别人,并主动求助于别人帮助,使心情处于良好状态之中。幼儿在正常的交往活动中心情舒畅,以积极主动的态度从事活动,性格开朗活泼,精神饱满,充满活力,从而形成健康的心理。教师要善于了解每个孩子的性格特征,让每个孩子感受到集体生活的温馨快乐。让幼儿愉快地生活在群体生活中,消除孤独感和孤僻性格,主动与大家一起做游戏。在关心、帮助同伴活动中,建立良好的朋友关系,体验交往的快乐情绪,形成幼儿乐意和善于与同伴交往的行为习惯。
（三）、交往活动有助于提高幼儿的心理适应能力
我国著名的心理学家丁瓒教授说:“人类的心理适应,最主要的就是对于人际关系的适应,人类的心理病态,主要是由于人际关系的失调而来的”。人格发展健康的孩子,善于理解他人和接纳他人,也容易被他人理解和接纳,并善于与别人合作和共享,尊重别人的意见,具有同情心,以慷慨和宽容的态度待人,适应能力强,在社会交往方面能顺利地发展。当生活环境发生变化时,会很快地与新环境相适应,与新的群体融洽相处,保持心理平衡和健康,生活、学习、工作会很快适应。如果适应能力差,表现为不善交往,对新环境产生不适应感,表现为胆怯、焦虑、抑郁、孤僻,在与人交往方面出现障碍,不利于幼儿健康心理的形成。可见,提高儿童的社会适应能力,培养幼儿社会交往的能力,建立和谐的人际交往关系是十分重要的。健全的心理适应能力是保证心理健康的重要条件,擅长与人交往的人,心理适应能力就非常强,在未来社会中,只有具有较强适应能力的人,才能在社会生活中顺利地生存与发展。一个人生活在群体当中,会与不同兴趣、不同爱好和不同性格的人接触,在与人交往中,逐渐学会理解他人,摆脱自我为中心,从他人角度看问题,为别人着想,学会宽容、谦让。从而在集体生活中得到尊重,在精神上得到满足。科学家贝尔研究表明,最成功的工程师并不一定是智商最高的,而是那些与同事相互合作良好的人。可见,从小帮助孩子建立良好的交往关系,让孩子学会交往的技巧,养成愿意与别人交往的习惯,有利于幼儿身心健康的成长,使孩子以健康的心理来迎接未来社会的挑战。
二、怎样培养幼儿社会交往能力,促进其心理健康
(一)、利用生活中的自然环境，帮助幼儿建立宽松和谐的同伴关系。现在的幼儿绝大多数都是独生子女，在家视为“小皇帝”被捧着。但特殊的家庭环境和居住条件，使他们失去了很多彼此交往、协作、谦让、友爱的机会。带之而来的是孤僻、任性、依赖、唯我独尊、做事缺乏自信心。教师应充分利用幼儿园得天独厚的同伴群体，为幼儿创设相互接纳、信任、尊重的集体生活的氛围，有助于幼儿心理品质的形成。如何利用周围生活中的自然情境来帮他们建立良好的同伴关系呢?在生活中，我们利用一些自然发生的情景，帮助幼儿寻找游戏伙伴，鼓励幼儿多结交新朋友。
（二）、游戏是幼儿学习交往的最佳途径,通过游戏活动培养幼儿交往的兴趣，增加交往行为方式。游戏中同伴间的交流、合作与互助，使孩子更能体会到游戏的快乐；合理地在游戏中引导幼儿学习交往的方法，可以使游戏玩得更好。幼儿通过与同伴在游戏中协商、分工、合作、谦让等，锻炼了幼儿的交往能力，对幼儿形成良好的性格有很大促进作用。因此，游戏是培养幼儿合作行为的最佳活动。　
（三）、积极争取家长配合，保持家园教育的一致性苏霍林斯基说过：“没有家庭教育的学校教育和没有学校教育的家庭教育，都不可能完成培养人这一极其细致而复杂的任务。”社会行为的学习，交往能力的培养是一个长时间的连续过程，家长和教师只有一致要求，共同培养，才能取得较好的效果。有的孩子从小独自惯了，不愿意、不善于与别人相处；有的孩子太霸道，在家娇惯，到了幼儿园常与同伴发生冲突等等。为了协调家、园教育，可以通过家长会、家园联系专栏等做好家长工作，帮助家长认识培养孩子交往的良好习惯与能力的重要性，争取家长的积极配合，共同培养孩子良好的交往行为。
总之，人际交往的能力是在与人交往的过程中培养的，孩子正是在与各种不同的人打交道的过程中，逐渐形成了待人处事应有的态度，获得社交技能，发展社会性行为。同时社会交往是幼儿不可缺少的心理需要，对于维护儿童的心理健康和塑造健全的人格具有重要作用。孩子并非生来就知道如何适应社会生活，家长、教师以及全社会都要帮孩子学习如何与人接触交往，逐渐掌握符合社会要求的行为方式，并能初步根据社会规范调节自己的行为，发展交往能力。
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