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加强幼儿教师与家长的心理沟通

幼儿园教育和家庭教育都有一个共同的目标，促进孩子的健康成长，因此保持两者教育的一致性，是幼儿身心健康成长的必要条件。为了促进幼儿园与家庭的合作，必须加强幼儿教师与家长的心理沟通。

幼儿教师与家长的心理沟通主要是指在对幼儿的看法与教育态度、方法上相互交换意见，并求得一致的认识，采取共同的行动。及时的心理沟通可以加强了解，促进合作，使幼儿教师和家长情感相融，心心相印，从而对幼儿进行共同一致的教育；缺乏心理沟通会使幼儿教师与家长之间产生隔阂，有事还会引起误解，加深裂痕，影响对幼儿进行正确一致的教育。

1、 正视分歧

（一）、对幼儿教育态度、方式和方法上的分歧。这种分歧大量存在于日常教育活动中。一方对孩子管理严格，严中有爱，另一方则放纵、溺爱；一方面侧重能力发展，智力开发，另一方则要求识字写字，甚至不惜转送到个人开设的幼儿园，提前学习小学生的课程；一方注重独立性、劳动观念和能力的培养，另一方则害怕孩子累着、碰着，单纯而过分地对孩子进行保护；一方注重将生活、学习、游戏融合在一起，让孩子在玩耍中、在生活中学习，另一方则强行对幼儿进行正规的学习训练。

（二）、对幼儿关怀照顾上的分歧。家长对幼儿的关怀和照顾带有两个明显的特点。一是个体指向性，二是细致入微。家长对幼儿的照顾指向自己的孩子，毋庸置疑，这种关怀照顾是非常细致的。教师的工作对象是全班数十名幼儿，他们要关心照顾的不是一个孩子，也不是几个孩子，而是几十个孩子，这就难免顾此失彼。另外，一些幼儿教师，尤其是年轻的幼儿教师，缺乏照顾孩子的经验，有些又缺乏责任心和对孩子深沉的爱，因而对于幼儿的关怀照顾不够，存在马虎大意的情况。

（三）、对幼儿评价的分歧。一种情况是，家长有幼儿的评价高于幼儿教师对幼儿的评价。在一些家长的眼里，自己的孩子的优点总是闪闪发光，而缺点则看不见或看见了但不愿意承认，他们总觉得自己的孩子是最聪明能干、最美丽乖巧的。而幼儿教师看他们的孩子则不甚完美，也不出众。这里不排除幼儿教师对幼儿某些优点的忽视，但家长对孩子的评价过高，却是问题的娥主要所在。另一种情况是，家长对幼儿的评价低于幼儿教师对幼儿的评价。幼儿教师反映孩子在幼儿园表现还可以，但是父母却把孩子说得一无是处。“恨铁不成钢”，整天批评训斥孩子。

（四）、对幼儿成长不顺利时归因分析的分歧。在幼儿成长顺利时，幼儿园与家长的关系往往比较融洽，然而一旦幼儿在成长过程中遇到某些问题，教育工作遇到困难，不能取得令人满意的效果时，双方就可能会互相职责，产生分歧。家长埋怨幼儿教师的教育工作做得不好，幼儿教师则埋怨家长不配合工作，彼此都有怨气。这种怨气以各种形态有声或无声地表现出来，造成心理上的隔阂。

（五）、对孩子期望值的分歧。教师对幼儿的期望一般比较笼统而客观，他们期望每个幼儿都能有所进步，身心得以健康成长。家长对自己孩子的期望往往是具体的、带有明显的定向性质，有事难免有主观臆想的成分。有些家长望子成龙心切，往往对孩子提出不切实际的期望。幼儿教师与家长对幼儿期望值的分歧，会造成培养目标、教实施上的分歧。
二、存在分歧的原因

（一）、与孩子的关系不同。教师与幼儿的关系，主要是师生关系，教师是教育者，幼儿是受教育者，教师出于责任感区关心爱护幼儿，这种关系带有较强的理性色彩。家长与幼儿的关系，既有教育者和受教育者的关系，又有父母和子女的亲子关系，这种亲子关系带有强烈的感情色彩，亲子之间的亲密情感是教育幼儿的有利条件，但有时也会导致感情用事，形成看待幼儿的偏颇。

教师与幼儿的师生关系是暂时的，一旦幼儿升班、升学，这种师生关系在实际上就已结束，留下的是师生的情谊，而不是现实意义上的师生关系。父母与孩子的亲子关系则是终生的，父母对孩子的关心和教育不是一年、二年、三年，而是从孩子出生到入园、上小学、升中学、大学，乃至终生。子女的成长牵动着父母的心，影响着家庭的和睦与幸福。这种长久的、利害相关的密切关系，使得父母不得不加倍地关心自己的孩子，有时到了“过火”的地步。

（二）、教育素养不同。幼儿教师一般受过专业的训练，有一定的教育素养。家长的教育素养因人而异，有的高，有的低，而且往往表现出较大的差距。教师和家长的教育素养不同，因而观察幼儿的角度和了解幼儿的程度就会存在差异，对幼儿的评价也会出现分歧，在教育方法和手段上更会产生极大的差别。

（三）、缺乏及时的联系和沟通。当前幼儿园普遍重视家长工作，与家长保持密切的关系。但是有些幼儿教师家长工作趋于一般化，缺乏深入细致的工作。这就使幼儿教师与家长对有关孩子教育的一些看法不能及时交换意见。

幼儿教师与家长在对待幼儿的看法与教育上存在这样或那样的分歧是不足为怪的，如果能够及时联系，交换意见，这种分歧就会逐渐消除，使看法和教育趋于一致，或基本一致。但是如果家长与教师缺乏联系，尤其是缺少开诚布公的交谈，就会使分歧加深，心理隔阂越来越大。

3、 加强沟通的策略

（一）易位而思，互相体谅。人世间需要理解，多一份理解就多一份融洽与信任。幼儿教师与家长如果能够互相站在对方的位置来看一看、想一想，就会对对方多一份理解与体谅。从幼儿教师来说，要理解与体谅家长。我们承认，当前一些家长，尤其是独生子女家长，对自己的孩子爱得过分，捧得过高，有时对幼儿园的工作提出一些不切实际的要求。面对这些怨恨、训斥或讽刺家长只会把事情越弄越糟，家长对孩子的不正确评价和教育不但得不到纠正，而且和幼儿园的关系会越来越紧张，甚至于形成对立情绪。如果我们站在家长的位置上，多替家长想一想，就会体谅他们的亲子之情，就会觉得他们对孩子的种种过份情感和举动是可以理解的。在理解和体力的基础上，友好地交换意见，就容易达到情感融洽、心理沟通的目的。家长也要理解和体谅幼儿教师，站在幼儿教师的位置上，多替教师想一想，理解和体谅他们工作上的一时小疏忽，在理解的基础上，心平气和地提出意见，帮助幼儿园改进工作。

（二）、全面公正地评价孩子。从幼儿教师来说，要克服偏见，防止出现对班级中发展较好并善于表现的幼儿评价过高，对较为内向、发展较为迟缓或不守纪律的幼儿评价过低的倾向。从家长来说要克服感情用事，防止出现溺爱而对孩子评价过高或因“恨铁不成钢”而对孩子评价过低的倾向。

为了全面而公正地评价孩子，幼儿教师和家长都应该很好地学习与掌握幼儿发展的内容和评价的指标，从体、智、德、美等各个方面全面地评价幼儿。克服只从认知方面，甚至于只从知识掌握去评价孩子的片面做法。

（三）、深切合理的热爱孩子。幼儿教师加深对幼儿的热爱和关怀，是幼儿教师教育好幼儿的根本，也是搞好与家长心理沟通的根本。教师要热爱每一个孩子，善于发现每一个幼儿的优点，并给予足够的重视和鼓励。教师每天面对数十名幼儿，他们都有优点和缺点，只不过有的优点多一点，缺点少一点，有的优点少一点，缺点多一点；优点优点显露，缺点隐蔽，有的缺点显露，优点隐蔽。仔细地观察和分析每一个幼儿，是教师义不容辞的职责。如果教师只爱一部分孩子，冷落另一部分孩子，那么被冷落的孩子的家长就会和幼儿园关系疏远。家长是非常敏感的，他们爱自己的孩子，也愿意别人、尤其是教师爱他们的孩子。事实证明，凡是受到教师喜爱的幼儿的家长，与幼儿园的关系都比较融洽；反之，得不到教师喜爱的幼儿的家长，与幼儿园的关系都比较疏远或紧张。由此可见，只有幼儿园教师真诚地热爱每一个孩子，才能打开家长心灵的大门，才能搞好与家长的心理沟通。
（四）加强联系，坦诚相见。幼儿教师要经常到幼儿家中进行访问，与家长面对面地直接交谈，互相通报幼儿在家和在园的情况，充分交换意见，增进教师与家长的相互了解和信任。幼儿教师在家访时态度一定要诚恳友好，千万不要进行“告状式”的家访。要充分肯定幼儿的优点、与人为善地指出幼儿存在的问题。积极地研究解决问题的办法。家访的过程是教师与家长相互学习、相互交谈、共同研讨的过程，因此教师要虚心听取家长的意见和要求，吸取合理部分，改善幼儿园的工作。家长也要利用接送孩子的时间，主动向教师了解幼儿在园的情况，还可以在幼儿园规定的家长开放日去幼儿园参观，以具体了解幼儿在园的情况。

（五）携手前进，共同提高。一方面，幼儿教师应加强自我教育，通过业余进修、观摩学习、经验总结、研究探讨等途径和方法，努力提高自身的教育素养。另一方面，幼儿园有责任采取各种形式帮助家长提高教育素养，推荐并介绍有关幼儿心理和教育的书籍、杂志，举办家长学校，开辟家长橱窗等。

通过幼儿教师和家长的共同努力，勇于正视分歧、从自身查找分歧存在的原因，加强自身的素养，增进沟通的方法，为幼儿的健康发展架起合作的桥梁。
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