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【摘要】：

婆媳关系在中国家庭内部人际关系中是一个传统的难题。现代家庭中，在影响婚姻幸福和家庭稳定的诸多因素中，婆媳关系不和对夫妻感情的破坏成为仅次于婚外恋的“第二杀手”，被人们戏称为影响婚姻质量的“恶性肿瘤”。社会学家甚至将婆媳不和惊呼为“世界性婆媳大战”。正确处理好婆媳矛盾对于建设和谐的家庭关系具有重要意义。婆媳矛盾产生的原因是多方面的，有文化的差异、经济利益的纠纷以及情感上的争夺等。
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【引言】：从封建社会到现代社会，婆媳关系也发生天翻地覆的变化，完成了俯首听命到平等地位的伟大的飞跃。但现在相处融洽的婆媳关系也不十分普遍，那么是什么是制约着婆媳关系的瓶径呢？导致婆媳关系如此难以相处呢？
一、当代中国家庭的主要特点

（一）社会发展对人才素质的要求越来越高，因而对家庭教育水平要求也越来越高。 
    要求人才具有：生存意识与生存能力；竞争意识与竞争能力；科技意识与科技能力；合作意识与合作能力；创新意识与创新能力。 
    （二）独生子女占绝大比例，家庭教育中情感因素冲淡理智因素。 
     独生子女具有“四二一综合症”： “只知受爱，不知爱人”，“生理发展超前，心里成熟滞后”，“消费超前，道德滞后”，“依赖性太强，能力太弱”等人格上的严重欠缺。
（三）家长望子（女）成才心切，但又不掌握教育子（女）成才的规律和方法。 
期望值片面： 盲目追求高学历； 过渡教育病； 盲目让孩子参加各种培训班； 滥用奖励和惩罚。 
（四）家长的教育意识增强，但时间精力不够。 
进入竞争时代，对人的素质要求越来越高，家长的教育意识也在增强。但都没有“精耕细作”。大部分家长，整天为挣钱奔忙根本没时间教育孩子。报纸报道，南方某中等城市有80万人“飞”在全国各地，其中，不少人的孩子在家留守。
（五）社会影响多而杂，家庭教育的可控性减少。 
社会信息鱼龙混杂；社会不良现象对孩子影响太大；家长与孩子之间出现信息反差；家长的信息能力与教育要求不适应。 
（六）单亲家庭、新组家庭增加，第二个孩子，家庭教育出现新的难点.

此类家庭,难以全面发挥家庭教育的功能，母亲不能代替父亲，父亲也不能代替母亲。这些家庭的母亲（或父亲）的心理状态各不相同，教育行为各不相同。
     二、中国婆媳关系的主要矛盾焦点

矛盾焦点一：对同一个男人的爱
　　
通常情况下，做婆婆的这一辈子来是如何对待自己丈夫的，她也会希望儿媳妇如何去对待自己的儿子。那么，在对这同一个男人的爱上，婆媳二人就会引发冲突。
现在做婆婆的这一代人，还大多是受中国传统文化影响较深的贤妻良母型，仍留有那种男主外、女主内的老思想。她们由衷地认为妻子应该在家侍候好自己的丈夫，在外则不必锋芒太露。如果儿媳妇因为工作太忙，常常不能在家里为老公做一顿可口的晚餐，那当婆婆的肯定对儿子心疼死了。 
    虽然儿子自己倒不甚在乎，也许在外面吃顿快餐或者与朋友一起喝酒聊天就能打发，但当婆婆的却很可能认为儿媳妇没有尽到妻子的职责。
在现代做媳妇的二三十岁的职业女性看来，她与丈夫一样是挣钱养家，两人对家庭的责任应该是一样的。那种妻子在家什么活都得干，连洗脚水都要为丈夫打到眼前的生活是她们所不能想象的。她们以自己的方式爱丈夫，认为那种事无巨细都要为丈夫打理好的家庭生活是男女不平等的表现，夫妻双方应该为对方尽平等的责任。
如果这时候做婆婆的对儿媳妇的行事表现出不满，儿子也觉得自己受了委屈，那你看吧，经不起多少时间，婆媳矛盾就会突出出来，夫妻关系也肯定会为此出现裂痕。
矛盾焦点二：如何消费

婆媳关系容易产生矛盾的第二个焦点是消费观念的不同。

年纪大的人多半是勤俭持家的典范，恨不得一分钱掰成两半使。婆婆会希望儿媳也同样勤俭，把余下的钱寸起来。在家庭开销上，他们偶极力节约，但这仅仅是一厢情愿。现在的儿媳妇却不这样认为，她们认为，我同样卖命去赚钱，没有在家等你儿子吃喝，那么自己也就有支配自己的经济收入。人活一辈子，图的不是个把生活过得舒心些吗。所以说，现在的年轻人极少有不喜欢享受的。吃光花光成了许多年轻人的消费原则。

婆婆们会抱怨：花钱没计划，花大笔钱买衣物、首饰、饰品，导致儿子的生活标准下降。

儿媳妇们答辩则是：尽管我和您一样爱您的儿子，但我和他的爱需要用各种方式来维系，我修饰打扮自己，也是为了让您儿子看着赏心悦目。而您和他的爱是与生俱来、骨肉相连的，用不着这些看似花哨的玩意儿。所以，让我和您的爱各行其道吧。

矛盾焦点三：对第三代的教育

　　婆媳关系容易产生矛盾的第三个焦点是对第三代的教育问题。
中国有句俗话叫“隔代亲”，爷爷奶奶对孙子的疼爱真是比对自己的亲生子女更甚。一家子有了第三代，年轻的爸爸妈妈一般都会请老人过来帮着照看孩子，一家三代住在一起，上下两代人有着不同的养护和教育观念，一起集中在孩子身上，碰撞几乎在所难免。　
　　在生活中常出现这种情况：有了孩子后，婆婆来到身边帮忙照顾。当孩子有个感冒发烧时，她一般倾向于先抗一抗，能不吃药就不吃药，认为这样有助于提高孩子自身的免疫力。但是孩子的奶奶却觉得小孩儿免疫力低，一有点头疼脑热就得赶紧吃药，要是耽误了可不得了。有时候李女士不让吃药，婆婆就趁着她不在家时偷偷给孩子吃，后来被她知道了，是又生气又无奈。
孩子出去犯了小错，儿媳妇会认为，应该受到惩罚，运用一些写保证书、赔礼道歉、面壁思过，来让孩子认识到自己的错误，从而不敢再犯。婆婆则认为孩子还小，难免会犯错，长大了自己就会懂事了。

这种情况很难判断谁对谁错。孩子生的病千差万别，不同时期体质也不同，有时候能抗过去，有时候抗不过去，最后还得吃药。抗过去的时候，李女士就觉得自己做对了；抗不过去的时候，婆婆就觉得她做对了。谁也说服不了谁。孩子犯错，同样想让他改正，但方式和方法不同而已。但在这件事上，婆媳双方对对方的成见可是都不小。
    三、这些矛盾源的社会心理分析

(1)关系的特殊性。
家庭的基本关系有两种：一是夫妻关系，一是亲子关系，两者构成了家庭结构的基础。其它关系，如兄弟姐妹关系、姑嫂关系以及婆媳关系、祖孙关系都是在此基础上派生出来的。婆媳关系在家庭人际关系中有其特殊性。它既不是婚姻关系，也无血缘联系，而是以以上两种关系为中介结成的特殊关系。因此，这种人际关系一无亲子关系所具有的稳定性，二无婚姻关系所具有的密切性，它是由亲子关系和夫妻关系的延伸而形成的。如果处理得好，婆婆和媳妇各自“爱屋及乌”——婆婆因爱儿子而爱媳妇，媳妇因爱丈夫而爱婆婆，各得其所，关系就会融洽。但是如果处理不好则婆媳之间会出现裂痕，难以弥补。　
    (2)利益分歧。
婆媳同在一个家庭中生活。有共同的归属，自然也就有着共同的经济利益，双方也自然都希望家庭兴旺发达。这是婆媳利益一致的一面。但同时也常常在家庭事务管理权、支配权等方面发生分歧，出现矛盾，甚至明争暗斗。 
    我国家庭中有“男治外、女治内”的传统，婆婆做了几十年的内当家，现在把权力交给媳妇，媳妇在家庭事务中唱起了主角。对这种角色的转换，做婆婆的往往不易适应。“有的婆婆虽已年过花甲，却仍希望继续保持在家庭中的经济支配权，或者难以接受完全由媳妇掌握家庭经济大权的事实；而做媳妇的也往往不甘让步，这就难免发生矛盾。即便是婆婆和媳妇共同持家，由于各自的地位不同，考虑问题的角度不同、需要不同，也容易产生分歧。
    (3)相互接纳不良。
    婆媳原来各自生活在不同的家庭之中，各有自己的生活背景、生活习性，而现在婆媳在一家生活，这就有一个逐步了解、相互适应的过程。如果适应不良，彼此不能接纳，便会关系紧张，矛盾丛生。
    (4)中介失衡。
在婆媳关系中，儿子起着十分重要的中介作用。儿子的这种中介作用如果发挥得好，则可以加强婆媳之间的情感联系，反之，则容易成为矛盾的焦点，出现“两面受敌”的困境。尽管母子情深，也难以避免结婚以后这种关系变得复杂的事实。因为夫妻之间毕竟在活动、打算、开支以及交往等方面有着更多的共同点。在这些问题上，夫妻观点的一致性往往要超过母子观点的一致性。这是因为儿子和母亲相隔一代，在心理上存在着差异，这样就容易造成儿子中介作用的失衡。如果母亲不理解，就会产生“娶了媳妇忘了娘” 的心态，误认为儿子对自己的感情被儿媳夺去了，而迁怒于儿媳。
四、婆媳关系中矛盾的解决途径。
（1）相互尊重与谅解。
　　婆媳双方要妥善处理彼此之间的关系，首先得对这种人际关系有正确的认识。婆媳双方都要承认对方有独立的人格和经济地位，双方之间的关系是一种平等的人际关系，而不是一种一方必须依从于另一方的支配与被支配的关系。认识到这一点很重要，如果双方或一方对这种关系缺乏正确的认识，认为对方必须或应该听从、服从自己，

　　从而把这种平等的人际关系视为支配与服从的关系，则必然会在行动上、态度上表现出来。由此导致双方关系的失调。婆媳之间的相互尊重要求双方有事全家协商处理，如经济开支、涉及全家的事务等要共同商量，养成民主家风；而属于个人的“私事”，则应互不干涉，个人享有“自主权”。作为媳妇，要多尊敬婆婆，因为婆婆年岁大，管家经验丰富；做婆婆的也不要总是在媳妇面前摆架子，要看到儿媳的长处，多尊重儿媳的意见。也就是说双方要相互配合，彼此尊重。婆媳长年生活在一起，难免会发生一些不协调的事情，这时就更需要双方相互谅解。所谓“谅解”，就是站在对方的立场去考虑问题。我们的先辈在处理人际关系中所提倡的“设身处地”，“以己度人”“己所不欲，勿施于人”等原则，都包含着谅解的思想，是处理人际关系的“金玉良言”，也完全适合于处理婆媳关系。

　　要发展良好的婆媳关系，双方都需要学会谅解对方、体贴对方。例如星期天去游园，做媳妇的不要只和丈夫、孩

　　子去，把公婆留在家里，应该一同前往，这样婆婆也就不会产生寂寞孤单的感受。反之，媳妇对丈夫照顾较多，

　　对婆婆相对照顾不周，做婆婆的也应多予体谅。如果婆媳双方在相处中都能设身处地为对方着想，相互谅解，婆

　　媳非但不会出现大的矛盾，而且还会发展得如同亲子关系那样密切。

　　（2）避免争吵。
　　婆媳之间出现了分歧、产生矛盾时，双方一定要保持冷静的头脑。即使一方发脾气，另一方也应克制自己的情绪反应，等对方情绪平静之后再商讨处理所存在的问题。心理学告诉我们，消极而强烈的情绪容易使人失去理性，导致冲突升级；争吵还具有“惯性”，即一旦因一点小事“开战”，日后往往有事便吵，久而久之，成见会越来越大。因此，当一方情绪反应激烈时，另一方应保持冷静与沉默，或者寻机走脱、回避，等事态平息后再交换意见，处理问题。

　　此外，婆媳双方平日有了意见，切忌向邻居、同事或朋友乱讲。我国民间有这样一句俗语：“捐东西越捐越少，捎话越捎越多”。说的就是“传话”在人际关系中的不良作用。婆媳失和，向亲朋邻里诉说，传来传去，面目全非，只会加剧矛盾。作为婆媳，应引以为训。

　　（3）物质上的孝敬与情感上的交流相结合。
　　作为儿媳要和婆婆搞好关系，除了物质上孝敬之外，还应注意和婆婆搞好感情交流，消除心理上的隔阂。只有彼此心理及时沟通，双方的心理距离才会缩短。因此，做媳妇的平日里要经常向婆婆问寒问暖，每逢老人身体不适，更需悉心照料，使老人在精神上得到安慰。

　　（4）发挥儿子的中介作用。
如前所说，婆媳关系本来就是亲子关系与夫妻关系各自的延伸而形成的一种新的家庭人际关系，儿子在婆婆关系中扮演着“中介”角色，儿子作为婆媳关系的中介点，对婆媳双方的性格特点最为了解。因此，儿子在处理婆媳关系中起着十分重要的中介作用。这种作用主要是：①儿子可以帮助婆媳进行心理沟通。所谓 “沟通”就是人与人之间的心理和情感上的回流。通过儿子的沟通，婆娘之间可以更轻易地消除心理上的屏障，增进感情。例如平日家中有什么关于婆婆的好事，儿子可以多叫妻子出面，母亲过生日，买了东西叫妻子出面送给老人等。这些策略都有助于婆媳之间的情感交流。②婆媳之间发生矛盾时，儿子可以起疏导作用。由于婆媳之间既缺少母子间的亲切。又没有夫妇间的密切，因而出现了隔阂往往不容易消除，通过儿子从中周旋，可以消除心理屏障。男性扮演好"双面胶"的角色，既关心母亲又关心妻子，成为婆媳间建立、发展关怀关系的纽带，使婆媳和好如初。
总之，“婆媳关系"并非对立关系.无论发生了什么,都没有对错,也无须追究对与错.一切不和谐的因素都是人的心理起的作用.也都可以靠智慧来化解。
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