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浅谈小学生心理健康及心理素质培养

社会的发展呼唤着心理健康教育，心理健康教育慢慢成为素质教育的重要组成部分。小学时期，是一个生理、心理迅速发育的关键时期,各种心理健康问题也较易出现。近年，大量的研究调查表明 ，小学生的整体心理健康水平令人担忧。这一现实表明,在小学开展心理健康教育是必要且紧迫的。为了有目的、有计划地对小学生进行心理健康教育。 从而开展小学生心理健康教育，促进小学生心理健康及心理素质的发展培养。当今社会是一个充满竞争的多元化社会，世界文明科技的不断进步，经济的飞速发展，快速的生活节奏，错综复杂的人际关系。这一切冲击着当代人们的思想和心灵，同时也波及到校园。当代的独生子女们过着衣服无忧的生活，各个都是家里的“小公主”“小皇帝”。或许他们身体方面是健康的，但是他们的心理方面呢？在这样的冲击下，他们面临的许多心理问题是不可避免。作为教师，我们不但要“传道、授业、解惑”，更要成为一个循循善诱的心理辅导员。

1、 小学生心理健康和个体因素之间的关系

  小学生在发育过程中，许多自身所具有的个体因素，如遗传因素、生理因素、心理因素等，都是影响小学生心理健康的内在因素。

1、遗传因素及生理生长发育造成的小学生心理健康问题

（1）遗传因素

   许多心理问题的形成和遗传有着密切的关系，如个体神经系统，不同的个体神经系统类型表现出不同的性格特点，同时也产生不同的心理障碍。如胆汁质的学生，易形成冲动、暴躁、易怒等心理障碍。而抑郁质的学生则容易产生孤独、自卑、焦虑的心理障碍。个体神经系统类型基本为四个类型，胆汁质、多血质、粘液质、抑郁质。此外还有很复杂的各种混合质，所以针对不同性质的学生，要给予不同的引导。

（2）生理成长发育

在成长发育过程中，许多孩子会患上一些影响身体个部分正常发育的疾病，如甲状腺素缺少会导致智力迟钝、记忆减退、语言迟缓、情绪淡薄等心理障碍。而在身体发育方面，许多大脑发育相对较晚，或者身体发育较弱小、体质较差的孩子。心理上会产生怯懦、消极、焦虑的情感。而这样的孩子往往被父母呵护过度，较容易形成依赖他人、谨小慎微的个性特点。

2、成长过程中心理发展造成的小学生心理健康问题

（1）心理矛盾和挫折

 小学生在学习生活中，常会面临一些需要自己做抉择的问题，往往会产生一系列的心理矛盾和心理挣扎，如果心理过于持久的矛盾就会产生心理困扰和障碍。同样，在受到挫折的时候，有极和消极两种心态。由于小学生心智不健全，消极的心态会引发一些心理障碍，如反抗、攻击、退缩、消沉等。

（2）心理需要的被满足程度

   小学生在心理上需要被爱，需要被尊重，需要与人交往。而当这些需要无法被满足时，往往会导致动机缺乏、情绪失常、性格偏离等问题。
二、小学生心理健康和家庭环境因素之间的关系

家庭是孩子出生后接触的第一个环境，父母是孩子的第一位老师，小学生的心理健康与家庭的各方面因素是息息相关的。

1、家庭氛围及家庭关系对小学生心理健康的影响

（1）家庭氛围

往往来自家庭氛围和睦的小学生，在学习生活上都很积极向上、乐观开朗。而家庭不和睦的孩子，往往要么消极怯懦，要么脾气暴躁。由此可见，家庭氛围对小学生的心理健康的影响是潜移默化的。
（2）家庭关系

家庭的和谐，父母关系的融洽，对小学生心理健康的影响不可忽视。紧张的家庭关系会给小学儿童造成心理上的阴影，从而造成心理创伤，让孩子有一系列的心理疾病。家庭的和谐，让孩子在心理上能健康成长。并且潜移默化的影响到孩子将来为人处世的方式。

2、父母文化素养及教养方式对小学生心理健康的影响

（1）父母文化素养

小学儿童的喜爱模仿，并且模仿能力很强，古话曾说“有其父必有其子”可见，孩子是父母的缩影，父母的文化程度，道德程度的高低会表现在其为人处世的方式上，而父母的为人处世又会在暗中一点点的被孩子模仿、学习。这就是所谓的“言传不如身教”。所以，父母的文化素养，对孩子的发展是有影响的。

（2）教养方式

小学儿童的思想纯洁干净如同白纸，而在这白纸上画下第一笔的就是父母，父母的教养方式往往是小学生思想心理发展的奠基，父母不当的教养方式，如打骂、放任不管、过分宠溺，都会造成孩子心理上的不健康，从而导致人格的缺陷。
三、学校教育对小学生心理健康的主导作用

当孩子们离开了家庭，进入到校园中，这是一个逐步社会化的环境，在这个环境中，心理会产生许多相应的变化，我们的校教育在这个过程中，起着主导性的作用。 

1、校园环境、校风班风对小学生心理健康的影响

（1）校园环境

 良好的校园环境，如教学设施、自然环境、教室卫生等这些学校教育工作不可缺少的物质基础。另一个重要的是心理精神环境，它是这个校园的精神力量的所在，一个积极乐观向上的校园，相信培养出来的学子，在心理上绝大多数也是乐观健康的。

（2）校风班风

   校风班风是学校精神的凝聚力量，它对在校师生有着无形的感染力。它可以增强小学生们的集体意思，如集体荣誉感、团队精神等。而班级是学生在学校中的最基本单位，班级的风气会影响着学生心理的发展，所以，要重视校风班风的培养。

2、教师素质、师生关系对小学生心理健康的影响

（1）教师素质

  相比起父母来，教师就如同学生的楷模，教师的文化素质、才能、个性、教学艺术对小学生都有深刻影响。素质高的教师会在学生犯错时，循循善诱，让学生正确的认识到自己和他人，促使小学生形成良好心理。而一些自身心理素质不好，文化素养不够的老师往往只知道一味的批评，抨击。这对小学生的心理发展是很不利的。
（2）师生关系

 和谐的师生关系不仅在教学中举足轻重，在对学生的心理健康发展上也是至关重要的。良好的师生关系可以促进师生的交流，这对于老师了解学生心理状况来说，是一条很重要的途径。同时，和谐的师生关系又有利于班级的和睦，为学生的心理成长营造优良环境。
3、教学方法和教学内容对小学生心理健康的影响

（1）教学方式

   当今学校教育多以应试教育为主，学校教育的片面性和单一性，不能很好的调动起学生的积极主动性。而填鸭式的教学方式，往往让学生产生厌学等心理，增加学生的心理压力。许多调查表明，很多小学生面对学习产生的是焦虑、烦躁、厌烦的情绪。导致他们害怕上学，害怕考试。随着素质教育的逐步落实，教学方式对小学生的心理影响被重视，教学方式也在

随之逐步完善。

（2）教学内容

 教学内容对于提起学生的学习兴趣是很重要的。教学内容的枯燥和繁重，同样会导致学生的厌学心理，丰富有趣的教学内容往往能提起学生的学习兴趣，让他们在心理上喜欢学习。
四、社会环境对小学生心理健康的诱导因素

小学生生活在现实的社会中，每天会接触社会上的很多事物，如经济、交通、生活水平、休闲娱乐方式等。这些一直相伴在小学生边的因素或多或少都会影响到小学生的心理发展。
1、社会经济、大众传媒对小学生心理健康产生的影响

（1）社会经济
当今的经济全球化，导致社会竞争的加剧、收入差距的拉大等等。这些不稳定的因素造成人们生活压力增大，心理负担加重。成人的这些情绪，无疑对小学生产生直接或间接的影响，导致他们情绪不稳定和焦虑，造成心理压力。

（2）大众传媒

 随着科技的日新月异，信息、网络的飞速发展，上网、电视、杂志等已经成为他们生活的一部分。大众传媒在这个信息爆炸的时代有着重要的地位，但是除了宣传积极正面的消息外，其中也有一些暴力、色情、拜金的迂腐思想，这些思想对小学生的心理发展严重不利。
五、关心小学生心理健康发展和加强对小学生心理素质的培养

小学阶段是生长发育的初期，这一阶段，孩子们的生理发育的很快，而心理则是从几乎为零的开始发展，其可塑性很强。所以我们要关注小学生的心理发展方向并加强对小学生心理素质的培养。

我们首先要关注小学生心理健康并适当给予指导，在他们的成长过程中，不但要关注他们生理方面的成长发育。更要关心他们在成长发育中的心理变化，并适当的进行一些必要的引导，使之健康发展。在家庭方面，家长应该采用科学的教养方法，言传身教、宽严并施结合。并注重与孩子的沟通，确保能一定程度了解到孩子的内心世界，从而保证孩子的身心发展。并与学校保持定期联系，关注孩子在学校中的学习生活。而学校方面，小学阶段的心理健康教育奠定了孩子心理健康的基础，在孩子的人格、性格、情绪、意志、兴趣形成方面都有很大的影响。所以我们要把握住这个发展关键期，充分发挥学校心理辅导的主导作用，求得家庭和社会支持，将心理健康教育融入到教学中，两者有机结合优化小学生心理素质。让学生们得到身心的和谐发展，为适应未来社会并立足于社会做好心理准备，成为身心健康和谐发展的高素质人才。
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