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家庭暴力与青少年犯罪心理的关系研究
『摘要』：家庭暴力与青少年犯罪作为共存于家庭和社会的两大问题，两者之间存在着密切的联系。本文以多维的视角，揭示了家庭暴力受害经历与青少年犯罪之间的因果关系。
 本文分为四章，第一章为概述，讲诉了家庭暴力，第二章阐述了青少年犯罪。第三章阐述了青少年犯罪的组织化、隐蔽化。第四章为总结。
『摘要』：家庭暴力 青少年 犯罪 因果关系
   某市山区一名8岁的小男孩王闯,只因没有完成作业,被母亲骆淑平打成重伤,引发肾功能衰竭。这是一起严重的家庭暴力案件,后经房山区人民法院立案审理,以故意伤害罪判处骆淑平3年有期徒刑缓刑4年。在我们为这母子二人惋惜的同时,可发现,长期以来人们一直把以婚姻血缘关系为基础构建的家庭看作个人生活的庇护所。然而，就是在这个本应充满温情的地方，却存在一种古老又为人们所熟视无睹的现象———家庭暴力。家庭暴力是一个全球性的社会现象，其受害者主要为妇女、儿童和老人。从法律性质上看，家庭暴力大多数属于民事侵权行为，少数严重的属于刑事犯罪行为，但由于家庭暴力具有隐蔽性、长期性和涉及个人及家庭隐私等特点，而长期为社会所忽视，成为“悄悄的犯罪”。我国于80年代初开始关注这一问题，与此同时，日趋严重的青少年犯罪问题也引起了社会的重视。笔者对于这两大社会现象进行了研究，力求探寻着两者之间的内在关系。
   一、家庭暴力
   家庭暴力是指夫妻之间,父母与子女之间,家庭及其成员之间的暴力。在此,主要谈一下父母对子女的家庭暴力问题。虽然我国《未成年人保护法》第八条明文规定:“父母或其他监护人应当依法履行对未成年人的监护职责和抚养义务,不得虐待、遗弃未成年人”,但父母对子女使用家庭暴力而导致子女人身伤害的案件仍屡见不鲜。分析其原因主要是:

   1、施暴者文化程度低,法律意识差。
  作为父母,由于自身文化水平较低,法律意识淡薄,面对事业不顺,家庭不和,子女不孝,都可以成为他们施暴的理由,施暴的手段也多种多样。他们将孩子当作自己的私有财产,可以任意处置,谁都无权干涉。他们不知道自己的施暴行为是虐待,不知道虐待子女会受到法律的制裁,最终导致子女的受害。
   2、父母望子成龙心切,而子女表现不尽人意。
    父母将子女作为自己生命的延续,或子承父业,或了却父母年轻时的未完心愿,因此,对子女寄予了很高的期望。而子女的表现一旦不尽如人意,父母就会觉得给自己丢了脸面,或恨铁不成钢,从而导致施暴,他们始终坚信“不打不成材”。但大量事实证明,这种做法往往会适得其反,使这种传统的家庭教育观念受到了挑战。
   3、子女处于弱势,面对父母的暴力,缺乏自我保护意识,又很难获得援助,使家庭暴力难以遏止。
    一方面子女由于年幼,受智力条件所限,面对父母的施暴,只是逆来顺受,缺乏自我保护能力,不知道用法律保护自己的权益。另一方面,社会对未成年人的保护关注不够,邻居、居委会、妇联等个人或团体不能及时发现并反映父母施暴问题,使家庭暴力存在一定的隐蔽性。这两方面的原因使得子女丧失了法律与社会的援助,父母也不能及早认识到自己的错误,而任由这种暴力自由发展下去。
这三种原因引发的家庭暴力,不仅会影响青少年正常的成长发育过程,使他们丧失对父母的信任感与依赖感,更为严重的是会造成青少年心理的扭曲,使之出现反社会人格,并带有较强的攻击性,最终会诱发青少年(特别是未成年人)犯罪。
   二、青少年犯罪
   青少年是社会的一面镜子,从某种意义上讲,又反映着一个国家的未来和民族的希望。他们能否健康地成长,直接关系着国家的长治久安和社会主义现代化建设事业的成败。然而青少年时期也是人生的危险期,极易引发青少年犯罪。
    青少年犯罪是指刑法规定的,某个特定年龄阶段的人实施了依法应受刑法惩罚的危害社会的行为(见曹漫之《中国青少年犯罪学》)。在我国,一般来讲,青少年是指14周岁至25周岁的公民,其中14周岁以上不满18周岁的公民为未成年人。《中华人民共和国刑法》是界定青少年犯罪概念的法律依据。近些年来,青少年犯罪已日益成为全球一大社会问题,我国青少年犯罪也已成为备受关注的焦点,纵观当前我国青少年犯罪的现状,呈现出以下几方面的特点:

    1、犯罪类型的复杂性和犯罪动机的恶劣性。
    中国青少年犯罪研究会会长张黎群指出,当前的青少年犯罪不是局限在单一的或某几种类型的犯罪,而是表现为犯罪类型的多样性,如盗窃、抢劫、流氓、强奸、伤害、绑架等犯罪,其中盗窃、抢劫罪比重较大,约占整个青少年犯罪的75%左右。另外,青少年犯罪的成人化趋势也越来越明显,犯罪动机呈现出贪利性、淫乱性、疯狂性和凶残性的
特点。
    2、青少年犯罪的性质趋向危险,手段趋向智能化。
    近些年来,青少年犯罪已从一般地小偷小摸、殴斗伤害等行为向杀人、抢劫、强奸等性质严重的犯罪扩展,青少年暴力犯罪明显增长。同时,随着科技的发达,青少年犯罪手段也打上了鲜明的时代烙印,在作案时利用科技的程度越来越高,反侦查的手段也越来越多。
    3、青少年犯罪的组织化、隐蔽化。
    目前,青少年团伙型犯罪正在逐渐增多,组织越来越严密,活动越来越隐蔽。黑社会性质的集团犯罪活动呈发展趋势。
    4、青少年犯罪中小龄犯罪和女性犯罪在增加。
    据公安部调查结果表明,和70年代相比,进入90年代以后,我国青少年犯罪的实始年龄提前了2—3岁。其中14岁以下少年违法犯罪比例在增加,年龄最小的不满10岁。而女青少年犯罪的绝对数和在整个青少年犯罪中的比重也在增加,正由“依附型”向“独立型”发展,特别是流氓罪,性方面的犯罪增加更为明显。到目前为止,我国青少年犯罪已占全国刑事犯罪总数的70%以上。出现如此之高的犯罪率,原因是多种多样的,既包括主观原因如青少年的生理、心理状况,表现为感情情绪与理智的不平衡,空洞的幻想和强烈的欲求与社会供给不足发生的矛盾。又包括客观原因如家庭环境的影响,学校教育的欠缺,不良社会风气和经济文化生活的熏染等方面。主客观原因互相作用,导致青少年犯罪问题的产生。
在上面讲到的青少年犯罪原因中,家庭因素中的父母实施的家庭暴力是导致青少年犯罪的客观原因之在家庭暴力之下,发生了一起起儿童被父母残害的悲更导致了许多青少年犯罪案件的发生。下面是发生在我们身边的一些案件:陈铁,男,河北省丰南市三中学生,经常沉湎于游戏机,恨铁不成钢,多次毒打施暴,使陈对其母怀恨在心,于年4月14日与同学韩光勒死其母,案发时年仅17岁。曹休,辽宁省盖州市团甸乡西高屯村人,是家中唯一的,受家人宠爱,在学校不爱参加劳动,遭老师批评,对产生逆反心理而厌学。其父母由爱生恨,教育的唯一手是打,在其心里埋下了仇恨的种子,于是在自己家饭菜毒,导致其母毒发身亡,父亲、妹妹经抢救脱险。……这些触目惊心的血案,无不是由于实施家庭暴力而导少年犯罪而产生的。那么,为什么实施家庭暴力就会导少年犯罪呢?这是因为,青少年时期是生命跃动时期,情绪易激动,较强烈,模仿欲强。但由于缺乏文化的积累和社会实践的经验,使他们对社会诸事务还处于感性的或幼稚的认识水平上,自控能力也较差,从而导致行为带有浓厚的自发性、盲目性和冲动性。在这种生理、心理状态下,就要求有良好的外部环境加以引导,其中家庭教育尤为关键。因为家庭是人生的第一课堂,父母是子女的第一位老师,家庭教育是青少年形成道德品质的基础,家庭教育的好坏是决定青少年是否犯罪的因素之一。
有的青少年,从小生活在优越的环境中,家长过分的庇护、迁就,使他们从小养尊处优,好逸恶劳,贪图享受,自私自利,情感异常脆弱,一旦这种优越感不复存在,面对父母的暴力,就难以接受,一时冲动就会酿成大祸。如前文提到的案例。还有的青少年,从小生活在充满暴力的家庭环境中,在这种高压政策下,人格自卑,产生逆反心理,最终导致精神麻木,自暴自弃,甚至逃离家庭,迅速滑向犯罪。这类孩子一旦犯罪,便会凶恶地报复社会,危害性极大。
   三、剖析家庭暴力与青少年之间的因果关系。
   家庭暴力受害经历与青少年犯罪因果关系似无实有、外虚内实，两者之间存在着千丝万缕的联系，需要进行深入、全面的理论剖析。
  （一）理论剖析
    1、生态学视角下的剖析
    个人的成长、发展离不开所处的环境，个人只有通过与环境之间的互动过程才能获得发展。环境是暴力发生的客观原因之一，环境的失衡，往往催化暴力的发生。#&%家庭既是社会的细胞和血缘关系组成的生活单元，而且更是对青少年进行培养、训练、教育、品格塑造的课堂。家庭不仅提供物质条件，更提供精神方面的支持。青少年在家庭里不仅应充分获得关怀，还应当学习到做人的道理。充斥暴力的家庭，家长教育方式简单，棍棒代替说理，滥施家长权威，青少年与父母在家庭中经常发生冲突，孩子无法听从父母的要求，父母觉得孩子是故意违抗，造成家庭中缺少良好的气氛，失去了成员间的和谐、尊重、爱护、关怀、体贴、谅解、谦让、团结的情绪，内部关系紧张，矛盾重重。家庭独有的功能———培养良好情感，没有得到发挥，青少年感受不到家庭的亲密与温馨，自然会对社会和他人产生情感上的距离，甚至形成双重人格，家长面前一个样，家长背后却是另一副面孔。其心理随意性的强化，进而引发行为上的放纵性，缺乏正确的人生观的青少年缺乏同情心、是非观念淡、责任意识低，自控能力差，一旦有了犯罪动机，就容易犯罪。
    2、生物学视角下的剖析
    从生物学的角度来看，雄性无可避免地会用暴力来使雌性屈从于自己，以保持其在生物繁衍方面的优势。为了确保其生养照顾的投资符合其生物繁衍的目的，避免其生物繁衍宝贵资源的浪费，人们必须确定自己养育的人是己身所出，方能投入爱心。因此，儿童若外貌和遗传特征与其父母差异性大，或者非其父母亲亲生的骨肉，则较难获得父母的关爱，即继亲家庭、寄养家庭、收养家庭的孩子较容易受到不当对待。另外，如果青少年从小就因生理上的缺陷使其生物繁衍的功能受到障碍，则此类孩子也较易受到忽视。青少年行为失范的主要原因是因家庭关系的弱化。父母不妥当的对待，以及子女对其他家庭成员关系的疏远，青少年对家庭的依赖关系直接影响社会对青少年的控制能力。美国学者提出：“一个以感情纠纷频繁、婚姻不和谐和情感冷淡疏远为特征的家庭远比那些单亲结构的家庭更有可能产生犯罪。”在暴力家庭中长大的青少年，从小感受到的只是忽略、漠视，得不到家庭的温暖，对于家庭缺乏归属感，个性冷漠，性格偏执。造成他们没有通过家庭完成初步社会规范的学习，在个人的价值观、世界观方面存在着重大的缺陷，一旦脱离家庭的束缚，非常容易发生越轨行为，甚至陷入犯罪泥潭。
    3、社会压力释放理论视野下的剖析
    导致家庭发生暴力的原因，其一为家庭面对结构性的压力或者缺乏恰当释放的资源或能力，例如家庭经济结构的弱点是导致暴力犯罪的直接原因；其二为整个社会充斥着使用暴力的文化常模与习惯，暴力的使用变得习以为常，因此不管是为了表达感情或是工具性的目的，暴力经常被用以作为释放压力的方式。
    在暴力频现的家庭里，不仅家庭内部成员之间关系紧张，而且家庭与外部环境、家庭成员与亲戚朋友之间的关系也不见融洽。处于这种环境中的青少年，因为与父母感情交流少，面对问题不知该如何去正确解决，其适应社会的能力明显不如和谐家庭环境成长的孩子，当无法由家庭经验学习到问题的解决技巧时，他与同学、师长的人际关系也很难达到和谐。冷漠常常伴随着他们，当他们不能有效处理情绪上的痛苦时，就会内化为自我冲突，其情绪或浮躁易冲动，或沉默孤独，不爱与人交往，正因为其情感无法向理性化、平稳化的积极方向发展，容易模仿以暴力的方式来解决问题，也可能对暴力行为觉得理所当然。面对社会他们或攻击或消极逃避，常常会因一件小事就感情冲动，不计后果，实施犯罪。
    4、社会学习理论视野下的剖析
    人类行为是透过观察、模仿、示范、演练等过程而获得，行为也可以透过增强或削弱外界影响而加以塑造或改变。对青少年而言，曾经经历家庭暴力者（身受暴力或目睹使用暴力），将来较容易在其家庭中使用暴力，因为家庭是个人成长与学习生活经验，获得角色行为的最重要场所，家庭也是个人学习如何面对挫折、释放压力、应付危机的地方。
一个孩子要从纯生物的人成长为正常的社会的人，最基本、最普遍的是通过家庭学习过程。青少年在家庭中通过察言观色从父母那里学会了如何处理怒火和暴力。美国社会学家罗伊·鲍迈斯特尔曾说：实际上，在家庭暴力的代际转移中，这种学习过程是最重要的，近来研究发现，受暴力对待的儿童长大后比别人更有可能成为家庭暴力者，研究还发现看见父母打架的孩子，在自己的婚姻中也更易使用武力。"当孩子看见父母在某些刺激下失控了，当同样的刺激出现时，他们也允许自己失控。犯罪行为是从人们的生活经历中学习获得的，人们是否进行了犯罪行为，深受社会环境中的有关因素的制约，家庭成员的示范和鼓励是攻击行为的一个最基本的形成原因。父母是青少年最亲密、最主要的示范者，他们的行为是青少年最经常、最活跃的范例，青少年很容易从父母那里学会运用惩罚和攻击来解决冲突的行为方式。
 （二）家庭暴力受害经历与青少年犯罪因果关系的理性揭示：
    1、家庭暴力受害经历与目睹家庭成员使用暴力相互对待，对于家庭中成长的儿童与青少年，有非常负面的影响，使得他们长大后较易成为犯罪人或家庭暴力实施者。与一般青少年相比，犯罪青少年曾经遭遇家庭暴力的比例显著较高，遭受家庭暴力之后身体受害情形、心理创伤情形与以负面行为回应受暴的情形，均较为严重。虽然不是全部遭受家庭暴力的青少年都会成为犯罪者，但家庭暴力受害经历对青少年所造成的身心伤害的确会显著的增加青少年行为不端或犯罪行为的危险。
    2、虽然家庭暴力可能会增加青少年从事犯罪行为的危险，但若没有造成受害青少年以不良行为加以回应，则其从事不法或犯罪行为的危险可大大降低。然而，倘若因而造成青少年以不端行为（逃学、夜不归宿、吸毒、自伤、报复、攻击）加以回应，则其从事不良或犯罪行为的危险性将大大升高。
    3、家庭暴力受害经历对青少年从事不良或不法犯罪行为具有显著的预测力。但其直社会·家庭环境与青少年犯罪关系研究接预测力较小，间接预测力较大。所谓间接预测力，指家庭暴力受害经历经由青少年的生理伤害、心理创伤与不良反应行为等中介变项，预测青少年的不良与犯罪行为。
    4、青少年从小在家庭中遭受各种暴力对待，不是立即就造成其行为不端或犯罪，而是透过生理伤害、心理伤害、不良反应行为等路径影响青少年的行为。青少年如果遭受家庭暴力后仅有生理伤害与心理伤害，而未随后出现不良反应行为，则其从事不端或不法犯罪行为的危险性较小，不过青少年受暴后如果有生理创伤与心理创伤，其引发不良反应的可能性不低，尤其心理创伤引发不良反应行为的影响力大于生理创伤。
    5、家庭暴力受害经历是青少年犯罪的重要病源因素，社会各界在震惊于青少年犯罪越来越严重之际，绝不能忽视很多青少年从小开始经常遭受暴力对待的事实。现在社会把关注的焦点放在青少年外显的犯罪行为上，而忽视了造成这些行为的根源。其实防治青少年犯罪的治本之道，就在于给青少年从小有一个快乐健康的家庭生活。
   四：总结
   目前,我国有《未成年人保护法》《预防未成年人犯罪法》为青少年的健康成长提供了法律保障。但仅有法律还是不够的,家庭、学校、社会必须同心协力,齐抓共管,制止家庭暴力,为了祖国的明天,共同筑起一道预防青少年违法犯罪的大堤。
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