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摘 要

[摘 要] 国家教委的一份调查显示，我国青少年中约有35%左右的人存在障碍性心理，有40%的中小学生存在着不同性质和不同程度的心理障碍。在很多研究报告中看到，学校学生普遍存在着嫉妒、自卑、任性、孤僻、焦虑、逆反心理、神经衰弱、社交困难乃至自杀、犯罪等心理问题。另外一项调查发现，有16.795%的青少年学生存在着严重的心理障碍问题，且随着年龄的增长，心理障碍问题有较大的上升趋势。其中少年（初中生）为13.76%，青年初期的学生（高中生）为18.79%；女性青少年重于男性青少年，农村青少年重于城市青少年。这项调查表明，我国青年的心理健康问题非常严峻。由此可见，学生心理健康问题不容忽视，心理咨询在学校教育中起着极其重要地位，同时，也是教育德育工作不可缺少的一部分。 

[关键词]心理咨询   心理问题特点 心理咨询意义  建立与改善
十几年前，“心理咨询”这个字眼在中国还鲜为人知。随着改革开放政策的实施，在发达国家十分盛行的心理咨询在我国也逐渐为人们所重视。对于心理咨询的定义，不同的心理学家对心理咨询的解释不同，综合各专家的观点，我们将其定义为：所谓心理咨询，是指运用心理学的方法，对在心理适应方面出现问题并企求解决问题的求询者提供心理援助的过程。
一、心理咨询在学校的引进和发展形势。
    1999年《中共中央国务院关于深化教育改革全面推进素质教育的决定》明确指出：“加强学生的心理健康教育，培养学生坚韧不拔的意志、艰苦奋斗的精神，增强青少年适应社会生活的能力。”随后，教育部下发了《关于加强中小学心理健康教育的若干意见》。2001年1月，中共中央发出了《关于适应新形势进一步加强和改进中小学德育工作的意见》，并指出“中小学都要加强心理健康教育，培养学生良好的心理品质”。所有这些，表明中小学心理健康教育已得到政府的高度重视和充分肯定。
    而学校和教师也认识到了中小学心理健康教育的重要性。学校开展了各种形式的心理健康教育，如学校开设心理健康活动课、举办专题讲座、建立心理咨询室、开通心理热线、设立心理信箱。一些学校还为心理健康教育配备了专兼职教师，鼓励教师接受培训，积极掌握健康知识和理论，并以此来推进工作。
二、学校心理咨询与心理治疗区别与联系。
心理咨询与心理治疗服务对象和任务不同。心理咨询的服务对象是正常人，涉及日常生活问题，来访者主要表现为对某些事物的疑惑和不适，程度较轻。心理咨询的任务主要是促进成长和发展，为其正常发展消除心理障碍。而心理治疗的服务对象是心理异常的病人，其表现为心理障碍和疾病，程度较重，心理治疗的目的是弥补病人已经受到的损害。还有，解决问题的层次也不同，心理咨询涉及有关就业、学习、工作、生活、交友等方面的问题，通过改变来访者的认知，使其能正确地面对现实。而心理治疗则涉及内在的人格问题，更多地与无意识打交道。
心理咨询和心理治疗有着紧密联系，在同一服务过程的不同阶段，可以同时交替使用。有时很难确切地区分，心理咨询过程中有时需要采用心理治疗的技术，特别是严重的心理不适应、焦虑不安，需要催眠、音乐疗法等的配合使用。在心理治疗之后，又往往需要心理咨询。
三、学生常见的心理问题及其危害。
    学生心理问题的成因有客观原因和主观原因。无论心理问题的因素是属于外在的（客观），还是内在（主观的），对学生行为都会发生不同程度的影响。轻者情绪波动，影响学习，重者影响身体健康，产生自卑、失望等消极心理。甚至走向绝路。
   （一）、学生常见心理问题：
1、过度自卑。
2、考试焦虑。
3、网络成瘾
4、人际交往问题。
5、厌学。
6、性心理障碍。
    （二）、学生心理问题造成的危害：
1、对个体自己的影响：在心理健康上造成个人精神痛苦，让人消极、悲观、情感脆弱。让人失去自信，人生态度发生改变。
    2、在学习上：难以集中注意力和精力学习，成绩下降，不能坚持学习，要休学或退学。
    3、在生活上：缺乏朝气，沉默，退缩，自我封闭，因生病严重影响生活的质量。　　
     4、在人际上：容易烦躁，容易激动，发生吵架或与人发生冲突，人际交往困难。
     5、对家庭的影响：不能很好承担家庭赋予的责任，或不负责任，与家人关系冷漠，不能正常沟通。
     6、对社会的影响：可以出现反社会行为、攻击破坏、犯罪等。
    （三）造成学生心理问题与学校、家庭、社会环境有着紧密联系
1、学校教育不良是当前形成学生心理问题的最直接、最主要的因素。在当前教育体制不能全面贯彻素质教育的条件下，学校教育容易产生重智轻德、分数至上的消极现象，它往往使学生产生焦虑情绪、挫折感和人格障碍，甚至萌发“轻生”的念头。
2、家庭教育不良也直接影响着学生的心理健康。有关调查表明，学生的心理问题都与家庭有关。有些学生在成长过程中，由于缺乏关心、母爱，形成冷漠、怀疑、仇视的心理；而家长过分溺爱子女，结果造成学生任性、自私、孤傲的心理；也有的家庭教育子女的方法简单粗暴，经常打骂，使学生形成胆怯、自卑、不诚实的心理。
3、社会生活环境不良也是影响学生心理健康的一个重要因素。社会上滋长的“一切向钱看”的消极现象，不仅妨碍学生树立正确的人生观和价值观，而且也助长他们产生拜金主义、享乐主义和极端个人主义的心理。
     从学生心理问题的成因中，我们可以看到由于学校、家庭和社会的原因造成了各种各样的心理和行为问题。要预防、解决这些问题，一条主要的途径是做好学生的心理健康教育和心理咨询工作。
四、学校开展心理咨询意义
    实施素质教育就是使受教育者在生理素质、心理素质和社会文化素质上和谐发展，在德、智、体、美、劳诸方面全面发展,它以受教育者的身心得到健康发展为出发点和归宿。长期以来，人们对身体健康比较重视，而对心理健康却较少关注。青少年的成长过程，不仅是增长知识，发展智能、增强身体健康的过程，而且也是人格（个性）形成和发展的过程，作为表现人的整个精神面貌，体现如何立身做人的青少年人格，其发展是十分重要的。但是目前许多老师、家长在片面追求升学率的思想的支配下，仅仅重视了青少年知识的获得，智能的提高，面对他们的生理、心理的健全发展以及优良品质的形成和优良人格的塑造是比较忽视的。目前，心理素质教育是学校素质教育中最薄弱的环节，教学计划、教材、老师等都未得到落实，甚至根本就忽略该项内容。学生在学习和生活中，总会遇到困难和挫折。当环境变化剧烈，压力增大时，常常会造成不少学生不同程度的心理失衡。这种失衡，可能以违规形式表现出来，也可能没有明显的行为表现，而在内心积蓄，最终导致心理问题的发生。对于学生中出现中的心理问题，教育者常常从道德的角度去教育，以制度、法规去管理约束，以舆论和风气去影响感染，这对于非心理问题或较轻微的心理失衡是有效的。但心理因素引发的心理问题，有时反而会引学生的逆反与反抗，最有效的办法是开展心理素质教育。
    学校开展心理咨询的目的主要是培养学生良好的心理素质，而人格健全发展是其重要内容。
（一）心理咨询工作与德育工作有着密切联系。
依据的理论基础不同，心理咨询主要是以心理学理论，德育主要是以辩证唯物主义、教育学的基本原理为理论基础。心理咨询与德育从不同的角度都是促进个体人格的完善和品德的发展，具有促进个体素质全面发展的共同目的。从大量犯罪心理学的研究资料也证明了青少年本身的一些不健康心理会逐步演变成系列严重的思想品德问题，最终导致违法犯罪，这从反面也说明了心理健康与思想品德之间极为密切的关系。
由此可以看出要培养学生的先进思想和优秀品德，不可不注意培养其健康的性格。这正是德育和心理教育共同完成的任务。
（二）心理咨询有助于学生心理健康发展，提高心理素质。
心理咨询是现代教育模式中的重要一环。现代教育模式认为，教育不仅仅是为了传授知识、技能，更是为了塑造具备良好心理素质的健全人格。心理咨询不仅为保护学生的心身健康所必需，而且是塑造他们健全人格、开发潜能的强有力手段，它有助于学生人格的成熟，使他们能勇于承担自我责任，充分发挥自己的创造力，防治心理疾患，以乐观、昂扬的精神面貌去接受人生的种种挑战。
（三）心理咨询有助于提高教学质量，师生关系得以融洽。
    教师和学生在教学共同活动的过程中，教师可以让学生在简捷有效学习知识的同时，身心得到发展，培养学生良好个性和激发学生学习动机等为发挥学生主体性创造了条件。 良好师生关系是心理健康教育成功的关键，教育的根本利益，使学生真正成为学习的主人，自主、能动、创造性地学习。教师应把学生当做一个自主的人、发展的人，一个有独立人格的人平等对待，给予学生真诚的信任与理解、倾听与交流，鼓励与支持，以及无条件的积极关注。而是为了促进学生心理健康成长，教师必须依据学生的心理特点，使课程围绕学生关心的问题和存在的实际问题来进行。唯有如此，才能唤起学生的兴趣，让学生自觉接受，在课程中真正成长。
（四）心理咨询有助于学生克服各种自卑，孤僻，焦虑，嫉妒等心理障碍。
开展学生的心理辅导，有利于整合学校、班级、社会、家庭等各方面的心理教育因素，帮助学生发展积极、正确的自我观念、自我意识，学会客观地分析自我，分析自我与环境的相互关系，学会自我心理行为的控制和调节，使学生在学校、家庭、社会的活动与交往中，保持健康的、积极的心理状态，发展良好的人际关系，培养自我教育，自我发展的能力。
五、加强学校心理咨询工作，逐步建立完善学生心理支持系统。 
    我国的心理咨询起步于20世纪80年代中期，近年来发展很快，但是存在的问题也不少，如地区、校际发展不平衡，学校的心理咨询机构不健全，实际操作中科学化、专业化、规范化水平不高等等。因此，各学校应该从提高对心理咨询重要性的认识、提高咨询者的专业素质、改善心理咨询机构的条件等方面加以改进和提高。
（一）学校心理咨询存在的问题： 

1、案例处理和跟踪不到位。 

2、学生对心理咨询认识不足。 

3、学校咨询室配置不齐全   

4、相关专业人员缺乏。 

（二）改善学校心理咨询应采取的措施： 

1、政府和相关部门投入和重视。 

2、做好心理咨询宣传工作，咨询的多样化。 

3、心理咨询者与家长、教师的配合，及时发现有心理问题的学生。 

4、提高心理咨询员专业素养。
学生心理咨询工作在各地各校开展得很不平衡，一些学校对其重要性认识不足，还没有把这项工作放到应有的位置上。有些高校虽然有心理咨询机构，却很难找到心理咨询教师。有的则干脆将心理咨询事务挂靠在诸如学生处、团委、医院等机构。因此 ， 尽快形成一支专职教师队伍已迫在眉睫。
    提高对心理咨询重要性的认识，学校心理咨询工作要想得到发展，首先要做到的是提高学校领导对心理咨询的重视程度心理咨询的目标是通过预防、治疗、发展等活动，培养学生良好的心理素质和预防心理疾病。心理素质是人才素质的基础，它渗透在人的各种素质之中，直接影响学生全面素质的提高，关系到教育目标能否实现。因此，有必要对学校的心理咨询工作引起足够的重视。
     改善学校心理咨询的条件心理咨询机构的条件是影响心理咨询质量的一个关键因素。为了校学心理咨询事业的发展，首先应该改善心理咨询各方面的条件。学校心理咨询的条件包括人力资源、咨询设施、财政支援等。为了办好学校心理咨询工作 ,向学生提供优质的服务，我们应确保专职专业心理咨询教师，咨询设施包括能够进行心理咨询的心理咨询室、进行心理咨询所必需的各种测验资料和图书资料，以及其他设施。为了能够顺利地开展心理咨询，还必须有稳定的财政支援，如果没有财政支援 ，即使有再好的人力资源和周密的计划 ，也将无济于事。
有数据表明：我国目前有3000万青少年处于心理亚健康状态，每年至少有25万人因心理问题而导致死亡。由此，青少年的心理健康问题，不得不又一次引起我们的关注。学生自杀率居高不下；学生中抑郁症患者越来越多；学生犯罪，杀害陌生人甚至亲人……种种事实都说明，愈来愈多的学生像玻璃鞋，脆弱易碎。实际上，心理健康教育与教育教学是磨刀与砍柴的关系，学生保持心理健康才能焕发出更多的学习热情与动力。 因此，实施学校心理咨询工作迫在眉睫，学校对此项工作应该引起足够的重视。
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