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迷信行为的社会调查研究
【摘要】：在心理学界不同的心理流派对迷信所持的观点也不同。早期的心理学研究者把迷信定义为：将可以自然解释的现象归因于神秘的或超自然的原因，或者是公认的将错误科学化的信仰。迷信也被定义为无根据的畏惧或害怕那些未知的、神秘的或想象的事物，特别是与宗教相联系的事物.行为主义心理学家斯金纳认为，只要呈现强化物，就总会强化着什么，因为它一定和某一行为相联系。当反应和强化物之间只有偶然的一次联系，由此而形成的行为就叫迷信行为。认知心理学家认为迷信信念作为一种歪曲的信念——个体能够影响偶然事件的结果，是歪曲认知的一个方面。在国外迷信这个词通常与超自然信念等同。他们认为超自然信念就是那些违背基本科学原理的信念.
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   第一章 前言

   时代在发展，社会在进步，人类文明经过几千年的沉淀积累在各个领域都表现出不同形态。可是依然存在着一些旧社会遗留下来的陋习，一种由神汉、神婆等迷信职业者主持的算命、看风水、求签卜卦等活动组成的封建迷信就在一定的程度上阻碍了人们思想的进步。
   第二章 调查的基本情况与分析

   今年十一假期回老家走访了几家亲戚与爸妈的朋友家，据调查，他们之所以迷信，是因为村上很多人都信，他们也就跟着信起来了，加上有时候他们所谓的神婆弄巧成拙真能把病给看好了，口口相传，巫医的名声越来越大。就算出现什么意外也相信巫医都看不好，肯定是上天的不饶恕。当问及为什么不去医院，他们就说村医院条件有限，一般建议他们去大医院，但是大医院路途遥远，开销也不是普通人家能负担的起的，所以他们就愿意花些钱，请巫医给看一下，听天由命。还有就是生活没信心，总认为是没财运才使生活贫穷的，然后就去算命，就连大学生也有去算命的，有过算命经历的比没有算过命的高约70%，相信算命的陋习能帮他们找到财运。
    有些算命的还公然在大街上摆起了摊子，当众经营。据了解，不光是年龄大的，文化程度不高的中年人也去算命，可见算命在农村是多么的盛行。去算命的人他们都相信手相，面相，相信算命先生能帮他们预测未来，解除命里的灾或难，能帮助自己发财、升官或平安。随着农村人的收入不断增多，建庙祭祖，焚香磕头，树牌坊，也开始普遍了。建祖庙的一般都是从城市回来的暴发户，说是回来光宗耀祖来了，但是却不是为乡里办实事，而是建祖坟，让同姓的农户捐钱捐物，还要在特定的日子烧香拜祖。

一些人好面子的人也都纷纷开始效仿，说是不能亏了自家的老祖宗。生了病相信向祖先祷告，请神婆为自己看病，不打针、不吃药，喝些香灰水就行了。

    通过烧香拜佛来实现愿望似乎是民众心中的捷径。许多人在工作生活中 遇到了不顺利的事儿，自己又无力解决，于是就只能寄托于神仙佛祖的帮助。有时愿望得以实现，便相信佛祖保佑一说，于是便一次又一次的去还愿、感谢佛祖的保 佑并且寄托新的祝福。其实这都是缺乏科学信仰的表现，对科学知识的不了解与对鬼神学说的过分崇拜。 

    在现下有不少人借助科学的糖衣炮弹去蛊惑人心，通过传媒等手段宣传迷信，达到为自己谋取利益的目的，譬如说红极一时的李某人。借助名人效应，通过权威的暗示效应有效地影响人们的行为，使民众对迷信活动趋之若鹜。对于此，政府应该积极引导人们的科学观价值观，加强科学文化教育，改变群体行为规范、 瓦解和摧毁迷信群体、改变社会舆论氛围，从根本上根治封建迷信现象。 

    广泛存在于湖南西北部地区的风俗是拜神。逢年过节的每个家庭都会拜祭各路神仙，这是封建制度下，人们的一种精神寄托，一种自我安慰的方式。人们企图将生活中的各种不顺交给神灵解决，如果解决不了就是自身的不是或者其他的一些借口。各家的拜祭费用也是很大一笔支出，此类花费是有一定的盲目性，很多青年人都不知道是在拜什么祭什么，有什么习俗，不过认为春节时期的各种拜祭活动是不可避免的，由于是一代代遗留下来的规矩而不得不遵循。其根本的原因还是在于文化科学的有限性，不懂科学，盲目的信“风俗”。
    第三章 迷信现象泛起的原因

    迷信起源于原始社会的自然信仰。生活在原始社会中的人们对雷电、风雨、做梦、疾病、死亡等许多自然现象既不能理解又无法控制，因而会产生恐惧、疑惑等心理，错误地认为自己周围存在一种超自然的力量，这种力量主宰着人们的一切，只有用膜拜、祈祷或用巫术、符咒、舞蹈等仪式去影响他们，才能消灾降福。从人类发展历史来看，早期的迷信是人类意识的萌芽，是在主客观条件有限的情况下自觉认识和思考世界的结果。随着社会生产力和科学技术的不断发展，人们对自然现象有了正确的认识，许多传统的迷信思想被兹除。但在当今科学如此发达的社会中仍然有许多人有迷信观念和行为，这在一些特定的人群中表现得更为突出，例如像赌博者、运动员等，更令人惊奇的是在大学生中也很流行迷信。为什么迷信经历了几千年的人类历史而没有得到消除，为什么受到良好教育的人们仍存在迷信心理呢?国内学者认为，从心理根源上来分析，迷信观念的产生在于人们对自身、社会、世界和宇宙等一些领域不能做到全知全能。在人的意识领域之外，还有很多东西为人类所不知，只要人不能做到全知全能，就不可能做到不迷信认为，迷信倾向是不可能被消除的，因为它是人类适应机制不可分割的组成部分，没有这种机制，人类将无法生存。
   中国在其历史发展时期经历了一个相当漫长的封建时期，封建迷信思想作为传统文化思想由于受到统治者的为了维护自己统治而刻意推广，加上社会环境的影响以及广大贫民为了寻求精神的安慰，封建迷信思想中的消极部分在群众中的影响比较广泛深远，特别是在农村．这种深刻的历史渊源造成封建迷信在禁而不止的根源。 加上人们的科学意识比较淡薄，于是就产生了鬼神学说，用鬼神来解释一切未知现象。 

    民众在困难或未知的现象面前往往会比较脆弱，心理上会产生空洞，而某些不法分子正是利用了民众的心理弱点，大肆宣扬“神学” 以许愿、承诺、谎言和骗术满足了老年人、妇女、贫困者和病人追求精神寄托、摆脱情绪压抑和苦闷，获得安全及慰籍的需要，从而获得他们的信任。 由于农民普遍缺乏科学知识，所以无法形成一个正确的世界观，被封建迷信思想主导的农民，无法正确分清楚风俗习惯与封建迷信等问题上的界限．究竟什么是宗教信仰，什么又是封建迷信．缺乏科学知识的他们分不清楚，分配到当地工作的一些农村干部也分不清楚，再加上迷信活动往往又渗透在旧风俗习惯中，因而一些农村干部对于农村中的封建迷信活动也无法进行有效的抵制．抵制封建迷信和移风易俗的宣传教育缺乏持之以恒，也缺乏实施的条件，这便使得封建迷信在农村中的传播保存有了机会． 

     由于科学技术的发展,封建迷信也开始借助科学的外衣, “高科技”封建迷信在学生中的传播呈上升趋势．比如算命，根据生辰八字进行网上测算已经在学生中传播开来，算命先生打着科学的幌子将封建迷信活动深入到学生中去，误导他们的思想，周易推测成为了封建迷信的“保护色”。算命利用科学技术，在互联网上成为了科学预测，可信度在学生眼中便有所提高．加之不少学生将星座算命、网上占卜等迷信活动作为时尚娱乐。受到这种社会风气的影响，许多学生渐渐将这种科学外衣下的封建迷信当成了自己人生希望的寄托，错误的将娱乐休闲当成了自己前途命运的真理。

    第四章  迷信现象的影响
无疑，封建迷信思想利用现代科学技术作为幌子进行欺骗群众，随着其范围面的扩展，对社会的危害也就会越来越大，其影响的不仅仅是社会文化的健康发展，甚至对社会经济等方面也会产生一定的不利影响，对于正在成长中的青少年学生来说，由于缺乏足够的鉴别能力，心理承受能力的脆弱，很容易使学生受到封建迷信思想的影响，把自己的命运前途寄托在所谓的科学预测上，这种虚幻不现实的做法只会使学生在人生道路上形成错误的世界观和消极的人生观，从而成为了封建迷信活动的牺牲品．封建迷信活动一旦误导了青少年学生，那不仅严重影响了学生正常的学习生活，也会败坏校园健康的学习风气，对于社会治安秩序也是一种隐患．据网上显示：近些年，利用封建迷信扰乱社会治安的事件时有发生，由于传播或者参与封建迷信活动而导致涉及学生的刑事案件也呈上升趋势。

“现代迷信”对青少年的毒害之大，不得不令人深思．封建迷信直接影响着青少年学生优良品质的形成以及文化科学素养的培育，封建迷信会错误的引导青少年学生对自己的命运的默认，因而安于现状，不求进取，甚至失去在生活学习中竞争的勇气与动力，这不仅阻碍了青少年学生对于先进的文化科学知识的吸收，也使科学教育的效能大打折扣，从而影响青少年创造能力的形成．这些对于整个中华民族而言，是个极为不利的负面影响。

第五章 对策及建议

 1. 加强文化教育宣传

政府部门可以组织各种文化宣传活动，发放各种科学文化书籍，积极引导民众相信科学，依靠科学，有困难找警察找政府、有病找医院。对于一些民众不能理解的自然现象应当以各种科学方式向民众进行教育，积极开展法制宣传。

  2.整治惩罚不法分子的迷信活动，积极开展法制宣传，加强教育、合理安排警力，加强巡控力度，集中整治、依靠群众，鼓励人们积极检举各类封建迷信活动、加大惩罚力度。对影响社会治安，腐蚀人们思想，阻碍科学传播、蛊惑人心的非法活动予以严厉打击。

  3.民众应当相信科学，积极抵制各种迷信邪教活动，发现不法分子的非法迷信活动应当向当地政府检举，远离迷信、邪教组织。多从事各种积极向上的事，减轻心理压力。如何改善封建迷信现象倡导丧葬从简。严厉打击算命先生存在的市场，切实做好带领农民发家致富，为农村引进先进的技术，在平时的教育中要让人们明白成功是自己努力争取的，没有神明的存在，让人们从心底就不相信有命运一说。改善农村医疗条件，解决村医院缺医少药的现状，推动农村医疗事业发展，切实保护好农民群众的身心健康，另外注重培养一批素质较高的村医，同时做好医疗保险，在农民生病的时候能花很少的钱把病看好喽。

    第六章 结论

    一个现象的出现必定有一定的原因，社会的进步离不开农民的劳动也离不开政府的支持，把农民的基本问题解决了，让他们安心生产，社会才能安定。把推进农村发展的问题落到实处，教育发展放在首位，思想改变了，那么算命先生、巫医,神婆将无洞可乘了.对于彻底断绝封建迷信思想传播与保存的可能性，参照现在的社会情况来说，还是任重道远．只有彻底断绝封建迷信的残留，才更加有利与让社会文化健康快速的发展。
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