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老年人心理现象识别与对策  
 [摘 要] ： 我国目前人口老龄化程度已经相当高了，据调查，60岁以上人口已达1.53亿人，已占人口总数的11.6%，是世界上唯一的老年人口超过1亿的国家，而且每年以3.3%的速度增长，据科学预测，到2050年将达4个多亿，占全国总人口的30%以上。如何提高老年人的生活质量和生命质量，已是全社会关注的重要课题。老年人的心理健康水平，是老年人生活质量和生命质量的重要表现。因此重视老年人的心理健康和心理卫生问题，具有非常重要的意义。
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一、老年人健康状况与疾病特征

      （一）老年人的健康状况

    老年人因为机体衰老，各种疾病明显增多。根据对中国城市65岁以上的老年人进行健康调查，证明老年人的疾病状况是很普遍的。

    以下是北京某医院对967名65岁以上老人进行疾病的调查结果——

    所患疾病               人数         百分比

    患一种或多种疾病        967          100%

    因疾病导致卧床不起      169          17.5%

    高血压                  531          54.9%

    前列腺疾病              411          42.5%

    冠心病                  230          23.8%

    慢性支气管炎            352          36.4%

    老年性白内障            699          72.3%

      （二）老年人的疾病特征

     从以上调查可以看出，老年人几乎完全没有健康的，他们几乎都受一种或几种疾病缠身的捆扰。因此，要充分了解每一位老年人的疾病状况和特征，通过服务为老年人进行健康咨询或健康理疗，从而为老年人带来身体和心理方面的健康。

 老年人的疾病特征具有以下几个主要特征：

     1、对老年人来说，疾病很少是单一的，也就是说，往往是不同生理系统的疾病同时存在。比如由高血压引起的脑猝中，有肺气肿、冠心病，还可以见到胃溃疡等。所以，老年人在医院被诊断出5—6种疾病的情况是很多见的。

     2、潜在性疾病众多而其症状却不稳定、明显。由于潜在性疾病的存在，往往发现一种疾病的同时，也可以把潜在性疾病诊断出来。

     3、在老年人中，某些疾病的症状极不典型。例如中年人经常会出现伴有剧烈胸痛发作的心机梗塞，但老年人几乎就没有这种症状，常常只是轻度的胸前不适感，这往往容易使疾病在不被察觉中而渐渐地严重和恶化。

    4、老年人的疾病多是慢性疾病，在治疗上也比较困难。一种疾病的出现，可以合并其它系统的疾病，例如：糖尿病的存在，容易引起动脉硬化和高血压等疾病。 

 （三）常见的几个典型的老年人心理疾病：

    老年人神经症：主要表现为疑病症。例如：常怀疑得了某某疾病(如心血管系统疾病或癌症)，稍有不适便夸大症状，且有l/3病人伴有焦虑和恐怖。为此，常食欲不振、睡眠障碍，进一步可发展为忧郁症。对这类老人应主要采取心理治疗，详细解释十分必要。同时应及时治疗躯体疾病，否则精神异常难以消除。另外，应适当吃一些镇静剂。

　　老年性精神障碍：在老年人中常会出现精神障碍，引起精神障碍的原因很多，例如生活不规律，家庭关系不和等。精神障碍表现在很多方面，如恐惧症、焦虑症、强迫症等。

    老年性精神病：现如今，我国的老年性精神病发病率呈现上升趋势，是一种严重的心理疾病。常见的有：情感性精神病、老年痴呆、精神分裂症，由于某些慢性疾病引起的大脑衰退和心理变态等。 

　  老年性精神分裂症：很少见，尤其在60岁以后首次发病者更少。此类精神病分为三种类型：①以往有分裂症，晚年仍保持有发作特点，但症状常减轻，当有诱因时，可加重。②晚发性分裂症，即60岁以后第一次出现精神症状，具有性感妄想，性感幻觉障碍，但发作时间短，妄想和幻觉常在晚间明显。③缓慢进行性连续型。发病日期很难确定，既往可能有神经症或类似人格变态的表现。一般来说，妄想在进入老年期以前便已形成，整个病程时间较漫长。

不管哪一型，其精神衰退的发展均比较快。所以应引起足够重视，及时治疗非常重要。

二、老年人身心发展的特点：

     人迈入老年（60岁以后）后，生理、心理都发生了一系列的变化，同中、青年相比具有许多不同的特点，概括起来主要有以下几个方面： 

   （1）生理机能逐渐地衰退：老年生理机能的衰退，这是人体自然发展的生理现象。主要表现如下： 

    ①由脑细胞减少带来的脑萎缩，导致脑功能的衰退。表现在神经中枢的兴奋性降低而抑制性的增强；神经细胞的恢复过程也有所处长，整个大脑的调节控制能力都降低。 

    ②感官的感受能力衰退，表现在视力下降。特别是对高频率的光波感受能力下降快。一般看书报文章都要戴老花眼镜；听力减弱，特别是抗干扰能力低下，需要大声说话才听得到，并且说话的频率要慢，才听得清楚；嗅觉下降，并易疲劳；味觉降低，味蕾萎缩，常常饮食无味；触觉的灵敏度降低，对温、冷觉和压觉反应缓慢，动作迟缓；运动分析器老化，平衡能力降低，往往容易摔跤；操作能力也随之降低，往往手脚都会打颤。 

    ③注意力下降，表现在注意力涣散，不易集中；注意力转移缓慢，甚至呆滞，易钻“牛角尖”，注意分配往往顾此失彼，顾东扔西。 

    ④记忆力减退，表现在近期记忆、机械记忆、瞬时记忆很差，过目就忘；对远期记忆还可以，不过有时也会卡壳。如原来很熟悉的亲友、战友、同事的名字突然记不出来，但过后偶然又想起来了。 

    ⑤思维能力降低，表现在思维的强度、速度和灵活性方面，都不如中青年时期。特别是抗干扰能力和调控思路的能力明显降低，思路易打乱，常常难于连贯地思维；思路定势后，不易转向思维，常常固执己见。 

    ⑥想象能力减退，主要是对原有事物的表象，往往记忆不清楚，而对新的事物的接受能力又降低，信息的贮备量明显减少。 

    ⑦操作能力降低，主要是手脚协调性差，特别是动作缓慢，不灵巧，有时手握物不紧，脚站立不稳，甚至震颤。

       然而，老年人也有其优势，这就是智力的衰退远比生理机能衰退要晚。特别是那些勤用脑的人，他们的智力不仅不减退，而且与中青年时相比，还有所增强。如一些大器晚成的科学家、艺术家、文学家和政治家等，60-70岁还属于智力高峰时期。因此，老年人不要因生理机能的衰退而自卑。老年人阅历深，见识广，经验丰富，善于理论思维，长于深谋远虑，考虑问题全面、深刻、实际，还可以使余热生辉。

（2）心理逐渐老化变异：老年人离退休后，随着人际交往的减少，生活圈子的缩小，隔离感、孤独感、依恋感渐生，再随着光阴的流逝，自我活动和自我保健能力的降低，依赖感、衰老感甚至离世感渐生，出现一派心理老化的趋势。在认知上，出现成熟性与衰退性的对立统一。认知的成熟，是老年人重要的心理特征之一，然而，由于感官的衰老和大脑机能的衰退，又必然导致认知的衰退，对新近的事物，接纳、记忆较差，因而影响认知的进一步发展。在心态上，表现为积极性与消极性的对立统一。积极心态在老年人中，仍然占居主导地位，但由于生理机能的衰退和疾病的缠身，一种“心有余而力不足”的心理体验油然而生。

三、老年人的心理特征

     （一）老年人小心谨慎

     1、重视准确、忽视速度

    心理学家发现：老年人在做一件事情时，往往比较重视完成任务的准确性即比较注意避免犯错误，而对完成任务所花时间的长短并不是很在意。生活中老年人常常嫌年轻人做事毛手毛脚，不够踏实认真。

      2、不会轻易冒险

     老年人表现在行动上的另一种小心谨慎就是做事稳扎稳打，轻易不愿冒风险。这也是一般人对老年人的一种印象深刻的看法。心理实验证实：老年人宁拿较低的工资，也不愿冒较大的风险去选择一份有机会得到高工资的工作。

    （二）老年人“固执”

    性格是一个人对自己、对别人、对周围的社会生活环境所持的一种态度和行为方式，是心理特征的一种稳定表现。进入老年期之后，人的活动能力和生理机能就开始逐渐衰退。许多在年轻时意气风发、活泼向上的人，到了老年期之后就变得低沉、缓慢和淡漠。此外，老年人由于一生经历众多，经验丰富，因此其性格特点就更为突出。随着时间的推移和个人思想的逐渐成熟，老年人的世界观、人生观和价值观都逐渐成型，有了自己独特的为人处事的模式。那些不了解老年人身心特点和个性特点的人就会感觉到老年人是越来越冥顽不化和固执己见了。

    对于个性特点较为固执的老年人，有一种心理技巧和策略可以一试，就是低球技术。其具体做法就是：先提出一个较小的要求，待老年人接受了之后，接着再提出一个较大的要求，这个要求需要老年人负出比第一个要求更多的物质和精神代价。心理学的研究表明：使用低球技术比直接提出那个较大的要求来得更容易，并且为老年人接受。

    （三）老年人爱“唠叨”

         俗话说：树老根多，人老话多。老年人一但上了年纪之后，说话就开始重复，早就过去的一件小事也会唠叨个不停，而且对自己的想法和观点还深信不疑，决不屈从别人的意见。

         老年人由于生理衰老的原因，开始显得精力不够充沛，许多事情自己不能直接参与，或者无法再象年轻时那样从容和潇洒地把事情做得较为理想。因此，他们只好通过说话来表达自己内心的想法和情绪，这样他们才会觉得心理平衡。同时由于自尊心的强烈作用，老年人对于自己的态度和观点都会进行坚决地维护，也就是心理学上说的自我防卫。这个时候，老年人为了排出寂寞，也会借助重复和唠叨的语言为自己的生活增添一点热闹的气氛；老年人最善于津津乐道的就是自己的陈年往事，自己以前取得的成绩，这都是为了能得到一点心灵上的慰籍，以解脱现时的空虚和无奈。

    （四）老年人的“怀旧情绪”

    对于过去的时光和以往美好时代的怀念之情，感染着全世界的老人们。这种现象也可以理解为多数老年人对不断变化、急剧动荡的当今时代感觉到无法适应，从而企图逃避现实的一种方式。

    古语说得好：树高千尺，落叶归根。人到老年，仿佛思想就开始退步，不再象年轻时那样憧憬未来，而是开始对自己几十年走过的路进行回味和自我评价，说的话和做的事都带着浓厚的怀旧色彩。由于退休之后突然之间就失去了生活奋斗的目标，生活的节奏也骤然放慢，老年人的心态渐渐地进入到一种安详和宁静的停滞状态。

    在心理上，由于老年人不太可能在获得新的、重大的成就和自豪感的满足，于是就转而进行自我的心理平衡的维护，这就自然而然地需要不断地去回忆和谈论自己一生中所取得的那些成就和荣誉。对于那些背井离乡在外生活了半辈子的老人们来说，只有对故乡和往事的怀念才是自己晚年生活中最美丽而又富有诗意的精彩篇章。儿时的朋友和玩伴，甚至家乡的饭菜，老家门口的一棵枣树，儿时玩的一种游戏等，都会引起老年人强烈的怀旧情绪。

    许多老年人还会觉得和他们同辈的人相处更舒服，和那些曾经共度人生、轶事、特别是幼年一起长大的同伴，他们会觉得更为亲切，因为他们之间有更多的共同语言、共同回忆。

    （五）老年人的“返老还童”

     有的老年人，虽然已年届花甲，生理机能日渐衰退，体力也大不如前，从外表看来已经是一个典型的老年人形象了，然而他们的内心和言行举止表现得却象一个不谙世事的小孩一样。

     这些老人与那些承认自己已经衰老的老年人不一样，他们的脾气和性格随着年龄的变大反而越来越幼稚起来，时常表现出与实际的生理年龄不相称的语言和行为。如在自己的亲戚、朋友面前显得不拘小节，蛮不讲理；情绪激动，得理不饶人；对生活中的事物表现出前所未有的兴趣和好奇心；常主动要求别人过多的照顾和关怀；总是要求老伴或子女陪在身边；挑剔饮食等。

     其实，老年人小孩化并不是什么坏现象，不仅这种现象的出现有其科学道理，而且老年人的这种变化对其身心健康是极其有利的。

     平日里，老年人如果能够经常到室外走动走动，除可活动筋骨外，更重要的还可以接触阳光进而促成皮肤合成维生素D，改善肠道对钙的吸收，减少骨质的丢失，同时也可防止骨质疏松症的发生。老年人经常参加一些有益的文娱活动，如唱戏、跳舞、垂钓、下棋等更可使其身心愉悦，避免消极的自我暗示。此外，心理学家发现，儿童智力玩具也同样适用于老年人，因为老年人在玩玩具时，可以通过开动脑筋，积极思考而使大脑得到有效的运用，防止因疏于用脑而导致加快老化。

    （六）老年人的依赖心理

     许多老人的肺腑之言，他们并不希望自己成为子女的负担。他们渴望自己在家庭中的角色和地位不会受到过大的挑战，他们依然希望自己在家庭中能发挥以前那种一家之主的作用，最起码的应该受到别人的重视和注意。他们希望自己无论在经济上、情感上，还是在生活方面，都能是一个独立的自我。

     由于生理和社会上的一些客观原因，老年人在独立性与依赖性两者之间的斗争中，会不自觉的向依赖性方面转化。一个老人通常都会想去操纵一位自认为比他强得人，这样他就会得到一位保护者，也就可以减低他自己的紧张和忧虑，得到一定的满足感。同时这位保护者还可以协助他面对那些具有威胁性的环境。一但找到了这样的人，或当这些需求得到满足时，老人的心理压力便会大大的减少，而且焦虑不安的感觉也会逐渐消失。

    在老年人的老化过程中，有三种典型的依赖：

       1、经济上的依赖：

    产生于老年人不再是一位家庭中的主要收入者，而必须依赖退休金与社会救济金或者是社会福利、家庭赠与时。

      2、生理上的依赖：

      产生于当老人的身体功能逐渐衰退，而且不再允许他做那些必要的活动时，如散步、逛街购物、走亲访友等。

      3、社交上的依赖：

      产生于当老人失去了在他生活上具有重要意义的那些人时，这种情况使得老人减低了对社会的认识，减低了个人的力量，并且限制了老年人的社会活动范围。

四、影响老年人幸福生活的心理因素：

     每一位老年人都希望自己过上健康、幸福、祥和的晚年生活，那么如何才能达到这个目标呢？从影响老年人生活质量的各方面综合考虑对老年人晚年生活产生影响的主要是生理心理因素和社会心理因素。

      （一）生理心理因素

    拥有一个健康的身体是老年获得晚年幸福生活的前提条件。如果老年人的晚年生活都在对抗疾病中度过，那首先老年人将不得不承受疾病的折磨。面对老年人生理和心理两方面所造成的痛苦，无法安度晚年幸福生活。因此，尽可能给老人提供多方面的健康知识，定期为老年人做免费的疾病检测，禁止老年人无节制地饮酒和滥用药品，督促老年人经常进行合理的身体锻练，多为老年人创造丰富多彩的集体活动，为老年人更充分地发展其个人爱好和兴趣创造条件等。

     （二）社会心理方面的因素

        应该理解认识到老年人对人生尤其是晚年生活的精神寄托和追求，更应该密切关注老年人对这种精神体验的真实感受和想法。这样才能帮助老年人共同面对进入晚年所带来的一些困惑和危机感。

    老年人在晚年生活中所具有的精神寄托和追求主要表现为以下几个方面：

        1、自我尊重

    老年人奋斗一生，虽然不事事如意，但总有一些方面是自己较为满意的。所以，老年人会有意无意保持一些自己已有的习惯和行为方式，他们尊重自己对生活的选择，对自己的过去并不总是觉得愧疚和后悔，他们会尽可能客观和公正地对自己的一生做出一个合理的评价，同时也希望别人对自己有相同的看法。

        2、人际交往

    与年轻人相比，老年人希望获得更多的、持久的、亲密的人际关系，尤其在退休之后，人际关系遽然减少，老年人会产生很强烈的失落感。如果能够有人和他们聊天，娱乐，他们会更容易对付晚年生活所带来的人际危机。

        3、亲密而忠诚的关系

    由于老年人在公众中固有的不利形象，老人在进入晚年之后，往往容易受到各方面的冷落。其实，老年人很怕这种被社会抛弃的感觉，他们依然很怀念过去大家对自己的尊重。

        4、独创性

    老年人并不希望着被人摆布与安排的生活，他们往往对自己的晚年有自己的安排和打算。对于那些已有抱负心的老人，他们更不希望被别人牵制，独立生活，尽可能地发挥自己的个性和特点。

        5、安静的生活环境

    老年人戎马一生，好不容易到了退休可以安享晚年恬静舒适生活的时候了，他们都不希望还有什么家庭琐事要自己去操心和劳烦。他们向往着轻松愉快的生活，尽情地发展自己的爱好和兴趣，与自己喜欢的人交往，做自己喜欢的事，从而体会安享晚年的乐趣。

        6、内在的精神活动和受人尊重

    老人到了晚年，总喜欢独自地，心平气和地感受和分析自己的内心体验，他们希望有更多的时间和机会可以静静地对自己的思想和行为进行细致深入地思考和反思。所以，他们很反感别人的打扰和干涉，更不会因为他人的因素的影响而改变自己的思想和观念。

        7、爱抚和关怀

     无论是与老伴共度晚年的老人还是孑然一身的老人，都需要晚辈或他人的关心和爱护，他们喜欢温馨的家庭感觉，希望与人和睦相处，人人之间笑容以待，相互关怀，相互帮助等。

    受多种因素的影响，引发老年人心理问题主要表现在：
  1.孤僻

  “三无”孤寡老人和丧偶的老年人，缺少了自己的另一半和子女，性格变得孤僻，不善于和人相处和沟通，在福利院常会独来独往，易和他人因小摩擦发生矛盾。开展院里的事务时，态度散漫，思想滞后，反应不积极，他人参加时，还会进行干扰，有时还会发生矛盾。这样的状态，也是孤寡老人入院前长期独自生活，无人与他谈心，入院后，一时半会儿很难融入大家庭。

2、 固执

     老人经过了岁月的磨练，掌握了一套自己独有的社会经验，在和工作人员相处的过程中，有时会凭经验说话和做事。如果你指出他做法不妥的时候，他就会发脾气，认为工作人员伤了自己的面子，甚至背后辱骂工作人员。这样，工作人员做其他事情时，就会故意抬杠挑刺！特别是农村老年人比城市老年人心理健康状况还要差,有其复杂的社会心理方面的因素。这些因素包括文化程度低、认知功能有障碍、生活方式缺乏科学性、社会地位偏低、生活条件艰苦、对健康缺乏正确认识、随儿不随女的陈旧传统养老意识等，这些因素都会对农村老年人心理健康产生极大影响。

3、抑郁心理

有些老年人心理比较脆弱，面对衰老的客观事实既惧怕又无奈，这种心态如果不及时调整，极易导致抑郁。这种抑郁比较顽固，很容易使人丧失生活的兴趣，令人感到疲惫。因而这种人很容易情绪激动，动不动就发火，常常自卑自责、自怨自叹，严重者可有自杀的倾向和行为。

4、幻想心理

受身体逐渐衰老的影响，有些老年人盼望长寿的愿望会越发强烈。于是，他们会常常用幻想来欺骗自己，以获得一时的心理宽慰。

5、 自私多疑

老人年龄大了，性格就会变得多疑和自私。怀疑他人拿了自己的东西，怀疑他人背后说自己的坏话，不顾及周边的环境，大声数落痛骂。看见别人有的东西自己没有就开始抱怨不公平，看见别人病了住院自己却只是吃药，心里不平衡，便开始发恼骚，要求看医生。

   6、健忘唠叨

这是老年人生理发展的必经阶段。年纪大了，就越容易回忆从前，怀念从前，再对比现今的状况，就产生倾诉的想法。一件小事或者一个姓名，就能勾起回忆，开始碎碎念

（3）  生活因素。良好的生活习惯有益于人的心理健康，若参与一些不良活动，如赌博、酗酒等就会损害人的心理健康。

（4） 是文化因素。较高的文化素养，可以使人能深刻而正确的领悟人生，能正确处理人生道路上遇到的一切挫折和不幸，而不会因意外情况的产生而导致心理失常。

 五、老年人如何保持心理健康

     老年人要保持心理的健康，至少应该做到以下四点：一是“动”，就是多运动，积极参会社会公益是一个重要的身心运动方式；二是“仁”，就是心地善良，待人宽厚。孔子说：“仁者寿”，长寿老人几乎个个慈祥善良。对人宽厚，不仅有益于别人，也有利于自身；三是“乐”，就是保持乐观豁达，积极向上的人生态度；四是“智”，就是勤于学习，科学用脑，尤其要善于用科学的知识指导养生保健。

　　 老年朋友一定要学会得乐，在动中求乐，静中求乐，宽中求乐，学中求乐，为民而乐，为国而乐，与人同乐，自得其乐，助人为乐，知足常乐。用平和喜乐的态度面对自己的年龄，防止“老人心理”这种健康“骗局”侵蚀自己的健康。
六：解决老年人心理问题的三部曲
1、宏观调整

   ① 安全管理是保证老人身心健康的基础。

    首先加强护理人员的防范意识,并根据现存的或潜在的不安全因素制定有关管理规定。管理人员每天早晚定时和不定时巡视房间,发现问题及时处理。每天早晨交接班,并认真记录。专由护理人员分工负责管理,以防止火灾的发生。每月定时进行安全分析,对不安全隐患实行“三不放过”的原则,即原因不查清不放过,不找出对策不放过,不吸取教训不放过。使养老院真正成为了老人安心的家园。

   ②有力的医疗服务是促进老人身心健康的必要条件。

    在入院老人相当一部分患有不同程度的慢性疾病,随时都可出现急性发作。为此养老院应配备医护人员,当老人发病时随时都可得到及时诊治。对已患有慢性病需要服药的老人,我们实行集体摆药发药,喂服到口,减少了慢病复发的危险性,使养老院成为了老人们放心的家园。
   ③为老年人创造一个整洁、舒适、安静、温馨的生活环境。

    从生活上关心，每天清理老人的房间，为老人换洗床单和衣物，理发，剪指甲，给老人亲切感，逐渐消除与老人的心理距离。

   ④积极开展活动。经常组织开展各种老人们感兴趣能参与的文娱活动。

     经常组织开展各种老人们感兴趣能参与的文娱活动。到了端午节、中秋节、重阳节、春节等节日，组织有劳动能力，肢体、语言比较健全的老人和工作人员一起开展活动，比如：包粽子，煮艾蒿水，送月饼，买水果等，让老人热热闹闹过节，欢欢乐乐生活。加强“家”的概念和归属感。

2、 微观渗透：加强与老人的心理沟通，预防和消除其心理问题。
     福利院老人们离开家到另一个的地方，总会有些不适应，思念亲人，怀念过去，心理孤独，排斥他人，难以与别人友好相处。我们首先要做到尊重，不管老人喜不喜欢，回不回答，或者说一些不礼貌的话，我们都要一如既往对待。 加强与老人的心理沟通。与老人拉家常，回忆往事，调节老人的情绪。通过言语沟通达到心理上沟通，了解他们到福利院后的真实想法，老人遇到困难和问题时，关心他们，帮助他们，安慰他们。针对性地采取措施，消除其心理问题。比如促使老人把心里话说出来、哭出来；运用转移法、升华法、幽默法 、自我暗示法、调整期望值法、遗忘法、助人为乐法、儿女亲情等法了解和排解老人心理压力。

3、科学操作——专业运用心理咨询技术，进行有效的心理防御

（1）建立良好的沟通关系

① 尊重:老人年纪大了,受着生理状况的限制,再也不能像年轻人来去自如,社会圈子日益狭小,心理上顿感孤单无助,所以应该体谅老人的苦闷,主动亲近他们、问安、陪他们谈话,关心他们的生活,建立良好感情。其意义在于： 可以给老人创造一个安全、温暖的氛围， 可使老人感到自己受尊重、被接纳，获得一种自我价值感。特别是对那些急需获得尊重、接纳、信任的老人来说，尊重老人可以激发其老人对生活的信心，。 

② 热情:用肢体语言表达对老人的关切；注意倾听老人叙述；耐心、认真、不厌其烦的态度让老人感受到温暖。
③ 真诚:真诚可以为老人提供一个安全自由的氛围，能让老人知道可以坦露自己的软弱、失败、过错、隐私等而无需顾忌，使老人切实感到自己被接纳被信任被爱护；有时候您的真诚坦白为老人提供了一个良好的榜样，老人可以因此而受到鼓励，坦然地表露自己的喜怒哀乐，宣泄情感。

④ 共情:要富有同情心，能真正体贴，尊重和宽慰老年人，要尽可能的倾听老人的诉说，并给予鼓励和安慰，以增加老人生活的信心和勇气。老年人经常表现出精神过度紧张，前顾后患、忧郁焦虑凉恐不安等心理变化，加之听力障碍，行动不便，心理上常处于痛苦不堪的状态。特别是有病的老人，在治疗和护理过程中，往往向护理人员探问自己的病因病情、治疗用药，甚至喋喋不休地询问这问那。有的老年病人还怀疑诊断的正确性，向医护人员提出质疑，甚至发脾气。我们工作中要同情老年人，对待老人要像对待自己的亲人一样，并从仪表，举止、神态、语调上满足老人的心理需要。使病人感觉到有安全感，并对工作人员产生温暖和信任感。

⑤ 积极关注:是对老人的言语和行为的积极面予以关注，从而使老人拥有正向价值观。就是辩证客观地看待老人。积极关注有助于建立和老人的关系，尤其对那些自卑感强或因面临挫折的老人，积极关注往往能帮助他们全面地认识自己和周围，看到自己的价值和对未来的希望，从而树立生活的信心。
（2） 掌握心理学知识，运用专业的咨询技能

①倾听技术:在接纳老人的基础上，积极地听、认真的听，关注的听，并在倾听时适度参与。
②反应技术:指把老人的情绪、情感的主要内容经过概括、综合与整理，用自己的话反馈给老人，使老人更为清晰地感知到自己。
③具体化技术:指协助老人清楚、准确地表述他们的观点、所用的概念、所体验到的情感以及所经历的事件。

④指导技术:指导即直接地指示老人做某件事、说某些话或以某种方式行动。指导是影响力最明显的一种技巧。  在使用指导时候应十分明确指导什么及效果，避免权威，强加执行。
⑤表达技术:包括情感表达和内容表达。情感表达指将自己的情绪、情感以及对老人的态度和看法告知老人，以影响老人。

⑥自我开放技术:亦称自我暴露、自我表露，指提出自己的情感、思想、经验与老人共同分享，或开放对老人的态度、评价，或开放与自己有关的经历、经验、情感等。
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