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心理咨询在学校德育教育中的地位和作用

[摘  要] 近来年，心理咨询已逐渐被人们了解和接受，但是在学校德育教育中，心理咨询还存在较大差距，没有发挥应用的作用。心理咨询应该走进学校，从孩童时代就给予足够的关注，对每一个孩子进行观察，对有需要的学生给予耐心的指导和帮助。学校、政府、社会应该投入更多的精力关心下一代的心灵成长。
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近年来报纸上、新闻中有很多关于儿童、青少年事件的报道，那些还处在金色年华的孩子，本该在学校听到他们朗朗的读书声，却因为种种原因走了弯路甚至走上犯罪的道路，又或者因为一些学习的压力而伤害自己，真是让人叹息和惋惜，这些应该引发学校、社会、家长的思考。有了之前的许多前车之鉴，学校更应该在抓分数的同时给予学生心理咨询的关注及帮助。

一、学校德育教育的主要内容

1、品格的培养是学校德育教育的首要内容。

品格是一个人的基本素质，它决定了这个人回应人生处境的模式，所以对品格的培养是德育教育的重要内容。中国的传统道德教育实质上就是品格教育。孔子也是把仁、义、礼、智、信作为伦理道德价值的核心。古人曰：熟读三字经，便可知天下事，通圣人礼。这一部经典古籍十分重视品格教育。人之初，性本善，性相近，习相远，只12字便叙述出人性的养成；融四岁，能让梨，香九龄，能温席等大家熟知的故事也诠释了传统教育中的关于品德的教育。霍华德 基尔申鲍姆认为：“教授传统的价值观和美德的教育就是品格教育”
。
笔者认为，品格教育的目标就是培养人的优良品质，品格教育其教育重点就是培养社会认为有价值的美德和行为模式。

2、学校的德育教育应该重视学生的个性化发展。

个性化是人的本性，德育个性化是本性的需要。传统的德育是培养社会所需人才的过程，而德育个性化注重人的自我实现。说到个性化发展就必须认识到每个学生身上都有他们独特的特质，而这种特质将会影响他们的行为方式、思维方式和情感表达方式。个性方发展是和学生所处的环境、所受的教育和社会文化的熏陶密切相关的。所以注重个别差异和因材施教就显得尤为重要。只有深入的了解学生的个性，通过注重个体差异和因材施教的行为方法和教育方式，将德育教育内容传输给每一个学生，激发学生的学习兴趣，引领学生自主学习，使每一位学生的能力都得到发展，才算个性化教育的成功。

陈琦对学生品德的形成因素做了如下分析：一是家庭因素，它对学生品德的形成和发展起着奠基作用；二是社会环境因素，它对学生品德的形成和发展具有重要影响，而且随着大众媒体的发展其影响越来越深刻；三是班集体与同辈集团因素，它对学生的影响是无形的；四是自身的智力水平，它对学生品德的影响的复杂的。
众所周知，学生的家庭环境，成长的社会环境以及个体的智力水平是千差万别的。同样，美国教育学家杜威也认为，教育并不是一件告知和被告知的事情，而是一个主动的和建设性的过程，那么学校的德育教育也该遵循这个原则，应该重视学生的个性发展。所以学校的德育教育应该重视学生的个性化发展。

3、学校德育教育应对学生的人生观和世界观加以引导和关注。

学校德育教育的目标就是要让学生树立正确的世界观及人生观。在社会媒体高度发展的今天，影响学生的人生观和世界观的因素出现了与以往不同的特点，价值学生的理念，生活环境及家庭教育都发生了很大的变化，传统的德育观念和教育方法已不适合。孩子难管，学生难教，已是普遍的共识。然而学生又处在世界观、人生观和理想的形成、发展的关键时期，这就要求学校更应加关注学生的世界观人生观的教育并加以引导。

对学生的人生观和世界观应该加以引导和关注，一是要注意从小抓起，从娃娃抓起。比如幼儿园里可以编排一些短小的儿歌，做一些生动的游戏，让懵懂的孩子从中受到良好的影响。二是中小学阶段是人生观、世界观形成的重要阶段，在传授文化知识的同时，要教育学生如何做人，做一个什么样的人，树立理想，培养青少年分析问题和解决问题的能力。

二、心理咨询对学校德育教育实施的作用

1、学校德育教育的重要性。

近年来报纸上、新闻中有很多关于儿童、青少年因为种种原因走了弯路甚至走上犯罪的道路，让人叹息和惋惜，这些应该引发学校、社会、家长的思考。有了之前的许多前车之鉴，学校更应该在抓分数的同时给予学生心理咨询的关注及帮助。

古人说：才者，德之资也；德者，才之帅也；自古以来，国之乱臣，家之败子，才有余而德不足也。前苏联教育家别林斯基说，有许多种的教育与发展，而且其中每一种都具有自己的重要性，不过道德教育在它们当中应该首屈一指。从近年来不断攀升的未成年人犯罪率更可以验证这句话的正确性。应试教育使教师和家长忽略了德育的培养，给学生自身、家人、社会造成了极大的创伤。
德育是影响人全面发展的重要因素，虽然不是升学考试的必修科目，但是从长远看它的地位是举足轻重的。正在育龄阶段的青少年学生们，他们是祖国未来的建设者和接班人，在今后的学习和工作中他们的文化知识水平和德育状况都是他们竞争的关键。德育教育的好坏，不仅关系到学生的未来成长，更是影响到整个社会，乃至国家的发展。

2、健全人格的培养是心理咨询在学校德育教育中的目标。

健全的人格就是具有健全心理生活的人格
，而传统的思想教育重视的是道德教育和思想政治教育，对于心理健康方面涉及的很少。现在的社会信息多元化，媒体和网络对学生的负面影响不可忽视。这些影响正是教育中我们难以预料的，在这种情形之下，心理咨询就可以更好的创设和谐的教育环境，更大限度的激发和调动大学生的主动性，积极性和创造性。

德育的心理咨询的重要任务就是帮助学生建立健全人格，解决心理问题，增进心身健康，提高适应能力，促进个性发展与潜能发挥，让学生拥有积极的情绪和乐观向上的生活态度，形成正确的世界观，人生观。这就要求我们要用积极的态度面对学校中的心理咨询。

三、心理咨询在当前学校德育教育中面临的主要困境

1、在注重素质教育的同时，学校忽视了孩子心理健康这个环节。

在学校和家长重视素质教育过程中，学生的心理健康往往被忽视。然而培养学生良好的心理品质同样是对学生进行素质教育的重要内容。在每年高考时节我们都可以看到学生在考场上下紧张得一团糟的报道；同样也有的由于很多因家庭变故，造成心理畸形，对人对事冷漠无情的报道；还有的意志薄弱，承受不住挫折的自寻短见的等等。可见，学校在重视素质教育的同时忽略了学生心理健康这个环节后果是多么严重。成功的教育不是教会学生某些知识或技能，而是关注一个学生整体的成长和发展。教育者的任务应更多的放在塑造人的品格上。
2、社会和家长只重视学生分数、不重学生心理健康。
现在社会上流行一句话，“别让孩子书在起跑线”，可是如果起跑太猛，跑不到终点该怎么办？实际上，虽然近两年大声喊减负，但是学生的学业负担却日益加重。学生在校时间过长。星期一至星期日全部在上辅导班，兴趣班，学生几乎没有活动、放松的时间，除了上课还是上课。疲劳作战致使大量厌学学生、心理有问题，甚至个别学生出现自杀，有的是心理扭曲，自私，狭隘等等。造成这些现象的主要原因，在于学校和家长只重视学生分数、不重学生心理健康。应试教育，从表面上看，分数是上去了，但在分数的背后，是以学生的身心健康受到伤害为代价的，学校的教学质量看似也上去了，但那是拿学生明天健全人格、健康心理来作为赌注。这样培养出来的学生，走上社会后可能就是废品、危险品。所以学校和家长不要只重视学生分数、不重学生心理健康，给学生一个健康的心理，健全的人格、培养一个可持续发展的学生。
3、目前在我国很多校园内缺少专业的做心理咨询的工作者。

目前在我国很多校园内缺少专业的做心理咨询的工作者。一是学校未设立心理健康的专职岗位。二是这个行业的收费标准较高，心理学专业毕业后到专业机构上班可以有较高的收入。学校怎样留住专业的心理咨询工作者也是目前一个很严峻的问题。

四、我国心理咨询在学校德育教育中的措施

1、学校加强学生心理咨询应采取的措施。
开展学校心理咨询很重要的是一点学校对心理咨询工作的重视程度，这是决定学校心理咨询工作关键。一是建立一个以学校领导为首的心理健咨询领导组织，二是学校全体教育工作者要全体参与形成合力。这项工作要像其它工作一样制定工作计划，明确工作任务，定期进行工作总结，建立学生心理健康档案。例如，现在学生多为独生子女，与人沟通的机会少，形成了孤独、自闭、忧郁等心理，学校可以开展多种多样的集体活动，让学生都有发挥自己才能的机会，增进了解，学会沟通，形成健康心理。

2、社会和家长应更加重视学生心理健康。

心理学家戴尔•卡耐基说过："一个人的成功有20%依赖于他的知识技能，还有80%依赖于他的心理素质。"可见学生心理素质的培养是非常重要的，作为学校、家庭都应重视，引导学生的树立正确人生观、世界观，具有健康的心理品质。笔者认为，首先，家长应该积极主动地学习有关心理知识，了解青少年心理活动。在学习和生活中关心、爱护、尊重和理解子女，营造一个和谐、温暖和宽松的家庭环境。其次，要进行社会宣传，充分利用各种社会资源，开展多种形式、多种渠道建立学校、家庭与社会“三位一体”的整体教育网络，让学生在和谐的环境中健康成长。学校、家庭与社会形成合力。

3、心理咨询老师要加强自身素质建设。

心理教育是一门严肃的学科，如果缺乏科学的理论作为指导，教师对学生的教育往往会产生负面的影响，使学生产生各种各样的心理问题。所以，心理咨询教师要加强自身素质。一是提高教师的心理素质是开展心理健康教育的根本和保障。教师应认真学习教育学和心理学知识，运用所学的科学知识调整自己的心态，调控自己的情绪，使自己始终保持乐观、自信、坚毅、进取的精神状态，努力提高自身的心理素质，以优秀的心理素质去影响学生。二是教师必须认真学习心理咨询辅导的应用性理论，掌握基本的心理咨询辅导的技巧和方法，根据心理学的原理和学生的年龄特点，转变教育者的思维定势，摆正师生关系，注重尊重、沟通。

综上所述，心理咨询是工作一项重要工作，可以说是学校教育的根基，要与学校各项教育工作相互结合，与教师和家长心理健康水平的提高和教育方法的改进相结合，以实现学校心理教育素质教育工作的最终目标。
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