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企业创新气氛及其影响因素的调查研究
[摘 要]企业的创新氛围被越来越多的现代企业所重视，除了企业本身的发展需要，更看到了一些国际大企业，如：苹果、Google、阿里巴巴、百度等均为百亿甚至千亿美金市值，之所有这么高的市值，是因为他们有创新的产品，而创新的产品来自于有创新精神的员工；但如果这些企业没有创新氛围，是不是可能有创新的员工，也不可能做出创新的产品，也就不会达到这么高的市值。本文将从企业创新气氛、企业拥有创新气氛的长远意义、企业创新气氛案例的反向对比和影响企业创气氛的形成因素几个方面来探讨。
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企业创新气氛概述

（1）、企业创新气氛调查

企业创新气氛是一种让员工能轻松、舒服的自由工作，能提高员工的归属感，让员工觉得在这个公司是有前途的气氛。

笔者在长达九年的时间里，经历过六家公司，行业涉及旅游、汽车、金融、互联网；这六家公司中，其中三家已经倒闭 ，还有两家公司正在走向衰退或者倒闭的边缘，只有一家在持续发展中。

倒闭的三家企业，时间长的经营三年，短的一年。衰退的两家企业，因为在市场中持有专有牌照和专利，虽然偶有业绩，但已然大不如前。这些企业，无一例外的，内部组织等级森严，对员工苛刻，不尊重员工，但要求员工把企业当做自己的；听起来就很矛盾，实施起来怎么可能长久。这样的企业怎么可能长远的留住员工，怎么可能让员工帮助这些企业创造价值。

做为全球最佳雇主的谷歌，他们拥有全球最好的创新产品，他们的员工认为自由轻松的工作氛围不仅仅是弹性工作制、工作环境友好、免费零食饮料、健身房、桌球乒乓球桌上足球电子游戏机室、马杀鸡、乐器室、小型图书馆等等具象可见的标准。更在于一个企业的文化、理念、信仰和每一个生动的同事，如何把创新当作血液，把自由平等地获取信息作为信仰，把有趣作为基因，如何体现在不同等级员工间的每一次交流沟通，每一次内部信息的发布，每一个自下而上发起的项目，等等。

笔者经历的第六家公司，虽然小，只有七个人，但企业发展三年有余，年销售额平均每年增长500%。究其原因，无非是老板懂得放权，尊重员工；他把企业定义为一个平台，任何员工都可以在这个平台上为了一件事施展才华，所以这家公司有各种各样的人，因为老板的包容，员工的创新能力很强，解决问题的能力也很强；公司大小事宜，除非事关企业生死，否则根本不需要老板介入，完全由下至上的推动。而不是前五家企业由上至下的驱动。后一种模式，一旦企业高层决策错误，整个公司都将为之错误买单。而由下至上的方式，即使错了，试错成本也很小。而且也解放了老板，做为老板只需要简单的说“Yes”或者“No”就可以了。剩余小事、杂事基本不需要操心。

（2）、企业拥有创新气氛的长远意义

自由轻松的氛围才能产生高质量的创新，从而带动企业的创新气氛，进而产生创新人才，创新人才产生创新产品，创新产品才能让企业不会被竞争激烈的当今社会淘汰。

除去产品，无数调研结果显示，当代企业新招聘的员工，除了薪酬以外，更关注的就是企业的软实力，也是公平和被尊重的感觉；很难想像在不轻松的氛围能被尊重，员工更不可能得到公平。

在当前市场经济的大环境下，上层担心执行不起来；下面员工担心加大压力。而一家有创新氛围的公司，得到的是更有活力的员工，这些员工不会因为压力而退缩，反而会越挫越勇。

从长远来看，企业拥有创新氛围所能带来的不仅是创新的产品和有激情的员工，还有企业的未来。

（3）、企业创新气氛案例的反向对比

笔者曾经所在的公司，创始人每天下午才到公司，到公司就开始检查工作并挑问题，稍不满意就骂人，虽然对工作一丝不苟，但久而久之，员工形成了不敢犯错、工作时间的氛围压抑、员工流失率很大；

相反的，另一家公司创始人也对工作一丝不苟，但是每天比员工早到，比员工晚走，工作时充分尊重员工的意见，鼓励员工试错，把员工当朋友，平易近人。久而久之，员工都敢想敢干，氛围活跃。很多员工自愿加班到很晚。时不时时能冒出新的灵感，并能快速执行，为公司的新产品赢得市场。更重要的是，这种气氛为企业赢得了未来。因为员工都喜欢被尊重的感觉。

两种不同的氛围，投入产出比的差距是巨大的，原因不外乎是人的因素，人才发挥的好，企业才能成长；人才发挥的不好，企业就不能成长。在当今中国发展这么迅速，变化这么快的环境下，哪一种更利于公司长远发展，显而易见。

影响企业创新气氛形成的因素

（1）、企业高层性格

其实创业公司的文化本质上还是创始人文化，因为创始人身体力行，这种文化才能被承担并建立起来。比如在腾讯，马化腾一直关注产品，张志东一直关注用户(体验)。这样推行到整个公司才能形成一种文化，因为员工需要得到尊重和认可，而创始人会认可他们认为对的企业文化的执行者，所以员工都会按照企业的文化来执行大小事宜。所以说创始人文化才是企业文化。

企业文化的培育是长期的，是一种积淀。当然源头一定是来自创始人或企业精神领袖的核心理念，其次是老员工对新员工的同化能力。对新员工来讲，企业文化就是企业的气场。如果不在创业之初就奠定本企业未来发展的关键气质，那就是先天不足，缺少灵魂。但企业的文化又是持续完善和丰满的。需要靠全体员工的努力。
百度在创业之初只有两条限制：1、不准在办公室抽烟；2、不准带宠物上班。而后来形成的21条都是员工自发提出并贯彻的。而海底捞餐饮，他们对客户满意度的全方位追求是始于创始人张勇。而通过张勇对第一批老员工的师徒制传承，逐渐形成全公司的企业文化。
（2）、企业管理制度与政策

公司制度如同国家法律，明确规定什么能做，什么不能做。但制度也有好坏之分；但什么才是好的制度呢？个人觉得要针对不同行业不同阶段而定。

每家公司都有成熟的管理制度，但是在执行的时候每个部门有每个部门的执行方法。
个人总结的方法如下：

第一、了解属下目前的长处是什么，短板是什么。
第二、了解属下对你的诉求是什么。
第三、用人不疑，疑人不用
第四、结果说话，不要太较真过程。
第五、奖惩并施，恩威并重。
第六、尊重下属的个性，帮助他们发展。
管理始终是和人打交道，是人就需要尊重。用以上方法制定政策，能让员工充份发挥自身的潜力，更大程度的为企业创造利润。

（3）、管理人员的管理水平

有了好的企业文化和制作，也必须有好的企业管理人员，否则作为老板，极有可能被一些细节锁事缠住，而不能专注于更重要的事情。作为老板，是比较看好有以下特点的人，也会任用有以下特点的人作为管理人员：第一是把公司当成自己的；处处为企业着想；第二是不计较个人得失，在私企要想所劳和所得成正比是不现实的，其实员工做了多少，老板一定是心中有数的；第四是认真的人，老板随意交待的事，也做得非常好；老板从这些细节当中就能知道一个人的品质。第四是要有极强的责任心，没有责任心的人对企业来说就是一场灾难。

管理水平是可以学的，但管理人员如果没有以上特质，是不可能成为一个好的管理人员的。有以上特质仅仅是成为管理人员的基础条件，管理方法也尤其重要。

笔者比较看好的管理方法是：发现好苗子，然后逐渐给他加码，并给予及时的辅导：包括他的工作方法、心理状态和工作进展。直到测试出他的极限。这个极限可以从员工的状态以及项目的实际完成情况体现出来。

这种方法能帮助员工极快的成长，有助于企业效率的提升。

（4） 、员工的个人素养

再好的企业文化，再轻松的气氛，也不一定适合所有人，特别是在企业大了以后，员工数量上升，再好的企业文化也有人离职，因为每个人的文化背景、生活追求不同。但只要是合理的离职率，是可以接受的；但是在企业前期，有几类员工一定不能留下：1、自私的员工；2、抱着打工的心态混日子的员工，不愿意承担责任，习惯性地赖在别人头上的员工。这些员工不能传承公司的企业文化，相反的， 他们还会破坏公司的企业的文化。一定不能手软，该开除时一定要开除

总结

企业要想要创新氛围，必须要求企业负责人从修炼自身的性格开始，身体力行，以身作则 ；给员工足够的宽容，建立宽容轻松的企业文化；其次能有一个适合团队的制度，使员工不至于做出过界的事。再者，管理人员自身一定要有责任心，可以以老卖老，但是不能没有责任心，最后，新招的员工，宁可慢，也要找合适的人。特别是初创企业。
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