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几种咨询理论的异同比较

[摘 要] 心理咨询是在心理学理论指导下，运用心理学技术、方法和技巧来完成的。心理咨询的理论可以帮助咨询师对问题的预测、因果关联和各种观察的解释，有利于全面、系统地进行咨询，并达到预定目标。心理咨询中运用最多的理论有精神分析理论、行为主义理论、认知—行为理论和人本主义心理学理论等，咨询工作者可酌情选择运用。本文从基本假设、操作目标、操作方法几方面论述了几种咨询理论的不同之处，同时探讨了几种咨询理论的相同之处，以及实际咨询中的应用选择方法。
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心理咨询的理论起源于西方。
西方心理学的发展有三个故乡，古希腊罗马是西方心理学思想产生的故乡，是现代科学心理学形成的起源；德国是实验心理学产生的故乡，是世界现代科学心理学的发源地；而美国是功能主义、行为主义、人本主义心理学及认知心理学产生的故乡，也是当代全世界心理学发展的中心。

近年来，随着我国社会经济的飞速发展，各行业竞争的加剧，价值观的多元化，使越来越多的人们开始关注自身心理健康和心理学的相关知识，带来了心理咨询行业的快速发展。也对心理咨询师的职业技能和个人素质提出了更高的要求。但面对各种各样的心理咨询理论与方法，堆积如山的心理学专业书籍，许多心理咨询师都会感到非常困惑，不知如何取舍、分辨和整合。本文将对精神分析、行为主义、认知行为、人本主义这几种主要理论进行异同比较，以及对它们应用方法的分析，以期对心理咨询师有所裨益。

1、 几种理论的相同之处

1、这些理论的应用都要建立在良好的咨访关系基础上。

精神分析理论的操作中，来访者改变的前提是要有移情发生，即来访者将自己过去的那些对于重要他人的正向、负向情感或幻想在无意识中转移到咨询师身上，而这些被来访者意识到之后，改变才可能发生。在行为主义理论的操作中，咨询师和来访者要建立合作型关系，都要以积极主动的态度参与到咨询中，这样咨询师的指导、示范对来访者才是有效的。而人本主义更加强调咨访关系的重要，咨询师会在每时每刻的咨询中和来访者互动并走入来访者的内心世界，通过感受到咨询师真诚的关心、尊重、接纳、支持以及理解，来访者才会放松防御，从而发挥更高层次的个人功能。认知—行为理论中，咨询师和来访者也要建立良好的治疗同盟，这样咨询师的技术才有的放矢，被来访者接受和理解。

2、这些理论起作用有一个共同机制：提供新的经验，以促使病人进行“意识扩大性自我探索”（Mahrer，1989）。只不过不同理论的专家对这一过程有不同的解释。精神分析学者认为“意识的扩大”是将无意识提升到意识层面；行为主义专家认为“意识的扩大”是让来访者增加了行为的选择，这样必然带来意识层面的扩大；人本主义理论的专家认为“意识的扩大”通过发掘自己的内在感受来完成；认知—行为理论的专家认为这是更合理化的新建构的形成。

3、这些理论的总体目标是一致的。

    虽然各理论操作的具体目标有差异，但无论何种理论，其终极目标都是即提高个人心理素质，完善人格，促进个人成长，使人健康、愉快、有意义地生活下去。
2、 几种咨询理论的不同之处

1、 基本假设不同

每一种理论的基本假设都是应用这种理论价值取向的前提条件。咨询师在面对来访者时，会根据每种理论的基本假设去观察来访者。

（1）精神分析理论的基本假设

   精神分析的创始人弗洛伊德认为，人们的行为由无意识动机、非理性力量以及生物和本能的驱力所决定，而这些都是我们出生后六年性心理发展的关键阶段中发展起来的。行为隐藏在无意识动机之中，咨询师通过对来访者的过去经验进行分析，使无意识提升到意识层面，重构来访者的人格。它注重来访者的“过去”发生了什么，“为什么”发生，发生的“是什么”，需要来访者愿意长期、深入的与咨询师互动，呈现他在幼年发生的事情。

（2）行为主义理论的基本假设

行为主义理论的基本假设是：人性既非善也非恶，而是由环境决定的。这一立场直接与人本主义对立，后者认为人是能够自我决定的。关注外显的、可观察的行为和认知，并且以此时、此地为关注重点。过去的经验和信息只有在与当前的咨询问题相关时才被看做是重要的，这与精神分析理论也很不相同。行为主义认为不当行为主要是学习的结果，尽可能将目标以可观察、可测量的方式描述，致力于科学的方法来评估技术和程序。

（3）人本主义理论的基本假设

    人本主义理论的基本假设是：从本质上看，人们都是值得信赖的个体，他们拥有大量的潜力，如果咨询师能够进入来访者的核心世界，就一定会发现来访者本身那积极、值得信任的内在。

（4）认知—行为理论的基本假设

    该理论认为，人们的情绪主要根源于人们的信念、评价、解释以及对生活情境的反应。通过咨询过程，来访者将学会识别和对抗他们的不合理信念，以有效而理性的认知来取代无效的思考模式。咨询的焦点在于处理行为和想法，而不是感觉的表达，治疗更像是一个教育的过程：咨询师与来访者共同设计家庭作业并教导来访者学习思考方法，咨访关系更像是师生关系。

2、 操作目标不同

（1）精神分析理论的操作目标

   精神分析理论咨询目标主要有两个：一个是将无意识的内容带进意识中，另外一个是使自我的力量得到加强，从而使个体的行为能更多的以现实为基础，而不是受到本能驱力或无理性的内疚的影响。

（2）行为主义理论的操作目标

    该理论咨询的总体目标在于提高来访者的选择，并未来访者的学习创建新的条件。咨询师帮助来访者形成具体的、可测量的咨询目标，这个过程需要咨询师和来访者共同协商，从而得出用以引导咨询过程的协议。

（3）人本主义理论的操作目标

    该理论的咨询目标在于帮助来访者获得更高水平的独立与整合，咨询的目的不在于解决问题，而是要帮助来访者成长，从而帮助他们更好地应对当前以及未来可能遇到的问题，帮助来访者发掘已下几种特质是人本主义咨询的目标：对经验保持开放性；信任自身；拥有内在评估标准；愿意继续成长。

（4）认知—行为理论的操作目标

   该理论的咨询目标是帮助来访者获得更加现实可行的人生观来帮助来访者减少其情绪困扰及自我挫败性的行为，教会来访者如何把对自己的评估与对自己行为的评估区分开来，如何去接纳自己——即使自己是个不完美的个体。

3、 操作方法不同

（1）精神分析理论的操作方法

    咨询师通过通过搜集来访者过去的经验，对来访者的自由联想和梦以及移情进行分析，帮助来访者更深入的了解过去，获得认知上的领悟，而不仅只停留在理性的理解上，从而帮助来访者重构人格。

（2）行为主义理论的操作方法

    咨询师通过正强化、副强化、消退、正惩罚、副惩罚等方式增加或减少目标行为，并根据来访者问题特点，利用行为分析、放松训练、系统脱敏、眼动脱敏等技术解决来访者问题。

（3）人本主义理论的操作方法

    该理论并不强调技术的应用，咨访关系是平等的关系，来访者的改变大部分依赖于这种平等关系的质量。这是咨访双方展现自己的人性，共同参与成长过程的一段旅程。咨询师需要做到真诚透明、无条件积极关注、准确的共情理解，那么来访者就会更加开放的面对自己和周围的世界，并能采取更加亲社会的、建设性的行为方式。

（4）认知—行为理论的操作方法

    通过思考、驳斥、辩论、挑战、解释、分析和教导等技术，帮助来访者纠正非理性信念，合理对待自己的偏好，建立合理的应对措施并应用到生活之中，从而形成合理的得失观念。

3、 几种理论的应用选择

上文论述了几种咨询理论的异同之处，那么作为心理咨询师应该应用何种理论，如何应用呢？以下是一些浅显思考。

1、根据来访者问题的特点进行理论和方法的选择。

上述几种咨询理论各有其适用对象，也都有其局限性，所以必须根据来访者的问题进行区分。如，因高考焦虑前来咨询的来访者，就不适用历时很长精神分析的方法，如果应用行为的方法，帮助来访者进行一些放松练习和表象训练，效果会更好一些；或者用认知-行为理论，看来访者有哪些不合理的信念，针对不合理信念进行工作，也能解决来访者考前焦虑的问题。

2、根据来访者的个人特征进行理论和方法的选择。

对于文化程度较高，较擅长理性思维的人来说，精神分析和认知—行为可能会收到比较好效果，对于感受性强的来访者，人本主义比较适合，而如果要解决儿童的行为问题，行为主义比较容易取得良好的效果。

3、根据咨询师的个人特质进行理论和方法的选择。

虽然所有的心理咨询都要求咨询师有很好的倾听和共情能力，但如果有的咨询师非常容易和来访者共情并且真诚投入，可能会很适合人本主义的理论和方法；有些咨询师擅长思辨且逻辑思维缜密，可能会很适合认知—行为的方法。

    4、针对同一来访者，可以使用单一理论，也可以使用折中方式，即选择性应用理论，也可以创造性整合，即将各种方法的融合发展，不过创造性整合对咨询师水平要求较高。

    以一因焦虑无法出门的女性的案例为例，精神分析理论会从该女性的早年经历入手，探寻她成长中的情结，通过该女性的自由联想和移情的分析，修通这一“情结”，使该女性潜意识的内容提升到意识层面，重新走入社会；行为主义理论通过对该女性进行行为观察和行为的功能性分析，和该女性共同设定咨询目标，通过放松训练和一些行为训练，帮助来访者走出家门；人本主义通过咨询师真诚的关心、支持以及非占有性的热情在咨询师和来访者之间建立一种桥梁，帮助来访者度过难关；认知—行为理论要找到该女性关于出门的不合理信念并与之辩论，从而帮助来访者改变思维方式，走出家门。上述几种理论从不同角度入手，解决的是同一问题。

综上所述，心理咨询各种理论既有一致之处，也各有特点，但没有一种理论能解释并能适用于所有纷纭复杂的心理问题。因此，在心理咨询中，应针对性地寻找各自的有效手段并综合互补应用。
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