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网络文化对青少年心理健康的影响及其对策

摘要  网络文化已经成为人们的获取知识、休闲娱乐等社会生活不可或缺有效途径，青少年群体更是网络文化的主力军。从网络文化本身的特性和青少年时期的心理发展特点来看，虽然网络文化在青少年的学习、生活中可以起到很多积极作用，但是也不能忽视网络文化对青少年心理健康带来的负面影响。如何发挥网络文化的积极影响，把负面影响削弱到最小，更好地引导青少年积极利用网络来汲取知识、完善自我，对青少年群体心理健康地发展提出对策。
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网络文化及其特征

所谓网络文化，概括起来是指以互联网为载体，借助计算机网络技术以数字化形式存储与传播，在世界范围内资源共享的一种信息文化。它是由Intemet产生而产生，并依赖于其发展的所有技术、思想、情感和价值观念构成的集合体；是以语言数字化为前提、以互联网为基础、以电子化传输为依托、以创新和互动为核心，与现实文化密切联系的文化；是一种不分国界、不分地区的，建立在因特网基础上的信息文化；是反映现实世界及网络社会的一切精神产品的总和；网络文化暗含了新的价值取向、新的社会精神。是科技与文化创新的产物，它集中地体现着文化的内容，表现形式和传播手段全方位的信息。网络文化的出现和发展，应该说是深刻地影响着甚至是改变着人类的生活方式和生活习惯。与传统媒体相比, 网络文化这种不分国界、不分地区的全球性信息资源开发与共享的崭新文化,除具有文化的一般特征外,还具有多元性、时效性、虚拟性和交互性等主要特征。

青少年时期的心理特点

青少年的心理社会问题指的是青少年在发展过程中所表现出来的不符合或违反社会准则与行为规范，或不能良好地适应社会生活，从而给社会他人或自身造成不良影响甚至危害的问题。①青少年时期是个体生理发展的加速期，身心发展的不平衡性带来了一系列心理危机。随着青少年生理和智力的发展，其个性发展也表现出新的特点。自我意识高涨，形成了相对稳定的自我概念和自我形象：情绪表现具有两极性，心境变化加剧，并产生了反抗心理；青少年的道德发展表现出从前习俗思维向更为习俗化的推理水平转变的趋势；与同伴和成人的关系发生变化。②由于青少年处于发展的特殊时期，种种因素相互作用，使他们面临着一系列的心理社会问题，如各种成瘾问题、焦虑、抑郁、自杀倾向以及反社会行为和犯罪等。同时网络文化本身具有匿名性、时间快、范围广、自由度高等特点，使人际交流具有很大的吸引力，而且网络文化不受现实生活交流方式限制，家庭和学习的压力会导致青少年产生情绪、认知、人际关系等方面的失调，因此他们就会借助网络来舒缓压力，逃避现实中遇到的困难。
网络文化利弊的分析和总结

（一）网络文化的正面影响主要表现：

1．有利于青少年发散思维的形成

发散思维是指人们沿着不同的方向思考，重新组织当前的信息和记忆系统中存储的信息，产生出大量的、独特的新思想的思维方式。发散思维的特点是：流畅性、变通性和独创性。③而在网络文化中大量使用的超文本阅读方式是以网状形式来构筑和处理信息的。有利于培养青少年的发散性思维、拓展青少年的思路，有利于帮助他们正确地看待周围的人和事，树立科学的人生观和世界观。对网络的使用同时又可以培养青少年以一种系统的眼光看待问题和积极利用现代化工具去分析问题、解决问题的思维意识，而这恰恰是信息时代所必需的。

2．有利于青少年创造能力的发展

随着国内几大互联网的崛起，年轻的网络创建者们成为了青少年的榜样。网络创业的神话、网络平等的故事激励着大量朝气蓬勃的年轻人。知识与创造力的重要性已越来越深地植根于广大青少年的心中。网络上的信息量极其丰富，而且更新速度非常快。青少年在这样浩如烟海的信息面前，他们最重要的任务不是获取已知，而是以高度的想象力去创造和运用新知识。网络使青少年的观念发生了革命性的改变，无论是在创新观念、锻炼创新思维、培养创新能力、实现创新内容等方面都得到了极大的提高，他们的智力得到了升华。

3．满足了交流、沟通和理解的需求

网络文化以快捷、方便、特有的交流方式与青少年时期的实现自我、追求独立的个性要求相符合。网络文化让青少年和世界更接近，当广博的信息资源展现在青少年的面前时，使他们的视野空间更加广阔。

同时网络文化又是一柄“双刃剑”，一方面以其独特的魅力吸引着越来越多的青少年，另一方面也给青少年的心理和生理健康带来了挑战。

（二）网络文化的负面影响主要表现：

1、网络成瘾导致心理和生理问题

学生登陆互联网本来是一件无可厚非的事。而且在信息化社会的今天，这也是必然的选择。然而，学生在网上用于查找资料和专业学习的时间却微乎其微。在学生上网比较集中的那些网吧，一眼望去10 个上网的学生有9 个是泡在聊天室或联众游戏网等网站上。他们上网不是为了搜集资料，而是把网吧变成了“聊吧”，更有甚者是在上网算命。不少学生晚上上网“兴致勃勃”，白天上课“无精打采”，学习效率可想而知了。网络成瘾，又称网络性心理障碍或网络依赖等。网络成瘾不仅影响人的心理健康，还影响人的生理健康，尤其是引起植物神经紊乱，体内激素水平失衡，使免疫功能降低，引发心血管疾病，胃肠神经官能病，紧张性头疼，焦虑，忧郁等，甚至可能导致死亡。由于玩游戏时全神贯注，身体始终处于一种紧张的姿态，眼睛长时间注视显示屏，会导致视力下降，眼睛疼痛、怕光、暗适应能力降低，脖子酸痛，头晕眼花等。同时，沉迷于网络游戏，容易使未成年人减少人际间交流，产生自闭倾向。

2、迷恋网络游戏使学习成绩下降

网络游戏是一把双刃剑，由于青少年的自制力比较差，社会技能和自我保护意识较弱，更容易沉溺于网络游戏中。因为网络游戏具有娱乐性、互动性、开放性和虚拟性特点，吸引了大量的青少年沉迷其中。过度玩网络游戏会导致类似依赖综合征等一系列的问题。④很多网吧的老板为学生提供通宵上网游戏服务，学生经常是一个甚至数个通宵泡在网上！因迷恋网络游戏造成学习成绩下降，甚至旷课、逃学的现象日益普遍。有网上调查数据显示：认为容易上瘾，很难控制自己的占65%；玩起来就没完没了，自己控制不了的占18%；总想玩游戏，不想上学也不愿做作业的占5%；认为花很多时间和精力玩游戏会使学习成绩受影响的占73%。 

3、网络文化的虚拟性造成人际关系疏远

虚拟性，是网络的一个重要特点。在网络中一切的事物都是虚拟的，然而正是网络的这一特性，使得我们的网民们具有了虚拟的身份，而现实中的人际关系却变得冷漠起来。青少年的思想往往都比较简单、幼稚，充满着理想化。网络的虚拟性则对他们的人际关系的形成造成不良的影响。据统计，互联网在全球的使用者己将近两亿。其中不少人是为了学习和工作，但大多数却不是以获取信息为目的，而是为了结交朋友。当每个人把自己有限的精力投入在网络中去的时候，他就很容易把自己完全置身于一个“虚拟的世界”，对周围的人和事都视而不见，导致人际关系逐渐疏远。

加强网络文化对青少年心理健康发展的对策：
1、明确网络文化的建设和规章制度的监管

我们应该看到，当前青少年网络文化建设及其作用发挥方面所存在的问题。一是网络文化建设的重要意义没有得到足够的重视；二是网络文化建设缺乏系统性；三是网络文化的建设导向性不强；四是网络文化的建设更新周期较长，缺乏时效性。马克思认为:“人创造环境，同样，环境也创造人”。⑤我们应该把规章制度的监控和管理进一步加强。网络文化建设不是一劳永逸的, 它需要长期的、持续的投入。加大经费投入，加强信息网络基础的建设，制度保障也必不可少，必须制定相应的网络思想政治教育各项工作的规章制度，确保各项工作有章可循，按章办事。

2、提倡绿色上网，建设绿色网吧

良好的网络文化环境，对青少年的身心健康发展有着至关重要的作用。充分利用网络虚拟性特点, 多形式、多渠道培养青少年的想象力和创造力, 以提高网络信息资源的质量; 利用网络文化的交互性特点, 培养青少年的人际交往能力; 利用网络开放性特征, 提高青少年及时获取大量有效信息的能力。

3、注重网络素质教育，提高网络文化的实用性

网上学习教育功能的实现离不开服务。由于受教育者的网上学习具有自主选择性的特点，接受与否，不仅要由受教育者自己来取舍，而且教育者应长期、实时地加以正确的引导。

4、培养兴趣爱好，扩展网络文化范围

网络文化虚拟空间的问题归根结底是现实世界的折射，网上的问题根源在网下，而且网络也不是解决问题的万能药，有许多问题还是要在社会实践中去解决，因此要建立一个网上网下联动的新格局。通过网上和网下的互动，增进情感交流，引导青少年建立良好的生活方式和正常的人际关系，戒除对虚拟生活的迷恋，培养健全的人格。

因此, 在网络文化快速发展的今天, 学校和社会应将网络素质教育作为思想品德和综合素质教育的重要内容, 就如何正确使用网络对青少年学生加以正确地引导。此外, 还应提高青少年学生的法制意识、责任意识和安全意识, 自觉地遵守有关信息网络法律和制度, 规范自己的行为, 做遵纪守法的优秀“网民”。
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