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家长怎样帮助孩子做好幼小衔接工作的研究
[摘要] 5-6岁幼儿园大班阶段的孩子，还有一年的时间即升入小学，这一年正是孩子幼小衔接的关键时期，在这一时期即不能忽视孩子心中爱玩儿的天性，同时也要充分认识到孩子即将进入小学，小学生活与幼儿园生活有很大不同。为了使孩子在一年后顺利进入并适应小学生活，家长应充分学习相关知识，根据自己孩子的特点，与幼儿园老师紧密联系和沟通，了解孩子在幼儿园期间的情况，帮助孩子在：身体素质、生活自理能力、心理准备、学习能力等方面做充分准备。
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作为5-6岁孩子的家长，应如何和孩子一起渡过幼儿园大班这一年的时间，帮助孩子做好幼小衔接的准备工作呢？经过多方面学习和亲身育儿体验，做如下分析。

    一、5-6岁孩子应该上幼儿园大班，还是学前班，两者的差异和利弊分析

时下的一些理论，如：不能让孩子输在起跑线上、提倡早教、智力开发等等。孩子学龄前的最后一年应该怎样渡过，我们家长应该如何帮助孩子做出选择？有的家长选择让孩子上“学前班”，有的家长选择让孩子继续留在幼儿园上“大班”，这两者有什么差异和利弊呢？

1、学前班是为5-6岁的幼儿在学龄前最后一年开设的幼小衔接班。一般是为孩子更好地适应小学生活，开设的全日制学前班课程。学前班通常为一年制，孩子可以上完幼儿园中班后直接转入“学前班”，学前班主要是为孩子一年后升入小学做知识储备，心理准备，学习习惯培养等。
学前班的优点:正规教育机构开设的学前班，在这一年的学习生活中注重培养孩子的生活自理能力、良好的学习习惯、心理准备以及知识储备等等，学前班与幼儿园大班相比，更接近于小学生活，生活方式介于小学与幼儿园生活之间，以学习知识和培养习惯为主，通过这一年的学习可以使孩子有一个很好的过渡。

学前班的缺点:现实中，有一些社会教育机构开设的学前班，偏重教授知识，学前教育的内容和方式小学化比较严重，使的孩子在学龄前完成小学初级年级应学习的内容，这样做的结果，使孩子在刚入小学时，学习成绩可能会比没有上学前班的孩子好，但也可能会使部分孩子因此产生厌学、轻视学习、觉得学习太简单，反而不能养成良好的学习习惯，不利于今后的学习，而且也会使孩子失去很多这个年龄应有的自由玩耍时间。

2、幼儿园大班是继小班、中班后的必要衔接，是完整的三年制学前教育中不可缺失的一部分，完整的三年制幼儿园教育是早期全面发展教育的重要途径，通过完整的三年幼儿园生活以及良好的家庭生活教育，完全可以具备升入小学的能力，大班阶段更是培训这些能力的重要阶段。

幼儿园大班的优点：正规幼儿园的教育理念应该是即尊重孩子的天性，尊重孩子的个人兴趣、爱好，让孩子玩他们喜欢的玩具，做他们喜欢做的游戏，干他们喜欢干的事情，又要锻炼孩子的身体素质、培养孩子的生活自理和学习能力、培养他们与人交往的能力等等，与学前班相比，在大班生活的孩子更符合这一年龄段孩子的天性, 即培养了良好的生活习惯、好奇心、探究心理和学习能力，又有较多的自由玩耍时间。

幼儿园大班的缺点: 社会上有一些幼儿园，对孩子的学习习惯和能力培养不够，与学前班相比授予孩子的基础知识又相对较少，如果再没有养成良好的学习习惯和能力，将来进入小学，与其他同学相比，就有可能会产生不自信和学习能力差等缺点。

我们应该怎样选择，以每家的家庭情况、孩子所在的幼儿园以及将来要上的小学等综合情况来选择。有的家长因为工作比较忙没时间陪伴和指导孩子，而孩子所上的幼儿园给予孩子的教导又不能达到上小学之前所要求的标准，这样的情况可以选择一个比较好的学前班来弥补，但在其他业余时间家长应尽可能多陪伴孩子，满足孩子自由玩耍的需要。有一些家庭，家长本身就比较懂教育，或者比较爱学习育儿知识，同时又为孩子选择了比较适宜的幼儿园，那么，这样的家庭就可以让孩子在幼儿园大班渡过，通过家长和幼儿园的共同努力，孩子一样可以达到入学水平。

    二、孩子在入学前，家长需要帮助孩子一起做哪些准备

无论选择上学前班，还是幼儿园大班，孩子都需要在身体素质、生活自理能力、心理准备、学习方法等方面做充分准备。

1、增强孩子的身体素质及运动协调能力，使孩子拥有健康的身体

（1） 培养良好的饮食习惯

有些孩子挑食、偏食、边吃边玩等，因此造成身体营养失调，影响孩子的正常发育。所以，家长要及早帮助孩子养成良好的进食习惯，比如：1）饮食定时、定量，可以明确地告诉孩子，这顿不吃好，过了时间就没得吃，直至下一顿才能吃；2）进餐时对孩子不要过分迁就，否则会加重其消极心理，对偏食、挑食起助长作用；3）尽量做到吃饭的时间，全家人一同在餐桌上用餐的习惯；4）顺其自然，不强迫孩子，在孩子食欲不振时少吃一顿并无多大妨碍，多数孩子饿了自然会产生食欲；5）鼓励孩子独立进餐。

在幼儿园午餐时，同时有几位老师在一旁提醒和帮助，上小学之后，小学生基本都要独立完成就餐，因此一定要及时养成好的独立就餐习惯。

（2）调整生物钟

上小学后，孩子的作息时间与幼儿园阶段不同，因此要提前帮助孩子调整生物钟。

幼儿园一般规定，孩子早上8点之前到园，8点在幼儿园吃早餐。小学也是8点前到校，但要在家里吃完早餐，所以孩子上小学后要比幼儿园时至少早半个小时起床。幼儿园都有午睡室和午休时间，孩子午饭后可以午睡2小时左右，虽然很多大班阶段的孩子已经不能真正入睡，但至少可以在床上休息2小时，缓解身体的疲劳。小学不提供午睡室，午休时间也比较少，最多午餐后在课桌上爬一会儿，而且小学生的学习压力大，必定造成身体的疲劳，孩子上小学后，必须提早晚间的入睡时间，通常要在8点半上床，9点前入睡。

因此，从大班开始，要培养孩子早睡早起的习惯，晚9点前入睡，早7点钟起床。

（3）锻炼孩子的运动协调能力，热爱参加体育活动

有些小学生学业方面的能力还可以，如背诵、记忆等，但涉及大肌肉运动和精细肌肉运动方面的能力一般都不行。比如，跑步姿势不够协调、易摔、不会跳绳、体操动作记不住、唱歌跑调、上课发言时会口吃、日常生活技能比同龄孩子发展慢。追踪研究表明：这类孩子将来要么学业后劲不足，要么高分低能。

通过推、拉、钻、投掷、攀爬等不同的运动方式，锻炼孩子的协调能力。走，训练孩子向前走、向后走、侧身走、轻轻地走、踮脚尖走、高抬腿走、蹲着走、绕着摆成一列的物体走等；跨越障碍物，按照事先规定好的路线通过跨、爬、钻、围绕等方法通过桌子、椅子、箱子等障碍物；平衡，让孩子在平衡木上向前走、向后走、侧着走、头顶沙袋走、手提小桶走、撑着小伞走等；跳，练习双脚立定跳远、跳过滚动的小球、练习跳绳等。

大班阶段的孩子，还可以学习游泳、轮滑，女孩子可以学习舞蹈，男孩子可以学习跆拳道等，根据孩子的兴趣爱好有选择的让孩子学习，兴趣是最好的老师，孩子有兴趣也就能够坚持，起到强身健体的作用。周末家长可以经常带孩子到公园玩耍、晒太阳、钓鱼，还可以邀请同班的小朋友或邻居好朋友一起参加。

2、培养孩子的生活自理能力

（1）可以自己穿脱衣服，知道根据气温增减外衣

北方的冬季，室内外温差大，孩子要知道进入教室后脱掉外衣，户外时穿上外衣等。

（2）养成自主喝水的习惯

在幼儿园时，一般会有规定的饮水时间，每间隔一段时间老师会提醒孩子们喝水，当然在其他时间孩子口渴时，也可以自主饮水。但是上小学之后，都要孩子自己主动饮水，通常不会有老师专门提醒全班孩子饮水，所以平时要逐渐养成自主饮水的习惯。

（3）收拾自己物品的习惯

上小学后，每天都要携带当天使用的学习用具、书本、水杯等，放学回家时把自己的物品带回家，有些孩子经常丢三落四，不是忘记带书本，就是忘记带文具，还有的把自己的物品落在学校。因此，从大班起就要培养孩子自己的物品自己收拾的习惯，上幼儿园时为孩子准备一个小背包，孩子自己准备需要带的物品，回家自己带回，在家里也要自己的玩具、图书等自己收放。

（4）知道必要的安全保健常识，学会保护自己

在幼儿园无论在室内还是室外都会有老师带领，但是上小学后，课间户外时一般不会有老师陪伴，所以要让孩子学会自我保护的意识，如果在校时感到身体不适，知道及时找老师帮忙。

（5）建立必要、合理的生活常规和秩序，使幼儿能情绪稳定、有规律的生活

日常生活要有规律，培养孩子合理表达情绪、对他人情绪的理解能力、调节情绪的能力、平衡自己和他人的需要的能力。

3、心理准备

（1）家长要做好面对作为上学孩子的家长，可能会带来的压力

作为小学生的家长和幼儿园小朋友的家长，还是有很大不同，首先，幼儿园一般提供一日三餐，而小学只提供一顿午餐；还有幼儿园小朋友一般没有对所学知识进行考核的压力，而小学有这方面的压力，首先家长要有充分的思想准备，不要因为家长的心里压力影响到孩子。

（2）让孩子对学校有一个好印象

提前和孩子讲述一些关于小学生活中美好的事情，还可以告诉孩子他长大了，所以要上小学了，作为一位小学生是一件很值得骄傲的事情，也可以有机会时带他到小学校园里去参观，多与已经上小学的孩子接触，让他对小学生活充满期待。

（3）家庭分工合作与统一观点

关于孩子的学习和生活教育，家庭成员要分工合作，观点统一。

4、孩子的学习能力和学习习惯的培养

(1) 培训孩子学习的能力

视知觉能力: 有些孩子左右不分，从拼音字母到数字、从汉字认读到书写，经常出现左右颠倒的现象，在心理学上，孩子的这类问题叫空间知觉障碍。如有此类问题的孩子可以通过走迷宫游戏、纸笔活动、模拟画、找对应、辨不同、看图摆图形等进行强化训练孩子的视知觉能力

听知觉能力:有些孩子上课经常走神儿、发愣等注意力不能集中，此类问题可以通过一些如：你听到了什么、看谁听的多、看谁模仿得像、看谁听得准等游戏来训练孩子的听知觉能力

知觉转换能力：有些孩子，在学习拼音的过程中能把声母、韵母以及整体认读音节倒背如流，但当老师让听写时，却不能正确写出这些字母，这些孩子能够学习字母的发音，但不能把字母发音与字母的视觉形状联系起来。这类问题是孩子不能从听觉通道顺利向视觉通道转换。这类问题可以通过一些练习加以强化，如：认鼓点、画声音、听反话、“萝卜蹲”游戏等等。

数学准备能力：有些孩子虽然掌握了一些数词，但往往分不清它们的先后顺序，常出现跳数、乱数的现象，有的只会从1数起，不能从中间任意一个数数起并接着数等。家长可以在日常生活中和孩子一起玩一些数字游戏，如：唱数字歌游戏，引导孩子感知对应关系、进行物体的配对活动等，还可以和孩子玩纸牌游戏，开商店游戏等。

语言沟通能力，语言是一定的社会环境和实践活动中发展起来的，幼儿口语表达能力在很多程度是受特定性交往环境以及由此引起的主观心态、情绪等因素制约的。所以要发展幼儿语言，就必须促进幼儿交往，丰富幼儿的生活经验，激发幼儿的情感，活跃幼儿的思维，营造平等、宽松的人际氛围，使孩子有话敢说；创设真实而丰富的语言情境，让孩子有话想说；丰富幼儿的知识经验，使孩子有话会说；提供自由活动空间，让孩子有话就说。

（2）学习习惯的培养

    营造良好的家庭学习氛围，在家中养成每天都有固定学习的时间，养成爱读书的习惯，培养孩子先完成作业，再玩耍的习惯。

总之，相信在家长和老师们的合理适度的指导和帮助下，孩子都可以在幼儿时期即能充分享受五彩缤纷的快乐童年，又能为日后的生活和学习培养良好的习惯，从而达到入学水平。
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