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影响老年人心理健康的原因与对策  
 [摘 要]：我国目前人口老龄化程度已经相当高了，据调查，60岁以上人口已达1.53亿人，已占人口总数的11.6%，是世界上唯一的老年人口超过1亿的国家，而且每年以3.3%的速度增长，据科学预测，到2050年将达4个多亿，占全国总人口的30%以上。如何提高老年人的生活质量和生命质量，已是全社会关注的重要课题。老年人的心理健康水平，是老年人生活质量和生命质量的重要表现。因此重视老年人的心理健康和心理卫生问题，具有非常重要的意义。
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一、老年人健康状况与疾病特征

  （一）老年人的健康状况

  老年人因为机体衰老，各种疾病明显增多。根据对中国城市65岁以上的老年人进行健康调查，证明老年人的疾病状况是很普遍的。

    以下是北京某医院对967名65岁以上老人进行疾病的调查结果——

    所患疾病               人数         百分比

    患一种或多种疾病          967       100%

    因疾病导致卧床不起            169        17.5%

    高血压              531        54.9%

    前列腺疾病            411        42.5%

    冠心病              230        23.8%

    慢性支气管炎               352        36.4%

    老年性白内障           699        72.3%

（二）老年人的疾病特征

   从以上调查可以看出，老年人几乎完全没有健康的，他们几乎都受一种或几种疾病缠身的捆扰。因此，要充分了解每一位老年人的疾病状况和特征，通过服务为老年人进行健康咨询或健康理疗，从而为老年人带来身体和心理方面的健康。

    （三）常见的几个典型的老年人心理疾病：

 老年人神经症、老年性精神障碍、老年性精神病、老年性精神分裂症。

二、老年人的心理特征

  （一）老年人小心谨慎

     这是老年人典型的心理特征，做事稳扎稳打，轻易不愿冒风险。

    （二）老年人“固执”

   进入老年期之后，人的活动能力和生理机能就开始逐渐衰退。加之老年人由于一生经历众多，经验丰富，因此其性格特点就更为突出。随着时间的推移和个人思想的逐渐成熟，老年人的世界观、人生观和价值观都逐渐成型，有了自己独特的为人处事的模式。

  （三）老年人爱“唠叨”

   老年人由于生理衰老的原因，开始显得精力不够充沛，许多事情自己不能直接参与，或者无法再象年轻时那样从容和潇洒地把事情做得较为理想。因此，他们只好通过说话来表达自己内心的想法和情绪，同时由于自尊心的强烈作用，老年人最善于津津乐道的就是自己的陈年往事，自己以前取得的成绩，这都是为了能得到一点心灵上的慰籍，以解脱现时的空虚和无奈。

  （四）老年人的“怀旧情绪”

  对于过去的时光和以往美好时代的怀念之情，感染着全世界的老人们。这种现象也可以理解为多数老年人对不断变化、急剧动荡的当今时代感觉到无法适应，从而企图逃避现实的一种方式。

  （五）老年人的“返老还童”

  有的老年人，虽然已年届花甲，生理机能日渐衰退，体力也大不如前，从外表看来已经是一个典型的老年人形象了，然而他们的内心和言行举止表现得却象一个不谙世事的小孩一样。

    （六）老年人的依赖心理

  由于生理和社会上的一些客观原因，老年人在独立性与依赖性两者之间的斗争中，会不自觉的向依赖性方面转化，因此可以减低他自己的紧张和忧虑，得到一定的满足感。

   三、老年人存在的心理问题

    受多种因素的影响，引发老年人心理问题主要表现在：
  1.孤僻

“三无”孤寡老人和丧偶的老年人，缺少了自己的另一半和子女，性格变得孤僻，不善于和人相处和沟通，在福利院常会独来独往，易和他人因小摩擦发生矛盾。开展院里的事务时，态度散漫，思想滞后，反应不积极，他人参加时，还会进行干扰，有时还会发生矛盾。这样的状态，也是孤寡老人入院前长期独自生活，无人与他谈心，入院后，一时半会儿很难融入大家庭。

2、固执

    老人经过了岁月的磨练，掌握了一套自己独有的社会经验，在和工作人员相处的过程中，有时会凭经验说话和做事。如果你指出他做法不妥的时候，他就会发脾气，认为工作人员伤了自己的面子，甚至背后辱骂工作人员。这样，工作人员做其他事情时，就会故意抬杠挑刺！特别是农村老年人比城市老年人心理健康状况还要差,有其复杂的社会心理方面的因素。这些因素包括文化程度低、认知功能有障碍、生活方式缺乏科学性、社会地位偏低、生活条件艰苦、对健康缺乏正确认识、随儿不随女的陈旧传统养老意识等，这些因素都会对农村老年人心理健康产生极大影响。

3、抑郁心理

有些老年人心理比较脆弱，面对衰老的客观事实既惧怕又无奈，这种心态如果不及时调整，极易导致抑郁。这种抑郁比较顽固，很容易使人丧失生活的兴趣，令人感到疲惫。因而这种人很容易情绪激动，动不动就发火，常常自卑自责、自怨自叹，严重者可有自杀的倾向和行为。

4、幻想心理

受身体逐渐衰老的影响，有些老年人盼望长寿的愿望会越发强烈。于是，他们会常常用幻想来欺骗自己，以获得一时的心理宽慰。

5、 自私多疑

老人年龄大了，性格就会变得多疑和自私。怀疑他人拿了自己的东西，怀疑他人背后说自己的坏话，不顾及周边的环境，大声数落痛骂。看见别人有的东西自己没有就开始抱怨不公平，看见别人病了住院自己却只是吃药，心里不平衡，便开始发牢骚，要求看医生。

   6、健忘唠叨

这是老年人生理发展的必经阶段。年纪大了，就越容易回忆从前，怀念从前，再对比现今的状况，就产生倾诉的想法。一件小事或者一个姓名，就能勾起回忆，开始碎碎念

四、影响老年人幸福生活的心理因素：

  每一位老年人都希望自己过上健康、幸福、祥和的晚年生活，那么如何才能达到这个目标呢？从影响老年人生活质量的各方面综合考虑对老年人晚年生活产生影响的主要是生理心理因素和社会心理因素。

  （一）生理心理因素

  拥有一个健康的身体是老年获得晚年幸福生活的前提条件。如果老年人的晚年生活都在对抗疾病中度过，那首先老年人将不得不承受疾病的折磨。面对老年人生理和心理两方面所造成的痛苦，无法安度晚年幸福生活。因此，尽可能给老人提供多方面的健康知识，定期为老年人做免费的疾病检测，禁止老年人无节制地饮酒和滥用药品，督促老年人经常进行合理的身体锻练，多为老年人创造丰富多彩的集体活动，为老年人更充分地发展其个人爱好和兴趣创造条件等。

  （二）社会心理方面的因素

   应该理解认识到老年人对人生尤其是晚年生活的精神寄托和追求，更应该密切关注老年人对这种精神体验的真实感受和想法。这样才能帮助老年人共同面对进入晚年所带来的一些困惑和危机感。

（3） 生活因素。良好的生活习惯有益于人的心理健康，若参与一些不良活动，如赌

博、酗酒等就会损害人的心理健康。

（4） 是文化因素。较高的文化素养，可以使人能深刻而正确的领悟人生，能正确处

理人生道路上遇到的一切挫折和不幸，而不会因意外情况的产生而导致心理失常。

 五、老年人如何保持心理健康

     老年人要保持心理的健康，至少应该做到以下四点：一是“动”，就是多运动，积极参会社会公益是一个重要的身心运动方式；二是“仁”，就是心地善良，待人宽厚。孔子说：“仁者寿”，长寿老人几乎个个慈祥善良。对人宽厚，不仅有益于别人，也有利于自身；三是“乐”，就是保持乐观豁达，积极向上的人生态度；四是“智”，就是勤于学习，科学用脑，尤其要善于用科学的知识指导养生保健。

　  六：解决老年人心理问题的三部曲
1、宏观调整

    ① 安全管理是保证老人身心健康的基础。

    ②有力的医疗服务是促进老人身心健康的必要条件。

    ③为老年人创造一个整洁、舒适、安静、温馨的生活环境。

    ④积极开展活动。经常组织开展各种老人们感兴趣能参与的文娱活动。

2、微观渗透：加强与老人的心理沟通，预防和消除其心理问题。

3、科学操作——专业运用心理咨询技术，进行有效的心理防御
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