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心理学中的情绪理论和情绪研究

[摘 要] 情绪作为一种常见的心理现象，渗透进了人类生活和生存的方方面面。但由于长期以来理性主义的影响，情绪研究一直受到排斥与压制。19世纪80年代，威廉·詹姆士的研究开启了情绪研究的科学之门。此后的一百多年来，西方对情绪的研究取得了巨大的进展，特别是随着认知科学的迅速发展，情绪的理论研究和实证研究得到了进一步的繁荣。
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情绪不是—个笼统的东西，它分为多种多样的具体情绪，是进化适应的产物，又在个体生活中进—步分化与结合。各种情绪各自具有不同的适应功能，各种情绪的适应作用也随着人的社会化而可能有所改变。在成人身上看到的具体情绪有的是单—的、原始的具体情绪，如愉快、痛苦、愤怒、恐惧等，也有的是复合情绪，如厌恶、焦虑、忧愁与郁闷、妒嫉与羡慕、爱与恨等。实际上，在现实生活中所发生的情绪，大多是复合情绪而不是单一情绪。重要的是，对情绪成分的分析在研究解决社会上发生的各种情绪问题时是十分必要的。如对待犯罪问题、临床情绪问题，甚至很一般的情绪困扰，在具体的案例上都是不同的。这就是为什么不能把情绪作常识上的理解，而是要科学地解释它。这是调节情绪的基础。

    一些现实的生活:

    当你在外面散步时，遇见了一个多年未见的好友。

    你在经理的办公室里等着经理回来。你决定偷看一下桌上的文件。当你正在看经理突然走了进来。

    在对彩票号码时，你发现自己中了500万的大奖

    当你与配偶在外散步时，突然一群飞车党围了上来．用车尾烟和各种喧嚣的噪音来向你挑衅。

    即使不是每时每刻，情绪每天都会出现在日常生活当中。在情绪这样一个研究范围非常广泛的领域，不能仅仅关注于情绪与记忆之间的联系或情绪表达与再认之间的联系，而适用的范围则是评价一个理论科学价值的一个指标。
一、情绪理论的举例分析

    愤怒

    想象一下，一位年轻女士，她在医院工作，每天都要与同事们开会讨论病人病情的诊疗情况。她知道自己工作非常出色，但只要谈到她所负责的一名病人时，她的嗓门就会情不自禁地大起来。她的一个同事会立刻叫住她，大声地打断她的话。一天又一天，一次又一次的会议，几乎都发生同样的事情。

    愤怒一直被列入独立的情绪之一，并通常会被归类为消极的情绪。这可能是因为它集合了攻击、敌视和暴力这些对社会有负面影响的内容。很多心理学家都曾谈到过愤怒，但没有人的观点能够像艾夫里尔（1982）的社会建构主义观点那么令人信服。在他关于愤怒的论述中，艾夫里尔不但证明了对某种情绪的敏锐分析是可能的，而且还可以从整体上获得对情绪的更进一步的理解。

    艾夫里尔把情绪看作是社会综合症或者暂时的规则，一种以特定的方式作出反应的短

期倾向。他进一步界定了三种类型的情绪：冲突的情绪、冲动的情绪（喜爱和憎恶）以及

涉及突破自我束缚的超越的情绪。
这一理论认为尽管一些情绪可能包含了如上所有的这3种特征，但复杂的行为通常都涉及了冲突。艾夫里尔进一步指出，人们有形成规则并遵循规则的生物学倾向。因而人们也会存在着对破坏规律而感到不安的生物学倾向。愤怒（和其他情绪）虽然有生物学的基础，但却是高度符号化的，依赖于人内部的评价。在心理上，愤怒所关注的是对知觉到的错误的纠正。因此，和其他情绪一样，它有自身的客体，这一客体通常体现在愤怒的激发以及其目标和目的上。

悲伤

    你的父亲是个好人，他在一家公司的中层管理岗位上辛苦工作了一辈子。现在他已经五十多岁了，过得很快活，正期望着再工作十年后退休。还有两三年他就能还清抵押贷款．就可以开始发展新的人生乐趣。一天晚上，母亲给你打来电话．告诉你父亲被裁员了，之前没有任何预兆，这个月底就必须离开工作岗位。在他这个年纪，再找一份工作太难了。

    表面上来看，悲伤是一种消极的情绪。不可否认它确实有消极的一面，但它也有积极的一面。尽管它可能会让人很痛苦，但没有悲伤的人生是暗淡无光的，甚至比不可能体验到悲伤的人生更为无趣。当然，只有体验过积极情绪才知道什么是悲伤。

    从伊扎德（1991）的情绪分化理论来看，悲伤的紧张度要小于很多其他的消极情绪，它似乎纯粹是一种体验。根据日常经验，它主要由垂头丧气、气馁、孤单和孤独等组成。伊扎德认为悲伤是一种很常见的情绪，它常常会与其他情绪如愤怒、恐惧和羞耻等发生相互作用。

    斯蒂恩斯（Stearns，1993a）从心理学的角度对悲伤进行了有趣的分析。这一分析中最有价值的一点在于如何看待包括悲伤在内的各种情绪，他认为情绪可以启动和促进适应性的反应。悲伤是一种将注意力集中在自我的情绪，也暗示着一个人（自我）需要帮助。对于恐惧和内疚，个体可能会对它们有所预期，而对于悲伤，个体通常对所发生的事情没有责任，根据这一点可以对悲伤和这两种情绪进行区分。

    从理论角度来看，对于悲伤的讨论，可能最重要的就是它并不总是消极的。和人类的

其他情绪一样，对它的判断也要结合周围的道德标准或者价值观，还有个人的和群体的责

任等。

    嫉妒和羡慕
    想象一下，一个11岁的少年，六年以来他在学习和运动上一直都非常优秀。慢慢地，他成为了全班的明星，深受其他孩子的推崇。这个学期，一个新来的男孩转入了他们班，他家刚刚搬到这个区。很快，他在各方面上的表现都显得略微胜于先前那个优秀的男孩。他甚至长得更高大些。先前那个男孩的领袖地位已经受到了威胁。

    嫉妒是对威胁的反应，这种威胁可能是来自于某个重要的人将对我们的感情转向了他人。羡慕则相对来说要简单一些，是想拥有他人拥有的财产、个人特性或特征的一种需求。因此，嫉妒的基础是可能丧失一种存在的关系，而羡慕的基础则是可能拥有他人所拥有的东西。总的来说，嫉妒比羡慕更有力、更强烈。

    史密斯等人注意到尽管这些区别是合理的，但是在日常生活中，这两种情绪有很大程度的重合。他们的研究和理论显示，这种重合主要是因为嫉妒这个词的不明确性，它既包括羡慕的意思也有嫉妒的意思，而羡慕的定义则更严格一些。此外，与这两种情绪相联系的情感是不同的。与嫉妒相关的情感包括怀疑、拒绝、敌对、愤怒、对丧失和受到伤害的恐惧等，与羡慕相关的情感包括自卑、不满、愿望、渴望和自我批判。他们认为羡慕可以用以标注从社会比较中衍生出来的不满情绪，而嫉妒在使用中则比较模糊，有时它指的就是羡慕。

    羞耻和其他自我意识、自我反思的情绪

    一个13岁的男孩和他的朋友们在商店买东西。他禁不住诱惑顺手拿了一盒烟塞进

了自己的口袋。他在商店里又待了一会儿，觉得很难为情。当他和朋友们要离开时，

他感到有一只手放在了自己的肩上。

    一个二十多岁的年轻人刚刚开始他的学术生涯。他不久前完成了一项自认为是非常惊人的甚至是开创性的研究。他第一次在一个学术会议上汇报自己的研究。他所崇拜的研究者们都坐在那里。他非常成功地完成了这次报告．有一种轻松感，又有一些洋洋自得。这个领域的一个老前辈首先问了一个问题，非常温和地指出了这项研究在设计上存在一定的问题，这个年轻人立即就明白了其中的含义。

有一些情绪是自我反思的或者自我意识的情绪，也就是说，它们涉及对自我的评价和判断，其中主要包括困窘、内疚、羞耻、共情、自豪、骄傲，可能也包括羞怯。其中，困窘、内疚和羞耻也是社会控制性情绪。它们为我们和其他人提供了反馈信息，反映了我们在多大程度上遵循了各种标准和规则、如何追求不同的目标。

哈瑞和帕若特（1996）认为“困窘有助于防止个体违反社会舆论，并可以在社会舆论被违反时对之进行修护”。可以从如下3种方式来看待困窘：

  （1）演出性的，它帮助人们按照某种角色行事，并保持社会的同一性；

  （2）某种情况下的自尊（或者它的丧失）；

  （3）负面的社会评价，使得其他人对某个人形成不良的社会印象。

    根据哈瑞和帕若特的观点，内疚是违反了某些由权威所制定的规则的结果。然而，要感受到内疚，个体首先就要接受权威。假如你是个青少年，你认为父母没有权力要求你必须11点之前回家，那么你即使是半夜回来也不会感到内疚。内疚意味着要忍受由违反规定所带来的伤害，它包括了责任感，同时对错误的弥补是可能的。因而一个人可以通过纠正某些事情来减轻内疚感。

2、 情绪的深入研究及评论

情绪与情感

    情感有许多种，某一些是基于情绪的，尤其是基本情绪—快乐、悲伤、愤怒、恐惧和厌恶，而另一些则基于这五种基本情绪微妙的变体，依赖于体验。此外，还有一些背景性的情感，它们是温和的、频繁的、受限制的，表征了获得于不同情绪之间的躯体状态。虽然背景性情感可能构成了心境，但并不等同于心境。它更多地是自我的核心表征。

情感分布在大脑的许多结构之中，它使我们意识到自身总的躯体状态，使我们能对下面的问题给出有意义的回答：你感受到什么？丧失这一意识的个体会觉得困扰，处于一种躯体失认状态（Anosognosia），其所具有的对躯体状态的知识已经过时。该个体只能记得过去有关躯体状态的知识，而无法知道现在的状态。

    情绪场景
    广义上来说，情绪场景与舞蹈艺术的表现形式是相似的，虽然可供选择的形式可能有，但传统也会随着历史发展而消长。情绪的概念集非常灵活地说明了行为、反应、倾向、动机以及其他心理特征是如何集中体现在对人类举止的描述和解释中。

    想象一下，你现在30多岁，婚姻幸福，工作顺利，有两个儿子，一个8岁，一个9岁。这几年，或许自从为人父之后，你比以前更喜欢反思。你很清楚生活中哪些是需要优先考虑的，你对自己感到满意，并了解自己的优点和缺点。你承认自己的不足，但很少屈从于生活。

    你很清楚自己的道德观、价值观和信仰，也相信自己不会将它们强加于他人。你信仰公平和公正以及与人相处时的互惠和平等。

    你同孩子们的关系很好。你乐于花时间陪他们玩耍，教育他们，遇到问题时会给予他们感情上的支持，鼓励他们做他们想做的事情和学习他们感兴趣的技能。然而，虽然你从没向人提起过，包括你的伴侣，甚至你自己也从不承认这一点，但你的确更偏爱其中一个孩子。你更偏爱的这个孩子似乎更努力一些．遇到问题时更开朗一些。你欣赏这些品质，不由自主会在两个孩子之间进行比较。换句话说，他们的能力相仿，但在这两个基本品质上有所不同。

    在感情上这使你很为难。你心里会不由自主地为一个儿子具有的坚毅、乐观的品质所欣喜，而为另一个儿子没有能达到这些标准而感到些许失望。你尽力不把这些感情表露出来，否则这会和你所信仰的公平和公正相冲突。因此，你在和两个孩子相处时非常地小心谨慎，希望他们不会发现自己内心深处隐藏着的细微的感情差别。最终，这些情绪反应消失了，你开始欣赏每个孩子各自的优点，不再区别看待。随着时间的流逝，你的情绪反应慢慢被信仰所改变。

    现象学理论的理论范畴比较狭窄，仅局限于情绪体验和意识的本质。虽然这类理论并不能被称为出色的理论，但它们的确丰富了我们对情绪的理解。此外，它们也指出了认知在情绪中的重要地位。   

    理论基础广泛的临床理论不是那么引人注目，不过其中一些专门探讨有关焦虑的理论却比较出色，那些将情绪和健康联系起来的理论也相当不错。在这些理论中，认知被赋予了极其重要的作用，在一些基于综合考虑个体、环境和文化的应用型理论中也是如此。

    最后，相关学科，如哲学、历史学、社会学和人类学中的情绪理论也对我们对情绪的理解作出了重要的贡献。它们拓宽了人们对情绪的理解，在研究中引人了一些新的理论概念，并同样将认知放在了突出的位置上。

三、结论

    情绪研究最终将把行为实验研究与脑科学研究结合起来，把对情绪的认识置于科学水平之上。然而，人类情绪是如此复杂，以至不能把它视为一门纯粹的自然科学。情绪被人们的社会大环境和个人具体境遇所影响，家庭、亲子、伙伴关系，所在团体人群间的相互沟通，以及在其基础上形成的自我，还有个人在社会上的位置、民族文化背景的熏陶，凡此种种，均渗透在人们的情绪行为之中，它们是通过人的认知、语言系统在人脑中情绪与认知的特定联系系统实现的。但是不能苛求我们的大脑对这些社会文化细节作出定位分析。因此，用社会科学的研究方法所得的资料也是有用的。

    总之，情绪是以人的内在体验为载体而成为驱使人如何行动的动力。它是人们悲欢离合、成功失败的心理标尺。它经常出现在人的心理生活的前沿，左右着我们的精神状态，驱使人们去行动。然而，社会环境的复杂性并不因它对人们的不利而被我们的情绪所改变，有时候，社会规则要求我们与不良环境妥协，这就要求人们对所发生的情绪作适当的处理和调适，这样，情绪将成为人类生存的重要的精神资源。
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