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高校贫困大学生贫困心理问题研究

随着我国经济和高等教育的发展， 尤其经济体制改革和高等教育体制改革的不断深入， 近年来高校中出现了一个特殊群体———贫困生， 准确地说应该是经济贫困生。根据教育部的统计，随着大学生人数的不断增加，高校贫困大学生的数量逐年增多， 占大学生总人数比例20%左右。目前，全球还处在国际金融危机的影响之中，这也给就业工作带来了很大的影响， 高校毕业生就业压力明显加大，大学生的就业问题成为全社会关注的焦点。而解决贫困大学生这个弱势群体的就业问题， 是关系到他们本人和家庭成员生存发展， 以及整个社会和谐稳定的关键，也是摆在我们面前的一项紧迫任务。、
一、贫困大学生较为普遍的负面心态及其表现特征
1、焦虑心理
   贫困生的家庭经济状况都不好，他们思想压力大，精神经常处于一种焦虑状态，即忧虑、紧张、不安、恐惧、羞愧等感受。他们为每年一次的生活费、学费焦虑；为贫困的家庭焦虑，害怕家里再有什么不测而经济上无法承担；为学习焦虑，因为经济困难，他们花费了较多的时间和经历在勤工助学或者挣钱上，或者他们由于接受了社会、高校、同学的帮助与支援，他们认为应该以优异的成绩来回报给予他帮助的人，因此他们常常告戒自己应该努力学习，害怕学习不出类拔萃，这些导致他们压力过大，故而紧张、焦急。
2、自卑心理

   贫困生进入大学后，由于其原有的教育条件相对薄弱以及受其自身经济条件的限制，使他们发觉自己在许多方面与其他同学差距悬殊，遂有自惭形秽之感，自我评价偏低。许多贫困大学生从小到大可谓都是出类拔萃的，是当地的优秀生和学习尖子，然而到了高校，他们发现周边的人都很优秀，原有的优势不见了，有的甚至落在了别人的后面。再加上经济贫困的原因，如有些贫困生说“中学时，大家的经济条件都差不多，上大学以后，差距太大了”。因此他们形成了一些错误认识，认为自己家庭条件差，时常囊中羞涩，难以在与人交往中“挥洒大方’，而寒酸的外表也常常使他们自惭形秽，担心别人看不起；或是由于以前曾经有过一些因贫困而遭受他人耻笑的经历而导致心理挫折，遂自视处处不如人，缺乏主动与人交往的勇气和信心，表现出强烈的自卑心理。
3、敏感，封闭自我心理
   作为贫困生，经济上的窘迫是他们不愿提及的，也是最怕同学怜悯和看不起的隐痛。出于自我保护的需要，贫困生的内心尤为敏感。对涉及到与自己相联系的事情，总会引起强烈的情绪、情感反应，甚至对与自己无关的事情，也处于“多心”的状态，内心设防很多。贫困生内心的这种敏感，既增添了许多不必要的烦恼，更使其变得脆弱而易受挫折。在日常人际交往中明显表现出自我封闭的现象。如不愿意参加集体活动，不愿意和别人交朋友，独来独往主；他们也常误解其他同学和教师的关心，如给其资助或是捐款，以为是笑话自己，讽刺自己，所以常常故意和学校、老师的要求对着干，以发泄心头的不快。贫困生这种自我封闭的心理与他们强烈的人际交往需要形成极大的矛盾，一方面把自己封闭起来，另一方面又极想了解他人，与他人交流思想，沟通感情，这一矛盾进一步加剧了他们人际交往的受挫感，增加内心的痛苦。
4、孤独与嫉妒心理
   由于自卑与敏感脆弱，封闭自我的心理，缺乏信心，贫困生怯于集体活动和社会交往活动，很少和同学、老师接触，即使主动与他们交往，他们也处于消极被动的状态。他们在学校的主要活动就是学习，形成了三点一线的高中式的生活方式，即教室，寝室，食堂，看到同学们都三五一群的去学习、看电影，跳舞，他们在内心深处感到极度的孤独。并且大学同学之间的交往往往是要伴随一定的经济消费，贫困生由于囊中羞涩，容易认为“同学交往也是一种负担”，索性减少交往甚至封闭自我。因此，人际交往过程中的不满和挫折使他们觉得知音难求，孤独心理油然而生。在他们感到孤独的同时，也会因为和同学各方面差距较大而产生嫉妒心理。贫困生的嫉妒之情主要是针对同班、同级乃至同校的家庭富裕的同学产生的，引发嫉妒的情况通常有三种：一是因不服气而生嫉妒。同为大学生，贫困生自认为无论学习，还是智力、能力等自身条件并不比富裕同学差，甚至优于他们，只是因为出生在贫困山区或落后农村等自然原因，便不得不成为贫困生，低人一等，心理极不平衡，感到不服气。如一位贫困生所说:“同为父母所生，别人无忧无虑，而自己整日为饭费、学费担忧，真感到悲哀和不平。”二是因羡慕而生嫉妒。面对琳琅满目的商品，色香味美的佳肴的诱惑，富裕同学用钱大手大脚，使得贫困生既羡慕更嫉妒。三是因不满而生嫉妒。主要是富裕同学表现出来的优越感和傲慢，刺激了贫困生，使其心生不满，乃至于憎恨。嫉妒是从憎恨的情感中分化、产生出来的带有攻击性的心理，多诱发其它恶性心理，但如果能够恰当引导，进行自我调节，便可以向积极的一向转化。
二、贫困大学生心理问题的成因分析

   1、家庭贫困、

   经济原因是导致贫困大学生心理 问题的最主要因素。每年上万元的学费和生活费,往往是靠亲友筹措、社会资助、助学贷款等途径来维系。父母为了供孩子上大学往往都节衣缩食。学校部分生活富裕同学表现出来的优越和傲慢,更刺激了贫困生,使其心理失去平衡。因此他们长期处于巨大经济压力中,容易产生强烈的自卑心理,将自我封闭起来,造成心理脆弱、敏感、焦虑等不良心理 问题。

  2.不适当的教育方法和教育方式题。
只重视智力教育,而没有将培养学生心理素质渗透到其中,忽略了学生健康人格的培养。同时,在教育方式上,相当一部分困难家庭的家长因为受教育程度较低,多采用简单、粗暴的传统的管制手段。这种消极的教育方式,容易使子女形成敏感多疑、自卑易怒、抑郁焦虑、偏执敌对等不健康的心理品质。

  3.社会文化的不良因素影响  

   社会文化的不良因素加剧了贫困生的心理困扰。在市场经济大潮的冲击下,社会文化在一些人的心目中被演化成一种以金钱为惟一目标的亚文化,人际关系变得势利和冷漠,加剧了贫困生对金钱的渴望,更加看重物质利益的作用,导致心理失衡。一旦别人讥笑自己穿戴不时髦、经济不宽裕,贫困生就很容易产生自卑感和焦虑感。

   4.学习压力

   贫困大学生大多来自经济发展落后地区,他们进入大学后,由于经济原因,不能和其他学生一样拥有现代化的自学工具,课余时间还要寻求勤工助学机会,因此在学习上的投入比其他学生要少得多。同时他们又期望通过努力学习获取高额奖学金以改变自身经济困境。这就使他们经常处在一种想勤工助学又怕耽误学习、想学习又需要勤工助学的矛盾心理冲突中,而面临巨大的心理考验。一旦因勤工助学影响学习成绩时,这种矛盾冲突就会显得更加激烈。久而久之,这种无法解除的矛盾冲突使他们在个性与人格上发生冲突,从而引发诸多心理问题。
   5.人际交往压力

   贫困大学生和其他同学一样都有强烈的交往需要,但由于整日为学习、生活奔波,而且缺乏扩大交往的经济实力,使贫困生在人际关系上趋于封闭,并产生了种种心理障碍。有些贫困生不愿意让别人知道自己的处境,并不可抑制地抗拒着师生善意的同情;有些不愿积极主动地与人交往,生活封闭;还有些贫困生由于贫困而对社会持极端的观点,影响了心理健康。
  6.择业就业的压力

   高校的扩招,就业的自主化选择,社会竞争的日益激烈,使得当代大学生在进入校门的第一天起旧承受着毕业后的就业压力。这种来自就业的困扰,在会使贫困大学生产生一系列的负性情绪,影响到他们的心理健康。

   三、解决贫困生心理健康问题的基本措施

   如何解决贫困生的经济困难与心理健康问题，我们认为,主要应从以下几方面着手:

   1.为贫困生提供经济资助

   从大学生进校开始,学校各部门就要注意了解每个学生的家庭经济状况,解决贫困生的实际问如联系助学贷款、宣传奖学金政策、减免学杂费、筹措发放特别困难学生补助、组织勤工俭学活动等。

   2.进行正确的贫困观教育

   培养他们自强不息的意志品质,提高他们的心理承受力。要让贫困生认识到国家以及学校财力毕竟有限,要彻底解决他们的经济困难,还需要他们个人及其家庭共同努力,不能一味地等、靠、要。通过教育,力求使每一位贫困生都能主动承受经济窘迫所带来的心理压力,避免心理问题的发生,确保贫困生身心健康发展。促使人格健康发展.

   3.加强校园文化建设,创造良好育人环境

   学校要十分注意加强班级、宿舍等育人环境建设,要注意在学校和班集体中培养团结友爱、相互理解、互相帮助的良好风气,同时要充分发挥学生会、社团的作用,积极开展心理互助活动,为贫困生消除自卑,孤独等心理障碍,促进心理健康发展营造良好的环境氛围。让贫困生感受到社会和学校的温暖,人与人之间的真挚感情,从而消除经济困难给贫困生带来的精神上的压力。

   4. 教学生学会自我心理脱贫, 使贫困成为激励自己发奋学习的动力。

   贫困包括物质上的贫困和精神上的贫困。现代社会正进入信息时代,知识经济在向我们迎面走来。现实越来越让人们懂得,真正的贫困是缺乏知识、缺乏信息和获取信息的手段。懂得拥有知识和运用知识的能力就是财富,人生虽然贫困,但自己却站到了获取精神财富道路的起点,要百倍珍惜上大学的机会,利用现有条件改变自己未来命运,努力消除自卑,增强自信、自强、自立意识,培养自己吃苦耐劳的良好品质和适应社会发展的生存能力,用知识和能力来丰富和武装自己,以自己能够拥有服务于社会和人民的丰富而全新的知识和能力为荣。要借贫困锻炼能力、磨砺意志,消除贫困所造成的消极影响,让人格朝着有益于身心、适应社会和完善自我的方向发展。

     5.做好贫困生心理健康教育工作

     高校要根据贫困生的现状和心理特点, 有针对性地对他们的生活、学习和心理发展给予具体指导。要以心理健康教育课、各种专题讲座等形式在高校中大力开展心理卫生宣传普及活动让广大学生了解心理健康的基本知识,增强心理健康意识,掌握维护和增进心理健康的基本方法,提高心理调适能力和社会生活的适应能力。此外要加强对高校贫困生的心理辅导,针对贫困生的心理状况,通过各种教育渠道使贫困生对贫困问题有正确的认知,并进行必要的行为指导。另外,对贫困大学生的心理障碍要及早发现,并及时进行心理治疗,尽早加以矫正。
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