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企业学习氛围及其影响因素的调查
[摘要] 党的十七大把“形成全民学习、终身学习的学习型社会，促进人的全面发展”作为全面奔向小康社会的目标之一，这既是一个历史使命，更是一个难得的机遇。在这个大目标的指引下，创建学习型企业有着重要意义。创建学习型企业、做知识型人才既是对企业员工在新形势下自身建设的内在需要，又是全面提升员工素质、造就一支适应企业改革和发展人才队伍的迫切需要。
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  一、我公司现状

    我公司是一家网络公司，现在员工人数约250人，虽然是一家高新技术企业，但是整体人员素质不高，大专学历以上员工不到20%，并且公司人员流动率很大，剩下多年留下来的老员工都已经成为了中层管理，很多员工这都是自己职业生涯的的第一份工作，现阶段市场环境不错，营业额猛增，人员飞速扩张，空降人员在这种文化下不能存活，急需要规范化管理，不然以后救火的工作越来越多。谈到规范管理，制度化管理，我公司必须经过学习、论证、提高才能稳扎稳打进行下去。现阶段我公司存在的问题：1、部门里存在一种“欺瞒文化”；2、存在“价值观念缺失”；3、员工间缺少诚信。如何才能解决这些问题，我觉得目前必须成为一个学习型企业，营造学习氛围，不断学习并自我提高。
二、建立企业学习型氛围的必要性
   （一）、学习型组织有利于企业的科学决策。
    首先，组建学习型企业，特征之一就是有一个多数人赞同的共同愿景，也就是说，组织当前的宗旨目标和战略是大部分员工赞同的，共同参与制定、风险最小。只有创建学习型组织，最大限度地开发“企业智商”，群策群力系统地分析环境的机会和威胁，识别组织的优势和劣势，改变过去经验主义影响的仅凭经验决策的心智模式，组织才能最大可能地规避风险，适应快速多变的外部环境。其次，组织决策受组织文化、过去决策、决策者对风险的态度、决策时间紧迫性等因素的影响，而这些影响的强弱程度和正负面效应的大小，直接取决于企业高中基层管理者的学习能力和对外界环境变化的适应性。第三，决策过程中需要大量的调查研究，预测分析，咨询改进以及反馈修正，这些又取决于组织的学习内化知识的能力，决策过程本身是一项系统工程，需要整合方方面面的与时俱进的智力资源。这些智力资源必须是适合本企业，适应市场环境的，这就要求组织自身要具有张力和弹性，善于学习。比如企业的薪酬制度改革和扁平化的推进，就需要得到广大员工的认同，而广大员工要普遍认同企业的战略决策，就必须具备识别企业管理缺陷和外部环境威胁的能力，自觉地服从、服务于改革的大局，并积极支持和参与到改制中去。
　　（二）、学习型组织有利于企业创建先进的企业文化。
    企业改制以后，先进的企业文化的形成还需要一个过程。在长期自然发展和企业文化差异下残留的偏向保守、怀旧、维持派系对抗和斗争的阴影中，员工总是根据过去的标准来判断现在的决策，总是担心在变化中会失去什么，从而对将要发生的变化产生怀疑、害怕和抵御的心理和行为，这样导致新的决策难以出台，新的改制改革方案的实施遭遇巨大的阻力，直接影响和制约着包括决策制定者在内的所有组织成员的思想和行为，导致新的具有开拓、创新、进取氛围的企业文化难以形成。企业信息化，实行扁平化改革后，有些管理者很容易被过去落后的企业文化所同化，成为改制改革的绊脚石。也就是说企业改革最难的就是企业文化的变革和新的先进的企业文化的形成。因此，创建学习型组织意义深远，在新的学习型组织中，员工和团队自身的生存和发展与组织的生存和发展是互动的，或者说，员工自身的学习和进步与其在劳动力市场中的身价是成正比的，这样，员工学会“跳出单纯的企业圈子”来看待和评价自身，必将激发其自身的活力，消除内讧，创建新的开放的动态的企业文化。
　　（三）、学习型组织有利于企业持续有效地推进企业变革。
当今社会中，组织变革实际上是组织发展过程中的一项经常性活动，组织更确切地被称为“再组织”，抓住时机顺利推进组织变革就成为衡量管理工作有效性的重要标志。组织变革能否顺利推进取决于其能否激发变革的动力，克服变革的阻力。组织变革的动力来源于人们对变革的必要性及变革所能带来好处的认识。比如，我们公司内外各方面条件的变化，组织本身存在的缺陷和问题，各层次管理者居安思危的忧患意识，变革可能带来的权力和利益关系的有利变化，以及能鼓励革新、接受风险、赞赏失败并容忍变化、模糊和冲突的开放型组织文化，而这些又直接取决于员工和组织的学习和适应能力。学习型组织的创建有利于营造组织的学习气氛，提升组织中积极的冲突因素，改变管理者和员工的安逸心态，增强改革的驱动力，真正形成干部能上能下的竞争机制，为绩效考核改革扫除障碍。

（四）、学习型组织有利于企业员工成熟度的提高和实现自我控制。
员工的成熟度直接制约着领导风格，影响着生产经营工作及各项管理工作，学习型组织的创建，通过营造学习气氛，分阶段，分层次，分岗位性质的帮助员工制定职业生涯规划，提供形式和内容多样的辅导和培训机会，有利于帮助员工结合劳动力市场价位，识别自身的学习潜力，明确学习方向，固化学习的内在驱动力，提高自身的技能和素质；同时，在学习型组织中，员工将会强烈地感受到生存的压力和生活质量改善的重要性，化被动为主动，化压力为动力，真正实现自我激励、自我约束、自我保健、自我调适、自我控制和自我发展的新境界，这对企业员工的成长和成熟，人力资源开发和流动又具有重要的意义。

（五）、学习型组织有利于企业形成核心竞争力，实现可持续发展。
学习型企业就象胶水把东西粘合在一起形成特定图案一样，企业通过各种有形资源与无形资源的不断融合会形成与众不同的能力，能为企业带来相对于竞争对手的持久优势的资源和能力，企业就有了核心竞争力，亦称核心能力。创建学习型组织，使组织成为一个全员学习、全过程学习、终身学习、善于学习的团队，淡化组织的分工和边界，组织的创新活力必将被激发，组织的整体绩效必将大大大于个人绩效的综合。记得it业的大佬比尔·盖茨曾形象的将企业的学习能力比喻为“企业智商”，并最大限度地开发企业智商。企业各行各业有着一大批技术骨干和专家，就能充分地开发智力资源，防止人才跳槽带来的技术人才危机，实现组织内部的知识共享，必将对企业的可持续发展产生重大的战略意义。能学习，善共享，企业掌握“组织学习能力”是企业实现可持续发展，最能提高效率的战略之一。一是因为组织学习是在企业内进行的，竞争对手很难发现，且学习培训成本也不高；二是因为即使对手有所察觉也不易模仿，且对组织自身来说见效快。
　　总之，组建学习型组织的真谛在于：学习一方面是为了保证企业的生存，使企业组织具备不断改进的能力，提高企业组织的竞争力；另一方面学习更是为了实现个人与工作的真正融合，使员工在工作中活出生命的意义。学习型组织的缔造不是最终的目的，重要的是通过迈向学习型组织的种种努力，引导出一种不断创新、不断进步的新观念，从而使组织日新月异，不断适应和创造未来。

三、影响学习型组织建设的因素调查

    到公司有将近一年多的时间，渐渐深入了解影响我公司职工积极性的几个消极观点，  对于学习，尤其是专业技术的学习，企业员工都没有太大的兴趣。年纪大的师傅缺乏学习新事物、高科技的激情，年轻人进入企业一转正就如同进了保险箱，学了点皮毛就过起了安稳太平日子，对于学习技术都是“学那么多有什么用？”诸如政治理论、法律知识的学习则是走过场，造成如此现状的根源，总结概况有以下几点：  

   1、保险箱意识作祟。进入我公司一转正就如进入保险箱的意识虽然早就强调不合时宜了，但进来转正之后就有了基本的保障、医疗保险、起码的福利等，又不会再将你遣送出去。对于求稳的员工来说，这种静态的用人机制就是“入箱操作”。没有了后顾之忧，只要能完成基本的工作，学习就成了多余的事情。这一点，从我们的技术培训工作上就可一见端倪，免费的技术讲座没人听、技术比赛只会“窝里斗”、计算机等培训能坚持半个月就算是稀奇……，更可气的是公司花了十好几万的管理培训，大多数人都没在状态，听的时候热情还算可以，回来忘的比白纸还干净，公司给员工定了学习书籍《易友》，刚开始还翻两下，时间长了，丢的到处都是，没有一个竞争的心态和一个全公司学习的大环境是滋生员工恶学的因素之一。

   2、主人翁意识不明。主人翁意识虽然仍为各个企业所提倡。但随着改革开放的逐步深入，“下岗”随时可能，“打工仔”的名号渐入人心，企业员工自然而然地将自己当做民工，虽然并不能明确是为谁打工，但“被人管”的意识深扎于心。为别人做和为自己做自然有着截然不同的结果。在我公司中，部分年青员工在这方面存在着截然不同的两副面孔：在单位里只要求自己能做好本岗位的基本工作就好，绝不会在技术上多花一分力气，而在业余时间却可以为了自己的兴趣爱好（如玩电脑游戏、唱卡拉ok）彻底不眠不休。以上两种截然不同的脸孔其实在很多年轻员工中都存在。如何扭转这种风气，亦或如何引导年轻员工的学习态度和生活态度，这对于创建学习型企业可以算得上一个重要课题。 

     3、“暗箱操作”的后遗症。创建学习型企业，重要的就是一个良好的竞争环境，而在这一点上，我公司存在着最大的优势与弊端就是“关系网”。在人才的利用上，我公司也推出了许多好的举措，但“暗箱操作”却给一些力求上进、爱学肯学的员工，尤其是年轻的大学生们浇上了一头凉水，让他们寒了心。近年来，有才能的人才的陆续离岗不能不说是我公司在发展中最大的败笔。 创建学习型企业，在很大程度上来看，都可以将其与我公司人力资源利用与开发相等同。其意义在很大程度上都取决于企业自身管理改革的力度与决心。创建学习型企业，目前最重要的就是从如何激发员工的学习欲望方面来着手，此项活动要想真正行之有效地开展开来，更要从爱护人才、尊重人才、重用人才的角度与立场出发，真正盘活企业人才资源，最大程度调动起员工学技术、重技术的积极性。

四、建立企业学习氛围的方法

（一）、学习氛围。

一个良好的学习环境必将催生员工的学习兴趣。创建学习型企业的目标，就是要达到全司学习的氛围。创建学习型企业，就要从大局着手，开展广泛的学习活动，首先要在学习形式及学习内容上下功夫，形式可以多样化、内容可以多元化，可以从员工的特点或者80、90后员工的特点着手，开展一些员工喜闻乐见的学习活动，以此打开突破口。诸如，针对员工中对于音乐、舞蹈、摄影、文学等活动多有偏好者，可以组成兴趣小组开展培训、演出等活动，在企业内部形成一种积极的浓烈氛围，从而引导员工有一个健康积极的心态，有了一个健康的心态，人们的追求必将有所改变。如此深入下去，必将创造出全民学习的氛围。“拥有健康积极心态的人，往往对于知识的需求远较那些消极或易于满足的人要强烈得多。”心理学家曾对人学习的心态有过相关理论。

    （二）、留人机制。

    竞争上岗作为干部人事制度改革的一项重大举措，有着其现实意义。企业内部各种岗位应切实落实竞争上岗制度，本着“公平、公开、公正”的原则进行各项程序操作，让员工真正进入激烈的竞争体制中严格标准，严格把关，真正做到能者上、平者让、庸者下，这种竞争上岗势必让员工及各级管理者体会到一份沉甸甸的责任感，从而激发出奋发进取的雄心。从“要我干”到“我要干”，从“给你压担子”到“我要挑担子”，从“让你负责任”到“我来负责任”。这种深刻的转变，便是干的强大动力。不少通过竞争上岗担任了一定职务的人，普遍感到重任在肩，干起活来丝毫不敢懈怠。这种由被动变主动的方式让竞聘者有了闯事业的冲劲。其实，对于指任某个职位的人来说，活还是那样的活，但干起活来的劲头确实大不一样，因为他费了九牛二虎之力才竞争来这份“责任”，能不为之竭尽全力？当竞争上岗形成了一种良性循环的机制后，即使在又一轮竞争中坐上某把“交椅”，但几年后新的一轮竞争能否获胜还真难说！因此，当你竞争获胜之日，便是你身负重任开始漫漫征途之时。这样持久贯彻下去就会绝了“进去了不会出来、上去了就不会轻易下”的保险箱意识。  企业技术及管理人才是企业的“活化资源”，真正挑选出优秀的技术人才与管理后就要为其创造良好的干事业的环境，使其安心、静心地为企业服务。感情是事业的纽带，事业是感情的基础，企业只有用求贤若渴的真情去打动技术人才的心，才能吸引和留住技术人才，充分调动他们的积极性。对于精挑细选的技术人才，企业要为他们创造良好的软、硬环境及发展空间是十分重要及必要的。创建学习型企业中，优秀的技术人才与管理人员往往是员工中的领军人物，他们都有着各自有效的学习方法。制定有效的留人机制，不仅是对人才的激励，更是对其他员工的一种吸引。

    （三）、激励机制。

    曾看到一篇报道，某集团为了能吸引高素质的人才，一方面制定了博士生月薪20000元、硕士生月薪10000元、大学本科生月薪6000元等较优惠的工资标准，先后引进博士生2名，硕士生6名、本科生515名，同时对优秀人才破格重用，一名硕士生担任了集团公司副总经理。另一方面还广泛吸引各种人才为企业服务。对于技术管理人才，对于物质待遇的要求不高，他们看重的是自己的才华能否施展，工作价值的含金量，但利益又是人才价值的主要体现。对于人才的激励机制企业应在物质及精神方面予以考虑。在物质激励方面，应加大对技术人才所做贡献的奖励力度。如：住房奖励（我公司目前提供宿舍）、加大效益奖金发放比例、对具有中高级技术职称的技术人才可与行政干部一样享受一定比例的通讯费等，技术人才在职位升迁上优先考虑。在精神方面，对业务能力强、管理水平高、思想政治素质好的技术人才在“先、优、模”评选、发展入党、岗位升迁、专业培训等方面，应优先考虑。这样优厚的奖励机制势必促进更多的员工加入到学技术、钻技术的行列中来。根据以往的经验来看，创建学习型企业，没有一套激励机制恐怕是不行的。并且这套激励机制还要深入人心，好操作。 

    （四）、培训机制。

    创建学习型企业，专业技术是重头戏。如今，搞好企业专业技术的培训工作不仅是员工的需求，更应该是企业的需求，一个企业要想不断地发展创新，它就需要一支能不断适应市场发展的技术力量。企业专业技术应突出“专业性、内涵性”着手，重点从提高技术人员的综合素质和技术创新能力上着手，围绕相关知识和技能进行培训，使新技术、新工艺等专业技术讲座同企业各类专业技术融为一体，有效地为技术人才提供“补养”。可以利用多种形式、采取请进来、走出去的方式，学习别人的先进经验，了解更新的知识与技术革新成果。  创建学习型企业势必成为一股潮流，如何引导这股潮流在目前电力企业发展处于关键时期的情况下更有着特殊的意义。加强员工的主人翁意识，给员工创造一个良好的工作、学习环境，以此造就一支精干高效的技术人才队伍，为企业的可持续性发展奠定坚实的基础，这才应该是学习型企业的主要内容和重要意义。

四、结论

一个企业要实现可持续发展，就必须建设一个精干高效的人才队伍。技术人才与管理人才的开发与储备是促进企业发展、提高企业整体技术水平的关键。人才是企业最大的资本，资本不盘活就是最大的潜亏；人才得不到充分的利用，就是最大的浪费。纵观我企业人才开发及利用现状，我们经常看到“上面雷声大，下面静悄悄”的境地，其中隐忧可见。党的十六大以创建学习型社会为依托，在全社会营造全民学习的氛围，给各企业带来了福音。创建学习型企业，必将以加强专业技术培训、造就技术人才为企业学习活动的目标，一切学习都将会为这个最终目标而展开。
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