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关于学习消费心理学的体会
   自从2012秋入学以来，我们陆续学习了法律基础，微积分，计算机应用基础，大学英语，微观经济学，中国近代史纲要，管理学，会计学，市场营销，公司概论，广告学，宏观经济学，运营管理，统计学，保险学，国际贸易实务，会计电算化，战略人力资源管理和消费心理学，这么多的学科中我对消费心理学深有体会。
    消费心理学科的诞生是与心理学、消费经济学及其他分支学科的生成有着“血缘关系”的，而且很大程度上是心理科学理论在实证研究中，不断向消费研究领域渗透，而与消费有关的社会经济文化问题又反作用于应用心理学所致。消费心理学是心理学的一个重要分支，它研究消费者在消费活动中的心理现象和行为规律。消费心理学是一门新兴学科，它的目的是研究人们在生活消费过程中，在日常购买行为中的心理活动规律及个性心理特征。消费心理学是消费经济学的组成部分。研究消费心理，对于消费者，可提高消费效益；对于经营者，也可提高经营效益。
消费心理是指人作为消费者时的所思所想。任何一种消费活动，都是既包含了消费者的心理活动又包含了消费者的消费行为。准确把握消费者的心理活动，是准确理解消费行为的前提。而消费行为是消费心理的外在表现，消费行为比消费心理更具有现实性。消费行为是指从市场流通角度观察的，人作为消费者时对于商品或服务的消费需要，以及使商品或服务从市场上转移到消费者手里的活动。消费心理学在市场营销活动中的表现尤为显得重要，因为消费心理的基本是需求，一个人存在着多种需求，而企业在营销活动中只有准确驾驭消费者不同的购买需求，针对性地引导其消费，才能有效提高产品市场占有率，在激烈的竞争中赢得消费者青睐。当然，企业要想促进该活动的顺利完成，首先应从产品创新方面下工夫，例如广告的宣传效应。
广告的设计制作直接关系到广告的效果，例如药品广告蓝天六必治：“牙好，胃口就好，身体倍儿棒，吃嘛嘛香。”地道的北方语言，诙谐幽默，引起消费者在感情上的共鸣，容易让人联想到身体好，吃的好，就要牙齿好；大宝化妆品广告：“要想皮肤好，早晚用大宝。”语言结构对称、押韵，且简短干净；新飞冰箱的广告：“新飞广告做到好，不如新飞冰箱好。”从感情上拉近了与顾客的距离，消费者更注重质量，广告做的再好，产品质量不好也白搭，从而在质量承诺上与消费者产生了共鸣；“维维豆奶，欢乐开怀。”语言平易近人，亲切可爱；“汽车要加油，我要喝红牛。”运用了暗示和比喻的方法，让人记忆犹新。“今天你喝了没有。”采用了疑问句，简短的广告语，缺深深的吸引了消费者的眼球。
广告语的特点就是：简洁凝练、明白易懂、朗朗上口、新颖独特、富有情趣而主题突出；如果达不到这些特点，就是很难成功的。例如：“联通手机信号好，地上地下全覆盖。”第一次听到这条广告语，就觉得别扭，一是没有必要性，因为你没有必要去覆盖了无人烟的地方，也是不值得的；二是不可能地上地下全都覆盖上；如果细细品来，广告语太夸大其词，极端无知，更不可能让人很容易的记住。再例如：美的之前有一句广告语：“小孩不吃饭，问题在米饭。”这款广告语失败之处很多，首先犯了常识性的逻辑错误，谁都知道小孩不吃饭，问题肯定不在饭上，这样的逻辑不但会被识破，而且还会招致反感。所以广告语一定要遵循上述的特点，例如给一款车拟一条广告语，可以是：“车随心动，人随车安。”既表现了车主能随心所欲的驾驶、控制汽车，说明车子的操控性好，而且车主驾驶着这款汽车，还会很安全，语言简洁、精炼，还体现出了车子的性能和安全性。
好的广告是营销必不可少的一大利器，但是也要针对不同的消费群体，制作不同的广告效应，这就谈到了社会阶层的划分；社会阶层的划分方法虽然很多，但是一般主要有客观法和主管法两类。客观法主要考虑的是教育程度、职业地位和经济收入；而主观法主要考虑的是个体的个人感受和认同的层次；
下面我们从客观法来分析一下划分社会阶层的主要因素，并对所熟悉的社会阶层所具有的消费行为与消费心理进行具体分析。
1、教育程度。
文化技术资源在现今社会仍然是一种有限的资源，其拥有者相对于非拥有者来说，具有一种类似于资本的排他性优势。个体对知识和技能的拥有以及社会的认可，除了可能有极小部分的先天性因素发挥作用之外，其根本还是取决于个体在社会中所受教育程度的高低。在我国，九年制义务教育之外的中高层次教育还是一种非常稀缺的资源；况且在庞大的人口基数下，个体对中高层次教育资源的占有程度千差万别，这就直接导致了个体在社会分层结构中的不同位臵。
2、职业因素。

职业因素对社会阶层分化的影响主要表现在两个方面。一是体力与非体力劳动者之间的社会经济差异扩大，二是管理者与非管理者之间的社会经济差异扩大，这两个方面的表现都是工业社会的技术进步和阶层组织发展所导致的必然结果。
3、智力因素。

人在社会中所获得的地位和财富将越来越取决于他的智慧。智商很大程度上体现了智慧，但不等于智慧。在我们这个时代，智力——准确地说是认知能力——越来越成为划分社会阶层的重要因素。在美国，一个人的智商越高，他的收入和地位就越高，智力的重要性甚至超过了出身、性别、族群和信仰等传统的阶层分界线。聪明人吸收知识的能力强，从事技术工作也更出色，所以他们会在教育和工作体系中脱颖而出，形成统治整个社会的高智商阶层。
4、收入因素。

不同的收入指标决定了不同的消费心理和实际消费能力。但个人的收入也不是一成不变的，大部分人的收入和生活水平会逐渐提高，同时也会有一部分人因为收入和生活水平相对下降而落入社会低层；另外，在过渡时期还会出现阶层位臵不确定的边缘性群体。
在1996世界最有价值品牌和中国最有价值品牌表中，我个人对于万宝路、可口可乐、麦当劳、雀巢以及国内的海尔等知名品牌比较熟悉，下面简要介绍一下我对上述企业品牌的知觉印象以及某些品牌的发展历程。
可口可乐（Coca Cola）品牌名称的最大特点就是不注意词语的含义而注重发音响亮,具有独创性和独特个性，被所有人关注、喜爱。其广告的设计采取红底白字，十分引人注目。由字母的连贯性形成的白色长条波纹，给人一种流动感，充分体现出了液体的特性，使整个设计充满诱人的活力，形象深入人心。
一想到麦当劳（McDonald）脑海中就会浮现出一个大大的M字母，中国红作背景，象征着吉祥如意，金黄色的拱门，象征着欢乐与美味。 “常常欢笑，尝尝麦当劳”，很多人去麦当劳不是因为喜欢，而是感觉到“卫生和方便和愉悦”。 我觉得麦当劳其实不是卖产品，而是卖环境和体验，从最早“给孩子过生日”的诱惑式营销到今天的“我就喜欢”、“为快乐腾点空间”，中国的快餐企业哪家能够和麦当劳比肩？
雀巢(Nestle) 以雀巢图案作品牌图形，会使人联系起待哺的婴儿、慈爱的母亲和健康营养的产品。个人认为雀巢品牌不但具有其丰富的内涵，而且完全符合商标定位的基本要求。"Nestle"的意思是"小小鸟巢"，这个温馨的鸟巢作为雀巢公司的标志，深受消费者熟悉和喜爱，它代表着雀巢公司的理念：关爱、安全、自然、营养。雀巢品牌定位充分体现了具体的功能定位和情感定位。
万宝路（Marlboro）是一种香烟的品牌，虽然我不吸烟，但万宝路的世界形象和魅力都给我留下深刻的印象，令人难以忘怀。一想到万宝路，广告中美国牛仔的形象就跃然纸上：一个目光深沉、皮肤粗糙、浑身散发着粗犷、豪气的英雄男子汉，在广告中袖管高高卷起，手指总是夹着一支冉冉冒烟的“万宝路”香烟。
然而，万宝路品牌的崛起也不是一帆风顺的。在万宝路创业的早期，万宝路品牌的定位是女士烟，消费者绝大多数是女性。其广告口号是：像五月天气一样温和。可是，事与愿违，尽管当时美国吸烟人数年年都在上升，但万宝路香烟的销路却始终平平。
抱着心存不甘的心情，公司开始考虑重塑品牌形象。一个崭新大胆的改造万宝路香烟形象的计划产生了。产品品质不变，将名称的标准字尖角化，使之更富有男性的刚强，并以红色作为外盒主要色彩。 万宝路的广告不再以妇女为主要对象，而是用硬铮铮的男子汉。在广告中强调万宝路的男子气概，以吸引所有爱好追求这种气概的顾客。这种洗尽女人脂粉味的新内涵品牌广告于1954年问世，它给万宝路带来巨大的财富。
    从万宝路两种风格的广告戏剧性的效果转变中，我们可以看到品牌内涵和广告的魔力。正是广告塑造产品形象，增添了品牌的价值，使“万宝路”成长为当今世界第一品牌。
国内品牌做得比较好的要数海尔了，海尔也是中国动画片《海尔兄弟》里一对让我儿时迷恋的兄弟，而且海尔品牌中的冰箱也是用的这对兄弟的图标。海尔集团是世界第四大白色家电制造商、中国最具价值品牌。海尔在全球30多个国家建立本土化的设计中心、制造基地和贸易公司，全球员工总数超过7万人，已发展成为大规模的跨国企业集团，这一切都是和海尔的品牌战略分不开的。名牌战略阶段,只干冰箱一个产品，探索并积累了企业管理的经验，为今后的发展奠定了坚实的基础，总结出一套可移植的管理模式。多元化战略阶段,从一个产品向多个产品发展从白色家电进入黑色家电领域，在最短的时间里以最低的成本把规模做大，把企业做强。
    国际化战略阶段,产品批量销往全球主要经济区域市场，有自己的海外经销商网络与售后服务网络， Haier 品牌已经有了一定知名度、信誉度与美誉度。
全球化品牌战略阶段，为了适应全球经济一体化的形势，运作全球范围的品牌，海尔集团继名牌战略、多元化战略、国际化战略阶段之后，进入全球化品牌战略阶段，提升产品的竞争力和企业运营的竞争力，实现持续发展。
    自1984年海尔集团的前身青岛电冰箱总厂成立至今的二十几年时间里，海尔在实施名牌战略过程中，强化品牌意识和产品质量意识，创立了海尔冰箱名牌。现在海尔产品涉及冰箱、冷柜、空调、洗衣机和彩电、计算机、手机等领域，形成46个系列，8600多个品种规格的多元化产品群。
当然，中国的很多品牌还没有达到海尔的水平，距离国际知名品牌的差距就更大了。从中国品牌整体状况来看，目前的现状是“制造大国，品牌小国”，很多人一想到自主品牌首先脱口而出的是“低价低质”四个字。
所以，自主品牌要努力提升品牌形象，没有必要急着推出所谓的中高端品牌，低端品牌的形象尚没有改变，中高端品牌怎么可能会被消费者接受呢。提升品质、提升服务、提升品牌形象才是我国众多品牌企业的当务之急。如果自主品牌企业能更加务实、更加智慧，中国品牌的春天一定会很快到来。

在我的日常生活中经常可以用到这门课程学到的知识，只要产生消费，就可以用到消费心理学，我了解商家利用消费心理学进行吸引顾客消费的手段，能控制自己合理并理性的消费，消费心理学让我获益匪浅。
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