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浅谈学生个体心理素质对学习成绩的影响 

[摘 要] 在教学活动中，常表现出这样一个现象：心理素质较好的学生学习成绩较好，心理素质较差的学生多数学习成绩不理想。本文通过对心理素质内涵的阐释，分析心理素质在教育活动中的表现，心理素质与学生学习成绩的关系，以健全学生的心理素质，提出提高学生学习水平的措施。
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基于教学实践，我认识到：学生心理素质及其学习成绩之间有着紧密的联系，提高学生的学习成绩与提高学生的心理素质之间，是一种相辅相成、相互促进的关系。

一、心理素质的内涵

    心理素质作为近年来在素质教育中提出的一个新概念，还没有一个统一与公认的定义。钱含芬认为：心理素质是由心理的能力、心理动力素质和身心潜质三个亚系统相互作用，动态同构的个体本身的一个自组织系统。王极胜认为：心理素质是多类别，多要素，多品质系统的动态综合体，它包含以下几个方面：智力及非智力因素，心理素质因素和心身潜质因素等等。张大均等人的观点是：心理素质是以生理条件为基础，将个体外在获得的东西内化成稳定的，基本的，衍生性的并与个体的社会适应行为和创造行为密切联系的心理品质，是一个由认知纬度，个性纬度，适应性纬度三个亚系统之闯相互作用，动态发展而成的自组织系统。

    综合上述观点，心理素质至少应包括以下几个方面：

    （一）智力技能条件

智力技能条件是整个心理素质的基础。智力技能指的是个体借助于内部语言在头脑中进行的智力活动方式，它包括感知、记忆、想象和思维等因素。智力技能指通过个体的学习与努力而形成的，按客观、合理、完善的程序组织起来的认知活动方式。智力技能的本质是掌握正确的思维方式和方法。按照对象的不同，，．智力技能又可以分为两种：一般智力技能和特殊智力技能。智力技能对于知识的学习具有重要的意义，它是获得理性经验的必不可少的条件和手段。智力技能的形成，可以缩短解决问题所需的时间和进程；从而影响问题的解决速度。

（二）个性态度

    个性是指个体的需要、动机、兴趣、理想、信念等个性意识倾向与个性心理特征（包括能力气质与性格等）构成的一个整体。它既是稳定的，又是可变的。态度是指个体对一定社会刺激所持有的具有一定结构、相对稳定和内化了的心理倾向。

个性态度是个体面对外界要求，结合自身的个性心理特征所形成的具有一定结构相对稳定和内化了的心理倾向。他是一种特殊的心理过程，在一定条件下是可以发生转变的是行为的一种准备阶段。  

（三）元认知条件    

元认知又称为次认知，是指对认知的认知，即个体对自己的认知过程和结果的意识与控制。实质就是个体对认知活动的自我意识与控制。它主要包含以下三个方面的内容：

    1．元认知知识

    元认知知识是指个体关于自己或他人的认识活动、过程、结果，以及与之有关的知识。

    2．元认知体验

    元认知体验，即今体随着认知活动而产生韵认细俸餮崴情感体验+心理研究发现，元认知体验的出现与学生在认知活动中已经取得的进展和可能取得的进展有关。它常产生在学生期望对自己的认知活动进行有意识的调节和控制的时候。

3．元认知监控。

是个体在认知活动中对自己的认知活动进行积极监控，并相应地进行调解，以达到预定目标的过程。

（四） 环境适应性条件

环境适应性条件指个体对整个活动环境中各种可能性条件的适应。-既包括对自身个体变化的适应，又包括对所处大环境中各种小因素的适应。例如：个体对新环境的心身适应，对自身情绪变化的适应，学习适应，人际关系变化适应，以及个体的挫折耐受力等多令方面。

综上所述，我认为心理素质的定义可概括为：心理素质是以个体的智力条件为基础，由个性态度，元认知条件，环境适应性条件所构成的。个体特性鲜明的综合心理系统。它的主要作用是：对自身行为、认知活动进行自我感知、自我监控和自我调节。

二、心理素质因素在教育活动中的表现

学校日常教学工作中，教师在评价学生表现及学生成绩时乒常用到的一些表述内容，例如：学生聪明与否，责任心的强弱，相互合作能力的高低；自制力的优差等等，这些都处于心理素质的界定范围之内。由此，我认为，心理素质与教学活动之间存在着极其紧密的联系。同时，相关试验也证明：学习成绩较好的学生心理素质较好，学习成绩较差的学生心理素质较差。因此，学生在学习过程中的许多不良表现，在心理素质方面都可以找到原因。

   （一）心理素质较差学生在学习中的表

1．现心理素质较差的学生，自信心不强 

    心理素质较差的学生，在教学活动中常常表现出自信心不强的现象。例如，在教学活动中，我出过这样一道是非题：一个平行四边形的面积比和它等底等高三角形的面积多5平方厘米，那么这个三角形的面积就是5平方厘米。在学生做出了自己的第一次独立判断后，教师以干扰性的语气问道：“是吗？”，从而使学生进入第二次的判断。从第二次与第一次的比较结果来看，学习成绩较好的学生多数保持了原有的正确判断，而学习成绩较差的学生却多数改变了最初的判断结果。    

    2．心理素质较差的学生，抗干扰能力较差  

心理素质较差的学生，在学习过程中的抗干扰能力较差。例如，在做计算题的过程中，当学生进行了竖式演算后，教师对学生作出暗示性的动作，多数学习成绩较好的学生，在对原计算过程进行再思索和再检验时，用时较短速度较快，而学习成绩较差的学生，大多数人会对原计算过程进行较长时间的再思索和再检验。

3．一心理素质较差的学生，注意力集中度较差    

学习成绩较差的学生，在对事物的关注方面，则经常会表现出注意力集中度较差的情况。曾经有一个学习成绩较差的学生，在口头表达方面，显得很流畅，但当进行书面解答时，却经常出错，口头表达能力与书面表达能力有天壤之别。一次，我给他布置了两道数学题，这位学生改错两次，用了近十分钟，才把两道题计算正确。分析原因时，我问他：“这两道题难不难？做题时你是怎么想的？”他回答说：“不难，做题时我也不知道我在想什么，分析题的时候，粗略地看了一下题就开始解答了。我又问：“那，后来为什么又能做对了呢？”他回答说；“连续做错了两次，，自己也感觉到很没面子，才集中注意力，认真解答。结果就做对了。”

（二）造成小学生心理素质问题的原因

造成小学生心理素质问题的原因，我认为是以下几个方面：

1．传统教学方式存在的弊端，是引发小学生心理问题的主要原因

长期以考取大学为主要目标的教育方式，以“升学率”、“优秀率”等学生成绩作为考评教师的唯一手段，我们称之为“应试教育”。经过认真反思，我们提出了素质教育。但是，一些家长和教育工作者，对素质教育的理解产生了偏差。如，“不管怎样提出新的教育名称，总得让学生学会课本知识”。甚至存在“素质教育就是让学生上课玩得高兴”的想法。对于这两种 “声音”，第一种看起来有道理，让学生在教学中有所收获，但是却没有注重发挥学生的主体性；而针对第二种“声音”，我认为它是一种对素质教育不正确的认识。

    2．家庭教育的缺失是产生学生心理素质问题的直接原因  

    家是教育孩子的第一课堂，父母或其他家庭成员是孩子接受教育的第一任教师。家长的一言一行，无时无刻不在对孩子产生着潜移默化的影响。现代心理学研究证明：孩子的很多个性心理特征，早在他们只有三四岁的时候；就已经在周围环境的影响下初步地形成了。但是，太多的家长，或因忙于改善家庭的物质生活条件，或因忙于对舒适生活的享受，而忽视了与孩子的沟通交流，以给孩子大量的零花钱来代替对孩子的精神关爱，使得家庭教育严重缺失。例如，近一两年，在我国的部分城市中，先后出现的“10万年薪招聘家教”的广告，就是典型的以金钱代替关爱的例子。这些孩子，受到家庭成员的宠爱，自小就养成“小我中心”，缺失独立性、责任感、个人抱负等心理道德品质。这样，就不利于孩子以后的教育，因此，家庭教育应重视孩子良好心理品质的培养。

    3．社会大环境中的一些不良因素的影响，是造成学生心理素质问题的根本原因

    改革开放以来，我国：经济飞速发展，产生了很多新的观念；如公平，公正，竞争，创新，法制等；但在我国市场经济建立、完善、发展中，存在着一些矛盾和问题，社会中的许多现象。正在不知不觉对身处其中的成员产生着影响。例如，前几年在许多电视台热播的香港系列电影：《古惑仔》。导演为了追求高票房的收入，在剧中充斥着大量的街头斗殴，黑帮火并的镜头，使得不少的青少年由喜欢观看，发展到在生活中模仿，甚至演进成具有黑社会性质的小团体。当时，离我校较近的市某中，就形成了一个这样的小团体.：“十三太保”，不但不学习，还经常打架斗殴，最终，就有几名成员受到了法律的惩罚。

   三 、健全学生心理素质，提高学生学习、成绩的措施。

心理素质，作为一个后天所形成的综台性心理系统；是可以通过外部影响发生改变的。教育活动既具有这种功能；而心理素质系统中的智力条件又是学习活动的基础，个性态度与元认知条件对学习活动具着重要的影响作用，个体对学习环境的适应性也会对教学活动产生积极的或消极的影响，因此，在学习成绩与心理素质之间存在着十分密切的联系。所以，通过健全学生的心理素质，可以对提高学生的学习成绩产生积极的作用，尤其是心理素质中的智力因素、元认知因素、自信心、学习适应等，会在提倡终身学习的当今社会，长期甚至终生伴随着每个人。健全学生的心理素质，以此来提高学生学业成绩，可以采取以下措施：    （一）端正学习态度，激发良好学习动机    

一学习动机，作为学生进行学习的直接原因和内部动力，对学生的学习行为具有激发定向和维持的作用。研究证明，适中的学习动机对学生的学习成绩具有良好的促进作用。态度，作为行为的准备阶段，只有在态度方面对某一件事情有兴趣，认为有意义，才会有热情去做，才会心甘情愿地去完成；反之，亦然。态度，作为一种行为的准备，没有这种心理倾向，行为就无从做起。学习中也是同样的道理。正确的学习态度与适中水平的学习动机相结合，就是良好学习的开端。我通常采用如下做法：    

1．树立良好的学习态度，激发学生的内部学习动机   

    动机可以分为内部动机和外部动机，学生韵学习动机也可以分为这两种。内部学习动机就是学生把学习活动本身作为学习韵目标丽产生的学习动力；学习的外部动机即指由学习结果或学习活动以外的因素作为学习目标而产生的学习动力。例如，有些学生喜欢学习，这种喜欢就是学生进行学习活动的内部学习动机，而有些家长在考试前对学生们作出的物质承诺，往往成为一些学生的学习目标，这里的物质承诺就是学生进行学习的外部动机，内部动机是一种可以长久持续的动力，外部动机则是条件式的，较短期的。个人良好的学习态度可以对学习动机起到促进作用，尤其是对内部学习动机，所以，在教学中，我通过多种方法，来树立学生良好的学习态度，以此激发学生的内部学习动力。例如，我经常引导学生认识学习对自己的作用，以此来端正学生的学习态度；通过体会数学与生活的联系，体会数学的奥秘等方式，来激发学生的内部学习动机。

    2．教师主动交流，调节学生的学习动机

实验证明。动机水平过高或过低，对于学习者的学习效果来说，并不是正相关的。例如，部分学生由于学习动机过高，在重要的考试中，经常会发挥失常，这就是因为学习动机过高，使得个人过于紧张，结果，个人注意力、知觉范围、思维的灵活性等都受到了一定的限制。基于此，对于这类学生；在考试前，我经常会主动与他们进行交流，以调节其学习动机水平，缓解其紧张情绪。

（二）引导监督，培养学生的元认知能力

有一位学者，曾经用这样一个例子来说明什么是元认知：如果认知是学习，那么元认知就是如何去学习，作为对自已行为进行感知监控调节的元认知，对学生的学习也具有这种作用。通常情况下，在小学一二年级时。学生还不具有对学习的元认知能力，这时，其行为主要受到教师及家长他控行为的影响。到了小学三四年级，学生的元认知能力就逐渐地发展起来，自主意识逐渐萌发，具有了初步的元认知能力，但因为学生各方面条件的限制，一其自我感知监控与调节能为还比较弱，所以还离不开教师的引导和监督。

1．加强师生交流，突出教师引导

学生作为学习的主体，他们在日常的学习过程中，经常会遇到各种各样的引题，其中，有些问．题他们会自己解决，有些问题他们却无法解决。这些解决不了的问题，有些就会成为他们的心理负担，对他们造成心灵伤害，，甚至成为他们学习的阻力。所以，教师在日常应加强对学生的观察了解，多与学生交流，加强引导；用教师的爱，对学生的尊重，去抚慰学生的心灵。去年，我新带的班里，有一位学生，因为长期被老师看作“透明学生”，对学习没有兴趣：成绩很差。我负责后，与这位学生进行了长期的交流沟通，同时，经常对他进行单独辅导，现在，这位同学对学习已经恢复了信心和兴趣，在前几天的检测中，数学获得了90分的成绩。

    2．严于律己，加强教师的示范作用    

    学习是小学生的主要活动，教师是学生学习的引导者。所以，教师有条件，也有机会通过自己的行为，对学生产生积极的影响。教师在对学生进行教育时，首先应端正自己的行为，即所谓的“身正为范”；然后再通过个人行为和个人魅力，对学生进行潜移默化的影响，使学生能“亲其师，信其行”，以教师为榜样，去树立良好的道德品质观念。例如，不久前一位学生问我：“老师，你们总给我们说，不要吸烟，吸烟有害健康，可你们为什么却自己吸烟？”我无言以对，正所谓“身不正，何以为范”。

    3．如强学校家庭的沟通，建立良好的教育环境

    家庭作为学生的一个重要生活学习场所，学生每天会有大量的时间用在家中，学校与家庭之间加强沟通，可以有效防止学生在这两者间传递虚假信息，杜绝对家长和教师的蒙蔽欺骗现象的发生，同时，家长了解了学生在学校的表现，也有利于家长进行家庭教育并配合教师对学生进行教育，从而督促学生养成良好的元认知习惯。

    （三）采用多种方法，营造良好班级氛圈

    班级作为一个正式群体，每一名同学都是他的一个组成部分。良好的班级氛围，对学生形成良好的心理素质，具有重要的促进作用。为了有效发挥班级的群体影响作用，增强班级的吸引力，培养学生良好的道德品质，养成良好的学习习惯从而提高学生的学习成绩，我采取了多种方法：

1．借助班队活动，提高学生的思想认识

班队活动是向学生进行思想教育的途径之一，思想教育是班会的主要内容。队会，是少先队活动的一种形式。通过相应的主题班会和主题队会来引导教育学生，使其认识到：我是班级中的一员，班级的荣誉就是我的荣誉。以此为培养学生的团队意识，树立学生的责任心，激发学生对学习的使用感。

氛围，对学生形成良好的心理素质，具有重要的促进作用。为了？的群体影响作用增强班级的吸引力，培养学生良好的道德品质，养成良好的学习习惯，从而提高学生的学习成绩，我采取了多种办法：

    2．开展多种竞赛活动，培养学生良好的心理紊质

    克服胆怯心理的最好方法，莫过于去勇敢面对挑战。因此，在日常教学中，我经常开展多种竞赛活动，以此来培养学生良好的心理素质。例如：我经常开展计时计算、“开火车抢答口算”、小测试等多种形式的竞赛活动，来锻炼学生。通过这些竞赛活动，使我班学生的考试紧张焦虑等学习环境不适应现象大大减少。整体成绩获得了较大提高。

 总之，提高学生的学习成绩和健全学生的心理素质；这两者是相辅相成、相互促进的。
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