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留守儿童的心理健康状况及教育对策

【摘 要】伴随着中国城市化进程的加快,越来越多的农村剩余劳动力进入城市。由于经济、生活条件等方面的原因,绝大多数外出务工人员的子女不能随父母进入城市生活,而被留在农
村,与祖辈一起生活或寄养在叔辈朋友家或自我照顾,形成了一个特殊的群体——"留守儿童"。根据全国妇联的最新调查显示，全国农村留守儿童已达6102.55万，占全国儿童的21.88%，也就是全国每5个儿童其中就有1个是留守儿童。他们远离父母的呵护，自理生活能力远比生活在父母关爱下的孩子要强很多，同时，也出现了很多负面的社会问题。
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一、留守儿童的心理健康状况
1、心理孤独、性格孤僻
    2014年10月16日，广厦集团联合浙江大学等高校成立的广厦民生研究院发布了首期“留守儿童心理孤独指数”。数据显示，在我国每5个留守儿童中就有1个存在心理孤独问题。

由于父母长期的分别，又受限于经济问题使他们极少见面或者几年都不能见面，虽然有老人监护，可是由于老人自身原因限制，只能解决他们简单的生活起居问题，孩子和老人之间年龄上就存在着代沟，再进行深入的沟通就愈加困难了，导致孩子们回到家只会看电视，缺少亲情关爱，孩子们就愈加孤单，逐渐变得不善交流，沉默寡言，焦虑和情绪紧张。
  2、性格暴躁、控制力较差
   留守儿童一般年龄都在16岁以下，正是身体发展和性格形成的关键时期，由于亲情的缺失，他们容易产生敌对情绪，导致他们对人有攻击行为，对监护人以及老师经常顶撞，严重的还会有暴力倾向，让他们的人际关系愈加紧张。
3、认知偏差、厌学情绪
    留守儿童普遍都有自卑心理，认为家里条件不好都是父母的原因，对父母产生了怨恨的情绪，让他们的情感更加疏离，而很多家长也觉得内心愧疚，对孩子们没有严格管教，让他们很难树立正确的人生观和价值观，孩子们纪律涣散，进取心又不强，逐渐对学习产生了厌烦之情，就出现了逃学的现象，过早的流入了社会。
二、留守儿童心理问题及教育缺失的原因分析
留守儿童的心理问题是多样的，主要原因如下：
1、  亲情缺失造成的心理障碍
多数农民工只能春节才能回家一次，有的甚至几年都不能回家。由于长期缺少亲情的抚慰，小时候有情绪焦虑，到了青春期，他们会猛然意识到被父母“抛弃”，会以评判的心情来审视父母，并把对父母的愤怒投射到社会和他人身上，从而出现情绪容易失控，没有安全感，性格内向、敏感、多疑、自闭、不善交际的心理障碍。   有关调查显示，父母均在家的非留守儿童在人际交往能力和自信心方面显著高于单亲外出的留守儿童，而单亲外出的留守儿童又显著高于双亲外出的留守儿童；且父母在外打工时间越长，孩子的心理问题越严重。
多数农民工都是请亲人或者老人监护，有调查数据显示，有50%的监护人都在50岁以上，隔代监护虽有亲情，但不能和父母给予的关爱相比。而且从监护人的职业上来看，大部分人员都是以务农为生，自己本身还要承担巨大的生活压力，对于孩子的关爱有心无力，孩子们更需要父母在身边陪伴。
2、家庭教育的缺失造成的行为偏差
 处于成长阶段的儿童，自律能力较弱，而家长又是孩子的第一任老师，在行为规范上起着言传身教的作用。留守儿童的父母常年在外打工，对孩子的教育上没有起到监管作用，所以在思想、行为和心理成长发育中比较容易偏离正常轨道。
而初中生的自控能力不强,世界观正在逐步形成,易受外界影响。父母的远离让孩子在冷清的家里丝毫感受不到家庭的温情关爱,对家毫无留恋,觉得外面的世界比家里更有吸引力,外面的朋友比父亲更令自己感受到“人情”味,更能关照自己。故此,放学后就直奔“更精彩的世界”,与“朋友们”浪迹在网吧、游戏机室,深夜都不愿归家。这种类型的学生在“精彩的世界”里逐渐产生对道德规范错误的认识,缺乏道德和社会责任感,他们对自我的评价往往不正确,容易接受“朋友”或社会消极评价的影响,不易接受学校、家长正面的积极的教育和评价,这对周围的学生影响极坏,是典型的双差生。留守儿童缺少家庭的管教，他们经常以自我为中心，纪律散漫，迷恋网吧和游戏，会经常旷课，逃学，严重的会有暴力倾向，会有违法的事件发生。
所以，家庭教育对孩子有直接、持久和潜移默化的作用，而留守儿童的临时监护人由于体力、素质和责任心等原因，大多局限于吃饱穿暖的浅层次的关怀上，无法真正起到教育作用，在孩子心理成长的转型期没有起到引导作用，无法给孩子树立正确的人生观和价值观，他们会认为上学也没有用，认为将来也会向父母一样出去打工挣钱，所以对学习和生活缺乏热情。
 3、安全感的缺失造成的正常人格发展障碍
心理学研究表明，在儿童早期发展中，父母的爱、支持和鼓励容易使其建立起初始的信任感和安全感，而这种感觉的建立有助于儿童成人后与他人的顺利交往；相反，早期安全感和信任感的缺乏，会使儿童逐渐形成一种孤独、无助的性格，并有可能导致心理上的敌意和焦虑。
留守儿童由于缺少父母的关爱，而隔代教养受自身能力限制和孩子产生代沟和隔阂，孩子在情感上倍感孤寂，他们容易胆怯退缩，对人不信任，缺乏自信心，情绪不稳定，难以和别人建立良好的亲密关系，对环境适应力差。
三、留守儿童的教育对策
1、 完善家庭教育
孩子的教育问题父母是责无旁贷的，加强父母和孩子的沟通渠道，关注孩子的教育问题是重中之重。
心理学家和教育学家指出，在孩子成长过程中，父亲和母亲因性别角色、社会分工，家庭分工的不同承担着不同的教育责任和义务。一般来说，母亲偏重于生活和情感，父亲偏重于精神和心理，父亲传递着坚强勇敢阳刚之气气，母亲传递着细腻，呵护、同情心等阴柔之气，阴柔并存才能塑造孩子的健全的心理素质。而母亲对孩子的教育和影响不仅仅指的是母亲有意识的管理和教育，而是蕴含到生活的各个细节，包括母亲的声音、语言及待人处事的方式、行为习惯和性格等等，孩子对这一切进行零距离的“早期学习。母亲就是孩子的镜子和榜样，孩子的某些人格特质的形 成大多源于母亲潜移默化的影响，这一点是任何人都无法替代的。
而对于留守儿童而言，母亲外出打工对儿童的心理健康影响最为明显。根据调查显示，在父亲单独外出、父母双方外出、母亲单独外出三个留守群体中，孤独感比例分别为24.1%、27.2%、38.2%。所以，根据条件限制，让农民工父母其中一人回归家庭，承担教育孩子的责任也是不错的选择。尤其是母亲对孩子的教育尤为重要。
2、 学校的教育措施
儿童绝大部分来自农村，而农村的教育资源和教育体系本来就不是很完善，应试教育还存在捉襟见肘的现象，更别说关注孩子其它方面的教育了。教师也认识到留守儿童问题的严重性，但是由于受自身原因限制，做不到全面的关怀教育。
提高学校的教育水平，配置相应的教育资源，建立适应的心理辅导小组，展开对孩子们的心理辅导，和孩子们平等对话，像父母一样关心孩子的心理问题，及早发现并引导孩子们健康发展，帮助他们树立正确的人生观及价值观。具体措施如下：
（1）代理家长
学校的老师不仅仅是孩子的科任老师，也适时的承担起孩子的教育责任，扮演家长角色，全面真实地了解孩子在家的学习、生活以及情感心理状况，及时的帮助他们遇到的困难。
（2）加强家校沟通
定期访问留守儿童的家庭，加强和监护人之间的互动，让孩子感到除了父母之外的关爱。
（3）提高监护人的综合素质
定期的为留守儿童的监护人提供培训的机会，学习怎样和孩子沟通以及孩子各个年龄断的心理问题以及生理问题，学会如何正确的引导纠偏。
3、 社会群体的帮助
      随着社会的发展，留守儿童的教育已经不是单个家庭的问题了，已经成为社会问题，并不是由哪个学校和家长的监管就能承担起来的了，需要来自社会的关注及帮助。
比如，可以由国家组织非盈利的社会团体，采取义教的方式，深入的农村学校中，协助学校给孩子们做心理辅导，倾听他们来自内心的声音，纠正他们的行为偏差，建立良好的沟通氛围，让孩子们有倾诉的愿望，缩小人与人之间的隔阂，消除他们人际交往的障碍，构筑美好的愿景，让他们有个良好的、积极向上与人为善的心理状态。
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