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剩斗士的主观幸福感
【摘要】过年回家，家里人包括亲戚朋友都在问，结婚了没有。现在人把80年代的人已经化为撑起这个时代的主力军，作为到了结婚生子必要时段，用结婚来宣告幸福。但作为未婚族的人来讲，幸福就是自己。俗话说“男大当婚，女大当嫁”，可有些女性一不小心就成了大龄女青年，而且被冠上了一个新词——“剩女”。数据显示，北京“剩女”突破了50万！心理学研究还发现，相对于“剩男”，“剩女”要承受更大压力，也更容易遭遇心理危机。
本篇论文主要是想写“剩斗士”族的自身感想，问他们句“你们幸福吗？”
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一、剩斗士的概念与分类
    1、剩斗士的概念  
“剩斗士”是网友对“剩男”“剩女”新的称呼之一，指那些“超过国家婚姻法规定的晚婚年龄，仍然保持单身，还需要为解决个人婚姻问题而继续奋斗的男女人士”中的25-27岁女士，此为初级剩女，这些人还有勇气继续为寻找伴侣而奋斗，故称“剩斗士”（圣斗士）。
2、剩斗士的分类
（1）25-27岁为初级剩女，这些人还有勇气继续为寻找伴侣而奋斗，故称“剩斗士”（圣斗士）； 
    （2）28-30岁为中级剩女，此时属于他们的机会已经不多，又因为事业而无暇寻觅，别号“必剩客”（必胜客）；
    （3）31-35岁为高级剩女，在残酷的职场斗争中存活下来，依然单身，被尊称为“斗战剩佛”（斗战胜佛）；
    （4）到了35岁往上，那就是特级剩女，当尊之为“齐天大剩”（齐天大圣）；
    （5）到了40岁以后，那叫“圣诞老人”；
    （6）到了45岁以后，那就是超级剩女，就尊称为“剩着为王”（胜者为王）。
  3、剩斗士的占比
去年的一项调查发现北京的剩女居于全国之首达50万之多。心理学研究还发现，相对于“剩男”，“剩女”要承受更大压力，也更容易遭遇心理危机。心理专家分析，“剩女”们并非都是不想要婚姻或爱情，她们有的是工作忙碌错过了恋爱时机，有的则是过于挑剔而高不成低不就。此外，有些女性比较重感情，在结束一次刻骨铭心的恋情后再也无法开始新恋情。也有的“剩女”剩下来是因为有着攀比心理，生怕找不到比周围女性朋友的丈夫更优秀的男人遭人笑话。
    中国社会男多女少，那么“剩女”们究竟是怎么被“剩”下来的呢？目前一些心理学家比较典型的统一的看法是，将原因归结在女性身上。因为现在是女方市场了，女性开始挑，一不小心，却把自己挑剩下了反被挑。2008年上海结婚登记报告显示，去年结婚登记的上海新人增加了近两成。男性平均结婚年龄为32岁，女性平均结婚年龄为29.6岁，比2007年再次推迟了0.6岁。这个数字从侧面证明了“80后剩女”群体的存在。但是80后女生绝不甘心做简简单单的剩女，她们要做剩女大军中的“剩斗士”！黄金“剩斗士”、白银“剩斗士！
    婚姻自由是指当事人在法律的规定范围内，不受外力强制和干预，自主决定自己的婚姻意愿的自由。我国古代并无“婚姻自由”，“不待父母之命、媒妁之言，钻穴隙相窥，逾墙相从，则父母国人皆贱之。”
随着时代的变迁，婚姻自由成为一种主流趋势。经验数据普遍表明，“自主”择偶观念深入人心，普遍成为城乡青年在择偶时考虑的“权利”。
当青年男女自主决定婚姻时，由于比父母更了解自己对未来配偶的要求，择偶过程更加仔细，结婚的年龄开始后移。
二、剩斗士的主观幸福感定义与特点
  1、主观幸福感的定义
  主观幸福感（Subjective Well-Being，简称SWB）主要是指人们对其生活质量所做的情感性和认知性的整体评价。在这种意义上，决定人们是否幸福的并不是实际发生了什么，关键是人们对所发生的事情在情绪上做出何种解释，在认知上进行怎样的加工。与PWB这一概念一样，主观幸福感日益受到重视。因而SWB是一种主观的、整体的概念，同时也是一个相对稳定的值，它是评估相当长一段时期的情感反应和生活满意度。
 2、主观幸福感的特点
  作为心理学冷门术语，主观幸福感专指评价者根据自定的标准对其生活质量的整体性评估。基本特点是:
（1）主观性，以评价者内定的标准而非他人标准来评估；
（2）稳定性，主要测量长期而非短期情感反应和生活满意度，这是一个相对稳定的值；
（3）整体性，是综合评价，包括对情感反应的评估和认知判断。

  3、作为剩斗士，希望继续保持现状，还是希望得到婚姻
  介于对主观幸福感的定义与特点的了解，简单分析剩斗士与主观幸福感的幸福分析。分析他们是否真的存在以上特点。
（1）两者的心里状况分析
都说单身的羡慕结婚的，结婚的羡慕单身，但如果把他们的情况对调，我想谁都不会去换。身处一段关系中，你很难清楚地看清自己，因为你一直在回应你的另一半，塞西莉亚•德费丽思(Cecilia d'Felice)
说：“然而在单身的时候，你能对自己进行评价，总结自己的错误，想清楚自己要什么样的未来。尤其是对一些已经习惯付出而不是索取的已婚女性来说，单身是一个很好的先发现自己的机会。这并不是自私的表现，而是自我的重要表现。”

  （2）两者的幸福感对比
研究证实，婚姻生活是幸福人生的一个重要组成部分。而且性别差异并不会影响到婚姻状况和主观幸福感之间的关系。从总体上看，无论男性还是女性，有婚姻生活者的幸福感要高于无婚姻生活者。重要的是感到满足，充满希望，这会让你走在正确的道路上。
    快乐的人不一定幸福，但幸福的人必然快乐。对于剩斗士来说，他们的不幸福也绝非取决于是否有婚姻，单身或者是非单身的人中，都有幸福和不幸福的人。对于单身的人来说，不幸福表现在以下大的几个方面：
   （1）孤独时无人陪；当今社会几乎都是儿女在外，独自工作生活，并不是什么时候都会有人在身边，当孤独，无助的时候其实最想的就是有人来陪，但朋友与爱人的感觉是不一样的。朋友陪你是暂时的，只有爱人陪你才是一辈子的。
   （2）病了谁照顾；在生病的时候，人的心里防线是最脆弱的。想象一下，在偌大的房间里，你生病不能下地的时候，还要想着找药，烧水等琐事烦恼。其实这些并不是自己做不到，而是真心希望在自己生病时，能有人来照顾，同时会觉得自己还是有人会惦记的。
   （3）是社会责怪多；自己单身的时候，要想着在工作上争取表现，在家里安排好所有的事，还要有责任去赡养老人。虽然这些都是我们应该做的，但一旦在某个环节出现了问题，需要你一个人去面对的时候，你就会觉得身心疲惫，会有一种无形的压力。
    也许对于单身不幸福的表现有很多，但大多都因人而异，但作为单身的人，幸福其实就她本身，只要自己觉得开心，觉得幸福就可以。
作为已婚的女性来说，幸福除了自己本身之外，很重要的一点在于家庭。所以对于他们的不幸福表现在觉得只要家庭幸福，自己就会觉得幸福，但一旦这种幸福被任何事情打破，那么在他们身上就会看到更多的痛苦和悲剧，她们认为她们应该有伴侣的陪伴，把自己放在相反的状况中，反而丢掉了自身的感受。我觉得，在享受自己人生的时候，她们却浪费更多的时间试图找到一个男人。
    三、剩斗士来讲如何提升自己的幸福感

幸福是人生追求的唯一目标，提高幸福感也就是过得更幸福。尤其对于剩斗士来说，提升幸福感尤为重要，我认为幸福有最少4个要素：
    第1个是人生观的解决。人生是为了追求幸福，人生观也就是幸福观。不能因为自己还单身，就对某些事情，某些状况所影响。应该积极面对自己的现况，尽可能大的去真心追求幸福。这个问题虽然被哲学家和文人墨客们说得很玄乎，其实解决起来很简单，“人生是为了追求幸福”这本身就是终极人生观。对金钱、地位和名誉等等的追求，不都是因为它们能带来幸福吗？人生观的解决可以使自己有了生活的方向，彻底消除人生岐误感。人生岐误感往往是一些有思想、追求人生意义的人的获得幸福的一大障碍。

  第2个就是个人能力的最大发挥，它能给你带来价值感，这是一种很美妙的感受，并且具有持久性。剩斗士觉得不幸福，除了感情上，往往某种程度上在工作上也不幸福。如果我们把幸福理解为更持久的快乐，那么基于创造和奉献的自身价值感所带来的快乐是最持续性的。说白了也就是成就感。你看那些成功者多么自豪和快乐。

 第3就是个人生活的富足美满，钱挣的越多越好，它能保证你的物质需求。爱情的获得是生活美满的一大要素，它能给人带来极大的快乐，拥有爱情也是自我价值感的一部分。
    第4个就是提高生命能力，包括身体、智力、技能、阅历、文化和艺术修养等。前3者能给你带来更多财富，而文化和艺术修养可以帮你提高对美好事物的感受力。美是剩斗士人生幸福的源泉之一，艺术家眼中的世界是最美的，因为他们的艺术训练和文化素养提高了他们对美的事物的感受力，更能发现美。所以为了过得更幸福我们每人都该提高各方面的知识和修养。
四、结论
这是一种现代发展不可避免的社会现象，不管提倡单身，还是结婚，都是希望自己能过的幸福点。剩男剩女们的幸福感与婚后人的幸福感比较，与之相同也与之不同。
  生活中我们经常会有暂时的快乐,但我们所说的幸福感是指令你感到持续幸福的、稳定的幸福感觉，主要包括你对你现实生活的总体满意度和你对自己生命质量的评价，是指你对自己生存状态的全面肯定。比如，一般来说你认为你自己感到“非常幸福”，这实际上是说与其他人相比，你感觉非常幸福。这个总体幸福取决于三个因素：H是一个人先天的遗传素质，C是环境事件，V表示的是你能控制的心理力量。
    因此，我认为幸福不会因为有没有婚姻而存在，而是在于你本身。
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