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当代大学生就业心理分析

[摘要] 高校毕业生的就业问题现已成为家庭、学校和社会关注的焦点。贫困大学生作为学生中的特殊群体，他们对就业认识和准备不足,导致在就业择业过程中出现各种各样的心理问题，这样给社会、高校、家庭及他们自己都带来了很大的损害。针对当前贫困大学就业择业表现出来的心理问题进行分析，并提出改善贫困大学生就业择业心理的几点建议。
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  一、问题提出

  随着大学不断扩招，大学生就业近入到竞争激励的阶段。从高校毕业生的供需结构来看,“无业可就”和“有业不就”的现象同时存在，以社会需求和就业为导向的高等教育改革还有待于进一步深化，毕业生就业观念、能力还不能完全适应就业市场需要，毕业生过于集中在大城市、

发达地区就业，就业地域结构极不平衡。在这样的背景下，关注就业竞争者中的弱势群体之一——贫困大学毕业生的就业问题是十分必要的。贫困大学毕业生在就业过程中容易出现各种不良心态和心理误区，妨碍他们正常就业，解决好贫困大学毕业生的就业问题，不仅是

高等教育持续健康发展的需要，还关系到国家和社会稳定。因此，培养贫困大学生树立健康的就业择业心理非常重要。

  二、影响高校贫困大学生就业的心理因素

  1 从众心理较为严重
   在求职择业过程中，很多贫困大学生由于人格尚未完善和成熟,对社会缺乏理性的认识，容易受社会、家庭、朋友的影响，缺乏个人主见，随波逐流，从众心理较为严重。他们在求职现场积极寻找知名度高的单位、知名度高的职业，争取在经济发达地区和中心城市就业，忽视了对自己情况和特长的分析，功利思想严重，使他们难以找到合适的单位。

   2  就业心理准备不足

很多贫困大学生虽然很重视就业问题,但对就业的自我准备,特别是心理准备不足,在业务能力上表现为专长较为欠缺;在面临择业时就表现为职业成熟度不高,将求职理想化,缺乏自我认识能力、求职技巧、获取职业消息的能力与决策能力;在就业人格特点上表现为缺乏自信心、就业挫折承受能力不强、进取精神不够等问题。就业心理准备上的问题使他们在遇到实际的就业问题，接触到用人单位，感受到求职竞争者的强烈时会产生种种心理健康问题。

  3 就业心理矛盾多

     面对市场化的就业方式，许多贫困大学生在就业过程中会产生心理矛盾。近几年来，现实的就业市场常常不能提供大学生所要求的工作，因此贫困大学生在就业过程中常常会感受到现实的残酷。其次是学习与找工作的矛盾。贫困大学生在找工作中会花费大量的时间，有的单位还要求试用。因此学习与求职之间也存在矛盾。最后是公平竞争与利用社会关系之间的矛盾。贫困大学生都希望有一个公平的就业竞争环境，但是在求职过程中使用拉关系，走后门，送礼等不公平的手段在大学毕业生中也不是什么新鲜事了，贫困大学生更是缺少这方面的优势。因此，不公平竞争问题成为贫困大学生求职困扰的重要方面，特别是那些来自农村的同学更是怨声载道。

    4人格发展不健全

   健全人格是保障大学生就业心理健康的重要因素，拥有健全人格的大学生可以顺利解决在就业中遇到的心理问题，保持健康的就业心态。但不健康的人格就容易导致心理困扰的出现。特别是在就业中遇到挫折的时候。一些贫困大学生所存在的挫折耐受力低、缺乏自信、过于敏感、社会适应能力差、人际交往障碍、虚荣、贪图享受等人格缺陷会成为导致他们就业心理问题的重要原因。

  三、贫困大学生就业择业的心理误区

  1 对现状不满意

   贫困大学生认为，既然现在是社会主义市场经济，就业政策就应该是完全的市场政策，供需双方完全可以自由交易、自由成交，选择的自由度越多越好。他们抱怨改革的步子太慢，没有想到市场条件下就业制度的改革还受到一定条件的制约。而社会不正之风等腐败现象的存在，使得部分贫困毕业生对现状不满，引起心理失衡。


2 抱怨竞争环境，自认为求职的竞争就是关系的竞争

   毕业生就业制度改革为广大学生择业提供了公开、公平的竞争就业环境，毕业生的择业有了更大的自由和更多选择的机会。有的贫困同学抱怨竞争环境不公平，甚至认为，择业的竞争不是求职者自身素质的竞争，而是关系的竞争，看谁的关系比较硬。于是这些学生缺乏竞争的勇气，在择业中遇到困难就意志消沉，一蹶不振。

  3 强求心理平衡，我不比别人差

    有些贫困大学生自尊心特别强，在他们心里总有一个念头就是“我不能比别人差”、“我不能不如人”。尤其是有些学习稍好的贫困大学生更是如此，于是在选择中，攀比嫉妒，强求心理平衡，总是把别人作为心理标准。周围的同学选择了知名度高的，效益好的单位，或者去了大城市或高层次部门，自己找的工作一定要比其他同学强，结果丧失了很好的就业机会。还有的贫困大学生自己无主见，总是随波逐流，认为大多数人钟情的一定是好工作，盲目跟着大多数人走，忽视了自己的特长。结果不从实际出发，延误了时机，丧失了最能发挥自己特长的机会。

  四、贫困大学生就业择业心理问题产生的原因

  1 对社会实践的缺乏

一些贫困大学生对社会了解不多，因而在观察问题、分析问题、处理问题时只是凭书本上讲的条条框框去生搬硬套，缺少理性的眼光。在对自我评价上，有的贫困生学到了一些专业技能，便夸夸其谈，纸上谈兵，择业时容易期望值过高，缺乏承受挫折的心理准备，也有一部分贫困生毕业生由于缺乏社会经验，心理上还没有完全成熟，经济上还不能完全独立，社会角色和社会地位还没有确立，面对复杂的环境，常常心中无数，不知所措，在择业决策上，独立性不够，难以摆脱依赖心理，不能积极主动地通过自我努力来取得择业的成功。

  2 不成熟的心理特点

   大学生正处在人生成长的关键时期，正在迅速走向成熟又不完全成熟，世界观和人生观正在形成。一部分贫困大学生由于家境贫寒导致心理发展不稳定、不平衡。同时客观上存在着理想与现实的矛盾，专业与爱好的矛盾，专业与地域的矛盾，地域与家庭的矛盾，讲究实惠与精神需求的矛盾。身心发展中生理和心理发展的不同步，再加上他们的知识结构不完善，每个人的生活体验又有差别，而择业过程又是对一个大学生综合素质的“考验”，在求职择业中贫困大学生更容易产生各种心理问题。

 3 外界因素的影响

   首先是社会习俗的影响。有的贫困大学生把社会上的某些传统观念作为自己选择职业的依据；有的虽然对社会习俗有自己的独立见解，但迫于社会舆论的压力，产生了从众心理，因而在择业时，缺乏艰苦创业的准备，出现争进大单位、大城市，不愿到基层的倾向。其次是家庭朋友的影响。中国几千年的传统文化，使部分贫困大学生“苦读十年，光宗耀祖”观念和家庭地域观念很重，他们选择职业时首先是征求父母的意见，想到的是对家庭有没有利，有没有面子，离家远不远，事业发展是第二位的，无形之中这些对贫困大学生就业产生重大影响。

  五、贫困大学生就业择业心理问题的对策

  1 政府高度关注贫困大学生的就业问题。

   从以上分析可以发现，影响贫困大学生就业问题的原因主要是客观的、外部的原因。因此，解决当代贫困大学生就业问题应多从政府的角度入手。在高等教育大众化的今天，解决贫困大学生就业难的问题有其特殊意义。因为，他们能否顺利就业，关系到高等教育，关系到社会稳定，这是一个重大的教育问题。

  2 优化就业指导，增强贫困大学生就业竞争力

   高校应建设一支相对稳定、专兼结合、高素质、专业化、职业化的师资队伍，这样是保证他们职业发展与就业指导课程教学质量的关键。要加强就业指导教师的培训，加强实践锻炼，提升他们的能力和素质，提高就业指导水平；进一步改进教学内容和方法。教学内容应力求实践性、科学性和系统性，突出强调理论联系实际，切实增强针对性，注重实效，有效激发他们学习的主动性和参与性，提高教学效果。

  3 积极引导贫困大学生正确定位自己

大学毕业生应该正视自身，正确把握自己，是建立良好心态的重要方向。首先要客观的分析自己，弄清楚自己的特长和不足之处，弄清自己适宜做什么工作，要实事求是，扬长避短，尽量使自己的长处得到发挥。其次要自信乐观，大学生活即将结束，要面对现实，充满信心，保持良好的心态。要力戒自傲、虚荣心理，摒弃攀比、嫉妒，克服依赖、自卑情绪，大胆接受社会挑战。还要根据客观情况，调整自己的心态，成功了不要狂妄，失败了不要气馁，要经得起磨炼。对此，贫困大学生要冷静对待，控制情绪，认真分析原因，依靠自己的聪明才智和能力，另辟蹊径。最后还要讲究择业技巧，注意言谈，举止要礼貌得体。

 4 贫困大学生应理性分析就业形势

   贫困大学生应理性地分析我们当今的就业形势：政策环境更加宽松、有利。近年来，围绕推动和促进高校毕业生就业，国家出台了一系列方针政策，为毕业生充分就业提供了制度保障、政策保障和工作保障。高校非常重视贫困毕业生的就业工作。国家突出强调毕业生就业在高校改革和发展中的重要作用，积极倡导并严格要求高校的“一把手”对本校的毕业生的就业工作负总责，一级抓一级，层层抓落实，不论是在硬件投入还是在软件建设方面都取得了突破性的进展。这一方面从制度和机制上保障了高校毕业生就业工作的顺利进行，同时高校还特别重视贫困毕业生的帮扶工作，对贫困大学生倾注特殊的感情，采取特别的措施，给予重点指导、重点服务、重点培训、重点推荐。

 5 贫困大学生努力提高自身抗挫能力

   大学生择业本身既是一次主客观相撞的过程，又是在择业竞技场上优胜劣汰的过程。对于贫困大学生来说就业中的挫折是他们需要面对的现实，提高在择业中的抗挫能力，正确看待择业中的困难和失败，是培养他们健康择业心理的重要环节。应该做好以下几个方面：首先，要对可能遇到的困难和挫折有一定的预见性，其次，要正确认识择业竞争的激烈和就业形势的严峻，不断根据实际情况变化，调整自己的择业目标和择业心态，增强对形势变化的适应性。要树立择业的信心，增强拼搏的动力。第三，要注意培养坚强的个性。第四，要对择业过程中已遇到的困难和失败认真分析，总结经验和教训。第五，要用发展的观点看待贫困毕业生的就业问题。

  六、结束语

面对一变再变的就业形势，面对就业形势下的权利、机遇、竞争、挑战，面对着自己的贫寒家境，当代大学生不必庆幸也不必忧心，而应该调整就业心态，综合分析自己的愿望、能力、条件等，选择一个最适合自己的人生轨迹与奋斗目标以取得心理平衡。同时，努力提高自己各方面的能力，提高自身综合素质，以自信、乐观的心态去迎接新的职业，去拥抱新的生活。
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