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 6-8岁儿童的同伴关系及社会技能训练研究

[摘要]：

随着时代的演进，儿童心理及行为的研究越来越受到重视，6-8岁儿童同伴关系的研究受到专家及社会的关注；同伴关系是影响儿童健全人格的重要因素，同伴关系不良的儿童更易出现下列问题：逃学、孤僻、冷漠、压抑乃至犯罪等心理障碍问题。

    本文采用与儿童、家长、教师及社会调查几个角度进行访谈，探讨6-8岁受欢迎和不受欢迎儿童的同伴关系的特点,及早年的同伴关系对其成年后社会生活的影响，以防止儿童产生不良的同伴关系，避免其成为儿童将来社会生活的障碍。对同伴关系不良的儿童，通过社会技能训练进行干预，通过训练帮助其掌握与同伴交往所必需的知识和技能，从而改进其同伴关系。促进他们个性和社会性的健康发展，让他们适应未来的生活。
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正文：

    1、6-8岁儿童同伴关系研究综述：

同伴关系主要是指同龄人或心理发展水平相当的个体间在交往过程中建立和发展起来的一种人际关系。同伴交往、同伴经历是同伴关系的外在表现形式。

由于社会、伦理方面的原因，对儿童早期同伴关系与以后社会适应的研究一直局限于相关研究上。被试主要来自儿童指导中心、精神病院和学校。有关被试的情况主要来源于同伴或教师的评定、学校档案或临床以及被试的自述。

为什么有些儿童受到同伴普遍欢迎并拥有很多朋友，而有些儿童却被同伴普遍拒绝，甚至没有朋友？同伴关系障碍产生的原因是什么？为什么同样是同伴关系不良的儿童，有些后来表现出社会适应困难，而有些则没有受到明显的影响？不同类型的同伴关系障碍与不同类型的社会适应问题间有何联系？怎样对同伴关系不良的儿童实施干预，以利于他们的发展？围绕这些问题展开的研究加深了人们对同伴关系实质的理解，也促进了又一新兴领域——社会技能训练研究的蓬勃发展。

同伴关系是影响儿童健全人格的一个重要因素。通常同伴关系可以分为受欢迎、被忽视、被拒绝、普通和有争议五种类型,其中被忽视和被拒绝的儿童属于不受欢迎的儿童。本次研究主要是通过采用与儿童、家长、教师及社会调查几个角度进行访谈的方法来探讨6-8岁受欢迎和不受欢迎儿童的同伴关系的特点,并采用多种社会技能训练方法以减少问题行为和提高社会技能。

    2、6-8岁儿童同伴关系的分类概述

同伴关系（peer relationships）是指年龄相同或相近的儿童之间的一种共同活动并相互协作的关系，或者主要指同龄人间心理发展水平相当的个体之间在交往过程中建立和发展起来的一种人际关系（邹泓，1998）.

同伴关系类型大多是基于同伴接纳或是受欢迎的程度来划分的，如根据儿童同伴接纳水平大致可以把儿童分为：受欢迎儿童、不受欢迎和被忽略三种。

影响同伴接纳的因素及其特点：

现实生活中，有些儿儿童受到同伴普遍欢迎并拥有很多朋友，而有些儿童却被同伴普遍拒绝，甚至没有朋友，为什么儿童会存在这些差异呢？当然，影响同伴关系的因素很多。外在的环境因素，学业成绩等，和内在的个体差异，如儿童自身的性格气质，都是会影响儿童的同伴关系的。一般认为儿童的行为特征和社会认知是影响同伴关系的主要因素。

    2.1  儿童的社会行为与同伴接纳的关系

主要采用对儿童的观察、访谈以及行为评定法。一般是通过不同社交地位的儿童社会行为差异或寻找同伴接纳水平与社会行为是否相关来确定社会行为与同伴接纳的关系。通过实验发现，受欢迎儿童在合作、领导行为上获得高分，在挑起争斗、破坏性和寻求他人帮助上获得低分，而不受欢迎儿童恰恰相反。受欢迎儿童与不受欢迎儿童在行为上的差异具体是什么原因人们还没有找到满意的答案。

2.2  社会认知与同伴接纳的关系

    近年来人们开始关注研究发生在儿童头脑内部的过程变量的----社会认知在同伴关系中的作用。社会认知影响儿童的同伴关系，即已形成的同伴关系也会影响儿童的社会认知（Dodge,Feldman,1989）。研究主要凶括儿童在社会情境中的目标、为达到目标所具备的有关恰当或不恰当策略的知识、准确理解和监控社会事件的能力等。

　　2.3  同伴关系对儿童发展的作用

　　同伴关系对儿童发展的作用有两种形式，即社会的和智力的。谈到社会，儿童期的重要任务之一就是要建立一种认同感，它代表着受尊重、被接受，因此能够帮助孩子形成一个积极的自我感觉（“他们喜欢人，所以我不错。”）在同伴的圈子里，孩子还能找到最适合自己的那一类社会角色，是主角还是配角，是欺负人的还是被欺负的，是施舍者还是被施舍的人，或是任何圈子自然形成的身份；另外，某种穿着和行为的准则、道德价值的准则，会融入到孩子的自我感觉中，决定了什么是可以接受或不能接受；儿童的圈子通常都会有自己的对事物认知感知的方式模式，以及自己日常生活中的对错观念。一个同伴文化就这样形成了，它可能不同于孩子和成人分享的文化，但是，儿童有很强的动机去认同这个文化，所以它强有力地影响力儿童对自己和他人的看法。因此，同伴一方面帮助给每个孩子分配一个独特的个性，另一方面，通过服从圈子的准则的压力，使每个成员都相似（Maccoby,1998）。

    历来我们的认知都过于简单了，如儿童只从成人那里获得知识，教育完全是父母和老师把他们知道的传授给孩子。如今通过研究我们知道同伴对儿童智力发展的影响也是很重要的。

    以对同伴合作的研究为例：有很多证据显示，给两个孩子一个需要他们解决的智力问题，他们都不知道答案。没有老师在场指导，天真的孩子在一起弄清一个问题，往往比他们单独学习要进步得快。这些证据包括许多领域的技能发展，如数学、音乐、物理、道德推理和计算（Howe ,1993）。

    覃玉宇（2003）也认为，不爱欢迎儿童在发动交往时比受欢迎儿童有更多的困难，表明高地位儿童比低地位儿童能更好地解决冲突。被忽视儿童在选择策略时对关系定向和共同活动考虑较少，对自我和物品考虑比其他儿童多，反映了自我定向的封闭的特征。此外，被忽视和被拒绝儿童比一般儿童更少选择“言语沟通和解释”策略。受欢迎儿童比其他儿童更多的考虑“逃避惩罚”。这在一定程度上反映了不同认知能力与儿童不同社交地位之间的联系。

    3、6-8岁儿童社会技能训练研究综述

    社会技能训练旨在通过干预方案的实施，帮助同伴关系不良的儿童掌握与同伴交往所必须的知识和技能，从而改进其同伴关系；这一领域的早期研究可以追溯到三四十年代，60年代末，随着人们对同伴关系的重视，社会技能训练方面的研究也逐渐增多。这一研究势头至今不衰。现在社会技能训练已成为发展心理学、教育心理学、临床心理学和社会心理学等多学科共同研究的热门课题并取得了可喜的成果。

近十年来国外关于儿童同伴关系和社会技能发展的实证研究进一步扩展。一方面经典研究进一步深入 ,旨在探明影响儿童同伴关系和社会技能的行为因素、认知因素以及家庭因素 ,另一方面新的研究开始重视交往经验对儿童发展与适应的影响 ,以及儿童同伴关系、社会技能在生理、情感、性别和文化上的差异。这些新进展有望使该领域研究在生物—心理—社会的理论框架下获得更大的整合；20世纪40年代至六七十年代是儿童社会技能研究的停滞阶段，20世纪70年代后儿童社会技能研究的迅猛崛起与发展阶段。同伴关系不良会对儿童发展产生很大的不利影响。因此,对儿童进行社会技能训练是非常必要和有积极意义的。 

   3.1儿童社会技能三种定义方式：

从对儿童社会技能（social skills）训练的研究中可以归纳出三种定义方式：

(1)是“同伴接纳定义”，主要用同伴接纳或人缘指标（如同伴社会测量地位）来定义实会技能（Hughes,1990）。

(2)是“行为定义”，这种方式主要是将社会技能看作是一系列情境特异化的反应，它们对个人的社会行为能最大限度地维持强化或减少惩罚（Foster和Ritchey，1979）。

(3)是“社会效度定义”，根据这种定义，社会技能是在特定的情境中，对儿童预示着重要社会性后果的那些行为（Gresham和Elliot，1984）。由于儿童社会交往中的同伴接纳、个人行为和社会效度是密切关联的，所以我们在研究中将社会技能定义为“个体经过学习获得的，在特定社会情境中有效而适当地与他人进行直互交往的活动方式”（周宗奎。1995）。

    3.2 6-8岁儿童社会性技能训练方式方法

大多数研究者将社会技能训练看作是一种改变或增强各种社会交往能力的手段，并根据广义的教育或学习原则对各种干预方法做了区分，由于人们认识到社会技能在生知中起着很重要的作用，并加强干预训练，以此来增进儿童与同伴的社会行为。（庞丽娟，1991）对被拒绝儿童和被忽视儿童进行了综合训练，基本方法包括教导法、角色扮演等。结果表明，经过教育培养，被忽视和被拒绝儿童社交地位有了显著提高。（王争艳等，2004）对6-8岁被拒绝和被忽视儿童的三种训练法（行为、认知、情感）研究结果表明，三种训练法都可以促进同伴交往水平。

    角色扮演：采用角色扮演法来培养学生的情感认知能力，通过角色互换，让孩子学会站在别人的角度替他人着想，感受他人的情感世界，从面达到改善自我的目的。

心理沙盘：通过孩子自己摆出的沙具来分析孩子的内心世界，引导孩子从不良行为或消极的情感中走出来。

行为干预：通过老师对其他小朋友的示范行为，及一些相应的感觉统合训练使学生在训练后取得一定的进步时给予一些适当的奖赏。单一的训练方法难以有效发挥干预作用，综合使用多种方法多角度实施干预。

鼓励儿童观察成人或同伴展示的某种社会行为，让儿童学习的方法被称为“榜样策略”，（O' Connor, 1969, 1972; Jakibchuck & Smeriglio, 1976）；让儿童与同伴从事某种活动，当表现出某种社会行为时便给予社会的或物质的奖励的训练方法，被称为“行为塑造法”

第三类被称为“训练”的方法是一种将概念指导与行为训练相结合的方法，这种社会技能训练、学习的模式的依据是行为改变的社会认知学习理论。其基本假设是同伴中有效的社会功能依赖：

⑴关于特殊人际交往行为和它们在人际交往情境中的作用的知识；

⑵将社会知识转化为交往情境中的社会行为的能力；

⑶准确评价技能操作和与操作有关的结果，保持或调整行为的能力（Ladd & Mize, 1983）。

按照这一模式，训练的主要目标是：

⑴增加儿童的社会技能的知识或概念；

⑵帮助儿童将概念转化为熟练的行为；

⑶促进技能的保持和概化到社会情境中去。

在此基础上设计的干预方案包括：

⑴让儿童学习有关交往的新的原则和概念（如合作、参与等）；

⑵帮助儿童将原则和概念转化为可操作的特殊的行为技能（如某种亲社会行为）；

⑶在同伴交往活动中树立新的目标（如交朋友）；⑷促使已获得的行为的保持和在新情境中的概化；

⑸增强儿童与同伴成功交往的信心（Asher & Renshow, 1981; Ladd & Mize, 1983）。社会技能训练确实改进了部分儿童的同伴关系（Ladd & Asher, 1985）。

    3.3 6-8岁儿童社会技能训练中显现特点

综合同伴评估、教师评估及家长沟通的结果，归纳出受欢迎和不受欢迎儿童的特点，主要从个体内在性格特征和外在行为表现（与人交往、课堂表现、学业表现以及行为习惯等）进行归类，概括出受欢迎和     

不受欢迎儿童的主要特点。

受欢迎儿童的主要特点：

主要的行为表现：

⑴学业方面爱学习，课后认真完成作业，成绩好；

⑵乐于帮助他人，常与同伴合作和一起活动；

⑶上课专心听讲，积极举手发言，行为习惯良好。

　　性格特征：主要有热情开朗、可爱、善良、聪明、认真、大方。

不受欢迎儿童的主要特点：

主要的行为表现：

⑴常攻击和骚扰别人，冲动，常招惹事非；

⑵上课好动、坐不住、不认真听讲、违反纪律、不主动发言、不爱学习，成绩不好，不能很好地完成作业；

⑶吃手，不爱干净等不良行为习惯。

　　性格特征：主要有爱漂亮、虚荣、骄傲、自私。

    3.4 6-8岁儿童社会技能训练的效果

通过对儿童、教师、家长三个角度来分析影响6-8岁儿童同伴关系的因素，有针对性地开展社会技能训练并跟踪训练效果。由于自己工作的环境会接处到各种类型的孩子，通过对他们上课的观察与老师的沟通及从家长那里了解的情况，更好的掌握一些积极的方式来引导孩子，同时还要帮助他们更好更有效地融入同伴团体。由于我国独生子女家庭越来越多，儿童的自我意识强、任性、自私等一些特性显露出来，这对孩子在与同伴交往中会产生重要的影响。

社会技能训练减少了儿童的问题行为，使不受欢迎儿童的同伴关系得到了改善。对遵守活动规则、关少人际交往焦虑、提高移情能力、正确对待自己的过失行为、约束社交活动、爱惜他人物品、赠送礼品等方面的社会技能的提高有很好的效果。

社会技能训练的对象是同伴关系不良的儿童。一些研究者选择那些社会性退缩或孤立的儿童，与同伴交往频率低常被作为问题的证据。还有一些研究者以社会测量所反映的同伴低接纳或不受欢迎作为选择对象的标准。近年来新的分类标准进一步区分了两类不受欢迎的儿童，即被拒绝和被忽视的儿童。研究认为被拒绝的儿童在以后将比被忽视的儿童面临更多的社会适应问题，因此，应以被拒绝儿童作为社会技能训练的对象。除此之外，另有人认为那些可能被普遍接受却没有一个最好的朋友的儿童也应当是社会技能训练的对象，因为有证据表明没有朋友的成人更易出现心理健康问题。

   4、 6-8岁儿童的同伴关系及社会技能训练是相辅相成的综述与意义。
对社会技能训练成效的评价目前尚无统一的标准。有些人以某种社会技能是否形成为指标，更多的人以同伴接纳水平的提高为指标，还有人以最好朋友的提名数增加为指标，不过以后者为指标还是存在许多问题的，因为亲密的朋友关系的形成受更多因素的影响，比起被同伴接纳难度更大。

在现代社会培养儿童具有一定的社会交往能力，建立和谐的人际关系是重要的教育目标之一。关心那些同伴关系不良的儿童，为他们提供必要的咨询服务和训练，促进儿童个性和社会性的健康发展具有重要意义。社会技能训练的研究不仅具有一定的理论意义，而且具有重要的应用价值。

综上所述，6-8岁儿童采用多种社会技能训练方法以减少问题行为，形成良好的同伴关系，以此来对儿童社会化产生积极的影响；在改善不良的同伴关系对儿童社会化的消极影响的基础上，对同伴关系不良的儿童通过社会技能训练进行干预，使6-8岁儿童逐渐独立地掌握社会规范，学习在社会生活中人们必须掌握的生活技能、行为规范和价值体系，正确地处理人际关系，妥善自治，从而客观地适应社会生活的心理发展过程。以促进他们个性和社会性的健康发展，让他们为适应未来的生活做好准备。并因此来论证6-8岁儿童的同伴关系及社会技能训练是不可分割的，是相辅相成的。
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