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论影响管乐演奏员的心理因素

【摘要】 笔者作为一名职业的管乐演奏员，根据自己从艺以来的心得，论述了和演奏有关的心理因素。其中包括有利于演奏的以及对演奏有不良影响的心理因素。分析了他们的成因及表象等，最后简述了怎样克服管乐演奏员的不良心理因素的影响。
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笔者作为一名职业的管乐演奏员，发现身边有好些同行更注重的是演奏方法、气息的运用、曲目的音乐处理等这些专业技术层面上的问题。而时常忽视演奏中另一个重要的影响因素，那就是管乐演奏员的心理因素。然而管乐演奏是一种通过空气的振动使乐器发音，从而来表达作曲家及演奏员本人的思想感情的二度创作，是需要管乐演奏员生理因素和心理因素密切配合才能实现的。作为一名管乐演奏员自己有过由于心理失控而导致演奏大打折扣的经历，坦言现在上台担任独奏还会有些许紧张。见过身边的同行台下演奏得十分娴熟，演出时因过度紧张整首曲目只演奏了一半，就匆匆逃下舞台的情况。 这都说明了管乐演奏员必须正视且重视心理因素。  另一方面，由于心理因素导致的演出失败肯定会使演奏员本人的信心受到重大伤害，久而久之就会对演奏产生恐惧心理，或者对演奏这门艺术失去兴趣。因此，不良心理状况对演奏员造成的危害是难以估量的。也正是由于这个原因，开展管乐演奏的心理因素研究具有重大的理论和现实意义。

一、和演奏有关的心理因素 

心理因素是运动、变化着的心理过程，包括人的感觉、知觉和情绪等，往往被称为事物发展变化的“内因”。 针对管乐演奏，我们把演奏员的心理因素分为两大类：良好的心理因素与不良的心理因素。有利于演奏成功的心理因素把它视为良好的心理因素，比如强烈的表演欲望、良好的意志力、强大的自信心等等。反之，则视为不良心理因素，比如恐慌心理、缺乏自信、患得患失等等。

二、良好的心理因素对演奏员的影响

1、哪些心理因素有利于演奏员

（1）、强烈的表演欲望

演奏和表演本有相同之处。斯坦尼曾说过“欲望，智慧还有情感，这是心理生活的动力，也就是我们表演的最高统帅”这句话反应了欲望在演奏（表演）当中的重要性。

（2）、 良好的意志力

意志力是指一个人为了完成既定目标，而对自己的行为进行支配、调节，努力克服困难而最终实现目的意志品质。演奏员在进行演奏过程中都是有目标的，在这样的动机和需要下才回去采取行动来实现目标。那么目标能否实现，良好的意志力就起到了举足轻重的作用。

（3）、 相对外向的性格 

心理学角度的个性是指一个人在日常生活中时常表现出来的，相对稳定的，带有倾向性的心理特征的综合。人们经常说“性格决定命运”，是因为性格对一个人的行为、表现、价值取向等各个方面都会产生直接的影响。我们在这里把性格分为相对外向和相对内向两种。笔者认为相对外向的性格是有利于演奏的。

（4） 良好的演奏感觉和合理的情感表达

首先，演奏离不开演奏员的感觉。心理学角度上的感觉指人脑对事物个别属性的认识。在演奏领域，感觉就是指人脑对声音以及作品的个别属性的认识。也许良好的“演奏感觉”说起来比较空洞，有人或许会说我每一天的演奏感觉是不一样的。但是笔者在这里说的良好的演奏感觉实际上是一种良好的演奏意识。这里面包括了对积极运用气息的监督，对口腔共鸣的感受，对声乐演唱的模仿等 。另外，情感表达是演奏的目的，演奏活动本身就是一个情感表达的过程。曲目本身被作者赋予了情感因素，演奏员在演奏过程中先对曲目中表达的情感进行领会，然后融入演奏员自己的情感因素，最后表现出来的是两者相互结合的产物。当人们在演奏时，大脑皮层有意识地通过想象激发出情感体验。然后结合表演者生活中曾经感受到的情感体验，通过管乐演奏艺术地呈现出来。因此演奏员合理的情感表达对演奏有重要影响。 

 2、这些因素对演奏员产生了怎样的影响

（1）、强烈的表演欲望带来的良好影响

强烈的表演欲望是成功演奏的灵魂。艺术最终的目的是呈现人类最深层次的生命，然后用一个艺术性的方法将他表现出来。这种创作方式诉诸于人的知觉，甚至在某种程度上依赖一种不自主的行为。对于一个演奏员来说，最理想的莫过于完全沉醉在作品中。在一种不自主的情况下，开始演绎作品。
在直觉和下意识的驱使下，他的所有行为都是那么的自然，完全不需要去考虑应该怎样去做。演奏员通过大量的科学练习，最终和听众产生一种共鸣，这种共鸣便是欲望。好的演奏员到舞台上会有不同排练时的演绎，这也是强烈的演奏欲望使然。

（2）、良好的意志力带来的影响

良好的意志力在艰苦单调的练习过程中，能供给我们翻越演奏成长道路上一个又一个的障碍的强大能量。意志力是内部心理意识向外部动作转化过程中的关键因素，对演奏员的行动起到支配和调节作用。另一方面，意志力还能对演奏员的心理状态进行调节，帮助演奏员排除外界干扰，把注意力集中在演奏上。

（3）、相对外向的性格带来的的良好影响

性格相对外向的人，更多的关注外部世界，生活态度一般比较乐观向上，好交际。性格内向的人更多的关注内心世界，一般比较少语寡语、好静。演奏员的性格因素对演奏表现有重要影响。性格开朗的人会将舞台当做展示自己的地方，演出时比较亢奋，且充满自信，收放自如。身边同行也不乏演出时超常发挥的，观众越多他们越兴奋。这样的人大多都是性格相对外向的。

(4)、 良好的演奏感觉和合理的情感表达带来的影响

良好的演奏感觉即是上文提到的良好的演奏意识能避免每一天身体状态不同带给我们肌体适应上的困扰。我们通常认为一个人有没有演奏的悟性是天赋。殊不知，感觉是可以通过平时的训练和感悟而逐渐培养的。任何一个演奏员只要能做到刻苦训练、善于思考和感悟，就能建立更为良好的演奏感觉，能够更为从容地演绎作品。在屡次的观摩演出中也会听到“白开水”的演奏，通常这些演奏员的技术是没有问题的。为什么不能打动听众呢，归根结底是因为演奏员没有融入合理的情感表达。在作曲于演奏员之间除了谱面上的音符连系外，就是情感表达的连系了。合理的情感表达能够帮助演奏员使静静躺在谱面上的音符苏醒过来，缓缓淌入听众的内心。

三、不良的心理因素对演奏员的影响

1、哪些心理因素对演奏员是不良因素

（1） 恐慌心理 

可以说，恐慌心理对于每一个演奏员来说不会陌生，几乎任何一个演奏员，从初学者到演奏家，都感受过上台表演的恐慌。恐慌心理的表现有：嘴唇干涩、手心冒汗、越想控制气息声音越抖、思维断篇等。

（2） 患得患失 

有些演奏员把个人得失看的太重，“好面子”。主要表现在两个方面：第一是偏激的好胜心。不管自己努力与否要的就是专业比别人强，殊不知自己才是自身最大的敌人；第二是在演奏过程中，病态地追求完美，对表演过程中出现的小的瑕疵不能忍受，太在乎他人的眼光。结果导致巨大的心理负担。

（3） 忽视心理因素，单纯追求技术 

有些演奏员片面的认为只要有娴熟的技术积累，和在台下大量的练习时间就能换来舞台上成功的演出。这种忽视心理因素，单纯追求技术的观点违背了管乐演奏是一门集生理学、物理学、心理学于一体的学科的原理。

（4） 缺乏自信心 

有些演奏员由于天赋较差、专业技能不好、家庭条件较差或者生理上某些缺陷等原因导致了缺乏自信心，畏首畏尾。缺乏自信心的演奏员都对自己进行了消极的心理暗示。 

 2、这些因素对演奏员的产生了怎样的影响

（1）、心理恐慌产生的不良影响

不同的演奏员恐慌心理的感受程度会有不同，这不仅受个体性格因素的影响，还跟演奏员的舞台经验有关。恐慌直接导致人们常说的紧张。适当的紧张是有利于演奏的，因为它可以集中演奏员的注意力。但是恐慌心理严重到一定程度就会导致“怯场”。“怯场”是指演奏员由于心理过度紧张而使身体机能失常，自己却无法调控的心理反常现象。“怯场”现象的产生是演奏员主观原因和客观原因共同作用的结果，往往演奏员消极的自我暗示是主要原因，生理条件等客观因素是次要原因。

（2）、患得患失产生的不良影响

患得患失的演奏员的心理承受能力比一般人要差，对于挫折或者批评过于敏感。一旦遭受失败会对演奏产生阴影甚至会对演奏失去兴趣和信心，从而丧失学习热情，慢慢变得一蹶不振。

（3）、忽视心理因素，单纯追求技术产生的不良影响

前文已经提到，情感因素在演奏表演中占有重要地位。那些纯技术观点的支持者认为只要技术过硬、练习量够大，所谓的“把演奏变成自身的条件反射”，就能在舞台上应对自如。殊不知，没有情感投入的演奏就会成“白开水”，失去感染力。另外，没有充分心理准备的现场演出效果肯定会和台下的排练效果相差甚远，较大的心理落差会使演奏员怀疑自己的演奏水平。久而久之，就会形成心理阴影，从而进入恶性循环。缺乏对心理因素关注的片面技术追求不仅不会使自己的演奏水平得到提高，反而会成为演奏员成长道路上的巨大障碍。

（4）、 缺乏自信心产生的不良影响

 长期的自信心缺乏会形成习惯，渐渐地导致自己丧失信心，产生自卑心理。心理学上的自卑是指一种消极的自我评价和自我意识，即个体对自己的能力和品质评价偏低的一种消极情绪。自卑者不能正确评价自己的实际水平，在演奏过程中常常有巨大的心理包袱，对别人的评价也特别敏感，常常认为自己不如别人，才智、创造力的发挥会受到巨大的抑制。

上文已经详细论述了心理因素在演奏中的重要性，并列举了几种在演奏中经常出现的不良心理状况，那么怎样才能培养演奏员良好的心理素质呢？下文就怎样去克服不良心理因素加以论述。

四、怎样去克服不良心理因素的影响

1、练就扎实的管乐演奏基本功 

管乐演奏是一门用气息使乐器歌唱从而表达情感的艺术。扎实的基本功是我们用乐器表达感情的前提和保障。只有在平时科学而刻苦练习，才能积攒起我们扎实的基本功。用扎实的基本功为前提的演奏才能使我们体验到情感合理表达而带来的演奏愉悦感。长期的演奏愉悦感的体验才能使演奏员建立起强大的自信心，从而实现心理和技术的完美结合。
2、提高综合素质 

管乐演奏也是一门表演艺术，“没有音乐修养的演奏是苍白的，毫无感染力的。因此也是没有艺术灵魂的。”
可见加强艺术修养的重要性。 要加强艺术修养，除了提高自身专业水平之外，自身综合素质的提高是尤为重要的。多阅读多研究优秀的文学作品及文化产品，对提升演奏员的综合素质都非常有帮助的。

3、 有意识的心理训练 

心理学的实践已经表明，有意识的心理训练可以帮助提高人的心理素质。我们也可以把它用到管乐演奏上来。笔者认为演奏员一定要知道自己的心理缺点，并正视它。在日常练习时可以采取系统脱敏、心理测验等方式对演奏员的不良心理状况进行干预。 

4、 重视演出实践 

管乐演奏员经过辛苦的排练，都是为了在舞台上有良好的演出效果。每一次演出实践的机会对演奏员来说都是十分珍贵的。演出实践带来的舞台经验是台下再长时间的排练所无法取代的。管乐演奏大师们在舞台上随心所欲的精彩表演都是由一点一滴的舞台经验累积起来的。所以作为一名普通的管乐演奏员，一旦有上台演出的机会，一定要好好地珍惜。认真的体会舞台带给你的种种感受，哪怕是紧张和不安。学会和舞台上的气场融为一体，学会享受站在舞台上的时光。

综上所述，影响管乐演奏员的心理因素有很多，我们应该重视他，并且应该有意识地培养自己良好的心理素质。 
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