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企业员工职业生涯规划的现状、问题和对策

[摘 要]职业生涯规划对于每个职业人来讲是一项非常好的职业技能发展，而对于企业来讲，也是提高员工对于企业忠诚度的方式，但是在我国，员工职业生涯规划这项工作对于企业并不是很受重视，在管理者的概念和操作中均存在很大的问题。所以在我的论文中，首先结合实际工作分析了我国企业在职业生涯管理方面存在的问题；介绍了企业员工职业生涯管理与规划的目标，然后分析企业员工职业生涯规划与管理的基本原则，最后总结了企业员工职业生涯规划与管理的要点，并提出了具体对策。
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1、 我国企业在职业生涯管理方面存在的问题
职业生涯管理理论作为新兴的理论，传入我国的时间并不长。企业的人力资源管理人员还没有充分认识到员工的职业生涯管理对企业发展的重要性，多数企业还是停留在“人力资源管理就是人事管理”的层面上。明显缺乏先进的人力资源管理理念和管理技术。
这样的现状下，导致了很多企业出现“招人容易留人难”的情况，企业的核心竞争力低，员工流动性大，流失率高。使得企业对于员工的培训和教育都成了“沉没成本”。

众所周知，在企业的生存与发展过程中，核心员工起着非常关键性的作用。如何保证核心员工不流失，是我国企业面临的实际问题，也是我国企业不得不思考的问题。 
1、很多企业管理层缺乏人力资源管理概念。
如上所说，很多企业管理者对于人力资源管理并没有足够的认识，而“职业生涯规划”这个在人力资源管理中很重要的模块更是近几年才开始逐渐被企业管理者所了解，虽然了解但是在企业中同样没有得到重视。多数企业的人力资源管理理念依旧是传统的人事管理模式，没有将员工真正的作为企业重要资源来进行管理和培育，只是一味的要求员工做出业绩，而没有给予员工应有的发展空间，使得员工看不到未来的方向，员工没有归属感，没有享受到应有的发展和培训。熟不知这是企业管理人员的短视行为，是忽视长期效益的表现。

2、员工本身对“职业生涯规划”的认识不足。

“职业生涯规划”这个概念很多人并不陌生，但是却不是很了解具体的意义。结合到个人就更不明白跟自己有什么关系，能帮到自己什么？其实“职业生涯规划”结合到员工自身，就是解决：自己想干什么？能干什么？适合干什么？择业时不盲目、就业后不跳槽的问题。而从实际情况看，还有很多员工在择业时是盲目的，在就业后是消极的。一山望着一山高。从而也导致了企业的人员流失率增加。

职业的曲线应当是总体曲折向上的，而不是像脉冲一样每次回到起点。在实际工作中，经常能看到有一些员工，缺乏对职业的认识，只是将职业作为一个谋生的手段，只看眼前，频繁跳槽，在每个公司都是做同样初级的工作，除了薪水有了小小的增长外，自身的专业没有得到任何的培训和提供。而频繁跳槽的经历让企业对员工也没有安全感，不敢将重要的工作交付给员工，最终陷入一个恶性的循环。

3、企业职业生涯管理技术落后，缺乏实操人员。
职业生涯规划是一项专业性非常强的工作，有很多企业虽然认识到这项工作的重要性，也有意愿为员工进行职业生涯规划，但是因为缺乏专业人员支撑，操作困难而不能有效实施的问题也经常出现。因此，从事这项工作的人员，需要有专业的人力资源管理知识和技能，能掌握职业生涯规划中各项相关的管理技巧，要能有效解决员工在职业生涯发展中各方面的问题。

2、 企业员工职业生涯规划的目标
企业开展员工的职业生涯规划，主要就是为了满足企业对人才的需求，减少员工流失，提高员工的企业忠诚度和凝聚力，留住有价值的员工，而且要能使员工认识到自身的价值和不足，明确自身的职业发展目标，制定职业发展计划，更好地发挥自己的知识和技能，以达到企业和员工共同发展的目标，具体目标是：
1、培养具有企业属性的职业员工。

一般来说，员工的企业属性即员工在一个企业中完成其职业化、企业化的过程，从而成为一名合格的员工。公司的管理人员及人力资源管理人员应对初入企业的员工给予重视。在这一过程中，员工要实现对新职业的适应、企业文化的适应和职业心理的转换，企业则要把没有职业阅历或者有其他单位职业经历的新招聘人员，塑造成为基本符合本企业需要的员工，即在本企业中被认同，能够完成企业工作，具有职业特征的合格员工。
2、给予员工发展空间，使得员工与企业共同发展，留住优秀员工。

（1）鼓励员工竞聘上岗，有一些企业当出现岗位空缺时，首先想到的是招聘新员工，从不考虑内部提拔，有些员工有意愿竞聘这个岗位，但公司又缺少内部招聘的机制。从而打击了员工的工作积极性，认为企业缺少发展空间，也缺少积极向上的动力。

（2）对重点员工进行轮岗，让员工充分了解企业各部门运作的机制，为员工能胜任更高层次的工作岗位打下基础。同时，也可以让员工学到更多的知识和技能，提高综合素质。

（3）给员工提供足够的培训机会，包括内部培训、外部培训等。其实培训的方式多种多样，在工作中无处不在。

3、实现企业生存及发展的目标 。

企业实施员工职业生涯管理与规划的根本目的，是要促进企业长期可持续性的发展，通过职业生涯管理与规划，有利于提高员工的综合素质，激发员工的能动性，增强了企业的核心竞争力，从而提高企业的效益和对外部环境变化的应变能力。
3、 解决企业职业生涯管理与规划中存在问题的对策
结合上述的问题，要改变当前企业在职业生涯管理与规划过程中存在的问题，我们可以下面几点做起： 
1、企业管理层应当重视员工职业生涯管理及规划。
首先是观念上的改变，增强对员工职业生涯管理的认识。观念的改变是企业实施职业生涯管理的关键。只有企业管理人员认识到职业生涯管理对企业的长远发展的积极作业，企业在推行职业生涯管理中才能有动力支持和制度保障，才能将职业生涯管理作为人力资源开发的重要模块来进行，制定相应的政策，配备相关人员，给予员工专业的职业生涯规划方案，使员工真正的了解到自身的价值和发展的空间，愿意和企业长期发展，达到双赢的效果。 
2、专业的人做专业的事，提高人力资源管理人员的专业水平，增进职业生涯管理的科学性。
职业生涯规划作为一项专业的管理工具，是需要专业的人才来进行实施的。对企业来讲，需要招聘或者培养符合企业需要的专业人力资源管理人员，对企业员工进行专业的职业生涯规划，提升企业人力资源的利用率，真正使企业的员工做到“人尽其才，物尽其用”，为企业生存和长期发展提供保障。因此，作为企业人力资源管理人员需要提高自身的业务素质，为企业的发展做好科学的员工职业生涯规划。
3、激发员工参与职业生涯规划的积极性。
当企业做到了第1和第2点后，企业还而临了第3个问题，就是职业生涯的客体问题。职业生涯管理离不开员工的参与。而企业如何才能让员工了解到职业生涯规划的重要性呢？首先，企业应当将员工作为保贵的资源来进行管理；其次需要有详细的职业规划管理方案；第三，企业应当给予员工希望和信心，让员工明白“长期发展”的意义。调动员工参与的积极性。 
综上所述，有效的职业生涯管理和规划能有效的指引企业员工进行正确的职业规划和远景发展，为企业的发展提供不竭的智力保障。同时,有效的职业生涯管理还能对员工进行很好的激励，激发员工创业的激情，为员工的成长提供持续的动力，培养员工的归属感。因此,进行职业生涯管理是对员工和企业来说是一项双赢的工作。
4、建立健全科学的企业内部岗位调整机制，完善企业的岗位架构。

要做好员工职业生涯管理与规划，需要有科学的内部调整机制，以及清晰的岗位架构。企业的人力资源管理人员要知道每个岗位的上升空间是什么，当出现职位空缺时，有很清晰的岗位说明书可以了解到需要的人才标准是什么，是否有内部员工可以晋升或调动。对员工来说，岗位的变动，就是职业发展的机会。

综上所述，企业的职业生涯管理与规划工作是一项长期系统的工作，需要企业和员工共同努力和配合。职业生涯规划可以帮助员工找到个人奋斗的目标，将自己的职业生涯成功与企业的成功紧密捆绑在一起，促进企业与员工的共同发展，实现企业与员工的双赢。
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