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唐代边塞诗人创作心理探析
 
古往今来，不少文人学者从各方面对唐代边塞诗进行了研究，但往往局限于部分诗人和他们的部分作品，我认为这种观念是狭隘的，边塞诗纵贯唐代社会发展始末，我们应该以历史发展的眼光，从唐代边塞诗发展的整体角度去解读唐代边塞诗。本文从唐代边塞诗的主题入手，探究边塞诗人创作边塞诗时的心理以及由此反映出的唐代社会不同时期的现实状况和广大士人的精神面貌。
 一、表达杀敌建业之志
 要探讨唐代边塞诗人创作时的心理，我们必需联系他们当时的所见所闻所感。诗人是人，是社会的人，我们只有把诗人放到当时的社会环境中去分析才是全面的、客观的。“诗歌是要发自诗人内心的，但是社会心理可以刺激它，也可以约束它、压制它，社会心理可以直接造成一代的社会风气，很少有诗人不受风气所左右的。”[1]可见诗人受社会心理的影响是极其明显的。初唐至盛唐，边塞诗人创作的边塞诗，主要用高昂的格调歌唱唐军的声威，表达对祖国的热爱、对边塞生活的向往以及对建功立业的渴望，而这种心态为当时大部分士人所具有，盛唐之前出现的数量繁多的边塞诗及其反映出的主题就是最好的证明，唐代边塞诗人不可避免地受到了当时社会的影响。中唐以前，对外战争不断。首先，由于经济相对繁荣，必然引起外族的眼红，一些处于落后的奴隶制或处于游牧状态中的少数民族，主要有奚、契丹、吐蕃、突厥、南诏，他们对富足的唐代边境的入侵是经常性的，这势必会引起唐人的反击。因此唐初频繁的对外用兵，其目的在于解除外族掠夺的威胁。其次，随着唐帝国的进一步巩固，必然要发展对外关系，而“交通西域，印度，就先要扫清道路上的障碍，在封建制度下惟一的办法只有诉诸武力。”[2]因此唐初的战争必然会引起人们对戍边卫国的向往，而广大诗人们便借此大唱赞歌，表现出英雄气概和爱国热情。一部分仕途失意的文人,更把立功边塞当作求取功名的新出路，于是便出现了一大批边塞诗人，他们把对祖国的爱和对建功立业的渴望联系在一起，载歌载咏，好不热闹。如“丈夫皆有志，会是立功勋”( 杨炯《出塞》)，“自奴今未灭，画地取封侯”（杨炯《紫骝马》），“莫嫌旧日云中守，犹堪一站取功勋”（王维《出塞作》），当然高适说得更直接：“万里不惜死，一朝得成功，画图麒麟阁，入朝明光宫。大笑向文士，画图麒麟阁，一经何足穷。古人昧此道，往往成老翁。”（《塞下曲》）我们可以从中体会到他们对祖国深深的爱，同时也能体会到他们远大的功名之心。
此外，促使边塞诗人这种心理更加强烈的另一个原因是：唐代是一个“尚冠冕”的朝代，“以重视官阶爵禄的新风尚，打破了历史上传统势力和陈腐观念。从而使渴望建功立业，获取官阶爵禄，实现政治抱负，成为唐代文人视为最高荣誉之所在。”[3]而唐代文人基本上是出身于寒门之家的小地主阶层的知识分子，想通过科举取得高官厚禄，那是不现实的，于是许多文人便转向边关。而且，由于战争的特殊性质，应募从军要比别的途径升迁更为迅速。“圣主赏别业，边城最辉光”（岑参《东归留题太常徐卿草堂》），军功升迁之速正如岑参所记：“一从受命在边，未年三十已高为位”（岑参《张献充副使归西杂居》），况且许多边塞文人也这样做到了。如张因“初举进士，再不第，因去，事宣武军节度使，得官至检查御使”（韩愈《唐河中府法曹张军墓碣铭》），张万福“以父祖力儒不达，因焚书，从军辽东有功，军功至右三散骑常侍致仕。”[4]总之，唐代的这种尚武精神为边塞诗人的“飞黄腾达”提供了可能。这样一来，许多胸怀大志而科场失意或干谒不成的文人，便投身边塞这条艰难又便捷的路：“天子不召见，挥鞭遂从戎。”（岑参《送祁乐归河东》）
唐代边塞诗人向往建功立业的雄心和拯物济世的渴望，正是中国封建社会处于上升阶段文人社会风尚的一个重要特征，它生动地体现了民族文化心理结构中积极的层面。等到文人们激流勇退，终日沉眠于诗酒生涯，出没于勾栏妓女之间，捧着一卷古书孤坐于窗前灯下时，那已是中国封建社会处于没落的明清时代了。
 二、展示异域雄奇之景
唐代边塞诗人在描写战争和军民生活的同时，也给我们展示了充满神秘、雄奇、壮美的西部异域风情。描写异域生活风貌的诗篇古来有之，但多以自然的艰苦来衬托战争生活的不易，并未有意识地把边塞风光作为一种审美对象来欣赏。唐代边塞诗有所发展，塞外之景在诗人的笔下变得雄奇而迷人，借此我们可以发现唐人积极向上的心态以及盛唐国力之强盛。当然，有不少人把描写边塞风光仅看作为诗人对祖国的热爱，其实这种观点是不全面的。“当然我们不能把一切边塞诗都看成反映了爱国思想的。反映爱国主义精神的作品仅是边塞诗中的一部分。我们应当结合作家的思想，把作品反映战争性质等方面的事实弄清楚，才能肯定它们。”[5]唐代边塞诗人书写异域风情固然有爱国思想在里面，但不尽如此，诗人们描写塞外风光，主要是为了向人们展示奇风异俗给作者带来的“激动之情”。“北风卷地白草折，胡天八月即飞雪。忽如一夜春风来，千树万树梨花开。”（岑参《白雪送武判官归京》），“忽如”写出了“胡天”变化无常，更写出了诗人无比惊奇的神情。诗人把北国冬景比作南国春景，使得这首诗简直就是一首白雪的赞歌。边塞诗人，他们本来都生活在中原地区，对边塞的了解只能借助于古人的诗句，而那些古诗和唐代昂扬向上的时代特征是格格不入的，所以许多文人便开始游历塞外，至晚唐不绝。当他们身临边塞时，当他们还沉浸在建功立业的热情之中而没有接触到社会现实时，便一下子被这眼前的“异域之景”所迷住，仿佛进入了另一个世界。这里有别样的生活：“琵琶长笛曲相和,羌儿胡雏齐歌唱，琵浑炙犂牛烹野驼，交河美酒归叵罗。”（岑参《酒泉太守席上醉后作》）、“如莲花,旋北舞,世人有眼皆未见”（岑参:《岑嘉州诗集》）；这里有迷人的风景：“轮台九月风夜吼,一川碎石大如斗,随风满地石乱走。”（高适《蓟中作》），狂风像发疯的野兽,在怒吼,在咆哮,斗大的石头被风吹得满地滚动,勾勒出塞外景色之独特。读到这样的诗句，我们往往会被吸引住，诗人不仅描写了异域独有的奇异景色，而且写出了自身激动惊奇的心理真实感受，给人一种身临其境的感觉。
当然，其它一些边塞诗也有写景的地方，却无法达到这样的效果。如：“白日登山望烽火，黄昏饮马傍交河。行人刁斗风沙暗，公主琵琶幽怨多。野云万里无城郭，雨雪纷纷连大漠。”（李颀的《古从军行》）诗开篇就描写烽火、大漠、风沙、飞雪等边塞特有的景色，但细心的人会发现它缺少“轮台九月风夜吼,一川碎石大如斗,随风满地石乱走”那种让人震撼而又感受真实的边塞独特气候的描写，也没有“大漠孤烟直，长河落日圆”那样雄浑神奇的塞外风光，只是借助间接的形式或主观想像来表达他对边塞生活的主观感受。究其原因，主要是诗人缺少边塞生活的经历，因而不能写出那种身临其境特有的感觉。
三、传达撕心裂肺之痛
 边塞诗人在讴歌战争的同时，往往也借边塞诗向我们展示其伤心的一面，表达了诗人对现实的担忧和同情。这类诗交织着英雄气概与儿女情肠，或低回婉转，或刚毅愤激，或悲凉慷慨，读之催人泪下。从主题内容上看，这种撕心裂肺之痛主要从三个方面体现出来：其一，对本族人民的命运表示深深的忧虑。诗人们大都来自中下地主阶层，对人民怀有深厚的情感，加之诗人们从军塞外的目的很大一部分就是“治国安邦”，然而随战争性质的变化和战争的持续不断，边疆不再稳定，人民生灵涂炭。诗人们的希望犹如葡萄化为深秋的露水，伤心不已，必然会“悲又心生” 。在边塞诗中有这样的诗句：“人烟绝墟落，鬼火依城池。”（岑参《初过陇山途中呈宇慰问判官》）完全是一幅人间地域的景象，这是何等的凄惨！当然，战争也无情地造就了许多怨妇：“少妇城南欲断肠，征人蓟北回首。”（高适《燕歌行》）诗句写出了那些空望亲人的少妇们的悲伤，写得缠绵凄切，令人酸鼻。其二，对广大兵士的困窘处境表示同情。有离别必然就有离别之痛，有思念。在初唐这还勉强被人们接受，可随着唐朝江山的稳定，到唐玄宗时，边塞战争已从当初的保家卫国发展为扩大疆土，战争实际已沦为统治阶级满足扩边愿望的工具，没有人想到过他们也是人，也有对家的思念。“战士常饥饿，糗粮不相继，胡兵犹不归，空山积年岁。”（岑参《送狄员外巡安西山军》）士兵们连饭都吃不饱，还要长期战斗下去。卢仝的《逢病军人》：“行多有病住无粮，万里还乡未到乡。蓬鬓衰吟长城下，不堪秋气入金疮。”这首诗写的是一位既伤且病的士卒一路乞讨回家的情景，惨不忍睹。可见当时士卒的命运多么不济。全诗四句话写了病军人四处不幸，可见诗人的心痛非同一般。当然能活着已经是万幸啦！“可怜无定河边骨，犹是春闺梦里人。”恐怕世上再没有写得比这句更令人伤心的了。“黄尘足古今，白骨乱蓬蒿”（王畅龄《塞下曲四首》其二），士卒性命如蝼蚁，随随便便就没了。从军对戍守边塞地区的广大士卒了来说已经是一种折磨，曾经美好的关山已形同地狱。其三，对“异族”人民命运的关注。唐代边塞诗人不仅同情怜悯汉族士兵和汉族人民，同时还看到了少数民族人民的眼泪和痛苦，关注到战争给少数民族人民带来的苦难。虽然建功立业的渴望占据了唐人心灵大部分空间，但有良心的诗人还是说出了心中的“难受”。如“胡雁哀鸣夜夜飞啊，胡儿眼泪双双落”（李颀《 古从军行》），诗人以哀情写哀景，在我们看来“胡儿”应该是凶悍勇猛的，可现在他们听到雁鸣就“眼泪双双落”，可见战争不仅给本民族人民带来灾难，而且也给异族人民带来了苦难，诗句表达了对饱受战乱死夫丧子的异族人民的同情。“汉军游骑貂锦衣。云中征戍三千里，今日征行何岁归？无定河边数株柳，共送行人一杯酒。胡儿起作本蕃歌，齐唱呜呜尽垂手。心知旧国西州远，西向胡天望乡久。回身忽作异方声，一声回尽征人首。”（李益《登夏州观送行人赋得六州胡儿歌》）作者浓墨重彩描写欢送征人回乡的情景，用汉族征人的有家可回来衬托“胡儿”的无家可归，使“胡儿”无尽的乡思被表现得婉转、深沉而又凄苦。
只有富有高度人道主义精神的诗人，才能在那个时代突破民族偏见的藩蓠，唱出如此撼动人心的诗篇。唐代边塞诗人情系苍生，心忧社稷，其人道主义的关怀和体察人情之细微让人感叹不已。
四、控诉朝政黑暗之怒
鲁迅说“哀其不幸，怒其不争”，当心痛达到一定的程度必然表现为怒。唐代边塞诗人对朝政黑暗之怒表现得尤其突出。边塞诗人身处宦场，对朝廷的内幕比其他人要了解的多。朝廷朝政黑暗往往在军事以及对外策略上表现的尤为突出，所以很容易激起诗人心中的怒火。诗人的怒从大的方面来看主要表现在两个方面：其一，对统治阶级只知扩大疆土而不顾士卒生死之怒。“开元中期以来，唐玄宗陶醉于已取得的成就和王朝表面的繁荣昌盛，一方面不思进取，信用奸邪；另一方面，滋生了吞四夷之志。好大喜功、穷兵黩武地边地政策逐渐形成。”[6] “男儿事长征，少小幽燕客。赌胜马蹄下，由来轻七尺。杀人莫敢前，须如猬毛磔。黄云陇底白云飞，未得报恩不能归。辽东少妇年十五，惯弹琵琶解歌舞。今为羌笛出塞声，使我三军泪如雨。”（李颀《古意》）男儿们从小就来到塞外“报军恩”，不顾生死，何其英勇。然而，一名女子，一支羌笛，竟使三军流泪，可见士卒是如何伤心。为了开边，统治阶级不顾将士生死，让士卒的泪和血在异域随便流淌。杜甫说得最好：“杀人亦有限，列国自有疆，苟能制侵陵，岂在多杀伤”（杜甫《前出塞九首》其六）可当战争扩大到自己无法控制的时候，他们就只求自保，而把责任完全推给士兵。如果说初唐从军塞外是为了建功立业，出入将相的话，那么中唐人戍边打仗更多是为了杀敌雪耻。“功名耻计擒生数，直斩楼兰报国恩”（张仲素《塞下曲五首》其七）“向国报恩心如石，辞天作镇气凌云”（李频《赠长城瘦将军》其二），“气凌云”，可是这些战争都是由统治阶级不当的边塞政策引起的。其二，对边将无为受禄却无心收复失地之怒。边关失守，战火四起的原因很大程度上是由主上用人不当引起的。天子只求自保，以致用人不当，“边将皆水恩泽，无人解道取凉州”（张籍《凉州词》），如果说他们无暇顾及收复失地，这在一定的程度上是可以理解的，那么，一些边将得过且过，无能力收复失地却能无功收禄，就不像话了。“封狐犹未煎，边将觉无羞？”（耿湋《陇西行》）这里诗人用反问的形式来指责边将的“行政不作为”。当然最具代表性的要算高适的“战士军前半生死，美人帐下犹歌舞”（高适《燕歌行》），把战士“半生死”和将军的“犹歌舞”进行对比，形象鲜明地突出了边将的丑恶嘴脸。“君不见沙场征战苦，至今犹忆李将军”（高适《燕歌行并序》），以处处爱护士卒，使士卒“咸乐为之死”（司马迁《史记·李广列传》）的飞将军与唐朝那些荒淫的将军进行对比，从侧面把边疆地区黑暗政局的现状毫无保留地展现在世人面前。深刻的揭露，辛辣的嘲讽，把边塞诗人对朝廷的控诉刻画到了极点。

唐代边塞诗人大都是那个时代的大小官吏，能够写出这样一些具有代表性的诗篇，唱出士卒心中的愤慨和指责，传达人民的心声，倾吐自己的愤怒，实在难能可贵。
五、抒写淡漠功名之心
也许是因为在中唐之后才“正式”出现或不为人们所熟悉的缘故，边塞诗人对功名的淡漠之心历来不被人们所重视，但这却是一个不容忽视的“主题”。随着战争性质的变化，边将昏庸导致边塞失利，功名难成等因素的出现，边塞诗人希望落空,心中的那份火热的激情犹如西落的太阳，渐渐失去昔日的光芒，他们对功名的有无已经变得无所谓了。虽然舍生忘死保家卫国的“中国的脊梁”任何时候都会有的，但更多的是“从此甘贫坐，休言更到边”（林宽《塞上还答友人》），在去边地追求功名富贵和拥香而卧两者之间，中唐人宁愿选择后者。唐中后期的边塞诗人并非没有爱国之情，也并非不想有所作为，但国运日下、希望落空的冷酷现实让他们寒心。因此常能在唐中后期边塞诗中看到诗人对建功立业的怀疑和否定。“凭君莫话封侯事，一将成功万骨枯”（曹松《已亥岁》），所谓的“封侯事”是怎样得来的呢？是用千百万士卒的性命换来的。古往今来，多少人为了“画图麒麟阁”奔赴边疆，殒身不恤，可是自初唐以来有多少人真正得到自己想要的功名呢？沙场上的累累白骨，到老才归的戍卒，说明只有少数人踏着别人的尸体获得了成功。可这种用千万人的性命换来的功名又有什么意义呢？不要也罢！君还是不要再提“封侯事”了吧！“杀成边将名，名著生灵灭”（李威用《陇头吟》），这是晚唐诗人用血与泪换来的沉痛教训。既然自己奋战场沙场，换来的却是将军的功名，那自己何必去送死呢？再说即使得到功名又怎样呢？在等级观念很强的封建社会，下层士人即使再努力也还是很难挤入上层社会的。“身贱竟何诉，天高徒自伤。功成封宠将，力尽到贫乡。雀老方悲海，鹰衰却念霜。空馀孤剑在，开匣一沾裳。”（杨巨源《赠邻家老将》）当年驰骋疆场，威风八面，功成被封为宠将的邻家老将，可谓风光无限，可是年老之后又是怎样一番景象呢？当年位列将位，年老却流落到“贫乡”，地位低下，无人问津。只有一把孤剑和一身将衣陪伴着自己，无事拿出来把玩一下，独自伤心一回。回过头来想一下，其实自己一生追求的只是一个“美好的梦”，仅此而已。这样的功名要又有何用？不如归去！
因此许多边塞诗人都有着归隐的渴望，“借问露沾衣，何如香满室”（杨衡《征是人》），许多边塞诗人便开始逃离现实回归精神家园。虽然归隐与建功的矛盾历来就有，“阳关万里梦，知处杜陵田”（岑参〈过酒泉忆杜陵别业〉），但真正把归隐之心和淡漠功名之心联系在一起是到中唐以后才“正式”出现的。至此，边塞诗人的功名之心可谓尘埃落定。
 六、倾吐渴望和平之意
 “和平与发展”是当今时代的主题，同样也是唐代士卒的心声。和平往往伴随战争而来，有战争就有对和平的渴望。因此，对和平的渴望也贯穿于唐代始终。虽然表达诗人这种心声的诗歌在其它类型诗歌的“挤压下”显得特别的少，但若纵观唐代始末，你会发现这类作品并不少见。如陈子昂的《感遇》中“但见沙场死，谁怜塞上孤”就是其真实的写照。诗人由对古今在塞外为国捐躯的士兵的描写，推及到对他们的遗孤的关切。“但见”与“谁怜”呼应，对比鲜明，语气强烈，发人反省，从而更好地揭示出战争真实的一面：战争其实就是一个“绞肉机”，统治阶级穷兵黩武式的开边政策，不仅让大批士卒枉死，更造就了千万个破碎的家，“塞上孤”就是最好的证明。这首诗是唐代和平的曙光，可见唐人的反战心理不是很晚才出现的。当然，只有等到广大边塞诗人从建功立业的热情中冷静下来并对从军的意义和战争的实质有一定的了解时，这种对和平的渴望之心才从大众的心里彻底“浮出水面”。当然，不同时期的边塞诗人在表达自己对和平的渴求时所用的表现手法是不同的。最婉转含蓄的说法是：“但使龙城飞将在，不教胡马度阴山”（王昌龄《出塞》），这两句诗通过对汉代飞将军李广的怀念，道出了盛唐边塞诗人希望唐朝的塞外也有“飞将军”的心声，这也间接说明了自初唐以来民族矛盾从来没有停止过，且常受找到异族的骚扰。诗人借此说明了自古以来边塞战争是难以摆脱的事实，表达了世世代代热爱和平的心声。最吸引人的说法是：常建的“王锦朔回望帝乡，乌孙归去不称王，天涯静处无争战。”站在现代人的角度去读这首诗，会觉得诗人对争战的实质缺少冷静的思考，把引起战争的原因仅归结于外族的入侵，并希望他们能够对朝廷感恩戴德，早早退去，这在思想上具有一定的局限性。但这不也从侧面说明他们怀有渴望和平的美好愿望吗？最完美的说法是：“调角断清秋，征人倚戍楼。春风对青冢，白日落梁州。大漠无兵阻，穷边有客游。蕃情似此水，长愿向南流。”（张乔《书边事》）这里诗人把边庭完美化了：号角空吹，征人无事，春风渡过了玉门关，辽阔的塞外看不到兵马，只有游人随便走动。尾联由实就虚，发出诗人的一腔感慨：“蕃情似此水，长愿向南流。”意思是说，蕃邦如果能像似水的游客一样，长久地心向南方，如水南流，那该多好啊！这里表现出的正是诗人热爱和平，对民族间和睦相处、紧密团结的渴望。如果诗人能够看到如今我国各民族大团结的繁华景象，那么他一定会含笑九泉。
赏析唐代边塞诗人的杰作，剖析诗人的复杂心理，我们可以从侧面了解唐代的社会面貌，同时可以以史为鉴，发扬盛唐精神，克服晚唐消极因素，让和平之声回荡在21世纪。
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