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论未成年人犯罪的家庭原因分析

在当今社会，随着犯罪逐渐呈现出低龄化的特点，未成年人犯罪已经成为社会各界共同关注的一个问题。家庭和学校的负面影响，社会不良风气等都是造成未成年人犯罪的重要原因。为确保未成年人健康成长，需要家庭、学校、社会各方的共同努力。本文主要探讨了未成年人犯罪的家庭原因及相关的预防措施。

未成年人犯罪是世界各国普遍存在的一种社会现象，也是世界各国普遍关注的一个社会问题。未成年人犯罪严重扰乱社会秩序，危害社会和家庭的稳定，破环社会的和谐与安宁。尤其重要的是，未成年人是祖国的未来，是建设和谐社会的接班人，他们的素质高低直接关系到和谐社会的目标能否实现。因此探讨他们实施犯罪的原因并找出相关的预防措施就显得尤为重要。其中，我相信，家庭原因昰引发未成年人犯罪的一大重要原因，下文从我国实际情况将对这一原因作主要分析。

一、关于未成年人犯罪

在我国，未成年人犯罪通常是指已满14周岁不满18周岁的未成年人实施的刑法和有关刑事法律所规定的犯罪行为。从80年代以来，我国犯罪率不断上升，犯罪现象日益严重，而在日益严重的刑事犯罪中，青少年已成为犯罪的主要成员， 约占整个刑事犯罪主体的70%--80%左右。其中，犯罪的低龄化趋势越来越明显，未成年人犯罪格外引人注目。近年来，我国未成年人犯罪有增无减，同时出现低龄趋势，未成年人犯罪类型的增多、手段的成人化和凶残化、组织形式的多样化以及女性犯罪的增加，都给我们敲响了警钟。我们在责备他们自身的同时，更应该思考的是社会影响在其中起了多大的作用。

在犯罪心理学课程学习中，我们知道，虽然缺陷人格的生成有遗传和生理因素的影响，但是，真正起主要作用或者说是决定性作用的还是社会因素。因为人毕竟是社会中的人，社会性是人的本质属性。离开了社会生活，人的社会心理就不可能形成，人就不是社会意义的人，也就不可能成为刑法评价的对象。在这其中，家庭环境的影响是其中一重要的影响因素。

二、未成年人犯罪基本情況 

以下是某市人民法院对近三年來未成年人犯罪情況调查和研究分析的数据：

2011年总结5件。其中，侵犯公民人身权利、民主权利罪: 案件数量为1件，涉案人为2个；侵犯财产罪:案件数量为2件，涉案人为5个；扰乱公共秩序罪: 案件数量为2件，涉案人为14个；妨害司法罪: 案件数量为1件，涉案人为3个。

2012年总结46件。其中，危害公共安全罪: 案件数量为1件，涉案人为1个；侵犯公民人身权利、民主权利罪: 案件数量为13件，涉案人为23个；侵犯财产罪: 案件数量为30件，涉案人为51个；扰乱公共秩序罪: 案件数量为1件，涉案人为2个；妨害司法罪: 案件数量为1件，涉案人为5个；组织、强迫、引诱、容留、介绍卖淫罪: 案件数量为5件，涉案人为42个。

 
    2013年1-10月份总结45件。其中，危害公共安全罪: 案件数量为2件，涉案人为8个；侵犯公民人身权利、民主权利罪: 案件数量为25件，涉案人为104个；侵犯财产罪: 案件数量为14件，涉案人为102个；扰乱公共秩序罪: 案件数量为3件，涉案人为29个；妨害司法罪: 案件数量为2件，涉案人为8个；组织、强迫、引诱、容留、介绍卖淫罪: 案件数量为6件，涉案人为58个。 
    从上述统计，可以看出，近三年來，未成年人犯罪案件数量量有逐增的趋势，进一步表現为，涉案人数增加，新型罪名不断出現。
3、 未成年人犯罪的家庭原因分析

    家庭在个体社会化过程中有着举足轻重的地位，良好的家庭环境会促使个人健康的成长，抑制犯罪心理的产生和发展。反之，不良的家庭环境，则会妨碍个人的健康成长，导致犯罪心理的产生。家庭环境中与犯罪心理形成最为密切的主要因素有家庭结构的缺陷和家庭教养方式的不当。
（1） 家庭结构缺陷对犯罪心理的影响

就家庭教育而言理想的家庭是父母双全，并且能够承担对子女的教育责任。而家庭结构缺陷，如因死亡、离异分居、遗弃或入狱等原因，缺损父母一方或双方，或有继父继母等，这些情况造成了对家庭结构完整性、稳定性的破坏，是家庭的功能受到削弱。在这样的家庭中，亲子关系遭到破坏，子女从小就受到心灵创伤，爱与被爱的需要得不到满足，有的甚至遭受歧视和虐待，得不到家庭应有的温暖，这样很容易形成孤僻、冷漠、自卑等不良性格特点和反叛心理。在这样家庭中长大的孩子比那些生活在结构完整的家庭中的孩子更容易接受不良环境的影响和坏人的教唆和引诱，并由此走上犯罪道路。据一项关于青少年违法犯罪的问题的调查结果显示，24.1%的违法犯罪青少年生活在破碎的家庭中，而在我国破碎家庭占全部家庭总数的比例不到10%（《关中八省市青少年违法犯罪问题的调查报告》，1992）。由此推断，生活在破损家庭中的子女的违法犯罪率明显高与一般正常家庭。

（2） 家庭教养方式的不当对犯罪心理的影响

家庭的教养方式直接关系着家庭教育的成败。教养方式不当很容易使子女在感情上与父母疏远，有的甚至造成子女与家庭对立，导致十分严重的后果。从实际生活来看，容易导致青少年产生违反犯罪心理的不良家庭教养方式大致有以下几类。

1、 溺爱型

溺爱型，即对子女过分的娇宠、情感过剩、理智不足。一种情况是想方设法满足子女的各种要求，即使是不正当的欲求也无原则的满足，对其过错或违反犯罪行为，不但不进行批评教育，反而迁就、放任，甚至袒护、包庇纵容。长此以往，使子女养成了好逸恶劳、贪图享乐、自私自利、任性、骄横、自我中心、藐视权威等消极的心理品质。这种情况在“隔代教育”中表现的更为明显。另一种情况是过分保护，即父母代劳帮助孩子解决一切问题，其实质也是溺爱。在这种溺爱下长大的孩子，有的自我意识偏离，自我评价过高而又缺乏独立自主能力；有的依靠父母的权势、地位为所欲为，其优越感、特权思想严重，当社会不能使其意愿在正常范围内得到满足时，他们就可能通过非法方式来实现。

2.粗暴型

粗暴型，即对子女教育的方式简单粗暴，实行棍棒政策，无视子女正常的自尊和独立的人格，强求子女无条件的顺从家长的意志，稍有过失、非打即骂。经常打骂孩子不仅伤害孩子的自尊心、而且也给孩子提供了学习模仿的榜样，很容易是孩子形成残忍好斗的性格。例如：某少管所又一位少年犯在回忆自己的童年时谈起，从他记事起、就经常挨父亲打。父亲在喝酒后或不顺心时就狠狠打他。当他长大后有能力打人时，就成为一方霸王，经常出去打架，最终走上违法犯罪道路。在他的成长过程中，父亲经常打他使他学会了打人，这是一种直接的模仿。不仅如此，这种粗暴的教养方式还容易狮子女产生敌视社会和他人的心理，形成了偏激、固执、冷漠、自卑等消极的人格特点。同时、由于家长的简单粗暴还可能导致子女产生对立、反抗情绪，甚至离家出走，到社会上寻求“温暖”，加入不良小群体和犯罪团伙。

3.放任型

放任型，即家长抱着“树大自然直”的观念，或认为教育子女是学校的事情，对子女放任不管，任其自由发展，是家庭教育职能丧失。由于父母双方均工作繁忙、家务繁重，或长期商业版，或在外地工作，与孩子见面机会少，因而在时间和精力上对子女的教育不足或根本无暇顾及，或者虽由祖父母外祖父母代管孩子，但由于老人年老体弱，往往心有余力不足，因而只能放人孩子自由发展。在这些情况下，由于子女缺少家长的有效指导监督，自身认识水平不高，缺乏正确辨别真善美与假丑恶的能力，进而在社会各种不良因素的影响下，就容易形成犯罪心理，走上违法犯罪的道路。

4、 矛盾性

矛盾性，即父亲与母亲之间，或父母与祖父母之间等对子女的教育、褒贬彼此不一致，形成矛盾，致使子女无所适从，久而久之，也会是孩子在认识、情绪、好恶、道德观、价值观等方面形成混乱的局面，是非颠倒，行为偏常，甚至可能形成两面性人格。这种不良的人格特点就成为今后产生违法犯罪心理的基础。

5、 奢望性

心理学研究表明，适当的期望能够给人带来动力，促进被期望者不断进步。但是，如果把期望变成奢望，儒家正不适当的对子女提出过高的要求，子女尽最大的女里也很难达到，这时，孩子就产生极大的心理压力，甚至焦虑不安、产生逃避心理。当孩子不能承受过大的心理压力时，有的自杀或离家出走，有的甚至产生过激行为。

4、 未成年人犯罪的家庭预防与治疗

(一)、当孩子在幼儿期被家长过度溺爱、往往看不出任何问题。但是这样的方式延续到以后的发展阶段、家长没有根据子女的发展变化加以调整，问题可能就呈现出来、尤其是到青春期阶段就暴露出来。发展心理学研究表明、因而出生后，到了七个月左右就会坐起来，八个月就会爬，十个月就开始走路。这些情况父母都能够知道，是因为这样躯体的功能及具体有客观，容易观察出来，父母也会根据躯体发展的状况而作出相应的教育与照顾的调节。可是牵扯到心理问题的成长，就不同啦。随着孩子的成长，父母并没有意识到孩子在身体长大的同时，心理也在不断的成长。大多数家长并没有意识到这一点，头脑里总以为孩子就是孩子，继续用一样的方式去对待孩子。结果到之父母与孩子的关系出现问题。进入青春期的个体，往往表现出青春期特有的特点。身体出现第二次发育，性成熟。心理上主要表现出成人感的出现，独立性和自我意识感增强，对异性产生好感。进入“第二反抗期”在这个时期的亲子关系面临严峻的挑战。一方面青春期要求独立的意识日益强烈，另一方面家长面对突入起来的变化不知所措，结果往往导致矛盾激化。因此父母要及时调整自己，掌握青春期的基本特点。改变原有的教养方式，与孩子进行积极的沟通和有效的交流，帮助孩子顺利度过青春期。

（二）、家庭支持系统也是青春期个体犯罪是相关联的。与没有犯罪的青春期个体父母相比较，犯罪的青春期个体其父母在阻止反社会行为上无能为力，在鼓励社会接受的的行为方面也是力不从心。在决定未成年人是否走上犯罪道路这一点上，父母对未成年人个体监管是非常重要的。对父母来讲、能否肯定的回答“现在都晚上十点了，您知道孩子在什么地方吗？”看来是十分重要的。父母的行为模式也在家庭里影响孩子的行为。父母双方如果对对方充满敌意，那么就有可能使得孩子出现行为障碍，他们也更可能认为自己孩子的行为有问题。家庭的不和谐，教养方式的不一致、不恰当，也和青春期个体犯罪相关联。家庭内部缺乏凝聚力、家庭关系的紧张都是突出的相关因素。

   （三）、家庭治疗

由于未成年人的心理和行为问题由于家庭有密切的关系，家庭治疗是很合适，也是很需要的。家庭治疗的原则是把整个家庭看成一体，相互反映，表现出群体的行为。治疗的着眼点是家庭成员之间的人际关系，包括彼此的沟通、情感的表达、角色的扮演、个体间界限的形成、群体的认同等等。重心放在当前、不去追求过去的过错，强调行为与关系的具体改变和适应。

与个人为主的个体心理治疗比较起来，狭义的家庭治疗有其特色，要建立不同的观念，也得使用不同的要领和技巧，不能把它看成是治疗各个家庭成员的个体治疗的总和。

1、 基本观念

1） 家庭为着眼点 

家庭治疗基本观念最重要的是，要把家庭作为焦点来对待。要摆脱个人为主的治疗观，而要去考虑整个家庭里发生了什么事情，有怎么样的问题，如何去处理和改善家庭的人际关系等。   

实际上来讲，个人的病理与家庭的病理有着几种不同的相互关系。有时候个人的问题是由于家庭非公能性的关系引起的（如：父母之间闹矛盾，关系不和，而引起小孩的情绪不好）；个人问题是全家问题的代表性表现（如：父亲总不关心家里的事情，母亲只好把精力关注到孩子身上，孩子被溺爱而发生行为问题）；个人问题影响家庭问题（如：孩子患精神病，经常表现出奇异的行为，影星家里人要是时刻担心，导致家人生活气氛不良）如果有充分的资料显示孩子的心理和行为困难有家庭有明显或直接的关系，那就要把重点放在家庭中，并进行家庭的辅导。

2）  采用“系统”的观念 

要了解家庭就要采用系统的观念去了解家里所发生的各种关系活动。所谓“系统”观念，是指一群人生活在一起、相处在一起、就会形成一种系统上的关系。由于相互间的影响任何单个成员的变动，就将会牵扯到别的成员，不会只是个人的变动。比如：一家三口出去吃饭、话题讲到周末去哪玩，女儿可能提议去看电影，父亲却表现出不是很赞成的表情、母亲看了就赶紧提议去看球赛，可是女儿听了去很不高兴，就撇嘴，父亲就同意了女儿的建议。从上面的例子中可以看出，家里的任何事情都会在家里这个系统之内相互作用，发生变动和变化，经过几次转动才慢慢平静下来。这种观念运用到家庭治疗时，就要感受任何需要变动的事情，就算是改善，都需要整个系统的反应，才可能带动其变化。而且要变动时往往会引起系统的惯性、产生一定的阻力，不处理阻力，就不容易发生变化。

3） 以“人际关系“来探讨 

毕竟说起来、家庭里发生任何事情都牵扯到两个人以上的关系，因此，要以人际关系单位型的观念去理解和处理。及如何沟通、如何让扮演角色、如何保持某种情感关系等

4） 施行的要领

（1）、执行积极的辅导职责

如果要对一家人实行家庭辅导、辅导者要能够采取积极的态度和方法去处理家庭间的相互反映。特别是要注意不要让家人之间相互指责、挖苦对方；也要小心不要让妻子过分的批评丈夫，损伤丈夫的面子；或者让孩子说长辈的坏话，让父母因丢脸而生气。如果那个人讲话比较少，就多加以支持，让每个人都有参与进来的感觉。辅导者要特别注意保护孩子、替孩子表达他们在父母面前不敢表达达出来的想法，扮演孩子的代言人。

（2）关心现在、忽略过去   

虽然有可能有许多问题要去了解事情的来龙去脉、要去探讨事情的过去，可是为了家庭的目的，要注意去处理目前的问题，把重心放在现在，尽可能去忽略过去。挖掘过去彼此之间的仇恨和不满、对目前不会有太大的帮助、只会重复和增加彼此之间的不愉快。要把重点放在如何去改善所面临的困难。

（3）注重具体的行为改善 

还需要注意的是、不要提出对事情的抽象要求如（希望父亲将来多关心孩子；或孩子要帮忙家务事等）；要谈论一些实际而具体的建议（如：要父亲每个周末花一小时帮助孩子去做功课、或孩子每天要打扫房间一次）不但要谈具体的要求、最好现场就练习如何的实际的去做，这样才能把具体的行为养成，亦可以观察是否有任何意义上的阻抗。也就可以随时的加以处理、促进正性反应的发生。

（4）强调正性避免伤害  

由于一家人毕竟是自己人，还要继续生活在一起，因此要培养和维护正性的感情和关系，千万不要破坏他们之间的感情。如果有什么不满意的事情或者很生气的事情要他们适可而止的表达，不要过分，免得伤害彼此之间的感情。可能的话利用“改观重解”的要领，帮助家人去看看彼此的好意，减少不满和埋怨的情绪，对家庭成员比较有好处。

不管咋样、对未成年人的辅导，要尽可能多运用家庭影响，也要尝试去改善家庭环境，直接或间接的帮助未成年个体解决困难。
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