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论大学生就业心理问题的成因及对策

[摘 要] 近年来大学生就业问题依旧严峻，并且大学生就业问题一直以来都是社会的热点问题。而造成这一问题的除了社会环境因素外还大学生本身的心理问题。大学生在面对这巨大的就业压力，不能及时的调整自己的心态，部分大学生就此产生了就业心理问题，这些心理问题也大大影响了他们的顺利就业。因此，本文从大学生心理现状出发，分析大学毕业生在就业时会出现的心理状况，为其指出其就业心理问题的主要成因，并提出了相应的对策，从而而使大学生在就业期间保持良好的心理，敢于面对失败并及时调整自己，让其顺利就业，减少心理问题的发生，切实提高大学毕业生就业工作的实效性。这不仅利于大学生的就业心理问题，对经济发展与社会稳定同时具有着重要的意义。
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在当下宏观经济与高校的扩招的影响下，大学生就业竞争日益激烈。以至于面对这严峻的就业形势，面对众多的竞争对手，许多大学生产生了就业心理问题，这应该引起我们的重视，并加以教育和引导。

1、 大学生就业过程中心理问题的表现

    心理问题是由心理压力和心理承受能力互相作用，使其失去了原有的心理平衡的后果。大学生就业过程中心理问题的表现有以下：
   1、焦虑心理 


    焦虑是由于大学生在就业过压力下产生的一种不踏实感、失落感和迷惘感，其表现为心理失衡、恐惧、焦虑、烦躁。有的老是担心找不到合适的工作，担心工作是否合适自己、担心工作是否可发挥自己特长担心自己的选择是否正确会不会后悔，最终导致种种问题困扰身心，就业焦虑心理的出现。

2、 恐惧心理

担心、害怕等恐惧心理。大学生在毕业前都生活在校园里。没怎么接触过社会，害怕接触社会复杂的人际关系，在求职过程中往往小心翼翼，生怕自己一句话哪怕一个动作就给用人单位留下不好印象，以至于求职失败。甚至于害怕拒绝而不去面试、又或者担心自己工资没别的同学高、工作得不到认可等一系列恐惧心理。

3、 从众心理

     从众心理是一种社会心理现象，是指个人在大多数的压力下，放弃自己，在思想、行为等方面与多数人一致的心理。有种心理的大学生往往是缺乏自主性和竞争意识的，脱离自己的实际情况，人云亦云，随波逐流，跟着感觉走，盲目从众。在求职过程过度中在意他人的情况，别的毕业生说好的单位他们就都愿意去，反之都不去，即使有更好的机会，也不愿去。往往这样而错失了许多机会，而一味的去追求所谓的热门，没有从自身去考虑。

4、自卑心理

大学毕业生的自卑心理在求职过程中往往表现为过低的评价自我而产生消极的情绪，缺乏自信心、勇气，不敢竞争，行为畏缩，觉得自己老不如人，于是不能向用人单位充分表现，从而错失机会。甚至有的因为学历、成绩、能力等的缺陷或不足，而老担心自己不如人，缺失掉勇气、悲观、不思进取。不敢参加面试与竞争岗位。
5、 自傲心理

自傲心理。与自卑心理相反，认为自己各方面都很优秀，认为自己受过高等教育，才华出众，重点大学毕业而不能全面正确、客观的评价自己。导致自己眼高手低，看上的大单位不要自己，不屑一顾其他的中小单位，好高骛远，不切实际。以致于丢失许多就业机会，或因为受到挫折后而忧心忡忡，情绪低落。

6、 偏执心理

    偏执心理的主要特点是在择业问题上的固执、敏感多疑和自我评价太高。其表现往往在于追求公平的偏执，高择业标准的偏执和专业对口的偏执。正是由于这种偏执心理导致最终减少了自己的就业机会，甚至是不能就业，成为啃老族。

二、大学生就业心理问题的成因
     1、客观原因

    （1）社会环境影响

     造成大学生就业障碍的社会环境影响，主要来至于现行的就业制度、高校对于人才的培养模式和人才结构、用人单位招聘时考虑的单位现状等等。我国正处于经济变革的历史时期、社会规范、社会价值观的衡量标准都是多元化的，大学生很容易在实现自己的社会话过程中产生挫折感和失败感、对自己的未来出现迷惘，如法适应这些变化，使其出现心理问题，如今的大学生社会就业流向，我们可以看出大学生就业难的具体体现：70%左右的毕业生寻找的就业出路主要是在各类企业和城乡基层社会服务岗位就业或者选择自主创业和灵活就业。但是70%并不意味着大学生都倾向于城乡基层社会服务岗位就业，这其中包括了又去各类私企、跨国公司以及灵活创业的比例。其中愿意自主创业的比例只占了0.3%，如此看来，愿意到城乡基层服务岗位的人数并不乐观。大学生的高门槛，恰恰造就了大学生的畸形的就业观问题，大学生对其在社会化过程中不能够意识到自己在未来社会所扮演的角色，不能理解遵从社会对这一地位的角色期待，最终使得其自愿失业。在国家政策方面：劳动、人事制度、户籍、档案管理制度和社会保障制度的改革不够完善是使得大学生就业难的客观原因，不少小中型企业不按照正规的管理途径对大学生进行招聘，使得大学生对企业的制度有所担忧，使得大学生和企业都丧失了机会。社会就业渠道不畅通同样也是阻碍大学生就业的原因之一。

   （2）家庭环境影响

    从家庭教育来看，父母是孩子的第一任老师，父母对自己孩子的教育方式和营造的家庭气氛对孩子的成长起到了非常重要的作用，美国心理学家发现，人们因为早期自身受到的教育方式不同，影响了他们在自己的人生中所追求的职业类型和能达到的水平。父母的受教育程度也起到了一定的影响作用，父母的行为，做事的方式，性格都是孩子学习的榜样。每个家庭的经济情况都有所不同，不同的经济条件，也在一定程度上影响了孩子的价值观，使得孩子的职业生涯规划有所不同，贫困家庭的孩子往往能够养成很多优良品质，更加独立更能够吃苦耐劳，但是也可能因为贫困的生活环境，使得孩子对未来的考虑受到限制。而家庭情况好的孩子也可能因为父母的过分溺爱，使得对社会的适应能力有所下降。

  （3）学校环境影响

   从学校环境来看，高校的教育不注重于培养大学生解决实际问题的能力。然而现在的用人单位却恰恰相反，特别注重受聘人员的能力，尤其是解决实际问题的能力。用人单位不愿意支付受聘人员很高的适应期成本，对于只会纸上谈兵的大学生，用人单位还是会考虑拥有实际操作经验的人。这样一来，使得大学生在学校里学到的知识，没有了实践的机会，久而久之造成了人才的流逝。而且现在的重点大学，教师都重视科研，却对本科生教学是素质责任心不强，讲课照本宣科，课后不辅导，考试不严格，使得学生的潜能和个性得不到发展，融入社会服务社会的能力，甚至生活自理能力普遍不强已是不争的事实。

  随着高校扩招开始，毕业生的数量逐年递增。使得毕业生之间的竞争也越发激烈，所学专业成为评判毕业生的重要标准，一些热门院校的热门专业能保持很好的就业率，而一些冷门院校的冷门专业的就业难度比以往更加困难，这样的两极分化使得大学生容易产生心理问题。

   2、主观原因

  （1）青年期特有的心理特点

   大学生就业情绪容易出现浮躁和波动，这是心理成长期中无法避免的现象。但是如果情绪长期波动郁闷在心里，就会影响健康发展。因此，大学生应该正视现实，调节就业情绪，端正就业目的，增强社会责任感，培养创新精神，克服浮躁和波动。

    大学生在青春期中，难免会产生人际交往的恐惧心理，部分大学生是独生之女家庭，容易养成以自我为中心的心理倾向。大学生在日常生活中，应该培养人际交往能力，有助于在心理上产生归属感和安全感，使得自己能够保持良好的心态。

    大学生处于青春期中，容易产生急功近利的心态，但又好高骛远，使得在社会工作和人际交往中容易遇到挫折，使得意志消沉。应该保持平和的就业心理，有充分的心理准备面对工作和人际交往，这样就能自如的面对错综复杂的局面。

   （2）就业观和择业观的偏差

     目前很多大学生在就业过程中存在尚存在着认知偏差、自我心态不成熟、自我评价不完整，加上缺少对社会和国家形势政策的了解，不能将自身与实际情况结合，而是一味的将工资待遇、住房条件、生活环境作为选择工作的主要标准只重眼前利益不考虑将来发展。所以在择业时就易出现盲目从众、期望过高、心理偏差等一系列问题。

   （3）个人综合能力欠缺

     自从高校扩招以来，大学生遍地都是，但并非全是用人单位想要的。有调查表明，在品行、学历、经验、心态、专业技能、潜能和综合素质等七项选人因素中，88~89%的用人单位首选综合素质。许多大学生由于他们的专业知识掌握不够好，实践能力锻炼不够，沟通协调能力不强，人际交往能力匮乏等，以至于不能得到用人单位的青睐而对未来失去信心，产生种种复杂心理。

   （4）心理承受力差

     现在的大学生面向的事双向选择，但由于大学生都是初次就业大都缺乏经验与准备，以至于常常求职失败，面对着就业压力，其不成熟的就业心态也影响了自身就业。一些大学生在求职过程中对就业抱有过高的期望值昔日“天之骄子”的影子在他们头脑中挥之不去对自身竞争力和自身专业盲目估价人为地为自己的就业设置障碍，以至于在求职失败后产生不健康心理，甚至一蹶不振，成为啃老族。



三、缓解大学生就业心理问题的对策


1、客观正确地认识社会和自我评价

正确的认识自我和评价自我是缓解心理问题的基础。作为社会个体的大学生首先要及时改变自己的观念，积极主动去了解社会、了解单位和各地方的就业方面的政策等并快速融入，在做好这些后还需正确的认识、有效地把握自己并从多方面分析，确定适合自己的职业考虑社会的需要，这样才可以做好多方面的准备。

2、科学规划职业生涯

职业生涯规划是目前大学生面临的紧迫的任务和必然的选择，也是大学生认识自我，树立正确价值观，明确个人目标的重要途径。职业生涯的规划对大学生、高校和社会都具有不同的意义。明确了职业生涯规划可增加大学生的核心竞争力，并能更好的实现个人价值，向其目标奋斗努力。在面对就业压力时也可正确面对，不盲目从众，知道哪些岗位是适合自己并喜欢的。

3、全面提升自身综合素质

大学生想要把握就业的主动权，必须要从社会实际出发适应知识经济时代的需要。随着搞笑的扩招，大学生就业竞争的也随之加大。从用人单位反馈的信息我们不难发现其更看中的是大学毕业生的综合素质，因为素质是底蕴、内涵。只有高素质，才能转化为高能力。所以大学生需要全面的提高自身素质，去适应这个知识经济时代的需要，才能在就业时更好的就业。

4、学校加强就业指导工作

学校加强就业指导是教响应社会的需要,帮助学生计划职业发展、培养其职业能力、选择适宜性职业,从而促进大学生个人和社会和谐发展，使得大学生形成正确的择业观、增强择业能力和求职技巧，做好求职进入社会的各种准备。

    四、总结

影响大学生就业心理问题的因素有很多，总之只有我们坚持不懈的通过社会、学校和家庭、学生个人的共同努力，才能有效的帮助大学生克服心理问题，并使其走出误区，从而使得大学生顺利就业，选准人生目标，实现其人生理想。
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