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情商与领导力

[摘 要] 情商研究及其在领导力中所能产生的影响越来也被关注；而情商如果被明智的利用会成为管理者的一个宝贵财富，同时如果被忽视往往也会成为纷争的根源。

希望通过学习及研究，总结归纳出情商的普遍模式和如何提高情商，并且情商在领导力中的重要性。且本文试就情商在领导力发挥的具体作用和典例进行研究 ,旨在更好利用情商因素以促进领导力的提高。
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以往认为，一个人能否在一生中取得成就，智力水平是第一重要的，即智商越高，取得成就的可能性就越大。但现在心理学家们普遍认为，情商水平的高低对一个人能否取得成功也有着重大的影响，有时其作用甚至要超过智力水平。情商越来越多的被应用在企业管理学上。对于组织管理者而言，情商是领导力的重要构成部分。

一、情商

情绪情感智慧也称“情绪智商”，简称情商，英文表达是Emotional Quotient，缩写为EQ，是测定和描述人的情绪、情感的一种量化指标，指一个人运用理智控制情感和操纵行为的能力。情商是一种洞察人生价值、揭示人生目标的悟性，是一种克服内心矛盾冲突、协调人际关系的技巧，是一种生活智慧。以前心理学家认为，情绪是人基于个人需要对情境进行评估后的体验，是有别于认知、意志的被动性、反应性的主观体验。

EQ属于发展心理学范畴。而情商概念综合了现代心理学研究的许多领域的结果，反映了心理学家对情感情绪的新理解：

美国心理学博士且情商研究先驱人物丹尼尔·戈尔曼认为“情商”是个体的重要生存能力，是一种发掘情感潜能、运用情感能力影响生活各个层面和人生未来的关键的品质因素。他甚至认为，在人的成功要素中，智力因素是重要的，但更为重要的是情感因素。

情商的水平不像智力水平那样可用测验分数较准确地表示出来，它只能根据个人的综合表现进行判断。心理学家们还认为，情商水平高的人具有如下的特点：社交能力强，外向而愉快，不易陷入恐惧或伤感，对事业较投入，为人正直，富于同情心，情感生活较丰富但不逾矩，无论是独处还是与许多人在一起时都能营造一个有利于自己生存的宽松环境。


丹尼尔·戈尔曼博士总结得出的一个简单并且有效的模式，帮助我们更清楚的认识和理解情商。这个模式中，把情商划分为四个方面：

(1) 自我意识、认识能力，认识自身的情绪。因为只有认识自己，才能成为自己生活的主宰。

(2) 自我管理，对情绪控制力 ，是能妥善管理自己的情绪。

(3) 社会意识，认知他人的情绪。这是与他人正常交往，实现顺利沟通的基础；

(4) 关系管理，也是人际交往的能力，表现为领导和管理能力。

二、如何开发并提高情商

比起提高智商，情商的提高和发展可以是非常显著的。有些说法说，如何提高情商像介于艺术与科学之间的：它像科学一样有很多因素可以测量、重复、检测，同时也像艺术，涉及到人的情感，复杂且多变多样。

还没有一个固定的法则用于如何提高情商，不过通过研究和综合不同心理学说，可以总结出四个基础步骤可以帮助我们辨清如何提高情商：

（第一步）评定目前自我的情商水平；

当我们需要提高情商时，首先要了解认知到自身的情商水平。那我们怎么能够评估出情商水平呢？

最近10年来，有大量的自测情商的工具，大多数采用问卷形式，我们没法确定哪个测试时绝对的准确的。因为有很多的问题都是可以预见答案而选项，比如：

你会有时过度生气么？或是你会经常挑剔别人的情绪反应么？这些问题我们可以掩藏我们的真实想法而选择看起来高情商的答案。那这些测试是不是毫无价值的呢？并不尽然。我们可以根据尽可能真实的答案来找到自身相关的优劣势从而改进。

除了自测的方法，另外的一种方法可以提供更深层的刨析---360度评估，例如EQ-360和ECI等。在360度评估中，你的情商会被熟悉你的人来评估，包括你的老板，你的客户，你的同事等。得出的结果可以让你看到别人眼中你的EQ,然而大多数的结果会比你自测的情商水平要低，但是可以找出需要提高的方面。

（第二步）选定需要改进的方面；

当我们看到了EQ测试的结果，可能我们常常很希望在最短时间从各个方面提高，而这样的成效往往是很低的。而更有效的方法则是选择一个或两个具体的问题来改正和完善。我们可以把这些问题按优先的程度而排序，一个又一个的解决和改善。

在本杰明·富兰克林自传中（18世纪末）就分享过当他选择太多目标而完善自我时候的失败经验，而当他选择一个缺点而改进并提高后，再继续另一个的方法非常有效并且得到满意的结果。同时，作为帮助企业领导人积极转变领导行为方面的世界权威，马歇尔•戈德史密斯(Marshall Goldsmith)在他多次的演讲和文章里，也给我们列举了一些具体的方面可以改变而提高我们的EQ，例如：表达情感可以更加有技巧；把压力优胜化；对于别人的情绪的包容度；控制失控情绪的趋势，等。


（第三步）结合所需考量的因素而付诸实践；

当我们认定了需要改正的问题，我们就需要付诸实践了而这是一个艰苦的实践过程。众所周知，像某些习惯便很难改掉，特别是坏习惯的改正，往往需要恒心和外界帮助的。

根据许多学术研究，发现需要很多重复性的努力才能改变不好习惯，很多都是根深蒂固的习惯，尤其是情感的缺陷，比如许多人不会表达情感，而源于还是幼时家庭环境不允许情感的流露。这样的情况需要长时间并且不断重复的实践来改善。

我们还可以采用一些外部的积极的帮助支持，可以使我们改正的过程会缩短和容易一些。我们可以选一些我们熟悉并且信任的人，来帮助和监督提醒我们。很多时候我们很容易沉溺于老毛病，会不自觉的又重蹈旧辙，这样的情况下，如果有一个积极态度的辅助就会帮助我们觉察错误并且可以鼓励我们继续努力改正下去。我们选用的相互信任并且可以客观给出我们回馈的人，这样给出的建议会让我们知道需要做什么也同时会鼓励我们建立自信而进步，可以达到更佳的状态。当又重拾旧毛病的时候，还可以采用一些惩罚措施来提醒我们。

（第四步）及时观察和评估改进过程；

一般来说，每过六个月回顾一下改进与完善的过程，用同样的方法来评估第一步也是很有帮助的。这样做可以使我们不断的了解自身的情商水平的状况，对之前的EQ水平相互有个比较，从而针对性地改进方法，提高自身的情商。

三、领导力 

领导力（Leadership）就是指在管辖的范围内充分的利用人力和客观条件在以最小的成本办成所需的事提高整个团体的办事效率。可以被形容为一系列行为的组合，而这些行为将会激励人们跟随领导去要去的地方，不是简单的服从。

领导能力是把握组织的使命及动员人们围绕这个使命奋斗的一种能力；领导能力的基本原则是：领导力是怎样做人的艺术，而不是怎样做事的艺术，最后决定领导者的能力，是个人的品质和个性。


领导者是通过其所领导的员工的努力而成功的。领导者的基本任务是建立一个高度自觉的、高产出的工作团队；领导能力是领导者的个体素质、思维方式、实践经验以及领导方法等，这些影响着具体的领导活动效果的个性心理特征和行为的总和，领导能力是领导者素质的核心。


通用汽车副总裁马克·赫根（Mark Hogan）对领导者的描述：“记住，是人使事情发生，世界上最好的计划，如果没有人去执行，那它就没有任何意义。我努力让最聪明，最有创造性的人们在我周围。我的目标是永远为那些最优秀，最有天才的人们创造他们想要的工作环境。如果你尊敬人们并且永远保持你的诺言，你将会是一个领导者，不管你在公司的位置高低。”

四、情商与领导力

情商越来越多的被应用在企业管理学上。对于组织管理者而言，情商是领导力的重要构成部分。管理者情商，就是管理家的情绪管控及其协调、推动下属的综合能力。成功的管理者, 他们不断提升领导力，学习如何更好地授权和协商，增强员工士气，提高生产力，为公司赚取更多利润，还可以把办公场所变成有趣、温暖、让人感受到快乐的地方。他们懂得如何运用情商领导技巧，让自己的企业与生活变得更有意义；通过情商领导力的训练，更好的提升个人亲和力、影响力，从而更好引发团队的凝聚力和执行力。

 人们的思维定式是，处在什么样的环境，就习惯用什么样的角度看事情。而每一件事情从不同的角度来看时，总会有不同的体验、不同的结果。有些事情并不一定有对错，而是因为眼光不同，看法也就不一样。一个管理者成功与否，与其对情绪的控制能力有很大关系，生活中那些善解人意、拥有良好人际关系的人，往往会受到大家的喜爱和尊敬，原因就是他们宽容、能发现他人的优点，以宽广的态度接纳不同的人、不同的事和不同的物，给他人机会，同时能够做到移情换位，这样才能彼此尊重和体谅，拉近人与人之间的距离，才能得到他人的衷心爱戴和拥护，才能通过个人的高情商和良好的影响力从芸芸众生中脱颖而成为优秀的管理者，成就更高的事业高峰。

五、总结

一个人只有管理好自己,能自如地控制和驾驭自己的情绪,并与他人之间形
成良好的沟通关系，才有可能成为优秀的领导者。只有高情商、善沟通的人，才能通过控制和驾驭自身情绪、缔造个人影响力，达到带动他人的目的，做到上下通达、时时有资源，使其更有效地推动企业经营发展。在管理过程中，只有时时处处制订以人为本、与时俱进的管理制度，才可能使员工具有归属感，从而留住人才，使企业运营进入良性循环，为企业创造更多财富。 
 


目前国内大多数培训都以专业知识和管理技巧为主，影响力最大、最为重要的领导力培训却十分匮乏。卓越领导力学院首席执行官、亚太领袖发展协会创办人陈建宏曾表示过：作为未来最具影响力的国家，中国急需一批拥有国际化领导力知识和视野的高素质领导者。企业家需掌握国际化的领导力知识和视野来装备自己。

希望在不远的将来，更多的情商因素在管理学中被利用，且创作出更多的价值。
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