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当代青年亚健康消费心理及消费行为探析 

[摘 要] 在经济高速发展的今天，有一部分青年在金钱和物欲面前迷失了方向，形成了不太符合实际情况的亚健康消费心理及消费行为。本文就当代青年的亚健康消费问题进行了分析，对当代青年亚健康消费心理及消费行为的成因进行了探析，并提出引导青年树立正确消费观的策略。
[关键词] 当代青年 亚健康消费 现状 心理 行为 成因 策略 

随着社会的发展，生活水平的提高，当代青年形成了自己特有的消费心理及消费行为特点。在消费观念上，他们有别于自己的父辈。当代青年的父母们大多出生于上世纪六、七十年代，在消费观念上还秉承了上一代的艰苦朴素、勤俭持家的思想，一般在消费上还是能做到有计划、有节制，能根据家庭的实际情况进行家庭财政的预算和支出。现今的青年出生于上世纪八、九十年代，作为跨世纪的一代，他们的视野比父辈们开阔了许多，在消费观念上也比自己的父辈超前了许多。在经济高速发展的今天，有一部分青年在金钱和物欲面前迷失了方向，形成了不太符合实际情况的亚健康消费心理及消费行为，值得我们进行深思和探究。
　　一、当代青年亚健康消费问题
    1、品牌消费
随着生活水平的提高，人们的消费水平也随之水涨船高，出现了一批讲档次、要面子、赶时髦的高消费群体，其中不乏青年人，他们以消费品牌商品为消费目标。品牌消费，是指使用品牌产品以满足人们物质和文化生活的需要。随着消费者文化层次、收入水平、消费观念的不断提升，消费者的品牌意识不断增强，对知名品牌也越来越偏爱。
品牌消费的一个重要特征是对品牌商品有着极强的消费欲望。有些青年，衣服买大牌，穿鞋要品牌，手机是苹果或三星，吃的、玩的是进口的，凡事都要一个“牌”字。品牌成了考虑是否购买的一个主要因素。买品牌、穿品牌、用品牌、吃品牌已成为年轻人一种时尚的追求。任何商品打上“品牌”的烙印，一般都价格不菲。盲目的品牌消费导致的高消费造成了超前消费、透支消费等一系列问题的发生。

2、超前消费

小的时候，听母亲讲的最多的一句话是：恨不得把一分钱掰成八瓣花。这也代表了一种传统的消费方式——节俭消费。现今随着西方消费观念的深入，一些新的消费观念诞生。年轻人不再满足等攒够钱再办事，而是先办事后还钱，来满足自己的需要，这种现象我们也称之为超前消费。超前消费是指脱离自己收入水平和收入能力的盲目消费行为，它以追求享乐为目的，以消费高品牌、高档次的商品为特点，是一种不顾生产发展的可能和家庭收入的多少而盲目攀比、不计后果的消费方式。
超前消费不仅会败坏社会风气，在经济上造成虚假需求，也会妨碍市场经济的健康发展。针对我们个人而言，超前消费会打乱自己的收支平衡，甚至会造成恶性循环，导致实际消费水平、生活水平的下降。

3、透支消费

透支消费是以银行信用卡为依托的一种消费方式。透支是银行允许其存款户在事先约定的限额内，超过存款余额支用款项的一种放款形式。
要求信用卡的持有者在规定的期限内还清透支款项，逾期不还会增添不少额外的利息，甚至造成不必要的经济负担。如使用不当，还会造成负债累累的情况。另外，如果透支消费了一些本来消费不起的东西，进行了超越自己经济能力特别是偿还能力以及心理负担能力的消费，后果往往是比较严重的。过度的透支消费不仅加重了个人及家庭的经济负担，还影响了家庭成员和本人的感情，过度的透支消费会将青年带入消费主义的误区，并将动摇勤俭节约的优良传统，还可能诱发拜金主义、享乐主义的滋长。由此引起的攀比、炫耀型消费还在一定程度上扭曲了社会人际关系，对青年的价值观、健全人格的形成产生不良影响。

4、炫耀性消费

最近iPhone6上市，出现“一机难求”的热销场面。iPhone6的最开始炒到一万四千多，对于一般工薪阶层来说，相当于半年的工资，属于高消费品。但是，为什么会有这么多的人热衷于iPhone机，究其原因，更多是炫耀自己的财富、身份和地位。炫耀性消费是指以表现财富或收入为目的而花费于商品或劳务的消费行为。而“炫耀性商品”，则是用来凸显身分、地位，商品的价格越贵，反而让人越想购买，例如:珠宝、名牌包等物品。
大家都知道晋代“石崇斗富”的故事，石崇为什么斗富，他斗的是财富、身份、地位。古代的石崇和当代某些一掷千金的富豪，存在着以炫耀财富追求自我满足的心态，“银钱如粪土，脸面值千金”。有一些年轻人也深陷其中，在他们的意识中，高档商品已成为一种象征着财富、地位和身份的符号。
5、攀比消费

“石崇斗富”的故事，还存在一种攀比的心理。别人没有得东西我要有，别人有的东西我也要有，而且我的要比他好。攀比消费具有很大的盲目性和盲从性。攀比消费在当代青年的消费观念中中具有很强的代表性，体现在各个消费领域，如服装、饮食、娱乐、饰品等。攀比消费在某种程度上扭曲了社会人际关系，给个人和家庭造成沉重的经济负担，对其人生观、价值观造成冲击，也会引发自我伤害，甚至是犯罪行为的发生。在现实生活中，就有年轻人因为没钱买苹果手机一时冲动卖掉了自己的肾脏，给自己造成终身的伤害。

二、当代青年亚健康消费心理及消费行为的成因

1、社会环境的影响

改革开放30年，我国政治稳定，在经济、文化、科技等诸多领域取得了长足的发展，人民的生活水平日益改善和提高，人们的消费水平也提高了，消费观念发生了很多变化，传统的消费观念受到很大的冲击，诸如信用卡消费、电子消费、网上消费等新兴的消费方式很快为人们尤其是年轻人所接受和运用。在消费的过程中，人们在攀比、虚荣、要面子等心理的驱动下，也就滋生了一些亚健康的消费行为和消费心理。另外，作为商品经济载体的大众文化传媒，诸如广告、影视、报刊、杂志等，则通过先进的技术手段向大众传播时尚、新潮的消费信息，引导人们的消费心理和消费行为，对亚健康的消费行为和消费心理起到了推波助澜的作用。还有就是社会群体的影响，任何社会群体都会对与之有关或所属的消费者心理产生一定的影响。
一般而言，消费者个体的信念与价值观是所属群体的信念和价值观的反映，同时，群体成员之间通过相互接触与交流来进一步增强群体共同信念及价值观，从而形成群体标准。群体成员若不遵从群体标准，就可能受到如嘲讽、讥笑、议论等心理压力或心理处罚。于是在这种群体的影响下，形成了攀比消费、品牌消费等消费行为。

2、家长的溺爱

身边有一对年轻人，贷款买房，贷款买车，每每换季买衣服一人不下三身，孩子的秋衣还好几身的买，给孩子买的玩具堆在家里到处都是；平时隔三差五还下个饭店，采摘采摘享受一下生活；当需要用钱时就开始抱怨没钱，小两口经常因为钱发生口角。这种情况不是个例，具有一定的代表性。为什么青年人会花钱无度，与家长的溺爱有直接的关系。现在青年的父母大多出生于上世纪六、七十年代，那时由于客观原因，人们吃了不少苦，受了不少罪。等生活好一些了，结婚生孩子，又赶上计划生育，大多数家庭只有一个孩子。这一个孩子就成了父母的心肝宝贝，大人们尽可能满足孩子的要求和愿望。久而久之，家长的溺爱，使子女缺少对财政的管理能力，养成了大手大脚的习惯，给多少钱花多少钱，更没有攒钱的概念。家长的这种溺爱，实际上成为青年人过度消费的推手，使他们更乐于享受，更乐于索取。在消费时不考虑实际的经济能力，给个人和家庭造成的负担。当这些年轻人成家有了自己的孩子，就更是无计划消费，造成不必要的财政紧张。

3、心理特征的反映

根据马斯洛的需要层次理论，按需要的强弱其先后出现的次序是：生理需要、安全需要、归属和爱的需要、自尊的需要、自我实现的需要。生理需要和安全需要作为低级需要，是一种匮乏性需要，在一般情况下都能得到满足。于是人们产生了高级需要。
对于青年人而言，他们的自我意识增强，需要更加突出自我，更加强调自我的感受。他们的这种“自我”又希望得到他人的认可，当身穿名牌、手拿苹果或三星，得到群体或他人惊叹、赞许、羡慕的时候，他们将这些视为对他们的认可和尊重。与此同时，他们将这一系列“羡慕”的动作进行了重复和强化，从而进一步确立他们的自我地位。青年的另一个显著特点是好冲动，缺少节制。他们消费是“喜欢”型消费，不管需要与否，只要他们喜欢就会进行购买，很少考虑实际需要，缺少计划和节制。另外，青年人思维活跃，接受新事物快，这也就是为什么年轻人总是追求时尚和新奇的原因。其实，单纯的看这三方面，并不能将他们归纳为年轻人的缺点，只是他们对此进行了过分的强调，从而造成各种不合理的亚健康消费现象。

三、引导青年正确树立消费观的策略

1、加强人生观、价值观的教育

中国已成为世界上最大的奢侈品消费市场，“未富先奢”，先富者沉浸其中，一些普通家庭也加入进来。有小伙为了买苹果手机不惜卖掉自己的肾脏；还有一些年轻女性，为了能过上“富足”的生活，傍大款，勇当第三者；更有一些年轻人进行违法犯罪活动，甚至杀人越货，葬送自己的青春与生命。在高校，每年发放助学金的时候，有些学生为得到助学金不惜手段，得到后即购买高档用品。这些年轻人在金钱和各种物欲面前迷失了自己。加强人生观、价值观教育，迫在眉睫，这是全社会的责任和义务。不管社会如何发展和进步，只有树立正确的人生观、价值观才有利于整个社会的和谐发展。各阶层媒体及各单位，可以利用新闻媒体、社会舆论、参观展示厅等方式进行社会正能量的宣传和教育，还可以组织相关的演讲及主题活动进行教育和宣传，各级团组织可以组织青年参加各种志愿者活动，以正确的人生观、价值观教育和影响年轻人。

2、正视家长的引导作用

父母是子女的第一任老师，家庭是子女的第一学校，家长在一个人的成长过程中起到至关重要的作用。每一个人是社会的，更是每一个家庭的，每一位家长应该正视自己在教育中的地位和作用。首先，家长要养成健康消费的习惯，做到勤俭持家，积极树立健康消费的榜样，潜移默化的影响自己的子女。其次，家长要引导子女进行科学的消费，有计划消费。要引导子女树立健康的消费观念，要消费入账，尽量减少刷卡消费、网上消费。透支消费。
第三，当子女有不合理消费时不要一味指责，应给予指导，逐步让子女建立正确的消费观。

3、建立科学、合理的消费观念

首先，要让年轻人树立节俭意识。俗话说：省下的就是挣下的，只有开源节流才能做到开支有度，避免自己和家庭的财政紧张。其次，要养成良好的理财能力。在消费过程中要坚持以下原则：计划性原则、适度原则、自立性原则及主导原则。
平时可以根据自己的实际情况制定消费标准，将消费分为刚性消费和虚性消费，比如生活开支就属于刚性消费，买衣服、请客、下饭店之类的开支就属于虚性消费，在虚性消费中尽量减少不必要的开销。各项消费要量力而行，有多少钱办多少事，不要超出自己的实际情况。第三，尽量减少刷卡消费、网上消费、透支消费等。有一项调查证明，在消费时用现金支付和刷卡支付心理的感受是不一样的。当使用现金支付时会更加体会到钱的价值及来之不易，对每一笔支付就会心疼一些，就会更加珍惜自己得到的每一分钱。 

4、提高青年的心理调控能力

青年具有自我意识增强、个性化的强调、好冲动、思维活跃等特征，在消费时往往爱面子，表现出不理性的消费现象。提高青年的心理调控能力是让年轻人进行理性消费、健康消费的有效途径之一。第一，勇于面对现实。要正视自己家庭的收入情况，努力做到不攀比、不炫耀，不过分追求时髦和时尚，进行合理的、有计划的消费。第二，树立自性心，用自己的实力证明自己的才干和能力。用各种奢侈品包装自己，只能说明你比别人会花钱罢了。第三，努力做到心态平衡。要有比上不足，比下有余的自解心理，消费时要量力而行，避免造成入不敷出的现象。第四，加强自制力。在平时消费时要加强自己的自控能力，可以通过其他活动转移注意力来抵御诱惑，尽量避免透支消费和超前消费。 
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