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中小学教师职业压力现状及影响因素探析
[内容摘要]
教师这一职业,因其本身职业的性质特点,在某种程度上决定了其必定是最具压力的职业之一,这也是教师职业压力形成的客观因素。
    教师职业压力不仅对教师本人的身心发展产生消极的影响，而且不可避免地对学校的教育教学工作、学生的心理健康造成直接或间接的不可估量的消极影响，所以探究引起教师职业压力的各种影响因素有着重要的意义。
[关键字]教师职业压力  现状  形成因素  心理影响  分析
教师压力意指教师由于自身素质及外界各方面的原因而导致的一种不愉快的情感体验，如愤怒、焦虑、紧张、沮丧等。繁重的压力影响到教师的生理及心理健康，容易导致教师职业倦怠，最终对学生的身心发展造成不利影响。
近年来对我国中小学教师进行调查显示，70%的教师认为自己面临较大的职业压力，63.8%的教师认为职业压力给自己造成了较大的或很大的影响，并且已给教师带来了诸如心理、生理以及个人发展方面的负面影响。
一、中小学教师职业压力的现状
压力源是指那些使人感到紧张的事件或环境刺激。国内研究者提出教师的主要压力源为：报酬少、社会地位低下、学生考试成绩作为教师工作的评价标准、学生差异大、缺乏学习兴趣、缺少设备和必要的教学条件等。这些压力源反映了教师在教学过程中所涉及的五个重要方面：
1 、教育教学工作负荷带给教师的压力。
教师的职责为教书育人，工作的一个突出特点在于其教育对象的生命性、发展性与差异性，教学的复杂性使得教师工作量大，工作时间长。
教师除正常的课堂教学外，还要在课堂外倾注更多的精力和时间对学生的课后辅导和作业批改。在当今个性化的时代，教师还需要研究、落实适应不同个性化教学、创新性教学。“据调查，我国中小学教师人均日平均时间为9.67小时，比其他岗位的一般职工平均劳动时间高出1.67小时，其中睡眠时间比一般职工平均少1小时，娱乐时间少0.5小时左右，积累起来，年超额劳动时间为420小时。”因而教师的职业特点使得教师工作负担过重成为一种普遍现象。
由于教师的劳动对象是活生生的、有主观能动性的人，这使教师工作更具复杂性。一项调查发现，在100名教师对“你热爱学生吗？问题的答卷中，90%以上的回答“是”。再向这100名教师所教的学生进行调查“你体会到教师对你的爱了吗？”回答“体会到”的仅占10%。为什么学生的看法竟然会与教师的期望有如此巨大的反差呢？教师们感到困惑、费解、寒心，认为是学生对自己满腔热情的亵渎，对自己辛苦付出的不尊重，一种慕名的苦涩、悲哀和失望由衷而发。师生间的心理距离与隔阂正逐日拉大。这对教师的压力是无形而又巨大的。
2 、学生学业的压力。
考试一直是我国教育评价中一个必不可少的重要环节。学生及家长将考试升学的希望寄托在教师身上，包括学生的学习过程，如学生的能力水平参差不齐，学生动机缺乏，对学习没有兴趣以及学习结果。很多教育主管部门和学校把考试成绩作为评价教师的工作质量的重要指标，将考试成绩的与教师聘任、工资、奖金、晋级及荣誉挂钩，教师的考试压力绝不亚于学生。考试结果还直接关系到他们的荣誉，而荣誉对一个教师来说是十分重要的。
3 、社会及学校评价带来的压力。
    由于教师承担着塑造人类灵魂、传承社会历史文化的重任，人们往往把教师这个职业神圣化，特别是在今天这样迅速变迁的社会里，价值观念日趋多元化，社会各界如媒体、家长对教师提出过高的期望，以及学校内部不合理的教师评价管理机制，使得教师的工作压力与日俱增。
4 、自身专业发展的压力。
    教师的职业压力也与教师个体对自己专业能力的自我评价与认识有关。长期以来，由于社会对教师角色的过高期望，教师形象已成为完美化身。一些教师将理想中的教师形象与现实世界中的个人形象等同起来，对自己产生了一种不切实际的过高期望，这必然给其身心带来超负荷运转。近年来不断推行教育改革，如新一轮基础教育课程改革，对中小学教师提出了全新的要求与严峻的考验。许多教师感到自身素质的不足，无形中增加了对自身专业发展的心理压力。
5 、学生问题的压力。
    除了学生学业的压力，教师要对学生的安全负责，面对着学生的人身安全与未来发展，教师们的工作如履薄冰、战战兢兢。班主任不敢懈怠自己的管理工作，科任教师不敢忘记学生是否人人安全于教室上课。这种现状，不仅仅是素质教育的要求让学生开展的课外和社会实践活动难于进行或落实，对于学校开展正常教育教学活动都产生了消极的影响。除此之外，学生在身心发展过程中出现的各种心理问题及行为问题都会增加教师的职业压力。
二、中小学教师职业压力的表现
心理学研究表明，过多、过重的职业压力是人们产生身心疾病和心理问题的重要原因。过重的职业压力对教师自身产生消极影响。

教师职业压力的消极影响主要表现在三个方面：第一，职业压力过重导致教师情绪不稳定和心理不健康。具体表现是经常出现莫名的焦虑不安、担忧、受挫感、无助感，性格脆弱，自信不足，对工作不满意，疲倦，以致经常发脾气，自我效能感低。第二，职业压力导致教师生理疾病增多。有研究表明：持续的压力会伤害人们的循环系统、消化系统功能，导致心脏、肺、肌肉、关节等各种疾病，并加速其衰老过程。株洲市一医院妇科门诊和内分泌门诊调查发现，内分泌失调的女性患者中从事教师职业的占36％。第三，职业压力导致教师消极行为增多。具体表现为情感失控、失眠、食欲不振、抽烟喝酒等，不仅损害了教师的身体健康，降低了教师的生活质量，而且直接影响学校教育工作，导致许多教师旷教、改行、提前退休。影响了教师的身心健康，进而导致教师的不良情绪影响学生心理的健康。
三、教师职业压力心理影响因素的分析

教师职业压力的形成一方面是外在的客观紧张刺激引起，另一方面是内部的主观感受。一般情况下，外在的客观刺激越大，压力感受越大。但是，在同样的刺激条件下，具有不同个性特质的人，主观感受到的压力却不相同，“外在刺激只有通过内在因素才能起作用”，教师的职业压力体验是因人而异的。然而，人的哪些个性特质影响教师职业压力内部机制的运行呢？我们认为，主要涉及的心理因素有：需要和动机、认知方式、人格特征、能力素质、自我期望、经验、心理准备状态等。
（一）需要和动机
美国心理学家马斯洛的“需要层次理论”将人的需要分成五个层次，即生理需要、安全需要、友爱需要、尊重需要、自我实现需要。“作为一个人的教师”当然也有这些需要。而“作为一个教师的人”，他们的教育教学工作本身存在着一个需要体系的运行机制，以至于形成教师需要的独特风格，如物质需要的朴实性、发展需要的稳定性、自尊需要的迫切性、成就需要的强烈性等等。而需要是动机产生的必要条件。教师需要的活动过程是：需要→欲念(主观追求)→动机(目的)→实践活动→实践结果(需要对象)→需要的满足→新的动力→新的需要。在这里，需要与动机表现为人的实践活动的内在动因和根本动力。当人的需要得到满足后，便会产生新的动力，并成为推动实践活动的巨大力量，使人进入新一轮需要与实践过程的良性循环。形成常态到打破常态，实现新平衡新常态的良性心理发展，相反，当一个人的某种需要长期得不到满足和适应不了新的环境发展时，这条需要的循环链便处于中断状态，并且个人条件与现实发展相差甚远时就会使人产生压抑、挫折、焦急的消极情绪体验，形成职业压力。
（二）认知方式
认知方式是个体持续一贯的带有个性特征的思维方式，它决定了个体对所见、所思事务的处理和组织风格，教师个体认知方式会影响其对压力的感知。压力是个体对事件主观感受后的心理体验。当人的某种需要得不到满足，动机不能付诸实践时，就成为可能的压力源，这些可能的压力源经过教师个人的认知评估，成为实际的压力源，从而引起个体适应性的反应。压力的产生过程从认知角度可简要概括为：环境刺激(可能的压力源)→个人的认知评估(变成实际的压力源)→压力反应(症状)。其中个体对事件的解释是形成压力的关键。
（三）人格特征
人格是关于人的行为、思想、情感、态度、信念、价值、动机的动力组织。戴维德和瑞德使用艾森克人格问卷研究教师压力水平与人格之间的关系，发现人格特征是引起教师压力的一个重要因素。内向的人对压力刺激的感受性和反应性更高，具有明显神经过敏倾向的人更易受到压力影响，产生消极反应，而且恢复很慢。不同性格特征的人对压力的感受不同。那些竞争意识强、工作努力、争强好胜、缺乏耐心、成就动机高、说话办事讲求效率、时间紧迫感强、成天忙忙碌碌的A型性格特征的人，在面对压力时，性格中的不利因素就会显现出来；B型性格的特征是个性随和，生活悠闲，要求不高，对成败得失看得淡薄，因此压力感较小。
（四）能力素质和自我期望
能力素质是压力产生的重要因素。教师在特定的工作和组织环境中缺乏职业自信时就会感到压力。当今社会新知识、新观念、新技术层出不穷，由于教师个人获得信息的有限性和学生获得信息多渠道性之间的差距，使教师的知识和学术权威在不断受到冲击和质疑。教育教学改革的高要求导致许多教师感到难以胜任工作而产生压力。
克拉克等人和美国大学教师的研究认为“强加于自己的高期望值”是主要压力源之一。教师被作为知识和道德的化身，常把完美作为自己的价值追求。但他们容易忽视自身条件的限制，一旦自己预定的目标不能实现，就会产生较强的挫败感，心理失去平衡。
（五）经验和心理准备状态
对即将面临的压力事件是否有心理准备也会影响压力的感受。心理学家曾对两组接受手术的患者做实验。对其中一组在术前向他讲明手术的过程及后果，使患者对手术有了准备，对手术带来的痛苦视为正常现象并坦然接受；另一组不做特别介绍，患者对手术一无所知，对术后的痛苦过分担忧，对手术是否成功持怀疑态度，结果手术后有准备组比无准备组止痛药用得少，而且平均提前三天出院。因此，有应付压力的准备也是减轻伤害的重要因素。
研究表明，以上的各种因素并不是独立存在而是交互作用于教师而产生压力。当然，这些因素对于不同地区、不同群体、不同背景的个人的影响是不相同的。
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