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遏制全球气候变暖的最佳方法——素食

一、1、什么是全球气候变暖？

全球变暖指的是在一段时间中，地球的大气和海洋温度上升的现象，主要是指人为因素造成的温度上升。原因很可能是由于温室气体排放过多造成。

全球气候变暖是一种“自然现象”。由于人们焚烧化石矿物以生成能量或砍伐森林并将其焚烧时产生的二氧化碳等多种温室气体，由于这些温室气体对来自太阳辐射的可见光具有高度的透过性，而对地球反射出来的长波辐射具有高度的吸收性，能强烈吸收地面辐射中的红外线,也就是常说的“温室效应”，导致全球气候变暖。

2、联合国就全球气候变暖召开国际会议

为了阻止全球变暖趋势，1992年联合国专门制订了《联合国气候变化框架公约》，该公约于同年在巴西城市里约热内卢签署生效。依据该公约，发达国家同意在2000年之前将他们释放到大气层的二氧化碳及其它“温室气体”的排放量降至1990年时的水平。

全球海平面的上升将直接淹没人口密集、工农业发达的大陆沿海低地地区，后果十分严重。1995年11月在柏林召开的联合国《气候变化框架公约》缔约方第二次会议上，44个小岛国组成了小岛国联盟，为他们的生存权而呼吁。 

甲烷是仅次于CO2的重要温室气体。它在大气中的浓度虽比CO2少得多，但增长率却大得多。据联合国政府的气候变化委员会（IPCC）1996年发表的第二次气候变化评估报告的资料（简称《报告》），从1750～1990年共240年间CO2增加了30％，而同期甲烷却增加了145％。

     哥本哈根世界气候大会全称《联合国气候变化框架公约》第15次缔约方会议暨《京都议定书》第5次缔约方会议，于2009年12月7－18日在丹麦首都哥本哈根召开。来自192个国家的谈判代表召开峰会，商讨《京都议定书》一期承诺到期后的后续方案，即2012年至2020年的全球减排协议。

3、全球对策 

大气温室效应造成的全球变暖，对策主要有以下3个方面。 

第一方面是减少目前大气中的CO2。最切实可行的办法是广泛植树造林、加强绿化、停止滥伐森林；用太阳光的光合作用大量吸收和固定大气中的CO2。还有利用化学反应来吸收CO2的办法，但在技术上都不成熟，经济上更难大规模实行。 

第二方面是适应。这是无论如何必须考虑的问题。例如除了建设海岸防护堤坝等工程技术措施以防止海水入侵外，有计划地逐步改变当地农作物的种类和品种，以适应逐步变化的气候。日本北部因为夏季过凉，过去并不种植物稻，即使种了产量也很低。由于培育出了抗寒抗逆品种，现在即使在最北的北海道也不仅能长水稻，而且产量还很高。这是一个很好的例子。气候变化是一个相对缓慢的过程，只要能及早预测出气候变化趋势，我们是能找到适应对策并顺利实施的。 

第三方面是削减CO2的排放量。这是在1992年巴西里约热内卢世界环境与发展大会上，各国领导人共同签署的《气候变化框架公约》的主要目的（框架是指比较原则，有待进一步具体化的意思）。公约要求在2000年发达国家应把CO2排放量降回到1990年水平，并向发展中国家提供资金和转让技术，以帮助发展中国家减少CO2的排放量。近百年来全球大气中CO2浓度的迅速升高，绝大部分是发达国家排放造成的。发展中国家首先是要脱贫、要发展，发达国家有义务这样做。 

由于公约是框架性的，并没有约束力。而削减CO2排放量直接影响到发展中国家的经济利益，因此有的发达国家不仅没有减排，还在增排，现在看来，2000年根本不可能降到1990年水平。在1997年12月11日结束的联合国气候变化框架公约缔约方第3次大会（日本京都会议）上发展中国家和发达国家展开了尖锐紧张的斗争。最后，发达国家作出让步，难产的《京都议定书》终于得到通过。议定书规定，所有发达国家应在2010年把6种温室气体（CO2、一氧化二氮、甲烷和3种氯氟烃）的排放量比1990年水平减少5.2%。这虽与发展中国家的要求的到2010年减少15％和到2020年减少20％的目标相差很大，但毕竟这是一份具有约束力的国际减排协议。

虽然为减排有了一个《京都议定书》，还有哥本哈根会议，但都没法律约束力，发达国家都不愿为此出更多的资金，大球气候仍是一个不太能解决的难题。 

二、现在“地球就像一栋失火的房子，如果大家不同心协力的灭火，我们就没有了家。”提供世人一个提升性灵且简单易行的解决之道——吃素救地球。

  随着暖化危机不断升级，自然灾害已夺走成千上万人的生命，使数百万人流离失所，全球财物损失已达数百亿美元。海平面上升已经淹没许多岛屿，威胁到若干岛国的生存。此外，失序的降雨模式和日益严重的干旱影响了许多地区，让粮食和用水短缺的问题进一步恶化。气候专家警告，极端的天气将更为频繁，全球暖化甚至很可能一发不可收拾。

   因为畜牧养殖业和捕捞业浪费无数土地、能源、粮食和净水，造成对空气、土壤和水体的可怕污染，还造成了许多生态灾难，是全球暖化的元凶。

造成全球暖化几大主因，他把重点放在问题的根源所在——畜牧养殖业。

  养殖动物作为食物，不仅浪费大量珍贵的净水，土地和能源，所产生的温室气体更是占了全球总排放量的51%，着实惊人。畜牧养殖业也是大气中甲烷的最大来源——这种温室气体的暖化威力比二氧化碳强得多，不过它在大气中的滞留期比较短。

    最合乎逻辑的应对方法，就是停止生产肉食，开始吃食，也就是采用植物性饮食，才能够使地球立刻降温，修复畜牧业养殖对环境造成的伤害，同时还能节省减缓气候变迁所须的庞大经费，预估可省下数兆美元之多。

改变饮食即可遏止地球暖化，而且这对地球和社会都不具备负面影响。相较之下从工业和交通运输上着手减少碳排，则会威胁民生经济。此外绿能科技的开发，大都会耗时多年。然而，将每一餐饭改为纯素饮食，以减少甲烷排放，则能立竿见影之效。因此，要解决气候危机，最简单、快速且代价最小的方法，就是采用纯素生活。而且，因为所剩时间无几，这是我们能拯救地球的唯一方法了！许多气候专家、环保人士与政府官员已经开始提倡这个方法，以期能让地球免遭气候变迁冲击。他们的意见汇整于联合国2010年6月发表的一份报告，齐声敦促世人改采无肉、无奶的饮食。我们恳切的请求：所有当权的决策者都应该踏出勇敢的一步，立法来推动这种转变。

人类确实面临命运的转折点。我们只有这么一次机会拯救地球，时间就是现在。只要采取慈悲护生的植物性饮食，我们就能把笼罩不去的阴  一扫而空。而且这小小的一步，将会把人类提升到一个更高的意识层次。地球就能恢复和谐，迈入充满和平、美丽与爱的黄金时代。我们将享有人间天堂的境界。

   让我们一起把握良机，从今天改变，共同作出正确选择，提升这个星球和人类文明！ 目前情况非常危急，我们必须遏制全球暖化，才能生存下来。因此，采用纯素饮食是唯一能够立即全面解决地球上的环境、生存、健康、经济等问题的方法。

1、地球告急

    世界各地的科学家担心，一旦超过临界点，气候变迁不仅会加速，更会演变成无法逆转大浩劫。目前许多迹象都显示，这个危险时刻越来越近。例如在某些地方，像是极区的湖泊，已出现甲烷气泡往上冒的现象，这些甲烷本来是被封存在永东层底下的。没人知道这些封存的甲烷何时会大量外泄，使气温徒然升高，造成暖化情况失控，引发无法收拾的大浩劫。

气候变迁正造成毁灭性的破坏，诸如;能反射日照的北极海冰在近期内的夏季将全部消融；海平面上升已经淹没一些岛国，并持续危险众多岛屿；过量的二氧化碳足使海水酸化，造成全无生命的死亡海域；各地发生致命野火的频率增加；全球野生动物的绝灭，比正常速度快了百倍；破坏力强大的风暴越来越多；病媒蚊随着暖化扩散至更多地区；世界各地的冰川正在消失中；数以万计的湖泊和河流干或全然消失，沙漠化区域因而全然消失，沙漠化区域因而不断扩增。环境骤变将造成20亿人面临缺水，还有使2000万人成为气候难民得不到任何庇护，而陷入绝望的深渊。

    全球危机的主因：畜牧养殖业为了避免气候浩劫恶化到不可挽回的地步，唯一的方法就是对其元凶——肉品业采取行动。目前所有的数据和证据，让我们确切直言：畜牧养殖业是温室气体的最大来源，联合国于2006发表的报告指出，畜牧养殖业温室气体排放量，比全球所有交通工具，包括飞机、火车、汽车、摩托车的总排放量还多。最新的估计指出，50%以上的全球暖化是由畜牧养殖业造成的。“我们的分析显示，畜牧养殖业和它的副产品每年至少排放325.64亿吨二氧化碳，占全球温室气体排放量的51%。”—世界观察研究所甲烷比二氧化碳更具有威力

    畜牧养殖业是人为排放甲烷的主要来源，而甲烷的增温效应是二氧化碳的72倍。不过，甲烷在大气中的停留期较短，会比二氧化碳更快从大气中消失。大气中的甲烷在十年内会烟消云散，二氧化碳却可能停留长达百年以上。因此要让地球降温，最快的方法，就是禁止养殖动物来大幅消减甲烷排放。无疑，我们必须对付最主要的排放源，畜牧养殖业是吧我们推向万劫不复之地的罪魁祸首，因此我们一定要遏制畜牧养殖业，否则，我们打造低碳经济的努力，可能会被抵消掉甚至根本没有实施的机会。

    解决地球暖化的方法很简单，那就是停止吃肉——这是最好的解决之道。停止生产肉品，能快速减少温室气体排放，遏制大环境所遭受的严重破坏，避免物种的绝灭及人类健康遭受威胁。

“除非我们改变在食物上的选择，否则其他努力都将徒劳无功。因为摧毁森林的是肉食，污染水源的是肉食，自造疾病的肉食——是肉食让我们大笔大笔的钱花在看病上。所以想要拯救地球，茹素无疑是第一要停止吃肉不仅能遏制50%的地球暖化，甚至更多，这只是保守的估计，还有更重要的好处，包括缺水，饥荒危机，土壤贫瘠化及污染问题。

    比起纯素饮食，一餐肉食耗用的土地多达前者的17倍，使用的水多达14倍，所需的能源也要多10倍。

    舍弃畜牧业养殖产品，不仅能快速降低大气中的温室气体排放量，更能扭转全世界缺粮缺水的危机。

                                                       ——世界观察研究所

   吃素就能理科清除大气中的甲烷。甲烷是储热性极高的温室气体，其暖化效能是二氧化碳的72倍。只要我们都吃素，能节省70%的净水，能让70%的亚马逊雨林不必为放牧而被铲平。只要我们都吃素，每年可省下350万公顷土地及6.7亿公吨谷物，还可以省下三分之二用于生产肉类的石化燃料，减少未经处理的动物排泄物污染，维持空气清新。吃纯素可遏制80%的全球暖化。

2、拯救地球迫在眉睫

    地球的处境岌岌可危，我们若不迅速采取行动，到时候就想保护她，也没什么可保护了，一切都来不及了。要保护地球，我们所剩得时间很有限。南北极冰层逐渐融化：一旦失去冰层反射太阳光的天然屏障，90%的太阳光热量就会直接被海水吸收，就更加速全球暖化。当海洋暖化就有更多的冰层融化，一旦冰层融化掉，就无法把太阳的热能反射回大气中。形成可怕恶性循环和失控全球暖。随着格陵兰和南极的庞大冰原持续融化，海平面上升和更强烈的风暴等巨大灾难就要来临。海平面要上升3.5米，住在离海岸320公里内的32亿人受到威胁，化海滨城市，岛国被淹。目前如图瓦卢和汤加等40个岛国已必须开始策划举国迁离.。令人担心的不只是海平面上升，还有毒气，例如硫化氢、甲烷和海里的各种气体。而且要是永东层（北极的永东层下封藏着40000亿吨的甲烷）、海洋和畜牧养殖业继续释放出甲烷，将会有更多冰层融化。所以这些毒气会不断增加并且会长期停留在大气之中；  

全球冰川消退：地球上大部分冰川都在消退，将危及20亿人的生存，其中10亿人将喜马拉雅冰川消退而受到冲击，该地区三分之二的冰川，约有一万八千多条正在消退中。冰川消融后，会带来毁灭性的水患和泥石流，如果持续消退，雨量会随着减少。造成干旱和供水贫乏。美国蒙大拿州的冰川也消失的很快，美西七州的主要水源科罗拉多呵即将枯竭。

过度捕鱼、死亡海域于海洋酸化：气候变迁造成的死亡之海，目前已经超过400多处。多数都是由畜牧养殖业排除的化肥径流所造成的，因为化肥径流会把海水中的氧气消耗掉。任何生物不能生存；科学家估计，海洋中超过90%的大型鱼类已在50年中因为大规模捕捞而绝灭；某些特定鱼类的减少，使海水酸度上升，海水酸化降低了吸收二氧化碳的能力。环境不断变化，迫使部分鲸和海豚逃离海洋，有时会看到，上百头鲸豚成群的死在海滩上。

极端气候：在2003年，破纪录的热浪袭击欧洲，造成数万人丧失。热浪也引发了澳洲历史上最严重的森林大火；墨西哥普艾布拉州近年来森林火灾频繁，每平方的雨量减少了200公升，年均温度上升至摄氏17.5度，冬天的温度也比往年高。

干旱沙漠化和野火：联合国报告显示，土地沙漠化让100多个国家，超过12亿人面临生存危机，而造成沙漠化的主要原因正是滥垦滥伐和放牧牛羊；2009年，中国经历了50年来最严重的旱灾北方至少12个省份的农作物遭受严重损失；同年尼泊尔和澳洲的森林大火，匀由于干旱而异常凶猛；美国西部因为山区降雪不足，导致水库缺水，面临严重的干旱危机。

伐林：雨林是地球的肺树木被砍到后，其他的植物便暴露在阳 光下而晒干导致它们释放二氧化碳而不是释放氧气。在巴西境内的土地中有90%变成圈养畜生的牧场或种植食饲料的农田。就是现在，以每分钟就有36个足球场大的茂密森林遭到破坏，只剩下一片荒原:墨西哥南部的热带雨林，曾经覆盖塔巴斯科州一半的面积，遭砍伐后，仅存的雨林不到原来的10%。同时该州放牧牧畜的土地不断，已占全州面积的60%；为了畜养牲口和种植大豆饲料，阿根廷和巴拉圭等国越来越多的森林被砍伐。其中，阿根廷已经失去了70%的原始森林；印度的雨林现在以每分钟一个足球场的速度被砍伐中。联合国指出，其境内98%的雨林可能会在15年内消失。此外燃烧雨林会释放黑炭（煤灰微粒），而黑炭的吸热率，是等量二氧化碳的680倍。

缺水、缺粮：世界各地有成千上万的合川和湖泊干旱枯竭，人们没有水喝，被迫背井离乡。全球有10亿人没有干净安全的水可以用，每年更有180万儿童以为饮用污染的水而染病致使；联合国指出，2009年的饥饿人数是近40年来最多的，全世界共有10.2亿因粮食不足而忍受饥饿。除了沙漠化及砍伐雨林使土质不断之外，温度上升还导致降雨异常。雨量不是太少，就是太多，以致酿成洪灾，淹没作物，气候变迁的各种效应，使得本已严重的粮食危机雪上加霜。

3、 解决问题应从根本着手

畜牧养殖业是滥伐森林的主因。畜牧养殖业是最大的水污染源。畜牧养殖业产生的温室气体比全世界所以交通工具的总排量还要大。

——《畜牧业的巨大阴影》

不要再责怪二氧化碳造成全球暖化，我们应该责怪自己，要责怪肉品业，肉品业是应该被遏制甚至禁止的。我们要遏制气候变迁。遏制森林和土地的浪费，就得停止绕圈子空谈，要讲到重点：必须废止肉品业。要想防止全球暖化继续恶化，最明智的方法就是采用纯素饮食。此外，如果停止生产肉品，我们目前所面临的问题，诸如大气暖化、缺水、缺粮和土地沙漠化等，都可迅速解决。所以，要立即废除畜牧养殖业。要拯救地球，吃纯素食品就是最好最快的方法。

三、有机纯素 治愈地球 
我们在许多方面都能看到气候变迁的惊人破坏力，例如北极冰融、陆地沉没、冰川消融导致缺水、风暴增多等等，全都跟全球气候上升有直接关系。所以，我们急迫要做的是让地球冷却下来。而遏制全球暖化的最佳之道，就是停止制造会生产温室效应的气体。众所周知，工业和运输业都在努力减少碳排。但是这些领域做出改变，所需要的时间是太长了。要为大气减热降温，最有效也是最快述的方法就是削减甲烷的排放量。甲烷暖化效能是二氧化碳的72倍，而它在大气中消散的速度，也比二氧化碳快的多，所以和二氧化碳相比，停止排放甲烷更能让大气层快速降温。我们可以先削减世界上最大的甲烷来源，也就是畜牧养殖业。要使地球快速降温，我们必须停止吃肉，这样才能消除畜牧养殖业，以消除消除动物产生的甲烷和其他有毒的温室气体。
  1.畜牧业浪费大量土地
   美国所产90%大豆、80%玉米和70%谷物全用于畜牧养殖业，这些粮食至少可以喂饱8亿饥民世界各地都有饥民，每隔几秒钟就有一名儿童死于饥饿。原因是太多的土地、太多的水和太多的粮食养殖动物，而不是直接供人食用。如果我们不吃肉，把农产业、谷类直接给人类食用，而不是喂养动物，就不会有饥民。，也不会有人因饥荒而发动战争。 生产一磅肉食，需要6至12磅的植物性蛋白、生产肉食消耗的淡水是马铃薯和小麦的1000倍、供养一名荤食者需要2公顷的土地，而0.5公顷的土地就足以养活20名纯素食者。

  2.废止砍伐森林

  森林的砍伐大多是为了生产肉食。亚马逊雨林的砍伐80%用于放牧牛只以供屠杀，种植大豆用做动物的食料。为了一份牛肉汉堡，我们损失55平米的雨林。森林在吸收二氧化碳方面具有非常关键的作用。树木能吸收雨水，固着土壤，防止土壤流失。

3. 节约能源

   肉品生产属于能源消耗极大的产业，生产一公斤牛肉得消耗1.69亿瓦特的能源，足以让一辆普通欧产汽车行驶250公里。一块牛排所消耗的石化燃料，是一份纯素餐点的16倍。生产一磅牛肉需要消耗2500加仑的水、12磅谷物、35磅表土等值于1加仑汽油的能源。总之，生产肉品不仅成本昂贵，缺乏效益，也不符合永续性，可以说是得不偿失。

  所以我们必须拒绝吃肉，抵制畜牧业养殖，废止砍伐森林。拯救地球。
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