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 浅谈家庭治疗在青少年沉溺治疗中的应用
[摘 要] 在临床心理治疗中，我们发现来访者的问题基本来源于与家庭所有成员间互动。如果仅对个人进行治疗会出现反复发作的情况。家庭治疗把人放在家庭和关系中去了解和治疗，是一种“系统疗法”或“关系疗法”。通过家庭治疗在笔者案例中如何实践，如何应用的剖析，对家庭治疗的应用有了较深入的认识。

一、家庭治疗的含义
1、家庭治疗的概念

   上世纪50年代，美国精神分析师兼儿童精神科医师纳森阿克曼（NathanAckerman）首次提出“家庭治疗”的概念。 家庭治疗是以家庭为对象的团体心理治疗的一种形式，是将所存在的问题或症状从个体转向关系的一种思考和实践的方式，是为了处理和消除所存在的症状，包括家庭和更大的机构在内的系统必须有所改变。家庭治疗是从关系和发展的脉络来理解一个人的心理困扰与问题行为，并从系统脉络中寻求解决之道。

2、家庭治疗模式

家庭治疗通常可以按照以下思路进行：

（1）重演-即让家庭成员实际表现相互交往冲突的过程，呈现家庭的基本结构和交往方式。
（2）集中焦点-让家庭成员的注意力集中在家庭交往方式与问题的关联上。
（3）感觉震撼-利用重复、声调的高低和简洁的语词等方法让家庭成员明了社会工作者谈话的内容。
（4）划清界限-帮助家庭成员分清交往的边界线。
（5）打破平衡-打破原来病态家庭结构的平衡。
（6）互动方式-关注家庭成员之间的互动方式。
（7）协助建立合理的观察视角
（8）显现似是而非的想法-使原来模糊不清的错误想法显现出来
（9）强调优点-引导家庭成员关注整个家庭或者个人的优点，避免过分强调家庭的不足。

3、家庭治疗的特点

在以上的治疗模式中，特别突出：

（1）以家庭为工作的焦点；

（2）关注家庭功能失调的评估；

（3）强调家庭功能的恢复。
家庭治疗师的思维，也就是所谓的系统思维。系统思维使得协助一个人改变的途径更多元化，不再局限于来访者一个人身上，形成系统的观点，就是认为无论是行为，感受或想法，信念，一个人和其他人总是密切相关。

家庭治疗里，面对来访者，治疗师会探究与他求助问题相关联的脉络，包括过去曾发生的重要事件，家庭系统里其他人是如何牵涉其中的，以及其家庭人际互动与关系的习惯模式。这样，家庭治疗师关注的焦点是来访者整个家庭里的多人关系，并且注意到当地文化，当代社会风气对个体的影响。

来访者的问题或者呈现的症状往往与其家庭背景密切相关，一是家庭系统困境导致个人问题；二是个人问题冲击整个家庭系统；三是家庭系统与个人问题交互、循环影响，形成所谓的循环因果。

4、家庭治疗的目的

家庭治疗模式的目的是为了恢复家庭功能的正常发挥。具体的目标包括以下几个方面：
(1)改变家庭成员的看法。家庭成员遇到问题时，通常会将问题的原因归结为某个家庭成员或者外部环境，忽视家庭成员交往方式与问题之间的联系。
(2)改善家庭结构。家庭问题通常表现为家庭边界的不清晰，家庭成员之间或者过分疏远或者过分亲密。改善家庭关系，其中包括：父子关系、母子关系、孩子与父母之间的关系、夫妻关系。
(3)改变家庭错误观念。每个家庭都有自己的期望、要求和价值观。社会工作者通过挑战家庭的一些错误的观念，让家庭成员从不同的角度观察和理解日常生活。

二、两个青少年沉溺的案例介绍   

1、案例基本情况

2013年2和3月份，笔者连续接待两个个案。年龄20岁左右；性别：男。，一个是因为沉溺网游被姐姐带来做治疗（后称甲），一个是因为沉迷赌球被父亲和姐姐带来做治疗（后称乙）。两个个案都是家里唯一的男孩子，只有一个姐姐，姐姐非常优秀，在个案小的时候，父母对其学业要求极其严格。经常责骂，甚至暴打。但个案学习却日益下降，进而发展到逃学，偷家里钱去网吧，借钱赌球，然后又撒谎说要交学费。在对个案进行一段时间的单独治疗后，两人都有明显改善，网游上瘾的开始重心放到工作上，赌球的戒断三个月没有再赌。但在结束治疗两个月后，其家人再次打电话来，说旧病复发，又开始赌球上网，甚至比之前更甚。

2、案例情况分析

在两个个案治疗里，咨询师其实已经了解到，两个个案的问题都与家庭有关，都有一个优秀的无法超越的姐姐，而父母经常的口头禅亦是：你看姐姐多好，你要是有姐姐一半懂事就怎样怎样。对个案更是经常性指责批评甚至暴打。来访者处于父母姐姐等家庭所有成员的攻击下。一个用网游来逃避，一个用赌球来表达愤怒。类似这样的个案，仅仅做来访者一个人的治疗是不够的。因为他们的问题来源于家庭，家庭关系不发生变化，是不能根本解决其问题的。

  3、对该两例个案进行家庭治疗的必要性

   根据精神分析相关理论，成年的各种心理问题源于童年时期的创伤，依附安全感已经一再被证实与儿童各种行为表现相关，儿童虐待与家庭暴力造成的相当多的身心伤害。而儿童虐待与家庭暴力往往与极度紧张的亲子关系，伴侣关系有关。 

即使表面上看来与家庭似乎无直接关联的问题症状也与家庭因素有关。在上面的两个个案中，学生在学校里的偏差行为，如逃学等，与其家庭结构、家庭气氛、亲子关系、教养方式、体罚虐待等等都有很密切的联系。除了以上个案的情况外，某些生理症状，需要医疗介入的各种精神疾患，也都与家庭关系密切相关。比如精神分裂症发作与家人的情绪表达习惯。厌食症家庭的僵化沟通模式，躁郁症，抑郁症，以及儿童的多动症，亚斯伯格症等，往往都能在家庭关系里，发现症状与家人互动的关联性。
　　三、家庭治疗在沉溺治疗中的应用

笔者根据家庭治疗的原理，从以下几个方面对其进行了干预：

    1、认识其人际背景

家庭治疗的基本假设是认为人们是所居住环境的产物，所以家庭治疗师在治疗过程中应该戴着人际关系的透镜来观察其所面对的家庭，这也是家庭治疗与个别治疗的本质区别。家庭治疗假定个人的心理或行为问题不单纯是其个人的问题，而是与其所处的人际交往网络有关。因为家庭是个人最早且往往也是最重要的人际背景，所以家庭是解决与家庭相关联问题的治疗所。

在赌球的个案例，笔者邀请了家庭来参与治疗，赌球的家庭只有父母参与进来，姐姐因为已经出嫁，前期没有参与。但在实际的家庭治疗里，姐姐其实是无时不在的，父母会认为弟弟没有姐姐懂事，时时拿姐姐来做榜样，希望弟弟能像姐姐一样。后来姐姐也有参与进来，表示对弟弟最大的不满是弟弟总是撒谎。在父母和姐姐的围攻下，来访者开始用沉默对抗，后来借口去洗手间，躲在外面不肯进来。整个家庭的参与，呈现出来访者完整的人际背景。

    2、了解并利用其关系的互补性

     互补性强调家庭成员所处的人际网络的动态交往和相互影响，指的是各种关系中的交互作用。比如赌球案例里，父母越是唠叨指责来访者不懂事，不听话，来访者越是反感，听不进父母的说话。来访者越不听话，父母越是唠叨指责。姐姐指责来访者爱撒谎，来访者为了应付姐姐，越是要编造更多的谎言。一旦拆穿，姐姐更是认定了来访者撒谎不可救药。在治疗中，通过指出他们行为的互补性，寻求家庭成员做出改变。

3、打破三角化

一个有行为问题的孩子常常是站在父母中一方的肩膀上，充分利用父母之间的冲突以及父母一方对其溺爱或者过度关注的结果。事实上，赌球案例里的夫妻之间也存在很多积压已久的不良情绪，他们在生来访者之前有过一个男孩，养到三岁时候夭折了，又过了三年才生来访者，大儿子的夭折令妈妈在无尽痛苦中，给予来访者加倍的关注和溺爱，因为担心，小时候不允许他跟其他的孩子玩，一直紧紧带在身边，长大后每次赌球输钱，爸爸要求不能替他还账，妈妈总是悄悄帮他还了。而且他们的矛盾痛苦不是那么清晰可辨的，因为他们的冲突很痛苦，而且他们认为他们夫妻的冲突和痛苦与孩子无关。家庭治疗要做的是让家庭成员愿意且能有效地打破这种循环的三角关系。

4、重建家庭结构

一个简单的核心家庭存在许多关系网络，如夫妻、父子、母子关系等，如果是三代或三代以上同堂的家庭，则关系更为复杂。家庭中人际关系网络的互动模式及其特征，便是家庭结构的基础。家庭结构是在互动中形成的，最初，互动塑造结构，但结构一旦形成了，又可以影响互动。家庭结构的形成使得家庭成员的行为以及成员之间的互动可以预测。家庭结构由代际、性别、功能等子系统构成，如父母相对于子女来说就是因代际和功能不同而形成的子系统，一个家庭成员可以在不同的子系统中担任角色。

家庭中所出现的子系统划分了人际界限，这是一种规定着家庭内部人与人之间关系的看不见的屏障。界限可以在一定程度上保护家庭和子系统的独立自主，但有时也会限制关系技巧的发展。如果孩子可以在父母讲话的时候自由插嘴，那么代际界限就模糊了，夫妻关系也被亲子关系搅乱了。如果父母总是介入解决孩子之间的争执，孩子就不知道如何解决自己的问题。界限如果过于僵化或者严格，且只允许有限的接触，最终会导致关系疏离。疏离的子系统虽然独立但也很孤立。从积极的角度看，锻炼了自主性，从消极面来说，疏离失去了温暖和爱。模糊的界限既不清晰也不分明，容易导致关系缠结。缠结的子系统虽然很紧密且能为家庭成员提供很多支持，但却以牺牲独立自主和个人能力为代价。清晰的界限是指界限既不僵化也不疏离，既保持分明的界限又有一定的灵活性，家庭成员既能独立自主也能相互支持。

赌球个案里，就是典型的缠结的母亲和疏离的父亲模式，母亲过于溺爱和关注。父亲过于严厉疏离。来访者的感觉里，父亲打自己是正常的，母亲替自己还债也是应该的。在案子治疗过程里，调整存在问题的家庭结构，拉开母子过于缠结的关系，使母亲收回一些加倍投注给孩子的关注，来访者不再处处依赖母亲。父子关系里，双方学习有效的沟通方式，不再互相攻击，拉近彼此距离，改善过于疏离的父子关系。经过一段艰难的磨合时期后，家庭结构逐渐得以调整，孩子和父母的关系得到较大好转。与父母的关系变得既清晰又亲密。 

四、案例家庭治疗效果及评价

    经过4个月时间的家庭治疗，孩子主动将自己赌球的账户信息交给父母，请其变更密码锁定。并变更自己的手机号码，不在接收赌球网站发来的信息。在这个个案里，很明显的家庭治疗是有效的。

半世纪来，家庭治疗也累积回顾了许多个案，追踪研究后确认，伴侣和家庭治疗一般来说是有效的，其效果甚至优于针对来访者个人主要问题的其他形式治疗。Hampson和Beavers测量临床案例的家庭治疗效果，发现75%的家庭有着显著进步，且治疗本身的功能最能预测疗效。按种类来看，针对儿童及青少年的各种外显、行为，包括叛逆、对立、攻击、犯罪、注意力、和冲动问题，家庭治疗的成效非常明显。而在笔者另外一个亲子关系个案里，是一个9岁的小女孩，因为学习退步，与妈妈关系紧张，总是顶嘴对抗，妈妈带孩子来做治疗，笔者做的更多的是针对妈妈为主的家庭治疗，一段时间后，孩子的情况改善也是非常明显。效果明显好于两年前笔者单独治疗孩子的另外一个个案。

据其他家庭治疗师的大量研究研究证实，成功的家庭治疗能有效促进家人沟通，减少问题行为，降低再犯率，而且四年后追踪效果仍能维持。在笔者自己的个案里，目前最长的追踪是那个赌球的个案，现在7个月了，没有再犯。

家庭治疗作为一种系统治疗的方法，在笔者在青少年沉溺的案例中的应用显示是有效的。
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