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中专学生厌学情绪研究

厌学是“学生对学校的学习生活失去兴趣，产生厌倦情绪，持冷漠态度等心理态度及其在行动中的不良表现方式”，在中专学校教育中比较普遍。中国青少年研究中心通过对学生学习与发展的调查发现，因“喜欢学习”上学的初、高中生分别仅占10.5%和4.2%的比例，充分说明厌学在中专教育中的普遍性和严重性，其带来的相关社会问题，令家长茫然、教师忧虑、教育界关注，是一个值得研究的问题。 

二十一世纪是科学技术飞速发展的世纪，在当今世界里国与国之间的竞争，归根结底是科学技术的竞争。“少年强，则国强”，现在的在校学生，肩负着将来强大自己祖国的重任，只有从现在起好好学习，掌握科学文化知识，将来才可能为自己的祖国奉献自己的力量。而现实生活当中，许多中专学生或多或少的存在厌学情绪，所以厌学情绪的成因及对策研究，无论是学生自己的发展，还是对教育乃至整个国家的发展都有十分重要的意义。

一、中专学生厌学情绪的表现
在多年的教学实践中，使我强烈地感觉到学生普遍存在厌学心理，无论是优等生，还是学习暂时困难生，都有厌学情绪。只是表现程度和表现方式有所不同而已。目前，学生中普遍存在多种心理障碍，我个人把这些表现归纳为以下这几类：

1、有些属于来自社会环境因素的影响

有的学生经常无故旷课、迟到早退，东游西逛，无所事事。还有的学生，特别是女生，上课十几分钟，就要请假上厕所，往往是以上厕所为名，到教室外闲逛一圈再回教室，有的出去了一节课也不返回，不知干什么去了，出了事，教师还得担当责任。每位教师对上课请假上厕所的学生都十分为难，你不同意，她照样走出教室。有的女生还会当着全班同学的面大声讲，“老师我稳不住了，快屙在裤儿里了，弄得全班哄堂大笑，影响课堂纪律。我和这些同学谈心，他们多数会说：“老师，读书读的好有什么用？不读书的挣大钱的有的是，读书好的毕业后也不是没工作。”

2、有些因为家庭教育的关系

经常发现单亲家庭的学生有抽烟、酗酒、赌博、斗殴等，个别学生甚至发展到诈骗、偷盗，品德低下，学业荒废，无组织无纪律，极个别的还走上违法犯罪的道路。
3、也有学生自己的不良心理因素

如沉迷网络游戏，无心读书学习，个别学生甚至晚间翻墙外出上网打游戏，白天趴在课桌上睡觉；我曾与一位迷恋网络游戏的学生摆谈，他说：“老师，我确是控制不住自己，一上课心里总想着游戏，想静下心来听课确静不下来。一玩上游戏，我就收不了手，游戏里的情节、倒过来我也能背出，可就是学不进、记不住书上的东西，打开书本见到密密麻麻的文字就头晕，不如玩游戏这么轻松……”
更多的是综合了各种因素的情绪表现。如此种种表现，不胜枚举。这些现象给学校的管理，班级管理，教学工作等各方面带来了很大的困难，对于中职学校的发展、学生素质的提高造成一定的影响。因此，研究当前中专学生的厌学情绪，分析其厌学原因，有针对性地帮助学生克服厌学情绪，树立信心，学好知识和技能，掌握谋生的本领，为将来择业就业打下良好基础，是我们每一位中专学校教师需要认真研究、探讨的一个重要课题。
二、中专学生厌学情绪的成因分析
影响中专学生厌学的原因是多方面的，既有外部环境的影响，也有学生主观方面的原因；既有思想观念方面的因素，也有社会、家庭等条件的制约。归结起来，本人认为主要有以下原因：

1、社会环境中不利因素的影响

在商品经济大潮冲击下，社会大环境对学生产生不同程度的负面影响。近些年来出现的唯利是图，“金钱万能”的陈腐观念，使部分学生的思想和心灵受到侵蚀，加之社会上“文盲大亨”的出现，致使“读书无用论”有蔓延的趋势。没读几天书，不识几个字的人步入商海，却通过各种手段赚大钱，对涉世未深的学生影响是极巨大的。再者中专学生毕业后，不公平的竞争大环境和不均等的就业机会，也给学生在学习中带来了很大的负面影响。然而低俗文化的传播，也给学生的健康生活和自我成长产生了负面影响。现在，社会上存在各种各样的社会文化思潮，其中有高尚的、健康的，也有低俗的、消极的，它们对学校教育教学产生了很大的冲击。当低俗文化成了学生的追求时，他们必然会放松对学习的追求和兴趣，而沉溺于低劣的武侠、言情或黄色书刊的阅读，甚至三级录像片的欣赏之中，沉溺于早恋、吸烟、偷盗、高消费的攀比之中。

2、家庭教育的误区

当今社会独生子女已属普遍，许多家长对孩子期望值过高，不顾孩子的实际情况，从幼儿开始就强迫孩子学习各种外语、背诗词、弹钢琴等等。一旦孩子达不到他们要求，就严厉惩罚，使孩子心灵受到惩罚、伤害，同时对学习产生反感，甚或与家长对抗，有的还发展到因丧失生活的信心而轻生；还有破碎家庭子女，父母经常吵架、打架，家庭关系破裂离婚，形成单亲家庭，对孩子身心造成莫大伤害，使学生感到自卑、压抑，进而对学习失去兴趣。

3、学校教育中的失误

学校教育的滞后。当前，中专学生产生厌学情绪，与现行中专教育本身存在的弊端有直接关联。一是各中专学校在生源紧缺，招生极其困难的情况下，为了自身生存，不得不把主要时间和精力放在招生上，教育教学改革明显滞后，不能适应中专学生多元化、多层次的需求；二是一些教学内容过时陈旧，脱离实际，缺乏新意，对学生没有吸引力。特别是当前开设的一些课程，内容过深，而现在的中专学生文化基础较差，有的连小学、初一的知识都没掌握，按现行高中段的教学要求，不少学生想学也学不进，上课只能搞白或睡觉；三是教学形式及方法上仍存在单调、枯燥、呆板，照本宣科等问题，教师仍处在“我讲你听，我教你学”的被动式教学地位上，难以激发学生的学习兴趣，怎不产生厌学情绪；四是教师的理念还没完全转变，总怀念过去的中专，学生勤奋好学，老师安贫乐教，师生关系其乐融融，教学事业很有成就感。而面对现在的中专学生，总感到难教、难管，有的教师一进课堂就感到头疼，怕课堂纪律不好，这节课上不下去；有的甚至产生厌教情绪，认为给现在的中专生上课是折寿，更不用说事业感和成就感。教师的厌教情绪，必然影响或波及到学生厌学情绪的滋生；五是分层教学、半工半读、工学交替，由于种种原因，在中专学校还没完全推行，理论课教学比例大于实训课，学生实训操作时间不足。因而对理论课的学习感到厌倦，失去学习动力。

4、学生自己的不良心理因素

学生心理素质不佳是厌学心理产生的内在因素。首先是不良的个性特点和个性倾向，比如意志力薄弱，兴趣广泛而不专一，注意力稳定性差，学习目的不明确，缺乏内在的学习动力等，都易使学生失去学习兴趣。其次，自我认识的偏差，有些学生由于在学习过程中时常碰到困难，遭遇失败，甚至老师的冷嘲热讽和轻视，以致形成了不良的自我形象。再次，基础知识和基本技能太差，学习方法不当，智力低下等，他们还表现在一般不愿做作业，不认真听讲，经常违反课堂纪律，时常迟到、早退、旷课、逃学等，这些对学生厌学症的形成都有极大的影响。

三、克服中职学生厌学情绪的一些对策

针对当前中专学生厌学情绪的现状及归因分析，本人认为主要应从以下几方面努力，克服中职学生的厌学情绪：
1、 对社会环境影响的正确引导

要从根本解决学生厌学问题，需要社会、学校、家庭相互配合，齐抓共管。作为社会的主管部门，要努力净化社会文化环境，取缔不健康的文化媒体，整治校园周边网吧，为学生的健康成长创设一个和谐，健康，积极，向上，文明的社会文化环境；其次，学校的办学理念要从过去培养专业技术人才、行政管理干部转变到培养生产一线优秀技术工人上来，使培养出来的学生不仅能找到合适的工作，而且能拿到较高的工资收入，学生有好的出路，学校的发展才有好的出路。 

2、健全和完善家校合作机制，提高家庭教育质量

家庭教育也是非常重要的，家是避风的港湾，我们一生中大部分时间在家里渡过。所以我认为学校可以加强与社区、家庭的合作，办好家长学校，充分发挥学校教育的优势，开展多种形式的家长学校工作，指导和协助家庭转变家庭教育观念、改善家庭教育环境，掌握科学的家庭教育方法。

3、学校教育内容方法的更新

深化教学改革，激发学生的学习兴趣。深化教学改革是解决中专学生厌学情绪的一个重要环节，中专学校只有主动适应当代学生的心理特点和个性特征，加大教材教法、教学内容、教学形式、教学手段、考试评价等教学综合配套改革的力度，从根本解决学生的厌学情绪，提高教学质量和就业能力，学校才能激烈的市场竞争中求得生存和发展。教学改革一定要落到实处，不能流于形式，要通过改革，降低教学难度，使教学内容能让学生学得进，教学目标能让学生达得到，教学方法能让学生喜欢，考试能让大多数学生过关，以激发学生的学习兴趣，变“要我学”为“我要学”，从而克服厌学情绪。正如华康清校长所说的那样，“换一个角度看学生、换一种方法教学生、”换一种机制评价学生”，这样的教学改革才能更切合学生实际，更能收到实效。作教师都有这样的体会，站在严师的角度，对现在的中专学生总觉得这也不是，那也不对，书难教、课难上。可换一个角度，站在家长的位置上，把学生当成自己的孩子来看，会感到现在的学生尽管有些不是，但有许多亮点、诸多长处，若再加上适用的教学方法，客观的评价机制，我想这样的教改，一定会取得成功，学生也会满意。在教学形式及方法改革上，中专校要多采用平等交流，民主研讨的教育形式及方法，师生共同摆问题、谈看法、论道理、辩是非、明正误，使学生在互动式的教学中，真正学到知识、学到技能、提高素质、全面发展。强化技能训练，突出实践性教学，提高学生的操作技能和动手能力。现在一些中专校的教师观念还没完全转变，仍习惯在课堂讲原理，在黑板上画图、在教室做演示，重知识、轻技能，重理论、轻实践。这样的教学方法，学生怎不感到厌倦，失去学习的兴趣。因此，中专学校在教学改革上，必须以能力为本位，强化学生技能训练，突出实践性教学。提议学校在实践性教学上改革，不仅投入了大量资金，添置机床、微机等实验实训设备，而且全面调整教学计划，大量压缩理论教学，增大实训课比例，使学生在工厂和实训基地操作的时间超过了课堂教学时间，能极大地调动了学生学习技能的积极性。原来在课堂上听不进，无心学习的学生，到了工厂、车间却精神振奋，放开手脚学技术，练手艺，很快便掌握了车工、钳工、计算机等操作技能。从这个角度讲，让学生走教室，到工厂顶岗实习或到车间实训操作，实行“做中学，学中做”，是解决中专校学生厌学的有效途径。各中专学校都加大这方面的改革力度，增加工学交替、顶岗实习和实训操作时间，给学生更多的动手操作机会。现在的中专学生，十五、六岁，特别好动，乐于到工厂、车间实习。因此，在完成一定阶段理论课学习后，让学生多实验，多动手，多体验，从而激发他们的学习兴趣，锻炼他们的操作技能，由此恢复其学习的自信心，学习成绩自然会有新的提高。
4、调动学生的学习热情，克服厌学情绪，培养主动学习的积极性

坚持以人为本，充分发挥教师的主导作用和学生的主体作用。在学校，学生是学习的主体，教师是教学的主导，如果主体不学、厌学，教师的主导作用则很难发挥，再高水平的教师也没辙。作为中专学校的教师，要坚持以人为本的思想，充分发挥教师在教学中主导作用，多关心爱护学生，引导学生树立正确的世界观、人生观。中职学生的“厌学”，其原因固然是多方面的，但与他们没有确立自己的人生目标有直接关系，对来中专校学什么，怎么学都不大清楚。这就要求我们的教师要有针对性地对学生进行世界观和人生观的教育。一方面要使学生认识到，随着社会的不断进步，人才的竞争会越来越激烈；另一方面帮助他们正确地分析当前社会的“用人”标准，克服自卑心理，使学生认识到，随着经济的发展，社会上仍需要大量有技能的专业人才，使其端正学习态度，打消消极思想，克服“厌学”情绪。众所周知，教师是学生学习的领路人，只有教师与学生产生了共鸣，才能使教学顺利进行。这就需要教师不断更新教育观念，主动采取一些应对策略，改进教教材、教法，教给他们学习方法和学习技巧，即“教会学生怎样学习”，使学生由“不学”到“想学”，由“厌学”到“愿学”，成为积极好学，追求进步的好学生。
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