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网络对青少年的影响及对策研究

[摘 要]无意间在一档法制节目中看到当今社会中一个越发引起人们关注的热点话题，越来越多的青年人通过对网络的认识、了解、应用到痴迷，甚至到成瘾，而引发了越来越多负面的社会问题－青少年犯罪，无论暴力、诈骗、网络赌博等等。所以本篇论文深入探究纷繁复杂的网络世界如何令青少年由内在到外在所产生的消极影响成因以及对解决此问题的相对较适合的方法，从而起到积极的引导作用。分为三大部分：

[关键词] 青少年 网瘾 网络犯罪 
一、网络基本特性及现今网络发展趋势

  网络的出现给人们的生活带来了无限的可能，互联网作为平等自由的信息沟通平台，信息的流动和交互是双向式的，无论任何人在网络里面都可以实现信息及资源的共享，言论自由，使用自由，并且大多数的服务都是免费的。虽然中国互联网的产生比较晚，但是经过几十年的发展，中国已经成为国际互联网的一部分，并且将会成为最大的互联网用户群体。而现今开来，网络似乎无所不能，无处不在。网络所依托的媒介也不仅仅只限制于计算机，只要有网络信号到达的地方，人们可以通过任何方式登录互联网，手机或者任何移动终端，而且种类繁多的APP的出现，也使人们的网络生活不仅仅局限于收收邮件，浏览网页等初级应用，我们聊天、购物、游戏、听音乐、嗮微博、分享照片等。通过互联网我们似乎看见了另外一个虚拟且有着无限乐趣及吸引力的大千世界。可正如所有新兴事物一样，互联网的存在对我们来说也同样有利有弊。由于互联网的特性所决定，既开放又免费，带来了很多的负面问题。就是它的安全性存在不可控的因素。特别是对一些尚未成年的中小学生有一定的使用隐患。

二、网络对青少年的影响现状及内外成因

  不可否认，互联网的到来对青少年一代来说是有优势及积极影响的，开放的网络交流平台，提供了更多的学习沟通机会，来获取跟提炼出有用的知识，并且有能力为己所用，推动信息文化的全球性交流合作，使得我们的青年一代能够适应世界前进的步伐。互联网是一把双刃剑，随之而来的负面影响也处处可见，现今对于青少年一代来说具有潜在且存在较深远的负面影响就是对网络成瘾而导致的种种问题。

1、（1）青少年的网络成瘾定义及现状 

网络成瘾-----又称为“网络性心理障碍”，英文是Internet addiction disorder，简称为IAD，或“病态网络使用”Pathological internet use,简称PIU。患上IAD或PIU的人对网络有一种心理上的依赖感，在使用网络过程中毫无节制，花费大量时间和精力上网，从而获得满足感和愉悦感，使网络成为现实社会的替代品，沉湎于网上的虚拟世界，导致个体心理生理受损。具研究表明中国的网瘾青少年约占青少年网民总数的10%-16%，约13%青少年存在网瘾倾向，且男性高于女性，首选网络成瘾就是网络游戏，其次就是“网恋”。近几年因网恋引发的暴力、欺骗、诱拐案件层出不穷，这些网络成瘾者中86.3%看过不文明的网络信息，93.2%浏览过色情网站或者图片，35%曾对别人进行恶意攻击及散布虚假消息等。这一系列的连锁反应给家长跟老师甚至整个社会都敲响了警钟，如何树立正确的价值观、人生观、爱情观及引导青少年如何去除网络世界中的糟粕，取其精华，为之所用，已经是个刻不容缓的事情。

（2）网络成瘾的类别

 青少年网络成瘾现象大体上分为5种类型：

1、 网络游戏成瘾。根据对青少年上网目的的调查数据，玩游戏成为青少年上网的首

选，40%以上的成瘾者把大部分时间跟金钱都放在了游戏、购物、拍卖中。

2、 网络情感成瘾。通过多种聊天工具、网站聊天室进行人际交流，沉迷于网络聊天

交友而不能自拔，将网络上的朋友看得比现实生活中的亲人和朋友更重要。     

      3、网络色情成瘾。网上流转的大量的免费的色情资源，包括文字、声音、图片跟视频图像，不仅沉迷于观看，更有甚者参与下载及传播色情内容。

     4、网上信息收集成瘾。带有强迫性的不能自制地在网上搜索或下载过多与现实生活无关联的资料或数据，并参与BBS等的评论不能自拔。

     5、计算机成瘾。对计算机知识特别感兴趣，沉溺于电脑程序，对那些新鲜的软件有强烈的兴趣，迷恋网络技术包括黑客技术，热衷于自建和发布个人网页或网站等。

 （3）过分依赖网络对青少年的危害性

  通常青少年对于自己形成网络成瘾的症状毫无自知，新闻中的报道也是屡见不鲜。最常见的就是“低头族”，去年就有7成以上的低头族由于只顾把玩手中的手机出现不同程度受伤或者伤亡的事故。还有那些沉迷于网游中的战士们，不仅耗费了大量时间跟金钱投入到游戏中购买装备升级，由于过度沉迷游戏而没办法区分现实跟游戏中的角色，造成很多青少年的角色障碍，沟通障碍，影响了正常的人际交往跟生活。网络中大量的暴力色情内容也同样是个毒瘤，正侵害着很多还处在懵懂期的青少年，成瘾者中大部分人会把精力分散在通过网络聊天交友的方式中寻求刺激跟安慰，有部分发展的网络恋情如顺利可使得成瘾者得到精神上的满足，如不顺利就可能上升为暴力侵犯等不良后果。类似新闻也频频出现在近几年的青少年犯罪案件中。而其它一些带有强迫性的成瘾行为，如传播不实消息，侵犯他人隐私，发布虚假新闻，恶意中伤他人等，也同样造成了一定不良的社会影响。

     2、促成当前青少年网络成瘾的内外成因

  （1）外在成因：

   A、互联网的特性 ---- 虚拟性、自由性、科技性、交互性、实时性及全球性。
   互联网的开放自由性及免费功能成为吸引青年人的首选，只要有承载媒介，就无网不

能，这就造就了互联网的便携型，如今如果你说你不懂什么叫微信朋友圈，似乎就会被其他人像外星人一样看待。也可以说互联网的高速发展所衍生出来的一系列高科技带给了年青一代吹嘘的资本。互联网的交互性跟实时性就提供了他们比现实世界更为广阔的交友天地，无论是游戏伙伴还是聊天对象，都来得比家人跟在朋友来得亲密，去掉伪装，足够隐私，无需面对现实中的挫折，失败与被否定，随心所欲的宣泄自己的情感，以不同的方式寻求精神安慰。互联网的全球性特征，由于现下技术的原因，对网上的内容很难做到严格的审查和核实，使得有用与无用的、正确与错误的、先进与落后的信息充斥网络，淫秽、色情、暴力等丑恶内容也在网上广为传播。         

        B、不同家庭环境及教育的影响

        研究表明有家庭问题的孩子更容易被网络吸引，大致分为三种类型：严厉控制型、溺爱型跟忽视型。处在青春叛逆期的他们是个性的一代，不是像老一辈那样只有棍棒下出孝子的状态，家长们越是严厉的管教，他们越是离经叛道，他们的负面情绪不断的积压，时间越久，就越容易出现问题。溺爱型跟忽视型是正好鲜明的两种对比，过分溺爱的孩子，容易造成自我，过分自大，骄傲，任性，不顾及他人感受的个性，一旦形成网瘾，只在乎自己的感受愉悦，甚至有些父母已然娇惯的把饭菜都端到面前他们都视若无睹。有的家长被告知自己的孩子出现了问题，竟然还浑然不知，总是抱怨工作太忙，生活太辛苦，有多少孩子是由于家长的忽视管教，缺少陪伴与关爱，造成性格上冷漠、敌视、自闭、敏感、多疑、没有同情心等多种缺陷，他们只好把这种对父母的感情转移，尽管无法替代，但至少可以让他们少

些孤单跟寂寞。

        C、学校及社会团体中的互动影响

        中国的教育制度虽然提倡学生要德、智、体、美、劳全面发展，可实际的中国教育仍然停留在更加注重学习的重要性。大多数青少年的学校生活并不轻松，学业重，压力大，很多孩子的童年时光都被课外补习所取代，盲目的为了名次高分数而学习，而不是因为喜欢学习而学习，好多孩子都因此背负着很大的心理压力。老师们在注重学分的同时往往忽视了孩子的德行教育，成绩差的孩子往往容易被忽视，被同学排挤跟孤立。或者由于孩子自身的外貌因素，或太高、太矮、太胖、太瘦、甚至长得丑都很容易被取笑跟欺负，在同龄人的群体中失去自我存在感，也很容易使他们的性格变得偏激，从而转移到网络的虚拟世界中去寻找寄托。也有很多由于各种原因而导致没有完成学业过早的步入社会的青少年们，生活技能差，社会经验少，这也使得他们很容易成为网瘾这一群体中的牺牲品。

     （2）内在成因：青少年的不完善的个人性格特性

       除了家庭、学校及社会这些外在因素的考量，我们也不得不承认，青少年人格特质的因素，往往是青少年网络成瘾问题的内在心理根源
。台湾大学林以正教授指出：“具备有不同个人特质的网络使用者，会受到不同的网络功能特性所吸引，而产生不同的网络成瘾形态”，“网络成瘾现象的产生是网络使用者的个人特质与网络功能交互作用的结果”，在研究中，林教授指出高焦虑、低自尊、忧郁、自我概念不明确者容易形成网络成瘾，这四项程度越深者成瘾程度越严重。根据香港突破资讯研究组研究，青少年沉溺网络的倾向与他们的自律不足有关，沉溺者在情绪管理及注意力集中能力的表现都明显较差。综上所述，通常网络成瘾者，都是在寻求现实中无法给予他们的东西，都出于某种心理需要，或刺激好玩，或是被赞美，或是被关注，或是体验成功，或是寻求肯定跟安慰等。正如马斯洛的需要层次理论所说，在人的基本需要满足以后，更高级的需要即自我实现的需要。在网络上虚拟实现和成功，在某种形式上也反映了青少年网络成瘾者自我实现或被需要的需求。

      三、防治对策及方法，使青少年学会如何区别网络的真与假，提高网络安全防范意识。

       a)网络文化的普及宣传教育、网络环境的管控及如何引导青少年正确使用网络工具。

       中国互联网络信息中心发布了《2013年中国青少年上网行为调查报告》（以下简称《报告》）。《报告》显示，截至2013年12月底，中国有6.14亿网民，青少年网民规模已达2.56亿，占整体网民的41.5%，占青少年总体的71.8%。青少年互联网网民倾向低龄化，其中，6-11岁年龄段网民在青少年网民中的占比为11.6%。《报告》中还指出手机已然成为青少年最重要的上网终端,使用比例高于整体网民。越来越多的青年人获取信息的渠道并非主流媒体，而更多的是由网络做媒介去了解和认识世界，这就要求我们的网络环境更加和谐、健康。一方面国家要加大网络安全的防范监督力度，建立完善的法律法规，使得监管部门可以对于网络新兴犯罪做到有法可依，维护良好的网络秩序，另一方面要加强网络法制教育，加大网络法律宣传力度，通过各种媒体，加大曝光网络犯罪事件，从而达到教育网民，普及法律的目的。对于青少年这一特殊使用群体，更多的是道德层面的正确引导，运用传播快、影响大、覆盖广，社会动员能力强的网络新兴媒体的力量，传播健康信息，积极发挥大众舆论的正面导向作用，规范网络娱乐的级别，比如说不同年龄属于不同级别，不同级别可以参与娱乐的范围不同等起到限制作用。

         b)家庭、学校及社会大环境如何培养及引导青少年对网络的健康兴趣及认识

         家长做为孩子的第一任老师，网络时代的到来，如何跟孩子之间保持良好的沟通纽带，那就是争取做个E时代的新型父母，引导青少年健康上网。很多先进的国家，已经采取了一项很有效的监管措施，那就是在家用电脑上安装一种软件，孩子如果通过计算机登陆网络，首先软件会发给父母手机一条确认信息，得到父母同意后，孩子才可以自由浏览网上的内容。这对于中国来说，不失为是个好的借鉴。不只是要在意识上与孩子同步，更加要读懂他们的网络心声，找到根源，才是根本。而学校起到的启发跟监管作用就更不能小觑了，更多的利用多媒体教学，让学生体验到网络学习的乐趣，多开展有意义的团体网络合作活动或者游戏，比如说让孩子们制作网页，运用影音多媒体录制歌曲、视频，或者通过互联网的无国界教学，让孩子体验学习其它国家教学课件的乐趣等等，通过一系列积极正面的引导，教导孩子如何正确的使用的网络。社会大环境下，也应该做好譬如网吧的监管，小到社区宣传，大到维护网络安全人人有责的心态，提倡健康的网络环境，任何人都有监管和维护的义务，利用公众的力量，促进社会的和谐发展。

       综上所述，仍然引用习近平总书记的互联网观中所述：“网络信息是跨国界流动的，信息流引领技术流、资金流、人才流，信息资源日益成为重要生产要素跟社会财富，信息掌握的多寡成为国家软实力和竞争力的重要标志”。而青少年网民是新生网络时代的接班人、代言人，是中国网络大国中的生力军、中坚力量，如何使他们顺应高速发展的网络时代，创新中国的网络科技，提高自身素养，终有一天可以引领中国走在世界的前端。
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