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一例“逆反行为”儿童心理咨询案例报告
 [摘 要] 孩子不热爱学习，更多情况下，是讨厌学习，没有一件事让大人省心，让他往东他往西，让他学习他就不高兴。做为家长真不知道怎么办才好。其实，对于青少年来说，是一件极为正常的事，受家庭、学校、社会等因素的影响，有89.4%的青少年偶尔存在逆反心理。本文的小高（化名）就是典型的逆反心理，本人通过收集临床资料，摄入性会谈，心理评估一诊断等方法，发现患者的“逆反行为”是由于母亲对其期望过高及学校老师和同学的不信任所致。通过原因分析，运用了行为疗法，使用正强化，纠正孩子不良行为，使孩子的学习态度大大转变，习得好的行为，消除对立情绪和行为，这一咨询案例取得了很好效果，为作者本人咨询工作积累了一些经验。
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一、一般资料 

（一）人口学资料：

小高（化名），男，12岁，独生子，小学五年级学生。 

（二）个人成长史： 

小高，独生子，足月顺产，母亲身体健康。3岁以前由保姆在家带。3岁时，母亲将其送到幼儿园，后顺利地进入小学学习。父母因自己开公司比较忙没办法管孩子，从小学一年级起，把小高爷爷奶奶请来，一直由爷爷、奶奶看管。爷爷奶奶很宠爱他，对他的生活照顾得无微不至，百依百顺，小高学习成绩在班上算中上等水平。四年级上学期时，学习负担加重，由于爷爷奶奶不会辅导小高作业，测验有几次不及格，母亲得知后非常着急，于是，专门回家照顾小高，母亲回家后，对小高的生活、学习盯得很紧。要求很严格，让小高难以“适应”。起初，小高对母亲的说教置之不理，甚至干脆不做作业，母亲心急之下，打了小高。迫于母亲的压力，小高的学习成绩一直徘徊在中下等水平，也没什么爱好与特长，在学校里属于被忽视的一族。五年级开学初，换了个班主任，比较严格，经常叫他到办公室补课，于是开始反感，不大听课，成绩下降了。而且前一周的某节班主任课（数学课）上，明明是他旁边的中队长叫他，他才说了一句话，但老师只批评了他，他感到愤愤不平，他把这件事告诉母亲，母亲不但不安慰他，反而责备他平时学习成绩不好，老师才会不信任他。因此他对学习失去兴趣，行为开始异常，与同学关系处理不好，性格内向。 

父亲在北京一家私营企业做事，很少在家陪孩子，性格内向，不善言辞。母亲外向，善谈。初步观察父母亲人格结构基本完整，无障碍，家庭无精神疾病病史，父母担心孩子生病，到市大医院就诊检查均未发现有身体疾病，医生建议看心理医生，因此父母陪同孩子前来咨询。 

（三）精神、身体状态和社会功能状态 

精神状态：

感知觉尚可，思维逻辑正常，对母亲和老师有抵触情绪，情感表达言行一致。 

身体状态：无重大疾病，无躯体异常感觉。 

社会功能状态： 

能按时上学、放学，但不愿完成作业，与同学关系不融洽，存在交往困难。 

二、主诉与个人陈述： 

主诉：因学习成绩急剧下降，与同学关系不融洽，行为异常，前来就诊。 

小高由父母陪同前来咨询，母亲主要陈述，称孩子成绩下降，行为异常，让她和丈夫很着急，为此多次打骂过孩子，也没多大效果。为了让小高能够令自己满意，母亲不断从学习、生活行为习惯上严格要求，制定学习计划，小高很难达到要求，母亲极为生气，总抱怨爷爷奶奶惯坏了小高，希望得到丈夫的支持和帮助，可丈夫很少回家，即使在家对小高也很少管教，母亲也为此多次与父亲争吵，父亲在这种情况下更加寡言和回避。 

本人陈述：老师不相信我，妈妈骂我笨，同学也不愿意跟我玩，他们都跟我过不去，我就要捣乱，让他们也没好日子过。看到他们着急生气的样子，我真的觉得太高兴了。妈妈说咨询师能帮我提高学习成绩，我就来了。 

三、咨询师观察与他人反应： 

小高大眼睛，个偏瘦，穿着干净整洁，做椅子上来回晃动，妈妈叫他坐好，他说“不要你管”。父亲坐在中间，表情显得木讷，沉默不语。 

母亲陈述时，孩子沉默不语，并有不满的眼神，身子也越来越偏离父亲（向父亲的右侧倾斜），这时父亲仍然没任何反映。当母亲说到：“让他写作业，他就说没本子要不就说没笔，整天对我瞪眼睛嚷嚷”时，父亲接话说：“我不是常给你带学习用品，你怎么用得那么快”。母亲更加愤怒，说他每天在学校不是丢本子就是丢了笔。老师说这孩子有逆反行为，喜欢与人作对，让他遵守纪律，他偏要捣乱，让他不拿别人的东西，他偏不听。“小时候他还很听话，就是我不在家这几年，给爷爷奶奶惯坏了”。妈妈抱怨道。 

老师反应：这个学生行为异常，对老师的批评教育无所谓，甚至故意搞恶作剧引起老师和同学注意。 

四、评估与诊断 

（一）评估：逆反行为 

评估依据： 

1、精神状态：情绪易激动，一旦到母亲或有关老师和同学就会产生反感情绪。 

2、生理状态：近期无重大躯体疾病，身体无异常感觉。 

3、学习与交往状态：厌学，不完成作业，成绩不理想与同学交往困难。 

4、相关资料：父亲初中文化，私营企业员工。母亲，初中文化，和父亲一起工作。由于其父母文化水平低，所以对孩子的期望值较高，造成孩子小小年纪承受相当大的学习压力。 

5、心理测验：《韦氏儿童智力测验》显示：IQ分值是90，属于平常偏低。 

6、验证资料：通过与老师联系，证明母亲和患者的陈述基本属实，提供的临床资料真实可靠。 

7、关键点：该患者表现症状是“逆反行为”，交往不良。其真正原因是父母对其期望值过高和老师、同学的不信任。 

8、问题的性质：患者主观世界与客观世界相统一，内在心理活动能够保持一致，人格无明显异常，无幻觉、妄想等精神病性症状，因此可排除重性精神病。 

9、原因分析：孩子出生后，由保姆带，上学后由爷爷奶奶监管，他们对孩子过分溺爱，让孩子养成许多不好习惯。由此母亲放弃工作，回家后，对孩子一味加压，不顾孩子的学习能力，导致孩子学习负担过重，生活、学习受到约束，没有以前轻松，尽管四年级下期开始很努力，却得不到老师和家长的认可，人际交往中又倍受冷落。以上种种情况使孩子的心情受压抑，老师和同学的关注又强化了这种不良行为。 

（二）鉴别诊断 

1、根据病与非病三原则，小高的知、情、意是统一的，对本人的心理问题有自知力，有主动求医行为，无思维混乱，感觉异常，无幻觉妄想等精神病症状，所以排除精神病性。 

2、由于求助的心理冲突与现实处境直接相联系，有明显的道德性质是心理冲突的常形，所以排除神经症。 

3、由于求助者行为反应仅一个多月，内容反应只对有关的人员，尚未泛化到其他方面，情绪反应可以理解，所以排除严重心理问题。 

（三）诊断 

对该求助者诊断为：一般心理问题。 

（四）诊断依据： 

该求助者的“逆反行为”为近期发生，有现实刺激引起，反应强度可以理解，内容尚未泛化，思维合乎逻辑，人格无明显异常。 

五、咨询目标的制定 

根据以上的评估与诊断，同家长和求助者协商，确定如下咨询目标： 

（一）具本目标与近目标：减少求助者的“逆反行为”改善当前人际关系。 

（二）最终目标与长期目标：正确对待他人的误解，保持乐观向上的心情；培养学习兴趣，完善个人人格，发展健康心理。 

六、咨询方案的制定 

（一）主要咨询方案与适用原理：行为疗法 

行为疗法的理论基础是应答性经典条件反射，创始人是巴甫洛夫和霍尔。行为主义理论认为行为是后天习得的，任何一个习惯行为如果得以持续，一定是被它的结果所强化，所以如果想建立或保持某种行为，必须对其施加奖励，如果要消除某种行为，就得设法给予惩罚。 

（二）双方的权利和义务 

咨询过程中，求助者及其监护人的责任权利和义务 

责任： 

1、向咨询师提供与心理问题有关的真实资料。 

2、积极主动地与咨询师一起探索解决问题的方法。 

3、完成双方商定的作业。 

权利： 

1、求助者可以根据个人意愿选择咨询师； 

2、对咨询进程不满意可要求更换咨询师； 

3、对咨询方案、咨询收费、咨询时间有知情权、协商权和选择权。 

义务： 

1、遵守咨询机构的有关规定； 

2、遵守和执行商定好的咨询方案，咨询收费，咨询时间等方面的规则； 

3、求助者应尊重咨询师，按照预约时间不失约、不迟到，如有特殊情况提前通知咨询师。 

咨询师的责任权利和义务： 

责任： 

1、遵守职业道德，遵守国家有关法律法规； 

2、帮助求助者解决心理问题； 

3、严格遵守保密原则，并说明保密例外。 

权利： 

1、有权了解求助者心理问题有关的个人资料； 

2、当心理咨询师认为自己不适合对某个求助者进行咨询时，应向求助者做出明确的说明，应本着对求助者负责的态度将其介绍给另一个合适的心理咨询师或终止咨询。 

义务： 

1、向求助者介绍自己受训背景，出示执业资格等相关证件； 

2、遵守咨询机构的相关规定。 

3、遵守和执行商定好的咨询方面内容； 

4、尊重求助者，遵守预约时间，如有特殊情况提前告知求助者。 

（三）心理咨询时间与收费： 

每周一次，每次50分钟，暂定5次。 咨询室为学校教育附属机构，免费提供咨询。

七、咨询过程 

咨询阶段大致分为： 

诊断评估与目标选择；监控目标行为；设计新的行为取代目标行为；对适当行为实施强化；巩固咨询效果并结束咨询。 

（一）具体咨询过程： 

1、第一次咨询：诊断评估与目标选择 

（1）填写咨询登记表，询问基本情况，介绍相关事项与规则，双主的权利与义务。 

（2）与求助者母亲进行摄入性谈话，了解基本情况，收集临床资料，探寻求助者的心理问题及改变意愿。 

（3）给孩子做智力测验，同时向父母了解孩子的成长过程。 

（4）将测验结果反馈给父母及孩子，并作出初步问题分析，解释问题形成的原因。 

（5）最后通过双方协商，确定以行为疗法来消除求助者的“逆反行为”，改善人际关系为目标，并向其介绍行为疗法的基础理论与治疗原理。 

作业，记录求助者“逆反行为”相关情形。 

2、第二次咨询：监控目标行为 

在这次咨询时，通过与求助者协商，并取得其母亲与老师配合，详细观察和记录“逆反行为”发生的频度、程度和后果。具体表现有： 

（1）求助者在课堂上与老师对抗的时候较多，不爱做作业，老师讲课时爱搞恶作据引起老师同学注意，看到老师因为批评教育他而停止讲课会很开心，觉得自己又赢了； 

（2）课外时间，同学们参加活动时，他会故意捣乱，看到女生哭鼻子流眼泪，他就很高兴； 

（3）在家里爱与母亲对抗，如看电视的时候，母亲关掉电视机，叫他做作业，他就乱写乱涂，撕本子，母亲苦口婆心地讲学习的重要性，他就是不听。 

要求母子二人在家里每天交流，并由母亲对以上行为与感觉进行记录。 

3、第三次咨询：设计新的行为取代目标行为 

（1）取得有关人员的配合，运用消退法，对求助者的逆反行为不予理睬，暗地里密切注意观察，期待其行为的转变。 

（2）当行为出现转机的时候要立即以口头表扬； 

（3）运用行为契约法与求助者签订协议，使其自觉控制“逆反行为”的发生，以改善人际关系，养成适当的行为习惯和学习习惯。未来一周见议如下： 

①遵守课堂纪律，按时完成各项作业，完成一样得一颗“小红旗”，并口头表扬。 

②放学后，每天按时完成家庭作业，得一颗“小红旗”并口头表扬； 

③与同学友好交往，如发生争执，主动退让，得一颗“小红旗”。 

④每天养成课前预习，上课认真听讲，积极回答问题得一颗“小红旗”。 

⑤做到讲文明、有礼貌。在学校里一周之内为班级做一件好事，帮妈妈做两次家务活动，得一颗“小红旗”。 

⑥周末，回忆记录一周的感受，以便强化正向行为，如果有10颗“小红旗”，母亲奖励一个10元以内学习用品，如果有15颗母亲奖励20元以内的生活或学习物品，如果超过20颗，可由本人提出奖励50元以内的任意奖品。 

4、第四次咨询：对适当行为实施强化。 

①对照行为契约记录表，对适当行为实施强化。与求助者讨论这一段时间发生的变化，与老师同学的关系有哪些改善，学习上有哪些进步，自己心理上有哪些感受。 

②针对行为的转变，咨询师给以精神鼓励，并监督母亲兑现诺言。 

③由于求助者行为改变得到大家的赞许，对老师和同学不再怨恨，对妈妈不再反感，并表示要好好学习，将来大考上好大学，报答父母养育之恩。然后咨询师求助者商讨下周行动计划，继续记录行为反应，对正向行为结果继续进行强化。 

5、第五次咨询：巩固咨询效果，结束咨询。 

①咨询师与求助者及其母亲交流上周计划实施情况，继续对心理感受进行反馈，监督母亲兑现诺言。 

②与求助者讨论今后努力方面，巩固已习得的良好行为，同时向求助说明过去对他实施的奖励，都是为了改变其不良行为的，现在求助者各方面表现向好的方向转变，就不再实施金钱奖励，求助者表示赞成，但提出自己喜欢画画，可母亲不让，希望母亲不要干涉他画画，母亲也改变了自己的态度和方法，同意孩子的要求，孩子表示画画不耽误学习，他在作业完成后，课余时间画。 

八、咨询效果评估 

（一）求助者及家长评价： 

一个月后求助者自述，现在上学很开心，母亲对自己不再训斥，并且能理解母亲望子成龙的心情也是为他好。在学校里老师对同学都热情帮助他，学习成绩有所进步。 

母亲表示，对孩子教育尽量宽松，多与他沟通，多表扬少批评，客观公正地指出孩子缺点，并耐心帮助其改正。现在孩子乖多了，放学回家主动做作业，看电视也能自己控制，有时还帮我做家务。 

（二）咨询
师评价 

经过几次咨询干预，改善了他的“逆反行为”，达到了咨询目的，减少对立情绪，能主动协调与同学的关系，尊重老师，与父母亲系也融洽起来，咨询过程完整有条理。 
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