更多原创论文请访问论文同学网(www.lwtxw.com)

心理学对幼教工作的影响与作用
心理学是教育工作者的基础，只有认识心理学，才能了解儿童的各阶段的心理发展、心理变化和各阶段行为的义意，才能在儿童不同的阶段给与他们不同帮助。

随着社会的迅速发展，现代社会生活中，家长普遍面临着激烈的竞争、快速的生活节奏，很多家长为了生活经常跟孩子聚少离多，有的是隔代的教养，有的是单亲家庭，有的留守儿童，因为这些家庭教育的缺失，使现今的孩子心理问题也越来越多，在学校老师经常对那些“问题孩子”束手无策，所以，作为工作教育者，必须要学习心理学，这样才能更有效的跟孩子相处，更有效的帮助孩子成长，更有效的教育孩子。
一、认识儿童的心理发展规律，必要的心理学知识是教育的必然要求。

（一）儿童在发展过程里，表现出一种的顺序性，儿童是按顺序发展的。例如，儿童在身体结构的发展来说，它的顺序是由头部发展开始，然后是发展躯干和四肢，这就是孩子越小，头部就在身高中比例中越大的原因。而骨骼和肌肉的协调发展，最先发展的是大骨骼和大肌肉，然后发展就是小骨骼与小肌肉群的协调能力。所以，儿童发展行动，先是由翻身、坐、站、走、跑，然后才有能力写字和绘画等，儿童的动作出现着这种不变的顺序。儿童发展的认知和思维能力，其顺序是先具体后抽象。儿童身心发展的过程中，表现出来的顺序性是不变的，儿童的身心发展，是一种连续性，不可逆转的过程。 
（二）儿童在不同年龄，不同阶段，发展和速度和水平都有不同的差别。在儿童发展过程里，身体的发展，心理的发展，并不是完全协调和统一的。儿童生理成熟的发展过程，是比心理成熟的发展过程要快。而且心理能力的发展又跟生理成熟的发展无关，所以常见很多初中的孩子，身高和体重都发育成和成人一样，但是其思想行为却又像小孩一样。

（三）儿童发展有阶段性和年龄特征，例如，在幼儿阶段，儿童对事物认知，主要是实物，他们无法理解一些抽像的概念，到他们大一点，他们才开始把实物和抽像的概念联系在一起，他们逐渐理解抽像的概念，等他们进入青年期，认识能力开始以抽象概念为基础，认识能力的根本特点是逻辑思维。 
（四）每一位儿童的发展都会有自己独特的地方，儿童之间的差异很明显，这些差异的原因由遗传的因素和他们成长的环境所影响的，例如，相同年龄的儿童，他们的身高和体重、性格和思维能力都不相同，在相同年龄的孩子里，他们在生活中表现出来个性有很大的差异，他们在学习的时候，思考的习惯、上课的专注力、反应的能力，和表现出来的能力有很大的差异，这种差异的原因，很多是因为遗传的因素影响，也很多成长过程中环境带来的影响，而且环境带来的影响比遗传因素带来的影响重要得多，所以老师和家长们都应该尽力给儿童制造一个较好的成长环境，让儿童在成长的过程中得到最大的发挥，和安全感，这对儿童对讲是非常重要的。

二、把心理学的认识应用到实际工作当中。

1. 科学的教育方法
　　在实际教育工作中，心理学使老师的教学水平得到更科学的指导。例如，在课堂上，儿童比较多动，不够安静的坐着听课，如果是从没学习过心理学的老师来说，他们就会普遍的成为这孩子不乖，是问题儿童，其实在教育心理学的研究表明，儿童有这样的表现都是正常的，他们能够集中注意力的时间很短暂，老师就要认真设计好每节课的内容，然后用生动的形式上课，设计多种游戏，这样就可以提高儿童学习的兴趣，使儿童在课堂上集中精神，变成注意力的“乖”孩子，能更好的掌握老师教授的内容。
　  2. 正确判断儿童每个行为的原因。
用教育心理学原理，教师可以正确分析儿童行为的原因，并能采取一定的应对的方法。

例如，儿童有一时期处于叛逆期，任何事情都喜欢跟老师“对着干”，当老师叫他喝水时，

他偏偏不肯喝，老师叫他排队偏不排等，那么老师就要分析其原因，如是因叛逆而有意“对

着干”的行为，老师就想出相应的办法，例如，少用安排他的方式，直接把水放在他面前，

然向所有的小朋友提出要喝水的要求，后去照顾别的儿童喝。在儿童有意“对着干”的时候，

用冷处理的方法，使儿童感到自己这种“对着干”很没趣。

3. 分析儿童学习困难的根本原因，有针对性的帮助儿童解决问题。
　　教育心理学让老师知道儿童的心理发展规律，了解儿童在各阶段的发展中遇到的困难。例如，一名6岁的儿童在课堂中总是不能集中注意力，显得很多动，老师就要分析其多动的原因，是因为他在幼儿阶段形成的不良行为习惯，还有他的成长环境太过于约束，导致他运动能力得不到发展，精力无法发泄，所以才有坐不住的现象。

此外，也可能与他的生活有关，如家庭发生变化、父母离异、家庭的教育方式的不当等，老师通过学习心理学的知识，对儿童的表现及遇到的困难进行追根溯源，老师不仅可以获得正确帮助儿童的方法，还可以采取宽容的态度，用有针对性的方法，帮助儿童进步。例如，如果是他在幼儿阶段形成的不良行为习惯，老师和家长就虽要耐心的帮助他改变生活习惯，用多鼓励的方法和严格管理的方法，使他形成新的良好的习惯。如果是家庭从小太约束，导致运动的不足，精力过于旺盛，就要给儿童制定合理的运动计划，让儿童发泄多余的精力，从而改善多动的行为。如果是家庭的原因使儿童感到不安，影响他的课堂表现和性格，就要和他的家长多沟通，尽力给儿童营造一个舒服简单的家庭环境，使儿童在学习方面充满信心，成为一个认真学习的同学。
     三、把心理学知识传授给每位家长。 

一个优秀的儿童必须是学校与家庭相结合，用科学有效的方法去教育，而且家庭的因素起主要的作用。
现在的家长生活压力较大，缺乏对儿童心理学的了解，经常对孩子用错方法，导致儿童各种能力发展低下，性格也没有得到良好的发展。老师应该经常跟家长进行沟通，把心理学知识传授给每位家长，使他们能够更了解他们自己孩子的成长特点和心理变化，从而提供给儿童更好的成长环境。

综合上所述，心理学在老师的日常教育和教学水平中起着积极的作用，是完成教学任务必不可少的重要手段。
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