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中国婆媳关系的社会心理考察
[摘要] 婆媳矛盾在中国社会一直延续了几千年，其背后隐含了心理、伦理、文化、国家、民族等因素。本文从社会心理学的视角，描述了当前社会普遍存在的婆媳不和现象,分析了导致婆媳关系不和的原因，并提出解决婆媳矛盾、融洽婆媳关系的具体对策。 
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一、婆媳关系对家庭和社会关系的影响

    在中国社会，婆媳关系自古以来就比较复杂，同时，在一个家族或者家庭中，婆媳关系也往往占据了举足轻重的地位。俗话说：“婆媳亲，全家和”，婆媳关系的好坏，不但直接影响家庭结构能否完整以及家庭氛围是否和睦，甚至还会间接影响到亲朋邻里关系。
1、婆媳关系对家庭中夫妻关系的影响
在漫长的封建社会，婆媳关系是一种不平等的人际关系，媳妇必须俯首听命于婆婆，没有独立、平等的人格尊严。如今，这种妇女压迫妇女的不良传统已被现代女性所摈弃，现代家庭中媳妇具有独立的社会政治经济地位，婆媳关系已基本演化为一种平等的人际关系，它的和谐与否直接影响到家庭中夫妻关系的和谐与稳定。婆媳相处和睦，有利于增进儿子和媳妇夫妻间的感情，家庭氛围其乐融融，而婆媳关系不和，会给小家庭造成阴影，导致夫妻矛盾重重，甚至感情破裂、分道扬镳。
2、婆媳关系对家庭中亲子关系的影响
在一个家庭中，融洽的婆媳关系往往带来融洽的亲子关系，父慈子孝，祖孙三代其乐融融。家庭成员彼此相互关心、尊重与支持，每一个家庭成员感到安全、放松和心情舒畅，精力旺盛地投入到学习工作中。而婆媳关系紧张，会对整个家庭产生消极影响，首当其冲的是母子关系，媳妇吹“枕边风”，如果儿子定力不够，就会对母亲有意见，导致母子关系受损；其次是影响到祖孙关系，由于母子关系的亲密无间，当母亲与奶奶关系紧张时，孩子往往会站在自己母亲一边，对爷爷奶奶产生抵触情绪，这些都不利于孩子的心理健康成长。
3、婆媳关系对亲朋邻里关系的影响
和谐的婆媳关系有助于营造舒适的家庭氛围，在亲戚、朋友、邻里中起到良好的示范作用。反之，婆媳不和导致家庭整日硝烟弥漫、是非不断，亲戚邻里也不会愿意和这样的家庭多来往，对他们的家庭纠纷往往采取敬而远之的态度。

因此，通过研究婆媳关系问题，而获得解决问题的方法、维护家庭成员中的良好关系、使每个家庭都和谐幸福是非常有必要和有意义的。

二、影响婆媳关系不和的主要因素

1、文化背景差异

以现在的婆媳关系来说，婆婆大多出生于上个世纪五十年代前后，大多数接受的是比较传统的教育，而媳妇大多数出生于我国实行改革开放政策以后，其中有不少是独生子女，在成长过程中接受了较多的西方文化和高等教育。两者文化背景的差异容易使彼此思想出现代沟，缺乏共同语言，甚至产生矛盾，导致不和。
2、对孩子的抚养教育存在分歧
    婆媳间对如何养育孩子有不同的看法，过去的年代物质比较贫乏，人们对生活的要求也不高，主要以温饱为主。而媳妇生活在当今社会，在原来的家庭中都是独生子女，家里所有好的东西都是她们，没有勤俭的意识。尤其是结婚有了自己的孩子后，觉得一辈子只有一个孩子，所以尽量给孩子用最好最贵的东西，不考虑经济上的问题。在带孩子的事情上婆婆觉得吃饱穿暖就可以了，常常会说：“我们就是这样把孩子带大的”，媳妇认为孩子必须科学喂养，必须按照专家说的做于是，矛盾出现。

  3、生活方式上的差异

  婆婆和媳妇原先生活在自己的家庭里，由于每个家庭的经济收入不同，生活方式和生活的品质有很大的差别。现在婆婆和媳妇在一个家庭里生活，婆婆作为一家之主沿袭着原来的生活习惯，而媳妇原先生活在自己的家里，是父母的掌上明珠，一切好的东西都是自己的，父母尽自己所能给予。就拿每天一日三餐来说，婆婆喜欢吃的媳妇不爱吃，婆婆做菜比较咸，媳妇喜欢清淡的，诸如此类鸡毛蒜皮的小事导致矛盾增多，一旦积累到一定的程度，对家庭和睦就会具有非常大的不利影响。
4、角色定位发生偏差

家庭结构小型化是当今社会的主要特点，夫妻关系占据主要地位。原本在婆婆照顾下的儿子，自从取了媳妇之后，就有了自己独立的小家庭。随着儿媳妇的进门，婆婆在家庭中的绝对领导地位发生了动摇，媳妇在家庭中拥有了更多的话语权，管理家庭、消费的决策权多数转移到媳妇手里，婆婆处在了被管理的地位，角色地位的变换会让婆婆感到失落，甚至会认为是媳妇抢走了自己的特权，从而在心里对媳妇产生偏见。

5、价值观不同

婆媳生活在不同的年代，受教育的背景不同。婆接受的是十分传统的教育，思想上存在旧的观念，婆婆是从女孩到媳妇的过来人，阅历经验自然比媳妇丰富，而媳妇接受的现代教育，很多都接受过高等教育，觉得婆婆很落伍，对事物的认知比较片面；现在的媳妇经济独立、生活自由、注重生活品味，这样的两代人生活在一起必然会产生矛盾。

6、个性差异

婆媳在不同的环境下生活，之前没有成为一家人的时候彼此都没有很深刻的了解，缺乏彼此沟通和相互认知的过程。婆媳都依自我意志去生活，过于张扬自我个性，没有相互适应、相互融合的意识，这种个性差异导致的结果是双方各执一词，互不相让，家庭整日乌云密布。

三、如何处理好婆媳关系

  1、婆媳间经常沟通增进了解

婆媳间要经常沟通，了解彼此过去的生活。婆婆应考虑到现在年轻人工作压力大，在生活上应给予更多的关心，从内心把媳妇当做自己的女儿，如帮媳妇做做家务、带带孩子等。媳妇也要主动关心婆婆，婆婆年纪大了，忙了大半辈子，还要帮着带孩子，做家务吃了很多辛苦，媳妇要从生活上关心、从心理上理解婆婆的思维方式，争取两者求同存异，和平共处。

  2、儿子做好中介作用
儿子是婆媳间的重要纽带，儿子应与媳妇一起孝敬母亲，对母亲为家庭的奉献怀有感恩之情，有空带母亲出去旅游、看电影、购物等，真切使母亲感觉到自己的付出得到儿子媳妇的认可，这种对待母亲的态度会带动媳妇对婆婆的态度。此外，儿子在婆媳间应扮演好自己的传递纽带的角色，不该说的话不说，不该做的事不做，在媳妇和母亲发生矛盾的时候保持公正、平心静气，不偏袒任何一方，并积极采用各种措施，在母亲和妻子之间架起感情连接的桥梁，增进家庭的凝聚力。

3、营造良好家庭氛围

良好的婆媳关系需要家庭每一位成员的努力，每一位家庭成员必须注重尊老爱幼、尤其是媳妇要尊重公婆，对待家人关心爱护，解决公婆的生活困难，主动负起赡养的义务和责任。树立正确的价值观、营造和谐新型的婆媳关系。在家里，儿子媳妇多给婆婆讲述些好的事物，传递给婆婆一些新的信息。多听取婆婆的意见，吸取婆婆的生活经验，学习好的优良的传统，增加生活的独立自理能力，主动做家务，分担一些婆婆的家事。同时注意营造宽松、自由的家庭气氛，提高生活情趣，抵消婆媳间的不快。培养爱的责任，有效化解家庭生活中的矛盾。
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