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浅谈心理咨询中家庭治疗的意义
[摘 要] 在临床心理咨询中，常常遇到个案问题好转之后又反复。在深入了解里，发现与个案家庭环境密切关联。而来访者的问题基本也源于家庭，与家庭所有成员间的互动，发觉仅仅做来访者一个人的咨询是不足以解决问题的。在此困境中去学习了家庭治疗，对家庭治疗有了较多理解，学习到一些家庭治疗的方法，并在临床治疗里使用，发觉效果较好。
1、 家庭治疗的重要性与其应用范围：
    1、家庭治疗的缘由 
    笔者是一位临床心理咨询师，去年2、3月份时候。连续接待两个相似个案，都是20岁左右的年轻男孩，一个是因为沉溺网游被姐姐带来做治疗，一个是因为沉迷赌球被父亲和姐姐带来做治疗。两个个案都是家里唯一的男孩子，只有一个姐姐，姐姐非常优秀，在个案小的时候，父母对其学业要求极其严格。经常责骂，甚至暴打。但个案学习却日益下降，进而发展到逃学，偷家里钱去网吧，借钱赌球，然后又撒谎说要交学费。

经过一段时间治疗，两人都有明显改善，网游上瘾的开始重心放到工作上，赌球的戒断三个月没有再赌。但在结束治疗两个月后，其家人再次打电话来，说旧病复发，又开始赌球上网，甚至更甚之前。

在两个个案治疗里，咨询师其实已经了解到，两个个案的问题都与家庭有关，都有一个优秀的无法超越的姐姐，而父母经常的口头禅亦是：你看姐姐多好，你要是有姐姐一半懂事就怎样怎样。对个案更是经常性指责批评甚至暴打。来访者处于父母姐姐等家庭所有成员的攻击下。一个用网游来逃避，一个用赌球来表达愤怒。

类似这样的个案，仅仅做来访者一个人的治疗是不够的。因为他们的问题来源于家庭，家庭关系不发生变化，是不能根本解决其问题的。

2、家庭治疗的范围   

大量的心理学研究也表明，夫妻之间的婚姻关系问题，会对孩子心理发展与学校适应造成重大负面影响。即使表面上看来与家庭似乎无直接关联的问题症状，比如上面的两个个案，比如学生在学校里的偏差行为，甚至逃学等，也已经有充分的研究显示这些症状与各种家庭因素有关。比如家庭结构、家庭气氛、亲子关系、教养方式、体罚虐待等等。

2、 更严重的，已经出现生理症状，需要医疗介入的各种精神疾患，也都与家庭关系密切相关。比如精神分裂症发作与家人的情绪表达习惯。厌食症家庭的僵化沟通模式，躁郁症，抑郁症，以及儿童的多动症，亚斯伯格症等，往往都能在家庭关系里，发现症状与家人互动的关联性。
　　二、家庭治疗的有效性
    1、家庭治疗的方法

（1） 人际背景

家庭治疗的基本假设是任务人们是题目所居住环境的产物，所以家庭治疗师在治疗过程中应该总是戴着人际关系的透镜来观察其所面对是家庭，这也是家庭治疗与个别治疗的本质区别。家庭治疗假定个人的心理或行为问题不单纯是其个人的问题，而是与其所处的人际交往网络有关。因为家庭是个人最早且往往也是最重要的人际背景，所以家庭是解决与家庭相关联问题的治疗所。

在赌球的个案例，笔者邀请了家庭来参与治疗，赌球的家庭只有父母参与进来，姐姐因为已经出嫁，前期没有参与。但在实际的家庭治疗里，姐姐其实是无时不在的，父母会认为弟弟没有姐姐懂事，时时拿姐姐来做榜样，希望弟弟能像姐姐一样。后来姐姐也有参与进来，表示对弟弟最大的不满是弟弟总是撒谎。在父母和姐姐的围攻下，来访者开始用沉默对抗，后来借口去洗手间，躲在外面不肯进来。整个家庭的参与，呈现出来访者完整的人际背景。

（2） 互补性

     互补性强调强调家庭成员所处的人际网络的动态交往和相互影响，指的是各种关系中的交互作用。比如赌球案例里，父母越是唠叨指责来访者不懂事，不听话，来访者越是反感，听不进父母的说话。来访者越不听话，父母越是唠叨指责。姐姐指责来访者爱撒谎，来访者为了应付姐姐，越是要编造更多的谎言。一旦拆穿，姐姐更是认定了来访者撒谎不可求药。在治疗中，通过指出他们行为的互补性，寻求家庭成员做出改变。

（3）三角化

一个有行为问题的孩子常常是站在父母中一方的肩膀上，充分利用父母之间的冲突以及父母一方对其溺爱或者过度关注的结果。事实上，赌球案例里的夫妻之间也存在很多积压已久的不良情绪，他们在生来访者之前有过一个男孩，养到三岁时候夭折了，又过了三年才生来访者，大儿子的夭折令妈妈在无尽痛苦中，给予来访者加倍的关注和溺爱，因为担心，小时候不允许他跟其他的孩子玩，一直紧紧带在身边，长大后每次赌球输钱，爸爸要求不能替他还账，妈妈总是悄悄帮他还了。而且他们的矛盾痛苦不是那么清晰可辨的，因为他们的冲突很痛苦，而且他们认为他们夫妻的冲突和痛苦与孩子无关。家庭治疗要做的是让家庭成员愿意且能有效地打破这种循环的三角关系。

（4）家庭结构

一个简单的核心家庭存在许多关系网络，如夫妻、父子、母子关系等，如果是三代或三代以上同堂的家庭，则关系更为复杂。家庭中人际关系网络的互动模式及其特征，便是家庭结构的基础。家庭结构是在互动中形成的，最初，互动塑造结构，但结构一旦形成了，又可以影响互动。家庭结构的形成使得家庭成员的行为以及成员之间的互动可以预测。家庭结构由代际、性别、功能等子系统构成，如父母相对于子女来说就是因代际和功能不同而形成的子系统，一个家庭成员可以在不同的子系统中担任角色。

家庭中所出现的子系统划分了人际界限，这是一种规定着家庭内部人与人之间关系的看不见的屏障。界限可以在一定程度上保护家庭和子系统的独立自主，但有时也会限制关系技巧的发展。如果孩子可以在父母讲话的时候自由插嘴，那么代际界限就模糊了，夫妻关系也被亲子关系搅乱了。如果父母总是介入解决孩子之间的争执，孩子就不知道如何解决自己的问题。界限如果过于僵化或者严格，且只允许有限的接触，最终会导致关系疏离。疏离的子系统虽然独立但也很孤立。从积极的角度看，锻炼了自主性，从消极面来说，疏离失去了温暖和爱。模糊的界限既不清晰也不分明，容易导致关系缠结。缠结的子系统虽然很紧密且能为家庭成员提供很多支持，但却以牺牲独立自主和个人能力为代价。清晰的界限是指界限既不僵化也不疏离，既保持分明的界限又有一定的灵活性，家庭成员既能独立自主也能相互支持。

赌球个案里，就是典型的缠结的母亲和疏离的父亲模式，母亲过于溺爱和关注。父亲过于严厉疏离。来访者的感觉里，父亲打自己是正常的，母亲替自己还债也是应该的。在案子治疗过程里，调整存在问题的家庭结构，拉开母子过于缠结的关系，使母亲收回一些加倍投注给孩子的关注，来访者不再处处依赖母亲。父子关系里，双方学习有效的沟通方式，不再互相攻击，拉近彼此距离，改善过于疏离的父子关系。经过一段艰难的磨合时期后，家庭结构逐渐得以调整，孩子和父母的关系得到较大好转。与父母的关系变得既清晰又亲密。 

孩子主动将自己赌球的账户信息交给父母，请其变更密码锁定。并变更自己的手机号码，不在接收赌球网站发来的信息。在自己的个案里，很明显的家庭治疗是有效的。

2、家庭治疗的效果
而半世纪来，家庭治疗也累积回顾了许多个案，追踪研究后确认，伴侣和家庭治疗一般来说是有效的，其效果甚至优于针对来访者个人主要问题的其他形式治疗。Hampson和Beavers测量临床案例的家庭治疗效果，发现75%的家庭有着显著进步，且治疗本身的功能最能预测疗效。

按种类来看，针对儿童及青少年的各种外显、行为，包括叛逆、对立、攻击、犯罪、注意力、和冲动问题，家庭治疗的成效非常明显。而在笔者另外一个亲子关系个案里，是一个9岁的小女孩，因为学习退步，与妈妈关系紧张，总是顶嘴对抗，妈妈带孩子来做治疗，笔者做的更多的是针对妈妈为主的家庭咨询治疗，一段时间后，孩子的情况改善也是非常明显。效果明显好于两年前笔者单独治疗孩子的另外一个个案。

据其他家庭治疗师的大量研究研究证实，成功的家庭治疗能有效促进家人沟通，减少问题行为，降低再犯率，而且四年后追踪效果仍能维持。在笔者自己的个案里，目前最长的追踪是那个赌球的个案，现在7个月了，没有再犯。
　三、家庭治疗里的系统观点；

系统观点：就是相信无论是行为，感受或想法，信念，一个人和其他人总是密切相关。

当一个个案来到面前，治疗师就会探究与他求助问题相关联的脉络，包含过去曾发生的重要事件，系统里每个人是如何牵涉其中的，以及其家庭里人际互动与关系的习惯模式。这样，家庭治疗师关注的焦点是来访者整个家庭里的多人关系，并且注意到当地文化，当代社会风气对个体的影响，也就是所谓的大系统。

来访者求助的问题或者呈现的症状往往与其系统脉络密切相关，一是系统困境导致个人困扰；二是个人问题冲击整个系统；三是系统与个人交互、循环影响，形成所谓的循环因果。

四、家庭治疗的现况与未来发展；

目前美国几乎所有州政府都立法管理婚姻家庭治疗师的执业，其中大部分州核发婚姻家庭治疗师执业执照。

在欧洲有二十九个国家于一九九零年正式成立欧洲家庭治疗协会，目前有近千名会员。在亚洲各国也有越来越多家庭治疗师。在台湾，目前还没有家庭治疗师证，但已经陆续有许多前辈在持续推动家庭治疗的发展。

在国内，目前也是没有家庭治疗师证，从事家庭治疗的心理咨询师也不算多，但依然出现了一些比较突出的家庭治疗大师级前辈，比如上海的孟馥，深圳的胡赤怡等优秀的家庭治疗师。并且开始开设各种训练课程。越来越多的心理专业人员已经深刻认识到家庭系统对个体的影响，并开始进入这个工作领域。

美国新闻与世界报道曾指出，婚姻家庭治疗师是五十个最佳行业之一，同时预测未来十年的发展会相当蓬勃。
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