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论心理咨询在学校教育中的地位和作用

[摘要]本文是通过学校心理咨询的作用来展开阐述的。首先通过学校心理咨询概述，简单的介绍了学校心理咨询的概念；接着通过介绍心理咨询在学校教育中的运用现状，说明我国学校心理咨询的运用还存在很大的问题和缺陷；再者就是介绍了一下心理咨询在学校教育中的作用，可以促进学校的发展；最后就是分析如何去改善心理咨询在学校教育中的运用方法，通过这些方法可以提高心理咨询的地位和作用，同时也可以帮助学校解决学生和老师的问题，达到共同的发展。
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一、学校心理咨询概述

心理咨询是指运用心理的理论和技术，通过语言，文字等方式表达出来，讲给需要咨询的对象，解决他们的困境和进行信息交流，帮助他们解决心理上的问题。心理咨询有两方面，一个是咨询的主动方学生，另一个是咨询的被动方心理咨询老师。只有这两者都满足的情况下，才能使心理咨询进行下去。

学校心理咨询不仅是学校为了完成学生心理健康教育的一项任务，更重要的是关爱学生的心理健康，让更多的学生能够拥有健康心理，让更多的学生脱离心理问题的影响，健康的发展。没有健康的心理，学生就不能像其他同学一样全心全意的投入到学习中去，没有健康的心理，学生就不能健康快乐的成长。心理健康不仅是学生学习的根本，还是学生成长的基础。

二、心理咨询在学校教育中的作用

1、正确认识，提高自我

心理咨询可以为学校改善学生的心理素质。心理素质是靠长期一点点提高的，心理素质的提高是一种经验的积累。学生拥有良好的心理素质，可以不断的提高学生的学习能力，也能提高学生的道德水平。生活是多姿多彩的，但要享受生活的美好，首先学生要懂得如何去享受生活。心理咨询可以为学生提供生活引导，让他们明白生活中应该具有的责任、积极乐观的生活态度，并努力追求理想的实现和人生的价值。如果连生活中基本的人际交往，自己应该负有的责任和使命都不能理解，那么如何去生活？良好的心理才能让我们更积极的与人相处，乐观的去面对生活。

例如：在学校，有些学生因为胆小，害怕与人接触，见到同学还好可以打招呼，见到老师去非常害怕，在路上见到老师会想办法躲开，实在躲不了就小小声的跟老师问声好，脸就红到不得了，好像做了什么亏心事一样。平时学习时也只能是上课听到多少就算多少，从来不敢问老师作业怎么去做。这些都是因为学生心理素质不高引起的。如果提供学生心理咨询，可以解决他们的心理恐惧，让他们走出自己的世界，从而慢慢的改变他们的综合素质。

2、集中精力，提高学习水平

在许多学生中，都存在一些问题，比如情绪低沉、意志力薄弱，对自己的认识准确不高，注意力不集中，做事缺乏兴趣和主动。所以他们对于学习也是兴趣缺缺，根本就学不进去，无法注意力集中去学习。通过心理咨询可以帮助他们解决这些心理问题，让他们慢慢从这些心理阴影下走出来，为他们排解困难。心理问题解决了就能让学生好好的学习，静下心去学习，提高自己的学习水平。

3、正视挫折，提高能力

作为学生，因为未经历社会上的事情，他们的心理承受能力都是比较有限的。但凡在生活中遇到一点问题，他们就会觉得受不了。学生需要挫折，也需要知道自己如何去面对挫折。要有迎难而上的心理，才能够有更强大的办事能力。不论在生活上还是在学习上，都要学会如何去面对挫折。现在社会，很多学生都不懂得如何去面对困难，心理咨询不仅可以为他们解决心理上的疾病，同时也可以鼓励他们如何应对困难，当他们在受到压力时可以进行心理上的咨询，去询求心理慰籍，慢慢的他们就会越来越心理强大，越来越能抵抗压力。

4、为社会培养人才

学生拥有健康的心理，才能够拥有正确的道德观、责任观、使命观。一个人拥有端正的思想才能够为社会做出贡献。如果没有端正的思想，哪怕是天才，也不能为社会所用，只能危害社会。如：众所周知，在我国犯罪率是非常高的，对社会的影响也是非常大，而这些犯罪之人的智商并不低，他们都是拥有高智商却拥有低素质，他们因为心理不健康，为了表现和满足自己的欲望从而进行犯罪。造成这些的原因之一也是学校的心理健康教育没有做好，如果学校能够将心理咨询进行到底，趁早将学生的心理问题解决好，社会的犯罪率也将会降低很多。

三、心理咨询在学校教育中的地位及运用现状

1、心理咨询在学校教育中的地位

心理咨询在教育方面有着重要的作用，占据着非常重要的位置，是其他学科无法比拟也无法代替的。它不仅可以影响着学生的心理健康，也同样影响着其他学科的学习过程和学习结果。拥有健康的心理，学生才能够健康的学习，才能更够学得更加出色。

但在我们现实生活中，心理咨询在学校中的运用却比较少。随着心理咨询的广泛推广，在许多学校里都开始涉及到心理咨询的问题，设有了心理咨询室，但这些都只是虚设，真正运用到学生心理咨询上却很少。心理咨询老师是教师担任，他们不仅要上课还要负担心理咨询，这样老师就很少有时间在学生心理咨询上，而且在许多学校，将心理咨询与心理教育混为一谈，他们将学生心理咨询的工作都指望在心理课上，对学生进行思想道德教育，将心理解决交由了学生班主任。这些都是学校对学生的心理咨询不重视的表现。

2、心理咨询运用现状

1）心理咨询建设缺乏

心理咨询需要很多的硬件设施建设，不仅需要独立的心理咨询室，还需要一定的检测设备和能够让心理咨询者安心咨询的环境。这些在我们许多学校都没有考虑到，随着心理咨询在教育中重复提及，学校也都开始着手操办，但真正能够为学校建设一个专业的心理咨询室，却也了了无几。有咨询室的没有咨询设备，有咨询设备却又没有检测设备，有硬件设备却又没有软件设备。这些都是心理咨询建设中常见的一些问题。

2）心理咨询教师不够专业

心理咨询师不够专业是现在学校心理咨询的一个非常重要的问题。专业的心理咨询老师需要学校又重新聘请老师，这样会浪费一定的资源，学校虽然有心，却又觉得不合理，所以在很多学校都没有专业的心理咨询老师，或者有心理咨询老师，也是由学校的老师业余担任。由于没有专业知识的背景，心理咨询教师对一般的学生心理问题，处理起来也往往感到力不从心，有一定困难。学生在心理方面往往自己也是迷茫的，他们并不知道自己的问题就是心理问题，这都需要心理老师帮他们进行分析，和他们进行心理讨论，帮他们分析问题，如果没有专业的心理专业知识，根本不可能解决一些深层次的学生心理问题。
四、改善心理咨询在学校教育中的运用方法

1、提高对心理咨询的认识

心理咨询的认识在我们生活中，虽有所了解，但并不全面，仍有人认为心理咨询就是有精神病，像精神分裂、间歇性精神病之类的。所以但凡精神正常的人都不敢去咨询心理医生，他们害怕别人说他们有问题，觉得看心理医生不是什么光彩的事情。

这种对心理咨询认识错误的表现并不罕见，而是非常多见，在学生中更是忌讳。要想更好的发展心理咨询在学校教育中的应用，首先就应该提高人们对心理咨询的认识，让大家了解心理咨询其实就是聊天，就是找一个诉说苦恼的地方，一个可以排解自己苦闷的地方，跟他们讲解清楚心理咨询的作用和需求。

2、加强学校心理咨询室的建设

学生不愿意去学校心理咨询中心寻求帮助，除了不相信心理咨询教师外，还有环境方面的原因。在学校，应该有最基本的心理咨询硬件设施，包括心理咨询接待室和咨询室。因为随着学生心理与行为问题的增多，学生心理咨询工作需要相应的时间、空间、材料和人员。咨询接待室可以接待前来咨询的学生，让他们能够先行登记，预约好咨询的时间，咨询室的作用就是给学生咨询的空间，让能够在一个独立、亲切、舒适的环境进行咨询，便于学生进行咨询时可以放松心情，因为心理咨询室的环境太过于严肃时，会让人神情紧张，无法表达出自己真正的想法，如果环境不够亲切和独立，会让学生产生戒备心理。咨询室里应该尽可能的自然，可以放置一些绿色植物，放置一些学生可以看的书籍或者杂质等等，避免学生一进去就走入话题。

3、聘请专业心理咨询老师

心理咨询老师一定要专业，因为只有专业的老师才能够为学生更好的解决问题。专业的心理咨询老师是指运用心理学以及相关学科的专业知识，遵循心理学原则，通过心理咨询的技术与方法，帮助求助者解决心理问题的专业人员。他们不仅要学会观察，理解，学习，判断，表达、人际沟通和临床心理咨询技能，而且还要会处理各种关系，改变与外界不合理的思维，情感和反应方式。当学生有问题时应该及时发展并加以沟通，帮助学生解决，如果老师不专业，不但帮不了学生，反而会使学生不相信心理咨询的作用。

4、定期开展心理咨询活动

定期的心理咨询活动的开展，不仅仅是对心理咨询的一种宣传，更是一种心理问题的解决方法。如果让学生主动去找心理咨询老师进行咨询，他们会觉得难为情，觉得自己有病，但如果是进行心理咨询活动，学生会集中一起去咨询相关的一些常见问题，而且经过心理咨询老师的解释，他们可以通过别人的问题来分析自己的问题。同时也能让他们觉得心理咨询很普通，也很常见。那么如何开展心理咨询活动呢？首先可以开展心理咨询讲座，将一些常见的问题描述，并且举一些案例，再提供学生有奖问答等。活动后可以提供学生咨询的时间和联系方式，提供心理咨询的网络联系QQ，邮箱，电话等，让他们可以先通过这些方式进行咨询，再深入到面对面的咨询。

5、加强社会心理咨询知识宣传

虽然心理咨询在教育中需要加强，但在社会上也同样需要加强。因为学校的心理咨询毕竟只能是针对老师和学生，对于家长和社会人士都无法涉及到。如果能够在社会进行相关的宣传，让家长和其他社会人士都了解心理咨询的作用和必要性，鼓励学生家长可以带领学生进行心理咨询，这样更能够为学生起到治本的作用。如：开展社区心理咨询活动、演讲活动，印制心理咨询宣传册等等。

总而言之，心理咨询在当前我国教育中都占据着非常重要的位置，我们不仅要认清它的地位，更应该积极的配合，将心理咨询纳入我们的教育与生活中的一部分。通过家长、学校、老师和学生一起努力，为我们的社会将来，培养更多健康的优秀人才。
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