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大学生创业学习意向及其相关因素
［摘要］在全国就业形势严峻的情况下，大学生自主创业成了大学生成才的重要模式，更是缓解就业压力的新的重要途径。本文的目的在于探讨大学生创业学习意向及其相关因素的理论分析，来提高大学生创业学习能力，同时对大学生的创业教育提供理论支持。来进一步合理规划大学生自主创业的意向学习。
［关键词］大学生         创业意向        创业学习        创业意向学习
第 一部分  文献综述
  1.1创业的概念

创业是指创立基业或创办事业，也就是自主地开拓和创造业绩与成就，是愿意吃苦，有创新精神的人，通过整合资源，捕抓商机，并把商机转化为盈利模式的过程。创业有广义和侠义之分。侠义的创业是指创业者的生产经营活动，主要是开创个体和家庭的小业。广义的创业是指企业者的各项创业实践活动，其功能指向是成就国家、集体和群体的大业。

1.2创业学习相关理论

（1）创业者

创业者一词是从16世纪的法语Entrepreneur一词发展来的，当时主要是指武装探险队的组织者和领导者，也包括远航海外开拓殖民事业的冒险家，之后扩展到其他领域从事冒险活动的人。Don和Eric（2001）认为创业者是指达到某种共识的而具有某些行为特征额人群，这些行为包括：首创精神；组织或重建社会的或经济的机制以将资源转化为可获得的利益；承担风险或失败。

（2）创业的内涵

何为创业？顾名思义，创业就是创立事业。创业在《辞海》中给出的定义是“创立基业”。理论界对“创业”这一概念具有代表性的表述有：罗伯特·荣斯戴特认为，创业是一个创造增长的财富的动态过程。霍华德·H·斯蒂文森认为，创业是一个人不管是独立的还是在一个组织内部——追踪和捕获机会的过程，这一过程与其当时控制的资源无关。并进一步指出，创业可由六个方面的企业经营活动来理解：发现机会、战略导向、致力于机会、资源配置过程、资源控制的概念、管理的概念和回报政策。美国巴布森商学院和英国伦敦商学院联合发起，加拿大、法国、德国、意大利、日本、丹麦、芬兰、以色列等10个国家的研究者应邀参加的“全球创业监测”项目，把创业定义为：依靠个人、团队或一个现有企业，来建立一个新企业的过程，如自我创业、一个新的业务组织、或一个现有企业的扩张。

（3）大学生创业的内涵

所谓大学生创业是指大学生中的创业者发现机会、整合资源，最终实现自己创业目的的一系列创业活动。创业的类型有两种：独立创业和企业内创业。独立创业是指创业者个人或创业团队白手起家进行的创业。企业内部创业是指在大企业内不创业。

1.3对以往研究的评价及对本研究的启示

尽管有关创业的相关研究越来越多，但大都是研究创业家的创业动机、创业类型、人格类型、创业经验等内容。国外有关创业意向的研究目前多集中于对创业过程概念的探讨和创业意向在联结个体动机和创业行为之间的关系上。

本研究依据创业学习和创业意向文献，对创业学习意向进行创新研究。目前关于创业学习意向的研究尚未见到。所以本研究基于对创业学习和创业意向文献的研究，来探讨创业学习意向。

创业学习意向的操作定义：个体对于是否采取创业学习活动的一种主观态度，反映了个体对于创业学习的行动意愿。

第二部分    研究原因

2.1研究原因

通过资料了解到，在国外，大学生创业已经成为一种风气，如美国在知识经济中处于潮头浪尖，其创业机制的发达在全球是位居第一的，创业型社会是美国富强的基础。很多美国院校都公布由校友和教职员成立的企业数目，以此作为评价学校优质与否的指标。除美国之外，不同的欧洲经济研究也证明了大学对创业的影响是可以观察的（Harhoff,1999）。

在我国，随着就业形势越来越严峻，有越来越多的大学生转变了观念，选择自主创业，虽然他们创业的热情很高，但是结果却不是很理想。据上海交大科技创业研究中心主任李湛教授在中英创业教育发展论坛上发布的一组数据表明，中国大学生毕业创业比例不足毕业生总数的1％，而美国为23％—25%。并且我国大学生的创业成功率也比较低，据教育部的一项报告，全国97家比较早的学生企业，盈利的仅占17%，学生创办的公司，5年内仅有30%能够生存下去。可见大学生的创业成功率不高，这主要是因为：首先大学生的思想准备不足，他们对创业的过程并不了解，没有预见到创业可能遇到的各种困难，低估了创业所要承受的风险，而只是凭着自己的一腔热情来开创自己的事业，如果一旦失败，对他们心理上将是巨大的打击。其次，中国的创业教育落后，学生在学校学不到有关创业的专业知识，而欧美国家早在上个世纪就已经认识到了创业教育的重要性，所以毕业生选择创业的人数也多，而且创业成功率也比我国高的多。大学生在学校学习的主要是理论知识，很少与实践相结合，容易与社会脱节，而且大多数专业的学生在学校并没有接触过关于创业方面的知识，西方国家的创业教育开展较早，他们的大学生不仅可以在学校学习关于如何创业的理论知识，而且还有许多机会进行亲身体验，所以使得西方大学生在毕业后更有可能自己自主创业，而其由于有一定的理论基础和实践经验，创业也更有可能取得成功，通过西方创业教育取得的成果表明，通过创业学习可以使大学生获得创业所需的知识和技能，增强创业能力，提高创业成功的几率。综上所述，我们有必要对大学生的创业学习进行深入的研究。

西方创业教育的成果表明，大学生通过创业学习可以获得创业所需的知识和技能、增强创业能力，提高创业成功率。

2.2研究意义

创业学习是创业学的一个重要组成部分。到目前为止我们对创业学习的认识还是很有限的，虽然已有不少学者对创业学习进行了相关的研究，但是目前大多数的专家学者对创业学习都是从自己的专业角度对它进行研究，大家对创业学习并没有形成统一的认识，所以有必要进一步加深对创业学习的研究，形成对创业学习统一的定义，丰富和完善创业学习的理论体系。而且大学生创业者与传统意义上的创业者，虽然在创业学习上的某些方面会有相同之处，但是其独特性不可忽视，我国大学生的创业学习有着哪些的特点，它的创业学习结构是什么？哪些因素会影响创业学习？这些都是急需解决的问题。因此，结合时代特点和社会文化背景来研究大学生创业学习的问题，不仅可以进一步完善创业学习的理论体系，还可以为社会以及高校对大学生学习的培训提供理论框架。

第三部分 目前研究的局限性

3.1问题提出

尽管已经有许多学者对创业学习进行了研究，取得了一定的成就，为今后的研究奠定了基础，但是在创业学习领域还有很多问题有待解决，要在以后的研究中有所突破。

（1）对创业学习的定义不统一。近年来，有不少学者认识到了创业学习的重要性，很多领域的学者加入到创业学习的研究行列中来，但是他们只是从自己专业的角度出发，研究了创业学习的一个或几个方面，虽然丰富了创业学习的内涵，但是始终没有形成统一的系统性的定义，不能在整体上来把握创业学习的研究。

（2）国外关于创业学习的研究已有不少，但是国内才刚刚起步，特别是实证性研究更是屈指可数。而且大多数关于创业学习的研究并没有区分是组织层面的创业学习还是个体层面的创业学习，而是把其作为整体来进行研究，应该注意到两者在创业学习上应该是有差别的，所以应该分别进行研究，进而可以为组织和个人的创业学习提供明确的指导。

3.2研究的目的

对于创业学习的结构及其影响因素，研究不是很多，而且多是集中于有工作经验的创业者以及在组织层面的创业学习，对于大学生创业的创业学习的结构和其影响因素的研究就更少。本研究拟通过文献分析、个人访谈、关键事件分析等调查方法来探索我国国情下的大学生创业学习的结构，以及组织创业学习文化氛围对大学生创业学习的影响。

3.3研究假设

假设1：大学生创业学习是一个多维的结构

假设2：学校创业学习文化氛围是一个三维的结构

假设3：学校创业学习文化氛围会对大学生创业学习有显著的影响

第四部分  调查研究与未来的展望

4.1调查研究方法（非本论文主论方向，只做概述。）

（1）文献资料中的大学生学习意向包括11个项目，它包括三个因素，分别是技能学习意向、创业学习认知、知识学习意向。

（2）大学生创业学习意向对大学生创业学习具有显著的影响作用。

（3）文献资料中对不同年级、专业和地域的大学生在大学生创业学习意向上的某些维度存在显著差异，但在性别和学历上不存在显著差异。

4.2研究局限

研究局限有以下两方面：

（1）文献资料样本因素的局限性。

（2）中国应试教育的局限性。没有明确的方向学习，统一的课程，不明确的目标。

4.3未来研究方向

目前创业学习意向的研究尚处于起始阶段，还存在许多有待解决的问题。

首先，对于大学生创业学习意向的维度结构还需在更多研究的基础上进一步得到确证。

其次，仅仅参考文献资料分析了大学生的学习意向对大学生创业学习的影响，没有实施具体调查，希望未来有条件的研究者可以进行实际调查，问卷考察。
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