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浅谈心理咨询及其治疗对儿童发展的意义

［摘要］咨询心理学是研究心理咨询的理论观点、咨询过程及咨询技术的学问。咨询心理学作为一门科学，它以各种心理学理论观点为依据，有其系统的理论体系、特色和技术。心理咨询与心理疗法的实践活动相结合，在心理咨询机关及精神医学领域中得到广泛的应用。但是，咨询心理学作为一门独立科学的历史并不长。现代心理学意义上的心理咨询起源于美国，现已成为仅次于临床心理学的心理学第二大分支学科。心理咨询在我国虽然起步较晚，但发展迅速，当然存在的问题也较多。心理咨询的目的就是为了解决儿童存在的心理问题，因此，了解儿童常见的心理问题的原因、预防与矫治策略有助于将心理咨询的理论与技术应用于儿童生活中。本文回顾了儿童心理咨询与治疗的发展历史，分析了儿童心理咨询与治疗的特点，论述了适用儿童心理咨询与治疗的方法。
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在我国，随着社会和经济的发展，儿童心理健康问题日益突出。受到父母、学校、乃至整个社会的关注。据调查显示：我国3、4亿儿童中大约有35%的儿童有各种心理问题。儿童心理咨询与治疗是解决这些心理问题的良好途径之一。儿童期的心理问题如果不能得到及时的解决，其影响将会伴随终身。

虽然儿童心理咨询与治疗的实施是基于以成人为基础而形成的咨询与治疗理论，但是仍然不能将儿童简单地看成是缩小的成人，不能单纯地把儿童的咨询与治疗看成是按比率减少的成人咨询与治疗。他们的发展阶段、环境、接受咨询与治疗的原因与其他相关因素，对咨询与治疗的方法提出了即使不是创造性的也是非常不同的独特的要求。儿童心理咨询与治疗，除了要具备广博的心理咨询与治疗知识以外，还要对儿童时期独特的生理与心理及其环境变化有着根本的了解，这样才能真正做好儿童期的心理与治疗。

心理咨询是一种面对面的交往关系，为了发展更能接纳自我的自已，或者为了解决自身所存在的问题而需要别人提供援助的人，在能接纳的气氛中获得能洞察自己的机会。咨询者在整个心理咨询中，通过向来访者提供信息、改变环境，从而促进这一过程的顺利进行。

心理治疗比心理咨询所涉及的领域要深广一些，它是使用心理学的方法去治疗所谓机能的精神障碍。它包括诸如艺术疗法、利用音乐等非语言的方法所进行的治疗。

    一、心理咨询的定义（有广义和陕义之分）

广义的心理咨询往往包括心理咨询和心理治疗，有时心理检查、心理测验也被列为心理咨询的范围。

狭义的心理咨询则不包括心理治疗和心理检查、心理测验，只局限于咨访双方通过面谈、书信和电话等手段向求询者提供心理援助和咨询帮助。

二、心理咨询与心理治疗的关系

1、区别

关于心理咨询与心理治疗之间的关系，陈仲庚（1992）认为两者没有本质的区别，无论在关系的性质上，在改变和学习过程上，在指导的理论上都是相似的。如果说有区别的话，也是人为的、非本质的。例如：

（1）工作的任务不同。心理咨询的任务主要在于促进成长，强调发展模式，帮助来访者发挥最大的潜力，为正常发展消除路障；因此，重点在预防，在“危机”之前给予干预。而心理治疗多在弥补病人过去已形成的损害，解决和改变发展结构障碍。

（2）对象和情境不同。心理咨询遵循教育的模式，来访者多为正常对象，涉及日常生活问题，在学校、工厂等团体中开展工作。而心理治疗的对象是心理异常的病人，是在临床和医疗情境中开展工作，而不是一般意义的心理保健。

（3）工作的方式不同。心理咨询应用更多的方式介入来访者的生活环境之中，如参与他的直接环境，与来访者的家庭、亲友取得联系，应用更多的日常生活的设施（如电话咨询等），设计和组织学习班和各种团体活动。而心理治疗的形式则更多为成对会谈。

（4）解决问题的性质和内容不同。心理咨询具有现实指向的性质，涉及的是意识问题，如有关职业选择、培养教育、生活和工作指导、学习辅导等，因此多采用认知和论理的途径，从而引导到个体的现实世界。而心理治疗涉及内在的人格问题，更多地是与无意识打交道。

2、二者的联系

心理咨询与心理治疗有着密切的联系。

二者采用的理论方法是一致的。

二者进行工作的对象常常是相似的，工作效果又互相补充。心理治疗可以增强和深化心理咨询的效果，而心理咨询又可以成为心理治疗的一种有效的方式和不可缺少的环节。

在强调帮助来访者成长和改变的方面，二者是相似的，都希望通过咨询者与来访者的互动，达到使来访者改变和成长的目的。

二者都注重建立咨询者与来访者之间的良好关系，认为这是帮助来访者成长和发展的必要条件。

正是由于二者之间的这种密切关系，无论在国内还是国外，心理咨询与心理治疗常常是不加区分的。虽然存在某些差异，但是“心理治疗与心理咨询没有本质的区别”，许多专家往往把二者并列使用。

三、儿童心理咨询与治疗的发展历史

与成人心理咨询与治疗的发展相比，儿童心理咨询与治疗的历史比较短暂，除了关于对智力发育迟滞儿童的诊断外，其它有关儿童心理咨询和治疗的文献只能追溯到本世纪初。儿童心理咨询与治疗的发展与以下的事件有密切关系。

1、对智力迟滞儿童的治疗

2、儿童指导运动

3、动力精神病学的影响

4、行为技术直接用于儿童行为失调的治疗

四、儿童心理咨询与治疗的特点

儿童正处在迅速发展、变化的状态，尚未形成完整、成熟的自我意识，认知能力有限，因此儿童心理咨询与治疗有以下几个方面的特点。

1、从发展观出发，对儿童进行咨询与治疗。儿童正在经历着生理的、认知的、社会和情感的迅速变化，对儿童失调的诊断多依赖于年龄和发展因素。

2、绝大多数儿童不会自己要求治疗，通常由成人带到咨询、治疗诊所，因此，成人在治疗安排、对儿童问题进行评估及整个治疗过程中承担重要角色。

3、儿童的问题很广泛，有时儿童是治疗的焦点，有时存在着其它问题。如儿童是身体或性虐待的受害者，或者儿童问题是家庭事件的反应（如父母离婚）。因此，找到儿童的问题很难，因为儿童不善于或无力寻求外部帮助，父母可能故意隐瞒某些事实。有时，儿童的问题是由于父母或老师不适当的高期望或父母自身的问题如抑郁、焦虑造成的，因此，应根据需要，请父母、老师合作，共同参与治疗。

4、由于儿童的不同年龄和不同发展的水平，对儿童进行治疗通常包括谈话、游戏、奖励新行为、练习活动等，对尚未完全掌握语言的儿童，还可以运用各种辅助治疗工具，如玩偶、故事、图画等。对他们只进行言语交流的治疗是不太可能成功的。

五、适用于儿童的心理咨询与治疗的方法

1、游戏治疗，游戏治疗不是某一学派的特有方法，严格地说，也不能算是一种治疗方法，而是任何一种治疗中均可使用的工具，它是指以游戏作为诊断和治疗的中介。儿童的游戏具有自我表达的特性，因此，它可表露儿童的情感，起到释放和渲泄的作用。游戏用于儿童治疗的第二个特征是，它为治疗者和儿童建立良好的治疗关系提供了特殊的机会，在游戏治疗中，治疗者可借游戏为中介与儿童沟通。

2、行为矫正，行为矫正是依据条件反射学说和社会学习理论改正人们不良行为的一种技术。它强调可观察到的行为的改变。对儿童的行为矫正，主要是通过改变环境，运用恰当的强化以及示范模仿等具体技术，改变儿童的不良行为。

（1）对儿童躯体机能失调的治疗，儿童躯体机能失调主要包括：遗尿症、肥胖症、神经性厌食症等。对儿童遗尿症的治疗主要采用报警垫条件作用法、排尿训练及干床训练。

（2）对行为失调的治疗，行为失调主要指攻击行为、说谎、反社会行为等。对行为失调的矫正采用的具体技术有：“操作性条件技术”、“代币制”、“惩罚”、“社会技能训练”等。

（3）对情绪障碍的治疗，儿童的情绪障碍主要包括：焦虑、恐惧、强迫症、抑郁症等。

3、家庭治疗，家庭治疗始于本世纪50年代。家庭治疗主要有两种基本观点：一是系统家庭治疗理论，该理论认为任何儿童的任何症状，都不仅仅是儿童自己的问题，儿童是家庭中的一员，是整个“系统”的一部分，在一个“系统”中，儿童的言行不断地影响周围的人，同时也受家庭其它成员的影响，因此，在对儿童进行心理治疗时，除要了解儿童本人的症状外，还应了解儿童的行为、情绪问题发生的整个背景环境，以及这些环境与儿童间的相互作用，治疗应针对整个家庭进行，即在矫正儿童问题的同时，必须改变整个系统。由于儿童完全依赖于家庭以满足其基本需要，可利用游戏和其它儿童取向的技术，提高家庭内系统水平的交流。另一种家庭治疗的观点是行为理论，该理论认为，通过改变父母对儿童的反应方式改变儿童的行为，如父母管理训练就是家庭行为治疗的一种技术。近年来，家庭治疗又加入了认识的观点，强调家庭中的归因、态度、期望和情绪等。

4、暗示疗法，暗示疗法是通过心理暗示的作用，解除患者的疑虑、增强康复的信念，改善不良的心境，减轻精神负担，从而起到防病治病的作用的一种治疗方法。暗示分他人暗示和自我暗示。“权威暗示效应”是明显的他人暗示。病人对医生是十分依赖的，尤其对名医、名医院、“好”药的依赖更为虔诚。因而医生的一言一行都会对病人起到暗示的作用。在各种疾病的治疗过程中，医生的解释、鼓励、安慰和保证，及对药物疗效的积极评价等等，都有暗示治疗的意义。这些来自他人的影响而产生暗示作用的均属他人暗示。他人暗示是心理暗示的主要方面。暗示信息来自本人，称为自我暗示。例如，有人照镜子时发现自己面色不好，而怀疑自己得了某种疾病，甚至会觉得浑身无力，心慌腿软等，这便是一种自我暗示。古代寓言中“杯弓蛇影”的故事，可以说是典型的自我心理暗示的例证。暗示的效果也取于受暗示者的持点。对暗示易感性和顺从性强的人，容易接受暗示治疗。自主性和独立性强的人则不易接受心理暗示。

其它适用于儿童治疗的方法还有很多，包括认知疗法、小组治疗等。应用认知疗法要考虑儿童的认知发展水平，因而这种方法不适合年龄较小的儿童。用于大年龄儿童的认知疗法包括：问题解决训练、自我陈述训练、自我指导训练等。近年来，小组治疗越来越受到心理治疗家的青睐。在儿童心理咨询与治疗中，也有许多治疗家对社会退缩、社交不能、品行问题及青少年违法等进行小组治疗。在《儿童与青少年小组治疗》一书中，介绍了对4岁到青少年阶段的儿童进行小组治疗的主要理论及其具体操作，其中包括对处于危机中的儿童青少年的干预小组，如离异家庭的儿童、住院儿童、残疾儿童、寄养儿童的小组治疗，以及对有特殊发展失调的儿童的干预小组、症状、治疗目的等。对小年龄儿童，可与游戏相结合进行小组游戏治疗，对大年龄儿童可组织讨论、“角色扮演”等，让儿童在相互交往中，认识到自己的问题并进行互相帮助。

儿童心理治疗与成人有很大区别，儿童的许多问题属于发展问题，也有些问题是家庭问题的反映，在对儿童进行咨询和治疗时，诊断是非常重要的。目前用于儿童咨询和治疗的方法多是从对成人的治疗中派生出来的，因而具有一定的局限性。今后需要儿童心理学家与临床心理学家联手研究并创造出更适用于儿童的治疗方法。目前，一门新兴学科——发展心理病理学已经体现了这种结合。儿童心理学家布朗芬布伦纳及其它学者提出儿童发展的社会生态学系统应包括家庭系统、同伴关系系统、社区及学校系统，这些系统均对儿童的发展产生着直接影响，儿童临床心理学家应借鉴这一观点，从生态系统的角度出发，制定预防、干预的计划和措施。

综上所述，儿童青少年治疗者必须意识到发展的因素并据此制定和实施治疗，此外，还要意识到与儿童青少年建立治疗关系的独特性，应提倡采用多形态、综合化的治疗方法，这就要求治疗者要广泛了解有可能对儿童青少年产生很好疗效的治疗方法。
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