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论计算机网络对未成年人犯罪心理形成的影响

 一.计算机网络的发展趋势与特点
21世纪已进入计算机时代，计算机网络极大普及，今天的Internet已经从各个方面逐渐改变人们的工作和生活方式。人们可以随时从网上了解最新天气信息，新闻动态和旅游信息，可以足不出户在家炒股，网上购物，收发电子邮件，享受远程医疗和远程教育等等。计算机应用已进入高层次，随着通信和计算机技术紧密结合和同步发展，我国计算机网络技术飞跃发展。

1.移动网络是未来一个发展前景巨大的网络应用，它已经在亚洲和欧洲的部分城市发展，例如当你逛当地商场时，会收到很多定制的购物优惠信息，当你驾车的时候收到地图信息等等。这仅仅是一个开始，在未来几年将会有更多的定位感知服务可通过移动设备来实现。

2.人工智能可能会是计算机历史中的一个终极目标，以1950年阿兰图灵提出的测试机器如人机对话能力的图灵测试开始，人工智能就成为计算机科学家们的梦想，在接下来的网络发展中，人工智能使得机器更加智能化。

3.在线视频/网络电视这个趋势已经在网络上爆炸般的显现。但你感觉它仍有很多待开发的，还有很广阔的前景。2006年10月，GOOGLE获得了这个地球上最热门的在线视频资源Yououtube。同月，kazaa与skype的创始人也正在建立一个互联网电视服务。2007年，youtube继续称霸。互联网电视服务正在慢慢腾飞，更高的画面质量，更强大的媒体，个性化以及更多优点。

网络服务逐渐规范化，网络应用也会更加开放，包括社会事务方面，有许多政府网站已将其事务开放到网站上，如征求意见，地方基层选举等，这些使网络更加开放和多样化，教育与网络结合，才能跟上时代的发展，那么一个健康可信的网络的建立将给孩子们带来发展的平台，将成为孩子们成长过程中的朋友和助手。总之，网络在今后的发展过程中，它将成为一种文化，一种生活，融入到社会各个领域。

二．计算机网络对未成年人犯罪心理形成的影响

  随着网络技术的飞速发展与个人计算机的普及，互联网已经由一种最初由军方掌控的高科技飞入“寻常百姓家”，成为当今人类社会生活不可缺少的组成部分，但需要清楚的认识到，互联网是一柄双刃剑。由于计算机网络的管理远远落后于发展，所以互联网上也充斥着大量的不良信息，未成年人在长期接触这些不良信息中，心理易产生偏差，形成犯罪心理。它对未成年人的成长和发展起到巨大的促进作用，同时，也带来了负面影响。

1.计算机网络对未成年人性犯罪心理形成的影响

    计算机网路中色情信息的刺激和诱惑，容易导致未成年人产生性犯罪的病态心理。计算机网络是一个信息的宝库，各种信息为人们的生活提供了很大的方便；同时，它的开发性和超时空性也使其成为一个垃圾场。目前，互联网上的各种色情信息泛滥成灾，据有关专家调查发现，在网上的非学术信息中，有47%与色情有关。同时，有资料显示，目前互联网上大约有1003个黄色电脑附件，其中大部分是短篇小说、录像剪辑和图片，未成年时期，未成年人在生理上发育很快，在心里上由于网络的影响和社会方面的影响，未成年人会出现早熟的现象，因此，这一时期，不少未成年人出现性意识，对异性产生好感，有的甚至还出现了性欲冲动，由于传统思想的原因，我国历来对未成年人的性教育落后，导致未成年人在性的问题上得不到正确的引导，缺乏正确的性道德观念，难以抵制各种淫秽的、糜烂的不良信息侵蚀。目前，某些网站还存在着提供“性体验”色情服务的内容，例如上网者交纳一定数额的金钱后，就可与某一淫荡的雇员进行”网络聊天”，“视频裸聊”。据有关机构公布的调查数据显示，近半学生曾访问色情网站，他们中曾光顾色情网站的占46%，76%的学生网民沉迷聊天室。由于缺乏正确的引导，未成年人在接触网络色情信息后，容易产生性犯罪的病态心理，诱发其卖淫嫖娼，强奸等违法犯罪行为，根据有学者对北京市未成年犯管教所中关押的未成年人犯网络犯罪问题的调查显示，因网络导致犯罪的61名未成年人犯中，强奸罪的有4人，占23%。

2.计算机网络对未成年人暴力犯罪心理形成的影响

    计算机网络上的暴力内容，特别是暴力游戏，容易让未成年人产生暴力犯罪心理，网络游戏走进人们的生活并没有多久，最开始的网络游戏仅仅是一些益智性的简单娱乐，但随网络技术的发展，网络游戏的发展速度非常惊人，游戏的方式也越来越多，内容也越来越丰富而刺激。网络游戏最大的特点就在于通过逼真的画面。近似于实物的拟真操作，让玩家体验到现实中存在的。而自己又不可能做的事，从而带来与现实最接近的真实感受。这一特征正迎合未成年人对世界的探求欲望和好奇心理，通过操纵游戏可得到强烈的满足和快感。然而虚拟网络世界有着与现实生活完全不同的生活方式，过度的沉迷其中，易产生依赖性，久之，就会在这个虚拟的世界中迷失自我，造成与现实相混淆的情况，未成年人精力充沛，模仿能力强等特点决定了其更容易受到暴力内容的感染。，而其社会阅历浅，认知能力差，意志力弱又使得未成年人很难发挥其主观能动性，摒弃暴力内容的影响。甚至对“中性”的暴力内容形成某种程度上的默契和感应，从而初步产生暴力犯罪心理取向。因此，一切当他们在现实中遇到不顺或挫折，极易导致他们的暴力倾向。“当时我已经玩这个5个小时的格斗类游戏了，处于高度亢奋。脑子里都是打啊、杀啊，身上没钱还想玩，我已分不清游戏和现实了，一走出网吧，正看到一个单身女青年路过，就跟了上去，还是打啊、杀啊，抢……”一，名拦路抢劫的中学生在呗警方抓获后如是说。长期沉溺网络游戏中的未成年人，由于对虚拟和现实的模糊，完全可能在游戏时产生的暴力冲突向现实空间过度或者转化。例如上海某郊县网吧发生了一起数十名未成年人打斗的寻衅滋事案件，其中一姓黄同学受轻伤。他的另外两名同学一小腿骨折，另一人手臂多处挫伤。究其原因，就是因为双方在玩《反恐精英》游戏时，一边激烈战斗，一边发信息相互辱骂，无意中姓黄同学把自己所在网吧告诉了对方，，游戏结束时，被击败的对方便邀集七八个年轻人过来“寻仇”，从而造成恶果，由于我国网吧监管力度不够，网络游戏造成的负面影响愈演愈烈，因沉迷网络游戏而导致的自杀，，彻夜不归，离家出走等事件近年来也时有发生。

3.计算机网络对未成年人诈骗心理形成的影响

互联网的虚拟性和隐蔽性，将直接导致青少年道德和法律观念的弱化，易形成诈骗犯罪心理，计算机网络最大的特征就是其虚拟性和隐蔽性，是一个以图像和文字所构成的数字化世界，在这个虚拟的世界中，未成年人可以体会到由电脑和网络共同合成的一种现实环境为逼真的“虚拟实在”但却少了现实社会中存在的种种伦理规则的束缚和限制，得到一种全新的生活体验。在这里，可以不受国界、地狱、时空的限制，直接而便捷地找到与自己“志同道合”的朋友，可以让时空逆转重做失败的事情，可以把自己真实的身份隐藏，分享别人的或者让别人分享自己的酸甜苦辣，也正是郑重虚拟性和隐蔽性，是未成年人交往的质量得不到保证，未成年人由于身心发育不成熟，人格体系还未定型，自律性能力低下，同时好奇心重，戏谑性较强，因此，往往在网络里毫无顾忌的胡吹乱侃，撒谎，甚至在好奇心的驱使下进行诈骗行为，久之，容易让青年养成不诚实的心理习惯，当其从虚拟空间转入现实社会时，会自觉不自觉的用这种心理偏差来对待现实生活，从而为其从事诈骗犯罪行为提供了心理基础。

三.未成年人因网络犯罪的原因分析

（一）未成年人犯罪：是指已满14周岁而不满18周岁的人犯罪，称之为少年犯罪或未成年人犯罪，按照刑法规定，虽然不满14周岁的人实施了严重危害社会的行为，比如杀人、重伤害、抢劫等均不视为犯罪，不追究其刑事责任，但从犯罪学的角度也把不满14周岁的人实施了严重危害社会的犯罪行为，。这种现象当做“犯罪问题”加以研究。

任何事物都是内因外因共同作用导致的。内因是变化的根据，外因是变化的条件，未成年人因网络而犯罪的原因也是多方面的。

1.内因：未成年人的自身生理、心理特点是未成年人犯罪与网络有关的直接原因，未成年人正处于生长发育和世界观，人生观，形成阶段，思想认识上渐趋成熟，敏感好奇、喜欢模仿、涉世不深，易冲动、缺乏理智，自我约束能力差，法制观念淡薄，缺乏辩解是非的能力。一旦受到来自外界不良思想文化和不良现象的影响，容易沉迷于暴力、色情、盲目冲动，以致走上犯罪道路。

2.外因：未成年人因网络而犯罪的原因中，网吧所起的作用非同一般。网吧具有的特点吸引未成年让你一步步走向深渊。一是网吧自由，宽松。二是网吧设备齐全、网速快。三是网吧“服务全面”在游戏等娱乐中遇到问题，管理人员会立刻解决，为其提供技术保障。

（1）网络本身所包含的信息良莠不齐。现有网站有很多是未成年人不宜看到的，特别是一些黄色、暴力、赌博等网站，自制力薄弱，好奇心强的未成年人容易点击进入，网络游戏多为暴力游戏，不断挑战玩家，使未成年人易沉溺在其中，导致他们精神萎靡，性格偏激，过度依赖网络，放弃学习。

（2）家庭教育和学校管理疏忽了。绝大部分犯罪的未成年人是在父母管制下仍然犯罪的，故意杀人案的犯罪嫌疑人赵某说自己在网吧上网玩游戏3年多，父母并不知情，虽然父母曾怀疑过，曾多次到网吧找过孩子，从未找到过，而赵某父亲常用暴力进行教育，他们认为这是对孩子的严加管教，但适得其反。

学校重视学习，常忽视道德教育，家长依赖学校教育，学校教育不全面，学校与家长沟通不及时，一些未成年人走上来犯罪之路。 

 四.计算机网络对未成年人犯罪心理形成的防范措施
（一）重视网络文化市场管理，加强综合治理。

1. 职能部门齐抓共管，各司其职，各负其责。综合治理，整顿网络市场秩序

首先应当规范网吧经营管理，切断未成乃男人上网的途径。网吧在接纳顾客时，应出示身份证件，禁止未成年人进入。其次，公安、文化部门应不定期检查巡逻网吧，对允许未成年人进入的网吧，加大惩处力度。加强网络监控工作，依法取缔黑网吧。

2. 规范网络信息，严堵网络不良信息

首先，政府要从法律层面限制暴力软件开发，在技术上过滤黄色、暴力等信息，真正实现以法治网，为未成年人的健康成长搓澡娘好的环境和条件。其次，有关部门要利用高科技监管网络不良信息，一经发现不良网站，立刻封锁，删除信息，追查网址，查找网络服务器，打击不良信息的制造者和宣传者。

（二）重视家庭和学校教育，加强共同预防

预防未成年人犯罪的根本在于教育，家庭和学校的相互沟通，共同努力，是预防未成年人因网络不良文化而犯罪的最有效方法。

一方面，未成年人的教育要从娃娃抓起，帮他们尽可能早地建立正确的世界观、人生观和价值观，培养积极向上的态度。另一方面，学校应积极开展思想道德教育，重视法制教育，通过现身说法的方式，让他们知道网络潜在危害，学校可以不定期召集家长进行沟通，针对家长举办学生青春期教育课程，掌握学生心理特点，以便有针对性的教育和预防。

（三）重视法制建设，加强网络立法力度

法律规制是网络文明的硬性保障。健全网络管理的各种法规，培养未成年人的法律意识。一方面，要规范全体网民的网上行为，另一方面，要对网上行为立法，借此保护未成年人不被有害信息侵害。通过立法，对防范和打击制造、传播及宣传，不利于未成年人成长信息的网站和人员提供法律依据。

（四）重视预防和惩处，加强挽救帮教

未成年人痴迷上网成瘾是心理不健全的表现。对于痴迷上网而导致犯罪的未成年人，要根据宽严相济的刑事政策，进行惩罚。同时，要重视这些未成年人的心理挽救，使其认识错误，改邪归正，避免再犯。
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