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论心理咨询在学前教育中的地位和作用

   心理学是研究人类社会活动中在内心领域诸多反映的学问。心里健康与否决定于外部环境与内心世界的沟通平衡能否顺畅和真实，由此表现在诸多社会活动中人与人之间是否形成良性的思想互动。幼儿教育心理学是成人研究孩子内心活动范畴的理论实践。通过视角换位、语言模仿、肢体接触等一系列行为逻辑捕捉到孩子的内心活动。站在长期积累并实践的丰富经验角度，超越于领导性、强迫性、灌输性的简陋教育逻辑，多以俯身交流、平视交流等手法，是孩子们视为同龄化印象的基本操作。加强对幼儿教育心理学的深刻研究和积极实践将给孩子们的幼龄时代塑造快乐、活泼、喜悦、健康的良性指引，是青少年持续教育的重要起步阶段。

   随着幼儿保健工作的改革和幼教模式的转变，心理健康教育在幼儿教育中的作用尤显重要。它不但丰富和扩大了幼儿保健工作的内容和范围，而且也为衡量幼儿健康赋予了新的标准：一个真正健康的儿童，“不仅指没有身体上的缺陷和疾病，还要有完整的生理、心理状态和适应社会的正常能力”。幼儿的心理健康是幼儿人格完善的必要条件，是幼儿精神与发展的内在基础。有了心理的健康，幼儿就可能有充分的发展；反之，幼儿的发展就会受到限制，在其以后的成长中就有可能出现人格障碍或心理疾患。幼儿是祖国的未来,是民族的希望,幼儿时期心理状况的优劣将直接影响到其一生的健康成长。因此，注重和加强对幼儿心理健康的教育和培养，对当前幼儿健康成长和教育策略的转变有着十分重要的作用。
1、 心理健康教育是幼儿心理健康成长的社会需要。

        随着社会的发展和现代科学技术的进步、家庭结构与养育方式的改变，增加了儿童成长过程中的紧张因素，导致儿童的心理健康问题较以前明显增多。尤其是随着我国独身子女的增多，许多独生子女表现出自私、自负、任性、脾气暴躁、感情脆弱、独立性及社会交往能力差等不良个性特征，这些都可能成为他们产生心理问题的隐患。国内外大量调研资料表明,心理障碍已成为中小学生身心健康的头号大敌。我国城乡不同类型学校学生的心理状况调查发现,16.79%的学生存在着不同程度的心理障碍,其中,小学生9.7%,初中生13.76%,高中生18.79%。同时，幼儿不良行为习惯有增长的趋势，从20世纪80年代初的约6％到90年代初的8.6%，到目前的18.9%甚至更高。以上这些数字的不断增长和变化足以说明幼儿的身心发展存在一定的障碍，严重影响了幼儿的全面发展，这种状况如不加以重视，势必影响一代人的成长和整个社会的进步。
    二、心理健康教育是幼儿教育的重要内容。
        许多幼儿教育专家强烈要求重视幼儿时期的心理成长,认为早期经验对成人后的人格健全、健康状况有极大影响。 幼儿期心理健康状况是一生心理健康的基础,而此时的经验会对青少年时期的个体心理发展产生巨大的影响,此时期的心理发展对成人后的心理健康状况、社会适应都显得十分重要。比如：多动症患儿的身体各部位总是长时间处于紧张状态，如果能让他们的肌肉放松下来，多动现象就会有所好转。放松训练可采用一般的放松法，或使用在有关医生指导下的生物反馈法。训练时间要集中，可以一连几天，从早上一直训练到晚上，其间除了患儿吃饭、休息外，其余时间都按计划进行训练。在施行放松训练时，每小时放松15分钟，患儿一达到放松要求就给予物质奖励。其余45分钟可安排患儿感兴趣的游戏，但一到放松时间就必须结束游戏。世界卫生组织总干事中岛宏就提倡把健康教育纳入幼儿教育和教学计划之中，目前许多国家和地区都已将心理卫生作为健康教育中的一项基本内容。
      三、心理健康教育促进了幼儿心理的健康成长。
          奥地利著名的心理学家弗洛伊德认为，幼儿早期的经历非常重要，很多人的心理障碍与心理疾病都可以追溯到童年早期（特别是五岁以前）所遭受的挫折。童年早期所经历的创伤或挫折若没有得到及时的解决，幼儿就会痛苦，受到压抑，负性情绪潜藏于幼儿的内心，形成无意识。幼儿教育时要让孩子自己选择适宜的游戏和运动，培养他们注意力集中、专心地完成一项工作的能力，训练儿童持之以恒的毅力，做什么事都要有始有终，而不要反复要求孩子更换活动内容。例如带孩子过马路时，要求在过马路之前完成停、看、听等一系列动作。由于在训练中动作命令是来自于患儿内心，所以一旦动作定形，患儿的自制力就能大大提高。在进行自我控制训练中要注意训练顺序，任务内容应由简到繁，任务完成时间应由短到长，自我命令也应由少到多。幼儿健康教育是终身健康教育的基础阶段，也是幼儿园教育最重要的组成部分。要通过健康教育使幼儿趁早远离痛苦，健康成长。幼儿健康教育与幼儿素质教育关系密切，幼儿素质教育为幼儿健康教育的实施提供了理论依据，而要实践幼儿素质教育的理念，必须重视以幼儿健康教育的提高作为最根本的目的，否则必将影响幼儿素质教育预期目标的实现。由此可见，幼儿健康教育具有不可替代的教育价值。从保育和教育的立场出发，对幼儿的行为和个性进行塑造及指导，促进幼儿体、智、德、美等几方面全面和谐的发展，这是心理健康的一个至关重要的方面。因此，在幼儿阶段就应该开展心理健康教育，为一个人心理的终生健康打下良好的基础。
     四、心理健康教育是幼儿养成教育的自身需求。
         幼儿阶段，是孩子语言、思维发展的关键期，也是其性格情绪、自我意识、社会交往、行为习惯诸方面发展的重要阶段。幼儿时期若不能维护其心理健康，成年后将会产生广泛的、深刻的、难于修复性的后果。因此，我们必须重视和培养幼儿心理健康，将心理健康融于幼儿园的各种活动中，融于孩子的日常生活之中，让孩子通过体验与感受，从小养成良好的习惯，使他们成人之后能依赖于自己的心理素质立足于社会，成为一个善于处理人际关系、正确面对挫折的生活强者。比如幼儿与同伴闹矛盾时，教师可以告诉幼儿：“你们都是父母的宝贝，从来没有受过委屈，互不相让，结果闹矛盾了，两人都不开心。如果不闹矛盾都会开心了。你现在想想看，以后遇到这种事情，怎么做才会不发生冲突呢？” 家长要理解幼儿的受挫感，并且要引导幼儿积极地思考，克服自我中心，寻求解决问题的办法，走出困境！

    学前儿童心理健康教育的一体化是指幼儿园、家庭和社区共同关注,形成合力,开张学前儿童心理健康教育。幼儿园是生态环境中学前教育子系统的支柱,对学龄前儿童的教育起着导向作用。幼儿园应该主动与社区沟通,优化社区的教育环境,使学前儿童从自然的、社会的、规范的环境中,心理得到健康发展。家庭是学前儿童赖依生存和发展的社会组织,家庭环境的教育功能会影响儿童的健康发展。
目前儿童中相当普遍地存在着独立性差、心理脆弱、怕苦畏难、任性、不懂得关心人、缺乏创造性、缺乏合作交往意识和能力、自控能力差等问题,不少儿童还存在种种心理和行为偏差。如孤僻、攻击性行为、胆怯、多动、情绪障碍等等。这种状况如不加以重视,势必影响一代人的素质。因此,重视和加强学前儿童心理健康教育是幼儿教育改革中一个极其重要和无法回避的课题。

我们的心理健康教育不是增加一日活动环节,也不是替代原有的教学活动,而是把教学活动内在的、潜在的因素挖掘出来,根据幼儿的心理特点、发展的需要,更好的发挥教学活动的心理健康教学活动的教育作用,而不是就事论事,“阳春面浇头”外在式的;也不是对原有材料中内含的心理因素视而不见不考虑幼儿的心理反应,一味地灌输渗透或是把各类教学活动互相割裂开来。我们在活动组织形式上采用融合模式,实现“跑班制”,打破班级界限,由小、中、大班各极组间、各级组之间幼儿互相参与活动,从单一的同龄伙伴交往发展到混龄伙伴交往,扩大了儿童交往场合和机会,提高了他们的合群性。

     大量的日常生活是儿童人际交往对象相对频繁和心理品质自然显露的时刻,生活需要合群,合群性可以在生活中培养。我们利用幼儿园的生活活动进行随机教育,设立生活角,开展编织、绣花、扣纽扣等活动,使学前儿童在共同合作中锻炼能力,感受一种群体感。

     学前儿童心理健康教育必须根据儿童在学前儿童阶段的生理和心理上的个体差异,有针对性的教育。重视学前儿童群体心理健康的同时,必须十分关注个体儿童的心理健康,实施个别教育。

    1.开展个别辅导

    儿童合群性发展水平存在差异,每一个儿童都是独一无二的。重视对学前儿童的个别辅导,是取得心理健康教育实效的重要原因。组织案例讨论,学习学前儿童心理卫生的理论知识,提高实际操作能力,从大量的案例中积累经验,揭示学前儿童心理健康教育工作中的规律性东西。

    2.开展问题儿童的心理治疗

    在学前儿童中存在着一些问题儿童,心理矫治也是面向全体学前儿童不可缺少的一项工作。在同一时空,每一个学前儿童都会发生不同程度的心理问题,就如每个学前儿童都会生病一样。在发展的某些阶段,儿童出现一种或少数几种偏异行为的现象是十分普遍的。并不是只有发展性和预防性的心理卫生工作是面向全体学前儿童的。对这部分学前儿童的异常心理,不给予关注和帮助,忽视了整体中的部分,实际上就是没有面向全体学前儿童。每一个学前儿童都有可能需要心理矫治服务,因此正确认识矫治的全体性,有利于提高学前儿童心理卫生重要性的认识和学前儿童心理卫生工作的水平。对胆怯倾向型的儿童运用行为塑造法,取得良好效果,对孤独型、被动倾向型的儿童运用认知行为疗法、暗示法等。

    总之，健康教育既是幼儿身心和谐发展的结果，也是幼儿身心充分发展的前提，它是幼儿的幸福之源。幼儿时代的健康不仅能够提高幼儿期的生命质量，而且为其一生的健康赢得了时间。在新的教育振兴时期，健康教育在幼儿教育中的作用将会越来越重要。
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