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论巴金小说的结构方式及叙事与心理的演变

[摘 要] 本选题将立足于巴金小说的具体文本,以文本细读的方式对巴金小说的发展演变过程进行研究,并结合作家特定的结构方式、叙事与心理等因素,审视它们对中国现代小说形式建构的诗学价值,以期拓展巴金小说文本的深度阐释空间,旨在进一步提高对巴金小说发展演变过程的认识。
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　　一、巴金小说的发展演变过程认识

在中国现代作家中,巴金是一位有重要影响的作家。关于巴金小说思想意义的研究已经非常深入,但其小说形式的特点,虽己受到一些研究者的关注,但研究还很不充分,巴金小说形式研究是一个有待深入、系统展开的课题。
其实,巴金小说的评论工作起步很早,是随着1929年《灭亡》的发表就已开始了,但从二十世纪三十年代到七十年代的近半个世纪的时间里,研究成果以鉴赏式的书评文章居多,整体研究还很不系统。真正系统性的巴金小说研究是1980年代以后才展开的。在这个时期,随着社会拨乱反正工作的进行,围绕巴金小说开展的研究主要表现为两个方面:一是通过对巴金小说作品的重新评价,来清除“文革”中加在巴金身上的不实之词,以实现对真实巴金的寻找和恢复,其中最突出的成就是,最先找到了一个从事无政府主义宣传的“李芾甘”,尽管当时还有许多政治和思想上的忌讳,但研究者们还是很细致真诚地深入到这个领域中来,相关成果也很多。二是《家》、《憩园》、《寒夜》等家庭题材作品受到重视,研究方法也不断增多,这表明学界开始关注作为“作家”的巴金,但小说思想内涵的探究仍是重点。可以说,1980年代以来,在思想向度上从巴金小说中寻找与现实沟通的话语,是研究者们采用较多的研究视野,如巴金小说中包含的“五四”式反封建思想和经历了文革之后再次提出的“反封建”之间的联系,就是一个热点研究课题。而关于巴金小说的竟术特征、美学风格等方面的研究,在一定程度上凸显了其小说形式的独创性,但与思想内涵方面的研究成果相比,还不够系统深入,仍有很大的研究空间。
二、巴金小说的结构方式

1、反向离合结构

反向离合结构,指的是小说故事要素中相反或相对的二元锁并结构,往往以“新与旧”、“爱与憎”、“盛与衰”甚至“生与死”交相对应的情节要素来建构一个关于聚散、悲喜、盛衰的整体结构,在这个结构中,一方面有“消极”的一端——即人间的“离”、“悲”、“衰” “死亡”等现象,另一方面又适时地生发着“合”、“喜”、“盛”“新生”等对立的“积极”要素,二者之间的矛盾、对立或缠绕共同构成小说的叙事动力和整体结构形式。这是巴金小说中运用最多的一种结构类型。

在巴金的革命题材和家庭两大类小说中,有一些作品有着大致相似的结构方式:主人公要确立自身的主体性,却要面对强大的反对者,并反复遭受折磨或经历痛苦,最后他终于战胜或者逃避了这种困境,同时他的精神鼓舞着他人,这种结构方式构成的就是反向离合结构。具有这种结构的小说有《灭亡》、《新生》、《死去的太阳》、《雨》、《电》、《家》、《春》、《秋》、《火》(第一部)等。

2、复向回旋结构

复向回旋结构,是指把具有相似或相关性的小说要素呈现在幵篇和结尾,使它们在对比映衬或彼此的否定中发生意义增殖并生发出新的结构意蕴。这正如浦安迪所说:“任何一个故事、一段话或者一个情节,无论‘单元’大小,都有一个幵始和结尾。在开始与结尾之间,由于所表达的人生经验和作者的讲述特征的不同,构成了一个并非任意的‘外形’”。?我们从巴金小说的这种“外形”特征入手,发现这些复向回旋结构的小说,其开篇和结尾存在着一种内在的形式规则和美学特征。美国汉学家威廉?莱尔也认为,“把重复的因素放在一个故事或一个情节的幵头和末尾,使这个重复因素起着戏剧开场和结束时幕布的作用。”复向回旋结构的小说,往往故事线索的中心是一个圆心,在起点出发,最后的终点便是回归原初,其情节发展中没有特别剧烈的矛盾冲突,叙述基调相对来说也较为和缓,但小说对人物内心的矛盾冲矣有着细腻的展示,小说也往往具有开放式的结尾,使读者在情感或心灵的回旋中来体味小说的故事意蕴。代表性的小说如《寒夜》、《死去的太阳》、《春天里的秋天》、《雾》、《化雪的日子》等。

3、多向嵌套结构

多层嵌套结构指的是小说文本中嵌套着多元化叙事架构,彼此之间是在相互关联与对照中,形成了话题多向度的结构方式。这种结构方式,又可以分为两种情况:

一是多层次叙事框架小说。巴金的小说,尤其是中短篇小说中有一些是釆用这种结构方式的。如《憩园》、《第四病室》、《火》(三)、《利娜》、《海底梦》、《复仇》、《观了的三弦琴》、《奴隶底心》、《在门滥上》、《房东太太》、《洛伯尔先生》、《不幸的人》、《好人》等。

二是小说文本插入不同故事片段,这些片段不是独立的,而是由文本叙述情境生发出的。在这种结构方式中,文本正文的叙述中往往插进不同形式的故事片段,如历史传记、民间传说、人物回忆、现实故事、革命史实等,以更细腻地揭示人物内心世界,丰富性格塑造和叙事情调。如《亡命》、《奴隶底心》、《亚丽安娜》、《亚丽安娜?渥柏尔格》、《狮子》、《我底眼泪》、《马赛的夜》、《窗下》等。

三、巴金小说的叙事与心理

（一）身份焦虑中的自我放逐
巴金在文学创作上取得了丰收和成功,却无法消除革命的失败感带给他的苦闷和孤独,,他一次又一次地发誓要放弃写作,到实际生活中去寻找力量。1933年9月至1934年7月北上北平与友人办刊物,1934年12月至1935年8月又远渡曰本,在时空的辗转中巴金进行的是一次次的自我放逐,他要寻求另一种战斗的人生,想投身到一种比文学更直接的能够改造社会的活动中去。但在日本近一年的冷静反思后,巴金彻底认识到了:在当时的社会现实中,依靠无政府主义的组织和行动方式来改变中国社会是不可能了。也是在这种彻底失望和毅然反抗绝望的信念中,巴金对自己的身份定位有了游移转变。后来他接受文化生活出版社的邀请,开始从事编辑出版工作,这标志着他完成了自觉的文化心理转变:作为文学活动家来改造社会探索人性。从革命到文学,这是巴金对理想中政治活动家身份的自我放逐,也是后来巴金对现实中作家身份多次否定的心理原因。自此以后,巴金的小说创作真正进入有意识创作时期。从1936年5月开始至建国前,巴金先后创作了《春》、《秋》、《火》、《憩园》、《寒夜》等中长篇小说和《还魂草》、《小人小事》等短篇小说集。在这些小说中,人物的性格、命运与社会现实有了较多联系,在对人物心理的揭示中,也包含了更多的文化指向和人性思考,实践着一位文学家用生命写作、为中国的现在和未来写作的文化信念。

（2） 话语转换中的心灵隐秘

进入文化生活出版社之后,他一边做编辑是尽义务、出版文丛是为推动文化、自费整理出版优秀作家遗稿是为传播爱的岗位意识,体会并发扬了无政府主义信仰中互助、平等、爱人类的精神。巴金将此视为无政府主义思想在文化领域的一种实践,在一定程度上平息了他内心的身份焦虑,加之抗战幵始后颠沛流离的生活,使他对战乱时局中平凡小人物产生了深切的悲悯情怀,特别是知识分子在物质、文化、精神等各方面的艰难处境引发了他的深度思考。如他的后期创作的小说《秋》、《憩园》、《寒夜》、《小人小事》等小说(集),作家的叙述语调己渐渐和缓,人物的情绪也渐趋平稳,叙述的风格更加沉郁,更为重要的是,这些作品关注的不仅是这些小人物的生活,而且还从精神和文化角度对知识分子进行了人性考量。在巴金小说由革命话语向知识分子话语的转换中,我们看到了政治信仰与传统文化以及社会现实的共同作用下,巴金将无政府主义信仰中的伦理精神与中国传统文化中知识分子的忧患意识结合起来,形成了一种民主自由与悲天惘人相结合的文化心理,并直接影响了巴金后期的小说创作风貌。

（3） 风景变奏中的求索心路

巴金小说创作的独特性,与其自身的政治信仰、家庭环境以及社会现实密切相关,其创作都带有鲜明的个人化印记。巴金由政治信仰与社会现实引发的心理焦虑,对巴金创作的影响由显而隐,它为巴金的创作赋予了反抗专制、追求自由的色彩,这恰与“五四”以来的人文精神一脉相承,故引起当时广大青年的情感共鸣。巴金家庭环境所特有的传统文化氛围对巴金创作的影响是内化的,它为巴金的创作提供了丰富的素材和生动的情感记忆,从而增强了作品的文学色彩。可以说,巴金小说的独创性与巴金的文化心理变迁有着密切关系。
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