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从心理防御机制理论谈“精神胜利法”

[摘 要] “精神胜利法”是鲁迅塑造的阿Q这个形象的最显著的特征。阿Q频频使用“精神胜利法”应对其不满的现实，以便维持自身精神的完整。阿Q的“精神胜利法”在现代心理学中属弗洛伊德的人格结构理论及心理防御机制理论范畴。通过研究和分析心理防御机制理论及在阿Q身上的表现，论证不同形式的心理防御机制能够辩证的影响客观世界。最终策动人们避免阿Q式狭隘的“精神胜利法”，而应该建立成熟的广义的精神胜利法，从而在新时代的社会背景下保持自身的心理健康。
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阿Q是鲁迅先生《阿Q正传》一文中塑造的一名诙谐的人物形象，其最擅长用于逃避现实的“精神胜利法”广为熟知。有人认为阿Q的各种表现说明其精神不正常或智力低下，即他不是选择性的逃避现实，而是根本无意识分辨或无能力分辨现实与幻想。实际上阿Q的意识是清醒的，并非一直活在自己虚构的世界中而混淆现实与幻想。例如阿Q被欺负时常用“儿子在打老子”的调侃来安慰自己。若他精神失常，则反应将是条件反射式的爆发；若他智力低下，则痛感最直接的反应应为恐惧。因此可见阿Q已意识到现实另其不堪，但因无力同时处理可怜的自尊与没有勇气去面对的现实，其退而求其次的选择自我欺骗以保持自己不至崩溃。同样的例子信手可来，诸如阿Q赌输并被抢后需自残后才能入睡等等。

一、阿Q的“精神胜利法”的表现形式

部分读者产生上述错觉的缘由是只停留在了“精神胜利法”的外在表现。阿Q的精神胜利法表现除了大部分读者熟知的“自我欺骗”式以外，还包括“遗忘”式和“接受”式。后两种表现形式较缓和，故不容易引起读者强烈的共鸣。
1、“接受”式精神胜利法
对应会造成不同程度伤害的情况，阿Q会选择不同的“精神胜利法”。“接受”法是他用来应对最轻微伤害的方法。“接受”法从其字面即可理解，即阿Q在权衡后认为该程度的伤害自己能够承担，故全盘接受。这种方式与常人无异。区别是常人将该方法内化，即使其成为如同双腿走路、用筷子吃饭等习惯式的行为；而“精神胜利法”中的“接受”法是人为选择的结果。例如，当赵秀才因阿Q胆敢戏弄他的女仆而惩罚时，阿Q表现出的“自然没话”意即顺受。其实如果阿Q选择“接受”法的频率较高，则不排除其转变成正常人的可能性。
2、“遗忘”式精神胜利法
应对一般程度伤害的情况，阿Q低下的承受底线将被突破，故“接受”法不再适用，阿Q选择取而代之的是“遗忘”法。这种程度的伤害虽然不能做到无视，但是通过较短的时间即可淡化、消失。因此，阿Q“聪明”的选择用时间去冲淡一切。“遗忘”法同样与常人处理类似情况的方法容易混淆。阿Q的“遗忘”法是单纯的忘却，与常人总结经验教训后重新开始的方法相比，对将来不具有任何积极意义。当被阿Q称为“假洋鬼子”的钱老爷的儿子痛打其一顿后，阿Q没有再次“自然没话”，也没有入睡困难，而表现出的无为好似事情从而发生过一样，意即其“遗忘”法在发生效力。

3、“自我欺骗”式精神胜利法
与不常使用的“接受”法和“遗忘”法对比，“自我欺骗”法是阿Q“精神胜利法”的精髓，最为读者们津津乐道。对于该方法，江潮作出了更为准确的定义：“在物质上处于被支配地位的人们，在精神上克敌制胜的自欺欺人的思想与方法”。需要注意的是，江潮是从哲学角度作出的定义，其中“物质”与“精神”表示客观存在与意识，与普通字面意义不同。另一方面，“自我欺骗”意即自欺欺人，是在现实不利的情况下才在精神层面的选择，故其树立的假想必定与现实相反。精神层面的“克敌制胜”会反作用于客观现实，即可以安抚阿Q的心情，使其内心受到伤害的程度降低，从而达到阿Q的预期目的。从这个角度而言，“自我欺骗”法具有正面意义。但是，滥用或超用该方法则违反了“物质决定意识”的原则，将会对现实造成负面影响。前者会使阿Q混淆现实与幻想的边界；后者会使阿Q精神亢奋，最终失常。

阿Q运用“自我欺骗”法最为娴熟，主要内容为将自己凌驾于他人之上，幻想自己比别人技高一筹，完全脱离现实的塑造自我高大上的形象，以满足自身的精神渴望。譬如读者熟知的“儿子打老子”即通过长一辈的快感来慰藉自己可悲的灵魂。

二、阿Q的“精神胜利法”的心理学实质
　　阿Q的“精神胜利法”在现代心理学中有相应的解释，即人的防御机制理论。防御机制是人心理的一种功能，可以实现摆脱内心冲突导致的不快和焦虑，可以控制情感的冲动和本能的欲望，以实现内心的平和。

1、弗洛伊德人格结构论中的焦虑分析
弗洛伊德认为人有三种焦虑：一种是现实焦虑，是人体觉察到周围环境客观存在风险而产生的内心紧张、恐惧；第二种是神经质焦虑，是人体担心失去对本我控制将引发潜在风险而产生的，即源头是尚未实际发生但推测终将发生的风险；第三种是道德焦虑，是人体意识到自己的思想或行为与道德规范相驳而产生的自我羞耻感、罪恶感。与对阿Q的“自我欺骗”法的分析相同，焦虑在特定条件下对人有积极的一面，但若程度太深或持续时间太长，则将突破人体忍受的极限，甚至导致人格分裂或病变。所以为了减轻内心冲突带来的焦虑，以保持人格的统一，故人体本能的创造出多种多样的自我保护的机能，并表露为言语、行为等外在，这种行为模式被弗洛伊德成为人的防御机制。不难看出，阿Q的“精神胜利法”作为一种心理状态属于现代心理学防御机制的范畴。应用“精神胜利法”就是阿Q启动防御机制减轻焦虑的过程，只是出于文学创作的需要而深化了过渡滥用的负面表现。

2、影响心理防御机制创建的因素
现代心理学对防御机制的表现形式同样有系统的研究，包括压抑、否认、投射、反作用、替代等多种形式，阿Q“精神胜利法”的三种表现形式未出其左右，分别对应合理化、压抑和对现实的否认。与不同的形式相对应，自我建立具体形式时的影响因素也各不相同，大致可归纳为成熟度、受刺激类型、人际关系、支持系统和社会文化等几个方面。人向来都是社会的人，特别在民国时期腐朽的封建社会与变革活动剧烈冲击的社会背景下，人的社会形态一面更加突出。因此，人受社会文化因素影响的效果更显著。文学作品源于生活，鲁迅正是通过对当时社会的准确剖析才能够得出吃人的社会文化造就了精神愚弱的国民的结论，进而挑选最具有代表性的“精神胜利法”塑造了经典的阿Q形象。另一方面，鲁迅因曾翻译了深受弗洛伊德影响的厨川白村的理论专著《苦闷的象征》，故创造中对阿Q心理描写基本上遵循了弗洛伊德的人格结构理论。

3、因素作用机理分析

如之前所述，三种焦虑的产生分别来自本我、自我和超我，并且可以同时存在。例如一位极其饥饿的路人纠结偷吃路边无人看管的摊位的食物，一方面他的自我害怕冲动实施后可能被抓带来的惩罚，另一方面他的超我使其受到良心的谴责，两种焦虑同时存在。为了缓解焦虑，自我必须创建各自不同的机制进行防范，尤其是后两种。继续举例分析，若上述路人认为缓解自我焦虑的需求更加迫切，则他可能会选择合理化的形式处理。如推算后确认在冲动实施期间摊主不具备返回的时间、路径等客观条件，或暗示摊主是好心人会谅解，这样自我对潜在风险的焦虑在一定程度上获得释放。若上述路人认为缓解超我焦虑的需求更加迫切，则他可能会选择遗忘的形式处理。如暗示自己忘却饥饿，或忘却摊位处于正常营业的客观现实，这样超我对道德矛盾的焦虑可获缓解。

目光转回阿Q身上，他的“精神胜利法”没有本我、自我、超我的明确界限。因为人的某一行为的目的很难用单一的因素解释，但是通过前文对“精神胜利法”表现形式的分析不难发现阿Q的悲剧与其用于缓解超我焦虑的关联更强。这便是鲁迅所说的精神愚弱的国民的麻木接受，是不断利用防御机制缓解根深蒂固的封建社会文化枷锁带来的超我焦虑的终极表现。推广出去，被封建婚姻逼疯的祥林嫂、被封建科举逼疯的孔乙己等等其实都是在吃人社会中生成畸形防御机制的典型人物，与被封建礼教逼疯的阿Q如出一辙。

具体到每个个人而言，防御机制的形成还收到其他多种因素的影响。这些因素使的相同社会文化环境下的不同个人具有不同的差异。从防御机制是否成熟的角度看，最佳的防御机制应能够使三种焦虑达到可控范围的平衡，而其对应的形式一般认为包括升华、幽默等利他的选择。

三、阿Q的“精神胜利法”在新时代的意义 
　　文学创作和科学研究的最终目的都是为了趋利避害。在当今中国经济迅速发展引发的整个社会一系列变革的大背景下，讨论如何创建成熟的心理防御机制、避免阿Q式“精神胜利法”就显得更具有意义。在我们所生活的新时期，广义上的精神胜利法无处不在，“难得糊涂”、“吃亏是福”的生活领悟，以及“对路遇老人跌倒是否搀扶”的激烈讨论等，其实从某种角度看都带有精神胜利的色彩。

通过本文的分析可知，防御机制的产生只是人体自我保护的手段，其本身是一把双刃剑，既可以使人畸变，也可产生积极策动力，我们更希望发挥后者作用。

按照阿德勒的自卑心理学来看，阿Q算是个人性被严重扭曲的好胜者，其“精神胜利法”的核心就是优胜。但实际上在阿Q深层的人格构成中同样蕴藏着自卑甚至自贱。正是有自卑感的存在，人才会有补偿的渴求。阿Q别无选择的通过诸如“精神胜利法”的途径愈合自己的心灵创伤，游离于崩溃的边缘。

而广义的精神胜利法可以用于减轻焦虑。无论是逃避、否认，还是忘记，都在一定程度上有助于维持内心的平衡。成熟的防御机制可以使人高雅、大度的坦然面对，甚至可以将各种不为意识或社会接受的本能冲动净化和提高，从而导向崇高的目标。这也是值得现代社会大力宣传推广的、健康的心理机制。新时代赋予“阿Q精神”更高层次的含义，更多的是指向谦让、大度、“退一步海阔天空”的精神稳态。

心理防御机制一般是潜意识的作用于人，表现为个人处理事物的习惯和风格。阿Q“精神胜利法”属于较低层次的自爱、不成熟和神经质防御机制，应对客观现实时往往是消极被动的，非解决问题的最终策略。而较高层次的成熟的防御机制值得我们在生活中锻造、练就，从而在面对挫折和逆境时能够施予有效抵抗，保护自身的心理康健。
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