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论当前青少年的消费行为及消费心理的考察

[摘 要] 面对现今中国人的生活质量以及逐渐认识到生命的价值，这样的想法更加明显的出现在人们的日常生活中，青少年也学会懂得生命的意义，年轻人更加注重于“乐活”的生活方式。但任何事物都是有两面性的，从各种医院里出现乱收费不好好治病的出现以及各类缭乱眼花的保健品广告，这些都在告诫人们，人们的生活方式仍需改善。针对于年轻人，他们所处的这个时代和他们的前辈不一样，他们对幸福的定义远远不及当年的前辈们能吃上一碗热腾腾的米饭来的更为现实一些。即使现在很多能够明白生活对于他们的含义并努力为之奋斗，但在某一方面还是显出了稍稍不足的地方。比如在日常生活的消费行为上，以及他们在购买行为上的心理需求，了解他们的消费行为以及消费心理，可以更好地为年轻人树立正确的消费观，促进社会经济的高速发展和和谐安定。
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青少年的消费行为及消费心理是指青少年消费者在购买和消费商品时所具有的一种心理状态。青少年是一个在消费上较为特殊的对象，他们的所拥有的购买力为我国的经济作出了据带的贡献。研究青年的消费心理特征，对企业制定有效的营销策略具有十分重要的意义。
一、青少年的消费心理：

1、  “人情”心理：对于青少年来说，他们的人情消费大多都来自校园里的不成文的规则。据相关消息报道，在调查中发现，在中学校园里，没有送过礼的同学很少。男生多采取是清吃饭，而女生则以送小饰品、小工艺品、小玩具为主。每个学生一年用在“人情消费”至少几十元，有的甚至要花几百元。有的同学经常为了买礼物发愁，既要买得有新意，又要让对方喜欢，时间长了心里觉得挺累的，但也没办法“礼尚往来”嘛。向成年人看齐。据了解，这些学生的经济来源主要是向父母要。对于这种现象，家长们也都有自己的看法。一个姓刘的家长说，平时也给孩子不少零花钱，孩子大多也都用在校园“交际”上了。没想到现在的中学生也这么讲“人际关系”。 另一位家长认为，孩子重视友情是对的，但是应该教育孩子，友谊不是可以用钱买的。六零后七零后的同学们，那时候同学之间也没互相送礼物，可那时的同学友谊相当纯洁，相当深厚。她认为，现在社会上一些不良风气是间接影响孩子背上人情债的原因。有关专家认为，十几岁的中学生对一些社会现象的辩析能力不强，在一些变味的“人际关系”的影响下，难免会模仿，如果任其发展下去，会对孩子人格的塑造产生影响。 
    对于青少年的人情消费所产生的不利影响，家长和学校都要做出努力。首先，在学校里，老师要从正面教育学生，什么样的校园人际关系才是正常的，过分的“人情消费”。会带来什么负面影响。最重要的是，老师和家长要在学生面前做个榜样，已正才能正人。校园“人情风”应该被有利的引导而不是任其发展。 
2 .从众心理：从众心理是人们经济生活一些共性的追求,是人们在一定时期、一定条件下的相似的心理特点。青少年的消费心理是受到青少年群体消费心理的制约和影响的，在群体中对熟人的观点和意见会对少数人产生一定的心理影响，当一个人的意见和大多数人的意见不一致的时候，内心就会产生较大的恐惧和不安。青少年一般是通过学校，班级，宿舍，等不规模的群体，保持与社会的联系，每个人都有归属感的需要，而偏离大多数人的归属感，则是对这种归属感的威胁，因此，一个人不愿意处于被孤立的境地，大就会顺应大多数人的意见，也就形成了从众心理。由于青少年的人生观和价值观还尚未完善，加上性格上有着冲动和兴奋的特点，当自信心不足是，就会出现优柔寡断的情况，缺乏深思熟虑，很容易在外界的干扰下放弃自我的主张。

3. .物美价廉心理：中国人经常讲“物美价廉”，其实，真正的物美价廉几乎是不存在的，都是心理感觉的物美价廉。任何一类产品都有一个“心理价格”，高于“心理价格”也就超出的预算范围，低于“心理价格”会觉得产品物美价廉。 七八十年代的青少年，他们但是倡导的是节俭消费观。在选购商品时，更关注商品的物美价廉。尤其是实用性较多，美观性考虑的较少。

二、.影响青少年消费行为的观念及行为的因素

1、主观因素

（1）追求个性和自我价值的体现：追求新颖、有特色、个性化商品。青年的自我意识是青年个性发展的最集中的表现之一，青年的独立意向非常强烈，内心丰富，热情奔放，富于幻想。青年在购物上喜欢能表现个性心理的商品，追求时尚和浪漫。他们在购买商品时更加注重产品的实际需要。青少年体力充沛，精力旺盛，其心理特征一方面表现出果断迅速，另一方面也表现出感情冲动。这种性格导致他们在作出购买决定策时仅仅是只凭一时的冲动。他们用不着太多的理由就会喜欢—些东西，他们也不会像成年人一样，有较周全的考虑，
（2） 更加注重感觉和来自于自身对物品的心情：青少年思想活跃，感觉敏锐，勇于创新，易于接受新事物，所以他们会非常关注时尚、追求流行，他们也崇尚个性化、标新立异的消费方式。一些新奇、好玩的新产品特别能引起他们的注意。他们是新产品大胆的购买者。由于受到媒体和明星效应的影响，青少年中有一部分人相当看重名贵品牌，他们拥有名牌，是希望得到同伴们的羡慕和青睐。所以他们的品牌意识非常强烈。

2、客观因素

（1）社会影响：消费是一个社会化的过程，尤其是对于心理和智力发育尚未成熟的青少年，青少年在消费的过程中，可以了解到价值观，物质主义，花费或储蓄方面的知识。青少年在购物中华逐渐学习到关于消费的详细知识。社会文化。广义的文化是指人类在社会历史发展过程中所创造的物质财富和精神财富的总和，它由物质文化、社会文化的精神文化等构成。随着一曲《潇洒走一回》响遍大江南北，“潇洒”离人们越来越近。潇洒是社会主体的一种行为方式和心理体验，是社会经济、文化等发展的表征。它不仅指主体的仪表、体态的美，而且指主体的生活态度、人生追求和高层次性；不仅是一种令人羡慕的行为，而且是一种舒适、愉悦的心理体验；不仅是一种短暂的美的举止、风貌，而且是一个过程，一种宏大的目标。但是不少人对于潇洒的理解就是穿着名牌，拿着手机，出手阔绰，没有理解潇洒的深层含义。于是一种“潇洒”的风气和现象很快渗透在空气中，然后青少年也就接受了这种熏陶，接受并模仿着这种“潇洒”的行为。
　　（2）学校文化：青少年是长期通过学校来进行审会交流的，在校园里，青少年总会跟着大众们的心理去选择购买，这就是我们所说的从众心理。在这个较大的群体中，每个人都希望的到家大的归属感并将此作为自己行为准则的规范。在学校里当他们可接触到不一样的同学是，青少年会懂得如何学会理性消费。

（3）家庭影响　：在一般的家庭中，特别是独生子女家庭中，青少年具有很高的消费地位，可谓是“父母赚钱，孩子花钱”。在生长发育阶段，他们需要更多的食物来满足生理需要。家庭作为一个基本的消费单位，它的文化、社会地位、生命阶段、构成、投资意愿等会影响家庭成员的消费行为。但是家庭对于青少年的影响主要集中在两个方面，一是子女在家庭中的地位。在大多数独生子女家庭中，孩子是中心，从饮食搭配、作息时间到娱乐时间、活动项目无一不是按照孩子的时间和需要来定的。经济上，除了家庭的一般开支，剩下的就是为了让孩子吃好、穿好、用好、学好。于是在无形中孩子在家庭中的地位被逐渐确立下来，也就在不知不觉中使孩子养成了不考虑价格、不考虑父母是否能承担、要买就买的习惯。这是物质上过分满足纵容的结果。二是父母对子女的关注，大多数父母十分看重孩子的成绩，并努力为孩子创造条件提高学习质量。因而他们忽视了物质生活上严格要求子女，也就不在乎为子女在经济上的付出，或者说只要学习成绩好，其余的尽量满足。
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