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家庭暴力产生的原因及对策
[摘 要]  家庭暴力产生的原因是多方面的，既有深厚的历史根源、经济原因、社会方面的因素，也有旧的传统文化因素、旧家庭道德的观念、落后愚昧的民俗旧习、宗教等方面的因素，还有家庭成员之间的生活情趣、性格特质、人生追求等方面差异的因素。另外，社会上存在的一些不良行为，同样也对家庭暴力的产生有着一定影响。 

[关键词] 家庭暴力 原因  对策 
家庭暴力，这一严重侵犯他人人身权利、危害社会正常秩序、有伤社会风化的问题，困扰人类社会数千年。近年来，随着家庭暴力现象的增多，由此引发了一系列伦理道理和法律上的问题。本文主要从家庭暴力的概念、特征、成因与对策来分析和探讨一下家庭暴力现象。
一、家庭暴力的概念及特征
      家庭暴力，根据国家法律的有关规定和目前家庭暴力的现实及司法实践：我们国家将其界定为发生在家庭内部、家庭成员之间包括夫妻之间、父母子女之间、兄弟姐妹之间、上下辈之间的侵害他人人身、精神、性等方面权利的暴力行为。我国最高人民法院关于〈中华人民共和国婚姻法〉若干问题的解释对家庭暴力行为给出了具体的定义：家庭暴力是指行为人以殴打、捆绑、残害、强行限制人身自由或其他手段，给家庭成员的身体、精神等方面造成一定伤害后果的行为。
      家庭暴力的特征是：(1)暴力行为必须发生在家庭内部，实施暴力行为的人与受侵害人共同生活在同一个家庭内，属同一个家庭的成员；(2)暴力侵害的内容主要指侵犯他人人身的暴力行为，同时也包括精神方面和性方面的侵犯；(3)暴力行为具有手段的残酷性、情节的恶劣性、时问的连续性、后果的严重性等。从法律的角度讲：家庭暴力既包含了刑法条款中规定的惩治内容，也包含了治安管理处罚条例所规定的处罚内容，同时还包含了民事法律所调整的侵权行为方面的内容。 
二、家庭暴力的表现形式
     家庭暴力的表现形式归结起来，主要有如下几种：一是直接暴力伤害他人的身体乃至生命，这是一种最明显的暴力行为。二是侵害他人的自由权利，一些家庭暴力，虽然没有直接的人身伤害暴力行为，但施暴人利用自己在家中的地位、权力或其他条件，采用恫吓、要挟等手段，使其失去应有人身权利。三是对他人施以精神上的暴力。四是在生活方面施行暴力，如在生活上对受害人进行控制，衣食住行方面进行虐待。五是对受害人进行性方面的暴力，如违背妇女意志，强行与其发生性行为，包括夫妻间的性行为等等。
 三、家庭暴力的成因
        家庭暴力产生的原因是多方面的，既有深厚的历史根源、经济原因、社会方面的因素，也有旧的传统文化因素、旧家庭道德的观念、落后愚昧的民俗旧习、宗教等方面的因素，还有家庭成员之间的生活情趣、性格特质、人生追求等方面差异的因素。另外，社会上存在的一些不良行为，同样也对家庭暴力的产生有着一定影响。对家庭暴力这样已经侵犯人权、触犯法律的事，不少人至今还抱着“个人私事”的观念。一些执法人员也以“清官难断家务事”、“法不入家门”为由，不愿对家庭暴力的案件进行过问和干预，并且家庭暴力直接损害受害者的身心健康，造成爱害者长期精神紧张，忧虑和恐惧。特别是对妇女和未成年人的身心健康伤害更大。家庭暴力给社会带来很大危害，导致犯罪增多，成为社会的不安因素。

4、 家庭暴力的对策

（1） 完善打击家庭暴力方面的立法

      （二）加强执法打击的力度

      （三）深入开展法制教育，提高全民的知法、懂法和守法意识

      （四）加强社会主义精神文明建设，提高全民道德素质

      （五）建立救助和保护体系 

      （六）提高家庭内部抵御家庭暴力的能力
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