更多原创论文请访问论文同学网(www.lwtxw.com)

对儿童建立良好沟通能力的研究

家有儿女是一件让人羡慕的事情，它带给人们快乐和希望。很多人为更好地培养孩子而绞尽脑汁。在这个五彩斑斓的世界，各种教育方法的存在，无疑是开起了人们智慧的大门，也是为父母打开了一扇扇通往孩子心灵的窗户。在带有转折的儿童阶段，与同伴沟通、多结交朋友、不孤立自己显然已成为孩子建立良好沟通能力的桥梁，那么，就让我们着手从这几个方面来做具体的研究。

一、交给孩子与别人沟通的技巧-----达成共识
    掌握沟通技巧对这个时期的儿童来说很重要，它反映着孩子的沟通智商，也是孩子在日后的学习和工作，以及日常生活中不可缺少的一项能力。良好的沟通技巧，会增强孩子获取信心及与人合作的能力。在未来社会中，他也会凭借这种能力更从容地面对生活，更平和地看待他人对自己的评价，从而成为一个心理健全、心态健康的人。

    很多孩子有与人沟通的愿望，但往往由于缺乏交往技巧，他们不知怎样才能与人谈话，结交朋友。孩子同样需要得到他人的关注和认可，在他不知道怎样与人沟通的时候，往往压抑自己，表面上市腼腆，其实是缺乏自信的表现。出现这种情况时，他们经常在家长的要求下强迫自己与人沟通。

举例：在邻居和小朋友眼中，浩哲是个腼腆的男孩。有一次搬新家，妈妈看到邻居，便对浩哲说：“跟阿姨打个招呼吧。”但浩哲并没收说话，而是用眼睛偷偷瞟这邻居。还有一次，在商场遇到熟人，妈妈说：“这是汪叔叔，我们还一起吃过饭呢。”汪叔叔说：“浩哲你好啊！”可浩哲仍然一言不发。妈妈感到非常尴尬，便生气地说：“怎么这么不懂礼貌？快向汪叔叔问好！”在妈妈的训斥下，浩哲从嘴里挤出了几个字：“叔叔好。”

对这种场面，您是否感觉似曾相识呢？

在这种情况下，家长可以借机找个共同话题，拉近他人与孩子的距离，也就是与他人达成共识。同时，家长应当有意识地将这种主动争取与人达成共识的做法，通过训练慢慢转移到孩子身上，让他学会这种沟通技巧。

浩哲的妈妈可以这样做：

妈妈说：“你不记得咱们在小区门口的饭店里和汪叔叔一起吃过饭吗？因为你喜欢吃大闸蟹，汪叔叔特意为你点了两个，还教你怎么吃呢。”海蜇若有所思地看看妈妈，又看看叔叔。这时，汪叔叔摸了摸浩哲的头，说：“我们还谈动画片了呢。”浩哲兴奋地说：“是《喜洋洋与灰太狼》。”“想起来啦？”汪叔叔笑着说。“嗯，汪叔叔好！”浩哲高兴地说。

通过妈妈的牵线搭桥，浩哲通过回忆，找到了与叔叔的共同经历和爱好。这是一种很好的拉近心理距离的方法，通过这种方式，孩子在无意识中完成了与人达成共识的做法。即使遇到从未谋面的陌生人，家长也可以借助对方的孩子、共同的生活圈子、共同的爱好、最近的新闻、体育赛事等话题让孩子慢慢融入谈话中，从而在形成共识的基础上沟通起来。

二、鼓励孩子多交朋友-----帮孩子确立目标

朋友是什么？是伙伴、知心人、听众、也是老师，没有朋友的人不会是一个快乐和自信的人，朋友对人的价值不必赘述。而具有良好沟通能力的孩子，一定是一个掌握了多种沟通技巧，拥有较多听众，同时也是一个好听众的人，他势必不缺挚友。同时，在孩子拥有较强的沟通能力之前，鼓励他多交朋友也是一个双赢的做法。

有目标的人活得更有热情，而目标在此处的作用主要是界定交友范围。当孩子明确了自己的学习目标后，会有目的地学习，也会寻求可以帮助他进步的朋友。

举例：小寒的成绩不是很好，为了帮助他提高成绩，妈妈帮他制定了学习计划。小寒说：“我同桌学习很好，如果他能帮我就好了。”妈妈说：“那你就真诚地邀请他做你的朋友吧，这样既可以在学习中取长补短，又可以多一个伙伴。”···在两个孩子的共同努力下，小寒变得更爱学习了，成绩提高很快。

古人说：“三人行必有我师焉，取其善者而从之，其不善者而改之。”在与朋友交往的过程中，他是一个择友标准，也是一种交往态度。

此处所讲的目标不仅指学习方面，是指生活目标，有计划地帮他改正缺点，发扬优点也是结交朋友的一项具体工作。帮助孩子确立了这一目标，可以有效避免孩子交友不慎。

　　

三、告诫孩子不要孤立自己-----害羞　　

很多孩子喜欢独处，不大喜欢与人说话，具有很明显的离群倾向。无论和陌生人打招呼，还是向老师或邻居问好，离群的孩子对此都无动于衷。有些父母对孩子的这一做法感到非常不理解，而有些则认为这样做没什么不好，只能说明自己的孩子很听话而已。

从心理学上说，这种做法可导致自闭症或忧郁症，将对孩子的学习和生活产生很消极的影响。这是因为，一个心理健康的孩子渴望被关注与被认可，渴望群体生活，即便他喜欢独处，也总有自己的朋友，而不会离群、孤僻。而孩子这种孤立的做法与此相悖。

害羞的孩子更容易表现出这种状态，无论面对父母的询问、训斥，还是面对老师的开导，他都不愿开口。很多人说这是孩子的天性使然，但是这种观点不正确。

举例：小楠是一个非常开朗、自信的孩子，在和别人交流时从不羞怯，经常与朋友和同学一起玩耍。有一天，他和一个女孩发生了一点小冲突，原本那个女孩先羞辱了他，最后却被女孩的父母追到学校大骂了一顿。从此，小楠的心里留下了深深的阴影。再遇到女同学的时候，他便低着头，小心翼翼地从她们身边走过。而有陌生女性和他说话时，他会特别害羞，不敢抬起头正眼看她们。

小楠由一个开朗的男孩变得害羞，甚至不敢与异性对视，这是一个鲜明的对比。其原因并非天生胆怯，而是出自后天的伤害。对男孩来说，他需要具有更开阔的视野、更宽广的胸怀、更强大的包容力。害羞的男孩将与人沟通的心门紧紧关闭，这在很大程度上是缺乏自信所造成的。

一位心理辅导老师问小楠：“你是不是一想到这件事就不想开口说话？”小楠说：“因为是那个女孩先羞辱了我，所以我才和她吵了起来。她的父母当众羞辱我，这使我又害怕又尴尬，感到无地自容。最终我也没把委屈说出来，而是把这件事埋藏了起来。慢慢变成了今天的样子。”

一份调查显示，害羞的男孩在成年后往往能力不高。一些具有熟练技艺的男性，本来具有很好的工作前景，但也会因羞怯而在工作中受挫。更有甚者采取极端的方式，如：酗酒、吸毒等来掩饰自身的羞怯本性。这需要父母细心的关爱与呵护，及时了解孩子的状况，并交给孩子与人交往的经验，帮助孩子有自信心，不孤立。

综上所述，沟通是人与人之间的需求，每个人都渴望被理解、认可，也希望了解他人，与他人相融合。良好的表达能力是孩子沟通能力的体现，而沟通能力是指，除了清晰地表达自己外，还要引导他人发表看法，激发别人的谈话兴趣，这样才能达到相互交流的结果。作为孩子的父母，培养孩子建立良好的沟通能力，为孩子未来的人生道路打下坚实的基础，使孩子成为我们人生中的骄傲，是我们共同努力与奋斗的目标！
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