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应届大学毕业生的就业焦虑状况及其影响因素

[摘 要] 本文着重以我国现阶段的应届大学毕业生在择业时出现的不良的焦虑状况为例，具体的分析了出现应届大学毕业生的就业焦虑状况的社会现状，以及引起应届大学毕业生的就业焦虑状况的影响因素。根据上述论证，我们可以看出，应届大学毕业生的就业焦虑状况及其影响因素，与社会生活方式，工作选择方式有着极其密切的关系。在文章的结尾，我提出了应该如何改善应届大学毕业生的就业焦虑状况的方法措施。希望以本文的论述可以使应届大学毕业生在就业的过程中，保持良好的心理状态，早日摆脱焦虑的不良状态。
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所谓“焦虑”是心理学中表示人们不良的亚健康心理状态的专业词汇，它是指一种在不严重影响人们基本生活的基础之上而出现的烦操、不安、忧虑、易激惹等情绪的外在表现。这种不良的心理体现，不仅不会使人们的生活变得如他们的期望那般，反而会使人们陷入无尽的痛苦的深渊，更甚者会出现机体性的病变。所以使人们了解焦虑的外部表现以及其内部的影响因素，会使人们正确的认识焦虑所给生活和心理造成的负面影响，从而可以以正确的方式来宣泄自己的不良心理情绪，使得内心有所寄托，最终拥有一个健康良好的心理状态与社会生活。所以，在下文中我将首先以应用心理学的理论为视角，对当前应届大学毕业生的就业焦虑状况做出一定的概括分析，以期帮助应届大学毕业生从容、冷静地面对就业，适应社会，健康发展。
一、应届大学毕业生的就业焦虑状况

最近些年来，在我国的应届大学毕业生中，流传着一个自嘲式的观点，就是我拿着一麻袋的钱去上大学，换来了一麻袋书，毕业了，用这些书去换钱，却买不起一个麻袋。这种说法虽然是一个比较夸张的笑谈，但是它无论如何仍然反应出了应届大学毕业生面对就业带来的压力的时候的无力感和深深的挫败感。不久前，清华大学化工系研究生洪乾坤因求职遇到挫折而导致其长期处于不良的焦虑状态之中，最终在福建泉州中营学院坠楼自杀身亡。而通过相关统计显示，截至目前，北京高校今年因自杀身亡的学生已有9名。看着一个个处于花季雨季的青年男女，在本应正踏上人生的旅途的时候，却悄然的陨落，终止了那还没开始的金色年华，我们不禁叹息，是什么让父母的心头肉，众人眼中的天之骄子走到了这样的人生绝境据心理专家指出，目前在应届大学毕业生中就业焦虑的状况普遍存在。而且，很多的应届大学毕业生因为就业焦虑而产生了失眠、脱发、健忘、悲观、消极、食欲不振等身体机能的不良反应。更有甚者，因为就业焦虑状况的加重最终形成了抑郁症，对其自身进行了自残、自杀等行为。可见，应届大学毕业生的就业焦虑状况已经不容乐观，迫切的需要对其就业焦虑状况的影响因素进行细致的分析，以从根本上解决应届大学毕业生的就业焦虑状况，还给父母、学校和社会一群健康、积极的青年人。所以，下文我将针对应届大学毕业生的就业焦虑状况的影响因素进行详细的论述。
二、应届大学毕业生的就业焦虑状况的影响因素

随着我国改革开放以来，社会结构和文化思想的数次变迁，人们的生活方式和心理状态也同样发生着翻天覆地的变化。然而，社会生活方式的变化是引起社会心理变化的主要而且是最重要的因素之一。就我国的就业方式来说，从过去的一切服从国家分配，到国家鼓励发展市场经济建设，历经了国有企业的大下岗，市场经济的快速繁荣升温，以及大学扩招，国家主张大学生自主选择工作而不是硬性的分配工作干一生的老方式。人们的心理状态也随着这一系列的就业方式的转变而不断的改变。由于过去人们对于工作的选择单一，甚至是没有选择权，所有的人都是一样的待遇，一样的生活，彼此之间并没有太多的比较与差异，于是那时候的人们的心理状况都是平静而快乐的。但是自从国家提出了不再包分配工作之后，人们平静的生活与心理遭到了威胁，许多人认为自己的生活没有了保障，从而不断的衡量价值利弊与得失，不断的寻找方向与起点，似乎从此走上了一条永无止境的路。特别是对于当今的应届大学毕业生来说，这一群体可以说没有任何的社会经验与挫折体验，他们之前经历的学业生涯，正如同过去的国家包分配一样的生活状态，他们在那种生活环境中，并不能够真正的体会到自主选择与被选择的心理变化。而当毕业的那一刻起，他们不得不摆脱旧的生活方式，去在生活中完全断奶的独自体验与承受，而这对于一直被当作孩子的应届大学生们来说，是不能够在短时间的接受的，应届大学生的心态就相当于80年的国有企业员工面临着下岗再就业的心态一样，不是兴奋而是打击。而这种社会给予应届大学生的不断的打击不断的打击，使得心理状态本就脆弱的应届大学生们不得不产生了焦虑的不良心理状况。
此外，当今的社会风气处于一种浮夸的拜金主义的思想笼罩下，人们对于金钱的崇拜和追求胜过了以往的任何一个时代。除了对于金钱的狂热追求之外，道德的沦丧也是在当今社会中每个人都必须面对的现实。厚黑学、成功学等一系列的社会培训似乎想让整个社会职场上的人们可以快速的致富变成自己想要成为的理想状态。然而，十年树木，百年树人，要知道在这个世界上每一个人和每一件事的成长和成功都需要一个过程，万丈高楼平地起，根基搭不牢，再高的大厦也会一也倾颓。可是我们的应届大学毕业生们在学校的十几年看到的、听到的都是关于一个人是如何从一个无名小辈终于变成商业巨富，一个明星如何在一夜之间红遍大江南北这种重视结果而忽略了过程的鸡血式的名人效应。应届大学毕业生们是多么的渴望在毕业的一刹那把积压在内心的多年来的抱负得以施展一番，使自己也可以像他们以前所崇拜的人一样，在自己的职业生涯中创造出真正属于自己的奇迹神话。可悲的是，当他们拿着各自的一直文凭来到这个被他们期盼已久的社会大家庭的时候，得到的却是一个接着一个的被否定，或者是被剥削和欺骗。应届大学毕业生们看到被自己用二十多年的时光所编制出了的梦想原来是这样的可笑和不切实际，他们变得迷茫，他们无法在这个由钢筋水泥制成的城市中找到自己的一席栖身之地、立身之所，回头看看父母期待的眼光、社会定义的成功，再看看他们自己的卑微的脆弱，他们的心理逐渐的生成了焦虑的状态。

三、改善应届大学毕业生的就业焦虑状况的措施
　　面对当今如此严峻的应届大学毕业生的就业焦虑状况，我们必须立即开始采取相应的改善措施，从根本上改变目前的现状。首先，针对应届毕业生的自身的心理调节方面，应该多多的增加户外的体能运动的锻炼，经常与大自然的环境相接触，不要把全部的生活范围局限在狭窄的寝室和校园之中，在蓝天和碧水的环境之中可以使应届大学毕业生的心态得以净化，自然地调节他们的焦虑的心态。并且应届大学毕业生应该积极学习心理健康知识，掌握各种自我调适的方法，如：转移、宣泄、自我暗示、放松等。在遭遇挫折和冲突时，客观分析自我与现实，有效排除焦虑的心理困扰，最终实现合理就业、成功就业。此外，应届大学毕业生的就业焦虑状况的缓解和解决除了依赖转变其自身的心态，也离不开体制改革和观念更新。解决应届大学毕业生的就业焦虑状况是一项系统工程，涉及政府、社会以及学校等各个方面，需要政府管理部门、高校、社会一起来积极的推动和改善整体的社会对于成功和事业的评价体系，并让我国良好的传统美德在当今的社会中再次的复苏。只有这样才可以使应届大学毕业生在就业的过程中学会客观评价自己，不仅仅以财富或者名誉为唯一的价值标准来衡量整个事业和人生的成败，正确对待求职过程中的失败，使其保持良好的择业心态参与竞争，从而使自己摆脱掉就业焦虑的困扰。
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