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 应用心理学毕业报告
    人要走进知识宝库，是一辈子的事情，不可能一蹴而就。因此我要学习的东西太多了。网络教育----应用心理学，给了我一把学习专业的钥匙。这是一把增长知识才干和提高思想素质的钥匙。当今社会已经进入了信息社会，世界已经开始全面信息化、全球化。所以我选择网教，选择应用心理学，当初在选择这门专业的时候感觉这个专业很新鲜，还有些神秘。因为平时很少能接触到和心理学有关的东西，所以就去网上大概了解了一下。应用心理学是心理学发展的一个重要学科分支，里面包括了很多的课程。由于在工作及生活方面的需要，形成了多种主题的研究领域。通过两年多的学习，有成功也有汗水。刚开始学习普通心理学的时候有很多基础知识、基本概念和基本理论。这些东西都需要死记硬背，一次性看太多会记不住。后来就计划每天都学一点，让知识慢慢地积累。为以后的学习打下坚实的基础，两年多来，在老师的指导教育下，在同学、朋友、家人的帮助支持下，我学到许多知识，取得较好的成绩，总结如下：
1、 分析自我，树立学习信心，制定学习计划。

    回想学习过程中的自己所付出的努力及得到的收获，使我感触颇深。经过一段时间的学习，知道了自己掌握的知识还是太少，应该学的还有很多很多。正如我们古人说的：活到老，学到老! 而通过远程教育教育，我进一步掌握了心理学等有关基础知识及其应用，虽然不是面对面教学，但我依然觉得很充实。因为我在这轻松的学习氛围中学到了必须掌握的知识和技能。远程学习与学校学习有所不同，它是完全靠自主自觉的一种学习方式。我认为要取得一个好成绩，必须有端正的学习目的。我是一名公司职员，为了是自己综合素质得到提高，也为了自己不被社会所淘汰，必须树立学习信心，一直摸索着不断创新，不断学习来充实自己。在学习应用心理学的过程中遇到了很多的困难，作为一个第一次接触的学科，需要在学习过程中多方交流，互通有无也是一种很好的学习方式。在学习过程中遇到一些困难和挫折是在所难免的，当遇到自己难以解决的困难和问题时，应正确分析它们产生的原因，尽可能获得家人、朋友和教师的关心、支持和鼓励，多与同学交流学习心得和体会，互相鼓舞学习信心，学习他人的成功经验，消除不良心理影响，有助于激发学习动机，增强学习信心。

    远程教育可以自主的分配时间。在工作和生活的各种压力面前，我很难保证每天有固定的时间参加业务学习，而远程教育恰恰在这方面给我提供了方便，可以让我根据自己的业余时间合理的安排学习时间，完全不受时间限制，更好地提高自己的业务素质。从过去以课堂教学内容、教材、教师经验等为主的课堂教学转变为一种包括各种网上课件，充分利用网络资源优势，能够达到应有的质量和效益。学习过程中的疑问可以得到老师的全面解答，由于参加的是远程教育，因此我尽力掌握这种新型的学习方式。开放教育的面授是指导性的，而且进度很快，如果全靠指导老师单面指导是远远不够的，这就要求我必须充分利用各种辅助课件，把自己在平时中遇到的困难通过上网查询相关内容、发送电子邮件在网上与老师、同学们对学习内容进行相互交流，掌握最新的学习动态，对于象我这样的上班一族来说，学习的时间分配更容易把握。  

2、 培养积极的学习情绪，养成良好的学习习惯。

    无论是“教”与“学”，从内容到形式都新颖独特，激发了我的学习兴趣，对我不断地获取知识和提高学习能力是非常有益的，夜深人静时，我坐在电脑前，登上继续教育网，已成为多年来的一种自然习惯。“继续教育网”像一本磁力很强的教科书，里面共享信息内容丰富，各类课件制作精良。网上资源中，不只是知识的储存和播放，更为我提供了旨在提高实践能力的诸多方法。而且，这里有着良好的互动交流的学习氛围。比如在线答疑、教师论坛、等栏目，让我们的协同学习和自主学习相得益彰。

    如果在学习上若漫无目标，无从入手，不仅会浪费掉很多宝贵时间，还会对学习本身产生厌烦情绪。在每次学习前应该先制定出目标，安排可行的学习进度。不要一次就定太高的目标，要循序渐进、实事求是，只有正确地评价和认识自己，客观地设定自己的期望值，才不至于因达不到过高目标而打击自己的学习信心。

    两年多的网教学习我不仅学到了许多专业知识，首先是自学能力：远程教育学习当中主要是依靠自学，由于我们主要是利用业余时间进行系统的学习，这就要求我们对所学知识进行自学，将自学中遇到的问题在系统学习时集中提问，老师集中答疑，这两年多来充分地锻炼了自己的自学能力和好的学习习惯。自学能力提高不仅体现在网络的学习中，在工作中也充分体现了这一点，以前对业务知识的文字性文件总是不知其所云，通过远程学习之后，能够充分理解其中意思，从而也提高了自己的工作质量，为自己今后的工作打下了扎实的基础。
3、 多记笔记，提高领悟能力，增强记忆。

    每学期伊始，我对每门课程都制定了详细的学习计划，严格遵照执行。多做笔记有助于提高学习效率；有助于加强记忆，特别是对考试前的复习很有帮助。每次上课前，我都认真预习相关内容，做好课前准备，带着疑问来听辅导课。听课过程中，对重点与难点能够做好相应笔记，课后自己巩固复习，提高理解领悟能力便于增强记忆。由于课程是以自学为主，是基于网络的教育，而上课辅导的时间则相对较短，有时候，除了把教材和光盘中重要的地方做下记录之外，还要综合其他相关资料，整理出一份内容较丰富的笔记。这份笔记能反映出自己对学习资料的理解程度，运用自己的判断能力，把重点、难点、特殊内容记下来。在做笔记的过程中，还必须灵活思考教材的内容，这样才会提高自己的理解能力。

    因此，对一些自己不懂不会的内容，我坚持用强大的网络力量来解决问题，如果还不行就向老师和其他同学请教，不解决问题不罢休。对于布置的作业我格外重视，从不敷衍了事，而是细心去做，通过作业，更深入的了解相关课程知识，帮助我检查所学内容的理解和掌握程度，及时发现欠缺和需要加强的部分，同时还能使目前所学的知识和以前学过的内容建立联系。

    在这两年多的学习中，尽管取得了一些成绩，但是也存在一些问题。一是专业知识相对缺乏，使得学习起来有些吃力，二是没有一定的理论知识储备，往往需要花费更多的时间去收集整理相关的信息。

    总之在这两年多的学习中给我的感触还有很多很多，很难用文字一一表述，北京师范大学网教给了我这次学习的机会，在今后学习中，我一定加倍努力，把学习到的知识投入到工作中，以更好的提高工作质量和效率。以上就是我学习网教应用心理学的几点体会。我相信，只要不断地继续努力和学习，就一定有意想不到的收获。
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