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[内容摘要]从2012年的4岁女童遭受特教老师虐待的新闻（4岁女童遭老师虐待 谁为特殊儿童撑起“保护伞”-广州日报）和2014年的争议纷纷的暴力施教特殊儿童事件（女博士暴力施教自闭儿---中国孤独症支援网）。让人们对特殊教师这一群体关注起来。正如美国学者所罗门教授所说：在个体人格发展方面，教师的影响仅次于父母。所以说老师的心理健康将会影响到孩子的教育和人格。普通孩子如此，本就身心不健全的特殊孩子就更甚。而教师的心理健康欠佳很大的的一个诱因就是工作压力。特殊教师工作压力影响到特殊教师的正常工作，导致一些连锁反应：让特殊老师的精神健康出现波动；影响特殊儿童的身心健康成长；出现的不良事故造成社会对特殊教师和特殊教育的负面情绪；影响着国家特教行业健康发展。因此我们就对深圳特教机构特殊教师工作压力状况进行调查，查找造成原因以及对策进行研究，以期探讨如何更好的促进特殊教师的心理健康。
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（一）、特殊教师工作压力背后的根本原因。

教育是国之根本,教师是教育的根本,身为社会人才的主要培育者,教师对工作的感受和态度在很大程度上影响着教育事业的发展,间接影响社会发展和进步。教师作为一项职业,承受着比其他职业要高的压力水平,已有研究表明,教师压力很大,并严重影响着教师的生活、工作和身心健康。教师的职业压力已成为教育学科以及其他社会学科关注并深入研究的课题之一。国内针对特殊教育教师的研究一直不多,关于特殊教育教师工作压力的研究更是凤毛麟角。

面对充满压力的特殊教育事业,特殊教育教师的工作压力大小程度无疑影响着特殊教育教师对于本事业热情与贡献,从而影响特殊儿童康复的效果。作为影响教师心理健康的重要因素,本研究选取它作为指标,探讨特殊工作压力形成背后的根本原因。根据研究结果提出建议。 本研究以问卷调查为主要研究方法,在访谈和开放式问卷收集资料后,自编特殊教育教师职业压力问卷，对深圳市内的特殊教育机构在编在岗的教师进行抽样调查,共计37次问卷，有效问卷共33份,有效率为89.19%。研究结果如下：特殊教育教师工作压力源为：学生管理、能力素质、环境条件、待遇价值、人际关系和工作负荷。其中来自学生管理方面的压力最大。主要要和特教教师从事教育的教育对象的特殊性有关。特殊儿童由于先天的缺陷较难管教，还有家长对老师的期望值过高，特教教师很难在工作中获得较大的满足感和成就感；还有不良的工作环境，深圳绝大部分的特殊教育机构都是自行租用场地，没有政府的扶持。由于资金压力和教育资源相对缺乏，教学条件较差，很多机构的工作环境与普通中小学相比要简陋，薪水方面也欠佳；特殊儿童是社会的弱势群体，所以特殊教师的职业声望比普通学校的教师要较低，感受到的社会认可度也比较低；再加上特殊学校大部分教师非专业特殊教育学校毕业，又缺乏后续的培训提高，在能力素质上可能会感到力不从心，因此特教教师体验到的工作压力较大。这一结果和国内外研究一致

（二）、纾解特殊教师工作压力的可行建议 

       特殊教育教师的应对工作压力的方式影响心理健康，其中解决问题、转移注意和合理化使用越多，特殊教育教师的心理健康程度越高，自责、压抑、幻想、退避使用越多，心理健康程度越低。这和国内外大部分研究一致。面临工作压力时，压抑和自责只能使自己更为焦虑和抑郁，幻想和退避只能暂时回避对困境的感知，不能从根本上解决问题，因此会使工作压力增强。遇到问题时寻找切实可行的办法去解决，正视现实条件下不可能解决的问题，采用听音乐、看电视、找知心朋友诉说等方法转移和缓解自己的心理压力等都不失为应对挫折和压力的好方法；特教机构可以设立一个心理督导，定期的帮助特教老师清理心理的负面积累。让特教老师有一个多一个释放压力的渠道，也让老师有一个正确的指引处理负面情绪。这些都有利于减轻特殊教育教师的工作压力。

      性别影响特殊教育教师工作压力的大小。传统的家庭角色使女教师的身心承受更大的心理压力，同时特殊学校中女教师数量明显多于男教师，同性之间更容易在心理上构成竞争，其体验到的竞争程度要较男教师更为激烈，这可能导致女教师在工作压力方面比男教师要大。所以机构在工作内容分配方面要根据老师的性别进行合理安排。

随着教龄的增加，特殊教育教师的去个性化提高，随着年龄、教龄的增加，特殊教育教师的压力也会增大。原因可能是特殊教育教师开始从教时满怀激情和抱负，但在从教过程中不断体会到学生较难管理和改变、家长较难沟通、特殊教育教师的社会地位较低、现实和理想相去甚远等挫折和现实困境，因此，随着年龄和教龄的增长，教学效能感下降，低成就感越来越严重。职称是教师在教育领域取得成就的象征，待遇的提升是鼓励教师在教育方面能力的肯定。因此随着职称和待遇的提高，特殊教育教师更有成就感。从而舒缓了工作压力。

    民生是政府文明的旗，如政府加大对特殊教育的支持，投放多一点资源给这些特殊机构，改善特殊教师的待遇，为特殊教师提供更多职业培训指引等。那特殊教师的职业声望和能力素质等就上来了。

总之，特殊教师的工作压力能有效的处理，有助于提高特殊教师的工作积极性，心理健康特殊教师有助于的国家特教行业健康发展。特殊教育也是国家教育的一部分。特殊教育的健康发展更有助于推动社会文明的前进。
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