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大学生创业倾向影响因素研究

 [摘要]：随着就业压力与日俱增，创业已成为大学生就业的选择之一，其重要性日趋明显。文献回顾发现，国内外学者对大学生创业教育研究较少，因此，本文主要研究学校创业教育可控制的创业态度、前瞻性人格、在校经历、创业能力、创业知识等五因素对学生创业倾向的影响。
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0. 引言

随着各高校的扩招，大学生就业市场竞争的日趋激烈，就业问题已成为国家、社会、学生及家长人人都很关心的一个问题，也致使创业成为了不少大学生毕业就业的选择之一。创业作为一种大胆的尝试已经成为推动我国知识经济发展的重要因素。创业教育在欧美等发达国家的开展已经有20多年的历史，且发展到了一定的规模，而我国高校的创业教育尚处于起步阶段，需引起足够的重视，并进行不断的探索。

各高校创业教育专业部门的成立、创业教育课程的开设以及创业设计大赛、支持学生创业的基金的设立都在很大程度上刺激了创业教育的发展。创业教育的培养目标是使受教育者具备创业所需要的基本素质。在这一目标的指引下，根据国内学者彭刚等人对创业者素质和特质的研究，以及新古典经济学代表人物马歇尔等人对企业家精神的研究，创业教育的内容主要集中于以下四个方面：创业意识教育、创业品质、创业能力以及创业知识的培养。
    然而学校所应提供的创业教育内容对学生创业倾向的贡献是否同等重要呢？是否在各个方面都需要投入大量资金呢？又有哪些其他相关因素会影响学生自主创业？本研究正是从学校创业教育内容入手探讨影响学生创业倾向的因素，结合国内外学者关于创业倾向的研究，从学生的前瞻性人格、创业知识、创业能力、在校经历与个人背景五个方面进行探讨，同时引入创业态度作为中介变量，评估高校学生可能具备的创业倾向，同时为各高校创业教育内容的实施提供理论依据。

1. 文献综述与理论假设

国内外已有大量关于创业研究的文献，但这些文献主要聚焦在研究企业家特质及创业环境上，即主要从企业家应具有的创业的品质以及各种环境资源角度出发，很少有基于学生这一特殊群体专门展开的。心理学角度探讨了影响学生创业倾向的因素；将创业态度引入大学生创业倾向的研究中，从创业教育内容展开探讨其对创业倾向的影响。

1.1个人背景
年龄、性别、教育水平以及父母角色模型都会影响个体的创业意图。研究证实了性别差异对创业的影响，指出男性比女性更易于拥有创业倾向。

在家庭背景方面，父母拥有公司的学生更倾向于选择自己创业，而选择去大公司工作的几率也相对较低。

1.2 在校经历

先前的经验和管理工作对今后的创业表现有非常高的相关性。换句话说，个人事先是否从事过相关的创业工作，或者是否参加创业大赛会对今后的创业态度产生积极影响。   

1.3 前瞻性人格
创业品质即创业的意志和情感的调节系统。成功的创业者需具备多方面的创业品质，如风险驾驭、领导魅力、把握商机等。然而在创业教育过程中，对品质的塑造实际上只反映在创业能力及创业知识的培养过程中，同时限于研究篇幅，我们仅选取前瞻性人格来反映学生的创业品质。

1.4 创业态度
创业态度是指人们对创业的看法和喜好程度，个体对事物的态度对个体参与该事件的动机可能产生关键的影响作用。
有学者曾做实证检验，证实了态度与创业倾向有着显著的相关关系。影响中国人创业态度的价值观受到中国儒家文化的影响，讲求光耀门楣和出人头地等价值观。其中包括：追求社会地位与权利、积极进取、出人头地等，而这些价值观越强烈其创业态度也就越明显。  

1.5 创业能力
美国国家创业教育研究基金——考夫曼基金资助项目的相关研究成果表明，一个成功的创业者须具备以下能力：个体的创新能力、策划能力、组织能力、指挥能力、控制能力和协调能力等。

1.6 创业知识
学者Phillips研究指出每增加1%的受大学教育的人口将会增加1.2%由小企业提供的工作岗位。创业者比小企业拥有者的教育程度更高，而大公司的经理们受教育程度是三组中（创业者、小企业拥有者和大公司的经理）最高的。可见，尽管知识对个体创业来说是重要的，但过度的知识会导致创业倾向及创业行为的降低。在对一个美国学校MBA学生的调查中发现，学生上过管理类课程的数目与创业倾向正相关。更多实证结果来自小企业专业的学生和其他经管类专业学生的对比，小企业专业的学生对成就有更高的需求，同时，他们对创立公司也有积极的影响。创业知识作为创业教育实施内容的一个部分与创业能力及前瞻性人格均有着天然的联系。据前述假设前瞻性人格将影响创业能力，我们认为创业知识和创业能力之间也应有着紧密的联系，即知识的不断增加及经验的不断积累，可将使知识转换为实践能力。

在商业产品研究领域，我们可以将创业看作一种产品，学生要选择创业仍需要拥有与创业相关的知识，包括主观知识、具体及非具体的客观知识。根据考夫曼基金资助项目的相关研究成果，一个成功的创业者需具备以下几种具体的客观知识：专业、职业知识；经营管理知识以及综合性知识，以上三种知识可以归为具体的客观知识类。

2. 局限与未来研究方向
本研究主要从学校创业教育内容入手研究影响学生创业倾向的因素，虽具有一定的创新性，但由于研究者人力及财力的局限，仍存在一些不足。具体表现在以下三个方面：第一，模型需进一步完善，本研究主要从学校可控制的创业教育内容着手研究其对学生创业倾向的影响，但忽略了创业环境（社会环境、学校环境等）对学生创业倾向的影响。在创业品质的培养研究中，因研究限制，我们仅选取了前瞻性人格对学生创业倾向的影响，而忽略了诸多其它的创业家特质的因素；第二，限于人力和财力限制，本文的调查样本还不足以反应高校大学生创业倾向影响因素，仅以此文抛砖引玉，期待各位学者进一步的研究；第三，因学术界关于学生创业态度和意向的测量并未达成共识，各个因素的测度有着不同的方法，本研究的大部分量表虽然参照了相关标准，但并非每一项均有非常权威的参照，某些测量题项只能根据实际情况尽可能的进行全面测量，如对创业特质的测量，本研究仅从学生的前瞻性人格角度出发研究其对结果的影响。

未来研究可以从以下几点入手：其一，完善该模型，将创业环境、主观规范等纳入研究，综合测量其对创业倾向的影响；其二，扩大研究对象，将调查样本在全国范围内展开；其三，进一步研究创业倾向与创业行为之间的关系。
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