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团体心理辅导在大学生社交焦虑障碍中的应用

     大学生的心理健康问题正日益受到关注，而社交焦虑是发生率高，持续时间长，影响他们成就获得与人际关系和谐的重大心理问题之一。本研究力图克服我国已有社交焦虑的研究局限，探讨大学生社交焦虑干预的有效途径。

    社交焦虑是一种常见的焦虑障碍，损害个体的心理与社会功能的正常发挥。行为主义、认知理论、精神分析理论以及人本主义等对于社交焦虑的原因有各自的解释。国外对于社交焦虑的干预以认知行为干预与行为干预、团体干预较多，普遍认为认知行为干预法优于行为干预法，团体干预优于个体干预。

    社交焦虑是国内外大学生群体中的一个较严重的心理问题之一，而我国社交焦虑研究还存在界定、研究方法、疗效评估以及技术等方面的局限。本研究在力图克服现有研究局限的基础上，探寻干预大学生社交焦虑的有效途径，有其独特的实践意义和价值。

　　一、大学生常见的心理问题

    随着高等教育大众化时代的到来，高校学生数量急剧增加，大学生入学适应不良问题十分突出。大学生入学适应中的问题主要表现为新环境适应中的身心问题、人际关系心理问题、学习适应问题、专业情绪及就业压力问题，部分学生因入学适应不良而严重影响到学业，心理问题对于班级管理起一定的阻碍作用，因此团体辅导的开展很有必要。

    而社交焦虑障碍就是一个很常碰到的问题，社交焦虑障碍，即社交恐惧(socialphobia)，又名社交焦虑症，是一种对任何社交或公开场合感到强烈恐惧或忧虑的精神疾病。社交恐怖症主要可以分成两类：

    （１）一般社交恐怖症：如果你患了一般社交恐怖症，在任何地方，任何情境中，你都会害怕自己成了别人注意的中心。你会发现周围每个人都在看着你，观察你的每个小动作。你害怕被介绍给陌生人，甚至害怕在公共场所进餐、喝饮料。你会尽可能回避去商场和进餐馆。你从不敢和老板、同事或任何人进行争论，捍卫你的权利。

    （２）特殊社交恐怖症：如果你患了特殊社交恐怖症，你会对某些特殊的情境或场合特别恐惧。比如，你害怕当众发言，当众表演。尽管如此，你在别的社交场合，却并不感到恐怖。推销员、演员、教师、音乐演奏家，等等，经常都会有特殊社交恐怖症。他们在与别人的一般交往中，并没有什么异常，可是当他们需要上台表演，或者当众演讲时，他们会感到极度的恐惧，常常变得结结巴巴，甚至楞在当场。 　　

    社交恐怖症患者总是担心会在别人面前出丑，在参加任何社会聚会之前，他们都会感到极度的焦虑。他们会想象自己如何在别人面前出丑。当他们真的和别人在一起的时候，他们会感到更加不自然，甚至说不出一句话。当聚会结束以后，他们会一遍一遍地在脑子里重温刚才的镜头，回顾自己是如何处理每一个细节的，自己应该怎么做才正确。

    社交恐怖症是非常痛苦、严重影响患者生活工作的一种心理障碍。许多一般人能够轻而易举办到的事，社交恐怖症患者却望而生畏。患者可能会认为自己是个乏味的人，并认为别人也会那样想。于是患者就会变得过于敏感，更不愿意打搅别人。而这样做，会使得患者感到更加焦虑和抑郁，从而使得社交恐怖的症状进一步恶化。所以对于大学生如果有这样的问题，治疗刻不容缓。

　　二、团体心理咨询与治疗的现状

    团体心理辅导，又称团体心理咨询，是近10年来在高校逐渐发展起来的、作为个别心理咨询有效补充的一种解决学生心理问题的辅助教育形式。它具有效率高、涉及面广、感染力强等特点。大量的研究已经证明团体心理咨询对促进大学生的人际交往是有效的。在多年的工作中我们发现，许多大学新生由于各方面的原因，如离家的孤单、陌生的环境、对人际交往的恐惧等不能很好地处理人际关系，为了帮助大学新生顺利度过大学生的适应期，处理好人际关系，我们对大学新生开展了团体心理辅导活动。为了进一步加强和改进大学生的思想教育工作，我们充分发挥心理学系专业特色及师资优势，探讨和尝试将团体心理辅导应用于大学生思想教育工作当中，取得了很好的效果。团体心理辅导是一种在团体环境下，通过团体内的人际交互作用，在学校中，尤其是在班级管理中运用团体动力和适当的心理咨询技术，协助个体开发心理潜能和解决心理障碍的心理辅导方式。有研究表明，团体心理辅导可以促进普通大学生的人格成长，增进他们的心理健康水平。建立积极的自我观念，激发自我的潜能在团体情境中、在班级成员之间通过个体的自我分享，同学们会意识到原来别人的许多问题与一直困扰自己的问题是相似的，这样就会减轻心理负担，改变不当的自我评价，建立积极的自我观念。纠正心理偏差，促进心理健康，培养健全人格学校团体心理辅导能给予学生以启发和引导。因此我们说，在班级内进行团辅无论对于班级管理还是解决班级内同学之间和个人心理问题都有很好的促进作用。

    三、团体辅导在班级中的有效开展 

   目前，学校的教育与教学工作大多是通过班级的方式进行的。班级又是学生个体社会化的重要环境，良好的班集体有利于促进学生身心和谐发展。我们近年来开展“班级心理辅导”的课题实验研究，取得了预期的效果。具体做法是：将班级团体当做“辅导团体”，借鉴团体心理辅导的理论与技巧，以营造民主、平等、和谐的班级气氛为前提，以丰富多彩的班级团体活动为途径，以唤起学生内在发展需要，调动学生积极参与、“助人自助”为基本特征，最终达到增进班级凝聚力、促进学生个体和班级团体共同成长的目的。实验研究结果表明，参与课题实验的班级表现出生机勃勃、团结向上的班风，同学们热心参与班集体的各种活动，爱护班集体的荣誉，在学习上互相帮助，生活上互相关心，工作上互相支持，班级中师生关系、同学关系和谐了，学生自信心提高了，各方面都取得了很大进步，一批学生成为优秀班干，一批后进生有了转变，学生的综合素质得到了全面的提高。

    比如，在多年的工作中我们发现，许多大学新生由于各方面的原因，如离家的孤单、陌生的环境、对人际交往的恐惧等不能很好地处理人际关系，为了帮助大学新生顺利度过大学生的适应期，处理好人际关系，我们对大学新生开展了团体心理辅导活动。在过去的一年中，我们对南昌理工学院11级班级进行了为期两个月的班级团辅培训。培训的对象和方法：研究对象采用整体抽样，班主任推荐及个人报名的形式，在每个班级中选取1到2名心理保健员，再采取团体辅导的形式来安排教学和培训。每次培训班主任都必须在场，因为班级的心理调整和管理是需要班主任和所有的同学一起努力的。现在已经有很多高校慢慢地把团辅与班级建设和解决新生心理问题作为学校建设的重点。团辅对班级管理的积极作用逐渐被发现与推广。团体心理辅导独特的机制及在班级中的有效运用使我们有理由相信：大学生将会尽快学会认识心理问题，调节心理状态，保持阳光心态，不断健康成长，更好地适应社会。
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