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学习《教育心理学》的心得体会
   　学完《教育心理学》这本书，我深有感触，这本书中提到的很多的教学机制、教学理念，与我们的教育教学息息相关。读后使我有了进一步的认识和提高，对学生的心理以及学与教的心理有了更深刻的认识。教学是教与学的统一，只有老师和学生们的积极配合，才能达到教学的完美结合。

　　《教育心理学》是研究学校情境中学与教的基本心理规律的科学。教育心理学的研究课题是如何学、如何教以及学教之间的相互作用。具体说，教育心理学旨在理解学生的学习心理，以及根据这些理解创设有效的教学情境，从而促进学生的学习。教育心理学的具体研究范畴正是围绕学与教相互作用过程而展开的。学与教相互作用过程是一个系统过程，该系统包含学生、老师、教学内容、教学媒体和教学环境五种要素，由学习过程、教学过程和评价/反思过程这三种活动过程织在一起。下面就谈谈我的一些心得体会。
     一、对学习与教学过程心理学的认识

　　 学习过程是指学生在教学情境中通过与教师、同学以及教学信息的相互作用获得知识、技能和态度的过程。学习过程是教育心理学研究的核心内容，如学习的实质、条件、动机、迁移以及不同种类学习的特点等。在教学过程中，教师设计教学情境，组织教学活动，与学生进行信息交流，从而引导学生的理解、思考、探索和发现过程，使其获得知识、技能和态度。另一方面，我也认识到，教师还要进行教学管理，调节教学的进程，以确保教学的有效性。学生的学习过程是以自身的先前知识和学习发展水平为基础的，是在教学过程的背景下进行的，学习的进展因教学的质量而变化。反过来，教学过程要以学习基础而进行。教学过程还要根据教师自身特点、教学内容的难易以及教学媒体和环境情况而加以调节。从而确保教学过程达到最好的效果。

    二、教师为什么要学习教育心理学

    教师学习《教育心理学》，是为了更加系统、全面地掌握学生认识过程的规律和年龄特征，根据学生的年龄和心理特点，选择适当的教学方法，采取相应的措施，有效地提高教学质量。老师不经意的一句话，在学生的眼里分量也许是很重的，甚至会影响他们的一生。有句话是这么说的："好孩子都是夸出来的！"老师的赞扬和鼓励,就是对他们的赏识，就是对他们的认可，就能给他们信心和勇气，让他们迈出成功的第一步。一两个月，仅仅一两个月，奇迹就会这样出现了，经过老师的鼓励和表扬，那位受鼓励和表扬的同学将带着这个信念，去不断的努力，总有一天他会真正成功的。永远带着这个信念："好孩子都是夸出来的！"去关爱你的学生，最后我要说的是：赏识你的学生，相信每一个孩子都是天才，欣赏孩子的长处，肯定他们的每一个细微进步，让他们不断体验成功的喜悦，找到学习的快乐和自信，并真诚地帮助他们，那么，奇迹就会发生，坏学生、后进生都会变成好学生！ 教师为什么必须学习教育心理学呢？ 

    （一）是形成优秀的心理品质的需要。《教育心理学》所要强调的是，教师只有认真学习教育心理学，才能知道作为一位人民教师，必须具备什么优秀的心理品质，从而自觉地培养这些心理品质。 

（二）是提高教育业务水平的需要。《教育心理学》这本书对此作了比较精简的归纳和概括：

1、可以有效地提高教学质量。在教学过程中，会经常遇到各种各样的心理学问题。如果学习了教育心理学，就能系统、全面地掌握学生认识过程的规律和年龄特征，才能选择适当的教材，采取相应的措施，从而有效地提高教学质量。

2、可以更好地培养学生的思想品德。《教育心理学》书中讲述了影响品德的因素、品德培养的思路与方法等。通过学习教育心理学，老师就能够掌握学生品德形成的规律，及在各种因素影响下形成的心理特点，从而有针对性的开展教育。

3、可以更有针对性地对学生因材施教。教师通过了解不同时期、不同年龄学生的心理，学生的个别差异，才能因材施教。

    三、学习《教育心理学》的心得

    读完《教育心理学》这本书，我的收获很多，对我也很有启发，主要由以下五个方面：  

一是教师要教会学生阅读与思考，要培养良好的阅读习惯，培养独立的思考能力。 老师面对的学生是有思想、有想法的人而不是机器，所以，老师不仅要告诉他们阅读的重要性，更要教给他们阅读的方法。现在很多学生，学习一篇课文就是一篇课文，做一道数学题就是一道题，换一种问法就不会了，学习很机械。老师要把握学生心理，站在学生的角度多考虑问题，教给他们方法，让他们学会阅读，学会在阅读中吸取有益的思想。

    二是教师不仅要关注学生的学习，还要关注学生的思想与行为。 

    品德很重要。品德，就是一个人的道德品质，它是作为活动主体的人在依据一定的社会规范（道德行为准则）做出某种社会行为时所表现出来相对稳定的心理特征，是社会道德在个体身上的反映。学生的学习成绩和品德是同等重要的。不能是学习成绩很好，但思想品质不行。同时也不能仅仅把分数当做评价一个学生好差的唯一标准，更要关注学生的思想。老师要能通过学生变化的蛛丝马迹，及时对症下药，用爱心对待每一位犯错误的学生。 

    三是要将教育学、心理学融入到教育教学工作中去。 

    教育学、心理学是每一个出身的教师的必修课，但是在实际教学工作中，面对问题学生，我们有可能急噪，有可能“恨铁不成钢”，有可能恶语相加，有可能冷嘲热讽，以至于出现了适得其反的教育效果。每一位老师都要从学生的角度来思考问题，充分运用心理学知识来教育学生，不能出口伤人，俗话说“良言一句三冬暧，恶语伤人六月寒”，要用心与学生交流，做到“随风潜入夜，润物细无声”。 

　　四是要研究不同年龄阶段的人，有针对性地施教。 

    现在教师所面对的学生，还经常这么想，这学生怎么还这么不懂事。其实换个角度想想，他们毕竟还是孩子。所以对待学生，我们要研究他们这个年龄段的人的共性，还要针对每个学生的智力差异、学习风格差异来因材施教。 

五是老师要教会学生学习与休息相结合，就是劳逸结合，效果更佳。 

    老师要教给学生科学用脑，提高学习效率，不做无用功。学习时要各科交叉进行，这科学习累了，就进行另一科目的学习，文、理科穿插进行学习，这样既提高了学习效率，又合理搭配了时间，一举两得。 

读书的目的在于运用。作为老师要尽力地将教育心理学的理论、知识，正确运用有效的评价和适当的表扬等正面引导，促使学生的认知兴趣得到发展，形成稳定的、积极进取的人格特征。培养学生的道德情感，从而健全他们的人格和品德。  
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