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关于学习《心理卫生与咨询》的体会和应用
    “心理卫生”，本人理解为心理上存在着一些不健康，不利于身心发展的某些问题，而这些问题就要通过“心理咨询”来清除掉。那如何去进行“心理咨询”？“心理咨询”又是用什么方法帮助我们？这本书给了我们详细的答案。使人们更加了解心理咨询。
在我们的人生中难免会遇到各种心理压力、心理不平衡和精神压抑，更严重一点的则是各种异常人格的神经症。现今社会，心理咨询科还不是相当普及，人们的心理咨询意识不强，去心理科反而害怕旁人的眼光，怕旁人误认为自己是精神病患者。这反而加深了自己的病情，因而患上抑郁症，有些人甚至走上死亡。我们身边实在有太多太多这些死亡案例。所以学习这本书让我了解了心理咨询在我国的发展，还针对儿童及青少年所存在的心理问题作详细的分析和治疗方法过程、技术、心理问题的原因、预防与矫治策略。

本书分三编，第一编介绍儿童心理咨询与治疗的基本理论。让我了解其发展意义及各种治疗的理论概述；第二编介绍了儿童心理咨询与治疗的过程和技术；第三编是儿童咨询与治疗的应用。学完前面两编再应用到第三编，效果及佳。身在幼儿园上班的我面对来自于不同家庭背景的幼儿，自然面对他们存在的心理问题也清楚不少。以下举几个我们班存在的儿童心理问题：

一、首先说说多动症：

我所在的班上有个小男孩很好动，注意力不集中，自控能力差，来园两年了，普通话还不会说。我们跟家长说会不会得了多动症，让家长带他去医院检查，家长一笑置之。我们也没办法了。结合他平日的表现详细地对照了书中儿童心理问题的表现、原因和矫治办法。

多动症的涵义：一般认为多动症儿童大脑没有实质性损害，智力正常，但有轻微脑功能障碍，不同程度的学习困难和行为障碍。突出表现为自控能力差、注意力不集中、多动、情绪冲动、有知觉、认知、语言和协调动作等障碍。由于包括多种表现，故称综合症。

在幼儿时期表现为：多动症状明显，走路不稳、易摔跤、不听话、注意力难集中、睡眠不安、吃饭困难、不守规则、不午睡、爱打闹等。而导致得多动症的成因有：遗传及素质因素；轻微脑损伤；脑发育不成熟；铅中毒民食品添加剂；感觉统合功能失调；社会与家庭心理因素。鉴于这个小男孩平日的表现多数都符合多动症涵义和表现里所说的。我们对他实行了矫治：

1，心理治疗：

（1） 支持性心理疗法：主要采用解释、鼓励、安慰、保证和暗示等，引导他树立信心，改善行为。

（2） 行为矫正法：主要是训练儿童采用合适的活动改善注意力，克服不良行为。主要策略有：奖赏、塑造、鼓励、处罚、消退等。

2，幼儿园教育：

（1） 课堂中的教育：上课前多提醒、上课中多关注，改进教法；减少内容，要求适当。

（2） 课外行为教育：加强对无约束场所活动的管理，阻止其他学生迫使多动症儿童产生错误行为，以及对其嘲笑歧视与厌恶。公正解决纠纷。

一个学期过去了，有点成效，但不大，儿童的心理问题很大因素来源于家庭，因为这个多动的男孩的家长没正确认识多动症的性质，有愿与老师配合。所以多动症的成因关系到素质因素、社会和家庭心理因素。

二、再来说说梦游。

我在中午看午睡时，突然那个胖胖的小男孩坐起来，双目凝视，对周围事物视而不见。掀开被子，两脚下地摸索着找拖鞋穿，我还以为他想要去小便，就小声地叫他去，可他对我        的话充耳不闻，我在他前面也视而不见，问他问题也是那种想说话以说不出来的样子。看着他似醒非醒的样子我觉得不正常。隔了一会儿，他自己又躺回床上，盖好被子呼呼大睡。哦，原来这就是梦游吗？

梦游是指熟睡以后，突然起床行走或做一系列的动作。而自己当时或者事后并不知道。一般发生在非快速眼动的熟睡期。多发生在10岁前，男孩多见。

表现：熟睡中突然起床，双目凝视，但又视而不见。在室内外走动。有时还做一些较为复杂的动作。甚至可以回答别人的问话，但口齿不清答非所问。活动数分钟至半小时后，自行回床或就地躺下，恢复正常睡眠。次日醒来回想不起来这一切。

原因：遗传因素：不少儿童有家族遗传倾向；大脑皮质发育不成熟；心理因素：如家庭不和、学习失败、环境压力等导致的精神紧张、压抑、身心受创等；睡眠过深：如白天过度疲劳、连续睡眠不足、服安眠药等。

矫治：调节孩子的情绪，安排好孩子的生活，有规律地作息；发作频繁的可短期使用安定治疗，不频繁的无需治疗。

根据上述梦游的介绍，结合孩子的情况跟他家长做了沟通。尽量不要给他造成心理因素的伤害。

三、还来说说说谎。

因为一个小女孩的谎话，我们班三个老师被请进了派出所。原因是这样的：这个小女孩家里人不注重个人卫生，大热天也几天不洗澡、不洗头，导致脖子后面长了脓孢疹。家里人也没发现。她父母看到脓孢疹留下疤就直接引导她是不是给老师烫伤的。两个筷子头大小的疤那该用什么东西什么，手段才能烫得到！家长没听我们的任何解释，没去医院验伤就报警了。在派出所，园领导带着她跟她妈妈去医院验伤，她爸爸和我们留在派出所等待消息。等待的过程中，她爸爸跟我们闲聊了起来，我肯定地跟他说：“你女儿在说谎！”然后我解释清楚给他听幼儿无意识说谎的心理问题：

说谎：是一种以欺骗他人为目的、心口不一致的表达方式。不仅是心理问题，也是道德问题。但儿童的说谎行为往往原因复杂。由于相像力的发展、自我表达能力的欠缺，或者自我防卫心理，儿童可能会说谎，另外，由于环境、教养等因素导致说谎成性，则可能会成为严重的品行问题。

说谎的原因：想像与现实混淆；记忆错误；逃避惩罚；害怕失去信任；为了维护自尊；炫耀自己；蓄意报复；满足好奇；达成愿望；家长的有良教育。

说谎的矫正：在责备和处罚儿童说谎之前，必须找出说谎的原因，然后确定对策；使儿童懂得诚实是一种美德；让儿童知道说谎的后果；在指出儿童的说谎行为时，要顾及儿童的自尊心；成人要给儿童做好表率；抓住儿童第一次说谎，消灭问题在萌芽中；对儿童不同的说谎行为有区别地处理。

没多久，验伤报告就出来了。园领导人还没回来就打电话告知我们是脓孢疹。这下她爸爸慌神了，说让我们早点回去不用等她们了。可我们坚持等她们回来。她妈妈一下车就跟我们赔不是，我们原谅小女孩的说谎行为，可对于家长这样的道德修养实在是不敢恭维。

孩子说谎可能是因为想象与现实混淆，或是满足好奇。可这样的家长连烫伤是怎样的都搞不懂就相信自己孩子所说的，那这小女孩的说谎就含有家长的不良教育的成分。所以也就需要家长给她做好表率。

四、缄默

我们班有个小男孩跟了我们两年了，从来不和我们说话，我们跟他说什么他都保持缄默，看他表情就会猜到他有没有听懂我们说的。可是他在家就会有话讲。家长和我们也搞不懂什么原因。学了这本书后才发现他的症状属于缄默症。

    儿童缄默症是指获得了语言功能的儿童，经常无故一言不发或者少言寡语，其实质是社交功能障碍。多数发病于3—5岁，女孩多于男孩。多数治疗后可以痊愈。很少有保持到成年期的。

    表现：对熟悉的人讲话正常，但是在幼儿园和学校等人多的场合则拒绝讲话。仅用手势表情与人交往，表达自己的意见，或仅仅用单字表达。还有可能学习成绩不良、拒绝上学、害怕交往以及伙伴很少等问题。

    原因：器质性障碍，如耳聋性缄默；机能性障碍：如智力缺陷，小儿精神分裂、幼年自闭症等；心理性障碍导致的心因性缄默；语言发育障碍：如缺乏语言交流的环境、父母对孩子的话不关注等。

    矫治：尽量避免上述原因出现；采用行为矫正的方法。

    学习了这本书实在是帮了我不少忙，让我更好地去帮助有心理问题的幼儿，让他们健康快乐地成长。
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