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咨询者的人格特征对咨询的影响

【摘要】 现代人越来越多的关注人格，关注心理咨询，求助者的人格特征对心理咨询势必产生一定的影响，奥尔波特将人格特质分为个人特质和共有特质，又将个人特质区分为三种人格特质：首要特质，中心特质，和次要特质，通过观察分析人格的特质，咨询师即可基本判断求助者的人格共性。艾森克更强调的是人格的层次性，他将人格划分为三个维度，外倾—内倾、神经质—稳定性、精神质—超我机能。

[关键词] 人格 特质  心理咨询 影响

人格：是在一定生理遗传基础上，通过长期社会实践形成，是一个内涵丰富的概念，是一个人心里特征的总和，包涵气质、性格、能力等方面。

特质：是持久的品质或特征，这些品质或特诊故事个体在各种情况下的行为具有一致性

心理咨询：帮助求助者认清自己的内、外世界。

影响：以间接或无形的方式来作用或改变。

心理咨询是近年来大家耳熟能详的词汇，各地灾情发生后，心理咨询师就像救灾物资一样奔赴受灾一线，给经历灾难的人们一丝精神上的安慰。有关心理咨询在专业上是这么定义的： “心理师运用心理学的原理和方法，帮助求助者发现自身的问题和根源，从而挖掘求助者本身潜在的能力，来改变原有的认知结构和行为模式，以提高对生活的适应性和调节周围环境的能力”。不同的心理学派在心理咨询目标上也是有差异的。但是总体来说，心理咨询的人物就是要提高个人的心理素质，使人健康、愉快、有意义的生活下去，达到人格的完善，简单来说就是助人自助。帮助求助者认清自己内、外世界。

求助者的内部世界其中一个重要的方面就是人格，关于人格是一个相对比较复杂的概念，日常生活中，越来越多的人开始使用这个词，更多的专家学者也经常在访谈、情感类节目中谈及“人格”，但是其含义往往各不相同，针对人格的概念，我个人更偏向于以下定义：“人格是在一定生理遗传基础上，通过长期社会实践形成，是一个内涵丰富的概念，是一个人心里特征的总和，包涵气质、性格、能力等方面。”

不同的求助者的人格特征也各不相同，那么不同的人格类型对咨询会产生哪方面的影响，以下根据奥尔波特的“人格特质理论”和艾森克的“人格维度”和“五因素模型”来简单分析不同类型人格对咨询的影响。

奥尔波特是人格特质理论的创始人，他首先将特质分为个人特质和共有特质，又将个人特质区分为三种人格特质：首要特质，中心特质，和次要特质，首要特质之个人生活中具有渗透性，占优势的特质，比如一个人对物质占有的欲望，这种对物质欲望会渗透到他生活的各个方面。当下社会上出现的拜金，宁愿坐在宝马里哭，也不坐在自行车后座上笑，就是典型的首要特质。《女心理师》书中的人物乌海，从上大学时起就痴迷于对权力的追求，他选择了中文系，首先锻炼自己的文采，为了毕业后给领导当秘书；其次深入学习政治、历史、练就好口才，凭借自己的努力，如愿以偿的当上了市委副书记的秘书；正当事业如鱼得水时，主动申请到最艰苦的乡镇去锻炼，在选拔领导干部时，因为有基层工作经验，以绝对的优势进入了市领导班子。乌海这个人物对权力的欲望，就是他最突出的人格特质。中心特质之渗透性稍差一些，但仍具有相当概括性的重要特征，例如京剧中的“白脸”代表阴险奸诈、善用心计，专横跋扈都属于中心特质。《女心理师》中的贺奶奶，做了一辈子教师，晚年时，没人可教了，表现出极大的失落，于是，把家里的小保姆当做自己的学生，严格要求读书，学习，通过谈话改变其思想观念。最终小保姆在她的教育下成长为一个自强自立的新女性。贺奶奶对教育人的专横态度，就是她的中心特质。次要特质指不太明显的、一致性和概括性较差的特质，比习惯和态度更具一般性，对食物、服饰的爱好。次要特质更细致的代表不同的个体，往往根据求助者对某类物品或是某类服饰的偏好，咨询师更能准确的判断出性格特征，处事风格，关注其语言的表达方式，了解其求助问题。

同为特质论，艾森克更强调的是人格的层次性，他将人格划分为三个维度，外倾—内倾、神经质—稳定性、精神质—超我机能。

内倾—外倾是人类性格的基本类型，外倾和内倾者各有不同的人格特点，外倾的人不易受周围环境影响，难以形成条件反射，情绪冲动、难以控制，喜欢聚会，爱社交，渴求刺激，冒险，粗心大意，爱发脾气。内倾者更易受环境的影响，容易形成条件反射，情绪稳定，好静，不爱社交，不喜欢刺激，深思熟虑，喜欢秩序的生活和工作，极少发脾气。《女心理师》中的求助者苏三，第一次约访是同过电话，他提出了一个很苛刻的要求，必须是心里诊所最权威的咨询师为他治疗，而且要求非工作时间，诊所清场后才来接收治疗。从他的做法可以初步判断 ，苏三是一个谨慎，深思，有秩序的人，谨慎，沉稳是他的主要特质。 见面后详细询问了为求助者保密方面的条款，考核咨询师的水平，即使咨询师以略显清高的语言回答他，仍然没有对他有丝毫影响，又突出了他  平静，性情平和，镇静的性格。 符合艾森克的五因素模型中公正性的人格类型。咨询过程中，苏三开始叙述，他是一名外交官，始终保持稳定，高效的工作状态，但是到了关键时刻，书中写到，“比如谈到国家边界的划定.”问题，他就表现出紧张，口干，呼吸急促，口吃的问题。关于这个求助者的故事，作者用了很大的篇幅来描写这种表现的形成原因，在这里，我只分析他的人格类型。苏三的问题，基本符合内倾性人格中容易受环境的影响这个特点，就不难判定他的心理问题应该和环境和条件反射相关。果然他求助的问题源于小时侯的一次经历：苏三被老师安排在一次很重要的公开课上回答问题，在时间很紧张的情况下，女老师又要上洗手间，就让苏三站在女厕外边交代回答问题的事情，巧合的是苏三也想去方便，又不敢和老师说，看着四周女厕的环境，听着老师方便的声音，他的情绪紧张到极点，等老师交代完，已经没有时间了，苏三只好放弃上洗手间，直接回教室，更无奈的事情发生了，听课的领导提了一个老师事先没准备的问题，苏三又一次的紧张到极点，于是洗手间的环境永远的留在了记忆里，造成成年后的心理问题，越到关键的时候越紧张，口干，想上洗手间，害怕自己说错话，一系列的条件反射。针对自身的问题，苏三做了无数的生理检查，但并未找到问题的关键，用心理学的术语来讲就是进行了自我调控，但是并没能正确的认识自我的核心问题，而是确信自己在这个问题上不足，误认为不如人，产生了自卑。接下来的咨询，咨询师的思绪逐步清晰，归功于求助者本身是一个悟性水平极高的人，也因为他的咨询动机很积极，同咨询师密切合作，通过咨询师的引导，自我察觉水平提高，直至发现自己的问题所在，成因是什么。最终治疗成功。苏三拜托了困扰多年的心里问题。 苏三的人格成因现象艾森克定义为习惯反应，相同环境中导致再次发生的特定反应。通过人格特质论和人格维度的相关知识，咨询师找到了求助者的问题所在，求助者的人格直接影响到咨询师对其人格成因的探寻，从而找到了医治的方法。艾森克的另一种人格维度是精神质—超我技能，精神质的人格特点是，倔强固执，凶残强横，铁石心肠，有强烈愚弄和惊扰他人的需要。

咨询师根据自我所学，可以根据咨询者的人格特征快速的进行分类，从而做到短时间内对求助者有更多的了解，起到辅助治疗的作用，但是大千世界，无奇不有，人格在不同环境中是变幻的，人格成因也各不相同，复杂多变，作为咨询师，还是要借助有效的测评工具对求助者的问题进行量化的系统评估，依据最科学的方法进行心理治疗，毕竟心理师更希望求助者能够在引导下，对自我有更深入的观察和评价，完成自我调控和人格的自我完善，做到实事求是的评价自己。
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