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学习《教育心理学》的心得体会

自2012年春季开始，我参加了网络教育开设的《小学教育》这个专业，在这个专业平台上，我修完了所有的课程，借这个机会，我又重新温习了《教学心理学》这门课程。古人云：温故而知新，在师大学习《教育心理学》，收获很多，学习到了许多教育心理学的知识，对自己曾经的教学工作行为进行了一定的反思，通过学习，使自己的知识积累的更多，教学经验更加地丰富。从而使自己在今后的教学过程中，能够用更多的心理学的角度去分析学生，理解学生的行为，用客观而又科学的方式引导学生自生地学习，充分发挥教师的主导作用和学生的主体作用，提高学生热爱学习、懂得学习、主动地投入到积极学习的氛围中去。

通过学习，使我深深地被书中的内容所吸引，真正懂得了《教育心理学》的情髓所在，它以学生学习过程的研究为核心，其研究序列是学而教而不足教与学，使我完全理解了学习教育心理学的真正意义，它给我们增加了对学校教育过程和学生过程的理解，重视了教师的专业基础的培训，并有助于科学地总结教育经验，更好地发挥教师在教学过程中，结合自我的教学经验来开展合理的教学工作，同时也给我们每位教师提供了学校教育、教学改革和研究的理论和方法基础。

通过学习，自己对教育心理学的的知识体系有了比较清楚地认识，对一些基本概念有了更加地了解，特别对学习动机、心理健康教育、学生心理差异等内容有进一步的了解，这些有利于自己在教学中根据不同的学生特点，因材施教，更了解除自我看待自己的优点缺点，学习掌握心理调节的方法学会缓解心理压力来调整情绪，保持心理的平衡，善于选择自己心情愉快的角度去思考问题、处理问题，建立起良好的人际关系，培养多种兴趣与爱好，陶冶情操，积极健康地工作热情投入到教学活动中去。

通过学习，让我深深体会到作为一名教师，真的很多必要学一些有关心理学方法的知识，或许纯理论的知识学起来会有些累，像《教育心理学》就是一本不错的好书，值得每个教师好好品尝，了解这些心理学理论，对我的教育教学有很大的帮助，使我不再“盲目操作”，可以认“理”办事，有章可循，用爱、用心、用情做教育，把“心灵的围栏”普为“心灵的花园”要用仁爱浇水，用文化做土壤，用智慧做阳光，给孩子们带来真正成长的快乐和终身发展的幸福。

通过学习，使我懂得热爱、尊重学生是师德的基本要求，教育是爱的共呜，是心和心的呼应，教师只有热爱学生，才能教育好学生，才能使教育发挥最大限度的作用，可以说，热爱学生是教师职业道德的根本。对学生冷漠、缺乏热情，决不是一个良好师德的好教师。教师热爱学生体现在“严”和“慈”上。常言道“严师出高徒”，又说“严是爱，宽是害”。对学生要求不严格，是难以培养出优秀的人才，同时要对学生关心、爱护、宽容、尊重，这就是慈。充分鼓励学生的自尊和自信，关心学生的学习和成才进步，使学生全面发展教育过程也可以说是师生协同活动的过程，而且教师在这种活动中起着主导作用，因此，关于教师的心理问题，也是教育心理学研究的一个特殊领域。对于孩子一定要给予更多的鼓励，让他们品尝更多的成功，体验更多的成功后带来年喜悦，这样孩子把繁重的学习任务，变成内在的学习动机，只有了内在的动机和兴趣，学习才会变得轻松，同时体验了更多的成功之后，孩子才会有更多的信心，去尝试困难，面对挑战，战胜自我，才会出现进步。

通过学习，我们面对的学生是活生生的、有血有肉的人而不是机器，所以，老师不仅要告诉他们阅读的重要性，更要教给他们阅读的方法。现在很多学生，学习一篇课文就是一篇课文，做一道数学题就是一道题，换一种问法就不会了，学习很机械，这就要求我们老师要把握学生心理，站在学生的角度多考虑问题，教给他们方法，让他们学会阅读。并在阅读中树立自己的观点和思想，不做一个人云亦云的人。

通过学习，使我真正懂得了为人师表的重要性，教育是人类灵魂的工程师，“为人师表”是教师最崇高的荣誉，也是教师的神圣天职。作为一个人民教师，负担着全面提高国民素质，提高全体人民，特别是青少年一代文明程度的直接责任，“教育者先受教育”。只有最大限度地提高教师为人民师表的水平，才能胜任人民教师的历史使命，无愧于人民教师的光荣称号，这就要求我们时时处处要以身作则，为人师表，凡要求学生做到的自己必须做到。比如要求学生不迟到早退，教师就不能迟到早退；要求学生文明礼貌，教师的言谈举止切切不可粗鲁，要求学生遵守规章制度，教师必须先遵守，否则仅要求生去做，而自己又不身体力行，反而胡作非为，学生就认为这样的教师言行不一，出尔反尔不可信赖。

在学习过程中，掌握知识是学生学习的主要任务，也是学校教育的核心内容之一，知识的定义，知识的分类，知识的表征形象式，以及无认知和概念学习，没学习之前，虽然觉得自己很清楚什么是知识，但却不能准确表达出来，学习了教育心理学后才知道，知识是指存在于语言文字符号的重要的信息，或者说只在主体与环境相互作用而获得的信息及其组织形式，学习了这门课程，感觉自己的专业素养提高了，能用心理学的一些术语和理论来解释学习中的一些现象，在不经意间就会把所学的理论知识和现实联系起来，尝试着从教育心理学的观点去理解、解释。

通过学习，使我更加懂得了教学上“因材施教”的重要性，要针对学生的各个特点，提倡“因材施教”，主张根据学生不同特点施以不同的教育，提不同的教学要求，采用不同的教学方式和方法，因此，教师必须了解学生的个性特点，了解学生的学习动机和学习能力，学习习惯，才能有的放矢的实施教育，教育也才能最大限度的发挥功效。因此，只有更好地了解学生的心理特点，才能做好指导，让学生往更好的方面发展。做到了解自己教育对象，引导他们，指导他们学习。教师必须懂教育心理学，应了解不同学生的学习心理特点，选择合理的，适合本班学习的学习策略，并在上课过程中参加思考，适时改进教学方法和策略，以艺术的眼光去对待教学，争取精益求精，在新课程改革的背景下，一定要认真地贯穿新的教学理念，以学生发展为本，以新的教学姿态迎接新的挑战，使学生身心得到健康发展。

总之，通过学习《教育心理学》这本书，我将会用心理学里面的知识，正确运用有效的评价和适当的表扬等正面引导的外因作动机的诱导，促使学生的认知兴趣得到发展，形成稳定的学习体系。
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