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关于学习《应用心理学》的体会
步入社会已经八年有余，总是觉得知识水平不高“肚子里的水不够”，有时连生活中的人际关系和工作中同事上级下级的关系都处理的不是很好，而是就想到自已应该提升自己了，但是学什么好呢？想了好几天，终于决定了，进修《心理学》这门课程，听到这门课的名字就能想象出是人的心理关系的一门学科。记得刚到学校报名拿到新书时，看到书才知道心理学原来是分的那么细的一门课程，对人类心理发展具有全面了解的一门课程，我此时此刻觉得这门学科就是我想要学的，我带着好奇和希望对心理学这门课程进行认真的学习。

进修三年后我发现心理学课程里内容，真是全面展现了人们的心理世界，错综复杂，包罗万象，比如有一节讲到性格趋向和相关说明，看完这节大概就知道自已是属于哪种性格的人，我属于不稳定型性格。之后我一直在想，因为每个人都有着自已心理世界，所以我认为从我们懂事到现在进入社会工作的生活，一直都是受到父母亲、老师的精心教导，在我们的心灵深处留下了永远的记忆，使我们有了对他们难以忘怀和记忆。我想这也就是属于人的心理世界的真实表现吧，也可以算是一个健康的人们心理表现。

人在工作实践中与周围的一切相互作用，必然含有这样或者那样的主观活动和行为表现。这就是人们心理活动，也就是心理。具体的说外界事物或体内的变化作用人的机体或感官，经过神经系统和大脑的信息加工，交集就产生了对事物的感觉、知觉、记忆和表象，进而进行分析和思考。人在实践同客观事物打交道时总会对事物产生某种态度，形式各种情绪。人在工作实践中还要通过行动去处理和改变周围的事物，这就表现了意志活动。以上所说的感觉、知觉、思维、情绪意志、记忆等都是人的心理活动。这样我们就不难理解了，我们常常不也说自已喜欢干什么工作，喜欢和什么样的人交往。在工作的过程中、也总会在自已的下意识之中留下许许多多的记忆，比如我们熟知谈虑色变，到现在的种种都会不同程度对其产生不同的反应及理解。

作为学了三年学理学的我，对心理学并不陌生，尤其是学完三年后，觉得自已的心理世界比较丰富，在对周围同事上司下属的交流都有实际效果，在工作中能够抓住每个人的心理状态与他们交流、交往。但是我觉得，在当今的工作氛围中，这样的公司中，有关心理学方面的宣传和教育比较少，虽然我觉得自已学到了不少有关于心理方面的知识，但我发现周围的同事学了心理学的居少，所以我抓住自我实践需要，自我实现需要是人类需要发展的高峰，健康的人满足了前面那些基本需要后，他们就会被自我实现的愿望推动着。所谓“自我实现”就是要求充分发挥个人的倾向，简而言之，就是一个人自我进步的愿望，一种想要变得越来越像人本来的样子，实现人的全部潜力和欲望。自我实现的特殊形式可因人而异，自我实现需要并非必须在重在发明和艺术创造的形式下才能实现，工人、农民、知识分子等只要尽自已能力、也可以实现自我潜能。在这三种层次中自我实现这层次中的个别差异也是最为明显的。

本人介于以上需要，从而在我认识，探讨自我，接纳自我调整，改善与他人的关系，通过交流来缓解大家的种共性心理问题。创造一种信任、温暖、支持的团队气氛，感化他们，让他们自我反省、深化认知，从而改变了工作中有一团结、互相谅解的团队。

公司成员是由各种各样的人组成，这些人有不同的思想性格，兴趣爱好与生活习惯。有的人热情开朗，有的人沉静稳重，有的人性了急躁，有的人心胸狭窄。。。。。。，现对这些不同性格的人，我们应该怎样使他们乐于按照你的意愿行事呢？

要想改变他人的行为，首先应该怎样接纳他人，悦纳他人，就要满怀热情地和他们相处，容易并且诚心地尊重别人与自已不同的性格，兴趣和生活方式，还要主动地了解他们的性格特征，熟悉他们的生活习惯，在这个基础上创造和谐融洽的人际环境。

比如有一属下和别一下属下关系紧张，常常是因为不喜欢对方，而产生一些恩怨纠纷，在工作上不能很好的合作，甚至互相为难。反之，对于跟自已合得来的人，则不惜牺牲原则，给予种种方便。这样会招来不良后果。我就私下找他们俩谈话，抛弃个人成见，即使对某位同事有不好看法，不喜欢与他（她）相处，也应该在工作上保持合作，绝不故意为难，最好还要多关心他（她）,帮助他（她），解决困难，同心协力做好工作，另外，对于私下交情好的同事和朋友，也不能放弃原则，姑息迁就他们的缺点和错误。这既是对朋友负责，也是对自已负责。倘若我们都能够这样做，日久天常，就必定可以得到别人的信任，并确立自已的威信，建立良好的人际关系，使他人乐于听从自已的意见。

悦纳他人还应该做到“乐道人之善”。人没完人。对待同事朋友，要多他们的长处多学他们的优点，不能看自已是一朵“鲜花”，别人就是“满身疤”。谈之后给部门做了提高团体团结的培训，开展针对性的研究工作，有计划有组织地加强对他们进行不定期培训，提高他们的心理，知识水平，从而提高他们心理素质。不定时开展一些有益活动。给他们全面的发展和提升。

改善团体人际关系，除了上述团体成员个人因素之外，从团体的领导者和管理者角度来看，我觉得还应注意以下几方面：（1）、应建立一个强有力的领导班子，以便使团体对每个成员有较强的凝聚力，有助于形成和谐的人际关系。（2）、应组织有序，团体成员各负其责，各尽其能，工作协调有序，有助于使人际关系得到改善。（3）、加强团体成员之间的信息交流和意见沟通，可以增加彼此间的了解，减少隔阂与误解，增加团结，加深感情。也能增加领导与管理者与被管理者之间的关系，也有助于协调员工之间的关系。（4）、培养员工的集体主义精神和团队意识，使大家对自已所在的团体有责任感、荣誉感、归属感、，能团结一致，齐心协力为实现团体目标而奋斗。（5）、让组织员工参与管理有助于改善人际关系。员工参与管理可以增强其主体意识、认同感、责任感、使命感、成就感，让员工真正的体会到是为自已在奋斗，为自已在工作。

谈到最后，再回到的心理学课程中来，所有专业知识的针对性，专业知识对本人有着自身的感触和体验，当然这只是我个人的感觉和体会，也只是针对我个人的心理来说的，当然心理学也是我本人最喜欢的学科，对我这个心理知识爱好者受益匪浅的。也许以后工作中有更多用得到心理知识的地方。
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