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中国民营企业如何提高核心竞争力

随着国内外市场竞争日趋激烈，资源、环境压力日益突出，民营企业的发展已成为人们关注的热点。民营企业是我国经济发展的主要方向，只有提高了民营企业的核心竞争力，才能保障我国经济的发展。要进一步发展我国民营经济，必须鼓励民营企业不断创新、发展。
一、研究目的和意义

随着经济的不断发展，我国民营企业异军突起，占据了我国经济的重要地位。随着时代的发展，民营企业占的比例越来越大，包括民营企业在内的其他性质的企业占70%。可以想象，我国未来经济的发展，主要还是靠民营企业。然而由于大部份民营企业都是中小型的，在竞争中难免会存在一些劣势。为了能够使民营企业在我国甚至世界经济前进的脚步下有立足之位，必须提高企业的核心竞争力。

那么什么是企业核心竞争力？就是指的是企业把物质力、经济力层面的比较优势要素，与企业经营理念、企业价值观、企业道德信任无形资产、企业哲学等精神范畴的文化力进行整合，形成一种能为顾客带来特别利益、并保障企业在竞争中获得持续性发展的“综合能力”。只在在提高了企业核心况争力，企业的发展才能有所保障，才能够使中国经济不断的发展。

二、中国民营企业发展存在的问题

1．民营企业创新能力差

很多民营企业都是集中在劳动密集的领域，特别是小型民营企业，基本上都是有着投资少、风险小、技术简单的特点。据调查显示，目前某市中小型民营企业大专以上学历和各类专业技术人员占从业人员总数的比例不足3%和1%，剩余的员工都是从事简单的劳动。企业没有高技术人才，如何去使企业的产品更新，如何去跟上时代的发展。因此，他们企业的创新能力比较薄弱，没有创新技术的人才，也没有创新的意识。

2．民营企业管理制度不完善、领导者素质不高

我国大多数民营企业都是中小型的，特别是在发展中的城镇地区。企业都是经营简单，直接由老板统筹整个单位。然而这部分老板都是文化水平不高，靠家底或者曾经做过业务积下来的资本投资建厂的。没有管理和财政意识，也没有先进的经营理念。目前中小民营企业多数实行家族式管理，主要依靠“夫妻店、父子兵”式的企业组织形式和家庭作坊式的生产模式，企业的决策权、管理权、经营权集中。很多企业老板都有着一样的态度：“小成即满，小富即安”，取得一定成绩后就自我满足，固步自封，不思进取。像这种企业，要想发展状大，实在是有很大的困难。

3．民营企业没有自己的品牌、信誉度也不够

很多民营企业老板对企业的发展也是走一步算一步，没有一企业规划概念，更谈不上建立自己的品牌。他们只想到能够暂时性的挣取到一定的资金就可以了。所以，很多中小型企业经过时间的推移，慢慢的走向衰落。

再者，很多企业老板守法经营意识较差，诚信缺失，很多民营企业都存在做假账，偷税漏税的行为。 因此对于他们的信誉上存在很大的问题，在21世纪这个法制文明的社会，人们都很看重产品的信誉。所以，如果哪个企业的信誉存在问题，销售商是不愿意与他合作的。

三、如何提高民营企业核心竞争力

提高民营企业核心况争力是发展民营企业的关键，应该引起所有人的重视。

1．政府引导民营企业建立完善的管理制度

作为国家主要经济来源，政府应该更加重视民营企业的发展命运。应该加强企业的管理，引导民营企业的发展。那么如何才能引导民营企业走向正轨，走向发展呢？首先一个企业应该有完善的管理制度，作业政府，应该想办法协助他们建立管理制度。政府可以鼓励各民营企业学习管理知识，免费开设企业领导管理培训班，要求企业老板必须具备大学学历，具有管理证书，免费为民营企业建立相适应的管理制度。还可以提供免费的管理咨询中心，专为民营企业管理方面提供方便。使企业内部更加合理化，成为社会发展中的一员。

2．企业应该制定战略目标、提高创新意识

首先，一个企业有了发展目标，才有奋斗的动力。没有战略，或是战略不科学与不合理，都会导致盲目扩张、竞争乏力、执行不力、成长无后劲等诸多问题的出现。那么企业应该如何制度发展战略呢？什么样的发展战略才算是合理的呢？合理的战略规划应该审慎看待企业所处的外部环境，包括宏观环境和行业发展态势，从而判断企业的发展态势和发展方向。不能由着企业老板自己随心所想，应该创立企业发展规划部门，认真研究企业的发展，如何发展才能使企业更状大，更稳定。
提升民营企业自主创新能力是实现民营经济新发展的必然选择，一个企业如果没有创新能力是很难发展下去的。因此，作业企业一定要注重企业的新业务和新产品的开发，只有有了新的产品才能吸引市场。当然，企业新产品的开发必须要和企业的战略目标相适应，否则反而会使得企业限入困境。
3．树立品牌意识、塑造企业形象

俗话说“酒香不怕巷子深”，这就是说如果一个企业有了自己的品牌，有了良好的形象，那么不用自己出去找业务，别人自然会找上门来求产品，为此企业一定要有品牌意识，树立以企业形象为中心的经营理念。

别的不说，为什么那么多人都喜欢去买品牌服装呢，一是因为口碑好，二是确是因为很多品牌服装质量就是比别人的好。因为他们不仅树立了自己企业服装的品牌，还塑造了自己企业的形象，走到哪里都同样的受欢迎。所以作业企业，首先不应该只是考虑如何去谋取暴力，而是应该考虑如何去研发自己的产品和树立好自己企业的形象。产品是一个企业存在的根本，如果一个企业没有产品，那么他就没有存在的意义和价值。所以，我们应该在企业产品上投资，研发出高质量的产品。等有了企业自己研发的产品后，企业应该想办法将产品的形象树立起来，树立产品的形象也就是树立企业的形象。虽然说赢利对于一个企业来说固然重要，每一个企业都是为了利益而生的，但是如果企业老板只是考虑到眼前的利益而忽略了企业的形象，那么，时间久了，别人就不再会光顾你的产品了。

总之，要想民营企业在这经济发展的社会上立足，就应该想办法提高企业核心竞力。当然，民营企业核心竞力不是只要说提高就提高的，还应该具有一定的行动。首先政府部门应该起到领导作用，引导民营企业向上发展。然后民营企业自身也应该努力去改善企业的现状，从企业自己的管理能力、企业战略方针、企业产品创新、企业形象上去改变企业的发展命运。只有通过这些改变，才能使企业不断的发展，在经济更新快速的社会上永久不衰。
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