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如何将人才资源转变为人才资本

    在当今社会，人力资源已成为时髦并被广泛接受的名词，原来的人事部已纷纷改称人力资源部。然而，仅将人力作为资源还不够，还应将人力变为资本，使其成为企业的财富，让其为企业所用，并不断增值，给企业创造更多的价值。
一、资源和资本虽然只有一字之差，但却有着本质的区别。首先，资源是自然形成、未经开发的，而资本却经过精心的开发和筹划，成为企业产生利润的基础。其次，资源和资本在使用上考虑的角度完全不同，如果要资源，人人都想要最好的，钱越多越好，技术越先进越好，人越能干越好，但作为资本，人们就会更多地考虑投入与产出的关系，会在乎成本，会考虑利润。第三、提到资源人们多考虑寻求与拥有，而提到资本人们会更多地考虑如何使其增值生利，资源是未经开发的资本，资本是开发利用了的资源。
     对同一个员工来说，将其视为资本或视为资源会有完全不同的结果。现在让我们来看看孙先生的故事。
      孙先生大学毕业后应聘到甲公司做销售员，三个月过后，被炒了鱿鱼，于是，孙先生又来到乙公司，销售业绩却很不错，不到一年，就被提升为销售主管，同样一个人，为什么会有如此不同的表现？让我们一起去看看在招聘过后，甲、乙公司都做了些什么。
      孙先生来到甲公司后，人力资源部让他填写了各种表格，然后，就让他到销售部上班。销售经理将一摞产品和公司的介绍资料给了他，安排他去行政部领了笔、本等用具，向他介绍了部门的其他同事，最后，给他下达了销售指标，并让他坐到办公桌旁开始工作。孙先生没有销售经验，由于拿到的资料是公司发给客户的宣传资料，对产品的介绍很简单，孙先生对产品是什么也不甚了解，只能自己瞎闯，结果三个月过去了，仍是一头雾水，不要说完成销售任务，根本就没开张，结果被炒了鱿鱼。
      在乙公司孙先生有着不同的经历，到人力资源部报到后，人力资源部对他们进行了关于公司文化、公司发展史、公司规章制度等方面的培训，使孙先生对公司有了全面的了解，到了销售部，又受到产品知识、销售技巧等方面的培训，随后销售经理亲自带他到销售现场观摩其销售过程，在这之后，才让他独立进行工作。在每周的销售例会上，销售经理还会不断组织大家对销售中的疑难问题进行讨论，帮助大家解决问题，不断提高。孙先生不笨不傻，在这种周到的训练和辅导下，很快就入了门，加上孙先生勤奋敬业，销售业绩迅速上升，渐渐成为销售员中的佼佼者，很快就被提升了。
      甲、乙公司对人才不同的处理方式反应了不同的人才观，甲公司将人才仅视为资源，只要招进来，就算完成任务，而乙公司将人才视为资本，根据企业的需要不断对其进行经营开发，使其升值，成为企业的利润来源。两种做法导致的结果可想而知：甲公司在感叹"人才难求"，一直忙于苦苦寻找好的"人力资源"，乙公司却人才济济，经济效益不断提高，而实际上他们拥有同样的资源，就像他们都招聘过孙先生一样。
实现人才资源向人才资本转化，就是要实现对人才资本的有效运营，应采取以下策略。
第一，实现从微观人事管理到宏观人才资源管理的转变。通过宏观调控来推动人才资源配置的正常秩序，使人才配置始终处于良性循环之中。要把传统人事管理真正调整到整体性人才资本运营上来，除了对财政供养人员的管理外，其余人事人才管理环节，包括人才的职称评审、工资确定、交流落户等均应放开，按市场需求办理。把政府管不了、管不好的职能转给社会中介组织，让中介服务机构直接为人才资源的优化配置服务，政府则对其实施监督。通过中介机构按市场规则去经营运作，来盘活人才资本存量，促进人才资本增值。

第二，实现人才资源市场化配置。市场经济的特点就是供需双方按照基本经济规律在市场中进行等价交换，以求盘活资本，实现资本增值。因此，实现人才资源市场配置，是人才资本运营的一个首要前提和基本条件，也是市场经济发展的客观要求。要做到人才资源市场配置，推动两个主体进入市场（国有企业、事业单位）。认真落实单位选用自主权和人才择业自主权，按市场规则“双向选择”，实现人才资源优化配置，使人才资本在市场流动中发挥作用，实现增值。

第三，形成人才资本增值的良好环境。人才资本的生命在于运动，人才资本的流向是由其内在的动力和市场竞争的外在压力形成的市场机制决定的。人才资本流向哪里，是由一个地区、部门、企事业单位的环境决定的。因此，要着力打造有利于资本正常运营，顺畅流动并能不断增值的环境。

1、树立科学的人才观，用思想大解放促进人才资源大开发。加强对人才工作的领导，制定工作目标。努力实现发展经济以物质资源为第一资源到以人才资源为第一资源的转变。要树立“四不唯”观念，不拘一格选人才。要把促进人才的全面发展和充分发挥人才作用放在首位，充分尊重人才的创造价值，挖掘人才的发展潜力，鼓励人人都做贡献人人都能成才。

2、推进工作机制创新，有效地开发利用各类人才资源。按照科学发展观的要求，建立以业绩为依据，由品德、知识、能力等要素构成的各类人才评价指标体系。要坚持物质鼓励和精神鼓励相结合，让人才的价值得以最大的实现。

3、搭建干事创业平台，进一步营造良好的人才环境。对有突出贡献的人才不仅报酬要高。要鼓励机关和事业单位的人才向经济建设主战场流动。在户口、住房、医疗、社会保险、家属就业、女子入学等方面尽可能改善条件，为人才解除后顾之优。要把盘活人才存量、使用度、专业对口度、效益度等作为各级领导的考核重点，使他们重视人才，下大力气抓好人才工作，为人才充分发挥能力创造良好的社会环境。

在善于管理的条件下，一些本来以为无用的、不能用的人才资源也会被培养成栋梁之材。人视之如顽石，我视之为璞玉。这样，企业的人才就会层出不穷，源源不断地涌现出来。人才是企业之本。有了一支素质高、水平高、力量雄厚、结构合理的人才队伍，再加上使用得当，企业就会在任何时候都立于不败之地。 
在学习总结即将完成之际，我的心情无法平静，从开始进入课题到论文的顺利完成，有多少可敬的师长、同学、朋友给了我无言的帮助，在这里请接受我诚挚的谢意！
感谢我的老师。在我学习中的1年多时间里对我的谆谆教导，为我付出的无数心血，本次学习总结的完成离不开每位老师的辛勤教育。最后我祝愿北京师范大学网络教育的每位老师生活美满，身体健康。
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