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园长管理策略之我见

在现代幼儿园的管理中，园长思考的应是如何让教师创造性的工作，教师要怎样才能进行创造性地工作，园长的视角已从“物”、“事”的管理转为“人”的管理，关注教师的需要与发展，只有树立“以人为本”的现代管理意识，以教师的主体性发展作为教师管理的核心目标，注重内在的激励和满足，才能真正创设一个能充分调动教师积极性的环境和氛围，使教师主动地、创造性地开展工作。　　

一、敢于放权，让每位教师能自主管理。
根据管理中“权责相符”的基本原则，履行一定职责的人，必须赋予一定的权力，权力是履行职责的必要条件。因此园长要敢于放权，赋予教师充分的自我决策权、自由的学术权、自主的评价权，才能把教师的责任感充分发挥出来，以提高教师的自我管理意识。

（一）给予充分的决策权

园长可以让教师根据幼儿园发展目标和工作任务，自主制定计划，实施自我控制，实现自我管理，达到自我完善的目的。允许教师在新《纲要》精神的引领下，灵活选择各种课程模式；允许教师建立相对稳定又有弹性的一日活动日程，在时间分配上做出弹性的安排；允许教师根据活动设计及幼儿学习活动的实际情况调整活动进程。在课程的实施上给予教师充分的决策权，使教师能够自我管理、自我激励，有利于转变教师的观念，增强教师的信心，提高教师工作的主动性，便于教师有更充分的时间和空音发展自己。

（二）给予自由的学术权

传统幼儿园管理中存在太多的共性约束，在一定程度中扼杀了教师的创造潜能，使幼儿园管理活动缺海豹应有的生机和活力。因此，保障教师民主自由的学术权利应当成为现代幼儿园管理的一种制度选择。给予教师更多的宽容，尽量减少对教师各种创造性活动的干预，尽量不用简单划一的规定去套教师千差万别的学术实践，尽量减少对教师的一些强制性和监督性的管理，而只是对其提供一些方向性和指导性的意见和建议，以鼓励教师学术活动的百花齐放和百家争鸣。同时还要敢于为教师创造性活动的失败承担风险和压力，为教师的发展提供强有力的舆论支持和环境支持。

（三）给予自主的评价权

园长可以出台各类人员自我评价的标准，并且将评价权交给教师。教师自评主要分四个部分：师德、一日活动、家长工作、环境创设，每一个部分都制定了7—10个评价指标，每个指标都有3—4个选项，选项内容由低到高提出要求，教师自评时需重新审视自己的教育行为，并作出相应的自我评价，最后再进行综合总结与反思。给予教师自主的评价权，不仅有利于教师对自己工作及时进行自我监督和反思，同时也促进了教师不断超越自我。　　

二、乐于沟通，让每位教师能理解与支持

沟通是管理者和教师之间的相互理解，沟通的过程就是加深理解、增进感情、统一认识的过程，不懂理沟通或不善于沟通，就达不到以情感人、使人心悦诚服的目的。因此，作为园长，须努力做到以下几点：

（一）倾听实情

园长可以增加与教师的面谈次数，通过自上而下、自下而上的沟通方法把领导意愿转化为教师们的自觉要求，并建立谈心室和心语信箱，鼓励教师主动找园长沟通，变上对下的单向沟通为双向沟通，教师也要表现出一定的主动性。

（二）融入真情

常言道“精诚所至，金石为开”，只有融入真情，园长和教师才能真正建立同志之情、手足之情，才能心心相印，水乳交融。因此，在与教师的沟通中，应该诚恳、及时，注意真情投入，用真情感化对方，用真情打动对方。给教师以心理关怀，理解教师的处境，关心教师的心理健康，减轻教师的工作负担和心理压力，丰富工作内容，兼顾教师的工作、学习和休闲，满足大多数教师的成就需要。

（三）投入“爱”情

园长要爱护教师、保护教师、关心教师，在政策允许的范围内，竭尽全力地为教师办实事、办好事。因此，当教师的利益受到侵害或教师被误解时，园长要敢于直言；当教师遇到暂时困难时，则应尽力为其提供真诚的精神和物质帮助。另外，园长还应十分注重非公务性交往。经常组织一些联谊会，丰富教师的课余生活，引导他们参加琴棋书画等方面的业余生活，鼓励教师课间参加体育锻炼、集体旅游，举办晚会、各类竞技竞赛等，愉悦心情、陶冶情操。在这些非公务性交往中，作为园长以平等的角色地位和教师相处，在无拘无束之中了解彼此的内心世界，教师心理上能获得极大的满足，各种情绪及时得到宣泄，心理上的各种冲突和矛盾得以缓解和解决，从而保持心理平衡，形成积极向上的工作情绪，它是组织沟通网络的有益补充。　　

三、善于发现，让每位教师实现人生价值

在幼儿园的管理中，如何调动全体教职员工的积极性，形成整体合力，实现幼儿园教育的整体目标，是管理工作的核心内容。园长如能善于发现教师的闪光点及发展需要，并采取相应的措施，形成激励机制，就能有效地激发他们的积极性，满足教职工的自我追求目标，用最小的代价换取最大、最好的效果。

（一）知人善任

作为园长，要根据教师的个性特点和保教工作水平来合理安排教师的工作，扬长避短，用其所长。园长要通过各种途径观察了解教师在心理素质、业务水平、价值观念、需求动机、工作态度、工作能力、生活经验、思维方式、审美情趣、家庭情况等方面的差异，合理调配人才资源，任人唯能。在用人时我们运用管理科学中的“木桶原理”。为每位教师找到他们最适合的工作位置，也就是摸清哪些人适合做桶底，哪些人可以做桶帮，哪些人才能做桶箍，使他们性格互补、能力相辅，箍成一只盛水量最多的“木桶”。同时能包容那些有工作能力，但又有这样或那样缺点的人，为他们提供发挥才能的条件和机会，让他们在工作中心甘情愿地改进自己。

（二）培养提高

在实践中，我园提出“以教师的可持续发展促进幼儿园的可持续发展，继而促进幼儿的可持续发展”的思路，在建立的教师成长的机制中，提出的目标是：让领导成为管理专家，让教师成为育人专家，让教育教学成为艺术。针对青年教师多的状况，我们采取了“五结合”的办法，即师德教育与观念转化相结合、请进来与走出去相结合、集体学习与自学相结合、个人外派学习与回园二级培训相结合、理论学习与观摩演练相结合。通过信息交流，共享研究成果，二级培训，评选出“优秀青年教师”、“幼儿园名师”、“教学新星”、“学科带头人”等活动，形成教师工作强大的推动力。在教学改革与实践中，造就了一批创新型教师，他们不再满足于做“教书匠”，而是努力从传统的“经验型”向“科研型”转化，从“教书型”向“专家型”与“学者型”转化。

（三）鼓舞激励

我们尝试建立有效的激励机制，如特色教师奖励机制——教师根据自己的特长，申报本园特色教师，由园评审委员进行资格认定，半数以上通过后由园务委员会聘任，并承担指导、带教任务；免检奖励制——在进行月工作考评时，累计成绩前三名的教师享受月工作规范免检，孝评成绩视为优秀；“专利”发明奖——教师取得了研究成果，且推广成功的，称之为“专利”，获得“专利”的老师都要在“专利发布会”上向大家介绍和推广，并且可以获得“专利”发明奖等等，这样通过对不同层次、不同特长教师的发展价值的认定，使更多的教师在体验成功中获得激励，不断提高自身的专业水平，调动了教职工的工作积极性。

总之，要让教职工创造性地工作，在现代化的今天，园长要有新策略、新观念，以保证幼儿园各项发展目标的实现。
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