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学习汉语言文学专业的体会
我是一名只有中专学历的广电新闻工作者，参加工作已有20余年。一段时期，总觉得似乎以自己的知识积累完成平时的新闻采编工作是绰绰有余的。眼下，社会上很多大学生走上工作岗位真正专业对口、学以致用的人也越来越少。但随着业务工作的深入，当自己以读者的身份解读一篇篇文章的时候，以一名受众欣赏别人新闻作品的时候，才真切地感受到了自己的差距越来越大。“打铁必须自身硬”。要做一名合格的新闻工作者必须要有很高的文化水准和专业素养；要做一个优秀的新闻工作者更需要有一流的学识和专业积累。难怪人家做老师的都有这样的认识：“要给学生一杯水，自己必须要有一桶水，更要是一眼活水”。我感同身受，深知终身学习的重要性。当今的社会人力竞争已进入到了白热化阶段，不提高知识水平、不扩充自身能量，可以说将会即刻失去社会竞争力，而现实因素又决定了像我们这类人不可能再去脱产参加专业理论知识系统的学习。

2009年初，有人向我推荐了北京师范大学网络学院汉语言文学专业大专课程的学历教育。并且向我列举了网络学院的诸多好处。他说，只要在任何一台能接入英特网的电脑前，通过对一些课件的学习和课程论坛交流，以及在特定的日期前完成每学期的课程作业，就可以让自己足以掌握章节内容的侧重点及关键知识点。而且学习时间不用固定，因个人工作松闲程度自由安排，用两个字来形容就是“方便”。比起函授教育、自学考试、成人高考等学历教育，网路学院的教育更灵活，更方面，更轻松，学员坐在家里就可轻松搞定一切有关学习问题。

在朋友的极力推荐下，在同事的开导下，在形势的要求下，我义无反顾报了名，并顺利通过了入学测试，成为网络学院的一名汉语言文学专业的新学员，开始了高等学历教育的生涯。并按照要求订购了全部教材等学习资料。自从参加学习后，我的学习热情日益高涨，学习成绩和工作业绩也步步高升。现将心得总结如下：

一、处理工学矛盾，坚持学习思考

由于我从事的是新闻采编工作，还要负责每天一档的《新闻和报纸摘要》节目的组稿编辑，工作业务量繁重，而且还要经常外出采访。常常是劳累了一天到家之后筋疲力尽，但我总是忍着困和累坚持学习。认真阅读教材，做好笔记；每逢双休日，全天候开展学习，并认真做笔记。五一、十一黄金周，人们总是带着孩子外出游玩，我却埋头在家学习，而这也是我最惬意的时候，我尽情地游览于古代文学作品当中，欣赏名家大师的杰作。渐渐，我的鉴赏能和对文学作品评判能力及语言表达能力都有所提高。

为了能够顺利完成学业，我精心做好了三个方面的工作：一是制定了合理的学习计划，将教材学习阶段和复习阶段划分合理的时间段，尤其是要留够充足的复习时间，没有留够充足的复习时间致使复习不扎实影响了考试成绩。二是要认真阅读教材，拿到教材后从头至尾认真仔细的看上一遍，对书中的重点进行勾画和作笔记，如汉语言文学中的作者的艺术风格、写作特点、著作等都是重点。闲暇时看书就要着重看自己勾画的重点和笔记，这样能够节约大量的时间，提高阅读效率。三是要温故而知新。对前一天看的内容，在学习后面的新内容时总要抽出一定的时间看看，因为汉语言文学各个课程的内容连贯性很强，将学习内容连贯起来读，便于加深记忆，能收到事倍功半的效果。

二、坚持网上学习，丰富学习内容

我很喜欢网络学院这种开放式教育。BBS留言、多媒体视听、图书馆查阅资料、教育难点答疑、跨学期指南等教学手段的应用，给我们搭建了信息时代学习的桥梁。刚开始，由于接触电脑少，对上网查找资料、传E-mail等学习方式不太适应，甚至有些陌生。在老师的耐心指导下，我从学会了注册、网上学习、发帖子、到与老师网上交流。特别是网上学习，使我能够根据自己的工作、生活条件，合理地安排。由于要查找的资料比较多，我比较愿意从网上下载一些资料，还利用E-mail平台等方式，使学习生活丰富多彩，学习深度地提高。

按照学院教学计划，两年来我每天坚持花一小时上网游览阅读和自学教材相结合的方式，系统学习了《古代汉语》、《外国文学作品选读》、《文学概论》、《大学语文》、《新闻文体学》、《中国现代文学史》、《中国当代文学史》、《写作学》、《现代汉语》、《网络教育学习指导》、《大学英语精读》等14门必修课程，选修了《中国现代文学思潮》等5门课程，同时自己还阅读了《徐志摩诗文赏析》等书籍。所学的19门课程全部通过考试，取得了合格成绩，没有一门需要补考的。

老师在网络里的远程讲授让我听得津津有味，收益非浅，获益良多，自我的学习更让我体会到学习读书的乐趣。两年多的学习，丰富了我对文学理论的理解，积淀了我的文学知识，提升了我的文学修养，所有这些让我在新闻实践中更有底气和自信。

三、坚持学以致用，工作业绩显著

我是单位里的业务骨干，每年都牵头做好节目创优和栏目调整工作。作为新闻业务的领头兵，我深感肩上的责任重大。通过网络学院的学习，弥补了我工作中的不足，使我的业务工作有了明显的提升。尤其是阅读欣赏水平有所提高，对文章的把握有着自己独特的见解，对人物的分析透彻；对于各类的新闻体裁的写作也有所提高，采编的节目多次在评析中获奖。采访制作的录音专题《感动三座城市的爱》获得盐城市优秀广播节目一等奖，并获“第十六届中华大地之歌”广播节目特等奖；新闻消息《我市百余名创“二代”培大育强“家业”》获得2010年度江苏省报纸好新闻三等奖；《感动扬州的东台人》以及东台富“二代”勇创大业系列报道获得盐城市2010年度优秀节目二等奖。

我还把学到的理论与工作实践结合起来，以解决工作中存在的困难和问题。积极撰写论文。学习期间，已撰写多篇业务论文，其中《新闻采访有讲究》、《民生新闻误区浅析》、《乡镇广播节目功效问题及对策》、《乡镇广播节目也要提高创优意识》、《刍议增强广播宣传的“可听性”》等五篇新闻业务论文相继在《新闻世界》、《青年记者》、《新闻窗》、《今传媒》、《视听界》等省级以上刊物发表。

北京师范大学网络学院这种开放式的学习方式，让我产生极大的学习兴趣，最大限度地调动了我主动学习的积极性。通过学习，充实和更新了我的知识结构，更新了我的工作观念，使我的工作更上一层楼。同时也让我真正看到了网络学院学历教育的许多独特优势。一是网络学院远程教育，可以节约时间。低廉的学习成本可以说是远程教育最大的亮点。二是网络教育把五湖四海的陌生人聚到了电脑屏幕前，小小网线的两端让志同道合的人即刻变成了同学，在这片无限广阔的信息大海中相互学习、相互交流，实际上也在无形之中扩大了人群交往范围，且这种交往也让人与人之间由同学演变成为朋友，甚至业务上的合作伙伴。从这个层面上来讲，远程教育给复杂的人际关系增添了些和谐与亲切，让人们之间互帮互助、互帮互学、互助友爱。远程教育也让我从中结交到了不少新朋友，而且也已逐渐给自己日常的工作中带来了一些便利。

总而言之，通过学习，我比较系统地掌握汉语言文学专业所需要的理论，知识面不断拓宽，新闻工作所必备的素质得到相应提高，更加能够胜任新闻业务，也让自己感到更加有自信。
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