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民营企业员工招聘与面试技巧探讨

招聘工作对于人力资源管理来说，是不可或缺的环节之一，是非常重要的。在很多公司，把员工招聘工作放在首位，但仍然是未能招到满意的员工。因此，本文将以民营企业员工招聘与面试技巧进行初步的讨论，希望能够有所帮助。

一、研究的目的和意义

许多民营企业总是感憾慨，为什么自己公司总是招不到理想的员工。自己花费了大量的人力物力去招聘，为的就是为自己的企业能力招进人才，为企业的发展有所帮助。然而，不管自己如何去想办法，每一次招聘时，虽然有很多人来应聘，但总是到最后都没有办法找到理想的人才。所以不仅使得公司人力疲惫，还毫无成效。

为了能够解决民营企业中存在的这些困扰，本文主要是针对民营企业目前的招聘现状及存在的问题进行分析，然后找出合理的招聘办公及面试技巧，为企业的发展做出贡献。为企业人力资源管理人员解决不必要的麻烦。

二、民营企业员工招聘现状及存在的问题

1．民营企业员工招聘现状

很多企业人力资源部门都有同样一个问题，很难招聘人才，而且招聘回来的人员也不一定是自己理想的人才。而且，每一次招聘都需要耗费过多的人力物力，使很多人力资源部门的人都不愿去招聘新员工。而且有很多企业称，在招聘的过程中，很多人都是眼高手低，对于一些普通的职位，要么是不愿意做，要么就是觉得待遇不高。对于一些待遇好的高薪职位，却又缺乏人才。所以企业出现了一个两难的境地。

2． 民营企业员工招聘存在的问题

民营企业与国有企业相比，每个都更希望到国有企业去工作，很多人都认为，在国有企业工作更有保障，而且待遇也要好很多。所以，民营企业在招聘时，总是很难招到合适的人才。民营企业与大型国企不一样，大型国营企业分工明细，一般只需要员工将自己的份内工作完成既可，不需要员工能够横向发展，也不需要完成本职工作以外的工作。而民营企业则不相同，他们需要的则是员工的横向发展，主要是注重员工的一专多能。因此，在招聘工作不仅难度加大了，且出现了人才缺乏的现象。

三、如何有效的进行员工招聘及面试技巧

员工招聘方法有很多种，比如：人才市场招聘、校园招聘、报纸刊登招聘、网站发布招聘信息、贴招聘启示或者委托中介机构进行招聘。这些都是我们常见的一些招聘方法，也是比较有效果的方法。但每一种招聘方式都有其优点和缺点，所以作为企业人力资源管理部门，要善于把握每一种招聘的对象而应用相应的应对技巧。

1．人才市场招聘

人才市场招聘是比较有效的一种招聘方法，这种招聘方法企业和应聘者可以面对面交流。可以在第一时间里应聘到合适的人选，不需要浪费很多的时间去做其他的事情。如果企业急需人才上岗，这种是最好的办法。然而这种形式太浪费精力，不管是企业招聘人员还是应聘的人才，都需要花费很多的精力去筛选自己合适的人才或者企业。而且，在人才市场总是人山人海，很容易让人眼花缭乱。

这种招聘最好就将自己企业需求的人才条件明确的写清楚，待遇尽量提得合适而且比较显而易见。这样应聘者一眼就能明确自己是否合适，也免去了企业面试不合适的人员。

2.校园招聘

校园招聘一般面对的都是大学即将毕业的学生，也是现在很多企业最流行的招聘方法。因为大学生刚从学校出来，对自己的待遇要求都不会太高，而且可塑性强。如果企业需求的是一种多能力人才而且可以提供学习的机会，并非是一上岗即要求是能独挡一面的，那么校园招聘是一个非常好的招聘方法。

对于这种招聘方式，企业主要是看重学生的学习能力和学习方法。所以在招聘要求上面一定要标明学习能力方面，至于专业方面自然需要根据自己招聘的职位和企业自身条件来确定。在面试时，我们要多观察学生的一言一行，思考问题的能力。

3.报纸刊登招聘信息

这种招聘方法随着经济的发展已渐渐的没落了。由于过多的招聘陷井，其他形式的招聘方法出现，应聘者越来越不愿意去看报纸等招聘广告了。很多人都认为在报纸上刊登的招聘信息大多是骗人的，所以很少有人愿意相信这类的招聘信息。

对于民营企业，可以不用考虑报纸类的招聘信息刊登，不仅浪费物资，也不能为企业带来有用人才。

4.职业中介机构

职业中介机构是一种比较特殊的招聘方式，它是通过中介机构为人才和企业进行连接。如果企业招聘的是高层职位员工，可以采取这种形式。然而这种形式有一点要注意，企业在寻找中介机构时，要慎重。现在，很多无牌的中介机构为了暴利，他们不惜自己的声誉，介绍一些不合适的人员到企业工作，在被发现有问题以后，他们就会撤退。

对于这种介绍的人才，企业应该慎重考查是否适合自己企业的发展。而且还应该注意一个问题，这种通过中介机构的应聘者很多都是未辞职的，所以，在他们入企业之前，一定要求他们与前企业关系已划清楚，以免造成不必要的麻烦。

5.网站招聘信息发布

网络招聘是最几年新兴的招聘方式，也是比较有效而且节省资源的形式。这种招聘方式对于寻求人才确实是一种非常好的方式，但有一点就是要求应聘者必须有一定的计算机应用水平，如果不懂计算机的人员无法查看到这类的招聘信息。然而这种招聘方式可以不限空间和地域，只要能够符合要求的人员，他们可以在任何地方查看到招聘信息，并通过网络接收应聘者的应征资料，初步确定应聘者的条件是否符合。这样可以为企业节省招聘成本，也可以节省面试所花费的时间。

对于这类的招聘方式，我们要注意的就是判断应聘者的资料是否属实。通过对应聘者的资料判断后再进行面试，可以很好的了解和确定人才类型。如果企业是属于IT或者与IT行业相关的，这种招聘方式是最佳选择。

6.张贴招聘启示

这是所有招聘方式中最节省的方式，然而这种招聘方式一般只适用于企业招聘基本员工，对于其他的管理层或者其他人才并不适用。如果企业需要的只是一般的普通员工，那么可以采取这种方法。

四、招聘过程中应该注意的问题

民营企业在招聘过程中，应该适当的根据自身企业的条件及招聘的人才，寻求合适的招聘方法。不应该跟随大流去做些不必要的工作。而且在招聘的过程中，应该注重人才等级和待遇相等，不应该出现要求高而待遇低的现象。在面试时应该真实的表达自己企业的现实状况以及环境，不应该出现隐瞒现象，如果面试时对新进员工进行隐瞒，只会造成以后不必要的麻烦。

    总之，企业的招聘是件大事情，应该引起人力资源部门乃至整个企业的重视。只有在招聘过程中选择了合适的人才，企业才能有更好的发展。
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