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      学习工商管理专业的心得体会

时间过的真快，转眼间，我在学习中心就读已两年多时间了，也许当时对专业缺乏了解，也可能是基于自己当时从事工作的性质，我报读了工商管理专业，在还没有接触工商管理这个专业之前，我想许多人和我一样只有感性的认识，工商管理，顾名思义，就是学习管理学方面的课程，毕业之后就从事管理岗位、领导岗位的工作。通过学习之后，我才发现并不是这样的，工商管理专业而是一个比较复杂、理论性很强、范围很广的专业，两年多的学习时间里，我遇到了很多困难和挫折，但是我没有气馁，在自己的认真努力下，在老师的指导教育下，在同学、朋友、家人的帮助支持下，我顺利地修完了教学计划中规定的全部理论课程，学到了很多知识，课程考试取得了较好的成绩，也增强了自己处理日常工学矛盾的能力，现就学习工商管理专业的这两年时间里，我总结以下几个方面的心得体会。

一、重视该专业的每一门课程，树立学好每一门课程的决心。

我是普通高中毕业的一名毕业生，事先没有接触过大学里的任何课程，工商管理专业对我来讲是陌生的，对该专业开设的课程更是陌生，在起初的学习过程中遇到了不少的挫折和困难，有的时候甚至有放弃学习的念头，经过老师、同事、同学的鼓励下，最终又回到了学习岗位。首先，我给自己确定了一个最低目标，就是争取每门课程不挂红灯，于是我只要有空闲的时间，就登陆到北京师范大学网络学堂去听课件，认真做好笔记，认真阅读辅导用书里的每个知识点，及时完成课后作业，积极利用业余时间接受必要的面授辅导和学习支持服务，通过电子邮件、BBS留言板、网上答疑等方式参加学习与讨论，就这样，在学习期间，我没放过任何一门课程，认真听取课件中的每个章节内容，轮到重要重点章节时，我不止听一遍，两遍、三遍那是常有的事情，碰到不懂或不理解的知识点，能及时地与主讲老师联系，与班级其他同学保持互动。一个学期下来，我课程的平均成绩超过70分，对学习产生了浓厚的兴趣，增强了学好该专业的信心。

　  二、坚持做到经常学习。

在网络教育学习中难免会遇到困难和挫折，特别是时间的安排和利用上，作为一个独立的并且面对工作和生活压力的在职学习者，更要树立和巩固学习的信心。通过制定学习计划，在每一次学习前定出希望达到的目标，安排切实可行的学习进度和程度尤为重要。确定了自己的学习目标以后，第二步是实现目标的计划，综合考虑相关的物质环境和人际环境，科学地运筹学习的时间和空间。如在平时做作业时，由于它是根据课程教学的要求精心设计的，目的是检查学生学习进度，为教学沟通提供一个互相反馈的渠道，作业可以帮助检查我们对所学内容的理解和掌握程度，确定自己是否有足够的准备和能力学习后面部分的课程。做作业还可以帮助我们发现课程的哪部分需要重温或重新学习，哪部分需要向老师和同学寻求帮助，所以必须认真对待平时的作业，独立完成，这样才能够在考试前完成所有学习单元。
三、要端正态度，细心，戒躁。

来读网络教育的基本上都是已经参加工作的在职人员，平时工作非常的繁忙，加上家庭和社会方方面面的压力，浮躁的情绪是在所难免的，经常会把学习、面授辅导、课程考试等各项学习环节忘记掉，所以这些事实都要求我们一定要端正态度，用一颗平常心对待每件事情。在我印象里，工商管理专业最难的课程是《西方经济学》，里面有宏观和微观两部分知识，此课程内容较多，学习起来有一定的难度，所以靠平时听听课件是远远不够的。因此，我在原作息时间上每天抽出一定的时间来专门学习该课程，在网上找一些练习题和案例分析，更进一步巩固听课件所学的内容。平时听课时我把不能理解的概念和案例等都写下来，之后利用业余时间去思考和分析，实在不懂的就趁面授辅导的时候请教老师了。对于我这样初学者来说，事先根本是看不懂里面的一些数学符号，更不要说计算题之类了，第一次听这门课件时，主讲老师说，想学好这门课程，一定要端正态度，一定要心细，我只好顺着他的话，认真的听取课件的每一节内容，仔细地理解每个知识点，细心地的做好每份笔记，一个学期下来，感觉里面的基本知识点并不难理解，逻辑性和严谨性做到位就可以了。 

四、听课件要注重实效，光记不理解是不行的。

工商管理专业的内容范围很广，死记硬背解决不了问题，关键要在理解的基础上将它灵活运用到实际案例当中，并且应用得恰到好处。这就是说不仅需要掌握基本理论知识，更需要培养自己运用理论知识对实际情况进行综合分析的能力。事先我一直认为，学习理论性的课程，基本上是靠记、靠背的，只要记忆力好了，学好该专业肯定没问题，于是每次听完课件内容之后，就捧着书在背，两个章节过去了，自己发觉记的知识点实在是太多了，躺在床上回忆第一章节内容时，发现自己什么知识点的内容都记不起来了，翻开书本一看，那些原先背的滚瓜烂熟的东西，现在还是非常的陌生，离自己还是非常地遥远。所以，学习相关的经济知识，一定要注重理解，切忌死记硬背。死记的东西是别人的，只有深刻理解了而且可以灵活运用的才是自己的。

五、管理学一门科学，必须体现在实践中去。

工商管理是一门综合性较强的学科，这一学科的特点对我们平时工作提出了要求，由于这些的要求，我经常下企业基层锻炼，开展各种有益的文体活动，聘请学校里的名师教授来企业讲座，以各种方式来创造单位员工的积极性，扩大凝聚力，进一步增强企业的影响力，正是这一学科的特点，也决定了平时网上学习的可操作性，管理过程的动态性、复杂性和管理对象的多样性决定了管理所要借助的知识、方法和手段要多样化，管理学是一门软科学，影响管理的因素很多，有的还是不可控和不确定因素。在管理学中没有千古不变或“永恒”的定理，必须对具体问题作具体分析，管理学更是一门实践性很强的学科。管理对象的复杂性和管理环境的多变性决定了运用管理知识的技巧性、灵活性和创造性。在两年的网络教育学习中我知道了，仅靠学校的理论学习是造就不出“合格”管理者的，因此必须在实践中学会它。

以上几点是我参加了网络教育，学习工商管理专业之后得出的心得体会，的确这两年时间里我学到了很多知识，也懂得了很多的道理，大体上了解了工商管理专业到底是怎么回事，毕业之后从事这个行业时，到底要做些什么事情，该怎么去做这些事情等等，我现在可以说是心里有些数多了。俗话都是这么说的，对世界上任何的事物认识有一个从不知到知,从知之不多到知之较多,再从知之较多到知之较精的过程。我们对工商管理专业的认识，也是这样。只要我们尽快的做好工商管理专业所规定的事项,平时多多思考和实践，尽快转变思想观念和角色，并能正确、合理、高效的利用网络知识，就能培养出适应信息时代需求的新型人才。北京师范大学网络教育给了我这次学习的机会，也感谢金华职业技术学院学习中心的老师和同学给我的支持和帮助，在今后学习中，我一定要加倍努力，把学习到的知识投入到工作实践中去，以更好的提高工作质量和效率。这些是我学习网络教育工商管理专业的几点心得体会，我相信，只要不断继续努力和学习，就一定有意想不到的收获。
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