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畅游网络、汲取知识——有感于远程教育学习

参加北师大网络教育学习已有二年多了，加入网络教育学习后，我的思想也有了日新月异的变化，我觉得只有用知识不断的充实自己才不会被时代所淘汰。知识就是力量，知识就是财富，知识就是精神食粮。 

网络学习主要以自主学习、自我管理为主，这种新的学习形式没有局限性，可以根据自己的爱好，选择对自己有帮助的专业。走进网络教育的课堂，我才更真切的体会到网络的神奇和便捷。网络课堂这个新颖的学习方式生动而灵活，相对于面授课堂更能有针对性的进行学习。第一次接触网络教育，许多东西都需要自己慢慢摸索总结，一开始不知从何入手，学习上漫无目的，因为网络学校不像传统教育模式那样，学生要坐在教室里听老师讲课，而是随时随地随机的一种学习教育，由于远程教育的这一特点，就更加严格的要求我们学习的自觉性、自主性和积极性，使我无时无刻有种使命感，压力感。每天工作完以后，不管多累，我总会抽出空余的时间上网学习，努力摸索老师授课的精髓。

通过二年多的北师大网络教育学习，我不仅学到了丰富的专业知识，还掌握了网络学习的方法，改变了以往那种依赖教师授课，讲解的传统学习观念和模式，学会了利用现代信息手段、利用计算机网络进行自主学习，在学习过程中培养了良好的学习习惯，提高了自己的学习能力，掌握了必要的学习技能，为今后不断获取知识带来了益处，在网络教育的学习中，我懂得了如何去学习，怎样学习才能收到最好的效果，下面就是我学习中的一些感受和体会。    

一、处理好工作和学习的关系

回想这二年多的网络学习，感触最深的是远程教育教与学的形式多样化。用多种教与学的方法及手段，突破了种种限制，灵活、高效，学到的知识牢固、实用。但是中间也存在这样或那样的问题，最大的问题就是工作与学习的矛盾，要正确处理好二者之间的关系，做到既不影响工作，又不耽误学习，于是我合理调节好常规工作顺序，把能够提前做的工作提前做好, 忙中抽闲挤出时间来学习，我一直认为，处理好工作与学习的矛盾，首先要有吃苦精神，工作上乐意奉献，学习上刻苦、努力，把该弄懂的一定要在有限的时间内搞懂，不留疑问，这样才能做到学习、工作两不误，时间合进安排好了，学习、工作起来也就相对轻松了。　　

二、制定网络学习计划
　　网络教育的学习方式与学校的学习方式有着根本的区别，因为我们的学习主要是网上学习为主、结合自学为辅，所以需要自己安排时间学习，这是至关重要的，只有按照自己本身的客观条件制定好适合于自己的学习计划，按部就班地学习，并有明确的学习目标和高度的学习责任感，这样才能有效的学习，才能顺利完成学习任务。
    三、充分利用网上的学习资源
　　以前的学习都是老师在台上讲，学生在台下听，学生比较被动，这样的学习比较死板，枯燥、乏味，而网上学习与此有着本质不同，我们可以随意安排时间，认为怎么学习好就怎么来学习，而且网上的资源众多，比如：课件浏览、课程方案、课程答疑、考试指导等，利用得好，都会有助于我们学习成绩的提高，而且能体现师生互动，我充分利用了这些丰富的教学资源，大大提高了学习效率，在网络教育的学习中，我不但学会了怎样进行自学，而且怎样利用网上的知识也是我的一大收获。而且同学之间可以互通信息，讨论学习上的问题，取长补短，互相帮助，共同进步。
    四、互相交流、共同提高

作为网络学员，与老师接触的机会本身就不多，所以我积极地联系和我同一专业的其他幼儿园的老师，与他们一起探讨学习的方法，技巧，共同解决学习中的难题，互相交流、互相帮助、共同提高，互相的探讨、交流增强了学习的气氛，也增强了学习的乐趣，同时也增强了我学习的信心，消除了学习中的孤独感，对我的学习有很大的帮助。
五、认真完成作业

作业在学习中占有重要位置，作业是学习的主要任务之一，它是知识应用的基本形式，是我们把自己所学的知识转变为技能技巧的必然途径，是把所学的知识进行系统化的整理、归类，是强化和巩固已学到的知识，是学生必须按时完成的任务，因此，每次课程作业我都认真、按时的完成，对于每一门课程，我都仔细的看清作业题目，理解题意，在答题时抓住所学知识的重点难点，掌握回答问题的基本要领和规律，尽量做到全面、准确的回答，并注意书写格式的规范，卷面的整洁，以顺利，有质量的完成作业。有时作业中遇到困难，我就不怕麻烦的一页页的翻阅书籍，独立思考，寻求答案。只有自己认真独立完成作业，所获知识和技能才牢固，并且经过自己刻苦钻研后问题终于得到解决时，会有一种由衷的成功和喜悦。

六、积极应对考试

考试是对知识掌握程度的考核，是学习成果的鉴定，认识自己是掌握科学复习方法的前提，在制定复习计划时就应该先对自己目前的学习状况和个性特征做出客观、清醒的认识，制订出适合自己特点的复习计划，其次面对考试，不要慌乱、不要紧张，必须具备一颗平常心，保持良好的心态。考试只是学习道路中的一个小小的考验，给自己一个了解近期学习状况的机会，以便督促自己做得更好。

要制定有效的复习计划，根据复习指导要点列出复习提纲，明确复习方向、重点，做好充分的准备，以积极的姿态、饱满的精神和充分的自信步入考场，使自己的能力得到充分的发挥。

考后认真总结复习经验，发扬长处，在以后的复习迎考中更上一层楼。

　考试只是检查学生一个阶段的学业成绩的一种方式，通过每次考试对自己有更新的认识，找到自己学习上的弱点，知识上的欠缺，通过努力，在学习上取得更大的提高，从而领会到学习过程中真正的快乐。
二年多的网络教育学习，受益非浅，由此也总结出一些学习经验：

首先要树立牢固的学习信心，循序渐进、实事求是、正确处理好工作和学习的关系。

必须制定切实可行的学习计划，合理安排学习时间，提高学习效率。

培养积极的学习情绪以及养成良好的学习习惯，让自己进入一个良好的精神状态，以积极向上的心态投入学习。

重视交流与沟通，做到主动学习，主动探讨，多与同学交流学习上的问题，互相激励，消除不良心理影响，有助于激发学习动机，增强学习信心。 

认真完成作业，找到良好的学习方法，并在实践中认真体会所学知识，学以致用。

做好考前准备，胸有成竹应对考试。

二年半的远程网络教育学习已临近尾声，感谢北师大网络教育给我这样一个学习的机会，希望以后能把学到的专业知识运用到实际工作中去，为教育发展作出贡献。
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