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   工商管理专业学习心得

在科技发展日新月异的的今天，知识显得越来越重要，只有树立终身学习的理念才能跟上时代发展的步伐。两年多前，我怀着激动的心情到北京师范大学网络教育学院《工商管理》专业学习，如今两年多的学习生活将要结束。这两年多来，我用了比别人更多的时间和精力学习，虽然休息的时间少了点，但得到的是在政治思想素质方面和学习专业能力等各方面的提高。

1、 远程教育的优势。

在本次工商企业管理专业的学习中我严格要求自己，本着先打基础，然后拓展专业知识宽度的原则安排学习和考试的先后顺序。（一）进行了政治理论课的学习，包括“马克思主义哲学原理”、“邓小平理论概论”、“法律基础与思想道德修养”、“毛泽东思想概论”。通过学习，掌握方法论，端正政治方向，提高道德修养和法律观念，为专业课学习奠定政治思想基础。然后进行了应用基础课的学习。例如外语、“大学语文”和“高等数学”的学习，以培养和提高阅读外文资料的能力，撰写应用文及专业论文的能力、逻辑思维和定量分析的能力。（二）我用了比较多的时间学习和应考学科基础课程，包括“政治经济学（财经类）”、“计算机应用基础”、“基础会计学”。“企业会计学”、“中国税制”等。学科基础课程的理论和知识对其他专业方向课程的学习具有支撑作用。通过学习，培养用经济原则评价经营管理活动和进行决策的思维模式，熟悉计算机应用和财务分析方法，为后继课程的学习创造基础条件。（三）安排大量的时间进行了专业方向课程学习。例如： “基础会计学”、“国民经济统计概论”、“经济法概论（财经类）”。“企业管理概论”、“生产与作业管理”、“市场营销学”、“企业会计学”、“中国税制”、“人力资源管理”、“国际企业管理”等。 

2、 工商管理学的特点。 

因为工商管理学是一门综合性学科，这一学科的特点决定了网上学习的可操作性。管理过程的动态性、复杂性和管理对象的多样性决定了管理所要借助的知识、方法和手段要多样化。管理学又是一门软科学。影响管理的因素很多，有的还是不可控和不确定因素。在管理学中没有千古不变或“永恒”的定理，必须对具体问题作具体分析。管理学更是一门实践性很强的学科。管理对象的复杂性和管理环境的多变性决定了运用管理知识的技巧性、灵活性和创造性。在学习中我们知道，仅靠学校的理论学习是造就不出“合格”管理者的，因此必须在实践中学会它。而资讯发达的网络正为现代的管理学提供了一个个性化的平台。

3、 理论与实际相结合学习工商管理学。　

　

下面，总结一下自己的学习收获：

（1）思想政治方面，我热爱祖国，热爱人民，热爱中国共产党，认真学习马列主义、毛泽东思想、邓小平理论，江泽明“三个代表”、胡锦涛总书记“科学发展观”的重要思想。严格要求自己遵守法纪、法规，用强烈的责任感鞭策自己，在加强政治理论的学习过程中提高的自己的政治思想素质，提高了做人的道德品质。 

（2）知识方面，我特别注重了思维的逻辑性和严谨性。学习管理要求有很强的逻辑性和严谨性。如果不多加注意，就会出现一些麻烦，不能有丝毫的马虎。

（3）端正学习态度，“态度决定一切”。沉着冷静、不浮躁，细致的投入学习。比如在学习《中国税制》时，它的基本知识其实并不是很难理解，只要好好理解这类课程，端正态度就能学会了。

（4）兴趣是最好的老师，要对所学的课程感兴趣。乍看这些课程太枯燥无味，其实不然。学习的最大乐趣莫过于学以致用，很好的用于实践。我们现在学习的信息管理，将来更多的是要为经济管理作贡献，所以对有关经济的信息管理课程的学习是十分必要的。在学过之后，不仅要加深对知识的理解，还要提高自身的灵活运用能力。

（5）由于是网络学习，自己即使在忙也有时间徜徉在知识的海洋里，也就是说网络学习的好处是时间上可以自由一些，而且哪里不理解可以反复的领悟，不用担心找不到学习资源。信息知识的学习原本就不易，加之相关的经济知识的学习更是困难。所以我更注重理解，避免死记硬背。死记的东西是别人的，只有深刻理解了并且可以灵活运用的才是自己的。

（6）在实践中成长。我深知只有把所学的知识进行实践，才能真正掌握知识。实践是检验理论正确与否的唯一标准。

4、 远程教育带给我的启示。

随着信息交流技术日新月异的发展及在远程教育中的广泛运用，远程教育形成了多层次、多维度的教育模式。远程教育的含义远远超出了传统的远程教育的范围，这种教育模式不仅为那些不能接受面授教育的人们，提供一种灵活的高质量的教育机会，同时也为接受面授教育的学生，通过融入远程教育的形式，创造新的学习环境，提高学习效果。目前，远程教育已经成为一个国家实现终身教育和教育全民化的重要模式。因此，面对飞速发展的时代，我们更有必要提高自身的综合素质。通过这次短暂的远程学习，我也认识到在今后的学习过程中要努力的提高自己的自学意识和利用现代信息技术的能力。

是对于基础知识的学习，不但要知其然，而且还要知其所以然。为此我理出几条基本线索，在理解基础上按系统、按类别进行理解性记忆。

（2）理解并记忆各门学科及相关的名词解释，并了解该门学科知识应在什么情况下应用,必须搞清楚清两者之间的对应关系

（3）除了网络学习，我还参阅了大量相关文章分析并加以分类，并找出它们的异同点，更全面的了解了管理的相关知识。

（4）由于紧张的工作，学习虽被安排为一个重要的环节，但很多学习时间不能保证，加班、出差这样不定期的“突发事件”不仅打乱了学习节奏，甚至使整个学习计划成为泡影。这就使上网学习显得尤为重要。在网上学习既可以做到随时开始学习，学习进度也可以自己安排，不再为时间太忙而烦恼，而且不用把时间浪费在路上，在家、在办公室随时都能上网学习。

总之， 自学是成为工商管理专业人才的有效途径。要善于利用工作条件把学到的理论和知识及时地应用到实践中去。通过与实践的结合，加深对书本知识的理解，提高解决问题的能力。另外，在学习过程中还要参阅一些教科书以外的专业书籍、有关论文和报告，关注工商管理学科的最新理论动态，这样才能补充现有理论知识的不足，把握现代管理新的知识，满足技术进步和市场变化对工商管理专业人才的新的要求。

通过上述诸多方面的学习与扩展，使自身的综合素质得到了全面提高，为进一步的理论学习奠定了基础。现代社会是学习型社会，今后，我会不断地学习、学习，将“活到老，学到老”融入自己的一生。
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