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娱乐性网站推广的策略

电子商务网站的推广，目的在于让更多的客户了解并访问网站，通过该网站获得相关产品和服务等信息，来决定最后客户是否回访和支持。在互联网上娱乐网站也是或多或少的。现在都市人工作和生活的压力大，娱乐网也因此受到青睐，能让自己的娱乐网独占熬头，必定要进行推广策略，目前很多娱乐性网站都意识到网站建设与推广可以帮助娱乐网发布娱乐服务或产娱乐信息、提高娱乐网知名度、最终达到开辟一个新的浏览流量和销售渠道增加销售额的目的。将娱乐性网站的内容策略与推广策略结合起来，让娱乐性网站内容为用户提供有价值信息。本文就是我对娱乐网站推广的策略报告，重点：

一、娱乐网站定义

所谓的娱乐性网站是提供明星、影视、音乐、新闻、游戏、笑话、时尚、生活、图片等娱乐信息。致力于全方位报道明星资讯；网站推崇公民新闻的报道方式，全力推广独立作者的娱乐消息作品；追求最新最快的明星报道，引领娱乐界的报道方向和人们放松的网站。

二、娱乐网站的推广方式

1、增加网站外链

Web是个网状，提供把站点关联在一起的超文本链接。目前，大多数链接都是免费的，并且对冲浪者来说，这种链接的可信程度要比广告来得高。提供链接的站点也更愿意接收访问者对起提供的链接的称赞。对于娱乐网站都乐意免费提供链接。娱乐网为了提高网站的暴光度，其他网站进行互换链接。寻找一些与自己娱乐网信息有相互补充的网站，于他们取得联系并设立相互的友情链接，同时互刷流量的，提高访问量。在自己的娱乐网站上为其他网站的友情链接再做一个网站，以免访问者还未了解你的娱乐网上的信息就跑到其他网站上去了。

2、娱乐网站的网络广告推广

①旗帜广告推广

对于娱乐网小型企业网站的推广，最佳的事故申请免费的广告交换。旗帜广告是当今网上广告的主流。网上有很多广告交换组织。申请加入后，你的网页广告将出现在其他网站上，同时，其他网站上的广告也会出现在自己的网站上。中文免费旗帜广告交换网http://www.Wbunion.com;http://www.chipc.com等。

②视频推广

娱乐休息的时候，我们会闲下来看看视频或者电影，现在的电影或者视频都需要缓冲，那么在这个时刻就可以把我们娱乐网站的主页发在上面，访问者在看电影或者视频缓冲的时候就可以先看看我们的娱乐网站打发缓冲时间。亚马逊网站库中所存影片有216000部之多。增加了当地剧院放映时间表、娱乐新闻、影视评论、专栏天地、影片公告栏（包括数据库中全部的影片）和RealVideo影视片断。在国内比较好的就是优酷网等。

③邮件群发

电子邮件是网上使用最为广泛的功能，它是网络顾客服务双向互动的根源所在。利用电子邮件与顾客建立主动的服务关系。将自己的娱乐网的信息及时主动以新闻信件发给顾客。登入qq后腾讯网就会及时的提示你也有信息，邮件等，qq邮箱是对腾讯网最好最广泛的宣传，现在会上网的人都至少会有一个qq号。

④聊天室群发

聊天室成天就会有千万人在上面，论坛上推广自己的娱乐网也是一种较为流通的方式。论坛发帖也是，不要将网站地址加在签名里然后疯狂刷屏，那样既耗费精力而且效果也不见得好。

⑤网络游戏

现在的家用电脑大多数都用来游戏，看电影等休闲活动，游戏搬到网络上，当然更吸引人。凡是能使人上瘾的东西，在市场肯定能成功。网络游戏同样如此。游戏者对玩游戏时时常会有该游戏网的宣传条。对于一个新的游戏，游戏者对该游戏都会先选择阅读游戏规则之类的文本，从而来对其娱乐网站进行推广。

⑥博客推广

博客是近年来才开始流行和运用的。一些好的博客每天的访问量高，那么我们的娱乐网站就与该博客的人员进行联系和协商，来达到访问博客的同时也能访问到我们自己的娱乐网站。

⑦手机冲浪越来越多的人开始用手机上网，

引领时代的3G时代已经来到我们的身边，手机上网，视频通话，手机冲浪，手机音乐，手机购物，手机网游 现在都已经成为时尚。娱乐网针对的就年轻人，所以在手机上打打广告和宣传也是一种方法。

3、娱乐网站的离线广告推广

离线广告宣传其实是援用传统大众媒体作网站推广，包括将网站地址印与名片，小册子，信笺，宣传资料上等一切用户能够看的到的载体上。比如“娃哈哈”出产的“营养快线”果汁饮品的包装上就有网络游戏宣传图片和一些简要的说明。户外媒体也是娱乐网站推广的一道风景线。比如我们常见的公交车，出租车车身，路牌等。这种宣传简洁明了让人看了就懂。

在各种媒体上发表文章，在新浪上发表文章，文章不必写得很专业，很具文采，只要通顺并能说清一件事就好。
注重内容丰富，新鲜能够吸引访问者来浏览。所以在娱乐网站上注重“新”，但是“新”的同时也应该是保证质量，不然也是徒劳。娱乐网站首业不要大量的图片，FLASH等，不然网站还未完全打开，访问者就离开了。直接影响访问量和网站的推广。

4、重视访问者

一个电子商务站点，在其访问者中必定有一电工比例的老顾客，网站的业务才有基本的保证，因此必须建立站点的用户忠诚度。

①充分的利用因特网的互动型和即时性。与访问者进行一些互动，让互动者反映意见和问题，而进行及时修改。

②向客户提供个性化服务。一些娱乐网站包含着音乐：支持下载和上传，而且应该是多种格式的音乐，为访问者提供方便。视频电影：应该做到支持下载和在线观看，游戏，新闻等，都应该做到支持在线游玩和下载以及及时更新和完善。注册用户可提供“用户家”，里面有用户的自己的音乐，电影，游戏，相册，日记等。

5、搜索引擎注册

目前数十家国内外的中文搜索引擎和分类导航站均允许企业免费在起上进行登记,如Yahoo,Sohu等。将肯定提高站点访问的机会。最好是在大的搜索引擎上登记，这样机会会更大。注册娱乐网搜索引擎的目的就是希望在通过相关的关键词搜索时，起排名尽可能靠前，就需做到：

①选择合适META标识内的关键词。如QQ

②优化网页META标识内的关键词

③拟定准确的头行和主体内容。

三、娱乐网推广的体会

任何网站都离不开网络推广的配合，它就好像是个演员，不同的频道就应该有不同的推广组合。网站只有通过合适的大量的信息发布，才能被各种搜索引擎收录，只有进入搜索引擎数据库后，访客才能通过搜索引擎搜到你的网站。Internet电子商务是一个崭新的前沿领域，涉及电子商务与网络营销。娱乐网站推广的方法和方式很多，上面的论述只是本人自己在娱乐网站上推广上总结的一些方法。在进行娱乐网站推广时，我们都应该坚持合法正当的娱乐网站推广方法。拒绝和打击违法不正当的推广方式。娱乐网站要充分利用有限的资源，采取更积极更主动的网站推广策略，不能仅仅是对娱乐网站推广方法的简单的应用，而是把娱乐网站推广当作一个系统的工程来看待，制定科学的网站推广计划，做好网站推广工作。此报告论述着电子商务里面娱乐网推广，电子商务技术等多科学的知识不断发展和更新。现在新的大的娱乐网不断建立，层次不穷的娱乐网推广方式也在层层递进。
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