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浅论青少年音乐美感的建立

[摘要]：本文论述了建立青少年音乐美感的过程，提出了区划良莠、由浅入深、比较欣赏、理论分析、联想想象五个步骤，并总结出高层次音乐美是建立在耳朵(高敏锐的音乐听觉)与大脑(丰富的音乐想象力)密切协调之上的。 
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音乐是表现人们的内心细腻情感的艺术。音乐通过人耳刺激大脑，直接作用于听者的情绪，因而人耳对音乐的接受能力便是音乐欣赏者需要培养的。当然，一个音乐鉴赏行家少不了一副善于辨音的耳朵，但即使是一副异常灵敏的耳朵，它对于瞬息万变的各种音高、音色、音质、音量的感受力，以及对复杂音响组合形式微妙效果的敏锐性，都只有在刻苦的音乐欣赏训练中才能慢慢完善，才能有形成上述辨别力的“音乐的耳朵”。然而一个人仅有“音乐的耳朵还不能成为高水平的音乐鉴赏家，还需要一个善于音乐形象思维的大脑，去领悟和再造一个音乐的神妙境地。所以人们常说，音乐创造了耳朵也创造了大脑。正如马克思所说：“如果你想欣赏艺术，你必须成为一个在艺术上有修养的人”。“艺术的对象创造了懂得艺术和能够欣赏美的大众”。

　　 

一、区划良莠 

　　 

音乐欣赏与其他艺术欣赏一样，有高低之分、良莠之别。对于青少年来说，音乐欣赏中的良莠之别更为重要，它既是抵制萎靡之音污染的手段，也是建立正确音乐审美感的基础。资料表明：情调萎靡的音乐对青少年具有相当的吸引力，足以腐蚀他们的心灵。譬如在一个劳教所里，50名18岁以下的少年犯中，竟有37人最初堕入犯罪的原因是来自不健康歌曲的诱惑。当前不少青少年音乐欣赏活动尚处于盲目和被动的状态，听、学音乐仅为了自娱自乐，都没有更高的目的和追求，多以音乐流行的程度来衡量音乐的好坏，更有人想在音乐中寻求某种刺激，作为情感发泄的工具。音乐审美的无知往往成为有害音乐乘虚而入的条件。在音乐欣赏中如何防止低级、庸俗的音乐侵入，培养人耳最基本的鉴别能力呢?首先应该在主观意识地去抵制那些明显不健康的音乐。黄色的、颓废的器乐曲标题也不难辨认。然而不少青少年对歌词良莠无所谓，认为音乐欣赏纯属娱乐消遣。除文字外，音乐本身也有良莠之别，过量地使用滑音增加了轻佻和撩逗的效果。在乐队伴奏中，小号、萨克斯管的大幅度的波浪式颤音进行和大气息的强弱对比，使人感官沉溺于强烈的刺激之中，若长期沉浸其中，人的意志容易错乱或消沉，对青少年的危害是不言而喻的。 

音乐是一门非常感性化的表演艺术，有些艺人表演矫揉造作，歌声嗲声嗲气；另一极端是用不加修饰的喊唱和嘶叫的沙哑声来表现音乐艺术。这两种音乐表演使音乐的社会功能和乐感价值降到了极点。当前有害音乐往往词、乐、形三位一体，综合作用于青少年，其诱惑力相当可怕。青少年音乐美感的建立最重要的是区分良莠，改变在音乐欣赏，尤其在歌曲欣赏中认丑为美的低级音乐审美观。 

　　 

二、由浅入深 

　　 

好的音乐也有高低之分，虽没有严格的界限，但在多听、多品、多评氛围中，便会逐步扩大，逐步提高人耳对音乐美的接受，建立音乐美感，就会自然而然发现音乐中的雅俗之处，深浅之别，比如从形式上看歌曲、器乐小品等，虽然其中也有各种因素的对比变化，但总的来说美感的形态还是比较简单和单一，应属于浅层次的音乐形式。而较大型的、复杂的、多乐章的作品，是较高层次的音乐形式。青少年在音乐欣赏中应该由低向高，逐步在不同形式的音乐欣赏中扩大，训练耳朵听觉反映能力和记忆能力，从中不但获得了乐趣，也接受了音乐欣赏知识，在潜移默化中也促进了人格、情性的陶冶。音乐美感的初步建立，为向深度和广度发展打好了坚实的基础。

三、比较欣赏 

　　 

在音乐欣赏中，耳朵通过欣赏比较，最易使鉴赏力得到提高并建立高层次的音乐美感。比较是把两种音乐现象加以对比，确定它们之间的相同点和不同点，从而在比较中准确地认识各种音乐现象。我们了解到，青少年在音乐欣赏中，爱听歌曲的多，爱听乐曲的少；爱听独奏独唱的多，爱听合唱、合奏的少；比较喜欢听旋律性强的主调音乐，不太喜欢听复调音乐；爱听标题音乐，不喜欢听无标题音乐。这些现象的产生有生理、文化、民族、地域、时代等因素，但更重要的因素是没有在比较中训练和锻炼耳朵。音乐欣赏者只要常把不同表现方式的音乐比较起来听，就会培养出新感觉和新味道来。而且在比较欣赏过程中必然熟悉较多的音乐语汇，尤其对表现内容相同的音乐体会更深。 

　　 

四、理论与分析 

　　 

高层次音乐审美感的建立，除了有目的地训练音乐耳朵以外，还应培养大脑的分析能力。要具备音乐分析能力，必须要掌握一定的音乐知识。要多听、多看各种形式的音乐讲座。除认真学习乐理以外，还要了解各种乐器和人声的特点，分辨出各种音色，并且对各类音乐的结构样式、体裁题材、表现方式等方面有一个全面的认识。在此基础上，再根据音乐结构（这里指乐章、乐段、乐句等）将歌曲分解成各个部分进行分析，在分析的过程中自然对音乐的各个细节有比较清晰的认识。同时，还要加强对名曲的历史背景、相关的文学内容和其他与名曲相关的艺术知识的了解。倘若有音乐兴趣的同道者边听、边议、边论，音乐美感的建立将会更快更好。当然，高层次音乐美感不可能是一蹴而就的，多半要经过长期熏陶，切不可操之过急。一般地说音乐文化知识越丰富，人的大脑音乐思维能力就会越强，对音乐的把握和理解就会越准确，越深刻。

　　 

五、联想与想象 

　　 

高层次音乐美感的建立还需要具备丰富的联想和想象力。怎样才能获得丰富的音乐联想和想象力呢?有效的办法除多听、多分析和积累上述各种知识外，便是调动大脑的思维，边听、边记、边想，要身临其境，要与生活相联系。音乐经过大脑思维后，必然渗进了自我长期积淀的知识和情感，就会自然地产生联想和想象，把时间流动着的音响转化为一幅幅生动的艺术形象。只有在大脑的密切配合下，音乐欣赏才能进入对音乐理解认识的较高层次。很多青少年音乐欣赏者之所以不能建立高层次的音乐美感，主要是他们多满足于毫不费劲就能获得的感官享受。要建立高层次的音乐美感，不仅需要想象力，更需要调动全身的音乐感受力去丰富这种想象力，只有这样才能架起通向神秘音乐的桥梁，成为知音人。 

综上所述，青少年音乐美的建立，尤其是高层次音乐审美感的建立需要经过三个阶段：感性、理性和共鸣。感性阶段是音乐欣赏的开端。理性阶段是通过对乐曲的结构、形式、表现手法、各种技巧的运用、作者意图、历史背景等作品鉴赏分析后，在理性上进一步综合作品的内容。最后是与音乐共鸣阶段，它是通过人的大脑思维对贮存的音乐信息进行加工，产生联想，产生想象，并与之共鸣。这就是音乐的耳朵(高敏锐的音乐听觉)与音乐的大脑(丰富的音乐想象力)协作的结果，建立起高层次的音乐美感。 
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