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网络在房地产行业中的应用
如今，房地产市场蓬勃发展，很多楼盘供购房者选择，慢慢的形成了供过于求，对于买房的人来说，随着生活节奏的加快，怎么样使用有限的时间和精力来选择适合自己的楼盘成了一道大难题，而对于开发商和中介公司之间，如何主动推销自己的产品，如果打破格局，而不是守株待兔等客户上门，在这个网络营销急速蔓延的时代，将房地产与互联网相互结合美味购房者提供了利益，提供了更好的方式来选择，对于房地产行业也是一个新的起点。

房地产行业也是一个朝阳行业，每天都有形形色色的人为之疯狂，也许运气好能瞬间成就一个人，如果运气不好也能让一个人彻底堕落自己，那么网络在房地产行业中现在也是一个非常不可缺少的部分，就好比假如没有网络，那么每个人都是井底之蛙，不可能单靠单纯的记笔记本来完成房源的记忆，如果没有网络不可能实现信息的流通与最快速的交流，这样对房地产行业也会是一个大的打击，现在有网络，所以信息才会流通快，并且客户在家里就能浏览各地的房源，能够实现足不出户了解房子的信息等等，这样对于节约时间也是有很大的帮助的，在平时工作中我也学到了很多东西，总结如下：

1、 付出不亚于任何人的努力。
每天学习，不付出不亚于任何人的努力，就是永远都要比别人多做一点。神乔•吉拉德说过：“付出100%的努力是每个人都能做到的事情，但是想要成功，你必须付出150%的努力。”要有明确的目的，首先自己要定下自己的目标，对于目标要有不达目的誓不罢休的感觉，有一句说得很好，猪教100次都会了，意思就是在笨的人，通过不断的学习，不断的持续的改变，总能有突破。
2、 网络的学习。

工作之中，每天都会用到网络，首先要学习如何在互联网中发布房源，第二，如果让客户能一目了然的找到自己发的房子，能够第一时间的呈现给客户，让客户眼前一亮，第三就是利用网络给自己增加客源，那么学习网络在房地产中也是很大的一个好处，现在成交客户一大半都是年轻人，都知道网络，都会或多或少的通过网络来了解信息，所以能学习网络业是很好的。

3、 网络的应用。

学习了网络后，就是一个网络的应用，网络应用可就多了，因为公司大，平时用到的很多，比如自己的一个聊天平台，OA系统，不仅可以收发邮件和短消息，还能发布很多比如BBS，签单战报等等，还有发布通知，公告，最新情况，房源通告，等等，还有就是一个房有系统，这是公司通过java来实现的一个软件，里面有很多功能，非常的强大，能够录入房源，删除房源，房源的各种更改，传图片等等很多功能。

4、 漏洞。

任何东西都会有BUG,那么我们公司的这个系统也是存在BUG。比如房友，可以很多IP同时登陆，并且查不到IP，可以随时自己不通过任何安全措施改密码和更改里面的内容。比如OA，如果同时登陆的人数超过了1000左右，就会进不去数据库，就会报错误，服务器响应比较慢，首先会影响了数据，还会影响我们的正常工作，只有房友和OA打不开和登陆不上，我们就会没法开展工作，没有了网络甚至感觉要了我们的命。然后就是与世隔绝了，所以很多漏洞还是在修复之中。

5、 建议。

能够在网上展示在线产品，展示所有房源，定期更新，客户即可自动获得最新目录。     客户在网上可以看到整个社区的3D平面图，然后选择自己感兴趣的楼盘，进入后可以看到该楼盘所有的户型，初步找到自己感兴趣的户型后可以进一步的详细介绍，然后使用3D功能，实现360的旋转户型和室内图，真实模拟场景。并且标明各处的尺寸，建材材料，层高等等，真正让客户实现足不出户了解房子，然后真正的来店里的时候就是签合同的时候了。

还有就是在网络的使用中，也会遇到很多问题，比如网络波动，信号连接中断导致数据没有更新，这样都是很多问题，所以也建议自动保存跟进进数据库，这样才能防止意外停电或者停网带来的损失，将损失减到最低。

数据传输加密，目的是对传输中的数据流加密，常用的方针有线路加密和端到端加密两种。前者侧重在线路上而不考虑信源与信宿，是对保密信息通过各线路采用不同的加密密钥提供安全保护的。后者则指信息由发送者端自动加密，并进入TCP/IP数据包回封，然后作为不可阅读和不可识别的数据穿过互联网，当这些信息一旦到达目的地，将被自动重组、解密，成为可读数据。数据存储加密技术目的是防止在存储环节的数据失密。可分为密文存储和存取控制两种。前者一般是通过加密算法转换、附加密码、加密模块等方法实现；后者则是对用户资格、权限加以审查和限制，防止非法用户存取数据或合法用户越权存取数据。 这样才能更有效的防止数据的流失与串流。

　　

6、 网络的推广认知度与信任度的可实施性。

客户真的会使用网络？真的能参与进来？真的能完全相信网络销售房子的真实性？虽然房地产网络营销而言有很大优势和潜力，但是就我国目前而言，想要完全实现网络营销，还是存在几个很主要的问题，第一，传统的消费观念制约，房子是一个价值几十万，几百万，几千万的东西，一个家庭可能是一辈子的省吃俭用才有了一次购房的机会，那么对于这个机会都会很在乎，很珍惜，很稳重，都会有一个漫长的选择和比较的过程，通过网络瞬间把款项付出去，看不到是否安全，消费观念暂时还不能改变，这也是国人至今不敢再网上进行大件物品的交易的原因，因为很多人不相信。第二个就是一个安全问题，现在大家也经常看到钓鱼网站，一不小心进入了，一个不小心输入密码，就会被不法分子有机可乘，并且晚上支付很容易遭遇黑客的袭击等等，不能保障利益！

7、 成本。

如果真的能实现网络在房地产行业中的完美营销，首先会节约成本，节约店面费等等，变相的增加利润，更好的实现共赢。
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