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浅谈表扬的艺术

幼儿园是幼儿的第一启蒙场所，俗话说得好，三岁看小，六岁看老，幼儿是祖国的未来，民族的希望，如何对他们进行良好的启蒙教育，培养良好的品德习惯，将决定我国未来的发展。 

现在的家长越来越重视孩子的教育问题，都希望把自己的孩子培养成有用的人才。近代著名的教育家陶行知先生《新教育评论》上说：“凡人生之态度、习惯、倾向，皆可在幼稚时代立一适当基础。我国人漠视幼稚时代之重要，学校教育耗费精神，纠正幼稚时代不良态度、习惯、倾向，可谓事倍功半”。可见幼儿园的教育对幼儿的身心健康发展乃至小学、中学身心的健康发展都起着至关重要的事半功倍的作用。 

幼儿在上幼儿园之前,基本上由祖辈带大，活动范围狭小，在长辈们的娇宠下，他们听不得半句批评与重话。自上幼儿园后，离开了熟悉的环境、熟悉的人，他们又胆小怕事，不愿与小朋友交往，与在家中的言谈举止、行为习惯大相径庭。这对幼儿的心理健康发展极为不利。如何使幼儿走出个人狭小的天地，融入幼儿园的大家庭中，很大程度上取决于幼儿教师的引导与激励。表扬法——作为一种行之有效的教育教学方法，成为启蒙教育中不可或缺的手段。随着“热爱孩子、尊重孩子”的教育理念深入人心，“激励教育”中的表扬法成为最常用的方法，在幼儿园的教育教学过程中起到了不可替代的作用。一句充满爱心的表扬，可以使幼儿心情愉悦得像一个快乐的小天使，伴随幼儿度过快乐的一天。

表扬法在幼儿教育教学中，是一种行之有效的激励教育方法，在实际的教育教学使用中，应注意以下几方面的问题：
    一、应讲究表扬的艺术性 

表扬作为一种手段在教育中出现，犹如孩子走向成功之路的一个台阶。适当的表扬对孩子的行为和良好品德的培养，起着举足轻重的作用。正确地使用表扬的艺术，会使孩子更加健康、快乐地成长。　表扬没有固定模式。教师应根据孩子的年龄特点、兴趣、爱好，讲究一定的表扬方法，掌握表扬的度、量关系，才能在教育孩子的过程中起到事半功倍的效果。

每个孩子都是一个独立的个体，表扬具有它独特的艺术性。教师要注意观察孩子情绪的变化，让表扬发挥它最佳的效果。一种表扬方法，对有的孩子可能使用，而对另一个孩子却不然，还有可能引发孩子的反感情绪，甚至有可能发展到恶性循环的个案中。所以教师应掌握使孩子感到身心愉快的表扬方法，采取适当的奖励办法，（奖励的办法多种多样，应尽量使用精神性的奖励，如图书、作业本等，少用玩具、吃穿的奖励）有目的性地给予孩子正确的表扬，帮助孩子建立正确的行为规范。
表扬的作用是帮助孩子形成良好的行为习惯，培养他门战胜困难的自信心。家长应注意从孩子外在行为的肯定转化到让孩子养成自我约束的能力。这就要求教师不仅自身要起榜样、示范作用，还要对孩子守信用，做不到的事情不要空头许诺，要考虑好再说，既然已答应孩子的事，就一定要做到。这样才能赢得孩子的尊重与信任，从而达到教育孩子的目的。
孩子的意志力受年龄特点的限制，并不能达到教师的期望目标。教师要根据孩子的具体情况，采用多次性表扬，表扬时要注意语言的艺术性，表扬具体事情的行为性，而不是采取简单、笼统的“你真是个好孩子。”这种表扬方法，久而久之，会让孩子丧失追求进步的信心，这样的表扬也就没有价值可言。运用良好的表扬这一教育手段的同时，教师也要注意帮助孩子寻找不足之处，以便让孩子更好地总结成功经验。如以孩子作文为例，教师首先要肯定孩子这篇作文的优秀之处，最后鼓励孩子可以说“有时间多看书，你的作文水平一定会越来越好，你这篇就比前一篇写得好，这就是你多看书的结果。”相信这样的表扬，定会让孩子感到成功的乐趣，进而促进他的进取心。
二、应突出表扬的针对性 
对幼儿进行表扬时，不能用宽泛的言语，比如：“你今天表现得不错。”“你今天的表现使我感到非常高兴”幼儿的语言理解能力有限，对这些宽泛的言语，不能落实到具体的事情中去，表扬的效果就会大打折扣。假如:老师在表扬幼儿时，能结合具体的事情进行，那效果就大不一样。比如：“你今天能自己穿衣裤、穿鞋袜，你真能干！老师非常高兴！”才能使幼儿对自己的具体行为作出正确的判断。对幼儿进行表扬，目的就是要幼儿懂得：自己的事情自己做，不能依赖别人的帮助，从而逐步培养幼儿的自理能力，明白哪些事情是可以自己做的，就会按照老师的要求努力。 
三、应注意表扬的个体性差异 
对年龄小及性格懦弱的幼儿应多用激励性的表扬，多肯定他们的长处，增强他们的自信心。而对虚荣心强、以自我为中心的幼儿，表扬应慎重，须有节制，不然将助长他们不良性格，影响他们健康成长。 

四、应掌握表扬与批评的分寸 
一味的表扬，将助长幼儿骄傲、自大的思维。适当的批评，特别是对虚荣心强、以自我为中心的幼儿，批评可以帮助他们看到自己与其他幼儿的差距，能够对自己有一个清醒的认识，但对幼儿都应以激励、鼓励性表扬为主，适当的批评为辅的方法，这样才能达到对幼儿健康人格教育与培养的目的。 
五、表扬应趋实而忌虚

老师在表扬的时候，往往语言贫乏，空泛无物。对于幼儿的所有表现只会说“好”、“很好”、“真棒”、“真聪明”， 幼儿听来听去就是这些话。至于好在哪里，为什么好，则语焉不详。对任何一个幼儿的任何表现，都用同样的语言来表扬，久之，幼儿对表扬的诚意和真实性也会产生怀疑。表扬的效果自然就大打了折扣。

所以，表扬应避免千篇一律、单调重复，避免大而空的泛泛之谈，而应该实在、具体，让幼儿知其所以然。比如：你朗读时声音清晰又响亮，值得大家学习；你的观点与众不同，很有新意；你今天勇敢地举手了，老师真高兴；你的发言条理性强，让我们听得明明白白，太好了，谢谢你；你的字有进步，比上次的作业整洁了，继续努力；等等。实在的表扬让幼儿看到自己的优点，看到自己的努力与进步被老师发现和认可，从中获得成就感，他就会有足够的动力把这种优点发扬光大。实在的表扬更让学生感受到老师对他的关注和关心，老师与幼儿的良好关系由此而建立。

表扬需要因人而异，不同的年龄阶段就需要不同的手法。对于幼儿或许大红花和玩具是最好的奖励方式，因为他们的思想还处于比较单纯的阶层。但是这套方法用在大一些的学生身上则不受用，因为他们已经有了自己的思维，不满足于物质，他们更多要求精神层面的表扬，更需要你的认可和微笑。只有适合幼儿的表扬方式，才能收到最好的效果。 

每个幼儿都有自己的特点，选择什么方式最恰当且最适合，就要靠教师用心选择了。希望所有的幼儿都能在教师适当的表扬声中增强自信、学会进取、探索和自我激励。 

不要吝啬表扬，幼儿的成长非常重要，他们眼里一切有意义的或许个人感觉是正确的价值观人生观正是萌芽阶段，他们的思想非常简单，我们不能拿我们这个年龄的思维去思考他们做的事情是对或错，要站在他们的立场，听听他们是怎么想的，或许我们会发现，美好的事情也有很多，对和错没有那么明显的规定。实，对于年龄小的幼儿做好一些“简单”的事已经很不容易了。而良好的习惯和惊天动地的成绩就是由这些“简单”的行为累积成的。因此，我们要用心善于发现，善于理解，全力培养幼儿的良好习惯，增强幼儿的自信心，慷慨地给予表扬。
本文版权归原作者，内容仅供参考，如需原创论文和发表职称论文请联系QQ17304545 微信：17304545  微信：LUNWEN668

