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内容提要

数学教学是让学生到知识的同时，学会思考和思维的过程，这就要求我们教师在平时课堂教学中，要积极启发学生动脑想问题，让学生参与教学过程，使学生养成肯于思考、善于思考的思维品质，进而学生促进学习、智力的发展，培养学生的创新精神和实践能力。著名科学家杨振宁说：中国的学生知识太多，活的思想太少。因此在数学教学过程中培养学生的创新意识尤为重要。

一、课堂教学要鼓励学生提出问题

提出问题过程是发展创造性思维的过程，也是提高自身素质的过程，课堂上要提倡学生问问题，鼓励他们大胆地提出问题。

二、创设问题情境激发创造激情

激情是完成一项任务的重要源泉。在教学中，教师应不断地创设问题情境，引导学生质疑，探索激发学生学习的创造性活动的欲望。

三、让学生积极参与课堂教学

让学生参与教学活动，是发挥学生主体作用提高课堂效益的关键。

总之教师在教学中应使学生学会分析问题解决问题，培养学生创新意识，使数学教学真正成为思维活动的教学，学生学习到活的数学精神思想和方法。
引导学生思考，培养创新意识

数学教学不仅要让学生学到知识，更要让学生学会思考，这就要求教师在课堂教学中要积极启发学生动脑，想问题，让学生参与教学过程，使学生养成肯于思考，善于思考的思维品质，进而促进学生智力的发展，培养学生创新精神和实践能力。著名科学家杨振宁说：中国的学生知识太多，活的思想太少。因此在数学教学过程中培养学生的创新意识尤为重要。下面结合自已的教学实践谈一下体会。

一、课堂教学要鼓励学生提出问题

伟大的物理学家，哲学家爱因斯坦说：“提出一个问题比解决一个问题更重要。”提出问题过程是发展创造性思维的过程，这是提高自身素质的过程。课堂上要提倡学生问问题，鼓励他们大胆的提出问题，提问题首先要发现问题而发现问题就需要时间和空间，去观察、去思考。所以，平时教学中，必须给学生创设观察的场地和思考的余地。让他们有机会发现问题、提出问题。例如：在讲两直线的位置关系时，充分利用室内环境，如黑板的边缘，教室的墙壁，还可以把学生带到教室外，让学生看一看空间纵横交错的电线，更加直观地得到直线的所有位置关系。解题前或解题后都应给学生留有充足的时间让他们思考解题途径。反思解题过程，促使他们提出新见解、新思路，新设想和新途径。

在教学难点处，关键处，更应学生互相讨论，提出他们的见解。必要时，教师可故意置思维障碍，引导思维冲突，驱使学生提出问题。如：在讲完二次根式后，故意让学生板演例题：求使根式下
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成立的X取值范围。板演的同学果然落入陷井：欲使根式有意义只需1-X≥0且1+X≥0或1-X≤0且1+X≤0所以解得-1≤X≤1。大部分同学认为是对的。因为满足二次根式的成立的条件。此时教师在让学生算一算在：X=-1时被开方数等于多少？学生一算愣住了，学生的思维被激发了，课堂一下子活跃起来了，经过互相讨论学生提出了解决该问题不仅要考虑二次根式的意义，又要兼顾分式成立的条件，才能得到正确的结论。通过提问题，有利于培养学生思维的严谨性的批判性。

学生提出问题的过程的是学生主动发展的过程，但学生提出的问题有时说不到点子上。因而教师课堂教学中不仅要鼓励学生提出问题，而且要是善于指导学生发现问题。教给学生发现、提出问题的方法。尽量找出所提问题的合理部分及“闪光点”，给予及时肯定和表扬鼓励，必然会激发学生提问题的兴趣，增加提问题的勇气和信心。

二、创设问题情境，激发创造激情

在教学活动中，教师不断地创设问题情境，引导学生质疑思辨，探索解决问题的途径，是不断激发学生的创造性活动的欲望，形成学生主动性和创造性的重要模式。如在讲运用平方差公式因式分解时我创设如下问题：1.完成下列各式

（1） 9=（ ）2（2）1/49=（ ）2  （3）4X2 =(  )2（4）a2b2=（   ）2  （5）ambm=（）m
2、在上题中第（5）小题左右两边颠倒位置你知道它是什么公式法则吗？有什么作用？

3、为了完成整式乘法我们学习了平方差公式，公式是什么？意义是什么？它的左右两边颠倒位置和原来意义相同吗？意义是什么？它的作用是什么？

4、前面学过哪些公式？它们两边颠倒后意义是什么？（课下思考）通过此次教学学生对原有的知识有一个重新的认识，进而自己创造性学习，联想可以运用完全平方公式因式分解的创造思维。

三、让学生积极参与课堂教学

让学生参与教学活动，是发挥学生主体作用，提高课堂效益的关键。在课堂教学中学生与时间不少于2/3，如果学生所学的知识都是教师给的，而不是通过自己的参与获得，可能永远不是自己的知识更谈不上创新了，在学生参与过程中，教师必须给学生提供丰富而典型的感性材料，让学生通过直观和自己动手操作，去感知事物，去获取知识，教学中要注重知识形成过程和公式、定理的发现、发展、推导过程的暴露，通过实例观察、概括、分析、抽象，让学生自己探索发现概念的本质属性。例如：在讲弦切角的定义定理前，教师先让学生在练习本上画出圆周角的三种位置图，而后让学生思考并回答如下问题：

（1）圆周角的一边固定不动，另一边绕它顶点旋转过程中，会产生你不认识的角吗？

(2)当旋转一边和圆相切时形成了一种新角，你会给它起个名字吗？（激发创造兴趣）

(3)根据弦切角的得来你猜测一下弦切角和所夹弧对的圆周角的关系，你会验证吗？

这样，通过学生的参与边实践边思考，学生就能较完整的理解和掌握弦切角的定义，这种在教师的指导下，学生通过参与，眼、手、脑并用，不仅容易获得知识而且清楚的掌握知识的发生过程，学生探索思维的方法，是一种行之有效的教学手段。

抓住重点，突破难点是课堂教学的成功保证，围绕教学重点、盲点、关键点，教师要有计划，有目的地组织课堂讨论，注重对不同想法的争论，并鼓励学生对所学知识提出疑问和不同的见解，为学生主动学习提供广阔的空间，也为教师的教学调控提供足够的反馈信息，教师讲解例题时，应首先扮演“学”的角色，跟学生一起去分析，去探索，给学和留有充足的寻找解题时间。

课堂教学中还应让学生以不同方式多练，这样能够理顺学生的思路，开拓学生的思维，如在讲同底数幂法则的归纳，就可以和学生共同练习。在学生的参与下通过对不同答案的讨论：如X5X2=        a7a3=      aman=      最后从乘方意义逆向应用与正向应用的结合得到正确结果，并让学生自己归纳法则，而不是机械法则，一方面使学生通过探索理解法则而不是机械记住法则；另一方面能使学生逐步养成言必有据的严谨学习习惯。而后加以创新：两个同底数幂相乘法则适用，三个、四个、多个还适用吗？教师在本节还可以放手让学生自己编题，从而掌握同底数幂相乘的法则。这样改变由一味教师出题的程式化练习法，而且即编的题学生有“权”指定某位同学回答。使学生在创造感、成就感中学到知识。同时通过过程参与，就会使学生掌握知识的来龙去脉。

总之，教师在教学中应使学生学会分析问题解决问题，培养学生的创新意识，使数学教学真正成为思维活动的教学，让学生学习到活的数学精神、思想和方法。
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