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集绝美与世俗于一身---------薛宝钗形象分析

时光飞逝，岁月如梭，弹指一挥间，红楼一梦已看尽几世风雨飘摇。解不开的离恨苦，道不尽的红楼梦，——薛宝钗，一样掩卷而泣的永恒话题！

      绝美——封建淑女形象的典范

对于薛宝钗这个人物历来被人们评说纷纷，但人们公认，她是《红楼梦》里著名的“冷美人”。可以说，从外表到内心，从克己到处人，薛宝钗体现着一种自我休养的境界，在那个社会条件下堪称典范。“德言容工”四德俱全是封建礼教对女子的基本要求，宝钗品格端方、谨言慎行，举止闲雅，女工精熟，集贤淑于一身。一句“珍重芳姿昼掩门”写尽了这位豪门闺秀的蓄雅和自重。

她谨守封建妇德，几乎放弃个人的思想感情和要求，近乎封建统治阶级眼中的完人，体现着封建时代贵族女子正统的风范。她克己复礼才德兼备，冰雪聪明善解人意；贞淑娴静品格端方；沉着冷静，遇事清醒；行为豁达，宽以待人；不轻视别人，而自身又永保尊严。她的美是一种雍容娴雅之美，倘以儒家的审美标准看来，恰是代表了一种温柔敦厚的人格理想。有道是桃李不言，下自成蹊，倘若不是集贤良淑德于一身，在荣国府这样一个人事复杂、矛盾交错的大家庭里，宝钗是不会深得恩宠，获得上上下下广泛的喜爱与赞誉的。

虚怀若谷，宽以待人------这个名门淑媛必须的美德，被宝钗诠释得淋漓尽致。对于别人的攻击，不到实在忍无可忍，她都因顾全大局而不加以追究。黛玉曾心怀敌意，屡次拿话刻薄，宝钗总是装没听见，不与计较。面对恶嫂金桂寻衅滋事，宝钗随其母前往劝解，虽说是丝丝入情、句句在理，可她的一腔善意反倒遭来金桂的羞辱讥讽。虽是羞愤难当，却因心痛其母而忍气吞声、宽容大度、大事化小，这般气度，也只有大家闺秀才得如此。

    宝钗冰雪聪明善解人意，在与周围姊妹的相处中体现出一种长者般的风度。她善良真诚、细致体贴，她能在绮罗锦绣丛中，一片欢声笑语背后，看出湘云的艰辛，私下里劝袭人不要让湘云帮着做活计，她也能在酒令中察觉黛玉“良辰美景奈何天”“纱窗也没有红娘报”的失语，兰言解疑痴，这旨在保护黛玉免受谤议的从旁点拨，让黛玉深为感激，那一番女子“识礼守分”“得重于才”的说教，更是让黛玉心下叹服。黛玉起初对宝钗是怀有敌意的，总认为她“待人极好”是“有心藏奸”。宝钗的善解人意和虚怀若谷，最终感动了黛玉，使其自觉错怪了她，进而与之尽释前嫌，互剖金兰之语，“竟比他人好了十倍”。

宝钗遇事沉着冷静头脑清醒，考虑事情合理且周全。为寡母分忧解劳，是恭顺良孝的宝钗十分着意的。呆霸王薛蟠调情遭苦打之后，薛姨妈又是心疼又是发恨，情急之下欲告诉王夫人遣人寻拿柳湘莲。沉着冷静、是非分明、通情达理的宝钗忙旁敲其母，语之其弊，一场将会给薛家造成“仗势欺人”之恶名的风波就这样被宝钗化解在只言片语之间了。

再如薛蟠偶外出作买卖，薛姨妈犹豫不决，与宝钗商议，宝钗一番入情入理的话熨贴了母亲的不安。由此看来，宝钗不似薛家幼女，反倒象薛家军师，许多棘手之事，似乎都是经过了她的冷静点拨而得以妥善解决。

如果说，以薛宝钗的身份、处境、才识、仪容，如果对贾宝玉产生了爱慕之情或者照人们通常说的那样存了个想当宝二奶奶的念头，原是很自然的、正常的，她也应当有爱的权利。可是小说中的薛宝钗恰恰不是一个率性重情的人，而是一个顺世明理的人。我们很少看到她袒露自己的真情实感，只处处看到她从礼合节的言谈举止。似乎天性如此，其实也是教养所关。她自幼读书识字，受到比较完备的封建教育，所谓“洞明世事、练达人情”薛宝钗倒是当之无愧。

世俗——社会式的人格写照

世俗的社会人格决定了宝钗“既要自己便宜，又要不得罪人”行事准则，这也是谓其“会做人”的主要原因。她善于察颜观色，能够设身处地的为别人着想，急人之所急；而在帮助别人解其所急的同时，自己也是不无裨益。

如果说宝黛从雅，是理想之子，那么钗就是从俗，是现实之子，是世俗化、现实性的审美范式和处世哲学的代表。黛玉纵容着闺阁知识分子特有的感情，作诗、进行恋爱，沉酣于意境，一任自然的纾放着她的性情，而宝钗则秉持着当时一般妇女的理智，做人、解决婚姻，把握着现实，有计划的适应着社会的法则。她所谓的城府深刻，心思机敏，与时俯仰----不过是要在那个社会取得一席之地，不为之所孤立，并实现“好风凭借力，送我上青云”之梦想的必然要求，是自我保护自我成就的无奈之举。

视有若无，近乎麻木的冷漠。现实的环境中和氛围中充满了悲凉之雾，在薛宝钗那里，竟至浑然不觉。薛宝钗服食的冷香丸，意味深长，以冷制热，喻示对自己内心感情的克制、压抑，天真被世故吞噬，爱恋之情被闺范礼教掩藏。有时，这种冷静到了冷漠、麻木、失去同情心的地步。最能使人感受到这个冷美人透心彻骨的森然冷气的，莫过于她在金钏投井、三姐饮剑、湘莲出家这一系列事件中的态度了。像金钏投井这样人命关天事件的发生，犹如一颗炸雷，不必说宝玉早已五内俱摧，便是普通人也会洒一掬同情之泪，甚至连当事人的王夫人都感到始料不及，落下了几滴悔恨的眼泪。唯有薛宝钗，面对金钏的死，能够从容自若的对王夫人说出那样的一番话，以为金钏不是失足，便是糊涂，徒使气性，死不足惜。这番劝慰果然立即奏效。王夫人依言对死者厚加发送，回复了心理的平衡，赎买了自身的罪过。至于尤三姐自刎、柳湘莲冷迿的消息传来，人皆伤感称奇，薛宝钗则毫不在意，道是前生命定、由它去罢，奉劝母兄且管自家请客娶亲要紧。从这些地方看，冷美人之冷，是冷漠、冷酷；她的震惊理智、毫不动情，是对于弱者、不幸者的无情。冷香寒彻，终究导致雪埋金簪。冷美人始终未能赢得“痴公子”的赤子之心，只能在无爱的婚姻和孤寂的生活中抱恨终身。

再有如果依照曹雪芹以一字褒贬的春秋笔法品评人物的习惯，薛宝钗服用的这冷香丸以四时名花花蕊和雨露霜雪为配料，难在一个“巧”字，紧在一个“时”字。一个“时”字恰如其分的显示出薛宝钗“随时俯仰”的性格。如果用“宁折不屈，玉石俱焚”来形容黛玉的话，那么宝钗就是“宁屈勿折，伺机再起”，她不会去与强势进行正面的对抗，而会选择“随分从时，顺势而发”。事实证明，她的这种处世原则的选择的确使她在贾府左右逢源，并且赢得大家长的认可和恩宠、姊妹们的亲善和敬佩以及下人门的尊重和拥戴。可试想金钗死后薛宝钗来到王夫人房子里当时的情景，“宝钗来到王夫人房里，只见鸦雀无闻，独有王夫人在里间房内坐着垂泪”，宝钗来的目的是劝慰，表面上是抚慰王夫人丧仆之痛，实际是帮助王夫人缓解心头的不安――毕竟金钏的死是王夫人一手造成的。这个目的就决定了她只能说“失足掉下”“多赏些银子”之类的话语。我们总不能要求宝钗来到姨妈王夫人的房中痛斥王夫人，悲悼金钏，一任情感奔泄，正义伸张，这显然是荒谬不可行的。毕竟事情已经发生了，亡者已逝，生者犹存，而宝钗所着意的是如何处理生者面对的混乱局面，尽快的解决问题，将双方的伤痛和损失降到最低点。这般的体恤与顾全大局，不是每个大家闺秀都做地到的。

当薛宝钗将冷静的处世哲学施之于她那任性尚气的哥哥和感情用事的母亲时，倒能起一种调节、缓冲的作用，显示出她的识见过人，举措得当。但宝钗素来“不干己事不开口，一问摇头三不知”，言语谨慎，不温不火。事实上她也是个伶牙俐齿的姑娘，伶言俐语是一种中性的语言表达方式，说多了令人觉得轻浮虚伪，不说又不免木讷无趣，适当的说些伶言俐语，是十分必要的，也会使人在生活和交往中增色不少。在《白玉钏亲尝莲叶羹  黄金莺巧结梅花络》一回中，当着大伙的面，宝钗道“我来了这么几年，留神看起来，二嫂子凭她再怎幺巧，也巧不过老太太。”一句话夸了两个人，如此“嘴乖，怎么怨得人疼她”。在那样复杂的家庭、社会立足，要做一个“完美的人”，不入乡随俗，说些巧话，做些巧事，换取宠爱，赢得人心，显然是不行的。

薛宝钗，世俗的宝钗、唯美的宝钗，大家的宝钗，一个活灵活现的社会的宝钗。
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