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关于现代信息技术的运用——信息技术在小学语文教学中的应用

1 引言
随着信息技术成熟与发展，多媒体技术成为新一代技术发展和竞争的焦点。它将计算机、声音、文本、图像、动画、视频和通信融为一体，使多种信息建立逻辑连接，集成为一个交互式系统。由于这种特性，多媒体技术在社会各个领域得到了广泛地应用。将信息技术与小学教学融合起来，不仅可以增加教学方式的多样性，还能够充分激起学生学习的积极性，具有极强的现实意义。

本文以小学语文多媒体教学为实例，分析和探讨了信息技术在小学语文文科教学的优势，以及语文学科教学常用的工具软件和待解决的问题。

2 小学语文的重要性

小学语文是义务教育阶段的一门基础学科，对于培养学生热爱祖国文字和中华优秀文化的思想感情，指导学生正确地理解和运用祖国语文，丰富语言的积累，使他们具有初步的听说读写能力，养成良好的语文学习习惯，提高民族素质，都具有重要意义。

小学语文要立足于促进学生的发展，为他们的终身学习、生活和工作奠定基础。通过小学语文教学，要使学生受到爱国主义教育、社会主义思想品德和科学思想方法的启蒙教育，培养学生的创造力，培养爱美的情趣，发展健康的个性，养成良好的品质品格。

3 信息技术在小学语文教学的优势

     (1)多媒体的交互性，有利于充分发挥学生认知主体的作用。

    人机交互的特性是计算机所特有的。多媒体计算机的人机交互方式是丰富多彩的，如给计算机下指令可以说话，可以按键，可以在手写板上书写，可以用红外线遥控，甚至可以让计算机感知温度、湿度、照度。根据不同的指令，多媒体计算机可以进行不同的工作，可以先行地前进，退后，也可以联想是跳转、链接。展示的内容图文并茂，影音同步，多姿多彩。这样的人机交互方式能使学习的过程不再枯燥呆板，而是妙趣横生，学生的兴趣能很好的激发起来，并产生强烈的学习欲望，进而形成学习动机。

    (2 ) 激发学生学习兴趣，调动了多种感官传统的教学模式。

    教师依靠“一块黑板、一支粉笔、一本书”进行说教式的教学,媒体运用单一，学生容易产生疲劳感、乏味感。如何激发学生求舸欲，调动其学习积极性，是教学成败的关键所在。布鲁纳说：“学习最好刺激是对学习材料的兴趣。”信息技术以其直观、鲜明的声、色、形等手段，能使教学情景变得生动活泼，从而调动学生的学习动机，引起他们对所学内容的注意和兴趣。动画是小学生最喜闻乐见的艺术形式，设计制作出包含动画的课件最容易激发学生的学习兴趣。
    (3) 提供了大量的信息，增加了语文容量信息技术与小学语文教学整合具有常规电教媒体的特有功能，并且能综合它们的特点。计算机辅助教学带来了教学手段的一次现代化的大变革。信息技术计算机能事先存储大量的信息，它操作方便快捷，可以避免教师在课堂上某些环节上时间的浪费。能为学生练习、思考赢得更多的时间，从而增加了教学容量，带来了课堂效益的提高。
(4) 优化了练习，深化了学生思维。信息技术与小学语文教学一体化，可以达到优化练习，从而使学生思维得到进一步的发展。练习是学生理解知识、掌握知识、形成知识、形成技能的基本途径，又是运用知识发展技能的重要手段，它需要有坡度、多角度、多层次的练习巩固所学的知识。练习时可以利用多媒体技术时；容量大，拓宽思路的特点来强化练习效果，提高练习效率。

4 网络技术在小学语文应用的手段

    （1）信息技术作为演示工具

这是信息技术用于学科教学的最初表现形式，教师通过使用现成的计算机辅助教学软件或多媒体素材库，选择其中合适的部分用在自己的讲解中；也可以利用PowerPoint或者一些多媒体制作工具，综合利用各种教学素材，编写自己的演示文稿或多媒体课件，清楚地说明课文中难以理解的词句，形象地演示其中某些远离学生生活实际或抽象的内容与主题。这样，通过合理的设计与选择，计算机代替了幻灯、投影、粉笔、黑板等传统媒体，实现了它们无法实现的教育功能。

   （2）信息技术提供资源环境

    用信息技术提供资源环境就是要突破书本是知识主要来源的限制，用网络来丰富封闭的、孤立的课堂教学，极大地扩充教学知识量，使学生不再只是学习课本上的内容，而是能开阔思路，看到更远更美更多姿多彩的世界。

    网络环境下的语文教学是学生以网络为平台，在老师的指导下，围绕特定的学习目标，开展自主探索、合作探讨等学习活动，获得对知识的深刻认识，取得创造性的学习成果，达到拓展知识视野，发展学习能力，培养信息素养，提高语文素养的综合性目的。一般说来，学校里的网络环境有两种：一种是相对封闭的网络教室，它的网络可以由网络教室服务器和教9币机进行控制；另一种则是开放的因特网，它突破了时间和空间的限制，学生可以进行网上的互访，自主地去寻找自己所需要的资料，进行探索性的学习活动，提高语文课堂的深度、广度和厚度。

   （3）信息技术作为交流工具

将信息技术以辅助教学交流的方式引入教学，主要实现师生之间情感与信息交流。网络通讯技术的发展为信息的沟通交流提供了有力的工具，博客、电子邮件、BBS、聊天室等等，都可以为教师和学生间的交流提供支持。同一个学科的教师们建立博客群或QQ群，交流自己在教学中的经验体会。也可以在网上建班级语文博客，将学习语文的方法、精美的词句、经典的书籍、学生优秀的习作、学生的点滴进步等及时上传至网络，学生甚至家长再通过网络这个大平台反馈自己的收获、反思、感悟等。既能促进教师的专业成长，又能激发学生学习语文的兴趣，提高学生听、说、读、写的语文能力。

5 结束语

信息技术在语文课程的应用是将信息技术与语文学科课程的教与学融为一体，将信息技术作为内容工具、方法和手段，融于课程及学科教学之中的理论、实践与结果，从而提高教与学的效率，改善教与学的效果，改变传统的教学模式。

值得注意的是，信息技术并不能解决所有的解决问题，传统的教学方式依然十分重要。目前来看，应用信息技术进行教学只是一种辅助手段，如何更广泛地将其普及到小学教学中还需广大教育工作者的探索和研究。
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