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学前流动儿童心理健康状况调查
[摘要]“流动儿童”的心理健康状况已经普遍受到人们的高度重视，尤其针对受义务教育以上的“流动儿童”格外关注；但人们往往容易忽视“学前流动儿童”的心理健康问题。俗语说“三岁看大，七岁看老”。所以说学前流动儿童的心理健康成长同样不容忽视。
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    流动儿童指的是流入地以外的人口子女，包括被父母留在原流出地的儿童和跟随父母一起流动进入流入地的儿童。本调查主要针对的是后者中的学龄期（3—6岁）的流动儿童。学前儿童心理发展主要指的是从初生到进入小学(0—6岁)之前的这段时期。学前儿童心理发展主要包括学前儿童的个体心理的发生、学前儿童心理发展的一般规律、学前时期心理过程和个性的发展为研究内容。而“学前流动儿童”的心理发展具有其个体化的因素。具体内容如下：

一、学前儿童心理发展的特点及一般规律

学前儿童主要指的是从出生到进人小学之前（0—6岁），分婴儿期（0—1岁）、先学前期（1—3岁）、学前期（3—6岁）。学前儿童的每个阶段的健康发展都会具有注意、感知觉、记忆、想象、思维、言语、情绪、意志、个性等方面的特点，随着每个期年龄的增长，各个发展特点也会不断改造，逐步完善。学前儿童的心理发展也遵循一般规律，广义的讲，可概括为两个方面：制约学前儿童心理发展过程本身的规律和制约影响学前儿童心理发展诸因素的作用的规律。学前儿童心理发展的特点及一般规律对这个阶段的儿童在成长中起到关键的作用，如果那个方面的发展受阻都会对学前儿童今后的心理发展起到严重的影响，尤其是流动学前儿童这个特殊的群体。

二、影响学前儿童心理发展的因素

    1、影响学前儿童心理发展的客观因素

   （1）影响学前儿童心理发展的生物因素：包括遗传因素和生理成熟因素。

   （2）影响学前儿童心理发展的社会因素

    环境和教育是影响学前儿童心理发展的社会因素。所谓的环境是指的学前儿童所生活的客观世界，包括自然环境和社会环境，其中社会环境尤为重要，它指的是学前儿童的社会生活条件，包括社会的生产发展水平、社会制度、所处的家庭状况、周围的社会气氛等等。

曾有国外报道调查显示：德黑兰某家孤儿院的孩子，因缺少保育员的细心照料，其中58%一岁以上孤儿不会独立坐，85%到三岁多还不会走路，开始站立和扶着栏杆走的年龄平均为70周，后来在该孤儿院抽出10名婴儿进行试验，增加了保育员，这10名婴儿具备了站和走的环境条件后，把开始站立和扶着走的年龄提前到平均41周；另外狼孩的故事也有力的说明社会生活条件对学前儿童心理健康发展起到重要的作用。心理学界常说的经典：“一个酗酒的父亲的女儿长大后也会嫁给一个酗酒的丈夫。”为此也证明了良好的家庭环境对学前儿童的心理健康成长起到关键的作用。教育包括学校教育和家庭教育，两者都非常重要。其中家庭教育常被大家忽视，但它的作用在学期儿童的心理成长过程中尤为重要。家庭教育包括家长的教育观点、教育内容、教育态度和教育方法。这些因素常受家庭物质生活条件的制约，如家庭经济条件、家长的学历高低、住房条件等。而流动儿童家庭环境和教育更为特殊，以北京和上海为例，流动人口有农民工和外来打工者，他们的经济条件和家庭环境及子女的教育环境水平都比本地的北京和上海人要低，原因是包括过低的收入、过高的房价、子女教育条件的限制（户口的限制、本地跨区域教育的限制）等流动人口家长被迫降低了流动儿童的生活和教育水平，直接影响了学前儿童心理健康的发展。

    2、影响学前儿童心理发展的主观因素

    主观因素包括学前儿童的全部心理活动，具体是：儿童的需要、兴趣爱好、能力、性格、自我意识及心理状态，其中在学前最活跃的因素是需要（食物的需要、温暖的需要、与人交往的需要、认识的需要、游戏的需要等等）。这些需要时学前儿童心理健康发展的必要条件，但在流动人口家庭中，由于经济条件、环境的制约，无法满足儿童的心理需求，从而在某种程度上会影响学前儿童心理健康的发展。除了需要外，其他主观因素也在儿童心理健康发展中起到重要的作用。

    三、学前流动儿童心理健康状况的调查

1、生活环境的调查

由于流动儿童岁父母迁到流入地的特殊性，社会环境等诸多因素是陌生的，刚到流入地的流动儿童会出现不适应环境的现象，少言寡语，社交回避等情况。但大部分学前期的流动儿童一旦进入幼儿园等流入地的团体中，大部分的流动学前儿童都对幼儿园的环境及人（老师、其他幼儿等）持接受或比较接受的态度，据一些专家的调查仅有6.8％的幼儿不喜欢上幼儿园，10.2％的幼儿不喜欢幼儿园的教师或其他幼儿。可见，大部分学前流动儿童能很快适应流入地的生活环境。
2、家庭环境的调查

3、教育环境的调查

4、流动学前儿童心理健康问题调查

根据以上三点了解到，即使大部分的学前流动儿童比较或相对适应流入地的环境，但出现的心理健康问题仍不能忽视。调查发现心理健康问题主要表现在以下几个方面（以农民工子女为例）：（1）注意力与自控力较弱：调查显示，51.1％的学前流动儿童在幼儿园教学活动中“不能独立完成学习任务，有依赖性”，48.9％的学前流动儿童“精力分散或注意力不集中”，43.2％的学前流动儿童“不能按时完成作业或其他学习任务”，14.8％的学前流动儿童“不能遵守纪律和一定的行为规则”。（2）自信心相对不足：调查显示。61.4％的学前流动儿童不敢在集体面前表现自己，59.1％的学前流动儿童不喜欢提问，29.5％的学前流动儿童在完成某项活动时常轻易放弃，26.1％的学前流动儿童不能独立地选择和安排自己的活动。（3）交往能力有待提高：调查显示，19.3％的学前流动儿童“常和小朋友打架，不能友好相处”，能做到“常常主动帮助和关心朋友”的学前流动儿童仅占25％，“和小朋友游戏时能遵守规则，懂得商量、合作”的学前流动儿童仅占23.9％。可见，部分学前流动儿童在与同伴交往时存在一定的障碍，不能与同伴建立较为和谐的人际关系，会产生一定的孤独感。如果引导不当，学前流动儿童也许会产生自卑心理，不敢或不愿与流入地儿童交往。有的学前流动儿童也许还会对流入地儿童产生妒忌和仇视心理。所以说流动学前儿童的心理健康问题不容忽视。　　
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