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Oracle数据库的优化

内容提要：当今时代下，大型数据库oracle已经广泛应用于各行各业，如政府、交通、公安、电信等部门、企业。并且已逐渐成为企业信息化建设的重要数据平台。但是oracle数据库在运行过程中会产生很大很大的数据，这些数据会消耗系统资源，增加系统开销，使数据库变的不易管理，性能大幅度降低，影响正常的生产。所以迫切需要对数据库进行优化，使之在满足需求条件下，系统达到最佳和系统开销。

1、 优化系统结构，合理设计数据库

为了保证系统的平稳运行，现在的oracle数据库大多采用OPS技术，即设置两台数据库服务器，这两台服务器互为备份，当其中一台服务器故障时，另一台服务器自动接管其他工作，从而保证服务器的单点故障不影响系统的运行。

自9i版本后，oracle数据库映入了RAC技术,RAC技术在先前的OPC技术做了大量的改进，不仅可靠性和双机性得到了大幅度的提高，还引入了虚拟技术。　

2、 优化表空间，减少访问“热点”

    oracle数据库的数据存放在数据文件中，数据文件逻辑管理形式是表空间，数据在默认情况下对表空间的数据文件是依次使用的，这种使用方式会产生“热点”，“热点”就是对少数数据文件的访问频繁，而对其他数据文件访问极少。另外，oracle数据库对同时访问的数据文件是有限制的，如果数据文件过小的数目太多不仅不易管理，还会严重影响数据库的性能。

3、 优化SQL语句，提高数据库的响应速度

 对于计费系统来说，SQL语句的优化是十分重要的 ，计费系统的SQL语句并不多，但是每个语句的重用度高，所访问的数据量非常大，很多SQL语句都是全表扫描，而且通常是多表之间的关联扫描。当SQL语句的执行计划发生变化时整个系统响应速度会变的缓慢，而计费系统的数据变化较大，CBO方式很容易引起执行计划的改变。这个可以通过（1）使用提示，增加提示使oracle是采用正确的执行计划，只有当直接用SQL语句进行转换时这个方法有效；（2）使用oracle数据库提供的outline工具将SQL语句的执行计划固定下来，这个方法很有效。

为提高SQL语句的响应速度，更快的得到检索结果，还应该对SQL语句本身进行优化，在编写SQL语句时注意，一下几点可以提高SQL语句执行检索结果的效率。尽可能减少同时对个大表的全表扫描，如果确实需要同时对多张表扫描，应先在这些表的合适字段建立索引，在表关联时尽量用这些有索引的字段进行关联；其次，在SQL语句扫描条件时，检索速度快的条件写在前面，这样可以考虑一些记录，再用速度慢得条件检索时，扫描的记录将减少，最后，在使用索引字段时应尽量不要对该字段使用函数。

在使用索引时可以有效的提高查询速度，但如果SQL语句使用不恰当的话，所建立的索引就不能发挥其作用。所以我们应该做到不但会写SQL，还要写出性能优良的SQL语句。

4、 优化备份方式，确保数据安全

数据库备份是Oracle数据库维护工作的重要组成部分，目的是当数据库故障时能尽快恢复数据库，确保数据的完整和安全，因此备份优化的关键在于确保系统的备份恢复时限。目前情况下，在硬件上采取SAN备份方式可以大幅提高备份恢复速度，而采用0级和1级增量备份方式可以大幅降低数据库恢复时间。另外，采用只读表空间方式将计费历史查询数据和实时收费数据分离，可以在恢复管理备份和恢复时跳过相关数据，以加快备份和还原时间。

5、 在共享池中重用SQL语句 

 当SQL语句被传递给Oracle处理时，其秘诀是重复使用已经在共享池中的语句，而不是让Oracle在接受语句时去准备新的语句。前面表明，如果Oracle接受了一个与共享池中的语句相一致的语句，就重用共享池中的语句。

Oracle提供在数据库中存储代码的能力。当应用系统开始运行时，从数据库中读取代码（可用PL/SQL语句编制）并像其它语句那样传递到共享池中去处理。从数据库中取出的代码是编译过的并驻留在共享池中。

可以利用数据库中存储的程序代码设计应用系统，检查所有的事务处理以及主要的通用的过程，研究现有的应用系统并把主要的处理程序转换为数据库中存储的程序代码。在Oracle中存储代码可以通过过程、程序包、函数、触发器等来实现。

6、 优化子查询

当执行子查询时，如果一个查询包含子查询，那么优化器有两种完成查询的方法：首先完成子查询，然后完成查询（“视图的方法”），或者将子查询集成到查询里去（“联结”的方法）。如果首先解决子查询，那么整个子查询的结果集将首先被计算，并且用查询条件的剩余部分做过滤器。如果没有使用子查询去进行存在检查，那么“联结”方法将通常要比“视图”方法完成得好。

    如果一个子查询包括集合操作，如group by，SUM或者DISTINCT，那么不能集成子查询到查询的其余部分里去。非集成的子查询限制了提供给优化器的选项。如何组合子查询，一个查询可以包含多个子查询，使用的子查询越多，集成或者重写它们到大的联结里就越困难。既然有多个子查询使集成困难，就应该尽可能地组合多个子查询。

怎样进行存在检查有时子查询不返回行（记录），但可以进行数据正确性检查。在相关表里的记录或者存在或者不存在的逻辑检查，称为存在检查。可以使用exists和not exists子句提高存在检查的性能。

使用集操作，最常用的集操作是UNION操作，UNION操作使多个记录集联结成为单个集。UNION操作的数学定义是返回记录的单个集并且没有重复的行，所以在合并结果集里，Oracle只返回不同的记录。当UNION操作用作SQL语句的一部分时，唯一性要求强迫Oracle移走重复的记录。

Oracle移走重复记录的功能是SORT UNIQUE操作，它与使用DISTINCT子句时执行的操作类似。UNION ALL操作允许重复。UNION ALL不要求SORT UNIQUE操作，从而节省了开销。UNION ALL是一个行操作，所以当其变为有效就返回给用户。而UNION包括SORT UNIQUE集操作，在全部记录的集的排序结束前，不返回任何记录给用户。

当UNION ALL操作产生巨大的结果集时，不需要任何排序便返回记录给应用的事实意味着第一行检索的响应时间更快，并且在许多情况下，可以不用临时段完成操作。在有些情况下，UNION ALL和UNION不返回同样的结果。如果在应用环境中，结果集并不包含任何重复的记录，则可以把UNION转换成UNION ALL。

7、 结论

对于数据库的优化，我们要抓住关键问题，提出改善查询效率，这样才能真正使数据库服务得到根本提高。本文在对数据库查询优化的方法上，进行了分析，提出了部分见解，有效的提高数据库查询效率。
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