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苹果族门户网站规划与设计

在学习网络教育的过程中充分掌握了很多计算机相关的技术与知识，其中最让我感兴趣的就是网站建设相关的科目。名叫“苹果族”网站的由来是因为我买了一个iPhone手机，然而买来后想要在网络上下载软件时却发现没有任何网站提供这个服务，顿时了解网站建设的我有了自己建设一个网站的念头，凭借着平常学习了解到的知识，我当时做了一个详细的规划，如今网站开了已快三年，共有60万注册会员。下面的几大分类就是当时网站的建设规划明细。

1、 做上线准备，注册域名、开发网站程序、配置服务器环境、。

通过课本知识的了解，让我学习到建设网站的前期准备是非常重要的，第一个需要做的就是让网站如百度www.baidu.com一样拥有一个好记的域名。域名的获取是通过付费向域名提供商申请注册的，最初的网站叫做：苹果中国网，想法是要贴地气，让访客一听就知道网站是为中国的苹果手机提供服务的，因此当时通过域名查找并注册到了：www.pgzg.net这个域名。
拥有了域名后我按照课程的介绍，了解到这仅仅是第一步，第二部是需要一个开源的网站程序，可以让我进行网站的管理，添加文章删除文章。当时书本上介绍的是Disuz程序，一款免费的开源PHP论坛程序，现在也非常感谢当时的一个小推荐，因为这的确是一款非常强大且实用的程序，国内80%的论坛都用的这个程序，并且免去了我独自编写代码进行程序开发的工作。
下载了程序在本地搭建好虚拟服务器后，简单的设置了一些网站的栏目板块，和基础发帖讨论、下载应用等功能，就准备需要上线了。这时候我需要一个真正的服务器来放置网站，让它可以24小时不间断提供网民访问。当时通过跟教课老师的沟通，了解到真正的服务器租用一年的价格在万元左右，对于学生的我来说价格太贵，不过教课老师另外推荐了一个服务，叫做虚拟VPS服务器，这是一个通过精妙技巧将一个真正服务器虚拟分隔成多个小服务器让大家来合租的服务，花费几百元就可以租用半年，买下后我根据书本的介绍和网络的教程自己在VPS上配置好了网站需要的IIS和SQL数据库等服务器环境。

至此通过免费DNS将域名做解析绑定到了VPS提供的独立IP上，网站可以访问了！

2、 网站页面的设计制作与服务器的防攻击保护

因为平常在学习时，对于经常提到的PS之类的设计软件非常感兴趣，再加上网站刚上线只有一个默认的模版非常没有特色和丑陋，因此我经常通过请教教课老师的指导和自学，熟练掌握了PS设计网页的功能。一个有独特风格的网页永远比那些一成不变的网站更加的吸引人，这是学过的一本书中曾经提到过的话，现在也被我拿来忠实的实现。

仅花费了一周的时间设计出了一套完整的网页模版效果图，拥有了效果图后再实战练习听课时学到的简单DIV+CSS技术，我编写完成了网站独有的Disccuz模版一套并且使用。

俗话说的好，树大必招风，网站仅仅运营了两个月，因为网站提供的都是原创内容并且越来越多的苹果用户有下载软件和论坛交流的需求流量增大，网站IP和UV扶摇直上已达到日IP2000的程度，这时我开始在网站投放联盟广告和固定客户的广告，一些没有想到的恶意服务器攻击事件也跟着来了。第一次是有人利用洪水攻击直接大流量的冲击我的VPS服务器，虽然在上课学习过程中经常能听到防火墙等安全防护的重要性，但我一直没有警觉过，当真的被人攻击时，已经导致服务器网络带宽堵塞，服务器被提供商紧急关停后我才意识到安全防护的重要性，然而因为种种原因造成数据库损坏且没有养成过经常备份数据库的习惯，这次攻击给网站造成了严重的损失与收录掉落。

严重受挫的我开始苦学服务器防护的相关技术，从书本上到网络上，只要有提到安全方面的技术我都认真学习并实践，从最简单的DNS防护，到域名防劫持，再到服务器日常补丁修复，漏洞木马按时查杀，程序后门自习通过PHP文件检查等方法，网站在接下来的几次攻击中虽然依然有破绽可利用，但已经复发像第一次那样造成严重损坏。

3、 现今的发展与网站程序的重定义开发

现在的网站因为与时俱进的需求，已经经过了多次的重大改版，比方说开设山寨iphone

子站、独立出iPhone程序下载为子站运营、独立出论坛单独发展、建立苹果门户资讯为首页，其中最大的一次就是网站的名称修改，这是因为苹果中国网的影响力逐渐扩大，一些没有想到的问题爆发了：网站名称过于类似苹果公司的官方网站“苹果官网”。越来越多的论坛会员反应搜索网站名称时经常会搜索到苹果官网去，也有部份网名点评网站为榜大山，跟官网打擦边球等行为，万般无奈下网站改名为了苹果族，寓意为苹果用户们的族群。

现今的网站发展程度已达到日IP4000 PV30000，日新增会员800人，日发/回帖量1000个，百度谷歌收录10万+，PR权重平均5的成绩。很难以想象我一个普通的学生居然能做成这样一个小有名气的网站，一切都是归功于北京师范大学提供的网络教育学习机会，让我有机会能了解到这些知识，并且有老师能够经常提供帮助解答。

随着会员人数和日PV量的不断增加，当初建站时沿用至今的Discuz已经比较难以满足越来越多的功能需求，比如旗下的苹果程序下载站、苹果资讯门户等都已经使用了DEDECMS等其他的开源程序来进行搭建，然而因为最初建站时的不牢基础，网站的数据库经常会出现表字段出错，服务器CPU莫名超载，内存经常严重溢出等不良情况。初步判断这些问题都是因为网站的程序兼容和使用不完美造成的，我现在已经组织程序进行初步的专项研究，准备进行一次大型的基于.NET环境的自主网站程序开发，整合旗下所有子站点的数据库和管理与一体，全面杜绝因使用DEDEMCS等开源程序造成的各种危机漏洞影响到服务器。

4、 网站未来的发展与方向转型规划

前面所列的都是网站从建设初期到如今的规划之路，都是看的见的说的容易的。然而我知道真正困难的还是网站未来的路如何走下去。网站未来的路将是基于运营和团队的合作为重要基础，再也不是凭借着课本上的知识来部署服务器环境，简单使用开源程序来进行网站建设，有技术问题随时问授课老师就能轻松解决的事情了。

现在的移动互联网是五十年难得一见的巨大浪潮，作为把网站一手建设起来的我自然不甘心错过这场大浪，早在今年春天的时候，我就已经在思考如何将网站进行有序规划，及时转型避免撞击那些已成巨头的91、当乐APP游戏等网站。微信作为最先拿到移动互联网浪潮中第一张船票的平台，依托于它来进行转型是个很好的选择，在写这篇论文的同时，我已经开始申请微信服务号了，同时也已开始进行微网站的建设，将苹果族与微信全面打通，省去自己开发APP的成本和获取用户的成本，全靠广大会员的口碑传播与分享，来和移动互联网紧紧绑在一起，完成小虫依附大船躲避91助手那些船只的冲击，驶向未知的海域！

总结：

能够拥有现在的成绩和技术，最让我感激的就是北京师范大学提供的网络教育，在此再次表示感谢。你们促进了中国的发展进步，甚至可以说塑造了一批曾经可能会暗淡无光但是现在确拥有了一定实力的人们。在网络教育的学习中，除了获得提供的授课书本的知识，我还接受到了另外一个非常非常重要的辅导，那就是远程教育的各位老师们！

从没想过能在这样的情况下，还能接触到老师，并且能够听取到非常专业的指导和帮助。老师们从另一方面来说就是网络教育的灵魂，是你们让网络教育增色许多，也是你们的辛苦辅导才能让我们渴望学习到知识的人能够真正的投入到其中，能够发挥出学习的知识进行真正的实战使用，在此再次感谢你们，我会把在网络教育中学习到的知识全面发挥！
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