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艺术典型化的要求过时了吗？
一切艺术作品都是社会现实生活和社会人生的体验，是情感在艺术家头脑里反映的产物。因此，艺术作品所反映出来的社会生活，已不是自然形态的社会生活，而是经过艺术家提炼、加工过的社会生活。所以，艺术典型化是艺术创造的一个特点，它不能随着时代的发展而渐渐淡化或消失，因此，我认为艺术典型化的要求不可能过时，下面针对叙述性的艺术作品谈谈我的看法。

一、什么是艺术典型

艺术典型指艺术家通过个性化和本质化所创造出来的，既能反映现实生活的某些本质和规律，又具有鲜明独特的个性特征，既表现出一定时代人们的审美理想，又表现出艺术家自己独有的审美感受的艺术形象。主要是指人物形象，称为“典型性格”、“典型人物”或“典型形象”，同时也指环境或事件，称为“典型环境”或“典型事件”。艺术典型是实际生活的真实反映，但又比普通的实际生活更高、更鲜明，更有集中性，更带普遍性，从而更富有审美价值。艺术作品中的一般人物形象都具有某种程度的个性化和概括化相统一的特点，而典型形象则要求高度个性化和高度概括化的统一。它既不是类型，又不是个性。其所反映的共性，可以是某一阶级、阶层的某些阶级性，也可以是超越了阶级性的某种社会普遍性，体现了一定时代的社会关系的某些本质。典型形象的主要特征是：个性与共性的统一，人物性格与环境的统一，主观（艺术家）与客观（人物、事件）的统一，再现与表现的统一。艺术典型是艺术家对现实生活能动反映的结果，有着鲜明的独创性、 深刻的思想性、高度的审美性和强烈的艺术感染力，能给欣赏者留下经久难忘的印象，产生巨大的社会效应。因此，艺术典型是衡量艺术作品艺术性高低的标志，典型形象的塑造是艺术创作的中心课题。

客观存在的现实生活，经过作家的分析、选择、集中、概括等，塑造成艺术的形象，它往往具有更鲜明、更广泛、更深远的意义。这就是艺术与实际的差别，也是艺术真实与生活真实的差别。毛泽东《在延安文艺座谈会上的讲话》中指出：“文艺作品中反映出来的生活都可以而且应该比普通的实际生活更高，更强烈，更有集中性，更典型，更理想，因此就更带普遍性。”如果是艺术家创造的艺术形象，既有鲜明的独创性，又在一定程度上揭示了社会生活、人生的本质，表现了历史发展的某些必然规律，有高度的真实性，足以使欣赏者了解社会、人生，那么这样的艺术作品就具有典型性。

二、成功的艺术作品都树立典型

黑格尔认为艺术作品中成功的人物形象应该“每一个人都是一个整体，本身就是一个世界，每个人都是一个完美的有生气的人，而不是某种孤立的性格特征的寓言式的抽象品。”俄国大评论家别林斯基说：“创作独创性的，或者更确切点说，创作本身的显著标志之一，就是这典型性——如果可以这样说的话，——这就是作者的纹章印记。在一位具有真正才能的人写来，每一个人物都是典型，每一个典型对于读者都是熟悉的陌生人。”“熟悉的陌生人”这一称呼，确实形象地表述了艺术创造的主要特质。对于读者来说，典型人物是“熟悉的”，因此它揭示了现实关系的某些本质的、具有普通意义的方面；同时，典型人物又是“陌生的”，因此它是作者、艺术家的一个发现，一种独创，是一个与众不同的“这一个”。

艺术的典型性表现在两个方面。一是典型环境，二是典型人物。典型环境是指作品中典型人物所处的体现一定历史时期社会阶级关系本质的特定的环境。对于人物来说，环境包括社会条件、自然条件等，但最主要的还是决定人物思想性格的具体的、独特的人与人之间的社会关系。典型人物是指在作品所展现的典型环境中形成的，具有独特个性而又足以表现一定历史条件下的阶级、阶层或某些社会关系的本质的人物形象。

艺术作品中的典型性主要表现在具有高度典型性的人物形象的创造。塑造典型人物就得把人物安排在特定的典型环境中，通过某些具有典型性的情节来展示人物的性格及其发展。环境是人物诞生、成长和活动的背景，情节就是人物矛盾斗争和发展的历史。这里，环境的安排与情节的展开都是为塑造人物服务的。在艺术创造中，一般叙事性作品，能否创造典型成为其作品成败的关键。

好的艺术作品总是和塑造成功的艺术典型分不开的，成功的艺术典型又是通过鲜明的个性在一定程度上表现某一阶级、阶层或一定的社会关系的本质，它具有鲜明的个性，又是某种范围的共性的概括。例如鲁迅作品中的阿Q、祥林嫂，巴金《家》中的觉新、觉民等都是一个个特殊的个性，然而却又是一定时代的特定的社会关系、阶级关系的产物。作家写了这一个，同时好像写出了一群，写出了一种倾向，一股潮流，以至一个时代。如果说艺术创作不需要典型，或者说艺术典型化的要求已经过时了，那么我认为今后我们也就读不到象《红楼梦》、《三国演义》、《家》等等这样好的艺术作品了。 

三、艺术典型来源于生活，它是与时俱进的，所以它不会过时

艺术作品中的典型人物是从现实生活里概括、创造出来的。在现实生活中，任何事物都是现象和本质、个性和共性的统一体。列宁曾说：“个别一定与一般相联而存在。一般只能在个别中存在，只能通过个别而存在。任何个别（不论怎样）都是一般。任何一般都是个别的（一部分，或一方面，或本质）任何一般只是大致地包括一切个别事物。任何个别都不能完全地包括在一般之中，如此等等。”作为典型人物的“这一个”总是表现了一定阶级、阶层、某一社会集团、某一群体的最本质的特征。 

通过典型人物的“这一个”，人们可以窥视到典型人物所代表的阶级、阶层、集团，群体的世界观、人生观、价值观及其情感方式、生活态度，心理需求等各方面的内心世界。因此，要在艺术创造上塑造一个或一系列的典型人物，就必须深入、具体地了解他（他们），了解他(他们)所处的阶级地位，社会关系和经济、政治、文化背景及整个社会环境。如果离开了这些典型环境，不去揭示造成这些人物性格的社会根源、阶级根源、文化根源，人物的存在就失去了根据，因而也就不可能成为典型。如《红楼梦》中的贾宝玉、林黛玉，特别是凤姐，这些人物每个人都是一个典型，他们的情感方式、生活态度、价值取向、心理需求，以及在对待和处理人与人之间的关系和各种社会事物上表现出了鲜明的个性，而这种个性又代表了他们各自集团和群体的根本利益。再如鲁迅所创造的阿Q这一落后的流浪雇农的典型，阿Q身上有着严重的“精神胜利法”这种消极落后的思想意识，但他的阶级地位是明显的。他受着赵太爷、假洋鬼子等封建势力的压迫和剥削，靠出卖自己的劳动力维持生活。他与赵太爷之类人对立，憎恨他们，不愿给举人老爷帮工。他带着农民的纯朴天真的理想，朦胧地向往革命，想参加“革命党”，虽然他还不明白“革命党”究竟是做什么的。他只知道举人老爷一伙人怕“革命党”，所以他要跟举人老爷所怕得人结成一伙，这正是受着严重压迫的农民阶级的自发要求，也确确实实是阿Q这个“戴的是毡帽”的赤贫农民的阶级本质的表现。

文学作品中的典型常常不仅反映着其本阶级的特征，而且也可能曲折地体现了某一时代、某一民族的其他阶级的某种精神特征。阿Q身上的“精神胜利法”，并不是整个农民阶级固有的特质，而是从其他阶级沾染而来的，是当时历史条件下复杂的社会关系的产物。但是，它一到农民阿Q身上，就与赵太爷等人身上的“精神胜利法”有明显的区别，这仍然是由阿Q所属的阶级地位决定的。如果从历史的观点来分析问题，就应承认，阿Q所表现出来的反抗行为和朦胧的理想尽管糊涂可笑，但却是当时受尽压榨的赤贫农民具有的思想和行为。阿Q的思想性格和愚昧、落后的意识，是半殖民地半封建社会的产物，它有着深刻的社会的、历史的根源。鲁迅正是通过阿Q这一独特人物典型的塑造，深深地揭示了旧中国社会的瘤根和辛亥革命的不彻底，使阿Q这一形象具有十分广泛的概括性和深刻的社会意义。

从以上分析可见，艺术创造的根本特征是要创造个性鲜明的艺术典型，而这种典型又能揭示出复杂的社会关系，以及不同阶级、阶层、集团、群体的生活方式、思想情感、价值观念。总之通过典型人物、典型环境的描绘和创造，揭示了社会生活的本质，这就是艺术创造的意义之所在，所以说艺术典型化的要求没有过时。
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