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儿童抽动症

通过这次在北京师范大学网络学习，使我增加了许多的知识，在看待儿童问题上，也有了独到的看法。那天，我下班碰到了俩位家长聊天，是关于孩子太淘气，不懂事，应该让重新上幼儿园学习疾病礼貌。通过和他们聊天，我知道，原来一位学生家长带孩子刚看完病回来，神经科的医学专家告诉他们：这不是孩子的主观行为，这是一种精神疾病，如不及时就医，就会延误治疗时机，加重孩子的心里负担，使孩子病情更加恶化！原来这位家长就是平时不让孩子出门和其他孩子在一起玩耍。

这种病，叫做儿童抽动障碍症。这使我想到我刚送走上一年级的一名幼儿，他在我园只待了半年，这半年我度日如年，他就是时常做出一些奇怪的动作或发出一些怪声。比如头左右摆晃；会发出很尖的叫声；随便离开座位… …我软硬兼施，都没有效果。在和家长沟通后家长说在家也这样，我们也头痛，就是没办法。

很多家长都听说过“儿童抽动障碍症”，甚至一些家长看到自己的孩子活泼好动，都怀疑孩子是不是有多动症。但对于比多动症发病率高得多“儿童抽动障碍症”，一般家长却了解的很少。

  　儿童抽动症障碍症一般病发于儿童期和青少年期，男孩子发病较多，主要表现为不自主、无目的反复并且快速地抽动一个或多个部位的肌肉群，以及发生肌肉的抽动。孩子在发病时会反复摇头，甩头，挤眉弄眼，发出怪声，还可能爱说脏话。
由于不了解这种疾病，许多家长觉得孩子挤眉弄眼是因为某些部位不舒服，他们带着孩子去看耳鼻喉科，甚至给孩子点眼药水，希望孩子能停止挤眉弄眼。也有许多家长认为这是孩子不听话，可能只是青春期的逆反心理在作怪，长大了就好了。然而儿童抽动障碍症如果得不到及时治疗，有可能发展成注意力不集中，多动，强迫，自伤，或攻击别人等行为，甚至可能影响到成年后的生活或者导致终身残疾。在北京儿童医院的神经科，７０多个门诊号几乎都会在当天早上７点前被来自全国各地家长挂满。北京安定医院儿童精神卫生所所长郑毅介绍，十几年前，儿童抽动症障碍症属于罕见病症，“我们临床教学时需要等这样的病例，而且常常等一个星期才能出现一位，”“现在不同了，我每次出诊都能接待几位患有抽动障碍症的孩子。”郑毅曾在１０年前组织过我国六省市儿童抽动障碍症发病率调查，当前是１％的发病率。而就目前的状况，他估计孩子中儿童抽动障碍症的发病率不低于５％，甚至可能达到１０％。以这个比例，在每十几个孩子中就会有一个孩子患有儿童抽动障碍症，这种曾经罕见的病症，确实已经在我们身边了。
  　究竟是什么导致了儿童抽动障碍症的高发？缺少玩伴带来精神疾病高发。
  　抽动症障碍症的发病原因主要有两个，一个是遗传，另一个是日常生活中大脑受到刺激。据专家介绍，近几年来儿童抽动障碍症的高发，绝大
多数并不是因为遗传缺陷，而是由于大脑受到外部刺激引起的。
  在引起大脑精神畸形的外部刺激中，“没有人和孩子一起玩”对大脑精神系统伤害最大。目前我国大部分家庭都是独生子女家庭，孩子成长过程中本来就缺少玩伴，而很多家长处于安全和管理方便的考虑，不叫孩面多玩耍，甚至禁止孩子和外界接触。时间长了，孩子的人际交往能力得不到锻炼，他们不但不知道如何与别人交流，心里健康状况也变得很差，这种“笼中鸟”状态，埋下了儿童抽动障碍症的祸根。同时，缺少玩伴的孩子单独在家的时间很长，他们只能依赖于电脑和电视了解外界，打发时间，而医学研究证明，长时间看电视和电脑，会使孩子的大脑神经发育产生畸形，令儿童抽动障碍症发病的可能性大大增加。
　　据调查。包括儿童抽动障碍症在内的中小学生心理疾病发病率，近年来在我国成直线上升的趋势，仅北京，上海学龄前独生子女心里不健康的比率超过５０％。来自中小学的大规模调查显示，３５％的中学生有心理异常表现，接近３０％的小学生心里素质处于不及格水平，而优秀或良好者仅占８·２％。在家长期望，升学竞争中的孩子，肩负着可能比成人都要重的压力。因为找不到朋友可以一起玩耍、共同放松，越来越多的孩子成为精神疾病的俘虏。
　　＂玩乐，打闹”，这些看起来好像是“不务正业”的事情，对于发育中的孩子却非常重要。作为家长，应该给孩子创造和他人一起玩的环境，不能让　孩子经常面对电视或电脑“一个人玩”。如果很难找到合适的玩伴，家长应该经常抽出一些时间，陪孩子玩些棋牌类游戏，或者带孩子去运动，郊游，给孩子创造宣泄情绪和接近大自然的机会。
　　另外，对于已经出现儿童抽动障碍症等精神性疾病的孩子，无论作为家长，长辈还是朋友，都不应该歧视他，更不应该打骂孩子。毕竟只是一种孩子自己无法空制的精神病，孩子本身已经承受了巨大的生理和心理压力。打骂孩子会让疾病在短时间内减轻，但过后会出现“反弹”现象，病情会更加严重。对于患儿，家长和老师应该多抽出时间来陪她，帮助他减轻心理压力，缓解造成他心里紧张的各种因素；同时，对于患病的孩子不要表现过分关心，关注，轻松的环境最有力于孩子恢复。孩子患儿童抽动障碍症之后，家长也不需要太过担心　，毕竟这是一种轻微慢性精神疾病，治愈后孩子会表现良好，复发的可能性很小，而且大部分患儿随着
年龄的增大，病情都会好转。
　　一项在南京市１０００多名小学生中进行的社会调查结果显示：几乎所有的孩子都喜欢有同伴有与自己玩耍，但是４６·７％的孩子缺乏玩伴，经常一个人玩；平时只有９·７％的家长经常和孩子玩，节假日也只有１５·６％的家长！能陪孩子玩。
　　　在被调查的孩子中，有将近一半的孩子找不到能和自己玩的伙伴，他们的同龄人都哪去了？调查显示，很多独生子女家庭都不放心孩子们出门玩，家长给孩子制定了各种计划和要求，把他们限制在家，教室的范围之内。所以一些孩子只能“一个人玩”，而一些孩子想玩却找不到能一起玩耍的伙伴。这种“玩伴危机”，恰恰正是造成未成年人心理疾病的直接隐患，孩子们不但被剥夺了欢乐的权利，而且还付出了健康代价。
　　作为家长，究竟怎么做才是对的呢？
　　答案就是：放手，给孩子自由的活动的时间和空间。
　　我们是孩子的监护人，而不是“管束人”。我们的义务在于告诉孩子外界的危险，并且教给他们对付危险的办法，而不是从自己的“管理者意愿”出发，把孩子“圈养”起来，割裂他们和外界的联系。孩子也只有在交往的过程中才能锻炼出正常的人际沟通能力和处理事情的能力，孩子长大的必修课，对孩子的正常心理也有着重要的做用。

我要把我这次上学所学到的知识运用到实际的教学中去,例如:现在的幼儿几乎都是独生子女,没有伙伴,特别是要把音乐融入到幼儿的一日生活中,通过歌表演、音乐游戏等形式，让幼儿之间多交流、多沟通，有自己的好伙伴。儿童的生活离不开音乐，美好的音乐与儿童纯真的心灵是相通的，使儿童在生动有益的音乐活动中，发展各种心里品质，发展音乐潜能，在音乐在海洋中畅游。

这次学习让我在教育教学方面迈上了新台阶！
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