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工商管理的分析

工商管理学的学习过程涉及的面很广泛，这么多的学习与实践以来、我从中悟得到了很多的东西。学习到很多的知识。为了提高个人能力的发展一下是我的学习心得及对工商管理学的分析认识。为了提高个人的工商管理行业的人力资源与专业技能的培养，在人力测划得基础上、可按以下目标调整。

一个人的才能、活力与能力是工商管理行业的核心思想、当然不仅仅是这几样，对于每个企业行业中优秀的人才要具备或其已具备的远远不止这些。人力资源在工商管理学角度讲是以一种截体资源来具备的几个方面经济表现。1、体能。2、知识。3、技能。4、能力等。个性行为特征倾向这五点具体表现、若长期不用这种社会所具备的条件、人力资源就会被社会荒废和退化掉！

管理是实施计划、组织、控制的过程。已实现这种双重秩序和稳定的人力资源过程。在这种除外还应适当的采取集权与分权这两种方式制定企业规模、说明下什么是集权，集权主要是凡降低在下层在决策中的作用叫集权。反之的意思则为分权。应用这两种方法主要是看工作能力与员工的组织能力等方面！培养方式的不同也会对管理人力资源起到很大的作用、可以为大家举几个例子：

例1：海尔公司在招收人才后悔做培训，其中招收的培训对象主要是企业高层管理者、人力资源主管、经理及直线部门的经理。海尔公司在强势的企业文化、生命力的基础上会为新一代的海尔人讲述企业的过去和现在发展历程。讲述的管理权威和基础品格：哲学头脑等等。
：创新精神。：超前的意识。
提升管理者的素质、及独具特色的品牌文化！作为这种类型的大企业后续还有很多企业的管理很独特！

例2：哇哈哈。现哇哈哈品牌企业在浙江省有2.7万员工。哇哈哈企业培训人力的要求有黑板干部能上能下。能当讲师的人、动手能力、实践经验、等综合表现加以丰富哇哈哈企业人员的知识产业文化并肩具备、因为如果一个专职讲师就不懂业务、不懂生产、就要从外面聘请其它人员。这样一来救会给企业增加了开销。所以每一个讲师他都会具备全面的发展。公司不但解决了开销、也解决了人力的利用价值！哇哈哈公司的企业氛围也是相当值得学习的一样管理方式之一！

在工商管理工作中，会得到不断地启发与能力，应用的知识我得出以下几条结论：

1、 以素质提高为根本，充分发挥在工作中的能力。纷繁多样的形式，千变万化得工作能力知识。一定要树立以人为本的思想。要提高思想认识。虚功实做。在工作中应要的标准和要求应更严格，依法行政的约束力更强，人民群众的期望值更高大的环境下，能否全面履行工商职能、切实地做到规范与执法、依法的行政。既关系到党与政府的形象。也关系到广大民众的切身利益。

2、 以工商管理为基准，以考核督察为保证。只有政令畅通，执行到位，才能把上级的各项决策和工作部署付诸实施，落到实处、最大限度地促进工商管理事业的发展方向。

工商管理行业中包含很多文化知识内容。本专业学生主要学习管理学、经济学和企业管理的基本理论和基本知识，受到企业管理方法与技巧方面的基础训练，具有分析和解决企业管理问题的基本能力、出路中的差别也很明确，毕业生能在国家机关、企事业单位、科研机构、金融单位、各类国有及非国有企业从事管理;教学及科研等方面的工作！

工商管理学是管理学的分类中最重要的一部分，同时也是一门非常实用的科学知识。这项科目内容虽然很多，但却可以教会我很多的东西。从中觉悟到很多能与实践联系到一块的知识！当然也包括分公司内部的会计核算和财务管理。公司产品销售的经营管理。公司内部成员的人力资源管理等等众多的知识内容、面广、线长、点多。这不仅需要靠我们努力认真的一步一步学习也要靠我们自己多方面的努力！

例1：乐百氏饮用水有限公司北京分公司成立于2000年1月、位于桥锌镇山立庄村、主要开发生产、销售桶装饮用水及生产符合国家食品卫生标准要求、乐百氏公司作为法国达能集团成员之一，公司导入达能全球质量管理体系，员工分工明确，实行岗位质量的责任追踪制度，在生产过程中每2小时进行一次抽检。每桶不同批次、从深层原水的采集、过滤、消毒、到最后灌装。整个过程都在密封洁净中完成、确保生产出的成品达到真正绿色、天然的健康标准。给广大的消费者带来了真正的实惠和优质的服务。

列2：哇哈哈集团有限公司创始人、宋庆后同志。在他的率领下、依靠党的改革开放政策。历精图志，取得了辉煌成就、在全国23个省市建立了34个生产基地、和50多家全资及控的公司。创业近16年来，宗庆后非常珍惜改革开放带给哇哈哈的发展机遇，也非常珍惜人民子弟兵为他的企业做出的一切贡献和努力！

他亲自挂帅，开拓创新，走出一条企业拥军优属工作的新路子、真心办事，拥军优属，为科技强军，科技练兵类定坚实基础。同时，在思想上互动也很重要。精神的共建、是双拥工作稳定发展和持续改进的有力保证，这一切就是哇哈哈集团宗庆后的风采理念。有得他的这种坚持理念才有这样辉煌的业绩成就！

列3：平凉清真百兴园美食城，是平凉百兴集团公司的下属企业之一，创办于1996年，企业始终坚持“以人为本、顾客至上”的经营理念、不断创新管理模式，已经成为平凉镇清真餐饮行业的知名企业之一。以温馨、舒适、高档、豪华的消费环境成为平凉人民宴请亲朋好友的首选之地。平凉地区有好多企业，有着应有尽有的企业风采文化。这里无论什么时候都离不开工商管理的理念，以上几个例子中我们都共同的看到了每个企业在对待人力资源与企业建设风采等地方所作出的付出与信念，这都代表了整体的形象与信誉！

在工商管理行业中包括众多内容，分以下几类：1会计、财务、管理信息系统，管理科学营销，生产与运作管理以及保险，国际商务和房地产管理的综合。第一、职能管理中研究包括：市场营销、会计、财务管理、运作管理、技术管理、人力资源管理、信息管理。这一领域是工商管理中研究进行得相对比较成熟、并且企业都设有相关的职能部门负责这方面工作。这些领域可直接用在实践中去。

在基础领域包括：组织行为学、管理经济学、组织行为学发端于心理学、具备自己的独特方法与思维习惯，核心内容为经济学范畴。综合性的领域即战略，库恩在1962年发表其“范式”学说后的热烈讨论，催生了战略作为一个新学科的出现。应用领域，包括项目管理，电子商务、臣疗管理等。实际上、上面所列举的三个领域的同时是一种应用的领域。发展趋势的在组织的层面上，环境的巨变对组织行为学业提出了大量的新的研究课题，有了以上这些分类分析。对于今后的发展趋势也有了新的发展方向、也为我们带来了很大的好处，首先培养目标：工商管理专业现设工商企业管理专业主要培养具备管理、经济、法律及工商等方面的基本了解和基本能力！能适合社会的各行各业、为此打下坚实的基础、大型跨国公司和企业发展需要的综合性人才！

主要课程：经济数学、管理学、计算机技术基础、微观经济学、统计学、会计学、经济法运筹学、数据库原理及应用、组织行为学、管理系统工程、人力资源管理、管理信息系统、电子商务、企业战略管理等、、、、一切课程、让我们学到更多的无穷无尽的知识，使自己把每一个科目的过程都运用到生活中，实践中。

在本专业学生在适合就业的方向含工、商、贸、财各类企业事业单位和政府部门从事经营管理、生产管理等这些技能都很不错、都对自己有一定得好处！
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