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影响学生学习效率的学习方法的研究

[内容摘要] 学习效率提高是培养跨世纪的一代创造型人才的需要。我们正处在科技迅速发展的时代，知识的更新日新月异。人们只有具备获取新知识和新能力的自学能力，不断更新自己的知识结构，才不致于落后，才能为社会的发展作一份贡献。学习方法决定学习效率，学习方法决定学习成绩，科学的学习方法对学生获得优异的学习成绩至关重要。好的学习方法如同划船所用的双桨，可以很容易地推动学生学习进步。
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一、什么是学习效率

所谓学习效率就是学习所消耗的时间、精力与所获得的学习数量和质量之比。实际上，学习效率所探讨的就是如何以最少的时间、精力之投入，获得最多最好的知识、产生较强的能力使学习最优化的问题。
学习是普通的人类行为，在学习上找到快乐，大脑才会兴奋起来，产生梦想的目标，进入乐此不疲的状态。

学习的效率直接决定了学习的结果，所以我们要调动各种积极因素，把我们学习的效率提高。

二、影响学习效率的学习方法的分析

影响学生的学习的因素有很多，学生学习轻松成绩好，学习困难成绩差都不仅仅取决于某一个方面，而是受多方面因素的影响。当影响因素发挥积极作用的时候，学生的学习成绩就会不断地提高。学生学习差异除了自身的智力因素以外，与他们的学习方法有密切的关系。

中国有两个成语叫做“事半功倍”和“事倍功半”。前者形容某人做事或学习的效率高，而后者则形容某人做事或学习的效率低。为什么同样做事或学习效率却截然不同呢？原因就在于俩人的行事方法的根本不同。

最基本的学习方法：

1、 积极的态度： 

积极的态度是动力之源。我们常常说兴趣是最好的老师，一个人的兴趣是学习的第一动力。对学习有了兴趣它就变成了我要学而不是要我学。学习兴趣来了，拼了命都行。就会不断地去刨根问底，追求知识。学习就变得有滋有味，是一种享受，是一种快乐，而不是把学习看成是一种负担、一种累赘。如果以要我学的态度去学习，就会感到学习是枯燥无味的，甚至是绝望的、头疼的事情，就会产生厌学情绪。

如果把学习看成是一种兴趣就会主动去学，就会增加自己的学习能力。学生是否具有学习能力和学习能力水平的高低，不仅决定他学习的接受速度、学习的质量、学习的成绩，而且决定他以后进入社会之后会不会学习，会不会自己掌握知识，会不会自己根据工作的需要、发展的需要去主动地学习知识。他的自学能力就是自己的老师，换句话说进入社会之后学习是终身的事情。我们现在处于学习型社会，不是仅仅靠学校所学到的那点知识就能满足工作需要，就能满足创新的需要，而是在社会实践中不断地学习，凭的是自己的自学能力。活到老学到老。

如果把学习看成一种兴趣就会学得快乐。这是为了充实自己，为了掌握知识，为了提高自己的科学文化素质而学，而不会是单单为了学习而学习，为了考试而学习，为了分数而学习。有的同学就是为了分数而学习，越学成绩越差，越考成绩越滑坡，这就是学习态度上出现了问题，造成的恶果。一个人把学习看成一种兴趣就会学得好、学得透，就会充实自己和提高自己的文化素质，就会使自己的学习实力得到增强，把学习看成是一种兴趣，有浓厚的学习兴趣去学习，学习效率就会高。

2、 主动学习：

是成功的关键。全身心地头投入学习，积极地开动大脑去思考。如果不投入，三心二意，情绪烦乱，根本就学不进去，如坐针毡，索然无味，将无法享受到学习的乐趣。

3、 业精于勤：

勤奋是最基本的学习方法。爱迪生说过：“天才是百分之一的智慧加上百分之九十九汗水。”中国的勤奋是可以追寻到古代的，作为一个中国人更应该发扬这良好的学习方法。自古以来，多少仁人志士，因为勤学而成材，并留下许多千古的佳话，如“悬梁刺股”、“凿壁偷光”等。

4、专心专注：

精力集中是保障。鲁迅和闻一多先生都曾告诫青少年：“预期每天想一百件事，不如每天专心做一件事。”一个人不能同事骑两匹马，骑上这匹，就要放弃那匹马，聪明人会把凡是分散精力的事情置之度外，只专心地做一件事情，把它做到最好。
 人的时间与精力极其有限，不可能什么都会，什么都精通，今天学这个，明天学那个，常常使人疲惫不堪，难以精通，而如果把时间和精力集中起来，专供 其一，则大大地增加成功的几率。
同一时间只做一件事，不要一边做作业一边吃零食，也不要边看电视边听歌边学习。学习时眼、耳、心、手多感官并用。

5、 扎扎实实：

把握学习的每一个环节。做好课前预习。认真听讲，向课堂45分钟要成效。复习当天课上的内容。做作业。小结。

6、水滴石穿：

持之以恒必将终有所成。

这些基本方法固然很重要，但具体到各个科目有各自的方法。传统的“理科做题，文科背诵”这一不成文的规定，只能使我们成为中等生。要想使我们更进一步，我们要做到：理科的学习要有钻劲。每一个知识点彻底搞懂以后，再往下学。步步为营，循序渐进，反复练习。而对于文科要有悟性。从头到尾来一遍，不明白再从头到尾来一遍。不要在不懂的地方停下来，充分联想，整体把握，悟透道理。

无论方法怎么好，还要自己去实践。什么是最好的方法呢？适合自己的就是好的方法。

参考书：1 《善学习 好方法》 海潮出版社  彭海芳编著

        2 《中学生高效率学习的必备方法》 石油工业出版社   侯书森编著

        3 《中国学生学习方法》  大众文艺出版社   丁晓山主编

        4 《王金战育才方案》  北京大学出版社    王金战著

        5 董进宇  《学习方法的革命》讲座

本文版权归原作者，内容仅供参考，如需原创论文和发表职称论文请联系QQ17304545 微信：17304545  微信：LUNWEN668

