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关于赏识激励运用的实践研究

激励，就是利用某种外部诱因调动人的积极性和创造性,使人有一股内在的动力，朝着所期望的目标努力前进的过程。激励的目的，是激发学生更好地学习，积极上进，发展自己；有时是为了矫正学生的不良行为习惯，使其按教师所期望的轨道和方向前进。心理学研究发现，一个人如果没有受到激励仅能发挥其能力的20℅-30℅，如果受到正确而充分的激励，其能力将发挥80℅-90℅。它的重要性显而易见。

当然,激励的方法有很多种，诸如目标激励、赏识激励、爱心激励、信任激励、成功激励、榜样激励等等。通过我自己的实践研究，我认为赏识激励对一个学生能产生重大的影响。赏识激励并不是能包治百病的灵丹妙药，既不能片面夸大也不能全盘否定，既要对其积极成分加以运用让学生个性得到充分发展，让学生的潜能得到最大可能的释放，又要注重把握时机与多种教育方法相结合，防止走向另一个极端。具体我将从以下几个方面进行阐述。

1、 要充分发挥赏识激励的积极成分

赏识激励的使用核心就是使学生内心深处的需求得到满足。通过赏识学生的优点，帮助学生找到他们学习、生活乃至职业的倾向最合适的位置，让他们将自己的个性和潜能发挥到极致，获得生命的乐趣
所谓赏识激励的积极成分，就是要通过运用赏识激励这种方法挖掘学生的潜能，增强学生的信心，激发学生不断的超越自我，不断进取。

由于一些家庭教育和学校教育方式的不当，不知不觉为一些学生设置了自卑的心理障碍，使他们怀疑自己的能力，这就从根本上束缚着他们的聪明才智，如果说自信是成功的基石，那自卑就是绊脚石。我们知道，自信心对一个人一生的发展所起的作用，无论在智力上，体力上还是其他能力上，都有特别重要的作用。在许多成功人士身上，我们都可以看到这种超凡的自信心，正是在这种自信的驱动下，他们敢于对自己提出高要求，并在失败中看到成功的希望，鼓励自己不断努力，获得最好的成功。是自信，为他们铺就了一条通向成功的阶梯。
我在美术学校当班主任的时候，发现我们班有一位女同学，她的家境不是很好，因此很自卑也很孤僻，没有什么朋友。但是她的专业水平很好，她的画比任何学生的画都要精致，同时她也非常刻苦。于是我就在班会上多次对她进行表扬，这使得她从一个不起眼的学生变成了榜样，我能看出她很高兴。同学们也从一开始对她不理不睬变的友好起来，渐渐的，她的笑容增多了，朋友也多起来了，不再因为家境贫寒而自卑了。她的自信一天天的增强，不但专业课越来越努力，在班上也成为了一名积极分子。由此可见，赏识激励是可以改变一个学生的性格的。

2、 要准确把握赏识激励的运用原则

1、 赏识与批评相结合的原则

  “士为知己者死”， 如诸葛亮为报答刘备的“三顾”之恩，不惜鞠躬尽瘁，死而后已。表扬是赏识最直接的表达方式。但是是不是一味的表扬就能使学生更健康的发展身心呢？答案是否定的。我认为，赏识要与批评结合起来，才能达到最好的教育效果。

   如果只重视正面的赏识激励，而忽视大胆的批评和挫折的训练，这是赏识激励的误区。如此就会助长学生的傲慢无理，成为学生容忍错误的挡箭牌。实际上，赏识并不排斥批评，赏识是赏识学生的优点、长处和进步，而不是忽视学生的缺点、弱点和错误。该指正的问题要及时指正，该批评的错误也决不能迁就。只有给予学生正确的表扬与批评才能使学生健康的成长，也能使整个班级和谐发展。

   例如我的一个男学生，他生性很顽皮，但是聪明的很，因此学习成绩很好，只是经常欺负一些学习不是很好的学生。由于他的成绩好，所以以前我总是对他进行表扬，并让很多人以他为榜样。但是有一次我发现他用很恶毒的语言辱骂一名学习成绩不好的同学。于是我在全班同学面前让那名被他骂的学生用同样的话骂他，让他也体会一下是什么滋味。并且告诉他榜样的力量不光是在学习成绩上，更是表现在一个人的综合素质上，如果没有良好的品德修养，是不能成为榜样的。从那之后，他变了很多，对人很有礼貌，还和那名被他辱骂的同学成为了好朋友，这让我很高兴。由此我认为赏识激励不能总是一味的表扬，该批评的时候也是要严厉批评的。

2、赏识激励要恰到好处的原则  
赏识要正确客观地分析，要了解学生的身心需要，要了解学生心理状态，根据真实需要进行表扬、鼓励。而不能因为为达到某种目的而牵强地赏识，这不仅对该生本人起不到真正作用，而且会影响周围的学生，让他们感觉到赏识的一种虚伪性，同时失去对教师的信任度。同样赏识不能过度，这样会导致学生对自己认识不足，会产生自满自傲的心态，稍遇不顺就会一蹶不振。同时赏识要因人的性格而合适操作。例：对胆小的学生要多肯定、鼓励，对调皮、好动的学生，要适当赏识，同时要多提新要求，克服不良习惯。
3、  赏识激励要持之以恒的原则  

我们部分教师对困难生的教育一开始总是热情较高，鼓励、帮助。但当付出一定劳动而得不到回报时，就开始失望、怀疑学生的能力，甚至对学生挖苦、讽刺，从而挫伤了学生的自尊心，降低了学生的自我评价，并对自信心的形成产生不良影响。所以作为我们老师对学生的教育要有耐心、信心，并要有作持久战的心理准备。
赏识 激励的运用不是一开始就会有明显的效果，而且根据我的经验，效果的反映也是因人而异的。有的学生在一开始表现不是特别明显，但是日子久了就会发现不经意的一个表扬，可能会使他的成绩慢慢的越来越好，这种现象屡见不鲜。还有的学生一开始就表现的非常好，期待老师的鼓励，如果恰当的给予赞扬和肯定，他会表现的更好。所以对于赏识激励，老师要坚持持之以恒的原则，不要轻易放弃任何一个学生。

“教学的艺术不在于传授的本领，而在于激励、唤醒和鼓舞。”激励会使学生产生不懈进取的动力，充分地发挥其主动性和创造性，不断地发展自我,在他们的人生道路上信心百倍地昂首阔步。作为一名教育者，更要掌握好激励的时机和原则，充分理解学生的需求，才能将赏识激励发挥到极致，将学生的潜能完全挖掘出来，培养更多的栋梁之才。
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