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“知识改变命运，学习成就未来”
作为一名已工作多年的教师，自然也渴望不断的丰富自己，通过知识的积淀提高自己，充实自己、完善自己。辅设一条使自己成为对人民、对社会有用的人生之路。我深知这条路上不会总是一帆风顺，更不会总是坦途。在“求知”的道路上，我还必须付出更多的辛勤和汗水。乐观向上的人生观会伴我勇敢地走下去，必会到达光辉的彼岸。因此最早选择并接触远程教育时，我根本就不知道何谓是远程教育，只是听人讲远程教育学费低，而且较短时间内就可以取得国家承认学历的文凭证书。虽然当时网络教育在社会上的认知度还不如函授教育，但就是在这种一知半解的状态下，我却选择了它，选择了已日趋普及的大众化学习方式--远程网络学习。第一次接触，它给我的感觉是新颖、好奇。或许就是这种好奇心，像一个强大的磁场，使我对网络学习产生很大的乐趣。刚开始接触网络学习，我也是有点陌生，不太习惯。跟大家感觉是一样的，在接触新事物的同时，必然都有一个适应过程吗？只要习惯了，慢慢地就会找到学习的家窍门和网络学习的规律。

在真正感受了网络教育学习生涯后，我认为正是这种新兴的学习方式改变了我的生活，让我与那些出身“名门”的天之骄子没有了心理上的差距，对学历文凭也就多了份坦然。何况社会在对学历文凭还很看重的今天，知金教育的毕业证书也的确带给了我很多的便利。通过这么多年远程教育的学习也让我感受颇深，更是受益匪浅。它为我提供了新的人生起点，迎来了新的教育方式，让我们随时随地不受地区、时间与空间的限制，更快捷、方便地接受更多的新知识，寻找适合我们自己的教育教学方法，更使我的学习进步很快，教育教学工作有了动力和努力的方向；它不断地帮助我完成自己的专业自我，就是最终成长为一个成熟的老师。通过2年半的远程网络学习使我受益非浅，我的各方面都有了不同程度的修整和完善。下面就我近几年来参加远程网络学习的心得体会作一小结。

一、劳逸结合，制定轻松地学习计划

指定计划的目的无非是通过白纸黑字，使得自己对自己的学习情况能够进行监督和检查。一份好的计划绝不在于它的起点有多高，而在于它是不是能帮你更好地完成学习任务，让你的能力得到最好的发挥。计划的安排应合理、科学，尽量不要让你的时间浪费。很多事不能不做，但要放在合适的时候做，黄金时间都应用来学习。 以下是我指制定的几个计划：

1、要计划好时间，今天要干什么，要尽量完成计划中的工作。于是我制定一个“周学习计划” ，每天安排 1 － 1.5 个小时学习，周末适当增加，将学习分散安排，更有利于保持学习效率。

2、持之以恒的精神，不能轻易放弃每一天的学习。时刻关注相关的通知，课程最新的消息和下阶段的安排都在通知里提示。利用业余时间在在线课堂上收看视频，下载课件。将老师所讲的课程中重点、难点和要掌握的知识做好收看笔记。对平日的自主学习起到了重要的作用。

3、与同学交流在工作中遇到各种问题和困惑，开拓了思路，提升了能力。

4、主动向老师请教自己不懂的地方，多到论坛里和老师、同学沟通，提高自己的学习质量。

5、不要在学习的同时干其他事或想其他事。专心的学习一小时后全身放松地听一刻钟音乐，一心不二用。

这份计划，它可以帮助我克服惰性和倦怠；没有给我带来太大的压力；确保我不浪费时间，使我有时间做其他该做的事；使我了解自己的学习进度，清楚地知道哪些事等着做，又可以帮助我对先前的学习做个评价。 

二、循序渐进，多看、多动、多思考

先秦•孔子《论语•宪问》：“不怨天，不尤人，下学而上达。朱熹注：“此但自言其反已自修，循序渐进耳。”我是的记性一直都不是很好，人家都说学习靠理解，但是理解还是需要记住的。所以，在了解自己的不足之时，让自己由浅入深的学，如：先记能理解的的，再背一定要背出来的。不做一步登天、守株待兔、掩耳盗铃的人。于是，我要比别人多三“多”又三“多”。

多看：选择好专业化的网站的同时，要进行全面而快速的扫描，及时捕捉有用信息，过滤删除无用信息，广泛占有信息的同时能够快速取舍。往往可以发现自己身上的不足之处，使你不断地改正错误，摆正自己前进的方向。可以勇敢地面对困难，用别人的方法来解决问题。向自己的人生道路上迈出一大步。

多动：俗话说：“好记性不如烂笔头。”当读到别人具有一定水平的论述时，别人的一件事或者一句话就有可能触发自己的灵感，产生思维火花，找到突破口。多写并不是为记而写，而是为了使用才写的。学会多写会对学习提供很好的帮助，平时我还会整理和复习笔记，这样才能达到“温故而知新”的效果。

多思考：要注意多动脑子思考，多联系自己的实际，梳理自己的思路。看别人是怎样解决问题的。有没有更好的方法。也许，只有学会思考，思想才能跟上形势变化；只有学会思考，才不会随波逐流。只有学会思考，学习才会产生质的飞跃，实践才能实现好的结果。

当然此外，要看别人的文章、多看别人的优点和长处、多与别人交流。

英国唯物主义哲学家、现代实验科学的始祖、科学归纳法的奠基人培根曾说过：“习惯真是一种顽强而巨大的力量，它主宰人的一生。”以上几中学习方法已经成了我现在的学习习惯，每次都会条件反应一样自觉地去做应该做的事。

三、学无止境，继续提升自身的专业知识

任何成功的得来都不是一朝一夕的结果。一个人、一个群体、一个民族、一个国家要成长与发展，就必须不断了解，不断学习。“活到老，学到老。”社会在发展，物品在更新，在这个过程中，适应环境的就生存下来，不适应环境的就被自然淘汰。王安石笔下的神童仲永，被他父亲当作摇钱树而没有继续学习，后来变得“泯然众人矣”。所以人的一生要学的东西，永无止境。虽然，现在我已经学完了远程网络学习的专科知识，但我知道教师职业没有最好，只有更好。在不断的反思与积累中获得属于自己的经验与方法，并且能将这种方法深化为一种理论。不断学习，更新观念，开拓视野。加强学习，进一步转变观念。通过不断的学习、讨论、交流，有利于提高思想认识，树立正确的价值观，以良好的师德形象立足教育。不久的将来，我还将报取远程网络学习的本科，希望自己提高自己的综合素质能力，为以后的工作创造一个成熟的我，稳重的我。

远程教育的学习，首先让我节约了不少时间，低廉的学习成本可以说是远程教育最大的亮点。今天的社会人力竞争已进入到了白热化阶段，不提高知识水平、不扩充自身能量，可以说将会即刻失去社会竞争力，而现实因素又决定了像我们这类人不可能再去脱产参加专业理论知识系统的学习。远程教育的出现，却为解决这个问题提供了一个平台。只要在任何一台能接入英特网的电脑前，通过对一些课件的学习和课程论坛交流，以及在特定的日期前完成每学期三次的课程作业，就可以让自己足以掌握章节内容的侧重点及关键知识点。而且学习时间不用固定，因个人工作松闲程度自由安排，用二个字来形容就是“方便”。 

其次，网络教育把五湖四海的陌生人聚到了电脑屏幕前，小小网线的两端让志同道合的人即刻变成了同学，在这片无限广阔的信息大海中相互学习、相互交流，实际上也在无形之中扩大了人群交往范围，且这种交往也让人与人之间由同学演变成为朋友，甚至业务上的合作伙伴。从这个层面上来讲，远程教育给复杂的人际关系增添了些和谐与亲切，让人们之间互帮互助、互帮互学、互助友爱。远程教育也让我从中结交到了不少新朋友，而且也已逐渐给自己日常的工作中带来了一些便利， 使我们老师比较自由地利用了业余时间接受继续教育，既不影响工作，又能给自己“充电”，符合时代的发展要求。

气有浩然，学无止境。近2年半的时间里，我不仅收获了知识，还收获了学习得乐趣、收获了交流的信心和勇气。从中让我感到我的不足，感受到要做一位合格的人民教师需要不断努力，更需要不断地学习，这样才能更快更好地成长，才能更好的担起教师这个神圣的使命。我想，尽管远程教育在不久的将来会有更科学、系统的教学体系和更多优质、高效的课件精品，但学之根本关键还是得先学会做人，而远程教育除给我们提供学习专业知识的平台外，重要的是给我们每个参与网络学习的人搭建了一座大舞台。所以今后，我还会一如既往，积极投身远程网络学习，不断提高自己，丰富自己。
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