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未成年人违法犯罪行为的背后促成条件 

   “未成年人事件”是指未成年人所发生的有关违纪、违规、违背社会公德与伦理道德，以及涉法、触法、违法和犯罪行为的总括性事件类型。在我国目前未成年人事件处于高发期的状态，那么下面就我国未成年人违法犯罪原因进行分析，主要是从家庭原因，社会原因，教育原因以及个人原因等几个主要方面入手，分析未成年人之所以走上违法犯罪道路的成因：

一、未成年人违法犯罪的家庭原因。

    家庭是其人格形成的首要环境，家庭是奠定未成年人日后发育、成长、观念形成等最本源的处所。

家庭不良教育方式的种类及其影响

1、 溺爱型教育方式

    家长对孩子的关爱是来自血缘和亲情关系的集中体现，本应无可厚非，但如果运用不当，结果便会适得其反，由关爱变溺爱变成贻害。

    由于当今社会的竞争加剧，未成年人从小就承担了不该本年龄段所承受的压力负担，父母对孩子的期望仅仅看重智育的开发和培训，而忽视了德育的修养与训练；仅仅重视对文化知识的学习和吸取，而忽略了对生活能力的培养和锻炼；过分的呵护和无条件地满足孩子，让孩子养成了衣来伸手饭来张口的习惯，不希望孩子受到一点点精神上的挫折和肉体上的痛苦。没有给孩子独立处理一些属于孩子智力范围内的事情，也没有意识去锻炼孩子的意志品质，而是对孩子给予过多的保护和限制，这样的孩子会形成以自我为中心的霸道心理，如果受到了挫折而且自己不能及时解决，孩子就会产生埋怨生活的脆弱心理，便会容易产生性格上的偏差，出现一些反常的行为，如伤害他人或伤害自己的行为，有时甚至走上违法犯罪的道路。孩子在未成年时形成了某种人格特征，其后的矫正要经过一段较难的过程，因此，父母溺爱孩子的做法是不可取，要爱自己的孩子但不要溺爱。

2、 粗暴型教育方式

    粗暴型教育方式，是指父母对子女的爱的表达是以简单处理并与暴力相结合的教育方式，粗暴型教育方式往往发生在家庭中的父母文化程度平均较低，父母本身缺乏良好的为人处事原则与技巧，对子女的教育以及与子女的沟通缺乏耐心，习惯于简单粗暴的家长式作风，认为“棍棒底下出孝子”孩子不打不成才，习以为常之后便容易形成这样一种教育方式。

    当未成年人由于家长的疏忽而受到伤害时，作为监护人的家长没有尽到自己的责任时，家长是否也应该受到相应的法律惩罚？大部分家长存在对未成年人权利的认识误区，往往忽视对未成年人的人格尊重，忽视未成年人同样应当享有权利和尊重，作为家长来说，他们应该把未成年人当做一个完整的人来看待，而非家庭和父母的私有财产，有些家长还称孩子是自己的，想怎样管教就怎样管教，不觉得有任何不对。如果孩子整天生活在家庭的棍棒之下，他们会认为，社会充满暴力，他们也会以这样的暴力来对待社会，结果就造成了他们的犯罪。

3、 放任型教育方式

    放任型教育方式，是家长对孩子的成长教育缺乏有效的计划和步骤，在孩子特定的成长阶段中表现出任其随意玩耍，放任自流的管理方式。这种情形往往是由于家长在生活中忙于生计，没有时间和精力教育自己的子女；或由于教育观念的淡薄，仅停留在生活上的具体照料，但没有形成对孩子的教育理念呵教育意识；或由于家庭的不和睦的因素，往往会产生父母对孩子教育缺失及教育不到位。长期没有家庭的管教和家人的关爱使他们生活在社会的最底层，混淆了是非善恶标准，也就不可避免的走上歧途，成为社会的罪人。

4、 教唆性教育方式

    教唆性教育方式，是指来自家庭的父母对子女行为的唆使和不正当引导，甚至劝诱和鼓励孩子去从事违法和犯罪的事情。是未成年人不假思索地走上违法犯罪道路，训练了未成年人对违法犯罪行为的适应能力；家庭是孩子的人生观，价值观形成的摇篮，是孩子给予人生希望的起点，孩子往往以父母为楷模，效仿父母的所作所为，如果父母教唆孩子主动去违法犯罪，他们不仅没有尽到父母对子女的教育责任，还愧对于“为人父母”这一光荣称号，对于有如此行为的父母，应该承担相应的法律责任，接受法律应有的惩处。

二、未成年人违法犯罪的社会原因。

    社会经济发展中的贫富差距，一方面我们看到的是国民经济的飞速发展，另一方面我们无法忽视的却是由于收入的不均衡，造成社会贫富差距逐渐拉大的现象。这种现象造成矛盾积聚的主要途径之一，影响到未成年人的成长，最终又会给社会带来矛盾造成恶性循环的结果；尽管社会经济的发展给社会就业带来了很多机会，但就业难还是一个严重的社会问题，初中毕业或高中毕业的未成年人在就业方面的困难就更加严峻，慢慢就会成为无业的社会闲散人员，成文社会治安环境的威胁者；未成年人违法犯罪的社会原因还体现在社会心理的不适应方面，来自家庭中某些不正确的认识观形成潜移默化的影响，往往会使一个不懂事的孩子形成某种错误的社会价值观倾向，在日后的心理形成过程中产生一定的消极心理影响，给其健康成长带来不利的后果；社会文化直接影响到未成年人出现违法犯罪行为，起到重要影响作用的首先是国际互联网络的自由利用及其滥用，其次是电影媒体及其各种载体的无序现状，再次是一些书刊市场的管理混乱等状况，造成未成年人在自身成长中可能接触到各种不良信息甚至有害的信息，给未成年人的行为带来了模仿、追随等效果，甚至出现违法犯罪的行为结果。

三、未成年人违法犯罪的教育原因。

    我国现行教育制度和教育政策下，在针对未成年人提供教育和实施教育时存在的一些问题和弊端，如：义务教育资源分配不均衡，学校对学生施加的升学考试的压力，学校的心理辅导内容的缺位，以及贫困儿童与失学儿童实现义务教育权利的问题等等。这些问题都可能是导致教育目的与教育结果之间的错位，造成未成年人享有的教育机会不平等，从而影响未成年人无法接受到良好的教育，错过最佳的人生教育与学习时期，为以后的健康成长留下了不可逆转的隐患。

四、未成年人违法犯罪的个人原因。

一个人的行为方式都与其心理活动、认识水平有着密切的联系，任何行为都是人的心理活动和人对客观事物的认知能力的外在表现。

1、 性格叛逆

一个人有什么样的心理活动倾向，基本上就会有什么样的行为方式，这一点在未成年人身上体现得更为突出或直接。一部分孩子是由于在学校被老师和同学们认定为“双差”生，内心有一种被人瞧不起的感觉，于是他们就要证明一下自己其实并不“差”，自己甚至可以做出惊天动地的大事来。这显然就是他们走上犯罪道路的原始动机。他们对叛逆性格的任意放纵，最终会导致自己触犯刑律，国家必然会按照刑事责任的相关要求来衡量其行为性质。对待性格叛逆的孩子进行帮助和挽救，需要有充满爱心的成年人以及孩子的同龄人参与接触，培养孩子的同情心和利他主义精神，尝试激发孩子自身的道德潜力，而不是把他们当做病人角色。利用他们的性格特点，让他们成长为能够自己解决问题的人。

2、 自暴自弃

自暴自弃是一种对自我评价过低，生活态度消极，缺乏理想和进取心，听不进善意的劝说和教育，不加约束地放任自己的行为，甚至自甘堕落、行为不羁的性格特征。其心理感受具有一种自身曾被伤害的强烈印象，从而由原来的自尊心极强转变成丧失自尊心、甚至缺乏羞耻心的状态，但仍然不能容忍别人对自己进行负面评价，心理状态由常态趋向于变态。当自暴自弃性格的非常态表现达到极至，便是近乎疯狂的表现个人的欲望，他们可以不择手段地实现自己的私欲，将所有被压抑的情绪以报复式的方式发泄出来。这就是由于自暴自弃现象的本身并不能永远满足隐藏在心中得阴暗情结所致，导致自己的心里一直存有消极或抑郁的情结，当这种心理问题压抑过久，遇到发泄的机会或表现的时机，便不可遏止地通过极端方式宣泄出来，形成恶性的事件结果。对于自暴自弃倾向的未成年人，最好的拯救方式就是由监护人或管理者尽量去发现他们身上的优点，多给予鼓励和肯定，减少批评甚至不必要的批评，有意安排他们去做一些容易成功的事情，及时给予表扬和奖励，让他们体会到自己存在的价值，逐步建立其自己在他人心目中的地位，甚至让他们感受到在自己的家长、老师和同学面前有了自尊，他们就会逐渐找回那失去已久的尊严，逐渐地脱离自暴自弃的泥沼。

对于未成年人的违法犯罪原因，应报以科学对待的态度，认真总结经验教训，改善未成年人的成长环境，使他们走上健康成长的道路。
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