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读港台文学作品有感

港台文学是一个很宽泛的概念，它不仅包含文化，甚至可以说在很多的时候世界上你可以想象或是你无法想象的事往往在文学里都可以找到他的身影。因为文学是一个无所不有无所不含的百宝箱，但文学也并非就像人们想象的那样深奥那样的不可捉摸，而文学作品在很在的意义上来说是人们的思想以及人们对客观世界的一些主观感受的保存方式，而所谓的文学实际上就是这些文学作品中的内容，文学作品的内容应该包括语言和有这些语言所写的东西，一般所说的文学研究也主要是指的是这两方面，而一般的人所说的文学在更大的程度上往往是后者。对于一篇文学作品而言，内容是他的灵魂，而语言则是他的载体。

一、香港文学的主要特点是：作家多、作吕多、风格类型多，出版过10本以上作品的作家数以千计；虽有力求技巧创新和内涵深化的严肃文学，但以通俗文学为主，主要分武侠、言情、侦破、历史等几类小说，最能体现香港“快餐文化”的是专栏文章；多姿的作家群。除香港土生土长的作家外，还有众多从内地或海外迁居香港的作家。香港的武侠小说在中国文学史上占有一定地位，其中以梁羽生、金庸为代表；香港的言情小说一般以现实生活中的诸多坎坷为背景编织爱情故事，表达女性追求爱情、渴望幸福的思想感情，代表作家有：亦舒、严沁、林燕妮、岑凯伦、依达等；香港的财经小说则以梁凤仪为代表，是一种表现香港社会经济生活和港人精神世界的小说。

二、台湾文学的特点

台湾是个以汉族移民为主发展起来、并受过多种不同文化影响和冲击的社会。在特殊的历史背景和复杂的文化背景下，台湾文学具有某些与大陆文学稍异的个性，显出其鲜明的民族性，突出的地域性或强烈的兼蓄性等特点。

（一）鲜明的民族性。中国文学自《诗经》、《楚辞》开始至“五四”、三十年代乃至当代文学，都具有强烈的现实主义、爱国主义、人道主义精神的文学传统，这就是真实地反映时代现实生活，同情人民疾苦，针砭社会时弊，反对外来侵略表现和歌颂爱国主义思想与民族感情。台湾文学作为中国文学的重要组成部分，也继承了其文化和文学的优秀传统，渗透着强烈的民族精神，拥有鲜明的民族风格。大陆文学更突出的是爱国主义精神，而治湾文学更突出民族主义精神、独立意识和反抗意识。这是因为从明朝开始，台湾就不断受到异族殖民主义的侵略，生活在这个岛上的台湾人民向往独立自主的生活。他们心向祖国，与异族侵略者进行着不屈不挠的英勇斗争。尤其是在日本长达半个世纪之久的全方位殖民统治之下，政治上的高压威逼，经济上的残酷榨取，文化上的强行同化，从反面激发了台湾人民民族意识的觉醒和对民族文化的自卫。在民族斗争和文化斗争背景下，台湾新文学继承了“五四”新文学反帝反封建的斗争精神，高扬文学的现实主义旗帜，表现台湾人民备受殖民主义者欺凌和封建压迫剥削的痛苦，以及他们自强不息、百折不挠的抗争精神，这些无不奠定了台湾新文学的民族意识和爱国主义的精神传统。由于民族的血缘关系使长期孤悬海外与祖国分离的台湾人民对故土产生深深的怀念之情，因而在文学作品中流露出浓浓的“乡愁”。这“乡愁”即是个人的，也是民族的，更是历史的。而当历史处于异族侵略，民族分裂的年代，它往往表现为“孤儿”兼“弃儿”的尴尬心境，因而表现出强烈的“孤儿意识”。

（二）突出的地域性。我们所指的地域性既指台湾文学浓郁的乡土色彩，又指传统文化在这儿经历的本土化过程。台湾是一个岛屿，山林茂密，高山矗立，河流湍急，土地肥活，居住着汉族、平埔族、山地族等多种民族。独特的地理位置、地形地貌、气候环境形成独特的岛情风俗。台湾岛上渔民很多，乡土小说家王拓的创作就经常以小渔村的生活为题材，还有岛民生活中的“薯”和“笠”亦成为日常生活的一大特色。台湾文学的地域色彩不仅表现在自然风俗的民族习俗的描写中，同时也表现在人物的语言、思想、个性、气质、性格的描写之中。另外，台湾经历了从移民社会向定居社会的发展，定居社会的形成，使原来移民携带过来的中原文化在台湾的播迁中开始本土化，形成其与母体文化不尽相同的地域属性。台湾著名评论家叶石涛在《论台湾文学应走的方向》一文中指出：台湾虽然保持着我国的民族传统，但外来的文化，也在建筑、村落、语言、音乐、宗教、风俗等方面留下了它的痕迹，这些特殊的历史和自然环境，都使台湾文学具有独特的地域色彩。

（三）强烈的兼蓄性。台湾文学兼容并蓄了包括中国文学、日本文学、欧洲批判现实主义文学和西方现代主义文学等多种风格特点。“五四”以后台湾文学主要受大陆文学的影响，从大陆文学中不断汲取营养，充实自身。台湾新文学不论是文学创作还是文学理论，都源于祖国大陆新文学。而冲出封建桎梏的“五四”新文学，向外界借鉴，用以疗救中国社会瘤疾的文学武器主要还是十八世纪以来的浪漫主义、批判现实主义和苏俄革命现实主义。台湾前辈作家通过母体文学，将西方文学特别是十九世纪的批判现实主义作家，如俄国的托尔斯泰、法国的巴尔扎克、英国的狄更斯等当做自己的学习对象。日据日期，日本侵略者大肆推行“皇民化”运动，禁止说汉族、读汉书、用汉文，强行使用日文。台湾相当一部份老中年作家多受过日本殖民教育，对日本文学非常熟悉，因而在创作中会自觉或不自觉地吸收和运用日本文学的某些思想观念和表现技巧。台湾光复以后的五十年代初期，台湾当局惊魂未定，政治危机感严重困扰着他们，他们切断台湾与大陆文化思想上的联系，加强对文艺的控制，文学青年只有向西方文学寻求滋补。与此同时，西方现代思潮随着美援的进入也大量涌入，形成一股强大的潮流，对台湾文学产生深远的影响。在台湾文学中，中西文学表现艺术熔为一炉，许我作家在文学创作上都有中西合璧的风格特征。当代作家白先勇主张吸取欧美现代文学的精华，在创作中广泛运用心理的、潜意识的、色彩的、音乐的、现代的、感觉的描写，却不脱离社会现实。而享有盛誉的乡土文学作家陈映真、黄春明、王祯和等的小说，也不再满足于用朴实、通俗的语言描写具有乡土气息的生活，这些作家将现代派小说的表现手法和艺术技巧化为现实主义文学的营养，丰富了文学的表现形式。台湾文学突出的兼蓄性是与其社会历史条件紧密地联系着的。

三、在我们经常看到的港台作家中，按其清洁内容，写作风格大概分为四类：

1、武侠小说，以金庸、古龙、梁羽生为代表。这个小说占了很大一部分市场，以至于我们今天问起对港台小说的印象，很有可能大部分人了解的都是武侠小说，可见其发展之成熟。

2、言情小说：这个也是占有很大部分市场的，追随者众多，普遍是女性，从年轻到老年的都有。代表人物也是很多：岑凯伦、琼瑶、席绢等等。

3、财经小说：这个风格写的人很少，我看过的只有梁凤仪，她写的财经小说在数量、影响力、读者群等方面都不能和武侠小说、言情小说同日而语，可是让我感触颇深，最喜欢她的《花帜》、《信是有缘》、《洒金笺》、《情霸天下》，我觉得她书中有很多很经典的话，她所倡导的“女子当自强”理念对女性有很大启发。

4、网络小说：这个也很多，但我看的数量不是很多，目前觉得最有知名度的大概要算蔡志恒，他的书《第一次亲密接触》我想大家应该都看过，但是我觉得他后来的书写的都一般了，例如《雨衣》、《夜玫瑰》，我觉得语言风格是为了“痞”而“痞”，已经失去了最初《第一次亲密接触》里面的那种浑然天成的韵味。

金庸的《白马啸西风》。其实这部书中的主角陈家洛和香香公主都不是我喜欢的人物，我欣赏霍青桐的情义兼具。我觉得陈家洛太软弱，容易轻信别人，对待感情也不干脆，以至于他最终辜负了两个绝世无双的好女子：香香公主和霍青桐。我最开始看这本书的时候并不喜欢，我觉得金庸先生塑造的这几个人物形象和萧风、杨过、令狐冲等比起来，过于单薄，可是渐渐的，却也觉得这些不完美的人物形象也是很值得人回味的。如果陈家洛能够像杨过、萧风一样大气，豪放，那也许结局就会是另外一样，可就是这样一个不完美的人造就了几个主角间感情的百转千洄，也造就了最后的令人叹息的结局。也许这就是人生，虽然书中的事情和我们相去甚远，可是“人生不如意事十之八九”却是我们今天也不能避免的无奈。所以，人物个性的缺点，反而使书中形象更加饮满，这是我喜欢此书的第一个原因。

其二：我很喜欢金庸先生的文笔，在很多书中，他都有一些很棒的句子，尤其是此书的“携书弹剑走黄沙，瀚海天山处处家；大漠西风飞翠羽，江南八月看桂花。”

正是这首诗让我一下子爱上了这本书，虽然这诗完全不能和古代很多著名诗词相比较，可是配合着故事情节，这首诗让我感慨万千。

关于武侠小说，我实在想不出怎样的心思才能写出这样好的书来，和今天的很多书比起来，那个时代的武侠小说情节千变万化，正是作家的妙笔生花，创造出一个原本并不存在的武侠世界，“江湖”“侠义”成就了我们对这个武侠世界的无限遐想，但其中也蕴含了我们中华民族几千年来的儒家、道家、佛家的观念，我很佩服能写出这些书的人，尤其金庸先生，他以独特的视角在传承着中国的传统文化和道德观，让人耳目一新。
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