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企业组织中的安全领导理论研究
    当前，随着经济和社会发展水平的提高，安全生产工作已经越来越受到广大民众和政府的关注，进而引起各类企业的重视。企业的安全生产工作涉及全体人员，从工作性质的角度看，这些人员大致可分为操作层面、管理层面和领导层面。不同层面的人员在安全工作中的角色、作用和任务是不同的。企业对安全生产的重视与否、保障条件好坏等，均与处于领导层面的人员密切相关。企业安全管理层面的人员从事安全管理工作，离不开领导者的作用。
   一、安全领导的概念及其基本功能
    1、安全领导的概念
   “领导”一词有两层含义，即“领导者”和“领导者的领导行为”。显然，领导者与领导行为是两个不同的概念。为了便于对安全领导问题进行认识和研究，笔者将“安全领导者”与“安全领导”这两个概念区别开来，后者仅指“安全领导者的领导行为”。这样也能够与“安全管理者”和“安全管理”这两个概念相对应。
    领导是一个过程，包含一种影响；领导出现在一个群体的环境中，包含某种要实现的目标。根据一般的领导概念，可以引申得到安全领导的概念，即安全领导是某个人指引和影响其他个人或群体，在完成组织任务时，实现安全目标的活动过程。对他人实施影响、致力于实现安全领导过程的人，即为安全领导者。安全领导是一个动态的过程，该过程包含了安全领导者、被领导者及其所处环境因素所组成的复合关系。安全领导者是组织中拥有合法职位的、对各类安全管理活动具有决定权的主管人员，也可以是一些没有确定职位的权威人士或非正式群体中的“头领”。安全领导是安全领导者运用权力或威信对被领导者进行引导或施加影响，以使被领导者自觉地与领导者一道去实现群体安全目标的过程。安全领导是安全管理的基本职能，它贯穿于安全管理活动的整个过程。
    2、安全领导的基本功能可分为组织功能和激励功能两个方面。
   （1）安全领导的组织功能
    实现组织的安全运行目标是安全领导过程的最终目的。安全领导者在实施安全领导的过程中，只有通过有效的组织，提供合适的安全工作环境和条件，才能引导和影响被管理者实现安全目标，最终实现企业的效益目标。
   （2）安全领导的激励功能
    激励，就是调动被管理者的主动性、积极性、创造性的过程。激励功能是任何领导的主要功能之一，安全领导也不例外。对于安全领导者而言，组织功能尚可借助他人的知识与能力实现，而激励功能是不能借助于他人的。安全领导的激励功能主要体现在：首先，激发被领导者实现企业安全目标的热情；其次，提高被领导者接受和执行安全目标的自觉程度；最后，增强被领导者的安全行为，削弱以致消除被领导者的不安全行为。
    二、现代企业组织与安全领导
    对于许多企业来说，其生存的外部环境发生了很大的变化，与此相适应的内部组织结构、生产运行方式等也都发生了变化，使现代的企业成为以知识为基础的、松散的、多变的、固定职位越来越少的组织，使企业所要求的领导比传统企业组织的领导更具有弹性和分散性。当企业的运行过程和组织过程发生改变以后，企业安全生产工作也要相应发生变化，以适应新的要求。
在现代和未来的企业组织里，安全领导不只是最高层领导者的事，中层乃至基层管理者也要承担起安全领导者的责任。在复杂多变的、以知识型职工为主的企业环境中，仅靠死板的规章制度只能保证最起码的安全要求，要想取得安全绩效的持续不断的改进，必须充分引入安全领导的理念和机制。
    当然，人们对安全领导的不同要求，是因为各个历史进程中的生产方式的不同。人们根据现代生产方式的改变，提出自己所需要的安全领导类型，并不是贬低过去的安全领导类型和安全管理的作用。今天，仍然可以这样说：如果一个企业还是沿用传统的生产组织模式，用一个等级制的组织结构保证生产的运行，则传统的家长制安全领导和管理便会具有很好的工作成效，或者只要这一企业组织不是处在一个经常急剧变化的环境中，家长制同样会卓有成效。
    三、企业安全领导者的影响力
    1、企业安全领导者影响力的含义
    企业安全领导者影响力的含义是指在企业安全工作中，安全领导者通过各种强制性和自然性影响因素，激励职工的安全观念和安全行为的现象。安全领导者影响力包括权力性影响力和非权力性影响力两个方面。非权力性影响力对被影响者所产生的心理和行为影响是建立在使他人感到信服的基础上，在行为上表现为自愿、主动。因此，它在整个安全领导者影响力构成中占主导地位，起决定作用；权力性影响力只占次要地位，而且其强度往往受非权力性影响力的制约。一个安全领导者，如果他的自然性影响力较大，那么他的强制性影响力也会随之增高。反之，如果他的自然性影响力较小，就会使他应有的强制性影响力降低。由此可知，要提高安全领导者影响力，既要提高权力性影响力，更要努力提高非权力性的影响力。
    2、提高安全领导者影响力的方法
   （1）正确使用权力性影响力
    合法权力是最基本的权力，合法权力是企业组织中诸种权力的基石。为此，企业安全领导者必须首先依靠并正确使用合法权力所产生的影响力。安全领导者在使用合法的权力性影响力时要注意下列几个方面：首先，要持审慎的态度；其次，要具有无私精神；再次，要善于授权；最后，具体指导。
   （2）正确使用非权力性影响力
    一般来讲，权力影响力是企业安全领导实施安全决策的主要依靠，但若完全依靠权力影响力来推动安全领导工作却又难以持久见效。这是因为非权力影响力要比强制地服从自然得多。权力性影响力确定之后，提高非权力性影响力就成为关键，包括不断提高安全领导者自身的德、学、才、识和感情及人际交往方面的影响力。在提高非权力性影响力时要注意以下两方面的问题：
    首先，要注意主次关系。在非权力性影响力的因素构成中，要以品德、才能因素为主，以知识、感情因素为辅。
    其次，当一个安全领导者的品德、才能已具相当水平时，感情因素就十分重要了。知识因素也随之成为一个关键因素。尤其是在今天科学技术突飞猛进的时代，作为安全领导者必须努力学习和掌握更多的安全知识，才能适应新环境、新情况、新要求。
    总之，安全领导者应该在工作实践中不断提高自身的影响力，特别是要扩大和加强自己的非权力性影响力。实践表明，越是优秀的领导者，他所依靠的就越有可能是其本身所具有的非权力性影响力。
    安全领导的概念和理论研究源自于安全管理，但又不同于安全管理。对企业安全领导理论的研究可以为深化安全领导责任制度、促进安全生产领导工作提供重要的依据和思路，还可以为安全领导学科的建立奠定基础。 
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