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浅析苏文纨
    ［摘要］：苏文纨作为一位知识女性，有着她作为知识女性的所常有的那份高傲和虚荣，却也有着作为世俗女性的那份自私和善于算计，作为高知女性，她同样无法很好地主宰自己在婚姻中的命运，同样摆脱不了当时陈腐思想观念对她的左右。其实她也是一个可怜的女人。
　　［关键词］：《围城》苏文纨　性格　命运　
　　《围城》中，留给我印象最深的是苏文纨小姐，她是高傲、虚荣、工于心计的女人，却也是可怜的女人。

    苏文纨初登场时作者便让读者看到了一位漂亮、家世好而又高傲的女博士形象，让人感觉作者对这一女子虽说不上是偏爱，却也是赞赏有加了。但事实上在作者心中“苏小姐虽然出身名门，态度相貌算得上大家闺秀，但实际上她的身上却少了一点中国大家闺秀式的温柔敦厚，更多地沾染上了巴黎上流社会社交圈中贵妇人的矜持自负，卖弄风情与盛气凌人的习气。”因此，这个“相貌高、学历高、家世高、年龄高”的“四高”精品女性身上的虚荣做作、有心计、孤傲的一面便初现端倪了。

    苏文纨是高傲的。
　　她的高傲主要表现在以下方面：

　　１、在大学时，她不把身边的男孩放在眼中，用方鸿渐的说法就是“高贵”，把爱情看得太名贵，而不肯轻易施与别人。

　　２、在回国的渡轮上，对待孙太太的态度是“一向瞧不起”，嫌她寒碜。

　　３、当她在方鸿淅那儿碰了壁，方鸿渐将太太带到辛楣家做客，恰巧碰到她时，这时的她更是摆出一付高傲的样子，装着没看见她，即便是辛楣特意将方太太介绍给她，对方太太点头时，眼光也只是从头到脚瞥过，似乎她这个人并不存在。听说方太太并非从国外而来，而是从内地出口，而对她兴趣顿消，不再理她。临走时，在辛楣的提醒下，才勉强和他们打了个招呼，和鸿渐点点头，伸手让孙太太拉了拉，姿态就仿佛伸指头到热水里去试试烫不烫，脸上的神情仿佛跟比孙太太高出一个头的人拉手，眼光超越孙太太头上。这段描写，更是将这种高傲的个性展露无遗。

　　当然，苏文纨的这份高傲也是由于她所拥有的一些优势所决定的，象她的良好家世；象她的高学历，留洋的那段经历；还有她的美。这些都是造就她高傲性格的原因，只是她的这份高傲，却阻碍了她的婚姻，当时的社会虽然早在十八世纪九十年代，西方的文化思想已逐渐传入中国，又经过“五．四”新文化运动的洗礼，却依旧没有改变人们陈旧的思想模式。中国的婚姻制度也深深地束缚着女人，女人历来被视为男人的附属物。象她这种太强的女性，社会并不认可她能当好妻子，鸿渐的父亲不能认可她，而在方本人看来，她这样的女孩子只能当摆设，因而认为和她永远只能是平行线，无论走得多么近，也不可能相交。

　　苏文纨是虚荣的。

    她的虚荣表现在两方面：

　　一、卖弄自己的学问，这是她作为知识女性所表现出来的一份虚荣。苏文纨她是个货真价实的女博士，但在文学方面造诣却并不是很高，却又偏偏想显示自己的水平，写了一首诗，故意让大家来评论。结果却是偷取德国十五六世纪的民歌，改头换面，据为己有，沾沾自喜。却弄巧成拙，遭到不知情的方鸿渐诚实的批评。

　　二、在感情方面所表现出来的虚荣，这是她作为女人所流露出来的一份虚荣。在感情方面，她孤芳自赏，落落难合，希望方鸿渐对她“卑逊地仰慕而后屈伏地求爱”，“喜欢赵方二人比武抢自己，但是她担心交战得太猛烈，顷刻间就分胜负，二人只剩一人，身边就不热闹了”。希望时时将自己摆在一个中心人物的位置，能轻易地将男人掌握在自己手心。

　苏文纨是工于心计的。

　　一、表现在对方鸿淅的感情上。

　　苏文纨对方鸿渐本没有那种刻骨铭心的爱恋。刚开始时，苏有意接近方，因为自己毕竟年龄已大，“宛如做了一件好衣服，舍不得穿，锁在箱里，过一两年忽然发现这衣服的样子和花色都不时髦了”，她追求方鸿渐也不过是看中了方鸿渐懦弱无能的优点（如果这也算优点的话）。她想要无论是以后的爱情生活，还是婚姻生活，都能够着实地掌握在自己的手重，让自己永远是主宰一切的女王，而方鸿渐的性格恰恰符合了她的标准。所以从船上的“善意独裁”到家中的“围捕沙龙”，都是苏文纨精心设计好了的。而她也正是想以这种方式让方鸿渐明白自己把伟大而高贵的爱情施给了他，让他了解自己喜欢他是有点委屈，有点无奈的，以此牢牢地栓住他。

　　二、对表妹和方鸿淅感情的破坏。

　　当苏发现方对她表妹有好感时，背地里说她“不爱读书，在外面喜欢结交男朋友，抓一把男朋友在手心里玩着”。当鸿渐约她吃饭，她得知同时也约了表妹时，她又开始耍心计了，首先称自己不舒服去不了，然后电话不停追着表妹，让她推脱与方的饭局，不给两人单独见面的机会。当苏文纨发现方鸿渐爱着的是她的表妹唐晓芙时，她自私的嘴脸就完全地暴露了出来，恼羞成怒地在唐晓芙面前大骂方鸿渐是骗子和恶棍，并把他买假文凭和船上偷情的事都一一抖落出来，从而达到了拆散方唐两人的目的。

　　至于后来苏文纨嫁给“四喜丸子”曹元朗后干走单帮的营生，以及与赵辛楣的藕断丝连，都可看作是作者对她善于算计、自私的本性的进一步描绘与解说。

　　三、苏文纨是可怜的。

　　苏文纨也是一个可怜的人，只不过一直以来都受着人们的偏见罢了。她漂亮、高傲、家世好，又是留学法国的女博士。但她留洋获取高文凭，仅仅是为了嫁得一好男人。

　　就是这么一个俏佳人，却又独独对方鸿渐情有独钟。对于方鸿渐并非最佳人选，他不是真博士，家世亦不如赵辛楣，更重要的是他对苏小姐并非真感情。正如方鸿渐所说的“女人傻起来是没底的。”苏小姐如飞蛾扑火般爱上方鸿渐，可得到的却是背后的嘲笑和眼前的虚应。两人的爱情纠葛磕磕碰碰，终于发展到不可收拾的地步，这是与方鸿渐虚假、怯懦的性格分不开的。明知道苏小姐对自己有意，不加避讳，反去招惹；明明不是真心喜欢苏，却又狠不下心来拒绝；且经常还说些惹人误会的话，让苏在这场爱情游戏中愈陷愈深。像苏小姐这般的高层知识女性，任她空有苏小妹的才名及法国博士帽，一旦失落理理想丈夫，竟如失业，急急下嫁不避污浊。苏文纨最后下嫁给曹元朗应该是带着恨意和绝望的，到最后竟逐渐庸俗化，穿着不伦不类，学业上早已荒废，一心只钻在钱眼中，来往于香港、重庆两地搞走私活动。

　　苏文纨富于戏剧性的人生历程，正反映出传统的婚姻观念是多么深地根植于人们的心里，而女性的历史角色又如此顽强地塑造着女性的形象，左右着女性的命运，纵是如苏文纨这样的高层知识女性也动摇不了它的根基。
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