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计算机技术在企业管理中的运用

[摘 要] 随着企业现代化的发展,信息化管理越来越得到普及，计算机在企业管理中的作用正逐步被人们所认识，企业可以利用信息技术和网络技术实现管理创新,完成企业从工业化向信息化的转变,最终在激烈的市场竞争中提高产品和服务质量,降低成本,增强企业的科学决策与竞争能力。因此,如何通过信息化,加强核心竞争力,实现持续创新对企业的成长具有决定性的意义。本文通过分析计算机技术在企业信息化管理中的应用,为企业实现信息化提供依据。
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随着我国经济不断与国际接轨，各类企业管理也逐步走向正规化和现代化，随之而来的是企业的信息化。企业信息化就是实现企业决策职能化,生产过程自动化,商务运作电子化等，从而为企业提供全面、科学的信息服务，帮助企业科学决策，促进企业健康稳定发展。企业信息化管理是企业科学管理、科学决策的关键，而计算机技术正是企业信息化管理的核心所在。
一、计算机技术在企业管理中的应用
（一）计算机技术能为企业快速而准确的进行信息分析。企业决策层的有效决策来自于对信息的准确把控和准确分析。随着企业规模的不断扩大，企业管理层级也逐步扩展，各层级的信息汇集也逐步增加，大量的信息需要专门的人员来汇总和分析。传统信息分析主要依靠人力来解决，集结大量的人力，使用大量的物力和财力进行信息的汇总和分析，但是无论其效率还是准确率都不尽如人意。另外，人为的信息丢失也会导致信息的失真，从而导致企业决策者出现误判，影响企业的决策和发展。
　　计算机技术的优势在于其高效而准确的运算和数据处理，而计算机技术的这一特性正符合企业对于信息处理的要求，大量计算机技术运用于企业信息的收集和整理分析，使得企业在获得准确的信息和分析的同时节省了大量的成本。现代企业大量使用计算机技术来处理相应信息，促使企业在决策上更加合理化和科学化，而这也正是现代企业健康稳定发展所必须的。
（二）计算机网络技术运用于企业通讯，缩短了空间距离，实现“近距离”控制。在现代企业管理中，腾讯通、OA系统等一些列计算机技术网络的应用能够为企业提高办公效率与办公质量，进一步促进企业现代化水平的发展。
视频会议、网络会议正逐渐成为企业会议的主要方式，它的出现不仅节省了成本，还在很大程度上促进了企业管理的进步和员工自身素质的提高。随着网络技术的不断进步，各类企业通讯软件不断更新，其作用也日益凸显。快速的信息传递使得企业各层级间的沟通更见顺畅。
（三）我公司是一家集酿造、成装、销售为一体的大型公司，进几年来，为了更好更快的发展，我公司积极将计算机应用到实际工作中，在办公系统管理方面，公司内部现已组建局域网，并购进了专用的办公软件、人力资源和文档管理系统软件，使管理的流程更加高效，质量更加一流。虽然有的部门还欠缺这方面的配置，公司领导已下达命令，在十一之前各部门必须完成计算机的配置工作，真正实现办公的无纸化和网络化，实现资源共享。

二、计算机技术在财务工作中的应用
（一）会计电算化运用先进的电子技术手段对企业的财务收支、会计要素的增减变动进行标准核算，对单位的预算、资金流、物流成本等进行管理，它可以代替人工记账、算账、报账以及可以代替部分由人脑完成的对会计信息的出来、分析和判断的过程，这样就能够大大提高工作的效率和数据处理的准确性。

（二）计算机技术运用于财务数据监控可以保证企业财务信息的准确性。财务系统作为企业的核心部门，起着重要的作用，其数据的准确性直接影响到企业的决策以及发展方向。计算机技术利用其集成性能，全面监控企业的财务数据，使得决策层可以及时得到相应数据，从而做出科学决策。
（三）计算机技术用于财务分析，保证财务分析的合理性。计算技术利用其自身的逻辑性，用于财务分析，为企业提供科学的分析数据和分析结果，实现财务分析数据的科学化，避免人工误差，帮助企业朝着正确的方向健康发展。
（四）在财务工作中，我公司还是相当重视的，公司在财务上已经全部实现了电算化。通过财务为主的管理体系，我们实现了对工程的人、财、物的管理和控制，极大的减少了不必要的浪费和管理中的不合理环节。
三、计算机技术在未来商战中的作用

（一）商业网站的建立，拓宽宣传及销售渠道

WEB技术的发展带来了网站建设的繁荣.现代商业企业必须建立属于自己的网站以加大企业宣传的力度。各种商业企业更应尽快利用网络来宣传自己树立企业形象。网站的建立主要依赖网络的传播对于现代社会网络应用已相当普及。网络的普及:带来了新消费媒体的进一步发展。越来越多的消费者喜欢从网站上了解企业及商品的信息。这就给商业信息化建设带来契机。商业企业都想在网络上占领一块阵地为企业宣传推广拓宽渠道。商业网站的建立，为商业信息化中电子商务的发展创造了条件也为商业企业实现在线销售、在线支付、电话接洽、E一mail、Fax或信函以及Web访问协调为一体等技术提供了基础信息交流平台。
  （二）客户关系管理已经逐渐成为销售行业取得良好业绩的有效手段
     客户关系管理其核心思想是将企业的客户(包括最终客户、分销商和合作伙伴)作为最重要的企业资源通过完善的客户服务和深入的客户分析来满足客户的需求，保证实现客户的终生价值。
     客户关系管理又是一种旨在改善企业与客户之间关系的新型管理机制它实施于企业的市场营销、销售、服务与技术支持等与客户相关的领域.要求企业从“以产品为中心的模式向“以客户为中心”的模式转移也就是说企业关注的焦点应从内部运作转移到客户关系上来。成功的企业往往也都有自己的客户档案。他们不仅客户档案完备，并且整理和利用非常充分。有的将客户信息整理、分类.进行市场定位和市场细分.确定目标客户和潜在客户，分别建立客户档案。有的分析客户需求情况、影响客户购买的重要因素，掌握其变化趋势应用现代信息处理技术，将客户信息与销售紧密连接起来，确定重点顾客，重点联系，甚至主动联系、激发他们的消费需求扩大自己的销售量据以对绩效进行统计分析和评价，调整营销策略适应市场变化。建立客户档案的作用是显而易见的。
（三）企业要成功地在未来商战中立足，一定要建立一个高效的信息收集系统，通过网站的设计，建立一个良好动态数据库.并对信息进行加工处理.进而了解市场的需求动向及企业自身的经营情况，企业的产品在网上受欢迎的程度等，恰恰我们公司在这方面的运用是非常欠缺的，公司现在还没有一个完整的电子商务系统，希望领导能重视这一点，积极通过网络技术，电子商务技术加快商业信息化建设，推动企业管理及经营模式变革，赢得竞争优势。

四、结束语
　　我国企业在与国际接轨的过程中，信息化程度不断提高，计算机技术的快速发展为我国企业的信息化提供了强有力的保障。然而我国企业具有数量大、规模小、行业和地域分布广、经营状况参差不齐等特点，企业信息化要“大处着眼，小处着手”，根据实际情况采取“整体规划，分布实施”的策略，寻找合适的突破口，从易到难，循序渐进，企业信息化绝不能盲目追求新技术，要根据企业自身的实际情况采用合理化的计算机技术，最终实现最佳的企业管理，建立良好的企业形象，为企业在激烈的市场竞争中占有一席之地，将企业层次推向一个新的高潮。
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