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关于企业内部控制制度建设研究
    一个企业内部控制制度的缺失或失效，关系到企业经营的失败、会计信息失真、违法经营等情况，所以强化企业内部控制制度尤其重要。为加强经济监督，我国已形成了包括政府监督（如财税、审计、证券监管等）和社会监督（如注会、社会舆论监督等）在内的企业外部监督体系。然而，现行的监督体系难以形成合力。现在对于企业内部控制制度存在很多不足，对于这些不足我们都要逐一应对，让企业内部控制制度发挥到最大作用。

    一、企业内部控制制度的不足

   （一）对企业内部控制制度认识薄弱

   现在很多企业对于内部控制制度的理解不是很深刻，在处理内控与管理，内控与风险，内控与发展的关系问题上有很大偏差。有的企业甚至认为内部控制制度就是建立内控机制，结合各种规章制度。存在的种种问题就使一些不法分子利用起来，贪污公款，贿赂，盗窃资金。还有的与不法商人勾结制造虚假发票等等，对于这些就给公司的资金带来很大的威胁。

   （二）企业内部控制制度信息不畅通

   在信息方面，很多企业信息交流不畅通，只有通过信息交流，才能使企业的员工能够清楚的了解企业，明白自己的责任，能及时的提供他们担任的岗位的讯息，帮助企业更好的管理。可现在信息不畅通，不能确保所有工作人员充分理解和坚持现行政策和程序，导致企业不能很好的运行，不能更好的管理。

   （三）企业内部控制制度外部环境存在隐患

  我国的企业内部控制制度规范现在还处于在探索中，没有形成一个适合于各种类型企业或单位的内部控制框架，也缺乏可操作性强的内部控制指南。这样就导致许多企业在实际工作中很难准确的依照规范体系操作。由于这些方面的影响，不少高层领导的管理理念和经营方式还停留在行政领导的角色上，并不能自主经营。就连上市公司设立的董事会在实际中运行的作用相对弱化。

   （四）企业管理者存在很多越权现象

   “一股独大”是很多公司出现的严重错误的股权结构，这样的股权结构导致了“内部人控制”现象，就会出现企业的高层营私舞弊、盲目决策等等严重现象，造成内部控制制度失效，会计信息也会存在失真的风险，这样对公司的影响有多大是可想而知的。
    二、对于企业内部控制制度的加强

   （一）对企业内部控制制度要有正确的认识

    对企业内部控制制度要有一个正确的认识，这样才能从根本上解决问题。我们知道，企业内部由四种经济主体所组成，相应的，企业内部也有四种控制主体，即股东、经营者、管理者和普通员工。这四种控制主体应该都有各自的控制目标。股东的目标是财富最大化、财产安全能获得真实保证；经营者的目标是实现预定的经营目标、不断增加经营效益；管理者的目标是完成责任目标资产安全获得业务运行的真实报告，只有在控制主体及其控制目标明确下，才能实施有效控制。企业应该按照经济业务的性质和功能将其经营管理活动分为若干个具体工作岗位，并根据岗位性质相应的赋予职责权限，规定操作规程，明确检查标准，责、权、利统一。只有这样，才能让企业对内部控制有深刻认识并作出相应的实施办法，解决其中存在的隐患，打击不法分子，解决企业资金的安全问题。

   （二）使企业内部信息畅通

    企业的信息畅通是保证内部控制的效率。一个信息系统的生成关系到经营、财务和合规性，信息系统的好坏是可以直接影响到企业办事的效率和效果，因此我们必须做好一个企业的信息系统，让它完善起来，使其畅通。首先公司的高层领导决策要透明化，让公司自上而下和自下而上的明确。其次公司里的员工都应明白自己在公司的作用，找到自己的位置，发挥好自己的作用，了解自己的工作与他人工作的相关性，使自己的信息及时反馈给管理人员。公司应该建立一个完善的信息传输渠道，让信息及时真实的反映出，帮助企业在第一时间内做出最后的判断，使企业更好的运作。

   （三）强化内部控制制度

    制度是人来设计的，既然规范框架不完善，我们就要自己探索设计出适合本公司自己的操作性强的有效框架。首先就要倡导以人为本的企业文化，要培养出一批不折不扣的制造执行者。还要提高管理人员和财务人员的综合素质和道德修养。

   （四）产权制度改革要深化

    企业要是想保证内控制度的实际效果，就必须得通过对产权制度的改革，让它充分发挥出股份制的经济杠杆作用。现在企业所有者在企业的发展进程中，大可通过扩股及送红股等方式，将员工的切身利益与企业的发展联系起来，要使员工存在股东意识，而不是拥有简单的雇佣关系。在市场经济条件中，对于任何管理手段的实施都是离不开人的因素，而在现在的社会中经济利益是约束人的基本因素，所以对深化产权制度的改革是解决这个问题的最好途径。而解决的对策就是理顺现有的管理体制，完善法人治理结构，形成股东大会授权、董事会决策、监事会监督、经理层执行的各司其职、各负其责、互相制衡、协调高效的运行机制。在另一方面，企业就会避免了由少数大股东操纵，而导致决策偏向、主观臆断、利益分配不公等问题。

   （五）找到关键点，建立一个完善的风险评估机制

    风险评估是指分析和辨认实现有关目标可能发生的负面风险，以便形成确定应该如何对它们进行管理的依据，这是实施内部控制的重要环节。企业必须制订与生产、销售、财务等业务相关的目标，设定可辨认、分析和管理的相关机制，以了解自身所面临的各种不同风险。例如，随着企业投资的增加，企业应特别关注资金使用上的风险，应加强对建设资金的管理和控制，评估重要环节可能存在的风险，并明确规定相关责任。同时，严格执行项目可行性研究和资金拨付、使用手续，杜绝各种损失浪费现象的发生。
    (六）政府的推动

    从内部控制的责任看，完善一个企业的内部控制不仅仅是企业的责任，也关系的国家及其它有关各界的责任。所以也需要政府的推动，来加强内部控制的外部监督。一个企业在它的内部控制设计和执行上会碰到很多难题，单凭企业自身的力量解决起来很困难，是离不开政府和相关部门的大力支持和推动。政府及有关部门应从内部控制的视觉制定有关法律法规注重不同法律法规条款之间的衔接性。通过国家立法的手段，加强内部控制的外部监管力量，在全社会提高内部控制意识，防范道德风险，为企业创造执行内部控制的公平环境。只有这样才能更好的发挥国家审计、国有资产监管部门等外部监督职能的优势，体现对提高企业内部控制体系建设的效果。
    总之，现代企业对新的技术不断开发利用，经营规模不断扩大，要想管理好企业，就需要建立一套严密而又完整的内部控制制度，来组织、协调各部门和经营管理人员之间的关系，使之达到更好的经营效果。
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