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学习汉语言文学的毕业报告
很快我将要完成学业。离开曾经与我相伴过的老师、同学，离开提供给我许多宝贵知识的这所学校。三年光阴，说长不长，说短不短。对我来说这三年，是我人生的一个转折点，我很开心在这里度过一段美好的学习时光，为我的人生履历增添了崭新的一笔。
    而如今三年的大专生活即将过去。特在此总结一下三年的得失，从中继承好的方面改进不足的地方。回顾自己走过的路，也是为了能更清楚将要走的路。
从09年9月就读“北师大网络教育”汉语言文学专业。在学校指导老师们的悉心领导栽培下，通过自己坚持不懈地努力，我收获了许多知识与做人的道理。在这三年当中，我学到很多的知识，同时又存在着大大小小的缺陷。
刚开始的第一学年真的很不习惯，每次下班后还要奔赴学校上学，很是辛苦，也很累。可谓是身心疲惫。甚至想过算了，不上了这样的想法。但是周围的同学也是这样学着，甚至他们还有孩子和家庭。我于是熬过了那最艰难的时候。第一学年的我顺利的通过了6门科目的考试。 
    紧接下来就是第二学年以及以后的日子，虽然每周的科目没有那么紧，但是专业性越来越难，并且背的东西也要越来越多。再看着周围有些同学退了学或者不再来上了，心理状态十分不好，也和几个关系好的同学一样很烦躁很慌张。可是老师们的关心和鼓励让我们无法放弃这个学校和老师们，也有了更多的信心去学去等待努力的硕果。因为平时的工作和生活上的忙碌，让我无暇去看书，也塌掉很多课程，后来我也意识到我错了，我不能再顾此失彼，我需要振作，需要看书。 
　　第三学年就是我们即将迎来的毕业的时候，这个时候我彻底明白了，是离开学校离开同学们的时候了，很伤感，所以每次学校的通知上课我都会去，因为我知道，剩下的日子不多了，我们即将离开这个我们“奋斗”了3年的学校。很伤感，但是我们学习到了很多知识，在工作中也能充分的运用起来，使其很好的发挥学习到的效应。人也成熟了很多，思维事情的方式也冷静了很多。

三年来，我迫切渴望自己能学业有成。现在，我即将毕业，我虽不敢自信满满的说自己已经做到了。但在这三年的学习中，我收获了许多许多的珍宝，与老师的默契配合，与同学的并肩作战都让我感到无比的快乐与充实，一切都如流水飞逝，虽然我觉得到自己还没有精通所学的知识，但我学习了《古代汉语》、《外国文学作品选读》、《中国当代文学史》、《写作学》、《文学概论》、《普通心理学》、《教育心理学》、《唐诗宋词研究》、《大学语文》等多门课程，同时自己还有阅读了《徐志摩诗文赏析》、《鲁迅随想录——呐喊人生》等书籍，我很享受阅读给我带来的丰富知识。

汉语言文学专业主要培养掌握汉语和中国文学方面的基本知识，接受有关理论、发展历史、研究现状等方面的系统教育和业务能力的基本训练。能够学习本门专业，我感到非常幸运。因为它，我更加热爱我们渊源流传，博大精深的中国文化。汉语言文学，又是语言又

是文学，同样都是妙不可言，精妙绝伦。但是要亲近这一门专业，并不是那么容易的。

曾经感觉到最迷惘的科目就是现代汉语通论和现代文学。刚开始学，大家都没有经验，都很慌乱，感到无所适从。在这种情况下就容易导致我们学习没有方向性，盲目追求笔记的数量。所以，大家的学习一定要有方向性，挑重点，有属于自己的一套科学的方法。学习现代文学就一定要拓展视野，大量增加有针对性的阅读量。现代文学讲了很多的文学家和作品。一时间，我们是不可能全部读完的。我于是把书上介绍的作家全部记在本子上，然后上网搜这些作家，了解他们的创作背景，记下他们的作品。每个人都挑一份作品去阅读。老师在课上会将许多作品，会和大家一起讨论。这就需要我们课前去了解哪些作品的大概内容。总的来说，现代文学要挑着记忆，选着阅读，大量了解。

学习了那么久的汉语言文学了，我已经喜欢上它。它是一门丰富多彩的智慧的学科。我相信只要有属于自己的科学学习方法，一定能和汉语言做好朋友。真的很感谢大专里所学到的一切：老师的面授让我听得津津有味，受益匪浅，常常引起我深深地反思；自我的学习更让我体会到学习读书的乐趣，培养了自己与书为伴的兴趣和静心学习的良好习惯。在不断地学习的过程中，大大地丰厚了我对文学理论的理解，积淀了我的文学知识，提升了我的文学修养，所有这些让我在实实在在的课堂教学中更有底气和自信，也让我在生活中增添了几分情趣，丰富了情感。
我一直担任小学的英语教学工作，似乎以自己的知识积累完成自己的英语教学工作是绰绰有余的，而且社会上很多大学生走上工作岗位真正专业对口、学以致用的例子越来越少。所以当初参加大专进修汉语言专业的真正的目的完全是想拿一张文凭。但随着教学工作的深入，当自己以读者的身份解读一篇篇课文的时候，确确实实地感受到了“要给学生一杯水，教师必须要有一桶水，更要是一眼活水”的重要性，当面对一次次教学中的争议时候，真真切切地感受到终身学习的重要性。
未来，我要更好地运用所学技能，在我人生道路上创造一片美好。未来，驰骋由我，由我驰骋。
虽然三年的大专生活似弹指一挥间。但是，我知道，这将是我们人生中的一大挑战，角色的转换。这除了有较强的适应力和乐观的生活态度外，更重要的是得益于大专三年的学习积累和技能的培养。时间如此的短暂，三年的大专学习生活就要告别了，毕业之即，对自已三年来的大专学习作一个鉴定：

一、在思想品德上，本人有良好的道德修养，坚定的政治方向。品行关系到能否形成正确的人生观和世界观，所以我很注重自己的品行，坚持着自我反省且努力完善自己的人格，所以无论在什么情况下，都以品德至上来要求自己，严于律己，乐于助人，以教书育人为己任，做好一个老师应有的榜样。

二、在学习方面上，能按照学校的有关规定，利用业余时间自学各门课程，积极参加集中听讲，按时完成各项作业。通过三年学习，现已掌握了所学知识，并通过了有关课程考核。在学习期间，我能自觉将所学知识用于实践当中，以“独立思考”作为自己的座右铭，时刻不忘警戒。勤俭朴素，热爱集体，以诚待人，乐于助人，有较强的时间观念。性格乐观开朗， 并始终保持良好的心态。认真学习，虚心求教，不断督促自己多学，多思，全方面发展。

     三、在生活中，我乐观向上，积极看待各种得失，学会了“不以物喜，不以己悲”的生活态度，也懂得了做人应有的豁达和宽容，不铺张浪费，不斤斤计较，学会关心别人，在生活中体验各种简单的快乐并与人分享。

这是我三年学习以来的个人鉴定，我虽然只是个大专文凭，但我不会因此而没落，反而我会更加迫切要求自己充实再充实，完善自我的未来目标，我将以饱满的热情、坚定的信心、高度的责任感投入到新的生活环境中，去迎接新的挑战，攀登新的高峰，更好地实现自身人生价值。
总之，向着自己的目标前进，充实的过好每一天，只要无悔，便是成功。而成才而言，则是一个漫长积累的过程，必须要执着进取，踏实奋斗，才有望品尝成功的喜悦。人在不同的时期会有不同的观点和想法，但这只是形式上的改变，其基础却已深深扎根于思维深处，是再难改变的。在以后的生活中，积极向上，笑对人生将是我的原则和动力，爱国爱家，踏实进取则是我人生成才的基石。
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