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    读林海音的《城南旧事》有感

作者简介：

林海音，本名林含英，1918年农历三月十八出生於日本大阪绢笠町「回生医院」，取名含英，小名英子。1921随父母返回台湾,在头份与板桥定居。1923年随父母到北京,定居南城。这趟旅程成了林含英与她父母一生的转捩点，也对林含英的性格特质有著深远的影响，更使其作品充满了浓厚的京味儿。 1931年5月，父亲的去世让英子幸福的童年提早结束了，也使得善感的英子变得早熟。那年英子五岁，独立的她撑起一家子的重担，不管多麼的辛苦艰困，她都努力靠自己的力量来解决，英子的倔强传自於她好强的父亲，而这也造就了影响她一生的个性。同年9月，林含英进入了私立春明女中就读。并且开启了她大量吸收文艺新知的起始。 林含英从春明女中毕业後,原进入翊教女中读书，後因为考量家庭的经济基础，便投考了「北平新专」。1935年自「北平新专」毕业後，林含英进入《世界日报》工作，从事采访文教与妇女新闻。 与林含英同在《世界日报》工作的夏承楹,由於两人共用一张桌子，在加上兴趣，个性与工作态度相近，志同道合的两人感情自然也深切了起来。1939年5月林含英和夏承楹在北平协和医院礼堂结婚，当时为北京文化界的一大盛事。 在婚後的10年间，林含英与夏承盈的孩子相继出生，过著美满的家庭生活。 1945年八年抗战结束後，随之而来的国共内战越演越烈，林含英与夏承楹几经考量後，决定返回台湾。在海峡的对岸，正值文化大革命，未能逃出而留在大陆的作家，不是被改造去描写革命和阶级斗争，就是被批斗至死，这些都埋没了他们的才华;虽然当时台湾的禁令也很多，但是毕竟比较宽松，幸运逃到台湾的林含英一家与其他文人，则能不断的创作,使思乡的情怀表现在文字作品上，而成为异乡人的寄托，如《城南旧事》，《烛芯》和《婚姻的故事》等。

本书概述：

以前只是听说过林海音，了解一点《城南旧事》，但并没有多么深刻的体会，由于我所教的小学课本中有一篇《城南旧事》的续——《冬阳·童年·骆驼队》，在今天这样一个充满竞争，充满各种诱惑的社会中，林海音的作品如涓涓细流，穿越时空，滋润、呵护着我干渴的心田，它能帮助我们找到心灵的平衡点，它能够引领我们穿越时空，感受人生的真谛，读他的文章的时候，你会觉得你的心和着文章的节拍放缓了脚步，你的心已经经历了岁月的沧桑，你可以平静地、淡然地面对生活中的一切，一篇小小的续都让我如此的震撼，我忍不住又捧起了似乎已经淡出人们视线的《城南旧事》也让我对林海音作品有了更深刻的体悟。林海音的创作涵盖面极广，包含了小说、散文、广播、儿童文学，杂文和文学评论等。其中最广为人知的就是怀旧作品，不论是怀乡、怀友，甚至是缅怀她所见所闻的旧时代封建女性，但许多读者对於她作品的真实性或是她作品的影射都有多加揣测，但其实她写作是偏向写实的。

文章赏析：

《冬阳 童年 骆驼队》：这篇文章相当于前文，犹如一条神奇的路把人引进了英子生活的那个旧社会时代，文笔优美。《惠安馆》：很长一篇文,喜欢仅次于《冬阳 童年 骆驼队》。英子很有耐性的把每一件事都讲得清清楚楚，有点像《古堡里的月亮公主》这本书，至少文笔是自己的。尽管如此但不流水帐。因为是慢慢的叙述，所以难免会让人有点看不过瘾。《我们看海去》：一篇还算有点趣味的文章,但里面的那个“贼”让人很难忘怀.但感觉这篇文章不是那么有意思，不过里面有一句话很深刻，好像是这样的：“如今这年头，都能把好人逼成坏人。”《兰姨娘》：这篇文章让人感觉英子很成熟，她很巧妙的把兰姨娘和爸爸分开，让她和德先叔在一起，也没有得罪谁。小英子看来也不是那么天真可爱的，能理解大人的事，真是佩服。《驴打滚儿》：印象不深，但宋妈的悲惨遭遇让人很是心疼。里面那个被英子叫做“黄板牙儿”的对他没有什么好感。不过这篇文章的文笔很好。

《爸爸的花儿落了》：很悲惨的一篇文章，看了让人不禁想流泪.但英子那乐观的精神我很佩服，尽管爸爸去世了，她仍旧保持一颗乐观的心。因为快乐是毁不掉的，除非你不愿意承认自己。

写作特点：

1．怀旧写实的白描手法 

林海音是以真实的背景和人物为主题，也就是说背景是确切的，感情是真实的，但故事有所安排成为戏剧性的结构。 在创作的手法上,林海音善用「白描」的手法，将真实的情感寄托在文字之中.而在「白描」的手法中，「正写」又是另一特点，以《城南旧事》为例，英子是贯穿全书的中心人物，她以童稚的眼光及旁观者的身分，观察她周遭的人情世故，跳脱了成人思想和情感的纯粹文字，不是刻意，而是她特殊的写作风格。另外，林海音她不单只是朴实和亲切的追寻回忆英子的天真烂漫童年世界，她真实刻画出社会的现实或是人性的描写，因为她是用英子纯真的思绪和眼光，引领读者进入与成人眼中不同的人物故事。然在林海音的笔下，她对人世间的负面也只是点到为止，并不刻意地强调人情冷暖的悲苦，使读者读来平顺柔畅，却也觉其带有淡淡的浅愁。

2．选材和叙述有极高的契合。

她根据不同的故事，选用不同的叙述观点,突破文体规定的人称界线,改变行文世界的色彩和趣味，其中她最常使用的是叙事者为故事主人翁的限制叙事观点，这种观点易将叙事者与故事中的「我」融为一体，使故事产生亲切感，读者也更易进入故事情境。在她的作品中，整篇文章有著完整的结构，让复杂的人际关系各就其位，整体综合在显现全篇主旨。.如「驴打滚儿」就是个例子，在文章中看似没有紧凑的关联性，然而她所传达的却是一个悲剧情节。 

3．哀而不伤的悲悯情怀 

林海音的作品总是这样的，她可以把文章写进读者的心坎儿里，尽管她描写的只是身边的小人物，身边琐碎的事情，善写动作和声音却能够将看似简单的回忆深深感动人，活灵活现的，好像亲身经历似的.即使林海音的作品多带有悲剧性的色彩。

4．永远对人生抱有希望 

林海音在作品故事的安排，以及戏剧性的情节中，往往让作品在浅愁之外又带来一线曙光与希望，例如《驴打滚儿》中的宋妈，虽然她最爱的小栓子掉到河里死掉,而刚出生的丫头子则送人了，或许是命中与她无缘吧！但宋妈终究是与丈夫黄板儿牙回乡，希望在有生之年也能再有个一儿半女。 在林海音的心目中，时时所关心便是她周遭的人，不论是过去或现在，还是交情或深或浅，这些人给了林海音温暖，喜乐和安慰，而且他们也成了林海音不断创作的泉源。

5．语言质朴，情感真挚。

在林海音的作品中亦不难发现其共通点，就是她用的造句遣辞并不会特意去斟酌而造成拗口难懂，她用浅白的文字完整真切的表达她深刻的感受与体会，也让她的作品简单朴实，让人倍感亲切。又因为她文中的主角人物多为地位低下或是命运凄苦的卑微小人物，原始不加修饰的直接铺叙正写人物天真善良，传统拙实的个性，辅以身旁发生的事件来侧写诸些人物的特质，再加以海音认真、直率的感觉，不任意加以批判，作出「主观」却又「客观」的作品，给大家舒服和感动。她的作品融合了中国传统女性温婉，坚真，沉著和牺牲奉献的特质，也有著受新文艺时代所影响的新派，自主,幽默和热情的风格。林海音希望读者同她一样走进人生，走进历史，她所写所呈现的都表现了她对写作的多方面兴趣,和感情的哭泣与喜乐。她将理性与感性深藏於作品之结构中，并与理想结合，使作品充满了童趣和灵性。高阳先生评价她作品：细致而不伤於纤巧，幽微而不伤於晦涩，委婉而不伤於庸弱。 

心灵共振：

《惠安馆》《我们去看海》引发了我我的思考，世界上本没有善与恶、好与坏的绝对界限，往往你从不同的角度去思考会得出完全不同甚至相反的结果，例如：《惠安馆》里的疯子，人们都说它是疯子，但是她心中却保存着最真挚最善良的情感，我们这些正常人却往往会做出许多丧失人性的近乎疯狂的举动，比如把刚刚出生的孩子扔到城根下，让其自生自灭。《我们去看海》中的“贼”，既是一个令人唾弃的盗贼，也是一个孝子，是一个为了生活而奔波的，不惜做个坏人，让自己倍受煎熬的负责人的哥哥。在生活中我们面对生活中的是是非非，我们除了要做出准确地判断外，我们还要像“英子”一样以一颗善良的心面对生活，努力做到“善”解人意，这样我们也会生活得更加快乐。《兰姨娘》中英子的智慧，《驴打滚儿》中英子的正义、善良都令我折服。但是读过整部小说以后，除了从城南走来的几幅虽然晦涩但却跃动着生机的画面以外，还有两句话深深的刻在我的心里。“英子，不要怕，无论什么困难的事，只要硬着头皮去做，就闯过去了。”正是这句话鼓舞着英子闯过了一道道关，今天在这个瞬息万变的世界里，我们每个人面对困难的时候都应该硬着头皮去做，闯过去，无论结果怎样都是“胜利”。“老师教我，要学骆驼，沉得住气。看它从不着急，慢慢地走总会到的；满满地嚼总会吃饱。”在今天我们同要像骆驼，沉得住气，又一颗淡泊名利的心，只有这样才能沿着自己的道路走下去，最终到达自己的目的地。也只有这样我们才能在这充满竞争，充满变幻，充满迷茫的人生道路上，始终心平气和，最终有所成就。林海音的作品有着浓浓的京味，京味实际上就是心境的平和，宠辱不惊，淡泊名利，充满希望，永不放弃。作为现代人，我们的心灵深处恰巧缺少些这样的砝码。
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