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浅谈学生自主管理在学校德育中的适用

中学德育是对中学生进行全面发展教育的重要组成部分，德育工作是学校教育工作的重中之重，一所中学的德育工作抓得好不好，德育手段或措施适不适用，事关学生综合素质的提高。如何开展学校对学生的德育教育，如何建立一种长效机制来提高德育的实效性，使德育工作得以顺利进行并取得实际性效果，是长期以来专家，学者们研究的一个重要课题，也是工作在第一线的教师们经常性的话题。本人身在教育第一线20余年，经过探索与总结，得出这么一条经验，即德育教育的手段与措施要多样化、灵活化，实施德育的方法要人性化，具体化。德育工作是一项艰巨而复杂的工作，要想使德育工作得以顺利开展并取得实际性效果，需要我们在德育工作过程中不断地探索，深入地研究，并且大胆地加以创新，方能把德育工作落实到位，落实到人，产生实际性效果，真正达到教书育人的目的。唯如此，才能培育出品学兼优的人才，为社会主义建设提供合格的人才。在多年的工作实践中，我觉得全面推行学生自主管理是实施学校德育的有效途径之一。

所谓自主管理，就是发挥学生在管理中的主体作用，在自主管理过程中注意通过调动学生的理解性、自主性、参与性与积极性，使学生在思想上理解管理，感情上认同管理，行动上参与管理，从消极被动地接受管理转变为积极主动地参与管理，从而达到在自主管理中渗透德育的效果。

1997年，恭城县平安初中“学生管理协会”的成立与正常运转，是平安初中实施学生自主管理的有益尝试。“学生管理协会”由团支部，学生会，班干部三部分组成。采取学校主管，政教处主抓，学生具体负责的三级管理机制。在实施学生自主管理过程中，实行竞争上岗、择优录用、轮流值日、分工合作、职责到人的工作体系。定岗定人负责对全校师生的出勤、仪表、教学、两操、午休与晚睡纪律、清洁卫生，校徽等方面进行综合检查及评定，并及时反馈，及时公布。

在具体操作过程中，学校领导予以必要的指导与关爱，班主任予以示范与帮助，学生予以支持与鼓励。在这里我们暂且不讨论检查结果的真实性，及对班级管理、学校管理带来的良好效益，其主要的效果在于过程的本身，对学生的思想品德，学习行为等方面所产生的重大影响。其影响模式为：教师     学生干部      学生群体（同学）。从模式中我们可以发现，学生自主管理是学生干部，同学以及教师三方面的交流与合作，是师生的互动与共同提高。是真正落实学生主体地位，真正落实“以人为本”的现代学生观的体现。

从1997年平安初中成立“学生管理协会”到现在，已经整整9年，在9年的运行过程中，学生自主管理模式得以逐步深入推行并顺利开展，得益于这种自主管理模式在全校师生中产生了积极影响，使德育工作得以在其中渗透，产生了良好的德育教育效果。事实证明，学生自主管理在学校德育工作中具有适用性。

第一，学生自主管理使外在要求与内在自觉性达到了有机的统一，有利于调动学生的各种积极因素，消除学生各种逆反心理，把社会、学校和教师的要求转化为学生的自觉行为。

学生参与管理，能够使学生实现角色的转化，因为在参与管理的过程中，学生本人会有一种主人翁的责任感，会认为学校给予了他们充分的民主权并十分尊重他们，在这种情况下，绝大多数学生都能自觉的加强对自己的约束，以良好的一种心态参与管理，这既可以使学生重新认识和理解学校的规章制度，也可以使学生反思过去，在此基础上逐步学会自主管理。学生自主管理能力的增强，使他在规范别人的同时，也就规范了自己，把学校对学生的要求转化成为一种自觉的行为。学生自主能力的形成，实际上也就意味着我们德育渗透工作的成功，也就意味着我们教育工作的成功，这必将为我们今后的德育工作的开展，提供一条新的思路。

第二，全面推行学生自主管理，有利于提高学生素质。
学校日常管理，是一个复杂而系统的工作，涉及方方面面，管理工作的复杂性迫使自主管理者——学生想尽一切去思考问题，去解决矛盾。在这个思考与解决问题的过程中，学生的组织能力、协调合作能力、写作能力、语言表达能力、处理人际关系等各方面的能力都会得到锻炼和提高，有利于全面提高学生的素质。在我校全面推行学生自主管理之后，曾经以问卷的形式进行过调查，通过统计，调查数据显示：①在所调查的本校453名学生中，93.4%的学生充分认识到了自己是这个学校的“主人”，作为“主人”，自己应该为学校这个大家庭作出自己最大的贡献，而作出贡献的前提是自己应该首先学会自主管理；②数据显示，在推行学生自主管理后，97%的学生参与管理的意识明显增强,他们不但能管理好自己,同时在此基础上还能管理好他人；③数据显示，通过推行学生自主管理后，95.3％的学生认为校风校貌大有改变,学生都能很好的遵守校纪校规,能为学校的发展出谋划策；④数据显示，通过推行学生自主管理后，96.3%的学生认为，本人在参与管理的过程中，获益非浅，综合素质大为提高，能力上了一个大台阶。以上数据以事实证明，学生自主管理是实施素质教育的重要途径和进行德育教育的有效手段。

第三，推行学生自主管理，有利于建立融洽的师生关系。

在当今社会形势下，由于受金钱至上及新的读书无用论的影响，相当一部分学生在迷茫中成长与发展，认识不到知识的重要性，甚至难以给自己一个准确的定位，所以在日常学习与生活中便放任自我，随波逐流。学校推行学生自主管理，给予学生充分的民主权利，使学生参与管理，使学生具有了主人翁责任感，找回了自己的位置并给予自己准确的定位，使学生深知知识与为人的重要性，体会到教师尤其是班主任辛苦工作的苦心，深知学校及教师所做的一切是为了他们。推行学生自主管理，学生在管理过程中自觉地实现了“角色换位”，使师生之间的关系发生了微妙的变化。比如，学生在日常生活与学习中的礼貌性较推行自主管理前大大增强，加深了对教师的理解；另外学生也将教师的仪表和行为处于监督管理之下，并以教师的良好形象为表率来严格要求自身等等。同样，教师在学校推行学生自主管理过程中，深受教育，改变了以往的一些教育观念，重新审视学生这一群体。这样，双方都能站在对方的立场去体验对方的工作——少了几分对立，多了几分理解和沟通，有利于建立平等，融洽的新型师生关系，从而推进我国素质教育的全面发展。

第四，推行学生自主管理，有利于满足学生高层次的需要，陶冶学生情操。

尊重自我、实现自我是人的高层次需要。作为学生来讲，他们虽然还是未成年人，还未发展成熟，但学生同我们成年人一样，也有这种高层次的需要。学校推行学生自主管理，让学生成为管理者，不仅可以使学生在管理过程中感受到别人对他的尊重，同时也能感受到自身存在的价值，体验到自我价值实现时的快感，这种尊重必然对他产生巨大激励作用，由此，他会站在一个新的境界去审视自己，审视周围的人和事，审视整个世界，从而使自己的思想和人格得到净化和升华，提升自身的情操。
总之，在新的教育形势下，作为教育工作者，应在教育教学过程中对教育教学工作进行不断的探索与总结，努力去寻找一条切实可行而又有效的教育途径，为推行全面素质教育提供一条新路子。我校结合自身实际，全面推行学生自主管理，从各个方面提高了学生的素质，这说明我校在这一方面取得了成效，证明了学生自主管理在德育工作中的适用性。今后，我们将进一步改进和完善它，争取为我国的素质教育作出更大的贡献。学校的德育工作，是一项艰巨而长远且具有复杂性的工作，在今后，我们应该再多探索，争取找到更多更有效的德育路子，这是我们教育工作者所肩负的历史责任。
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