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提高中学生作文水平的心得体会

作文是对生活的一种向往，是对生活真实的一种反映，更是学生表达自身情感世界的一种方式。然而，在现实生活中，中学生往往把写作文看成是一件非常痛苦的事情，已到写作文就是翻箱倒柜导出寻找范文寻找模版，在作文中完全丧失了自己，丧失了情感。造成这种学生作文情感确实的主要原因是多方面的。本文结合自己的教学经验谈谈提高中学生作文水平的一些体会：

一、重视中学生作文教学

（一）让学生转变观念

要将学生中心目中的读书就是为了考试的观念，考试只是检验学生学习质量的一个途径之一，而并不是学习的最终目的。同时，要让学生觉得读书是一件快乐的事情，只有这样，才能让学生的积极性和主观能动性才得到最大的发挥。也只有这样，才能让学生学到更多有用的知识，这对提高学生的文化素质起到良好的推动作用。

（二）认真教好每一节作文课

虽然作文是一个比较难教学的内容，但是不管是教师还是学生都必须对其重视起来，这不单单是为了应付考试，而是作文是对语文综合素养的一种体现。学生只有作文写好了，才能说明语文学得好。

（三）培养学生自学作文的能力

在中学语文教学中，很多老师每到作文课就是给学生进行很详细的讲解，并提出一些框架给学生，让学生按照这些框架去写作，殊不知，这样是误导了学生。作文课也应该和其他课程一样，让学生先进行自学，并让学生自己去寻找一些相关的写作素材。然后自己进行组织语言，并按照自己的想法进行列出写作提纲，到作文课的时候，老师只是讲解一些注意的问题和一些难以理解的东西，然后就应该让学生当场写作，而不是等到课后。

二、更新教师的教学观念

中学语文教师要打破传统的教学观念。在作文的教学要充分适应素质教育的要求，鼓励学生大胆去进行作文写作，而不是让学生按照统一要求的模式写出“八股文”之类的东西来，以此同时教师还要善于接受和肯定学生作文中的叛逆思想与观点并对之进行正确的引导，鼓励学生创新作文，走出陈规与常规的圈子。

作为教师还要树立终身学习的理念，不停的去学习新的知识运用新的技术，通过参加各种学习培训班，听取别人讲课等方式进行提高自身的业务素质，转变自己的教学观念，真正做到素质教育。同时要关注课本以外课堂以外的知识，多与社会接触，与不同的人交往，关注社会乃至整个世界的变化。让自己也跟着时代在进行变化。

三、鼓励中学生多读好书

教师要鼓励学生多读一些有用的课外书，有条件的可以在班级上成立班级“图书馆”，通过要求每位学生捐献出自己所拥有的一本或几本课外书，注明书名、价格等书籍信息后，交给由同学们自己推选出来的“图书管理员”统一管理，其它同学均可通过一定的程序来阅读这些书籍，并定期交流阅读心得。这样，既充分利用了书籍这一种资源，又达到了增加学生阅读量的目的，积累写作素材，提高阅读和写作兴趣，同时也陶冶了他们的情操。

条件允许的班级，要每周利用一点课外时间让学生统一阅读课外书。通过这样，让学生的们课外阅读量得到增加，同时也让他们的文化素养和文化底蕴在阅读中得到提升，这为他们在今后的作文写作中打下坚实的基础。

学校也要和家长进行沟通，让家长也鼓励学生阅读一些有意义的课外书籍。只有这样，才能让学生放心去阅读一些课外书籍。当然，鼓励学生多读书并不是所有的书籍都能阅读，因此要对其进行监督，一旦发现其读的书不是一些好书要立即制止。

四、激发学生的写作兴趣

俗话说“兴趣是最好的老师”，我们知道，人们对自己感兴趣的事物总是力求探索它，认识它。如何激发中学生的写作兴趣是提高中学生写作能力的关键。要想让他们把写作文当成是一件愉快的事情，把写作当成是一件渲泻情感，歌美贬丑，感悟生活的美好事情。只有激发学生们的写作兴趣。在笔者实际的教学中，曾今试过很多方式：一是通过多媒体辅助教学来拓宽学生们对当次作文的信息量，通过一些视频、音频、图片、文字等来激发他们对本次作文的向往，从而激发写作兴趣。二是通过设置一些游戏来加深学生对论文题目的理解。三是通过一些生活实践来感悟生活，比如写《母亲的手》这篇作文，要求学生回去用心观查母亲的手，并要求每个学生为父母洗一次手。通过这样一种方式，让学生对母亲的辛苦有了一种更深刻的认识。从而激发他们的写作兴趣把自己的情感表达出来。

五、作文批改用心用力

用心批改学生的作文，是培养学生热爱作文写作的重要环节之一。根据笔者多年的教学经验，学生作文应该分为两种批改方式，一种是学生交换批改，利用统一的时间，让学生们交换批改作文，这样不但能够让学生对一些比较常见的错误引起重视，同时还能通过在批改他人的作文中联系自己的作文，在欣赏别人的优点的同时也能够想到自己的不足。在实际中，这中批改方式确实起到了很好的推动作用。另一中就是教师修改，一些教师往往只在看了学生的作文后，留下一个“阅”字。这不但不能提出学生作文好在哪里和不足的地方在那里，也大大挫伤了学生写作的积极性。因此，教师要用心去批改每一个学生的作文。并要对作文的优点进行分析，同时还要对一些标点符号、语句、措词、语言的表达方式进行批改，对出现的问题一定要用红笔进行指出，并要求学生以后要及时更正。对于一些语病的句子要不要立即标出该怎么写才是正确的，应该标出有语病，让学生去想，让学生去体会，这才能避免在今后的作文中，学生不会出现重复的错误。

同时，在每次的作文批改后，应该选出一两篇比较有代表性写得比较好的论文作为范文进行宣读，通过宣读的方式让那些别宣读的学生感到自己的作文具有一种很高的荣誉感，并激发他在下一次的写作中会更加努力；对于那些没有被选为范文的学生也是一种勉励作业，这样也能激发他们在下一次的作文中表现更好，力争能别选为范文进行宣读。

中学生作文的存在的问题，已经不再是一个单独的案例，而是所有中学生的通病。作为教师，我们应该反思，造成这些现象出现的主要原因之一就是教师的教学导致。在素质教育的今天，我们应该想尽一切办法来改变这些现状。只有这样，才能让中学的作文写作回归中学生的真实情感，只有这样，才能让中学生的作文少出现那些问题，才能让让他们所写的作文真实的有血有肉有灵魂的。
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