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     选择和组织学习经验

课程标准是面向全体学生的共同的、统一的基本要求。它统领着课程的实施、管理、评价与指导，具有一定的规定性、权威性、严肃性和正统性。但这一规定仅是一种政策力量的约束，而非教师自觉的教学觉醒。也就是说，有了课程标准，教师的课程实践和日常教学也不会自然而然的随之改变。课程改革推进到今天，我们需要追问：到底有多少学校的课程是基于课程标准设计的？本文主要讨论基于课程标准的课程设计如何选择和组织学习经验的问题。

    一、当前学校中选择学习经验的主要问题

    在泰勒眼里，课程选择即对学生学习经验的选择，它是达成学校教育目标的手段。学校课程中学生的学习经验指的是学科中特定的事实、观点、原理和问题以及处理他们的方式。学生的学习经验是对课程目标的反映，是达成课程标准的手段。课程目标（课程标准）为学习经验的选择提供了方向性的指导。而学习经验又反过来影响着课程目标（课程标准）的实现，它们之间具有关联性和互动性。现在，虽然教学大纲已被课程标准所取代，但它对教师思维方式、教学方式的影响是十分深刻的，一时难以改变。审视当前的学校课程实践，关于学习经验选择的问题主要表现在以下几个方面：

   （一）教内容标准

以前的教学大纲规定了教学内容，现在，课程标准取代了教学大纲，一些教师就简单地以为课程标准中的内容标准就是所要教授的内容。我们知道，课程标准主要是从知识与技能、过程与方法、情感态度与价值观三个维度呈现内容标准的，因而，部分教师就试图把过程与方法、情感态度与价值观作为陈述性知识在课堂上传授。

（2） 教教材（主要指教科书）

    一些教师认为，学生的任务就是掌握以事实性知识的呈现为中心的教材内容。

（三）教考纲

  教师为考试而教，学生为考试而学，考什么便教什么、学什么。

  这些现象集中体现了在选择学习经验过程中出现的饿主要问题。这些问题的存在使学习经验的选择与课程标准相脱离，不能对应一致。

   二、基于课程标准选择学习经验

   学习经验包括学习内容和学习活动两部分。

  （一）基于课程标准选择学习内容

   一般而言，学习内容的选择就是确定学习内容的范围，包括内容的深度和广度。一般来说，增加广度就会降低深度，提高了深度便会减少广度。解决这一问题的办法是关注内容的应用性和迁移力，关注那些适应面广的、带有本质性的、需要持久理解的东西。

  我们选择内容时，必须考虑那些有助于我们达成目标的东西，那些我们有条件（课程资源）来传递的东西，那些我们认为可能是最重要的东西，那些对学生来说最有意义的、与他们的生活相关的饿、值得花时间学习的东西。我们必须牢记，不是所有的学生都有相同的愿望、热情、兴趣或目标。当我们基于课程标准选择和组织学习经验、实施教学时，我们必须尽量考虑学生间的差异，以帮助每个学生找到适合自己的学习内容。而要做到这一点，我们就必须回答以下两个问题：

（1） 应该提供一个内容尽可能多的课程方案，设置有更多内容的学习小单元吗？

     我们的回答是：不！基于课程标准设计的课程方案应该提供一个连续的、紧凑的、有意义的课程，以帮助学生在学习内容方面作出负责任的饿、积极的饿选择。而小单元的课程必须是尽可能覆盖众多学科内容的课程，它难以让学生通过所学内容和活动获得足够的能力。

     （2）应该只教那些学生长大以后有用的问题吗？

      我们的回答是：不！我们应当允许学生学习一些自己喜欢的东西，参与一些自己喜欢的活动。这些不一定对今后的谋生有直接的作用，但是让学生参与他们感兴趣的、有意义的学习活动，学会发现、学会选择、学会学习的方法，将会使他们终生受益。

   （二）基于课程标准选择学习活动

     基于标准的课程设计应该精选活动。因为在单位时间里，内容、活动越少，花在它们上面的时间就越多；教师教的越少，学生学到的反而更多。这体现了“少就是多”、“少教而多学”的原则。如果在选择学习活动时，我们更多的注重学生的质量而非数量，把一两个精选的活动搞得十分到位，那么学生就会更好的把这些知识迁移到有相似特征的学习活动中。格拉格指出：“教师往往有一种表达的欲望，这正是他们的苦恼之源。实质上，使学生少一点机械地接受那些事实性的东西，他们更能作出明智的判断与聪明的行动。”

达成课程标准的一个关键是给学生提供选择活动的权利，而赋予学生这种权利需要有多样化的活动活动作保障。需要注意的是，在课程实施中，我们必须对这些活动作出评价，特别要看他们在促进学生全面发展方面能够作出多大的贡献。

在选择学习活动时，教师还必须尊重学生参与活动的偏好，尽量考虑学生之间的差异。另外，为了达成特定的目标，应围绕一个主题来设计学习活动。以主题模式呈现的多样化的活动将为学生增加选择的机会，从而最大程度地达成课程标准。

总之，在基于标准的饿课程设计中教师必须思考，为什么这样的活动要包含在自己的课程中。

三、基于课程标准组织学习经验

学习经验必须经过妥善组织才能产生良好的累积效果。组织不良，可能会导致学习经验之间相互冲突、相互抵消，甚至会出现负面的效果，如学习的干扰或负迁移等。“学习经验的组织是指将学习内容和学习活动妥善的加以安排，使其在量与质上彼此和谐，对学生的学习效果产生更大的累积作用。”

一般而言，学生在学科内容和学习活动上的学习安排需要有比较清晰的由易到难、由简到繁的递进结构，以及明显的由基础到提高的逻辑结构。因此，学习经验的组织应遵循顺序性、连续性、统整性、关联性、均衡性等原则。

课程标准是按学段或水平来划分的。在基于课程标准设计每个学年或每个学期的课程时，教师组织学习经验的顺序可能是不同的。如教师可以通过在每级水平上强调不同的内容标准以及安排达成内容标准的顺序来组织学习经验、决定呈现学习内容和学习活动的顺序。这样，即可以确定每条标准应该在哪个年级、哪个学期得到重点强调。教师在选择课程重点时应考虑与某一具体水平上的评价相对应，并保证学生在完成课程的学习时，能够达到课程标准中的所有基本要求。

如果教师在选择学习经验时重点考虑的是不同学生的具体需要，那么，即使是在同一所学校，不同的教师面对不同的学生，选择的学习经验以及安排这些学习经验的顺序也可能不同。

四、时间

时间是限制和课程表的安排通常也是影响教师选择学习经验的一个因素。

在时间利用方面，教师必须作出种种选择。教师应授课时间的不同（不同的季节、上下午等），选择最适宜的课程目标和学习经验；在教学时间十分有限的情况下，教师在选择学习经验时，首先要考虑的是学生的学习效果，而不是覆盖所有的教学内容。

教师必须学会计算自己可利用的时间。由于每个教师所面临的影响因素不同，所以，其可利用的时间数量也是不同的。另外，在作出时间概算后，还要考虑到一些不可控的因素可能消耗掉的时间（约为总时间的8%～10%）。一旦明确了自己实际可以利用的时间，教师就有了设计课程方案的时间基础。
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