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浅谈语文课提问艺术

［摘  要］：语文教学中的课堂提问，是教学环节中必不可少的一部分，良好的提问可以使学生更好的把握文章的脉络。因而，能启发学生准确领会教学内容，同时可以检查学生知识掌握的情况，起到培养学生创新思维能力和调动学生学习能动性的作用。从而为提高整体课堂教学质量打好基础。
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课堂教学与提问设计两者之间有着密切的联系。教师教的怎样，学生学的如何可以通过提问的方式来了解，因而，有人说提问好比是教学过程中的常规武器。随着新课改的深入，越来越多的教师重视课堂提问力争在45分钟课堂出效益。

那么设计怎样的提问才能取得良好的效果？我想应该有以下几点：

一、课堂提问要有针对性

在课堂教学中，教师应有强烈的目标意识，不能为问而问，随心所欲。那样只能抑制学生的思维活动与开发学生的智能目标背道而驰。教师的提问与启发应有丰富的内容，从整体教学目标出发，考虑学生的全方位收益和教学的整体效益，那种想怎么问就怎么问，想在哪里问就在哪里问的做法是应当摒弃的。不然就会节外生枝脱离预定的教学目标和要求而陷入盲目性，所以这就要求教师在课堂上提问要提得的明确，这样才能使学生理解问题的性质和要求。不然学生就无从思考，无从作答。例如:白居易的长篇叙述诗《琵琶行》是双线叙事结构，内容穿插复杂针对教材这个特点我精心设置两道讨论题：一是联系课文谈谈琵琶女的演奏技艺如何！二是诗人为什么会发出“同是天涯论落人，相见何必曾相识”的感慨！由于这两个问题能紧扣课文内容加以解答，明白了琵琶女的演奏技艺的高超，特别是对有关音乐描写的那一段千古绝唱理解透彻，从而就抓住了课文的重点，通过对诗人和琵琶女的身世的相比，琵琶女的身世和诗人的感受这两条线索就一目了然了。每一篇课文每一堂课都有它的特点，而对重点内容的解析又恰恰是学生能力得到提高与升华的最佳契机，教师在提出问题时应认真钻研教材，注意问题的针对性，切实把握文章的重点，不宜太大、太空、太笼统，否则文章分析就会支离破碎，不能达到预期的教学效果。

二、课堂提问要有启发性

启发性提问对学生而言，就像得到一把解决问题的钥匙，利用启发性提问对教学而言，不仅能激发学生强烈的求知欲望，激励更多的学生积极参与到课堂教学中积极探索，踊跃回答，从而能创造良好的教学气氛，轻松愉快的完成的教学任务。例如在讲《项链》一文时，引导学生：“女主人公在得知花了十年的心血偿还的项链是假的以后，她会怎样想，怎样做呢？”给学生创设一个新的思维空间，调动自己的生活积累，展开想象的翅膀，发挥自己的创造能力，这样学生在课堂上就你一言我一语地发挥起来且写下600字左右的续集。这个问题提出后不但激发了学生学习的兴趣，而且让他们带着问题去思考去回答，正如上文所说富于启发性的问题才能极大刺激学生的思维，创设最佳问题情境使学生达到学习的最佳心态。在良好的教学气氛中，轻松愉快的完成教学任务。

三、课堂提问要精确

提问精确就需要精心设计，合理提问。准确把握提出问题的难易程度符合中学生心理及认识水平、且在提出问题时应做到语言准确不能用模糊语言，例如：以前讲到诗词名篇时提问作者在不同时期创作的作品各有什么特色？同学们听后目瞪口呆一脸茫然不知该如何回答，点名让几名语文成绩较好的同学回答也是无言以对，最后只好由自己回答，下来想一想，这个问题已超出了学生的接受能力。因而问题过难固然不好，但相反，问题过小、过浅、过易在教学中也起不到应有的作用，这样提问不仅无助于学生思维能力的锻炼而且会导致学生养成浅尝辄止的不良习惯，对学生并无帮助且不利教学。再比如：教学《邹忌讽齐王纳谏》时，要求学生对课文发表自己的看法，有一个学生发言谈了两点：一、邹忌是一个很幸运的人，因为在古代“贤臣遇明君，明君得贤臣”都是十分罕见的，而邹忌这位贤臣却遇到齐威王这样的明君。二、中国古代的历史文化十分了不起。在战国时代一个国家要征服另一个国家，往往是通过战争手段打败敌国，但这篇课文却提出可以“战胜于朝廷”即可以不通过战争的手段来征服别国。这个答案具有强烈的创新精神，邹忌的故事是虚构的，而且虚构的痕迹非常明显，古代统治者有如齐威王那样的虚心纳谏，确实非常罕见这是什么原因呢？就是因为古代封建社会是一个专制社会，皇权是不受监督的是“无法无天”的，他的权利不受任何人的约束，在看第二点学生有深刻的洞察力，抓住“战胜”于“朝廷”这句话认识到不通过战争而征服别国不是古代社会的常例，学生的这一看法非常符合今天我们党提出的建设和谐社会和以人为本的科学发展观，所以教师只要稍加点拨就能使学生认识到我们处理国内社会的矛盾应当通过加强公民道德和法制建设，避免冲突和暴力对抗通过和平建设为和谐世界做出应有的贡献。由此，可以看出学生中一些敏锐的思想非常需要教师的点拨、提炼和引导，只要找到较好的语言形式来概括加工这样不但能加深对课文的认识和理解，又能恰到好处地提高学生思想水平。

因而，教师所提问题必须做到提问精确、语言精炼专门术语恰当、具体可思。且问题本身必须向学生点明针对哪个原因？就哪个方面回答那个问题？让学生迅速弄懂所提的问题。并且立即进入思维状态步入思维的轨道，这才真正起到了提问的作用。

四、提问应生动有趣，激发学生的积极思考的兴趣

兴趣，是成功的先导！我想在提问时提出的问题，首先应贴近学生的生活实际，针对他们的兴趣找准切入口，激发其探索知识的积极性和主动性，同时，提问还应贴紧课堂教学目标始终围绕教学内容引导学生去探索去创新，从而把握教学重点和突破难点，例如：在讲《雷雨》一课，了解了创作背景，理清了情节结构之后，分析鲁侍萍的人物形象，我抓住时机发问，鲁侍萍该不该要周朴圆的五千元情感赔偿金时，问题一提出引起了学生极大兴趣，课堂上展开了热烈的讨论，最终形成相反两种观点：一种认为要，一种认为不能要。然后，我组织他们辩论最后总结再回归课文内，通过分析人物台词对鲁侍萍身上体现的传统道德与现代观念进行比较，在这种传统与现代的道德差异中再比较更能引起学生思辩探讨的兴趣，激发出极大的热情，最终达到师生共享的效果，因此，我认为好的问题有趣的问题提出则会产生一石激起千层浪的效果，有利于把握教学重点突破难点。

五、提问要有梯度

对于某此难度较大的问题，学生不可能很快找到问题的症结，这就要在提问中增加思考的阶梯，要教师通过设计有梯度的提问来引导学生循循渐进的思考，突破教学重点和难点达到最终的教学目标。例如：在讲解鲁讯小说《药》结尾处有对夏四奶奶的这样一段描写“忽见华大妈坐在地上看她，便有些踌躇惨白的脸上显出羞愧的颜色，但终于硬着头皮走到左边的一座坟前，放下篮子”。如果向中等水平的学生问“这段描写的含义和作用是什么？”难度就大，因此教师可以将这问题分成由易到难的若干问题：（1）这段文字描写怎样的神情？（羞愧的神情）（2）她为谁感到羞愧？（为死去的儿子）（3）她儿子是为革命而死！应该骄傲，为什么她会羞愧？（不理解儿子的革命行动）说明什么？（群众愚昧麻木，不理解革命）这样由浅入深层层追问在轻松愉快回答中解决问题激发了学生的学习积极性。在如：讲解《祝福》关于作品的题旨这个大问题，我们可以分几步来提问逐层剖析：a、祥林嫂第一次到鲁家祝福时她有怎样的表现和精神状况又如何呢？b、祥林嫂在捐门槛后祝福时她的表现和精神状况怎样，c、祥林嫂最后是在什么样心境中惨死在祝福声中的？这样提问，让学生抓住“祝福”这个特殊时节把握课文的线索认识到祥林嫂“舒畅愉快—疑惑苦闷—痴呆麻木—凄惨绝望”的心理变化过程，由此进一步认识到“祝福”所寓含的主题和及社会意义。所以上好一节语文课，单靠一两个提问是不够的，它需要教师站在高处从整节课从整节课、整篇课文来谋划，设计出一组有计划，有步骤的系统化的提问，这样的提问才有一定的思维深度，才能从多方位培养学生的思维能力。在实际操作中，教师可以根据教材特点，学生的实际水平把难题分解成易理解、易有趣的问题，或者把大问题分解成一组小问题，层层深入一环扣一环地问，逐步引导学生向思维的纵深发展，突破教学重点和难点。达到最终教学目标。

总之，课堂提问是语文教学中不可缺的一个重要环节，是启发学生思维，传授基本知识，控制教学过程进行课堂反馈的一个重要手段。它贯穿于课堂教学始终，直接影响课堂教学的成败。可以说没有好的提问就不会有成功的教法，也就达不到理想的教学效果。因此，慎重的对待课堂提问应该是每个教师义不容辞的责任，切不可把提问当作课堂的教学的点缀，只求表面上轰轰烈烈而不讲实效。
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