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中小企业在人文方面的管理
“管理即使处理人的关系”这是英国著名企业家、经济学家帕金森曾提到的一句话，他明显的指出了企业管理的真谛。
一、处理好人的关系是企业管理的核心问题
通过学习管理知识，我了解到一个企业，不论它的大小与否；也不管它存在着怎样的问题。管理者首先应该考虑的是企业里的人有没有什么问题，也就是着重的抓好管理人这个方面；员工的工作意愿是否良好，有没有激发他们的积极性；人心向着企业没有，是否有足够的凝聚力等。如果这些都存在，那么你想解决或者改善任何问题都是很容易的了。反之，则会变得困难重重，即使有所成效，那也只是暂时的，解决不了根本性的问题。因此如何使员工心甘情愿的为企业效力，是所有企业的经营者和管理者们每天都在思考着的，而且必须履行的首要的职责。
你是可以亲自监督员工，让他们按照你的要求去做事，你却不能时时刻刻都亲自去监督他们；你也可以像创业时那样，与几个人一起工作来带动他们，但我认为你是无法同时在同一现场带动日益增多的员工和部门；你可以用惩罚来防止员工犯错，但你无法以此使得员工创造佳绩；你可以通过明确职责和程序来进行控制，但你根本不能做到天衣无缝；你可以用金钱买到员工的时间，但无法只靠金钱买到忠心、热情和创造性，并使他们超出你的期望。所以，处理好人的关系才是企业管理的核心问题。问题很容易的到认识，员工们自己都很明白自己不愿意全力积极的配合工作的理由。可是大多经营者和管理者，甚至包括许多的管理学者都没有真正的了解这一问题的所在。只有那些政治家、军事家和为数不多的商界领袖们才充分的认识到这一点，并因此创造了一套套有效的、凝聚人心的、激发热情的思想体系和方法。在这些思想体系和方法作用下，出现了一批批甘愿为组织目标献身的人来。这就是商界领袖争霸市场、创建商业帝国的法宝。这个法宝被当今管理界称为企业文化的核心内容。

二、学管理，学而不通，不如不学
《知堂书话》里引有清人著作《朴丽子》中关于学问的害处的几句议论颇为经典：人但知剑戟足以杀人，而不知学问之弊其害尤甚。何也？所持者正，所操者微也。正也难夺，微也易惑。语云，不药当中医，此语可以喻学。夫学焉而不得其通，故不如不学之为犹愈也。这篇文章的本意是批评假道学的不近情理，学而不通，不如不学。这句话放在兵学和管理学上也一样的贴切。
兵学中有这样一个例子。赵括的纸上谈兵害得40万大军被泰国坑杀；三国中马谡失守街亭。一场战役的胜负是有很多因素同时发生作用，包括的有政治大局、双方的实力、战争形势、战役格局等。在冷兵器时代，军队的主观能动性和士气往往是问题的核心所在。统帅最重要的任务就是利用各种心理战术，提高我方的士气，打击对方的士气，置之死地而后生的战术成功的原因在于“因势成勇”，通过选择进入不利的地理环境来提高军队的士气，但不利的地理环境并不会使士气自动转化得高昂的。
管理的原则何尝不是这样的呢？这也是商学院盛产纸上谈兵的“赵括”的重要引入，他们讨论都不可能涵盖所有的使用条件，更无法在教室里拿捏分寸感的能力。而现实中，一个使用条件的判断失误就可能“差之毫厘，谬以千里”。按部就班，往往错得离谱。因这个原因，西方对商学院教育脱离实际的批评一直都没有停止过，企业的管理如果也是因照搬一些自己所学的知识的话，那么他所造成的问题也是尤其突出的。市场竞争日益的激烈，使得企业把希望都寄托在了改善管理上面。刚兴起学管理作为改善的热潮时，也收到了一定的成效。但是这种成效却显得那么的有限。大多数管理者在应用所学到的管理知识的时候，感觉到是如此有心无力。因为新的管理制度和方法得不到真正的贯彻和实施，甚至得到的是相反的效果。于是管理学者们开出了一个救世秘方－－－企业执行力。他们所谓的执行力就是把管理改善得不到行走成效的罪过完全的推到了下属和员工们的身上，觉得是因为下属和员工的阻力所造成的结果。这就会使得满腹经纶的管理者们只须策划改善方案、制定计划、下达指令，然后坐在舒适的办公室里等待目标的达成。假如目标没有达成的话，就会理所当然的把责任推到下属和员工的身上，说是他们的执行力差，自己却没有任何的责任。其实这样的管理方式就造成了一批企业出现了内部矛盾，从而这个企业可能走向的是衰败的场面。因为这样的企业管理者们根本就不考虑员工在想什么？员工执行你的指令有什么理由？况且执行了指令对员工有什么好处？员工关心的事得到重视没有？所以强调所谓的执行力，成了企业官僚作风的挡箭牌，他们根本就不明白这个执行力到底是怎么样产生的。一个企业要想长久的存在下去，他们就得好好的把管理改善得有所成效。不管你有多么先进的设备、多么好的技术、多么科学的管理系统，但能使企业发生超有的效力的仍然是人。只有人才能让所有的期望得到实现。在这场学管理做改善的热潮中，有相当一部分的老板们在学习中偿到了知识过多症的苦头了，他们把所学到的管理妙方，不加以选择不结合实际的迫不及待的实施于自己的企业管理中，这样做造成的结果可想而知了，非但没有把企业搞得更加了红火，反而得到了相反的效应，这就是所谓的得不尝试，也破坏了企业奔走的优良传统。所以学而不通，还不如不学呢。

三、管理者先改变好自己，再去管理他人

一家中小企业因为实行不合适的绩效考核，使团队士气严重受到打击，凝聚力收到破坏；企业人心涣散；效益急剧下降。直到面临倒闭也不知道究竟发生了什么事。所以，经营者必须懂得在着手管理改善前，应该有选择地结合企业的实际情况，并掌握好改善的时机。如果管理改善与企业已有的文化相冲突时，那么改善必将起到相反的作用。还有一种现象让许多老板和管理者们百思不得其解。为什么有的企业请咨询公司帮助改善，却没有收到预期的成效或成效不能持续呢？这当然就是先前说到的错用知识。其主要的问题在于企业经营者自身的因素。
企业的最高决策者必须自己首先做出改变，实现能力的转型和提升，掌握正确的经营管理策略；其次任何的改善都必须先解决人的问题，处理好员工们所关心的事情，鼓舞士气和激发热情；老板的最重要的职责是寻求和培育核心人才、建设核心团队；继而营造和完善与之相适应的企业文化。统一认识和思想、转变光年先改变了人，一切才有可能得到改变，也能得到应有的改善，并使收到的成效持续下去。
管理的问题就是人的问题；人的问题就是文化问题；文化问题就是老板的问题。企业是否能后持续经营的因素，就是看企业是否有持续的创新；企业是否能够去持续的开发出人才来；企业能不能营造出持续吸引人才、培育人才、凝聚人才的企业文化；企业的老板能否培养和选拔出继承和发展其优良传统和文化的核心人才来。企业文化必须继承和发扬已有的优良传统以及从企业发展过程中总结出来的好的独特的经验，驱除不好的观念和习惯；使企业与员工拥有共同的目标和使命观，让员工以企业为荣，以工作为荣；牢固自己树立的坚定的企业信念，来帮助每个员工自己去激励自己；最重要的是必须明确企业的核心价值观，并以此来改造和培育员工，指导一切工作；树立高效的优良的工作作风；形成良好的企业人际关系和风气；再通过有效的奖励政策来激发出员工持续工作的热情、积极性和创造性，从而产生出超强的企业凝聚力。并且还要培育出能忠心为企业的目标和使命服务的优秀人才。
四、总结

总之，就是要营造出一种符合企业发展和持续经营的、被员工接受并拥护和喜欢的企业经营方式、工作方式和生活方式。创造出自己成功的企业经营模式。市场竞争就是人才的竞争，人才竞争就是文化的竞争。企业要明白了这一点是极其重要的。
这就是所谓得道者多助，得人才者得市场也。天时不如地利，地利不如人合，就是这个道理---“人合”主要讲的就是人。
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