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浅谈如何以本地民间文化构建园本课程

[摘  要]本地民间文化是课程开发非常有利的资源,在以本地民间文化构建园本课程的过程中,选择民间游戏和民间艺术两方面的内容较为适宜.在构建的环节上,要注意筛选\加工和整理材料.在实施园本课程中要注意年龄段特点,并注重园本课程资源库的建设。
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一、园本课程的概念

     国家新一轮的基础教育课程改革确立了“三级课程”的课程管理体系。即：国家课程、地方课程和学校课程（校本课程）。学校课程在幼儿园称为园本课程。这一课程管理体系的确立，学校（幼儿园）在执行国家和地方课程的同时，可以充分考虑到当地社会、经济和文化以及本校（本园）的优势。还有学生（幼儿）的兴趣和需要。具有很强的主动性和灵活性。由此可以看到，园本课程是指幼儿园根据自身的办园宗旨、教育理念和幼儿的特点而几自行开发或自行确定的除国家课程和地方课程之外的那些课程。

园本课程的开发有赖于幼儿园和教师课程观的转变。幼儿园和教师应从国家和地方课程的忠实执行者向课程资源开发的主人翁身份转变。并且幼儿园和教师要把有价值的园本课程资源优化配置，充分利用，又要不断地积极地发掘新的园本课程资源。

二、如何“以本地民间文化构建园本课程” 

   我国现代幼儿教育的奠基人陈鹤琴先生倡导“活教育”的思想。从而提出“做人，做中国人，做现代中国人。”的教育目标，并形成了“大自然，大社会，都是活教材”的课程观，以及“做中教，做中学，做中求进步”的教育方法。陈先生的教育思想滋养了我国的现代幼儿教育。有很多得到陈先生亲自指导或受其思想指导和引行的幼儿园都获得了成功，其中不少还成为一代名园。

从陈先生的“大自然，大社会，都是活教材”中我们可以看到现代课程观的精髓。挖掘、整合周围更多有价值的自然、社会、人文资源作为课程来实施，这样的课程能真正关注到幼儿的需要和生活。而当地民间的文化就是可取的活教材，当然这些活教材也就可以提升成有价值的园本课程。那么如何以本地的民间文化来构建园本课程呢？下面就来谈一下我个人在这方面的初浅的一些见解。

1、 确立选择本地民间文化的课程资源方向

根据幼儿园教育对象的年龄段特点，选择适合幼儿园开展的内容。本地民间文化中的民间游戏和民间艺术两方面的内容较适合在幼儿园组织实施开展。所以可以选择本地民间文化中的民间游戏和民间艺术两方面的内容作为园本课程资源挖掘的方向。

  (1)本地民间游戏

  有很多的本地民间游戏都有很强的自娱自乐性。这些 游戏多数不受时间、场地、人数的限制，游戏所需材料也较简单或根本不需要，趣味性和灵活性都较强，孩子很喜欢。并且这些游戏是孩子的爸爸妈妈、爷爷奶奶小时侯玩过的，孩子有熟悉和传承的基础。

(2)本地民间艺术

     民间艺术包括了地方乐曲、地方歌舞、地方民间手工艺制作、地方特色建筑等，这些都是非常有价值的课程资源。幼儿既可对家乡的历史乡土文化有更好的认识，更全面的认识自己的家乡，萌发对家乡的情感和民族情感，又能在其中充分体验到乐趣和开启智慧之门。

2、 挖掘本地有价值的民间文化，选取适合构建园本课程的具体内容

(1)本地民间游戏

在园内和园外了解一些游戏。在园内教师把儿时玩过的游戏还有孩子玩的民间游戏梳理一下，这样可以收集一部分。教师专门到民间进行搜集游戏内容，还可以让孩子回家向家人了解一些游戏内容。总之，经过多种渠道收集第一手材料。

(2)本地民间艺术

      收集相关音乐，学习地方特色歌舞，了解本地有代表性的建筑物，了解本地有代表性的民间手工艺制作及其简单的制作流程，了解本地有代表性的表演艺术。

3、 材料的汇总和整理

幼儿园负责此项活动的人员把教师们挖掘和收集的材料进行汇总和整理。在汇总材料后，对选取的内容进行初步的筛选，对筛选后的内容进行初步的改编，并对内容的实施作出一些方向性的类总。把选取和改编后的内容以文本方式呈现出来。

4、 设计活动（主题）、组织实施

（1） 各班级依据文本内容选择适合本班开展的内容进行单个或主题活动的设计，并组织开展。

（2） 对实施开展的情况每月进行交流。

（3） 收集教案，进行整理。

5、 建立“以本地民间文化构建园本课程”的课程资源库。

6、 对此课程资源库进行时间段的持续性建设，进一步提升课程的有序化和操作方式。形成比较完整的园本课程体系。

四、“以本地民间文化构建园本课程”的课程价值

 1、让幼儿对自己的家乡有更全面的认识，激发幼儿爱家乡的情感

了解家乡的民间文化，能够更多认识家乡的风土人情、人文景观，就会产生对家乡初步的认同感和归属感，从而萌发热爱家乡的情感。

 2、初步了解一些乡土历史文化，萌发幼儿的民族自豪感

对本民族的一些历史文化的了解，让孩子有民族情感意识，从而萌发民族自豪感。

 3、更加体现了幼儿的生活、幼儿的兴趣和需要

选材于本地的民间文化，更加贴近于幼儿的生活，是幼儿熟悉的。因为是幼儿日常生活中常接触到的，所以是幼儿的兴趣和需要所在。

 4、大大丰富了幼儿园的课程资源

幼儿园的课程是多元化的。以本地民间文化构建的园本课程是幼儿园课程非常宝贵的资源。它在很大程度上补充了主体课程，让幼儿园的活动更加丰富。

 5、提高了教师的专业素养和综合能力

开发园本课程对教师的综合能力和专业素养要求是很高的，教师通过园本课程开发各方面的能力得到了锻炼和提高。
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