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浅谈数学建模在学生素质培养中的作用

数学建模是运用数学思想、方法和知识解决实际问题的过程，已经成为不同层次数学教育重要和基本的内容。数学建模是数学学习的一种新的方式，它为学生提供了自主学习的空间，有助于学生体验数学在解决实际问题中的价值和作用，体验数学与日常生活和其他学科的联系，体验综合运用知识和方法解决实际问题的过程，增强应用意识；有助于激发学生学习数学的兴趣，发展学生的创新意识和实践能力。数学建模与数学实验开创了学生把数学理论和专业知识有机结合的新途径，是培养学生分析问题、解决问题和使用计算机进行科学计算的有效方法，是培养学生创新能力和实践能力的有效手段。中国科学院王梓坤院士在《今日数学及其应用》一文中指出“精确定量思维是对21世纪科技人员的素质要求。所谓定量思维就是人们从实际问题中提炼数学问题，抽象化为数学模型，用数学计算此模型的解或近似解，然后回到现实中进行检验，必要时修改模型使之更切合实际，最后编制解决问题的软件包，以便得到更广泛的方便的应用”。这一精辟的论述阐明了在解决工程实际问题中数学建模与数学实验是相互依赖、相辅相成、互不可分的。数学建模与数学实验是以数学知识为基础，以各个领域的实际问题为载体，以计算机为手段，以数学软件为工具，培养学生深入理解数学建模的思想与方法，熟悉常用的科学计算软件，如Mathematica、MATLAB，并在此基础上，根据所要解决的数学问题进行程序设计，培养学生运用所学知识建立数学模型，使用计算机解决实际问题的能力，以及综合应用能力和创新能力

    中学生应具备的基本素质，其特征大体上可以概括为以下十个方面：
（1）学习充满信心。具有“攀高”精神，不畏艰难，相信“天生我才必有用”，肯定自我，有能力、有信心去实现知识学习的大目标。
（2）求知欲和学习兴趣。对末知的知识充满强烈兴趣，无休止的好奇心。对新鲜事物敏感并乐于接受，凡事都想看个究竟，刨根问底，并且愿意亲身尝试一番。
（3）强烈的时间观念。珍惜学习时间，善于利用时间。懂得在较短的时间里学得更快、更多、更好，不无端耗费自己和别人的时间。
（4）学习有计划性。对学习有计划、有步骤地进行，而不是想学就学，不想学就搁一边。而是目标一经定出，“言必行，行必果”，尽力为之。
（5）讲究学习效率。注重追求学习效率，并知道如何去学习，懂得什么知识要思考，什么知识要理解，什么知识要记忆，什么知识可忽略。 

（6）正确评价自我。有自知之明，对自己学习能力的评价恰如其分，正确对待别人的评价和批评，善于发扬自己的优点，克服自己的缺点。
（7）知识结构合理化。学习思路开阔，走知识“杂交”之路，对所有科目知识都认真学习，不偏科。同时，注重动脑、动口，动手的能力。
（8）具有开拓创新精神。肯动脑、善思考、勇实践，不盲目相信一切，具有敢于批判的精神和创新取向，敢于怀疑权威，唯真理是信。
（9）保持自我心理平衡。有自制力和忍耐力，懂得调节情绪，善于在心理失调中自我解救出来，避免消沉、失意、压抑等消极的心理趋向。
（10）重视科学的学习方法。抛弃读书的死记硬背，能用发展的眼光看待知识学习，在学习方法和技巧上下功夫，注重提高学习的能力。
      21世纪是一个信息的时代，也是一个充满竞争的时代。这种竞争最终将是人才的竞争。为了提高新时代学生的素质，数学教育能做些什么，又该做些什么呢？
首先人们会注意到信息社会发展的如下特点：新知识量的激增和计算机的应用渗透于几乎一切领域，使得人们知识更新的周期大大缩短，学习的形式，内容，方法和手段由计算机的介入而大大丰富。正是计算机的发展，使数学在社会生活中的作用发生了根本的变化，数学已经越来越明显的被物化到各种先进设备中，上至卫星，下至家用电器，无一不是通过数学模型和数学方法并借助于计算机来实现的。我国的著名数学家姜伯驹先生说的好：“高技术说到底是数学技术。从前，人们说数学是科学的语言，是科学技术的钥匙，而在日常工作中难以用到。在今后的技术社会，信息社会里，数学将成为众多工作岗位的先决条件，就业机会的敲门砖。学数学不再只是升学的需要，也越来越是谋生的需要。”（见“有了计算机以后”载于严士键主编《面向21世纪的中国数学教育》江苏教育出版社）
我们会想到，新世纪的学生更需要什么样的数学素质呢？这是一个很难一下就说清楚的问题，也许每个人都能说出不少条，下面是我对数学素质的一点不全面的想法：
（1） 熟练掌握必要的数学知识和方法，表现为有学习数学良好的能力如：基本的计算能力，基本的逻辑思维能力，基本的空间想象能力。
（2） 形成良好的数学观念或数学意识。它包括善于用学过的数学知识去观察，解释，表示身边事物的数量关系，变化趋势，空间形式和数据信息。
（3） 能够应用数学知识，创建解决日常生活，实际情景和非数学学科中的问题的数学模型，即有把问题数学化的本领，这是用数学的基础。
（4） 能够应用基本的数学语言进行表达和交流。
（5） 具备使用计算机工具，特别是计算器和计算机进行数学信息的加工和处理的能力和习惯。
（6） 通过数学的学习和研究或应用数学的实践，形成严谨，求实，灵活，坚韧，讲求效率，崇尚简洁完美的科学态度。
     数学建模的学习和实践对提高学生素质有什么作用呢？
数学建模是提高学生数学素质的一种很好的形式。首先，越来越多的国内外数学教育工作者都有这样的认识，数学知识真正的掌握不是教出来的，而是自己做出来的。数学建模正是一个学数学，做数学，用数学的过程，它体现了学和用的统一。数学建模的对象常常是一些非数学领域的问题，把这类问题不断地自我进行数学化，无疑对培养数学的观念和数学意识具有极好的作用。我们教育对象中的绝大多数，不会是专业的数学工作者，而中学通过数学建模为他们培养的应用意识，对他们在将来所从事的工作中有意识的使用数学工具以提高工作效率和效益，将会是一种启发。建模的结果常常需要用解题报告或小论文的形式写出来，这就需要有比常规数学作业更多的数学和文字语言的表达训练。许多建模过程都需要计算机才能完成，对计算机什么时候用，用在什么地方，怎么用的不断实践，才能使计算机真正成为 学习和研究的工具。许多建模问题都有一个需要不断调整，优化，求精的过程，往往不是一次就能成功的，这对学生的意志品质也是一个考验。建模过程的多样性，灵活性和多层次性，又可以触发不同水平的学生不同层次的创造性，使他们有各自的收获和成功的体验，给他们创造展现不同才华的机会。其次，参加数学建模的学习对其他学科的学习也有很好的促进作用。撰写小论文可以提高语文的写作水平。数学建模的学习和实践，为各种学习水平和爱好，特长的学生提供了发展个性，展现创造力的场景。爱好计算机的学生为化学方程式的配平找到了数学建模编出了程序。再次，数学建模的学习和实践也促进了课内外其他数学知识的学习。总之，数学建模为学生创造了一个学数学，用数学的场景，它已经起到并将能更多地起到提高学生素质作用 
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