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   浅谈信息管理DCS系统在企业中的应用
【摘要】在21世纪以来，信息管理已成为各行各业的领跑者，如何利用信息技术提高管理水平、管理信息化的特点和技术发展趋势，管理信息技术在企业目前管理中存在的问题，本论文就企业中信息管理的一项技术DCS系统，做进一步说明信息管理在企业中的重要地位。文章分析了DCS系统在现阶段企业控制领域扮演重要角色的原因，阐述了DCS系统在过程控制实际应用中存在的一些主要问题。并对信息管理在企业中应用的几种DCS系统在一些方面作了比较。
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1、 数据信息在企业中的发展

DCS（Distributed ControlSystem）系统在企业过程控制中的应用已有多年历史了，而且正在越来越多地得到应用。就目前主要DCS厂商所提供的系统来看，在应用上均不同程度地存在一些问题，例如系统可靠性，实时性，系统组态的灵活便捷性等都有待进一步突破。

1.1数字电路技术的迅猛发展，

尤其是大规模集成电路技术的应用，集成度以及成品率大幅度提高，使得在过程控制中大量使用微处理器在成本上成为可能。 

1.2自动化控制理论的发展

特别是连续系统离散化理论，采样理论，这些理论大大地推进了过程控制从传统的仪表控制系统向DCS系统变革的进程。 

1.3通讯理论和技术的发展

在对局域网（LAN）的大量研究过程中，通讯理论和技术得到了极大的发展和完善，这方面对DCS系统发展的影响是举足轻重的。 

1.4计算机应用技术的发展

尤其是微软公司的WINDOWS－95这样的操作系统软件的推出，为计算机在过程控制系统中的应用奠定了基础，计算机和操作人员之间有了良好的界面，使不具备计算机专门知识的操作人员乐于接受。 

1.5计算机集中控制系统存在固有的一些缺陷如故障集中，因此为了提高可靠性而需要巨大的费用，集中控制系统需要较大规模的计算机，价钱昂贵。相对来说DCS系统所用的微处理器和微机要便宜得多，故障相对分散，并且DCS系统中的微机或微处理器是并行运行的，相对于集中控制系统计算机的串行运行来说处理速度也大大提高，因此具有更高的实时性指标，这些是DCS系统优于集中控制系统而得到迅速发展的关键所在。 

二、信息管理DCS系统的应用

2.1故障分散

这是推出DCS系统的最大理由，DCS系统就是要解决集中控制系统致命的弱点，“故障集中”。故障分散的理由是DCS系统采用了大量的微处理器，各个微处理器承担一个范围较小的（地域上）控制任务，某个微处理器故障不会影响整个系统的正常工作。

2.2缩小控制室尺寸或控制表盘的长度。

2.3大量缩减控制系统所需的电缆。

2.4大量减少控制系统所需的备品备件种类及数量。

　2.5减少工艺生产的运行对仪表控制设备厂商的依赖，减少仪控人员培训所需的费用。

2.6提供了控制系统构成的灵活性，具有组态便利和可扩展性。

2.7实现过程实时参数和历史数据的管理，提供性能计算，设备寿命计算功能。这一点是传统的仪表控制系统所望尘莫及的。

三、信息管理应用中存在的一些问题

现在的DCS系统在应用技术方面尚有以下一些问题：

3.1故障分散。

目前的DCS系统还没有做到真正意义上的故障分散，这一方面是由于目前的器件仍然比较娇贵，因此控制系统在地域上做到分散还不能实现（尽量接近传统的仪表控制系统）。工业控制的现场条件一般是比较恶劣的，粉尘，温度，湿度对现阶段厂商所能提供的远程I／O卡来说仍然难以适应。如北仑电厂1号机有些I／O卡只能相对集中放置在现场，在调试期间也曾经发生过因为这些I／O柜进水而影响整个系统的正常运行。再如北仑电厂3号机在循泵房设置了远方I／O柜，电缆当然是节约一些，但I／O柜上设置了小空调，费用仍然省不了多少。另一方面，设计上控制功能还不够分散，包括DCS系统本身的设计和工程设计两方面。如MOD－300系统，它的I／O太集中，I（转载自中国教育文摘http://www.edUzhai.net，请保留此标记。）／O卡的故障会影响系统的正常工作。另外，机组的辅机控制是由可编程逻辑控制器即PLC系统完成的，它与MOD－300系统之间通讯用了一个GATEWAY，这个GATEWAY成了整个控制系统的一个瓶颈，一旦它发生故障，就会影响机组的正常运行。再如北仑电厂3号机的系统，机组的辅机控制由它的SCS子系统完成，SCS子系统的一个MFP设计了300点左右的I／O卡，并且一块I／O卡16点又设计成用于不同的控制对象，即一个被控对象要用到好几块I／O卡。因此，一块I／O卡故障，要影响好几个控制对象的正常工作，一个控制对象要检修，要牵涉到好几块I／O卡。另外，一个MFP所包含的被控对象也太多，一块MFP卡的故障会影响好些控制回路的正常工作。象这样设计的控制系统，势必对卡件或者系统的可靠性要求很高。

3.2实时性。

过程控制要求控制系统有很高的

四、结束语

在过去我们使用的各种数据比较零散，没有规律性可言，在生产工业领域没有更加全面，方便的控制系统，信息管理技术计算机数据库解决了这一突出问题，它可以在一个相关生产、业务系统内实现微机联网，直接进行数据交换，实现了多方位运行监督。协调，及时处理工序间存在的问题，能强化个岗位。各工种工序的配合，提高操作效率。在今后的发展中，我们要研制下一代更加完善的控制体系，信息管理技术尤其是计算机远程自动化监控系统作为现代科学技术的结晶，在实际生产中必将得到广泛的应用。而如何充分发挥和利用计算机远程自动化监控系统的作用并服务于企业的发展，促进企业的技术现代化，是应该引起各行各业高度重视的科学领域。
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