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试论孤独症及治疗方法

——孤独症的症状、原因、治疗方法

孤独症症状

1、孤独离群，不会与人建立正常的联系

即是缺乏与人交往。交流的倾向，有的患儿从婴儿时期起就表现这一特征，如从小就和父母亲不亲，也不喜欢要人抱，当人要抱起他时不伸手表现期待要抱起的姿势，不主动找小孩玩，别人找他玩时表现躲避，对呼唤没有反应，总喜欢自己单独活动，自己玩。他们的孤独还表现在对周围的事不关心，似乎是听而不闻，视而不见，自己愿意怎样做就怎样做，毫无顾忌，旁若无人，周围发生什么事似乎都与他无关，很难引起他的兴趣和注意，目光经常变化，另外他们的目光不注视对方甚至回避对方的目光，平时活动时目光也游移不定，看人时常眯着眼，斜视或余光等，很少正视也很少表现微笑，也从不会和人打招呼。

2、言语障碍十分突出

　 大多数患儿言语很少，严重的病例几乎终生不语，会说会用的词汇有限，并且即使有的患儿会说，也常常不愿说话而宁可以手势代替。有的会说话，但声音很小，很低或自言自语重复一些单调的话。有的患儿只会模仿别人说过的话，而不会用自己的语言来进行交谈。不少患儿不会提问或回答问题，只是重复别人的问话。 

3、兴趣狭窄，行为刻板重复

　 孤独症儿童常常在较长时间里专注于某种或几种游戏或活动，如着迷于旋转锅盖，单调地摆放积木块，热衷于观看电视广告和天气预报，面对通常儿童们喜欢的动画片，儿童电视，电影则毫无兴趣，一些患儿天天要吃同样的饭菜，出门要走相同的路线，排便要求一样的便器，如有变动则大哭大闹表现明显的焦虑反应，不肯改变其原来形成的习惯和行为方式，难以适应新环境。 

4、大多智力发育落后及不均衡

多数智力发育比同龄儿迟钝，少数患儿智力正常或接近正常。但其在智力活动的某一方面有的又出奇地好，令人不可思议，有不少患儿的机械记忆能力很强，尤其对文字符号的记忆能力。 

孤独症病因

1、概述

　 目前病因不明，不能阐明孤独症的病因和发病机制，但至少把它看成是多种生物学原因引起的广泛发育障碍。　 

2、遗传因素

3、 感染和免疫因素

判断儿童孤独症的11大标准

如果婴幼儿在成长过程中表现出以下特征，那么极有可能患上了孤独症。一、当婴儿盯着父母或者照顾他的人时，却没有表现出高兴的反应。二、5个月左右的孩子，不发出交流的咿呀声。三、不能辨认出父母的声音，当爸爸妈妈叫他名字时没有反应。四、不和别人进行眼神交流。五、9个月后才发出咿呀声。六、说话前很少配合手势，如挥动小手。七、拿着某样东西，反复重复一个动作。八、16个月大时还不能说出一个字。九、一周岁时仍不会发出咿呀声，而且也不做任何交流性手势。十、两周岁不能说两个字的词语。十一、即使会说话了，但却缺乏语言技巧。 

孤独症治疗方法

1、心理治疗法

2、医药疗法

3、教育疗法

4、行为治疗法

5、其它疗法 

感觉统合训练

　 自闭症(孤独症)是一种儿童脑功能的失常，从它被人认识开始，一直被许多专家和父母所困惑。导致自闭症的原因还不是很清楚，但自闭症的儿盘显现出许多感觉处理不良的现象，在某种程度上，也是触觉学习的不足．但它所衍生的问题远远超过一般单纯的触觉敏感或迟钝。这些儿童如触觉不足的儿童。其大脑对感觉的分辨能力不好，甚至极差。 

　　他们的大脑可以接受感觉信息．所以他们大部分是可以学习的，只是大脑分辨信息的能力非常奇特，常常是接受其中一部分，另一部分则完全拒绝，显示脑干的前庭觉系统有很大问题．过滤及选择的方式非常的奇特。只要能进到大脑皮层的信息，自闭症儿童会学得比任何人都好；进不去的部分，则似乎如何加强刺激都没有用。 

　　自闭症儿童除了少数有讲言障碍外，大多能讲话，只是他们的耐汇很少．就喜欢用固定的几种。发音上虽然也不错，但缺乏抑扬顿挫，声高和频率变化很少。对很多刺激经常没有反应．没有喜欢也没有厌恶，甚至自伤或攻击他人的现象。 

1、感觉统合失常的生理基础

2、感觉统合不足的危害

3、平衡感是人类行动的基础

4、本体感是自信心和创造力的根

高频音乐疗法

促进孤独症幼儿语言发展的几个策略 

　 自闭症幼儿中普遍存在语言障碍，他们主要表现为语言的理解能力以及运用能力发展很缓慢，他们不能及早地正确理解别人所说的的含义，或者是模棱两可，或者是断章取义；同时对语言结构掌握很差，只能讲些简单句、情景性的句子，句子结构及不完善。这一切阻碍了他们的发展。因此，对自闭症儿童的语言干预显得尤为重要。 

　　在干预的过程中我们主要运用行为训练法对他们进行语言训练。在训练过程中注重环境的营造，即为幼儿创设融合性保教的大环境，其中物质环境和人际环境的创设为语言的训练打下了情感基础，因为对自闭症幼儿来说情感的建立是进行教育的第一步；同时运用游戏的方法来提高自闭症幼儿的接受性语言、模仿能力及游戏的水平，从而促进语言的发展，所以游戏是对自闭症幼儿进行语言训练的最有效的方法之一。 

一、注重环境优化，创设融合性保教的大环境 

1、户外活动： 

在创设融合性大环境中户外活动就是一个很好的环节。

2、创设游戏环境： 

A、角色游戏： 

　 游戏是幼儿的主要活动，为了引导自闭症幼儿玩角色游戏，老师经常带他们到普通班级参与角色游戏。

B、主题活动： 

　经常开展主题活动，不仅能训练孩子们的语言，还能促进孩子们之间的交往。

C、区域活动： 

　　每天的区域活动也是自闭症幼儿最喜欢的活动。　　

二、训练策略： 

　策略一：用游戏法提高自闭症幼儿接受性语言能力，学习听懂指令并能执行。 

　活动1：小鸟飞 

　策略二：用游戏法提高自闭症幼儿的模仿能力，促进幼儿的自我及他我的认知；指导幼儿能用请求语和老师交谈。 

模仿动作：游戏《请你照我这样做》 

策略三：用游戏法提高自闭症幼儿的游戏能力，从而促进其应答性语言的发展。 

其实，对自闭症儿童语言训练的各种方法和策略是融会贯通的，他们是交替使用的，是不能分割的整体，但自闭症儿童的差异太大，在训练中要因人而已。

游戏对孤独症康复的重要性 

一．游戏治疗的定义 

　从出生到六岁以前，小孩子几乎一张开眼睛就开始玩，从个人的身体一直玩到各种玩具。游戏治疗则是给儿童游戏的机会，让他们用玩具来说或表达他们口语能力所无法描述清楚的感受。

二．游戏治疗的功能 

　　游戏是儿童们最自然的一种自我表现方式。游戏治疗就是根据此事实给儿童机会，让他们表现出自己的感觉和问题。

三．游戏治疗的原则 

　　原则一(接纳):以温和，容忍，接纳，关怀与宽恕，与孩子建立友善关系。 

　　原则二(内省):微笑倾听孩子的表达和感受，并引导他领悟自己的行为，发展内省力。 

　　原则三(自尊):帮助孩子保有自尊，鼓励孩子把握机会解决自己的问题，并亲自着手去做。 

　　原则四(渐进):不急著要求孩子立即解决问题。 　　

孤独症儿童家庭训练误区 

孤独症儿童的家庭存在诸多问题，严重影响了训练效果的保障与维持。现将主要问题做以下概述： 

一、以"医"代教，以为医药是解决问题唯一途径，从而造成家庭训练流于形式。 

二、训练内容单一，单纯强调语言训练，忽视其他辅助训练，乃是家长们的又一个误区。 

三、训练目的与手段混淆。

　　有人说，孤独症的儿童都是沉默的天使，他们拥有自己的世界，却不被外人所认识。下面将告诉大家，如何应对幼儿的自闭症：

五招应对儿童孤独症症 

下面五招将有助于您决胜儿童孤独症症——— 

第一招：早期发现 细察蛛丝 

第二招：主动出击 无须等待 

第三招：多管齐下 综合治疗 

第四招：全面评估 因能而异 

第五招：巧妙安排 坚持制胜 。
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