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浅谈互联网发展的利与弊
一、当今社会互联网的发展概况
在当今社会，互联网发展的速度令人难以置信，而互联网的覆盖面之广，应用范围之多，也是一个众所周知的事实。互联网的发展已经深入人心，它在方方面面影响着人们的生活，给现代人们的生活环境，生活方式带来了巨大的变化，让人们的沟通变得没有障碍和便利，互联网的便捷让人们不约而同地依赖上了这种现代高科技工具。尤其是近几年，3G手机互联网的出现更是颠覆了人们的习惯，互联网已经成为人们工作中，闲暇时，茶余饭后不可或缺的一种生活习惯。

二、互联网给现代人们生活带来的变化

互联网无时无刻不存在于我们的身边，它的影响力正在一步一步的渗透到我们的生活和工作中，更多的人们也正慢慢的开始了解并熟悉了互联网。大到八十高龄的老人，小到十岁左右的孩子，都会学会电脑的一些基本操作，如会玩一些网络游戏、会浏览网站，观看视频新闻、发微博等，而且有些更潮的老人们都已经学会网购、论坛发帖等网络活动。很多年轻人尤其是八零后、九零后这一代人，互联网可以说是伴随着他们成长起来的，所以互联网对他们来说，有着很特殊的意义，他们对互联网有一种特殊的看法和感情。比如现在很多学生都迷恋一些大型网络游戏，他们对于这些游戏的热衷和迷恋程度，是其他年代的人们理解不了的，这也与他们和互联网一起成长的经历有关。现在近几年流行的3G无线手机网络，更成为了互联网迷们的最爱，它的出现使人们对互联网的看法又有了新的认识，也改变了很多人的生活习惯，比如人们用智能手机发微信、微博、聊QQ，登论坛，收发邮件等。网络，把人与人之间的距离大大拉近，使人们的生活便利带来了质的飞跃。

三、互联网发展的利
在人类发展史上，电子计算机的产生和发展已有一段相当长的历史。但是，以计算机为载体的互联网，不知从何时开始，悄悄地进入、并且融入我们的生活。现代的社会发展，对于互联网已经达到前所未有的高度依赖程度。
互联网，给信息带来了强而有力的传播途径，并且大大缩短了信息发布和接收的时间，避免了许多不必要的资源浪费。
自从网络的逐步普及，各大公司纷纷在网上建立自己的网页和网站，介绍公司的情况、宣传公司的产品。更多的公司已经在网上公开征集订单，更好地推销自己的产品。类似的网站越开越多，许多不同种类的网上商城开业，并且标榜自己的产品比平常到市场中购买更便宜更合算。顷刻之间，信息在上网一族之间广泛地传播开来，致使供给和需求的信息得到充分交流。人们只要在网上输入自己想要的商品，搜索一下，大篇幅的供应商资料就会呈现眼前，而供应商也可以籍着网络的资料，查询哪些消费者对于自己的商品有最大的消费能力，统计数据，以便更好地针对性地宣传。足不出户，人们就可以在网上达成交易，大大促进了市场的供求两旺的局面。
在信息产业高度发展，并且人们对于信息的需求越来越多的今天。网络成了最好的传播媒体。对于学生来说，许多大型的考试报名和分数查询，都可以在网上进行，信息以最快最全的状态就呈现眼前，而不用再像以前那样打永远繁忙而且昂贵的声讯电话去查询。近两年来，国家的统一公务员考试也在网络上公布详情，考生们只要打开所在地区的招考网页，招聘部门、招考人数、职位、要求等一系列详细情况就一目了然。连同报考需要带备的资料和报名地点也明确地在网上显示，使考生们能非常方便、非常容易地了解情况。对于发布信息的单位来说，不再需要逐个地点逐个地点派遣人员去宣传；对于想知道情况的考生来说，也不必千里迢迢、奔波劳碌地去到指定地点索取招生简章、了解招生情况，各方都从网络信息的快捷传播中获取利益。
众所周知，网络上的游戏也同时在不断发展，游戏类别也越来越多。就拿我们最常接触的OICQ为例。许多朋友之间因为时间和空间的距离，没有办法常常在现实联系。QQ就为处于这些情况的朋友提供了良好的联络途径。在QQ中，不但可以和老朋友联络，还可以认识许多新朋友。在短短的聊天和沟通中，使得人与人之间的心灵距离拉近。在其他不同的网络游戏中，人们也可以通过游戏中的相互合作、相互帮助，相识相知，成为肝胆相照的好朋友。人们也可以通过E-mail在网上进行书信来往，互相告知安好。
四、互联网发展的弊
网络给我们带来种种利益的同时，也带来了不少弊端。
首先，随着互联网的飞速发展，给不法商人带来了可钻的空子。不少的色情、暴力、赌博等不良网站应运而生。这些不法商人为了牟取暴利，不顾所发布的信息会对青少年的思想健康带来负面影响的事实，为求利益和提高点击率不断在网站上传播色情暴力信息。更有甚者会制造不同的色情小电影，要求浏览者先付款后浏览。除了色情暴利网站，还有一些发布色情内容的网站会在里面设置电话的吸费系统，一旦浏览者打开其网页浏览，就会被收取极其昂贵和不合理的长途电话费用，令浏览者蒙受巨大的经济损失。网络上还有许多介绍工作、征友、征婚的中介网站，但是其中也不乏骗人钱财、没有履行义务的网站，网民们一不小心就会踩进这些精心布置的骗财陷阱里。
其次，网络带来了人与人之间的许多纷争。因为对于网络，政府出台的政策不够完善，所以有许多关于知识产权的问题在源源不断地产生。例如一些文章在网上发布后，被人多次复制、修改、抄袭最后窃为己有，这样的行为严重侵犯了原创者的知识产权和版权，但由于网络的繁复、不确定性，很多时候难以找到抄袭改编的源头，让我们的维权行动难以实行。又如我们在网络游戏中所拥有的帐户和装备，有时也会被非法盗用，这其实也是一种刑事责任，但是我们却常常因为找不到偷窃者而使事情不了了之。游戏的帐号还是小事，如果被盗的是重要的商业资料，相关的商业机密被泄露，那被盗窃的公司企业就会因此损失严重。如果被盗窃是国家机密，那后果更是不堪设想。整个国家的军事、防御系统有可能遭到极大破坏，甚至要花难以估量的人力物力重新建立关于军事方面的数据。
 网络带给人们的不仅是思想上无形的伤害，对于许多网民的健康也造成不可忽视的伤害。在电视上我们就曾经多次看到这样的报道：某某青少年及一些学生，由于上网玩游戏时间过长，造成下身忽然瘫痪、不能动弹，神志不清等，严重的还有休克昏迷，甚至淬死的例子。有的使到一些学生因沉迷网络而荒废学业。网络的色情网站，表演淫秽色情的视频和图片，使很多青年误入歧途，陷入其中，不能自拔，最终走上违法犯罪的道路。这些在网络上肆意传播色情暴力的行为其实是犯罪行为，还有赖相关部门加大力度整治，从源头上杜绝不发信息的传播，还青年走一方净土。

另外电脑还会产生对人体有害的辐射。人如果长时间使用地电脑前，就极容易因电脑的辐射造成种种难以预期的身体上的伤害。电脑对人的伤害最明显的就是对于视力的损害，有关数据统计，从事长时间电脑工作的人总体视力是比很少接触电脑的人的视力差很多的。 
五、总结
孔子有句名言“吾日三省吾身，得其善者而存之，其不善者而改之”，这句话说的好啊！其实互联网的出现是个好事情，就看人们怎么去对待他，如果适度的利用它，那么它能带给我们很实在的利益，如果过于依赖它，或者沉迷于网络去，那么就很有可能让我们沦为它的奴隶，最终使我们堕入深渊。所以，我们每个人都要应该善用互联网！
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