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关于中低年级孩子学习习惯的培养

现在在教师队伍里，谈的比较多的就是学生的习惯，习惯真的那么重要吗？培根曾说：“习惯是一种顽强而巨大的力量，它可以主宰人生”.可想而之，具有良好的习惯对于我们每一个人来说是至关重要的，因此也验证了一句俗话：少成若天性，习惯成自然。那么作为教师的我们，不仅知识和方法，更重要的是能培养他们具有良好的学习习惯，这不但能使他们自己收益终生，也能使我们的教学能取得事半功倍的效果，何乐而不为呢？但我们都知道好习惯的养成是不容易的，需要坚持，要靠自己的毅力，而小学生自控能力教差，不易坚持，所以就需要我们老师来督促他们，让他们养成好习惯。

我觉得要养成一个良好的学习习惯，还要根据学生的年龄层次，小学我们通常分为三段：低年级段，中年级段和高年级段，在培养学习习惯应有侧重点。接下来，结合我的教学来初步的谈谈对于低年级段和中年级段学生良好学习习惯的培养。

对于一、二年级的学生来说年龄小，非常好动，这个阶段重点应是最基础的学习习惯培养：听、说、读、写。
一、“听”的习惯：

首先要做到，认真听老师讲课和同学的发言；其次，还能开动脑筋思考；最后，可以自己提出不同的看法。我想要做到这些，要注意几个方面：

1、要求老师的语言具有童趣。比如读一道题目，可以请某个学生和老师共同参与，分角色朗读，如果一味的呆板读题、做题的话，学生肯定会疲倦、乏味，那么听课的注意力也会不集中的。

2、要求多给孩子一些机会。在课堂中要打破都是老师讲，学生听，让学生一直处在被动听的状态。若能尽量多给他们提问、交流或质疑的机会的话，我想那肯定会激起他们“我要学”的意识，这样对于培养专心听的习惯是非常有利的。只有处于积极主动学习状态下的听讲，才能真正做到专心。因此在课堂教学中，必须让每一个学生都有发表自己想法或提出、交流问题的机会，以调动他们对学习的主动性和积极性。
二、“说”的习惯：

在这儿我谈论的“说”是指回答问题时的一种习惯，现在很多孩子都有偷懒的不良习惯，所以他们在回答的时候也往往非常简单，能省则省，回答问题的时候只回答几个字，比如：师：（指着两个算式）这两个算式有什么相同点和不同点？生1：一个有加号，另一个是减号，等。学生回答时语言时常是不完整的，应该说相同点是…或不同点是…。这也直接影响到他们笔头上的偷懒，有的答句就写不完整，如原来答句是：上个月一共用了多少元？他们会直接答：36元。等等这些都是习惯。要解决这个问题，本人认为可以在平时的课堂中让学生回答时一定要说完整，如做解决问题时，口答算式结果后，也必须说答句；还有在他们作业中要注意，不管是步骤不完整或答句不完整都要让他们写完整，良好习惯是需要慢慢培养的。

三、“读”和“写”的习惯：

“读”是读通和读懂题目意思，重点要培养学生自己读题，那一年级识字不多，那读通题目是第一步，当然还要先认识一下不认识的字、词的意思；接下来第二步是读题目，就是让他们读通题目，这一步比较关键，那最后一步就是理解题意，比起前几步，这个要难多了，要带领他们找关键的字词，这个在中、高年级尤为重要。

会读了，那就要会写，培养“写”的习惯，首先要规范写字的姿势，把字写端正了，再认真完成问题。这些习惯若能从低年级就抓起，那到中年级对学习的正面效果会明显突出。

那接下来根据自己的经验谈谈对于中年级应重点培养的学习习惯是：

一、要培养课前预习、课后复习的习惯：
有效的预习，对学习新知识有更明确的目的性，可以提高孩子的学习质量，也能使学生能更积极、主动的学习；同时这也是培养他们自学习惯最有效的途径。所以要十分重视课前预习习惯的培养，这对有效学习是非常有必要的。在实际操作中，刚开始家长或老师可以具体提出哪些问题，让学生自己去寻找答案，接下来可以让孩子自己去阅读书中的内容，自己去发现问题，最后，如像中年级的孩子，他们完全有能力边看书边用符号记一下重要的知识点或自己认为 的难点，然后再尝试做一下后面练习中的习题，看是否有困难等。这样他们第二天或信心十足的听课或带着疑点听课，总之能更有针对性的听课了。课前预习还能使有些联系生活实际的课上的更精彩，如我们学习计量单位“升”和“毫升”，在预习时，有些家长就带着自己的孩子先去逛超市，看看哪些是用“升”做单位，这使第二天的课堂内容变得更充实，课堂气氛更好。

及时的复习，若孩子还没有养成复习的习惯的话，老师可以把它列入今天的回家作业中，也可以订正预习时做过的作业，这是复习当天新知的一个很好的方法，改正错误能让他们记的更牢；再让他们回去自己看一遍新学的内容，可以适当整理（每个学生的能力不一样，量力而行），结合今天的回家作业的习题，把没弄清楚的问题写下来，第二天来问老师或同学，及时解决问题，这样就能信心百倍学习新的知识，等一个单元结束或一个阶段学习后，可以整理总的知识点，再做做当时写错的题目，效果会非常好。

二、要培养认真做题的习惯：

1、审题习惯。

做每一题时，第一步是审题，而学生因审题不严而导致错误的现象非常普遍而且严重。如批三年级试卷遇到了这样一道题目：工厂购进一批钢材，已知原有刚才25吨，现在刚才的吨数是原来的16倍，你能算出工厂刚刚购进多少吨钢材吗？结果很多学生没有看清问题中的“刚刚”两字，都做可一步计算，非常可惜。如还有一题：一块边长40分米的花圃，其中
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种玫瑰花，玫瑰花占地多少平方米？很多学生没清问题中是求“多少平方米”，结果只算到可多少平方分米。审题是正确解题的前提，所以养成认真审题的习惯是非常的必要，在平时课堂中我们可以让学生读题时，把自己认为的关键字、词或句划出来，大家一起讨论，最后统一后，一起读题时把关键字、词或句重读出来，对于某几个从来不认真读题的学生，可让他们在平时做题时先轻轻的读出声，经过一段时间后再默读。

2、书写规范、认真计算的习惯。

由于中年级的计算已稍复杂了，所以明显感觉到规范书写在计算中尤其重要，在平时教学中发现班级很多字迹潦草，不注意书写格式的孩子，他们的计算正确率往往非常低，如：有的学生第一步算出的结果是“156”，最后一个数字“6”写得像“0”，结果第二步就去用“150”去算了，其结果当然是错误。还有些是书写没有条理，解决问题的步骤随着年级的升高也在逐渐增多，到了四年级有时要四、五步，还有要求画图，有的学生还是没有条理，想写哪儿就写哪儿，有时从中间开始写起，最后写不下，就写在角落里或转到最左边，总之最后看不清。除了上述问题外，有一部分学生还是由于对待计算从不慎重的态度，如：240÷3，班级中会有七、八个学生都会算出来180，可能认为题目太简单了吧；还有的是在竖式计算时口诀背错，所以使得计算错误率极高。因此，在平时的教学中要提醒学生不管题目难易都要认真对待，在批阅时最好的方法就是让学生坚持每题都要写的步骤清晰，字迹端正，个别学生可以单独指导，对于那些认真计算有进步的学生要给予及时的鼓励和表扬，让他们树立自信心。
 3、细心验算、及时订正的习惯。

现在大多数孩子在做题时，只想着我赶快做完，做完以后，便无事可做了。比如平时的测验，做完以后，是否正确，已无关紧要了，即使你老师说要认真检查，他们也无动于衷，自己归自己玩橡皮、铅笔盒或发呆。结果做得一塌糊涂，比起他们想象中的好成绩相去甚远，如3÷3=9，姐姐身高150米等，所以很多时候，家长也很苦恼，怎么自己的孩子刚考完试说的成绩与真正考的相差那么多，而家长看了孩子的错误后，就总结出两个字“粗心”，事实上，一惯的粗心已经成为一种坏习惯的养成，其实有些错误只要稍回过头验算一下，看一遍，就会发现的。而大部分学生还有更严重的：出现相同的错误，有一次，我自己有心试一试，相同的题目在隔了两天的时间内出现了两次，居然极少数人纠正了当时的错误，有的还是把当初错的步骤又写了一遍，经过前后两次相同题的比对，基本一致，这个现象使我当时都不敢相信，更使我一度陷入迷茫，后来仔细一想，说明他们根本没有树立验算的观念，更谈不上验算的习惯。因此培养学生验算习惯对于学生学好数学十分重要，首先要让学生知道验算的意义和重要性，其次在教学中要把验算作为解题过程的基本环节之一加以强调，如开始时可以让学生坚持把验算写在解题算式的旁边，教师要经常提醒，过了一段时间后可以让他们端正的写在草稿本上，教师要检查，特别是那些计算错误率极高的学生，要特别注意。做的好的要加以表扬。最后要及时订正，持之以恒地养成细心验算、及时订正作业的好习惯。
总之，要提高学习效率，确保教学质量，培养学生良好的学习习惯是至关重要的，它也能让孩子终身受益。
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