更多原创论文请访问论文同学网(www.lwtxw.com)

 “老师问学生”与“学生问老师”

【摘要】提问是课堂上老师经常采用的一种教学手段，也是实施启发式教学的一种教学方法。教师的提问应注意创设情境，激发学习兴趣，让学生带着问题读书；注重鼓励性，让学生在成功之中学习；注重面向全体学生。课堂上光教师提问是不行的，必须把课堂还给学生，让学生来提问。这就要求学生要有敢于提问的精神；教师要营造宽松和谐的教学环境，让“学生问老师”并适时灵活解答学生的问题。
【关键词】提问  兴趣  鼓励
  时至今天，我国教育界实行《新课程标准》已好些年了，很多地区实施得红红火火，也出了不少优秀成果。但是，只要你细心观察，很多学校只是在科研上实施，课堂上还是停留在以往的教师讲授学生认真听的教学模式。教师在课堂上一味地讲，即使手舞足蹈、精彩绝伦，学生看上去很认真地听讲，但当教师一提出问题来，教室里马上会陷入面面相觑的尴尬场面，而且年级越高越甚。叶圣陶先生也说："教师之为教，不在全般授与，而在相机诱导。"如何诱导？他认为一要提问，二要指点。而好的提问“必令学生运其才智，勤其练习，领悟之源广形，纯熟之功弥深。”那么，在课堂上如何提问呢？我谈谈自己的一些想法。

在“提问”这一教学环节上，以往的教学模式无一例外是教师把每一节课的问题精心设计好，然后一个问题一个问题铺开，让学生去解答。这种课堂上老师的所谓“引导作用”，无非是用事先设计好的问题这条“绳子”牵着学生的鼻子走，把学生往事先设计好的教学框架里赶。这种教学模式的弊端在于：这是一种单一的接受型的学习方式，没有把课堂真正还给学生，学生的思维很大程度上受到教师的束缚，思维欠广度和深度。长此以往，将导致学生的主体性、能动性、创造性的不断销蚀，造成学生的学习积极性不高，参与问答的学生面不大，问来问去还是几位尖子生在回答，教学效果不尽人意。针对旧的课堂教学模式的弊端，我作了以下尝试：

1、创设情境，激发学习兴趣，让学生带着问题读书。

儿童心理学研究表明：儿童与生俱来具有强烈的好奇心和探究欲，他们体内蕴藏着一种学习的主动性，但这种主动性却往往会因为注意力的分散而随时消失。怎样才能给儿童不断的刺激以吸引他们的注意力，挖掘他们心中暗藏的求知欲呢？这就要求教师要善于创设学习情境，以引起学生的注意力，并善于设置悬念，用悬念激发学生的学习兴趣，使他们主动投入到学习中来，保持良好的学习动机。

如在教学人教版第六册《她是我的朋友》时，我先播放一段战争中的炮弹声和爆炸声，然后让学生说说刚才听到了什么？当学生回答是爆炸声后，我接着满怀伤感地描述：“在一个炮火连天的战争年代，几颗炮弹落在一所孤儿院里，两名儿童被当场炸死，还有几名儿童也受了伤，其中一个女孩子的伤势严重，医生说，如果不立刻输血，小女孩就会失血过多而死去。”学生的注意力一下子被我的描述吸引了，我马上设下悬念：“到底小女孩后来怎样了呢？请大家翻开课文19课，认真读读课文，在文章里找答案。”于是学生带着问题，纷纷端起课本开始读书。之后，我又变换多种形式：小组轮读，开火车读，选择喜欢的段落读，全班齐读等，让学生充分地读课文。在读课文时，我每次提出不同的要求：第一次要明白课文讲了什么事，第二次要找出生字新词，并读准字音，第三次把课文读通顺，第四次带上感情读课文。有了不同的要求，因此学生始终保持着较积极的读书情绪。通过多种形式的读书，让学生在读中感悟、在读中理解课文，为下一教学环节打下坚实的基础。

2、注重鼓励性，让学生在成功之中学习。

学生回答完问题，教师要给予充分肯定，在充分肯定的同时要指出不足，提出期望，但要注意表扬鼓励的话不能千篇一律。如我在教学《生命 生命》一课时提出这样的问题：请同学门再认真默读这三个故事，用心体会，看看哪件事给你的印象最深？说说为什么。同学们经过默读，有个同学说：我觉得“飞蛾求生”这件事给我的印象最深。但他说不出为什么，我还是鼓励他说：你已经把你的感受说出来了，从你的表情看出“飞蛾求生”这件事已经打动了你，只要好好地把心里话组织好就能说给同学们听了，你说是吗？那个同学受到了鼓舞，在以后的时间里思考和回答都积极多了。切不可对答错的同学白眼相待，讽刺挖苦，也不能无原则地赞美。教师应给每个学生以成功的体验，又指明努力的方向。
3、注重面向全体学生。

教师提问应面向全体学生，然后根据要求与问题的难易程度，有目的地选择提问对象，这样可以吸引所有的学生都积极参加思维活动，促使每一个学生用心回答问题。一节课里，教师的问题很多，有的问题较难，需要学生认真思考，这类问题适宜中上层生回答；有的问题较简单，可以由中下层生解答，调动这部分学生的积极性；有的问题只是为了集中学生的注意力，这类问题一般全班回答即可。只有以点带面，全体学生才会主动参与到学习中去。

《语文课程标准》提倡“自主、合作、探究”的学习方式，提出教师要把课堂还给学生，强调“阅读是学生个性化行为，不应以教师的分析来代替学生的阅读实践。应让学生在主动积极的思维和情感活动这，加深理解和体验，有所感悟和思考，受到情感熏陶，获得思想启迪，享受审美乐趣。要珍视学生独特的感受、体验和理解。”也就是说，在老师的“提问”引导下，学生还要懂得如何提问。我是这样做的：

1、培养学生敢于问“问题”的精神。
教师应努力为学生创造一个宽松、和谐、民主的学习氛围，激发学生想“问题”的欲望，锻炼学生敢问“问题”的勇气。对提出的“问题”不论多么肤浅或异想天开，都不要嘲笑，更不能在语言或行动上挫伤学生积极性，而要善于捕捉学生智慧的“火花”与“灵感”，及时地给予肯定和表扬，推动学生不断发现和提出新“问题”。
2、营造宽松和谐的教学环境，让“学生问老师”。

在学生充分读课文后，对课文有了初步的了解，我没有向学生提问题，而是“反其道而行之”——让学生问老师。我让学生分小组讨论，每人提出问题，然后集中小组意见，把提出的问题写在纸条上，并展示到黑板上，再让学生一起去思考解决。

这种提问方式的转变，竟引来了学生的极大兴趣，学生们都觉得向老师提问题很有趣，充分调动了他们的学习积极性，在“兴趣”这位“老师”的带领下自觉认真地学习，学习不再是老师问了：为了提出新颖的问题，他们读书比以前认真了；思维也开阔了，畅所欲言，问题新颖别致而富有童趣；动脑筋的学生也多了，他们都争着去解答别人提出的问题。一堂课下来学生都在积极认真地思考问题和解决问题，参与的学生多了许多，学习容量大了，思维的火花四处迸射，出现许多意想不到的奇思妙想，整节顿时活了起来。学生提的问题也精彩纷呈：

①阮恒为什么情愿献血给小姑娘？

②为什么阮恒颤抖地举起手来，忽然又放下去，然后又举起来？

③“她是我的朋友。”阮恒说这句话的时候是怎样想的？你从这句话想到什么？

④医生用轻柔的声音安慰阮恒，阮恒立即停止了哭泣。联系上下文想一想，医生会说些什么？

⑤“啜泣”和“哭泣”有什么不同？阮恒为什么一开始“啜泣”，后来又“哭泣”？

3、适时灵活解答学生的问题。
对学生学习中提出的各种“问题”不能轻视，要适时解答，不然就有可能挫伤学生问“问题”的积极性。当然解答时应有技巧，不是笼统地给予答案，而应根据学生自身特点以及问题的难易程度，用适当的方式解答，也就是在帮助学生解答“问题”的同时，鼓励学生的独创性，而不是包办代替。如在教学《蝙蝠和雷达》时，同学们提出了很多问题：雷达到底是谁发明的？雷达还有什么用途？还有什么动物也想蝙蝠一样有这种能力的？雷达是怎样工作的……我没有直接回答他们，而是利用下课的10分钟把他们带到学校的图书馆里找相应的书籍解答他们。

把问题交给学生，让学生向老师提问，这样的课堂真正做到了以学生为本，让学生在阅读的情境中活跃起来，教师在课堂真正处于“导”的位置，主要根据学生的发展思路，因时制宜，因事制宜，因势利导，从而实现因材施教。当然，这种课堂教学模式每一节课都有许多未知因素，对教师极具挑战性，教师与学生可以在不断地应对和互动这共同发展，对培养学生的问题意识和探究意识是极为有利的，完全体现了课程改革的要求。
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