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关于民族贫困山区发展旅游业的思考

旅游业作为一项新兴产业。发展十分迅猛，并展现出广阔的前景。民族贫困山区如何以发展旅游业为契机，加快改革开放和经济建设步伐是一个值得探讨的重大课题，近几年来很多典型的“老、少，边、穷”山区农业县，在当地政府立足本地旅游资源优势下，大力发展旅游业,取得了明显成效。
一、加深发展旅游业的认识。
实践证明，旅游业是一项投入少、见效快的产业，且旅游资源可永续利用。因此，只要具有旅游资源的地区，特别是民族贫困山区,必须高度重视和大力发展旅游业。一是发展旅游业能够富县富民。一部分农户依靠旅游服务摆脱了贫困。二是发展旅游业能够带动相关产业发展。旅游业的发展不仅可以带来相当可观的经济收入，而且会加大人流、物流和信息流，从而促进交通运输、邮电通信、建筑、商贸、金融等产业的快速崛起。三是发展旅游业能够促进对外开放。民族贫困山区要扩大开放的制约条件很多，但通过发展旅游业，同样能够加快对外开放步伐。很多的民族贫困县“以旅游促开放，以开放促开发，以开发促发展”的发展路子已初见成效。四是发展旅游业能够缓解就业压力。当前和今后相当长一段时期，我国都将面临较大的就业压力，特别是民族贫困山区的工业和农业都不发达，吸纳旁动力十分有限，就业压力会更大。旅游业是劳动集型产业，能促进劳动就业。综上所迹，具有旅游资源的民族贫困山区应该而且必须把旅游业作为一项新的支柱产业和新的经济增长点，切实抓紧抓好抓出成效。
二、加强旅游特色的宣传。
民族贫困山区一般都有秀丽的自然景观和独特的人文景观，但由于历史和自然条件的限制,“养在深闺人未识”。因此，要大力发展旅游业，必须加大宣传力度。比如说现在的凉山彝族自治州，至会仍保留着彝族的许多民族习俗和传统文化。其民俗风情古朴而丰富多彩。具有浓郁的民族特点和地区特点。例：“凉山”为了把凉山的旅游资源推介出去州委、州政府在成都等地设立了办事处，并每四年举办一次大型的国际火把节，把彝族火把节打造成中国民族风情第一节，把彝族选美活动和民族服饰展示打造成最具吸引力和影响力的民族文化活动，使彝族原始宗教(毕摩)文化成为赏心悦目的民族特色文化的载体，把民族音乐歌舞打造成为凉山民族文化的重要产业，把凉山独具特色的民风民俗和地方性节庆办成具有浓郁地方特色的文化商贸活动，作为四川省新规划的五大精品旅游区中，以凉山州和攀枝花市为主角的攀西阳光度假旅游区核心区域之一。年平均气温十八摄氏度的凉山州州府西昌，已经随着第二届冬旅会的召开叫响了阳光之旅的新感念，并正在受到越来越多消费者的关注。也大大提高了凉山的知名度，旅游收入也得到了大幅度提高。可以看出特色旅游在山区发展旅游业的重要性

  三、以深厚文化内涵留住游客。
要想留下游客，是对一个地方旅游产业从规模化向质量化的要求。这不仅是对单一旅游景点和自然风光的要求，更是对一个地方文化内涵、旅游整体素质的考验，凉山旅游业的爆发正是牢牢抓住了自己独特文化资源的优势。“我们虽然没有广阔的海岸线，但我们阳光下的彝族风情和绚丽多姿的自然风貌三亚却没有”，这是凉山旅游开发官员常挂在嘴边的一句话。　凉山历史文化灿烂悠久，民族风情异彩纷呈，旅游资源独具魅力。 境内有国家级重点风景名胜区邛海——螺髻山景区和泸沽湖景区；国家级自然保护区——美姑大风顶；有省级风景名胜区冕宁彝悔、雷波马湖和会理龙肘山——仙人湖景区；省级自然保护区冕宁冶勒。打造中国彝族风情最浓的阳光休闲度假游目的地概念的提出，标志着凉山人找到了结合自身得天独厚的优势资源发展旅游业的出路。从凉山旅游业的成功，表明了突出“深厚文化内涵”是旅游业成功的重要元素。

四、促进旅游业发展。

   为促进旅游业健康、持续、快速发展，从下几方面考虑：

   （一）政府主导，推动旅游经济发展 
对于山区旅游业自身发展机制尚未健全，作为战略性产业，旅游业的宏观和微观管理任务都非常繁重，客观上要求政府合理组织，积极协调，建立一体化的市场体系，为旅游业的发展提供充分空间，政府主导应抓大放小，集中力量抓好旅游重点项目建设；要制定出台优惠政策，在税收、信贷、价格等方面，对旅游重点产业适当倾斜支持，加大旅游基础设施建设投入，从而推动我区旅游业的超常规发展。
   （二）广辟资金筹集渠道，提高旅游业资金投入效益
发展旅游业，就必须加大对旅游基础设施和配套设施的投入，它包括景区、景点建设和饭店建设，旅游商品的生产与销售，旅游文化娱乐设施的建设以及交通设施，通讯网络，电网建设等。因而，加大旅游产品的投入也就意识着投资环境的改善。这样不但可以吸引更多的海内外游客，而且能吸引更多的投资者。要鼓励各镇办、各行业、各部门、各企业、社会团体和个人投资乃至承办旅游项目，旅游投入要有科学的规划导向，要有相应的制度规范，旅游发展专项基金的设立，将使山区旅游业的发展有坚实的财力基础，并将产业滚雪球般的良好效益。
   （三）加强行业管理，促进旅游业规范运作
政府应加大山区旅游行业的管理力度，保护合法经营，打击无证经营，超范围经营，采取不正当竞争手段等非法经营现象，切实保护旅游企业的合法权益。各级政府要制止一些部门向旅游企业征收不合理费用，减轻旅游企业负担，保证其正常经营活动不受干扰。各级旅游行业管理部门应实行政企分开，集中力量加强宏观行业管理，扭转多头管理、政出多门的不正常局面，旅游主管部门应聘请有关专家，成立专家咨询机构，使决策管理科学化，同时加强对从业人员的岗前和在岗培训，制订规范化的用人制度和培训制度；深化旅游企业改革，建立现代旅游企业制度，采取改组、联合、兼并、租赁、承包、股份合作等多种方式，放开搞活旅游企业，出台税、金、费等方面的优惠政策，促进旅游企业规范运作，使企业真正成为自主经营，自负盈亏，自我约束，自我发展的法人实体和市场主体。
（四）加快旅游立法，加大执法力度 
要督促出台《山区旅游业管理规定》，并在此基础上加强旅游行业和相关行业的法制教育，提高管理人员，从业人员的法制意识。加大执法力度，依法规范旅游行业管理、企业经营、市场竞争、行政处罚、投资行为、旅游者保障、旅游从业、资源开发和保护等行为，旅游管理部门，旅游质量监督部门要严格监督法规的实施，以促进我区旅游业超常规发展。

  五、旅游资源的开发。
1、 以资源为基础，以市场为导向，以交通为依托，以效益为目标,学习成功景点的模式，以草原、森林、沙漠、水体为主线，以山区文化、，以提供优质服务为核心，以保护生态环境为根本，突出特色，打造品牌，培育精品，真正做到“人无我有、人有我优、人优我特、人特我变”，深度开发观光产品，精心培育度假产品，着力发展专项产品。 
    2、旅游产品开发要紧密依托资源特色和市场优势，以观光旅游为基础，以度假旅游、生态旅游、民俗旅游为重点，以农业旅游为特色，辅以旅游产品开发，形成特色鲜明，功能完善，需求旺盛，消费充分的产品格局。 
    3、全面规划，突出重点，分步实施，滚动发展。要选择资源富集区，突出优势，抓住重点，体现特色，有计划、有步骤地整合和开发建设。要实施精品战略，重点发展在市内外有影响、有特色的旅游产品，树立起鲜明的旅游主题形象。

 六、深化旅游体制改革，营造良好的旅游大环境。

 从有利于景区景点的发展和对整体旅游业的带动出发，对景区管理体制进行必要的改革，设立必要的政府管理机构。进一步深化旅游企业改革，切实扭转旅游企业软、散、小、弱的状态，通过改组、改制、资产重组等形式，组建专业化的旅游集团公司。
我认为民族贫困山区发展旅游业虽然有许多不利因素,但只要立足自身优势，在改善旅游环境和提高旅游品位上下功夫，政府推动旅游经济发展，一定能够走出一条切合实际的旅游发展路子，早日实现脱贫致富。
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