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论科技创新与市场经济发展的关系
科技创新对市场经济发展具有强大的支撑和引领作用，加强科技创新体系建设已经成为全球化时代各国（地区）推动经济发展的重要举措，科技创新的程度、速度与强度决定了一个国家经济增长是否具备长足的动力且决定了国与国之间经济总体实力的差距，企业是市场的主体所以企业的发展严重影响到市场经济的发展，但企业的发展离不开科技的创新，加强科技创新对于我国今后一个时期经济发展具有十分重要的意义。
一、我国企业的科技创新
改革开放以来我国虽然通过技术引进等方式，促进了产业的技术改造，但是随着经济的发展，缺乏核心技术、自主创新能力薄弱、对外技术依赖的程度较高等问题和矛盾在近年来开始凸现。这种现象不尽快解决，必将使得我国众多企业未来不仅面临发展权问题，还将面临生存权问题。尽管我国近年来科研产出数量增加很快，然而与主要发达国家的科学论文产出比较，占世界科学知识生产数量的比重仍然较小。从占世界SCI论文数量的比例上看，美国基本稳定在30％左右，英国、日本也都在8％左右，而我国仅占3％左右。更重要的是，从衡量科学知识生产质量的论文引用率来看，我国在国际上发表科学论文的引用次数与美英德日等国相比距离较大，只与我国台湾和韩国接近。按自然科学、工程科学与生物医学的不同领域分析各国科学论文的影响力，得出的结论类似。这些数据显示：我国的科学研究还没有走出许多发展中国家基础研究所共同存在问题，即模仿跟踪多，创新突破少。在关键领域原始性创新能力不足，已成为制约我国科技发展的突出矛盾。
技术知识生产的最重要指标是专利数目及其类型。专利是由各个国家自主授予的，很难进行全世界范围的比较。但我们可以从我国和美国专利申请和授予情况进行比较分析。随着近年来国家对知识产权保护的重视和专利战略的实施，我国专利申请量从2000年起大幅增加，2001年比1999年增长51％，从1999年的近11万件猛增到2001年的16万余件，在高技术领域内我国机构和个人发明专利的申请尤其活跃。但从总体上看，我们的发明专利无论是数量还是质量都不能令人满意。据有关资料显示，自1985年我国实施专利法以来，我国企业发明专利累计申请量约为2.2万件，而外国企业申请了14万件，是国内申请量的6.4倍。在目前近5万件我国授权的发明专利中，国外公司占了60％。2001年，外国人在华发明专利申请量和授权量分别占总数的52.5％和66.9％。特别是在信息、生物、医药等产业领域的核心专利上，我国基本上受制于人。
我国人口众多，自然资源相对缺乏，这就要求我们必须在经济发展中以科技立国，实施科技创新战略决策。要解决这些问题，克服这些困难，只有坚定地切实地实施科学发展、自主创新、科技创新的战略方针，这是我们解决所有问题、克服所有困难的关键。这种战略的实施已经是我们自建国以来经济发展到今天的必然要求，是决定我们经济发展成功的关键因素，是决定我们实现强国富民的目标的根本。切实实施科学发展、自主创新、科技创新是我们国家在经济发展中，实现我们国家利益、人民利益的保证。

二、企业科技创新的必要性

在发达国家，90％的跨国公司把技术创新作为企业战略的主体内容，80％建立了研发中心，大多数企业至少把销售额的5％投入到研究开发当中。而在我国，2.8万家大中型企业中，拥有研发机构的仅占25％，超过半数的中央企业科技投入不足主营收入的0.5％，许多企业的核心技术和装备基本上依赖进口。另有资料显示，2001年，我国全部国有企业和有一定规模的非国有工业企业研究开发经费的总和，还不如一个福特汽车公司当年研究开发经费的一半多。
可持续发展的实质是不搞短期行为，不仅满足当代人的需求，而且为满足子孙后代的需求，留下充分的资源、空间和条件，只有这样的发展才是可持续的发展。要实现可持续发展，生态持续优化是基础，经济持续增长是条件，社会持续进步是目的。这三大持续的实现，都离不开科技创新。
我国的科技研发和高技术产业发展之间存在一个鸿沟——科技研究与开发与企业联系不紧密：一方面，高等院校、科研院所远离企业和市场，研究的许多项目目标不明确，甚至不符合市场需要；另一方面，企业缺乏强有力的研究开发机制。近20年，我国企业的进步非常大，但这个进步基本上是靠引进成果。引进是要受到限制的，靠引进推动我国的科技产业发展，不是可持续发展的道路。
企业最强的生命力，就在于科技创新。转变经济增长方式、提升产业层次必须依靠科技创新、自主创新。加快科技创新，增强竞争能力，必须以企业为主体，以企业家思想创新为先导，以市场为导向，积极构建产学研结合的技术创新体系。要引导企业不断提高原始创新能力、集成创新能力和引进消化吸收再创新能力，着力开发具有自主知识产权的新技术、新装备、新产品，形成一批拥有自主知识产权的知名品牌产品，实现企业发展由单纯的技术引进、加工组装向自主创新、自主制造转变。

三、企业科技创新的战略

大力推进科技创新已形成世界性潮流，劳力、土地、资本等传统的生产要素已逐渐失去主导地位，知识资源成为科技创新的战略性首要因素，前沿科技成为创新竞争的主要焦点，攻占这些科技高地的竞争已成为创新的主要焦点。科技集成成为创新的常用形式，当前面临的许多科技问题在很大程度上可以通过集成现有的技术加以解决，公司并购成为重组创新能力的有效途径。创新成熟度模型也是企业科技创新不可缺少的一部分，以“引进”、“模仿”为主的对策型发展方式，不可能使企业在此创新时代获得必要的竞争优势。科技企业必须根据科技创新的发展趋势，制定科学的科技创新战略。

3.1 创新成熟度模型

创新成熟度模型是企业根据创新战略的要求、参照产业和技术的生命周期规律，对创新产品和服务在其典型的开发和决策节点上进行针对性评估的工具。每个创新型企业都要根据自身产业的特点、产品的特性开发出适用的创新成熟度模型。这个模型开展的实践带给人们很多启示：企业的创新能力是企业综合实力的体现；资源基础模式战略是企业必不可少的一部分；成熟的创新素质也会产出成熟的创新产品创新成熟度评价的关键决策依据是企业在市场上的成功，其本质是企业在创新能力、创新组织和创新文化上的成熟。通过创新成熟度模型不断地开展自我评价，可确保企业稳步地走向成功。

3.2 资源基础模式战略

资源基础模式的特点，一个企业为了追求获得高于平均水平的投资收益率进行技术创新在很大程度上取决于企业的内部特点，具有实力或者竞争优势比能够发现机会更加重要，因为最终能够把握机会并进行相应技术创新的企业还是有技术优势的企业。因此采用这种战略思维模式的企业不是把制定战略的重点放在外部环境分析和行业选择上，而是放在取得或者培养竞争对手所难于甚至不可能模仿的技术创新资源和创新能力上。并不是所有中小企业都可采用资源基础模式的技术创新战略，采用这种战略的企业首先要有一定的技术创新资源和能力，特别是要有核心能力。因为只有这样才能在已有的竞争优势基础上通过技术创新不断获取新的竞争优势。


四、总结
不管是国内市场还是国际市场，要经济快速稳定的发展、市场处于不败之地都离不开科技的创新。因此要大力提高企业科技创新能力促进企业的大力发展从而推进市场经济的发展提高我国经济的综合实力。  
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