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缠绵中的生活情趣

——论《诗经》中的爱情诗

我国的古代诗词，是传统文化的瑰宝。它源远流长，未有文字之前，已先有诗歌。之所以成就这样的辉煌，是因为我们的祖先有写诗、用诗的风尚。由于这一风尚的盛行，诗歌渗进了古代社会生活的方方面面。“诗三百篇”在古代被列为“五经”之一，“赋诗言志”成为春秋战国时期上层社会生活的组成部分。《诗经》是我国最早的一部诗歌总集，它反映了我国从西周初（公元前十一世纪）到春秋中叶（公元前六世纪）500多年间的社会生活，不仅积淀了周代人民的智慧和经验，而且是悠悠华夏的文化结晶。《诗经》分为《风》《雅》《颂》三部分。《风》是《诗经》中的精华。分为十五“国风”，共有诗歌160篇，大部分来自民间而其中描写爱情的诗篇就占大约三分之一。周时民风淳朴，一些禁锢人的自然性情的礼制尚未成型，因此，古人在生活、生产中所流露的情感便显得尤为亲切和谐。 “参差荇菜，左右流之。窈窕淑女，琴瑟友之。┅┅”（《关雎》）“长短不齐的荇菜，要左右来回采摘。美丽贤德的好女子，小伙子要弹着琴来亲近你。┅┅”一幅自然而又丰富的生活场景跃然纸上，一首纯洁而又美好的爱情咏叹灿烂生辉，这也正是几千年来《诗经》脍炙人口，传唱古今而历久弥新的重要原因和魅力所在。

《诗经》中抒写的爱情，与古代的劳动生活密切相关。这表现在诗中所描绘的意象与叙事情节当中。意象是指主观情意与客观物象的结合。在诗歌创作中，它是满怀激情的诗人在规定情境中创造的一种富有诗意、高扬个性，在想象中可以“内视”的观念形态。如徐寅所说：“未得句先须令意在象前，象生意后。”（唐·徐寅《雅道机要》）《邶风·静女》中，“┅┅静女其娈，贻我彤管。彤管有炜，说怿女美。自牧归荑，洵美且异。匪女之为美，美人之贻。”诗中把青年男女之间的爱情寄托于“红管”“荑草”等意象之上，恋人多情，视物可如见人。物之所以可贵，是由于赠物之人可爱，爱与被爱者，因物连贯起来，浑然如一体。“我”之衷情沛然流出，使“物”也沐浴在“我”的一片爱意之中。这种深刻的感受，正是初恋的青年男女意中所有而口中所无的。诗人用美丽的诗句唱出了千百万多情男女的心声。而这首诗中所描绘的意象也正是诗人对真挚爱情的表达和寄托。此外，《召南••草虫》之中“┅┅陟彼南山，言采其蕨。┅┅陟彼南山，言采其薇。┅┅”以采摘鲜蕨菜、薇菜作为叙事意象而表达妻子对丈夫的深情厚意；《召南·摽有梅》之中“摽有梅，其实七兮。求我庶士，迨其吉兮！┅┅摽有梅，顷筐墍之。求我庶士，迨其谓之！”是说“梅子成熟落纷纷，树上还剩七成多呀。追求我的小伙子，趁此吉日快来娶呀！梅子成熟落纷纷，端着扁筐来收集呀。追求我的小伙子，趁此时机来相会啊！”这是以成熟的梅子作为意象而表达一位未婚的姑娘求偶的迫切之心。诸如《邶风·瓠有苦叶》、《卫风·木瓜》、《王风·采葛》、《秦风·蒹葭》等诗篇之中，分别以种种生活的、自然的事物作为表达美好爱情追求的意象。这些诗以珍惜青春，渴求爱情为主题，在古代文学史上具有非常深远的影响。《诗经》中这些写男女爱情生活的杰作，以其感情真挚自然，形象生动活泼深深打动了几千年来读者的心。

《诗经》中抒写的爱情，往往还借助水这个意象来表达。纵观中国古代诗歌，我们不难发现，使人们对“水”这个意象是极为偏爱的，水象征着岁月的流淌，水象征着绵长的情谊，水象征着斩不断的离愁，水象征着爱情路上深深的阻隔……诗人们从水的身上感受到一种阴柔婉转之美，他们很自然的把水和美丽的女子、缠绵悱恻的爱情连系在一起。《诗经》是中国古代诗歌的源头， 打开《诗经》的第一篇，“关关雎鸠，在河之洲，窈窕淑女，君子好逑”（《关雎》），水已经和男女之间的爱情有了扯不清的联系。“蒹葭苍苍,白露为霜。所谓伊人,在水一方!溯洄从之,道阻且长。溯游从之,宛在水中央。”“ 芦苇一片片苍苍茫茫，露珠凝结成了霜，我心爱的那个姑娘呀，就在水的另一方。”在这里，水成了爱情的阻碍，成了男女主人公之间不可跨越的鸿沟。“瞻彼淇奥，绿竹猗猗。有匪君子，如切如磋，如琢如磨。”（《淇奥》）“子惠思我，赛裳涉漆”、、、、、 “子惠思我，赛裳涉淆”（《赛裳》）以水为意象的爱情，总是热烈中带着虚幻的色彩，缠绵中而透着难解的忧伤。

意象是诗人凝聚地传达情感、表现思想、升华感觉印象的一种基本艺术方式。刘勰在《文心雕龙·神思》篇中主张“独照之匠，窥意象而运斤。”胡应麟在《诗薮》中说：“古诗之妙，专求意象。”清代方东树在《昭昧詹言》中曾经评价杜甫诗歌说：“意象大小远近，皆会逼真。”然后，自东汉以来，推及唐宋元明清时期，由于封建制度日益完善，其所倡导的礼义廉耻等理学思想观念极大地压抑了人民的生活感受和心灵感知，也使得人类社会美好的感情——爱情，被人为戴上了“反正统”的枷锁。这些时期，虽然诗歌不论从形式上来说，还是从内容上来说，都得到了完善发展，但是，男女之间的爱情这一永久传唱吟咏的诗歌主题，却没有多大的进步，有也无非是些反映离绪别愁、闺怨春思和一些近至“淫诗”的宫体糜腐之作。如秦嘉的《赠妇诗》三首，“贞士笃始终，思义不可属。”述自己与妻少时孤苦，婚后欢乐日少，于今又当远别，内心依恋，起伏难平。全诗完全用写实手法，相比《诗经》中的爱情诗来说，便少了那种生活中的男女间纯洁、自然缠绵和热烈的感情流露，反而更多了些在生活、社会中经历了磨难后的艰辛与苦涩。再如元稹的《离思》：“曾经沧海难为水，除却巫山不是云。取次花丛懒回顾，半缘修道半缘君。”元稹此诗不是一般的爱情诗，而是一首悼亡诗。诗的开头，他就用了比拟的手法，抒发了自己对亡妻强烈深挚的眷爱。他用浩瀚的大海和巫山美丽的云霞比拟他和亡妻之间不可复得的爱情，呼叹而出，一气呵成，势若潮水，悲怆苍凉。以下由深沉的慨叹转入现实，诗人将这一感情寄托于修道，从另一个侧面更深地表达出诗人痛失爱妻、心若死灰、万念俱休的心境。《诗经》中的爱情诗，以赋、比、兴三种手法描绘叙述男女之间美好的爱情。如《召南••野有死麋》的艺术手法，是所谓的“赋”。在《诗经》中，它属于较典型者。全诗三章，描写了一个完整的故事。先写年轻的猎手猎获了麋鹿，次写与少女偶然相会，再写猎手用白茅捆鹿送给少女，以示爱情坚贞，最后写少女与猎手的窃窃私语。三章内容紧密相连，描写逼真。后世文学作品讲到男女深夜幽会时，往往还会写到这样的意境。如高启《宫女图》诗有“小犬隔花空吠影，夜深宫禁有谁来”这样的妙句。《周南••关雎》的艺术手法。是所谓的“兴”，即从一个看似与主题无关的事物入手，引出心声，抒泄胸臆。这是一首爱情恋歌，描写一位痴情小伙子对心上人朝思暮想的执著追求。其中许多句子都蕴涵着很深、很美的意义，有些句子成为千古传诵的佳句。比如“窈窕淑女”，既赞扬了少女的“美状”，又推崇了她的“美心”，可说是先后呼应，相辅相成。又如“辗转反侧”句，极为传神地表达了恋人的相思苦。后世白居易《长恨歌》“孤灯挑尽难成眠”，乔吉《蟾宫曲寄远》“饭不沾匙，睡如翻饼”，都是直接从这里化出的名句。通过诗人的生花妙笔，我们完全陷入了对这朴实纯真的恋情和美丽如画的场景的感动中。其它如《召南••草虫》，这首诗成功地运用了比兴手法和重叠手法，深刻细致地描绘了少妇的真挚爱情和复杂的心理活动，表达了妻子对丈夫的深情厚意。

在这些爱情诗中，我们可以看到寄寓爱情这一美好情感的诸多意象，如乔木、雎鸠鸟、荇菜、草虫、蕨菜、梅子、麋鹿、彤管、木瓜、大车、蒹葭草、皎月等景物，以及鸡鸣、犬吠等这些行为动作，皆是生活中平实可见却又亲切自然的。诗中以这些意象作为描绘对象进行表述，取譬贴切，既不粘滞于所咏事物本身，同时又没有脱离所咏之物，开中国古代咏物诗之先河，也确立了咏物诗托物言志的基本特点。

综观《诗经》中爱情诗所描绘的意象，或用来喻己，或以之比发妻，或以之比情人。既体现了这些意象美好、自然，充满生活情趣的一面，又寄寓了缠绵、热烈、深挚和淳朴的爱情理想，对后世文学创作产生了深远的影响，也使得“爱情”这个文学艺术的创作主题更为永恒。因此，有了如此自然、臻美而又不受“道貌岸然”的封建礼教束缚的爱情诗，《诗经》才得以历经几千年封建史而经久不衰。
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