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关于互联网发展的利与弊的体会
互联网，一个科技发展的产物，也是信息时代的标志，理所应当我们对其进行追求、探索。尽管互联网是一个虚拟的空间，但是带给了我们便捷、方便与灵活；拓展了我们的知识面；但是它也存着一些负面的灰色的东西，让我们有时候迷茫和难以决择。对于互联网发展的利与弊从总体上来讲，我个人的观点是利大于弊，主要从以下几个方面来体现：

1、 利之一：沟通的便捷与灵活。

以计算机为载体的互联网，从有计算机开始悄悄地进入、并且融入我们的生活。就像朋友之间因为时间和空间的距离，没有办法常常在现实之间取得联系，QQ的产生就为处于这些情况下的朋友提供了良好的联络途径。同样人们也可以通过E-mail在网上进行书信往来，不用再去通过寄信或者发电报来取得联系。网络可以丰富我们的知识，在网上可以看到比电视报纸更快更多的消息；可以很快的找一本书；也可在线听最新的音乐；可以在线做知识问答；学到很多丰富的课外知识和技能；还可以投稿网上发表显示自己的才华；还能做出独具风格的个人网页，展示我们的想像力与创造力以及个人动手能力。由此可见，互联网的产生与发展在人与人、人与外界之间的沟通起到了举足轻重的作用。

2、 利之二：知识面广，传播更新速度快。

互联网的快速发展给了我们广阔的知识视野，像我们平时不管是生活、工作、饮食、还是其它服务方面的知识都十分全面，给我们各个方面提供了很便利的选择和方便，同样对于互联网的传播速度也是相当的快，就例：如果报纸的话，今天发生的新闻最快要等到明天报纸才能被人知晓，但互联网就不一样，即刻发生的事情，可能在几个小时甚至几十分钟内就有信息可以看到。在传播的速度上，互联网起到了一个很关键性的作用。

三、利之三：促进了网络文化的进步和网络远程教育的发展。

互联网的发展促进了网络文化的进步，例：网络语言的流行，同时也打开了人们的思维方式，可谓是“网言网语”无语不在，诸如“MM”(妹妹)、“PK”（决一胜负）等等。同时网络语言主要有简洁性、新奇性、诙谐性等特点。正因为网络语言具有鲜明的新奇性；网言网语轻松幽默的风格，还迎合了紧张忙碌的现代人放松身心的需要。互联网的发展也促进了网络远程教育的快速发展，类似的远程教育在许多其他教学中也有应用到。像我们出来工作，想一边工作，一边利用闲暇的时间来给自己充电，同样网络远程教育的学习方式具有灵活方便、多元化的特点，也是我们在职人员接受继续教育的主要途径之一。
3、 利之四：促进了信息产业的高速发展。

互联网的发展促进了信息产业的高速发展，况且人们对于信息的需求也越来越多，并且大大缩短了信息发布和接收的时间，避免了许多不必要的资源浪费。例：近两年来国家公务员考试也在网络上公布详情，各方面的资料也一目了然。另外，对于公司企业来说，很多公司招聘都通过网络发布信息来进行人才的招聘等等。同样，很多公司通过互联网发布新的产品，这样既可以打开产品的市场找到新的合作伙伴，并且还能提高产品的知名度，进一步提升产品销量，进而出现了电子商务如今的火爆现象。

    四、弊之一：信息良莠不齐，造成生理、身心危害。

    互联网上的信息良莠不齐，垃圾信息充斥其中，互联网的快速发展容易使我们对人生观、价值观产生逆反等影响。如虚拟的网恋、网络上瘾症致使我们的心理错误解及生理失调，造成身心危害；网络语言的大量使用强化了学生语言表达能力，对其民族文化素养造成一定的冲击。网络带给我们的不仅是思想上无形的伤害，对于许多网民的健康也造成不可忽视的伤害；同时由于电脑对于人体的辐射，如果人长时间地坐在电脑前不活动，就极容易造成种种难以预期的身体上的伤害。最显著的就是对于视力的损害。经数据统计，从事长时间电脑工作的人总体视力是比很少接触电脑的人的视力要差很多。
    五、弊之二：反动、暴力、色情、赌博、欺诈等鱼龙混杂。

    互联网迅速发展，给不法商人带来了可钻的空子。不少的色情、暴力、赌博等不良网站应运而生。这些不法商人为了牟取暴利，不顾网站的信息对于青少年的思想健康有多大的危害性，不断在网站上传播色情暴利信息。更有甚者制造不同的色情小电影，要求浏览者先付款后浏览。除了色情暴利网站，还有一些网站在里面设置了电话的收费系统，一旦浏览者打开其网页浏览，就会被收取及其昂贵不合理的长途电话费用，令浏览者蒙受巨大的经济损失。网络上还有很多介绍工作、征友、征婚的中介网站，但是其中也不乏骗人钱财、没有履行义务的网站。网民们如果一不小心，就会踩进这些精心布置的陷阱里。我们一定要学习有利的，对弊的一面要避而不见，应该把握住自己，别让自己有非法的行为，否则等到发现已经太晚。
六、弊之三：互联网安全的破坏性大及维护成本高。

    互联网的安全问题一直是互联网发展中关注最密切的问题，也是最头疼的事情，互联网的安全问题任重而道远。因为对于网络，政府出台的政策不够完善，所以有许多关于知识产权的问题在源源不断地产生；同时对于互联网的发展中如：安全等级、计算机的访问控制、病毒的防范、黑客的防范、密码技术、电子商务安全等方面需要努力的还有很多很多。例如一些文章在网上发布后，被人多次复制、修改，纳为己有后重新发布，严重侵犯了原创作者的版权。但是由于网络的繁复、不确定性，常常找不到抄袭改编的源头。又如我们在网络游戏中所拥有的帐户，有时会被非法盗用，这其实也是一种刑事责任，但是我们却常常因为找不到偷窃者而使事情不了了之。游戏的帐号还是小事，如果被盗的是重要的商业资料，相关的商业机密被泄露，那被盗窃的公司企业就会因此损失严重。如果被盗窃是国家机密，那后果更是不堪设想。整个国家的军事、防御系统有可能遭到极大破坏，甚至要花难以估量的人力物力重新建立关于军事方面的数据。
总之：互联网是我们闯荡未来信息时代的最强有力的武器。我们相信，我们今天所付出的一点一滴的努力，终将会聚沙汇塔，终将站在巨人的肩膀上。互联网发展利弊的区别在于我们如何运用它，以及如何合理安排好时间。网络是把“双刃剑”，给人们带来了不可估量的便利、机遇、财富，也给我们带来了无法预期的许多潜在危机，掌握好它就能更快的到达成功彼岸，误用了它，将陷入了无底深渊难以自拔。我们必须兴利除弊，让网络为我们服务，使我们的生活更方便，更精彩。所谓“有得必有失”，失去的同时也要学会坦然面对，而网络带给我们的也会是更多的开心与快乐。所以说，网络好与不好，利大还是弊大？这一切都要因人而异，随着第三次科技革命的结束，人类社会进入了信息时代，电脑网络成了这一时代的标志，然而人心的险恶使电脑从万能转变成“双刃剑”，网络也随之蒙上了一层神秘的面纱，但是我还是坚信，互联网的发展利大于弊，在加上我们坚决抵制不良诱惑的决心，我们一定能让这把“双刃剑”变成造福于我们的“单刃剑”。让我们携手走向更美好的未来！
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