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作业的设计与讲评

“作业”一词在《现代汉语词典》中的解释是：“教师给学生布置的功课。”作业的目的是为了进一步消化和巩固所学的知识，形成相应的技能，从而培养学生应用知识能力和发展学生智力。传统的作业具有两大特征，一是由教师布置的，二是与学科知识相关的。
作业是课堂教学的一种延续和补充，如果没有合理且适量的作业，学生的学习就仅仅停留在课堂上的肤浅认识，很难对所学的知识深刻理解，融会贯通，更谈不上在实际生活和生产中灵活运用，用所学的知识排忧解难。

作业确实是帮助学生巩固、理解、消化知识的途径，是形成能力的主要手段，也是培养学生良好的学习习惯，促进学生个性发展的主要途径。以往的作业布置在其形式或内容上比较单一，不利于培养学生的能力，对于学生整体素质的提高作用也不大。为了促进学生的发展，培养学生的能力，在作业的设计与讲评中都要体现学生学习的主体性。我们应该使作业不再成为学生的一种负担，使作业的设计成为教师掌握学生认知程度的宝贵资料，因而能很好的调整教学内容和进度，因材施教。作业的讲评能让学生的认识真正上一个台阶。

一、 作业的设计
每备一节课，我都会仔细的思考应该留什么样的作业，作业的量应该是多少。我看到有不少老师留作业时直接说哪一本书从第几页做到第几页，或者直接拿出一张试卷去复印了给学生做。我认为这样是很不负责任的做法。新教材变动很大，有许多以前有的内容删除了，特别是现在的1至4年级用的和老版本差别很大，基本上都是新知识，有一些成为了超纲的内容，如果不加选择，直接拿前两年的卷子印了给学生做，学生可能会因为某一道题目涉及的知识现在已经删除了，老师没有教过，绞尽脑汁也做不出来。这样的结果是浪费了大量的时间，学生竭尽尽力了还是做不出来，很容易对这门学科产生挫折感，然后失去钻研的兴趣，连其它能做的题目也没有兴趣做了。

我在作业的设计上的做法。

首先是作业的选择。我给学生做的作业肯定是自己先做过的，有问题的作业，或者是现阶段不能做的作业绝对不会留给学生做。我给学生留的作业不仅仅停留在练习册和他们买的教辅书上，我通常会根据需要自己编写一些我认为很重要的练习，半节课时间编好了马上印出来给学生做。例如教到四年级《整数和整数的四则运算》这里，我就觉得很有必要将印出来给学生做，然后我就立即动手编写了一张试卷，大概10道题，将四则运算应用的问题都包括了。

数学是思维的体操，思维是智力的核心。充分利用数学学科这一特点，让学生多思多想巧做，不断培养思维的广泛性、批判性、深刻性、灵活性、逻辑性、敏捷性等思维品质，从而达到创新的高度。作业设计要有严密的逻辑性和启发学生思维的作用，不能局限于例题的模仿，进行机械训练，适当时要设计一些变通例题的题型，如一题多解，一题多变，补充条件，提问题等题型。要求学生在做作业时先思考后动笔，通过分析、比较，找出规律，在完成作业过程中思维得到充分发展。

二年级学生学习了《倍数应用题》之后，可以给出条件让学生提出问题进行解答。如题目为：山坡上有白羊12只，黑羊4只，……？学生根据自己的思维进行思考，按自己的思维提出合理的不同的问题，并进行解答，学生可能提出如下问题：一共有多少只羊？白羊比黑养多几只？黑养比白羊少几只？白羊的只数是黑羊的几倍等，再根据提出的不同问题进行解答。由于题目是学生自己编的，既提高学生对应用题结构的认识和合理的编排，培养学生思维能力，又激发学生学习的兴趣，加强自信心的培养。

再如学完人教版第四册的应用题以后，还可以设计这样的作业：请你编出答案是“8人”的应用题，你能编出几道不同类型的题？并解答。由于学生自己是作业的设计者、执行者，与平常布置的应用题作业截然不同，学生都愿意做这样有新意和创意类型的题。不同的学生有不同的题目，大部分学生能把简单应用题的四种数量关系的11种类型体现出来，通过分析、比较、综合、概括等一系列过程拓宽认知空间，锻炼思维，为应用题的学习提供丰富的学习资源，更为应用题学习打下坚实的基础。

对不同的学生而言，由于他们所处的文化环境、家庭背景和自身思维方式等方面存在着差异，因此，他们头脑中所理解的数学带有明显的“个性色彩”，在掌握知识、发展智力和能力等过程中，有明显的个别差异。“一刀切”的传统作业方式，恰恰没有考虑到这些差异，导致了尖子生的优势得不到充分发挥，智力发展受到限制；差生跟不上节拍，最后落伍掉队，从而造成这部分学生厌学。为了减少“一刀切”作业带来的不足，让不同的人在数学上得到不同的发展，在设计作业时，承认差异，尊重差异，不仅精心设计基本题，而且设计一定数量的分层题，让学生有选择地作业，设计个性化作业，让学生的个性得到充分的张扬。

如教完“长方形的面积计算”后设计了如下一组分层作业：
1.  (1)一个长方形的长8厘米、宽5厘米，它的面积是多少平方厘米？
        (2)一块菜地是一个长方形，长27米，宽13米，它的面积是多少？
2.  (1)一个长方形的长16厘米，长是宽的4倍，它的面积是多少？
        (2)用边长是6厘米的两个正方形拼成一个长方形，拼成的长方形面积是多少？
3.一个边长为8厘米的正方形的面积与一个长方形的面积相等，已知长方形的长是16厘米的，它的宽应是多少？

每一章结束的时候，我都会让学生做一些综合题，这些综合题都不是以前用过的某一章试卷直接翻印。我会调用网上的资料，或是自己已经有的题库，精挑细选一些题目，编写成难易不同的两到三份试卷，由浅入深的帮助学生系统复习。

我在作业设计上最大的一点和别人不同的，可能是大致相同容易出错的题目让学生反复做。我认为我精挑细选的综合卷，学生做的不好，我会在讲评后，将原题做一些修改，例如将数字换掉，将图略作改动等等。然后再让他们做。如果他们没有真正掌握的话，就会在同样的地方再犯错，我就能有的放矢的抓住他们确实不会的地方再讲解，直到他们真正掌握。

作业的量也很有讲究。我留的作业一般分为必做的几道题目，还有选作的一两道题目。留选做题目时，我总会说：“这道题目有点难度，有能力的同学回家好好钻研一下，明天告诉大家怎么做的！”我这么一说，总会激起部分好学生的好奇心和好胜心，努力钻研问题。当然他做出来了之后适当的表扬是很必要的，当研究数学问题能给他带来荣誉的时候，我发现他们更加喜欢学习数学了。

二、作业讲评

作业的讲评往往是学生知识达到飞跃的一个重要过程。学生在学习了新知识以后，在对一个新的数学规律的理解上不可能一下子就很准确，很到位，甚至有一些错误的理解。而作业就能及时发发现他们理解是否有偏差，掌握深度是否达到。例如学生刚学习长方形面积和长方体体积时，总是会习惯的认为和长方体等同。这是因为学生没有理解长方形和长方体的概念，那么在作业的讲评中就非常讲究方法。将类似的、相关的问题放在一起，通过类比突破这个难点。体积和面积的不同，通过比较认清体积和面积，认清长方体和正方体。记住长方体体积公式和长方形的面积公式有什么相同和不同点，作业虽然只做了一道题，讲评时将这些相关的题目都列出来，学生思路清晰，霍然开朗。否则他们会觉得老师今天讲了长方形，明天讲了正方形，很容易弄糊涂。

我认为作业质量的保证最重要的一个环节应该是学生的订正。我一般采取两种方式。

第一种是讲评后订正。我上课讲评作业时很少从第一题讲道最后一题。我一般是先讲某一个知识点的几个题目，然后再把错的比较多的个别题目讲解一下。讲解时尽量能让学生提出疑问，让我知道他们犯错的原因。

第二种是一个一个订正。我现在经常规定学生到我身边订正，把做错的题目讲给我听，为什么这样订正，讲不清楚的弄清楚再讲，实在讲不清楚的我讲给他听，过一会温习一下再回来讲给我听。我发现这样还是有效果的，只是这样要耗费很多精力，如果教的班级很多的话，会有些力不从心。另外一个办法就是我认为很重要的题目他们做错了，就让他们到我面前，给他同样的题目再在我面前做一遍。

作业的设计与讲评是提高教学效率的重要环节，现行的做法有许多值得推敲的地方。新课程改革给了教师新的理念，新的契机，让我们有动力更加积极的探索最有效的教学方法。能够让学生减轻负担、轻轻松松、事半功倍的掌握应该学到的知识、能够灵活的运用，应该是每一位人民教师毕生的追求。路漫漫其修远兮，吾将上下而求索。
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