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学生自主学习能力的培养

我的教育叙事

自主学习就是指学生在教师的科学指导下,通过能动的创造性的学习活动,实现自发性发展的教育实践活动。往往在课堂上我们所追求的是学生的发言频率、发言的效果、发言的覆盖面、课堂气氛等这些表面的浅层次的目标。其实学生在教师的指导下能否自主的学习并形成一种能力才是我们教学的最终目的所在。这是一个深层次的目标需要在教师的正确指导及学生的密切配合下才能完成。这是师生的双边活动，需要一定的时间来培养。那么如何让学生真正成为学习的主人变被动学习为主动学习并形成一种能力呢？
　　一、优化氛围，创设乐学环境
    “自主学习”十分重视学生参与学习的过程。优化课堂氛围是落实学生自主学习地位的重要因素。没有良好的学习氛围，实施学生自主学习的师生双方都是活生生的人，都有感情、有智慧、有个性、有人格，教师与学生之间要建立起平等、民主的师生关系，形成和谐的课堂教学氛围。作为教学的主导者，教师要面向全体学生，既要成为教学行为的合作者、促进者、引导者，又要成为学生的亲密伙伴和朋友。教师的一言一行都会影响学生的心理状态。要善于调控自己在课堂上的情绪表现，力求言谈文雅、举止端庄、和蔼可亲、情绪乐观；另一方面对学生要充满尊重、关心和期待，以一颗爱心去包容每一位学生，处处站在学生的角度思考问题，与学生平等对话，和睦相处，使学生在课堂上敢于说话，敢于提问，敢于发表自己的独到见解。尽量让学生感到自己是被老师重视、关注，感到“老师在期待我”、“我能行”。因此，在教学中，教师的作用就是创造良好的氛围，激发学生自主学心的兴趣，使学生真正在民主、和谐、宽松、愉悦的氛围中乐学会学 。
    二、指导学法，培养探索意识
     ( 一)重视预习，营造学习氛围
     良好的预习习惯对形成阅读能力，提高阅读效率，顺利地达到目的有至关重要的作用。叶老指出：“一篇精读教材放在面前，只要想到这是一个凭借，要用来养成学生阅读书籍的好习惯，就自然非教他们预习不可。”  这是学生对所学内容自我探究的阶段，也是自主 学习的开始。首先教师要引导学生确定学习中的依据目标，根据课文类型，制定切合学生实际的目标，进行相应的学法指导。方法应因人而异，允许学生根据自己的实际，探索科学的学习方法，使他们有路可循、有法可依。在教学中主要采用以下几个环节：（1）通读课文，借字典认识生字、新词、联系上下文理解生字、新词的意思。（2）默读课文，会用课外书查阅资料，了解写作背景和作者的生平等有关知识。（3）读懂课文大致写的内容，理清文章思路。（4）精读课文，用心尝试理解课文内容，并能记下疑惑之处，这是讨论质疑的前提。在预习中学生的质疑就能营造新的学习氛围，为课堂上深入学习做好铺垫。如《白杨树》一课，学生提出“在荒无人烟的大戈壁为什么还能长出这么直这么大的白杨树？”“哥哥问爸爸后，爸爸为什么微笑消失，脸色变得严肃起来”等问题，通过课前预习研读，促进课堂教学中师生之间，学生之间交叉吸引，设疑答疑，使教师变包场为导演，使学生变被动接受为自主探索，以提高课堂教学效果。 
  （二）重视目标，激发参与意识 
     在学习每一篇课文之前，学习目标都能清晰地展示在学生面前，让学生心中有数，明确自己努力的方向，那么学生就能很主动地进入自主探索学习中，自学目标的自主确立是学生主体重新构建与发展的重要组成部分，不可“一刀切”地用集体自学目标取代学生自己的自学目标，教师要精心组织学生自学的教学情境，使其自主学习的气氛活跃。

(三) 重视质疑，培养探索精神 
     “疑是思之始，学之端”。学有所疑，才会学有所思、有所得，才会产生兴趣、形成动力。学生在自主阅读中能有所发现、有所疑问，敢于质问，是学生主体作用充分发挥的体现。教师要十分重视创设质疑设问的氛围。一是学生提出问题的各种答案。二是培养他们问的方法，使他们会问、爱问。三是提倡鼓励、引导为主，使学生从不敢提问到敢于问，进而做到善于提问。四是对于学生的提问或回答要多表扬多肯定。对回答有创造性的学生及时 鼓励，同时也要及时发现学生的“闪光点”，鼓励他们点滴进步。对学生提出的问题，可以通过学生自己独立思考、小组讨论、全班交流等形式寻求解决，力争到学生自己能解决的教师不指导；学生能思考的，教师不暗示；学生通过探求交流，可以自己理解，教师不替代。要充分相信学生通过自主学习和探究交流，是能主动获取知识的。如《鸟的天堂》一课教学，揭题后，教师问：你都想了解哪些内容 ？学生质问：“天堂指什么？文中的“天堂”又作什么解释？“鸟的天堂”文中指什么？为什么称它为“鸟的天堂”？针对学生提出的这些问题，教师采取分小组合作学习方法，让学生在自学的基础上带着问题，大胆讨论，适时点拔，直至人人释疑为止。培养学生小组内的合作学习，这是面向全体学生的一种有效的学习方法。
   (四)重视感悟，进行阅读获取 
     古人云：“书读百遍，其义自见”。朗读是学生理解课文内容，自悟自得的重要手段。训练要贯穿于教学过程的始终。这就要我们教给学生朗读的技巧。首先要教会正确处理音量、音速、语气，恰当运用停顿、轻重缓急、抑扬顿挫等技巧，同时还可引导学生分角色朗读，促使学生理解记亿；其次让学生在初步理解课文时，需要读得正确流利，在读中咀嚼玩味，进一步理解课文的内涵，体会语言特色，这时教师要充分创设情境，营造氛围，注重调动起每一个学生的情感体验，使学生有滋有味的读书中感悟语言，内化语言。最后，引导学生进行整体性的朗读，只有在整体感知的基础上才能领悟每一句、每一段语言的含义所在。如《一夜的工作》中，通过对学生朗读训练，使学生领悟到作者在字里行间充溢着的万分激动、百般感慨的思想情感，特别是在课文结尾“在回来的路上……你们看见过这样的总理吗？”两自然段中，学生读的激情奔放，象胸中有千言万语欲倾吐，与作品表现的真挚情感，能以平静的激动心情产生共鸣，学生感悟到作者见周总理一夜的工作情况后想热烈，深情地歌颂总理不辞辛苦的工作精神和艰苦朴素的生活作风的急切心情，感情不由自主地激发起来了。通过读，学生可以触及到文章的灵魂，从而使学生达到理解课文内容 ，领悟语言文字的魅力。
   (五)重视思考，倡导合作学习 
    学生的独立学习，是让他们独立思考去发现去感悟。阅读，没有学生的独立感悟是完全不可想象的；而在独立学习基础上的小组协作学习，伙伴的交互作用，而在相关内容的理解，知识意义的主动建构具有关键作用。阅读并非全是个人的事，特别是对小学生来说合作学习是重要的认知策略。明代学者顾炎武说：“独学无友，则孤陋难成；久处一方，则习染而不自觉。”这点明了合作学习的意义。学生在自读后，发现问题提出问题，将问题交给学习小组讨论交流共同解疑，教师要深入各组，参与讨论，并作必要的启示和点拔，引导学生再读书，在读中解决重难点，把读和议有机地结合起来。如在教学《詹天佑》一文时，我先让学生自己读书思考，划找归纳，在学生独立感悟詹天佑爱国精神和杰出的智慧才华的前提下，让 4 人小组自行确定选择詹天佑某一个方面的内容，合作学习，讲座筛选，设计展板，布置画面和解说词，设计操作，合作为“杰出的爱国工程师詹天佑事迹展”的讲解做准备。学生就是在独立感悟和合作学习的探索过程中，加深理解，进行自主读书，真正地发挥学生的主体作用。 
  （六）重视评价，树立自信心 
     在阅读教学过程中，教师的赞赏、激励的评价语言不仅能激发学生积极主动地学习，对课文产生浓厚兴趣，而且能交流师生情感，营造宽松和谐的学习氛围，坚定学习的自信心。如：对学生朗读的评价，不采用“读得不错，很好”这类笼统的评价语，要根据学生朗读实际水平评价，“读得有感情，把诗人心情都表达出来了，”“语音很准确，并且没有漏字。”对学生回答问题的评价要采用鼓励、引导、点拨、开窍。在学生回答不正确或不完全正确时，可采用“敢于积极发表意见，但思路要换一换”，“这个问题，答对了一半，也是一分贡献，另一半，再想想，老师相信你一定会想出来的。”教师的评价还要特别注意鼓励后进生主动发言，而且在发言的质量上不要提太高的要求。这样来进行评价会让学生感到态度诚恳，评价中肯，进而产生主动求知的心理冲动，以良好心态进入学习。
      语文阅读教学中培养学生“自主学习“能力，既可以激发学生学习兴趣，有效地培养学生自能读书，又能促进学生思维、意志、品质和情感的发展，使学生不断养成追求新知和进取的精神。
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