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论文题目：关于马克思主义哲学学习心得

纵观历史，不论有多少纷繁纭杂的学说理论，马克思主义无疑是前无古人，后无来者的最科学、最严整、最有生命力的理论体系。马克思主义使人类从惺忪中睁开双眼，引导人类意识的觉醒，推动人类社会发生了巨大的变革。
马克思主义哲学主要对我们学生进行唯物主义哲学的基本原理教育，马克思主义哲学帮助我们掌握马克思主义的世界观和方法论；使我们了解了马克思主义哲学的辩证思维方式；帮助我们树立正确的人生观和价值观；培养学生运用马克思主义哲学的观点和方法去分析问题、解决问题的能力等，为我们能够正确理解马克思主义，确立社会主义信念，自觉坚持党的基本路线、方针和政策打下坚实的基础。

通过这一段时间的学习，使我更加充分地感受到了马克思主义的博大与精深，对马克思主义的理论和观点有了更加完整和丰富的认识。下面我就将自己学习马克思主义哲学中体会的几个知识点在生活中的应用作以简单论述：

1、 马克思主义的世界观和方法论

马克思主义哲学的产生，在人类哲学发展史上开创了一个新的阶段。它无论从内容、对象以及社会作用上都与旧的哲学有着根本的不同，成为唯一科学的世界观和方法论。
 

(1)从内容上看，马克思主义哲学把唯物主义和辩证法有机地统一 起来，特别是将唯物主义原则贯彻到社会历史观中，第一次正确解决了社会存在和社会意识的关系这一历史观的基本问题，创立了历史唯物主义，结束了唯心主义在历史观中长期独占统治地位的局面。辩证唯物主义和历史唯物主义不可分割的高度统一，使马克思主义成为有史以来最彻底的唯物主义哲学。
(2)从对象上看，马克思主义哲学第一次确立以“外部世界和人类思维的一般规律”作为自己的对象。从而正确解决了哲学和具体科学的关系，结束了以往哲学家们竭力追求的包罗万象“科学之科学”的时代。哲学既不能“代替”一切具体科学，也不能因有了具体科学而“取消”哲学。马克思主义哲学是科学的世界观和方法论。 
    (3)从社会作用上看，以往的哲学“只是用不同的方式解释世界”，马克思主义哲学则是以改造世界为目的的“实践的唯物主义”。马克思主义哲学是无产阶级认识世界和改造世界的思想武器。马克思主义哲学以其在实践基础上科学性和革命性的高度统一，标志着它与旧哲学根本不同的特点。因此，马克思主义哲学既是对人类历史上优秀哲学遗产的继承和总汇，又是这一哲学思想发展的新的更高的阶段。马克思主义哲学的革命性、先进性，不仅表现在其时代性上，而且表现在其人民性上。马克思指出：“人民最精致、最珍贵和看不见的精髓都集中在哲学思想里”。与有史以来的任何哲学不同，马克思主义哲学把改变社会和人民的解放作为自己的任务和目的。忘掉或者抽掉人民、人民的利益，就会抛弃马克思主义哲学的精神。人民的利益不是一个标签，不是一个抽象的问题，而是最现实、最生动、最感性的东西。只有真正地忠实代表最广大人民群众的根本利益，才能创新和发展马克思主义哲学。
2、 马克思主义哲学的辩证思维方式：

 有人说哲学就是在你不知向左拐还是向右拐的时候，告诉你左有左的好处、右有右好处。是的，哲学并没有为我们指明向哪个方向拐，却全面分析了利弊，以便权衡得失，这就是马克思主义哲学的辩证思维方式。在你选择了任意一个方向后，如果特别顺利，你就应居安思危，提醒自己不能麻痹大意，要注意阳光大路上也可能有坑坑洼洼；如果道路比较泥泞，就要相信条条大路通罗马，而且自己得到的锻炼必然要多一些，可能路边的风景也要漂亮些；倘若没有哲学的全面分析，我们这些急功近利的年轻人很可能会在遇到挫折后就匆匆折回，如果顺利也罢，如果前途还不明朗那？是不是再返回，大好的青春便被这些或多或少的反复磨去了不少；而且，我们在选择了一条路后，往往会怀着“这山望着那山高”的浮躁，被那些本可以被我们绕过的坑洼、砖头绊了一跤又一跤，大大影响了我们前进的速度。同样一件事情，你可以从消极方面的方面去看，也可以从积极的方面去看，关键是怎样调整心态。
3、 树立正确的人生观和价值观

人生观，是指一个人对人生、生命、生活的基本认识和看法，树立正确的人生观关键在于认识人的本质。马克思主义价值观是以无产阶级和人民大众为主体、以在全世界实现社会主义和共产主义为理想目标、以辩证唯物主义和历史唯物主义为指导、以全心全意为人民服务为价值取向、以集体主义为核心的新价值观。关于人生观，马克思认为，人是由生理因素、心理因素和社会因素构成的，是自然存在物、社会存在物和理性存在物的统一，具有自然属性、社会属性和精神属性。正确认识人的本质应该从认识人与动物的区别和人与人的区别开始。没有正确人生观的人也许会成功一时，却难以成功一世。许多事业有成，学业有成的人他们的人生观只是缺少高度凝炼的理性概括，并不缺少准确灵活的感情把握，究其实在内心深处还是有着自己的人生观。而马克思主义价值观有着它显著特点：1.高度的科学性。它是根据人类社会发展的客观规律而确定的；2.彻底的革命性。它是为了彻底改造旧社会，建立社会主义和共产主义新社会；3.强烈的人民性。它是全心全意为无产阶级和人民大众谋利益的；4.广泛的包容性。它在坚持集体利益高于个人利益的前提下，将个人价值与社会价值结合起来。

4、 马克思主义哲学的观点和方法的正确运用

我们存在于这个复杂、快节奏的社会，每天都在这个充满金钱和利益的环境中面对各种矛盾和处理各种关系。工作、学习、生活的各种问题接踵而至，疲于应付的大脑如果不能将它们完全搞定，就会引发更多的问题出现，于是，恶性循环产生了。但是如果我们用马克思主义的哲学观去处理事情，那么就会更加简单一些了。

在你选择了一个方向后，如果道路比较开阔，你就应居安思危，提醒自己千万不能大意，要知道大白天也会有可能被石头绊倒；如果道路比较泥泞，你就要相信没有过不去的坎，而且自己得到的锻炼就会比别人多一些，经历就会比别人丰富一些；倘若没有哲学的全面分析，像我这些急功近利的年轻人则很可能因遇挫而折回，顺利也罢，前途荆棘也好，来回往复，这样大好的青春便被这些或多或少的“往复”磨去了不少；而且，我们在选择了一条路后，往往会怀着一山还比一山高的心态，被那些本可以被我们绕过的坑洼、砖头绊了一跤又一跤，大大影响了我们前进的速度。

五、理解马克思主义，确立社会主义信念

在正确理解马克思主义，能够运用马克思主义的哲学观处理事情的时候。就有助于我们确立社会主义信念，把马克思主义哲学运用到社会主义建设的各项事业中去，正确认识社会主义建设存在的矛盾，及时找出解决问题的方法。这就是马克思主义同中国的发展相结合的

表现。

马克思、恩格斯创立的科学社会主义，提出了最终的奋斗目标是实现共产主义，其根本原因在于共产主义社会的实现是人类社会发展的必然趋势。同时，社会主义能够通过改革不断地自我完善，具有强大的生命力。因此，社会主义能取得最终胜利，并向更高阶段共产主义发展也就成为历史必然。确立社会主义信念，必须正确认识社会主义在前进中的曲折和困难。任何事物的发展都不可能一帆风顺，社会主义发展也会出现曲折和反复，当这种情况发生时，不悲观失望，更加坚定信念。如果一个人在追求革命目标时，不能忍受失败，就永远不可能得到新的真理。一个人目标的追求和信念，不能以暂时的失败来衡量，而要以是不是科学来判断。科学的东西，最终是要胜利的。所以，当社会主义发展遇到暂时困难和曲折时也要坚定必胜的信念。确立科学信念，就是确立并坚定社会主义信念，只要我们坚定信念，努力实践，社会主义事业就一定会在中国取得最伟大的胜利。
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