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浅议减轻学生作业负担，提高作业效能的方法

近几年来，我们很多学校在素质教育的春风吹拂下，不但没受其益，反受其害。素质教育的大方向是对的，但在大多数学校却被歪曲了。“减负”变成了“放任”，素质教育的实施也不是想象中的那么艰难，提高教学效果是素质教育和减负的关键所在，所以使学生“减负”工作已成为中小学刻不容缓要抓好的一件大事。

“减负”是手段，不是目的，“减负”的真正目的是为了全面地提高教育质量和教师的自身素质，全面推进素质教育，让每一个学生都有一份快乐的心情，让学生变苦学为乐学。要让学生苦学为乐学，就必须减轻学生过重课业负担。要减轻学生的作业负担，提高作业效能，教师须做到“三精”。

一、精心备课是“减负”的前提

备课是常规教学的重要环节，是教师实施课堂教学的事先策划；是使课堂教学具有高效的根本保证，也是减轻学生课业负担的前提。精心备课时要做到：

1、备课必须备教材，又备学生

既要钻研大纲，通读教材，对本学科本册的教学目的要求，教学体系，西藏内容要熟练掌握。又要了解学生，要了解学生原有的知识、技能的质量，了解学生的兴趣，需要了解学生的学习方法，习惯，充分预见学生在接受新知识可能出现的各种情况，认真设计出因势利导，因材施教的教案。

2、备课必须既备教法，又备学法

教是为了不教。教师的教学是为学生自学提供示范。教师备课时在精心设计教法的同时，必须充分考虑学生指导，要多教给学生学习方法，尽量让学生自己民去学。古谚云：“授之以鱼足解一日这饥；授之以渔，足食终身之鱼”。教师如能多给学生一些学习方法、技能，那么学生不仅从教师那里获得“金子”，还能得到点石成金的“指头”。久而久之，教师的主导作用就会逐步转化为学生主动和创造性的学习活动。“教我学”会逐步转化为“我会学”，“要我学”也会逐步转化为“我要学”。那他的备课既能保证教师圆满地完成课堂教学任务，又能使学生在课堂教学中受益匪浅而感到愉快轻松，从而达到减轻学生负担的目的。

二、精当教学是减轻学生负担的关键

要减轻学生课业负担，提高课堂教学效率，是关键，要向40分钟要质量，教师的课堂教学必须精当，这就要求：

1、必须正确处理好师生之间的双边活动和学生之间的多边活动，教学中教师要给学生恰当的启发，点拨，真正起到主导作用，要始终调动学生的学习积极性，引导学生主动，积极地参与教与学的全过程，充分发挥学生的主体作用。

2、必须把调动、启发学生思维的行为一条主线贯穿于课堂教学过程的始终。

要改由教学面面俱到，一讲到底的传统做法，根据教学目的要求和学生的心理需求，从教材中精选恰当的“钥匙”，开启生的思维桎梏。教师应以自己的思维调动，诱导学生的思维，让学生学得积极主动，轻松愉快，而不是因教师的思维限制学生的思维，使学生学得被动，呆板，这也是素质教育对课堂教学的基本要求。

3、必须面向全体学生

要根据不同的对象确定不同的要求，选择不同的内容和方法，力求使每个学生都参与到教学的全过程中来，力求使每个学生都能理解掌握当堂所学知识，力求既满足优生的求知，又照顾后进生的进度，决不搞课内损失课外补。

4、还必须给学生留有相应的活动时间

教师不要把内容安排得过满，过密，要适当留出“空白和静场”，如同电影艺术中的巨格。要给学生在创造的基础上去再创造，再加工，再完善，精当的课堂教学是决不会出现教师讲得津津有味，学生听得昏昏欲睡的情形的。

如果教师真能精当施教，导得法，则学生在有限的课堂教学中，不仅可以获得丰硕的“鱼”，还能学到巧妙的捕鱼方法；不仅没有被动的，单调乏味的学习之苦，更没有课后沉重的课业负担之忧。

三、精简作业是减轻学生负担的保证

减轻学生课业负担，已在全社会形成共识，但要想真正使作业起到帮助学生进一步消化，巩固课堂所学知识，使知识转化为技能技巧，并逐步养成具有独立运用知识解决问题的能力和习惯的作用，这就要求教师改变作业只顾数量观念，克服作业失控的现象，为学生精心设计，精简作业。

1、作业要考虑针对性

要不要布置作业，该布置多少，什么样的作业，决不能是一成不变的老老套套，要根据教学内容和学生学习的实际情况来决定。只需知识记忆，就不搞能力训练；该活动操作，就不搞抄抄写写，决不能不考虑教学内容和学生实际总是“一抄二背三默写”，搞无效的机械重复。

2、作业要考虑多样性

既要有口头的、又要有书面的；既要有只需学生观察、思考、讨论的，又要有需要学生亲自动手操作的；既要有知识的识记、运用，又要有能力的训练、培养，要多种形式合理组合，适当搭配。

3、作业要考虑全面性

要根据全体学生的实际，分清层次，因人设题。既要有全体学生都必须做到的基本题，综合题，以达到教学的基本要求，又要有“选做”的开放题，供有能力的学生再提高训练。这样，则既可以保证优生“吃饱”，又可以保证后进生“吃得了”。既可以起到巩固和提高课堂教学效果的作用，又不加重学生的课业负担。

四、让学生在愉快的心理环境中完成作业，遵循遗忘曲线规律，科学地安排作业的时间，充分相信学生，在作业的量上多加些弹性，让学生自己去决定
    1、在以往的教学中，我常常发现，有时老师布置的作业并非太多，但学生仍叫苦连天，感到非常厌烦和疲劳。这是为什么呢？通过较长时间的思考与分析，我从儿童心理学中找到了答案：“单调重复的形式，很容易引起学生的厌烦情绪和疲劳现象。”原来那种单调的、乏味的抄抄写写，题海战术，给学生的心理上带来了厌烦情绪，造成了沉重的心理负担。怎样改变这一点呢？儿童心理学的研究表明：儿童认识事物，感性认识占主要地位；对事物的好恶，常带有浓厚的感情色彩。对于自己喜欢的、感兴趣的事，常能自觉地去做，甚至能达到废寝忘食的境界！

因此，教师在布置作业时，不但要考虑到教学的需要和学生接受知识、巩固知识的需要，而且更要根据学生的心理特点，考虑到学生的心理需要，精心设计出既符合教学要求，学生又感兴趣的、形式多样的作业，既不忽视机械记忆的作用，又注重意义记忆的培养，让学生用多种记忆的方法，去自觉地在浓厚的兴趣中获得知识、巩固知识。

2、小学生70％的作业是为了加强记忆，巩固知识。由于小学生年龄孝意志弱、易疲劳，因此教师在布置作业时，不但要注意到小学生的生理特点，而且还要根据“遗忘是先快后慢”这一遗忘曲线所显示的规律，根据教学步骤和要求，把每课的作业肢解成若干个部分，科学地安排作业的时间，让小学生在不同的时间里分步完成，尽量做到“常常有作业，每次都能当堂完成。”让学生少做、勤做，及时加强记忆，以后反复再记，克服“学生闲时无事，忙时无暇”这一不良现象

3、“让学生做学习的主人。”不但在课堂教学时要这样做，在布置作业时，也要充分相信学生、克服那种“唯恐学生学不会、记不牢而让学生多写多练”的思想。对于那些非主要的作业，能让学生少：做的，决不让学生多做；能不做的，决不让学生做；能用阅读、思考形式解决的，决不让学生用体力操作的形式去完成。最好是大胆地把作业“做与不做”的权力下放给学生，让学生根据教师的要求，结合自己的学习实际情况，自己去决定“是做还是不做，是多做还是少做。”这不仅有利于减轻学生的作业负担，而且更有利于学生自学能力的提高和学习自觉性的培养。

我相信，只要教师端正教学思想，提高教师自身素质，精心备课，精当教学，精简作业。就一定可以减轻学生的课业负担。 


本文版权归原作者，内容仅供参考，如需原创论文和发表职称论文请联系QQ17304545 微信：17304545  微信：LUNWEN668

