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浅谈如何有效开展音乐欣赏活动

音乐欣赏活动的组织开展是我们很多老师的一个薄弱环节。无论是平时的常态教学还是一些公开课、观摩课或是平时的教研活动，音乐欣赏教学的领域大家似乎都不敢过多地触碰，都不约而同地采取着敬而远之的态度。出现了老师不愿进行音乐欣赏活动和幼儿欣赏不起来的现象。本文通过对现状的分析，着重思考和探索如何开展有效的音乐欣赏活动。

1、 音乐欣赏的定义、作用。

音乐欣赏，一般指儿童通过倾昕对作品进行感受、理解、和初步鉴赏的一种审美活动。音乐欣赏不仅可使幼儿接触更多的优秀音乐作品，开阔他们的眼界．丰富他们的音乐经验．发展他们的想象、记忆、和思维，而且还能在音乐的欣赏过程中培养儿童听觉的敏感性和良好的倾听习惯．培养儿童对音乐稳定而持久的兴趣以及初步的审美情趣和审美能力。既然音乐欣赏对幼儿各方面的发展有这么重要的作用，为什么出现老师不愿进行音乐欣赏活动和幼儿欣赏不起来的现象。

二、音乐欣赏活动在实际教学中存在的问题。

1、老师不愿意教，采取着敬而远之的态度。
幼儿园的老师一般接触的都是幼儿歌曲，旋律简单，歌词短、多重复性。因此老师在教授歌曲前只要掌握旋律、记住歌词就可以开展活动了。而音乐欣赏，大多选自一些世界名曲、民族乐曲等。老师平时接触少或是没有听过的，对作者、作品的背景、特点了解更是少之甚少。加上老师音乐知识匮乏，没有深厚的音乐素养，常常一听音乐就不知所云。缺少了对音乐的基本掌握、音乐知识的了解，造成了老师难以把控教材，运用教材，常常开展活动的结果是草草收场，或是难以开展下去，所以老师们渐渐的就不愿再教音乐欣赏活动了。

2、幼儿兴趣不高，欣赏不起来。

欣赏音乐活动中都是老师枯燥讲解，幼儿大部分时间花在消极地坐、听、等待上。老师对音乐的不熟悉造成幼儿不会听音乐，幼儿为了学会老师所教的内容而感到困难，感到苦恼，整个活动过程中幼儿缺乏主动性、积极性，更谈不上创造性，虽然幼儿对音乐有兴趣，可在学习过程中总处于被动情绪之中。

三、如何开展有效的音乐欣赏，让老师不再惧怕上音乐欣赏，幼儿喜欢音乐欣赏活动呢？

1、做好音乐欣赏活动的前期准备，是开展好音乐欣赏活动的前提

（1）音乐欣赏和其他的教学内容一样，都需要老师做好充分的准备。

作为老师，要想给孩子一杯水，自己就要一桶水。因此不管在任何教学活动前，老师的准备必须充分。尤其是音乐欣赏活动，它对老师提出了更高的要求。
首先，老师必须查阅资料，了解名曲的作者、背景等，从欣赏的角度入手，充分感知、欣赏，能够对音乐有初步的赏析能力。如作品的旋律、节奏、曲式、力度、音色特点等以及老师自己对作品有哪些感受，怎样表现等。例如小班音乐欣赏活动《小草的春天》。在这首音乐里，老师们遇到了一个难题。尽管教材上提示老师这是一首ABA’B’曲式的音乐，可是老师听了多次音乐，还是分辨不出AB A’B’段。这时候，需要的的是请教专家。我们请来了园里的教研组长，在她的带领下，我们反复的听，不断的做记录。并请她向老师们简介这首曲子里出现的乐理知识：渐强和突强。慢慢的老师们抓住了音乐中出现的渐强和突强，熟悉了音乐的曲式，知道音乐旋律的变化。老师们还配上了语词帮助自己记住音乐。在熟悉了音乐后，老师们就开始根据音乐创造动作：小草在泥土里用什么动作去表现：小草慢慢长大需要用什么动作、肢体表现。小草长大后，变成坚强的小草，老师们又用不同的动作区别开。做到老师心中有数，要想给孩子一杯水，自己就要一桶水。只有老师拥有了良好的音乐综合能力，才能够对音乐作品进行细致的分析理解，才能够通过舒适的歌唱、协调的动作和富有个性的表述、表现展示音乐的魅力，从而感染音乐中的幼儿，使他们得到老师的引导和提示从而提高自身的欣赏能力和水平。

2、增强故事性，激发幼儿倾听的欲望

兴趣是幼儿学习音乐的首要前提。如果老师没有激发起幼儿的兴趣，没有帮助幼儿真正理解音乐的内容， 幼儿就会感到枯燥乏味，注意力不集中，出现老师一人唱“独角戏”的现象。所以我一般先以乐曲的故事情节来感染幼儿，激发幼儿欣赏音乐的兴趣，引起幼儿对音乐作品的注意，例如在进行《小白兔和大野狼》的音乐欣赏活动中，我编了个小白兔跟着大野狼悄悄走进森林里的故事。当幼儿在欣赏前听了这个故事之后，立刻被故事的紧张、冒险的情节吸引住了。幼儿们这时关心的就是小白兔跟随大野狼的背后有没有被发现。老狼是怎样对付小白兔的。在老师讲述故事的引导下，幼儿们很自然地带着问题去欣赏音乐，寻找音乐中的变化：重音、轻音。很快幼儿们就找到了；这样一个过程幼儿都很喜欢，情绪也比较高涨。并且在老师的启发下，准确地分辨出了两种不同特征的动物形象，老师这种方法使幼儿不仅对音乐有了解，还渐渐的对音乐感兴趣，喜欢上音乐。               

3、通过游戏方法来进行欣赏活动。

我们都知道，游戏是幼儿最喜欢的学习方式，在游戏中，幼儿很自然的表现

自己，流露出最真实的自己，而且也不会感觉到学习的枯燥无味。因此，在欣赏一些具有情节性的、容易让幼儿表现的乐曲时，我们就采用这种方法。例如在进行《狮王进行曲》的过程中，我通过游戏的形式让幼儿扮演自己喜欢的小动物，老师扮演狮王或者个别幼儿扮演狮王的方法，在欢快的音乐中，小动物们自由高兴得在一起开联欢会，忽然低沉的音乐打破了欢快的气氛，原来是狮王来了，小动物都害怕极了，大家纷纷表现出害怕的表情和动作，当狮王表示不是来欺负大家，而是和大家一起联欢的时候，欢快的音乐有开始响起，狮王和小动物们一起游戏、跳舞。这个活动中，小朋友乐此不疲。

4、图谱在音乐欣赏活动中的有效运用

如果只靠语言来解说音乐，则会给幼儿以单调和枯燥的感觉。有了图谱，活动内容的表述会更生动、形象。在教学中恰当地运用图谱，幼儿的注意力便能被充分吸引，学习兴趣也能被充分调动起来。如在小班在音乐欣赏《快乐的农夫》中，由于这首曲子的变化非常多，尽管有重复，但还是不利于小班幼儿去欣赏、理解。因此老师适宜的出示了图谱，在A段音乐出现了农夫的图片，小朋友就明白原来这是农夫在耕地，在B段放个小鸟图片，小朋友就明白这一段是小鸟在唱歌。在C段音乐出现小鱼图片，小朋友就知道这段音乐是讲小鱼在戏水。幼儿在音乐背景的烘托中，再加上图谱的帮助下就很容易联想到音乐表现的情景了。图谱的运用让幼儿在音乐欣赏中更好、更充分地感受音乐形象和音乐的情绪。

5、在音乐欣赏中要注重幼儿创造性的培养。

音乐是一种特殊的艺术，不同的人会赋予音乐不同的意义，幼儿亦是如此。但这种意义的赋予首先需要老师给予幼儿大胆表现与创造的机会与条件，允许并接纳幼儿独特的想法和表现方式，我们在音乐欣赏中尽量放手给幼儿一个充分自由发挥的空间。使每个幼儿都能根据自己的理解、喜好、特长、原有的程度来进行自由想象、自由的表现和自由的创作。
如幼儿欣赏《圣诞老公公的铃铛不见了》时，这首曲子在A段低沉、缓慢，充满悲伤。幼儿听到音乐立即表现出悲伤的样子来，有的幼儿做哭的动作，有的幼儿皱着眉头没有表情，有的还互相的拥抱表示很难过。B段音乐轻快。幼儿听到这里时不由自主的拍手、欢笑、跳跃。

又如《小白兔和大野狼》中，当出现优扬欢快的音乐时，幼儿情不自禁地前脚掌踮步，，双臂上举，身体左右地摆动，合着音乐节奏，作起了小白兔的动作。当缓慢低沉的乐曲出现时，他们又模仿大野狼凶狠、狡猾的动作。接着，老师又因势利导，要求幼儿创造表演结尾部分小白兔战胜大野狼的动作情节。结果，每个孩子的感觉、动作与音乐形象和性质都十分吻合。幼儿一个个情绪高昂，乐此不疲，完全陶醉在充满乐趣的想象创作活动中，在创作中体验成功的快乐，从而培养了幼儿的自信心和创造力。

    总而言之，以上的指导策略老师要灵活运用，用在最恰当的地方，用在最切合幼儿需要的地方，促进幼儿发展，就能成为最佳策略。
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