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      谈谈信息资源对于政府的战略价值

信息社会最重要的特征是信息资源的充分开发与利用。从农业社会、工业社会到信息社会，它们的区别在于核心资源不同。农业社会的核心资源是土地，工业社会的核心资源是能源，而信息社会最重要的资源则是信息。当今世界各国都在大力推进社会、经济、文化等各个领域的信息化，其根本目的就是利用信息技术对信息源进行充分地开发与有效利用。在信社会中，信息资源对于政府来说，已经显示出前所未有的战略价值。一个政府能否充分开发和有效地科用信息资源，已经直接关系到其是否能正确、高效地行使国家的行政职能，是否能在国际事物中占据有利的竞争地位，是否能保障国家的安全。因此，政府对于信息资源的利用能和效率，将直接关系到国家的前途和命运。 

     在我国，信息资源的开发利用受到了政府的高度重视，把信息资源的开发利用作为今后一个时期我国信息化建设的首要任务。这主要是因它具有以下的重要价值。

一、提高国家的竞争力 

随着经济全球化的发展，各个国家之间的竞争主要表现在对信息资源争夺和利用的竞争上。信息资源的开发利用将决定一个政府能否在国际事务处理中具有竞争的地位。 

1、 信息资源的开发利用可以提高政府的决策能力

在瞬息万变的信息社会中，依靠个人素养和经验已经无法科学准确地把握竞争环境的不确定因素，在国际竞争中，竞争的能力取决于对信息的掌握和应用的差异上，如果政府能够更快、更全面、更准确地获得信息，就有可能抓住发展的机遇，就能比对手更早地作出正确的决策，在竞争中获得主动权，取得竞争的优势。信息渠道的单一性、信息传输速度的滞后性以及信息的确度低等，都有可能引起决策的失误或者延误。因此，只有及时、准确、全面地掌握信息，才能进行科学的判断、理性的决策，才能正确地采取行动。 

现代信息技术，为信息的获取、加工与处理提供了有效的工具，正因为有了现代信息技术，才使得对大量的信息及时、准确地捕获，并迅速加工为具有战略价值的信息资源成为可能，传统的运算与传施工具都是无法满足这一要求的。同时，现代信息技术也改变了传统政 府的信息传递与管理模式，电子政务系统替代传统金字塔形机构中负责信息上传下达的中间层级，大大加快信息传输的速度，拓宽了信息传输的渠道和方式，消除了信息与决策层之间的人为阻滞，避免了信息在传递过程中造成的失真，使信息得以全面、准确、及时地提供给决策者，为政府决策提供了保障，大大提高了政府的反应能力和应变能力。可见，信息资源的开发利用对于提高政府的决策能力具有至关重要的作用。 

2、 政府信息资源的开发利用可以改善投资环境

伴随着经济全球化的发展，世界上的非物质资源，比如：资本、人才、技术、物流等，全在世界范围内流动和聚集。哪个国家或地区的社会和投资环境好，哪个国家或地区就可以吸引更多的企业投资，促进本地区经济的繁荣发展，增加政府税收。越来越多的政府已经认识到，良好的政府服务对于吸引投资起着重要的作用。 

电子政务建设可以有效改善政府的服务质量和水平，营造一个良好的社会环境和企业发展、经菅环境。一方面，政府可以通过网站向社会公开政务信息，为企业经营发展提供经济信息服务。同时，利用网络开辟办事窗口，使企业通过网络就可以享受政府提供的一体化不间断服务。另一方面，通过电子政务规范政府行为，使其公正、透明。同时，通过政府门户站建立与公众互动的平台，倾听公众的呼声，了解公众反馈的信息，及时调整相关的政策，从而提高公共管理与服务的水平和质量。

二、加快经济结构的调整和增长方式的转变 
随着社会经济的发展与变化，依靠增加资本投入，以消耗材料资源、能源资源、污染环境为代价的粗放式增长方式已经不能保持经济增长的可持续发展。而信息资源的开发利用可以加快经济结构的调整和增长方式的转变。信息资源的开发利用可以带动科技含量高、经济效益好、资源消耗低、环境污染少、人力资源优势得到充分发挥的新型产业的发展。 

1、提高企业生产能力和产品附加值，降低成本 
信息资源的开发利用可以为传统企业注入新型的信息化管理模式，实现业务流重组，最大限度地压缩企业内部的非增值活动，使得企业内部各种人、财、物、料 资源得到合理的配置与有效利用，改善企业经营成本、产品质量和服务水平。另外，依靠科技创新，可以引 入新的生产技术和生产工艺，减少生产过程中原材料以及能源的消耗，提高产品质量，降低环境的污染，使企业在有效节约生产成本的基础上，提高原有的生产能力。同时，通过科技创新，开发具有自主知识产权的产品，增加产品附加值。 

.2、信息资源的开发利用可以促进信息产业的发展

信息资源的开发利用，需要借助于信息技术来实现信息的收集、加工、处理、共享与使用。而信息网络基础设施以及运行在网络基础设施上的软件系统以及系统的维护等是信息资源开发利用的基础。因此，信急资源的开发利用，必然需要大量软、硬件产品以及信急技术 服务作为支撑。我国幅员辽阔，政府机关和企业众多，这会形成一个巨大的信息产品及其服务的市场。提悉，各地仅用于电子政务的预算加起来达上万亿元。这样，一个巨大的市场是民族信息产业发展、壮大的沃土，信息资源的开发利用必将对国家信息产业的发展起到重要的推动和促进作用。 

3、信息资源的开发利用带动现代服务业的发展 

现代服务业主要包括信息、科技、商贸、物流、金融、咨询、法律等领域。现代服务业不仅产业附加值高，而且自然资源的消耗低，环境污染小，还可以提高社会的就业水平。信息资源的开发利用渗透于现代服务业的各个领域，比如，物流这个新兴的领域，就是以信息化手段实现信息流、资金流和物流服务三者的统一，利用信息技术实现物流组织方式、交易方式、管理方式、服务方式的电子化。发达国家的眼务业（包括现代服务业）、多数都达到了3 个70%， 

三、缓解日益匮乏的自然资源的消耗

由于人类对自然资源的开发和利用，使得自然资源日益匿乏，因此人们开始重视信息资源的开发和利用，以便尽可能地节约有限的自然资源。

1、 阶究开发自然资源的新价值 

通过科学研究，可以节约和降低自然资源的消耗。一方面，可以研究开发材料资源和能源资源的替代品，另一方面，可以开发现有资源新的价值，或者使其增值。发展循环经济，就是这方面很好的例子。循环经济是以资源的高效利用和循环利用为核心 ，以“减量化、再利用、再循环”为原则，以尽可能少的资湿消耗和尽可能小的环境代价实现最大的发展效益。其中“再循环”原则就是通过科学研究和科技开发，将使其废弃物最大限度变成资源，通过对生产过程中的废弃物的多次回收和再利用，使废物多级资源化和资源的闭合式良性循环，实现资源节约，降低环境污染。

2、 信息化可以减少自然资源的消耗

通过社会信息化，减少自然资源的消耗。一方面，信息化可以大大减少信息戴体以及信息在采集、处理与传输过程对自然资源的消耗，如纸张等等。另一面，随着社会信息化水平会逐渐提高，人们可以通过信息网络做很多事惰，比如：可以通过网络举行视频会议，通过 网络参加学习，通过网络坐在家里申请出国护照、领取医业执照、交纳税金等，通过网络足不出户地购物，甚至可以通过网络在家里办公。这些以信息化方式所进行的工作、学习、生活活动，可以大量节约自然资源的消耗。

3.信息资源的开发利用可以合理、有效地利用现有资源 

信息资源的开发利用可以实现信息的共享与合理配置，降低了信息资源的重复开发所造成的资源浪费。首先，政务信息依照法规向社会公开，促进了信息的社会共享。第二，各个部门之间的信息资源的整合；实现源头的一次性捕获与共享，避免了信息的重复开发、处理过程中人、才、物、力等有形资源的浪费。第三，通过市场机制进行信息资源再开发，使信息资源的利用价值增加。信息资源的共享与合理配置及其使用价值的提高，使现有资源得到合理、有效地利用，从而降低对自然资源的消耗。  
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