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试分析觉新的悲剧性格
[内容摘要] 《家》的故事属于悲剧的范畴，它充满了痛苦的呼喊，浸透了悲伤的眼泪。在作者认为塑得最成功的人物觉新身上，这种悲剧的色彩表现得更加强烈，特别是在他身上表现出的那种懦弱、顺从、委曲求全、克己苟安的病态性格，给人们留下极为深刻的印象，也给我们带来许多的启示。
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《家》是巴金的代表作。《家》的故事属于悲剧的范畴，它充满了痛苦的呼喊，浸透了悲伤的眼泪。在作者认为塑得最成功的人物觉新身上，这种悲剧的色彩表现得更加强烈，特别是在他身上表现出的那种懦弱、顺从、委曲求全、克己苟安的病态性格，给人们留下极为深刻的印象。本文试从这种性格的表现、危害以及产生的原因作一探讨。

一、觉新悲剧性格的表现
1、仕途上的悲剧

处在旧中国的青年，在求学、就业、爱情、婚姻等亟待解决的切身问题上，几乎都面临着人格独立与家庭专制、个人发展与社会压迫之间的矛盾，而且他们之中大多数，都是充满活力而又彷徨于中路的。《家》中的觉新就是这类青年的典型代表。
觉新是高家的长房长孙。自小就很聪慧，在家里得到双亲的钟爱，在私塾得到先生的赞美。上中学时，他是一个成绩优良的学生，四年课程修满毕业的时候又名列第一。他对化学很感兴趣，打算毕业后再到上海或北京有名的大学里去继续深造，他还想到英国去留学。而中学毕业后，他父亲让他在家里帮助“料理点家事”，这只待飞的雏鸟被残酷地剪掉了双翼，而他从没有说一句反抗的话。

2、婚姻上的悲剧
如果说觉新听从了父亲的安排，帮助“料理点家事”只是断送了个人前程的话，那么他在爱情方面表现出的软弱则在客观上造成了三个人的痛苦。
觉新在上中学的时候就有一个能了解他、体贴他、时时给他以慰藉的表妹——梅。这是他心目中最中意的姑娘，可以说是青梅竹马，两小无猜，按照封建婚姻也是很合适的一对。高家曾经向钱家提亲，但因为梅的母亲和觉新的母亲在牌桌上发生了一点纠纷，就拒绝了婚事。由于高老太爷想早日实现“四世同堂”的美梦，父亲“希望早日抱孙”，他们就用“拈阄”的办法，让觉新跟一个完全不认识的姑娘瑞珏结了婚。觉新又一次含着眼泪忍受了这一切不义的行为，忠实地去完成“承重孙”的责任。
巴金先生曾这样说过：“把一种典型的特征表现得最为清晰的并不是他每日的工作，也不是他的话语，而是他的私人生活，尤其是他的爱情事件。”觉新的爱情悲剧从一定程度上看就是由于他的懦弱、顺从的病态性格造成的。他一味地顺从、忍让不仅给自己带来了终生的遗憾，而且也使梅、瑞珏处于无法摆脱的痛苦之中。因为觉新始终是爱着梅的。如在“兵变”中二人的见面，那种难舍难割的爱情和无可补偿的缺憾极其强烈地交织在一起，终于冲开了平日紧锁的心扉。我们从觉新吹出的凄凉的箫声里，也能领悟出他心灵深处对梅的歉疚。而梅也无时不在思念着觉新，却尽力避而不见，她以过去爱情维系着生存的欲望，又用它熄灭了生命之火，在无以自解的凄哀中走向飘落的路。瑞珏虽说是觉新父亲用“拈阄”办法选定的，但她是一个温柔贤慧的女子，她把自己全部的柔情都献给了觉新，当她知道觉新和梅的关系，她自然也有痛苦，但她不是妒嫉，反而更爱觉新，也同情梅的遭遇。这三个互相爱着的好人，却都是造成对方不幸的客观存在。这是谁的错呢？
如果觉新大胆一点，主动一点，努力去争取一下，他也许不会处于那样尴尬的地步。因为他所面临的困难毕竟比二弟觉民抗婚所面临的困难小得多，而觉民经过自己的抗争，最后争得了婚姻的自由。巴金说过：“即使奋斗的结果依旧不免于灭亡，我们也还应该奋斗。即使我们的前面就是坟墓，然而在进坟墓之前，我们还应该尽我们的力量去做一番事业，奋斗的生活毕竟是最美丽的生活。”而觉新连抗争一下的勇气都没有，只会默默地忍受、流泪。
3、处世上的悲剧

随着情节的发展，随着各种矛盾的出现，觉新性格的悲剧性有了更为深刻的表现。觉新的父亲死后，觉新作为长房老大平静地把这个大家庭的担子放在自己年轻的肩上。忠实地秉承祖父的意志办事。不久，他就发现绅士家庭里，“在和平的爱的表面下的仇恨和斗争”，“他自己就成了人们攻击的目标”。为了减少烦恼，“他极力避免跟他们冲突，在可能的范围内极力的敷衍他们，他对他们非常恭敬，他陪他们打牌，他替他们买东西”。五四运动发生了，报纸上如火如荼的记载也“唤醒了他那被忘却的青春”。刘半农的“作揖主义”和托尔斯泰的“无抵抗主义”很适合他的脾胃，给了他以安慰。他夹在两代人的尖锐斗争之中，企图调和矛盾，结果两头碰壁。在长辈那里实行“作揖主义”，在少一辈那里劝他们实行“无抵抗主义”。他明明知道长一辈的要求无理，却帮助长辈对年轻一辈说服从。
如高老太爷不许觉慧去参加社会活动，觉新无条件地执行祖父的指示。觉民为了反抗家庭包办婚姻而出走时，他就劝觉民：“我说你还是顺从爷爷吧。我们生在这个时代，就只有做牺牲者的资格。”可见，觉新不但自己甘愿成为封建大家庭的牺牲品，而且还希望更多的人成为封建大家庭在崩溃途中捕获的“食物”，以此求得大家庭的安定。在这种思想的指导下，觉新的妻子瑞珏不是为避所谓的“血光之灾”而死在城外一个荒凉的破庙里了吗？觉新的性格悲剧不但使自己成为一个受害者，而且自己不自觉地成了一个害人者。他似乎像契诃夫笔下的“套中人”，自己不但甘愿入套，而且还时不时地钻出“套子”干预别人的生活，造成别人的不幸。
如上所述，觉新的悲剧是一种性格的悲剧。这种懦弱、顺从、委曲求全、克己苟安的病态性格使他无时不处在矛盾之中：他渴望婚姻自由，但在专横的家长面前却又没有勇气抗争；他爱自己的妻子，却又不敢保护爱妻免遭厄运；当他真正看到给他带来痛苦和不幸的这个家迅速衰败的时候，他又有所不忍，竭力进行维护；他理解同情弟妹们的反抗，却又违心地帮助封建势力制造新的悲剧；当这个家里的各种矛盾和冲突一起向他袭来时，他感到痛苦和愤恨，但又逆来顺受、屈从忍让，幻想以自己的妥协换取平静。作者怀着深沉的悲哀精细刻画这个背负着巨大的矛盾、深重的痛苦的悲剧形象。

二、觉新悲剧性格成因的剖析
那么形成这种悲剧性格的原因是什么呢？我想从主、客观两方面进行探讨。

1、客观环境的影响
从客观方面来看，觉新所处的环境对他性格的形成起到了重大影响。《家》中所描写的那个有“石狮子看守的黑漆大门”的高家，可以说是“五四”前后中国半封建社会的一个缩影。高老太爷就是这里的最高统治者，他就是封建专制主义的象征。他的话就是法律，整个公馆里一二百口人的命运都操纵在他手里。专横是高老太爷的性格特征，他的意志就是命令。他喜欢说：“我说是对的，哪个敢说不对？我说要怎样做，就要怎样做！”如他凭一句“吩咐”，就把丫头鸣凤送给60岁的冯乐山做妾。在这样的家庭里很难产生出一个健全的性格。再加上封建传统观念的影响，使他从小就拘于礼法，囿于伦理，事事唯长辈之命是从。成年后父母早逝，作为封建家庭的长房老大，他不得不过早地承担管理家庭的重担，协调好各种复杂的关系，扮演好自己在家庭中的角色。在这样的家庭环境，处于那样的家庭地位，从小接受那样的封建传统教育，客观上就造就了他懦弱、顺从、委曲求全、克己苟安的悲剧性格。
2、主观思想的影响

从主观上来看，觉新始终对这个大家庭有留恋，有幻想，总想以改良的方式使之永存。在这样的观念支配下，他采用委曲求全的办法来减少矛盾，求得一时苟安。在《家》的姊妹篇《秋》里曾这样写道：“他（指觉新）时常想到过去，只有他会受到犹豫的侵袭，只有他以为逝去了的情景比现实更美丽。他历尽艰难辛苦，他以为牺牲自己会帮忙别人，他相信他有一天会找到和平，因此，他长期奉行‘作揖主义’‘无抵抗主义’。”但在实际生活中并不存在折衷道路，虽然他一味地敷衍退让，结果却失去了他宝贵的一切，只剩下一颗脆弱的心。
三、觉新悲剧性格留给人们的启示

从上面对觉新悲剧性格的表现、危害及形成原因的分析，我们可以得出如下结论：一味地懦弱、顺从、奉行“作揖主义”、“无抵抗主义”，企图走改良主义的道路，只能是对黑暗势力的妥协，等于自杀，甚至比自杀更坏，那就是做反动势力的帮凶。“因为害怕灭亡的命运，因为害怕痛苦，而选取别的道路，去求暂时的安乐的生活，那是懦夫！”在几千年世袭势力面前是做俘虏还是做叛徒，取决于自己的选择。“你能够拿到手的，你就去拿，千万不要让别人控制你，做自己的主人——人生的全部‘滋味’就在这儿了。”这就是我们从觉新身上得到的启示。
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