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浅谈幼教与理论的联系

                        ——学习网络教育心得体会

2007年，我参加了北京师范大学网络教育学前教育专业的学习，这两年的学习带给我的收获却是无限的，在以前工作过程中经验不足，就连自己学过的专业知识都快忘完了，但在学习了这些课程后，不但是对我以前学习的巩固，还使我在教育工作中得到创新，对我的工作有了很大的帮助。

通过学习，使我们对学前教育的课程管理、保教常规管理和教师专业发展管理等方面进一步提高了认识。我利用平时休息的时间，进行了仔细地阅读学习，总体感觉有喜又有忧：喜的是该管理指南能够让我们这些一线教师科学规范地实施学前教育课程，改进幼儿园保教管理工作，忧的是本专业对我们教师专业化水平提出了更高的要求，对很多活动的实施有了量化的规定和质的要求。 

    在学习过程中，我发现有些内容都是我们现在日常工作中所做、所学、所研究的事情，每样事情也都是要落实到位、认真负责地完成，这样才能使得我们的自身素质、工作经验有所提高，教学效果更好，保教工作更完善。 

在学习中，通过碟片，专家们的精彩讲座一次次的激起我内心的感应，更激起了我的反思。各位专家的讲座、课本给了我很多启示，学得了很多东西，让我受益匪浅。下面就是我在这次培训中的一些体会：

一、对课堂教学行为的重新认识与思考

课堂是教师教学生命力的所在地，也是学生智慧的发源地之一。

（一）要及时反思自己的教学

在上课的过程中，就是老师讲，幼儿听，传统的黑板加粉笔，老师很少了解自己的教学是否引起了幼儿的兴趣，也不够关注幼儿的参与度是否与自己有关。现在兴起的幼儿园经典诵读热、英语学习热，都强调了孩子背诵多少古诗，掌握多少单词，所谓“熟读唐诗三百首，不会作诗也会吟”，这种强调死记硬背获得知识的教育实在是看不出有何先进之处，却能堂而皇之，大行其道，令人费解。当幼儿出现与课堂教学不一致的行为时，只是一味怨学生，很少反思自己的教学行为是否适应了学生心理特点，激发了学生的求知欲。优秀教师之所以优秀，其特点之一，就是每节课后及时反思自己的教学，不断改进教学，以增加课堂教学的魅力，达到及时调控幼儿的情绪，引导幼儿积极参与课堂教学的目的，使幼儿获得更好的发展，让幼儿在游戏过程中接受知识。

（二）要留给幼儿思考的空间和时间

在向幼儿提问时，幼儿回答不上来时，老师不应立刻说出所谓的正确答案，而应该进一步启发幼儿，给他们想象的空间。学生获取知识的结果，远远比不上他获取结果的过程重要。让学生在学习上有所发现，有所体验，重要的前提是给予他在学习和研究知识的过程中主动思考与积极探究的时间与空间，这样，他的体验才是幸福而自信的。如：小组合作学习就是一个很好的形式。应善与体会孩子们的感受，对他们多一份信任，给他们创造宽松的氛围，给他们独立思考解决问题的时间和空间，才能使他们有更大的进步与发展。要想做一名优秀的幼儿教师，就必须要学会耐住性子给幼儿说话和想象的空间，让他们自由想象。不要过早的打断他们或过早的把你的想法告诉他们，这样就局限了他们的思维，要学会把充分的时间留给孩子。教师是幼儿的引导者、支持者和合作者，作为孩子的引导着，我们教师要和他们一起发现问题、探讨问题、解决问题，并积极的鼓励孩子勇敢大胆的把自己的想法说出来。

（三）要学会欣赏幼儿

教师要在教学中树立以幼儿为本的现代教育观念，给每个幼儿提供思考、创造、表现及获得成功体验的机会。做到这一点，教师要学会欣赏每一位幼儿，发现每一位幼儿的闪光点。学生在老师的关注中，不仅会喜欢老师，喜欢上课，产生融洽和谐的师生情感，还会在课堂上积极表现，快乐愉快地去学习。欣赏幼儿的优点，同一事物的人有不同的看法、说法，对待所学知识也是如此，教师不应强求每个幼儿都和自己所想、所说的一样，允许幼儿标新立异，作为教师要鼓励幼儿大胆讲出自己的设想、观点，无论合理与否，只要是幼儿自己想出来，讲出来的，都应给予充分的肯定与表扬，这是培养幼儿创新意识、创新精神的需要。由于幼儿的自制力、思维能力、审美能力各有差异，部分幼儿在学习中未免做出一些令人发笑、幼稚无知的事情，老师不能用成人的眼光审视一个孩子的所作所为，加于指责批评，甚至责骂，而应该正确、积极，因势利导地引导教育他，保护幼儿的自尊心，从而使其进步。一个好的老师，不仅有渊博的知识和翩翩的仪表，更为重要的是要帮助幼儿树立信心，使他们相信自己能行，享受成功的喜悦。作为一个富有灵气、生动活泼的成长中的幼儿，在他们的身上，值得我们用欣赏的眼光去看的方面还有很多很多，因为寸有所长，尺有所短，只要我们换过眼光来看幼儿，就会发现：原来我们的幼儿也是非常可爱的！
二、提升了理论水平，认识到科研的重要性

学习——幼儿教师职业发展的源泉与动力，作为幼儿教师，我们的理论水平并不高，对自己的幼教工作不善于总结归纳，现在，通过对教育研究的理解，基本上能用理论来指导自己的实践活动。在教育教学理论的指导下，把握了教改方向，坚定了探索新路子的信心，并增加了教育科研的意识，认识到不能只做教书匠，而要做新时期的教育家。信息时代是“知识爆炸”与“信息爆炸”的时代。在这个时代，人只有不断从环境中汲取对自己有益的知识来发展自身、完善自身，通过不断学习、学习、再学习，才能适应这个日新月异的世界。因此，信息时代的教师必须成为一个终身学习者，通过不断学习与成长，实现自身的发展。同时，儿童作为社会的一员，也受到来自信息社会生活与环境各方面的影响，他们比以往任何时代的儿童接触到更多更新的事物，因此，他们对周围环境与事物的疑问也越来越多。这要求教师必须迅速回应儿童的需求，及时满足他们的好奇心，维持儿童对周围环境与事物的探知兴趣，并引导他们正确认识周围事物。这对于信息时代的教师来说是一种前所未有的挑战。因此，在信息时代，教师必须不断根据儿童发展的需要充实自己的专业知识以及其他方面的知识，成为学习型教师。 
三、认识到继续教育的重要性，树立了终身学习的目标

这次网络教育，就自身更新优化而言，树立了终身教育(学习)的思想。以前总以为搞继续教育没有学到什么新知识，所以总觉着耽误时间，不如读读书，备备课，这次，真正认识到了继续教育的重要性，树立了终身学习的目标，提高了对继续教育的认识。学然后知不足，这是我的一个体会。通过网络教育，感觉以前所学的知识太有限了，看问题的眼光也太肤浅了。过去，我们常说：“要给学生一杯水，教师就得有一桶流动的水。”但是，经过培训后，我觉得教师绝对不是一桶水这么简单，它应该是一条有源头的溪流。我认为，教师只有树立“活到老，学到老”的终身教育思想，才能跟上时代前进和知识发展的步伐，才能胜任复杂而又富有创造性的教育工作。只有不断学习，不断充实自己的知识，不断更新自己的教育观念，不断否定自己，才能不断进步，拥有的知识才能像‘泉水”般沽沽涌出，而不只是可怜的“一桶水”了。今后我还认真学习，刻苦钻研新教材，加强理论学习，不断提高自己的理论水平。使自己消除“一桶水”的自满情绪，真正摆脱“一桶水”思想的束缚，让自己进入滚滚流淌的溪流之中。
     通过这次的网络教育学习，对发展中的幼教工作来说，应具备实施新课程的能力，成为与时俱进的合格教师，就得不断的学习、“充电”。 积极参加园内的教育教学实践活动，并开展教研活动和公开课，要做到不耻下问，达到和教师共同学习，共同进步的目的。随着计算机技术的普及，多媒体技术在我们的教育教学中有着越来越多的作用。丰富的网络资源为我们提供了无穷无尽的教学素材。如何把现代信息技术和我们的教学整合，让现代信息技术更好的为我们的教育服务，是当今摆在我们教育工作者面前的一个新的课题。在此之际我们必须掌握一些现代教育技术。而网络教育使我在思想政治与职业道德、教育教学能力与教育科研能力、终身学习能力和教育创新能力等方面的综合素质有所提高，为自己今后的教育实践打下了基础。
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