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浅议网站推广策略

随着信息的高速发展，网络应用正在慢慢的进入我们的生活，网络营销的知识也越来越普及，在这种情况下企业开始利用建设网站来推销自己的产品。但是网站制作的精美与否就关系着企业能否吸引更多的大众群体，所以网站建成后的更新与推销就对于企业今后的发展起着至关重要的作用。本文重点写出网站通过各种媒体进行宣传时，还可以利用自身的优势在互联网上进行推广，而且方式也是多种多样的，主要以下几方面：在线推广、通过搜索引擎登陆、利用电子邮件、广告交换登陆、在网站排行榜上登陆等。

一、网站推广的作用

网站建设是现在进行网络营销的重要一步，对于网站建成以后怎么才能够增加网站的访问量，成了各企业现在面临的难题。所以如果企业不做任何营销就推广自己的网站那么大众访问你的网站的几率就是非常小的。现在提高站点访问量的方法主要就是通过自动注册技术在搜索引擎上或者是目录站点上注册，以及在信誉较好的网站上做电子广告来实现。但是高的访问量却不一定就是意味着高的购买率，所以应该结合用户群在网上面造成的影响来通过技术手段在本行业的站点上进行网站营销，而且还要利用专业的信息检索手段主动搜索潜在用户，并与传统的用户相结合。因此网站的推广就一定要做好，所以网站推广的作用决定着网站的生死命运和企业营销的成败，因此网站推广的作用是非常大的。主要体现在以下几方面：

1、增加推广机会

企业要经常更新一些有价值的内容，网页内容的增加了就能够进行更多搜索引擎进行推广的机会。而且企业每增加一个网页，相当于就增加了一次被搜索引擎收录网页的可能，这样做就是为用户发现这个网页上的信息提供了一个潜在的机会。

2、宣传目的

企业还可以把一些有价值的内容发布在其他内容类的网站、网络社区、论坛等一些大众容易看到的网页里面，以此来达到直接宣传网站的目的。

3、信息传递快

企业如果是高质量的内容就有可能被其他的网站或报刊转载，这样就可以得到更大的推广价值。因为网络营销就是利用互联网手段将营销信息全部传递给目标用户，而网站建设的内容策略正好是实现这一基本任务的具体方法之一，然而这种信息传递的价值也大大超出了其它传递方式，可以在更多的方面发挥作用。

二、网站推广的策略

网站推广要结合各种媒体和方式，多方面地推销才是有效方法。所以针对于这些方面的原因我们就要从不同的方面来进行推广网站推广

1、离线广告推广

离线广告推广其实就是运用以前传统的大众媒介做网站推广，方法有很多种如将网站地址印在名片、小册子、信笺、宣传资料等一切大众用户可以看得到的载体上。

⑴离线推广的趋势

以前的当红的网站是网络广告的热门投放载体，但目前网站的广告开始有转向传统媒体的趋势。在以前一般就是大的品牌才进行大规模的线下宣传，而一些刚刚才开始利用传统媒体的网上品牌，虽然没有在有线电视网的黄金时段上花费太多的本钱，却也通过投资于电视广告短片、平面和户外广告而大造声势。

⑵塑造网站形象

利用传统的媒体进行宣传能够提升网站的知名度，树立良好的形象，而且能够在一些不喜欢上网的客服群中增加曝光率。而这些网站选择的媒体也是有着广泛受众基础的传统广告媒介，譬如电视、报纸、和一些收视率高的电视节目。

在广告的创意上面网站针对的目标群体大多数就是一些勇于尝新、具有逆反心里的人群。而且这些广告效果好，给人一种耳目一新的感觉，一眼就能吸引人的眼光。

⑶户外媒体的特色

户外媒体是网站进行推广的一大特色，经常出现在公交车、路牌、墙体等一些便于打广告的物体上面。它能够在各种各样的物体上面出现，不会有很多局限，不会受时间空间的限制。能够把信息传递到不同阶层，不同地方的人群里面。

户外媒体对网站推广的作用在于：

①可以帮助网站迅速地提高知名度，而这恰恰是各大网站所渴求的；

②适合网站宣传内容十分简洁的要求；

③能有效到达目标受众，网络受众群体已降低了对电视和报纸的主动接触；

④广告价格低廉，经济实惠。

2、互联网上进行推广

网站在传统媒体上进行宣传时，还可以利用自身的优势在互联网上进行推广，在互联网进行推广的方式也是多种多样的，主要有以下几方面：

⑴在线推广：网站链接

得到相关站点链接到公司主页，是站点在进行推广中的一个重要组成部分。网站链接可以选择不同的模式。

①与之相关网站进行链接

网络上各种热门的相关链接就像是此起彼伏。许多相似的站点也可以相互链接这样有助于将这些不同的网站绑在一起。如果是作为一个网站的推广者，就应该与这些相关网站的推广者联络，如果可以作为交换，就应该在彼此的网站上链接对方的网站。

②高点击率网站的链接

作为一个网站来讲，有些访问量高有些访问量却很低，所以就一定要重视这些获得高点击率的站点。对于每个行业来说都会有其中的佼佼者，都会有一个或几个一些访问量比较大的权威性网站。如果能够与这样的网站上加入链接，就能够比较准确的确定访问此网站的受众群体，并且能够提高网站利用率。

③免费的链接与付费的链接

目前大多数网站的链接都是采取免费的模式，对上网者来说他的可信度要比广告来得高。提供链接的站点也愿意接收访问者对其提供的链接的称赞。所以现在许多的企业都是提供的免费链接。但是作为一种商业策略来说，一般大型的站点对带其它站点的链接都是免费的。只要你做好了这一系列的服务就能够得到很大的回报。

⑵通过搜索引擎登陆

在各种大型的搜索引擎登陆自己的网站，与之来搜索到你的网站，这是现在最常用的，也是最基本的方法。为了能够让受众群体在网上能够很快找到自己所关注的网站，获取所需要的信息，为了满足广大受众群体，在此情况下所以许多搜索引擎开始迅速崛起。而且有些具有自动登陆功能的搜索引擎能够自动登陆网站，可以免去你无法找到需要寻找的信息的麻烦。而且只要输入网站的相关信息就可以将网站登陆到若干个搜索引擎中，并且能够在最短的时间内注册完毕。但是要注意的是，不同的搜索引擎的在登陆时所需要的信息并不是完全相同的，在登陆是必须将各项信息填写完整，以免会影响到登陆效果。

⑶利用电子邮件

对于一个网站来说，邮件列表的作用更是非同小可，有时对其的经营成败能够起到决定性的作用，因为它能够进行发布信息，能够增强顾客关系等基本的营销功能之外更能够通过出售网站的广告空间来直接创造收入。对于许多公司来说，注册的用户成为了网站最重要的资产，所以几乎各大网站都提供免费邮件列表服务，为的就是能够能够吸引和留住更多的客户。

⑷利用新闻组推广

不管是以前还是现在杂志一直都是大众传媒传播信息的主要途径之一，然而新闻组作为一种电子杂志也不列外。如果能将网站的消息利用新闻组进行发布，就会大大提高网站在受众群体当中的知名度。有的新闻组，它以主页的开通以及快速更新消息来作为主要内容。只要把网站的更新消息利用投稿功能寄给新闻组，那么新闻组的所有注册用户就将会收到此消息。

⑸利用广告进行交换登陆

利用广告进行交换也是目前普遍采用的一种推广站点的方法，而旗帜广告就是当今网上广告的主流。网站推的是这种广不可忽视标准的在线广告形式。广告交换的申请一般采用的成员制。当申请加入后，你的网页广告将会出现在其它成员的网页上，同时其它成员的网页图标也会出现在你的网页上。

⑹在网站排行榜上登陆

如果企业每天的访问站点的人数很高，而且在排行榜上的名次靠前，那么网站的知名度就会大大提高，访问的人数就会更多。

⑺网摘

网摘是现在进行网站推广最好的方式。因为它是一种集收藏、分类、排序而且能够分享互联网上面的信息资源，并且能够把他用来存储一些网址和一些相关的信息。只要企业把一些相关的文章处添加到网摘就可以了。所以网摘是不可缺少的推广方式。

⑻QQ群

现在不少的人都喜欢加入一些不同的聊天群体，里面更新速度快，只要能够与QQ群的管理员进行很好的沟通，让他把网站的站点发到里面，并且让受众群体在不同的群进行转发就能够让更多受众群体知道，就能增加网站的曝光度。

⑼博客推广网站

互联网正在进行一场翻天覆地的变革，一种新兴的信息管理和发布工具正在被大家慢慢的熟悉和使用而这种方式就是博客。博客可以让用户在上面记下自己在生活中的点点滴滴，然后发布到网上与大家进行分享，所以现在越来越多的人开始使用博客。如果网站在博客上面进行推广，就能够让更多的人知道，所以博客的力量是不可忽视的。

三、小结

从我们对网站的不断学习和理解来看，网站是一种现在企业用来推广自己产品的重要工具。我们就针对了网站的作用和网站推广策略这两个方面进行了自己的阐述。从网站的作用来看它不仅是网络营销的重要手段同时也是推广企业文化的另一有效途径，而从网站的策略来看就可以知道有这些重要策略可以使网站得到有效的推广和提高。但我们必须要清楚不只是要做到好这些，网站就可以立足于不断更新的网络世界中。而是我们要不断的了解市场需求和受众需求以及企业实际情况，从而来提高网站建设和加强网站策略规划，只要这样网站才能被有效的推广给大众立足于丰富多彩的网络环境中。
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