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浅析我国贸易自由化与适度保护

很多人可能会认为贸易自由化与贸易保护是两个相矛盾的条件，而且在国际贸易中实行保护主义政策，设置贸易壁垒在许多国家都曾出现，它直接危害了正常的国际贸易的开展，不利于国际间的经贸交流和国家间的交往。如何去将贸易自由化和贸易适度保护两者相结合，是非常之不易之事情。本文首先阐述了贸易自由化与贸易适度保护的概念，再分析贸易自由化和适度保护对我国的经济影响，有着重大的意义，最后从贸易自由化的新趋势中，我国应该如何去适应这种新发展，从而使我国的经济更上一层楼。

一、贸易自由化与适度保护阐述

什么是贸易自由化和贸易适度保护呢？贸易自由化就是以市场经济为基础，进行贸易自由化，为了降低和约束关税，取消其他贸易壁垒，消除国际贸易中的歧视待遇，各成员方通过多边贸易谈判达成协议，扩大本国市场准入度。贸易自由化原则是WTO的根本性原则，是指限制和取消一切妨碍和阻止国际间贸易开展的所有障碍，包括法律、法规、政策和措施等，这一切原则由关税减让原则、互惠原则以及取消非关税壁垒原则。

贸易自由化中的适度保护是指政府对这些羽毛未丰的行业提供津贴，或者通过对竞争性进口商品征收关税或限制其进口数量等措施加以保护。传统的贸易保护主义针对的是幼稚工业或弱小的新兴工业，而WTO时代的新贸易保护主义主要是针对陷于结构性危机的产业部门。
从我国国情出发，现阶段我国应采取渐进式的贸易自由化政策，实施适度的贸易保护措施，为我国的经济发展提供良好的环境和基础。我们从贸易自由化的各项政策中采取适度的保护，这不仅可以吸引国外的投资商来国内进行投资，引进国外先进的技术，与此同时，也可以让国内的民族企业有发展的空间，让国家的经济不断的增长，在市场竞争中占有一定的优势。

二、贸易自由化与适度保护对我国发展的意义

1、贸易自由化，可以吸收外资，促进经济发展

贸易自由化，不仅可以吸引国外的产品进入中国市场，而且可以吸引国外的投资商进入中国办企业，提高中国就业率，缓解我国就业压力，也可以让中国的产品进入国际市场，增加国家的财政收入。自从2001年12月12日，中国加入WTO以来，我国经济在不断的加速发展，也让我国消费经济得到了进一步提升。

2、贸易自由化，引进先进技术，提高发展能力

自从我国解放以来，国家的各项技术都相对落后，许多重要项目都需要靠请国外技术人员来完成，许多先进的工具都需要靠国外进口才能拥有。自贸易自由化以后，我国开始自主创新，通过学习国外的先进技术，我们开始自己研发并销售。在不断的发展中，我国很多先进的技术可以在世界上独领风骚了。

3、贸易自由化，使我国走向国际化

自从贸易自由化以后，我国许多产品不断的向世界发展，拉近了我国与世界先进国家的距离。如我国的服装和服务行业，在出口方面得到了相当大的发展，使我国的国民收入得到了提高。

4、贸易适度保护，促进民族企业的发展

然而在国家不断发展的同时，我们也要保护好本国的一些民族企业的发展，由于一些民族企业的竞争实力无法与国际上一些先进的技术相对比，在国际竞争的压力下，很容易使我国国内的一些民族企业倒闭或者面临危机，因此我们可以通过一些相关的条例来限制进口的数量和关税等等，来保护民族企业的产品能够在国内进行发展。
三、我国应该如何适应贸易自由化

服务贸易自由化是世界经济发展的结果，当今世界任何一个国家的经济发展都离不开世界，特别是我国作为发展中大国都必须要在贸易自由化的浪潮中迎接竞争和挑战。
1、提高产品质量

我国要想在国际上得到认同，就必需要提高产品的质量，质量是产品能够永久的唯一出路。只有质量提高了，才能占领市场，才能让我国的产品有更好的销量。因此，我们应该要自主创新，提高出口产品的技术含量，拥有自己研发的新产品，让世界各大商家青睐。创新技术，降低产品的成本，在产品价格和质量上都取得优势才能持久。

2、改善生产环境

改善生产环境包括改善企业内部的生产条件与生产工人的生活条件，提高工人的待遇。在这两方面，我国已在不断的发展当中，企业生产环境也得到了良好的改善，工人待遇也得到了相应的提高。只有这样才能创造出更好的产品，让企业得到更好的发展，提高企业在走进世界贸易自由化的同时，也提高竞争力。然而在许多民营企业，仍然存在克扣工人工资，工人生活和工作环境恶劣的情况，这种情况应该得到改善。

3、优化出口贸易条件

对于出口商品，我们在保证质量的同时，可以为他们提供便利，如，提供外贸专才咨询，提供外贸优惠条件等等。让我国企业更多的走向国际化，增加我国的财政收入，从而达到提高我国的经济发展计划。

4、妥善处理贸易中存在的问题

在贸易自由化的同时，摩擦的产生是不可避免的，只有我们对积极的态度去妥善处理在贸易中出现的问题，才能保持长久的贸易关系，达到国与国之间的互惠互利关系。在许多国家，仍然存在地方保护主义制度，对于外来的贸易产品进行排斥，这对于贸易自由化来说，是相当严重的问题，我们应该反对贸易的保护主义，特别是在当前的金融危机时刻，更应该妥善处理这些贸易中存在的问题。

5、对我国贸易进行适度保护

由于我国仍处在发展中，许多国内的产业在竞争中都没有优势，为了保护国内一些民族产业能够顺利的进行发展下去，我国实施了对部份产业进行适度保护，也就是在适当的时候进行相应的保护措施。从而提高我国在国际上的竞争，加强我国的经济发展。我国贸易政策应朝适度保护民族经济倾斜，也就是在贸易保护和贸易自由化之间保持动态的平衡。通过保护使重要的或计划发展的目标产业在适度竞争压力下得以成长、发展和壮大。
总之，贸易自由化与适度保护是我国目前非常值得研究问题，如果处理的不当，很容易使国与国之间的贸易往来蒙上了一层贸易保护主义的阴影。本文从贸易自由化对中国经济的发展和贸易适度保护的意义来分析，中国应该如何适应这种贸易自由化的新趋势，如何打破这种贸易壁垒，促进贸易自由化与适度保护的协调发展。
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