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论《周南·关雎》

[摘要]   《周南·关雎》是《诗经》中的第一篇，是一首产生于两千多年前的古老民间恋歌。诗中写一个男子思慕一位美丽贤淑的少女，这位少女的形象反复在他脑海中出现，使他难以忘怀，他幻想能与这位少女结成夫妇，过上幸福美满的生活。

[关键词]  《周南·关雎》爱情 相思之情 淳朴自然 抒情
　　《诗经》是我国第一部诗歌总集，旧称“诗”或“诗三百”。《诗经》是中国唯一一部脱去脂粉与俗气的情爱文学圣典。《周南·关雎》是《诗经》中的首篇。古代说《诗》有“四始”之说，列《关雎》为“风之始”，故倍受重视，为大家所熟悉，《诗经》中的“十五国风”大多数是民歌，民歌作品本多男女爱情之作，《关雎》正是一篇产生于两千多年前的古老的民间恋歌。诗中写了一个男子思慕着一个美丽贤淑的少女，由于爱恋的深切，这位少女的形象反复在他脑海中出现，使他不安，使他难以忘却。他幻想着有一天，能与这位少女结为永好，成为夫妇，过上和谐美满的幸福生活。诗中表达了一种真挚、淳朴的爱情。今天读起来，还是那么清新动人。本文主要从《关雎》的爱情主题、相思之情以及淳朴自然的抒情这三个方面谈谈自己的肤浅看法。

　　一.《关雎》中的爱情主题

　　《诗经》中的《关雎》被列为“风”之始，三百篇之冠。古人在解释这首诗时，曾进行封建礼教的涂饰，或说它是“美后妃之德”，或说它是“刺康王晏起”。名义上是“以史证诗”，实际上是一种歪曲。但孔子在评说这首诗的风格特点时所说的两句话，到是比较中肯。孔子说：“《关雎》乐而不淫，哀而不伤”。所以，把这首诗作为一篇爱情诗篇来看，应该更恰当一些。作为礼教完善之初的周，还残留有一些原始的痕迹，在爱情婚姻上还没有完全受到封建礼教的束缚。相对说来，还是处于“自由恋爱”的阶段，其实也就是一个从开放到保守的过程，还未发展到“父母之命，媒妁之言”的封建社会。这时，人们的思想观念和审美意识还停留在一个“萌发”的阶段。但是，对内在美与外在美的追求却已经发展到一定的“高度”，“君子”追求的是“淑女”，这说明他们在找对象时已在注重品行、德行的好坏；外表的美与丑以及“门当户对”了。这从一个侧面反映出当时社会制度的婚姻自由以及人们这种比较“朴素”的爱情观。

　　其次，作为一篇抒情叙事诗来看，所抒的“情”其实就是爱情。爱情是人类特有的感情，就是异性知己的最佳的最完美的体现和结合。诗中所写到的这一对情窦初开的男女青年，就象一对在水中的小岛上鸣叫、唱和的雎鸠，正在相互寻找自己的最佳伴侣。这一点从朱熹对“比”、“兴”的解释最为恰当。朱熹云：“比者，以此物比彼物也。”“兴者，先言它物以引起所咏之词也。”诗歌欲写所思之“女”，先以雎鸠起兴，“关关雎鸠，在河之洲”两句既是比，又是兴，雎鸠天性温顺，可比淑女之娴静；雎鸠乃“河洲”常见之鸟，可使人联想起常来河边采荇菜的姑娘；“关关”乃雎鸠雌雄唱和之音，可起“君子”思“逑”之情。再从“流”、“采”、“芼”这三个动词来看，都为同义词，都有“寻求”、“采摘”、“择取”的意思。采摘荇菜，用来比喻君子追求淑女，从“流”、到“采”再到“芼”，就是采摘荇菜循序渐进的过程。用我们今天的话来理解，也就是先确定对象、追求（恋爱）、结婚的过程。然而，在小伙子的追求过程中却出现了点问题，“求之不得”，“求”就是“追求”，小伙子没有得到心上人的承诺，要么是姑娘在考验他呢？不管怎样，反正他已经是坠入情网，为情所困了。这才有了下面的日思夜想翻来覆去的睡不着。怎么办呢？想来想去，于是便出现了“琴瑟友之，钟鼓乐之”的热闹场面，唉！什么时候才能热热闹闹的把她娶回来呢？看到这儿，我们是不是能够确定这是一首地地道道的爱情诗了呢？。

　　二。《关雎》中的相思之情

　　在这首民歌中，除了表现出了一种淳朴，自然的爱情主题，更突出的表达了一种缠绵的相思之情。

　　“参差荇菜，左右流之；窈窕淑女，寤寐求之。求之不得，寤寐思服；悠哉悠哉，辗转反侧”。

　　荇菜，一种水生植物，有点象采菱角，即顺着水流忽而侧身向左，忽而侧身向右的去采摘，意思是左右采，那么左右采在这里有什么意思呢？这是一个动作，一个挑拣的动作。挑拣到最后，你寻觅到一个适合的。这个动作的背后其实有一份象征，象征男女之间的追求，不就是左采右采吗？但“采”不是简单的收集，而是有选择性的挑拣，在那些良莠不齐的荇菜中间挑选那些好的来食用。作为一个男青年，不也要挑选一位“淑女”吗？这就直接引起了下面一句“窈窕淑女，寤寐求之。求之不得，寤寐思服”。为什么男子要不断的去追求，因为她是一位优秀的女性，是“窈窕淑女”。男子通过不停的选择，终于发现了这位“窈窕淑女”，因此要去追求她。“求之不得，寤寐思服”。什么是“求之不得”？就是在男子有所行动之后，对女子有所表示爱慕之后，并没有打动她的芳心，叫“求之不得”，如果没有行动，就没有“求”。这是第一次追求，结果失败了。“寤寐”就是早晚，“思”，理解为思念，想念。是男子没有追求到，心里压抑，不断的对女子产生思念，因此早晚，无论在做什么都在思念，茶不思，饭不香。“悠哉悠哉，辗转反侧”将“寤寐思服”表现的更加具体和形象化，不仅仅是寝食不安，简直就是坐卧不宁，精神恍惚。写到这儿，作者回波逆折,从“悠哉悠哉,辗转反侧”的失眠中幻化出的美好未来。“琴瑟友之，钟鼓乐之”则进一步幻想能与姑娘结婚。这种写法并非为情而造，而是真实可信的。“思极生幻”本来就是人类心理的一种普遍特征。这种在低沉之中宕起的高昂之调，既体现了君子心理的曲折变化和感情与理智的冲突，又使诗歌的文情得以生发，诗调起伏变化。在君子所憧憬的一片美好的爱情梦幻之中，君子与淑女和乐而美满，与起笔的关雎和鸣遥相呼应。并把君子对淑女的相思之情淋漓尽致的体现出来。

当然，用我们今天的观念来理解这样一种相思的痛苦好象太痴情了，但是，在当时所处的历史背景下，有这样的想法，有这样的表现应该是很自然的。后来的诗人不是也有“为伊消得人憔悴”的诗句吗？更有“曾经沧海难为水，除却巫山不是云”的千古绝唱。试想，现在能有多少人能够痴情到这样的境地？

三.《关雎》淳朴自然的抒情

《诗经》从文学的角度与出于礼制完善之初时周代社会男女交往的清纯本色,表现出对人生命本体的尊崇和对人的个体价值的强烈追求,为中国古代文化留下了情感的光辉。爱情是人类特有的感情,是一种自发的不由自主的情感冲动,同时也是个体的一种自我选择。《诗经》中的爱情诗,热烈而浪漫，清新而纯净,是心与心的交流,是情与情的碰撞。《关雎》便是极具代表性的一篇,诗中所写的是一个男子爱上了一位美丽的姑娘,在求之不得的情况下,一种原始的感情流露。孔子说:“《关雎》乐而不淫，哀而不伤”。然而以今天的眼光客观地看，这种未经礼教桎梏的，恰恰是自然的人性，是一种活泼生命的体现，是真正意义上的对天地精神的遵从。它标志着和谐，散发着愉快与天真的气息。它展示给我们的是人类美好的情感世界。这里没有世俗的偏见有的只是个体生命本能的情感流露，这种淳朴、自然的平等爱情，是汉以后的爱情诗矫揉造作所不能比拟的。今天来看这首诗，我们不能不为之赞叹，这种发自内心的爱情呼唤，仅用了短短的几行诗便将这一散发着原始气息的爱深刻的表达出来，不能不为之而动情。诗中的相思之情是坦率的，大胆的：“窈窕淑女，寤寐求之，求之不得，寤寐思服。悠哉悠哉，辗转反侧。”诗人毫不掩饰自己的感情，也毫不掩饰自己的愿望。这种浓烈的感情和大胆的表白，正是生命欲望和生性本能的自然显露。诗中描写的爱情，绝无半点礼教和贞洁观念的束缚，没有掺杂任何世俗功利的考虑，是一种真正意义上的纯真的人类美好情感的讴歌。面对今天这样一个物欲横流的时代，我们能否寻找到这样一种纯真、质朴的爱情观念？

《诗经》爱情诗，依据生活的逻辑，突出了情窦初开的青年男女对生命内在本初结构恢复完整的焦渴，还原了生命与生活的本来意义。作为民族青春时代的自由生活经历的真实记录。《关雎》给人以这样一个启示，要想得到真正的爱情，不妨敞开自己的心菲，大胆的去爱吧。“窈窕淑女，君子好逑”。
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