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培养山区初级中学学生对数学

学习的兴趣

摘要：山区学校大多偏远，学校基本上都是一些农民的孩子，这些孩子中许多从小就不在父母身边，孩子行为习惯差，自立、自理能力差，学习能力差，特别是数学能力特别差，需要教师尊重、理解、关心爱护学生，培养学生的学习兴趣，成功的乐趣，强化学生学习的兴趣。
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1、 农村山区初中学生的现状

农村山区学校大多偏远，学校基本上都是一些农民的孩子，这些孩子中许多从小就不在父母身边，椐统计有接近一半的父母都外出打工，还有相当一部分或是父亲在外，或是母亲在外，孩子们就寄养在公婆、外公外婆家，特别是我们全日制学校的孩子，他们从小就离开父母，日常生活都难以自理，行为习惯差，自制力差，特别是其父母大多数文化水平低，谈不上什么家庭教育，更谈不上家庭辅导。再加之大多数父母认为读好书到大学毕业也很难找到一份好的工作，所以对孩子的要求就是读到初中毕业完成九年义务教育就可以了。从而造成了这些孩子极强的厌学心理。我校现初二学生何小刚，小学二年级时他父母就到个旧打工，他就寄养在二姨家，在我乡中心小学读二年级，在小学三年级时就学会了抽烟，四年级就经常逃课（乡中心学校就在我们中学的旁边），老师打电话请他父母来一起教育打几次电话才能来。到现在抽烟、逃课打电子游戏只要是身上有钱就去了。这些孩子行为习惯差，自立、自理能力差，学习能力差，特别是数学能力特别差，在加上学校的办学条件差，这就对我们这些从事农村山区基础教育的工作者面临着许多艰难、甚至艰辛。如何培养农村山区学生对数学学习的兴趣呢？

下面就这个问题提出以下一些粗浅的看法。

2、 热爱学生，尊重、理解学生；关心爱护学生

热爱学生，尊重、理解力学生以人为本，关心爱护学生，是老师正确处理与自己直接服务对象学生之间关系的准则，热爱学生并不是一件容易的事，让学生体会到老师对他们的爱更困难。疼爱自己的孩子是本能，而热爱别人的孩子是神圣！这种爱是教师教育学生的感情基础，学生一旦体会到这种感情，就会“亲其师”，从而“信其道”。教育爱，作为一种出自崇高目的、充满科学精神、普遍、持久而又深厚的爱，其内涵极为丰富，既包括要求教师精心热爱学生，又包括要求教师精心教育学生。教师是塑造人类灵魂的工程师，应具有十分强烈的质量意识，要真正在培养学生高尚情操、塑造学生美好心灵方面下功夫。一个教师只有对自己的学生充满执着的爱，才能激发出做好这一工作的高度责任感，没有对学生的爱，也就不可能有真正成功的教育。这种爱，是不能以血缘关系和个人好恶为转移的，教师应当把它无私地奉献给全体学生。爱是打开心扉的钥匙。要把真挚的爱融在整个班级之中，不仅要爱那些好学生，更要爱那些缺点较多的学生，要让每一个学生都从教师这里得到一份爱的琼浆，从中汲取奋发向上的力量，更加自爱、自尊、自强和自信。学生很善于观察与思考，对你的一言一行，他们都在观察并做出相应的评价和反应。如果他们切实地感到老师是在诚心诚意地爱护自己，关心自己，帮助自己，他们就会很自然地对你产生欢迎的倾向，喜欢接近你，并心悦诚服地接受你的教育和指导。在我的工作中，除教学时注意学生的学习动态和思想动态外，还特别留心观察他们的生活状况，从生活细节关心爱护学生。课余时间遇见学生，亲切地问一问饭吃了吗或是这几天休息得好不好等。我班的李小伟经过我类似的关心与爱护，从不爱学习数学到上课专心听讲、积极发言、勇跃回答问题、问问题。明显感觉到他的进步。反之，如果学生感觉不到你有爱生之心，他们就会在情感上对你采取冷漠、猜疑、反感甚至抵触的消极态度，那样的话，无论你怎样苦口婆心，他们也不会接受你的。所以，具有爱心，是教师取得教育成果的极为重要的前提，对学生爱之愈深，教育效果愈好。

3、 培养学生的学习兴趣

    爱因斯坦说过，“热爱是最好的老师”。初中的学生好奇心强，而好奇心又是激励人们探索知识的起点，是促使学生主动学习的内在动力。在教学过程中要时时注意学生的好奇心，激发他们的学习兴趣，促使学生以积极的态度学习。从心理学角度和人对客观世界的认识规律看，人们对事物的第一印象十分重要。而初一年级的学生虽然已经学习了六年的数学，但是对于初中数学的学习切是一个质的飞跃，特别是我山区学校，小学生是五年级就集中在中心学校就读，从小就缺少家庭教育，好一部份学生对于数学的学习已经掉了队，要学习初中数学那就十分成问题。培养学生的学习兴趣，不仅能能充实学生的学习生活，而且对将来在事业上的选择将产生深远的影响。如何才能让学生对这门课产生良好的印象，从而激发学习兴趣，调动学习积极性呢？数学要生产、生活实际相结合，通过实例突出数学的有用性，让学生知道没有数学能力是不行的。此外根据初中学生自制力差，注意力集中在一个目标的时间不太长的特点，穿插使用讲授、实验、举例、投影等不同的教学手段是很有用的。当学生注意力不够集中时，应采取易于引起学生兴趣的教学手段，最好一节课中能设计一个或若干个能激发学生求知欲高潮的阶段，使学生一直处在研究、分析、探讨问题的兴奋之中。例如，我有一堂课是第四节，而隔别七（4）班是音乐课，且我班的第三节又是体育课，学生们还处在运动、放松的状态，听到隔别响亮、动听的歌声，有的同学不知不觉地小声跟着哼起来。我笑着问：“同学们是不是想跟4班赛歌？”“想。”同学样异口同声。于是我说：“跟他们赛两首后一定要专心听讲啊！”“好。”同学们又是异口同声。这节课上下来，同学们都专心听讲，积极发言，效果还不错，同学们积极性和主动性都很高。改进课堂教学，做大量适合学生心理发展的小实验，多参加一些课处活动，激发学生的学习兴趣。在教学过程中合理穿插运用不同的教学手段，激发学生的学习兴趣，使学生一直保持在最佳状态下学习。

4、 成功的乐趣，可以强化学生学习的兴趣

学生认识的提高，困难的克服，最终要使他们能看到自己付出劳动后所取得的成绩，感受到成功的乐趣。在课堂教学中所提出的问题要有针对性，对学生理解问题和解决问题的成效也要区别对待。对理解能力较好的学生要求高一点，而对理解能力差的学生要求低一点。例如，我在教授《七年级数学下册》第65页“三角形的高、中线与角平分线”时，刚开始教画高、中线和角平分线时，对理解能力强一点的学生要求他们在同一个三角形中画出高、中线与角平分线，而对理解能力差的学生则只要求在三个三角形中分别画出高、中线与角平分线，并对其进行个别辅导，让他们都按要求完成，让他们感觉到他们也能学，且经过自己的努力也能成功。初中学生情绪不稳定，甚至一次测评的失败也会使他们的学习热情一落千丈，因此教师在教学过程中，要因人而异，针对不同层次的学生提出不同的要求。使基础好的学生有奋斗目标，基础差的学生看到希望。在测评时，不能出偏题、怪题为难学生，使多数学生在原有的基础上能有所提高，并使体会到成功的乐趣。对成绩不理想的学生要认真分析试卷，当面讲肯定成绩，指出问题。使他们不至丧失信心。实践证明，学习兴趣的确为学生的学习活动提供了强有力的推动力，使学生取得了好成绩，这种结果又反过来强化了学习兴趣，使它产生更在的效能，为学习提供更强的推动力。

五、培养学生们的积极性，提高教学效果

心理学认为，情感具有动力功能，它可分为增力功能和减力功能。增力功能指的是积极的情感，如良好的心境、饱满的热情，能够驱使人积极地行动，可以提高学习的效率，而减力功能是指导消极的、悲观的情感，它能促使人消极地行动、降低学习效率。学生高高兴兴地学和愁眉苦脸地学，其效果大不相同，积极的情绪是加速思维进程的催化剂。针对情感在学习中作用及其特征，在整个教学过程中应通过教师的努力创造良好的情境，并通过教师自己的情感去感染学生，从而激起学生积极的情感以引起积极的学习动机。教师在教学过程中如果注意理解、尊重学生，其结果必然会激励学生的学习兴趣。反之，教师训斥、讽刺学生，会使学生把学习看成压力、负担，没有愉快感与需求感。这样做必然会降低学生的学习积极性。因此，在教学过程中，老师必须遵循一条原则：决不能伤害学生的自尊心和自信心，对学习差的学生应给予更多的关心。

浓厚的学习兴趣，积极向上的情感，可以转化为学习动机，用这样的动机去推动学习，必然会产生积极的效果。

作为教师，课内课处都要用“关心”去爱护学生、用“爱心”去灌溉学生、用“用心”去教育学生、用“细心”去观察学生、用“耐心”去教育学生。在教学中只有抓好对学生非智力品质的培养，才能使学生在数学这门学科和学习中，不仅能掌握科学知识，为今后的学习打下坚实的基础，而且使他们具备了今后社会发展需要的合格人才的基本品质。


本文版权归原作者，内容仅供参考，如需原创论文和发表职称论文请联系QQ17304545 微信：17304545  微信：LUNWEN668

