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如何激发学生的学习动机

经过接受小学教育这一课程的学习，让我清楚了解了：学习动机是推动学生进行学习活
动的内在原因，是激励、指引学生学习的强大动力。 学习动机指的是学习活动的推动力，又称"学习的动力"。它并不是某种单一的结构。学生的学习活动是由各种不同的动力因素组成的整个系统所引起的。其心理因素包括：学习的需要，对学习的必要性的认识及信念；学习兴趣、爱好或习惯等。从事学习活动，除要有学习的需要外，还要有满足这种需要的学习目标。由于学习目标指引着学习的方向，可把它称为学习的诱因。学习目标同学生的需要一起，成为学习动机的重要构成因素。因而，在教育教学的工作中，我们必需要要朝着这个不变的目标，让目标实现。具体方案如下：　

一、巧设悬念，激发学生学习的欲望
    欲望是一种倾向于认识、研究、获得某种事物的心理特征。在学习过程中，可以通过巧设悬念，使学生对某种知识产生一种急于了解的心理，这样能够激起学生学习的欲望。

例如：在讲“一元二次方程根与系数关系”一课时，先给学生讲个小故事：一天，芳芳去丽丽家看她，当时丽丽正在做解一元二次方程的习题，芳芳一看就告诉丽丽有道题做错了。丽丽非常惊讶，问芳芳有什么“判断的秘法”？

此时，教师问学生“你们想不想知道这种秘法？”。同生们异口同声地说“想！”，自然而然，这一堂课一定会是别出生面的。 这是为什么呢？在悬念被提出之后，激发了与生而来的的好奇心，为了自己的好奇心，显然会特别的注意老师所讲的每一个要点的。学习的欲望被调动了。学生及我们都会随着这份欲望有效的完成课堂及知识点的认识的。

　　

二、引起认知冲突，引起学生的注意 

   认知冲突是人的已有知识和经验与所面临的情境之间的冲突或差异。这种认知冲突会引起学生的新奇和惊讶，并引起学生的注意和关心，从而调动学生的学习的积极性。

例如：“长方体的定义”的教学，学生日常生活中对长方体的实物接触得也较多，小学又学过一些与长方体有关的知识，对长方体具有一定的感性和理性的认识。然而，他们还无法揭示长方体的本质特征。

如果教师此时问学生“究竟什么叫做长方体？”，他们很难回答上来。不过，他们对“长方体的定义”已经产生了想知道的急切心情，这时再进行教学则事半功倍。
还例如：我个人最近常在看的港片《点解阿SIR系阿SIR》里面的MISS HO所用的一个办法（MISS HO是从BRAND1跳去教BRAND3的一位体育老师），在他上广告与传销这一课程，面对一班：听歌的听歌，吃零食的吃零食的，睡觉的的睡觉等等，可爱的MISS HO利用一架遥控的直升飞机飞过这一帮孩子们的头脑，将她们的视线带回了课堂。接着，讲到“物以稀为贵”的行销理念。MISS HO只是给了两种颜色的同一款圆球给同学们，大多数人手头上的都只是白色的，只是几个学生手头上拿的是粉红色的。 大家都希望同粉红色的去换。 这样一来，MISS HO借机将行销理念中的：物以稀为贵；粉红色与白色的球都是一样的材质做出来的且正常来讲价格是完全一样的，没有任何差异的；但是由于粉红色少，所以大家都会偏向喜欢少的，所以导致市场上的限量版产品价格会特别的高而且人要争买。引起学生的注意，让认知出现冲突，从而引导正题。这一堂课是很成功的，最主要是学生是主动学习的哦。

　　

三、进行情感交流，增强学习兴趣　
    就如 “感人心者莫先乎于情”之说，我们教师应加强与学生感情的交流，增进与学生的友谊，关心他们、爱护他们，热情地帮助他们解决学习和生活中的困难。作学生的知心朋友，使学生对我们有较强的信任感、友好感、亲近感，那么学生自然而然地过渡到喜爱上我们所教的学科上了。达到“尊其师，信其道”的效果。

和学生进行情感交流的另一个方面是：教师通过课文内容及发展故事等，来让学生了解学科的发展、演变及其作用，了解家们是如何发现相应的原理及他们的治学态度等。

比如：给学生讲到鲁讯先生是一个怎样的传奇人物，并且被幸运的告之鲁讯先生的原名是周树人。浙江绍兴，字豫山、豫亭，后改名为豫才。他时常穿一件朴素的中式长衫，头发像刷子一样直竖着，浓密的胡须形成了一个隶书的“一”字。毛主席评价他是伟大的无产阶级的文学家、思想家、革命家，是中国文化革命的主将。也被人民称为“民族魂”。听到这里，想必学生们也会在这想，一个这么传奇的人物，他都做的些什么呢，又为何能够得到我们伟大毛主席的亲评呢？当老师的我们进一步介绍鲁讯先生的童年，青年期等，也就从中的更深刻的了解到了我们传奇人物做了多少的努力，从弃医从文，从文者变成了革命家。会跟学到他的课文而感到特别的骄傲，自然对你所即将讲的这一课也是非常用心的。回然起到了“动之以情，晓之以理，引之以悟，导之以行”的作用。
四、成功的满足感会给学习带来动力

我们都一样，在小的时候有没发现你身边的同学会突然之间在某一科的测试成绩非常好，而且从那以后此一门课程的成绩从不落后。也许那时候我们还没有知道是什么在起着这样的扭转乾坤的动作呢。直至有一次，这样的事情发生在我的身上，很偶然一次上英语课上，老师让我起立回答问题，我的回答是正确的，当时也没有知道到底是一种什么情况，老师的赞许微笑，以及最终的“well done”，心中说不出的愉快，也许是因为特别喜欢这种愉快的心情，渐渐的我喜欢回答英语教师提出的问题。从而我的英文成绩直线上升。

就像我亲身经历的一样，在学习中，学生如果获得成功，就会产生愉快的心情。这种情绪反复发生，学习和愉快的情绪就会建立起较为稳定的联系，学生对学习就有了一定的兴趣。

正如原苏联教育家苏霍姆林斯基所说：“成功的欢乐是一种巨大的情绪力量，它可以促进儿童好好学习的愿望。请你注意无论如何不要使这种内在力量消失。”作为教师的我们要掌握着这个给予成功满足感的“权力”。请我们老师在面对我们学生的每一次回答给出一个好的评价，渐渐的，这将成为一个热效应。会让你的学生们可以更好的学习，你也可以更好的教育他们。这是一举两得的事情。

五、适当地组织竞赛，激发学生的外在动机
就小学教育专业课程里所说的：青少年儿童共同心理特征是具有很强的好强心，及不甘落后的心态。组织一场好的竞赛，不仅能调动学生学习的积极性，而且有助于培养他们积极进取、勇于登攀、荣誉感等好的思想品德。
例如：经外一班同财会班举行了一场拔河比赛，在这场比赛中，也正因为青少年儿童们不甘落后等原因。这一场的比赛会在不知不觉得，让学生们懂得团结就是力量，大家都是团队的一份子，都有权力而且有义务去做好这团队的一员。争取给团队拿好成绩等等。 从而将这一份热情会慢慢的移至我们的其它课程。因此达到激发学生的外在动机的目的。 

六、善用反馈原理，不断地强化学生的学习动机。

   其实身为教师的我们很清楚的知道，我们的目的很明确：就是要把学生引导好，让她有效的学会一些基础知识。有句话是这么讲来的“天下没有不会读书学生”是的，这句话我相信，因为在某点意义上来，教师还没有找到一个适合学生学习的方法。因而来自教师的对学生学习结果的种种信息，对学生的学习动机起着重要的激励和强化作用。它不仅使学生从反馈的信息中看到自己的进步，从而使自己的学习兴趣和愿望得到加强，而且又能从中了解到自己学习上的弱点和不足，从而调动克服缺点、为争取更好成绩而努力的积极性。
处于当今的社会里面，学生在接受着社会的形形色色的诱导，引导学生对学习产生能动性成客观重要的一个动作。如上的方法，让更多的学生在更多的老师切身使用这些方法，从而让您的学生对学习产生兴趣。让这种动力循环，那么整个社会风气也是会变得更好的。 

让学生有学习动力，教师是一个主要的角色，但是也请我们不要忽略在这个大环境中，孩子的第一位教师是他们的父母。每一位父母都希望自己的小孩又靓又能干的。 父母在教育孩子的同时，也要时候提醒自己，要做好孩子的榜样。

动力是一切做事来的源。人只要有了这股动力，有这个兴趣。不管学习不是工作，你都会发挥出异想不到的成效的。小学教育这一系的课程深刻影响：请我们每一个人，不管是老师，还是学习，要尽可以找出发现自己的动力。让这个动力助使我们走向新的明天。 谢谢！
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