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新新人类　　新兴词语－――　浅谈新词新语研究

社会的进发展变化日新月异，随着它的步子不断加大，作为与社会生活密切相关的语言文字也不断地进步。就对近几年来受国外文化及社会进步出现的新事物、新现象，我国在今年十月公布了一些诸如“丁宠家庭”、“白奴”等一系列新词新语列入了我国的汉语词典，正式承认成为通用的语言。这也是说我国的语言文字也是紧跟时代的步伐与时并进，也就是说研究这种新词新语具有语言学的意义。

语言同社会生活联系密切，反映生活也最为迅速。如“绿色食品”“绿色能源”“绿色产业”、 “套票”“套书”“套裙”“套餐”等系列套词反映了修辞构词的灵活性、形象性和系统性。语言的活跃，反映思想的活跃，社会的进步。研究由修辞构成的新词语是要寻找其规律，预测其走向趋势，引导正确理解和使用祖国的语言文字，促进语言规范标准化。这是精神文明建设的重要内容，也是信息时代全球化国际交往的需要。而新词新语是观察社会生活的晴雨表，是反映现实的一面镜子。处于转型期的中国社会，其人文景观绚丽多彩。改革的大门开放以后，国外文化蜂拥而来。诸如“的士”、“酒吧”等词语纷至沓来。国内国外文化相互碰撞，彼此之间相互交融、相互渗透，产生了一批反映时代变革的新词新语。象在原先的交通工具上精心修饰，仿照“的士”，出现了“摩的”、“马的”、“驴的”、“轿的”、等系列新词。这种由修辞方式构成的新词从一个侧面反映了社会的发展。近年来的发展规律趋势更为快速。

1、 新词产生的途径。

词汇就其本身而言是一个开放的系统，而新词的产生概括的说不外乎两条途
径：一是构造新词，二是吸收外来词。当今时代是一个信息爆炸的时代，各种新的事物、新的现象不断出现，由此导致了人们的新观念、新感受的不断产生，面对这种现象，原有的词汇难免会出现供不应求的现象。于是人们便倾向于寻求各种造词手段来对客观世界大量的空符号作及时有效的补充。产生新词新语的方式很多，有新外来词语的吸收、旧词语的复活、方言词语的吸收等等。任学良先生曾提出“修辞学造词法”，就是运用修辞手法（即所谓的辞格）来创造新词的方法。新词语有不少正是利用这种方式产生的。比如用演员出台表演的“出台”来喻指一系列成套的政策措施跟群众公开见面，即形象又生动如“窗口”、“余热”、“网络”、“黄牌”、 ,“铁饭碗”、“红眼病”、“大锅饭”，“一刀切”、“走后门”、“打头阵”、“剃光头”等都是通过比喻式构成的。“拳头产品”是指一种品牌或产品在企业中的作用向拳头一样粗壮有力，它是比喻方式造成的新词语。至于“龙头企业”等都是此类。还有借代式新词语，如“菜篮子”、“绿色食品”、“国脚”等。据语料库我们统计得出这种由修辞格形成的新词语约有700多个，以比喻、借代、仿拟方式构成的新词语最为常见。此外，还有其他修辞方式如比拟、夸张、谐音构成的新词语。
2、 新词的结构。

从结构上看，新词新语里运用比喻这种修辞格的，大体有以下几类：
⑴、以喻体作修饰成分，本体类属作中心词，构成新词语。如：
龙头企业   拳头产品   窗口行业   星火计划      尾巴工程
⑵、以喻体代指本体，也就是赋予某些词语以新的比喻义。如：
绿灯  窗口  龙头    拳头  黄牌    余热  
⑶、 以喻体作中心词，前边加上一系列修饰、限制成分，构成新词语。其中心词有双音节的，也有单音节的。我们以单音节为例看一下，如：  

~~热：武侠热  英语热  中国热  琼瑶热  追星热  足球热  旅游热 
~~族：上班族  追星族  红唇族  推销族  打工族  工薪族 
~~风：吃喝风  麻将风  浮夸风  宴请风 
⑷有的新词语，从它开始使用，就作为一种比喻用法。如：
大锅饭：喻指不符合社会主义分配原则的平均主义分配制度。
一刀切；喻指那种不根据实际情况区别对待的简单化的工作方法。
这类词语就字面意义谈，本指一种现象或事物，只是人们很少用它们的字面意义，而是常用它们来喻指某一事理、现象，在使用过程中这类词语逐步具有了某种习用的意义。这类词语也可以被看作是一种新的俗语、惯用语，如：“踢皮球”、“剃光头”之类，它们应用的范围比较广，很难说明这种比喻究竟是以那个本体为对象的。

3、 新词的造词法。
（一）借代。（１）、以专称代指通称。⑵、以某一相关事物代指一事物。如 红包：代指家长给晚辈子孙的赏钱或厂矿、企事业单位给职工发放的奖金。
 菜篮子：代指城镇居民的副食蔬菜供应。
“菜篮子”：是城镇居民采购蔬菜、食品时携带的工具；“红包”：使用红纸包着钱币，象征喜庆、吉祥，以示奖励。
⑶、以事物的某一特征部分或标记代指该事物。如： 橄榄绿：代指这种颜色的警察制服。
国脚：专指具有高超球艺的国家级的足球队员。
⑷、以具有特征性的动作行为代指某一事。如：
爬格子：因写文章要用带格子的稿纸，所以拿“爬格子”来形容勤奋艰苦写写作。
 ⑸、以形象性称谓代指原有专名。如：
铁榔头：因郎平扣球凶猛有力，而“郎”与“榔”同音，人们就以“铁榔头”代指朗平。
⑹、以专名代指该专名所具有或体现的某种社会现象、观念等。
（二）仿拟 。

采用仿拟手法构成的新词语，实际包含两种不同的情况：一种是在具体的语言环境中为了修辞的目的，利用仿拟格而产生的偶发性新词语。这类新词语有些会超越原语言环境，被更多的人认可并使用，逐步获得一般词语的性质；有些只是偶尔出现或偶尔重复出现，很快被遗忘和淘汰。另一种情况则是依据汉语词汇中已有的词语，利用仿拟手法来构成表达新事物新概念的词语，可视为用仿拟构词法构成的新词。（１）、格式仿。汉语词汇中有些词语的构成在形式上呈明显的框架结构，这种框架结构也即一类词语构成的格式，依据一定的格式，通过改换某些构词要素，能产生一系列同格式的词语。“格式仿”就是通过仿拟词汇系统中这类典型格式而构成新词语的方法。如：国手 －国脚，的哥－的姐，酒吧－网吧－奶吧等；（２）、语义仿。语义仿即利用词语间语义上存在的类义、对义、反义等关系来仿拟构词。如：空姐－海姐，家庭妇女－家庭妇男，冷销－热销，公立－私立， 气管严－妻管严，博导－硕导。
4、 其他方式造词法
谐音构成的新词语，如：“炒古”，炒买炒卖古玩，由“炒股”谐音而造；“比拟式构成的新词语，如具有新含义的 “精神污染” “三栖明星”“投资膨胀”等。夸张式新词语也为数不少，如：“爆棚”指体育、娱乐场馆等人数骤增；。此外还有“爆满”、“鸣谢”、“袖珍企业”、“火箭本”等。还有新含义的“山海经”、“普通话”是直义式新词语。而“压缩饼干”“压缩空气”则是利用断取格形成的。真是形象生动，丰富多彩。所有这些进一步说明了“修辞学造词法”是完全行的通的，而且是语言学中值得研究的一个有趣的现象。如今的时代是人文时代，人格得到尊重，人的价值受到重视，个人的创造精神也得到提倡、保护和发扬，词语中以比喻、借代方式产生了不少于个人专名有关的词语。当今的时代亦是一个经济飞速发展、科技信息瞬息万变的社会，因而被用来做借体或喻体的多为经济、文化科技领域的事物，如：“中关村”、“硅谷”等等。这种变化反映了当今我国社会生活的深刻变革，以及广大群众视角中心的重要转移。一般来说，一个新词语从开始出现到被社会接受，其意义总要经历一个由模糊到逐渐清晰的过程，这是由于人们对这个词语所反映的客观事物的认识在不断深化。
新词新语的产生是时代发展的产物，它也是在原有的语言文字基础上演变而来的，然而，近几年来，有的人为了标新立异，或者为了达到一定的目的，无视语言规律，利用谐音胡乱造词，如：“咳不容缓”、“衣衣不舍”等。这些就有哗众取宠，有借着新词而乱编乱造之嫌。

然而，并不是所有的新词都能推广应用，有的因为太口语化或是短时的流行生命力不强等种种原因难登大雅，新词新语的研究还是一个热门话题。不过不管是否正式承认社会还是流行着传统以外的新新人类，新兴词语。
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