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怎样有效管理农村学校

[摘要]我国是一个农业大国，农村教育联系着千家万户，在整个国民教育中起着举足轻重的作用，随着社会的进步和农村教育课程改革的深入，作为管理者的农村校长，管理观念也应与时趄俱进，跟上时代的脚步，目前我们的农村校长整天忙于琐碎事务，因而，农村学校的管理在一定程度上还缺乏高起点、大手笔、长眼光，而且管理者心身疲惫，绩效比较低下，甚至教师的工作还得不到家长的理解，出力不讨好，鉴于此本人写此文与同仁共勉。
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学校管理因素众多，而农村学校更有其自身个性，怎样把握重点，突出中心，彰显个性，使管理更有效？我从实际问题入手，针对学校的教育管理思想、谈谈自己的见解。

　目前农村学校忙于应对上级的要求，苦于学校硬件项目的争取和教师的严重缺科（指音、体、美教师），以及自身管理经验缺乏等诸多问题，管理者整天忙于琐碎事务，因而，农村学校的管理在一定程度上还缺乏高起点、大手笔、长眼光，而且管理者心身疲惫，绩效比较低下。

　针对上级文件多，教师弱，硬件较差，资金欠缺，动力较少，农村教育的地域差异等众多突出问题，作为一个农村基层学校的管理者，该做哪些工作？该怎样做这些工作？这里，我从实际的角度出发，谈几点具体的做法，与同行探讨。

　一、上级文件众多，我该怎么办？巧妙应对上级要求，腾出时空发展自我，我以为学校工作总共只有两个大的方面：上级要求的工作；自己根据学校实际开展的工作。但按当今的管理模式，学校自己针对实际开展的工作还要在完成上级要求的基础上才可实施，也就是说上级的要求是非完成不可的。但针对学校自身的具体情况而言，没有学校自身的东西就很难有学校自身的发展。那么怎样处理上级要求和自身要求的矛盾，这里以上级文件为例，谈谈自己的看法。

就据不完全统计，今年，教育局以及下属各部门已经下发文件近300份，面对众多的文件，就是抽专人也难完成。那么我们该怎么办？

　第一，我们要对文件全面浏览，并做到逐一批阅，注明处理意见，登记文件类别和文件存放情况（借阅要批清楚）。

第二，要把握文件重点，尤其要检查、要考核、要汇报的内容，要摘录到“专用工作行事历”上，以便自己检查落实情况，因为文件太多，也便于自己查阅。

第三，根据实际情况分类筛选落实，要有轻重缓急，可应付的应付。要有个性意识，要结合学校实际，且自己认为重要的，要竭尽全力做好。要有亮点意识，至少要有一点自己认为别人没有或者别人没有做好的方面。要力求有精品意识，榜样意识，把亮点做大作强。“人无我有，人有我优”实际上是不现实的。

由此，力求让自己从纷繁杂乱的工作中解脱出来，做到思路有条不紊，工作井然有序，不模糊视听，不失去自我，更不影响学校的既定发展规划。

二、学校管理因素众多，那个最重要？

学校管理涉及到人、财、物、时、空、信息诸多因素。应该说每一个因素都有其自身不可取代的重要作用。但其核心应该是主宰者——人。

学校面临的人有：社会人（除去家长、学生、教师、自我）、家长、学生、教师、自我。这些人在学校管理中谁最重要？如果按我们的工作重心该怎样排序？

最重要的首先应是社会人。我们要有社会责任感，要为社会负责。我们办学校不仅要办得让教师满意、学生满意、家长满意，更要站在全局的高度，让社会满意。学校如船社会像水，学校至少要在社会大背景协调下，才能顺利发展，尤其要得到当地社会人的认可和支持学校。管理学的“刻板效应”告诉我们，一旦人们对你的映像坏了，想纠偏是很难的，而且水能载舟也能覆舟。因而，重视社会的认可，这是学校管理的总目标与归宿。

其次，应该是教师，我们的一切理念、计划都要教师付诸具体实施。

没有教师的专业化发展，就没有学生的健康成长。

“教师对新课程的理解和参与是推行新课程的前提，也是全面推进素质教育的关键环节。要抓住关键，切实提高教师水平。”

“教师作为变革的因素，其作用的重要性从未像今日这样不容置疑。这一作用在21世纪将更具决定意义。”

“没有教师的生命质量的提升，就很难有高的教育质量；没有教师精神的解放，就很难有学生精神的解放；没有教师的主动发展，就很难有学生的主动发展；没有教师的教育创造，就很难有学生的创造精神。”

教师没有积极性，甚至懈怠，凭你几个管理者，心操死了，人苦死了都不会取得满意成效。

再次，是家长。家长是监护人，学生生活、吃穿、安全、都要靠家长，学生的多半时间在家里，因而，家庭教育不能忽视，要重视。学校要担当家庭教育的培训责任，要主动与家长联系。

自己是核心，管理就是要整合所属资源，凝聚所属人心，因而，我们又把管理看成权力。每一个管理者都想把自己的权力发挥为有效，但事实上很多管理者都不能如愿以偿，甚至抱怨某某太懒，某某基础差，某某极不负责，等等。追根求源原因何在？在于自己。你没有协调好相应关系，没有整合现存资源。那么，学校管理者该怎样做呢？我认为：

1、管理就是服务就是付出。学校负责人不仅应该是“教书匠”，而且更多的是担当责任，不是贪图享受，不是以图私利。不愿意就干脆下，以免影响自己也影响学校。

2、要丰富自己，打铁要本身硬，以前理解“硬”就是要高压，要强硬，要树立“权威”，过去那种“管卡压、蒙骗唬”的管理行不通了。一是人们的自我意识比以往强了，二是法律规则更明朗了，三是信息来源更丰富了，四是就业渠道更多了。因而，要加强学习，增加自身修为，要力争自己不落后形势。要给自己一个很好的定位，我到底该干什么？我到底有多少能耐？

3、要以身作则。己所不为勿施于人。小小的一个学校，你校长主任的一举一动都在下属视界之中。另外，自己有虚，你也不敢兑现别人。一旦把柄被别人抓住，你就非常被动。

4、讲究管理技巧。一是正面大面积激励。表扬（表扬的对象可以是老师、学生、家长、社会友好人士等）先进鞭策后进。二是充分尊重、相信下属，用人不疑。放手让下属做，倾听下属意见，与下属一起平等研究，要民主等。三是针对不同的下属，主动关心。如：年轻人要多关注生活，事业心不强的多关心眼前，事业心强的多关心成就等。四是主动承担责任。你主动承担责任，敢于承认错误和不足，勇于开展自我批评，下属才会放下包袱大胆工作。

　　学校管理的中心、重点，教育目的所在就是促进学生发展。因而作为管理者只有自己做好了，学生的成长才会显效，学生的发展才会迅速。

三、要因地制宜。

农村学校都各有特点，各有差别。有交通便利程度的差别，有经济上的差别，有民族的差别等等。我们校长在管理农村学校时要针对自己本校所处的实际情况进行管理，这样才能提高我们的管理效率。比如：有些学校跑读生比较多，而且跑读的距离比较远，针对这种情况，可以把学生早上到校的时间往后推迟一些，原来规定六点到校的可以更改为七点到校。试想如果学生要六点到校，路程约三十分钟，加上上学的准备时间（穿衣、洗脸热饭吃），那他们必须在六点以前（约五点十分）起床，这样就会影响学生的睡眠时间，影响学生听课的质量，如遇上天亮得迟一点的季节，学生还要得走夜路不安全，也不利于学生的身心健康。学校很有必要调整一下作息时间。又如：我们这些地方苗族比较多，离街道比较远，比较偏僻，许多家长文化素质不高，在我们教师上课的时候，经常会有家长不和老师打招呼就直接会到教室里找学生交代一些事情而影响我们上课，这是一种不礼貌、不文明的现象，可这些家长全然不知。对待这种情况千万不能去骂家长、骂学生。我们校长一定要有一个宽广的胸怀，要能换位思考，出现这种情况不是就更加体现我们教育的价值了吗？我们教育不了家长，但我们可以教育我们的学生，再让我们的学生去教育家长怎样到学校有礼貌地找自己的孩子。如果我们不看对象，只要犯了学校的规矩的人我们都去批评有时可能会事与愿违，甚至会引起人民群众的不满。又如：现在国家非常重视农村教育，明显加大对农村教育的资金投入。有寄宿制的学校，我们可以通过改善学生的伙食来吸引学生，让学生觉得学校的伙食比家里的还好，使我们的学生进得来留得住，这也算是一个巩固入学率的途径之一。

四、要注意向社会宣传学校

我们农村学校身处在农村，就会和农村的社会环境发生千丝万缕的关系，在这些关系中最主要的是要搞好学校与人民群众的关系，这样我们的教育才会得到人民群众的支持和帮助。向社会宣传学校是搞好学校与人民群众关系的一种重要方法。学校有自己的发展目标，打算和意图，但我们不向社会宣传，就得不到社会的理解，甚至会外界人员产生误解和反感。比如：我们教师去调查填写文化户口册，有些家长因为超生而不敢实报家庭人口数，怕老师去和计生办的通风报信，因此影响到我们文化统计的真实性和准确性。这些都是因为家长不理解学校的工作造成的。所以我认为学校很有必要向社会多作宣传。宣传学校的发展方向和一些上级的方针、政策。现在国家提倡在条件允许的情况下可以并点并校，可这样一来，孩子上学就非常不方便，家长对学校、老师意见非常大。这些情况的出现都是因为我们的宣传工作没做到位，致使我们的良苦用心得不到理解，好心不得好报。我们可以向社会宣传的还有学生保险、教师的姓名和联系电话、学校的作息时间、学校取得的成绩和存在的困难等等。 
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