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如何加强园林绿化施工管理

[摘要]针对园林绿化工程项目具有内容多样性、技术与艺术相互结合、生产活动季节性和单件性等特点，只有认真抓好工程前期工作、施工过程中的各个质量控制关、处理好设计调整、调整投资的控制以及后期的养护管理是园林绿化企业生存的必然途径，才能切实提高施工质量和发挥企业最大的经济效益。
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园林工程构成内容复杂，涉及多学科、多专业、多工种、多部门协同施工，它应用工程技术来表现园林艺术，现场管理要求高，信息要求传递快，同时，目前园林工程市场投资主体趋向多元化，几乎所有的项目都需要招投标，投标的前期投入越来越大，而竞争到的项目远没有预期的利润空间，在利润越来越少和成本越来越高的现实面前，加强管理是摆在每一级管理者面前严峻的问题；只有选择更科学的管理方法才是园林企业生存的必然途径。因此，如果没有一套科学、合理、可行的管理方法，将给施工带来这样那样的问题：施工及竣工后就会发现，整体设施很不协调、局部质量降低、质量上的失误明显等等。
园林绿化工程项目的特点分析：

一、内容多样性要求
一个大规模的园林建设，包括多种内容，工程构成复杂，工期也长，各个分项工程要求衔接紧密。一般包括园林建筑（园林小品）工程、土方工程、园林筑山（假山、景石）工程，园林水景（喷泉、驳岸）工程、园路、铺地（广场）工程，给排水工程、景观照明工程、绿化工程等内容；而各个部分工程又包括若干子项目。同时园林工程施工管理的内容也是一个长时间，有序的动态过程。施工管理的内容必须按阶段变化，随着施工、管理时间的推移，施工内容不断变化，对管理的要求也随着必须变化，并及时调整修正。因此,必须加强现场走动式管理，及时掌握施工内容和进度调配，才能满足施工项目管理要求。
二、技术和艺术性结合的特点
园林工程与其他工程项目相比，具有施工艺术性、季节性，生态性的特征。它通过艺术性，技术性等表现手法化图纸为现实，变平面为实体，工程园林化，园林工程化，二者通过技能，技巧，经验，智慧共同完成，它同时具有多学科多工种，多施工机械，多部门，多行业整体协调作战的特点，在个别项目上，艺术性、技术性更强，必须依靠特殊专业技能现场完成的特点。
三、生产活动季节性和单件性要求   

由于园林工程项目施工的季节性和生产活动的单件性，对产生的问题难以修复。虽得到修复，但后果严重，对工期、进度、成本、质量影响很大。由于参加项目施工人员不断流动，需要采取特殊的流水方式或平行作业，组织工作量大；又由于施工在露天进行，工期长，需要的资源多，还由于施工活动涉及到复杂的经济关系，技术关系，行政关系和人际关系，故施工项目管理中的组织协调工作最为艰难，复杂多变。必须通过强化现场组织协调的办法才能保证施工顺序进行。
针对园林绿化施工的特点及其存在的难点，怎样来加强园林绿化的施工管理，切实提高施工质量和发挥企业最大的经济效益，主要应当抓好以下几方面的工作：

1．抓好前期工作

园林绿化工程项目内容多，结构复杂，涉及面广，施工周期相对较短；保证工程质量不仅涉及到水文地质、气候温度、材料等方面的因素，而且还涉及到建设程序、设计水平、施工队伍设备、技术水平、管理、监理人员的素质等到众方面的因素，在园林工程施工中，工作的疏忽，责任心不到位，技术水平低下均会造成工程质量问题，并严重影响园林工程的景观效果。

园林绿化景观施工过程是又一次创作过程，存在如何充分体现设计思路及设计的理念，作为园林施工、管理者必须深刻领会工程整体的设计思路，以便在施工中灵活运用，搭配成自然和谐生动的自然景观，为此应当积极会同设计、施工、监理单位扎实地做好技术交底工作，由设计者详细介绍了设计思路，并进行了现场踏勘，根据现有条件合理编制施工组织设计和施工方案，保证每个施工项目相互衔接，互不干扰。顺利推进工程的进度。

2．抓好施工过程中的各个质量控制点

（1）定位放样。按照经初步整理后的地形，首先对其中的主要建（构）筑物或景观进行定位，然后按地势的原地标高决定建筑物及园路的标高。利用现有地形高差布置跌水等景观，对设计提供的竖向标高作适当的调整，尽可能减少工作量的浪费。水域按水的流向脉胳选择曲折有致，同时水位的线型保持流动感，不形成死水。园路顺地形的变化而“敷设”顺地形而起伏，顺地形而转折，或陡或缓与地形地势相辅相成。

（2）施工过程中的质量控制是园林工程质量管理的核心。园林工程项目分项目工程、分部工程和单项工程组成，而园林工程项目的建设，除此之外还要通过一道道工序来完成，园林工程项目的质量是在工序中创造的。

现在施工企业在投标过程中为了中标往往压低工程造价，而在施工过程中为了利润又想方设法的降低工程成本。这种模式下作为施工管理者对隐蔽工程的质量控制更应引起重视。否则工程的质量就难以得到保证。例如花溪造景工程：粗看水溪施工简单，但要使水溪能有更好的景观效果，必须在它的施工中控制它的工序质量，特别是在滚水坝的砌筑过程中不得掉以轻心。施工不当会引起渗水、漏水现象。影响水溪的蓄水功能；滚水坝上的置石砌筑，又有一定的艺术水准，规则化的放置会使水溪显得机械式，太过随意又可能会觉得杂乱，滚水坝的砌筑质量、形态处理将直接影响着水溪的动感及景观效果。

（3）严格按质量、按标准订货、采购、包装和运输。特别是苗木，在施工单位落实苗源后，必须与监理人员一起到苗圃精心选苗，对株形、冠幅、高度、干径、土球大小、根系发育性情况等严格把关，选择符合设计要求、生长健壮、无病虫害的优良苗木，在进场时要对其规格再加检验。

（4）面层施工质量

面层施工不仅体现施工质量，还反映了施工材料的优劣，如园路在保证曲线优美顺畅的同时，还要对其铺装材料有一定的要求，例如以冰梅片为主构成的园路面层：以冰梅片的大小应有一定的控制，太小的片状铺好后显得零乱，而太大又不能体现园路曲径的优雅；木平台的木材铺装需保证表面光洁、无裂缝、亭子的油漆更应均匀光亮等等，在施工过程中对面层的施工质量不加以重视，那么无论如何也做不成优良工程，在工程感观上会留下很多遗憾。

3、处理设计调整

（1）设计节点上的调整，很多园林绿化工程的施工图与实际地型有些部位（节点上）是要作一定的调整的；因为公园，特别是山地、湿地公园在设计前位置的原地标高难以有准确的数据统计，所以有些标高需根据现状地形地势作出相应调整。

（2）设计内容的调整

园林绿化工程项目在设计思路上难免受到三维空间的压缩，它的设计景观效果在图中可能尽善尽美，但它的设计效果能否融入周围的自然环境与之相协调，还需在施工中进一步的探讨。施工过程中有可能根据实际情况进行适当的调整，以充分展示自然生态和谐的园林景观。

4、工程中调整投资的控制

工程施工中的调整，对工程投资有一定的影响，工程质量、工程进度和工程投资是交织在一起的。目前对于工程变更联系单在竣工决算时审计部门有一定的控制百分点；那么作为园林施工管理者在工程施工调整时必须对调整资金进行预测，做到有计划的管理工程投资，进行合理有效的施工调整，确保园林工程项目的投资效益。

5、后期的养护管理

一个优质的园林绿化景观工程通过设计、施工及监理人员共同完成，展现给市民的同时，它的养护管理工作仍然任务繁重，一年四季需不能间断地进行，特别是绿化工程，俗话说“三分栽，七分管”充分表明了养护管理的重要性。为了使所栽植的各种绿地植物不仅能成活，而且能长得更好，就必须根据这些植物的生物学特性，生长发育规律和当地的具体生态条件，制定一套科学养护管理措施。这样才能工巧匠有效提高园林植物的成活率，减少不必要的经济损失。对于建筑物小品、设施要定期进行检修、维修、以便提高它们的使用价值。

结语：

21世纪是人类社会快速发展的时代，随着人们生活水平的不断提高，对物质文化生活的要求也越来越多，对环境也将有更多的要求。世界各地都十分重视城市环境的塑造，各种“园林城市”、“生态城市”应运而生，人们对环境的要求不仅仅在绿“量”上的增加，更向环境“质”的方面发展——“精品工程”。而“精品工程”的铸就需要通过设计、施工、管理者的共同努力，我们作为建设项目的管理者，需用科学的方法在实践中不断探索，适应时代的发展。
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