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网络的发展
【摘 要】网络并不新鲜。在计算机时代早期，众所周知的巨型机时代，计算机世界被称为分时系统的大系统所统治。分时系统允许你通过只含显示器和键盘的哑终端来使用主机。哑终端很像PC，但没有它自己的CPU、内存和硬盘。靠哑终端，成百上千的用户可以同时访问主机。这是如何工作的？是由于分时系统的威力，它将主机时间分成片，给用户分配时间片。片很短，会使用户产生错觉，以为主机完全为他所用。 在七十年代，大的分时系统被更小的微机系统所取代。微机系统在小规模上采用了分时系统。所以说，并不是直到七十年代PC发明后，才想出了今天的网络。
[关键词] 计算机网络 网络安全 诚信
简单地说，计算机网络就是通过电缆、电话或无线通讯将两台以上的计算机互边起来的集合。按计算机联网的地理位置划分，网络一般有两大类：广域网和局域网。
网络安全从其本质上来讲就是网络上的信息安全。从广义来说，凡是涉及到网络上信息的保密性、完整性、可用性、真实性和可控性的相关技术和理论，都是网络安全所要研究的领域。 
网络安全是指网络系统的硬件、软件及其系统中的数据受到保护，不受偶然的或者恶意的原因而遭到破坏、更改、泄漏，系统连续可靠正常地运行，网络服务不中断。运行系统安全是保证信息处理和传输系统的安全。 
    诚信这一范畴是由“诚”和“信”两个概念组成的。诚，指真诚、诚实；信，指信任、信用和守信。“诚”与“信”合起来作为一个科学的道德范畴，是现代社会的产物。在现代社会，经济的市场化和国际化、政治的民主化和法制化以及文化的多元化和交往方式的现代化，无不凸显着诚信的价值并要求践行诚信。我们可以把诚信定义为适应现代市场经济发展要求的、同现代经济契约关系和民主政治密切相关并继承了传统诚信美德的真诚无欺、信守然诺的心理意识、原则规范和行为活动的总和。

一、计算机网络发展的历史

计算机网络的发展经历了一个从简单到复杂的过程，从为解决远程计算信息的收集和处理而形成的联机系统开始，发展到以资源共享为目的而互连起来的计算机群。计算机网络的发展又促进了计算机技术和通信技术的发展，使之渗透到社会生活的各个领域。其发展过程可归结为以下六个主要阶段。

（1）具有通信功能的单机系统

早期的计算机价格昂贵，是一种宝贵资源，只有为数不多的计算中心才拥有这种资源，使得要使用计算机的用户能到不远千里的计算中心去上机。这样，除花费大量的人力和物力外，无法及时处理一些实时性很强的信息。为了解决这个问题，在计算机内部增加了通信处理功能，即把远程的输入输出设备通过通信线路直接和计算机主机相连。这样，用户在终端输入信息的同时，主机就可为其处理信息，最后再将处理结果通过通信线路回送给远程用户。这样的系统就称之为具有通信功能的单机系统。计算机的这种联机工作方式，提高了计算机系统的工作效率和服务能力，同时也促进了计算机技术和通信技术的结合与发展。

（2）具有通信功能的多机系统

上面所述的单机系统存在两个明显的缺点： 一是由于主机既要承担数据处理任务又要完成通信任务，造成自身负荷过重，当通信量很大时几乎没有时间处理数据。二是通信线路利用率低，特别在终端远离主机时更为明显。针对以上两个缺点采取了以下措施：①为主机配备前端处理机，负责通信机能集中更多的时间去处理数据。②在终端较为集中的区域设置线路集中器，把大量终端通过低速线路连到集中器上，经由集中器按一定格式将终端信息汇总，再通过集中器连接到主机的高速线路把信息传送给主机。配备了前端处理机和集中器的系统就是具有通信功能的多机系统。其中前端处理机和集中器均采用小型机。由于小型机具有一定的内存和运算速度，除完成通信任务外还可负责通信处理、信息压缩和代码转换，因而大大地减轻了主机的负担。这种多机系统已具备了计算机网络的雏型。

（3）计算机通信网络

 随着计算机应用的发展和计算机硬件价格的下降，一个部门或一个大的公司常拥有多台计算机系统，这些机器有可能分布在不同的地区，它们之间经常需要进行信息交换。对于大的公司，其处于远地的子公司由于业务关系也需要将其局部地区的信息汇总后送给总公司的主机系统，供有关人员使用。这种以传输信息为主要目的而用通信线路将主机系统连接起来的计算机群，称为计算机通信网络。所以，计算机通信网络的特点是用户必须具体地了解网内所有计算机的资源情况。在计算机通信网络中，各个计算机子系统相对独立，形成一个松散耦合的大系统

二、网络的安全

（一）是尽早制定一部网络基本法。在网络基本法出台前，可以先着手制定某些急需的单行法，成熟一个制定一个，如可在《电信条例》的基础上，尽快制定电信法。
  （二）是在正起草的有关法律中，应注意研究与增加涉及信息网络方面的内容，如正在起草的证据法，应重视“电子证据”的有关内容。三是在修订现有的法律时，也应注意增加涉及信息网络的内容，如在修订刑法时应考虑针对计算机网络犯罪的特点，增加法人（单位）犯罪、罚金刑、资格刑等内容。
    其次，加强信息网络方面行业自律的立法，鼓励行业自律。这方面的立法有一定的特殊性，主要是鼓励、引导性质的，但也应有必要的强制性内容。所谓“必要的强制性”规定，主要指法律可针对有关规章作出有关切断有害信息的传播、阻止或终止对不良网站、网页的持续访问等可以尽到的一些义务作出的规定。
    第三，认真研究国际动向，积极参与保障网络安全的国际合作。认真研究信息网络立法与管理的国际动向，一可以使我们在制定相关国内法及实施管理时，借鉴国外成功的经验“为我所用”；二可以使得我们在打击跨国计算机网络犯罪，在因网络侵权、网络商务中违约等跨国民商事纠纷产生时，更好地开展国际合作。
    第四，鼓励通过网络弘扬中华文化，进行传统教育，加强精神文明建设。通过我们用更多的正面的、为人们喜闻乐见的传播社会主义价值观的内容上网，以减少和抵制境外上载并传播有害信息的行为。
    第五，应当大力提倡全社会都来学习网络知识和有关网络的法律知识。一方面，各级领导要充分认识网络发展的重要性及采用法律手段保障和促进网络健康发展的必要性与迫切性。各级领导干部不仅要了解信息网络技术，而且要了解信息网络法律的基本知识；另一方面，要通过普法教育提高广大群众的信息网络方面的法律意识，发挥“群防群治”的作用。
三、计算机犯罪预防的重要性

预防计算机犯罪是国家法律规定的，是有法律依据的，是一项积极的同犯罪行为作斗争的举措建设社会主义和谐社会的必然要求。要想社会和谐必须注重计算机犯罪的打击预防，因为各种形式的计算机犯罪严重危害着社会稳定、公共安全利益以及公民的人身权和财产权。另外，计算机犯罪主体、犯罪对象的多样性以及其隐蔽性等特点决定了其已经成为建设和谐社会全面实现小康社会的巨大阻碍。所以 防范控制计算机犯罪十分必要的。要达到打击犯罪和预防犯罪的目的 就必须采取积极的措施。因此，要有效侦查破获计算机犯罪案件和防范控制计算机犯罪就需要主动进攻，侦破刑事预谋案件 ，把计算机犯罪消灭在预谋阶段。这一切就要求加大计算机犯罪的预防力度，做好计算机犯罪预防的宣传，为打击计算机犯罪提供一个良好的执法环境。
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