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知识产权是企业发展的战略问题

当前，企业知识产权保护面临严峻形势，强化企业知识产权战略迫在眉睫。企业是生产经营、科研开发和技术创新的主体。为了能在市场立于不败之地，企业不断投入大量人力、物力、财力开发新产品，在长期经营中，创造了本企业宝贵的知识产权。２１世纪是以知识为核心的经济时代，人们开始加深了对知识产权保护重要性的认识。

当今世界，知识经济已见端倪，全世界都在为这一“建立在知识和信息的生产，分配和使用之上的经济”物征进行着不同的诠释。知识产权是企业的重要财富，传统经济需要大量资金、设备、有形资产起决定作用，而知识经济时代，知识信息已成为第一生产要素，知识、智力等无形资产起决定作用，企业的财富中心是知识和知识产权。微软已明确宣称，公司最主要的财富就是版权。2001年IBM公司81亿美元销售收入中有17亿美元是通过知识产权许可实施获得的。恒源祥在没有国家一分钱投资的情况下，短短十几年里发展成为中国驰名商标，著名品牌，靠的就是用企业的无形资产调动社会的有形资产，并在企业的经营管理活动中加强企业知识产权的保护，不断使用权企业的无形资产增值。在新经济时代，知识产权的运营，保护已成为企业发展战略的重要组成部分。知识产权优势是企业发展经营的无形资本，资产经营是企业经营的本质，资产包含有形资产和无形资产，在知识经济时代，无形资产在企业经营中的作用逐步从从属地位转向主导地位，把知识作为资本，作为一个重要的生产要素来发展经济，也是知识经济最重要的物征。企业的知识产权就是企业的无形资产，完合可以像企业的有形资产那样作价，投资，甚至兼并其他企业等经营运作。

现阶段，知识产权已成为企业之间竞争的武器。近两年，我国企业知识产权纠纷风起云涌。在最有影响力的DVD事件里，因专利侵权，致使我国的生产商每生产一台DVD就要无条件支付“6C联盟”4。5美元的专利许可费，而且DVD侵权案还将波及我国的PC品牌厂商和汽车产业。十几年来，发达国家的跨国公司通过大量申请专利，利用专利获取最大利润，掌控市场。而我国大多数企业，尤其是优秀企业，却不得不受此牵制。谁掌握了知识产权，谁就掌握了主动权，而不熟悉、不遵守“规则”的企业就将付出沉重代价。而且，发达国家的公司早已将知识产权视为一项资产，它们的知识产权管理战略有这样几种选择，在企业发现其他企业（也是潜在可授权对象）有侵权行为时，立刻向对方声明自己的产权并提出索赔，也有可能因索赔最后和解授权；通过出售或是授权转让专利或其他知识产权给其他公司；通过建立企业联盟来充分利用知识产权，在技术联盟注入自己的专利技术，建成一个共有的“专利仓库”，然后可以将这个“专利仓库”转让给其他公司：通过交叉授权获得别人的专利使用权：利用知识产权融资。由此可见,知识产权对企业的发展具有越来越重要的战略地位,直接影响到企业生存及发展,

长期以来，我国广大企业普遍缺乏这方面的意识和经验。进入市场经济体制，知识产权作为无形资产，不仅具有可观的经济价值，而且作为一种法定的智力成果权，更具有巨大的商业竞争价值，成为一种进可攻，退可守的重要竞争资源。知识产权与市场紧密相连，已在很大知识上决定着企业的市场占有率，培育，保护，运用好企业自身的知识产权已成为企业在新形势下十分紧迫的任务和决定企业发展的战略问题。

而我国企业与外国企业相比，我国企业知识产权保护工作中还存在许多与形势发展不相适应的地方，存在着下列一些问题：

1．观念落后：很多企业和技术人员到现在仍然是重论文和成果鉴定，轻专利和知识产权保护，不重视市场，终究不能形成技术创新的良性 环，这绝对是一个战略上的失误。“九五”国家科技攻关计划取得科技成果2万件，获得的国内外专利权1300件（含外观设计和新型实用专利）。

重成果，轻专利，主要是源于我国对科学研究实行非市场化的成果驱动机制，因为90%的科研经费由国家提供，不需要市场回报。

2．知识产权严重流失：不久前，媒体披露了袁隆平的杂交水稻技术，当年袁隆平发明的50项杂文水稻技术全部在文献中公开，由于没有申请专利，导致世界第一的发明技术产生以下后果：一是无法排他地使用权用杂交水稻技术；二是难以独享杂交水稻技术产业化带来的收益，使得中国农业丧失一次独享交水稻技术而获得飞跃发展的机会。青蒿素是世界卫生组织承认的由我国发明的一种治疗痢疾的新药，在东南亚和非洲有很大的市场但没有申请专利，现在这种技术被美国申请了专利，产品畅销世界各地。专利有地域性，在我国注册的专利在其他国家不受法律保护。有关资料显示，1984年颁布专利法以来我国受理的专利申请突破100万件，国内企业约18万件，在国外注册的专利权为3000多件。发明专利激励机制的不完善和对专利成果的保护不力也是阻碍技术成果的专利化和专利产业化的重要因素，由于发明激励机制存在缺陷，导致企业知识产权严重流失。

3．企业知识产权管理机构薄弱，人才缺乏。发达国家企业都没有企业知识产权管理机构，或为企业领导层配有专业人才协助企业领导管理知识产权事务。国内一些著名企业如海尔，华为都设有知识产权部，在企业的科研，生产和经活动中，由知识产权部门负责企业的专利申请，开发，转让，诉讼，保护和商标等项工作。按照国际惯例，企业应按技术人员的4%比例设立知识产权人才，但到目前为止我国大部分企业，特别是中小型企业都缺乏知识产权管理机构和人才，这对我们知识产权保护工作开展产生了滞后作用。

4．企业知识产权保护意识淡薄，法制观念不强。中草药本是我国的强项，现在却有900多个由我国研发并完善的中草药项目被外国公司申请专利。在每年上百亿元的中草药专利许可贸易中，我国不仅拿不到专利，还不能向拥有这些专利的外企所在国家出口这类专利产品。

从上述这些可以看出，我国企业对知识产权的保护能力非常薄弱，加强知识产权保护对企业发展有着积极性的作用，从专利制度方面来看：专利制度促进了企业的技术进步，据有关方面统计，专利制度实施前，我国全民所有制独立核算工业企业，其产值增长78。2%是靠外延方法增长的，而靠技术进步内涵增长的只占21。8%，专利制度实施后，技术进步在企业内增长中所占比率已上升到30%以上，特别是中小型企业技术含量有了较大地增长。

企业要充分利用WTO和国家知识产权保护政策和相关法律，强化知识产权意识，提高应用知识产权制度和战略的能力和水平，把人才优势转化为知识产权优势，关键的是强化研发能力和原始性创新，改变核心技术的空白状态。要以市场为导向，建立自由创新和企业制度环境，形成有利于知识产权的良性循环，体现出“制度重于技术”的内涵，防止产业空心化。

在竞争激烈，优胜劣汰的市场经济环境中，一个缺乏过硬的知识产权作为后盾和保障的企业，不可能保护稳定的市场占有率和旺盛的生命力的，更谈不上到风云变幻的国际商海中去闯荡。

可通过以下几点实施知识产权保护战略,促进企业发展。

一,加强专利、商标等知识产权管理的投入、将知识产权保护战略作为企业发展战略的一项核心内容来抓。１，在专利管理方面：①，企业应重视专利文献的利用，以专利信息作为企业发展导向。当今世界90%以上的新技术都可以在专利文献中找到，正确有效地运用专利文献，可以节省60%的研究时间和40%的研究经费，当然在查阅利用的同时，也要避免重复发明。②，以发展贸易为主的企业，其效益在很大程度上受许可贸易的影响、因此引进、转让技术时，进行专利调查十分重要，企业可以在规划、研究开发的各个阶段对本公司及竞争对手的专利状态进行调查，以确定专利战略。③，企业还要努力创造先行发明，争取比其他公司企业早一步对相关技术进行研究开发、早一步申请专利。要认真听取用户意见，然后加以改进，就可能创造出先行发明。同时在将技术成果公开发表前，必须考虑专利网的形成。

二,在商标管理方面，企业要增强商标注册意识，要确实把注册商标提到“这是工业产权”。是“企业的命根子”的战略高度来认识，因而要认真策划积极注册；企业要注意正确而有效地使用注册商标，具体地说，要注意商标使用的显著性，注意维护商标信誉，同时也要正确运用广告宣传商标，努力提高其知名度；另外，企业还要注意不能任意转让商标，要明确不要为了图一时的经济利益，从中获取一定的转让费，而随意转让出了自己用心良苦所创造出来的“牌子”。

三,在技术保密和反不正当竞争方面，企业有必要了解各种知识产权保护制度的长短利弊，选择对企业最为有利的保护方式，企业可将技术资产以法律形式（如工业产权中的专利、商标、版权等形式）确定下来，将技术发展纳入法律保护范围内，避免不必要的侵权及被侵权事件发生，在进行技术合作时，要有合同签订的规定，进而能够将复杂的技术内容按相关的法律准则清楚准确地划出权利范围，从而能在法律上取得主动，切实维护企业合法的经济利益。在实践中，企业可根据情况保留部分内容作为技术秘密掌握，而配合公开的专利技术达到对市场的占有和独占，对技术含量不高的技术可通过版权、商标权保护来完成，从而创造出企业知名度和品牌效应。
因此，企业应加强自身知识产权保护意识，严格内部知识产权管理制度为立足于市场竞争不败之地而努力充实自己。企业除了要合理有效地利用知识产权机构来保护自己的知识产权外，还可在企业内部配置专门的知识产权机构和人员，制定企业内部的规章制度，创造良好的知识产权保护的内部环境，同时要提高非专业人员在企业知识产权保护方面的法律意识，加强这方面的宣传工作。在对员工的企业文化精神教育中，将关于知识产权对企业发展和具体工作的指导作用，作为一项主要内容来培训，从而促使其在日常工作中自觉地加以运用和保护。
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