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如何提高学生的写作能力

在语文教学工作中，作文教学使每位教师都感到很棘手，因为学生们对待作文尚感到无从入手，不知该写什么才好，如何才能提高学生写作的能力呢？下面我想谈谈几点教学意见：

一、指导学生认真审题，选好材料
审题是写好作文的最重要环节，如何指导学生认真审题呢？我认为要写好一篇文章，在拟好题目之后，要进行认真细致的审题，审清题意，定出文章的主题句。写作限定主题的最好的方法是：在下笔之前，先用一句话把想好的主题用文字固定下来，写在纸上，这在写作上叫主题句。写主题句有好处，它能使我们动笔前先有一个十分明确的观念，在动笔时就不致出现主题模糊和离题、违题的毛病。

就以《为何要参加劳动》为题，我在指导学生审题时，一定要抓住“劳动”这个中心词，就是说劳动有什么好处，有什么意义，待学生弄清题意后，事实上我们已解决了“为何要参加劳动”的原因。最后，绝大多数学生都能在堂上写出主题句：劳动可以强身健体和培养劳动技能，可以磨炼艰苦奋斗的意志，可以创造物质财富等等。在这基础上，要提醒学生，以上结论都可以应用在《为何要参加劳动》这篇文章中，让他们结合自己的劳动实践写好这次作文。

主题确定之后，就要选取表现主题的材料。如果说，确定主题是决定写什么，那么选取材料就是考虑怎么写，使用什么材料能使主题完满地表现出来。在教学生定出主题句之后，还要把文章中要集中表达的意思明确下来，在大脑中储存的丰富的信息材料，立刻就会浮现在脑海中，怎样对准焦点，从这许多材料中选出最恰当的材料，是要经过深思熟虑的。比如，在指导学生写《我的老师》这篇文章时，要提示学生首先要确定写哪一位老师，这是颇费周折的。究竟哪几方面更能突出主题，体现这位教师的形象，这是有所选择的，这就涉及到选材。很多学生在回答选材问题时，提到了人物的外貌、穿着、言行、仪态，以及人物的日常生活小节等等，都要指导学生对这些材料进行合理的取舍，使学生能抓住重点，有详有略，成功地写好这次作文。相反，如果在写一篇文章时没有认真地审题，定出主题句，也没有选好材料，盲目地乱写，没有突出写作重点，那么，就很难写出一篇理想的文章。因此,在选材过程中,要求学生注意以下几点:一、读者。要考虑自己写的这篇文章是给谁读的；二、要考虑哪个材料能更有力地支持主题，使读者信服，还要考虑哪个材料更富有魅力，对读者有吸引力；三、选取材料的多少，要看表达主题的需要和文章预定篇幅的长度。如：我在教学生写《我最尊敬的人》这篇文章时，我积极引导学生想一想，生活中的哪些人值得你尊敬？为什么？是因为这些人的高尚品质，这些人的某些特长或本领，还是因为这些人对你有过帮助、教导……从中选择一个人写下来。在写这篇文章之前，还要认真地想清楚你为什么尊敬他，然后，选一两件事写出你尊敬他的原因。注意把内容写具体，句子要通顺，学生定能认真地完成任务。

二、指导学生构思，教会他们安排文章结构

选好材料仅仅是解决“写什么”的问题，而“指导构思”是解决“怎么写”的问题。在指导学生构思的过程中，要把学生希望写好作文的内在心理因素与老师指导这个起催化作用的外部因素和谐地结合起来，才能达到较理想的效果。在这个教学环节中，我认为首先要通过创设情境，启发谈话，唤起学生对生活表象的回忆。其次结合具体的训练内容和要求，联系课内外阅读，教给学生如何选材、立意，编写提纲的方法和技巧，开拓学生的写作思路。最后，要求学生要考虑文章每个部分的材料的具体安排。譬如，某个部分有几个材料。孰先孰后的排列顺序要有所考虑。

材料的安排是个相当复杂的问题，可以说是千变万化的。只有充分发挥作者的创造性，才能得到独特的、生动的，而不是一般化的死板的体现。当然，这种构思也象人们的思维一样是有规律的，可以归纳为若干个常用的基本类型。掌握这些基本类型，但又不囿于这些基本类型，能有新的创造，才能获得良好的效果。在“指导构思”这一环节时，要注意指导学生选材、立意、编写并评议写作提纲。编写出提纲，实际上是相当于由序码和词语所组成的一种逻辑示意图，编写写作提纲有助于促使学生更完善地考虑全篇的布局。提纲写出后，要指导学生不要急于立即动笔起草，在时间允许的条件下，再琢磨，再思考思考，使构思尽量考虑得细致一些然后再动笔。好像某人说的那样，假若还没有想好一篇文章的收尾，就先别动笔写头一句，一定要胸有成竹，再形之于笔端。

如指导学生写《我的老师》一文的提纲时，很多学生都能认真地草拟好提纲，但大都是杂乱无章，无法突出重点。有些学生更认为材料太多，不知应该从何下手，因此，针对这些比较突出的问题，我指导学生写好本文的提纲：

1、老师中等身材、衣着整齐、戴着一副近视镜，说话和气。

2、老师学识丰富，讲课生动、易懂。

3、老师和学生的关系很好，是学生的好朋友。

4、老师和同事、领导的关系很好，很有人缘。

5、老师任劳任怨，教的学生很出色，获得很多荣誉。

6、我们要以老师为榜样，争做社会主义接班人。

以上所列举的提纲中，我建议学生2、3点详写，以突出重点，收到了很好的效果。好的提纲确实令学生写起文章来得心应手。

指导学生拟好提纲之后，再启发学生独立进行起草，把考虑好的内容用语言文字表现在文面上。指导学生如何合理安排材料。开头说些什么？接着又说些什么?怎样有层次有条理地一步步地展开，最后怎样过渡到下一段，这些都注意指导学生要在心中盘算好了，想得清清楚楚了，也就是准备充分了，成熟了才能动笔。

三、加强作文讲评，提高学生修改作文能力

作文讲评历来是令教师头痛的“老大难”问题，费时低效的讲评令全批全改的传统方法受到质疑。

作文的讲评，起着承上启下的作用，它对已经完成的这次作文是一个小结，对学生下次乃至今后一段时间的作文又是一个好的指导，因此，讲评是作文教学中要做的一项重要的工作。

作文讲评的方法很多，有对优秀作文的品味、借助录音讲评、对比讲评等等。在讲评《我最尊敬的人》这篇文章时，我采用了对比讲评。我分别选择两篇写得较好的，两篇写得较差的文章，印发给每位同学，利用一两节课时，在课堂上进行评改，并要求学生们分小组评论这些文章的好处和不足之处。通过提问得出如下结论：（1）这些文章好的地方表现在能够突出写谁是最受尊敬的人，他为什么值得我尊敬，而且写得比较具体，语句生动，中心突出，条理清晰，字体工整。（2）差的地方就是只平实地讲述这个人的外貌、性格、缺乏条理性、错别字多，也没有突出值得尊敬的地方。通过这种评改方法，使同学们认识到怎样才能写出篇好文章。在这同时，我及时表扬写得好的同学，并鼓励那些写得不够的同学努力向上，促使他们关心作文，热爱作文，争取更大的进步。

在进行作文讲评时，为了提高效率，我认为要注意以下几个问题：一要抓住重点。讲评重点突出，学生印象才能深刻。作文讲评的重点，要根据每次作文训练的重点来确定，同时还要抓住全班学生每次作文的主要共同性的问题。要把学生作文中的主要共同性的总是和训练的重点响应起来，挂钩起来。二要重在鼓励。在作文讲评时，主要采取表扬鼓励的方法，要善于发现同学们共同的进步，共同的成功之处，在讲评时热情地加以鼓励。对于存在的带共同性的问题，最好要通过表扬在这方面做得比较好的学生，使一时没写好的学生从中受到启发。三是要充分调动学生的自学能动性。我认为在作文讲评时不能只是“教师讲，学生听。”应该是师生共评。在此之际，要尊重学生的发言，这样能更好地调动学生用心去体会文章的积极性，促使他们关心作文，热爱作文。

通过师生共同讲评，能提高学生修改作文的能力。在修改文章时，要注意以下两点：一是要着眼于文章的内容，要改好表现形色；二是不仅仅消极地改正毛病，而且还要积极地推敲，力求把文章改得更好。

改到什么程度算好，我觉得开始修改时，先要通读全文，并把注意力集中到以下几个方面：①写作意图是否表达得清楚；②主题是否明确地表现出来；③材料是否用得恰当；材料的安排是否富有条理，是否均衡。而且要认真地考虑，如果这些方面出现问题，那是大的毛病了。这时，就要细心地考虑某些部分要改写，怎样才能把写作意图表达得更清楚，主题表现更明确，特别是材料。有用得不妥当的，要更换；单薄、缺漏之处，要补充。而且材料的安排要恰当。我认为修改文章不是消极地找毛病，而是在改正缺点，补充不足，多从积极方面推敲。同时，要考虑怎样能使文章内容写得更好，并要求学生认真地把文章抄写在作文本子上。

总之，我认为主要在习作教学中努力做到以上几点，相信以后作文再也不会是教师教学和学生作文的“拦路虎”。
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