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薛宝钗的大家风范
我从小喜欢看《红楼梦》常常为林黛玉、贾宝玉、薛宝钗的命运唏嘘不已。在读懂林黛玉的“心较比干多一窍，病如西子胜三分”之后，更为宝钗的“任是无情也动人”所折服。薛宝钗的美是由内而外的，她学识广博，大智若愚、大巧若拙、性格豁达、温敦聪明、幽闲贞静，身处大家却勤俭节约。处事公正，不偏不倚。从学识、人际关系、自我修养上显示出她独有的大家风范。

（一）

    薛宝钗出身“珍珠如土、黄金如铁”的薛家。但薛家很早没有主心骨——薛父，只有薛姨与薛蟠兄妹相依为命。薛宝钗与其兄大为不同，她聪慧过人，从小饱读书籍，涉及面相当广泛。但她深受封建礼教的摧残，她的“卫道士”的身份来束缚她的发展。由于没有父亲，母亲又较为柔弱，兄长又没有出息，使她出身皇家大商人的女儿不得不具有极深的城府。她的才华是内敛的，不张扬的。在薛蟠惹事生非、为所欲为、不学无术的时候，她当妹妹时时尽量拘约他要安心守礼，至于自身更是时时检点行为。

薛宝钗一向崇尚“男人们读书明理，辅国治民，这便好了”。当贾宝玉没有按照封建礼教的规则受到她的父亲鞭笞的时候，薛宝钗劝其放弃了，走回正常的道路，在仕途上要有所进取。宝玉虽然没有听她的话，但也足见她自幼读书识字，受到比较完备的封建礼节教育。虽有她的局限性，但也足见她的明理之处，进取之心。在贵妃省亲时，她提醒宝玉诗中避开元春的不喜“绿玉”之词改用“绿蜡”典故，也从一个侧面充分表现薛宝钗的学识过人，对诗词游刃有余。

她与林黛玉同为十二钗中瞩目人物。她是品格端庄、落落大方。而林黛玉是放纵自己的灵性，叛逆情结使自己楚楚动人。她们的才华是各在千秋。宝钗活得现实，人物更为具体，有极强的社会意义，而林黛玉沉溺于自己的小空间，在学识上有自己的局限性，自制力较差。如《牡丹亭》《西厢记》一类闭书，她们俩都较为通晓，但宝钗不会为此“移了性情”。如果说林黛玉是最为感性的人物，沉迷于世俗之外的纯净，只管自己一味的活在诗意之中；那么宝钗就是最为理性的人物，她是真实的活着，努力于“做人”而非“做诗”。她的自制力、，以及知书达理使她在贾府左右逢源，多方支持，而黛玉与众人越走越远，以至郁郁寡欢，直至凄美的、孤独的死去。

（二）

薛宝钗一行三人投奔贾府，她的人际关系处理也从客观上体现出自她的大家闺秀风范。初来乍到，好就来了一出薛宝钗小宴梨香院，当时林黛玉话里话外奚落宝玉，但宝钗忍不住笑着，说黛玉“真真这小颦丫头一张嘴，叫人恼不是，喜欢不是”。宝玉、宝钗、黛玉三人的关系极其微妙，但她似乎掷之不闻，可进可退。少了一份少女独有的纯真和矫情，处理事情得当。

又如她初来贾府上下关系通畅、众人支持。对上，她对贾母很会投其所好，当贾母有一次为她过生日，问好爱听什么，爱吃什么。她按贾母的爱好回答。甚至当面奉承：“我来这么几年，留神看起来，凤丫头凭她怎么巧，她巧不过老太太你。”这些都深得老太太的欢心，以至于最后贾母心里的天秤不偏向自己的外甥女，而是宝钗。

对于年龄相仿的姐妹，她也不会咄咄逼人，而是亲切、善解人意，在得知史湘云想开诗社，但又怕婶娘们责怪乱花钱的难处之时，她慷慨解囊，为史湘云筹办了“螃蟹宴”，皆大欢喜，使史湘云说：“我天天在家里想着，这些姐姐们再没一个比宝姐姐好的，可惜我们不是一个娘养的。我但凡有这个亲姐姐，就是没有父母，也是无妨碍的。”多么肺腑之言，道出了她的心声。林黛玉到最后从内心和她和解了，与其说林黛玉开窍了，还不如说被她感化了。

对下，宝钗也是处处为他们的处境着想，以她的能力帮助她们，当得知袭人为针线活烦恼之时，她主动对伊说：“我替你做些如何？”袭人自然喜出望外。宝钗还会考虑到丫环的工钱微薄，时常给她们机会让他们多挣一点。

宝钗大家风范也体现在她在不同环境，事端面前从容不迫，面面俱到。当她听一个老婆子说金钏儿投井之事后。她来到王夫人之处劝慰她，他佯装不知此事，故作惊疑，听王夫人的一面之辞，顺水推舟，以做人情，叹道：“姨娘是慈善人，固然是这么想，据我看来，她并不是赌气投井，多半是她下去住着，或者是井前贪玩，失了脚掉了下去的，她在上头拘束惯了。”“岂有这样大气性的道理？纵然有这样大的气，了不过是个糊涂人，也不为可惜。”她这样按照封建正统思想去做，如鱼得水，上下逢源。王夫人在她的宽慰之下，找得自我解脱的办法。当得知王夫人不好把准备给林黛玉的衣服送于金钏，她就主动捐出一些，并提醒王夫人给死者家属一些银两，以求心安。处理事情极为老道、理智。

宝钗大家风范识大体还体现在对薛蟠行为污浊遭湘莲笞打之后的事情上，薛姨妈欲出气，但薛宝钗都说：“谁醉了，多挨几下也是有的，况且咱们家的无法无天的人，也是人所共知的。”她还要进一步劝姨妈，“他又不怕姨妈，又不听人劝，一天纵似一天，吃过两三个亏，他也罢了。”薛宝钗处事公正，不偏不倚，连对自己家哥哥也是如此。她是何等的豁达，何等的心胸，自然没有一点小家子气。说她不关心哥哥，非也，在后来薛蟠入牢笼之后，她就四处奔波，积极营救。可见，她有自己的是非观，曲直观。

在探春兴利除弊时，薛宝钗有小愚识大体之举，探春是初生牛犊之势，宝钗却纵观全局为她出谋献策。她让探春从管家了几天的飘飘然的感觉回归到细小的事情处理上，她还提出从古人的观点上理论转为实践，她认为“幸于始者怠于终，缮其辞者嗜其利。”她在探春处理家中园内内务之时，让老妈妈们各有其职，各有其余，她对那些大妈妈说：“妈妈们，不要推辞了，这也是分内之当的，你们只管夜里辛苦些，不要躲懒纵放人呼酒赌钱就是了。不然，我也不管这事，你们一般听见，姨娘亲口嘱托我三五回，说大奶奶如今又不得闲儿，别的姑娘们又小，托我照看照看。我若不依，分明是叫姨娘操心”这一番表明自己并无野心，想当当家女人。让老妈妈从心中对其少了一些顾忌，多了一份亲切。最后，她又从老妈妈的角度说：“所以如今我替你们想出这个额外的进益来，她为大家齐心操心他们心里岂不敬服。她不枉替你们筹画进益，既不夺他们之权，至你们之利，岂不能行无为之治，分他们之忧？你们去细细想这话。”她的攻心使家人们欢声鼎沸，众人拍手叫绝，人心所向。

总之，宝钗在人际关系上，明白事理，左右逢源，上下支持，是个不折不扣的交际家。

（三）

从自我修养上看，薛宝钗的大家风范。她对自己是严格要求，但她不是势利眼，当她看见 因岫衣寒的难处，以及得知她在当铺的棉衣时，她就帮她赎回了棉衣，为她解燃眉之急，并又就探春送玉佩之时说：“这些装饰说出于大富贵之家的小姐，你看我从头到脚可有这些富丽闲妆！然七、八年之先，我也是这样来看，如今一时；比不得一时了，所以我都自己该省的就省了。”可见她是认为做人要从实守分，勤俭持家，这样观念出于一位贵族大小姐之口是何等的有震撼力。

宝玉、宝钗距离始终是若即若离，也从一个侧面表现了宝钗的一直注意守节。以她的出身、处境、才识、仪容对宝玉动心是再正常不过了的事情，但她处处在乎礼节，她一直暗中关心宝玉仕途之路，功名之事。而宝玉一向对她极为尊敬，不敢狎犯。他们的距离似近非近，似远非远，这也是源于宝钗深受封建闺范妇道的影响。

书中三十四回宝玉被打后，宝钗是第一位去劝慰的人，她基于“修身、齐学、治国、平天下”的理论对宝玉提出让他在外头做大事以求功名，为家中锦上添花，她认为如果宝玉早听她的就不至于此了。但宝玉却还是放纵自己沉迷儿女情长。他心里想的是得到女孩们的怜惜悲怆，让自己的心情感到平衡。宝钗一针见血指出宝玉的弊端，而宝玉掷之不顾，我行我素。这看到宝钗的前瞻性，她似乎看到红楼梦中的贾府的沉灭主要由于没有仕途后人。一位冷静、理智而不乏果断的女子，如果她是一位男性，显然是可以辅国治民的栋梁之材。

当薛蟠拿她与宝玉取笑的时候，她大怒一番，听说她爱上宝玉的话，她气得“哭一夜”，在她看来婚姻大事应该由父母决定而不是自己能选择的，在书中她对黛玉、宝玉的亲厚是察觉的，但她并不象黛玉处处提防，处处使小心眼，表现的是一种局外人的超然。她这与她自身修养是离不开的。

总之，《红楼梦》中宝钗仁者见仁、智者见智。让我们感到的是她不是一位配角，更多的她所表现的是自己深沉有力的形象。有文化教养、聪慧的心灵、极深的艺术修养和知识，处事周到，办事公平，对自己的言行极为守节，是一位不折不扣古时的大家闺秀，有着大家的风范。
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