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消费者如何保护自己合法权益

[摘 要]消费是每个人日常生活中不可缺少的一项活动，消费者的合法权益是应当受到保护的，并且消费者也应该有自我保护的意思，维护自己的合法权益。
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消费者权益，是指消费者依法享有的权利及行使该权利、该权利受到保护时而给消费者带来的应有的利益。由于依法享有、依法保护带来的利益，所以权益必须是正当的合法的，也是必须要受到保护的。
作为消费者，在进行消费过中，应特别注意培养以下几点：
一、自我防范意识
自我防范意识，不仅要求消费者在购买商品或接受服务时，要注意考虑自己的利益，而且要求消费者在购买商品后，在商品的使用消费过程中，也要注意保护自己。尽管我们可以说，社会主义生产的目的就是为了满足人们日益增长的物质文化生活需求，但是，不能否认，在具体的交易过程中，经营者与消费者的利益是冲突的。因此，每一个消费者在进行消费交易过程中，都应对自己的利益给予高度的注意。
二、权利意识
为了保护消费者的利益，法律对消费者赋予了各种权利。这里所说的消费者权利，不仅包括《消费者保护法》规定的消费者法定的一般权利，而且，也包括消费者根据其他法律或与经营者签定的合同而享有的权利。一个对自己和社会负责的消费者，应当知道自己享有哪些权利，如果在自己的合法权益受到侵害时，依法维护自己的权利，与侵害消费者利益的行为进行斗争，不仅是他的权利，而且也是其对社会的责任。权利是受法律保护的利益，当法律对消费者的权利进行界定后，对这种受法律保护的利益的侵害，便是违法行为。如果消费者对于自己的权利漠不关心，听任经营者侵害而不进行维护，则消费者不仅是对自己的失职，而且，也是对社会的不负责任。
三、文明消费意识
消费者在进行消费的过程中，也应当对自己的行为进行约束，注意培养文明消费的意识，杜绝愚昧消费的行为。我们说，消费者应当为自己的权利而斗争，并不意味着消费者可以无法无天、无理取闹。消费者应当以一个文明的现代消费者的标准要求自己。首先，文明消费最基本的要求是合法，决不能以消费为名，行偷盗、诈骗之实，在购买商品或接受服务时，应当尊重经营者的人格，爱护经营者的商品。其次，在消费时应当遵守经营者规定的各项合理的管理规章，接受消费场所工作人员的管理。再次，要注意礼貌，言辞举止适度，行为合法并符合礼仪规范。在与经营者发生纠纷时，应当尽量心平气和地在协商的基础上解决；在协商不成时，应通过合法的渠道（如向经营者设立的投诉机构或管理人员或消费者协会投诉，向经营者上级主管部门或国家有关管理部门申诉，申请仲裁或提起诉讼）谋求解决。不论采取哪一种方式解决争议，都应当注意保持文明消费者的形象。
四、消费者群体保护意识
消费者群体的普遍利益与单个消费者的具体利益是相互依赖、相辅相成的。现代消费者不仅应当关心自身的利益，而且，应当关心消费者的共同利益和其他消费者的利益。现实生活中，持“事不关己，高高挂起”思想观念的消费者仍相当普遍。由于受传统观念的影响，一些消费者认为，些微的鸡毛小利，不必过于计较，对其他消费者主张权利不仅漠不关心，有时甚至冷嘲热讽。殊不知，每一个消费者在主张自己权利的同时，也为他人获得公平的交易环境作出了贡献。消费者的群体保护意识，不仅仅消费者组织及其工作人员应当具备，而且，每一个消费者都应当具备。
五、消费者的识别能力。

在一家包皮具专卖店门前用大红纸写着“全场25元起”、“彻底清仓1.9折－3折”。记者走进店里，导购向记者推荐一款男士皮包，并告知这款皮包原价700多元，现价只有280元。记者粗略一算，700元打3折才210元，而280元的售价远远超出该店全场“1.9—3折”的范围，而且该店所有的商品全没有明码标价。

记者就这一问题采访了市物价局有关负责人，他告诉记者，这是属于“虚假折价”类型的典型价格欺诈行为。除此之外，价格欺诈行为的主要表现形式还有商品价格标签上的价格和实际价格不符的“两套价格”、商家搞“出厂价”促销活动时，标识的“出厂价”高于实际“出厂价”的“模糊标价”、用“全市最低价”误导消费者购买的“虚夸标价”、“买一赠一”活动中赠送物品和购买物品相差太大的“模糊赠售”等，价格欺诈行为简直是五花八门，让人瞠目结舌。

六、避免趋之若鹜盲目消费

类似这样的“价格陷阱”几乎是我们司空见惯的，消费者也淡薄了防范意识，本来以为自己买到了便宜货，其实暗地里早已被精明的商家算计了。

　　“五一”期间，笔者在一家商场买东西时发现，一柜台被人围得水泄不通，一看原来是商家在搞服装降价打折促销。我刚退出来时，看到一位老太太刚挤出来，后面的人立马像潮水似地涌了上去，再看她手里拎的大包小包，从内衣到外套一应俱全，既有大人的衣服也有小孩的衣服。这时早已在旁边等得不耐烦的女儿埋怨道：“家里的衣服都穿不完，还买这些干什么？”老人乐呵呵地说：“过了这个村就没这个店儿了，以后到哪里买这么便宜的衣服。”

我问了与我同来的一问朋友，这位朋友对消费者不加鉴别，盲目购买打折物品的做法非常不赞同。她说：“从表面上看，打折后商品价格确实低了不少，可谁又知道原价是多少？即使真的打折了，可一窝蜂地买回一些没用的东西实质上还是一种浪费。”

七、理性消费避免受骗

　　据物价部门的统计数据显示，受理的价格违法案件中，大部分挨宰受骗的消费者是老年人和低收入者。“优惠”的价格对有贪图“小便宜”心理的人产生了很大的吸引力，有的甚至非“赠送”不买，非“降价”不要，买回一大堆不实用的商品。

　　对此，物价部门给消费者支了一招——货比三家是抵御价格欺诈的有效手段。一些别有用心的商家借打折之名对价格先升后降或借机推销长期积压的滞销货。只要消费者货比三家多转一转，就能避免这一情况的出现。另外一定要保存好相关的购物凭证，以便依法维护自身权益。

经营者在向消费者提供商品中，有下列情形之一的，属于欺诈消费者行为：
(一)销售掺杂、掺假，以假充真，以次充好的商品的；
(二)采取虚假或者其他不正当手段使销售的商品份量不足的；
(三)销售“处理品”、“残次品”、“等外品”等商品而谎称是正品的；
(四)以虚假的“清仓价”、“甩卖价”、“最低价”、“优惠价”或者其他欺骗性价格表示销售商品的；
(五)以虚假的商品说明、商品标准、实物样品等方式销售商品的；
(六)不以自己的真实名称和标记销售商品的；
(七)采取雇佣他人等方式进行欺骗性的销售诱导的；
(八)作虚假的现场演示和说明的；
(九)利用广播、电视、电影、报刊等大众传播媒介对商品作虚假宣传的；
(十)骗取消费者预付款的；
(十一)利用邮购销售骗取价款而不提供或者不按照约定条件提供商品的；
(十二)以虚假的“有奖销售”、“还本销售”等方式销售商品的；
(十三)以其他虚假或者不正当手段欺诈消费者的行为。
那么，如何应对欺诈行为呢？

首先，消费者可以以协商的方式，同商品经营者或者服务的提供者就其欺诈行为来协商，双方在互谅的基础上解决问题。其次，消费者还可以向当地的工商行政管理部门或者消费者协会进行投诉，让管理部门从中协调解决问题。如果消费者通过上述两种方法依然不能解决问题的话，那么消费者只能通过法律途径以向法院起诉的方法来维护自己的权益了。

市场经济快速发展的同时，消费者权益的保护是不可忽视的，否则，市场经济的发展也会受阻。为了让自己的权益不受损，就毫不逊色的让法律保护我们，运用我们享有的权利。
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