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摘要：21世纪人类进入数字化时代，由于人们消费观念和方法的改变，于是产生网络营销的消费手段。文章介绍了网络营销的产生发展及国内网络营销发展的现实问题和发展趋势等。
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网络营销，您的最佳选择

21世纪，人类迅速进入数字化时代，电子商务改变着工业化社会传统的、物化的营销模式。互联网对于传统的市场营销最具有革命性的影响就在于缩短了生产与消费之间的距离，减少了商品在流通中经历的诸多环节，消费者可以直接操纵鼠标在网上完成购买行为。网络与经济的紧密结合，推动了市场营销走入了崭新的阶段——网络营销阶段。

人们早已熟知，市场营销的研究对象是市场，而随着网络经济时代的到来，这一研究对象发生了巨大的变化，网络虚拟市场有别于传统市场，其竞争游戏规则和竞争手段发生了根本性的改变。我们已经不能简单地将传统的市场营销战略和市场营销策略搬入网络营销。传统市场营销中的一些具有优势的资源在网络市场营销中可能失去了优势。因此，企业必须重新审视网络虚拟市场，调整旧的思路，树立新的观念，开创新的思维，研究新的方法。 

    网络营销不是市场营销的简单延续，它带给人们的世界充满了创造性和想像力，它带给社会的效益是目前无法估量的，它带给学习网络营销人员的新知识也是丰富多彩、富于诱惑力的。 

（一）网络营销的产生 
网络营销是以现代电子技术和通信技术的应用与发展为基础，与市场的变革、竞争以及营销观念的转变密切相关的一门新学科。网络营销相对于传统的市场营销，在许多方面都具有明显的优势，带来了一场营销观念的革命。 

 20世纪90年代初，Internet的飞速发展在全球范围内掀起了互联网应用热潮，世界各大公司纷纷利用互联网提供信息服务和拓展公司的业务范围，并且按照互联网的特点积极改组企业内部结构和探索新的营销管理方法。网络营销宣布诞生。 

网络营销的出现为企业提供了适应全球网络技术发展与信息网络社会变革的新的技术和手段，是现代企业走入新世纪的营销策略。网络营销的产生有其在特定条件下的技术基础、观念基础和现实基础，是多种因素综合作用的结果。具体地分析其产生的根源，可以更好地理解网络营销的本质。 

(二)价值观的改变是网络营销产生的观念基础 
满足消费者的需求，是市场营销的核心。随着科技的发展、社会的进步、文明程度的提高，消费者的观念也在不断地变化，这为建立在Internet上的网络营销提供了普及的可能。这些观念变化可概括为： 

(1)个性消费的回归。消费者以个人心理愿望为基础挑选和购买商品或服务，心理上的认同感是作出购买决策的先决条件，以商品供应千姿百态为基础的单独享有成为社会时尚。 

 (2)消费主动性的增强。由于商品生产的日益细化和专业化，消费者购买的风险感随选择的增多而上升。消费者会主动通过各种途径获取与商品有关的信息，并进行分析比较，以减少购买失误的可能。 

(3)对购物方便性的追求。由于现代人工作负荷较重，消费者希望购物方便，时间和精力支出尽量节省，特别是对某些品牌的消费品已经形成固定偏好的消费者，这一需要尤为重要。 

(4)对购物乐趣的追求。现代人的生活丰富多彩，购物活动不仅是消费需要，也是心理需要，很多消费者以购物为生活内容，从中获得享受。 

(5)价格仍然是影响购买的重要因素。虽然现代市场营销倾向于以各种策略来削减消费者对价格的敏感度，避免恶性价格竞争，但价格始终对消费者产生重要的影响。只要价格削减的幅度超过消费者的心理预期，难免会影响消费者既定的购物原则。 

以上这些消费者观念的改变，是使人们普遍接受网络营销的重要基础。 

（三）国内网络营销发展的现实问题 
如果将网络营销简单地分解为“网络销售”和“网络经营”两种功能，那么目前国内主要发展的是网络销售。与欧美国家网络销售取得的不俗业绩相比，我国的网络营销在原本应是优势和特长的若干方面，却存在着一些现实问题： 

(1)从“方便”优势看，我国城市不存在欧美国家的“空心化”现象，市民的居住范围局限于市区，再加上近几年大中城市的商场建设热潮，国内消费者并不存在花两三个小时车程才能购物的无奈，亲临现场购物很方便。 

(2)从“快捷”优势看，我国没能像发达国家一样，经历了电话、电视直销热后，已经建立起一套完整的速递快运业务体系，我们的快运业务从费用、速度两方面说都不能令人十分满意。 

(3)从“交互性能好”优势看，我国的市场经济起步时间不长，消费者保持着浓厚的传统消费心理，不是亲眼所见，很难激发购买欲望，就是交互性再好，距离的间隔也使其不敢贸然行事。 

（4）从“其他”优势看，信用消费和在线结算离中国老百姓还太远，国内的风险投资体系和证券市场还不完善，网络营销的经营者缺乏开发的保障。 

　　在认清现实困难的同时，我们也应充满信心地分析网络营销这一新生事物的发展前景，特别是要首先了解互联网的发展前景。 

（四）网络营销的发展趋势 
根据互联网发展的特点以及市场营销环境的变化，可以预测网络营销将会有以下的发展趋势： 

(1)网络技术将更有利于商品的销售。

(2)营销决策趋于理性化。主要表现在：①企业服务的对象——网络消费者的购买与消费行为将更加理性化，头脑冷静、擅长理性分析是网络用户的显著特点。②市场调研效率的提高为理性决策奠定了基础。在网上进行市场调研比采用传统的调查方法具有巨大的优势，不论是在调查的宽度，还是在调查的效率上都为网络用户决策提供了有利条件。

(3)网上的电子商场将兴旺发达。将商场或企业的商品以多媒体信息的方式通过互联网络供全球消费者浏览和选购，是国内外许多大商场和大企业正在使用的促销方式。对于企业来说，网络商场与传统的商场相比，具有不需店面租金，可以减少商品库存的压力，降低销售、管理、发货等环节的成本，经营规模不受场地的限制，便于收集顾客的信息等等很多优点。其发展前景十分广阔。 

(4)网络广告将大有作为。与传统广告相比，网络广告所表现出来的优势是明显的：网络广告的空间几乎是无限的，其传播范围远远大于传统广告；网络广告成本低廉，大约仅相当于传统媒体的1/10；网络广告可以实现即时互动，克服了传统广告强制性的缺点；网络广告促成消费者采取行动的机制主要是靠逻辑、理性的说服力，因此具有更高的效率。

因此说，现今社会，网络营销是您的最佳选择。

什么是网络营销呢？网络营销就是在互联网的基础上利用互联网销售自己的产品，也就是说把互联网当成销售工具，销售手段。在当今经过最近两年的发展，网络营销在中国在世界发展也已经非常成熟了。很多企业纷纷使用互联网的工具，同时需求也推动网络营销发展的比较完善。现在象网络广告，我们把它称作是被动式的网络营销工具，把我们的产品展示在互联网上，让用户被动的去接受去看。

为什么很多中小企业纷纷使用网络营销来销售自己的产品呢？下面简单作一下说明。

第一，互联网在中国城市人群里的渗透率越来越高。有一组数据，在城市里有百分之四十以上的市民经常上网浏览信息。第二，中国网民对互联网的依赖性越来越高。电视作为一个媒体，和互联网这个媒体进行比拼。除此之外，网民在获取相关的信息获取知识等方面，互联网作为一个媒体，它的影响远远超过了传统媒体，也就是说网民对互联网的依赖度远远超过了对传统媒体的依赖度。第三是访问市民时，如果有两种媒体让被访问者选择时，第一选择为互联网的高于电视的比例。如果有两种媒体让被访问者选择时，互联网被市民选择和电视被市民选择的程度是非常接近的。第三个数据是大家在互联网上消耗多长时间？我们非常惊奇的发现每天停留在互联网上的网民和看两个小时以上电视的老百姓的比例是接近的。其中每天停留五个小时以上的网民比看五个小时以上的电视的人比例要高。所以互联网作为一个新兴媒体在与传统媒体的比较中发生了质的变化。这几组数据能够得出一个结论，眼球经济体验经济成就了互联网的价值。我们说互联网价值就是眼球经济和体验经济的支撑。同时网络营销由于完全依托在最新的高科技的网络技术之上，网络营销资源无限放大，所形成的成效成本是原远远低于传统销售手段的。我们知道电视如果作广告的话，黄金段广告拍卖也就那一次，但是在互联网上可以把同样的位置卖给一千个甚至十万个用户，。所以在不同的页面，输入不同的词会看到不同的广告宣传，把资源无限扩大之后产品成本下降非常之大。初步的一些成绩看到网络营销成本是传统成本的五分之一，同时具有速度快，成交率高的特点。

因此，作为消费者的我们，自然更愿意选择实惠快捷的网络购物。
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