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从细节看成败

                          ——浅谈学校管理

[摘 要]为了适应社会发展对人才素质提出的新要求，基础教育正在进行新一轮改革，新课程的实施能否成功以及学校能否发展，学校的管理者尤其是校长起着关键的作用，学校的发展依赖于校长的管理，校长如何进行有效的学校管理已成为学校发展不可忽视的迫切问题，就此问题从三方面谈点粗浅的认识。 
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学校的好坏关键在于校长，校长就象是学校的灵魂，起着关键作用。校长的思想观念、品德风貌和管理水平对学校的影响极大，因此，校长作为管理者，应该踏踏实实，从实际出发，拒绝浮躁，从大处着手，从小事做起。要把平常的事情做到极致，要能结合学校发展需要的有效资源，对细节元素多些关注、多些体察、多些爱心，于细节处见宏观，校园自然会充溢着灵动的智慧和人文的光辉。校长更要积极适应课改的新形式，树立适应时代发展要求的管理思想，探索新的管理机制，才能有效地开展学校工作。
众所周知,海尔集团凭借高效的精细化管理，打开了国内国际市场，赢得了良好的社会声誉，被誉为“海尔现象”，成为中国人的骄傲，更被各行各业奉为模仿的对象。它的成功秘诀就在于“精”和“细”。作为学校的管理者，在管理学校时虽然不能照搬海尔全部的成功经验，但他的的精细化管理的理念却是不得不借鉴的。因为，世界已进入精细化时代，学校也不例外。
在学校管理中，如果能够认真关注管理过程的每一个细节，关注校园内的每一处布置，关注每个教师和学生，一定能赢得教师的理解、学生的喜爱、家长的信任、社会的认可。　　 
　　一、 关注细节，是校长才智与人格魅力的外扬 
　　校长是学校的一面旗帜。校长的形象与学校的整体发展是紧密相连的。一位优秀的校长应该站在学校的整体立场上规划学校的发展大局。然而，学校的大事是由无数的小事聚集而成，校长如果能从无数的小事中追寻缘由、体察微妙、关注细节，把小事做细、做透，细中见精，小中见大，即便这所学校暂时没有所谓的“特色学校”、“全国科研立项”等炫目的光环，也必定是一步一个台阶，稳步发展的。 
　　1.乐于“走下神坛” 
　　校长是坐在办公室中听取下面的汇报，还是走向教师、走进学生、走入教室中体察“民情”？这是工作态度、作风与价值取向问题。我们学校近两年来实行行政领导“蹲点”制度，让所有的行政干部都蹲点到班级中去，并于每周星期五下午放学后召开教师“碰头”会，及时、有效地发现和解决教育教学中的实际问题，这是尊重教育，把学校管理工作做实、做细的具体表现。 
　　2.勇于“承担责任” 
　　善于反思，勇于承担责任既是一种美德，也是一个人宽宏大量、胸怀坦荡的表现。现在社会上流行这样一句话——“领导说你行，你不行也行；领导说你不行，你行也不行”。这是行政方式的霸道。在学校管理中，那种善思自律，富有责任感与宽容之心的“中庸大度型”校长，似乎更能让人体味到一份睿智与魅力。记得学校一位老师曾经因为课务安排问题与校长发生冲突，乃至闹到上面的局里。校长并没有责怪该老师，而仍是非常真诚的为对方着想，从自身找原因，巧妙地铺设了一道下台的台阶，及时化解了不必要的误会，而且也赢得了教师的普遍敬重。 
　　3.善于“关注软肋” 
　　学校的管理工作千头万绪、纷繁复杂，校长往往在忙于抓学校德育、教学工作时，忽略了学校文化建设中的“软肋”。须不知，正是这些不起眼的“软肋”细节，左右着人们对一所学校、一名校长的看法。试想一下，当你走进一间学校，一眼看见的是光着膀子的门卫，散养的家禽，一字摆开的麻将台；校长室内是随处可见的烟头、纸屑，杂乱不堪的办公桌，你会认为这名校长是高素质、有品位的校长，这所学校是高档次、和谐发展的学校吗？ 
　　二、 关注细节，是对教师的一种温馨的人文关爱 
　　教师是学校的中坚力量，目前一样面临着来自家庭、工作、经济、健康、人际关系等方面的巨大压力，“忙得喘不过气”是我们经常听到的教师口头语。因此，给教师一份同事间的亲密友情、温馨的人文关爱，让他们舒心有效地投入教育教学工作，是管理学校应该考虑的重要内容。 
　　1.营造“满足感” 
　　教师的工作清贫、单调而乏味，特别是农村学校实行免费义务教育后，学校的各种奖励机制一片空白，教师工作起来更显疲沓，缺少应有的激情与动力。实际上，教师是一个非常容易满足的群体，上了一节受到师生称赞的好课，指导学生写了一篇精彩的作文……灿烂的笑容就挂在了他们的脸上。我校一方面通过多举办各类活动，给广大教师提供尽可能多的展示才华的机会。如每学期的公开课堂教学观摩、演讲比赛、卡拉OK演唱会、师德论坛、球类对抗赛、棋艺切磋、书画展评等活动，使他们的特长得以充分的释放，让他们赢得足够多的赞扬和喝彩，获得“他人认可”的心理满足，工作起来就显得有干劲。另一方面，是给教师减压，还给教师一方自由翱翔的天空。在新课程理念下，我们更是鼓励教师“上自己的课”，敢于突破一些条条框框，让教师更有自主权和创造空间，获得更大的成就感和满足感。 
　　2.给予“理解” 
　　教师也是一个敏感的群体，管理工作中，学校领导如果能将心比心，推己及人，给予教师足够的理解，就能赢得教师的真心拥戴。从领导到教师，心往一处想，劲往一处使，这样的学校是一个令人欣慰、叫人羡慕的学校。对细节的关注，是善解人意，同时也隐含着温馨的人文关爱。理解教师并不一定要付出很多，而工作中得到的回报应该是丰厚的。 
　　3.难得“糊涂” 
　　这里滥用“难得糊涂”似乎显得有些俗气，但它确是一种很高的境界。管理上，对于关乎学校发展、学生安全等大是大非的问题，是来不得半点含糊的。而面对现实，免不了有个人利益与学校利益产生冲突的时候，也免不了有一些教师在领导面前毫不吝啬甜言蜜语、打打小报告、发发牢骚的小插曲。作为管理者，只要保持着清醒的头脑，从学校整体出发，大可微笑对待，难得“糊涂”一回，也算是“仁者爱人，智者知人”吧。 
    三、 关注细节，是学生良好习惯养成的有效保证  
　 “做实一桩小事，胜于空讲一筐道理。”大家非常熟悉CCTV的一则公益广告：一个小男孩看到劳累了一天的妈妈下班回家后，还给姥姥（奶奶）洗脚，于是，他就偷偷打来一盆水，端到妈妈跟前，轻轻说了一句“妈妈洗脚”，让疲惫不堪的妈妈感动万分。小学生的心智发育和年龄特点决定了学校对学生的管理必须执着于细节，只有从坐立行走、文明礼仪、课堂与生活常规等入手，对学生进行良好习惯的培养，才会切中要点，有的放矢。 
　　1.细化“一日常规” 
　　面对小学生的行为习惯教育，《中小学生守则》、《小学生日常行为规范》无疑是很好的蓝本，我们在抓好落实的基础上，还充实了更具针对性的具体内容，由此制定了《湖光中心小学学生文明习惯十则》：“吐痰入盅、废物进箱、一天三扫、放学关窗、随手关灯、摆放整洁、节约用水、有序排队、举止文雅、言谈文明。”并进一步细化为28个小项，可操作性非常强，也彰显了“管理无空白，处处可育人”的细节管理理念。 
　　2.分步“实践体验” 
　　不可否认，一个人优秀品质、良好习惯的形成并非取决于教育者的空口说大话，学生一点一滴的实践体验才是行之有效的主要渠道。我们以“小”为切入口，以“实”为落脚点，以“情”为催化剂，尊重学生个体，把实践体验活动设置为三大板块：学校、家庭、社区。突出“在学校做个好学生”，“在家庭做个好孩子”，“在社区做个好公民”的系列性主题，并分化出规范养成、班队实践、学科探究；家务劳动、生活自理、传统习俗；邻里关系、社区文明、公共卫生等子项，做到一月一主题，月月有活动，班班有着落，让学生在细致具体的实践中感受与体悟，使学生的身心得到和谐发展。
细节是一种力量，当校长为教师和学生搭建自主成长平台时，每一个细节都会点燃教师和学生蕴含在心底的成长激情，使它生生不息，永远不灭；每一个细节都会促进教师自己致力于寻求学机，追求专业发展的最新动向，在自己的事业中开拓进取；每一个细节都会促进学生勤学、勤劳、勇敢、俭朴、善良、助人为乐等传统美德转化为习惯，让好习惯贯穿于人的一生。
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