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中小企业管理研究

随着中国经济的不断的发展，我国中小企业在经济生活中的重要性，不仅反映在总量数据上，更反映在经济生活的层次性上。因此对中小企业管理的研究也显得格外的有意义，在本文中，我简单的讨论了一下中小企业的发展，以及存在的管理问题，并从企业战略，经营管理，企业文化等方面来讨论如何改善企业的管理。
一 、我国的中小企业发展状况

在我们政策的不断更新下，注册企业将越来越简便，对注册企业的资金和其它要求也越来越低，这就引发了更多的人想创立自已的企业。在发达一些的城市中，我们可以发现很多工业区，你走进工业区不难发现，大部份企业都是属于中小企业，这在广东地区更为突出。据中小企业主管部门提供的估计数据，中国中小企业总数约在1000万家左右，在工商注册登记的中小企业占全部注册企业总数的99％以上。中小工业企业总产值、销售收入、实现利税和出口总额分别占全部工业总量的60％、57％、40％、60％。中小流通企业占全国零售网点的90％以上。从以上数据来看，我国中小企业的前程是很乐观的，然而又有另外一组数据值得我们深思。据调查研究显示，我国中小企业的平均寿命只有2.4年，这就表明我国在工商注册登记的中小企业有很多一部份是维持不了多久，即将面临倒闭的下场。既然中小企业能够给我们国家带来这么多的财富，可又偏偏那么容易倒闭，这到底是什么原因导致的这种结果呢？这是我们下面要讨论的问题。

二、中小企业在管理中存在的普遍问题

　　现在的许多中小企业虽然行业背景以及成长阶段、体制性质不同，其问题也会有所不同，但是也存在一些比较共性的问题，总体来说，主要有以下几点问题： 

1、企业管理上的缺陷 
中小企业由于规模小、发展时间短，大部份领导层人物都是没有受过专门的管理培训，都只是凭着自己达到了注册中小企业的资金条件，就开设了企业，这样就使得中小企业的发展不断的滞后。领导专业能力不强，导致外行领导内行，企业竞争力、盈利能力差。
又因为都是中小企业，规模小，没有从社会上招聘有能力的专业人才来进入公司管理层，导致整个公司管理不专业，竞争力低。还有就是在有些企业中，老板一人掌握企业的生死大权，“君主”式的管理无法发挥属下的能力，毕竟在现时和未来的市场环境下，想以一人之力来控制企业或实现企业成长的可能性是微乎其微的。我记得曾有一家这样的企业，老板主要是搞技术出身的，他本人对别人又总是难以信任，任何事情都要经过自己的批准，大到企业签单，小到公司员工请假。除老板以外，企业里的每个人都没有实权，当然事情也不多，而且都抱以事不关已的态度，每天只看见老板忙碌，可他以外的所有人都格外悠闲。
　　2、发展方向不明确 

现在中小企业之所以不能成长壮大，主要是缺少长远的战略规划，远景目标不清晰，对企业的发展定位不明确、中小企业对市场变化的滞后认识状态和对发展方向的认识偏差导致中小企业无法与大型企业形成对抗，失去竞争优势。很多小企业都是只顾眼前利益，什么在当前发展好就做什么，不会纵观全局，预测未来的发展方向。这就导致了企业在很短时间内被淘汰出局的原故。
3、制度不重视 
俗话说：“无规距不成方圆”，也就是说任何事情都会有它本身的规则，何况是一家公司，必然有它的制度。可能有些老板会说，并不是企业没有制度，而是有些规章制度很好，总是在执行中出现偏差，落实不到位。这意味着什么，这就意味着，对制度的不重视，没有跟进。认为制度可有可无，对企业的发展也不会影响太大，久而久之，企业有制度和没有制度是无区别的。这样一来，企业领导无约束，职工各做各的，这样下去，企业能有很好的发展吗？
三 、中小企业管理的改革

依我看来，中小企业管理的改革要想达到预期的效果，还是要从企业本身开始做起。在这里我主要从企业经营管理，企业文化和企业战略三方面进行简单的讨论一下。

1 、企业的经营管理

一个企业要有所发展，首先要看该企业有没有好的管理人员，对企业的经营有没有合理的管理方案。企业领导应该懂得如何去放权，建立上下属相互信任的关系：（1）管理者要懂得如何教下属做事，而不是一味的自已做自己的，这样会造成上下属之间脱节。（2）管理者要以德服人，不能以自已的权利来压制下属，如果没有沟通，关系自然是搞不好的。（3）培养忠诚的下属，管理者不仅仅要体现自己的才能，还应该乐意让下属去表现，去挖掘下属的才能。（4）管理者应该懂得如何去放权，将一定的权利交由下属，要对自己选择的人才给以信任，而不应该由管理者掌控一切，只有管理者信任下属，下属也才会相信在这样的领导下自己有所作为。如此以来才能将整个团队发展起来，让每个员工都能够将其才能毫无保留的发挥出来。

2 、企业文化

什么是企业文化？企业文化就是指企业在社会主义市场经济的实践中，逐步形成的为全体员工所认同、遵守、带有本企业特色的价值观念。这种企业文化主要是体现在经营准则、经营作风、企业精神、道德规范、发展目标等方面。或许有些小企业的管理者会想：我们企业那么小，谈如何去生产还可以，但要说什么企业文化，却是一件遥远的事情。为什么小企业的员工流量总是比一般的大企业要大呢？正是因为他们没有好的企业文化来引导员工。一个企业如果没有了企业文化，就没有活力，员工只知道自己是为了钱来上班，而老板只知道要让员工为自已创造更多的价值，两者之间没有共同的目标，久而久之就会产生矛盾，矛盾产生了，自然就不会有再合作的可能性。其实企业文化不单纯是听上去那么文雅的词语，主要是因为它能够成为约束员工的成文或不成文的规定。每一个企业在发展过程中，不管规模大小，都必有其独特的企业文化。

3、企业经营战略

企业要想有发展，当然只顾本身的素质提高是不可能实现的，我们还要为企业谋求一条可行的经营战略，为企业的发展打下基础。经营战略是对企业长远的全局性谋划，用优势和劣势评价企业现状，进而选择和确定企业的总体、长远目标，制订和选择实现目标的方案。比如说，企业生产某种产品的同时，应该要想到消费者在购买一件商品的时候，心里通常有的疑问会是，目前选择这么多，凭什么让我选择你？还有很多消费者在很大的购物场所里面经常迷失方向，因为商品的种类太多，不知道每一件商品究竟是什么样的。什么样的产品对消费者而言，最容易选择且对消费者是有需求的。各行各业的经营方式是不一样的，这就要求作为企业的管理者，必须得找到一条属于自已企业的具有实践和特色经营战略。

总之，在我国目前的中小企业管理中，都有着需要改进的地方，虽然中小企业和大企业有着不同的管理模式，但总体而言，中小企业也应该有着完美的管理方案，而不是因为小就把一些应该存在的东西省去。如果企业的管理跟不上，那么企业的发展就难以维持，就像现在的中小企业寿命一样，永远都只有2.4年。
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