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学校对学生激励制度的改革和创新研究

激励能激发人的潜能，激发人的自信感，激发人对成功的渴望。然而，如何去激励一个人前进，并不是件容易完成的事情，这不仅仅是三言两语能够达到的，而更需要从心灵的关心。本文是针对学生的激励制度进行改革和创新研究，主要从以下几方面来讨论：

一、了解分析学生的思想

1、 经常与学生交流

俗话说：“知已知彼，方能百战百胜”。我们既然要对学生的激励制度进行研究，那么我们首先就应该了解学生所思所想，才能计划如何去对学生的激励制度进行改革，这样才能达到应有的效果。在对学生的思想进行了解时，我应该经常跟学生进行近距离的交流，在交流的过程中，尽可能的让学生放松。我们可以从生活，家庭关系开始，在与学生交流的同时，要表现出学校对他的真心关心和爱护。当然，老师们的时间也是很有限的，每天都要备课，上课，还要思考如何才能让学生能学得更好。这样很多老师就会想，我们就是想跟学生进行交流，也是心有于而力不足呀。其实我们不仅仅可以和学生面对面谈，也可以以其他的方式进行交流呀，比如说：在批改作业时，我们可以把你的想法与学习相结合，尽可能的简短写在批改的作业后面，这样既可以让学生觉得你是在关心他，而且会顾及他的面子。
2、观察学生的行为

要了解学生的思想，我们不仅要和他交流，我更应该要时常关注学生的行为举止，学生有什么样的爱好，对学习的兴趣如何？因为学生有许多话并不愿意跟老师谈，但他的行为却是他思想的最真实的表现形式。所以作为学校的老师，要经常注意学生的行为。关心他们的一举一动，从他们的周围朋友，从他们的生活习惯开始。

二、增强师生情感，让学生对老师产生信任

要增强师生的情感，这不是一天两天就能够做到的，所谓日久见人心，我们不仅仅要关心学生的学习，还应该从生活中，学习中等各个方面来关心和爱护学生。
1、多组织并参与课余集体活动

业余生活是增进师生感情的最好时机。很多学生在课堂上看不出有什么特征，他们在上课时，基本上都是一样听课，完成作业。然而在课堂外，他们就很容易表现出自己的兴趣或者较弱一面。例如，有些学生在受到外界的困扰时，他们会表现得很不合群，对同学和老师都不信任。此时，作为学校，我们应该组织一些有意义的活动，并鼓励每一位同学都积极参与，这样就可以让同学们和老师之间的感情加深。

2、提高自己的各项能力，博取学生的尊重

在学生时代，学生们对外界接触的少，他们最多的接触就是同学，老师和家长。作为老师，要得到学生的喜欢，不仅仅是靠课堂讲课，还要有丰富的课余知识和其他的一些操作能力。为什么很多家长总是说：自己的小孩在学校里面最听话了，老师说什么都是圣旨。这就是因为学生喜欢老师，他们认为老师的才能是无穷的，什么都懂，听他们的话是准没错。

3、与学生做朋友

增进师生感情的方法很多，有时候一些细微的举动，都可以让学生对你的看法改变。例如，在一般人看来，都是由学生跟老师打招呼，当然，这也是天经地义的事情。如果说作为老师，能够主动和学生打招呼，这会让学生非常的感动，他们会感觉到老师是很重视自己，慢慢的他们也会更亲近于你，这样你与学生的距离又近了一步。在不知道不觉的交往中，他们会觉得你是他的朋友，可以和自己进行讨论的一个朋友。

三、增强学生的学习信心，调动学习积极性，提高学习成效
学生是很容易受伤害的，一旦受到伤害，他们就会容易产生自卑心理。激励教育使“学习困难学生”逐渐从自卑、厌学向自信、愿学的方向发展。

     1、经常鼓励，加强自信

     在学习面前，有许多学生表现得很无奈，没有自信。在没有自信心的情况下，学生很容易失去对学习的兴趣。作为学校，可以制定一些鼓励措施，要求老师对学生的学习进行跟进，不能把学习差的学生放弃不管。也不可对学习差的学生进行歧视，要奖励老师多关心学生，对学生进行课余辅导，或者做些其他有利于学生学习的活动，提高学生的自信心，从而提高学习能力。

     2、学习与实践相结合，提高学习兴趣

    学习成绩不好，是因为对学习没有兴趣，这是普遍现象。由于有很多老师讲课都是太过于形式化，不懂得变通，教案是永久不变的。这样学生对课程没有兴趣，自然很难学得好了。作为学校和老师，要经常与其他老师进行交流经验，对学生的讲课可以采取与实践相结合。提高学生的兴趣。

     3、计划学习，设立学习目标

设立学习目标，可以让学生有学习的方向，让他们不再盲目。有了学习计划，学生每天都知道自己要做什么。有了学习目标，学生都知道自己为什么而学。某中学有一个班级，学习气氛相当浓厚，不论是学习好的，还是学习差的学生，他们都十分的爱好学习，十分的努力去学习，希望自己能一次次的进步。每天大清早，学生们就起床开始朗诵课本，上课积极发言，认真听老师讲课，下课了还问老师自己没听懂的或者在课外作业遇到的困难，考试成绩在全校排名也是名列前茅。从现在看来，谁也难以想象他们曾经是列入了学校的“黑名单”，出了名的学习差，纪律差。每一位任科老师都害怕上他们的课，让学校的领导也是没办法。那上因为他们有了一位新来的年青教师担任他们的班主任，班主任为了改善学生们的学习信心，想了很多方法来激励他们，为每一位学生制定相应的学习计划，根据他们自身的学习基础，制定相应的学习目标，让他们从害怕学习到爱上了学习。

四、加强心理健康教育，促进学生个性发展
1、开设心理教育课程，设立心理咨询办公室

全面推进素质教育,培养学生成为德智体全面发展的社会主义建设者和接班人，是每一个学校和老师应有的责任。然而，心理健康已经成为一个优秀人才的素质要求，心理健康教育课程可以为学生健康素质的完善提供理论保证。在学生时代，孩子们的心灵是非常敏感的，他们需要很好的心理素质，需要健康的心理教育。开设心理教育课程是可以普遍的教育孩子们如何去提高心理素质，如何去克服心理障碍。然而，对于心理不健康的学生，我们应该提供他们专门咨询的场所，以便他们早日走出心理的困境。
2、加强培养学生的个性发展

学生不是机器，他是有独立人格的现实个体，发展存在差异。因此，我们在实施教育的共性指导的同时，更应重视教育的个性差异。每一个学生都有自己的喜好，有些学生喜欢画画，有些学生喜欢体育，有些学生喜欢唱歌等等。这些方面都是学生先天性的爱好，我可以根据他们的爱好，适当的进行后天培养，让他们在多方面发展。很多家长和学校认为，除了学习以外，都是不正当的事情，每天布置大量的功课，让他们没有时间去顾及其他。其实这种教育方法，不但不会让孩子们很好的成长，还会压抑他们的爱好，让他们的生活环境变得枯燥无味，最终什么也没能做好。

当然，现在社会有很多家长希望自己的孩子是多才多艺，所以每天从学校回来，晚上就给他们报什么美术班。好不容易到了周末，孩子们想放松一下自己，而很多家长却又给他们报什么舞蹈班。孩子们没有了自己的成长空间，自己的所有时间都由家长安排的水泄不通。这样也会给孩子的个性发展产生很大的障碍。我们学校应该要和家长们沟通，多给学生们有自由的空间来自己支配。这样才有益他们的健康成长。

培养学生成为优秀人才，是每一个家长和学校最大的光荣。然而要培养一个德智体全面发展的学生却不容易，这需要我们大家的相互支持包括家长、学校以及学生自己的努力。我们要从学生们的生活开始关心，关爱他们的学习，关爱他们的兴趣，为学生创造自由而有目标的生活空间。
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