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关于“培养少先队小干部，走自主化管理道路”的实践研究

【摘要】随着现代社会的飞速发展，当今的少年儿童，自主意识日益觉醒和强化，不再满足于遵循他人的意志，一味地服从于成年人，他们强烈要求独立活动和自主管理。为了适应这一新时期少先队员的心理和思想发展，与时俱进，强化少先队组织的自转能力，为了满足少先队员的自主参与管理的需要，德育工作者需努力探索，积极创新，摸索出一条培养小干部，走自主化管理的新道路。本文以进行“培养少先队小干部，走自主化管理道路”的实践研究为依托，提出设想并加以实践，对照初步设想与实践过程，阐述关于“培养少先队小干部，走自主化管理道路”的实践研究成果。
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自主性是少先队组织长期以来的传统美德，自主化管理更是少先队管理的一大特点。那么，如何为少先队员的自主化管理铺路搭桥，使少先队真正实现自主化管理呢？在少先队员这个群体中，队干部既和其他队员一样，是接受辅导员教育、指导的对象，又是辅导员的助手，是其他队员的榜样，因此抓好队干部队伍建设有着非常重要的意义。经过一年多的实践，并在初步设想的基础上不断改进，笔者摸索出了如下几点：

一、大中队委员培养

1、公开竞选
    通过公开竞争选拔少先队干部，可以使所有队员明确自己的自主权，树立自主的意识和民主意识，即每个队员都有权利参与竞争，每个队员都有权利投票选出自己认为合适的队干部。这时，辅导员只起到引导、辅助的作用，从而使每个少先队员树立主人翁精神。一般认为少先队干部都是由一些各方面表现较为优秀、突出的队员担任，所以相当一部分队员包括队干部自己，都将“队干部”等同于荣誉称号。显然这是对“少先队干部”这一概念的误解。所以，笔者认为，少先队干部的公开竞选可以有以下程序：

 首先张贴招贤榜，鼓励队员毛遂自荐，然后进行综合素质、竞选演讲、小队活动设计、自我宣传画设计、露一手等项目的测试，层层选拔，最后召开少先队代表大会由队员无记名投票选出新一届大队委员。

我们的队干部竞选既是民主选举的过程，更是培养队干部的第一步。依此模式，各中队也根据实际情况进行中小队干部的选举。

2、日常指导

少先队工作专家段镇老师的认为“真正的教育是引导少年儿童形成自我教育的能力，而在自我教育方面，少先队可以起特殊的功能。”虽然如此，但少先队工作和少先队干部的工作还是无法离开一定的指导的，而辅导员正是要充当这一领路人的角色——给队干部分工，在具体的工作和活动中给予指导。我校大队部每周都有一次队干部会议，笔者把每周一的队干部会议作为培养指导队干部的好时机，会议由队干部轮流主持，进行队干部上周工作汇报的环节，提出存在问题，辅导员协助、指导，共同讨论解决，制定本周工作计划的讨论式会议形式。

3、专门培训

大队部定期举办队长学校，培养队干部的各项工作能力。

（1）少先队干部职责培训：当选队干部，固然是对这名队员各方面的肯定，但更多的时候，队干部需要牺牲自己的时间和精力，去为少先队、为其他队员服务。因此，进一步明确少先队干部的职责，正确认识到队干部意味着什么，这样才有可能尽职、主动地投入到少先队工作中。 现代社会注重合作，一支能够做到各司其职，取长补短，团结协作，有着良好团队精神的工作队伍，才能做到事半功倍。

（2）少先队干部工作的思想指导：在队干部进行工作时，应该有一个相对稳定地、具有指导意义的"方针"来约束、规范他们的行动，有了正确的指导思想，队干部的工作就有了依据，工作起来就比较主动、自如。
    ① 平等：每个队员，不论成绩如何、纪律如何、担任什么职务，在少先队组织中都是平等的，没有身份的高低之分。例如：我在班中实行今天我值日的制度，按学号进行值日，管理班级的日常工作，这对于每一个队员都是一种挑战和锻炼，当然每个队员的工作能力不同，成效也不同。作为辅导员，对于那些能力差的队员，不要责难，对于工作中出现的问题要耐心地帮助他们解决。对于工作做得好的队员要及时鼓励表扬。这样，班中就会有更多的同学得到锻炼。
    ②尊重：少先队干部是少先队组织为其他队员服务的，不是高于其他队员一等，对组织中的每一个队员都应该尊重，没有权利发号施令。
    ③尽职：对自己负责的工作切实负起责任，不辜负其他队员的信任。
    ④主动：有问题不推诿，迎难而上，不等不靠。
　 二、各类小队长的培养
为了让更多的队员参与管理，大队部特别招募了一支小队长的管理队伍。

1、路队小队长：专门负责学生上下学排路队时的管理，协助各中队队员排好路队。

2、就餐小队长：我校中午在学校就餐的学生数相当可观，就餐小队长在这时候就起到了相当大的作用。将各中队队员编成若干小组，每个小组委任一名就餐小队长专门管理队员在校就餐，使就餐秩序得到较好的维持。

3、集会小队长：周一晨会、少先队活动等各个需要集会的时刻，集会校队长就为队员的管理起到了举足轻重的作业。

各中、小队长除了做好自己分内的工作外，还应主动管理班级日常常规工作，热心为队员服务，事实证明，很多中队干部和小队长确实树立了主人翁意识，为队员服务。有一次，某中队有一名同学，经常不完成作业，听写成绩很差，经常是听写十个字词，他能错九个，经常给本小队扣分。留他，他跑，老师找他谈话，他答应得好，但没行动。就是这样一个同学，他们小队的同学并没有歧视他，而是主动想办法帮助他，小队长组织召开小队会，和他谈心，帮他解决困难，并利用周末邀请他的家长一起参加他们的小队活动，主动争取家长的支持，帮助他一起进步。这些小队长一方面负责班级的管理，一方面负责组织班级间的循环竞赛。小队长由负责该项工作的大队委员管理及培训。管理和培训方式与大中队委员的管理和培训同一模式。这样一方面使大中队委员的培训与小队长的培训相结合，资源循环利用;另一方面,辅导员作为引导者的和协助管理者的角色到了这一层就由大中队委员担起，从而更有利于实现少先队的自主管理。
三、丰富多彩的班级自主小管理员的培养
为了使自主化管理更深入，我们在各中队设置图书小管理员 、卫生器具小管理员、电教设备小管理员等诸多岗位。小管理员各司其职，配合各大中队委员和小队长的工作，使队员在校的工作、学习和生活井然有序。

除了在日常工作中注意培养队干部的自主意识外，还要定期进行阶段性的工作，汇报、总结，为干部与队员之间沟通感情，交换看法，也是强化干部自主意识的重要环节。工作实践证明，培养少先队小干部，发挥其自主意识，提高其潜在能力，是进行素质教育的重要途径，只有抓好小干部队伍的培养，少先队工作才能得到基本保证，才能顺利开展下去。一学期的实践过程中，辅导员、大中队委员、各类小队长、班级小管理员之间进行双向交互——自上而下的指导，自下而上的反馈，学校逐渐走向自主化管理。
校园是个大家庭，搞好校园的文化建设是每个少先队员应尽的义务，也是每个少先队员品德修养最好的见证。跨世纪的少年儿童应该从自我做起，体现自我价值，实现德、智、体、美、劳全面发展。

“培养少先队小干部，走自主化管理道路”的研究实践使校园变化很大，少先队员们在“大队干部－中队干部－小队队长”层层深入的管理模式下，逐步树立了自主意识，并日益强化。少先队干部在这种自主管理的模式下，逐步学会了管理，更好地培养了自己的独立能力和工作能力，也为自己和别人的努力学习创造了一个良好的环境，养成良好的行为习惯。以这一成效为起点，以进步为目标，笔者相信，实现“培养少先队小干部，走自主化管理道路”、把校园建设得更加完美，让每个少先队员都能自主管理的目标并不遥远！
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