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中山市劳动就业问题浅析

劳动就业我国多年来一直关注却又无法根治的问题。随着社会经济的发展，我国劳动就业进入了新的问题阶段。作为沿海城市的中山，劳动就业问题面临着具大的压力，因此，研究社会主义市场经济条件下的劳动就业问题，探讨增加就业的途径，具有十分重要的现实意义。
1、 中山市劳动就业现状

中山市由于地处改革开放前沿的珠三角地区，虽然城市化进程处于国内领先地位，已经全面实现的农村走向城镇化，但就劳动总体质量而言，劳动力质量尚不能满足产业结构调整。如今，劳动力流向城市，外来人口增长，使城市的劳动就业压力不断增加。据统计，全市有城镇劳动力25万人，全市城镇失业人员2 .1万人；农村劳动力50.1万人，其中从事农业生产的9.1万人。根据数据显示，农村大量劳动力都涌向城市，而城市本身也有大量的人口失业。从而导致城市大量剩余劳动力，特别是像中山这样的经济发达城市。

1、找工作难

找工作难成为了中山市目前很多人的看法，很多劳动工都认为，在中山，不是没有工作可以找，而是要找到一份满意的工作真的不容易。有许多企业都长期挂着招工牌，要么待遇低，工作辛苦，就是企业所招的岗位不合适。而且现在企业招工，许多单位都不包吃住，需要自己去找房子、吃快餐，这样严重的影响着找工作的成功率。

2、 招聘难

不仅仅劳动工难找工作，企业也很难招聘。根据国家新出的工资标准，中山市最低工资标准已达到920元/月，但只是最低工资，外加上加班费，各项补贴，一个普通的员工都工资都已达到一定的程度，所以有许多企业都开始扣除员工的住宿费和伙食费，这样一来，许多劳动工来面试的时候都会参考这一点，导致面试成功率低。再来就是因为现在的劳动工对工作的挑剔，要不嫌工资低，要不嫌工作时间久等等，所以也让招聘难。

2、 中山市劳动就业中存在的问题及影响因素

1、 劳动力流动性大

随着经济的发展，就业已不再是企业单方面决定聘用的问题了，现在很多企业招聘，还需要采用一些特别的方法来吸引劳动力面试。没有吸引人的条件，很难招聘到合适的人选。以前，在中山这样的经济发展城市，要想进厂需要跨过几道高门槛，待遇还只是一般般，而如今，讲条件的是劳动力，而非企业。待遇不够好的厂企，就算招进了新员工，过不了几天又走掉一批，企业为了培训新员工都需要耗费大量的人力物力。

2、 金融危机影响，就业岗位缩减

金融危机的影响不得不说对中山也是打击相当大的。中山市主要是以外贸为主，许多大小企业都是做进出口生意的，一旦海外经济受到影响，这些大小企业必然受到影响。因为这次的危机，有许多企业都面临资金问题而倒闭。企业的减速少，使得中山市就业岗位缩减，使得一部份人从原来的就业状态变成了失业状态。

3、专业技能人才欠缺

虽然到处是剩余劳动力，但是许多企业仍然是无法招聘到合适的人才。因为劳动就业困难的前提下，也出现了大量的问题，劳动力技能低下，使得再就业困难。在科学技术发展今天，随着科学的发展，对劳动力的要求也就有所提高，原有的普通劳动力已不再适应高科技的发展了。许多企业天天都打出招聘广告，却始终都没有自己想要的人才。从农村转向城市，外来流动人口也好，许多都是没有专业技能的，从而使得企业和劳动力都无法得到解决。

4、劳动力文化水平和素质低下

中山市是一座经济发展的城市，但是这里的人文思想却又是相对落后的。因为城市发展起步早，许多家庭都是商业或者富裕之家，对于长辈们少有的文化知识却创下了如此大业，后辈们非常的敬仰，因此他们对学习的兴趣都不大，所以教育在中山而言进展比较困难的。到目前来说，仍然有着许多的学生都是初中或高中毕业就出来工作，很少有学生选择继续学业。从总体上看，中山市的教育水平落后，人民接受教育的程度低，掌握的技能单一，影响了他们重新获得就业的机会。劳动力素质低，再就业选择的局限性大，从而制约着就业规模的扩大。

3、 如何解决中山市劳动就业问题

1、 发展教育事业，提高劳动者教育意识

发展教育事业，可以从总体上提高劳动者的素质，而且学习可以替代或延迟进人劳动力市场的时间，缓解就业的压力。然而这一点，中山市政府已经做得相当好了，现在中山市大力发展教育事业，也相当重视教师工作等，然而光靠政府投入是不够的，不仅应该强制执行12年义务教育，还应该增加大众的意识，要让大众自愿接受教育，增长知识。对于在职的劳动力，政府也应该鼓励企业让他们进行继续教育和素质教育，这样可以让劳动力与时俱进，掌握更多的知识和技能，而不被社会淘汰。

2、 增强再就业培训

再就业培训是为劳动工顺利找到工作的一条途径。许多劳动工之所以丢失工作或者无法找到工作，主要是因为自身没有专业技能，无法适应社会的发展和满足企业的需要。为此，就需要社会为他们提供一个良好的平台，使他们能够顺利再就业，从而减小就业压力。政府应该根据社会需要，与企业达成共识，专为企业免费培训技能人才，与企业签定劳动合同，等将劳动工培训后可以直接到企业进行劳动。这样不仅减少了企业劳动力短缺的现象，还可能为劳动为再就业而减少压力。

3、 政府鼓励扶持企业发展

要想减少社会劳力的失业率，光靠上述几点是不够的，因为岗位没有增加，劳动力的失业率就仍然存在。因此，政府应该鼓励企业的成立和扶持企业的发展。对于企业的成立，政府应该提供一些优惠的政策，在不影响社会稳定，法律法规的前提下，政府应该为企业的成立提供一些条件，另外，对于一些困难的企业，在可能的情况下，应该合理的进行帮扶。这样可以减少劳动力的就业困难，增加大量的就业岗位。

4、 实现劳动力转移

中山市不仅仅是工业发展地区，而且还是一个农业发展地区，这里的养殖业和家业种植都非常繁荣。由于沿海地区的关系，中山的交通非常便利，也因此中山市的养鱼、养虾都是非常有名的，而且发展良好。借此有利条件，我们应该鼓励劳动力大力发展农业养殖和果蔬种植等，这样不仅可以为劳动力提供增加收入，还可以成功的将劳动力转移，从城市转向农村。

    总之，中山市劳动就业问题是多方面的，我们应该从多角度来进行考虑。最主要是的增加劳动力的竞争力，提高他们的文化水平和专业技能。同时也应该为他们提供良好的环境，提供充足的就业岗位。在合理的环境下，进行劳动力转移，将城市过剩的劳动力转移至农村发展。
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