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中小企业如何利用搜索引擎营销来以弱胜强

好的方法能使你从弱小变得强大

搜索引擎所利用的“网络机器人”或“网络蜘蛛”其实是一种网络上的软件，它遍历Web空间，能够扫描一定IP地址范围内的网站，并沿着网络上的链接从一个网页到另一个网页，从一个网站到另一个网站采集网页资料。它为保证采集的资料最新，还会回访已抓取过的网页。网络机器人或网络蜘蛛采集的网页，还要有其它程序进行分析，根据一定的相关度算法进行大量的计算建立网页索引，才能添加到索引数据库中。我们平时看到的全文搜索引擎，实际上只是一个搜索引擎系统的检索界面，当你输入关键词进行查询时，搜索引擎会从庞大的数据库中找到符合该关键词的所有相关网页的索引，并按一定的排名规则呈现给我们。我们可以根据搜索引擎的工作原理来制定合理的方案来为我们引进更多的流量，从而促进企业的成交量及知名度。
     一、根据搜索引擎的特点，经过我们仔细的观察与研究，可以得出一下几种方法来利用搜索引擎来促进网店的浏览量。具体方法如下：

1、利用重点的关键词；

在设置关键词的时候要注意，哪些关键词是对我们有效的，哪些关键词是自然流量不需要竞价的，这个非常重要的，我们怎么知道哪些重点关键词有很高的转化率是竞争对手没有想到的呢？这需要我们认真的调查对手用的关键词，去发现他们用的关键词的漏洞，对于重要的关键词非常关注的，当然对手也是会知道的，所以这就要看谁利用的更好了，对于对手没有用到的关键词，我们还是要认真分析来发现它的利用价值，知道通过分析确定是没有任何帮助为止。

2、检查关键词带来的效益；

经过分析重点关键词设置好了之后，使用一段时间我们就要检查关键词带来的效果，这个是精准营销必不可少的一部分，我们可以在网站页面加上统计代码，根据统计我们可以知道每个关键词带来的流量、关键词的转换率及关键词的花费，通过计算我们可以知道哪些关键词是低转化率和低二跳率以及退出率，我们就要把这些关键词从竞价表中去掉，或者给他们极低的价格等竞争对手的预算花完你在上。

3、 对于竞价较高的关键词要掌握好的方法；

别关注竞争者的预算情况。检查一天里每个时段的竞价排名情况。如果你发现竞争对手每天比较早的时候就花完了预算，按你就发了。可以先不跟竞争对手拼高价，而是当竞争对手消耗完当天预算退出当天排名后，立即调整价格，用较低成本获得好的排名。这种方法避开跟竞争对手的正面消耗战，又不需要耗费多少额外成本，只要有个人经常盯着价格就可以了。这个人可以是文员，可以是老大妈。这点人力成本是划算的。

高竞争词，第一位的价格往往比第2、第3位高一大截，原因是大量做竞价排名的企业缺乏对引擎竞价技巧的认识，定价比较盲目。通过搜索关键词来寻找网站的访客可以分为两种人，1）准备消费、交易的，2）仅仅是寻找信息看完就算的。这两种访客具有不一样的行为特征，前者因为利益所系，比较倾向于不只看一个网站，连点几个检索结果的可能性很大。对于高竞价词，你不一定要抢第一位，前3位都是不错的。如果第一页的价格都很高，你做不起，你就尽量要第10位，常有人会点了前4位后，就去点最后一位。

4、网页描述要明确你的产品和服务；

着陆页就是访问者点击引擎搜索结果的链接时，去到的页面。许多文章强调企业不要用首页做为着陆页，而是集中到产品，以避免对访问者的干扰。我的看法是不能一概而论，要看什么类型的访客。对于企业型访问者，如果是常见的产品，访客来到网站后，可能会认真研究你的企业信息，这时企业的信任度比产品也许更重要；如果是比较不常见、他不熟悉的产品，可能会集中研究产品，然后就跟你联系。对于个人型访问者，特别是冲动型电子商务，产品描述非常重要，然后是与退货、服务、资质有关的信息，这些信息最好集中，令访问者在最小翻页下就产生购买冲动和信任。

5、低竞争关键词，逐步用SEO优化替代竞价排名；

    低竞争度、有较高流量的高商业价值关键词，可以先用竞价排名获得流量，同时设法对这些词进行优化。由于竞争度低，这些词很容易被优化上去，优化上去后就可以停止竞价排名，从而节省成本。

6、多做相关性的文章，从而引进更多的流量；

企业站并非仅仅围绕自己的公司、产品和服务就好，从获得引擎流量的角度，何田强烈建议企业网站建立行业动态、相关知识等栏目，持续收录内容相关性高的文章。

收录相关性高的文章好处是：引擎觉得你经常更新，给你更好的排名权重；大量文章被收录后，自然会获得一些业务相关性强的引擎自然流量。一些低竞争、高商业价值的关键词或短语获得较好的引擎自然排名，从而你就节省了引擎竞价的成本。

    值得注意的是，建立的频道和收录的内容一定要跟你的业务有高相关性，避免引擎觉得你的网站内容分散，从而降低了专业权重。

二、利用以上方法可以成功引进店铺的浏览量，店铺有了浏览量就等于你成功了一半，而另一半就是把引进的浏览量如何转化为店铺的成交量，这是非常关键的，我们常常用统计软件来统计店铺的浏览量及跳失率从而得出店铺及网站的成交率；

 1、客户进入浏览过后为什么会在很短的时间离开呢？

如果这样的客户比较多的话是很难有很高的转换率的，所以我们要分析出客户看的是哪一个网页、哪件产品，如果很多客户在这个网页及这个件产品上离开的，那我们应该去想为什么客户会这样流失，具体是哪方面不足呢，是产品描述不够详细；还是产品价格过高；还是图片很难看，都是我们应该考虑的。

2、如果你关键词设置的很好，相关文章也做得很好，店铺流量也很高了，但是客户有成交吗？他们找到自己想要的东西吗？

如果是店铺有很高的浏览量的情况下，但是成交量不理想，前者是花钱来引进流量但是没什么成交量，这不是白忙活了吗？这个时候就要这个行业及购买这个行业产品的客户群了，这个行业是那些客户群，比如是：学生、白领女性、还是中年人等等，当我们知道这个购物群之后，分析他们具有哪些特征，比如：学历、经济情况、消费情况，根据这些信息我们可以马上采取措施，可以搞些优惠活动，可以会员制，让客户买了之后还会再来，这些都是很重要的，通过这些活动可以刺激消费者在你店里消费的，从而提高你店里整体的成交量。这一过程需要不断完善的，要不断有新意，效果才能达到更佳！

三、搜索引擎营销将成为主流的营销模式；

随着时代的发展，搜索引擎种类的增加以及不断完善，搜索引擎将成为营销中主流的营销模式，具体可以从以下几个方面看出：

1.从搜索引擎营销对网络营销职能体系的作用来看，搜索引擎营销贯穿于网络营销的各个领域。 

　　 2.从搜索引擎服务市场的构成来看，搜索引擎营销是网络营销市场增长最快的 领域之一，是网络营销的主流模式。 

3.从搜索引擎营销的实际效果来看，搜索引擎是引导用户获取网站信息的第一渠道。

从以上三点可以看出，搜索引擎在营销中越来越重要了，如何更好的了解及运用搜索引擎营销也是我们非常值得关注的。

在科技飞速发展的年代，如果你不能走在科技的前沿那么你就可能回落后甚至有可能被淘汰，无论你是大企业还是中小企业，都要掌握最新的营销方法，中小企业虽然暂时要落后于大企业，但是命运握在自己手里，如何能够赶上你的对手以及超越你的对手，那你一定要掌握搜索引擎营销，只要掌握了最好的方法你就能超越竞争对手—以弱胜强！
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