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中国戏曲概论

【摘要 】戏曲的渊源历史中，它的特色分类和发展是永恒的话题。

【关键词】戏曲 剧种 传承 发展

【正文】

一、 戏曲的历史

悠悠历史古国，中国戏曲可谓是古代文化的鼻祖，它的唱，练，做，打，把表演的精华体现的淋漓尽致，在众多文化中，戏曲的历史悠久，传承的影响力更大。素有元代昆曲等许多广为流传的剧种传到今天。中国的戏曲起源于原始社会的歌舞，在生活中体现出来，把生活的点滴融入到表演艺术之中，经过汉，唐到宋，金才形成比较完整的戏曲艺术，它主要是由民间歌舞，说唱和滑稽戏三种不同艺术综合而成。戏曲是中华民族艺术之林的瑰宝之一，曲艺是中华民族说唱艺术的统称，它是由民间口头文字和说唱艺术经过长期发展演变形成的一种独特的艺术形式，曲艺发展的历史源远流长，在古代就有很多种类，目前我国仍活跃在民间的曲艺品种就有三百多种。是我们华夏民族文化的重要组成部分。戏曲以丰富的艺术手段，鲜明的地方特色，浓郁的生活气息，呈现出特殊的艺术魅力，形成独特的艺术品位和美学特征。戏曲艺术发展到今天，经过不同的时代，不同的环境，和人文的变化发展至今。同时戏曲艺术不断适应新时代，新观众的需要，保持和发扬民族传统的艺术特色。

二、 戏曲的分类

1 戏曲又分为戏剧和曲调。

戏剧是一种运用文学，音乐，舞蹈，美术等多种艺术手段塑造人物形象，以反映社会生活的综合性舞台艺术。戏剧的分类取决于它的表演形式，按照表现手法不同，可分为：

（1）歌剧，以歌唱为主，通过歌唱来叙事，抒情，塑造人物形象，如我国经典的《白毛女》，是中国歌剧发展历程中第一部真正建立在自己民族音调基础上的大型现实主义歌剧，无论是音乐创作上，文学创作上还是演员的表演上，都是已经相当成熟。它造就了一代又一代的歌剧表演艺术家，在众多表演艺术家中，都把喜儿这个人物作为自己的表演突破口，达到艺术的精髓之处。

（2）戏剧又分为舞剧，顾名思义以舞蹈为主，用舞蹈语汇叙述故事情节，表现人物的思想感情，如中国的第一部革命历史民族舞剧《小刀会》，该舞剧结构具有中国章回小说传统元素，舞蹈语言以中国古典舞语言为主体，辅以江南地域特色的民间舞加以穿插，营造情景、强化个性、渲染色彩。剧中多段独舞、双人舞也颇具特色，而“弓舞”、“大鼓凉舞”、“倒花兰”、“盾牌舞”、“小刀舞”等群舞，更堪称令人过目难忘的精彩舞段。1994年，舞剧《小刀会》在中国文联、中央电视台、中国舞协等联合主办的评比中，被评为“中华民族二十世纪经典舞剧”。

（3）话剧也是戏剧的表演形式之一，以对话为主，直接，逼真地反映社会生活，表现复杂的矛盾冲突，中外优秀的话剧中如中国的《屈原》为主，屈原是中国文学史上第一位伟大的爱国诗人。是浪漫主义诗人的杰出代表。作为一位杰出的政治家和爱国志士，屈原爱祖国爱人民、坚持真理、宁死不屈的精神和他的人格，千百年来感召和哺育着无数中华儿女，尤其是当国家民族处于危难之际，这种精神的感召作用就更加明显。中国民间五月五端午节包粽子、赛龙舟的习俗就源于人们对屈原的纪念。1953年，屈原还被列为世界四大文化名人之一，受到世界和平理事会和全世界人民的隆重纪念。

（4）另外还有歌舞剧是以唱歌和舞蹈为主要表现手段的戏剧形式，从而带出了戏曲也是歌舞剧之一了，使得戏曲更加多元化。

三 、曲调的分类

随着戏曲的分类把曲调的语言更加明朗化，曲调的分类也使得剧种更明确，分布的范围更加广泛，使得不同地域剧种风格不同，表演形式也是丰富多彩，给当地的老百姓带来不少乐趣。较流行著名的剧种有：京剧、昆剧、越剧、豫剧、黄梅戏等。

其中京剧是我国国粹，代表作有现代京剧的代表剧有《智取威虎山》、《红灯记》等。梅兰芳、程砚秋、荀慧生、尚小云，是赫赫有名的“四大名旦”；他们的艺术表演在全世界都获得一致的肯定，中国的国粹艺术更是广为流传。

昆曲，发源于14、15世纪苏州昆山的曲唱艺术体系，揉合了唱念做表、舞蹈及武术的表演艺术。现在一般亦指代其舞台形式昆剧。昆曲以鼓、板控制演唱节奏，以曲笛、三弦等为主要伴奏乐器，主要以中州官话为唱说语言。

越剧，又名绍兴戏，是中国汉族五大戏曲种类之一，是目前中国第二大剧种。越剧长于抒情，以唱为主，声腔清悠婉丽优美动听，表演真切动人，极具江南灵秀之气；多以“才子佳人”题材的戏为主，艺术流派纷呈。

豫剧，是在河南梆子的基础上，不断进行继承、改革和创新发展起来的。建国后因河南简称“豫”，所以称豫剧。豫剧在安徽北部地区称梆剧，山东，江苏的部分地区仍称梆子戏。 豫剧的流行区域主要在黄河、淮河流域。除河南省外，江苏、山东、河北、北京、山西、陕西、四川、甘肃、青海、新疆、台湾等省区市都有专业豫剧团的分布，是我国最大的地方剧种。

黄梅戏，中国汉族地方戏曲，旧称黄梅调或采茶戏，与京剧、越剧、评剧 、豫剧并称中国五大剧种。它发源于湖北、安徽、江西三省交界处黄梅多云山，与鄂东和赣东北的采茶戏同出一源，其最初形式是湖北黄梅一带的采茶歌。黄梅戏用安庆语言念唱，唱腔淳朴流畅，以明快抒情见长，具有丰富的表现力；黄梅戏的表演质朴细致，以真实活泼著称。 黄梅戏来自于民间，雅俗共赏、怡情悦性，她以浓郁的生活气息和清新的乡土风味感染观众。

四、戏曲的传承和保护

中国戏曲可谓是百花齐放，它的发展给老百姓带来了欢乐，感受到了艺术的魅力。当然它的传承是永恒的话题，但在现实生活中作为我们新的一代人，更需要保护我们的国粹，让其发展的更为久远。
    作为一个教育工作者来说，戏曲教学是小学音乐课程教学的难点，首先在学生方面，学生接触国粹京剧太少，生活中基本听不到京剧，在与学生的谈话中发现，绝大多数同学爱的是流行音乐，对周杰伦等歌星无人不知，而谈到戏曲，特别是京剧就一无所知，我认为这也是学生唱不出戏韵的主要原因。重视本民族音乐文化传统，已成为国际音乐教学的发展趋势。继承和发扬这一博大精深的民族音乐文化，是我们年轻一代的责任和义务。

因此，我认为应让戏曲走进小学音乐课堂，使孩子从小就受到戏曲艺术的熏陶。在音乐教学中，我先意识地学生初步接触戏曲音乐，经常让他们欣赏一些戏曲唱段，使他们对戏曲产生兴趣，并结合具体曲目，给孩子讲讲这些戏曲所讲述的故事。如在通了豫剧《花木兰》中“刘大哥讲话理太偏”一段时，我给孩子们讲了木兰女扮男装替父从军的故事。孩子们听后对木兰产生了敬佩之情，同时也激发了他们学唱这段戏的愿望，这时候，我适时的引导学生认真学唱，亲身体验戏曲的韵味当然，让戏曲走进音乐课堂，并不能单纯的局限于让孩子们学唱几段戏，而是让孩子们在戏曲的氛围中亲身体验戏曲那委婉的旋律、丰富的韵腔，内在的神韵，品味中国民族音乐的内涵，增进他们对戏曲的感性认识，以提高对戏曲的欣赏能力，培养他们热爱民族艺术的高雅情趣，使他们对祖国的传统文化有更多的认识和了解，将来能为促进和发展祖国的传统文化做出自己的贡献。重视本民族音乐文化传统，已成为国际音乐教学的发展趋势。继承和发扬这一博大精

总体而言，戏曲的传承与发展目前正处在一个瓶颈期，内部的局限加上外在的冲击让戏曲艺术前路荆棘，举步维艰。但令人欣喜的是，虽然开路不易，但仍旧有一大批戏曲工作者前赴后继的开拓着创新之路，即使外界褒贬不一，结果难料，但是他们的勇气本身就值得嘉奖，而他们或失败或成功的经验以及引起的关注在一定程度上也能成为戏曲前行的助力。每一届的全国代表大会非物质文化的保留必将是首要解决的问题，如果政府能够给予更多资金支持与政策保护为其铺路，相信再问及戏曲艺术“路在何方”时，我们能有回答“路在脚下”的底气与披荆斩棘的动力！

摘自《中国戏曲简介》，《全国戏曲剧种介绍》
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