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CAI网络教学系统的设计
多媒体《计算机应用》CAI

摘要:

本文介绍了在（校园网/教学网）运用《计算机应用》实现网络教学，开展多媒体CAI系统的设计方法.阐明了计算机对文本、图像、动画、视频和音频等多媒体信息的综合处理方法，对现代信息化的教学改革和发展具有重要的意义. 

引言:

网络信息化的快速发展，人我们离不开它了。网络也越来越显示出其巨大作用.怎样更有效地利用网络服务于教学，是每一个建立校园网的学校迫切需要解决的问题.同时，随着教育改革的深入，学校招生规模的扩大，热门专业师资的紧缺，建立基于校园网的CAI系统，是完全必要的. 
背景：

现代社会讲求的创新和追求高效，所以在我们有限的资源范围内，我们要合理的安排和使用身边的资源。让他发挥出巨大作用。

1 什么是CAI

    CAI，即计算机辅助教学。它是利用计算机将文字、图形、图像、动画、声音等有机地结合起来，在各种媒体间利用特定的结构建立逻辑连接，集成为具有交互能力的信息系统。在校园网上，建立起网络虚拟教室，制作CAI课件，实现教师授课的影像与电子讲义同步播放，学生可以在不同的地点反复收看教师的讲课实况。它突破了传统教学的时空限制，凭借其数字化、多媒体、信息量大、交互性强的特点，为学生自学与复习提供了一个有效途径。
《计算机应用》是一门专业基础课，中专、高职院都要进行省过级 考试 ，大学也要进行全国的过级考试，许多学校的大部分专业的学生都要 学习这一门课程。其 内容涉及的范围广，上机练习多。如果只用“口水+粉笔”来进行教学，或只在机房中的计算机上乱操作一成，是很难达到过级要求的。学生多，计算机专业教师少，势必增加教师的负担，那么，制作多媒体《计算机应用》CAI课件发布于校园网上，这是学好这门功课，提高计算机过级率的一个切实可行的办法。

2  系统特点 

（1）共享性.本教学软件是在校园网的多媒体教学系统上开发的，凡是网络用户都可点播. 

（2）交互性.本教学软件设计了良好的用户界面，采用多媒体交互模型开发，可以自动演示；也可以控制程序单步执行；可以返回上一步执行或重复当前步骤.因此，学习进度、学习内容、学习方式由学生自由选择，还可以通过网络软件所设置的BBS论坛与教师进行交流，与同学相互探讨. 

（3生动性.系统采用了动态图形和声音同步解说，将教师影像和教师的电子讲义同步播放，充分利用文本、图形、图像、动画、声音等多媒体手段，使教学活动生动有趣.再通过练习、习题、测试、过级的层次性，不断激发学生的进取精神和求知欲. 

（4）开放性.系统设计坚持人性化的原则，用户只需通过操作鼠标就可以进入多媒体课件的各章节，随心所欲地选择需要学习的知识点.同时，CAI课件还可以不断添加新内容，增加题库和知识点等，使内容不断丰富. 

3  软件组成 

一般多媒体程序的深度不会超过三层，否则不利于程序开发，也不利于用户浏览使用，本软件只建立了两层结构，第一层由四个大单元组成.四个大单元分别为:基础篇、练习篇、测试篇、过级篇.第二层由多个小单元组成，其中基础篇、实践篇、测试篇根据《计算机应用》教材内容按章节进行编排讲解；过级篇根据学校对各种层次学生的要求进行选择，整个软件结构清晰，便于各种学习层次的学生学习. 

金字塔型整体框架 

  基础篇是:介绍本章的基本概念、基本理论、及基本操作等知识，高职生与中职生可以选学有关内容. 

实践篇是:对每一章的相关内容进行实验操作.无论是中职教材还是高职教材都安排了一些实验，这里安排了20个实验供学生使用. 

测试篇是:对教材的每一章习题进行解答，并建有动态试题库让学生进行在线自我测试.学生可以知道自己对每一章内容的掌握程度. 

过级篇是:由于各省市教育行政管理部门都有自己的过级要求，根据中职与高职各要求的不同，设计了各类过级考试模拟试题，用以检验学生自己的水平. 

4   多媒体制作 

本软件采用Authorware6.0作为多媒体软件开发平台，Authorware6.0是由Macromedia新推出的功能非常强大的多媒体制作软件，是目前多媒体软件开发中最流行的开放式开发平台，其主要功能和特点包括:基于流程式的创作方式，提供有关图、文、动画的直接创作处理能力，具有多种交互作用的功能，具有动态链接功能，提供库和模块功能，提供多平台及网络支持等，利用Authorware提供的ShockWave技术可以将作品分段和压缩，这样可直接将作品发布到网上去.因此，Authorware在多媒体软件制作方面有着广泛的应用. 

4.1 软件中声音的处理 

    本软件声音为教师讲课时的声音录制而成，声音的录入使用WIN98下的录音机，由麦克风输入的话音经声音技术处理后与背景MIDI音乐合成，网上播放的背景音乐是可选的. 

    声音的播放采用VB的多媒体控制部件MCI和API函数，使用MCI控件时需要将两个高级接口函数声明: 

    Declare Function Mciexecute Lib “mmsystem”(Byval mci_command As string) As Integer 

    Declare Function Mcisendstring Lib “mmsystem” (Byval mci_command As string,Byval handle As Integer As Integer)As long 

    在使用Authorware6.0多媒体软件播放系统进行声音播放时，Authorware6.0的声音图标不支持MIDI音乐播放，可以通过MCISend和MCIExecute函数送MCI命令来控制MIDI音乐的播放. 

4.2图像制作 

利用扫描仪、数码像机制作的图片，通过photoshop、photostyle等图像处理软件进行图像的校正、调整、加工和转换得到所需的图片. 

本软件在图像处理上除了传统的处理方法外，还利用了一些技巧:1）在扫描图片时根据实际所需图片大小决定扫描图片的尺寸，这样可以保证所需要使用的图片容量与清晰度最佳；2）采用位图方式来捕获屏幕图图像，先把获取的图像临时保存到内存里，然后把位图中的图像数据取出来进行处理；3）教学软件中的各类箭头、标注较多，直接在程序中绘制有困难，因此，软件中采用WORD得到图片，然后在“画笔”中进行修改. 

4.3 动画制作 

（1）采用3DMAX制作.AVI动画，然后在Video for windows 中采用VidEdit 进行修改 

（2）直接现场录制教师讲课场景，通过屏幕图像压缩技术，转化为MPEG文件进行播放.为使用户方便视频观看，系统提供暂停、开始/继续、播放位置任意帧定位等技术 

（3）通过编程实现一些简单的动画. 

（4）利用Active X控件把.GIF画片加入工具箱，然后在程序中引用形成动画. 

5  网络应用平台设计 

本软件采用Authorware6.0实现超文本结构，使用者可以根据自己的喜好选择学习内容和学习路径，使系统适应学生的学 

为了使Authorware编写的软件在Internet上发布，先将Authorware设计的软件打包成.app文件格式，这种文件类型构成了可以发布到Internet上的MIME文件. 

本软件采用Internet的client/server模式实现用户浏览，客户端软件通过TCP/IP网络协议和服务端软件通讯协同完成任务.由于需要同时传输音频流、视频流和屏幕图像流，这些媒体必须完成同步，我们使用RSTP作为控制协议，传输协议使用TCP，然后利用流中的时间作为参数，最终在客户端完成同步播放. 

6  结束语 

在校园网上，使用多媒体《计算机应用》教学CAI系统，将一种图、文、声像并茂的学习场景呈现在学生面前，充分激发学生的学习兴趣和提高学生的接收能力，利用好的学习手段达到一种很好的学习效果.不但《计算机应用》课程可以开发多媒体CAI系统，其它课程也可以进行研发.充分利用教学资源，研发大量的多媒体课件，当前的教学改革将会是一片阳光灿烂. 

网络式教学改革是未来的发展趋势，也是网络合理安排资源的重要的一个阶段。此举将长期发展下去。
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