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浅谈如何提供适宜多样的室内体育活动材料

[摘 要] 体育活动是幼儿园一日必不可少的，但是由于天气和季节的原因如：下雨天，幼儿体育锻炼的机会往往会丧失了，所以要想不受任何天气的影响，也能让幼儿坚持体育锻炼，就必须利用室内有限的空间开展体育活动。美国的布鲁曾说：“学习的刺激就是对学习材料发生兴趣。”因为室内场地空间的限制，如何提供幼儿适宜多样的活动材料呢？ 又是一个值得探讨的问题。适宜性是指所选择的材料适合活动内容和幼儿年龄的要求。
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体育活动是幼儿园一日必不可少的，但是由于天气和季节的原因如：下雨天，幼儿体育锻炼的机会往往会丧失了，所以要想不受任何天气的影响，也能让幼儿坚持体育锻炼，就必须利用室内有限的空间开展体育活动。美国的布鲁曾说：“学习的刺激就是对学习材料发生兴趣。”因为室内场地空间的限制，如何提供幼儿适宜多样的活动材料呢？ 又是一个值得探讨的问题。适宜性是指所选择的材料适合活动内容和幼儿年龄的要求。

一、根据活动空间提供适宜的玩具材料。

室内体育活动的材料必须要符合室内场地空间的特点，室内的空间有限，选择的器械材料要轻便、易于取放、体积小、尽量选择软性材料，另外，针对室内不同的空间，投放的材料也有所不同。教师也可以根据室内场地原有的材料，进行体育教学活动。

（一）轻便、易于取放。

室内选择的材料不宜太重，空间小搬运困难。选择的材料最好可折叠或易于收纳，不妨碍到其他方位空间。

（二）体积小，尽量选择软性材料。

因室内空间的限制，大型、单一的玩具材料不宜放在室内使用，如：跷跷板、木马等。尽量选择体积小、软性的材料，如一些布制的玩具、软塑料玩具材料等。

（三）因“地”施“料”。

室内的场地分三种：活动室、寝室和走廊通道。我们要根据不同的场地，使用不同的材料。

1、活动室。

活动室的空间相对较大，选择的材料相对可以多样和略大些。在活动室开展活动时，可以利用室内原有的材料，如桌子（绕着桌子走、跑、跳、爬等）、椅子（叠高椅子拉绳子做山洞钻的练习技能、在椅子上行走练习平衡等）。

2、寝室。

寝室的空间小，过道窄，还摆放了很多床，走、跑、跳等技能无法开展，这时，我们可以利用床与床之间的距离，让幼儿撑床跳、骑脚踏车等锻炼手部和腿部肌肉。

3、走廊通道。

走廊通道的空间窄而长，适宜玩一些较安静的游戏活动，如：走平衡木、钻山洞、走小路等，

二、室内体育活动材料要体现多样性。

组织任何的游戏活动，教具和学具是少不了的。幼儿对新颖、特别、好玩的教具学具最感兴趣，形式单一、玩法多见的玩具，对于幼儿来说缺少趣味性。室内体育活动的空间小、活动范围小，要吸引幼儿的眼光，满足不同幼儿的需要，体育器材必须体现多样性。多样性是指所选择的材料多样化，有层次性、可变性和操作性强。

（一）多样化、有层次性。

玩具材料尽量多样化，数量要充足，如既有活动上肢的玩具材料，也要有活动下肢的玩具材料，以使幼儿身体得到均衡发展。另外，玩具要体现层次性，以满足不同发展水平的幼儿的需要，例如在学习投掷的技能时，可以按照每个幼儿的发展水平，投放多种不同的物品，如球类可以是皮球、粒粒球、纸球等，让幼儿自由选择，鼓励幼儿大胆挑战更难的技能，层层递进。

（二）可变性、可操作性强（即一物多玩）。

体育材料要必须具备可变性和操作性强，一物多用、灵活多变的特点，不但吸引了孩子参与体育锻炼的积极性，也能让幼儿保证运动量。可变性的运动材料（是指能利用器械或添加辅助材料的特点，玩出不同的花样，体验出一物多玩、灵活多样的器械特征）可以充分满足幼儿好动、好奇、喜欢换花样玩耍的心理，有利于幼儿的主动探索发展。

三、创新求异，家园合作研发、自制适宜多样的玩具。

体育器材作为重要的教学媒介之一，它与材料的简化、教法的创新，练习的新颖、活动的多样性息息相关，自制体育器材，不但能解决体育器材不足的瓶颈问题，而且为体育教学改革赢得突破与深化的着力点。

（一）收集废旧材料的作用和途径。

作用：

如：收集一些碎布，制作“沙包”、“网盘”“布球”等，让孩子练习投掷、垫球、夹球跳等技能；利用王老吉、奶粉罐制成“大、小哑铃”练习手部力量；利用铁罐饼干盒、奶粉罐制作成“小拖车”、“推拉杆”等，让孩子练习拉着物品绕障碍走、跑等，还有报纸制作的“报纸球”……这些利用废旧材料制作的体育活动器材，既节约了经费，又发挥了废旧物回收再利用的价值。

途径：

1、家长。

家长是构建幼儿园整体的重要组成部分，每个家庭里都会有一些废旧的、可以循环再用的废旧材料，由每个家庭一点点的废旧材料积少成多，就能制作充足的量供给幼儿玩耍。

2、幼儿园。

幼儿园买幼儿用品时，装东西用的纸箱；厨房里用过的鸡蛋壳、鸡蛋纸框架；幼儿废旧的学习用品泥胶盒等等，都可以回收再用。

3、自然界。

在自然界中，有很多有趣奇妙的东西等着我们去挖掘，而自然界里的东西也是最原始的，幼儿对其兴趣极大，例如：一些干枯的树枝、树叶等等。

（二）自制玩具 。

    在体育活动中，幼儿对活动的投入程度更依赖游戏材料的支持，材料的投放不一定是高档的成品玩具，在我们的生活中，有许多好玩、有趣的东西，但需要教师做个有心人。

1、教师自制。

教师可结合教学经验和在教学过程中的启发，研发出更有利于幼儿身心发展的玩具和学具，这点尤其重要。

2、师生共制。

幼儿对自己制作的玩具玩的兴趣会更大，而且会更加爱惜，所以，在日常生活中，我们可以让幼儿多尝试自己动手制作玩具，如：用报纸做纸球、折飞机等。

3、亲子共制。

动员家长一起充分发挥聪明才智，广泛收集民间游戏、制作游戏材料，充实幼儿户外煅炼的内容，每个人想的东西和做的东西都会不一样，发挥家长和幼儿的想象力和创造力，共同制作出各种各样有趣好玩的玩具。使家长忆起了儿时的游戏时光，增进了孩子和家长之间的感情。

案例：多变的纸杯

小班正开展“能干的小手”主题活动，结合班上的环境布置，老师要求幼儿回家与爸爸妈妈一起发挥想象力，用纸杯做一样装饰物品。第二天一大早，孩子们的手上都拿着他们的作品，高高兴兴地走过来对我说：“老师这是我和爸爸妈妈一起用纸杯做的恐龙”、“这是小猪、花朵、风车、小兔、青蛙······”听着孩子们自信地说着。

后来，我把孩子们的手工作品陈列在经过装饰的墙上，顿时，这面墙饰是班上最耀眼的一个风景。孩子们对这面墙饰也最感兴趣，课余时间会拉着好朋友去看自己的作品，并自豪地介绍着作品的名称、作用、谁制作的等等。

（三）自发性的“一物多玩”。

    所谓“一物多玩”，即以一个物体为中介，让幼儿探索尽可能多的不同的玩法。

玩具材料是教师提供给幼儿玩的，它能辅助教师教学，使孩子们各方面的能力，在原有的基础上得到锻炼和提高。除了教师教的玩法，幼儿也有很多自发性、创造性的东西。教师要在幼儿兴趣点上不断形成和改进材料，提供难易不同的材料，让一种材料有多种功能，使幼儿学会创造。

案例： 好玩的皮球

本周我组织幼儿在室内拍球，因为在户外也玩过拍球，幼儿对拍球的兴趣不大，刚开始玩了不久，幼儿的专注力不在拍球上了，而是各有各的玩，有的幼儿在滚球；有的坐在球上休息；有的用肚子和背在推球；有的和伙伴互相抛球；有的把几个球放在地上，打开脚跨过去······

看着他们都兴致勃勃地玩着自己想出来的玩法，后来，我把孩子们组织到一起，让他们把自己想出来的玩法都展示出来，大家看了也跟着模仿，同时学会了多种玩球的方法。

后来在工作中我也发现了很多幼儿自发性的游戏玩法和玩具的玩法。幼儿的创造性是我们永远都无法估计的，当然老师适时的引导也是很重要的。教师在参与活动中，要学会做幼儿的支持者、合作者和引导者，当幼儿把一样玩具挪作他用时，不应马上制止，而是应该顺应幼儿的思维加以启发引导，因为说不准会发现教师所想象不到的创意玩法。

（四）结合年龄特点，设计各种材料。

幼儿有年龄的差异和能力的差异，在设计材料时，要结合幼儿的年龄特点和兴趣爱好，制作出适合每个幼儿的材料。如针对小班幼儿年龄小，身体肌肉发展不完善，各方面能力相对较弱的特点，从安全因素出发，本着使用简易的目的，用布与海绵制作颜色丰富、形象生动的骰子、布球、水果等，提供给小班幼儿练习抛接动作，锻炼手部肌肉。
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