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让幼儿在快乐中学习
心理学研究表明，当情绪唤醒水平达到最佳状态时，活动和作业的效率最高。愉快的情绪有利于幼儿的智力操作和效果，幼儿期是人一生中第一个关键期，使每个儿童都能主动，满怀信心的去学习，感到自己能有所作为，并能享受成功的快乐，这对其一生都会有至关重要的影响。游戏是为了寻求快乐而自愿参加的一种活动。但幼儿游戏决不是单纯感觉上的快乐，而是伴有生命充实感的快乐。游戏是幼儿的活动，与学习活动，劳动活动有着不少的区别。它有这样的一些特点：第一：游戏是幼儿主动自愿的活动，游戏是幼儿的天性，幼儿游戏不是在外强制的情况下进行的，而是幼儿出于自己的爱好与愿望自发自愿主动进行的活动。幼儿游戏的类型很多，本学期我们班创设了教育区角游戏、角色游戏和晨间自选活动，其中包括益智区、美工区、科学区、建构区、生活区、语言区以及银行、幼儿园、娃娃家、小老鼠面包房、正仪青团店等游戏。那么，如何调动幼儿的愉快情绪，保持积极的心态，快乐的学习呢？在实践中，我得到了一些行之有效的教育方法。 

　　一、营造快乐的学习氛围。 

　　积极的精神环境是幼儿创造性、道德、自尊心、社会行为以及使用工具的能力等方面的关键变量。生活在这样的环境中，能使幼儿产生心理安全感与心理自由感，表现出轻松愉快的状态，使他们的好奇心，创造动机和兴趣等心理需要得到满足，从而促进其各种能力有效的形成。 

每个人都有自尊心，幼儿也不例外，当你对他的行为表示肯定，支持并给予适当的鼓励时，幼儿的自尊心就会增强，学习的兴趣也会随之增长。首先，教师要热爱每个幼儿，以平等的态度、博大的胸怀、无私的爱去接纳孩子。因为教师的不公是幼儿最不能忍受的，也最容易引起情感的对立，破坏师生关系。其次，在生活中我们应该对孩子的行为、情感表现，多一些支持，多一些“好样的！我支持你！”这样的话语。对于幼儿错误的行为，应多给予正面评价和引导，如“如果……这样就更好了”不仅能让幼儿轻松改正错误，保持积极的心态，而且易懂得如何做得更好。再次，多关注幼儿的行为，与幼儿说说话、点点头、拍拍肩、摸摸头，哪怕是一个微笑，都是积极关注的方式，幼儿会从中获得认可，支持，肯定等信息，从而与老师建立良好的师生关系。最后，对于幼儿的行为应多表扬，多鼓励。著名教育家苏霍姆林斯基说过：“教育技巧的奥妙之一就在此：儿童在一个好的老师那里很少听到禁止，而经常听到的是表扬和鼓励的话。”但是，表扬不能泛滥，更不能廉价，而是让幼儿更欣赏亲社会行为，对之持有更积极，愉快的态度。这样，让孩子感受与老师，小朋友在一起是非常快乐的事情。 
二、选择快乐的活动形式。 
由于幼儿年龄小，生理和心理的发育不够成熟，生活经验少，知识面窄，理解事物的能力也较差。因此，在选择教育内容时，一定要选择幼儿知识范围以内，能够理解的和接受的东西。正如《纲要》中提出的幼儿园教育活动内容应遵循“贴近幼儿的生活来选择幼儿感兴趣的事物和问题。”如：“我喜爱的小动物”，“我的家人”等主题活动，往往能得到幼儿积极的响应。合适的教育内容，加上能使幼儿快乐的活动形式就能取得良好的教育效果。众所周知，几乎所有的幼儿都喜欢游戏，在游戏中小朋友们能找到无穷的乐趣，并乐此不疲，这说明游戏与幼儿之间有着固定的、天然的联系。我认为这种天然的联系是有其自身的心理基础的：小朋友从婴儿期转入幼儿期后，由于动作和语言的发展，生活范围的扩大和独立性的增长，他们便会逐渐产生渴望参加成人社会生活和实践活动的强烈愿望，但是幼儿本身具有的知识经验和生活能力又令他们不可能现实地参与成人活动。为了满足这种需要，游戏作为想象与现实生活的独特结合，作为对现实生活的一种抽象和模拟，便理所当然地被引入到幼儿世界里，并由于它对幼儿潜在愿望的满足受到幼儿的欢迎。由此可见，游戏是幼儿的成长和发展离不开的重要活动形式，这给我们以游戏为载体培养幼儿的创造力提供了坚实的基础。只要我们善于利用游戏，便能让幼儿在轻松愉快的过程中得到综合能力的锻炼与发展。《幼儿园工作规程》中明确提出科学教育的目标：丰富幼儿对自然和社会的粗浅认识，培养幼儿对自然与社会的兴趣和求知欲开发幼儿的智力，形成幼儿对人对事物的正确态度等。游戏是儿童最喜欢的活动，它集自由性、趣味性、假想性和创造性于一体。游戏的这些属性与幼儿好奇、好玩、好动以及无忧无虑的年龄特性完全契合。因此，与科学教育寓游戏之中，让幼儿在试试、做做、玩玩中认识科学现象，获得科学的认识，符合幼儿的天性，肯定备受幼儿欢迎。通过科学游戏，幼儿可以在玩中学科学，在愉快体验中学科学。例如：在开展“蛋宝宝站起来”的游戏时，我们在活动中创设了游戏情景，准备了沙子、积木、沙包、旧手帕、废报纸、玻璃瓶、瓶盖等各种各样的材料，供幼儿操作，利用多种材料让蛋宝宝站起来。投放的材料不仅数量充足，而且种类多。幼儿动手操作机会多，选择性强，涉及面广，兴趣就高。在游戏中，幼儿就像进入一个超市，按自己的意愿去充分接触材料，操作材料，从而得出结论。数学知识既非物质知识，亦非社会知识，而是观察不到的逻辑数理知识。而人们一提到数学，与之相联系的往往是枯燥、乏味之类的词汇对于幼儿园的孩子来说，由于他们年龄小，注意力不容易集中，以无意注意为主。因此，幼儿数学启蒙中首要解决的问题是要引起幼儿学习数学的兴趣。教师首先应该明确：幼儿数学启蒙教育决不能单纯教知识，而必须寓教于乐，在幼儿感兴趣的游戏或活动中渗透粗浅的数学知识，让幼儿在感知知识时或得满足感。只有当幼儿对某一学习产生了浓厚兴趣后，他们才会全神贯注地参加进去，并充分发挥自己的主观能动性，接受知识。在数学教学中我也是结合了游戏教学。如教幼儿学习按大小和颜色分类活动中，我们设计了“小鱼游”的游戏，老师拌演故事中的鱼妈妈，小朋友自然就是各种各样的小鱼了。在游戏时，小鱼听好鱼妈妈的要求，根据各自的特征，按鱼妈妈的要求做相应的事情，在快乐的游戏中，幼儿轻松学会了按大小和颜色分类。再如，认识白天、黑夜的活动，老师拌演兔妈妈，幼儿当小兔，兔妈妈和小兔一起玩游戏，在玩的过程中给认真动脑筋的小兔戴上小动物头饰，于是，在游戏中，努力想戴上头饰的幼儿积极中，可爱的“小兔子们”也逐渐认识了白天和黑夜。“玩”是幼儿的天性，因此游戏是幼儿园教育的最佳教育形式之一，它是幼儿最喜爱的活动，它能激发幼儿的学习兴趣，使幼儿情绪愉快，智力活动积极。
三、积极为幼儿提供快乐的空间。 

　　我们知道，每个幼儿都有其不同的特点。只有让他们自己去做、去看、去想、去玩、去体验，才会让幼儿真正体会活动带给他们的快乐；才能让教师发现不同幼儿的心理，知识需求，并根据其特点因人施教，寻寻善诱，调整教育策略；逐步形成幼儿敢想、敢说、敢做的做事态度。我们在数学区里投入了几个骨子，想让幼儿抛抛，做做算式。可没玩几天，小朋友们就自创新的玩法，拿上几根筷子，把骨子当球，玩起了打桌球的游戏。我在鼓励幼儿创新的同时，引导幼儿自己制订游戏的规则，大家商量后决定：在桌子的四个角上放四个球门（幼儿自己用纸折的），参加游戏的小朋友出算式，打球的幼儿看骨子上的点子数，把“球”打进得数是点子数算式的球门里。大家玩得非常开心，做算术的能力在玩中不知不觉得到了锻炼和提高。实践证明：幼儿在自由、自主的游戏和探索活动中，学习得最积极，表现得最有创造性。因此，教师应坚持多给幼儿提供能使他们快乐起来的空间，多给幼儿自由和自主权，减少干预，多给幼儿提供选择的机会，让孩子真正体验到自己是行动的主人，感到行动后的满足与快乐。 

四、促进快乐的延伸。
父母积极，肯定的言语评价，或者微笑，爱抚的情感表达，或者物质奖励，对儿童的良好行为做出积极强化，能使之保持快乐积极的心态，维持这些行为。班上有名幼儿，动手能力比较差。一次美工活动中，在老师的帮助和自己的努力下，他完成了一幅简单的水墨画。看着自己的作品，听着老师的表扬与鼓励，成功的喜悦使他快乐了一天。回到家，孩子高兴地拿出自己的作品给父母欣赏，想得到他们的肯定，可父亲呢？“画的什么呀？乱七八糟的。”父亲的话不仅否定了孩子付出的努力，更打击了孩子的自信与自尊，教师的教育作用也付诸东流。我深知，幼儿园与家庭在教育上保持一致，使家长与教师的信任共同激发幼儿学习的兴趣，给予他们自尊与自信，能让孩子的潜能得到最大的发挥，在快乐中学习、成长。于是，我常常利用午睡前，课间活动及一些游戏中与幼儿拉家常，听取幼儿的心理需求，了解家长的一些教育方法，教育态度和处事习惯，以便确立不同的教育方案。家访﹑写纸条﹑打电话都是我与家长沟通的方式，孩子的兴趣，孩子的进步，孩子的需求成了我们共同关注的焦点。有的家长从漠不关心，变得主动积极；有的从盲目追求，变得胸有成竹。孩子们学习的信心也越来越足，因为他们充分感受到了老师与父母的爱与关怀。 

　　在实践中我深深地体会到，是游戏激起了幼儿的学习爱好,增长了幼儿的生活知识。在以后的游戏活动中，我们会加强对幼儿游戏的观察和指导，让幼儿在游戏中快乐地成长和学习。我们常说，“现在的社会需要‘活到老，学到老’。”就让我们的孩子从小就喜欢学习，从学习中得到快乐吧。
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