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如何通过发展小企业来扩大就业

二十世纪九十年代以来，我国的失业率呈不断攀升的趋势，失业问题已经成为了目前我国经济

 HYPERLINK "http://www.studa.net/fazhan/" 发展道路上最大的挑战，要解决这一问题，就必须解决就业问题。国家把扩大就业放在经济社会发展的突出位置，实施积极的就业政策，坚持劳动者自主择业、市场调节就业、政府促进就业方针，多渠道扩大就业，因此，要使我国经济由“高增长、低就业”向“高增长、低失业”转变，就必须发展小企业经济，对小企业进行改革，针对这些问题采取相应的措施，能有效地帮助小企业的发展，从而达到创造就业的目的，同时也可以兼顾经济结构的调整。 

一、小企业扩大就业中所起的作用

小企业在国民经济的发展中起着“有益补充”和“拾遗补阙”的作用，在吸纳就业、吸引创业、发展产业，增强城市服务功能和综合竞争力，以及完善社会主义市场经济体制，促进产业结构调整，推动经济和社会持续稳定发展方面，都发挥了十分重要的甚至是不可替代的作用。
1、吸纳社会就业的作用愈来愈强
近几年来，第三产业中的小企业成为吸纳就业人员的主体。非公有制特别是私营小企业吸纳就业人员增长迅速。公有制小企业不再是人们就业的唯一选择，而非公有制和混合所有制小企业已经成为吸纳就业的重要渠道；小企业吸纳的从业人员已经占绝大多数。小企业吸纳就业功能的不断增强，在保障和促进社会体制改革、经济发展中发挥了极其重要的作用。小企业对就业的贡献是巨大的，而小企业在发展过程中遇到的障碍主要表现在产生到限制、死亡率得不到抑制以及企业规模受到最小有效规模的限制。造成这些障碍的原因又主要表现为企业对内部外部资源利用水平不高。而导致后者出现的主要原因为外部环境的制约和本身管理能力的不足。  

2、推动产业发展的作用愈来愈强
小企业在发展新兴产业、优化产业结构上的作用日益显现，不可低估。尤其是在科技服务、信息咨询、市场中介经纪代理等新兴行业和一些技术、资金含量较高的新兴制造业，小企业占据了很大比重。新兴产业的发展，体现了小企业体制、机制的优势，顺应了经济发展和市场需求，有利于优化产业结构。
二、小企业如何创造就业机会

1、直接创造就业机会 

尽管小企业的规模小，但由于小企业的高产生率使得小企业数量大，从而创造的就业机会也十分可观。自1999年上海市政府出台促进小企业发展的有关政策意见以来，随着上海市政府促进小企业发展政策的不断聚焦、小企业服务体系的渐趋完善和发展环境的日益改善，2001年上海小企业继续呈现出全面、快速、健康发展的势头。总体呈现出全面、快速、健康发展的趋势，主要指标均比上年有两位数增长。企业户数271999户，从业人员6396849人，同比分别增长11．49％和11．02％；营业收入总额7710．39亿元，同比增加11．82％；全部资产原值4489．96亿元，同比增加22．92％；实收资本总额4406．79亿元，同比增长26．01％。这反映了上海小企业在发展速度、规模总量上又上了一个新台阶。

根据国外的经验，在就业创造过程中，就业人数在1-20人之间的小企业对于就业创造的贡献是最主要的，而这些企业又是最为弱小的，产生率高、死亡率高等特点在它们身上体现得更充分，如何帮助这类小企业，促进他们的产生和发展对于就业创造有巨大意义。 

2、间接扩大就业需求 

为了使得小企业具有良好的生长外部环境，其对各种服务的需求是巨大的，而这些需求的提供需要专门的机构来完成，使得这些机构对就业的需求也相应的增加。这些服务业可以由相应的小企业来提供，这就促进了小企业数量的增加。同时，服务的完善本身使得小企业获得更好的生存环境而使死亡率降低，其创造的就业机会也因此而进一步增加。小企业的间接就业包括以下几个方面：

一是在小企业投入生产后，为民企服务的销售、运输、修理等，这些从业人员都属于小企业带来的间接就业。

二是小企业所需要的原材料、资源、配件等生产增加的就业人员。

三是小企业缴纳的税收增加的就业人员。

四是小企业利润分配又会增加一大批就业人员；五是小企业利润的第三次分配也造成更多的就业机会。

三、如何发展小企业

（一）小企业的生长障碍及限制因素

1、小企业生长的障碍

 对于各类小企业生长的障碍主要来自三个方面：产生限制、死亡率得不到有效抑制和小企业的规模受到最小有效规模的限制。原因主要表现为对内部外部资源利用水平的不足，而这个不足主要是由外部市场条件和小企业本身管理水平直接导致。同时，对于不同种类的小企业，限制产生率、最小有效规模提高和导致死亡率高的因素又各不相同。

2、小企业发展限制的因素

小企业在其生长与发展过程中呈现出高产生率、高死亡率和最小有效规模限制等特点。小企业的高死亡率不仅对就业机会的创造不利，而且会影响社会生活环境的安定。要保持小企业对经济发展贡献度不断提高，就应该保证小企业的产生率大于其死亡率。提高小企业的最小有效规模，帮助小企业获得新的发展动力。同时，不仅要保证小企业所提供的就业机会的数量，也应该注重就业机会的质量。因此，小企业在成立之得到足够的支持，在成长过程中应该为小企业提供良好的发展环境，以使其能够从中获取足够的发展养分；不仅应该关注小企业的发展，而且应该重视对小企业中工作的员工权利进行保护。

（二）如何促进小企业发展 

1、从小企业自身来看

小企业在发展中还存在一些困难和问题。其中，既有创业难、发展难的问题，也有总体素质较低、增长方式粗放、结构不合理的问题。
一是竞争力不强。一些中小企业过度依靠低价竞争，企业技术和管理水平低，难以在市场竞争中取胜。
二是特色不鲜明。一些企业小而全、小而弱，产品结构雷同，主业不突出。在协作配套生产、劳动密集型产业、服务业等可以发挥特色的领域，中小企业发展不足；在资源开采、原材料生产等产业集中度要求较高的领域，小企业过多。
三是发展不可持续。一些企业资源利用率低、环境污染重、安全隐患多。目前，中小工矿企业所发生的安全事故和死亡人数，均占全国工矿企业的60%以上。
四是市场行为不规范。一些企业依法经营、诚实守信概念淡薄，知识产权观念不强、保护不力，侵犯职工合法权益的现象时有发生。
五是政策环境不完善。创业门坎高，市场准入和退出机制不健全，资金融通难，社会化服务滞后。对此，我们要高度重视，采取针对性措施，认真加以解决。
针对小企业自身的特点，把服务与管理结合起来，加强和改进政府监管。坚持依法行政，加强安全生产、环保卫生、资源开采、土地使用等方面的监管，深入整顿和规范市场经济秩序，严肃查处假冒伪劣、盗版侵权、商业欺诈、偷税漏税等违法违规行为。引导中小企业借鉴国内外先进管理理念、方法和手段，夯实管理基础，推进管理创新，全面提高企业素质。加强监管队伍建设，整合监管力量，实行联合执法，为企业生产经营创造良好环境。
2、从国家外部环境的支持

（1）、建立有利于小企业发展的宏观环境 

首先，从国家发展的高度来看待小企业的战略地位，小企业不仅是国民经济的补充部门，它应成为经济增长的主要动力和发展方向，所以小企业的发展应该成为政府高度重视、常抓不懈的关键性问题；其次，在体制方面给小企业发展创造宽松的环境；第三，保持国家经济的繁荣与稳定是发展小企业的必要保证。

（2）、转换政府职能，坚持以市场为主导的原则。企业的优胜劣汰通过市场竞争进行选择，而政府应该作为一个制度建立者、服务提供者、规范竞争行为者和纠纷仲裁者的形象出现。在关注小企业发展的同时，注重对小企业从业人员的进行保护与帮助。
（3）、建立相应的法律框架，规范小企业发展环境

尤其是制定产权方面的条款，包括知识产权、权力机构定位、合同执行、公平竞争以及完备的社会和劳动立法。提供法律援助，解决好纠纷仲裁。 

（4）、税收优惠政策

具体措施包括：降低和减免部分税种、提高税收起征点、提高固定资产折旧率等；税收政策是对小企业普惠的。许多国家对中小企业都实行优惠税率，优惠税率一般都比普通税率低5-15个百分点左右，如德国对大部分中小手工业企业免征营业税，英国小企业公司税率为20％，比大企业少10个百分点。 

（5）、财政政策 

可以实现对部分行业小企业的倾斜，具体措施包括：对创造就业、研究开发、出口方面发展前景好的小企业提供政府补贴。 

（6）、大力加强基础设施建设

基础设施建设的发展可以带动小企业的产生，同时也有利于小企业的发展。尤其应该重视网络基础设施的建设。

在促进小企业生长过程中，政府应该作为一个制度建立者、提供服务者、规范竞争行为者和纠纷仲裁者的形象出现，从提高小企业产生率和降低小企业死亡率两个方面出发，主要可以通过相应的财政、税收、法律、和各种服务为小企业的竞争和生长创造良好环境。 

最后，政府还应该保持自己作为一个监督者对各种服务进行评价和规范，同时保护小企业员工的合法权利。
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