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培养学生自主识字“三部曲”

培养学生的自主识字能力，让学生主动的学习，是一个循序渐进的过程。只要教师在教学中给与足够的重视，并不断地进行培养和训练，久而久之，学生自主学习的能力一定会得到发展。 

主题词：自主识字

小学语文教学长期以来就把低年级的识字教学视为重中之重。因为识字、写字是阅读和写作的基础，是语文教学的一项重要任务。新课标在识字、写字方面，实行“认写分开”，提出“认识”、“学会”两种要求，在第一学段明确提出要“多认少写”。“多认”，有利于学生尽早、尽快、尽可能多地认字，以便尽早进入汉字阅读阶段。21世纪教材一、二册要求认识汉字943个，会写521个，这样的识字量无论对培养阅读能力，还是对培养获取信息的能力都有重要意义。与旧教材相比识字量明显增大，这么大的识字任务对于一个6、7岁的小孩来说，如果不讲方法，势必增加学生负担，而且学习过程毫无兴趣可言。根据新课标在语文素养方面还提出学生“喜欢学习汉字，有主动识字的愿望”等要求，我认为，在一定程度上培养学生的独立自主的识字能力是非常必要的。

一、激发兴趣，奠定自主识字的基础：

识字是儿童接触规范语文学习的起点，但识字本身是枯燥的，对于枯燥的事物，人们的情绪总是比较消极和被动。教育家乌申斯基说：“没有任何兴趣和仅靠强迫维持的学习会扼杀学生的学习热情，这种学习是不会维持长久的。”低年级学生自制力较差往往凭兴趣学习，如果孩子们一味地被动识字，不仅识字的效率低，而且还会在一定程度上束缚思维的发展。如果教师不注意激发和引导，学生学习的热情会骤然下降，这样就很容易走入“呆读死记”的死胡同里，以至于事倍功半。 

因此，作为教师一定要处处通过多种途径来营造识字教学的良好氛围，充分调动儿童识字的兴趣，不断激发学生体验识字的乐趣，只有这样，学生才能乐于识字、主动识字。

１、导入激发兴趣

良好的开端是成功的一半，在识字教学开始前，我们可采用多种方法激发学生的学习兴趣。

如：猜谜导入、故事导入、情境导入、联系生活导入、音乐渲染导入、问题导入、激将导入等。

　  ２、课中维持兴趣

低年级学生有意注意时间短，因此我们要在教学中想方设法使学生保持兴奋状态，在不觉负担中认识生字，完成识字任务。

（1）教师语言要符合小孩特点，力求充满童趣来吸引学生的注意力。

（2）精心设计教学的过程，使学生始终在新鲜有趣的情境中保持旺盛的精力。

　  ３、多彩练习升华兴趣

为了强化学习效果，又使学生保持浓厚的学习兴趣，安排多种多样的练习是强化识字效果的保证。因此我设计了一些学生喜欢的游戏性练习，如找朋友、智慧小屋寻宝、小组或个人“赛一赛”，音近字、形近字“辨一辨”等。 

二、科学训练，教给自主识字的方法：

    著名教育家叶圣陶先生曾经说过：教师教任何功课，“讲”都是为了达到用不着“讲”，换个说法，“教”都是为了达到用不着“教”。 教学识字最终是为了让学生能独立识字。为了缩短这一过程，实现学生独立、主动学习的目标，最重要的是让学生掌握学习生字的方法。因此在识字教学中教师要按照一定的模式进行训练，让学生形成“定式”，掌握识字的方法。学生只有掌握了识字的方法，才能有条不紊的进行自主识字。在识字教学中我一直认为，真正达到读准字音，认清字形，了解字义，学会运用，才是识了字。因此我为学生制定了“六步识字法”即，1拼音、2组词、3造句、4结构、5笔顺、6记忆。教学中，我先引导学生按步操作，等学生熟练，并且也掌握了一定的记字方法后，向学生提出预习要求。即1、每学一篇新课，学生要在文中标出生字、及生词，借助拼音读准字音。2、求助父母或字典组多个词语，并选一个词语造句。3、借助书后笔顺跟随表进行书空生字。4、选择自己熟悉的方法记字。然后把每个生字按“六步法”说熟练。每次预习后，教师要有布置有检查，时间一长，学生便能养成预习生字的习惯。同时“六步识字法”逐渐内化于学生心中，进而形成能力。
三、合作交流，提高自主识字的能力：

预习生字过程中，学生只是按照所学的学习方法“自己学习”，预习后的课堂学习应成为预习的补充与拓展。在这里我认为合作交流是一种很好的学习形式。我们都知道“一千个读者，就有一千个哈姆雷特”的阅读效果，那么在识字过程中由于生活环境不同、个性不同，思想不同，自主识字的结果也是各不相同的。要真正提高学生自主识字的能力，预习后的识字教学就应重学生间的交流与合作，使学生充分发表意见, 互相补充, 互相启发, 不仅拓宽了思路,而且对所学生字有了更全面更丰富的认识。也有助于新旧知识互相联系和整合。同时在交流中学生能够多思维，多实践，多表达，能更多地体验到成功的喜悦，也能促进对识字的喜爱。

1、教师指导学会交流：   

课堂上经常遇到这样的情形：教师让学生小组合作学习, 但学生还是自己做自己的, 一点看不到合作的迹象。这是由于教师没有教给学生合作的方法, 使合作学习的环节流于形式, 失去了它的作用。教师是学生学习的引导者、组织者、合作者, 在合作学习活'动之前, 教师必须讲清合作学习的具体要求, 每一个步骤该怎样做, 目的是什么, 一定要讲得细一些。此外, 还应通过适当的示范和实践来增加学生的感性认识。合作学习不是一次就能成功的,对于刚入学的小学生更是困难，教师一定要指导学生学会交流，在交流中及时反馈、总结, 引导学生掌握交流的方法，才能使合作交流的效率大大提高。

教学初期，我先引导学生在课上进行集体交流，一是检查学生是不是认真地进行了预习，二是纠正预习中出现的错误，三是训练学生认真倾听的能力，知道从同伴那里也能获得知识，并且知道如何发表自己的见解的能力。

如：学生是这样汇报“米”的。①拼音：mǐ，声母m，韵母，ǐ,mǐ。②组词：大米。③造句：爸爸买了一袋大米。④结构：独体字。⑤笔顺：大家跟我一起写，边说笔画边书空。⑥记忆：我用笔画记（再写一遍笔顺）。然后问大家：“大家还有补充吗？”

生1：我补充记法，“木”字上加上点、撇就是“米”

师：你是用熟字加笔画来记的。

生2：我也补充记法，“十”上面加上点、撇，下面加上撇、捺，就是“米”

师：你想用和他不一样的方法去记字，这很好，但是还要看这个方法容易不容易记。

师：谁还能补充个词语？

许多学生：米饭  小米  米粉  米粒  一米

师：（指着一个学生的衣服）李佳哲穿了一件什么颜色的衣服？

“米黄色”

师：“米”还可以组一个表示颜色的词语。李佳哲能用这词说一句话？

“我穿了一件米黄色的衣服。”

在老师指导集体交流的过程中，学生知道要围绕预习的六个环节来补充。通过补充内容的质量，就能看出预习的质量，随时对预习质量高的学生进行奖励，便于激励其他学生提高预习质量。

2、教师点拨，创新交流：

教学后期，学生对学习生字的方法已掌握熟练，并且也具有了与他人进行交流合作的意识，我就放手让学生在小组中去交流，并且教学节奏加快，把富余出来的教学时间引导学生进行创新性交流。交流的内容放在如何突破每课重难点和丰富学生的词汇积累及提高语言表达能力上。这样更能有效地发挥学生主体作用, 调动学生学习积极性，提高自主学习能力。

如：《十个朋友一课》区分“左、右”是难点，课上重点汇报“左、右”利用多种记字方法来区分记忆。顺口溜法：左下工，右下口。熟字变一变：“工厂”合并变一变，“石”字出头变一变。

汇报“左”时还引导学生多角度去组词。如：左撇子 、左嗓子、左了。还可让学生用词说说句子，这样更能加深对词语的理解。

对于这课里的其他生字，（朋、友、只）采取小组交流，然后组织学生说说通过交流你对这几个字有了哪些更多、更新的了解。

生：我知道“只”有两个读音，是个多音字

师：出示用两个读音组的词语，我们一起读一读。

只有  只是  只要  只好       一只手 两只羊 三只船

生：我知道“友”表示关系好。

师：那我们读读这些词，是不是能体会到这种亲密友好的关系。

好友  战友  病友  

友爱  友好  友情

友人  亲友  亲朋好友

在合作交流中既能让大家分享识字的乐趣，又能有效地培养学生的观察、思维能力，促进口头语言表达，提高记忆，自学能力，促使学生把新信息和已知信息结合起来，纳入已有的认知体系，并寻找出某些联系，从而产生新的组合，就会有所发现，有所创造。

    培养学生的自主识字能力，让学生主动的学习，是一个循序渐进的过程。只要教师在教学中给与足够的重视，并不断地进行培养和训练，久而久之，学生自主学习的能力一定会得到发展。 
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