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   传说汉字是一个叫仓颉的人发明的，但那毕竟只是传说。一个世纪之前在河南安阳的惊世发现，证明了在三千多年前古老的商王朝汉字就已经被大规模的使用了。从那个时候起文人或曰知识分子的这类人就登上了历史舞台。千百年来，他们推进着文明的进程，影响着国家的兴衰。他们如此之重要以至于你翻阅任何一部文学作品都能看到他们的影子。而将整个知识分子群体集中刻画描写，又写的生动 形象的优秀作品就要属《儒林外史》和《围城》了。《围城》所叙述之事更接近现在，里面知识分子的代表形象也就具有现实意义，在这部作品中各色知识分子粉墨登场，在抗战初期这个历史大舞台的背 景下表演着。限于篇幅，本文仅就其主要的几个知识分子形象加以分析。
    方鸿渐无疑是这本书的第一主角，作者在他身上用墨最多，而他的形象也最为多面，最能引起世人争议。方鸿渐出生于一个旧封建文人的家庭，父亲是前清举人，想必从小受到正统的儒家思想的教育 ，但是后来又接受了西方现代思潮，新旧两种思想在他脑海中激烈的交锋，造就了方鸿渐性格的多面性。方鸿渐是善良的正直的，还有那么一些的自视清高，然而他又是懦弱的卑微的，还有那么一些玩世不恭。作者在刚开始的时候就写方鸿渐是一个无用之人，学什么都不成，最后好歹是在中文系毕业了。而后在岳父的资助下留洋，学中文的去留洋确实很讽刺。留洋并不能给方鸿渐带来任何改变，他还是 那么恣意而为，依然是什么也没学出来，对他来说出国不过是开阔一下眼界，学什么完全凭兴趣。我认为这倒是方鸿渐率真的一面，但是想到两位老人家的面子他迂腐的一面占了上风，于是花钱买了一个 克莱登大学的博士学位用以讨老人家高兴。他买文凭的时候只是为了也有个交代，压根也没想过用这个博士头衔为自己带来另外的好处。但是他没有想到岳父竟然将这个事情大肆宣扬，而方鸿渐也从最初的反感到感觉到人格变伟大了。但是他骨子里还是有着很强的廉耻感的，再交给三滤大学的履历上他怎么也不肯把这个假学历写上，以至于只弄了个副教授。而当他得知韩学愈也是“克莱登大学校友”并 且凭那个假证书混的很好的时候自然也就是怒不可遏了。方鸿渐本可以默不作声或者是把自己的那个学历也拿出来（既然韩学愈的没被识破，自己的肯定也没事）弄个更好的职位，和姓韩的来个攻守同盟 ，但是方鸿渐没有这么做，他要揭穿这个骗局，这正是他正直的个性使然。方鸿渐虽然正直，但他不坚决；虽然撒谎，却还要讲良心。这种游移不定的个性必然导致悲惨的结局，那就是“老实人吃的亏， 骗子被揭破的耻辱，这两种相反的痛苦，自己居然一箭双雕地兼备了。” 我认为这句话是方鸿渐最贴切的写照了，他这一类的知识分子专业水平不强，却偏偏自视清高看不起那些文人骗子，但那些人就是 比他混的有人样。作者这么写就是想表明这一类的知识分子在社会上是无立足之地的。你看方鸿渐回国之后先开始靠岳父的关系才弄了一个银行小职员，后来靠着赵辛楣的帮助才在三闾大学谋到职位，再 后来依然是靠赵辛楣，最后沦落到靠老婆了，可见这种学生气十足的人是很难成功。作者写方鸿渐每一件事情都基本上以失败而告终，从表面上看里面有很多偶然和客观的因素，实则是在批判这种类型的 知识分子。照理说方鸿渐人很聪明，又懂得分析事情（这些可以从他那些看似幽默而实则深刻的话语看出来）。仅仅从方鸿渐那些精辟的话语中，我们就可以感到这个人思维的缜密，逻辑的严谨，条理的 清晰，但是这一切只是纸上谈兵，与现实根本于事无补。这一点像极哈姆雷特，真真是思想上的巨人行动上的矮子。结果就注定只能是个悲剧，但这样的人物往往是作者寄予深深同情的，哈姆雷特是，方 鸿渐亦然。
    赵辛楣应该是本书第二号主角，看来他是作者比较理想的知识分子类型。除了在感情问题上屡战屡败，在其他的事情上几乎没有不成功的，这样就和方鸿渐形成了一个鲜明的对比，从而达到衬托的效 果。（怎么，您老问谁衬托谁？当然是赵辛楣衬托方鸿渐了，不一定非得是不好的衬托好的啊）赵辛楣论出身比方鸿渐好，家境殷实且文化氛围很好。可能是家庭没有那么的封建正统，赵辛楣的西化就更彻底一些，方鸿渐身上那些迂腐怯懦我们几乎在他身上找不到。伫立在我们眼前的赵辛楣几乎是个完人，同样是出国留洋的，赵辛楣可是学了真才实学才回来的，这样他就有了在这个社会立足的根本。再 加上他性格中的果敢坚毅（爱情方面除外），几乎使他无往不利，即使是因为和汪太太的事情东窗事发败走三闾大学，也很快就能在重庆政府谋到一个更好的职位。只有他这样的人才是真正有用之人，而 不像方鸿渐那样全无用处。除了这些赵辛楣还有领导才能，去三闾大学是他组织的，路上团队内纠纷是他解决的，团队遇到困难是他出主意并且亲自执行才得以克服的。你看，还什么事情是他不行的？再 和方鸿渐解除情敌关系之后，赵辛楣对方鸿渐的帮助也是极其巨大的，不仅帮方鸿渐在工作上占据更好的位置，还在方鸿渐生活问题上帮他指点迷津，虽然最后方鸿渐没有听他的。整个一个学习委员加上 或委员再加班主任啊。如上所述，作者着力刻画赵辛楣这个人物就是用来对比方鸿渐的，他这样的人物越是出彩，就越能体现出旧时教育对方鸿渐之流的摧残。
    李梅亭是书中第一大反派，尽管里面许多其他的知识分子也被作者批驳的很不堪，但是李梅亭身上的劣根性却更加全面更加深刻，也更能对社会起到极大的危害性。李梅婷其人基本上就是一个不学无 术，不懂装懂，欺世盗名之辈。如果让我划分，其人根本不配归在知识分子的行列当中，因为知识分子唯一的认证学问他是基本没有，凭借着点小聪明瞒天过海，云山雾罩的技术还是着实了得，忽悠了不 少同样文化不高的人。此等人入了教育部门就是实在是教育部门的一颗毒瘤，他首创先秦小说的课程实在是令人发笑，稍微学过点文学史的人就知道，先秦时代根本还没有小说，小说的出现要等到千年之 后呢，但是没文化流氓不可怕，这装作有文化的流氓才着实可怕，堂而皇之的误人子弟还觉得洋洋自得，试想教育部门的要职都被这种人所占据那么这个民族基本上也就没有什么希望。当然李梅亭的恶习 远不止如此，其他知识分子共有的劣根性他也有，而且发展的近乎极致。你看他的那个印在名片上的花体英文字“prefessOrmaydinlea”和那番解释如何翻译名字的歪理，简直让人想生气都不知道怎么生 。而其没到三闾大学就把自己封为三闾大学的主任，脸皮之厚世所罕见。但即使写到此作者还不解恨，更加写了他另外的恶习，吝啬加好色。只要是女的李梅亭就想法和人家套近乎，以期占点便宜。路上 赵辛楣要求大家把东西集中上交，他还为自己留了一手。李梅亭对别人吝啬倒也罢了，就是对自己他也很吝啬，下雨居然舍不得把雨衣拿出遮雨，还是孙小姐看不过给他撑了把伞。你说他不极品谁极品。 现阶段某些博士生导师就有此李公身上的优良品质，也是这些年来博士生水准下降的一个重要因素吧。总之，作者把李梅亭这个知识分子刻画的如此不堪，集众多缺点与一身恐怕就是想给善良读者提个醒 ，恶人究竟能够恶何种程度。
    韩学愈是另一种可恶的知识分子形象，也许她他没有李梅亭身上那么多缺点，不过就他这一两个缺点也足能够令人震撼的了。前面说过韩学愈是方鸿渐克莱登大学的校友，同样是买的文凭，方鸿渐 耻 于将假文凭作为升迁的砝码，而韩学愈则大大的不同，他不但充分的利用了这个假文凭升迁，而且做的那么安然自得，并且变本加厉。说自己发表过多少多少文章，只是杂志全放在沦陷区了，明知道人家 找不到还让人家去找杂志，借用某位导演一句话”人不能无耻到这种地步“。羞耻二字你在韩学愈的字典里是根本找不到，我也不相信世界上会有脸皮如此之厚的人。当他得知方鸿渐有可能也是克莱登大 学毕业之时，想到自己的谎言有可能被揭穿，于是就先下手为强， 过去用话诱导方鸿渐犯错。在不知不觉中让方鸿渐上了他的套，变成本来是有克莱登大学这所学校的，他韩学愈是通过正经途径得到文凭 ，而方鸿渐则是差点让那个爱尔兰人骗的人。这样及保全了自己又压制了方鸿渐，使他投鼠忌器，这样一举两得，真是将损人利己水平提升了一个境界。为辅助自己谎言又添了小谎言，比如说自己娶得白 俄老婆是美国人，让大家觉得他肯定有美国文化根基，才能和美国人结婚。暗地里派学生离间方鸿渐和刘东方，只要是对自己有利的事情，他是会毫不犹豫去做的，绝没有一丝愧疚和不安。所以他这种十 足伪君子才能够在社会上利于不败之地，也从另一方面衬托出方鸿渐的悲哀。

    高松年的着墨不多，但是其形象也具有典型性，他身为三闾大学校长表面上很有教养，但其实老奸巨滑，嫉妒成性。把许多劣迹斑斑人找来当教授，骗吃蹭喝，大搞导师制把好好的一所国立大学搞的 乌烟瘴气，和李梅亭属于一丘之貉。他和赵辛楣都暗恋上了汪太太，但是汪太太只钟情于赵辛楣，就为这他挟嫌报复赵辛楣，把仅有的有真才实学的人逼走，可谓公私不分。而他身居校长，这样嫉妒的破 坏力也就可想而知了。

    总之，围城里面刻画的知识分子形象在他们那个时代都具有鲜明的代表性，即使在今天也有类似人在我们中间，当然文学作品中的人物总是能集中代表一类人或者几类人。我们今天在读围城的时候能 够对这些知识分子的个性进行深层次剖析，对于时代的发展将会是一个进步。 
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