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[摘 要]：首先在梳理国外财政政策理论发展脉络基础上，分析了国外财政政策效应的理论分歧，进而对我国财政政策效应进行理论分析和数理推导，形成理论假说，并在后而章节逐一对其进行实证检验。论文研究内容主要包括:（1）利用状态空间模型估计我国潜在产出和产出缺口，以此为基础，测算我国财政政策周期预算余额和结构预算余额，利用周期预算余额指标分析了我国财政政策自动稳定效应，利用结构预算余额指标检验了我国相机抉择财政政策反周期性:（2）利用区制转移向量自回归模型对我国财政政策经济增长效应的非线性进行检验，指出财政政策非线性效应存在的区制，并对财政政策非线性效应的主体预期解释进行了再检验:(3)利用马尔科夫区制转移模型检验了财政政政策对私人消费的非线性效应，给出非线性效应的存在区制，并分析其原因:(4)利用结构预算余额季度数据对1996一2004年财政政策凯恩斯效应进行了再检验:（5）研究了相机抉择财政政策的通货膨胀效应:（6）检验了相机抉择财政政策经济增长效应和通货膨胀效应的非对称性:(7)对我国财政政策可持续性进行了实证检验。
一、国家内部政策

（1）利用状态空间模型估计我国潜在产出和产出缺口，以此为基础，测算我国财政政策周期预算余额和结构预算余额，利用周期预算余额指标分析了我国财政政策自动稳定效应，利用结构预算余额指标检验了我国相机抉择财政政策反周期性:

虽说财政政策的直接目的是稳定经济，但最终目的还是促进社会进步和发展。构建一个和谐社会。按照德国经济学家哈德斯的观点：对于处于经济目标之上的社会总目标来说。经济稳定只具有工具性含义，它只是实现社会总目标的阶段性目标。
政府政策的目标只有设定在可调整目标上，政策的调控作用才能发挥，经济也才能稳定。[3]在一个政策工具只能实现一个目标的情况下，为了达到更好的稳定效果，就应依据不同政策工具的特性进行政策分工，一般常用财政政策增加就业，用货币政策稳定物价
（2）利用区制转移向量自回归模型对我国财政政策经济增长效应的非线性进行检验，指出财政政策非线性效应存在的区制，并对财政政策非线性效应的主体预期解释进行了再检验:

“和谐社会”包括社会关系的和谐及人与自然的和谐两个方面，但主要是指社会关系的和谐。构建社会主义和谐社会既包括建设的目标、任务和构想，又包括相应的执政党的执政能力、社会治理方略和社会运行机制。

和谐财政政策，是指能够支撑和促进社会主义和谐社会的构建与发展，而财政体系自身又能够和谐循环的财政方针、准则和措施。和谐财政政策要求既能够满足当前社会经济发展需要，又不至于损害社会经济长远发展和财政自身的和谐循环，从而有利于社会主义和谐社会的发展。

和谐财政政策是构建社会主义和谐社会的内在要求，是实现社会主义和谐社会的重要手段。构建和谐社会的过程也就是不断消除不和谐因素的过程。当前社会中仍然存在着很多不和谐因素，如就业形势严峻、各阶层收入分配差距不断扩大、城乡和区域发展不平衡、社会保障制度不健全、医疗和公共卫生制度不完善以及人与自然发展的不和谐等。财政政策对于消除这些不和谐因素和加快构建社会主义和谐社会具有重要的推动作用。

(3)利用马尔科夫区制转移模型检验了财政政政策对私人消费的非线性效应，给出非线性效应的存在区制，并分析其原因

· 人与人的和谐。公共财政的目标是满足社会公共需要，公共财政活动可以填补由人的活动所造成的本人和他人需要满足的缺失，所以，人与人的和谐可以通过社会公共需要的满足而实现，符合公共财政的目标。
· 二、人与社会的和谐

人是社会活动和社会实践的主体。因此人的全面发展是社会发展的基础和目的。社会应当为人创造公平公正的社会环境(包括公平的竞争环境)，全面提高人的素质，这样人的发展就能带动社会的健康发展，实现人与社会的和谐。同样，人的社会需求与社会公共需要的交集符合公共财政的目标。
三、构建和谐社会与公共财政总体一致性
构建和谐社会与公共财政总体一致性的载体是综合性的社会公共需要。社会公共需要的内容不是一成不变的，而是随着政治、经济、文化环境的发展而逐步发展变化的。构建社会主义和谐社会体现了现阶段中国最广泛的公共需要。因此，通过公共需要这一载体，实现了和谐社会与公共财政最基本的联系，今后的公共财政活动应力求实现其目标，那就是构建社会主义和谐社会。

:(4)利用结构预算余额季度数据对1996一2004年财政政策凯恩斯效应进行了再检验:

和谐社会是一个广泛、综合、有机、系统的范畴，不仅强调经济的根本发展。也强调社会转型、民主化进程的提高和文明层次的提升，是包含经济、政治、社会、文化、环境和人民生活等各个方面在内的综合体系。立足于和谐社会的六大特征。这一综合体系可以分解成为三个统一体，即民主和法治的统一、活力和秩序的统一、多元与公正的统一。由于公共财政因受到和谐社会这一最广泛公共需要的日标约束，从而受到物质文明、精神文明和政治文明建设的约束，力求为它们打造坚实的物质基础，也即公共财政是构建和谐社会的物质基础。
（5）研究了相机抉择财政政策的通货膨胀效应:

我国每年新增劳动力和现有失业人员总数达2400万，在目前经济增长速度和就业弹性的约束下，每年新增的就业岗位仅900万个左右，劳动力供求矛盾十分突出。

一类是农民。在工业化、城镇化进程中，农村、农业人口需向城市流动和向非农领域转移，农村大量富余劳动力转移所带来的就业压力十分巨大。全国约有4000万的农民失地，失地的农民会导致农村劳动力的转移。这种转移将减少农业就业的机会上千万个。农村剩余劳动力的转移问题引起了党中央的极大重视，同时也造成了就业问题的原因之一。一类是学生。学生就业难的问题一直是摆在教育工作者面前的重要问题，大批的高中毕业生继续受教育的机会流失而走向社会，高校扩招后的毕业生几百万，从而造成了大学生就业难不是一个短期可以解决的问题。一类是城镇居民。随着城镇新增劳动力，目前的下岗失业人员也不断在增加，每年需要就业的人员达到2400万，所以由于岗位的紧缺造成了城镇劳动力找工作的缺口增大。

（6）检验了相机抉择财政政策经济增长效应和通货膨胀效应的非对称性:(7)对我国财政政策可持续性进行了实证检验。

城乡居民收入差距是一个与构建和谐社会与新农村建设紧密相关的基础性问题。中国的城乡发展不平衡已经成为制约经济均衡发展的重要因素也引起了越来越多的经济学家的关注。其中城乡差别包括城乡居民收入、城乡教育差距、城乡医疗差距、城乡消费差距、就业差距和政府公共投入差距。在农民的纯收入外，有一部分是用于扩大再生产的支出，如果扣除这个部分，这个城乡差距又会明显增大了。所以，城乡居民收入经历了一个先缩小后扩大、在缩小再扩大的过程。近年来，虽然国家采取了多种惠农的措施，城乡收入比例依然在3.21
因此，建设和谐社会中，怎样减少城乡差距也是一个亟待解决的问题。
四、结论

财政要在和谐社会构建中发挥职能作用，以科学的发展观为指导，始终把服务发展作为第一要务。在促进国民经济持续快速协调健康发展的同时，不断调整和优化财政支出结构。科学界定财政支出范围，突出公共财政的公共性特征，切实把公共财政的支出重点转移到诸如国家安全和政权建设、生态环保及社会保障等社会公共需要的方面去。
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