更多原创论文请访问论文同学网(www.lwtxw.com)

谈如何有效落实“小组合作学习”

教育改革春潮滚滚，新形势下的课程与教学不断地在推陈出新。而坚持以学生发展为本，注重开发学生的潜能，激发其生命的激情，诱发其创造的活力，始终是我们树立的一大宗旨。所以许多人士提出在课堂教学中要充分发挥学生学习的主动性、积极性、创造性，应给予学生充分的发展空间，使他们全方位地参与到学习的全过程中来，让学生真正成为学习的主人。因此，开展学生间的“小组合作学习”的组织模式呼之欲出，这一教学摸式在当前一些教师的大小课堂上屡屡尝试，而是否屡屡奏效呢？很有必要来探讨。作为一名资历浅薄的青年教师，我在自己的课堂上也努力尝试组织了“小组合作学习”，只可惜收效甚微，常常出现的局面是：要兴趣没兴趣，要气氛没气氛，要效率没效率，要成果没成果，并不能将“小组合作学习”彻底落到实处。基于自我这样一种“眼高手低”的感觉，我愿来研讨一下：该如何有效开展“小组合作学习”，并得以真正落实收效呢？愿与大家共勉之。

要制定一套切实可行，灵活有效的“小组合作学习”组织模式，应该从两大方面入手，即课内与课外。

一、“凡事预则立，不预则废”，那在课外应该作好哪几项工作呢？

1、分组。

以邻近的4——6人合为一组，各组内好、中、差学生合理调配为宜，但每一组至少由一至两名“活跃分子”（善于言谈，乐于交流者）以带动整个小组的“合作学习”。在座位形式上也可以大胆尝试一下如“品”字形的围坐形式，以有利于频繁的讨论、交流等合作学习。

分组如果由教师包办，必然有失公正合理，特别是在接手一个新班的时候，教师需要民主地采纳学生各自的意见，鼓励他们自由组合，只要符合一定的可行性和合理性就成，在一定的宽松、民主、自由的小组氛围里，学生才会心甘情愿投入小组合作学习中。

2、选派小组长并组织培训。

分好组了，但群龙无首，各小组犹如一盘散沙，仍无法开展团结合作、相互竞争的小组合作学习，因而要分别选立一名小组长，一个“领袖”级人物，能积极带动小组同学，配合辅助教师，对“合作学习”的开展起到推波助澜的作用。同样，也应由学生民主推选组织能力强的学习基础较好的学生担任组长。当然考虑到要兼顾每一位学生，充分发挥各学生的主体作用，可结合小组实际情况，实行组长轮换制，激发落后学生的积极性，促使其迅速进入良性循环状态。

组长不能光选，还应对他们进行一段时间的适当培训。重点就是由组长反映组内情况、困难，及时找出解决办法，每次也可以分别选定一个主题，如：怎样促使内向孤僻学生融入小组合作学习，还有小组合作学习时，大家积极性不高怎么办？针对这些可以发动小组长设立小组内组员间的竞赛，什么内容，什么形式，什么奖励，由小组内讨论确立，给组长充分的自主权，集思广益，促进组内同学积极性的高涨，学习气氛的浓烈。最终创设出优秀的合作学习小组来，并达成锻炼小组长自身组织领导能力的目的。

3、开展全班性小组竞赛。

为了调动全班学生参与合作学习的积极性，在全班营造一种团结合作，融洽开放的学习氛围，进行小组竞赛是必不可少的，工作几年来，我一直坚持这一举措，有较好的收益，能使小组长责任感增强，使组员们的主体意识、集体观念、合作精神也得以提升。竞赛内容范围很广，包括每天常规记分竞赛，反映小组一天的合作学习成果。也可以定期举行如黑板报、学习园地设计出版比赛。同时还可以纳入期末优秀学生、优秀小组的评定。相信这些外在环境的创设，都将会有力促进“小组合作学习”的实践落实。

二、“小组合作学习”的真正用武之地是在课内，我个人认为课内需要解决以下三个方面问题：

第一，怎样使学生一开始便能饶有兴趣，主动投入课堂“小组合作学习”中去。“问渠哪得清如许，为有源头活水来”。兴趣是学习自觉性的起点，是智慧灵感的源泉。解决它，就应该从课堂教学内容入手，这是最直接最可靠的方法。试举两个例子，一是教学“三角形的面积计算”一课时，要进行“S=a×b÷2”的公式推导，由于上一课教师已经教授了平行四边形的面积公式的推导方法，如果这时安排小组合作，学生自主探究公式推导过程，学生定是有兴趣也是有能力的，大多孩子活泼好动，能在数学课堂上放松自由地动手剪一剪，拼一拼，画一画，相信他们是不会甘坐着的，就在他们放手干时，一个小组内就会找出了由正方形、长方形、平行四边形推导出三角形面积计算的不同方法来。又如语文第七册《五彩池》一课教学中，为了充分认识五彩池的不同色彩的特点，课堂上也安排学生动手画一画五彩池，为了提高课堂效率，可组织小组合作，在统一发放的图纸上完成，教师宣布还要评定优秀创作，并在园地上展示。这时候小组里你描我画，他设计，大家齐修改，提意见，气氛热烈，完全是属于学生们自己的一方天地。作为教师在教学上就要多花点心思，充分挖掘教材中的可利用素材，设计多方面、多形式、多层次的“小组合作学习”内容。教师要把自己备作一个商场导购员，给学生出示的“商品”要尽可能丰富多彩，深得人心，那样学生就会自然而然主动进入“选购”了，就不会出现“冷场”的局面了。

第二，怎样使学生持久满意地投入课堂“小组合作学习”。在课堂上，许多教师经常会组织学生“小组讨论”，往往听到老师一声令下，一组学生便一窝蜂似的围作一团，然后你说你的，我说我的，三言两语，这就是一种“暴风雨”似的讨论。而小组合作学习的成败关键就在于此。要改变这种局面，教师先要合理选择安排“合作学习”的内容，正确评估学生的知识水平及学习能力，使学生学起来有意义，有价值。其次，教师应妥善运用一些教育策略，来保证“小组合作学习”的有效进行，重点就是营造一种生生互动、师生互动的和谐氛围。

“生生互动”是在一个小组内，学生间互相配合，互相激励，学生自己有组织、有评定，小组长以身作则，发挥先锋模范作用，组内能力强的，带动能力弱的，优先者鼓励后进者，做到互相尊重，互相监督，互相帮助。

在“小组合作学习”的过程中，教师是一个引导者，协调者，而且更应是个参与者。“师生互动”需要教师走下讲台，走近学生，随时随地和各小组进行探讨、交流，在关键处予以点拨，决不可以高高在上做一个观望者。教师要相信学生的潜能，多给他们一点时间，多给他们一点情境，多给他们一点余地，多给他们一点机会。说来惭愧，本人在组织“小组合作学习”时，稍见形势不好，学生表现不佳时，就会打退堂鼓，心灰意冷起来，即草草收场。其实，如果我们都能如肖川教授告诫咱们的那样“学会等待”，那我们就能对学生“少一点苛责，少一点失望，少一点冷漠，而多一份理解，多一份信心，多一份亲切”。这其实本身就是极其重要的教育力量，教育资源。

第三，怎样使学生踊跃自信地展示合作学习成果。要做到这一点，说易也易，一个班肯定有几个“知无不言，言无不尽”者，让他们撑撑局面完全可以。可我们的教学是面向每一位学生的，在课堂上人人平等，机会应属于每一个人，要尽量让每个学生都得到合作学习成功的体验，这是教师应该努力的。所以对一些胆小怕事的学生，教师应给予更多的关注和鼓励，应作一些特殊照顾。我曾在一堂活动课上，组织以小组为单位进行拼图比赛，第一组的一位男生成绩在班里倒数几名，也很内向、自卑，可他动手能力特强，这次比赛我和其他同学找他谈话，鼓励他，结果他勇敢担起了小组总负责人，在他带领下，他们小组最先完成了任务，我让他们向大家展示一下，他就作为代表勇敢自信地走上了讲台。这一合作成果让他们小队在当天竞赛中得到了第一名，这男孩一贯木然的脸上露出了灿烂的笑容。从此，他就渐渐融入小组合作学习中，也能主动争取展示成果的机会，虽然表现有时还不如人意，但他一步步在尝试，在进步了。

小组合作学习的评价反馈形式可以多种多样，结合一些实践活动，可让学生展示成果更多，能更积极的参与。比如学习《西门豹》一课时，可安排学生表演课本剧，以小组为单位，自行分配角色，设计语言动作，个个学生成了小导演，小演员，到交流反馈时，各小组都会竞相上场的。就是这样，学生自主活动多了，思维活力、创造能力就会增强。在学习《登山》一课时，有学生提出疑问：插图上到底哪位是列宁同志呢？是带帽子的？还是走过悬崖的那个？学生中产生不同意见。随即我就请小组讨论，宣布讨论后小组展开辩论，这时各小组都投入了仔细观察插图、深入理解课文的合作学习中去。是因为我抓住了孩子们争强好胜的心理特点，辩论赛自然开得很热烈、很成功，学生们也尝到了充分展示合作成果的乐趣和自豪。展示成果的过程，便是一次学生间合作与竞争的过程，一个让学生自主性、创造性得以发展的过程。

教师向学生展示的“商品”不仅应是“琳琅满目”，还必须是“货真价实”的，并予以提供周到细致的服务引导，想学生所想，尽一切可能为他们创造优质的条件和环境，让每一位学生都能满意而归。

肖川在他的书中说：“合作学习将个人之间的竞争转化为小组之间的竞争，有助于因材施教，可以弥补一个教师难以面向有差异的众多学生教学的不足，最终实现使每一个学生都得到发展的目标。”作为一名真扎实干在第一线的小学教师，光跟着瞎喊口号不行，那是决无意义的，而应该以“理论指导实践，实践检验理论”的思想，切切实实扎进新课改这片深土中，坚持开拓进取的时代精神，勇做挺立潮头的弄潮儿，只有这样，我们国家的教育改革才会真正迎来丰收的一天。
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