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[摘 要]本文精简地分析了我国网络企业兴起及赢利模式，并针对赢利模式做出问题分析及解决问题的途径探讨，提出对网络企业赢利模式未来发展展望的参考结论
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伴随着互联网的迅猛发展，网络经济应运而生，它既代表着新兴经济的崛起，也代表着传统经济进入信息经济时代；那么网络经济是如何形成的，它的主体—--网络企业，是如何兴起并发展的？它们的生存法则又是怎样的呢？就让我们一起来了解吧！
　　一、什么是网络企业？
    1、网络企业的兴起
     首先是从事最基层的网络设备和网络接入服务的公司成立，国内早期代表性的公司如瀛海威，东方网景，世纪互联等，这些公司都伴随着后来的电信垄断而倒闭或转型；它们是中国网络企业的历史起点，具有里程碑式的意义；他们也成为了网络企业兴起的标志！
    2、网络企业的发展

网络的软硬件基础在中国经济迅速发展的背景下得以实施，信息的丰富注入使网络的商业价值得到肯定；经过十多年的积累，中国网络企业现在已经形成规模并逐步走向多元化；伴随网民数量的飞速增加，这些企业在这个庞大的群体支撑下，充满着机会与前景；至今互联网里已有许多商业元素在中国得到开发，并形成自己的品牌，有着举足轻重地位和价值，典型的如做搜索引擎的百度以及信息门户新浪，盛大网络游戏，做电子商务的阿里巴巴等。 
　　二、网络企业的种类及其各自不同的赢利形式分析
　　1、网络企业赢利的基本模式形成
　　任何一个行业的兴起有其存在的必然因素，网络企业跟传统企业一样，它们是科技进步的成果，更是社会进步的标志，信息时代的必然产物，所以这样一个生态系统是可以成立并延续的，这是企业赢利的大前提和首要条件；那么中国网络企业的摸索之路、成长之道是如何呢？企业的不停摸索，会技术的去开发软件，搜索引擎腾讯QQ等陆续登场，在运营的开始革命转型，信息门户逐渐建立，有资金支持的开发网络游戏，什么都没有的就思考创新，娱乐网站，导航网站，网络建筑队等繁荣衍生，网络价值用户飞速增加，传统商业的赞助和支持，如：广告赞助，付费的信息获得，商品交易，提供接入服务和出租网络空间收费等，这些保证了企业存在的基本，也成了企业赢利继而生存的模式。

2、（信息）门户网站的赢利
　门户网站可以分为全面大型信息平台和专业指向性信息平台，它们的赢利方式基本相同，跟大部分提供信息服务的网络企业一样，广告是其主要收入；方式主要是通过在站内不同页面不同位置放置与网页内容相关性质企业的产品广告、宣传广告或链接广告等形式，通过网站流量或浏览者的点击收费，对于指向性门户，则更侧重于通过网页安排向消费者计次收费浏览网上信息和信息下载。国内典型的信息门户网站如：全面型的有新浪，网易以及腾讯新闻等。指向型的如阿里巴巴，中国化工网，搜房网等。
   3、游戏网站的赢利
游戏网站主要依托于对网络游戏提供软硬件服务，可以是综合平台，即为多款甚至数款热门游戏提供服务，包括游戏新闻，补丁下载，技巧指导等方面，它的赢利除了广告和付费获得资料外，更可以得到游戏开发商的支持和协助，虽然目前网游大部分有自己的官网，但其流量受到限制，为了争取到更多的玩家，那么比较权威的游戏服务平台就成了开发商门必须重视的环节，进而成就了此类门户的生存，它亦属于指向性信息服务门户，其特殊处在于服务的是网络游戏这个充满巨大魅力和市场的特殊东家。提到网站的赢利，那么作为未来网络核心竞争力之一的网络游戏赢利也不得不谈，它的赢利形式多种多样，也因此创造着许多神话，可以简单的分为：游戏程序里的广告放置，虚拟道具的点卡兑换，游戏时长的购买（此项逐渐被道具收费取代），游戏帐号维护等。国内典型开发运营商；盛大，巨人网络等。

4、搜索引擎门户的特殊赢利结构

搜索引擎代表着互联网的大门，目前国内百度，google,雅虎，搜狐，中搜分别占着各自的用户分额，而基本上百度和google就占去85%的使用群，所以其品牌和用户体验已经成为生存的关键，在这个关键的基础上，才能谈赢利；但是不论怎么说，就算用户只有百分之几那么少，其特殊性决定那也不是一个小流量，其优越性依然存在，至于效果，就不言而喻！而搜索引擎的赢利主要来自于百度公司首先在国内提出的竞价排名，即企业在网站保证质量的基础上进行信息优化形成一个评比，然后用各自的价格综合出决定其信息在搜索结果的页面位置，进而使客户更容易找到。跟其他网络企业一样，作为赢利基础的广告收入，也占搜索引擎收入的很大一部分。

5、其他性质网站的赢利概述

而今最热们的博客，个人站和小说文学站等很多另类且创新的网站也成为互联网的一大主流，虽然这些性质的网络小企业还不成熟，但其价值不容忽视，其大部分处于投资阶段，成本不高，但很坚持，广告联盟，付费浏览和投资是其存在的主要形式，期待着它们的崛起，振兴祖国互联网事业。
三、目前我国网络企业赢利模式存在的问题
　　1、主观因素的制约

网络的普及程度还不高，软硬件维护人才及高级人才的欠缺，网民知识文化水平和认知程度存在滞后问题，行动上的创新缺乏也是发展速度的主要障碍，不过我很看好我们80后，希望大家好好努力。

2、客观条件的限制

互联网大部分技术处于被垄断的背景下，这是要命的客观限制，我们需要自主研发属于自己的系统等软件，打造真正的安全公平网络环境，也只有在这样一个前提下，才能放得开手，解得开束缚，做得更好。

3、其他非正常影响

金融危机，黑客安全，市场体制改革，调控引导失误等。
四、解决上述问题的途径有那些   

1、网络经济体制及法律的完善

网络企业的商业生存，法律法规的完善与否决定其能否健康且又快又好的发展，而经济体制不随着新时代的到来做出应变改革，也会抹杀许多优秀的企业长生于网络商业领域，加强新时期经济改革的学习和探索，是目前中国网络经济的主课题，也是整个社会经济的重大研究课题，它代表着21世纪的未来经济，更代表着信息时代前进的命脉。那么法律法规的完善应该主要体现在那些方面呢？如下几点可做参考：首先是预防网络商业的垄断行为，建立良性竞争平台。其次是建立一套适合网络企业遵守的经济规则；第三是完善并延伸法律于网络经济环境中的应用；最后加强监管，打造健康的大环境。

2、赢利模式的方向创新

毫无疑问，任何事物，特别是商业策略和模式，更是少不了创新，创新求发展，创新求进步已经成为中国的主要发展方向，也是全世界拓展未来的手段；赢利模式的创新主要应集中在创新企业经营方向和科学技术创新两方面，有了意识的创新，有了新型的运营平台及方向，自然就会产生出新的模式；有了技术的进步，新的领域自然会走进我们的世界，带来的将是更广更多的机会和价值。

3、不可预见性变革的预防和准备

不可预见性，包括战争，灾难及核心技术革命甚至社会大环境的波动混乱等，由此会给本来就虚拟且脆弱的网络企业这一特殊性质的生存模式带来致命打击，时刻做好网络世界的和谐，时刻团结世界各族人民，和平进步，也是做为企业，不论是什么企业都该具备的素质。

最后希望祖国越来越强大，在强大经济环境下，人民越来越幸福，社会繁荣安定，信息时代和谐快乐，网络日新月异的健康发展，发站到每一个人脑海里，使每一个人都充实快乐，轻松自由，使未来的企业，未来的生活更加美好，走出更多优秀的企业家，伟人！

参考文献：

（无）

备注：

纯属原创！

学生姓名：凡小彪

2008年5月1日星期四

本文版权归原作者，内容仅供参考，如需原创论文和发表职称论文请联系QQ17304545 微信：17304545  微信：LUNWEN668

