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浅论文言文宾语前置
     ——高中语文第一册
[摘要]文言文中的宾语前置，是一种很常见的语法现象。历来每一种语法都各有自身的特点当然，宾语前置也不例外，它也有自身的特点。结合高中语文第一册，文中将对其出现的宾语前置句做一番考察，并总结出宾语前置的某些明显特点。
[关键词]宾语 代词 助词
说到句子成分的倒装，很多人都会反应出主谓倒装。不错，在现代汉语中主谓倒装的现象大量存在，但在古代汉语中，是不是也存在着句子成分倒装的现象呢？答案是肯定的。在文言问当中，句子成分倒装的一种普遍现象是宾语前置。宾语前置是怎样一种现象，有什么特点，下面一一阐述。
综观高中语文第一册中的文言文，找出了存在着明显宾语前置现象的句子有十三个。它们分别是：
（1）夫晋，何厌之有？（《烛之武退秦师》）
（2）苟得闻子大夫之言，何后之有？（《勾践灭吴》）
（3）忌不自信。（《邹忌讽齐王纳谏》）
（4）求，无乃尔是过与。（《季氏将伐颛臾》）
（5）是社稷之臣也，何以伐为？[《季氏将伐颛臾》]
（6）然而不王者，未之有也。（《寡人之于国也》）
（7）野语有之曰，“闻道百，以为莫己若”者，我之谓也。（《秋水》）
（8）胡为乎遑遑欲何之？（《归去来兮辞》）
（9）籍何以至此？（《过秦论》）
（10）今日之事何如？(《过秦论》）
（11）客何为者？（《过秦论》）
（12）大王来何操？（《过秦论》）
（13）沛公安在？（《过秦论》）
这十三个句子，我们不难发现，其中有十个是疑问句，另外三个是否定句，不难给人启示——宾语前置多出现疑问句和否定句中。下面分两类来阐述。
一、疑问句中的宾语前置
说起宾语前置，这里不防先说说宾语不前置。宾语的位置，不前置就是放在谓语后面。而宾语前置，就是把正常情况下放在谓语后面的宾语提前，放到了谓语的前面。
前面我们已经找着了高中语文课本第一册中出现宾语前置的十个句子。下面我们一一分析。
例（1）：夫晋，何厌之有？
这一句中，“何”是“厌”的宾语，“何”是“什么”的意思，整句的意思是“晋国有什么满足的呢？”其中的“何”是疑问代词，“何”本应放在“厌”后面，这里前置了，放在了“厌”的前面。同时，“何厌”这一整体是“有”的宾语，也前置。
例（2）：苟得闻子大夫之言，何后之有？
这一句倒装的地方在于“何后之有”，正常的语序是“有何之后”，“何”是“有”的宾语，“何后”整个是“有”的宾语，是“有什么迟的呢”的意思，这里的“何”也是疑问代词。
例（3）：是社稷之臣也，何以伐为？
这一句中的“何以伐为”存在着宾语前置。“何”是“以”的宾语，“凭借什么”的意思，正常的语序是“以何伐为”，为了强调，就把代词“何”提前了。
例（4）：胡为乎遑遑欲何之？
这一句的正常语序是“胡为乎遑遑欲之何”，“何”是动词“之”的宾语，是“想要到哪里去的意思”。“何”是代词，被前置了。
例（5）：籍何以至此？
这里的“何以”和例（3）是一样的，“何以”也就是“以何”，可以理解为“凭借什么”。“何”是“以”的宾语，前置了有强调突出的作用。
例（6）：今日之事何如？
此例中，“何”是“如”的宾语，正常语序是“今日之事如何”“今日的事情怎么样”的意思，“何如”也就是“如何”。
例（7）：客何为者？
“何”也是代词，是“为”的宾语，这里前置，放在“为”的前面，如果不前置，就应放在“为”后面，即“客为何者”。
例（8）：大王来何操？
这一句子当中，“何”是“操”的宾语，这里被前置了，不前置的语序是“大王来操何”。“何”也是”代词”。
例（9）：沛公安在？
“安”是代词，“哪里”的意思,”“安”是“在”的宾语，放在“在”的前面，显然也是宾语前置了，正常的语序是“沛公在安”？即“沛公在哪里”？
例（10）：求，无乃尓是过与？
这一句，也是疑问句。“求，恐怕该责备你吧！”“其中“尔”是“过”的宾语，“尔”是“你”，“过”是“责备”的意思，“尔”这个宾语提前了，用“是”连接了起来。
分析完这十句子，它们可有共同点呢？不难发现，被前置的宾语都是由代词充当，如“何”、“安”、“尔”等，也就可以这么说，在疑问句中，如果疑问代词充当宾语，我们就把它前置，放在动词的前面，这也可以算是疑问句中宾语前置现象的一个特点。就像例（1）中的：“何厌之有”，“何”是疑问代词，充当动词“厌”的宾语，就把它前置，放在动词“厌”的前面。例（10）中的“尔”是代词，充当“过”的宾语，前置了，就被放在“过”的前面。都体现出上述的特点。
二、否定句中的宾语前置
在我们前面找出的十三个句子当中，有三个是否定句。
（11）忌不自信
（14）然而不王者，未之有也。
（14）以为莫己若者。
这三个句子，（11）当中，“忌不自信”，是由“不”引导的否定句，“自”是“信”的宾语，这里是前置了，放在“信”的前面。“自”是代词，是“自己”的意思。这一句子有否定词，也有代词充当宾语。（12）中，“未之有也”是由“未”引导的否定句，正常的语序是“未有之也”，“之”充当宾语，被前置。例（13）中，“莫已若”,是由“莫”引导的否定词，“已”是代词，在句子中充当“若”的宾语，被前置于“若”的前面，是宾语前置，这三个句子，有共同点：它们都有否定词，都是代词充当宾语，因此它们都存在着宾语前置现象。所以，我们可以下结论，否定句中动词的宾语如果是代词，一般被前置于动词前。
到这里，宾语前置给我们的感觉是——不复杂，很简单，只要把代词提前就是了，但我们不要忘记了前提条件，是要在疑问句或否定句中，代词充当宾语时才有前不前置的问题。
三、宾语前置的标志
宾语前置是常见现象，但并不是所有的句子都是宾语前置句。我们发现，疑问句和否定句中经常出现宾语前置。那么，出现宾语前置的句子，可有什么标志？
在“何厌之有”，“何后之有”、“无乃尔是过与”、“未之有也”这些句子中，我们发现它们当中，不是有“之”就是有“是”，“之”“是”都是助词，帮助结构显得完美，美观。我们可以把“之”“和”“是”看做是宾语前置的标志。
在“何厌之有”中，其实是“有何厌”的倒装，意思是“有什么满足的”，为了强调“有”的宾语何厌，就把它提列了动词前面，并用助词“之”来连接，
在“无乃尔是过与”这一句中，则用了一个“是”来标志宾语前置，把宾语和诮语隔开。“尔”是宾语，“过”是诮语，“尔”是代词，为了强调宾语，恰逢宾语是代词，就前置了，并加“是”来标志。用助词“之”和“是”来标志宾语前置的例子很多很多，在此不一一列举。
综上三方面的叙述，高中语文第一册出现的宾语前置，太多出现于疑问句和否定句中，它们的特点是都是由代词充当宾语，就把用作宾语的代词放在诮语动词前面，并常用“之”或“是”来标志宾语前置。
宾语前置的现象，以后有待我们更深入的钻研。
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