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论互联网发展的利与弊

[摘 要] 互联网，即广域网、局域网及单机按照一定的通讯协议组成的国际计算机网络。互联网是指将两台计算机或者是两台以上的计算机终端、客户端、服务端通过计算机信息技术的手段互相联系起来的结果，人们可以与远在千里之外的朋友相互发送邮件、共同完成一项工作、共同娱乐。
随着时代更新的脚步不断增快，我们的家庭经济情况同时也有所改善。现如今，计算机已经普遍渗透到社会、经验与我们息息相关的日常生活中，并且深深地影响着社会与人的各个层面。无论你认同不认同，但从某个层面上来讲，互连网的确正在从根本上重新塑造着整个社会，彻底改变着我们的生活。据2006年统计，我国的上网人数已达到12300万之多，并且以每年翻一番的速度迅速地增长着，其中青少年占80％。之多，网络已经成为青少年学习、交流、娱乐的一大重要平台。
      但网络的高速发展究竟是利大于弊，还是弊大于利，这要因人而异，但据我就近调查统计，大多数的人都认为弊大于利。但是我认为网络给我们中学生的利要大于弊，那么下面我们就对网络给中学生带来的利弊进行浅析。
　　一、互联网发展对于学生的利

对于学生来说，网络是不可或缺的东西。无论是在学习，还是在生活中，网络都扮演着极为重要的角色。而网络给予我们的帮助也是数不胜数的，那么中学生上网到底主要有什么好处呢？。
    1、互联网可以开阔视野、对外交流。

（1）开阔视野
   百度、雅虎、google等强大的搜索引擎大家都知道，为我们在学习、生活中提供了很多的便利。我就常常会有一些学习上的疑问需要用到它们来解决问题，通过搜索引擎，网络可以快速并且正确地解答我们所困扰的问题，还能经常把知识拓展，这样便于我们见识的增长。网络可以让我们在这些搜索引擎上获得我们所需的需求，基本上可以做到足不出户，在网上浏览世界，认知世界，还可以了解世界最新的新闻信息，科技动态等等，这可是极大地开阔了我们的视野，给我们学习、生活带来了巨大的便利和无尽的乐趣。
   （2）对外交流
    能够做到与人很好地交流是我们中学生综合素质教育里边必不可少的一项。也许在现实生活中，与外界交流可能会给我们带来一些心理上的无形的压力亦或说是一张无形的巨网更来得形象具体一些，尤其是一些性格比较内向的人对于这种压力会有更加明显的体会。而网络则恰恰给了我们一个新的相互交往相互认知的空间和相对宽松以及平等的良好环境。在网络这个虚拟世界里，我们可以更快、更广泛地建立起人际关系，完全可以不用公开演说都可以成为公众人物。就例如在QQ群、聊天室里，我们都能在里边向大家问好，以此种方式来认识更多的朋友，扩大自己的交友范围。通过这样一种网上的交流，可以极大地促使我们学会在实际生活中如何能更主动地去与他人交往。
    2、互联网可以促进当代学生个性化发展    
   大多数学生除小学生意外，他们的学习是很紧张的，并且担负着繁重的课业负担，偶尔娱乐一下，放松一下心情也只能局限一点点仅有的私有时间里边。在这些时间，他们可以上网，在网上，丰富多彩的娱乐活动可以让他们把烦恼抛得九霄云外。玩玩电脑游戏，听听流行歌曲，看看最新最火的电影，最真实感人的电视剧等等，都可以很容易放松紧张的心情，并且对于我们一直绷紧的神经有很好的调节作用。否者，他们的生活就都只有千篇一律的上学放学，上课下课，除了各自有不同的归宿意外大多数时间都做着大相近庭的事情，会导致学生没有发展这个个性的空间，从而使我们的后代变得毫无创新能力，成为真正意义上的庸人，尤其是中国的教育体制。多了互联网，学生们可以在网上做自己喜欢做的事，看一些自己感兴趣的内容，对于他们的思维拓展是有很大帮助的，从而促使他们都发展起来自己的个性，做到与众不同。他们不是书本奴隶，不是千篇一律不。他们是祖国的未来，他们需要自己独立的个性。

3、互联网可以从多方面促进当代学生的学业

之前提到在使用互联网时，可以通过一些强大的搜索引擎找到我们所需要的资源。对于学生来说，课外知识是成长过程中不可或缺的一部分。但是对于目前的教育制度，学生们基本上处于朝六晚九的状态，把所有的时间都用在了学校的教室里边。哪里有那么闲情逸致去高课外探究，不是只是时间的问题，也有社会的问题，很多课外探究题材所需要的素材在身边干本就是遥不可及的东西。不过还要，有互联网。学生们还可以充分利用自己一丝丝仅有的闲暇时间通过互联网来探究自己感兴趣的课外知识。网络上不乏一些国外同龄学生的实验视频，还带有中文字幕的解说，不得不说互联网是非常强大的一本课外读物。它可以从多个方面促进当代学生的学业。

4、互联网可以使当今学生的学习环境变得多元化

在某些课研究性学习过程中，我们经常需要通过互联网找到相关资料，以此种方式来增加我们对所调查的内容的认识。在对内容进行了解的过程中，我发现了网上学校、远程教育等一系列突破了教育的时空和地域限制的网络空间。普通的中学生学习知识只能够局限于自己的学校和一些课外书籍，传授知识的老师始终只有几个，但如果联系到互联网的话，学生就可以在一个个内容丰富、名师坐堂的网站中任意翱翔，“有问必答”、“题库”、“专题讲座”、“考前辅导”...一个个分类细致合理的栏目让学生的学习成绩突飞猛进。并且普通的中学生做题只能做些参考书或数量有限的卷子，如果上了网，网上各种试卷和典型题目应有尽有，学生就可以任意选择。而现在，这种特别的教育方式也极受中学生青睐。这样，我们也不再只是单一地从学校课堂上获得知识。网络也从而改变了单一的课堂教育模式，增加了中学生学习的乐趣。这样完全使得当今学生的学习环境变得多元化，变得更加的科学有效。
　
二、互联网自身存在的一些弊端 
　　（1）网络海洛因—网络游戏

说道互联网的弊端，网络游戏必定名列前茅。生活中不乏因沉迷网络而误入歧途的例子。

但说到底，这还是存在于学生自身的一些问题。


（2）危害身心健康

互联网还有一大害虫，便是色情内容。许多不乏分子利用互联网来传播不良色情信息，从

而导致学生上网时也会无意或有意翻阅到这些内容从而染上黄毒。
结论：

综上所述，虽然跨入全球网络时代的本意是要推进社会的发展，但这也必然会让一些不法分子有机可趁，利用互联网赚黑钱，从而对社会造成了一些负面的影响。但其实，我认为除了黄色和暴力网站可能对中学生造成伤害外，互联网带给我们正面的东西远比负面的要多。而对于这些负面的东西，中学生应该要有辨别力和抵抗力，尽自己最大的努力去避免，更不该因这些东西沉迷于网络。
   为了防止互联网弊端对社会产生更多不好的影响，我们应该对网络有一个较为全面的认识。其次我们应该对每周上网都制订一个计划，合理安排好学习及娱乐时间，避免长时间上网，对网络产生迷恋。中学生还应该有自己的兴趣爱好及知心朋友，以此减少孤独寂寞的时间，从而避免了我们过多地在虚拟世界中生活。不管怎样，中学生要避免沉迷于网络就必须从自身做起，有针对性地从小事入手，逐渐培养和锻炼自己的意志力。总而言之，互联网的发展，利大于弊。
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