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论自然美的根源与本质
[摘要]从探求美的形成与本质入手，来研讨自然美的根源与本质。美作为人类可以反映到的事物的一种属性，本质上是一种关系属性，是一种非物质性的客观存在。自然美是自然事物的美，是自然与社会生活的客观联系。将自然美界定为一种关系属性，可揭开其本质和审美现象。从分析意念正方向指向和美的构成关系，及马克思的哲学理论，可阐释自然美的根源与本质。
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自然美是美学领域的一个重要范畴，探求自然美的根源与本质可以从探求美的根源入手。美在本质上是事物的一种关系属性，自然美是自然事物属性与社会属性的统一。寻求自然美的本质，也就是要寻求自然美之所以成为美的质的独有的规定性。美，作为一种存在，其区别于他事物的规定性是独有的，所以，我们所寻求出的自然美的本质，也应该是唯一的。
    一、简析美的形成及本质

不难想见，善恶美丑的形成，无一不和人类的价值取向有关。善恶美丑都是对象因与人类的价值取向有关而形成的属性(逻辑学上亦称属性概念)，即关系属性。美，本质上就是事物的一种关系属性。  我们人类的存在，具有多种属性，不可能每种属性均与美的形成有关。我们可以发现，也可以体会到：凡是公认的美的事物，总是有相应的特性（多为内部属性）是非常契合人们意念愿望的指向的；事物之所以美，也必有高度吻合人们意念愿望指向的特性。事物的特性，人们的指向性，二者高度和合，事物就形成了美。可知，美的形成与人有关，实质上是与人类的意念指向有关。
苏格拉底谈美，认为：“美不能离开目的性，即不能离开事物对现实人愿望达到的目的形式。” 他的观点，可以说感悟到了涉及到了意念指向对美的构成的作用。之所以提出意念指向性而不称作目的性，是因为意念愿望在美的构成中是呈方向性的，常无确切的目的限度；再者，许多意念指向出自本能，不宜强指为有求望的理性目的。所以，意念愿望，应以含义宽泛的指向性来表明其特性。意愿的指向性是人类这一存在固有的无可否定的一种属性。指向性的指向多种多样，与之对应，形成美的对象也多种多样。但是，无论什么美的对象，总是人们意愿中正面肯定的事物。因此，美是事物所具有的该事物的一定特性与社会人们意念正方向指向的极致部分高度和合而形成的关系属性。
二、简析自然美的形成及本质

我们探讨了美的形成过程，确认美是事物所具有的该事物的一定特性与社会人们意念正方向指向的极致部分高度和合而形成的关系属性。自然美作为美的一个重要的范畴，它也是一种关系属性。人类在漫长的进化过程中，和自然界中有利于生存幸福的对象，如艳阳明月，碧水青山，形成了稳定和谐的适应关系。人类的意念的正方向，必然倾向于这些对象；这些对象因有对人类有益的特性，形成客观的自然之美。此外，人类还能赋予许多自然对象（如青松、白杨等）以联想的象征意义，在自然对象上搜寻引发奇情异趣的属性。这些意义或属性转化为对象特性，如果吻合人们的意念指向，则成为自然之美。
    我们还应该看到，自然美的本质，一方面是“自然的人化”，另一方面是“人的自然化”，这两方面互为对应，是整个人类历史发展过程中不可分割的两个方面。起初，人与自然(自然环境，自然生态)的关系是和睦友好，相互依存的，人类将自然当作安居乐业，休养生息的美好环境，而不是去征服、破坏自然；后来，人们才把自然(自然景物和景象)当作欣赏、欢娱的对象，人们投身于大自然中；再后来，人们有意识地调节身心节律，以期与自然节奏吻合呼应，从而达到自然人合一的境界。由此可见，“人的自然化”的进程是与人类的社会实践同步的，即与人同自然的关系发展同步。因此，我们认为，自然美是自然属性与社会属性的统一，自然美的根源在于人的社会实践中自然与社会生活的客观联系。

三、从意念指向与自然美的构成的关系角度进行论述，以加深对自然美的本质的理解。
     意念愿望正方向的指向，自人的心灵出发之后，“行程”不远的一段，与“平常”靠近，不易被人们惊讶察觉；“行程”较远的部分，则进入高雅空灵的境界，形成一种“极致”。这种“极致”，往往因神圣空灵的氛围而模糊其生活中的现实性，使人们虽有意念指向而难以自知。但是，对象若有特性吻合指向“极致”，则必然形成客观的自然之美。意念指向对于关系属性自然美的构成来说，是不可或缺的。
   首先，意念指向，自人的心灵出发后，像射线一样，朝认可为好的方向无限地延伸，没有尽头。相对于现实世界来说，指向能具备超前性。超前性因素的存在，使得现实世界没有与超前性指向对应的对象特性，这是许多人（特别是西方一些哲学家）感叹纯粹的自然美只存在于理想和艺术之中的主要原因。其次，意念指向，有一部分根源于人的先天性的生理机制，其产生具有本能性。弗洛伊德认为美这一概念植根于潜意识本能和性欲望中，虽有泛性论倾向，但意念指向中的本能性因素，的确是无可否定的。本能性因素的存在，是人们自有意念指向而常不能自知的重要原因，也是小孩都能感知一些自然美的重要原因。再次，人们的意念指向，在汇集成整体趋向的过程中，除社会积淀的影响外，社会精神生活中居统领地位的阶段阶层的意念指向会施予前导性影响。
四、从马克思的哲学理论中，深入探讨自然美的根源与本质

无论从自然事物本身，还是在自然事物之上、之外去求解自然美的本质，都不可避免地陷入“片面的深刻性”的泥淖中。诚然，自然美离不开自然事物的自然属性，离不开自然事物与生俱来的自在的、特定的形体、色彩、线条、声响等因素，这是自然美存在的必要条件，否则，自然美便成了无源之水，无本之木。但一切美，包括自然美，都是对审美的主体——人，对人的社会生活而言的，离开了人，脱离了人的社会生活，自然美便不存在。
自然界的历史远比人类社会长，自然美的领域是随着人类社会实践的发展才逐渐扩大的。自然美是在人类改造自然的能力不断增强，自然事物愈来愈多地成为能够为人服务的、使人感到可亲的过程中不断产生和发展的。自然美产生的根源是人类社会实践。是实践把自然和人联系在一起，使自然美得以产生。随着社会实践和社会生活的发展，人类与自然的联系越来越扩大，一方面自然作为人的物质生活对象，范围在不断扩大；另一方面，自然人微言轻精神生活的对象也在不断扩展。自然美的范围也随着人类社会的发展而不断扩大。从马克思在《1844年经济学哲学手稿》中提出的“劳动创造了美”、“自然的人化”与“人的自然化”的经典命题中，我们找到了自然美的根源与本质。

自然美的根源是人类社会实践和社会生活，是自然与社会生活的客观联系。因为从自然美产生和发展的过程来看，自然美的产生及自然美领域的逐渐扩大是和人类社会实践的发展进程密切联系在一起的。人类出现以前，自然事物都是自在之物，它们的物质属性虽然早已存在，但自然本身不能自觉为美。在原始社会初期，自然界作为一种完全异己的、有无限威力和不可制服的力量与人们对立着，人们也不会欣赏自然美。随着以制造劳动工具为代表的劳动实践的发展，一方面人改造自然，使大自然逐渐成为和人有着密切关系的“人化” 了的自然；另一方面人自身也逐渐锻炼出了灵巧的双手和高度发达的大脑，形成了人所特有的感觉器官和感觉能力，从而形成美感，直到这个时候，自然界对于人来说，才开始成为审美的对象。自然美的领域也是随着人类社会实践的发展才逐渐扩大的。总之，自然美产生的根源是人类社会实践。是实践把自然和人联系在一起，使自然美得以产生。随着社会实践和社会生活的发展，人类与自然的联系越来越扩大，一方面自然作为人的物质生活对象，范围在不断扩大，另一方面，自然作为精神生活的对象也在不断扩展。
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