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如何看待“戏说”历史剧和历史的真实

【摘 要】：　　历史剧是根据题材内容划分的戏剧种类之一。指取材于历史事件和历史人物的剧目。在西方，属于这一剧种的作品，古已有之。黑格尔在运用这一名称时，把它界定为“向过去的时代取材”的作品，并把“维持历史的忠实”作为一条重要的创作原则。以真实的历史人物、历史事件为题材，经过作者艺术加工编写而成的戏剧作品历史剧的创作要对大量的历史资料进行分析、研究，在符合历史真实的基础上，选取具有典型意义的定于戏剧性的事件，并适当地运用想象、虚构给予丰富和补充，构成戏剧冲突，再现一定历史时期的社会生活面貌。历史剧所表现的主要人物和主要事件，以及环境、风俗等都要行使历史真实。本文主要从三个方面来谈历史剧，第一方面主要分析“戏说”历史剧，第二方面主要分析历史剧和历史的真实，第三方面分析“戏说”历史剧与历史的真实对当代文化现象的意义及影响。
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    历史剧自出现以来至今都深受喜爱，古有郭沫若：《王昭君》、《聂莹》、《卓文君》《屈原》、《蔡文姬》、《武则天》、《李白与杜甫》，田汉的《文成公主》，曹禺的《胆剑篇》莎士比亚：《理查三世》、《亨利四世》、《 亨利五世 》等都是著名的历史剧。欣赏历史剧古今以来有多种多样的方式，有各种形式、剧种的戏剧，小说。今天随着科技的发展及生活水平的提高，人们又把各种历史剧搬上了荧幕，使受众群体更加广泛。

 影视剧在近几年来，历史剧成为了它的主要和主力内容，成为争相拍摄的最火的、最卖座的影视剧拍摄题材。如《康熙王朝》、《雍正王朝》、《努尔哈赤》、《末代皇帝》、《唐明皇》、等等。同时也成就了经典历史剧。

在历史剧的创作中有两种不同的倾向：一种强调历史的真实性，要求言必有据，事皆可征，这样就容易妨碍作者的创造性，戏剧效果不强；一种是只取一点历史因由，随意创造，这样又缺乏历史真实感。所以历史剧要求历史真实与艺术真实高度统一，作者既要有渊博的历史修养，又要有艺术创造能力，两者必须兼备。 
　　历史纪实剧是历史剧的一个极端。它更注重对历史现象的忠实再现，按照历史提供的确凿人物关系进行剧作结构，并以历史事件的自然进程安排剧情进展。这类剧目可以使观众获得历史知识，又可以在一定程度上满足艺术欣赏的要求。剧作家可以通过这类剧目把重大的历史事件形象化，借以揭示某种历史的经验和教训，使观众获得启示。

　历史剧的另一个极端是历史故事剧。这类剧目虽然也是向过去时代取材，但是，人物和事件并没有或少有历史依据。而是取材于某些曾经流传的历史故事，像中国戏曲中的杨家将戏、包公戏等，这类剧目具有更广阔的虚构和想象天地。有人反对把它们归入历史剧的范畴，但也有人把它们看作是历史剧中的一个特殊门类。
“戏说”是指在正说的基础上，以戏剧手法来使历史事实更为丰满、生动的一种艺术表现形式。 优点是使稍显刻板的历史更为引人入胜，加深观众或读者对这一历史片段的印象。 缺点呢，可能会由于加入说故事者的好恶，而使得故事不够客观，偏离了事实本身，使得不了解正史的人不能因为真实历史教育的缺失,很多年以后,人们才知道了袁世凯的复杂多面,早年袁曾做过很多益国益民的好事。如他在1882年随吴长庆的庆军东渡朝鲜,敉平了日本人暗中操纵的叛乱,之后在出任清政府派往朝鲜监国的12年中,曾经练新军以抗日本军力...够更好、更客观地作出判断。
“戏说”文化作品有:《乾隆微服私访记》、《康熙微服私访记》、《宰相刘罗锅》、《戏说乾隆》、《戏说慈禧》、《济公新传》、《铁齿铜牙纪晓岚》、《清朝野史大观》、《清史通俗演义》、《清宫秘史》。有一些以娱乐为主的被人们称为戏说历史剧。
历史的真实：历史剧应该对历史忠实到何等程度，一向是理论家争论的课题。一般地说，历史剧作为戏剧艺术的一个种类，并不要求作品拘泥于历史事件的自然进程和详情细节，而要求剧作家把创作的重心置于对历史人物的把握、表现和解释上。人物的历史可传性和真实性，应该是评价历史剧作品的基本尺度，也应该是剧作家所遵循的基本原则。在实现这一原则时，剧作家可以根据塑造典型人物的需要对历史事件进行取舍、加工，不仅可以改变它的自然进程，而且可以进行局部的虚构。
为什么春秋战国史最好看,为什么中国文化的根来自春秋战国,就是因为那时候的士人有一股气,有一种精神,不屈从不盲从有主见会思考,所以历史写得真实,思想文化开出奇葩。此后,有没有真正的史官,如果一定要算的话,司马迁可算一个,他敢写当代...
与历史的关系：艺术来源于生活又高于生活。因此历史剧是以某一时期历史事件和人物为蓝本进行的艺术创造，当然有一些以反映历史为主的被人们称为正剧。不管怎么说历史剧不能称为历史，但是它可以反映一些历史上的人和事。
影响：　当今文化传播方种多样，传播范围广泛。如果历史剧都以戏说的形式出现，这是十分让人担忧的文化现象。

历史剧中的戏说 ，现在的电视连续剧很多都是把历史题材戏说。

根据北京师范大学历史系曹文柱教授和曹大为教授命制的青少年历史知识素质的测试试卷，并由北京零点调查公司对北京、上海、武汉和深圳4个城市的14至28岁之间的1065名青少年问卷调查得知，青少年了解历史知识的途径，除通过学校教育外，有相当多的人的回答是通过“影视作品”等得到的。而他们对中国历史的了解，所得的平均分数还不及28分。通过来那个为教授的调查，这确实是一个令人担忧的事情。
　虽然历史剧以戏说的形式出现，会增强其娱乐性同时增加经济效益。但长久看来这一文化现象是不可行的。就上述调查如果观众都抛开一点点娱乐之外，对历史的认知又是如何？历史剧作品创作应有一定的基本尺度，也应该是剧作家所遵循的基本原则。如果完全脱离历史的真实，意义何在，作用何在？存在的只是可怕的思考。当今历史戏说电视剧中，非但遵循历史真实性，更有者将不同朝代，时间的人物编排在同一时代的故事中。它的影响是巨大的。“戏说”不仅混淆了历史的真实，而且更深切的影响了受众群体对真实历史的认知。特别是对青少年的影响。这种毒害是深远的。

    不提倡“戏说”并不代表告别娱乐，在尊重历史真实的前提下也出现了不少优秀作品。还有就是开拓其他形式，如周星驰的众多影片中明明知道这并非历史，也能起到娱乐作用，但一定要标明“本故事纯属虚构”。

 历史对一个国家和一个民族而言，是它们的灵魂和瑰宝。尊重历史，尊重历史的真实是我们炎黄子孙的责任和义务。让历史剧尊重历史真实，发挥它的最大正面作用，让中华民族和中国的五千年的历史发扬光大。
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