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浅谈我国电信行业的改革

【摘要】当前国内电信业的竞争烽烟四起，无序竞争、恶性竞争越演越烈，资源重复建设和国有资产贬值的问题越来越严重。本人从邮电年代开始就涉足了电信行业的工作和管理，亲眼目睹了中国联通的成立，亲身经历了邮电的分营、中国移动的剥离、中国电信的主实分离，中国电信的南北拆分。在短短的十多年时间里，中国电信行业经历了从垄断到竞争的重大变革。在3G移动牌照发放前席，对电信重组的传闻沸沸扬扬，造成某些企业人心惶惶，给国内电信业的健康发展带来一定的影响。本人经过三年攻读工商管理专业，凭着自己所学到的工商管理专业知识结合当前国内电信行业的运营状况，发表自已对国内电信行业改革的一些看法和见解。电信行业的改革必须要以提高资源的利用率，减少重复建设，减少国有资产的损失为前提；要以增强国内电信运营商的竞争力，提高企业效益为目的；要以创造良好的市场竞争环境，为广大消费者提供优质的服务为目标。

【关键词】电信运营商　互联互通　3G

电信运营商是指经营电信业务的企业，本文所指的电信运营商是目前国内经营电信业务的中国电信、中国网通、中国移动、中国联通、中国铁通及中国卫通六家电信企业，不含其他虚拟电信运营商。

互联互通是指建立电信网间的物理连接，以使不同电信企业的用户相互通信并共享电信业务。

3G是英文3rdGeneration的缩写，指第三代移动通信技术。相对第一代模拟制式手机(1G)和第二代GSM、CDMA等数字手机(2G)，第三代手机一般地讲，是指将无线通信与国际互联网等多媒体通信结合的新一代移动通信系统。它能够处理图像、音乐、视频流等多种媒体形式，提供包括网页浏览、电话会议、电子商务等多种信息服务。为了提供这种服务，无线网络必须能够支持不同的数据传输速度，也就是说在室内、室外和行车的环境中能够分别支持至少2Mbps(兆字节／每秒)、384kbps(千字节／每秒)以及144kbps的传输速度。

近年来关于中国电信业重组的传言沸沸扬扬，专家、学者众说纷纭，什么“六合三”、“四合二”、“六合五”、“3+2”……说法不一。今年以来，传得最烈是的拆分联通的“六合三”版本，这不仅引起了业界对于电信改革的议论纷纷，而且也搞得个别通信企业内部特别是中国联通上下人心惶惶。随着3G上马呼声的日益高涨，以及中国加入WTO组织后，通信市场将逐渐扩大开放，我觉得电信的重组是必要的也是必然的。
一、中国电信行业发展的现况

过去，中国电信以一家独大一直垄断着国内电信行业，但随着中国联通的成立，邮电的分营，移动的剥离，中国电信南北拆分，目前国内形成了有中国电信、中国网通、中国移动、中国联通、中国铁通和中国卫通组成的5+1的竞争格局，破除了中国电信市场上一网独霸、垄断经营的状况，但国内电信业的竞争仍存在很多问题。
1、没有形成有效的竞争格局
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从上表中看，本地电话的竞争：目前有四家运营商拥有本地电话经营牌照。

中国联通虽然有本地电话经营牌照十多年了但投资本地电话的资金微乎其微，犹如大海中的一滴水；中国铁通主要是在铁道沿线经营，还离不开生她养她的母亲；中国电信和中国网通南北拆分后，虽然各自在对方的大本营进行渗透，但在电信南北分拆后,南北渗透一直是雷声大雨点小，并没有真正实现本地电话的竞争。对中国电信南北分拆，北京邮电大学信息产业政策与发展研究所阚凯力教授在2003年2月11日如是对《财经时报》说，“目前官方没有任何暗示或者意见来支持这一认为。这是我个人通过观察得出的判断——不论迟早，现在执行的横拆方案１００％会最终被否决掉。”

长途电话和互联网的竞争：长途电话的竞争包括传统长途电话和IP电话，可以说六家电信运营商都有长途电话和互联网的经营权，是竞争最充分的项目。

移动电话的竞争：目前我国移动运营领域呈中国移动和中国联通双寡头垄断局面,各占约70%与30%的市场，但这两家运营商的竞争实力却十分悬殊，2004年中国移动业务收入1923亿元，净利润420亿元，中国联通业务收入793.3亿元，净利润仅得43.9亿元。
目前中国电信的这种重组方式虽然迈出了打破垄断的第一步，但并没有真正触及垄断的实质，还没有形成有效的竞争格局。
2、重复建设、设备闲置、资源浪费严重

低水平重复建设造成的资产闲置、资源浪费是我国电信业面临的最严重问题之一。截至2004年底，我国几大电信运营企业的光缆线路总长度已达360万公里，总投资近1300亿元，而目前我国的光纤利用率仅约10%，仅此一项大约有上千亿元的资产被闲置。中国移动和中国联通所建移动通信基站已超过30万个，两公司的铁塔一般都是并肩而立，但本可多家企业合用的铁塔却只承载本企业的基站天线，浪费了大量土地和钢材。

目前因市场竞争而生成的这种浪费已经触目惊心，光是铁塔一项就浪费掉约240亿元。原中国联通董事长杨贤足一针见血地指出,由于缺乏设施资源共用机制，中国移动和中国联通一向是各建各的。以兴建铁塔为例，一座铁塔需投资30万元人民币，在现有的铁塔中，如果1/3共建共用，节省的资金可想而知。比兴建铁塔造成更严重浪费的是干线光缆。理论上，全国有一个省际干线光缆就已经足够，但目前每家电信运营商都有自己的网络，而建设一张干线网往往需要投资200亿元人民币以上，现在并行的五六张网络，总投资额度已经超过1000亿元，分别属于中国电信、移动、联通、网通、铁通。此外，广电部门也在投资建设自己的网络。
上述各种重复建设有客观方面的原因，但也确有管理体制上的问题。电信企业的生产特点是全程全网、联合作业。所以，一个企业要发展壮大，必须要有足够大的网络。但是这足够大的网络不一定都得自建，完全可以互相租用，互相置换；或共同建设，费用分摊。然而我国没有这方面的法律、法规及强制性政策，故一些老的企业为了限制竞争对手的发展，不愿租给新型企业网络元素，或漫天要价。新企业别无选择，只好自建网络，而且是全程全网地自建。这样就形成了今天这样大量重复建设的局面。
3、电信市场竞争无序，恶性竞争现象时有发生。

第一轮电信业改革打破了长期形成的垄断局面，为电信业的快速发展奠定了基础。但是，由于电信法制滞后、行业监管不到位、市场调节机制软弱无力、企业自律不够、资产管理体制不完善，导致电信市场的竞争十分混乱。主要表现在以下几个方面。

移动电话间、移动电话与小灵通及固话间、固定电话间，以及不同的通信方式间，各种竞争交织在一块。五花八门的套餐，最低通话资费不足0.05元/分钟；各种各样的虚拟网，虚拟网内通话时间不限，主、被叫1元钱包月；移动电话单向收费已十分普遍；赠手机、送话费已成为基本营销模式；各类电话卡2折、3折倾销。
通信手段不断增多，除了固定电话、GSM移动电话、CDMA移动电话、“小灵通”，去年下半年又出现了一种类似“小灵通”的“大灵通”。
广告大战如火如荼。各企业为了吸引用户，不惜重金大量在报纸、电视、路牌广告上铺天盖地的做广告，不仅浪费了大量的资金，又占用了大量的广告资源。有些企业甚至利用广告唇枪舌战，在社会上形成了很不好的影响。
过度激烈的市场竞争派生出许多不健康的企业行为和行业现象。如剪光缆、断电路、砍电杆、人为设置电路障碍、降低异网电话接通率，以及花重金收购或置换竞争对手的手机，轮番上门游说集团单位等。
我国电信市场恶性竞争已到无可复加的地步。从开始时随意降价、消极互联发展到互砍光缆电缆、互用技术手段暗中使绊限制业务互通，再到采取鼓动或蒙骗用户上访申告竞争对手……据信息产业部统计，自１９９８年以来，全国发生的不正当竞争和互联互通恶性案件达５４０起，累计涉及１亿用户，造成直接经济损失１０亿元，间接经济损失２０亿元。可见，我国电信业的恶性竞争已经走到失控的边缘，到了非整治不可的时候了。
二、国际电信行业发展的趋势

1、国际电信业历经衰退之后重获新生。
全球电信业经历了两年的衰退后，在2003年有回升的趋势，其主要原因有：首先，从2003年开始，全球经济缓慢复苏，部分国家经济的好转将有效刺激企业间通信往来的增加，商业客户的价值将显著提升；人们的消费需求进一步旺盛将带来对电信需求的增加，进而带来电信业务收入的增加。其次，电信业泡沫已基本排挤完毕，劣势企业逐步淘汰，很多电信企业的经营业绩在不断好转，优势企业的比例的不断增加将带动国际电信业的发展。再次，发达国家的移动电话普及率和互联网普及率在未来几年内仍有上升空间，发展中国家的电话主线普及率、移动电话普及率和互联网普及率的增长空间更大，仍有很大的发展潜力。
2、国际电信市场将呈现全球化趋势。

首先是运营商的全球化。许多主要发达国家的电信运营商拥有其他国家运营商的股权并在全球范围内开展业务。沃达丰公司目前已拥有2.7亿用户，占全世界用户总数的25％，在全世界28个国家运营，包括17个欧洲国家以及美国和日本，并且在14个国家成为市场领先者。德国电信是世界第三大电信运营商，目前它在29个国家和地区拥有71个分公司、子公司、联盟公司和合资公司，已成为名副其实的全球化电信运营集团。

其次是新的全球化服务。这些服务包括移动蜂窝漫游、全球卫星系统、电话卡和其它可使用户在远离自己国家后继续享受服务的手段。据IDC公司新发布的研究报告，世界全球化服务市场正在从2002年疲软的状态下复苏。IDC预测，经过一个时期的改组和重组之后，全球化服务开支将从2004年开始将恢复两位数增长，到2007年将增长到将近90亿美元，混合年增长率为12.5%。

3．移动电话语音业务的比例继续提高，数据业务将成为未来电信业发展的亮点。

从世界范围来看，移动电话普及率的增长速度要高于电话主线数普及率的增长速度，移动电话凭借其不断下降的资费和使用的便捷性对固话市场形成了巨大的冲击，移动电话对固定电话的替代性竞争日趋激烈，移动电话用户超过固定电话用户将是不可避免的趋势。截至2003年6月，全球1/3国家的移动用户已经超过固定用户，其中包括不发达地区，如非洲。在未来几年内越来越多国家的移动用户将超过固定用户。移动电话语音业务在话音业务中的比例将不断提升，成为话音业务中的主力。

从世界范围来看，互联网普及率、移动电话普及率的增长速度要高于电话主线普及率的增长速度，固定数据业务和移动数据业务正在逐渐成为世界电信业发展的亮点。在固定数据业务方面，2002年和2003年是宽带业务昂首起飞的时期，2002年，宽带业务已经成为运营商主要的增长点，预计2003年的前景更为看好。有数据显示，2003年，全球固定宽带业务将增长到586亿美元，远远高于2002年的391亿美元；与2002年的5200万线相比，2003年全球宽带DSL和光纤总数将达到7500万线。在移动数据业务方面，2002年欧洲数据业务占收入的13.6%，韩国和日本的数据业务收入约占收入的20%。

4．大部分国家电信市场日趋形成有效竞争格局。

1980年，英国政府批准成立水星公司，并给予其全业务牌照，允许其经营国内、国际长途电话等电信业务；美国1969年批准MCI为中小企业提供电信服务；美国1996年《电信法》的立法宗旨之一就是推动全面竞争，放开了所有的市场分割和限制，使得经营长话业务的公司与经营本地业务的公司之间、有线电视公司与电信公司能够互相进入对方的市场。2002年初53个国家允许用户可以选择一个以上的基于基础设施的国际长途电话运营商，而在1992年只有8个国家。就移动运营商而言，1992年全球只有不到200家运营商，而到2001年底，则有600多家，全球1/3以上的国家有3个或更多的竞争移动运营商。大部分国家已经形成或正在形成有效竞争的市场格局。

5．跨国电信运营的并购活动将稳步推进。

未来几年内，电信运营商会继续在全球范围内整合电信资源，关注国际电信需求，重新塑造自己的核心竞争力。在竞争激烈、竞争对手实力雄厚的情况下，几个企业并购或联合成一个企业或实体一起参与市场竞争比单个企业直接参与市场竞争效果更好，成本更低，优势更大；在资金不足，或者某种资源短缺的情况下，通过并购，企业不仅能以较少的资本换取较多的资本，迅速获得资本和资源，增强企业的经济实力和竞争优势，还可以便捷地进入新的市场，参与新的竞争；通过并购可以分散企业的风险，给竞争对手以压力，排除新的市场进入者。这种并购波及的业务领域、地理区域会越来越广，并购企业和被并购企业的规模会越来越大。

在进行并购的过程中，电信运营商将变得更加理性和忍耐，充分考虑企业的发展需要、财务状况以及管理能力，充分考察对方企业的资产、业务、财务等状况，选择合理的、适度的并购方式。

而且，未来一段时间，世界范围内的电话主线拥有数、蜂窝移动电话用户数、互联网用户数等虽然仍将继续增长，但其增长速度将低于前几年的增长速度。较高的增长速度可能仅在电信基础薄弱的发展中国家得以维持。单纯靠用户规模的不断增加来维持电信市场收入和利润的可能性将变得越来越小，跨国电信运营商的逐利性将使增加单位客户的使用量和价值、向效益型增长方式转变成为必然。

６．综合业务经营将是今后运营商发展的方向。

综合业务经营之所以会成为今后跨国电信运营企业发展的方向，主要是因为以下几点。

首先，综合业务经营可以满足用户多元化的需要。由于社会信息化、网络化程度的不断提高，集团用户对通信业务的需求呈现出多样化和综合化的特点，希望电信业务提供商能够提供一体化解决方案，并且希望得到“一站购齐”式的服务。因此运营商要想在电信市场上具有竞争优势，就必须经营综合业务。随着生活质量的提高，简单的话音服务已不能满足个人用户的需求，他们需要全方位、多层次、立体化的个性化服务，希望能够通过一个窗口解决所有电信服务的问题，通过一张账单付清所有电信服务的费用，即“一揽子服务”（OSS）。但不管是固定网络运营商还是移动网络运营商都无法充分满足这些用户提出的新需求，只有经营综合业务的运营商才有可能为用户提供完整的一体化解决方案。

其次，综合业务经营可以降低运营商的经营风险。在新的竞争格局下，单一业务运营商的经营风险日益增大。因此，综合业务经营已成为实现电信业可持续发展的必然选择。一个明显的例子是中国联通已经从综合业务经营中大受其益。它没有因寻呼业务的萎缩而止步，现已成功地将业务发展重点转移至移动电话、数据、长途电话和互联网增值业务上来，避免了一场经营危机。

再次，作为综合业务运营企业，企业的基础网络、运行维护经验、人力资源、企业品牌、营销渠道等，都可以为各类业务所共享，大大降低了企业的成本。这不仅有利于企业迅速进入新的业务领域，而且为企业提供了以各类业务组合更好地吸引用户的可能。

在未来几年，传统业务的发展空间将不断缩小，跨国电信运营企业将密切关注数据业务的发展，积极开拓数据业务市场。 

三、国内电信业改革的几点建议

1、电信业的改革要有利于提高资源的利用率，减少重复建设。

我国电信业重复建设问题首先表现为同一产权主体(国家)的重复投资和重复建设。竞争主体产权同一性是我们判断重复建设的第一个标准，在不同产权主体之间展开竞争的时候，我们不会轻易说市场存在重复建设问题，毕竟没有重复建设就没有竞争。但是如果竞争主体源于同样的出资人，这是不折不扣的重复建设。我国电信业重复建设问题是伴随着我国电信业打破垄断、引入竞争的市场结构改革而出现的，一家企业何谈重复建设。随着中国联通的进入，中国电信的两次拆分，以及中国铁通的建立，我国电信市场在各业务领域(卫星通信除外)都出现了至少两家以上的竞争主体。由于都是国家投资，国资委是中国电信运营企业的最大股东，这也就意味着，国家在固定、移动业务进行了重复投资和重复建设。当然，在电信市场没有对其他性质资本开放的前提下，通过国有企业之间的竞争也能够改善市场结构、增进社会福利。但是，国有资本在同一领域重复投资、重复建设本身是一种非理性经济行为，而且随着竞争的加剧，这种重复建设带来的资源浪费超过竞争带来的效率，重复建设问题凸现。按道理，竞争主体同属国家控股，可以通过出资人控制实现电信网络共享。但实际情况并非如此，主要原因是资产所有权与控制权的分离、控制权不可转让、投资行为与风险责任的不对称等，这导致国有电信企业重复建设不但不能缓解，反而问题更加突出。

如果不同产权主体之间展开竞争，是否重复建设问题仍然存在？重复建设当然存在，但是不是重复建设问题，需要认真剖析。没有重复建设就没有竞争，从这个意义上讲，重复建设是一件好事，是市场竞争题中应有之义。至于是不是重复建设问题，这要看竞争带来的效率是否超过竞争主体因此而导致的规模经济损失。对于电信业而言，各运营商分别投资建网展开竞争，通过竞争带来资费下降、业务普及、新业务不断涌现、服务质量不断提升，这对于全社会而言是一种福利增进。同时，由于电信业全程全网、联合作业，要求体现网络的规模经济。在网络容量满足业务需求的前提下，由单网承载所有同类业务比由多网分别承载这些业务更经济，也就是说，竞争带来了规模经济损失。这时就需要比较竞争带来的效率和竞争导致的规模经济损失，如果竞争效率超过规模经济损失，网络的重复建设是值得的，或者说不存在重复建设问题；如果竞争效率低于规模经济损失，表明网络建设过度，或者说存在重复建设问题。实践中，很难准确地比较竞争效率和规模经济损失，也很难定量判断多少家运营商投资建网不会带来重复建设问题、超过多少家就会导致重复建设问题。所以在电信业打破垄断、引入竞争的改革实践中，各国都表现出“抱着石头过河”的特点，通过逐步引入竞争，既促进市场效率、又避免重复建设问题。但是，即便如此，对于技术不断进步和市场不断发展的电信业而言，谁又能够准确地预知到和恰当推进到最优的竞争程度———既最大地促进了竞争效率、又没有带来重复建设问题。随着电信业竞争不断深化，重复建设问题开始显现。2000年以来的电信网络泡沫的破灭，去年以来美国电信业的兼并重组，表明市场开放就会带来电信网络重复建设问题，当然问题的解决也需要市场机制本身、而不是政府管制机构的判断。在竞争环境下，电信竞争可以基于设施竞争，也可以只是纯业务竞争。比如1996年美国电信法对于本地竞争提出了三种模式：自建网络竞争、租用在位运营商网络实施竞争、业务转售。电信网络重复建设问题引发我们对于电信网络本身的思考，为了实现有效竞争，电信网络在其中承担什么样的功能——基于设施、还是设施共享？基于设施，业务提供不受限于竞争对手，竞争似乎更充分，但是存在互联互通问题，而且网络设施投资过多导致重复建设问题。设施共享，没有网络设施重复建设之虞，也没有网络互联互通的问题，但是如何保证网络设施有效提供存在问题。通过设施共享实现业务的竞争，即所谓“网运分离”，这可以说是电信有效竞争的一种理想模式。但是由于业务运营商与网络设施提供者之间的分离，使得业务生成与网络设施有效提供之间存在断层，并且网络设施提供成为垄断性环节。这要求对网络设施提供者进行监管，保证设施及时、充分、有效提供，并要求设施租赁费用基于成本，这对于电信管制者而言是一大挑战。这实际上就是对电信垄断环节如何有效治理的问题，而在电信改革和发展史中，这一问题一直没有能够有效解决。可以说，如果对于网络设施垄断治理问题不能有效解决，基于设施竞争还是业务竞争的现实选择，电信网络重复建设问题也就存在现实可能。

为了治理我国电信业重复建设问题，国家相关部门(主要是国有资产管理机构、电信行业主管机构)采取了一些措施，比如通过控制许可证发放来限制竞争主体数量、鼓励企业进行网络资源共享、用户驻地网试点改革等，一些企业也根据实际情况进行了一些资源合作共享，这些都从一定程度上缓解了重复建设问题。但正如以上分析，我国电信业重复建设问题主要表现为国有资产重复投资及国有企业之间的非理性竞争，根本解决之道还有赖于产权改革。至于由于市场竞争带来的重复建设问题，一是竞争主体数量问题，二是竞争模式的问题，这需要通过市场竞争本身去寻求解决。

2、要有利于创造良好的公平竞争环境，增强电信运营商的竞争力

中国加入WTO以后，国外的电信公司包括美国公司在内可以在基础电信业和增值电信业中占到25%的股份。这对于开放程度比较大的业务，像寻呼、Internet等，相对而言外国公司的介入影响可能会小些，而那些目前仍处于垄断经营的业务，如本地电话、国内电话及长途电话业务，将使加入WTO的代价增加，必须引起高度重视。
我国应该积极吸收国际电信业的经验，避免走弯路，尤其在国内移动通信市场过度竞争难以遏制的条件下，从做大做强电信企业的角度出发，科学合理确定电信企业重组方案。

（1）加快制定和出台有关的电信法规
任何一个国家的电信对外开放，都是从修订《电信法》开始的。有了国家的法律依据，电信部门才能依法行政，外资企业也才能依法经营。中国的《电信法》不知叫了多少年，起草过多少本子，却至今没有着落，而过去颁布的行政法规显然已不能适应今天形势变化的需要。并且加入世界贸易组织，按照法规透明的原则，必然要求我国尽快出台电信法。没有《电信法》一切承诺、协议都是无效的。因此，应该本着打破垄断、维护公平竞争的立法宗旨尽快制定一部既能与国际接轨，又能满足当前电信改革与发展需要，同时还兼顾国内各有关集团利益的电信法。只有有了法律，才能使电信的改革开放方案符合国家和人民的利益，也才能对外资进入中国电信市场后实行有效的管理。这是当前电信业的头等大事，刻不容缓。
（2）在电信改革的实践方面，早日实现有效竞争的局面
什么是有效竞争格局，这要谨慎地定义清楚。有效竞争格局的形成，主体运营商的数量以及他们之间的实力是否均衡很重要。主体运营商的数量不能太多也不能太少，但是，4家或者6家就多，3家就不多不少正合适，恐怕不能这样说。主体运营商的实力是个同样重要问题。你不能让大象与老鼠同台竞争，最起码是老虎、狮子、猎豹同台竞技。

从世界各国的电信体制改革来看，其核心无一例外是打破垄断、引入竞争。近年来美国电信公司的合并或兼并决不是走回垄断，而是正在由较小规模的竞争走向更高水平和更大规模的竞争，没有1984年的AT＆T公司的解体就没有今天竞争的发展。美国电信改革不但使社会和消费者受益，而且确实极大地解放了生产力，使其电信事业有了空前的发展。可见，以打破垄断、引入竞争为原则的改革对电信业的意义是多么重大。目前，中国电信正在实施的改革以及中国联通的改组也正是围绕这一原则展开的。现在的关键就在于如何让竞争更为有效。首先，要取消市场进入障碍，如高收费、高租金、业务限制等，积极鼓励条件具备的经营者进入市场；其次，制定严格的合理的市场管理办法，并设立专门政府机构实行“监督"。反对利用绝对主导地位实施不正当竞争手段；同时还可以对一些有发展前途的竞争对手加以扶持，加速其发展。从而早日达到电信市场上的真正有效的公平竞争。
（3）制定合理的电信资费管制，改善电信服务质量。

电信资费一直以来都是人们关注、争论、埋怨、甚至无可奈何的焦点。然而，电信改革以及加入WTO后，垄断被打破，市场经济决定了想要在竞争中取胜就必须让老百姓明明白白的消费。在目前和未来可见的竞争环境下，电信资费管制主要包括制定资费政策（如网络互联的资费政策、电话服务资费政策）和确定基本电信服务的费率。网络互联资费管制应以监督互联企业之间的合同内容为主。基础网络（包括本地网、长途网、蜂窝移动网及卫星通信网）的使用和租售价格则需要由管制机构具体确定。而对其他所有放开经营的电信服务，其费率应由市场自动调节，无须加以管制。对于民怨鼎沸的电话初装费、手机入网费及手机双向收费等明显不合理的资费政策，无疑应予取消。同时，还必须明确，电信资费管制的权利应该集中授予独立管制者，不宜分散到其他政府机构。
同样，改善电信服务质量也是在竞争中取得胜利的另一要事。为此，一定要克服过去那种反正我把两根线甩下来，给你装个机你不打就拉倒了的想法，改变过去电信业以老大自居的观念，加强电信的内部管理，提高电信的服务质量，使所有的用户都能够满意。怎么叫满意呢？就是让他使用方便。用户从东城搬家到西城，希望自己的电话号码不要变，按老的观念讲怎么能不变呢，区都变了嘛，且电话从东区移到西区，要越区放号，还要收费呢。如今这些概念都要改变，用户的需要、用户的需求就是我们改进的着眼点。只有想着怎么样方便用户，用户才会到你这儿交费。服务越好，用户就越多，利润也就越多。在市场经济的条件下，在开放的新形势中，一个企业只有掌握了用户，掌握了市场的占有率，才会在竞争中立于不败之地。
（4）开放全业务经营。

目前，“削峰平谷”后的国内5大电信运营商中，中国移动迅速壮大；中国联通不仅具有价格优惠政策的扶持，而且已成为唯一获得电信全业务经营权的企业；而中国电信虽具备在电信全业务上技术、人才等竞争能力，却“英雄无用武之地”。因此，通过开放全业务，形成业务交叉渗透格局，将更有利同处“起跑线”上的公平竞争。
据有关统计数字反映：我国电信消费市场整体保持高速增长，去年全行业总收入比前年同期增长14％左右，其中，移动通信保持高增长、高利润的“双高”态势，尤其是业务增长率高达约30％。而作为传统运营商的中国电信，收入增幅下降明显，仅为6％左右，比前年同期下降13个百分点。首次出现负于我国国民经济增长率的“慢跑”现象。有识之士呼吁：面对加入WTO后逐步开放的中国电信市场，赋于国内所有电信运营商以相对对称的竞争环境，开放全业务经营已正当其时。

而曾是电信业主力军的中国电信，在历经近年来重大调整改革后，去年再次一拆为二，企业优势日渐削减。去年上半年，中国电信甚至出现增量不增收，而移动电话分流固定电话的实际“贡献率”概算在60％左右，企业间竞争实力的差距正在不断拉大。

目前，我国电信企业用户规模虽然排在全球前列，但总体盈利能力很弱，距做强还有很大的差距。2003财年中国移动、中国联通和中国电信的股本回报率平均值仅17.9%，远低于西班牙移动的49.5%，意大利移动的43.3%，甚至低于墨西哥电信的36.7%。电信企业重组应有效遏止价格大战和恶意竞争，有利于实现由电信大国向电信强国过渡，有利于我国电信企业走出国门，向外发展。
（5）有利于企业强化管理，提高服务水平。

近年来，由于市场竞争无序，几大电信运营企业主要精力用于营销，降价成为争取用户最主要的手段，内部管理和服务重视不够，服务水平不高，引起用户不满和投诉。重组应有利于限制恶性或过度竞争，促使企业将工作中心转向提高管理与服务水平，为广大用户提供优质服务。

总的来看，中国电信业的改革必须从有利于提高资源的利用率，减少重复建设，为国有资产保值和增值；有利于增强国内电信运营商的竞争力；有利于创造良好的市场竞争环境，为广大消费都提供优质的通信服务展开，避免在改革中走弯路。作为一个发展中国家，将继续贯彻对外开放政策，加强国际间的合作交流，积极创造条件促进中国信息通信业与国际接轨；将继续深化改革，健全法制，促进中国信息通信业的持续、快速、健康发展。从而使中国电信业的发展前景更为广阔。
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