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论《文化苦旅》中的文人形象

【摘要】

余秋雨的散文融知性与感性为一炉，俯仰古今，见微知著，历史与现实在作家笔下自然汇合，哲理与形象关怀人生，引经据典而使人豁然开朗，应该说散文创作步入 90年代异常活跃和繁荣与余秋雨别具有匠心、别开生面的写作活动是密不可分的。

一、古代文人政治理想与人生理念的双重悖论

“学而优则仕”，古代文人学子，因受封建王朝社会现实的拘宥，他们往往又只能苦苦挣扎，不断寻求一种超越。《文化苦旅》就将重头笔墨直接点指中国文人的文化灵魂。作为古代中国文人，受传统官本位思想的影响，几乎无一例外都渴望经十年寒窗苦读，有朝一日金榜提名，加入“治天下” 的行列。虽然有贪官，但总的说还是历来重官德，所谓 “当官不为民做主，不如回家卖红薯”，无论在朝为宠臣，在野遭贬谪，都在力所能及的范围内革弊兴利，忧国忧民，以天下为己任。儒家思想中个人的道法修养和人格规范深入骨髓。《柳侯祠》中颜宗元被贬永州，中国文化史拥有了《永州八记》；被贬柳州，修成政绩，“朝廷万万未曾想到，正是发配南荒的御批，点化了民族的精灵：虽然连遭贬谪，内心凄苦孤独可想而知，却能奋发有为，寂寞不使他们颓废，宁静倒滋生出博大的胸襟。《都江堰》中“我以为，中国历史上最激动人心的工程不是长城，而是都江堰。”鲜明观点之下李冰脱颖而出，款款写出“他当然没有在哪里学过水利，但是，以使命为学校，死钻几载，他留下硬扎扎的水坝一座”。余秋雨热情地讴歌了“达则兼济天下”的腾达志士，一肩挑起历史的责任感与使命感。《风雨天一阁》中对范钦为我们民族文化传承所作的贡献也留下了耐人寻味的描写，纵横古今，探讨着“范钦身上所支撑的一种超越意气、超越嗜好、超越才情，因此也超越时间的意志力。”这一篇章不仅仅是为我们追溯了一代藏书家艰难的奋斗历程，更表现了一个古老民族对于文化的尊崇与膜拜，以及中国文人的坚韧、执著，不为名利所动，勇于殉道的精神和所谓君子风范翩然再现。内心自律，克己复礼是中国文人的一道不可逾越的修炼。中国文人因有了儒家文化世袭的血脉而能自觉地忍受艰苦的磨砺，同时也正是这种文化给了人耐苦的力量，正如孟子说：“天将降大任于斯人也，必先苦其心智，劳其筋骨，饿其体肤，空乏其身，行拂乱其所为，所以动心忍性，增亦其所不能”。至今这种思想仍在激励着代代学子和文人。

在《洞庭一角》余秋雨述及“贬官文化”及“文化遗迹”，浓墨重彩的表现了人们千百年歌颂的范仲淹之余，还写了三醉亭、君山岛、柳毅井以及娥皇、女英墓，以及1987年农历五月初一新闻中乌龟，神奇地年年定时同湖海爬回农舍有灵性般地与曾有恩于它的农民以神交流这一奇事，从不同层面展现着中国文化的博大与无限，在这里出其不意地阐发了他的人生宇宙观：“应当理会古人对神奇事端作出的想象，说不定，这种想象蕴含着更深层的真实。”“这样的多元，这样的无限，才值得来活一活。”如此人生意义也真可谓突发奇想，引人玩味。在《庐山》一文中，“文章憎命达” 诗人强化了文人人生与苦旅必不可分的命运，只有经历苦苦的追寻求索，方能体会大自然的伟力并从中汲取心灵的高层境界。

二、归隐文人沉重的心灵枷锁

“小隐隐于野，大隐隐于朝”，古代也有不少文人无奈地放弃了对功名的追求，他们退入山林，修身炼性，以图达到心灵的平静安和，但往往又陷入一种迷思之中。正如《文化苦旅》中还有另一类重要的中国文人，即远离庙堂之高，穷居乡野山林或僧或道的隐士一族。他们卓尔不群，孤傲超然，虽然生活清苦，精神却极富足，如《白发苏州》中提到的唐伯虎：“不炼金丹不坐禅，不为商贾不耕田，闲来写幅青山卖，不使人间造孽钱。”余秋雨有一感叹：“人品，艺品的平衡木实在让人走得太累，他有权利躲在桃花丛中做一个真正的艺术家。中国这么大，历史这么长，有几个才子型、浪子型的艺术家怕什么! 深紫的色彩，层层涂抹，够沉重了，涂几笔浅红淡绿，加几分俏皮洒泼，才有活气，才有活活泼泼的中国文化”。青山秀水，吴侬软语孕育了另类文化操守，与官样文化下熔铸的一本正经甚至压抑性情的道德伪善化人格相比，此类文人艺术家包括歌妓佳人，他们身上显示了中国道家文化的清新自然，高洁与闲适，超脱了沉重的文化负累，创造了流传后世的杰作，一座无价的精神圣殿树立在后代人的心中，卓越使他们从人群中疏离，使他们孤芳自守，从一个角度也奠定了后代才高八斗之士恃才傲物、目空一切的气质。

中国人民风还是宽容、善良的，他们容纳着这些鲜活的生命，并给他们以应有的尊重；他们纯朴厚道，不因此类的贫寒窘迫而歧视他们，尽管他们未必理解此类在当时堪称怪异的人群。在《青云谱随想》中又出现一位艺术家---17 世纪晚期中国杰出画家朱耷。他虽身为晚明皇室后裔，但改朝换代的政治风雨却使他富贵尽失，或僧或道，蛰居在青云谱。余秋雨宕开笔墨，抚今追昔，探讨着这位艺术家绘画艺术，真诚地挖掘着画家的悲苦、孤傲的人生意识与画面朽木、衰草、败荷、寒江强烈悲剧意识的对应，感受着中国文化物像所具有的整体性象征在画家笔下直陈，残山剩水，孤独的鸟、怪异的鱼并不具体在影射和对应着什么人，却以强烈的精神信息令人心灵振颤，余秋雨还写到徐渭(或称青藤)、原济(或称石涛、大涤子、苦瓜和尚)，写他们对“扬州八怪”以及吴昌硕和齐白石等现代画家的影响。余秋雨引板桥刻过一个自用印章 “青藤门下走狗”，引齐白石在一幅画上的题字“恨不生前三百年，或为诸君磨墨理纸，天诸君不纳余于门之外饿而不去，亦快事也。”又评日：“世界上没有其他可能会如此折服也不无孤傲的郑板桥和齐白石，除了以笔墨做媒介的一种生命与生命之间的强力诱惑，为了朝拜一种真正值得朝拜的艺术生命，郑、齐两位连折辱自己的生命也在所不惜了。他们都是穷苦人家出身，一生为人质朴，绝不会花言巧语”，平实的语言体现出中国绘画史的传承与艺术家的艺前后呼应，中国名士之风的放达与飘逸呼之欲出。

中国文化中当然要格外看重这份艺术家用生命凝结的神圣宫殿，这份生命的坦诚与透彻与清苦和崇高秕肩而立。
三、中国文人复杂的文化人格

在《文化苦旅》中还集中反映中国文化儒、道、释思想对中国文人的影响。《西湖梦》一文将山水风物的文化意蕴表现得淋漓尽致。用余秋雨先生的话说：西湖的盛大，归拢来说，在于它是极复杂的中国文化人格的集合体”，有“作为儒将楷模的岳飞，也跻身湖滨安息，世代张扬着治国平天下的教义”，有西湖的白堤和苏堤，“不是为了风雅，甚至不是为了文化上的目的，纯粹为了解除当地人民的疾苦，兴修水利，浚湖筑堤，终于在西湖中留下了两条长长的生命堤坝。 ”白堤和苏堤是地道的儒家“在其位，谋其政”思想的物化，余秋雨的评价也是恰到好处的：“我们看到的，是中国历代文化良心所能作的社会实绩的极致。尽管美丽，也就是这么两面条长堤而已。”这前句话当然是给白堤、苏堤以很高褒扬；后句话则意味深长，它深刻地道出中国文人的聪明才智，受制于封建专制的政治体制，才不得尽其用，他们的文化价值远不只有物化的白堤、苏堤，他们本该在更大意义上光大一代民族精神，他们却别无选择。

道家思想熏陶出的文化人格也在这里驻足。素有“梅妻鹤子”之称的诗人林和靖，以“疏影横斜水清浅，暗香浮动月黄昏”两句咏梅，几乎成为千古绝唱，隐居孤山20年，无为而无不为。余秋雨评曰：“他们消除了志向，渐渐又把这种消除当作了志向。安贫乐道的达观修养，成了中国文化人格结构中一个宽大的地窖，尽管有浓重的霉味，却是安全而宁静。于是十年寒窗，博览文史，走到了民族文化的高坡前，与社会交手不了几个回合，便把一切沉埋进一座座孤山。”多么精辟的思想和见解! 中国知识分子满腔的政治情结和“狡黠”的隐士作风交相辉映，成为漫长封建社会绝大多数中国知识分子首选的两大文化人格，文明的突进，也因此被取消，历史文化进程也缓缓前进，走走停停，甚至退退走走。

余秋雨先生在《西湖梦》 中洒洒脱脱地笔力纵横，同样不会放过断桥边那“木讷和萎顿”的许仙，如果许仙也可算是中国文人的话，那么更是显示了中国文人的懦弱无能及缺乏独立个性的健全的人格，倒是来于民间作妓女的苏小小和 “是妖又是仙” 的白娘娘充分地显示了中国人的“无知”无畏 ---不带任何文化负累之苦的人性大胆、泼辣，富有生气和魄力，那份执著于自主生命的信念如此坚定，以致可以用全部生命去换取，既勇毅，又悲壮。苏小小赠金于一落魄书生进京赶考却不闻中第不中第的回音，小小仍然快乐地生活，这种比照很容易让人想起抛弃秦香莲的陈世美、卖杜十娘的李贾、变节的侯方域，照出中国文人的“贫血”症。古代的中国文人的确是可悲可叹的，有儒家思想坚决入世 “明知不可为而为之” 的艰苦心路历程，有道家思想的徒耗智慧于出世的清苦人生；归根结底是一种无法驾驭文化的“困苦”，恰似“困”这一绝妙的象形字的构成：一棵树，不管是怎样枝繁叶茂，还是耸入高天，出不去一个封闭的院落，入世也好，出世也好，世态炎凉是一样的深植心间，封建专制无论是政治上还是思想、文化上似一张网，无处不在。在《夜航船》里，大学者张岱，博学多才，编篡《夜航船》，初衷也只是“列述一般中国文化常识，使士子们不要在类似于夜航船这样的场合频频露丑”。而在他死后24年，远在千里之外的法国诞生了狄德罗，另一部百科全书将在这个人手上编成。这部百科全书，不是谈资的聚合，而是一种启蒙和挺进。从此法国精神文化的航船最终摆脱了封建社会的黑夜，进入了一条新的河道。张岱做不到这地步，过错不在他。

那么过错在哪呢? 在 《笔墨祭》里，余秋雨先生“觉得中国传统文人有一个不存在例外的共通点：他们都操作着一副笔墨，写着一种在世界上很独特的毛笔字。”中国文人毛笔寄精神，“非人磨墨墨磨人，”磨出了一个个地地道道有别于任何一个民族的中国传统文人，余秋雨从代代书法家的风格与人生说到“文如其人”与文人精神品格直接对应的悖谬，毛笔文化的动摇，从一个独特的林琴南凝聚了新与旧的结合，凭着毛笔和文言文翻译了大量的外国文艺作品，把世界介绍给封闭的家天下，启蒙了五四运动的文化闯将，而当新文人因受了启蒙、学了外文而放弃毛笔，掀起白话文运动时，他又用毛笔写起声讨白话文的愤怒檄文，然而新文化终于从容地、义无反顾地勇往前进，中国文人终于在打开家门、痛定思痛后毅然决然地迈开大步。

这里正蕴涵着前面所说的过错：面对漫长封建大一统家天下的社会环境，古代中国文人历来走着一条学而优则仕的道路，这条道路使他们皓首穷经而难以离经叛道，服从于科举的指挥棒而不能获得真正思想的自由和自我解放，因而，古代文人可以说在“大铁屋”里摸索着，呻吟着，全没有自由呼吸的顺畅与人格的独立，虽说诗文可以换高官厚禄，扬名天下，也足以身败名裂，诛灭九族，祸福旦夕间，生命全不在自己手上，犹如木偶戏中的木偶。在余秋雨 《文明的碎片》集子里，《苏东坡突围》一文，“乌台诗案”子虚乌有的罪名使苏东坡由声名煊赫至阶下囚徒，苏东坡反躬自省，也不过是 “佛教帮了他大忙，使他习惯于淡泊和静定。”中国文人命运的巨大转折前提只能是国家命运的巨大转折，是时代制度的变迁使然，同时面向现代，面向世界，面向未来，实行拿来主义，“没有拿来的，文艺不能自成为新文艺，没有拿来的，人不能自成为新人。 ”

这一点在《文化苦旅》的《上海人》 中可见一斑，文中的徐光启是颇耐人深思的一个中国文人，他“开通，好学，随和，机灵。传统文化也学得会，社会现实也周旋得开，却把心灵的门户向着世界文明洞开，敢将不久前还十分陌生的新知识吸纳进来，并自然而然地汇入人生，不像湖北人张居正那样为兴利除弊深谋远虑，不像广东人海瑞那样拼死苦谏，不象江西人汤显祖那样挚情吟唱，这便是出现在明代的第一个精明的上海人。”在论及上海人的优长与劣短之中，值得关注的当然是开放性文化追求，摒弃了古老文明老大自居、自夸的简陋，敞开心灵取长补短，并且随机应变，这里已充满了当代有识之士文化人格及文化走向的指点，蕴涵着深沉的文化关怀。
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