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当代中国西部文学的魅力与困境
【摘 要】本文以中国西部文学为研究对象，主要论述当代中国西部文学的魅力，并且阐述中国西部文学的困境，指出其存在问题。西部文学的魅力主要论述以下内容：不同时代涌现了不同层次的作家群， 在后现代主义的冲击中开始了明显的创作转向，想象者的人性意象，  极限体验与审美突破。西部文学的困境主要论述以下内容：成功背后的困境，欠缺文学的纯洁性和精神性，缺乏持续的精神撞击。
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西部这片土地，作为一批批作家诗人充盈生命内部的自然品质，作为阐释人类生存活动的飞跨形式和广阔的写作空间，无私地赋予灵感以既柔顺又暴力的尺度。一批批作家诗人的特殊视角，好斗的挑战姿态，在一种对文化身份认同造成的压力，以及对紧张状态的调解之后，随着极度无意识状态下的深入思考，经历了一场认知能力的提升，审美经验的积累的复杂过程，并从不同层面介入文化中心的权力话语，逐渐形成多元格局和个体性话语的书写策略。

就当代而言，多少不甘自败于笔耕的西部小说家、散文家和诗人，以不同的个人体悟、经验、情怀和态度，挺进中心话语和各种话语的矛盾交织处，直面被文化体制掩盖下的话语霸权和身份排斥，重新审视物质时代与文化表征的互动。在文化身份认同的激烈竞争中，有些人一举成名，成为一方文化霸主；有的盲目而温顺地满怀世俗心态的书写焦虑，急功近利地在文学道上苦苦挣扎；有的长年累月处在无名状态，在求解跨文化经验与历史记忆中，抛弃本土文化特有的精神品质，任意放逐自我，走向价值平面的意义滑动，观念错位的困境，最终成为心灵流亡者，成为狂妄自大的写作疯子，成为丧失人格的精神侏儒。对这种严峻的不祥后果，人们应当姑息迁就。然而，怎样对当代西部文学的魅力与困境，进行一次公正的审美判断与学术阐释，怎样揭示西部作家诗人所体现出来的文化精神的内在变异，怎样透视一批批作家成功背后的迷惘状态，对于批评界来说都是一个值得关注的重要课题。

一、当代中国西部文学的魅力
（一）不同时代涌现了不同层次的作家群
用现代性的审美眼光，反观当代中国西部文学的过去，却不无令人惊喜之处，不同时代涌现出了不同层次的作家群。二十多年前，以杨牧、周涛、章德溢、昌耀、林染为代表的“边塞诗”，像一阵强劲的西北风，震撼了中国大地每一个文化角落，他们怀着高昂的爱国激情，选择了狂热时代的抒情形象，并为这特殊时代的选择，付出了热情错位和严重表征危机的代价。“边塞诗”是在地域性、民族性和国家意识的过分强调中，表露出其诗情膨胀、诗意空洞和文字游戏的特殊意义。一个把谎言作为生存条件的时代过去后，这批善良的抒情诗人经不起现代性的挑战，在主导话语严密网络的总体控制之下，集体丧失了对个体独特性的思想更新与精神维护，最终成了被新历史语境反讽的枯枝败叶。但是，在“边塞诗”疲惫尊容的背后，路遥、陈忠实、张贤亮和贾平凹这几个典型人物的小说，在中国是最领风骚的，给读者和社会带来巨大的震撼，成了说不尽的议论焦点，百看不厌的文化景观。
正当中国人怀疑一切文化现象的时候，现代化已变成世界惟一的未来之路，市场竞争、目标焦虑和技术疯狂，成了这个时代的全部文化表征，而文学仿佛变成了荒原上的最后一棵小白杨，成了作家诗人们用来装点道貌岸然的外表而已。在多元价值观激烈对峙的特殊时期，路遥的《平凡的世界》使道德存在了沉重的审美意味；陈忠实的《白鹿原》以其宏大叙述的思想魅力，大胆表达了深切的价值关怀和人性探索；贾平凹的《废都》使精神品质成为当代人生存需求的奢侈品，以其颓废道德、煸情伎俩、语言浮肿和思想干瘪，暴得大名并引起广泛争论之后，成了一部通俗文学的经典小说；周涛以从诗歌到散文的转达场写作，也获得了巨大的成功，一举成为西部散文的佼佼者和领军人物。然而，在同一个文化层面上，诗在最纯洁的伪诗道德异彩中日益贬值，一些具有欺骗意志的西部诗人，以及那些个悟出什么的铁碗人物，开始以轻浅谑浪的文字游戏，替代了昔日那种自认为崇高的价值关怀。在一种冷漠的隔世心态中，伊沙用随意捏把的至尊意象，以本真意识和颓废情怀，写出了那首著名的诗《饿死诗人》——这是破天荒的文化大事件。从此，诗人成为恼怒的多余人和麻木的局外人，诗人的诗学立场和诗艺探索，从生存焦虑向文字游戏转位，生命的创作激情，成了世纪末文化的一个玩世不恭的遗梦。

（二）在后现代主义的冲击中开始了明显的创作转向
在后现代主义的冲击中，使当代西部作家诗人在产生思想震撼的同时，为了把心灵鸿沟变为生存坦途，在受施者般颤抖中开始了明显的创作转向，因为他们越来越清楚这样一个事实：无论喜欢或接受，反感或拒绝，后现代主义作为一种跨越国家和科学界限的文化现象，已经无可避免地引起目光锐利的西部作家诗人的思考。而且，最引人注目的是，西部作家诗人的创作确乎完成了三大转向：叙述与结构的转向，从陈忠实的《白鹿原》式的宏大叙述，到寇挥的《想象一个部落的湮灭》式的世俗关怀；思维方式与价值观念的转向，从贾平凹的《废都》式的时尚著述，到唐卡的《你是我的归宿》式的姿态表演；身份认同与创作目的转向，从周涛式的诗歌创作向散文和小说的转场写作。这种话语转型、价值观转向和转场写作，用今日的审美眼光来看，在总体上既有积极的价值因素，又有消极的负面效果。

这种转向的积极一面，主要表现在有些人投身于这一转型旋风中，能够意识到各种文化哲学理论，都陷入偏激的争执和论战之中，各种理论群体和流派杂色纷呈，各种文化倾向在对流交叉中急速地更迭汰变。在这种非常时期，一些作家的应变能力是十分突出的，他们分别认清后现代主义的一些基本特征、基本意象、存在的基本问题，以及后现代在当代中国的严重错位现象，引发出的一些深层思考之后，开始用知识精英的写作方式消解中心性、秩序性、权威性和独尊性，这一点应当加以鼓励的。转向的消极一面在于，有些人没有转变固有的视野，在思维方式和价值信仰上，造成了传统与现代意义话语的分离与断层，从而引发出前所未有的失语状态。他们的觉醒主体性，转眼间成为旧观念的文化黄昏，使他们没能完成在思维向度上的根本转变。他们没有意识到，后现代主义张扬的是一种文化美学精神，敢于打破传统形而上的中心性、整体观念性，进而倡导综合性和无主题性的哲学美学。因此，许多西部作家诗人在现代语境中，陷入寻求一种身份等极秩序的虚妄状态，对一切“文化侵略”现象加以置疑。

问题在于，如果一个作家想要描述人类本性演变过程的话，那么，就不能夜郎自大地把自己局限于“地理身份”这个惯性概念，因为人类的本性和文化身份的认同，还会以其它的方式出现。在一些西部作家的作品中，他们所表达得更多的是社会的和谐性、人性的对称性和主观的道德冲突，而不是哲学意义上人的本质问题。他们追求道德上的永恒不变的终极真理，不贬斥历史的荒诞，复杂的人性，偶然的独断因素，或把道德看作反映现实人事的审美镜子。相反，后现代思维向度开拓了另一批西部作家诗人的境界，使他们敢于怀疑一切，怀疑独断性历史，怀疑伪道德，怀疑乌托邦式的终极真理，怀疑意义的本源性和恒定性，认为文学说到底离不开社会历史和“人性”这个词。同时，他们也保持相对主义的主观意识，认为借助于最新科学成就的时髦词语，并不能表达人性的复杂性和多元性，因为人类精神与物质世界一样永远是发展的，人性的意义是在理解和解释中不断生成的，人性永远不可能受制于一种独尊体系或论断。在伦理学中，人性常指在特定的历史条件和社会制度之下形成的人的本质。在陈忠实、张贤亮、董立勃和杨争光的作品中，对人性的大胆探索，意味着伦理学和人类学上的价值，而不是美学上的价值。

在中国西部，一批老作家们充分展示文学能力的本位表达之后，新的历史已掀起了灿烂醒目的一角，所有文学表象上的喧哗与骚动，慢慢被文学内在的发展规律推出“审美大厅”之外，接踵而来的是王刚、杨争光、董立勃、刘亮程、杨子、叶舟、沈苇、伊沙、马步升、红柯、张继芳、刘岸、赵光鸣、陈继明和梅卓等新一代实力作家诗人群。他们在后现代社会已经来临之际，打碎了多年不变的形而上学的梦魇，从集体主义的绝对理念，先验设定的终极价值，走向了具体历史、个人经验和理解阐释的觉醒阶段，开始追求价值多样性和对人性的探索，成为当代西部文学的一种精神品质。

（三）想象者的人性意象

人类精神文化与社会历史的发展，是在沿展与回溯中，在营构与革新的统一中，焕发出新的范式和概念。也就是说，对作家而言，尤为重要的是，以一种人文态度和情怀，看待人类历史与文化的过去、现在和未来。如果作家只是自然地、宽容地看待事物、标准和争端，那么他们的任何观点都只能是在历史视点之内的旧观点，不可能具有超历史的新观点。从批评的角度而言，任何价值标准都不可能具有先验的绝对性，任何审美结论都不可能一劳永逸地获得。

在陈忠实的《白鹿原》中，曾明确主张文学创作的目的，在于描绘人类生存活动的普遍焦虑、苦难和孤独，从而把人性审判和心理批判的观点，带入了文学审美创作的研究领域。但在贾平凹那里，一般读者和评论家，自然还很难想象，他是不是继承了中国历代志怪小说中那种远古意味的色情著述，不屑于先验的道德理念，预先用未经证明的残酷迷梦，作为著书立名的商业手段，在一般的包罗万象的意义上，认为他只能以《废都》这样的论断自慰：贫穷却自以为富有；丑陋却自我欣赏；带着脚镣却自比作上帝。如果从更高的审美角度更进一步看，这么多年来被公众谩骂不绝的贾平凹，是一个值得鼓励的探索者和批评者。透过形式批判的表象，一定要弄清楚的是，贾平凹具有一种天然的预测能力，一种先见之明，一种叙述智慧，他在改革开放初期，就预测了物质时代酒足饭饱中的饥饿，先见了后现代社会半身不遂的道德，用超众的叙述智慧斗胆写出了家喻户晓的《废都》。人们可以批评《废都》里的色魔，大腹便便的腐败官员，裸露大腿勾引男人的仙女般的破烂货，淫秽的性事描写，但《废都》不是贾平凹或他的灵魂，而是进一步扩大的阐释空间的人性符号与文化表征。这个时代是一个对创新者和探索者加以肯定的时代，不取决于一尊的终极答案，促使每一个人看得远，想得更远，发挥自己的聪明才智，去发现世界和自身的意义，肯定一种创新意味的突出描述，也许可能说明物质世界和人的精神本质。

在这种情形之下，年轻的西部作家诗人必得进行意识话语批判，以解除现代社会意识形态的异化状态，瓦解那种不断强加的压制和操纵人的中心权力话语，使人重新获得解放。因此，他们越来越变得孤独和冷漠，成为他们的性格特征，他们的作品是在折射意识话语，而不是再创造的意识活动。极端的想象不是模仿现实，而是把现实人事加以变形。红柯的《西去的骑士》中的马仲英，董立勃的《白豆》中的白豆，刘亮程的《一个人的村庄》中的驴和蚂蚁等等的可笑命运都是如此。这个世界有多少种性格、野心和必然产生的幻想，以及不可穷尽的个人欲望，就有多少种文化面孔，甚至在这种绵延与中断的序列尽头，也有最轻微的变态症状。这就是每个人都无不希望通过自己的心智能力，在自己心中维护与自己相关的生存关系：一种市场灵魂，一种杨名手段，一种地方传统，一种身份认同的渴望，一种私人姿态的表演，造成了最常见的为生存欲望而写作的状态。批判这种自恋式的写作态度，是一切文学批评的起点和归宿。

人生充满着各种可能性，人无时无刻不向人生的诸多可能性挑战。由此，人及其生活才显得气象万千，无奇不有，而人类具有的伦理智慧，恰恰是作家诗人在人性审美创作中，最富于意味和神奇的宏观思考。属于道德领域的还有张贤亮的《男人的一半是女人》，他用压抑时代小说人物混乱的头脑，惩罚了被异化的混乱的心灵。但是人性还具有其他力量：用文学的方式所施加的惩罚会自动增强，因为作家试图通过惩罚本身而揭示出人性。这种人性把握的正当性，就在于它具有迷醉和谐的真实性。之所以说它是真实的，原因在于受苦者已经在虚妄的幻觉旋涡中体验到，自己受到的惩罚将是永恒存在的痛苦。在杨争光的小说集《黑风景》中，通过虚构一个个充满血性意味的人性故事，使人们受到他笔下的苦闷压制，把人性冲突当作自我的罪感意识，把社会强加于个人的控制，看成个人自然丧失自由的必然体现。所以，他笔下的众多人物，认为自己早已受到人性的追踪和道德的有罪审判。之所以说杨争光笔下的人物是有灵魂的，是因为他的作品以一种人性揭露的隐形方式，不断消解伪道德和社会压制，从而揭开了意识话语本身所固有的更大的欺骗性。那些避开一切掩人耳目的罪行，在这种冷静的人性审判中暴露出来，正如耶和华审判偷吃禁果的亚当与夏娃，杨争光用荒诞不羁的人性故事，宣告了人性的深刻意义。在他的作品中，人性总是与死亡和谋杀为伍。他通过自己的想象力，写出了人类自身的隐秘人性；他的呼喊表达了他的伦理构想。

如果说，杨争光在创作策略上以人性探索的艺术形式，展示伦理世界非人化的残酷图景，一语道破道德系统的虚假性，而震颤了麻木的灵性，进而呼唤人们对现实世界的荒诞加以抗争，从而显示了某种程度上的先锋性的话，那么，就人性审判这个层面上，陈忠实的《白鹿原》以源于儒家道德系统的生存内乱，向人性纵深处挺进，在他看来古老传统意识形态所具有的操纵策略和欺骗功能，显示出本质的虚伪性和复杂性，想象者的人性意象，总是被一个个狂妄自负的政治动物支配着。显然，人性是因对某种欲望和行为的幻想引起的，但在实际上解开了真正的生存纠葛。人性既是这一生存纠葛的原因，又是人性本身的结果。换言之，人性善是对某种虚假结果的惩罚，揭示出真正的问题所在，从而使问题能真正得到解决，人性恶用错误来掩盖罪恶的秘密活动。在杨争光的小说集《黑风景》中，正是利用了人性这种既复杂又深刻的功能。

（四）极限体验与审美突破

 审美创作活动并不因丧失其道德性而改变其本质，反而变得更加强烈，因为它使幻想登峰造极，从而使幻想不成其为幻想。作家在审美创作时被自己的幻想包裹起来，有时作家不自觉地解开这个伦理之网，不断怀疑自己所处的瞬息万变的时代，谴责自己身边的恶人坏事，并情不自禁地揭露这个时代的错位现象。譬如，在贾平凹的小说中，男人公使用各种手段欺骗女人，女人也万般风情，到头来搬起石头砸了各自的脚。在这一点上，贾平凹成了另类通俗文学的第一个牺牲品。反过来，后现代文学创作在改造意识话语的同时，同样策略地对物质时代最肮脏的现实人事进行批判，使文学创新意味演变成理论性知识的观念替代。实践证明，后现代主义在打开思维禁区之后，显示出这样一个源于儒家道家的伪崇高与伪道德的荒诞现象：权力话语在控制民众的同时，还使民众丧失内在的自由、独立的生命和思想能力，因而使每个社会阶层的意识，都有可能受到意识形态的限制和腐蚀。所以说，这么多年来被众口谩骂不绝的人，不应该是具有探索意味和冒险精神的贾平凹，而是缺乏艺术鉴赏能力的庸众。从某种意义上而言，如今被伪道德掩盖的现实人事的荒淫程度，比贾平凹笔下的虚构世界更肮脏更堕落。虽然《废都》风靡全国之后成为禁书，但究竟谁丧失了最后的道德底线，反映出物质时代的症候，一定会在审美研究和人性审判的对峙中真相大白。

应该说，《废都》这样一种审美创作还不能给人们带来太多的满足感。实际上，当代中国西部文学中存在的问题，是一个相当复杂的问题。首先，包括陈忠实在内的一切创作活动，在时间上是一个连续的过程，正因为文学史在本性上处于历史时间的绵延性之中，谁都无法在时间性上把哪个作家作为一个绝对的顶峰来对待，相对顶峰的更新却是可能的，也是极为现实的。

由此可以看到，伴随着时间的绵延，又一批有望深入人性的西部作家，在对文学创作的深刻性求解中，他们的问题状况和命定性的处境，可能使人放弃审美研究的希望。但值得指出的是，尽管热衷于一种绝望情欲的著述：因爱得过度而失望的爱情，尤其是被时尚愚弄的爱情，别无出路，只有诉诸爱情。令人可喜的是，新式的、同样意味着新世纪变革的写作体验，很明显地体现在新疆的董立勃、王刚、刘亮程、杨子、沈苇、张继芳、刘岸、赵光鸣，徐庄、卢一萍；陕西的杨争光、红柯、老村、亦夫、方英文、伊沙、党益民、邢小利、狄马、寇挥；甘肃的叶舟、马步升、雪漠、张存学、王新军、杨献平、那掖、铁穆尔；青海的梅卓、风马；宁夏的陈继明、石舒清、漠月等作家身上，但可行性的体验是有极限的，而且应景写作的真实现状也是不容忽视的。伊沙的《饿死诗人》问世和海子等诗人相继自杀之后，一向被诗人自己眼中也许是伟大而崇高的诗学立场和诗艺探索，在现代和后现代语境中变得毫无意义，诗意和诗情在妙语游戏者灵魂深处消失。因此，在余秋雨的“文化散文”名噪一时的诱惑之下，以及在张承志和史铁生散文的文化意味的驱动之下，“文化散文”、“晚报文体散文”和“小女人散文”成为文化界最关注的中心。于是，刘亮程、叶舟、沈苇、梅卓、黄毅、耿翔、北野、刘亚丽、黄毅和丁燕等西部诗人，成功地进行了话语转型和转场写作，但有些人在小说和散文创作维度上，表现出令人忧虑的贫弱化倾向，他们以个性化、独白化和女性化的散文语言，使散文日益走向时尚化、平庸化和世俗化，成为大众社会的文化快餐，仿佛散文成了这个世界的大众情人，粗糙的实用主义早有蔓延之势。

在评论界已有名望的马步升，应该借助总是估计更严重的可能性危机预测，为预防审美研究的危机服务，他不应该无奈地追赶《白鹿原》式的文化猎物。值得一提的是刘岸这个人，他的小说曾尝试过对人性的评估和探索，在国内引起过不小的反响。他现在徘徊于事物存在意义的表面，在“遵命写作”的巨大光环之下，通过一些影视剧制作的表象运作，通过现实与幻想的混淆，通过那整个模糊不清的生态网，总在编织又总被打破的、既将人性和表象统一起来，又将它们分开的生态网中发生作用。他既遮遮掩掩，又锋芒毕露，既说真话，又讲谎言，他闪烁诱人，是个宽容的中心形象。这个喜欢巴罗克式小说的作家，早已是不稳定的沉默者了。

相反，在陈忠实的《白鹿原》中，我们可以感觉到他的宏观思考与人性剖析，他因此变得很重要，但他的思索其实并没有停滞不前。在小说集《黑风景》中，杨争光笔下的那些冷酷的怪诞人物，只是人性意义的文化符号，他们因双重责任而受到人性的追问，并被杨争光拖到读者面前，这种人性是在每个人身上可能有的或可能没有的，但实际上这种人性并没有真正导致任何人的怀疑。人性失去了令人瞩目的严重性，因错误而受到的惩罚或引起的那种绝望，只有在人们关注一部史诗般的经典小说时，人性才显得那样令人瞩目。而在这种虚构的作品中，只有想象的人性，虚假的真诚，短暂的高贵。

二、当代中国西部文学的困境
（一）成功背后的困境

 西部文学成为瞩目视点的时代已经来临。西部文学不仅已经越来越引起文学界和全国读者的注目，人们不得不从不同角度对西部作家的存在，进行审美研究和价值判断。事实上，在对王刚、刘亮程、董立勃和红柯等新一代西部“精英作家”的价值评判上，已经给予了太多的友情吹捧、过度神化和经久不息的溢美之词，无人对他们成功背后的困境，以及有待于精神升化问题，提出过审美研究的置疑

王刚是西部移民作家的典型代表，在他眼里，没有世界伦理，则没有人类的共同生活。当后工业社会进入后现代时，他已经意识到整个社会结构正在发生变化，放弃创作上的攻击欲和破坏欲，举家从新疆移居北京。这不是生存活动价值的丧失，而是文化身份的价值转移。从地理政治角度上来讲，他正与一种后北京中心打交道，介入影视制作《天下无贼》也好，写出长篇小说《英格力士》也好，都想在“个人主义胜利”中达到顶峰，以此赶上“休闲阶层”的发展速度，在极度焦虑中朝着富裕的方向，提高他自身的经济水平，最后挤入“精英文化”阶层。在“历史的终结”这个问题上，以及他对生存预测和身份认同，如何对他的创作状态加以猜想，直到目前为止还是杳无踪迹。正因为如此，诸多问题对他来说，已经显得更为紧迫：哪些目标是充满意义的，哪些价值是能获得一致认同的，哪些信念加以解释。王刚应该意识到，世界秩序的变化已涉及到一种新的基本定向，一种新的宏观范式，一种新的后现代的总趋势。

对于人的目标和标准，王刚的《英格力士》的回答是：人必须改变许多，只要是能保持和促进人性，并能使人成功的东西，就是对人有好处的。这种人性将完全与过去不一样：人必须充分利用其人性的潜力，致力于一种尽可能人道的社会与正常的环境，而这种对人性的充分利用，应该跟他目前为止的生存状态完全相似。就这一点来说，王刚对现实的负责原则，比红柯开启的封尘记忆，更注重个人身份与环境责任感。

红柯是最纯粹的高级通俗小说写手，以张冠李戴的外在美感，表征了既是某种秘密“转折”的自我确定、自我感觉、自我实现、自我满足的结局，又是走向最终复归理性的主流形式。他的作品既是表面上各种人物的悲剧命运的会聚点，又是实际上导致最终大团圆的起点。透过他营建的一种主流意识上的审美平衡，可以看出他用华丽言辞的表象迷雾，道德故事的精心凑合，掩盖了一种内在的审美失衡：这种构造的失衡性被精心安排的华丽的外表所隐匿。生活中的突发事件，偶然的姿态和语言，疾风骤雨般的新疆近代史（新疆近代史的复杂性，时刻使情节逆转，使人们震惊，使帷幕皱乱——只要作家将审美神经绷紧一点），并不像他笔下那样具有喜剧意义。红柯的书写行为是预防危机式的，他并不是那种对自己作品生态上和政治上，或者是道德上的牵连不闻不问的作家，而是那种将自己作品把上述的牵连包括进去的作家，也许会在创作上取得暂时的成就。但是这样一来，一开始就避免了那些极为敏感的道德惩罚，以及文化体制的限制。因此，只要一种创作趋势与自我负责，以及对世界负责、对这一代人负责，对社会和大自然负责不相脱离，只要这种趋势不坠落为自我陶醉和自我吹嘘，以“公众自我”为中心就行。他试图说明自我与无私并不必相互排斥，在营建一个更好的世界时，需要的是个人身份与团结。

但是，不论为人类更美好的未来，规划什么样的方案，都必须有伦理上的基本原则。比红柯更对同时代人和人性环境负责的是董立勃。董立勃懂得人性因素在小说中的重要性，当他以先锋姿态在中国文坛走投无路的时候，巧妙地把自己的《白豆》写成一个大众爱看的人性故事。从一开始，他就用相互呼应的人性冲突来展开故事情节。一个男人爱上了白豆，另外两个男人同时也爱上了白豆。前者必须是人类美好属性的文化象征，认为爱情就是现实，爱情就是生活，而实际上他是在一个叫“下野地”的历史舞台上被恶棍玩弄的人性符号。后者必须是人性恶的语码演戏，而实际上他们就是权力意志的绝对象征。这是一种集体主义和个人主义的双重表演，其中每个人的人性因素都是双重的。这样就形成了现实与心理之间的再次冲突，而人性本身就是生存活动的实际意义。“下野地”的恶棍们为何会如此放纵，你不得不承认有某种魔力使他们丧失了理智。糟糕的是，他们也在设法让人们都丧失理智。董立勃在文化身份和价值认同中，使一种无可奈何的文化情绪漫延周遭，并通过展示人性的复杂性，把一种压抑已久的文化情绪转嫁给了读者和社会，使文学作品中的人性问题，即人是被一种制度驯服的动物，进入人们痛苦思考的视域。

《白豆》的成功经验，已成为董立勃为读者准备的一顿文化快餐。没过多久，在读者中出现的那种重大震撼消退了，审美创作中那些令人不安的力量，失去了昔日的威风。这种不祥后果，源于他仍然保留着那种为通俗读物书写的激情与形式，变得日益明晰而简单，成为大众理性最喜欢的随从，成为心怀被阅期待的文字仪仗队。他的小说越写越想《故事会》里的故事，人性仍然处于心灵世界的彼岸地带，人和死亡边缘的末日审判时的形象，人性目光所凝视的黑暗，产生出不可思议形状已经消散。因此，董立勃心甘情愿老生常谈的“下野地”世界，渐渐变得毫无魅力可言，人性不再凭借奇异的力量从他的内心世界驶向阅读世界了。他不再是那种令人捉摸不定的具有探索精神的作家了。他的想象力，曾像一只冲出禁区的沙漠之舟，现在荣耀中停泊下来，无奈地停在好看的通俗故事中。但他觉得留驻就对了，一个作家一生中有一部好作品就足够了，但他没有满足于这一生中的一部好书，有的是重复着编造好看的故事的激情。相反，在作家强调人性、苦难和希望等多元价值观时，充盈着一种书写焦虑和言说困惑的话，应该按自己的叙述智慧和虚构才能，去解读、梳理、书写、编码甚至重造另一种“好看的故事”，不应该被通俗刊物置换成一道毫无艺术元素的文化风景。

面对新的困惑，刘亮程是个聪明绝顶的文化猎手，他成功地尝试由诗歌到散文的转场写作之后，在一片赞美声中确立了自己的文化身份。在普通读者的视野里，所有按照人类的真正理性标准，能写出几篇散文的人都不是头脑空空的人，他们都说着充满智慧的双关语，发表自相矛盾的具有反讽意味的餐桌言论。在刘亮程不可救药的散文里，人与畜的疯傻痴呆应有尽有。记录这些人畜疯态不仅有趣，而且具有审美意义，这是探索真正智慧的一项必要工作。在他的村庄里，每一种疯态都找到了自己适当的表演位置，自己的特殊标记和自己的保护神。天人合一的象征是一个丢驴的浪子，他在人性的注视下多么的闲情逸致。压制的象征是乡间那些被情欲冲昏头脑的带黑把子的驴，其保护神是丘比特，而刘亮程本人就是异化的狗和驴的主宰者。接着排下来的是“新感觉派酒鬼”、“失语的自然之子”、“欲望的植物”、“轻佻呆傻的邻居”。这个无序可视的世界，条理清晰地体现在《一个人的村庄》。在这种“人畜共居的村庄”里，植物的自然欲望，畜类的超然自由，取代了对人的禁闭。 

然而，当刘亮程眼中出现几乎所有的文化人都在写散文时，又滋长了向小说界献媚的好玩之心，用五年时间写成的长篇小说《虚土》，不夸张地成了散文风格、形式、内容的小说实验地。事实上，这部小说在相当程度上是《一个人的村庄》的延伸、翻版和摹仿。这一处境决定了他将在小说界处于挪用散文话语，最终难以越超的尴尬地位。他在困境与突破的夹缝中，尽管在转场写作中注意倾听民间语言，突出乡村经典的幽默话语，淡化情节和历史背景，试图进一步扩大阐释空间，促进哲学意义的增殖，但是在这个虚拟村庄的路口，仍没有解决意义滑动和错位的困境。也许有一天，《一个人的村庄》的刘亮程村长对新闻记者抱怨说：“日他哥，咋回事撒？咋这么多想写散文的寄生虫，成群结伙地出现在俺的村庄里，骚扰公共秩序，袭击丢失的黑驴，跟俺邻居的老婆偷情，并在俺家门前大喊大叫，要求文化施舍。”

（二）欠缺文学的纯洁性和精神性

中国西部文学的发展和变化，使写小说的赵光鸣、爱琴海、邵振国、胡尔扑、柏原、王观胜、冯积岐们，以及写诗的杨牧、周涛、章德益和林染们，很快告别了一个特殊时代给他们安排的终极地位。而且，在早期的中国西部文学中，他们受到优遇而占据了一个中心位置。在这种多元文化对流交叉和新旧价值观对峙的历史背景下，他们的作品便构成了集体沉寂的处世纠葛，而不是文学意义上的思想结局。因此，构成了生存策略的转折，而不是最后的灵魂倾诉。现代性叙事策略和多元结构文本范式，在文学创作中的位置已经发生了深刻变化，他们不得不认可人性的显示和理性的复归。于是，他们不再为写不出好作品，感到江郎才尽的绝对痛苦，而仅仅怀疑他人的成功是机遇造成的，而且还自以为曲高和寡，玩味这种自慰游戏变得更为宽松，更能达成这一阶层的彼此理解，相互安慰和鼓励。这不是一种真正的醒悟，而只是一种醒悟的意象，因此只是一种心灵姿态的虚张声势，这只能与某种生存伎俩和嫉妒心理相联系。

周涛尝到了转场写作成功的甜蜜，这就使他忘却一切荣耀背后的不幸，落到今日的“三天不写散文，就不会写散文了”。一个昔日的重要作家落到这种思想贫瘠的尴尬境地，不能不让人钦佩张承志的访古中传出的“谁是胜者”和宣告“以笔以旗”了。诚然，昌耀是死在一片恐惧之中。他临终时已回归理性之中。这位西部“大诗人”自杀身亡的瞬间，突然意识到了自己还没有活够，也许在他绝望的眼神中，自杀表现为区分人兽界限的愚蠢。但是，这种对自己愚蠢的突如其来的理性认识，难道不是一种刚刚进入他脑际的极限体验吗？这种双关状态无限地循环往复，最终只能由自然死亡来解决。同样，一大批西部作家诗人的消沉，只能意味着创作枯竭的来临，甚至人们借以发现这一代作家“聪明误”的特殊症状之一，就是他们那么轻易地恢复集体主义的理智，怀着血性情怀、对抗情绪和翻案意识，远离纯文学和纯审美，走向固步自封的文学死角，不再有空洞抒情和野蛮对抗的机会了。值得指出的是，文学本身并不能带来死结：一批狂妄自大的人退出历史舞台，使另一批思维开阔的人脱颖而出，但是前者仍靠名气而活得像个“精神领袖”，后者还在艰难的处境中，付出巨大的代价而获得成功。这是一个令人啼笑皆非的现象。颇具讽刺意味的是，在那一批相当善良的作家诗人中，有许多可笑的失败者，他们一生都未写出大作品，还希望让其名流芳百世，而且还使一些人成为不朽，渴望后人为其树碑立传：“在此安眠的是一位著名作家，其著作等身，虽死犹生。” 

这些年来，散文在文化界一次次的实验性突围，早已经引起了整个社会的普遍关注，然而西部散文在周涛和刘亮程招徕的文化光环中，享尽过渡性的争阅盛况和荣耀游戏之后，在一种标新立异的无可奈何中，异常疲惫地陷入自身的重重困惑和尴尬境地。直到目前为止，即使把散文作为极限体验的刘亚丽、亚楠、史小溪、铁穆尔、黄山等诸多散文家，在周涛和刘亮程背后放过许多审美冷枪，但他们还没有完成后现代的突破，这种状况既无法令评论家满意，也令读者无法忍受。

从最近由刘志成主编的《中国西部散文百家》可以看出，这么多“才华横溢”的西部散文家，仍然痴迷于地貌记录与采风介绍，以及对观光地的风俗、风景、动植物、生境、习性和观赏感受，速写式地进行纪实性描述。这是一本糟糕的书，混淆了“大西北”和“西部”的地理概念，在极大程度上神经错乱地把精品同文字戏谑混杂在一起，以此来表征光辉灿烂的西部散文界，又一批模棱两可的散文家异军突起。尤其是把周涛的《巩乃斯的马》排在最后的位置（周涛的这篇散文同他的《吉木萨尔纪事》和《稀世之鸟》是被学界公认的经典散文），是一种无拘无束的精神糟蹋（对一个不可多得的“偶像的黄昏”），恨不得把周涛一棍子打倒，任人踩在脚下，这是不折不扣的文化法西斯。对于周涛的散文，许多批评家善意地宽容了他的另一些纰漏和缺陷，但不能否定他是上一代西部散文的领军人物。所以说，这样的散文集已经不可能推出那种极端而尖锐的精品了，同时也杜绝了经典之作的诞生。在这种走马观花式的情境性和碎片性的写作中，包含了他们一种忘我的投入，也包含了一种孤芳自赏的精神承诺。这几年来，以先锋性姿态在西部诗歌界独占鳌头的叶舟，已经把抒情诗推向极致的沈苇，以及狄马、朱鸿、杨献平和杨永康早已经对这种写作态度不信任了，就像不信任红色年代的标语和口号，开始思考什么是好作家和重要作家了。在西部，好作家屈指可数，也只有那么几个，将陈忠实、路遥、张贤亮、贾平凹和周涛界定于重要作家之列，可以说一点也不过分。从纯正的艺术判断来讲，好作家意味着全面成熟，他们通常将深刻的思想和娴熟的叙述，表现得很极致。而重要作家以其超人的叙述智慧和强烈的艺术风格，扭转既有的文学史惯性，给文学界和社会带来巨大的震撼，以此成为公认的楷模和典范。

在西部，还有更年轻的唐卡、丁燕、寇挥、黄山、杜文娟、周瑄璞等迷惑人的作家，从他们热衷伦理构想到热衷本能性和感官性创作，可以看到一种实验性的意向，一种玩世不恭中掺杂着愤世嫉俗，一种时尚化和商业化的无可奈何。后现代性的挪用，使粗制滥造的私小说充斥所谓的文坛，这种兑了色情水分和毫无艺术元素的小说，将自己隐晦的性事和私生活，一揽无余地展现于日益渴求色情读物的庸众眼前。从文化批评而言，是庸众对色情读物的期待视野，使一些作家在小说的形式与内容上，越来越疯玩色情著述的虚构魔方。

因此，只要是反映合乎道德范畴的行为的，总是像边疆寡妇的上海情人一样姗姗来迟。他们写完这种庸俗小说之后才发出提问，我们可以这样写吗？在写作之前，他们为什么不去思考被人性与道德审判允许写什么？这对未来是举足轻重的。他们的创作不是反现代，也不是极端现代，而是想“扬弃”现代，借此想完成后现代的突破：随意性、私人化、五花八门、与各种东西混合渗杂，思维模式和书写方式，杂乱无章，道德上什么都可以。这些姿态表演都不可能是后现代的文化信号。这种小说回到了名利渴求的思维层面，回到了个体私人潜伏语言的自由描写，回到了只是时髦语言和煽情表演的重新组合，不再负载小说以外的精神与道义。就这一点而言，对这些作家的保守批评是完全正确的。

在当代中国，整个文化批评出现了语言转向，从相对偏狭的作家批评和学院派批评，走向多元文化批评。相对而言，西部的批评家仍然处在缺席状态，无人对旧叙述、旧观念和旧批评进行现代理性审查与理顺，也无人对各种文学现象，进行跟踪判断和审美研究。西部批评界和文学界，有必要在后现代语境中必须思考：后现代的目的，也不能仅仅针对人们生活的这个世界，做一次千篇一律的解释。集体出名与完美意义上的整体，抒情时代的某种前现代的和道德的理想主义，即是“后现代艺术中的古典主义”，或某种本质主义，或哲学中的“新亚里士多德主义”，也同样不能作为后现代主义的文化特征。在新的范式中，也将会有《上海宝贝》和《我爱美元》式的形形色色的、不均匀的生活设计、行为典范、语言游戏、生活形式、科学设想、经济制度、社会模式以及信仰团体，但这些并不排除一种基本的社会规范。后现代，正如在这里阐明的一样，指的并不仅仅是《我爱我家》式的搞笑影视艺术，或社会上的浪漫化的整容手术，也不是一种社会、经济、政治、文化和宗教组织的唯一能救世的理论。后现代，在一种已被阐明的意义上，是在一种新的世界局势中积极地争取一种新的、不可缺少的、对人性信念的基本认同。

在审美创作活动的建构与解构中，谁若一直只是从反视镜中观察已驶过的路程，那谁就将错过前面的道路。像崔健成为一个年代的文化先锋那样，他的音乐中包含着一种金属般的抗诉声，犹如疯狂的爱情也是爱，而不是疯狂本身。相比之下，在一些西部作家的小说中，更注重玩享乐主义的文化策略，这种创作动机表明，如果一旦徒有此爱，那么疯狂的爱情便在情感的空隙中追逐自身。让一种情欲受到如此激烈的惩罚是否太悲惨了？这是毫无疑问的。但是这种惩罚也是一种伦理学的慰藉；人的道德善良用想象的存在，覆盖住无可弥补的生命缺憾，人用反常的欣喜或无意义的勇敢追求，弥补已经消失的受挫心态。如果道德惩罚会导致死亡的话，那么正是在死亡中情侣将永不分离。在杜文娟的《我们的洪水》中，慕容玉的伦理构想也是如此，万漠的仕途幻想，腐朽堕落的灵魂更是如此。

在个别新一代西部作家的作品中，世俗关怀依然占据着一种极端的位置。没有任何东西能使他们回归现代性的理性审视。其实，反道德、反理性和反秩序，虽然表现为一派胡言乱语，但它并不是虚荣自负，填充着他们心灵空间的是异化感和疏离感，是超出理性的非理性倾诉。令人遗憾的是，对文学的纯度写作，在一种精神匮乏中已经完全消失：一个现代瞎子不需要后现代作家，而只需要物质时代的上帝赐福。在今日的西部，呼唤文学的纯洁性和精神性，已经变得尤其可贵，也成为批评界值得关注的问题。

（三）缺乏持续的精神撞击
在整个西部地区，更为人知的名字是陈忠实，人们习惯称他是中国的“马尔克斯”。这是每个后于陈忠实的作家们所争夺的头衔。但在文化圈子内外，陈忠实的拥护者和反对者，曾有过相当长时间的激烈交锋，出现过各种审美见解，那是一场唇枪舌剑的辩论。
从任何意义上看，这个世界在抒情时代之后对西部作家是特别友善的。西部文学在中国文学史中，是任何一个局外人无法取代的文化符号，它是未来大写时代现实和幻想突发之间的标志，使巨大的悲剧性转换成为伟大记忆的实验地。西部是一种被骚扰多于骚扰的地方，经常产生一种荒诞的文化骚动，这是“文化入侵”理性的流动。然而，新的审美要求正在产生，在21世纪产生了大量好作家的同时，西部之外的出版机构和评论权威，对西部作家的作品百般挑剔，一种文化制度的专横手段和出版政策，埋没了很多优秀的西部作家。除路遥、陈忠实、张贤亮、贾平凹、周涛和昌耀之外，包括王刚、董立勃、刘亮程和红柯在内，在这半世纪中有多少笔耕不辍的西部作家受制于这种心理排斥，他们被囚入西部各城市的文联大楼或孤独的书房里，或会被混杂在电影院或敬老院的人群中。
这种现象在中国西部具有普遍性。绝对地理优势的形成和反文化身份优势的强烈复兴，在西部各地区的一些青年作家中，产生了一种十分尴尬的无名状态，他们与主流意识保持一种自傲的距离，既不参与主流的创作实践，也难以被主流意识形态直接编码，一种自娱自乐的清高状态，使他们很狂妄地自成一种小社会，喝酒疯玩讲黄段子，满腔怒火地臭骂已获得成功的人，比流氓更流氓。他们不应该忘记，西部文学以其特有的艺术魅力，曾推动过创建“民族-国家”宏大的现代性叙述的力量，也因此获得过个人的巨大成就和辉煌。如果说《白鹿原》的成功探索，乃是西部地区宏大的历史语境给予其以无穷的审美意义，那么，新一代西部作家作为一种创生的历史力量，则就是当代现实直接给予他们生存的依据。在西部，有一大批敏感而具有艺术潜力的青年作家，他们天然具有书写巨著的文学能力与成功倾向，不必去向谁献媚，但他们需要持续的精神撞击。
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