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通佳制冷集团网站策划书

[摘要]
本文阐述了通佳制冷集团网站的规划与设计的方法，介绍了网站设计规划的规范及所需的关键技术,对电子商务网站的构建作了系统分析和总体策划,并且重点论述了构建电子商务网站前的网站策划全过程！
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1、 引言

电子商务是以电子为手段，以商业为主体，将原来传统的销售购物渠道移到互联网上来，打破国家，地区有形无形的壁垒，使生产企业达到全球化，网络化，无形化，个性化。电子商务改变着传统的经济运作方式和经济结构，对人类经济活动产生的巨大影响正在逐步显露出来。随着互联网的飞速发展，电子商务的应用成本日益降低，以往只有实力强大的大公司参与的电子商务领域，现在大量中小企业也开始涉足。电子商务对中小企业发展带来的巨大作用和商机正在日益显示。在互联网网上建立公司的网站在数字化时代的进化过程中，抢占网络商机，提升公司形象，提升产品的知名度，同时一个好的网站能将企业的宣传、营销手段提上一个新的台阶。

电子商务网站是电子商务应用的重要组成，广义的来说电子商务网站由一系列网页和具有商务功能的软件系统、数据库等组成。电子商务网站是企业电子商务系统在网上的门户。开展电子商务或网络营销活动，为本企业创造社会效益和经济效益。网站的建设目标是让本企业对外宣传，建立与开拓企业与企业、企业与客户相互联系的新的渠道。电子商务网站是一个真正符合国际惯例，具有国际商务功能的先进国际电子商务平台，可以展现一个公司全方位动态信息，树立具有国际商务能力的现代化公司的形象。因此，通佳制冷集团公司必须适应现代市场经济的发展和时代的步伐，建立自己的电子商务网站，在市场竞争如此激烈的今天脱颖而出，成为制冷行业领先企业。

二、建站前的市场分析

1．需求分析
如今企业建网站已是必然，当一个企业成立初就应该考虑到网站建设这块，因为网站已成为一个企业向外宣传企业品牌和展示产品及开拓市场的有力工具，所以越来越受到重视，但很多企业都没重视前期的市场调查，导致许多低质量或者说是不符合要求的网站出现，因此在建网站前进行市场分析就显得更重要了，只有了解好企业所在的市场才能结合自身现状建设出高水准的网站来。企业对网站的需求在现在的世界里将会达到一个前所未有的一个高潮，当环境需求，观念改变后，我们所有的企业更是对网站的需求会有一个质的飞跃！从目前来看，几乎世界上所有的公司都在利用网络传递商业信息，进行商业活动，从宣传企业、发布广告、招聘雇员、传递商业文件乃至拓展市场、网上销售等。公司可以通过建立商业平台，借助网络推广提升企业的形象，提高产品的宣传，利用网络和现实经营模式，更好地把握有利的商机和扩展集团内部的销售渠道。

随着全球信息网络的发展，网络在世界上已不是一种单单技术，更重要的是它已成为一种新的经营理念。在世界最大的公共资料信息库当中它包含无数的信息资源。更重要的是互联网上商机无限，应用电子商务可使企业获得在传统模式下所无法获得的巨量商业信息，这样就可以在商业信息上高人一等。

2．竞争的需要

随着计算机网络和通讯技术的迅速发展。网站已经成为公司宣传、销售不可缺少的重要组成部分。企业要为这众多的客户、企业服务就必须建立自己的网站，在这信息的高速公路上宣传自己，高效的工作。

为此，我们结合网站将来发展方向，策划通佳制冷集团公司销售网站，密切通佳制冷集团公司同其合作伙伴、经销商、客户、和浏览者之间的关系，优化企业经营模式，提高企业运营效率。

三、网站目标与期望

1．树立企业形象，扩大业务宣传，提高企业的竞争力。 包括企业总体介绍，如企业规模、结构、产品、企业文化、理念、经营宗旨、经营目标、价值观、公司曾经所获得的荣誉、企业现在在研究的一些新产品、未来的发展趋势、产品或服务所具有的与众不同的特点和市场定位等。另外也可附加一些企业的优质服务等。企业资料不仅包含文字资料，也包含一些图片资料，比如企业的建筑图片，企业员工图片，特别是产品图片等，使得企业更逼真，更具有说服力地展现在客户面前。在建网站过程中要尽可能让客户对公司了解的更全面，更细致，从而打造通佳制冷集团公司新形象,突出公司的企业文化。
2、展示产品或技术优势。在目前竞争激烈的市场中，除非一个大型公司具有技术垄断或产品生产优势，一般的中、小型公司可能很难挖掘这方面的优势，不要紧，互联网最大的特点就是她的开放性和跨地域性，开放性决定了互联网信息的共享，这一特点为中小企业赢得了与大企业相抗衡的可能性：通过互联网的信息资源共享，中小企业可以获得对现代企业至关重要而又以常规方式无力收集的市场信息；跨地域性使企业营销突破了传统市场的地域限制，企业的发展方向和市场规模，因此，“互联网使中小企业得以与大企业在同一起跑线上竞技”。

3．利用网络快捷、便利、不分地域国度的进行商业信息优势的传递，对企业的文化、企业的新闻、企业的重大活动的及时报道

4．直接实现网络销售，好的企业网站不但对企业的形象得到提升，同时可以辅助企业的销售，甚至可以通过网络直接帮助企业实现产品的销售。
四、网站设计原则

1．商业性原则

2．提升品牌性原则

3．提升知名性原则
4．经济性原则

五、网站内容主题

1．网站内容的主题主要是根据客户为中心和企业的终端用户为中心，以客户的需求来建设极大方便客户了解企业的服务，做到产品展示，服务技术支持，问题反馈等为一体，充分帮助客户体验到通佳制冷集团的全系列服务。

2．网站的内容个性化，只有网站的内容生动和新异，才能吸引浏览者停留，将会使浏览者留下过目不忘的印象。我们采用现今最先进的技术进行网站的静态和动态页面设计，动态的按钮，活动的小图标，优美协调的色彩配以悦耳的背景音乐，将会使浏览者留下深刻的印象。网站的某些适当的位置摆放一些动态的小图案，在保证浏览速度的情况下，在网站各栏目之间加入适量的动态的连接，网站的互动性会大加强。

六、网站网页设计

文字与图片是任何一个网站最基本的要素。浏览器会根据网页文件中的ＨＴＭＬ代码，将文字与图片正确的表现出来。在一页网页中，文字与图片的比例要适当，文字太多，会使减低网站的吸引力；图片太多，又会使页面的浏览速度大大下降，浏览者可能还没等到网页内容全部出现，就已经跳到别的网页去甚至把浏览器关掉，所以文字和图片的并存时，我们一定要控制好文字和图片的数量。
假如网页上只有静止的文字和图片，就未免显得过于沉闷。假如有些动画点的点缀，必定会生色不少。通常看到的网页动画，都是动态的ＧＩＦ格式图片（ＡＮＩＭＡＴＥＥＤ　ＧＩＦ）。动态ＧＩＦ的原理十分简单，就是高速显示多幅的静态ＧＩＦ图片，就像播动画片一样。而动态ＧＩＦ的制作也是相当简单的。 要提出的是，动态ＧＩＦ使用也不能过多，否则不仅网站的浏览速度会大打折扣，更会给人一种眼花乱的感觉。 
　　如果需要在网页上加上一些大型或复杂的动画，就需要借助到ＦＬＡＳＨ动画。利用这ＦＬＡＳＨ技术，我们可以在网页做出交互性很强的动画，甚至是网上游戏，不过，浏览者要看到ＦＬＡＳＨ制作的动画，就需要在浏览器加装ＰＬＵＧ－ＩＮ程序。所以网站首页采用flash技术设计，以生动形象的吸引浏览者的眼球。主题突出通佳制冷集团公司的产品范围以及通佳制冷集团公司网站的主要内容，主要企业形象，企业文化，最大限度挖掘潜在客户群，实现公司赢利目标和增加企业影响力。企业网站的第一窗口，决定了客户对企业文化第一印象的关键页面。为了满足更好地有利于大多数的客户的购物心态和自我的销售能力的体现，在网站设计有三种语言可供选择，包括中文，英文，繁体。

客户只要通过网络就能看到发的新产品、新成果，网站页面中大量的图片和文字是不可缺少的部分。

我们将根据通佳制冷集团公司的各种产品的特性，配合网站本身的设计风格和利用价值对每个系列的产品进行网上的重新包装设计，务求达到展现通佳制冷系列产品的高品位、高档次的品牌形象。

七、网站管理维护

网站维护也称后期维护，指在不改动网站功能，页面结构的前提下进行的文字更换、图片修改。为了保持网站的时效性，一个网站不可能在建成之后就永远不再有任何变化。网站维护主要有系统维护、数据库维护、页面维护以及硬件系统维护和网站安全维护。

八、网站内容规划


1.网站栏目结构

通佳制冷集团公司网站栏目规划充分考虑到通佳制冷集团展示企业形象、扩大知名度以及网上营销的需要。网站采用了多种动态模块。页面的设计在框架编排、色彩搭配以及Flash动画的适当穿插都做到恰到好处，使整个网站在保证功能的前提下给使用者带来良好的视觉享受和精神愉悦感。

2．网站栏目功能介绍

(1)Flash引导网站栏目的主要内容，首页、公司简介、企业动态、人才招聘、产品展示、客户留言、联系我们。客户服务等信息，主要起引导作用。

(2)公司简介是每个企业网站必备的一个栏目，主要是让客户更好的了解企业。采用静态页面，内容为介绍公司的基本介绍。

(3)企业动态可以发布公司的最新的产品、最近参加的活动，如参展某某展会等等、企业的最新新闻，可以将最新的信息展示给浏览者。

(4)人才招聘时为企业更好更快捷的找到需要的人才，具有招聘信息发布和应聘信息填写等功能。

(5)产品展示是让对本企业不了解的客户更好更形象的去了解企业的产品，我们是按照分体式、立体制冰机和刨冰机类别来分的，让客户和浏览者很清晰的了解。

(6)客户留言是我们采用了问卷调查和建议区，从而让企业更好的了解到客户的需求和想法，以便企业及时做出调整。

(7)联系我们可以通过电话、邮箱、传真等方式联系

(8)客户服务是本企业合作的一些星级酒店全部排列出来，让客户一目了然的就可以知道本企业的能力。

以上所有内容均采用数据库管理，网站后台管理，实现整个网站的动态交互，数据修改方便。本网站设计开发以上系统，可根据客户的要求修改。

九、网站测试
网站发布前要进行细致周密的测试，以保证正常浏览和使用。主要测试内容： 
1．文字、图片是否有错误。

2．程序及数据库测试。 

3．链接是否有错误。
4．网站功能和性能测试。

十、网站推广

没有推广的网站就象一个孤岛，推广就是让“孤岛”变成“旅游胜地”、“展会中心”。 推广让网站创造价值！
所以在互联网高速发展的今天，要想让更有力的推广，光是做好一个网站是远远不够的，所以站点推广的重要性不言而喻

1、搜索引擎加注及排名
据分析中小型网站大量的流量都是来自搜索引擎，有的网站流量百分之八十以上来自搜索，网站建设好可以登录各大搜索，您就应该到搜狐、新浪、网易、百度、google等知名搜索引擎上登记注册。

2、友情链接
如作好友情链接对网站也可以带来相关的流量和排名，企业在作友情链接时要注意对方网站的相关性，要和自己公司的网站内容有相关。

3、购买外链

现在搜索收录，在搜索里面网站权重来说，如果网站有足够优秀的外链，企业网站的排名会高，搜索收录的也会多和快，买外链时要注意网站的相关性和是否收录正常。

4、信息发布

（1）、论坛。选择一些相关论坛及贴吧，对企业的要宣传的信息进行发布和宣传。

（2）、博客。可以建立多个博客，加入相关的圈子进行信息发布。

（3）、黄页和分类信息。这些网站作纯信息发布的平台，可以在上面发布企业的产品信息。

5.投放标题广告

标题广告的大小通常为468*60像素或120*60像素的静态、gif动画或Flash图形。当访问者被广告标题所吸引并点击时，即被链接到广告发布者的网站，所以广告做得越生动，点击的机率就会更高。

十一、小结

   电子商务的大潮已经席卷而来，在这股大潮下下，许多行业都在这块蛋糕中分得了一份羹肴，通佳制冷集团公司的这次网站策划就是体现了这个思想，但是毕竟电子商务到目前还不是很成熟，交易的安全性仍然是消费者所顾虑的，在实际的操作中，企业订购有相关单位证明的个人，采用先到货再付款的方式，这在一定程度上也增强了消费者心中的安全感。当然电子商务的发展，不仅是商家一方的事情，也并非顾客一方的事情，还关系到银行等机构的问题，只有三方共同努力，才能将电子商务的发展推向一个新的阶段！
参考文献

1. 邵康：《电子商务概论》，华东理工大学出版社，2006出版

2. 王海军：《网页设计与制作》，机械工业出版社，2006
3. 宋文官：《电子商务基础》，东北财经大学出版社，2005

4. 冯仁德：《电子商务》，重庆：重庆大学出版社出版，2002

5. 何建民：《电子商务概论》，合肥：合工大出版社出版，2005

6. 梁露：《电子商务建设与实例》，北京：机械工业出版社出版，2003

7. 王日芬：《电子商务网站设计与管理》，北京：北京大学出版社出版，2003

8. 肖萍，王超学：《电子商务网站设计与管理》，南京：东南大学出版社出版，2002

9. 陈月波，马天有：《电子商务网站建设》，杭州：浙江大学出版社出版，2003

10. 陈梦建，商玮：《电子商务技术基础》，杭州：浙江大学出版社出版，2003

FLASH引导页





首页








公司简介








企业动态








人才招聘








产品展示








客户留言





联系我们








客户服务








分体制冰机








立体制冰机








刨冰机系列








问卷调查题目产品








您的意见或建议





被访问单位资料








行业





活动讯息








企业新闻











本文版权归原作者，内容仅供参考，如需原创论文和发表职称论文请联系QQ17304545 微信：17304545  微信：LUNWEN668

