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赵树理与民族化、大众化艺术
 [ 摘  要 ] : 赵树理是跨 " 现 " "当" 两个时代的农民作家 ; 赵树理的创作 , 特别是小说 ，为革命文艺的民族化、大众化作出了富有成果的贡献 ; 弘扬优秀民族文艺传统 , 表现鲜明的民族特色 , 正是赵树理为首的"山药蛋派"的特色；当代的创作 ; 忽略人物性格塑造的局限。
[ 关键词 ] : 赵树理文学艺术民族化大众化
赵树理(1906-1970)是山西省沁水县人。出生于贫苦农民家庭,自幼饱尝生活艰辛, 深受民间艺术熏陶,读师范时就接触到"五四"以来的新文化和新思想 , 参加革命活动并于1927年加入中国共产党。大革命失败后,坐过牢,经历过长期流浪生活,这使他更熟 悉和了解农民,所以,他立志要写"使老百姓喜欢看"的大众化作品。抗日战争爆发后, 他在太行山抗日根据地从事基层群众和宣传工作,得以更贴近农民且站在更高的高度来发现农村存在的问题,并更加努力地致力于革命文艺的通俗化、大众化工作。毛泽东同志《在延安文艺座谈会上的讲话》发表后,他积极拥护文艺为工农兵服务的方针,先后创作《小二黑结婚》、《李有才板话》、《李家庄的变迁》等作品,来深刻反映农村的变革和斗争。新 中国成立后 , 赵树理继续长期生活在农村 , 他除了致力于大众文艺的研究工作,仍坚持站在农民的立场,为农民说话,创作了优秀长篇《三里湾》等。虽然他老是被说成"右倾",一再受到批判,但他不改初衷,直至1970年被迫害致死,才无奈地停止了创作。
1、 赵树理与文艺大众化 
人民作家赵树理最可贵的是他为人民大众而写的创作理念。因其根植农村 , 所以他是中国文学史上第一个以农民的语言、农民的思想 , 写农民生活的作家 , 是中国第一个获得 农民作家光荣称号的作家 , 是大众文学创作的奠基人。
1945年, 19岁的赵树理考入长治县山西省立第四师范学校初级班。在这里, 他开始接触到新文学、新思想。1927年加入中国共产党,因参加反对校长的学生运动被开除, 后又被捕,在狱中开始创作小说,处女作为《悔》。从此,赵树理致力于文艺的通俗化工作。因深感农民听不懂新文学作品, 便立志要创作"识字的看得懂,不识字的听得懂"、"使老百姓喜欢看"的作品。此后,赵树理的创作从形式到内容都在朝着大众化的方向努力。
也正因为如此,赵树理第一篇公开发表的作品《打卦歌》便以叙事诗的体裁,通过一个形容憔悴的游人间卜, 来反映"倒蒋"失败后太原城中的社会现实。而叙事长诗《歌生》 则通过一个乞丐再生的故事,对当时的反动军阀统治和混乱进行揭露和批判。小说的创作, 更清楚地反映出赵树理为人民大众而作的创作理念。 1933年,赵树理又创作《金字》、《蟠龙峪》、《打倒汉奸》等,作品之中、字里行间 ,无不体现着作者对农民遭遇的同情,对广大人民的关心,对恶势力的愤怒,对反动政府的痛恨。

1936年,赵树理第三次入狱,在此前后,赵树理中断了与党组织的联系。1937年,赵树理参加了栖盟会上党中心区宣传队 , 不久重新加入中国共产党 , 并在太行山区参加抗日,从事的是基层群众工作和宣传工作。这使得他得以更贴近农民,而且能站在更高的高度来发现农村存在的问题。这期间,他创作了现代剧本《万象楼》、《清债》、《神仙世界》等。《万象楼》以反迷信为主题,描写太行山某县统税局长何有德,在抗战爆发后丢官回乡。他对共产党切齿痛恨,组织古佛道愚弄乡民,又勾结汉奸吴二,趁中秋节 "古佛临坛"之际,煽动无知的道徒攻打县政府。由于吴二在万象楼上强奸李月桂,促使道会小头目老实农民李积善反戈一击。《清债》表现曾被地主剥削的农民在减租减息斗争中与地主算剥削帐的故事。《神仙世界》也是一个反迷信的故事。综上不难看出,赵树理的创作离不开农民大众,他在努力用具体行动实践他的创作理念。
1943年是20世纪中国文学史上值得纪念的年份。这一年,几乎同时升起了两颗表着新文学发展新趋势的明星: 一颗是南方沦陷区上海的张爱玲,另一颗就是北方解放区延安的赵树理。这一年,赵树理完成了他立足文坛的成名作《小二黑结婚》, 这是他在协助调查岳冬至、智英祥一案后写成的。作品描写根据地一对青年男女小黑和小芹,为冲破封建传统,争取婚姻自主的斗争。这场斗争由于受到金旺等恶霸的迫害和家庭的阻挠而发生波折。作品中二诸葛和三仙姑两个农民中落后人物形象的真实塑造 , 深刻揭示了农村小生产者精神上的落后面,从一个方面表明实行民主改革、移风易俗的重要意义。无论是恶霸的逞凶或家庭的阻挠,都无法压制小二黑和小芹争取自由与幸福的意志。他们坚强不屈地进行斗争,在民主政府的支持下终于取得了胜利。从《伤逝》描写子君、涓生这对城市知识青年为自由结合进行斗争的失败,到《小二黑结婚》中农村男女青年争取个性解放获得胜利,可以量出中国革命在二十多年间迈出的巨大步伐。《小二黑结婚》热情地歌颂了民主政权的力量,歌颂了农村社会的长足进步,歌颂了新一代农民的成长,因而立即得到农村中要求民主改革的广大群众,特别是青年的热烈欢迎。
《小二黑结婚》由杨献珍、浦安修推荐给了八路军副总司令彭德怀, 彭总认真阅读了作品,还了解了小说的创作过程,然后题词"像这种从群众调查研究中写出来的通俗故事还不多见"。当时新华书店出版文艺书籍一般以两千册为限,由于有彭总题词, 《小二黑结婚》初版就印了两万册,但马上脱销,第二年3月又重新排版,加印了两万册, 仍供不应求。这无疑从另一个方面反映出赵树理作品的大众化程度。但当时文艺界并没有作出相应的反响,而是保持着一种"古怪的沉默"。其实,这以前赵树理的创作, 因其把自己的读者的定位确定为农村中文化程度相当低的识字人,甚至不识字的人,为了满足这些读者的需要,在表现于法和形式上就不得不倚重民间文艺的传统,而为了实现"政治上起作用",在表现内容和艺术趣味上又必须是全新的,不能迁就大众口味。因此,赵树理小说的内容都是老百姓喜爱看的有政治主题的新人新事,而在艺术上又特别注意适应老百姓的欣赏习惯,其叙事方式达到与民间口语高度统一,表现出小说叙事的内在和谐与朴素自然。而新文学传统中一般的现代小说, 虽然大多数强调人物语言的性格化与口语化,但叙述语言则多采用书面白话。要想象赵树理这样注意语言的大众化、通俗化,同时也注意语言的形象化、个性化且擅长适用农民口语,使语言通俗易懂、简洁生动,几乎已成为只此一家了。如《小二黑结婚》中,只用一句"可惜官粉涂不平脸上的皱纹,看起来好像驴粪蛋上下了霜",便把"老来俏"的二仙姑活脱脱地勾勒出来了。所以,如果用新文学传统的审美眼光,或用一般知识分子理性眼光来阅读赵树理的作品, 不仅在启蒙主义的审美感情上难以认同和理解,而且即使是在语言上也很难接受。正如周扬后来指出的那样:赵树理是作为"一个在创作、思想、生活各方面都有准备的作者, 一位在成名之前已经相当成熟了的作家,一位具有新颖独创的大众风格的人民艺术家。
1943年10月,赵树理又完成了最能代表他创作风格和艺术成就的杰作一一中篇小说《李有才板话》。作品描写阎家山农民与地主阎恒元及其爪牙之间,围绕着村政权的改造和减租减息开展的斗争。这部作品得到了更高的评价。李大章认为:〈小二黑结婚》主要围绕农村青年争取婚姻自由来展开情节,而《李有才板话》则正面地直接地描写了当时正在开展的减租减息运动, “更有收获”, “更有向读者介绍的价值" 。冯牧也认为这部作品"为我们描绘了一幅解放区农村中农民生活和农村关系的急剧变化的图画"。
创作于1945年底的《李家庄变迁》, 是赵树理完成的第一部长篇小说,它进一步扩大和巩固了赵树理在解放区文艺界的影响和地位。《李家庄变迁》通过一个村庄从辛亥革命到抗战胜利二十多年的变迁,表现了农民命运的变化。作品从沉重的封建压迫写起,描写了一系列事件,最后是激动人心的踊跃参军场面,生动地表现了党领导的人民革命,经过斗争,失败,再斗争,再失败,直到胜利的过程。难怪好多人要说:赵树理的作品是解放前后各个历史时期的真实面貌,是一部斗争史诗。
《李家庄变迁》问世后,形成空前的轰动。当时文坛二巨头:郭沫若、周扬、茅盾都写了许多赞美文字。1946年郭在上海《文汇报》发表了《〈板话及〉其它》, 后又发表了《读了〈李家庄变迁〉》, 更重要的评论是周扬在《解放日报》上发表的《论赵树理的创作》和茅盾在《文萃》上发表的《论赵树理的小说》。因此，赵树理的文艺地位就自然确立。
赵树理在四十年代后期能获得如此之广泛的赞誉,主要在于他的作品紧密配合了当时的实际工作:写《李有才板话》是"配合减租斗争",是针对"有些很热心的青年同事,不了解农村的实际情况,为表面上的工作成绩所迷惑"这一现象写的:写《李家庄变迁》是 "为了动员人民参加上党战役",写《地板》是为了配合减租减息,反驳收租不纯是剥削的观点。所以,这二篇小说都曾作为整风学习、减租减息和土改运动的干部必读材料。
1947年,赵树理生平第一次接受了外国记者的采访,同年,晋冀鲁豫边区文联举行
了一个为期半个月的文艺座谈会,专门讨论赵树理的创作,陈荒煤作了《向赵树理方向迈进》的总结发言"我们觉得,应该把赵树理同志的方向提出来,作为我们的旗帜,号召边区文艺工作者向他学习、看齐!为了更好地反映现实斗争,我们就必须更好的学习赵树理同志!大家向赵树理的方向大踏步前进吧!"

所以,我们可以毫不夸张地说:赵树理是革命的大众文学的奠基人。 
二、赵树理与文艺民族化
赵树理以为人民大众创作为己任,以农民为其描写的对象,因此,艺术上的大众与
民族化是紧密联系在一起的。
晋东南民俗在中国现、当代文学史上有个小说流派"山药蛋派",赵树理为其代表 , 因他的作品具有新鲜朴素的民族形势、生动活泼的群众语言、清新浓郁的乡土气息,而受到广大读者的喜爱。这个流派还有马烽、西戎、束为、孙谦、胡正等一批作家。在五十年代后期,他们结成一个作家群体,创作出众多带有"山药蛋昧"的作品。
赵树理以其巨大的文学成就被称为现代小说的"铁笔、圣子",成功的原因是多方面 的,其中一个重要原因是:他植根于晋东南这片家乡的土壤,熟悉农村、热爱人民,大量 描写了晋东南独特的民俗事象,或作为作品深厚的民俗文化背景,或作为塑造人物形象、揭示人物心理、推进人物性格发展的手段,表现了鲜明的民族特色。

赵树理小说几乎涉及了晋东南民俗的各个方面,举凡生产劳动、饮食居住、婚丧
嫁娶、宗教信仰、民间文艺都有描写 , 最突出的有以下三个方面。

 ( 一 )、家庭、家族和乡里社会的民俗。在《二里湾》第二节里,介绍了王宝全、王金生的居住环境,按东西南北的顺序介绍了窑洞房子及使用习俗。例如西边四孔窑洞的分工是这样的 : 金生、玉生兄弟俩已娶妻成家,各住一孔。王宝全老两口住一孔。女儿玉梅住一孔,但却是套窑,与父母住的那孔窑相通,有窗无门,进进出出必须经过父母的门。
这表明,一方面闺女大了,需和父母分开居住；另一方面又因她未出嫁,要谨防越轨乱礼,和父母的窑洞串在一起,一举一动都可受到父母的监督、约束。在这里,窑洞己不是简单的物质客体,而是寄寓了传统的民俗心理,成为一种综合的文化现象。
《三里湾》还描写两个旧式大家庭的劳动分工、经济分配、生活管理以及家庭内部成员之间复杂的关系,揭示了家长权威和旧伦理观念对旧式家庭的影响。《李家庄的变迁》里"吃烙饼"这一晋东南乡里民俗的描写,更富有深刻的社会内涵。"吃烙饼"的民 俗特点是,村里发生了纠纷,由双方当事人请村落的头人族长或地方上有影响的人物 ,

在吃烙饼的过程中评理,地点设在村子的庙堂里。等评理人作出裁决后,输了的一方要承担责任并付给吃烙饼的费用。小说中写农民张铁锁与村长李如珍的侄儿发生纠纷。村长武断地评张铁锁输理,霸占了张铁锁的土地,并让他付出吃烙饼的费用。张铁锁回家后气愤之下说了几句过头话,被村长的人听到,就把他们夫妇银铛入狱,最后赔了士地与房产,才了结此难。作品深刻揭露了集神权、政权于一身的封建势力代理人,依靠军阀统治者支持,对劳动人民残酷的压迫。
( 二 ) 、恋爱婚姻习俗。赵树理小说中有大量恋爱婚姻习俗描写 , 借以反映农民生活思想面貌和时代精神。《小二黑结婚》里的二仙姑, 30 年代嫁给于福时, 刚刚 15岁,是前后庄第一个俊俏的媳妇。但是在落后愚昧的迷信思想影响下 , 渐渐成了一个装神弄鬼、争艳实俏的女人。她 " 虽然己四十五岁,却偏爱当个老来俏,小鞋上仍要绣花, 裤褪上仍要镶边",每天都要涂脂抹粉,乔装打扮一番。作者活画出了一个病态心理和被扭曲了性格的女性形象, 揭露了封建买卖婚姻带来的恶果。《登记》里的小飞峨本来已有个相好的叫保安, 可是父母却把她嫁给了张木匠。她虽然极不情愿, 可还得按照传统婚俗顶着红头盖, 吹吹打打被抬到婆家, 任青年小伙子闹新房, 照惯例在大年初一由两个妇女搀着到各家磕头、拜年, 带丈夫" 回娘家 "。后来因和保安交换了爱情信物, 而被张木匠毒打, 婆婆和邻里也认为她"名声不正" 。小飞峨的婚姻悲剧, 也是由封建礼教造成的。《邪不压正》则表现了妇女对以势压人的不合理婚姻的反抗, 反映了当时错综复杂的阶级矛盾和时代的变迁。《登记》中的"罗汉钱",是小飞娥和艾艾母女两代人都曾用过的爱情信物,也是晋东南特有的习俗,有着深刻的象征意义。
( 三 )、民间文艺表现手法的运用。赵树理成功地借鉴民间文艺里"讲故事" 的手法,以故事套故事,巧设环扣, 引人入胜, 使情节既一气贯通, 又起伏多变。语言运用上,大量提炼晋东南地区的群众口语, 通俗浅近而又极富表现力, 使小说表现出一种"本色美"。
另外, 赵树理小说表现出一种极具个性的细节的现实主义特点。他基本上不用现代小说常用的"典型化"原则(即在典型环境中表现人物的典型性格)来刻画人物。他的小说中很少有吨吨风云的英雄人物, 也从来不紧紧围绕着一两个主要角色来展开情节, 而是继承宋元话本和明清小说的传统, 采用民间" 说书"式的"评书体"的叙述方法, 在漫漫长卷中整体展示芸芸众生般的农民群像,逼真地写出他们在日常生活中的琐碎细节。这就好像是民间说书艺人在讲农民身边的故事, 讲到谁,谁就是故事的中心, 作品的主角。情节的单纯形成故事的单线索发展, 便于农民理解和接受: 细节的琐碎则如身临其境, 容 易引起农民的同感和共鸣。如果说,周立波是刻意向民间学习, 用知识分子的理想来描绘民间社会的"桃花源", 那么,可以说赵树理则是自觉地展示民间社会的本来面目。因此,我认为: 赵树理是我国真正熟悉农村、热爱人民的少有的杰出作家之一。他的作品真实地再现了我国农村几十年来的巨大变革, 而且具有独特的民族形式和民族风格。赵树理在弘扬我国优秀民族文艺的传统, 促进革命文艺的大众化方面, 做出了富有成效的贡献。
三、赵树理的当代创作
在 1949 年前, 除了《邪不压正》, 赵树理几乎所有的作品都受到人们的推崇: 
而在 1949 年之后,除了《登记》,几乎所有的作品都受到过不同程度的批评, 也受到一些人的赞同和支持。因此, 至"文革"前,赵树理始终处于"褒贬毁誉之间"。
1950 年发表的小说《登记》,是为配合我国第一部婚姻法的颁布赶写的评书体
短篇小说,是当时受赞誉最多的赵树理的小说。1955年1月, 开始在《人民文学》上连载《三里湾》, 这是我国第一部反映农业合作化运动的长篇小说。但与李准的《不能走那条路》、柳青的《创业史》、周立波的《山乡巨变》等表现农村阶级斗争的作品比,《三里湾》仍明显受到冷落。
1958年的"大跃进运动",由于违背生产规律, 争放"卫星", 给农业生产和农民 生活造成很大的破坏。在农村参加基层工作的赵树理,十分忧虑。但是,当时的社会"阴暗面"是不允许作家暴露的。文艺界在倡导"革命现实主义与革命浪漫主义相结合" 的创作方法, 此时,赵树理创作《锻炼锻炼》, 虽然主观意图"是想批评中农干部的和事佬的思想问题",站在青年干部杨小四一边,维护农村中的新生事物,让自私落后的人出点丑, 但客观上却表现了当时农村中日趋激化的"干群矛盾", 因此, 一经发表便受到批判。在此期间,赵树理虽然也想努力加入“时代的大合唱”，但他又不肯违背生活的真实，实际上将歌颂也写成了揭露和批判,特别是对农村中的坏干部的批判, 就如前面所说的《锻炼锻炼》。并且对赵树理的指责和批判越来越厉害，1965年,几乎倾注了赵树理全部心血的《十里店》, 虽然根据上级领导的意图一再修改, 但仍难逃厄运,仅在太原上演一场即遇停演。因为作品通过从先进队嫁到后进队的马红英结婚前后的故事,无情揭露了农村干部以权谋私和蜕化变质的现象。后来, 赵树理经常挨批斗,直至1970年被批斗至死, 这位伟大的人民作家才无奈地停止了他的创作事业。
所以,赵树理的作品在文学史上有独特的价值: 其一,主要体现在不同于所有的中国农村题材的文学作品,不仅仅是反映了农民的生活和农村的面貌, 而在于真正站在农民的立场上, 以农民为对象, 为农民说话。这在艺术上便集中体现了民族化与大众化的特点。其二、就是现实主义的精神, 宁可不写也不盲从, 虽遭打击而不改本色。这是中国知识分子最可宝贵而又日益稀少的精神财富。
四、赵树理的创作局限
当然,也正因为赵树理将自己的读者群定位于农民中文化水平低的人, 所以, 
在艺术上也就不得不倚重民间艺术的传统 , 因此出现了重表现实际生活问题的行程、展开和解决, 在一定程度上忽略了人物性格的塑造。如: 《李家庄变迁》的下半部, 过程发展得过于匆促, 人物形象塑造不力, 铁锁参加革命后的性格刻画不够 , 面貌模糊, 因而影响了这一形象的完整性, 使得《李家庄变迁》未能达到更高的艺术成就。
另外, 过分强调中国民间文化传统,也限制了作者的艺术视野, 束缚了艺术手脚, 因此难以表现中国历史性变革和错综复杂的矛盾及宏大的场面。
总而言之, 赵树理是我国一位跨"现代文学"和"当代文学" 两个时代的著名 " 农 民作家"。在弘扬我国优秀民族文艺传统, 促进革命文艺的大众化方面, 做出了富有成效的贡献。他的作品, 真实地反映了我国农村解放前后各个历史时期的真实面貌, 是一部斗争史诗。他虽然在一定程度上忽略了人物性格的塑造、刻画, 但这并不能影响他成为成熟的、有新颖独创的大众风格的人民艺术家。
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