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简论汉字

汉字是世界上一种古老的文字，是记录汉语的符号。几千年来，它记载了中国的历史，为传承中华民族的文化，做出了不可磨灭的贡献。

汉字起源于图画和记号，是中国汉族人民在长期的生活和劳动中创建出来的。在中国出土的六千年前的彩陶上，刻画着许多重复出现的图画和简单的符号，文字学家和考古学家大都认为，那就是中国文字的萌芽，在六千年前的原始社会末期，中国人就开始了文字的创造。汉字大约有五千年上下的历史，我们现在看到的甲骨文，已是完全成熟的文字，到现在也有三千四百多年的历史了。

一、汉字的起源、特点和作用

汉字是世界历史上最悠久的文字之一。现在所发现的最早的成批汉字，是三千多年前的殷商时代的甲骨文。但是，汉字的历史可以追溯到五六千年以前。在陕西省上安灵台、郃阳莘野村、西安半坡和临潼姜寨等的原始社会晚期仰韶文化①遗址里，都曾发现过刻有记号的陶器。据考证，这些记号是具有文字和古美索不达米亚的楔形文字②，是与汉字齐名的古文字，但是，今天已经不再使用。而汉字从古到今一直为汉民族所使用。

汉字是在汉民族的土壤上独自发展起来的文字，在它的发展历程中很少受到其他文字系统的影响。而现在使用的世界上的其他文字，都是在其他文字系统的影响下生产和发展的。

现在世界上流行的文字，都是拼音文字，如英文、法文、俄文、阿拉伯文等。拼音文字的字母,或表示一个音素的读音，如英文字母；或表示一个音节的读音，如日文的假名。汉字不是拼音文字，不是由拼音字母构成，但是，汉子不是音节文字，因为一个音节可以有许多同音的汉字，如yi这个音节（不计声调）就有“一以已亿衣移依易医乙仪亦椅益倚姨翼译伊壹揖铱……”等汉字。

拼音文字的字形只表示读音，而汉字的字形往往具有一定的表意性。虽然由于汉字的形体演变，有些字形的表意性已不那么明显，甚或完全丧失。拼音文字的字母组成词才有意义，而汉字表示的则一般是语素的意义。例如“休”这个字，左边的例人表示人，右边的“木”表示“树”，人依树而立，表示“休息”的意思。“休息”是语素“休”的意义。

汉字在汉民族的发展历史上发挥了十分重要的作用。口语的物质外壳是语音。语音一发即逝，不能延留；音波传送的距离有限，不能达远。有了文字，甲地人的知识、技术和经验就可以传播给乙地人；前辈人对世界的认识成果就可以系统的流传下来，从而促进了社会的发展。文字的产生是人类进入文明时代的一个重要标志。现代虽然有了录音机、扩音机、收音机等现代化的贮音和通讯设备，但是，文字仍然人类社会的最重要的辅助性交际性工具。

汉字不仅在汉民族的发展史上具有十分重要的意义，而且也为汉语的发展做出了并仍在做出伟大的贡献。有了汉字就有了汉语的书面语。书面语的产生不仅使汉语具有了声音和文字两种物质形式而且还使语言的加工和规范更容易进行。写下来的东西可以仔细琢磨推敲，因此比口语更严密、更细致、更有条理，由此可以产生标准语言。书面语还可以较系统地把前代语言的词汇、语法面貌保存下来，以备后人从中继承有用的语言成分，丰富当代的语言。

汉字不仅在汉民族的发展史上做出了并将继续做出巨大的贡献，而且也为周边的民族的发展做出了重要贡献。日本、越南、朝鲜、韩国和我国的许多兄弟民族，都曾使用汉字来记录他们的民族语言，或利用汉字来创制他们的文字，如日文的假名、朝鲜的谚文和越南的字喃。至今日本、韩国等还在使用一定数量的当用汉字。

二、汉字的结构系统和结构方式

汉字的最小构件是笔画，笔画依照一定的规则构成偏旁或独体字，偏旁再依照一定的规则组成合体字。笔画、偏旁和它们之间的组合规则，加在一起便构成了汉字的结构系统。

(一）笔画

笔画就是构成汉字字形的各种特定的点和线。按楷书书写要求写字，从落笔到抬笔就是一个笔画。笔尖的走向和行程不同，就产生不同的笔画。

汉字的基本笔画共有“点、横、竖、撇、捺、提（或叫挑）”六种。这六种基本笔画都是一个点或一条线构成的。除“点”之外，其他五种基本笔画的分类，依照的是书写线条时笔尖的走向，由左到右的为“横”，由上到下的为“竖”，由右上到左下的为“撇”，由左上到右下的为“捺”，由左下到右上的为“提”。

基本笔画处在字中的不同位置或与不同笔画组合时，常常会发生变形。变形规则主要有四条：第一，长短变形，如“点”在“刈”中写得长一些，就是“长点”；第二，直弯变形，如“撇”在“月”中写得弯一些，就是“竖撇”；第三，带钩变形，如“竖”在“水”中随笔带出一个小钩，就是“竖钩”；第四，方向变形，如“捺”在“之”中写得平一些，就是“平捺”。这些变形规则还可以并用，前面所说的“竖撇”就在同时运用了“直弯变形”和“方向变形”两种规则。基本笔画的变形，不是指个人在书写时的自由变形，而是指在依楷书要求书写时强制性的变形。变形笔画主要有十余种。

基本笔画及其变形笔画，统称简单笔画。简单笔画可以合成各种复杂笔画。复杂笔画都不是仅由一个点或一条线构成的，要么是两条线或多条线，要么是一个点和一条线。如“又”中的第一笔“横撇”是由两条线构成的复杂笔画，“专”中的第三笔“竖折撇”是由三条线构成的复杂笔画。再如“女”中的第一笔“撇点”是由一条线和一个长点构成的复杂笔画。汉字的复杂笔画主要有十几种。

(二)偏旁

一个构造较为复杂的汉字，往往可以分出两个或两个以上的

基本单位，这种构字的基本单位就是偏旁。绝大多数的偏旁都是由两个或两个以上的笔画组合而成的。偏旁在古代汉字中，一般可独立成字；在现行汉字中，有些仍可独立成字，如“日、月、山、石，田、木”等，但有些不能独立成字，如“冫”(古“冰”字)、“宀”(读mì，覆盖的意思)、“彡”(读shān，毛长的意思)等。有些偏旁在特定组合中，形体上稍有改变，如“人”变为“亻”，“手’变为“扌”，“刀”变为:“刂”，“水”变为“氵”，“火”变为“灬”，“犬”变为“犭”、“示”变为“礻”，“衣”变为“衤”等。这些改变后的偏旁，也只能作偏旁用，不能独立成字．偏旁是一个相对概念，可以独立成字的偏旁，当它们独立成字后就不再叫偏旁，只有充当字的构件时才叫偏旁。

    根据在构字中的作用，偏旁一般可分为声旁和形旁两类。声旁表示字的读音，形旁不表示字的读音，但同字义有一定的联系。如“镁”字，“美”是声旁，表示“镁”的读音是měi，“钅”是形旁，表示“镁”是属于金属一类的事物。不过，随着语音的发展变化，有些声旁的读音同整个字的读音已不完全相同。如“江”的声旁是“工”，读ɡōnɡ，而“江”却读jiānɡ；“河”的声旁是“可”，读kě，而“河”却读 hé。这种偏旁仍算声旁。由于字义的发展变化，有些形旁的意义也同整个字的意义挂不上钩。如“骄”的形旁是“马”，“骄”古代有形容马健壮的意思，所以从“马”。而现在的“骄”字已无此义，所以同“马”的意义也联系不上了。这种偏旁我们仍把它叫作形旁。

    一个偏旁是声旁还是形旁，只有在具体字中才能确定，因为有许多偏旁既可以充当声旁，也可以充当形旁。如“木”，在“沐”中是声旁，在“杨、松”中是形旁；“马”，在“骂、妈、吗”中是声旁，在“驶、驻、骑”中是形旁。

    (三)偏旁组合

    一个偏旁单独构成的字叫独体字，两个或两个以上偏旁构成

的字叫合体字。分析偏旁的组合，其实就是分析合体字的内部结

构。因此可以从三个方面着眼：第一，什么样的偏旁同什么样的偏旁组合；第二，偏旁组合之后的部位分布；第三，偏旁的书写顺序。

 偏旁同偏旁的组合，可以归纳为三种类型，(1)形旁同形旁组合，如“泪、尘、拿、歪”等。这种组合都是会意字。“泪”为眼边之水，“尘”为细小的土粒，“拿”为合起手来，“歪”为不正。(2)形旁同声旁组合，如“惊、湘、柄、蝗”等。这种组合都是形声字。形旁同声旁的配合，以左形右声为多，但也有其他情况。如：

    右形左声  功     鸠     期     颈     顶

       上形下声  笆     竽     宇     花     景

       下形上声  案     态     婆     堡     紊

       外形内声  圃     阁     圆     衷     府

       内形外声  闷     问     闻     辫     辩

       形旁偏安  荆     疆     修     匙

               (从艹)  (从土)  (从彡)  (从匕)

(3)其他，如“观、戏”是形旁同纯符号偏旁(又)组合，“艰”是声旁同纯符号偏旁(又)组合，“燕”是纯符号偏旁的组合。

    偏旁组合后，一定的偏旁都处在一定的具体位置上，这就叫偏旁的部位分布。两个偏旁组合，其部位分布主要有如下三种情况：(1)左右分布。如“伟、刘、从、吗”等。(2)上下分布。如，“思、宝、鱼、秃”等。(3)内外分布。这又分两种类型：一种是包围型，一种是嵌入型。包围型指外面的偏旁包围着里面的偏旁，如“厌、近、旬”等是两面包围。“区、凶、闲”等是三面包围。“国、因、回”等是全包围。嵌入型指一个偏旁嵌进另一个偏旁里，如“辨、衷、裹”等。

运用部首给汉字归类的作法，始于东汉人许慎的《说文解字》，它把9353个汉字(另有重文1163个)分为540部，每部的部首都是独立的汉字，放在该部之首。这时的“部首”表示“一部之首字”。该部的字都与部首在意义上有一定的关联。现行汉字字典中的部首同《说文解字》中部首的含义有所不同。首先，有很多部首已不能独立成字，如点部的部首“、”，|部的部首“|”，亠部的部首“亠”，匚部的部首“匚”等。因此，这时的部首只表示偏旁或笔画，而不是字。其次，同一部的字的意义，并不见得同部首还有关联。且不说那些已丧失字或偏旁资格的部首，就是那些仍能成字的部首也是如此。如“一”部，《说文解字》收了“一、元、天、丕、吏”五字，后四字同“一”的意义都有联系；但《新华字典》“一”部没有收“元”字，而它所收的其他字，如“七、于、与、才、丰”等，与“一”的意义都无关联。所以，部首在现行汉字字典中，完全成了字部的标目。如果说《说文解字》中的部首范围约等于表义偏旁的范围的话，那末，现在部首的范围已同表义偏旁的范围有相当大的出入。

汉字的结构方式主要有象形、指事、会意、形声四种。

 (一)象形

象形字是独体字，它是通过描画事物的特征或轮廓而造成的

字。如“人”描画的是叉足而立的人形的轮廓；“羊”描画的是双角耸立的羊头的特征；“月”似一弯新月；“竹”如下垂竹叶。但是，由于字形的演变，许多象形字今天看起来与其所描画的事物已有较大的距离，如“日”成了方形，“马”与它那驰骋飞奔的形象也已相去太远。

(二)指事

象形造字法具有相当大的局限性，复杂的事物难以象形，抽象的事物则无形可象。为济象形之穷，又产生了指事造字法。指事就是在象形字上加上指示性的符号，以表示字义之所在。如在“木”的下部加上指示性的符号构成“本”，字义表示“木”的根部；在“木”的上部加上指示性的符号构成“末”，字义表示“木”的梢部。有时指事也可能使用纯抽象性的符号，如一横为“一”，两横为“二”，三横为“三”等。

(三)会意

会意是把两个或几个象形字或指事字组合在一起，把这两个

或几个字的意义融合为一个意义。如人言为“信”，目水为“泪”，合手为“拿”，二木成“林”，叠火成“炎”，三人成“众”等。

(四)形声

形声就是用形旁加声旁的方式造字。形旁表示意义或意义类

属，声旁表示字的读音。形声造字法比以上三种造字方式要优越得多，造字能力很强。现在流行的汉字绝大部分是用形声法造成的。而且，形声造字法的出现，也标志着汉字结构方式的一个飞跃。用象形、指事和会意造成的字，或表形，或表意，都不含表音成分；而用形声法造成的字，则带有表音的成分，从而使汉字突破了纯表意文字，向表音化迈出了一大步。

    三、汉字的形体及其演变

    汉字从古到今，形体发生了很大的变化。在一定的历史时期，某一种形体占主要地位，从而形成了不同时期的汉字的特点。

    (一)甲骨文

    甲骨文是今天所知道的最早的汉字形体，通行于殷商时代。因为它是刻在龟甲兽骨上的，所以叫甲骨文。甲骨文19世纪末在河南安阳的殷墟发现出土，所以又叫“殷墟文字①”。甲骨文以刀、骨为书写工具，所以，笔画细瘦，圆转与方折相间，且方笔居多。字形瘦长，大小参差。字型多不固定，同一个字往往有不同的写法，繁简悬殊。这些都反映了古老文字的象形性的特点。

    (二)金文

    金文最早见于殷末，通行于西周时期。古人称铜为“金”，所以铸刻在青铜器上的文字就叫“金文”。又因为这类铜器以钟、鼎最为常见，所以金文又叫“钟鼎文②”。殷末的金文与甲骨文形体相近。西周时金文的特点才明显起来。因其是铸刻在青铜器之上的，所以笔画粗壮，布局匀称。中晚期的金文，象形性渐差；符号化，线条化的趋势越来越明显，但是，结构仍然不很固定．

    (三)小篆

    小篆是由大篆发展而来的秦统一六国以后汉字的标准形体。广义的大篆包括金文及六国文字。狭义的大篆仅指春秋战国时代通行于秦国的文字形体。大篆是由金文发展而来，笔画比金文均匀，结构比金文工整。小篆的笔画、形体更加匀称，线条化、符号化更加明显，文字也进一步规范定型。

    (四)隶书

    隶书起于秦兴于汉。秦统一六国之后，文牍事务繁忙，徒隶们便将小篆省笔变形，以满足快速书写的需要。后来人们便把这种应急体叫做“隶书”。秦隶的笔画没有点画的俯扬之势。到了汉代，隶书上升为通行形体，笔画已有波势，结构也渐趋工整，还出现了“挑法”，棱角更加突出。隶书打破了汉字象形的古老传统，字形方扁，笔画与今天的汉字相似，是汉字发展史上的一大转折点，奠定了今天汉字的基础。

    (五)草书

    草书创自汉初，是由秦隶快书而成。草书分为“章草”、“今草”和“狂草③”。章草仍保留着隶书的波磔，笔画的界线还清楚，布局也较匀称。在章草基础上产生的今草，打破了汉字的方块形体和结构系统，往往一气呵成，一笔到底，以绵连运转的笔形代替字的偏旁结构，运笔如行云流水；字字间藕断丝连，较为难认；后人又在今草的基础上发展出狂草。狂草放荡不羁，字与字之间的界限被打破，更加难认，只具有书法艺术价值。草书与其他形体不同的是，它从来没有成为过标准汉字形体。

    (六)楷书

    楷书兴于汉末，行于魏晋，延用至今。楷书又叫“真书”、“正书”。“楷”是可作模范榜样的意思。它吸收了隶书结构匀称、明晰的特点，把隶书的“波磔①”变为平直，把扁平的形体改为方正。楷书以隶书为基础，又吸收了章草连笔快写的优点。写起来比草书易认，比隶书快便，因此；是一种较为理想的汉字形体。正因如此，楷书产生以后，一直作为汉字的标准形体。

    (七)行书

    行书是介于草书和楷书之间的一种形体。它近于楷书而不拘

谨，近于草书而不放纵，可以说是草书的楷化或楷书的草化。有的草书成分多些，称为“行草”；有的楷书成分多些，称为“行楷”。行书结合了楷书和草书的优点，既易于辨认，又书写快捷，是手写体的理想形体。所以自从行书在晋代产生以后，至今一直作为手写体的主要形体。

    现行汉字的形体可以分为手写体和印刷体两种。手写体的常用形体是行书，印刷体的代表形体是宋体②。

   宋代发明了印刷术，从此汉字可以通过印刷成形。印刷汉字基本上遵循楷书的范式，是楷书的印刷变形。后来人们就把用于印刷的楷书形体叫做宋体。印刷字体又分为老宋、仿宋、长宋、正楷和黑体五种。老宋是使用频率最高的字体。仿宋常用于排印诗词的正文，一般文章的引文、序言、图表的说明等。仿宋有一种变形叫长宋，一般用于表格的题头或各种夹注等。正楷多用来排印通俗读物、儿童读物和小学课本等。黑体又叫方头体、粗体，一般不通篇使用，只用来排印文中强调的地方。长宋和黑体是印刷用的辅助性字体。此外，还有长黑体、扁黑体、黑变体、小姚体、宋黑体、扁老宋体、长牟体、扁牟体等变形字体，一般作为报刊文章的标题字使用。

    印刷体根据形体的大小还有特定的编号。常用的有头号、二号、三号、四号、小四号、五号、小五号、六号等。印刷中常用变换形体、变更字号的手段来区分文章的性质、逻辑的层次和地位的轻重等。

     汉字古今嬗变的主要原因有二：一、书写工具的变更；二、对文字要求的变化。在龟甲兽骨上刻写，形成丁甲骨文清瘦的特点；把字铸在钟鼎上，便有金文的圆浑风格；在竹简、丝帛上用毛笔书写，字的形体自然也会发生变化。

    汉字在发展演变的过程中，呈现出四种发展趋势：第一，符号性越来越强。如前所述，古汉字的象形性很强，一个字就像是一幅图画，字形与事物的轮廓或特征比较接近。到了隶书，形体大变，字形与其所表示的事物已不大近似，几乎只是纯粹的文字符号。

第二，逐渐定型化。古代的汉字，一个字常常有不同的写法，有大量的异体字存在。随着历史的发展，汉字逐渐规范定型。到了现行汉字，要求一个字只有一个规范的形体。

    第三，逐渐简化。一般说来，古代的汉字结构较为复杂，笔画较多且又曲弯难写。在汉字几千年的发展历程中，简化一直是一种较为明显的趋势。比如“卫”字，在甲骨文中写成12画，现行的“卫”字显然要比它简化多了。当然，就个别字而言，历史上也曾有过繁化现象。比如“采”，一开始就写作“采”，字形是一只“爪”(即手)伸在“木”(即树)上；后来又给它加上一个“扌”，成为“採”，现在又简化为“采”。但是，这必然只是个别现象，不是汉字发展的一般趋势。

    第四，表音化。象形字、指事字、会意字不带表音成分，形声字带有表音成分。据研究，在甲骨文和金文中，大部分是不带表音成分的字，形声字的比例很少，约占总数的20％。到了汉代的《说文解字》，形声字的比例跃升为80％左右。这表明汉字表音倾向越来越明显。

    四、汉字音、形、义之间的关系

    字形、字音、字义是文字的三要素。任何汉字都有一定的形体，都有它的读音，绝大多数汉字都有自己的意义。只有记录连绵词的汉字和临时用来记录音译词的汉字，才没有字义或临时丧失其字义。如：“芙蓉、蝴蝶、蜘蛛、凤凰”等是连绵词，“芙、蓉、蝴、蝶、蜘、蛛、风、凰”这些字没有字义；“斯诺、巴士、巧克力”等是音译词，其中的“斯、诺、巴、士、巧、克、力”等字临时丧失了自己的字义，只表示读音。当然，有时人们会把连绵词或音译词的意义赋予某一个字，似乎这个字有了意义似的。比如，用“蝶”表示“蝴蝶”，用“蛛”代表“蜘蛛”，用“风”替代“凤凰”，用“法”作“法兰西”的简称即是。

    由于长期的历史发展，汉字的形、音、义之间的关系出现了许多纠葛。这些纠葛主要有以下六种情况：

    (一)一形一音一义

    一个字只有一个形体、一种读音、一种意义。这种字称为“单音单义字”。这类字多是一些新造字、科技用字和不常用字。如新造的化学元素字“氕、氘、氚”和一些不常用字“焱、潺、瞽、柰、榀、牝”等。

    (二)一形一音多义

    一个字有一个形体、一种读音，但是有多个意义。这种字称为“多义字”。比如“水”，音shuǐ，《现代汉语词典》列出七个义项，①两个氢原子和一个氧原子结合而成的最简单的氢氧化合物;②河流；③指江、河、湖、海、洋；④稀的汁；⑤指附加的费用或额外的收入；⑥指洗的次数；⑦姓。

(三)一形多音多义  

    一个字一个形体，但有多种读音。有几个意义。这种字称为“多音多义字”。比如“禁”，有jīn、jìn两读。读jīn时意义为：①禁受、耐；②忍住。读jìn时意义为：①禁止；②监禁；⑧法令或习俗所不允许的事项；④旧时称皇帝居住的地方。

    (四)一形多音同义

    一个字一个形体、一种意义，但是却有多个读音。这种字称为“异读字”。如“波”在过去有bō、pō两读，读音不同但意义相同。异读字是文字规范化的对象。

    (五)多形一音异义

    有些字读音相同，但是形体和意义不同。这些字称为同音字。

如“全泉权拳颧蜷鬈荃筌铨醛痊辁”等字，字形不同，意义各异，但读音都是quán。前四种类型的字都是一个字，而同音字则是不同的字。

    (六)多形一音同义

    一个字有一个读音，多个形体，意义相同．这种字称为“异体字”。比如，“狍”和“麅”，读音都是páo，意义都是指鹿的一种，但是字的写法不同。异体字是文字规范化的对象。

    五、汉字简化和规范化

    简化是汉字发展的主要趋势之一。历史上曾经不断地产生简

化字，但是，由于古代的正字观念不同，许许多多的简化字都没有获得正字的地位，只是作为俗字流行，而且对简化的方法也没有进行科学系统的研究。

新中国成立以后，对汉字进行了全面的整理，使之逐渐规范化和标准化。汉字简化是其中一项重要的工作。简化的指导思想是“约定俗成、稳步前进”；简化的原则是从俗从简；简化的内容主要是精简字数和减少笔画。

(一)精简字数

    精简字数，主要是在一组异体字中保留一个，废除其他的异体字。因为异体字完全是汉字系统的累赘。1955年12月，文化部和中国文字改革委员会联合发布了《第一批异体字整理表》，共列出异体字810组，计1865个字。该表遵循“从俗、从简、从书写方便”的原则，废除了1055个异体字。

    (二)减少笔画

    1952年，中国文字改革研究委员会(中国文字改革委员会的前身)开始收集群众中流行的简化字进行研究，并着手草拟简化汉字笔画的方案。1964年5月，文字改革委员会编出《简化字总表》。该表收简化字2238个，简化了1264个繁体字，这些简化字比原来的繁体字笔画减少了将近一半。国家语言文字工作委员会将原总表稍作修改后，于1986年10月重新发表。1977年12月发表的《第二次汉字简化方案(草案)》于1986年6月被废止。

   减少笔画的方法主要有以下六种：

    1．简化偏旁  简化一个偏旁，有时就可以类推简化一批汉字，并可以使一些简化字和其所简化的繁体字之间有对应规律，便于学习和记忆。因此，这种简化方法是最有效的．如：

貝→贝；金→钅；車→车；言→讠；馬→马；食→饣；見→见。

    2．同音代替  在意义不混淆的前提下，用形体较简单的同音字代替繁体字，既减少了字数，又突出了表音的特点。如：

麯→曲；嚮→向；齣→出；榖→谷；後→后。

    3．草书楷化  草书笔画简单，把有些字的草书笔形改用楷书的写法，就可以达到减少笔画的目的。如：

長→长；專→专；書→书；樂→乐；堯→尧；為→为。

    4．符号代替  用一个笔画简单的符号代替繁体字中特别攘难的部分。如：

區→区；環→环；懷→怀；汉→汉。

    5．保留繁体字的特征或轮廓  把字的繁难部分删去，只留下这个字的轮廓或能表示这个字的特征的部分。如：

聲→声；飛→飞；虧→亏；奮→奋；奪→夺；齒→齿。

    6．构造新的形声字或会意字  废除繁难的繁体字，运用形声或会意的造字方法重新造出一个新字。如：

    形声：響→响；驚→惊；竄→窜。

    会意：竈→灶；筆→笔；淚→泪。

    文字是全民的交际工具，只有大家共同遵守文字使用的规范，才能保证文字很好地为全社会服务。汉字规范化包括制定汉字的规范和贯彻汉字的规范两个方面。

    (一)汉字的规范

    汉字的规范主要是指字形规范和字音规范①。前面所介绍的汉字简化的几个文件就是字形规范的文件。字音规范是指现行汉字读音的规范。现行汉字记录的是现代汉语的语音，现代汉语以北京语音为标准音，因此，现行汉字的读音规范也必须以北京话的读音为标准。

(二)使用规范汉字

    使用规范汉字，就是不用被废除的异体字和繁体字，不用不规范的简化字，不生造字，不读《普通话异读词审音表》废除的读音。由于汉字的特殊性，纠正错别字是一项重要任务。

    产生错别字主观方面的原因有三种情况：(1)无奈而为之。对字的写法没有学好记牢，临下笔时胸中无数，随便拉来一个相似的字充数，或者乱写一通。(2)有意而为之。有些人对汉字规范化的意义认识不足；某字本来会写，但是，为了图快省事，或是为了所谓的“美观”，故意把字写别或写错。严格说来，这是一种不文明的行为，是对祖国文字的不负责任的态度。(3)无心而为之。在书写时，人们常常会因上下文的影响而出现笔误。比如“修饰”这两个字连用惯了，当写“修辞”时会不自觉地写成“修饰”；“同意”这两个字连用惯了，当写“同义词”时会顺笔写成了“同意词”。再如有人常把“狭隘”写成“狭隘”，把“编辑”写成“编缉”，把“锻炼”写成“锻练”，把“障碍”写成“嫜碍”等，这是受上一字或下一字偏旁的干扰而造成的笔误。具有一定文化水平的人所出现的错别字，有相当大一部分是笔误性质的。

    纠正错别字的方法是消除产生错别字的原因。现行汉字的客

观现状是不以我们个人的意志为转移的，是文字改革要解决的问

题，因此，纠正错别字主要是解决书写者的主观问题。首先，要端正态度，认清文字规范化的重大意义，并努力掌握现行规范汉字。其次，要下一番苦功夫来学习汉字，特别是前面列出的九类容易出错的字，勤翻字典，多向人请教，确实不会写而又无条件请教时，应以汉语拼音替代。再次，文章写出来后要多检查，或让他人帮助校订，尽量少出差错，纠正错别字不是只懂几条空道理就能够见成效的，主要的是靠学习时认真，运用时谨慎。只有这样，才能减少或消灭错别字。

    总之,从古代到现代，汉字的形体发生了很大的变化，从甲骨文—金文—篆书—隶书—楷书，大约经过了三千年的演变过程。甲古文是古代刻在龟甲和兽骨上的文字，产生于商代；金文是一种刻在青铜器上的文字，也叫钟鼎文，通行于周代；篆书是通行于秦的文字；隶书是秦汉时使用的一种字体；楷书从东汉末年开始出现，是一直通行到现在的常用字体。从“日”“月”“车”  “马”等字的演变，就可以看出汉字在各个时期的形体特点和变化过程了。

    汉字经过几千年的演变过程可以看出，汉字演变的总趋势是简化。它弃繁就简，避难趋易，不仅简化、规范了字形，也省减了字数，不断地克服着汉字难记、难写、难认的缺点。简化字在汉字发展的幼年时期就产生了，秦代出现的小篆，是一次大规模简化汉字的措施，汉唐时期也不断产生简化字，宋元以来，随着通俗文字的产生,简化字也大量涌现,从本世纪初开始,许多学者和社会名流主张普及教育，也提出了简化汉字的主张和办法。随着教育的普及，使用汉字的人越来越广泛，汉字的简化便成了历史的潮流和群众的需要。

   千百年来，历史悠久的汉字为中华民族做出了巨大的贡献。在当代，它又以多种方式解决了现代化信息处理问题，迎接了高科技的挑战。历史已经证明，汉字的生命力还很旺盛，它将继续承担着记录汉语，传承民族文化，为中华民族服务的伟大使命。
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