更多原创论文请访问论文同学网(www.lwtxw.com)

论文题目：有效合作，和谐发展
论文提要：

什么是“小组合作学习”呢？它是指学生在小组或团队中，为了完成共同的任务，有明确的责任分工的互助性学习。合作学习的过程是体现出教师为主导，学生为主体进行发散思维的过程。因此，开展小组合作学习是社会发展的需要、是教育改革的需要、也是新课标的需要！ 
但是在平时的小学数学课堂教学中，小组合作学习总是会陷入一定的误区：
(一). 重形式，缺乏实质性合作 
(二)．合作学习内容不合适，次数过多
(三).合作学习的评价重整体、轻个体 

有效合作学习，促进学生的和谐健康发展，具体我们该怎么做呢？

(一) .组建科学的合作小组
(二) .培养学生良好的合作学习习惯
(三) .应用正确的评价机制
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19世纪早期，美国的一些学者开始研究合作学习并运用于实践，杜威创办的芝加哥实验学校就运用了小组合作学习，柏克赫斯特实施的道尔顿计划的三个原则之一便是合作。从教育要培养社会所需要的人和促进个人的全面发展来说，培养学生的合作意识和能力具有非常重要的意义。什么是“小组合作学习”呢？它是指学生在小组或团队中，为了完成共同的任务，有明确的责任分工的互助性学习。合作学习的过程是体现出教师为主导，学生为主体进行发散思维的过程。它是一种内涵丰富，有利于学生主动参与的多样化的教学组织形式。有效的小组合作学习可以在小组成员间形成开放、包容的学习氛围，可以提高学生的学习效率；培养学生的合作精神；促进学生之间的和谐发展，共同进步。因此，开展小组合作学习是社会发展的需要、是教育改革的需要、也是新课标的需要！ 
    但是在平时的小学数学课堂教学中，小组合作学习总是会陷入一定的误区：
1、 重形式，缺乏实质性合作 
   案例一：一年级“统计”一课。
教师在课前已经让学生准备好了花片，胶水。要求：用准备的材料做一个统计，先分一分，再粘一粘。于是,每个小组的学生分分粘粘，忙的不亦乐乎。可是只过了一会儿，教师便示意学生停下，接着老师用多媒体课件演示教材上的统计方法。正当学生积极性正浓、劲头正足的时候，教师中断了学生的合作。很明显，合作并没有结束，学生仍然处于积极的统计之中。但教师的传统教学观仍然没有解放，给学生合作学习的时间太少。为了合作而合作，只注重合作学习这一形式，而不重视合作学习的时效。目前，数学课堂上像这种流于形式的合作学习存在依旧，这样久而久之，我们的合作学习就会趋于形式化，浮于表面，不利于学生的发展。
   案例二：在开展数学活动课“小小商店”时，班上的孩子们带来了玩具、书、文具等物品，接着教师让孩子们去做售货员与小顾客，表演买东西与找钱的过程。可是总是那些优生在参加，困难学生成了观众。每个学生都有一定的差异，原有知识水平不同，学习能力的不同，表达能力的不同，都决定了学生在合作中的不同表现。低年级的学生自我管理能力差，还没有形成合作学习的意识和能力，教师没有及时提醒和指导每个组的学生进行相互讨论和交流， 以至于小组合作活动都是知识能力强的同学在活动，不利于整体的发展。

二、合作学习内容不合适，次数过多
案例一：三年级“认识分数”一课。

复习完旧知教师让小组讨论：把一盘桃平均分给4只小猴，每只小猴分得这盘桃的几分之几？合作讨论的内容较简单，提不起孩子的兴趣，孩子三言两语后就坐在那里发呆。
案例二：比一比下图中甲，乙两部分的周长。
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当学生出现三种不同意见时，教师让学生通过小组合作动手量一量，折一折，比一比的方法验证自己的想法。试想，这样的问题有必要小组合作，全班统一操作吗？解决这个问题，不同的同学会有不同的方法：有的会通过操作比较，也有的会通过观察，推理来思考。因此，教师没有必要做出小组合作，全班统一操作的要求，因为这样的操做从思维层面上看是低层次的 ——好像在怀疑长方形的对边是否相等，非常不利于对学生思维的培养。

笔者还听过一节五年级的“整数、小数四则混合运算”，其间教师共组织合作学习4次，占用了近30分钟。我们知道合作学习是培养学生自主参与学习和学生自主学习能力的一种有效的学习方式，但我们不能为了合作而合作。不能连最简单的问题也要通过学生合作来共同完成，这样的合作有何意义了呢？ 

三、合作学习的评价重整体、轻个体 
在合作学习中，有的小组个体好，但他所在的组不一定就能获得合作学习的成功；而有的小组个体并不出色，可他们所组成的小组却合作得很好。可是我们在教学时往往把评价和奖赏过多地放在小组整体上，如“哪一个组先说说”，“看看哪一个组能比这一组说得更好”。从而忽略个体的发展。关住个体，面向全体；既要加强组内成员的相互评价，又要把个人竞争引向组际竞争。只有这样，合作学习才能为课堂注入新的活力，让学生在合作学习中有所收获。

有效合作学习，促进学生的和谐健康发展，具体我们该怎么做呢？
1、 组建科学的合作小组
   教师应根据班级的实际情况，按照“组间同质、组内异质”的原则对学生进行适当的分组，就是说每个组中成员的组织能力、学习能力、学习成绩、思维活跃程度、性别等都要均衡。要确定每个成员的分工，可以采取轮换制，如组长、记录员、资料员、报告员等由每个成员轮流做。组长负责组织、管理工作，记录员负责合作过程的记录工作，资料员负责学习资料的收集工作，报告员负责写学习报告，代表小组进行学习成果汇报。这样在学生的合作过程中做到组内合作、组间竞争，让每个学生在合作中都有展示自我的机会，让每个学生增强整体合作意识，让学习困难的学生在互相帮助中不断提升，让学习优良的学生也能获得自信。让学生在实践中进行合作，并让学生在合作中体会到乐趣。建立和谐，民主，合作的师生关系。

2、 培养学生良好的合作学习习惯
1.让学生学会思考，学会交流

思考是智慧的源泉，学会思考，才能有所创新，有所收获。合作学习必须建立在学生独立思考的基础上。合作学习离不开交流，教师要提供讨论的时间和空间，使学生敢说，会说，能大胆完整地说出自己的意见，在交流与表达中得到提高。当学生经过独立思考得到正确答案时，他就会自信地、积极地参与合作与交流。如教学重、难点时，就可以给予学生动手操作、合作交流的机会，使学生在操作中一起自主探索，在积极的交流中相互启发，经历知识与技能的形成过程，得到解决问题的方法，还可获得探索与成功的积极情感体验。要提醒学生：先独立思考，再把自己的想法与同组的同学说一说，这样才能提高合作学习的成效。例如在认识圆柱时，要让学生先独立的看一看、摸一摸、滚一滚圆柱，然后再向组内的同学交流自己是怎么摸的，怎么滚的，自己有什么发现，再听听同伴的做法和意见，与自己的又有什么不同。这样，学生在充分感知和独立思考的基础上，交流起来得心应手。因此，在合作学习的过程中，教师要鼓励学生大胆发言，勇于发表自己的见解，把自己的探索、发现过程用语言表达出来，在组内交流。这样，既能发现不同的思考方法、解题思路，又能对学有困难的学生提供帮助，发挥团队合作精神，使学生在小组合作中得到和谐发展。
2. 让学生学会认真倾听。
其实倾听也是一种学习。培养学生的倾听能力，使学生养成良好的听课习惯会对自己的人生产生不可估量的作用，能够巨大的推动人的全面素质的提高。在“听”中学生能发现更多的问题，在“听”中能激起学生思维的火花。所以在平时的课堂教学中，教师要抓住机会多强调：听与说同样重要。苏霍姆林斯基说：“儿童是用形象、色彩、声音来思维的。”在教学中，我们要充分利用新教材中的卡通形象，激发学生的学习兴趣，结合课题引入一定的音乐，故事，让学生学会倾听，并适时进行鼓励，如：“你听得最认真。”让学生意识到倾听别人发言，是一种文明礼貌的行为，是对发言者的尊重，让孩子品尝到成功的喜悦，获得成功的满足感。学会倾听，也就学会了尊重别人，学会了真诚处事，学会了关心，也学会了与他人合作。学会听课，会使我们的课堂教学更优化，更精彩，会使我们的学生真正成为学习的主人。
3． 让学生学会积极参与。

小组合作学习是合作的学习，而不是个人的学习，每个学生都应积极参与学习的活动。组内成员要有具体的明确分工，比如谁当表述员，谁当组织员、谁当记录员，谁当检查员等。每人都应担任一个具体的合作角色，一定时间以后，角色互换，使每个成员都能从不同的位置上得到体验、锻炼和提高。把每个人的智慧都发挥出来让大家共享所产生的效益远比一个所谓的好学生“一言堂”高得多。只有通过合作才能在解决问题的过程，培养创新精神、实践能力、解决问题的能力， 形成学生健康向上的人格。
3、 应用正确的评价机制

 1．改进评价机制。
改变以往的评价机制，以小组为单位开展互评，对组内每个成员的学习情况进行评价，并用小五星或小红旗以示奖励。给不同水平的学生搭建舞台，兼顾小组全体和学生个体。

2．以竞争促发展
有竞争才能有提高，才能有发展。在合作学习的过程中不失时机地引入竞争机制，把个人竞争引向组际竞争，对合作学习的效果能起到纠正、提高、深化的作用，使合作学习更具实效、高效。教师可以在日常的教学中有意识地强化“学习小组”的集体荣誉感，及时应用教学语言综合评价，如：“你同意哪一组的观点？”，同时可以经常地评比“最佳小组”，有利于强化学生的合作意识，全面提升学生的整体素质。

现代社会是一个充满竞争的社会，同时也是一个更加需要合作的社会。学会有效合作，将会促进学生健康和谐地发展，同时也将会使学生拥有更加美丽的心灵，拥有更加美好的生活。
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