更多原创论文请访问论文同学网(www.lwtxw.com)

因势学生表现欲  训导学生表达力

【摘要】人是需要交际表达的。表达方式主要是口头与书面。思想的表达主要是书面的形式。随着信息时代的到来，人们的阅读和写作方式都在发生变革。在认识常用汉字2500个左右的基础上，我们发现学生不仅有浓厚的阅读兴趣，同时表现出强烈的表达创作欲望，他们想写出自己想说的话，他们想写出自己的感情和知道的事。学生不仅可以用手写文章，而且可以用电脑写作，利用互联网将作品发表在校园网上，在公布自己作品的同时展示了自我，满足了个人的表现欲，获得了成就感。
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根据儿童心理特点与发展水平来看，儿童学习语文具有模仿性和较强的发表欲等特点。小学生认识了一定数量的字词，在积累了一定语言材料和写作知识之后，就萌生出一种强烈的“发表欲”，要求把看到的、听到的、想到的“发表”出来。因此，学生起步作文，必须具备两个基本条件：一是要储备一定数量的常用汉字，一般要学会2500多个常用字；二是要阅读一定数量的范文，从范文中获得有关的知识，积累词汇，学习表达方法。指导学生作文，必须以整体提高学生的语文素养为基础，同识字、阅读和发展口头语言同步进行。
目前小学作文的总体情况看，普遍存在着教师怕教作文，学生怕写作文，作文教学效率低下的问题。究其原因，主要表现在：

1、过于强调作文知识的传授

由于受传统教育思想的影响，长期以来，小学作文教学一般都以写作知识为纲，根据教学大纲的要求，确定每个学段的教学内容，形成了较严密的作文知识体系。教师在组织课堂教学时，往往是以传授所谓的作文知识、作文技法为己任，把本来应该是学生再现生活、充分交流互动的生动活泼的作文教学活动，变成了枯燥乏味的脱离学生生活的教条的作文技法传授课。结果是传授的技法越多，学生写作时所受的框框就越多，使写作活动变成一种艰难痛苦的事情。

2、教学手段单一，教学模式僵化

作文课以教师传授作文知识为主，学生以接受知识，记忆知识为主；作文训练以模仿范文为主，很少从语言交流的内在动机和鲜活的学生生活入手；教学结构上以“教师讲——学生写——教师评”为经典模式，以文字操作为主要活动，教学活动平面、单一、僵化，忽视了现代教育技术的介入。

3、忽视了作文教学活动综合育人功能的开发。

作文教学过程应该是一个综合的多元的活动过程。在发展学生作文能力的同时，还应该使学生的认知能力、情感、态度、价值观等诸多方面得到全面的发展；应该是先有生活，再有作文，通过情境的创设，将学生的生活再现于课堂；应该是让学生在充分的口语交流、书面交流活动中，享受到交流沟通的愉悦。那么，如何更新作文教学理念，改革课堂教学？ 
1、 作文力争提早起步，与识字、阅读和发展口头语言同步进行。

作文教学要有新的突破，应力争提早起步，引导学生自主练笔、学用结合，把激励学生的内驱力摆上重要位置，贯串于整个语文教学过程。<<<<刚入学的孩子，一方面积累的字词不多，生活经验贫乏；另一方面，却又渴望表达自己的所见、所闻、所想。正如美国教育学教授唐纳德所说对儿童来说，文章是一种富有魅力的密码，他们很想学会这种密码。近年来，美、日、俄等国家中越来越多的学校在一年级就开设写作课，认为写作是一个人语文水平的杠杆，有利于学生把学来的语言知识转化成运用语言的能力，与阅读教学同时进行相得益彰。
（一）创新识字，打下读写的基奠

我们本着识字为了阅读的观点，以“创新识字”为前提，以“尽早阅读”为核心，以“循序作文”为发展方向，把识字、阅读、作文有机结合，在识字过程中训练语言表达能力，自然地形成了“复线型”学习模式，有利于儿童综合学习的协调发展。

兴趣是人们探究其某种事物或某种活动的心理倾向，是推动人们认识事物、探索真理的重要动力。对于小学生来说，学习的兴趣决定着他学习的态度、方法和效果。因些，在创新识字课堂教学中，工作重点放在激发孩子识字的兴趣，利用多媒体技术的优势创设儿童 喜闻乐见的教学情景，调动学生的主观能动性，充分发挥孩子的主观能动性，把识字教学与思维训练结合起来，让学生掌握快速高效识字的思维方法，培养学生的综合能力。让小学生尽早进入大量阅读。实验证明，一年级小学生记忆力极强，给他们大量的字词刺激，大幅度提高识字量，适当降低识字要求，通过课堂学得和课外习得相结合的办法扩大识字量，绝大部分学生非但不会有负担的感觉，反而有了大量阅读并获得阅读的快乐，为阅读写作打下了扎实的基础。

（二）扩大阅读面，注重知识积累，培养学生主动收集信息、处理信息的能力。
学生在识字量达到一定程度的时候，很自然就会喜欢上阅读。只有唤起学生浓厚的读书兴趣，才能促使学生积极主动地参与课外阅读。让学生在轻松的阅读环境中，感受到成功和快乐，把阅读当作一种享受。为了激励学生阅读，我们也采取了一些措施。

1、以语文教材为“窗口”，广泛阅读，通过扩展阅读升华为对课文的理解。

屏除传统教学只教一篇文章，坚持把课文当作语文学习的一个范例和窗口，通过对课文的学习，让学生透过这个范例，能看到更加广阔的、美丽的阅读世界，让学生被这个世界吸引，并通过课外阅读支感悟这个世界，又通过课外阅读升华对课文的理解和感悟。由课内的一篇带出课外阅读的一系列文章。还引导学生从网上下载的信息，进行交流、讨论。交流获取的信息和获取信息的方法；讨论哪些信息是有效性的和如何运用这些信息。
2、给孩子们推荐优秀图书。

随着学生读书兴趣的日益浓厚，老师应该对他们读书有所引导。一个是让他们多和经典文化对话，一个是让他们知道如何去品读。读书推荐可以有两种形式：一个是学生自我推荐，比如每两周一次“读书汇报会”。孩子们自己主持，自己推荐喜欢的书目；一个是老师选择性的推荐，讲精彩的片段，讲到最精彩处，设置悬念，戛然而止。激发学生去阅读。推荐优秀网址。比如唐诗网、名人名言网、儿童文学网等。

3、进行阅读交流。

阅读交流分为三种形式，一种是通过读书介绍会交流，一种是写读书笔记。孩子们读同一本书，在读书介绍会上，以读书小组为单位课本剧的形式进行表演，也可以让学生写读书笔记，或者开展网上辩论。比如在孩子们读完《查理我巧克力工厂》的阅读交流后，教师组织学生从情节和语言两个不同的角度写读书笔记，谈读后的感受。

学生进行了广泛的阅读，头脑中储存了的信息，就产生了强烈而迫切的交流和表达欲望。为了进一步激发学生的阅读兴趣，提高阅读质量，也为了及时了解孩子的阅读现状和阅读意向，利用校园网的学习平台，发挥网络优势，引导学生在校园网上进行阅读交流。
4、进行读书指导。

要让孩子养成不动笔墨不读书的习惯，并把书中的知识融会贯通，形成自己的知识储存。比如开展“网上笔记”，让学生把自己所得通过网络展示出来，也可以让学生写读书笔记，包括好词好句、主要内容、感受。可以通过网络和手写完成。

二、拓宽习作途径，让学生放飞心灵，流淌思想 

古人云：“读书破万卷，下笔如有神。”怎样让学生在疯狂地迷上看书后又如痴如醉地

喜欢上写作呢？

（一）不同年龄段学生习作的特点有所不同

1、一年级：开放作文
一年级的学生富有天生的想象力。他们喜欢把想象当成真实，总在半梦半醒之间体会着生活的多彩和变幻，他们喜欢自由幻想，自由倾诉，不做命题作文。用一种近似天然的取材方式引导小朋友“有话可说”“有事可写”。针对每个小朋友的个性，完全可以“无师自通”。所以学生愿意喜欢把生活中自己感兴趣的一切用习作的形式与人共享。看了一本好书想与人分享，做了一件开心或难过的事想与人分享，看到一处美丽的风光想与人分享，买了一件心爱的玩具想与人分享。喜怒哀乐共分享，苦辣酸甜共分享……

2、二年级：活动作文

二年级的时候，孩子积累了大量的词汇，表达欲望越来越强，且习作开始倾向于写生活中的感动。他们试图用文字近乎完美得叙述生活中瞬间的感受和感动，否则转瞬即忘。于是可以开展语文综合实践活动，把学生带出校门。进书城看书，写书城购书，分享购书之乐；进动物园和动物交朋友，写看动物活动，写最喜欢的一种动物；写一场精彩的动物表演；开展登山比赛，写登山的情况和感受，写在山顶看到的城市美景；去旅游景点游玩，组织亲子游戏，开展竞技活动，从活动、景物、动物、植物、游戏等不同角度写所见所为所感。

3、三年级：个性作文
由于学生的阅读是个性化的，到了三年级，学生的习作也开始表现出个性特点。不同阅读兴趣的同学写出的作文在表达方式上开始呈现不同，他们会反思二年级编故事的幼稚和天真，男孩子趋向理性，女孩子倾向细腻。男孩子开始表现对数学、历史地理、科技天文的热爱，女同学开始倾向对小猫小狗的亲近，对人的热爱、对大自然的热爱，这时候你不用看谁的名字，只要看学生习作主题和表达方式，你就会知道是谁的作品。

4、四年级：感悟生活、关注社会

    相对三年级来说，四年级的同学开始由关注自己的内心所需到关注外面的世界，开始用自己所学来理性地感悟生活，关注社会。所写文章不再追求篇章的长短，字数的多少，而是透过现象看本质，开始追求表达的深度和表达的质量。这是学生习作由量变到质变的一个重大转变，同年级实验班学生的作文比平行班学生在思想认识和情感表达上有一个很大的提高。

5、五、六年级：问题探究，创新作文

三、四年级学生写单篇的记叙文已经相当与五六年级水平。再往上写什么？我们认为习作不是目的，而是要引发学生问题探究，锻炼学生发现问题，分析问题，解决问题的综合能力。

    五、六年级作文的重点是开始有侧重地引发问题探究，锻炼学生发现问题，分析问题，解决问题的综合能力。开始写一些内容创新，思想比较深刻的文章。

（三）充分挖掘课文中的习作资源，以培养学生的创新能力
1、从课文的不足中捕捉----补“漏洞”

把文章写具体写生动一直是学生和老师头疼的问题。其实这个问题不仅是学生的作文中存在，在教材中也有存在。上海版有一篇文章《迪斯尼乐园》就有这么一个问题，这篇课文简单介绍了迪斯尼乐园，文章的缺陷是语言不够形象生动。这样的文章怎么上？万事都是有利有弊的，能不能化弊为利？利用这篇文章的不足，设计了一个环节——找“洞”补“洞”。
找出课文中有洞的地方（能问怎么样的地方就是有洞的地方）。孩子们在课文中找到了十几个“洞”，找到之后根据自己的想象，用上人物的语言、动作、神态，用上比喻、拟人等写作手法等方法给课文补洞。把文章写具体生动一直是学生作文中的难点，这种方法孩子们乐于接受，易于掌握。
2、从课文的语言风格中捕捉——模仿
    模仿是孩子的天性。我们教材中的文章有的清新艳丽，有的明快激越，有的委婉含蓄，有的简约凝炼。学生以经典的文章为范文，浸润在与课文语境特别相似的氛围中仿写，孩子的语言能力能得到很快的提升。
《泉水》是人教版二年级的一篇文章。这篇文章写了泉水的特点，让学生能体会到泉水一路奉献的精神和奉献的幸福感。这篇课文语言非常有特色，有很多的叠音词，采用的拟人化的手法来写的。仿照这篇文章的语言风格，写一写大自然中其他有奉献精神的事物。
3、从语言文字中捕捉——神游
  我们教材中有很多很美的写景的文章，这些文章很多老师都愿意拿来精讲，拿来进行语言文字训练。有些精华段落还会要求学生背诵，积累其中的一些好词好句。似乎认为背诵了，学生就内化了。我的理解是背诵只是记忆，没有运用是谈不上真正内化的。
二年级上海版有一篇文章《美丽的西双版纳》，有老师精讲了这篇文章之后，再补充几篇相关的文章进行拓展，拓展之后，布置学生做以下一个练笔：想象一下，假如你去西双版纳游玩，你会看到什么？有什么奇特的遭遇？把你想象的写成一篇文章，可以用上课文中的语言文字，让老师读到你非同寻常的西双版纳之旅吧！写的时候，因为学生要写出“亲身经历”般的真实感，所以他在写的过程中就与文本有了零距离的贴近。孩子们会不自觉地把课文中的语言内化成自己的语言，这样自己的语言系统里的语言和书上的语言就做了一个有机的链接。
4、从课文体裁上捕捉——改写剧本
童话故事是小朋友的至爱。在二年级上册人教版有一个单元是童话单元，课文有《从现在开始》、《送小蚂蚁回家》等文章，这些童话都是以故事的形式出现的。上海版的第三册教材里也有一个单元是写童话的，其中有一篇不是以故事的形式呈现的，而是以剧本的形式呈现的。孩子们兴趣非常浓厚，纷纷把人教版的那些童话故事改编成剧本。《狐假虎威》、《送小蚂蚁回家》、《从现在开始》。后来他们自己改编《白雪公主》、《皇帝的新装》等剧本，再后来就发展到自己独立编写剧本。

三、提供网络平台，让学生体会发表的成功愉悦
网络促进交流，更突出作文的交际功能 语言文字是人们表达思想、交流思想的工具，交际性是语言文字的基本功能。作文教学是言语交际的最基本的表达训练，突出作文的交际功能有利于激发学生的写作欲望，有所为而作。长期以来，小学作文教学忽视语言的交际功能，学生在写作时不明白为什么要写作、写给谁看、写作时是不是要想到看作文的人有什么要求，而仅仅是把写作看成是完成老师任务、枯燥乏味的事。写作活动也就成了没有动机、没有激情的被动表达训练，这也是长期以来作文教学低效乏味的原因之一。 
     而网络可以促进交流。教师与教师间、教师与学生间、学生与学生间可以在任何时间、任何地点就感兴趣的话题展开讨论，发表各自的看法。每位学生在写作的过程中都有充分的机会向教师提出问题，得到教师亲自的指导和讲解。教师可以通过网络为学生完成家庭作业和课外活动等提供指导，从情感上进一步沟通教师与学生的联系。学生可以直接通过计算机进行写作，并可以即刻把习作发给老师、同伴或其他对象，并能得到及时的反馈。学生还可以通过网络，组成协作小组，开展合作写作。总之，网络技术使学生的习作活动更突出语言文字的交际能力，交流更实时、频繁，学生的写作兴趣更深，作文训练的效率更高。学生借助电脑打字的优势，可以流畅地快速地发表自己的小文章。这样学生在写字量还不足以手写的情况下，可以很顺畅地表达思想，很快体会到能够阅读文章后还能写文章发表文章的成功愉悦。在这样的写作活动中，学生是倾诉者，教师、亲人、同学则担当了倾听者的角色。这样便无形中形成了孩子写作的“场”，这个“场”能让孩子找到自信心和成就感，长久地保持 “写”的勃勃兴致，从而促生儿童在这个阶段，可能产生的语文能力跨越提升的新的生态环境。

四、多元评价机制，让学生感受没有不好，只有不同

《课程标准》在中年级习作要求里专门提了这样一条：愿意将自己的习作读给别人听，愿意同其他人分享习作的快乐。
在习作教学中重视交流和展示非常重要，很有价值。利用网络交流的便利性，向老师或其他人请教某些疑惑的问题，也可以和同伴一起开展“同伴互助”式的学习活动。
因此，坚持学生自评——互评——教师评——家长评——社会评相结合，实现开放式多元评价。

1、班级作家：其实习作的多元评价，在很大程度上也帮了学生习作的忙。不同的评价会带来不一样的习作热情。根据不同学生状态，分成很别类别，如创意小作家、勤奋小作家、进步小作家、魅力小作家、最受欢迎小作家等等，让学生在欣赏别人的同时，也体会到没有不好，只有不同，自己是特别的，与众不同的，自己是最棒的。

2、作品分享：采用自己上讲台分享作文、办习作专辑墙报、出个人文集、出班级习作集、开辟习作园地，学生想写就写，想评就评，作品想贴就贴等方式让学生体验成功。

3、发表习作：为学生提供报刊杂志的约稿信息，让学生有的放矢的投稿，树立“重在参与”意识，通过多种实践，摘取成功的果实，获得成功体验，体会到文章变成铅字的快乐。于是学生的习作热情和习作质量就是这样一步一个脚印练就出来的。

学生有了坚实的阅读基础，有了对生活的热爱，有了对分享的渴望，有了这么多方便快捷的展示舞台，有了来自老师，同学，父母，亲人，朋友在网络上在实际生活中如此多的关注和鼓励，怎么会不把习作当成学习生活中的乐事呢？
    曾获得诺贝尔文学奖的捷克诗人塞费尔特在回答记者采访时说：“写作是因为感到自由，感到欢乐。”建构新型的教学环境，营造和谐的写作氛围，让学生无拘无束，敢于表达自己的真实感受，他们才会对写作充满兴趣，才会“自由”和“不受束缚”，他们的作品才会精彩无限。
参考文献：

1、朱智贤著：《儿童心理学》，人民教育出版社，2003年7月第4版
2、《儿童心理学史》朱智贤,林崇德著  北京师范大学出版社，1988.10 第一版，第86页
3、http://www.pep.com.cn/200503/ca645316.htm《三年级的习作教材和教学》
4、《普通心理学》王雁主编 人民教育出版社，2002-03，第一版第120页
5、《小学生心理健康教育》 殷炳江主编，人民教育出版社，2003年9月第一版第80—125页
6、中华人民共和国教育部《全日制义务教育语文课程标准（实验稿）》 北京师范大学出版社 2001年7月第1版
7、《主体参与的教学策略》裴娣娜，发表于《学科教育》2000第1期第5页
8、《实现八岁“能读会写”目标的实验探索》2004.04，27—35页
9、http://www.onsports.cn/trade/sports/2006091323943.shtml谢海龙.《 网络作文教学的概念框架》

10、http://www.njenet.net.cn/zw/user/teach/display.asp?id=180《网络技术条件下的小学作文教学》

11、http://www.zxsyb.com(珠小实验班学生习作留言板)
� � HYPERLINK "http://www.onsports.cn/trade/sports/2006091323943.shtml" �http://www.onsports.cn/trade/sports/2006091323943.shtml�谢海龙.《 网络作文教学的概念框架》





�中华人民共和国教育部《全日制义务教育语文课程标准（实验稿）》 北京师范大学出版社 2001年7月第1版






本文版权归原作者，内容仅供参考，如需原创论文和发表职称论文请联系QQ17304545 微信：17304545  微信：LUNWEN668

