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设计概况
    数据库的设计包括两个组成部分：逻辑设计和物理设计。逻辑数据库设计包括使用数据库组件（如表和约束）为业务需求和数据建模，而无须考虑如何或在哪里物理存 储这些数据。物理数据库设计包括将逻辑设计映射到物理媒体上、利用可用的硬件和软件功能使得尽可能快地对数据进行物理访问和维护，还包括生成索引。要在设 计后更改这些组件很困难，因此在数据库应用程序开发的早期阶段正确设计数据库、使其为业务需求建模并利用硬件和软件功能很重要。

正文
微软公司开发的SQL Server是基于Windows操作系统的关系型数据库管理系统,它是一个覆盖面广、集成的、端到端的数据解决方案,为企业中的用户提供了一个安全、稳 定和效率高的平台用于企业数据管理和商业智能应用。近些年来,由于应用的扩大和深入,数据库性能问题日渐显现出来。

  前言
实现SQL Server数据库的优化，首先要有一个好的数据库设计方案。在实际工作中，许多SQL Server方案往往是由于数据库设计得不好导致性能很差。实现良好的数据库设计必须考虑这些问题。
第1章 问题的分析 数据库性能问题通常包括
1.1 锁死
即A进程锁住了B，B锁住了C，C又锁住了A，必须人工干预杀进程，或者等待系统自行杀进程。造成死锁最常见的情况是某个数据库表的更新操作会对一系列其他表要进行相应更新操作，这样每次执行时会时间较长，此期间对这些表的查询进程就会被锁， 而本进程又在等待其他进程，最后体现出“死锁”。

1.2 查询
一些存储过程的具体语句没有考虑性能的问题，执行效率很低；存储过程中的计算环节多，SELECT/UPDATE/INSERT频繁进行；临时表使用过 多，导致TempDB负担太重；部分表的数据量大，即使简单查询也很费时间，此点和索引的设计关系很大。 

第二章sqlserver数据库的优化采取的措施
2.1分区视图 　　

通常报表查询速度慢都是由于表数据量大所导致，“分区视图”是一项非常有用的技术，对于数量特别大的表，分为小表后，可以更有效的利用多CPU的并发 执行来提高效率，可以利用将不同的小表放于不同的IO设备来优化访问性能，特别是可以实现“分布式分区视图”，即多个小表位于不同的服务器上，实现多服务 器的负载分担，因此对“数据量特别大”的表（比如每个月增长上百万条），性能提升明显，如果数据量不大，利用分区视图划分为小的物理表，对性能的提升作用 有限，反而由于分区视图有额外的一些消耗，性能整体有所降低。

2.2数据库维护命令

DBCC DBREINDEX 、DBCC INDEXDEFRAG说明：尤其对于聚集索引，当碎片较多时，查询的执行效率非常低，需要用以上两个语句之一进行整理。 DBREINDEX 是阻塞型操作，效率最高，但是执行期间别人不能访问相关表； 而 INDEXDEFRAG 是后台的，不阻塞，效果也稍差些。在SQL2000以前，一般不要用如下的字句: "IS NULL", "<>", "!=", "!>", "!<", "NOT", "NOT EXISTS", "NOT IN", "NOT LIKE", and "LIKE '%500'"，因为他们不走索引全是表扫描。
也不要在Where字句中的列名加函数，如Convert，substring等,如果必须用函数的时候，创建计算列再创建索引来替代.还可以变通写法：WhereUBSTRING(firstname,1,1) = 'm'改为Where firstname like 'm%'（索引扫描），一定要将函数和列名分开。并且索引不能建得太多和太大。NOT IN会多次扫描表，使用EXISTS、NOT EXISTS ，IN , LEFT OUTER JOIN 来替代，特别是左连接,而Exists比IN更快，最慢的是NOT操作.如果列的值含有空，以前它的索引不起作用，现在2000的优化器能够处理了。相同的是IS NULL，"NOT", "NOT EXISTS", "NOT IN"能优化她，而"<>"等还是不能优化，用不到索引。　　
2.3存储过程设计

 2.3.1查询条件的问题 

2.3.1.1分析如果查询条件中的问题
分析如果查询条件中字段名是被函数包括的，那么不会利用相关的索引。 例如：WHERE CONVERT(VARCHAR, RPT_DATE, 112) = XXXX， 这句话利用不了和 PT_DATE 相关的任何信息； 相似的情况如 ISNULL() 、 SUBSTRING() 等，统统不行，因此要使用索引要尽量避免对索引字段使用函数。如果查询条件中，字段是在某个表达式的，那么不能保证用上了相关索引，例如类似“WHERE 销量 /1000 < 5”这句话，有可能被SQLServer优化为 WHERE 销量 < 5*1000（能用上销量的索引），也有可能优化不了（利用不上销量的索引）。因此，对这种情况应该：像上述语句，写存储过程时就应该按等价公式写，把字段单独放到比较符号的左边；像 “WHERE X*X +X >100”这样不容易写出等价公式的，或者 “WHERE 销量×密度 >1000” 这样，等号左边是多个字段进行计算的，应该建立计算字段，然后在计算字段上建立索引。计算字段是什么？比如“公斤数＝升数×密度”，数据表设计时不应该是分别的三个字段“升数、密度、公斤数”，而应该是两个字段“升数、密度”，外加一 个计算字段“公斤数”。 尽可能不使用光标，它占用大量的资源。
如果需要row-by-row地执行，尽量采用非光标技术,如：在客户端循环，用临时表，Table变量，用子查询，用Case语句等等。游标可以按照它所支持的提取选项进行分类：只进必须按照从第一行到最后一行的顺序提取行。FETCH NEXT 是唯一允许的提取操作,也是默认方式。可滚动性可以在游标中任何地方随机提取任意行。游标的技术在SQL2000下变得功能很强大，他的目的是支持循环。有四个并发选项 READ_ONLY：不允许通过游标定位更新(Update)，且在组成结果集的行中没有锁。 OPTIMISTIC WITH valueS:乐 观并发控制是事务控制理论的一个标准部分。乐观并发控制用于这样的情形，即在打开游标及更新行的间隔中，只有很小的机会让第二个用户更新某一行。
当某个游 标以此选项打开时，没有锁控制其中的行，这将有助于最大化其处理能力。如果用户试图修改某一行，则此行的当前值会与最后一次提取此行时获取的值进行比较。 如果任何值发生改变，则服务器就会知道其他人已更新了此行，并会返回一个错误。如果值是一样的，服务器就执行修改。选择这个并发选项OPTIMISTIC WITH ROW VERSIONING:此乐观并发控制选项基于行版本控制。使用行版本控制，其中的表必须具有某种版本标识符，服务器可用它来确定该行在读入游标后是否有所更改。在 SQL Server 中，这个性能由 timestamp 数据类型提供，它是一个二进制数字，表示数据库中更改的相对顺序。每个数据库都有一个全局当前时间戳值：@@DBTS。每次以任何方式更改带有 timestamp 列的行时，SQL Server 先在时间戳列中存储当前的 @@DBTS 值，然后增加 @@DBTS 的值。
如果某个表具有 timestamp 列，则时间戳会被记到行级。服务器就可以比较某行的当前时间戳值和上次提取时所存储的时间戳值，从而确定该行是否已更新。服务器不必比较所有列的值，只需比较 timestamp 列即可。如果应用程序对没有 timestamp 列的表要求基于行版本控制的乐观并发，则游标默认为基于数值的乐观并发控制。 SCROLL LOCKS 这 个选项实现悲观并发控制。在悲观并发控制中，在把数据库的行读入游标结果集时，应用程序将试图锁定数据库行。在使用服务器游标时，将行读入游标时会在其上 放置一个更新锁。如果在事务内打开游标，则该事务更新锁将一直保持到事务被提交或回滚；当提取下一行时，将除去游标锁。如果在事务外打开游标，则提取下一 行时，锁就被丢弃。因此，每当用户需要完全的悲观并发控制时，游标都应在事务内打开。更新锁将阻止任何其它任务获取更新锁或排它锁，从而阻止其它任务更新 该行。然而，更新锁并不阻止共享锁，所以它不会阻止其它任务读取行，除非第二个任务也在要求带更新锁的读取。
滚动锁根据在游标定义的 Select 语 句中指定的锁提示，这些游标并发选项可以生成滚动锁。滚动锁在提取时在每行上获取，并保持到下次提取或者游标关闭，以先发生者为准。下次提取时，服务器为 新提取中的行获取滚动锁，并释放上次提取中行的滚动锁。滚动锁独立于事务锁，并可以保持到一个提交或回滚操作之后。如果提交时关闭游标的选项为关，则 COMMIT 语句并不关闭任何打开的游标，而且滚动锁被保留到提交之后，以维护对所提取数据的隔离。所获取滚动锁的类型取决于游标并发选项和游标 Select 语句中的锁提示。锁提示只读乐观数值乐观行版本控制锁定无提示未锁定未锁定未锁定更新 NOLOCK 未锁定未锁定未锁定未锁定 HOLDLOCK 共享共享共享更新 UPDLOCK 错误更新更新更新 TABLOCKX 错误未锁定未锁定更新其它未锁定未锁定未锁定更新 *指定 NOLOCK 提示将使指定了该提示的表在游标内是只读的。

 2.3.2存储过程的动态重新编译   

存储过程在运行期间重编译主要是由于以下原因：存储过程引用的表中的大部分数据发生了更改；存储过程交错执行数据定义语言 (DDL) 和数据操作语言 (DML) 操作；存储过程在临时表上执行特定的操作。在某些情况下，重新编译存储过程的开销远远大于所带来好处，对于大型过程尤其如此。   解决的办法：将创建表、修改索引等DDL语句都在存储过程尽量在最开始写（包括SELECT …. INTO…），这样存储过程在一开始执行时编译一次，以后不会因为表结构变化等再重新编译。 对频繁操作的临时表，使用以下方法之一来避免重编译：用表变量而不是临时表；在查询临时表时，用动态语句或者子存储过程 EXECUTE/ sp_executesql，这样存储过程本身不会重新编译，而是编译动态语句或者子存储过程本身。

尽量将数据的处理工作放在服务器上，减少网络的开销，如使用存储过程。存储过程是编译好、优化过、并且被组织到一个执行规划里、且存储在数据库中的SQL语句，是控制流语言的集合，速度当然快。反复执行的动态SQL,可以使用临时存储过程，该过程（临时表）被放在Tempdb中。以前由于SQL SERVER对复杂的数学计算不支持，所以不得不将这个工作放在其他的层上而增加网络的开销。SQL2000支持UDFs,现在支持复杂的数学计算，函数的返回值不要太大，这样的开销很大。用户自定义函数象光标一样执行的消耗大量的资源，如果返回大的结果采用存储过程。
 2.3.3用表变量还是临时表

用表变量可以比较有效的防止存储过程运行时重新编译。涉及表变量的事务仅维持表变量上更新的持续时间。因此，使用表变量时，需要锁定和记录资源的情况 更少。因为表变量具有有限的范围并且不是持久性数据库的一部分，所以事务回滚并不影响它们。另外，表变量既不维护统计也不维护索引，因而开销较低，如果表内容不超过数据库引擎要保留在数据缓存中的 8KB 大小的数据库页，在这种情况下，表变量应当是首选。但是表变量也有其缺陷，由于其上不能建立索引（只有主键可以作为聚集索引），对于大数据量来说，不如建立临时表并在临时表上加适当的索引。

第三章  结束语
 3.1 结束语  
影响SQLSERVRE数据库性能的因素很多，经过近三个月的设计和测试，SQLSERVER数据库的优化基本测试完毕。在查询分析阶段，SQL Server优化器查看每一个由正规查询树代表的子句，并判断它是否能被优化。SQL Server一般会尽量优化那些限制扫描的子句。

在本次毕业设计中，我从指导老师身上学到了很多东西。老师认真负责的工作态度，严谨的治学精神和深厚的理论水平都使我收益匪浅。他无论在理论上还是在实践中，都给与我很大的帮助，使我得到不少的提高这对于我以后的工作和学习都有一种巨大的帮助，感谢他耐心的辅导。
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