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企业文化作用谈

时代的步伐正以磅礴的气势跨入新世纪，发达国家对企业管理的认识已经进入了一个更高的境界：管理是科学，也是艺术，更是文化；三流企业出产品，二流企业出技术，一流企业出人才，超一流企业出文化。在经济一体化的进程中，在日益激烈的市场竞争中，作为追求利益最大化的经济组织——企业，却把文化经营到出神入画的程度，甚至成为企业竞争力的基石和决定企业盛衰的关键因素。本文试图从企业文化的产生、本质、作用进行探讨，以此推动企业发展，为中华复兴而努力。

一、企业文化开创了现代企业管理的新纪元

1、日本的经济崛起之谜

20世纪70年代中后期，世界经济史上最震撼人心的事情莫过于日本经济的迅速崛起，一个资源匮乏的国家，在经历了第二次世界大战的惨重失败后，却出人意料地在短短不到三十年的时间内，以流星般的速度在战争废墟上异军突起，一跃成为当时继美苏两个超级大国之后的第三个经济强国。美国一直引以为荣的王牌工业——汽车业和钢铁业受到来自日本的强大冲击，贴着“索尼”、“松下”、“日立”标签的日本电器军团打得美国电器业溃不成军……整个西方国家乃至世界大为震惊，这股突如其来且异常强劲的“日本冲击波”迅速影响着全球几乎所有的市场，改变了世界经济竞争的大格局。美国的管理理论家和管理实践家们开始向日本学习，在考察研究了许多成功企业的经验后一致认为：美国注重“硬”的方面，强调理性管理；而日本人注重“硬”的方面，更注重“软”的方面——企业中的文化因素，如企业全体员工共同具有的价值观念、员工对企业的向心力、企业中的人际关系等，并通过员工的言行举止自觉表现出来的，这就是企业文化。战后日本经济的高速发展和企业经营的成功无不与他们建设了强有力的企业文化息息相关，它推动日本企业实现了“以人为中心”的经营，使企业具有巨大的凝聚力、旺盛的技术消化能力、调整生产关系的能力以及适应市场的能力，激励着企业全体成员同心协力地为实现企业目标而努力奋斗。

（1）和魂构成日本企业文化的核心

日本民族自称大和民族，“和魂”就是指日本的民族精神，日本“忠于天皇、拼死不憾”的武士道精神就是“和魂”的集中表现。日本企业家在经营管理中很好地利用了这种“和魂”，提倡从业人员应忠于企业、劳资一家、和谐一致、相安而处、共存共荣，稳定劳资关系。他们又从中国经典名著中吸取了大量营养，把中国的军事谋略移植到日本企业的经营竞争之中，获得很大的成功。如日本精工集团虽早有在世界钟表业称雄之心，但在其羽翼未丰时一直含而不露，避免与实力雄厚的瑞士钟表业发生正面冲突，直到实力强大后才以大批量的高精度优质石英表和电子表涌进国际市场，仅在70年代的后5年就一举斗垮了178家瑞士手表厂，奥米伽和天梭两家钟表公司在3年内亏损2700万无，濒临破产的边缘，精工钟表集团终于一举取代瑞士而领导了世界钟表的新潮流。

（2）家族主义是日本企业文化的显著特色

日本是以农业为主的国家，表现为集团内部的互助合作。这使得日本人养成了团结互助的良好习惯，在企业中则普遍表现为“团队精神”，一种为群体牺牲个人的意识。日本企业家认为，企业是满足成员广泛需求的场所、十分强调员工对企业要有强烈的荣誉感和认同感，要与企业共存共荣，从物质利益上诱使员工对企业“从一而终”，把自己对工作、事业的追求，精神的寄托都纳入以企业为中心的轨道。正如松下幸之助所讲的“专业知识或经验固然相当重要、可贵，但我认为仅靠这些还不够，更重要的是舍命的精神，能发挥舍命精神的人才是真正有用的人”。“和为贵”的思想是日本企业文化的核心。日立公司的“和”，松下公司的“和亲”，丰田公司的“温情友爱”，形成互怀善意的人际环境。近年来，日本又吸收西方文化中的民主，创造环境和场合让员工提出意见，以缓解企业内部矛盾，使员工心理上得到一定满足。日本企业家甚至还别出心裁地发明了出气室，放有企业高层领导的塑像，员工可以在那里用橡皮锤狠狠地砸以泄心中不满，“人”也砸了，气也出了，员工回到岗位照样好好干活。

（3）以人为中心的思想是日本企业文化的重要内容

无论是终身雇佣制、年功序列制，还是企业工会，日本企业经营模式的这三大支柱都是紧紧围绕着人这个中心的，三者相互联系、密切配合，从不同侧面来调整企业的生产关系，缓和劳资矛盾，形成了命运共同体的格局，推动着企业经营管理的改善和提高。日立公司前总经理吉山曾指出：“我认为问题不在组织，而在人。”本田技研公司坚持“以人为中心”的经营思想，认为企业经营的一切根本在于人，注意把公司办成有人情味的集团，公司基本任务除了制造消费者喜爱的产品——汽车之外，还要为员工提供一个能发挥自己才能的安居乐业的场所。日本企业家认为：“人才开发的利益大得无穷”、“企业教育训练投资的投入产出系数最大，是最合算的投资”、“只有人才才是企业活力的源泉”。日本企业通过教育提高员工素质，坚持“经营即教育”的思想，不断发展和巩固企业文化。松下一直把教育作为经营理念的核心，松下幸之助认为“人的智慧、科学知识和实践经验都属于社会财富，而且比黄金更有价值”，他还提出了“造物之前先造人”的思想。丰田汽车公司也提出要尊重人，以人为轴心，他们的口号是“既要造车也要造人”。丰田公司第三任总经理石田退三指出：“谋事在人，任何事业要想获得较大发展，最重要的是必须以造就人为根本”。丰田公司认为，企业由人、财、物三要素组成，第一位的是人，人就是财产，培养优秀的人就是增加公司的资产，无论谁都应该在造就人上下功夫。丰田公司从文化知识、技术技能、道德修养和思想感情等多方面对员工进行教育训练，调动他们的积极性、主动性，从而确立了世界著名企业的地位。日本企业进行员工教育培训竭力使员工在受教育中增长才干，感到企业是自己实现理想的场所，自觉激发出为企业“尽忠效力”的内在动力。

2、美国的“文化觉醒”

美国经济学家和管理学家开始对日本企业进行全方位的考察。发现，在日本企业获得成功的多种因素中排在第一位的既不是企业的规章制度、组织形式、也不是资金、设备和科学技术，而是日本的文化。企业文化使企业中的共同理想、价值观念和行为准则长期深植于员工心中，它们对企业成员有强大的感召力和凝聚力，使企业的人、财、物、管理技术、组织技能等诸因素有效地组织起来，发挥出较高效能。认识到，美国企业尽管讲效率、重科学，但却过多地依赖制度、数理方法和奖金刺激等，忽视了人的社会性及其作用，忽视了人的精神力量，忽视了员工共同价值观和信念的培养。因此，从20世纪70年代末、80年代初，美国管理学界先后发表了大量论著，以创建美国的企业文化，其中《日本企业管理艺术》、《Z理论——美国企业界怎样迎接日本的挑战》、《企业文化》、《追求卓越——美国管理最佳公司的经验》等4本著作影响最大。这些著作从理论和实践上总结了企业文化的特征，被称为美国企业文化的四重奏，在国际上具有广泛的影响。总结归纳出美国企业文化的主要特征：成功的企业都要有一个崇高的目标；企业应使员工参与决策和管理工作；追求卓越；建立亲密文化。
3、儒家文化成就亚洲四小龙经济发展

在80年代，世界各国开始注意到东亚已悄然成为全球经济最具活力的地区。韩国、台湾、香港和新加坡等国家和地区在制造技术等多个工业领域突飞猛进，成为国际市场上强有力的竞争者，它们的经济指标和社会综合发展水平高居世界的前列。儒家文化是“亚洲四小龙”乃至整个东亚经济崛起的精神支柱。强烈的民族自尊心和致富强国的价值观，是韩国经济崛起的原动力；把儒家基本价值观升华为国家意识是新加坡政府长期的一贯方针，以儒家为主的中华文化是台湾企业振兴的精神动力，也是促进香港腾飞的重要因素。亚洲价值观和重视企业文化建设的亚洲企业管理模式成为摆脱经济衰退，重振雄风的强大动力。

4、中国企业文化热带动迅猛发展

改革开放把中国从封闭中解脱出来，中国企业在西文发达的物质文明面前看到了自身的差距，引进外国设备、技术以及管理成为许多企业家的共识和企业经营的潮流。在管理方面，深入考察外国先进企业的管理后，使还在选择之中的中国企业家颇为惊讶。

美国是现代管理理论的主要策源地，也是企业文化理论的发源地。积极地借鉴欧美日的企业文化理论，掀起的中国企业文化热的主旋律。中国企业界管理学界结合中国国情，评价西方先进企业文化理论，出版中国企业文化专著，在高校开设企业文化课程，继承优良传统、反思不良文化，面对建立现代企业制度和建设现代企业文化的双重挑战，实行彻底的观念更新和文化更新。自1984年起，美国的企业文化理论传入中国，中国的企业相继在企业文化建设上加大投入并收到效果。首先受到市场经济洗礼的是特区、开发区，三资企业、民办企业和国有企业从成立之初即有意识地设计了一套适应市场经济的企业文化，并从此成为公司管理的重要组成部分，都较好地实现了观念和文化的更新，在社会上树立了良好的形象。社会主义市场经济，为企业文化的理论和实践，带来了新的发展机遇，第二次“企业文化热”蓬勃兴起。“建设优良的企业文化”相继进入了中央领导同志的讲话之中。一些在市场竞争中脱颖而出的企业，在建立现代企业制度的同时，也培育了催人向上的企业文化，取得了骄人的业绩。虽然许多中国企业在企业文化建设上尚处在启蒙期或进入期，大家已经认识到体制转轨中观念更新的迫切性，认识到转轨变型必须伴随着企业文化的变革，现代企业制度必须与现代企业文化相配套。相信，中国的企业文化建设必将迎来新的更加波澜壮阔的热潮。

二、企业文化已经成为企业长期生存发展的原动力

现代社会已进入“文化制度”的时代。当今世界，文化与经济和政治相互交融，并且在综合国力竞争中的地位和作用越来越突出，文化的力量深深熔铸在企业的生命力、创造力和凝聚力之中。现代市场竞争已越来越表现为企业文化的竞争，竞争的结果是拥有先进文化的企业得到生存和发展，而落后文化的企业被淘汰出局。企业文化对于企业发展具有重大意义。

企业文化是经济与文化的有机结合，是企业在长期的经营活动所形成的具有本企业特色的经营理念、价值观念和行为模式，是社会文化与企业的组织管理制度相结合的产物。具体来说，包括企业的生产经营之道、体现企业管理者与企业员工的价值观念、思维方式、行为规范、礼仪习惯、凝聚企业全体员工的企业精神，企业文化的核心是企业的价值观。企业文化既属于经济学范畴，是以各种物质设施和制度管理为基础，为消费者提供产品服务的一种管理科学；同时又属于文化学范畴，是企业经营管理者和员工价值观念、思维范式、礼仪习惯和道德规范的体现，受社会文化影响和制约的一种经济行为文化，是社会文化的一部分。企业文化的二重性中，其经济属性是第一位的。企业文化是一种推动生产力的强大要素，它是一种来自文化的力量，也叫“文化力”。优良的企业文化蕴含着化腐朽为神奇的强大力量。

“青蛙”变“王子”。美国通用公司在加州的汽车装配厂由于连年亏损而关闭。与丰田组成新公司后，仅仅18个月企业面貌就发生了难以想像的巨大变化；旷工率下降了，劳动生产效率提高了一倍，用美国人的话来评论这个厂的变化：“仿佛像一只青蛙一下子变成了王子”。关键是管理模式进行了转化！原来“劳方与资方就像两个有着世仇的家族，长期进行斗争”。而日本管理人员反其道而行至，尊重工会、尊重工人，让工人们分组管理各负其责，并且处处建立管理者与工人平等的气氛——经理人员与工人合用停车场、餐厅，穿同样的工作服，取消经理专业办公室，大家互相称作“同事”。这种尊重员工、平等共事、分权管理的价值观激发出美国工人的敬业精神、对管理者的信赖和对企业的忠诚。公司人事总经理威廉.蔡尔说：“日本人的哲学是把人作为一个重要因素，而典型的美国哲学则相反，它把工人仅仅看成是机器的延深。”这段话一针见血地指出了以人为中心的管理模式与忽视人的因素的科学管理模式之间的本质区别。

“丑小鸭”变成“白天鹅”。美国德州一家电视机厂经营不善，濒临倒闭。日本人接管后一连三招。，新经理邀请员工喝咖啡，赠送每人一台半导体收音机，大家一起动手清扫并粉刷了厂房。新经理主动拜访了工会负责人，解除了戒备心理；工厂把以前被该厂解雇的老工人全部召回，重新雇佣。这样一来，工人们的“感激”、“报恩”之心油然而生，工作干劲十足，促使生产率直线上升。七年以后，产品质量和数量都达到历史最高水平，美国《世代》周刊用了很大篇幅对其大加赞扬。

“大宇家族之歌”的威力。一项海水淡化工程实行对外招标，刚刚跻身于造船工业的大宇集团也参加投标。工程发包商——美国贝克苔尔公司犹豫不决，时值员工聚会日，头戴黄色、蓝色、白色安全帽的员工们在广场上排着整齐的队伍，齐声高唱“大宇家族之歌”：“我们要浑然一体，以战斗员的姿态重视管理；我们要提高生产效率，牢固奠定出口基础；我们要提高产品质量，自觉成为神利社会建设大军。”这高昂的歌声使在场的美国考察组深受感动，大宇集团击败了发达国家的著名船厂，一举夺标。应该说，万人齐唱“大宇家族之歌”的团队精神，为夺标立下了头功，当时，大宇创业仅十余年的时间。

“以小吃大”的兼并战略是大宇崛起的诀窍之一。最著名的是1976年大宇买下了比它大一倍多的老牌国营大企业——“韩国机械”。金字中力排众议，果断决策：原韩国机械员工一个不裁，增薪20%；第三，把“韩国机械”可用资金60亿元的一半30亿元用来为员工新建医院、宿舍、食堂等非生产性的福利设施。结果一年时间竟然使具有40年亏损历史的韩国机械扭亏为盈，他也因此获得“韩国最优秀企业家”的光荣称号。

从“站着开会”想到的。日本著名企业家士光敏夫被人誉为“经营之神”。在出任东芝公司总经理的时候，提倡“走廊交谈”、开短会和站着开会，以改变公司员工的散漫作风、提高工作效率。员工的工作面貌焕然一新。刚接手东芝公司时，连年亏损。他不顾年迈，遍访下属企业，找工人去酒馆喝酒聊天，获得了宝贵的第一手资料，弄清了亏损原因，获得了建议，率先冲破了长期形成的官僚主义习气。各级经理纷纷效仿，大大提高了办事效率，改善了上下级关系。不久，东芝便爬出低谷，扭亏为盈。他上任第一年就跑了20万英里，到世界各地公司现场指导，使风气发生了显著的变化。他在任7年，使该公司由亏损4600万美元一跃为盈利29亿美元，创造了公司历史盈利的最高纪录。“站着开会”还是“坐着开会”，本来不是什么大不了的问题，反映了企业领导者的工作作风，改变的是整个企业的风气，能够带动全体员工树立起积极的精神面貌、提高各个环节的工作效率，对企业来说具有深刻的现实意义。

同仁堂金字招牌三百年不倒。同仁堂是北京1669年创建。从最初药室到集团，经历了清王朝、外敌入侵、军阀混战到新民主主义革命的历史沧桑，其所有制形成、企业性质、管理方式也都发生了根本性的变化，数代而不衰，在海内外信誉卓著，可谓药业史上的一个奇迹。同仁堂的经营特色是“品种全、质量好、服务优级、管理严”，其中“想顾客之所想，争顾客之所急”的优质服务也是赢得广大患者和顾客的重要因素。最早为患者提供服药的开水，代客煎药从未间断，邮购有求必应，咨询服务始终不变。坚持质量第一、一切为了患者是同仁堂长盛不衰的最根本原因。

“海尔文化”出奇迹。1998年的一天，各国报纸都报道了同一则消息：海尔集团总裁张瑞敏应邀前往哈佛大学商学院，指导那里的MBA（工商管理硕士生）讨论“海尔文化激活休克鱼”的案例。讲述的是海尔在1995年兼并国有企业青岛红星电器厂后，短短3个月扭亏为盈、并用两年多时间成为中国大陆洗衣机行业中品种最多、销量最大企业的成功故事。这是享誉世界的哈佛商学院第一次用中国企业作案例，也是第一次邀请中国企业家走上哈佛的讲台。海尔集团长期有意识地培育和凝聚形成的独特的海尔企业文化正是激发全体海尔人创造奇迹的强大动力，使“海尔”成为一个在中国家喻户晓、在世界上颇有影响的著名家电品牌。

在人类发展史上，没有任何时候像现在这样具有如此发达的生产力水平，具有如此丰富的物资产品和社会服务，市场已经把企业推上了严酷的竞争环境中，不在竞争中奋起发展，就在竞争中走向死亡。“优胜劣汰，适者生存”既是自然法则也是企业竞争法则，纵观企业发展史，由其是在当代文明的企业哲学缔造了一大批优秀企业，肤浅的企业哲学导致了许多平庸企业，而低劣错误的企业哲学葬送了不少企业的前程。透视破产企业、亏损企业经营不善的根本原因惊人的相似，那就是不能摆正企业发展的目标与手段、人与物、经济效益与社会效益等攸关企业生死的基本关系。观察那些成功的企业，关键在于有正确文明的企业哲学作指导，高度重示人（员工、用户）的因素，较好的处理了企业面临的基本矛盾，最终获得了技术优势、产品优势、品牌优势、服务优势和市场优势。哲学对企业的指导，虽不是具体的规范和约束，却影响巨大。有没有正确的企业哲学，企业哲学是否文明，对企业竞争战略的正确确立具有决定性的作用，用正确的哲学思想武装起来的企业，才是市场大海中永不沉没的航空母舰。
三、企业文化完美地体现出了以人为本的价值观

企业价值观是企业文化的核心和灵魂，建立科学的企业价值观具有重要的理论意义和实践意义；建立科学的企业价值观，并使之深入人心，成为全体员工的共同信念和行为准则，对于企业的生存发展具有十分重要的意义。

价值是指主体对客体的兴趣、需要及客体对主体需要满足的肯定或否定的关系。企业价值是指企业及产品（或劳务）同社会（用户）发生联系时所产生的对社会和企业自身的作用及意义。价值观是客观的价值关系在人们主观意识中的反映，是价值主体对自身需要的理解，以及对价值客体的重要性的总的看法和根本观点。价值是客观的，价值观念的主观的。企业价值观是一种以企业为主体的价值观念，是企业人格化的产物；是一个企业在追求经营成功的过程中，对生产经营和目标追求以及自身行为的根本看法和评价。

企业价值观作为企业文化的核心部分，有其鲜明的特点。企业价值观不是某个人或某个领导的价值观，而是被企业全体员工或绝大多数员工共同信仰的价值观。只有当绝大多数成员的价值观趋于一致时，企业的价值观才能形成，并成为企业推崇和信奉的基本行为准则，是企业进行价值评价、决定价值取向的内在依据。企业价值观的形成不是转瞬之间一蹴而成的，而是企业家多年创造追求的结晶，是企业长期生产经营活动经验的历史积淀，是企业员工在价值生活中反复进行价值判断、评价和选择，追求和创造所积累的经验概括和升华。企业的价值观，即企业的各种价值观念、价值追求、价值取向、价值标准，都直接与企业生产经营挂钩，与企业运行和发展为依据，与可感的具体经济形式（货币）表现出来，员工知道什么是对错来规范行为。企业价值观是一个由基本经济要求、伦理与道理追求、社会奉献追求、社会归属感、成就感、自我实现追求等构成的复合价值系统。对企业运行过程中起着机制整合作用，使企业形成合力，促进企业发展，企业价值观作为整体在企业管理中发挥作用。

企业文化是由众多相互依存相互作用的要素结合而成的有机统一体。不同要素在企业文化体系中扮演不同的角色，处于不同的地位，企业价值观以其对企业发展所做出的突出贡献和对企业文化其它要素所起的支配作用，在企业文化体系中处于核心地位，企业价值观决定企业的命运，是企业文化的核心，这已经成为企业文化倡导者的共识。

企业价值观是企业员工群体意识中的深层的理性内容，它与企业文化的作用方式有所不同，如果说企业文化是全方位地反映了一个企业的经营模式，那么企业价值观作为企业文化的核心，则是从意识形态深层对企业的生存发展产生影响。

（一）企业价值观具有决定企业的基本特征和个性，规定企业发展方向的作用。社会中存在一种被人们认为是最根本、最重要的价值，人们以此作为价值判断的基础，被称为本位价值，就是核心价值观。。索尼公司把“开拓创新”作为自己企业的本位价值观，不断推出引导潮流的电子产品开拓新的市场。索尼十分强调“价廉”，并以此优势来大量推销产品，打败对手，占领市场。同为电子工业的佼佼者，但两个企业却有截然不同的优势与个性，最终的决定因素就是两者具有不同的企业价值观。可见，企业价值观对企业的个性和经营发展方向，起着决定和导向的作用。

（二）企业价值观具有约束和规范企业员工的行为，协调企业各项活动的作用。企业正是通过自己的价值观为职工提供应当遵循的指导方针和行为价值。通过来自员工又深入员工内心的思想观念来约束职工。东港公司的凝聚力工程和人才工程，使员工自觉发挥主人翁作用，产生自豪感满意感，从家庭作坊起步，使乡镇企业真正走出一条速度快、效益好、整体素质不断提高的新路子。广通食品在合资初期，中外双方矛盾很大，提出“树立团体精神观念，建设一流企业目标”宣传倡导“团结合作”精神，成为思想工作和经济活动的纽带。3M公司培育热衷奉献的企业精神和“创新斗士”，形成不畏失败，鼓励创新的企业价值观然创新产品方面取得了兴世瞩目的成就。美国通用公司训导员工修身励志的第一课是“工作即做人”，培养一批又一批与企业同呼吸共命运的优秀员工。

（三）企业价值观具有通过满足职工高层次的精神需要，激励职工的积极性创造性，为企业发展提供精神动力的作用。高层次的精神需求通过以价值观为基础的理想、信念、道德准则等形式表现出来。由于员工有一种发自内心的实现自我价值的强烈冲动和渴望而竭尽全力，就形成了一种强大的精神推动力量。这种精神力量一经转化为物质力量，就会成为促进企业发展的动力。三洋公司倡导身体力行的企业伦理精神，充分体现在前社长井植薰身上，他把人才看成是企业的生命，并督促所有负责人严格要求自己，把爱护尊重人才作为管理准则，经常告诫经营决策者，非但需要具备物色人才的慧眼，更加需要具备爱护使用人才的决窍。丰田公司的企业教育成为企业飞速发展的基础，取得巨大成果，创走出一系列精神教育的活动形式，如亲睦团体、个人接触运动、团体活动、丰田俱乐部等，把培养人才的基础纳入到员工日常生活，塑造出良好的丰田形象。

（四）企业价值观具有能把企业和职工拴在同一目标和信念上的整合作用。企业职能的履行是企业整体合力作用的结果，企业合力越强，所引发的活力越强。一个合力旺盛的企业，企业价值观类似于粘合剂，把企业与职工拴在同一目标上，以其大量而入微的方式来沟通企业内部人们的思想，影响人们的心理，从而产生一股强大的心理力量，激发职工对企业的认同感、使命感、归属感、自豪感，进而形成一股向心力，把企业内部各种力量汇聚到一个共同的方向，即促进生产力的发展，提高企业的经济效益和社会效益。企业价值观正是以它的凝聚功能，为企业的发展创造了一个良好的共同协作的内部环境。博益制药公司要求每个员工有职业生涯规划，从年限跨度、职业方向、环境、人际关系到目标组合，鼓励个人走向成功，努力使人个生涯玫企业整体事业规划的协调统一。福特公司为了留住一位德国工程师，用重金将他所在的整个公司买下来，成为美国企业管理史上的一个著名案例。
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