更多原创论文请访问论文同学网(www.lwtxw.com)

 关于爱的论文
  人生在世，做人是第一大事。怎样做人，做一个什么样的人，这是关系到一个人立身处世，生存发展，事业成败，家庭幸福，更关系到社会稳定、长治久安、民族振兴、国家富强的大事，我们必须深刻理解、努力实践。

  一、做人是人生第一大事做人是关系到人的生存发展，成长成功，幸福安乐，健康长寿的大问题。
  人的自然生命是一个有序的自然发展历程，人的价值生命是一个规范的社会发展历程。在人的一生中会遇到许多影响人生命运的大事。如有的家长说：给孩子选个好学校，这是关系到孩子前途命运的大事。给孩子找个好工作，这是关系到孩子一生的大事。也有的说：人生在世，衣食住行是大事。婚姻爱情是大事。还有的说：一年四季春夏秋冬、生老病死是大事等等。的确，这些都是人生中的大事。但在诸多大事中，做人还是第一大事。俗话说，“七分做人，三分做事”。这是因为做人是立足于社会，生存发展的基础。做人是人与自然，人与社会，人与人和谐相处的前提，做人是学业有成，事业成功的关键，做人是社会发展，文明进步的重要因素。做一个对家庭有益，对社会有益，对国家有益，为当代人所称颂，为后代人所敬仰的社会骄子，人中之杰，这才是人生的大事。中国是屹立于世界东方的文明古国。我们的祖先在这块古老的土地上开创了灿烂辉煌的物质文明和精神文明。今天我们要学习、继承、宏扬、发展中华文明，做一个出类拔萃的中国人。青少年是祖国的未来、民族的希望，继承传统文化，开创现代文明，构建和谐社会，全面建设小康社会，提高综合国力，参与国际竞争的重担都要落在这一代青少年身上。全面提高青少年素质，这是人类文明进步和建设社会主义现代化的基础工程。中国当代青少年，在党的培养教育下茁壮成长，他们爱祖国、爱人民、爱社会主义，勤奋好学、积极向上、是大有希望的一代。他们中有的人，现在就学有所长，有的未出校门就暂露头角，有的在尖端科学研究上，已有新的突破。在一些国际性的知识竟赛中，参赛的大中小学生的成绩都令世人刮目相看。但是，中国当代青少年都是生在八九十年代，长在市场经济环境中，优越的社会环境和生活条件，使一些人从小就养成了一些不良习惯。有的上了高中，甚至上了大学，生活还不会自理，不会学习，不会生活，不会处世，不懂做人，对怎样做人、做一个什么样的人，心中没有数，思想没有底。原因是：他们不了解父辈创业的艰辛，不了解中国的历史和国情，不了解中华民族艰苦奋斗的优良传统和作风，不了解中国老一辈革命家的人生经验，不了解爱国主义是做人的唯一标准。把做人当作人生第一大事，就是要求青少年在学习成长的过程中，把学习做人放在首位，因为做人是全面提高青少年素质的核心，青少年在未进入社会之前，主要任务是学习，学知识、学文化、学工、学农、学技术，实际上主要是学做人，学做有理想、有道德、有文化，有纪律的社会主义新人。爱国是人生评价的最高标准，也是青少年做人的最高标准。勇敢的迎接做人和做人观的挑战，从小立志，长大报国，做一个顶天立地的中国人。这是我们每个青少年都应该做到的。二、做人要以德为本上面我们讲了做人是人生第一大事，中国传统文化中，特别强调做人问题。以德为本高尚做人。是做人的根本指导思想，也是做人的行为准则，做人要站得高，看得远，以社会公德，职业道德和家庭美德为着力点，从实践开始，用行动兑现。以德为本的德，就是道德。道德讲的是两个方面：道，即天道。是天地万物的本源，是天体运行的轨道，讲的是宇宙观、世界观、宇宙万物运行的客观规律，讲的是自然科学：德，讲的是功利，也叫功德，讲做人要一心归一，品德至上，人类社会有她自己的发展规律，这个规律存在于人民心中，谁能代表人民的利益，反映人民的要求，全心全意的为人民服务，谁就受到人民的拥护，这是讲德的根本，也是讲社会的发展规律。在人生的发展历程中，道德，起着重要的规范作用，在社会主义社会规范人们的行为是爱祖国、爱人民、爱劳动、爱科学、爱社会主义，爱生存环境。要求人们在行为规范中要坚持的五条原则是：为人民服务，集体主义，人道主义，公平公正，诚实守信，按着这些规范和原则，品价人的思想和行为 ，这就是以德为本的基础，历史的事实证明，德，是衡量人的重要标准，一个人心灵中德的含量高，人品就好，份量就重，这就是我们平时说的德高望重。相反，如果一个人心灵中德字的含量低，人品就差，份量就低，这就是定理。人们说：天资好不如学问好，学问好不如处世好，处世好，不如做人好。世上有许多人，并不是天资不如人，学问不如人，处世不如人，然而几年后就是不如人，究其原因，还是德字的含量低做人有缺陷。俗话说：人之厚不可厚颜，人之缺不可缺德。三、做人怎样才能高尚做人是一门学问，而且是一门大学问。世上有许多知识都是从书本上学到的，唯独做人这门知识，不仅要从书本上学，更要从实践中学，在理论和实践的结合中做到：  1.做人要自立。撇捺互撑，站立为人。 “人”字的内涵告诉我们，一是要站起来，二是要讲仁义。站起来是做人的第一步，首先要在生理上站起来，其次要在心理和人格上站起来，再就是要在思想上、政治上和经济上站起来。孔子说：“三十而立”。如果三十而不立，就是一个 站不起来的人。讲仁义，仁者爱人，社会是人的组合体，人与人可以组合家庭，组合社会，讲仁义的核心是一个爱字，家庭和社会都充满着爱，才有温馨、才有幸福。没有了爱，家庭和社会就失去了存在的意义。所以说，不讲仁义就不是真正的人。2. 做人要孝心。人的生命源头来自父母，做人，首先要孝敬父母，既要知父母之恩，又要对父母有回报之意，不忘父母养育之恩。俗话说：“我能数尽青丝发，唯有恩亲数不完”。父母为子女可以舍得一切，可以付出全部心血，把一生的希望寄托在儿女身上。儿女对父母要敬孝、养之父母之身、安父母之心，生活上照顾，精神上安抚，这是做儿女的责任和义务，也是理所当然的事。中国历来是求忠臣于孝子之门。如果一个人连父母都不孝，还能爱国家、爱民族吗？ 3. 做人要爱国。爱国是做人的最高境界，最高目标，也是人生评价的最高标准。做人要爱自己、爱家庭、爱集体、爱社会、爱国家。要坚定地树立“祖国在我心中，祖国高于一切”，“人民在我心中，人民利益高于一切。”的信念，人人都要用自己的实际行动，自己的价值，回报家庭，回报社会，回报国家，为社会主义现代化做出贡献。            4. 做人要真诚。真诚是一切美德的基础，是美好心灵的象征，是人生成功的动力，真诚做人，内不欺己、外不欺人，真实诚恳，言行一致，没有虚假，实事求是，是做人的美德。真诚做人，才能真诚做事。真诚做事是一种科学的思维方式，也是一种科学的工作方法。因此，崇尚真诚，追求真诚，实践真诚，是高尚做人的准则。5. 做人要勤奋。人生中任何一个目标的实现，任何一种幸福的获得，都来自勤奋。勤奋努力，才学有所成，勤奋努力，才事业成功，才人生辉煌。勤奋努力是一种无形的财富，金钱物质是一种有形的财富，得到了还可以失去。而勤奋努力所获得的知识、学问、技能、艺术等无形的财富，是终身不会失去的财富，而且，越用越多，越用越好。她能使生命变美，使人生增辉。6. 做人要务实。做人要一切从实际出发，要根据自己的实际情况，素质水平，工作能力，所处的生活环境，以及其他方面的条件因素，实事求是地作好选择，准确定位，按着既定目标，脚塌实地，苦干实干，走向成功。7.做人要自信。自信是一种决心，自信是一种力量。人生之路，往往是平坦的少，坎坷的多，得意的时候少，失意的时候多。没有一个人是顺顺当当走完自己一生的。风风雨雨，坎坎坷坷，是正常的，是不可避免的。完全不必烦恼，不必忧愁。只要自信，就能冲破逆境，走向顺境。逆境是老师，她使人清醒，使人聪慧，使人勇敢，使人奋进。丹麦的安徒生，家贫如洗，全家人睡在一个放棺材的木架上，经常流落街头，但他却成为世界文坛上的名流。中国的张海迪虽身有残疾，坐在轮椅上，也能让生命闪光，成为中国残疾人的楷模。做人有自信，才能立于不败之地。8、做人要坦荡。君子坦荡荡，小人常泣泣。做人要德在人先，利在人后。重自身，轻外物。不能事事计较，要心胸开阔，要善解人意，要坦诚宽容，理解人，关心人，遇事要为他人着想，不能总想自己，不想他人。甚至为他人制造困难，这样做不仅人格底下，而且后果一定不好。人生在世，做人是第一大事。怎样做人，做一个什么样的人，这是关系到一个人立身处世，生存发展，事业成败，家庭幸福，更关系到社会稳定、长治久安、民族振兴、国家富强的大事，我们必须深刻理解、努力实践。一、做人是人生第一大事做人是关系到人的生存发展，成长成功，幸福安乐，健康长寿的大问题。人的自然生命是一个有序的自然发展历程，人的价值生命是一个规范的社会发展历程。在人的一生中会遇到许多影响人生命运的大事。如有的家长说：给孩子选个好学校，这是关系到孩子前途命运的大事。给孩子找个好工作，这是关系到孩子一生的大事。也有的说：人生在世，衣食住行是大事。婚姻爱情是大事。还有的说：一年四季春夏秋冬、生老病死是大事等等。的确，这些都是人生中的大事。但在诸多大事中，做人还是第一大事。俗话说，“七分做人，三分做事”。这是因为做人是立足于社会，生存发展的基础。做人是人与自然，人与社会，人与人和谐相处的前提，做人是学业有成，事业成功的关键，做人是社会发展，文明进步的重要因素。做一个对家庭有益，对社会有益，对国家有益，为当代人所称颂，为后代人所敬仰的社会骄子，人中之杰，这才是人生的大事。中国是屹立于世界东方的文明古国。我们的祖先在这块古老的土地上开创了灿烂辉煌的物质文明和精神文明。今天我们要学习、继承、宏扬、发展中华文明，做一个出类拔萃的中国人。青少年是祖国的未来、民族的希望，继承传统文化，开创现代文明，构建和谐社会，全面建设小康社会，提高综合国力，参与国际竞争的重担都要落在这一代青少年身上。全面提高青少年素质，这是人类文明进步和建设社会主义现代化的基础工程。中国当代青少年，在党的培养教育下茁壮成长，他们爱祖国、爱人民、爱社会主义，勤奋好学、积极向上、是大有希望的一代。他们中有的人，现在就学有所长，有的未出校门就暂露头角，有的在尖端科学研究上，已有新的突破。在一些国际性的知识竟赛中，参赛的大中小学生的成绩都令世人刮目相看。但是，中国当代青少年都是生在八九十年代，长在市场经济环境中，优越的社会环境和生活条件，使一些人从小就养成了一些不良习惯。有的上了高中，甚至上了大学，生活还不会自理，不会学习，不会生活，不会处世，不懂做人，对怎样做人、做一个什么样的人，心中没有数，思想没有底。原因是：他们不了解父辈创业的艰辛，不了解中国的历史和国情，不了解中华民族艰苦奋斗的优良传统和作风，不了解中国老一辈革命家的人生经验，不了解爱国主义是做人的唯一标准。把做人当作人生第一大事，就是要求青少年在学习成长的过程中，把学习做人放在首位，因为做人是全面提高青少年素质的核心，青少年在未进入社会之前，主要任务是学习，学知识、学文化、学工、学农、学技术，实际上主要是学做人，学做有理想、有道德、有文化，有纪律的社会主义新人。爱国是人生评价的最高标准，也是青少年做人的最高标准。勇敢的迎接做人和做人观的挑战，从小立志，长大报国，做一个顶天立地的中国人。这是我们每个青少年都应该做到的。
  二、做人要以德为本上面我们讲了做人是人生第一大事，中国传统文化中，特别强调做人问题。以德为本高尚做人。
  是做人的根本指导思想，也是做人的行为准则，做人要站得高，看得远，以社会公德，职业道德和家庭美德为着力点，从实践开始，用行动兑现。以德为本的德，就是道德。道德讲的是两个方面：道，即天道。是天地万物的本源，是天体运行的轨道，讲的是宇宙观、世界观、宇宙万物运行的客观规律，讲的是自然科学：德，讲的是功利，也叫功德，讲做人要一心归一，品德至上，人类社会有她自己的发展规律，这个规律存在于人民心中，谁能代表人民的利益，反映人民的要求，全心全意的为人民服务，谁就受到人民的拥护，这是讲德的根本，也是讲社会的发展规律。在人生的发展历程中，道德，起着重要的规范作用，在社会主义社会规范人们的行为是爱祖国、爱人民、爱劳动、爱科学、爱社会主义，爱生存环境。要求人们在行为规范中要坚持的五条原则是：为人民服务，集体主义，人道主义，公平公正，诚实守信，按着这些规范和原则，品价人的思想和行为 ，这就是以德为本的基础，历史的事实证明，德，是衡量人的重要标准，一个人心灵中德的含量高，人品就好，份量就重，这就是我们平时说的德高望重。相反，如果一个人心灵中德字的含量低，人品就差，份量就低，这就是定理。人们说：天资好不如学问好，学问好不如处世好，处世好，不如做人好。世上有许多人，并不是天资不如人，学问不如人，处世不如人，然而几年后就是不如人，究其原因，还是德字的含量低做人有缺陷。俗话说：人之厚不可厚颜，人之缺不可缺德。
  三、做人怎样才能高尚做人是一门学问，而且是一门大学问。
  世上有许多知识都是从书本上学到的，唯独做人这门知识，不仅要从书本上学，更要从实践中学，在理论和实践的结合中做到：  1.做人要自立。撇捺互撑，站立为人。 “人”字的内涵告诉我们，一是要站起来，二是要讲仁义。站起来是做人的第一步，首先要在生理上站起来，其次要在心理和人格上站起来，再就是要在思想上、政治上和经济上站起来。孔子说：“三十而立”。如果三十而不立，就是一个 站不起来的人。讲仁义，仁者爱人，社会是人的组合体，人与人可以组合家庭，组合社会，讲仁义的核心是一个爱字，家庭和社会都充满着爱，才有温馨、才有幸福。没有了爱，家庭和社会就失去了存在的意义。所以说，不讲仁义就不是真正的人。2. 做人要孝心。人的生命源头来自父母，做人，首先要孝敬父母，既要知父母之恩，又要对父母有回报之意，不忘父母养育之恩。俗话说：“我能数尽青丝发，唯有恩亲数不完”。父母为子女可以舍得一切，可以付出全部心血，把一生的希望寄托在儿女身上。儿女对父母要敬孝、养之父母之身、安父母之心，生活上照顾，精神上安抚，这是做儿女的责任和义务，也是理所当然的事。中国历来是求忠臣于孝子之门。如果一个人连父母都不孝，还能爱国家、爱民族吗？ 3. 做人要爱国。爱国是做人的最高境界，最高目标，也是人生评价的最高标准。做人要爱自己、爱家庭、爱集体、爱社会、爱国家。要坚定地树立“祖国在我心中，祖国高于一切”，“人民在我心中，人民利益高于一切。”的信念，人人都要用自己的实际行动，自己的价值，回报家庭，回报社会，回报国家，为社会主义现代化做出贡献。            4. 做人要真诚。真诚是一切美德的基础，是美好心灵的象征，是人生成功的动力，真诚做人，内不欺己、外不欺人，真实诚恳，言行一致，没有虚假，实事求是，是做人的美德。真诚做人，才能真诚做事。真诚做事是一种科学的思维方式，也是一种科学的工作方法。因此，崇尚真诚，追求真诚，实践真诚，是高尚做人的准则。5. 做人要勤奋。人生中任何一个目标的实现，任何一种幸福的获得，都来自勤奋。勤奋努力，才学有所成，勤奋努力，才事业成功，才人生辉煌。勤奋努力是一种无形的财富，金钱物质是一种有形的财富，得到了还可以失去。而勤奋努力所获得的知识、学问、技能、艺术等无形的财富，是终身不会失去的财富，而且，越用越多，越用越好。她能使生命变美，使人生增辉。6. 做人要务实。做人要一切从实际出发，要根据自己的实际情况，素质水平，工作能力，所处的生活环境，以及其他方面的条件因素，实事求是地作好选择，准确定位，按着既定目标，脚塌实地，苦干实干，走向成功。7.做人要自信。自信是一种决心，自信是一种力量。人生之路，往往是平坦的少，坎坷的多，得意的时候少，失意的时候多。没有一个人是顺顺当当走完自己一生的。风风雨雨，坎坎坷坷，是正常的，是不可避免的。完全不必烦恼，不必忧愁。只要自信，就能冲破逆境，走向顺境。逆境是老师，她使人清醒，使人聪慧，使人勇敢，使人奋进。丹麦的安徒生，家贫如洗，全家人睡在一个放棺材的木架上，经常流落街头，但他却成为世界文坛上的名流。中国的张海迪虽身有残疾，坐在轮椅上，也能让生命闪光，成为中国残疾人的楷模。做人有自信，才能立于不败之地。8、做人要坦荡。君子坦荡荡，小人常泣泣。做人要德在人先，利在人后。重自身，轻外物。不能事事计较，要心胸开阔，要善解人意，要坦诚宽容，理解人，关心人，遇事要为他人着想，不能总想自己，不想他人。甚至为他人制造困难，这样做不仅人格底下，而且后果一定不好。 9. 做人要自重。自重是一种美德，自重的人时刻都在用文明的言行为自己塑造美好的形象。不自重的人，随时都在用粗俗的言行，为自己塑造丑陋的形象。自重的人成功不骄傲，失败不气馁。不自重的人，得意就忘形，失意就发狂，因此，切记做人要自重。10. 做人要有新理念。要积极向上，永远向前。要跟上时代发展的步伐。要满腔热情的学习新知识、研究新问题、接受新事物，积极参与社会主义现代化建设的实践。与时俱进，与世界同行，始终站在时代发展的前沿，做时代的先行者，永不落后。  中国是一个历史悠久的文明古国，礼仪之邦。我们每个人都要内修品德，外树形象，都要严格要求自己，不仅要在着装仪表上体现中华民族的风范，更要在心理素质上体现中国人高尚文明的气质风度。以上是以德为本，高尚做人的基本内容。由于做人是一门学问，需要天天学，经常学。不仅青少年要学，中老年也要学，而且要活到老学到老。因为这是一门必修课，学好了，才能成为是一个真正的人 ，一个高尚的人，一个顶天立地的中国人。
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