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后进生学习积极性的调动之我见

叶圣陶先生曾经说过：教是为了不教。教育与管理是不可分离的，教育必须辅之以管理，管理必须靠教育来保证。（1）作为班主任都有这样的感受：当科任老师时，学生与你“打成一片”，老师与学生之间已没有“师道尊严”带来的隔膜。但当班主任后，就让学生觉得你“不近人情”了，这就在于没有处理好班主任与学生之间的关系。如果把班主任与学生之间的关系看作是严厉的管理者与被管理者的关系，这样就不会进入学生的群体，得不到学生们的认同。班主任与学生之间的关系应是导师、朋友、父母多重角色的综合。“教书育人”最重要的师生间心灵的沟通。处在主导地位的班主任，应坚定不移地认识到学生是班级及班级管理的主体，应积极营造民主、平等、和谐的师生关系和学习环境，以发展的眼光去善待每位学生，经常用激励的方式调动其积极性，对有过失的学生，批评要中肯，帮助要热忱、要以理服人，以心感人，努力使自己成为一个被学生信赖的教师，使学生敢说真心话，主动说真心话。
而一个班集体的整体素质如何，主要看学生个体的素质。学生素质高，往往班风正、学风浓、纪律好，班主任工作就得心应手。（2）但“十个指头不一样齐”，一个班集体中总会有一些后进生，他们的存在，常使班级产生波澜。所以，班主任怎样做好后进生的转化工作是大面积提高教育、教学质量和实施素质教育的关键。要做好后进生的转化工作，只有采取恰当的、行这有效方法，才能取到事半功倍的效果。以下就“后进生学习积极性的调动”谈谈本人的观点：

一、了解后进生的类型与成因
   那么，何为后进生呢?我认为后进生是指那些思想品德和学习成绩都有比较严重的缺点，表现比较落后的学生。（3）后进生的特点主要表现为：一是自卑感强。后进生由于各方面较差，受到批评较多。父母的训斥、怒骂，同学的讽刺、挖苦，加上某些教师的“另眼相看”，使他们感觉低人一等，进而自暴自弃。二是逆反心理较强。因为深感别人对自己的轻视，不信他们的言行。例如，认为违反纪律是“勇敢”，向老师反映情况是“出卖朋友”。他们在处理同学关系时重感情、讲义气。在日常道德行为上言行不能统一。后进生的形成，固然与家庭、社会和学生等因素有关，但与教师的教育思想、教育态度和方法更有直接的关系。根据这些特点我认为“后进生”可以分为三类：
    第一类是学习成绩欠佳，但思想品德较好的学生；
    第二类是学习成绩较好，但思想品德欠佳的学生；
    第三类是学习成绩欠佳，思想品德也不好的学生。(4)
    人们往往只注意到第一和第三类的学生，而第二类的学生由于成绩较好，老师往往会放松对他们的要求，特别是思想品德上的要求。这一点应该引起全体教育工作者的高度重视。如果思想品德败坏，动不动就做出有害他人，有害国家和社会的事，即使他的成绩很好，又有什么用。从这个方面上说，这一点比起成绩来更为重要。

要达到转化后进生这一目的，班主任必须认真了解班上每一个学生的情况，做到全面、细致地掌握后进生各方面的材料，分析其形成“后进”的原因。后进生形成的原因是多方面、复杂的。如一些学生之所以成为后进生，是因为他们在某一学段的学习，基础知识和基本技能的掌握较差，或者学不得法，尽管进入高一级的学习阶段从根本上来说很想把知识学好，但随着知识难度的深入，而使学习量大大超过了这些学生心理、生理负荷所容许的范围，使他们产生心理负担过重的现象。他们的学习兴趣、动机、理想、信心、情感、意志、个性等动力和定型要素大受影响，因而对学习产生畏惧、厌恶心理，学习心理障碍由此而生。也有些对学习产生自卑心理和厌烦心理，看不到自己的期望，体验不到成功的愉快和学习的乐趣，他们往往认为自己不是学习的料子，而热情大减，甚至情绪低落。同时缺乏老师和家长的爱，极大地挫伤他们的自尊心，造成感情的对立，产生一种逆反心理，导致学习上的恶性行循环，成为后进生等。

二 、如何展开后进生的教育转化工作

热爱后进生，帮助后进生树立信心，提高学习成绩是一个不容忽视的问题。只要教师心中有学生，能以师爱动其心，以理服其人，肯在他们身上多花一些心血，多花一些精力，尽量培养他们的兴趣，多关心鼓励，使后进生能正确认识到自己的能力，树立自信心，增强克服困难的勇气，通过自身的努力一定能不断进步的。（5）多年来，我对这项工作特别重视，取得了较好的成绩。
1、 尊重和信任后进生

每个人都有自尊心，对于后进生自尊心尤为重要，因为他们对外界的刺激更加敏感。要转化后进生首先要尊重他们、理解他们，教师要与他们平起平坐，要“和风细雨”地教育他们，不要老是责骂，横眉冷对，这样无济于事，适得其反。我们应该真正地让他们体会到人的尊严的伟大，要让他们感受到学校的温暖，教师的关怀，同学的友情。充分尊重爱护学生，切忌损伤学生的自尊心和自信心。这是作为教师首先必须具备的品质。苏霍姆林斯基强调：对那些因受家庭乃至社会环境条件不良影响而表现异样的孩子，要以“朋友和志同道合者那样”的态度和方式对他，因为只有对学生发自内心真挚的爱，才能给他们以鼓舞，才能使他们感到无比的温暖，才能点燃学生追求上进、成为优秀生的希望之火。要在生活上予以帮助，特别是一些贫困生，应更给予关怀与照顾，处处关心他们，帮助他们。情感转化将在这里发挥巨大的威力。（6）
为了树立自己的威信，要求学生无条件地服从老师，或者讽刺、挖苦、打骂学生，都会挫伤学生的自尊心，激起学生的逆反心理，增加教育的难度，使教育者一片好心得不到应有的报偿，这样的例子是不少的，因而也是不足取的。在班级工作中，只有尊重学生，才能赢得学生对老师的尊重，才能在互相尊重的基础上建立民主平等的师生关系，才能使学生易于接受教育。后进生在家中得不到家庭的温暖，经常遭受家长的粗暴训斥和打骂；在学校得不到老师、同学的理解；还要受到一些人的冷眼、讽刺和挖苦。因此，他们更希望得到别人的尊重。如果采取粗暴的教育方法，他们非但不乐于接受教育，还会认为老师是在故意“找缺点”整他。所以，在批评他们时，首先要尊重他们，再注意用适当的方法来解决问题，即：要避免在全班同学面前批评后进生；批评的措辞要温和、态度要诚恳；学生有问题尽量不找家长，师生面对面开诚布公地解决问题；只要学生保证改正错误就要相信他并对他进行鼓励。
    “教育就是信任”，在热爱学生的教师心目中没有不可救药的学生。信任学生就是相信他们的自觉性、相信他们的进取意识。（7）一般来讲，后进生会主观地认为老师瞧不起他、不信任他；他们想努力上进、改过自新，却既管不住自己，又怕别人讽刺、挖苦。针对后进生这样的特点，我认为本来应该委托给好学生去干的事情，让给后进生去干不失为一种好方法。
     例如：我一次上社会课时，一位同学却津津有味地在下面画图画，以致于我走到身边也未发觉。看他画面内容，是我捧着书本在上课，我想撕掉它，但看他画得也真好，又不忍心。这时同学们的眼睛都注视着我，我心平气和地表扬他画得还真不错，并当场把他的作品展示给大家看，但同时也婉转地指出，画得好固然好，但社会科的学习也不能丢啊！这位同学是个有名调皮鬼，也许是第一次受到老师表扬的缘故吧！他呆呆地望着我，是悔恨还是激动很难说得清。课后我找他谈心，并语重心长指出：“你画画这方面很有天赋，课余时间多练习画画，今后争取考上美术学院去深造，一定会很有作为，但其他学科也不能落下，不然，这美好的理想就会泡汤的。”通过这次谈话，他认识到自己做得不对，并当场表示他不会辜负我的期望。于是我把班的黑板报设计的任务交给他完成，他很尽职，每一期都完成得很好，受到同学们的赞扬。从这以后，这个学生各方面都有了很大的进步。
    从这一件事情上就可以看出信任学生的重要。让后进生感觉到老师信任他，就能调动他们的积极性、学好习的勇气；利用他们争强好胜的心理，对他们的点滴进步进行表扬，就能促他们的自信心，使他们取得更大的进步。
2、寻找和挖掘后进生的“闪光点”，树立其自信心和自尊心
　　“金无足赤，人无完人。” 再差的学生身上也有自己的优点，及时捕捉学生的闪光点进行因势利导，使他们产生积极的情感。从而以点带面促使学生全面进步。（8）
   （1）捕捉机会，激发进取。
　　心理学研究表明：儿童都有需要表现和展现自己的欲望，因此，教师要顺应学生的心理为学生提供自我表现的机会，特别要关注那些后进生，要创造机会因势利导，激发学生的学习积极性。(9)
    上学期班级要建立图书角，谁来当图书保管员呢？同学们议论纷纷，提出好多合适的人选。但最后我还是选了班上一位较调皮的同学来当。事后很多同学找我要求更换一个人，但我只对同学们说，他能当好。我给这位同学鼓气，要求他按班级的规定履行职责。果真，他很尽职，发现图书坏了，自己掏钱买胶水把图书粘好。我知道后特地写了篇报道，把他的事迹登在黑板报上。从此，这位同学不仅能做好班级图书管理工作，而且无论是学习还是其他方面也都有惊人的进步。同学们对他也刮目相看。他常说：是教师创造的那个机会，使他得到了同学们的尊重，增强了自信心。
    （2）抓住契机，鼓励上进。
　　从心理学的角度看：一个人只要体验一次成功的欢乐，便会激起追求无休止的成功的力量和信心。(10)因此，引导学生了解自己的长处和短处，就会扬长避短，增强学习的信心。班上崔小东同学参加学校运动会个人100米跑步比赛获得了第一名的好成绩，这是多么振奋人心的好消息。于是，我抓住这个契机，对全班同学进行教育。崔小东同学所取得优异成绩，为我们班争了光。但成功的背后蕴含着多少汗水。“冰冻三尺，非一日之寒”，他的“飞毛腿”功夫非一朝一夕所能练就的，他所花的时间可想而知。他学习成绩虽然不很理想，但我相信，经过努力他的学习成绩会跟他的跑步一样很好的，必将是班上的佼佼者。从那以后，我利用课余时间给他辅导，使他的学习成绩迅速提高。当他被评为“进步学生”时，他眼里含着泪水，那是幸福的泪珠。这让他再次尝到成功的喜悦，让他明白：只要努力，没有办不成的事。
   可以肯定每个人都有自己的特长，对于一个后进生来说，某一方面可能会较差些，但有可能在其他的方面表现出不同寻常的才智，因此对于后进生我们要全面分析，寻找他们身上的闪光点，哪怕是极为微小的进步或长处，我们均要及时给予肯定和鼓励。要以他们的优点、闪光点来鼓励他们、让他们知道自己行、让他们好的方面慢慢取代较差的方面，并且尽可能的提供他们施展才华和表现的机会。这样他们才会与老师产生共鸣，也就增强了他们克服困难的信心。才能帮助他们逐步树立自尊心和自信心，真正达到健康发展的目的。

 3、持之以恒。
    学生经过一段时间的说服教育，情理感化后，思想上会出现一定的波动，有的会强烈的反思自己的思想行为，反思自己的学习方法、技巧等，行为上可能暂时有所收敛。这个时候班主任切不可认为工作已毕，从而放弃努力，如果老师忽视了严格的管理，放松了对学生的要求，各个方面的不良表现可能又会出现，因为学生这一阶段的心理上容易接受好的思想观念，但更容易回归到以前曾根深蒂固的坏思想。所以要想稳定并优化逐步培养起来的学生的思想品质、行为习惯，需要一定的检查和督促措施，我的做法是由专人负责，发现问题，及时提醒、督促或向老师反映，对又反复不良表现的同学要写保证书，让其时常反思。对不犯错，表现良好的学生，适当奖励，以强化转化效果。但奖罚要适度，让学生体会到老师既爱护自己，又期望自己彻底改好的良苦用心，从而从情感上说服自己，行动上努力克制自己，久而久之，不良思想逐步淡化，直至消失。同时，老师应和家长经常联系，相互交流情况，还要协调家长和学生的关系，让家长协助做好督促强化转变的工作。一段时间后，疗效巩固，学生便不再容易出现不良表现或做一些出格的事情，其人格和性格便又会到了正常发展的轨道。
做后进生工作不可企求一两次谈话或一两次家访便大功告成，它需要长期的、反复的努力。青少年处于长身体、长知识的时期，世界观、人生观尚未定型，心理素质具有不稳定性，在他们身上，一种新的观念和行为从产生到巩固，常常需要多次反复才能完成。它要求教育者树立信心，保持耐心，认真分析出现反复的原因，努力做到学生犯了错误不急躁，问题严重不嫌弃，屡教不改不灰心，问题不解决不撒手。只要能正确分析并利用后进生身上的积极因素，持之以恒，就能达到转化的目的。 
 4、帮助后进生提高学习成绩
　　有些后进生往往不是笨，而是基础较差或是没有很好的学习方法，在教育教学工作中，把他们放到应有的位置上，是转化差生必做的工作。
（1）、备课时认真考虑差生，精心设计适合他们的教学内容和教法甚至作业等于。
（2）、在课堂上把后进生放在优先的位置上，做到四个优先，即优先提问，优先表演，优先批作业，优先辅导。
（3）、在教学过程中，坚持因材施教的原则。针对后进生抽象思维能力较差的特点，在教学过程中，我们一般采取以下教学手段：第一，侧重直观教学，从形象引向概念；第二，鼓励差生动口、动手、动脑；第三，重点教会差生思维方法。第四，评价时把后进生放在重点位置上，激励他们上进，增强信心。
    对于基础较差的学生，要做到“低起点、小步子、快反馈、多矫正、勤表扬”，适应他们，使他们上课听得懂，在课外给予他们耐心、细心的辅导，使他们考得比以前好，从而体会到学习的乐趣，增强学习的自信心。对于找不到好的学习方法的学生，我们应该帮助他们制定切实可行的学习计划；给他们提供一些好的学习经验与方法。对于这两种的学生，都要在课内给他们提供一些表现的机会，一旦有一点儿成绩，马上给予肯定和鼓励；及时调动激发他们的自信心。评价中给后进生正面引导与激励的方式一般是：当面批改作业时鼓励；有意识地创造情境勉励；抓住课堂上和后进生作业中的闪光之处，经常性有分寸地表扬。

5、严要求,多表扬
     给后进生以更多的温暖和爱心是一个教师的崇高的道德情感，对学生严格要求则更能体现出这种高尚的道德情感。“严是爱，松是害”、“爱之愈深，责之愈严”，只有严、爱并用才能教育好学生。后进生最大的特点就是容易反复，只有通过严肃的纪律和严格的批评教育才能促使他们逐步改掉坏毛病，才能从根本上为转化后进生提供后续动力、杜绝反复。我所教过的让人头痛的一个孩子在校期间常与其他班一些后进生来往，经常外出打游戏机、寻衅滋事、打架斗殴、早退等。我跟他谈过多次，每次他都能老实一段时间。这是因为我每一次谈话都注意摆事实、讲道理，批评又讲究分寸，这使他感到了老师苦口婆心的良苦用心，他就向我保证以后绝不再惹事、认真学习。我对他进行了热情的鼓励，并告诉他重要的是付出行动。临近期考时，有几个同级的后进生合伙他敲诈低年级学生，他知道这是严重违犯学校纪律的事情，就私下地解决了这件事情。他既没有违犯学校的纪律，又没有得罪他的伙伴们。这对他来讲是极其难能可贵的。借这个机会我一方面表扬了他，另一方面又向他提出了更严格的要求，使他每取得一点进步，都能得到肯定，又能使他在取得进步的同时对自己提出更严格的要求。这件事情解决后没有几天就要进行考试了，他向我保证一定不出问题。果然，他在考试中三科都得了C，他的成绩实在来之不易。从这一事例可以看出，当老师的严格要求被学生看作是出于对他的关心和爱护，他就会愉快地接受老师的批评教育，就激发他的自信心，并能取得令人满意的成绩和进步的。

6、让更多人关心后进生。
　　以前人们认为，转化后进生是班主任单个人的事，与其他人无关。而我认为，单靠班主任孤家寡人孤军奋战，恐怕势单力薄，难以奏效。还应该靠各位科任老师积极协助。除此之外，还要靠家长的配合，社会的配合。教师在转化后进生的过程中，要把家庭、社会、学校三者有机的结合起来，充分发挥各自的优势，努力创造一个良好的教育转化氛围。要以家庭、社会作为巩固学校转化效果的重要环节。教师作为转化后进生的主力军，要协调好家庭、学校、社会三者之间的关系，不能偏废任何一方。只有这样，才能够是他们处于良好的环境中收到各方面的帮助。
要做好转化后进生的工作，非一朝一夕所能奏效，必须经过一段漫长的历程，并非靠某个人单枪匹马所能成功的，而要靠教师、学校、家庭和社会全方位的配合。在具体的教育过程中，我们应该以宽厚、博爱、敏锐之心去理解后进生，关心后进生；我们应该为他们创造良好的班级环境，给他们提供锻炼和表现的机会；积极发现他们的闪光点，鼓励他们树立自信心和自尊心。那么，后进生就会以一个成功者的姿态去追求、去拼搏。
后进生其实比优秀学生更希望进步，关键是老师能否真正深入到学生的内心，理解他们。许多学生厌学，不是智商上的原因，而是因为家庭误解、社会误解和教育误解，导致他们生活在被人冷漠、嫌弃甚至遭遇粗暴对待的小环境中，因此自卑、逆反、心理压力过大。如果像“理解教育”这样，通过改善师生关系，提高教学效益，来获取教学质量的提升，同时也让以前看见后进生就“头疼”“紧张”的老师有了“安全感”和教好他们的“自信心”，大大提高了老师的生活质量、工作效率，让他们与学生一道从沉重的负担中解放出来。
后进生作为一种评价尺度已经存在了几十年，后进生的概念已经内化为人的思维习惯，它的消之不可能一夜之间完成，是任重而道远的。这就要求我们必须积极行动起来，消除学生的思想障碍，发现学生内在的优良品质。挖掘他们身上的闪光点。大力推进素质教育，以全面提高全体学生的基本素质为根本目的，以尊重学生主体和主动精神，注重开发后进生的智慧潜能，注重形成人的健全个性特征教育。
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