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黄金
一 黄金的投资前景

不久前中国发布了黄金消费，去年中国黄金消费量761吨，同比增长33.2%，连续五年世界第二。

    投资性黄金购买率50.7%，这个数字在七年前只有5吨，而现在是213吨。中国已经成为最有潜力增长速度最快一个黄金投资的市场，黄金越来越成为人们资产组合的重要部分，越来越显现它投资避险和保值的功能，现在世界上有一个普遍现象越来越被人们所重视，就是为什么老百姓热衷于购买黄金，主要原因是政府和各国银行，2011年各国央行购买黄金数量是2010年的六倍，个人认为还会涨，就连深陷金融危机的欧洲也在买黄金，希腊可以活下来，他卖什么都不会卖黄金，而且它还在买黄金。

    我们来谈谈投资，投资要研究环境，至关重要，今天对于中国来讲，当前环境下怎么样来投资，今天的中国人处于一个什么样的环境呢？有钱了，有钱以后生活就会发生很多变化。在30年前是没有防盗窗的，那个时候中国是路不拾遗夜不闭户，为什么？因为什么都不值钱。现在随着我们有了钱更加关注财产安全理财安全，而那些可以让我们财产更科学安全的东西也会被关注。我有个朋友是个白领，收入不错，但是他总是很郁闷，我问他为什么，他说我每月赚2万，但每月要在股票和基金亏3、4万，所以理财真的很重要。

随着我们家里有了钱，理财就越来越比赚钱更重要，怎么样能够科学的理到财呢？我们中华文化博大精深，如果讲到理财上，讲到三个字，一个是“道”，道是什么？一个东西的根本道理是什么？我们投资黄金到底有什么道理？它就是一个黄色金属还是背后有什么，它不同于一块铜铁，一个是‘势’顺势而为，孙中山先生一百年前说过一句话：天下大势浩浩荡荡，顺之者昌逆之者亡。除此之外还要有真本事把钱赚到家里，这就是‘术’。

1998年时候贵金属没有今天这么好，当时流行一个理论叫黄金无用论，美国人提出：当人们进行到一个电子交易结算时代，黄金只能做为历史的遗体，应该扫进历史的垃圾堆，一个观点是：10年黄金变成铜。这个观点影响了太多的人，三流企业做产品，二流企业做品牌，一流企业做标准，其实最高水平的企业是做理论，你说出的东西让人信服，这一点美国做的是最棒的。第一个是价值观制造，第二个是价值观输出。这个理论影响太多人，第一影响是各国中央银行，大家都卖黄金，央行想，怎么把黄金卖出去？为了避免大家都卖黄金把黄金价格弄太低，各国央行签订协定，叫央行售金协定。黄金矿的老板发愁了，赶紧把未来的黄金卖到现在的市场，这就是期货黄金，老百姓一看各国都不要黄金了，生产黄金的也不要黄金了，我赶紧把黄金卖出去吧，所以黄金严重的供大于求，90年400 、500美元一直跌倒98年的300美元。而美国却投资了大量的黄金。张炳南写过一篇文章，倍受世界瞩目，尤其是在国外，其中提到这样两条：第一，只要人类还在使用纸币，黄金就不可能退出金融舞台。第二，21世纪的前十年应该是黄金的十年。他曾经说过，“随着我年纪大了，我越来越觉得预测未来是愚蠢人做的愚蠢的事情。但是，我更喜欢投资黄金，因为未来越是不确定的，越是不确定我们的手里越是要有确定性资产。

二 黄金与其他投资资产的不同

黄金在过去的十年它相对于各种货币的表现，就是你拿着钱跟你拿着黄金来比，如果拿的是美元的话，每一年，黄金要跑赢你18.3%。如果你拿的是人民币的话，黄金要跑赢你15.6%。那为什么会是这样，我们来谈第一个问题，黄金的道，就是说到底黄金是什么东西，黄金他绝对不是简单的一个商品，或者是一个金融产品，我们经常说黄金有两重性，怎么理解这个两重性呢？很简单，你在全世界随便翻开一张报纸，纽约时报也好，华尔街日报也好，你翻开一张全球商业市场报价：铜、铝、铅、锡、石油、棉花、黄金。唉！你再翻开一版全球金融市场报价：股票、债券、利率、汇率、黄金。嗯？他怎么会同时出现在这两个版里呢？应该说你再找不到第二个东西能同时出现在这两个版里头了！所以你可以总结一句话：黄金是商品里唯一的钱，也是钱里唯一的真家伙！但是光明白这两点够不够呢？还不够，你还得知道第三点：他是一个政治品，什么是政治品啊？之前我有看到过这样一篇文章，上边说到黄金是上关于国，下关于民。下关于民好理解，大家都知道黄金是一个重要的资产，可以保障我们的财富，什么叫上关于国呢？全世界有193个国家，还有20个左右的地区，加起来有210个，在210个国家和地区里边有180多个都有黄金的储备，黄金储备、外汇储备、军火储备、石油储备、粮食储备是一个国家5大储备的必要组成部分，可以说没有哪个国家不存黄金。但是，又没有哪个国家公开的讲黄金好，我没有见过哪个国家拿着喇叭在全世界喊：说黄金好，你们都拿着黄金吧。我也没有见过哪个国家跟老百姓说：黄金好，你们都拿着黄金吧，别拿着钞票。美国是世界上说黄金最不好的国家，如果你要当美联储的主席，就是美国中央银行的行长，你就要像念经一样的学会说两句话，第一句话叫，美元和黄金一样好，甚至比黄金还要好。第二句话就是如果你手里有了美元，你还要黄金干什么呢？听起来美国是最不喜欢黄金的国家，但是美国却存了世界上最多的黄金，美国政府拥有的黄金占世界政府拥有的黄金总量的30%。美国的私人通过各种的基金和权益投资控制世界黄金投资的仓位达到35%。两个30%撑起来美国全球的金融霸权，那为什么世界上没有哪个国家说黄金好，却没有哪个国家不存黄金？为什么世界上说黄金最不好的国家却存了世界上最多的黄金？我觉得很难解释，又非常好解释。因为，如果是国家战略问题，那一定是说了不做，做了不说的，就是说没有哪个国家会不存黄金，那么，为什么所以的国家都要存黄金？我们今天如果要去做投资的话，这一条我觉得是必须要想明白的，为什么世界各国政府都要去存黄金？我问过很多人这个问题，大家都回答我说：啊，黄金可以跑赢通胀啊，黄金可以对抗猪屁股涨价啊。黄金可以跑赢通胀吗？可以！有一个英国人写一本书叫《黄金的恒定制》，他用大量的数据计算了黄金在四百年间购买的各种商品的数量，最后得出结论是：如果在一个时间较长的阶段内，黄金可以储备购买力，那么我们来看现代，从黄金1968年解除了他的官价，进入了一个市场定价以来，黄金到今天已经上涨了40多倍。但是同期美国的物价和全世界的物价平均来讲上涨幅度不超过20倍。那么肯定是可以跑赢通胀的，但是国家存黄金就是为了对抗通胀吗？可能还没这么简单，我想啊，他背后一定还有更深层次的原因，那他为什么呢？这条对我们老百姓有什么启示？所以当我们把这个问题研究明白时，其实核心就在于信用！这里有几个问题：第一个问题：什么叫信用，你认为一个什么样的人才叫做讲信用的人呢？其实答案很简单，就是借钱能还。借债还钱天经地义，这事在今天就这么简单吗？我曾经问过很多人，我说大家有没有把钱借给别人的经历呢？20%的举手。我说有没有把钱借给别人他又没还的这种经历的？有50%的人懊悔的举起了手。我接着又问，有没有把钱借给别人，结果钱也没了，朋友也跑了，有这种经历的人情举手？80%的人把脚都举起来了。那么我给大家做个建议，因为我有切身经历，我跟很多朋友都说，当你的朋友遇到困难的时候，就像，前年，我有一个朋友来找我，进门就说他们家出各种问题，跟我说你要不借我20万，我就从你们家跳下去。我们家住一楼，他非要跳下去，后来一借，朋友也找不着了。我是说不是不能把钱借给朋友，朋友有困难可以把借给朋友，但是有一项，这个钱在家里记账的时候，必须记做捐赠，如果你记做应收账款（他可能明年还我，还我多少利息）如果你这么记账的话，你肯定少活4年半，基本上死于心肌梗死。那么个人和个人是这样，个人和银行也是这样，美国有这样一句话，如果你跟银行借一万美元那是你的麻烦，如果你跟银行借一亿美元呢，那就是银行的麻烦了。他每天得顾四个保镖看着你，他怕你死了。那国家和国家也是这样，我们中国有3万多亿美元的外汇储备，那么就是说美国欠了中国3万多亿美元。哎呦，那我们很牛啊，我们就是债权人，美国就是债务人啊。我们看过前几年黄宏演过一个小品叫《黄世仁和杨白劳》，那我们就是黄世仁啊，美国就是杨白劳啊，那么是黄世仁牛啊，还是杨白劳牛啊，那肯定是杨白劳牛啊。过去是黄世仁说：“杨白劳，你要是不还钱的话，我们就把你女儿抓过来抵债。”现在是黄世仁恨不得把女儿送给杨白劳当女秘书，让他赶紧还钱。

有一句话呢，是美国的财政部长在40年前对法国的财政部长讲的，他说：美元是我们的货币，却是你们的问题。那今天来看，这句话越来越像说我们中国人了，从2002年到今天美元指数已经从130掉到了84，这样来计算的话呢，这八年间，我们外汇贬值的速度大概相当于美国每个月搞沉我们一艘半航母。金融战永远是最高智商的战争，但是今天呢，我们不谈国家大事，谈国家大事容易生气，我们就谈老百姓自己事，我们大家可能会想这个事跟我有什么关系？跟你关系很大。因为对每个老百姓来讲，实际上我们这个世界上几乎可以投资的所有的金融资产都是把钱借给了别人。比如我们把钱存到银行，我们在银行存了十万块钱，我们回家得记账吧？画一个资产负债表。我们得划为资产啊。家庭增加银行资产十万元。可是银行怎么记账呢，资产负债表是个好东西，就是当有人记做资产的时候呢，就一定有人记做负债，那么顾客的存款对于顾客来讲是资产，那么银行来讲就是负债。他一定在负债那栏记上增加储户投资十万元，因为负债对银行来讲就是自己来源。那么我们去买股票呢？我们买了十万块钱股票，我们画个资产负债表回家记账，肯定记做资产增加股票投资十万元，但是上市公司怎么记账呢？那么上市公司的股东和所有者权益这一栏是记在资产还是记在负债呢？如果你说是资产。好，恭喜你，炒股一定能挣钱。因为你从来不看资产负债表。哪位要是看资产负债表炒股，那一定赔钱。因为没有哪张表是真的。没错，肯定是记在负债那一栏的。表我们就不用看了，不仅是上市公司的表是假的，连国家的表都是假的，这个希腊，希腊是怎么进的欧元区啊？本来是进不去的，找了世界上最著名的某家投行，这家投行太牛了，这家投行的下一个职务一般都是美国的财政部长或者是联储的主席。就这么一个投行帮他一改表，改完了，很好啊，进了吧。进去是进去了，但是假的总是假的。所以过几年，就不行了。所以啊，甭说股市造假，其实国家也在造假啊。其实，包括我们手里的每张钞票也是政府的负债。可以说我们投资的几乎所以的金融资产都是我们把钱借给了别人，那么借给别人怎么样，借给别人有什么问题吗？借给别人的问题很大。我们来看这个世界上，为什么中国的股票会从6100跌到1600？为什么石油会从130跌到30再到今天的一百零几？就是因为有一个金融危机，那么，金融危机到底是怎么回事呢？很多学者有很多很多的观点。 从我本人来看，金融危机全是借钱惹得事。2007年美国爆发次贷危机，什么叫次贷危机呢？这得讲两天，但是实际上，你总结一句话，就是次级债的根儿。他中间经过了大量的衍生掉期，但是他的根儿是什么啊？穷人的房贷。那么穷人的房贷还不了了，就叫次级债务危机，当然为什么还不了了，是因为房价下跌了，当然我们不是来讲这个问题的，总结一句话就是：个人欠了银行的钱还不上，所以导致2007年美国的次贷危机。那么因为个人欠了银行的钱还不上，到了2008年银行就出问题了，2008年9月，雷曼的5大投行集体出现了危机。当时世界上最大的银行，美国的花旗银行，这么大的银行还不了钱，还有当时北美最大的保险集团美国国际集团，这么大的保险集团还不了钱，为什么？因为个人还不了银行的钱，所以银行就还不了大家的钱。到2009年10月，迪拜的主权基金出现了违约，哇！这么大的石油国家，他的主权基金还不了钱，当时我就想：哎呦坏了，欠钱不还的危险正在从私人资本上升到主权资本。无论是07年的个人还是08年的银行这都是私人资本，这都是老百姓事，但是到了09年的时候，已经跟政府发生了关系，那么到2010年，欧洲一系列的国家欠钱不还，人们叫做欧洲5国。那么到了2011年就更乱了，有人把2011年定位为全世界不讲诚信年，为什么？在这一年的年初就发生了一件极其恶劣的事件：2011年的1月2号，这个欧洲有个小国叫做冰岛，这个国家欠了英国和荷兰很多钱，英国和荷兰去要账，冰岛这个总统就说啊，他说我这个国家人少，要不我把我这个国家的人叫到一起商量商量？38万冰岛人搞了一次全民公投，结果呢？80%的人说：我们是欠了他们两个国家的钱，但是，我们不还，不还，就是不还！看看他们能把咱们怎么着。哎呀！这个世界怎么堕落成这个样子呢？这一个国家82%的人都认为我欠了别人的钱可以不还。到了去年下半年的希腊，希腊也想这么玩。希腊的危机是怎么解决的呢？法国人是怎么解决的，当时讲了这几条：第一条，扩大欧洲问题基金；第二条，欧洲所有的银行，只要你的这个银行买了希腊的国债，如果你原来买了10亿欧元的国债，现在就按照5个亿来计帐。妈呀！你记账都按5个亿记，那么那5个亿你还能要的回来吗？最新的协定啊，希腊说连这个我都答复不了，最新的记账是记4.65亿，就是5.35亿就甭想要了。这是国家债务，这叫国债，我们过去叫金边债券啊。就是不可能不还的债务。是用国家信用做担保的国债啊！那么我们来看看：07年的个人，08年的银行，09年的主权基金，2010年和今年的政府，整个全球金融市场就这么几种人，全都出现了欠钱不还。哎呦，那么人们就会去找，有没有一种资产是我拿着他我并没有把钱借给别人呢？他永远不会违约呢？找来找去就找到了我一开始说的那个，黄金是钱里唯一的真家伙。只有黄金是所有金融资产中唯一具有内在价值的，如果我们做黄金投资的话呢，他就具有五个大的功能：第一个就是独立性，什么叫独立性呢？就是所有的金融资产你拿到手里都是一张纸，这张纸值不值钱，取决于借走你那个钱的人还不还钱。他不独立，那么黄金拿着一块在手里，那就是你的；第二个是安全性，因为独立所以安全啊。黄金是世界上唯一不需要对付风险的金融资产；第三个是稳定性，就是刚刚我所说的跑赢CPI；第四个是流动性，黄金是所以实物资产里头流动最快，变现能力最强的；第五个就是公平性，我们很多人不敢做股票，因为他里面有黑幕。而黄金呢，他毕竟是全世界190多个国家都投资的东西，所以他相对来讲，要公平的多了。讲到这呢，我们就讲到了黄金最重要的，也就是说为什么所以的国家都要投资黄金，为什么这几年黄金会涨3倍多？那么核心就在于这。那么，为什么世界上所有的国家都要存黄金呢？因为如果你手里拿的都是外汇的话，那么实际上你拿的都是别人的借条。卡扎菲为什么被打趴下了？我们看电视讲的都是军事战，很热闹，导弹、飞机，打得热热闹闹的，再加上中央电视台再找两个傻乎乎的专家给你讲讲，讲的没一个对的。其实在军事战的背后还在打着三场战役：外交战、舆论战和金融战。这三场战争对于战局的影响一点不比军事战小。比如说金融战，其实在美国和法国的飞机起来以前最先打起来的就是金融战。还没打呢，美国先宣布冻结利比亚所有美元储备。利比亚是石油国家，很有钱。600多亿美元的外汇储备，一分钱都动不了。为什么啊？因为你手里的美元就是美国人的借条。所以他可以说，不还不还就是不还。最近欧盟又开始和叙利亚玩这手。因为叙利亚呢，他原来和美国的关系不好，所以他存的都是欧元。那欧盟也在研究，要冻结叙利亚所以的欧元储备。所以你就能理解了，为什么所有的国家都要存点黄金呢？他只有存了点黄金他才能说：“我的底盘，我做主。”这样你才能理解，为什么在金融危机这么深重的欧洲，希腊、意大利还要买黄金呢？因为只有黄金才能对抗这种说了不算数不还钱的危机。所以从07年到今天，黄金才涨了3倍。那么，第二个问题，就是黄金为什么会涨价？去年，通胀比较厉害。有个朋友给我发个邮件，问我，“怎么什么都行涨价？除了工资不涨什么都涨。”我说：“那你也得活着啊，因为骨灰盒肯定涨的最快。”其实特别简单，为什么黄金会涨价，为什么东西会涨价？因为2007年，国家为了救市，印了大量的钱。那么传统来讲，印了钱也没有关系，因为世界上有两大市场可以吸纳这个钱。一个是房地产市场，一个是股票市场。但是这两个市场这几年都不好。所以这个钱印出来没地方去，没地方去怎么办呢？只能找各个小品种之间来回游走。所以前年就有逗你玩啊、算你狠啊、凭什么啊。2009年底的时候，当时中央电视台做了一个节目叫《提问2010》，其中有一个问题就是关于2010黄金的走势。请了两个专家去回答这个问题。后来还有浙江日报出版了一本书叫《提问2010》。那么就黄金会不会涨这个问题当时请了两个人：一个是罗杰斯，一个就是张炳南，那么两个人的答案都是一样的，都是涨。但是分析方法不太一样。时隔半年之久，当张炳南再次见到罗杰斯的时候，黄金已经大涨了。当时张炳南就问罗杰斯：“请问你投资的主题是什么呢？”做投资的人都知道，主题比牛、熊更重要。如果现在是牛市，但是你投资的股票不在主题上，你一样挣不到钱；如果现在是熊市，但是你的股票在主题上，那你一样能挣到钱。所以主题比牛、熊更重要。当时罗杰斯提到这样一个词叫“稀缺性”。怎么解释呢？就是说要不就是我投资这个东西现在已经稀缺，要不就是我控制他一定仓位以后他就变得稀缺。高手啊!上海的大学毕业生如果你去当白领的话，四年的企薪，没涨一分钱。就是11年刚毕业的大学生当白领的话企薪和08年是没有变化的。为什么啊？因为大学扩招了。大学生太多了。像在北京、在上海、在杭州这些城市那都是硕士满街走，博士都如斗。太多了，就不值钱了。但是上海农民工的工资四年上涨了80%。为什么啊？因为85后、90后的新一代的农村人到了城市以后也不愿意流着汗水在阳光下默默的工作了。他也愿意去当白领。所以白领供应就显得供多于求，相反，蓝领的供应就显得供不应求。所以蓝领就要涨价。在美国、新西兰、北欧的泥瓦工、铲车司机的工资比银行经理的工资还要高。这就是职业稀缺性选择的结果。就像中国30年前，农村人都愿意当城里人，那时候城市人稀缺，那时候城市人口只占中国人口的18%。所以大家都愿意当城里人。现在呢，城里人化率已经超过了50%，一半对一半了。再过30年城市人达到90%的时候，想当农民都难了。我们知道美国，如果是作为一个农场主的话，真的是最幸福的事了。我们讲了这么多，是什么意思呢？意思就是说：是稀缺的东西就要涨价。我们都知道黄金稀缺，那他到底有多稀缺呢，似乎大家都没有一个思想上的概念。我给大家一个形象的解释，如果把全世界，人类花了四千年挖出来的黄金做一个金块，他只有20米长，20米宽，20米高。就只有这么多！

三 投资黄金的必要性

有学者说现在是后金融危机时代，我感觉这就是扯淡。金融危机哪过去了？谁说金融危机过去了？因为金融危机就是一个欠钱不还的危机，现在正走到这个危机的高潮阶段：国家欠钱。就算国家欠钱结束了也不意味着这个危机就结束了，这个问题我们先不谈。那么在今天防止财富缩水已经成为了民众投资的首要目标。那么怎么来防止缩水呢？最好的办法就是分散风险，做合理的组合。那么怎么做合理的组合呢？曾经有一次有个老太太问我，说：“哎呀，我也分散组合了，我买了股票，买了基金，怎么都赔了？”哎呀！我只能说，您分散的还不够啊，因为他们都是一个妈生的，他们都姓股啊。 股灾到来的时候，覆巢之下没有完卵啊！什么叫投资组合啊？我跟那个老太太举了这样的例子，我说就像您给孙子找媳妇一样，您孙子要是内向型呢，您也给他找个内向型的媳妇，那能幸福吗？十年讲不到八句话；您孙子要是外向型呢，您也给他找个外向型的媳妇，天天两个人为了一个电视机遥控器抢来抢去，家里的碗没有一个是好的，能幸福吗？那么我们说分散风险，一定是把不同性质的东西放在一个篮子里，这才叫组合。那么我们把黄金和世界上一些主要的投资资产做了一个比较，来研究他的相关性。最后我们得出的结论是：如果你投资黄金的话可以有效的对冲资产的风险。其实很简单，因为我已经把道跟大家讲完了。因为黄金在所有的资产里是唯一的非信用的不欠钱的资产。所以他一定和别人的走法不一样。有人可能会问，“投资黄金和投资股票有什么关系？”投资股票，如果你相信他未来会增长，那请你投资股票。如果你承认未来会有风险，请你投资黄金。如果你说，我这个人这辈子什么风险都不会遇到，那好，你只好一分钱也不要去投。即便这样，我还是要告诉你，很抱歉，风险，你还是要承担的，为什么？因为经济危机，金融周期，经济波动，，这些是无法把控的。这叫做系统性风险。就算你不做投资，你还是会遇到。

我们看下一个问题，黄金的走势，去年四月份黄金涨到每盎司1450美元，历史新高。顶和底是相对概念，当05年涨到500美元时候太奇怪了。而现在呢，涨到了1450美元，我想就算是我们孩子那辈子也无法买到500美元的黄金了。

怎么来看金价？自2010年底，很多外国人问，2011年开始有人提出一个新的理论，黄金牛市10年已经过期了，与此同时还提出黄金牛市五大因素，而黄金还能走多高走多远？没有人能够知道，而我们形成牛市的原因还在，如果原因不在牛市一定转向。原因有什么呢？第一个，货币的贬值，01年到05年美元兑黄金贬值，05年到今天，所有货币对黄金都贬值；第二个，03年全球商品价格上涨；第三个，05年全球投资黄金热情高涨。01年到07年，200多美元涨到600多美元时候，前三大因素还有作用，可效率正在降低。而第四大因素登场，第四大因素叫全球信用链危机，都有谁欠钱不还，哪怕到现在影响最大的就是这个因素。第五大因素还没来，全球货币体系重建的预期，经过了这次金融危机，痛定思痛。很大问题出现在货币发行，我们这个世界是单一依靠美元的世界，美国的GDP只占全球的21%，而美元在全球奥义结算中占75%，在金融结算中占80%，美元是妥妥的美元。那么我们感觉到美国印了那么多钱，导致全球的通胀，这个现象不公平不合理，需要在国际货币体系中加入制衡美元的东西。99年的时候欧元是一个常识，欧元之父当时来演讲，他讲啊，当时设计欧元时候很多事涉及到政治的考量，德国统一了的时候呢 对法国是一种威胁，经过12、3年的欧元千疮百孔，已经不能制约美元了，中、日、韩发布亚元？不可能，三国没有共同发行货币的政治基础，没有互信的政治基础。亚元我认为20年也没希望。那么以世界银行行长佐利克所说，还可以加入黄金，这是一个很大胆的想法，但是我现在说的美国人不会允许的，对，美国人不会允许的。在国际货币基金组织中美国人投票权是17.86%,但是国际货币基金组织所有的决议要85%以上的票通过才行，在金融市场中永远最具爆发力的题材是朦胧的题材，如果真是那么回事就到了该出来的时候，全球货币体系重建，这种讨论就会导致金价大幅上涨，因为黄金在现在人类的体系中太少太少了，如果想黄金制约美元第一个挖出很多黄金，第二个就是涨价。那么综合上面所有的观点，我能得出的交集只有一个，就是投资黄金！

在21世纪这个不可预知的世界，我们都活着迷茫和惶恐中。一切的不可信以及混乱的政治因素和社会现状，使得我们不得不去寻找一个有力的抗衡武器，而在这个混乱的局面中唯一能叫我们看到的希望就只有一个：黄金！
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