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                                  网络的发展利与弊

21世纪将是计算机网络时代，今日的莘莘学子将担任未来社会的栋梁。了解和掌握计算机网络知识，就是闯荡未来信息时代的最强有力的武器。让我们相信，我们今天所付出的一点一滴的努力，终将会聚沙汇塔，终将站在巨人的肩膀上。所以，上网利大于弊。

 网络，一个科技发展的产物，也是信息时代的标志。理所应当对其进行追求、探索。

这尽管是一个虚拟的空间，但它的方便、快捷、灵活等多种优点，拓展了我们的知识面，给予了我们敖游的空间。它的出现改变了人们传统的思想方法，在我们的生活中给予了我们极大的帮助；坐在家中即可浏览众多网上图书馆丰富的图书收藏；几秒种内，便可收到相隔万里的来信，在最短的时间内获得各地各种祥细的、自已想知道的信息；通过各学校开办的远程教育网了解更多的知识等等。正由于网络的这 些优点，才受到越来越多的表少年的青睐。

但又有许多人认为中学生上网弊大于利，的确网络是一个复杂的东西，它的内部充满各种信息，像反动、暴力、黄色，这类鱼龙混杂的东西太多了，我们中学生自主能力有限，实在难以抵御网络惊人的吸引力。

但网络是一个新生事物，的确中学生的自制力和网络的吸引力，可以说两者根本是无法匹敌的。网络的吸引力是无穷的，而中学生的自制力是有限的。据联合国教科文组织的不完全统计，以学习为主要目的上网的中学生，美国占总数的20%，英国为15%，中国仅仅为2%。这惊人的对比，它好象刚出生的婴儿，终究是需要细心的扶持的，在正确的教育、指导下，长大成人，建设国家、作出贡献。但偌是像现在这样，抑制了学生上网，不就好象将这婴儿杀死在摇篮里吗？中学生上网的人数很多，部分人受到不良影响，这正说明了是否受到不良影响取决于自身的素质与意志。俗话说得好：“人正不怕影子歪。”只要我们有不靠近这种沉溺人思想的网络传播的意志，自然也就不会受到其影响了。

利弊的区别在于你如何运用它，以及如何合理安排好时间。如果是用于成天打电子游戏，不分昼夜，肯定是弊。如果用于学习：利大于弊。如果用于聊天、游戏：弊大于利。

一，对青少年的人生观、价值观和世界观形成的构成潜在威胁。互联网是一张无边无际的"网"，内容虽丰富却庞杂，良莠不齐，青少年在互联网上频繁接触西方国家的宣传论调、文化思想等，这使得他们头脑中沉淀的中国传统文化观念和我国主流意识形态形成冲突，使青少年的价值观产生倾斜，甚至盲从西方。长此以往，对于我国青少年的人生观和意识形态必将起一种潜移默化的作用，对于国家的政治安定显然是一种潜在的巨大威胁。

二，互联网使许多青少年沉溺于网络虚拟世界，脱离现实，也使一些青少年荒废学业。与现实的社会生活不同，青少年在网上面对的是一个虚拟的世界，它不仅满足了青少年尽早尽快占有各种信息的需要，也给人际交往留下了广阔的想象空间，而且不必承担现实生活中的压力和责任。虚拟世界的这些特点，使得不少青少年宁可整日沉溺于虚幻的环境中而不愿面对现实生活。而无限制地泡在网上将对日常学习、生活产生很大的影响，严重的甚至会荒废学业。

三，互联网中的不良信息和网络犯罪对青少年的身心健康和安全构成危害和威胁。当前，网络对青少年的危害主要集中到两点，一是某些人实施诸如诈骗或性侵害之类的犯罪；另一方面就是黄色垃圾对青少年的危害。据有关专家调查，因特网上非学术性信息中， 网络使色情内容更容易传播。据不完全统计，60%的青少年虽然是在无意中接触到网上黄色信息的，但自制力较弱的青少年往往出于好奇或冲动而进一步寻找类似信息，从而深陷其中。调查还显示，在接触过网络上色情内容的青少年中，有90%以上有性犯罪行为或动机。
举例说明网络的利与弊
利----可以上网查想要的资料，可以跟远方的朋友联系，网络知识丰富，可以拉近彼此的距离感，而且还能丰富自己的知识面。

弊----现在网上有很多暴力，淫秽等方面的信息，都是不利于青少年正常成长的因素，而且还容易沉迷于网络游戏中。
调查报告指出：电子游戏可以训练人的手脑配合能力，起到开发大脑、提升智力的作用；可以激发钻研、创造的欲望和学习的兴趣。但是，未成年人由于社会认知不足和自我防护意识缺乏，沉湎于游戏会引发违法犯罪，带来游戏者生理、心理等方面的伤害。同时，网络游戏是一种基于互联网的具有文化内涵的计算机软件，内容情节和背景信息必然反映制造国的道德观念和价值取向，具有制造国的文化特征。未成年人在玩游戏的过程中，必然在世界观、价值观和行为上受到影响。
一、网络成瘾带来心理和躯体疾病
报告指出，网络成瘾不仅影响人的心理，还影响人的身体健康，尤其是引起植物神经紊乱，体内激素水平失衡，使免疫功能降低，引发心血管疾病，胃肠神经官能病，紧张性头疼，焦虑，忧郁等，甚至可能导致死亡。同时，由于玩游戏时全神贯注，身体始终处于一种姿态，眼睛长时间注视显示屏，会导致视力下降，眼睛疼痛、怕光、暗适应能力降低，脖子酸痛，头晕眼花等。本次调查显示：玩电子游戏后感到眼睛痛的占36%；脖子酸痛的占27%；头晕的占15%。同时，沉迷于网络游戏，容易使未成年人减少人际间交流，产生自闭倾向，甚至会患上"电脑自闭症"。
二、使在校生学习成绩下降
目前，在校生因迷恋网络游戏造成学习成绩下降，甚至旷课、逃学的现象日益普遍。调查数据显示：认为容易上瘾，很难控制自己的占65%；玩起来就没完，自己控制不了的占18.1%；总想玩游戏，不想上学也不愿做作业的占5%；认为花很多时间和精力玩游戏会使学习成绩受影响的占73.4%。
网络，给信息带来了强大而有力的传播途径，并且大大缩短了信息发布和接收的时间，避免了许多不必要的资源浪费。 类似的远程教育在许多其他教学中也有应用在人类发展史上，电子计算机的产生和发展已有一段相当长的历史。但是，以计算机为载体的互联网，不知从何时开始，悄悄地进入、并且融入我们的生活。现代的社会发展，对于互联网已经达到前所未有的高度依赖程度。

网络，给信息带来了强大而有力的传播途径，并且大大缩短了信息发布和接收的时间，避免了许多不必要的资源浪费。

自从网络开始慢慢普及，各大公司纷纷在网上建立自己的网页和网站，介绍公司的情况、宣传公司的产品。更多的公司已经在网上公开征集订单，更好地推销自己的产品。类似的网站越开越多，许多不同种类的网上商城开业，并且标榜自己的产品比平常到市场中购买更便宜更合算。人们只要在网上输入自己想要的商品，搜索一下，大篇幅的供应商资料就会呈现眼前，而供应商也可以籍着网络的资料，查询哪些消费者对于自己的商品有最大的消费能力，统计数据，以便更好地针对性地宣传。足不出户，人们就可以在网上达成交易，大大促进了市场的供求两旺的局面。

在信息产业高度发展，并且人们对于信息的需求越来越多的今天。网络成了最好的传播媒体。对于学生来说，许多大型的考试报名和分数查询，都可以在网上进行，而不用再像以前那样打永远繁忙而且昂贵的声讯电话去查询。近两年来，国家的统一公务员考试也在网络上公布详情，考生们只要打开所在地区的招考网页，招聘部门、招考人数、职位、要求等一系列详细情况就一目了然。连同报考需要带备的资料和报名地点也明确地在网上显示，使考生们能非常方便、非常容易地了解情况。对于发布信息的单位来说，不再需要逐个地点逐个地点派遣人员去宣传；对于想知道情况的考生来说，也不必千里迢迢、奔波劳碌地去到指定地点索取招生简章、了解招生情况，两方面都从网络信息的传播中获益匪浅。

网络，把人与人之间的距离大大拉近。

众所周知，网络上的游戏在不断发展壮大，游戏类别也越来越多。就拿我们最常接触的OICQ为例。许多朋友之间因为时间和空间的距离，没有办法常常在现实联系。QQ就为处于这些情况的朋友提供了良好的联络途径。在QQ中，不但可以和老朋友联络，还可以认识许多新朋友。在短短的聊天和沟通中，使得人与人之间的心灵距离拉近。在其他不同的网络游戏中，人们也可以通过游戏中的相互合作、相互帮助，相识相知，成为肝胆相照的好朋友。人们也可以通过E-mail在网上进行书信来往，互相告知安好。

在SARS横行的最近两个月，各地区疫情不一。在疫情严重的香港和北京，就有为数繁多的中小学生停课。在学生停课期间，教育部门就是利用网络在网上开办“空中教室”，为学生们提供基本的学术问题解答和习题演练，使得学生们在家也能如常学习，并且学习方式的新颖更加吸引学生们的注意、更提高学生们的学习兴趣。

类似的远程教育在许多其他教学中也有应用。像我们现在大四的学习中，因为有部分同学已经出去参加工作，不能回校参加剩余课程的学习。但是无论在校上课还是在外工作，都必须进行毕业考试。老师为了方便缺课的同学，就把笔记放在网上，让同学们易于自学。

不但是教育和学习，贸易会议等也可以在网上进行。“net meetting”一词在网络上广泛流行起来。不同国家、不同地区之间的商家、公司可以通过网络进行网络会议，协调和讨论商业上的重要问题，省却了召集与会人员、商定会议时间、地点一系列繁琐的程序步骤，节省了大量的人力物力。

但是，网络给我们带来种种利益的同时，也带来了不少弊端。

首先，网络的迅速发展，给不法商人带来了可钻的空子。不少的色情、暴力、赌博等不良网站应运而生。这些不法商人为了牟取暴利，不顾网站的信息对于青少年的思想健康有多大的危害性，不断在网站上传播色情暴利信息。更有甚者制造不同的色情小电影，要求浏览者先付款后浏览。除了色情暴利网站，还有一些网站在里面设置了电话的收费系统，一旦浏览者打开其网页浏览，就会被收取及其昂贵不合理的长途电话费用，令浏览者蒙受巨大的经济损失。网络上还有许多介绍工作、征友、征婚的中介网站，但是其中也不乏骗人钱财、没有履行义务的网站。网民们如果一不小心，就会踩进这些精心布置的陷阱里。

其次，网络带来了人与人之间的许多纷争。因为对于网络，政府出台的政策不够完善，所以有许多关于知识产权的问题在源源不断地产生。例如一些文章在网上发布后，被人多次复制、修改，纳为己有后重新发布，严重侵犯了原创作者的版权。但是由于网络的繁复、不确定性，常常找不到抄袭改编的源头。又如我们在网络游戏中所拥有的帐户，有时会被非法盗用，这其实也是一种刑事责任，但是我们却常常因为找不到偷窃者而使事情不了了之。游戏的帐号还是小事，如果被盗的是重要的商业资料，相关的商业机密被泄露，那被盗窃的公司企业就会因此损失严重。如果被盗窃是国家机密，那后果更是不堪设想。整个国家的军事、防御系统有可能遭到极大破坏，甚至要花难以估量的人力物力重新建立关于军事方面的数据。

网络带给人们的不仅是思想上无形的伤害，对于许多网民的健康也造成不可忽视的伤害。在电视上我们就曾经多次看到这样的报道：某某青少年由于上网玩游戏时间过长，造成下身忽然瘫痪、不能动弹，严重的还有休克昏迷的例子。由于电脑对于人体的辐射，如果人长时间地坐在电脑前不活动，就极容易造成种种难以预期的身体上的伤害。最显著的就是对于视力的损害。经数据统计，从事长时间电脑工作的人总体视力是比很少接触电脑的人的视力差很多的。

网络，给人们带来了不可估量的便利、机遇、财富，也给人们带来了无法预期的许多潜在危机。网络，真是个让人又爱又恨的地方
网络带给我们的主导性是有利于我们发展的，网络带给每个人的利益是显著的，21世纪信息时代的名称也就是来自于此。那么我们就来看看网络带给我们的丰富的生活。
随着网络宽带的不断提高，人们上网的速度越来越快，网络所能够帮助人所做的事情也越来越多。人们之间开始放弃传统而速度很慢的写信的联系方式，转而选择传输信息及时的E-mail。这样的好处是显而易见的，不但速度快不容易丢失，而且又节约了制造纸张的木材，保护了环境，可以说是一举两得。这也是各种各样的网站提供邮箱服务的理由，而这也为商家提供了一条增加自身知名度的捷径。更为网络本身的点击率提供了一定的保证，可以说是一种良性循环。远程教育和医疗等也是随网络的春风所带来的新鲜事物，他们的运用前景十分令专业人士看好，足不出户便享受到与到医院或学校相同的待遇。他采取医生与患者或教师与学生直接面对面的交流方式，直观快捷是他最大的特点。随着科技的不断进步，相信他不久将会走进每个家庭，为造福人类做出贡献。

网络不但出现许多新鲜事物，它对于原有的事物的推动和大众化也是很有帮助的。国内著名的网站榕树下便是网络对文学的推动的最大最有利的证据。榕树下是一个比较专业的文学站点，拥有素质十分高的编辑和决策者，而且最令人震惊和振奋的就是榕树下集中了相当一部分很有文学底蕴的作家群。并且其中不乏如今在文坛享有不错声誉的作家，如：安尼宝贝、李寻欢等，而这引起了传统作家们的关注和评论。虽然到现在为止并没有一个众人皆赞同的结论，但大家一致同意文学在网络上出现更容易被现在的青年一代接受，所以不少文学上泰斗级的作家都将自己的文章无偿放在网上供大家阅读和转载，由此可见网络的魅力。电子商务也是作为接替传统商务形式的事物出现在人们的面前，而且发展速度惊人的迅速，网上购物、各种票务的预定早已为年轻一代所熟知和使用。电视各种广告也不断提醒人们电子商务时代的到来，相信不久以后电子商务一定回取代他的前辈们，作为一种成熟商业模式而为人们喜爱。电影也同样受到了网络的支持，虽然关于网上电影是否为盗版仍然没有定论，但不可否认的是他为电影的宣传起到了相当的作用，此起明星助阵也丝毫不逊色，我们也高兴的看到，在青少年喜好的游戏方面，网络也开始发挥了作用，各种新奇的有趣的线上游戏的出现丰富了大家的业余生活，而有些竞技游戏在网站的帮助下更发挥了游戏史上鲜有的生命力，经久不衰的星际争霸便是一个最好的例子。

网络也为一些身怀绝技却没有机会表现的人们提供了机会，最有名的恐怕就是靠一曲《东北人都是活雷锋》而成名的雪村。“翠花，上酸菜！”一时也成为一句时尚的话。另一个例子就是靠FLASH火起来的流氓兔，可爱的形象和有趣的动作是它成为人气直逼兔八哥等老前辈的大红人，而须知它的出现只不过是几个月前的事，而或者则是动画界“老一辈革命家”，网络对他的催化作用可见一斑。

总之，网络对于人类的生存和发展是大有帮助的，而他发展和前进的步伐也是不可阻挡的。我们期待着网络在今后可以发挥更大的作用。

但是，我们沉浸在网络给我们带来欢乐的同时也给我们带来了不幸。随着电脑科技的高速发展，互联网已从一个仅为军事服务的通信设施变为一个供全球人类信息交换、休闲和娱乐的媒介。

电子商务是一个随着互联网一同发展起来的新兴的交易方式，可以说他是互联网的产物。人们通过电子商务能很轻松的在网上进行交易，而网络犯罪分子也不会轻易的放过这个互联网的新生儿。

一个黑客能轻松的在一夜之间从一个穷小子变为一个百万富翁。据英国工业协会发表的一项调查报告说，目前英国网络犯罪十分猖獗，已经严重影响到电子商务的发展。英国工业协会主席琼斯说：“调查表明，由于担心网络犯罪可能带来金钱损失并毁坏信誉，人们对电子商务特别是BZC交易表现谨慎，因此电子商务的发展面临着可能停滞的威胁。”

网络的色情与暴力也是一个构成网络犯罪的重要原因。网络上的色情与暴力犹如一种精神的毒品，把人一步步推向了深渊，引入了一条不归路。例如：一个15岁的少年，因沉迷与色情网站，竟用迷药将一女孩迷倒，然后根据色情网站上的动作将其奸污。而象这样的事例已经不是一件两件了，网络的色情与暴力所带来的一连串后果已经深入到整个社会的治安。

如果说网络的色情暴力只是对于一部分意志不坚定的网络冲浪者的话，网络的安全问题则是涉及到每一个网迷。

互联网虽然已经有一段发展历史，但他的安全问题却一直得不到太大的重视，而网络犯罪分子正是看到了这一点，对网络进行一系列肆无忌惮的破坏。

在1999年8月，海峡两岸的黑客大战中，我们可以看到除了那些安全意识比较强的官方网站外，很多的其他网站遭到了破坏。

青少年学生对于新事物总是充满了好奇。青少年学生上网，一直是教育专家和学生家长们关心的问题。当今青少年学生，上网已是一种流行和时尚的趋势。在现在的网民中，青少年学生已经占有了很大的比例，许多的青少年学生甚至迷陷于互联网，而犯罪分子正是利用了青少年学生涉世未深的特点进行犯罪，已经有过不少的女学生因为网上聊天与陌生人见面而被犯罪分子凌辱。在美国，一位老师公布了一个令人不安的数字：在十几岁的孩子中，有13%的人承认他们和网络中的虚拟人物见过面，而实际上这些孩子和居心不良的色情传播者的会面次数，比前一年增加了3000次不止。越来越多的色情商人通过搜索在线名单、新闻组或学校网址来寻找自己的目标，而许多自制力较差的学生更是迷恋于网上聊天，搞网恋，从而荒废了他们的学业，断送了自己的前程。

这不仅让学生的家长伤心，更让教育学者和社会旁观人心痛，所以当他带给我们欢乐的同时，也给我们带来了不幸。任何对于哲学有少许涉及的人都知道，任何事物的存在都有他的道理，而他也有价值上的两面性，也就是说，对待网络我们既不能用太乐观的态度也不可以过度消极悲观，理智和清醒才是我们此时应该采取的对策。青少年正处与心理和生理的双重不成熟期，对于事物的好坏分辨能力差，好奇心强等等。所以，网络的不良作用在青少年身上的作用更加显著。所以为了更好的抵御这种侵害，我们也有必要清楚网络背后的阴影。

电脑一直是大人小孩都喜欢的一种电子产品，随着科学技术的突飞猛进，网络已是人类不可缺少的一样重要物品，网络时代已向大家靠近。我们这些青少年正是网络社会的主体，但是上网也是利弊共存，今天我就来说说网上交流的长处与短处。
首先我们先定义一下什么是交流，在字典中交流定义为彼此把自己有的供给对方。网络交流就是通过网络这个渠道大家相互之间进行资源分享。从这个定义我们可以看出网络在交流这件事情上不过是一个渠道，一个载体或者说一个媒介，它并不是交流的主体，只是交流借以进行的工具。
网络给我们大家提供了一个相当自由的空间，能尽情地翱翔于网络天地。我发现：人在互联网上交流方式很多，邮件聊天，MSN聊天等等，。有了Email，让我们发送的信件可以瞬间到达，再也不等待邮差在路上耗费的分分秒秒。有是QQ,MSN这些聊天工具让我们彼此之间的交流可以无处不在，而且缩短了人与人之间的距离；有了搜索引擎，让可以在几次回车之后已经知晓天下。网络游戏更是给我们带来了无限乐趣，连二年级的小同学都会玩开心网，更别说六年级同学会不会偷菜了，而且在那个虚拟社区里大家的圈子好像更大了，可以交流的人更多了。由此可见网络作为一个新兴事物，作为一个科学技术发展的成果确实有着很强大的优势，比如：快速便捷，高效率，低花费，人际交往更容易等等。
当然，网络作为一个新的交流渠道，一定也存在着它的弊端。首先，网络的交流让大家开始变得懒惰，人与人之间的交流更多的转向了指尖在键盘上的敲击，而减少了面对面的拜访，长此以往会让我们的人情日渐冷淡，并且我还觉得有可能影响青少年的口头表达能力，以后或者我们只会跟键盘和屏幕说话，而不会开口说话了。网络交流的第二个弊端是在于搜索引擎的存在让我们了解世界变得容易的同时也让我们剽窃别人的成果变得更容易了，不论是百度或者google一下，我们马上就可以把别人的东西很轻松地拿来，甚至不需要知会其所有者一声。这样的交流其实是一种不平等的交流，是不尊重别人的主权。同时，这样的不平等的交流也会让我们变得更懒惰，有些同学写文章的时候就变成了全篇的“复制”和“粘贴”。另外，当我们沉浸在网络游戏的时候，这一定会影响我们学习，而且会引来不少的麻烦。另外由于网络的虚拟性，使得网络交流的安全问题日益严重果，我们还是要有一定的戒备心，要有防范意识。
由此可见，网络交流利弊参半。尽管我的陈述中好似描述弊端的篇幅更长一些，但我仍然认为网络交流是一个先进的方式，一个值得推广的方式。我之所以用了很大的篇幅去讲它的弊端，就是希望同学们在使用网络的时候能够扬长避短，更好地享受网络交流的便捷性，而不是变成网虫。这就好比麻药在外科手术中肯定是个好东西，但是如果我们不加控制大量地无节制地使用麻药而变成了药物依赖，那时候麻药就从药品变成了毒品。
网络是我们的助手，是我们的渠道，是我们的媒介，让我们做一个优秀的驾御者，在网络的海洋中自由地乘风破浪是因为将来人们都要成为信息化时代的保障。
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