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从《倾城之恋》浅论张爱玲小说女性情感悲剧的成因

序   论

四十年代的上海文坛，张爱玲的横空出世带给了人们无尽的诉说与回味。虽然“奇迹”在中国不算稀奇，但半个世纪过去了，“孤岛”上海这突兀崛起的奇迹却仍能让我们凭着最古老的记忆，感受“三十年前上海的月亮”，在一片寂寂的静默中，回响着她那红尘深处的沉沉叹息。张爱玲站在一个阴郁的角落，用一支深满华彩的笔，直指普通人的生存状态与生活习俗，她是“请您寻出家传的霉绿斑斓的铜香炉，点上一支沉香，听我说一支战前香港的故事”〔1〕她以那非凡的感受世界的能力为我们描绘了一个特殊的历史时代,一个大而破的时代——乱世里人的基本生活状态〔2〕,模拟世情，生活的点滴细节，手到擒来，在柴米油盐吃穿用度的喜怒哀乐酸甜苦辣的执著中道出了寻常人生如泣如诉的悲哀。更表达了她对世俗人生的人性的、审美的生命体验与关怀。代表作《倾城之恋》就集中体现了她凝结在普通人身上的普通的人性的审美品格。张爱玲笔下那一个个鲜活的女性形象，如曹七巧、葛薇龙、曼桢、川蛾等等为文坛增添了不少亮色，她们都在泥泞的生活中挣扎、反抗，最后却难逃一个苍凉破败的结局。即使爱情产生了，最终也不过是一场梦，它经不住现实的、命运的无情撕扯。《倾城之恋》也是如此，是一曲女性生存困境的苍凉之歌。首先映入眼帘的是一个绝好的关于爱情的题目，其次是一个匪夷所思的爱情“传奇”。倾城的典故，中国人都知道，“一顾倾人城，再顾倾人国”，本义指女有美色，倾倒众生，“城”意为城邦、城池，在张爱玲的《倾城之恋》里原始的“象”已被虚化，而许多超出于自然意义之外的“意”，即倾城的内涵，呈现出怪异的倒错,题目与文本的矛盾给小说奠定了反讽的基调。一个“破落户”家的离婚女儿，被穷酸兄嫂的冷嘲热讽撵出母家，跟一个饱精刮的老留学生谈恋爱，正要陷在泥淖里时，倾塌香港城的战争却给了她一个平凡的归宿 ，成全了一段本不打算（在范柳原）与本不可能（在白流苏）婚姻的结合，成全了两个各揣不同目的的中西文化土壤里孕育的男女。这个看似各得其所皆大欢喜的圆满里却蕴含着深刻的不圆满，小说以两性关系为切入点和主要视角，选择欲的自由和生的苦闷为主旋律，揭示了“得意缘”的华丽底色上衬出的人生底蕴。用张爱玲自己的话说就是“总之，生命是残酷的，看到我们缩小又缩小，怯怯的愿望，我总觉得有无限的惨伤。” 〔3〕看到这里，不禁开始思索是什么原因使张爱玲笔下的人物，特别是女性人物一步一步不由自主的走向了悲剧，是社会？是人物本身？本文笔者就试图从各个角度，以《倾城之恋》里的白流苏为典型来阐释构成女性情感悲剧的原因。

一、经济基础不独立是造成悲剧的基本原因
恩格斯有一句名言：“人们首先必须吃、唱、住、行，然后才能从事政治、科学、艺术、宗教等” 〔4〕这句话揭示了长久以来，人类生存的问题，以物质生活资料的解决为前提。我们不能不否认张爱玲在关注她笔下的人物时，首先是从生存的需求上加以考虑的，因为在那个时代的女人生存受到了严重的威胁，她们也对生存充满了恐惧，没有经济的独立就不会有幸福的爱情。《倾城之恋》叙说的这部家庭式的故事里的白流苏正是这样的一个典型。

她处在新旧交替的历史转型期，随着封建社会的崩溃，这使大家闺秀失去了传统大家闺秀优越的生活基础，失去了封建传统文化制约和保障下的社会生存伦理秩序。你看，流苏的处境真够可怜的，她的第一个丈夫浮华放荡，嫖赌娼妓，且性情暴躁，流苏不堪受辱，愤而与他离婚。于是她要面临着“娜拉走后怎样”的问题，鲁迅曾指出走出家门的娜拉只有两条出路：不是堕落就是回来。流苏不甘堕落，就只能回到娘家——这个所有女子的最后据点。可是在娘家人眼中流苏是嫁出的女儿，已是外面的人，随着家道败落，生计日益艰难，兄嫂们开始想方设法赶走流苏。此时母亲冷语无情，兄嫂冷眼无义让流苏感到这个最后的庇护所即将倾倒。特别是当过去笼罩在这个大家庭上的亲情面纱被金钱势力彻底撕毁后，流苏已经再一次被逼迫在人生的十字路口上，她必须再一次为自己寻找一条生路。

她已经二十八岁了，离婚七八年，如果要外出工作，她既没有文化，又没有力气，青春就那么可怕的转化为一种“背景”。她深深地感到在经济上没有独立的她在社会传统下的强大压力。但是白流苏“有一种人前所未有的清醒”，她深刻地明白了自己在社会关系中的位置和价值，明白自己必须选择一个怎样的生存方式，并尽全力为此而斗争，她唯一的出路就是依葫芦画瓢般地仿照她的前辈的生存方式再去嫁人。于是，她点起意味着宣战的蚊香，但这其间并没有充斥着崇高与悲壮，只是用尽伎俩抢去为妹妹家介绍的男朋友范柳原，她成功了。

这种窝里斗是非常残酷的，流苏并不因此向妹妹抱歉，而是看成了自己的一个胜利，她知道宝络必定会恨她，但同时也会对她“肃然起敬”，因为“得不到异性的爱，也就得不到同性的尊重” 〔5〕。她的出路只是再一次抓住婚姻，并没有任何新理想的诱惑，这是生活陷入困境的无可奈何的选择，是生的本能的呼喊，就事论事，我们似乎也只能如此。

不仅是白流苏，在张爱玲的作品里，我们看到了她笔下形形色色的女性因为没有经济保障而承受的人生苍凉，可谓是触目惊心。如曹七巧对黄金的欲望也是因为物质的匮乏，她出身低微，只有以自己的花样年华陪伴一个残废的人，一堆没有生机的肉而去换取生存的依托，换取经济的保障，却失去了一个正常女人应该享受的生活。那是一群“不明不白，猥琐难堪”的女人，张爱玲描写他们在生计面前的无能为力，“求生存”成为小说中贯穿年轻女性命运的主旋律。其实是她自己感受到了在经济上没有独立的女性在传统下的强大压力，她焦虑，她却更理性，使我们浸淫于《倾城之恋》时不得不悲怆沉痛于现实中女人的生存姿态与命运，不得不愤慨于那代代相传的固定生存模式。不禁反思，为什么现代女性可以主宰着自己的命运，可以去选择自己想要的婚姻，首先要说的恐怕应该是现代女性的经济相当的独立，可以自己过上充裕的生活，可以自己选择自己要走的路，如果像白流苏那样，离婚了就几乎失去了经济的来源，你说怎么能不去绞尽脑汁的抓住一个可以给你提供生活来源的人，还会奢侈的去谈爱情吗？

二、传统观念与习俗是造成悲剧的深层原因

流苏走出娘家，利用她28岁所剩下的唯一资本——青春与风流侨商范柳原展开了一场婚姻的游戏。“再一次出嫁”依靠男人为自己赢得一丝生存的希望，是流苏唯一可以拼杀的血路。而深究其原因是以男性为中心的社会传统对女性情感的剿杀，使女性沦为男性的附庸，丧失主体性造成的。自母系制被父系制代替后，千百年来，女性一直是作为男性的附属物而存在的，这就决定了他们一生命运的可悲性。“她们是绣在屏风上的鸟——悒郁的紫色缎子屏风上，织金云朵里的一只白鸟，年深月久了，羽毛啃了，霉了，给虫蛀了，死也还死在屏风上。” 〔6〕男性与女性社会地位的不平等，使女人必须依赖男人，女人只有追逐婚姻才能在这个社会继续存活。这是张爱玲小说中特定历史背景下的中国女性的唯一出路。西蒙·德·波伏娃在《第二性》中曾这样谈论女人与婚姻的关系，“结婚不仅是一项光荣的事业，而且也不像许多其它事业那样令人厌倦，唯有它才能允许女人完整地保持自己的尊严，又允许他作为爱人和母亲获得性的实现。”白流苏就把她与范柳原的婚姻当着一项事业来经营。

    白流苏从白公馆的时间轨道挣脱，自己砸碎了上海城的沉滞枷锁，跟随徐太太前往没有旧枷锁，旧包袱的“新”城香港，开始了自己个人生命的创造，这是生的本能的挣扎、赌博、冒险，也由此启动了范白俩人对爱情婚姻不同期许的心理攻防战，经历了一场场的舌战。流苏的出走被定格为一个“潇洒苍凉的手势”，出走的结果无非是从一个男人走向另一个男人，从一个家庭走向另一个家庭。用美好的肉体取悦于人，是女性在退出社会的主导地位后沦为男性附庸所采取的最古老的手段，男人是她们衡量自己价值地位的标准。张爱玲文坛上的挚友苏青女士曾带着切身之感说到：“我知道一个离了婚的女人求归宿的心态总比求爱情的心来的更切。” 〔7〕较之刚出阁的宝络、金枝、金蝉等人，流苏更为成熟老道，且能认清男性的本质，也更能领悟婚姻对于女性的意义。所以，对流苏来说，重要的不是她是否爱他，而是他是否会娶她，至于范柳原到底是怎样的一个人，他的真心是什么，她统统不想去了解。流苏已无主体可言，除了她那剩下的残余青春美貌与在封建大家庭中养成的小智小慧，流苏剩下的只有一个狭隘，卑俗的灵魂，她的精神世界里充满的是人性失落后的苍凉。

    与范柳原地位的严重不平等，使她只能听任范柳原的摆布，在她们的交往过程中的较量里体现的淋漓尽致。她用尽了所有解数，谨小慎微，寸步不让，受尽了种种的委屈，寻求安稳生活的愿望受到了范柳原的现代杯水主义的婚姻观念的威胁，受传统熏染的重名重利、重尊卑的白流苏虽然不能容忍这种地位，但最终迫于生存的压力，她只能退而求其次，做了范柳原的情人，这是一场势利而苍凉的恋爱，实质上是金钱与色情的交易，他们几个回合的较量均以白流苏的失败而告终。婚姻史成了艰辛的寻找归宿的奋斗史，在流苏面对着一间一间的空房间，空虚呼啸着向她扑来，她不得不开亮了所有的灯来充满空的房间来填补女孩子内心的完善，她的两只手在背后紧紧地互扭着，以抵御对今后生活的恐怖的感觉。白流苏从始至终都未能冲破这一“乱世中的苍凉梦靥。”

    美丽的对话，真真假假的捉迷藏，都在心的表面飘浮、吸引、挑逗无伤大体的攻守战，折射着虚伪，但是一场倾城的香港之战使白流苏才体会到“在这动荡的世界里，钱财、地产，天长地久的一切，全不可靠，靠的住的只有她腔子里的这口气，还有睡在她身边的这个人了”〔8〕。至此，她与范柳原“把彼此看得透明透亮，仅仅是一刹那的彻底的谅解，然而这一刹那够使他们在一起和谐的活个十年八年”〔9〕。于是香港的陷落成全了她，如愿的做了范太太，劫后余生的她奇迹般地没有堕落而是意外地得到了令人羡慕的圆满结局，做了范柳原的合法妻子。这场惊心动魄的香港之恋，似乎有了完美的结局，落下了完美的帷幕，但是只要你掀开帷幕的一角，向里张望，会有许多耐人寻味的发现，柳原与流苏的婚姻是对不可把握命运的屈从与让步，难怪这一如意的结局并没有消解她“求嫁”过程中的悲剧，劫后余生的流苏有“和谐地活个十年八年”的念头，仅此而已。但病态文明培植的轻佻，残酷的毁灭却使她心里充满了一片苍凉与迷惘，在前面等待她的仍是一个不可知的未来，她仍旧为婚姻奔忙。为了婚姻，流苏付出了巨大的代价，到头来，她却仍然是男权主义社会里男人的玩物。

    纵观张爱玲笔下婚姻的男女两极世界，她更多的关注的是普通女人的人生遭遇。他们生活在男人主宰的世界里，命运掌握在以男人为中心的社会里，她们沿袭着心理与传统的重负,认真的活着.《沉香屑——第一炉香》里的葛薇龙，她眼睁睁的看着自己一步一步地走进深渊，在她的生命里仍旧追求着一点点不可靠的爱。既使是曹七巧，她的受害与害人也是男权社会的产物。女性生活在这样一个社会里，男人的爱与不爱就成为了女性人生悲欢的直接导演。张爱玲在《有女同车》里说：“女人一辈子讲的是男人，怨的是男人，永远。”女人把自己的命运系于自私、虚伪、委琐、羸弱的封建男子，她们的命运可想而知。

    在我们对《倾城之恋》里弥散于生命存在的悲凉之感深长回味时 ，我们却欣喜的看到现代女性随着经济、人格的不断独立，现代女性不再依赖婚姻，依靠男人，婚姻已经不再是现代女性的唯一出路。这说明女人的命运需要自己去把握，不能单纯的依靠男性，女人只有在政治、经济、文化人格上获得平等的权利与地位才能在本质意义上赢得社会的尊重与男人的爱。

三、虚荣心和性格缺陷是悲剧的自身潜在因素

张爱玲始终站在一个女人的视角去看现实，在钟情于男女之情的描述中，写着凡俗的人，凡俗的事，“我发现弄文字的人向来是注重人生飞扬的一面而忽视了人生安稳的一面，其实，后者是前者的底子”〔10〕，强调人生安稳一面是有着永恒的意味，是张爱玲把握人生的特殊角度，她的作品远离了社会的激烈斗争，远离了飞扬的人生，以一个女性特有的细腻、敏感，挖掘表现着人生平凡琐碎的一隅，白流苏、曹七巧、葛薇龙……都是她关注的世俗社会里“软弱的凡人”，于是我们看到了在腐朽文化、物质压抑和倾轧下人性的扭曲、畸形和变态。

“他不过是一个自私的男子，她不过是一个自私的女人”〔11〕。我们看到流苏是迫于生计而要杀出一条血路的无奈与惆怅，却也在里面看到了流苏膨胀的物欲，她为了自己取得一个安全的避风港，不惜出卖自己的色相，在徐太太介绍柳原给宝络时，她使出了女人的媚相与种种心计，活生生地把柳原从宝络眼皮底下抢走，认真地谈起了恋爱，而范柳原吸引她的不是个人魅力，而且她看清范柳原并没有真心，她看得出他是对女人说惯了的谎话。吸引她的是范柳原的钱财，能给她提供充足的经济后盾，她对金钱、地位表现出强烈的欲望，逐步膨胀，走向异端。她押上了自己的青春、智慧，甚至不惜于沦为范柳原的情人。同时在流苏身上我们体察到她性格里的不彻底性，生存无本相，不知道自己想要什么，萎缩、卑微、庸俗、自私、病态，生活在几千年已经习惯了的挣脱不掉的心狱里，沦为男人的附庸，卑而苍凉。张爱玲笔下这位软弱的“凡人”，不及英雄有力，她无形中被时代抛弃了，无法摆脱所依附的那个阶级的衰败命运，拽不住烟消云散行将失去的繁华，可她却又不愿就此堕落，所以在强大的命运面前，丰满而活生生的生命被扭曲为干瘪、苍白而平庸服帖的工具，不能建立自我完善的人格，流苏与范柳原为着自己的私欲而掩藏了自己的真心，根本无法达到真正的契合。流苏只是陷入另一场没有爱情的婚姻。在生存出现危机时，她的选择显示了她性格里不彻底的一面，这个不彻底性格成了她悲剧命运的又一因素。性格里的残缺，卑弱和不彻底，使流苏更快地被吞噬，走向了人生的不归路。生命，原来“只是一袭华美的袍子”，却“爬满了跳蚤”。 在结尾处，流苏笑吟吟的站起身，将蚊香盘踢到了桌子下去，“战役”并没有结束，流苏暂时赢得了胜利，等待她的会是怎样的命运呢？我们都不可知。张爱玲不仅看到了整个社会，整个男权社会女人的可怜地位、性别失落，更看到了女子命运悲剧的形成还有女性自身的、内部的不完善。“可见都怪男人是不对的”，女人为男性中心的社会意识加强做了帮凶，她们过度的金钱欲与情欲主动把自己推到了牺牲的位置。

在张爱玲的同类作品里，这样的女性占了很大一部分。像曹七巧在性欲与金钱的双重压抑与折磨下，以罕见的残忍、恶毒报复与发泄着，带着毁灭性的气息亲手扼杀了子女的生活幸福；曼璐辛酸的挣扎到最后，为保住姘头的位置苦心经营时,还让祝鸿才先奸后娶自己的亲妹妹……他们在变态的心理支配下不但毁灭自己，同时向着比自己更弱的女性施暴。她们都不能主宰自己的命运，悲剧的根源在她们的本性里，欲望的无限扩张只能疯狂的拖着自己与别人往绝路上走。

四、中西文化熏陶是造成悲剧的环境因素

张爱玲善于用古典的故事外壳，通俗的故事形成表现现代人的主题，表现生命在强大的环境力量的摧残下的扭曲、变形，表现生命在中西两种文化的夹缝中苟且偷生的精神状态，而这种“环境力量”就是本世纪上半叶的上海以及它的派生物香港，这是一个荒唐而怪诞的世界,它自从被西方列强用炮火轰开大门以后，便逃脱不了其半封建半殖民地的命运，“租界”身份的独特架构刺激着两种文化的畸形繁荣——由资本主义商品经济而带来的资本主义文化和土生土长的封建文化在这里撞击、抵抗、交融。殖民地特有的东方色彩，浸透了这里的全部生活，处处都是对照，但最后这水乳交融的却并非为对方的精粹部分，而是糟粕，是腐朽糜烂。在张爱玲笔下形容了诸多的文化怪胎，由这些怪诞的人，扭曲的生命为我们开了一扇观望沪港十里洋场社会的窗户，并由此揭示了中西文化交融是铸成流苏情感悲剧的环境因素。

    在探讨这个环境因素的时候，我们不得不来分析范柳原的形象与精神内核。白流苏与范柳原谈的就是一场亦中亦西，非中非西的“中西合璧”的恋爱，这场恋爱获得了意料不到的“大团圆”结局，但这“大团圆”结局的获得却是因了一座城市的陷落才得以完成，因而也就更具苦闷、惆怅、苍凉的讽刺意味。而在“恋爱”过程中体现出来的男女主人公的心理、动机等等在深处，是中西方两种文化的互相碰撞。在这个撞击的过程中，这种文化从深处呈现出不同的趋向与要求。

    范柳原是一个怎样的人物呢？他是一个在英国成长，深受西方文化的熏陶，可谓是洋派十足，经历过万千女人的万千风情，偏偏看中了旧派女人白流苏，他觉得“真正的中国女人是世界上最美的，永远不会过了时”〔12〕，尤其喜爱流苏那一低头小动作中流露出的中国情调和中国女性的温柔含蓄之美，“你看上去不像这个世界的人，你有许多小动作，有一种罗曼蒂克的气氛”〔13〕，这世界，是柳原所处的西方文明的世界，也是东方文明逐渐被西方文明浸染、侵蚀的世界，说穿了洋化只是范柳原外表，骨子里却是传统的中国化的，是最顽固的中国，这才是范柳原的本质，是殖民地化中的畸形的精神形象，是深层次上“新”的人种。

同样，在对待婚姻的态度上，他像西方人那样追求自由的爱情，他要的是一点真情，他引用《诗歌》一首诗：“死生契阔，与子相悦，执子之手，与子偕老”，并对白流苏解释说：“我看那是最悲哀的一首诗，生与死与离别，都是大事，不由我们支配”〔14〕。这种反抗绝望的精神，他要的是流苏的真心与真爱。可对流苏的理想——婚姻，他却不想给她，从始至终，他要的只是流苏做他的情人。在温柔浪漫的外表下面的是一颗极端自私的心，西方的人性主义和中国传统的纲常伦理思想熔铸造成为绝对的自我中心主义。即便是在自己爱人面前，也同样首先是个人欲望的满足，而绝不会站在对方的立场去思考问题，处理问题。利用自己经济上的优势,一步步牵引着白流苏,将其玩弄于股掌之间,这才是范柳原的“真爱”本色。柳原是“浮华”的，也是“素朴”的，对柳原这种外在的现代与内在的传统的反差的描写，对其自身的性格矛盾的描写，凸现了一个在封建文化与现代文化，民族文化与外来文化的夹缝中生存与挣扎的现代人形象，对这被时代否定的人物身上有价值与无价值并存，肯定与否定的同在展示，彰显了人性的荒谬与矛盾。

    而白流苏出身于一个古老世家，深受旧式大家庭遗害的毒，她对白公馆早已没有了感情，但白公馆留给她的古老记忆是不能抹去的。她走出古老的深宅，走进了现代文明，心却抹不掉封建社会里那诉说着忠孝节义故事的古老的琴声，始终未越雷池一步。她的目的是做人的妻子，而不做情妇。她的情感世界里，透露出古老文明的荒凉。

这是张爱玲笔下的中式女子和西式男子之间“谈”的一场恋爱，权衡利弊，算计着得失，双方的精刮老道让这场倾城之恋中充满着虚伪和自私，世俗与心机——这正是中西文化交融的本质。于是无论男人，还是女人，封建意识与现代思想这两种相冲的东西在他们身上结合，产生了令人触目惊心的效果。一场倾城之恋以一个城市的悲剧而成全的，以悲剧而成全的人生之爱是更深刻的悲剧。表现在人物身上，是无论哪一方取得胜利，人总要付出悲剧性的代价，无论这个代价是自己承受，还是给了别人，白流苏也只能在得失不由自主的尴尬境遇中，感慨世界的不可理喻。

结    论

    乱离最苦的是朱颜，张爱玲以女性悲悯的情怀审视着她笔下的女性的痛苦与挣扎，形形色色的女性形象给我们留下了一道历史转型期女性生存的特殊风景。女性经济的不独立，丧失本体性，自身无法克服的性格缺陷与畸形的中西文化交融的时代大背景共同将张爱玲笔下的女性一步一步推向了悲剧的深渊。所以作者在《倾城之恋》的结尾留下了一段凄婉的文字，留下的是一种苍凉的启示：传奇里的倾城倾国的人大抵是如此。到处都是传奇，可不见的有这么圆满的收场，胡琴咿咿哑哑拉着，在万家灯火的夜晚，拉过去又拉过来，说不尽的苍凉故事，不问也罢〔15〕。
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