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诌议中班民间体育活动的开展

【内容摘要】
民间体育游戏是民族文化的重要组成部分，是人们生产、生活及心理素质在体育运动上的表现。它在各民族传动文化和娱乐生活中有大量的遗存，有着悠久的历史，是勤劳智慧的中国人民在长时间的繁衍生息历程中创造出来的，具有浓厚的地方特色和民族风情。民间体育游戏形式多样，不但具有浓厚的趣味性，易学、易会、易传，符合了幼儿好动、好学、好模仿、好游戏的心理特点，深受孩子们的喜爱。同时，也具有一定的思想性、教育性和娱乐性。它不仅促进幼儿基本动作的发展，口语能力的发展，更重要的是促进幼儿社会性的发展。
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儿童喜欢游戏是天然的倾向，它是孩子童年的欢乐、自由和权利的象征。丰富多彩的游戏不仅可以促进幼儿身心健康发展，而且能增长幼儿的知识，发展智力，培养孩子多方面的良好个性品质；具有中国传统文化底蕴的民间体育游戏，蕴涵着中国人民的智慧，融会了中华民族特有的民族气质和文化素养，它是孩子孩提时代喜欢的活动。民间体育游戏，内容丰富多彩，形式轻松活泼，接走明快，灵活自由，同样也给孩子们带来了欢乐的童年！民间游戏作为传统文化的一部分以其独有的特点及价值，在幼儿发展中起着十分重要的积极作用！民间体育游戏内容的生活化、民族化，幼儿在游戏中认识社会，感触社会。

1、 中班民间游戏的开展形式
在开展民间活动的过程中，当孩子们对于游戏规则有了一定的掌握后，给孩子们创设宽松的游戏环境，能让幼儿在游戏中充分享受到自由。儿童的世界是儿童自己去探索去发现的，他自己得来的知识才是真知识，他自己发现的世界才是自己的世界。”但幼儿的行为还受到自身认识活动具体形象性与心理和行为无意性所束缚，而游戏恰好是揭开此束缚的工具，能让幼儿真正做到解放自己，发挥自己的本质与潜能。

在自然、自发的民间游戏中，幼儿不会受到任何来自外来的干预，没有心理压力，情绪是放松的，请孩子们利用晨间锻炼或区域游戏时间，孩子们集体、小组或个别等形式进行游戏，他们自己选择游戏方式，准备玩具材料，设置角色，构思情节，布置游戏环境，制定游戏规则，充分地表现自己的游戏才能。民间游戏的灵活性，可以根据自己的兴趣和需要，自由地商定各游戏的玩法和时间，如锻炼幼儿小肌肉协调与灵活的翻绳游戏，可以在幼儿餐前饭后，同伴间一一对翻，自由活动时接龙翻，也可以在区域游戏时，乘娃娃车时与同伴一起翻，提高了幼儿的游戏能力。如在进行游戏时，把现代儿童音乐、童谣引入游戏，如把《小蜜蜂》、《花蝴蝶》等歌曲，小朋友自编简单、易操作的跳皮筋动作，幼儿的兴趣在自己熟悉的说唱中被调动，跳四人皮筋，让孩子在富有节奏和感染力的音乐中哼唱，学会有节奏地跳皮筋，孩子们对民有的创造与改造，巧妙地运用，使民间游戏又增添新魅力。又如在《跳绳》活动中为孩子提供了各种各样的绳子，让幼儿自由选择后分散玩，在分散活动中孩子非常地有创意，想出了许多玩跳绳的方法，有二人摇绳，一人或多人跳的，有一人跳的，有一人跳前面或前后各带一人的各种玩法；有双脚跳、单脚跳等，当孩子们尽情地玩耍后，请玩得有特点的孩子来介绍玩法，孩子们在一起相互说一说，孩子们自己进行分散练习。这样分散、集中交替地进行，以幼儿主动活动为主的原则，让幼儿充分体验运动的快乐。他们敢于大声地说笑、大方地表现、大胆地想像，幼儿通过开心开心的动作，在宽松愉悦的游戏氛围中感受到快乐，增强自信心，同时激发了幼儿积极的情感。

二、民间体育游戏促进幼儿多元智能的发展

1、有利于幼儿良好习惯的养成

“当儿童游戏的时候，他也是在发展他的知觉、他的智力，他要从事与实验的冲动，他的社会本能等等。”随着游戏内容的不断增加，幼儿在不断的游戏中学习服从、轮流、协商、合作等技能。而且，由于民间游戏竞争性强，使幼儿开始关注他人，关注自己行为所带来的结果，并会适时的调整自己的行为，相互适应，完成共同的目标。 民间体育游戏的情景性，使幼儿在游戏中叙扮演不同的角色。如：游戏《老狼老狼几点了》，开始教师所扮演的老狼要吃掉所抓住的幼儿时，幼儿指挥做出惊讶害怕的表情，单机此之后，我发现有的幼儿会几人互相搂抱在一起互相安慰，有的幼儿会主动充当勇士来保护其他幼儿，有的幼儿甚至会与老狼拼杀几下企图救出被捉幼儿。叫幼儿懂得了关心帮助他人，亲社会行为观念已印入幼儿脑中、心中。在观念的指引下幼儿的亲社会行为就得到了发展。而且游戏为幼儿创造了一个轻松愉快的环境，消除幼儿的畏惧胆怯羞涩等不良心理，真正做到行为与观念的统一，并逐步养成习惯。
2、有利于幼儿逻辑智能的发展
在自然、自发的民间游戏中，幼儿不会受到任何来自外来的干预，没有心理压力，情绪是放松的，请孩子们利用晨间锻炼或区域游戏时间，孩子们集体、小组或个别等形式进行游戏，他们自己选择游戏方式，准备玩具材料，设置角色，构思情节，布置游戏环境，制定游戏规则，充分地表现自己的游戏才能。民间游戏的灵活性，可以根据自己的兴趣和需要，自由地商定各游戏的玩法和时间，如锻炼幼儿小肌肉协调与灵活的翻绳游戏，可以在幼儿餐前饭后，同伴间一一对翻，自由活动时接龙翻，也可以在区域游戏时，乘娃娃车时与同伴一起翻，提高了幼儿的游戏能力。如在进行游戏时，把现代儿童音乐、童谣引入游戏，如把《小蜜蜂》、《花蝴蝶》等歌曲，小朋友自编简单、易操作的跳皮筋动作，幼儿的兴趣在自己熟悉的说唱中被调动，跳四人皮筋，让孩子在富有节奏和感染力的音乐中哼唱，学会有节奏地跳皮筋，孩子们对民有的创造与改造，巧妙地运用，使民间游戏又增添新魅力。又如在《跳绳》活动中为孩子提供了各种各样的绳子，让幼儿自由选择后分散玩，在分散活动中孩子非常地有创意，想出了许多玩跳绳的方法，有二人摇绳，一人或多人跳的，有一人跳的，有一人跳前面或前后各带一人的各种玩法；有双脚跳、单脚跳等，当孩子们尽情地玩耍后，请玩得有特点的孩子来介绍玩法，孩子们在一起相互说一说，孩子们自己进行分散练习。这样分散、集中交替地进行，以幼儿主动活动为主的原则，让幼儿充分体验运动的快乐。他们敢于大声地说笑、大方地表现、大胆地想像，幼儿通过开心开心的动作，在宽松愉悦的游戏氛围中感受到快乐，增强自信心，同时激发了幼儿积极的情感。在开展民间体育游戏时，教师也要具有一定的想象力，从孩子的活动中多观察，多思考，多想想，使材料尽可能发挥最大的价值，和孩子一起更好的享受到创造的乐趣。创新不只是老师的创新，如果细心观察就会发现，幼儿在游戏活动中也有许多创新点，要知道，孩子的思维与成人是不一样的，他们对事物有着独特的理解，也有自己的一套理论，他们在玩游戏时不会像成人那样墨守成规，而是常常会在活动中萌生想法，对此教师要做到尊重和支持，并加以引导，只有我们给孩子自由活动的空间，自主探索的场所，幼儿才会做到自我创新。富有情绪的民间游戏对幼儿具有很大的诱惑力，没有了成人的监督，孩子们玩得更投入；各种各样的民间体育游戏，孩子们乐在其中，让孩子们自由发挥、自信大胆，保护好奇心、求知欲，逐步培养孩子自主创新的良好品质。

3、 民间体育游戏有助于良好个性的发展

同龄孩子集体的相互影响，在孩子成长中具有重要的作用。游戏是孩子人际交往需要形成与发展的重要途径，也是这种需要寻求满足的途径，民间游戏能使孩子获得处理人际关系的态度和技能，在游戏时幼儿须相互协调、合作，学会自己解决人际毛度，学会控制自己的情绪和行为，学回理解和照顾他人、平等相处等。在游戏中逐步掌握人与人之间的交往规则，满足儿童合群的需要，儿童在游戏中通过玩具或材料等结成现实的伙伴关系，有利于培养孩子的合作精神，有助于孩子社会性的发展。如在游戏中，孩子经常需要扮演角色，角色中的思想、行为、情感、态度等将直接或间接地影响着幼儿的思想、行为习惯，从中学会正确处理人与人之间的关系，培养良好的社会品质，如团结友爱、协调合作、克服困难等。如与孩子一起开展的游戏“抬轿子”竞赛活动，需要两个人用手搭一座轿子，另一个人就坐在轿子上，然后走到终点，孩子们知道要在游戏中取得胜利，就必须与同伴友好合作、相互帮助，克服困难。在这过程中幼儿逐步增强乐合作意识，幼儿的饿合作能力在原有的基础上有了发展，他们体验到了合作的重要和快乐，孩子们更加活泼开朗了，再如游戏“炸碉堡”接力赛，做碉堡大孩子知道要与同伴合作游戏外，他还必须遵守游戏的规则，克服自己的冲动，学会忍耐、等待，与他人轮流游戏，而在接力赛奔跑的过程中，经常会出现相互碰撞的现象，我会及时鼓励孩子相互道歉原谅。积极地伙伴之间的社会强化可能出现在自由游戏中，而不是出现在成人组织或设计的活动中，民间游戏使孩子三五成群地一起进行游戏，通过相互协调、模仿，学会与别人友好相处，孩子助人、合作等良好的心里品质得到发展，学会自己解决人际关系中的矛盾，学会控制自己的情绪和行为。如在民间游戏“官兵捉贼”的游戏中，孩子分担不同的角色，有的当“官”，有的当“兵”，有的“眺望”、有的“冲锋”……这些可充分培养孩子的责任感和组织能力，促进孩子积极交往能力的发展，同时在这种愉快的活动中，还自己动手动脑，协调能力得到了提高。心理学研究还表明：大家在一起活动或游戏，会比个人活动、游戏的效果好得多，这种“共同行动看效果”，可促进孩子在共同的活动中得到全面的发展，从中充分体验民间体育游戏的快乐。他们用动作、身体探索着环境，感受着运动，这时的孩子是快乐的！

有位哲人说：“自信心是每个人事业成功的支点，一个人若没有自信心，就
不可能大有作为。有了自信心，就能把阻力化为动力，战胜各种困难，敢于夺取胜利。”而开展形式多样的民间体育活动，能够帮助孩子增强自信，培养快乐积极的情感！

民间体育游戏具有趣味性、娱乐性、随机性等特点，它的内容一般是生动、具体，形式也非常活泼、轻松，同时还配有节奏明快、朗朗上口的儿歌、饶口令等，非常受孩子们的欢迎，孩子们在游戏互动过程中得到强烈的情感体验。每当孩子们在克服困难，学会某种动作时，他们都会产生一种喜悦的心情，感到自己有所进步而增强了自信。如孩子们在玩“推小车”的游戏时，许多孩子刚开始不会蹲着往前走，而且重心要向后，由后面推车人推着使其不倒下才能推着前进。但许多孩子学不会，使他们产生了挫折感，但有趣的游戏又吸引着孩子，使他们能忍受遇到的挫折，在一次次的尝试实践中，逐步掌握方法，克服自身的弱点，能继续积极参加游戏，增强自信；对于个别能力较弱的孩子适当给予帮助，或者与他们一起游戏，孩子在游戏中开心地动作，体验到欢快的气氛、优美的韵律和节奏，可以丰富和深化自身的情感，能激发孩子游戏的兴趣，教师要抓住契机，不断鼓励表扬有进步的孩子，使其充满自信，挖掘孩子的潜能，在这个过程中，孩子体验到成功，孩子自信心得到培养。

许多民间游戏带有竞争的性质，然而在游戏中幼儿往往会面临失败，产生挫折感，自信心会受到打击，个体的情绪处于不按、烦躁的状态之中。这时，他们往往会低估自己的能力，过高评估各种困难，或暂时会停止游戏，但孩子都有好胜的心里，妙趣横生的游戏又深深地吸引着他们，为了参加游戏，他们只有不断克服自身弱点，遵循规则，锻炼自己的承受挫折、失败的能力，才能继续游戏。当有孩子不敢和同伴进行比赛，这时我就有意识地请有能力、体力相当的孩子进行互动游戏。经过老师的不断鼓励，并在同伴加油声下，孩子尝试参与了；正因为体力相当，孩子之间的悬殊不大，从中孩子也体会到了游戏的快乐，在这不经易间，孩子的自信心就树立起来了。此外，如果孩子们在练习一个基本动作或进行某项比赛时，通过自己的努力完成了任务，老师及时地给予表扬、鼓励，让孩子们看到自己的进步，从而产生快乐与满足的情感体验，他们的情绪是放松的，当孩子们能顺利地玩游戏时，增加了孩子的自信心和成就感，使孩子在今后面临困难时，都会充满信心地去努力克服，培养了孩子大胆、自信的良好品质！
由此可见，民间游戏活动为培养孩子良好的社会适应能力创造了有利的条件和机会。我国教育家陈鹤琴说过：“在运动比赛中，我们可以学习许多做人做事的美德、合作、牺牲、互助等都是可以在团体的活动中养成的！”每个孩子都面临失败的考验，而他们一般都在不安中继续参加游戏，承受挫折的能力及活泼开朗的性格在游戏中慢慢形成；同时也发展孩子对明辨是非、正确评价自我及他人的能力。民间游戏的顺利进行，取决于幼儿对游戏规则的掌握，取决于幼儿的自我评价及对别人的监督，如果某幼儿在游戏中不遵守规则又想继续参加游戏，就会引来同伴的不满。因此，民间游戏的开展过程，可以说是孩子逐步形成积极情感和培养良好品质的过程。

在民间游戏的实践过程中，民间游戏对孩子是一种“快乐的教育”，我们深切地感受到它对孩子的发展具有重要的作用，是孩子们健康成长的伙伴。我们应充分利用好民间游戏，愿我们的孩子健康、茁壮成长。
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