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薛宝钗的性格和形象分析

                 ——浅析薛宝钗性格与形象中的矛盾
[摘  要] 我认为，薛宝钗的性格中有许多矛盾的方面，而她正好是诸多矛盾聚合成的一个统一体，一个活生生的人。如善良敦厚与虚伪奸险，温柔与刚毅，热心与狠心，有情与无情，积极进取与随遇而安，或叫安分与不安分（政治野心和情场野心），循规与违规，不爱管事与多管闲事，追求才学而又宣扬“女子无才便是德”等等。
[关键词] 薛宝钗   性格    形象    矛盾  分析
   

《红楼梦》这一文学巨著中，给我们塑造了许多不朽的艺术形象。从它问世以来，人们谈论最多的，当然还是宝、黛、钗三人。而三人中，争议最大的，就是薛宝钗。由于不少读者各持己见，因此历来就有拥薛与反薛之争。最典型的是：清人邹搜尊林抑薛，其挚友许伯谦尊薛抑林，二人“论此书，一言不合，遂相龃龉，几挥老拳，而毓仙排解之，于是两人誓不共谈《红楼》”。现代人读完该著作后，还常探讨“是林妹妹好，还是薛宝钗好，若让你选择媳妇，你选哪个呢？”有些人说林妹妹重感情，薛宝钗城府太深、“老奸巨猾”，冷美人一个，不好相处。而有些人说，薛宝钗温柔贤淑，通情达理，很会处理人际关系，又是个好内助，要想干大事，就得找薛宝钗这样的。长期以来，对薛宝钗的看法有很多分歧。归纳起来有两派，一派认为薛宝钗是个典型的封建淑女，是封建道德的虔诚信徒，是值得天下妇女学习的榜样；一派则认为薛宝钗根本就不是什么封建淑女，而是一个典型的女市侩，很势利，只想攀高枝，小恩小惠拉拢人。我认为这两种意见都有它的合理成分，也都有点偏颇。
杨学明先生说薛宝钗性格是：“貌似温柔，内实虚伪；看来敦厚，实则奸险；随时而不安分。或者说：封建淑女其表，市侩主义其里”。我认为薛宝钗没有他所说的那样虚伪和奸险，若有一些，则是封建道德是然，是她接受封建文化教育和适应当时社会的结果。我们不能站在现代人的人生观和价值观上去评判古人。而应该看到，她的性格是很适应当时局势的，放到今天也是贤妻良母型的，如果她作为高官的贤内助，对社会发展会很有裨益。

一、薛宝钗的性格中的矛盾

我认为，薛宝钗的性格中有许多矛盾的方面，而她正好是诸多矛盾聚合成的一个统一体，一个活生生的人。如善良敦厚与虚伪奸险，温柔与刚毅，热心与狠心，有情与无情，积极进取与随遇而安，或叫安分与不安分（政治野心和情场野心），循规与违规，不爱管事与多管闲事，追求才学而又宣扬“女子无才便是德”等等。下面我用一些事例分析说明这些矛盾性。

1．积极进取与随遇而安：

薛宝钗深受儒家文化的影响，知道积极进取。她热中于功名富贵，把自己的希望与年青人的出路完全寄托于科举考试。强调“男人们读书明理，辅国治民，这便好了”；规劝贾宝玉多读圣贤诗书，走“仕途经济”。并要他攻读时文（八股），“留意于孔孟之间，委身于经济之道”，不要“在内帏厮混”，应该“在外头大事上做工夫”，见宝玉不听，就冷冷地旁敲侧击，说他是“眼前道路无经纬，皮里春秋空黑黄”。只可惜她是个女儿身，否则，以她的学识才干，也会高中功名的，不会只等着“夫贵妻荣”。说她安分又不安分，隐忍以待是她的安分，希望在政治上“青云直上”是她不安分。

2．善良敦厚与虚伪奸险
说她善良敦厚，书中例子很多。她常常与人为善，待人宽厚，因而能讨得贾府上下许多人的欢心。她对情敌林黛玉也十分关心，为她送去燕窝汤，并常劝慰。她待人无所厚薄，送礼也送赵姨娘一分，使赵姨娘受宠若惊，称谢不已。心想：“怨不得别人都说那宝丫头好，会做人，很大方。如今看起来，果然不错！他哥哥能带了多少东西来？他挨门儿送到，并不遗漏一处，也不露出谁薄谁厚。连我们这样没时运的，他都想到了；若是那林丫头，他把我们娘儿们正眼也不瞧，那里还肯送我们东西。”赵姨娘一生只称赞过两个人，一是马道婆，一个就是她薛宝钗。正因为她具有这种“涵养”，她生活在尔虞我诈的贾府，才能如鱼得水。

说她虚伪奸险，也有根据：她满口“三从四德”，却暗中追求宝玉；她见识过人，观察敏锐，深知宝黛只有暗自爱恋的自由，而无婚姻的自主，但要是露声干预，必然会招来宝玉对自己最大的厌恶，因此，暗中窥探，佯装不知，随事态发展而看眼色行事，千方百计地讨好宝玉婚姻的主宰——贾母的欢心。她对宝玉，好像是相当的疏远，实质上这是求近之远。若即若离，若亲若疏，就是她向宝玉表露自己感情的最好方式。她对黛玉，则尽量避免公开的、正面的冲突，因为黛玉毕竟是老太太面上的人。只因为宝钗的思想深处渗透了封建社会的毒汁，而黛玉却是封建地主阶级的叛逆者，无论是在婚事上，还是思想上，彼此均处于对立的状态，所以宝钗的言行，不论是有心，还是无意，不论是好心，还是恶意，其结果总是对黛玉不利。“水亭拍蝶”不必说，就拿给黛玉送燕窝来说吧，贾母知道后断不会让自己的外甥女去吃客居于府的亲戚家的燕窝，别无善策，只好供应，可当时贾府的经济状况已是寅吃卯粮，所以不谈别的，单从经济上来说，娶一个每天需吃一两上等燕窝的孙子媳妇，恐怕也实在是力不从心。然而，宝钗却以此猎取了黛玉的信任。一位旧红学家曾经指出：“宝钗其奸雄之毒者乎！其于颦卿，则教之怜之，推情格外，以固结之。诚知与贾母之亲则不若黛玉，与宝玉之密又不若黛玉，惟故作雍容和厚之度，以邀时誉，而后谋成志遂，使颦卿死而不恨。吁可畏哉！”说宝钗是“奸雄之毒者”，说她是“女曹操”，言之太过，我并不赞成。但可以说她有虚伪奸险的一面。

3．有情与冷酷无情
说她有情有例为证：宝玉大承笞挞那天，宝钗前往送药，见宝玉“睁开眼说话，不像先时，心中也宽慰了些，便点头叹道：‘早听人一句话，也不至今日。别说老太太，太太心疼，就是我们看着，心里也疼……’刚说了半句又忙咽住，自悔说的话急了，不觉的就红了脸，低下头来。”真是“东边日出西边雨，道是无晴却有晴。”难怪“宝玉听得这话如此亲切稠密，竟大有深意。忽见他又咽住不往下说，红了脸低下头只管弄衣带，那一种娇羞怯怯非可形容得出者，不觉心中大畅，将疼痛早丢在九霄云外”。假若认为这并不足以说明宝钗对宝玉是有儿女私情，那就让我们再看一个场面。宝钗到怡红院，“意欲寻宝玉谈话以解午倦”。宝玉“穿着银红纱衫子，随便睡着在床上”。袭人坐在宝玉身旁做针线，旁边放着蝇帚子。宝钗问是给谁做的活计，袭人往床上努努嘴。袭人感到脖子低的怪酸的，想出去走走，要宝钗略坐一坐。宝钗“只顾看着活计，便不留心一蹲身，刚刚的也坐在袭人方才坐的所在，因又见那活计实在可爱，不由的拿起针来替他代刺。”究竟是什么活计使宝钗感到实在可爱？”，以致爱得到了忘情的地步呢？是宝玉的“白绫红里的兜肚，上面扎着鸳鸯戏莲的花样”。这不是偶然的。其兄呆霸王薛蟠曾当面揭过她的底：“我早知道你的心了。从先妈和我说你有金，要拣有玉的才可正配，你留了心，见宝玉有那劳什骨子，你自然如今行动护着他。”另外在“蒋玉菡情赠茜香罗，薛宝钗羞笼红麝串。”一回中，茜香罗和红麝串分别暗伏蒋玉菡与花袭人、贾宝玉与薛宝钗的婚合；说明宝玉的爱情悲剧与婚姻悲剧的种子已在这一回里正式埋下。回目中着一“羞”字，则画龙点睛式地写出了宝钗她笼红麝串时的心理。难道不是有情人吗？

说她冷酷无情，也有很多例证：在“含耻辱情烈死金钏”中，连典型的封建正统人物王夫人，也于心不安，自感“罪过”。可宝钗却认为：“姨娘也不必念念于兹，十分过不去，不过多赏他几两银子，发送他，也就尽主仆之情了。”多冷酷无情啊，连一块“仁”字的遮羞布都不要！尤三姐自刎，柳湘莲失踪，连恶少薛蟠也因他有救命之恩而流下泪来，薛姨妈亦“心甚叹息”，都想“各处寻找”。唯独宝钗她听了并不在意，便说道：“俗语说的好，‘天有不测风云，人有旦夕祸福’。这也是他们天生命定。前日妈妈为他救了哥哥商量着替他料理，如今已经死的死了，走的走了。依我说，也只好由他罢了。妈妈也不必为他们伤感了。倒是自从哥哥打江南回来了一二十日，贩了来的货物想来也该发完了。那同伴去的伙计们……也该请一请酬谢酬谢才是。”原来她的心早已熔化到她家“贩了来的货物”里了。这位望之如春的少女，就是这么一个春行秋令、见利忘义、冷酷无情的人。让人怀疑她的人品。

4．追求才学而又宣扬“女子无才便是德”。
一方面，她才智过人，学识渊博，另一方面，又宣扬“女子无才便是德”，这是受封建思想的影响。 在封建社会，女子是男人的附庸，要求“女子无才便是德”，女人应甘于卑，立于弱。这是封建统治阶级的愚民政策在两性关系上的集中反映。薛宝钗四处宣扬这种奴隶哲学。她对黛玉说：“自古道女子无才便是德，总以贞静为主，女工还是第二种。其余诗词，不过是闺中游戏，原可以会，可以不会。咱们这样人家的姑娘，倒不要这样才华的名誉”；“你我只该做些针线纺织的事才是，偏又认得了字，既认得了字，不过拣那正经的看也罢了，最怕见了些杂书移了性情，就不可救了”。她还反对湘云与香菱谈诗，说：“我实在聒噪的受不得了。一个女孩儿家，只管拿着诗作正经事讲起来，叫有学问的人听了，反笑话说不守本分的。”平素她也“不以书字为事，只留心针黹家计等事”；“罕言寡语，人谓藏愚；安分随时，自云守拙”。听其言，观其行，是堪当封建淑女的典范。

  5。不爱管事与多管“闲事”： 薛宝钗的处世哲学是“不关己事不开口，一问摇头三不知。”这实质上是儒家的中庸之道与明哲保身哲学的变形。反映在待人接物上，用脂批的话来说，就是喜怒不形于色——与人“不疏不亲，不远不近。可厌之人，亦未见冷淡之态形诸声色；可喜之人亦未见醴密之情形诸声色”。薛宝钗从不“妄言轻动”，即使在颇为尴尬的场合，也能容忍自如。有次贾宝玉对她下逐客令，叫她还是去陪贾母抹抹骨牌，她也只是笑笑：“‘我是为抹骨牌才来吗？’说着，便走了。”

说她爱管“闲事”，也例子很多：她对宝玉的人生道路问题，不只是“开口”或不“开口”，简直是憋不住气，非顽强地规劝他攀登仕途不可，仿佛不说，就会憋死似的，你说怪不？宝玉向她端出闭门羹，她却吃得似乎津津有味。宝玉急了，提起无形的蘸灰大笔，往她鼻上一抹：“国贼禄鬼”，而她擦擦鼻子，还是照旧“见机导劝”。香菱学诗，学得“茶饭无心，坐卧不定”。宝玉笑道：“这正是‘地灵人杰’，老天生人再不虚赋情性的。”宝钗笑道：“你能够像他这苦心就好了，学什么有个不成的！”这个罕言寡语的少女，竟如此饶舌，怎么解释呢？而极像“冷香丸”似的宝钗就那么热心呢？唯一正确的回答，就是“关了己事”。薛宝钗既把贾宝玉作为自己理想中的“青云”，那么他的命运也就是自己的命运。将来她能不能享受荣华富贵，当上诰命夫人，将来贾薛两府的门楣是兴是衰，就决定宝玉他愿不愿走仕途经济的道路，这教她能不操心，能不开口吗？

6。循规与违规，言行不一：凡是一切封建礼教的东西，薛宝钗都积极地宣扬，然而她自己却并不完全遵从。她的言行并不统一。她要的是别人绝对的遵守；而她自己，对她有利，则把它作为行动的规范，对她无利，则阳奉阴违。她反对香菱学诗，也反对湘云与香菱论诗；可她自己却不仅工于诗，历次诗社都要一显自己的才华。她不只一本正经地教训黛玉，叫黛玉不要看那些“杂书”以免“移了性情”。实际上呢，她自己是倒背《西厢记》和《牡丹亭》如流水。让咱们看一看她的自画招供吧：“你当我是谁，我也是个淘气的。从小七八岁上也够个人缠的。我们家也算是个读书人家，祖父手里也爱藏书。先时人口多，姊妹弟兄都在一处，都怕看正经书。弟兄们也有爱诗的，也有爱词的，诸如这些‘西厢’‘琵琶’以及‘元人百种’，无所不有。他们是偷背着我们看，我们却也偷背着他们看。”“怕看正经书”，背着人偷看“杂书”。这正是她“让别人遵循马列主义，自己搞自由主义”的表现 。

二、从“金玉良缘”与“木石前盟”的矛盾中看薛宝钗

分析薛宝钗这一人物形象，评价她的善恶美丑，若从分析薛、林与贾宝玉的三角恋爱关系入手，可以得出薛宝钗是按中国文化塑造的妇女的楷模，是美和善的化身 。 

首先，宝、黛二人之间是青梅竹马，情投意合，他俩之间有着心灵的默契，宝玉心中有黛玉，黛玉也一直依恋着她的宝二哥，贾府中的人都认为他俩将来是一对好夫妻，如果不是半道上出现的薛宝钗，宝、黛爱情发展的结果也许是好的。黛玉不会因为心病加上从小染上的唠咳而过早离开的人世，或许因为得到自己心爱的人而转冬为春，在宝玉及全家人的关怀和精心医治下，加上婚姻胜利的喜悦，会渐渐好起来。（古代人常用冲喜的办法来给年轻人治病） 

其次，黛玉在与宝钗暗中较劲争夺宝玉的爱情争斗中，黛玉常占主动地位，或者说宝钗并没有和她有意去争这个“宝二奶奶”的宝座。黛玉的失败，一方面与她多愁善感，心胸狭窄、气量小有关，另一方面与封建家庭对他俩爱情的破坏有关。换句话说，是黛玉自己的性格害了自己的身体和婚姻，同时也是封建礼教造成了她的婚姻悲剧，而不是宝钗从中作梗。用现代的一个观点说“不是别人能打倒你，而是你自己首先把自己打倒了”。贾母、王夫人等封建家长，不可能为宝玉挑选一个身体和心理都有严重疾病的媳妇来为贾家传后。而选中“品格端方”、“容貌美丽”又豁达大度的薛宝钗，让她相夫教子，这是合情合理的事。宝钗能取胜，不仅因为她的外在美，而且主要是因为她的内在美。小说中说她：“罕言寡语，人谓藏愚；随分从时，自云守拙”，她在处理人际关系的那一套，几乎成了手端高明的‘外交家’，使人看到了一个按封建礼教塑造出来的，完全符合三从四德的淑女形象。用今天的观点看，她是一个外塑形象，内强素质修养的女强人，她的成功，是她的人格魅力的巨大作用，而并非她使用什么阴谋诡计。宝钗对宝黛二人亲近，采取了明智的回避的态度，她对把自己当作情敌去讽刺控苦的林妹妹，采用了宽容的态度，并进行了规劝。在“金兰契互剖金兰语，风雨夕闷制风雨词” 中有一段，薛宝钗去探望病中的黛玉，劝她熬燕窝粥来治顽疾，黛玉向薛宝钗表达了由衷的感谢，并一诉衷肠。从中可以看出薛的大度、善良，林的多疑、小心眼。

再次，从宝钗和宝玉的关系去分析，二人又有着不可调和的矛盾。表面上宝玉看上宝姐姐的美貌和才智、人品，宝钗也有些喜欢这个在贾家被捧得地位很高的公子，但深层去分析，二者是洪水与沙堤的关系，宝玉是封建礼教的判逆者，是洪水；宝钗是封建礼教极为忠实的信奉者和守卫者，是沙堤。宝钗在这场情感争夺战中，似乎取胜了，但只得到了宝玉的人，没得到他的心。在婚礼上，宝玉还把她幻化为林妹妹，说明他心中一直有林黛玉，和宝钗结婚只不过是家长的撮合，是作为黛玉死后的替代品。最终，洪水还是冲破沙堤，宝玉出家为僧，遁入空门。宝、黛、钗三者的爱情婚姻纠葛，最后还是一场悲剧，是封建礼教的判逆者和信奉者的双重悲剧，是一个社会和时代的悲剧，薛宝钗这个艺术形象对封建礼教的批判意义，并不亚于宝玉和黛玉。不光是判逆者、被戕害者（宝、黛）没有好下场，最忠诚的信奉者和守卫者（宝钗）也没有好下场。 《 红楼梦 》 婚姻悲剧的意义也正在于这里。
 三、薛宝钗形象给我们的启示
最后，我想说，诸多红楼人物评论中贬低薛宝钗不是淑女，说她太市侩气，我说这是对薛宝钗的误解。薛宝

钗代表了一种现实主义，她追求物质的美，是客观实在的；而林黛玉代表浪漫主义，只追求精神的美，是虚幻的；林妹妹离开物质去谈精神，谈感情，讲高洁和超凡脱俗，结果早早的香消玉损，说明她有点儿发神经，不适应终被淘汰；薛宝钗身强体健，心理健康，人缘好，社会适应能力强，她追求功利本无可厚非。人类社会本身具有功利性，趋利避害是人的本能，是人适应自然和社会的结果。若就因她“小惠而全大体”，追求功名利禄，就说她市侩气，不是淑女形象了，那人类都成市侩了。只有那些文化人、诗人不市侩化，可惜从古到今，多少诗人、作家太清高，最后穷困潦倒，贫病交加而死，曹雪芹、施耐庵、杜甫等等可谓例证。可见，人还是现实点儿好，物质和精神都富有更好。也就是先要有薛宝钗的现实精神，再来讲点林妹妹的重感情，才是最好。精神永远不会超越现实而存在，物质总是第一性的。  薛宝钗尽管是遭人非议，但还是淑女典型，是我们后世人学习的榜样。我们对封建文化可以取其精华，去其糟粕，为我所用。但我们不能全盘西化，用现代西方的诸多思想去评判薛宝钗，说她虚伪，市侩气等等。否定封建淑女典型，就是否定中国几千年的文化，让中国人无所适从，失去精神支柱。我们不学薛宝钗，难道要学习“小燕子”不成？追求自由与个性解放，敢于向封建传统挑战的电视剧人物“小燕子”，近年来反而备受亲睐，但作为父亲，谁愿意要这样疯疯癫癫、不守规矩的一个女儿？作为丈夫，谁愿意要这样一个成事不足败事有余的妻子？可见，小燕子是中西文化碰撞时的一个矛盾产物，而薛宝钗则是中国传统文化中淑女形象的典型，是中国文化的结晶产物

我们应该从分析薛宝钗性格和形象中得到启示，弘扬中华民族优良的传统文化。学习薛宝钗会做人、会处事，用于建设和谐社会。
   参考文献：
1。左振坤：《红楼梦》人物形象解析--名家解读《红楼梦》，吉林文史出版社
2。蔡义江：《红楼梦诗词曲赋评注》，北京出版社。

3。杜奋嘉：《"冷美人"薛宝钗论析》，杂志<<南都学坛 >>2003年01期
 4。杨学明；《薛宝钗性格分析》，博客论坛。 

   

        


本文版权归原作者，内容仅供参考，如需原创论文和发表职称论文请联系QQ17304545 微信：17304545  微信：LUNWEN668

