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谈莫言创作的一些缺陷

    莫言是一个充满灵性的作家，人们称他为奇才、怪才。他构造了一个“充满生命感觉的世界”，野性的冲动和理性的交汇产生了奇妙的化学作用，使他的小说能独立于其他当代作品，屹立在尖端。这些作品受到人们的推崇，但同时也存在了一些不可忽略的缺陷，使他的创作无法朝更广阔的时空进行伸展。到底是什么使莫言囿于这个被局限的空间呢?本文试从几个角度论述他的创作存在的缺陷及原因，和对莫言创作前景的展望。

一、莫言的经历

    莫言原名管谟业，1956年生于山东高密乡。六岁那年，莫言饿着肚皮，穿着打补丁的衣服上小学。1966年“文革”开始时，莫言刚上小学六年级。那年莫言因骂老师是“奴隶主”而受到学校的警告处分。12岁那年，尽管学习成绩很好，莫言却因没有贫下中农的推荐，无法上中学，只得辍学回家放牛。这是莫言生命的一个转折点，从此他与他的高密乡热土更加接近，他对这块土地怀有了一种交织着爱与恨的复杂感情。

    1976年，莫言参军。1978年恢复高考后，他本来获得了一个上大学的名额。莫言起早贪黑，在半年内自学了初高中的全部课程。高考在即，却突然被通知，他已经超龄一岁，取消报考资格。莫言本想提早退伍回家，但又不甘重新成为农民，于是满腔的苦闷成了他创作的动机和源泉。当年，他开始进行写作尝试，但因为作品不成熟，一直得不到回音，莫言陷入深深的愁苦中。直到1981年10月，莫言的习作《春夜雨霏霏》在保定《莲池》杂志上发表，他的创作才终于燃起了细微的灯火，从此便一发不可收拾。1984年，莫言考上解放军艺术学院文学系。这个艺术学院是军内最高的艺术学府，文学系是由著名的作家徐怀中所组建。莫言在这里学习是一个提升和飞跃。此间创作的《透明的红萝卜》被称为“建国以来农村题材小说中不可多得的精品”。1986年，莫言加入中国作家协会，成为当代文坛一颗不落的新星。在此期间，莫言的大哥管谟贤起了举足轻重的作用。管谟贤毕业于华东师范大学的中文系，他的妻子是上海复旦大学教授的女儿，也是一个高材生。两人在学校任教。莫言参军后的学习和创作都离不开大哥的支持，他每完成一篇小说，都马上给管谟贤先看。莫言知道大哥才是最了解他的人，能够给他最中肯和实际的意见。管谟贤起初并不支持莫言进行文学创作，即使他知道这个弟弟具有这方面的天赋。但莫言几年来无论仕途、求学，还是创作道路都十分坎坷，身体状况不断恶化，管谟贤知道如果不支持他，也许会使他走向另一个极端。因此管谟贤只得继续鼓励莫言，安心工作、安心创作，等待机会。这位大哥是莫言创作生涯的一盏灯，支撑着他渡过最艰难的时期，鼓励他勇敢追求自己的理想。莫言对他大哥的感激，常常化成笔下涓涓流水般的文字，可以从那些朴实，有文化，且慈祥的人物形象中窥见。

    在莫言的童年生活中，他的祖父母和父母都对他产生了很大的影响。莫言的爷爷是一个

优秀的农民，忠实善良，会说故事；他的奶奶坚强能干，懂得许多高密乡的传统手艺。莫言

从他的爷爷奶奶受到了许多高密乡的文化熏陶，并且继承了他们的纯朴忠厚。他们是莫言创

作的启蒙老师，对莫言的一生都有巨大影响。可以说，后来的《红高粱》中“我爷爷我奶奶”

也是部分取自祖父母的形象。而莫言的父亲和母亲则是属于另一类农民。他的父亲是中农出身，在外头经常受气，性格正直却懦弱，回到家常把气出在莫言他们小孩子身上；而母亲则是个小脚女人，体弱且性格温顺。莫言在自己的家庭里，很难感受到父母许多的爱，加上社会和自然灾害的影响，莫言的童年带有荆棘的。这一道荆棘始终横在莫言的内心，使他提起笔来常常感到抑郁。

    莫言的成长经历是平凡的，又是复杂的。他生长在一个充满冲击的时代，几次的大起大落，使莫言对这个刚从封建制度下解放的农村、以及新生的社会制度，传统的家庭教育，有着一种特殊的理解。莫言笔下的高密乡是“地球上最美丽最丑陋、最超俗最世俗、最圣洁最龌龊、最英雄好汉最王八蛋、最能喝酒最能爱的地方”。这使他对这块生育他的土地的感情，既带有憎恶又带有热爱。他的高密乡世界充满了神秘和矛盾，时而展示其人美，时而展示其人丑，他的创作轨迹朝着美丑急剧冲突的这个方向前进着。

二、英雄好汉的模式化

    莫言笔下的主人公总是农民，即使偶尔有作为城市人的对象，身上也脱不了浓浓的乡土气味。这首先同他生长在山东高密这个世代与土地紧密相连的地方有密切关系。他的家人和乡亲们都是这块土地上长出来的“红高粱”，具有顽强的生命力和强悍的人格，正如他作品中的人们总是毫无掩饰地将自己粗俗的一面展示出来，将生长于高密乡的人的特征标识出来。莫言笔下描绘的英雄是他理想中的人格英雄，具有强健的体格，和不屈的性格，不受任何人和事的约束。这种英雄的人格贯穿了他所有的作品，是莫言理想中人类的生存状态。

    这种理想的人格英雄是莫言创造文学典型的重要条件，也是莫言无法继续塑造更多文学典型的制约因素。

    莫言笔下的英雄好汉符合了具有艺术魅力的文学典型，具有吸引力、真实性、新颖性、诚挚性和蕴藉性这些条件，使人过目难忘。例如土匪余占鳌(《红高粱》)、农民高马(《天堂蒜薹之歌》)。他们豪迈且蛮横，对自己所追求的东西总是毫不犹豫地去抢夺：在强悍的感情中也揉有细腻，譬如在高粱地里做爱，为先死的爱人送葬，这些交织在一起的情感使这些英雄们的血肉更加丰满、真实。他这种带有自然主义痕迹的描写手法却明显地黏着在浪漫主义色彩中，这可以看作是“英雄由传奇性向现实性的一种延展”。

    《红高梁家族》是个很难逾越的高度。整一个高密乡世界被刷上了一层浓重的红色——高粱的颜色，“他本人的血脉中流淌的亦是高粱后裔的血液，亦曾领略过甚至比先人还要强烈的这片土地上残存的愚昧、荒谬与贫穷”，因此里面的人物和故事都是血气方刚的，即使是婉约风格的作品，也是透露着无尽的豪壮。这一点既是特点也是缺陷，就如莫言的故事基调跳不出自己，后来的小说中大凡写爱情，总是赤裸和强悍的，使人分不清这种情欲与理性的交媾到底是美还是丑，制约了莫言在理性抒写上的发展。

    莫言被这种自己固定了的英雄好汉模式所局限，他创造的人物就无法成为更多的文学典型，这是他的“英雄好汉情结”对自己创作的制约。余占鳌刚诞生的时候给人一种耳目一新的感觉，他的强悍无惧的性格以及敢于接受命运挑战的生命力，给唱累了赞歌的八十年代初的文坛造成了很大影响。但是随着时间不断流逝，余占鳌式的英雄出现得很多，甚至成为了莫言自己的一个系列，好像在向这个不断前进的时代发出一种阻拦的责难。无论是《人风》中的“爷爷”，还是《老枪》中的“奶奶”，他们都像是从余占鳌那里“遗传”了一种性格，对待苦难的生活总是强硬且固执的，仿佛生活总是给人以压迫一般。在这种情况下，余占鳌的英雄形象就慢慢模糊了。他成为了一个英雄类型中的一尊，而并非一个英雄典型。人们在谈起《红高粱》时，可以记住余占鳌做过的英雄壮举，却很难记住余占鳌的名字，也是这个原因。相比之下为什么鲁迅先生的阿Q说不完道不尽，几乎一个世纪以后仍具有强盛的生命力呢?那是因为阿Q能成为时代的唯一，无论是那个时代还是这个时代，并且能触动时代性最根本的东西，在矛盾的性格中获得一个统一，也就是中国国民性的统一。因此阿Q便历久不衰，一直活在中国人的心里。

    因此，莫言在近年的创作中开始有所突破。今年获得茅盾文学奖提名的《檀香刑》，就是他对自己原有英雄好汉模式的一种冲击。在这部作品中，没有一个完全正面或完全反面的人物，也就在一定程度上把英雄的神话给打破了。但是当中的人物仍然脱不了山东高密乡人强悍的特征，例如孙丙和孙眉娘，这两父女都是外表柔弱，性格刚强，跟《红高粱》中的戴风莲有许多相似之处。孙丙是唱地方戏的，皮光肉滑，但是面对酷吏用刑和国难当头，显示出一种毫不畏惧的英雄本色；孙眉娘风骚多情，但是为人有原则有情义。这种令人又爱又恨的角色是读者深为熟悉的。不能否认这一系列的人物形象是具有美的特征，但是莫言应该在这方面找寻更多新的可挖掘的性格特点，才能真正突破自己，塑造出新的使人难以忘怀的文学典型。

三、与现代文明脱节的艺术世界

    莫言以《红高梁》蜚声文坛，作者在人们眼中展示了一个山东高密乡的独特艺术世界。在高粱地里打仗，在高粱地里做爱，充满了野性的呼唤和原始的冲动，在寻根文学作家中独树一帜。莫言对自己的家乡有种无法割舍的情感。

    高密早在春秋战国时期就已经存在，地势低洼，经常泛洪，是著名的高梁之乡。高粱酿出的高梁酒是一种烈酒，正如有评论家说，高粱酒“为历代英雄好汉们提供了理想的活动舞台，也为土匪盗贼提供了杀人越货的屏障”(《怪才莫言》)。高密民间独特的世俗文化和崇拜意识，构成了这片土地独特的文化氛围。高密处于儒学文化中心，受古齐文化、孔子哲学影响。但是高密的神怪崇拜又与儒家的“不语怪、力、乱神”相触。在那里，人们崇拜各种各样具有神性和灵性的动物、植物。于是，这种文化形态是既与正统文化保持一致，又受到正统文化的排挤和歧视，因此，高密的民族文化就成了介乎正宗与非正宗文化之间，带有神秘和庄严两种特征。

    这一个完整独立的世界，里面包括有各种各样的人性、情态、道德、观念，在高密乡自身的文化积淀中源远流长。莫言精心地选择了一个个代表高密乡的文化传统特征，然后细腻地表现在读者面前。如高梁酒，代表一种高密人的精神上的崇拜。这种崇拜带有崇敬和亵渎两种意味，除了赞颂高粱酒的流动在高密人血液中燃起的凶悍，还将酒同一些低级的事联系在一起。比如尿，“正象许多重大发现是因为偶然性，是因为恶作剧一样，我家的高粱酒之所以独具特色，是因为我爷爷往酒篓里撒了一泡尿。为什么一泡尿竟能使一篓普通的高梁酒变成一篓风格鲜明的高级高粱酒?这是科学，我不敢胡说”：猿猴，“小猿掷果于凹中，进然有声，如碎琉璃。酒香波涌。近前观之，凹中皆美酒也。”表达了他在吸取传统文化精神中的一种反思。

    美国作家威廉·福克纳对寻根文学的影响很大。福克纳在他的小说中创立了约克纳帕塔法县，反映了美国南方近两百年的历史变迁和人物兴衰。他在作品中展示的是一个民族文化和精神的流动发展过程，人们在其中积极地思考自己的生存价值，并考虑这种生活状态的延续和影响。这种浓郁的民族文化品质启发了“寻根”作家们的创作。寻根文学的作家在创作自己的小说世界时，总是积极地从本民族的民族文化、民族心理考虑，他们试图从多个角度去开掘其中的文化特质，以真正寻找自己精神上的理想家园。莫言的山东高密乡世界，贾平凹的商州古地，乌拉尔图的鄂温克平原，以及韩少宫的湘西楚文化遗迹，都尽情展示着作为中华文化支流的地域文化特色，并与主流文化产生藕断丝连的关系。莫言曾经谈过福克纳对他的影响：“《喧哗与骚动》与中国文学界见面，无疑是极大地开阔了一大批不懂外文的作家们的眼界。面对巨著产生惶恐和惶恐过后蠢蠢欲动，是我的亲身感受。别人怎样我不知道。蠢蠢欲动的自然成果就是使近二年的文学作品中出现了类似魔幻或魔幻的变奏、大量标点号的省略和几种不同字体的变奏。”(《莫言论》)莫言在创作中自然地考虑了文化对社会和民族的影响，高密文化表现出一种对现代文明的排斥，对主流文化的抗拒和联系，也都一—被莫言感受并收在其中。

    莫言的高密乡则是一个孤独的世界，那里的人们在现代文明的冲击下依然孤傲地以自己的方式生存着。莫言似乎很难割舍自己与那片热土的情怀，许多故事都是打着他童年生活的烙印。他对过去的爱憎，是现代和都市远无法理解的。莫言企图用历史来思考现状，但是这又局限了他善待现在的情绪，造成了他的部分作品与现代生活脱节。《冰雪美人》中的孟喜喜的死同这种情绪有直接关系。盂喜喜的母亲也是一个闻名的美丽女人，文章又并未交代她的父亲，她和她的母亲一样大胆泼辣；作为一个漂亮风骚的年轻女子，最后得到了一个潦落的下场。作家这样草率地安排一个生命的开始与结束，显然是不符合现代读者的道德理想。但正是因为莫言对这种既有的道德存在怀疑，作为被同情角色的孟喜喜的生命，理所当然是对这种不道德行为的挑战。这种挑战一方面是再次肯定了莫言对所谓“文明”的怀疑，另一方面却也是对过去的道德规范的一种屈服。在莫言的作品中，拥有自由恋爱的男耕女织的生活是最美好的。人们在现代社会中生存着，也窒息着。许多现代制度都是违反人的欲望和生命本能而存在着和破坏着人们的生活。因此莫言的农村题材和历史题材小说写得特别出色，他对那种严格遵循着日出而作日落而息的生活有种特殊的兴趣，其中包含的蕴藉是他可以研究很久的东西。但换一个角度，随着时代的变迁，莫言的作品的读者群必然会慢慢减少，因为他固守着自己的那个世界，任何具有现代气息的事物流进来都会显得格格不入。那些不屈于这个时代的事物在新的文明作用下发生了变化，莫言认为这不是一种值得肯定的现象，因此这些变化是畸变。

    相比之下，在同样是寻根作家贾平凹的作品中，他所描绘的商州古地是一个被现代文明逐渐瓦解的世界，人们在日常生活中不自觉地收到传统道德约束，同时又不由自主地开始冲破束缚，这恰好是同莫言相反的。在这种挣扎中发展的心理构成了贾平凹的商州人的独特意识，他的世界是农村和城市相互排挤的边缘地带，是对现代社会处于打开的状态。贾平凹希望能在现代文明中找到属于自己的文化意识的新感觉。

    所以，莫言的山东高密乡是个没有健康发展的封闭的艺术世界。一部好的作品只有在新的时代文明中也得到肯定和刷新，才可以永远焕发光彩。莫言在这一点上应该更广阔地开放自己的胸怀和眼光，才能使自己的高密乡成为一个典型的、令人向往的境地。

四、过于繁杂的心理描写

    莫言的许多作品都有大段的心理描写，这些描写十分细腻，像流水一般带动故事情节发展，给人以许多回味的余地。这种带有意识流色彩的写法是独特的，使读者在阅读过程中不自觉地成为了本文叙述者或者是被叙述者。

    但是，这样的心理描写在莫言的作品中山现得过于繁杂，反而使精辟的语言减色，并且给故事情节发展造成了一定的拖沓，也使读者在阅读的过程中感到了阻拒和艰涩，影响了读者的阅读兴趣。

    如《十三步》，这部作品不断地变换叙述人的身份和视角，一切都跟随叙述语言的流动而变化，读者由始至终都不知道叙述者到底是故事里的某个角色，还是作者，还是读者自己。这种意识流手法可以体现作家文字功底深厚，写作时随心所欲，将读者引入一个用心感受的胜境。《十二步》中有一个专写梦的章节。写了整容师的梦，物理教师的梦，然而两个人的梦交替，重合，变成了整容师和物理教师共同的梦。这是一个揭示小说主题的章节，两人的梦都在不断地回忆过去，然后过去被梦境扭曲，现在又被过去扭曲。他们虽然是在做自己的梦，但都串连了书中几个主要人物在其中。最突山的是物理教师梦见过去与屠小英相恋的片断，还有关于那只走十三步能带来好运的鸟的传说。    这种心理流动方式虽然给读者带来了亦真亦幻的感觉，将故事的虚幻和生活的真实之间的界线都模糊了，可以与故事人物互相交流感情，但也存在了弊端。例如故事本来在主人公做梦的章出现了一个小的高潮，但是由于作家太过追随心理流动，这个高潮产生之后并没有达到预期的效果，反而是读者需要不停地去思考这些梦出现的原因。叙述者不时用“我”，又不时用“你”或者“他”，使句群的主语不断地发生冲突和碰撞，削弱了句子原来需要传递的思想感情。读者在阅读时很容易就把注意力放在了这些繁杂的句子结构上。同时，也可以看出高密人自古崇拜神的文化在此发生的影响。因为这种流动和跳跃的叙述本身就使作品带有了神秘的色彩，而这种叙述方式就是这种神秘文化的形态和载体。前文说到，莫言的高密乡艺术世界是个封闭的世界，而他的心理描写正是生存在这个封闭世界中的人们的封闭的灵魂。人们任由自己的思想在封闭的世界中游走，得不到突破口去解脱，因此造成了人物性格的凝滞。莫言作品中的主人公都是性格鲜明的人物，但是他们却很难在故事发展的过程中一同发展自己的性格。任何的事物都是发展变化着的，因此凝滞的性格不进则退，使莫言的创作受到很大的制约。他的许多作品，例如《檀香刑》也存在这个缺陷。虽然这部作品采用的是更加新颖的叙述手法和结构模式，但是在人物的心理描写方面依然是过于繁杂，大段的章节都是围绕一种心理去描绘，粗读上去有种延缓的感觉。

五、结束语

    莫言是当代文坛上一颗闪亮的明星。他对历史和农民的思考是深沉的，创造了一个具有独特艺术魅力的山东高密乡艺术世界。在莫言的眼中，中国的农民虽然“受着土地的束缚、经济的羁绊，在人身自由上却是有着自主权的”，他们对历史的进步产生了极大的影响，积极地推动和创造了中国封建社会的辉煌。所以他由衷地赞美这些人和事，并且对他们怀有崇敬的感情。

    这是莫言创作的一个很大的特色，一直影响着他的创作方向。但是这个创作方向的前景到底在哪里呢?如果莫言坚守着这个封闭的世界，不向现代文明吸取精华，他的作品会不会无法流传下去，无法散发出不朽的光芒呢?这是值得莫言自己和关心他的人们深思的。

    莫言曾经在小说《红蝗》中这样写道：“人，不要妄自尊大，以万物得灵长自居，人跟狗跟猫跟粪缸里的蛆虫跟墙缝里的臭虫并没有本质的区别，人类区别于动物界的最根本的标志就是：人类虚伪！人类的语言往往与内心尖锐冲突，他明明想象玩妓女一样玩你，可他偏偏跪在你的膝盖前，眼里含着晶莹的泪花，嘴里高诵着专为你写的(其实是从：书上抄的)，献给你的爱情诗。”“人其实跟畜生差不多，最坏的畜生也坏不过人。”

    这些话正是揭示了莫言对待人类文明的价值观和态度。他创造新世纪的英雄，就是为了打破新时代的道德：他把自己的世界坚决地同新的文明隔绝开来，也是由于他认为新时代是污浊的。从产生创作动机的那刻起，莫言就作好了这个准备。他的成名作《春夜雨霏霏》虽然写的是新婚妻子对军人丈夫的爱情，但是从他细腻的笔触中已经能窥见他对现实的一种敏感和无奈。这些堆积起来的情绪影响了他后来的创作，他所描绘的世界多是由丑陋的事物建构而成的，人物的心灵在这个世界里很难找到安宁，因此他就把自己所精心营造的理想世界封闭起来，有许多他自己心目中的英雄在上面活动，创造出精神财富。

    从某一角度上讲，莫言的构思是精妙的，目的也达到了。他的山东高密乡艺术世界是当代文坛上独一无二的。但这也是恰好是莫言制约自己创作的一个方面。

    他越是将自己的世界独立于现代文明来创造，就越是无法逾越自己。莫言当年塑造的余占鳌已经变成了许多英雄的影子，莫言像是给自己的文学形象造了许多面镜子，在镜子的相互反射下，余占鳌这个英雄的形象就显得越来越多，越来越小，越来越平凡。而他的高密乡世界则很像一道城墙，看来坚不可摧，实际一个炮弹就尽毁。城墙的里面是莫言的理想家园，无论多少美好和丑陋的事情在同时发生，但它们终究是顺着高密的传统一直延伸的那些“英雄好汉”和“王八蛋”都在扮演着高密建设者的角色。一旦有外来的文明入侵，这个世界就像生了疮一样浑身不舒服。

莫言在近期的创作中，仍继续着他对历史的反思和留恋，他对作品题材的驾驭是高超的。但是莫言的创作应该向更广阔的空间延伸，不应囿于这个局限的世界中。他塑造的英雄好汉和强悍的世界，应该得到进一步深化。而这种深化则应该在作家本身对现代文明和人性的深刻思考中得到。

参考文献
1、 莫 言：《红高梁家族》，解放军文艺出版社，1987年1月，第四版

2、 莫 言：《红      蝗》， 民族出版社 ，2004年4月，第四版

3、 莫 言：《檀  香  刑》，春风文艺出版社 ，2003年7月，第一版

4、 莫 言：《十  三  步》，当代世界出版社 ，2004年1月，第五版

5、 莫 言：《莫言散文》，浙江文艺出版社， 2000年，第六版

6、 莫 言：《怪才莫言》，花山文艺出版社，1992年1月，第五版

7、 莫 言：《红  高  梁》，人民文学出版社 ，1986年3月，第二版

本文版权归原作者，内容仅供参考，如需原创论文和发表职称论文请联系QQ17304545 微信：17304545  微信：LUNWEN668

