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探析学校管理中“人性观”理论的运用

[摘要]西方管理心理学提出了四种关于人性假设的理论，本文通过对这四种人性假设理论与教师管理和学生管理作出理论分析，提出“以人为本的学校管理”策略，不断完善学校管理的科学发展观，为我校素质教育探索出一条较为完善的理论与实践的经验。
[关键词]学校管理    人性观   
雨河中学是一所初级中学，地处云南经济贫困山区，人们思想观念落后，部分家长对子女学习不关注，热衷于打工的热潮；在教育教学管理上，形成了固有的模式，因为是国有学校，当地没有私人办学，没有居安思危的外部环境，所以多年来呈现滞后状态。时代在前进，社会在发展，学校的管理，也应随着社会的发展而发展。新一届领导班子成立后，重新审视自己的位置，积极探索适合我校的科学管理模式，在理论与实践中确立了以人为本的管理理念，从而使得学校在发展的道路上，出现了新的曙光。

学校管理中，最为显著的特点是对人的管理，一是对教师的管理，二是对学生的管理，我们的办学思想的核心是把人置于学校管理的中心地位，尊重人、理解人、关心人、激励人、教育人、保护人，充分开发人的潜能，实现人与学校的共同发展。

在教育教学工作中，如何看待教师、如何认识教师的本性，都与教师管理工作的开展直接有关。对人的认识、对教师的认识每前进一步，每提出一个新观点，就会使管理工作得到新的发展。但是，在一般的教育管理学理论中，很少把对教师人性的看法放在一个重要的位置。实际上，学校对教师、学生的管理工作总是以人性或本性的某些认识为基础的。以下根据以前几届领导的管理，并进行探源，最终形成科学、合理的管理思想。

一、“人性观”的理论认识与学校管理思考

    关于“人性”的研究，是一个古老的话题，从有“管理”开始，就存在“人性”的研究。麦克雷戈(Douglas McGregor)指出，每项管理的决策与措施，都是依据有关人性与行为的假设作出的。管理者作出什么样的管理制度，采用什么样的管理方法，建立什么样的组织机构，都同管理者的“人性观”有关。根据“人性假设理论”的研究成果，把人分为四种类型的人，即“经济人”、“社会人”、“自动人”、“复杂人”
。

（一）“经济人”假设与教师管理。经济人假设产生于自由资本主义向垄断资本主义过渡的时期，为当时的资本主义企业家最大限度的发展生产，获取利润，剥削工人提供理论依据，它从一种享乐主义的观点出发，把人的一切行为看成是为了最大限度地满足一己私利，都是为了争取最大的经济利益，工作是为了获得经济报酬，为此，人会受到组织机构的操纵和控制，因此人是被动接受的。这种理论的观点认为：１、多数人天生就是懒惰的，他们尽可能逃避工作；２、多数人缺乏进取心，责任感，心甘情愿接受别人的指导或指责，反对变革；３、多数人的个人目标与组织目标相矛盾，必须用强制，惩罚的办法，才能迫使他们为达到组织的目标而工作；４、多数人工作都是为了满足基本的生理需要和安全需要，因此只有金钱和地位才能鼓励他们工作。
　

根据这一人性假设，得出的相应管理对策是“任务式管理”：管理工作的重点是完成组织任务，管理的职能是计划、组织、协调、指导与监督；管理工作必须是严格的，不必考虑到人的情感需要；管理是少数人管理多数人；管理手段一靠奖励，二靠严厉的惩罚。

在此人性假设理论的指导下，强调科学管理的思想应运而生。科学管理模式主要采用了“目标管理法”，其实质是一种管理上的激励措施，其具体做法分三个步骤：（1）目标的设定。目标必须尽可能具体、可行，能够在组织中形成一个“目标链”。（2）过程管理。采用一直管理控制技巧促使员工完成各自的目标。（3）绩效考核。对照既定目标考评效果，或奖励或分析未达成目标的原因，以利于设置一个新目标。目标管理的方法有其明显的优点，它使组织效率更高。但也有其明显的缺点，例如形成封闭系统、缺少创新变革能力、管理上的僵化导致组织失效等。然而，最大的问题在于科学管理并不完全适应学校组织的特点，因为教育管理工作本质上是一种需要热情、需要创新、强调奉献的专业性工作。

经济人假设以及由此产生的“任务式管理”或“目标管理”思想，主要强调了人的工作动机的物质诱因以及相应的管理职能，从学习和学校对学生是一种“强制”的角度而言，无疑有一定的合理性。但是，它完全从理性的角度看教师，并把教师的工作彻底看成为了外部奖励则是片面的。同时，由于这种假设忽略了人性的多样性和复杂性，如果完全运用这种管理方式，可能会在教育实践中遭遇很多难题。

这是我们雨河中学以前几届领导的主要管理思想，事实证明，教育实践中遭遇许多难题使得学校工作走了下坡路。很多年来，我校的教师管理主要是执行《雨河中学教师工作奖惩制度》，对教师的教育教学工作，特别是年度统考成绩实行严格的量化打分，然后对分数高的教师实行奖励，对分数低的教师实行惩罚，年终考核和晋级晋职也是以此为依据从高分到低分取舍。这一制度以奖励和惩罚来达到调动教师工作的积极性的目的，只关心评价的最终结果，由于大部分教师的工作表现和成绩既不符合奖励的要求也不够惩罚的条件，因而评价结果只引起少数人的响应，不能引起全体教师的注意，只能调动部分教师而不是全体教师的积极性。特别是教师工作对象的差异性和不可比性的存在，学校硬要把他们拉在一起来比，强加于教师身上，使一部分教师实际上吃亏，经济上、精神上受到损失和打击，因而经常听到一些人怨声载道，对学校工作产生不少抵触情绪。我校过去的这些教师评价制度，造成了教师心理负荷越来越大，工作效率并未出现实质性的提高，教师的创造性难以发挥，因而学校的管理效能大打折扣，不可避免地使学校管理水平走向了滑坡。 

　（二）“社会人”假设与师生管理。社会人假设是在美国处于全球性经济危机，泰勒(Frederick W.Taylor)的科学管理失灵的前提下，由美国心理学教授霍桑 (Nathaniel Hawthorne )提出的，认为人是具有情感的社会性动物，是社会关系的产物。基本观点是：1、人是社会人，反对“经济人”的说法。人的行为不只是受物理的和生理因素的影响，更为重要的是受到社会心理因素的影响；2、工作条件和工资报酬不是影响工效的第一要素，工效的高低主要取决于职工的士气，而士气又来源于人与人之间的和谐关系。所谓“士气”，就是人们在工作中所表现的态度，它受家庭、社会和企业中人际关系等因素的影响；3、每个人都生活在群体之中，群体行为对个人行为产生很大的影响；4、人的行为是很复杂的，既有符合逻辑的行为，也有不符合逻辑的行为，既有理性的行为，也有不理性的行为，管理人员不能简单处理；5、提出了新型领导的必要性，这种领导善于倾听和沟通职工的意见,使正式组织的经济需要和非正式组织的社会需要达到平衡
。

依据社会人假设，我们学校以前在教师、学生管理工作中的相应对策是实行“人际管理”：教师作为管理人员不应只是注意完成工作任务，而应该把重点放在关心、满足学生的需要上；教师不能只是注意传统的管理责任，更应该重视师生人际关系，要培养和形成学生的归属感和整体感；主张集体奖而不是个人奖；教师应该在学生与学校之间起到沟通作用。社会人假设对于揭示学生的社会、心理需求，对于分析教育管理工作中要注意人际关系因素的重要性，特别是对“以人为本”的管理思想的形成，具有十分重要的价值。但是这一假设没有完全说明学生中最基本的人际关系。这是我们雨河中学以往教师对学生管理的陈规模式，结果并不十分理想，进而出现学生、家长对学校信任度的下降。

（三）“自动人”假设与学校管理。自动人假设认为人的需要是多层次的，在生理需要、安全需要满足之后，会追求社会的、精神的需要，自我实现是人类需要的最高层次。自动人假设的基本观点有：1、人并非天生懒惰，而是追求工作的；2、在适当条件下，人不但愿意工作，而且主动承担责任。那种逃避责任、只顾个人安全是经验的结果，而不是人的本性；3、人追求个人目标和欲望的满足同实现组织目标并不矛盾，只要组织领导有方，人们会处理好个人与组织的关系；4、人在工作中，为了实现目标是能够实现自我调节、自我控制的；5、人有丰富的想象力、创造力，也愿意表现出来
。

自动人假设所强调的管理对策是采取“民主管理”：管理重点不是工作、人际关系，而是创造一个适应人们发挥潜力、发现自己才能的工作环境条件；学校对教师、教师对学生进行管理时所扮演的角色不是指导者、人际关系协调者，而是一个采访者，了解和帮助教师、学生并为之创造条件，帮助教师、学生消除顾虑；强调内在激励而非外在激励；强调把权力下放给学生。

这里我们着重说明参与管理。参与管理实际上是创造一种机会，使全体学生对可能影响他们的各项决策提供一份影响力。它包括两种形式，一为人际关系的参与模式，二为人力资源的参与模式。前者是把参与看成一种达到合作的手段，以缓和教师抵制学校、学生抵制教师的力量或改善群体气氛；后者是把教师、学生参与看成充分挖掘全体教师、学生的各种潜能，看成直接改善个人和组织效率的一种手段。

参与管理存在一定的实现条件，即如教师，首先是教师具备的必要素质：（１）教师应有发展全体学生各种潜力的愿望；（２）教师应当了解他们与学生的关系是相互依存的；（３）教师要尽量避免过于强调个人权威可能造成的不良后果。其次是学生参与意识的强弱，学生参与意识越强，班级参与管理实现的可能性越大。但是就上述两个条件而言，实际上能够起关键作用的仍然是教师的管理思想和措施。

从我校现有的情况来看，教师和学生的素质还没有达到这一层次。我校由于地处偏远山区，教师学历不高，多数人没有受过正规的大学教育，学历是在职进修后提高的，而且由于学校经费紧张，对外交流合作学习提高的机会几乎为零，部分教师思想僵化，观念保守，教书育人意识不强。我校的学生来源主要从我镇的十六个村小经考试升入我校，有的小学校常年是一些代课教师上课，学生未受到过正规的教育，有的学生长大还未上过街，坐过车，生性怯弱，怕事，更没有养成自我管理的好习惯，因而要实现参与管理无疑是一个漫长的过程。  

（四）“复杂人”假设与领导管理。复杂人假设认为，人的最大需要可能并不是一样的，而是因人、因地而异，不可能有纯粹的“经济人”，也不可能有纯粹的“社会人”或“自我实现人”，实际存在的是“复杂人”。其基本观点有：1、人是怀着不同的需要来参加工作的，有人需要在工作中有健全的组织机构，有严格的规章制度，而不需要参与决策和承担责任。而有人却需要更多的自主权，更少的约束，可以承担更多的责任，给自己发挥创造力的机会；2、人的主动性和创造力不是天生就有的，而是培养教育出来的，管理者既要相信人，更要培养人；3、组织机构的设置、管理层次的划分、工作任务的分配、工资报酬和控制程度的大小都要从工作性质、工作目标、职工素质等方面来进行综合考虑，针对不同情况，采取不同方式，不能千篇一律；4、人在组织中的工作、生活条件是不断变化的，因此会不断的产生新的需要和动机；5、一个人在不同单位或同一单位的不同部门工作，会产生不同的需要
。

复杂人假设所形成的管理思想是“权变理论”。这一理论组织为一种开放系统，强调对变化着的组织环境的研究。权变理论的出现对学校组织的研究提供了又一种新的视角和方法。尽管学校是一个相对正式的组织，但是学校本身是一个开放的系统，需要面对来自社会、家庭等各方面环境需求的变化，需要处理各种突发的、有时候甚至是无序的事件，因而这一理论是适合学校组织系统的情景的，也适合于领导对不同教师、学生的管理。

这一模式对于我们学校的领导层来讲，暂时是无法达到的，也就是说现有的学校领导还没有完全具备这样的素质。

根据以上四种情况的调查和分析，理论的探讨和研究，我们最终得出我们应该实行的是“以人为本”的管理模式。

二、“以人为本”的学校管理

人性假设理论首先是研究“人为什么要工作？”，即人的最本质的需要是什么？就学校管理而言，对学校管理中不同层次中的人的需要的设定，直接影响着各层次管理的活动，也就是说，它必然会影响到学校的行政管理、教师管理、学生管理、教学管理诸方面。需要是学校管理中激励和调动人的积极性的内在心理依据。只有掌握人的需要的特点，才能有针对性地运用各种激励措施，在教育管理中更好地调动人的积极性。对人的需要的研究，是调动人的积极性的前提。需要不同，其工作动力不同，因而激发其工作动力的刺激物也各不相同。

在当前，教育研究和教育管理改革也逐渐明确了以人为本的理念和以人为本的管理思想。以人为本的管理思想的要点是：要依靠教师、学生自己；在管理中承认教师、学生和他们的主人翁地位；关心教师、学生的正当利益；帮助教师、学生获得真正的发展，帮助他们满足自我实现的需要。

以人为本的管理，意味着学校对教师、教师对学生所发挥的主要作用表现为“生产性”而不是“复制性”。因此我们要求教师要造就特色各异的个人，而不是按照他自己的模式复制出同一类型的个人。如果教师能够使学生的差异比他们刚接触时更显著而不是更接近的话，那么他就是一个好老师。因此，教师除了要尊重学生的主体性之外，还要维护自己的主体性。教师要通过自己的真诚、选择和负责的态度激励学生，使他们意识到自己的存在。我们提出，教师必须在以下几方面有变化。

1、 教师要成为一个创造者和激励者。教师要把教育管理工作看成是一项合乎学生人格特点的“人心工程”，为此，教师就必须成为学生人性的创造者和激励者。教师的创造力和激励力量的源泉是真诚，是他对每一个学生的以诚待人，是他出于关心、爱护学生的角度所形成自己的教育观。教师应有自己的教育目的，而不是顺从于校长或教育行政部门的要求，也不屈从于外在的压力。教师也应该在管理方面有所创造，即按照自己的方式而不是按照常规来管理。教师所面对的每一位学生都是具有独特性的，所以教师应该避免自己或别人经验的影响，因为经验容易将学生分类，这就抹杀了学生的个性。

教师应该对学生一视同仁，不怀成见，不能对学生硬性作阶层、智力、出身、家庭背景、经济条件、性别等的分类，也不应用智商、学业成绩、年龄等给学生画框框，将学生区别为不同的类型，因为这些因素并不能说明他们的独特性。

2、师生之间的平等对话关系。师生之间的关系不是对立的，而是一种“对话”或“交流”的关系。按传统的观念，师生之间的关系主要被看成是对立的、冲突的，因此师生之间只能存在三种可能的关系：控制、被控制或者互不相干。实际上这并不真正符合人的管理。师生之间的关系应该是真诚地表现两个具有主体性的人之间的关系，双方都没有自己追求的现实利益间距，都没有把对方看成是实现自己目的的手段，而是真诚地欣赏对方、欢迎对方、肯定对方，同时也受到对方的欣赏、肯定和欢迎，这是一种真正平等的“对话”或“交流”的关系。

这种师生关系的对话和交流，对于实现教育目的，使学生真正自由地发展是至关重要的。由于学生的主体性还处于成长发展过程中，学生的发展还只是潜能的发挥过程，所以，教师应该尽可能向学生提供使各种潜能得以发挥的知识和方法，进而与学生进行平等的对话和交流，这正是管理的力量所在。要形成一种真正平等的师生之间的对话，还必须注意以下几个方面：

首先，师生之间要有信任。相互之间的信任是师生平等对话的基础。当教师赢得学生的信任时，学生对于接受教育管理就不会反感；对于一个面对各种不可认识的世界而变得恐惧、恍惚、失望的学生来说，信任能够使他们豁然开朗地领悟到人生的真理。所以，只有在师生相互信任的情况下，才可能有真正平等的对话。信任的取得并不取决于教师的意图。赢得学生的信任无需采用技巧，它需要的是教师对学生的信任和真诚，只有坦率而真诚地参与学生的生活，并担负起学生生活的责任，教师才能赢得学生的信任。

其次，要妥善处理师生之间的冲突。信任意味着打破师生双方的限制，使对话在两个平等的人之间进行。但是这并不意味着等于两个人无条件地协调一致。所以，要使师生之间的对话进行下去，教师还要妥善处理师生冲突。师生冲突实际上是对教师的一个考验，也是对教育管理工作能否进行下去的一个考验。冲突本身并非是消极的，如果妥善处理，师生冲突也具有积极的意义和价值。面对冲突，教师不能简单地运用手中的强制权力，也不能采用诡辩的技巧为自己辩护，他应该允许并鼓励学生坦诚地面对自己，应该把学生看成一个独立的有主见的个体，并进行友好的协商解决。

  2、改变传统的管理观。教师要改变传统的管理观，认识到传统管理方法的弊病。传统的管理观念包括：认为教育管理就是向学生灌输或传授什么东西，认为管理就要使学生适应什么。传统的管理总是以外在的某种东西为定向，完全忽略了学生作为人的存在与发展的需要。传统的管理方法的基本特征就是：“支配—服从”、“指挥—执行”的关系，其中支配者和指挥者当然是教师，学生则是服从者和执行者，教师花费了大量的时间用于控制学生，学生也想方设法对付教师。教育管理的方法不是用于帮助学生充分认识并实现他们的各种可能的发展，也不是用于帮助学生认识并实现他们潜在的能力。这样的教育管理是肯定要失败的。

教育管理必须为了使学生认识到自己的存在，所以，在方法上，教师就应该最大限度地使学生自我表现和自我选择。为此，教师就应该改变方法。教师在实际管理过程中的作用不是发号施令，而是建议、劝告。教师本人要具有民主作风，尊重所有的人，当然包括学生所具有的自然权利。在实际的管理过程中，教师作为学生集体生活的领导者，具有如下的具体作用：第一，创设一个活动的、进行探究的课堂环境，教师所创设的课堂环境应该能使学生沉浸于智慧探究的活动中，教师要善于利用儿童的好奇心，并把它引向认识的道路；第二，教师必须认识到兴趣是探究活动的至关重要的因素，教师要有责任去引导学生的兴趣，而不是发现学生已有的兴趣；第三，教师要认识到学习和探究是一个活动，教师就是这样一个活动的组织者。

由于我们以“人性假设”为理论基础，结合我校实际，制定了适合校情的人性化的学校管理制度，实施了以人为本的学校管理，使得学校工作有了起色，并在前进中更上一层楼。
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