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浅谈中学德育工作中的以人为本理念

培养什么人、如何培养人是中国社会主义教育事业发展中必须解决好的根本问题。
近几年来，青少年犯罪问题十分突出，已经引起了全社会的重视，所以充分发挥学校育人的作用，加强学校的德育工作，让青少年在学校树立了正确的人生观、世界观，是预防青少年犯罪的最有效的手段。因此，德育工作是素质教育的核心，已经成为当今学校的首要任务。
学校是培养社会主义建设人才的地方。社会主义德育工作培养什么样的人？邓小平同志曾说：“培养人才有没有质量标准呢？有的。这就是毛泽东同志说的，应该使受教育者在德育、智育、体育几方面都得到发展，成为有社会主义觉悟的有文化的劳动者。”； 1980年12月在中央工作会议上，邓小平同志提出：“要努力使我们的青少年成为有理想、有道德、有知识、有体力的人。”

加强和改进当代学生德育，提高他们的思想素质，把他们培养成中国特色的社会主义事业的建设者和接班人，确保实现全面建设小康社会、加快推进社会主义现代化宏伟目标，确保中国特色社会主义事业的发展，具有重大而深远的战略意义，因此要以学生全面发展为目标，坚持以人为本，努力提高德育教育的针对性、实效性和吸引力和感染力。这其中坚持以人为本是核心，是灵魂。因此，正确认识“以人为本”的科学内涵，在学校德育中贯彻“以人为本”的指导思想，对于改善学生德育的现状具有非常现实的意义。在教育工作中，以学生的成人成才、促进社会文明进步，而不是以学校和教师的短期利益为办学的根本出发点，在学校和教师的利益同学生的长远利益发生矛盾时，要义无反顾地服从为学生服务的宗旨。

一、坚持以人为本，注重德育理念人性化

以人为本的德育理念，就是要以人为中心，突出人的发展。

“以人为本”的内涵的理解，“以人为本”的内涵是什么?这里的“人”指的就是教育对象，“以人为本”就是指以教育对象为本。首先，我们要搞清“人”的本质、本性是什么？这是正确理解“以人为本”的前提。其次，我们还要弄清“以人为本”之“本”为何意，怎样才能叫做“以人为本”？也就是我们的思想政治教育工作达到什么程度、什么标准的时候,才能算作是做到了“以人为本”。弄清这两个问题是弄清“以人为本”概念内涵的最首要的理论问题。马克思主义关于人的本质的论断主要表现在三个方面。第一，人有自然属性，“人是自然的存在物”。第二，人有社会属性，“人是社会存在物”，人的本质是人的社会特质，是一切社会关系的总和。第三，人有实践性，马克思把“自由自觉的活动”理解为人的本质。只有在社会实践活动中人类才能不断改变自身的现状,实现自身价值的最大化。“以人为本”之“本”即根本原则、根本出发点、根本标准之意。以学生为本的思想目的是增强德育教育工作的针对性和实效性。在以学生为本的思想中，更多的是体现学生个体的地位和价值，要求学生个人得到尊重、重视，价值得以实现，尤其是当前青年学生个性化趋势越来越明显的情况下，以学生为本思想更能引起教育者对青年学生个体的重视和关注，促使教育者加强对学生个体的了解和研究，使教育者的工作在教育的过程中更具有针对性。在过去的德育中，我们只强调了教育者的主导作用而忽略了对被教育者的潜力挖掘，认为青年学生接受教育是理所当然的事情而没有从他们的实际情况出发。随着教育环境的不断变化，青年学生的思想和行为也在不停地发生改变，在德育工作中贯穿以学生为本的思想符合当代青年学生的心理需要，更能调动他们接受教育的自觉性和主动性，进一步增强德育工作的针对性和实效性。
人是教育的中心，也是教育的目的；人是教育的出发点，也是教育的归属；人是教育的基础，也是教育的根本。一切教育必须以人为本，这是现代教育的基本价值取向。道德教育的实质就是要造就德育主体，造就具有自主道德意识、道德行为的社会成员。

基于这样一种以人为本的德育理念，我校着力营造尊重学生主体的融合式的人性化德育氛围。

1、在校园环境建设上突出人文特色

让一草一木都寓情、一砖一瓦皆启智，让校园理的一切都兴奋学生的眼睛、畅快学生的心情、涵养学生的德性，这是在校园环境建设上突出人文特色的着力点。如亭亭如盖的玉兰，稳稳如塔的雪松，向师生们昭示着做人要堂堂正正；春兰秋菊、夏荷冬梅，向师生们暗示着时间的易逝和生命的珍贵。除了注重自然环境的的培育外，我们还可以特别将就人工环境的设计，激发学生爱校如家、勤奋好学的情感。我校还将一些“警示语”，如“不许打闹”“不许乱写乱画”等等，改变为“脚步轻轻，我不扰他人”“墙壁净净，我不去涂鸦”等等，这语句些的转变能充分体现学校环境的人文特色。

２、在德育评价操作上体现人本意识

长期以来，德育的一个重大缺陷就是忽视人的个性发展，忽视人的千姿百态的差异，忽视良好心里品质的培养。这不能不说是当下人们对德育不满的一个重要原因。为此，我们必须从学校德育评价工作入手，针对学生思想道德状况的复杂性，坚持德育的评价的多元化，体现德育评价的人本意识。具体来说，主要应该在评价的低起点、多层次上作文章，我们可以从学生的各个方面找学生的闪光点，再又闪光点变成闪光面，最后把闪光面变成闪光体，老师如评价多一把尺子，就会多出一批好学生。

３、在学生管理上讲求人情韵味

过去我们在德育过程中多采取“管、卡、压”的方式，说教过多，灌输过多，只知提要求、定规矩，而忽视研究如何对学生加以引导；学生基本上是迫于学校的某种压力才按要求做，无主动性和积极性可言。这种仅靠“外力改造”、“客体制约”的管理模式已经远远不能适应新时期学校德育动作的需要了。瑞士著名教育家斐斯泰洛齐说：“从早到晚我们一直生活在他们中间，我的手牵着他们的手，我的眼睛注视着他们的眼睛。我随他们的流泪而流泪，我随他们的微笑而微笑。”从这一角度讲，学生美好的人生是为师爱所唤起的。为了提高德育工作水平，我们可以让老师“八仙过海，各显神通”，积极探索管理学生的艺术。过去，学校的纪律公布栏里常会出现“某某班因违反纪律，扣除1分”这类的通报，现在我们都不用这种否定的模式来管理，而是变强制为激励，变严堵为善导。这样班主任不再成天像个警察，而变成学生的引导者和点评者；学生也不再是受人管制的对象，而变成了遵守各项规章制度的模范和样板。这种将就人情韵味的管理艺术，在实践中可以收到事半功倍的效果。

二、导百花齐放，推进学校德育个性化

德育个性化已经成为当今世界德育改革的共同追求。它具有主体性、层次性、和谐性等丰富内涵。而要使学校德育摆脱机械化、模式化、脱离社会生活等低效乏力的尴尬局面，以适应时代发展及个体发展的需要，在德育工作中，我们必须尊重学生的人格和选择，关注学生的生活事件，以丰富的精神实践活动和教师的人格魅力去影响和培养学生的良好个性心理品质。

1、把握学生的主体性

德育个性化要求在德育中尊重学生主体，创造一种宽松、民主的教育环境，通过多种教育活动，调动他们作为道德参与者的积极性。我们不是要学生无条件地服从某些规则，而是要唤起他们自我教育的欲求，鼓励他们不仅作先进道德的理解者，更要做先进思想的探索者和实践者。如果没有学生主体的自觉自愿参与，就不可能有真正的道德发展。过去，学校德育大多停留在“黑板上讲道德”“书本上学道德”的状况。德育与宽广的社会大课堂分离，使学生的道德视野越来越狭隘，使学生接触、了解、关注社会的热情不断减退，学生践行道德就成了无源之水、无本之木，我校实施的“体验式”德育实践，不仅做到了“说”，更体现了“做”；不仅做到了晓之以理，更注重导之以行。学校每年要开展六个方面的体验活动：一是锻炼学生意志的远足活动，攀登本地的名胜苏仙岭；二是感受农村的支农活动，为学校附近的农村的农民挑农肥；三是增强自理能力的的生活技能大比武活动；四是奉献爱心的帮困扶弱活动，如捐款促学，照看孤寡老人等；五是强身健体的体育活动，如每年举办的田径运动会、篮球赛、乒乓球赛等；六是“我与树木同成长”的认绿养绿的环保活动。我校看准的是：体验是德育的起点，美德靠体验内化养成。

２、体现学生的层次性

德育个性化的过程，实质就是人性化的过程。这个优化过程，要求德育工作注重人的层次结构，形成个体优势。对于不同的标准和要求，不能用一把尺子来衡量；即使是同一人在不同时期，也不能用一成不变的方法来教育。人的个性形成因素由三块组成：自然素质、心理素质、社会素质。注重人的层次结构就是通过自然素质、心理素质和社会素质三者的相互转化和完美结合，来培养健康、合格人才。学生的自然素质是基础层，心理素质是核心层，而社会素质是最高层。由于小学生、初中生、高中生所受的教育的程度不一，他们的差异较大。因此，在德育过程中，德育工作者应根据人的身心发展规律和个性差异，实行差异教育。我校地处城乡结合部，每年所招学生层次不一，老师根据学生不同的个性特点、兴趣爱好、道德素质、行为习惯等，设计、制定出不同层次、不同类别的教育计划与方法，努力探索不同层次、不同类别学生成长的规律，科学规划各个教育阶段、各种教育类型的的具体内容、实施方案、方法和形式。学校要求班主任在接手新班的两周内，通过看资料、个别谈心、家庭访问等方法了解学生、熟悉学生，从行为规范、心理素质、道德品质等各方面建立每位学生的“健康成长卡”，制订分类、分层教育的具体措施。比如针对一批思想上进的、信仰共产主义的优秀学生，则引导他们积极向党组织靠拢，在学生党校中培养他们，通过党组织的培养、考察，成熟一个发展一个，让他们成为中国共产党的新生力量；针对一批思想素质一般，行为习惯较差的学生，则让他们从日常行为规范入手，将“校园中的文明”分解成走路的文明、集会的文明、洗手间里的文明、餐厅里的文明、宿舍里的文明、图书馆里的文明等等若干小专题，让学生自主辩论、自定条款、自主践行，从而激励他们奋发向上。

３、注重学生个性的和谐性

我们所强调的尊重个性、实施德育个性化、培养创造性，是建立在德、智、体、美、劳等全面发展的教育方针基础上的，不是对学生的所有个性都加以肯定，而是要帮助学生发展优良的个性品质，抑制和克服不良的个性和特点，是个性得到和谐发展。个性发展是全面发展的核心，全面发展是个性发展的基础。所以个体的个性与社会需求的和谐是最重要的和谐。随着社会主义市场经济的深化，个性特殊性价值与创新素质的重要性日益彰显，这就必然要求我们学校德育尊重学生，根据他们的心理特征、兴趣爱好和知识素质等，在开展共同理想教育的同时，有针对性地开展个性理想教育，真正培养出符合现代社会需要的思想健全的学生。

德育个性化学校的指导思想就是我校的办学理念：明之以理，导之以行，扬其个性。其具体含义如下：

１、明之以理。一个人只有知道了应该怎样去行动以及为什么要这校行动之后，才可能自觉地产生相应的行动。德育过程是一个受教育者思想品德从量变到质变的过程，它并不是单一因素的实体，而是一个复杂的整体结构。学校主要采用理论教育、实践教育、行为教育、情操教育四种教育系统，分阶段、有目的、有计划地完成对学生初中四年的德育熏染，初步培养学生的道德情感、道德意识和道德行为。

２、导之以行。组织行动练习，提高行动的意志力。完成学习任务，遵守课堂纪律与学校纪律，执行委托的任务，以及校外无监督的文明行为等都可以锻炼学生的意志力。进而培养学生的行为习惯：创设良好行为的情境、不给重复不良行为的机会；提供良好的榜样；体验成功的愉悦；根除坏习惯。使自已成为行为习惯的主人，而不成为行为习惯的奴隶。

３、扬其个性。明确“一切着眼于学生未来”的办学思想。失败的教育只会使教育失败，成功的教育才能使教育成功，教育的目标不应只着眼于现在，而应放长眼光，为学生的一生负责。学校用开放性的办学风格，发展丰富个性，培养创造型人才，以学生的全面发展为中心，以学生的一生健康成长为目标，使学校的一切教育教学工作都紧紧围绕尊重学生主体地位，发展学生个性特长，加强富有创造性和个性化的实践教学，培养学生的创新精神和实践能力来展开。确立“志向高远、人格健全、基础扎实、特长明显”的育人目标。学校积极借鉴和探索现代化的教学方法，形成了以先进的教育思想为指导，依靠高素质的师资队伍和现代化的教育教学手段，通过完善的、个性化的育人目标体系和课程体系，培养具有终身发展潜力的复合型人才的教育模式。按照素质教育的要求，使德育、智育、体育、美育等有机地统一在教育活动的各个环节，相互渗透、协调发展，促进了学生的全面发展和健康成长。
三、立足学生成长，务求德育活动多样化

活动是德育的有效载体。在德育实践中，我们坚持以培育“四有”新人为目标，力求活动形式多样化。

1、以爱国主义为核心开展活动，激发学生崇高的爱国情感和民族精神

了解国情，对于每个学生来说都非常重要，只有了解国情，才能对祖国有感情；只有了解国情，才能正确对待国家、民族；只有了解国情，才会为社会主义发展的成就而自豪。中学生正处在长身体、长知识，形成世界观和人生观的初级阶段，了解国情，正确认识祖国，能在学生的心灵中埋下爱国的种子，为日后世界观的形成打下牢固的基础，我校以“祖国我爱您”为主题，开展了一系列丰富多彩、形式多样的教育活动，增强学生对国情的了解和认识。一是通过晨会和升旗仪式进行爱国情感和民族精神的系统教育，每次升旗学校都安排一名教师进行国旗下讲话。二是利用传统节日进行爱国情感和民族精神的强化教育。我国有２０多个具有丰富人文色彩的传统节日，这些都是对学生进行道德教育的丰富资源。利用国庆节、建军节、建党节对学生进行爱党爱国的教育；利用清明节、伟人诞辰日进行革命传统教育；利用重阳节、妇女节、儿童节进行传统美德教育；利用“世界环境日”、植树节进行“我为祖国添魅力”教育。三是利用“中小学弘扬和培育民族精神月” 进行爱国情感和民族精神的集中教育，激发学生热爱祖国、尊敬师长、做合格公民的情感。

2、以养成教育为基点开展活动，提升学生及校园的文明层次

我们认为，德育应始终坚持生活化，应把培养学生日常行为习惯和行为标准放在重要位置，使学生确实感到德育有用，德育就在身边，就在坐立行走、言谈举止、衣食住行之中。为此，我们一改过去对学生道德要求过高的做法，放弃学生个个成圣成贤的不切实际的目标，转而从养成教育着手，注重学生诸如守法、践约、合作、包容、尊重等起码道德素质的培养。我们学校从2000年开展“千分赛”活动以来，数年如一日，在学生的到校纪律、课堂纪律、课间纪律、路途纪律、文明礼貌和清洁卫生等10个方面提出具体要求，以班为单位，进行千分赛，分数一周一公布，红旗一周一轮夺，起到了培养学生良好行为习惯的效果。我们还以寄宿制学校的建设和管理为突破口，在学生中展开自我教育、自我管理的活动，从生活起居入手，培养学生的自理能力；从日常管理入手，培养学生的自治能力；从学会做人入手，塑造了学生的健全人格。

３、以动手启智为重点开展活动，培养学生良好的创新精神和实践能力
一是利用学生校外时间，广泛开展社会实践活动。每逢双休日，节假日，学生便组队活跃在街道、社区、机关、车站、工厂、农村，帮助孤寡老人整理家务，到敬老院打扫卫生，开展小调查等。二是发挥学生的爱好特长，开展岗位实践活动。如学生干部民主选举，让学生通过报名、演说、投票、就职等程序，体验公平与公正，品尝成功与失败，认识岗位与职责。

４、以特殊群体为对象开展活动，矫正学生失当的行为和心理定势

主要针对特殊群体学生开展因材施教活动，包括后进生转化，独生子女、打工族子女、上网学生、问题家庭学生、心理疾患学生、优等学生教育等。例如，针对打工族子女的教育问题，我们开展了“让打工族子女远离孤独”的活动，提出生活上多关心、学习上多启迪、活动中多诱导、能力上多培养、成长中多鼓励的“五多”要求。针对上网学生多、网吧负面影响大的实际情况，我们开展了“网络时代话德育”的活动，让学生认识到不正当上网容易产生孤独抑郁心理、受到色情侵袭、造成双重人格、出现逃避现实等不良影响。针对有些优等生自以为是、虚荣心强、“小皇帝”味十足的不正常现象，我们提出了“优等生的品德教育不容忽视”的口号，提醒广大教师后进生的转化固然重要，但优等生的教育也不可放松。

德育工作是一项长效性工作，不可能一蹴而就，更不可能一劳永逸。只有我们教育者坚持不懈，坚持以人为本的德育观，推进学校德育的个性化，务求德育的多样化，才能实现德育工作的新跨越。
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