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以督导为动力，努力形成办学特色

[摘要] 督导，就是监督与指导。在工作中如果没有监督，那么工作就会失去前进的动力，在工作中就会，在工作中就会形成我行我素的不良作风，在工作中如果没有正确的指导，那么办学就合脱离正确的办学方向，如前几年中小学以定辅导资料为名，暗地里收回扣，搞隐性经济。因此，在工作中必须加强和采用各种不同的方法进行监督与指导。比如利用“普九”指标，文明学校的指标作为办学指导，通过验收的形式给予监督管理。这样，教师才能根据各项指标参与到学校的监督管理中，也只有这样，广大师生才有更高的积极性参与办学，并结合学校特点形成自己的办学特色。所谓办学特色，就是指一所学校的办学宗旨要在遵守基本教育方针的同时，要有自己的特点。

[关键词] 办学  特色　
近年来，随着教育督导工作力度的加强，教育督导已成为实施素质教育的一股强大动力。今年，我县将迎接省普及九年义务教育评估的督导验收，各学校都在对照督导评估细则认真准备。在督导和迎督导的过程中，我们感到，有一点是不容忽视的，那就是学校要有鲜明的办学特色。
办学特色是一所学校在校长个性化的办学价值观的影响下，通过长期教育实践，遵循教育规律，发挥本校优势和传统，选准突破口，以点带面，实行整体优化，而逐步形成的一种独特的、优质的、稳定的办学风格。在社会科学技术突飞猛进的今天，办出学校特色已成为我国基础教育改革的中心，也是教育督导的一项重要指标，因此，以督导为动力，努力形成办学特色，是实施素质教育的重要手段。

一、形成办学特色的背景

我国教育已经取得了历史性的成就，人才培养有了很大的进展，但创新人才，高水平人才不足是一个严重的缺陷。因此，《中共中央国务院关于深化教育改革全面推进素质教育的决定》指出“实施素质教育，就是全面贯彻党的教育方针，以提高国民素质为根本宗旨，以培养学生的创新精神和实践能力为重点，造就‘有理想，有道德，有文化，有纪律’的德智体美等全面发展的社会主义事业建设者和接班人。”实施素质教育要坚持面向全体学生，为学生的全面发展创造条件；应当贯穿于各级各类教育，贯穿于学校教育、家庭教育、社会教育的各个方面；不同阶段，不同方面应当有不同的内容和重点，不同地区应当体现地区特点，尤其是少数民族地区的特点；必须把德育、智育、体育、美育等有机地统一在教育活动的各个好机一环节中。

随着新一轮课程改革的实施，学校不仅要开设国家课程和地方课程，还要自主开发校本课程，在开发校本课程的过程中，为学校的办学形成特色提供了广阔的空间。如在学校开发红色旅游课程、自然景观课程、人文景观课程、地方特产课程、以及少数民族歌舞、文化等校本课程。校本课程的开发，必将使学校在贯彻国家教育方针的同时，改变千校一貌的局面，从而形成各自的办学特色。

二、特色办学的意义

1、 办学特色是实施素质教育的要求

　　从"应试教育"向素质教育转轨，中小学办出自己的特色是我国基础教育改革的主题。过去，在"应试教育"的影响下，学校对学生的教育过程同指导应考过程等同起来，把不同层次、不同环境的学校都逼到单纯追求升学率和考分的独木桥上，造成办学一般化、简单化和"千校一面"、"万人一貌"的格局。面对21世纪的挑战和世界人才的竞争，《中国教育改革和发展纲要》明确指出："中小学要由'应试教育'转向全面提高国民素质的轨道，各自办出特色。"因为，只有实施素质教育，才能改变"万人一貌"的状况，培养各种类型、各种层次的人才；只有办出学校特色，才能改变长期以来"千校一面"的单一学校模式和畸形发展。由此可见，办出学校特色与实施素质教育是两个不可分割的方面，办学特色是素质教育的要求。

　　2、 办学特色是学校尤其是薄弱学校生存和发展的需要

　　随着社会主义市场经济体制的确立，我国教育的办学体制、投资体制、管理体制已发生了深刻的变革，办学体制的多元化、投资渠道的多样化、学校办学自主权的扩大，形成教育竞争的新格局。在这个充满竞争的时代，学校欲求生存和发展，就得办出特色。有人说现在的教育投资是"狗肉政策"，扶强不扶弱。从某种意义上说这话是有一定道理的，事实证明社会资金总是投向那些教育教学质量高、办学有特色的学校，而那些办学无特色的学校则很难吸纳到社会资金，往往陷入教育经费短缺与办学水平低的恶性循环之中。

　　3、 办学特色是教育督导的重要指标

过去，受"应试教育"观念影响，教育督导的评价标准偏重于升学率，以升学率和考分作为衡量学校办学水平高低的重要指标，这一误导的结果，湮没了学生的个性特长发展，扼杀了学校的个性特色，阻碍了学校教育的健康发展。如今，随着教育改革的发展，办学特色已成为督导的重要指标，这就要求各学校要根据所处的实际环境、学生的实际情况，来设计办学方案和教育实践，通过创造性劳动的积累，逐步形成办学特色，使学校走过应试教育误区的同时走?quot;千校一貌"的误区。
    三、形成办学特色的措施

   












在学校特色的形成过程中，要受很多因素的影响和条件制约，我认为，应着重从以下几方面去努力：
    1、 找准办学特色的突破口
　　办学的独特性是学校特色的基本属性，也是学校特色的决定因素。因此，要创造出富有个性特色的办学风貌的学校，就必须找准突破口，并根据学校的实际寻找最有利于自身发展的最优方式和最佳途径，形成独特的办学思想、办学内容、办学策略，做到"人无我有、人有我优"。
在我县就有不少学校选准重点，采取措施，予以突破，逐步形成了自己某一方面的独特风格。如我县的审美教育特色、县民中的创新教育特色、龙街小学的科技教育特色、小草坝小学的礼仪教育特色、县示范小学的德育特色等都有很好的社会影响。
　　2、 校长树立办学特色观
　　陶行知先生指出："校长是一个学校的灵魂，要想评论一个学校，先要评论他的校长。"一所办学有特色的学校，必须拥有一位高素质、有特色的校长。这样的校长，有强烈的特色意识、渊博的文化知识、独特的教育思想、完善的个性及出色的管理才能，只有这样才能创办出具有特色的学校来。我们龙街小学无论是地理位置、教学设施、学生来源还是经济基础，各方面条件并不理想，但几任校长均有牢固的办学特色观，使学校形成了科技教育特色，几年来，学校先后评为科技活动示范基地，科技活动先进集体，得到社会、家长的赞誉。 
　  3、 提高教师整体素质
　　教师是实施素质教育的主力军，学校育人目标主要是通过教师来实现的。要形成办学特色，必须有一支与之相适应的素质优良的教师队伍。蔡元培先生曾经说过，有特色的教师是学校的宝贵财富。可以说优化教师队伍、提高教师素质、发现教师特长是创建办学特色的根本所在。我校是科技教育特色学校，学校的科技辅导员、班上的科技辅导员以及校外辅导员均是在科技方面十分出色的教师。
　  4、 加强教育科学研究
　　一个学校要办出自己的特色，必须要有自己的"特色理论"，用以指导其办学行为，才能找准学校改革富有特色的主题，确保学校特色沿着正确方向前进。而要形成自己的"特色理论"，就必须加强教育科学研究。近三年来我校进行的课题研究多达7个，其中以科技教育、审美教育为主的就有2个，并分别获县一等奖、二等奖。在大力开展科技教育的同时，逐渐形成了以科技教育为龙头的办学特色。　　
　　总而言之，办学特色的形成和发展，是一个长期又艰巨的积淀过程，是一个复杂的创造性的系统工程，不是一蹴而成的，各学校要以督导为动力，努力形成办学特色，大力推进素质教育。
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