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试析玛丝洛娃的“复活”

列夫·托尔斯泰（1828—1910年）被列宁誉为“俄国革命的镜子”，正是他的作品充分体现了十九世纪沙皇俄国的社会现实，是十九世纪俄国最杰出的批判现实主义作家，他的创作生涯长达半个多世纪，为后人留下为数众多的优秀作品，塑造了许多个性鲜明的女性形象，诞生于二十世纪前夜的长篇小说《复活》中的女主人公卡秋莎·玛丝洛娃这个艺术形象更是在俄国文学和世界文学人物画廊中大放异彩，以其独特的复活形象撼动人心。他的《复活》写于第一次俄国革命前期，这时贵族资产阶级已彻底没落，面前的巨大威胁由资产阶级换成了蓬勃兴起的人民群众的反抗斗争。但贵族阶级仍居统治地位，利用手中的国家机器残酷镇压人民群众，以维护摇摇欲坠的统治，世界观转变后的托尔斯泰站在广大农民的立场上观察生活，对自己出身阶级的认识从没有达到如此清醒，于是通过写作，把自己无限的对现实的体悟诉诸笔端。

贯穿小说全部的女主人公卡秋莎·玛丝洛娃是最动人的形象，虽然她是一个妓女，但她却具有善良的天性，高尚的道德和纯洁无私的爱情，她的命运是小说的核心，全部情节都以她为轴心，环绕她而展开，一切场景都与玛丝洛娃有关。托尔斯泰在描写玛丝洛娃的生活经历时表现了对女主人公的巨大同情，揭示了玛丝洛娃是如何一步步身不由己地落入火炕的，聂赫留朵夫奢华的生活，大大小小国家官吏的冷酷无耻，更加衬托了玛丝洛娃的无辜与不幸，她感到委屈的是：别人干了坏事，倒什么也没有，我却要平白无故地受苦。作家愤怒地指出：整个社会，整个国家机器都在欺凌迫害玛丝洛娃这样善良的平民妇女．在这个人物身上集中概括了受屈辱的人民在旧社会的共同命运，表达了他们的思想感情，揭示了他们的精神面貌，人物形象具有高度的典型性。不能想象，没有卡秋莎·玛丝洛娃这一人物形象，一部批判旧世界的社会小说能获得如此重大的成功。应该说，卡秋莎·玛丝洛娃富有魅力的复活形象赋予小说以永不枯竭的生命力。

一

卡秋莎·玛丝洛娃，这个生在牛棚里，长在地主家的女佣的后代，低下的社会地位决定了她悲惨的命运。她原是一个水晶一般纯洁的姑娘，天真活泼，纯洁善良，她孩子般信赖他人，真诚的信仰上帝，对生活充满美好的憧憬，可沙皇制度下的人生艰难，使可怜的玛丝洛娃少年时期就已经品尝痛苦：纯洁的玛丝洛娃对她所在这地主家的侄子聂赫留朵夫怀着真诚热烈的爱情，而这个堕落了的贵族军官却污辱尔后又抛弃了她，这是她悲剧命运的开端。继之而来的就是她的堕落，怀有身孕、不谙世事的她被聂赫留朵夫的姑母赶出家门，被推向充斥各式各样罪恶的社会,她逃避不了各样的灾难，最终怀着对男人（包括聂赫留朵夫在内）的仇恨心理堕入妓院，以此作为对那些老爷们的报复，妓女的被污辱、被损害的非人生活，逐渐使她不敢正视自身遭遇的痛楚，于是用烟、酒来麻醉自己，这样的生活造成她精神上的麻木。尽管如此，命运给了一次重新再来的机会，她最终走向了复活。

玛丝洛娃的复活首先表现在聂赫留朵夫精神上人性的复活。沦为妓女的玛丝洛娃没有意识到她堕落之后还有更可怕的命运在等着她，而这致命的一击竟是由国家机关直接做出的。有一次，玛丝洛娃为了摆脱一个商人的纠缠，无意中被人利用，误将毒药当成麻醉剂倒进商人的酒中，致人死命，被诬谋财害命而进入监狱，押上审判台。在法庭上,致使她堕落的那个人——聂赫留朵夫——竟坐在审判台上，他们就这样邂逅了。最初的确认令他心惊胆寒、异常紧张，唯恐被对方认出，当众出丑，可玛丝洛娃却偏盯着他的脸失神地瞅了好半天，却并没有认出他来，在定案时，除了那个愚蠢而恶毒的副检察官外，无论法官或陪审员都想对玛丝洛娃从轻发落，可是腐朽的官场作风、办案轻率马虎，那些主宰人民命运的官僚根本无视别人的苦难，糊里糊涂地加重了玛丝洛娃的刑期。这激起了聂赫留朵夫的良心的巨大冲击和不安，回想当年，抚今追昔，其精神的人性渐渐战胜其兽性的人，终于他鼓起勇气去监狱探望卡秋莎·玛丝洛娃，开始进行“灵魂的扫除”。希望她原谅他，希望通过悔罪卸掉“良心上背着这样的罪孽”，他认识到玛丝洛娃的罪行和遭遇是他的罪行造成的，既然自己在玛丝洛娃面前有罪，就应该诚心诚意的帮助她，以实际行动来赎罪。然而玛丝洛娃对聂赫留朵夫的赎罪表现起初是深恶痛绝的，当聂赫留朵夫要求与她结婚时，遭到玛丝洛娃的怒斥：“你在尘世的生活里拿我玩乐还不算，还打算在死后的世界里用我来拯救你自己，好让你能上天堂！我讨厌你”，她的痛诉，才让他发觉自己罪孽的深重，了解自己的全部罪恶，自此，他怀着强烈的责任感，千方百计的营救她，为她奔走上诉，甚至在营救未出现新的转机下跟她到流放地，这一系列的忏悔行动，渐渐熔化了玛丝洛娃绝望的心灵；“我就算不为这事，也该为别的事受这个罪”，玛丝洛娃说。聂赫留朵夫的悔罪重新燃起了玛丝洛娃心里早已熄灭的爱的火花。玛丝洛娃对聂赫留朵夫的痛斥不仅闪烁着她智慧的奇光异彩，而且也猛烈地震撼了她沉睡多年的灵魂[1]，她开始打开她曾经封闭的关于自己过去和他之间的真诚的爱情的回忆，逐渐意识到十年来自己的奔波、流浪和妓女生活的痛楚，慢慢地从浑浑噩噩的生活中复苏过来，凡是聂赫留朵夫希望她做的，她都不由自主的做了，不再吸烟喝酒，听从他的建议去医院工作，拒绝男人之间的纠葛，她的被埋在心底的美好品质重被唤起，善良的情感又重新回到她的心底。聂赫留朵夫的道德感迫使他向玛丝洛娃悔罪的行为温暖了她的心灵，唤醒了她的善良的仁爱。“上帝又回到她心灵之中”。

伟大作家笔下的人物的脸部表情是异常丰富的，通过人物的脸部表情揭示人物内心，尤以人物的笑容用得最为成功，同样是笑容，但出现在同一人物的不同发展时期，则有不同的内涵，仅从玛丝洛娃入狱后和聂赫留朵夫见面几次笑的表现可看出玛丝洛娃是如何走向复活的。

聂赫留朵夫决心悔罪见玛丝洛娃时，她定睛瞧着他，没有认出他来，从衣衫上看出他是个有钱人，就嫣然一笑，既使没有读过《复活》的读者，仅凭这一笑，就可看出她尊严的荡尽，灵魂的堕落，这是文章写到的她同他见面的第一次笑，这是沦为妓女之后的习惯性神态的表现，通过特定冲突的现状的描写，暗示行为的过去与未来。而当聂赫留朵夫诚心地说：“哪怕现在，我也要赎我的罪”时，她妩媚的一笑，这又是什么呢？丧失女性尊严的媚笑，表现了当前的功利目的——“考虑着怎样利用他弄到些好处。”然而读者们不得不看到，纵使她再堕落，聂赫留朵夫的真诚忏悔——“精诚所至，金石为开”——终于感动了她，她宽恕了他，为了他，她从心里决定听从他的劝告，去除恶习，她的眼睛在微笑。为了“解救”她，他孜孜不倦为她的冤案奔走监狱和上层社会，并追随她赶往西伯利亚，他的行动唤起她对他的爱，看到他追随自己而来，竭力忍住嘴唇上的快乐的笑意。然而，真实的现实让她拒绝他时，她说“您何必再待到这儿受罪呢？您受罪也受得多了，”脸上的表情却是“怪样的微微一笑”。生活的真实呈现出来，她对聂赫留朵夫的深厚的爱表露无遗，善良的天性的回归使得她人性开始复活了。

革命者的影响成为玛丝洛娃精神人性复活的又一个主要原因。人性的“复归”决不是原原本本的“回复”，而是在更高的程度上发展得更丰富、更理想、更完美。蒙冤入狱后，她面对的更多的是苦难，苦难让人现实，在苦难中认识的人却给她不同的感悟，尤其是与革命者（即政治犯）们的接触，让她视野更开阔，增长了不少见识，感受到了更为高尚的精神境界，从而促使她自新，走向新生。

玛丝洛娃最先认识的革命者是谢基尼娜和西蒙松，《复活》中具体描述对她产生影响的革命者也就是这两个人。她觉得革命者是“好得出奇的人”，这种人本身就是上层人，却为人民不惜牺牲他们自己的特权，自由和生命，在她看来这才是真正的人民，这种人“给她揭开了她以前一点也不了解的生活趣味”。玛丝洛娃特别敬仰谢基尼娜，因为她待她特别和蔼，而且“她生活的全部乐趣就在于……寻找为别人服务的机会”，她使玛丝洛娃不知不觉接受了她的见解，不由自主地各方面模仿她，受她影响，使玛丝洛娃好像得到重生。

革命者对玛丝洛娃产生了巨大的影响。使她从外表到内心，从思想到言行都发生了根本的变化，正如前文所讲，玛丝洛娃受到聂赫留朵夫的感化发生了很大变化，但更应该看到的是革命者的崇高品德对其精神复活的重大作用，就如书中所描写的，她即使再堕落对下层人民的同情心却并未泯灭，“她自己自然出身于人民，她对他们就十分同情”，基于对人民的爱这样一个共同的思想基础，她便与政治犯相处的亲密无间。一路上西蒙松便是在玛丝洛娃帮助下层人民的行为中了解进而深深爱上她的。她凭着女性的敏感，从西蒙松那双深兰色的眼睛里放射出的信息中领悟到了这种爱，明白他因为同情她而爱她，而聂赫留朵夫为了请求宽怒、忏悔而爱她，西蒙松出于尊敬她喜爱她而产生这种爱，希望她受苦的灵魂能松一口气，这种爱使她恢复了早已失去了的自尊心，自信心，更因为他和谢基尼娜一样虽出身统治阶级家庭，因为没有丧失人的“天性”，放弃阶级特权，而走向民间，承受人世的苦难，帮助生活的不幸者。革命者的行动与沙皇各层官吏的暴虐，恰成鲜明的对照，他们的精神给玛丝洛娃以不可磨灭的影响。于是她接受了这种平等的不同于聂赫留朵夫的爱，从而努力做一个她所能做到的最好的好人，她最终选择了一条与革命者共同生活的道路，最后又回到了人民中间，至此，她实现了真正意义上的复活。

二

众所周知，托尔斯泰的小说以擅长“心灵的辩证法”[2]而称雄文坛。揭示人物的矛盾冲突，展示人物的心理世界，这是他小说创作的中心内容，在《复活》中，主人公的心理活动被放置在最显著最主要的中心位置，托尔斯泰把笔触深探到人物内心去，深入挖掘，细致剖析主人公最复杂矛盾的心理，最隐密最细致的思想，通过此种途径，人物形象塑造、情节发展整个地沿着心理活动的轨迹而展开而完成，可以说，心灵辩证法的成功运用使得人物形象显明呈现。

聂赫留朵夫第二次到监狱去探望她，提出要用与她结婚来赎罪，使玛丝洛娃突然爆发，失去了“堕落”时期的精神平衡，此刻的玛丝洛娃气得脸色大变，她顿时变成了一个岩浆喷射的火山口，向着毁掉了她的青春、信仰，把他推到绝望深渊的聂赫留朵夫喷发了她十年来的耻辱，冤屈和愤恨：“你放开我，我是苦役犯，你是公爵，”“你打算用我来拯救你自己”等，这一句句一针见血的控诉，淋漓尽致地表现出玛丝洛娃作为一个下层穷苦百姓对有钱的贵族老爷的憎恶，这是对聂赫留朵夫利已主义的反抗。这也预示着即将发生的一系列变化。聂赫留朵夫走后,“她的灵魂进行了痛苦的搏斗”，她不甘于像以前那样打发时日，同时，聂赫留朵夫的真挚善良打动了她。

而当聂赫留朵夫第三次去探监时，她用“德米特里·伊凡诺维奇”来称呼他，这个称呼是十年前她曾经爱他时用过的，显然不难看出，随着聂赫留朵夫的营救，她抵制的防线瓦解，对聂赫留朵夫的爱又回复了，在她心里久已枯萎了的爱情重新又开始萌动，而这萌动苏醒了的爱情又促进她的灵魂的复活，她戒除烟酒，再也不卖弄风情，她到医院工作，这以后“她完全换成另一个人”。

当然，不可能因为聂赫留朵夫对她的些许感动，就让她沉睡多年的灵魂一下子苏醒，其间免不了反复，免不了在爱中还掺杂着说不清的恨，尤其当看到聂赫留朵夫从巴诺沃的姑妈家带回来一张她少女时的照片时，重又构起她对心酸往事的回忆。在那个晚上，她为自己的身世哭了很久，玛丝洛娃难以愈合的心灵疮痛还在滴血，她实在不能轻易把自己十年所受的耻辱一笔勾消。然而人非草木，孰能无情，玛丝洛娃对真诚悔罪而又变得善良高尚的聂赫留朵夫的好感不能不正视，终究对他不能不感激、不依恋，当不得不跟他分手时，心里不免难过，却由衷地为聂赫留朵夫用实际行动来实践自己的诺言感到欣慰。聂赫留朵失的几次求婚她都拒绝了，但这绝不是情节的重复，不是简单的同义反复，而是同中有异，层层递进，对玛丝洛娃内心世界的揭示，随之而逐步深入。

有时在心理刻画上，作家因人物在特定情势中表现出来的动作、行为、姿态、神情、语言、对话，乃至一举手一投足的微妙变化，透视人物的心理状态，从而使人物形象丰富突出，栩栩如生，就如玛丝洛娃第三次与聂赫留朵夫见面，她拒绝了他的求婚，道了他的悔改是有诚意的，同她结婚的决心也是坚定的，在铺床单时，滑了一下，差一点跌倒，她就和病孩子一起哈哈大笑起来，护士训斥之后，并不在意的她还一路回头对小孩笑，聊聊数语，她内心的喜悦表露无遗，爱情的欢乐尽显脸上。

托尔斯泰在变化发展中描写人物的内心活动，能使读者犹如钻到人物的内心，跟随着人物内心发展的脉落，感同身受地体验到人物所感受到的一切[3]，触摸到人物思想脉搏的跳动，从而与她产生强烈的共鸣。对玛丝洛娃由对聂赫留朵夫由爱到恨到重新产生爱的描写，令人信服地看到了人物情感发展的清晰层次、看到了人物情感发展变化的过程。

不可忽略的一点就是人物心理描写艺术是随时代的发展而发展的，这主要表现在十九世纪末二十世纪初，《复活》可以说是一个分水岭。在《复活》中作者淋漓尽致的交替使用两种手法，而后者即“涟式反应”，效果不同凡响。它的主要特点就是在于揭示人物心灵的转折与剧变，苏联文艺批评家凯尔迪什在《十九世纪末与二十世纪初的俄国现实主义》一书中把“心灵辩证法”的这种变化称为心理“涟式反应”，“涟”用一个通俗的比喻来解释就是：人物的心灵本来如同一个安澜的湖面，忽然一块石头掉了进来，打破了水面的宁静，湖上立即泛起一圈圈的涟漪。玛丝洛娃雨夜到铁路小站去会见聂赫留朵夫时的心情体验中就产生这样的情形：女主人公呆呆凝视着逝去的列车，正想卧轨轻生时，由于胎儿的动作所引起的母性情感却兀地打断了在此以前的整个心情体验的涟锁，一时奔腾涌现的种种情感使她的思想，她对聂赫留朵夫、对人和上帝的态度都发生了突然而彻底的改变。以平稳渐进见长的“心灵的辩证过程”从而新添了一种突兀猛进的戏剧性，表现力更强了。

三

列夫·托尔斯泰的创作是俄国文学史上的一大奇观：他是伯爵，却坚决站在了宗法制农民的一边，暴露沙皇制度，揭露政府的暴虐和法庭及其法律本身的非正义性，但却又狂热地鼓吹“不用暴力抵抗邪恶”、“道德上自我完善”，[4]认识不到暴力革命在人性复归中的地位和作用。在玛丝洛娃这个形象的复活过程中，他的世界观的矛盾达到了极致。

玛丝洛娃无辜却遭陷害入狱，在狱中从难友身上看到了沙皇统治者更多的野蛮和残忍。同时又通过聂赫留朵夫为玛丝洛娃一案上下奔走，展现出上层贵族阶级社会的奢华、腐化，以及人情的淡漠，虚伪，从而与下层人民的苦难生活形成显明的对比，用赤裸裸的现实来说话，撕下了俄国专制社会各种制度的伪装。

良心发现后的聂赫留朵夫向玛丝洛娃忏悔并付诸行动，向她求婚，奔走努力，玛丝洛娃大受感动，她重又爱上了聂赫留朵夫，这是开始复活的她对在她宽恕下也走向复活的有道德的聂赫留朵夫的爱，她心目中最完美的那个人又出现了[5]，为了他，她听从他对她的任何建议，她做着使他感到高兴和愉快的事情，她觉得幸福，她的思想感情仍倾向于他，但是她明白，这时的自己是个苦役犯，是失去自由的人，而聂赫留朵夫却是一个自由的有道德的人，她更清楚地知道她们之间存在着不可跨越的阶级鸿沟，她不愿意给自己所爱的人带来不幸，如果自己和聂赫留朵夫结婚，那就是要让他做出牺牲，她认为自己连累这样一位有道德的人反而就成了不道德。就是对他的“拖累”和“毁灭”，这的确是托尔斯泰所加于玛丝洛娃身上的道德从善的思想，当她最后同他告别时，一方面暗暗高兴，高兴自己终于克制了自己的感情，没有拖累他，没有堕落；另一方面不免感到难过，因为就要跟他分手了，而这种完全为别人考虑为此不惜牺牲个人的幸福而求得自我道德的完善，表明了卡秋莎感情的无私和纯洁，这种高尚的精神面貌体现了作者的理想，是被纳入了“道德自我完善”轨道了的，正是托尔斯泰要表现的玛丝洛娃的复活的开始。

认识到与聂赫留朵夫存在阶级差别之后，她把感情的砝码加到了西蒙松的这边，因为她感觉到这个人在深深地爱着她，更重要的是西蒙松认为她具有特殊和高尚的道德品质，是西蒙松的爱使她恢复了早已失去了的自尊心、自信心。并获得生活的勇气和力量，而这“决定性的影响”竟是激起玛丝洛娃洁身自好的强烈渴望和躬行道德完善的方向。这种爱促使他们结合，共同走向人民之路。但托尔斯泰的道德说教并没有到此止步，而且更进一步地为他的主张说教，西蒙松是主张禁欲主义的，他们之间的爱情因而是柏拉图式的，圣经上说，禁欲是人的道德的完美体现，可见托尔斯泰的道德光环仍笼罩在复活了的玛丝洛娃的身上。并且玛丝洛娃还是不大明白西蒙松究竟认为她有哪些品质，她想方设法把她自认为自己所能有的种种品质表现出来，只是她感恩戴德的表现。

玛丝洛娃在聂赫留朵夫的悔罪之后人性开始复活，但这仅是一个起笔，在代表人民利益的革命者的影响下，玛丝洛娃回到了人民中间，实现了精神的复活。作者通过下层人民代表码丝洛娃的不幸遭遇，控诉了俄国农奴制的黑暗残酷，暴露政府与法律的腐败，引起的从而应该是人民的反抗，然而作者在此改变了航向，“人类爱”成为拯救于水火之中人民的法宝，托尔斯泰笔下的玛丝洛娃特别敬仰的谢基尼娜她的奇好就在于特别善良、不谋享乐，为帮助别人情愿牺牲自己、她生活的全部乐趣就在于寻找机会为别人出力，象猎人寻找猎物一样，这一种自然的本能，这不是托尔斯泰的“勿以暴力抗恶”的人类爱的体现又是什么呢？

同样西蒙松身上也体现了托尔斯泰的这种思想，当押解兵殴打犯人时，革命者的西蒙松也只能说“您做的不对”，“我的事就是要对您说明您做的不对”，除此之后，没有任何行动。还有纳巴托夫的思想中的革命的目的只是把“古老大厦的内部住房换个方式分配一下罢了，”这里的革命者形象是软弱的，苍白的，从他们身上看不出革命的出路，也没有领导人民推翻这种不合理制度的气魄。同时，西蒙松认为杀生是一种犯罪行为，他反对战争，反对死刑，反对屠杀，这也是托尔斯泰“勿以暴力抗恶”的完美诠释，在他看来，农民和工人起来反抗统治者的阶级斗争，尤其是组织起来进行暴力革命,也同统治者残酷压迫农民和工人群众一样，是反人性、不人道的，玛丝洛娃最终的出路就是在这些人的影响下迈出的，这是一条光明之路吗？恐怕唯有托尔斯泰可以解答。

四   

 《复活》是人性的复活，也就是人性的人的复活。“通过玛丝洛娃这根主线，巧妙地把当时俄国城乡的一幅幅社会画面和沙皇专制下的一个贪官污吏串联起来，织成了时代色彩鲜明的社会全景图。”[6]
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