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关于唐诗分期的思考

[摘要]  本文借鉴于关于唐诗分期和关于唐史研究的相关学术著作，结合唐代的发展及历史沿革，在将唐诗分期的基本情况，分期的年限，各时期的典型人物及代表作品做出明确交代后，又针对各时期的作品风格进行了分析。继而对唐诗分期进行了分析，探讨。在分析中，紧密与唐史结合，紧密于历史事件结合，在文章的最后更创造性地提出对唐诗按四期划分的意见。
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提起唐诗，人们会肃然起敬，都知道唐代是中国诗歌的鼎盛时期，唐诗代表着古典诗歌的最高成就。 
　　唐帝国建立后，保持了长时期的政治稳定，经济得到恢复和发展，文化取得空前繁荣，整个国家呈现出蓬勃发展的好形势，为诗歌写作创造了良好的社会环境。唐代的科举考试重视诗赋，知识分子要中进士当官，就要会作诗，这也是对诗歌创作的促进。就诗歌本身说，唐代的五、七言古诗和乐府歌行进一步成熟，讲求声调韵律的五、七言律诗和绝句最后形成，诗歌形式也百花齐放。到盛唐时代，众多的诗人把诗歌创作推向高峰，壮阔的山河，优美的田园，繁华的都市，苍凉的边塞，惨烈的战争，都在诗歌中得到充分表现。特别是李白的充满狂放激情、猛力抨击现实的浪漫主义诗篇和杜甫关注国家命运、悲悯民生疾苦的现实主义诗篇，代表了盛唐诗歌的最高成就。唐代诗歌是中国文化中的一宗瑰宝。清代康熙年间编辑的《全唐诗》收入2200多位作者的48900多首诗(佚失的不知其数)。在不到300年的时间，留下如此丰富的文化遗产，在世界文学史上也是绝无仅有的。其中相当多的优秀诗篇，以多姿多彩的艺术魅力征服了历代读者，代代相传，历久不衰。
　　唐代诗歌，无论就其作者之众多、题材之广泛，还是就其艺术之高超、影响之深远来说，都是空前的。我们要继承和研究这份宝贵的遗产，吸收其精华，期望有一天再创造出一个中国诗歌的新高峰。
唐代诗词蔚为大观，博大精深，绚丽的语言，深刻的思想内涵，使其为后世广为流传，更成为世界文学史上的瑰宝。唐诗的发展按时期一般分为：初唐、盛唐、中唐、晚唐四个发展阶段。现针对于唐诗的分期，其分期的历史背景及现时意义作以浅析。

一、唐诗的分期及代表人物

（一）初唐

初唐时期即,高祖武德元年（公元618年）至玄宗先天元年（公元712年），约一百年。初唐社会生产有了恢复和发展,政治上进行了一系列的革新,然而历史遗留下来的意识形态领域里的问题,则往往积重难返,非一朝一夕所能解决。诗歌创作也还处在陈隋余光返照之下。
这一时期典型的代表人物有，文章四友即，苏味道、李峤、崔融、杜审言四人合称；“沈宋”，即沈佺期、宋之问合称；“初唐四杰”即，王勃、杨炯、卢照邻、洛宾王合称，其余代表人物还有刘希夷、张若虚、王绩、陈子昂等。其最具代表性的首推初唐四杰，代表作品分别为，王勃的《滕王阁序》；杨炯的《盈川集》；卢照邻的《幽忧子集》及洛宾王的《骆临海集》

（二）盛唐

盛唐时期,即玄宗开元元年（公元713年）至代宗永泰元年（公元765年），约五十年。盛唐诗歌的内容异常丰富，在大量流传千古的名篇里，描写边塞战争和田园山水这两方面题材的，占有相当大的比重。这个时期的诗人，往往有一段边地从军的生活经历，在他们笔底，不仅描绘了壮阔苍凉、绚丽多彩的边塞风光，而且抒写了请缨投笔的豪情壮志，洋溢着激昂慷慨的时代精神。

为我们所熟知的“诗仙”李白，“诗圣”杜甫，以及以孟浩然、王维、储光羲等为代表的“山水田园诗人”；以高适、岑参、王昌龄、李颀等为代表的“边塞诗人”；无疑是这一时期的典型代表人物。这其中，李白才华横溢，被誉为“谪仙人”。其诗想象丰富，构思奇特，气势雄浑瑰丽，风格豪迈潇洒，是盛唐浪漫主义诗歌的代表人物。杜甫，其诗善于选择具有普遍意义的社会题材，反映出当时政治的腐败，在一定程度上表达了人民的愿望，他的许多优秀作品，显示了唐代由开元盛世转向分裂衰微的历史过程，因被称为“诗史”。诗风沉郁顿挫，语言精炼传神，对后世诗人影响极大。
（三）中唐

中唐时期，即代宗大历元年（公元766年）至敬宗宝历二年（公元826年），约六十年。其代表人物主要有，“大历十才子”即，卢纶、韩 翃刘长卿、钱起、郎士元、皇甫冉、李嘉佑、李益、李端、司空曙等人合称。“韩孟诗派”即，韩愈、孟郊、贾岛、皇甫湜、李贺等诗人的合称。“新乐府诗人”即，先后出现的张籍、王建、白居易、元稹等诗人。其他较为典型的还有，刘禹锡、柳宗元的。这其中的白居易，一生作诗很多，以讽喻诗为最有名，语言通俗易懂，被称为“老妪能解”。叙事诗《琵琶行》、《长恨歌》广为流传极具名气。

（四）晚唐
晚唐时期，即，文宗大和元年（公元827年）至昭宣宗天祐四年（公元907年），约八十年。晚唐诗歌“元和中兴”的势头消逝后，唐王朝衰亡的命运逐渐逼临。反映在诗篇里，感伤颓废的情调和藻饰繁缛的风气逐渐增浓。

其最具代表性的就是被后人称为“小李杜”的杜牧、李商隐。其他代表人物还有，皮日休（代表作《皮子文薮》）、聂夷中（代表作《咏田家》）、杜荀鹤、韦庄（代表作《秦妇吟》）、司空图（代表作《诗品》）。而这其中最值得一提的便是与温庭筠同为花间派的重要词人—韦庄，其代表作品长诗《秦妇吟》反映战乱中妇女的不幸拟遇，在当时颇负盛名，但诗中对黄巢农民起义军颇多诋毁。所作词语言清丽，多用描手法，写闺情离愁和游乐。
二、关于唐诗分期的思考

我国古典诗歌发展到唐代，进入了辉煌灿烂的全盛时期。不但名家辈出，佳作如林，数量超过了西周至南北朝历代之总和，而且在反映现实的深度和广度、题材领域的拓展、创作方法的多样化、体制的完备成熟等方面，也都达到了前所未有的境界，可谓百花竞放，蔚为大观。
    唐初三、四十年间，诗坛上依然弥漫着“以绮错婉媚为本”的梁陈宫掖之风，即使雄才大略的太宗李世民也未能尽免。只有极少数诗人，如追慕晋宋间质朴率真余韵的王绩，他摆脱羁绊，自拔流俗。高宗、武后时，王勃、杨炯、卢照邻、萝宾王、沈佺期、宋之问陈子昂等相继登上诗坛，风气逐渐变化。沈、宋虽多点缀升平的奉和应酬之作，但在离开宫廷、贬谪荒远之后，也写出了一些较有生活实感的诗篇，而在律诗形式的定型方面，亦功不可没。号称“四杰”的王、杨、卢、骆。位卑而才高，把诗歌从宫廷移到了市井，从台阁移到了江山塞漠，虽在词采上尚未脱尽南朝的绮丽，但气象毕竟不同。其后，刘希夷和张若虚进一步发展了七言歌行，语言清新优美，韵律宛转悠扬。陈子昂标举“风雅兴寄”、“汉魏风骨”，在诗歌理论和创作实践上表现了鲜明的革新精神。

从玄宗即位到代宗大历初年的半个世纪，通常成为盛唐时期，诗歌的发展达到了繁荣的顶峰。不论是五古、七古、乐府、歌行，还是五、七言近体诗，都呈现出特异的光彩。社会各方面的现实生活，都在诗人的笔下以各种体制和风格得到了充分的反映。孟浩然、王维、储光羲、常建、祖咏、裴迪等人，继承陶渊明和二谢（谢灵运、谢脁）的传统，诗多取材山水田园。孟诗注重总体印象和情绪的把握，风格冲淡而富于韵味；王诗擅长描摹幽静空灵的景色，着笔成绘而时寓禅意。以高适、岑参为代表的一派诗人，则较多地描写边塞征戍生活。慷慨报国的英雄气概和不畏艰苦的乐观精神为其基本特征，也反映了军中的矛盾不平和征夫思妇的幽怨。高、岑均擅长七言歌行。前者尚质主理，气骨遒劲；后者尚巧主景，奇瑰峭拔。王昌龄、李颀、王之涣、王翰等人的边塞诗，虽多寡不一，形式有别，但也各有特色。双峰并峙的伟大诗人李白和杜甫，是盛唐诗坛最杰出的代表。李白的诗歌，继承并发展了前代浪漫主义创作的成就，以他鲜明强烈的爱憎感情、豪迈不羁的性格、神奇莫测的想象、惊世骇俗的笔墨，抒写理想与现实的矛盾，伴随着对政治黑暗以及整个社会秩序的猛烈抨击。其歌行打破了初唐整齐骈偶的拘束，淋漓尽致，清雄奔放。其五、七言绝句则深远醇美，体现了“清水出芙蓉，天然去雕饰”的审美理想。有“诗史”美誉的杜甫诗歌，广阔而深刻地反映了安史之乱前后的时代风貌，“穷年忧黎元，叹息肠内热”、“济时敢爱死，寂寞壮心惊”的情怀。是其最突出的崇高理想。杜甫总结并发扬了《诗经》、汉乐府的现实主义精神，“即事名篇，无复依傍”，开拓了一条通向现实、通向人生的创作道路，又“别裁伪体”、“转益多师”，抒情叙事兼工，古体近体并擅，确是“尽得古今之体势而兼人人之所独专”，把现实主义诗歌推向一个新的更高更成熟的阶段。
    随着以“双子星座”李、杜为主要代表的诗人们的隐没，唐代诗歌进入了中唐时期。这一阶段，大致可分为前后两个阶段，是巨星陨落后的相对沉寂时期。当时名声颇高的所谓“大历十才子”，实际成就并不大。步武王、孟的刘长卿、韦应物以山水诗见称，较有特色。元结、顾况等人反映现实的作品，可视作杜诗的同调，也是杜甫与白居易之间的桥梁。从贞元中到文宗大和初约三十年，为后一阶段，是继盛唐之后的又一个高潮时期。不同风格流派的优秀诗人相继出现，对诗歌发展的方向，从各个方面进行了大胆的探索。白居易、元稹、张籍、王建、李绅等人继承杜甫的传统，进一步强调诗歌的“美刺”作用，主张“文章合为时而著，歌诗合为事而作”，倡导新乐府运动，努力创造一种“质而径”、“顺而肆”的诗风。与此相反，以韩愈为首，孟郊、贾岛等为羽翼的一派诗人，尚古拙，好奇险，标榜“陈言务去”、“词必己出”，另辟“横空盘硬语”一路。除了这两大派之外，李贺、柳宗元、刘禹锡也是这一时期很有成就的诗人。李贺大量运用比兴，更注意锻造新警奇诡的诗句；柳宗元的模山范水之篇比王、孟更着意刻划，诗风峻洁而清腴；刘禹锡则又不同，他力求在文人诗与民歌之间闯出一条新路，可谓别创天地。
    从文宗大和、开成之后直至唐亡的七、八十年，史称晚唐。这是唐皇朝的黄昏和没落时期，也是唐诗的晚霞余照时期。随着国势的衰危动乱，诗坛面貌也有很大变化。前二、三十年间，以杜牧、李商隐最为杰出，无论古体、近体，都有成就，在艺术上有新的发展。杜牧的七绝熔清新俊朗于一炉，咏史、感怀、抒情、写景，无所不胜。李商隐尤长于七律，深婉绵邈，自成一家。他们的诗歌无论是忧时悯乱、抒政治怀抱，还是写身世际遇、爱情生活，常常流露出浓厚的感伤情调。后五、六十年间，诗人数量不少，但造诣均未臻一流。诗风则渐趋华艳纤巧，转向超脱一类的审美追求。这一阶段，有一派继承了白居易新乐府传统的现实主义诗人，值得重视。比较有名的是皮日休、聂夷中和杜荀鹤。他们活跃于黄巢起义前后的诗坛，自觉地实现着“言论关时务，篇章见国风”的文学主张，感情愤激，笔锋犀利，语言浅近，成为唐诗颇有光彩的结响。
    在诗歌高度发展的环境里，随着城市经济的繁盛和燕乐的流行，唐代还兴起了一种合乐歌唱的新诗体----词。现传最早的唐代民间词是在敦煌发现的曲子词，题材广泛，作者众多，“有边客游子之呻吟，忠臣义士之壮语，隐君子之怡情悦志，少年学子之热望和失望，以及佛子之赞颂，医生之歌诀”（王重民《敦煌曲子词集叙录》），但艺术上还比较粗糙。中唐以前，文人词的创作还不普遍，张志和、戴叔伦、刘长卿、韦应物、白居易、刘禹锡等人的作品，大都具有清新明畅的特色。相传李白也曾染指，但至今未有定论。到了晚唐，涌现出了一批以填词为主要表现手段的文人词家，温庭筠是最著名的代表。温善诗，与李商隐齐名，又精于音律其词用语秾艳绵密，造境隐约幽深，在词体的艺术特征方面作了有益的探索。但题材偏于闺情，虽律精韵胜，但类不出乎绮怨。

不同时期的唐诗各具特色，初唐“四杰”引进南朝诗赋的排比手法，规模渐拓；盛唐高适、李颀运以气势，骨力增雄;到了中唐,元、白以故事入诗，委婉叙说，曲尽情致，又为诗歌表现生活开一新境；晚唐郑嵎《津阳门诗》、韦庄《秦妇吟》是其嗣响与李颀同时，李白、岑参则破偶为奇，以纵肆的笔调、参差错落的句式写激荡跳动的感情；至杜甫、韩愈更以散文的句法、章法及材料入诗，音节上也尽量排除律句，形成奇崛拗峭的诗风。这种不入律的七言歌行和七言古诗，与精工整炼、有律化倾向的传统歌行体，在中唐以后始终如双峰对峙，二水分流，并行而不废。
纵观唐诗的分期，是与其历史的发展与沿革分不开的。开皇九年（公元５８９）隋灭陈，结束了南北对峙的局面，统一了中国。隋朝虽然历时不长（５８１─６８１），但她"甲兵强锐，三十余年，风行万里，威动殊俗"（《贞观政要》卷１《论君道》），为继起的唐朝奠定下强盛的基础。隋唐是继秦汉之后在我国封建社会建立起来的统一的多民族的强盛国家。唐朝从建立（公元６１８）到玄宗天宝十四年（公元７５５）一百三十多年间，是她的兴盛期，也是我国封建社会前期发展的鼎盛期。她国势强大，政治稳定，经济发展，文化成就辉煌。国内各民族尊唐太宗为天可汗，亚洲各国到唐朝来通好、经商、进行文化交流。贞观之治、开元之治为封建社会政治清明的典范。
    天宝十四年的安史之乱是唐朝由盛而衰的转折点，在经济和政治制度方面此后也发生了一系列变化，使我国封建社会由前期转入后期。安史之乱虽然削弱了唐朝的国势，但唐朝在经济和文化方面仍然继续有所发展，对亚洲各国的友好往来和经济文化交流也未间断。
唐末王仙芝、黄巢领导的农民大起义虽然失败了，但农民军提出的"平均"旗号却为宋代农民军"均贫富"的要求开了先导，成为封建社会后期农民起义的一个特点。大起义为藩镇军阀所镇压，唐朝不久也为藩镇军阀朱温所代替，开始了五代十国的分裂割据局面。
    唐诗的分期追根溯源是源于元代杨士宏所著《唐音》一书中的划分。该书是一部唐诗选集，作者把唐代诗人的诗按其生年分别纳入这四个时期（李白、杜甫、韩愈三家诗未选入）。明代胡震享的《唐音癸签》也是这样分的。但在史学界，却将安史之乱作为一个分水岭，将唐代分为两期。安史之乱是唐朝由盛而衰的关键。在此以前，她国势强盛，政局稳定，经济繁荣，是唐朝的鼎盛时期。此后由于长达八年的战乱消耗了国力，河朔藩镇割据形成半独立状态，北方经济遭受破坏，朝廷内部宦官擅权、朋党交争，开（元）天（宝）盛世已一去不返了。这是一个划时代的政治事件。
在当今学术界关于唐诗的分期有许多流行的看法，有五期、六期、八期等不同的分法和不同的观点。但总的来看都是以政治分期为主要依据。这种以政治为基垫的分期有它的合理性，将诗人、诗歌融入到历史的洪流之中，将诗人的命运与作品的风格与实势紧密相连。是将文学的发展与历史的进程有机的结合，让历史车轮的每个印迹中留下诗歌，让诗歌的每个字句中反应历史。能够较好的了解诗歌创作的背景，能够更好的理解当时诗人创作时的心境。但这种分期方式有其不足之处。那就是与作品的本身内容有所游离，从文学本身，从审美学的角度来看还有些不妥。将作品的风格、特定环境下诗人喜、怒、哀、乐的心境，对事、对人、对物的感怀与政治靠的过紧，完全按照历史的沿革分期对诗歌作品内容的完整性及美学意义无疑是一种破坏。

可见唐诗的发展，诗人们的命运与唐朝政治的发展沿革是密不可分的。虽直观上将唐诗发展分为四期，但它决定于唐史的两期划分，唐诗的发展在四个时期中又蕴涵着，承袭、自立、高峰、扭转、繁盛、衰微这六大阶段。总之，一个时代的文学诠释一个时代的发展史，不同时期不同流派的唐代诗人，如泣如歌的演绎着历史的变迁、社会的发展、百姓的生活。有陶然、有惬意、有欣喜、有哀思更有呐喊与抗争。建国他们有感于国运日强，盛世中他们讴歌国富民强，末路中他们慨叹中天已去，但无论哪个时期，诗人们的清高，淡雅，关乎政治，关乎民生的品格取不渝。每个时期的作品中都有体现品位的咏物，体现哲理的言事，体现动情的爱民，有闲运野鹤的美，更有大莫孤烟红旗半卷的豪迈。但按四个时期来分唐诗也有其美中不足，那就是没有以作品本身为本，没能按作品的内容分类，我想这也是在今后的学术研究中应该考虑到的一点。

——————————
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