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关于学习工商管理专业的体会----浅谈加油站安全文化的建构与实施

经过近两年时间的工商管理专业的远程教育的学习，我结合自己的实际工作经验不断消化理论知识，并在工作中将所学的专业知识加以运用，不知不觉中，我的理论水平和管理水平有了很大的提高，取得了很好的效果。我所管理的中石油武义加油站全年未发生一起安全事故。在有效的奖惩制度的激励和约束下，加油站的员工的向心力比以往更强了，绩效上升了一个台阶，自己也受到公司总部的表彰。鉴于此，我将参加远程教育的理论学习与工作实际相结合的体会写成了下面的一个短文，请老师批评指正。

在现代企业管理中，企业文化是企业的灵魂，是企业得以持续发展的动力源泉。我以为，企业安全文化是企业文化一个重要组成部分，也是企业发展战略的组成部分。按照两个文明的主导思想，在企业发展的目标和规划中，创造和突出企业的安全形象，形成具有鲜明个性的安全工作环境是极为重要的。企业安全文化有力地促进了企业文化建设。安全文化建设对象的特定性、内容的多样性不仅丰富了企业文化内容，而且创造了良好的生产环境，从而为企业文化更上一个台阶打下良好的、扎实的基础。企业安全文化是企业社会声誉最好的展示，安全是人类最为关注的问题，没有良好安全的工作环境，这个企业在社会上不会有良好的社会形象，因此安全文化是企业管理水平、职工精神面貌、社会影响力和企业的社会地位高低的重要标志。同时，企业安全文化是一种崭新的安全管理思想和理论，是企业在市场经济形式下对企业内部安全工作的一种崭新的认识，也是企业在物质文明、精神文明取得一定成果的基础上所形成的一种新的管理思路。 
我所在加油站是中国石油旗下的一个地方站点，作为一个国有特大型企业，中石油的安全管理已经制度化、规范化，并在此基础上形成了特有的企业文化。如何在我站的管理工作中将总公司的安全制度贯彻执行下去，并将其细化、内化，同时根据我站的实际加以创新，形成我们独特的安全文化，对于我站的管理是至关重要的。对此，我作了一些思考，并进行了有效的尝试。

1、 什么是安全文化

在安全文化的建构与实施之前，我们必须对企业安全文化的内涵有一个清晰的认识，在系统理论的指导下进行企业文化的建构与实施，将会有事半功倍的效果。同时对员工进行必要的理论培训也是必要的。因此我查阅了大量的资料，并印成员工培训手册，提高了员工的理论水平，为安全文化的建设与实施奠定了坚实的理论基础。

1、 全文化的内容
安全文化定义是企业在长期生产活动中形成的安全意识、安全精神、安全行为、安全形象和安全价值观等软件以及企业在社会上的企业形象的总和，也就是说安全文化体现企业员工的安全价值观、工作方式以及企业社会声誉。安全文化内容包括：
（1）企业外部形象的物质表现，如企业容貌、标识、服装与安全设备投入和企业社会形象。我们有规范的企业标识，以黄色为基色的工作服十分醒目，设备规范、操作程序合理。

（2）内在企业安全管理表现，如安全组织体系、安全行为标准，安全法规，多种综合安全文件等规范性的表现。我们具有规范的安全考核条例，安全分级考核体系健全，并已经形成规范文件。

（3）安全文化深层次表现为企业领导和职工的安全意识，安全观念、安全思想、安全思维、安全道德、安全精神，这是企业安全文化的核心和精髓，是内在本质和深层次结构，埋藏在安全文化的深层，渗透在职工的心田里、沉淀在职工的脑海中。这是我们需要着力建设的重点，在工作中我们应该根据实际情况推陈出新，建立一套符合我们实际的行之有效的安全文化。

2、 安全文化的作用

在让员工明白安全文化的内涵的基础上，进一步让他们知道安全文化的作用，让员工知道为什么要这样做，减少员工工作中的抵触情绪，做到有的放矢、心中有数，对于安全文化的建构与实施是十分重要的。我在具体的工作中分组对安全文化的作用进行了学习。

（1）企业安全文化具有对安全生产的导向作用。
企业安全生产决策者是在一定的观念指导和文化气氛下进行的。它不仅取决于企业领导及领导层的观念和作风，而且还取决于整个企业的精神面貌和文化气氛。积极向上的企业安全文化可为企业安全生产决策提供正确的指导思想和健康的精神气氛。具体到我们作为企业的一线站点，我们安全文化就显得尤为重要了。

　　（2）企业安全文化具有对安全生产的激励作用。

　　积极向上的思想观念和行为准则，可以形成强烈使命感和持久的驱动力。心理学

 HYPERLINK "http://bbs.studa.com/" 研究表明，人们越能认识到行为的意义，就越能产生行为的推动力。积极向上的企业安全生产精神就是把员工自我激励的标尺，他们通过自己对照行为，找出差距，可以产生改进工作的驱动力，同时企业内共同的价值观，信念、行为准则又是一种强大的精神力量，它能使员工产生认同感、归属感、安全感，起到相互激励的作用。

　　（3）企业安全文化对企业安全生产工作起凝聚、协调和控制作用。

现代企业管理中的系统管理理论告诉我们，组织起来的集体具有比分散个体大得多的力量，但是集体力量的大小又取决于该组织的凝聚力，取决于该组织内部的协调状况及控制能力。组织的凝聚力、协调和控制能力可以通过制度、纪律等刚性连接件产生。但制度、纪律不可能面面俱到，而且难以适应复杂多变及个人作业的管理要求。而积极向上的共同价值观、信念、行为准则是一种内部粘结剂，是人们意识的一部分，就可以使员工自觉地行动，达到自我控制和自我协调。
2、 全文化的建构与实施

在系统的理论学习之后，我在加油站的管理工作中进行了具体安全文化的建构与实施。

1、　确定一个明确的指导思想

通过多种形式落实“安全第一，预防为主”的安全生产方针，使之成为全体员工的行为准则，确保安全。

2、建立安全知识考试制度

我们将总公司的安全管理制度以书面的形式下发给每一个员工，要求每人都能熟记在心，每月并进行安全知识考试，根据考试的成绩，制定个人的当月安全工作奖的等级。

3、 形成有效的激励口号
安全管理是自然

 HYPERLINK "http://www.studa.net/gongxue/" 科学与社会科学相结合的综合科学，政策性很强，针对性也很强。所以，提一个口号，几年不变，深深印在职工群众脑海中，形成共识，是十分必要的。口号应该简明扼要，容易记忆，切合实际。如创三标：标准化班组、标准化工地、标准化操作；反三违：反违章指挥、反违章操作、反违反劳动纪律；三不伤害：不伤害自己、不伤害别人、不被人伤害等等。将形成的考好以标语的形式张贴在操作岗位的醒目的地方，起到给人以警醒的作用。

4、 建全安全管理软件
软件包括安全管理机构，安全组织网络和齐全安全管理制度，达到安全责任制落实，层层管理层层抓，责任落实到岗位，班组负责人要对每一个成员签订责任书，一级抓一级。要明确责任，安全指标控制，奖罚到位。严格按规章办事；加油站每年调拨安全措施经费，按计划落实。
5、 培育安全价值观，建设安全精神文化
安全价值观是安全文化的灵魂，是企业的安全意识形态。是职工对安全工作所形成的共识和共鸣，这种精神文化的建设需要时间的积累，不仅是业务水平的积累。更是安全道德、价值观的反映。培养人的安全价值观，实质是培养人的安全素质。安全文化培植采用被动式灌输和主动式接受两者相结合的教育

 HYPERLINK "http://www.studa.cn/" 方法，以保护人的身心健康。尊重人的生命为目的。去主动地发现问题，解决问题，培育安全价值观。
我们通过岗位培训，进行价值观教育，安全价值观对安全行为准则起决定作用。有什么样的安全价值观就有什么样的行为准则，也就是职工对安全工作的能动反映。并通过黑板报、中石油报等媒体宣传，提高员工的文化水平、行为准则、道德规范、思维方式、增强职工的荣辱感和责任感。责任感与责任不同，责任是具体的，而责任感是超出责任之外的最高境界，是人们对自己的行为约束，是群体为实现共同目标而奋斗的凝聚精神。
6、 安全教育制度化、日常化

根据公司制度实施“三级教育”机制，由公司、加油站、班组形成培训的三级教育。通过各级安全教育，提高全员安全意识和安全操作知识，并增强安全操作技能。“三级教育”是进站、上岗教育的第一步，应严格按照中石油安全操作规程的要求，认真切实地做好。班组安全教育是安全工作的前沿阵地教育，这是每天都必须进行的。要重视各种媒体宣传作用，实现手段应多样化与多元化。媒介是安全生产文化宣传的有效手段，包括电视、报刊、广播、VCD、黑板报等宣传工具，针对当前安全形势，可创办安全生产专题黑板报，开辟新的宣传教育阵地，在潜移默化中强化职工的安全生产观念。从“要我安全”转向“我要安全”、“我懂安全”、“我能安全”，这是安全意识的飞跃，这种飞跃来自于经常的反复的安全再教育。从而达到构建以全员的安全意识和综合素质为核心的安全文化，提高加油站核心竞争力。
7、 管理人员带头，积极推进安全文化创新

首先要提高各级管理人员对企业安全文化的认识，在实行中，领导要积极组织培训，让管理人员掌握企业安全文化的内容、企业安全文化的建立步骤、企业安全文化的激励机制。管理人员是建立企业安全文化的关键，他们的观念与行为是员工关注与效仿的模式。管理人员能修正员工的观念，约束员工的行为，管理人员决定的激励方式能促使员工调整工作思路，进而改变行为方式。其次要制定好推行企业安全文化的计划与措施，修正完善原有的规章制度，完善激励机制，使之有利于调动员工的积极性。三是要在建立企业安全文化的各阶段，进行检查评比并考核。
　　以上是我的关于安全文化建构与实施的一些体会与方法，目前还在实践与完善当中，我认为安全文化是一个系统工程，涉及加油站的各个方面、包罗万象，各个站点的情况不一样，安全文化的内涵就会不一致，但是我相信只要我们努力探索，一定能建立具有自身特色的安全文化，只要我们重视了、贯彻执行到位了，一个人人关注安全、关爱生命，长治久安的安全生产局面一定会出现。
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