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良师·益友·表率－怎样当好一个班主任
“班级”是学校教育教学工作的基层组织，学校的品德教育、课堂教学、技能培训以及课外活动等，都是以班级为单位进行的。班主任是班集体的教育者和组织者，是学校进行教育教学的重要窗口，是学生成长的引路人。拥有一支素质过硬的班主任队伍，是一所学校拥有良好的教育教学秩序重要保证，也是一所学校塑造良好学风的首要条件。班主任是学校班级工作的教育者、组织者和领导者，也是学校目标管理的具落实者，是沟通学校、家庭和社会的桥梁和纽带。一个班几十个学生能否健康地成长为全面发展，有着良好素质的社会主义新人，在很大程度上取决于班主任工作是否得力。

重视人的全面发展、重视学生完整人格培养、个性充分发展是21世纪教育的重要内容，也是当今世界各国教育现代化的重要目标和共同趋向。实行素质教育，培养学生完整人格，既教书又育人是班主任工作的基本特性，班主任不仅要关注人的一般发展需要，而且要关注每一个人的发展特点，根据每一个人的发展需要来给予受教育者以有效的帮助。满足每一个人发展的需要，需要班主任发挥独特的作用。

我觉得班主任工作的关键在于培养学生的人格。所以我想通过一些的有意义的活动，培养学生宽容、理解、富于爱心和同情心，坚定、大度、富于责任心等优良品质。并且充分利用新课程改革的机遇，全面培养学生的素质，力争在美育、德育、体育和智育等各方面塑造一个个知识结构健全、懂得生活品味情趣和富有人格魅力的学生。小班级，大社会，班级是学校的细胞，也是社会的缩影。班主任作为班级的管理者，既要督促学生的学习，努力使学生提高成绩，更要做学生人生的导师，为学生走上社会指引道路！
一、与学生平等交往，真诚相待
班主任老师要得到学生的信任、理解和爱戴，要在学生中树立起自已的威信，要教育好学生，要带好一个班，对学生给予更多的关爱固然十分重要，但走进学生的内心世界，在平等交往，真诚相待的过程中与学生建立起深厚的师生情谊，似乎显得更为重要。当今中学生思想活跃，独立意识和创新意识极强，他们不满足于老师对他们学习、生活等方面关爱，更希望老师能“蹲下身来”，改变居高临下的状态，重视他们的感受，倾听他们的意见，真诚地与他们交往，做他们思想上志趣上的朋友。因此，作为平时与学生接触得最多的班主任老师，应放下架子，设法融入到学生中去，和他们推心置腹，诚恳相待，把学生当成自已的弟妹、朋友来看待，关注他们的一切，以兄长和朋友的姿态出现在他们面前。正是基于这种认识，在平时的班主任工作实践中，我始终把自已置身于学生当中，班上搞活动我与学生一起参加，课余时间经常找学生谈心，学生交给语文课老师的周记我也经常去翻一翻，了解学生的思想、学习、生活等方面的情况，征求学生对班干部及老师工作的看法，请学生就如何抓好班风出谋划策，与学生谈自已的生活及学习经历，甚至与学生聊天说笑话等，每次当我获得“优秀班主任”荣誉后，学校发给我的奖金，我都对同学们说：“这钱应属于大家，无论如何我不能拿，因为先进班集体的荣誉是大家共同努力的结果”，然后当大家面把钱交给班干部，列入到班费中去作为班上的奖励基金。我的这些做法，无形当中拉近了我与学生之间的距离，让学生真切地感受到了他们的老师平易近人，和蔼可亲，觉得老师已经是他们中的一员了，这样，他们乐于接近我，心中有话敢对我说，犯了错误敢在我面前承认，班上不管出了什么大小事情，随时有人会及时向我汇报，这不仅有利于我及时了解班上同学的思想动态、喜怒哀乐、行为举止，而且对班内情况也能做到了如指掌，在开展班级工作时让我感到得心应手，左右逢源，这就是“诚心”在发挥作用的结果。我想，对于一个缺乏诚心，高高在上的班主任老师来说，他恐怕是永远也体会不到这其中的奥妙所在。

每一位成功的班主任，他们的共同点就是能给学生无私的爱，都是用满腔的情感与辛勤的汗水，换来桃李满园。真心理解学生，设身处地的为学生着想。比如有一次考数学，一位同学想偷看，我及时地制止了，并没有去报告政教处，而且极其耐心地找他谈一次。我说：“象你这样聪明的孩子难道要偷看吗？”他告诉我，由于夜里停电，晚上没有进行复习，所以怕考砸了，我心里猛然一震如果简单粗暴一定会将一个想上进的心灵扼杀了。还有一次学校举行大型的秋季运动会，我向学生下达了拿前三名的战书，同学们都非常拼命，每个运动员比赛时都有同学在旁呐喊助威，每个运动员长跑时都有同学轮流带跑。一个第一，二个第二，捷报频传。特别是最后一项接力赛，大家都寄予了最大的希望。眼看胜利在望，突然跑第二棒的同学摔倒了，没有得上名次。我为他清理伤口时，他还说：“老师对不起，对不起！”多好的孩子啊，多美好的心灵，我给这些孩子太大的压力了。我含着泪告诉他们你们是胜利者，比赛重在参与。他们团结，拼搏。不屈的精神值得我学习。我鼓励他们继续发挥这种精神并且用之今后的学习当中。

二、掌握理论，把握规律，构建良好班风

要形成良好的班风，在开学第一天，班主任就要刻意地布置环境教室、走廊，布置要有特色简单朴素，美观大方，走廊名人像、名言警句，教室正前方黑板两侧是世界地图、中国地图，学生一到校就置身于一个赏心悦目充满生机活力的教育环境之中，学生的眼睛为之一亮。新学期的设想，老师的设想，学生的设想。师生对话气氛热烈，随便，其乐融融，学生深感自豪，懂得珍惜，这是环境育人啊！这是良好班风养成的开端，它是成功的一半。班集体是学校根据教育和管理的需要而组织起来的基层集体是学生置身其间学习和生活的环境，一个班级，班风正学习的风气就好，它不仅能够促进学生身心健康发展，而且直接影响学生的学习兴趣，学习态度和学习结果，前苏联教育家苏霍姆林斯基认为“集体”是一种“精神共同体”。它不是人员简单组合，而是相互间的融合，在此基础上形成的不可分割的整体，好比是“由成千上万条溪流汇合而成的江河”。作为一个班集体，能够把几十个互不熟识、个性各异的学生个体联合成一个有机整体，并且产生了强大的合力，靠的是什么？靠的是集体主义精神。集体主义精神以其强大的凝聚力，把个体的思想、情感和目标聚合为集体共同的思想、情感和目标，从而强有力地支撑起班集体这座大厦。当然集体主义精神并不是固有的，而是要通过培养的。在开展活动中，要注重启发和调动全体学生的主体意识，重视每个学生的价值，让他们做集体的主人，在集体活动中唱主角，变被动为主动，实现自我教育。苏霍姆林斯基曾说：“唤起人实现自我教育，是一种真正的教育”。

集体舆论就是在集体中占优势的为多数赞同的言论和意见。它以议论或褒贬等形式肯定或否定集体的动向或集体成员的言行，成为控制个人或是集体发展的一种力量。集体成员会自觉地调节个人与集体的关系，改变与之不相适应的思想和行为，把个人置于集体之中，从而促进每个成员健康成长。班风建设的一项重要任务，就是努力培养健康向上的集体舆论，使之成为进行道德评价和学生自我教育的手段，加速优秀班风的形成。第一点在集体中开展表扬和批评。要经常表扬好人好事，及时批评，纠正犯错误行为和一切不利于班级集体进步，有损集体形象的不良言行，以扶持正气，抑制歪风邪气，激励进取，始终把集体舆论导入正确的方向。如出刊墙报，专栏，优秀作文，优秀作业张贴，满分作业栏，举行演讲比赛，百字竞赛，强化正确舆论，倡导优秀向上的班风。第二实行操行量化评定，为班级做好事拾金不昧加5分，遵守纪律，文明用语加2分，尊敬老师，尊老爱幼加2分，违反纪律损坏公物、骂人、打人都要扣分，每周评出希望之星三位。第三要让集体成员认识和掌握正确的价值观，道德观和判断真善美与假恶丑的标准，促进他们思想的健康发展，提高集体舆论的质量，防止产生不健康的舆论。制定班级公约，集体制定班级守则，轮流写班级日记。   

 三、制定周密的工作计划
    有了一学期甚至一学年的工作计划，我们的工作就多了一些规范，少了一些随意，就会比较顺利的开展各项活动，培养各种习惯，树立各种意识，多一些坦途，少一些弯路。开学之初，一份详细的工作计划，会让学生了解班主任的工作态度，知道班主任已经给班级一学期的发展定下目标，会让学生明确自己应该做些什么。应该说青少年始终在追求中生活，生活在他们面前展现出那么丰富多彩、绚丽多姿的图景。同时，生活也在他们面前暴露出一些阴暗落后的东西。向往和不满，就产生了追求。而这种向往和不满总是存在的，班主任就要引导学生树立目标去追求光明的、美好的东西，努力创设一个有利于青少年身心发展的环境，是我们班主任义不容辞的责任。规定了明确的目标后，一个人在行动上就有了自信心，有了效果，就会总获得更大的成就。目标确立后，班级的生活就能成为培养学生不断追寻目标的最丰饶不过的土壤。重要的是：必须让每个学生在各自的学习上，在各项社会工作中，在各类娱乐活动里，经常为自己规定明确而具体的目标，从而让他们努力去实现这些目标。而班主任必须有意识地引导学生，使他们到达了一个目标之后，又追寻，奔向另一个新的更高的目标。

每学期我接到新的班级，总是从头抓起，以最大限度诱发、调动学生的自我意识。我从形势教育和学习目的性教育入手，结合学生的上进要求，首先确定新学期的奋斗目标，要把我们班级办成优秀文明班，争取每周获得“流动红旗”，教育大家要把班级的活动目标和自己的努力方向统一起来，严格要求自己，自觉完善自己，充实自己。其次，组织大家结合班级的实际情况和学校各时期的中心工作，以及“中学生守则”“中学生日常行为规范”要求制定创建优秀文明班级的班级公约和个人新学期的学习计划，并把计划装订成册，张贴在目标栏里。教育大家处处以集体利益为重，增强集体荣誉感，为班争光添彩。班主任要引导学生不断追求、努力进取自已制定的采用黄金分割的近期、中期和远期目标。班主任还必须富有魅力地向他们描绘未来的工作，展示在他们面前的，不单是眼前的近期的目标，而是按照他们的程序，能力和发展速度前景，给他们规范更远大的目标。还要培养学生有条理地整理学习用品的习惯。首先在开学初，学生领到新书新簿册时，班主任在进行爱护书籍的教育的同时，应向学生提高把书包内的学习用品整理得井然有序的要求，对书包特别零乱的学生重点帮助。召开家长会，向家长提出帮助女子养成有条理整理学习用品习惯的要求，其次举行“看谁学习用品整理得最有条理”的竞赛活动。安排几堆杂乱无序的东西，由竞赛主持人不断指定要取出哪种学习用品，看谁取得最快。同时还要培养见面问候，善于倾听的习惯。教育学生懂得问候是一种礼貌行为，它是我们社会精神文明的一种表现，人们的交际往往是从问候开始的，问候是造成人际关系的第一步。班主任和班干部率先带头，见面就说“早上好”、“午安”、“瞧你精神多焕发”、“见到您多高兴”开展一次搜集问候语的活动。教育学生学会关注倾听别人的讲话，只有关注倾听，才能真正领悟别人讲话的意图、目的。倾听别人谈话与上课专心听讲是一致的。班主任要教育学生在上课时倾听老师的讲解，让他们意识到上课不专心听讲是一种失礼的行为。

作为班主任，要建立一个优秀的班集体，必须充分发挥班级阵地的宣传作用，利用主题班会，参观，访问黑板报等形式，以古今中外名人，科学家刻苦学习的故事和英雄人物事迹及其学校、班级中勤奋学习、助人为乐、拾金不昧的典型教育大家，使学生学有榜样，行有方向，搜集身边的“新人新事”记在《班级管理日志》中，课桌的左前搜集一条名言张贴在上面，每天由班主任或值日班长公布“希望之星”的获得者，这样在班级中营造了一个美好的氛围，通过良好的思想品德潜移默化、相互交流学习提高自律意识，增强自我控制的能力。

四． 不断培养学生的自立能力

21世纪人才发展的需要，决定了班主任在班级管理中要重视学生自我管理、自我教育、自我服务能力的培养。苏霍姆林斯基在《少年的教育和自我教育》一文中就明确的指出：“教育这个概念，在广义上就是对集体教育和对个人教育的统一；而在个人的教育中，自我教育则是起主导作用的方法之一。”他还指出，只有学会进行自我教育，才能成为一个真正的人。如何将学生培养成为有良好思想道德素质的人，以激励其自我教育、自我管理的热情和意志，是班主任的主要工作。

锻炼学生自力能力，首先从配备班干部开始，在班级管理中对班干部的配备与引导极为得要。班干部是班主任开展工作不可缺少的小助手，更为重要的是班干部的岗位是提高学生综合素质，　促进学生全面发展的课堂。为了发挥学生的积极性，给每个学生锻炼机会，在班干部管理中，采用值日班长轮岗制与班委常任制相结合的方法，即让品学兼优、有威性和办事能力的学生发挥了长处，又让班级每个学生得到了锻炼，这样学生的自立能力得到了不断提高。

为了实践“寻找一个岗位，扮演一种角色，获得一种感受，明白一个道理，养成一个品质，学会一种本领”这“六个一”每一星期都设立了“值日小班长”，“课间小督察”、“小小节能员”、“校园保洁员”、“墙报宣传员”、“环保宣传员”这些值日岗位每周竞选一次，人人都有上岗的机会，人人都能在不同的岗位上管理好班级的各项事务。锻炼能力，服务他人。一星期的岗位服务即将结束时，就在班会课上举行一次交换仪式。首先由上岗者上台读自己的上岗日记，交流心得体会。接头由同学对他们工作进行评论。由班委委员进行总评，记录在册。这些过程人人参加，个个投入，彼此交流意见，为下轮上岗者提供借鉴。培养了学生的自主精神，其次要营造轻松、愉快、自主和谐的活动空间，同学们可以自己设计班会的内容，可以自己推选主持人，可以自己对活动结果进行评论。在这个活动空间里，每个队员分别承担不同的活动任务，自行解决困难或任务，使自己的自主创新精神得到培养，再次开展多种体育活动。配合学校22届运会，组织学生进行长跑，跳高、跳远等体育活动。所以我们班在运动会上个人项目都获得了奖状。女子跳高第一名，第二名，跳远第2名，男子跳高第二名，第三名，铅球第一名，女子200米，男子200米第二名4*100米第2名，还举办了《我爱我的班级》的主题班会，有相声有小品文有哑剧，有健美操，舞蹈娱乐了同学的身心，培养了他们高尚的审美情趣和乐观向上的生活态度。同时带领学生投身大自然，激发他们热爱家乡、热爱祖国的情怀。带他们参观国家高新技术开发区、未来农林大世界，登北坡公园踏青赏秋，班级保洁队打扫街道楼宇。献爱心，组织学生到敬老院慰问老人。在活动中，培养了学生挑战自我、顽强向上的信心与竞争意识，在活动中学生们的思想受到了一次又一次的洗涤，他们的合作能力交际能力都提高了。

五、 完善人格，提高素质，做好表率。
     作为班主任，我们和学生接触最多，是学生行为的关注者和评判者，他们的一言一行都在我们的目光之下，我们的一言一行都会对他们产生影响。有句话说，“谁的学生象谁”，所以，班主任一定要完善自己的人格，提高自身的素质，给学生做好表率。做班主任，最好是一个多面手。中学知识相对健全，课下能帮学生解决一些其他科目的问题，班会上可以和学生一起唱歌，甚至高歌一曲，平时有自己的兴趣爱好，或写作，或音乐，或体育运动，以一个昂扬向上、青春焕发的形象感染学生。多才多艺的班主任一定不要吝啬展现的机会。我个人喜欢写诗作文，喜欢唱歌，喜欢打乒乓球和篮球，我发现这些都成了教育资源。上课时能用到我的诗歌时，我会写在课件上；学生看完电影《美丽的大脚》，我立刻把我看完后写的诗拿出来，和学生谈我的感受；平时在班里，学生有问题也不管是哪一科，都有拿来问；班会课带学生一起唱《同一首歌》、唱《朋友》，气氛热烈；课外和学生一起打球，其乐融融。所以班会课上学生给了我一个“美誉”：超级老师！不能要求每个班主任都是多面手，但我们的生活习惯，我们的工作作风，学生都看在眼里，都可以作为教育资源，正所谓言传身教。军训时，我对学生要求十分严格，甚至比教官还严，属于黑脸；但军训休息时，我就和他们有说有笑，又成了红脸。三天军训结束，学生的总结中就写道：我们的班主任是公私分明的，他对我们既严格要求，又能和我们打成一片，我喜欢这样的老师。
    六、坚持因材施教原则
一个班级由数十个学生组成，由于这些学生家庭背景不同，个人阅历不同，从小学到初中所受教育的环境不同，自身的条件不同，因此，无论是思想观念、行为习惯，还是兴趣爱好、个人特长以及学习方法、学习成绩都存在差异。班主任老师自接班后，要把一个自然群体的班级，建设成为班集体，最终形成优良的班集体。在这一过程中，必须要针对学生年龄特点开展工作，更需要针对不同类型学生的实际做好教育工作，这样才能使全班数十个学生的思想认识达到基本统一，行动统一，为实现集体建设的目标而努力。
   “轻轻地捧起你的脸，为你把眼泪擦干，这颗心永远属于你，从此你不再孤单……”这是歌曲《让世界充满爱》中的几句歌词。我觉得它用于后进生再合适不过了，家访，谈心，跟踪学习，通过活动及时发现后进生的闪光点，及时鼓励，让他们看到希望； 中等学生常常是被忽视的一个占班级多数学生的群体。中等学生人数较多，因此长期以来形成了一种随大流的思想。既不愿冒尖，又不想落后，我对他们多次说：“今天的社会不能再等伯乐去挑千里马，而应该是千里马自己跑出来，证明给伯乐看。”本学期我开了一次主题班会《学习的革命》，主要是针对中等学生的，让每一位学生都有竞争对手，这在很大程度上促进了中等生的学习；班主任要让优等生树立为班级服务为荣意识，发挥自身特长，为班级建设出计出力。同时培养优等生抗挫折、失败的能力。除了让他们确立一个竞争对手以外，我设法开设一些活动，让他们体会挫折、失败，培养良好的心理品质。 
著名诗人汪国真有这样一句诗：既然选择了方向，便只顾风雨兼程。教育有规律，但没有一条规律适合于所有的学生。在今天——教育飞速发展的今天，我深知自己的责任是塑造学生的个性。是把我的学生塑造成活生生的人——有自己的独到见解、有自己的独特个性、有骨气、健全的人。因此我将更加努力学习借鉴名师育人经验，结合自己的实际思考、探索适合自己的管理路子，在实践的过程中再不断地反思，不断地总结，以使教育工作更加有利于学生的成长。
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