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科技创新与市场经济

摘要：提要内容本文分析了科技创新的内涵以及对于经济社会发展的影响，以及科技创新的特点和市场经济的衔接，指出了传统的科技体制在市场经济条件下暴露出的许多问题，近一步提出了绿色科技与市场经济的发展观。
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科技创新对于经济社会发展所产生的影响是全方位的，必然表现为社会生产方式和居民生活方式的变化，科技创新的成果一定是直接投射在生产和生活方式的变化演进上。


 一、对“科技创新”内涵的再思考
    “创新”这个概念，从美国经济学家熊彼特针对经济发展中的企业行为给予清晰的界定以后，一直被经济学界所引用。这些年来，在我国经济社会生活中更是如此。大背景还是因为我国从1978年底开始的经济体制改革，本质上就是实施体制的全面革新或创新工作。在不同场合，创新成为一个使用频率非常高的名词。在科技领域也是一样，特别是2006年初全国科学技术大会上，胡锦涛总书记发出了“到2020年把我们国家建设成为创新型国家”的号召，科技创新作为决定和影响综合国力的基本因素受到重视。
    
　　创新就是不满足于现状，就是要改变现状，包括现有的某些规则、流程规范和具体的做法。毫无疑问，在以往的社会实践和社会进步中，现有的规则曾经发挥过很好的效用，因此，对现有的规则、流程规范和工作做法加以变革创新是需要勇气的，创新的行为在很大程度上与现状是相悖的，也是违现行之规的。这种思想方法论所包含的深层次的哲理必须分析讲透，从现象上看，创新就是不以现状而满足，就是要改变现状，通过新的科技要素的投入和作用，改进“生产函数”，争取新的更加理想的投入产出关系；从创新的底蕴考察，实质上创新就是突破、冲破或改变现行规则，本质上是“违（现行之）规”。因此，创新的行为、创新者是需要勇气和策略的，这种策略，在企业层面上表现为经营运作的能力。
    
　　弄清了对创新本质的理解，我们还要讨论所谓科技创新概念中的“科技”所指。传统的经济社会分析所讨论的“科技”，以物质生产活动为主要诉求对象，科技概念的内涵主要是指自然科学知识、技术、工艺、配方成果等。但是，现代经济生活服务产品化、消费概念化、交易信息化、财富虚拟化倾向越来越普遍，对产品需求、消费享受的即时的、心理的满足感要求日益强化，加之市场竞争范围和信息传播手段的进步变化，使得经营运作能力对于现实的科技进步效应的作用影响日显重要，由此我们不难得出现实的科技因素的内涵必须加以拓宽，作为现实生产力的科学技术不仅是自然科学知识，还包含人文社会科学知识。这是一个产业融合的东西。
    
　　再说，科技创新的目标如何实现也需要提出“再思考”。围绕这个问题需要回答科学技术转化为现实的生产力需要什么条件。我觉得对于实际发挥效用的科学技术作为现实生产力存在，现场主义非常重要，我们今天所碰到的科学技术因素的实现“转化”往往会碰到瓶颈，制约了创新目的的实现。科学技术作为独立的生产力因素，其作用渗透弥漫化于全部生产力要素（包括劳动力、劳动对象、生产资料，还有管理、组织等要素）之中，如何对这些要素加以配置、发挥要素作用，需要有系统的眼界，在操作上需要系统集成。因而，如何推进科技更快更好地转化为现实生产力，关键环节在于科技经营，在于管理能力和效率。科技经营是中国现阶段制约科技创新能力提升的瓶颈。解决之道在于需要集成运用自然科学和人文社会科学知识。
    
　　二、以集成创新突破推进科技创新
    
　　为什么要提集成创新突破？回顾改革开放三十年的历程，概括起来说，我们联系开放的进程，形成递进的三个阶段的发展台阶，首先是引进学习追赶，可以说是“跟着巨人走”的阶段。在学习模仿的基础上，我们在国民经济不同领域引进大量的国外的先进技术，以直接的拿来主义方式学习接受国外的技术，一下子缩短了我们与发达国家之间的差距，节约了自我摸索可能要花去的宝贵的时间。在新的发展格局下，需要我们在看懂学会的基础上，进一步提出主动集成，“利用”外资，做到“与巨人并肩走”。倘若不是如此，那就只能是被外资利用从而“被集成”。
    
　　我们强调融合集成，“集成”就是要建立一个完整的解决方案，体现了系统论和协同论思想，以期能最大限度地提高系统的有机构成和效率，提高系统的完整性和灵活性。“集成”是一种思想方法论，它克服了过去线性思维的工作方式和思维方式，是对线性思维方式的扬弃；集成是一种执行能力，它强调现场主义的重要；集成还表现为一种多维立体的要素整合，包括了自然科学纬度和社会科学纬度的，包括消费者心理和行为方式上的东西，它是一种新型的商务模式；集成呼应市场发育、体制完善，表现为企业平台基础上的主体行为方式转变互动，包括企业、企业的自组织（行业协会）、政府（职能分工部门设置与岗位设置）、市场结构与竞争秩序等方面的契合。
    
　　具体说，如何实现集成创新突破?就是要以企业作为资源配置的平台，企业的环境怎么样？环境是谁塑造的呢？是政府塑造的，环境是企业争取的。因此表现为企业的自主性非常重要。在集成的基础上实现突破，形成以企业为中心，以市场为前沿，政企合力良性互动的关系。回到现场主义，就要正确处理高技术与适用技术的关系。正是这样，我们进一步提出在创新实践中对创新项目的科学分类管理问题，如何改进创新项目筛选方式，形成即期应用和适用技术开发以企业为主体，长期发展后备技术开发，以企业和科研院所共同努力，政府给予扶持的滚动机制，基础性研究以大学和科研院所承担的科技创新研究分工体系，调整设计和甄别技术创新的路径，理顺官产学研相互关系。要重视集成创新突破，关键还是在于企业现场的经营能力，科技创新的龙头是企业，从创新选题到科技成果产品化、产业化、市场化，需要培育企业的自我成长的、可持续能力。今天中国的企业对于成熟技术和产品的生产与科技创新行为之间还没有找到常规与特殊之间的能力平衡，企业界流行的所谓“不搞科研创新上新产品是等死，主动搞研发创新找死”的说法，实际上反映出企业运行还是没有找到近期的常规发展与可持续发展之间的平衡机制，难以处理好日常经营收益能力与研发所需要的投入能力之间的平衡关系，普遍是受煎熬于财务现金流的约束，缺乏对于研发风险的承受能力，换句话说，对创新缺乏信心，最后只能是跟在别人的技术后面爬行。

　三  科技与经济脱节是制约科技成果转化的关键因素
　　目前我国科技转化为现实生产力的成功率仍然相当低，科技成果的实际转化率仅为25%左右，专利的实施率还不到10%。造成这种情况的原因是多方面的，而科技与经济的长期脱节，则是关键性的因素。加强科技与经济结合是我国科技体制改革最主要的目标之一。通过科技体制改革，确实取得了一定成效，主要表现在宏观层次上，国家颁布了若干有关科技方面的法规和一系列鼓励技术转让的优惠政策，知识产权保护明显改观，为科技进步及科技与经济的结合提供了法律保障和政策支持。十一届三中全会以来，我国政府始终重视知识、尊重人才，特别是在近几年提出并实施了“科教兴国”战略。国家的计划注重了科技与经济的联系，开始重视和制定高新技术产业化政策，如“星火计划”、“863”计划、“火炬计划”、“高科技工业园区”政策，以及促使高校、科研院所的知识资本化、产业化政策，都对我国知识与技术的创新以及高新技术产业化有一定程度的推动作用，取得了一定的成效。但总的来看，为加强科技与经济的结合，虽然政府采取了一系列的措施，科技界也做出了巨大努力，然而科技与经济的结合，并未取得突破性进展，“两张皮”问题依然存在。由于政府在构建有利于知识、技术创新和高新技术产业化的市场结构、创新产权的界定与保护、促使科技界与企业界的合作、对知识密集型企业的扶植等方面做得还很不够，以及科技与经济结合的自组织机制尚不完善，使我国科技与经济脱节问题没有从根本上得到解决。
　　这主要表现在：首先，企业自行开发能力差，而科研机构又因为其机构是按专业而不是以产品为主线设置的，它们所提供的绝大多数是单项技术，没有为企业提供以产品为中心的综合技术和服务的能力，使其开发的项目不能适应市场需要。其次，企业整体科技素质不高，缺乏必要的科技人才，从而难以将引进的科学技术消化吸收，使其真正地转化为现实的有效生产力。第三，缺乏完善的中介机构，使研究机构的科技成果供应与企业对科技需求脱节，一方面，大量的科技成果积压和浪费在实验室不知何处所需，另一方面，很多企业为提高竞争力的需要，欲求以科技力量促进生产力发展无门。

四　建立完善的市场中介体系，促进科技与经济的结合
针对上述所分析的现状和存在的问题，我们认为，为促进科技与经济紧密结合，提高科技成果向现实的物质生产力的转化成功率，我国必须尽快建立完善的市场中介体系，包括信息服务中介、组织中介、传播中介，和“科技成果转化中心”(或称为“科技成果转化中试中介”)。各“中介”和“中心”之间相互联系，相互依存，并与科研单位和社会经济需求之间形成一个有机体系，
五、科技创新是经济发展的要求
　　第一，科技创新是知识经济和现代科学技术发展的要求。信息高速公路、工业机器人、数控机床、程序式转输设备和监控仪器等，构成了一种全新的生产力体系;自动化生产线、计算机辅助设计、管理自动化已成为企业的主旋律;自动柜员机、家庭影院、国际互联网络也已成为生活中不可缺少的工具;家庭办公、视频会议、遥控医疗、电子商务更成为人们生活中议论的热门话题。信息技术的日新月异，正使人们的生产方式、生活方式和价值观念发生着深刻的变革。知识经济已成为许多国家的先导产业，以“知识密集”为主的新兴产业蓬勃兴起。今天，信息已成为极其重要的战略资源，被称为“世界经济的生命线”，当今时代也被人们称之为“信息经营”和“知识经济”的时代。知识经济就是信息经济。知识经济的大发展，向世界各国提出了全新的挑战。面对知识经济带来的机遇和挑战，现代企业只有不断适应变化和发展了的形势以及适时作出管理变革和创新，才能跟上时代的步伐。

第二，科技创新是适应市场经济激烈竞争的要求。“以产定销”的计划经济时代已经成为过去，信息化为经济全球化提供了生产的基础。企业的生存与发展必须要置于经济全球化的大背景下。比如，全球电子数据交换系统EDI，使企业在产品生产和供应方面的地理概念与时间概念大大淡化，资金流通与商品流通日趋市场化、全球化。这些变化既给企业带来了机遇和挑战，又给企业带来了更高的要求。市场上，商品已愈来愈趋于同质化，企业要想占有更多的市场份额，只有凭借自身的经济实力与企业策划，在质量、价格和服务上占有优势，才能在激烈竞争中立于不败之地。目前，市场竞争已经明显地取决于两个方面:一是企业的“综合经营力”。所谓“综合经营力”，是指企业从研究开发、产品设计、生产过程控制、营销策略、售后服务和顾客的信息反馈等全方位的系统经营能力。这说明，现代企业竞争成败不再是物力资源的拥有多寡而是智力资源利用强弱所决定。二是市场需求的快速反应和企业形象。高新技术使生产过程更加灵活，同类产品的花色品种不断翻新，产品更新换代的速度大为加快。消费者需求结构也发生变化，消费需求的单一性已向多样化转化，企业的知名度和美誉度明显地影响着消费者的需求选择。为此，要构建不断适应市场的应变系统，企业的策划力与创新力已成为企业生存和发展的关键。
第三，科技创新是落实科学发展观的要求。要提高经济效益，经济增长方式必须从粗放经营转到集约经营上来，即由“总量增长型”向“质量效率型”转变。这些转变又表现在落实科学发展观的要求:一是生产技术从“高耗型”(能源、原材料消耗高)向“节约型”转变;二是生产方式从“分散性、单向性、传统性”向“规模化、多元化、标准化”转变。因此，要按照市场经济的要求，以市场为导向，走集约经营路子，发展规模经济;广泛采用先进技术设备，提高生产要素质量和社会劳动生产率;提高生产要素的节约和优化组合，提高产品质量，少投入、多产出;充分利用现有生产能力，进行挖潜、革新、改造。所有这些，都要通过深化改革、转换机制来实现，而深化改革进一步要求和更加激活管理创新。

　　第四，科技创新是实施人本管理的客观要求。人本管理是落实科学发展观的客观要求。在以社会化大生产为基础的社会主义市场经济条件下，特别是在未来以知识为基础的经济时代，企业的生产和经营必须坚持以人为本。企业只有坚持以人为本的管理，才能不断增强企业活力，促进企业持续快速发展。目前，有些人把人本管理理解为“以人为本”的管理理论和方法，这种认识没有把人真正视为企业的主体，没有把人和企业这两个利益主体统一起来。人本管理应具有以下二层含义：一是企业为确立人在管理过程中的主体地位和主导作用而进行的调动人的积极性的一切管理活动。目前，企业所进行的人本管理就属于这个层次，并且，企业大多以传统的物质和精神刺激手段进行激励，而且没有提高到以给职工更多的权力和责任来充分发挥员工潜力、积极性和创造力的层次。二是企业为完善和提高人的素质，即增强人的意志和体力，提高人的智力和能力，健全人的心理，提高人的品格和思想等，为使人全面地、自由地发展所进行的一切管理活动。也就是说，人本管理要体现出人的主体性和自我发展性。第二层含义才是人本管理的实质和目的，才是运用人本管理时应坚持的指导思想。实施人本管理要牢固树立依靠全体员工、以职工为主体的思想。要制定有利于调动和保护员工积极性和创造性的政策和管理制度。在分配上，领导要先人后己，坚持公平合理，不搞平均主义，兼顾公平与效率，同时还要制定福利计划和职工培训计划等，既能使职工能力提高，又能使劳酬对等。要合理开发人力资本。善于使用人才，做到用人之长、取长补短、奖惩分明，并要强化员工的自我管理。人本管理的核心是员工通过自我管理来控制自己，进而达到自由发展自己的目的。因此，要多给每一个人发展的空间，多为企业的人本管理创造良好的环境。

六、科技创新的现实表现形式
管理创新的现实表现形式有多种，但是，对区域经济发展来讲，最重要的有三种形式：
第一，技术创新是管理创新的现实基础，管理创新是技术创新的重要保障。技术反映的是操作层面上人与物的关系，管理反映的是具体层面上人与人的关系。一方面，人与人关系的改善，有赖于人对物改造能力的增强;另一方面，人与人关系的改善，有利于人对物的认识与改造，即技术创新对管理创新有一种支撑性，而管理创新对技术创新有一种驾驭性。

　　第二，制度创新是管理创新的宏观基础，管理创新是制度创新的微观运行。制度和管理反映的都是人与人之间的关系，所不同的是前者是宏观层次的，后者是微观层次的。制度创新，为管理创新提供了一个操作平台，而管理创新则将制度创新的成果细化并实施。制度创新与管理创新互为因果，相辅相成，共同提高，缺一不可。但是，特别值得一说的是:制度并不能代替管理，制度创新并不能代替管理创新。因为，制度并不是万能的，再好的制度也需要人去操作，而操作必需依靠管理。那种单纯强调“制度决定论”和“以改代管论”的观点，无疑是错误的。

　　第三，文化创新是管理创新的内在源泉，管理创新是文化创新的外在表现。文化反映的是人对人(自身和别人)的基本态度。人对人基本态度的改变会直接或间接地影响到人与人的关系。同时，人与人关系的状况又反过来影响人对人的基本态度。文化创新，只有通过管理创新才能现实地表现出来。如在管理学的发展史上，曾出现反映“经济人”的理论假定;反映“社会人”的人际关系理论;反映“文化人”的企业文化理论等，而对于区域经济的发展来说，文化创新是促进经济发展的动力，也是管理创新的内在源泉。

　　七、科技创新促进经济快速发展
　　随着经济的发展，管理创新将同技术创新一起，促进经济快速发展，实现从“中国制造”向“中国创造”的飞跃。从世界范围来看，管理创新与经济发展相辅相成，第一次企业管理的突破使美国制造业的劳动生产率提高了2到3倍，奠定了美国成为经济强国的基础。二十世纪五十年代，日本企业创造了“全面质量管理”、“价值工程”、“精益生产”等管理思想，指导着大批企业迅速成长，成为近几十年日本企业在全球市场竞争中一路领先的重要原因。而对于年轻的中国企业而言，卓有成效的管理创新将使中国经济实现从“中国制造”到“中国创造”的跨越。战略谋划是城市经济发展的灵魂，而经营管理则关乎发展进程，是保障战略实施的支撑力量。它包括制定可行的战略规划和计划，并提供有效的制度支持，也包括把握市场需求变化，创造性地有效合理配置企业资源。例如，神州数码搭建了管理创新体系，以此解决企业在相持阶段如何实现总量和利润的增长的问题，力图通过各个层面的创新与突破，推动企业发展，并通过自身能力的提升，为企业的长远发展打下坚实的基础。
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