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[摘要] 随着改革开放的不断深入，市场经济的迅猛发展，当今社会经济、文化下逐渐走向转型时期，作为与社会意识形态及生产力发展状况密切联系的学校德育工作，尤其是后进生转化工作，已成为当前农村初中的一个突出问题。研究分析后进生的成因，寻找后进生转化的策略，这不论是对学校德育工作，还是社会的稳定和进步，都具有十分重要的现实意义。
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后进生现状与成因分析

所谓后进生是学校教育和教科研中广为使用的概念。一般是指在学校中有长期失败体验，学业成绩或思想品德长期低于同年龄、同年级一般水平的学生。包括学业成绩落后，思想品德落后或两方面都落后的学生。

当前，由于社会经济和科学技术的发展，整个社会、家庭对学校培养合格人才提出了更多、更高的要求，加上独生子女学生比例的增加，带来新的教育问题和教育本身不相适应的现状，以及普及九年义务教育和办学，师资条件不相适应的矛盾，使后进生教育问题比过去变得更加普遍突出、尖锐，农村初中尤为严重。所以，我们有必要就农村初中的教育实际出发，从思想品德教育的角度，对后进生工作进行分析研究、探索其教育转化实际操作的具体方法。

一、农村初中后进生的现状

随着农村经济的发展，农民生活格局的变化和普及九年制义务教育的推行，农村初中的后进生有逐年增加之趋势，近两年已达到10%（已是相对保守的数字）其表现有以下几个方面：

1、学业成绩差，作业不能按时完成，学习方法和习惯不良。

2、纪律散慢，顶撞师长，学习松懈，得过且过，学习没有信心。

3、抽烟、赌博、好逸恶劳、小偷小摸、敲诈勒索、拉帮结伙、甚至持刀行凶。

4、经常旷课逃学、看录像、玩台球、打电子游戏。

5、自私、任性、霸道、蛮不讲理、破坏性强等。

二、后进生成因分析

后进生的成因，概括地说有内因和外因两种，是外部因素通过内部因素（即学生自身心理矛盾）起作用的结果。

（一）外部因素

形成后进生的外部因素主要包括家庭不良教育影响到，学校教育工作的失误和来自社会的不良影响。

1、家庭不良的教育影响。家庭是学生的第一个环境、第一所学校，而父母则他们人生的启蒙教师。家庭的道德气氛，情绪气氛和文化背景等对学生良好品德的形成乃至整个心理的发展影响到甚大。当前农村经商农民较多，家长自私自利、损公肥私、得贿受贿、与人交往时尔虞我诈、持强凌弱等所形成的家庭不良道德气氛，使学生在耳濡目染、潜移默化中受到极坏的影响到。另外，大部分农民文化水平较低，教育思想不端正，教育方法不恰当，或溺爱放纵、百般娇惯，或放任自流、随波逐浪，或棍棒相随、打骂并驱，致使学生养成任性、放纵、自私、霸道、孤僻，缺乏同情心和信任感等不良心理特性。更有甚者，父母离异或再婚，孩子从小失去父爱或母爱，心灵受到创伤。

2、学校教育的失误。学校是培养一代新人的主阵地，是培养高尚品德和预防、矫正学生不良品德的主要力量。但就目前教育现状来看，令人十分忧虑，教师的责任心和道德亟待提高，个别教育工作者教育思想不端正，重智轻德，重教书轻育人，客观上造成了后进生的形成。有的教育方法不正确，对品德较差学生或者批评训斥，采取冷淡、厌恶、岐视的态度，侮辱学生的人格，使他们丧失了自尊心和上进心，或一时迁就姑息，放任自流，认为这类学生“朽木不可雕也”，或者采取强制手段，严而失“格”等，客观上为家庭、社会的不良诱因提供了可乘之机，长期的教育强化和反复的失败体验，促使学生丧失了前进的动力，形成后进。

3、社会的不良影响。现在是开放型的社会，学校不是“真空”社会生活通过不同的途径与方式 影响到着学生的身心发展。通过调查目前对学生影响到最直接、最具诱惑力的社会不良影响者。①某些不正之风的影响，如农村的赌博风、迷信风、玩乐风等；②缺乏管理的文化市场，如，录像放映室，营业性电子游戏室，台球室，低级趣味书刊等；③持强凌弱的社会不稳定因素，如流氓恶势力的嚣张气焰，宗族派性的陈腐观念等；④犯罪分子的诱骗，腐蚀和教唆等，社会不良影响的突出特点在于它的直观性和形象性，因而更能迎合学生的不当需要，因而更具有诱惑力，教育者必须及时教育学生加以鉴别和抵制。

（二）内部因素

从主观上看，后进生成因有以下三种情况：

1、学习失败
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消极学习活动。学生学习的失败导致需要不能满足，产生失败体验，继而厌恶学习或知识，不能产生学习需要与动机，从而在主观上丧失学习主动性，不能正常发挥自己的才能，从此形成恶性循环。

2、不良行为知识
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不良行为。道德认识是道德行为的基础，学生具有正确的道德认识和独立进行道德评价的能力才能正确地分析道德情量，进行道德定向，确定合理的行动。初中生是非观念模糊，面对复杂社会不能正确地自我定向，如把破坏纪律当作“勇敢”，把正常情况反应看成是“告密”，把哥们义气当作“友谊”，把偷摸行为看成是“马不吃夜草不肥，人不得外财不富”，把助人为乐说成是“假积极”等，这些不良行为认知如不加以正确引导，就会产生反常的情感与挫折情绪反应再加上学生意志薄弱，自我控制能差，就会形成不良行为。不良行为如没及时制止教育，反过来，又刺激不良行为认识，继而形成不良行为习惯。

3、学业成绩落后
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品德表现落后。因学习成绩落后往往使学生悲观消极，厌恶周围事物，进而产生攻击心理。尽量使自己行为与社会道德规范相背离。另外，学生成绩落后掌握知识较少，不利于道德认识的发展和不良行为的转化，从而导致盲目的行动，导致品德表现的落后。反过来，品德表现落后，往往没有明确的学习目的、端正的学习态度、顽强的学习意志，从而使学习成绩更加落后，形成所谓“双差生”。

后进生转化工作具体方法尝试

学生思想品德的形成、发展，是主、客体，相互作用的结果，学校家庭社会对学生的教育影响到应该统一，必须调动学生接受教育的主动性，才能取得较好转化效果。如果各方面教育不统一，或者教育要求前后不一致，教育的作用就会互相抵消，甚至造成思想上的混乱和行为上的矛盾。因此，我们不仅要加强学校内部管理，树立学校形象，健全教育网络，形成教育合力，而且要改变传统的后进生转化方法，利用积极的“自我教育”，促进后进生的转化。

一、加强学校内部管理，树立学校外部形象，创设良好的育人情景。

当前初中生接受社会信息能力强，心理复杂多变，可塑性强。创设富有感情色彩的教育环境，培育良好的校风和班风，这不仅能陶治情操，修养品德而且对学生一生的工作、学习和生活都将产生积极而深远的“定势”动能和奠基作用。因此，近年来，我们不断加强学校内部管理，积极树立学校外部形象，创设和培养良好的育人环境，促进良好校风和班风的形成，以求提高学校的向心力，潜移默化的后进生转化效果。其具体做法是：

1、宣传引路，提高认识，形成健康而公正的集体舆论。

提高学生特别是后进生的道德认识，增强他们明辨是非丑恶的能力，灌输还是有效的。因此，我们利用学校新建的条件，特设立了八块宣传栏，由学校党支部、工会、政教处、教务处、团总支及各教研组分块包干，定期刊出，宣传党的教育方针、政策，家乡改革腾飞的新风，校园新人新事，展出“国情知识教育”、“爱国主义教育”、“迎香港回归”等知识图片，举办“学生书画展”、“优秀小制作展”、“优秀学生事迹展”等活动，并且建立校广播室和“小记者站”，定时播出学生优秀习作和校园新风和英雄人物优秀事迹；每周一升国旗仪式后，举行晨会，扶正祛邪。总之，我们利用一切宣传渠道对学生予以道德渗透，进行榜样教育，逐渐形成良好的集体舆论。这种舆论对每个学生具有某种威慑力量，具有神张正义，压制和打击歪风的作用。在这种舆论种的陶治下，可以使正确的道德行为不断扩展与发扬光大，使错误的道德行为变到抑制和消除。

2、健全制度，加强管理树立学校新形象，促进后进生转化。

“无规矩则不成方圆，无制度就没有约束力”。我校本着管理育人的原则，除了《中学生守则》和《中学生日常行为规范》的经常性宣传和贯彻之外，结合本校实际，制订和健全了一系列学生管理制度，如《学生一日行为常规》、《值周班制度》、《值日生制度》、《卫生检查制度》、《班际间千分制竞赛实施细则》、《学生实验规则》、《图书室管理规定》、《学生违纪处罚条例》等，并认真组织实施。在实施过程中，做到各施其职，各负其责，以积极强化为主，辅以必要的消极强化；不断提高学生的道德认识，晓之以理，导之以行，培养良好的道德和行为习惯，树立学校新形象，增强后进生的自我约束力，从而达到转化效果。

二、健全教育网络，强化家校形象，形成统一教育合力

随着社会发展，家庭和社会的影响到已远远大于学校教育，不少教育专家指出，当前家庭教育和社会教育对学生（尤其是后进生）的影响权重已成上升趋势，作为育人的主阵地——学校，必须有计划、有步骤地加强学校教育，我们根据《中学德育大纲》结合我校后进生工作实际提出了家、校教育规范化要求和具体实施办法。

1、家校沟通的规范化要求

（1）指导性：即班主任作为家庭教育的组织者和指导者，应运用教育理论和实践经验对家长进行指导。

（2）针对性：即班主任应及时了解后进生，及其家庭的有关情况，逐步建立信息传递，专项调查和意见反馈制度，有的放矢地开展指导作用。

（3）计划性：即班主任在与后进生家长联系时，应遵循学校教育的部体要求和班级工作目标，有计划地开展指导工作。

（4）实效性：即班主任的实践中应以改善学生的家长素质为目的，及时总结经验，提高指导效率。

2、家校教育的实施办法

根据上述要求，我们制订《家庭教育规范》，其具体项目包括：①建立后进生家庭档案。②高立“家庭联系单”。③组建家庭委员会。④举办家长学校。

具体做法：动员全体班主任下村家访，重点是向后进生家长宣传和引导，使他们明确学校与家庭联系的主要和方法，宣传怕事 进生转化工作的意义和责任。在深入调研的基础上，制订了以下实施办法。

（1）建立后进生家庭档案。

随着家庭教育对学生影响的权重的增大，班主任家访所需了解的内容也随之扩大，不仅要了后进生在家的表现情况，反映他们在校的学习、生活、工作情况，而且要了解后进生父母（或监护人）的年龄职业，家庭经济状况等家庭资料，以及家长教育子女的态度、方法、时局和经验，甚至有必要了解学生家庭的亲朋戚友、邻里关系和家庭所在乡村的社会风气，环境情况等。近年来，我们逐步健全了后进生家庭档案，并根据家庭教育中的某些做向性问题和特殊性问题。分设了档案，要求班主任分类制订指导转化措施，达到积累材料，总结经验，提高转化效率的效果。

（2）设立家庭联系单。

为建立家校之间经常性意见反馈制度，切实密切家校关系，沟通班主任和家长的情感，共同寻找教育突破口，学校印制了学生家庭联系单，分发各班，由班主任负责管理，主要内容包括：①向家长介绍班级的有关工作、活动情况，学生在交的思想动态、学习生活情况。②向家长调查了解学生在家学习劳动、生活等情况。③向家长提教育建议。④请家长对学校和班级工作提意见和建议。要求每个班每学期发放联系单每人二份，分期初、期中进行，鉴于个别学生家长文化水平低，则要求通过家访或访校完成。

（3）组建家长委员会，举办家长学校。

为树立学校形象，宣传学校教育思想，提高家教水平，扩大社会影响力，学校组建了家长委员会，邀请社会知名人士及社会威望较高学生家长参加，定期（每学期1——2次）召开会议，研究家庭教育和后进生教育工作。举办家长学校，定期对家长进行培训，宣传家庭教育的重要意义，指导家庭教育方法，提高认识，转变观念。增强广大家长教育子女的紧迫感和责任感，从而使学校、家庭、社会形成一种教育合力，为培养农村合格人才提供坚强有力的保证。

三、在活动中渗透自我教育，尊重后进生人格，充分发挥发挥他们的主观能动性

我们的教育对象——后进生，他们与其他学生一样，也是有血有肉、有思想，有感情要求的客体，在小学中饱尝失败体验的他们，随着年龄的增长，环境的改变，到了初中期待着温暖的友爱，需要尊重的愿望日益强烈，而我们以前的后进生转化工作，往往忽视了教育对象的情感要求，对于那种千篇一律、枯燥乏味的灌输，后进生怎能会接受呢？因此，我们必须从一个新的角度去探索后进生的思想品德教育，变灌输为渗透。实践证明，对后进生的思想品德教育灌输也是有效果，但我的体会是效果不佳。后进生教育必须找到共情感中的闪光点，触及他们的心灵，才会产生好的效应。“如果说以往思想教育的灌输形式在计划经济的封闭体系中，还可以勉强有效的话，但在市场经济的开放体系下，不仅难以维持，而且会造成学生道德认识和道德行为的巨大反差”。因此，对后进生的教育，在慎用灌输的同时，更要重视在活动中渗透自我教育，尊重后进生人格，培养他们正确的自尊心。

1、开展以“十佳中学生”为中心的各项活动，使后进生在集体中进行思想品德教育。

集体成员彼此之间的友爱感情，是集体赖以存在的活力。如果把集体比作人体，那么流通在同学、师生之间的友好感情则是血液。越是后进生，我们越要尊重他们的人格，用强烈的爱去感化和教育他们。

开展“十佳中学生”活动的具体步骤和方法主要是：首先将全班学生根据不同类型和特点进行分组，分组时要求各组力量均衡，竞争公平。后进生在这样的集体中可以发挥各有特长，在同等条件下进行竞争，能培养后进生的集体主义观念。其次：制订《十佳中学生活动实施细则》，明确规定，后进生通过努力可获取“十佳中学生”荣誉称号，最后，分阶段进行评选奖励活动。此外，应创造条件，积极开展诸如“艺术节”、“运动会”、“大扫除”等有利于发挥后进生特长的各类活动，在这些活动中要抓住后进生的闪光点，及时进行表扬鼓励。这样做，增加了后进生和教师接近的机会。可以激发起他们的自信心，唤起他们的生活信念，增强他们克服缺点，改正错误的决心和勇气。

“十佳中学生”活动过程如下：

（1）进行分班分组，组织竞赛活动。

（2）期初制订颁布活动的实施细则。

（3）利用一切宣传工具，通过多种宣传方式开展宣传活动。

（4）期中由班级自行进行民主初评工作，刊出专栏，树立榜样，实施榜样示范教育作用。

（5）对班级中或级段中评选出来的“十佳中学生”进行拍照张榜表彰，颁发“十佳荣誉证”要抓准某此后进生的进步进行强化，“十佳中学生”评选条件及实施细则可根据《中学生守则》及素质教育学生全面发展的要求制定，结合实际，因校而异。

2、开展“值周班”活动，增强后进生的自我教育意识，渗透自治能力的培养。

后进生是教育的对象，也是教育的主体。要促进后进生思想矛盾转化，必须址分重视内因作用。期宾至如归塞曾这样说过：“记住，你管教的目的应该是养成一个能够自治的人，而不是一个要让别人来管理的人”。自我教育，是在不断提高自我意识的基础上产生强烈的进取心。向自己提出任务，进行自学的思想转化，并主动采取行动，培养自己的道德品质的控制活动。为此，我们对值周活动作了尝试。制订活动具体过程及实施细则，以增强学生自治能力，提高学校整体管理水平。

（1）活动过程：全校十六个班，每周由一个班作好值周工作，学校明确值周任务，让值周班学生去逐项执行落实。执行值周班任务时，先对班级成员进行分组，选好组长，并有意识地让扣进生参与，要求管人者先管己，严格要求自觉接受师生监督，值周导师和班主任积极配合。

（2）活动内容：值周班活动的主要内容有以下五个方面：

逐项确定评分标准，进行记录和评分。

①爱集体：调查登记全校各班级学生在本周活动情况，详实地记录全校各班级学生校徽佩戴、公物保管、自行车管理、班容班貌等。

②勤学习：记录督促全校学生早到勤学，完成作业，午间学习等情况。

③做两操：检查监督各班学生做好课前操及眼保健操。

④守纪律：检查监督各班学生一周内遵守纪律情况，以及课外活动参与情况。

⑤讲卫生：每天检查各班值日生工作，保持学校环境卫生的整洁。

根据上述五项内容，学校制订具体实施细则，值周班各组根据检查情况，分别给各班评分、评优，对值周班完成任务情况由值周导师予以评分，一天一公布，一周一评比，人人参与，促进校园的文明建设。

总之，通过以上活动渗透了自我教育，促进了后进生的自我约束，自我体验和自我检查，使扣进生得到自我满足，起到良好的教育作用。
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