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生存和苦难

——读《平凡的世界》有感

在中国当代作家中，路谣是极其独特的一个。他结合自己在贫瘠的陕北农村、在生活底层挣扎奋斗的经历和体会，创作出一大批有浓郁的陕北地域文化气息，揭示时代下苦难生存状态的现实主义文学精品。其中，《平凡的世界》无疑是最具有代表性的一部巨著。雷达评价它是“诗与史的恢宏画卷”、“具有内在魅力的现实主义力作”。 在这部作品里，路遥以时代和历史为大背景，以空间为铺垫，在一个封闭落后的陕北小山村展开故事情节，以一系列富有艺术生命力的人物形象深刻地展示了人们生存中的苦难以及苦难下的挣扎与奋进，谱写了一曲生命的赞歌。
一、从时间的角度看苦难
    路遥在《平凡的世界》中，以现实主义的笔法，全景式地反映了中国近十年间（1975年——1985年）城乡社会生活的巨大历史变革。并通过复杂的矛盾纠葛，刻画了社会各阶层普通人的形象，表达了自己对历史、社会、现实和人生等方面苦难认真严肃的思考和热情的剖析。因此，从时间的维度首先来感受作品中的生活维艰对真正理解作品内涵具有最为重要的意义。
    路遥曾说：“我不会用政治家的眼光审视这些历史事件。我的基本想法是，要用历史和艺术的眼光来观察这种社会大背景下（或者说条件）下人们生存和生活状态”。 的确，在《平凡的世界》中，作者对人们苦难的生存和生活状态的思考及剖析无不扎根于   1975——1985年这一时代历史大背景。1975——1985年是中国社会由以阶级斗争为纲到新时期以经济建设为中心的转型期，是从乱到治的转折时期。因为转型势必带来变革，而变革则意味着阵痛和苦难。这十年的变革涵盖了社会生活的全部而又围绕着政治思想、观念习俗和个人生存这几个方面集中展开。当人们新旧思想无可避免地发生碰撞，各自却又竭力维护自己立场的时候，矛盾就开始了争斗，双方共同的苦难也就由此开始。
    作品一开始是这样一段话：“一九七五年二、三月间，一个平平常常的日子，细濛濛的雨丝夹着一星半点的雪花，正纷纷淋淋地向大地飘洒着。时令已快到惊蛰，雪当然再不会存留，往往还没等落地，就已经消失得无踪无影了。黄土高原严寒而漫长的冬天看来就要过去，但那真正温暖的春天还远远地没有到来。” 在这段文字中，作者突出了“一九七五年”这一时间，让读者从一开始就进入黄土高原“尚未解冻的冬季”，去感受严寒中弥漫着苦难的陕北大地。作品中最先出场的主人公是孙少平。可以说，孙少平的个人奋斗史就是整个陕北大地上青年一代苦难的缩影。他所经历挣扎的苦难的十年是最值得思考的。小说中的孙少平在校园中登场，随之而来的是等级森严的食堂饭菜。在“欧洲”、“亚洲”和“非洲”这样的等级菜谱前，我们可以充分地感受到孙少平是挣扎在生存的边缘。这也很容易让读者想到路遥在另一篇小说《在困难的日子里》中的主人公。同样是求学的少年，同样在生存边缘挣扎的人，同样蒙受的苦难。这样的苦难不是孙少平用血和汗在黄土地劳作的父兄带来的，却是这个成天喊着“以阶级斗争为纲，警惕资本主义倾向，反对资本主义”的时代造成的。这个时代带来了养尊处优的顾养民和侯玉英，但带来更多的是孙少平和郝红梅这些摸索生存道路的人。
    无可否认，孙少平是一个具有非凡毅力的人。在物质的贫困面前他用自我的精神去反抗现实，在知识的海洋里提炼自我的人生观、价值观，寻找生命之路。也正是因为这种精神寄托，孙少平才能坚持过完两年的高中生活。但是，当他离开学校，真正开始独立的生存之路时，却再也逃脱不了苦难的厄运。
    历史的车轮尽管已经转到了一九八0年，中国社会生活开始大面积解冻，但是这样的春天却不属于孙少平。他的生存道路甚至是泥泞或崎岖的。在那个年代，孙少平是困苦的。他具备着一定的学识和才华，而且已经经历了三年的教师生涯，再也不愿意回到双水村的黄土地去重复父辈们的劳动和生活，不愿意再做农民。当然，这不是因为他看不起农村和农民，更不是为了逃避繁重的劳动，只是他对人生有自己的理想和追求：“我们出身于贫困的农民家庭——永远不要鄙薄我们的出身，它给我们带来的好处将一生受用不尽，但我们一定要从我们的局限中解脱出来，从意识上彻底背叛农民的狭隘性，追求更高的生活意义”。 所以，孙少平毅然背离了本就属于自己的双水村，走向与自己的人生没有契合点的城市，去找寻生存的希望、追求和价值。然而，那个年代，井然分野的城乡社会秩序像一条无法逾越的鸿沟横亘在每一个城市外来者的眼前。孙少平美好的城市梦在严酷的现实面前被击得粉碎。这个时候，孙少平就成了边缘化生存的人。他不愿融入农村，却又无法完整地进入城市。孙少平对双水村来说本来是一个智囊库，是一个可以引领农村发展的核心人物，但对于城市，他注定只能是一名在别人看来没有自尊的廉价劳动力。即使后来他进入了煤矿，成了煤矿工人，他也是在用自己的鲜血和生命作交换的筹码。他每天只能在没有阳光的矿井下生存，更不知道自己的生命会在哪一天突然走到尽头。这一切只是因为他不容否定自己的选择，不容否定自我的奋斗历程，更不容放弃自己的“城市生存权”。他要尽一切代价维护自己的“城市情节”。孙少平这一形象其实与路遥的中篇小说《人生》中的主人公高加林有很多的相似，都是在城乡矛盾的撞击中产生的生命个体。他们同样不甘在农村归于平庸，为了改变生存状态，不惜放弃在农村中所拥有的一切，义无返顾地走向城市，但最终依旧无法被城市所接纳，成为悲剧的奋斗者。
    与孙少平相比，孙少安一样具有深沉的忧患意识和突破生活樊篱的勇气，一样渴望改变生活现状。只是孙少安始终把自己当作农民忠实的儿子，始终以一个农民的身份、感情和立场去面对生活的苦难，去追求在双水村这块土地上的自我生存道路。尽管如此，在孙少安的生活历程中，苦难仍一直伴随左右。在那个年代，生活把一切苦难都无情地给了最可爱的农民。
    孙少安过早地失去了学习的机会，孩童时代就担起了家庭生活的重担。六岁的他已经拿着小镢头上山砍柴，父母曾为他那堆成小坞的柴禾而骄傲。但是，这种骄傲的背后我们不难看清在天灾人祸、贫穷困扰的岁月里，黄土地上父母亲的无奈和孩子苦难的命运。作为农民，孙少安忍受着艰苦的劳动，帮助父亲扶持这个光景已临近崩溃的家庭。同时，作为生产队长，他还要竭尽所能带领乡亲们尽快过上好日子。不幸的是，混乱的社会和各种各样虚假的政治运动，让孙少安壮志难酬。虽然勤恳，却不得不在饥饿中挣扎。各种各样政治运动的冲击，让孙少安不断承受着心理的打击。猪饲料的事件让这个被人敬重的生产队长走上了批判台，被人当作了“犹大”。试行责任组更是让他承受了前所未有的压力。这些正确的致富道路在时代下被划成了资本主义路线，成了严重的政治斗争问题。在时代大潮中，孙少安用意志抵抗着生理上的苦难，却无处宣泄心灵深处更深重的苦难。他只能一次又一次地接受命运给他的安排，默默地等待着光明一天的到来。
    爱情是文学永恒的主题。因为爱情，人世间才演绎出一段段悲怆和缠绵的动人故事，才把生活中的每一颗点点滴滴串在一起，挂在屋檐下，任凭风霜雨雪的刷蚀。《平凡的世界》中的爱情不仅真实感人，更可贵的是作品把爱情放在时代的背景下来审视，包含着广阔的社会内容，并且通过一幕幕爱情悲剧让人从心灵的另一深处去感受生命的苦难。在作品中，田润叶的爱情悲剧无疑是最具有苦难和悲剧意味的。
    田润叶爱情悲剧的产生，一方面是由于父亲田福堂门当户对、等级观念等封建意识的阻挠，但是爱情理想与社会现实间矛盾的激烈对抗才是造成这场悲剧的根本原因。这个社会现实就是城市与乡村之间的巨大差距。田润叶深爱孙少安，孙少安也深爱着田润叶。然而城乡差距却象银河一般将二者隔开，甚至没有牛郎织女般一年一度的相会。爱情产生在七十年代，即使田润叶忽视了这种城乡差距，可是还有很多人无法忘记这一点，包括田福堂，包括孙少安。孙少安在这种差距面前退怯了，逃避了，结了婚，娶了绣莲。田润叶的爱情理想随之破灭了。这种城乡差距的爱情悲剧在《人生》中有着最彻底的表现。高加林回村当了农民，从文明人、文化人的位置退了下来，刘巧珍却喜出望外。平等了，她终于和高加林走到了一起。可是当高加林通过关系到了县里，城乡之间的差距明显起来，两人的地位悬殊起来，悲剧也就产生了。高加林抛弃了刘巧珍，爱上了黄亚萍。而当高加林被人告发回到原来“农民”的位置上时，黄亚萍与高加林的爱情又成了悲剧。“所有的人物几乎都面临着无法克服的矛盾，注定是悲剧角色。他们的悲剧实际上都是愚昧与文明的对比造成的。当他们之间的文明程度不相等时，这种分离就不可避免地出现了。”孙少安理解这一点。他知道如果他答应了田润叶，实际上就等于把她害了。她现在年轻，一时头脑热了，但真正要和他这样一个农民生活，她会有无尽的苦恼。理智战胜了情感，孙少安在城乡差距这条鸿沟前却步。这是必然，跨越这条天堑需要有多大的能力，多大的心理承受力。田润叶却不考虑这些，只是沉浸在失恋的痛苦当中，为这本无希望的爱情而痛苦着。城市与农村，两种生活也造就了两种文明。孙少安拒绝了城市的文明，因为时代让他身上有着太多的负担和苦难，他不能更不敢让已经是城里人的田润叶重回农村。作品中，这样的爱情悲剧一定程度上也体现在顾养民和郝红梅的身上。尽管顾养民抛弃郝红梅是由于她年轻所犯的错误，但这样的错误很大程度上是时代下苦难的生活境遇带来的。顾养民和郝红梅爱情悲剧的根源依然是城乡对立的严酷现实。
    1975年至1985年的十年，中国政治局面波澜壮阔，社会局势复杂多变。作品深刻地关注到了这一变革时期的必然状态，以系列政治人物的沉浮为载体，真实地揭示了在另一层面人们所遭受的苦难。
    田福堂在这十年中经历的痛苦转型是最具有时代色彩的。这位自大的政治家、昨日双水村的“土皇帝”转眼间就被改革的大潮所冲垮，从一个强者瞬间变成了弱者，黯然地走下政治神坛。基本丧失劳动能力，已经开始成为新生活“观众”的他只能以手中党支部的章子为精神寄托，又惊恐地等待着权力失去的那一刻。生活的变革让不愿新生的田福堂无奈地承受着晚年才出现的巨大痛苦。作品中的孙玉亭也是一位苦难的政治人物。他整天高扬着革命的旗帜，时刻都饱满着革命热情，坚持着共产主义，却是每天在勒紧裤带在过活，甚至连鞋子都没有。更为可悲的是，他把贫穷当做是种荣耀，是衡量革命的尺度。不得不说，是时代让有着知识又当过工人的孙玉亭沦落得如此愚昧，如此可悲。当然，作品中也刻画了田福军这位正直敢为的优秀人物。但无可忽视，作品中描绘的田福军怀才不遇，处处受压制、受排挤的境况是时代的必然结果。同样是时代让田福军这位真正热爱党和人民的好干部在那个年代长久地彷徨、无奈和痛苦。
    总的来说，立足于特有时代的《平凡的世界》，多方位地展示了苦难，刻画了多样化的生存状态。它给读者营造了一个冰冷的时代，更让读者记住了时代下的苦难生存。
二、 从空间的角度看苦难
    文学作品为作家心灵物化的结晶，必然渗透着作家的主体情绪。路遥出身于陕北山区一个贫苦的农民家庭，他对于“生于斯”、“长于斯”的乡土和人民怀着深沉执着的爱。同时，他又是位热爱文学的知识分子，对中国乡土文化有着较深的文化积淀和心理积淀。可以说，路遥自始自终都有着深重与浓郁的“故土情结”。因而，在他众多的作品中，黄土高原这片土地必定成为特有的空间立足点。《人生》就是他以黄土地本身的骨血作为底蕴创作而成的一曲地域文化的挽歌。而在《平凡的世界》中，路遥更是以黄土地为依托，深邃地思考了黄土地上农民的命运，开掘着黄土人生的奇特艺术，并最终对这一空间造就的苦难生存状态作了较为全面的揭示。
陕北自古就是一块苦焦的土地，重峦叠嶂，沟壑纵横，几无平地，生存境遇极端恶劣。这样的自然空间，人们苦难的生存状态是可想而知的。特别是陕北黄土地上的农民，他们的命运几百年来一直都被自然主左右着。路遥敏锐地捕捉到了这一切，从黄土地的自然环境下笔，深入到黄土地上人们深层的生存现状。在《平凡的世界》第一部第四十六章，路遥在把笔触从县城转向农村时，就有一段关于土地的描写：“在漫长的二三百万年间，这片广袤的黄土地已经被水流蚀割得沟壑纵横，支离破碎，四分五裂，象老年人的一张粗糙的皱脸……。” 这段文字不仅写出了陕北黄土高原地理面貌的狰狞，更写出了她背后的悲怆、破碎、衰败和贫瘠。可以说，不论是老一代农民，还是青年一代农民，是乡村的领导者还是被领导者，是聪慧机智的，还是憨厚老实的，他们都被这片黄土地戴上了“苦难的镣铐”。尽管他们用勤劳的双手积极抚慰着黄土，但他们依旧无法改变这块贫瘠的土地带来的生存困境。在阅读作品过程中，以双水村人们的生活现状为视角，我们能够清晰地看到黄土地人们的苦难。
    双水村的人们无疑是勤劳的，但是这片贫瘠的黄土地却无情地让他们长时间挣扎在物质生存的边缘，过着饥寒交迫的生活，承受着漫无边际的苦难。自然造就的苦难让他们在精神深处被深深地击倒，最终沦落于愚昧和落后中，顺从了所谓的“天意”。这个时候，“假神仙”刘玉升成为了他们依靠神明超脱苦难现实的希望。尽管具有强烈生命韧性和进取力量的孙少平没有被同化，他用忘我的劳动和踏实的生活走出了这片土地。但是无可否认，他的出走是一种被迫无奈。他在双水村这片土地上满眼看到的都是苦难，却看不到美好生活的光明未来。现实存在同他的理想生活相去甚远，他只能义无返顾地冲出这片土地，在广阔的世界里找寻解脱之路。在孙少平出走的背后，我们不能忽视他所承受的远离故土，远离亲人的深层痛苦。在双水村，还有一起令人震惊的“抢水事件”。事实上，这正是作者对黄土地苦难的另外一种诠释。在自然的导演下，在苦难冲破人们所能承受的那一刻，善良的人们就会变得异常自私和疯狂，灾难就在同一时刻上演。金俊斌是这场灾难的受害者，哭咽河的洪水冲走了他的生命。但是，真正让他失去生命的正是这片苍凉而贫瘠的黄土地。
    荒凉贫瘠的黄土高坡使生命承载了极为深重的阴影，而身处边地的边缘性又使这块土地长久以来一直在包容他民族、他区域的生存方式和意识形态。这就使黄土地人树立了严谨的村落秩序和鲜明的家族意识。当窘困的自然条件把人们的生存带向苦难的深渊时，为了尽可能维护各自的生存利益，家族之间就必定会产生剧烈的矛盾斗争，带来更多的苦难。路遥在《平凡的世界》中就把黄土地特有的家族意识带来的苦难作了一定地剖析。在作品所描述的双水村中，地域界限分明的金家湾和田家圪就是这种家族意识的产物。从他们产生的那一刻起，斗争就没有中断过。为了各自的利益，以金俊武为代表的金家湾和以田福堂为代表的田家圪 几十年来一直在生活所能涵盖的各个方面作着竭尽全力的斗争。狭隘、自私和落后的家族意识让他们忘记了只有齐心协力，通过艰辛而沉重的劳动才能从苦难中挣扎出来，斗争冲突的结果只是让他们经受更为沉重的苦难。黄土空间上的家族意识带来的种族、户族间的冲突就这样给原本苦难的岁月带来了又一悲剧因素。
    除却荒凉和贫瘠，黄土地最为残酷的一面是她几乎切断了陕北与外在世界的一切联系，终使王道难化，春风不度。而窘困的自然条件和频繁的社会灾难又使这片黄土地在苦难中越陷越深。正因为如此，陕北人尽管对故土有着强烈真挚的爱，有着守持和凝望，但是始终没有停止过“逃离”和“出走”，并且这种基于生存的“逃离”让人生带上了深重的苦难。路遥在《平凡的世界》中，通过几个特有的人物形象使这种由“逃离”带来的苦难在人性层面上得到了展示。在“逃离”者中有人性走向毁灭的：金富，他既无技术，又怕出力，又贪图享受，最后走上犯罪道路；还有小翠，没有知识，没有能力，最终只能以出卖肉体为生。在“逃离”者中也有人性复苏的：王满银，游手好闲，在外游荡了大半辈子的人终于“觉醒”，舍弃过去所衷爱的生活，回到妻儿的身边。当然，“逃离者”中也有人性在苦难中升华的：孙少平，这个始终饱含着善良与公正，以博大、雄浑的气魄，宽容、智慧耐劳的品格和强烈的精神力量来挣扎反抗的人，尽管还是没有实现理想中的“城市梦”，但在生存苦难的磨砺下，他已经能够正视苦难，承担苦难和超脱苦难，拥有和自己的生存之路相融合的生活。纵观这些“逃离者”，黄土地让他们从一降生便有了万难更移的“逃离情结”。因为“逃离”，他们的一生都在经受苦难的煎熬，包括他们身边的亲人。
    在《平凡的世界》中，路遥就是如此尽情尽致地描写着黄土地带来的消极面，表现着黄土地的苦难。事实上，不逃避黄土地的苦难，正视黄土地的苦难恰恰是他“故土情结”最真实的体现。路遥一直认为真挚、真实地再现和表现土地上的一切，就是热爱土地的直接体现。同时，他深信只有土地才是最真实、最值得信赖和依恋的。他爱土地的虔诚和敬畏就象爱他的亲生父母一样，绝不容许有对土地伪造、虚化的意识或行为。而黄土地上的苦难是自然赐予的，因而，用深沉和冷竣的笔触切入黄土地的衰败、贫瘠，来透视和思考这些固有的苦难成为他“故土情结”的出发点和归宿。这也成为解读作品中生存下苦难的重要依据。
   《平凡的世界》是路遥历时六年艰辛完成的现实主义宏篇巨著。这部源自生活的作品以平朴真挚的语言毫无保留地揭示了社会转型时期人们所承受的生存苦难，真实地记录了哀绝、彷徨、迷惘、愁恨、凄苦和伤痛等生活的真实存在，最为珍贵的是它为现实生活中的每一个人指出了一条苦难的救赎之路。“作品要有巨大的回声，这回声应响彻过去、现在和未来” 这是路遥的创作理想，《平凡的世界》正是实现了他的这种理想。相信每一个热爱生活的人在接受这部作品的精神洗礼后，都能受到生活的启迪，重新审视和思考自己的人生，以更好的精神和激情去创造自我不平凡的人生。让我们向《平凡的世界》致敬，向逝去的路遥致哀！他带来的可贵精神将永存于人们心中！
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