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论怎样培养孩子的良好习惯

[摘 要] 一个想成功的人必须明白个人习惯的力量是如何强大。好的习惯把人立于不败之地，坏的习惯把人从成功的神坛上拉下来。凡事变成习惯就容易做。那习惯是什么？对于孩子什么时候是最佳养成时期，那最应该养成的什么习惯？良好的习惯，是一切成功的钥匙，坏的习惯，是通向失败的敞开的门。
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一、习惯是什么？

习惯实际上一种动作定型，是一种自动化的稳定的不容易改变的动作习惯动作已经进入潜意识，不需要经过大脑思考，不需要刻意用意志去控制。

一个人好习惯越多，对这个人成长越有利相反，一个人坏习惯越多，就越阻碍这个人成功的机会。

（一）、俄国教育家乌申斯基对习惯做了一个形象的比喻，他认为：好习惯是人在神经系统中存放的资本，这个资本会不断地增长，一个人毕生都可以享用它的利息而坏习惯是道德上无法还清的债务，这种债务能以不断增长的利息折磨人，使他最好的创举失败，并把他引到道德破产的地步。

概括地说：一个人如果养成了好的习惯，就会一辈子享受不尽它的利息；要是养成了坏习惯，就会一辈子都偿还不完它的债务这就是习惯！

（二）、我国著名教育家陈鹤琴终生在研究习惯教育，也认为：人类的动作十之八九是习惯，但是习惯不是一样的，有好有坏，习惯养得好，终身受其福，习惯养得不好，则终身受其害。

一个勤奋惯了的学生，不用别人说，他也会自觉学习，如果外人强迫他停止学习，去打游戏机，他会觉得不习惯，甚至厌烦别人的打扰，拒绝去打游戏机。一个懒惰惯了的学生，别人不说，他总是懒得动，家长老师逼得没办法了，才学一点；但如果家长老师不说，外力一停，立即又不动了。

好习惯使人不由自主地去学习去工作去助人为什么？回答：学惯了，不学难受；干惯了，不干难受；帮惯了，见到人有困难不帮便难受。坏习惯使人不知不觉地，很省力地，很轻松地去拖拉，去懒惰，去干扰人他为什么那么做，细想起来，不为什么，也不是故意的，就是拖惯了，懒惯了，干扰惯了，不干扰难受。

从上面的例子可以看出，习惯的好坏可以影响人的一生美国心理学家威廉·詹姆士说：播下一个行动，收获一种习惯；播下一种习惯，收获一种性格；播下一种性格，收获一种命运这就是说：习惯可以决定一个人一生的命运所以说，我们有必要让我们的孩子从小养成许多好的习惯。

举个例子来说，德国人一直以严谨、细致著称，德国的酒鬼在喝醉以后会摇摇晃晃的找垃圾桶，然后稍微定定神，把它准确地放在分类垃圾箱里。这就是习惯。美国研究发现，养成一个习惯需要21天。也就是说，教育孩子养成一种好习惯至少要21天的时间。但是，如果孩子已经养成一种坏习惯，要纠正孩子的这种坏习惯，需要花费的时间却比21天要多。这就要求父母在纠正孩子坏习惯的过程中要有毅力。
二、习惯的最佳养成时期

（一）、教育是什么？叶圣陶说：教育就是培养习惯。

（二）、培养习惯的最佳时期在什么时候？

在幼儿阶段和小学阶段在幼儿阶段家长要特别重视孩子的生活习惯的培养比如：按时起床，自己穿衣，自己洗脸刷牙，吃饭不掉饭，做事不磨蹭动作要快等等在小学阶段，则要尽可能多地养成好的学习习惯比如：做完作业自己检查，不会的字自己查字典，按时学习，写完作业后自己整理好书包，在外面要留心观察。

幼儿园和小学是培养生活习惯与学习习惯的关键期，而到了中学，就是改造习惯时期了。 这时候孩子的心灵是一块神奇的土地，你播种一种思想，就会收获一种行为；播种一种行为，就会收获一种习惯；播种一种习惯，就会收获一种性格；播种一种性格，就会收获一种命运。习惯对于孩子的生活、学习以至事业上的成功都至关重要。
（三）、美国的家庭教育是平时很尊重孩子的意见，但这并不意味着事事都依着孩子其实美国的孩子父母的要求是很严的，规矩也很多在美国家庭里，孩子可以不同意父母的观点，但是必须在规定的时间上床睡觉，这是没有条件可讲的公共场所不能大声喧哗，吃饭时不要大声咀嚼，父母都会有明确的要求美国父母非常注重在孩子小的时候就养成他们良好的习惯，随着孩子的长大，父母管理反而越来越松，孩子到了高中以后就放手让他们自己去闯荡。

例如：有一个美国孩子，妈妈想从小培养培养他做事的好习惯，就要求这个孩子负责洗碗，美国孩子不同意，就是不肯洗碗，妈妈说了很多次，孩子就是不配合这个美国妈妈做得也真绝他见跟孩子说理无效，当天就在家门上帖了一张纸条：上面写着四个字：罢工通知理由如下：因为妈妈工作很辛苦，想让孩子给帮帮忙，洗洗碗，但因为孩子只知道享受权利，却不肯尽义务所以，从今天起，妈妈不做饭了，各人自行解决吃饭问题当天美国就一个人在外面吃，连着几天不肯做饭这个孩子真急了，不可能天天啃面包呀，自然投降主动跟妈妈承认错误，要求洗碗妈妈说：不是洗一天，要洗就得洗一年孩子说：行呀，只要你做饭，洗碗我包了，甭说洗一年，洗十年也成呀。

总的来说，抓习惯：小时要严，大了就可以放松一点习惯一定要从小培养，因为孩子越小，可塑性越强，越容易塑造家长还要尽量避免在青春期强迫孩子纠正不很习惯。

我们做家长的，培养孩子习惯，要把握一个原则：多做塑造工作，少做改造工作这句话是什么意思呢？就是说要让孩子从小到大要养成各种各样的习惯，我们在孩子还没形成习惯前，就要注意纠正和引导孩子多形成好习惯这就是多塑造因为这样容易但有时一留神孩子形成了许多不良习惯，等家长意识到时，要想改，这就难了许多，这就是改造。

（四）、我国著名教育陆士桢曾经说过，教育孩子要学会一手接纳，一手控制因为孩子毕竟只是孩子对于孩子，适度的控制是必要的但教育的核心毕竟是心育，一切教育应从心开始，想方设法唤起孩子的内心动力才是主要的，再适度辅之以外部的控制(内因为主,外因为辅)！！控制与疏导相结合就像大禹治水一样，在孩子的教育中，光靠堵不行，光靠疏也不行要堵疏结合才行。

但是这个堵疏的比例怎么控制呢？这里面大有学问。

在孩子的学龄前期要管和教为主，越小的孩子的行为越应该管束和规范，对越小的孩子的无理的行为越不能迁就如果在孩子幼年时期父母就不能制服孩子的对抗行为，那么孩子以后的每一次对抗父母都不会获胜；假如父母无法让一个5岁的孩子拾起他的玩具，那么就不可能在孩子具有逆反心理的青春期进行任何有效的管教。

到了小学阶段除了要继续管教以外，也要重视疏和导，做到管教疏导同时并用；孩子越是长大，管和教就应该逐渐减少，而疏和导就越来越处于重要地位孩子越大，就越要增加疏和导的分量。

孩子进入初中，父母对孩子的疏和导就应该占据重要地位了进入初中阶段的孩子已经有了较强的独立意识，尤其是这个阶段的孩子的逆反对抗心理较强，他们已经不再屈从父母的管束和说教，希望父母尊重他们，与他们平等的沟通这时，激励和引导就应成为教育孩子的主导原则和方法了。

总之，如果父母能综合运用管教疏导的四个原则，注意在孩子的不同成长阶段采用侧重点不同的教育方式，就能使自己对孩子的教育收到理想的效果。

当然，以上四原则要想有效实施，必须建立在父母对孩子的尊重和关爱之上的没有对孩子的尊重就不会有对孩子的有效教育没有对孩子的关爱之情，就不会有对孩子良好的情感沟通和良好亲子关系的建立，当然也不会有有效的教育。

而且，一个教育水平越高的家长，一个越有教育智慧的家长，越善长于疏和导对管和教用的成分就用的极少因为他们总能抓住孩子的内心需求，总能把握孩子的内心感受，随机进行引导这就已经是考验每个家长的教育智慧的问题了。

三、孩子最应该养成的习惯

联合国教科文组织指出，世纪教育的使命是帮助学生学会做人学会做事学会学习学会共处基于以上四个学会，我们认为培养孩子习惯应该集中在三大块，即：做人做事和学习而每一大块又列出了以下指标：

（一）、做人：真诚待人诚实守信认真负责自信自强；

（二）、做事：遵守规则讲究效率友善合作合理消费；

（三）、学习：主动学习独立思考学用结合总结反思

孩子健康的习惯有哪些？ 洗手、刷牙、洗脸、洗脚、早饭、晚饭、饮食、吃饭看电视。 其中刷牙的问题是非常重要的，我们的孩子有4颗大磨牙属于“终身制户籍”，永远不会替换，宝贝的乳牙在2岁半时出齐，共20颗。六岁前后会萌出四颗恒齿，也就是牙医说的第一恒磨牙，俗称“六龄齿”，它们在换牙期间是不会更换的，因此它们从“小”就要受到更多的保护才能维护终身的健康。 
另外吃饭看电视是一个非常严重的问题，他将会引起的后果是——孩子吃饭慢、 影响食物的消化和营养的吸收。对食物咀嚼不细，从而导致消化器官功能减退 ， 美国斯坦福大学医学系的研究人员查明，孩子在电视面前泡的时间越长，他们就会没完没了地向大人提出各种要求：“妈妈，给我买冰激凌！妈妈，给我买麦当劳！” 同时，还会引发注意力不集中，上学以后对学习产生影响。

四、一个好习惯形成的四部曲

下面我来讲讲一个好习惯养成的过程：

第一层次是被动性行为它需要外部的强制力量这是因为此时的道德认识还不充分，道德情感还在稳固，还没有形成道德意志如老师在场就遵守纪律，老师不在场就不遵守纪律。

第二个层次是自发性行为通过接受教育，对习惯培养的重要性有了基本的认识，并能自发地根据情境要求去做，但由于自控能力差，兴趣情绪变化大，因此行为具有随意性和情境性，行为习惯常常顾此失彼，不能完全到位，反复性大，往往是不稳定的这时不但需要自己的意志努力，还需要一定的外部提醒和监督。

第三个层次是自觉性行为它需要一定的意志力，靠内部的自我监督此时已经有了一定的道德认识，并有一定的道德意志，能够进行自我要求和自我监督，不需要外部监督，但仍然需要自己的意志努力。

第四个层次是自动行为既不需要外部监督，也不需要自己的意志努力，这时遵守的纪律不是被迫的，而是自然的自动的行动习惯。

 我们感到培养孩子最伤脑筋的，最需要花费气力的，最考验家长教育智慧的是培养习惯的起始阶段，也就是第一步很多家长也就是在第一步上做不好许多家长总是用逼的，压的方式，也不管孩子内心怎么想，打着培养孩子习惯的口号，就强制孩子。

那么这里的外力指的是哪些？我认为是：家长的约束力引导力环境力三个条件。

（一）、约束力

比如孩子提出的无理要求，家长要学会断然拒绝，有时也包括制定规章制度（比如制表）来约束孩子，也包括必要的惩罚比如孩子提出的无理要求，如买玩具等等或孩子不肯配合，就像那个美国孩子不肯洗碗等等。

（二）、引导力

这个引导有一个窍门，那就是家长要学会激励孩子，让孩子自觉地主动地约束自己家长要学会激励要针对需求什么叫激励针对需求呢？

这里我想用一个小故事来说明一下：有这么一则故事，大街上躺着一头驴子，严重阻碍了交通几个壮汉推也推不动，拉也拉不走交警想尽办法也无济于事，只好掏出枪来大吼：再不走，我就开枪了！驴子只是晃了晃它的耳朵，依然不动这时候，一老农手拿两个萝卜在驴子眼前晃一晃，懒洋洋的驴子两眼一亮立刻起来，跟着老农走了。

推拉吼对驴都没用，只有萝卜才请动了驴！老农是最懂得驴心的人！其实教育孩子也是一样，家长不能拿着鞭子一步步地赶，或者是板着脸对孩子说：来，我得教育教育你你应该好好学习好好吃饭好好总希望通过简单的教育方式来达到教育目的，让孩子养成好的习惯我们家长要能懂得孩子的心，善于抓住的孩子内心需求，找到让孩子喜欢的那棵萝卜来引导孩子自己动起来。

（三）、特别强调的是不要轻视环境的力量

很多人都有一个模糊的认识，认为自我控制仅与人的意志力有关，一个人的决心越大，意志越强，他的自我控制力就越强然而，行为心理学认为，人的行为是受客观环境支配的，不是个人的主观意志可控制的。

一个人有某种坏习惯，主要不是因为他缺乏毅力，而是因为这个习惯总是能得到处在环境的刺激和强化。

好习惯的形成有同样的道理，习惯好的孩子主要不是因为他的意志坚强，而是因为他周围存在强化好习惯的客观环境。

这个观点对意志力发育尚不成熟的儿童来说，很有意义要想提高孩子的自我控制水平，仅有决心和意志力是不行的，还得加强训练，主动学习自我控制程序。

五、培养孩子习惯要注意的八个原则

（一）、父母要以身作则父母要注意身教，父母的一举一动，都要做孩子的榜样，因为儿童的模仿能力强，看到好的举动，无形中就会模仿，反之也一样，所以，父母要多给孩子正面的形象所以说：孩子是父母的影子孩子对于外界是全方位吸收的，看到什么学什么，

（二）、在孩子的情商方面，孩子更多的是受到家庭的影响父母的影响一个家长的人生经验身心修养平时的为人处世，都在无形中影响着孩子，也决定了家庭教育的水准，良好的家庭教育，有利于孩子长大以后少走弯路，尽可能地避开来自生活的无畏打击和挫折,从而更加迅速地取得成功。

（三）、要注意孩子的第一次无论什么事，第一次做得好，第二次就容易做得好；第一次做错，第二次就容易做错举个例，所以会教孩子的父母，特别留意孩子的第一次，做父母的要格外留意孩子的第一次，并随时纠正，以免养成不好的习惯！

（四）、培养习惯过程中不要有例外一是时间上不要有例外，二是空间上也不要有例外这其实是培养孩子习惯过程中一个立的过程，就是要保持养成习惯的连续性尽量做到天天坚持，中间尽量不要断开。

所以我们在培养孩子养成一个新习惯的过程中，要做到连续两字。

（五）、还有一种连，也要注意那就是社会学校家庭三者的教育要统一，要做到所有家庭成员要统一这样一个好习惯就更容易养成。学校家庭社会尽量达到统一。时间上要尽量天天坚持，不要三天打鱼，两天晒网。有意识的立好习惯，破坏习惯。所以说：对于好习惯，家长要善于立，对于坏习惯，家长要善于破。

持之以恒是养成习惯习惯的必要步骤不能三天打鱼，两天晒网，不能紧一阵松一阵的或者虎头蛇尾有形成一个新习惯，要一个月左右的时间当然三十天时间只的是动作性习惯如果是培养智慧性习惯，则需要更长的时间，如：遇到任何事，总是往积极的方面想，好的方面想；如：实事求是的习惯；质疑批判和保持理性的习惯等等，这样的智慧性习惯的养成好运就不是30天了，有时需要几年才能养成许多父母因为工作忙，前面一段抓孩子还抓得紧，抓了十来天以后，自己也没坚持抓下去，结果一个习惯还是没养成所以，要培养一个好习惯，就要抓实抓死前面我们已经讲过，在一个新习惯养成之前，我们要保持习惯的一种连续性，尽量不要断开

（六）、要给以孩子积极的鼓励孩子在养成习惯中，不可能一帆风顺，经常会出现反复，这里面有多方面原因，有时是因为受环境的诱惑，内心的好孩子暂时输给了坏孩子，有时是因为自己的意志力不够不管什么原因，家长还是要学会看到孩子的正面，从多角度看孩子，因为只要是孩子就有一颗向上的心，内心都是要求进步的我们要多看孩子正面，多鼓励孩子，始终相信孩子会往好的方面发展的因为进步是在曲折中进行的。

（七）、要学会控制时空孩子始终是孩子，在培养习惯过程中，我们要明白一个道理，那就是自然界的普遍原则最小阻力原则家长们想一想，就会发现：为什么好习惯不易养成，而坏习惯很容易养成？因为好习惯的养成是需要努力和自我克制的而坏习惯则无须任何努力即可染上外界的诱惑时时在引诱着孩子心中的坏孩子，孩子心中的好孩子必须靠意志去抗争，才能取得胜利所以做为家长在空间上，要善于把孩子放在一个没有诱惑源的空间里，使孩子处于能够把握自己的环境中，什么歌厅舞厅游戏厅台球室这些地方尽量少去，这些地方，孩子一旦进去，便很容易失去自控，不由自主地放弃好习惯。

（八）、培养习惯要少说教，多训练从身边的小事做起。

没有说出来的习惯，只有练出来的习惯比如：有些家长教孩子尊敬长辈，然后对着孩子说一大通道理，应该应该怎么样这样没什么效果，最好的办法就是从身边的小事开始训练孩子尊敬长辈比如：父母下班回家，让孩子帮父母拿一双鞋过来给父母换上，再让孩子给父母倒一杯水或者妈妈在厨房做菜，让孩子帮着妈妈择菜。

要知道，孩子，特别是很小的孩子，他不能理解太高太大的事情，给他讲大道理没用要让他明白什么是爱心孝心，最好的办法就是用做的，鼓励孩子人身边的小事做起比如：孩子总把家里搞得很乱，家里刚刚收拾好，又被孩子弄乱了，父母看到了，气不打一处来，一边说孩子：你怎么这么不懂事，没看到家里刚刚收拾好吗？爸爸妈妈这么辛苦，你也不体谅体谅父母然后这边呢，又不让孩子收拾，自己又赶紧收拾好。

所以说，习惯不是说出来的，是训练出来的从身边的细小的事训练起。 ﻿
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