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 新生入园适应性问题及策略
[摘 要]上幼儿园是幼儿从家庭生活走向社会生活的第一步。新生入园这初，大多是在哭闹声和家长们的担忧中开始的。幼儿们第一次离开熟悉的家庭环境，熟悉的家人，进入幼儿园开始集体生活，通常会表现出不同程度的不适应，如：哭闹、饮食减少、睡眠不安、伺机出逃、时刻跟着某个人、不断重复同一句话、一个人坐着默默不语等，这些表现在心理学层面上称之为“分离焦虑”，其中哭闹是最显著的表现。
因此，帮助新生幼儿及家长克服新入园时的“分离焦虑”，顺利度过入园关，具有重要的现实意义。因而，我们有必要对新入园幼儿哭闹现象进行分析，寻求有效措施，稳定幼儿情绪的同时帮助幼儿提高适应能力。
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1、 探究幼儿适应性问题产生的原因
（1） 幼儿分离焦虑产生的原因分析
1、 幼儿自身的特点
幼儿是人生发展的初始阶段。身心的发育尚未成熟，因此独立适应环境变化的水平低，这决定了他们在生活上、心理上都比较依赖成人。害怕与成人分离；情绪的感受、表达、调节及控制能力较差。因此，只能以本能的反应来对待外界环境的变化。这些因素使新入园幼儿表现出不同程度的哭闹、紧张、焦虑等不良情绪。
2、 环境的变化
（1） 幼儿生活环境及生活方式的改变
从家庭生活到集体生活的过程中，不仅幼儿生活环境发生了变化，甚至幼儿生活的内容、形式和要求都发生了重大的改变。原先，幼儿一直以家庭生活环境为主，对家中的活动范围、内容、形式等都比较熟悉，且有相对自由；再加上幼儿一直和家人一起生活，在家人的照料和看护下的生活也较灵活和随意；而在幼儿园这个新环境中，幼儿首先对环境的陌生就会导致自身安全感的降低。而幼儿的一日活动内容有着一定的程序规定和执行要求，这对幼儿是具有约束力的，因而导致分离焦虑的产生。
（2） 交往环境及对象的转变
幼儿入园之后，他们的交往人群就从小范围的爸爸、妈妈等家人转向为老师、小朋友，他们的交往方式也由“单一”转向“多向”。他们在人群中的地位也发生了相应的变化。由原来的“小皇帝”、“小公主”转向为“平民百姓”。同伴间、师幼间的交往是一种非固定性人际关系，就使得幼儿建立在原先与家人固定关系基础上的安全感、信任感受到强烈的冲击。这也成为分离焦虑产生的诱因之一。
（2） 影响幼儿入园适应性的相关因素
1、家长的焦虑情绪影响
幼儿与家长的依恋情绪是相互的，家长也存在“入园适应期”，也有着种种不适应的表现：不断地嘱咐老师、六神无主、接送孩子时热泪盈眶、迟迟不走、偷偷观望等。心理学研究表明，亲子关系中情绪的影响是交互作用的。家长的这种种忧虑情绪会直接传染给敏感的幼儿，使幼儿获取不安的信息，导致幼儿对新环境产生不信任。
2、 家长教养观念及教养方式的影响
有部分家长，特别是爷爷、奶奶、外公、外婆这类的长辈型家长，因缺少教育常识和技巧，对孩子入园的指导存在误区。有的家长只会凭直观的表面现象了解到，孩子入园后，情绪反常、哭闹不止、还经常生病，因此会有“宝宝在幼儿园受苦”的错误观念，家长会舍不得把幼儿放在幼儿园或是顺从幼儿的意见不上幼儿园。常常会有家长说“我们想让宝宝稳定一下情绪再来”。其实这只会加重幼儿对家庭的依恋，只会延缓幼儿入园适应的进程。本学期就有一名幼儿，是小女生，九月一号入园半天后就一直没有来，老师打电话去家里询问情况时，家长告知是因为孩子哭得厉害，有点不舒服，请几天假。结果一请就是将近二十天。十九号来园时，其他幼儿已经基本稳定了，只有她一个人一直哭。差不多两周时间就快要适应时，又赶上十月长假，放了七天后再来幼儿园，结果又是她一个人哭。这就是受家长影响，延缓了幼儿入园适应进程。
还有的家长会这样一个劲儿地问幼儿在园的情况，例如“今天老师有没有批评你？有没有小朋友打你？”等等之类。这时，幼儿回顾到的是不开心的片段以及恐惧，强化了幼儿对幼儿园的反感，对幼儿情绪的稳定非常不利。
3、幼儿本身性格及能力的影响
    （1）活泼外向的孩子较容易适应集体生活，内向、文静的孩子则较慢。
活泼外向的孩子易与人交流，也易用外露的方式舒解内心的不安。本学期就有一名小男孩，他的爸爸、妈妈工作较忙，平时也很少有时间跟宝宝在一起，宝宝由家里其他许多成员轮换照料，宝宝性格非常活泼、很爱笑，笑起来嘴边有两个小酒窝，非常可爱。试入园第一天，是上午半天时间，他哭着要老师抱抱。老师抱着，他就不哭了。等到第二天试入园，也是上午半天时间，他从一进教室门口就是笑咪咪的，此后就一直没有哭，适应得很快，每天都背个小书包高高兴兴入园。
（2）语言、动作能力较强者容易适应，反之则慢。
拥有较强语言、动作能力的幼儿就拥有了与新环境主动交往的能力基础，因而就比较容易适应新环境。反之，语言能力、自理能力较弱的幼儿在遇到问题时不懂得寻求帮助，也无法自己解决，心里非常无助，一方面只会用哭来表现，另一方面也因此非常害怕新环境。新入园的小朋友中有一名小男孩，年龄在班级中排中间，不算最小，平时奶奶带的多，语言和自理能力较弱，每次去小便时，就站在卫生间哭，等老师问他要不要小便，问好几次，他才用含糊不清的口齿说“是”，老师帮他脱好裤子，宝宝尿完之后，就不哭了；等到吃饭时，盛好的饭刚端到他面前，就开始哭，老师就估计到是宝宝不会自己吃饭，无助地哭了，等老师坐在他身边喂他吃饭时，他不哭了。

2、 寻找解决问题的策略

（1） 教师方面

1、 重视家访，全面收集资料

《幼儿园教育指导纲要》（试行）中明确指出：“家庭和幼儿园应做儿童发展的共同促进者”、“家庭是幼儿园的合作伙伴。应本着尊重、平等、合作的原则，争取家长的理解、支持和主动参与，并积极帮助家长提高教育能力。”在新生入园前，老师对新生进行全面家访、详细收集资料，了解幼儿的饮食、起居、脾气、爱好、疾病史、小名等等，并请家长如实填写《新生入园调查表》，以便让老师初步了解幼儿的特点。能过家访，和家长进步初步的交流，分析家长的教育特点，为做到因人合作奠定最初的基础。同时，家访过程中通过与他们对话、玩耍、拍照片等方法和幼儿建立第一次积极的感情够印象，促使幼儿对老师产生信任感和安全感。

2、 召开家长会，协调教育策略

在新生入园前召开家长会，是协调家园教育策略。通过家长会，一方面向家长介绍幼儿园的教育目标、内容、形式、以及幼儿在园作息制度和活动常规等，以便家长在家逐步调整时间，与幼儿园同步。并要求家长正面引导幼儿，使之对幼儿园生活产生期望心理，为幼儿入园作好心理准备。另一方面向家长介绍新生入园之初可能会出现的情绪表现及可采取的措施，指导家长采取正确有效的教育行为，稳定幼儿情绪，降低焦虑程度。同时，通过这样的指导在一定程度上也降低家长的担忧心理，使家长坚定了送幼儿入园决心。

3、 开展试入园，了解新环境

为了让新生在正式入园前对幼儿园和班级有一个比较充分的认识，使其在这个宽松的、自主的认识新环境过程中获得较好的印象，促使他们对即将到来的幼儿园生活产生期望心理，在正式开学前留出部分时间开展“试入园”活动。即：由家长带幼儿到幼儿园来，参观园景、班级环境、了解设施的功能（如午睡室、活动室、洗手间、茶水间、室外大型玩具等），认识自己的小标记、小抽屉、用自己的小水杯喝点水等。和班级老师一同游戏、师幼及家长共同布置教室环境等。通过种种活动让幼儿初步了解新环境，并通过家长、老师的暗示，培养起幼儿对即将来到幼儿园的向往之心。

4、 创设温馨物质环境

《幼儿园教育指导纲要》（试行）中指出“环境是最重要的教育资源，应通过环境的创设和利用，有效地促进幼儿的发展”。因此，新班级要为幼儿提供一个温馨的、亲切的、舒适安全的家庭式环境，让幼儿在其中找到“家”的感觉，会帮助幼儿释放一定的焦虑情绪。我班特别创设了“软软屋”，投放一些用棉布类、织品类柔软性能较明显的玩具，幼儿也可将家中自己特别喜欢的玩具带一个放在其中，让幼儿从拥抱这些柔软的、舒适的物品过程中，感受温暖，同时，可以在新环境中看到或拥抱自己熟悉的玩具，也可让幼儿获得安全感。

5、 创设良好的心理环境

“环境”不仅是指外在“物”的因素，同时也包含“人”的环境，即心理环境。新生入园之初，我们所要扮演的不仅是“教师”这个角色，更要表现出“妈妈”的角色。

三至四岁幼儿情绪的动因是处于以主要为满足生理需要向主要为满足社会性需要过度的阶段。所以这个年龄段的幼儿仍然喜欢身体接触。老师用亲切的态度、温和的语言、温柔的抚摸与热情的拥抱可以唤起幼儿愉快的情绪体验，让他们对老师产生依恋感，让幼儿感受到被接纳、被关心、被呵护的安全环境中，逐步与新环境中的人和物建立起依恋关系，达到消除分离焦虑、促进家园顺利过度的教育目的。比如：我们班现在的胡语裴小朋友，离开家人后小嘴巴就一直念叨“老师抱抱”、“老师牵牵我的手”，只要抱着、牵着哪怕靠着老师身边就不哭了，一离开，马上就哭。另外一名叫李悦的小朋友一直都愿意上幼儿园，突然有一天不愿来了，通过交流、沟通后得知是因为前一天早晨入园时老师没抱抱她。在此之后的每天入园时，老师都抱抱李悦，她也都非常开心地入园了。

（二）家长方面

1、关注自身情绪

家长首先要摆正自己的心态，相信老师和幼儿都有能力稳定好情绪，只是需要一个适应期。亲子间情绪的影响是交互的，家长的担忧和不信任会影响到幼儿。幼儿情绪和情感具有情境性的特点，常常被外界情境所支配，新入园的幼儿，看着家人离去时，会伤心地哭，但家人的身影消失后，经老师的安慰和引导，很快就愉快地玩起来，如果家长从窗口再次出现，又会立刻引起幼儿的不愉快情绪，大声哭闹。因此，家长们把幼儿送入园后立即离开，不要再偷偷观望。所以，家长们应首先调整好自己的情绪，减轻自身的焦虑和担忧。自己有了相对轻松的心情，才能在与幼儿的相处中传递给幼儿。家长可以在送幼儿入园途中说说开心的事，说说幼儿向往的事，给幼儿一个美好的愿景，为幼儿铺设良好的心情去带动他一天的情绪。

2、家园和谐配合

（1）树立正确的教育观

专家们都强调，民主型的教养方式有助于幼儿健康发展。民主型教养方式下的幼儿一般是心理健康、生活适应良好，能与人沟通，进入幼儿园后也较易融入集体，成为幼儿们喜欢交往的对象。因此，家长要以身作则，信任、尊重幼儿，对幼儿充满关怀与爱护，用心投入幼儿的生活和正在参与的活动。

在幼儿入园前，家长也应注重幼儿良好生活习惯及生活技能的培养。分离焦虑的产生有时还与幼儿的生活自理能力差，在幼儿园不会做力所能及的事情有关。这种适应不良同样会引起幼儿心理上的紧张。所以在入园前，家长应该给予幼儿生活技能上的指导，如：指导幼儿大小便时主动自己脱、穿裤子，自己洗手，自己睡觉，认识自己的物品，用水杯喝水，中午睡觉前不喝奶，尝试自己用小勺子吃东西，等等。

（3） 重视沟通效能

家长要多与幼儿进行沟通，尽量正面引导。问问幼儿在幼儿园里有什么开心的事，玩了哪些好玩的玩具，有没有找到好朋友等。同时，家长要细心观察幼儿，当发现幼儿入园有进步了，就及时给予表扬。

此外，家长还应多与班级老师沟通，这样能更具体更详细地了解幼儿在入园初期的情绪反应，与老师共同分析孩子产生问题的原因，从而与老师共同寻找解决问题的策略，共同配合，开展教育。同时，家长平时应尽可能地让幼儿跟同龄的幼儿一起玩，培养幼儿的合群性。家长还应该多带幼儿进行户外活动，扩大幼儿的活动范围和交际范围，提高应变新环境的能力。

3、 总结与思考

幼儿进入幼儿园是幼儿从家庭生活走向集体生活，迈入社会的第一步，可谓是人生的第一个转折点。对于每位新入园的幼儿来说或多或少都会感到不习惯。因此在入园初，亲子分离焦虑与入园适应问题是一个较普遍与容易出现的问题。只要教师与家长用正确的态度对待这个问题，用爱心和技巧去理解和教育孩子，把握适当的教育契机，制定有效的个别教育措施，相信每个孩子都能顺利度过入园关。
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