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探春的性格与改革

在《红楼梦》中，如果说探春的不幸与“薄命司”里其他女儿有所不同的话，那就是她的远嫁。“清明涕送江边望，千里东风一梦遥”自然是悲苦的，然而比起黛玉夭亡他乡，宝钗新婚守寡，元春暴死宫中，迎春误嫁中山狼，惜春长伴清灯古刹，她也并非最不幸的。探春这个人物在红楼众女子中有着独特的表现，也带给我们独特的艺术感受。那么探春为什么会有这些独特的表现，为什么会给我们独特的艺术感受呢？那应该结合她所处的环境来分析。恩格斯说“现实主义小说，除了细节的真实以外，还要真实地再现典型环境中的典型人物”。在典型的环境中作者为我们塑造了这个血肉丰满的有独特性格的人物。 

一、探春的性格特征 

“才自精明志自高”，曹雪芹一语道明了探春的本质特点。对于她的才思，我觉得主要指的是 : 

第一，她具有一定的组织管理才能 

琴棋书画本是高贵家庭小姐们的消闲品，作者本人也是擅长于诗词的，所以书中诗词曲调颇多。若论诗的格调与才气，探春确实不是最高，远比不上黛玉、宝钗、宝玉等，可诗社的发起人却是探春。自从有了诗社后，黛玉、宝钗、宝玉以及湘云、李纨等人才时常自动聚集在一起，展开了青年们不以长辈为中心而相聚的热闹局面。这可以说是曹雪芹对于探春的组织才能的一点小小的刻画，还不算是具体的刻画。 

从种种现象也可以看出探春对于自己的日常生活的处理是平稳而谨严的。她不同于迎春的怯弱和惜春的孤僻，但她也绝不沾惹一点是非。她和姐妹丫鬟们相处时，连玩笑也不多说一句。迎春的丫鬟司棋为了要吃炒鸡蛋而大闹厨房，后来又出了与表兄潘又安恋爱的乱子。惜春的丫鬟入画也为了偷存哥哥的银物而获罪。探春的丫鬟却从没出过什么毛病。当抄检大观园的时候，迎春惜春都吓得不得了，独有探春能理直气壮地给这件事的执行者一个迎头痛击。这就是因为她平日能注意丫鬟的管理，才能有恃无恐。 

上面所说的也许还不足以说明探春有组织管理能力，对于她这种才情的描写，第五十六回“敏探春兴利除弊”，是《红楼梦》中众多精彩绝伦的篇章片断之一，在这里，更集中地刻画了她这一性格特点，她的才情和干练都在这里显露。凤姐小产卧病，这时的贾府正经历由盛而衰的严峻现实。凤姐是长房媳妇，王夫人的内侄女，这件事，表面上看是“一碗水端平”，其实，这个凤辣子心里很明白，贾府的长房只是个摆设，甚至是个窝囊废。因此，她办什么事都是看王夫人的眼色，实施王夫人的主张。这样的结果是贾府里面的关系非常复杂，正如探春自己所说的一样，整个贾府个个都像乌鸡眼似的，恨不得你吃了我，我吃了你。三姑娘探春就是在这种矛盾重重，经济出现了“负增长”的严峻情况下上任的。加上她是贾政的偏房所出，有一个人人不齿的母亲和一个近乎恶棍的弟弟，在等级森严的封建社会，特别是贾府，这无疑又增加了探春的一层压力。即便如此，她一登上“议事厅”，几件事一过手，荣府的管事娘子们便感到这三姑娘“精细处不让凤姐儿”。平儿向凤姐儿汇报探春理家的情形之后，凤姐儿也连连夸道：“好，好，好！好个三姑娘！我说她不错。”“都知爱慕此生才”的凤姐是善识人的，三个“ 好”字也充分的显示了这三姑娘理家的能力。就是因为这样，她决心要和探春“协同”，拉她“做个臂膀”。 

探春确实是贾氏姐妹中的佼佼者，她是“心里嘴里也来得”的。贾琏的小厮兴儿演说荣国府时说她是“玫瑰花，又红又香，只是有些扎手”。她确实也是如此
第二、 探春性格中的防护性 。 
有人说过，任何一个人都有两面性，一个是自然的我，一个是社会的我。有些人的两面性较弱，而有些人较强。我觉得，探春身上的这种两面性是非常明显的，曹雪芹对她的塑造也是非常成功的，她是一个血肉丰满的人物典型，在她身上，自尊与自卑同时存在。 

探春虽然不是《红楼梦》中的主人公，但是她却是一个十分重要的角色。提到探春，人们常常会想到“累金凤”一节中的二小姐——迎春。迎春乳母偷当攒珠累金凤她不过问，反而说：“罢、罢、罢、省些事吧，宁可没有了，又何必生事。”二木头为何如此懦弱？它不仅不过问，而且当丫头绣橘与柱儿媳妇争执中，她竟只顾自去看那“太上感应篇”，表面看来他怕“争执”，实际上她是怕“讨臊”，这就不能不让人想到她的庶出身份。邢夫人虽然拿话激她反不及探春的一半，然而在日常生活中，终究未曾把她当作亲生女儿，“但凡是我身上掉下来的，又有一话说——只好凭他们罢了。”这从迎春误嫁之后的遭遇以及家里人对她的态度可以推知——身份代表尊严。探春在家里是最要强的，然而她的处境又怎样呢？第五十六回中她曾伤心的说：“我细想，我一个女孩儿家，自己还闹得没人疼没人顾的，我那里还有好处去待人？”这应该是探春发自内心的话，既然说“没人疼没人顾的”也绝不仅仅指的赵姨娘不疼她。 

但是，探春与迎春性格相反，用迎春屋里人的话说，“我们的姑娘老实仁德，那里像她们三姑娘伶牙利齿，会要姊妹的强”。贾琏的小厮光儿介绍这两位小姐时说：“二姑娘浑名叫二木头，戳一针也不知嗳呦一声。三姑娘浑名是玫瑰花——玫瑰又红又香，无人不爱的，只是有刺扎手”，正表现了三小姐探春抗争的鲜明个性。二木头迎春和玫瑰花探春的不同性格，都是她们所处地位和环境的产物。一个是懦弱，一个是要强。懦弱是一种屈服，要强则是一种抗争。懦弱和要强之间是一种对立，然而表现在二人身上却是并非没有相通之处，这就是防护。迎春对于发生在她周围的事都愿意息事宁人。探春则不然，她不愿被人“制服”处处要拿出小姐的尊严来。探春和迎春的区别在于：一个是以进攻为防护，一个是以退让为防护，探春如果不进攻，难免不变成二木头。正因为她敢于对歧视自己的人抗争，敢于维护自己的人格，才赢得了贾府上上下下人的尊重，也赢得了读者的尊重。 

探春的性格是发展的，在五十四回以前，作者虽然对她着墨不多，但却清晰地让我们看到了形成性格的原因。在现实生活中，贾探春表现出来的善于应变，让侍书叫平儿处理“金凤事件”，敢于挺身而出为王夫人辩解“小婶子怎知大伯子收屋里人的事”，都似乎在无意之间，却让我们窥见了她身上隐藏的能力和胆识，她的头脑是清醒的，她善于冷静地观察面前的复杂现实，并努力使自己在这种现实中生存。 

作为一个未成年的少女，她清楚地感觉到埋在内心难以解脱的苦闷，她时刻维护着自己在贾府中主子小姐的地位，同时又渴望在大观园这众女儿的小王国里寻求解脱。这正反映了她内心的矛盾和苦闷，在海棠诗社的发起信中，她写到： 

“ 孰谓雄才莲社，独许须眉；不教雅会东山，让余脂粉耶 ？” 

这里反映了她对封建社会里男尊女卑的现象并非没有感慨，同时也反映了她在等级森严的贾府中感到沉闷和压抑，贾探春理家之前，给人的印象只是“不过是个未出闺阁的青年小姐，且素日也最平和恬淡”，“办过几件事后”，大家“渐觉”探春精细处不让凤姐。然而也只不过是言语沉静，性格和顺而已。“平和恬淡”“言语沉静，性格和顺”这些都表现出她在防护中形成的性格特点。 

二、探春独特的改革 。 
探春的改革是以两件事拉开序幕的。一上来就是赵姨娘兄弟的丧葬费，这是管家媳妇们给探春备下的“好礼”，虽是小事一桩：赵姨娘的兄弟死了，按理荣国府应该赏钱，至于赏多少，要看死者的身份。李纨比照的是袭人之母，这时袭人姨娘已经获得姨娘的待遇，袭人之母与赵姨娘的兄弟都是姨娘家属，较有可比性。因此李纨决定按袭人之母的规格发放银子四十两，看上去很妥帖，却不知荣国府的情况十分复杂，同样是小老婆，又有家生的和外来的之区别。袭人是打小买进来的，叫做外来的，赵姨娘生于此长于此，叫做家生的，外来的亲属去世，要赏四十两银子，家生的只需二十两即可。 

这么个弯弯绕，是管家媳妇吴新登家的给李纨探春设的套，主要还是针对探春，赵姨娘是她母亲，即使她看出不妥，也许仍会睁一只眼闭一只眼，就算她不打算徇情，庶出身份一向是探春的软肋，必然怕赵姨娘来闹，也只能无奈地抬手放过。 

这个天衣无缝的圈套，真是一个让人防不胜防，可吴新登家的没想到的是，探春不但没有朝前迈步，反而一脚踢碎了这个阴谋，聪明反被聪明误，掉进去的是吴新登家的而不是探春。探春不但将四十两银子改成二十两，还一针见血地指出吴新登家的险恶用心，说得她哑口无言，领命而去。但立即，赵姨娘便闹上门来，可以说是又一个大麻烦。我们的探春眼含热泪地解决了这个难题，让所有的人都刮目相看，尝到了她的厉害。 

扫清前路的障碍后，敏探春兴利除宿弊，开始进行改革。探春的改革无非是包括节流和开源两个方面，这正是她的政治眼光的具体展现。 

探春理政后很快发现财政上的种种弊病：一方面是收入逐年递减，入不敷出，场面上的红红火火只不过是通过拆东墙补西墙来维持的；另一方面，却是在重叠开支，不知道节俭，使得贾府的漏洞越来越大。 

因而探春首先是除贾府的巨大浪费之弊，她理家措施的第一项，就是免除经济上一切不合理的开支，减小财政压力。如她认为宝玉，贾环，贾兰等“爷们”的使用每月都有月钱，但在家学中上学．每人每年又可得到买点心、纸笔的公费银子八两，属重复不合理的开支。更何况，这还会造成一些人上学专为这八两银子的弊端，这就更不合理了。于是她立马果断地取消了这笔开支。又如，姑娘丫头们头油脂粉的月银也大致是这种情况。姑娘们每月已有二两银子的月银，丫头们又另有月钱，但头油脂粉费每人又是二两，从而重重叠叠，属不合理开支。而且，这二两银子的头油脂粉费交与买办，由他们负责购买，但买办所买又往往不是正经货，不能用，姑娘丫头们需要时还得现买。这就造成了“饶费了两起钱，东西又白丢了一半”的弊端，更不合理。可见，这些开支的共同特点是，既重复不合理，又会造成一些人钻空子，从而出现肥了个别人，亏了贾府的弊病。这一项虽不是贾府的最主要的开支，却涉及到了贾府中的许多人，在第三十九回里，我们曾看到，王熙凤迟发月钱，放高利贷的情形，平儿说：“何曾不是呢！他这几年，只拿着这一项银子翻出有几百来了。他的公费月例又使不着，十两八两零碎攒了，又放出 去，单他这梯己利钱，一年不到，上千的银子呢！”探春虽然蠲免的是重叠的利钱，但外买头油钱没了，对王熙凤不是没有影响的。 

当然只是节约对与偌大的贾府来说不能缓解什么。精明的探春知道大观园是在不断的支出着，原来只是无可奈何，如今受到了赖大的启发。赖大家的花园没有大观园的一半大，树木花草也不多，但用探春的话说，“这园子除他们带的花儿，吃的笋菜鱼虾，一年还有人包了去，年终足有二百两银子剩。从那日，我才知道一个破荷叶，一根枯草根，都是值钱的。”而大观园中每年所产的东西却没有被合理利用，反而被糟蹋了。于是探春就和李纨、宝钗商量，委派园中的婆子媳妇分别承包起来，除了可以提供姑娘们的头油脂粉、瓶花鸟食等，为贾府节省一笔费用外，还使婆子媳妇有些盈利，更重要的是园子里的花草都有人来管理，整洁有序了。 

通过免上学钱和头油钱以及对大观园的改造，算起来一年可节省上千两银子，这对入不敷出的荣府亏空，也许是杯水车薪，但是探春独特改革，仍应予以肯定，她就是不希望贾府一败涂地。探春最值得我们称赞的是改革中博取众家之长，听取过宝钗的建议使得改革更有成效。更明显的是没有主仆界限，新官不挤旧官——引进身为奴婢的平儿，还要歇病假的凤姐参与重大决策。她们一起知无不言，言无不尽，融合欢恰，和当时书中介绍的社会上、官场上的互相倾轧、尔虞我诈形成了鲜明的对比。这种独特的管理模式，也许只有在《红楼梦》中才可以见到吧！ 

探春的改革同王熙凤协理宁国府时的改革相比，应该说更进了一层。王熙凤的改革是她在总结五大弊端“头一件是人口混杂，遗失东西；二件，事无专管，临期推委 …… ”之后定的一系列制度，各司其职，违者或打或罚，使得宁国府井井有条，但没有得到奴才们的支持，反而得罪了许多人。探春呢，除了有王熙凤的果敢、机敏、干练外，还有文化，有人性，而且比王熙凤更善于思考，也许也算是有心计吧！所以赢得了大多数奴才的尊重。探春的改革对于今天的商家应该有所启示。 

三、探春的性格与改革的得失 

探春的机敏、果断、心地无私，以及她洞察事物的能力和干炼的“补天”才能，使得她在贾府由盛转衰的危急时刻能够挺身而出，进行有效的改革。但是探春性格中的防护性又成为她大刀阔斧进行改革的绊脚石。 

第一、 探春的性格与改革的成功 

我们不能否认探春的改革在一定程度上是成功的。在贾府生死存亡之际，在贾府矛盾日益尖锐之际，探春凭着自己的组织管理才能挺身而出。她凭着敏锐的观察力和魄力，按规矩和道理行事，对事不对人，也从不考虑人情面子，这在关系复杂的贾府中是多么难能可贵的呀！其实王熙凤也有这个才能，只不过她没有探春的刚正不阿，没有探春的胆识。她考虑的只有利益关系，而不是贾府的繁荣。那么探春是怎样锻炼出过人的机敏和出众的才能的呢？我想应该感谢她的庶出身份了。探春从小就担心这一身份会影响她的地位和威望，所以这成了她致命的弱点，也使她从小就比较有忧患意识，从而在逆境中她磨练了自己，培养了她多方面的能力。正象前面所述的那样，她比众姐妹更机敏灵巧，更有才干，更有高远的志向。这些是众姐妹所不及的，因此她才有魄力施展自己的才能，赢得了丫鬟、婆子的拥护，甚至平儿这样的有势力的丫鬟都不能得罪她。另外还有一点是不能忽视的，探春在改革前认真思考，改革中齐抓共管，吸取宝钗的意见，起早贪黑的工作，严格按规矩办事，终于使贾府有了中兴的局面，改革有了成效。 

第二、 探春的性格与改革的失败 

改革在一定程度上是成功的，但最后却以失败而告终，这不能说与探春的性格没有关系。探春的胆识、无私、刚正不阿同样也害了她，就因为她的无私使得她在改革中得罪了许多人，大多数的人都避着她的锋芒，不支持她。当然她性格中的防护性直接导致了她改革的失败。虽然她改革大权在握，但是她对自己的地位和处境仍然是有着清醒的认识的，她没有得意忘形，在理家过程中，她异乎寻常的负责，她不怕得罪人，不光不怕得罪吴新登的媳妇这等有实权的老奴、刁奴，甚至不怕得罪自己的亲生母亲赵姨娘。她一定要按规矩办事，谁也不能特殊，结果引起一场轩然大波。她含着泪痛斥了自己的生母赵姨娘，直呼其亲舅赵国基为“奴才”，从人情常理角度有为人之常情。不妨设想一下，如果给赵姨娘的赏银超出惯例，此事处理不公，真正的当家人王夫人和凤姐会怎么评价探春？即使嘴上不说，心里也会失去对探春的信任，有可能使她失去这个施展才华的机会。探春并不糊涂，岂止不糊涂，甚至比同辈姐妹更清醒。她内心也很痛苦，她那自始至终的“泪”都向我们透露了她心中的痛苦，她不愿自己呆愚的生母被人“作弄”到底，对生母实际上是一种保护——呵斥性的保护。
探春的悲剧性，可以说是性格上的悲剧，她的性格是她所处的地位和环境形成的。她书一位未出阁的青年小姐，和外界接触较少，从小就受着正统的教育，在等级森严的贾府中，她十分清楚主子和奴仆的界限。然而她本人身居这二者之中：一边是生母赵姨娘，在贾府是个妾，是半个奴才，一是道德秩序上的母亲，在贾府中是个主子太太，在嫡正庶偏的严重观念中，她抛弃了前者，而选择了后者，实际也是她防护性的一种表现，她要维护自己在贾府中小姐的地位，主子的地位。但是探春尽管可以在感情上抛弃生母，但无法抛掉封建社会的血缘关系。这正象凤姐说的那样：“只可惜她命薄，没托生在太太的肚子里。你那里知道，虽然庶出一样，女儿却比不得男人，将来攀亲是，如今有一种轻狂人，先要打听姑娘是正出是庶出，多有为庶出不要的。”既然在选择别人家女儿是有嫡庶之分，在这个等级森严的封建家庭里，自然也会分，探春时刻感受到这种压力，她的性格，也正是她的这种矛盾的地位和处境的产物，她思想上承受的压力，也正是她头脑较为清醒的原因，因此，她看清了这个家族的弊端，必然走向败落，更由于她的自尊要强，要挽救这个家族，不至于一败涂地，她挺身而出，实施改革。但在实践中，她 遇到的是一个庞大的安富尊荣，奢靡无度的腐败阶级，使得她的才志得不到伸展，希望全成了泡影。
在《红楼梦》中，作者还清醒地向我们交待了贾探春由于在贾府中的地位而导致的悲剧原因，探春头脑中有一条最为敏感的神经，那就是生母赵姨娘，一提到赵姨娘，她就会发作：“这话糊涂到什么田地！怎么我是个该体鞋的人么？我只管认得老爷、太太什么偏的庶的，我也不知道。”，其实她头脑中还有一根最为敏感的神经，就是她和正统太太王夫人的关系，她认为：“偏偏我是女儿家，一句多话也没有我乱说的。太太满心里都知道。如今看中我，才叫我照管家务，还没有做一件好事，姨娘倒先来作践我，倘或太太知道了，怕我为难，不叫我管，那才正经没脸，连姨娘也真没脸。”她否认她的生母吗？没有。她生怕别人扯断她与王夫人之间的那点关系，以致她丧失了唯一借以维护“自尊”“要强”的资本。进而失去保护她生母的资本。  

探春的改革思路是正确的，再加上宝钗的建议，可谓是十全十美，按理说应该使贾府复苏，重见繁荣，但是由于当时的男权社会形式，探春的庶出身份，探春的防护性格，再加上贾府的三代统治者没有真正支持她，改革的群众基础不够，等等多方面的原因，这场改革有点虎头蛇尾，开始时是急风暴雨，很快变成了似是而非，销声匿迹，也没有从根本上改变贾府逐渐走向毁灭的结局，这次改革也只得以抄检大观园结束，以探春的远嫁画上了句号。 

贾探春虽然不象贾宝玉和林黛玉那样叛逆色彩那么浓，但是她也从自己的角度对她所处的那个阶级进行了尖刻的批评。从探春的立场来说，她的志向也好，改革也好都在极力维护自己的家族，自己所处的阶层，这是任何人都无法改变的，但是书中却没有什么对她的批判，可见作者是同情、赞叹多于批判的，因而我们也不能完全被‘原应叹息’蒙住双眼，不能只是一味地叹息探春的“清明涕送江边望，千里东风一梦遥”的悲剧命运，更应该赞叹她的胆识与才干，因为她早已赢得了亿万读者的尊重。 
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