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开展混龄室内区域大循环体育活动的实践探索
 [摘 要] 在进行“室内体育活动科学化研究”这一科研活动的过程中,我们发现室内的体育活动容易存在着活动量不够的问题.如何解决活动量的不够,我们试图利用区域性的大循环组织形式来提高幼儿的活动量.
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1. 问题与困惑.

     在进行“室内体育活动科学化研究”这一科研活动的过程中,我们发现室内的体育活动容易存在着活动量不够的问题.如何解决活动量的不够,我们试图利用区域性的大循环组织形式来提高幼儿的活动量.但居于小小班的年龄特点,在掌握区域性大循环的循环路线、大循环的常规、以及自主活动等较难实施.这都是需待解决的问题.进行混龄室内区域大循环体育活动的实践探索，试图寻找一个实现解决以上目标的途径与方法.

二.混龄的范围.

居于幼儿园的环境布局因素,小班与小小班在同一层楼,形成了较好的循环路线.固我们本次所进行的混龄室内大循环的体育活动的混龄对象是小班和小小班的幼儿.

三.实施的方法和步骤:

   (一)准备阶段：

     1.环境上的创设

（1）区域的创设

  在区域创设的过程中,所创设的区域内容应体现全面性原则。即既要考虑幼儿近阶段基本动作的发展水平,又要根据小班和小小班活动室、过道、走廊的活动场地进行全面规划，开设哪些活动区域,有什么地方设置,需用多大的空间,各活动区域之间有什么联系,环境怎样更科学地利用等等.还应体现合作性原则。我们采用混龄小班、小小班幼儿大循环的开展,在合作方面的体现要更为鲜明.在活动中大哥哥大姐姐除了担当引领小弟弟,小妹妹的角色外,我们在创设区域活动时更多让他们学会与人合作.相互配合提高基本动作的技能,如两人相互扶持过“独木桥”(平衡),玩抛接球小弟弟抛给大哥哥接球,大带小跑过走道等等.

（2）.幼儿精神环境的创设.

小小班幼儿交往能力差,要求他们跟着陌生人一起参与活动有些妙想开天开.教师朋进行室内混龄区域大循环前,让两级幼儿有充分的了解机会,通过三项活动,让弟妹跟着哥哥姐姐玩大型器械.一起玩小车,共同游戏,增进相互了解,减少了陌生感,相互融入,为混龄区域性大循环作好铺垫.

2.设置区域统一循环路线,明确教师的定位.

 区域划分,除了要充分利用室内的已有布局,枱、椅、学具柜等进行区域划分,我们还要考虑区域的动静的合理安排,运动密度与强度的恰当比例.根据小班与小小班的活动室布局设置循环路线如图:


并根据两级三个班老师的人数确立了5大区域.彭小艳老师负责小小班活动室区域,黄晓明老师负责走廊(一)区域,梁小静老师负责小三班活动室区域,汤玉明老师负责走廊(二)区域.白芳玲老师负责小小一班活动区域,彭少华老师负责各区域安全监控工作以及后补职能.

3.幼儿常规的建立

 幼儿在进行混龄区域大循环前,各班教师要让幼儿充分了解区域的循环路线:从任意区域的起点出后,完成区域内容后到终点结束.并向前区域前进;能根据音乐的提示进行准备准备运动.放松运动,收拾整理场地让幼儿明确器械的收放地点,活动的等待,汗巾和衣服的摆放要求;休息区的合理运用,除此以外,还需要建立体育技能上的基本技能常规.如跳跃,投掷,平衡,走跑,玩球等基本要求.最重要别忘了如何在准备运动后大哥哥姐姐如何快速地找到弟妹顺利地开展活动.

(二)开展室内混龄区域大循环过程的重点关注:

1.关注材料的投放.

  实施中,教师所投放的材料不能从头到尾一成不变.要根据幼儿不同水平来进行投放.混龄活动中幼儿的发展水平较同级幼儿的发展水平其跨度广,固教师投放材料时,要投放多层次,多水平的活动材料.如在投球区域中,教师就幼儿的动作发展水平可以提供皮球、粒粒球、纸球和布球,四种不同重量的球让幼儿进行投掷活动.幼儿根据自身的水平及喜爱,自由选择进行练习.教师也可以投放同一水平的球,而投掷线却可以不同的远近.教师还可以投放同一水平的球,同一远近的投掷线,而改变投掷范围(面积)的大小,形状,这样通过材料的多层次,多水平的提供更有利于混龄活动的幼儿.进而促进发展水平跨度大幼儿在原有水平,大大提高幼儿参与活动的兴趣.除此之外,我们也应考虑到室内的材料的别于室外材料,既要轻便,双要随手可得.有利于教师,幼儿快速收放.

2.关注教师的职能.

(1)教师的观察职能.

 教师仔细观察幼儿参与活动的情况:包括观察幼儿参与活动的自主性,因区域活动最大的特点就是幼儿是活动的主人,在活动中让幼儿自主参与活动,自主选择材料,自主选择同伴,自主表达意愿,自主学习他人经验,自主选择活动与休息.使每个幼儿都能获得表现自己最高能力的机会.教师通过观察,更能了解幼儿是否在活动中得到主动全面的发展;观察幼儿的交往频繁性;在混龄室内区域大循环中,更能体现幼儿打破年龄、班级界限,互动频繁,合作意识增强,活动中幼儿是否能体现出“大带小”促使大龄幼儿为小龄幼儿起榜样作用.大龄幼儿的运动表现好否,从而又不同程度地影响小龄幼儿的参与态度,给他们提供直观的运动经验;观察活动开展的安全性,它包括观察场地的安全性、材料的安全性、游戏的安全性、幼儿行为的安全性、服饰穿着的安全性等;观察幼儿在活动中需要哪些帮助,有什么兴趣,观察循环路线的顺畅,是否有多余的等待.

(2)教师的指导职能.

在区域活动实施过程中,教师要把握指导语的详略引导,即哪些要讲,哪些少讲,甚至不讲.语言尽量简练,明潦,进行精简的点拨,教师可利用眼神,手势等身体语言,尽量减少太多的干预行为.

(3)教师的调配职能.

 教师自身在活动开展中根据实际情况进行活动调整.调整活动量,调整材料的投放,调整活动内容的深浅度,调整区域参与的人数,调配活动时间,活动负荷,量与质的把握.

四.认识体会

    第一.室内混龄区域大循环活动能因地制宜地把各种不同场地创设成不同的活动区域,投放不同的材料,让不同年龄段的幼儿在体育环境中充分地自由结伴,自选内容,自主活动的体育形式.

    第二.室内混龄区域大循环活动在浓厚的运动氛围中,更能激发幼儿的运动激情,保证运动量并能在活动中培养幼儿的勇气、耐力和健康向上的体育精神.

    第三.本次活动探索的混龄范围:小班与小小班幼儿.因为年龄相距不是太远,故幼儿表现出能力差异相对不大,在提供不同水平的材料教师把握的难易范围小,便于教师创设,但反之对榜样的作用所起的影响有所欠缺.
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