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把栏杆拍遍

[关键词]  辛弃疾

[摘要]从辛弃疾苦闷在词中的表现，苦闷产生的原因，苦闷对辛弃疾词的风格的影响三个方面，论述辛弃疾和他的词在中国文人中的唯一性和独特性。
中国历史上由行武出身，以武起事，而最终以文为业，成为大诗词作家的只有一个人，这就是辛弃疾。这也就注定了他的词及他这个人在文人中的唯一性和历史上的独特地位。

辛弃疾不是那种纸上谈兵的文人，而是真正的文武双全的人物，他是一个极其坚定的抗金志士，胸怀远大的政治抱负，经常激励自己要象历史上的英雄人物，如“功名万里”的李广（《八声甘洲·故将军饮罢夜归来》，“隆中卧龙”的诸葛亮（《水龙吟·被公惊倒瓢泉》），“坐断东南”的孙权（《南方子·何处望神州》），“气吞万里如虎”的刘裕（《永遇乐·千古江山》），以及曹操、谢安等人那样，为祖国的统一作出贡献，以实现自己“袖里珍奇光五色，他年要补天西北”（《满江红·鹏翼垂空》）的雄心壮志。然而他有才能而不被重用，他有满腔忠愤，却无处发泄，故而全部寄之以词。他有优秀的军事才能，却不能用来安定边防，实现他打击敌人，恢复祖国统一的伟大政治抱负。他没有机会奔走沙场，血溅战袍而只能笔走龙蛇，泪洒宣纸，为历史留下一声声悲壮的呼喊，遗憾的叹息和无奈的自嘲，包含失落之悲，家国之忧，不平之气，愤懑之情，他“把栏杆拍遍”，却始终“无人会，登临意。”

强烈的爱国思想和战斗精神与政治上的不得志形成强烈的反差。他经常要求投身于当前最尖锐的斗争，“试手补天裂”、“西北洗胡沙”，但却又永不与投降派妥协，他在南宋统治集团中总是处于孤危地位，政治上屡受打击，故而在他词中就交织着种种复杂矛盾的心情。

辛弃疾的词不是用笔写成的，而是用刀和剑刻成的。他永远以一个沙场英雄和爱国将军的形象留在历史上和自己的诗词中，“以英雄自许，又以英雄诩人”，他在词中独独羡慕那些凛然有生气的人物，并以“元龙豪气”，“刘郎才气”自比。他想立往旁来整顿乾坤。时隔千年，当今天我们重读他的作品时，仍感到一种凛然杀气和磅礴之势，如著名的《破阵子》：

醉里挑灯看剑，梦里吹角连营。几百里分麾下炙，五十弦翻塞外声。沙场秋点兵。

马作的卢飞快，弓如霹雳弦惊。了却君王天下事，赢得生前身后名。可怜白发生。

辛弃疾和陈亮“鹅湖相会”后，为了勉励自己的战友，辛弃疾写了这首词，词中构思了一幅冲锋杀敌的动人场面，表达了他们重返抗金战场的共同愿望，全词豪放激昂，传诵人口，是辛词的代表作品之一。我想，这首词除了武圣岳飞的《满江红》可与之媲美之外，再也难找如些有金戈之声的力作。虽杜甫也写过“射人先射马，擒贼先擒王”，军旅诗人王昌龄也写过“欲将轻骑逐，大雪满弓刀”，但这些都是旁观式想象，抒发和描述。哪一个诗人曾有过他这样亲身在刀刃剑尖上滚过来的经历？“列舰层楼”、“投鞭飞渡”、“剑指三泰”、“西风塞马”，他的诗词简直就是一部军事辞典，他本来是以身许国，准备血洒大漠，马革裹尸的，但是南渡后他被迫脱离战场，再无用武之地。他只能像屈原那样仰问苍天，像共工那样怒撞不周，他临江水，望长安，登危楼，拍栏杆，只能热泪横流。

楚天千里清秋，水随天去秋无际。遥岑远目，献愁供恨，玉簪螺髻。落日楼头，断鸿声里，江南游子，把吴钩看了，栏杆拍遍，无人会，登临意。

休说鲈鱼堪脍，尽西风、季鹰归未？求田问舍，怕应羞见，刘郎才气。可惜流年，忧愁风雨，树犹如此！倩何人、唤起红巾翠袖，揾英雄泪。（《水龙吟·登建康赏心亭》）

辛弃疾回顾自己渡江南来以后，曾经尽了最大的努力，把自己心中想说的忠贞爱国的肺腑之言都陈奏给皇帝了。可是南宋统治集团好比是一个患恐敌病的重病人，任凭你怎样想法去鼓舞他们，把他们拔出与消沉畏缩的气氛之中，都是徒劳无功。

正如陆游在一首诗中所说：“诸君尚守和戎策，志士虚捐少壮年。”报国无门，壮志难申，辛弃疾这时心中的悲愤是可想而知的。这一切，就是他登建康赏心亭时写下这首传诵千古的《水龙吟》词的背景。此词写得气象阔大，笔力遒劲。作者一方面极写远山的美丽——远山愈美，它引起作者的愁和恨，也就愈加深重；另一方面又采取了移情及物的手法，写远山“献愁供恨”。实际是作者自己看见沦陷区的山，想到沦陷的父老姊妹而痛苦发愁。但是作者不肯直写，偏要说山向人献愁供恨。山本来是无情之物，连山也懂得献愁供恨，人的愁恨就可想而知了。这样写，意思就深入一层。“楚天千里清秋，水随天去秋无际”两句，是纯粹写景，至“献愁供恨”三句，已进了一步，点出“愁、恨”两字，由纯粹写景而开始抒情，由客观而及主观，感情也由平淡而渐趋强烈。作者接着写道：“落日楼头，断鸿声里，江南游子。把吴钩看了，阑干拍遍，无人会，登临意。”意思说，夕阳快要西沉，孤雁的声声哀鸣不时传到赏心亭上，更加引起了作者对沦陷的故乡的思念。他看着腰间佩带的不能用来杀敌卫国的宝刀，悲愤地拍打着亭子上的栏干。

可是谁能懂得他这个游子，实际上是亡国浪子的悲愤之心呢？他登临建康城赏心亭，此亭遥对古秦淮河，是历代文人墨客赏心雅兴之处，但辛弃疾在此发出的却是一声声悲怆的呼喊，他缅怀北方故土，在词中倾吐了壮志难伸、报国无路的抑郁心情。他痛拍栏杆时一定想起过当年的拍刀催马，驰骋沙场，但今天却空有一身力，一腔志，又能向何处使呢？如今人去楼毁，早已了无痕迹，惟有江水悠悠，似词人的长叹，东流不息。

同样是一首登高抒怀的词章《水龙吟·过南剑双溪楼》  

 举头西北浮云，倚天万里须长剑。人言此地，夜深长见，斗牛光焰。我觉山高，潭空水冷，月明星澹。待燃犀下看，凭栏却怕，风雷怒、鱼龙惨。

峡束苍江对起，过危楼、欲飞还敛。元龙老矣，不妨高卧，冰壶凉簟。千古兴亡，百年悲笑，一时登览。问何人又卸，片帆沙岸，系斜阳缆。

这是词人由福建任上被诬告而罢官，再回江西退居，当他经过南剑州时，登上双溪楼向远处眺望，一股忧愤涌上心头，写下这首悲壮苍凉的词篇。词的上片气势磅礴，如挟雷电风雨，“举头西北浮云，倚天万里须长剑”，用比喻手法写自己要用倚天长剑平定中原的理想。但事与愿违，现实是“潭空水冷，月明星淡”，这凄清的画面，正是自己被罢官的凄凉感受。往下又用象征手法，以“风雷怒，鱼龙惨”画出朝中小人的凶残面目，抒发自己被排挤的愤怒。词的下片以景开端，以景结尾，中间抒发自己的感慨，“元龙老矣，不妨高卧”，看似旷达，实则悲愤，而登览所感受到的“千古兴亡，百年悲笑”的情怀，似乎低沉，但隐藏在词句背后的正是词人不能忘怀国家兴亡的忧虑。他只能以深沉的笔调倾吐了自己对国事的关切，他渴望自己也能有一把光焰直冲斗牛的利剑，去斩尽那妖魔豺狼。这种理想与现实的尖锐矛盾，形成了全词悲壮的基调。

辛弃疾的词比其他文人更深一层的不同，是他的词不是用墨来写的，而是蘸着血和泪涂抹而成的，我们今天读来，总是清清楚楚地听到一个爱国臣子，一遍遍地哭诉，一次次地表白，总忘不了他那在夕阳中扶栏远眺，望眼欲穿的形象。

辛弃疾词中怎么会有如此多的苦闷？辛弃疾的苦闷来自哪里呢？

辛弃疾南归后一直不为朝廷所喜欢，原因何在？他在一首《戒酒》的戏作中说：“怨无大小，生于所爱，物无美恶，过则成灾。”这句生活小品正好刻画出他的政治苦闷。他因爱国而生怨，因尽职而招灾。他太爱国家，爱百姓、爱朝廷了，但朝廷怕他、烦他、忌用他。他作为南宋臣子共生活了40年，倒有近20多年时间被闲置一旁，而在断断续续被使用的20多年时间里又有37次频繁调动。皇帝对他时用时弃，国家有危难时招用几天，朝中有诽谤之言，又弃而闲几年，这是他的基本生活节奏，也是他最大的悲剧。他在词中到处用典，甚至被后人讥笑为“掉书袋”，他至死，也没有弄懂南宋小朝廷为什么只图苟安而不愿收复失地。种种情感的交织，在他的作品中表现了我国封建社会一些要求振作有为而受到挫折的人的共同感受，同时也形成了他在词史上的杰出地位。

辛弃疾名为弃疾，但他那从小使枪舞剑，壮如铁塔的五尺身躯，何尝有什么病？他只有一块心病：金瓯缺，月未圆，山河碎，心不安。

郁孤台下清江水，中间多少行人泪。西北望长安，可怜无数山。

青山遮不住，毕竟东流去。江晚正愁余，山深间鹧鸪。

这是他著名的《菩萨蛮·书江西造口壁》，他途经造口，怀着十分沉痛的心情回顾四十年前金兵入侵时的悲惨情景写下了这首词，他得的是心之病啊，他甚至嘲笑自己的姓氏：

 烈日秋霜，忠肝义胆，千载家谱。得姓何年，细参辛字，一笑君听取。艰辛做就，悲辛滋味，总是辛酸辛苦。更十分、向人辛辣，椒桂捣残堪吐。世间应有，芳甘农美，不到吾家门户。比着儿曹，累累却有，金印光垂组。付君此事，从金直上，休忆对床风雨。但赢得、革华 纹绉面，记余戏语。（《永遇乐·戏赋辛字，送茂嘉十二弟赴调》）

这首词从辛家的姓氏着笔，追述艰辛的经历，表白对投降派势不两立的辛辣性格，要做烈日秋霜的抗金志士，不作芳甘浓美的偏安新贵，作者以此与茂嘉共勉，作者表述自己历尽艰难万苦，尝到的却是悲酸的滋味，这是因为我们姓的“辛”字就包含着辛酸与辛苦。你看“艰辛”“酸辛”“悲辛”“辛辣”真是五内俱焚。世上许多甜美之事，顺达之志，怎么总轮不到他？他要不就是被闲置，要不就是走马灯似的被调动。他能不苦闷吗？纵然他把栏杆拍遍，又有谁能会其苦闷呢？

辛弃疾报国无门，理想与现实的尖锐矛盾形成了辛词豪壮苍凉，雄奇而沉郁的风格。

说到辛弃疾的笔力多深，是刀刻也罢，血写也罢，其实他追求从来不是要做一个词人。

郭沫若说陈毅：“将军本身是武人，武人本身是政人。” 辛弃疾这个人，词人本色是武人，武人本身是政人。他的词是在政治的大磨盘间磨出来的豆浆汁液。他由文而政，始终在出世与入世间矛盾，在被用或被弃中受煎熬。作为封建知识分子，对待政治，他不像陶渊明那样浅尝辄止，便不再染政，也不象白居易那样长期在任，亦政亦文。对国家对民族他有一颗放不下、关不住、比天大、比火热的心；他有一身早炼就憋不住、使不完的劲。他不计较“五斗米折腰”，也不怕谗言倾盆。所以随时局起伏，他就大忙大闲，大起大落。他是贾谊、诸葛亮、范仲淹一类时刻忧心如焚的政治家。他像一块铁，时而被烧红锤打，时而又被扔到冷水中淬火。

因而他的词不是传统的文人之词，而是英雄之词。他的词继承了苏轼豪放的词风，但苏轼的豪放仅止于“大江东去”山水之阔，苏轼正当北宋太平盛世还没有民族仇、复国志来炼其词威，故而在题材开拓方面比苏轼有过而无不及。真正做到了“无意不可入，无事不可入”，尤其是他将词这种娱乐性的文体与国家、个人命运紧密结合，使词成为一种抒发“英雄气”的庄重体裁，这比苏轼做得更全面、彻底，从而形成了辛词独特的风格。“慷慨纵横，有不可一世之慨，于倚声为变调；而异军突起，能于剪红刻翠之处，屹然别立一家”。

辛弃疾的词艺术上的豪放表现在雄奇阔大的意境创造上。辛弃疾战斗的经历和远大的政治抱负，在他词里所表现的常常是阔大的场景，战斗的雄姿，以及那些具有坚强性格的事物。如不怕霜欺雪压的梅花，磊落的长松，堂堂直节的劲竹，“红旗清夜，千骑月临关”、“汉家组练十万，列舰耸层楼”等等的战斗场面。生动而夸张的描绘与想象，构成辛词豪放风格的特征，比之苏轼更生动、更突兀，而由于他一直处在南北分裂时期，又经常受妥协投降派的排挤和打击，辛词里不可能有苏轼那种空旷、洒脱的表现，故而形成辛词所特有的豪壮而苍凉、雄奇而沉郁的风格。

千古江山，英雄无觅，孙仲谋处。舞榭歌台，风流总被，雨打风吹去。斜阳草树，寻常巷陌，人道寄奴曾往。想当年，金戈铁马，气吞万里如虎。

元嘉草草，封狼居胥，赢得仓皇北顾。四十三年，望中犹记，烽火扬州路。可堪回首，佛貍祠下，一片神鸦社鼓。凭谁问：廉颇老矣，尚能饭否？（《永遇乐·京口北固亭怀古》）

这是辛词的代表作，时任镇江知府，当时宰相韩厇企图以出兵北伐来巩固自己的地位，因而重新启用六十五岁的辛弃疾任镇江知府。从表面上看，朝廷很重视他，实际上只是借助他抗战派的影响而已。辛弃疾赴任后，一方面满怀收复中原的壮志，积极布置军事工作，一方面又对韩厇的轻敌冒进感到不安，所以当词人登上北固亭后，触景生情，感慨万端，便写下了这首沉郁苍凉的篇章。作者借咏史而言现实，通过一系列典故，表明对南宋统治者的抨击，对入侵者的仇恨，主张北伐，但反对草率出兵，表达了他对时事的隐忧和壮志未酬的无限忧愤。

辛弃疾被称为“归正人”，他恢复中原统一中国的政治抱负既和苟且偷安的南宋小朝廷不相容，他政治上的孤危地位和屡遭诽谤的身世又警戒他不能肆意逞强，这就使他有时不能不采取幽隐曲折的比兴手法，表现他百折不回的战斗精神。

更能消、几番风雨，匆匆春又归去。惜春长怕花开早，何况落红无数。春且住。见说道、天涯芳草无归路。怨春不语。算只有殷勤，画檐蛛网，尽日惹飞絮。

长门事，准脉此情谁诉？君莫舞。君不见、玉环飞燕皆尘土。闲愁最苦。休去倚危栏，斜阳正在，烟柳断肠处。（《摸鱼儿·淳熙已亥，自湖北漕移湖南，同官王正之置酒小山亭，为赋》）

辛弃疾这年由湖北转运副使调任湖南转运副使，在同僚的饯别宴席上写下了这首《摸鱼儿》。通过对残春景向的描述，寄寓对国家残破的痛惜、关切，“蛾眉曾有人妒”、“脉脉此情谁诉“，他借此倾诉了自己在投降主义路线统治下的不幸遭遇。据说宋孝宗看了这首词非常恼火，可见刺到了他们的痛处，作者借烟柳迷离，夕阳下沉的景色，写忧国断肠的感情。

梁启超评曰：“回肠荡气，至于此极，前无古人，后无来者。”“长事门”是指汉武帝的陈皇后遭忌被打入长门宫里。辛弃疾以此典故相比，一片忠心、痴情和着那许多辛酸、辛辣、辛苦，真是打翻了五味瓶，今天我们读来，每一个字都让人一惊，直让你觉得就是一滴血，或是一行泪。确实，古代文人的惜春之作多得可以堆成一座纸山，但有哪一首能这样委婉而又悲愤地将春色化入政治、诠释政治呢？美人相思也是旧文人写烂了的题材，有哪一首能这样深刻贴切地寓意国事、评论正邪、抒发忧愤呢？

雄奇阔大意境的开创，比兴寄托手法的运用，表现了作家的爱国热情、政治理想与丑恶现实的尖锐矛盾，同时也形成了辛词的浪漫主义的艺术风格，豪放无疑是辛词的主体风格，此外，他的作品也写离愁别恨，也具婉约派特征，多情细腻处不亚于柳永、李清照。

近来愁似天来大，谁解相怜？谁解相怜？又把愁来做个天。都将今古无穷事，放在愁边，却自移家向酒泉。（[丑奴儿]《书博山道中壁》）

少年不识愁滋味，爱上层楼。爱上层楼，为赋新词强说愁。

而今识尽愁滋味，欲说还休。欲说还休，却道天凉好个秋。

柳永、李清照的多情多愁仅止于“执手相看泪眼”，“梧桐更兼细雨”，而辛弃疾词中的婉约言愁之笔，于淡淡的艺术美感中，却含有深沉的政治与生活哲理。真正的诗人，最善以常人之心言大情大理，能于无声处炸响惊雷。辛弃疾的词充满了爱国热情和战斗精神，在一定程度上反映了当时的社会现实，是时代的艺术写照，他的词是为他的抗金政治主张服务的，是他同南宋投降主义路线作斗争的锐利武器，辛词完全突破了婉约派词的绮靡内容和音律的羁绊，吸收了丰富的民间语言，采用了大量散文化词句，广泛地熔炼历史题材为其作品的现实内容服务，笔力雄健，风格多样，大大地开拓了词的境界，在词的革新运动中建立了不可磨灭的功绩，南宋的评论家说他的词：“横绝六合，扫空万古”在这一点上，宋代词人少有比得上他的。

如果要给辛弃疾造像，最贴切的题目就是“把栏杆拍遍”，他一生大都在被弃的感叹与无奈中度过的。当权者不让他为官，却为他准备了锤炼思想和艺术的反面环境，他被九蒸九晒，水煮油炸，千锤百炼。历史的风云，民族的仇恨，正与邪的搏击，爱与恨的纠缠，知识的积累，感情浇铸，艺术的升华，文字的锤打，这一切都在他的胸中，他的脑海中翻腾、激荡，如地壳内岩浆的滚动鼓涨、冲击、积聚，既然这股能量一不能化为刀枪之力，二不能化作施政之策，便只有一股脑地注入诗词，化作诗词，他并不想当词人，但武途政路不通，历史歪打正着把他逼向了词人之道，终于他被修炼得连叹一口气，也是一首好词了。从“沙场秋点兵”到“天凉好个秋”，从决心为国弃疾去病，到最后掰开嚼碎，识得辛字含义，再到自号“稼轩”，同盟鸥鹭，辛弃疾走过了一个爱国志士、爱国诗人的成熟过程，诗是随便什么人就可以写的吗？诗人，能在历史上留下名的诗人，是随便什么人都可以当的吗？“一将成名万骨枯”，一员武将的故事，还要多少持刀舞剑者的鲜血才能写成？那么有思想光芒又有艺术魅力的诗人呢？他的成名，要有时代的运动，像地球板块的冲撞那样，他时而被夹其间感受折磨，时而被甩在一旁被迫冷静思考，所以积300年北宋南宋之动荡，才产生了一个辛弃疾。
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