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试析学校人际关系处理问题

人的本质是社会关系的总和，而任何复杂的社会关系，最后都以直面之人际关系的处理得以实现。既然学校教育是把学生从自然人向完整的社会人过渡的过程，那么，人际关系的处理之教育就是不可或缺的一环。以人为本，尊重人性是教育的目的，也是人际关系的归向。因此学校的人际关系处理之教育，很大程度上不是认识问题，而是实践问题。教师与校长、教师与同事、教师与学生之间人际关系的处理就是对学生进行人际关系处理的最好教育。而所有关系的处理都必须以尊重为前提。

在古希腊德尔菲神庙前，先知们树立了至今已有3000年的石碑，上面刻着这样一句话：“人啊，认识你自己！”据说最早得出“认识”成果的是推崇“哲学王”的大哲学家柏拉图。他说：“人就是身上没有长羽毛的两足动物。”定义十分客观，可是偏偏有人不认这个“人”，他拿着拔光毛的鸡去质问柏拉图，柏氏无言以对。后来以博学名世的亚里士多德给人下定义：“人是理性的动物。”也就是说，人是讲道理守逻辑的动物。可是，到了中世纪，大哲学家托马斯 · 阿奎那偏偏从亚里士多德的逻辑中推出：“人是非理性的动物，而只有上帝才是最理性的存在。”那么人到底是什么呢？中国古代哲学家给出了比西方哲人更接近人的本质的可以算作最好的回答：老子认为人是能认识天道并能替天行道（此之为德）的动物或者说道德动物就是人。那么天道又是什么呢？是阴阳互生互化包容共生，绝不是一方吃掉另一方，此之谓“和而不同。”孔子把老子的观点进一步具体化，他认为天道分作两个方面；一是仁，二是礼。在《论语》中，他提出“仁”达105次，《说文解字》分析人为从人，从二，谓之人爱人也。其实孔子本人也是这么解释的：“仁者，爱人也。”反过来，“仁者，仁也。”人是什么？人就是一个爱另一个动物，不互相残害的动物。如果有人不爱人、害人、杀人，孔子就骂他禽兽不如，非人也。怎样才能行仁而爱人呢？孔子提出“礼”。《论语》中“礼”被提到75次，礼是实践性，操作性的存在。意味着等级、次序、责任、义务、奉献、自制内容，是人的行为规范，遵守这些行为规范，就是行仁德仁而斯为人矣。后来到汉代，把礼逐步稳定为“三纲五常”，到宋朝时代，又把仁呀、礼呀、“三纲”与“五常”统摄为“天理”，要人们无条件遵守。其实这种绝对化的作法有违人性，戴震、鲁迅都认为“以理杀人”。笔者认为倒是荀子更能体察孔子的仁与礼之真谛。他说人是能群的动物。仁与礼在“群”中体现出来。人怎样才能实现“群”呢？这就是“以语言交流思想”“以行为互利共生”。是对孔子人性论思想的最佳诠释，这种诠述与马克思关于人的本质是社会关系的总和基本一致。笔者认为，这是关于人的认识最深刻的认识。当一个人脱离“群”，失去“  社会关系”时，他就不是“人”了，而真的成为“身上没有长羽毛的两足动物”了。 

荀子的“群”大致就是卡耐基的人际关系或马克思的社会关系。个人通过“群”也就是人际关系来实现自己的人性，使自己成为人而不是动物。怎样才能“群”呢？马克思提出了“解放”理论、“革命”理论、“实践”理论和“全面发展”理论，而卡耐基的《人生之路 》丛书——号称发行量仅次于《圣经》的出版物，所指出的“人生之路”是什么呢？一言以蔽之：就是在人际关系处理中做到“坚守自我，宽容他人”。而当代中国最著名的人生哲学家周国平先生所认为的人生之路与卡耐基的结论惊人的相似，他总结为8个字：“尊重他人，亲疏随缘”。

笔者不厌其烦地从伯柏拉图、孔子说到卡耐基、周国平，可以理出一个基本思路，一切哲学家都贯穿一个基本主线：“人有目的”或“以人为本”。实现这一目的的手段是什么呢？       是关系，只有在与他人的交往中，在人际关系处理中才会实现人的目的。

学校教育的对象是学生，学生是什么呢？就是学习生活、学习人生、学习人际关系的处理以达到实现自身人生价值（自我实现）的人，也就是把一个自然的人变成社会的人的过程。按照杜威的理论“生活即教育”或陶行知的理论“教育即生活”，或者二者的总结，教学做合一。要想使学生学会做人，学会人际关系处理，学校本身就应该生活化，让学生在战争中学会战争，在良好的人际关系实践中，在“做”中学会，而不是在课堂上，书本上，作业上。钱梦龙先生认为，理想的学校生活应该是“以教师为主导，以学生为主体”的生活。笔者认为，教师所主导的学校人际关系模式应该是“一切为了孩子，为了一切孩子，为了孩子的一切”（宋庆龄）这才叫“以学生为主体”。

这种模式应该处处为学生成长，为学生学会人际关系处理，学会自我实现的方法而着想，它有多个侧面多重意蕴。

一、一个中心

“一个中心”是以人为本，尊重他人。这既是马克思主义人的本质是社会关系的总和之体现，也是中国自孔子迄今之人文主义的哲学主线。在学校“以人为本”主要体现在三个方面：首先，给学生多一些爱心和关心。夏丐尊先生说过：“教育没有感情，如池塘没有水一样。没有水不成池塘，没有爱就没有教育。”爱是教育的基础和动力。英国教育家罗素也曾说过“凡是教师缺乏爱的地方，无论是品格还是智慧，都不能充分地或自由地发展”。没有爱就没有成功的教育。挚爱每一位学生是教师的天职和高尚的道德品质，亦是教师获得成功的需要。渴望教师的爱心和关心是所有学生的心理需要。教师以充满爱的胸襟和真诚的态度去关心和呵护他们，对他们献出一颗诚挚的爱心，一颗温暖的爱心，并且一视同仁地对待，教育他们与人为善，从而培养他们与他人建立良好、和谐的人际关系。其次，给学生多一些信任和理解。英国教育家车尼斯说：“只要教师对学生抱有希望，仅次一点，就可以使学生的智商提高二十五分。”信任是实施教育的基点，理解是教育的前提，教师只有充分信任学生，理解学生，才能激发学生的自尊、自强、上进的信心。并由“自我约束”到“自我完善”。最后，给学生多一些尊重和表扬。有位教育家说过：“育人的前提是尊重人”。学生首先是一个有独立人格的人，然后才是一个受教育者。教师在施教过程中，如果少一些冷眼，多一些赞许；少一些歧视，多一些肯定；少一些训斥，多一些宽容；那么，师生之间的人际关系才会融洽。实质上，在人类文明历史的词典中，尊重有着久远的印记。美国心理学家马斯洛的需要层次理论认为：尊重是人类较高层次的需要，是最接近自我实现的需要层次。在现代社会的文明关系中尊重的内涵在延伸，在拓展，其理念和趋向更多地强调民主与平等，体现出人类的文明与进步。这就是人本身就是目的，只有尊重他人，才能实现这个目的；只有尊重他人，才能自我实现；只有尊重他人，才能完善自己的生命，也才能处理好学校人际关系，成为一个有益于人民而又脱离低级趣味的人。

二、两个基本点

（一）教师与教师关系处理。毛主席说：“我们都是来自五湖四海，为了一个共同的革命目标，走到了一起了”。那么做为教师，我们“共同的革命目标”就是“一切为了学生的发展”为了学生生命的完满或学生生命的自我实现，也就是为了学生学会良好的人际关系处理技巧，具备一个现代社会人的基本素质。除次之外，教师没有其他的个人恩怨或超越此目的世俗功利。也就说，是为了学生才使素不相识的教师走到了一起。所以，教师与教师之间，没有根本利害的冲突，即使有矛盾（没有矛盾是不可能的，也就是做不好教育学生之工作的），套用一句过去的流行语，那就是，教师之间的矛盾属于“人民内部矛盾”，不是“敌我矛盾”。完全可看在“学生面子”——我们共同的目标——学生的发展上而求得解决。教师之间的人际关系处理的良好就会起到良好的主导作用，营造良好的人际关系氛围，使学生从中受益，从中学会人际关系处理技巧，养成化解矛盾的技能，从而在日后漫长的人生之路上，在各种复杂的人际关系中，从容应对，和而不同。既给他人创造自我实现的条件，又能顺利通过他人，利用他人，以人际关系为资源而实现自己的人生目标。教师之间人际关系的处理又分做两个方面。

1、首先是教师与领导之间人际关系在上下层次上的处理。笔者认为，干群关系的处理模式应该是：“尊重——服从”模式。什么是“尊重服从模式呢？尊重从来是互相的，尊重也是一切的人际关系处理的灵魂，自然也是领导与教师关系处理的根本原因。但是，话虽这么说，在实际操作中，由于受几千年封建等级制度的影响，往往只有群众尊重领导，而没有领导尊重群众。干群关系往往成为“命令——服从”模式。“民错了官打，官错了打民”。吃亏受屈的往往只是群众。学校中如果领导对教师也采用这种模式进行管理，人际关系就处理不好，教师就会“造反”或阳奉阴违，或消极怠工，或迁怒学生，甚至公开对抗。教育的有效性依赖于教育的一致性。在学校中出现领导与教师人际关系恶化，势必破坏教育的一致性原则。由于领导不是一人充当，矛盾还会导致教师之间，你拥护张三，他跟随李四，导致教师四分五裂，教师人人给学生一个阴暗的脊背，那么混乱的局面会使学生从中投机取巧，见风使舵，投人所好，养成市侩作风。所以我们应该提倡学校领导首先尊重教师。为什么学校领导首先要尊重教师呢？因为学校教育是“以学生为本，以学生发展为本”，切实尊重学生“学习主人”的地位，而对于学校管理着而言，应树立“教师第一”的管理理念，把教师放在第一位。全球三大旅游公司之一的罗森帕斯公司老板豪尔用他自己的亲身实践得出结论：不愉快的人提供的只能是不愉快的服务。对于员工来说，顾客当然是处于第一的优先位置；但对于公司来说，实际上是通过把精力集中在内部，集中在自己的员工身上而获得成功的。当公司把员工放在第一位的时候，员工就会把顾客放在第一位。教育也是如此。只有校长先树立起“教师第一”的管理理念，做到“以师为本”，教师才能切实落实好“以生为本”的各项教学工作，才能培养出大批优秀的学生。清华老校长，大教育家梅贻琦先生就认为，校长的职责就是给教授上课端板凳。从极为艰难的战争环境开始，他身体力行几十年，最终把清华大学办成了世界第一流的大学。他认为大学是大师之谓，不是大楼之谓。他屈尊就教，礼贤下士，请来享誉国际科学家的大师级科学家饶毓泰、叶企孙、王竹溪、吴大猷、吴的训、华罗庚、培养出杨振宁、李政道、邓稼先、彭恒武、王金昌这样伟大的科学家。清华大学国学研究院院士吴宓先生为请古文大师吴汝纶先生来校做导师，竟然给吴先生下跪，他就是用这种尊重之心请来梁启超和王国维。所以清华大学国学研究才办得空前绝后，其学术成果至今无法超越。笔者听过这么两句话：“校长把我们当人，我们把自己当牛；校长把我们当牛，我们把自己当人。”“校长敬我一尺，我就敬学生一丈。”“校长恨我一尺，我就恨学生一丈。”现在各学校都实行校长负责制与教师聘任制，教师不可能跟校长顶牛，于是就把从校长处得到的屈辱迁怒转嫁于学生，诚所谓“和尚吃不了肉，就打烂鼓皮。”但是反过来，校长尊重教师，教师情绪饱满，他就会尊重学生，而学生就在尊重中学会了尊重，这正是学校教育所期待的。

最近有一则哈佛大学校长萨默斯因不尊重女教师、女学生而导致被迫辞职的事情传遍了全世界。作为校长，他在讲话中提到女生理不如男生。当即遭到女教师反对，接下来受到女生反对，再接下来受到全体师生的反对。大家认为，不尊重女性的人，也不会尊重男性，就等于不尊重一切人，这样的人不配做大学校长。于是团结起来抗议，萨默斯只好以辞职结束学潮风波。由此可见，尊重人在学校生活中的崇高地位。

校长尊重教师，教师必须服从校长，这不是庸俗的人际关系，而是崇高的工作关系所必然要求的人际关系。教师服从的是王校长、杨校长、是职务、服从的不是张三或李四，不是个人，必须把工作关系与人际关系分清，这才是学校正常的人际关系。公私不公地服从或反对，都是庸俗的市侩作风与江湖义气。公报私仇或私事公干，都是学校这个文明高雅之堂所不允许的。在美国这样一个人人可以骂总统的国度，一个高唱民主自由的社会，谁都不可以骂校长，骂经理，骂总统是行使民主权利，但骂校长都是违背公民责任。民主与服从是统一的，没有服从就没有民主。在我国也一样，如果对校长有意见，可以用合法合理的程序向上反映，这也是对校长的尊重，同时也是对自己的尊重，而服从管理是教师的天职，却不能违背。

2、教师人际关系处理的第二个方面，是教师之间平行关系的处理。其模式是“尊重——宽容模式。尊重是建立在人格与地位完全平等基础之上的互动之礼，是精神层次礼尚往来。要做到互相尊重，就要不在学生面前揭他人业务之短，不在同事间传播他人隐私。在公不言私，在私不言公，做到公私两清。宽容是对尊重的实现过程或方式，体现的是君子和而不同，对他人的生活习惯，行为方式，个性气质，尽可能的包容谅解。有些人生活，不修边幅，而有些人却偏偏有洁癖，过去于自律，有些人说话声大，有些人喜欢抽烟，有些人不抹洗办公室，如此等等。当事人自己要尽可能教育自己，力争不在公众生活中对他人带来不方便，但其他教师能忍则忍，能容则容，切莫厌烦，指责，更不能恶言相加。

庄子说过：“君子之友交淡如水，小人之交甘若醴。”教师之间的关系，是纯净无杂的太阳底下最高尚的工作关系，是为了学生才结成的人际关系，彼此不应该有过不去的个人恩仇。教师之间，不应该有市侩主义，小市民心理，见利忘义，患得患失，斤斤计较，处处算计，那就把高雅纯洁的君子关系，绅士生活庸俗化，市化了。范仲淹说过：“公仇不可无，私仇不可有。”这才是“君子之争”。教师之间对教育学生，对学术问题发生争论是正常的，属于“公仇”在“公仇”上要胸怀坦荡光明磊落，知无不言，言无不尽；言者无罪，闻者足戒；有则改之，无则加冕。尽量把话说在当事人面前，允许对方申辩，互相展开议论，这才是君子风格，绅士风度。过后不再讨论，否则做酒成醋，画虎类犬，事情就完全变质变味。   学校中教师之间人际关系处理好了，整个校园就会有文明高雅，祥和的氛围。教师人际关系向外推延，就会产生良好的师生关系。

（二）师生关系是学校人际关系的第二基本点，其模式是“尊重——严格”模式。马卡连柯认为，只有尽可能的尊重一个人才能够尽可能的严格要求一个人，尊重学生是严格要求学生的逻辑前提。尊重学生即尊重学生的兴趣、爱好，尊重学生的思维创见，尊重学生的个性发展、个性差异。只有这样，教学中“以人为本”之树才会常青，“发展学生”之树才会常绿，学生“自主学习”的意识才会日趋深厚。笔者曾亲闻一个汽车司机说，过去违章，交警红牌一举，就开票罚款，作为司机，不管理亏否，总得狡辩一通。现在不同了，交警先敬个礼，然后出示证件，接下来才和颜悦色地说明为什么罚款，违章者再也没有狡辩的勇气了。交警与司机之间，尚且先敬礼，再谈事，那么教师与学生之间为什么不能这样呢？交警用敬礼方式，使司机失去了狡辩的勇气，教师为什么不能以尊重学生的方式来教育学生呢？

尊重学生一是不能打学生，打学生为法不容，侵犯学生人格尊严，打过之后，会使学生产生严重的对立情绪，教师的严格要求就会落空，学生会阳奉阴违，愈教愈差。二是不能骂学生。马克·吐温说自己会因别人一句好话而快乐上三个月。学生更是这样。骂学生有时比打学生对其心理损害更大，会极大挫伤学生自尊心使其破罐子破摔，会产生不良的预后效果。相反，教师一句由衷的赞赏，就会成为学生不竭的动力；一缕热切的目光，就会使学生奋发向上；一次亲切的交谈，就会让学生如沐春风。三是尊重差异。“世界上没有完全相同的两片叶子”。学生也如此，其个性千差万别，即使同为后进生，他们之间也有很大的差异。教师应承认这种差异的存在。自然界没有差异就不成为自然界，人类社会没有差异就不成为人类社会。阳光月色各神韵，春兰秋菊别有异香。多样性、差异性是大千世界鲜明的特点和共同的规律。学生的差异是最丰富的教育资源，也是人才多样性的基础。因此，教师应进行换位思考，实施民主管理，寻找差异的根源，努力营建良好的个性发展空间，对症下药，定会取得良好的效果。同时，还要求每个教育者都应树立正确的人才观、成才观，摘除有色眼镜，相信后进生只是目标不明确，习惯不好，学习方法不正确，。教师只要加以耐心、正确的引导，以平等的态度关心他们，以宽容的胸怀理解他们，晓之以理，动之以情。让他们“亲其师，信其道”，真正做到“善待学生，慈严相济”。那时定会发现他们身上的闪光点和不断取得的进步。这样也才能真正落实“教育要面向全体学生”“教育要使全体学生都有不同的发展”。现在许多学校设立教师忌语，是符合教育规律的。在教师关系中，教师出于主动一方，只有教师不打不骂不伤害学生，切切实实地尊重学生，良好的师生关系才能够建立。“投之以桃，报之以李”。学生才会接受老师的严格要求，成为全面发展，人格健全的高素质的人才。

总之，学校人际关系既有社会人际关系之共性一面，又有学校特殊的行业性质。学校不是衙门，人际关系不能带有官场上的吹捧阿谀，勾心斗角之风；学校不是市场，人际关系不能带有经济领域的等价交换，投机取巧之风；学校也不是车间，不是田野，要有文明、高雅、纯洁的君子风范，绅士的风度。为全社会人际关系树立风向标，为社会人际关系的矫治作出榜样，更能对学生的成长产生长远的影响。

学生在学校首先是学习做人。只有在良好的人际关系之实践中熏陶中，才能学会良好的人际关系技能与高尚的个人素质。教师是学校人际关系的中心人物与主导因素，笔者为驾驶之一员，谨就学校人际关系之处理浅谈体会，愿与各位同仁共勉。
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