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浅析王安忆《长恨歌》的精神主题

王安忆被认为是当代女作家中出类拔萃的人物，其文学创作“在当代无论是女性文学写作还是整体文学创作中都筑成了一座巍然耸立的高峰。”而在王安忆看来“在我的创作生涯达到某种极至状态的作品”即是在二十世纪九十年代就已引起极大关注并受到广泛赞誉的《长恨歌》。听其名很容易使人把它和白居易的同名乐府联系起来。尽管有人认为 “《长恨歌》有个华丽却凄凉的典故，王安忆一路写来，无疑对白居易的视景，作了精致的嘲弄。”但是，在这两首同样缠绵的《长恨歌》之间，必定有着某种纠葛相缠的究竟，否则一个明智的作家是决不会用自己30万字的心血去和一个脍炙人口的名篇撞车的。当然二者的内容完全不同：一个是唐帝王爱情的佳话，一个是旧上海小姐的传奇。所表现的主题也大相径庭。但是它们都是以女性为主角，描述同样跌宕起伏、哀怨黯然的命运，有着同样繁花早落、令人叹惋的结局。此外，都以风云之乱世为陪衬，上演着渺小而无可视而不见的故事。“天长地久有时尽，此恨绵绵无绝期。”这也许是王安忆最想从那首唐乐府中获取并传达给读者的情感电波。

恨，怎一个恨字了得。王琦瑶的恨其实是一种无奈与屈服的升华。她容颜娇美、正值青春，在芸芸无数的上海小姐中有着与众不同的、轻描淡写的艳和风情。她羡慕锦衣玉食的生活，甘愿做被囚禁的金丝鸟。然而战火纷飞的年代打断了她庸俗温腻的梦想。当物质来源被切断时，她在平庸琐碎的生活中沉沦，她将一切不幸化为恨意，埋藏在心底，又不断地向外投射，最终以灰色而拖长的音符结束。从杨贵妃到王琦瑶，无论她们的结局是由什么造成，我们都不禁会为之掬一把同情的泪水。但是若就由此认为王安忆的《长恨歌》是在探讨女性自古以来的命运问题就太过于粗糙和武断。她更是“通过对一个红颜薄命故事的改写与重述”，来表现作者对生命的思考，对“位于天空与大地之间的那个神秘莫测的‘存在’的感悟”，从而在精神主题上给人以提示。以下就是从人物、城市、语言三方面来试图剖析展示《长恨歌》的精神主题。

一 、人物

王琦瑶是《长恨歌》中的精灵，她“不是一个人。而是化开来，弥漫和洋溢在空气里的一个灵样的东西”，她是“典型的上海弄堂的女儿”，散发着旧上海的精神和气息，让所有对旧上海心动眷恋的人为之神摇。

王琦瑶在红白两色的康乃馨中间，就像是花的蕊，真是娇媚无比。她不像舞台上的焦点那样将目光收拢，她不是强取豪夺式地，而她是一点一滴，收割过的麦地里拾麦穗的，是好言好语有商量的，她像是和你谈心似地，争取着你的同情，她的花篮里也有了花，这花不是如雨如瀑的，却一朵一朵没有间断，细水长流的，竟也聚起了一篮。王琦瑶不是台上最美最耀目的一个，却是最有人缘的一个，三次出场像是专为她着想，给她时间让人认识，记进心里。

王琦瑶于是轻而易举地抓住了人们的心，看起来是这样的自然、无邪、天真、不落痕迹，但是实际上她绝不是一个简单无思想的女孩，而是上海女孩儿的精英。她深谙人情世故，会伶俐地使用人际关系中的种种技巧手腕，玩弄着各种并无恶意的小花招。去片厂是一件吸引自己的事，但她仍然捺下性子保持着矜持的态度，迂回曲折地掩饰着真实的心意；在与态度卑下巴结有工商背景家庭的蒋丽莉的交往中，则做到有礼有节，平衡着各自家庭地位和交往态度的反差，甚至放出手段将蒋家治理得有条有理；《上海生活》的“沪上淑媛”登载了她的照片，使她成为女校的名人，她依然故我，沉和平静，不骄不躁地缓和了女生们的妒意；在应付选美的初选时，她故意不认真对待，“她的不认真，有点是为自己做一层防卫的壳，壳里藏的是自尊心”。她的欲望其实是强烈的，甚至让人联想到在那地下奔突的火山，然而表面又是这样恬淡、平静、优美。在她一生中，内心一直想要索取以满足空虚，她的双手总是不失时机地抓住身边的机会，眼睛却显现不是渴望而是漠然的神情。她的这种策略使她一次又一次在生活之洪流中得到依凭而浮上来。当然，她的求索在其不同的人生阶段都有不同的内容，这是她的心路历程。在最后，她又成为自己的求索和别人的欲望的牺牲品。这样的历程和结局不得不引起我们的深思。

王琦瑶是一个善于分析男性心理的女子，她求索的满足很大一部分都建立在这一基础之上。她和李主任、康明逊、萨沙、程先生、老克腊的情感纠缠，折射着她的欲望。她有意无意地使用欺骗、示弱等手段寻找、求助依靠的对象，并且贪恋这种极端不正常的求索的愉悦。

当王琦瑶这个上海小姐刚刚“小荷才露尖尖角”时，她虽然已经老练世故，但毕竟还是一个涉世未深的少女。这时她遇上了李主任这个年长可以做她父亲的男人。她本能上一种寻求呵护的渴望攫住了她，而使她本应开启的爱情之门紧紧向程先生关闭。前者代表的是稳定的可靠的保障。于是她依附于李主任，这并非仅仅是贪慕荣华，她求的是一个真实的落定，是像孩子对父母一样的全盘交付。虽然住进爱丽丝公寓，意味着要割断她从前的一切社会联系，并且今后要在无限的等待中捱过每一寸光阴，但她仍然冷静安然地接受了这一种命运安排，毫不留恋甚至带着几丝憧憬住了进去。对于王琦瑶来说李主任是大世界以外的憩息地，她深觉自己是这样渺小，她不愿过问变幻莫测的大世界，只有李主任是她觉得可依靠的底子。王琦瑶是有道理的，整个城市都那么实惠，那么会算计，她在弄堂里的流言中长大，有什么理由不脚踏实地，不细水长流呢？但是她的愿望没有能够走到底，连天的烽火打断了她的美梦，让她不得不在生活中飘荡深沉。

于是王琦瑶慢慢地成熟了。在平凡、庸常、琐碎的生活中，她开始憧憬浪漫的不凡的爱情，以给自己一注强心剂，扫去一点内心的苍白。康明逊是王琦瑶一生中唯一爱过的人，然而全无结婚的希望。他们都各自心怀着哀乐利益，期望两人能够走到一起，但又不甘于损伤各自的利益。他们相持很久谁也不愿妥协。最后到底是王琦瑶先作了让步，她遇到的是一个与她一样软弱而自私的男人。她只好作出妥协，因为她想得到爱情的欲望是如此的强烈。但是她是聪明的，她向来知道为自己设一层保护壳，使自己免受伤害。所以她不要求康明逊太多,更不限制他的来去自由，她不作不切实际嫁入康家的打算，她知道那样的浪漫憧憬是脆弱现实中的致命打击。“王琦瑶的希望扑空了，反倒有一阵轻松，万事皆休之中，康明逊的那点爱，则成了一个劫后余生” 。王琦瑶十分珍爱地收藏着这份从比她更吝啬的人身上获取的感情，她心中有种莫名其妙的自哀自怜的喜悦，并对这种喜悦独自慢慢地回味，那就是薇薇。

要在这流言如五月梅雨弥漫的弄堂中保护这份爱情不是轻而易举的。为了得到一种保证，王琦瑶很快又寻找到康明逊之外的猎物——萨沙，想让萨沙成为自己对康明逊爱情的挡箭牌，成为自己怀孕的替罪羊。而萨沙则想从王琦瑶处获得自身魅力和价值的证明。于是他们从一开始就是一个相互欺骗、相互猎取的游戏，没有感情，只有赤裸裸的欲望。但是游戏很快就结束，两个人都没有得到自己想要的东西，反而落得伤心，落荒而逃。

而对于王琦瑶来说，程先生是她的港湾，每次在她失去依凭、需要援助的时候，程先生成为她的退路。每次王琦瑶都能从他那日趋干枯的身心中得到温情。然而王琦瑶是不会有回报的，“她只说恩义，却不提一个‘情’字”。最终程先生干枯了，终于抛下了王琦瑶。

王琦瑶后来与老克腊的交往，也是凭藉了在精神上的各取所需。一个是真心怀旧， 一个则向往旧式情调，在共同感兴趣的话题中不由地假戏真做了。然而老克腊喜欢王琦瑶就像喜欢茂名路一样，因为她们都有旧上海的故事。他对王琦瑶的幻想是有点叶公好龙的意思，他的态度再真诚也不过是装模做样，他根本无旧可怀，那旧情是想象出来的。他一旦站在王琦瑶的卧房里，把她的过去看得清清楚楚，老克腊觉得还是屋外的阳光更真实，更可信。于是他想要逃离那表面依然华丽内部却已销蚀到可怕的场景。但是已经日趋衰败的王琦瑶需要一个人把她和过去的时光联系起来，未来已经没有了，再没了过去，让王琦瑶如何生活在这没滋没味的现在。她决定拿出那匣在饥荒之年、在女儿出嫁时都没有动的金子来换老克腊的几年时光。她最后的赌博失败了，这一次的输，是全盘皆输的输。

这是王琦瑶的悲剧，她太懂得如何去索取，她索取依靠、爱情、保证、温情、旧情，每次都半途而废，自己在风蚀雨噬中身心疲惫，步入残年。她最终输在自己的欲望之下，输在比自己的更强烈的欲望之下。这就是一个旧上海小姐的“存在”。这种扭曲的“存在”从王琦瑶坐上李主任的车时，就开始了。

二 、城市

王安忆说:“《长恨歌》是一部非常写实的东西，在那里面我写了一个女人的命运，但事实上这个女人只不过是这个城市的代言人，我要写的真实是一个城市的故事。”“我是在直接写城市的故事，但这个女人是这个城市的影子。”于是在《长恨歌》中，王琦瑶的“存在”的影子就和上海这个城市的“存在”重叠起来，变成艳丽、缥缈、虚无的空气，在字里行间回荡。王琦瑶是这个城市的精辟注脚，而这个城市又深刻地阐释着这个女人的“存在”。王安忆就是试图从这个二维角度来诠释自己的感悟。

平安里则是王琦瑶与上海的纽带。它既是上海的浓缩，又是王琦瑶成长的摇篮。平安里的一切折射着王琦瑶的精神世界和上海这个城市最真实的面貌。

平安里是世俗的。它有一种感动，“来自于最为日常的情景，这感动不是云水激荡的，而是一点一点积累起来。这是有烟火人气的感动。那一条条一排排的里巷，流动着一些意料之外又情理之中的东西，东西不是什么大东西，但琐琐细细，聚沙也能成塔的。”平安里的建筑都是为世俗的小市民而存在的，“积着油垢的厨房后窗，是专供老妈子一里一外扯闲篇的；窗边的后门，是供大小姐提着书包上学堂读书，和男先生幽会的；前边大门虽是不常开，开了就是有大事情，是专为贵宾走动，贴了婚丧嫁娶的示告的。它总是有一点按捺不住的兴奋，跃跃然的，有点絮叨的。晒台和阳台，还有窗畔，都留着些窃窃私语，夜间的敲门声也是此起彼落。”这种世俗是脚踏实地的，实实在在的，却又是庸俗卑微的。平安里充满着流言，“它几乎是可视可见的，也是从后窗和后门里流露出来。前门和前阳台所流露的则要稍微严正一些，但也是流言。”“流言总是带着阴沉之气。”这就是平安里，人们在流言的监视、束缚下生存，并受其引导，走在迷茫的道路上。这就是王琦瑶，怀着如流言般执着而虚无的梦及弄堂里空气一样温腻庸俗的性情。这就是上海，尽管十里洋场、欧风美雨，却仍旧摆脱不了有时令人生厌的俗气。

平安里充满了欲望。那无休无尽、弥弥漫漫的流言即承载着强烈的意愿，“流言产生的时刻，其实都是悉心做人的时刻。上海弄堂里的做人，是悉心悉意，全神贯注的做人，眼睛只盯着自己，没有旁骛的。” 平安里走出来的王琦瑶，也是只有自己的，只为自己，并热切地渴望活着，美妙地活着。而上海的五光十色、灯红酒绿、繁花似锦、不正是欲望的最好阐释。于是欲望下所包裹的丑陋也不能够掩藏。

平安里是怀旧的。平安里所飘荡的空气是这样的温软缠绵，几乎要停止流动。人们深深地沉浸在其中不愿自拔，对其有无限的依恋和眷恋。连夕照都带有怀旧的意味:“照进窗户的阳光已是西下的阳光，唱着悼歌似的，还是最后关头的倾说，这也是热火朝天的午后里仅有的一点无可奈何。这点无可奈何里是带有一点古意的，有点诗词弦管的意境，是可供吟哦的。” 日益繁华落尽的王琦瑶，更是基本上活在对往事的回忆里，韶华已逝的悲哀与不尽人意的现实更加深了怀旧时的萧瑟意味。面对潮水般淹过来的新时代，不适——失落——抵触——拒绝或勉强接受，更加强了她对那如花似锦的往事的缅怀，无尽的没落感与隐忍感在她看似小心谨慎实则暗藏锋芒的生活中。但是王琦瑶匪夷所思地死了，她的怀旧梦彻底结束。然而上海这个城市却依然有着无数的王琦瑶，正为他们虚无飘渺、没有任何希望的怀旧而自足自豪，完全忽略身边的沧桑变化。

平安里是一面镜子，映照着王琦瑶和上海的形象。从平安里走出的王琦瑶只能是这样，拥有无数平安里的上海也只能是这样。可以说，王安忆的二维叙述是很成功的，王琦瑶和上海都得到细致的凸现。但是，王安忆对旧上海仍有种隔膜，对上海上层社会较为陌生，无可避免地导致了小说极力刻画的旧上海风情有一点矫情与褪色。她对弄堂的叙述、对流言的描绘，到底还是一种对上海模糊而感性的整体把握，比起张爱玲的精确和钱钟书的透彻来，稍欠深刻些。

三 、语言

王安忆一直希望创造一个纸上的“宏伟建筑”，虚构一个“语言的建筑物”。在《长恨歌》中，她以非凡的文学想象力、细腻精致的叙述技巧和高超的驾驭语言的能力，用打破传统的语言为我们构建了一座独具特色的“语言建筑物”。这种语言是对传统具体的、历史的、简洁的叙述方式的颠覆，而具有一种抽象性、女红操作式和非史诗性。

在王安忆看来，抽象化语言不是用来直接展示情景，而是用来间接描写场景的。“直接展示情景的方式，必须要求一种具体的语言，就是‘什么人物说什么话’；而间接的描写场景，则必须要求一种具备塑造功能的抽象性语言。”这在《长恨歌》对弄堂、流言等的描述中得到充分的印证。那种拟人化、庞大的比喻性、旁敲侧击、混沌模糊的语言让人感觉到一种新鲜而灵巧的生命力，并获得了对小说环境的深刻印象。这是王安忆抽象化语言的张力所在。

作为一次辉煌女性发言的《长恨歌》，作者放弃了一泻如注的气势，而从小处落笔，东拉西扯、左右盘旋，甚至不在乎那种类似于女红式的操作。女红式的操作虽然繁琐、单调、平淡，但最后总能做成一件精致美丽的工艺品。作者就是采用这样一种平视而非俯视的角度极有耐心地、絮絮叨叨地向我们讲述了一个旧式女子王琦瑶的故事：一个上海弄堂里到处可见的普通女性极不起眼的由无数琐碎小事构成的一生。这样的语言恰恰是弄堂式的、流言似的，与小说自身的风格结合得天衣无缝。

正是由于这种女红式的叙述，拒绝了一种史诗性质。《长恨歌》的描述从上海的四十年代到八十年代，跨度有四十多年，完全可以创作出与《白鹿原》相似的宏伟气魄。然而王安忆却采用了一种非史诗性的语言，把小人物的原生态凸现，把人的存在最纯正地推到读者的面前。譬如写王琦瑶是否打胎那一节的心理描述，就是这样的细微和真实，虽不宏大却把人打动。

当然，王安忆并不是为了颠覆传统而去颠覆。这种抽象性、女红操作式、非史诗性的语言是与长恨歌的精神主题相结合的，正是为这个主题而生的。这种语言是如此艳丽、缥缈、空灵、凄怨、孤独，与王琦瑶沉浮而迷茫的一生，与上海无尽的儿女风情，结合成一首哀艳的长恨歌。

四、结论

通过以上三方面的分析，我们体验到一种生存感悟：人，在一个时空中，是怎样的存在，应当怎样的存在。这即是《长恨歌》最高的精神主题。纵观王琦瑶在上海这个城市中爱恨交织的一生：她曾被上海这座城市抚摸、养育、捧在掌心，她沾沾自喜、沉浸其中、毫无警觉，可是最终却被这座城市毒涂、抛弃、埋葬。作者并没有给出人是否能够超脱的肯定答案，但是她确实提醒人们认识这点，并去思考；王琦瑶爱，是因为她得到了；她恨，是因为她无法把握，她眼睁睁地看着一些东西流走、一段历史逝去，她想要挽留，哪怕只在自己的思想情感中。但是新旧的交替自古以来都未曾改变，所谓的“怀旧”，只不过是退回梦里，退回童年，它是一种对时间的错觉，它通过对时间的混淆，以象征的方式给人以安全和爱，它是虚幻的、毫无意义的。因此无论是白居易笔下的杨贵妃，还是王安忆笔下的王琦瑶，她们挣扎着要去抓住那些正在逝去的东西都只是一种哀伤的徒劳。她们的欲望只能变成利器把自己撕裂，她们的美梦只能够走向破灭。
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