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薜宝钗论

   本名《石头记》，清代长篇小说，以其内涵的丰富和艺术的精湛成为中国古典小说的巅峰和传统文化的精品，造就了在学术史上以一总小说名“学”的盛事。《红楼梦》小说本身是红学的主要研究对象，同时，由于《红楼梦》著者曹雪芹的独特经历及其与创作的密切关系，因而有专门研究作者家世的“曹学”；又有“脂学”；还有“探佚学”等等。 所有这些专学，都与小说本身密切相关，促进和深化了《红楼梦》的研究。

《红楼梦》在文坛上的出现，标志着中国小说艺术的成熟。在艺术上，她不仅可与我国源远流长的诗词曲赋中最辉煌的作品相媲美，而且可与世界文学中第一流的小说名著并列而无愧。自《红楼梦》问世以来，前人早已发出了“传神文笔足千秋”（清·咏忠）的赞叹；脂砚斋等对这部小说艺术上的创新之点和独到之处不乏有价值的评点；戚蓼生在为之作序时以“一声两歌，一物两犊”，“注彼写此，目送手挥”等评论，很有见地地道出了小说禄的艺术手腕。鲁迅在概括中国小说的历史发展史时更说过，“自从《红楼梦》出来以后，传统的思想和写法都打破了”，给予高度的评价。《红楼梦》的确是一座艺术的宝殿，气象万千，蔚为大观，无论是她的整体还是编辑部，都能引人入胜，开人心智。

   《红楼梦》创造了众多个性鲜明内涵丰富的人物形象。《红楼梦》在人物创造方面的成就，可以说是空前的，而且直到今天，也难以列举出哪一种作品能够达到这样的水平。这不单是指数量而言，《红楼梦》创造了数十，数面人物，是一个长长的人物画廊，或说是整个形象的体系；更是指艺术魅力而言，书中稳中有各色人物世态生命力旺盛，历久弥新。其第一序列是“金陵十二钗”，这些女性形象既有鲜明突出的个性特征，又有丰富浓厚的性格内涵。在剧本中要把大观园内外那一群年龄和生活环境相近的青年女子写得个性鲜明，色彩各异就是一件了不起的事，她们其实也都是“富贵闲人”，闺阁之中并无什么惊天动地之举，不过“小才微善”，然而，人们却决不会把他们混淆。大体上说，薛宝钗给人的总体印象是“冷”，黛玉是“愁”，湘云是“豪”，凤姐是“辣”，探春是“敏”，迎春是“懦”，元春是“贵”，妙玉是“洁”，香菱是“苦”，金桂是“悍”，莺儿是“巧”，紫鹃是“慧”……各人的性格色调是那样鲜明，不可更易；但就每一人物而言其性格世界又是十分复杂丰富的。

    在书中众多人物形象中，薛宝钗这个人物形象给我留下了很深的印象。下面我就《红楼梦》中的重要人物薛宝钗来谈谈我一点粗浅的看法：        

一、 冷美人薛宝钗

薛宝钗是《红楼梦》中的一个重要人物，又名蘅芜君。薛宝钗历来是红学人物评论中争论较多的一个人物。她以“冷美人”著称。冷美人之“冷”是冷艳、淡雅；又是冷静、理智；有时又是冷漠、冷酷。从外表到内心，从克己到处人，体现着一种自我修养的很高境界。她衣着淡雅，居处素净，罕言寡语，端庄典丽，显示出一种凝重封闭的个性。她服食的“冷香丸”意味深长，以冷制热，只求对自己内心感情的克制，压抑，天真被世故吞噬，爱恋之情被闺范礼教掩藏。有时，这种冷静到了冷漠，麻木，失去同情心的地步。冷香寒彻，终究导致雪埋金簪。冷美人始终未能赢得“痴公子”的赤子之心，只能在无爱的婚姻和孤寂的生活中抱恨终生。这一以“冷”为特征的性格包含了丰富的社会内容。

她以“冷”著称，因为她预处理“薛”，“薛”是“雪”的谐音，“金簪雪里埋”，“空对着终山高士晶莹雪”，“丰年好大雪”的判词，曲子等都有一个“雪”字，她吃的药是“冷香丸”，这都是白色的，所需的霜雪雨露自然也是凉的，这足以证明她的“冷”，而她所住的蘅鞠院中的奇花奇草是“愈冷愈苍翠”，刘姥姥进了她的房间，觉得“如雪洞一般”，真无怪于人们称她为“冷美人”了。我起初确实是这样认为的，但又读了几遍《红楼梦》之后，我的这一思想却发生了变化，我开始疑惑了，我不明白为什么薛宝钗既然很冷，却在所有大小事物上都极为留心，且对当时社会的人情世故有着非同寻常的“了解”。后来，我终于找到了答案，这还要从她的“冷香丸”说起。薛宝钗的病根是从娘肚子里带出来的一种“热毒”，“热毒”热到什么程度书上没有具体说，但从药方来看，这为了“制热”所下的工夫可真非同一般，要四种白花蕊十二两，雨水，露水，霜雪各十二钱，做成丸药后埋在花根下，用时在用十二分黄柏煎汤服下，上面四种花都是白色的寒凉之物，雨，露，霜，雪一个比一个凉，“十二分”体现了其量之大，黄柏更是一种去热毒的药物。这一切足以说明薛宝钗的“热毒”到了什么程度了，她这种病已根深蒂固的了，她是本性难移。

所以我得出结论：薛宝钗表面很冷，但内心却很热，热到生毒，热到必须得服用“冷香丸”来调制制伏。薛宝钗不爱花儿粉儿，衣着朴素淡雅，可是从胸前掏出的那个带锁的璎珞却“珠宝晶莹，黄金灿烂”，正是素淡其外，金玉其内。这些地方似乎都暗含冷热对照以冷制热的构思，不失为认识人物复杂性格的一种提示。

小说中的薛宝钗不是一个率性重情的人，（当然更不是一个对别人爱情拨乱其间的小丑，这点作者早已经言明），而是一个顺世明理的人。我们很少看到她坦露自己的真情实感，只处处看到她从礼合节的言谈举止。似乎天性如此，其实也是教养所至。她自幼读书识字，受到比较完备的封建教育，以至能够达到人都“备选”的水平，作者写这一笔似乎并不是要写她后来应征入宫，而在表明她的思想性格才识修养是完全符合“今上崇诗尚礼征采才能”的要求的。所谓“洞明世事，练达人情”薛宝钗倒是当之无愧。她认为“男人们读书明理，辅国治民，这便好了”，因而劝宝玉读书仕进便是很自然的事。若说“金玉之论”是人人知道的，宝钗对此也不能说不敏感，但她往往有意回避。小说明写因宝钗知“有金玉之言，所以总远着”宝玉。脂评曾提示，当她察知宝、黛二人心情，更加“掷之不闻”。这是否在作假，装佯呢，似乎不像。脂批有云：“写得钗、玉二人形景较诸人皆远，何也。宝玉之心，凡女子前不论贵贱皆亲密之至，岂于宝钗反生远心。盖宝钗之行止端庄恭严不可轻犯，宝玉欲近之而恐一时有渎，帮不敢冒犯也。宝钗待下愚尚且和平亲密，何反于兄弟前有远心呢。盖宝玉之行景已呢于闺阁，近之慢恐不逊，反成远离之端也。帮二人之远，实相近之至也。”这倒是道出了似近实远，似远实近的微妙关系。宝钗为宝玉驱蚊是他们最“近”的一次，可次日宝玉知道后忙说：“不该！我怎么睡着了，亵渎了她”。这下正是宝钗平素为人在宝玉一面的反应。她完全懂得婚姻要由家族利益和家长意志来决定,“金玉良姻”的实现不靠爱情之果的成熟，而靠长辈和舆论对自己的常识和选择。因此她十分理智地控制着自己的感情，从礼合节，安分随时，不作非分之想，不行越轨之事。从这里看，冷美人之冷，正是以冷制热的冷静。

然而，在宝钗生活的时代，封建文明与它赖以形成发展的那个社会同步，也已“老天拔地”，走完了漫长的历史路程，处在崩溃的前夜。在那种情势之下，宝钗的冷静，往往表现为一种冷漠以至冷酷，使人不寒而栗。

不论是对宝玉还是黛玉，宝钗都曾用自己信奉的规范去劝导和告诫他们。宝玉挨了打，她在怜惜之余，不免要发出早在外面正经大事上做工夫也不致有今日这样的训诲。平日里讥笑宝兄弟是杂学旁收不务正业，常常说些留意孔孟关心仕途的话，令宝玉感到反感，慨叹清白女儿，沾染了禄蠹之气。蘅芜之体始终矜持浑厚，保持着身分。现实的环境和氛围中充满着悲凉之气，在宝钗那里，竟至浑然不觉。视有若无，这反映了一种近乎麻木的冷漠，一个缺少感应，难以变易的封闭的性格体系。

最能使人感受到这个“冷美人”透心彻骨的森然冷气的，莫过于她在金钏投井，三姐饮剑,湘莲出家这一系列事件中的态度了。像金钏投井这样人命关天事件的发生,犹如一颗炸雷，不必说贾宝玉早已五内俱摧，便是普通人也会洒一掬同情之泪，甚至连当事人的王夫人都感到始料不及，落下了几滴悔恨的眼泪.。惟有薛宝钗,面对金钏的死，能够从容自若地对王夫人说出那样一番话，以为金钏不是失足，便是糊涂，徒使气性，死不足惜。这番劝慰果然立即奏效。王夫人依言对死者厚加葬送。恢复了心理的平衡，赎买了自身的罪过。至于尤三姐自刎，柳湘莲冷遁的消息传来，人皆伤感称奇，宝钗却毫不在意，道是前生命定，由它去罢，奉劝贾母管自家请客娶亲要紧。从这些地方看，冷美人之冷，是冷漠、冷酷；她的镇静理智、毫不动情，是对于弱者、不幸者的无情。

《红楼梦》善说反话，脂批说：“通部书中笔笔贬宝玉，谤宝玉”。却表现了宝玉的超脱世俗；曹雪芹称袭人为“贤袭人”却表现了她的奴性十足；书中说贾政“自幼酷爱读书，为人端方正直”却表现出了他的残暴，是一个典型的封建卫道者。说薛宝钗也是一样，表面写她的“冷”，却体现出她内心的“热”。这正是《红楼梦》艺术特色之一，它深刻地表现了《红楼梦》这颗文学巨星的璀璨。

冷香寒彻，终究导致了雪埋金簪。贾宝玉那一颗炽热的赤子之心，从来不曾被这个冷美人制伏过。薛宝钗只得在无爱的婚姻和孤寂的生活中抱恨终身。这样一个独特的悲剧应当能够引起人们的深深思索。

二、薛宝钗的才学

薛宝钗的才学比之红楼中诸人，大力排名第一，这并列也就是指林黛玉了。通观全书，经常有这样的情节在里面：有什么事情众人都不知，最后薜宝钗为大家作一番解说。如宝玉被贾母打伤，贾琏被贾赦打伤，都用了宝钗的药，贾琏的药还是平儿向宝钗要的，可见名声在外。贾宝玉奉旨作诗，“绿玉春犹卷”经宝钗指点后才变为“绿蜡春犹卷”。这些可说是杂学，这方面在红楼一书中还真找不出另一位比得上薜宝钗的了。

    在文学造诣方面，薜宝钗存在认识问题。她认为诗词文学不是女子本分，针线等持家之事才是，并以此教导了黛玉一通。但就是如此，她的才情也是出类拔萃的。第一次元妃命作诗，她那首虽有“颂圣”之嫌，论词句还是不错的。第二次一千人作海棠诗，宝钗出手便是佳作，勇夺第一，虽然宝玉不服，但是仍可见其水平。日后大都是黛玉占先，但作咏絮词时，宝钗又一次大展才情，盖过众人，评为第一，虽然同样地，这首词被攻击过无数次。可以认为，宝钗文学功底不差于黛玉，只是受到自我封建思想的压制，这才没有充分表现，但即使如此，她仍能不时有佳作出品，不输于黛玉。由此可以得出结论，宝钗在学识上排名第一，在才情上黛玉排名第一，宝钗排名第二。

三、 薜宝钗造势

    薜宝钗年纪虽小，但八面玲珑，左右逢源，常给人以小恩小惠，很得人心。她是王夫人的嫡亲外甥女，又是王凤姐嫡亲的姑舅表妹。除了这些关系外，宝钗处世不惊不咋，四平八稳。先收史湘云，后降林黛玉，取贾母之心，经过一系列既有意又不显露的造势，终于登上了宝姨奶的宝座。“好风凭借力，送我上青云。”反映了薜宝钗了很会利用现有条件。当需要变为动机后，就要造势。造势就是创造有利条件。当条件成熟时，就会水到渠成，需要变成现实，你的目的就达到了。生活中人们都会造势，只是有的人目的很明确；有的人则在朦胧之中。造势能反映一个人的智慧和气度，但这也是一个很痛苦的过程除了物质和精神上的投入之外，有时还要付出自己的尊严和人格。有的事又不能通过造势能得到的。否则，自食苦果。如：薜宝钗的造势可谓是天衣无缝，结果守活寡。造势是存在的需要。要实现理想，必须懂得，学会，掌握造势。但切不可为了造势而损人利己。如果不懂或不愿造势，就不要发表太多的议论，牢骚，甚至骂街。这是极为不利的。对有的事要顺其自然，不可刻意强求。

四、薜宝钗露才

    凤姐曾这样评价宝钗：事不关己 不开口，一问摇头三不知。其实，凤姐的判断是错的，或许她是有意这么说的。宝钗的开口似乎都有很强的目的。具体说：该表现的时候一字不少，不该说的绝不开言。宝玉挨打，在讨论喝莲子汤时，众人都赞凤姐能干。冷不丁地宝钗突然讨好贾母：我看凤姐再巧也巧不过老太太，说到贾母心底去了。果然，贾母来了一番自我夸赞。换作任何其他的人如果这样说，凤姐一定不会放过这个人。但凤姐并不生气，她和宝钗是心照不宜。同是宝玉挨打，宝钗的表白是：别说是老太太，太太看了心疼，就是我们看了也……宝玉敏感地捕捉到宝钗的话大有深意。这完全是在勾引宝玉，最离谱的是凤姐病时，由探春，李纨二人主政。王夫人还请来宝钗弄个三人执政。按宝钗的性格和处世哲学，她绝对不会去管别人家的闲事而接受此致事。但她略微推辞就接受了，还发表了不少长篇大论，出了不少主意。第一件事，为了争取贾母，必须博得贾母的喜欢。这也是凤姐和王夫人的意思。第二件事，必须向宝玉表白她是爱他的。第三件事，给宝钗展示管理能力的机会。这三件事都是为宝钗当宝姨奶打铺垫。但在香菱学诗一事中，宝钗的表现绝然不同：宝钗的诗写得很好，她不教自己的丫头，自己的丫头向黛玉学诗她也不反对。在这种事上，她是不和黛玉竞争的。宝钗很懂得什么事该争、该表现；什么事不该争、不表现。主次分明，目的性强。

每个人在生活、工作、学习、与人相处等事情上，都会有主次之分。能分清主次，对工作效率、身体健康、精神状况、为人处世等方面都有好。在确定自己的目标后，按照制定的计划分阶段目的地逐步完成。排除一切与自己奋斗目标无关的所有干扰，分清轻重缓急，主次宾客，这样才能实现自己和目标。如果太受无关因素的影响，不仅计划进程受影响，而且有时会导致大目标的实现。这一点很重要。

五、薜宝钗绝不是完美女性的典范

薜宝钗得天独厚，完美得几乎无可挑剔。挥金如土的豪门闺秀薜家小姐，带个金锁什么的是小意思了，且看她那冷香丸的炮制，奢华可见一斑，此番背景养就了她天然的贵族气质，自比普通人家姑娘超凡脱俗。薜小姐端庄大方盘儿靓，有杨妃之态。丰满可人的身段正合时下男士们的最爱，加上不喜绫罗绸缎，珠光宝气，另有一种淡雅之美。大观园中薜、林二人诗才不让须眉，以我的愚见，薜小姐的才学理应在林妹妹之上。 只是她的诗作因为守拙的习惯，被本能地掩盖了锋芒和光彩。有人缘是人们对薜小姐归为称道的了。贾府上上下下无一不服服贴贴。以时尚标准衡量，如此的亲和力，协调力，公关力，是成事之大要。一个女人，拥有了以上各要素，是不是把仙机占尽了呢？是不是应该奉为完美女性的典范了呢？其实，红楼人物的两面性和复杂性，使得它从问世起，就伴随着诸多的疑惑和悬念，而这些人物文体丰满的形象，委实让人横看成岭侧看成峰，也成了映衬自身内心世界的万花筒。而原著的不完整，给后人更多想象的空间。

如果说出自豪门是幸运，盘儿靓是造化，才学和为人就是后天打造成的了，虽然集天时地利人和于一身，占尽仙机的薜小姐 ，仍然没有逃脱人生的噩运。没有永恒的荣华富贵，薜小姐费尽心机织就的人际网，随着家道的败落而土崩瓦解。归为可叹的，处心积虑，惨淡经营的金玉良缘落得个一枕黄粱。

无论普通读者还是红学家们对薜小姐是褒是贬，我都对她喜忧参半。薜小姐这样“好风凭借力，送我上青云。”的识时务者，敏感于社会的脉搏，审时度势于自身环境，像伪装得天衣无缝的枯叶蝶一样，在任何时代都会是得志的角儿。然而站在女性的角度看，，薜宝茅房所拥有的这一切都只是摆设而已，它们的确为薜小姐达到某种目的提供了桥梁，却不能成为快乐的本源，难怪使尽混身解数也无法赢得宝玉的心。

试问：一个出类拔萃的女人一生没有爱情的青睐将会是怎样的悲剧？其实世上根本就没有完美的人。而那些被我们视为完美的人物很可能因为太不真实而不可信，继而不敢或无法靠近。“情人眼里出西施。”还应该有另一层意思：当你爱一个不完美的女人的时候，你会觉得连她的缺点都可爱。换句话说，你爱她，是爱她的不完美！这就是爱情的没道理，也是爱情的逻辑。我们讨论薜宝钗是不是完美女性的曲江，到这里得出两个结论：一是姑且承认她是很完美，但完美的女人不等于能赢得爱情和幸福；二是天下根本没有完美的女人，只要活得真实自我，活得快乐幸福，才是我们应该追求的目标。

我们讨论薜宝钗到此为止。

   《红楼梦》所呈现的千姿百态的社会人文景观，无不灌注着作家的血泪辛勤劳苦，人生体验。然而，就是这样一总血泪凝成、苦恼经营的书，读起来却行云流水，毫不费力，并不感到人工斧凿的痕迹，仿佛一切本来如此，作家不过随手拈来，照实录下。看似平淡而细品醇厚，“极炼，如不炼，出色而本色”。可以说是《红楼梦》艺术品格的基本特征，显示出世事的上乘之境和大家风范。在这里，真和假，虚和实，平和奇达到了有机统一，能于假中见真，平中出奇，虚实相生，天功人巧已浑然难分了。

《红楼梦》作为焕发出生命和艺术光彩的“热源”是永不熄灭的，它会吸引一代又一代的爱好者和研究者去热心阅读，人民民主玩味，潜心探索。也就是说，热点的形成，不是靠外力，其最深刻的原因，是在内部，在作品本身。
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