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试论中国信息产业自主创新的制约因素与对策分析

[摘 要] 中国信息产业虽然保持了高速增长，但缺乏具有自主知识产权的技术，主要元器件基本依赖进口，关键技术尤其是核心技术还受制于人，产业空心化严重，在超大规模集成电路、软件、新兴元器件等技术方面的自主化仍薄弱。并且，中国信息产业在全球的产业分工中，仍然处于价值链的低端。中国信息产业总体上以组装和来料加工性质为主，信息产业的经济效益也不容乐观，销售利润率仅为4%左右。本文分三部分论述：一、中国信息产业自主创新的现状；二、中国信息产业自主创新的制约因素；三、提高中国信息产业自主创新能力的对策。
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一、中国信息产业自主创新的现状

1.企业研发投入大幅度增加

    从信息产业部公布的《2004年电子信息百强企业名单》中可以看到信息产业的各领军企业的研发投入水平。2003年，中国“电子百强”研发经费投入总额为256亿元，比上年提高21%，百强的研发投入与营业收入平均比为4.47%，与上年3.8%的水平相比有所提升。2004年以来，百强企业更加重视技术创新，加大研发投入，新产品开发不断取得进展。全年百强企业研发经费投入393亿元，比上届百强增长53.5%，研发投入强度（研发经费占营业收入比重）达到4.9%，比上届提高1.1个百分点。

    2.发明专利大幅度上升

  随着企业投入的增加和国家政策的支持。国内发明专利逐年增长。截止到2003年6月30日，国家知识产权局公开的与电子信息技术相关的发明和实用新型专利申请共198018件，其中，国内申请总数为发明专利39733件，占总申请量的19.2%。从1993年到2002年，国内专利申请数量呈逐年递增之势，平均增幅为20%；同时国内发明专利申请增长更快。平均增幅为31.5%，其增长幅度高于专利申请幅度的lI.5%，说明专利技术质量有所提高。

信息制造业的企业专利申请数从1995年的157件上升到2003年的6133件，年均增幅166%，远高于国内专利申请数的平均增幅。企业拥有的发明专利数从1995年的93件上升到2003年的2371件，是1995年的25倍。    

3.在部分重点领域突破一批关健技术

    通过对技术的引进、消化吸收和自主研发。中国较快地形成一定的产业规模，多项技术达到国际先进水平。

    例如在通信制造业方面，中国拥有了全线的通信产品，在程控交换机（含移动交换机）、SDH／DWDM传输设备以及蜂窝移动通信设备等重要领域已开始在国内占有优势地位。在移动通信领域，中国提出了具有自主知识产权的。TD-SCDMA国际标准，为中国在第三代移动通信领域实现技术和产业跨越式发展提供了契机。在无线局域网方面，中国提出了WAPI标准，正在申请国际标准。

    4.培育出一批具有自主创新能力的企业

    随着中国信息产业的快速发展，一些具有一定规模和核心竞争力的骨干企业正不断涌现。在通信领域，华为、中兴、大唐等企业通过自主研发，有些技术已经出于全球技术发展的前沿，获得很好的经济效益。2004年华为实现销售收入和利润分别为315亿元和50亿元，利润率达到15.9%，是信息产业平均利润的4倍多。

二、中国信息产业自主创新的制约因素

    中国信息产业虽然保持了高速增长，但缺乏具有自主知识产权的技术，主要元器件基本依赖进口，关键技术尤其是核心技术还受制于人，产业空心化严重，在超大规模集成电路、软件、新兴元器件等技术方面的自主化仍薄弱。并且，中国信息产业在全球的产业分工中，仍然处于价值链的低端。中国信息产业总体上以组装和来料加工性质为主。信息产业的经济效益也不容乐观，销售利润率仅为4%左右。2004年虽然全行业实现产品销售收入快速增长，但全行业完成产品销售利润率却比2003年同期有所下降，全行业上半年实现产品销售利润率仅为3.8%，比2003年同期的4.2%下降了0.4个百分点。

    1.研发投入不足，企业缺乏基于自主创新的核心竞争力

    研究开发投入不足是制约中国信息产业健康发展的重要原因。缺乏具有自主知识产权的关键技术，主要元器件大多数依赖进口，其结果是自主创新能力不强，还没有真正成为有竞争力的技术创新主体。

    中国信息产业研发投入较低是造成缺乏自主知识产权的一个重要原因。在电子及通信没备制造业，2002年中国研究开发（R&D）经费占工业增加值的比重为5.8%，比美国2000年的18.6%低12.8个百分点，比德国和法国分别低38.3和34.6个百分点，比韩国低23.2个百分点。在电子计算机和办公设备制造业，2002年中国研究开发（R&D）经费占工业增加值的比重仅为4.1%，比美国2000年的30.7%低26.6个百分点，比日本低55.3个百分点，比德国和法国分别低15.7和8.4个百分点，比韩国低17.4个百分点。

    2.人才结构不合理，缺乏高层次人才

    由于人才结构不合理.尤其高层次人才的缺乏，严重影响了产业结构的进一步调整优化和信息产业结构的升级。

    到2004年底，电子信息产业从业人员505万人，其中电子信息产品制造业435万人，软件业70万人左右。全行业从业人员中，专业技术人员近100万人，各类专家3000余人，管理人员30余万人。全行业拥有加工技术工人342万人。但中国信息产业的人才结构不合理，高层次和产业领军人才缺乏。同时，基础层面的技能型工人严重不足。从信息产业专业技术人才自身的结构看，高级和正高职称的专业技术人才比例仅占8.8%。高级技能人才队伍建设也存在滞后的问题，目前中国技师和高级技师在信息产业技术工人中的比例只有3.2%，低于生产制造业的平均水平（平均水平4%一4.5%），与发达国家20%一40%的比例更是相差甚远。

    3.专利壁垒盛行，引进技术消化不足

    随着经济全球化步伐的不断加快和中国经济的快速发展，发达国家和跨国公司对中国的技术控制也不断加剧，使中国企业在自主创新方面处于不利的位置。尤其在信息技术领域，他们一方面通过设置技术壁垒和知识产权壁垒、制定技术标准加强对信息技术的控制，近几年发生的华为、TDS-CADMA等技术专利案件以及WAPI标准事件都表明发达国家和跨国公司对中国信息技术创新的制约；另一方面通过在中国大量申请专利占领中国市场，加大中国信息产业技术创新的难度。根据2003年信息产业部发布的《信息技术领域专利态势发布报告》，国外申请的发明专利为103345件，而国内仅为39733件，二者之比为2.6：1，且国外专利的技术含量明显高于国内，除了计算机与自动化、电子测量与雷达导航等领域差距稍小以外，其他技术领域的国内申请都不到国外申请的40%，尤其是在电子器件、广播与电视、家用电器、通信以及信息材料与加工工艺等领域，国内申请不到国外申请的25%。

    作为信息产业技术基础相对薄弱的国家，技术引进是中国促进信息产业技术发展的一条重要途径。但中国对信息技术的消化吸收重视不够。就信息制造业来说，2003年中国通信设备、计算机及其他电子设备制造业的技术引进和消化吸收的经费分别是75亿元和3.45亿元，二者之比为l：0.046，而同期日本、韩国二者之比为l：8，消化吸收的经费投入比重是中国的174倍。结果造成中国信息技术“引进一落后一再引进一仍然落后”，无法摆脱对国外技术的依赖。

    4.未能发挥国家重大工程对培育核心产业的带动作用

    国家重大工程的实施，是通过自主创新解决产业发展中的关键性技术和一些制约瓶颈。美国的信息高速公路计划是将美国的先进技术应用到产业中，使美国保持了十几年的快速发展。日本通产省20世纪80年代组织实施的“l微米集成电路”项目，实现了半导体产业的跨越发展。中国通过实施“激光汉字照排系统”等重大工程，带动了相关领域的跨越发展。但整体上看，中国缺乏围绕提高自主创新能力为核心的重大工程带动。中国实施的“三金工程”、“电子政务”等重大工程对推动中国信息产业及其相关产业的发展起到了很大的推动作用，但对突破核心技术、培育核心产业的作用有限。

    5.促进信息产业自主创新的政策法规体系不完善，市场体系不健全

    为促进信息企业技术创新，中国信息产业领域的法律、法规建设，有关标准的制定方面取得了一定的成绩。但与发达国家相比，与中国日益加速的信息化进程相比，其基础工作仍严重滞后于实践的发展。促进信息产业自主创新的相关政策法规缺乏应有的战略取向，设计不完善且力度不够。

利用政府采购政策推进技术创新、产品创新和产业结构升级，是发达国家的普遍做法。以美国为例。美国是最早利用政府采购对技术创新进行扶持和推动最成功的国家之一。20世纪30年代以来，美国政府相继制定了《购买美国产品法》、《联邦采购法》等，其中专门制定了针对创新技术和产品进行采购的内容。美国西部硅谷地区和东部128公路沿线高技术产业群的迅速发展，与联邦政府的采购政策密不可分。从美国政府采购政策实践的效果看，所采购的技术和产品不仅份额大，而且采购价格一般高于市场价格，并且优先考虑由本国供应商提供。从中国情况看。尽管《中华人民共和国政府采购法》、《关于加强技术创新发展高科技实现产业化的决定》、《中华人民共和国中小企业促进法》等多个现行的政策，都对利用政府采购政策支持科技创新作了一些原则性的规定，但从中国制定政府采购法的出发点来看，目前政府采购仍主要以节约资金为目的，对促进自主创新作用不明显。    从总体上看，中国信息企业尚未形成依靠技术创新加快企业发展反过来又增加技术创新投人的良性循环。目前，中国市场体系不健全，市场竞争不规范，现有法律法规对知识产权的保护力度十分薄弱，假冒伪劣和盗版现象较为严重，价值规律还未能充分发挥作用，产品价格没有完全反映产品质量，各类产品的比价不合理，使得完全意义七的竞争格局雌以形成。信息企业的创新收益无法得到充分的保护，因而缺乏创新的动力。

三、提高中国信息产业自主创新能力的对策
目前，中国正处于信息化带动工业化、工业化促进信息化的新型工业化的进程之中。信息产业的发展应该充分利用两个市场两种资源，实施国家重大工程，重点突破核心技术；加快形成以企业为主体、产学研资相结合的技术创新体系；推进产业结构升级，发挥产业聚集效应，做大做强核心产业，实现产业由外延型向内涵型、加工制造为主向产业价值链全面延伸的转变；以制度创新带动研发创新，优化产业发展环境，形成以本土企业为主体、自主知识产权为支撑、具有稳固基础装备能力的电子信息产业体系，继续保持行业可持续、全面协调发展，进一步提升为信息化建设提供系统装备和服务的能力。

    1.实施信息产业国家重大工程，重点突破核心技术

    中国信息核心产业发展滞后，关键技术受制于人足自主创新能力不足的重要原因。实施国家重大工程是围绕国家需求、体现国家意志和实现国家目标的有效途径。当代科学技术发展的趋势表明，一个国家的学科技术实力，越来越取决于组织大科学工程、重大科技项目的能力。通过国家信息产业重大工程的实施，可以有效解决信息产业发展的关键性技术难题，突破信息产业发展的一些重大瓶颈制约，首先，通过实施一批制约信息产业发展的重大工程，解决关键技术的瓶颈问题。其次，实施一批提升信息产业竞争力的重大工程，攻克信息产业发展的关键、核心技术。实施国家信息产业重大二程，是加强信息产业关键技术领域自主创新，实现跨越式发展的突破口，是抢占信息产业核心技术领域的战略制高点的重要举措，是坚持重大战略任务牵引、通过信息产业核心技术自主创新的局部跃升带动全局突破的战略二程。

    2.加快形成以企业为主体、产学研相结合的技术创新体系

    企业创新能力是影响产业核心竞争力的重要因素，加快形成以企业为主体的技术创新体系是取得技术和产业发展主动权的关键。首先，要发挥经济科技政策的导向作用，使企业成为研究开发投入的主体。加快完善统一、开放、竞争、有序的市场经济环境，通过财税、金融等政策，引导企业增加研究开发投入，推动企业特别是大企业建立研究开发机构。依托具有较强研究开发和技术辐射能力的转制科研机构或大企业。集成高等院校、科研院所等相关力量，组建以企业为主导的国家工程实验室和行业工程中心。鼓励企业与高等院校、科研机构建立各类技术创新联合组织，增强技术创新能力。其次，要改革科技计划支持方式，支持企业承担国家研究开发任务。国家科技计划要更多地反映企业重大科技需求，更多地吸纳企业参与。在具有明确市场应用前景的领域，建立企业牵头组织、高等院校和科研机构共同参与实施的有效机制。第三，要完善技术转移机制，促进企业的技术集成与应用。建立健全知识产权激励机制和知识产权交易制度。大力发展为企业服务的各类科技中介服务机构，促进企业之间、企业与高等院校和科研院所之间的知识流动和技术转移。国家重点实验室、工程中心要向企业扩大开放。第四，加快现代企业制度建立，增强企业技术创新的内在动力。把技术创新能力作为国有企业考核的重要指标，把技术要素参与分配作为高新技术企业产权制度改革的重要内容。

    3.强化产业链建设，形成核心竞争优势

    数字化促进了技术、业务的渗透与融合，形成了一大批复合型的产品和业务，推动了信息产业结构的不断调整和升级，这给中国带来了跨越式发展和赶超的历史机遇。以数字化升级带动产业结构升级，是中国完善产业链体系，强化产业链关键环节建设，抢占产业链竞争制高点的必然要求。

    强化产业链建设日益成为产业竞争新的制高点，抓住数字化机遇，在核心领域形成竞争优势，掌控产业链关键环节，逐步完善产业链建设，是中国电子信息产业在全球竞争中掌握主动权、控制权的关键。在有研发基础、创新空间大、市场广阔的移动通信、数字电视、下一代网络等领域，统筹考虑标准制定、技术研发、产品开发与推广应用，将关键技术的创新与产业化融入网络、整机、装备和系统的建设中，带动相关软件、集成电路、关键元器件、专用设备等基础产品的突破。

    4.完善政策法规体系，优化产业发展环境

    强大的技术创新及产业化能力是信息产业健康持续发展的重要条件。自主创新能力薄弱，关键技术发展滞后于产业规模快速增长，是造成中国信息产业自主创新能力不强的重要原因。研发创新主要取决于人才培养、投融资体制、产业技术政策等方面的优化与完善，以制度创新带动研发创新，是突破关键技术瓶颈的有力保证。

在完善法规体系方面，借鉴国外立法的经验，逐步建立符合中国国情的信息产业法律法规体系，为产业发展创造公平公正的竞争与发展环境；在人才培养方面，适应信息技术快速更新和发展的要求，创建与之适应的教育体系，多渠道培养人才；在投融资体制方面，改革电子信息产业的投资管理和调控体制，市场导向、企业主体、金融支持、政府扶持，形成以创业投资、产权交易为主要内容的投融资体系，吸引国内外资本投资信息产业，解决企业发展的资本瓶颈；在制订产业技术政策方面，突出重点，加大研发投入，强化标准建设，发挥政府采购在技术创新中的作用，建立健全适应电子信息产业快速发展的产业技术政策体系
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