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网络广告的分析

所谓网络广告，是指在因特网站点上发布的以数字代码为载体的各种经营性广告。1994年10月14日，美国著名的Wired杂志推出了网络版，其主页设有AT&T等14个客户的广告旗帜Banner Ads，这标志着网络广告的诞生。互联网作为一种崭新的媒体在世界范围的快速普及，导致了网络广告的迅速崛起。

1、 网络广告的形式

1． 从形式上分：

a. 图片类广告。如首页Button（就像新浪首页的图片广告）。

b. 文字链。

c. 客户端广告。如腾讯、msn对话窗口、软件上的广告。

d. 弹出广告。就像视频广告，如优酷等网站上弹出广告。

e. 文字植入广告。打开一篇文章，弹出来的广告。

2． 从收费形式上分：

a. cmp按照pw的多少来收费；

b. cps按照用户消费金额收费；

c. cpa按照用户注册效果收费；

d. 按照用户点击收费。

2、 网络广告的特点

传统的广告媒体，包括电视、广播、报纸、杂志4大大众媒体，都只能单向交流，强制性地在一定区域内发布广告信息，大众只能被动的接受，不能及时、准确地得到或反馈信息。网络广告与传统广告媒介相比，由于含有更多的技术成分，使它具有许多鲜明的特点：

1. 网络广告具有无比广泛的传播时空。

传统的广告空间非常有限且价格昂贵，广告主不能将大量的内容传播出去，而网络广告的空间几乎是无限的，成本也很低廉。

2. 网络广告可实现广告主与目标受众的及时互动。

网络广告是一种推拉互动的信息传播方式。以分类商品信息的方式将相关产品所有的信息组织上网，等待着消费者查询。

3. 网络广告传播信息的非强迫性。

网络广告的交互性使受众享有了主动选择的权利，他们在网络上主动寻找合适自己需要的信息，形成一种由受众出发向广告主索要特定信息的“拉”与主动相结合的沟通形式。

4. 网络广告具有较高的经济性。

网络广告的平均费用仅为传统媒体的3%，并可以进行全球性传播。因此网络广告在价格上具有极强的竞争力。

5. 网络广告内容的直观性。

网络广告最大的优势是赏心悦目，可以采用文字、图片、色彩、动画等形式。

6. 网络广告效果的可测评性。

网络广告效果测定虽然也不可能完全解决营销效果的准确测度问题，但可以通过受众发回的E-mail直接了解到受众的反应，从而及时调整市场营销策略。

3、 我国网络广告的发展趋势

针对网络广告当前存在的一些弊端，我国各大网站纷纷寻求新的方式来提高网络广告的点击率。具体来说有以下几种趋势：

1. 互动广告将逐渐成为主流。

互联网提供了表达丰富的网络广告创意平台，互联网的互动特质是报刊、广播、电视等任何传统媒体都无法比拟的。中国网络广告虽然现在处于初始发展阶段，仍然以旗帜广告、弹出广告等强迫式广告为主，但随着中国互联网技术的发展，互联网的互动特质将在网络广告中得到充分利用。网络广告的根本特性之一就在于交互性，网络广告的核心优势就是“双向互动”。

2. 网络广告与互动游戏结合。

增强品牌虚拟体验游戏是人们的天生爱好。网络游戏式广告所具有的强大广告信息传播交互性、娱乐性以及品牌体验深切性已吸引了众多商家。

3. 网络广告与传统主流媒体合作，整合传播。

当宽带的普及使用视频广告成为主流媒体广告形式之一时，许多大型广告客户和有线电视公司尝试将电视广告和网络视频广告融合在一起并取得成功。这两者的融合是广播信息传播渠道的整合。即网络视频广告作为电视广告延伸的一部分，一前一后互为补充，寻求最佳传播效果。

4、 网络广告的作用

网络广告是最常见的互联网媒体盈利模式，网络广告主要分为品牌型网络广告和直销型网络广告，前者主要是扩大企业的品牌影响力，后者主要是销售某个具体产品。中国铭网的营销型网站广告所起作用主要是后者，即直销型网络广告。营销型网站作为Web2.0的一种典型应用没，与生俱来就是满足长尾理论中80%的分散需求，因此直销型网站广告具有针对性，其直销的作用更加明显：

1. 刺激购买欲望，促进销售。

网络与其他媒体不同，它可以巧妙的将各种记忆符号进行搭配，通过色彩绚烂的图形，时尚动感的声音、个性化的Flash等诸多的表现形式把产品的特性表现出来。

2. 树立品牌形象。

网络品牌是传统品牌的延伸，通过对网络媒体的利用，企业可以进一步的围绕品牌核心价值做文章，强化品牌在消费者心中的位置。

3. 实现与消费者的互动，增强品牌的亲和力。

NIKE一贯采用著名体育明星为其代言，在某次的广告推销活动中，NIKE巧妙拍摄了多个广告结局让网民参与并在网上进行选择，使消费者可以比电视上更早的知道广告片的结局与内幕。

4. 直观的进行市场调查，通过交流提升产品力。

通过网络进行市场调查不仅能节省大量的调查费用，而且更加方便与快捷，保证了新品在投放后能迅速得到第一手信息，以便对产品进行及时改进，调整销售策略。

5. 能够精确地锁定目标消费人群，为品牌的成长提供更好的空间。

网络媒体有别于传统媒体的另一大优势在于它能够有效的锁定目标消费人群。

5、 网络广告的优势

1. 网络广告拥有最有活力的消费群体。

网络广告的目标群体是目前社会上层次最高、收入最高、消费能力最高的最具有活力的消费群体。这一群体的消费总额往往大于其他消费层次之和。

2. 网络广告制作成本低，速度快，更改灵活。

网络广告制作周期短，即使在较短的周期进行投放，也可以根据客户的需求很快完成制作，而传统制作成本高没，投放周期固定。另外，在传统媒体上做广告发布后很难更改即使可以改动往往也须付出很大经济代价。而在互联网上做广告能够按照客户需要及时变更广告内容。这样，经营决策的变化就能及时实施和推广。

3. 网络广告具有交互性和纵深性。

交互性强交互性是网络媒体的最大的优势，它不同于传统媒体的信息单向传播，而是信息互动传播。通过链接，用户只需简单地点击鼠标，就可以从厂商的相关站点中得到更多、更详尽的的信息。另外，用户可以通过广告位直接填写并提交在线表单信息，厂商可以随时得到宝贵的用户反馈信息，进一步减少了用户和广告客户之间的距离。同时，网络广告可以提供进一步的产品查询需求。

4. 网络广告可以跟踪和衡量广告的效果。

广告主能通过Internet即时衡量广告的效果。通过监视广告的浏览量、点击率等指标，广告主可以统计出多少人看到广告，其中有多少人对广告感兴趣而进一步了解广告的详细信息。因此，较之其他任何广告，网络广告使广告主能够更好地跟踪广告受众的反应，及时了解用户和潜在用户的情况。

5. 网络广告传播范围广、不受时空限制。

通过国际互联网络，网络广告可以将广告信息24小时不间断地传播到世界的每一个角落。只要具备上网条件，任何人，在任何地点都可以阅读。这是传统媒体无法达到的。

6. 网络广告具有价格优势。

从价格方面考虑，与报纸杂志或电视广告相比，目前网络广告费用还是较为低廉的。虽然中国的互联网广告在1997年才开始出现，但是经过这几年得发展，网络广告已经成为中国互联网站的最主要收入形式。由于上述优势，中国互联网广告收入也可以每年翻倍递增，网络广告市场达到了10.8亿人民币，网络广告将成为企业市场推广必不可少的高效途径。

6、 网络广告的发展策略

1. 通过定向传播和精准营销提升广告有效性。

相对于电视传播的漫天撒网，网络传播更应着力于定向传播，通过精准营销来提升广告的有效性。网络广告通常通过两种方式进行定向：一种是用户身份识别，另一种方式是内容定向。

2. 运用新技术，制作有吸引力和表现力的广告吸引媒体受众。

随便打开一个网站，各种网幅广告、弹出式广告随处可见，但却只有小部分有创意的、让人留下深刻印象的广告才能激起受众购买欲望。互动网络广告就是其一，互动网络广告与传统网幅广告最大的区别之处在于采用了引人注目的、有趣味的和娱乐性的东西来吸引浏览者，并让受众参与到广告中来。

3. 改善政策与法律环境，加大网络广告监管力度，提高受众对网络广告的信任度。

在我国，网络广告的管理已经引起国家的重视，我过电子商务的各项政策、法律与法规各种标准正在加紧制定当中。

4. 加快我国网络技术的发展，努力拓宽网络广告的范围。

加大互联网的普及和保障网络通讯的质量，将给我国网络广告的发展带来大的飞跃，尤其有利于高新科技下的新一代网络广告媒体的发展和推广。

结束语:网络广告与传统媒体广告最明显的不同之处在于它的互动性和大容量，它可以使消费者自己随心所欲地选择自己所需的广告信息。网络广告所具有的向巨大范围受众提供各自所需信息的这一传统媒体所没有的优势，将被用来进行销售反馈、客户服务、网上交易以及在其他传统媒体尚未发现的应用领域。当然，电子网络广告作为一个新兴的广告媒体还有许多本身不完善的地方。如何让电子网络广告健康地发展，还需要健全“游戏规则”这就要求各界人士积极行动起来，跟踪互联网的最新动态，研究电子网络广告对信息传播、消费行为的影响，提出未来网络广告的发展方向和战略对策。
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