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关于当代大学生毕业就业状况

我国大学扩招后，大学生就业难的问题已经是一个不争的现象，且有可能越来越难的趋势。面对日益增长的就业人数，大学生的就业问题成为公众关注的热点。如何提高学生就业竞争力,提高学生的综合素质成为社会关注的焦点。  

 大学生的职业生涯规划当前是个时髦的话题，许多大学开设了相关的课程或是专题报告与讲座，网络上也大肆炒作，一时间职业生涯规划成了大学毕业生最为关注的热点之一。但不少大学毕业生还没有真正理解职业生涯规划的确切含义，对职业生涯规划的重要意义认识不足，不了解职业生涯规划的程序，缺乏进行规划的具体技巧。所以不少大学生对职业生涯规划或冷眼相对，或茫然无以适从，或使规划流于形式，或不顾主客观条件任意随自己的兴致来"规划"，这都会导致职业生涯规划的应有作用不能充分发挥。对大学生进行职业生涯规划,对于学生提升个人竞争力、学校长期健康发展、企业人力资源开发、以及维护社会繁荣稳定等方面均具有非常重要意义。自1999年大学开始扩招以来，大学生就业问题日趋严峻，大学毕业生初次就业率和供需比日趋下降，大学生就业形式不容乐观。现在从经济和社会角度来分析。从经济角度来看，体现在高等教育的有效供给不足与结构性失衡、人力资本存量的信号和功能弱化、人力资本产权未能得到充分保障、经济增长的就业弹性对就业吸纳能力差异等。从社会角度来看，体现在我国社会转型中的社会结构缺陷、社会资本的影响、社会网络和社会资源的作用、社会意识的影响、社会人格的缺陷等。所以当今大学声就业问题突出，不能完全归结于前几年的扩大招生。而且大学生涯的规划突现其重要性。

1、 经济学的分析

从经济学的角度对大学生就业问题进行分析非常重要，我国很多学者采取实证分析法和规范分析法，对大学生就业问题进行了经济分析和制度分析。这些研究有的从经济学理论角度分析大学毕业生需要和供给以及大学生市场均衡问题；有的运用人力资源理论及其相关的人力资源信号理论、投资理论研究大学剩就业问题的原因。

（1） 高等教育的有效供给不足与结构性失衡

     目前我国高等教育存在的问题已经不再是简单扩大供给的问题，而是如何扩大有效供给的问题。在一个有效的市场上，可以通过价格机制来调节某种商品的供求平衡，而在高等教育市场上，价格机制很难奏效，出现了结构性矛盾，其原因在于供应主要由政府控制。刘宇舸认为政府垄断高等教育造成“市场失灵”与结构失衡，高等教育的个人投资回报率没有达到均衡点，私人高等教育投资收益率过高，致使高等教育有效供给不足，大学生内在质量下降（国有高校出具名不符实的文凭），这是大学生就业难的根本原因。 

我国高等教育的需求方从表象上看是学生或学生家长，但学生和家长作为消费者个体的理性教育投资决策行为造成了群体行为的非理性，这表现为不管什么专业、什么学校在近期内都人满为患，人们考虑的是先占据这份社会资源，顾不上考虑机会成本，结果导致高等教育卖方市场格局。高等教育供求难以在人力资源市场上求得平衡，造成了大学生就业难的现实。 

（2）人力资本存量的信号和功能弱化
     根据人力资本信号理论，教育只是一种筛选装置，它起着信号的作用。在高等教育逐渐步入大众化阶段的时候，大学文凭的信号作用慢慢变弱，一个人想在逐渐拥挤的人才市场上抢眼，只有再进一步提高自己的学历层次。在大学文凭的信号作用变弱的情况下，就业选择充当衡量人力资本存量的信号作用。市场选择机制是将个人的人力资本存量与工作层次两者相匹配，市场选择过程本身就带有求职者信号的人力资本存量。杨伟国将大学生就业选择行为一般化为“大学生就业选择矩阵图”，表示大学选择就业单位的行政级别和所在地区的组合，认为大学生偏好于选择行政级别高和大城市的单位就业，原因之一就是就业选择充当了衡量人力资本存量的信号功能。

     （3）人力资本产权未能得到充分保障

      人力资本产权是指人力资本所有者在社会经济活动中运用自身人力资本的权利，它是由人力资本的所有权、经营权、收益权、发展权、处置权等一系列人力资本权利所组成的权利束。承认大学生的人力资本产权是我国大学生就业制度变革的重要反映。

     在计划经济时期“国家统一分配”的制度下，大学生就业完全没有择业自主权，这严重限制了其人力资本产权的实现，结果导致整个社会效益的损失。我国大学生就业制度改革后，大学生的人力资本产权虽然在很大程度上得以实现，但还受到很多制度方面的约束，其中户籍管理制度是大学生就业面临的最大的体制性障碍。户籍制度因素主要表现在三个方面：一是非国有单位使用大学生仍然有进人和户口指标的限制，二是高校毕业生的跨省市流动受到限制，三是派遣的时间限制问题。 

     （4）经济增长的就业弹性对就业吸纳能力有差异
      经济增长的就业弹性与就业效应在不同地区和不同行业存在着差异，对高校毕业生就业吸纳能力就有所不同。近年来，国内一些学者通过研究经济增长的就业弹性与就业效应 来分析我国高等教育就业状况。岳昌君、丁小浩的研究表明：高等教育就业弹性与一般就业弹性密切相关，但其水平大于一般就业弹性；行业间高等教育“相对密集程度”的差异比地区之间的差异大；劳动力价格差异是造成受高等教育从业人员行业分布不均匀的重要原因；对高校毕业生就业吸纳能力较强的几个行业属于第三产业，中、西部地区对高校毕业生就业有潜在的吸纳能力。同时考虑就业弹性和就业效应，则对高校毕业生就业吸纳能力较强的几个行业为金融保险业、国家机关政党机关和社会团体、交通运输仓储和邮电通信业、房地产业。他们提出，为促进大学生就业，应适当调整工资收入结构；促进高等教育就业弹性高、就业效应大的行业发展；鼓励和引导高校毕业生去生产领域，去中西部地区工作，同时放低沿海地区的就业门槛。 

二、从社会角度来看

（1） 我国社会转型中的社会结构缺陷

 我国处于“社会解组”或“社会转型”过程中，就大学生来说，是机遇与挑战并存，希望与困难同在。

 曾有人从五个方面分析了我国社会转型中的社会结构缺陷。

第一、产业结构。传统产业对大学毕业生的需求量减少，高新技术产业成为新的经济增长点，一些专业面窄、基础理论研究类的毕业生就业则显得不景气。产业结构调整时期的“裁员”造成大量的企业富余人员流人社会，加大了大学生就业难度。我国大多数地区产业结构雷同，对人才的需求没有特色，没有层次性，毕业生的就业面窄。

第二、地区结构。我国的地区结构极为不平衡，表现为东南部发展快，西北部发展慢，所以人才流动呈现“孔雀东南飞”的格局。

第三、人口结构。从就业主体而言，我国目前的人口素质结构是高新技术人才少，创新人才少，创业人才少。社会需求质效型人才，非质效型人才就业难。

第四、教育结构。表现为“重理论轻实践，重知识轻能力”，教育的方式较为落后，教学的条件设备较差，教材老化，培养模式陈旧。第五、组织结构。传统组织是垂直的、计划性的，存在着大量的隐性失业，改革将隐性失业显性化。现代社会组织结构则尚不完善，社会化的人才中介组织、规范化的人才就业市场等十分匮乏。

 （2）社会资本的影响
. 西方人力资本研究的成果缺乏对个体人力资本之间关系的结构性研究，即缺少对群体人力资本的研究，忽视了人运用其他物质资源时独特的主体地位。 而社会资本理论的研究方法弥补了人力资本理论研究方法的不足，对我国大学生就业制度改革具有重要的借鉴意义。

随着我国就业制度市场化程度的加深，社会资本对大学毕业生就业的作用加大。原因是：

第一、中国人办事以关系为取向，已经形成了对关系网络根深蒂固的依赖和信任。关系运用与作用渗透到日常生活中，社会资本是帮助大学毕业生谋取职业的一大重要因素。

第二、高校就业制度改革造成计划分配淡出和市场机制作用增大，社会资本作为非正式制度成为填补制度真空的一种替代物。即使在市场经济高度发达的社会中，社会资本对于求职过程和结果的作用亦相当明显，有时甚至超过了人力资本的作用。

第三、劳动力市场中的信息不对称影响劳动力的合理配置，而社会资本在一定程度上可以弥补这种不足。大学毕业生如果借助于人际关系网络来找工作，有时会更有效率。

我国最近一些就业方面的数据分析发现，在影响地位和收入变化的因素中，凭个人本领的作用明显上升了，非个人努力的因素作用下降了，这是非常重要的积极因素。但是，在总体的比较上，从我国目前的数据来看，还是非个人努力因素的作用大一些，在决定一个人收入高低的问题上，起主要作用的还是非个人努力的因素，诸如是城市人还是农村人；是在北京、上海、广州等大城市里工作，还是在小的城镇里工作等。

（三） 大学生涯的规划突现其重要性

    大学生涯的规划及职业生涯的规划在大学并未全面开展，其职业生涯理念的传播还仅仅限于屈指可数的几个大学。不过在现实确实存在一大批关注大学生职业生涯规划的有识之士。他们通过各种渠道进行公益的培训，讲座等等！ 

大学生职业生涯规划培训的缺失直接导致的是就业力的大大降低，大学生涯的规划关系大学的学习方向与学习重点，以及大学里社会实践的方向。很多人没有找到合适的工作甚至没有找到工作，基本都是自己还没有树立自己的职业价值观，无所适从。 国内著名的职业生涯指导专家唐雷恒教授指出：“走向市场和实现就业是每个大学生的必然选择，而大学时代是一个人职业生涯的探索阶段，大学生最重要的是要有正确观念作为引导。职业设计首先是思想、观念，其次是方法、步骤。职业观念、人生观念等等构成了一个人的价值体系，它对个人的发展起着决定性的作用。唐教授认为，现代大学生在这些方面或多或少都存在着一些偏差和误区。首先上大学的目的是为生存还是为理想。生存是一个人立足社会的首要问题，离开了生存，一切将无从谈起。没有理想的生存是毫无价值与意义的。同时，仅要理想，也是不足为取的，没有生存保障的理想是根本不存在的。要立足于现在，着眼于未来。换句话讲，生存的意义在于必须先得活着，理想的意义在于就是应有人生价值。这样才是正确的职业观念乃至人生观念。因而正确的就业观验回在毕业后就业有很大的帮助。

（四）当代大学生面对就业形势
    十多年前，大学是一道高不可攀的门槛，是众多年轻人的梦想，从而使大学生变成“稀世珍宝”。而新世纪的今天，大学已极为普及，使得社会上已“遍地大学生”。社会日新月异，面对竞争这么激烈的知识经济时代，我们作为新一代的大学生，就业更加严峻。短短的3年大学生活很快就会过去。我们要在这短暂的时间，努力塑造自己，成为社会所需的人才。

现代社会，经济多元化，所需的人才也多种多样。我们要直面这种形势，而不要在其中迷惘。正所谓术业有专攻，我们不能面面俱到，社会也不是须要全方面的人才。现在的我们，必须处理好自己与社会的关系，正确认识自己的发展方向，正确认识自己的能力。

首先，我们要认识自己与社会的关系。有些同学家里世代务农，现在来读大学，以想毕业以后找到比较稳定的工作，以致不用耕田种地那么辛苦，这种想法纵使是极为合理，却也不科学。纵使现在大学生比比皆是，但我们也不要甘于做一个普通的生产工人，而要努力适应社会，赶上社会，甚至要走在社会的前头来领导社会。

其次，我们必须了解自己，结合自己的实践情况，来学习某一项专业技能。譬如我们有自己的理想、兴趣、专长等具体情况。面对这多种情况、我们要作出适当选择。有些同学所学习的专业与自己的理想和兴趣都不相径庭，而妄自菲薄，对自己的专业疏于学习。其实，多学一两学科也未尝不可，这样可以让自己的视野更广阔，了解社会越深。从而使自己有某种特长的同时，也有辅助技能。有些同学读完大学，还想深造，或许出国留学的，就要结合自己与家庭的关系，或许家庭经济不允许，我们就得边工作边学习，以等待机遇。又有些同学理想兴趣与专长都大相径庭的，这更要深刻地了解自己以后的发展方向，及早调教好指南针，以确保以后的道路有章可寻。

2、 总结

我们学好了技能，有了本领之后，当然就去找工作了。而面对就业，不可不谈的就是机遇。现在社会上有这种错觉，学历高不一定找到好工作，反而更重要的是社会关系。没错，社会上的确有些大学生毕业后找到的工作较学历低的还差好多，甚至找不到，而其数量也不少。但我们要明白，机遇不是时常都有，而到来时就要紧紧抓住。或许人家学历低的抓住了社会的机遇，而我们就得牢牢盯紧，以珍惜时机，而不是把抱怨的态度，甚至轻言放弃。有的同学说出令人惊讶的话：“我老爸反正钱多，物业多，我以后来继承就是了。”唉，即使是这样，也得要掌握运用的能力呀。即使一个高档P4电脑拿给一个婴儿，也就是和普通玩具没两样。又有的同学说我老爸认识好多人或是舅舅、叔叔的在哪哪做主任什么的，能在我毕业以后找到工作。这就要不可取了。这是人家的东西而不是自己的东西，别说不可靠了，连门都没有，难道就一辈子靠人家？不管社会怎么复杂，我们必须先有技能和专长，才能有挑战的资本和能力。只有我们有了基本基础，只要再加上一定机遇，就是以构成大大的成功，归根到底，社会日新月异，人才格局变化多样，我们的首要任务是努力学习，了解社会，体会知识经济时代，可成为社会有用的人才铺平道路，为成功迈开第一步。
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