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情景交融，意境悠远
                  ——浅析王维山水诗

王维，字摩诘，唐朝著名山水田园诗人。他少年得志，即进入官场，诗歌也早就享有盛誉。早年颇有远大抱负，显得英气逼人。中年后因官场倾轧，灰心失意，便过着亦官亦隐的生活。晚年则沉湎在寂静的禅境。 　　

王维不但有卓越的文学才能，而且是出色的画家，还擅长音乐。深湛的艺术修养，对于自然的爱好和长期山林生活的经历，使他对自然美具有敏锐独特而细致入微的感受，因而他笔下的山水景物特别富有神韵，常常是略事渲染，便表现出深长悠远的意境，耐人玩味。他的诗取景状物，极有画意，色彩映衬鲜明而优美，写景动静结合，尤善于细致地表现自然界的光色和音响变化，而其中透有空灵禅意。揣摩其诗，给人的感受有三：
1、 诗中有画

苏轼之说：“味摩诘之诗，诗中有画；观摩诘之画， 画中有诗。”（《东坡题跋·书摩诘蓝田烟雨图》）流传后世，给王维诗画以极高而准的评价。例如 “声喧乱石中，色静深松里”（《青溪》）、“泉声咽危石，日色冷青松”（《过香积寺》）以及《鸟鸣涧》、 《鹿柴》、《木兰柴》等诗，都有体物入微之作。王维的写景诗篇，常用五律和五绝的形式，篇幅短小，语言精美，音节较为舒缓，用以表现幽静的山水和诗人恬适 的心情，尤为相宜。王维描绘自然风景的高度成就，使他在盛唐诗坛独树一帜，成为山水田园诗派的代表人物。特别是他的《使至塞上》，全篇气势磅礴，其中“大漠孤烟直，长河落日圆”两句 ，写景尤为壮丽，更具有图画美和音响美的人工杰作。王维通过“一直”、“一圆”这两个似乎很简单的几何图形式的修饰语，将竖直的烟与平旷的大漠配合，构成了一幅立体的边塞风光画卷 。《出塞行》的“暮云空碛时驱马，秋日平原好射雕”气势也很开阔。
　 王维是个善于调配画面、色彩的大师。他在绘画方面的天才，在诗歌中得到完美体现。譬如《淇上既是田园》》：“屏居淇水上，东野旷无山。日隐桑柘外，河明闾井间。牧童望村事，猎犬随人还。静者亦何事，荆扉乘昼关。”远处有广袤的原野沐浴在夕晖中，河水静静地反射着落日的余辉；落日渐渐隐没在桑柘树后；而近处则“村庄”、“闾井”、“牧童”、“猎犬”，历历在目。诗人犹如摄影艺术师，由远及近地摇出了画面。再看诗人的着色：“日落江湖白，潮来天地青。”(<< 送邢桂州>>)“青菰临水映,白鸟向山翻”(<<辋川闲居>>)不胜枚举。

王维“诗中有画”,是因为他虽用语言为媒介,却突破了这种媒介的局限性,最大限度的发挥了语言的启示性,在读者头脑中唤起了对于光、色、态的丰富联想和想象,组成一幅幅生动的图画。王维善于从纷繁变幻的景物中，略去次要的部分，抓住他们的主要特征，摄取最鲜明的一段和最引人入胜的一刹那，加以突出的表现。如<< 送邢桂州>>“日落江湖白，潮来天地青。”日落时光线斜射在水面上,反光特别强烈,江湖宛如镜面一般明亮.当潮水涌来,碧涛滚滚,整个天地仿佛都染青了。“江湖白” 、“天地青”,也是只抓住景物一个的特征,略加渲染,构成画面。王维不仅善于把握和表现景物的主要特征,而且总是突出自己最鲜明的印象和感觉,以唤起读者类似的体验,使他们产生身临其境之感。如<< 过香积寺>> “泉声咽危石,日色冷青松。”青松是幽冷的,照在青松上的日色仿佛也带有寒意。就色而言,本来只有明暗之别,王维却感到了冷热，这也是他的主观印象的表现。

王维山水诗中的巨作《山居秋暝》更创造出一种水月镜花般的纯美诗境。他用优美的语言为世人描绘了五幅清新秀丽的秋山晚景图。

第一幅是“空山新雨后，天气晚来秋”。描绘的是初秋的傍晚，雨后初晴，空气凉爽，景色美妙，令人遐想。“空山”二字点明此处静悄悄的，宛如世外桃源。

第二幅是“明月松间照”。皓月当空，银色如水的月光透过松树枝翠叶，稀稀疏疏地洒落下来。

第三幅是“清泉石上流”。清澈的泉水淙淙地流泻于山石之上，在月光辉映之下，宛若一条巨幅素练闪着银光，随风飘荡。

第四幅是“竹喧归浣女”。竹林里传来悠扬轻快的歌声伴着笑语，那是一群勤劳淳朴的山村姑娘刚洗完衣服，披着月光归来了，也许她们正为了什么开心的事儿在竹林里嬉戏追逐着，笑闹声传出翠竹外。

第五幅“莲动下渔舟”。这时，密密的荷叶丛中，莲花摇动，水波荡漾，原来是顺流而下的渔舟正轻盈地穿过荷花丛。

空山雨后的秋凉，松间明月的清光，石上清泉的脆响，浣纱女的笑声，渔舟穿过荷花丛的动态，和谐完美地融合在一起，有声有色，有景有人，构成了清新秀丽的乡村生活图景，它使诗人感到陶醉，所以情不自禁地说：“随意春芳歇，王孙自可留。”苏轼的确说出了王维山水诗最突出的艺术特色。
2、 诗中有乐

      说王维的诗“诗中有乐”，是指其诗在画意之中又融入音律之美，读起来字句铿锵，琅琅上口。
王维乃是一个多才多艺的才子，王维不仅是画家,而且是音乐家，精通乐理，擅弹琵琶。他的音乐才华是世人公认的。《唐才子传》中写有个人拿一幅“按乐图”给王维看，王维一看就说是“此《霓裳》第三叠最初拍也”。这人不信，让人一弹，弹到此处，对图一看，果然就是这样的姿势，王维音乐方面的才华可见一斑。王维在音乐方面的造诣,使其始终不仅优化,而且富有音乐美音响美.如<<过香积寺>>:“不知香积寺,数里入云峰。古木无人径，深山何处钟。泉声咽危石，安禅制毒龙。”古木参天，杳无人迹，忽然远处飘来隐隐的钟声，脚下的泉水，受到了山石的阻遏，发出了叮咚的乐声。与“日色冷青松”的画面相配，既有画面，又有音响，可谓“诗中有乐”。

《田园乐》（其六）因属近体六言绝句，格律极精严。从骈偶上看，不但“桃红”与“柳绿”、“宿雨”与“朝烟”等实词对仗工稳，连虚字的对仗也很经心。如“复”与“更”相对，在句中都有递进诗意的作用；“未”与“犹”对，在句中都有转折诗意的作用。“含”与“带”两个动词在词义上都有主动色彩，使客观景物染上主观色彩，十分生动。且对仗精工，看去一句一景，彼此却又呼应联络，浑成一体。“桃红”、“柳绿”，“宿雨”、“朝烟”，彼此相关，而“花落”句承“桃”而来，“莺啼”句承“柳”而来，“家童未扫”与“山客犹眠”也都是呼应着的。这里表现出的是人工剪裁经营的艺术匠心，画家构图之完美。对仗之工整加上音律之美，使诗句念来铿锵上口。

“明月松间照，清泉石上流。”空中一轮明月，将它清凉的银光倾泻在松林间，大地万籁俱寂，惟闻水声潺潺，清澈的泉水映着月华在青石上缓缓而流。这两句诗音节和诗意的配合达到了高度的和谐和统一：上句发音大体上由敛到放，与月光下泻由聚到散的情景相切；下句“清泉”二字同是舌尖前音，“石上”同是舌面音，音节响亮铿锵，而“流”字则以圆润收结，大致由脆而圆，与泉流石上清脆而又滑畅的情状相应，如一首美妙乐曲，赏后心清神悦。王维的诗歌富于音乐美，或圆润、或铿锵、或清脆，开合舒促，情韵悠扬，音调与诗情融合无间。故王世贞盛赞其诗“顿错抑扬，自出宫商之表”（《全唐诗说》）。
三、诗中有禅

王维山水诗的创作，从观物方式到感情格调，都带有受禅宗思想影响的文化意蕴，饶有禅意和禅趣。王维山水诗独具特色的宁静之美和空灵禅境，奠定了他在中国山水田园诗发展史上他人难以企及的正宗地位。
王维的山水诗喜用“空”、“静”、“远”、“闲”等字，唐以后的诗论家认为他的诗富有禅意。其实，王维的名字本身就深含禅机，他名维，字摩诘，连读恰为“维摩诘”。稍通佛学的人，都会知道有一部《维摩诘所说经》，其中通达甚深般若智慧，神通广大的维摩诘长者，是一位得到释尊称许的大居士。又此经专说般若，是禅宗的根本经典之一。王维既以维摩诘作为自己的名与字，可以观见他对其人的仰慕之情，又可透露出他与佛教、尤其是与禅宗的深厚缘分。明代胡应麟在《诗薮》中说：“太白五言绝自是天仙口语，右丞却入禅宗。……读之身世两忘，万念皆寂，不谓声律之中，有此妙诠。” 他能够用静定从容的闲适心情，去观察大自然，抒写于笔端，作成绝佳的诗句。王维在诗艺上的成就，其很大程度上得益于他对于禅理的玩味与修习。正是由于他常以一位禅者的目光览观万物，才使他的诗有了一种其他诗人所难以企及的静美、澄旷、寂悦。特别是他在描写大自然中一刹那间的纷纭动象，是那样的清净与静谧，禅韵盎然。
《山居秋暝》句首一个“空”字不仅描绘山村的寂静空旷，而且笼罩了全篇，也廓定了全诗的基本境界。舒朗、明净、幽寂、静谧的感觉随着这个“空”字而来，直至篇终而未变，反而强化了对它的感觉。而那深深的禅意,从起首的第一字“空”,从结局的意蕴中,都可深深内涵之。

王维的《田园乐》（其六）花落家童未扫，莺啼山客犹眠。“花落莺啼”虽有动静有声响，只衬托得“山客”的居处与心境越见宁静，所以其意境主在“静”字上。保持心的清静,万事不关,一尘不染,任松风吹带﹑山月照琴,这就是王维的生活态度.王维之“乐”也就在这里。人们说他的诗有禅味，并没有错。他能通过动静相成，写出静中的生趣，给人的感觉仍是清新明朗的，恬美的。

“人闲桂花落，夜静春山空。月出惊山鸟，时鸣春涧中。”此诗极精细地刻画了景物特点。花落﹑月出﹑鸟鸣,诗人连续写了春夜山中这几种景物的动态和声响,但我们反而被带进一个极为清幽静谧的境界。原因何在呢?原来,诗人非常懂得事物的“动”与“静”相反相成的辩证关系。他在这里巧妙地运用了“以动显静”和“以声写静”的艺术手法。前三句，用花落、月出的动态，显出春山月夜之静；后一句使用鸟啼之声来破静，又反衬出静。寓动于静，寓声于静，愈见其静,这就更生动、深刻地创造出幽静境界.正如钱钟书先生《管锥编》中所说: “寂静之幽深者,每以得声音衬托而愈觉其深。”将人之心境之闲如止水、静如空潭与桂花的落音相反衬,极得禅境。

前面所叙述的诗中有画,诗中有乐,那种对大自然细腻的体察、那敏感的捕捉、那空灵的表现、那客体自然无不时时映现的某种神的灵魂,也都是在诗人的禅境中得到诠释。正是王维心中的禅境，把读者带入了他诗中的禅境。诗中字句如水，涤荡人心。

王维的诗色彩鲜明，节奏协调，字句凝练，富含神韵，充溢着诗情画意，深远的意境，艺术魅力是永恒的。
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