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激发兴趣的新颖提问艺术

自从人类创造了语言之后，就注定把人类带入一个崭新的时代，迄今为止语言依然是人类最有效的、不可代替的 交流方式。如果说如何说话，见什么样的人，该说怎样的话，是一种技巧，那么如何让聆听者，感受到一次内心深处的微弱并且柔软的颤动，从而为此使之本能做出反应和改变，那么它就是沟通的艺术。身为一名教师，如何恰当而有效的进行提问而达到教学效果又何尝不是如此呢？
在实际教学实践中，新颖有效的课堂提问能够诱发学生的学习思维兴趣，在思考的同时不知不觉要学生接受新知识，增强学习兴趣，提高学习效率。课堂提问是课堂教学中的一种手段，也与教师、教材、学生之间相互沟通的主要渠道，够恰当的运用课堂提问，能活跃课堂气氛，促进学生思维，激发学生的学习兴趣，并且及时的反馈教学信息，提高课堂教学的效果。使教学过程事半功倍。课堂提问是课堂教学中的一种手段，也与教师、教材、学生之间相互沟通的主要渠道，够恰当的运用课堂提问，能活跃课堂气氛，促进学生思维，激发学生的学习兴趣，并且及时的反馈教学信息，提高课堂教学的效果。使教学过程事半功倍。所以说如何有效而恰当的提问，是一种行之有效的教育方式，是一门学术交流及知识传授的艺术。

1、 课堂提问艺术

爱因斯坦曾说过：“提出1个问题往往比解决1个问题更为重要。因为解决问题，也许仅是技能而已，而提出新的问题，新的可能性，从新的角度去看旧的问题，却需要创造性的想象力，而且标志着科学的真正进步。”问题是思维的动力。是思维的起点。课堂提问是教师教学技能的重要组成部分，能够在课堂中有效地而恰当的提问，是一种艺术，更是一种非常重要的教学手段。
提问
　　提问是教学提问实施的首要环节，如何提出问题，可以体现教师提问的艺术水平。简而言之，以下几个方面决定了提问的艺术性：
　
　　1提问的对象。教师向学生发提问时注意两点：一是面向全体，二是区别对待。针对学生的差异，教师提问时应心中有数，用不同的方式提出不同类型、不同层次的问题。
2提问的方式。应注意灵活多变、丰富多样。可从解题入手，也可从中间开刀，甚或从结尾前推；可口头，可书面；可集中，可分散；可个别，可全体。
3提问的顺序。教师提问在内容的难度上应由浅入深、由易到难、循序渐进。但在形式上，教师的提问一般又切忌按座次顺序点名提问。
4提问的时机。在整个教学过程中，教师随时都可以提问，但要讲究一个时机问题，什么时候才是最佳提问时机呢？就是当学生处于孔子所讲的“心求通而未得，口欲言而未能”的时候。此时学生注意力集中、思维活跃，对教师的提问往往能入耳入脑、取得良效。最佳提问时机既要求教师敏于捕捉、准于把握，也要求教师巧于引发、善于创设。有机不发或无机而发，都会给教学带来损失。

　　5提问的语态。教师提问时的语气和态度非常重要，因为在某种程度上说：艺术性的提问陈述语气+疑问语缀。如“你同意吗？”必要时可将提问延伸一次，以引入“缓冲区”，获得更深对话的契机：“为什么那样？你怎么想起那种方法的？”如再加上点鼓励和期待，学生的回答可能会更精彩：“还有新的看法吗？”“谁还有更合理的想法？”
课堂提问的艺术仅体现在问题的价值及适度性是远远不够的。教师还必须"恰当地提问和巧妙地引导学生作答"。因此，教师应该研究学生的心理，把握提问的契机，创设提问的情境，选择提问的角度，不断变换提问的形式和方法，用提问去点燃学生思维的火花。语文课堂提问是语文教师依据语文课程的理念和课程教学目标，在师生共同探讨语文问题的过程中，围绕课堂教学内容和重点提出同题，激励和启发学生思考，引导学生得出结论或提出看法，从而加深学生对教学内容的理解和认识，促使其获得解决问题的正确方法和有效途径。深人研究语文教学中课堂提问的技巧和艺术，对于提高语文教学质量、深化素质教育具有非常重要的意义。语文课堂提问是语文教师依据语文课程的理念和课程教学目标，在师生共同探讨语文问题的过程中，围绕课堂教学内容和重点提出同题，激励和启发学生思考，引导学生得出结论或提出看法，从而加深学生对教学内容的理解和认识，促使其获得解决问题的正确方法和有效途径。深人研究语文教学中课堂提问的技巧和艺术，对于提高语文教学质量、深化素质教育具有非常重要的意义。
　　二、课堂提问的基本原则

课堂提问时一般要注意以下原则：课堂提问要新颖有趣、问题设计要难易适度、问题设计要有启发性、课堂提问要能够激发学生学习的积极性。下面简述的是以上原则的重要性。

1问题设计要有启发性。
启发性原则要求教师所设计的问题要有一定的思考价值，能调动学生的主动性，集中他们的注意力，引导他们生动活泼地学习，使他们经过自己的独立思考，对知识融会贯通，从而提高分析问题和解决问题的能力。这就要求教师要精心设计问题，而设计问题的关键之处在于提出的问题要难易适中。
2课堂提问要新颖有趣。
课堂提问必须在保证教学质量的基础上注意新颖性。要有趣味性。只有激发起学生的学习兴趣，才能推动他们去钻研课文。我在教《变色龙》这篇小说时，为了使学生深刻理解奥楚蔑洛夫善变的性格，便设计了这样一个问题：一开始，对巡警只称"叶尔德林"，而当巡警说："曾在将军家院里看见过这样一条狗"后，便称其为"叶尔德林老弟"，称呼的变化与什么有关？这一问题的提出不仅使学生注意课文中的细节描写，而且能使学生认识到奥楚蔑洛夫善变的性格已到了"无微不至"的程度，从而进一步理解了人物的性格特征，同时，也取得了较好的课堂教学效果。当学生寻求到答案以后，就会为获得新知识和能力而激动、振奋。为探索和创造的成功感到愉快。孔子云： “知之者不如好之者，好之者不如乐之者。”激发兴趣是提问的第一要素。课堂教学中，提问就必须有一定的特异性，以激起学生的求知欲望，而对于“好不好”、“对不对”这类问题在教学中则宜少问为妙。

    3问题设计要难易适度。
要根据具体课文内容，提问难易适度，选择不同的对象。对语文基础知识内容提问时。可面对中、差生。而对知识难度较高的提问应对优、良生。每一堂课的提问要有广度、深度、坡度，要面向全体学生。《学记》中说：“善问者如攻坚木，先其易者，后其节目。”讲的就是这个道理。问题过易或过难，都会使学生产生厌烦或抑止心理。
3、 课堂提问要能够激发学生学习的积极性。
现代教学论研究指出，从本质上讲，感知不是学习产生的根本原因(尽管学生学习是需要感知的)，产生学习欲求的根本原因是问题。没有问题也就难以诱发和激起学生的求知欲，高质量的问题设置和富有技巧的课堂提问，能触及学生的心理，使学生产生疑虑之情、困惑之感，进而引导学生积极主动地学习相关知识，顺利地解决问题。
三、巧妙新颖的设题
怎样的设题才能新颖巧妙呢？那就是激发好奇心，强烈的好奇心会使人增加对外界的敏感度，从而更大程度的激发思维，提高学习时的注意力。让学生们增学习兴趣。

1、 巧选角度，变中求异。

提问要尽量避免概念化、一般化的老生常谈，不能总在段落大意、中心思想、写作特点上绕圈子，而应该理论与实践相结合，历史与现实相结合，书本与生活相结合，注意采用比较新颖的说法，从新的角度巧妙切人，使问题富有形象性、启发性，以激起学生的兴趣，引导他们进行积极的思维活动。比如在教《晏子使楚》时，先创设一个情境，假如你是晏子。正面临楚王的诬蔑：齐人固善盗乎?然后提问：“你是晏子，那么你将如何反驳楚王呢?”学生们各抒己见后，教师再说明晏子对楚王的反驳。通过学生们的回答与晏子的反驳两相比较，分析总结出晏子是一个怎样的人。这样的处理方式显然比直接问：《晏子使楚》表现了什么?晏子是一个怎样的人?更能引起学生思维的兴趣，也更加深了学生的印象。

2、 疑于无疑，平中出奇。

有些课文的内容看似意蕴平平，处于无疑的境地，教师就要善于激疑，引起学生探讨课文的微言大义，体会作者的匠心独运。如教《济南的冬天》时，可以问：济南的冬天总的特点是什么?作者是如何写的?这一提问即可引导学生深入的思考。最终明白了这是作者通过对冬天的北平、伦敦、热带的天气特点与济南的天气特点相对比，以此烘托出济南的冬天响亮、温情的特点。这是曲折行文的一种写作方法，也表达了作者对济南的冬天的热爱、赞美之情。又如在教《三颗枸杞豆》时，在学生基本理解全文内容后，即可问：三叔在临死时，送给“我”三颗红色的枸杞豆，“我”从中悟出了什么道理?教师就可以从这一问题出发引导学生深入思考三颗枸杞豆的深层含意。从而深化对文章主题的领会。
3、 利用矛盾，激发疑问。

    对立的事物都是互相排斥的，人们碰到这种情况时，容易引起思考，学习也是如此。教师在提问式教学中可以抓住课文本身的矛盾，抓住学生理解课文过程中产生的种种矛盾，引导学生开动脑筋。如魏巍《我的老师》一文中，写蔡老师从来不打骂我们，为什么又写仅仅有一次，她的教鞭好像要落下来。又打了呢?这种写法使人感到真实可爱，富于情趣。学生弄懂了这两个句子。就能加深对课文的理解。
4、 设疑引导，调节气氛。

老师有时会遇到这样的情况。虽想尽办法但课堂气氛就是活跃不起来。这就需要调节一下气氛，自己的体会是设置疑问，激发学生的好奇之心。古人云：“学源于思，思源于疑”，因此在上课时应该注意课堂提问的技巧，做到设疑启思，培养学生的主体意识，释疑解惑，培养学生的创新精神。设置疑问也是一个难题，问题难了学生答不出来，让他们没自信：简单了又没兴趣答。因此设置的疑问首先应该新颖，先讲究提问的方式，改变提问的角度，使问题提得巧，发人深思，讲求新意，从而调动学生自立学习的积极性。其次，要注意设置问题的难易程度。问题要有侧重性。要针对课文的重点难点，围绕一个中心，按知识的逻辑联系。抓住那些牵一发而动全身的关键点，提出一连串紧密相关的问题并使问题环环相扣，让学生在老师问题的引导下逐步将疑惑解开。设疑引导。使悬念成为开启学生思维的金钥匙。成为调节课堂气氛的催化剂，最终实现提高教学效果的目的。 

结语
总之，能够在课堂教学过程中，巧妙灵活的题问，不但可以激发学生的学习兴趣,提高课堂教学效益，而且对学生创造性思维的培养具有积极的意义,我们的教学过程中,不妨多思考、多采用,以达到更好的教学效果。
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