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                   第一章 绿色供应链管理体系的基本思想

绿色供应链管理，又称环境意识供应链管理。它考虑了各个环节环境问题，注重对环境的保护，促进经济与环境的发展。关于绿色供应链管理的确切定义，目前理论界的观点是：在供应链管理基础上增加环境保护意识，把“无费无污”和“无任何不良成分”及“无任何副作用”贯穿于整个供应链中。

供应链管理理论已提出20多年，早期的观点认为供应链是制造企业中的一个内部过程，概念仅局限于企业的内部操作层上，注重企业是自身资源利用。后来供应链的概念注重了与其他企业的联系，注重了供应链的外部环境，认为它应是个“通过链中不同企业的制造，组装，分销，零售等过程将原材料转换成产品，再到最终用户的转换过程”。最近，供应链的供应商的概念更加注重围绕核心企业的网链关系，如核心企业与供应商，供应商的供应商乃至与一切前向的关系，与用户的用户及一切向后的关系。绿色供应链是在此基础上综合考虑的影响，其目的是使产品从原料，加工，包装，存储，运输，使用到报废处理的整个过程中，注重对环境的保护，从而促进经济与环境的协调发展。

绿色供应链管理具有如下特征：

　　一、充分考虑环境问题

    绿色供应链管理是以顾客需求为中心，将供应链上各环节联系起来的全过程集成化管理过程。它强调在正确的时间和地点以正确的方式将产品送达顾客，但它仅仅局限于供应链内部资源的充分利用，而且充分考虑在供应过程中所选择的方案会对周围环境和人员产生何种影响。是否合理利用资源，是否节约能源，废弃物和排放物如何处理与回收，环境影响是否做出评价等等。

二、倡导循环动作模式

绿色供应链管理中流动的物流不仅是普通的原材料，中间产品和最终产品，更是一种“绿色”是物流。在生产过程中产生的废品，废料和在运输，仓储，销售过程中产生的损坏件及用户淘汰的产品均须回收处理。当报费产品或零部件经回收处理后可以再使用，或可作为原材料重复利用时，绿色供应链管理名言终止点，是“从摇篮到再现”；经处理后可重新销售，可回到制造厂以及可作为原材料使用。

三、强调供应链商之间的数据共享 
数据共享包含绿色材料的选取，产品设计，对供应商的评估和挑选，绿色生产，运输和分销，包装，销售和废物的回收等过程的数据。
　　    

四、体现并行工程的思想

绿色供应链管理研究从原材料生产，制造到回收处理，实际是研究的产品生命周期的全过程。并行工程要求全面向产品的全生命周期，在设计一开始，就充分考虑设计下游有可能涉及的影响因素，并考虑材料的回收与再利用，尽量避免在某一设计阶段完成后才意识到因工艺，制造等因素的制约造成该阶段甚至整个设计方案的更改。因此应用并行工程的思想，使材料的生产，产品制造过程和回收与再利用并行加以考虑。

五、充分应用现代网络技术

绿色供应链管理中的企业利用网络完成产品设计，制造，寻找合适的产品生产合作伙伴，以实现企业间的资源共享和优化组合利用，减少加工任务，节约资源和全社会的产品库存；通过电子商务搜寻产品的市场供求信息，减少销售渠道；通过网络技术进行集中资源配送，减少运输对的环境。

    　　

　　第二章 绿色供应链管理体系的基本内容

1、 绿色设计

           绿色设计的基本思想是要从根本上防止污染，节约资源和能源，关键在于设计与制造过程，不能等产品产生了不良的环境后果再采取防治措施，应该在设计阶段就充分考虑到产品在制造，销售，使用及报废后对环境的各种影响，与产品有关的人员密切合作，信息共享，应用环境评价准则约束和优化制造工艺，装备方案，拆卸方案，回收处理的实际过程，并使之具有良好的经济性。

1、 标准化设计

标准化设计使零件的结构形式相对固定，减少加工难度和能量的消耗，减少工艺装备和拆卸的种类和复杂性。

2、 模块化设计

         模块化设计满足绿色产品的快速开发要求，按模块化设计开发的产品结构便于装配，易于拆卸，维护，有利于回收和重用等。

3、 可拆卸化设计

         可装卸化设计就是零件结构设计布局合理，易于接近并分离的联结结构，便于毫无损伤的拆下目标零件和回收再利用及处理，减少环境污染。

④、可回收设计

可回收设计使指回收设计的产品在其寿命周期内达到最大的零部件重复利用率，尽可能大的材料回收量，减少最终处理量。

二、绿色材料

绿色材料是指具有良好使用性能，并在制备，加工，使用乃至报废后回收处理是全生命周期过程中能耗少，资源利用率高，对环境无污染，且易回收处理的材料。

2、 绿色供应过程

大多数企业已认识到采购对环境友好实践的影响，积极的供货方把目光聚焦于环境过程的提高，这对供应链中的影响显著。美国家具要求供货方提供可持续发展森林深红生产的木材，不用或很少使用一些有害的热带木材，如红木。通过与供货方的产品提出要求，目的就是降低材料使用，减少废物产生。施乐公司的产品不仅从质量上保证可靠和高效，更重用的是公司在产品开发时就注重顾客要求，尽量减少顾客使用施乐唱片后的副产品，也就是最大程度地关心产品的使用效率以及环境效益。

    供应过程就是制造商在产品生产时，向原材料供应商进行原材料的采购，确保整个供应业务活动的成功进行。

3、 绿色生产

绿色生产是指将综合预防的环境策略持续地应用于生产过程和产品中，以便减少对人类和环境的风险性，从而达到最大限度地防治工业污染，提高经济效益双重目的的综合措施。对生产过程而言，绿色生产包括节约原材料和能源，淘汰有毒原材料并在全部排放物和废物离开生产过程以前减少它的数量和毒性；

1、 绿色工艺

在工艺方案选择的过程中要对环境影响比较大的因素加以分析，如加工方法，机床，刀具和切削液的选择，尽量根据车间资源信息，生成具有可选择的多工艺路线，提高工艺选择简捷化程度，达到节约能源，减少消耗，降低工艺成本和污染处理费用等。

2、 生产资源

           随着加工水平的提高。尽量减少加工余量便于减少材料的浪费和下脚料的处理，应考虑切削下脚料的回答后，分类，处理和利用。

3、 生产设备

           生产设备选择考核设备在实际运行过程中的能源，资源消耗及环境污染情况。零部件具有较好的通用性；维修或保养时间合理，费用适宜，维修人员劳动强度不胎太大等。

四、逆向物流

在废弃物流流程中，经过的第一个阶段就是收集活动，即处理要求回收商品，剩余物或副产品的要求，并将这些产品或物质运往制定的地方，然后进一步检查和处理的活动。

第三章 实现绿色供应链管理的基本途径

一、加强企业内部管理

由于企业的情况千差万别，绿色供应链管理的模式也是多种多样，因此企业在决定实施绿色供应链管理时，应仔细分析自身的状况，要从承载能力和实际出发，既能解决企业急需的问题，又能以较快的环节作为突破口，明确认识实施目标，确保成功。

加强企业内部管理，重新思考，设计和改变在旧的环境下形成的按职能部门进行运作和考核的机制，有效地建立跨越职能部门的业务流程，减少生产过程中的资源浪费，节约能源和减少环境污染。强化企业领导和员工的环境意识，企业高层领导转变观念，积极地把经济目标，环境目标和社会目标恰如其分地同供应链在一起考虑。

实施绿色采购。尽量根据企业的需要，采购原材料和零部件，减少原材料和零部件存量，对有害材料尽量寻找代替物，对企业的多余设备和材料要充分以利用

。

二、加强供应商的环境管理

绿色供应过程对供应商提出了更高的要求。首先，要根据制造商本身的资源与能力，战略目标对评价指标加以适当调整，设置的指标要能充分反映制造商的战略意图。其次，强调供应商与制造商在企业文化与经营理念上对环境保护的认同，这是实现供应链成员间战略伙伴关系形成的基础；再次，供应链成员具有可持续的竞争力与创新能力；最后，在供应商之间具有可比性，这样有利于在多个潜在的供应商之间择优比较。

三、加强用户环境消费意思

要从我国人均资源占有水平低，资源负荷重，压力大的角度出发，充分认识绿色消费对可持续发展的重要性。发展绿色消费可以从消费终端减少消费行为对环境的破坏，遏制生产者粗放式的经营，从而有利于实现我国社会经济可持续发展目标。同时，发展绿色消费不仅可以从优质无污染的消费对象来改善人们的消费质量和身体健康，而且在消费过程中通过观念的转化，行为的改变提高广大群众对环保绿色 消费与可持续发展的认可。

四、加强管理部门的环境执法

由于一个企业的技术水平和资金是相对有限的，企业的生产过程是否最节约资源，能源和减少环境污染就不能确定。企业为了节约成本会对生产过程中进行适当的修改，但由于习惯.经验.技术.设备和资金的影响，生产方式的修改是很有限的，效果不能很好的考察。即使有一些企业效益很好，想对生产过程进行大改造，节约资源和能源及减少环境污染，也不愿冒风险，

五、实施绿色供应链管理的前景

　   绿色供应链管理是人类可持续发展战略在制造业的体现，它考略环境和资源既要满足经济发展的需要，又使其作为人类生存的要素之一而直接满足人类长远生存的需要，从而形成了一种综合性的发展战略。

   实施绿色供应链管理是解决我国的环境问题与发展问题的有效手段。十多年来我国注重经济在数量上的增长而忽视对环境的破坏导致污染十分严重。实施绿色供应链管理将改善我国目前状况，协调环境与发展两者关系，促进经济持续稳定发展。

   实施绿色供应链管理最大限度的提高资源利用率，减少资源消耗，可直接降低消耗，从而直接降低成本；同时，实施绿色供应链管理减少或消除环境污染可减少或避免因环境问题引起的罚款；并且将全面改善或美化企业源员工的工作环境，有助于提高员工的主观能动性和工作效率；特别是未来是市场是绿色产品的市场，因此实施绿色供应链管理是21世纪企业取得显著经济效益的一种机遇。

   国际环境管理标准的提出，更增添了企业对实施绿色供应链管理的需求。ISO14001 和ISO14040分别于1996年和1997年提出后，在国际上引起了很大震动，实施供应链管理已是大势所趋。

   绿色供应链管理有利于促进消费者树立正确的消费观和社会价值观。绿色供应链管理提倡绿色消费，讲究人与自然合二为一，兼顾当代和后人利益。

结束语

  综上所述，国内的企业将实施绿色弱反映了管理视为其提高核心竞争力和国际竞争力的新机遇。在全球绿色浪潮的感召下，绿色供应链管理必然在世界范围内广泛兴起，去哦国企业应抓住机遇，迎接挑战——实施绿色供应链管理以提高我国企业经济效益及环境，社会效益，增强国际竞争力。

最后衷心感谢辅导员老师，指导老师给予我的帮助，使我顺利完成了学业，在此表示最真诚的谢意。
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