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关于互联网对中小学生学习的影响的调查
一、前言

为全面了解掌握当前网络对中小学生学习的影响，加强对他们的思想政治教育，使他们形成正确的价值观、人生观、世界观，充分正确发挥网络在他们成长中的作用，引导他们“文明上网”,2007年下半年，围绕“互联网对中小学生学习的冲击和影响”这一专题在徐州市泉山区开展了“中小学生上网状况”的调查活动。

二、基本情况

1、调查对象的一般情况

湖滨一小、湖滨二小、段庄一小、段庄二小、三十一中、十二中，它们都位于徐州西区，交通比较便利，分别有：教职工400多人，120多个教学班，学生3000余人，学生的年龄大部分在6-15周岁之间。

2、调查内容

首先，发放“中小学生上网状况调查问卷3000份，收回2658份，有效问卷2269份，通过问卷归类分析，对泉山区部分中小学生上网有了初步的了解。

统计数据结果显示：中小学生上网的用户中，男生略多（66．9％），年级越高，用户比例越高。初中生上网人数占初中生总数的86％，小学生上网人数占小学生总数的56％。在用户总体中，初中生所占比例最高，为42％，其次是小学生。调查还显示，父母学历越高，其子女用户比例越高。
    调查报告还显示，上网比例最高的是家里（58％），其次是在网吧（40．45％）和父母或他人的办公室（1.55％）。中小学生用户平均每周上网时间为212分钟。中小学生经常使用的门户网站为新浪、搜狐、163．COM。中小学生用户上网，60．3％的时间用于大陆中文网站，25．2％的时间用于海外中文网站，14．5％的时间用于外文网站。完全不限制子女上网的父母占8．4％，大多数父母控制子女上网时间。
    从调查情况看，中小学生用户上网目的分为实用目的、娱乐目的、网络技术使用和信息寻求。超过50％的使用率的功能有网络游戏（62％）和聊天室（54．5％），其次是使用电子邮件（48．6％）。约50％的中小学生用户有保持电子邮件联系的朋友；25．2％的中小学生用户在聊天室或BBS上经常发言；37．6％的中小学生用户使用ICQ与认识或不认识的朋友联系。中小学生对互联网的需求主要是“QQ聊天”、“玩游戏”、“结交新朋友”、“满足个人爱好”、“提高学习效率”、“研究有兴趣的问题”。

三、收获与体会

 网吧是伴随着网络的发展而迅速发展起来的，精彩的网络世界不可阻挡地走进了人们的生活，中小学生更是求知、求新、求奇心切，迫切希望了解五彩缤纷的网上世界，这无可避免的影响到中小学生的成长发展。网络改变了人类的生活模式，对于中小学生的影响将是十分巨大的。在当前中小学生课外生活中，网络占有重要的地位。
    网络作为信息社会的技术新生儿，正确利用网吧、网络，互联网会对进入其中的中小学生的成长、发展产生积极影响，极大地提高中小学生的学习效率，拓展视野，增强想象力和创造力；但是互联网并不是一个纯洁、健康的虚拟天地，它所传输的信息、一些网络主体的不良行为也会对中小学生产生负面的影响，一不当心它同样会毫不留情的葬送中小学生的前途。

网络对中小学生学习的影响有那些？如何指导中小学生正确上网？这些问题都值得深思、探讨。只有社会、学校、家庭齐抓共管，各尽其职，加强对网络的管理，纯洁网络；加强对网吧的管理，提高经营者的职业道德素质。学校、家长要加强对中小学生上网的指导，只有这样，才能真正发挥网络在中小学生成长中的作用。

四、问题与建议  

网吧、网络对中小学生的学习影响是双重的，有消极影响更有积极影响，关键在于社会、学校、家庭如何进一步发挥网络积极作用，控制和减少其消极作用，这是一个全新的课题，还有待于全社会的努力。总的说来，要控制网络对中小学生的消极影响，既有赖于中小学生自我保护能力的不断提高，更有赖于社会各界共同努力为中小学生营造一个良好的上网空间，这里将建议建立一个政府、学校、家庭、传媒四位一体的防护体系。

1、政府责任重大

政府是网吧、网络管理的中坚力量，担负着中小学生健康成长的重要责任，是中小学生保护的众望所归。

 首先，政府要制定和完善与网吧、网络相关的各种法规制度。由于网吧、网络是近几年才出现的新生事物，因而相关的法律、法规还不够完善，特别是在某些控制领域还存在规范真空。因此，政府的首要任务是制定和完善相关的政策法规，使得有关部门在进行网吧、网络管理时有法可依。

其次，要完善网吧、网络的管理和监督体制，加强对网吧、网络的规范管理和监督，加大对网吧、网络的治理力度。尽管已经出台了一些法律法规，但是却收效甚微，这主要是由于政府部门在执行有关政策时力度不够，而一些网吧在经营时有法不依，一心以盈利为目的，只要付钱，不论什么人上什么网他们都一概不管。更有甚者，一些营业主还提供一些不良网站来吸引上网者，特别是中小学生不仅辨识能力差，抵制力也不强，很容易受到诱惑而误入歧途。因此对那些违规经营的网吧要坚决予以取缔，从而净化社会网络市场，为中小学生创造一个良好的上网环境。

各个中小学生保护的重要部门还应该加紧部门间协调配合，运用法律、经济和市场的手段，扶持一批规模较大、管理规范的网吧，坚决取缔那些无照经营、违法经营、侵害中小学生身心健康的非法网吧。公布一批监督电话，聘请一批社会监督员，对群众举报、考核问题严重的网吧，严加治理。同时，将此项工作与“中小学生维权岗进社区”工作结合起来，充分整合发挥社区力量，将网吧问题化解在最基层。 

2、学校应当掌握网络教育主动权

学校是学生学习的主要场所，是承担中小学生社会化责任的主要部门。中小学生自我保护意识的培养和自我保护能力的提高都离不开学校教育。

首先，学校应增加网吧、网络课程的设置。这些课程可以从两个方面开展，一方面是电脑、网络应用技术，另一方面是电脑、网络使用法规。开展技术课程可以锻炼中小学生对电脑、网络的使用能力，使他们真正学会自主、自立正确地运用电脑、网络，通过电脑、网络自觉学习课堂以外的丰富知识，开阔自己的视野，而不是仅仅用电脑来游戏、聊天和消磨时间。开展法律、法规和道德课程，宣传各种法律知识，普及法律认识，是提高中小学生自我保护意识的最有效的方式。学校与其他知识传播的渠道相比，是法制教育的主渠道，可以让学生在校园里系统地学习各种法律法规，而不是在日常生活中的其他渠道零散地积累法律知识，有助于提高中小学生整体法律认知水平。学校加强对学生的思想道德与遵纪守法及网络自护的教育，还可以丰富学生的课余文化生活。各学校的法制校长和德育教师还应结合学生实际，在学生中以专题讲座等形式开展网络法制教育，并组织专题讨论。同时要用正确理论教育和引导广大中学生，充分考虑中学生的身心特点，以生动活泼的形式开展理想信念教育，使他们坚定走社会主义道路的信心，树立起正确的人生观、世界观、价值观，增强他们道德判断能力，指导他们学会选择，识别良莠，提高自我约束、自我保护能力，鼓励他们进行网络道德创新，提高个人修养，养成道德自律。

其次，加强学校网络工程建设。学校要给学生提供相关的网络教育，最好是能够开设自己的机房。多在学校设立机房，还可以更直接地监督中小学生上网，引导他们正确上网，避免他们在网吧等不易监控的场所接受不良信息。因而，学校还需要加大基础硬件的建设。同时，校园网络的建设还应扩展到校园网站的建设，真正给学生提供一个信息交流的理想平台。据统计，到2000年7月为止，我国已有近1000家大中小学进行了域名注册，其中有不少建立了完整的学校站点。中小学生不仅可以通过互联网及时了解学校的情况，而且还可以直接学习课程，和学校的老师进行直接交流，解答疑难、获取知识。诸多的网上学校的陆续建立，为中小学生的求知和学习提供了良好的途径和广阔的空间。

由于学生处于中小学生时期，他们对道德的评价能力较弱，人生观、价值观正在逐步形成，那么外界吸引他们的东西就会对他们产生潜移默化的影响，容易产生“近朱者赤，近墨者黑”，所以，学校要抓住网络对学生具有强烈地吸引力的这一特点，通过建立有教育意义的网站，如把雷锋、赖宁等英雄人物的音容笑貌及其事迹展现在网站；把国内外优秀的影视作品、世界名著搬上网站；在网上建立学生的作品展以及把教师制作的优秀的课件搬上网站等，组织学生有目的的浏览，对学生的品德形成施加正面引导，促进学生的品德向预期目标发展。此外，网上教学这种新颖的教育模式也日渐流行，如何利用网络进行正确、有效的学校教育显然还需要学校和其他社会部门的努力。

3、家庭是引导中小学生健康上网的关键所在

家庭是中小学生成长的重要场所，父母是孩子健康成长的守护神，可以对孩子进行最直接的教育和保护。

首先，家长要正确引导孩子，给孩子提供一个好的上网环境。由于计算机、网络来势迅猛，多数家长生怕耽误了孩子学习高科技，将来跟不上时代的步伐，影响孩子的发展，便匆忙为孩子购回了电脑让孩子在早点网络世界里遨游。因此，这些家长们只看到了电脑、网络对孩子健康成长积极的影响，而很少考虑会对孩子产生负面影响，再加上有些家长本身就是电脑盲或者只是略懂一点有关电脑方面的知识，不去或很少去过问孩子的上网内容，这就使孩子有机可乘，其负面影响也就随之而来。家长要真正给孩子创造一个良好的上网环境，自己就要先对网络有一定的认识，这样才能真正达到正确引导孩子上网的目的。目前，大多数盈利性网吧都是鱼龙混杂，不利于中小学生健康成长，家长最好能购买家用电脑，开通家庭网络，尽量避免孩子外出上网，这样也有利于对还孩子的上网行为进行更好地监控。

作为家长应关心自己孩子的学习和生活情况，避免学生在不被父母知道的情况下私自去网吧上网；要关心孩子到底看些什么，学到了什么，并且要和孩子一起学习、交流、成长。心理咨询实践表明，许多家庭教育失败的原因，就是家长对孩子之间缺乏有效的沟通。家长与孩子一起上网，可以提供两代人交往探讨的话题，共同上网，查找信息，评论是非这就是一个实施家庭教育的好机会。家长要有超前意识，不断学习，提高自己各方面的修养和能力，争取成为自己子女最佩服的人。

其次，家长加强对孩子上网行为的管理和监督。加强对孩子上网监管，更是每个家长责无旁贷的事情，严格控制孩子的上网内容、上网时间，只有这样，才能充分发挥网络作用，既借助网络帮助中学生成才，又消除它的负面影响。同时父母应该加大对孩子的网络安全教育，加强与学校的信息沟通，避免孩子在家或在网吧登陆不良网站，以免受到网络侵害或引发违法犯罪。

学生上网多半是在课余时间，或是在家里，或是在网吧，家长应争取配合学校一起对孩子的上网行为进行监督。要控制孩子的上网时间，避免孩子沉溺于其中；要掌握一些必要的网络知识，经常与孩子一起上网，引导孩子浏览一些有意义的网站，教育他们不要浏览有不良信息的网站；要经常与孩子进行交流、沟通，查看孩子上网的内容，发现问题要及时疏导、纠正，从而为中小学生上网创造一个良好的家庭环境。

4、传媒要发挥舆论监督的积极作用

媒体对中小学生成长有着难以估量的影响作用，如何利用好这柄双刃剑一直都是摆在人们面前的一个艰巨任务。

首先，大众传媒要加强对网吧、网络规章的宣传，加大对相关规章实施情况的监督。除了网络，还有报刊杂志、电视、广播等中小学生在日常生活中可以接触的媒介。只有加大媒介的宣传力度，才能行之有效地帮助政府普及网吧、网络的相关法律知识，进行网吧、网络管理。媒体也是最好的监督单位，任何有法不依，执法不严的现象都可以通过媒体的聚焦引起全社会的关注和反思，其影响之大令任何其他部门都难以企及。

其次，网络媒体自身需要规范，通过提高网络技术，加大垃圾信息的过滤，限制不良网站的点击以减少不良信息对中小学生成长的影响。因特网是一个良莠不齐的信息库，既含有大量宝贵的学习资源，也不乏引人入歧途的有害垃圾信息。由于中小学生本身的控制能力差，需要进行辅助手段来实现网络净化。而且，随着科学技术的提高，对一些有害的信息，的确可以进行监控和过滤。例如，学校可以在校园网的出口处进行防火墙的设置，以此来实现对整个校园网络的安全保障，防止恶意破坏和攻击。同时，可以通过添加相应的功能软件程序，在网络的总出口处，将色情站点、反动站点等进行屏蔽，还可以设置一些相关的安全规则，禁止学生使用一些聊天软件和聊天室。

再次，利用网络自身的特点，开展网上心理辅导。学生对网络道德缺乏认知，一上网便为所欲为，处于道德的任意状态，从而容易滋生品德问题。而道德认知、道德情感、道德行为是品德的基本组成成分，其中任何一种成分发生问题首先会导致个体产生心理问题，这些心理问题如果长期得不到解决，就有可能导致品德上发生问题，此外网络给学生带来的众多心理问题不得不引起人们的重视。有的学校在解决学生心理问题方面也做了一些有益的尝试，如学校建立学生心理辅导室，但由于学生对心理辅导有一种片面的认识，认为进行心理辅导是“心理变态”、“精神有问题”或“神经病”才需要的，如果自己去进行心理辅导是很丢面子的事，容易引起别人的误解；再者学生面对辅导员即使有心理方面的问题也觉得不好意思，难以启齿，即便讲了也担心暴露了自己的隐私而被人歧视，结果导致了心理辅导室门前冷落。因此，利用网络隐蔽性的特点建立网上心理辅导，聘请有经验的教师担任学生心理辅导员，定期上网与学生交流，对学生进行心理辅导，既可以避免了上述问题，也可以使学生存在的一些心理问题能够得以及时解决，从而有助于学生良好品德的形成。 

中小学生还应在学校和家长的教育下，应注意培养规范自身行为，自觉遵守互联网道德规范，自觉抵制不良网络信息的侵蚀。中小学生要学会自尊、自制，不要沉浸于网上聊天、游戏等虚拟世界，不浏览、制作、转播不健康信息，不使用侮辱、谩骂语言聊天，不轻易和不曾相识的网友约会，尽量看一些和自己的日常学习生活有益的东西并且一定要注意保持自制力；在上网之前，最好能拟个小计划，把要做的事情先写下来，一件一件的去做。

面对网络科技的汹涌到来，规范网吧、网络建设是全社会的共同责任，各部门始终要保持对中小学生健康成长的高度责任心和事业心，真正地去关心他们、爱护他们，时时处处为他们着想，并协同家庭、社会形成一股强大的教育“网络”，充分发挥电脑网络的优势，做到扬长避短，尽可能地减少电脑网络对中小学生的消极影响，使中小学生能够健康的成长。
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