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摘要：《左传》中的战争描写体现了《左传》的文学特色和艺术成就。通过对《郑伯克段于鄢》的分析可以看出，《左传》对战争的描写结构方面特点突出，体现了作者对战争的理性思考，把战争置于社会历史背景下来写，与政治经济文化相结合，注重战争的因果关系和连续性完整性，同时强调在战争中人的因素是最重要的。
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1. 《左传》概述 

《左传》是产生于我国战国时期的一部编年体史书，该书以叙事为主，通过完整曲折的故事描写其战争，突出作者所要表达的思想，通过复杂的战争过程，注重交代与战争有关的政治、外交等活动，具体的去揭示战争的背景及胜负的原因。同时，也重视着人物的描写，描写着各类人物的活动，在刻画相关人物的时候，有往往着眼于政治的兴衰，体现着他们与之相关的思想，品质和性格。

《左传》以巨大的篇幅详细记载了春秋战国时期的政治、军事、外交等方面的重大活动，体现周王室衰微、诸侯争霸的历史进程，较全面地反映了当时的社会全貌。《左传》不是军事科学著作，作者在描写战争时，总是详细地写出当时的政治形势，战争的起因、交战国双方君臣的思想动态、精神面貌，写出作战双方对战争决策的详尽的分析。作者采取了忠实地记录历史事实的写作态度，又采用了众多的文学手法，使得战争成为活生生的历史画面，而作者的丰富的战争思想，便蕴含在这些栩栩如生的形象描写之中。作者通过形象地记录历史事实"表达了对历史事件的认识和理解，并站在儒家立场上总结历史经验教训，对历史事件和历史人物进行道德伦理评价，为人们提供历史的借鉴。所谓“历记成败存亡祸福古今之道”“ 前事之不忘，后事之师也。”

2.从《郑伯克段于鄢》分析《左传》中的战争描写艺术 

郑伯克段于鄢，是春秋时期发生在郑国的一次争权之争，斗争的焦点是王位继承问题。在《郑伯克段于鄢》一文中在故事的描述、情节的安排上，表现出作者善于取舍材料，注意选择典型的情节与细节进行刻画的能力，文章的一开始就用十分简括的语言讲述了庄公和其母姜氏因厌恶庄公，偏爱小儿子共叔段，于是帮助共叔段谋取王位，及庄公和他的弟弟共叔段两人的险恶关系，共叔段暗中积蓄力量，阴谋发动叛乱，夺取君位。郑庄公欲擒故纵，以退为进，等待时机，最后一举打败共叔段，共叔段逃离郑国。又在讲述庄公克段之前，通过郑大夫祭仲、公子吕、子封的谏言以及庄公和他们之间的对话进行描绘，从而突出了共叔段贪婪地剥得郑国的领土的情节以及共叔段那种不义不仁以致丧失民心的事理，如庄公所说：“多行不义，必自毙。”作者先对战前的一些言语细节进行阐述，同时也为共叔段的败战做好伏笔。同时也通过这场战争的描写充分体现出了当时社会礼制的败坏，违背了宗法伦理。在当时的周代社会，是建立在宗法等级制度之上的，该制度以血缘关系为纽带，已礼为基本的人伦规范，根据当时的礼制要求，血缘亲人之间应互相关爱，子女对父母、弟弟对兄长个应是尊敬和服从，因此作者对这种礼制败坏，人伦沦丧的现象极为的不满，借此给予了揭露和批判。 0 s; p$ t( n9 ~! v
12.1 《郑伯克段于鄢》的艺术特点
2.1.1人物个性鲜明.
郑庄公狡诈、残忍而又虚伪。主要表现在郑庄公对母亲和弟弟也已怀恨很久，一直隐忍着不发，故意的去纵容弟弟，助成恶意，再伺机翦灭，充分的去暴露共叔段的“不义”。所以对姜氏替共叔段请求分封到制邑去、请求封给太叔京邑，他都尽量满足，并驳回大臣们的建议。但当共叔段进攻郑时，他先发制人，一举把他赶到了逃亡国外，绝除后患。庄公的阴险，还表现在对待母亲明显违反原则的请求也不劝阻；对待弟弟的不对的行为，从不进行教育。他是有意养成共叔段的恶性。

共叔段恃宠恣肆，贪婪愚蠢。他在母亲溺爱下，恣意妄为。在得到京城后，肆意扩大势力范围，并发展到举兵起事，想夺取整个郑国，一畏的贪心，没有任何的谋略，他丝毫不了解庄公已为他设下的陷阱。

姜氏这位贵妇人毫无原则观念，任性偏心。生庄公难产，就视若仇人，并且置立嫡立长的宗法制度原则于不顾，想废长立幼；没有达到目的，又为公叔段请求分封到制邑去、请求封给太叔京邑，甚至做共叔段的内应，企图灭掉庄公，与庄公毫无母子之情。
2.2.2叙事线索清晰

作者紧紧抓住以郑庄公和姜氏、共叔段双方矛盾冲突这一线索，围绕争夺权利这一重点安排叙事。先是交代人物和矛盾的起因；接着叙述矛盾冲突的发生和发展；再写矛盾的高潮和结局。在叙述事件经过时，有以庄公一方为主，省去了许多笔墨，使得文章不但线索清晰，而且文字简洁，从而更清晰的呈现出文中所要突出的思想表达，儒家的“礼”、“仁”思想及伦理道德观念。
2.2.3文章善于剪裁，详略得当

本是记叙了一场统治集团内部矛盾斗争从发生、发展、激化到最后的全过程，但重点十分突出，重点不是写军事斗争而是写政治斗争，不是写事，而是写人物性格。材料的剪裁取舍和详略的处理安排都服从于政治斗争和人物性格要求，详写的地方有二。一是庄公一方商讨对付共叔段。庄公与祭仲、公子吕的对话写得很详，这是为了表示庄公的老谋深算，阴险狡猾；同时也交代了共叔段“举事”的经过。另一处是“掘地见母”，这是作者为了宣扬儒家的思想。本文略写的地方是姜氏为共叔段“请制”“请京”和共叔段被打败的经过。这样详略安排，有利于突出主题。

从《郑伯克段于鄢》看《左传》写战争的特点 

2.2.1把战争与儒家思想相结合

《左传》中有着鲜明的政治倾向和道德倾向，强调着宗法伦理，重视着长幼尊卑之别，同时也表现出“民本”的思想，“民本”的思想表现在民重于天、民为神之主、民重君轻、民为邦本的观点，比较重视民心的向背及民众舆论和民意，即重视人民的意志、人民的力量。“郑伯克段于鄢”一事通篇未提一个“礼”字，但却是以“礼”为线索。郑伯克段于鄢文中记载着郑庄公仔鄢地打败公叔段的一历史事件，表现于郑庄公母子兄弟之间的勾心斗角，承现出的是春秋战国时期皇族内部为争权夺利而骨肉相残的斗争，充分体现出了当时社会礼制的败坏，违背了宗法伦理。在当时的周代社会，是建立在宗法等级制度之上的，该制度以血缘关系为纽带，已礼为基本的人伦规范，根据当时的礼制要求，血缘亲人之间应互相关爱，子女对父母、弟弟对兄长个应是尊敬和服从。
2.2.2 注重战争的前因后果，略写战争过程

郑伯克段于鄢之战作者仔细地描述了当时统治集团为争夺权力的一场骨肉相残的斗争，一开始作者就交代了战争的起因，其母姜氏因厌恶庄公，偏爱小儿子共叔段，于是帮助共叔段谋取王位，及庄公和他的弟弟共叔段两人的险恶关系，共叔段暗中积蓄力量，阴谋发动叛乱，夺取君位。郑庄公欲擒故纵，以退为进，等待时机，最后一举打败共叔段，共叔段逃离郑国。再通过交战间双方人物的鲜明性格的对比和相互的斗争等等来突显文中所要表达的内容及思想，略写战争的过程。 
2.2.4 重视人在战争的地位和作用

通过战争中描写各种各样的人物。这些人物也并非孤立，而是在战争中显示其性格，活动在战争中更显其生动，而战争正是因为有了这些各式各样的人而显得更加激烈精彩。作者直接通过人物言行，而不大借助于心理描写和作者议论，自然显示人物鲜明个性。人始终是主宰战争的重要因素，一切战争的胜利都是诸条件、诸因素尤其是包括人的客观动作在内的综合因素抗衡的结果。作者在对战争的描写中，既注意通过以人物在战争中的　　活动来刻画人物的性格，塑造人物的形象；又注意表现人物的性格和行为——特别是当权者的性格和行为——对战争造成的影响。郑伯克段于鄢中，公叔段之所以失败，是因为他的贪心与无谋，及郑庄公的狡诈、虚伪，故意纵容，以至于公叔段自行不义，而遭到失败逃亡于国外。

3.《左传》中的战争描写对后世的影响

《左传》所描写的斗争之复杂，场面之壮阔，人物之生动，使得其战争描写有如一个个独立成篇的战争小说。这对后来中国的古典小说尤其是战争题材的小说产生了巨大的影响，因此，《左传》的战争描写，成了后世史传散文、古典小说的写作方法技巧的范本。《左传》描写的战争,也影响了后人认识历史把握战争的思维模式和审美标准，以及对战争的整体性把握和创造性的表述。

明代战争文学的名著《三国演义》，描写战争，重点就放在写指挥者的谋划、战争与政治的关系等方面，其对战争连续性和战役独立性的总体布局，对写战争与写政治的关系处理，对论战与叙战的有机结合等等，皆吸取了左氏叙战的丰富营养，受左氏影响甚为明显。由此可见，《左传》的价值和成就十分之高。

《左传》成功的写战艺术，有着不可磨灭的历史价值。一方面它丰富生动地写了许多战役，再现了春秋时期王室衰微、诸侯争霸的历史面貌，给后人留下了有声有色的历史记录，也流传下来许多在军事史上值得研究的战例资料。另一方面，它的高超的文字艺术，渗透在两千多年来的中国文学和史学的无数作品中，甚至被后代封建社会的许多文人视同典范。因此，我们今天学习它、研究它仍有不可低估的价值。
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