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浅谈基本信息型网站建站方案
    [摘 要] 本文通过简单市场分析，提出了如何设计成功的信息类网站的构想。介绍了从网站的模块结构、外观设计、制作步骤三方面着手的方法直观的说明网站设计与制作。
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  随着时代的进步科技的发展，现在大多数的商家都会采用网络向客户展示本企业的的企业理念，使客户能在第一时间了解到这个公司部分情况。而这里面起着最大作用的就是这个企业网站了，但大多数的中小型企业并没有请专人来维护建设网站。而是采用封面式的设计让网站百年如一。试想一下如果这个网站只是一个界面粗糙、内容单一、流程混乱、安全性差的网站，那么这就没有达到它的其实功效反而会给客户留下了极差的印象，严重破坏了整个企业的形象。我记得身边有人用“两个大门”来形容过企业，第一个“大门”是企业经营的现状，如果这个公司连最基本的经营都难以维持，那么何以外接客户？而另一个“大门”就是网站，企业网站设计就像另一个门面也体现着这个企业对于客户群体的重视度。那么怎样的设计才能使网站在第一时间吸引住客户或是更多的群体呢？而企业网站的本质特征又有哪些呢？本人从以下几个方面来浅述基本信息网站的建站方案。

一、基本信息型网站设计基本框架：
    对于大型企业网站如：门户型（SINA,163,SOHU等）商务型（淘宝，易趣等）网站大家都一定都了解或是登陆过。但在网络中不仅仅只有这种大型网站，而多数的是一些中小型号的企业网站。

    不同于门户型的大型网站和电子商务型买卖网站，中小型企业网站可以定义为：主要为了外界了解企业自身、树立良好企业形象、并适当提供一定服务的网站。也可以说成是一个基本信息型的网站。主要只是向客户、业界人士或者普通浏览者，以介绍企业的基本资料、帮助树立企业形象为主；也可以适当提供行业内的新闻或者知识信息。请参考本人以前参与制作的基本信息型网站（www.fydff.com)。

    1．基本信息型网站第一原则：目的性！—必须有明确合理的建站目的和目标群体。

    一个网站，首先必须具有明确的目的和目标群体。网站是面对客户、供应商、消费者及隐在的消费群的。主要目的是为了介绍企业、宣传某种产品。如果目的性不明确很容易给客户或是路人造成错觉，从而失去客户。

    2．基本信息型网站的第二个原则：专业性！—信息内容应该充分展现企业的专业特性。

　 　介绍企业本身，最主要还是向外介绍企业的业务范围、性质及资历影响。从而得到更多的商机。其包括以下几点：

     ● 企业的公司理念，公司性质，公司历程。

     ● 企业的业务范围（产品、服务）及主次关系。

     ● 企业的地址、联系方式。

     ● 企业的业绩、报表。这都将有助于浏览者了解企业的经营状况、方向及实力。

     ● 如果可以的话，也可以建个BBS类的论坛或是留言板用反馈信息来增加与客户之间的互动性从而提高商机。

　　现在部分信息型网站也提供行业业内信息从而提高自己的搜索量扩大自己的知名度。而如提供这些信息必须具备以下几点：

     ○ 全面性：对所在行业的相关知识、信息的涵盖范围应该全面，尽管内容本身不必做得百分百全面。

     ○ 专业性：必须提供专业的业内知识。

     ○ 时效性：所提供的信息需要是当前的至少也要是近期出台的。

    这样可以使网站上的信息在一般的搜索平台上更容易被检索的，但也有一些平台是收取费用的。如有需要的话一些可以找中介代理这方面的业务。但这些必须由专人负责，定期更新。

　  有了以上的信息，我们大体可以了解到建一个基本信息型的网站需要哪些方面的内容来支撑。

    3．而基本信息型的网站栏目框架除关于公司概况介绍外还应具备以下条：

    最新更新：可以更新本公司近期内的业务定单或执行情况，让客户感觉的出这是一家在不停发展的企业，前景好。从而提高本企业的商机。

    网站指南：可以方便浏览者更好的观看企业的主页。

    问题回答：也可以解释为BBS，可以增加浏览都同企业的互动，从而提高客户对企业的积极性。

    友情链接：类似网络服务器的链接，每个页面相互之间都建立有链接。这种链接结构的优点是浏览方便，随时可以到达自己喜欢的页面

    二、基本信息型网站设计方案：
    1、定位网站的CI形象 

　　准确的，有创意的CI设计，对网站的宣传推广有事半功倍的效果。

    2、设计网站的标志logo
 

    就如同商标一样，标志是你站点特色和内涵的集中体现，看见标志就让大家联想起你的站点。标志的设计创意来自你网站的名称和内容： 

　　(1)网站有代表性的人物、动物、花草等，可以用它们作为设计的蓝本，加以卡通化和艺术化，例如迪斯尼的米老鼠，搜狐的卡通狐狸等等。 

　　(2)网站有专业性的，可以以本专业有代表的物品作为标志。比如中国银行的铜板标志，奔驰汽车的方向盘标志等等。 

　　(3)最常用和最简单的方式是用自己网站的英文名称作标志。采用不同的字体，字母的变形。

    3、设计网站的标准色彩 

    不同于大型网站的花花绿绿满眼文字，信息型网站更像是小家碧玉一样，从小巧精致出发来吸引不同的客户群体。

    由于近几年来内国内韩流的风行，除了网游以外韩国的网站模板也在一定程度上也受到了网站设计师们的爱戴。除了花哨的构图外韩国模板会流行很大一部分是源至于它们对于颜色的巧妙运用。

    网页制作用彩色还是非彩色好呢？根据专业的研究机构研究表明：彩色的记忆效果是黑白的3.5倍。也就是说，在一般情况下，彩色页面较完全黑白页面更加吸引人。我们通常的做法是：主要内容文字用非彩色(黑色)，边框，背景，图片用彩色。这样页面整体不单调，看主要内容也不会眼花。 

◇ 非彩色的搭配：

　　黑白是最基本和最简单的搭配，白字黑底，黑底白字都非常清晰明了。灰色是万能色，可以和任何彩色搭配，也可以帮助两种对立的色彩和谐过渡。如果你实在找不出合适的色彩，那么用灰色试试，效果绝对不会太差。 

　　◇ 彩色的搭配： 

　　色彩千变万化，彩色的搭配是我们研究的重点。我们依然需要进一步学习一些色彩的知识。 

     ◆ 色环。 

　　 我们将色彩按"红->黄->绿->蓝->红"依次过度渐变，就可以得到一个色彩环。 

     ◆ 色彩的心理感觉。不同的颜色会给浏览者不同的心理感受。 

　　 红色---是一种激奋的色彩。刺激效果，能使人产生冲动，愤怒，热情，活力的感觉。 

　　 绿色---介于冷暖两中色彩的中间，显得和睦，宁静，健康，安全的感觉。它和金黄，淡白搭配，可以产生优雅，舒适的气氛。 

　　 橙色---也是一种激奋的色彩，具有轻快，欢欣，热烈，温馨，时尚的效果。 

　　 黄色---具有快乐，希望，智慧和轻快的个性，它的明度最高。 

　　 蓝色---是最具凉爽，清新，专业的色彩。它和白色混合，能体现柔顺，淡雅，浪漫的气氛(象天空的色彩:) 

　　 白色---具有洁白，明快，纯真，清洁的感受。 

　　 黑色---具有深沉，神秘，寂静，悲哀，压抑的感受。 

　　 灰色---具有中庸，平凡，温和，谦让，中立和高雅的感觉。 

　　每种色彩在饱和度，透明度上略微变化就会产生不同的感觉。以绿色为例，黄绿色有青春，旺盛的视觉意境，而蓝绿色则显得幽宁，阴深。 

    ◆ 网页色彩搭配的原理 

a) 色彩的鲜明性。网页的色彩要鲜艳，容易引人注目。 

b) 色彩的独特性。要有与众不同的色彩，使得大家对你的印象强烈。

c) 色彩的合适性。就是说色彩和你表达的内容气氛相适合。如用粉色体现女性站点的柔性。 

d) 色彩的联想性。不同色彩会产生不同的联想，蓝色想到天空，黑色想到黑夜，红色想到喜事等，选择色彩要和你网页的内涵相关联。 

    ◆ 在网页配色中，忌讳的是： 

a) 不要将所有颜色都用到，尽量控制在三种色彩以内。 

b) 背景和前文的对比尽量要大，(绝对不要用花纹繁复的图案作背景)，以便突出主要文字内容

    4、设计网站的标准字体 

　　和标准色彩一样，标准字体是指用于标志，标题，主菜单的特有字体。一般我们网页默认的字体是宋体。为了体现站点的"与众不同"和特有风格，企业可以根据自己的需要选择一些特别字体。例如，为了体现专业可以使用粗仿宋体，体现设计精美可以用广告体，体现亲切随意可以用手写体等等。 

    三、基本信息型网站设计制作：
    设定方案制定好后就可以开始制作网页模板了。一般建站步骤如下：

1. 编写网站设计的计划书。 

2. 确定网站提供的内容。 

3. 确定网站设计总体思想：网站设计如何能实现网站规划中提出的目标，网站的风格和特点，网页的外观及使用方面的特点。 

4. 对网站的内容进行分类。 

5. 网页上必须有的内容，比如公司标志、联系方法和导航条等。 

6. 讨论并确定方案。 

7. 制作网页的模板。 

8. 制作网页并在不同平台的浏览器上测试网页。 

9. 检查网页的链接。 

10. 测试网站，并提出反馈意见。 

11. 根据需要修改不合适的地方。 

12. 正式推出网站。 

    另外就是关于板面的问题。为了使客户或是浏览者更方便的浏览网站。主要界面尽量不超过浏览器高度的200%。大量信息内容尽量不超过浏览器高度的500%，如果超过，应该使用页内定位或者进行分页。 

　 这样一个简单的基本信息型的网站就建成了。

� Logo, 标识语。在电脑领域而言，LOGO是标志、徽标的意思


� CI(corporate identity)，意思是通过视觉来统一企业的形象。一个杰出的网站，和实体公司一样，需要整体的形象包装和设计。
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