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戏曲艺术是人的艺术，人是戏曲的主人公，因为剧本是写人的，是“人学”，是具体的人、典型的人，而不是抽象的人；而“人”是舞台的主体，因为戏曲的主体是演员的表演艺术，他要创造人物形象，体现人物的生活、思想、感情、命运及其内心世界的发展变化。只有这样戏曲艺术才具有吸引力、感召力，供观众欣赏。戏曲艺术美的独特魅力还在于它和观众的直接交流所产生的亲切感。戏曲的对象是人——观众；戏曲的本体是人——演员。戏曲是凭借视听觉的直观，给观众以直觉的观感；但又不完全是这样，它给人的真实感往往是诉诸理解和想象的，是一种富有情感的活动。因此，人们在欣赏三国戏、水浒戏的时候，这情感多皈依到张飞、李逵等形象身上。这大概就是张飞、李逵形象多活跃在元代戏曲舞台上的原因之一吧！我们说三国戏中的拥刘贬曹的思想和水浒戏中替天行道、除暴安良的思想是为当时一般平民所能接受的，因像张飞、李逵的思想感情和在实践中所表现的对事业的忠诚品德和效忠于刘备、宋江的忠义精神，是与老百姓素来所奉行的扬善惩恶的道德观是相一致的，故而张飞、李逵的形象就为百姓所喜欢、所赞赏了。戏曲观众对张飞、李逵的挚诚、带倾向性的情感是多维的：有推崇他们忠贞不二，其为“义死”的情操的；有赞扬他们疾恶如仇，抱打不平，拔刀相助高尚品德的；有喜欢他们勇武刚强、滑稽幽默性格的；有欣赏他们粗豪爽直，知过必改，果决痛快，磊落坦荡胸怀的。广大观众对张飞、李逵的喜爱、青睐，自然会使三国戏、水浒戏的作者，去大书特写这些为群众所喜闻乐见的艺术形象，同时也促进了三国戏、水浒戏的兴旺发达，经久不衰。

张飞、李逵形象之所以富有情趣，在于他们都是喜剧人物，还得力于滑稽表演。元杂剧的主要艺术特征之一，就是“务为滑稽”。给正面人物以喜剧性格，赋予民间色彩与民族特征。今天我们虽然见不到元代舞台演出形象了，但从剧本所揭示形象的塑造上，我们还是能窥知其一斑的。

首先，在张飞、李逵艺术形象中，蕴藏着惩恶扬善的道德力量，这和中国戏曲观众尊崇伦理、渴求道德力量是一致的、和谐统一的。张飞、李逵都是惩恶扬善的英雄。张飞见董卓、吕布、曹操等恶人，“更不答话，挺枪便刺，直杀入曹操七重围”，是个“好厮杀的天魔祟。”他在安喜县鞭打督邮，在虎牢关酣战吕布九十回合，石亭驿摔袁祥，当阳桥一声吼吓退曹兵。在《走凤雏庞掠四郡》剧中，写委派的耒阳县令只知吃酒，不理政事还坑害百姓，张飞星夜赶到去砍他的头，不料却杀出一个“钻出头来惹是非”的贪官主簿，表现出张飞疾恶如仇的品格。

《关云长千里独行》写关羽得知刘备、张飞在古城，就放弃亭后，“上马一提金，下马一提银”的丰厚待遇，来寻失散的弟兄。张飞以为关羽真的投降了曹操，全不想桃园结义，见了关羽便不相认。当误会解除了他马上拜了几拜。后来关羽被害，他两泪如梭，誓为关羽报仇。爱爱僧分分明。李逵见了衙内一类的权豪势要，是“按不住莽撞心头气”，“无情板斧怎肯担饶”，“恨不得咬掉他一块肉”，“把那厮脊梁骨折做两三截”。他天不怕、地不怕，在恶人面前混身是杀气，代表了长期受压迫、受剥削的劳动人民在出气、泄愤。在《双献功》剧中，白衙内仗势挟权，害良人施呈凶顽。孙孔目含冤负屈，黑旋风拔刀相助，劫囚牢杀了衙内和淫妇，“双献头”为民除害。在《还牢末》、《黄花峪》中，李山儿舍死忘生，拔刀相助，搭救李孔目出天罗地网，使刘庆甫夫妇团圆。从表面看，张飞、李逵的性格都粗暴急躁，像一团火一样，实际上是那“气昂昂，性儿刚”，武艺高强，英雄气概的表现；更体现出他们疾恶如仇，不畏权势的“行忠孝，辅佐朝”，“替天行道”的忠良品德。正因为他们能体察民情深知民间疾苦，以爱民忠义相标榜的缘故，所以才得广大观众的爱戴，百姓们把他们当作体己之人，可以信赖的人。

其次，张飞、李逵喜剧性格是粗豪爽直，天真磊落，快人快语，风趣横生，“核心是个‘真’字，这正体现了我国劳动人民的美学理想和伦理道德。人民群众喜欢真，反对假”。（齐裕昆：《李逵一—<水浒传〉里的喜剧角色》)他们的个性色调鲜明、浓郁、棱角大，如同绘画中的油画，大涂大抹，而不是水粉、水墨、工笔细描。张飞的品格在民间创作，如《三国志平话》中已露端倪，到元杂剧时，已形成一个富有正义感的、敢做敢为的“快人”。他和人家交锋，不是“大喝一声”，但是“更不答话，挺抢便刺”，即干脆又勇猛。李逵也常常是先打后商量，“我一只手揪住衣领，一只手抓住脚腕，滴溜扑摔一个字交。阔脚板踏着那斯胸膛，举起我这夹钢板斧来，那厮嘴缝凹处待砍。”(《双献功》)这完全是李逵式的举动。他们的台词和外部动作，都比较干净、洗练、明朗、敏捷，节奏明快。水浒戏中有一出有名的《李逵负荆》，在三国戏中也有一出“张飞负荆”(即《诸葛亮博望烧屯》)。诸葛亮初出茅庐任军师，张飞对这“村夫”口服心不服。诸葛在安排诸将任务时，张飞五次请战，诸葛军师四次不允，急得张飞立下军令状，与军师赌头争印。其结果正如军师所料，夏侯敦一百个兵卒一个也没抓到。张飞敢做敢为，“大丈夫争着眼做，合着眼受”，心悦诚服的认罪。他仿效廉颇，袒臂负荆上场，任凭军师发落。水浒戏《李逵负荆》，写李逵误信宋江、鲁智深抢了酒店王林的女儿作压寨夫人，而抖擞“黑精神”，要砍倒杏黄旗，大闹忠义堂，并强迫宋江、鲁智深一同下山与王林对质，以赌头辨真假。由于李逵的鲁莽，他越是误信人言，就越怀疑宋江；他越要维护梁山事业，越对宋江观察分析，就越感到宋江可疑，因此造成一系列戏剧冲突。从而表现了李逵对梁山事业的赤胆忠心以及见义勇为、同情被迫害人民，心胸坦荡，勇于改错的道德品质和梁山义军内部纪律严明。

总之，张飞、李逵的性格是粗犷暴噪。可在某种情况下，他们又会变得细致、机智、或温柔起来；又在某种情况下，还会偶一细致、机智、温柔而给自己招来困难和烦恼。正因为他们的性格具有多方面色彩，是活生生的人，所以大家才喜欢并永不忘记。

像张飞、李逵这样的莽撞快人，是很适合老百姓的口味的，因为中华民族，尤其是生长在北方气候风土的人，更“崇尚真实、刚健、勇武、果断”，“男人以强为贵，女以弱为美”，“符合伦理道德标准的善良的政治作为与风俗习惯”，能给人以喜悦、愉快、幸福之感《古代中国人的美意识》)，故倍受欢迎和爱戴。张飞、李逵敢于牺牲自己，拯救他人的作为，深深感动着观众，这是形象、情感、真善美的完美结合，因为它能使“进一步得到美的感受，享受到新生命的充实感”。“只有具有伦理道德价值的对象——言行、作品，才是真正美的，严格地说，就是以伦理道德价值本身为美。”（同上）儒家思想，孔孟之道，都把“性善”，“仁义”的行为作为人情之美。至到今天，我们所提倡的“五讲四美”、助人为乐等，这些社会主义道德标准，也多把作善事、作好事，视为美德。张飞、李逵快人快语，见义勇为的优美品德，这就是他们赢得人们喜爱的原因。

再次，张飞、李逵形象滑稽幽默——并含有内在的复杂的心理潜意。“滑稽”在美学上是与崇高、悲剧相对应的一个范畴，它与喜剧概念是相通的。滑稽带有荒谬悖理的特点。作为喜剧，不仅古人喜欢，就是今人也非常需要。从现存的三国戏、水浒戏而言，以及张飞、李逵所扮演的行当来看，虽然不完全是喜剧(有些是正剧)剧目，或不是由丑角来扮演(都是由正末、末扮演)，但他们的相貌丑秽，性格粗鲁：李逵是风吹眼欠，鼻凹里黑，恰便似烟熏的子路，墨洒的金刚，形象及性格外号“黑旋风”。宋江评价李逵说：“貌丑人善也”(《双献功》)。形虽丑秽，但情操高洁。正像《巴黎圣母院》中的敲钟人卡西莫多，《徐九经升官记》中的县官徐九经，《七品芝麻官》中的唐成一样，外貌的丑陋与美好的心灵尖锐的矛盾着，“任何一个本质与现象的对比……如果显示矛盾或为相称，因而导致这种现象的自否定，或是使对立在现实中落了空，这样的情况就可以成为可笑了。”(黑格尔：《美学》第三卷下)由于本质与现象，内容与形式的尖锐矛盾和极端不协调，以及虚拟假定性，就会引人发笑。张飞、李逵首先在化妆上，由于表里的不协调而引人发笑，具有喜剧性特征。在动作上也多用夸张、漫画手笔来描绘，插科打诨，滑稽言行，更令人捧腹。李逵在《负荆》一剧中，有个“黑手拾落花”的镜头：

 【醉中天】俺这里雾索着青山秀，烟罩定绿扬州。(云)那桃树上一个黄莺儿，将那桃花瓣儿啖呵啖呵啖的下来，落在水中，是好看也。我曾听的谁说来，我试想咱：哦!想起来了也，俺那学究哥哥道来，(唱)他道是‘轻薄桃花逐水流’。(云)俺绰起这花瓣儿来，我试看咱，好红红的桃花瓣儿。(做笑科，云)你看我好黑指头也!(唱)恰便似粉衬的这胭脂透。(云)可惜了你这瓣儿，俺放你趁那一般瓣儿去。我与你赶，与你赶，贪赶桃花瓣儿。(唱)早来到这草桥渡口。”

 黑旋风戏落花，表现了李逵的天真可爱，丰富的内心世界以及他对美好事物的热爱。尤其是“你看我好黑指头也”一句，更令人拍案叫绝。这一言一笑，无不表现他那憨厚的意态。用环境的秀丽、旖旎来反衬人物的彪悍、粗犷，内容与形式很不协调，黑指头与粉红桃花瓣儿是相背离、倒错的，所以它滑稽可笑。另外，通过一场误会来表现对梁山起义军的歌颂，也非常富有喜剧色彩，给人一种轻松愉快之感。我们还可以从现存的剧本和存目来看，有许多是写李逵《乔坐衙》、《乔断案》、《乔教学》，以及为了救死扶生而扮作庄稼“呆后生”去探监，又“扮做祗候人”来到白衙内身旁，先杀淫妇，后杀衙内(《双献功》)“此剧情节虽单纯，但是把李逵这人物写得活跃而有滑稽味，是精神爽快的作品。”(日本青木正儿：《元人杂剧概说》)我们今天虽不知李逵是怎样乔装县令、学究的，但通过《水浒传》第74回所写寿张县令坐衙的描写，能够想象、联想到李逵闯入县衙、闯入学堂，把县太爷乌纱帽戴上，官服穿上，手掩大印，耀武扬威，以及把学生吓跑、吓哭，他大笑大快的情节。这不仅滑稽可笑，令人捧腹不禁，同时还让人感受到对黑暗官府、腐朽旧学制度的揶揄、嘲讽。不仅如此，他还蔑视过礼法，讽谕过名士，轻漫过腐儒，揶揄过神佛仙鬼等。张飞在《两军师隔江斗智》中，乘坐孙安小姐翠鸾车假扮夫人，嘲弄、羞辱周瑜，气的周瑜箭疮崩裂。在《虎牢关三战吕布》、《张翼德单战吕布》剧中，孙坚等瞧不起“桃园三士”说：“关前诛董卓，不用绿衣郎”，惹恼了张飞，他和孙坚“赌头争印”，结果张飞赢了。他精心策划了一场羞辱孙坚的闹剧，把监军大印，轮流挂在自己的枪尖上、鞭把上、剑柄上、马脖子上，然后连声高叫：“枪尖军”、“鞭把军”、“剑柄军”、“马脖军”，作弄、嘲谑孙坚，让他当众出丑，揭其昏庸无能的本质，大长了刘关张的志气，狠煞了孙坚及十八路诸侯的威风。

 张飞、李逵作为审美对象，他们所产生的审美价值，不仅在于他们那不畏强暴、权豪、疾恶如仇，敢做敢为的品德，还在于他们身上存在着那种肯定人性的本质力量、品格、理想和情操。“这种本质美由于通过丑角体现出来，就使得这类戏曲既有崇高美，又有滑稽美。具有‘用另一个本质的假象来把自己的本质掩盖起来’的滑稽性。这种滑稽，是由人物的外貌丑陋和内心高尚的不相称而构成的，而他们由内心世界构成的本质性却是崇高的。”(苏国荣：《丑之艺术特征和审美形态》)张飞、李逵的滑稽言行之所以能成为人们的审美对象，就是因为人们在欣赏中与丑的、恶的进行对比而感到人的本质美，在精神上、品格上都占有绝对优势。所以人们对这类滑稽的欣赏，既是对丑恶现实的一种否定，又是对人的本质力量的一种肯定，而这种肯定是在笑声中实现的。“滑稽所给人的印象，是快感与不快感的混合，但是惯常是快感占了优势；有时候快感的优势是这样强，以至不快的因素差不多全被它吞没，这种感觉就表现为笑。”(车尔尼雪夫斯基：《论崇高与滑稽》)喜剧是笑的艺术。笑能获得广大的审美群，不受年龄职业的限制。“笑”是滑稽所能引起的最一般的心理反映，是滑稽感的最突出的一个审美特征。当然这种笑不是纯粹的心理反映，而是饱含着社会内容的，特别是社会伦理道德内容。它不仅用笑的武器攻击敌人，揭露隐私，让观众去嘲笑和蔑视作者笔下的恶人、坏事，无价值的东西；而且还帮助我们去认识发现张飞、李逵形象的内在之美，心地善良的本质和对美好心灵的直接肯定与褒扬。

这里的滑稽、诙谐，不仅含有喜剧的笑，而且也含有悲剧严峻的嘲笑。前者在人们心理唤起的是惊惧(车尔尼雪夫斯基语)。这包含着对统治阶级和封建社会现存秩序的蔑视，对恶人坏事的憎恨、无情；也有在轻松的笑声里潜藏着人性的纯朴美，是很风趣地向不合理的黑暗现实挑战。像张飞、李逵这样的喜剧人物，大多在嘲谑、讽刺反面形象的同时，歌颂了正面人物的勇敢、机智，具有鲜明的民主性和强烈的乐观主义精神。这是中国戏曲描写喜剧性矛盾的一个普遍特征。
 喜剧是戏剧的主要类型之一，为我国戏剧家广泛采用。随着时代和社会的发展，其内容和形态也在不断发生变化。今天我们在小说《三国演义》、《水浒传》中和当今戏曲舞台上所见的张飞、李逵形象，已远远超出了元杂剧的境界，更加丰满气足高大，成了智勇双全的英雄，充满英雄气概，十分可爱。扮演张飞、李逵角色已成为戏曲表演的专门行当——架子花脸。具有大开大阖、顿挫鲜明的风格，工架粗犷优美，念白铿锵有力，集粗鲁勇莽滑稽诙谐于一身，娱乐性更为鲜明，给人以更多的生理上的快感。张飞、李逵形象属于优美的事物，必然引起人们的笑，他会让人会心而笑，滑稽而大笑，滑稽而惊笑。愿笑声充满剧坛，充满人间；用笑去催毁不合适宜的旧事物，用笑声去迎接具有更多笑脸的明天。

 总之，张飞、李逵的形象之所以深受人们的喜爱，就在于他们符合观众的审美心理，满足了观众的审美需求。
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