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薛宝钗性格解析
凡是读过《红楼梦》的人，几乎无一例外地关注着林黛玉和薛宝钗这两个人物的性格和命运。几乎都不能回避“你喜欢林黛玉还是薛宝钗”这样一个最常见的问题。多年来，拥林抑薛者有之，拥薛抑林者亦有之，两派有时争持不下。这一现象至少说明了文学作品中的形象深入人心，它牵动着人们的感情。比较起来，贬薛似乎占着压倒的优势。但不管贬也好，褒也好，作为一个艺术形象，人们似乎都承认这是一个丰满的成功的典型，而且是《红楼梦》所创造的一系列典型中难度最大的一个。我们应当对这个丰满的形象作出相应的分析和评论。
（一）
人们对薛宝钗这个形象的评论一般都较多地谈到她同林黛玉的性格冲突，谈到两者具有对立的思想倾向，而较少注意这个形象本身矛盾复杂的情况。分析性格的冲突自然十分重要，但倘若忽略人物内在的矛盾，那么对这个形象的认识恐怕就难以深入，更难于领会作家塑这一形象所达到的高度成就。
蒙族文人哈斯宝对薛宝钗曾经发表过独到的评论，他说道：“这部书写宝钗、袭人，全用暗中抨击之法，粗略看去，她们都像极好极忠厚的人，仔细想来却是恶极残极，”“读她的话语，看她的行经，真是句句步步都像个极明智极贤淑的人，却终究逃不掉被人指为最奸最诈的人。” ① 事实上，薛宝钗这个形象矛盾复杂的情况还不止于像哈斯宝指出的那样。所谓现象和本质上的矛盾当然是存在的，但并非她的每一个“极明智极贤淑”的外部表现都包藏着“最奸最诈”阴险狠毒的内在本质。因为薛宝钗并不是某种邪恶本质经过伪装了的化身或是封建道统名教的艺术形象。她有自己的精神世界，有自己的内心矛盾。她的外部表现并不总是一个样子，她的内心世界也不是只有一个“本质”在主宰，占了上风的那一面才表现为主导的倾向。薛宝钗是一个善于自制城府很深的人，在通常的情况下，她总能理智地、冷静地控制住自己的感情。她也有藏不住、守不牢，一时失态，偶尔忘情的时候，这就能让人看到她性格的另一些侧面，甚至窥见她心灵的某些奥秘。“失态”之于“常态”当然是矛盾的，但同样属于薛宝钗。
比方说薛宝钗是很有涵养从不动怒的，但一次宝玉将她比作杨妃，说她：“体丰怯热”，她不由得勃然大怒，立即拿话回敬，并借小丫头找扇“机带双敲”，发作一通：“你要仔细，我合你玩过你再疑我。和你素日嘻皮笑脸的那写些姑娘们跟前，你该问她们去”，还以“负荆请罪”讪笑宝黛。真是凌厉尖刻，一反常态，此时倒有点像林黛玉的一贯作风。可见宝钗也很自尊很敏感，在她那冷静、克制的外壳下也有自身感情的波澜。这样的外部表现说不上“极明智极贤淑”，表现的倒是她的真情实感。当然，这样“反常”的情形不多见，她的常态仍是“藏愚守拙”，就像个别音符的升降改变不了整支曲子的基调。正因为这样的道理，我们不能根据“绣鸳鸯梦兆绛云轩”那一节描写就判定宝钗轻浮失体，竟然不顾闺中女儿身份，坐在宝玉卧榻旁边做起针线活来，可见是个贱骨头。这时平素矜持自重的宝钗实在是一种忘情失态，恐怕不能理解为宝钗此来的目的就是为了狎近宝玉，因为那不符合上述的“规定情景”。但作者写此刻她的失态并非没有用意，就在这当儿宝玉从梦中喊骂：“和尚道士的话任何信得！什么是金玉姻缘，我偏说是木石姻缘。”宝钗听见“不觉怔了。”在这一刹那她心灵的震动是清晰可感的，虽然袭人进来她马上恢复常态，但作者这一惊人之笔已经深深地印入读者脑海中了。假若没有这样一个机缘，这样的一种强烈的刺激，是不能触发宝钗那裹藏很深的感情的弦索的。这类描写结合形象的整体加以分析，便可窥见人物的内心世界。“任是无情也动人”，这个概括一般地说是“艳冠群芳”的薛宝钗的写照，但是所谓“无情”并非绝对的，只是这种感情被理性的要求、传统的惰力抑制着，偶尔流露马上又敛藏起来而已。

本来，以薛宝钗的身份、处境、才识、仪容，如果对贾宝玉产生了爱慕之情或者人们通常说的那样存了想当宝二奶奶的念头，原是很自然，很正常的，她也应当有爱的权利，并没有什么特别值得指责的邪恶的地方。可是小说中的薛宝钗恰恰不是一个率性重情的人，而是一个顺世明理的人。我们很少看到她袒露自己的真情实感，只处处看到她从礼合节的言谈举止。似乎天性如此，其实是教育所关。她自幼读书识字，受到比较完备的封建教育，以至达到入都“备选”的水平。所谓“洞明世事，练达人情”，薛宝钗倒是当之无愧。她认定“男人们读书明理，辅国治民，这便好了”，因而劝宝玉读书仕进便是很自然的事。元春省亲之时，宝玉奉谕作诗急得满头大汗，宝钗笑他“将来金殿对策，你大约连‘赵钱孙李’都忘了呢”，可见时时把宝玉的功名放在心里，还提醒他诗中要避开元春不喜的‘绿玉’字样，改用‘绿蜡’典故，以顺遂贵妃的心意。这种地方，岂止是在学识上点化宝玉，简直是在教他怎样做人，怎样为臣的诀窍了。对自己的哥哥也尽量拘约，要他安分守礼不可惹事生非。至于自身更是时时检点，行为举止几乎到了“无懈可击”的地步。对于薛宝钗来说，《西厢记》一类闲书杂曲虽则无不知晓，但不会像黛玉那样读了就觉芳香满口，心动神摇，而是足能自持，不至于为其“移了性情”，足见修养工夫非同一般了。若说“金玉之论”是人人知道的，宝钗对此也不能说不敏感，但她往往有意回避。即使薛宝钗心里渴望实现金玉良缘，也只能是以远求近。因此不能认为“远”是假装的、违心的，恐怕倒是由衷的、甘心的。

这样看来，在薛宝钗这个人物身上不止是表与里，还有冷与热、理与情、远与近等种种矛盾存在着，这是一个具体的历史的有着自己的思想感情、心理特征、个性气质的活生生的人。
（二）
不仅薛宝钗本身存在着矛盾，作者对薛宝钗这个人物的态度也是矛盾的。
　
曹雪芹笔下的薛宝钗是不是一个反面人物呢？恐怕不是。作者对薛宝钗的态度不能只用“贬斥”或“否定”一言以概之，实际上要复杂得多，有贬也有褒，褒中又带贬，而且不论是贬还是褒，都不是抽象的孤立的，总是在同各种人物的对照中显现出来，具有不同的性质和含义。
　
就薛林这一对艺术形象而言，从总的思想倾向来看，作者是贬斥薛宝钗钟爱林黛玉的。这个结论无疑是正确的、符合作品的实际情况的。但有些关于这方面的研究并没能正确理解和发展这一成果，而是把它绝对化，似乎不论在什么场合下什么问题上作者都是贬斥薛宝钗的，她简直是奸险邪恶的化身，是地道的反面人物。从文学批评的角度看，这种观点就在于采取了错误的方法，不顾作品的实际，用既定的概念去套，把本来复杂丰富的艺术形象搞得机械刻板面目全非，以至在很大程度上同作者的本意相违悖。　

俞平伯先生曾说：“书中叙钗、黛每每并提，若两峰对峙，双水分流，各极其妙莫能相下……若宝钗稀糟，黛玉又岂有身份可言。与事实不符，与文情亦不合，雪芹为什么非如此做不可呢。”这样的艺术感觉应当说是客观的，任何不带偏见的人读了作品都会有类似的感觉，脂评中亦有宝、黛、钗三人“鼎立”的话。联系作者开卷的声明可知薛宝钗决非小丑，她不是贱骨头，亦非女夫子，她分明是与“世外仙姝”相对峙的“山中高士”。作者对她固然有贬斥，有讥讽，然而也有赞赏，有同情。从全书看，作者所鞭挞、鄙弃、厌恶的人物并非没有，而对薛宝钗的态度显然与这类人物不同。

我们不妨从薛宝钗同周围人物的比照中看一看作者的好恶褒贬。薛宝钗和薛蟠是亲兄妹，其差别不啻天渊，一个弄性尚气，一个知书明理。身为兄长的呆霸王反要听从妹子的劝诫禁约，作者明写宝钗“较之乃兄竟高过十倍”，其褒贬不是很鲜明的吗？薛宝钗同夏金桂是姑嫂，这位夏家小姐“外具花柳之姿，内秉风雷之性”，在这骄恣悍妒的“河东狮”同典雅和平的宝姑娘之间，作者喜欢哪个人物不是同样明显吗？再就上一辈人而言，薛姨妈同宝钗是母女，王夫人同宝钗实际上是婆媳，就连她们的立身行事也往往要靠宝钗来开导。薛姨妈因为薛蟠挨了打，要去寻拿湘莲，亏得宝钗劝止：“咱们家无法无天人所共知，这样兴师动众，倚势欺压常人显得妈偏心溺爱纵容他生事。”薛姨妈果然心平气和了：“我的儿，到底是你想得到，妈一时气糊涂了。”王夫人因找不出入药的人参，不禁感叹“卖油的娘子水梳头”自来家里有多少都白送人了。宝钗却说“这东西虽值钱，究竟不过是药，原该济散众人才是。咱们比不得那没见过世面的人家，得了这个就珍藏密敛的。”王夫人听了点头称道“这话极是。”由此可见，薛宝钗不是一个只有富贵心和势利眼的凡庸之辈，依照薛宝钗这样的性格分析，一个封建时代的作家对于这样的人不可能完全采取否定的态度。

对于大观园中的姑娘姐妹，宝玉一概与之亲近，而在亲近之中带着几分敬重的恐怕要数这位宝姐姐。从举动上宝玉惟恐自己冒犯亵渎了她，从学问上更赞宝钗无书不知。宝钗的学问同她的为人处世完全协调一致，她从不炫耀博学以才相恃，只知读书为的是明理。正因为宝钗在品格才识诸方面都是一个不同凡响的人物，所以才堪与黛玉二者“对峙”，堪与宝、黛三者“鼎立”。她不是一个贱骨头、一个势利眼、一个女夫子，她是“山中高士”。纵然是“齐眉举案”而到底“意难平”，这才是薛宝钗的悲剧。这不是一般意义上的女儿薄命，而具有更进一层的意义，足以引起人们深深的思考。按照作者的意图，钗、玉终将“齐眉举案”，结为夫妇，但到底“意难平”，没有真正的爱情。这一发展符合八十回的全部描写。对于宝玉，宝钗确实关切爱护，但从来没有真正理解他的思想感情，从来不以他的乖张任性为然。宝玉遭打后，第一个来看望他的正是宝钗，足见其殷切。然而宝玉心里想的则是能得女儿们如此怜惜悲感何等快心畅意，一生事业纵然尽付东流亦无足叹惜；宝钗心里想的是何不在外头大事上做工夫，早听人一句劝，也不致今日吃亏，总因素日不正。两人所想竟是南辕北辙，背道而驰。至于金钏含冤投井，宝玉五内俱摧，宝钗却全不动心，在人命关天的时刻能够“冷静”到成为冷酷，这是作者对薛宝钗式的“明理”解剖很深的地方。同样的，在三姐饮剑、湘莲冷遁等意外事件发生后，不必说宝玉，就连薛姨妈也伤感不已，薛蟠都为寻不着湘莲大哭了一场，惟独宝钗毫不在意，抱着前生命定由他去罢的宗旨，只打点切身的生计俗务要紧。在这一点上，连薛蟠都比宝钗有人情味。可见此刻作者对宝钗的贬斥真是到了入骨剔髓的程度。这样的一个“冷美人”，怎么会得到宝玉那一颗炽热的心呢！
　　作者对薛宝钗的贬实在有千钧之力，这是在特定情况下有特定含义的贬，有时往往是褒而后贬或褒中含贬；而不是简单地从头至尾一贬到底，或主观随意乱贬一气。有时候，我们很难根据某一情节便判定作者对人物是褒或是贬，或者判定某一情节中作者的态度只有褒或只有贬。生活当中人们的爱憎没有那样简单，反映生活的文学作品也不应当那样简单。“滴翠亭杨妃戏彩蝶”一幕，通常被作为宝钗藏奸嫁祸于人的例子。细想起来，这样的分析似乎失之简单。其实这一幕对宝钗性格的刻画具有多方面的意义。首先，“扑蝶”如此兴高采烈，天真烂漫，对于宝钗说来倒真是罕事，平日尽管端正稳重不苟言笑，偶尔也有忘情玩耍的时候，小小插曲为形象平添了真实感和生活气息。其次，当她无意中听到了红玉和坠儿的私谈，本能的反应是“心中吃惊”，这也没有什么特别之处，符合一般闺中少女的心理状态。第三，宝钗情急生变，金蝉脱壳，遮掩过去了。这种“机变”是属于宝钗独特的东西，其神出鬼没，不落痕迹，的确令人惊心动魄，使人对宝钗顿生戒心。但一定要说成嫁祸于人，却有些勉强。因为一则宝钗此来本非专门扑蝶。二则宝钗编谎的目的主要在于摆脱干系而非设计害人，这同她藏愚守拙、明哲保身的处世态度是一致的。同样是编谎，宝玉常常代人受过，自愿顶缸，宝钗则但求无过，避嫌远祸。但仅此而已，如果越过这条界限进而把她看成拨乱作恶，惹是生非的奸邪小人，那就恐怕不是薛宝钗而是别的什么人了。对于薛宝钗这样的人物，作者的态度本来就存在着矛盾，蕴含在场面和情节中的褒贬就得更细致审慎地来体会了。作者对笔下人物的态度存在着矛盾并不意味着游移含混、模棱两可。作者对于他所塑造的艺术形象是有鲜明爱憎的，但爱憎鲜明不等于将爱憎简单化，把人物强行划分为好人坏人或者正面人物反面人物。
（三）
不仅薛宝钗形象本身包含着矛盾，而且由于现实主义艺术方法所塑造的形象本身的客观性和丰富性，往往使它有超越作者思想水平的客观意义，以至今天的读者和批评家可以从作品中看到某些作者始料不及的包括同作者的主观思想相矛盾的东西。这种矛盾的现象在我们阅读古典作品时是常常遇到的，《红楼梦》也不例外。

我们所说的能够从古典作品中看到连作者本人也未必意识到，或者未必同意的东西，丝毫也不意味可以按照今人的政治需要来任意解释古典名著，可以随心所欲地将古人现代化。然而，长久以来这种倾向在评价历史人物和古典作品中一直存在着。多年来，人们在文学作品中必欲区别好人或坏人，到了《红楼梦》里则曰叛逆或卫道。像薛宝钗这样一个人物当然属于卫道，维护封建的正统观念，应予彻底否定。依照这个逻辑，有些作者明显厌恶的人物倒比薛宝钗更值得肯定了。夏金桂便是其例之一，因为按上述“阵线”来划分，这个人物原不像薛宝钗那样卫道。夏金桂闯入薛家，把薛家闹得人仰马翻，打倒丈夫的威风，藐视婆婆的权威，连宝钗都难以把她制服。有的论者认为她的所作所为对封建传统的老规矩起了破坏作用，这个“绞家星”绞坏的是封建家庭的秩序，因而颇有值得肯定之处，甚至赞扬她“为受压迫的妇女争得一口气”云云。如果这种分析可以成立，那么照此推论，在封建社会里贪官比清官值得肯定、昏君比英主值得肯定。因为前者不是都有破坏性、“绞”得家庭、地方乃至国家都不得安宁，甚至可以葬送封建王朝的统治吗？这显然离开了把问题提到一定的历史范围内来分析的基本原理了。

当然，这并不是说今天的读者和批评家只能停留在曹雪芹的水平上，应当充分认识现实主义艺术方法的能动性，把艺术形象本身所包含的意义通过科学的分析挖掘出来。就薛宝钗这个形象而言，今天我们同作者的意图恐怕也是颇有距离的。不能要求一个封建时代的作家具有现代人的“觉悟”，明确地、自觉地批判她身上封建正统的道德规范和安分随时的人生态度。然而在小说关于薛宝钗立身处世、待人接物的全部具体描写中，我们都看到了极其丰富生动的形象图画和内心世界，从她的“会做人”可以感受到中国封建的宗法社会相沿已久的思想、道德、心理、习惯，怎样地渗透在她的心灵和仪态之中，从而认识到她的悲剧的社会原因。而作者在遵照生活的逻辑和人物性格的逻辑塑造形象的时候，未必意识到这一切。即使是在作者明显地贬斥和批判薛宝钗的地方，作者的主观思想和我们今天透过形象所看到的客观意义也是有区别的。
　
我们大可不必把现代人对薛宝钗的好恶强加在作者头上，硬派曹雪芹时时处处都在揭露薛宝钗的奸邪，而应当依据这个形象本身丰富复杂的情况做出实事求是的分析，包括从今天的认识高度出发，去开掘形象所包蕴的本质意义。在我们的认识和作者的态度之间很可能存在着矛盾，这是十分自然的，这丝毫也不会贬低作者，相反的倒是尊重作家的艺术创造，不至于辜负作家在艺术形象中灌注的一片心血。
注释：①《曹雪芹评传》  李广柏著  南京大学出版社 1998年版
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