更多原创论文请访问论文同学网(www.lwtxw.com)

走近鲁迅

----我的鲁迅文学观

19世纪末20世纪初的中国处于内忧外患痛苦的转型期，康有为、梁启超等知识分子的维新改良，孙中山、黄兴等资产阶级共和的革命推翻了帝制，以西方民主、科学为武器的五四运动在思想文化承担起了启蒙和救亡的双重责任。鲁迅在那个时代中起了极为重要的作用，他用他那种独特方式表达了他的思想，是一个与众不同的文人战士。鲁迅作品在很大程度上使中华民族避免了“不知拥护、爱戴、崇仰”本民族伟大人物的悲剧，增加了中华民族“尚可以有为”的信心，减少了“奴隶性很浓厚”的绝望。这是鲁迅之伟大处，将自己和最广大民众的命运紧紧联系在一起，是祥林嫂、闰土、孔乙己以至阿 Q 这些被压迫者的同情者和代言人，是一位永远站在平民视角，为社会底层的小人物大声疾呼的平民作家。

一、文学内涵
20年代中后期，随着中国新民主主义革命的深入和内忧外患的加剧，五四时期的个性解放主题逐渐淡化，文学表现的领域由“自我“拓向更广阔的社会生活空间，中国现代文学主流出现了历史性的重大转折，而鲁迅的遭遇完成了他的准备，使他能在这样的文学革命中突显出来。鲁迅先生是五四运动中的一代骁将，中国新文化的奠基人之一。

1、民族性的挖掘：鲁迅的批判、讽刺

鲁迅所处的时代，是中国历史上少有的青年时代，梁启超把它呼之为“少年中国”，并总结出了该“少年中国”的种种特质和希望所在，给了“少年中国”一个英气勃发的虚拟形像。鲁迅的苍凉语调，和这个号称“少年中国”的整体语境是不相容的。鲁迅一生坎坷，到处“碰壁”，所以很自然的有一股怨恨之气，横亘胸中，一吐为快。他的主要作品，即是一种“不满与现状”的态度。
在《狂人日记》里中国封建社会的历史是一部“吃人，被吃”的历史；《灯下漫笔》讲述了中国人在这样的历史环境中只争做过一种人“奴隶”。鲁迅在对现实进行充分的审视和深刻的痛挽中，对在此土壤中生长的国民劣根性进行了彻底而有力的批判。他赞美卢梭、尼采、托尔斯泰、易卜生等人，叹息中国很少有这类人，即使有，也会被大众的唾沫淹死，感叹中国的群众永远是戏剧的看客。《祝福》中身受封建意识毒害不可自拔的祥林嫂，《采薇》中喜欢制造谣言的阿金，他们存在的意义 不再引起人们的同情和怜悯，而是让人深感无奈之后的恐惧。如果说《狂人日记》是民族整体和个体的自审为精神背景的对中国传统文化中最核心的部分——封建文化最恶毒的咒与的话，那么〈阿Q正传〉则把封建文化为根底的旧文明剥蚀一空的躯壳活生生地呈现在我们面前。鲁迅用他小说和他一生中各个方面的作品，也都无不是从不同角度同着两篇作品的主题呼应。从反面教育人们应该怎样做人，是鲁迅一贯采用的手法，也是“鲁迅人学”的一个重要特点。

鲁迅的语调充满着苍凉、激愤、讽刺、反讽、强硬和偶尔的高音量。与一个怀疑的时代刚好吻合，后人们往往称鲁迅为战士，尽管没有明确说明，但我们也可知指的是鲁迅的特有语调。无论是他的社会批评、文化批评，还是他怒不可遏的骂人，他语调上多种特质依靠不同的比例的相互转换，实际上为战士形像的生成起到了极大的作用。鲁迅的“战士”身份，最终将要落实到语调上来考察，因为他毕竟不是一位靠“打”，而是一位靠“说”的“战士。

2 、个性气质：傲气与偏见

鲁迅的一身傲气，显示了一位坚守个人独立，思想自由,毫无媚骨的知识分子的凛然风范。他向往社会革命，专注与国民性的改造，寄希望于社会革命。他主张复仇，强调决不宽恕，决不容忍，而且极为刻薄地对待敌人，认为只有打倒反动派才能获得自己最大的自由，认为容忍是中庸，是国民性而深恶痛绝。在他看来，宽容“导是卑怯的坏人所创造，因为他贻害与人而怕人来报复，便骗以宽恕的美名”。因此，鲁迅极为憎恶容忍，而极力提倡“个人的”自大，鼓励人们冲破铁屋子，击败阻扰个性觉醒的封建文化的束缚。

鲁迅向《新青年》投稿不久，他就赢得了编辑部同人的尊敬，应邀参加每月一次的编辑委员会会议，和钱玄同一样，成为杂志的中坚人物。由于《狂人日记》等一系列小说，尤其是《阿Ｑ正传》的陆续发表，他更引起北京、上海等地读者的广泛关注，《狂人日记》甚至被选进小学的国文课本。从一九二０年开始，北京大学、北京高等师范学校等六七所学校相继聘他为讲师和教授，他对中国小说史的研究，在学术界颇受称赞。在文学界，他的影响就更大了，沈雁冰、郑振择等人组织文学研究会，就尊他为重要的指导者；后来的“浅草社”、“春光社”和“沉钟社”，更将他看成前辈和导师。他还与几位朋友创办《语丝》周刊，发起“未名社”和“莽原社”，以至被人视为文坛上的一派的领袖。

鲁迅一生都在不停息的抗争，毫不宽恕敌人，不止疲倦的与各式各样的人斗争。凡是危害他自由个性的人，不论是敌人或是朋友，他都毫不迟疑的与之撕斗，决不宽恕。这种思想，决定了不屈不挠的抗争行为和毫不留情的批评精神，鲁迅自１９１８年起在《新青年》发表了《狂人日记》等一系列小说、随感，猛烈地抨击着旧道德旧文学，但他所呐喊的所鼓吹的所反对的，从思想角度说是深度远的。
3、对大众的态度：哀其不幸，怒其不争

我常在思考鲁迅先生对大众的爱多一些还是很多一些呢？作为一名学者，通过他的作品，我认识到，只有爱才会使鲁迅去关注人民的疾苦，也只有去关注了，才可写出那样深刻见解和批判性的文章。

我特别欣赏《孔乙己》最后一段文字“我到现在终于没有见—-大约孔乙己的确死了”。他的笔锋有多辛辣这是常人所不能有的.初一看是病句,正是这才把旧社会的现象给赤裸裸的揭露出来，哀其不幸，怒其不争。孔乙己是站着喝酒而穿长衫的唯一的人，深刻揭露了孔乙己死爱面子,自命清高的人，哀其不幸鲁迅的作品，较精彩的是他的杂文他的力扛九鼎叱咤千军的著名杂文，尽管在狠揭烂疮的思想深度和喜笑怒骂的文学风采上，始终是鹤立鸡群、无与伦比，但在思想实质和根本理论上恨大于爱，也不是逞一时之快。

鲁迅的文艺作品往往表现出政治生活的背景，他的作品和政策有关系，政治是生活中不能少的一段经验，这是一种自然而然的步骤，不是人工勉强的。贬视庸俗，抨击传统，勇猛入世，呼唤超人，是鲁迅一生不断揭露和痛斥国民性麻木的思想武器。

4、方式的选择：鲁迅的斗争哲学

鲁迅高举个人主义大旗，在寂寞中呐喊，呼唤人性解放，反对思想专制；追求思想自由，并为此不懈努力抗争，坚持言论的自由；在政权更迭不安到20世纪上半叶的中国，不依附任何政治势力，竭力保持人格的独立，艰难困守思想的自由，并为此不屈不挠地反抗。鲁迅却用他犀利的笔揭露黑暗，反抗专制，在抗争中追求自由，在绝望中监守自由思想，并为此在虚无中坚持反抗到生命的最后一刻，是一位感性的自由主义者。鲁迅自由思想直接的，强烈的、鲜明的载体是杂文。鲁迅酷爱杂文，是因为杂文具有蔑视任何禁令的自由，无所不谈，天马行空，自由批判。

从鲁迅对阿Q们的居高临下的批判当中，我愈益体会出一种深陷愚民重围的不自觉的紧张，一种发现自己的呐喊其实如一箭射人大海，并不能激起些微浪花伪悲哀；从他对历代专制统治者的轻蔑背后，我也分明感觉到一种无能为力的痛苦，一种意识到思想和文字远远敌不过屠刀和监狱的沮丧；从他对形形色色的“知识分子”、尤其是对吕纬甫、魏连曼一类颓唐者的剖析当中，我更看到了他对自己的深刻的失望，对心中那挥赶不去的“鬼气”的憎恶；从他那强踊，不舍的社会斗士的姿态背后，我还看到了深藏的文人习气，看到了他和中国文人精神传统的难以切断的血缘联系。

他写过一篇题为《论睁了眼看》的文章，断言“中国的文人，对于人生一至少是对于社会现象，向来就多没有正视的勇气”，因此他呼吁人们“取下假面，真诚地、深入地、大胆地看取人生。”一个人要直面人生，也须那人生是可以直面的，倘若这直面竟等同于承认失败，承认人生没有意义，承认自己是个悲剧人物，必然要沉入绝望的深渊，等待无可延宕的毁灭棗你还能够直面吗？不幸的是，鲁迅恰恰遇上了这样的人生，他自然要发生错觉了。甚至想，能够懂得这人生的难以直面，大概也就能真正懂得鲁迅了吧。

二、作品意义

鲁迅的作品带有强烈的个性色彩，很难学习和追随，我们只能作为浪漫主义的欣赏。他那“横眉冷对千夫指，俯首甘为孺子牛”的人格力量，和他全部著作中所闪现出来的精神火光。 
如果能够平心静气地回顾一下“五四”以来中国新文学的全进程，有哪个人物形象，能比阿Q更栩栩如生 地存活在读者心目之中？阿Q成了挂在中国人嘴边的一个常用词汇，使用到如此普遍广泛的程度，在现当代文学作品中，能找到第二个类似的例子吗？阿Q的名字在今天乃至以后都将是大多数中国人的代名词。鲁迅是伟大的思想家，他彻底摆脱了传统的奴隶性格，具有真正独立的思想个性。鲁迅作品 塑造了许多的文学形象，祥林嫂、孔乙己、闰土、阿 Q 、九斤老太、华老栓……这些形象进入汉语的日常交流圈，内化为中国人思维中经常使用的一些基本概念。鲁迅作品是写社会人生的， 充分表现了民族语言的内在潜力 。阅读鲁迅作品，可以扩展生活视野、文化视野和思想视野，可以拓宽 与社会交流的语言渠道。 
我对鲁迅的小说比较感兴趣，  鲁迅的小说大体可分为三类，一类如《阿Q正传》、《狂人日记》， 其实是变相的杂文；一类如《祝福》、《伤逝》，是鲁迅所记录的现 实世界；还有一类如《故事新编》，则是鲁迅作品中最“纯”的文学， 以我之见，也是鲁迅小说的顶峰之作。其中又以《铸剑》为最佳。 《铸剑》有奇诡的故事，有创造性的文字方式和叙事方式，后者所产生的影响更为深远，我在古龙的作品中就看到了《铸剑》的影子。《故乡》开头对环境的描写有如一幅炭笔画，对昔日故乡的描写又有如色彩绚丽的水彩画，对人物肖像的描写寥寥数笔即神情毕现，人物语言不仅使人如闻其声，而且如见其人；《社戏》看戏途中的景物描写极富诗情画意，宛如一幅水乡月夜行船图。认真揣摩这些精彩片断，我们在惊叹作者驾驭自己民族语言的深厚功力的同时，会情不自禁地想起福楼拜的那段名言：“不管人家所要说的事情是什么，只有一个字可以表现它，一个动词可以使它生动，一个形容词可以限定它的性质，因此，我们得寻找着，直到发现了这个字，这个动词，这个形容词才止。

散文是与作者自身最为密切的文字。《朝花夕拾》是对往事的追忆，是鲁迅的生命历程；而《野草》则是鲁迅的心灵历程。如果鲁迅 是一把刀子，他的所有作品都是这把刀子对不同事物进行解剖的产物， 但是《野草》，是刀子本身，是刀子的锻造过程。《野草》是鲁迅个体生命顽强生长、艰难爬行的记录，是鲁迅 “抉心自食”的记录。而不甘于在沉默中灭亡的生命，苦苦追寻生之 意义的生命，在任何世代都将存在。《从百草园到三味书屋》对百草园自然风景的描写，从整体到局部，从植物到动物，从静景到动景，从听觉到视觉，角度多变而又层次分明；这些都是作者小时候残留在脑中的深刻印象，也是作者向往童年童年天真无邪生活的见证。

在中国，没有谁能像鲁迅那样，对几千年的封建宗法制度和根深蒂固的传统观念有那么清醒、透彻的了解，也没有谁能像鲁迅那样对专制和愚昧揭露得那么深刻和全面，更没有谁能像鲁迅那样，对渗透到中国人思想基因中的“劣根性”痛下针砭，无情地撕下罩在中国人脸上的形形色色的“假面”，即使面对千夫所指，仍然横眉冷对。没有鲁迅，也许我们至今仍然对与世俗人情融为一体的虚伪习焉不察，深陷于“瞒”和“骗”的泥淖大泽而不能自拔。鲁迅的伟大即在于此，鲁迅的不被人理解也在于此，鲁迅的被人攻击还在于此。这位身材瘦小的老人，生前身后竟然得到了中国人那么高、那么多的赞誉，从政治家到平民百姓，从学者名流到作家诗人，上至白发苍苍的老人，下至十几岁的娃娃，推崇他的人越是深入阅读他的作品就越是觉得他伟大，“仰之弥高，钻之弥坚”，真是说不尽的鲁迅。
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