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有关学生计算错误的成因及对策的研究调查报告
[调查背景] 计算在小学数学教学中占据着十分重要的地位，是小学数学内容的重要组成部分，也是学习数学的基础。因此，计算能力是小学生必须要具备的一项基本技能。计算教学中的一个重要问题，就是学生计算的准确率。通过这次调查活动，帮助我们一线教师认真分析错误的原因，以便对症下药。有针对性的预防，纠正计算错误，提高教学效果，用科学的方法提高小学生的计算能力，提高小学生计算时的正确率，特做此调查。
[调查范围]  我们共发放问卷112份，回收112份，回收率100%，调查对象为五（1）、五（2）班学生。　
[问卷样式] 此次调查问卷共设计题目10项，问卷的内容主要涉及学生对数学学习的兴趣、对数学学习的态度等。

问卷形式为: 
1、你喜欢上数学课吗？  （   ） 
   A 喜欢       B 不喜欢      C  没感觉

2、每天上完数学课后，你是否能及时进行复习、整理、回顾？ （   ）

A、自觉复习    B、只有在老师、父母督促下进行  C、从不复习

3、做题时，你会用不同的方法解决问题吗？   （   ）

A、会       B、只有在老师、父母督促下进行  C、不会多想

4、你做完练习后，会进行检查吗？    （   ）

A、自觉检查    B、只有在老师、父母督促下进行  C、不检查

5、题目做错了，你会怎么做？    （   ）

   A、自己订正  B、请教他人（老师或同学）再订正 C、不订正

6、你有提前预习的习惯吗？  （   ）

  A经常预习     B 有时     C 没有

7、老师上数学课，你听得懂吗？     （   ）

A 都能听懂    B大部分懂     C  不太懂

8、你喜欢做计算题吗？      （   ）

A、喜欢    B 、不喜欢  C、一般

9、你经常进行口算训练吗？（   ）

A、经常    B 、偶尔  C、从不

10、老师经常给你进行口算训练吗？（   ）

A、经常    B 、偶尔  C、从不

[调查结果分析] （以整个年级分析）

1、你喜欢上数学课吗？  
   A 喜欢 （71.5%）      

B 不喜欢（7.1%）      

C  没感觉（21.4%）

（大部分学生是喜欢上数学课的, 这为教师上好课提供了很好的基础。但有超过10%的学生处于没感觉的状态，教师应该对这些学生进行更进一步的了解，到底是什么原因导致了他们对数学不感兴趣，而且今后我们的教师要在课堂的设计和教学方式上进行改进,把学生学习数学的兴趣调动起来.）
2、每天上完数学课后，你是否能及时进行复习、整理、回顾。
A、自觉复习 （17%）   
B、只有在老师、父母督促下进行（60.7%）  
C、从不复习（22.3%）

（17%的学生每天上完数学课后，能自觉进行复习、整理、回顾。这是一种非常好的学习习惯和态度，教师应该对这些学生进行表扬，并给予支持，希望他们能继续保持这样的学习态度。有将近半数的同学需要在父母的监督下进行复习，22.3%的同学由于缺少父母的监督，自身又没有自觉复习的习惯，从不复习。所以培养良好的学习习惯，使学生养成自觉学习的好习惯是教师今后要努力的方向）

3、做题时，你会用不同的方法解决问题吗？   

A、会 （51.9%）      
B、只有在老师、父母督促下进行（17.9%） 
C、不会多想（30.2%）

（51.9%的同学会用不同的方法解决问题，说明同学们不但理解了问题的解决方法，还能从不同的角度思考问题，能灵活运用知识。但是选择B和C的同学也占了不小的比例，我们应在教学中多激励这部分同学，鼓励他们多去尝试，帮助他们建立自信心。）
4、你做完练习后，会进行检查吗？    

A、自觉检查 （43.8%）   
B、只有在老师、父母督促下进行（35.7%）  
C、不检查（20.5%）

（做完练习自觉检查的占43.8%，不检查占20.5%，还是有部分学生是能进行自觉检查的。对要他人监督才能自觉检查和从不检查的学生来说，我们教师仍要多进行教育，让他们重视检查，养成好的习惯，形成严谨的作风。）

5、题目做错了，你会怎么做？   
A、自己订正（39.3%）  
B、请教他人（老师或同学）再订正（59.8%） 
C、不订正（0.9%）

（学生做错题了，大部分学生能自觉订正错题，但从数据上来看，有59.8%的学生是需要在别人的帮助下才能完成订正的，还有0.9%的少数学生没有养成订正错题的习惯，今后教师要教育和培养学生养成自觉订正的好习惯，多给有困难的学生与帮助。）
6、你有提前预习的习惯吗？  

   A、经常预习（16.1%）    

   B、 有时（66.1%）     

C 、没有（17.8%）

（预习是一种好的学习方法，对于小学生来说教师还应多花心思去教学生预习的方法，多进行全班集体预习的活动，让学生能体会到预习的重要。）
7、老师上数学课，你听得懂吗？     

A 、都能听懂（37.5%）     

B、大部分懂 （47.3%）    

C 、不太懂（15.2%）

（学生上课大部分知识能听懂，占47.3%，有37.5%学生是都能听懂的，有15.2%的学生没法听懂课堂上的知识，老师有待改进教学方法，多进行教学反思，力求学生能听懂。）
8、你喜欢做计算题吗？      

A、喜欢（79.4%）    

B 、不喜欢（5.4%）  

C、一般（15.2%）

（从调查中可以看出，学生喜欢做计算题的占79.4%，不喜欢做的占5.4%，说明多数学生学习比较自觉，喜欢做计算题。在这良好的基础上，今后的计算练习方法和方式还要更灵活有趣，吸引更多的学生）
9、你经常进行口算训练吗？

A、经常 （15.2%）   

B 、偶尔 （67.8%） 

C、从不（17%）

（从调查中可以看出，大部分学生喜欢做计算题，偶尔进行口算训练的占大多数，也有部分学生不进行口算训练。教师还要让学生重视口算训练，教师要细心了解这些学生的心里及家庭情况，适当给于一定的心理辅导。同时教师还要教会学生能用多种方式自我进行口算测试的方法。）
10、老师经常给你进行口算训练吗？

A、经常 （17%）   

B 、偶尔（67%）  

C、从不（16%）

（从调查中可以看出，教师还是比较重视学生的口算练习的，如果学生在这方面得到的训练较少，那么这将是导致计算率不高的原因之一。）
从以上结果可以看出：

一、大部分学生对数学学习还是有一定的热情与兴趣的。托尔斯泰说过：成功的教学需要的不是强制，而是激发学生的兴趣，学生的兴趣浓厚，那么他会学得积极主动，而学习成绩自然也会跟着上涨。有21.4%的学生对数学课没感觉，估计他们在数学课上获得极少的知识与快乐。所以教师应该进一步去了解这些孩子们的真实想法，多与他们交流沟通。同时还要调整好自己的教学，努力创设好情境， 激发学生兴趣，让他们主动积极参与到学习中，使每位孩子都能学有价值的数学，都能获得必须的数学，都能在数学上得到不同的发展。这才是有效地学习。

二、合作交流是学生学习数学的重要方式。从调查结果得知59.8％同学在订正作业时都习惯与他人交流完后再自行订正。这样也好，学生可以选择同学们中有价值的问题或意见从而展开讨论，以寻找问题的答案，提高学生合作交流的能力。不过，为了防止学生的合作流于形式，教师应鼓励学生养成独立思考的习惯，从不同的角度去分析问题、解决问题。强调在个人独立思考基础上的合作。
[今后的对策] 计算教学是支撑小学数学的最基本框架，它占据着小学数学一半以上的教学时间。通过这一次的调查，对数据的分析，得出的结果，我们应当引起重视，针对学生存在的问题，我们应对症下药，因材施教，结合教学实际作出今后的对策：
（一）强化口算基本功训练。

口算教学是计算教学的开始阶段，口算是笔算的基础，又是计算能力的重要组成部分。因此我们必须扎扎实实的抓好学生的基本口算练习，在此基础上，严格的进行笔算练习，这是学生对数的计算由生到熟，由依法则一步步计算，到形成自动化的过程。

  （二）分析错误类型，挖掘根源。

    认真分析学生计算错误的类型，挖掘错误的根源，找出学生出现错误的本质，从而使学生在计算的过程中，能够引起学生注意，进而改掉计算中容易出现的错误。

  （三）树立信心、培养习惯。

    教学中，教师要注意培养学生树立坚强的学习信心和良好的学习习惯。计算时要细心，分析问题要沉着冷静，遇到数据比较大，难度深的问题，要有信心，学会逐步分析，逐步计算，认真审题，严格按照规范的计算过程进行计算的良好习惯。

  （四）追求灵活，形成技能。

    在计算中，我们为了准确、迅速的解决问题，我们必须要求学生在计算中能够合理运用运算定律、法则等，灵活的选择计算方法，灵活的进行计算，从而培养学生正确的计算能力。

  （五）要养成检查的好习惯。

检查是我们纠正计算错误的重要手段之一，当我们计算完后，要养成良好的检查的习惯，不管我们在计算中出现什么样类型的错误，我们都有改正它的机会，尤其对于我们改正除知识性错误以外的错误是大有帮助的。

总之，我们只有在教学的过程中，认真分析学生计算中出现的错误，分析其出现错误的原因，我们才能对症下药，采取相应的措施，才能防止和纠正学生计算中出现的错误，提高学生计算的正确计算率。
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