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回避型人格障碍的表现、形成和治疗
[摘 要] 回避型人格又叫逃避型人格，其最大特点是行为退缩、心理自卑，面对挑战多采取回避态度或无能应付。回避型人格常常是自卑感在“作怪”，对自己认识不足、消极的自我暗示及遭受挫折等部可引起。它可以是生理上的缺陷，也可以由心理上的缺陷所诱发，从而产生自己不如别人的心理。
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                                      病例
   马某、男、27岁、高中文化、一直做仓库管理员、未婚，因心烦意乱、工作效率下降半年来诊。 母亲是一位紧张、焦虑，厌恶与人交往、几乎没有朋友和常常酗酒的女人。父亲厌恶子女，从不表现父爱亲情，酗酒，在马某十四岁时死于急性酒精中毒。马某有一位大他四岁的姐姐，马某不喜欢自己的姐姐，因为她“像我父亲一样的支配人和拒绝人”。 马某从小至今都与母亲住在一起，除了母亲，他几乎不与任何人往来。马某说自己“从小就害羞、胆怯和文静”。在单位里，马某是一个孤独、乖僻的青年，他喜欢独自一个人干工作，而且也只在独自一人干活时才有效率；不论是吃饭，还是上下班，他总是独自一人，从不与同事往来；参加工作十年来，他从不参加单位的任何聚会与活动。马某曾经经人介绍，结交过几位女朋友，但在约会时，马某总是寡言少语，因此双方在见面一、二次后便很快分手。谈及此事，马某说，“我不知道应该对她们说什么”，“我认为她们准是还喜欢别的什么人”。下班回家后，马某就呆在家里读书、看电视、做白日梦和做家务。一年前，出于工作需要，所有工作人员集中到一起，共用一个办公室。自共用办公室以来，他感到特别难受，常常感到自己无立锥之地；他也曾经想过要与同事们打成一片，成为团体中的一员，但他又不敢与同事们接近，因为“他不能给别人带来好处，会遭到别人的拒绝”。他因为害羞、胆怯、像孤燕一样地生活在团体中而成为同事们取乐、嘲弄的对象。由于时常被嘲弄，半年前，他开始出现无故缺勤，不能按时完成工作，常常怀疑自己做的报表、计算是否准确，工作中经常出现许多不应该出的错误。当领导与他讨论如何改进工作，减少失误时，马某一脸惶恐、十分紧张，说“自与同事们共用办公室以来，他常常感到非常紧张，心如乱麻，疲劳不堪和没有愉快感”。虽然他没有明确地说，自己的心理障碍和工作效率下降源于与同事们共用办公室，源于常常被同事们嘲弄，但他反复要求领导“给他安排一个能够独处的工作环境，一种他独自一人也能完成的工作”。 
追述患者幼年经历时， 不难看出，他性格内向，自尊心强，生怕被别人指责而严格要求自身。由于从小父母错误的教养方式，导致了其对外界极度敏感，害怕与人交往、害怕新事物，自我封闭，同时又极度渴望别人的理解和支持。他的心理问题，其实是人格障碍，精神医学上称为回避型人格与社交恐怖症不同的是，回避型人格障碍持续人格的成长过程。
 回避型人格常常是自卑感在“作怪”，对自己认识不足、消极的自我暗示及遭受挫折等部可引起。它可以是生理上的缺陷，也可以由心理上的缺陷所诱发，从而产生自己不如别人的心理。

 一 临床表现
回避型人格又叫逃避型人格，其最大特点是行为退缩、心理自卑，面对挑战多采取回避态度或无能应付。此类人的特征是长期和全面的脱离社会关系。他们回避社会特别是较多人际交往的职业活动，害怕被取笑、愚弄和羞辱。自感无能，过分焦虑和担心，怕在社会场合被批评和拒绝。

1、 行为表现：退缩

回避型人格障碍者最大的特点是行为退缩、心理自卑，面对挑战多采取逃避态度或无能为力。他们被批评职责后，常常感到自尊心受到了伤害而陷于痛苦，且很难从中解脱出来。他们害怕参加社交活动，担心自己言行不当被人讥笑讽刺，即使参加集体活动，也多是躲在一旁沉默寡言。在处理某一般性问题时，他们往往也表现得瞻前顾后，左思右想，常常是等到下定决心，却又错过了解决问题的最佳时机。在日常生活中，他们多安分守己，从不做那些冒险的事情，除了每日按部就班地工作、生活和学习外，很少去参加社交活动，因为他们觉得自己的精力不足。这些人在单位一般都被领导视为积极肯干、工作认真的好职员，因此，经常得到领导和同事的称赞，可是当领导委以重任时，他们却想方设法推辞，从不接受过多的社会工作。当然，他们当中大多数人并不安于或欣赏自己的孤独，不与人来往并非他们自己的本意。他们也希望能改变自己总不能如愿以偿，因此他们内心十分痛苦。回避型人格障碍的行为退缩性与分裂样人格障碍的行为退缩性 不同：前者并不安于或欣赏自己的孤独，不与人来往并非出于自己的 申愿，他们行为的退缩源于心理的自卑。想与人来往，又怕被拒绝、嫌弃。想得到别人的关心与体贴，又因害羞而不敢亲近。
2、 人际交往：自卑、害怕人际交往
回避型人格障碍心里都很自卑，害怕人家交往，害怕在集体活动中犯错误，不敢过分的表现自己。在对话的时候虽然脑子里的思想很清晰。但是一张口有明显的颤抖，语无伦次，结结巴巴的。这些根本的原因都是因为极度的自卑，他们为人际关系而苦恼。

3、 表现特征

回避型人格障碍的特点是社会抑制，并对亲属或熟人的否定判断极端敏感。受这种疾病影响的人会有不良的自我形象。这一问题通常是在童年建立的，并且与以下症状有联系： 

 因为害怕人际接触，害怕被批评，遭到拒绝和被忽视，而避免社交活动。 
不愿与讨厌和害怕的人相处，除非得到他们的赞赏或喜欢。 
 保持低调，甚至和亲密的人也缺乏互动，因为害怕出丑，内疚。 
 在社交聚会场所总是担心行为异常，并设法避免尴尬。 
 总是感觉自己的吸引力不如别人。 
 对合资或合作缺乏兴趣，同样也是因为害怕尴尬。 
很多情况下，它还伴随一系列抑郁行为。虽然患逃避型人格障碍的人可能在生活中非常成功，但如果不采取适当的治疗，有可能导致严重的健康问题。这一心理疾病还与其他疾病有共同的症状。因此，在采取任何治疗措施前，应该有一个精确的诊断。许多人往往还存在害羞和恐惧心理，因此会避免社会联系。分裂型人格障碍，依赖型人格障碍和偏执型人格障碍都不同程度存在以上症状。此外，药物滥用也包括上述症状。但是，各种精神障碍之间还是有区别的，因此在确诊前，要加以认真的考虑。
二  形成的原因
回避型人格形成的主要原因是自卑心理。心理学家认为，自卑感起源于人的幼年时期，由于无能而产生的不胜任和痛苦的感觉，也包括一个人由于生理缺陷或某些心理缺陷(如智力、记忆力、性格等)而产生的轻视自己、认为自己在某些方面不如他人的心理。具体说来，自卑感的产生有以下几方面原因： 

　1．自我认识不足，过低估计自己。每个人总是以他人为镜来认识自己，如果他人对自己作了较低的评价，特别是较有权威的人的评价，就会影响对自己的认识，从而低估自己。有人发现，性格较内向的人，多愿意接受别人的低评价而不愿接受别人的高评价；在与他人比较的过程中，也喜欢拿自己的短处与他人的长处比，这样越比越泄气，越比越自卑。 

　　2．消极的自我暗示抑制了自信心。当每个人面临一种新局面时，百先都会自我衡量是否有能力应付。有的人会因为自我认识不足，常觉得“我不行”，由于事先有这样一种消极的自我暗示，就会抑制自信心，增加紧张，产生心理负担，工作效果必然不佳。这种结果又会形成一种消极的反馈作用，影响到以后的行为，这样恶性循环，使自卑感进一步加重。 

挫折的影响。有的人由于神经过程的感受性高而耐受性低，轻微的挫折就会给他们以沉重的打击，变得消极悲观而自卑。 
　　此外，生理缺陷、性别、出身、经济条件、政治地位、工作单位等等都有可能是自卑心理产生的原因。这种自卑感得不到妥善消除，久而久之就成了人格的一部分，造成行为的退缩和遇事回避的态度，形成回避型人格障碍。 

                                   三 诊断根据

美国《精神障碍的诊断与统计手册》中对回避型人格的特征定义为： 

　　1．很容易因他人的批评或不赞同而受到伤害。 

　　2．除了至亲之外，没有好朋友或知心人(或仅有一个)。 

　　3．除非确信受欢迎，一般总是不愿卷入他人事务之中。 

　　4．行为退缩，对需要人际交往的社会活动或工作总是尽量逃避。 

　　5．心理自卑，在社交场合总是缄默无语，怕惹人笑话，怕回答不出问题。 

　　6．敏感羞涩，害怕在别人面前露出窘态。 

　　7．在做那些普通的但不在自己常规之中的事时，总是夸大潜在的困难、危险或可能的冒险。 

只要满足其中的四项，即可诊断为回避型人格。
                               四 治疗方向

1．消除自卑感。 

　　(1)要正确认识自己，提高自我评价。形成自卑感的最主要原因是不能正确认识和对待自己，因此要消除自卑心理，须从改变认识入手。要善于发现自己的长处，肯定自己的成绩，不要把别人看得十全十美，把自己看得一无是处，认识到他人也会有不足之处。只有提高自我评价，才能提高自信心，克服自卑感。 

　　(2)要正确认识自卑感的利与弊，提高克服自卑感的自信心。有的人把自卑心理看作是一种有弊无利的不治之症，因而感到悲观绝望，这是一种不正确的认识，它不仅不利于自卑心理的消除，反而会加重。心理学家认为，自卑的人不仅要正确认识自己各方面的特长，而且要正确看待自己的自卑心理。自卑的人往往都很谦虚，善于体谅人，不会与人争名夺利，安分随和，善于思考，做事谨慎，一般人都较相信他们，并乐于与他们相处。指出自卑者的这些优点，不是要他们保持自卑，而是要使他们明白，自卑感也有其有利的一面，不要因自卑感而绝望，认识这些优点可以增强生活的信心，为消除自卑感奠定心理基础。 

　　(3)要进行积极的自我暗示，自我鼓励，相信事在人为。当面临某种情况感到自信心不足时，不妨自己给自己壮胆：“我一定会成功：一定会的：”或者不妨自问：“人人都能干，我为什么不能干?我不也是人吗?”如果怀着“豁出去了”的心理去从事自己的活动，事先不过多地体验失败后的情绪，就会产生自信心。 

2．克服人际交往障碍。回避型人格的人都存在着不同程度的人交往障碍，因此必须按梯级任务作业的要求给自己定一个交朋友的计划。起始的级别比较低，任务比较简单，以后逐步加深难度。 

                        五 针对本案例的治疗方向

首先应当对来访者表示同感，对于其痛苦给予绝对的理解和接受。回避型人格障碍极度渴望他人的认同，因此给予其同感是咨访关系良好的关键。对于来访者渴望与他人关爱、渴望融入现实环境的愿望表示积极关注，对来访者能够主动与作为陌生人的咨询师交流表示积极关注，以获得来访者的信任感，更重要的是发掘其能够主动与人交往的内在动力。
在此基础上，了解来访者的成长过程，特别是父母对其的影响，通过对童年期成长历程和潜意识的挖掘，使来访者得到充分的宣泄。并在此过程中，对于来访者体现的积极面，使其增强自信心。另外，通过认知治疗的技术，帮助来访者处理其固有的认知偏误，比如质疑别人嘲笑的依据？过分在意他人的想法是否合理等等。通过认知纠偏使来访者能够对正确的人际交往有一个清醒的认识。
然后尝试帮助来访者恢复人际交往，可以通过角色扮演等技术，帮助来访者学习正确的与人交往方式，必要时可辅助以系统脱敏等行为治疗技术。

本文版权归原作者，内容仅供参考，如需原创论文和发表职称论文请联系QQ17304545 微信：17304545  微信：LUNWEN668

