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早教对现代家庭的影响

 [摘 要]在当今发展迅速的社会,越来越多的新生儿家庭关注着也重视着早期教育，并尝试着参与其中,所以早教这个行业也迅速的成为现代幼儿学习场所的代名词.世界已进入知识的经济时代，只有创新才能成为推动社会发展的主导力量，未来的竞争将是人才的竞争。各种早期教育接踵而来，脑科学家也研究证明0-3岁幼儿的大脑发育是人一生发展的高峰期，此时的教育十分重要，俗话说三岁看大七岁看老，头三年的早期教育也是一样的重要。

从一个新生命的孕育﹑诞生﹑成长,每一个家庭、每一对父母都为之付出了无限的爱心。在宝宝呱呱坠地的那一刻起，年轻的爸爸妈妈刚刚体验到为人父母的幸福和甜蜜，就要立即投入到教养宝宝这件复杂而伟大的“工程”中来，但是由于缺乏经验和专业的育儿知识，他们常常出现束手无策、手忙脚乱的现象。

[关键词] 早教  幼儿  教育  0-3岁  
[早教概念] 

早期教育就是通过科学研究的幼儿身心发展的特点和敏感期所设计的一些针对0-6岁幼儿的智力开发。例如世界三大音乐教学法《卡尔.奥尔夫》、美国著名发展心理学家/哈佛大学教授霍华德·加德纳博士提出多元智能理论、蒙特梭利教育理念等等都在影响着当今早教的发展。这些教育理念都在有系统化、进阶性、系统性的在早教中进行着。

1、 早期教育中存在的问题

目前越来越多的妈妈为了宝宝的发展和健康成长都辞去了自己的工作,全心全意在家带宝宝,都在全身心的投入到养育和教育宝宝的工程中,还有一些家长工作比较忙把宝宝托付给爷爷奶奶及保姆的,针对这样的情况我们来做以下分析：:

爸爸妈妈亲子带宝宝

1、 他们对宝宝倾注的爱心太多,对宝宝的期望值也最高,因此会主动学习各种育儿知识,为宝宝的成长倾注心血.

2、从儿童心理学上看,亲子关系的良好确立,也会对宝宝的价值观、良好的人际关系的形成,起到促进作用.

但是年轻的父母多为80后,他们本身就是独生子女,加之缺乏育儿经验,在抚养宝宝时遇 到困难不之所错;再者,信息时代的海量资讯以及对教育的重视导致他们陷入了茫然—各种人频道、育儿书刊等，无从选择值得信赖、具有权威的育儿方案。曾经在上课中遇到一位妈妈，宝宝尿了裤子，妈妈却说“让幼儿顺其自然的发展”当时听到这样的话百感无奈，后来才得知那位妈妈读了很多书反而造成了对孩子的教育错乱了，不知道该如何是好，后来通过正确的引导妈妈，才让这个妈妈在困惑茫然中脱身，宝宝也不在那么调皮而变得有秩序感了。

3、爷爷奶奶有充裕的时间和精力，而且对孙辈具有浓浓的亲情和关爱，乐于为宝宝奉献，这有利于宝宝的心理和情感上的安定，可以为爸爸妈妈解除后顾之忧。爷爷奶奶在抚养和教育孩子方面有丰富的实战经验，他们带孩子，相比保姆更加另父母放心。

但是爷爷奶奶容易溺爱宝宝，事事包办，宝宝很难发展自我能力，甚至养成刁蛮、任性、脆弱、自私等不良的性格。而且爷爷奶奶更重视宝宝的吃穿，但是对宝宝智力刺激不够，容易缺乏活力。因为爷爷奶奶的育儿经验多数都太传统化，加之知识老化，教育手法和理念无法紧跟时代的步伐，容易影响宝宝接受新知识。

4、保姆在家庭中给宝宝提供一对一的看护，这和父母照顾孩子的方式差不多。由于看护人只照看一个宝宝，孩子能获得更多的关注和刺激，并与保姆建立情感纽带。

但人于是雇佣关系，因此在看护宝宝的过程中，在保姆的营养、安全、教育等诸多方面均难替代父母和亲人的养育和照顾，婴幼儿期是孩子发育的关键期，而大部分保姆文化素质不高，缺乏专业的早教知识和育儿经验，无法满足此阶段宝宝成长发育的需求。

因此造成现在的宝宝喜欢独处，不喜欢跟小朋友玩没有合作意识，父母亲都想把最好的给宝宝，也造成了宝宝要什么就给什么，不给就发脾气没有耐心急躁。爷爷奶奶更是一手包办剥夺了孩子自己亲自动手的机会，保姆更是为了孩子的安全什么都不让孩子摸碰，生怕磕到碰到。在生活中那我们大人还是多提供各种机会给孩子，孩子的学习是靠感觉经验来吸收的，是用语言无法传递的，只有他们亲自体验了才能得到最真实、记忆最深刻的印象。

一、0-3岁是宝宝发展的黄金期

1、0-3岁是幼儿人生发展的关键期也是吸收外界信息的黄金期，初为父母的爸爸妈妈都非常重视孩子的教育，

在幼儿生长的过程中会出现很多的敏感期，所谓敏感期就是在幼儿某个时期对某中活动产生强大的兴趣，喜欢重复性的练习，这个时期比一般时期学习能力强，如果错过了这个时期在学习将达不到那时学习的一种效果。例如；6-8个月是孩子爬行的敏感期，这个时期一般孩子会喜欢爬行，从打转、倒退到前进这个过程孩子的模仿能力学习能力是很强的，过了这个时期再让孩子去爬就不如敏感期的效果好等等.意大利的教育家蒙特梭利曾说过“人生的头三年胜过以后发展的各个阶段,胜过3岁直到死亡的总和”,其中二项式:“每个孩子,都毫无例外的拥有一个最好的人生开端”和“每个孩子都有机会充分发掘自身潜能”,联合国孩子基金执行主任卡罗尔.贝拉米认为:任何有责任的政府和个人应该把早其教育放在最优先考虑的位置.

2、为什么说事黄金期,为什么说这是教育频率最高呢?

大脑神经科学研究表明:大脑发展的关键时期是0-6岁婴幼儿阶段.在这个阶段中,人的大脑迅速发展,形成后智力 情感运动 社会交往等各个方面能力发展的基础.

出生时脑最重为370克,洗后第一年内脑重增长速度最快,6个月时为出生的二倍,占成人脑重的50%,而孩子的体重要到10岁才能达到承认的百分之五十,可见0-6岁孩子大脑发育大大超过了身体发育的速度.

神经系统机能发展上说，三岁前是人智力发展的高峰阶段。人的大脑大约1000个神经细胞组成。出生时，神经细胞就像一个裸体的小树，在出生后二年内，神经细胞迅速发育，“根深叶茂”， 每个神经细胞都与大约1万个其他神经细胞之间的信息交流次数之多是无法计算的，而大脑神经细胞之间的这些联系，在很大程度上是由婴幼儿生活中的经历决定的。

三岁之前的婴幼儿大脑像块海绵一样迅速的吸收着外界的信息，也是心理发展最快的时期，年龄越小，发展越快。此时也是学习的黄金期，最好从新生儿期开始教育，正所谓教育从零岁开始，新生儿期开始早期教育已经通过种种实验研究结果得到了证实。

美国心理学家布鲁纳说：“一个孩子到4岁时，在其智力发展了百分之五十，另外半分之三十到8岁时完成，其余的百分之二十到17岁完成。”

前苏联著名生理学家巴普洛夫的话，更令人震惊；新生儿下来的第三天开始教育就晚了二天了。

上述几位科学家、教育家的说法中，使我们不难看出婴幼儿早期教育的紧迫感和重要性，重视早期教育已成为世人的共识，它牵动着亿万父母的心。婴幼儿时期是大脑迅速发育的关键时期。抓住这个关键时期，利用其脑神经的敏感性，进行早期教育，确有事半功倍的效果。

所以说，婴幼儿早期教育已经成为当前刻不容缓的一件大事。它关系到人类素质的提高，性格的培养，智慧潜能的挖掘，社会的进步。因此，必须采取科学的措施，试试主动活泼的引导方法，激发孩子的兴趣。

蒙特梭利教育就是通过专业蒙氏教具的形式，让宝宝自由操作，老师和家长只是环境的提供者和引导者，着重培养孩子自发主动学习的习惯，让孩子在玩乐得过程中去发现问题、解决问题，从而达到自我教育的目的。

所以家长也要为孩子提供一个非常良好的环境，使幼儿保持良好的情绪，尊重他们的好奇心和满足他们的心里需求。

二、亲子教育在家庭中的影响

目前在我国，早期教育已成为当下家长重视的一个话题。因此在这个知识经济的时代“早教中心”成为了现在孩子必去的场所。所谓早教中心就是家长带着孩子学习娱乐的场所，也就是所谓的亲子教育。

亲子教育在家庭中有着举足轻重的影响，孩子第一位的启蒙者就是最亲近的爸爸妈妈，现代的父母都是以身作则，从时间上分析，一个人出生后的头几年完全跟父母在一起，父母的影像展绝对的优势。但父母一般都是无系统化的去教宝宝，往往不知道该如何去引导宝宝。

早教中心是社会发展的一个产物，它也影响着许多传统观念较强的爷爷奶奶奶，使他们转变观念并且还参与学习新时代教育宝宝的理念，在中心里无论是爸爸妈妈还是爷爷奶奶都能通过交流育儿经验而认识许多的新朋友，也让哺乳期的全职妈妈们找到一种心里安慰，也帮宝宝找到了玩伴。早教中心多数是根据孩子的心里特征和敏感期所设置的一些课程，秉承着系统性、进阶性、专业性的特点，以满足婴幼儿成长最大的需求，涵盖了宝宝发展的各个方面，从横向和纵向满足宝宝身心发展的需要，使宝宝各项潜能得到最大的发挥，体现了教育的系统性和进阶性，在内容中渗透中国丰富而灿烂的文化传统，把民族特色的童谣、游戏、舞蹈和音乐融入课程内容。

其次,家长不要对宝宝过度保护，小朋友之间发生小冲突，这是正常现象，大人不必多加指点，让宝宝学会处理冲突。如果两个孩子抢玩具，家长也不要以成人的礼貌心理，强迫自己的孩子放弃自己心爱的玩具，那样会让宝宝迷惑不解，且非常伤心。要让宝宝有机会保卫自己的权利，这也是社会交往的基本规则。这也会为宝宝今后形成良好性格打下坚实的基础。任何训练都不是教育学的互动,而是在日常生活中加入让孩子有机会联系,帮助其建立一定的独立性和探索欲望,宝宝身体的接触也是交往的第一步,多给其一点思考的空间让他学会换位思考,这也是培养宝宝交往的策略的过程,所以在生活中多提供各种机会给宝宝. 今后形成良好性格打下坚实的基础。
以上所述内容都讲述了现代社会发家庭重视着亲子教育，但也并非上了早教就等于孩子的智力得到了提升，早教中心只是传授父母早期教育的一个桥梁，最重要的还是家庭的亲子教育，正所谓；家长就是孩子的镜子，孩子就是家长的影子，这也正说明了家长在家庭中的重要性。

    接受过”亲子教育”的家长都有一个共同的认识,那就是:”亲子教育”是家长教育的创新和进步,它”教”得是家长,亲子教育”的成功是在于家长获得了亲子教育理念,教会了家长怎样做”好”父母的道理,由此可见;可见俗话说的”三岁看老”还是有一定的科学依据的。
宝宝的知识在增长，脾气也在增大，当不如意时，他会扔东西，发脾气，表示不服从。当宝宝发脾气时，不要呵责他，小孩子的注意力很容易分散，用别的事情吸引他，他很快忘掉不愉快的事情。

三、简析1-3岁幼儿身心发展的特点

一岁和两岁儿童的教育，这一阶段的幼儿已经进入从环境中学习的阶段。儿童喜欢自由，不喜欢被约束。游戏正是一种自由的、愉快的和具体的活动，儿童在这种活动中享受快乐，获得发展。由此我们可以让幼儿在游戏中接受教育。总之，对一岁的儿童，教育要重视习惯的培养、活动积极性的培养、认识事物能力的发展和各种动作的练习
1、1-2岁孩子的智能发育和早期教育 
1 ～2岁的孩子已经学会了独走和走稳，并开始跑。他们的手更加灵巧，说话的词汇增多，会说一些双词句，喜欢模仿，勇于探索，爱发脾气。父母重要的责任是掌握好给孩子自由发展的机会和必要保护约束的尺度。
2、2～3岁宝宝身心发展方法大集
  2-3岁孩子，正是成长的关键期。也是语言能力，智力开发等的黄金时期。在这时期，对孩子进行良好的教育是十分必要的和讲究技巧的。现在，把我的一些经验分享给大家。
这个年龄段的孩子，认知能力开始完善，一定要注重语言的培养，给他充分的自由空间。让孩子在玩中学习，注意一定不要强迫孩子做孩子不愿意做的事情，避免产生逆反心理。培养他积极，向上，乐观，开朗的性格。如果孩子犯了错误，要细心的告诉孩子错在那，那些是对的。总之家长是孩子的第一任老师，俗话说，言传不如身教，你的一言一行将影响你的孩子成长。给孩子营造一个好的生活环境，有利于孩子的身心健康发展。衷心的祝福你的宝宝，在你的呵护下茁壮成长！
结语:

早期教育其实很简单,首先家长教育理念要一致,其次要共同为幼儿营造一个开心愉悦的环境,以及培养宝宝良好的生活习惯和学习习惯,同时家长要学会去观察和尊重宝宝各个时期发展,正确引导宝宝,帮助宝宝建立一个良好学习能力.
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