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浅谈环境保护研究

内容摘要：随着中国经济的发展、 工业化进程的加快，中国企业加速了追赶世界先进技术的步伐。同时，很多的企业钻法律的空子或者忽视或违背法律规定，以损害环境为代价，获取经济利益最大化。本文浅谈对环境的保护研究　
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正文：

一、环境权的概念以及　环境权的历史  来由。

对于“环境权”的讨论和研究开始于上世纪60年代。1960年，原  来西德一位医生向欧洲人权委员会提出控告，他觉得向北海倾倒放射性废物的违法行为违反了《欧洲人权条约》中关于保障清洁卫生的环境的规定。由此引发了关于环境权讨论。并因此在世界上首先在欧美掀起了一场激烈的浪潮。公民要求在良好的环境中生存的权利。按传统的宪法及民法理论，公民无权对与自己无关的财产主张权利，所以公民对作为无主物的空气、水、阳光等环境要素是不能提出权利要求的。美国环境学家认为，空气、水、阳光等人类生活所必需的环境要素，在当今受到严重污染和破坏，并且威胁到人类正常生活不应再被视为“自由财产”而成为所有权的客体，环境资源应该是全体国民的“共享资源”，任何人不能任意对其占有、支配和损害。为了合理支配和保护 “共有财产”， 人民委托国家来管理。国家对环境的管理是受共有人的委托行使管理权的，因而不能滥用委托权。随其理论加深，有人认为每一个公民都有在良好环境下生活的权利，公民的环境权是公民的基本权利之一，应该在法律上受到确认并受法律的保护 .之后，美、日两国开始了环境权的立法实践。1969年美国颁布的《国家环境政策法》对国家公民在保护环境方面的权利与义务作出了具体的规定。日本1969年在《东京都公害防止条例》序言中，确定公民依法享有环境权利，这些立法实践对于环境权的形成和发展起到了极大的推进作用。在此之后，1970年3月在东京召开的的国际座谈会所发表的《东京宣言》中提出，每个人享有的健康和福利等不受侵害的环境权和当代人传给后代的遗产应是一种富有自然美的自然资源的权利，作为一种基本人权，应该在法律体系中确定下来。欧洲人权会议历经10年的讨论和研究，终于20世纪70年代接受了环境权的观点。1973年在维也纳召开的欧洲环境部长会议上制定的《欧洲自然资源人权草案》将环境权作为一项新的人权加以肯定，同时还认为应将其作为《世界人权宣言》的补充。以上关于环境权的研究讨论和立法实践引起了国际社会的高度重视，1972年联合国召开了第一次人类环境会议，113个国家和一些国际机构1300多名代表参加了会议。会议普遍接受了环境权的观点，并在会议所发表的《人类环境宣言》中加以明确确认，人类普遍享有环境权，从而在全世界范围 内  基本达成了功识。

二、 环境权的内容初步探讨。
　1、环境权主体具有广泛性与不确定性。 这主要表现在，环境权的  权利主体不仅包括当代人和后代人也包括由人所衍生出来的 人所组成的团体 的利益。而且自然也成为环境权的主体。自然的权利 涉及到整个 生态 系统本身，它们都是由法律赋予了享有权利的资格。
2、环境权客体具有宽泛的性质。有人认为，环境权的客体包括各种组成环境的自然要素和人为要素，如：a、自然环境要素，这包括人类生活居住所需要的空气、水资源、土地等；b、人为环境要素、这包括人们生活居住的地区、历史遗址 、文物等资源      c、整个地球生态圈，臭氧层、沙漠、温带草原、及动植物物种等； 由此可见，环境的客体有着宽泛的性质

3、环境权责任具有复杂的性质，根据我们国家现行法律的相关规定，行为人违反了环境保护的法律法规，一般来说是应承担相应的责任 的。我国《刑法》第三百三十八条规定，违反国家规定，向土地、水体、大气排放、倾倒或者处置有放射性的废物、含传染病病原体的废物、有毒物质或者其他危险废物，造成重大环境污染事故，致使公私财产遭受重大损失或者人身伤亡的严重后果的，处三年以下有期徒刑或者拘役，并处或者单处罚金；后果特别严重的，处三年以上七年以下有期徒刑，并处罚金。造成重大环境污染事故，致使公私财产遭受重大损失或者严重危害人体健康的，处五年以上十年以下有期徒刑，并处罚金；后果特别严重的，处十年以上有期徒刑，并处罚金。。以原料利用为名，进口不能用作原料的固体废物、液态废物和气态废物的，依照本法第一百五十二条第二款、第三款的规定定罪处罚。 

　4、环境权内容具有多样性，由于环境权利主体的广泛性，进而就形成了不同的主体，各主体具有不同的权利以及权利多样化的事实。比如公民有对一定质量水平环境的享受并在这个环境中生存、生活、繁衍的权利，具体说来就是具有生存权、生命权、健康权、安宁权、清洁权等等。对于自然的权利的保护，因为大自然本身不能够和我们人类一样表达自己的意愿，所以它的权利的实现和保障就不得不依靠我们人类来代替完成。

　　　三、现行法律停滞和不适应。

1、当前我国法律规定的缺陷

　A、民事权利设置的 不足。目前我国法律对违反环境权保护的民事责任设置过于宽泛和原则化，不利于司法操作。 如企业由于违反了环境保护法律而对居民形成了危害，居民很难找到适应的法律来作为武器维护自身的利益。而且，我国在这方面的实践也不多。

B、我国的刑法对侵害环境犯罪的行为打击 没有显示出应有的力度。如，我国的刑法 规定，对于偷盗滥伐稀有珍贵的物种的处罚，可能会因为它的经济价值不高不够定罪量刑条件，而失去了环境保护的意义，并促长了犯罪行为的加深。传统刑法认为，犯罪就是行为人对他人权利的一种严重侵害的现象，当这种侵害具有明显的社会危害性时就可以实施刑罚制裁。而在环境犯罪中，受到侵害的环境利益因为被认为只依附于一定财产权基础之上，没有被广泛的认同环境是属于 全体国民的 共有财产所以到目前为止，我国还没有制定出有力的刑法措施，以打击针对环境的犯罪行为。

　　C、当前我国的行政立法还不能确保对环境的全面保护。由于我国行政法的局限性，所以在对环境犯罪的执法中出现了不适应。当前我国的环境保护法 具有严重的滞后性，它已经表现为不能有效的保护我国的环境我全体国民的共同权利。

　　D、传统法律研究的僵硬性。我国传统法律研究的范式是“阶级范式”以及现代流行的“权利范式”，笔者认为由于在整个大环境中经济法的兴起，以社会本位为研究的新的模式正在兴起。在环境法领域更应该打破旧的传统。

　四、我国环境权保护权的完善以及对此的建议。

　　经过以上分析，我们对环境权有了一定的浅显的了解，对我国当前环境权保护的不足进行了初步的探讨。笔者认为，我国环境权的保护应从以下几个方面作手。

　　第一、在宪法层 次上：我们应当增设宪法对环境权的规定或补充。按照我们国家目前的法制建设的进程来看，这个方面我们存在严重的不足。

　　第二、对有关环境保护的法律法规进行有效的完善和健全。

　　A健全我国对环境 影响的评估制度　　我国的环境影响评价制度最早的法律规定 出现在1979年我国颁布的《中华人民共和国环境保护法（试行）》。后来经过改进， 1989年第七届全国人大常委会第十一次会议通过并颁布实行的新的《环境保护法》第13条则进一步从国家法律的高度肯定了这项制度。根据我国环境保护法和相关的法律法规，我们制定了环境影响报告书的审批制度，约束力包括工业、交通、水利、农林、商业、卫生、文教、科研、市政等对环境有影响的一切基本建设项目和技术改造项目以及区域开发建设等方面的项目。而对环境影响较小的大中型基本建设项目等，则规定必须要经过省级环境保护行政主管部门确认，可以只填写报环境影响报告表；判断建设项目是否“对环境有影响”的一般原则是：凡属于中型以上的建设项目，对工厂以外地区的基本环境要素或特定环境保护区有可能造成的破坏和污染，假如我们 不通过环境影响评价就不能判断影响程度的，那么都应编写环境影响报告书，其余的项目 则可以只填写环境影响报告表就可以了。

我国以前要求　，　对于进行环境影响评价的时间，必须在项目的可行性研究的基础上进行也就是在建设项目可行性研究完成，项目的主要内容已经确定之后才进行。这样规定存在着两个缺陷，一个就是可行性研究的报告完成之后做出的环境影响评价假如没有被环境保护行政管理部门所批准， 那么他们已经完成的可行性研究就会被推翻，可是在我国一般大中型项目的可行性研究大多需要约一年的时间，我们从时间上和经济效益上 来看这样的做法都是不可取的；二是如果环境保护部门认为项目的某些内容需要进行 根本性的改变，那么，以前研究认为“可行”的项目在改变之后就很可能变成“不可行”的项目。由此就使得已经完成的可行性研究造成对人力、物力、财力和时间的一种巨大浪费。
B）、经济鼓励与限制制度

　我国　在环境与资源保护方面，特别是综合利用资源方面，我国制定和实施了许多经济鼓励政策。比如说我国有关部门的行政法规和部门规章规定，对工业企业利用“三废”生产的产品，可以给予定期减税、免税照顾；对于企业综合利用产品的盈利，在投产三年内经同级财政部门审查批准，可以留给企业继续用于“三废”治理；还有，综合利用项目的折旧基金，可以全部留给企业，专门用于综合利用设施的更新和改造；对薄利和生产国家急需原料的综合利用项目，我们的专业银行都有政策应当积极给予贷款扶持，甚至还贷期限可以适当延长，等等。

　　（C）实施“三同时”制度，确保随我国工业化的进程的加大的同时保护好 自然环境

“三同时”的基本概念就是对环境有影响的一切基建项目、技术改造项目和区域开发建设项目，它们中防治污染和生态破坏的设施，必须与主体工程同时设计、同时施工、同时投产使用这就是 “三同时”制度。“三同时”制度的实施，完全可以在我国环境保护法不很 健全的情况下起到很好的作用。

　

　　

　　（D）、建立和完善公众参与的制度

　　在我国的宪法中，赋予了公民参与国家管理的权利。包括环境与资源保护中公众有参与 权利。在有关环境与资源保护的法律法规中，也有一些关于公众参与的权利的规定。 例如《环境保护法》第6条规定：“一切单位和个人都有保护环境的义务，并有权对污染和破坏环境的单位和个人进行检举和控告”，在其他环境法律法规中，也有一些类似的规定。

　　（E） 完善环境标准与许可证制度

　　在我国的环境法体系中，环境标准是一项主要的技术基础。我们按照环境标准的性质和限制的对象，把环境标准分为污染物排放标准、环境质量标准环境保护仪器设备标准以及有关的方法、标准样品和基础等标准。其中环境质量标准和污染物排放标准是两类标准是最重要的。我们的各个地方也因地制宜的制定了一些地方环境标准。

第三、对我国环境保护的法律的完善。

与绝大多数国家的情况一样　在我国的所有环境与资源保护的法律中，都明确了破坏环境与资源的法律责任。按照我国法律规定，行政责任、民事责任和刑事责任是我国环境法律责任的基本形式，同时根据不同情况分别给予行政、民事和刑事处罚。我国 法律规定，环境法律责任一般包括警告、罚款、责令停止污染和破坏环境与资源的行为、限期治理、对有关责任人员进行行政处分，以及由《刑法》规定的有关刑事处罚等。

综合前面所说的，我认为我国的环境权保护面临的困难是客观的实在的，这是不容置疑，所有的法律工作者应该一道能力，为完善我国 在环境方面的      立法作出自己应有的力量。
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