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浅论辛弃疾爱国词

辛弃疾词悲壮激烈，雄浑豪放，充满爱国深情，一片拳拳爱国之心洋溢于字里行间。辛弃疾一生进行抗金御敌，统一中原，可是他的北伐理想一再受阻，北伐理想与南宋苟安主和的现实矛盾重重，终生未能实现。那么，抒发他抗金复国的壮志，倾诉壮志难酬的悲愤之情全部寄寓其爱国词作。其词意境雄奇扩大，气魄雄伟，纵横激烈，沉郁顿挫，豪迈非凡。继承了苏轼的豪放词风，继承了《诗经》、《楚辞》的传统，创造性的运用了比兴的手法，大量用典风格多样。具有高超的驾驭语言的能力，形成“稼轩体”的独特风格，明显影响到后世词风，辛词成为词史上的一座丰碑。

辛弃疾的一生是爱国的一生，抗战的一生。这位令人谈起便心生敬重的爱国志士，勇武刚强，矢志不移，以抗金为己任，但他最终没能完成抗金大业，了却平生心愿。他把这些追求、痛苦、遗憾都倾诉在他的六百多首词作中，为后世留下了宝贵的精神财富。以下从辛弃疾爱国词深刻的思想内容和鲜明的艺术特色及对后世的影响三方面来谈。

一、爱国词深刻的思想内容

1、对分裂北方的怀念和对抗金斗争的赞扬。他的词经常出现“西北有神州”，“西北是长安”等句子，强烈表现他不能忍受南北分裂的局面。他送杜叔高的《贺新郎》词说“起望神州衣冠路，白日销残战骨，叹夷甫，诸人清绝。夜半狂歌悲风起，听铮铮，阵马檐间铁，南共北，正分裂。”由于当时士大夫趋向清谈，不思恢复，作者慨叹他们不以清谈亡国为戒，夜半悲风起处，铁马铮铮作声，更使爱国志士不能释怀于南北分裂的局面而幽愤难禁。

辛弃疾对祖国至诚至爱的深情，慷慨激昂的情怀，奔腾汹涌的气势与主降派求和的思想形成鲜明的对比。我们来看他的《破阵子、为陈同甫赋壮词以寄之》：

醉里挑灯看剑，梦里吹角连营。八百里分麾下炙，五十弦翻塞外声。沙场秋点兵。 马作的卢飞快，弓如霹雳弦惊。了却君王天下事，赢得生前身后名。可怜白发生！

这首词通过辛弃疾对当年自己在军中生活的回忆，描写了紧张、激烈、热火朝天的战斗生活。“挑灯看剑”一句暗示作者誓杀敌寇的雄心。“梦里吹角连营”则写明作者无时无刻都期盼重新带领军队为国建功的迫切心情。被犒赏而雀跃的生龙活虎的将士，铿锵有力的热血沸腾的军乐，还有秋高气爽时检阅军队，预示了战无不胜的前景。“沙场秋点兵”之后，大气磅礴，直贯后片，将军率领铁骑，风驰电掣奔赴前线，弓弦雷鸣，万箭齐发。仿佛让人看到一幅幅激战的画面。这是一场反击战，将军是爱国的，一战成功，既“了却君王天下事”，又“赢得生前身后名”，岂不壮哉！词人驰骋想象，化为词里的将军，刚攀回理想的高峰，又跌入冷酷的现实，慨叹道：“可怜白发生！”流露出功业未成而老之将至的感慨。想到自己空有凌云壮志，只能在“醉里看剑”，处境可怜，可谁又可怜他呢？他写了这首壮词寄给处境同样可怜的陈同甫。

在如他晚年作的《永遇乐、京口北固亭怀古》：千古江山，英雄无觅，孙仲谋处。舞榭歌台，风流总被，雨打风吹去。斜阳草树，寻常巷陌，人道寄奴曾住。想当年，金戈铁马，气吞万里如虎。 元嘉草草，封狼居婿，赢得仓皇北顾。四十三年，望中犹记，烽火扬州路。可堪回首，佛狸祠下，一片神鸦社鼓。凭谁问，廉颇老矣，尚能饭否？

这首词不仅表现他矢志不移的爱国情怀，抗金决心，而且借咏史而言当时之现实，表现他的重要战略思想。实为词中之绝唱。这首词是辛弃疾落职二十年后，晚年被启用任镇江知府时所作。词中广泛用典，写出了孙权、刘裕、元魏太武帝、老将廉颇等人物。词的上阙写景，引出孙权这一三国时吴国霸主，以相对少的兵力大败曹操，奠定了三国鼎足之优势，又写了刘裕北伐。对这两人的成功，作者想到南宋统治者苟安求和。下片写到宋文帝刘义隆北伐草率而失败来警告当时韩侂胄的北伐，而韩的北伐果然失败，体现了他正确的军事预见性。词尾处，作者自比老将廉颇，足以看出他抱国雄心，“凭谁问”抒发了请缨无门，壮志难酬的悲愤，该词沉郁顿挫，有幽燕老将之风。

2、辛词的爱国思想还表现在他对南宋苟安局面的强烈反感上。辛弃疾空俱一腔报国宏愿，却屡遭当权派、主和派陷害，一生数度调迁，难成大业。所以他在词中对当权派的揭露和对苟安局面的反感占据了相当大的比重。如《摸鱼儿》：

淳熙已亥，自湖北漕移湖南，同官王正之置酒小山亭，为赋。

更能消几番风雨？匆匆春又归去。惜春长怕花开早，更何况落红无数。春且住，见说道，天涯芳草无归路。怨春不语。算只有殷勤，画檐蛛网，尽日惹飞絮。 长门事，准拟佳期又误。娥眉曾有人妒。千金纵买相如赋，脉脉此情谁诉？君莫舞，君不见，玉环飞燕皆尘土！闲愁最苦。休去倚危栏，斜阳正在，烟柳断肠处。

借一个娥眉被妒美人惜春、伤春、留春、怨春的伤感心情，及其被排斥遗弃的苦闷，抒发了作者忧国伤时，怀才不遇的悲愤情怀，嘲讽奸邪投降派不过猖獗一时，终难摆脱可耻下场，流露作者对南宋政局的不满和对国势日衰的隐忧，体现了词人强烈的爱国情思。

《摸鱼儿》也极尽表现辛弃疾对统治者、主和派的不满和揭露。开头“更能消”两句概括上片。下面说因惜春怕花开早，如今落红无数更为可惜。“春且住”留春，并告以无归去之路。留春不住而怨春。这里隐指国事危弱，偏安之局，恐也不能长保，“画檐”两句，是以蛛网惹飞絮喻朝廷奸臣用卖国求和的谬论蛊惑君心。下片写自身遭遇。“长门事”几句，反用《长门赋序》之意，说自己虽入长门，还拟重新得宠，由于遭到了嫉妒，又耽误了佳期。这就是他在朝中的处境。“君莫舞”一句运用了历史典故，警告奸小猖狂得意正如玉环飞燕，即使得宠也不会长久，只能猖狂一时，终究邪不压正，正义才是永恒的！这充分体现辛弃疾的爱国忠心和复国的必胜信心。

辛弃疾一生坎坷，无论是在对金的斗争中，还是对主和派的斗争中，还是对朝廷苟安妥协的态度上，对国家的爱和对金的恨都暴露无遗，这爱憎分明的态度，不正显示出辛弃疾的爱国主义思想吗？

3、辛词的爱国思想还表现在他志业、才能的自负和怀才不遇、有志无成的不平上。辛弃疾是在对敌斗争中锻炼出来的，可是由于他的志业，在南归后一直不能实现和发挥，这就不能不在词里表现他的愤慨和不平。他以词言志，重在抒发其志在报国的豪情。如他的《青玉案》（东风夜放花千树）更是奇特：东风夜放花千树。更吹落，星如雨。宝马雕车香满路，凤箫声动，玉壶光转，一夜鱼龙舞。 蛾儿雪柳金黄缕，笑语盈盈暗香去。众里寻他千百度，蓦然回首，那人却在灯火阑珊处。这首词意思是：东风还未催开百花，却先吹放了元宵节的火树银花。它不但吹开了地上的灯花，而且还从天上吹落了如雨的彩星——燃放烟花，先冲上云霄，复自空而落，真似星陨雨。民间艺人们载歌载舞好不热闹，令人不暇观看。这些游女们雾鬓云鬟，戴满了元宵节特有的蛾儿、雪柳，她们说笑不停，纷纷走过去，只有衣香犹在暗中飘散。这些丽者，都非我意中关切之人，在百千群中只寻找一人，却总是无影无踪。已经没有什么希望了．．．．．．忽然，眼光一亮，在那一角残灯旁边分明看见了，是她！没错，她原来在这冷落的地方，还未归去，似有所待。

这首《青玉案》借除夕之夜来写寄托，写出那位“众里寻他千百度”的美人，意喻一位不随流俗却又略有迟暮感的孤独的人。作者联系自己落职闲居上饶，写出美人，实写自己。这表现他政治失意，报国无门的忧郁心情。虽然他处于这种境地，但仍固守其志，不改其节。虽心存伟志，但自己一年比一年老去，心情惆怅，便有《破阵子》“了却君王天下事，赢得生前身后名。可怜白发生！”的悲苦感叹。辛弃疾一生爱国，舍身抗金，百折不挠，虽壮志未酬，但仍壮志不改。正因为有这样的爱国心，才写出那么流芳百世的爱国佳作。

二、鲜明的艺术特色

辛弃疾词的风格是多种多样的，根据所写内容的不同而变换其艺术风格，奔放的有如天风急雨，豪放的有如大海高山，明媚清新有如春花秋月，自然平淡有如野鹤闲云。

1、由于时代环境的原因，他处境孤危，屡遭毁谤。他在表述报国情志词作时便采用了香草美人的手法。《摸鱼儿、更能消几番风雨》风格缠绵悲壮，通篇以美人自喻，以美人伤春，采用传统的比兴手法，将抗金复国的有利战机比做春光，稍纵即逝；将得势的主和派群小比做得宠的杨玉环、赵飞燕，虽得宠一时，下场最终可悲；将宋王朝国势比做西下夕阳，颓势可见。此词悲壮中蕴委婉曲尽的风流韵致，具有缠绵之美。因而“敛雄心，抗高调，变温婉，成悲凉，”风格沉郁顿挫，婉转深沉。

还有那首《青玉案、东风夜放花千树》也属此种表现手法极致。“灯火阑珊处”的美人，意喻一位不随流俗而又略有迟暮感的孤独者，写美人，实写自己，表现作者政治失意，报国无门的忧郁心情。由于在词中运用比兴手法就使这类词作呈现出婉约豪放兼而有之的特色。即所谓儿女情长形式中寄托着家国之恨的深意。

2、在修辞手法，辛弃疾最突出的特色是用典，好处是增加词的包容量，以有限的字数表述极丰富的内涵。如《永遇乐、千古江山》就是例子。通过一连串用典的暗示和启发作用，丰富了作品的形象，深化了作品的主题思想。词以“京口北固亭怀古”为题。京口是三国霸主孙权设置的重镇，也是南朝宋武帝刘裕生长的地方。面对雄伟江山，缅怀历史上的英雄人物，正是像辛弃疾这样的英雄志士登临应有的情怀、题中应有之意，词是从这里着笔的。孙权以区区之地抗衡曹魏，形成三国鼎立的局面，尽管沧桑屡变，遗迹沦湮，然而孙权的业绩当与千古江山辉映。刘裕掘起孤寒，两度北伐，收复失地。这些史实，被词人概括为“想当年，气吞万里如虎。”作者发古之幽思，发现实之感慨，慨叹当世无二者这样的英雄。孙权、刘裕百战创业与南宋统治者苟安江南形成鲜明对照。词中可见抗金报国的雄图大略。如果说上片借古意而抒今情，下片则通过典故来揭示现实意义和发现实感慨，较上片意味深长。“元嘉草草”三句以宋文帝刘义隆草率北伐而导致失败的史实警告当权者不要急于用兵，让统治者看到“封狼居婿”的壮举，只落得“仓皇北顾”的哀愁。再一个典故是北魏太武帝在长江边上的瓜步山上建行宫。完颜亮南侵时曾以扬州做基地，也曾驻扎在佛狸祠。这里以古喻今，佛狸祠象征南侵者留下的足迹。而今却是“一片神鸦社鼓”，词人借此表示：人民以安于异族统治，长此下去，不思恢复，后果不堪设想，隐含作者深深的忧思。最后以廉颇思赵一事结束全词，足以看出辛弃疾身怀抱国雄心，意欲在花甲之年建功立业，又内含无限悲辛，抒发了请缨无门，壮志难酬的悲愤。该词风格沉郁顿挫、悲凉苍壮有幽燕老将之风。这首词用典颇多，曾被人认为“微觉多用事”。清陈廷焯在其《词则、放歌集》对此词用典大加赞赏，说：“稼轩词拉杂使事，而以浩气行之，如五都市中百宝杂陈，又如淮阳将兵，多多益善，风雨分飞，鱼龙百变，天地奇观也。”

3、辛弃疾的语言风格沉郁豪放，慷慨悲壮。辛词与苏轼比，可谓以文入词如他的《水龙吟、登建康赏心亭》在章法上，收纵转折，运用自如。起句写景，境界阔远，气魄宏大，通过所见、所闻、所作，展现题旨：渴望收复失地，建功立业。“无人会，登临意”转出下片。下片则在上片基础上，层层转折，说“鲈鱼堪脍”似有归隐之意，“季鹰归来”一转，“求田问舍”似乎有求个人富贵之意，“怕应羞见”相照应，结构曲折完整。另外，写景入手，意境阔远，借景抒情。阔远的意境寄托人的远大志向。无边无际的秋山秋水，隐含诗人无限的哀愁，“断鸿声”，看似写景物，实则写人心，残照中的孤雁，其哀哀无援之情，也是作者处境的写照。“看、拍”的动作，形象刻画作者意欲报国，无处立功的抑郁情怀。总之，这首词风格沉郁豪放，慷慨悲壮，为辛词代表作。

辛词亦具典雅之美，遍涉经、史、文、集，乃至口语、俗语，几乎无所不用。如《南乡子、登京口北固亭有怀》：“何处望神州，满眼风光北固楼。千古兴亡多少事，悠悠，不尽长江滚滚流。 年少万兜鍪，坐断江南战未休，天下英雄谁敌手？曹刘，生子当如孙仲谋。”上片用杜诗，下片结句用《三国志》注引《吴历》。巧妙天然，严丝合缝。“用旧合机，不啻自其口出。”

三、辛弃疾爱国词对后世的影响

辛词悲壮激烈，雄浑豪放，充满激昂的爱国深情。他继承了苏轼的豪放词风及南宋词人的战斗传统，进一步扩大了词的题材。与他同时代的陈亮、刘过等唱和，使南宋词坛形成一个创作倾向大体相同的爱国词派。以现实斗争为吟咏内容，多用《水调歌头》、《念奴娇》、《贺新郎》长调，更具散文化、议论化倾向。陈亮、刘过用典及散文化笔法作词，借古事说心思，极似辛词声口。

南宋中叶以后的刘克庄对辛词极为推崇，对辛词有较全面的认识。他的词发展了辛词奔放疏宕的一面，而深刻精警不足。

宋亡后二十余年，刘辰翁仍唱和着辛词的高调，不过已是亡国哀思了。辛词影响余波远及金元好问，清陈维崧等。

辛弃疾的词是鼓舞南宋人民反对妥协投降、力争抗金胜利的号角，在当时产生很大影响。而且后来每当民族危机深重时，它的影响越深远。辛弃疾的爱国思想深深融入他的词中，深化了词的思想内容，加之以独特的艺术特色，在词史上成为一座不朽丰碑。
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