更多原创论文请访问论文同学网(www.lwtxw.com)

浅谈员工信任与领导魅力相互影响——信任理论在企业团队建设中的作用
无论企业的大小或性质，做为企业或企业领导者，无不希望自己的企业能蒸蒸日上，发展壮大。而这一美好的目标与憧憬，离不开高效绩的团队。只有靠团队的协调默契形成强大的团队合力，才能在未来的竞争中立于不败之地。团队是由为同一目标奋斗而共同合作、相互承担责任的成员组成的一种合作方式。合作成了企业管理者与员工间的精神结盟。
今天我们的话题就涉及团队建设，“信任”及信任理论对员工及领导者乃至整个企业团队建设、发展的影响。
一、信任是合作的开始，也是团队管理的基础。
先从什么是“信任”开始。词典上对信任的解释是：1.相信并加以任用。2.相信。3.任随听凭。
做为今天的话题，我们更应该深入的将信任理解为：是下属或员工对领导者的操守、人格、能力的信任及其正向的期望。
信任是一种心理行为，一个人面对不同的环境对周围的人或事会采取不同的心理反映。（如果你的感觉是安全的，不会受到伤害，你的内心信赖与信任就会占上风；相反，你如果预感自己的安全受到威胁、被骗、被伤害、被抵毁的危险，那么“拒绝、对抗”就会随之而来，这就是“不信任”。）
我们众所周知的“商鞅”变法的故事。商鞅在推行新政的起初，人们对他怀疑、观望、不支持，于是他用了一根木头立于闹市，并且昭告天下“凡能移此木于城外者重赏”，当人们看到了一莽夫搬动此木，领得重赏，方始信之，新政得以推行。
这则故事正说明，在管理企业中对新政的实施要有取信于民的策略，“无信不立”，员工对企业领导者或企业本身一定要以互相信任为基础条件。信任是工作得以顺利开展的先决条件。信任是合作的开始，也是团队管理的基础。一个不能相互信任的团队，是一支没有凝聚力的团队，也是一支没有战斗力的团队。
信任，对于一个团队的力量是无法估计的。管理学家刘海梅在一篇文章中指出：
新的团队在组建时，信任是磨合期首先要解决的问题。建立基本信任，是团队开展工作的必要条件。当遇到困难的时候，团队信任将有助于团队共度难关；团队解散时，原来建立的成员之间的信任（或缺乏信任）将会继续流传，对未来的工作产生影响。
如果团队建立了信任，成员之间将易于建立相互包容、相互帮助的人际氛围，更易于形成团队精神和积极的工作情绪，员工工作满意度随之提高，这将有助于提高员工对企业的忠诚度和工作效率；团队一旦建立信任后，信任能使每个人都感觉到自己对他人的价值和他人对自己的意义，成员之间更愿意真诚合作，相互给予更多的支持，这无疑会减低领导者协调各种关系的工作量。同时，团队成员间信任度的提高，有助于提高信息共享的效率，有助于提高合作水平及和谐程度，有助于促进团队绩效的提高和团队的成功。
美国管理学家波特认为，人的感觉是非常重要的，信任在任何时候都是非常重要的东西。但人们对信任总是有些担心。认为这个概念很难把握好分寸。
著名的松下电器公司从来不对员工保守商业秘密，他们招收新员工的第一天，就对员工进行毫无保留的技术培训。有人担心，这样可能会泄露商业秘密。松下幸之助却说，如果为了保守商业秘密而对员工进行技术封锁，导致员工在生产过程中不得要领，必然带来更多的残次品，加大企业的生产成本，这样的负面影响比泄露企业机密带来的损失更大。
松下的做法看似宽宏，实则缜密。
而对于企业生产主要以脑力为主的企业，如软件业，信任也是唯一的选择，如果对员工不信任，就会成为企业管理中最大的成本。《第五代管理》作者查尔斯.M.萨维奇认为，怀疑和不信任是公司真正的成本之源，它们不是生产成本，却会影响生产成本；它们不是科研成本，却会窒息科研的进步；它们不是营销成本却会使市场开拓成本大大增加。
作为一个企业，组织成员之间信任是“和气生财、健康发展”的前提。而在企业发展过程中，遇到的最大难题其实并不在于外部环境，而是在于内部的氛围：员工与员工之间，员工与领导之间应该是“心心相印”，而不是“疑神疑鬼”。
二、那么，员工信任怎样的领导，对企业有怎样的期待，员工留在企业的理由是什么？这些问题的解决，将成为形成员工信任心理的重要依据。
有句古语：“一头绵羊带领一群狮子，敌不过一头狮子带领的一群绵羊。”员工希望和信任的领导或班子是具有狮子品性的角色，他们的领导者具备超凡的魅力，综合的能力，卓越的市场眼光……总之，他们的领导能带领团队克服困难，走向胜利。员工最终信任的领导或可以信赖的企业成为员工选择企业的重要依据。
美国的惠普公司是世界500强企业之一，在它的五个核心价值观里，第一个就是信任和尊重员工。
与许多公司不同，惠普将员工视为自己人，而不是随时有机会就占公司便宜的员工。在惠普存放电气和机器零件的备品库是全面开放的，不仅允许工程师在工作中任意取用，事实上还鼓励他们拿回家供个人使用。惠普的观点是：不管他们拿这些零件做的事是否与其工作有关，反正他们使用这些东西总能学到东西。
此外，惠普公司实行灵活上班时间的做法是信任人的最被广泛流传的例子。员工可以上午来得很早，或者9点以后上班，完成了规定的工时后，就可以离开，这样做是为了让员工按个人生活需要来安排调整工作时间，也表示出对员工的充分信任。
惠普的员工之间也互相非常信任。产品设计师们不管正在搞什么东西，全都放在桌上，谁都可以过来看看，并对这些发明评头论足。不管你处在什么位置，大家都不拘礼仪，彼此直呼其名。惠普员工都能在这样一个平等和睦的集体中工作而感到心情舒畅。
不难看出，信任是情感激励的一种方式。当今，企业管理者要激励员工的工作士气，诱发员工全力以赴的工作热情，必须把信任作为最好的管理资源，精心管理，恰当使用。
事实上，在价值观相同的前提下，员工对企业的期待也包括：“企业能提供更大的发展空间（学习机会），薪资待遇更好甚至超乎期望，企业发展壮大，企业自豪与归属感，这些正向的期待一一呈现与实现，那么员工体现出“信任”的状态。事实上，员工的这些期望与目标，也同时成为领导的努力方向，也就是说，领导者与员工在这点上有着关于企业发展的共同着眼点，那就是企业的发展壮大以及由此而带来的互惠与信赖。
从这点看，我们可以说信任关系的建立与企业的发展密切相连，而且也可以明确领导者的工作方法和努力方向。员工的信任与支持在适当的时机对领导者的行为和信心有着积极的影响，同时失去了信任的领导行为不可能得到全面的收益。所以，信任理论对企业的发展来说意义是积极而深远的。它是实现企业发展壮大的基础。只有让员工信赖的企业才能赢得员工的忠诚，而信赖是双向互动的，作为企业的领头羊，领导者只有充分信任员工，并在具体工作中体现出自身的领导能力、工作能力以及人格魅力，才能建立员工对企业的信任感及依赖感。
三、想找到实现企业发展这一共同目标的方法，有很多方面。下面就领导方法和领导魅力提升两个方面来加以阐述。
（一）企业要发展，领导方法是关键。
要知道“领导”在这里不是角色而是行为，不是职务地位，也不是特权和专利，是一种积极互动的明确的动力，是带领团队成员去实现共同目标的过程。因此，作为优秀的领导者，需要具备以下的能力：关于引导、授权，关于管理战略制定，关于创新和组织变革。
在现代企业管理中，领导也就是管理者，要学会“巧管”，有一个建议就是不要抓住权利不放，要尽可能地授权给团队成员，要学会授权的技巧。
历史上，诸葛亮一代俊杰，火烧赤壁，舌战群雄，七擒孟获，大唱空城，荡气回肠之气，彰显超人一等的智慧和勇气。然而他老人家却因操劳过度而英年早逝，刘皇叔千辛万苦创下的伟业毁于一旦，何等遗憾！
一个管理者，能知道如何授权，就能走向成功。JC朋尼公司创始人詹姆斯.朋尼说过：公司经理最可靠的自杀途径，就是固执地不去学习如何授权、何时授权、授权给谁。
积极授权，借力成事，一个真正懂得授权的管理者才是智慧的管理者，这其实也是在理解和运用信任理论的情况下达成的。
而且做为领导者，还要认清有关信任的这样一个道理：你不可能管理信任，不可能用权力或制度来取得员工的信任，而你只能管理可信赖的行为。什么是可信赖的行为？管理学家弥薛（mishira）将其分为四个层面，即：诚实与公开，能力与效果，公平与一致，互惠与忠诚。领导者可以从以上层面，分析自己的行为是否附合可信赖的标准，从而提高领导行为效果。
这里还要提出一个有关信任的一个特质：人们对“信任”的这种感觉是长期建立起来的，但破坏信任的过程却轻而易举。如现在众人关注的“假奶粉事件”，无疑是我们一个深刻而痛心的启示，一个破坏信任的行为带给我们的损失和伤害是无法估计的。这种信任伤害不止在短期经济利益上，而且在产品信誉度上可能会波及中国的食品加工业。在这件事情上，再一次让我们感受到信任理论的重要性。作为领导者不能在方向上给企业带错路，甚至走向深渊。授权与信任之间确实要进行仔细权衡，用心把握。“诚实，能力，公平，忠诚”将成为领导者方法和行为的一个有力的提醒。
（二）领导者要让员工产生信赖，要加强自身领导魅力的培养。切实提高领导力。
关于领导魅力的内涵：领导魅力的内涵是领导者的素质、品格、信仰、气质、相貌、才学、经验等因素的综合体现，是领导者在领导过程中的具有对被领导者的吸引力、凝聚力、号召力（也指领导者的领导的本身对被领导者造成的参与积极性和自觉性）。
关于领导力的含义：领导力指在组织机构中，特殊的人际影响力。
团队领导要身先士卒，给员工树立一个正确的榜样。在一个团队中，各级领导者和管理者都起着至关重要的作用。就像早期影片描述的，八路军的将领们都说：“同志们，跟我上！”而国民党的军官却高喊“弟兄们，给我上！”有时，主管对自身位置的理解已经决定了竞争的胜负。
团队领导还要注意挖掘团队成员的潜力，让他们尽可能发挥其主观能动性。
其实每个人都有潜在的领导力。领导者和团队成员共同推动团队系统向着既定的方向前进。领导者个性特征和领导艺术要充分引发员工的主观能动性，领导者与团队成员相互配合，才能将共同的目标制定和实施完成。
阿里巴巴总裁马云说过，领导者要有眼光，有胸怀，有实力。当全世界的门户网站都在追逐500强企业的行踪时，他却盯着中小型企业的利益，这靠的是眼光；当非典袭来，公司的一名疑似案例员工让杭州城对阿里巴巴议论纷纷时，2小时内他毅然决定让员工全部回家办公，这靠的是敏捷的判断；而他个人的股份只占公司10%，这更靠博大的胸怀。可以说，马云是一个很有魅力的总裁。但他的大学考了三次的成长经历告诉人们，每个人都可能成功，只要具备了眼光、胸怀和实力，就会成为有魅力的人。
魅力是不同的性格的人在不同的行业中，个人特点和行业要求完美的结合。归根结底魅力还是实力的展现，实力让人折服魅力自然就十足了。
那么实力靠什么来的？靠努力，靠学习，靠锻炼，靠积累，靠实践。
有道是“智为德之基”，要加强能力修养，就必须加强学习，现代社会的形势日新月异，只有努力学习，不断吸收新的知识，一方面自身实力提升，另一方面带领团队提升，只有这样才能提高决策水平和领导艺术，让企业员工和团队从一个胜利走向另一个胜利。
在企业发展和壮大的过程中，无论是领导者还是员工，都要秉诚相互“信任”，相互理解，这对工作目标的实现及工作过程的实施将产生积极影响。以上相互信任的过程成为领导者与员工之间的统一认识，统一情感，统一行为活动的基础。企业就好比一台大机器，每个员工都是机器的组成部分，管理者的职责就是激励这台大机器的各个部分，让大家心往一处想，劲儿往一处使，相互的信任越强，团队的绩效越高，公司这台大机器才越转越好。
[摘要] 无论企业的大小或性质，做为企业或企业领导者，无不希望自己的企业能蒸蒸日上，发展状大，而这一美好的目标与憧景，离不开良好的人力资源的支持。所以人力资源作为一门重要的学科被人的广泛关注。今天我们的话题就是涉及人的心理行为话题“信任”及信任理论对员工及领导者乃至整个企业发展的影响。在企业发展和壮大的过程中，无论是领导者，还是员工都要秉诚“信任”这对工作目标及过程的实施将产生积极的影响。
在企业发展和壮大的过程中，无论是领导者还是员工，都要秉诚相互“信任”，相互理解，这对工作目标的实现及工作过程的实施将产生积极影响。以上相互信任的过程成为领导者与员工之间的统一认识，统一情感，统一行为活动的基础。企业就好比一台大机器，每个员工都是机器的组成部分，管理者的职责就是激励这台大机器的各个部分，让大家心往一处想，劲儿往一处使，相互的信任越强，团队的绩效越高，公司这台大机器才越转越好。
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