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家国天下


                                     --试论杜甫《北征》

[摘 要]  论文拟通过对杜甫《北征》一诗的具体分析，从“男人杜甫，家国天下”的角度，分“去职男人——蒙恩探亲、心忧战乱”、“自我男人——田野、山色、战场，由现实至自我思想之流露”、“当家男人——妻子女儿苦与乐”、“政治男人——建言献策、胸怀天下”四部分对诗歌本身进行解析，详细确证杜甫诗歌“沉郁顿挫”的风格、善于选择最富有典型意义的艺术形象和寓主观于客观的写作手法，去体味男人杜甫的人生情怀和“诗圣”杜甫“诗史”的艺术魅力。

[关键词] 杜甫《北征》 男人杜甫  家国天下

    一. 杜甫[简述]

唐代伟大的现实主义诗人杜甫，一生为我们留下了一千四百多首诗歌。这些诗歌深刻、广泛而具体地记录了唐王朝从盛到衰这一转折时期社会各方面的现实，构成了一幅极为丰富多采、引人入胜的历史画卷。他的诗歌不仅在思想内容方面成就很高，在艺术上也继承和发展了《诗经》、两汉乐府诗歌以来古典现实主义诗歌创作的优良传统，并且达到一个新的高峰。唐代孟棨《本事诗》说杜甫“逢禄山之乱，流寓陇蜀，毕陈于诗，推见至隐，殆无遗事，故当时号为诗史。”之后，历代评论家都公认此说，杜甫诗歌获得了“诗史”的崇高评价，诗人也被人们誉为“诗圣”。

    杜诗语言平易朴素、通俗、写实，但却极见功力。他还常用人物独白和俗语来突出人物性格的个性化。 
　　杜诗在刻画人物时，特别善于抓住细节的描写，如《北征》中关于妻子儿女的一段文字就是非常突出的例子。 
　　杜甫诗风多变，但总体来看，可以概括为沉郁顿挫。这里的沉郁是指文章的深沉蕴蓄，顿挫则是指感情的抑扬曲折，语气、音节的跌宕摇曳。 
　　 所有这一切，确立了杜甫在三千多年的中国文学史上至高无上的“诗圣”的地位。
    二. 《北征》写作的历史背景  
    《北征》写于唐肃宗至德二年（公元757年）闰八月，正是唐王朝发生安史之乱的第三个年头。由于唐玄宗骄奢淫逸，政治腐朽，养痈贻患， 安禄山、史思明在天宝十四年（公元755年）叛乱，叛军从范阳（今河北省涿县）向京城长安（今陕西省西安市）进攻，半年之间，烽火遍地，官军溃败，潼关失守，京城陷落，皇帝逃难。天宝十五年（公元756年）七月，奉命留守的太子李亨在灵武（今宁夏回族自治区灵武县西北）自行即位为肃宗，尊唐玄宗为太上皇，草创朝廷，建立制度，举起平叛的旗帜，立即得到广大爱国官兵和老百姓的拥护，实际掌握了唐王朝政权，成为人心向归的希望所在，并使战争形势根本好转：郭子仪收复河东，唐肃宗到达凤翔（今陕西省凤翔县），回纥族出兵相助；而叛军内讧不已，分崩离析。在杜甫写成《北征》之后一个月，长安收复，肃宗回到了京城，胜利在望，中兴可盼。这就是《北征》写作的历史背景。


在那个动乱的年代里，杜甫个人也是历经艰辛，饱尝忧患。当潼关失守、皇帝逃难时，家住奉先（今陕西省蒲城县）的杜甫带着一家老小逃难到鄜州（今陕西省富县），把小家安置在鄜州城东南三十里的羌村，然后为了参加平叛，只身投奔肃宗。不幸，在途中被叛军俘虏，押往叛军盘踞的长安，一直困陷到第二年的四月。其间，他目睹叛军残害百姓的惨象，看见叛军猖狂得意的凶相，深切体会到百姓极盼平定叛乱的急切心情。因此，他一脱身，就直奔凤翔，“麻鞋见天子”，参加了平叛行列。肃宗拜他为左拾遗，做了谏官。然而不多久，发生了肃宗罢免宰相的事，杜甫因持异议，触怒了肃宗，被抓起来问罪。幸亏新任的宰相营救了他，才免了罪，让他复职。不过，肃宗却讨厌了杜甫，两个月后批示放他回家探亲，让他离开了朝廷。于是，杜甫在这一年闰八月初一辞别朝廷，离开凤翔回鄜州羌村探亲。到家以后，写了《北征》一诗记述这次旅程。因为鄜州在凤翔东北，所以题目叫《北征》。

    三.《北征》的内容及艺术特色分析

《北征》是五言古诗，共一百四十句。这首长篇叙事诗很象一篇用诗歌体裁写就的陈情表，似乎是在职官员左拾遗杜甫向唐肃宗汇报自己在探亲路上及到家以后的见闻感想。结构自然精当，笔调朴实深情，通篇充满了忧国忧民的情思和中兴国家的希望，以诚恳严肃的态度正视和反映了当时的政治形势和社会现象，表现了当世人民的情绪和愿望，也以细腻的笔触写到了自己经历战乱的家庭妻儿之离合悲欢。


1.去职男人——“蒙恩”探亲，心忧战乱：


诗一开篇，写他蒙恩放归探亲和辞别朝廷时仍然忧虑国事的情怀。开头就象奏章上表一样，写明自己辞别朝廷回家的年月日：“皇帝二载秋，闰八月初吉。”紧接着叙述自己在国家危难形势下回家探亲，心情不安：虽乏谏诤姿，恐君有遗失。君诚中兴主，经纬固密勿。东胡反未已，臣甫愤所切。挥涕恋行在，道途忧恍惚。乾坤含疮痍，忧虞何时毕!表明自己虽然缺少谏官的风度和才能，但还是担心皇帝你有什么遗失疏忽之处。你是使社稷中兴的君主，治理国家固然谨慎努力，不过安史叛乱尚未平息，臣下对此满怀愤忧，深为关切。我伤心而恋恋不舍地离开了皇上暂住的地方，但一路上心里总是恍惚不安。如今，天下创伤斑斑，我心中的忧虑怎么了结！诗人虽然离开了朝廷，但是他的心却始终挂念国家和人民的患难，依然在为皇帝分忧。他自称“臣甫”，用奏章上疏的字样，仿佛仍在左拾遗的职位上对着肃宗进言，履行着自己谏官的职责，由此可见，他创作《北征》，是一位心忧天下的男人写给肃宗皇帝的诗体奏章。“乾坤含疮痍，忧虞何时毕！”痛心山河破碎，深忧民生涂炭。这是全诗反复咏叹的主题思想，也是诗中主人公——诗人自我形象的主要特征。

    2.自我男人——田野、山色、战场，由现实至自我思想之流露：


写归途所见景象和引起的感慨、自己思想中现实和理想的差距。在这段中，诗人着意描写了三种景象——田野、山色、战场，构成了一幅乾坤疮痍、百姓辛酸的历史风情画卷，抒发了诗人的无限忧郁和希望以及自己的思想。先写田野所见：靡靡逾阡陌，人烟眇萧瑟。所遇多被伤，呻吟更流血。回首凤翔县，旌旗晚明灭。诗人步履沉重，慢慢地穿过田野小道，只见人烟稀少，萧瑟凄凉，偶尔遇上几个人，也大多是身披疮伤，这是动乱年代的苦难现实。在他的凤翔回望之中，又包含着多少心酸、忧虑和希望。眼前美丽的山间秋色，使诗人忽然又从百感交集中一转而变得豁达高兴起来：菊垂今秋花，石戴古车辙。青云动高兴，幽事亦可悦。山果多琐细，罗生杂橡栗。或红如丹砂，或黑如点漆。雨露之所濡。甘苦齐结实。缅思桃源内，益叹身世拙。意思是说，这山间的菊花是今年秋天开放的，但这山石上留着的车轮印迹，年代却很古远了。蓝天上流动的云彩，引起诗人高雅的兴致，想想山居隐逸生活，也确有令人喜悦的趣味。山里野果虽小，但数量却很多，杂七杂八地生长着，里面还有可吃的橡栗，有的象朱砂那样红，有的象点了生漆那么黑。雨露来滋润草木，不分甜苦，都让它们结出果实。想起从前有人在桃花源里避乱隐居的生活，感觉自己的生世遭遇就越发相形见绌。这里，似乎诗人在惬意地观赏，其实是写思想中两种处世态度、两种生活道路的纠缠与抉择，委婉微妙地透露着对唐肃宗的不满，也生发着对自己人生的慨叹。他深深感慨人生的遭遇如同野果，雨露滋润虽然一样，但果实甘苦却不同。桃花源人避乱隐居，自己却是离家赴难，这两种生活的甘苦不可不比拟。杜甫舍巧取拙，自甘其苦，却被肃宗嫌弃，让他离职回家，这怎能不使他感慨万端呢？然而，尽管他埋怨肃宗不知他所抱有一片忠诚，却仍然对肃宗满怀希望。在这段结尾，他是这样写夜过战场的：夜深经战场，寒光照白骨。潼关百万师，往者散何卒？遂令半秦民，残害为异物。深夜里走过战场，月光下白骨纵横，寒气森森。诗人不禁想起安禄山攻打潼关的悲惨情形。当时，唐王朝在那里拥兵百万，结果却一战溃败，叛军攻入潼关，直驱长安，使关中百姓惨遭残害，大量伤亡。前事不忘，后事之师。诗人经过的虽然并非潼关战场，但他在这里特别提出这次惨败，主要目的就是寄希望于肃宗，要他从中吸取教训，以免重蹈玄宗覆辙。这一大段，从田野景象起，到夜过战场结；以回首凤翔示意，借潼关溃败作鉴，描写的是归途景象，陈述的是国家忧患，抒发的是政治感慨，而出现在我们面前的是一个忠心耿耿，忧国忧民的封建士大夫“臣甫”的形象。


3.当家男人——妻子女儿苦与乐：


写回到家后与妻子女儿团聚的情景。在这段中，诗人以细节描写，着重写两个娇女幼稚天真、不懂世事艰难的憨态，同时暗写了战乱时期夫妻团聚、妻子晨起梳妆的喜悦，表现了一个男人因家境的穷困和与妻女在离乱中团聚的悲喜交集：床前两小女，补绽才过膝。海图拆波涛，旧绣移曲折。天吴及紫凤，颠倒在裋褐。意思是说床前两个小女儿，穿着的缝缝补补才刚过膝的衣服，是用旧绣拼凑起来的。海景波涛的图案，东一截西一块，歪歪斜斜，曲曲折折；水神天吴和紫色凤凰，都头尾颠倒地缝在衣服上。这副模样，在当官的父亲眼里，真是哭笑不得，在去职的父亲眼里，却是辛酸尴尬。杜甫总算给妻儿带来了一点布帛，还有一点点胭脂铅粉，可以使妻儿穿着打扮得整齐些。但是，这两个小儿女是怎样梳妆打扮自己的呢？学母无不为。晓妆随手抹。移时施朱铅，狼藉画眉阔。她们早晨就学着母亲梳妆起来，随手乱抹，左图右画，弄得满脸胭脂铅粉，还把眉毛画得阔阔的。这样可爱的胡闹情景，使诗人一腔辛酸化为生聚的欣慰：“新归且慰意，生理焉得说！”他暂且不管生计的穷困了。这里，生动细致的细节描写。不单勾勒出娇女的憨态和表现出家境的穷困，同时也写出了此时此地诗人自己的另一种处境和性格——一个艰难养家、爱怜妻儿的男人杜甫形象。写到第三段，北征之行程已经结束，这首诗似乎也可以结束了。但是，家国天下为情怀的男人杜甫，是绝不会仅限于此的。他“恐君有遗失”，不把自己对形势的判断、对时事的忧虑和对肃宗的进呈全部写出来，是不会结束的。诗歌体的陈情表，也是不完整的。


4.政治男人——建言献策，胸怀天下：


在第四段，诗人写了当前战争形势好转，但对借兵回纥表示犹虑，希望以官军为主力收复失土。在第五段，写叛乱发生后，朝廷已经清除了奸臣，援引历代史实，表示自己相信肃宗能使国家兴旺发达起来，重现盛唐的景象。这两段都是夹叙夹议，大致上叙述是实录其事，议论则是建议和展望。第四段写借兵回纥：阴风西北来，惨澹随回纥。其王愿助顺，其俗善驰突。送兵五千人，驱马一万匹。此辈少为贵，四方服勇决。所用皆鹰腾，破敌过箭疾。这是当年的时事。这年九月，西北回纥部族首领怀仁可汗，派遣其子叶护及将军帝德等率领精兵四千余人来到凤翔，帮助唐王朝平叛。对此唐肃宗报很大希望，而朝廷舆论却不大赞同，但又不敢表示异议。诗人一方面实录其事，肯定了回纥的助顺，赞扬了回纥部族善战，但对借兵回纥又有所担忧，表示要“此辈少为贵”，所以用“阴风”、“惨澹”以表明自己的倾向，委婉地提示肃宗要谨重处理。这里，有记实，也有建议。在体制风格上是用诗体写的上疏。第五段接近于对皇上的赞颂。这样的写法安排，显然是出于这篇诗体陈情表行文结构上的考虑。作为一篇准备给皇帝看的陈述政见的作品，按照时代的要求，以赞颂形式作结，是水到渠成顺理成章的。诗的最后两句“煌煌太宗业，树立甚宏达”，期望肃宗重建唐太宗“开元盛世”的辉煌业绩，使唐王朝中兴发达起来，这与开头两句“皇帝二载秋，闰八月初吉”相应合，整篇作品贯穿着对肃宗皇帝的希望。


《北征》所用的艺术表现手法，总的是用赋，所谓“敷陈其事而直言之也”。在赋、比、兴三种手法中，赋是直接叙述，比较明快；比、兴都是间接表达，比较委婉。《北征》是叙述诗，又是政治诗，既要通过叙事来抒情达意，又要明确表达思想倾向，因而主要用赋的手法来写，是自然而恰当的。事实上，如前面所说，它很象一篇陈情表，慷慨陈词，长歌浩叹，然而严谨写实，指点有据。从开头到结尾，对所见所闻，一一道来。指事议论，即景抒情，充分发挥了赋的文体长处。但是为了更形象地表现思想感情，也由于有的思想不宜直接道破，作为“臣甫”，诗中又多用比、兴手法。不过，杜甫在这诗里所用的比、兴手法，不是简单地一物比一物和此物兴他物，往往并不直接说出被比和兴起的事物。例如，第二段中写登山赶路所见景象：前登寒山重，屡得饮马窟。邠郊入地底，泾水中荡潏。猛虎立我前，苍崖吼时裂。诗人在秋凉天气中登上重重山岗，不只一次见到当年饮马的泉眼。邠州郊野好像进入地底，泾水在其中奔流。忽然之间，仿佛见到了一只猛虎站在面前，青苍的山崖似乎在猛虎怒吼时震烈开来。这是实景描写，表现出诗人“道途犹恍惚”的心情，其中显然含有比兴的意味。但这六句中。三种景象的比兴又不尽相同。“寒山重”、“饮马窟”容易令人想到秦汉的“饮马长城窟”，兴起人们对于边塞和战争的联想。对于“邠郊”、“泾水”，诗人只是直写其状；但是“入地底”、“中荡潏”的形容，突出其势态，使自然地形静中有动。这种描写似乎有所寄托，却又令人可以意会而难以言传。诸如此类，诗人运用比兴手法，既使叙事具有形象，意味深长，不致枯燥，又使语言精炼，结构紧密。

四.总结

杜诗抒情，“沉郁顿挫”四字就象是专为杜诗而设，尽管杜甫自己说“不薄今人爱古人”，但杜诗在艺术成就上，最显著、典型的特征仍旧是这四个字。无论是选择最富有典型意义的艺术形象，还是寓客观于主观的写作手法，都在“沉郁顿挫”的风格中、在《北征》一诗中得到反映。在《北征》中我们可以看到男人杜甫处在一个王朝由胜而衰、自己政治抱负难以施展、家庭生活艰难困顿、颠沛流离状态中，他的男人情怀、家国天下，在诗歌的内容、艺术性上，很好体现了“诗圣”之“诗史”的特点和一贯的艺术魅力。
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