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高尔夫球会管理系统信息化建设

 [摘 要]  我国高尔夫球会管理的信息化建设，在20世纪90年代初就开始，很多球会都在进行相关的信息化建设，并购买一整套高尔夫管理系统软件，管理系统也为球会信息化建设提供了很大的帮助，对球会的日常运作和管理起到非常重要的作用。但当今社会信息技术的高速发展告诉我们，一个高尔夫球会的信息化建设不仅仅是拥有一套高尔夫管理系统就行，更要知道如何有效管理，并发挥其功能为球会服务。
[关键词]  管理系统 信息化 运营流程
   管理系统(Management System)是由管理者与管理对象组成的并由管理者负责控制的一个整体。管理系统因具体对象不同而千差万别，可以是科学的、经济的、教育的、政治的等【1】。
  信息化是指培养、发展以计算机为主的智能化工具为代表的新生产力，并使之造福于社会的历史过程【2】。
一、引言 
在中国经济持续多年保持高速增长的情况下，很多奢侈品进入人们的消费范围，期中就包括了高尔夫，就云南省而言，每年的消费人次在几万，而且这个数字还在不断增加。如何快速有效管理高尔夫球会的运营，球会的管理系统信息化建设就尤为重要。企业信息化是大势所趋，在现代的企业中管理都需要信息化。

二、高尔夫球会管理系统信息建设现状
我国启动企业信息化工程建设较晚。虽然现在每个公司都会用到电脑，但绝大多数都是进行简单的办公使用，没有系统的规划设计。高尔夫球会同样是这样，一个新的高尔夫球会开业运营，都会进行弱电网络的设计及安装等，并购买相应的高尔夫管理软件来管理球会的运营，以便能更有效的帮助管理者管理好球会。但是，到目前为止绝大多数球会都是仅限于买了高尔夫管理系统软件，简单的使用其开单和结账功能，同样在使用人工账单，各种报表也是需要人工来统计，并未发挥其真正的作用，所以如何真正有效利用高尔夫管理软件为球会服务是值得我们深思的一个问题。

三、高尔夫管理系统软件的选择 
（一）我国高尔夫管理软件现状 
中国高尔夫自1984年第一家高尔夫球场开业至今【3】，近30年间，高尔夫行业中国得到了长足的发展，当然，把高尔夫做为一个行业来讲是一个非常小的产业，但相对而言，高尔夫产业的资金规模却是非常巨大，一个高尔夫球场的平均投资在人民币八千万至五亿以上，年平均收入也在人民币一千万到八千万之间。高尔夫做为一种新兴的运动与休闲消费方式，也带来了一种高尔夫经济：高尔夫房地产、高尔夫旅游、高尔夫服务……

对于这样一个拥有巨大资金背景的新兴行业，却面临发展时间短，经验少，规范性和成熟度都还相对较弱的状况。因此，有着管理规范、高诚信度、可持续发展的企业在这个行业就益发显得难能可贵。

现在国内几百家高尔夫球会基本上都在使用高尔夫管理系统来管理球会日常的运营，比较出名的高尔专业管理软件有深圳赛银远古高尔夫系统、北京高游高尔夫系统、深圳高软明地标软件、北京阳光高尔夫系统等，其中远古和高游系统是功能最完善、流程最成熟的，他们都有先进技术、稳定的平台以及成熟的高尔夫行业流程支撑，在软件管理上能快速、准确完成从客人进入球会到离开球会的一系列功能，到目前为止，远古有20年的管理系统开发经验， 在国内远古的市场占有率已达到85%，已经有近400家高尔夫用户与1000多家其他俱乐部用户。用户范围遍布中国大陆、香港、台湾及东南亚地区。行业内也有一些国外的系统供应商看到快速发展的中国高尔夫市场而决定进入中国，或国内的一些软件公司为寻求新的商业机会而给出低价开发的优惠，但管理系统是企业的心脏，泊来品将会受到本土经营模式不同和无法提供本地服务的制约；低价开发对客户来讲一方面是客户对软件商的业务培训过程，要花大量的时间精力让他们了解俱乐部的经营与业务模式，而另一方面客户做为软件公司实验的都以夭折告终。

（二）认识了解高尔夫行业运营流程 
有效的运营流程能有效提高球场运作的效率：

1、时间管理科学化

高尔夫球场在其运作活动中受时间的约束很大，更特别是在节假日，当顾客需求超过球场的实际接待能力时，就会出现“压场”等现象。要想球场顺畅以下方面加强时间管理：

（1）提前预定：即在周末及节假日提前预约开球时间。

（2）编组下场：在节假日等繁忙时段提倡多人编组下场，限制三人以下小组下场。

（3）准时开球：开球时间一旦确定，工作人员将保证球手准时开球。当球手因延误了确定的开球时间时，工作人员则只能在后续的空闲时段安排其下场。

（4）加强巡场：提示超时、慢打的球手，处理影响正常运行的事宜。提倡球手慢打快走，在规定时间内完成四人组打球。

（5）强化顾客时间观念：建议顾客在预订的发球时间之前30分钟抵达球会，并在10分钟之前到达出发站等候工作人员通知开球。任何时候都服从球会出发台的安排，制止干扰球会的管理和其它会员打球次序，强行下场开球。

2、信息沟通顺畅化

高尔夫球场信息沟通涉及到业主方、球员、员工和行业协会间的各种沟通。根据球员与行业反馈的信息和要求以及重要活动安排及时对球场养护计划进行调整。有效的信息沟通，可以让球场更有效顺畅地运行。

3、分工协作明确化

高尔夫球场是一个多部门多功能的综合性高尔夫球场，每个部门功能不同但都相互联系、相互制约的，所以他们之间的分工协作对球场的正常运行是非常重要的。比如巡场人员工作不力，球僮供应不足，草坪养护不够，机械设备出现故障不能及时修理，都会影响整个球场运作，招来客户的抱怨。所以，各部门不单要明确分工，各行其职，还需要协作，在最短时间内通过协作来解决一些日常或突发事情。

4、价格制定合理化

不合理的价格定制，会将客人拒之门外，没有客人，球场内所有资源将得不到高效合理的利用，设计得再完美也没用。

简化流程，提升服务质量，一般球会包括以下区域：会所、练习场、餐厅、会议室、大堂吧、更衣室、球具店、红酒店、客房等。客人在每个区域的消费如果都单独结算，势必会造成很大的麻烦。如果最后一起结算，则要汇总每个消费区域的消费单，容易造成跑单情况，所以，一个高尔夫球会需要一套完善的管理信息系统。

（三）结合球会实际情况选购高尔夫软件模块 
一套高尔夫管理系统有很多功能模块，如营业总台、会员管理、报表管理、出发台管理、预定管理、比赛管理、球童管理、草坪设备管理、练习场管理、网上预订管理、餐饮管理、账务管理、短信管理等等，不是所有的管理系统球会都能用到或是用最少的模块发挥其最大的功能，要根据球场的大小、客户定位、运营布局、客流量等进行仔细选购，盲目的选择不仅会造成不必要的资金开支，还会增加硬件设备及人员成本。

比如笔者所在过的昆明万达高尔夫球会以及西双版纳勐巴拉国际高尔夫球会，在球场开业之前都对国内高尔夫软件经过详细的系统功能、平台技术、公司背景资质、价格、售后服务、用户使用情况等进行过实地考察对比。

四、高尔夫球会管理系统信息化研究 
（一）高尔夫管理系统的功能与作用 
一套完善成熟得高尔夫系统将球会的业务流程、服务标准、经营方式与管理理念有机的融入到计算机系统中，不仅充分满足球会的经营与管理要求，更可以通过计算机和网络将高尔夫球会日常管理中繁杂的手工操作科学化和简单化，减轻员工的工作量，人为失误减少，球会的运营效率得到提高。服务流程得到了优化，服务质量将随之提高。

高尔夫管理系统的上线可充分利用信息技术，利用有限的管理资源，促进各部门、环节的信息沟通、数据交互，规范内部管理流程，提高服务品质，最终实现收益的增长。具体如下：

1、在提升球会良好品牌形象的同时增加球会的收入和利润。

2、改善服务水平，提高球会品质。

3、为管理者提供及时、丰富、全面的决策支持数据统计分析。

 4、减少各种形式的管理与收银漏洞、避免操作失误、减去繁杂的人工操作，减少人工成本。

5、实现各部门之间的高效协调工作与相互监控。

 6、提高对客人的服务效率，增强客户接待能力，降低管理成本。

7、实现对客人一卡通集中收费服务模式。

8、全面提高综合管理水平。

（二）如何有效的利用管理系统为球会服务
1、提升管理水平、堵塞管理漏洞

首先要做的是提高球会总台的接待和收银的服务效率,管理系统通过前台的操作人员进行日常操作，通过系统可以快速的识别客人身份，还可以通过屏幕显示客人相片。客人结帐时能通过系统，准确、快速地满足客户不同的付款需求。不仅提高了对客人的服务效率，还减轻了各营业点服务人员的工作负担。使用系统后可以采取固定的流程来操作相关业务，避免收银漏洞和收银作弊。在规范了工作流程的同时，提高球会的整体管理水平。而且系统同时也客观地记录了俱乐部的全部营业情况，并将所记录数据进行全面的比较分析，生成各种统计报表、图表，帮助俱乐部管理人员在系统中进行一键式查询即可对营业情况时时进行了解，对俱乐部的经营做出客观的决策依据。

  2、分析客人的消费习惯

利用信息化管理，可以利用之前的客人的消费信息，分析客人的消费习惯，为客人提供个性化的服务。 

3、 报表数据中反应的问题

信息化软件中分析出来的报表数据，都可以真实反应球场的经营和收入状况。管理者可以通过这些数据，发现问题，给管理者提供直接有效的决策依据。

4、 客人的投诉

系统的应用可对每一位客人所反馈的问题、投诉进行记录并跟踪处理，使球会发现问题到底出在哪里，使球会在管理中不断分析，不断的细化，不断的向下追究问题到底出在哪的最有效依据，这一点能真正帮助我们把服务做好、把管理提高，留住更多的客人，创造更大的收益。

 5、信息共享

客人从预约到来场再下场打球、在消费、到前台最后的结账。每个环节的信息都可以很好的共享。各部门间的无缝隙，管理者可以通过信息化的管理系统将营运的每一环节疏通。 

 6、向上级汇报工作

公司领导需要看数据或者报表，可以自行登陆系统进行实时查看他们所关注的报表，关注的管理问题。从而经营过程可以监控到所有的运营工作。

使用系统后，除了为运营管理带来的便利外，最大的受益部门是财务部，首先所有的营业收入都在远古系统中进行操作，各部门与收费相关的操作全部通过系统相互监督机制加以管理，这大大的节省了财务的审核工作；其次，系统提供了丰富强大的报表统计功能，所有的营业情况均有报表加以统计与分析，只要营业前端操作无误，后台报表即可时时准确反应经营数据，各部门不需要再制作报表，财务的营业报表也全部由系统自动生成，总经理与各部门主管想要了解营业情况均自行打开报表功能进行查看，而无须财务部提供报表数据。

高尔夫球会管理系统信息化建设必须以跟球会实际需求为基础，以高尔夫运营流程为依据，管理者积极应用及反馈，把高尔夫管理系统的作用充分的发挥出来为球会服务。
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