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浅析网络市场的特征及其功能

一、网络市场现状

（一）网络市场的发展过程

根据网络市场交易的方式和范围看,网络市场经历了三个发展阶段:开始阶段是生产者内部的网络市场,其基本特征是工业界内部为缩短业务流程时间和降低交易成本,所采用电子数据交换系统所形成的网络市场。中间阶段是国内的或全球的生产者网络市场和消费者网络市场。其基本特征是企业在因特网上建立一个站点,将企业的产品信息发布在网上,供所有客户浏览,或销售数字化产品,或通过网上产品信息的发布来推动实体化商品的销售;如果从市场交易方式的角度讲,这一阶段也是“在线浏览、离线交易”的网络市场阶段。现在阶段是信息化、数字化、信息化、电子化的网络市场。这也是网络市场发展的最高阶段, 由“在线浏览、离线交易”演变成了“在线浏览、在线交易”,这一阶段的最终到来取决于以电子货币及电子货币支付系统的开发、应用、标准化及其安全性、可靠性.其基本特征是虽然网络市场的范围没有发生实质性的变化,但网络市场交易方式却发生了根本性的变化。

(二)网络市场的现状

就当前而言，从网络市场交易的主体看,网络市场可以分为企业对消费者、企业对企业、国际-易三种类型,企业对消费者的网上营销基本上等同于商业电子化的零售商务,企业对企业的网络营销是指企业使用因特网向供应商订货、签约、接受发票和付款、以及商贸中其他问题如索赔、商品发送管理和运输跟踪等。国际性的网络营销是不同国家之间,企业对企业或企业对消费者的电子商务。互联网的发展,国际贸易的繁荣和向一体化方向的发展,为在国际贸易中使用网络营销技术开辟了广阔前景。
（三）网络市场的发展趋势 

随着因特网、3W的迅速发展,集计算技术、网络技术和信息技术为一体的网络营销已对传统的贸易方式形成巨大冲击,并以其快捷、方便、高效率和高效益的显著优势成为21世纪国际、国内贸易的主要方式。 
因特网技术正在逐渐走向成熟,企业间或企业与个人之间的电子网络已加速普及。各国政府和社会乃至个人对加快信息化建设表现出了极大的热情,并采取了各种适合本国情况的建设性的措施，来适应世界经济的全球化和网络化。 
 总之,随着信息时代的到来,人类的生产方式与生活方式将以开放型和网络型为导向,这是社会发展的必然结果。21世纪,将是一个全新的、无接触的、网络化的市场时代,网络营销将是每一个商家的必然选择。网络的发展越来越快，网络市场也越来越开阔。对于网络市场的特征几及其功能我们也必须尽快了解，才能适应网络市场的发展。因此，我们必须了解网络市场的特征及其功能。
二、网络市场的特征

（一）网络市场的基本特征 

网络的发展越来越快,利用无国界、无区域界限的因特网来销售商品或提供服务,成为买卖通到的新选择,因特网上的网络市场成为新世纪最有发展潜力的新兴市场,从市场发展的趋势看,网络市场有以下几个特征。

（二）没有店面的商店 

在网上开商店,它不需要店面、装潢、摆放的货品和服务人员等,它使用的媒体为互联网络。北京联合大学毕业的苗苗已经在网上做了半年多生意，她说：“刚毕业的时候，一时没找到合适的工作，在一个朋友的启发下在网上开了家服装店。这个冬天棉衣服卖得特别好，现在天气转暖了，我又进了批彩色的隐形眼镜，今年流行戴这个，肯定卖得好！”苗苗还告诉记者，在网上开店很简单，先选定一个适合自己的电子商务网站，把身份证的复制件上传到网上，得到该网站客户服务部的确认，三天后你的店就可以开张了。 
开店最重要的是小店的信誉度要高，得到顾客的好评越多，它在网上的排名就会越靠前，出于安全的考虑，顾客也多会选择在那些排名靠前的小店里买东西。关于收入，用苗苗的话来说就是，只要把握住了时尚潮流，再赢得良好的信誉，小店的人气肯定会越来越旺的，一个月下来不比上班族挣得少。
（三）没有成本顾及的竞争
网络市场上的虚拟商店,其成本主要涉及自设Web站成本、软硬件费用,网络使用费,以及以后的维持费用。它通常比普通商店经常性的成本要低得多,这是因为普通商店需要昂贵的店面租金、装潢费用、水电费、营业税及人事管理费用等等。
（四）没有货物的积压

3W上的商店可以接到顾客订单后,再向制造的厂家订货,而无须将商品陈列出来以供顾客选择, 只需在网页上打出货物菜单以供选择。这样一来,店家不会因为存货而增加其成本,其售价比一般的商店要低,这有利于增加网络商家和“电子空间市场”的魅力和竞争力。
（五）没有时间限制的全天候经营 
虚拟商店不需要雇佣经营服务人员,可不受劳动法的限制,也可摆脱因员工疲倦或缺乏训练而引起顾客反感所带来的麻烦,而一天24小时,一年365天的持续营业,这对于平时工作繁忙、无暇购物的人来说有很大的吸引力，也是最满意的经营方式。
（六）没有界限的经营范围
联机网络创造了一个即时全球社区,它消除了同其它国家客户做生意的时间和地域障碍。面对提供无限商机的互联网,国内的企业可以加入网络行业,开展全球性营销活动。如浙江省海宁市皮革服装城加入了计算机互联网络跻于通向世界的信息高速公路,很快就尝到了甜头。南阳市网联传媒咨讯有限公司是一家集媒体传播、网站建设、品牌运作、网络营销、管理咨讯、广告代理为一体的专业互联网机构。公司拥有一批实战派职业经理人和专业人才，致力于营销领域的创新与突破。多年来，网联传媒根据市场竞争的不同因素，运用新闻与广告的综合优势，使新闻的价值回报达到最大，广告投入的比例降到最低，为客户带来了超值的利润回报。“新闻营销”是网联传媒运用独到的现代营销手段，“用新闻创造价值”是网联传媒的核心经营理念，以最小的投入产生最大的收益是网联传媒服务客户的基本宗旨。
（七）最简单的营销环节
顾客不必等经理回复电话,可以自行查询信息。各户所需资讯可及时更新,企业和买家可快速交换信息,网上营销使你在市场中快人一步,迅速传递出信息。今天的顾客需求不断增加,对欲购商品资料的了解,对产品本身要求有更多的发言权和售后服务。于是精明的营销人员能够借助联机通信所固有的互动功能,鼓励顾客参与产品更新换代让他们选择颜色、装运方式、自行下定单。在定制、销售产品的过程中,为满足顾客的特殊要求,让他们参与越多,售出产品的机会就越大。总之,网络市场具有传统的实体化市场所不具有的特点,这些特点正是网络市场的优势。
三、网络市场的功能

网络市场的功能主要体现在利用它实现公司多元化的目标价值链:、公共关系的建立、公司形象的建立、和厂商建立好关系、建立好与顾客的关系、给客户留下好的印象、及时的与顾客交流。
（一）公共关系的建立

网络公司必须在网络空间的公共关系网中占有绝对的优势。在具体的作法上,一是公司可以在电子广告栏目中描述公司发展的历史、公司的目标价值、公司的管理队伍、公司的社会责任及其对社区发展的贡献,以提高公司的社会知名度;二是公司能够利用多媒体技术提供一种更为独特的服务,为顾客提供有价值的咨询信息,使访问者主动地进入你的网址,并进一步详细地阅读所有新近的资料。对于访问者来说,能获得有价值的信息是令人兴奋的事,获得一些有价值的信息越多,访问的次数也越多,访问的频率也随之提高,被访问的网络公司在访问者心目中知名度也随之提高,访问者对被访问的网络公司的忠诚度也随之增强。总之,网络公司通过不断地向顾客提供有价值的咨询信息来吸引访问者的注意力,来提高访问者对网络公司的忠诚程度。
（二）公司形象的建立

利用互联网改善公司形象,使其成为一个先锋的、高科技型的公司,是现代企业开拓网络市场最具有说服力的理由。在网络市场竞争中,作为一个拥有实力可以在竞争中制胜的公司,必须率先进入3W系统,以先入为主的资格去迎合普通计算机使用者的需求,满足他们追求个性化产品及服务的欲望;先锋者形象赋予公司一种财力充足、不断创新的表象,这是公司最稀缺的、最珍贵的无形资产。
（三）和厂商建立好关系

对于现代公司来讲,与厂商关系的好坏对公司的发展至关重要。公司可以利用3W网址来建立与厂商保持良好的信息沟通的渠道,最大限度地降低信息的不对称性,从而降低厂商对公司可能存在的担心,提高公司与厂商之间的信用度,保持长期的、双向的合作关系。
（四）建立好与顾客的关系

对于一个网络公司来讲,建立好与顾客的关系，选择最合格的顾客群体是公司实现网络营销战略的关键。公司通过3W网,可以大大地缩小销售的范围,而以特色的产品和特色的服务来选择最合格的、最忠实的目标顾客群体,从而实现优良的客户服务。例如在美国有一家专营化装品的在线零售商,其站点出售几乎所有种类的化妆品,有护服品、睫毛膏、唇膏等。该公司的顾客主要分为两类:一类是自用顾客,大多为女性,年龄在20～50岁之间,她们通常会再次光顾这里;另一类是礼品顾客,多为男性,年龄大约在30～45岁。这里的总裁认为,该公司成功的秘决首先在于选择了最合格的顾客群体，和顾客建立好了关系;其次在于优良的客户服务,这种服务是一对一式的,在顾客收到货品之后,公司通常会发出电子邮件来询问顾客是否满意;其三在于保证产品的质量和随时保持有新的商品供顾客挑选；这也是建立好顾客关系的后果。

（五）给客户留下好的印象

客户记住您的网络通道产品销售中的宣传效应告诉我们,应尽可能地使我们的名字醒目地出现于人们面前。产品给人们留下的印象越深,人们越有可能记住他们,进而考虑、信任,并最终买下。一些设计很好的网址能使自己的通信管道深深地嵌入人们的记忆之中。

（六）及时的与顾客交流

公司的3W网址中包括了许多可以填写的表格,以解答顾客的疑问并进行有效的建议。它们就象电子邮件,沟通公司与客户。同时顾客也可以向公司的网址发来他们的忠告与建议,供公司及其他所有客户阅读。通过这种方式,公司可以同所有的顾客共同分享有关产品的有效信息。在线上,公司可以与顾客更为自由地进行信息往来,并允许目标顾客发出更多的反馈意见。第一件产品的发展、定位和提高全依赖于那些聪明的、有经验的顾客们的往来信息,这是公司不可或缺的一个强大的推动力。更重要的是,顾客在网络上完成互动,如果他觉得很满意,就会与好朋友分享，他们会觉得自己很满意公司的服务。

因此,对于现代企业而言,利用网络市场来实现企业的目标价值链是现在和未来最佳的选择。我们也要把握好这个新市场的机遇，更好的去开垦这个市场，为社会创造更多的财富。
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