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辛词艺术特色形成原因初探

   辛弃疾,南宋著名词人。所作《稼轩词》存词六百多首。不但数量超过他前辈和同时的作家,而且在思想内容 与艺术成就上也是丰富多姿、别开生面的。词人以主战派的经历,采用比兴寄托的手法,创造了雄奇阔大的意境, 形成了豪壮而苍凉,雄奇而沉郁的风格。下面从社会根源,词人特殊经历,以及前辈作家的影响,对辛词艺术特色形成原因略加探讨。

　　一、辛词艺术特色形成的社会根源 

　　重文轻武 - - 宋代的基本国策,宋朝建立之初,宋太祖专用文臣知州事,州官人选,概用文人。这就是所谓 "兴文教,抑武事",宋政府对文人俸禄优厚,加之宋代机构重叠,冗官众多,支用浩大,给国家财政带来了沉重负担。在军事上又"守内虚外",大多数文人,本不擅长军事,由他们统兵,无异与驱士卒入虎口,后果可想而知。这样对宋代种下了"积贫积弱"的祸根。故而北宋时期受辽、西夏的侵扰,及至南宋又受到金国的侵扰。 

　　辛弃疾所处的南宋,已被金国所逼,偏安江南一隅, 北方已处在金兵铁蹄之下,但是偷生的江南小朝廷及位居要职的人物无意于收复失地,只贪图享乐，一味求和,宋高宗不想收复,宋孝宗因符离新败更无斗志。辛弃疾的 《美芹十论》和《九议》又未被采纳。这些使得爱国志士的崇高理想化为泡影,一腔热忱付诸东流,造成了英雄人物的历史悲剧,这将对词人的文风产生影响。如词人积愤冲云天,斫桂洒清光的《太常引·建康中秋夜为吕叔潜赋》 "乘风好去,长空万里,直下看山河。斫去桂婆婆, 人道是清光更多",希望人间有更多的光明。

　　词人无法与腐朽的政治与自然规律相抗衡,回天无力,喟然心伤,写成了《水调歌头·和马叔度游月波楼}):“"客子久不到,好景为君留。两楼著意吟赏,何必问更筹。唤起一天明月,照我满怀冰雪,浩荡百川流。鲸饮未吞海,剑气已横秋。    野光浮,天宇迥,物华幽。 中州遗恨,不知今夜几人愁。谁念英雄老矣,不道功名蕞尔,决策尚悠悠。此事费分说,来日且扶头。”“壮志凄 凉闲处老”可贵的是稼轩至此仍不失英雄本色,他不是哀叹暮年的哀葸，而是以剑气为喻来感慨雄才遭压抑的悲伤,读来虽然沉重,又不禁为之懔然一震,英雄感怆、毫气犹存,笔力十分道劲,很能反映辛词雄健豪放的特征。 "决策尚悠悠",将愤懑与哀怨之情溢于言表； “此事费分说”,更透露出心境的失望与悲凉,南宋小朝廷的偏安及一味求和的军事政策,用人方面的弊端,南归之士所受的歧视等等,积重难返,即使说又有什么用呢!心恨固然难消,但英雄老矣,新的希望又看不到,念及此怎能不巍然心寒?此词用简洁的格局让读者清晰地感受到了作者心理流动的那种有家国之恨,有鲸饮之志,然无回天之力的意识,心情为之沉郁而扼腕叹惜。

　　词人看到故国的分崩离析和狂飘动荡,南宋王朝的黯淡光景,写下了《念奴娇·登建康赏心亭,呈史致道留守》: "我来吊古,上危楼赢得闲愁千斛。虎踞龙蟠何处是?只有兴亡满目。

柳外斜阳,水边归鸟,陇上吹乔木。片枫西去,一声谁喷霜竹。"要在登临怀古词中, 兼写对知己的推许和期待,于雄深寓温婉,于美学范畴说来,可以说是刚美与柔美相结合,对风格来说,是多与一相结合,达到这一妙境很不容易,此词恰可称此中高手。 正如周济所评. ".稼轩敛雄心,抗高调,交温婉,成悲凉。" （《介存斋论询杂著》）何以如此?正因为它善于 让自己雄大气魄通过沉郁意境而展示,虽磊落而不粗豪, 虽慷慨而不浮廓。

二、特殊经历是辛词艺术特色形成的根本原因 

辛弃疾幼年跟随祖父辛赞生活。辛赞在靖康之难时未能南渡，但爱国之心不泯，常向辛弃疾灌输“纾君父所不共戴天之愤”（辛弃疾《美芹十论》）的爱国思想。1160年，年仅20岁的辛弃疾聚众2000人参加了以耿京为首的反金义军，诛杀过叛徒义端、张安国，“壮声英概、懦士为之兴起，圣天子一见三叹息”。（洪迈《稼轩记》）。1162年辛弃疾回到南宋，最初并未受到真正重用，只是任些闲职。面临苟和势力不断上涨的局面，辛弃疾于1165年及1170年，先后写下了著名的《美芹十论》及《九议》，向朝廷全面陈述自己抗敌救国的大策。《美芹十论》前三篇论述了宋金形势、战争性质，民心向背。1172年以后官职虽有升迁，在长江中下游一带任地方要员，但“二年历遍楚山川”式的频繁调任，使他的爱国抱负始终难以施展。1181—1203年为闲居带湖，其间除1192—1194年一度被起用为福建安抚使外，一直赋闲在家。此时他心情十分矛盾“平生塞北江南，归来华发苍颜”，这并非他的愿望，他依然惦念着北伐事业。由于感情抑郁不平，时间又悠闲有余，故尔这一期是他创作的鼎盛时期。1203—1207年辛弃疾晚年再起，参与北伐时期。这时韩侂胄主持北伐事宜，任命辛弃疾镇江知府。

　　辛弃疾富有兵家韬咯,自己称为战略家,而又生在宋金双方持续不断地进行斗争之时,依照正常的道理,他应当成为南宋王朝所亟需的人才,南宋王朝理应把他拔擢到对金的军事决策的机构当中,使之运筹帷幄,出谋献策,大抒所蕴以展其长才,然而历史的发展总都具有许多曲折和波澜,具有许多错综复杂的情况。

　　辛弃疾走南宋政权建立了三十多年后才从全国投奔南宋的,是被南宋的最高统治集团中人目为归正人或归明人 而加以歧视,乃至有意或无意地加以排摈沮抑的。因此, 在他南归后,初则浮沉于下僚,继则在两湖及江西任提剂、转运、安抚使等职。

　　在此期间,作者应叶衡之聘在建康任江东安抚司参议官,登上建康城西下水门楼上的赏心亭,眺望祖国壮丽河山,想到报国之志得不到实现,感慨唏嘘,激情难抑,写下了这首感人肺腑的千古名作《水龙吟·登建康赏心亭》 "楚天千里清秋,水随天去秋元际。遥岑远目,南愁供恨,玉簪螺髻。落日楼头,断鸿声里,江南游子。祀吴钧看了,栏干拍遍,无人会,登临意。休说鲈鱼堪脸,尽西风,季鹰归未?求田问舍,怕应羞见,刘郎才气。可惜流年,忧愁风雨,树犹如此!倩何人,唤取红巾翠袖, 英雄泪。"这首词沉雄豪壮,是词人词风的典型代表。词人处于国家残迫之际,多抚世感事之作,感情极为沉郁。 正如清人黄梨庄所云：“辛稼轩当弱宋未造,负管、乐之才,不能尽展其用,一腔忠愤,无处发泄,观其与陈同父抵掌谈论,是何等人物?故其悲歌慷慨,抑郁无聊之志, 一寄之于其词。 (《询苑丛谈》卷四引)。

　 苏轼和辛弃疾虽向是豪放词大家,然其风格却有差异。苏轼早年虽有"西北望,射天狼 ( 《江城子·密州 出猎》)为国杀敌立功的壮志,但无终行动,更无行动中遇到的苦闷,加之其旷达乐观的人生态度,故其词豪放中更多地表现出清旷飘逸的风格;而辛弃疾不但有壮志,而且曾经跃马横戈,委身锋滴,故其词豪放中更多表现出刚壮之美,怀才不遇之词则更多表现出沉郁,悲痛之情。因此,我们说苏词是有志文人之豪,而辛词却似武人沉痛之豪。辛词史为悲壮,沉婉,更能催人泪下。

    如词人从湖北潜移湖南之时,已是南渡后经历十七个春秋,但不能到抗敌前线去指挥作战或在朝廷上参与军国大事,词人愁绪受到了深深的触动,从而写下了这首千古传涌,感人至深的《摸鱼儿·淳熙已亥自湖北移湖南, 同官王正之置漓小山亭,为赋》:“ 更能消、几番风雨? 匆匆春又归去。... ...休去倚危栏,斜阳正在烟柳断肠处。"感情苍凉而沉郁。

　　从孝宗淳熙九年( 1182年)到宁宗嘉泰二年( 1202 年)在这漫长的二十年内,除在光宗绍熙三年至五年( 1192年- 1194年)又出任福建路提刑,太府寺卿和福建路安抚使外,其余十数年全是投闲置散,居处在上饶的带湖之滨和铅山的瓢泉之旁",却将万字平戎策,换取东家种 树书。"穷年累月地游山玩水,流连光景藉写作歌词作为倾吐胸臆之具。

　　如第一次闲居时所作《破阵子·为陈同甫赋壮词以寄》): "醉里挑灯看剑,梦回吹角连营。八百里分麾下炙,五十弦翻塞外声。沙场秋点兵。     马作的卢飞快,号 如霹雳弦惊。了却君王天下事,赢得生前身后名。可怜白发生。"如果付出的是血汗辛劳,换来的是功业、名声、 白发,也是足慰平生之事,但事实上是空怀壮志,连任职地方,造福百姓都难以持久,只落得免职闲居,辛弃疾心中的怅恨该是多么难以排遣!第二次被迫闲返于瓢泉之 时,写下了《麟鸪天》: "壮岁旅旗拥万夫,锦突骑渡 江初。... ...却将万字平戎策,换得东家种树书。"昔日的 英雄壮举和今日的满腔悲愤,构成此词豪放的基调,读之 有很强的感染力。诚如洪迈所说. ".壮声英慨,懦士为之 兴起。" ( (《稼轩记》)

　　从嘉泰三年( 1203年)夏到开禧元年( 1205年)秋, 他又先后被用为绍兴和镇江两地的知府,开禧元年秋,他回到铅山,开禧三年( 1207年)秋,词人满怀悲愤,病死在铅山家中。嘉泰三年,词人在任绍兴知府兼浙东安抚使任时,写成了《汉宫春·会稽蓬莱阁怀古》: "秦望山 头,看乱云急雨, . .. ...君不见,王亭谢馆,冷烟寒树啼乌。"辛弃疾的门人范开在《稼轩词序》中说. "器大者 声必闳,志高者意必远。"这段话,对我们结合辛弃疾的 思想生平去理解他创作的思想内容和豪放沉郁的艺术风格 是很有帮助的。

　　词人在宋宁宗开禧元年任镇江知府时,来到北固山上的北固亭游览,对此江山胜地,联系到自己恢复中原的壮志和当时南宋偏安小朝廷的危殆形势,不由得想起历史上几个英雄人物,他们的雄心壮志,他们所处的时代和政治 环境和自己一样,可是他们的壮志未曾实现,事业没有成功,非但生命已经长逝,连一点遗迹都渺不可寻,自己能否做出一番事业来呢?由此情怀,词人写成了名作《永遇乐·京口北固亭怀古》 "千古江山,英雄无觅,孙仲谋处。... ...凭谁问,廉颇老矣,尚能饭否?  

　　三、前辈大家对辛诵的影晌 

　　辛词深受庄子、屈原、陶渊明、杜甫等作家的影响, 这些在词人的作品中时有体现。如忧国孤臣泪,登临志士心的《汉宫春·会稽蓬莱阁怀古》中"秦望山头,看乱云急雨,倒立江湖。不知云者为雨,两者云乎?长空万里, 被西风,变灭须叟。回首听,月明天籁,人间万窍号乎! "从语言运用上看,这首词两次引用《庄子》的语言。"不知云者为雨,两者云乎? "出自《庄子·天 运》; "人间万窍号呼"出自《庄子·齐物论》,都能气韵生动,不露痕迹,恰到好处。这几方面说明,辛词打破了词和散文的界线,善于随手拈来散文的句式和表现方法写词,同时也说明作者在艺术构思上受到《庄子》的影响。

　　《庄子》幻想驰骋,笔墨奇丽,想象丰富的特点,在辛询中时有所见。本词气势磅磅的意境,纵横开阔的表现手法,与《庄子》艺术构思的特点也不无一定的继承和联系。在借水怨山,意兴宏远的《菩萨蛮·书江西造口壁》 "郁孤台下清江水,中间多少行人泪?西北望长安,可怜无数山。    青山遮不住,毕竟东流去。江晚正愁余,山深闻鸪鸪。"我们从周济所说此词所用"借水怨山"的比兴手法来看,的确是"其称文小,而其旨极大,举类迩而见义远。" ( 《史记.屈原贡生对传》 )宋词大大的发展了《离骚》的由小见大,由近及远的比兴传统,辛弃疾本人就是一位抗金志士,爱国词人,他坚持抗金恢复,百折不挠,至死不变;他又能熟练地总用传统的比兴手法,所以此词从特殊显示一般,通过登山临水的形象概括了当时人民的共同愤慨和时代大悲剧,以此感动了后世无数的读者。

　　清新村景入画图的《清平乐·村居》 "茅檐低小,溪上青青草。醉里吴音相媚好,白发谁家翁媪?     大儿锄豆 溪东,中男正织鸡笼。最喜小儿无赖,溪头卧剥莲篷。" 确有"复得返自然" (陶渊明《归因田居》五首之一)的情绪,对官场生活的厌恶,也更增强了他对农村生活的喜爱,更何况他常常把陶渊明引为异代知己呢?把对农村的喜爱之情,倾泄在这首《清平乐》中,这正是作者思想、生活情趣的形象体现。

　　词人和杜甫同样"穷年忧黎元,叹息肠内热, "、 "济时敢受死,寂寞壮心惊, "、"必若救疮痍,应先去蝥贼! "。烈士暮年,壮心不己的《南乡子.登京口北固 亭有怀》中"千古兴亡多少事,悠悠,不尽长江滚滚流。"作者的目光从远处收回来,注视着奔流不息的江水,不禁思接千载。"千古兴亡多少事"即"千古多少兴亡事"。杜甫《登高》诗"无边落木萧萧下,不尽长江滚滚来",写深秋景色,身世之感,力透纸背。这里化用, 以长江的"滚滚流"喻古往今来世事的盛衰兴亡,史是感慨万端。

　　总之,辛弃疾满怀爱国热情,但又处在南北分裂时期,又经常受到主和派的排挤和打击,他痛心"南北共, 正分裂" ( ({贺新郎·细把君诗说 )和南宋统治者"剩水残山无态度 (贺新郎·把酒长亭说)的状况,念念不忘"西北有神州 ( 水调歌头·日月如磨蚁 ) ,朝夕 盼望"试手补天裂" ( 《贺新郎·老大那堪说》) ,有实现"神京再复 ( ({水调歌头·泰岳倚空碧 )的壮志, 可是他自南归以来,从未得到朝廷重用,四十年间二十次 变动职务,三次被谗毁罢官,弃置不用二十多年。眼看年华流逝,壮志未酬,作者胸中充满了忧愤和不平,故其为词豪放而苍凉,雄奇而沉郁。也不可能有苏轼那空旷、洒脱的表现。
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