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信息技术与品德学科的整合

[ 提 要 ]：

随着课程改革的推进，信息技术与品德学科整合已成为教学发展的必然趋势，如何使信息技术更好的服务于品德教学，发挥其最大功用达到最好效果，是每位品德教师要面对和思考的问题，信息技术的恰当使用可以激发学生的学习兴趣，极大的调动学生的积极性和参与热情，把枯燥的道理在某种情境中生动浅显的表明出来，触动了学生的情感，让学生更多的去体验，达到水到渠成的效果。 
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人类进入21世纪后，随着科学技术日新月异，以计算机为代表的现代信息技术已成为人们日常生活和学习的得力助手。现代信息技术与小学品德教学的整合正是现代信息社会对我们语文教学的要求（CAI：Computer Assistance Instruction ）。随着课程改革的推进，整合成为教学发展的主要趋势，这是对传统小学品德教学模式的挑战，同时也是小学品德教育发展的重要机遇。
一、信息技术与小学品德课堂教学整合的教育理念
谈整合，首先在理念上应该明确以下几点：
1.整合的界定。

一般的整合多是指二者操作或设计上的结合。这里的整合，是指现代信息技术与小学品德教学二者的最优组合，扬二者之长，补二者之短。融二者为一个不可分的整体，达到1+1>2的效益。主要作为工具手段存在的现代信息技术，以计算机多媒体技术为主，但并不是全部，而是与其它信息技术多种媒体共同发挥作用，但灵魂仍是教学设计本身，计算机起辅助作用，以展示传统教学无法实现或很难实现的教学任务。整合不仅仅是信息技术与小学品德课堂教学的结合，也不是说用了多媒体课件就能解决教学中的所有问题，而是从教材和学生实际出发，寻找二者的最佳结合点。整合的目的在于突出教学重点，突破传统教学无法解决的教学难点，要求展示事物变化过程，刺激学生探求知识的欲望，引发学生主动、积极、创新的思维，从而促进学生主动、和谐地发展。
2.整合的效果评定。

信息技术与小学品德课堂教学整合的效果是由教学设计是否合理而定，而不是由计算机技术高低而定。计算机技术在整合中只是作为工具手段而存在。信息技术与课堂教学整合的灵魂是教学设计本身，整合的教学设计应充分体现学生自主、合作、探究的学习方式，应留给学生必要的思考空间，鼓励学生放胆求新，品尝、体验、发现创造性学习的无穷乐趣。以让学生在乐中、在趣中感受生活，学习常识，形成良好的道德品质和情感体验。
3.整合的关键在于教师角色应由“主演”变“导演”。

我们在以学生为中心的网络化教学中，教师应从台上的“主演”变成场内的“导演”。虽然这样的转变让教师对学生直接讲大道理的时间减少了，不再是课堂教学的垄断者，但教师的启发、引导作用和事先的准备、组织工作却大大加强了。每一个教学环节若要取得比较理想的学习效果，提高课堂教学的效率，都离不开教师创造性的教学设计。
正如美国埃德加·富尔在《学会生存》一书中所说：“教师的职责，现在是越来越少地传递知识，而是越来越多地激励思考；除了他的正式职能以外，他将越来越成为一位顾问，一位交换意见的参加者，一位帮助学生发现矛盾论点的人，而不是给出现成真理的人；他必须集中更多的时间和精力去从事那些有效果的创造性活动；以师生间互相影响、讨论、激励和鼓舞学生。”
4.整合的实施我们要提倡民主的课堂教学氛围，力争做到五个允许：错了允许重答，答得不完整允许补充，不同意见允许争辩，不明白的问题允许即时交流，允许对教师的观点说“不”。在平等、民主、宽松的学习环境中，教师的言传身教，积极乐观的态度，健全的人格体现，潜移默化的影响了学生，使他们产生乐于学习的态度。
二、信息技术与小学品德课堂教学整合的初步方法
1.教师应首先思考和拟定好教学目标和教学设计原则。

比如在上小学一年级的《爱护自己的身体——我的五官和牙齿》这节课时，体现的教学目标（如何爱护五官和牙齿）与教学原则都很明确，即通过看发Flash课件演示正确的刷牙方法，与配音儿歌相结合：上牙从上往下刷，下牙从下往上刷，咬和面要来回刷，刷的牙齿顶呱呱！学生边说边跟着徒手模仿，把抽象的说明讲解转化为多种感官的参与。以激发学生的兴趣，让学生了解正确的刷牙方法，了解每天刷牙的重要。这节课的设计就找准了现代教育技术与小学品德课堂教学的最佳结合点，通过多种媒体的参与，使学生在课堂上跃跃欲试，主体“自求”的愿望非常强烈，从而实现了现代教育技术与小学品德课堂教学的整合，使学生感知到了课堂是快乐的、有趣的。教师课堂教学设计的创新，会给学生留下难以忘怀的新鲜与特别，会让学生受益终身。
2.利用信息技术，把最新信息与小学品德课堂教学整合。

如在讲九年义务教育人教版第八册《思想品德》第十二课《争做“小灵通”》一课时，在课堂上与学生一起登录“中央电视台新闻频道网”，学生可以及时的浏览最新的各方面的消息，以及一些国家大事，使学生充分感受信息化时代给人们生活带来的便捷，同时激发了学生的求知欲和学习兴趣，也感受到了时代带给我的挑战，在社会飞速发展的今天我们必须努力学习紧跟时代步伐，否则将被社会淘汰，使教学取得了较好的效果，这是用传统教学所无法达到的。
3．利用信息技术，拓展延伸品德课堂。

在《保护人类的朋友-----动物》一课中，我借用多媒体的直观性让学生感受到仿生学在人们日常生活中的广泛运用。首先运用多媒体展示飞机在蓝天飞翔，并配上小鸟飞翔的情景再配上适宜的音乐，不仅为学习本课创设了一个直观的场景，同时也为学生理解蝙蝠和雷达的关系埋下伏笔。然后我在课件中展现各种仿生学的例子，最后又提示仿生学的新领域运用的一些最新成果，让学生了解了仿生学，了解了动物与科学与人类的关系，更重要的是完成了从生活到知识、能力再回到生活的过程，体现了新课改下品德的生活性与开放性。
实际上从以上教学的实践来看，多媒体课件已经从一种辅助教学手段转变成了一种学习的方式和认知工具，具有了“整合”的特征。它不仅仅是学生无直接经验的客观世界的复现、定格、放大等，更为重要的是整合的课件在教学过程中，能使学生能够主动全面准确地理解教材的整体内涵，能够寻找到提高学习质量的效率和方法，促进学生在自主学习、研究探索、合作交流等方面都具有的巨大的潜能和优势的进一步发展。
三、信息技术与小学品德教学整合应注意的问题。
1.信息技术与引趣明理的整合
兴趣是最好的教师是学习的前提和保证。品德教材中，许多主题是图文并茂，形式多样，深得学生的喜爱。但课文配的插图、文字毕竟是静止的，无法展现文本所描述的全部情景和意图反映的全部思想内涵。教师可精心制作动画课件，运用多媒体技术，把情景展现在学生面前。通过声音与图象的渲染，使每个学生都融入其中，仿佛亲眼目睹了文中所描述的这一切。如在小学一年级品德《爱护自己的身体——我的五官和牙齿》一课，本课旨在让学生认识五官，知道其作用和保护五官的方法，若只是教师提出问题学生回答显得很枯燥无味。因此，我用flash制作了课件《五官争功》，生动有趣的让学生看到五官各自的功用以及他们都为自己功劳大而争得面红耳赤的场面，学生非常感兴趣看得很认真，极大的调动了他们的积极性，此时教师把大屏幕定格在争论处，接着教师提出问题：“五官朋友们都说自己功劳大，那么究竟谁的功劳最大呢？谁给评评理？”学生对老师的问题非常感兴趣，课件的播放引发了他们的探讨欲望，在他们积极热烈的发言中道出了五官的重要，深刻领悟了五官的作用，这些道理从学生自己口中说出，达到了事半功倍的教学效果。

２. 信息技术与创设情境的整合
在教学中，我们可以运用多媒体技术、模拟各种生活情境，创设与教学相适应的场景氛围，使学生在一种虚拟而真实的生活空间里，得到最深切的情感体验。为此，教师要做有心人，将学生中的典型事例收集起来，或改编拍摄成小品，或及时举起相机留下值得回味的瞬间，或以文字记录，到上课需要时随时调出，也可以将电视新闻等录制下来，编辑后输入电脑储存供上课时选用。如在教学《身要健，需锻炼》一课时，我找出运动会时摄下的录相资料，先播放本校运动会开幕式的盛况，把学生带进这种热烈壮阔的情境中，接着分别播放百米赛跑、跳高、跳远等赛区的激动人心的场面，后又播放运动健儿站在领奖台上领取奖状的光荣瞬间，这其中有本班的同学，当他们作为观众看到自己当时出色的表现，心情是无比激动与自豪，其他同学也为本班有这样的运动健儿感到骄傲。此时，师声生都沉浸在成功与喜悦之中。让他们谈谈当时的心情和感受，更重要的是谈他们成绩背后的付出，学生就在这中说着听着，他们的情感是那么投入，感触是那么深，不用老师多说什么大道理，他们已懂得了锻炼身体的重要。

３. 信息技术与情感体验的整合。
作为品德 教师，不能只是用口头来告诉学生这个道理那个观念，而是要让学生在现实生活中，通过一些实例去悟出道理。多媒体集各种媒体之长，改善了信息表示的方法。文字、图象、声音可以从不同方面来着重表达信息的内涵；可以通过实时采集编辑处理，将电影、电视、录象、录音等切割拼接，合成完整的、视听结合的、表现丰富的、适应课堂教学的多媒体辅助教材。在思想品德教学中，我们不但要注意结合学科特点、教材内容来创设情景激发学生的学习兴趣，而且要注重通过多媒体辅助教材和网络技术给学生提供丰富典型的、具有深刻教育意义的生活化情景，将学生自主体验的过程变得更加充实丰富，引起强烈情感的共鸣加深体验，将道德知识、生活经验等转化为自身情感的需要。

如在讲《注意交通安全》一课时，我采用电视CCTV-10 曾报道过的由于交通事故而失去双腿的小女孩的惨痛遭遇，教师经过剪辑加工，并配乐讲说，同学们沉浸在悲痛与同情之中，好多同学黯然泪下，故事放完了，教室里仍然无人说话，有的在擦眼泪，有的在抽涕，有的低头沉默……教师抓住契机，低沉的问：“小女孩再也不用穿鞋和裤子了，这个圆圆的篮球将伴她走完漫长的人生路，此时此刻，你想对司机叔叔说点儿什么？对篮球里的小妹妹说些什么？”同学们深情的回答是发自内心的，是有感而发的，这节课收到了很好的教学效果，学生对这节课也是刻骨铭心，使他们也提高了安全意识。

实践证明，只要我们正确把握，有机整合，科学合理地运用，就能使多信息技术有效地为解决品德教学的重点、难点服务，促进学生的道德认知、情感、态以及能力的和谐发展。但信息技术的运用并不能完全解决品德学科的生活性、开放性和活动性，因此我们在将信息技术与品德课堂教学进行整合时，必须做到展示精、目的明、用的巧、突出实效，并将其与现代教学思想、传统教学手段有机结合起来，才能更好地发挥信息技术的优势，让品德课堂教学生动有效，促进学生身心健康发展。
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