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辛弃疾爱国词的剖析

辛弃疾（公元1140—1207），原字坦夫，改字幼安，后自号稼轩居士，历城（今山东济南）人。他是中国著名的爱国词人，为南宋词家的杰出代表。

辛弃疾在中国文学史上有特殊的地位。其词抒发了力图恢复国家统一的爱国情怀，倾诉壮志未酬的悲愤，并对南宋上层统治集团的屈辱投降进行了揭露和批判。词中也有不少吟咏祖国河山的作品，艺术风格多样，尤其以豪放为主，热情洋溢，慷慨悲壮，笔力雄厚。近人刘斯奋指出辛弃疾的词有三大特点：一是“强烈深沉的爱国情感”，二是“丰富多彩的艺术风格”，三是“广泛的内容，解放的形式”，可以说深得辛词的真面目。本文主要评析辛弃疾词的第一个特点“强烈深沉的爱国情感”。

辛弃疾的词多作于他南归以后，但其强烈深沉的爱国情感却是从小受到祖辈的熏陶与培养逐渐形成的。辛弃疾二十三岁带领义军南渡归宋。在南渡前，他一直生活在北方金人的统治之下。可以说，正是他在异族统治之下的家乡的亲身经历和长辈们对他的教育为他后来坚定的爱国主义思想打下了坚实的基础。辛弃疾出生时，家乡就已沦陷于金人铁蹄之下。他从小就目睹汉人在金人统治之下的屈辱与痛苦。辛弃疾的父亲早逝，他是由其祖父培养成人的。他的祖父名叫辛赞，虽然身在金国为官，却一直教育辛弃疾：“每退食，辄引臣辈登高望远。指画江山，思投衅而起，以抒君父不共戴天之愤。”（原自辛弃疾上书南宋皇帝的《美芹十论》）并让辛弃疾借到京都考试之便，随吏两抵燕山，侦察金人的兵力部署与地形，以备将来起事之用。辛弃疾南渡之后，多次上书被弃之不用和遭诽谤而数次罢官的经历，使他认清了主和派带来的对祖国安全的危害和南宋王朝的软弱无能。一次次爱国之举被统治集团无情的打压，南归的初衷与最后的结局形成巨大的反差，这愈发激起了他的爱国情感。加之他亲身感受到南宋人民自发的统一国家的热情和主战派战友们的相互激励，使他的爱国之情，统一之志，愈老愈坚，他所作的词自然就充满强烈深沉的爱国情感。

辛弃疾存词六百二十余首，所占比例最大的词是爱国词，抒发了其爱国之志。下面结合他的词来解析辛弃疾强烈深沉的情感世界。

辛弃疾的爱国词可以分为以下四个方面：一是对北方金人统治下的故乡的无限怀念。二是抒发作者本人愿意完成国家统一，收复失地的坚强意志。三是表现自己怀才不遇、有志无成的内心不平。四是对南宋统治集团苟且偷生，偏安一隅，不思雪耻的强烈不满和痛恨。下面结合词的具体内容来谈一谈。

一、对北方金人统治下的故乡的无限怀念。

我们在前面已经了解，辛弃疾从小生活在金人统治之下，他对残酷的民族压迫有着切身的经历与感受。所以在绍兴三十一年（1161年）金主完颜亮大举南侵之际，辛弃疾毅然投到耿京领导的起义军，汇入反抗异族统治、争取人民生存的洪流之中。可当他活捉叛徒张安国，率领上万人的军队归南宋以后，才感受到南宋统治者并无收复失地的意志，而只顾苟安享乐。这怎能不使他想念故乡生活在水深火热之中的民众呢？这与故乡一别就再也没能回去，使得辛弃疾的心情格外沉重。他，辛弃疾南归就是为了能早日实现国家统一，救故乡人民于水火。所以在他的词中经常表露出对故乡的怀念。读稼轩词，我们会发现“西北”一词经常出现，作者正是用它来表现心中的“故乡”的。如《满江红》中的“他年要补天西北”；《菩萨蛮》中的“西北望长安”；《水调歌头》中的“西北有神州”以及《水龙吟》中的“举头西北浮云”等都可以视作作者眼中的故乡。因为他自始至终都寄希望于朝廷完成统一大业，所以在词中只能多用汉家典故“西北”来暗指“故乡”。辛弃疾的思乡之情不仅表现在字面上，更多的是表现在完成国家统一，收复失地的意志之中。

二、抒发作者本人愿意完成国家统一，收复失地的坚强意志。

1、《破阵子·为陈同甫赋壮词以寄之》

醉里挑灯看剑，梦回吹角连营。八百里分麾下炙，五十弦翻塞外声。沙场秋点兵。    马作的庐飞快，弓如霹雳弦惊。了却君王天下事，赢得生前身后名。可怜白发生！

这首次作为辛弃疾五十岁，全词气概昂扬，豪迈雄奇，抒发了作者抗敌爱国的愿望与决心。“君王天下事”无疑指愿为南宋王朝抗击金国，收复失地，以雪靖康之耻，解放在金国统治下的民众，完成祖国统一的事业。那如何来“了却”呢？就要“沙场秋点兵”“马作的庐飞快，弓如霹雳弦惊”，用强有力的军事力量来实现作者的理想。用国家的统一来为自己的一生作一个交待“赢得生前身后名”。，这不是一个爱国者最好的表达么？

2、《水龙吟·过南剑双溪楼》

举头西北浮云，倚天万里需长剑。人言此地，夜深长见，斗牛光焰。我觉山高，潭空水冷，月明星淡。待燃犀下看，凭栏却怕，风雷怒，鱼龙惨。    峡束苍江对起，过危楼、欲飞还敛。元龙老矣，不妨高卧，冰壶凉簟。千古兴亡，百年悲笑，一时登览。问何人又卸，片帆沙岸，系斜阳缆？

这首词写于辛弃疾五十二岁左右即绍熙五年（公元1194年）前一两年间。南剑双溪楼，位于今福建南平县，双溪指剑溪和樵川。剑溪上有双溪阁，即词中双溪楼。据《舆地纪胜·南剑州》记载：“剑溪环其左，樵川带其右，二水交流，汇为澄潭，是为宝剑（干将、莫邪）化龙之津。”作者到此，一定会想起其中典故，自古宝剑佩英雄，不免会激起欲仗宝剑荡平“西北浮云”的英雄之气。在词的下片，作者以三国魏陈登（字元龙）自比，表达了愿为国效力，为后人“一时登览”的抑郁苍凉之情。

3、《水调歌头·说与西湖客》的下片写道：看君前，轻聚散，少悲欢。城头无限今古，落日晓霜寒。谁唱黄鸡白酒，犹记红旗青夜，千骑月临关。莫说西州路，且尽一杯看。写这首词时 作者已经五十三岁，刚刚过了“投闲置散”的十年生活，被起用为福建提点刑狱，秋又代摄帅事。 “黄鸡白酒”是作者隐退时唱的田园小调。“西州路”是指当年谢安晚年由西路东归隐退。作者此时内心又燃起为国尽忠的烈火，所以说“谁唱黄鸡白酒”、“莫说西州路”，而是要代之以当年月照边关青夜，高举战时红旗的军事生活了，作者能不“且尽一杯看”么？ 雄心壮志不言而喻。

4、在我们所熟悉的另一首词《永遇乐·京口北固亭怀古》中写道：元嘉草草，封狼居胥，赢得仓皇北顾。四十三年，望中犹记、烽火扬州路。可堪回首、佛狸祠下，一片神鸦社鼓。凭谁问，“廉颇老矣，尚能饭否？”作者告诫一心想学霍去病的宋将韩侂胄，不要只想“封狼居胥”而草草出兵，若不然只会落得“仓皇北顾”，可惜韩不听辛言，果然失败。最后作者以“廉颇老矣，尚能饭否？”作结，明确地反映了作者身虽老，但讨敌卫国之心不老的爱国热情。全词不仅表现出辛弃疾具有和同时代爱国知识分子一样的热情，更为可贵的是辛弃疾是重谋略的军事家。

三、表现自己怀才不遇，有志无成的内心不平。

1、在《乌夜啼·人言我不如公》中，作者把自己比作“千尺蔓、云叶乱，系长松”中的长松。虽然松树为蔓草缠绕，但也是高大之松材，总会对国家有所贡献，向自己的门生范廓之表达自己怀才不遇的内心苦闷。

2、借屈原的形象来表达自己内心的孤苦与彷徨。我们知道，屈原是我国古代著名的爱国志士。屈原所处的时代与辛弃疾所处的时代有共同之处，都是遭遇外敌入侵，而国君却听信谗言，误国兵败。南宋的这种社会现实，必然会引起辛弃疾的联想，所以在辛弃疾的词中就自然会有屈原的形象。《蝶恋花·月下醉书雨岩石浪》是作者四十七岁的作品。作者写道：九畹芳菲兰佩好。空谷无人，自怨蛾眉巧。宝瑟泠泠千古调，朱丝弦断知音少。   冉冉年华吾自老。水满汀洲，何处寻芳草。唤起湘累歌未了，石龙舞罢松风晓。词中的“九畹”、“兰佩”、“峨眉”、“冉冉”、“芳草”、“美人”等词语，都引自屈原的《离骚》。末句“唤起湘累歌未了，石龙舞罢松风晓”中的“湘累”就是指屈原。因为屈原在得知楚国已亡的消息后，赴湘水而死，所以称“湘累”。全词运用古典语言，借屈原的形象，在我们面前呈现出一个有着强烈的爱国抱负，但因“朱丝弦断知音少”无法施展而独自徘徊于无人空谷的词人形象。

3、在辛弃疾的名作《水龙吟·登建康赏心亭》中曲折深沉地表达了功业未就、壮志难酬而又无人理解的抑郁悲愤的心情。
楚天千里清秋，水随秋去天无际。遥岑远目，献愁供恨，玉簪螺髻。落日楼头，断鸿声里，江南游子，把吴钩看了，栏干拍遍，无人会，登临意！    休说鲈鱼堪脍，尽西风，季鹰归未？求田问舍，怕应羞见，刘郎才气。可惜流年，忧愁风雨，树犹如此！倩何人，唤红巾翠袖，揾英雄泪！
词的上片描写他对着江南无尽的远山发愁，落日孤鸿又唤起了他在政治上的孤立，无法一展抱负的心事。但他却只能怅惘的看吴钩宝剑、拍栏干，独自神伤。 下片描写的是他无尽的思乡之情，试想北方的故乡今生再也无法回去了。词中的“落日孤鸿”写出了当时南宋王朝低沉的政治气氛和词人政治上被孤立的伤感，却由“把吴钩看了，栏干拍遍”两句振起，衬托出主人公意气昂扬的的壮美雄姿。紧接着他使用张瀚和许汜的典故，不露痕迹地对那些只懂得苟安享乐、以权谋私的主和派人物进行了愤怒的驳斥。词中恒温叹柳的典故则是作者在暗示自己北伐的理想。同时也是对上片中“无人会，登临意。”所作出的最好回答。由此可见辛弃疾希望北伐的心情是何等的迫切。但当时主和派把持朝政，作者只好用过去的伤春、怀远一类的题材把自己的乡愁和壮志寄存在内，来表达内心有志不成的不平，所以才至“唤红巾翠袖，揾英雄泪！”

此外，《鹧鸪天·壮岁旌旗拥万夫》的末句“却将万字平戎策，换得东家种树书”和《踏莎行·吾道悠悠》都表达了作者愿为国效力，却没人知道自己心思的幽怨之情。

四、表达了作者对南宋统治集团偏安误国，不思雪耻的强烈不满和痛恨.

例如：《水龙吟·为韩南涧尚书寿甲辰岁》：渡江天马南来，几人真是经纶手？长安父老，新亭风景，可怜依旧。夷甫诸人，神州沉陆，几曾回首。算平戎万里，功名本是，真儒事、君知否？     况有文章山斗，对桐阴，满庭清昼。当年坠地，而今试看，风云奔走。绿野风烟，平泉草木，东山歌酒。待他念，整顿乾坤了事，为先生寿。

上片写南渡以来，朝廷苟安，没有人真正关心收复中原故土的国家大事。下片写希望韩元吉能像唐朝宰相裴度（其居名绿野堂）、李德裕（其居名平泉庄）或东晋谢安（寓居东山）一样，为国建立丰功伟业。最后以“整顿乾坤了事”作为韩的寿礼，表现出作者对南宋当权者的极大愤慨和自己的爱国志向。

《水调歌头·落日塞尘起》一词上片写忆当年金主完颜亮南侵，被宋军击败之时，作者自己还像季子（苏秦）一样，意气风发。下片写自己现在已经老了，但偏安局势依旧，最后五句“二客东南名胜，万卷读书事业，尝试与君谋。莫射南山虎，直觅富民侯。”是劝杨炎正和周显先他们俩不要学李广只想在边塞立功，还是做个太平宰相吧。明为祝贺之言，实为激愤之词，表达了作者对南宋统治者苟且偷安的强烈不满。

《太常引·一轮秋影转金波》的下片写道：乘风好去，长空万里，直下看山河。斫去桂婆娑，人道是、清光更多。作者借月要“清光更多”则需“斫去桂婆娑”来暗指只有除去权奸黑暗势力，恢复中原才有希望，强烈地表达了作者对权奸当道，阻挠恢复中原的不满。

在辛弃疾去世的前两年（公元1205），词人阅尽人间，看透南宋的真面目，在京口北固亭写下《南乡子·登京口北固亭有怀》“何处望神州？满眼风光北固楼。千古兴亡多少事，悠悠。不尽长江滚滚流。年少万兜鍪，坐断东南战未休。天下英雄谁敌手？曹刘。生子当如孙仲谋。”这首词表面上看起来说的是三国的历史，歌颂的是孙权，但其真正的含义从结尾处借曹操原话“生子当如孙仲谋”一句可以看出，其痛斥的矛头直指南宋自赵构以来至赵扩的四朝皇帝。当年孙权坐镇东南，却胸怀天下，不畏强敌，坚决抵抗曹操的吞并。而今北方已落入金人之手近八十年（1127年北宋灭亡，南宋建立），南宋的四朝皇帝在收复故土的行动上却没有一点起色，一句“生子当如孙仲谋”将词人怨其软弱，恨其无能的强烈不满表现得淋漓尽致。

辛弃疾的一生都在为抗金、北伐，恢复国家完整，解救民众而奋斗。在南归以后的四十多年里，多次上书表达自己的志向。其中以《美芹十论》和《九议》最为有名。1165年辛弃疾上书《美芹十论》，建议备战、收复失地；1170年又上书《九议》提出抗金战略方针与措施。在为地方官时，还建立抗金“飞虎军”。但这一切在南宋时无法切地实现的。只落得在“大喊杀贼数声”中悲愤的离开了人间。同为南宋的爱国诗人陆游在得知辛弃疾离世的消息后给志同道合的好友作了哀诗：“君看幼安气如虎，一病遽已归荒墟”表达了对战友的缅怀之情。

辛弃疾所处的时代是民族矛盾激化的时代，他所作的词大部分都在所说自己的战斗经历和当时人们所关心的收复故国并统一中原的问题。这些词读来一方面使人钦佩词人对祖国的强烈责任感；另一方面也会自觉的学习主人公那种敢于向阻碍祖国进步的不利因素作斗争，为自己的时代贡献力量的精神。从这方面说，辛弃疾词所反映出来的爱国主义精神具有更深的历史意义。像我国文学史上其他的优秀文人一样，辛弃疾对国家前途、民族命运，怀着深情的关切和如焚的忧心。他的爱国词突出的表达了他昂扬奋发的战斗精神，集中抒发了他那炙热的爱国情怀。爱国主义精神是中华民族精神的核心。读辛弃疾的词，让我们深刻领悟到：辛弃疾不仅是中华民族爱国主义精神的继承者，也是这一精神的传播者。正是这种精神，使我们的民族历经五千年风雨而不衰，历经多次外族入侵而愈加强盛。可以说辛弃疾的爱国词已融入我们的骨髓，化作我中华民族的精神。李长路先生在《全宋词选释》辛弃疾专卷的卷头小序中称辛弃疾的词“质与量为本书第一”，其原因也是如此吧。
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