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汉字的特征
[摘要] 汉字是语素-音节文字，不仅表音，而且以音表义。形声字的本质也是以音表义， 是既表音又表意的第三种文字。汉字是最能维护文化历史传统的文字。
[关键词] 汉字；本质；以音表义

汉字是人类最古老的语言记录工具之一，也是保留民族文化特色最浓厚、最富有美术意趣的文字。 ①
一.作为汉语书写形式的方块汉字，与西方文字不同，它不仅表音，而且以音表义。 汉字很早就是、到现在仍然是语素-音节文字。一个汉字，一般是代表一个单音节语素的，例如：“落霞与孤鹜齐飞，秋水共长天一色。”②这句诗里的十四个字都是单音节的。对于掌握了一种语言的人来说，只要听清楚了对方说话的声音，就能知道他所表达的意义，这就是声音与意义之间建立了必然性，或叫规定性，也就是约定俗成。
     二. 语言是人类发出的表示一定意义的声音系统。尽管什么样的声音代表什么样的意义，取决于各民族自己的约定俗成，具有任意性，即或然性。但语言的本质是以音表义，这却是共同的。汉语是这样，外语也是这样；现代汉语是这样，古代汉语也是这样。而且，不管任何语言，它以音表意的约成系统一旦形成，那么，什么样的语音，表示什么样的意义，就不再具有任意性了，就要受到这个系统的约束了；什么样的意义，用什么样语音来表示，也就被确定下来了。也就是说，一种语言一旦形成，用什么样的语音，来表示什么样的意义，就具有了必然性，虽然这种必然性是人为的。    因此，学习语言，也就是学习语言的这种人为规定的语音和语义之间的必然性。
    学习古代汉语也是这样，虽然我们是通过学习它的书面记录符号——文字来学习它，但我们不能仅仅学习文字形体与语义之间的关系，更重要的是，还要学习文字语音跟语义之间的关系。
    三.文字是记录和传达语言的书面符号系统。它可以记录语言的声音，也可记录语言的意义；它可以用象形符号来记录，也可以用字母符号来记录。因此，西方语言学家认为：世界上的文字总的来说可以分为两大类：
    1．表意文字
    记录语言意义的象形字、会意字、指事字等，如汉字、古埃及的圣书字这一类字。
    2．表音文字
    古拉丁文、现代英文、俄文、法文、日文等等。
    他们认为：所有的字母文字系统都是表音的（表音文字）；所有的象形文字系统都是表意的（表义文字）。表义文字与语言的声音无关，也就是说这种文字不依附于语言，而直接表示概念。国人也接受了这种观点。其实，这是一种深深的误解。 
    四. 任何象形表意文字，都不可能单独构成或以它为主地构成一个完整的书面符号系统，去全面地记录语言。这是因为象形表意造字法本身有着极大的局限性：抽象的概念，无形可像；而复杂的形体，又难以象形。因此，象形表意文字符号系统还必需借助表音手段记录语言，在这个时候，象形表意符号实际上是被当作表音符号来运用的，与它本身字形、意义无关。纯粹的象形表意符号在整个文字系统中只占少数。这就表明，字母符号当然是用来记音的，但象形符号也可以随时用来记音。如汉字：假借字而且、果然、狼狈、窈窕、犹豫、玻璃、葡萄等等；形声字的声旁。
    象形文字表音与字母文字表音本质是一样的，作用也是一样的。不同的仅仅是它们的书写形体而已，书写符号形体与语言的关系
象形符号     表意
字母符号     表音
    因此，说汉字或其它什么文字是象形表意文字系统的论点，本身就是荒谬的，因为没有事实依据，而仅仅是对象形表义文字的肤浅认识。 
     五.表音字母文字以音表义的性质无需说明，象形表意文字中纯粹作为表音符号的部分（如汉字纯假借字）以音表义的特点也没有必要再强调。而我们认为：纯粹象形表意符号（如汉字象形字、指事字、会意字等）和已表音又表义的符号（如汉字形声字等）的本质特点依然是以音表义。这种说法就需要解释了。
    我们知道，文字是记录语言的书面符号系统，这是我们规定了的。那么，不是记录语言的象形表意符号就不是文字，比如说图腾、族徽等，比如说一些交通标志或其它表意符号等。
    象形表意符号本身所表达的意义是不确切的，因为它实质上是一种图画，虽然是一种高度简约概括的图画——所谓“文字画”。如“日”、“月”、“山”、“水”、“木”、“石”等等，你虽然知道它们所指的有关事物，但究竟所指事物的何事？我们是不可能确切知道的。正如原始人画在洞里的野牛，是有缘故的，为的关于野牛，或者是猎取野牛，诅咒野牛的事。
    画牛的缘故是什么？所指牛的何事？是不清楚的。对一些形象难辨、会意不明的象形会意字就更是这样了。如汉字甲骨文中的“凤”字，本身就是一只凤的形象，是个象形字。以后讹化为形声字——“鳳”：从“鸟”、“凡”声，现代读音成了feng4③。古生物学家撰文说世界上并没有“凤”这种动物，似乎一锤定音了，殊不知并非如此。我们只要知道“凤”字古音读如“鹏”时，一切问题就解决了。何况“凤”字还有另一条讹诈为形声字——“鹏”字的路线，现代“凤”、“鹏”二字，古代是同一个字。
    所以原始人画的野牛，是图画，而不是文字，它的所指是不确切的。这种图画，只有当它和语音结合在一起的时候，它的所指才是确定的；也只有在这个时候，它才能叫做文字（图画文字）。任何没有和特定的语音系统联系起来的象形表意符号，都不是文字。而古“凤”字却是一个字，虽然是纯象形字，但它的确切意义却是靠语音来确定的。
    这就决定了象形表意文字的本质依然是以音表义，因为只有语音可以表示确定的意义，而象形符号本身则不能。如果看见一个象形表义文字而不知道它的读音，那就像看见一幅图画去理解它的意义一样，见仁者有之，见智者亦有之，那不是在认字，而是在猜字，就像我们一些人在阅读时遇到生字一样，不去查字典，而是根据自己的经验胡乱推测。可见，语音在文字中是起决定性作用的因素，与语音在语言中的作用是一样的。这也就是我们在听别人朗读时，只要听到他的声音就明白文本意义的原因。
    文字是语言的书面记录符号系统，它是第二性的，它不能脱离语言的本质，即不能脱离以音表义的特点。
    至于说文字是字母符号或者是象形符号，那只是它们各自的特点，而不是整个文字的特点。 
    六.而既表音又表义的那一部分汉字，即形声字，本质特征依然是以音表义吗？一直到现代，汉字的80—90%以上都是形声字。形声字又叫谐声字，即一个字由这两个字素（偏旁或构件）组成：一个字素用来表示这个字的意义，叫做形旁或者义符；另一字素表示这个字也就是这个字所记录的词（素）读音，叫声旁或音符。
    这里，我们不能误会了，认为形旁表义就不需要了解它的读音了，而声旁表音就不表义了，就像一些人所说的那样。
    前面说过，象形表义符号本身所表示的意义是不确切的，只有与语音结合后它的所指才会确定。因此，形旁的本质也应是以音表义，只有了解了形旁的读音后，我们才能确定它的具体意义。比如说从“ （肉）”旁的字，“ ”的读音是“rou4”，表示“肉”的意思。但作为形旁，它的意义不是从“月”旁的整个形声字的意义，如“脸”、“肝”、“胃”等字，而仅仅是它们的概括意义、类属意义：与“肉”有关，是“肉”的一类。
    那么，这些字的具体意义靠什么来表示呢？
    语言是以一定的声音形式来表示意义的，既然声旁表示了这个字的读音，这个字的读音也就是它所记录的语言的词（素）读音，因此，声旁也就表示了这个字的具体意义。如从“木”的字，声旁是“白”，意义就是树中之叫“白”者，也就是柏树；声旁是“段”，就是椴树。因此，声旁的作用不仅仅是表示一个字的读音，而且还表示一个字的具体意义。这就说明了：形声字的本质也是以音表义。 
    七.综上所说，可见，汉字的本质特征是以音表义。
     作为汉字，它既非表音文字，亦非表意文字；它是既表音又表意的第三种文字，即需目治又需耳治、且以耳治为根本的文字。汉字是最能维护文化历史传统的文字。④这一特点决定了汉字的学习与研究必须是汉字形义学、汉字音义学的结合体，虽然是以音义学为根本，但其中任何一方面都不可能单独承担起全部重任，像表音文字那样。
    两千多年来，汉字的研究（广义）都是以形义学为主，造成这种状况的一个原因，是汉字书写形体的象形性掩盖了汉字以音表义的本质；另一个原因则是语音的巨大发展变化，使后人已难以把字形与字音联系在一起了。 现在，我们必须改变这一局面，使汉字的研究走上以音义为主、形音义三者兼顾的全面发展的道路，就像两汉时期一样。而汉字音义研究的基础，则是音韵学，这是我们搞文字学、汉语言学的人们不能不具备的基础。
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