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论优秀学风建设
——对于我校学风建设的点滴思考

[摘要]我校学风现状：缺乏学习动机、缺乏学习兴趣、缺乏学习能力、缺乏自控能力、教风稍欠严谨。教学管理存在某些偏差。扭转这种状况的对策是夯实学习基础，调整激励机制。多种形式宣传，强化学习动机。致力教学创新，增强自身情商。培养学习习惯，教会学习方法。教导、管理结合，促进思想成熟。加强教风建设，优化教学管理。
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学风，是一所学校治学、读书、做人的风气，这种风气的形成决非一朝一夕之事，一种良好的学风的形成需要大力倡导，也需要教师、学生、还有机关工作人员共同的努力。良好的学风对于提高教和学的质量具有重要影响，同时，由于班集体首先是学习的集体，良好的学风是建设一个积极向上的班集体的重要手段。

我校是一所国家级重点中专学校，五十年的办学历史造就了一批又一批优秀人才在国家各行各业发挥着能量，但是，近年来由于高中热的形成，职业学校处于前所未有的低谷期，生源差、教学没有动力，学风每况愈下，倘不扭转，必致恶性循环，后果严重。本文拟从学风的现状、成因及扭转对策等方面作些探讨，为促进学风建设提供思路。

一、学风现状

我校不良学风的具体表现主要有：

（一）学习纪律

1．部分同学的课堂听课效率不高。少数同学无书上课，还有一些同学上课好长时间，直到老师发现，才把书拿出来。有些班级上课迟到，睡觉，谈话，嬉笑，看课外书籍的现象也较严重。更有甚者，上课插嘴，或故意扰乱课堂秩序。

2．旷课现象较为严重。有些同学生了小病，即使能坚持上课，也非要请假不可；有些同学生病，明明可以一个人就诊，非要找个同学陪同不可；还有少数同学，借病逃课。

选修课的旷课现象尤其严重。到了学期中途，各选修班级的人数差不多不到一半（除去考工考证的同学），全勤的寥寥无几；曾有时，有一两个选修班级只剩三五个人听课。

（二）学生不良学习习惯及方法

1．许多同学缺乏学习动机，学习目的不够明确，不能明晓目前学习与未来发展的关系，总把学习当成应付考试，应付父母、老师的差事。还有些同学虽然明白学习的意义、作用，但不了解自己所学专业的课程结构，发展前景，就业前景；不清楚目前所学有没有用，有什么用；不清楚自己未来干什么，能干什么。没有了动力，缺乏了动机，其学习便成了被动学习，惯性学习，盲目学习，以至于懒得学习，厌弃学习。

2．许多同学不热爱所学专业，不热爱所学课程；没有热爱，便失去兴趣；失去兴趣，便失去学习的劲头。

3．许多同学自习时间利用率差。往往是课前不预习，课后不及时复习。抄袭作业现象严重，一个班级独立完成作业的不到三分之一，还有些同学懒得抄袭，请人代抄，或借口不交。

4．基本上靠惯性学习，围绕考试学习，围绕“复习重点”死记硬背，背解题过程，数字换一换，便束手无策。

5．许多同学不重视补考，甚至懒得参加补考复习；甚至于竟有同学交了补考费不来参加考试的。

二、成因分析

形成目前如此学风的因素很多，也很复杂，下面拟从学生方面、教学方面作些探讨。

（一）学生素质差

近年来，高中热持续升温，导致中等职业学校的生源竞争相当激烈，我校生源的整体素质有所下降，学生的学习基础普遍较差。尽管学校调整了教学要求，但部分同学还是跟不上，感到吃力，难以消化教学内容，长此以往，好比阴雨天驮稻草——越驮越重，形成恶性循环；学习成绩跟不上了，又受到来自老师、家长和同学的压力、责怪和鄙视，生活、学习令他们沮丧，因此渐渐滋生出厌学情绪来。

1．缺乏学习动机。

许多同学的学习目的不够明确，不能明晓目前学习与未来发展的关系，总把学习当成应付考试，应付父母、老师的差事。还有些同学虽然明白学习的意义、作用，但不了解自己所学专业的课程结构，发展前景，就业前景；不清楚目前所学有没有用，有什么用；不清楚自己未来干什么，能干什么。没有了动力，缺乏了动机，其学习便成了被动学习，惯性学习，盲目学习，以至于懒得学习，厌弃学习。

2．缺乏学习能力。

一是缺乏良好的学习习惯，课前不预习，课内不记录，课后不复习；学习没有目标，没有计划，没有规律。二是缺乏良好的学习方法。好多同学没有学会预习，没有学会听课，没有学会复习；好多同学没有掌握课程学习的规律，课堂听课效率差，不能把握课堂知识的重点、难点，不会记笔记；学而不思，也不善思；不能举一反三。

3．缺乏自控能力。

中等职业学校的学生年龄大多在16～20岁之间，从心理角度来看，处于断乳期，思想活跃但尚未成熟，要求独立但自制力差。有些同学尽管明白“学习好了，对自己总归是有好处的”，但就是不能约束自己，易受新奇事物（如网络游戏、聊天等）的吸引，易受干扰，易受盅惑，思想、情感、兴趣、精力易于分散、转移。

4．异性交往过度。

这个年龄段的同学，大多进入了异性接近期，他们对异性普遍好奇，产生了接近异性的情感需要。许多同学因引导不够，产生了早恋现象。好多同学（尤其是男生），认为有“女朋友”才有面子，没有“女朋友”便没面子，甚至把交有“女朋友”、结识很多漂亮的“异性朋友”当成炫耀的资本；谈恋爱的“正常”，不谈恋爱的则“不正常”。在这种畸形思想的支配下，学习早已成为其次。

（二）教学方面

1．教风稍欠严谨。

学风与教风密不可分。应该说绝大多数老师十分敬业，教学相当负责，教风严谨，但还有部分教师，其责任意识、质量意识、创新意识不够强，教风尚欠端正，其表现及后果如下：一是课堂教学缺乏新意、没有生机，学生听来味同嚼蜡，自然无法提起半点精神来；二是有些教师认真负责，管督管教，但因恨铁不成钢，批评又常过了火候，缺少点教育的艺术，往往容易刺伤学生的自尊心，使其产生逆反心理，渐渐地便生出厌学的情绪来；三是少数教师疏于课堂管理，对后进学生管督不力，甚至丧失信心，听之任之，这种孤立的做法，在相当程度助长后进学生的厌学情绪，在其自暴自弃的思想上更增一份催化剂。

2．教学管理存在某些偏差。

教学管理上的偏差，也在一定程度上导致不良学风的形成。这里只略举几例谈谈。

先说说01级的分层教学。搞分层教学的本意是好的，因材施教嘛，但我们只在形式上把所谓的“先进学生”与“后进学生”分成“普通班”与“实践班”，却未从教学内容，尤其是教育、教学的方法上进行有针对性的改革与实践，反而带来突出的学风问题：“先进”班级的部分同学自以为是“先进学生”，一些自我认识不够的同学总存在骄傲情绪，觉得自己还行，丧失了进取心；而“后进”班级的同学的自尊心则受到严重的挫伤，总感觉低人一等，许多人破罐子破摔，自暴自弃。

再说说教学安排。教学安排不当也在一定程度上导致不良学风的形成。比如，把选修课安排在七、八节，恐怕有些欠妥。试想一下，就是让成年人在一天之中连续听八节课，即使它再生动、有趣，恐怕都感吃力，都会疲塌，更何况那些自制力不强的青少年学生呢？违背了教育规律，结果将适得其反。再者，冲击、占用选修课时间的现象较为严重。这些都会使学生产生轻视选修课的思想。

最后再说说学分制改革。一是宣传力度不够，导致学生对学分制了解不多，尤其对选修课的学分意义认识不够，以为要不要这学分无所谓。二是执行力度不够，特别是重修工作未能规定执行，几十个课时都学不会，花十几个课时就安排下去了，学生怎能把重修课与正常课提高到同一个认识高度？

三、扭转学风的对策

针对上述现状，我们提议：

（一）加强教师队伍建设

1．加强教风建设，优化教学管理

要切实扭转教风，首先是加强教风建设，重视对教师进行责任意识、质量意识、创新意识的宣传，重视对教师进行教育心理学方面的培训，让教师了解这个年龄段学生的心理，提高育人艺术；其次是加强教学常规检查，重视教学巡视、随堂听课；再次，鼓励教学创新，重视榜样的力量，重视教改经验的推广；第四，切实关心教师的工作、生活，注重为教师排忧解难。教学管理部门应注重按照教育规律办事，经常听取教师对教学改革及教学安排的意见，重视对学生专业建设宣传、学分制宣传。

2．致力教学创新，增强自身情商

兴趣是最好的老师。针对学生缺乏学习兴趣的情况，教师应根据课程特点及教学内容，注重创新，结合实际，改进教学方法，努力把学生吸引在课堂。

良好的师生关系是完成教学任务的有效保证。因此，在教学中，应重视改善师生关系，多些疏导、鼓励，批评要有艺术，避免斥责、辱骂，注意维护学生的自尊，避免促其形成逆反、对抗的心理；只有注重自身情商培养，尊重学生，关心学生，学生才会尊重老师，亲近老师，这种和谐的气氛有助于完成教学任务，有助于增强其学习的兴趣。

3．培养学习习惯，教会学习方法

在教学中，要重视非智力因素对学生学习的影响，逐步培养起学生良好的学习习惯。培养学生的学习习惯，要注意抓常规，如布置并检查预习，强调笔记，督促复习等；“授之以渔”,重视学习能力的培养，结合学科特点，教会学生预习，教会学生听课、记笔记，教会学生复习，结合课程特点传授学习方法；也可以请成绩较好的同学介绍学习经验。

（二）、加强学生管理力度

1．夯实学习基础，调整激励机制。

每一学年的新生报到后，学生管理部门向任课教师通报每一学生的相关科目的中考成绩，正式上课后一阶段每一科目都来一次测验，并结合平时作业，真正了解学生的学习基础及现状，然后进行有针对性的、有计划的补习，并及时调整教学内容及要求。在教学过程中，教师应对那些学习有困难的同学多加关注，并主动对他们进行辅导，让他们跟上教学的进度。

对目前班级中的学习有困难的学生，一方面要跟他们一起制订补课目标及计划，然后进行有针对性的、有计划的补习，还要组织学习较好的同学对他们进行“一对一”的帮教活动。要创设良好的学习气氛，在班级形成学习上的交流和竞争，力求营造“比，学，帮，赶，超”的良好氛围。

改变以往只对成绩好的同学进行奖励的惯例，可以设立“学习进步奖”，鼓励那些学习进步较快的同学，让他们能从进步中得到物质的，尤其是精神的鼓励，帮他们逐步树立起信心。

2．多种形式宣传，强化学习动机

针对学生缺乏学习动机的情况，学生管理部门应组织各种形式的宣传教育活动，要让学生明晓学生的意义及作用，要让学生了解所学的专业现状、发展趋势及就业前景。比如，可以结合“十六大”的精神进行宣传。“十六大”提出了未来十年内的城市化目标，我国城镇人口将增至50%，这意味着今后几年内有相当一部分农村人口将转变为城镇人口，但这种城市化绝不是接纳外来民工，其中相当一部分应该是农村人口中接受了相关教育、适应城市发展需要的劳动者。中等职业学校的学生当然属于其中的一部分。只在像这样，多加宣传，让他们看到未来，看到希望，才能调动他们学习的积极性。

3．教导、管理结合，促其思想成熟

针对学生自控能力差、异性交往过度的现状，学生管理部门应组织生动活泼、形式多样的教育活动，春风化雨，把学生的思想引向健康的轨道；严格执行制度，加强常规管理。管理、疏导结合，教其明理，促进其思想的早日成熟。

学风建设是个长期、系统的工程，必须一改以前单兵作战的惯例，学校各方面都要提高思想认识，通力合作，长抓不懈；只有这样做了，才能开辟我校学风建设的新局面，积极进取、蓬勃向上的新学风才会逐步形成。写到这里，一句古老的诗句在耳边回荡：“山重水复疑无路，柳暗花明又一村”，展望我校学风建设的前景，我们信心百倍！ 
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