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论关汉卿历史剧的现实主义倾向

伟大的戏剧家关汉卿，作为杂剧艺术的先驱。“一空倚傍，自铸伟词，而其言曲尽人情，字字本色（1）”，透过他笔下的绚丽多彩的舞台形象，反映的是时代的风貌，人民的心声。他的作品包含的深刻的社会、历史、人性内容，取得了高度的艺术成就。

关汉卿，字汉卿，号已斋，亦作一斋；大都（今北京）人，大约生于金代末年（约1229年——1241年），卒于元成宗大德初年（约1300年前后）。其户籍属太医院户。金亡时，尚为少年；入元之际（１２７１）大概已年近半百。至元、大德年间，他活跃于杂剧创作圈中，和许多作者演员交往，有时还“面傅粉墨”，参加演出，成为名震大都的梨园领袖。

关汉卿的前半生，是在血与火交织的动荡不宁的年代中度过的。作为封建时代的知识分子，关汉卿熟读儒家经典，深受儒家思想影响，所以，在他的剧作中，常把《周易》、《尚书》等典籍的句子顺手拈来，运用自如。不过，他又生活在仕进之路长期堵塞的元代，科举废止、士子地位的下降，使他和这一代的许多知识分子一样，处于一种进则无门、退则不甘的难堪境地。和一些消沉颓唐的儒生相比，关汉卿在困境中较能够调适自己的心态。他生性开朗通达，放下士子的清高，转而以开阔的胸襟，“偶娼优而不辞”。关汉卿一生创作６７种作品，今存１８种，其中《单鞭夺槊》《单刀会》《哭存孝》《西蜀梦》均为关汉卿的历史剧。主要通过刻画历史人物以表现作者对现实社会的感受和认识。它们虽然多数属于历史剧，但是一些材料还是从现实生活中提取的，或者说形貌是历史的，精神却是现实的。其现实主义倾向十分突出。陈毅元帅因此评价说：“关汉卿是一位现实主义的艺术家。”

在民族压迫和阶级压迫十分严重的特定时代，关汉卿的历史剧中贯穿着强烈的爱国主义精神，现实主义倾向极其明显

关汉卿作为一个处于民族压迫和歧视下的汉族人，对于蒙古的暴戾统治有切肤之痛，他通过尉迟恭效忠唐李王业的故事和对张飞、关羽出生入死，维护汉家事业的歌颂，表现了深挚的汉民族感情。《单刀会》中，关羽拒不承认荆州是东吴暂借给西蜀之地，说他原本就是汉家基业，岂有归还东吴之理：“想着俺汉高皇图王霸业，汉光帝将董卓诛，汉皇叔把温厚灭，俺哥哥含情受汉家基业。”(2)这段唱词曲折地表现了关汉卿的正统历史观念和他对元蒙异族统治的鄙视。这里，关汉卿的爱国主义表现为一种强烈的民族主义感情。

关汉卿写历史人物，强调的是其忠义孝悌。比如《单鞭夺槊》中的尉迟恭。开始时他辅佐刘武周，在李世民来劝降时，坚决表示：“一马岂背两鞍，双轮岂辗四辙，烈女岂嫁二夫，俺这忠臣岂佐二主。”后刘武周死，尉迟恭被迫弃暗投明，但降前坚持要为其先主服孝三年，以“尽君臣礼”。归顺李世民后，对李世民对他的器重与邀功感激不尽，庄严发誓：“我必然舍这一腔热血，为国家出力，方显某尽忠之心也。”当李世民手下的将领要报曾换过他一鞭，吐血数里的旧仇时，出于对李唐事业的忠诚，他表现了极大的忍耐与克制。最后，他单鞭匹马在单雄信的狼牙枣槊下救出李世民，保证了李唐王业能够最终建立。

《单刀会》是对盖世英雄关羽的颂歌。《单刀会》塑造了关羽威慑千年。叱咤风云的英雄形象，表现了他惊人的胆略和大无畏的英雄气概，作品打破了陈规旧列，大胆出新，推迟了主角的出场。关羽在第一、二折中并未出场，但却通过乔过老和司马微之口渲染了他的英雄业绩和盖世威风。如乔过老唱道：“他上降处赤力力三绺美髯飘，雄赳赳一丈虎躯摇，恰便似六丁神簇棒定一个活神道。那敌军若是见了，吓的他七魄散，五魂消。〈云〉你若和他厮杀呵，〈唱〉你则索多披上几副甲，剩穿上几层袍，便有百万军挡不住他不刺刺千里追风骑，你便有千员将，闪不过明明偃月三停刀，”人未出场，早已先声夺人。第三折一出场就回顾当年董卓的作乱一及桃园结义，三顾茅庐的情景，叙述创业的艰难。第四折关羽单刀赴会，面对滚滚的大江抒发他豪迈的情怀：“大江东去浪千叠，引着这数十人，驾着这小舟一叶。又不比九重龙凤阙，可正是千丈虎狼穴。大丈夫心别，我觑这单刀会似比赛春社。”“水涌山叠，年少周郎也 何处也？不觉得灰飞烟灭，可怜黄盖转伤嗟谈。破曹的蔷撸一时绝，鏖兵的江水犹然热。好叫我情惨切。这也不是江水，二十年流不尽的英雄血！”这恢弘的境界慷慨的激情，磅礴的气势构成了一种无比壮美的诗的意境，使关羽的形象更加深入人心。单刀会上，关羽经历了异常扣人心弦的惊险斗争，最后安然返回。作品并没有直接描写关羽的战斗行动，而是着重描写他的神情气势，从而表现他压倒一切的英雄神威，作为一个历史英雄，关羽的形象是光辉夺目的。

同时，在元代，作品对维护汉家事业关羽的歌颂，也流露了一定的民族感情。整个作品激荡作者感情的急流，充满了对英雄的历史业绩的向往和对英勇豪迈精神的赞颂，翻腾这一种慷慨激昂，凛然不可侵犯的浩然正气，表现了不甘屈辱的意志、正义必胜的信念和坚定乐观的精神。因此，作品通过关羽的形象反映了民族的精神和灵魂，这对苦难的元代人民是巨大的鼓舞力量，这些作品在古代志士豪杰形象的身上也含蓄地寄托这对故国的向往和怀念，蕴藏着反元复国的民族意识。我们知道西晋陈寿的《三国志》和北宋司马光的《资政通鉴》都以魏为正统，而在偏安江南的东晋和南宋，习凿齿的《汉晋春秋》和朱熹的《通鉴纲目》亦以蜀汉为正统。而关汉卿所作的历史剧亦以刘汉为正统。清代史学家章学诚说：“陈氏生于西晋，司马氏生于北宋，苟黜曹魏之禅让，将置君父何地？而习与朱子，则固南渡之人也，惟恐中原之争正统也，诸侯易地而皆然。”（《文史通义·文德》）由此可见，以蜀汉为正统都包含着偏安的汉族王朝与异族的北方政权争夺正统地位的思想。

关汉卿的历史剧总是从现实出发去缅怀历史英雄人物，曲折地表达现实感受和时代精神，艺术上“多虚少实”。

关汉卿写了不少著名的历史剧。象《单刀会》、《单鞭夺槊》、《哭存孝》、《西蜀梦》等，这类戏以赞颂英雄业绩为主,展开正义和非正义的冲突。如在《单刀会》中,作者歌颂了忠心耿耿维护汉家事业的关羽,谴责了玩弄权术，一意孤行的鲁肃；《西蜀梦》通过关张的阴魂托梦刘备，要求他起兵报仇，突出了关张虽死犹生的气概,谴责了见死不救、卖身求荣的□佞小人;《单鞭夺槊》塑造了著名的草莽英雄尉迟敬德的形象，谴责了挟私愤报私仇的李元吉；在《哭存孝》中，谴责李克用在取得军事胜利后诬杀功臣良将的行为，突出了"太平不用旧将军"的主题。在这些历史剧中，关汉卿赞美正义的事业，歌颂英雄的业绩，表现了一个正直戏剧家的爱憎感情，这和他在其他剧作里所体现的精神是一致的。剧作的艺术成就　关剧是中国古典戏曲艺术的一个高峰。关汉卿娴熟地运用元代杂剧的形式，在塑造人物形象、处理戏剧冲突、运用戏曲语言诸方面均有杰出的成就。

在关汉卿的历史剧《单刀会》、《双赴梦》、《哭存孝》中，在反映民间心理的同时，比其他剧作更多地表现了作者个人的人生情怀，带有较浓厚的文人化的气息。像《双赴梦》写英雄无敌的关羽、张飞丧身于不足挂齿的小人叛臣之手，阴魂不散，双赴西蜀，托刘备为他们报仇；《哭存孝》隐去史实中李存孝因反叛李克用而被杀的情节，写他始终忠于李克用，却被小人构陷，含冤而死，都充满了悲凉的气氛。我们应当注意到：关汉卿本人的性格无疑是很高傲的，当他着意描绘历史上英雄人物的不幸遭遇，写他们如何在命运的巨大压迫下被粉碎时，实际上也宣泄了自己在那特殊的时代中所感受到的内心深处的悲凉。至于《单刀会》，更有一种抒情诗剧的特点。它的剧情很简单：鲁肃设宴约关羽过江，企图强迫他交出荆州，关羽明知其意，却不肯示弱，单刀赴会，怒斥鲁肃，智退伏兵，安然归去。剧中通过描绘关羽的英雄业绩、慷慨豪情，突出了英雄主义的主题。同时，作品也突出地抒发了作者对历史对人生的深沉感慨。如关羽过江时那一段脍炙人口的唱词，对于剧情并不重要，实是作者借剧中人物来抒情： 

　　水涌山叠，年少周郎何处也？不觉的灰飞烟灭，可怜黄盖转伤嗟。破曹的樯橹一时绝，鏖兵的江水由然热，好教我情惨切！（云）这也不是江水，（唱）二十年流不尽的英雄血！（《驻马听》） 

关汉卿的历史剧，不属于编织传奇情节的演义史剧一类，也不是按历史事实敷演故事的史家写真史剧，而是属于诗人史剧，以沉重的历史感和炽烈的情感抒发为其主体创作特征。所谓沉重的历史感和炽烈的情感抒发，主要是指关汉卿通过史剧表现出来的对历史环境氛围的浓重渲染，对历史英雄人物的追慕，对他们所受到的不平待遇所持有的真切的同情态度，对日月如驶、英雄难再的深沉喟叹，对世相无常、人事参商的无限惆怅。而这一切，作者是用悲壮的场面、慷慨激越或低沉哀伤的笔调来完成的，表现出一种崇高的悲壮美。 

《单刀会》是古典历史剧创作的范例，是关汉卿倾注最大热情与功力写成的。它选取鲁肃索荆州、关云长单刀赴会的历史故事，笔酣墨饱地描绘关云长的英雄业绩，塑造了神勇威武、锐不可挡的三国英雄关云长的形象。第一折正末扮乔公，第二折正末扮司马徽，由他们来突出关云长的英雄业绩，表现出关云长在斩颜良文丑、挂印封金，千里走单骑、过五关斩六将等事件中的历史功勋，泼墨浓云地抒发了他的英雄气概—— 〔金盏儿〕他上阵处赤力力三绺美髯 飘，雄纠纠一丈虎躯摇，恰便似六丁神簇捧定一个活神道。那敌军若是见了，唬的他七魄散、五魂消。（带云） 你若和他厮杀呵，（唱）你则索多披上 几副甲，剩穿上几层袍。便有百万军 挡不住他不刺刺千里追风骑；你便有 千员将，闪不过明明偃月三停刀。但鲁肃不听乔公和司马徽的劝阻，一意孤行，于是吴蜀双方的斗争高潮出现了，关云长单刀赴会。他上场唱的下面两支曲子，慷慨激越，响遏行云，和苏拭的《念奴娇》（赤壁怀古）词异曲而同工，集中体现了关汉卿诗人史剧鲜明的特色： 〔双调新水令〕大江东去浪千迭，引着这数十人驾着这小舟一叶。又不比九重龙凤阙，可正是千丈虎狼穴。大丈夫心别，我觑这单刀会似赛村社。 （带云）好一派江景也呵，（唱）〔驻马 听〕水涌山迭，年少周郎何处也？不 觉的灰飞烟灭。可怜黄盖转伤嗟，破曹的樯橹一时绝，鏖兵的江水犹然热，好教我情惨切！（带云）这也不是江水，（唱）二十年流不尽的英雄血！字里行间，对英雄业绩的敬慕与追念，对逝去时光无可奈何的喟叹与哀伤，显得真切痛楚。从对同姓英雄的热烈赞颂中，我们不难感到关氏那一颗寂寞伤时的苦闷颤动的伟大心灵。 剧末，鲁肃阴谋破败，关云长扯起风帆凯旋，他回头嗤笑鲁肃这个自作聪明的小丑，“说与你两件事先生记者：百忙里称不了老兄心，急切里倒不了俺汉家节！”表明了历史的凛然正气必将战胜阴谋邪恶的严肃题旨。过去老在讨论这个剧是否表现民族思想，急于从这方面下价值判断，结果却一无所获。其实，只要我们抛开这一传统的视角，从诗人俯仰古今、借物言志的角度，不难触摸到诗人急剧跳动的脉搏。 《单鞭夺槊》与《单刀会》一样主要是颂扬历史英雄的业绩。它写尉迟恭钢鞭打走单雄信、救出李世民的故事。“唐元帅败走恰便似箭离弦，单雄信追赶恰便似风送船，尉退恭傍观恰便似虎视犬。”这个历史剧除了颂扬尉迟恭的历史功绩外，值得注意的是写尉迟恭忠而见疑，被元吉进谗陷害。这和历史悲剧《哭存孝》中所要表现的是同一个题旨，只不过后者更加深沉、更令人揪心罢了。 《哭存孝》写五代李存孝故事。由于李克用、李存孝曾参与镇压过黄巢农民起义，这个戏过去一直被冷落一旁。其实，封建时代许多伟大作家都不赞同或反对农民起义，我们不要揪住他们的时代、阶级局限不放，要将他们作为艺术家而不是作为政治家或革命家来评价。李存孝是旧时代民间十分熟悉崇拜的英雄，他屡建奇功，却因李存信、康君立无端陷害而遭车裂。“我本是安邦定国李存孝，今日个太平不用旧将军。”存孝之死，是在极偶然的情势下发生的：李克用带酒醉倒，刘夫人因亲子打围落马，顾了亲子而丢下义子李存孝，刹那间存孝便被五牛分尸。杂剧一而再地回响起“太平不用旧将军”这个沉痛低回的主旋律，特别是第四折邓夫人痛哭李存孝，令人撕肝裂胆，悲凉之雾遍布全剧。“枉了你忘生舍死立唐朝！”对杰出历史人物光明磊落品格的赞颂，和对他们忠而见疑、终遭陷害的历史悲剧的惋惜，从这些描写中我们看到了落魄勾栏而英姿勃发的关汉卿，正从这些历史英雄人物的遭遇中找到了他们和自身超越时空的共同点。 《西蜀梦》写英雄末路。如果说《单刀会》用惊天动地的军号铜鼓奏出一曲英雄凯歌的话，《西蜀梦》就是用大提琴奏出的一首低回悲泣的英雄挽歌。“不能够侵天松柏长千丈，则落得盖世功名纸半张！”杂剧写关羽与张飞遇害后，两人的鬼魂到西蜀向刘备诉冤，一股英雄末路的悲哀布满字里行间。   

关汉卿的历史剧总是从现实出发去缅怀历史英雄人物，曲折地表达现实感受和时代精神，艺术上“多虚少实”。
关汉卿的历史剧虽然借用了历史文献或民间传说中的故事框架，所反映的仍然是元代的生活，即使是以历史故事为题材的作品，也打上了作者那个时代的浓重烙印。在关汉卿的历史剧中，无论是置个人生死于度外、独闯龙潭虎穴的关羽，勇武过人、忠而见疑的尉迟恭，还是屡建奇功、终遭陷害的李存孝，都既是鲜活的历史人物，又带有浓郁的时代气息。在这些人物形象身上，既凝聚了作者对历史上那些英勇豪迈、功勋卓著的英雄人物的追怀和敬慕，也流露出作者在那个特殊时代中所感受到的内心深处的愤懑悲凉，抒发着作者对历史对人生的深沉感慨。从《单刀会》 ——《单鞭夺槊》《哭存孝》——《西蜀梦》，我们看到关汉卿历史剧的三部曲是：对英雄业绩的赞颂与敬慕——对英雄悲剧的同情与惋借——对英雄末路的悲哀与消沉；而这实际上正是现实中关汉卿“宏大抱负——怀才不遇——在艺术创作中获得解脱、自嘲自讽”的现实生活道路的扭曲变形的写照

注解：

（1）〈〈王国维戏曲论文集〉〉，中国戏剧出版社1984年版。

 (2 ) 本段引文出自关汉卿：〈〈关大王独赴单刀会〉〉
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