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播撒“求异”之种  绽放“个性”之花——语文教学中学生个性化教育之我见

[摘 要] 人类进入多元化的高科技信息时代以来，社会分工越来越细，这对人才培养提出了多样化、个性化的要求。新《纲要》明确指出，要“从实际出发，因地制宜地实施素质教育，为孩子一生的发展打好基础”、“关注个别差异，促进每个孩子富有个性的发展。”而语文教学作为传承人类文明及文化的一种方式，尤其应重视阅读。在语文课程标准指出：阅读是学生的个性化行为，不应以教师的分析来代替学生的阅读实践。要珍视学生独特的感受、体验和理解。我们的教育要使孩子自由发展，成为他自己的样子。在我们的语文教学中，教育者应灵活运用各种有效的教学方法和教学手段，培养学生良好个性。
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人类进入多元化的高科技信息时代以来，社会分工越来越细，这对人才培养提出了多样化、个性化的要求。如何提高未来人才的竞争力，提高他们的综合素质能力，成为各国教育界和政府日益关心的话题。我国政府也看到了教育在人才培养、民族振兴上的重要性，在党的十六大文件中，把基础教育放在了很重要的位置，提出“要加强基础教育，提高素质教育，适应社会分工对人才素质的不同要求，教育必须多元化”的要求，要求广大的教育工作者应根据每个孩子不同的个性特点，因地制宜地对他们实施适合的素质教育，以促进其终身能力的发展，为我国未来人才的健康成长打下扎实的基础。

     什么是个性化教育？个性化教育思想中的“个性”有两方面的含义：一是指在教学的过程中实施有针对性的教学；二是指实施以完善个性思维的精英式教育。这是个性化教育模式的两个实现途径，是个性话教育模式的两个方向。与之相对应的“共性”也有两方面的含义：一是指教学的内容的共性；二是指所培养的能力的共性。这就要求我们要在“共性”的基础上发展“个性”，也就是在重新整合“共性”的基础上开发“个性”。 
记得读过刘墉的一篇文章《哈佛梦想》——“哈佛认为大学教育不是培养一批死记硬背的书呆子，而是指导学生怎样到不同的领域中，做深入的研究。”刘墉正在申请哈佛的儿子，对哈佛的教育观念有一番精辟的论述：“我们要的是不同！不是相同！死板教育下的产物是一个样子，但是哈佛让学生自由发展，成为他自己的样子！”新《纲要》明确指出，要“从实际出发，因地制宜地实施素质教育，为孩子一生的发展打好基础”、“关注个别差异，促进每个孩子富有个性的发展。”而语文教学作为传承人类文明及文化的一种方式，尤其应重视阅读。在语文课程标准指出：阅读是学生的个性化行为，不应以教师的分析来代替学生的阅读实践。要珍视学生独特的感受、体验和理解。我们的教育要使孩子自由发展，成为他自己的样子。在我们的语文教学中，教育者应灵活运用各种有效的教学方法和教学手段，培养学生良好个性所以我们的语文教学不仅仅是为了传播知识，而是学生个性培养的重要途径。语文课程标准还指出：阅读使学生个性化行为，不应该以教师的分析来代替学生的阅读实践，要珍视学生独特的感受、体验和理解。在我们的语文教学中，教育者应灵活运用各种有效教学方法和教学手段，培养学生良好个性。我们的教育不再是为了升学与谋生，而是为了充分发挥人的潜能，展示人的个性，促使学生学习的潜能，发展个性。

一、推崇真实，允许“实话实说”

长期以来，语文教学通常走“书本——课堂——标准化习题”的路子。大量文字游戏式的习题占据了大部分时间，学生根本不可能接触生活。语文与学生的实际生活严重脱节，导致学生的个性无展示的天地。

很多一线老师都碰到过这样的情况，让学生写一件生活中的好人好事，结果都是“过马路扶老人；上学扶摔倒的小孩；公共车上让座”等等，完全脱离现实生活，毫无真话可言。正对这一情况，我没有责怪他们，而是让学生在本周内利用时间自己观察身边发生的事，然后再把事实与自己的感受写下来，看到什么写什么。第二周我有收获了：在他们愤恨之余，还列出了一些让社会文明之花绽放的方案，有的说：自己示范，感动他人；有的说：写倡议书，引导他人；有的说：做公共广告栏，做宣传……课堂中把语文与学生的生活贴近了，找出了课堂与生活的联络点，激发了学生的共鸣，把学生的视野引向了万花筒般的大千世界，完善了学生的个性。

二、鼓励争议，允许“自我表现”

爱因斯坦说：“我没有什么特别的才能，不过喜欢寻根刨底地追究问题罢了。”他还说：“提出一个问题比解决一个问题更重要。因为解决问题仅仅是方法和实验的过程，而提出问题则要找到问题的关键、要害。”古人云：“学习贵疑，小疑则小进，大疑则大进。”巴尔扎克也说：“打开一切科学之门的钥匙都毫无异议的是问号。我们大部分的伟大发现都应该归功于此；而生活的智慧大概就在于遇事问个为什么。”如支玉恒老师执教《放弃射门》一课。课堂中就学生提出的问题：“富勒应不应该放弃射门，是不是一位好球员？”展开了激烈的争论。一方学生说：富勒应该放弃射门，这样富勒就不会踢伤对手，即使没有射门，但他的品质令人尊敬，是一位好球员。另一个学生说：“富勒不是一位好球员，因为作为一名好球员，他的职责就是射门，但他放弃了射门，他失职了。双方各抒己见，摆出了自己充分的理由，谁也不服对方，此时的课堂气氛可谓达到了顶峰。这时，支老师话锋一转，说：“你们都可以保留自己的意见。但这里有个问题：富勒究竟是不是一个好人？请你带着这个问题回家好好想想！这时全场响起了热烈的掌声。这掌声除了对支老师精湛的教学艺术的肯定外，我想更多的是对学生刚才“唇舌之战”中表现自我个性的欣赏吧！

课堂中支老师提的问题非常开放，这样给学生的思维和想象提供了广阔的时空，拓展了学生的思维广度，发展了学生的求异思维。课中支老师提倡个性化学习，尊重学生独特的见解和体验。教学中，老师没有什么机械的所谓的标准答案，只要积极鼓励学生发表独特见解。而我们时常斥责“课堂不是茶馆”，这实际上是对课堂可能出现的“混乱”、“顶牛”的担心；我们有批评“这个学生的思维有点复杂”，这实际上暗示着对学生的价值取向认识趋于简单、划一。所以我们要在语文教育中实施个性培养，必须彻底转变观念，让学生真正成为学习的主人，要看到学生群体中的个性差异，看到学生的独特性。

三、倡导创新，允许“挑战权威”

新课程“新”的一个特点就是进一步强化了课程的选择性，允许学生对问题有独特的见解，从而为学生的个性发展留下了充分的空间。如苏教版第四册《狐假虎威》一课，这是一则几乎家喻户晓的寓言故事，告诉我们生活中有些人借着别人的力量吓唬别人，其实自己并没有多大本事。讽刺了仗势欺人者的奸诈，也启示我们看问题要实质，不能被表面现象蒙蔽了自己的视线。在教学快结束时，我问学生还有什么不理解的地方？其中一个叫梁子健的小朋友说：“我觉得狐狸和可爱，他不是狡猾的狐狸。”话音刚落，其他学生一片嘘声。我一愣，马上问为什么？他涨红着脸，急切地说：“因为我觉得狐狸很聪明,它利用自己的智慧骗过了凶恶的老虎，保住了自己的性命。”讲得多有道理呀！我马上肯定了他的看法，说：“是的，在生活中，我们不能做仗势欺人的人，但是当我们受到一些凶恶、残暴的人的威胁时，不能硬拼，要动脑筋、想办法，用巧劲来对付坏人，就像课文中的狐狸。看来课文中的狐狸并不十分狡猾，我们把梁子健的想法写信给编这本书的叔叔、阿姨，如果他们觉得有道理，下次编书的时候能不能改一改“狡猾”这个词。”梁子健脸上马上洋溢着胜利者的笑容。

发掘学生的个性，其主要目的是培养学生的创新意识。创新意识是当代人才的一个重要的标志。语文学习的创新意识体现在阅读和写作中。面对一些课本读物，要有充当第二作者的勇气，敢于发表独到的见解，甚至挑战权威；面对生活，能够写出思想内容和表达形式都“与众不同”的文章。

四、激发想象，允许“异想天开”

如特级教师许红琴执教的《雨后》（苏教班第四册）。这是一首描绘雨后孩童戏水的嬉闹情景的诗作。诗的第一节总体描述了雨后广场的美丽以及孩子们在广场上赤脚戏水的快乐，但也留有空白。在学完全诗后，许老师抓住空白处设问：除了兄妹俩，这一群孩子玩得多快乐？这一问，定如一石激起千层浪，学生的生活体验又一次被激起，纷纷张开想象的翅膀，争先恐后的描述曾经体验过的或想象中的孩子们玩水的快乐情景。在此基础上许老师让学生拿出画笔画纸，把广场上孩子们玩水时快乐得像神仙一样的情景画下来，并配上自己创作的描绘欢乐情景的小诗或几句话。在画与写的过程中：学生既得到语文实践的体会，又充分体验享受了童心童趣。学生尽情作画与写文，任由想象驰骋、个性得到了张扬。

总之，个性化教育模式在施教过程中，要注重知识结构与思维方式的结合，即知识与能力的结合。知识结构是“硬性”的，思维方式是“软性”的。 掌握“硬性”需要通过习惯的养成，在日常完成；掌握“软性”需要及时的锻炼来完成。这就要求教师把长期的分成短期的，把短期的长期化。更要求我们完成好教师的协调安排，从运行机制上弥补传统教育模式的不足。个性化教育， 它主要充分尊重和发挥学生的学习积极性，重视学生个性的和谐发展，并通过教学唤起学生的求知欲和对个人全面发展的追求。同时，引导学生独立思考，主动获取信息，实现知识、能力和人格的协同发展。
而在新课程实验中，学生的自主性得到了尊重，个性得到了张扬，但同时教学中的不确定因素也增多了。但是我们只要在新课程中认清教学的根本任务就是促进每一位学生的发展，因此教学不仅面向学生发展前面的时候，才是好的教学，所以我们提倡教师要为学生设计有挑战性的任务，面对这样的任务时，学生就处于一种不适应的困境，但不是令人绝望的深渊，它只是挑战一个人的智慧，只是一时的“山重水复疑无路”，过后就是豁然开朗，就是茅塞顿开，就是“柳暗花明又一村”。在这样的课堂中，我们看到的是学生潜能的如花绽放，师生之间的智慧交融。这样的课堂必然面对无数的不确定性，它乐意向这些不确定性开放，一个对新课程理念融会贯通的教师明白，这些不确定性很具有独特的教育价值，他们本身就是教学过程不可缺少的一部分。布鲁姆说：“人们无法预料教学所产生的成果的全部范围，没有预料不到的成果，教学也就不成为种艺术了。”

语文教育因其工具性、基础性和人文性，以及较之其他学科更富活力的特点，最能将人的共性与个性协调起来，从而培养出有共性品质的优秀个性。因此，语文教师更应该为教育的“个性发展原则”摇旗呐喊、冲锋陷阵。
主要参考文献：

1、全日制义务教育语文课程标准（实验版修订稿）2006-10
2、《 素质教育在美国》 黄全愈 著 广东教育出版社1999年12月版
3、http://bbs.hbrtv.com/viewthread.php?tid=71168,《哈佛梦想》，刘墉
4、<<课程教材教学研究（小教研究）2002年03期
5、《小学语文教师》2005年06期

6、刘文霞.个性教育论[M].呼和浩特:内蒙古师范大学出版社,1997.
7、高玉祥.个性心理学[M].北京:北京师范大学出版社,1993.
8、邓志伟.个性化教学论[M].上海:上海教育出版社,2000.

本文版权归原作者，内容仅供参考，如需原创论文和发表职称论文请联系QQ17304545 微信：17304545  微信：LUNWEN668

