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 计算机发展的利与弊

学习计算机第一步，必先了解它的发展历史，否则一切都无从谈起。那么现在先来说说这计算机都经历了哪些阶段。20世纪40-50年代，是第一代电子管计算机。经历了电子管数字计算机、晶体管数字计算机、集成电路数字计算机和大规模集成电路数字计算机的发展历程，计算机技术逐渐走向成熟。小型计算机阶段：20世纪60-70年代，是对大型主机进行的第一次“缩小化”，可以满足中小企业事业单位的信息处理要求，成本较低，价格可被接受； 微型计算机阶段：20世纪70-80年代，是对大型主机进行的第二次“缩小化”，1976年美国苹果公司成立，1977年就推出了AppleII计算机，大获成功。1981年IBM推出IBM-PC，此后不断演进，占领了个人计算机市场，使得个人计算机得到了很大的普及；客户机/服务器：即C/S阶段。随着1964年IBM与美国航空公司建立了第一个全球联机订票系统，把美国当时2000多个订票的终端用电话线连接在了一起，标志着计算机进入了客户机/服务器阶段，这种模式至今仍在大量使用；Internet阶段：也称互联网、因特网、网际网阶段。互联网即广域网、局域网及单机按照一定的通讯协议组成的国际计算机网络。此后经历了文本到图片，到现在语音、视频等阶段，宽带越来越快，功能越来越强。
互联网的特征是：全球性、海量性、匿名性、交互性、成长性、扁平性、即时性、多媒体性、成瘾性、喧哗性。互联网的意义不应低估。它是人类迈向地球村坚实的一步。现代社会网络的地位不言而语，工作，生活无处不在，想买个什么东西，先在网上搜一下。网络给人们的学习，工作，生活带来了革命性的变化，随着各种网络应用的发展和完善，人们的工作效率得到提高，随着远程教育的发展，学习变的更加方便。随着网络游戏，虚拟社会，新兴技术的发展，人们的生活平添了许多的乐趣。现代社会的日益繁荣，使人们的生活也随之丰富起来，计算机网络对人们的日常生活的影响也相对重要起来。我们要了解社会，了解人类的迅速发展，除了通过各大媒体，另一个途径便是网络，它不仅简单，而且快捷。想查询东西，有那么多的搜索引擎，又快有便利，省时间也省钱．各方各面的信息网络上几乎都能搜寻到．对于理财，随着互联网诞生的网上银行，给人们的生活带来了方便。网上银行最大的特点：便利。从繁琐的排队填单到几分钟就能轻松搞定。还有方兴未艾的网上购物，这是网上银行基本功能的延伸。网络作为现代传播媒介,给人们的生活带来了便利,给网民提供了自由发布言论的阵地,但因其自由性,网络也成为某些人大打“口水战”的阵地,并引发了很多名誉权侵权案件。
网络和我们的生活有着千丝万缕的联系，同时还存在者一些难以解决的问题。尤其是网上信息的垄断、对网络技术的滥用所造成的种种后果已经在全球范围内为人类造成了危害。互联网给人类带来的负面影响涉及到方方面面，主要体现在以下几点。
一 、互联网对国家安全的挑战。随着信息时代的来临，尤其是以互联网为核心的"无国界数字化空间"的全面铺展，国家安全的概念与内涵正在发生有时迅猛、有时潜移默化的变迁。已有若干因素表明，涉及国家安全的范围拓展了，防范的难度增大了，而且出现了许多全新的危及国家安全的形式。因特网的遍地开花，使人们对信息安全保密的要求越来越迫切，信息系统的安全已涉及到国家主权等许多重大问题。
二、网络犯罪日趋严重，计算机病毒日益猖狂计算机网络犯罪和计算机病毒的泛滥给人类造成了巨大的损失，已越来越成国际上的一大公害。由于网络犯罪可以突破时空限制，其行动十分迅速，而且具有极强的隐蔽性，其危害性极大，严重地危害国家安全和社会的稳定。计算机病毒是计算机安全的头号敌人，一些人利用病毒的传播来盗取用户的一切重要信息，以此来牟取非法的利益。有些人则为了娱乐人生，因此把病毒灌入用户的电脑里，迫使用户无法使用电脑，严重则导致电脑瘫痪，使用户无法继续工作。
三、对身心健康发展的影响随着互联网的盛行，一些青少年整天扎堆在电脑前玩网游，他们把电脑视作命，认为没了电脑那么生活也毫无意义，过度的沉溺于网络，因此导致与世隔绝，减少与外界的接触机会，加之长期与父母缺乏沟通，势必导致与家人的隔绝，导致内心唯一存在的只有自己，脑中的世界观、价值观、人生观完全改变，因此荒废了自己的学业，抛弃了亲人，有些人甚至为了那区区的网费而做出那些伤天害理的事情。有些不法分子为了赚钱而开设一些色情网站，年轻人通过网络在一起彼此灌输错误的网络信息，吸取那些糟粕也会严重影响到他们的身心健康。
在即将毕业之前，作为一名大学生的我，已经在某处寻得一份工作。这份实习工作相关于我的专业计算机，这让我有了一点自信，能把这份够工作做好。在找寻实习机会期间，互联网在这过程中起着至关重要的作用，各种工作信息铺满了网络，虽然也是到处奔波找寻机会，但是却没有在网络上随便搜搜来的方便，就这样第一份实习工作获得了。我主要负责的是计算机的修理和程序的设计，说难不难，说简单也不简单，虽然不需要太多的体力劳动，但是一旦有难题，就要绞尽脑汁，不做出来或者没办法修理好心情会很烦躁。在大学里学到的计算机知识，投入到工作中是远远不够的，必须从一次次的挫败中汲取教训，接受新的知识，一点点的强化自己的基础，才能更长久的坚持这份来之不易的工作。经验并不仅仅是靠时间的累积，同时牵扯的还有每次作业的反思，在逆境中才能不断挣扎，走出一条新道路。计算机再怎么精明，也比不过人类的精明，它只不过是人类智慧展现的一个平台，计算机是为人类所控制的。

在我们看计算机这把双刃剑时，不能只停留在好处，在这个快速发展的互联网时代，我们必须做好每一步减少互联网对我们的危害，毕竟现在的我们已经离不开互联网了。为了减少互联网给我们带来的这些负面影响，我们应该多多加强负面影响的宣传，其实利与弊都是存在于互联网的，关键是如何去分辨其中的利、弊，我们不能夸大互联网的作用，同时也不能把互联网带来的全部否决。呼吁人们注意负面影响，真正客观地认识和评价互联网。       

其次，提高自身的素质，要认识到互联网即使给我们带来了无穷无尽的娱乐，但我们得认识到无论触碰任何东西都得想到一个“度”字，有时我们意识到投入的时间过于长久时，我们应该适可而止，或者通过做另外有意义的事从而来转移注意力。
最后，提升自己的网络技能，尽可能得去学习一些技术性的知识，从而来保护自己的电脑不受侵袭。只要我们正视互联网给人类带来的负面影响并采取措施积极应对，我们就能更好地利用互联网。
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