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关于学校的战略发展规划的体会

恩平市华侨中学是市一级学校。“勤奋、曾师、守纪、诚实”是华侨中学的良好作风，学校以“精心教学，诚心育人”为办学宗旨，不断创新发展，教育教学成绩喜人，校园环境优美，是沃土上的璀璨明珠，是育英才兴桑梓的宝地。

一、学校的发展情况

社会在前进，教育要发展。在市委、市政府、各局、镇委的直接领导下，在社会各界人士、校友的支持下，群策群力，先后建有教室两幢，一幢四层实验楼；四层综合教学大楼一幢，三幢学生宿舍楼；五幢教师大楼，一幢新式学生饭堂和一幢正门牌楼。学校拥有计算机室2个，电脑126台，有语音室、音乐室、理化生实验室、仪器室.十一个教学平台.图书阅览室及羽毛球、排球场、标准的运动场。学校占地面积50多亩，建筑面积达49230平方米，现初中部实行择优招生，高中面向全市招生，有48个教学班，2500多学生，教职工208人。   

近年来华侨中学教育教学成绩稳步提高，先后荣获市“教学质量优秀奖”、“师德建设先进单位”、“先进团委”、“优秀家长学校”、“先进两基学校”等荣誉称号；特别是近几年来，中考中有一大半的人进入华侨中学，高考成绩更加喜人，结出累累成果。

一所学校要想长期发展下去，那她必须有自己一套独特的办学经验，要接合实际，实事求是，以人为本的教育精神是不可以少的，从学生入学到毕业，学校要严格地执行教育部的各种规章制度，以培养学生的创新精神和实践能力为重点，努力造就“有理想、有道德、有文化、有纪律”的德育、智育、体育、美育等全面发展的社会主义事业建设者和接班人。
恩平华侨中学地处在山区，发展规划中也还有很多不如人意的问题，原因是多方面的，存在的问题主要有以下几方面：

二、学校的战略发展规划的误区

1、从形式上看是素质教育，实质上还是应试教育
（１）抓应试教育风险小 
抓应试的基础教育，基层许多教育当家人心中是有数的，只要上级不来检查，学校就是抓好学生的学习成绩。家长把孩子送到学校来，就是读书学文化、学知识。再说为了顺利通过各级各类的抽考、统考、升学考，其他与考试无关的课程基本不学，腾出时间与精力去抓考试成绩，不去做那些吃力不讨好的事情，走驾轻就熟之路稳妥！只要保住了饭碗就行了。就如俗话说的那样：做事越多缺点越多。如果不抓成绩，弄不好，本校的教学成绩在各项考试中出现倒挂的话，而末尾就将意味着自己被淘汰，谁又愿意去做儍事呢？    

（２）为应付上级检查走过场     

某些地区乡镇、农村的学校为应付上级的检查考核，也会专门组织一班人马：如文艺、体育、绘画类等各种形式的突击队，临时突击一下，搞几个节目，组织一个球队、搞出一些个人小制作什么的，放在陈列室里。只要是汇报表演时有了节目、比赛参加了、或者有了名次，不是最差就行，上级检查的考核分拿到手，就可以说明本校的工作是全面开展的。检查组走后，还是我行我素。    

（３）受地区环境左右身不由己     

农村地区的环境因素首先是：上级教育主管部门在每一学年中，都要多次到基层乡镇学校实施统考、抽考。不管是什么内容的考试，你都必须随时准备参加考试，不抓应试教育行吗？其次是地区的经济环境条件较差，工厂效益不好，工人纷纷下岗，再就业十分困难的现状仍未能得到较好的改变。许多农村家庭因缺乏科学指导，种植收益低，亏损较多。学生的书本费不便宜，加之各种练习册、辅助训练等，更是无形地增加了家长的负担。家长们把孩子送到你学校，交给你校长、老师，孩子是来学知识的，孩子就归你管，你学校不把孩子的成绩搞上去行吗？读书做官论不仅死灰复燃，而许多家长望子成龙的迫切要求，更是猛烈地冲击着农村乡镇各级各类学校的教育。    

2、部分教育当家人理论水平低，误把应试教育当作素质来抓     

目前，农村乡镇学校领导实行的是任命制度，一些农村的基层乡镇学校当家人，有的不仅文化素质较低，而且管理能力差，有的甚至不懂得什么是教育管理，由于种种原因，被派到乡镇教育主管部门担任中小学教育主管领导工作，抓起了中小学教育，这种现状理所当然地影响着教育质量的提升。    

随着社会主义市场经济体制的逐步建立，全国许多地方对教师的考核管理也加强了，有许多走入了误区，把它纳入了企业效益管理的模式。把工厂制造产品合格率的方法，用来量化教师教学的成绩，用来对教师进行考核，并以此作为教师评优、晋升职称、聘用或低聘的标准，再加上操作上人为的偏差，使教师积极性的发挥受到严重束缚，严重地扭曲了教师的形象，极大地损伤了教师的自尊心，造成了许多教师心理的畸形发展，成为影响教育事业发展的一大阻碍。于是，什么快乐教学法、现代化教学啦，都得围绕着上级教育当家人的指挥棒转。许多地方，应试教育出现了前所未有的狂热，可以说是达到了白热化的程度。    

教师本身是具有一定职业道德，通过专业训练，具有一定的技能，懂得如何适合青少年身心发展特点去开展教育训导转化工作的专业人才。他们也明知这样做，违背教育规律，违背青少年身心发展规律，和党中央提出的提高国民素质教育要求不相符合，但为了学校，同时也为保住自己的饭碗，也只好如此。    

于是，也就出现了许多不该有的负面效应，甚至有的老师为了应付统考，改变了教学方法，作文指导课变成了背范文课。还有的老师让学生背造句的例句等。教育规律、青少年身心发展规律一时统统都抛在脑后，一门心思盯住成绩，还谈什么积极性的发挥，还谈什么素质教育？ 还有的农村地区教育当家人，采用的是落后的封建式的管理制度，没有丝毫的服务意识和指导意识，更无多少民主可言。弄得校长无所适从，教师更是无所适从。还能谈什么德、智、体全面发展，能力培养、人格人品培养、四有新人，素质教育大都变成了停留在嘴上的一句口头禅。又走回了智育第一、成绩好就是一好百好的老路上去。     

三、学校的战略发展规划策略
1、教师应具有一定的审美修养
      身为教师要言传身教，就应注重自身的审美修养，无论在外表还是思想上都应给学生带来美感，为学生树立一个美的形象。美的修养首先是心灵的美，即要有一定的内涵和修养，有高尚的品德和情操。其次是仪表美。作为一名教师，学生对其的印象影响着学生的成长。教师的形象影响着学生的视觉器官，因而教师必须以一个良好的外表形象出现在学生面前，如衣着应恰当得体，色彩搭配适当，举止温文而雅、大方有度，表情亲切和蔼，教师的身上应体现出一种学者的风度。第三、教师应注意语言美。语言是传播知识的载体，优美文明的语言，使学生乐于接受，教师应充分把握好语言工具，使学生在美的享受中接受教育。
2、创造条件，加强培训    

（1）建立全方位的学校支持系统，为教师工作创造良好的发展条件

完善的学校制度，如评价制度.教师课堂教学组织管理规范等，作为学校无形的.强大的支持系统，是学校良性运作的基础。学校运用合理的激励机制，重视人力资源的合理开发和利用，充分调动教师的工作积极性，对他们工作中的进步及时给予奖励表扬，让他们充分体验成功的喜悦，以提高信心和热情，充分发挥其潜能，深化其从事教育事业的信念和理想，有助于形成良好的自我效能感。

（2）优化学校各层面的关系，形成良性的评价和规劝氛围

良好的人文氛围，容易形成积极向上的评价和规劝氛围。在这种氛围下的评价和规劝都是善意的.积极的.有指导意义的，有助于教师能力的提高。相反，如果一个学校各种关系恶化，就容易出现不客观的，甚至打击性的评价，而不是发展性的.鼓励性的评价，规劝也更多表现为消极，如“干好干坏都一个样”.“学校根本就不应该招这样的学生，你拼命干有什么用呢？”.“家长都不管了，你还理他干吗？”等，这些都会降低教师的工作效率。

（3）充分发挥家长学校的功能，增强家长对学校的认同感

教师作为直接跟家长沟通的对象，他的威信和形象与学校的威信和形象有直接的相关度，这是家长的第一感觉。家长如果对学校的教育活动充满信心，对学校的教育行为认同，就容易认同教师的行为，肯定教师的能力。所以，学校要利用家长学校，主动宣传学校的办学业绩.学校教育行为的意图,争取家长从整体上认同学校。

（4）在人事安排方面，充分考虑教师的业务能力

人们倾向于回避那些他们认为超过其能力范围的任务和情境，而乐于承担并执行那些他们认为自己能够从事的工作。学校在安排工作过程中，要重视教师能力评估分析，让每个教师所做的工作都是通过一定的努力可以完成的，促进其能力的提高。

3、优化环境，正确引导

目前，社会对学校的期望很高，而社会的复杂性给学校教育带来的难度却更大，这一矛盾直接降低教师的积极性。社会环境，作为一个复杂的系统，影响学生的成长和学校教育的效果。在社会没有给学校教育提供更多便利和支持的时候，没有对学校教育产生更多积极影响的时候，就不能求全责备。

总之，一所学校要思想大解放，创建和谐的学校；和谐的社会；和谐的人际关系。那这所学校已成功一半，天下的英才会集在一起。
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