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关于建立学生学习信心的研究

[摘 要]  建立学生学习信心对于学生的学习十分重要。对于建立学生学习信心的方法，首先优等生要由学习好而引导其各方面的信心，使其全面发展，而后进生：第一，可以把知识由难而易，逐步建立学习的信心。 第二，找个学生的一个优点建立起一点自信，然后引导到学习上来。建立学生信心时还应注意的问题（1）、不能盲目的鼓励和表扬（2）、不能一味的批评和打击（3）、鼓励和表扬要有目的和针对性（4）、批评和教育要要注意场合和引导。总之，要学生能更好的热爱学习，我们首先就应该建立起学生的学习信心。
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“美国的一个教育家做了一个试验，将一个学习成绩较差班级的学生当作学习优秀的学生来对待，而将一个优秀学生的班级当作问题班来教，一段时间下来，发现原来成绩距离相差很远的两班学生，在试验结束后的总结测验中平均成绩相差无几。
”这是美国教育专家做的一个很普通的教育研究，但它很多人带来的深刻的印象。成绩较差的学生会因为教师的关注、教师的重视而赶上学生优秀的学生。相反相成，成绩优秀的学生却因为教师的忽视、教师的打击而使成绩下降，这当中到底是什么原因使他们发生如此大的变化？很大一部分原因是由于他们各自的自信心发生了改变，那些成绩较差的学生由于之前学习时在教师的思维中已经形成了一个定式，他们是属于落后的学生，这无形当中也影响到了学生身上，使学生失去了学习的积极性、学生的自信心，以致于学习一直不能得到提高。而当教育专家给教师了一定的暗示之后，教师的想法改变了，同时也完全改变了学生的这种想法，使这部分学生逐步又找回了学习的主动性和自信心。有了动力学习自然而然就提高了。相反，那一部分优秀学生一直是在教师的表扬和关注中成长的，由于教育专家的一席话使他们失去了原有的关注、重视、爱护，从心里上难免会产生失落，对学习失去信心，从而出现了上面的现象，可以说这完全是建立在学生对学习的态度上的。由此可见，建立学生的学习信心十分的重要，那么如何建立起学生的学习信心呢？

1， 我们要进一步的提高优等生学生信心。是 一、把后面标题的逗号改成顿号

有的人会很奇怪，优等生一直是老师、家长、同学的关注对象，他们的自信心一般是很强的。其实，这是一个十分片面的理解。我们平时所说的优等生往往只是说学习成绩好，而在更多的方面，他们又做得怎样呢？中国的教育十分重视基础教育，而基础教育中尤其注重几门主课的教育，而削弱了学生在艺术、能力方面的发展，而优等生也大多是特指语文、数学、英语这几门学科学的好的学生。在我所教过的学生中，曾经有这么一位学生，在班里不管是语文、数学、英语，还是音乐、美术，她都是老师十分喜欢的那一类，每次测试都能取得优秀的成绩，还多次到校外参赛得奖。但她有一样也是老师最头痛的事情，那就是每次体育课进行跑步练习她都是扭扭捏捏的落在最后，进行跑步考试还经常是不能完成全程，也许是家里只有这么一个独女，生活条件也挺好，孩子的学习方面都是很优秀的，家长也没太注意这方面，从而使这个孩子逐渐害怕起上体育课，有几次还找理由不参加跑步。这当时就引起了我的重视，经过和班主任、家长的多次接触，最后我们一致决定要让她在体育课上重新建立起信心。在一次跑步训练之前，我找了几个的她平时比较要好的同学，让他们待会跑步跟着她一起跑，同时鼓励她坚持跑完，同时还让全班的同学为她加油。在好朋友，在全班同学的鼓励下，她难得的坚持跑完全程了，我和全班的同学为她喝彩。在以后的日子里，她基本都能坚持跑完，我认为她成功了，因为同学和老师的激励，她终于找回了信心。

2， 在教学工作中，我们更应该关注的是那些后进生。

他们由于各种原因，对于学习的信心早已不是那么强了。我看到过这样一个故事：

一次，我和一位著名的心理学专家谈天。他突然问我：“你读书的时候数学成绩好不好？”我直言相告，不好！“为什么不好？”我谈起，上学的时候很怕数学本上的红叉叉，每个红叉叉都让我觉得很难堪，因为老师会让我们错题的同学都留下来，把错题改好。可我老是紧张，会越改越差，老师的态度就越来越急。每一次，我都哭得伤心极了，而那时我的脑子里只有一团糨糊。我对那位心理学专家说：“想知道我的数学差到什么程度么？告诉你，直到今天我买东西不会算账，找错钱我也不知道。”“从小你就认为自己不是学数学的材料，以后数学就离你越来越远了。”我笑着点点头，再点点头。那位专家告诉我：“并非你不是学数学的材料，成绩不好是因为你失败的次数太多了。一次次失败会一点点瓦解你的自信心，自信心的丧失才是问题的所在。”记得他举了个好玩的例子：一个人在聚会上大唱卡拉OK，所有在场的人都不理会他，大家吃东西聊天，就连一个最简单的反应也不给他。有三次这样的经历，他以后绝不会再唱了。他会怀疑自己唱歌的能力，他会觉得自己很丢人。相反呢，无论他唱得怎样，每一次人们都报以热烈的掌声，每个人都称赞他唱得很好，他就会感到大家喜欢听他的歌，甚至会在今后的日子里去努力改正他的不足，让自己日趋完善。

他们怎么会变成后进生的，一次一次的失败，使他们失去了学习的信心，而我们作为教师，要帮他们把失去找回来。

（一）、我们可以把知识由浅入深，由易而难，逐步建立起他们的学习信心。后进生大多数并非由于智力水平差而造成的，成绩差有些是因为接受能力慢，而导致知识不能很好的掌握，日积月累才落下来；有些是因为学习习惯不好，比如上课容易分心，不会独立思考，课后贪玩等到，使他们学的知识不扎实，不全面，还有些则是由于缺乏良好的学习环境，比如家庭、社会的影响，使他们不能全身心的投入到学习中来。对于他们，我们需要的是更多的耐心和爱心，他们往往在过去的学习中已经把学习落下了，也受到来自各方面的打击，对于学习，他们失去了应有的自信，如何把这些自信心找回来，才是提高其学习成绩的最根本方法。记得我曾有过这位学生由于上学上得早，年龄偏小，在读一年级时还由于年龄小，而多上了一年，他最大的特点就是性格上是一个慢性子，不仅是做作业，而且连吃饭、洗碗都是十分的慢。我刚教他时，还是低年级，所学的知识点还不是很多，作业量也不多，但和其他的同学相比他有原于较慢的一个。学了两年，随着知识量的增多，他的成绩开始下降，最后成为了班里倒数的几名。他也越学越没有信心，有几次我单独的问他，“今天的知识你学会了吗？”他都吱吱唔唔的，不愿意回答。看着他我的心里也十分焦急。我的心里一直在问自已，“如何能让他赶上来？”后来我试着课余时间单独的给他讲讲以前学过的知识，我发现他并不是学不会，而是思考一个新知识，他要比别人花更多的时间才能弄懂。后面的日子里，我就经常给他边讲以前的知识边问问他今天的知识有没有学会了，什么不懂，渐渐地他开始肯来做我的题目了，我问他：“为什么你现在愿意到我这边来做题目了？”他回答我说：“我会做了。”很简单，很有力的回答，这说明他对学习已经找回了自信。

（二）、每一个学生身上总会有那么一两个闪光点，哪怕是老师眼中最差的学生，老师也可以抓住他的这么一两个闪光点，让他建立起一点自信，然后引导到他的学习上来。学生是祖国的未来，学生是祖国的花朵，教师是辛勤的园丁，教师的职责就是把每一名学生都培养成祖国的栋梁。学生在成长过程中或多或少的都经历过挫折，后进生更是承受了过多的挫折，使他们幼小的心灵一次一次遭受打击。在这之后，他们选择了逃避，面对困难是需要勇气的，有了克服困难的信心，才能取得最后的陈功。其实如果你能仔细观察每一位学生的话，你会发现，其实他们还是有很多优点的。有些学生画画得很不错，有些学生歌唱得很好，有些学生很爱劳动，甚至还有些同学很希望得老师的表扬，这对教师来说就是建起他们信心的一个很好的机会，不要吝啬你的一两句夸奖，不要舍不得你的一两次鼓励，它都将给予学生十分重要的一两点信心。如果你更懂得把握住这一次次的契机，这个学生很有可能重新投入到学习中来。

三，教师在建立学生信心时还应注意以下几个问题：

（一）、不能盲目的鼓励和表扬学生。在学校时，教师应更多给予学生鼓励和表扬，而尽量减少批评和打击。让学生感受到学习是快乐的，激发起学生学习的热情，学习的兴趣。但过多的、盲目的鼓励和表扬，往往会使学生走向另一个极端，让他们形成骄傲、自满的缺点，而一旦自己做错了事情或是受到一点挫折，往往会受不了打击。这两年的新闻的报纸中也多次出现过这样的事情，某某人因为什么失败，而想不开等等。所以这个鼓励和表扬一定要把握好尺度，同时，适当的让学生感受一点小挫折也是十分必要的。

（二）、不能一味的批评和打击学生。这种情况大多出现在后进生身上，由于这些学生的学习成绩差，而经常的受到老师的批评。在这每一次批评的过程中，这些后进生对学习也越来越没有信心，甚至认为自己天生就不是一个学习的料，在这种恶性循环之下，学生只可能越来越学不好，怎么可能提高呢？

（三）、鼓励和表扬要有目的和针对性。不管是针对优秀学生还是落后学生，教师的表扬都要具有目的和针对性。对于优秀学生，我们不必在其已优秀的成绩上给予过多的表扬，而要抓住其薄弱的方面鼓励他，激励他，表扬他，让他在更多的方面得到发展和进步，而对于落后生，哪怕只是一点点的表扬，对他都是十分珍贵的，能得到教师的表扬，对于他树立信心十分重要的。但我们这时候千万不能忘了引导，注意有针对性的引导他们，鼓励他在更多的方面寻找到自信，树立自信，这样才能对他有帮助。

（四）、批评和教育要注意场合和引导，学生做错了事，或某方面做得不好，批评和教育是十分必要的。这时千万要注意当时的环境以及教育的对象。有些学生脸皮比较薄，容易受伤害，他们一旦做错了事，如果教师当众进行批评的话，很容易使学生的自信心受到严重的打击，而无法承受，这时就应该找个适当环境，和他个别交流，同时多讲讲道理，反而可以取得更好的效果。

总之，要让学生能更好的热爱学习，我们首先就应该建立起学生的学习信心。
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