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关于建设“友爱阜新”的思考

和谐从友爱开始，有爱的城市才是充满希望的城市。通过建设“友爱城市”促进和谐社会建设，已经成为诸多经济转型城市的一项现实选择。笔者经过深入调研，结合阜新实际，谈一谈为什么要建设“友爱城市”，如何建设“友爱城市”。

一、深刻认识建设“友爱阜新”的重大意义

建设“友爱阜新”,是推进转型振兴和构建和谐社会的组成部分，这不是用“友爱阜新”代替和谐阜新建设，而是巩固转型发展的阶段性成果，结合阜新实际，推进和谐阜新建设的一个切入点。在新的历史条件下，对于树立阜新文明进步的新形象，优化经济发展环境，保持社会安定团结，实现转型振兴和构建和谐阜新的新突破，具有重要的现实意义和深远的历史意义。

（一）建设“友爱阜新”是坚持以人为本，构建和谐阜新的必然要求

党的十六届六中全会作出了《关于构建社会主义和谐社会若干重大问题的决定》。构建和谐社会是党中央从中国特色社会主义事业总体布局和全面建设小康社会全局出发提出的一项重大任务，是坚持以人为本，贯彻落实科学发展观的必然要求。人是社会和谐的主体，离开了人际关系的和谐，社会和谐就无从谈起。建设“友爱阜新”，就是要着眼于倡导全社会团结互助、和睦相处的社会风尚，进一步调动广大干部群众的积极性、主动性和创造性，在全社会形成平等、友爱、融洽、和谐的人际关系，为转型振兴提供强大的道德支撑，实现构建和谐阜新的新突破。

（二）建设“友爱阜新”是提高公民道德素质，促进社会文明进步的重要载体

友爱是公民的基本道德素质之一，友爱也是城市文明的一个重要标志。诚信友爱，是构建社会主义和谐社会的基本目标之一。胡锦涛总书记指出，一个社会是否和谐，一个国家能否实现长治久安，很大程度上取决于全体社会成员的思想道德素质。无论是实现社会公平，还是维护社会安定团结，无论是处理人与人之间的关系，还是协调人与自然的关系，都离不开全社会文明程度和公民思想道德素质的提高。建设“友爱阜新”，就是要通过贯彻落实《公民道德建设实施纲要》，大力加强思想道德建设，使热爱祖国、积极向上、科学文明、团结友爱成为全市人民精神世界的主流，逐渐消除人与人之间关系冷漠、自私自利、损人利己、弄虚作假甚至见死不救等不良社会现象，知荣辱，树新风，打造和睦、和气、和谐的社会环境，全面提高公民道德素质，不断提升社会发展能力，树立阜新文明、进步的新形象。

（三）建设“友爱阜新”是保持社会稳定，推进阜新转型振兴的迫切需要

贫困是产生社会不和谐的重要原因，而发展则是消除贫困的根本途径。尽管几年来我市经济转型取得了阶段性重大成果，但我市仍是全省经济发展比较落后、财政矛盾比较突出、社会困难群体较大的地区。目前，市级财力尚没有足够力量完全解决弱势群体的所有困难。这就需要我们通过建设“友爱阜新”，广泛动员和组织全社会的力量为弱势群体献爱心，帮助困难群体解决实际问题，从而克服困难，化解矛盾，缓解社会压力，保持社会稳定，积极倡导团结互助、扶贫济困的良好风尚，形成互相关爱、友善和谐的人文环境。充分调动各种积极因素，在全市形成强大的凝聚力和向心力，实现转型振兴的新突破。

（四）建设“友爱阜新”在我市有着广泛的群众基础

多年来，我市坚持开展“送温暖、献爱心”、“一人双岗”、军民学雷锋等活动，得到了广大人民群众的普遍认同和广泛参与，特别是我们开展的“蓓蕾生命救助行动”，在短短一个月的时间里就收到社会各界的爱心善款114万元，首批救助城乡18周岁以下患先天性心脏病等5种重大疾病的64名未成年人；在开展的“爱心助学”活动中，全市105家单位捐款150万元资助了1300名贫困大学生，在社会上产生了强烈反响。这些都证明，建设“友爱阜新”，我市是有广泛社会群众基础的。尽管阜新还不富裕，但是通过建设“友爱阜新”，能够团结和凝聚广大人民群众，继承和发扬团结友爱、乐善好施、解危济难的光荣传统，战胜暂时困难，动员和激励广大人民群众，团结向上、自立自强、奋发进取，共同建设美好家园。
二、准确把握建设“友爱阜新”的目标任务

建设“友爱阜新”是一项庞大的社会系统工程，是一项长期而艰巨的重大任务。在建设过程中，必须坚持以科学发展观为统领，以社会主义荣辱观宣传教育为核心，以完善各种社会保障和服务体系为支撑，以开展各种形式的群众性道德实践活动为载体，建设具有“团结友爱、乐善好施、解危济难、诚实守信”良好社会风尚的“友爱城市”。

（一）坚持“三贴近”原则，切实抓好“三项教育”

搞好“友爱阜新”建设，应当充分利用群众性精神文明创建活动这个“大载体”，特别是要紧密结合“三项教育”活动，进一步充实友爱城市的内涵，实现友爱建设与思想道德建设的融合，在培育友爱和谐精神的过程中提升文明素质。一是切实抓好社会主义荣辱观教育。社会主义荣辱观是构建社会主义和谐社会的重要内容，也是建设“友爱阜新”的重要载体和实现途径，因此要通过加强社会主义荣辱观教育，集中解决市民行为习惯和社会风气中存在的突出问题，在文明礼仪、公共秩序、社会服务、旅游出行、城市环境等重点领域取得新突破。二是切实抓好未成年人思想道德教育。现在的未成年人是祖国未来的建设者和接班人。因此要通过感恩教育、体验教育、荣辱观教育，教育和引导未成年人从小养成良好的道德品质和行为习惯，从小树立正确的世界观、人生观和价值观，为祖国培养“四有”新人。三是切实抓好“四德教育”。即社会公德、职业道德、家庭美德、个人品德教育。社会公德抓文明礼仪普及，职业道德抓窗口、抓优质服务和文明服务，个人品德抓诚信、规范，家庭美德抓感恩教育、尊老敬老。通过开展这“三项教育”，引导人们懂礼貌、知礼仪、讲诚信、有爱心，不断提高市民的文明素质和城市的文明程度。

（二）充分发挥主渠道作用，逐步完善“三大体系”

建设“友爱阜新”，发展是基础，政府社会保障体系是支撑。为此要进一步完善城乡社会保障体系，坚持城乡居民最低生活保障制度，扩大社会保险覆盖面，切实解决弱势群体医疗、住房、子女就学等方面的困难。进一步完善“零就业家庭”和困难家庭服务体系，推进就业培训工作，开发社会公益性岗位，建立就业援助长效机制。进一步完善老年人和残疾人服务体系，发展养老福利机构，开展居家养老服务，做好残疾人的教育、培训、就业、扶贫、维权工作。完善这“三大体系”目的是从认真履行政府职能，发挥政府主渠道作用，坚持执政为民，多为群众办好事实事的角度，为建设“友爱阜新”提供有力支撑。

（三）采取多种形式，引导全市人民增强“五种意识”

意识是行动的先导。建设“友爱阜新”的前提是热爱阜新。因此要通过开展以“家乡富裕我光荣，家乡贫穷我有责，我为家乡做贡献”为主题的宣传教育活动，增强热爱阜新的意识；通过开展社会主义荣辱观教育活动，增强知荣明耻的意识；通过开展以“人人为我、我为人人”为主题的宣传教育活动，增强团结互助的意识；通过开展以“一人有难、八方支援”为主题的宣传教育活动，增强乐善好施的意识；通过开展以“互尊互爱、互敬互让”为主题的宣传教育活动，增强理解宽容的意识。要通过强化这“五种意识”，激发人们更加热爱阜新，关心支持阜新的发展，从而为建设家乡阜新做出更大的贡献。

（四）结合阜新实际，开展好“六项活动”

一种道德观念，只有通过千万人的实践，才能蔚成风尚，成为改变社会风貌的强大力量。好的活动形式是内容的载体，因此“友爱阜新”建设要综合各个部门开展的经常性的活动，既考虑各部门的业务职能，又要突出“友爱阜新”的特点。一是开展好救助城乡低保家庭中考入本科以上院校贫困大学生的“爱心助学”活动，逐步完善活动的长效机制，使活动常态化、规范化。二是实施好救助城乡困难家庭中患有先天性心脏病、白血病等五种重大疾病18周岁以下未成年人的“蓓蕾生命救助行动”，办成救助人满意、被救助人满意、党和政府满意、全社会满意的爱心工程。三是开展好“义工奉献”活动，努力开拓为广大弱势群体服务的新途径。四是开展好以“帮助别人、快乐自己”为主题，以“你闲我用、互助友爱”为主要内容的“爱心互助超市”活动，为捐助者和受助者搭建起一个良好的互助平台。五是开展好义务咨询、法制宣传、环境整治、植树护绿等多种形式的“3·5社会公益日”活动。六是实施好“希望工程”、“妇欣有爱·友爱阜新”志愿行动，组织好为敬老院、光荣院、五保户家庭等鳏寡孤独老人和残疾人送温暖、献爱心的敬老、助残活动。这些活动多数是救助活动，侧重动员社会力量，帮助弱势群体解决具体问题，通过活动倡导“送人玫瑰，手有余香”、“帮助别人，快乐自己”等理念，形成团结互助的浓厚氛围，进而推动“友爱阜新”建设。

三、逐步建立建设“友爱阜新”的长效机制

建设“友爱阜新”工作涉及面广，内容丰富，任务艰巨，必须切实加强领导，采取有力措施，建立长效机制。
（一）建立健全组织领导体系

推动“友爱阜新”建设加强领导是关键。应当借鉴吸收群众性精神文明创建活动的经验，建立起条块结合、以块为主的领导管理体制，实现友爱互助的全覆盖。要把“友爱阜新”建设活动与群众性精神文明创建活动有机结合起来，努力形成党委统一领导、党政群齐抓共管、文明委组织协调、有关部门各负其责、全社会共同参与的工作格局和整体合力。

（二）建立健全考核激励机制

“友爱阜新”建设贵在常抓不懈、常抓常新。要坚持识大局、谋全局、抓开局，先逐级推动，后全面展开，注重发挥好基层的主体作用，逐步提高建设标准、拓展活动内容，有重点分步骤实施。科学合理的考核激励机制对于推动“友爱阜新”建设具有重要作用，要制定好评价标准，适时表彰一批先进典型，发挥好典型的示范带动作用，形成科学的考评激励机制，考出压力，奖出动力，激出活力。

（三）建立健全群众参与机制

“友爱阜新”建设必须依靠各方面的积极支持和广大人民群众的广泛参与。要关注民生，问计于民，集中民智，善于抓住结合点、找准激活点，从群众最关心的事情做起，不断扩大影响力和覆盖面，引导和激励群众热情参与。注重调动全社会力量，协调各方面关系，用良好的运行机制推动工作覆盖到基层群众，深入到各个领域，促进“友爱阜新”建设深入发展。

（四）建立健全舆论监督机制

要在市直各新闻媒体开辟“友爱在阜新”专栏，广泛宣传推广建设“友爱阜新”的好做法、好经验，营造有利于推进“友爱阜新”建设的浓厚舆论和社会氛围。同时，对各种背离建设“友爱阜新”的不良行为和现象，运用行政、法律、道德、媒体等手段进行处罚和约束。

总之，友爱是构建和谐社会的道德基石，只要全社会都积极参与到“友爱城市”建设中来，人人都献出一点爱，贡献自己的一份力量，我们的城市就会更加友爱、社会更加和谐。
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