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学校管理中的宽容与和谐

一、宽容的柔性管理
    教师管理在学校管理中处于十分重要的地位。邓小平同志在《全国教育工作会议上的讲话》中指出：“一个学校能不能为社会主义建设培养合格的人才，培养德、智、体、美等全面发展，有社会主义觉悟的有文化的劳动者，关键在教师。”教师处于教学第一线，是教学的具体组织与实施者，尤其在小学，教师在整个人才培养中起着主导的、决定性的作用。因此，要全面提高教育教学质量，要把一所学校办好，就必须加强对教师的管理。然而，学校是一个小社会，是各类教师和个性各异的学生的群体，以什么样的理念和态度来管理教师和学生，不同的教育者和管理者有不同的做法。

我以为，在一个和谐社会里，以宽容为核心的柔性管理尤为重要。所谓宽容，  《辞海》里说：宽恕能容人。  《荀子·非十二子》中说：“遇贱而少者，则修告导宽容之义。”《论语》里也说：“居上不宽，何以乐之?”孔子说：“君子和而不同。"宽容就是对个性差异的承认与尊重，就是将每个人的自由发展作为和谐社会的发展目标。所谓柔性管理就是因人而异，具体问题具体分析的管理，就是注重调动个人主动性和积极性的管理，就是尊重所有创造性劳动的管理。简而言之，就是以人为本的管理。
1、以情换情

情感丰富是人独有的特性，古人讲“士为知己者死”、“亲其师而信其道也”。

足球教练米卢（ Bora Milutinovec）说：“态度决定一切。”我认为，在一个集体之中，情感是粘合剂，能增加凝聚力；情感是润滑剂，能和谐人际关系；情感是动力之源，能促人奋发向上。每个学期，学校都会遇到诸如年长教师突然生病不能上课，正在带小孩的教师、怀孕临产的教师不能坚持坐班，这对学校来说是鸡毛蒜皮的小事，但对当事者来说却是实实在在的困难。我校就相应地给予“优惠政策”，体现老有所养，病有所安，急有所求。不仅如此，教职工家的红白事，学校都派人前往帮忙。遇特殊情况，还尽力为教师排忧解难。如女教师梁老师患肺癌，学校和教师捐款10000多元，学校领导亲自到医院探望，梁老师非常感动；学校在老师需要帮助时做到有求必应，这样真心实意地想教师之所想，救教师之所急，使学校干群之间的情感做到真情交流，使教职工能够正确对待学校，正确对待管理，心甘情愿地接受学校管理，工作起来心情舒畅，干劲更大，信心更足，学校各项工作都能顺开展。通过几年的努力，作为校长也从中尝到了情感管理的甜头。
2、章情并举

学校制定规章制度的目的在于爱护人，规范人。这就必须从尊重人、理解人、

理解人、关心人出发，既要考虑其适度，又要考虑其适情，既不能定得过宽，又不能定得过严。执行规章制度时，既要从“适度”出发，一视同仁，严格执行；又要从“适情”出发，个别人个别对待，灵活变通。做到既不失规章制度的严肃性，又使教师不产生逆反心理。生硬地习贯彻执行规章制度会造成怠工。同样，姑息、迁就，也是管理者的失职。本人的体会是，要将“章中有情”与“情中有章”结合起来，要把握并协调好章与情，情与人的关系，做到严中有爱，爱中有严，使爱与严辩证统一起来。2006年，我校教代会通过了《教师工作章程》，其中规定教师不得迟到早退，工作时间不得“溜岗”，并规定了相应的处罚措施：扣分、通报批评。虽然如此，在具体执行过程中，也要人性化。一般来说，教师都不是故意迟到或早退的。我遇到一位新教师，在短短的一个月里，上课迟到竟然达三次，都是在下午的第一节课，原因都是午睡过头了。第一、第二次迟到时，我叫级长向他提个醒。第三次迟到时，叫他到校长办公室来。当他到办公室来的时候，以为会严厉批评和处罚他。但领导先是详细地询问他每天的作息时间，然后指责他一些不良的生活习惯，最后，讲了教师遵守纪律的重要性。从此以后，这位教师再也不迟到了。通过这件事我感到：校长作为一位教育工作者，不应计较教师过去的过错，最重要的是让他们认识错误，今后不再重犯就行了。管理的真谛在于发挥人的潜能，以人为本是学校最重要的管理理念，无论各项制度多么完善，都不能代替面对面的思想工作，都不能忽视人与人之间的情感沟通。学校是个群体，每位教师都期待被领导和同事理解、尊重、信任和从精神上找到寄托。同时，每个人都有各自的特殊性。在具体问题面前，作为管理者只是强调制度的严肃性，而忽视灵活性，不能做到具体问题具体对待，就会出现上有政策，下有对策。因此在处理问题时，要严而有度，使教职工从中体会到一份情意和关爱，才能起到事半功倍的效果。
3、动之以情，晓之以理

    作为教师希望得到别人的尊重的心理比较强烈，而老教师的自尊心表现得尤为突出。所以作为校长对一些小节也应注意。如路上见了面主动称呼一下，逢年过节问候一声，取得成绩表扬一下。事情虽小，但对教师来说，就会因受到尊重而欣慰，校长还可以得到他们的信任与支持。我校教导处有一位老主任为人正直，治学严谨，教师很尊重他。领导曾在老主任分管的教研组当过组长，曾受过老主任的批评。一次老主任生病住院，领导第一个去看望他，老主任很受感动，并融化了老主任心中的一些不快，他在往后的工作中更加卖力了。

作为校长，当与教师发生意见分歧时，千万注意避免正面冲突。批评教师不要当着别人的面，最好私下谈心，同时也要选择适当时机和方式，让其认识到一切都是为了学校整体这个最根本的“理”。说服教师，让其感悟，必要时也可以找一位德高望重的教师去说服，这样做既坚持了说理，同时也给了当事人一个台阶下。一句话，做教师工作要“动之以情，晓之以理”。
    二、如何做到宽容的柔性管理

    宽容，基于对管理对象的充分了解。因此，宽容首先就要了解教师的劳动特点和心理特点。为此我们委托高校专业人士运用SCL-90量表对全校教师进行了心理健康和个性的心理测量，使校领导对所有教师的心理健康与个性有所了解，根据测量的结果和平时掌握的情况，我们分别跟少数有心理问题的教师谈话，了解具体情况，给予必要的社会支持和帮助。通过心理评估使我们认识到，以往那些常跟别人闹矛盾，对一些工作持反对意见的人原来是有心理问题或心理障碍的原因，我们改变了以前那种简单地批评方式，而是采取了谈心交流等更人性化的方法，使她们更容易接受别人的意见，与人友好相处。

  教师管理要在了解教师的劳动特点和心理特点的基础上，想方设法调动和激励教师的积极性、主动性和创造性，充分发挥其聪明才智，保证教育教学任务的高效、优质完成。例某男教师，已婚，原来管理考勤的领导因为见他常上班迟到，所以大小会议常批评他，搞得他情绪沮丧，工作积极性受到影响。后来，在过年家访时，校领导了解他太太在外资企业工作，接送小孩和大量家务只能由他来承担。他虽然有时迟到，但他几乎每天中午都在利用午休时间批改作业或制作课件。根据该教师家庭的具体情况和工作表现，领导经过商量后决定对他实行一定的“特殊政策”，即允许他早上可以推迟20分钟上班。结果，学校领导的个性化的宽容反而激发了他严格要求自己的工作积极性，从此，他不仅克服了困难，没有再迟到，而且更加努力工作，经常帮助其他年长的教师打印论文或制作课件。现在他成为了一名优秀的教学骨干。

  其次，教师的职业特点要求教师为人师表，要求教师自尊、自重，当然教师也要求别人尊重自己，特别是学校领导对他们的器重、信任。你尊重信任他们，工作上就不怕负担重，不怕工作多，你以诚心相待、以礼相待，注重一个“义”字，他们就会为你出谋划策、想方设法去把各项工作完成得最好。例如我校是广州市首批省一级学校，各级各类的公开课、汇报课和接待课程特别频繁，由于我们非常信任青年教师，鼓励他们自由报名，而不是由领导指定人选，所以教师报名非常积极踊跃，每次活动都能高质量的完成。2004年我们学校接受了广州市教研室教学评估，全校共有32位教师上了34节评估课，获得了39．39％优秀率，为当时全市优秀率最高的学校。

  三要做到在思想情感上把教师当作同志、朋友和亲人，在工作上、生活上关怀、体贴，多为他们着想，多为他们办实事，管理上有宽容精神。尽量满足教师的各种合理的心理需求，尤其是教师的归属、认可、关爱等精神需要，并结合学校的实际能力，想方设法提高教师的福利待遇，解决生活的实际困难。要给予成绩显著的教师以精神鼓励和物质奖励。每年我校领导都会组织去教师家拜年访问的活动，了解教师的家庭情况，加强感情沟通，对有病患和生活困难的教师提供必要的社会支持。“六一”儿童节对教师未成年的子女给予慰问，而教师节则对教师的家属进行慰问，使教师及其他们的家庭都能理解和支持学校的工作。

  四要要尊重与理解教师的个体差异。和谐社会应当是和而不同的社会，关注人们之间的共同性和个性的差异性。中国传统文化提倡兼收并蓄，厚德载物。孔子在《论语·子路》篇中说：“君子和而不同，小人同而不和”。世界是多样统一的，我们要认识社会结构的多样性和丰富性。人们的思想文化和精神追求将表现出丰富的个性差异，更加文明，更加开放。要了解和熟悉每个教师的个人特点，做到知人、知情、知心。了解每个教师的长短处，优缺点，了解他们的性格特点和个性差异；了解教师的经历、家庭情况、社会交往，生活和工作；了解教师的思想、愿望、要求、苦乐、人生观和世界观。以教师所长为基础，用其所长，用其所能，做到人尽其才，提高用人效率。例如有一位语文青年教师爱好电脑技术，校领导发现他有一技之长，在当时电脑数量很有限的情况下，特别配置了一台电脑给他专用，。在领导的信任鼓励下，他不仅完成了自己既定的教学任务，而且为学校设计了网站，建立了校园网，指导学生学习电脑绘画，学生作品多次获得省、市、区一等奖。在他的带领下，现在我校全体教师都能自己制作课件，学校电化教学出现了良好的局面，教学质量不断提高。

  三、宽容与和谐校园的建设

  构建和谐校园是时代发展的必然。党的十六届四中全会提出“和谐社会”这个新概念，并将和谐社会与物质文明、政治文明和精神文明一起作为全面建设小康社会“四位一体”的目标。构建和谐校园是教育规律的体现。长期以来，在应试教育的影响下，我国的基础教育，普遍存在着师生之间，学校教育与社会教育、家庭教育之间、学科与学科发展之间不和谐的现象。因此，构建和谐校园是大势所趋，人心所向。

  和谐校园是一种以内和外顺，协调发展为核心的素质教育模式，是以校园为纽带的各种教育要素的协调，整体优化的育人氛围，是学校教育各子系统及各要素质间的协调运转，是学校教育与社会教育、家庭教育和谐发展的教育合力，是以学生发展、教师发展、学校发展为宗旨的整体效应。其中学校校长、副校长、中层干部、各科老师诸要素的和谐尤其重要。构建和谐校园必须注重在提倡谅解与宽容、促进公平与公正的和谐氛围中，增强学校的竞争实力，获得效益的整体提升。为了促进学校教育教学的和谐统一，我们制定了《正副班主任制度》、《科级管理制度》、《年级管理制度》等一系列教育教学管理制度，教师人手一册，使得教师行为有章可循。要做到校园和谐，就要要求同一学科教师要摒弃文人相轻、同行是冤家的陋习，互相学习，共同提高；不同学科的教师要打破画地为牢的学科壁垒与偏见，涉猎其他学科知识，改变自己单一的知识结构，走“一专多能”的复合型人才发展之路。在教师和谐互动的积极氛围中，我们不断完善了学校年轻教师拜老教师为师的学习机制，开展了教学干事的轮训制度，让每个教师充分认识到学校的兴衰荣辱都关系到自己的切身利益，都关系到渴求发展的青少年儿童。

  要做到校园和谐发展，校领导班子必须统一办学思想，具有自己独特的办学理念，要用自己的实力、活力、魅力去影响中层干部，影响师生形成共识的价值观、群体意识、行为规范等等。我校领导班子非常注重学习，组织教师编写和出版了《主体性教育探索》、《蓓蕾心语》等论文集，促进了我校教师朝学习型的教师发展。

  学习和运用以人为本的理论和中国文化中关于宽容和谐的观点反思我校过去管理工作的一些做法，可以发现有许多地方值得改进。我们曾在强调严格管理的理念下，不管男女老少差异，不论家庭和个人情况特殊，“一切按制度办”的管理模式是不利于人性发展的，个性被压抑、矛盾被掩盖、问题被搁置的所谓“稳定局面"和“你好我好”式的一团和气其实不是真正的和谐。和谐校园的“和谐”"源于成员之间的协调和默契，表现为融洽的人际关系，是各方面利益的协调的。我校的实践表明，以人为本，坚持学校管理中的宽容与和谐就能使学校得到更快的良性发展。
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