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提高企业经济效益的方法
中共中央及其国家发改委关于制定国民经济和社会发展“九五”计划2010年远景目标的建议。
建立和完善宏观调控体系，转变宏观调控方式和政府职能。
社会主义公有制及其实现形式，改革国有企业，搞活国有经济，鼓励支持和引导非公有制经济的健康发展，培育市场主体，规范企业制度，市场经济的基本主体——企业。
一、什么是企业经济效益
就是,企业生产总值同生产成本之间的比例关系， 
<1>企业是一个业务实体，发展良好、拥有统一的业务理念，贯穿于企业全部。在所有在市场行为中，业务的内部运作和角色处于和谐状态。更为重要的是，在实施短期项目和长期项目的活动中，通过技术来支持这个统一的业务理念，达到强化公司纪律的目的。
<2>企业的出发点和归宿是获利，一般来说，企业有市场空间越广，其交换成本肯定就越低，从而效益就是越高，获利能力就更强，所以企业一但成立，就因该以生存发展获利作为管理的目标，想方设法提高企业经济效益，只有这样，才会有竞争的优势，才能生存下去，才能获利，才有足够的资金去发展壮大。
<3>.利润与企业经济效益
利润是企业经济活动的血液，利润最大化是企业经营追求的目标，经济效益是衡量一切活动的最终的综合指标，经济效益就是企业，生产总值同生产成本之间的比例关系，也可以说是投入产出的关系，或者是劳动消耗与劳动成果的关系。企业利润增加,并不一定意味着经济效益的提高.只有在成本一定的情况下获得更多的利润才是企业经济效益的提高.
二、为什么要提高企业经济效益─也是重要性 
首先，对企业自身来说，提高经济效益有利于增强企业生存、发展和市场中的竞争能力。
其次，对国家的社会来说，提高经济效益才能充分利用有限资源，创造更多的社会财富，满足人民日益增长的物质文化需要。
再次，提高经济效益，有利用繁荣市场，增强综合国力，尤其提高国有大中型企业的经济效益，则有利于巩固公有制的主体地位，更好的发挥社会主义优越性，保障我国经济在社会主义的方向上健康发展。
最后，对我们工人来说，提高经济效益意味着创造出数量更多、品种更丰富、质量更优的商品，有利于提高人民生活水平。
三、提高企业经济效益的方法
海尔是20世纪出现的奇迹之一,一个以家电亏损147万元的小厂,17年之后成为一个国际知名的大型企业集团,年销售额从1984年的384万元到2001年600亿,业绩增加了1万多倍,并保持年80%的平均增长速度.海尔集团是一个以家电为主,集科研,生产,贸易及金融各领域为一体的国际化企业.2000年实现全球营业额406亿元,实现利税30亿元品牌价值达到300亿，目前已拥有包括白色家电,新型异构家电,黑色家电69大门类108000多个规格品种的产品群,在海外建立了38000多营销网点,产品已销往世界上160多个国家和地区。
海尔的成功之路勘称中国企业发展史上罕见的成功例子.那么海尔为什么如此成功?
海尔集团总裁张瑞敏对海尔的发展提出了三个原则顾客至上,科学管理,技术创新。
-海尔市场观念;市场唯一与时俱进,把握市场行情.信誉和产品否定自我,创造市场,去开拓新市场;
创名牌方面;1.名牌思想;要么不干,要干就干第一;2.国门无名牌;
质量观念;高标准,精细化,优秀的新产品是优秀的人干出来的.
售后服务;用户永远是对的.
海尔发展方向;创中国世界名牌.
--海尔的事例中我们可以得出,提高企业经济效益;
1．现代科学管理方法；
是提高企业经济效益的主要方法.海尔运用科学的企业管理手段,有效地发挥人力,物力等各种资源的效能,以最小的消耗,生产出最多的适应市场需要的产品,有利于企业提高经济效益.
现代科学表明,管理是生产力的要素之一,它起着放大生产力的作用.为充分发挥管理的功效,现代管理者必须端正观念;适应市场经济的要求,合理配置生产力资源的各种要素,以取得最佳的管理效果.
因此,管理者在提高自身素质的同时要结合管理岗位的具体要求提高管理的管理能力和管理水平.以达到生产力各要素的综合效能的发挥.
2．科学技术.技术创新;
要依靠科技,采用先进的技术,用现代科学技术武装企业,提高职工的科学文化水平和劳动技能,使企业的经济的增长方式由粗放型向集约型过度;过来.
科学技术水平的提高体现在两个方面;
（1）是先进的技术设备,先进的生产工艺.具备这个条件,企业才能降低成本消耗,提高劳动生产率,在相同的时间生产更多的产品,进而提高经济效益.
（2）是企业劳动者的科学文化水平和技术水平,只有这两个方面有机结合在一起,先进的设备和工艺才能发挥作用,才能促使企业的经济增长方式由粗放型向集约型过度.
总之,'科学技术'是第一生产力,科学技术的进步对企业经济效益的提高的作用十分直接的. 
3.海尔独特的企业文化;
科学化生产,集群;企业的一套科学管理制度;进行生产,销售和服务.顾客之上,科学管理,技术创新. 海尔通过“无形资产一企业文化”盘活“有形资产”激活“休克鱼”的案例，说明企业文化对于培育企业核心竞争力的重要性。企业的成败首先表现为企业文化的失败。文化失去了顾客的认同，文化也失去了凝聚企业职工的作用。因此，企业文化及其建设对于企业的生存和发展具有极其重要的意义。 
　　企业文化不仅强化了传统管理的一些功能，对海尔产品质量的提高和名牌的创立具有重要的作用;而且还具有很多传统管理不能替代的功能，如导向、凝聚、激励、规范等功能，通过这些功能的发挥，可以直接或间接地提升企业核心竞争力．
1.导向功能：企业文化是全体员工共同的价值观念，它对全体员工有一种内在的号召力，使员工对企业有一种归属感和认同感，能引导全体员工把个人的目标和理想聚焦在企业的目标和理想上，朝着一个共同的方向努力　
2．凝聚功能：企业文化是一种粘合剂，能减少企业内部的摩擦和内耗，形成和谐宽松的人际关系，增强凝聚力和向心力，使全体员工团结一心，把精力花在企业的生产经营发展上。对企业发展至关重要的。
海尔产品质量,品牌观念;海尔集团是一个以家电为主,集科研,生产,贸易及金融各领域为一体的国际化企业.2000年实现全球营业额406亿元,实现利税30亿元品牌价值达到300亿;目前已拥有包括白色家电,新型异构家电,黑色家电;质量好品牌就好等等.
4．创新是企业永续发展的根本
（1）创新采用一种新的产品;采用一种新的生产方法;开辟一个新的市场
（2）海尔在经营管理创新营销创新,技术创新制度创新,产品创新,供应链创新,组织文化创新,人力资源管理创新,组织结构的创新等等.
（3）创新是社会经济发展的动力
企业通过创新,不仅可以形成和加强自己的核心竞争力;更是拓展新的生存空间,延长企业寿命.不懂得创新的企业迟早归于失败.
正如海尔从一个亏损上百万的企业成为今天的电器巨人;也在于其不但追求创新.正因为海尔文化的核心是创新,海尔文化才能激活休克鱼;才能提高劳动生产率和提高企业的经济效益及综合竞争力.
5．提高企业经济效益的另一种途径
企业兼并和企业破产
<a>竞争是市场经济永恒的规律，市场是检验企业经营管理的试金石，企业经营成功，就能在激烈的竞争中求得生存和发展，如果经营管理不善，就会在激烈的市场竞争中淘汰，因此，在市场竞争中，按照优胜劣态的原则，出现企业的兼并和破产是必然的，我们因该如何来认识这两种现象，企业兼并和破产有利于提高经济效益。
<b>强强联合，是指大企业之间为了增强市场竞争力，获得更大的经济效益而实行的合并，实行大企业、企业集团之间的强强联合，特别是组建跨地区；距行业；跨所有制和跨国经营的大型企业集团，实现优势互补，优化资历源配置，降低生产，提高劳动生产率，促进先进技术的研究和开发，达到扩大市场占有份额，获取更大经济效益的目的，同时还能够提高企业的国际竞争力，促进我国民族工业的发展。
首先，它强化了企业的风险意识，激发了企业的活力，使企业在破产风险的压力下改善管理，改进技术，提高劳动生产率。
其次，企业破产制度的建立，可以形成优胜劣态的竞争，及时的淘汰落后企业，达到资源的合理配置的实现产业结构的合理调整。
企业兼并和破产是价值规律作用的具体体现，是优化资源配置，提高经济效益，增强企业竞争力。
总之，企业兼并破产联合都是市场竞争的必然结果，政府不能任何违备市场运行规律的做法都不会达到预期的目的，政府要做的是鼓励兼并，规范破产，不断的完善兼并的破产制度，这样对于我国企业效益的提高，社会主义市场经济的发展，具有重要的促进作用。 
四、总结
提高企业经济效益，是企业全部经济工作中心，是企业一切经济活动的根本出发点，是企业生产的最大的目的，而经济效益是衡量一切经济活动的最终的综合指标，要不断的优化合理配置，企业内、外资源的运用，科学管理和科学技术，是企业提高经济效益的主要方法和途径，而企业经营中产品的结构调整，市场开发，人力资源配置产品质量等一系列的环节，作为企业的组织者和经营者，既要合理按排企业，又要从我国国情出发，遵循价值规律，经营规律，适时适宜的组织企业生产，把握市场信息，了解市场行情，提高产品质量，搞好售后服务。
作为海尔这样大型的国际化企业集团，海尔的成功告诉我们，成功的企业要向科技要效益，向管理要效益，向规模、向市场要效益，海尔公司的发展历程及成功经验，给我们启示，科学管理，科学技术，自主创新，集团经营，顾客至上，国际化、竞争化、市场化、全球化、现代化的企业发展战略，海尔的发展离不开自身的条件、政策、法律、文化以及海尔企业的科学管理、财务会计和它的电子商务、物流、CRM、科学创新等等，市场经济的竞争性加快了企业兼并和破产，及企业的强强联合及大的提高了企业国际竞争力和提高了企业经济效益。
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