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论对教师工作的定量评价

一、教师教学评价的目的

以教师自评为主的开放性教学评价有助于教师专业化的发展，有利于加强学校的凝聚力，我们必须强化这一机制。各学校对于教师的教学评估的改革虽然已经取得显著的成绩，但通过全县20多所学校1000多名教师调查问卷表明：传统的以奖惩为目的的教师教学评价的现状不能令人满意，主要表现在以下“四轻四重”的倾向：

1、重“量化评估”，轻“质性评估”

2、重“结果评估”，轻“过程评估”

3、重“群体评估”，轻“自我评估”

4、重“管理性评估”，轻“开放性评估”

为了更好地贯彻《国家基础教育课程改革纲要（试行）》，对教师进行客观、公正、科学的评价，应抛弃传统的评价弊端建立以教师自评为主，学校领导，同事，学生，家长，社会共同参与的多元评价体系。充分发挥评价系统的导向、激励和凝聚功能，促进广大教师不断反思，总结和改进自已的工作，并调动起教师们的工作积极性和教学创造性，促进学校管理不断完善，推动学校持续、有序的发展，最终达到全面提高学校的教育教学质量的目的。

二、教师工作中定量评价存在的问题

1、评价内容促使教师教学两手抓

教育部门一方面提倡素质教育，而另一方面却给教师按学生考试成绩的好坏排名次、发奖金。而主管部门又把学生的考试成绩与教师能否被聘直接挂钩，学生的教育成绩占教师评聘考核成绩的40%。因此在评聘这跟指挥棒的指引下，考试考什么，教师就教什么。学生 的分数不仅是学生的命根，也成了教师的命根。同时教师在紧抓教学成绩之时，还要准备各种作业，以应付各级领导对素质教育的检查指导，致使在实际教学中，许多能够真正提高教师教学技能技巧和学生身心素质的教学方式，得不到运用。

2、对教师“德”的评价操作不规范

聘任制及学校给教师排名次，致使领导、教师间的关系变得紧张，不和谐，甚至勾心头角。学校用同事之间的打分考察每个教师的“德”，而教师往往把对自己是否有利作用评价别人“德”的标准。

在学生评价教师过程中，有些学生因教师要求“过严”，在给教师评分时，就会不顾教师的教学实际，故意压低教师的得分，甚至给出零分的反常分数。这样，使得有些教师为了功利目的，迎合学生的口味，放低对他们的要求，以获得评估高分。有的教师由此对学生产生看法，造成师生之间关系紧张甚至产生敌对情绪，严重影响教学工作的正常进行。

3、评价发生偏离

现今对教师的评价主要以奖惩为目的，把对教师的评价结果，作为解聘、晋级、加薪、评职称和评先树优的重要依据。把对教师评价结果仅仅落实到奖惩上，就必然会引起教师的抵触情绪，影响教师对教育教学的投入程度。此举不仪难以提高教学质量，而且会产生敷衍塞责，弄虚作假等现象。

4、教师对评价制度产生反感

我国教师队伍中，绝大多数是不甘平庸、勤奋敬业、无私奉献的。他们最关心的是学生的健康成长，最需要的是业务水平的提高，最向往的是倾注心血换来的成就感。由于受传统文化的熏陶和职业特点的影响，教师具有自尊心强、比较敏感等特点，这些特点对他们对于约束，“整治”为表现形式的评价制度有反感。这样，在评价过程中，教师就不会密切配合评价人员，使得评估仅仪是流于形式的评估，没有深入的教学本质中。

5、教学成绩的评价无统一的标准。

现在的教学评价过程中，一直沿用传统的用学生考试“一分两率”的方法来评价教师的教学成绩。而此项方法颇为不科学，一是学生基础不同，统一比较不公平；二是由于不同年级，不同学科的试题难易程度不同，致使不同年纪，不同学科之间的教师无法做到真正的横向比较。

6、评价形式不灵活，可操作性差

依据严格的指标体系评价教师，一般只利用淘汰不称职的教师，不利于教师发扬各自的教学风格，更不利于教学改革实验的开展。因为进行课题实验时，在一个循环周期内，学生的身心素质可能未得到很好的提高；而进行教育改革实验，教师要花费大量的时间和精力，致使教学成绩可能会在一段时问内有所下降，这一切都会导致教师为得到评价者指标体系的认可，按部就班进行机械化、程序化教学。使教师、学生的创造力在课堂教学巾得不到充分的发挥，进而使教学本身也成为导致学生厌学、教师厌教。

三、教师教学评价的原则

教师教学评价的原则是控制、协调评价过程的保证，是提高、完善评价信度的保障；是评价的理论依据，也是评价的指导思想。

1、方向性原则

指教师教学评价一定要有利于学校教育目标的实现，有利于教师整体素质的提高，有利于学生人格发展的健全。因此，在评价中，必须对每个教师的思想品德、工作态度、业务水平、劳动实绩等作出正确的价值判断，充分发挥评价的导向作用。

2、客观性原则

指教师教学评价一定要从实际出发，实事求是，客观科学进行评价。教师所从事的是以脑力劳动为主的，既劳心又劳力的特殊的复杂劳动。这种劳动的复杂性体现为劳动对象的复杂性和劳动成果的复杂性。并且教师的劳动又富有创造性和周期性。这些特点即是教师工作的主要实际，教师教学评价必须从这些实际情况出发，实事求是，力求客观。

3、全面性原则

指教师教学评价的标准一定全面，切忌单一；教师教学评价过程一定全面，不可片面。教师工作是一一个多层次、多因素、多变量的动态系统，是一个由多层次、多因素、多变量构成的有机整体，教师教学评价应力求真实准确的反映教师工作全貌。当然，在全面性原则之下，可将评价要素分出主次，分出重点与非重点。不能因求全面而将各项指标数量简单叠加。

4、主体性原则

指被评价者在评价中的地位和作用。

长期以来人们已形成了一种定向的习惯思维：评价，就是上级对下级的评价；教师教学评价，就是领导对教师的评价；学生评价，就是教师对学生的评价。如此，则无视了被评价者的客观存在。

在对教师的评价中，教师既是评价的客体，又是评价的主体。只有充分尊重教师在评价中的主体地位，才能充分调动教师的自觉性和积极性，才级使评价过程成为教师自我认识、自我分析、自我完善和自我教育的过程。

5、可操作性原则

指教师教学评价的标准、指标可行，教师教学评价的方法、手段可行。

在目前，还没有一个统一可行的最好的教师教学评价系统，教师教学评价是一个由不完善到逐渐完善、从不科学到逐渐科学的过程。所以，教师教学评价一定要结合本校的实际，针对学校教师的现状，可操作性要强，尽量减少教师的工作负担，激发教师的改革热情，易于教师接受，增强改革的生命力。这样的评价，才是可操作性的评价。

6、定性定量相结合的原则

定性评价即量化形式，无量化表格，通过观察、座谈、听课等途径，通过学生反映、教学实绩、师德表现等方面进行定性评价；定量评价即教师工作全面量化，形成评价系统，通过对教师整体工作的分析、分类、分层，按一定的权重分配制成量表，形成系统，定期检查进行评估；定性定量结合评价即教师教育活动以定性为主，教学活动以定量为主，两者分别给予不同的权重，且紧密结合，最后归纳确定为几个等级。根据教师劳动特点，注定了教师教学评价定性与定量必须结合。教学活动质量和效益具有清晰性，可用定量评价，而教育活动质量和效益具有模糊性，无法用定量分析进行准确评价，只能取定性评价。所以教师工作的复杂性，决定了教师教学评价必须遵从定性与定量相结合的原则。

7、多种形式相结合的原则

指不以学生考试成绩作为评估教师的唯一标准。建立以教师自评为主，学校领导、同事、学生、家长、社会共同参与的开放性评价体系。重视教师的自我反思与自我评价，关注教师工作的过程，建立教师成长记录袋。

四、科学正确评价教师工作所采用的对策

l、科学确定评价教师的指导思想和根本目的。

教学质量评估的终极目的是为了提高教师的教学行为的质量，解决教学活动中的具体问题；它不只是奖励和惩罚的机制，更重要的是作为提高教师专业技能和专业知识的手段。只有这种发展性的教师评价观，才容易被教师接受，增强他们前进的信心和勇气，达到改进教学和提高质量的目的。

 2、改革教学成绩的评价方式  废除“一分两率”评价教学成绩的方法，采取纵向比较和横向比较相结合，重点看学生成绩的提高的幅度的评价方法。考察教师的教学是否达到了“优生强化、中生优化、差生转化的效果。采用学生学科成绩标准分增长值和学生优化率、转化率来评价教师的教学成绩。利用标准分，可解决学科不同、年纪不同、人数不同、试题的难易程度不同等无法比较的问题。

3、教师主动参与教学质量评价过程

在教学质量评价中，教师不能仅作为评价对象被动的参与评价过程，应是以主人翁的生份参与进行。在评价中于评价者一起合作，共同研究评价目的的确定、评价体系的建立以及结果的使用。此外，教师亲自参与到评价过程中，能够获得大量的第一手资料和信息，可作自我纵向比较，不断根据新情况调整自己，达到深化教育改革，提高教学质量的根本目的。

4、改变评价教师的“唯分论”机制

评价教师的主体过去以教学成绩计，应从多角度评价教师的工作。如教师所获奖的论文等次和数、所正式发表的沦文数、为学校建设所提的合理化建议、是否采用新的教育教学模式、学牛的创新能力、思维能力、德育情感是否得到培养和发展等。同时，还可以考察教师是否具有全新的教育理念、全新的知识结构等。

5、改革对教师“德”的评价方式

对教师德的评价重心不应针对教师个人，针对的应是教师在课堂教学和教育工作中存在的问题。对教师“德”的评估过程实际上是对教师的教学行为进行研究的基础上做出的价值判断过程。在操作过程中，可将教师的教育行为细分为多个模块，让学生全员参与评价每个模块的内容。

6、正确使用评价结果

教学评价的本质功能是反馈，即包括向评价对象提供有关其工作表现方面的信息，又包括向领导提供评价对象是否需要在职提高等。况且，各媒体都在呼吁不要给学生排名次。在对待教师评价的结果中，也应该把评价结果仅提供给老师，而不应公开评价结果。同时，教师可根据前后评价结果对自己的教学情况作纵向比较，克服不足，改进教学。

五、结尾

在定量考核机制的弊端越来越凸现时，许多人呼吁取消定量考核制度。不过，细细想来，定量考核机制相对以往的不考核，也还是一种进步。不过，正如上面所说的，考核教师工作不应该是片面的而更应该是全方位的，重质量而不是数量。打个比方，如果乐队仅仅考核谁吹的时间长，而不是谁吹得好听，南郭先生也许还可以继续滥竽充数，甚至会将一部分好乐师淘汰出乐队。

一个完全合情合理的教师评价制度，现实中可能还不存在。但是，只要我们从实际出发，不带任何私心杂念不断向着尽可能合情合理的方面去探索，去改革，那么这样的教师评价制度也就足以使我们的教育督导工作得到大大的促进；使广大教师的基本素质得到不断的提高，并焕发出更高的工作热情，也能促使教师和教师之间、教师和领导之间的人际关系更加的团结凝聚，其最终效果必然体现在学校整体质量的进一步上升，和学校整体关系进一步提高。
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