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论 美 学 与 文 艺 学 的 关 系

关键词    美学、文艺学

提  纲     1、美学的概念 2、美学的学科性质 3、美学的研究对象 4、文艺学的概念 5、文艺学的组成部分  6、美学与文艺学的关系。

  一、 什么是美学
它有三种定义方式，1、美学是关于美的学问，它以审美对象为中心来研究美；2、美学是以审美经验为中心的学问，它通过美感来研究美；3、美学是艺术哲学，艺术的目的是追求美，研究艺术就是研究美，只有艺术是典型和纯粹的美，其它所谓自然美、社会美等等，作为美是暂时的，不纯的，而且它们的美的基本性质已经包含在艺术中了。美感主要是对艺术之感，审美经验主要体现为艺术经验。研究艺术同时就把握住了美感和其它的美。因此，美学就是艺术哲学。
二、 美学究竟是什么性质的学科。在美学研究中，这似乎很明确。翻开任何一本美学史，尤其是中国人编著之美学史，我们会看到，几乎中外古今所有名家涉及“美”的学术言论艺术思想统统被纳入视野之内，从严格意义上讲，人类从来就没有过同一性质的美学。同样“美”的“话语”，在不同学者那里，其语义所指、逻辑意义、哲理内涵是大不相同的。
　　依据各自研究的方法和角度的不同，实际上存在着两大类四种不同的美学：一大类是从属于哲学和人文学科的思辨美学、诗化美学，另一大类则是社会科学美学和自然科学美学。当然，这两类美学是有关联的，但那只是它用来进行哲学思辨和美感体验的素材，它们往往是所谓唯心哲学或分析哲学、生命哲学、人本哲学、艺术哲学等等的附属，其美学往往是与相应哲学一体的自足世界；科学美学也有哲学基础，但它的哲学基础一般是科学的哲学尤其是马克思主义唯物哲学，这些哲学只是其探讨美的本质、美的规律的理性工具，其美学本身形成相对独立的学科体系。这便是所谓美学不同于其它学科的特殊和复杂之处 。因此，那种希望把中外古今美学融为一炉，并使之成为“马克思主义美学”的努力，只能是悲剧性。难道事实不是这样吗？当代中国美学之所以脱离实践，从客观方面讲，是由于在美学学科定位上的误区，不重视对社会科学美学的研究，因而，使各种部门美学缺少理论支持，难以建立真正的学科体系；从主观方面讲，则是由于美学学者重思辨轻实证的倾向。譬如，近年来崛起的审美文化研究，应当说对于反拨传统美学经院化倾向是适时的。但由于审美文化研究本身依然存在一个缺少理论基础、学科定位不清晰的问题，由于参与审美文化研究的学者依然习惯甚至迷恋于传统的思辨研究方法，因此，审美文化研究兴起不久，本身也出现脱离实践和“大众”的经验化的倾向。
     三、美学的研究对象 
一门学科的独立离不开其独特的研究对象。美学有其独特的研究对象。 
   美学研究的对象是：以艺术为主要研究对象，并通过艺术来研究人对现实的审美关系，进而研究各种审美对象、美感经验、审美意识、审美范畴和美学思想。上述美学研究对象的理由在于：
    1、美学必须研究人对现实的审美关系，这是普遍存在于人类社会中的客观现象，美学必须以它为出发点。客观世界的复杂性和人的主体需要的多样性使得人与客观世界构成了各种各样的错综复杂的关系。审美关系则是人与客观世界构成的精神关系的一种，它是各种审美现象得以存在的基本原因。审美关系是人类在现实的审美活动中形成的审美主体与审美客体之间的一种特殊关系，以它为美学研究对象，就会使美学研究的内容无比丰富。这样，从审美欣赏的对象到进行审美欣赏的人，从审美主体与审美对象之间的关系到这种关系的物化形态--艺术品及物化的过程--审美创造过程都进入了美学研究的领域。
   2、美学之所以还要研究美感经验、审美意识、审美范畴和美学思想。这是西方一大批美学家、艺术家的观点。如黑格尔就明确提出：美学是艺术哲学。 
   3、美学必须研究人对现实的审美关系，这是普遍存在于人类社会中的客观现象，美学必须以它为出发点。客观世界的复杂性和人的主体需要的多样性使得人与客观世界构成了各种各样的错综复杂的关系。
    四、什么是文艺学

    文艺学是以对文学艺术的批评与理论实践活动的研究为基本内涵的理论学科，故又称文艺理论或文学理论。它以马克思主义理论为指导，多学科多方法的概括和阐释文学艺术的本质及创作、欣赏与发展的基本规律，是整个文艺研究的抽象形式和理论形态，为文学批评和文学史的研究，乃至整个文学艺术和人类审美文化的研究提供理论基础。 
五、文艺学的组成部分
文艺学有3个主要组成部分：文学理论、文学史、文学批评也有人认为文艺学即指文学理论。就文艺学作为3个组成部分的有机整体而言，文学理论侧重对文学作逻辑的研究，文学史侧重对文学作历史的研究，文学批评侧重对文学作现实运动状态的研究，三者密切相联、彼此包容。文学理论既从文学史和文学批评中吸取营养以促使理论体系的形成，又给文学史和文学批评提供一定的理论观点、方法、准则和范畴；文学批评不但接受文学理论的指导，而且以对文学历史的知识及规律的认识作为自己的根基；文学史以一定的文学理论观点评判作家、作品，吸收已有的文学批评的成果，探求文学发展、运动的历史规律。
      文艺学包括五个分支：文学理论、文学理论史、文学批评、文学批评史和文学史。文学是作为一种人类活动而存在和发展的。人类的文学活动，从总体上说是三大活动，即文学的创造活动、文学的传播活动、文学的接受活动。自有文学作品及其传播和接受以来，文学批评也就随之而产生和发展，成为文学活动的一个重要的组成部分，并且构成文学活动整体中的一种动力性和规范性因素。文学批评既促进文学创造，又推动文学的传播和接受。文学批评，是对以文学作品为中心兼及一切文学活动和文学现象的理性批评、评价和判断。文学批评本身就是一门学科。作为一门学科，它面对一切文学现象力图总结和概括其本质特征和规律，具有鲜明的倾向性和现实针对性。因此，文学批评被看作是文艺科学中应用性、实践性最强的学科，并且被视为一种特殊的意识形态评价方式。文学批评通过对文学思潮、文学运动的评估，对文学批评自身的评价和判断，以及对其他文学现象的恒定，充分表现出它作为意识形态评价的效能。文学批评具有其学科性、针对性、社会性、倾向性和实践性的特点，它是在一定的社会历史条件下的一种意识形态评价方式，文学批评通过批评话语对意识形态产生巨大的影响。文学活动是一种复杂的精神活动，文学作品是一种复杂的精神产品。文学是一种极为复杂的、广延性极强的事物，这就决定了文学研究视角和方法的多样性。文学批评的形态多种多样，在历史上出现的多种批评形态中，伦理批评、社会历史批评、审美批评、语言批评、阐释学的批评、人类学的批评、文化学的批评等，都各有特色并且产生了巨大影响。
文艺学同哲学、科学，特别是其他人文科学、社会科学有多方面的联系。它从哲学、美学取得自己的方法论基础，还常常借鉴以至移植自然科学，尤其是其他人文科学、社会科学的方法。文艺学同社会学、心理学、伦理学、语言学、历史学、政治学、民俗学、宗教学、民族学等的相互联系、相互影响更加广泛明显。
      文艺学有自己的产生和发展的历史，而且几乎同文学的历史一样长。中国从先秦，西方从古希腊，有文献资料可查的文艺学历史就有数千年。

六、美学与文艺学的关系。美学与文艺学都有自己的学科特征，同时又是十分相近的学科。
美学与文艺学有着共同的研究对象,即...审美理想、审美创造和审美欣赏的一般规律等既是美学又是文艺学所要研究的问题。但美学相对与文艺学而言,更带有一般性,它探讨文学艺术的本源,为后者提供理论范式和思维方式。 美学与一般文艺学之间存在一个中间地带。美学研究各种审美现象，艺术是最重要的审美再现。艺术即是艺术学研究的对象，也是美学研究的重要对象。历史上，许多美学著作往往同时也是艺术理论著作。

中国1980年以来，其学术主流认为美学包括三个方面，审美对象、美感、艺术。文艺美学就等于美学中的艺术部分。这样文艺美学与美学的概念冲突来源于两个学术传统和中国现代学术体系划分。从学术传统上讲，文艺学是前苏联关于文学理论的概念，艺术是西方美学的概念，中国现代学术体系把文艺学划在中文，美学放在哲学，文艺学中的文艺美学与美学中的艺术本是一回事，却变成了两个概念。而且，文艺学下面的文艺美学，美学下面的艺术，艺术学下面的艺术美学，都是一回事，在中国学术体系中成了三个概念，分属三个不同的二级学科下面的三级学科。这一理论和概念上的混乱不能完全怪学术体系的建立者。美学的发展状况、学术真理与学术管理也要负点责任。  
　　美学是世界学术体系中最难的学问之一。其难首先表现在，世界上每个文化都知道美，但却很难形成关于美的学问。美是广泛的，在什么地方都能遇上美的问题，美又是至高的，美总是与宇宙的最高者相连，美的本质一直与哲学的根本问题相关，与宗教的最高实在相关，与人类学的基础相关。而美的学问则意味着要把美按照学术体系的方式将美的问题学科化。美学的困难，就在于美的客观本性与美学的学科化的张力之中。虽然美学很难，但美确实处处皆有，人人皆知。人的有限智慧使人难知道美是什么，但人的求知本能又使人要想去知道什么是美。因此，在改革开放的中国，我们看到了这一现象：人虽然讲不好美学，却又一定要去讲美学。自1980年末以来，美学的学科定位就成为一个论题，直到现在还有这方面的论文在发表。这个问题来自两方面，一是美学自身的学术本性，二是学术体系的定位要求。就前者来说，美学的范围是非常广泛的，从总的性质上说，理论上的真、善、美的并列，教育方针上的德、智、体、美并列，意味着美具有最高的总括性；从美学的分布看，哲学系、中文系、新闻系、各类艺术（美术、音乐、建筑、工艺）系、服装、广告等等，都配有美学的专业课程。而各普通院校，也有美学作为普通选修课。从这一方面来说，美学不适于在现代的学科分类体系找到自己的恰当位置。这种找不到恰当位置的学科，姑且借一个现成术语，谓之跨学科。但这“跨”不象西方学界的“跨”是学科进展和思维方式变化的结果，现代学术体系发展有两个趋势，一个趋势是细分，学科越分越细，现代型的专家也越来越专，所专的领域越来越小。而细、专、小虽然是必然的、必要的，但带来的缺点也是明显的，从而现代学术的发展又产生了另一个与细、专、小形成张力的另一趋向，就是跨学科，所谓跨学科，就是把好些相关学科中的一些部分组合起来，形成一个新学科。这样现代学术的发展，一方面是有不断地“细分”，另一方面又是在不断的“综合”。但美学的跨学科却是一个从古延续到今的老题。面对这一个老题，作为一个国家的学术体系，一定要把美学放在一个位置上才好进行学术管理。这样在我国，美学就成了哲学下面的二级学科。只要明白对于很多跨学科的知识体来说，其学科定位在于学术本性与学术管理相互间冲突与协调的结果，关于美学学科定位的讨论基本上只有学术管理的意义。但这种学科管理体系要真正有利于美学学科的健康发展，最好在美学各分散部分（哲学、文学、艺术、建筑、服装、广告，等等）之间有一个沟通和协调机构。美学的管理如何真正起到促进美学的发展，是一个尚未完全解决的问题。美学成为哲学的二级学科，是学术管理面对一个美学的跨学科性质时的无奈，当然，如何在这种无奈中把工作做得更好一点，还是极需讨论的。美学与文艺学介入大众文化与日常生活审美化的具体方式当然主要还是批评的方法。它们所具有的理论品格有能力将种种新的审美现象作为一种对象来审视并且进行深入剖析与阐释。例如美学与文艺学完全可以通过具体分析来揭示这些审美现象产生的社会历史原因，可以揭示它们为广大受众普遍欢迎的文化心理因素，也完全可以通过社会调查与理论分析相结合的方式揭示这些日常生活化的审美现象对人们的精神状态、价值取向乃至生活方式、存在方式所产生的积极的或消极的影响作用。在这样的分析的基础上，美学与文艺学就可以提出某些具体的意见与建议，并且通过各种渠道。
     总之，美学与文艺学虽然研究的对象不同，范畴不同，但它们之间有着很大的关系。   
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