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计算机网络软件的开发和研究
在当今的这个社会在现今的这个科技时代，计算机技术的迅猛发展，软件时代的到来，软件技术发展由于团队技术力量薄弱，软件的开发成本高，软件质量低，更新周期比较长的情况下，我们要不断的创新，以满足社会需求，同事也要树立正确的软件开发理论，做最优质的开发，并且还要不断的研究软件开发的原理，以满足大众程序员的需求。所以在此我们根据当今社会的现象提出有关软件开发和研究等问题，总之，以下是我们对网络软件的开发和研究提出的：
一.、针对计算机网络软件提出问题以及我们怎么看待问题。
计算机网络软件的开发和研究对于我们的当今社会的进步和科技水平的提高有着很大的作用让我们的生活也变得丰富多彩。什么智能家居，远程遥控呀，等等一系列的都出现了，这个也主要跟我们的网络软件是相关的吧！为什么现在的社会可以变化这么的大呢？这个的主要还是源于社会网络科技的进步吧！让我们的生活也省去很多的麻烦事，但是同时也给我们的生活带来很多的不好，我不知道你们是怎么认为的，总之我是觉得这个给我的生活习惯也打乱，在也没有多少人坚持每天的早起吧，特别是我们当今的80后和90后，这一代的人会逐步的养成一种懒惰的习惯，你们是我这样看待的嘛？
 网络软件用于支持数据通信和各种网络活动的软件。连入计算机网络的系统，通常根据系统本身的特点、能力和服务对象，配置不同的网络应用系统。也就是说一切的网络联系的方式例如:QQ,YY,远程等.现在我们来看看计算机网络软件主要给我们在生活上和工作上带来了些什么样的影响。计算机网络软件给我们最直接的影响我们的交流和学习的,不知道各位有没有发现,有了这个网络软件人真的就是变得懒惰了.以前的什么邮差呀,现在很难找到,一般都是由什么事都是一个电话就搞定的事也就没有以前那么的麻烦这个主要是体现在通信方面,现在网上打电话的软件,这些软件的收费呢也是比较便宜的.就这样的直接影响了我们的生活,失去了很多锻炼身体的机会.总之这个对我们影响最大的作为学生话在于开拓了我们是视野,对于老师是不仅提高了他们的工作效率,同时还提升他们的学习能力,远程也是我们网络软件的一种吧!

在工作上，现在的远程教育呀，网上学习呀，科技上呀等等。这些都是因为网络软件给我们带来的便利，让我们有了动力去不断的去学习去创新迎接更多的挑战。所以这里的话就要从一个网络软件开发的现状开始聊了吧.据中国互联网HYPERLINK "http://zhidao.baidu.com/search?word=%E8%B0%83%E6%9F%A5%E6%8A%A5%E5%91%8A&fr=qb_search_exp&ie=utf8"调查报告显示：截至2007年6月，中国网民总人数达到1.62亿，其中有69.8％的网民在使用即时通讯软件，也就是有1.13亿网民在使用，使用比例超过了美国和韩国。网民对即时通讯的依赖使得原本分散在互联网各个角落当中的服务被聚集到了一起，成为了整个互联网当中，继搜索引擎之后和用户距离更近的应用。所以我们要在这样傲人的成绩上面不断的学习和挑战开发出更多的网络软件
二、突出显要说明计算机网络软件的一个开发和研究过程。
当今网络软件运用的范围也不是一般的广.当然我们都知道这个市主要用于通讯和交流的,所以这里就必须有一个我们很熟的QQ了吧.所以呢这个运用的范围就很广了吧,上至国家领导人,下至平明百姓,都可以用,基本连几岁的小孩都会用,所以运用的范围不是一般的广.它是既可以社会生活,国家科技，国家的教育等.总之这个就是一个通讯工具吧.无论什么级别的人都是可以用它来交流的.,这里很多的人就会很疑问为什么教育还可以用呢?所以这里我就来回答,例如最简单的问题,QQ吧，这个可以用来老师和学生交流解答的，也可以用来同学和同学交流学习，还有其他的教育领域，孔子曾说三人行，必有我师焉。用它来交流互相学习也是可以的。所以网络软件的发展给了我们一个很好的机会。无论是什么机会都是代表着进步的。
计算机网络软件的开发过程。这个其实也是和一般的应用软件开发差别不是很大，都是必须要经过的步骤：
（1）计划 
     对所要解决的问题进行总体定义，包括了解用户的要求及现实环境，从技术、经济和社会因素等3个方面研究并论证本软件项目的可行性，编写可行性研究报告，探讨解决问题的方案，并对可供使用的资源成本，可取得的效益和开发进度作出估计。制订完成开发任务的实施计划。
（2）分析
软件需求分析就是分析软件的功能。它是一个对用户的需求进行正确理解，逐步的分析，然后把它用软件工程开发语言表达出来的过程。分析的基本任务是和用户一起确定要解决的问题，建立软件的逻辑模型，编写需求规格说明书文档并最终得到用户的认可。
（3）设计
    软件设计可以分为概要设计和详细设计两个阶段。实际上软件设计的主要任务就是将软件分解成模块是指能实现某个功能的数据和程序说明、可执行程序的程序单元。模块，然后进行模块设计。概要设计就是结构设计，其主要目标就是给出软件的模块结构，用软件结构图表示。详细设计的首要任务就是设计模块的程序流程、算法和数据结构，次要任务就是设计数据库，常用方法还是结构化程序设计方法。
（4）编码
    软件编码是指把软件设计转换成计算机可以接受的程序，编写成代码，充分了解软件开发语言、工具的特性和编程风格，有助于开发工具的选择以及保证软件产品的开发质量。  

（5）测试
    软件测试的目的是以较小的代价发现尽可能多的错误。要实现这个目标的关键在于设计一套出色的测试用例和方案。不同的测试方法有不同的测试用例设计方法。


计算机网络软件的一个现状和发展有最初的是QQ，逐步地后来有了新浪UC，MSN，阿里旺往，还要远程等，除了这些还有很多的网络软件，这只是比较出名的，也是我们常用的。它们的现状主要就是强大就是很强大弱小的就是很容易被已经形成规模的QQ，MSN扼杀掉，所以现状就是开发出来的新网络软件很容易就是被扼杀。对于新开发的网络软件来说可以用一句很俗的话来形容前途是广明的，道路是曲折，来形容新的网络软件的市场是再合适不过了，但是这个不代表说不开发新的网络软件，我们在不断的更新旧的网络软件的同时也要不断开发出更多的能够迎合市场的网络软件，当然这个就是要面临一个很大的挑战就是要承受很有可能被QQ,MSN等扼杀的风险。
说道了这里，我们就来看看计算机网络软件对我的生活所带来的影响吧！我知道一个最简单的影响吧，让我们的交流变得方便了，花费也小了，也不用每个月的电话费而担心了。这个是最直接最简单的了吧，同时呢也上我们在工作上多了很多的便利，无论是在什么场合它都变得我们的生活离不开它了，也逐步的变为赚钱的工具了，再教育上呢它也起到了很好的作用，就是看你怎么用它，用的好它就是帮助你学习进步，用不好它也会让你走上歧途，也会让你自己挨骗的，这个你就要好好的思考了。它带来最不好的影响的就是让我们的懒惰心理不断的形成。也给了一些人犯罪的，误入歧途。还有有时候会影响学生学习，影响工作，对于控制力强的人来说是好的，对于控制力不好的话你将会被祸害的。
 三、计算机网络软件的开发和研究对社会我们的影响。
计算机网络软件给开发和研究对我们的影响就是对于我们市场营销方式发生巨大的变化，我们以前的销售主要弟依靠人出去跑，找客户，然而现在的网络时代，在网上销售的时代，所以网络软件就成了我们销售最直接的销售工具了，这样客户也就是可以通过网络了解公司的产品和背景，再通过网络软件进行介绍产品从而达到销售的目的。我们也还可以通过网络软件起到一个监控的作用，管理的作用。
主要在科技方面的影响的话主要也就是一个监控，网络化成为全球发展新潮流的动因决不仅仅因为网络是一种技术或者工具,也不仅仅因为网络软件能满足人类娱乐功能的需要,其最根本的原因是网络对社会发展将起到不可估量的促进作用。仅从社会发展的视角,简要分析信息网络发展对科技进步的影响,为我国科教兴国战略的全面实施提供参考意见，也便于人民群众反应自己的意见。同时还可以运用网络软件来提出自己的意见和对方沟通交流。
总体来说计算机网络软件是真的给我们的社会带来了不一样的影响，被我大众所熟悉的就是交流方面吧。让我们变得更加的便捷，再教育方面是上也是做了重要的贡献，这个是我们不可以磨灭的讯息。网络软件的开发给我们带来的巨大的影响，也是代表着科技的进步，也成功的改变了我们的生活状态和交流的方式，让人与人之间的相处也更加的密切了。
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