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回顾学习路，倍感收获丰——学习各门学科得到的收益之我见

1、 回顾学习路，艰苦不寻常

大概是2004年七、八月左右吧，我终于鼓起了勇气，走进了北京师范大学远程教育网络本科招生的报名处，签下了自己的名字，交上了招生考试费。在此之前，读与不读，我的心中形成了巨大的矛盾。那时，我已经四十二岁，年纪这么大，记忆力差，还去读大专、本科，这样的人是不多的，何况，我在乡镇交通站工作，经常站在马路旁，看拥挤的车流、人流走来走去，要到下班时间才有机会看书学习做作业。我的孩子也已读初中，有家庭负担，不象后生仔那么潇洒、自由，我的工资也不高，读与不读，我难以作出决定，犹豫不决。我与妻商量：到底应该怎么决定呢？商量来商量去，妻说：还是去读吧！首先要保饭碗，如今有那么多的大学毕业生找不到工作，你却只有个高中文凭，要是万一不小心，出了差错，人家就以学历低为由“炒”你“鱿鱼”（广东话：把你赶跑，卷起铺盖滚蛋），大势所催，不读不行了！要说年纪大，听说梁存亮、梁近明起码大过你六七年呗，不算老，人家读得了，你读不了？你甘心于做孬种，被人家淘汰掉？至于家务，我可以尽量多做点，让你多点时间看书上网。有了妻的鼓励和支持，我就对自己有了信心，于是，下定决心前去报名。我花了两个星期去复习，凭着中学里学过的那点语文的老底，还复得半生不熟，想不到考试过后，却轻易被录取了，成了一名名牌大学的网络学生。领到学生证，能够成为北师大的学生，我们心里有份自豪，是啊，这是一间有着七十多年历史的大学，名声很响。我一定要尽力读好它，拿到文凭。我们学习站的班主任水平高，很多科目都给我们以额外的辅导，包括现在写论文、写报告，也动动笔为我们作修改。此后，我牺牲了大量节假日的时间，看书、做作业、上网、参加考试，每次考试六、七门，妻对我真的十分支持，大部分的家务都包揽了，我常常是挑灯夜读，直到深夜一两点才睡觉。我真想像《十五的月亮》那样唱：“毕业证有我的一半，也有你的一半”。三年来，走在业余的学习路上，起初摇摇晃晃，后来越走越顺，非常艰苦，对我来说，可说十分不寻常，终于完成了六个学期的学习和考试，除了北师大老师在网上长期指导我们外，班主任和各科老师经常给我们解答疑难，我们从中感受到了太阳般的温暖。班主任经常跟我们聊天，说：要想拿个文凭，也许并不难，但这只是最低的要求。既然钱花了，时间花了，精力花了，总要下点功夫多学一点东西，这对你的人生是很有益处的，不要仅仅满足于拿“砂纸”（文凭）。班主任的话，对我影响很大，我原来读书只为拿文凭，后来，认认真真的学下去，终于发现，每门学科，对自己，对社会、人生，都是很有益处的。

2、 学习现代汉语、古代汉语等学科的收获

一旦学进去，我逐渐认识了各门学科的内容、本质、功能。

我觉得，现代汉语、古代汉语、修辞学，这些学科，学得好，对任何人都是很有用的，因为这些学科讲的是语言的规律。任何人都要讲话、阅读、写作，对语言规律（或言语）掌握得好，阅读的水平就高，写作的水平就高，就表达得好。现代汉语，包括语音学、文字学、词汇学、语法学、修辞学、方言学等。而语法解决的是说话、写作，表达要准确的问题，修辞要解决的是怎样讲生动的问题，怎样才能讲得质量高的问题。同一个意思有各种各样不同的表达，无所谓哪一样好坏，要看你放在怎样的语境中，才能判断出来。懂得了语言的组合规律，阅读时，就能够按照语言的组合结构来拆解句子，弄通内容。有人说，我们现在是现代人，二十一世纪了，学习那些古文有什么用？这种理解是错误的，你只要把现代汉语、古代汉语学进去，就会发现：现代汉语是由古代汉语发展而来的，古代汉语大部分是单音节词，现代汉语大部分是双音节词，现代汉语的语素，往往是古汉语的单音词，因此，很多现代汉语的词语，都可以通过语素来理解，不用查词典。还有，一个人的古汉语水平高，往往促使他的现代汉语水平更高，为什么？因为他熟悉了现代汉语生成的规律，学起来就更省力，效率就更高，学习的质和量也就更高。解放以来，我们的学龄前儿童学语文，总是从白话文开始的，我们写文章也是写白话文，可是你看看，能够精通白话文（普通话）语言规律的人却不是很多。而我们想想 ，像鲁迅、郭沫若、茅盾、金庸甚至王力、叶圣陶、吕叔湘这些白话文语言大师，都是从学古文开始的。因为他们的古文功底好，熟悉语文的发展规律。

学好现代汉语和古代汉语，对于阅读理解中华民族的一切文献，意义重大。中国从甲骨文开始，有文字记载的历史有几千年，文字资料，浩如烟海，要了解古人是怎么想、怎么说和怎么做的，必须熟悉它的语言规律，才能读懂一切文献。如果连基本的规律也不掌握，那么继承文化遗产，也就成为一句空话。如古汉语说：“夫战，勇气也。”解作丈夫去战斗，是很有勇气的。十分可笑！记得1977年参加百万人高考时答卷，我也是这么答的。实际上这是一个判断句式，意为：战斗，是需要勇气的。“夫”是一个发语词，“也”是一个语气助词。又如“唯利是图”，千万不能解作：只有锋利才是企图！这是一个介宾倒置的句式，“是”是结构助词，无意义，把宾语“利”提到谓语“图”的前面，意思是说，只想获取功利的意思。

所以我觉得，学习上述学科十分有用。

3、 学习现代文学、古代文学等学科的收益

我又觉得，学习现代文学、古代文学这些学科不但提高了你的文化水平，提高了你的语文表达能力、阅读能力、写作能力，而且还完善你的人格，提高你的人品素质，也同时帮助你去认识古今中外不同的国家、不同的社会、不同的文化，不同的历史。文学是怎样产生的？通过学习《文学概论》、文学史，我们懂得了：原来文学的起源有模仿说和表现说两种说法，古希腊的亚里士多德认为文艺起源于模仿现实，为什么会产生文艺？是人类有模仿的欲望，通过模仿现实和生活本身来表现自己的创造力，得到别人的肯定，从而获得精神满足，因此欧洲文学最早的是史诗，例如荷马史诗，写的是半现实半神话一样的事件，它的这种“模仿”，由于所“模仿”的历史时代与作者生活的时代相距很远，又带上了民间口头传说的各种千奇百怪的相象，所以神话色彩很浓。而我们学习《中国文学批评史》，就可以知道，中国，古人历来重视人的内在情感，这表现在文学上，就是以抒情文学为本位。中国最正统的文学是诗，而中国诗又大抵为抒情诗，看看《诗经》就知道，绝大部分都是抒情诗，很少叙事诗。汉族好象直到现在都未有发现象荷马史诗一样的中国史诗。在这种情况下，我国古代正统的文学观念当然就是“表现说”。“诗言志”，是我们古人关于诗的最权威、最经典的一句话。朱自清先生说，“诗言志”是中国诗论的“开山的纲领”。其实它不光是狭义的诗歌理论的开山纲领，也是我国整个文学艺术理论的开山纲领，而且这个纲领也像亚里士多德的文艺观点在西方的地位一样，雄霸了东方文艺理论几千年。所谓“诗言志”的“志”，是相对于外在的“事”而言的主观情志和情感体验。

文学真是一个宏大的，反映和表现生活的宫殿，它不像科学，例如数学、物理学、生物学、心理学等学科，只反映现实的一个部分，它是全面反映生活的，主要是人为中心去组织情节、场景，去抒发人的感情，文学往往反映已经发生了的事件，因此，往往又与历史关系密切，例如《三国演义》，就纯粹是三国历史的演义，即把历史的事件具体化、形象化、典型化，文学有时加入了人的各种千奇百怪的想象，实际也就是曲折地表现了人的理想、怪想，所以象李白那样的浪漫主义作家那些瑰丽雄奇的想象也好，象《西游记》那样的写妖写神的作品也好，象《聊斋志异》那样写妖写鬼也好，都是对现实生活的曲折反映、怪诞反映，是人的情绪与理想、想象的表现，反映的还是人的生活、人的本质、人的感情、人类社会的历史。所以，学习文学，我们实在可以认识社会，懂得历史，接触大量的好作品、好文章，丰富了自己的词汇，提高了自己的理解能力、表达能力，写作能力。拿我自己来说，未读北师大之前，我虽然自以为自己读中学时作文较好，但写个总结计划什么的，都感到词汇很少。现在呢，通过三年多的学习，我写总结的速度明显比以前快了几倍，而且词汇丰富得多。另外，学了几年文学，我们常常要评论作品中的人物，分析形象、性格，这就使我们懂得什么是美的性格、什么是丑的性格，我们也学了美学，提高了自己辨别美丑的能力，这就很自然地使自己对人格的美丑感觉十分敏感，从而无意中提升自己的人格，完善自己的人格。

4、 学习中国文化概论、古典文献学的心得

我还觉得，学习《中国文化概论》、《古典文献学》、《影视传播概论》这些人文学科，也是很有用的。《中国文化概论》是汉语言文学专业主要课程之一，属于专业必修课。这个学科是以中国传统文化中的“观念文化”为主要研究对象，以中国传统文化的发展历程为线索，通过基本知识、基础理论的介绍分析，掌握中国文化的基本特点、基本精神、价值观念、思维方式，引发学生对中国文化的关心和思考，培养新时代的人文精神，以期有助于社会主义新文化的建设。中国《古典文献学》的研究对象主要是历代古籍，研究内容主要是考证古籍源流以及整理古籍的理论与方法。其研究范围，主要包括研究古典文献的形态、整理方法、鉴别、分类与编目、收藏及其检索等等。文献学是一门综合性学科，它与很多独立的学科都有着非常密切的关系。如文字学、音韵学等等。文献学本身也有一些重要的分支，目录学、版本学、校勘学向来被称为古典文献学的三大支柱。学习古典文献学有助于培养精品文献的意识，树立出精品的观念，从而使我们整个我们社会不断产生可靠的文献，为后人留下可靠的历史资料。学习《影视文学概论》，使我们懂得，影视文学主要由人物形象、故事结构、情节冲突、语言等构成。影视人物形象跟小说的人物形象不同，影视剧本揭示人物性格的方法是造型的，而不是文字描写的。影视文学所提供的形象系列不单是可见的视觉造型系列，而且必须考虑到未来影视的光线、音响、节奏、蒙太奇等元素，精彩的影视故事应该既有文学性，又有银幕感或荧屏感。影视的情节冲突，要求采用时空联叙的方式，对社会生活从事多角度、多侧面、多手段的认识和探索，力图逼真地反映出客观事物在四维世界中的运动、结构、空间状貌及其流动演变的时间过程。影视的文学语言要求个性化，突出人物性格。
当前，由于我国经济在世界的崛起，又要举办2008奥运，
我国的国际地位越来越高，中国的产品出口额越来越多，学汉语的人也相应地越来越多，兴起了一阵阵的“汉语热”。只要看看报纸，就知道，近年来又兴起了“国学热”，中央电视台的“百家讲坛”节目，收视率极高，长盛不衰，捧出了一个又一个“学术明星”，其中，北师大就有一个于丹教授。易中天品三国、品汉史大受欢迎。对于这些节目，我也有兴趣经常看看。除了教授以外，民间也出现了不少国学研究的杰出人物。作为一个中国人，凭着自己的爱好和有利条件，也可以进行国学研究，不要被教授垄断了。象我这样，经常跟交通打交道，是否就不可以研究国学？我想是不对的，国学是国家之学，每个中国人都可以研究。如果有时间，我也想选个方向，一辈子研究一样国学的东西。我觉得，学习这几门学科，为我们的国学兴趣、国学研究打下了基础。在学习北师大的课程之前，我还未懂得“文化”这个词的真正含义，未懂得什么叫做“美”呢！北师大，让我再一次认识了社会，认识了文化。

北师大，你使我的后半生对文学产生了越来越浓的兴趣，我将永远记住你！

写于2007年9月20日星期四   黄有练
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