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汉字的性质

文字和语言有着密切的关系。区分不同类型的文字，也要从它跟语言的关系来看。文字记录语言可以有不同的方式，根据记录语言方式的不同，我们把世界上文字区分为表音文字，表意文字等。我们说，语言是一种符号系统，语言的声音是符号的能指，它是交际双方能够感知的物质形态，即声波。语言的意义是所指，它只存在于意识中。人们就是通过语言外壳——声音来指称一个个的词语，再通过词语的搭配来进行交际，互相交流思想、情感。无声的语言是没有的。无声的手势、身姿等只能起辅助作用，不可能代替有声的语言。文字都有“形”，人们通过对视觉符号的“形”跟语言中的声音、意义联系起来，达到阅读理解的目的。然而文字的“形”跟语言中声音、意义的联系不是简单的一一对应关系，而是有着错综复杂的关系。我们正是通过对文字和语言的这种不同联系来对文字分类的。
1 就造字法来看
汉字的特殊性就在于它是形音义的统一体。汉字在大多数情况下能表义，但也不排斥具有像其他字母那样也能表音，译音时所用的汉字是只取其音。有时也只取其形，如“丁”字街、“国”字脸、“十”字路口，“田”字格、“工”字钢、“米”字形等等。然而从总体而言，汉字在大多数情况下是能表义的，它记录了语言中的一个语素。
象形字都是通过描绘事物的形态来表示字义的。画出树冠树干和树根就是“木”，画出指掌表示“手”。 会意字是用两个或两个以上的象形符号显示字义的。手在树上表示“采”，三人相聚表示“众” 。指事字是借抽象符号来标明字义的。手腕脉搏跳动的地方与手掌的距离就是“寸”。形声字都有表示字义类别的形旁。现行汉字绝大部分是形声字，在形声字中形旁表示意类，声旁表示读音。如果按照构成汉字的偏旁的作用来划分，现行汉字可以称为意音文字。声旁本来也是表意字 如“枝”中的“支” 。而且，声旁表音也不是固定的，同一读音可能用不同的声旁  如读ji音的“记、寄、济、冀、迹、暨、鲫、悸”等通用字中用了若干个声旁 ；而同一声旁又可能表示不同的读音 如声旁“占”可能表示“站zhan、踮dian、玷dian、贴tie、拈nian、钻zuan、砧zhe、沾zhan等读音 。因此，形声字的声旁不同与表音文字的字母。从文字体系来看，汉字虽然有大量的形声字，但仍然可以看作表意体系的文字。
2、与语言单位的对应上
文字基本单位的划分，不同的文字体系是不一样的，例如英文、法文、俄文等是字母，日文是假名，汉字是单字。语言的单位可分为语音层和符号层，在语音层可分音位（音素）和音节，在符号层可分语素、词和句子三级。把文字的基本单位和语言的基本单位相互对应起来看，根据所记录的语言单位的不同，一般把文字分为音素文字、音节文字和语素文字三大类。
音素文字是用字母记录音素，即在记录语言的时候，要把音节分析出辅音和元音音素，分别用相应的字母表示，阅读时再把元音和辅音拼合为音节，是比较完备理想的拼音制度。音素文字的系统比较简单，因为一般一种语言的音素，分析成元音和辅音只有几十个，所以用几十个字母就可以把语言记录下来，音素文字适用于记录音节结构类型多的语言，英语的音节结构就比较复杂，类型很多，据资料载，日本有关方面统计英语的音节不会少于8万个，所以只能用音素文字记录。现今世界上大部分文字都属于音素文字。
音节文字用一定的字母记录语言中的音节，符号和音节之间有固定的联系，适合记录音节类型比较少的语言，日文中的假名是音节文字的典型代表。
语素文字以单字记录语言中的语素，字与语素基本上相互对应，语素文字最大的特点是字符多，由于要相互区别，又使得结构非常复杂，汉字就是典型的语素文字。汉字记录的是汉语里的语素。由于汉字记录语素，代表语素，汉字也就有的所谓的“字义”，显然，这字义就是语素义。汉字代表语素是汉字区别于表音文字——音节文字、音素文字的一个重要特点。表音文字所记录的不是语素，而是纯粹的语音单位。除有形有音外，它不表义，它只代表音素。由于语素文字着重于字形同语素意义的对应，不要求找共同的标准音点，因此特别适合记录方言复杂，方言间语音差异大而语法规则一致、语素意义一致的语言。
汉字的基本单位是字，而每个汉字对应的语言单位，大体上是一个语素，所以，从文字单位同语言单位的对应关系看，汉字是语素文字。语素是最小的语音语义结合体。例如汉语的“祖国”是由“祖”和“国”两个语素构成的。每个语素都有音和义：“祖”的音是zǔ，意思是先代；“国”的音是ɡuó，意思是跟“国家”相对。汉字的一个个的单字记录的是汉语里的一个个语素，因此汉字是语素文字。汉语语素有同音的，也有不同音的。不同音的语素一般用不同的汉字来表示。例如汉语里的“人”和“民”是两个不同音的语素，书写时就用“人”和“民”这两个不同的汉字。而同音语素也常常用不同的汉字来表示。例如“和、何、合、河、核、荷、盒、劾、饸、颌”这十个语素都读he，而书写时用十个不同的汉字，从而在形体上把不同的语素区别开来。形态各异的汉字可以有效地区别同音字。 

每个汉字除了有形体和读音外，还有意义。这和英文字母、日文假名很不相同。语素是最小的音义结合体，是有意义内容的，因此，汉字记录语素，它的音和义来自它所记录的语素的音和义。例如我们用“水”这个字表示汉语里“水”这个语素，因为语素“水”读shui，意思是“一种无色无臭透明的液体”，于是汉字“水”就读shui，意思就是“一种无色无臭透明的液体”。汉字的形和它所表示的语素的音和义紧密结合在一起，形成了一个形音义的统一体。汉语语素大多数是单音的，但也有一些是多音的。多音语素有的是连绵词和叠音词，例如“仿佛、琉璃、徘徊、赳赳、猩猩”等；有的是是译音词，例如“拷贝、逻辑、沙发”。记录多音语素的每个汉字，只有形体和读音，而没有意义，必须几个字合起来才有意义，因而不是形音义的统一体。
汉字也记录少量非语素的音节，如：“葡”、“玫”、“螳”、“蜘”、“馄”、“蝴”、“鹧”等。 这些音节只有  pu、mei、tang、zhi、hun、hu、zhe 等语音，而不独立表义。但汉字所记的这类音节，并不同于音节文字中的文字符号。因为音节文字中的文字符号是专门用来记录语言中的音节的，而汉语中的这类音节仅仅是某个多音节语素中的具体音节，如日文的假名“イ”是记录音节yi的，而汉语中的这类音节仅仅是某个多音节语素中的具体音节，他们只有处在“葡萄”“蜘蛛”等多音节语素中，才具有代表音节的作用，否则就失去了存在的价值。而且字形上往往还有标义的成分，如“葡萄”“蜘蛛”二字的部首标志着“葡萄”“蜘蛛”的种概念范畴，这种情况是音节文字不可能有的。
3、从用字情况来看

文字是语言符号的符号。文字起源于图画而又不同于图画。图画逐渐简化，失去图画的意义，演变成一种形体稳定的具有固定读音的约定俗成的符号，就成为文字。文字的能指是它的视觉形体，它的所指是语言中的声音和意义。
汉字中存在着相当数量的多音多意字，这些字该读什么音是由它在词句中表示什么意义决定的。“长”在“长大”、“增长”中读zhang，在“长短”“长跑”中读chang。浙江温州瓯江中的孤屿江心寺里有副对联“云朝朝，朝朝朝，朝朝朝散；潮长长，长长长，长长长消”中的“朝”就要根据语义分别读作zhao或chao，“长”要分别读作zhang或chang(“朝”读chao时意思是“潮”，“长”读zhang时意思是“涨”，读chang时意思是“常”）。理解不同时，读音就不一样。
文字的性质取决于语言的结构，现代汉字的性质是由现代汉语的特点决定的。文字用形体负载语言成分的音和义，文字的音和义与语言单位的音和义的联系是决定文字性质的两个方面。从音上看，汉字的字音所标示的绝大部分是汉语语素的声音，所以现代汉字是语素文字；从义上看，汉字的字义直接与语素义或词义发生联系，所以现代汉字属于表意体系的文字。因此我们认为现代汉字是表意体系的语素文字。
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