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关于目标管理的学习报告
随着我国经济体制改革的不断深化,对企业目标管理体制的完善和发展的提出了新要求对于研究目标管理理论,确定资本的最优结构,有效地指导目标管理实践具有一定的现实意义。

目标管理是以系统的方法集合许多管理活动，使组织的上下级共同商定组织的目标，围绕总目标制定各个部门和个人的目标，并有意识地引导人们通过协调和支持，来有效地达到组织和个人目标的全面管理系统，我国企业理财的目标有多种，其中利润最大化，股东财富最大化或企业价值最大化等目标最有影响力和代表性。

一、目标管理的特点

1、明确目标
    目标管理强调明确的目标是有效管理的首要前提。一切管理活动的开始是确定目标，执行过程也是以目标为导向，结束以后还要按照目标的完成情况来进行考刻。组织的目标.任务.行动都必须转化为目标，管理人员必须通过这些目标对下级进行管理并以此来保证组织目标的完成。

2、参与决策
目标管理中的目标不是像传统的设定那样，是由下级规定目标，然后分解成子目标，落实到组织的各个层次上。而是用鼓励各级管理人员和员工以参与的方式共同确定各个部门的目标。这种目标的确定方式给予下级管理人员和员工充分的信任，员工在这种信任和尊重的氛围中对自己的职责和可能实现的绩效目标做出承诺，并与上级达成共识，然后员工就会自觉地失去实现自己的承诺目标。

3、下放权力
目标既是责任。履行责任需要有相应的权力。在目标管理中，任务下达到各个部门的同时应下放完成任务所需要的权力。但这种下放权力与组织理论中的分权不完全相同。由于建立组织结构是一项长期的工作，与此相对应的分权一旦形成就具有相当的稳定性。而在目标管理中，任务期限一般都比较短暂，所以这里下放的权力都不具有长期性。任务一旦完成，权力就可收回。

4、规定时限
目标管理强调时间性。制定的每一个目标都有明确的时间期限要求，如一个季度、一年、五年或在已知环境下的任何适当期限。目标的制定与年度预算或主要项目的完成期限一致。但还要注意与实际情况相符合。某些目标应安排在很短的时期内完成，而另一些则要安排在更长时期内。

5、评价绩效
目标管理中目标的确定有明确的效益指标，在调配人员、分配资源、确立组织和实施的过程中都是一个效益为中心，只有资产指标得到了落实，才能说目标管理是成功的。因此，目标管理强调的是一个效益为目标的管理，它重视绩效目标，重视成果评定，在目标管理中不断地将实现目标的进展情况反馈给个人，以便使下属人员承担为自己设置具体的个人绩效目标的责任，并且有同他们的上级领导人一起检查这些目标的责任。
6实现了"全员参与,全员保证,全员管理"——"三全"立体管理体系
生产型企业，体现管理体系中的“三全性”--全员、全面、全过程，强调的就是细节管理，让产品的生产管理流程的每一个环节，每一个工艺、甚至每一个工位都能得到品质保证，同时，不断追求降低品质成本。正是由于它专门针对生产型企业，所以切合生产的实际及具有良好的可操作性。

二、目标管理的优缺点

（一）优点:

1.目标管理进一步调动了职工的动性,积极性,提高了士气
当目标成为组织的每个层次、每个部门和每个成员自己未来时期内欲达到的一种结果，且实现的可能性相当大时，目标就成为组织成员们的内在激励。特别当这种结果实现时，组织还有相应的报酬时，目标的激励效用就更大。从目标成为激励因素来看，这种目标最好是组织每个层次，每个部门及组织每个成员自己制订的目标。
 2.目标管理有助于改进组织结构和职责分工
     目标管理的另一个优点就是使组织各级主管及成员都明确了组织的总目标、组织的结构体系、组织的分工与合作及各自的任务。这些方面职责的明确，使得主管人员也知道，为了完成目标必须给予下级相应的权力，而不是大权独揽，小权也不分散。另一方面，许多着手实施目标管理方式的公司或其他组织，通常在目标管理实施的过程中会发现组织体系存在的缺陷，从而帮助组织对自己的体系进行改造。
 3.目标管理有助于形成有效控制
目标管理方式的实施可以切切实实地提高组织管理的效率。目标管理方式比计划管理方式在推进组织工作进展，保证组织最终目标完成方面更胜一筹。因为目标管理是一种结果式管理，不仅仅是一种计划的活动式工作。这种管理迫使组织的每一层次、每个部门及每个成员首先考虑目标的实现，尽力完成目标，因为这些目标是组织总目标的分解，故当组织的每个层次、每个部门及每个成员的目标完成时，也就是组织总目标的实现。在目标管理方式中，一旦分解目标确定，且不规定各个层次、各个部门及各个组织成员完成各自目标的方式、手段、反而给了大家在完成目标方面一个创新的空间，这就有效地提高了组织管理的效率。
（二）缺点:

1.目标制定较为困难
真正可用于考核的目标很难设定，尤其组织实际上是一处产出联合体，它的产出是一种联合的不易分解出谁的贡献大小的产出，即目标的实现是大家共同合作的成果，这种合作中很难确定你已做多少，他应做多少，因此可度量的目标确定也就十分困难。一个组织的目标有时只能定性地描述，尽管我们希望目标可度量，但实际上定量是困难的，例如组织的后勤部门服务于组织成员，虽然可以采取一些量化指标来度量，但完有成了这些指标，可以肯定地说未必达成了"有效服务于组织成员"这一目标。
2.过多强调短期目标
    大多数的目标管理中的目标通常是一些短期的目标：年度的、季度的、月度的等。短期目标比较具体易于分解，而长期目标比较抽象难以分解，另一方面短期目标易迅速见效，长期目标则不然。所以，在目标管理方式的这实施中，组织似乎常常强调短期目标的实现而对长期目标不关心。这样的概念若深入组织的各个方面、组织所有所员的脑海中和行为中，将对组织发展没有好处。
   3.缺乏灵活性
   目标管理执行过程中目标的改变是不可以的，因为这样做会导致组织的混乱。事实上目标一旦确定就不能轻易改变，也正是如此使得组织运作缺乏弹性，无法通过权变来适应变化多端的外部环境。中国有句话叫做"以不变应无变"许多人认为这僵化的观点，非权变的观点，实际上所谓不变的不是组织本身，而是客观规律，掌握了客观规律就能应万变，这实际上是真正的更高层次。

三、企业目标管理的内容

“企业的使命和任务，必须转化为目标”， 管理者应该通过目标对下级进行管理。当高层领导确定组织目标后，必须对其进行有效的分解，转化为各个部门以及各个人的分目标。管理者再根据分目标的完成情况对下级进行考核，评价和奖惩。其中分为：

1、成本策划。根据项目的实际情况，给项目部一个准确的定位，明确公司与项目部的人、财、物，责、权、利关系，区划成本责任。
2、测算、下达并分解成本指标。根据工程合同，公司与项目部共同核准工程量和单价，做出目标成本测算；按照项目定位及其组织模式下达并分解成本指标。
3、过程核算。是一个动态的管理活动，必须指导和服务于项目成本执行全过程。
4、成本核查、效益评估和项目考核。是以内外结算和审计为依据，综合评价项目部的全面工作，并做出结论的过程。其中，最重要的是依据最终结论，给予奖惩。
四、企业目标管理在企业中的作用

适时引进先进的经营管理理念，改进工作方法，以适应企业在新的社会形式中的发展需求，一直是领导者们时刻关注的重点，尤其对于一个正处在飞速上升期和转型期的关键时刻，面临重大变革的企业来说，如何保持整个企业的协调发展是非常必要的。 而目标管理就是经营管理者为了适应企业新的发展要求所采用的现代企业管理模式中的一种先进的手段和方法。经过一段时间的实践与探索，证明了目标管理对于提高管理效率、厘清工作职责，确保企业的正常运作与协调发展起到了非常重要且行之有效的作用。
企业的目标管理可以为企业的发展指明方向,可减少企业发展中的不确定性;为分配企业资源提供依据,减少企业内部冲突,增加协调作用;为企业的评价提供标准,帮助管理者有效地从事企业战略管理活动。

五、企业的目标管理中应注意的问题`

1、信息是管理的基本最基本要素之一，任何管理活动都离不开信息
同样目标管理也离不开信息：确定目标需要获取大量的信息为依据；展开目标需要加工、处理信息。实施目标的过程就是信息的传递和转换过程。因此信息工作是目标管理基础工作的重要内容，是使目标管理得以正 常运转的纽带。

2、对全体人员进行现代管理科学和目标管理思想的教育 

目标管理是根据注重结果的思想，先由组织最高管理者提出组织在一定时期的总目标，然后由组织内各部门和员工根据总目标确定各自的分目标，并在获得适当资源配置和授权的前提下积极主动为各自的分目标而奋斗，从而使组织的总目标得以实现的一种管理模式。

3、加强统计工作，打好信息基础

建立必要的统计制度，是统计工作制度化，规定统一的统计报表，提高原始记录的统计质量，保证统计的全面性、准确性、及时性。

4、目标管理的实施

目标管理是一项需要实施到每个员工的日常工作中去的管理方式，因此做好细致的宣导工作是非常重要的。要事先告知全体员工这一制度的可行性，是符合员工的最大利益的。

七、结论

目标管理是一种综合的以企业工作为中心和以人为中心的管理方法，是领导和员工共同制定目标，使目标同企业的责任和成果密切联系，并明确的规定了每一个员工的贡献和奖励的方法。由于目标管理打破团队平庸管理氛围，业绩和能力突出的与落后的团队成员必将突现出来，同时目标管理严格的规定以及目标完成结果和激励因素的挂钩给各级人员带来较大的压力必将转化为巨大的工作动力，结果是团队成员业绩与努力提升的需求加大，良好的工作环境和团队精神得以逐步形成。并且目标管理则是依据目标进行的管理，是一种通过充分发挥每个人的主观能动性，科学地制定目标、实施目标、考核目标、依据目标进行考核评价的管理方法，它明确了企业为实现预期目标该如何去做。
实施目标管理可以有效的促进企业的经营管理，加强企业团队建设，激发和调动员工的工作的积极性，只要能科学的运用，做到与时俱进，不断完善，也不失为一种的管理工具。
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