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“奥运福娃乐园”游戏中手工创新意识的培养

儿童是天生的艺术家。幼儿的手工作品都充溢着童真之美。他们的作品都是富有个性的新创意。这些稚嫩而新颖的创造性表现需要教师以真诚、喜悦之心去发现、去接纳、去欣赏，更需要引导他们不断创新。

幼儿手工活动是幼儿学习运用不同工具和材料，通过贴、撕、剪、折、塑等手段制作不同形态的物体形象，以表达自己的审美感受和美化生活的一种美术活动。在手工活动中存在两种不同的倾向，一种是受传统教育的影响，幼儿一味地模仿学习，是被动的学习者，没有范例，就不知道该怎么去做，不知道怎么设计；另一种是接受教育改革思想后，走入误区，在创造性手工活动中教师始终持肯定的态度，孩子想制作什么就制作什么，让幼儿盲目地创造，放任自由片面强调个人情绪情感的抒发，忽视教师的辅导，使得幼儿失去手工的兴趣，因为他们没有一定的表现技能，难于用美术的语言来表达自己的情感。可见，这两种倾向培养出来的幼儿都是不成功的，是不会适应社会发展的。

《纲要》指出：教师在幼儿美术教育中应视幼儿为创造的主体，给幼儿创造自由表现的机会，鼓励幼儿用不同的美术形式，大胆表达自己的情感、理解和想象，尊重每个幼儿的想法和创造，肯定他们独特的审美感受和表现方式，分享他们的快乐，同时帮助他们提高表现的技能技巧。那么，如何在平时的手工活动中落实创新教育呢？幼儿园手工活动培养中教与学是相辅相成的，在实践教育工作中，我进行了些尝试，创设了角色游戏《奥运福娃乐园》，其中包含了贝贝乐园、晶晶乐园、欢欢乐园、迎迎乐园和妮妮乐园，在游戏过程中也开展了一系列手工创意活动，现与大家分享。　　

1、 亲近生活，进行美的熏陶，激发幼儿创造美的情趣。

古希腊哲学家亚里士多德说：“没有形象的呈现，就没有创造活动。”一切的创造都源于生活，新《纲要》也指出“要引导幼儿接触环境和生活中美好的人、事、物，丰富他们的感性经验和审美情趣，激发他们表现美和创造美的情趣。”要培养孩子的想象力就要让孩子尽可能多地亲近生活，到大自然和社会环境中去感受美、发现美。从而萌发创作欲望。

(一）、选择符合幼儿的年龄特点，贴近幼儿生活的教学内容。 

在选择大班年龄段手工活动教材时，我根据该段幼儿的认知发展水平及其生活经验，从幼儿的生活经验中挖掘好的题材，如我班开展的游戏“奥运福娃乐园”，游戏刚开展时，我们从中选择幼儿熟悉的感兴趣的题材。如幼儿喜爱的动画片“福娃漫游记”，我们就设计“可爱的福娃”、“福娃的好朋友”等绘画内容，另外“福娃喜爱的运动”作为纸工、泥工的内容。还可选择他们熟悉的运动器械为题材，如“举重的杠铃、跨栏的横栏、射击的手枪、羽毛球、足球、篮球”等。这一系列的手工活动还可以做进一步的延伸，例如操作工具的改变、所用材料的改变等等。除教师预设外，可在幼儿的兴趣点上，让幼儿生成自己想创作的东西，丰富幼儿的生活经验。

（二）、引导幼儿感受周围环境和生活中的美。

1、让幼儿运用各种感官感知大自然的色彩、世界万物的形态，运用各种感官去了解周围的一切，获得深刻细致的生活感受。还可到生活中观察建筑、环境设计等。运用照相机拍摄各种图片、对幼儿感兴趣的各镜头进行定格引导幼儿去发现，培养生活情趣，提高审美修养，让幼儿在生活游戏中随时随地观察美、欣赏美，还能随意及时地表现美、创造美。如奥运福娃乐园“妮妮乐园”中的“奥运花卉展”专栏，为了让幼儿更好地创作，我们首先让幼儿收集各种花卉的图片及照片，初步感受花的美，然后通过采集和观察实物，进一步欣赏各种花卉。此外，还聆听自创音乐《美丽的花朵》等乐曲，最后延伸到做“手指游戏”，其中渗透了看、听、说、做等多种感官，并让幼儿在户外实地创作。

　2、引导幼儿欣赏一些经典名画。因为手工创作来源于生活，又高于生活。这些美术作品的内容包括了题材内容的创新和表现手法的创新。在“晶晶乐园”美术区角放上梵高的《向日葵》，希菲乐德的名著《鲜艳的水果》，感受其色彩的鲜艳，认识颜色的种类。另外通过观察大师的杰作，使幼儿感受美，从而大胆想象创作。也可将教师创作的作品、优秀儿童作品张贴在奥运画廊里，用渗透式的方式让幼儿感受大师的作品。 

二、通过参与制作游戏材料，激发幼儿手工创造的欲望，培养幼儿创新意识。

著名的教授杨振宁曾指出：“中国的小孩在动手的兴趣和能力方面明显不如欧洲国家和美国的小孩，主要是没有动手的机会。”动手实践机会和能力的缺乏，很大程度上制约了我国幼儿创新素质的发展。因此，我经常组织幼儿一起动手制作游戏材料。比如：“奥运福娃乐园”中的“迎迎乐园”开设的“中华名店”缺少小吃。于是，我便带领幼儿一起动手制作臭豆腐。在制作过程中，幼儿首先出谋划策想出了制作臭豆腐需要的各种各样材料。例如：泡沫、软海绵等；然后，每个幼儿都根据自己的想象设计了各种形状的臭豆腐。因为小吃近幼儿的生活，又能让幼儿充分发挥自己的创造性，他们对这次活动都很有兴趣，而且很投入；接着，我们一起分工合作，从画、剪、贴等幼儿都积极参与并达到了超出预料的效果；最后，当一碗碗形态各异的臭豆腐放进中华名店里卖时，深深受到了广大“顾客”的喜爱。指导幼儿为自己的游戏设计、创作简易材料，有利于促进幼儿想象力、创造力的发展。另外，通过动手实践，可以使思维和想象变为现实，从而让幼儿看到自己的创新成果，体验到创新的乐趣。在制作过程中，培养幼儿动手动脑的习惯和能力，使幼儿的创新能力也逐渐发展，创新意识也更加强烈。  

    角色游戏的过程是创造、想象的过程，游戏中替代物的使用，就要运用创造性设想。在“奥运福娃乐园”游戏的过程中，幼儿对于成品玩具或教师自制的仿真玩具只有短暂的兴趣，为此，我们投放了大量的半成品在各个“乐园”里，将原本要制作成品玩具的用材，如纸、泡沫塑料、海绵块、彩带、小竹棍、各种小画图、橡皮泥等分别放在活动室，鼓励幼儿动手寻找、制作自己需要的材料，大胆想象、创新。当幼儿在使用、制作替代物时遇到了困难，教师可以及时参与，帮助幼儿巧妙使用替代物。幼儿的想象力是无穷尽的，他们可以将洗净的各种饮料瓶想象成话筒、花瓶、手榴弹等。教师应启发幼儿积极地使用替代物，使幼儿做到能以物代物，使一种替代物有多种用法，替代物的巧妙运用是培养幼儿创新意识的有效措施。  
三、通过教师具有启发性的引导，激发幼儿创新意识，促进想象力和创造力。   

发挥儿童手工制作的自主性，教师必须坚持“既要尊重幼儿的主体地位，又要发挥教师的主导作用”的原则。改变以前传统的运用范例，示范和讲解，由老师单向传授知识技能的教学方法：运用欣赏观察、讨论交流、尝试演示、思考的方法，多出局部范例，多做局部示范，少出完整范例，少做完整示范。更多的让孩子去自由制作、创意制作，多挖掘幼儿的创造潜能。

 1、尊重幼儿的游戏意愿。
    在教育的范畴里，游戏意味着教育的要求与幼儿的意愿是紧紧联系在一起的。在角色游戏中无疑应以幼儿为主体，教师只是主导。而不应该让“主体”成了表演的工具，“主导”变成了“主宰”，教师想好主题、定好情节，幼儿只是按规定去表演，整个过程中，教师的干扰太多，幼儿难有发挥的余地。当幼儿自发进行有主题、有情节、有趣味的游戏时，教师不妨“静观其变”，不要任意打断、介入，就让幼儿的游戏在愉快、自由的氛围中发生、发展、结束。因为，幼儿在这样的氛围中，他的创新意识极易被某件小事物启发而生。  

2、 创设情境启发幼儿想象。

    游戏情境指角色游戏进行的物质环境状况与心理气氛，它包括人和物这两大因素。游戏的主题只规定了情境的总趋势，情境的具体细节是受游戏开展的时间、空间及游戏者个体特点的影响的。在角色游戏中，情境的创设是必不可少的。教育者的任务就是正确地分析和利用这些因素，恰当地控制这些因素，从而在指导幼儿开展角色游戏的过程中，充分发挥其教育作用，以促进幼儿的全面发展。教师要充分利用情境的作用，创设出可以启发幼儿想象的情境。例如：在设计游戏时，应力求避免设计出类似“机器人服务员”之类的角色，让幼儿单调枯燥地重复某一动作。如：在“奥运福娃乐园”“欢欢乐园”的“京城葫芦”游戏中，教师可以设计有个很想吃但没带钱的顾客来看吃冰糖葫芦。根据情境让幼儿在不违反店规定的前提下想出可行的办法。幼儿在情境中自然很容易受感染。如：给情节单调的“北京胡同”打电话，告知“舅舅”请全家人外出吃“牛排”或看表演。但切记：教师在幼儿游戏前应尽量少讲，“讲”的时间多了，“动”的时间就少了，讲的规则多了，幼儿自由发挥的余地就少了，客观上限制了幼儿的想象。
    3、引导幼儿自己解决问题。

    游戏的过程中，常会出现一些问题，如：“贝贝乐园”“好吃的糖稀”中，幼儿对于绕糖稀的掌握只呈现自己的意识，有的幼儿绕不起来，有的幼儿粘不紧，手一丢就松开了,教师就利用粘贴班级里其他物品时使幼儿了解怎样才能粘牢固点，怎样粘贴更紧，这样糖稀就不一样了。通过这样教给幼儿规律性的技巧，又没框死幼儿的思维，是较可取的。又如:在用废旧品等材料制作“福娃”时，教师：“五个福娃都是什么样子呢？那些地方是相同的，哪些地方不同？”幼儿在引导启发下观察，想象，立刻进行“福娃”的创意，他们快乐且乐此不疲。 为了培养幼儿解决问题的能力，当出现问题时，教师不应急于处理，也不能把自己的意见强加于幼儿，而是应该尊重他们，启发他们妥善解决问题。另外游戏中幼儿有时出现争当角色的现象，除了启发他们谦让协调解决外，还应注意培养幼儿自己解决问题的能力。

四、与家长共同欣赏和重视幼儿的创作成果，提升幼儿创造的自信心。 

心理学的研究表明，年幼的儿童往往是为得到父母和教师的认可而学习。因此，家长和教师认可、评价是非常重要的，也是必不可少的。教师应指导家长学会了解幼儿，因为幼儿的思维是直观形象的，而成人的思维是抽象的，要想两者达成共识，成人必须学会了解幼儿，观察幼儿，用幼儿的眼睛去看世界，用幼儿的思维方式去思考，因势利导，从而使幼儿主动地去学习。当成人了解了幼儿，并能站在幼儿的角度去欣赏他们的作品时，应对作品给予及时的肯定和赞扬，激发幼儿再次创作的欲望。对于作品中不理解的内容，教师应指导家长并和家长一起与幼儿探讨，以开拓幼儿的想象力和创造力为目标，促使幼儿的潜能在手工活动中得到更进一步的发展。 

幼儿园手工活动教育中教法与学法的对象是教师与幼儿，在本班的奥“运福娃乐园”游戏中他们都是主体。要在“奥运福娃乐园”游戏中培养幼儿成为富有创造性、个性独特的人，教师首先要树立手工活动教育的新观念和新意识，应提高创造教育的能力，掌握美术创新教育的要求、方法和策略。其次恰当运用幼儿园手工创意教育中教法与学法，使幼儿真正成为“人人是创造之人”、“时时有创造”的人。
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