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给孩子创造一个识字的乐园
                                 —浅谈小学低年级识字教学

   语言由语词构成,语词的核心是词义,词义的核心是概念,概念总是抽象一般的。因此从本质上说,语言更适合于表现抽象的思想。而文学语言要表现的,则是具体的生活的感性形态,要达到这一目的,文学语言便必须采用种种手段,调动自己本身所具有的潜能。我们这里所说的潜能,指的是语词的具体特殊的一面。语词从总体上看虽然是抽象的,但它却是从若干个别事物中提取出来的,在保持抽象意义的同时,它又与个别具体的事物保持着一定的联系。另一方面,人们理解语词总是以自己的生活经验为基础的,而这些生活经验总是感性具体的。要理解概念的时候,人们必然要把这些感性具体的东西与概念联系起来。因此语言在普遍一般的下面,还有具体特殊的一面。只是这具体特殊的一面在一般情况下是次要的,被普遍一般所掩盖了的。而文学语言就是要通过各种手段,使这具体特殊的一面突出、放大出来,使自己带有一定的具象性,从而适应表现具体特殊的生活的需要。文学创作中常见的种种手段,如语词的组合,修辞的运用,言语的偏离,语境的构建,等等,实际上都是为了突出语言具象的一面,从而为表现感性生活,塑造形象服务。科学语言执著于语言普遍一般的一面,表现抽象的思想,而文学语言则要运用种种手段突出自己具体特殊的一面,以达到表现具体的生活的感性形态的目的。由于形象就是表现在文学作品中的感性的生活,因此我们说,文学语言的特性就是它的形象性。《语文课程标准》指出：“识字教学要将儿童熟识的语言因素作为材料，同时充分利用儿童的生活经验，运用多种形象直观的教学手段，创设丰富多彩的教学情境。” 因此，如何提高小学低年级学生的识字能力就成为了教师的首要任务。但是，由于种种原因，只是在最近三十多年，特别是七十年代以来，语义研究才真正开始得到重视。

1、 识字教学的意义

识字是阅读和作文的基础，一般地说，学生不掌握一定数量的汉字，就无法阅读和作文。他们通过识字，牢固掌握字的音、形、义，就能够理解词句的意思，领会课文的思想内容，顺利地阅读书报，学习科学文化知识；就能运用所学业的字词叙述事情，表情达意。识字教学是小学语文教学的重要内容之一。识字有利于学生的思维。拿识记字形来说，学生利用偏旁部首和独体字来分析合体字时，从整体到部分，再从部分到整体，不但便于学生掌握汉字的结构规律，加快识字的速度，而且能够培养学生的分析综合能力。再有，学生对字义的掌握，一般是由具体到抽象，从一义到多义，从已知到未知，从理解到运用，这都需要积极的思维活动，从而发展他们的思维能力。此外，识字教学还可以培养学生的观察能力和记忆能力。语言是音义结合的符号系统。
2、 低年级学生识字特点分析

1、 记得快，也忘得快。

心理学研究表明，低年级的儿童共同的心理特征是：好动、爱玩，不能长时

间专注某一事物，喜欢有趣的东西，记忆力较强，但易记也易忘，即使是那些“神童”，也同样存在易记易忘的特点。

2、 重具体，轻抽象。

儿童对客观事物的认识，是从具体到抽象，从事物的外表到事物的本质，从事物的简单联系到事物的复杂变化，其思维特征是形象思维多于抽象思维而逐渐过渡到以抽象思维为主。识字，尤其是识记字形，理解字义，就要按照儿童这一认识事物的心理思维特点来进行。低年级儿童识字，对形象生动的字识记得比较快，且不易遗忘。反之，对抽象点的字识记起来却非常困难。

3、 低年级识字教学的策略

怎样才能使学生对枯燥的汉字教学产生深厚的兴趣，从而愿学、乐学、好学呢?

（1） 采用多种途径，让学生“乐”学。

人们常说“兴趣是最好的老师”。《语文课程标准》提出低年级教学的第一目标是让学生“喜欢学习汉字，有主动识字的愿望”。因此，一堂课中如何牢牢抓住学生的注意力，激发学生的兴趣就显得尤为重要。

1、 创设轻松愉快的课堂氛围

课堂上创设一种民主平等和谐的师生关系是至关重要的。以往的教学中，老师总以一种凌驾于学生之上的特殊位置，指挥学生，这无疑牵制了学生学习的主动性，使学生产生厌学的心理。教师只有放下架子，亲近学生，才能使学生在愉快的气氛中去识字。在这种氛围中进行识字，学生的兴趣浓，主动性高，往往产生事半功倍的效果。

2、多途径提高学生的无意识识字
苏霍姆林斯基说过：在人的心灵深处，都有一种根深蒂固的需要，就是希望自己是一个发现者，研究者，而在儿童的精神世界里，这种需要特别强烈。学生思维的具体形象性和随意性占据主要地位，无意识记忆占据优势。他们对于形象鲜明、生动有趣的事物容易记住，所以要想突破现有教材识字量的限制，必须通过多种有效的途径，引导小学生把无意识的接触汉字变成有意识的识字，以便扩大学生的识字圈，增加学生的识字量，提高学生的识字能力。低年级学生年龄小，无意注意占主导地位。

3、多表扬鼓励。

低年级学生思想单纯，爱听好话，只要教师一表扬，便干劲十足，往往会有出色的表现。受到批评则萎靡不振，注意力容易分散。因此，老师在识字教学时，应以表扬为主。

4、激发兴趣，让学生乐意学。

兴趣是调动学业生积极思维，探求知识的内在动力。有了兴趣，学习就是一种享受。在教学实践中，要注意选择合适儿童年龄特征的活动话题，激发学生学习汉字的兴趣，使之乐意学。年实物、看动画、听音乐、看录像、做游戏等多种形式均可以将学生带入生动、形象的学习氛围中去。

（2） 运用各种方法，让学生“会”学。

学生的兴趣有了，还得把生字正确识记下来，那么该如何指导学生正确识记字词呢？

1、 转换角色法。

传统教学往往采取教师教、学生学的方式。识字教学也同样如此：教师先出示某个字，直接告诉学生这个字哪边容易出错，应该注意些什么。这样，学生就处于被动接受的状态，即使当时记住了，也很容易遗忘，因此他们并没有经过主观的努力。只有经过自己的思考所获得的知识才会印象深刻。教师应该逐步教给学生正确的学法，让他们自己想、自己说。

2、 掌握规律法。

汉字中的形声字较多。掌握好这类的造字规律对提高生字的识记效率起到举足轻重的作用，还可以引导学生运用“加法”、“减法”和“换法”，使学生加深了对形声字的规律的认识，真正做到了举一反三，从而大大提高了识记生字的效率。

3、 总结记录法。

许多老师都曾遇到过这样的情况：学生会一而再，再而三地把同一个字写错。之所以会造成这种现象，是由于学生根本没有动脑思考写错的原因，也没有去想以后该注意什么。笔者在一次教学活动中，给每一位学生发了一个本子，要求学生把自己在每次作业中写错的字整理下来，自己分析字形，并写出注意点，还要经常复习，常此以往学生便不会再犯此类的错误了。

4、 复习巩固法。

低年级学生对于学过的生字词，如果不去再现的话，也会逐渐遗忘的。德国著名心理学家艾宾浩斯对遗忘规律进行测试：第一天学的知识第二天保持率只剩下33.3%，第三天保持率27.8%，第六天保持率降至25.4%。其遗忘规律是从快到慢过度的，多年实践证明，遗忘是有规律的，而记忆也是有规律的。心理学家 谢千秋，王锭也指出：记忆有先“记”后“忆”的过程，完整的记忆过程必须包括识记、保持、再现或回忆这三个环节。识记和保持是“记”的环节，而再现或回忆则是属于“忆”的环节。记忆的这三个环节是相互联系，相互制约的。识记是保持、再现或回忆的前提，再现或回忆则是识记和保持的结果和表现。〔教师的识字教学如果符合学生记忆方面的心理活动规律，其教学效果就会非常好，不然则事倍功半。所以在组织学生进行识记的同时，组织学生适时复习也显得至关重要。复习的最基本的方法是读、抄、默，在熟读的基础上做到正确地抄写并默写出来。当然盲目地抄写也是不行的，而许多教师和家长却偏偏喜欢这样做。因此，教师得教给学生正确的抄写方法。

5、 尽早阅读法。

苏霍姆林斯基指出：“凡是没有学会流利地、有理解地阅读的人，是不可能顺利地掌知识的”。阅读能力是学习的基础，也是实施素质教育的基础。汉字是形象联想的文字。汉字不同于印欧语系中的英语，英语的书面符号是一种表音文字，每一个单词都是由没有意义的符号组成的，繁复丰富的记法形式，形态标志。句子的组织以动态为核心，完整的词语在句子中的位置相对自由。汉字的表意特性，使文字的汉字所折射出的汉民族思维方式，强调重领悟、重意会的审美习惯。因此，看到一个汉字，容易产生联想，推测它的意义。这样就使得儿童在阅读中遇到不认识的字，也可凭借字形猜测出词句的大意。汉字形声字占绝大多数的特点，又使得儿童在没有教的情况下也能对音和意揣摩个八九不离十，这就使儿童在阅读中实际使用的汉字远远不止课堂中所学到的，他们在阅读中障碍越来越小，阅读兴趣也越来越高，一个个生动鲜活充满神奇的世界在他们面前延伸，使他们获得快乐，并不断产生认识未知事物的无尽动力。

总之，识字能力是语言的基本能力之一。教师要努力培养低年级学生的识字能力，促使学生由“学会”变为“会学”，由“被动地学”变为“主动地学”，激发学生的主体精神，给孩子们创造一个识字的乐园。
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