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垂直型电子商网站创造新的商业价值

电子商务指的是利用简单、快捷、低成本的电子通讯方式，买卖双方不谋面地进行各种商贸活动。 电子商务可以通过多种电子通讯方式来完成。简单的，比如你通过打电话或发传真的方式来与客户进行商贸活动，似乎也可以称作为电子商务；但是，现在人们所探讨的电子商务主要是以EDI（电子数据交换）和INTERNET来完成的。尤其是随着INTERNET技术的日益成熟，电子商务真正的发展将是建立在INTERNET技术上的。所以也有人把电子商务简称为IC（INTERNET COMMERCE）。

越来越多的互联网公司的实践证明，互联网已经不只是一种可以用来以更快捷、更省钱的方式去做以往同样事情的工具，它的价值也不只是在于取消了中间商，更重要的意义在于，互联网正在为客户和原厂商创造新的价值，并在此基础上，引发更大规模化的企业活动。从这样的意义上来讲，电子商务决不是仅仅把传统商业搬到网上去走一圈，更重要的意义在于，利用互联网，你的公司能为客户创造什么样的新价值和新服务。

电子商务网站是现代互联网的一种新的商业模式，目前在电子商务领域中主要有这样两种不同类型的电子商务网站，如：垂直型电子商务网站、水平型电子商务网站。

垂直型是整和某一行业、某一产品的不同生产商、批发商、零售商的商务行为，是直接面对客户的单一体系的交易平台，主要针对范围相对狭窄、内容专业的领域，将一个行业做深、做透，如化妆品、运动鞋或数码产品等专业电子商务网站。此类网站在专业上更具权威，精确，但对于大多数行业垂直类B2B电子商务网站来说其缺点则是受众过窄、难以形成规模效应。

水平型则是生产商、批发商或零售商与站点是平级的关系，且提供的服务或产品则更广泛，是综合类B2B电子商务网站，基本涵盖了全部行业，在广度上下功夫，比如阿里巴巴、慧聪等。这类网站在品牌知名度、用户数、跨行业、技术研发等方面具有行业垂直类B2B网站难以企及的优势，不足之处在于用户虽多但却不一定是客户想要的用户，在用户精准度、行业服务深度等上略有不足。总的来说两者互有优劣。

由于目前水平型电子商务网站占据大部分的市场份额，我们在此不深谈其优势，以下我们将结合其不足，谈谈垂直型电子商务网站，能为电子商务领域带来哪些新东西，将能创造什么样的商业价值。
1、 水平型电子商务网站存在的问题

1、首页内容多而繁杂
打开中国大多的水平型电子商务网站来看，首页基本上内容很多，给人感觉很丰富，一些自称门户的电子商务网站，信息更是多的不能再多了，一般的网站也有二三屏。多的有七八屏。让会员查看首页也需要拉半天的页面，更不要说网站的首页可以让会员在最短的时间里记住了。许多网站自称自己是信息集大成者，在首页想把自己网站所有的信息全部显示给会员看到，深怕会员不知道网站有多少信息似的，在有限的首页页面里，网站总是想把网站所能提供的信息缩影在首页，造成信息多而杂，重点不是很突出，反而更不容易让用户对网站产生兴趣，所以突出网站的重点部分，提级特色资源是非常重要的。

2、功能流程烦琐

许许多多的水平型电子商务网站自称自己的网站如何的好，功能如何的完善，如何的有创新。这些说法是网站在自己的角度去宣传，去吸引会员的把戏。因为网站在开发新功能的时候，没有考虑会员的感受，没有考虑网站现有的资源和优势，许多网站推出新功能后，总是以为自己的功能比对手的好，肯定会得到会员的青睐，但是结果却往往相反，因为会员已经习惯了对手网站的功能，一下子改变的话，会员在短时间里无法接受和认可，同时新功能推出的时机不是很成熟，因为网站自身缺少一定的会员支持基础和市场沉淀因素。完善的功能已经好的功能都是针对会员来说的，而不是针对对手网站和网络来说的，因为网站最大的资本就是会员对网站的支持和认可，功能完整、方便使用才是用户最想要的。 

3、服务太多太复杂

水平型电子商务网站在向顾客推销服务的时候，总是说自己的网站能提供什么服务，说一大堆，好象一个网站可以满足企业所需要的全部服务。许多电子商务网站在向客户推销服务的时候，总是说网站能提供企业网站建设，企业信息宣传，找到目标顾客等各种各样的服务。企业听信网站并加入后，却半年没有多少效果，此时才感觉自己受骗了。网站的确可以提供这么多的服务，但是每种服务却大打折扣，根本不能达到服务效果。所以中国网站的通病还在于服务多而全却等于没有服务。

4、产品定位太多

由于网站的扩充性很大。网站容量也很大，使得网站在建设初期，总是以门户和集大成者自居。在网站建设时，总是定位多而全，总是想把所有客户通吃，可以为各种客户提供各种客户所需要的服务一样，但是随着网络的不断发展，以及市场的细分化，使的原来定位多而全的网站越来越难生存，却总是看到定位专业的网站屡屡成功。正是一些网站定位多而全，在发展当中，中心不突出。使的网站的发展方向不明朗化，模糊不清晰。造成网站在具体操作过程当中，重点变来变去的。最后给会员的感觉就是一个“四不像”的网站。中国有许多“四不像”的电子商务网站，就是因为定位多而全造成的。定位准确、产品特点明显，网站的发展随着自己不同的资源而合理调整才是网站的取胜之道。 

2、 垂直型电子商务网站的优势分析

每个行业都有自己的优势资源，各自的行业分类，如：木材行业就有自己的行业分类，这种分类必须符合行业发展的标准，垂直型电子商务网站具有这样的优势。发展电子商务网站能够带动某个行业的发展，这与全行业门户网站有很大区别。如：阿里巴巴网站针对全行业的信息交互，但是他不可能对于每个行业，都具备强大的优势资源储备。下来我们通过对木材行业的研究来分析与水平型电子商务的区别。

1、信息交互

对于木材行业信息，可以有专门的行业专家对信息进行分析和研究，这些研究报告可以第一手，第一时间发布到木材行业门户网站，该行业人事可以通过信息来处理紧急事件，这可以快速带领一个行业的发展。而其他的全行业电子商务网站只能是转载，本身不可能有专门的研究人员去写第一手的研究报告，即便是全世界最大的阿里巴巴也不能针对每个行业的人力储备。

2、客户资源的针对性

阿里巴巴是很全的电子商务网站，他们拥有众多用户群，但是人员的众多不代表这些人群都是他们的核心人群，也就是说他们不可能针对所有的行业用户有很好的服务。而木业行业的可以针对自己的用户群，筛选出核心用户群，和培养行业用户群，这样对客户的服务会更有针对性。同样，网站也能更清晰的分析自己的用户群。

3、技术特点

针对于电子商务网站，访问量是很重要的，对于细分行业来说，他没有海量级的用户，自然也不需要庞大的技术实力来支撑，可以减低很多的IT成本，当然，他可以把很多尽力放到行业研究中，拓展其他线下业务。还有更重要的一点，现代的网站是细分客户的竞争，谁更充分的掌握客户习惯，客户需求谁就具有主动性，而且细分行业门户更具备这个优势，他的访问量相对交少，对于服务器和系统的压力更小，而全行业电子商务网站可能会牺牲网站性能、安全风险等问题。

4、行业特点

每个细分行业有自己独特的业务特点，细分行业电子商务网站可以根据其特点，发展更多的业务模式和产品，而不象全行业门户电子商务网站，采用特定的成熟的商务再进行复制，如阿里巴巴网站主赢利点是网站服务费、广告、数据库赢销等。而细分行业电子商务网站可以将线上业务拓展到线下，如：利用行业关系开办木业杂志、行业展会、更容易实现线上的产、供、销的方式，甚至更容易实现电子商务的物流和对外贸易。细分行业的电子商务网站对行业特点的了解更充分，更容易也更有精力找到国内和国外的客户定单。

5、对行业的影响

细分行业电子商务网站的发展从一个侧面也放映了一个行业的发展，更具有研究价值的市场放映、反馈。往往这些网站的创始人都是行业内的资深人士，可以得到第一手的行业资料，也可以最详细了解行业的发展状况。为此这些行业门户网站虽然小，但是对于行业的发展有举足轻重的作用，这是全行业电子商务网站不具备的。

3、 垂直型电子商务网站带来新的商业价值

互联网商业的价值在于创新，在此基础上不断满足客户新的需求，甚至客户的某种需求不是很显著，也能将这样的潜在需求发掘出来，进而用新技术去创造需求。通过以上的分析，我们可以看出，细分行业则更能有效的拓展行业内的业务，更能深度挖掘客户需求。通过电子商务平台优势，拉近了用户之间的距离，降低了客户成本，更有效的为用户寻找到自己的核心用户群。细分行业比起水平型电子商务来说，更具有研究深度，技术的可操作性强，可以将行业内的成熟产品迅速移植到网络上，新产品推广周期性更短，更容易调控，更容易创新。而水平型电子商务网站复制性更强，比起垂直型电子商务网站来说，覆盖面广，广告价值更大，所以从电子商务整体发展来看，目前以阿里巴巴为首的水平型电子商务网站占据电子商务的大部分市场，其主要赢利点还是广告费、服务费，商业模式比较稳定、专一，从某种意义上说能给投资者带来丰厚的回报，但是长远角度考虑垂直型电子商务网站更具有投资价值，如：在香港上市的化工网站就是个很好的例子，就其自身的客户优势、行业背景、行业竞争优势、行业咨询，都不是哪一个水平型电子商务网站能比拟的，甚至可以说能推动一个行业的发展。

我们相信，IT行业的发展是离不开各行业的支持，随着IT行业对各传统行业的渗透，各行业的资源和IT行业信息化的结合，优秀的垂直型电子商务网站将会越来越多，商业价值将越来越明显，垂直型电子商务网站将会迎来新的春天，将会创造更多的商业价值。
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