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关于《外国文学》的自学方法

外国文学上下几千年，纵横百余国，作家灿若群星，作品浩如烟海。在自学考试的基础课程当中，外国文学是广大考生感到难度较大的一门课，因为外国文学上下几千年，纵横百余国，作家灿若群星，作品浩如烟海，对于初学者，往往不知从何下手。下面就外国文学的自学方法。介绍一二。一、理清线索，以线串面，突出重点。 

根据自学考试计划，首先要求掌握外国文学史的基本线索。所谓基本线索，就是文学的发展经历了哪几个重要阶段，每个阶段的文学有什么特点，其代表作家，作品有哪些。要学习这些内容，首先要了解外国文学史的纵横点面关系，做到胸中有全局。

纵就是文学发展的时间顺序；横就是每个阶段文学现象的共性。所谓纵横关系就是文学发展的连续性和阶段性的关系，质与量的关系，即一个阶段的文学随着社会历史的发展到一定的时候就会发生质变，进入一个更高的阶段。点面是相对而言的，如果把面看作是同阶段具有共性的作家群，那么点就是这个作家群中的代表作家；如果把面看作是各个代表作家的总和，那么点就是代表作家中的重点作家。外国文学自学考试的指定教材《外国文学作品选》的附录《西方文学史简述》、《东方文学史简述》就很好地体现了文学发展的纵横联系和点面关系。它是对各时期文学现象的基本概述，是对各阶段文学发展情况的综合归纳。一般分文学产生的时代背景和该阶段文学的发展概况两部分，几大文学思潮的概述还包括文学思潮的基本特征。有些人认为时代背景学不学没什么要紧，其实，文学是社会发展的结果，要了解文学现象的规律，就必须要了解产生其现象的原因，如果掌握了时代背景也就容易掌握文学的特征。学习时代背景要重点了解与文学史有直接关系的内容，最好能概括为几点，把它记住。文学发展概况是讲述这一时期的主要作家作品，一般来说只要了解其最基本的情况即可，如主要创作倾向或特点，有何代表作，在文学史上的地位等。文学思潮的基本特征有哪几条必须能背出来，具体内容不要死背，应联系时代背景和作家创作真正理解它，这样也就容易记住。

欧美文学的发展从古希腊罗马开始到现当代，共经历了九个阶段。欧洲的古代文学是古希腊罗马文学，它主要是奴隶社会时期的文学。它既有产生于原始氏族社会的高度发达的神话和史诗，也有氏族解体后反映个人意识感情的抒情诗和寓言，又有反映奴隶主民主制由兴到衰时期人们的思想情绪的高度繁荣的希腊戏剧。尤其是三大悲剧家埃斯库罗斯、索福克勒斯、欧里庇得斯和喜剧家阿里斯托芬的创作代表了古希腊文学的最高成就。古罗马文学是在古希腊文学基础上发展起来，既有模仿、又有创新，出现了维吉尔，贺拉斯的奥维德三大诗人、普劳图斯，泰伦提马斯等戏剧作家。古希腊罗马文学既为后世文学酿就了人本思想这一基本营养，又为后来各种文学体裁如诗歌、寓言、戏剧、小说等的形成奠定了基础。罗马帝国灭亡后，欧洲历史进入中世纪，中世纪的欧洲文学乃是封建社会时期的文学。这时期基督教成为统治一切的力量，哲学成为神学的婢女，科学成了宗教的仆人。因此，除北方各民族的英雄史诗外，宣传宗教教义的教会文学占统治地位。到十一、十二世纪随着骑士制度的兴起和城市市民阶层的形成，又出现了骑士文学和城市文学。最后，意大利诗人但丁的出现标志着中世纪向文艺复兴时期的过渡。随着生产力的发展和资本主义生产关系的产生，在十四到十七世纪初在欧洲暴发了第一次新兴资产阶级反封建反教会的文艺复兴运动。以人权反神权、以理性反愚昧、以个性解放反禁欲主义，拥护中央集权反对封建割据的人文主义思想成为这一时期资产阶级文学的中心内容。人文主义文学最早从意大利兴起，后发展到欧洲各主要国家，出现了意大利的卜加丘，法国的拉伯雷，西班牙的塞万提斯和英国的莎土比亚等一大批作家，形成了近代资产阶级文学的第一次高潮。十七世纪，资产阶级与贵族阶级势均力敌，资产阶级与王权相妥协，于是便出现了以政治上拥护王权，强调理性原则，在内容和形式上模仿古代为特征的古典主义文学。古典主义文学兴盛于法国，主要成就在戏剧，悲剧家高乃依、拉辛和喜剧大师莫里哀的创作为其代表，古典主义文学影响深远，直到十九世纪三十年代后才逐渐消亡。十八世纪由于资产阶级力量的壮大，推翻封建统治已成为历史的必然，因此在全欧范围内又掀起了反对封建专制、为资产阶级政治革命作舆论准备的声势浩大的启蒙运动。启蒙主义文学则以其强烈的战斗精神，独创的艺术形式猛烈地打击了封建制度，而成为资产阶级革命的一个重要的方面军。法国的狄德罗、伏尔泰、孟德斯鸠，卢梭、博马舍，英国的笛福、斯威夫特、菲尔丁和德国的席勒、歌德等是这一时期的重要作家。十九世纪的欧美国家基本上处于资本主义时期，西方的资本主义经过几百年的发展达到兴盛阶段并开始走向衰落。这时期是欧美资产阶级文学的兴旺发达期，文学思潮的更替，各种文学运动的迅猛发展，可以说是这一时期欧美文学的一个特点。

十九世纪初期，在资产阶级民主、民族运动广泛开展的背景下，在德国古典哲学和空想社会主义思想的影响下，浪漫主义思潮蓬勃兴起，冲垮了古典主义的藩篱，席卷全欧。拜伦、雪莱、雨果、普希金等一大批作家的创作硕果辉煌。三十年代后，一方面，随着工业革命的发展、资本主义内部矛盾的暴露、劳资矛盾的激化、加上新兴自然科学和唯物主义哲学的影响，使人们抛弃了浪漫的幻想，冷静地对待现实，于是一种以写实手法来暴露社会弊病，批判现实罪恶的现实主义文学应运而生。司汤达、巴尔扎克、福楼拜、狄更斯、萨克雷、哈代、果戈理、托尔斯泰、陀思妥耶夫斯基、契诃夫、易卜生、马克吐温、欧享利等的创作使资产阶级文学达到鼎盛。到十九世纪末期，由于资本主义内部矛盾的加深，资产阶级的革命性逐步消失，以及形形色色的唯心主义哲学的流行，现实主义的批判力量减弱，自然主义、唯美主义和象征主义文学兴起。另一方面，随着工人运动的发展，无产阶级文学以全新的姿态出现在西方文坛。

二十世纪的文学受复杂多变的历史情况的影响，呈多元化走向。以人道主义、民主主义思想为基础的传统现实主义文学仍在发展，有时还占相当重要地位，但两次世界大战前后，反传统的现代主义浪潮兴起，现实主义与现代主义形成了两股互相对立又互相影响的文学思潮。而现代主义也不是一个统一的整体，它包括形形色色、层出不穷的流派，其本身又是一个复杂多变的文学现象。与此同时，以苏联为代表的世界无产阶级革命文学正在蓬勃发展，尽管出现过复杂情况，但还是取得了重大成就。

理清了线索，了解了各时期文学发展的特点和概况还不够，还必须突出重点，既要突出文学史上的几个重要阶段，又要突出各时期的重要作家作品。由于各时期文学发展的不平衡，各时期文学的成就不尽相同，因此一般采取厚今薄古的原则，即近代文学的份量比古代文学的份量重，在近代文学中，批判现实主义是重点，其次是人文主义文学。现当代文学因其流派更替快，作家和作品数量多影响大，也应引起重视，无产阶级文学当然也很重要，但因其历史短，作家和作品数量少，所占比重不是很大。

欧美文学中的重要作家作品指文学史上的地位和成就较高的作家作品，这些在教材中都列为专节讲述，但对自学者来说，还可把重点。范围再缩小些。比较起来，最重要的作家是莎士比亚，巴尔扎克，托尔斯泰和高尔基等。对于这些作家，不仅要读其代表作，还要读一些他们其他重要的作品；不仅要分析其代表作，还要了解其生平创作道路，创作思想和创作特点。其他重要作家一般只要求分析他们的代表作。这些作家和作品在大纲中已有规定，可据此确定学习重点。

为了更好地掌握总体内容，理清线索，以线串面，突出重点，加强记忆，不妨以表格的形式进行归类。如可根据大纲要求编制一张“文学发展分期表”，把每个时期的主要作家，文学特点，作品及作品中的主要主人公一一对号排列，把欧美文学的整个发展历史用粗线条勾勒出来。还可再制一张“作家简历表”，把每个时期的重点作家，如但丁、莎士比亚、歌德、巴尔扎克、托尔斯泰、高尔基等的生平和创作情况按年代先后排列成表。这样既能避免张冠李戴、挂一漏万，还可随身携带利用一切零星时间加强记忆，起到事半功倍的效果。二、弄清背景，把握情节分析人物，归纳特点

学习外国文学，除了要了解外国文学史的基本知识外，还要学会正确分析外国文学作品。从宏观方面说，要用马克思主义的立场、观点、方法批判地继承外国文学的遗产，取其精华，去其糟粕。从具体方面来说对一部作品的分析主要表现在思想内容，人物形象和艺术特征这三个方面。

首先，要分析作品的思想内容，必须要弄清作品产生的时代背景。一部作品的产生必然与时代的特点有关系，作品能否反映所处时代的精神，能否提出敏感的，迫切需要解决的社会问题，是衡量作品思想成就的主要标准。如对于《安娜卡列尼娜》思想内容的分析。如果脱离其时代和社会，那么对安娜的追求和生活道路，就不会觉得有多大意义。有些人因为对安娜的生活环境毫无所知，用现代人的道德观甚至用封建的道德观去孤立地看待安娜的生活和追求，所以必然不能理解她，甚至得出了“咎由自取”的错误结论。我们只要把人物放到十九世纪俄国封建专制下的贵族社会中就会领会安娜形象及其悲剧的社会意义了。她对爱情的追求是对于封建婚姻和虚伪家庭的反抗，她真诚的品性和她对屋伦斯基的爱情是对自由幸福的寻求和向往；她公开宣布这一爱情并离家出走，反映了人物个性的解放和觉醒，是对封建传统习俗的大胆突破。我们还要进而分析，正是这种真诚的性格，觉醒的思想形成的不仅是与丈夫卡列宁的冲突，而且是与上流社会的虚伪欺诈和荒淫无耻生活的尖锐对抗，是向整个贵族社会的道德和秩序的挑战。因此，安娜必然受到丈夫的压力和上流社会的攻击鄙视，终于在痛苦和绝望中卧轨自杀。她是一个从贵族圈子中分化出来的贵族叛逆者，在那个社会中安娜处境孤立，她要么回到虚伪成性的丈夫的家，与上流社会妥协，要么与这一切决裂。安娜的性格憎恨虚伪，不可能妥协，她已清楚地认识到这个社会“一切都是虚伪，一切都是谎言，一切都是欺骗，一切都是罪恶”，而在当时的历史条件下作为一个贵族妇女，当然不可能追求革命的目标，与人民结合，而处于孤立无援的境地，她别无出路，她的死是一种反抗，是对贵族社会统治下的黑暗势力的控诉。因而托尔斯泰这部作品通过安娜形象深刻而广泛地揭露了当时的俄国社会生活的黑暗和腐朽，并用自己对时代的感受和理解，提出了时代的矛盾和人们所共同关心的问题。

其次，分析作品必须把握作品情节。因为一部作品最主要的莫过于人物形象的塑造，作品的思想内容和艺术特点总是通过塑造人物而表现出来，在情节的发展中自然地流露出来；而情节的发展过程往往是人物之间关系的发展变化过程，是人物性格发展的过程，情节是分析作品的基础。必须要对主要作家作品的主要精神有较详细而全面的了解，尽可能多地读原著、全本，在此基础上把矛盾冲突最激烈的场面或最能反映主人公性格特征的情节片断串连成线，这样既能较为准确地分析人物性格，又能较全面地掌握作品的思想内容和艺术特色。

第三，对于作品的分析重点在于分析人物形象，分析性格丰富而又复杂的人物，除以情节为基础外，我们仍要牢牢扣住形成这一人物的社会历史条件，并结合的思想与创作意图来分析，以于连这个人物来说，他受过启蒙思想的影响，崇拜拿破仑，向往能凭个人才干建功立业；然而封建等级制度和教会压抑他，因此他有反抗的一面，即不满封建制度，憎恨贵族对平民的歧视的一面；但他身上又有着矛盾性，即他的反抗出于个人动机，不是要推翻那个社会，而是想自己爬上去，所以当他受压时，他就激烈地反抗，但如果能爬上去，又可以不择手段，同样虚伪、卑劣，终于堕落为贵族复辟的工具。这样我们联系了当时的社会条件，看到于连身上概括了王政复辟时期小资产阶级反抗与妥协的两个方面，就理解了这个人物的典型意义了。我们还可再进一步分析本人的思想，创作主张和写作目的。司汤达对于连是同情的，通过他的受压和反抗揭露王政复辟时期的黑暗和腐败，也说明了于连身上所受的封建阶级的腐蚀，即使他热衷于拿破仑所象征的自由，也不可能成为法国大革命时期的英雄人物了；另一方面，对于连资产阶级的恋爱观，个人主义的人生观并无批判，又反映了对人物的偏爱。从作品出发对人物作辩证分析，人物形象及其意义也就清楚了。

第四，对于作品的艺术特征的分析，要注意艺术上的独创性。因为同一时期的作家作品除了有其共性外，更有些独特的个性。在分析时我们既要把握其共性，更要把握其艺术上最有特色的和创新的方面，将两者结合起来评析。如《巴黎圣母院》是雨果浪漫主义小说的代表作，它在艺术上鲜明地体现了雨果提出的浪漫主义的对照原则，抓住这一特点来分析该作品除了作品表现的反封建反教会主题外，小说根据美丑、善恶对照的原则，在鲜明对照中成功地刻划了两组人物。一边是爱斯梅哈尔达，加西莫多，“乞丐王朝”等下层人物，他们的优良品质和人道主义精神；一边是克罗德、菲比斯和国王等上层人物，他们的伪善、阴险而毫无人性；还有在外形与心灵上人物相互之间与人物自身的对照，这些美丑的对照侧重突出心灵与道德的人性之美。对照原则还表现在情节与场面的描写中，如封建王朝与“乞丐王朝”的两个世界，两种法庭；壮观的巴黎圣母院的环境与“圣地”中统治者们进行罪恶勾当的对照等。这样分析既可突出浪漫主义文学的艺术特点又可突出雨果的艺术个性。

最后，进行作品分析，在表达上要力求做到针对论题，论述清楚，有观点，有具体例证，展开分析时材料充足，归纳时简明扼要。这表达的功夫一方面反映着我们对作品理解的程度，另一方面也是语言能力的表现，希望在自学中能够予以足够的重视。
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