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中国经济：脆弱的复苏
7.1%,上半年的GDP增速,这个简单的数字,是中国半年来所有经济活动的抽象。或许,对中国宏观经济是否复苏的判断应该从单纯的GDP数字膜拜中摆脱出来,因为没有人能准确地论证到底7%还是8%说明复苏的到来。 
　　我们更应该关注的,是中国经济在此轮经济周期调整中,如何矫枉过正,重新获得经济得以持续向前的长期动力。政府的短期刺激政策固然效果明显,但深层次的改革更是长久所需。在此过程中,提高就业率,解决产能过剩等均是更现实的问题 
　　 
　　7月16日,中国国家统计局公布的数据显示,二季度国内生产总值(GDP)同比增长7.9%,增速比一季度加快1.8个百分点;上半年GDP较去年同期增长7.1%。这让人把回暖与中国经济发展趋势联系起来。 
　　其实分析当前宏观经济形势,可以归结为三个问题。一是当前中国经济是否复苏;二是如何看待当前的物价问题,通胀、通缩哪个可能更大;三是如何完善宏观调控政策。 
　　 
　　经济回暖过程中的五大考验 
　　 
　　对于经济是否复苏,我觉得不能仅看GDP数字,而需要从经济运行的各方面数据综合来看。我们的基本判断是,复苏的信号已经出现了,但是困难还很多。 
　　首先,从GDP的走势看,第一季度为6.1%,二季度为7.9%。从这个走势来看,稍微有点回升的态势,但还不能说是明显的回升。 
　　从工业增加值的走势来看,由原来逐步下降的趋势,出现明显的反弹。因为中国工业特别是工业增加值占GDP的比重非常大,所以,工业增加值如果出现明显回升,应该说对GDP的回升反弹会有较大影响。 
　　从发电量来看,1-5月份全国全社会用电量13444亿千瓦时,同比下降3.66%。6月份,全国发电量3093.28亿千瓦时,同比增长3.59%。从-3.6%到正的3.5%,这个增长是一个比较大的变化,这是不是意味着经济已经出现很明显的反弹势头呢?我认为有反弹的迹象在其中,但还需考虑两点:一是6月份的高温,二是假期的影响,都会造成用电量一定程度的增加。 
　　另一项反映实体经济中活跃程度的数据是货物的运输和周转。从2009年1-5月全国的货运量和增长量来看,增长是比较明显的。但是与去年同期相比增长的幅度不是特别高,在5.5%以下,这个数字在2008年年中的时候是12%以上的水平。所以应该说,经济已经活跃起来了,但是还远没有恢复到去年6、7月的水平。 
　　从这些指标来看,当前中国经济出现了初步复苏的情况。但另一方面,五个方面的情况也应引起我们的注意。 
　　首先,目前来看,经济增长主要是靠投资拉动,特别是国有投资,投资增长速度用“超常增长”来形容都不过分。城镇固定资产投资1-2月、1-3月、1-4月、1-5 月分别增长26.5%、28.6%、30.5%和32.9%,投资的超常增长对于稳定经济增长速度发挥了极大的作用。但是也要看到,其中国有及国有控股完成投资增长了40.6%,占城镇固定资产投资总额的比重达到了43.1%。这反映出经济增长主要的动力是投资,特别是以政府为主导的投资,如果民间投资没有跟上的话,这种增长显然是不可持续的。另外,增长方式是否健康也值得我们思考。 
　　其次,虽然消费有所提升但基础不稳。扩大内需主要靠消费,从上半年的数据我们能看到消费上升的势头,但与历史上比较高的消费水平,目前并不是处于高点。据2009年5月中下旬中国人民银行在全国50个大、中、小城市进行了城镇储户问卷调查显示,居民对未来收入信心指数仅为3.4%,比上季和去年同期分别降低了14.3和16.9个百分点。就业和收入增长的前景不明朗,也会对消费信心产生冲击。一旦经济出现不能持续向好的势头,消费能否保持增长值得怀疑。 
　　第三,外部需求持续低迷,短期难以恢复。无论是进出口额还是集装箱的运价指数,下降幅度都比较大。从国际上看,世界银行新近将今明两年全球经济预测分别调降至-2.9%和2%,认为全球多数经济体今年仍将处于衰退之中。综合各方因素,我个人判断可能半年到一年之内,出口很难恢复成经济增长的动力。 
　　所以目前来看,原来拉动经济增长的三驾马车中,投资增长的比较快,但主要靠政府投资;消费有所增长,但基础不牢靠;出口短期看要想恢复到对经济的拉动作用是很难的。所以我个人判断,中国经济复苏缺乏长期动力。 
　　第四个困难就是产能过剩,大多数商品供大于求。从目前来看,中国的主要生活消费品和生产资料70%以上存在供过于求,在此情况下,如果依靠投资的话,投资一旦选择不当就会增加新的产能,进一步恶化产能过剩的情况,给经济结构调整带来更大挑战。 
　　最后,失业待业人数增加,给经济结构调整和宏观调控带来压力。我们看到,在2008年底人力资源和社会保障部曾估计2009年将有2400万劳动力需要安排就业,但在今年的6月份,商务部、财政部、全总三部门预计2009年全国待就业人口将超过4000万人。可见就业压力之大。 
　　 
　　通胀还是通缩? 
　　 
　　再谈谈当前物价走势。PPI连续七个月负值,CPI连续五个月为负。对这个问题各方面有不同的看法,有人认为这是一种通缩现象,但是随着货币政策的调整、流动性的注入,又有人预测通货膨胀的压力要来了。到底目前是通缩还是通胀呢?我的看法是,无论是CPI还是PPI,短期继续保持低位徘徊的可能性比较大。做出这种判断的主要依据是产能过剩的现状短期不会改变,另外价格上涨的压力实际并不是特别大。 
　　 
　　 
　　 
　　 
　　另一方面,我们还要注意,价格虽然保持低位徘徊,但并不意味着已经出现商品货物或服务价格大规模全面下降的趋势。虽然目前无论是环比,还是同比,都处于下降趋势,但我认为物价继续大幅下降也不可能出现。更多的可能是出现一种结构性的价格上涨,同时还有另一部分价格会出现下降。也就是会出现一种结构性的涨跌。 
　　分析物价,除了需要考虑我国的供求状况因素外,还要与全球化背景下的世界经济相联系。因为中国企业需要进口大宗的原材料、原油等,大宗商品价格目前出现大规模的反弹势头,同时商品供过于求的状况还继续,这必将导致企业利润的空间收窄,可能导致企业竞争进一步恶化。 
　　另外,我觉得,目前物价出现持续走低,并非因为流动性供应不足引起,所以如果完全通过增加货币供应来解决通缩或物价下降的趋势,是不太可能的。 
　　 
　　刺激政策应逐步 
　　走向深层次改革 
　　 
　　对于进一步完善宏观调控的政策我有如下几点建议。 
　　首先,我觉得,保8%不应该成为宏观调控的首要目标。我们讲“保八”实际上是要保经济增长,保稳定。但我们觉得目前最大的不稳定因素,一个是失业率,一个是产能过剩。而单纯GDP的增长不一定能带来就业,更不一定解决产能过剩问题。所以,我们建议是不是可以把扩大就业作为宏观调控的首选目标。我们目前通过扩大政府投入刺激经济增长的方式,对未来的经济是否有好处?我觉得未必。我们认为,V型复苏不是最好的选择,因为这种复苏,实际上没有经过痛苦的结构调整的过程,经济一下子起来,那么我们就又走回原来的路子上去了:高能耗、高投入带来的高增长。这将为未来的经济发展留下更大的隐患。 
　　其次,从这个思路出发,我觉得宏观调控政策应该要有计划的进行一些导向变化,从短期的刺激计划逐步走向深层次改革。比如说扩大内需,其实是一个艰难而漫长的过程,不是短期政策能做到的,涉及到很多深层次的改革和切入点的问题。在经济调整过程中,大家指望政府出台第二轮刺激计划,这种思维方式也要转变一下,我们在保持适度规模政府投资之后,应该转向引导启动民间投资。到底是以小城镇建设来启动,还是把钱直接投到农村去,肯定效果是不一样的,还要好好研究,怎样进一步的启动消费,切入点在哪里,是选择我们以家电下乡或者以这种农民补贴,或者直接通过农村基础设施建设,还是以城镇的建设来带动。 
　　第三点建议,我认为,财政政策应该坚定不移地减税。4月份我国财政收入出现比较大的下滑之后,财政政策实际上就不太讲减税的作用,很多观点希望财政收入在这种时候应保持比较高的增长。应该说,财政收入的下滑,总体上来看,是与经济水平相似的。我们不能在经济高增长的时候,财政收入增长30%多,现在稍微下降就紧张。财政政策本身应该有一定的综合性。在盈余增收比较多的时候就应该为困难的时候做准备。现在看,财政政策还应该坚持减税,进一步考虑以减税为企业腾出更多的利润空间,让老百姓有更多的钱来投资消费,这将为未来经济发展奠定更好的基础。 
　　最后,关于货币政策。货币政策过于频繁的变动容易给社会造成一种不稳定或不明确的这种信号,我觉得货币政策在危机的时候适度宽松之后,从长期来看还要走向一种相对简单或明确的政策思路,应择机逐步回归。
本文版权归原作者，内容仅供参考，如需原创论文和发表职称论文请联系QQ17304545 微信：17304545  微信：LUNWEN668

