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论哈姆莱特的忧郁与延宕
我们分析古老的故事，有着它的现实意义：在现代物质生活大大改善的同时，我们的工作和生活也不断面临更多更大的压力，促使我们开始关注自己的心理健康，好多不可预知的心理问题已经伤害到我们的身体，人们内心越来越渴望人与人之间能相处得更加和谐与美好。在西方观念日益受到人们的关注时，研究一下西方的心理问题，对于我们来说应该是迫在眉睫的事情。

 一、哈姆莱特的双重性格

哈姆莱特一直被人们冠以“复仇王子”的美誉，但故事结局却是非常悲惨的。究其原因是哈姆莱特的双重性格：既有为父报仇重整乾坤的英勇气概，又有着忧郁、迟疑延宕、忧柔寡断的性格缺陷，这是造成他的悲剧结果，也是造成宫廷以及丹麦国民的不幸的原因。

二、形成双重性格的个人因素

应该说，哈姆莱特是一个矛盾中的人文主义形象，他离开丹麦到德国威登堡大学读书，接受了人文主义的思想观念。他对人类和世界都有着与传统观念截然不同的看法，认为人是一种了不起的杰作！而世界则是一顶壮丽的帐幕。对于人与人之间的关系，对于爱情和友谊，他希望真诚平等。这其实也是我们当代大多数人的梦想。哈姆莱特真诚平等的对待任何人。然而，现实并不为理想而改变。在这严酷的现实面前，哈姆莱特的理想幻灭，随即陷入了忧郁之中。尽管忧郁是哈姆莱特最重要的性格特征，但忧郁并不是他的天性，而是因理想破灭而引起的一种深刻的改变。在这种精神状态下，哈姆莱特不禁对生命的意义提出了置疑。我们也会因为现实距离理想太遥远而对自己、对别人产生怀疑，只是，哈姆莱特所受的打击太大了。作为平常人的我们很难遇到如此的困境。

（一）情绪的忧郁

哈姆莱特一出场，面对异乎寻常的变故心中就充满了疑虑，这时他对现实产生怀疑，但却没有积极的去解疑，只是在心中苦闷，这时便开始陷入忧郁之中。他的第一次独白就表明了他抑郁悲愤的心境，最使他痛心的是母亲在不到两个月的时间里就变了心，改嫁了新王。这一行为使他对人的信念发生了动摇，当他从鬼魂的口中知道了父亲被杀真相的时候，震惊不已，但却并没有立刻去复仇，他要证实它的真实性，这说明他的理智还占在上风，这是无可非议的，只听到与父亲极其相似的鬼魂的一席话，而不加思考就去行动，那是鲁莽，这时还是需要理性的。同时，父亲鬼魂的揭发更使他在精神上受到沉重的打击。然而事实又何止于此呢！他越接触现实、正视现实，就越能发现更多的罪恶，这使他陷入更深的忧郁之中。哈姆莱特担负起为父报仇责任的同时，又主动担负起了“重整乾坤”的沉重使命，这就使他超越了个人的复仇而把自己的命运和国家、民族的命运联系了起来，也正是双重责任的叠加，使他的思考过多，也使他的行动拘束过多，手脚被太多的绳索束缚，又怎能活动自如呢？我觉得这是造成他迟疑延宕的主要原因。

在为父报仇这一点上讲，哈姆莱特并不是没有行动。但是，从改造现实这一点来讲，哈姆莱特最终与敌人同归于尽，却没有完成自己的使命。哈姆莱特看到了一个伟大的目标，但是在这个伟大的目标面前，想要行动而不知该怎么办，这就是他行动犹豫的原因所在。而哈姆莱特因一再的犹豫，延迟了复仇计划的实施，延误了重整乾坤的使命，最终只能以悲剧结束。

（二）行为的延宕

与哈姆莱特身上深刻的忧郁特征相联系的是他行动的延宕。他明明有理由、有决心、有力量、有方法为父报仇，然而却一再坐失杀死克劳狄斯的良机。他的延宕除了担心会使奸王的灵魂进入天堂的原因外，还因其过分沉浸于思考之中，过分发达的理性使他失去了行动的能力。当然，哈姆莱特的延宕也有其更深刻的原因，那就是在复仇的过程中，他渐渐的认识到自己的行动已经与整个国家的民族的命运联系在一起。哈姆莱特对人自身、对人类的明天满怀热爱和信心，但父死母嫁，奸邪当道，国内一片乌烟瘴气，他渴望改造社会，却又觉得重任难当。人文主义的教育又使他胸怀远大抱负，于是他主动承担了重整乾坤的沉重使命，这就使他超越了个人的复仇，而把自己的命运和国家、民族的命运联系了起来，他的复仇，也就具有了深刻的社会意义和高度的历史责任感。然而哈姆莱特至死没能完成重整乾坤的使命，也没有摆脱忧郁的性格，包括他行动的延宕都是因为社会邪恶势力过于强大，而时代与人文主义的局限性又决定他只能孤军作战，最后终于被恶势力吞没。从这个意义上说，哈姆莱特的悲剧是人文主义者和整个时代的悲剧。

1、过分理性——内心矛盾的根源

在整个复仇过程中，哈姆莱特内心时时处在矛盾之中，踌躇难决，苦思焦虑，性格一变而为忧虑、沉闷，更因复仇的证据不足，一时又找不到复仇的时机，无法贸然行动，这使得他优柔寡断，拖延迟疑。从他的独白中，一方面体现出他因不能很快为父报仇而陷入深深的自责中，另一方面说明了他延宕的原因：过分发达的理性使他不能迅速为父报仇。从中可以看出，哈姆莱特内心矛盾的激烈与复杂。

2、 忧柔寡断与行动延宕

两位好友被奸王派去试探哈姆莱特的内心秘密，变成了克劳狄斯所利用的工具，背叛了他们的友谊。继而，美丽的奥菲莉亚——自己的情人也变成了克劳狄斯探寻自己内心秘密所利用的工具。哈姆莱特在这严酷的现实面前，失望、苦闷、徘徊而陷入了深深的忧郁之中：默然忍受命运暴虐的毒箭，或是挺身反抗人世的无涯的苦难，在奋斗中扫除这一切，这两种行为，哪一种更高贵？其实，这种结果也有他自己的原因，那就是因为他的忧柔寡断，迟迟不采取果断的行动。凭借他的地位，他在人们中的威信，以及人民对国王暴死，王后匆匆改嫁新王心存疑虑的现实，他本可以获得更多人的支持和帮助，但却由于他不该有的迟疑和优柔寡断，过于理想化的思想，失去了朋友、情人，失去了他主动进攻的有利时机，也变得越来越被动，只得孤军作战，以致最后被恶势力吞没。当哈姆莱特证实了父亲的死的确是克劳狄斯所为，克劳狄斯正处在慌乱中，而还没有想出对策。这时，正是哈姆莱特复仇最好的机会，他本准备动手，但却由于他的考虑而被延迟，由于他担心会使奸王的灵魂进入天堂，这过分的思考和理性使他放弃了，同时也失去了最佳的复仇机会，这使他开始踏上了悲剧的旅途。随之由于他错杀了波洛涅斯，而且处置不当使他由主动变为被动，这也预示了他悲剧的结果。但如果哈姆莱特不是采取回避的态度，而果断些，或者说是当机立断挺身而出向臣民说明发生的这一切，我想后面的一系列悲惨的事情也就不会发生了，而受到惩罚的只是克劳狄斯一个人。在哈姆莱特即将登船去英国之前，受到挪威军队的影响，又一次警醒赶快进行蹉跎未就的复仇大愿！然而他并没有赴之于行动，而又一次坐失杀死仇人的良机，他的忧柔寡断，行动上的延宕是造成其悲剧的主要原因。

与雷欧提斯相比，哈姆莱特行动上的延宕更加鲜明。从这两个人的对比中，更可以看出哈姆莱特的忧柔寡断与延宕，他只是思想的巨人，却失去了行动的能力。重整乾坤的使命使他顾虑太多，是他延宕的主要原因，也使他内心充满矛盾，使他迟迟不能实施复仇大计，这也是他比雷欧提斯优秀的一面，也是人们给予他同情的原因所在。虽然哈姆莱特心中仍充满矛盾，但终于他准备行动了，开始他的复仇大计，但这时雷欧提斯的出现使他的行动又开始延宕，被敌人设计他的行动轨迹，这是他自己造成的，预示了他的悲剧结果。哈姆莱特与雷欧提斯比剑前，他预感到不测，说明他思维敏锐，更说明他对重整乾坤的无奈，这时他只剩下了思考，而行动的能力已丧失殆尽，预示他的悲剧是不可避免的。

    三、形成双重性格的社会因素

哈姆莱特的悲剧除了他自己的原因外，还有其社会的原因，即反动势力过于强大。在这个新旧交替的时代，旧的封建势力虽然已经腐朽却仍占据着统治地位。在这样的时代中，恶势力当道，美丑颠倒，人文主义的理想是不可能实现的，先进人物必然遭到厄运。这种处于萌芽状态的先进力量与强大的恶势力之间的矛盾，构成了悲剧性的冲突，造成了他延宕的性格。哈姆莱特的悲剧也是一个时代的悲剧。哈姆莱特的思想局限更突出的表现在他脱离群众，孤军奋战，只想依靠个人的力量完成改造社会的巨大任务。他同情人民，但是他相信开明君主政治，反对人民群众的暴力行动。他只想到自己来担负重整乾坤的重任，从没有想到宫墙以外的广大人民群众才是改革现实的力量，况且在他的心目中个人身上可以发挥的力量仅就是上帝赐给的智慧与理性。像哈姆莱特这样面对强大的，根深蒂固的社会恶势力，不能发动群众，脱离群众，不为群众所理解，也必然失败。

四、性格决定命运
是的，最终哈姆莱特举起利箭刺向杀父仇人，完成了为父报仇的责任，然而那却是多么的被动，多么的无奈。如果母亲没有替他喝下那杯毒酒，如果他没有被雷欧提斯的毒箭刺中，也许他的行动还会继续延宕下去。哈姆莱特至死也没有摆脱他忧郁的性格和善于思考而不善于行动的性格弱点。他的忧郁就是因为两方面都想兼顾，不知把什么放在首要地位，都想顾及，无法割舍任一方面，放弃哪一个，都是自己不愿意的，都觉得自己是个罪人，总在追求完美，结果只能顾此失彼。这个悲剧是他自己一手造成的，他的性格导致了他的悲剧。“重整乾坤”的沉重使命使哈姆莱特迟疑延宕，为父报仇的责任使他忧郁矛盾。由于他的踌躇，而再三错失良机，虽然最终完成了复仇大计，可却付出了沉重的代价，而他重整乾坤的使命却再也无法完成。

可以说，我们每一个人也是这样，在我们每一个人心中都有一个哈姆雷特，我们所做的每一个抉择都是唯一的不可替代的，它将直接影响到我们未来的命运，没有什么标准可以衡量我们的抉择是否正确，我们也必然要接受自己的抉择所引起的一切后果。

其实，追求完美又有什么错呢？我也是一个完美主义者，凡事都希望尽善尽美。但有时只注重事情的结果，做事前缺乏计划性，考虑不够周全。只是等到努力失败，才不得不回头想想哪个环节疏忽了，哪个问题没有完善，但为时已晚。仔细回味，倒是能从这位王子身上受到许多启发：最最重要的是他善于思考。我想，善于思考，顾全大局总是要比感情用事，鲁莽行事强的多。处于当今这个社会，处处充满诱惑，处处充满机会与挑战。或许我们要面对的问题不是像"to be， or not to be"这么严重，然而，要想在这个充满风险的混沌的世界里做好每一个抉择可不是容易的事。这就需要我们从容冷静的去面对每一件事，坦然地接受现实。当然还需要真诚平等的对待周围的每一个人。这样，你的心理境界一定会不断完善，你会发现身边的世界是如此的美好！
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