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阿Q精神与现代社会

提纲：

阿Q在中国文学史上是一座不朽的丰碑，阿Q精神深入到各个阶层和各个阶段。中国半殖民半封建社会阿Q精神是一种自欺欺人的骗术，常常表现在走向没落的统治阶级的精状态中。而在当今这个社会中阿Q是一种自我安慰的方法，是自我解压的一剂良药。在我们的生活中处处体现阿Q精神，同时我认为它也是治疗心理疾病的一种方法。我的论文主要包括：

什么是阿Q精神
   阿Q精神具体表现

   阿Q精神在当时社会的劣根性

现代社会与阿Q精神

阿Q精神在现代社会中的作用

总结

正文：

“阿Q精神”简单的说就是一种是自慰精神或者是自贱精神，学者概括为：就是阿Q的自欺欺人、自轻、自贱、自嘲、自解、自甘屈辱，而又妄自尊大、自我陶醉等种种表现。简言之，是在失败与屈辱面前，不敢正视现实，而使用虚假的胜利来在精神上实行自我安慰，自我麻醉，或者即刻忘却。
鲁迅先生的《阿Q正传》中塑造了一个有血有肉的阿Q形象。鲁迅先生正是通过对阿Q精神胜利法的淋漓尽致的描绘，表明这种普遍在于"国人魂灵"中的精神病症怎样麻木。阿Q非常穷,穷得只剩一条裤，甚至连姓名都没有。但是，他的可悲却主要还不在物质生活条件的被剥夺，而在于他精神生活的被扭曲。他被压在未庄生活的最底层，什么人都能欺负他，可他却并不在乎，常常好像还很得意。阿Q“很自尊，’先前阔’，见识高”。 据《阿Q正传》记载，阿Q曾被王胡抓着脑袋往墙上碰。待王胡去后，铿然曰：“儿子打老子”，就心平气和了。为此，人们把发生矛盾时明里吃亏，背后找几句华丽辞藻掩饰自己，求的心理平衡、精神解脱的统称为“阿Q”。书中的阿Q精神给我们留下了深刻的印象。他身上的那种“阿Q精神"令我们发笑，也引起我们的深思。“阿Q精神” 的实质应该就是“精神胜利法”。

“阿Q精神”通常是被那些需要胜利而又无法得到胜利的人用来维持自己精神上的平衡的一种药方，也可以称为一种自欺欺人的骗术，常常表现在走向没落的统治阶级的精神状态中 。其实它是一种生活中的弱者的典型思想和精神，更严重地存在于被帝国主义欺侮的半殖民地的封建统治阶级之中，不只是中国有，其他国家也有。从人类思想的普遍性来讲，被统治阶级要受统治阶级思想的影响，所以在旧中国国民中也就普遍存在着阿Q精神。
阿Q本是鲁迅笔下的一个小丑，是我们批判和撇弃的对象。他看到穷人就楫指气使，见到富人就一副卑躬屈膝的可怜样子，又更象契柯夫笔下嘲讽的癞皮狗。没有自己的主张，看到别人革命，他也跟着凑热闹，也把辫子剪了，但并不真正地去抛头颅、撒热血，把自己投身到轰轰烈烈、如火如荼的大革命中去。看似一副玩世不恭的样子，实则是个人人唾弃、各个指责的胆小鬼、伪君子、癞皮狗！如果没有他那种精神胜利法则的话，说不上这样一个生活在当时黑暗社会最底层的无赖，并和有着许许多多劣根性的人们为伍，真的就很难说能活下来。
现代社会中，工作、生活的节拍不断加快，给人们带来很大的心理压力，如果没有点阿Q精神，有可能造成精神上的压抑，就适应不了这个多变的世界，甚至会患上严重的心理疾病。很多人都在夜以继日的拼搏，为的是有一个更好的明天。但是，他们常常在工作的同时忽略了周围的人和事物，结果就失去了很多很多。在现代人看来，阿Q无疑是迂腐的化身，多为人们所不齿。但我认为，阿Q也并非一无是处，他的“精神胜利法”就是现代社会愈发需要的一种减压之法。 如果，他们可以更阿Q一些，多一些“不争”，多一些满足，把更多的时间用在陪家人和享受生活上，这样他们的人生也许会更加美好。
　也许是正是因为鲁迅先生在书中对阿Q的这种“哀其不幸，怒其不争”的态度，使得直至现代社会的很多人都不愿意把自己和阿Q扯上任何关系。但是，事实上，不少人都会用那种“精神胜利法”来安抚自己，使自己解脱，摆脱困境。
虽然在阿Q身上表现出来许许多多的劣性，但是，恰恰这种自嘲自讽的精神胜利法的阿Q精神，才是根治现代生活的人们高压心理病的一剂不可替代的良药。现代社会的快节奏使人们的紧绷的神经无法得到缓解和释放，加上每个人的心态和心理承受能力不同，致使许多心理不太健康的人患上了严重的“现代病”。
人的一生不可能是平淡且没有风波的，我们会经历的事情有很多很多。尤其是处在现代这种竞争日益激烈的社会，我们所面临的压力和问题也会日益增加。在这种社会情况下，我们常常就需要那种阿Q精神。
由于恼恨而堆积在心里的不满情绪无法排遣，因而以自欺的形式表现出来而寻求心理上的平衡通常是现代人为了排解压力而调整精神状态而普遍采取的方式，现代社会，物质生活的与精神生活大大超越了当时社会，而经济的迅猛发展带来了竞争的激烈，从而带来了新的社会问题。
我们一生中会遇到种种类似阿Q遇到的穷困潦倒，人世冷落，几经抗争却任归于落魄，即使是我们的真实境地比阿Q的好的多，也因我们期望过高而造成现实与期望的巨大落差，也会让我们感到不如阿Q，生不如死，造成的郁闷焦躁，甚至自杀。例如，在我们周围，我们时常会听到：某某人因为一件事情，一时间想不开，选择自杀了。人的生命是如此的宝贵，每个人都只有一次，这么轻易就选择放弃生命的确很让人惋惜。特别是，近几年来，大学生自杀的数量有日趋上涨的趋势。面对这样的残酷的现实，我们设想一下，假如我们在遇到困境的时候，或者是当我们觉得快“郁闷死”的时候，我们不妨学学阿Q的那种精神胜利法。在“挨打，受挫，失败，痛苦”之后豁达一些。甚至也可以效仿一下阿Q，高呼一声，“又让儿子给打了”，让一切释然。
但是这种释然之后，必须要在今后的生活中付出努力。如果只是不断的自我安慰，而不采取任何的措施去改变自己的现状，那样的释然也只能是短暂的。
在这个高压力，强竞争的社会，适度自我安慰的阿Q精神挽救了很多人，甚至还可以挽救更多的人。
我觉得，在这个意义上，阿Q精神在某些程度上也可以说成是知足常乐。
如今，阿Q的形象已经成为了一个很典型的社会文化的符号了,不同的人对阿Q有不同的理解,但是我们不能否认，阿Q精神确确实实存在在我们社会中，并且讲以一个十分重要的角色而继续存在下去。
　　众所周知，现代社会竞争压力越来越大，受家庭、社会、环境等因素的影响，人们容易产生心理障碍，并以抑郁、失眠、焦躁等现象表现出来。人长期处于自我痛苦和烦恼中，不健康的心理状况甚至会影响到正常的社交、生活和学习等活动。当抑郁到一定程度，人的思想就会处于混乱状态，从而丧失做出决定的能力，当遇到一些不满和愤怒的时候，就会产生侵犯行为。近年来频频发生的伤害幼儿事件就是一些人压力长期不得排解的结果。这里我无意谴责那些将刀挥向儿童的凶手，因为他们自身也是受害者。 
　　如何缓解心理压力是每个现代人都需要面对的问题。缓解压力的方法很多，但精神胜利法是最经济、最易掌控、效果也最好的一种。毛主席曾经说过，“要有点阿Q精神，否则就活不下去”。由此看来，我们遇事不妨来点阿Q精神，把它作为消气栓、减压阀，作为求得心理平衡的一种武器。当然，提倡阿Q精神，不是倡导大家迂腐做事，而是要想得开，不要自己和自己过不去，以保持心理上的平衡和谐。
现代社会中，工作、生活的节拍不断加快，给人们带来很大的心理压力，如果没有点阿Q精神，有可能造成精神上的压抑，就适应不了这个多变的世界，甚至会患上严重的心理疾病。
就这样一个鲁迅笔下的井市无赖，却也有我们生活在现代社会的人们要学习的东西。他的精神胜利法就对我们提高自信、增强信心都有很大的启发。他最大的优点就是，能够自己找到理由，调解自己的心里平衡，使得本来很丧气、悲哀的心情一下子快乐起来。在时下激烈竞争的快节奏社会下，不失为一种处理棘手问题的好办法。 
　　　假如我们都能有点阿Q精神的话，就能很好自如地徜徉在社会上，就不会整天地怨天尤人了。事实上我们当中的许多人，一旦个人的私欲得不到满足的时候，精神就崩溃了，仿佛天塌了一样，怨这个赖那个，有的还产生自暴自弃，整天抱着破罐子破摔的想法，甚至做出一些危害他人和社会的做法。学习和借鉴阿Q精神，就是要我们端正态度、摆正位置、放好心态、正确地去面对现实，既要尊重现实又要开拓进取。学习和借鉴阿Q精神，还有祝于克服我们的自卑心理，提高我们做我自己的勇气，真正做到宠辱不惊、胜不骄、败不馁；失败并不可怕，可怕的是我们不能用阿Q精神来战胜自己，整天走不出他人或自己设置的怪圈中，精神颓废，无所事事。如果，他们可以更阿Q一些，多一些“不争”，多一些满足，把更多的时间用在陪家人和享受生活上，这样他们的人生也许会更加美好。所以我们不应该唾弃阿Q，反而应该向阿Q看齐。因为我认为在我们的生活中处处能体现阿Q精神的好处，对我们有好处的东西我们为什么不好好利用呢！
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