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浅谈语文新课程的学习方式

随着社会的发展，人类文明的进步，社会对公民个人素质的要求也在不断的提高，这就集中反映在社会对教育的要求上，尤其是对基础教育的要求，因此，新一轮的基础教育课程改革便在这一环境中孕育而生。本着“培养学生的人文素养、科学素养，具备创新精神，合作意识和开放的视野，具备包括阅读理解与表达交流在内的多方面的基本能力，以及运用现代化技术搜集和处理信息的能力”的宗旨，新课程肩负着沉重的担子。其中，语文课程应该而且必须成为造就这样的一代新人的中坚力量。但是，我们不能简单的认为课程内容发生变化，教育改革就大获成功，这仅仅是一个基础。毕竟，教育是一个有机的组成体，教材、学生、教师是构成它的重要因素，因此，课程改革还应包括教师教法的改变和学生学习方式的转化。在教学过程中，教师的主导作用和学生的主体地位就决定了教师的教法应根据学生的情况适时而变。再者，教育的成果最终体现在学生在实际工作、生活中运用所学知识实现自我价值的程度。因此，我们在教学中应把落脚点放在学生获得知识的过程而不是获得知识的多少。这就不得不提到学生的学习方式。
    人类进入21世纪后，教坛上出现了这样一句话：“要使学生终身收益，就得教给学生自找水源的方法。”如何教给学生自寻水源的方法？这就是对学生学习方式的培养。《全日制义务教育语文课程标准（实验稿）》提出了“自主、合作、探究”的学习方式。
1、 自主学习。
在信息爆炸的时代，在市场经济带来的就业不确定性面前，人类最好的办法不是去被动的收藏知识，而是如何掌握获取知识的钥匙，发展自己的自学能力，科学研究能力，创造能力。
（一）自主学习的含义。
“自主学习”是就学生的内在品质而言的，与之相对的是被动学习、机械学习、他主学习。《基础教育课程改革纲要（试行）解读》将自主学习的特征概括为如下几方面：
学习者参与对自己有意义的学习目标的提出，自己制定学习进度，参与设计评价指标；学习者积极发掘各种思考策略和学习策略，在解决问题中学习；学习者在学习过程中有情感的投入，有内在动力的支持，能从学习中获得积极的情感体验；学习者在学习过程中对认知活动能够进行自我监控，并作出相应的调适。
（二）在教师的引导下进行自主学习。
本次课程改革提出的自主学习，是指在教学条件下的学生的高品质的学习，它不同于完全放任自流的自学，是教师组织、引导下的学习。在教学过程中，教师要正确处理好学生的主体地位与教师的主导作用的关系。让学生自主学习，并不是完全否定教师在教学中的地位。由于小学生受年龄特点及认知水平的制约，并没有完全“自主”的能力。因此，只有在教师的指导下，才能实现。例如：在低年级的识字教学中，在教会学生一些识字方法的基础上，比如：查字典、联系上下文猜字、根据偏旁猜字、问老师、问同学等，根据自己运用这些方法的程度及生字的特点选择自己喜欢的方法，通过这种方式的学习，学生既认识生字，又体会到自主学习所带来的成就感。由此可见，只有教师在教学过程中组织得力、引导得法，才能使学生具有自主学习的兴趣和能力，养成自主学习的习惯。

倡导“自主学习”并不意味着每节课都如此，每个教学环节都要体现，这往往就造成了“自主学习”的表面化、走过场的现象。由于学生之间个体的差异性，解决同样一个问题，有些学生需要五分钟，有些却需要十几分钟；再者，学生选择解决问题的方法不同也会产生差异。因此，教师在组织学生自主学习之前应充分的把握教材，了解班级学生的认知水平、知识储备量以及他们凌驾于所设计问题的能力，再设计学生自主学习的问题。
（三）自主学习成果的交流汇报。
学生通过自主学习完成一个环节的学习后，教师要进行检查，以便给予及时的评价与补充，最关键要做到“全面性”。所谓“全面性”并不意味着一一考察每位学生，在有限的课堂中，这显然是不合理，也是不现实的。做到“全面性”就是要克服“以点概面，以片概全”的现象。应将考察的重点放在能代表班级普遍水平的学生身上或采用一些便于操作的方法。例如：在检查学生识字的教学环节中，我采用“开火车”的方法，就能在较短的时间内检查大多数学生的识字情况；接着，要考察学生运用生字的能力，由于考察内容较为复杂，考虑到时间紧张，因此我将考察对象定格在学习水平中等偏下的学生身上，借此了解大多数学生的掌握情况。
2、 合作学习。
自主学习是学生参与合作学习的基础，前者使学生产生了“寻找水源”的意识，后者使学生在组织合作交流中获得“自找水源”的方法。
（一）合作学习中教师角色的转化。
在课堂上，教师扮演的角色具有多重性。在合作学习之前，教师应以“组织者”的身份根据教学内容的需要把握交流讨论的主题，积极、有序、有效地组织学生的小组合作学习。在合作学习的过程中，教师要以“指导者”的身份，了解各小组在合作过程中出现的问题，及时抓住并利用有价值的信息参加各组的交流讨论，巧设悬念，精心点拨，从而激活学生的思维，使合作学习达到最佳效果。在合作学习学生的结果汇报中，教师要以“倾听者”的身份，认真听取学生的见解、看法，并及时总结。
（二）合作学习中学生的活动。
合作的学习方式是学生喜欢而且乐意接受的一种学习方式。在这一过程中，学生能够无拘无束，各抒己见。尤其是对一些内向、胆小，在老师和全体学生面前不善表达的学生，就给了他们发表自己看法的机会。同时，能够培养学生虚心听取他人意见、看法的意识，领悟到团结协作对完成一件事情的重要性。例如：在教学北师大版一年级（上册）《早操》一课时，我想让学生仿照课文的形式再编一两首《早操》。由于学生年龄小，又是第一次接触这种类型的题，因此，我先注意引导学生。首先，我抛砖引玉编了一段，学生受到启发，明白了如何编，在几个学生编完后，我将全班学生八人一组，分成五组坐在一起，每组再编两首《早操》。学生的学习兴趣高涨，小组内民主选出小组长，然后便热火朝天的编起来。我到每组巡视，有的小组在组长的分配下，每人编一小节，再组成一篇；有的小组则专门让一个人记录，其他组员你一言，我一语；有的小组组长组织大家每人编一篇，最后选出两篇最好的。他们的方法可真多呀！在学习成果的汇报中，为了让更多的学生有机会表达，我鼓励小组内可派2至3名学生汇报，学生跃跃欲试，结果编出了好几篇《早操》。有一个小组是这样编的：小雪花，起得早。飘来飘去，在天空中做早操。小狗儿，起得早。跑来跑去，在院子里做早操。大公鸡，起得早。走来走去，在山坡上做早操。为了使学生体会到合作学习的好处，我让每组组长说说他们是如何组织大家编出这么好听的儿歌，并及时给于鼓励。在这一教学过程中，学生完全成为课堂的主体，并营造民主、和谐、宽松的课堂氛围，使学生自然融入其中。建立了“生生合作、师生合作”的多种教学方式。再者，在合作过程中，学生之间往往会由于意见不符而产生争论，这恰恰更能激发学生的探究欲望，迸发思维碰撞的火花，有利于对课文的深层理解。
3、 探究学习。
自主学习是探究学习的重要组成方式，而真正意义的探究学习是学生主题学习的最高表现形式，是学生在学习过程中自主发现问题，分析研究问题，创造性解决问题并不断地生发新的真实问题的学习方法和学习过程。
所谓“探究学习”是指教师不把现成的答案告诉学生而是学生在教师的指导下自主地发现问题，探究问题，获得结论的过程。他的终极目的是面向学生，尊重每位学生独特性和具体性。“探究学习”使学生的自主个性得到尊重，为他们创造了一个相对民主、自由的学习氛围，使他们乐于学习，乐于思考，乐于表达，符合《全日制义务教育语文课程标准（实验稿）》中关于培养学生“人文素养，创新精神以及使学生具备表达交流能力等”初衷。然而，在肯定“探究学习”的过程中，并不意味着对“接受学习”的全盘否定。综观中国几千年的教育史，博闻强记，整体把握，涵泳领悟的传统文化教育毕竟孕育了孔子、孟子以及历来的文人墨客。如果我们的学生每天都在探究，而不去接受一定的知识，又如何去探究呢？
例如：在教学北师大版一年级（下册）《乌鸦喝水》一课时，我让学生用得分的形式评价乌鸦想的办法（5分为满分）。我想学生都会给乌鸦的五分，因为我小时侯在学这篇课文时，就明白要学习乌鸦善于动脑筋的优点。可结果恰恰相反，有的学生得了3分，有的得2分。我问了一名得1分的同学：“你为什么只给乌鸦得1分呢？”这位同学是这样回答的：乌鸦用这个办法虽然喝到了水，但那是脏水，喝了之后会得病的，乌鸦可以用吸管喝瓶子里的水。还有的学生说，乌鸦可以请它的同伴帮忙，等等。虽然我们仔细分析学生想的办法，很多在我们看来是行不通的，但不可否认，他们确实在用自己在实际生活中观察到的事实来认识，评价乌鸦的办法，而我们的语文课堂就是要张扬这种难能可贵，自觉研究的学习个性。
由此看出，“探究学习”和“接受学习”之间并非矛盾。他们是一对相辅相成，并驾齐驱，携手共进的孪生兄弟。只有两者兼顾，我们的教学过程才能在接受发现问题，在研究中解决问题；才能在研究中产生新问题，在研究中解决新问题中接受新的事物。只有这样，教学才能呈现新的局面，教学效果才能有新的突破。
四、“自主、合作、探究”学习方式的关系。
首先，我们应该充分认识到：“自主、合作、探究”完全可以作为单个的学习方式应用与语文学习中，因为有时候需要“自主”，有时候需要“合作”，有时候需要“探究”。但在实践中，“自主、合作、探究”有可以整合成一套语文学习的方法链，“自主”是“合作、探究”的基础，而“合作、探究”有利用“自主”的深入，“探究”既有合作性探究，又有自主性探究。因此，受学习内容、学习目标、学生的实际语文能力的制约，“自主、合作、探究”在运用上具有很大的灵活性。其次，“自主、合作、探究”离不开教师的指导，尤其是小学生。作为老师，不仅在学生“自主、合作、探究”前要作宏观要求，而且要适时、适度地参与其中，学生“自主、合作、探究”后还要进行指导，对学生忽略了的问题以及不能解决的重难点，教师要及时进行点拨；对好的学习方法，教师还要引导学生总结、吸纳，促进学生再自主、再合作、再探究。其三，教师在“自主、合作、探究”等学习方式的运用效能上，不要过于理想化。教师要充分认识到学生在学习过程中积极运用这些方法，这本身就是一种进步，不能总觉得学生“自主”了，“合作”了，“探究”了，语文成绩也就自然提高了。
总之，“自主、合作、探究”的学习方式对学生学习语文来说是科学、实用而又富有时代特征的。在运用中，我们不仅要全面理解，探究内涵，而且要有开阔的视野，不断地总结和发现，这样才能发挥其最大的功效。
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