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剖析言情小说的特点

言：讲，说。例如：言说、言道、言欢。情：指男女相爱的心理状态及有关的事物或事情。例如：爱情、情人、情窦初开。言情：讲述男女之间的爱情。言情小说：以讲述男女之间相爱为中心，通过完整的故事情节和具体的环境描写来反映爱情的心理、状态、事物等社会生活的一种文学体裁。
言情小说简单地说，一段男女主人公之间的爱情故事。爱情是个永恒的话题，谁都有，谁都现在或过去经历，它看得见摸得着，而且还存在是很大的变幻莫测的空间。爱情前的诱惑；爱情中的恐惧；爱情后的失落……。这期间，分辩不清方向，分辩不清滋味，分辩不清自己。所以说，言情小说创作说容易也容易，说难也难。古人云：无用之用为大用。最容易创作的小说，其实也是最难创作的小说。让读者在言情小说里，流着自己的眼泪，这才是言情小说创作的成功标准。还有人这么经典地写道：“言情小说对于未恋爱的人来说是向往；对于恋爱中的人来说是经书；对于失恋的人来说是痛苦的回忆；对于幸福的人来说是消遣；对于作者来说它只是为了赚人眼泪。”
看言情小说有很多年了，看过不少作家的作品，看过太多形形形色色的小说。我来谈谈我对言情小说的一些小看法，主要是谈谈不同类型的小说中时常出现的一些熟悉的故事情节，即老套的情节！言情小说分现代版、古装版及穿越时空版等。现代版有总裁系列、女佣系列、办公室系列、黑道系列、家族系列等；古装版有皇室的公主系列、贝勒系列、丫环系列等。每个作家在每个系列都有自己的作品，其中内容大同小异、区别无非是发生的年代、时间、地点及人物身份的不同，所以有时给人一种感觉，看见开头就已经预料到结尾是如何。列举几种类型公析一下：
    一、青春校园型----在此类小说中，多塑造的是男主角霸道，女主角柔弱的形象。男主角多是学校的风云人物，要么是学生会的大人物，很有权势，方便压榨女主；要么是学校中的老大，带着坏坏的调调，吊儿郎当的，欺负起女主来得心应手。在此类型小说中，他们通常的形象是很霸道很酷，又带着一点幼稚，而女主角多半是很普通的女孩子，很少看到出类拔萃的可以和男主角平分秋色的女主角形象。
    二、青梅竹马型----在这类小说中，比较常见的就是男主角对女主角痴心的爱恋！男主角会在很小的时候就喜欢上女主角，默默的陪在女主角的身边，等着她长大，等着她明白爱情。但是，正所谓天有不测之风云，女主角情窦初开时会不懂事的喜欢上男配角，而这时男主角便要力挽狂澜了,教会女主角什么是真正的爱情，让她明白原来自己所爱的是自己的青梅竹马。
    三、虐恋情深型----这个大致可以分为三类:
    1、情妇型：最常见的情况有两种，一种是女主角长的相似男主角所爱的女人，所以做了替身，当了男主角的情妇。这类的女主角通常爱的很凄惨。另一种是男主角是花心浪荡型，对于包养情妇是稀松平常的事，这类的女主角通常很具有美色，容易迷惑男人，以做情妇开始的爱情，其虐的程度可想而知！

2、复仇型：最最最常见的就是女主角的家人做了伤天害理的事，而倒霉的男主角就是此事件中的受害者。所以男主角要报复，报复的最好对象就是仇人的女儿，以此展开爱恨纠葛的爱情故事，以恨开始的爱情要不虐就怪了。一般这种情况是虐恋中最常见的桥段。
    3、阴影型：这个也可以分为两种情况，一种是男主角从小就受到伤害，所以不再信任人，就因为他的童年阴影，女主角就要满怀爱心，一次次的感化他，一次次受伤黯然流泪，流完泪再继续虐恋之旅。另一种是男主角被女人所伤害，从此认定天下间没好女人，对女人是狠绝的否定态度，这样的人要么对女主多月视而不见，要么将女人当玩具。其虐之深,一想便知啊！
    4、杀手保镖型：这类型的小说很定型的，女主角多是有钱人家的小姐，天真浪漫。男主角绝对绝对是业界的顶尖高手，起初是很不情愿的接了这case，但和女主相处后，就被女主的善良和天真所吸引，铁汉化做绕指柔！经过一些爆炸、枪击、撞车等场景，有情人终成眷属！

5、办公室恋情：这样的小说，男主角一定要够级别，一般连总经理级别的都会遭到作者的封杀，总裁才是各位作家的最爱。这样才可以在小说中尽情的写着权利争夺，挑衅亲情的故事来。在一般的情况下，与总裁配对的是秘书，当然也有一些作家写些女强人的故事，可是大多数在办公室发生的恋情还是以总裁配秘书为首选。一些作家会将秘书写成花瓶，更多的是塑造智慧型的才女类型！
    6、穿越时空型：这类的小说女主角多是非常开朗的女生，具备一定的学识，知道运用自身的优势适应古代的生活。男主角一般都是个堡主之类的人物，纵然女主和那个朝代格格不入，但是有了男主角的纵容，日子依然可以过的帅性洒脱！

另外还有总裁小秘型、富家千金型、奴婢情结型、黑道老大型等等，其故事情节全是一样的套路，在此就不一一列举了！

言情小说中对主人公的描述都是正面的、美好的。描绘男女主角的文字全是赞美的，笔下的主人公全是俊男美女，形容男主角多为阳刚、俊美、潇洒、大气的文字，刚中带柔；形容女主角的多为纤细、亮丽、多情、温柔的词汇，风情万种。很想把自己幻想成为其中的一份子，在诗一般的感觉下沉醉。这就要说说言情小说中的几大不可思议之处：
    一、男主角工作不可思议。
    话说不是某某跨国企业大总裁，就是国际性禁用词的重要角头，不然就是社会上的超级精英份子、国内数一数二的大律师、法界有名的大法官、大检察官等，再不然就是影视红星、超级模特儿、大富商的儿子等。总之一句话，就是不用为薪水伤脑筋的人，信用卡从无限卡起跳的人。
二、女主角脾气不可思议。

柔情似水到可以拧得出水来、榨出汁来，那种柔到你心坎里，连女人都要将她捧在心。不然就是粗鲁率性还带点可爱，让人觉得不知道为什么要爱却不得不爱，当然全都是单纯到极点甚至于不懂人情世事。一直搞不懂为什么单纯可以拿来当卖点，是作者都很单纯还是读者很单纯。总之，就是会让男主角一看到就被雷打到，从此就头昏了。
    三、男主角条件不可思议。 
    年纪30到35左右、多金、外型英俊有个性或是酷哥型，就算脸上有疤有坑洞也是很帅就是了。还有就是很厉害，不管是上刀山、下油锅，还是上山下海通通都可以，不管是不是禁用词，就一定是心肠非常的好，总有一颗温柔善良的心来等女主角发现，就是一直不为外人所了解的大好人就对了。当然不管他条件多好，绝对在认清感情后一定对女主角是百依百顺到让天下所有女性全都羡慕嫉妒不已。经常男主角在认识女主角之前绝大多数都是花花公子，之后则对女主角情有所钟，柳下惠看到都要当场下跪、痛哭流涕、撕心裂肺。总而言之、言而总之，就是超级超人了。
    四、女主角外貌不可思议。
    美到不行的超级大美女、林黛玉型的我见犹怜、中性型的帅女、貌不出众但是就是很耐看，越看还真的越有味道，原来这就是传说中的有型、有特色、有格调。很像自己在照镜子看的感觉，虽然真的长的不怎么样，但是就是越看越喜欢，而且一定要人缘好到人人疼人人爱，好到很奇怪。
    五、情敌不思可议 
    几乎所有的情敌外貌都不输主角。女性则大都是娇纵的富家千金，艳如蛇蝎，一定要死缠住男主角，要非常工于心计，一来二弄的把女主角害成猪脚，然后法网恢恢，非常工于心计的情敌就会犯下一个想不到的蠢事，从此消失无踪。 如果是男性情敌则大多在认清事实将升华爱情为友情及兄妹之情，一辈子无怨无悔、任劳任怨、死去活来，就是要守护着女主角一生一世。
    六、命运不思可议。
    女主角连出门撞车都会被男主角撞到，然后再发展为爱情；或者就是刚好在男主角旗下的公司上班，可能只是小职员甚或小妹之类从未见过大老板的，机缘巧合下碰到大老板而获致青睐展开追爱行动的，也有的时候是在宴会中被男主角惊为天人而追求，或是强盗遇上土匪的。原来好男人都钻到小说里去了！
    七、不可思议之台湾血统。

言情小说男女主角无论如何都要跟台湾有关系。这也许是因为大多受欢迎的言情小说家多为台湾作家有关吧。兴几个例子：如英国贵族的后代，一定有台湾血统，男主角一定会找台湾人当新娘；阿拉伯皇室王子，身上流有台湾人血液，特别爱台湾女子；国外某知名大企业老板，肯定会爱上台湾女子；某不知名国家的皇储，为逃避婚姻都会到台湾来，然后爱上台湾女；拥有显赫家势的外国男主角，妈妈或祖母可能是台湾人。
八、不可思议之处女情结。

女主角绝对肯定一定要是处女。就算是青楼花魁也绝对是个清倌，卖艺不卖身；即使曾经嫁了人也肯定是处女。前夫是：快病死、另有所爱等；就算女主角是个水性阳花的女人，也一定是个处女；女主角就算曾经流落街头或当乞丐，也绝对不可能被性侵害过；就算当了妓女，处女之身一定是给男主角，然后被男主角赎身。
    言情小说多为讲究一个“情”字。这不乏有很多煽情的环节。如吻戏乃至一带而过的床戏。每部小说都会有这方面的情节在其中，否则小说就会显得平淡无奇，很乏味。这跟电视剧大相径庭。这也是写言情小说的潜规则，有情节不过分。但“言情”与“情色”不能混为一谈，有很多情色小说可不像言情小说这样雅俗共赏，言情讲究通过文字来阐述男女主角的完美爱情，而色情小说却是通过文字来反映肉欲横生的污浊世界。大家要认真区分，粗俗露骨、铺陈丑态淫声就不要写，显出鄙秽。
另外言情小说还有结局的固定性特点。基本上95%以上的言情小说的结局多为喜剧的，从开始引出的男女主角最终会成为神仙眷侣，其中很少一部分以悲剧结局。

言情小说是一种最接近生活的文学体裁，它具有通俗性，小说的语言风格应该生活化、大众化、并不需要太多华丽词藻的修饰，但根据情节的需要感情上的读白或诗词歌赋也起到重要作用。例如：《大话西游》中“曾经有一分爱情摆在我的面前，但我不知道珍惜，现在想起追悔莫及，如果上天给我再来一次的机会，我会对那个女孩说:我!爱!你!如果非要在这爱上加一个期限我希望是—一万年。”
　　言情小说值得我们去追逐、去欣赏、去模仿。我曾着手书写过自己脑海中的小说世界，也许是看过很多这类书的缘故，总感觉写也的内容都是一样的，但经过对比分析后，得也了上面陈述的内容，这就是言情小说的特色，与武侠小说讲究打杀场面、兵器、功夫分类的最大区别。它讲究主人公之间丰富的感情世界，动人的文字，感人的场面及细腻甜美的爱情故事。在此也希望更多优秀的言情小说作家能够著作出更多新颖、震撼人心的作品来。
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