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浅谈传统管理中家族式管理对我国管理的影响 

  家族式企业是世上最为古老的企业形态，它是指在经济领域中存在的有家族特性的各种企业组织。这种企业往往是一个经济意义上扩大的家庭，承担一定的经济功能，其产权结构高度集中，一般都控制在家族手中，而且决定权通常都由家族集体来作出的，企业监控主要来自各自内部，所以来自外部的市场监控就比较小。在亚洲，我们都可以举出一长串有名的家族式企业。如：日本的松下，韩国的松下，中国的方太厨具，均瑶集团等。这些企业都是家族式企业中的佼佼者，也是在各国广为熟知的知名企业。所以，目前我国绝大部分家族企业实行家族式管理，因为这是适应制度变化的结果，也是中国传统文化自然选择的结果。
一、家族式管理具有一定的优越性

尽管我国大多数家族企业的管理平凡、技术含量也不太高，但是这种企业仍具较为顽强的生存与竞争能力，这就是家族式管理特有的优点，集中表现在：
1、内部团结,领导个人权威强

企业有较强的凝聚力，员工对企业有较强的依赖性。企业所实施的终身雇佣制使员工不愿意离开企业。再者它将员工的利益运与企业联在了一起，培育了员工的主人翁精神和责任感。比如：在日本有着“管理之神”美誉的松下幸之助也不忘在百忙之中给取得突出贡献或改正错误有重大进步的员工亲自打电话，向他们表示感激之情。丰田汽车将“心存感激、为了报恩、感谢生活”写进社训，以此作为企业精神，教育引导员工团结协作。因为，这样不仅能激励员工，而且还能增强工的团结精神与自己的权威。
2、培养员工主人翁精神,提高企业抗风险能力

企业的员工大多数都实行终身雇佣制，员工稳定而且很少流动，因此员工的培训成本较低，能确保员工的整体素质高。日本企业的“型组织”及管理模式的成功主要归功于此。例如，日本松下的松下幸之助为了发挥全体职工的勤奋精神，松下电器公司采取精神和物质双管齐下的办法, 激励职工。在精神方面, 公司提倡"全员经营", 宣传搞好经营是"职员自己的事", 职工是松下电器公司的主人翁。
3、员工有较强的知恩图报观念  
家族式企业中管理者和员工在感情上存在着“主恩图报”的思想。在儒学伦理中特别讲究滴水之恩、当涌泉相报的价值理念，家庭人伦观念中的“养育之恩、三生难报”等在东方式的管理理念中就具体化为主恩图报的思想。靠亲缘关系进入企业的员工会有血浓于水的亲情，有视老板为衣食父母的报恩心理，非亲缘员工也会有知遇之情、赏识之亲、重用之恩，他们会以加倍的努力去报答，如若某人忽视或违背了这种伦理价值观和行为准则，则会引起公众的指责，有时很难在社会上立足。这种无形的伦理道德观对社会公众的约束，使家族企业主从中受益匪浅，这就是为什么许多家族企业管理平庸、技术低下，但仍有很强的生存能力和竞争能力的原因所在。 
4、有效防止机密的泄露 

家族式管理中领导同职位权力较少，用个人权威较多，所以企业的人事纠纷少，劳资矛盾冲突也少。它讲求以情动人，以行感人，以德服人。不易产生西方企业那种劳资对抗激烈，罢工、示威、成批解雇工人等恶性事件。同时企业领导层大多是老板的亲戚，班子团结，特别是老板具有绝对权威时，因而决策集中，管理效率高，成本低 。家族式企业也比较容易自然而然产生权威，在家族内水平高、能力强或德高望重的人很容易便成为企业内的权威，这种权威的存在，对于一个管理水平不高，运作尚未完全成熟的团队来说，有一个很好的核心作用。这个核心的存在，可以避免很多不必要的争论和权力斗争，使企业的发展呈现相对的稳定性。

二、家族管理在我国企业运用中存在的问题

随着市场经济体系逐步发达和经济日益全球化，纯粹的家族企业只是在一些行业、一定的范围内有着有限的生存与成长空间，不能成为市场竞争中的真正主角。当市场变革速度越来越快、竞争越来越激烈时，完全由家族成员掌控的封闭式家族管理的弊端就显现出来了。 
1、过分重视人情

家族式管理过分重视人情，忽视制度建设和管理。这种管理模式使企业内部人际关系融洽，为企业带来和谐的利益，但企业不是家庭而是一个社会经济组织，其成员的个人目标和利益与企业目标和利益存在一定的差异和冲突，特别是没有血缘关系的员工之间，以及员工与老板及亲属或亲信之间的利益关系的调整，必须有一个客观公正的标准，用统一的制度和纪律来约束全体成员的行为，才能形成客观公正的管理机制和良好的组织秩序。
2、领导才能突出,限制下属作用发挥

家族企业领导者的才能非常突出。他们的道德、行为端正，作风严谨，奉公敬业的表率作用，业务素质上也要求有一技之长，他们许多是复合型人才，不仅是某个技术领域的专家，而且也是精明的商人，还是公关能手。由于他们的才能而限制了许多下属作用的发挥，压制人才的成长，形成个人绝对权威。因此这类企业经常会出现“成也萧何，败地萧何”的现象，即能人经济现象，当个人决策正确时，不仅决策迅速，贯彻有力，还会提高个人的权威；但当其决策失误时，也得不到他人的及时提醒，会给企业造成巨大的损失。同时，当此人不在或退位，组织会出现人才断档，权力真空现象，造成企业一时期内混乱或无组织状态。 

3、争权现象严重

一些家族企业陈旧的权力模式开始束缚企业的前进，大多家族企业中都普遍存在着争权现象。如；父子争权，夫妻不和，兄弟纷争，亲朋反目等，管理者只争权不做事,企业早晚要垮掉。据此，有关业内人士分析，中国家族企业的失败并不在“外患”，而在“内乱”。 
4、经济效益地位不高 

家族式企业的管理目标往往是以社会责任和员工福利为第一位的，而将经济效益放在第二位。由于这类企业在创业时有亲朋帮助，兄弟打天下才获成功，从伦理道德上讲不能忘了患难弟兄，因而为他们谋福利义不容辞。同时为兼顾公平对全体员工也会一视同仁，企业包揽了员工的住房、医疗、保险、子女就业乃至全家的生老病死，很容易将企业办成福利组织。
三、家族管理中的任人唯亲与任人唯贤

家族式企业在任人唯亲还是任人唯贤之间徘徊时,最后往往选择任人唯亲。但是任人唯贤与任人唯亲在大多家族式企业中都有各自不同的用处。当然，二者在一定基础上还是具有各自的区别：
1、任人唯亲与任人唯贤的比较

任人唯亲是指用人不问人的德才，只选跟自己关系亲密的人。而任人唯贤是指用人只选德才兼备的人。这两者的意思截然不同。在家族企业中，可以说任人唯亲是管理中的大忌。然而有不少家族式企业都在不断地出现任人唯亲现象。当然也不是所有任人唯亲现象都是不好的。而任人唯贤是家族式管理有专业化管理转变的条件之一。与任人唯亲不同的是，它是严格按照制度来选拔人才的。

2、任人唯亲与任人唯贤相结合

如果一个企业单单实施任人唯亲或任人唯贤中的任意一种制度，都是不太明智的。最好的实施办法就是将两者结合起来。如：尹明善将自己的用人策略定义为”贤亲并举：为了稳定而任人唯亲,为了发展而任人唯贤。”他说这种做法最符合中国的实际。对此他曾发表言论：“摒弃家族企业还为时过早。无论从经营机制还是管理方式，家族企业在中国现阶段的存在都是可能和必要的。”所以，一个企业的发展与亲贤的定位有着密切的联系。
四、对家族管理在企业运用中的弊端的改良措施

1、应建立规范化的经营管理机制

 企业是一个社会经济组织，员工的个人目标与企业的目标必然存在一定的冲突。而规范的经营管理能够在一定程度上缩短个人目标与企业目标之间的距离。所以，建立规范化的经营管理机制是可行的。同时也大大提高其经济地位。

2、塑造企业文化

一个企业的发展动力和凝聚力都是来自于企业文化的。所以，企业应该塑造它的企业文化。首先应改变企业已经有的的治理模式，建立现代企业制度，以便吸引优秀人才加盟。同时，还应该重视家族企业内部的人才的培养。如：均瑶集团主要是依据“创建学习型企业，提升企业核心竞争力”来塑造其企业文化的。而具体如何塑造，均瑶集团提出了以下五个要点：首先，打造学习型组织的基础管理平台；其次要营造学习型组织的文化氛围；再构建培训和学习体系；然后建立团队学习机制；最后构建知识共享与交换平台。
3、管理层中至少应有一个高层职位由非家族成员担任
 家族管理必然离不开家族，但完全家族化是行不通的。如方太厨具有限公司的茅理翔以董事长的身份出现，不参与具体管理。他说：公司的中高层干部中，不允许有一个家族成员和亲戚，都是引进的硕士生和本科生，这样使方太的现代管理有了一个更好的开端。同时也将拥有更佳发展前途。.
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