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谈初中语文课文预习方法指导的实践

【内容摘要】：课文预习是教师指导下的自学活动。学生通过自己动口、动手、动脑，是养成读书习惯、提高阅读能力和写作水平的好方法，也是明确学习目标，优化课堂教学的保证。
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一、问题的提出
面向21世纪，基础教育的迫切任务是实施素质教育。要提高学生的语文素质，必须提高学生的语文知识水平，培养听、说、读、写能力，重视对学生自学能力的培养。课文预习是教师指导下的自学活动。学生通过自己动口、动手、动脑，是养成读书习惯、提高阅读能力和写作水平的好方法，也是明确学习目标，优化课堂教学的保证。
本课题的提出，旨出使学生能有效地掌握课文预习方法，养成一种习惯，培养自学能力，提高自学能力，提高课堂教学效率。
二、实践研究的内容与原则
课文预习的目的是为了提高自学能力。自学能力从心理上讲，既是一种优良的心理品质，又是一种个性特征。全国优秀语文教师魏书生指出：“任何心理品质和个性特征的形成，都要经历知、情、行、恒的心理过程，才能形成和发展。”
依据上述理论，课文预习方法指导的实践与研究可归纳为以下四点，既是本课题研究的内容，也作为指导课文预习的教学原则，其中第三点则是本课题研究的重点。
（一）知：要让众多的古今中外自学成才的动人事迹为学生所知，提高学生对培养自学能力和认识，调动其对课文预习的积极性，能自觉、主动地为探索新知识而认真预习课文。
（二）情：激励学生在具有强烈的求知欲和渴望提高自学能力的理智支配下，自己查字典，独立掌握一篇文章的字词，并能划分段落、归纳段意和中心思想，并及时给予充分肯定、鼓励，使其从感情上体验到自学的幸福和欢乐，从而更愉快地、自学地预习课文，提高自学能力。
（三）行：语文知识涵盖了拼音、标点、文字、词汇、语法、修辞、文言、文体、阅读分析、写作知识等。指导预习要有明确的目的和要求。因此一要有定向（预习什么）；二要有规则（怎样预习），同时要引导学生重视对上述语文知识的掌握情况来决定预习时的侧重点。
（四）恒：对课的预习，，必须有持之以恒。通过反复认识，循序渐进，才能由单一的认识、情感行动，最后形成一种习惯，一种心理品质和个性特征。并以此达到通过课文预习，提高素质的目的。
三、实践时间、目标的指导策略
课外预习，即课堂之外学生的自学活动。为了不增加学生的负担，讲究实效，课外预习要精并且目的明确。叶圣陶先生们说：“学生拿了一篇文章来预习，往往觉得茫茫无从下手。教师要训练他们去参考，指导他们去思考，最好给他们一种具体的指示。”为此，笔者针对不同体载的文章，一般作如下提示并印发学生参照。
——记叙文类课文预习
（1）利用工具书及课文注释，阅读全文，弄清生字词的读音、意义。
（2）明确记叙文的要素：时间、地点、人物、事情的起因、事情的经过、事情的结果。
（3）划分段落并用一句话概括段落大意。
（4）领会文章的中心思想、写作特点。
——议论文类课文预习
（1）利用工具书及课文注释，阅读全文，弄清生字词的读音和意义。
（2）找出弄点。（中心论点、分论点）
（3）了解课文主要用了哪些论据，采用了什么论证方法。
——说明文类课文预习
（1）利用工具书及课文注释，阅读全文，掌握生字词的读音、意义。
（2）弄清说明样式、说明顺序、主要的说明方法及其具体例句。
（3）划分段落并概括段落大意。
文言文灯课文预习
（1）根据课文注释或借助工具书注音、释义、扫除文字障碍，通读课文。
（2）寻找文言文特殊现象，结合课文词语初步分析归类。（这是学习评文言文的重点和难点）文言特殊现象大致分两类：（A）文言词语方面的特殊现象，a通假字b多音字c字（）词）多义d古今异义e词类活用等。（B）文言词语方面的特殊现象；a省略句式b判断句式c介宾短语后置句式d提宾句式等。
（3）在通读课文的基础上初步理解文章。
以上这些仅上课文预习提示，用作预习目标，以便学生自查预习结果。接着还须在课内检查预习情况。可采用听写生字词、抽读和检查预习笔记本的方法，促使学生在课外能自觉地完成预习，使其明确预习时掌握了哪些内容，哪些还不能理解，需要老师帮助释疑。这样便于在教学中能有的放矢，突出重点、难点、避免长篇赘述。当然我们不能把全部的预习放在课外进行，因为这样会增加学生的作业量，给预习带来很大的盲目性。
2、课内预习
课内预习，即讲解课文内容之前的预习。课内预习要充分利用课后练习指导学生预习。
（二）预习内容、方法的指导策略
——整册预习
整册预习是一种难度大，效果好的预习形式，这种预习可采用两种方式：
1、利用寒暑假，提前通读下学期学习教材，从教材的内容上进行分析、归纳、整理，写好读书笔记。
2、利用开学前一至二周时间，结合教材说明读通课文，全面把握教材的编写体例，了解教材的特点和要求，大体了解各单元的、基本内容涉及到的知识点。
——单元预习
单元预习是学习教材之前进行的整体预习。指导学生进行单元预习要注意三点：
1、借助“单元提要”快速阅读，捕捉单元总体目标，确定单元读写要求，树立单元整体框架结构形象。
2、大体把握单元阅读内容，借助目录浏览单元课文，初步了解单元课文有哪些篇目，各自的基本内容是什么？应读什么？怎么读？单元课文和以前学过的哪些课文相似，各自的区别和联系是什么？
3、大体了解单元作文的内容、要求、具体题目以及从单元中应该吸取哪些写作知识，才能写好单元作文。精心设计从阅读就自觉地把阅读和写作联系起来，达到以读促写，以写促读的目的。
过去，教师往往对单元预习课有这样一种误解，认为指导单元预习应把单元教学目标、各篇课文特点全给学生归纳出来 ，其实这是一种不符合认识规律的做法。因为在学生还没有通读课文之前就大讲一通，学生是无法接受的，因此单元预习应在教师指导下完成以下内容：
（1）结合课文的注释，进行字词归类。
（2）根据课后习题的特点，对其进行归纳。
（1）读课文
——课文预习
即是指每篇课文教读和自读前的预习，是语文教学中最常见、最基本的形式。这种形式可在教师的指导下，利用课外或课内进行。
在课文预习前，教师应指导学生借助教材中的“单元提要”、“课文导读”、“课后导读”等，抓住课文的训练要点，结合课文习题，通读课文；参照注释查阅资料，大体上解决作家、作品、背景、出外、体裁等知识；扫除字、词、句等障碍，基本理解课文的结构、中心和写法等问题；思索课文在单元教材中的位置，明确课文的阅读要求和单元作文的关系；完成以读代写，以写促读训练的过渡和迁移。解决了这些基本问题，不仅培养了学生的自学能力，而且提高了教学效率。因此说，课文预习的自学能力培养是课堂教学实施素质教育的先导。
在课文预习中，教师还应对学生在预习内容上作具体要求。比如：对无注释的生字词要查阅读工具书。注意识字，解释词语；对优美词语及语段要勾画、摘抄、识记以至背诵；对文章层次、段落要认真划分，并概括层意和段意；对含蓄语句要揣摩理解；对疑难问题要质疑。同时，教师还应根据教材的不同特点和学生的实际情况，经常的改变预习方法，不断地提高要求，公式化的教法在语文教学中不可能取得良好的效果。
笔者所任教学学校地处本市最偏远的笔架出下，生源来自十个自然村，最远的村子距校十余里。面对这些山区孩子，考虑到学生的认识水平和课文预习和层次性、序列性。在教学第一课《为中华崛起而读书》时设计了下列简易预习：
（1）通读课文，画出生字、难字。
（2）利用《词语手册》及课文注释。自学生字、难字。
（3）画出表时间、地点的词语，试着给课文分段。
（4）背诵你认为最精彩或最感兴趣的片段。
（5）有哪些不懂的地方先做上记号。
这些能被学生所接受的简易预习题，意在引导学生从“读、查、想、分、背”方面自己动手动脑，培养能力、形成习惯，达到会读的目的，效果较好。随着预习习惯的渐渐养成，预习要求也随之提高。针对教学要求和教材重难点、结合课后练习题考让学生能在课文讲解前求得一个初步的答案。为此，在教学《暮春》时，设计了下列预习题：
（1）课文从哪儿下笔？如果按时间先后顺序写，这篇文章应先写什么？请找出文中回忆性的部分。
（2）按作者这样安排的写作顺序，你认为有什么好处？
（3）作者是什么办法处理材料的？
（4）想想作者为什么以《暮春》为题，其含义是什么？
在教学《小桔灯》一文时，指定预习重点为：（1）时间顺序；（2）具体事例；（3）词语的感情色彩；（4）文题的象征意义。
通过教学的实践研究，笔者深有感触，只有明确教学的目标要求，把握教材的重点、难点，尤其是对同一单元题材相同而文体不同的文章或文体相同写法不同的文章，更须反复揣摩，才能把握方向，行之有效地指导预习。
四、 实践与研究的结果
本课题研究对象为1998年9月入学的—（3）班56名学生，历时一年。这些学生因生活环境艰苦，学习条件较差等诸多因素造成书写出规范，错别字较多，而且都是些常用字；较多学生不会拼音，不能辩字组词、造句，更难作文。对此，笔者遵循上述研究原则，首先从规范书写和学读汉语拼音抓起，同时教学用工具书，查字（词）典等，然后从培养学生自学能力入手进行课文预习指导，印发《怎样进行新课预习》、《课前预习要求》、《文言文预习方法》等资料作为预习指南，并进行整册、单元、课文预习实践，帮助并鼓励他们逐步养成习惯，提高能力。经过一年来的努力，从平时的预习检查和测。试成绩的点滴提高上反映出初见成效。
实践证明，经过预习再来听课，学生就会带着问题。这样，上课积极性会更高、目的性会更强、兴趣会更浓。在预习过程中如有问题不懂或较模糊，听课时就会分外认真去听，有目的、有重点地做笔记，就不会出现满堂记的现象。长期坚持预习新课，阅读速度就会加快，就会形成善于分析，综合、归纳、演绎、抽象、概括和比较归类的能力，就会更快地发现问题和抓住问题的本质。
总之，学生课题预习充分，不仅可以为自己学习定向，免走弯路，而且有了上好一堂课的心理准备，有利用提高听课效率，也助于教师实现教学目标。
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