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还孩子一个快乐的童年
——浅谈“教育即生活”、“生活即教育”一线之差如何把握？

[摘 要] 看着现在的孩子时不时会想起自己小时候，那时候是多么的无忧无虑！反观现在的孩子，虽然过着优越的物质生活，但是他们也顶着沉重的学习压力，这样的孩子怎么会过着真正快乐的生活呢？我们要如何还孩子一个快乐的童年？我不由地想到了陶行知先生所提出的教育观点——“生活即教育”，对孩子们来说生活才是他们的全部，而接受教育只是他们生活的一部分。但是在实施这一理念的过程中一不小心就会变成“教育即生活”，把接受教育看成了孩子生活的全部。
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 “两千年前的孔仲尼，两千年后的陶行知”，这是郭沫若先生对陶行知先生的评价，可见陶先生在教育历史中可以和孔老夫子相媲美。陶先生一生之中提出了很多有利于教育的观点，其中“生活即教育”更是推动了中国教育的新发展方向。 

“生活教育”这一概念是陶行知先生的老师杜威提出来的，杜威提出的是“教育即生活”，而陶先生把它翻了半个筋斗改成“生活即教育”。“生活即教育”和“教育即生活”，从文字表面来看只是位置的变化，但是所代表的含义是不同的，陶先生也一再地对“生活即教育”进行全新的解释，陶行知主张“生活即教育”，反对“教育即生活”。他说“生活即教育”，是把一个鸟放在林子里；“教育即生活”是把鸟放在笼子里。”
试问一只被关在笼子里的小鸟怎么能够快乐起来呢？
作为现代的教育工作者来看，我们无疑是要选择陶先生“生活即教育”这一理念来开展工作，还我们的孩子一个快乐的童年。但是在实际教育当中又要怎样做到“生活即教育”呢，会不会反其道而行之呢？下面我就把我从事教育工作以来实施这一理念所得到的感受概括一二，所代表的只是我的个人观点，当然经验不足，还望前辈们多加指点改正。
我觉得“教育即生活”是把教育作为了主体，生活反倒成了客体。而“生活即教育”这一理念才是孩子们需要的，对孩子们来说生活才是她们的主体，接受教育只是她们生活的一部分而已。
还记得小时候大人们一直是用成绩较好的同学鼓励我们要像她们学习，让我们心中树立了一个“榜样”的形象，从而让我们朝着那个方向前进。自己的父母还一直会说：“隔壁的姐姐，现在是什么什么干部，你长大了要像她一样”。这些虽然表面看来没什么不好，而且似乎看起来还可以促进我们积极进取的心态，但是孩子会产生“我一定要像她们那样才是有出息的，爸爸妈妈希望我像她们一样有出息”之类的想法，这不仅仅给了她们一个鸟笼，还给了她们无形之中的压力。现代的教育观念比较开放了，但是又有多少人做到了呢？无意识中就变成了“教育即生活”。
为什么我们一直在“教育即生活”的理念中徘徊不前，却始终做不到“生活即教育”呢？我想有以下几个原因：
1、 家长的心里期待：
中国的许多家长望子成龙心切，因而超越孩子实际水平的高要求、拔苗助长的教育方式、恨铁不成钢的态度在家庭里到处弥漫。 
    在孩子的成长过程中，除生活上加倍关心外，家长最关心的是孩子的学习。为使孩子学习成绩好，将来“光宗耀祖”，学习之外的事情家长都不让孩子干，似乎学习好就是万能的，而对孩子的独立生活能力、社会适应能力、心理健康程度、道德情操以及公民意识等则关心甚少，有的甚至完全不顾。从孩子出生到成年，家长几乎把孩子的一切都包了下来，做饭、洗衣服、打扫、攒钱供孩子读大学、出国、结婚、养儿育女等。 
    尽管我们的家长都希望孩子成才、幸福，而这样的家庭教育既不可能令孩子成才，也难以让孩子得到幸福，因为社会的竞争，决不仅仅是知识和智能的较量，更多的是意志、心理状态和做人的比拼。
2、 考试体制的不前
每天上班路上，当你看到小小的个头背上了与他形体不相称的
一个书包，你看到了是何感受。一看到这样的情形，我的心中有的只是不舍，这个样子的是学生吗？在我看来和上班族已经没什么两样了。
虽然表面上说着减负减负，从我们那一代就说起了，可怎样了呢？孩子的身形差不多，但是背上的书包却是越来越沉重。虽说这几年，考试体制有了很大的变化，但是我觉得最终注重的还是一个结果。没有人在想如何让那个过程丰富多彩点，不是吗？ 

我们要摆脱“教育即生活”的影子，如何做到“生活即教育”呢？首先当然是要理解什么是“生活即教育”？简单地说就是在生活之中无形地让孩子接受教育。而这个教育除了学习知识外，还是多方面的。而且我觉得“生活即教育”是孩子发展的一个状态，是她们成长的一个过程，这样一个状态和过程是需要老师和父母的引导和配合的。为什么这样说呢：
第一，“生活即教育”是幼儿自然发展的一个状态。
在这一点上，我觉得自己还是比较欣赏西方的教育方法，因为西方家长的教育观点就和我们恰恰相反。
西方人巴望孩子成名成家的观念相对比较淡薄，他们并不煞费苦心地设计孩子的未来，而是注重孩子的自由发展，努力把孩子培养成为能够适应各种环境，具备独立生存能力的社会人。他们的家庭教育是以培养孩子富有开拓精神、能够成为一个自食其力的人为出发点的。 
    基于这种观念，西方国家的很多家庭都十分重视孩子从小的自身锻炼。他们普遍认为，孩子的成长必须靠自身的力量，因此从小就培养和锻炼孩子的自立意识和独立生活能力。
例如从孩子小时候就让他们认识劳动的价值，让孩子自己动手修理、装配摩托车，分担家里的割草、粉刷房屋、简单木工修理等活计。此外，还要外出当杂工，如夏天替人推割草机、冬天铲雪、秋天扫落叶等。西方孩子从小就从事的送报等劳动，本身就是一种吃苦精神的磨炼。在寒冷的冬天，当中国的同龄孩子还在热被窝里熟睡时，西方孩子早已起来挨家挨户去送报了。 
    这在娇惯子女的中国家长看来可能有些“残忍”，而正是这看似“残忍”的教育，造就了西方孩子独立自强的生活本领。在这种潜移默化的过程中，孩子逐渐成长为具有独立生存能力和社会责任感的公民。
如果你包办了孩子的一切或是强制性地要孩子怎么样，那孩子他这一个体他的意义在哪里呢？所以何不让他自然发展岂不是更好，你会发现其实现在的孩子可以不那么脆弱，其实他们有能力解决一些困难的。
在5.12大地震发生的那一刻，多少感人的故事令我们泪流不止，其中不乏我们那些看起来弱不禁风的孩子们，他们赢得了全世界的掌声。碰到了那样一个灾难，我们的孩子也能够如此坚强，还可以临危不乱去救自己的同学。比起这些，生活中的一点点困难又算得了什么，何不让孩子自己解决，自然发展呢？你一定会有惊喜的发现，其实自己的孩子不是那么的脆弱，他也可以是你心中的“英雄”。 

当然 “顺其自然”不是放任不管、消极、被动地适应孩子接受教育水平，我们要让孩子在生活中去探索，主动地去接受教育。
第二，“生活即教育”是幼儿成长探索的一个过程。
像我们这边通常一个孩子家里六个人围着转，过得可真称得上“皇帝”的生活，真所谓“饭来张口，衣来伸手”。我觉得作为大人不能对孩子要求过低，凡事由家长包办代替，这样只会挫伤压抑了孩子的独立性、积极性、主动性，从而限制阻碍了孩子的身心发展，也容易养成孩子依赖、懒惰的习惯。我们知道孩子的成长过程中总免不了磕磕碰碰，我们要鼓励孩子勇敢地面对，每当他们过了一个难题他们所得到的不仅仅是快乐而已，更多的是经验。让他们在生活中探索，每积累一个生活经验也就为他们未来的人生打下了一块结实的基础，这样他们的童年才能是快乐的。
作为老师我们应该怎样做呢？
第一，“生活即教育”需要开放的空间。
呆在一个鸟笼子里，孩子们永远也不会发出开怀的笑声。只有到了林子中，她们才能发自内心畅快地大笑。作为老师我们更重要的是给孩子们一个思想上的开放空间。有了一个开放的空间，他们才会有大胆的想法。不是说每一个伟大的发明之前都有一个大胆的想象吗？我们相信将来的某一个伟大发明就产生于我们的孩子大胆地想象之中。
第二，“生活即教育”需要老师的引导。
我一直觉得老师应该放下教育者的身份和孩子一同生活，不然的话你就一直是个“教育者”，而不是“引导者”。作为“引导者”和孩子有所不同的就是比孩子知道的多，经验丰富。我们要把我们所知道的引导她们去认识，而非亲口告诉她们强制性地让她们接受。
就好像每天我们散步的时候，孩子们就会注意到种植园地中的两棵桔子树，她们看到长出了小桔子就兴奋地跳起来，有的孩子就会天真地问：“老师这个能吃吗？”我就请她们来尝一尝，结果孩子们眯着眼睛说：“老师这桔子好酸啊。”这时候她们自然而然就知道这个桔子还没有成熟，而且不熟的桔子吃起来非常地酸。这样子不是比你直接告诉她们这个桔子还不能吃更加有意义吗？而且显然孩子还非常快乐，何乐而不为呢！
第三，“生活即教育”是要掌握好契机的。
当孩子犯了一个普遍的错误之后我们就要及时地抓住机会，让孩子自己来判断自己的所作所为是否正确，如果错过了时机就等于放马后炮一点作用也没有了，失去了教育的意义，这就会导致他同样的错误以后还是会重复地出现。
第四，“生活即教育”要做好家长工作。
“生活即教育”是需要家长高度配合的。孩子走出了幼儿园，和自己的家人呆在一起的时间还是多过于在园的，所以真正的老师是自己的家人，其中父母的言行更是孩子们模仿的目标。而且生活中孩子们会有很多的疑问，这就需要家长耐心的指导，更好地是和孩子一起去探索发现。
就好像我们班里有一位家长她就比较有耐心，孩子看电视就问她“皇帝是什么东西”，这位家长就耐心地结合电视内容细细地向孩子解释，还拓展开来让孩子认识了历史上几位有名的皇帝的名字，虽然孩子似懂非懂，但是留在他心中的印象是不可磨灭的。
其实生活之中随时随地都有开展教育的时机，但是千万不能让教育主宰了孩子的生活，要让孩子在生活中无形地接受教育，做到“生活即教育”，因为我们要还孩子一个快乐的童年。
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