更多原创论文请访问论文同学网(www.lwtxw.com)

如何培养学数学的兴趣

[摘要]学习兴趣，属于非智力因素范畴，而对非智力因素的重视和培养，是数学教学的重要目标之一。同时良好的非智力因素的形成，特别是学习兴趣的培养对于优化课堂教学，提高教学效益有着极其重要的作用和特殊的意义。
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本文围绕整个教学过程，注重调动学生的学习兴趣,具体包括以下几个环节.
一、数学课中对铺垫教学的巧运用，使学生产生接受新知识的兴趣。

二、导课新颖，引起兴趣
三、讲授新课时，应注重语言的趣味性，教学方法的灵活性，调动学生的学习兴趣。

四、巧设练习，调动学生的学习兴趣。

五、小结：通过对本节课的总结，调动学生的学习兴趣。

六、创设耐人寻味的结束语，引发学生的学习兴趣。

七、通过课堂作业，培养学生的学习兴趣。

八、板书设计，通过板书设计培养学生的学习兴趣。

九、通过课外作业，培养学生的学习兴趣。
数学与人类文明一样古老，有文化就一定有数学，数学与人类的生活及社会活动密不可分，解决各种各样的问题：食物、牲畜、工具以及其他生活用品的分配与交换、房屋、仓库的建造，丈量土地、兴修水利，编制历法等，随着数学的发展和人类文明的进步，数学的应用逐渐扩展到更一般的技术和科学领域，从古希腊开始，数学与哲学建立了密切的联系，近代以来，数学又进入了人文科学领域，并使人文科学的数学化成为一种强大的趋势。
由于数学有重要的地位和作用，所以每个学生都有学习数学的愿望，但为什么有的人学起来很轻松，有的人却非常吃力。学好数学有什么法宝吗？古人说：”知之者不如好知者，好知者不如乐知者”。兴趣是事业成功的前导，也是激发学习热情，产生内在动力的关键。初中生由于受年龄特点和认识水平的制约，动机兴趣当然就会直接影响学习活动。因此，培养学习兴趣是提高学习能力，取得良好学习效果的重要条件。那么如何培养和激发学生的学习兴趣呢？从事我教育实习工作、结合教育学和心理学的教学理论来看，我认为数学课教学中应注重“兴趣教学”，根据中学生的心理特征，他们在每一节课上的注意力并不始终如一。注意力集中一般在二十多分钟，如果教师在授课时，平铺直叙，没有高潮的迭起，学生听起来感到枯燥乏味，甚至感到厌倦。那么怎样才能提高课堂的教学质量呢？我认为在课堂教学中，应抓住学生的学习“兴趣”是非常关键的，尤其是数学课，知识抽象，逻辑性强，这样就决定数学教学要突出趣味性，我在教学过程中注重从以下几个方面进行“兴趣教学”的：
一、数学课中对铺垫教学的巧运用，使学生产生接受新知识的兴趣。
铺垫教学是指在讲授新课前，巧设好复习题，以旧代新，让学生在复习的过程中自然过渡到新知识。铺垫教学符合循序渐进的原则和知识迁移的规律，使学生在已有知识的基础上进一步加深对所学知识的理解，自然获得新知。数学知识有很强的逻辑性和系统性，一般说新知识都是旧知识的引申、发展和综合。例如我在讲“实数与数轴”这节课时，精心设计了复习提问：什么是有理数？通过有理数引出了、Л……这样的数——无理数，这样让学生在有理数的基础上来学习无理数、实数这节课，把新旧知识联系起来，使新课不新，难点不难，符合学生由已知到未知的认识规律，便于学生理解新知识，培养了学生的学习兴趣，符合现代教学理念的要求。
二、导课新颖，引起兴趣。
“良好的开端，是成功的一半”，教师要上好每一节课，都要力求导语设计的新颖，它是上好课的前提条件，巧设导语，似石头投入平静之水，如奇峰突兀而起，能使学生大脑保持最兴奋状态。
导语的设计，形式是多种多样的，如：①设疑导入，结合本节课的内容，给学生提出相关的问题，唤起学生的求知欲望，使他们进入积极思维状态，在这种动力的作用下，使他们积极参与到学习中来，从而活跃了课堂气氛，如在讲“认识一百万”这节课时，巧设这样一个故事：同学们，你们昨晚听到警笛声吗？听说昨晚有个人路过我们学校背后点，他的裤包装着一百万元钱，却被人打劫了，后来他报警，你们真的没有听到警声吗？可能是你们睡得太香了吧！同学们都议论纷纷的。这时有位同学站起来说：不可能的，他的裤包不能装的那么钱的，而老师接着说，那你们说一百万到底有多大。我们今天就学“认识一百万”。因此，老师导入新课后明其体交待了学习目标使学生明确知道学习的内容在实际应用中的地位、作用。从而引起学生的重视、产生心理的需要，引发学习的愿望，从而产生浓厚的兴趣；②情景导入，现在教学手段多种多样，如利用电教手段设计一些精美的动画，形象的实例都可以吸引学生的注意力，从而使学生进入学习状态。③直观导入，教师在讲授一些定理、定义公式时，往往采用习题导入，我认为这样不如直接导入。如在讲有理数时，可以直接出示一些有理数，然后说出象这样的数就是有理数，这样会引起学生学习它的好奇心，从而对它产生兴趣；④以日常生活中的实例导入。在讲“垂径定义”这节课时，导语是这样设计的：“我们语文课学过赵洲桥这篇文章，赵洲桥是我国隋代建造的，距今已有一千三百多年的历史，虽经历了风风雨雨，但仍然坚固如初，它体现了古代劳动人民的智慧，赵洲桥的桥拱是圆弧形的，如果已知桥拱和跨度，怎样求半径呢？这就用到我们这节课所学的垂径定理的内容。”这样设计导语，给学生留下悬念，学生产生好奇心和求知欲，一下子把学生的注意力吸引住了；⑤从学生熟悉的社会现象导入；⑥利用对比实例导入；⑦故意找出错例，从否定中推出结果导入；⑧抓住脉络复习法导入等方法，都可以调动学生的学习兴趣。
三、讲授新课时，应注重语言的趣味性，教学方法的灵活性，调动学生的学习兴趣。
1、教师风趣的语言，可以调动学生学习的积极性，吸引学生的注意力。
2、灵活的教学方法也能激起学生的学习兴趣。
如：在讲“判定三角形全等的边边边公理”这节课时采用了“引导发现法”，通过“操作——发现——结论”三个教学环节：
操作：即让学生亲自动手。
（1）发给每人一张练习纸，另发给每人大小不一硬纸的三角形。
（2）让学生在练习纸上以自己手中硬纸的三角形的三边的长为边，再画一个三角形，然后用剪刀剪下来，看它与硬纸的三角形是否重合。
发现：让学生发现规律。
（1）提问：上述实验全等的理由是什么？
（2）通过刚才的实践及所说明的理由你能得出什么结论？
结论：引出判定三角形的边边边公理。
通过让学生自己动手操作活动是一种主动学习活动，它具有具体形象，易于促进兴趣，便于建立表象，有利于理解知识等特点。它需要学生多种感官参与活动，动脑思考，动口表达，并需要学生独立、自觉地运用知识解决问题。总之，就是使学生在愉快的操作活动中掌握抽象的数学知识，既发展学生的思维，又提高学生的学习兴趣。让学生动手操作参与教学比看教师拼、摆，听师讲解获得的知识牢固得多，既能提高学生的学习兴趣，又能发展学生的数学潜能。
四、巧设练习，调动学生的学习兴趣。
课堂练习的设计，除注意从实效出发，对练习的层次、练习的方式等做科学安排外，还要利用初中学生的好奇爱动、争强乐胜的心理，适时、适地的安排一些游戏性的练习，是增强练习兴趣的有效手段。如在练习中适时、适当开展“看谁算得又对又快”“夺红旗”“看谁的鲜花先开放”“找朋友”“邮递员送信”等各种游戏性的练习，都能够引发学生的竞争意识和得到自我评价、自我表现的机会。从而达到增添兴趣，扩展思维，发展智能的目的。在讲授“二次根式”、“因式分解”、“乘方”等知识时，都采用了上述的方法，同时收到了良好的效果。及时纠正学生练习中出现的错误，适当的引导，恰当地评价，也可以激发学生的兴趣，尤其是对学困生，要及时发现他们的优点，对他们进行鼓励，树立他们的自信心，促使他们也积极地思考，对学生的闪光点给予充分的肯定，促使学生独立思考，有独到的见解，同时有创新精神。
五、小结：通过对本节课的总结，调动学生的学习兴趣。
通过小结，总结重点、难点，使学生理清本节课所学的知识脉络，便于学生对所学知识的掌握。同时，通过学生的总结，教师知道学生还存在哪些问题，以便在下一节课教学时，及时解决这些问题，使学生不留疑点，为后面所学的内容打好坚实的基础。

六、创设耐人寻味的结束语，引发学生的学习兴趣。
一节好的教学课不仅要“课伊始，趣即生；课进行，趣愈浓”，而且还要做到“课结束，趣犹存”。这样才能够极大的激发学生的学习兴趣，如，在讲授“二次函数的图象和性质”这节课时，结束语是这样设计的：二次函数的图像是这样的，那么它的性质是什么呢？我们下一节课将接着学习，这样使学生对下一节课的学习产生了浓厚的兴趣。
七、通过课堂作业，培养学生的学习兴趣。
为了更好地巩固所学的数学知识，培养学生解决实际问题的能力，增强学生学习数学的兴趣，课后作业应从减轻学生的学习负担出发，但又要让学生对每一节课的知识都能达到消化，理解和巩固，我经常采用分层次训练的方法，给学生留不同的作业题，让各级各类学生都能有所发展，注重知识的前后联系，开发学生的非智力因素。
八、板书设计，通过板书设计培养学生的学习兴趣。
板书设计在课堂教学中占有重要的地位和作用，板书应遵循简洁、规范、字迹美观、内容更系统，重点、难点突出的原则。给人以美的感受，教师精心地设计好板书，有利于开发学生的智力，培养学生的能力，调动学生兴趣，形成良好的学习习惯。
九、通过课外作业，培养学生的学习兴趣。
课外作业，是教学活动的重要环节，是课堂教学的延续。其目的在于进一步消化巩固课堂上所学的知识，培养学生独立分析解决问题的能力和习惯。对教师来说，它是接收课后信息的重要方式，能借以了解学生的学习状况，及时调整教学方法和改进教学工作。这些作用在初中数学教学中尤为突出，所以教师可利用课外作业提高学生的学习兴趣。

总之，在课堂教学时，注意调动各类学生的学习积极性，精心设计课堂教学的每一个环节，引起学生的情感上的共鸣，为学生营造一个宽松、愉悦、积极向上的课堂氛围，鼓励学生积极思维，开展有益的讨论，引导学生用眼观察，激发学生动脑思考，启发学生动口讨论，组织学生动手操作，体现了教师是教学过程中的组织者、引导者、合作者，学生是学习的主人，把课堂交给了学生，引发学生的学习兴趣。这样，才能达到由“知之者”到“好之者”再到“乐之者”的程度，从而达到提高教学效果的目的。
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