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论民营企业的企业文化
企业文化是企业的灵魂，是企业长久发展的重要力量。一个没有自己企业文化的企业其经营往往是随波逐流的，其员工也没有主人翁意识，这样的企业很难在市场上长久生存下去。我国的民营企业的发展是在改革开放以后，在整个社会的思想观念、道德观念、价值观念以及社会结构发生巨大变革的环境中才逐渐发展起来的。我国的民营经济是从传统计划经济到有计划的商品经济，再到社会主义市场经济的历史性转变中发展起来的。民营企业外部环境恶劣，企业家自身素质不高,企业形象差,缺乏人才,加之市场竞争的日趋激烈,民营企业处在一个很关键的历史时刻。企业文化上的不足严重制约了民营企业的发展。因此，民营企业要高度重视企业文化建设，获得持续发展壮大的动力。

　　　　

一、民营企业文化的现状 
 1、企业文化不只是大企业的专享

我国的民营企业规模都比较小，存在的时间也相对较短，主要是私营企业，个体工商户以及一些有限责任公司。由于其所有制性质和生存环境决定其利润导向型的价值观。许多民营企业主心中只有一个想法：赚钱。他们通常认为企业文化是大企业的事，民营企业首先要生存，没有时间和精力去做这种事，无暇顾及企业文化的建设。实际上这种观点是不对的，企业文化是企业在其发展的过程中通过漫漫沉积、提炼而形成的。只要企业一经产生，这个企业的文化也就诞生了。每一个企业在发展过程中，不管规模大小，都必有其独特的文化雏形，这些雏形刚开始可能是来自创业者的某种直觉，它是用来指导和约束员工的成文或不成文的条例和规范，并有意识或无意识对企业员工进行灌输，使之融入企业管理行为中，自觉自愿地遵守所形成的约束激励机制，久而久之，就逐渐形成企业自己独特的价值观、道德观，从而形成一种企业凝聚力，使之推动企业高速发展，达到企业文化之真正内涵。所以企业文化是企业在工作过程中形成的一种共同的行为方式和价值观，它是企业做事的方式，无论企业规模的大小，凡是企业都有企业文化。
2.民营企业家的素质不高决定了民营企业文化建设存在问题

企业文化可以被形容是一个企业的性格，而这种性格往往由企业家的性格决定。企业家的素质决定着企业文化的水准。企业家是企业战略的规划者，民营企业的企业文化必定要融入民营企业家的个性理念、人文意识、价值观念、管理风格等内容，一个民营企业家对企业文化理解得越深刻，就越能推进企业的文化的建设，这种企业文化也就越能促进企业的发展。我国的民营企业家个人文化素质较低、缺乏高新科技知识和现代企业管理能力，立足于家族式管理，小作坊式生产经营，思想守旧，小富即安，不够关心政治。他们将追求利润作为企业的最高目标，有时甚至做出假冒伪劣的事情来。当企业有了一些发展后，有些民营企业家便得意忘形、胆大妄为起来，甚至连最基本的价值观、道德观也抛于脑后。大部分民营企业规模小，产业升级慢，发展后劲不足，都与企业家素质有着直接关系。

3.民营企业家唯利是图，使企业员工缺乏归属感 
　　由于有些民营企业家太抠门，给出的工资太低，劳动时间太长，工作条件太恶劣，生活环境太差，恶意拖欠工资，企业的建章建制、医疗保险、社会保险等管理也不健全。该与员工签订劳动合同的不签，该给员工交纳社会保险的不缴，由于劳动力市场的买方特点，员工只得接受不合理条件的限制，这就使员工缺乏归属感、稳定感，增加了员工的流失率。员工的基础队伍不稳，事业发展受到影响。有的民营企业甚至害怕员工在企业工作时间过长，企业将要给予其较多的福利待遇，而有意借故解雇资深员工，伤害了一些员工的感情。这种企业文化驱赶了企业员工，导致民营企业无法拥有相对较固定的员工，企业文化也就无处生根。这种恶劣的企业文化终将导致民营企业始终不能发展壮大。 
二、民营企业文化的塑造

民营企业的生存与发展正面临巨大的挑战，大力倡导先进企业文化，建立具有本企业特色的企业文化体系，对企业改善经营环境、提高管理效益、增强企业核心竞争力和促进企业和谐稳定发展，具有不可替代的重要作用。因此，民营企业要高度重视企业文化建设，使民营企业的发展深深扎根于优秀企业文化的沃土之中，获得持续发展壮大的动力。

1. 建设优秀的企业文化，首先提高企业家素质。

企业文化本质上是企业家的文化，是优质企业家品质、才华、胆识等综合素质的扩展和放大；而优秀的企业文化又以其成功后的自信，激励和鞭策企业家组织和带领全体员工在“追求完美、追求卓越”的道路上积极进取，开拓创新，形成一种以人文精神为动力的激励机制，使企业生机盎然，充满活力。因此民营企业家应不断学习，不断提高自身素质。由于前述的原因，我国民营企业家的素质大多不高，诚信意识不够，对环境认知、洞察与适应的不足，缺乏有效的风险规避能力，个人修养与管理技能有待加强。因此作为民营企业家来说应自觉地提高自身的文化素质、知识能力、社会责任感和道德水平。惟有如此民营企业家的思维才能在市场环境已经发生了重大变化时及时转变，面对快速变化和竞争激烈的市场，采用更为先进有效的管理

 HYPERLINK "http://www.kejianhome.com/jiaoan" \t "_blank" 方法、组织形式、激励机制，制定一个完善的企业发展战略，倡导和塑造出一种高层次的企业文化，使企业长久持续地发展。

2．塑造有自己个性色彩鲜明的企业文化

每个企业由于其行业特点、地理位置、产品属性、企业发展所处阶段不同而各具特点，其企业文化建设不能搞一刀切，而应该各具特色。有特色的企业文化才有生命力。而许多企业文化塑造中忽视了这一点，尤其是计划经济体制下的企业，大部分企业文化雷同，起不到标识企业特色的作用。企业文化、企业形象都是企业差别化战略，企业文化作为组成企业核心竞争力的一部分。具有不可模仿性。例如，同仁堂“炮制虽繁必不敢省人工，品位虽贵必不敢减物力”，浙江雅戈尔“装点人生，服务社会”都体现了企业的个人特色和极深的文化底蕴。民营企业要根据自身特点，准确定位自身的企业文化，并将这种文化灌输和渗透到员工中去，创新自己个性色彩鲜明的企业文化。特色鲜明的企业文化才能引起员工的认同与共鸣，从而产生巨大的向心力和凝聚力，使企业立于不败之地。
3．企业文化需要得到员工的认同，给员工归属感

企业文化的建设与企业家的素质和责任息息相关，同时也与员工的认可与遵循有密不可分的关系。一些民营企业家也在积极的搞企业文化的建设，制定各种文件，又是张贴标语口号，制定司训等，但是实行起来却大不相同，所谓的企业文化只是做做表面文章，根本执行不下去。空喊口号，说空话大话，不可能让员工认同。到一些企业，门口、走廊到处是标语口号，职工每天唱厂歌，而管理思想另行一套。有的企业总讲“以人为本”，但采取什么办法手段真正体现以人为本，起到凝聚、激励员工的作用，领导者却没有深刻的研究和实践。因而这是一种不健康的企业文化，这种企业文化只能导致企业的失败。“欲木之长者，必固其根本；欲流之远者，必浚其源泉。”视员工为企业的灵魂，注重人本管理，才能为企业的发展注入源源不断的精神动力、提供用之不竭的力量源泉。“企”字无“人”则为“止”。 因而只有坚持“以人为本”，把人作为企业管理的根本出发点，在制定决策时优先考虑人的因素；充分重视人的价值，把人放在积极、主动的位置上，承认人的主观能动性；最大限度地关心人、依靠人、培养人和造就人，才能充分激发员工的热情和进取心，使之从内心深处产生对企业强烈的归属感和责任感，并真正把个人的前途和企业的命运联系在一起，从而激发员工的工作热情和积极性。好的企业文化可以满足员工多层次的需求。根据马斯洛需求层次理论（Maslow's hierarchy of needs），人在生存需求满足以后，会产生更高层次的需求，例如尊重的需求和自我实现的需录。如果拥有了优秀的企业文化，则员工会心情舒畅，无形之中能激励员工更加努力工作，以追求被尊重与自我实现，有利于民营企业的发展。
4.加快向企业制度转变，形成更高层次的企业文化 
民营企业的管理大多实行家族式管理，在企业规模较小时，企业主凭个人或家族成员的经验，企业反应迅速，能适应市场多变的需要。但以长久发展的眼光来看，家族式管理模式缺乏科学有效的管理机制，容易导致企业战略决策的失误；企业发展到一定规模后所产生的专制和集权化倾向，无法适应企业对人才的更高要求。解决这一问题的方法就是借鉴先进的管理经验，结合自身的情况，逐渐建立起现代企业制度。如果交现代企业管理制度看作是企业系统的“硬件”，那企业文化则是企业这个系统的“软件”。现代企业制度的建立要求对原有企业文化进行升级，建立更高层次的企业文化，通过企业文化的塑造，使民营企业变家族管理为社会管理，变任人唯亲为任人唯贤，把合适的人放在合适的岗位上，吸纳和培养更多优秀人才的智慧为企业服务。
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