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导论

大学毕业生是国家的宝贵财富，是整个社会中充满活力，富于创造性的群体。随着我国社会主义市场经济体制改革的不断深入，我国总体就业矛盾加剧，新生劳动力就业于下岗失业人员再就业相互交织，劳动力供大于求的矛盾十分尖锐。本文从经济学的角度分析我国大学生就业难的原因以及一些为解决大学生如何找到自己相对满意且适合自己的工作这一问题提供切实有效的引导建议。

一、大学生就业难的原因分析

1、 供求失衡是导致大学毕业生就业难的根本原因

供求理论是经济学的基本理论，其基本内涵是在市场经济条件下，如果商品的供给量与需求量相等，供求均衡;如果供给量小于需求量，商品紧销，是卖方市场，在市场中起主导作用的是供给方，需求方没有选择的余地;如果供给量大于需求量，商品滞销，是买方市场，在市场中起主导作用的是需求方，供给方没有选择的余地。

大学毕业生是劳动力的重要组成部分，劳动力是商品，大学毕业生也是商品。高等院校是大学毕业生的供给方，用人单位是大学毕业生的需求方。在市场经济条件下，如果供给量与需求量相等，供求均衡;如果供给量小于需求量，大学毕业生是紧缺商品，在市场中起主导作用的是作为供给方的高校，用人单位没有选择的余地;如果供给量大于需求量，大学毕业生不再是紧缺商品，在市场中起主导作用的是作为需求方的用人单位，高校没有选择的余地。如果市场上出现前两种情况，不存在大学毕业生就业难的问题，如果出现后一种情况，必将出现就业难。

从供给看，按照经济学的观点，GDP每增长一个百分点可为社会提供就业岗位80-100万个，近几年我国每年新增就业岗位应为900万个左右，尽管我国经济高速发展，GDP增长率保持在9%左右，但我国主要采取的是增长优先发展战略，新建项目资本有机构成提高，对劳动力需求增速慢于经济发展速度，出现了“高增长、高投入、低就业”现象，因此，经济发展实际向社会提供的就业岗位每年不足900万个。从需求看，全国高校毕业生2001年117万人，2002年145万人，2003年212万人，2004年280万人，2005年338万人，近五年高校毕业生每年以20%以上的速度增长，除毕业生就业需求外，还有其他的需求，据劳动部提供的数据，2001年城镇新增劳动力约1000万，除此之外，还有大量的下岗职工需要再就业，加之高校毕业生，2004年各类新增劳动力超过1300万，2005年全社会各类新增劳动力约2400万，需求大于供给，出现严重的供过于求。总体性的劳动力供大于求在短期内无法改变，供求失衡的严峻状况构成了高校毕业生就业难的基本框架。

2、人才结构和经济结构不相适应

中国经济全盘进入国际分工体系，主要的产业呗固定在国际分工的底层，因此，中国即便是经济增长速度不低，但是新增加的劳动就业，主要是劳动密集型的就业需要，是每天工作十二小时以上同时毫无劳动保障和福利的岗位，这些岗位主要是“农民工”充任。这是改革开放后，农民工数量急剧增加的原因，由于中国的技术开发和创新产业，实质上已经被放弃了，因此高端就业岗位越来越少了，工程师和管理人员岗位都严重不足，在相对比例上，中国在制造业的生产线上的就业岗位占据绝大多数。

改革开放以来，我国经济建设取得了巨大成就，但是产业的结构性失衡并没有得到根本性的改变，一中国目前的产业结构来说，仍然改变不了低层次生产的状况，加入WTO以后，中国与世界经济的联系越来越紧密，越来越多的参与到国际分工中，但主要的产业常常是被固定在技术含量不高的国际分工的底层。因此，虽然中国的经济增长速度很快，但新增的劳动就业大部分是劳动密集型的就业需要。加上我国的技术开发和创新产业发展相对缓慢，因此高端就业岗位比如工程师和管理人员岗位以及我们经常说的“白领岗位”与大量的大学毕业生比出现严重不足。这一问题的存在，使得中国的大学生就业岗位与扩招之后的庞大毕业生数量之间形成巨大的落差，造成部分学生在理想与现实的反差中，选择延缓就业。

 3、中国高等教育的供需

从目前全国高校毕业生就业情况看，一方面是毕业生找不到合适的工作，一方面用人单位找不到合适的人才，毕业生就业问题出现了结构性的矛盾。造成这种现象的原因是毕业生供求结构的失衡，由于高校在专业设置和教学理念上未能有效围绕市场来进行调适，没有找好专业设置和人才培养与市场需求的结合点，产生了社会需求与高校人才供给之间的结构性矛盾。一是社会的有效需求与高校的无限供给之间的矛盾，在全国7000万名技术人员中，中、高级工只占40%，与发达国家的83%的比例相差甚远，造成我国各行业技术人员的短缺局面。据南京人事局2003年统计，南京市对工科毕业生需求约为1.3万人，但只要5900人签约，尚缺7000人。二是社会的有限需求与高校的过多供给之间的矛盾，教育部有关数据表明，近年在高校招生增长最快的十个专业，其毕业生就业率已全面下降，艺术类专业就是其中之一。

传统经济学理论将劳动力市场分为主要劳动力市场和次级劳动力市场。主要劳动力市场为竞争力强的资本密集型和技术密集型产业，处于该市场的企业有建立内部劳动力市场的条件和需要，普遍设有适合于本企业或行业的培训体系，公司制度完善，劳动者收入高，升迁机会较多;而次级劳动力市场多是生产劳动密集型产品，竞争力较弱的小公司或行业，属于边缘企业，这些企业处于竞争激烈的低水平同质市场，无能力建立内部劳动力市场，工资低，工作条件差且不稳定，工商管理缺乏规范的行政制度，很少有升迁机会。所以劳动者都会努力追求主要劳动力市场的职位。

4、高校毕业生的自我定位与市场定位之间存在差异

   从市场营销学的角度分析，如果厂商把一种产品定位于高端产品，价位高，目标客户为收入较高的高端客户，而高端客户在选择这种产品时，认为从性能、质量、款式上不是自己期望的产品，最终会放弃选择，寻找同类替代品。结果这种产品由于定位错误而出现滞销。

由于我国的高等教育长期以来处于“精英教育”时代，大学毕业生属于“高档商品”一毕业就是干部身份，有较高的社会地位。随着我国高等教育的快速发展，高等教育已成“精英教育”时代发展到“大众教育”时代，高校毕业生就业层次向下延伸将成为必然趋势，高校毕业生从“高档商品”变为“大众商品”是市场的选择。但由于长期以来“精英教育”思想的影响，高校毕业生并未从心态上认为自己是“大众商品”，就业期望值高，仍把目标岗位定位在高收入、高福利、高社会地位、高稳定性的“高端岗位”。结果出现就业难。

5、整个大学生就业市场的现状

   2007年，大学毕业生的人数在500万左右，由于劳动力市场上的供给和需求严重不对称，大学毕业生失业越来越严峻，大学生就越难的问题便随之独立显著化了。如果按照大学生占适龄人口（18-22岁）的比重，2003年中国为15%，即只有15%左右的考生可以被高校录取，而发展水平接近的菲律宾和泰国就达到31%和35%，就连印度都有16%，西方国家更达到50%-80%，作为市场经济大国的美国为70%在2000年的劳动适龄人口中，中国的大学毕业劳动力所占比重仅有5%，而美国达到35%。这一对比不得不使我们感应到我国大学生就业难的原因是有其特殊而复杂的原因。

二、.就业问题的对策

 1、政府进行宏观调控，引导高校理性应对市场变化

改革开放以来，政府对宏观经济的驾驭能力越来越强，越来越成熟，根据经济的周期变化适时运用财政政策、货币政策等经济手段调节经济，保持经济持续、快速、健康发展，在高等教育的发展中，政府的宏观调控职能发挥得略显迟钝、滞后。

近十年是我国高等教育快速发展的时期，办学规模不断扩大，办学效益不断提高。在看到高等教育快速发展的同时，也应该看到其存在的问题，如盲目追求规模，千人大学变成万人大学，百亩校园变成千亩校园，出现了继经济开发区建设之后的新一轮“圈地运动”，最终出现重产品生产轻产品销售的产品积压现象，盲目上专业，追求大而全，专科类学校变成了综合性大学，工科院校开设了新闻学专业，农科院校开设了金融学专业，文科类学校开设了机械制造专业，低水平重复建设。针对这些发展中存在的问题，作为教育主管部门，应该充分发挥市场经济条件下政府的宏观调控职能，通过经济、法律、行政手段引导高等教育，防止出现高等教育的“通货膨胀”，使高等教育布局合理，专业设置结构合理，健康发展。

2、 建立科学的就业指导机制，提高毕业生对市场的认知度

作为一般意义上的产品，主要有订单就一定有销售额，而高校毕业生却不同，高校毕业生与一般意义上的产品的区别是具有自主决定性。尽管用人单位有需求，但由于种种原因毕业生不愿意到该用人单位就业，造成“有业不就”。因此，要建立科学的就业指导机制，提高毕业生对市场的认知度，做到“有业则就”。

要重视就业指导机构的建设，保证经费、人员、场地的投入，加强就业指导课建设，通过就业指导使毕业生充分了解社会，调整就业心态，合理定位。使毕业生认识到在高等教育有大众化时代，社会精英岗位与高校毕业生数量相比显得不足甚至短缺。就高校毕业生就业整体情况而言，进入了“大众化就业时代”，一部分高校毕业生通过竞争进入了社会精英岗位，同时必然有一大部分毕业生从事灰领、蓝领工作，这是社会发展进步的表现，高等院校要主动适应市场经济，按照高等教育规律和市场规律办学，在二十一世纪高等院校激烈的竞争中发展、壮大。
    3、当代大学生就业价值观应立足的观点

当今大学生在某种意义上看已经是完全竞争市场上的卖方个体，用市场的观点看就业问题就必须及时发现市场发出的信号。一是关于热门行业与自我兴趣的协调，二是作为大学生需要思考的事（1）对整个国家社会的行业结构及行业人力资源情况是否有所了解（2）对自己的兴趣是否有过很好的分析，从而尽量将自己的工作引向兴趣（3）对一些行业是否持有偏见，应该如何纠正自己的从业观。

三、关于企业的需求与自我素质的培养的协调

    很多行业觉得招不到人的一个重要原因是很多应届毕业生根本达不到他们的基本要求。我们需要思考（1）是否关心过一般企业对人最看重的是什么，是责任心？是交际能力？是专业水平？还是拼搏进取心？（2）为了增强竞争力，我们在校期间是否就应该注重培养企业所看重的“能力”与“素质”。特别应该注重的是，很多看好的“能力”与“素质”是在一般学校生活中难以有机会锻炼的，那么我们应该有意识的去挖掘和抓住那些难得的锻炼机遇（3）商场如战场，当今行业与行业之间行业内企业与企业间的竞争正酣，刚毕业的大学生有的在很多方面有许多潜力和优势。总之，从经济学理论的角度看，最重要的是还是学会运用经济学的逻辑思维去看待和分析身边的问题

四、结论

    以上介绍了我国大学生就业难的现状，已经学角度分析了大学生当今就业难的原因，并且提出了解决就业难问题的相关对策，可知大学生就业难的问题将是一个长期、艰难的过程，需要国家的发展和改革，需要社会各界的共同努力才有可能解决好这一问题。
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