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善待自己   幸福和谐每一天

——读《阿Q正传》有感
小时侯，教师是我崇拜的偶像，长大了当一名人民教师是我童年的梦想。三年师范的寒窗苦读终于使我踏进了教育这神圣的殿堂。工作十余年来，我一直以“学高为师，身正为范”的标准严格要求着自己，努力做好自己身边的每一件事，和同事搞好关系，但事与愿违，生活仿佛总是在捉弄我，不开心的事一件接着一件，有的时候打得我真有些招架不住。三十年的风风雨雨使我饱尝了人间的酸甜苦辣，使我深刻地体会到：人生在世，善待自己，难得可贵。大千世界，无所不有，有人的地方就有矛盾、就有快乐，就有烦恼、就有收获。善待自己，充实自己，让自己真正地快活起来，幸福和谐每一天。

读了《阿Q正传》这部不朽的文化巨典，收益良多。《阿Q正传》给人们带来了太多的欢与乐，丰富了人们的精神世界，让人们真正地悟出了生活的真谛——善待自己，幸福和谐每一天。善待自己，我认为最重要的就是要珍惜自己，爱惜自己，把自己的才能、潜力最大限度地发挥出来，本着对社会、家庭、事业和周围的人负责的态度做好自己身边的每一件小事；在困难和挫折面前不肯低头、不彷徨、不失望；在流言蜚语面前，以一颗平常的心去看待，以一种无所谓的心态去对待，走自己的路，让别人说去吧。“捧着一颗心来，不带半根草去”，我想是对善待自己最精辟地概括了。

一、善待自己，认识精神胜利法。

每一个读过《阿Q正传》的人都会嘲笑阿Q的愚昧无知。阿Q是一个没有文化，也没有思想，更没有什么认识能力的社会最底层的人。因为他没有亲人，没有幸福的来源，有的只是被人欺诈的痛苦，所以每一次痛苦之后，他便为自己努力创造着 “幸福”的时刻。从这个角度来讲，我觉得阿Q是爱惜自己的，他想尽办法让自己快乐，虽然有的时候某些快乐是建立在别人的痛苦之上，但从另一层面上来说这不是阿Q的错。阿Q的精神胜利法产生的根源是当时的黑暗社会，所以他当然不可能认识到自己高深伟大的精神胜利法。然而今天的我们却不一样，我们生活在幸福、和谐的社会主义的大家庭中，认识精神胜利法，剖析阿Q的精神胜利法的本质有利于我们每一个公民建设社会主义，深刻认识精神胜利法更是我们作为一名人民教师振兴中华的神圣职责。阿Q的精神胜利法是痛苦的克星，也是乐观精神的最高境界。生活中，我们每个人都难免会遇到不开心的事，会经历这样那样的失败、挫折，面对这种处境，我们又该如何去应对呢？想一想，如果我们每一个人都只是一味地沉陷在痛苦、萎靡不振的情景中而不能自拔，那当然是不可取的，尤其我们是人民教师，我们从事的是太阳底下最光辉的职业，我们肩负着祖国教育的重任。因此我们首先必须懂得如何来调节自己的情绪，如何使自己从痛苦中走出来，如何寻求必要的精神安慰。人们常说的退一步，海阔天空，便是这个道理。当然，我们不可以这种正常的排解心理困惑与苦痛的方法都谓之精神胜利法。精神胜利法与正常的心理安慰的主要区别在于所面对的生活内容的不同。有些事我们不能苟且，不能容忍，应该坚持自己做事的原则，在困难和挫折面前不肯低头、不彷徨、不失望，以求得实际的胜利。例如在阿Q被打时，我们都知道他本应该去反抗，而他却以一句“儿子打老子”便完事。在对待这类事时，如果我们都无原则地退让，无原则地自宽自解，那便是真正的精神胜利法。生活中还有些事情本不需要过多地计较，如果我们也去计较，并以不如别人为耻，同时用某种方式来自譬自解，以求得精神上的愉悦，则也可称为精神胜利法。比如现在的女孩多瘦都嫌自己胖，一再减肥，拱现出当今时尚的“减肥热”。然而有些人天生肥胖，他们却不以为难看，更不用那些“我们的生活富裕，足吃满喝”来安慰自己。那么我想这类肥胖的人比那些看上去瘦弱自认为很美的女孩要可爱，因为她们珍惜自己，爱惜自己，在流言蜚语面前，她们能以一颗平常的心去看待，以一种无所谓的心态去对待，走自己的路，让别人说去吧。事实上，不是任何事我们都要比别人强，有些事不如他人也是十分正常的。如果我们以这种心态来对待生活，善待了自己，又善待了生命。

二、善待自己，体验精神胜利法。

当今人们工作的环境压力越来越大，所以我想正常的精神安慰对人的心理健康是十分有益的，我们每个人都必须学会从失落中走出来，都必须学会调节心理，使他获得某种平衡。否则，我们将会为长期处在名利的斤斤计较中而痛苦。阿Q的错在于他没有任何的原则，凡事都计较，凡失败都要求得某种程度的超越。而他又不是通过现实的奋斗来实现，只是作一番精神上的假想。这种精神胜利法，只会麻痹人的斗志，为人的苟且偷生找到心安理得的借口，不利于现实的改造，更不利于人类的进步，是我们应该扬弃的。作为一名人民教师，我们更应该怀着对祖国无限忠诚，对教育事业的无比热爱，甘于清贫、默默奉献，不和别人比阔气、档次，更不必为此而苦恼，因为我们精神上是最富有的。我们的老校长一直呕心历血、任劳任怨，在教育战线上奋斗了三十个春秋，从未因私事用过一天公家的汽车，一辆跟随他三十年的自行车和一个将近三分之一破了的旧皮包也从未离过身-------老校长的清正廉洁不但没引来同仁的赞赏，而更多的流言蜚语穷出不断，老校长保持自己做事的原则，不斤斤计较，而以“捧着一颗心来，不带半根草去”实现了自己人生的价值。现在老校长退休了，他的心态很平和。其实，在我们的生活中，有一些阿Q的精神胜利法，也未尝不可以。比如说讲课没讲好，自我安慰一下，下次再接再厉，这样心里负担就会小一些；也比如说自己做错了事，自我安慰一下，金无足赤，人无完人，下次注意，改正不就可以了吗？但是，像阿Q这种成天沉浸在自我陶醉中而毫不进取，却是可悲的。痛苦是不必要或可以避免的，关键是你怎么想！阿Q的精神胜利法是痛苦的克星，也是乐观精神的最高境界。由此可见，现在活着的每个人都会精神胜利法，只是表现没那么典型而已。

三、善待自己，提升精神胜利法。

迎接着每一个灿烂的朝阳，我们的心胸是那么的豁亮。目睹着每一个夜幕降临的夜晚，我们的内心又是那么的安详。是的，只因我们热爱生活，善待自己。一个乐观的人，在生活中能够笑看输赢得失，不止认最终胜负。他们深信未来，也不抱怨现状，能够利用自己的优势，发挥自己的潜能，一步步走向成功！善待自己，使自己成为最好的，比善待别人更有意义。除了学会律己，宽容别人，成全别人之外，还要学会成全自己，宽容自己，给自己更多的时间和空间来发展和完善自己！只要活出自信，活出自己的风格，其它都不要管。正像但丁说的那样：“走自己的路，让别人去说吧！”这样更有利于我们保持高度的自信心，能够和各种人愉快地相处。经常保持微笑，学会和别人一块分享喜悦，经常保持合作关系，从中获得乐趣。《阿Q正传》的最大成功就在于作者精心刻画了阿Q这一典型人物，尤其是阿Q身上的“精神胜利法”，既反映了当时国民普遍存在的病态，也反映了几千年封建文化的积淀。所以《阿Q正传》的典型意义又是深广的，它深刻地揭示了一种民族劣根性，也揭示了人性的弱点。阿Q在未庄的种种表现以及未庄各阶层特别是地主阶级的动向，与全书的宗旨相比较，更多地体现了鲁迅先生对辛亥革命的不彻底性的暴露和批判，但我们也不能不注意作者对阿Q的“精神胜利法”的深刻剖示。

潇潇洒洒，善待自己，善待生命，善待人生。由于工作需要，我调入了现在工作的单位，为了实现我自己的人生价值，开阔一片属于自己的天空。我工作勤勤恳恳，任劳任怨，积极进取，大胆创新,工作勤勤恳恳，扎扎实实，脚踏实地地做好一个教师的本职工作，认真完成学校领导交给我的任务。2001年我担任了学校语文教研组长的职务，为了出色完成任务，我阅读了各种有关书籍，多次观看优秀教师的观摩课录像，在参加学校组织和镇、区组织的听课活动，并多次获得一等奖，但总感到身上的压力及知识的贫乏，于是我报考了北京师范大学网络教育学院的汉语言文学专业。在这期间，我牺牲了大部分的休息时间，刻苦学习,终于使我的工作学习又都向前迈了一大步。由于工作成绩突出，我的年终考核成绩连年被评为“优秀”，并被学校推荐评为“房山区青年优秀教师”。之后又在一次教学视导活动中，我脱颖而出，得到了我区教研室领导的赏识，吸收我为区教研室中心组成员。我兴奋极了，有些受宠若惊，但我的内心深处是坦然的，我深刻地体会到：功夫不负有心人，也就是这一“出名”流言蜚语团团滚来，打得我头晕眼花，措手不及。为什么？为什么？刚刚步入工作岗位不久的我被眼前这一切迷惑了，来不及高兴的我一下子消沉了，平日最亲密的朋友和别人走了，理由是你那家伙，了不得，咱们不是一路人。正当我无助时，耳畔回荡这着那熟悉的话语：走自己的路，让别人去说吧，我总要对得起自己，对得起生我养我的父母，对得起那些关心着我的人们。我要善待自己，要把自己的才能、潜力最大限度地发挥出来，充实自己，让自己真正地快活起来，幸福和谐每一天。那一阵子，我总在细细地品味着：善待自己，使自己成为最好的，比善待别人更有意义。我要学会律己，学会宽容别人，学会成全别人，还要学会成全自己，宽容自己，给自己更多的时间和空间来发展和完善自己！终于，我长大了，面对复杂的人生，我成熟了，我体验到了从未有过的快乐。我改变了自己，超越了自己，我善待了自己，我是幸福的。

精神胜利法是阿Q独特的自我安慰技巧，被人打了，一笑而之，心里想是儿子打老子，自己当了老子，自然也就高兴多了。在现在的社会中，不乏也有像阿Q这类的人，自我安慰。阿Q精神的实质是什么呢？阿Q精神的实质就是知足、不求进取。当然阿Q同志有些极端过于知足了，而且阿Q同志的群众关系没有搞好，所以倍受挤兑。今天，如果我们每一个人都能对自己有一个正确的态度，透析到阿Q精神胜利法的真谛，将这种精神升华，取精，那么我想你便迈出了成功的一步。阿Q的身世，死因并不是很清楚，但是从鲁迅先生的笔下我们可以看见阿Q是一个处在黑社会又偏偏懦弱的人，常常被打，常常被骂，实在有些令人同情，但他为人懒惰，做事不用大脑，太高估自己的人。这也时时警告着我们不要太沉溺于自我安慰的陷阱中，对待自己要有一个正确的态度。他的“趣闻”，引人发笑，他的精神胜利法使我们从中真正地领悟到了生活的真谛——善待自己，幸福和谐每一天。

参考文献

1、杨联芬：《中国现代小说导论》，——成都．四川大学出版社，2004年二月第一版。

2、http://www.zuori.com/bbs/Archive_view.asp?boardID=22&ID=19939   《论阿Q精神胜利法》


本文版权归原作者，内容仅供参考，如需原创论文和发表职称论文请联系QQ17304545 微信：17304545  微信：LUNWEN668

