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评析茹志鹃的《百合花》

《百合花》是茹志鹃在小说创作上形成自己独特风格的代表作，也是她的成名作。作品最初发表于1958年3月《延河》杂志，后收入短篇小说集《百合花》。这篇小说清新、俊逸，结构绵密，描写细腻，富有抒情诗的风味。作者喜欢采集生活中小小的“浪花”，从平常的日常生活中开掘我们时代的美好事物，以小见大，反映出人们的崇高品质和时代的风貌。这篇小说的取材以及细腻委婉的抒情特色，在当时的文坛上是不多见的。茅盾对这篇小说给予了高度评价，他说：“我以为这是我最近读过的几十个短篇中间最使我满意，也最使我感动的一篇。”（茅盾的《谈最近的短篇小说》）

《百合花》以1946年的人民解放战争为背景，深情地描写了我军某部前沿包扎所里的小通讯员与新媳妇两个人围绕借被子事件而展开的一段动人故事。一位19岁的通讯员为掩护几名抬担架的民工，扑在敌人突然撂下的手榴弹上壮烈牺牲；一个结婚才3天，同他有过短暂接触并有过一点误会的新媳妇，用自己的一床印有百合花的新婚被子，为他送了葬。故事情节如此简单，人物性格也不复杂，但作品受到了文学大师茅盾的高度赞扬，且历久不衰，享有盛誉。这不能不归功于作者独特的艺术风格，归功于她善于发现生活中美好事物的慧眼和艺术技巧上独到的功力。《百合花》写出了新意，谱出了新曲。它的成功表现在构思的巧妙。小说中的3个人物——“我”、通讯员和新媳妇之间的处理，显示了作者的匠心。作品着力刻画了通讯员和新媳妇这两个普通的人物形象，展示了他们各自美好的心灵，歌颂了革命队伍中人与人之间的美好关系与情感，表现了军民团结一心、生死与共的主题。

作品中的新媳妇是一个美丽娴静、勤劳、纯朴的农村妇女，对革命队伍有着深挚的爱。她尽管有些犹豫，但当她知道共产党的部队打仗是为老百姓的道理后，借出了自己新婚的唯一嫁妆——一条里外全新的花被子。后来她参加了救护工作，当发现抬来的伤员中就有白天向她借被子的小战士时，她既惊讶又愧疚。小通讯员牺牲后，这个本来有些忸怩羞涩的女子庄严而虔诚地为他擦拭身子，一针一线地默默无语地缝他衣肩上的破洞，最后毅然献出了那条象征着纯洁、真挚的军民之情的百合花被子盖在了小通讯员的身上，表达了她崇敬的心情。

作品中的通讯员是一个入伍不久的农村青年，作者安排他一再和女同志接触，在接触过程中，他始终处在无可奈何的尴尬境地里。小通讯员诚挚、纯朴而尚未摆脱稚气，对革命事业无限忠诚，有着高度的阶级觉悟和革命责任感，但接触女性感到极为拘束。他送“我”去前沿包扎所，是主攻团长下达的命令，他只能执行。但一上路他就撒开大步，走在前面，把我撂下几丈远。在发觉“我”跟不上时，他虽放慢了脚步，却没有回头看“我”一眼。“我”让他休息一下时，他又坐在离“我”远远的一块石头上，把背对着“我”。在这些表现中，作者把一个纯朴、腼腆的小战士的形象，活脱脱地展现在读者的眼前；那步枪筒里稀疏的几根树枝，更把他有点寂寞的心情作了某种暗示。试想，这一路上，他和一个素不相识的女同志走在一起，而这个女同志又走得那么慢，他心里该有多么别扭，只好拣起路旁的树枝，聊以解闷，自寻一点乐趣；这个举动又恰好反映出他热爱自然、热爱生活的童心。小说对他这一路上的性格描写，既为他借被子时与新媳妇发生矛盾作了铺垫，又为他后面的壮烈牺牲作了反衬。他虽然有些腼腆憨直，但为掩护抢救伤员的担架队员，他挺身扑向冒着烟的手榴弹，身负重伤，最后献出了年轻的生命。作者从这个普通战士身上，发掘出他不同寻常的心灵美。

这篇小说用主要笔墨，多层次多方面来写通讯员，使主题思想的表现集中有力，形象地说明了正是由于我军千千万万普通战士，为了人民的利益，甚至牺牲生命也在所不惜，才赢得了人民群众的衷心爱戴；军民之间这种鱼水相依的情谊，筑成了战无不胜、坚不可推的钢铁长城。写通讯员和“我”到包扎所半天路途的经过，以及向新媳妇借被子时的表现，都突出了他性格中腼腆、执拗的一面。虽然也写到“他背后好像长了眼睛似的”，自动在路边站下来，不把“我”拉下太远，点染出他善于体察人的一面，但并未写得十分明白。因此，对通讯员的这番用心，“我”非但不领情，反生怨怒。后来，通讯员知道了借来的是结婚才3天的新媳妇的新被子，便执意要送回去；经说服不再送回之后，他又表示用后要好好给洗干净，同时又把“我”抱着的被子统统抓过去，左一条右一条地披挂在自己肩上。这时，他的一颗纯朴、善良、赤诚的心，才鲜明透亮地袒露在读者的面前。尤为突出的是，当“我”让他返回团部时，他好像如释重负，他的开朗神情，与前面羞涩、忸怩的表现相比，判若两人。这么一对照，便写出了通讯员在和女人打了半天交道，拘谨的心一下子放开后的轻松感，写出了他作为年轻人的天真活泼的性格，以及对战斗生活的热切渴望。两个干馒头的出现，又着重点染出他对别人的关心照顾；枪筒里多出的那枝野菊花，颇有“战地黄花分外香”的诗意，也和这位年轻人的高洁志趣相映衬。这一切，使“我”久久地伫立，对他的背影凝神默想起来。对“小伙”的思念，不仅紧紧地牵住“我”的心，也把读者带到了对他命运的深切关注中。作品把“我”为通讯员担惊受怕的心理写得非常细腻、传神。“我”之所以会对一个非亲非故，只是陪伴自己走了半天路，还那么别扭，让他帮自己去借被子，反招来麻烦的人如此挂念，是因为“我”从通讯员那些看来似乎不近人情的古怪举动中，逐步看到了他那颗纯洁无邪的心，而这颗心在把被子统统挂在自己肩上和留下馒头两件事上，又表现得如此晶明透亮。“我”此时对他的格外关注非但毫不足怪，而且显得合情合理。这就是作者从“我”这一侧面，进一步刻画通讯员形象的感人至深的地方。

作品中，当“我”知道通讯员是一个拖毛竹的山里人后，有一段精彩描写，在竹梢哗哗作响的描写里，不但将山区景色点染得有声有色，如在眼前，而且将“我”对故乡的追忆和眷恋之情，浓浓地融注在其中了。爱屋及乌，由此而来的“我”对通讯员的亲切感的自然而然地产生，便不足为怪了，而且使读者从中感受到景色美和人情美。此外，对故乡中秋佳景的描绘，对通讯员枪筒上树枝和野菊花的壮写，无不起到淡化战争气氛的作用，引起人们对美好景物的依恋和憧憬。

小说中通讯员借被子偏偏遇上新媳妇，又何尝不是有意安排的巧合呢！如果通讯员遇上一位老大娘、老大爷或其他人，情况就会完全两样。这里的群众觉悟高，又开通，哪里会让他受窘呢？正是作者的这种巧妙安排，使小说的情趣大大增强了，使读者和作者一起微笑着面对所发生的一切。巧合还在后面的情节中一再出现：牺牲了的通讯员恰巧被安放在新媳妇用百合花的新被子铺好的门板上；当要把通讯员的尸体放入棺材时，新媳妇又用这床新被子一半铺在棺材底，一半盖在通讯员的遗体上，等等。这种种巧合使前面出现的喜剧性场面，迅即为壮美的悲剧场面所取代，使读者受到极大的震动和感染。这种巧妙的安排，显得那么顺理成章，不露雕琢的痕迹，取得了不同寻常的艺术效果。它不仅对主题思想的表现起了强调、突出的作用，对人物性格的刻画作了有力的渲染，而且使小说的情节跌宕起伏，层层推进；在结构上也是严丝密缝，浑然一体的。这种巧合所产生的艺术感染力更是无法估量的。

作品还通过担架队员抬来受重伤的通讯员，又围在床边不肯走，恳切地请求无论如何要想办法治好他等举动，以及新媳妇一改先前那种羞涩忸怩，为已经牺牲的通讯员庄严而虔诚的擦拭身体，细针密线地缝好衣肩上的破洞，还劈手夺来百合花的新被子，半条平展展地铺在棺材底，半条盖在他身上等细节描写，写出担架队员和新媳妇对通讯员的深情和真挚的敬意，从担架队员和新媳妇这两个侧面表现了通讯员那令人敬重的高贵品质。

《百合花》在结构上尽管情节单纯，但由于作者艺术构思巧妙，剪裁组织严密，以“我”的活动为线索，加上“道具”的巧妙运用，细节描写的前呼后应，使全篇构成一个完整的艺术整体。作品不是单线条地刻画人物，而是从多方面对通讯员的性格给以烘托、渲染，使之更加丰满，放射出灿烂的光彩。“我”是个贯穿始终的人物，小说是以“我”的行动为主线连结起来的。在情节发展中，“我”或是置身其中，亲自经历；或是从旁观察，耳闻目见。作品通过“我”的感受，从侧面对通讯员的性格进行了描写，此外，还从“我”思念通讯员的角度，对他的优秀品质作了出色的勾画。作者不写战火连天、枪林弹雨的场面，而写“月亮堂堂，敲锣买糖”的儿时故事。这不仅把读者带到了浙江一带过中秋节的风俗民情之中，而且引起了人们对那个憨厚、质朴的通讯员的思念和依恋。几年以前他还是个唱儿歌的孩子，可是，今天他已成长为人民的战士。当人们读完全篇，会越发感到“拖毛竹的小伙”在人民战争中的迅速成长，感到他的憨厚、质朴是这样引人动情，使人不由得插上联想的翅膀，飞向他的童年的生活，去分享他的天真和欢乐。

作品中作者有意把“我”和通讯员的赶路，处理在早上刚下过雨、路滑不好走、脚又恰好烂了等不利条件下，给赶路中戏剧性场面的出现，设下了必不可少的机缘。在一般情况下，女同志本来就走得不如男同志快，何况眼前的这个男同志，不但身强力壮，而且是走惯山路的小伙子。如果通讯员不回避“我”，“我”完全可以把自己走不快的原因说出来，现在却怕被看成怯弱、当成笑柄，只好闷在心里，很不痛快，对通讯员生起气来。紧追慢赶还赶不上时，就索性在后面慢慢晃。休息时，还带着一种反抗情绪，故意走到通讯员的面前坐下来。不料一开口，就知道这个不爱搭理她的小同志，竟是自己的同乡。这是一个巧合。乡情顿时缩短了“我”和通讯员的距离，引起“我”心情的微妙变化，从对他的生气、恼怒突然变得对他亲热起来；从怕他笑话自己到毫无顾忌地盘问起他的身世、经历，一直问到他曾否娶媳妇这类不便于出口的问题，害得这个本来不善于和女同志接触的通讯员出了一头大汗，“我”也于心不忍地后悔起来。故事情节在这些巧妙的安排下，自然而然地发展，人物性格也逐渐清晰、鲜明起来。这些巧合以及由此而引起的戏剧性场面，又为后面通讯员借被子受新媳妇的气埋下伏笔，揭示了通讯员借不到被子的必然性，省去了描写他借被子时受窘、局促等细节描写，而只用新媳妇寻找“同志弟”的一个举动和她顺口说的“刚才借被子，他可受我的气了！”一句话交代过去。这就留给读者以想象的余地，取得了一箭双雕的艺术效果。

这篇小说中，作者善于选择富有个性特征的表情动作，精心安排典型生动的细节，使人物形象逐渐丰满起来，人物语言也达到了极其精炼准确的地步。如“我”第一次见到通讯员时，他“立即张惶起来，好像他失败埋了一颗定时炸弹，局促不安”；当“我”问他是哪里人时，他“没回答，脸红得像个关公，讷讷半晌”；当“我”站起来要走时，却发现“他摘了帽子，偷偷在用毛巾拭汗”。这一系列举止神态，给人以丰富的视觉形象，既是写动作，又表现了人物心理状态。小说中对新媳妇“笑”的描写，也是非常出色的，真可谓以形写神，形神兼备。通讯员牺牲后，作者没有写新媳妇的眼泪和哭声，而是仍然写她的动作：她怀着一种无比崇敬的心情，“庄严而虔诚地给他拭着身子”，反复“一针一线地细细地缝着那个破洞”。此时无声胜有声，用默默无言的动作概括了千言万语，体现了新媳妇对人民子弟兵的深情厚谊。

《百合花》是一篇以战争时期为背景的小说，但所描绘的不是枪林弹雨、硝烟弥漫的战争场面和惨不忍睹的景象，而是选取生活中的平常事件，通过“被子”这一物品来展示人物思想感情的矛盾和变化，充分表露出普通战士和普通老百姓的崇高品质和高尚心灵，有力地表现了歌颂军爱民、民拥军这一重大主题。这种大处着眼，小处取材，从平凡小事显示人物心灵美的艺术概括方法，是颇具特色的。它使人感到一种温馨的情，诗意的美。这就不能不谈到作者的艺术风格，谈到她善于运用叙事、写景和抒情的笔墨来体现自己的风格。在写“我”从团部出发到前沿包扎所的路上时，作品中有一段景色描写，除了交代刚下过雨，路滑，为后文“我”走不快作了铺垫外，它所起的作用，确实让人连晚上要发起总攻的事也淡忘了，只感到象去赶集一般的适意。它把战时的严峻紧张气氛一下子淡化了，给人以读田园诗般的闲适、洽淡的感觉。同是写战事，写战士的牺牲，这篇小说确有独特风格。作者不是一味用景物描写和抒情来淡化战争的气息。当战斗一旦打响，虽然包扎所不是战斗的现场，不可能目睹打仗的实际情景，作者还是从各个方面，用简洁的几笔，来烘托战争进行中的紧张、激烈的场面。作品语言清新、优美、细腻，富有诗情画意。茅盾说这篇小说有着“清新、俊逸”的艺术风格（茅盾的《谈最近的短篇小说》），这当然与作品的语言分不开。小说以想象写了小通讯员在故乡天目山拖毛竹时劳动情景，语言清新优美，画面色彩淡雅，抒情色彩很浓。

《百合花》是茹志鹃反映战争生活的作品中最优秀的代表。百合花在作品中有深刻寓意，作者以它命名作品，又曾三处提到新被子上的百合花，其韵味是深长的：百合花既是通讯员和新媳妇优美情感的映衬，又是革命战士与人民群众鱼水深情的一种美好象征。

百合花——纯洁的感情之花，伴随着主人公的躯体，映衬着他高贵的灵魂，永远留在人们的心里。

总之，《百合花》是茹志鹃独具风格的佳作，作品清新、俊逸，结构绵密，描写细腻，富有抒情诗的风味。
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