更多原创论文请访问论文同学网(www.lwtxw.com)

论堵与疏

               ——大禹治水给我们的启发

尧在位的时候，黄河流域发生了很大的水灾，庄稼被淹了，房子被毁了，老百姓只好往高处搬。尧召开部落联盟会议，商量治水的问题。首领们都推荐鲧。鲧花了九年时间治水，没有把洪水制服。因为他只懂得水来土掩，造堤筑坝，结果洪水冲塌了堤坝，水灾反而闹得更凶了。

舜接替尧当部落联盟首领以后，亲自到治水的地方去考察。他发现鲧办事不力，就把鲧杀了，又让鲧的儿子禹去治水。禹改变了他父亲的做法，用开渠排水、疏通河道的办法，把洪水引到大海中去。他和老百姓一起劳动，戴着箬帽，拿着锹子，带头挖土、挑土，累得磨光了小腿上的毛。经过十三年的努力，终于把洪水引到大海里去，地面上又可以供人种庄稼了。

禹新婚不久，为了治水，到处奔波，三次经过自己的家门，都没有进去。有一次，他妻子涂山氏生下了儿子启，婴儿正在哇哇地哭，禹在门外经过，听见哭声，也忍着真心没进去探望。

当时，黄河中游有一座大山，叫龙门山。龙门山在梁山的北面，大禹将黄河水从甘肃的积石山引出，水被疏导到梁山时，不料被龙门山堵塞了河水的去路，把河水挤得十分狭窄。奔腾东下的河水受到龙门山的阻挡，常常溢出河道，闹起水灾来。大禹察看了地形，觉得这地方非得凿开不可，但是诺大一个龙门山又如何是好，大禹选择了一个最省工省力的地方，带领人们只开了一个80步宽的口子，就将水引了过去。他治水讲究的是智慧，如治理黄河上游的龙门山就是如此。

堵和疏是内涵截然不同的两个概念，但如何巧妙运用却大有学问。历史上堵和疏运用最具代表性的是同样治水的鲧和禹。据史料载，禹的父亲鲧奉命治理水患，采用堵的办法治水。水走到一处，他就发动群众用土或沙石去堵。可是堵的结果，水患越来越严重，有的地方因水患太重而颗粒无收。夏朝的当权者一怒之下，竟将鲧杀掉了。后来鲧的儿子禹又被派去治水。他汲取了父亲的教训，采取了与父亲截然不同的治水方法，那就是改堵为疏。在水流经过的地方，他不是堵，而是顺着水的流向挖渠疏导，让水顺畅地往低处流淌。这样，水大的时候可以顺着沟渠往低处流，无水的时候还可用沟渠中的水浇地。人们感念禹的治水功劳，推举他为夏王，大禹治水三过家门而不入的故事至今广为流传。

鲧和禹治水之不同，往往被分析成堵与疏的不同。依我看来这只是表面的不同，真正的不同在于这是两种对待灾害或者说挑战的模型。

鲧是堵水。属于刺激——应激型，即灾难发生时，冲上去，迎战。这是一种戏剧性的场面，高潮迭起，场面壮烈。有奋战，有牺牲，可歌可泣，英雄辈出。只有改革才能发展，才能进步。

禹的治水就不同了。他寻根溯源、标本兼治，他的治水属于未雨绸缪型。大禹治水没有戏剧性的场面，他没有在洪水滔天的紧要关头，冲上去堵沙包，他也没有速战速决的打算，他把治水看作是一个漫长的过程，这个过程艰难困苦，但是平淡无奇。平淡得有如生活。

大禹率领民众，与自然灾害中的洪水斗争，最终获得了胜利。面对滔滔洪水，大禹从鲧治水的失败中汲取教训，改变了“堵”的办法，对洪水进行疏导，体现出他具有带领人民战胜困难的聪明才智；大禹为了治理洪水，长年在外与民众一起奋战，置家庭于不顾，“三过家门而不入”，体现了公而忘私、把个人的一切献身于为人民造福的事业之中的崇高精神。尤其可贵的是，大禹在治水中积极组织大家去治理洪水，一心一意地降服水患，这种执着的精神，坚定的信念是伟大的，人民在大禹的领导下，齐心协力，共同战胜了灾难。

这个传说正体现了中华民族的勤劳、智慧、勇敢、奉献、坚毅不屈、万众一心战胜困难的民族精神。

堵是守旧，疏导便是改革，只有改革才能发展，坚持改革才能进步。但改革并不是通吃，不好的东西要跟上时代潮流，就要改；好的东西要循序渐进，才能发展的更好。

二十世纪八十年代的改革经济政策，对外开放的政策。改革开放不仅仅指对我国经济的改革，它分为对内改革和对外开放，我国的对内改革首先从农村开始，安徽省凤阳县小岗村开始实行家庭联产承包责任制拉开了我国对内改革的大幕。对外开放是我国的一项基本国策，改革开放是我国的强国之路。

1982年家庭联产承包责任制确立。

1982年1月1日，中共中央批转《全国农村工作会议纪要》，指出目前农村实行的各种责任制，包括小段包工定额计酬，专业承包联产计酬，联产到劳，包产到户、到组，包干到户、到组等等，都是社会主义集体经济的生产责任制；1983年中央下发文件，指出联产承包制是在党的领导下我国农民的伟大创造，是马克思主义农业合作化理论在我国实践中的新发展。

1986年全民所有制企业改革启动。

1986年12月5日，国务院作出《关于深化企业改革增强企业活力的若干规定》。《规定》提出全民所有制小型企业可积极试行租赁、承包经营，全民所有制大中型企业要实行多种形式的经营责任制。各地可以选择少数有条件的全民所有制大中型企业进行股份制试点。

1999年提出西部大开发战略。

或许，大禹治水的方式——“疏”可以给我们一点启示。“疏”有“疏散”和“疏通”之意。它能很好地控制目前某些行业出现的投资过热，分散过分集中在某些行业的投资，从而分散国家金融风险，也利于民间资本投资。“疏散”，就是将投资主体多元化、分散化。投资出现过热的行业，由于银行信贷资金所占的比例很高，一旦局部行业、局部领域崩盘将会导致银行巨大的损失，进而发生全局性的经济危机。因此，积极培育投资主体，控制政府特别是地方政府的投资，分散国有银行的投资风险势在必行。发达国家的政府被定义为公共服务型，我国也正在努力向这方面靠拢。服务型政府的一个大的要求就是要鼓励企业、个人等广泛投资者的投资热情，并为其服务。具体说来就是充分发挥财政资金的贴息、参股、补贴、担保等服务优势，带动更多的社会投资。目前，我国的投资渠道还非常封闭、投资产品还不够丰富。资本市场的长期萎靡进一步加剧了投资向房地产、钢铁等行业集中。资本市场历来是社会投资的重地，自有资金的比例非常高。刺激股市以及丰富其他金融产品，将会对投资渠道的多元化产生举足轻重的作用。我们欣喜地看到，随着《证券发行上市保荐制度暂行办法》、《证券公司客户资产管理业务试行办法》、《银行业监督管理法》等三部银行大法于2004年2月起正式实施，以及国务院《关于推进资本市场改革开放和稳定发展的若干意见》的正式发布，2004年的市场政策将“好戏连台”，它将给资本市场投资者更大的信心。“疏通”，则是治理目前已经出现过热苗头的某些行业，使其通畅的良方。投资增幅过快并不是我们要对其下手的主要罪证，投资结构性矛盾导致生产结构性矛盾才是我们所担心的。通过对行业的把脉施诊，对供大于求、低水平无市场竞争力的产品生产要严格控制，对正在上马或准备上马的“劣质”项目要坚决撤下，对已投产的项目要在增加产品含金量、拓展产品市场需求以及促进产业集中程度的原则下悉心照顾。

此外，高额利润固然是资本流向的最关键因素。但我国投资中介服务的不重视或不成熟也在一定程度上加重了投资去向的盲目性。我国目前虽然也存在相当多的行业协会，但由于带有明显的官办性质，因此不能自主、客观地为社会投资进行指导和服务。大力发展中介服务组织，准确地为企业、个人投资指明方向、拓宽企业和个人投资的视野，将是今后完善投资服务体系的重要内容。

在知识经济时代，教育是关系到国家命脉的关键因素。进入20世纪80年代以来，世界范围内的教育改革的呼声日益高涨，我国也越来越重视教育事业，重视人才的培养，加大了教育投入，如实行九年制义务教育，从而提高了劳动者的素质和技能。

一.教育的方法应变“堵”为“导”

教育是什么？简单地说教育是培养人的活动，教育的对象是活生生的有差别的人，在教育过程中学生难免会出现这样或那样的问题，面对问题，在封建传统教育观念的影响下，教师的习惯性教育方法和鲧一样往往是一个“堵”字，学生中脑中充斥着“不许”、“严禁”、“限期改正”等字眼。实践证明，“堵”是弊多利少：首先，堵不利于问题的真正解决，它只能解决问题的表面，不能解决问题的实质，能堵住学生的嘴叫其不乱说，但不能堵住其心令其不胡思；其次，堵不利于创造型人才的培养，“高压之下，草木难萌”，“这也不许，那也不能”，使学生变得规规矩矩，不敢越雷池一步，其活泼好动的天性，其学习兴趣和聪明才智，常常遭到不应有的压抑，使学生成为“笼中鸟”，拴上铁丝的“菩提树”。再次，堵还会使学生产生逆反心理，变得“愈湮愈决”。所以正确的教育方法应如大禹治水变“堵”为“导”。

当然，我们对“堵”也不是一概反对，没有规矩但不能成方圆，令行禁止，该堵则堵，批评，处分从某种意义上来说，也是一种引导，但我们工作的重点，应当多运用表扬先进，发扬先进的“导”法。

二.要因势利导

大禹治水，“随山刊木”，依据“高高下下”的山势，地势，水势，“疏川导滞”，使“水归之于江河”，大禹因势治水而取得成功，其治水之道可以看作育人之道，教育也该注重因势利导。教育上的“势”是什么呢？上海著名特级教师钱梦龙是这样解释的：“因势，就是要充分尊重学生的主体地位，要承认学生的知识、能力、智力、情感、兴趣等对教师的制约作用，教师只能顺其势而施‘导’，不能逆其势而硬‘牵’。”只有这样才能把学生引导到最有利于他们的认识和发展的情境中去，实现‘利导’。顺其势，就是顺应事物的发展趋势，顺应学生的心理认识和趋势，顺其势，一要顺优势不能顺劣势。俗话说，教师要善于发现每个学生的优点，尤其要善于挖掘，捕捉后进生身上的优点，并以此为切入点而施“导”，不能抓住缺点不放，逆其势而硬堵。二要顺变势不能顺定势，一方面事物是不断发展变化的，学生的学习成绩，品德表现等也不是一成不变的，另一方面，教育的对象是千差万别的，每个学生的生理，心理 ，认知等方面具有不同的个性特征，学习潜力和学习障碍也不同，因此，导的方式应因人因事因时因地变化而变化，不能逆其势而硬牵。

三.需榜样引导

大禹治水之所以成功，除了方法得当以外，还有一个重要的原因就在于大禹能以身作则，率先垂范，《史记》记载：“禹为人敏而克勤，其德不违，其仁可亲，其言可信，声为律，身为度，称以出，亹亹穆穆，为纲为纪”，“禹八年于外，三过其门而不入”正是禹这种躬行实践的榜样作用激励，引导着人们，才得以治水成功，教育也该如此，教育者当如大禹一样，时时处处给学生树立榜样，以自己的言行去引导学生，这使我想起伟大的教育家陶行知先生说过的一段话：“要学生做的事，教职工躬身共做，要学生学的知识，教职工躬身共学，要学生守的规矩，教职工要躬身共守。”一句话，作为教育者，不仅要言教，更重要的是身教，身教重于言教，然而，在现今的校园里，有的教师说一套做一套，言行相悖，德才分离；有的教师大节谨慎而小节不拘；有的教师聪明过人而举止轻浮，凡此种种，不一而足，试想一下，在这些道德失范的教师言传身教之下，学生又怎样学习真、善、美呢？以其“昏昏”怎能使人“昭昭”？所以教育应该充分发挥身教的力量，这是最现实、最生动、最鲜明、最有力的教育手段，可以起到耳濡目染，潜移默化的教育效果，他无时不刻不在构建着不易察觉的隐性的道德情景，对学生品德个性的形成与发展发挥着陶冶、暗示、指向与引导作用。

改革开放以来的主要成就：大秦铁路、安太堡露天煤矿、葛洲坝水利枢纽工程、上海宝山钢铁公司、大亚湾核电站等大型工程建成。新中国第一个五年计划在交通运输方面成就很大：新建宝成、鹰厦等铁路共30多条，武汉长江大桥建成使南北铁路贯通，全国铁路通车里程达3万多公里。康藏、青藏、新藏公路建成。第一汽车制造厂、沈阳第一机床厂、鞍山无缝钢管厂等一大批工业企业建成。

从1989年6月党的十三届四中全会到2002年11月党的十六大这13年，以江泽民同志为核心的党的第三代中央领导集体高举邓小平理论伟大旗帜，坚持改革开放、与时俱进，创立“三个代表”重要思想，在全面开创中国特色社会主义事业新局面的历史进程中把党的建设新的伟大工程成功推向了21世纪。改革开放是发展中国特色社会主义和中华民族伟大复兴的必由之路，而且提出来只有坚持改革开放，才能发展中国，才能发展社会主义，才能发展马克思主义。
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