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论杜牧的咏史绝句
杜牧是晚唐著名诗人，他的绝句不但数量多，而且思想深邃，艺术上也极为成功，尤其是七绝。诗人善用简洁明快的语言，在短短的二十八字中尺水兴波，塑造鲜明的形象，创造生动的意境，抒发丰富的感情。明人杨慎在论及唐人绝句时曾这样说：“擅场则王江宁，骖乘则李彰明，偏美则刘中山，遗响则杜樊川。”（《升庵诗话》）可见杜牧的绝句在卷帙浩繁的唐诗中确实占有一席重要的地位。

在杜牧一百七十余首七言绝句中，有三十多首是咏史绝句。这些咏史之作既不同于班固《咏史》那种概括本传，以述史为主的体式，也不同于左思《咏史》那种自摅胸臆，借史述怀的变体，而是一种即史发端，以论史为主的新体，研读他的咏史诗，可以发现其中的一些特点。

一、有着深刻的批判性，对历史上的暴君、误国皇帝进行了揭露、嘲讽和批判，且能借古喻今，隐寓着对现实的态度。

“安史之乱”是唐王朝由盛而衰的转折点。杜牧所处的晚唐时期社会黑暗，政治腐败，国势衰微。吐蕃、回纥频频入侵，各路藩镇跋扈异常。大唐王朝的恢宏气势荡然无存，处于内忧外患之中而摇摇欲坠。杜牧回顾祸源，写下了《过华清宫三绝句》：“长安回望绣成堆，山顶千门次第开。一骑红尘妃子笑，无人知是荔枝来。”“新丰绿树起黄埃，数骑渔阳探使回。《霓裳》一曲千峰上，舞破中原始下来。”“万国笙歌醉太平，依天楼殿月分明。云中乱拍禄山舞，风过重峦下笑声。”这三首诗通过场面、情景的适当调度，再现了玄宗、杨妃在华清宫荒淫奢侈的生活片断，揭露了造成这场历史灾难的最高统治者——唐玄宗的罪行。为了博得妃子的一笑，他竟不惜“穷人之力，绝人之命”（谢枋得《注解选唐诗》卷三），致千里以进荔枝。这种为取悦妇人，置百姓于不顾的行径，不仅是其荒淫生活的一个缩影，也预示了唐王衰败的必然性。国家分明已是“山雨欲来风满楼”，他却还一味沉湎于酒色歌舞，对受了安禄山厚赂的辅璆琳之言深信不疑，最终导致了“安史之乱”。“舞破中原始下来”，形象地揭示了山河破碎的根本原因，揭露了玄宗不到国破家亡决不醒悟的昏庸和骄纵。这三首七绝以组诗的形式，扩大了其思想内容，对玄宗进行了深刻的嘲讽和批判。

对于唐玄宗的嘲讽，杜牧可谓不依不饶，《过勤政楼》中“千秋佳节名空在，承露丝囊世已无”之句，既是悲叹，又是对沦为误国之君的唐玄宗的全面否定。

杜牧咏史不是为了述史，而是通过对历史事件的展现，来警示当世。他在《阿房宫赋》中说的“后人哀之而不鉴之，亦使后人而复哀后人也”揭示了他的这一创作目的。他在《汴河怀古》中写道“锦缆龙舟隋炀帝，平台复道汉梁王。游人闲起前朝念，折柳孤吟断杀肠。”隋炀帝是一个骄奢淫逸的皇帝的典型。从大业元年至十二年，三次出游江都，每次随从竟有一、二十万人之多，游船数以万计，沿途百姓供应负担沉重，成为极大灾难。想起他“锦缆龙舟”等往事，使游人有“折柳孤吟断杀肠”的感受，诗人用一个“闲”字吐露了对隋炀帝的蔑视态度。诗人的思考不止于前朝，还延伸到自己所处的晚唐现实，对当时的统治者起着昭示和警戒的作用。

二、好议论史事，发有别于众的论断，多从反面来设想史事，出人意表，发人深思，有着鲜明的史论色彩。

先看《题乌江亭》：“胜败兵家事不期，包羞忍耻是男儿。江东子弟多才俊，卷土重来未可知。”诗歌取材于楚汉相争，关于项羽败亡的原因，司马迁认为是：“自矜攻伐，奋其私智而不师古，谓霸王之业，欲以力征经营天下，五年卒亡其国，身死东城，尚不觉悟，而不自责，过矣。乃引‘天亡我，非用兵之罪也’，岂不谬哉！”

这似乎已成定论，杜牧却认为胜败乃兵家常事，只有那种能“包羞忍辱”的人才算得上是真正的男子汉，更何况江东子弟中多有才俊之士，卷土重来，反败为胜并非绝无可能。的确，在楚汉相争中，刘邦是败多胜少，之所以能取得最后的胜利，很大程度上是因为他能“包羞忍耻”，甚至耍一些流氓手段。项羽若能总结失败的教训，卧薪尝胆几年，或许真能改写历史。杜牧为项羽翻案，一直以来就遭到别人反对。宋人王安石、胡仔，清人赵翼都曾批评他，例如胡仔认为杜牧是“好异而叛于理”。实际上，杜牧只是大胆地设想了一下楚汉战争的另一种结局，展现了他活跃的思想，他所强调的是失败时应该有宽广的胸襟、远大的眼光和不屈不挠的精神。

如果说《题乌江亭》诗展现的杜牧的“好异”是“叛于理”的话，那他的《题商山皓庙一绝》则不能不说表现了他卓越的历史眼光：“吕氏强梁嗣子柔，我于天性岂恩仇。南军不袒左边袖，四老安刘是灭刘。”据《史记·留侯世家》载：刘邦见太子刘盈柔弱，欲废之而另立戚夫人子赵王如意。吕氏用张良计，请四皓出山扶助太子，使他继承了帝位。此事唐人李白、李商隐皆有题咏，但皆赞颂四皓为太子羽翼之功。杜牧摒弃了传统之见，从反面立论，提出后来吕氏专权，杀戮刘氏宗室，几乎断送刘家天下，幸而太尉周勃等人合力诛灭诸吕，才安定汉室，从而得出了“四老安刘是灭刘”的论断。这一论断展现了杜牧深沉的历史思考：若是不分贤愚，胡乱扶佐，只会断送国家的前程，也从另一侧面讽刺了四皓名为“高士”，实际上却是没有眼光的庸士，立意高远，议论卓奇，发人深省。

《赤壁》也是一首著名的“翻案诗”，诗人认为周瑜取胜的主要因素是“东风”，但他不写“东风”如何帮助周瑜取胜，而是设想若是在赤壁之战中没有东风，会有怎样一种结果。诗人大胆的设想，全面否定了周瑜在赤壁之战中的作用，而奠定了三国鼎立之势的这场战争也成了一种偶然作用的结果，这是大异于常人的。

我们可以发现，杜牧之所以能大胆地从历史的反面提出问题，正是因为他抓住了这些事件的关键，即“过江”、“袒左袖”、“东风”，它一方面说明了诗人熟谙历史，同时又可以看出诗人超人的胆识和气魄。

三、议论与形象相结合，把思想融化在形象中，不着一字议论，而褒贬尽寓其中。

如《过华清宫绝句》第一首反映的是杨贵妃爱吃新鲜荔枝，“必欲生致之，乃置骑传送，走数千里，味未变已至京师”（《新唐书·杨贵妃传》）这一历史事实。对于他们这一为满足自己的嗜欲而“劳人害马”（杜甫《解闷》十二），祸国殃民的深重罪孽，诗人未从正面置一词。他对此事的评价是在对“一骑红尘妃子笑”等场景的描绘和“无人知是荔枝来”的慨叹之中流露出来的。而读者也可以从杨贵妃的一笑中，想到不知有多少人为此一笑“奔腾死亡，罹猛兽青虫之害”，“宫中美人一破颜，惊尘溅血流千载。”（苏轼《荔枝叹》）虽无议论，但讥评遣责之意已跃然纸上了。

《赤壁》中写道：“折戟沉沙铁未销，自将磨洗认前朝。东风不与周郎便，铜雀春深锁二乔。”诗中没有直白浅露的议论，而是将观点寓于“铜雀春深”这种形象化的诗句中，以铜雀台能否锁住二乔来揭示这场战争的后果。有人不满于此，宋人许彦周就批评说：“杜牧之作《赤壁》诗，意谓赤壁不能纵火，即为曹公夺二乔置之铜雀台上。孙氏霸业系此一战，社稷存亡，生灵涂炭都不问，只恐捉了二乔，可见措大不识好恶。”（《彦周诗话》）其实这正是诗人小中见大，形象化议论的杰作。二乔是否被捉固是小事，但小事与大事息息相关。倘若连孙策、周瑜的妻子都被锁于铜雀台了，那江东肯定是被曹操攻破了。“铜雀春深锁二乔”只不过是江东败亡的形象化写照罢了。这样写，使议论性的咏史诗凭添了几分生动和含蓄蕴藉。清人吴乔在《围炉诗话》中称赞此诗说：“古人咏史，但叙事而不出己意，则史也，非诗也；出己意，发议论，而斧凿铮铮，又落宋人之病。如牧之《赤壁 》云，用意隐然，最为得体。”

《题桃花夫人庙》也是形象化议论的杰作：“细腰宫里露桃新，脉脉无言几度春。至竟息亡缘底事？可怜金谷堕楼人。”“桃花夫人”即春秋时息国国君的夫人。据《左传》记载，楚文王得知息夫人美貌，遂灭息，掳息夫人以归。息夫人后为文王生二子，但入楚后始终不开口说话，文王问其故，答曰：“吾一妇人而事二夫，纵弗能死，其又奚言？”息夫人的不幸遭遇历来深受人们同情，其不忘故国的无言抗议也甚得人们的赞赏。末句“金谷堕楼人”指晋代富豪石崇的爱妾绿珠。绿珠姿色美艳，权贵孙秀因向石崇求之不得，乃矫诏收石崇下狱，绿珠遂于金谷园中跳楼而死。这一首诗对息夫人作出迥异于前人的评价，不过并未明白说出，而是用反衬的手法，用绿珠的死与息夫人的忍辱偷生形成鲜明的对照，对息夫人的谴责不满也就不言自明了。

四、将议论与抒情相结合，在议论史事中寄寓自己深厚的感情与深沉的历史兴亡之感。

文学是以情来动人的，杜牧的咏史诗能千百年来长盛不衰，一个重要的原因就是其中饱含着诗人的情感。这首先表现为对理想的不懈追求及无法实现的不平。如《赤壁》中他以目空一切的气概，揶揄周瑜的成功，字里行间洋溢着指点江山，品评历史的勃勃才气。“东风”二句其实饱含着诗人的切身感受。他确有才华，却生不逢辰，备受压抑，青春虚掷，饱尝到无处借“东风”的苦楚。叹息现实中的“东风”不存在，抒发“英雄无用武之地”的感慨，是这首诗的言外深致。这种情绪在《偶题》中有更明了的表示：“甘罗昔作秦丞相，子政曾为汉辇郎。千载更逢王侍读，当时还道有文章。”甘罗、刘向十三岁皆被委以重任，而诗人虽有韬略，胸怀大志，却无用武之地，此诗流露出了他的满腹牢骚和不满情绪。

个人的情怀还常常与深沉的历史兴亡之感相混，表现在咏怀史事之中。如《江南春绝句》：“千里莺啼绿映红，水村山郭酒旗风。南朝四百八十寺，多少楼台烟雨中。”江南风景秀丽，而在迷离的“烟雨”之中，南朝的诸多佛寺已经看不到多少了。不仅是南朝的佛寺，其实整个历史以及这种永恒不居的时间之内一切不永恒的东西都消逝了。对此，诗人惊诧莫名，感慨唏嘘，表现出一种迁逝之慨，兴亡之叹。这种感情在他的《登乐游原》中也表现得很突出：“长空澹澹孤鸟没，万古销沉向此中。看好汉家何似业，五陵无树起秋风。”这是诗人的登高怀古之作。乐游原在长安东南，唐代这里有曲江池，芙蓉苑，风光明媚，景色秀丽，历来是人们踏青郊游、登高骋目的胜地。在那些志得意满的达官贵人眼中，一切当然是美好的；而在杜牧这样一个久不得志的士大夫的眼里，只有西汉皇帝诸陵，满目疮痍，回想汉朝当时何等强盛，而世与时移，陵墓荒废，不堪回首，表达诗人往事如烟，帝业成业，此身何寄的虚无感伤的情怀。其它一些咏史绝句，如《过勤政楼》、《金谷园》等也寄寓着作者的这种感情。

杜牧论文重视思想内容，认为“凡文以意为主，气为辅，以辞采章句为之兵卫”，“是以意全胜者，辞愈朴而文愈高；意不胜者，辞愈华而文愈鄙”。（《答庄充书》）这一主张也贯彻在他的诗歌创作中。他在《献诗启》中说：“某苦心为诗，本求高绝，不务奇丽，不涉习俗，不今不古。”的确，他的咏史七绝并不追求文辞的华美，而惨淡经营于立意的高奇，议论的警策，因而显得气势雄放豪荡，格调爽朗明快，代表了唐人咏史七绝的最高成就。
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