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论改进深圳特区民办学校督导评估策略

[摘 要]深圳特区民办学校最早出现于上世纪九十年代初期，近十年进入了快速发展阶段，自民办学校产生那天起，深圳市政府教育行政部门、教育督导部门就对民办学校的举办给予大力扶持，积极引导的同时，也对民办学校的办学及管理进行了规范和督导。在一九九七年国务院《社会力量办学及管理条例》出台以来，尤其是《中华人民共和国民办教育促进法》的颁布实施，促进了深圳市出台了《民办学校督导评估方案》，此方案于二00一年三月实施以来，深圳特区对民办学校的督导评估对民办学校的健康快速发展起到了积极、重要的作用。

[关键词] 督导评估 学校健康发展的依据 与时俱进

随着深圳特区经济与社会各项工业的快速发展，深圳市的人口与教育的发展也为深圳市民办学校的发展产生了重大影响。六年前出台实施的《民办学校督导评估方案》也在某种程度上不能完全适应当下的民办学校发展，那么改进深圳特区民办学校督导评估办法，建立并实施一套更能进一步促进深圳市民办学校发展的督导评估方案就显得大为重要。
一、改进深圳特区民办学校督导评估的必要性

1、深圳特区民办学校发展现状分析。

深圳市民办学校自上世纪九十年代初产生以来，受经济和社会各项工业快速发展的影响，也呈现了蓬勃发展的局面。民办中小学从当初的几十所发展到现在的近三百所。民办学校数、民办学校教师数、学生数与公办学校数、公办学校教师数、学生数相当，民办教育总量占了深圳教育的“半壁江山”。以深圳市宝安区中小学教育为例：宝安区现有中小学校204所，其中公办中小学96所，民办中小学108所；全区中小学教师23000人，其中公民学校教师11000人，民办学校教师12000人；全区中小学生310000人，其中公办学校140000人，民办学校近170000万人。在民办学校规模数量快速发展的同时，民办学校的教育教学质量和综合办学水平也有了很大的提高。同样以宝安区为例，在108所民办学校中，每所学校都取得了办学许可证和民办非企业单位登记证，学校成立了董事会、制定了董事会章程、实行了董事会领导下的校长负责制。学校依法办学，规范管理方面与公办学校同等要求。同时，民办学校也享受公办学校同等待遇。如：在教师的职位、管理、培训与评优评先等与公办学校一样看待。同时，深圳市还针对民办校办学与管理的特殊性，举办了“深圳市民办学校校长任职资格培训班”，对全市民办学校校长进行了任职资格培训。所有民办学校都与教职工签订聘用合同，为所有符合条件的教职工购买了社会保险。总之，经过十余年的发展，深圳市的民办学校在依法办学、规范管理等方面都取得了可喜的成绩，民办学校整体办学水平有了很大的提高，民办学校的教育教学质量也得到了家长和社会的广泛认可。

2、深圳特区民办学校现行督导评估情况。

深圳市民办学校的快速、良性发展，除了市区各级政府及教育主管部门的扶持、引导和管理以及学校自身的积极努力自我发展以外，也得益于深圳市及各区政府教育督导工作的有效开展。

深圳特区认真执行广东省人民政府教育督导室二00一年四月制定的《广东省民办中小学督导评估方案》(分小学、初中、高中三个版本)，对全市民办中小学进行等级评估。等级评定分为省一级学校、市一级学校、区一级学校三个等级。深圳市的宝安区还依据本区情况，创造性地在三个等级之外设置了合格民办学校评定，对暂时达不到区一级以上的大部分低收费民办学校设置了最低标准，即“合格民办学校”。等级评估分为：学校提出等级评估申请、创建、自评、督导评估组专访、督导评估组评定等几个环节。现在，深圳市的民办中小学中，已有近三分之一上了等级学校，宝安区“合格民办学校”以上学校已超过60%。

除了学校等级评估以外，深圳特区还对民办学校某些方面工作进行专项督导。如：宝安区教育督导室就曾开展过“宝安区民办学校教师综合素质专项督导”、“宝安区民办学校综合管理及办学水平专项督导”等。可以说，深圳市市、区两级教育督导部门对民办学校的督导评估工作在促进民办学校依法规范办学、提升民办学校办学与管理水平、提高民办学校教育教学质量和办学效益方面，起到了重要的不可替代的作用。

3、深圳特区民办学校的进一步发展呼唤新的督导评估方案。

深圳特区民办学校的督导评估工作虽然对民办学校的发展起到了重要的促进作用，但是因为相关督导评估工作是采用广东省人民政府教育督导室二00一年初制定的“民办学校督导评估方案”，以及参照此方案，市、区两政府教育督导室制定的相应督导评估方案，而这些方案的出台、实施已有六年，这六年间深圳市的经济与社会生活都发生了很大变化，教育更是快速发展，再用六年前的督导评估方案评估已发生很大变化的民办学校工作，无论是从评估内容、标准、形式和方法上显然都已不合适。那么，重新制定一套更切合民办学校实际、更能促进民办学校进一步发展的督导评估方案势在必行。

二、深圳特区民办学校督导评估的内容和标准。

1、改进教学工作的督导评估，增加新一轮基础教育课程改革内容。

新一轮基础教育课程改革，是我国基础教育的一次重大变革，对我国教育及社会各项工业的发展具有重要战略意义。深圳市的南山区作为全国基础教育课程改革的首批十二个试点区之一，在新课程改革中作出了突出的成绩，深圳市各区也在二00三年全面推进基础教育课程改革。这项改革，深度影响了包括民办学校在内的每所学校的办学思想、教育理念、教学方式和教育评价，因此，旨在推动和促进学校发展的督导评估工作首先要从评估内容上进行改进，督导评估的内容要体现课程改革的要求。

2、要增加建设和谐校园、视教育为最大民生问题的内容。

近年来，党和政府提出构建和谐社会，学校也已把构建和谐校园为重要办学理念。尤其是在今年的“两会”上，国家把关注民生作为重要工作着力点，而教育又是最突出的民生问题之一，因此，从教育督导评估的角度，增加对民办学校构建和谐校园、解决民生问题的内容是非常必要的。

3、增加鼓励民办学校发展特色的内容，设置加分项。

已有的督导评估方案中，只有基本项，没有鼓励民办学校发展特色的内容。一所民办学校办得好不好，光看其是否具备了什么条件、是否开展了哪些工作、效果如何还远远不够，还要看这所学校是怎样开展的这些工作，他们的特色是什么？有哪些有价值的经验？并且在评估方案中设置“加分项”，一个有特色的学校，首先一定是一个依法规范办学的学校，它的综合办学水平一定也会很高，也可以说它一定是一所好学校。

4、弱化办学条件，强化学校管理。

原有的民办学校督导评估方案中，办学条件部分内容较多，且标准也较高，其中必达指标达标难度大，这就相当于提高了民办学校等级评估中的“门槛”，这些严格的限制如果用于民办学校的审批、准入条件无疑合适的。然而，我们督导评估的目的是想促进每一所已经取得办学许可证的民办学校发展，既然是促其发展，就不该过多强调条件，使多数学校觉得高不可攀、放弃努力，而应弱化办学条件、强化学校管理，即“硬件可以软些，但软件一定要硬些。”学校管理直接决定着学校的教育教学质量和办学水平。

5、增加九年一贯制学校及十二年一贯制学校督导评估内容。

原有的“民办学校督导评估方案”为分“民办小学督导评估方案”、“民办中学督导评估方案”和“民办高中督导评估方案”，而广东省尤其深圳特区的民办学校大多是九年一贯制或十二年一贯制学校，一所学校用几个方案分别针对一个办学阶段来进行督导评估，往往不利于整体评估定等级。如果针对民办学校实际，出台九年一贯制或十二年一贯制民办校督导评估方案，在一个方案中对不同办学层次提出不同督导内容和标准、操作起来会更好些。

三、进深圳特区民办学校督导评估的形式和方法。

制定一套科学的督导评估方案是开展督导评估工作的首要条件，然而只是有一个好的方案还远远不够，更重要的是怎样运用这套方案去督导评估民办学校工作。而深圳市以往的民办学校督导评估工作在形式和方法上都有不合适之处，因此，在制定了较科学的督导评估方案后，确定最佳的督导评估形式和选择最优的督导方法就显得尤为重要。

1、督导评估过程不只看重“量”，更要看重“质”。

对民办学校的督导评估，是促进学校的发展，它不应是一个终结性的评价，而应是一个促使学校规范、改进、加强、提升的过程。因此在评价时不应该过多看重“有没有”、“有多少”等“有”、“多”、“少”等数量上，而要注重“品质”，既看重其“好不好”、“好到什么程度上”，这些简单的“量”更有意义，这更能体现一个学校的办学质量。

2、延长“专访”和“督导评估”之间的时间，注重创建过程的指导。

深圳市现行的民办学校督导评估，分为“申请”、“自评”、“专访”、“督导组评估”四个环节，而在这四个环节中，督导组成员的“专访”是一个非常重要的环节，它是一次初评，对民办校的等级创建工作有重要的指导意义。学校根据评估组“专访”的意见进行的再创建过程就是一个学校教学、管理水平提升的过程，是学校发展的重要契机，这一环节如此重要，时间就一定要相对充裕些。因此要改进过去督导评估中“专访”到“督导评估”之间只有一两个星期时间的做法，要大大延长这一时间，让专家的指导意见在学校有相对宽裕的时间得到落实，而这恰恰是学校发展的过程，也是督导评估的主要目的。

3、改进督导组成员的构成，多吸收同类学校优秀校长、教师参加。

过去的督导组成员多数是领导，即使专职督学也大多是学校退休成二线的领导，只有极少数的现任校长和教师进入评估组。而现任优秀的校长和教师对学校的管理和教学等工作又往往是最有发言权的，他也可以通过这个机会把自己的管理和教学经验传授给被评估学校，而在发现被评估学校的经验和优长时，这些一线的校长和教师也会用心地学习、借鉴，用于日后指导和改进自己学校的教学与管理，这又一次体现了督导促发展的意义。
    4、注重督导的“后续性”管理，不搞等级“终身制”。

对民办学校的督导评估，可以在一个时期内促进民办学校快速发展，赢得等级评定，这是好事。但是如果忽视了学校通过等级评估上等级就永远是一等级，等级是“终身制”的这就很可怕了，容易使学校在经过一个快速发展阶段达到一个等级后进入了一个相对缓慢发展甚至停止不前或者滑坡的境地，这可是与督导评估初衷和目的是背道而驰的。

因此，对民办学校的督导评估工作的后续管理是非常重要的，对督导评估的结果应该动态管理，不搞终身制，除了省一级学校四年要进行一次复评外，对市一级、区一级学校要三年进行一次复评，不能过过复评的学校要自动降下一等级，待整改后再行评定等级。同时，复评也是对当时通过等级评估时学校工作中尚存在的不足的一次整改跟踪，是进一步促进学校工作的重要手段。 总之，只要是加强了督导评估的“后续性”管理，不搞等级“终身制”，每一所民办学校就会感到通过等级评估争得荣誉重要，而要保持这一荣誉还需要不懈地努力，做更多地工作。

深圳特区民办学校的快速、良性发展，证实了督导评估工作具有积极的重要的促进作用，而不断发展了的深圳民办学校，又呼唤更能促进其快速、健康发展的督导评估工作。因此，改进深圳特区民办学校督导评估的策略，制定一套科学的切实的民办学校督导评估方案，改进民办学校督导评估的内容和标准，使督导评估的形式和方法更有利于促进学校的发展，是深圳特区市、区两级政府教育督导部门新时期的一项具有特殊意义的工作。
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