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建立自由、平等氛围，促进常规管理
随着社会的发展，教育理念的不断更新，对于教师也提出了很高的要求，这就必然要求幼儿教师---我们这些专业幼儿教育工作者，要有不断增进专业化学习的意识和能力，这也是不断变化的教育对象和不断出现的、新的教育问题与社会需求的必然要求。
如今的教师，随着对教育教学的重新定位，其角色、作用也在发生着变化。教师不单是“传道、授业、解惑”，应是幼儿学习的合作者、促进者、引导者，而教师也要成为一个不断的学习者（学习新的教育理论，了解幼儿、理解新的信息并善于实践等教师等、靠他人直接告诉应如何做的时代已经过去，必须不断总结经验和不断反思，不断根据自己的需求主动学习、吸纳和改造他人的有益经验不断实践，形成适宜本班幼儿的、有效的教育策略）、研究者（不断研究改进自己的工作、研究教材、更应研究幼儿如何学习和发展。）和担当多角色的人（除了象妈妈一样带好本班幼儿，还肩负着孩子家长提供咨询服务的任务）。

做为一名新时代的幼儿教师，为了能够满足孩子们的求知需求，我不断的加强学习和掌握新的知识，及时给自己补充能量。通过这两年多的学习，不仅提高了我自身的专业素养并将所学到的知识结合到实际教学中来，不断提高和改善教育教学方法和带班管理方式。以下是我从学习和实践中感悟到的一些看法。

我认为良好的常规是实施各项教育的基础。只有常规培养好了，才能更好的实施我们的教育教学，孩子们也更能很好的掌握到所学知识。
俗话说：“没有规矩，不成方圆”，这句俗语是从古至今人人皆知的经验之谈，也是一个人生存在这个社会里首先所必须遵守的。大到国家的法律，小到集体的一日常规，都要求我们必须遵守一定的规则规范。在幼儿园一日生活中，教师常规的建立，是确保幼儿安全，发展幼儿自我意识及自我管理能力的关键，是幼儿一日活动正常开展的保证，更是幼儿健康成长的保证。一个班的常规好不好，直接关系到幼儿的成长和教师组织一日活动的质量。如果常规没有建立好，幼儿无法形成良好的习惯，如果常规培养不好教师在组织各环节活动中更要分散精力去维持秩序从而影响到教学活动的质量。所以，常规培养是教育过程中不可忽视的一部分。通过实践我也总结了一些有效培养幼儿一日生活常规的经验：
一、建立自由、平等氛围，促进常规管理。
    一日常规与自由是幼儿园班级中不可分割的两个方面。在常规建立时，我们首先应该不要以“老师”、“指挥者”自居，整天板着脸。我们应该给幼儿以平等、公平、合理的受教育环境，让他们自己明白什么是对的，什么是错的，哪些事情应该做，哪些事情不该做。使其身心健康发展、天性得到自然表现，让孩子有一定自由选择的权利和机会，让他们自由、主动地与周围环境事物互动起来，促进其身心的发展。我们应该让幼儿了解一日常规不是用来管教、限制幼儿的一切活动的，而是用来帮助他们更好的生活在集体中。一日常规中隐含着自由，自由里渗透着常规，我们应该把对孩子的要求在一个平等融洽的环境中提出与孩子们共同讨论。
二、榜样的示范作用，努力做孩子的表率。
    孩子喜欢模仿成人做自己能做的事情，当自我意识逐渐加强。老师、家长的言谈举止、行为习惯都是他们学习和模仿的榜样。
孩子感受着周围所发生的一切，他们不仅看在眼里记在心里，还会像镜子一样在行动上一板一眼地表现出来。因此，在培养幼儿养成良好的生活卫生习惯、行为习惯等常规教育中，我们首先要以身作则，严以律己，我们必须时时、事事、处处规范自己的言行，检点自己的举止，要求孩子做到的，自己首先必须作到，努力做孩子的表率，成为他们学习的良好榜样。当然，在日常的生活中，同伴间的影响力对孩子的发展具有不可估量的作用。有时抓住日常生活中的点滴小事，把握好教育时机，让孩子向孩子学习、孩子教孩子，这也是常规培养中的有效方法。
三、与配班老师密切配合，持之以恒培养常规。
    我觉得与配班老师密切配合、要求一致、持之以恒也是做好常规工作的基础。一个班的两个老师对本班的幼儿一日生活常规应该了如指掌，同时对孩子的要求也应该一致，不能时有时无，老师高兴了，就让幼儿放任、松懈，老师生气了，就严加管教。不能开学初，大张其鼓的抓常规，培养幼儿的生活习惯，到了学期中、学期末就不管了，也不提要求了，幼儿愿意怎么做，就怎么做，造成了前紧后松，使幼儿的生活常规不稳定，时好时坏，甚至造成我们所说的幼儿“人来风”，当你想提要求让幼儿遵守时，幼儿却不听了。为了让幼儿在一日生活中自然而然的形成一种生活习惯，行为规则，使班级各项工作有条不紊的开展，我们老师就要利用课余时间进行教师行为、幼儿活动情况反思，找出不足，拟订具体的改进措施，进行再实践。通过实践——反思——再实践这条有效途径，使幼儿一日常规活而不乱，使每位幼儿在原有水平上有所提高
四、家园的密切配合，形成教育合力。
    我觉得家长工作很重要，是我们重要的合作伙伴。因为他们的思想和行为无时不在潜移默化地影响着幼儿。有很多的家长反映，孩子在幼儿园和在家两个样，如穿脱衣服、整理床铺等自我服务的内容在幼儿园会主动去做，回到家里却被成人取而代之。针对这种现象，老师要和一部分的家长相互交流意见，并告诉他们“包办”的害处，而且会给幼儿的成长造成很大的影响，至此以后，那些家长便积极的配合老师，有意识地鼓励幼儿自己做一些力所能及的事情。另外，要经常利用家长接送孩子的时间、短信等渠道，向家长宣传常规教育对幼儿的重要性，以及常规教育的连续性、一致性等，使家长们普遍重视孩子在家中的常规教育。可见，幼儿生活自理能力的培养，行为习惯的培养，必须要有家长的支持和配合，才能收到良好的效果。才能使家庭与幼儿园形成教育合力，更好的培养幼儿的一日常规。 
    总之，常规培养要从点滴开始，周而复始、循序渐进的进行。一个班级的常规好坏，直接关系到幼儿的成长和教师组织一日活动的质量。如果常规没有建立好，幼儿无法形成良好的习惯，教师也因此在组织各环节活动中要分散更多的精力去维持秩序而影响到活动的质量。所以，一日常规的培养，教师要时刻做到心中有数，只要幼儿在班上，常规的培养就是常抓不懈的工作之一。
以上都是我通过学习后对工作中出现的一些问题及时改进和不断的完善和改善所总结的一些带班经验。所以，我们幼儿教师应该成为一个终身的学习者，不断学习，不断自我成长， 才能促孩子发展，才能为孩子一生发展奠定基础。
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