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浅谈如何有效的激励学生

[摘 要]如今我们会看到孩子的学习压力越来越大了，课内的学习，课外的培优，很多孩子都出现积极性不高或者厌学，只是在家长和老师的压迫下去学习而已，前一段甚至爆出孩子因为不堪作业压力而跳楼的新闻。其实追其原因在于老师没有激励学生的学习兴趣，孩子没有意识到学习的乐趣而把学习当做负担，作为一个老师如果能够激励孩子，能够激发他们的学习兴趣和学习动力，我想学习就是一件简单的事情。如何激烈孩子是老师应该多思考的。
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一、目前教育存在的问题

目前减负的旗号喊了很久，可是对于城市的孩子来说，学习压力却越来越大，而孩子们也进入恶性循环，越来越多的孩子学习提不起兴趣，对学习充满了厌恶或者越来越害怕学习，俗话说没有学不好的学生，只有不会教的老师，对于一个孩子来说，遇到一个好老师能够引导他积极的学习，我想是孩子一生的财富，对于老师来说如何激励孩子，如何提高孩子的学习积极性也是我们一直在探讨的。
二、对现存问题的分析
 为什么会出现这种状况，我想没有不想学习的孩子，只是各方面的原因造成了暂时的落后，那么这和家庭和学校的教育密不可分，而作为时刻和孩子在一起的老师的作用不容忽视。通过调查发现孩子们存在厌学和效率不高的原因在于：
1. 老师的课程过于枯燥，没有趣味，孩子没有兴趣。

目前很多老师的课程还是在于灌输.单纯的讲解知识点，而没有突出趣味性和生动性，孩子们像听天书一样，自然没有学习的兴趣。课堂效果不好，各方面都会出现问题。

2. 对于大多数孩子来说学习没有成就感。

大多数孩子被老师和家长给予不太符合现状的过高的期望，学习没有一点成就感，越学越没有意思。每个孩子所面临的环境不同，但是却被给予一样的要求，显然是不好的。

3. 老师一味的批评，总是打压孩子。

目前在学校中还是存在很多老师们总是盯着孩子的不足和缺点，不停的要求和批评，而没有真正的帮助孩子，孩子的学习积极性越来越低。

 要想改变目前的教育现状，首先作为教师我们要反思自己，从自身出发，通过我们的努力，改变这种现状，激励孩子爱上学习！

三、如何激励学生

往往一句表扬的话语，一个亲切的眼神，一个关爱的动作，都会给学生留下深刻的印象，甚至会发生心灵的撞击，从而起到激励的作用。何谓激励？激励就是激发学生的思想、情感行为，给以动力并唤起渴望。作为一名教师，如果能对学生适时、有效地实施激励，将会收到意想不到的效果。  　
1、加强趣味化，提高课堂效率。

学习兴趣是学生追求知识、探索真理的情绪性意向活动。“亲其师，信其道”，进而学生才能“乐其道”，学生对学科的兴趣和学生对教师的评价存在着正比的关系。一个优秀的老师应该有高效的课堂，孩子们才会学的开心，那么高效的课堂首先要做的就是加强趣味化。

如何加强趣味化，是我们一直研究的，很长时间自己的课堂也存在如此的问题，孩子们会上课开小差，会跑神，会做其他和教学无关的事情，我也曾批评，抱怨，但是后来发现问题不在孩子，而在于自己没有提起他们的兴趣，后来不断的反思，不断的向别人学习。慢慢的找到了自己的方法。

（1）不要局限于课本的枯燥的知识点：可以把枯燥的题目和一些生活相连，可以适当，夸张可以把孩子们自己串进题目。课本近几年越来越创新，越来越贴合生活，但是还是会有些老陈题，和现在孩子的生活很远，比如数学里面一些概念和知识点，对现在的孩子们很难理解，那么在讲数学题目的时候，讲行程问题，我会采用孩子们的名字做主人公，并且采用夸张的手段，那时正好赶上南非举行世界杯，我说某某同学热爱足球，但没有钱步行去南非，走了10小时就到了，一小时走10万米，请问武汉离南非多远，或者有孩子从家到学走了100天，一天走1米，求路程，孩子们都乐翻了天，都抢着做题目中的主人公，并且理解了题目，很快掌握了复杂的问题。 

 都说没有教不好的学生，只有不会教的老师，只要我们用心设计，提高题目的趣味性，怎么会有不愿意学的孩子呢。

(2)结合题目本身适当结合社会实际或历史进行拓展讲解。当讲解一道题目时，我们可以根据题目的情境，结合有关历史，有关一些数学故事给孩子们进行拓展，也可讲解一些当今的社会现象等。 

2、分层教学，设定不一样的目标。

目前的教学大多数还是布置一样的作业，做一样的要求，考不到满分就批评，实际上孩子的基础千差万别，每个人面临的环境不一样，要求一样是很牵强的，在自己的课堂中我总是在讲课的时候会说什么内容是大家必须掌握的，什么样的内容是补充内容，如果不能理解可以先暂时不掌握，先把一些基础题目弄懂，这样对不同的孩子做不同要求，同时在布置作业时出一些选做题，给有余力的孩子做。

每次在考试之后，也会给每个孩子做不一样的要求，比如不同的人有不同的成绩要求，指出一些孩子的进步之处和不足，让每个孩子都先看到自己的优点，先和每个人自己比看到每个人的进步，然后再去树立更高的目标。

给孩子一个远不可及的目标，他只会越来越沮丧，给他一个努力可以触及到的目标，她还是很愿意去努力的，没有内心不想学的孩子。之前有个孩子每次考试只能考五六十分，每次上课就头疼，听不进去，给她沟通让她降一个年级学，她说她不想比别人慢，想比别人快，她也想学习好，但是就是听不懂知识点，每次考试只要考不到八十，家长就会狠狠的批评，后来我就给她制定了先突破自己的计划，先突破及格线，并且和家长沟通达成一致，每次只给她训练基础题目，帮助她去巩固基础，后来孩子果然考了六十多分，得到了大家的一致表扬，她露出了自信的笑容。

3、榜样典型激励法

       在一贯的教学中，教师看到孩子的问题会去不断的批评，批评多了孩子会比较疲，或者即使按要求做了其实也是被迫的，那么如何能够让他们主动去做呢，我想最关键的是先树立典型的榜样。

人们常说，榜样的力量是无穷的。绝大多数学生都是力求上进而不甘落后的。如果有了榜样，学生就会有努力的方向和赶超的目标，从榜样身上得到激励。比如之前在学期初我让孩子们养成课前预习的习惯，第二次上课还是很多人忘记了，只有一个孩子认真预习并做了例题，这时我并没有批评别的孩子，而是去大力的表扬这个做到的孩子，给予了丰厚的奖励，那么这个时候别的孩子就会觉得只要自己预习一下也会有这么多奖励，他们也有了这个心，第三次课预习的人稍微多了点，我继续大力给予表扬，再往后大家都自觉的养成了这个习惯，偶尔班里有人不预习自己都觉得不好意思。这就是榜样的力量。

榜样可以是名人，可以是明星，有很多孩子追星，那就可以给他们讲讲明星的成名的经历，让他们看到明星为了台上的时间付出了很多，要更加正面的去认识明星。

比如去年很火的穿越剧宫，孩子们都很喜欢女主人公杨幂，超级崇拜，但是很多孩子们只是看到了她的美丽，而没有看到其他的东西，我就在网上找她得相关资料，给孩子们讲她从艺路上的艰辛和努力，让孩子们看到她的内在的品质，向她学习。而不是一味的打压追星有什么用，明星都是徒有表面，这样只会让孩子反感。

同时榜样也可以是我们身边的人，我们身边总有些孩子是很棒的，可以把他们的事例做为宣传的榜样，不断的去烘托，激励孩子们，孩子们都会成为优秀的榜样。

4、荣誉激励法

     每个孩子都会有荣誉感，都希望得到别人的认可。如何进行荣誉激励？我觉得有以下两点要求： 
        1、 满足学生的自尊需要。比如最简单的不要当众批评甚至羞辱你的学生，找好跟学生谈话的地点，最好不要在办公室当着很多老师的面批评学生，这样做达不到好的效果，也许还会适得其反。选好谈话方式，是呵斥怒骂，还是娓娓而谈，是讲个故事还是写句名言  
        2、对学生的贡献和进步公开表示承认。不要吝啬头衔和名号，可以适当颁发奖状。我们都发现一个现象：小学生奖状很多，而且形式多样。初中也许还可以获得一些奖状，但是到了高中，读三年一张奖状都没有获得的同学大有人在。 
        一张奖状在一个无所谓的人的眼中，只不过就是一张纸罢了，或者在一个成年人眼中也许并不重要，可是在一个学生的心目中，那是至高无上的荣誉。它足可以改变一个学生的学习态度，甚至会改变一个学生的人生。因为，奖状可以让学生生活在希望之中，学习在激励之中，这才是最重要的。
        批评一个人，否定一个人很容易，但是这种方法会让越来越多的学生自卑、自暴自弃，我们为什么不改变一下呢？改变一下自己的工作方法，变批评为表扬，肯定和激励。在每一个学生身上发现闪光点，用和蔼的语气去关心，帮助他们。每个孩子的潜力都是无穷的，多给他们鼓励，帮助他们树立信心，一切皆有可能。

德国教育家第斯多惠说过：“教学艺术的本质，不在于传授而在于激励、唤醒和鼓舞”。尤其在这样一个多元化的社会，作为一个优秀的老师，我们更应该让我们在以后的工作中，多一些表扬，多一些鼓励那么我们的学生也许会变得更好。 
        我相信，根据不同学校学生的不同情况，激励的方式方法会有很多种，只要教师心里都有激励的意识，相信一定会想出更多更好的方法。作为一个一直在一线工作的年轻老师自己会不断的去摸索，去探讨，学习。不断的激励更多的学生。
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