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心灵的窗户

《和教师的谈话》，(苏)列·符·赞科夫著，杜殿坤译，教育科学出版社，1999年版。

[本书是苏联心理学家,教育科博士,苏联教育科学院院士,苏联教育科学院普通教育研究所"教学与发展问题实验室"领导人列·符·赞科夫所著.本书现已为美,日,德等十多个国家介绍和翻译. 作者以其长期实验积累起来的研究成果,克服旧教育课程的矛盾,建立了适应社会要求的新教育课程.他的指导思想是,在教学中着重抓"能力培养",这是近20多年来美,日,德等国家教学改革的共同趋势.全书分11章,深入浅出地概述。]

全书共11章，深入浅出地概述了赞科夫的教育、教学思想。
　　第一章：课堂上的生活。主要论述课堂教学的问题。
　　第二章：教师和儿童。主要论述教师怎样树立威信，实现教师和学生的和谐关系。
　　第三章：学习的诱因。主要谈论分数既是考核知识的手段，又是学习的动机，但最主要的是激发学生对知识的渴望。学生对知识的向往是那么强烈，以至既不在乎表扬，也不在乎得到好分数的满足了。?　第四章：认识周围世界。主要论述让儿童认识自然、社会，最主要的是向他们阐明现象背后的因果联系，因为这对于儿童开始形成科学世界观的因素非常重要。还涉及教学中怎样恰当运用直观教学手段的问题。
　　第五章：知识的广度和巩固性。主要论述怎样巩固知识。复习是一种常见的手段，但最主要的是扩大儿童头脑中的知识面，不仅要认真思考教材，还要从各个角度、从各种联系中来理解教材。学生在有机的联系中获得越来越多的新知识，其效果要比进行多次的单调的复习好得多。
　　第六章：劳动教学。主要论述劳动教学在学校教育中占有特别重要的地位。劳动操作的特点就是脑力劳动和手的活动相结合，可以培养儿童计划眼前工作、理解自己的操作和自我监督等能力。
　　第七章：在美的世界里。主要论述儿童对美的感受，以及教师如何引导儿童接触美的世界的问题。
　　第八章：教学和发展。主要论述教学结构对儿童发展的影响，即怎样安排学校的教学才能使学生获得比现在更高的智力发展水平的问题。
　　第九章：教学大纲和教学方法。
　　第十章：掌握知识和学生的发展。
　　第十一章：教师的劳动及其创造性。
作者以长期实验积累起来的研究成果，建立了适应社会要求的新教育课程。他的指导思想是，在教学中着重抓“能力培养”，全书分11章，深入浅出地概述了他的教育、教育思想，是专门为中、小学教师而写的，对我过中、小学教师和教育工作者，有积极的参考价值。
下面对他的主要教育论思想简略介绍：
1、 教学与发展的关系
   教学就是给学生传授知识、技能忽然、和技巧。发展就是使学生变得更聪明、更伶俐，使他能更好地记住教材，使他的语言变得更丰富、更准确、更有表现力。发展的要点是质变，是新事物的产生。一般发展不仅指智力发展，而且包括情感、意志品质、性格、集体主义的个性特征的发展。我们的时代不仅要求一个人具备广泛而深刻的知识，而且要求发展他的智慧、意志、情感，发展他的才能和禀赋。
    学生的发展要在掌握知识的过程中进行的，掌握知识应当促进学生的发展，而发展上的进步又是促进学生更好地掌握知识。
二、“发展”的三个主要方面
1． 观察力
     观察是儿童认识世界的重要途径，对于发展学生的智力有极其重要的意义。我们总是责怪儿童因为思想不集中而在作业中弄出许多错误，其实根本原因是由于没有培养儿童的观察力。
2． 思维能力
    赞科夫主张教师采用灵活多样的方法训练和鼓励学生的创造性思维。如：有这样一道加法题；7+7+7+4+7+7+7="？解这道题的最“笨”方法，是一步一步地连加。有学生提出用6×7+4的方法来解。还有一个学生提出用7×7–3的方法来解 ，这种方法是有创造性的，是学生取得了一种迅速而准确地把握新材料并把它在思想中加以改造的能力。
3． 实际操作能力

赞科夫说，现代社会需要“手脑并用”的人。脑力劳动者也需要实际操作。学校培养的人既要善于动脑，也要善于动手，因此，实际操作能力是学生发展的重要因素。
三．实验教学体系的教学原则
    他的实验教学的主导思想是“以最好的教学效果来达到学生最理想的发展水平”。有五条教学原则：
1． 以高难度进行教学的原则
2． 以高速度进行的原则
3． 理论知识起指导作用的原则
4． 使学生理解学习过程的原则
5． 使全班学生包括“后进生”发展的原则  
    赞科夫的教学思想是对传统教学思想进行的挑战，他是一个大胆的、有创造性的革新家。他强调教会学生自己“理解学习过程”，也就是教学生学会学习方法和思考方法，引导他们学会开动脑筋，成为积极学习的主人，从而充分体现教师的创造性劳动和主导作用。
读了这本书，使我收益非浅。我向每一位教师推荐这本书，它适用每一科的教师阅读。

以下是我对教育的基本观点的概述：

好的学校不是教育学生的，而是能培养出优秀的教师，优秀的学生不过是有爱心有能力的教师的自然产品而已。 
  名家言论，不一一说出处了： 
      道德、勇气、责任等不是通过教育者的“教”就能起作用的，而是要通过教育者的“做”才能达到目的。 教育的起点和终点都是自我教育，教师需要帮助学生掌握自我教育。 多一个好教师，就少一个警察；多一所好学校，就少一座监狱。 教育是在每一件琐碎事上，在你的每一个举动上，每一个眼色，每一句话上。 你可以不是天才，但你可以是发现天才的教师。 
     面对生活，要微笑着说：“太好了 ”，改变心情就改变了世界！；面对逆境要敢于说：“我能行！”，改变态度就改变了命运！；与人相处要主动说：“你有困难吗，我来帮助你！”，改变情感就改变了生活。 成功是一种态度，然后是一种行动，最后是一种习惯！ 选择是一种能力，机会永远属于会选择的人！ 
     告诉学生“你真棒！”学生会自豪回答“老师，我能行！” 教师赏识的目光，会让学生创造出奇迹！ 包容学生，让他们有重新开始的机会！ 天天和学生在一起的人不能没有激情，没有激情，就没有吸引学生的魅力。 永远做学生的欣赏者，培养学生的自信，欣赏学生的才华。 我们的学生相貌不同，个性不同，但是有一点是相同的，渴望听到喝彩。 
     人生是大树，自信是根。 教育的核心是人格心灵的唤醒。 有益的玩就是学，有趣的学就是玩，  不存在一个学生有多聪明的问题，只存在一个学生在哪些方面聪明和怎样聪明的问题。 
     使学生在快乐中学习，并在学习中得到快乐！  爱笑的学生最聪明。  教育学生的前提是了解学生，了解学生的前提是尊重学生。 没有惩罚的教育是不完整的教育，惩罚的前提是尊重。 
     成功从培养好习惯开始，培养习惯重在坚持，关键在第一个月。 学生进一步，教师退一步。 
     爱学生是没有前提的。 让每个学生都拥有梦想。 没有尊重就没有教育。 不要把学生的特点当缺点。  教育比天赋更重要。 人类三大天性：好奇，好玩，好胜。 课堂学习在人的知识结构中最多只能占到三成，社会实践才是更重要的大课堂。 没有教不好的学生，只有不会教的老师。解决学习动力的问题是当代教育中最大难题。 不会开发每个孩子的巨大潜能，是教育工作者失职和人类的遗憾。 
    不是学生不听话，而是我们说话不中听。 只教给人知识而没教给人自信的教育称不上成功的教育，知识有老化的时候，而自信却能让心灵永不老化。 树有树的本分，人有人的本分。树的本分就是开花结果，人的本分就是做什么都要努力做好。 自省是生命成长的一个秘诀。一个不会自省的人永远也长不大。不会自省的人，面对失败和失误，总是把失败的痛苦归结为外因，而不是从自己身上找原因，总喜欢埋怨别人，甚至喜欢通过打击别人来获得心理的平衡。 人性和教育是实施教育两个主题，不了解人性无以谈教育，不借助教育难以完善人性。 用比较法看学生越看越黯淡，用发现法看学生生命中闪光点越来越多。 懂事不等于“听话”或“乖巧”，光懂事是不够的，还要学会做人。天才是少数人，即使是天才，也不一定能够成功。但每一个孩子都可以成为现实生活中的收获者。  
    素质教育的核心是培养创造力，创是打破常规，造是在打破常规的基础上产生出具有现实意义的东西。 懂事的孩子应该是“明了事理，懂得为他人着想”的孩子，而不是“毫无原则，没有主见，逆来顺受”的孩子。 让学生尝一尝犯错误的苦头，他可能会记住一生一世。 
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