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学校少先队组织建设规律的实践研究

[摘要]  少先队组织建设是少先队自身建设的重要内容,是少先队工作走向制度化、规范化、科学化的重要保证 ，抓好辅导员队伍建设是重中之重，学校领导要重视少先队工作，而且要有一支团结进取、高素质的辅导员队伍。加强少先队组织建设制度建设，完善已有的制度建立新的制度，加强制度的创新，建立学校的少先队组织结构，少先队组织建设魂在教育，抓好少先队管理、上好班队课、规范升旗仪式、实现队干部竞争轮换上岗，开展少先队主题教育活动，少先队员是真正主人，辅导员是组织者和建设者，以队员为主体开展爱国主义教育活动、以队员为主体开展社会实践活动、以队员为主体开展主题队会活动，这样就能够使少先队组织建设规范化向着制度化、科学化和现代化方向前进。
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学校少先队的工作是通过组织来实现的，那什么是组织，组织在管理的作用是什么呢？陈孝彬主编的《教育管理学》一文中指出：“组织就是两个或两个以上的个人，为了达到共同的目标而理性地分工合作，按照一定的规律建立联系和从事活动的社会单位。组织在人类社会存在和发展中发挥着巨大的作用：组织是社会活动的载体，是人们自觉地实现预定目标的工具；组织发挥聚合人们力量的作用；组织发挥着沟通的作用，使人们的活动更有效能和效率；组织发挥着教育作用。”
因此加强少先队组织工作十分重要。

一、少先队组织建设存在的问题

学校组织建设的原则是：“精兵简政，以学校目标、任务相一致的原则；统一领导的原则；分工协作的原则；职、责、权相一致的原则；建立监督机制、促进民主管理的原则。”
少先队组织也是属于学校组织的范畴，因此加强学校少先队组织建设也有遵循学校组织建设的原则。

根据学校组织建设的原则和组织在管理中的作用，学校少先队组织建设中存在着以下的问题：

1、少先队组织建设规范化发展不平衡。

2、少先队组织建设规范化的基础上特色建设有待加强。

3、少先队组织建设现代化的步伐还要进一步加快。作为学校教育的重要组成部分的少先队工作也要在率先实现现代化。

4、大队辅导员队伍建设面临挑战，基层学校辅导员兼职过多，兼课过多。

5、中队辅导员队伍建设存在困难，中队辅导员一般兼任班主任工作，他们教育教学的任务繁重。

6、队干部培训工作要进一步加强。

二、少先队组织的建设措施

少先队组织建设是少先队员自身建设的重要内容，是少先队工作走向制度化、规范化、科学化的重要保证，是对广大少先队员进行教育的有效载体，是少先队教育区别于学校教育以及其他教育途径的重要体现。以少先队建设为基础，以提高认识为前提，以检查督促为手段，努力加强和改进少先队组织建设，使组织建设向着规范化、现代化方向不断迈进。抓好少先队组织建设应从以下几面着手。

1．紧紧抓住辅导员队伍建设。

少先队辅导员队伍建设是少先队工作的基础性、全面性、战略性的工作，是重中之重，建设一支高素质的辅导员队伍，对于推进少先队事业的发展具有重要意义。少先队工作是否需要辅导员个人负责这是一个非常重要的问题，没有个人负责就往往形成无人负责的现象。列宁说：“管理的基本原则是一定的人对所管的一定的工作完全负责，只有明确的责任，才能促使高度的责任心和积极性，才能保证更合理地利用人力、物力，才便于检查工作，改进工作，实行奖罚。”

首先基层学校领导对少先队工作领导得力，并重视少先队工作，而且有一支团结、进取、高素质辅导员队伍。因为有什么的认识，就有什么样的行动。如果说，对少先队工作认识是准确的，清楚的，到位的话，少先队工作的开展就会有很强的针对性，如果说对少先队工作认识不准确、不清楚、不到位的话，少先队工作就是盲目的。因此，抓好少先队工作最重要的最关键的是解决好认识问题，特别是基层领导。少先队辅导员对少先队工作的认识问题，定位问题和在实际工作中怎样对待少先队工作的问题。少先队工作做得如何，辅导员的素质起着关键的作用，要通过提要求、促学习、搞活动、勤交流、抓典型、奖先进等措施，提高少先队辅导员的整体素质，督促辅导员平时认真学习少先队法规性文件，更新德育观念，通过各种方式的学习，使每一位辅导员做到平易近人，善解人意，平等的对待每一位少先队员，让每一位少先队员产生积极进取的情感体验，以愉快的心境投入学习。

２．制定各种制度，规范健全管理制度。

少先队要加强有关少先队组织建设的制度建设，要完善已有的制度，建设新的制度，加强制度创新，使少先队组织建设进一步朝着制度化的方向迈进，以制度的不断完善，健全和创新进一步推进少先队组织建设的规范化，同时要加强制度落实情况的检查，确保好的制度能够落实，要建立制度落实的检查制度。

为了能形成一种激励机制来保障少先队活动正常地深入地开展，要制定少先队的管理制度，如晨检制度、家访制度、升国旗制度、少先队广播制度、校报专栏评比制度、班队会制度、小黄帽路队制度、午休检查制度、课间检查制度、早晨值勤制度、对干部例会制度。少先队充分利用各种检查评比，建立了少先队监督体系，培养一批批能干的检查员的小队干部。制定的各种制度要做到有检查、有记录、有小结、有评比并颁发流动红旗。通过有力的措施和少先队辅导员的共同努力，校园就会变得干净了，少先队员的语言就会变得文明了，少先队员的行为就会变得礼貌了。一个个良好的健康向上，团结互助的班集体也形成了。各种制度的建立，使少先队的教育活动都有条不紊地得到落实。

3．建立各种组织，构建管理网络.

拥有坚实高效的健全组织是任何一项工作顺利实施的重要保证，在基层学校内建立一支由校长、主任、大、中队辅导员及科任教师构成的德育工作骨干队伍，协助少先队工作，要在学校内建立大、中、小队。组织了一支由优秀少先队大中、小、队干部组成的《日常行为规范》检查监督小组，在学校外要建立一支由校外辅导员、法制辅导员、公安民警和有教子经验的好家长组成的热爱教育、热爱孩子的校外德育队伍来辅助少先队工作。红领巾一条街、劳动基地、德育基地、敬老院等成为培养少先队员劳动能力、激发爱祖国、爱劳动、爱科学情感的重要场所。这样，从学校领导、辅导员到热心教育的家长，都纳入了学校的德育管理网络，从而构建了一个全方位的庞大的工作体系，有效的保障了少先队工作的全面开展。

４．抓好少先队管理，注重少先队员教育。

少先队组织建设必须坚持立足教育，队员自主　岗位到人，长抓不懈的原则。组织建设重在建设，魂在教育。加强组织建设的目的是强化组织意识、组织观念的教育和养成。建设是为教育服务的。教育同时又是加强建设的保证。少先队辅导员要加强对队员的教育，锻炼队员当家作主的能力。同时，又通过能力的提高进一步做好组织建设工作。

认真上好班队课，班队课是辅导员对学生进行思想品德教育的主要途径，辅导员重视这项工作，坚持上好班队课，这样就能培养少先队员们良好的道德品质，提高少先队员的生活能力，推动了良好班风和校风的形成。

规范升旗制度，每周一升旗，全体师生都认真参加，仪式安排规范，严肃讲话内容，人员事先做好安排。请少先队小干部主持升国旗仪式，长期坚持每周由中队选拔升旗手，把人人争当升旗手作为学生上进的一条途径。

实行队干部竞争轮换上岗制度，少先队自我管理机构采用干部轮换制度，小干部竞争上岗制度等形式面向全体少先队员，使每一个少先队员公平竞争的机会，使一大批乐于为同学服务的优秀生、中等生甚至学习上有困难的学生成为队干部，使每个学生都有机会参与班级管理，为同学服务，在角色转换中提高自我教育。

队少先队员进行德育教育是一项复杂而艰巨的任务，需要各方面的合作，只有学校、社会、家庭协调一致，才能受到满意的教育效果。学校要十分重视家长学校工作，向家长介绍家庭教育的重要意义，进行有关家庭教育。辅导员则要坚持家纺，保持学校和家庭的联系。另外，每周维护“红领巾一条街”的卫生，定期请法制校长对少先队员进行法制教育，提高学生的法制意识，做遵纪守法的小公民，发挥德育基地、劳动基地的作用，适时组织学生参加活动，要适时邀请校外辅导员到学校做关于革命传统等方面的讲座。

５.开展少先队主题教育活动，让队员在自主气氛中发展

按照解放思想实事求是与时俱进的思想路线加强少先队组织建设，新时期少先队组织建设遇到了一些实际情况，产生了一些新问题，学校少先队辅导员必须与时俱进的精神品质面对新的情况。想出新的办法，总结新经验。要充分发挥少先队员和少先队小干部的聪明才智，使　他们成为加强和改进少先队组织建设的工作的主人，要大胆创新少先队组织建设的内容、方法、机制、形式，要大力推进观念创、体制创新。

在开展少先队主题教育中，队员是真正的主人，辅导员使组织者和引导者。

以队员为主体开展安国主义教育活动，革命的传统教育，由于时空的局限使他的接受性受到影响，要根据小学生以形象思维为主的特点，充分利用各种形式吸引学生积极主动地感受革命先辈、英雄模范的崇高思想，组织少先队员观看爱国主义教育影片，开展读爱国主义教育的书籍和读后感交流活动，开展讲革命传统故事比赛，革命歌曲演唱比赛活动，使少先队员了解了祖国的过去，感悟到了革命传统的精髓，从而净化了少先队员的心灵。少先队员懂得了我们今天的幸福生活是数以万计的革命先辈用自己的鲜血和生命换来的，正是他们的付出努力和牺牲才使我们今天舒适的生活条件优美的学习环境。

以队员为主体开展社会实践活动，心理学家皮亚杰指出：儿童学习的根本途径应该是活动，因为它是符合儿童的天性，符合儿童的心理需要。基层学校要以传统节日为支柱、因地制宜，有系统有计划地让少先队员走向社会接受爱祖国、爱家乡、爱大自然、爱科学、爱劳动以及安全环保的教育。使少先队员亲身感受体验社会生活与鲜活的社会生活融合在一起，提高分析和解决问题的能力，丰富生动的社会生活纳入少先队的视野，在推动少先队道德进行的同时，社会道德也实现了进步和发展。

以学生为主体开展活动，少先队定期开展活动是加强少先队组织建设，向队员进行全方位思想品德教育，提高队员多方面综合素质的有效途径，在对活动中，要充分发挥少先队员的主动性，放手让少先队员去感知、欣赏、选择、创造，充分展示‘自我素质，进行自我素质和时间能力的目的’的人人参与主题队会。少先队员的综合能力就能得到提高，班集体的凝聚力和向心力也得到了提高。

综上所述，少先队组织建设始终坚持不断加强少先队组织建设规范化工作，努力提高少先队组织建设规范化向着制度化、科学化和现代化方向前进，不断向着特色建设方向迈进。
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