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浅谈学生文明礼仪的养成

[摘 要] 文明礼仪是中国传统道德规范的一个重要组成部分，是一个人的道德品质外在表现，从礼仪教育入手是道德教育的重要切入点。对学生要从小培养，严格要求；从小事做起，注意细节；平等相待，尊重他人；增强意志力，提高自控力，逐步克服自身的不良习惯。  
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       在 很长的一段时间里，有一个话题一直围绕在我的思绪之中，那便是如何让学生养成良好的文明礼仪。近日在网上看到：《老汉跌倒谎称不赖你让路人扶起  送医院后改口》说90多岁的老人在公交站牌旁边摔倒，骑着电动车路过的省城刘女士就赶紧下车扶起了老人。为了不让自己成为翻版“彭宇”，刘女士在扶起老人的时候，让周围的几位路人为自己作证。“姑娘，我不会赖你的，你是好人，”被扶起后，老人对刘女士非常感恩。可是，当老人被送到医院后，却改了口，说是刘女士撞了他。幸亏老人的家人明事理，幸亏有目击者愿意为刘女士作证。看完后心里很不是滋味，现在的中国人怎么了？难道作为自古以来的礼仪之邦的国民把应有的文明礼仪都忘了么？  
        伴随着社会主义市场经济体制的建立，人们已经把注意力放到经济效益上，随之也就在社会上出现道德沦丧和文明礼仪缺失等种种现象。特别是新一代文明礼仪的严重缺失，成为我们教育工作者等待解决的问题，我们知道文明礼仪作为一种行为规范，它是一个人教育程度和素质高低的标尺，也是一个人、一座城市，乃至一个国家文化修养和道德修养外在表现的形式。文明礼仪本身就是一种既具有内在道德要求，也具有外在表现形式的行为规范。文明礼仪是传统道德规范的一个重要组成部分，是一个人道德品质的外在表现。文明礼仪与道德具有互为表里、相得益彰的辩证统一关系。文明礼仪是道德的外在表现，道德规范总要通过文明礼仪表现出来，讲文明礼仪有助于培养学生遵守道德规范的良好习惯，从而内化为良好的道德品质；而道德则是礼仪的灵魂，良好的道德素养也要求人们更加自觉地按照礼仪的要求行事。礼仪与道德统一在一个人的思想和行为之中。自觉良好的礼仪习惯和礼貌举止总是伴随着高尚的道德情操和长期积累的道德素养而生得。学生文明礼仪的养成，既符合由表及里的认识顺序，也有助于学生感悟可见可行的礼仪所蕴含的道德意义，从而提升学生的道德品质；这也是中学生德育实践的有效途径和成功经验，是我国道德教育的优良传统。所以，从礼仪教育入手是道德教育的一个重要切入点。人的道德精神归属于内心世界，要通过礼仪等行为表现出来。通常讲“行为心表，言为心声”，“诚于中则行于外”，只要内心具备了高尚的道德情操，才可以有儒雅的风度，只有有道德、有文化、有修养，才能严于律己，宽以待人，自觉遵守社会公德。有句俗话说“良言一句三冬暖，恶语伤人六月寒”。一个人的语言表达能力是体现其个人的修养的一个重要指标，恭敬有礼的话语温暖人心，能提高交际效能；语言粗野、恶语伤人，就会使人与人的关系冷淡、刻薄起来；诙谐幽默的言语，能够增加欢快的气氛。可见言谈举止、仪容仪表这些最基本礼仪内容需要从平时教育中去养成。有这样的一个事例：一位外商到我国某地进行考察，对该地的投资环境、优惠政策等均感到满意，通过洽谈，已基本达成投资意向准备第二天签约。在休息时，公司负责人带领外商到厂区参观。在参观过程中，公司负责人随地吐了一口痰。为此，外商决定放弃签约。因为“一口痰”失去了一个合作项目，这说明礼仪修养何等的重要。那么如何养成学生良好的礼仪习惯呢？ 
        一、从小培养，从严要求。 
    父母是孩子的第一任老师，最基本的礼仪首先就会在家庭生活中养成，家长的言谈举止、待人接物、服装饰物得搭配等都会潜移默化成为孩子内心的标准。“少成若天性，习惯成自然”，家长良好的礼仪素养无疑会给自己的孩子传递较好的道德养分，虽说穿衣戴帽各有所好，可是从中却能体现出一个人的文化修养、品格和审美情趣。一个人如果讲究服饰礼仪，穿戴得体，那么就会赢得别人的喜爱和尊重。相反，如果放松对自己的要求，不修边幅，或穿戴的不伦不类，则会大大的损害自己的公众形象。谁不想让自己的孩子将来出人头地、有所作为呢？那就让我们每一位家长成为文明礼仪的先行者，作为孩子的榜样。加强自律，学会自我约束，做好表率，那么我们的社会将更和谐，我们的孩子将更加优秀。
 二、从小事做起，注意细节。
在日常生活中，我们文明的言谈举止，会让他人乐于接近；粗俗的言谈举止，会使他人疏而远之。一句得体的问候、一次善意的交谈细节，看似微不足道，但是却会影响我们的交往活动。许多学生往往会因为一些不合乎礼仪的处世态度、习惯动作、口头禅，而使自己处于尴尬和被动的局面。因此，学生每天按时上下课，不迟到、不早退，作为对学生应该遵守的最基本的规定严格要求。因为这不仅是严格简单的上课下课时间问题，同时也更反映了一个人坦诚守信的素质修养。遵守时间的人，一向被人们所尊重，因为这不仅是对时间的尊重，更是对他人的尊重。同时遵守时间是培养一个人责任心的有效方法之一。对学生就要从最简单的遵守上课、下课时间做起。培养他们的责任感，培养对他人的尊重，培养诚实守信的美德。 
        三、平等相待，尊重他人。
在人际交往当中，要真诚待人，与人为善，要允许别人有独立进行自我判断和个人行动的自由，要容纳不同的观点、看法和行为，做到求同存异。要善解人意，为他人多着想。只有尊重他人，才能赢得相互的尊重和理解。在平时要教会学生：善于接受对方，即善于接纳对方，容忍对方，要平等相待，不轻易对对方的言行举止进行是非判断，不要居高临下，也不要卑躬屈膝；不求全责备，不让对方难堪或不舒服；要努力去适应对方。善于重视对方，也就是对自己的任何交往对象，都要认真地对待，主动照顾，使对方感受到尊重和友好，切实体会到他们在自己心目中的重要地位。善于赞美对方，即要善于发现交往对象的长处，并恰到好处及时地给予肯定，表达钦佩或赞美。这是对交往对象表现尊重和友善的三大途径。 
        四、顾全大局，求得和谐。
“人际交往，贵在和谐。”当个人利益与集体利益、他人正当利益发生正面冲突的时侯，应以集体利益为重，尊重他人正当利益，顾全大局，和谐相处。比如学校举行运动会、报告会、文艺演出、升国旗仪式等都会严格要求学生，遵守活动的秩序和纪律，不能出现有损学生形象的言行。在课堂上、宿舍里、餐厅里，每一位同学都会遇到和同学、老师及其他人员的交往问题，任何做到尊敬老师、团结同学、和他人友好相处。学生见到老师时要礼貌的打招呼，进入办公室时要经过老师的允许、离开时应向老师告辞；在宿舍时要遵守作息制度，保持宿舍的整洁，同学之间要做到相互关心、相互帮助。久而久之，习惯成为自然，良好的文明礼仪习惯也会养成。 
        五、增强意志力，提高自控力，逐步克服自身的不良习惯。
“彬彬有礼的风度，主要是自我克制的表现。”如果判断是非的能力、自我控制力不够强，对来自身边的不良诱惑难以抵制的话，就根本谈不上履行文明礼仪。学校必须利用政治课、时事讲座等各种形式不断的灌输社会主义核心价值观，即“八荣，八耻”荣辱观。明白在我们社会主义社会里，什么是光荣的，什么是可耻的”，只有这样才能不断提高学生辨别是非的能力，增强自我控制力，逐步克服影响青少年成长的不良习惯，才能养成良好的文明习惯。 
        总而言之，文明礼仪教育，是一种养成教育，需要教育训练，持之以恒，需要家庭、社会和学校的共同努力，形成合力，使学生逐步形成文明识礼的好习惯。如果出现反复，也是一种正常现象，应对学生充满信心，抓反复、反复抓、真真实实，坚持不懈。特别是学校要坚持正面教育，注意树立典型，榜样的力量是无穷的，让礼仪榜样去影响带动他们，形成良好的文明礼仪氛围，以此来促进社会主义精神文明建设，构建和谐社会。
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