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用“爱”教会学生修改作文

[摘要]作文教学的终极目标是：“学生自能作文，不待老师改”（叶圣陶语）。如何使学生自改素质得以主动、生动、和谐地发展呢？我就此进行了一些有益地探索。一、教师批改学生的作文，要尊重小作者的意愿，遵循“多就少改”，让学生爱改；二、制定作文批改评判标准，为学生指明修改方向，让学生能改；三、教给修改方法，让学生会改；四、汲取对方优点，让学生互改。让学生在作文中学习作文，在改文中学习作文，让“作”和“改”这两种对立统一的训练形式相互促进，共同发挥作用，就能够很快提高学生写文、改文的能力。
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作文的修改是作文教学的重要组成部分，是作文指导的继续和深入。教师有针对性，富有启发性地指导学生修改是激励学生写好作文，不断提高学生作文水平的重要手段。学生自主地修改文章是培养学生写作能力的有效途径。

作文教学的终极目标是：“学生自能作文，不待老师改”（叶圣陶语）。如何使学生自改素质得以主动、生动、和谐地发展呢？我就此进行了一些有益地探索。

1、 遵循“多就少改”的原则，让学生爱改

教师批改学生的作文，要尊重小作者的意愿，遵循“多就少改”的原则。斯霞老师改作文的故事，使我很受启发。斯霞老师教一年级的时候，一次，有个学生写了这样两句话：“今天，有一些法国阿姨到我们学校来参观，阿姨都是女的。”斯霞老师说：“按我们成年人来说，‘阿姨都是女的’这句话是多余的，应该去掉。但是对于六七岁的孩子来说‘阿姨都是女的’是一个新发现，他还要把这个发现告诉别人，这句话就是他要表达的意思。这里他只要不说阿姨是男的就不需要改。”

小学生年龄小，从写作起步，训练中刚刚产生一些写作兴趣，很难具备“败而不馁”的心理素质，他们常常是满怀希望上交作文本，耐心企盼着老师的肯定和表扬。假如盼到的是老师严厉的批评或训斥，盼到的是不及格，那么，学生就容易情绪低落，对写作“心灰意冷”，甚至会与教师产生对立情绪，给进一步改好作文，提高写作能力造成心理障碍。“小荷才露尖尖角，早有蜻蜓立上头”，面对学生辛辛苦苦的写作成果，根据小学生喜欢表扬的心理特点，我面批的原则有两条：一条是赞美，另一条是鼓励。

记得，我每次批阅学生的作文，都不急于先打等第、下断语，而是采用了“爱心”与“耐心”交融的“等待式”批改方法，每次批阅学生作文是，我都对照习作要求尽力发现学生习作中的“闪光点”，哪怕是一个句子写得妙，一个词语用得巧，一个标点用得准，我都会及时送上一句赞美的话。如：“你写得真棒！”、“你这几个词用得恰到好处。”、“你真是写作高手！把民间故事巧妙地运用到景物描写中来。”、“太棒了，通过刻画人物动作、语言，简直把人写活了！”、“梧桐树的那段描写通过形象比喻，让老师也感受到它的高大。”、“你用形象的语言具体描绘了云龙公园的美，让老师十分羡慕你有一双善于发现美的眼睛。”、“‘往后退着拖地’的合理想象足见你平时是一位会劳动的好孩子。”学生从这些评语中品读出老师对他们的爱，从而更加自尊自强，更加发愤学习。

对于文中需要修改的地方，我常常这样写：“真是可惜，假如你能够把这里改一改，那该多好啊！”、“你虽然有不细心的缺点，但你是个有志气的学生，老师相信你一定能改好。”、“老师相信你能行，改一改，试试看。”、“文中的‘照耀’一词换成‘映照’怎样？读读看。”学生微笑着读着老师的批语，在愉悦的心理氛围中认识到自己作文的不足，提笔修改的兴趣就油然而生，也树立了自我成功的自信心，培养了学生爱改的习惯。

2、 指明修改方向，让学生能改

教师应根据各单元训练项目和学生实际提出写作要求，也应将训练要求作为批改评判作文的标准，找准批改点，一针见血地指出问题，提出建议，为学生自改作文明确方向。对写作水平较差的学生，我重点培养作文兴趣，使其能够尽快取得进步。比如：在作文本上批语：“想想对人物的语言、动作、神态、心理活动还可以怎样写才会更细致一些，以突出这篇文章的写作目的？”、“请你再读读第X课课文，让自己的语言表达能够再流利些。”而对写作水平较高的学生，我除了要求他们按要求完成习作外，还让其知道“山外青山楼外楼”、“天外有天，人外有人”的道理。如这样下批语：“请你读读课文《X X X》,体会好词好句的妙处，丰富自己的语言，再推敲一下这处的X X词语，展开丰富的想象，让这一处的内容更突出些。”、“能不能换一种结尾，首尾如能相照应会更好的！”、“你这篇作文的对话写得很好，如果在人物的说话前添上适当的提示语，那就太完美了。”、“结尾应采用借物抒情的方式，深化文章的主题。”、“你写得小兔子真是太可爱了，它是怎么吃食的，肯定很有趣，能写出来吗？老师真想知道！”、“你的房间真漂亮，能把你精心布置的那一处具体向老师介绍一下吗？”、“如果能消灭这些可恶的错别字，那么你的文章将会更上一层楼。”、“你《苹果家族》拟人化的手法，能使用轻灵而富有情感的语言赋予苹果以生命，使习作平添了许多新颖和活泼。读后仿佛使人走进了苹果王国，那里有国王、有臣民、有父子，还有姐妹……真是太精彩了，如果能把苹果的营养价值介绍一下，这篇文章就十全十美了。”诸如此类的语句，使每一个学生都能找到修改作文的方向，在此基础上，要求学生把作文拿回去改一改，那就是轻车熟路，水到渠成了。

3、 教给修改方法，让学生会改

叶圣陶先生曾说过：“作文教学要着重培养学生自改的能力，教师该如何引导和指导学生，是他们养成这种能力，是很值得共同研究的项目。”为此，我们必须变“教师改”为“学生参与自改”，把作文修改的自主权教给学生，让学生自始至终参与作文修改的全过程。

教师的“多批少改”或“只批不改”，为培养学生的自改能力提供了机会，但就如何“改好”，教师还必须授之以法，指导到位。在导改方面，我特别重视做好以下几件事：

（1） 统一修改符号

学生修改作文的方式大致为四种。即为：增（增补内容）、删（删去内容）、调（调换内容的位置）、换（把内容甲换为内容乙），我参照有关资料，统一了修改的符号，并让学生学会使用。
（2） 教师适当示范

小学生限于知识水平、学习能力和有关习惯的限制，对改好作文的确“下手难”。教师若发挥主导作用，则会收到事半功倍的效果。在引导学生修改作文的初级阶段，教师可“下水示范”，带学生走一程。在教学中我常采用以下两种方式进行示范：

1、 引路式示范

在修改课前，我选一两段具有典型性（即优缺点均具有代表性）的示范性的习作，用多媒体出示，课上分四步进行示范，具体做法是：先和学生一起反复读文，理解意思；接着带者学生找问题，做记号，思考哪些地方需要改，怎么改；然后运用统一的修改符号边读边改，特别要讲清为什么要这样改；最后再读，反复查改。改好后，我常要求学生回忆老师进行修改的步骤，讨论老师是怎样改的，为什么要这样改？进而明白“改路”、悟出“改理”、学会“改法”。

2、 比较式示范

我把自己当作学生中的一员，在评改课上先和学生一起按要求各自完成“作业”（同一修改题），然后交流学生的修改结果，再亮出我自己的修改方案，让学生进行对比阅读，悟出“妙处”。在学生的期盼中、探索中，总结自己的修改经验，使学生真正掌握修改方法，进而产生认识上的“飞跃”。

（3） 学生练中提高

作文修改是学生综合能力的再现，学生只有经常练习，才能使技能得到提高。我的具体做法是：

1、练观察：若学生文章内容空洞，可结合观察事物、情节，让学生自改。如：在评改课内修改《一场扳手腕比赛》，为了使学生观察地更加细致，我让班上的两位同学再次进行表演，其他学生仔细观察，特别注重人物神情和动作两个方面的细节指导。学生在修改时及时增补了情节，人物描写也就更细致了。

2、练读：多数学生通过读需改或改好的作文，自读自听，同学间互读互听，在读中让学生进一步发现问题，培养语感。修改作文，我也常让学生带着修改自己作文的感想去阅读名篇佳作，丰富语言积累，为下次写文、改文做好铺垫。

3、深思：古人“吟安一个字，捻断数根须”，可见其深思的程度。我经常给学生讲此类故事，从而引导他们深思。

一名学生在修改《春天来到了校园里》一文时，看到我对“红杏枝头春意浓”的眉批：“想一想，还可以用哪些词来替换‘浓’，使句意更准确、更生动？”我知道他有难处，就对他进行个别辅导。经过深思，他终于从“旺”、“新”、“好”、“闹”等词中选择了“闹”字。

4、 汲取对方优点，让学生互改

老师的赞美有时会使一部分学生产生骄傲情绪，这时就应适时地进行第二步：学生互相批改。学生在互改时是极其认真的，一是老师布置了任务：看句子是否通顺，有无错别字，哪一段写得具体，有哪些词语用得好。二是他们也急切地想知道对方作文的秘密：老师是怎样评价他的作文的？他到底写了些什么？三是他们想比较：我写的比他写的好吗？这样批改，全班学生都能从中受益。写得差的学生能发现自己的不足，写得好的也能从中得到锻炼，提高谴词造句的能力。

总之，通过以上的锻炼，学生学会了把自己作文中存在的大小问题，运用学到的修改符号，逐项认真地修改过来。我相信，只要这样长期坚持训练，让学生在作文中学习作文，在改文中学习作文，让“作”和“改”这两种对立统一的训练形式相互促进，共同发挥作用，就一定能够很快提高学生写文、改文的能力。
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