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手里的糖果

    孩子手里的糖果就是老师给予的鼓舞和激励。当一个学校对“老师如何给予学生激励”制定了相应的规则，那么，所谓的“制度”就会使“激励变得格式化。”

    目前的教学中，教师对学生的鼓舞和激励可以说是少之又少。从各个学校为自身制定的激励制度中，不难看出，目前各个学校针对学生的激励制度内容基本上是一致的、刻板的。

    在上网进行查询资料时，不难看到一些实例，比如：

    山东省临清市第二中学，制定了独特的学生激励制度：

    为实现学校的教育目标，学校建立健全了一系列教育激励体制。学校针对学生实际，制订了《临清二中学生奖惩制度》，对各方面取得优异成绩的同学，运用奖励方法，进行鼓励，让学生再具备成就感的同时，树立信心。比如学校给不同类别的优秀学生以不同的荣誉称号：英才奖、进步奖、雷锋奖、体育奖、艺术奖、自律奖、德育标兵、模范团员、优秀学生干部等。为解决贫困学生就学问题，学校还制订了《临清二中奖学金发放制度》、《临清二中特困优秀生扶持金发放制度》、《临清二中贫困学生减免学费暂行规定》等规章制度，在实行的过程中，引起了强烈的反响。
    济阳县第一中学，独特的学生激励制度：

    为了实现学校的教育目标，学校建立了一系列的教育激励制度，对品学兼优的学生分别给予不同的荣誉称号，如英才奖、进步奖、自律奖、德育标兵等。为解决贫困学生的就学问题，学校制订了《济阳一中奖学金发放制度》、《济阳一中贫困生救助办法》、《济阳一中助学基金制度》、《济阳一中贫困生减免学费的暂行规定》等制度，既对优秀生起到了奖励作用，又保证了学生不会因为家庭贫困而失学，仅2003年，用于激励、资助学生的资金就达13万元，为91名学生减免了学费，183名学生受到了救助。
在这两个实例中可以看出，目前的学校关于学生激励制度的内容制定基本是一致的，并且有很大一部分是完全相似的。

在实例中我们发现，学校进行自我介绍的时候，会说自己有一套独特的学生激励制度，但是在我们继续向下看的时候，会发现其实学校所制定的制度名称却是“某某中学学生奖惩制度”。这个“奖惩”恰恰说明了学校是把“奖励”与“激励”并谈了。大部分的学校认为，对孩子的激励和奖励是一回事。这种想法本身就是一种概念性的错误。

很多学校想到了使用不同的荣誉称号来鼓舞激励孩子的学习干劲。但这种方法仅仅是对孩子在努力学习后的一个评判。也就是说，这仅仅是一个结果。而要使得孩子真正能有动力和自信去主动学习，我们要考虑的是“过程和结果”，而非单一地重视“结果”。这个“过程和结果”，才是真正意义上的“鼓舞”和“激励”。简单明了的说，鼓舞和激励是要使用在孩子从学习之初开始，途经了失去学习兴趣、学习成绩下降、失去学习信心、怀疑自我价值，重新认识自我价值、拾起学习信心、学习成绩上升、成绩得到提升这些阶段之中。所以，我们应该把鼓舞和激励贯穿在孩子的整个学习中，而不是简单的在最后当做奖励给予孩子。

以上的两个实例这说明了现在学多学校在考虑制定有关于学生的激励制度的内容的时候是没有经过仔细分析和思考的。这样的制度内容完全局限了教师对学生对孩子的鼓舞和激励方式，以至于最终把鼓舞和激励变得格式化、程式化，甚至会使得教师对孩子的激励变味儿，让孩子们把学习看成是拿奖的前提条件，会使孩子产生一种为了拿奖而学习的心态。

教学中，老师对学生的鼓舞和激励实际上就是对孩子的一种肯定，当孩子在得到教师的肯定后，他（她）的自我价值便会得到认可，从而提高自己对学习的信心，在学习中找到动力，最终使得成绩得到稳固甚至是提高。而这里所说的“鼓舞”和“激励”，并不是格式固定的、刻板的，甚至教条的。教师对于孩子的鼓舞和激励，应该是从孩子的立场出发的，是有针对性的。

孩子在成长过程中是需要家长教师的不断鼓舞和激励的。当孩子进入到了学校后，那么大部分的鼓舞激励工作就落到了教师的头上。这个激励的工作不是单一的任务，不是我们被制度规定下不得不做的事情。相反，其实激励应该是我们教育工作者的一种主动的情绪。我们应该主动地去激励孩子，促使他们自我肯定得到自信。

孩子喜欢奖励，喜欢得到表扬，就好像他们喜欢吃甜蜜的糖果。但是，糖果是会吃完的，那么，为了这块来之不易的糖果，他们便会去自主学习，目的就是得到一颗新的糖果。这个过程说明了什么？说明了孩子是在为了最终得到老师的表扬和奖励而去学习。那么，这样的自主学习还有什么意义呢？

我们换一种方法，那就是从孩子学习之初就开始对他们进行鼓舞和激励，那么，结果会是什么样子可想而知。这和已开始就把孩子手里塞满糖果是一个道理。如果孩子有不断有糖果吃，那么他们会得到自我满足，达到自我价值的认可，从而对学习充满自信和兴趣。

所有的教师，都希望自己的学生对学习充满兴趣，希望自己的学生成绩优异，体质良好，成为德智体美共同发展的优秀学生。如何使学生真正能够发挥自己最大的潜能，做到最好，这是每一个教师不得不面对的问题。

如果要把激励构成系统，制定成制度的话，我认为，在制定阶段要考虑的问题还是非常多的，绝对不能只针对学生学习结果来制定一些奖励制度，这是远远不够的。学生激励制度应该是一个系统框架，应该是可以随时向这个框架中填充新内容的。这里所谓的新内容，便是教师根据学生的不同表现所做出的具有针对性的鼓舞和激励。

学生激励制度的系统框架内容，如下：

首先是激励原则的大框架

第1、 激励应该是个性化的

每个孩子和学生都是不不同的个体，那么他们所面对的问题也是不一样的，所以，要对孩子进行个性化的激励。

第2、 激励应该是有针对性的

即使是同一个孩子，他（她）在不同时期遇到的问题也是不一样的。不要在孩子遇到不同问题的时候使用同一种方式去激励他（她）。

第3、 激励不一定是公平的

在一个集体中，每个孩子的学习能力是各不相同的，不要一味的追求公平性而使用相同的激励方法对待每一个孩子。在一个大环境中，激励是不讲究公平与否的。

第4、 激励不一定是有实物辅助的

激励的方式有很多，口头激励、肢体接触、眼神交流都是激励的方式。总是以实物为辅助的激励方式会使得激励变味儿。

第5、 激励要看准时机

在孩子遇到问题的时候，即使给予激励和鼓舞，是对孩子最大的帮助。

第6、 激励要不断回顾过去

任何的学生一定会有自己认为骄傲的事情，教师要时常把学生骄傲的事情给学生作回顾，让他（她）明白自己的能力。

第7、 激励的过程中没有结果

不以学生的优异成果作为激励的终结点，激励应该是贯穿学生学习始终的。

在做到以上七条激励原则大框架的基础上，其次，激励的使用方法如下：

第1、 激励是不具有时效性的

可以对任何一个孩子进行激励的时候，使用同一种方式。

第2、 激励是没有上限的

对孩子进行激励的时候，在不违反现实意义的基础上，内容是可以进行夸大的。

第3、 激励是双方的

激励学生的同时，要让学生学着进行自我激励。当一个人对自我激励形成习惯的时候，就是他（她）的自我价值得到认可的时候。

第4、 激励要总结

根据不同的学生制订不同的激励阶段总结，在每个阶段结尾处，总结曾经给他（她）的激励并且带领学生回顾他（她）在激励后的变化。

这是我所认为的学生激励制度的内容。

我认为，学生学习的最大动力就是对自己的信心是否足够。而学生的这份信心恰恰来自于教师的鼓舞和激励。当一个学生的自我价值能够及时地得到教师的肯定，那么他（她）的自信心才会得到提高，从而肯定自己，找到学习的积极性，对学习产生兴趣。我一直认为学生的自信来自于教师的肯定，那么在教学过程中，教师对学生的肯定就变得更加重要了。不要以为学生不在乎这写，其实有些时候，学生会比当老师的更明白鼓舞和激励对于他们来说远远比单一的奖励来得重要。孩子们更加在乎的是他们得到糖果的原因而非吃到糖果时甜蜜的那一刻。“得到肯定要比得到奖品有价值得多。”这不仅仅是成年人才了解的道理。

在学生的学习过程中，教师的鼓舞和激励其实是具有变化性的，不该是刻板的、教条的，更不该是仅仅面向学生的学习成果而制订的。在未来的教学过程中，我会在不影响学校的学生激励制度的基础上，对学生进行随时随地的鼓舞和激励。
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