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如何成为一名好的学校领导

[摘要] 一所学校如果要有好的发展前景，拥有良好的师资队伍是必要的，拥有一名好的学校领导者更是不可或缺的。作为一名合格的学校领导首先要有极高的文化水平，科学文化素养。其次，作为一名好的学校领导要有较高的管理能力，要懂得知人善用，应该和每名教师成为朋友，但又不失威严。最后，作为一名好的学校领导还要有创新精神。
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一所学校如果要有好的发展前景，拥有良好的师资队伍是必要的，拥有一名好的学校领导者更是不可或缺的。著名教育家陶行知说过，“校长是一个学校的灵魂，要想评论一个学校，先评论它的校长，有什么样的校长，就有什么样的学校。”

一、作为一名合格的学校领导首先要有极高的文化水平，科学文化素养。

校长，顾名思义就是一校之长，他代表的是学生的家长，更是他所领导的教师队伍的家长。家长的一言一行都对大家起着引领的作用，所以校长他代表的不仅仅是他个人更是代表着一个学校的形象，他的任何举动都对教师、学生起着潜移默化的影响。这就要求校长要有极高的文化水平和科学文化素养。有了广博的知识，他才能带领教师开辟教育教学新的篇章，才能引领教师进行教育教学改革创新。

著名教育家陶行知说过，校长是一个学校的灵魂，要想评论一个学校，先评论它的校长，有什么样的校长，就有什么样的学校。校长的素质体现着校风校貌，直接制约着教育质量和办学水平，制约着教师素质的提高。
作为校长要善于终身学习。在我认为，极高的文化水平不仅仅是一张文凭，而是要把知识变成实践。要活到老学到老，知识的世界是无穷无尽的，尤其是在教育改革的今天，更多的新的教育理念不断涌现，一所的学校要是能够在一名善于学习的领导者的带领下，不断的带领教师汲取新的教育理念，我认为这所学校的发展前景是无限美好的。苏霍姆林斯基曾经说过：“一个学校的领导者，只有每天精益求精地提高自己的教育和教学技巧，只有把学校工作最本质的东西——教学和教育、教师和儿童——摆在第一位，他才能成为一个好的领导者，成为一个有威信、博学多识的‘教师的教师’，”
作为校长要具有必要的管理知识。在没有学习教育管理这个专业之前，我曾经简单的认为，管理个学校有什么难的。然而在我接触了这门课程之后才大彻大悟，当好一名合格的管理者并不是想象中那么轻松的。作为领导要具有一定的管理知识，这样才能为自己的学校规划好的发展前景，才能管理好教师队伍，让教师们踏踏实实的在教育这片沃土上耕耘。

二、作为一名好的学校领导要有较高的管理能力。

如果校长想办好一所学校，那么他就要有较强的管理能力。一名好的校长要精通易于教师、学生、家长们接受的管理方法；一名好的校长要能够把学到的管理理论，灵活的运用到管理实际中；一名好的校长要有对事件的决策能力、要有处理各种人际关系的公关能力；一名好的校长要会管理自己的教师队伍，要懂得知人善用的道理。一名好的领导与教师之间的交往应该是朋友似的，而不是上下级的对立关系。

1、 一名好的学校领导要有处理学校各种事件的决策能力，处理人际关系的能力

    校长是学校的负责人，学校里面发生的各种事件、各项工作都是由校长最终负责、进行决策的。一名合格的校长不仅对校内发生的大的事件要科学地做出决策，还要对日常工作中的小事件出主意，作决定。我所在学校的校长，不敢说她多么英明，但是她处理各种事件的能力是很强的。记得一次，一名家长因为孩子说老师欺负他了，于是早晨便直接到班上找老师理论，班上的老师来不及解释，这位家长就要动手，这时候正好校长路过，首先她自己挡在了教师的前面，避免这位教师受到攻击，然后冷静对这位家长说：“我是校长，您有什么事情停下手来和我说可以吗？”家长放下了扬起的手。当然最后校长是如何与家长进行交流的我不得而知，但是我知道的是因为校长当时的果断平息了事态的发生。也许这件事情放在这里说有些不合适，但是它说明了一个问题：在遇到突发事件时校长的决策能力起到了关键的作用，校长的人际交往能力得到了充分的发挥

2、 一名好的校长要会管理自己的教师队伍，要懂得知人善用的道理。
校长管理的不仅有学生，管理的更是自己所领导的教师队伍。每一所学校都会涌现学科带头人、先进工作者等等。这些教师中，其中有教师的机遇，更重要的在于领导是否会知人善用。校长要了解每一位教师的性格特点，了解每一位教师的能力所在，进而有针对性的制定管理措施。有这么一句话：“慧眼识英雄”。其实在学校这个小天地里面，作为校长就应该有一双慧眼，能够发现每一位教师的优点、特长，善于利用教师们的优点、特长，促进教师的成长，同时也是在促进学校的发展。所以，作为一名合格的校长一定要懂得知人善用的道理。

3、作为一名好的学校领导和每个教师成为朋友，懂得人文关怀。
校长首先是一名教师，是学生的好老师，是教师的教师和好朋友；其次校长才是一名管理者。如果你想成为一名受老师们欢迎的、拥护的校长，就要与教师们成为朋友，做好教师工作。一名校长若想与老师成为朋友其实不是很简单的，校长感觉自己和教师打成一片影响了自己的形象与校长的威严；教师们感觉校长是高高在上的领导，怎么会与教师成为朋友呢，所以教师们面对校长时都是校长毕恭毕敬的。

所以，作为校长首先要放下领导的架子，经常到各个办公室走动，主动与教师们聊天、谈心，这样教师们会认为你很平易近人，慢慢地就会与你成为朋友。

其次、校长要对教师有人文关怀，要了解每一位教师的基本情况，关心教师的家庭、子女、身体健康等等设身处地的为每一位教师着想。记得一次孩子的眼睛突然肿了起来，早晨我还是早早的来到学校，当时校长还没有来，于是我找到了主任请假（请假都是找主任），但是没有请下来，我哭着回到了办公室，。不知道是谁告诉了校长，校长很快就来找我，安慰我别着急赶紧给孩子看病，学生的课他来安排教师代课，当时的我可以说是很感动，一个校长能够关心教师的疾苦，这能不让人感动吗！能够拥有这样的校长，作为教师的我们是何其的荣幸，我们又怎么会不加倍地努力工作呢。小事之中见真情，这就体现了学校领导的人文关怀，这也是广大教师最为需要的。

三、作为一名好的学校领导要有创新精神

一所学校的生命在于创新，但是创新的主动力来源于校长。

1、 管理理念的创新

所谓管理，肯定有管在里面，但是如果一所学校的校长过多的管教师、管事物，而忽视了“理”，那么我想这所学校的氛围肯定是死气沉沉没有生气的；反之，如果校长更多的注重“理”，理解广大教师、理顺办学思路、以理服人，我想这所学校的氛围是轻轻松松、生机勃勃的，发展前景也一定是光明的。

2、 办学理念的创新

作为一名校长，在工作中要敢于有想法，敢于大胆的开展各项工作。校长要带动全校的教师进行创新，而不是盲目的根从，其他兄弟院校的办学理念不一定是适合自己学校的，不能人云亦云。校长要针对本学校的条件、地处的环境、教师的特点、学生的兴趣创新办学思路。如我所在的学校并不是条件很好的学校，我们的校长根据当地的风土人情，开展了很有特色的课程——土陶。这些陶泥就是小时候经常玩的黄土，根本不需要太多的资金投入，却能够收到很好的效果，不仅学生们喜欢，家长们更是很支持的。

3、营造创新的氛围

校长要根据各学校的实际情况，有目的、有计划的营造创新氛围，鼓励支持教师的创新想法，时时处处激发教师的创新灵感。校长要把自己的创新办学理念传达给教师，要能够激发教师的创新欲望；要让教师们感到创新是一种乐趣，创新是一种日常工作，而不是一种负担，从而加速学校的发展，教师的成长以及学生的成长。

综上所述，一名合格的学校领导首先要有极高的文化水平、科学文化素养；其次，要有较高的管理水平，要会管理；最后，要有创新精神，能够紧跟教育改革的步伐，一步一步稳步发展。
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