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浅谈企业管理中激励理论的应用

一．引言

随着社会的发展，市场竞争的加剧，员工的忠诚度降低了，流动的意愿和能力增强了，需要变得更加丰富多样了。在这种情况下，怎样才能吸引人才、留住人才、调动人才的积极性，是所有管理者面临的难题。

管理中核心的问题是对人的激励问题。激励不是操纵，不是控制，而是对人的需要的满足，是通过满足需要对人的行为的引导和对人的积极性的调动。人的需要就是人的本性。认识人性的特点，顺应人性的特点，是激励有效性的保证。人的心理和行为具有共同性，只有设身处地，将心比心，你愿意员工怎样对待你，你就怎样对待他们，才能赢得员工的真心。人是千差万别又不断变化的，对张三适用的激励方式对李四未必有效。因此，对人的激励切忌“一刀切”和“一勺烩”，你必须设计个性化的激励方案，有区别地对待每一个员工。因为人的共性，激励的理论和他人的经验对你才有借鉴的意义和作用；又因为人的差异性，照搬理论和模仿他人不可能使你成功。

二．找到激励员工无效的原因

激励是心理学的一个术语，它是心理上的驱动力，含有激发动机，鼓励行为，形成动力的意思，即通过某种内部和外部刺激，促使人奋发向上，努力实现目标。

所谓激励就是创造和设立满足员工各种需求的条件，激发员工积极工作的动机，使之产生有利于组织目标的特定行为过程。

领导者都希望员工能够好好地工作，也为此采取了种种激励措施。然而，实际的激励效果却不令人满意，因为他们往往是凭自我感觉或经验来做事的，不知激励也需要讲究技巧，显然他们误入了激励的陷阱。

1.无效原因之一：激励不考核，只凭脑发热

有的企业管理制度不健全，部门职责权限不清，没有工作标准。难以对员工进行合理的业绩考核。因此，企业效益好的时候，领导者一拍脑袋发奖金，谁多谁少，研究一下就敲定。在大多数企业里，一般是按职位大小划分奖金档次，“当官”的得到的多，员工得到的少，不做事的也发奖金，是的发了也白发，员工戏称为“奖金大锅饭”。

激励下属应当有依据，这个一句就是对工作业绩的考核。科学地讲，企业应当更具实际情况建立激励机制，要让员工明白工作目标，并且清楚实现目标后能得到什么回报。这样才能调动大家的积极性，才能使工作一步一个台阶，是企业不断发展。

2.无效原因之二：重物质轻精神，形势太单一

现实中，有的领导没有认真思考和了解员工内心需要，在激励是不分层次、不分对象、不分时期，都给予物质激励，形式太单一造成激励的边际效应逐年递减。领导者责怪员工要求太高，员工们则抱怨激励太单调，结果企业费时、费财，员工们还不满意。显然，重物质轻精神也不行。作为领导者切记：在激励时必须将物质与精神进行结合，必须在形式上丰富多样，这样才能实现激励效应动态化、最大化。因此，一是要分析和了解员工最需要什么；二是要想方设法用对号入座的方式去满足他，形式是不固定的，可以灵活多样的。

3.无效原因之三：汽车房子留人才

当前，有不少企业在搞人才攀比，甚至人才高消费，动辄汽车或房子，试图以此来留用人才。虽然不能完全否认企业采取这些激励措施可以留住一些人才，但这肯定不是充分的条件，因为也有很多企业靠这些没能留住人才。留用人才不要只注重外在形式，过高的物质投入会造成人才趋高的心理，反而留不住人才，越留越跑，有时连企业的技术、市场一块带跑，是企业陷入困境，是决策者陷入困惑。

对员工的激励应当把形式与内容结合起来。企业要在保证人才高收入的情况下，提供较好的用人环境和机制，让人才有真正的用武之地。仅有高收入不行，这样会让员工心里发虚，或引发员工无止境的追求物质利益。当然，只注重使用人才，而没有相应回报也不行，这会让人才感到不受尊重，得不偿失。

4.无效原因之四：轮流坐庄搞平衡

有些企业每年都要进行评奖或选评先进活动，尽管企业在总体上提出了选评的条件和要求，但往往都要附加名额分配，即各部门不得不根据本单位员工数量按一定的比例来开展评选活动，这就难以做到真正那标准来衡量，结果出现这种见多不乖的现象：按标准可能谁都不够格，按比例还得评出个先进。于是大家轮流坐庄，今年我当，明年你当。先进不再带头，激励不再让人伤心。

评选先进搞轮流坐庄，评选系统缺乏科学规范，评选结果反映不了真实情况，是的评选先进失去了其应有的意义。解决的办法就是建立合理的激励机制，根据岗位情况和工作标准来考核是否够标准，同时还要考虑到满足当今员工多样化需求，实现激励多样化。

5.无效原因之五：士气低落才激励

领导者一般都专注于处理大事或紧急事务，总觉得激励是常规性的事务，不许花太多的精力。因此，将其搁置一边，直到感觉到士气低落时才想起激励，可已经来不及了。这是为激励员工所花费的时间、财力等成本要比原本大得多，效果也不会好。众所周知，在人的健康问题上，一分预防胜过十分治疗，激励也不例外。不要等到员工的士气失去后才去珍惜它，激励应如长流水。

领导者要想不陷入激励陷阱，就得像关心生产，关心市场一样关心员工的激励问题。激励同样需要科学，需要规范，也需要技巧。

三．激励员工前的假设条件

激励员工，不仅是领导者有效得法者之一，同时也是领导者的一项基本管理工作，有很多领导者抱怨“再也不能激励员工了，花钱越多他们越不干活”如果真是这样的话，只能说明组织内的激励措施有问题，错在领导者，而不是员工。

对于员工实施激励时，有几个假设条件：

(1) 所有人都是以自己为中心，喜欢别表扬，普遍认为自己是胜利者，虽然事实上人的天赋相差无几。

(2) 所有的人都很在意外部环境，对奖励和处罚非常敏感。同时，还受内在力量的驱动，自我激励。

(3) 所有人都希望活的有意义，未能给自己生命提供意义做出很大的牺牲；同时还要求独立，掌握自己的命运，通过不断努力，使己脱颖而出。

每个人都有一定的荣誉感和满足感，所以作为一个领导者就要根据员工的心理特点，通过激励来发挥员工的积极性和创造性。因此，能否正确运用激励方法是衡量一个领导者领导一树高低的重要标志。

四．员工激励的方法

管理心理学认为，激励功能是领导者的一门有领导艺术，作为一名领导者，应充分运用激励艺术，在不同的情况下运用不同的激励方式，最大限度的发挥员工的积极性、主动性和创造性。

——日常交往中，沟通式激励。

领导者和员工的沟通，一是感情方面的沟通；二是信息方面的沟通；三是信任方面的沟通。这是沟通的前提。对于任何一个领导者与员工来说，都是平等的。那种“唯我独尊”的领导，是不受员工欢迎的人。人都是有感情的，都需要得到尊重，友情和信任，只有双方处在一个平的基础上，才能情感融洽、信息畅通，作为领导者才能听得到真话，了解到实情，才能激发员工全身心地投入工作。

——布置工作时，发问式激励。

布置工作是只会发号施令的领导者，往往会扼杀员工的积极性，难以激发员工的工作热情。现代管理研究表明，以发问式布置工作，可以是领导者与员工之间的距离拉近，充分利用人的自尊心、荣誉感，使其潜在的能力的到最大的发挥。

——委派任务是，授权式激励。

领导者的职能不仅在于做事，更在于成事，在于谋略、决断、协调。授权管理工作重要的组成部分，分配下注任务，就意味着下属要承担一定的责任，这是领导就应授予相应的权利，允许他正确行使权利，不加干预。如果领导者放手不放心，委任不受权，则下属在完成任务的过程中，可能会无巨细样样请示，贻误战机，也可能因责权不统一而产生逆反心理，消极怠工。这样，预期的工作必定会难以落实。

——决策过程中，参与式激励。

行为科学表明参与管理、参与决策是人类自我实现的一种需要，也是精神方面的一种高层次需求。领导者在决策过程中，要养成民主作风，争取更多人出主意、想办法，这是激励员工的责任心，荣誉感和团结合作意识的最有效的方法之一。在任何一个组织中，领导者和员工群体相比，其智慧总是微乎其微的。只有让多数员工明白组织的目标，并为他们创造献计献策的机会，才会诱发许许多多不寻常的创造和有价值的建议，从而使决策更为科学，是目标更切合实际。

——评价功过时，期望式激励。

一个人在取得成绩后，总会期望得到恰如其分的评价和适当的激励，而一旦发生某种过失时，最担心的莫过于大家的冷淡。这时候，领导者若能及时给予适当的激励和热心的帮助，对其发扬成绩或改正缺点，往往会起到一定的积极作用。

——满足需求时，层次式激励。

人的需求是层次的，当一种需求得到满足后，便不再是激励的因素。此时就会有另一种更高层次的需求出现，成为一种新的激励起点。作为领导者，要因势利导，循序渐进，根据实际情况，在不违背原则的基础上，激励满足员工的需求。需求层次的满足程度越高，员工主观能动性就越大。

——发生矛盾时，宽容式激励i。

领导者和员工之间发生矛盾是在所难免的，下级触犯上级的情况也时有发生。作为一位领导者，当下级触犯了上级但又不便于启齿时，领导者应主动沟通，宽宏大量；但在原则问题上绝不能姑息迁就，必须指出错误或缺点，找到问题症结帮助其提高认识，并使其心服口服。

——令行禁止时，影响式激励。

俗话说“打铁首先本身硬”。这种激励，在于领导者自身模范作用。领导者凡要求下属做到的，自己必须首先做到；凡是要求下属遵守的，自己必须首先遵守，同时必须做到言行一致，违令必究。这样下属才会与你同心同德，心往一处想，劲往一处使。

五．总结

员工是企业的第一生产力。所以，作为出色的领导者，应根据员工情况了解和掌握其管理的妙招，以此点燃员工的工作热情、激发其潜在的能量。给员工荣誉与共感，每天赞美员工一点点，适时给出色员工适当的奖励，充分沟通让员工与企业齐心协力，加强培训与提升员工的自身能力，在融洽自怡的文化氛围总让员工发挥自我。没有不吃草的马，恰到好处的激励可以让平庸的员工走向优秀，优秀的员工走向杰出。好的员工不是管出来的，管理者要懂得利用激励的手段来激活你的员工。

时代是不断变化的和进步的，想要留住人才，企业的管理者就必须懂得用智慧去驾驭员工，让员工心甘情愿地留在自己的企业中，并为企业贡献自己的才能，使其创造力得到最大限度的发挥。高压是得不到人心的，激励却能使人心积聚。管理者必须放下手中的大棒，并用糖果代替鞭子，一次赢得员工的尊重和理解，在友好和合作的气氛中，使员工愉快而又积极地去工作。激励胜于管理，只要激励到位了，员工的激情就会随之高涨，他们就会全心全意的为你拼搏，为你奋斗，为你创造无尽的价值！
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