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农村中学生素质拓展的实践探讨

近年来，随着素质教育的兴起和全社会对素质教育的高度重视，素质教育已成为教育改革的一个重要内容。学校德育工作作为素质教育重要组成部分，如何适应素质教育的新变化和新要求，不断地完善和创新新时期学校德育工作，使其真正在素质教育中发挥“首位”的重要作用，这是摆在广大教育工作者面前的一个重要课题。从去年年初开始，我们对学校德育工作进行了认真地反思，深刻认识到随着时代的发展和教育改革的不断深入，学校德育工作存在很多不适应的方面：如出现目标过大、内容空洞、方法传统、效果不佳等问题。为切实增强德育工作的针对性、实效性和主动性，学校在整合以往德育资源的基础上，决定开展以青少年学生的可持续发展为目标，以一系列主题教育活动为载体，以中学生素质拓展统领全校的德育工作。

我校是中学生素质拓展工作在金华市首先实施的农村中学。中学生素质拓展工作的内容是通过学生参与素质拓展经历和成绩客观真实的记载，实现中学生素质教育的有形化。我校自实施这项计划以来，突出农村中学特色，掌握学生需求，强化实践载体建设，积极鼓励和引导学生自主进行素质拓展，取得一系列成绩。
一、思想道德教育活动——咬定青山不放松

去年，中共中央国务院颁布了《关于进一步加强和改革未成年人思想道德建设若干意见》。胡锦涛总书记提出：进一步加强和改进未成年人思想道德建设，是从中央到地方推进新世纪、新阶段党和国家事业发展，实现党和国家长治久安出发做出的一项重大决策。今年，胡锦涛总书记又提出：要引导广大干部群众特别是青少年树立社会主义荣辱观，坚持以热爱祖国为荣、以危害祖国为耻，以服务人民为荣、以背离人民为耻，以崇尚科学为荣、以愚昧无知为耻，以辛勤劳动为荣、以好逸恶劳为耻，以团结互助为荣、以损人利己为耻，以诚实守信为荣、以见利忘义为耻，以遵纪守法为荣、以违法乱纪为耻，以艰苦奋斗为荣、以骄奢淫逸为耻。《意见》的颁布和胡锦涛总书记的讲话充分表明了党中央对青少年思想道德建设工作的高度关心和重视。学校作为培养未成年人的主战场，责任更加重大。

德育心理学的研究表明，学生的年龄特征制约着德育内容的广度和深度。德育内容应该建立起一个由低到高，不断发展，既有理想、更具现实性的目标体系。学校在师生共同讨论参与下，按照初一、初二、初三年级发展目标及学生身心发展规律确立学生每学期的品德成长总体目标和相关主题活动，每个月分解目标，同时组织各班学生按这些目标制定好自己的品德成长个人目标、拟好品德成长格言，从而不断推进学生们的品格进步。如三月为“环境美化月”，初一年级环保意识的培养要求是：“初步获得环境的感性认识，懂得环境与自己健康的关系，培养热爱大自然的思想感情，具有保护绿化，爱护有益动物，保护水源的意识。”初三年级学生的要求是：“开始懂得生态平衡，环境污染的危害，了解本地区的环境状况，以及造成污染的主要原因。”并通过研究性学习使学生初步具有环保的法制观念。整个目标体现了环境具有的普及性，从感性到理性循序渐进的教育规律，使环境保护教育不超越学生的认识规律，又符合各个不同阶段学生的心理，生理特点
针对我校学生的特点，德育工作的开展按照以下三个方面同时进行：

第一，以班级为中心，以学校的心理健康课为载体重点围绕人生观教育，社会公德教育和自信心重塑，拓展学生素质，这一点已初有成效。

第二，以团、队为中心，提高学生的社会服务意识，进一步完善自我，拓展学生素质。如组织学生外出服务，进农村，进家庭，帮助贫困家庭做力所能及的事情，去敬老院看望孤寡老人，送去慰问品，帮助整理家务，和老人聊天谈心。

第三，以班主任为中心，以班会课为载体，开展日常行为规范和传统美德教育，在师生间树立尊师爱生良好风气，在同学间建立友好关系，在家里尊敬长辈，孝敬父母。

我校大力开展认真学习新的《中学生守则》和《行为规范》教育活动，以此为突破口，带动我校行为规范教育再上新台阶。今年三月，我校公布评选校园学生十项文明用语和校园学生十项不文明行为。此项工作得到学生的大力支持，参与学生之踊跃出乎我们的意料，许多家长也积极参与。许多学生不满已公布的校园文明用语，纷纷创作了一些极为有创意的文明用语，同时在全校开展孝敬教育为主题的演讲赛、征文比赛，诚信教育为主题的手抄报比赛等活动，使得人人都参与了活动，人人都是活动参与者，人人都是教育者，人人又都接受了教育，通过一系列的教育，提升了全校学生的思想品德水平，得到了家长的好评以及社会的赞许。

二、科学文化活动——天生我才必有用

素质教育拓展在很大程度上体现的是一所学校的学校文化。我们清醒地认识到素质教育拓展与科学文化之间相辅相成的关系。因此，我们非常注意通过各种形式创设良好的校园文化环境。如：从学生中征集编制了反映学校文化和特色的校报、校标；积极利用宣传橱窗、黑板报、校报、广播等的传播功能，开展学生喜闻乐见的文化宣传；加强校风、班风、和学风建设，形成学校共性、班级个人个性相得益彰的氛围。《苏孟中学报》由我校学生自己编辑，每月一期，是学生展现自己才华的最好阵地。作为农村中学的学生来说，极为不容易。

围绕素质教育拓展工程，学校注重学生的特长和个性张扬。开学初我们就要求全体学生每人必须申请两项自己感兴趣或确定有某方面爱好或特长的项目，学校在期末结束时对其考核、认证，如果确认属实，则把它记录到中学生素质成长手册上。为此，学校成立了舞蹈队、足球队、篮球队、哒哒球队、书法、美术、演讲、写作、小制作、环保、心理健康教育等兴趣小组。经过老师的精心辅导和同学们的努力，在参加上级部门组织的有关比赛中取得可喜的成绩。如校舞蹈队十三名男生表演的节目《碧血男儿》代表金华市参加省中小学文艺会演得三等奖。哒哒球队荣获金华市初中女子组第二名的佳绩。十月，我校定向运动代表队在第三届金华市定向运动大赛上，取得初中组团体总分第一名的好成绩。还有不少同学参加演讲、征文、美术等比赛都得到奖。如今，随着素质教育拓展的不断深入，学生都能踊跃参加学校组织的各项活动，从而带动全校学生使他们的特长得到进一步发挥，学校良好的文化氛围正在形成，学生的素质得到进一步拓展。

三、技能训练活动——为谁辛苦为谁甜

中学生素质拓展的一个核心就是体验教育。体验教育的内涵，是组织和引导少年儿童在亲身实践中，把做人做事的基本道理内化为健康的心理品格，转化为良好的行为习惯的过程。而新课改又是强调走进生活，为此我们在全校开展一周一活动。结合我校周围的环境，依托浙江省金华市农业高新技术示范园区。我们相继开展了一系列走出校园走近生活的活动。学生在高新技术示范园区，通过与植物的亲密接触，了解了植物的生长习性，环境和规律；学生还与各部分园区结队，在当地管理人员的指导下对花卉新品种、反季节蔬菜进行研究；我们同时还在白玉蜗牛养殖园区、金华两头乌饲养园、万象花卉基地设立了实习基地，定期前去参观和学习，通过学习，掌握了很多课外知识，也增加了对农作物研究的兴趣，为以后学习，走向社会打下扎实的基础。今年三月底，我校组织部分学生到农场九队采摘茶叶，我们把采摘的茶叶经过挑选，由三位同学进行现场炒茶表演，并品味自己采摘的茶叶。经历了摘茶叶，加工茶叶到最后的品茶的一系列活动使学生感受到劳动的艰辛和成果的来自不易，也让学生增长了见识，丰富了学习生活。其中有一位学生观看炒茶后，写出一篇论文《炒茶温度的选择之我见》，获得了市“蓝猫杯”科普征文大赛一等奖。校学生会举办的每年一届的“跳蚤市场”更是学生展现自己的大好机会，从摊位布置到销售人员培训都处理地紧紧有条，而且一年比一年精彩。学生把自己在“跳蚤市场”的收入都捐献给民工子弟学校，思想得到了净化。

作为农村学生，不可能与城里的学生一样有很多的课外培训，将近一半的学生可能上职业中学，进而走向社会，因此他们现在每次参加活动都觉得很珍惜，每次活动前都认真做好准备，活动后有记录和感受。生活中的点点滴滴汇成学习上的涓涓细流。现在很多学生上课能自觉与生活中的一些现象相联系，小制作、小发明层出不穷。

四、健康审美活动——万紫千红总是春

针对以往德育活动中灌多悟少、理多情少、知多行少的现象，我们构建了动之以情的健康美感熏陶模式：“情境感美－明理悟美－鉴别赏美－导行创美。”例如班会活动《争当环保小卫士》中，教师先让学生观看《浙江环保警示录》，使学生感知时得到深深的震撼，然后引导学生理解由于人为破坏导致环境恶化，通过人的努力可使环境美化。学生在动情明理的基础上纷纷表示今后以实际行动来保护、美化环境。今年四月，我校荣获浙江省“绿色学校”。

学校健康教育的一大特色就是要加强学生的体育锻炼和心理健康教育。我校作为金华市体育项目传统学校，每天的晨锻炼扎扎实实，每年的运动会、“篮球月”、“足球月”红红火火。今年篮球对抗赛，我们的口号是“参赛是美，观看也是美”，不管是参赛队员还是啦啦队都非常投入，学生在文明比赛、文明观看中锻炼了学生的体格，实现了学生个性的发展，也感受到健康的美。美源于自然、健康，重在心理。心理健康教育,我们一直都是非常重视。学校有专门的心理辅导老师，心理咨询室也每日开放，有知心信箱。针对初三学生的特点，我们除了每周一次的心理辅导课外，还不定期邀请专家、优秀学生作报告，使他们明白只要用心去学习，成长中有快乐，你也可以成功的。我们曾经邀请了一位家里条件很差，只由母亲一人抚养的学生，如今已考入金华一中，并担任学生会干部的男同学来校为同学们作报告，他讲述了自己是如何从自卑走向自信，从默默无闻走向优秀学生的。由于同学们都了解有这么一位同学，感觉很亲切，都感到有很多启发，一段时间来，学校广播室投稿箱几乎被塞满，很多学生都表示自己要向这位大哥学习。健康审美活动的开展进一步促进学校的德育工作，使我校的健康促进教育活动更上一个台阶，2005年10月我校又获浙江省 “健康促进学校”铜牌。

在素质拓展实践中，无论是思想道德教育活动，科学文化活动，技能训练活动还是健康审美活动，我校都取得了一定的成效。我校的素质拓展实践活动总结在全市农村中学生素质拓展实践中得到推广，在浙江省中学生素质拓展实践总结大会上进行交流。但是中学生素质拓展计划是一项具有时效性与持久性的工作，在很多方面还需要花时间去探索，如学校、家庭、社会三者结合方面，德育基地活动形式多样性方面等，我们希望以后能得到专家的指导，

家长、社会的支持，把这项工作做得更好。
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