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浅谈高校对学生的激励机制

[摘 要] 《我国大学生激励制度研究》，陈抿名，江西金融职工大学学报，2008年7月21日

随改革开放以来，社会发展迅速，教育制度也随之不断改革。已进行多年的高校扩招使学生主体、教学环境有了很大的改变。同时，在日新月异的科技发展下，学生广泛地接收各种信息，这赋予了他们与以往学生不同的时代特色。我读《我国大学生激励制度研究》后，发现学校对学生的激励制度在教学过程中起着重要作用，但面对经济社会发展，很多学校开始把注意力放在“如何提高学生就业率”上，激励制度逐渐变得落后，慢慢地与学生脱轨，这对于培养学生的综合素质、学习能力等有莫大影响。

在这篇论文里，我将首先表述何为“激励制度”，并阐述其作用和重要性。然后，取某一学校为例（如广东五邑大学），深入研究剖析该校激励制度，分析其先进和滞后的部分。最后根据前文分析，给出改革对学生激励制度的一些意见，并提出新的建议。

“激励”表示利用外部诱因调动人们的积极性，使其向所期望目标前进的心理过程。“激励机制”，就是利用一个合理的奖励性制度来激发、推动人的行为，让人们自觉努力地工作，创造更好的成绩。如今，我国高校中有着各种激励机制，但由于制度僵化未能及时改革、制度运行不成熟等问题，有些激励机制未能很好地发挥其效果，甚至对高校教育工作产生负面影响。这表明了现行的激励机制需要改革和完善。因此，在本篇文章中，我将以广东省五邑大学为例，分析高校激励机制的现状，并由此提出几点改革高校激励机制的建议。
一、高校激励机制的含义

（一）何谓高校激励机制

高校对学生的激励，就是在高等教育目标指导下，在学生管理工作施行的过程中，综合运用目标、奖惩、竞争和情感等各种激励手段，激发学生主动性和创造力，引导学生完成学习目标、全面发展。高校中的激励机制是一种提高学生行动力、调动学生主观能动性的持续性机制。

（二）高校激励机制的重要性

随改革开放以来，社会发展迅速，教育制度也随之不断改革。已进行多年的高校扩招使学生主体、教学环境有了很大的改变。同时，在日新月异的科技发展下，学生广泛地接收各种信息，这赋予了他们与以往学生不同的时代特色。与此同时，一些如学习主动性低下、消极对待学习任务等负面问题也不断在高校学生当中出现。在这种情况下，激励机制成为了高校对学生进行管理的必要手段。在另一方面，学生的创造与成绩是一所高校成长的重要因素。激励机制作为激发学生敢于创新、敢于竞争的有效办法，是高校发展的必要手段。

二、对我国高校几种主要激励机制弊端的分析

在现代普通全日制本科综合性大学中，主要实行的激励机制为奖学金制度、评比表彰制度、成功榜样激励制度。为了研究更加贴近实际，我将以其为广东省五邑大学例，发掘我国高校现有主要激励机制的存在问题，并进行分析。
（一）奖学金制度现存问题分析

奖学金制度是我国高校采用的最普遍的激励方式。它不仅是学生教育经费来源之一，更是一种荣誉的象征，激励学生自我完善和发展。但是由于时代的进步和制度长久未经改革，奖学金激励制度开始出现种种问题。

1、奖学金金额过低

在高校由于扩招而师生队伍不断壮大以及经济不断发展的背景下，大部分高校的奖学金金额却已多年未有修改，奖学金在学生心中的主观价值开始逐渐减少。五邑大学自设年度优秀学生奖学金，一等、二等、三等奖学金分别为2500元、1200元、600元。然而，大学生做兼职家教却普遍可获得时薪25元的报酬，由此可以看出奖学金金额并不高。奖学金在学生的教育经费来源中逐渐变得地位尴尬，许多学生宁愿逃课做兼职也不愿花时间课外学习争取奖学金。当奖学金的价值开始下降，其存在便难以引起学生对学习的重视，激励功能的发挥大受影响。

2、奖学金的评定标准单调

目前我国教育评价的模式基本以成绩为主，无论是各级院校的入学考察、教师工作评价还是校内奖学金评选，几乎无一例外是“由成绩定江山”。如五邑大学奖学金的评定标准中，只有文化成绩、德育评分以及遵守校规等基本要求。其中，德育评分只要跨过八十分的“门槛”即可。在我国大部分高校中，艺术、科技、体育等文化课以外的综合素质几乎在奖学金评定中没有“立足之地”，奖学金评定标准显得单调、偏颇，这等于变相鼓励学生“死读书”，与高校培养大学生全面发展的目标相违背，在不利于引导学生发展。

3、奖学金受面不平衡

由于我国社会发展的不平衡，国家出台了相关政策扶助弱势群体。受这些政策影响，高校奖学金的评定多向贫困或农村学生倾斜。在五邑大学中，即时在相同或者差不多的成绩条件下，会优先选择对贫困学生发放奖学金。然而，这种政策忽视了处于中等收入水平、或者是濒临贫困线的学生，而这些学生又恰恰是我国普通高校学生的主体。奖学金受众的不平衡使得大部分学生对争取奖学金失去信心，甚至消极心理，更妄谈“被奖学金激励”。

（二）榜样激励制度现存问题分析

今年来我国高校开始使用榜样激励制度，对一些已获得相当成就的校友、以及社会成功人士的经历及其成就进行宣传，激发学生对成功的向往之心。但一些高校在榜样的选择方面以及宣传重点考虑不足，不仅使激励效果减弱，甚至会对学生进行错误导向。

1、榜样选取不符合大学生需求

高校选择宣传的榜样多为成功人士，但这些宣传对象年龄普遍偏大，中年人居多。尽管他们有着令人惊叹的成就，却由于其成长年代与当代大学生不同，难以引起学生共鸣，激励学生。同时，高校宣传的成功榜样针对性不强。如五邑大学的宣传对象，多为成功企业家或者政府工作人员，没有鲜明的专业背景，难以激励还在学校学习专业知识的大学生，点燃他们对自己的专业学科的热情。

2、宣传重点有所偏差

在许多高校中，榜样激励制度中的榜样宣传重点都放在了宣传对象的成就之中。五花八门的奖项、职称、头衔无不标榜这宣传对象是“重量级”人物。但激励制度最终的目的是要鼓励、引导学生学习。过分地对榜样的成就进行宣传，除了让学生惊叹于其辉煌的简历以外，对引导学生作用不大，更甚者会让学生好高骛远、眼高手低，难以踏实学习。

（三）评比表彰制度现存问题分析
评比表彰制度是我国高校近年盛行的激励措施之一，用如“三好学生”、“学习标兵”、“优秀干部”等荣誉激励学生完善自我发展。但由于制度不完善，评比流程中出现种种问题，致使其激励效果不断减弱，更甚者出现负面影响。

1、评选程序过于简单

许多高校优秀表彰的评比程序非常不完善和规范，有些甚至没有一套完整的评选规则。这导致各种表彰的评定过程变得随意，或者过于简单。如五邑大学三好学生评定，过于侧重成绩，变成了“惟成绩主义”。而其优秀学生干部的评定标准又过分倚重民主选举，结果选举过程又变成了候选人拉关系、结帮派的闹剧，助长不良风气。

2、没有对学生进行思想教育，培养竞争意识

表彰激励实施的前提条件，是学生对表彰的称号或奖励有所向往，有追求之心。但目前高校学生普遍认为自己对这些表彰和奖励毫无兴趣，除却因评定过程不合理而产生的消极情绪，更重要的原因是学生皮普遍认为这些表彰、奖励在他们心中价值不高，不值得争取。现在我国高校普遍没有对各项表彰做出宣传，学生不理解各种荣誉的背后所代表的意义，更妄谈对其价值的认同。同时，很多高校没有对学生竞争意识加以培养，使校内涌现出一大批“与世无争”的学生。固步自封将使得学生放弃努力进取，难以有所发展

三、对改革创新高校对学生激励机制的一些建议

（一）完善奖学金激励机制

1、强化奖励价值

激励机制中的奖励要有合理价值，才能让学生对之向往追求，从而起到激励作用。如加重奖学金金额，当奖励的价值增多，就可以引起学生的重视，让学生为了获得奖励，愿意花更多的精力和时间去学习，激发学生的主观能动性，起到“引导学生自我完善”的作用。激励先进，鞭策后进。

2、重新选择正确评选标准
把“以成绩排名为准”的单一评定标准改为“以学生综合素质作为评定主体”，将学生从艺术、趣味科学、公益活动等方面取得的成绩也纳入奖学金的评定标准。这样才可以促进学生积极参加各种竞赛、活动，注意提高自身各方面的素质，做到德、智、体全面发展。

（二）正确挑选、宣传优秀榜样

1、选出符合大学生需求的优秀榜样

对优秀榜样的挑选应该具有针对性。选取贴近大学生阶层与生活的优秀榜样，如青年企业家、大学生创业成功者等，使学生与之经历、背景产生共鸣，从而认同自我价值、相信自我潜力，受到激励而奋发拼搏。同时，要在各专业院系宣传其相应专业的成功人士，激发学生对本专业的热爱、加强对专业的兴趣，从而获得努力进修专业的动力。

2、正确优秀榜样的宣传重点

对优秀榜样的宣传不应该只局限与其成就，这样会让学生形成眼高手低的错误价值观。高校应该更多地宣传优秀榜样的奋斗历程，让学生明白成功的背后是艰辛的汗水，这样才能激励学生刻苦努力、奋发向上。

（三）完善评比、表彰制度

1、制定合理评比制度

首先要建立一套完善的评定制度，该系统包含合理的评价指标、评价标准和有效的监督与测评措施。这样就能使每个参评者得成绩得到客观、合理的评价。一个合理公正的评优制度可以增强学生对参与评优的信心，激发其竞争意识。

2、做好宣传教育工作

高校在实施激励机制的时候，往往会忽略要让学生对激励机制进行了解。高校应该向学生介绍各项激励措施的操作程序、奖励、及其意义，学生了解激励机制的作用以及意义，才能对激励措施进行正确定位，进而积极参与，达到“被激励”的目的。

四、总结
随着社会不断发展和学生能力与心态的不断改变，激励机制成为了高校对学生进行管理以及推进工作的一个重要手段，对高校完成教育工作起着重要的作用。而作为教育者，如何正确运用激励机制，激发学生潜能将其培养成才，将是我们需要不断学习和创新的课题。
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