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关于网络安全大事件分析及防范
随着计算机网络技术的迅速发展,计算机网络安全日益突显, 计算机网络安全面临的主要威胁有黑客侵袭、计算机病毒、拒绝服务攻击三个方面，导致网络不安全的因素主要有资源共享、数据通信、计算机病毒、TCP/IP协议的安全缺陷等。提出一个安全的网络体系至少应包括三类措施:法律措施、技术措施、审议和管理措施。本文对计算机网络安全技术发展现状、网络安全技术进行了探讨与分析。随着Internet技术发展,计算机网络正在逐步改变人们的生产、生活及工作方式。在计算机网络迅速普及的过程中,计算机安全隐患日益变得突出。这就要求我们必须采取强有力的措施来保证计算机网络的安全,本文对计算机网络安全技术进行了初步探讨与分析。计算机网络安全是指利用网络管理控制和技术措施,保证在一个网络环境里,数据的保密性、完整性及可使用性受到保护。但是由于计算机网络具有开放性、共享性、国际性的特点,使其比较脆弱。为了解决这个问题,现在人们主要针对数据加密技术、身份认证、防火墙、管理等方面进行了研究。

1、 网络安全事件分析 。
国际电联和卡巴斯基实验室对外发布一个消息：Flame，一种新型的蠕虫病毒在中东地区被发现，它是Stuxnet之后出现的又一个类似产物。代号为 “Worm.Win32.Flame”的恶意软件是最近刚被发现，它被专家描述为迄今为止最为复杂的病毒之一。据报道，中东大部分电脑估计都被这种始于伊朗和以色列的病毒攻击所感染，北非的一些地区也不可幸免。

我认为，这种木马病毒最主要的功能是它的间谍功能:只要一台电脑感染了Flame病毒，它就会执行记录来自连接或内置话筒里的音频，管理周围的蓝牙设备，截屏，保存一些文件和邮件的数据到电脑里。并且这种对服务器的控制是永无止尽的。而所有收集到的这些数据都是来自于预先计划好的攻击对象。

一个名为“Team GhostShell ”的黑客团伙在Twitter上宣布，该组织近日入侵了全球100所大学的服务器，共窃取了近12万账户信息，并将这些信息公布于众。该黑客组织称，他们入侵这些学校的服务器并非出于商业或者恶意目的，只是为了引起大学重视安全问题，该黑客组织公布称，他们入侵时发现许多服务器早就藏有恶意软件，安全意识很淡薄，他们的行动目的是提高大众注重大学的信息安全问题，并指责当前的教育政策等相关问题。
安全公司Identity Finde分析黑客的资料发现，这些资料含有3.6万笔电子邮件帐号，大约一万笔资料包含姓名、电话、地址、生日、婚姻状态、种族等等，不过并没有信用卡、身分证字号、银行帐号等敏感信息。部分帐号的密码仍为Hash加密状态，但大部分的密码为明码方式呈现。

二、网络安全的产生及原因。
1. 内部窃密和破坏。
内部人员可能对网络系统形成下列威胁：内部涉密人员有意或无意泄密、更改记录信息；内部非授权人员有意无意偷窃机密信息、更改网络配置和记录信息；内部人员破坏网络系统。

2．非法访问。

非法访问指的是未经授使用网络资源或以未授权的方式使用网络资源，它包括非法用户如黑客进入网络或系统进行违法操作，合法用户以未授权的方式进行操作。 

3．破坏信息的完整性。

攻击可能从三个方面破坏信息的完整性：改变信息流的次序、时序，更改信息的内容、形式；删除某个消息或消息的某些部分；在消息中插入一些信息，让收方读不懂或接收错误的信息。 

4．截收。

攻击者可能通过搭线或在电磁波辐射的范围内安装截收装置等方式，截获机密信息，或通过对信息流和流向、通信频度和长度等参数的分析，推出有用信息。它不破坏传输信息的内容，不易被查觉。 

5．冒充。

攻击者可能进行下列冒充：冒充领导发布命令、调阅文件；冒充主机欺骗合法主机及合法用户；冒充网络控制程序套取或修改使用权限、口令、密钥等信息，越权使用网络设备和资源；接管合法用户、欺骗系统、占用合法用户的资源。

6．破坏系统的可用性。

攻击者可能从下列几个方面破坏网络系统的可用性：使合法用户不能正常访问网络资源；使有严格时间要求的服务不能及时得到响应；摧毁系统。

7．重演。

重演指的是攻击者截获并录制信息，然后在必要的时候重发或反复发送这些信息。8．抵赖。可能出现下列抵赖行为：发信者事后否认曾经发送过某条消息；发信者事后否认曾经发送过某条消息的内容；发信者事后否认曾经接收过某条消息；发信者事后否认曾经接收过某条消息的内容。

9．其它威胁。

对网络系统的威胁还包括计算机病毒、电磁泄漏、各种灾害、操作失误等。

三、网络安全防范。

网络与信息安全指的是按照网络的结构特点，通过从不同的网络层次、不同的系统应用，采取不同的措施，进行完善和防御，是一个立体的体系结构，涉及多个方面内容。通过对网络体系结构的全面了解，按照安全风险、需求分析结果、安全策略以及网络的安全目标。具体的安全控制系统从以下几个方面分述:物理安全、网络安全、应用安全、安全管理。
(1)物理安全。

网络的物理安全是整个网络系统安全的保障和前提。由于网络系统属于弱电工程,耐压值很低。因此,在网络工程的设计中,必须优先考虑网络设备不受电、火灾、雷击等自然灾害的侵蚀。总体来说物理安全风险主要有地震、水灾、火灾、雷电等环境事故,因此要尽量避免网络的物理安全风险对计算机造成伤害。

(2)网络结构安全。

网络拓扑结构设计是否合理也是影响网络系统的安全性的因素。假如进行外部和内部网络通信时,内部网络计算机安全就会受到威胁,同时对同一网络上的其他系统也有影响。影响所及还可能涉及法律、金融、政府等安全敏感领域。因此,在网络设计时有必要将公开服务器(WEB、DNS、EMAIL等)和外网进行必要的隔离,避免网络结构信息外泄。还要对外网的服务器加以过滤,只允许正常通信的数据包到达相应主机。

(3)系统安全。

系统安全是指整个网络操作系统和网络硬件平台的构建是否可靠且值得信任。然而目前没有绝对安全的操作系统,无论是WindowsNT、VISTA、XP或者其它任何商用UNIX操作系统,用户在不同的使用途径下都会使其产生系统漏洞。因此不同的用户应从不同的方面对其网络作详尽的分析,在选择操作系统时要周密的对其进行安全设置。不但要选用尽可能可靠的操作系统和硬件,并对操作系统进行安全配置,且必须加强登录过程的用户认证以确保用户的合法性。

(4)网络安全。 

网络安全主要指网络中通信基础协议、操作系统和应用系统等可用性以及使用合法性的保证。例如网络阻塞防护、非法入侵防护、计算机病毒防护等。系统安全保障的核心技术包括身份认证、授权管理、日志审计、系统漏洞检测、防病毒、入侵防护等一系列技术，其中完整的入侵防护技术主要包括入侵防范、入侵检测、事件响应、系统恢复等过程。网络安全主要指网络信息的安全性，包括网络层身份认证，网络资源的访问控制，数据传输的保密与完整性、远程接入、域名系统、路由系统的安全，入侵检测的手段等。

(5)应用安全。

①内部资源共享安全严格控制内部员工对网络共享资源的使用。在内部子网中一般不要轻易开放共享目录，否则较容易因为疏忽而在与员工间交换信息时泄漏重要信息。对有经常交换信息需求的用户，在共享时也必须加上必要的口令认证机制，即只有通过口令的认证才允许访问数据。②信息存储对有涉及企业秘密信息的用户主机，使用者在应用过程中应该做到尽量少开放一些不常用的网络服务。对数据库服务器中的数据库必须做安全备份。

(6)管理安全风险。

管理也是网络中安全系统的重要部分。责权不明和安全管理制度不健全等都可能引起管理安全的风险。当网络出现攻击行为或网络受到其它安全威胁行为时,计算机就无法进行实时检测、监控和保护。当安全事故发生后,也无法提供黑客攻击行为的追踪线索及破案依据,即对网络的可控性出现缺失。这就要求相关人员必须对站点的访问活动进行多次、详尽的记录,以及时发现威胁行为。

(7)安全管理。

仅有安全技术防范，而无严格的安全管理体系相配套，难以保障网络系统安全。必须制定一系列安全管理制度，对安全技术和安全设施进行管理。实现安全管理应遵循以下几个原则：可操作性、全局性、动态性、管理与技术的有机结合、责权分明、分权制约、安全管理的制度化。具体工作是：①制定健全的安全管理体制制定健全的安全管理体制将是网络安全得以实现的重要保证，可以根据自身的实际情况，制定如安全操作流程、安全事故的奖罚制度以及对任命安全管理人员的考查等。②制订和完善安全管理制度根据从事工作的重要程度，确定安全管理的范围，制定安全管理制度，对操作人员进行约束和管理。对于安全等级要求较高的系统，要实行分区控制，限制工作人员出入与己无关的区域。出入管理可采用证件识别或安装自动识别登记系统，采用磁卡、身份卡等手段，对人员进行识别、登记管理。③制订和完善系统维护制度对系统进行维护时，应采取数据保护措施，如数据备份等。维护时要首先经主管部门批准，并有安全管理人员在场，故障的原因、维护内容和维护前后的情况要详细记录。④制订应急措施当网络安全事故发生时，启动应急措施，尽快恢复系统运行，使损失减至最小。⑤增强人员的安全防范意识应该经常对单位员工进行网络安全防范意识的培训，全面提高员工的整体网络安全防范意识。  

(8)构建CA体系。

针对信息的安全性、完整性、正确性和不可否认性等问题。目前国际上先进的方法是采用信息加密技术、数字签名技术，具体实现的办法是使用数字证书，通过数字证书把证书持有者的公开密钥（Public Key）与用户的身份信息紧密安全地结合起来，以实现身份确认和不可否认性

四、结束语。 

    随着计算机技术和通信技术的发展，计算机网络将日益成为工业、农业和国防等方面的重要信息交换手段，渗透到社会生活的各个领域。因此，认清网络的脆弱性和潜在威胁，采取强有力的安全策略，对于保障网络的安全性将变得十分重要。
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