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广东中小企业信贷融资的探讨

融资是关系到企业发展的一个重要因素，尤其是中小企业的发展，企业融资情况的好与坏直接关系到企业的发展，融资体现了每间企业的发展的各个阶段。在我省的企业当中，中小企业占有绝大多数，因此它在我省的经济中担当着重要的角色，并对我省经济的发展发挥了极其重要的作用，但是融资也是当前阻碍我省中小企业发展的一个重要原因。由于融资困难，中小企业得不到足够的可用资金，严重阻碍了中小企业的进一步发展。
从理论上讲，中小企业可以选择的融资方式是很多的，融资是指企业出于发展、生产和投资的需要，以尽可能低的成本去筹集资金的行为。例如直接融资，有风险投资、发行债券、民间借贷、发行股票、通过商业信用进行预付或赊销等；间接融资，则主要是来自银行或其他非银行金融机构。但实际上中小企业选择融资的余地并不大，融资渠道相对狭窄，并且更多地局限于间接融资。而信贷融资是最典型的间接融资，也是市场上交易的一种信用经济的融资方式，而它也是我国企业融资的首选方式，它以银行为经营主体，按信贷规则运作，要求是资产安全和资金回流，风险取决于资产的质量。下面以广东中小企业作为研究个案来进行分析、研究，并提出相应的对策。

一、广东中小企业信贷融资的基本现状
小企业标准根据企业职工人数、销售额、资产总额等指标，结合行业，根据工业，建筑业，交通运输和邮政业，批发和零售业，住宿和餐饮业，其中，工业包括采矿业、制造业、电力、燃气及水的生产和供应业的特点制定，中小企业规模的具体划分标准为：从业人员数300—2000人以下，或者销售额3000—30000万元以下，或者资产总额4000—40000万元以下的企业。

目前，我省大部分中小企业流动资金的90%来自于银行贷款，固定资产的更新改造资金几乎全部来自银行贷款。企业职工、上级主管部门虽是资金的来源之一，但它们主要是提供创业资金，同银行是互补而不是竞争关系，银行独霸天下的局面必然限制了企业的融资门路，使企业不得不接受较为苛刻的条件。

  （1）中小企业在谋取金融支持时，处于不平等地位

国家抓大放小指导方针的实施，以及主办银行制度的施行，使大商业银行竞相争取大企业为客户对象，以取得规模的效益，而往往将中小企业打入另册看待，使得中小企业处于与大企业不平等竞争的地位，得到的贷款份额较少，很多中小企业即使有好的项目也很难获得银行贷款，极大地限制了中小企业的快速成长。
（2）地方性中小金融机构难以支持众多中小企业

目前，我省以重点支持中小企业发展为己任的地方性中小企业金融机构资金来源不断萎缩，可用资金十分有限。部分中小金融机构资产质量下降，经营困难加剧，业务范围狭窄。还有由于受政策限制，城乡信用社无法开具银行承兑汇票和信用证，贴现和再贴现业务也受到种种限制，制约了其对中小企业的金融支持，从而使中小企业融资面临更大的困难。

（3）中长期融资渠道不畅,中小企业长期权益性资本严重缺乏

目前中小企业获得的银行贷款期限一般不超过半年,只能用于填补流动资金的缺口。但中小企业需要的是较长期限的贷款,以便用于进行技术改造和厂房设施建设。目前许多企业为了发展,往往动用流动资金来搞技改和基建,结果导致流动资金紧张,这实际上还是其长期权益性资本缺乏所致。

（4）银行与中小企业的合作方式层次较低

除了贷款要求外，中小企业在结算、咨询、理财等方面都有着强烈的需求。中小企业在财务管理、财务设计、融资及资产运营中，由于存在融资能力差、生产规模小、管理水平低、信息量少等特点，许多财务与融资的问题依靠其自身的力量是无力解决的，因此，其对金融服务的需要是全方位、多元化的。而目前，金融机构对中小企业的服务除了份额不高的贷款外，其他中间服务微乎其微，远未形成气候。

二、广东中小企业信贷融资困难的原因分析

    造成我省中小企业信贷融资难的原因有许多，现主要对现有信贷体系造成中小企业融资难的原因进行具体的分析。
   （1）贷款机制束缚了向中小企业贷款

目前我省还没有专门为中小企业贷款的金融机构，加上银行对中小企业贷款比较谨慎，贷款条件和手续又比较繁琐和严格，而一般的中小企业都缺乏一定的抵押和担保，银行只认可土地、房产等不动产作抵押，中小企业，尤其是流通行业的中小企业多为租赁经营，因而无产抵押，因此很多中小企业都踏不进贷款的高门槛。

（2）金融市场环境还不发达、不完善

我省作为我国的经济强省，率先进行改革开放已经二十多年了，经济高速发展，金融市场也从小到大，获得了长足的发展，但是根据我省目前的经济发展步伐来看，我省的金融市场还是处于起步阶段，金融市场还不发达、不完善，还满足不了经济发展的需求，缺乏适合中小企业的融资渠道。

（3）缺少地方性中小金融机构体系

在我省的经济总量中，中小企业所占的比重最高，但是我省目前还没有建立起与中小企业发展相适应的地方性中小金融机构，中小企业融资渠道严重缺失。

（4）缺少金融推动力

区域经济的发展，区域经济优势的形成，金融推动力起着关键的作用，浙江在这方面远较我省突出。浙江南部中小企业的崛起，既无苏南雄厚的农村集体经济积累，也无我省大量的外资涌入，其主要依靠的金融支持是民间金融，成立土生土长的地方金融机构。我省虽有深圳发展银行，招商银行，广东发展银行和有全国最早引入的外资商业银行，但我省还缺少民营银行，我省本地并无真正为民营中小企业服务的地方性金融机构。就我省的发展趋势来看，民营中小企业的发展将会成为我省在新时期增创新优势的又一个亮点，但金融推动力的缺失，无疑是一个亟待解决的问题。又一个亮点，但金融推动力的缺失，无疑是一个亟待解决的问题。

（5）商业银行对中小企业贷款认识上还存在偏见

国有商业银行长期以来服务于国有企业和大企业，不重视向中小企业放贷，更加不重视向中小企业民营企业放贷。民营中小企业是我省市场经济中最具活力，效率最高的经济成分，但国有商业银行支持中小企业发展的认识还不到位，贷款重点还是大型企业，忽略了向中小企业民营企业的贷款。银行向中小企业贷款的成本高、风险大，导致银行向中小企业贷款的积极性不高。银行向企业发放一笔贷款，不论金额大小，其成本几乎差不多，对银行来说，发放一笔5000万元的贷款和发放一笔50万元的贷款，办理的有关手续以及信贷管理、审查工作量是相差不多的，因此，银行比较喜欢选择贷款金额较大的客户。

三、广东中小企业信贷融资困难的对策

中小企业是我省经济发展的中坚力量，并且目前的活动氛围是非常活跃的，具有很好的发展前景。为了从根本上解决我省中小企业信贷融资难的问题，使我省的中小企业能更好地获得更多的发展资金，有更多更好的金融扶持政策，我们必须要根据我省的实际情况，加快金融体系的完善工作，进一步进行金融创新。因此，针对广东的不足，我们要做好以下的工作。

1、建立与我省经济体制相适应的贷款机制

我省应该进一步改善金融机构对中小企业的服务，突破中小企业的融资瓶颈。首先，要转变理念，进一步提高对中小企业服务的战略认识。随着金融机构在大型企业上争夺的日益激烈，大型企业客户市场的平均利润率必然不断降低。因此，从长远和战略上考虑，金融机构没有理由不把在广东企业总数中已经占99%比重的中小企业作为自己的服务重点。

2、根据需要，组建地方中小金融机构

要解决中小企业融资难，必须要充分发挥地方中小金融机构的作用。目前，我省可以根据经济发展的客观要求，按照“有利于促进金融业的公平竞争，有利于提高金融资源配置效率”的原则，吸收各种资本，尽快加大对地方金融资源的整合力度，适当建立或新设一些地方中小金融机构，成立专门为中小企业服务的金融机构，为中小企业尤其是民营中小企业提供更加灵活和有效的服务。

3、将金融业列为我省的支柱产业
我省是经济大省，如果要不断保持我们现有的经济优势，需要有自己完善的区域性金融体系来支撑，尤其需要有专门服务于中小企业的、可以实现资金和资本的集聚、扩散和配置的区域性金融系统。区域性的融资环境和金融支撑体系，对于区域经济的竞争将起到关键的作用。现代经济是一种金融经济，邓小平同志曾经说过“金融是现代经济的核心”。所以，我省的金融运行要与我省的经济发展相适应，将我省的金融业作为我省一个重要的支柱产业来发展，逐渐提高我省金融产业化的程度，为我省中小企业创造一个优质的金融服务环境。

4、加快金融品种创新，改善金融服务。

加快金融品种创新和改善金融服务，有利于我省中小企业融资渠道的开拓，为中小企业筹集发展资金提供更多的空间。例如：积极推进贷款品种的创新、发展金融租赁业务、发展票据贴现融资等业务来加快我省的金融体系的发展。

5、早日创建民营银行

中小民营企业在我省经济总量中已经占了70%左右，并且民营中小企业将是我省今后发展的又一推动力。但是，目前，我省还缺乏专门为民营中小企业服务的金融机构，并且在我省现在的民间存款是比较富足充裕的，这也为我省组建民营银行提高了一定的条件。创建民营银行，不但可以聚集民间的一些闲散资金，让民间闲散资金有效利用，还可以加速我省建立适应市场经济体制的区域性融资环境，抑制地下金融和黑市金融造成的金融隐患，更为我省中小民营企业提供更多的间接融资渠道。
入世以后全球的经济影响给中国经济带来了前所未有的挑战和机遇，对于中小企业和金融机构来说，都面临着如何更快更强发展的重要问题。目前已经有商业银行为中小企业提供优质服务,令中小企业得到经济上的支持，希望中小企业的崛起为金融机构带来了巨大市场，金融机构的战略调整也将为中小企业提供进一步发展壮大所需要的资金。为广东这个经济大省的政治和社会地位相匹配，构建一个层次丰富、功能齐全、品种多样的区域化金融服务体系是十分必要的。
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