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既仁义又虚伪的刘备 ---《三国志通俗演义》中的刘备形象

 [内容提要]  《三国志通俗演义》叙写了从东汉灵帝建宁二年(169)起,到晋武帝太康元年(280)止,描写了百年左右发生的事件，作品着重写了魏、蜀、吴三国的兴衰过程。共描写了一千二百四十个人物，作者罗贯中本着“拥刘贬曹”的立场，全面而深刻地反映了蜀、魏、吴三国之间政治、军事、外交诸方面的斗争。刘备出身卑微，白手起家，从一个贩履织席的卑微人物，一跃成为三分天下的霸主，其性格带有明显的两面性，既有宽仁待民，敬贤爱士、善用人才的正面性，又有虚伪的反面性。本文针对刘备的仁义和虚伪作分析论证，旨在能更深入地了解封建社会，进一步认识和借鉴历史。

[关键词] 《三国志通俗演义》 刘备  性格  仁义  虚伪


刘备，作为《三国志通俗演义》极力推崇和褒扬的封建理想君主的化身，作者罗贯中在塑造和刻画时可以说是不遗余力，这也使得刘备成为《三国志通俗演义》中继曹操、诸葛亮、关羽之后最为出彩的人物形象之一。我认为刘备的性格带有明显的两面性，既有宽仁待民，敬贤爱士、善用人才的正面性，又有虚伪的反面性。正因为他具有这样的性格特点，所以成就了他的事业。


一、刘备的仁义性格


1、宽仁待民


刘备是中国老百姓中家喻户晓的人物形象，他的仁义，他的忠厚，他的有情有义一直都是我们津津乐道的话题。

    他在担任官职——安喜县尉时，便“与民秋毫无犯，民皆感化。”以至于督邮索贿不成，欲陷害他时，百姓纷纷为之苦告。在他受命屯住新野时，以安民为务，因此“军民皆喜，政治一新。”新野百姓欣然讴歌道：“新野牧，刘皇叔；自到此，民丰足。”

“三让徐州”是表现刘备仁义之心的最突出事例，千百年来传为美谈。刘备与孔融同去救援被曹军围困的徐州，徐州太守陶谦以“公乃汉室宗亲，正宜力扶社稷。老夫年迈无能”为由，提出“情愿将徐州相让”。而刘备不无谦逊而诚恳地说：“刘备虽汉朝苗裔，功微德薄，为平原相犹恐不称职。今为大义，故来相助。公出此言，莫非疑刘备有吞并之心耶？若举此念，皇天不佑！”众人多次相劝，关、张也从旁劝谏，刘备说：“汝等欲陷我于不义耶？”直到陶谦病死，，“众军举哀毕，即捧牌印交送玄德。玄德固辞。”

“携民南行”的壮举，更是让人感动。在建安13年秋天，刘备带领十万余军民，扶老携幼，含辛茹苦，上演了“携民南行”的悲壮一幕。刘备的此举，也遭到了众将的劝说：“今拥民众数万,日行十余里,似此几时得至江陵?倘曹兵到,如何迎敌?不如暂弃百姓,先行为上。”刘备明知此言有理,却泣而拒之曰:“举大事者必以人为本。今人归我,奈何弃之?”行至当阳,果然被曹操兵赶上,十余万军民顿时大乱。刘备在张飞保护下边战边走,天明看时,身边仅剩百余骑,不禁大哭道:“十数万生灵,皆因恋我,遭此大难;诸将及老小,皆不知存亡。虽土木之人,宁不悲乎!”这一仗,刘备在军事上一败涂地,而在道义上却赢得了极大的胜利。这种生死关头的自觉选择,是其他各个政治军事集团领袖中是独一无二的,也因此刘备的“仁德爱民”更加深入人心,并成为他迥别于其他创业之君的最大的政治优势。


刘备大半生颠沛奔走，施仁政于民的机会并不多，但他深知“得人心者得天下”的道理，重视以宽仁厚德待人，与那些残民以逞，暴虐百姓的军阀是判然有别的，因此他得到了人心，占了“人和”之势。


2、敬贤爱士，知人善用


先看“三顾茅庐”的故事。建安十二年（207）时为左将军领豫州牧，年已四十七岁，被人视为天下英雄的他，满怀诚意，三顾茅庐，恭请年仅二十七岁，无名无位，尚未建立任何功业的诸葛亮出山辅佐，留下千古美谈 ：刘备初见孔明，便屈尊“下拜”，听罢隆中对策，先是“避席拱手谢”；继而“顿首拜谢”；但闻孔明不愿出山，当即“泪沾袍袖，衣襟尽湿；及至孔明答应辅佐，又不禁“大喜”。在三顾茅庐的过程中，他那种思贤若渴的急切心情很令人叹服！也因为这“三顾茅庐”的故事，使其尊贤之名流传千古。


再看“伐树望徐”的故事。历史上的徐庶，归属刘备的时间不算长，除向刘备推荐诸葛亮外，在政治、军事上发挥的作用也不算大，《三国演义》中刘备一见徐庶，便坦诚相待，拜为军师，委以指挥全军之责，在先后打败吕旷兄弟、曹仁之后，刘备更视徐庶为天下奇才。而当徐庶得知母亲被曹操囚禁，辞别刘备时，刘备虽难以割舍，但为顾全母子之情，仍忍痛应允。分别的前夜，“二人相对而泣，坐以待旦。次日，刘备又亲送徐庶出城，置酒饯行；宴罢，仍不忍相离，送了一程又一程”。 直到徐庶骑马远去，刘备还立马林畔,“凝泪而望”，甚至“欲尽伐此处树林”，原因是“阻吾望徐元直之目也”。 留下了“身在曹营心在汉”的典故。这个故事足以表现出刘备求才之诚，爱才之深。


还有“不责”刘巴和黄权。
刘备久知刘巴名，欲致之而不得，“深以为恨”。刘璋准备迎刘备入蜀，刘巴、黄权等人竭力谏阻。刘璋不听，巴闭门称疾。刘备攻成都，下令军中说：“其有害巴者，诛及三族。”还授刘巴为左将军，黄权为右将军。


刘备不仅思贤若渴，而且还十分善用人才。他对诸葛亮自称“如鱼得水”，不仅言计听从，而且付托以军国大事，诸葛亮也真正做到了“鞠躬尽瘁，死而后已”还有对庞统、法正的重用，无不体现了刘备的用人之长。比如马谡,“才器过人,好论军计”,深受诸葛亮赏识;刘备临终前却特别提醒诸葛亮:“马谡言过其实,不可大用,君其察之!”后来马谡虽曾在诸葛亮南征时出过“攻心为上”的好主意,但他刚愎自用,丢失街亭,使诸葛亮首次北伐的成果毁于一旦,却证明了刘备的先见之明。至于像魏延这样优点突出缺点也明显的人才,刘备用其长而避其短,大胆委以镇守汉中的重任,这更是体现了他的洞察力。

不管是古代社会，还是现今时代，要成就事业，人才永远是最重要的决定因素。

二 刘备的虚伪

   三国时代是我国历史上最动荡的年代，天下纷争，群雄并起，英才辈出。如果刘备只有仁义性格，是不可能在当时的乱世中取得成功的，从《三国演义》中关于刘备事迹的分析，我以为他有虚伪的一面。


1．城府极深，善用韬晦之计  


如第一回《桃园三结义》中对刘备出场时的介绍就不太好“那人平生不甚乐读书，喜犬马，爱音乐，美衣服，少言语，礼下于人，喜怒不形于色。”常常采用以屈为伸的策略，如吕布与曹豹里应外合，偷袭了徐州，吕布将刘备的家眷送出，他还入城表示感谢，虽然心里不高兴，但口头上还说：“备欲让兄久矣。”还住小沛，关张十分气忿，刘备对他们说：“屈身守分，以待天时”。后来吕布攻破小沛，刘备无路可走，迫不得已到许昌归附曹操，他采用的是“勉从虎穴暂趋身”的韬晦之计。


刘备失势后投奔曹操，为防谋害，韬光养晦，曹操则想窥探刘备的内心。于是，一天曹操在许昌九曲河畔青梅煮酒与刘备对饮，共论当时天下英雄，刘备佯装糊涂，列举袁绍、刘表、袁术、孙伯符、孙策、刘璋等当时风云人物，曹操一一否定，最后把酒道：“今天下英雄，唯使君与操耳，本初之徒不足数也！”曹操想借酒的热情撬开对方心中的秘密，并以此抒发自己的人生感慨；刘备则慑于酒的“热情”，极力掩饰自己的宏伟抱负和政治情怀，假装闻雷失惊，掉了筷子，表示胸无大志，终于骗过曹操。


2、刘备摔孩子


曹操即将攻城，刘备拖家带口的，领着十数万的百姓们撤离樊城，向襄阳进发。赵云领命保护刘备家小，张飞断后。一路艰难行进，被曹兵追至，一场恶战，混乱中失了家小。赵云反身深入曹军，救出阿斗，藏于怀中，苦战脱身。见到刘备，交还阿斗，刘备接过掷于地上，说：“为汝这孺子，几损我一员大将！”赵云赶忙抱起阿斗，泣拜说：“云虽肝脑涂地，不能报也！”针对这一情节，民间有一句俗语说：“刘备摔孩子——邀买人心！”就揭露他的虚伪的一面。


3、刘备临终托孤


刘备东征，彝林一战惨败而回，退守白帝城，身染重病，命在旦夕。但他十分清楚，刘禅暗弱无能，以后大权必定旁落，重蹈汉献帝的覆辙，于是刘备想到了托孤。刘备首先想到的就是诸葛亮。刘备估计诸葛亮在他死后会走上和曹操一样的道路，于是，他以退为进，以言试探：“若嗣子可辅，则辅之；如其不才，君可自为成都之主”。以刘备的性情，他不会把几十年打下的江山拱手让人的，他只是在试探，令刘备没想到的是，诸葛亮一听这话，立即涕泪横流的说“臣安敢不竭股肱之力，尽忠贞之节，继之以死乎！”刘备对诸葛亮的话根本就听不进去，这时就想起了李严，当时军权还没有落在诸葛亮手里，诸葛亮是丞相，主理内外政事，而内外军务有李严管理，刘备煞费苦心的使诸葛、李严二人同时受托，实是想这二人相互牵制，都使对方不敢妄动。刘备做完上述布置后还是不放心，诸葛亮属于荆州集团，李严属于益州集团，二人均非刘备原来从徐州开始所带的从属集团，而当时关、张已亡，若论跟随最久的，就只有赵云了。于是，刘备把赵云也叫到身边，说道：“卿可想朕故交，早晚看觑吾子，勿负朕言。”以诸葛亮荆州集团主政，李严益州集团主军，赵云原从集团监督，刘备亲自导演的白帝城托孤，达到了完美的制约平衡和权力分立，确保了蜀汉政权在他死后不立即陷入争权夺利的混乱之中，赵云、诸葛、李严之间的相互制肘，在一定时期内稳定了蜀汉国内的派系斗争，使刘禅可以比较安稳的坐上了皇位。


4、刘备的虚伪还表现在他图霸称帝上


刘备是有帝王之志的，自幼就有取而代之的野心。在关羽想杀掉曹操救汉献帝，刘备就是不点这个头，就是汉献帝想以皇叔巴结，并以血书求救，刘备照旧不为所动，最后第一个不辞而别。汉家复辟的希望，被刘备踹得干干净净，刘备收刘封为义子，为的就是接班问题，当亲子刘禅问世后，为了让刘禅顺利接班，尽管刘封年轻有为，但刘备对刘封百般压制，最后除掉，同时不辞辛苦，屈膝下拜，三顾茅庐去请诸葛亮出山辅佐自己，他自领益州牧，取刘璋而代之，他的“再三辞让”，说“刘璋跟我是同宗兄弟，如果攻打他，恐怕遭天下人唾骂。”他一面要刘璋交割印绶文籍，献城投降，一面又说“我不是不行仁义，是迫不得已啊！”这正是刘备虚伪性格的自我暴露。攻取汉中后，诸葛亮、法正等人劝他“应天顺人，即皇帝位，名正言顺，以讨国贼。”他却说：“我虽然是汉室宗亲，却仍然是一个臣子。”又说：“要让我称帝，我一定不敢”。后诸葛亮又劝他暂称“汉中王”，他又说：“不待天子明诏，是僭也。”然后再三推辞不过，只得依允。及至曹丕篡汉自立，诸葛亮等人劝他即帝位时，他又说：“你们想陷我于不忠不义吗？”还勃然变色地说：“我怎么能仿效叛贼的做法！”再三坚执不允。后来诸葛亮不得已托病，并以人心思散相告，他这才说出真心话来：“不是我推辞，我是怕天下人议论罢了”。刘备的这番言行，没有一定的城府是绝对做不到的。


刘备文不及诸葛亮，武不敌关公张飞，却当上了汉中王，从一个出身卑微，白手起家，贩履织席的人物，一跃成为三分天下的霸主，作者对刘备的塑造是既仁义又虚伪的形象，尽管他还不是充分典型化的,但我认为仍是一个比较成功的、独具特色的艺术形象。
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