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红楼一梦   千古之恨

——红楼梦爱情悲剧的社会意义
摘  要  《红楼梦》一书以贾宝玉和林黛玉的爱情悲剧为线索，对造成二人爱情悲剧的原因从三方面进行论述，首先时代背景决定了二人最终的爱情结局，其次二人的性格也导致这段爱情不会自始自终。贾宝玉林黛玉的爱情悲剧，揭示出了封建贵族阶级及其家庭的腐朽，反映了追求个性自由的思想与衰朽的封建主义的矛盾。
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有句诗言“此曲只因天上有，人间难得几回闻”，虽然是用来形容音乐的吧，但我想用于形容《红楼梦》的创作是最贴切不过了——“此文只因天上有，人间难得几回睹”了。如果有文曲星转世一说的话，我想曹老先生是当之无愧的，尽能如此才气横溢，创作出举世之作《红楼梦》。我对《红楼梦》的喜爱，真是难以用言语来表达了，千言万语都难诉得完赏析后的个中滋味。对人物形象入木的刻画，比如描写女主人公之一黛玉的“愁”，一出场即是几行短诗“两弯似蹙非蹙冒烟眉，一双似喜非喜含露目。态生两靥之愁。娇袭一身之病。泪光点点，娇喘微微。闲静时如姣花照水，行动处似弱柳扶风，心较比干多一窍，病如西子胜三分。”曹老先生用短短五个句子不仅塑造出了林妹妹的外形轮廓，让整个人物跃然于人的脑海中，更是把一个“愁”字表现的了然于胸了；又如写宝钗的淡雅，在第八回对其住所环境的描述“一色半新不旧，看去不觉奢华。”还有四十回写蘅芜院：“及进了房屋，雪洞一般，一色玩器全无，案上只有一个土定瓶，瓶中供着数枝菊花，并两部书，茶奁茶杯而己。床上只吊着青纱帐幔，衾褥也十分朴素。”也是廖廖数语便将其这一性格铺叙的恰如其分。言及红楼梦里的爱情故事虽是数不胜数，但其最让人难以搁舍不下、遗憾无奈的还是宝黛二人的红粉痴恋。曹老先生在表现这一爱情悲剧时，并没有把悲剧冲突放在肤浅、表面的尖锐状态中，而是真切细腻地描叙了林黛玉和贾宝玉从两小无猜到相知默契的感情历程中同周围环境的对立。正如王国维所说是"彻头彻尾的悲剧"。其在论述宝、黛的爱情时强调：造成宝黛的爱情悲剧的"不过通常之道德、通常之人情、通常之境遇为之而已"。曹老先生把一大批贵族、平民以及奴隶出身的女子不同的生活遭际推上了历史舞台，创作出的诸多有血有肉、有哭有笑，让人难忘、令人思索的人物恰如其分的描述出了封建社会极其复杂、错综的典型生活环境。其实这些都为宝黛的爱情悲剧做同了最好的铺垫作用，深刻的揭露了他们所处的社会形势。
一、宝、黛所处的时代背景决定了他们的爱情命运。
可以说在红楼梦里要数这宝玉和黛玉两人的爱情最纯洁了。从两小无猜，青梅出马，到长大后的坠入爱河。曹老先生简直就是顺水推舟，让人感到，世间最美满的爱情故事也不过如此了。它的出现是那么的自然，让人感觉那确实是顺理成章的事；它的出现是那么纯洁，简直是纤尘不染 。虽然黛玉她才华卓尔不群，充满诗情画意，又灵秀慧黠，但黛玉在贾府的地位和自身的懦弱也决定了她在爱情的命运中必然会遭遇失败。不过与其说林黛玉在贾府的地位和自身的懦弱是悲剧的起因，还不如把责任归到万恶的封建社会以元春为首的封建集团无情的扼杀了宝玉和黛玉之间的爱情，在封建的“礼”教面前，他们的爱情显得是多么的渺小的，以他们个人的能力是怎能与整个封建社会所抗衡？也无法与封建的婚姻制度抗衡，他们的生不逢时也就就注定“爱情”不过是痛苦的代名词。这必将注定他们爱情命运的最终悲剧。
而贾宝玉呢？宝玉虽然淡泊名利，软弱无能，“整日里泡在女人堆”里，虽然至始至终都惦记着他的林妹妹，但他仍被看作贾家子孙中唯一有希望可以中兴家业的继承人。贾家经济的来源主要是地租、官俸、爵禄、元春的赏赐但这些数额非常有限，主要指望黑山村这样的庄园的地租。但贾家的超经济的榨取已经严重破坏了生产力，使贵族庄园凋敝，又有旱涝灾害侵袭，收入日渐枯竭,可是贾家却不省俭,他们为了维持贵族应有的体面就需要有经济上的辅助。经济的恶化，加深和激化了贾家内外各种矛盾，造成缔结“金玉良姻”的客观情势。封建权力的持有者们为了维护封建主义不衰朽，为了渴望得到薛家金钱的支持，急需能干的薛宝钗来治理家庭，为此就不能不狠心摧毁他和林黛玉的爱情，就不能不聘娶维护封建主义的薛宝钗。"金玉良姻"体现着贾薛两家的根本利益，封建势力固然会制造贾宝玉林黛玉的爱情悲剧。
二、宝玉软弱多情的性格决定了他们的爱情命运。
贾宝玉是《红楼梦》的中心人物，也是曹老先生着力最多的人物。曹老先生在第三回形象的说：“无故寻愁觅恨，有时似傻如狂。纵然生得好皮囊，腹内原来草莽。潦倒不通庶务，愚顽怕读文章。行为偏僻性乖张，那管世人诽谤。富贵不知乐业，贫穷难耐凄凉。可怜辜负好时光，于国于家无望。天下无能第一，古今不肖无双。寄言纨绔与膏粱，莫效此儿形状。”在这两首《西江月》词中，曹老先生赋予贾宝玉最鲜明的性格。脂砚斋说：“让天下人共来哭这个‘情’字。”宝玉是个博爱的情痴，对大观园中的各个才貌双全的女性都倾注了满腔的柔情与体贴。黛玉、宝钗二人不必多言。史湘云，她不是贾府的人，但与宝玉的关系和黛玉、宝钗可谓是不分伯仲了，不说对她才情品格的描写外，单单一“金麒麟”就足以证明了；妙玉，同样与贾府不沾亲带故，却也同宝玉之间存在着某种“情”的连系，单单索取梅花一例，便也知晓；另外，宝玉同情龄官、庇护藕官、替彩霞瞒赃、为芳官不平……等等。这些人不论层次、角度、重要性都与宝玉之间存在着某种感情上的联系，这足以揭示贾宝玉性格的“多情”。而他的软弱，表现在对于睛雯、金钏、黛玉的死，他除了恨的要死怜惜的要死之外，没有真正为避免她们的死而抗争过。正是他的软弱，所以他才能够爱晴雯却不能拒绝袭人的诱惑，爱黛玉却又贪恋宝钗的冰雪肌肤，他的感情的不专一，这也必将注定他们爱情命运的最终悲剧。
三、黛玉孤傲多愁的性格决定了他们的爱情命运。
女主人公之一黛玉，她的悲愁和眼泪最深刻的根源，是她和周围环境世俗人群的不相协调。林黛玉那种孤高敏感的个性和气质，的确是十分独特的。她“心较比干多一窍”，在贾府生活“步步留心，时时在意，不肯轻易多说一句话，多行一步路，唯恐被人耻笑了他去”，一开始就受到了心理上的压抑。然而黛玉虽然寄人篱下却生性孤傲，天真率直，胸无城府，爱恨分明，言行举止间并不掩饰自己的喜怒好恶。对于贾府的统治者贾母，她也从来不说奉承话故意讨好。出于孤苦的身世和强烈的自尊，黛玉对于他人的歧视和讥讽分外敏感。基于自卫心理，黛玉有时出语未免尖刻，有时也哭哭闹闹，给人“小性儿”的印象。而这样的气质和脾性，不仅很难让她融入贾府这个复杂的大家庭中，反倒加重了别人对她的成见。于是郁闷的她道出了令人断肠的《葬花辞》：“侬今葬花人笑痴，他年葬侬知是谁？试看春残花渐落，便是红颜老死时。一朝春尽红颜老，花落人亡两不知！”。寻求爱情而能得其所爱，这是黛玉在冷酷的人世上得到的唯一安慰；得其所爱而不能共偕连理，这是黛玉在贾府中的不幸命运；预感爱情有始无终而又一往情深去爱，则是黛玉心志坚定、执着追求自主生活的体现。总之黛玉是一个生于悲剧时代而又具有悲剧性格的悲剧人物。
宝玉、黛玉俩人所共同具有的不合世俗的叛逆性格和生活理想，是完全不容于当时的社会，不容于封建势力，所以这种尖锐的矛盾冲突导致了这一他们的爱情悲剧，也反映出了当时时代的残酷和无情。宝玉、黛玉所处的那个时代，要想两人的生活前途是光明的话，就必须不仅找到一块能够容纳自由恋爱和自由婚姻的国土，可在当时是完全不可能的，这是宝黛爱情悲剧发展的必然性。

总而言之，贾宝玉林黛玉的爱情悲剧，揭示出了封建贵族阶级及其家庭的腐朽，反映了追求个性自由的思想与衰朽的封建主义的矛盾。深刻的批判并且提出了朦胧的带有初步民主主义性质的理想和主张，这些理想和主张正是当时正在滋长的资本主义经济萌芽因素的曲折反映。贾宝玉、林黛玉的爱情悲剧,既是命运悲剧又是时代悲剧，更是当时社会的悲剧。
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