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论如何成为孩子心中的宝

3年前，在幼儿园的办公室第一次看到老师，好奇的我等他们离去后迫不及待的跑去问园长，于是有了以下一段对话。
我：“他们是来推销什么的，”
     园长：“他们是北师大网络教育学院珠海分校的老师，来问问幼儿园有没有老师想‘充充电’。”

     我：“哇，这不就是传说中的夜校吗？”

     园长:“是有区别的，他们是网络教学，只要在任何一台能上网的电脑前，课程与作业都能查阅到，不需要去学校上课。”

     我：“这不专为我这些想继续深造却又懒惰但爱上网的而开设的吗？”

在如今竞争如此白日化阶段，正所谓“不进则退”于是我报名了，成为了北师大网络教育学院珠海分校学前教育的一份子，正式与老师见面，他们的亲切、和蔼到现在还深深的刻在我的脑海里。了解了如何在平台操作，通过对一些课件的学习和课程论坛交流，以及在指定的日期前完成每学期课程作业，就可以让自己足以掌握章节内容的侧点及关键知识点，而且学习时间不用固定，自由安排时间，真的可以用‘方便’二字来形容。同时我还认识到来自各个地方的同班同学，无形之中扩大了我的人群交往范围，我们相互学习、交流，久而久之由同学演变成了朋友，因为各有各忙的原因，所以我们都非常期待每一次的“考试约会”。
通过了3年时间的学习，掌握了很多专业知识，也为自己成为一名幼儿园的老师而感到自豪，同时也了解到成为一名合格的幼儿教师责任的重大。在实践中才明白要做一名合格的幼儿教师先成为幼儿心中的宝。
一、不要吝啬自己的微笑
新学期开始了，孩子们闹着情绪回园了，但是大部分的孩子都能在一个星期内适应过来，唯独有一个小女孩每天回园都哭得稀里哗啦的，很不容易把她情绪安抚好，问：“明天还哭吗？”“不哭”她答，可是第二天还继续哭得稀里哗啦的，我情绪也快被弄得崩溃了。平时没什么机会在门口接送孩子，所以常常听到值班老师抱怨，“这孩子怎么还哭，”“她的力气好大”“你想想办法吧”、、、、、、谁说我没想过办法的，为了能让她不带情绪的回园，我请她吃东西、奖红苹果给她、请小朋友表扬她，给她加油，可没效果，有一天，放学把她送到门口对她说：“翠晶，明天老师在这里接你好吗？”她笑眯眯的说：“好啊”第二天，我兑现承诺，站在门口，我看到她向我走来，还是哭得稀里哗啦的，我热情的和她打招呼，她看到了我，停止哭了，但脸上还是表露出很不情愿的表情，我马上笑眯眯的伸出双手请她投入我的怀里，这时她开心的向我奔来，从此之后每天都能看都她开开心心的回园。
班里来了一位非常腼腆的孩子，由于是新来的小朋友，想让他尽快的适应幼儿园环境，喜欢来幼儿园，所以特别的照顾，例如：请小朋友滑滑梯时我带着他滑，请小朋友喝水时我帮她拿杯子，等等。因此他特别的依赖我，有一次和同事们聊到这孩子，我才知道自己的行为有过多的‘爱’了，为了让他摆脱我的‘爱’，我控制了自己的行为，鼓励他自己去尝试，刚开始的时候，他怎么也不愿意去尝试，有一天，一位孩子跑过去请他帮忙保管好玩具，只看到他的小手动了动又收回去，眼神马上投向我这边，我对他笑笑了，他好像得到肯定一样马上答应那位小朋友，从此之后每一次尝试新事物时，看到我的微笑他就便得自信起来。
二、要懂得在适当的时候妥协。
课室有一个区域是‘幼儿的作品’，每个孩子都有一个文件夹把自己的作品放到里面，在一次的绘画课，主题是《森林》，大多数的孩子都在纸上画上了各种各样的树，把树叶涂上了各种颜色，请他们把自己的作品放到自己的文件夹和下朋友一起欣赏，突然，有位幼儿跑来说：“老师，黄振宇画的不是森林，”我走过去一看，一部大大的飞机停在了那里，旁边还有几颗树，绘画结束后，我把振宇叫到面前说：“请问你的森林在那里”，他说：“老师我不想画森林，我喜欢画飞机，”我：“可是这节课我们的主题是森林，请你把你的飞机这个作品拿出来，重新画一幅，”他很委屈的把自己的作品拿出来，从新的画了一幅森林，第二次绘画课，主题是《笑脸》，每位幼儿都拿起蜡笔在纸上飞舞着，只见在一个角落我一位幼儿在那里坐着，——黄振宇，我把他叫到面前：“振宇，为什么你不画呢？”他说：“我不想画笑脸，只喜欢画飞机，”我以为他对上一次的事情不满，在闹情绪，过一段时间久没事了所以也就没多说什么，有一次和他妈妈谈话，她说：“老师，我发现这孩子最近对画画没什么兴趣了，就连他最爱画的飞机都不愿意画了，”通过这次的谈话我才知道事情的严重性，我请她妈妈把家里的作品都带来幼儿园，第二天，我拿到了他的作品，一幅副的看，愣住了，全部都是飞机，画得可真好，我把这些作品拿出来请小朋友欣赏，“哇”声一片，让她们猜猜是谁的作品，这时黄振宇站了起来“这些都是我画的”我说：“画得真好，要是尝试画一些其他作品的那就更好了，”他说：“老师让我把飞机放在文件夹里，我就画其他作品，”“答应了，请你把这些作品放到文件夹里去吧！”我马上回答，之后每次绘画课上都能看都振宇把两幅话画放到自己的文件夹了，每天更新着不同的封面。
三、成为幼儿的偶像。
本月的主题墙我更改成“迷宫”，看到崭新的一面孩子们都带着兴奋、好奇的欣赏着，“这是什么吖，”向她们介绍过后主张幼儿自己去尝试能不能走出这迷宫，半个月过去经过多次试验都失败了，孩子们都向我求救，：“老师，你来，”为了调高气氛我还特意的走错几次，当我安全的到达目的地的时候，掌声啪啪的响起，我确定这时我在孩子的心理肯定是最棒的。

在模仿课上，请小朋友用肢体来告诉我你看到了什么动物，打开准备好的录影，动物们排着队出现了，出现了各种小朋友熟悉的动物，例如：小猫、小狗、鸭子、猴子、等等，小朋友都模仿得五花八门的，意思是明确的，这时候大笨象出现了，只见他们慌了，有摸着脑袋的、小手翘起来的、尝试各种动作的，花了很久时间还没摆出来，这时我请小朋友看着我问：“这像大笨象吗？”孩子们异口同声的说：“像”，就这样又成了孩子心中最棒的。
感谢北师大网络教学给了我专业知识，感谢孩子们给了我丰富的经验，让我走向一名合格的幼儿教师更近一步了。
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