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论泰罗的科学管理理论在学校中的应用

[摘 要] 泰罗是近百年来经济发展时代的先进代表，它在企业中科学管理理论，对社会经济的发展具有十分重要的作用，同样，它的“科学管理”理论在社会各个领域也有着重要的指导意义，充分理解和归纳泰罗的“科学管理”理论的内容和特点，并结合学校实际，在实践中进行有机的结合，使学校管理突破旧的机制，走上科学化、规范化的管理轨道。

[关键词] 泰罗理论     实践应用
弗雷德里克·温斯洛·泰罗(ＦｒｅｄｅｒｉｃｋＷｉｎｓｌｏｗＴａｙｌｏｒ1856-1915年)是美国著名的工程师和管理学家,科学管理理论的创始人。他第一次系统地把科学方法引入管理实践,集前人管理思想和实践经验之大成,创立了科学管理,首开西方管理理论研究之先河,使管理从此真正成为一门科学,并得到发展。泰罗因此被称为科学管理之父”而受到世人的尊敬。泰罗的科学管理思想形成于19世纪末20世纪初。其根本内容是提高企业效率。泰罗的科学管理思想影响十分深远。正如著名管理学家厄威克所说:目前所谓现代管理方法,如果不说是绝大多数,至少有许多可以追溯到泰罗及其追随者半个世纪以前提出的思想。这些管理方法虽然已改进和发展得几乎同原来面目全非了,但其核心思想通常可以在泰罗的著作和实践中找到。即使处于世纪之交的今天,泰罗的科学管理思想仍然闪烁着光辉,充满着生机。而且在学校的的实际管理应用中也有非常重要的指导意义。

    通过研究泰罗科学管理思想内涵，我认为其中的实践性、科学性、规范性、协调性、效率性在学校管理实践中具有重要作用，表现为以下几个方面：

1、 实践性
近百年来,泰罗的这一思想一直指导着管理实践与理论研究,使其理论自创始以来得到了迅速发展。泰罗认为管理实践先于管理理论,是管理理论产生的源泉。作为一个实干家,他重视实践,强烈希望从实际出发来改革企业管理,创建管理理论。作为学校，为了提高学校的管理效率，我们进行了各种实验,采用了各种方法,联合了各方面的专长教师,使教者与学校管理相结合,同时,依照泰罗的实践经验，我们的实践工作也不是盲目开展的，,而是在泰罗管理思想的指导下在实践中不断的前人的思想进行了革新。正如泰罗自己所说,科学管理并不是什么新东西,只是对人类以前的管理思想的总结和提高。我们只有从不满足于业已取得的成果,在实践中不断地探索,不断地开拓进取。泰罗曾说:科学管理的每一步都是一种发展而不是一种理论。在各种情况下,实践都在理论之先。……我所知道的同科学管理有联系的所有人,都随时准备放弃任何计划、任何理论,转而拥护所能找到的更好的东西。在科学管理中,并不存在什么固定不变的东西。管理是实践的科学,必将随实践的发展而发展。这表明了科学管理的动态性,这也正是泰罗科学管理思想的生命力所在。
2、 科学性
泰罗思想的科学性与实践性是密不可分的。他的理论是对他自己和前人管理实践中行之有效的经验的科学总结,在一定程度上反映了管理的内在规律,符合客观实际,经受了管理实践的检验,因而是科学的。在这一点上的应用，我们主要是通过研究其在《在美国国会听证词》中所阐述的理论原理的归纳，主要应用表现为以下几个方面：第一,学校管理人员把过去通过长期实践积累的传统经验上升为便于操作理论规则，使每一个教师和参与学校管理人员都能看得懂，学得会。第二,加强学校管理人员的继续培训。一方面研究每一个人的性格、表现和能力;另一方面,更重要的是发现每个人向前发展的可能性,并且逐步地、系统地训练,帮助和指导每个管理者,为他们提供合适利于发展的机会。这样,使每个参与学校管理的人员都能够在学校教学中找到适合自己发挥最大才能的工作岗位。第三,把科学经验和具有先进管理经验的管理者进行最有效的结合，从而在学校中推行榜样性的管理模式，使得学校管理更高效地开展。第四,普通教师与学校管理层保持最畅通的合作，形成一种令双方心情愉快的工作环境,从而提高教育教学效果。在充分应用好以上几个方面的基础上，得以使全体教职员工生活水平和工作环境得到极大的改观，使学校管理朝着科学化的道路进行。
3、 规范性
泰罗认为:“最佳的管理是一门实在的科学,基础建立在明确规定的纪律、条例和原则上。”[7]他的管理实际上是一种规范化、标准化的管理。用培训来提高教职员工的工作技能，用科学研究来制定标准和规章制度并据此规定和下达任务,用奖惩等激励机制来保证任务的完成。充分应用好泰罗科学管理的这三部曲,其核心就是工作任务的标准化、规范化和制度化。我认为,规范化、制度化是整个学校管理环境的基本要求,是任何先进管理思想得以实施的基础,是实现科学管理的依据。只有制定严格的规范,教师具体工作按章进行,学校行政人员才能集中精力于学校持续发展的大政方针和处理日常例外事件,师生行动才能有章可循。否则,势必造成管理的随意和校风的混乱。当然,严格的规范也并非能随意制定,而必须建立在科学研究的基础之上。因为规章制度只有科学、合理,才能得到职工的理解支持和贯彻执行。严格的规范还必须是明确的。我们主张学校内部必须有明确的规范,明确的权利义务,明确的操作方法和程序,明确的目标,进行明确的控制。这样才能避免管理层与一线工作人员双方遇事相互推诿和指责,提高工作效率。可以说,没有管理的规范化,就没有管理的现代化。
4、 协调性
学校管理强调内部和谐的人际关系,管理层要尊重、同情、关心一线工作人员,强调消除工作环境中的不愉快因素,使师生心情愉快地工作学习,以发挥他们最大的能力。泰罗认为:“科学管理的常规特征是协调而不是不和。”用和平代替斗争,用全心全意兄弟般的合作代替争吵和冲突,用向同一方向的努力代替背道而驰,用相互信任代替相互猜疑,双方成为朋友而不是对头。这是科学管理的精华所在。一种管理制度无论怎样好,都不应该硬性采用,人之间必须保持良好的个人关系,同教师来往时,对他的各种成见都要考虑。只有在相互信任和理解、协调合作的基础上,管理才会取得持久的成功。在科学管理制度下,管理层应当成为教师的后勤处,竭尽全力地为教师创造最好的条件,提供最好的服务,以使教师能努力工作,最大限度地提高工作效率。
5、  效率性
提高学校的管理效率是学校科学管理思想的出发点和归宿。科学管理的目的就是“要培训和发掘学校中每个教师的才干,使每个教师尽自己最大的能力，充分发挥自己的聪明才智，达到最高的工作效率。正是由于教师工作效率的提高,学生的学习内容才得以不断充实，才使得学校真正成为培养具有创新精神和符合时代发展的国家未来事业的接班人的前沿阵地。相反,任何阻碍工作效率提高的制度和消极怠工的行为,都是与教师职业格格不入，是阻碍社会健康发展的绊脚石，因此，我们必须千方百计的利用好一切积极因素，提高管理和工作的效率。
     泰罗的科学管理理论的在学校中的应用，使理论和实践进行了有机的结合，有着重要的现实理论意义和实践意义。它运用于学校管理中,使得学校管理效率成倍提高。归纳和总结泰罗理论的应用必须做好以下几方面工作： 第一,学习借鉴与革新创造相结合。泰罗的科学管理思想并非泰罗的独创,而是学习借鉴前人的管理思想并在实践中改革创新的结果。学习借鉴并在实践中革新创造,是泰罗的成功经验。第二、坚持学习借鉴与创造革新相结合必须注意避免两种错误倾向。一是“全面移植”,照抄照搬。泰罗科学管理思想,虽然反映了人类管理实践中的一些普遍规律,值得我们学习和借鉴。但不同时代有不同的实践条件,不同国家有不同历史文化传统。我们今天所处环境与泰罗时代相去甚远,不可能完全照搬。况且,泰罗也一贯认为没有适用于一切情况的固定的管理模式,理论必须随实践发展而不断创新。照抄别人,不知创新,只能永远落后。二是好高务远,追赶新潮。有人认为泰罗管理思想产生于规模经济时代,现在已经是信息时代了。我们应该学习更先进的更好的文化管理”,而不应再炒“泰罗制”的陈饭。其实,任何管理理论都是一定历史条件的产物,都是适应一定经济发展需要而产生的,其本身并无优劣之分,关键要看它是否符合当时的实际情况,是否能更好地促进当时经济的发展。我们应用泰罗的科学管理理论，主要是借鉴其在企业管理中的精髓部分，有机的嫁接到学校管理中来，以期能取得最大的成效。因此，在应用与实施泰罗的科学管理理论过程中，需要有科学的制度和规范作保证，不能脱离科学管理的范围。
    总之,对于泰罗的科学管理思想也和对其他任何外来理论一样,必须坚持学习借鉴与革新创造相结合。坚持拿来”消化吸收与实践总结创新相结合,边学习,边实践,边探索,边总结,边创新,只有这样,才能使我校的管理理论与实践不断发展完善。
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