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狼的性格

在茫茫的草原，腾格里的天空下看到了一双黑黑的眼睛！那就是狼的眼睛，它守望着这片天空下的草原和草原上的人们、牛羊以及我们的现代的文明。使几千年来的草原和草原上的生物一直来到我们的这个文明的人性世界！

成吉思汗为什么能够远征到欧洲？中国人性格里究竟狼的成分有多少？有狼的风景会带给你怎样的震撼与冲击？我引用了这段《狼图腾》简介的话来展开我们对狼性与人性的认识。

我们就先谈谈为什么草原人崇拜的图腾是狼呢？我本人也带着这个疑问拜读了姜戎先生的《狼图腾》。

在动物学中狼这种动物是蒙古草原的霸主，经常演义群狼共舞的场景。噬血与凶残的代名词，欺凌残弱是它惯用的伎俩。总是扮演草原公害的角色！那我们的蒙古人为什么还要拿它来崇拜呢？那是因为草原狼是草原的守护神，它虽然会杀死一些牲畜，但这么做的根本原因是为了生存，保护它赖以生存的根据地。草原狼不光会屠戮草原上的生灵，它一直都在耐心的呵护着这片热土的！杀死一部分病老的牲畜，就控制了草原的载畜量；杀掉黄羊就维护了草原草场的安全 ……它的作用不光有我们看见的，还有我们看不见的东西，它为了自己的生存用行动来捍卫着自己的热土。这种性格正是草原上蒙古人的性格，虽然凶残、噬血，但是他们去自觉的遵守草原的自然法则，运用优胜劣汰的生存观念坚定自己的信心，为了展现图腾 “群狼共舞” 的梦想，在那个冷兵器的时代里蒙古人挥舞着大刀，骑着战马，纵横铁骑横扫中亚，踏遍东欧。就是因为他们的骨子里一直都有着狼的性格，确切的说是草原狼的性格。奋斗向上，而且能忍，算是卧薪尝胆吧，还有自己的兵法理念，这些东西都是草原人从狼那里学来的，草原上的蒙古人恨狼，也喜欢上了狼，读懂了狼，也就崇拜上了狼。

现在我们再来谈谈狼的处世哲学：卧薪尝胆，就是说狼不会为了所谓的尊严在自己弱小时攻击比自己强大的东西，它是这种有忍耐性的动物，能够认清自己的现状。

众狼一心，狼如果不得不面对比自己强大的东西必群起而攻之，因为只有这样它们才能够生存下去。

自知之明，狼也很想当兽王但狼知道自己是狼不是老虎，明白自己的实力，看清自身，知道知己知彼，方能百战不殆的兵法，这也就是狼之所以能成功的一个原因吧。

顺水行舟，狼知道如何用最小的代价换取最大的回报，投以小利换以大报的理念。

同进同退，狼虽然通常独自活动但狼却是最团结的动物你不会发现有哪只狼会在同伴受伤时独自逃走，就是这种性格促使它们一直处于草原的霸主地位。

表里如一，狼也很想当一个善良的动物但狼也知道自己的胃只能消化肉，所以狼唯一能做的只有干干净净的吃掉每次的猎物，而某些自认为善良的人类却总在酒店饭庄里做一些不太“善良”的事。

知己知彼，狼尊重每一个对手，狼在每次攻击前都会去了解对手而不会轻视他，所以狼一生的攻击很少失误，我们也要同于斯论，流畅的运用狼的“兵法”。

狼亦钟情，公狼会在母狼怀孕后， 一直保护母狼， 直到小狼可以独立而不像某些自喻为“唯一有感情的动物” 在妻子怀孕后在外花天酒地，所以狼很不满把那些不钟情的人称之为“狼心狗肺”， 因为这不公平，正因如此，也就体现出来狼性人性的对照不得不叫人反思的问题了，狼是一夫一妻制，公狼很有责任感，母狼很有爱心。每年四月份母狼产仔的时候，公狼每天都要出去猎食，它尽可能的吞下食物，回来后把食物吐出来分给自己的妻子和孩子吃。

授狼以渔，狼会在小狼有独立能力的时候坚决离开他， 因为他知道 ，若是当不成狼， 就只能当羊了，它知道怎么让孩子尽快的长大自立，适应这个竞争的社会。

自由之歌，狼不会为了嗟来之食而向主人摇头晃尾，因为狼知道不可有傲气但绝不可无傲骨，所以狼有时也会独自哼哼自由之歌，它明白自己不是狗，它要吃的是肉，要豪放不羁的生活在这个腾格里的天空下，那么人呢，是否也要有这种崇尚自由之心呢！

这就是草原狼的十种处世的哲学性格，我们把这些平铺直叙出来，看看我们对狼的了解到底有多少呢？

狼是狗的祖先，狗却与狼势不两立。如今狗已成为人类最亲密的朋友，但它从此也失去了独立生存的狼性。俗话说狗改不了吃屎，这就意味着狗永远也不能与狼同日而语了。草原上的牛羊强壮了蒙古人的体魄，草原上的狼锻炼了蒙古人的品格。我们的计划生育造就的这一代独生子女，生活自理能力和受挫折教育都很差。他们的时代什么都不缺，他们缺少的只是吃苦耐劳，缺少的是像狼一样的性格和狼一样的精神。闲来讲讲小狼的故事，我多么希望现代的人们能有一点小狼的精神。 
    狼的视死如归和不屈不挠，狼群的中的友爱亲情无不震撼着我们的心灵。狼在捕食时表现的确极为凶残，但狼只有在饥饿时才捕食，只有在万般无奈的情况下才会攻击牲畜和人。这比饱暖思淫欲，物欲横流贪得无厌的人不知要高尚多少倍了。狼天性怕火、怕光、怕人，唯独不怕苦、不怕累、不怕死。天生的性格塑造了狼天生的灵魂，展现出来的是那种憾动的生命力。 
    狼的狡黠与智慧，使它具有天生的军事才能。狼顽强不屈的性格，狼的团队精神和家族责任感，使它有着顽强的生命力和强大的战斗力。三十六计中除了美人计外，说不定其余的三十五计都是人跟狼学的。二战时期纳粹德国在大西洋海底的潜艇绞杀战，解放军出奇制胜的穿插分隔包围战术都是狼群战术的一种。中华民族就是缺少一点点的狼性，当年几个日本鬼子就能扫荡一个县城，赶着几千名老百姓满山跑。有了狼性的民族才不会有羊性的百姓，有了狼性的民族才会有千千万万个黄继光，才会有千千万万个董存瑞。

在草原上人类成了名副其实的学生，人从狼那里学来了智慧、团结和勇敢。于是就有了成吉思汗的铁骑。就有了在朝鲜战争结束后，艾森豪威尔告戒美军永远不要做的两件事，一是永远不要进攻莫斯科，二是永远不要和中国军队在陆地作战。然而，他可能忘了这组矛盾早在一千年前就有了答案。当年火烧莫斯科的就是这群狼图腾的血性中国人。
    我们理解了狼性，也就会明白为什么成吉思汗的铁蹄能够扫荡千军万马横跨欧亚大陆，就会明白中国近代屈辱的百年历史。狼在恶劣的自然环境中能得以生存，这是每一个有危机感的民族应该思考的问题。中华民族在历经磨难，在生死存亡的危险时刻，我们每个人都会被迫发出狼一样的嚎叫。中华民族要实现伟大的复兴，狼性与人性的碰撞给了我们很多的启示。有人在骂崇尚狼性就是崇尚军国主义思想，我要说的是胡说八道，我们要学习的是那种性格，那种在逆境中生存的精神，我们并没有去侵犯别人，怎么会是崇尚军国主义呢！狼的生存是在竞争中一步一步进化来的，要知道居安思危，在当今的竞争的年代里怎么能够不考虑一下我们的将来呢？为了民族的复兴，为了华夏民族来擦掉百年的屈辱史难道有错吗？认真的对待狼的品格对自身的发展是有好处的，我们当代的人不能做羊。 
    狼是脆弱的生态环境中的一个重要环节，狼群消失了，多米诺骨牌就要倒塌，与狼为敌的草原狗也会从此衰败。草原上的老鼠成灾，草场会迅速退化，马也变得懒散起来。草原沙漠化了，风吹草低见牛羊就只能变成一种回忆，而牧民也只能从定居放牧改为圈养牛羊。看那一年比一年凶猛的沙尘暴吧，生态已开始失去了平衡。生物的多样性已经被打破，打来打去，打尽了“豺狼”最后遭殃的还不是我们人类自己。当有一天人类在地球上只能看见自己的时候，就知道什么是孤独了，那样人类还能生存下去吗？什么时候才能再现那个在鄂伦草原深处的天鹅湖呢，那种风吹草低现牛羊的景色呢？我不知道什么时候，但我知道狼群回来的时候就能看到的，我们要学习，学习在逆境中的生存！

总之，时代的变迁和环境的改变,不管华夏民族走的是具有狼性格的“文明狼”路也好是具有羊性格的“文明羊”路也罢，一个伟大的而有着悠久历史的和灿烂文化的民族 ，作为子孙我们应感到无比的自豪和荣幸，当我们步入了竞争日趋激烈的现代化的今天，应谨记优胜劣汰这样的铁律，让我们踏着先人的步伐，一步一个脚印的继续谱写着华夏民族的灿烂未来。让华夏民族永远的屹立在世界民族之林。为我们中华民族的伟大复兴而不遗余力继续奋斗吧！

参考文献

1. 姜戎：《狼图腾》，长江文艺出版社，2004年4月。

2. http://www.beila.net,<<狼图腾读后感>>,小兵。

3. http://www.2008red.com,<<为狼叹息>>，顺华。

4. http://www.zhiyin.com.cn/bbs,<<狼图腾读后感>>，东楚农夫。

5. http://chenxiuli.dokce.com,<<发现母亲>>，白兵。


本文版权归原作者，内容仅供参考，如需原创论文和发表职称论文请联系QQ17304545 微信：17304545  微信：LUNWEN668

