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论优秀学校组织文化的建设

[摘 要] 学校组织文化对学校建设具有十分重要的意义。学校组织文化作为一种特殊的精神食粮，能使师生员工产生使命感、自豪感和归属感，在学校形成团结协助、和谐相处的人际关系，从而增强学校的凝聚力。深刻认识学校组织文化建设的内涵，对于学习型学校的建设具有极其重要的作用，学习型学校建设的基础来自于学校组织文化的建设，学校组织文化的建设的成败直接关系到学习型学校建设的成败。学校组织文化的建设要通过共同学习，支持鼓励，合作交流，构建物质环境等来实施。
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学校组织建设的质量影响到学校自身的发展和学生的发展，因而学校搞好自身的组织建设应该是首要的任务，将学校建设成为不断发展的学习型学校。而学习型学校建设的基础和发展的深层次条件是拥有良好的组织文化。从学校组织文化角度进行研究对我国中小学建设学习型学校有重要意义。
　　学校作为社会的重要组成部分，组织建设的质量不仅影响学校自身的发展，更直接影响学生的终身发展。因此，一个以面向未来和培养人才为重要任务的学校，必须把自身的组织建设作为首要的问题来考虑。文化是组织的“粘合剂”和“润滑油”，良好的组织文化是学习型学校建设的基础，学习型学校的发展也要靠组织文化来创造深层次条件。因此，开展对学校组织文化的建设和研究，对我国中小学建设学习型学校具有极为重要的意义。
1、 学校组织文化对学习型学校建设的重要性

　学习型学校是“能够充分发挥每个学校成员创造性的能力，学习氛围弥漫于其中。同时凭借学习，个体价值得以实现、组织绩效得以大幅度提高的学校”。学习型学校的本质特征是“善于不断学习”。它强调“终身学习”、“全员学习”、“全过程学习”、“团体学习”。作为“学习共同体”的学校是“学习的社区和道德领导的中心”，它需要有为学校全体成员所认同的规范及处事方法，需要有共同的价值观念来激发他们共同为实现学校目标而奋斗，塑造为全体成员认同的学校组织文化，对于学习型学校的建设有非常重要的意义。
　1．有利于提高学校的凝聚力
学习型学校强调学校所有成员都能全心投入学习，注重学校成员的团体学习，这必然要求学校是一所团结、合作、拥有良好人际氛围的学校。为全体成员认同的学校组织文化可以提高学校的凝聚力，创设学习型学校所需的氛围。学校目标等无形的文化因子共同构成学校组织文化的电磁场，成为学校管理中一种无形的指挥力和协调力。学校文化作为一种特殊的精神粘合剂，能使师生员工产生使命感、自豪感和归属感，在学校形成团结协助、和谐相处的人际关系，从而增强学校凝聚力。
　　2．有利于提高学校的自我调节能力
当今世界，立于不败之地的唯一方法是比竞争对手学习得更快，因而学校必须建成一个能够不断自我否定再发展的组织，这需要学校具备良好的自我调节能力，建设学习型学校的目的之一就在于增强学校的调控和应变能力。学校组织文化是一种软性的理智约束，它通过学校的共同价值观不断向个人价值观渗透和内化，使学校自动生成一套自我调控机制，以无形的手操纵着学校的各项教育教学活动。这种无形的非正式控制，会自动调节与组织不和谐的思维习惯和行为方式，使学校目标自动转化为学校个体成员的自觉行动，达成学校的发展目标。
　　3．有利于提高学校的自我完善能力
组织文化能从根本上改变员工的旧有价值观念，建立起新的价值观念，使之适应组织正常实践活动的需要，学校组织文化也不例外。学校组织文化在无数次的辐射、反馈和强化过程中随着实践的发展不断更新和优化，推动组织文化不断向前迈进。学校组织文化的深化和完善一旦形成良性循环会持续推动学校本身的上升发展，使学校能够从社会需要、学生身心发展需要及自身的成就需要出发，自觉改进工作，树立良好的学校形象。
　　二、学校组织文化建设的内容
1．学校组织文化建设的内涵
　　本文根据特定内涵和组织文化的任务，将组织文化界定为“组织在长期的实践活动中所形成的并且为组织成员普遍认可和遵循的具有本组织特色的价值观念、团体意识、行为规范和思维模式的总和。” 学校是一种特殊的社会组织，组织文化理论渗透到学校从而产生了学校组织文化这一概念。基于前面组织文化所作的规定，在此，将学校组织文化界定为“学校全体师生员工在长期的管理、教育教学实践中形成的支配他们行为的价值观念、管理思想、群体意识和管理制度、行为规范、人际模式等”。
2．学校组织文化建设的主要特征

学校组织文化以文化的形式潜移默化地对学校管理起作用，一经形成，便成为学校成员所共有和必须遵循的学校普遍文化，对学校成员产生影响。它具有如下主要特征：(1)独特性。由于历史传统、领导方式、实践水平等的不同。每所学校都会形成具有本校特色的独特学校组织文化，在校风校貌、价值观等方面享有自己的独特意义。(2)共有性。学校组织文化作为一种特殊的文化，在内容上具有综合性，是对学校教育、教学、管理等各方面的整体概括和综合，并为每—个学校成员在心理上认同和接受。(3)渗透性。学校组织文化一旦形成，其包含的价值观、行为准则等会作为一种氛围弥漫于学校之中，渗透到学校成员的一切活动和行为中去，规范他们的言行。
　　三、学校组织文化建设
　　良好的学校组织文化是学习型学校建设的基础，同时也为学习型学校建设创造深层次条件。为了配套学校子系统的变革，组织文化也要进行改造。学校组织文化是学校全体成员具有的支配他们行为的价值观念、管理思想、群体意识和管理制度、行为规范、人际模式等，其核心是学校全体成员共有的价值观念。因此，建设学习型学校的组织文化时应着眼于学校组织价值观念的转换，并辅以确立新的管理理念和物质文化等来重新塑造学习型学校的组织文化。
　　1．确定新的价值标准——推崇共同学习、终身学习的理念
学习型学校强调的是通过全员的、持续的终身的学习，提高学校对外部环境变化的应变能力和内部环境需求的革新能力。因此，首先要对学校的目标和价值取向，对教师的理想、信念及学生观、教育观等作深入了解、分析和自我解剖，把握和诊断学校已有组织文化的优势和缺陷。其次在继承发扬学校原有组织文化优势的基础上，确定学校新的价值标准即新的共同学习、终身学习的观念。同时采取多种方法和手段来推崇这种现代学习的新理念，帮助学校全体成员改变自己原有的陈旧观念，逐渐接受现代的共同学习、终身学习的学习观并将其内化为自己的价值标准的一部分。可以通过内部刊物、网络、广播、会议等信息传播渠道，宣传组织价值观念中“终身学习、共同学习”理念，营造学校内部讲学习、比学习、共建学习型学校的浓烈氛围。
　　2．制度保证和领导垂范——支持鼓励学校成员的学习和创新
要使每一位学校成员都能自觉主动地按照学校组织的新价值观念去行事，必须为学校新的价值观念转换提供制度保证。为此，在推行新的学习观念过程中，应该制定相关的规章制度，建立和完善使学习持续发展的良好机制，支持鼓励学校成员的学习和创新，促进新的学习观念的养成。另外，学校管理者的态度往往决定着学校组织文化变革的成败，在学校组织文化从传统型向学习型转变的过程中，管理者应率先垂范，树立起主动学习的典范。此外，管理者善于阅读、聆听、反省、研究和参与学习计划，保持开放和好奇的心态同样有利于学校成员的学习和创新
　　3．建立良好的人际氛围——倡导学校成员的交流与合作
学习型学校非常注意形成一个宽松的、宜于成员学习和交流的气氛，并通过保持学习的能力，及时消除发展道路上的障碍，保持可持续发展的态势。因此，应当在学校内建立良好的沟通环境和人际关系，为知识和思想的自由流通和共享提供保障，激发学校全体成员的学习潜力，实现学校成员及学校的自我提高与完善。良好的人际氛围可以通过强化凝聚学校成员感情的庆典仪式，如校庆、毕业典礼、教师节。丰富多彩的团体活动，如运动会、聚餐等诸多方式建立。庆典仪式的强化和集体活动的组织必须经过事先妥善规划，不能流于形式，否则不但起不到应有的作用还会损害成员对学校文化的认同度。
　　4．重视组织文化物质层建设——重塑校园物质环境
作为组织文化中精神文化的特质载体，学校物质环境不仅直接影响教学，而且影响学生的态度和观念，是学校组织文化中最具体可见的成分，也是最容易进行设计更改的部分。校容校貌、建筑及其风格、纪念性标志、校徽、校旗等均是学校组织文化的物质载体，只要用心规划，都可以成为有利于学习型学校建设的物质文化环境。此外，有计划的文学、艺术与音乐活动，配合相关的人物照片与介绍的定期的陈列、展示，也具有很大的教育和人文价值。对学校物质环境进行规划，重新塑造校园环境的过程本身就是一次全员参与、共同学习的机会。而学校全体成员在充满教育意义的校园环境中，时时在学习、处处可学习，事事能学习，可以巩固新的学习价值观念，促进学习型学校组织文化的建立。
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