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现代社会计算机的普遍与应用
当今社会的发展离不开计算机，计算机在现代的社会中起到很重要的作用，以前计算机只是让我们学习，娱乐，传播新闻的载体，而现在计算机遍布在各个领域，计算机已广泛应用到军事、科研、经济、文化等各个领域，成为人们一个不可缺少的好帮手。

1、 在科研和工厂自动化中计算机起到承上启下的作用

在科研领域，人们使用计算机进行各种复杂的运算及大量数据的处理，如卫星飞行
的轨迹、天气预报中的数据处理等。由于计算机能高速、准确地进行运算，因此，人们

往往需要花费数天、数年时间甚至一辈子才能完成的计算任务，计算机只需很短时间就

能完成。在学校和政府机关，每天都涉及大量数据的统计与分析，有了计算机，工
作效率就大大提高了。在工厂，计算机为工程师们在设计产品时，提供了有效的辅助手段，现在，人们在进行建筑设计时，只要输入有关的原始数据，计算机就能自动处理并绘出各种设计图纸。

在生产中，用计算机控制生产过程的自动化操作，如温度控制、电压电流控制等，
从而实现自动进料、自动加工产品以及自动包装产品等等计算机广泛应用于工业生产中，加速了工厂生产的自动化。在国外，有人形象地将
工厂自动化（可简称为FA）解释为：FA=数控自动机床+自动装置+计算机辅助设计（简称CAD）+计算机辅助制造（简称CAM）+计算机辅助测试（简称CAT）在企业，计算机为管理人员提供了办公自动化系统，通过它，企业人员能及时了解每一天的运作情况，并由此调整及制定工作计划。在国外，有人形象地将办公室自动（英文缩写为OA）解释为：OA=微电子信息处理机+计算机通信系统其他电子办公设备具体地说，所谓OA，就是包括以个人计算机为核心的办公室事务处理机、传真机、
复印机、智能电话、图象文字处理机等，能使办公室处理实现自动化作业。在许多行业，由计算机控制的机器人代替人类进行劳动，大大减轻了人类的劳动强度，提高了生产效率。

2、 计算机的应用领域

1． 科学计算（或称为数值计算） 
早期的计算机主要用于科学计算。目前，科学计算仍然是计算机应用的一个重要领域。如高能物理、工程设计、地震预测、气象预报、航天技术等。由于计算机具有高运算速度和精度以及逻辑判断能力，因此出现了计算力学、计算物理、计算化学、生物控制论等新的学科。 
2．过程检测与控制 
利用计算机对工业生产过程中的某些信号自动进行检测，并把检测到的数据存入计算机，再根据需要对这些数据进行处理，这样的系统称为计算机检测系统。特别是仪器仪表引进计算机技术后所构成的智能化仪器仪表，将工业自动化推向了一个更高的水平。 
3．信息管理（数据处理） 
信息管理是目前计算机应用最广泛的一个领域。利用计算机来加工、管理与操作任何形式的数据资料，如企业管理、物资管理、报表统计、帐目计算、信息情报检索等。近来，国内许多机构纷纷建设自己的管理信息系统（MIS）；生产企业也开始采用制造资源规划软件（MRP），商业流通领域则逐步使用电子信息交换系统（EDI），即所谓无纸贸易。 4．计算机辅助系统 
1）计算机辅助设计（CAD）是指利用计算机来帮助设计人员进行工程设计，以提高设计工作的自动化程度，节省人力和物力。目前，此技术已经在电路、机械、土木建筑、服装等设计中得到了广泛的应用。 
2）计算机辅助制造（CAM）是指利用计算机进行生产设备的管理、控制与操作，从而提高产品质量、降低生产成本。缩短生产周期，并且还大大改善了制造人员的工作条件。 
3）计算机辅助测试（CAT）是指利用计算机进行复杂而大量的测试工作。 
4）计算机辅助教学（CAI）指利用计算机帮助教师讲授和帮助学生学习的自动化系统，使学生能够轻松自如地从中学到所需要的知识。 
二、计算机的发展方向 
未来的计算机将以超大规模集成电路为基础，向巨型化、微型化、网络化与智能化方向向发展。 
1．巨型化 
巨型化是指计算机的运算速度更高、存储容量更大、功能更强。目前正在研制的巨型计算机其运算速度可达每秒百亿次。 
2．微型化 
微型计算机已进入仪器、仪表、家用电器等小型仪器设备中，同时也作为工业控制过程的心脏，使仪器设备实现“智能化”。随着微电子技术的进一步发展，笔记本型、掌上型等微型计算机必将以更优的性能价格比受到人们的欢迎。 
3．网络化 
随着计算机应用的深入，特别是家用计算机越来越普及，一方面希望众多用户能共享信息资源，另一方面也希望各计算机之间能互相传递信息进行通信。 
计算机网络是现代通信技术与计算机技术相结合的产物。计算机网络己在现代企业的管理中发挥着越来越重要的作用，如银行系统、商业系统、交通运输系统等。 
4．智能化 
计算机人工智能的研究是建立在现代科学基础之上。智能化是计算机发展的一个重要方向，新一代计算机，将可以模拟人的感觉行为和思维过程的机理，进行“看”、“听”、“说”、“想”、“做”，具有逻辑推理、学习与证明的能力。 
具体点吧： 我们现在看得电视节目，尤其是新闻类的，其片头基本上都是利用电脑的。

三、计算机未来的发展趋势

计算机技术是世界上发展最快的科学技术之一，产品不断升级换代。当前计算机正朝着巨型化、微型化、智能化、网络化等方向发展，计算机本身的性能越来越优越，应用范围也越来越广泛，从而使计算机成为工作、学习和生活中必不可少的工具。
如今，个人计算机已席卷全球，但由于计算机应用的不断深入，对巨型机、大型机的需求也稳步增长，巨型、大型、小型、微型机各有自己的应用领域，形成了一种多极化的形势。如巨型计算机主要应用于天文、气象、地质、核反应、航天飞机和卫星轨道计算等尖端科学技它标志着一个国家计算机技术的发展水平。
 还就是智能化，有智能化使计算机具有模拟人的感觉和思维过程的能力，使计算机成为智能计算机。这也是目前正在研制的新一代计算机要实现的目标。
      网络化是计算机发展的又一个重要趋势。从单机走向联网是计算机应用发展的必然结果。所谓计算机网络化，是指用现代通信技术和计算机技术把分布在不同地点的计算机互联起来，组成一个规模大、功能强、可以互相通信的网络结构。网络化的目的是使网络中的软件、硬件和数据等资源能被网络上的用户共享。目前，大到世界范围的通信网，小到实验室内部的局域网已经很普及，计算机网络实现了多种资源的共享和处理，提高了资源的使用效率，因而深受广大用户的欢迎，得到了越来越广泛的应用。

多媒体计算机是当前计算机领域中最引人注目的高新技术之一。多媒体计算机就是利用计算机技术、通信技术和大众传播技术，来综合处理多种媒体信息的计算机。这些信息包括文本、视频图像、图形、声音、文字等。多媒体技术使多种信息建立了有机联系，并集成为一个具有人机交互性的系统。多媒体计算机将真正改善人机界面，使计算机朝着人类接受和处理信息的最自然的方式发展。以上就是我对计算机未来的发展趋势的小小看法。

四、我和我的好朋友“计算机”

每天的开始，就是打开电脑，回到家中，第一件事也是打开电脑，每天陪我度过最长时间的就是电脑；无论处理工作，还是满足自己的爱好，上网看信息、写博客、，都是使用电脑。难以想象，如果没有了电脑，会变成怎样。

古时说书中自有黄金屋，书中自有颜如玉，我看现在的电脑比书本更具有这种功能，而且更形象得多，不仅有内容，还有声像，可以更全面的满足人的需要。

如果说走哪里去出差、学习或者做什么，首先要记住并且必须带走的，肯定是笔记本电脑。去年去扬州两次学习，我都带去了，以后随便到哪里，肯定也是一样。我与朋友的联系我更喜欢在网上而不是在手机上。最关键的是电脑可以让我不会感到孤独，而且能够满足我在外面的所有精神的需求和某些事务的需要。

过去用电话或者手机通过打电话进行股票的买卖委托，感觉通信的发达让我们多么的方便，效率和效益都得到了。

开始使用电脑后，从小就很笨的我，花了不少精力和时间，学会了上网，学会了在网上下载股市软件看行情，看K线图，网上交易；学会了用电脑写作文章，学会了用Excel制作能够自动计算的工作表，给自己管理财务。

这么多年了，新学会的功能不多，但会用的都更熟练更轻松，发现的作用也更多，给我带来的收获也更大。我相信每一个同时代的人都应该知道电脑的重要性，也都会去使用他，开发电脑带来的潜力；很多人都比我更会使用电脑，并且发掘的功能更多。

不过也有少数的人很少使用，或者使用的功能很少，没有想到去发掘电脑给我们的生活和工作带来的潜能。各人有各人的原因，我相信早迟都会认识到电脑广泛而卓越的用途。

上个世纪末风靡全球的《学习的革命》一书为我们拓展了思维，认识到了学习是终身的事情，而电脑的广泛应用与作为我们学习的工具，也是我们学习方式的一项革命。通过电脑学习是更为有效率的方法。

我有了笔记本，但我还是想再买一个上网本，那种体积小可以随身携带，只需要满足我写作与上网就行了的。可以随时带在身边，让我任何时候都有助手，而且现在买一个多么容易。

我不喜欢看电视，很多电视剧都又臭又长，广告特别多。回家的时候如果不看书，我就喜欢抱着笔记本耍，无论是上网看信息，，还是听音乐，写作，打小游戏，甚至什么也不做，只要有电脑，就不会感觉时间不好过。

总结：

在网络教育中我学会了以前我不懂的，我不会的，我没想过的。这就是知识这就是财富，每次当我们看见远程教育的老师绘声绘色的演说和讲解，我深深的被吸引了，于是开始钻研计算机是你们给了我动力，是你们给了我力量，是你们让我对计算机干性趣，在此深深的感谢，各位辛苦的老师。
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