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浅谈学生退缩型行为的矫正

在多年教育教学工作中,我发现有许多学生在集体场合不敢发言对自己缺少信心并且这些学生学习成绩都不是很好,有的成绩很差.出于教师的责任我查了很多资料才明白他们的行为叫退缩型行为,为了使这部分学生能健康的发展,必须矫正他们的退缩型行为.

一、退缩型行为的类型及表现

根据学生的表现可以分为两类。

（1）胆怯孤僻。主要表现为： 沉默寡言，不爱交际，孤独离群。这些学生平时很少说话，从不主动与父母，老师和同伴交流思想感情。怕被别人注意，在集体场合，往往全身紧张，手足无措，不敢大胆表达自己的意见或表现自己的特长。遇到困难也不求助别人，平时做作业总是遮遮掩掩，怕被别人耻笑，上课也不敢举手发言。缺乏自信心和进取精神。这些学生往往十分自卑，害怕参加各种竞赛活动，不敢独立承担力所能及的任务。难以适应新环境。这些学生不愿去陌生的环境，不愿见陌生的人。客人来了，往往躲在屋里不出来，在生疏的场合，往往显得过于羞怯，坐立不安，无法顺利地去做各种事情。

（2）敏感焦虑。主要表现为：过分敏感，好猜疑。过度焦虑，稍不顺心就会失眠做恶梦。

由于上述退缩行为皆以消极，服从和依赖的形势表现出来，对集体纪律的干扰不明显，加之我国长期的封建教育，过分赞誉忠孝，谦恭和退让等品德，因而形成了一种墨守成规，不求进取的社会心理。所以，退缩行为往往不易被老师和家长重视，甚至会被认为是老实忠厚，守纪律而受到赞誉。但是,如果从未来人才的心理素质及才能结构的角度分析,退缩行为不仅对个人身心发展的危害是极其严重的,而且对社会的发展也起着消极的阻碍作用

二、退缩型行为的危害.

退缩型行为的危害主要表现以下几方面

(1)阻碍学生创造力的发展。一个具有高度创造力的人,具有良好的型格特征。如高度的好奇心,强烈的创造意识,坚定的处世信念以及坚强的意志等。因此,发展儿童的创造力,必须注意儿童创造个型。由于退缩型学生过于胆怯,失却特有的生机勃勃和高度好奇心,缺乏对新事物大胆探索的愿望,因而严重束缚了创造想象能力和创造思维能力的发展。由于他们缺乏积极进取的精神,不愿主动进取或与命运抗争,往往消极等待,任凭命运的安排,因而平庸一生,无所作为。由于他们的情感过于脆弱,一遇挫折就会陷于焦虑和自卑之中而不能自拔,因而畏缩不前。所以,退缩行为不仅阻碍学生各种潜能的发展,更阻碍学生创造力的发展。
(2)影响学生社会化。社会化是指特定的社会与文化环境中,个体形成适应于该社会与文化的人格,掌握该社会所公认的行为方式的过程。社会化了的个人,不仅能灵活的适应社会生活,而且能积极支配环境,具有健康的活生生的人格。一旦谁拒绝社会化或表现出社会化的障碍现象,那么谁就会成为时代的落伍者或形成不符合社会要求的行为。

学生时期是社会化的最佳时期,学生社会化的发展将为以后各个时期的社会化奠定基础。因此,我们必须充分重视。人的社会化过程,要求不同年龄的人,按照社会认同的行为标准,形成自身的行为模式,成为符合社会要求的一员。中小学生正处于社会化的早期阶段,他们的社会化应向两个方向发展:一方面专心致志的从事个人的学习和其他活动 ,另一方面在集体中又能与同伴进行有效的协作。由于社会化是一个双向过程,所以儿童社会化的积极主动性影响着社会化进程;又由于人际交往是社会化的核心,所以儿童交往的密切程度直接影响着儿童社会化的发展。而退缩型儿童过于被动和依赖,不愿主动与人接触,与家长,老师和同伴的交往不能畅通无阻,往往有一层无形的隔阂,缺少必要的相互理解;他们缺乏一定的社会交往实际,口头表达能力和社会交往能力得不到充分的发展,因而不会妥善处理人与人之间的复杂关系,在集体中难以与同伴进行有效地协作。不仅社会化发展落后于正常儿童,而且极易导致孤僻,怪异等不良的性格和行为。

(3)不利于学生的心理健康。心理健康的人,心情舒畅,性情开朗,能够经受住外界不利因素的影响,并能稳妥的度过变故和灾难而始终保持乐观向上。心里不健康的人情绪压抑,敏感多疑,自卑消沉,消极情绪多于积极情绪。因此,稳定而乐观的情绪和坚强得意志力是衡量心理健康的重要标志。由于退缩型行为在集体中经常处于受冷落被忽视的地位。自我尊重社会交往的需要长期得不到满足,极易产生自卑,失望和抑郁等消极情绪;而部分退缩型学生缺乏稳定乐观的情绪和必要的心里承受力,将来在变化急遽,充满竞争的现代化社会中难以维持自己的心里平衡,不仅易导致心身疾病,严重的甚至可能成为精神病的后补者。

三、退缩型行为的矫正

由于中小学生的个性和行为正处于在被塑造而未定型的阶段,可塑性很大,适时矫正他们的退缩型行为不仅回取得事半功倍的效果,而且对他们终生有益。因此为了塑造他们健全的人格,为了促进学生社会化的发展,造就适应社会发展的新一代,我们教育工作者应重视预防矫正中小学生的退缩型行为。

(1) 为每个学生创造成功的机会和条件。退缩行为与学生成绩有关,研究表明优等生退缩型儿童少于活泼大胆型儿童,下等生退缩型儿童多余活泼大胆型儿童。另外,儿童的学习成绩与退缩行为在一定条件下常常相互影响,互为因果。学习是小学生的主导活动,在目前以分取人,片面追求升学率未得到根本控制的情况下,其学习成绩最能体现他的成功与失败,光荣与耻辱。一些学生开始主要由于学习不好而倍受家长教师的指责和同伴的歧视,从而自卑退缩。而一旦形成退缩行为,则又会阻碍他们学习能力的发展和学习成绩的提高。我班有一名学生叫李强，他的学习成绩很不好，因此他上课连举手都不敢。我了解到这个情况后，主动找他谈心，并且和他达成一个约定，每次老师提问时他都举手，如果会就和其他同学一样举手，如果不会就举相反的手，老师根据情况叫他回答问题。刚开始他回答时还是没有信心，过了一段时间他就变得有信心了。这样他也有机会体会到成功的乐趣，变得爱学习了，成绩也有所提高。

每个学生皆有交往性动机和威信性动机,都希望获得父母,教师和同伴的赞扬,在家庭学校取得一定的地位。但是,如果学生在早期生活中经常处于失败的境地,过多的伴有焦虑和畏惧压抑等消极情绪,就有可能形成退缩行为。所以,每个教师和家长都应关心和爱护学生,全面了解儿童,发觉每个孩子的潜能,创设条件,使其有表现自己的机会,从而不断享受到成功的喜悦,感受到集体的温暖和大家的信任,增强自信心,变得积极主动起来。如我班有一名退缩型儿童朗读比较好我便从此下手,经常鼓励他为全班同学朗读,示范矫正其退缩行为,取得显著效果。不仅能积极举手发言,还能走上讲台为大家讲故事。因此,长善救失,扬长补短是矫正退缩行为的有效方法。

(2) 根据儿童的气质特点因材施教,退缩型行为与气质类型有关。内倾型气质很易导致退缩行为。由于气质是决定人心里活动的速度,稳定性,强度和指向性等方面的稳定的动力特征,受神经系统类型的制约。不同气质类型虽不影响人的社会价值和成就高低,但影响人的活动方式和活动效果。虽然每一种气质类型都各有长短,都存在着有利于形成某些积极的或消极的性格特征的可能性,但由于内倾气质儿童的神经过程速差慢,抑制强兴奋,故一旦在生活中受到挫折并长期得不到消除,一般不会表现为攻击性等外宣泄的形式,而表现为压抑,消沉和躲避等退缩行为。当然,内倾型儿童并不是都有退缩行为,但退缩型儿童绝大多数皆属内倾型儿童气质,内倾型气质与退缩行为不是简单的对应关系。

因此教师不仅要了解儿童的气质类型而且要明确各种气质的利弊采用不同的教育方法。粘液质儿童由于具有内倾明显,外部表现少和反映速度慢等特点,易形成冷漠,不爱交际等不良性质。抑郁质儿童具有严重内倾,感受性和情绪兴奋低以及反应速度慢等特点,易形成胆小,孤僻,多疑和自卑等不良性格。因而教师对粘液质学生要热情，不能以冷对冷,要允许他们有考虑问题和作出反应的足够时间,尽量使他们成功。对抑郁质学生切忌公开指责,要加倍关心,体贴他们给他们安排力所能及的任务以使他们经常获得成功的体验。尤其当这两类儿童在处境不利的情况下,更要关心他们,做耐心细致的疏导工作,及时帮助他们排除前进路上的障碍。作为一个合格的教师,不仅要注重适应儿童的气质特征,而且应进行适当的性格培养教育,着力培养这两类儿童活泼开朗,大胆自信和具有一定挫折承受力等良好的个性特征,使其良好的性格掩盖改造气质上的弱点。

(3) 与家庭教育相结合,消除家庭教育中的消极因素,促进家庭教育规范化,退缩行为与家庭环境和教养方式有关。

父母的退缩行为导致儿童的退缩行为。这些儿童的退缩行为正是家人退缩行为在孩子身上的再现。

不良的教养方式和家庭关系易导致儿童退缩行为。民主型家庭的孩子比专制型家庭的孩子更富有同情心,人际关系协调,情绪安定,家长专横的态度,强制的命令,过分的束缚等都会使孩子感到无所适从,动辄得咎,无法自由轻松的生活,从而限制了自信心和大胆精神的发展,易形成敏感焦虑,畏缩和心胸狭隘等性格特征。诚然,如果父母对孩子过分溺爱,过分保护也会限制儿童活动的积极性和独立性,压抑其创造性,妨碍保护他们与他人正常交往,往往会导致儿童既有任性妒忌和优越感强的一面,又有软弱无能,缺乏应有的自理能力和挫折忍受力的一面。一旦走出家庭,离开父母的保护将到处受挫,难以适应新环境,也易产生焦虑,失望和自卑等消极情绪。而父母关系不合或父母丧失，使孩子缺乏应有的安全感，也会造成儿童智利和绪上的严重障碍。上述情况，如果得不到成人的及时指导，皆易形成退缩性行为。我班有一名退缩型儿童父母离异，长期和爷爷奶奶生活，爷爷奶奶本身就不爱说，做事没主见，这名学生受他们的影响，表现出做事畏缩焦虑。我就经常去他家了解情况，指出他的不足，帮他做一些家务，并给他的爷爷奶奶讲一些教育方法。在学校鼓励他做一些力所能及的事，树立他的自信心，经过一段时间，他的情况有所好转。

矫正学生的退缩行为是一项复杂的、长期的工作，必须贯穿于整个教育教学工作的始终，必须依靠全体教师和家长以及社会的共同努力。学校、家庭乃至社会应努力为儿童创设一个和谐民主的环境，使其轻松愉快的学习和生活，以铲除滋生退缩型学生的土壤。
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