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浪漫与现实

[摘 要]：李白是我国伟大的浪漫主义诗人，被世人称为“诗仙”。杜甫则是盛唐时伟大的现实主义诗人，被世人称为“诗史”。同为唐朝的伟大诗人，他们共同经历了唐王朝由极盛到动乱的历史，面对这个乱世,他们形成了迥然不同的诗歌艺术风格和个人性格。李白是我国伟大的浪漫主义诗人，被世人称为“诗仙”。杜甫则是盛唐时伟大的现实主义诗人，被世人称为“诗史”。同为唐朝的伟大诗人，他们共同经历了唐王朝由极盛到动乱的历史，面对这个乱世,他们形成了迥然不同的诗歌艺术风格和个人性格。李白年少时博览群书,“五岁诵六甲,十岁观百家”,“十五观奇书,作赋凌相如”.他还仗剑任侠,“十五好剑术,遍于诸侯”。他年少时曾广有游历。这一切都对李白自由奔放的性格形成有重大影响，还直接导致了他诗歌浪漫主义风格的形成。而杜甫出身于官宦世家，深受儒家文化教养，终身都有辅佐君王的愿望，又加上自身一生的穷困潦倒，从而形成了他忧国忧民悲天悯人的性格。他的诗歌也因此偏重于现实主义。
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在我国的历代诗坛上，有过许许多多著名的诗人，而对后世影响最为深远的莫过于唐代诗人李白与杜甫了。李白是我国伟大的浪漫主义诗人，被世人称为“诗仙”。杜甫则是盛唐时伟大的现实主义诗人，被世人称为“诗史”。同为唐朝的伟大诗人，他们共同经历了唐王朝由极盛到动乱的历史，面对这个乱世,他们形成了迥然不同的诗歌艺术风格和个人性格。李白性格豪迈，他的诗诗风雄奇、飘逸、直率、自然，是典型的浪漫主义代表。杜甫的一生饱经忧患，他的诗真实、深刻地反映了丰富的社会政治内容和感情，具有浓郁的时代气息，“沉郁顿挫”是其主要的风格。

李白的诗与杜甫的诗有哪些不同的地方呢？

一、思想方面

李白年少时博览群书,“五岁诵六甲,十岁观百家”,“十五观奇书,作赋凌相如”.他还仗剑任侠,“十五好剑术,遍于诸侯”。他年少时曾广有游历。这一切都对李白自由奔放的性格形成有重大影响，还直接导致了他诗歌浪漫主义风格的形成。而杜甫出身于官宦世家，深受儒家文化教养，终身都有辅佐君王的愿望，又加上自身一生的穷困潦倒，从而形成了他忧国忧民悲天悯人的性格。他的诗歌也因此偏重于现实主义。他的诗是真实、深刻的社会现实的反映，作者把自己的主观感情寄托在客观的事物上。如同样是写长江的两岸的景色，李白写的是“两岸猿声啼不住，轻舟已地万重山”，而杜甫写的是“无边落木萧萧下，不尽长江滚滚来。”前者描述了长江水流之急，小船的轻快，抒发了作者流放遇赦的轻松、喜悦心情。后者则是杜甫面对滚滚长江，他想到国家的灾难，人民的困苦，生活的困顿，他不禁暗暗概叹，表现出他沉郁顿挫的创作风格来。又如，李白与杜甫同样喜爱喝酒，但他们喝酒所表现出来的气概也是截然不同的，李白是“烹羊宰牛且为乐，会须一饮三百杯。”、“钟鼓馔玉不足贵，但愿长醉不愿醒。”、“斗酒十千恣欢谑。主人何为言少钱，径须沽取对君酌。”其气势磅礴，洋溢着诗人喝酒的热情，而杜甫则是“樽酒家贫只旧醅。肯与邻翁相对饮，隔篱呼取尽馀杯。”

李白和杜甫都有建功立业，为国效劳的愿望，但李白却不艳羡富贵，他认为“钟鼓馔玉不足贵”， 杜甫面对破败的国家，他相信自己能有朝一日“致君尧舜上，再使民风淳”。政治失意时，李白的乐观主义天性又使他对理想追求都是执着的：“愁闻出塞曲，泪满逐臣缨。却望长安道，空怀恋主情。”面对仕途的崎岖，他唱出了“长风破浪会有时，直挂云帆济沧海”的充满信心与展望的强音。杜甫受“舍己为人”、“泛爱兼得”的墨家思想的影响，他“愚忠”到“每饭不忘君”的地步，他在《凤凰台》中，以凤凰象征理想政治，为此甘愿以身殉道：“我能剖心血，饮啄慰孤愁。心以当竹食，炯然无外求。血以当醴泉，岂徒比清流？所重王者瑞，敢辞微命休？”
二、艺术特色

1、感情色彩方面。

李白性格豪迈，渴望建立功业，他傲视权贵，同情人民，关心政局，因此李白的诗主观感情色彩强烈，直抒胸臆多，乐则大笑，悲则大呺，是典型的浪漫主义。如得意时就宣称“仰天大笑出门去，我辈岂蓬蒿人！”失意了就大呼“大道如青天，我独不得出！”遭受打击时就坚信“天生我材必有用，千金散尽还得来！”

杜甫则善于寓主观于客观，诗人是饱含着感情来写诗的，但为了加强感染力，诗人尽量隐蔽自己，让诗中的客观人物和事实站出来讲话以感染读者。如《石壕吏》，杜甫是目击事件全过程的，但他强咽下那难以控制的激情，只把那一幕幕撕裂人心的悲剧撕裂开给读者看，又如《丽人行》“三月三日天气新，长安水边多丽人。态浓意远淑且真，肌理细腻骨肉匀。绣罗衣裳照暮春，蹙金孔雀银麒麟。”全诗无一句主观议论，只是次出杨氏姐妹的美人相、富贵相、妖淫相及杨国忠的罗刹相，却能深刻地揭露出杨氏姐妹的荒淫奢侈、骄纵跋扈的丑态。

杜甫的诗多是沉郁顿挫，它首先表现为深沉的感情基调。杜甫表达感情的方法是波浪起伏，反复咏叹，百转千回。如《登岳阳楼》，开首是“昔闻洞庭水，今上岳阳楼。”写登楼所见的一派壮阔景色。接着是“亲朋无一字，老病有孤舟”可以看出 ，面对洞庭湖的壮阔景色 ，他骤然百感交集，对于身世苍凉、老病飘泊的伤怀，对于离散亲朋的眷念，对于国家的灾难与人民的疾苦忧虑，全涌上心头。千言万语，只说出了一句“戎马关山北，凭轩涕泗流”这种意境的悲壮美，构成了杜诗的风格特色。又如《登楼》“花近高楼伤客心，万方多难此登临。锦江春色来天地，玉垒浮云变古今。北极朝廷终不改，西山寇盗莫相侵。可怜后主还祠庙，日暮聊为梁甫吟。”诗开头就以景色引出作者心绪，其后写出“万方多难”的境况，最后写出个人报负，他想像诸葛亮一样建功立业。全诗即景抒情写山川联系古往今来社会的变化，说人事又借助自然景物，互相渗透互相包容。熔自然景物国家灾难个人情感于一炉，体现了诗人沉郁顿挫的风格。
2、表现手法方面。

李白善于夸张、比喻的表现手法。如《夜宿山寺》“危楼高百尺，手可摘星辰，不敢高声语，恐惊天上人。”《望庐山瀑布》“飞流直下三千尺，疑是银河落九天。”“白发三千尺，缘愁是个长”(《秋浦歌》其十五)，“桃花潭水深千尺，不及汪伦送我情。”(《赠汪伦》)，又如《北风行》的“燕山雪花大如席，片片吹落轩辕台。”、《关山月》的“长风几万里，吹度玉门关”以夸张的手法刻画平凡的景物，从而突显李白诗歌豪迈奔放的特色。李白还善于用数量词来作量的夸张，如“百年三万六日，一日须倾三百杯”“金樽清酒斗十千，玉盘珍馐值万钱”、“大鹏一日同风起，抟摇直上九万里”，“万古愁”、“千金裘”等等，既表现出诗人豪迈洒脱的情怀，又使诗作本身显得笔墨酣畅，抒怀有力。

杜甫善于作细节描写与对比描写。如《彭衙行》“痴女饥咬我”云云是典型细节，又如《北征》同样写小儿女，却换成另一付面貌：“瘦妻面得复光，痴女头自栉。学母无不为，晓妆随手抹。移时施朱铅，狼藉画眉阔。”又如《闻官军收河南河北》剑外忽传收蓟北，初闻涕泪满衣裳。却看妻子愁何在？漫卷诗书喜欲狂。白日放歌须纵酒，青春作伴好还乡。即从巴峡穿巫峡，便下襄阳向洛阳。”通过“忽传“，”初闻”，“却看”，“漫卷”等刹那间的细节行为，表现出诗人悲喜欲狂的心态，十分传神。

三、体裁方面。

李白擅长五七绝句，他性格自由奔放使他不囿于格律音韵，他的《蜀道难》长短参差，短者只三字，“噫吁戏”，长者则达十一个字，“嗟尔远道之人胡为乎来哉!随心所欲，穷极变化。语言或匀称对偶，“朝避猛虎，夕避长蛇”或散漫舒展，或精练凝重，或通俗轻快，对内容的表达和情感的抒发起到极大作用。他的《宣州谢眺楼饯别校书云》的前两句“弃我去者昨日之日不可留，乱我心者今日之日多烦忧”使用的是散文句法。而杜甫精于音律，擅长铺陈排比。因此律诗尤其是七律是他的长处。如《春望》“国破山河在，城春草木深。感时花溅泪，恨别鸟惊心。”又如《闻官军收河南河北》“白日放歌须纵酒，青春作伴好还乡。即从巴峡穿巫峡，便下襄阳向洛阳”。又如《登高》“风急天高猿啸哀，渚清沙白鸟飞回。无边落木萧萧下，不尽长江滚滚来。”

总之，李白与杜甫的诗各有特色，代表着我国古代诗歌两大流派的风格。李白是杰出的浪漫主义诗人，他以惊世骇俗的笔墨，创造了瑰丽奇伟的意境，又毫不矫饰，真诚地袒露自己的内心世界，他雄奇、飘逸、直率的风格，对后代都有巨大的影响，杜甫强烈的忧国忧民的思想，创造了“沉郁顿挫”的风格，对后世也产生着巨大的影响。他们都为我国的诗坛作出了巨大的贡献，为世人留下了无数宝贵的精神财富。
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