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魏晋南北朝文学中的山水情怀  

魏晋南北朝的文学在中国的文坛史上似乎并没有很深的被人们所了解，既没有唐诗的繁荣也没有宋词的华丽，更没有元曲的千古流唱，但是魏晋的文学在总的特点上突出了淡雅，清新，和崇尚自然的特点，这主要就表现在山水诗上。谢灵运所开创的山水诗，把自然美景引进诗中，使山水成为独立的审美对象，他不仅把诗歌从“淡乎寡味”的玄理中解放出来，而且加强了诗歌的艺术技巧和表现力，并影响一代诗风。

魏晋南北朝是中国文学自觉的时期，也是典型的乱世文学期，当时许多文人都逃避现实把自己沉醉在山水美酒之中，他们具有叛逆精神，叛逆精神中崇尚自然，顺情任性的合理内核。这儿有三种情形：一种是纵诞不情，这被人否弃。如元康之放遭乐广讥贬（《世说新语.任诞》注引《竹林七贤论》），①戴睦写文章说：“竹林之为放，有疾而为颦者也，元康之为放，无德而折巾者也”。第二种是调和名叫与自然，以自然为高，而又寄身名教，仕途。这主要是那些“居官而无官官之事”的名士文人。第三种是继承稽康，阮籍真精神，否弃事俗，以自然为理想，走顺情任性的审美人生之路。这主要是以陶渊明为代表的隐逸文人的选择。

    而魏晋南北朝文人崇尚的自然犹以山水情怀最为典型。山水是指以山水为主体的自然景物。魏晋南北朝文人的生活​ 、思想 、写作都与山水有着密切的联系。在这一时期，山水美被发现和重视，隐逸思想加深了文人对山水的喜爱，“性爱山水”成了文人的口头禅，“枕石漱流”成为隐逸的代名词。

一 、魏晋南北朝人认为自然景物的变化能引起人的感情波动，引发创作欲望。

陆机《文赋》：②宁中区以玄览，贻情志于典境。遵四时以叹逝，瞻万物而思纷。悲落叶于劲秋，喜柔倏于芳春。心稟禀以怀霜，志渺渺而临云。咏世德之骏烈，诵先人之清芬。游文章之林府，嘉丽藻之彬彬。慨投篇而援笔，聊宣之乎斯文。刘勰认为创作的起因，是“情以物倦，辞以情发”，他特别强调自然景物对创作的影响。他甚至认为“山林土壤，实文思之奥府”，屈原之所以能写出杰出的作品，也是得力于“江山之助”。自然景物、人生遭际皆能触动诗兴。③梁萧统《答湘东王求文集及师苑英华书》：“树花发，莺鸣和，春泉生，喧风至。”伏挺《致徐勉书》: “秋风四起，园林易色，倞夜寂莫，寒虫吟叫。”萧子显《自序》：“风动春朝，月明秋夜，早燕初莺，开花落叶。”皆言自然景物能感发文思之作。从实践上看，魏晋南北朝文中也颇多描写四时风景的篇章。晋傅玄《历九秋篇》：“盛时忽逝若颓，寒暑景革御景回，春荣随风飘摧，感物动心增哀。”齐王融《求自试启》：“臣闻春庚秋蟀，集候相悲，露木风荣，临年共悦，夫唯动植，且或有心，况在生灵，而能无感？”皆以自然景物为点缀，还有梁陶弘景《答谢中书书》 、吴均《于施从事书》《与朱元思书》 、《与顾章书》更专力描写山水之美，以山水之美来亲托情思。

二、山水可娱悦心灵

我国古代文人很早就表现出对山水的喜爱。孔子就说过“仁者乐山，智者乐水”的话。魏晋南北北朝时期，士人盛谈玄学、佛理，崇尚隐逸思想，他们认为从山水中能体验出玄学、佛理，山水是玄学 、佛理的客观对应物，大量的山水诗正是这种认识的产物。山水又是隐逸的最佳场所。所以此时的文人表现出对山水自然风景的特别喜爱，许多达官贵人也标榜“性爱山水”。可以说魏晋南北朝人的生活 、创作和思想都弥漫着山水气息。④《世说新语.言语第二》：公曰：“何不慕仲尼而慕庄周？”对曰：“圣人生知，故难企慕。”许多士人从小就受到老庄、隐逸思想的熏陶，在这种坏境中长大。即使长大做了官，这种思想已根生地固，不能去怀，比如《世说新语. 言语第二》：简文入华园，顾谓左右曰：“会心处不必在远，翳然林水，便自有濠 、裥间想也。觉鸟兽鱼，自来亲人。”从自然景色中悟到老庄之道，这就促进了人们对自然美的关注。

但是我认为魏晋南北朝时期之所以会有如此多的文人雅士远离官场，涉足于山水之间，或者在朝为官的也有隐逸之意，除了受老庄哲学的影响，还有一个很重要的原因就是仕途不顺利，假设他们的仕途顺利，能够受到皇帝的重视并加以重任，相信很多隐士都不会有了吧，世人或许不会知道有竹林七贤，有陶渊明的“采菊东篱下，悠然见南山”了吧。一个人的仕途不顺利了，有了怀才不遇之感后，就往往会选择逃避，选择归隐山林，不去踏足官场和名利了。 山水应该是这些怀才不遇之人在经历了坎坷之后休养生息的地方，也正因为这种与世无争的思想与老庄哲学有相同之处，才会被魏晋时期的文人雅士所接受，并推广流传的吧。

当然提到山水诗的话就必然不得不提它的开山鼻祖谢灵运。谢灵运虽然出身于士族大地主家庭，才学出众，他很有政治抱负，但是他身处在那个政局混乱，社会动荡的时期，在政治上一直郁郁不得志，这自然使得他心怀愤恨。为了释放内心的苦闷，他选择乐纵情于山水酒乐间，以此对抗当政者，山水诗就此也就出现了。但是谢灵运为何会选择纵情山水这种方式来抗议当局呢？在我看来，这与他时间观生命观有直接的关系。谢灵运是个坚定的佛教信徒，又是个诗人，这就使得他的文学创作跳不出宗教的樊笼。他的山水文学有着一个固定的模式：记游－写景－兴情－悟理，在他的文章中最终会归结到“悟理”层面。他的“理”关注着个性与超越个性，探索人性，禅释时间与生命。深受佛学的影响，谢灵运的时间生命观把生命与时间看成是流动的，当时间与生命对立矛盾时，人就既不会苦闷消沉，也不会浮躁，轻飘，而是一个豁达，明朗的心态处之。谢灵运在⑤《辨宗论》主张“去物累而顿悟”，其《游名山志序》说：“夫衣食，生之所资；山水，性之所适。今滞所资之累，拥其所适之性耳。……岂以名利之场，贤于清旷之域耶！”只有把自己投身于山水之间，才能体道适性，舍却世俗之物累。谢灵运开创的山水文学对后世许多文人影响甚广，《宋书》本传评价他说“每有一诗至都邑，贵贱莫不竞写，宿昔之间，士庶皆遍，远近钦慕，名动京师”。王维。孟浩然，范成大这些田园诗人都深受他的影响，就连李白，杜甫，白居易，苏轼这些在诗歌领域有着多方面成就的大诗人也无不受到谢灵运山水诗的熏陶。

山水美的被发现，更引起了人们对山水美的探寻，描绘和喜爱，把山水当成知己，确实，除了仕途，山水的赏心悦目能带给他们最好的安慰了。⑥谢灵运《石室山诗》亦有此喻：“灵城久韬隐，如与欣赏交。合欢不容言，摘芳弄寒倏。”览佳境如遇知音，乐不可支，尽情欣赏。《世说新语.言语第二》：“千岩竞秀，万壑争流，草木朦胧其上，若云与霞蔚。”魏晋南北朝时期，除了西晋短暂的统一之外，国家处于分裂状态，一直是纷纷未己的乱世，所以士人内心大都有着根深蒂固的隐逸情结。《世说新语.识鉴第七》：“人生贵得适宜而，何能羁宦数千里以要名爵!”山林是隐士隐逸的场所，所以张寒自称是“山林间人”。后世文人往往身处庙堂之内，心存泉林之间。孙绰《庚亮碑文》曰：“儒道双休，出处不异。虽柔心应世，而方寸湛然，故以玄对山水。”达官贵人无法归隐，但对隐逸生活持赏识态度，内心是很向往的。《梁书》卷五十《刘杳傅》载沈约《报刘杳书》：“生平爱嗜，不在人中”，林壑之欢，多与世夺。”述说的是自己欲归隐山林而不得的心情，他在《直学省愁对诗》中也表达了同样的意思：“缨佩空为黍，江海事多远”。

这种心态表现在作品中，就是刘勰所说的“志深轩冕，而泛拥土壤，而虚述人外”。这并非是虚伪的表现，而正是矛盾心态的真实反映。士人所追求的是：“既欢怀禄情，复协沧州趣”。

三、山水是文章离不开的意象

魏晋南北朝的山水情怀，使文学体现出浓郁的山水气象。个体文章的字里行间弥漫着山水气息。魏晋南北朝诗中有许多是模山范水之作，正如顾恺之《虎丘山序》所说：“未有登高能赋，而韬斐丽之章；入谷忘归，而忽铿锵之节。故总辔轆，竞雕虫于山水；云合雾集，争歌颂于林泉”。魏晋南北朝人喜欢用自然景象作比起兴，营造妙语。用自然风物作比起兴，造词状物。这种手法发源于秦汉。如汉代班固《两都赋》写群鸟飞翔：“沈浮往来，云集雾散”等等都是写校猎场面，而以自然景物为喻体，以求生动形象。这种手法在魏晋南北朝被推向极致，这显然与人们对自然美的重视有关。

然而，将山水将自然之美发挥到极致的不得不说是陶渊明，他最擅长的就是山水田园诗，⑦他的田园诗有的是通过描写田园景物的恬美、园林生活的简朴，表现自己悠然自得的心境。或春游、或登高、或酌酒 、或读书，或与朋友谈心，或与家人团聚，或盥濯于檐下，或采菊于东篱，以及在南风下张开翅膀的新苗、日间茁壮的桑麻，无不化为美妙的诗歌。看陶渊明，就像是在品读欣赏一幅山水画，聆听他的田园山水诗就犹如身处自然环境中，仿佛看得到山看得到水，看得到田园和潺潺溪水流淌。

魏晋南北朝文人喜爱山水，喜爱与自然为伴的心情确实是有道理的，自然确实有凝神静气之功效，在凡尘俗世呆得久了，不免有些厌烦之感，如果真能抛开名利与官场，与家人朋友终日流连于山野小巷，耕耕地，坎坎柴，作作诗，饮饮酒，游玩游玩，不得不说是一件很美很惬意，人人都会向往之事啊。其实功名利禄对人本身而言并无什么益处，既不能养颜又不能宁神，相反一个人踏足官场久了，就会失去方向，迷失自我。倒不如放弃所有繁杂，归隐山林，享受一下自然之乐，相信这样的人生或许会更让人珍惜和陶醉。
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