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论巴金《家》的反封建性
  《家》所描写的高家，是五四前后一个典型的封建地主大家庭，四代同堂、奴仆成群、礼教森严。这个封建大家庭，表面上，一家人知书达礼，兴旺昌盛，实际上掩盖着专制、伪善、庸俗、堕落，豪门大宅的根基已开始腐烂。在高公馆这个封建王国里，长辈们道德沦丧，坐吃祖业。而善良无知的青年男女却一个又一个被封建礼教所毒害和吞噬，断送了青春和生命，又或者离开高家而出走。梅、鸣凤、瑞珏三位年轻女性的死，具有震撼人心的悲剧力量，概括了封建大家庭里贵族小姐、丫环、媳妇的普遍命运。这深刻揭示封建思想的毒害性。

   《家》写出了“一个正在崩溃的封建大家庭的全部悲欢离合的历史，揭示了整个封建宗法制度必然走向灭亡的历史趋向”。　用作家自己的话说：他“所要展示给读者的乃是描写过去十多年间的一幅图画”(注：《〈激流〉总序》)。作者通过对人物大的细腻描写，表现了他对受害的青年男女表达深切的同情和对毒害人民的封建伦理无比的悲愤，并向垂死的制度发出了“我控诉”的呼声，反封建的斗争是非常强烈的。
我认为要更深地认清《家》的反封建思想可以从人物分析与爱情线索分析这两方面来进行。
    1、反封建思想可以从人物分析来体会
    觉慧是《家》众多人物里思想最积极的一个，是作者与封建思想的正面开火的具体表现。巴金在《家》中宣判不合理的旧制度死刑的同时，怀着满腔热情刻画了一个幼稚而大胆的叛逆者形象——觉慧。他是作家理想与希望的化身。觉慧虽然幼稚，但充满青春的激情与朝气，在封建势力面前“不顾忌、不害怕、不妥协”。由于受过新思潮的洗礼，觉慧成为一个人道主义者，同时具有初步的社会主义思想。在他的成长历程中，他看透了高家是一个怎样的腐朽的封建大家庭，也看清当时社会是如何的深受封建思想的毒害。
高家里的新旧矛盾，毕竟是发生在“五四”时代。“五四”的浪潮掀起了青年一代的热情和理想，也加深了他们对于旧的制度和生活的憎恨。觉慧，是这种受到新思潮冲击的新生的民主主义力量的代表。他坚决反对大哥觉新的“作揖哲学”和“无抵抗主义”，他的信念很单纯，对旧势力“不顾忌，不害怕，不妥协”。但他又是“幼稚”的，对周围的一切还不能做出科学的分析，甚至感到“这旧家庭里面的一切简直是一个复杂的结，他这直率的热烈的心是无法把它解开的。”但又基于“五四”时代对旧的一切表示怀疑和否定的精神，他知道这个家庭是“无可挽救的了”。他并不想对“家”寄托什么希望，于是也热心交结新朋友、讨论社会问题、编辑刊物，创办阅读报社等，夸大地把改良社会、解放人群的责任放在自己的肩上。即使在他与鸣凤热恋的时期，他在外面也“确实忘了鸣凤”，只有回到那和沙漠一样寂寞的家里时，才“不能不因思念她而苦恼”。当鸣凤跳湖死后，他对高家更无可留念，最后，觉慧无所顾忌地离开高家而远走了。作者通过觉慧写出了革命潮流在青年中的激荡，写出了包含在旧家庭内部的新力量的成长，也通过觉慧来对觉新的“作揖主义”和别人的懦弱性格作了批判。在《春》与《秋》中，由淑英、淑华等人的成长过程，可以看到觉慧的行动对这个家庭所产生的巨大影响。觉慧最后离开黑暗的高公馆到上海是为了向往那里的“未知的新的活动”，还有那广大的群众和新文化运动。作品并没有正面地具体描写觉慧离开家庭以后所走的道路，但对封建家庭的叛逆，常常是知识分子走上民主革命的起点。根据觉慧性格的逻辑发展，在中国具体历史条件下，他是有可能经过较长时期的摸索而找到人民革命的主流和领导力量的。作品写到了“五四”革命浪潮的影响，四川军阀混战对人民的骚扰，学生们向督军署请愿和罢课的斗争，地主派人下乡收租等情况，这一切促使人民革命力量正在观苦斗争和不断壮大的时代，而这种背景就给觉慧这类青年人的叛逆性格和出路提供了现实的根据。觉慧的出走，为封建家族制度敲响了丧钟，宣告它在时代潮流冲击下行将崩溃的命运。鲜明的反封建性倾向，清新火热的文字，使《家》成为现实文学史上的一部杰作。
觉慧是一个真正的新青年，是封建思想的叛逆者！具有反抗精神的觉民其实算不上一个与封建思想彻底斗争者，巴金也没有对他进行热情的歌颂，但从他思想成熟过程，最终成为一个反封建的先行者，这是值得称道的。所以我把他归类在第一类人物。我想巴金的初衷也是这样的。
    觉民是一个曾经徘徊在封建与现代的边缘的青年，他一脚踏在有着二千年历史的封建旧土地上，一脚踩在“五四”后的新土地上。我深深地理解他的彷徨、他的犹豫，但是他在小弟觉慧的影响下，在新思想的冲击下，终于“蜕变”了。无疑觉民是伟大的！为了琴，为了自己的幸福，他居然敢于反抗高老太爷的意志，拒绝冯家亲事，离家出走。他能勇敢地抗争：“请你们绝了妄想吧，我的条件不接受，我是决不回来的。”正是他的坚决，他的斗争，不但为自己，而且为琴赢得了幸福，因此琴成了高家最幸福、最美丽的女子。当他的抗争获得成功时，他也成了一个真正的新青年。
    觉民的性格是沉着的，也是比较定型的；作者给他安排了一个比较顺利的遭遇，他胜利地得到爱情，跨过了逃婚的斗争。他的改变和发展，都是顺着一条路向前的，他自信可以掌握自己的命运。在《春》和《秋》中，他已站在斗争的前沿，不妥协地和长辈们当面争辩，成了一个封建思想的叛逆者。琴和淑英是比较先进女子的代表。他们受五四新思潮的影响，有弱者最终变为生活、命运的自我主宰者。琴能够鼓励淑英出走是值得赞扬的，淑英为了爱情大胆与封建家庭诀别更是值得颂扬的。因为在他们的身上炫耀着反封建的斗争精神。
    第二类人物是深受封建思想毒害与摧残的青年们。巴金给予他们最大的同情。他们不幸的命运就是对封建思想无情的批判。其代表人物是觉新、瑞珏、鸣凤、梅等。
    觉新是《家》中第三代代表，觉新并不是作者要褒扬的人物，但他的命运悲剧却是批判封建宗法专制的有力罪证，因而作者用在这个人物身上的笔墨仅次于觉慧。作者对他所花的笔墨非常多，而且可以说是整个作品布局的主干。而从艺术角度而言，这个人物则堪称是全书中最成功的人物——由于觉新是以巴金刚刚辞世的大哥为生活原型的一个人物，他的身上凝聚着作者对自己亲爱的人的深切痛惜，对他的刻画无保留地流露出作者对这个人物的情感——同情。这是最真实的往往也是最动人的。长房长孙的觉新虽然令人有“怒其不争”的痛感，但却受到绝大多数读者及评论者的关注，成为这部作品中最重要的人物形象。
    觉新作为高家的长房长孙，是高家上上下下的希望，但他的“双重” 性格实在令人愤恨。作者哀其不幸，怒其不争。他既痛恨旧礼教，又总在旧礼教面前唯唯诺诺。他这样做是想维护和求得高家表面上的安宁，然而更受到了两面夹击：一方面，长辈们可以随心所欲地指使他，捉弄他，甚至责骂他；另一方面，觉民、觉慧情不自禁地指责他的守旧，发泄对他的不满。而面对这一切，他总是默默地忍受着，痛苦地挣扎着。也许觉新出于无奈，出于好心，但这是懦弱、无能。因此在他的身上发生了许多的悲剧。因为他的懦弱，失去了心爱的梅，导致梅落得凄凄惨惨的下场；因为他的无能，有了梅的教训也不吸取，让瑞珏又一次重蹈覆辙，再次重演悲剧。这就是封建思想在作怪。对觉新而言，刘半农的“作揖主义”和托尔斯泰的“不抵抗主义”思想，是杀害“梅”和“珏”的罪魁祸首。这是封建制度、封建礼教、封建迷信夺取了他的青春、他的幸福、他的前途。
    觉新是一个为旧封建伦理道德所毒害而失掉了反抗性格的青年人，他心底里虽然有着是非和爱憎的界限，也理解夺去了他的幸福和前途、夺去了他所最爱的梅和瑞珏的根源是“全个礼教，全个传统，全个迷信”，但他无力挣扎，只能伤心地痛哭，忍受着精神上的痛苦。他是旧礼教制度下的牺牲者，但同时又不自觉地扮演了一个维护者的角色。作者对他是有批判 (通过觉慧，曾多次批判他的怯弱)，但更多的是同情和原谅。读者只有在把他当作一个牺牲者的心情下才可能产生一点惋惜；这种情绪却往往又为人物自己的行动所否 定了。
    可以说，觉慧的悲苦的命运是当时社会大多数青年命运的缩影。他的不幸是对封建思想无情的抨击。
    其次《家》通过对年轻女子们悲惨命运的塑造进一步地控诉了封建思想的毒害。梅和瑞珏都是贤惠的女子，都成了“全个礼教，全个传统，全个迷信”牺牲品，但他们无力挣扎，只能伤心地痛哭，忍受着精神上的痛苦；即使是纯洁、刚烈的敢于以死向封建专制抗议的丫头鸣凤，也逃脱不了“命运”的安排；更不要说柔弱的婉儿了，他们都逃脱不了封建思想的毒害，都成了封建思想的牺牲品。鸣凤身为卖身丫环，没有自主权，主人要把她当礼物送人，她没有拒绝的权力。鸣凤决定去松梅园投湖自尽以殉情。死前她曾想找觉慧来进行最后的奋斗，然而觉慧那是专注于办刊物写稿的“大事业”，没有听见鸣凤在窗外的呼唤。鸣凤终于死了，最让人震撼的，鸣凤死后，高家未曾有任何心动悔悟，竟然用另一个丫环婉儿代替，这又断送了婉儿的一生。
    作者通过对这些年轻女子的悲惨命运的塑造，就是对封建思想的最大讽刺与批判。《家》第三类人物是虚伪、荒淫、愚昧的老一代，他们是反面控诉封建思想，他们表达巴金深刻的反封建思想。
    对于那些虚伪、荒淫和愚昧的老一代的人们，作者并没有把他们漫画化，给予了深刻的憎恨和无情的诅咒。从高老太爷和《秋》里面死去的克明身上，揭露了封建旧制度的卫道者们表面十分严峻而其实极端虚伪和顽固的本质。另外一些庸俗、泼辣和愚蠢的女眷们的活动，例如陈姨太、王氏、沈氏等，更以她们的丑恶形象引起了人们的深深的厌恶。而通过一些性格善良的人们的牺牲，封建统治阶级的“吃人的”面貌和作者的极端憎恶的感情就表现得更为鲜明。
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