更多原创论文请访问论文同学网(www.lwtxw.com)

从模糊控制的成功看控制的发展

摘要：

控制科学在解决21世纪的社会复杂问题上及跨学科问题方面具有不可替代的重要作用，也是能够提供最适当、最聪明方法的学科领域之一。今后的控制科学方法需要以一种集成的方式来考虑系统以及相关的设计要求。将控制科学与其它领域密切结合，解决我国经济与社会发展中基础技术科学、工业、农业、能源、国防、乃至国家安全所涉及的控制与自动化的重大基础理论问题，带动社会全面信息化和工业化的一些关键技术的发展。

一.模糊控制的产生

二.模糊控制的突出特点： 

三.模糊控制的成功应用

四.模糊控制的展望

模糊控制应用领域涉及各各方面，控制方法也有广很大进展，模糊控制器的性能不断提高。模糊控制的理论和应用虽然已经取得了很大的进展，但尚缺乏重大的突破，因此模糊控制无论在理论和应用上都有待于进一步的深入研究和探讨。
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20世纪以来，控制科学与工程技术对近代世界技术文明的许多成就作出了巨大贡献，发展了许多研究方法和开创了不少交叉科学，它是现代技术科学的思想基石和方法学。控制科学与工程技术的历史是辉煌的，但我们应该面对客观世界的现实，更加积极地、严谨地开拓和创造未来。控制科学在解决21世纪的社会复杂问题上及跨学科问题方面具有不可替代的重要作用，也是能够提供最适当、最聪明方法的学科领域之一。今后的控制科学方法需要以一种集成的方式来考虑系统以及相关的设计要求。将控制科学与其它领域密切结合，解决我国经济与社会发展中基础技术科学、工业、农业、能源、国防、乃至国家安全所涉及的控制与自动化的重大基础理论问题，带动社会全面信息化和工业化的一些关键技术的发展。

一.模糊控制的产生

模糊控制是英国伦敦大学马达尼（E、H、Mamdani）教授首先提出的，他与1974年对发动机组的模糊控制进行实验并获成功，其后，丹麦对水泥生产炉的模糊控制实验又获成功，并与1980年开始实用化。自此以后模糊控制的应用急速发展，所谓模糊控制，就是用模糊数学方法实施的控制。传统的控制多用线性或非线性的各类方程组（微分方程组或积分方程组或代数方程组）描述系统的饿状态，困难大，而模糊控制的优点是可避开这些高此、非线性的状态方程的困难。他把人的知识或经验用模糊推理规则的形式记述并进行模糊推理，用计算机实施与人脑类似的巧妙控制。下面举一例说明之。

为了用空调机使室温保持在最适宜的温度（比如250C）模糊控制器（记为FCR）是怎样工作呢？首先FCR中设计一些模糊推理规则。像如下三条：

规则1 若室温热则加强制冷。

规则2 若室温适宜则制冷力保持原样。

规则3 若室温过冷则减弱制冷。

这些规则中，“热”、“适宜”、“过冷”、“强”、“原样”、“弱”等都是模糊集。当判明室内的温度（比如300C）时，FCR中的“精确- 模糊转换器”会按照预先设计好的算法，分别算出300C对模糊集“热”（记为H）、“合适”（记为G）、“过冷”（记为C）的隶属度H（30）、G（30）、C（30），然后FCR中的模糊算法器就根据规则1、2、3，按模糊推理方法算出模糊控制量。最后这模糊控制量再通过一个“模糊--精确转换器”化为确定的控制量，对空调机的制冷力强弱实施定量的控制，尽量保持室温在最适宜的温度。至于按模糊推理规则计算模糊控制量的算法，则多种多样，这里仅介绍马达尼的模糊推理法。按该推理法，上例中可求：

H（30）∧强（y ）=I(y)

G（30）∧原样（y）=Ⅱ(y)

C（30）∧弱（y）=Ⅲ(y)

其中符号“∧”表示“取小”，“强(y)”表示对“强”的隶属度，“弱(y)”表y对弱的隶属度等等，求模糊控制量就是求：B=Ⅰ∪Ⅱ∪Ⅲ，这里符号“∪”表集合的“并”运算，为求确定的控制量，一般是求B的重心值，由于这里是用H（30）、G（30）、C（30）分别对“强”、“原样”、“弱”的头部进行切割，所以此法也称“头切法”。例中C（30）=0，Ⅲ=0所以B实际是I、Ⅱ两面积的迭加，重心值宰65%处。本例说明了模糊空调的基本原理。

二.模糊控制的突出特点

(1)模糊控制是一种基于规则的控制，它直接采用语言型控制规则，出发点是现场操作人员的控制经验或相关专家的知识，在设计中不需要建立被控对象的精确的数学模型，因而使得控制机理和策略易于接受与理解，设计简单，便于应用。 

(2)由工业过程的定性认识出发，比较容易建立语言控制规则，因而模糊控制对那些数学模型难以获取，动态特性不易掌握或变化非常显著的对象非常适用。 

(3)基于模型的控制算法及系统设计方法，由于出发点和性能指标的不同，容易导致较大差异；但一个系统语言控制规则却具有相对的独立性，利用这些控制规律间的模糊连接，容易找到折中的选择，使控制效果优于常规控制器。 

(4)模糊控制是基于启发性的知识及语言决策规则设计的，这有利于模拟人工控制的过程和方法，增强控制系统的适应能力，使之具有一定的智能水平。 

(5)模糊控制系统的鲁棒性强，干扰和参数变化对控制效果的影响被大大减弱，尤其适合于非线性、时变及纯滞后系统的控制。 

三.模糊控制的成功应用

由于模糊控制的数学模型简单，效果又好，所以对各国政府和众多的企业都有极大的魅力，他们投入了大量的人力和财务，支持模糊控制应用的研究，现在不仅水泥炉、而且冶金炉、玻璃炉、化工过程的饿模糊控制也开发了，电车运行控制、集装箱吊装机控制、水净化厂药品注入控制等许多模糊控制都已开发成功，模糊控制的家用电器，像模糊空调机、模糊摄像机、模糊洗衣机、模糊沐浴器、模糊电饭煲等已相继上市且性能奇好。比如日本松下电器公司的神经-模糊洗衣机，就能根据衣服的布料质量数量，污渍的类型和程度，从13位专家设计的千余种洗衣方法中选择最适当的方法洗衣。日立全自动模糊洗衣机也能根据布量，布质决定水流的强度和洗涤的时间，其判决能力很接近人脑。因此模糊产品深受欢迎。日本、南朝鲜、台湾等地已先后出现过“模糊热”，非用“模糊”命名的产品卖不出去！今后原子炉运行控制，飞机离着陆控制，机器人等高水平的模糊控制，也必将研制成功。除模糊控制外，各种诊断的专家系统、证券投资系统、市场模糊预测、企事业单位评估、地震预报、声音图象识别等方面，也都有许多成果。

四.模糊控制的展望

模糊系统理论还有一些重要的理论课题还没有解决。其中两个重要的问题是：如何获得模糊规则及隶属函数，这在目前完全凭经验来进行；以及如何保证模糊系统的稳定性。大体说来，在模糊控制理论和应用方面应加强研究的主要方向为： 

(1)适合于解决工程上普遍问题的稳定性分析方法，稳定性评价理论体系；控制器的鲁棒性分析，系统的可控性分析和可观性判定方法等。

(2)模糊控制规则设计方法的研究，包括模糊集合隶属函数设定方法，量化水平，采样周期的最优选择，规则的系数，最小实现以及规则和隶属函数参数自动生成等问题；进一步则要求我们给出模糊控制器的系统化设计方法。 

(3)模糊控制器参数最优调整理论的确定，以及修正推理规则的学习方式和算法等。 

(4)模糊动态模型的辨识方法。 

(5)模糊预测系统的设计方法和提高计算速度的方法。 

(6)神经网络与模糊控制相结合，有望发展一套新的智能控制理论。 

(7)模糊控制算法改进的研究：由于模糊逻辑的范畴很广，包含大量的概念和原则；然而这些概念和原则能真正的在模糊逻辑系统中得到应用的却为数不多。这方面的尝试有待深入。 

(8)最优模糊控制器设计的研究：依据恰当提出的性能指标，规范控制规则的设计依据，并在某种意义上达到最优。 

(9)简单、实用且具有模糊推理功能的模糊集成芯片和模糊控制装置、通用模糊控制系统的开发和推广应用。 

在短短20多年时间里，模糊控制得到长足发展。它的应用领域涉及各各方面，控制方法也有广很大进展，模糊控制器的性能不断提高。模糊控制系统易于接受，设计简单，维护方便，而且比常规控制系统稳定性好，鲁棒性高。由于它的这些特点，模糊控制正在得到越来越广泛的应用。但是我们也应该看到，模糊控制的理论和应用虽然已经取得了很大的进展，但是就目前的状况来看，尚缺乏重大的突破，因此模糊控制无论在理论和应用上都有待于进一步的深入研究和探讨。
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