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电子商务对企业的影响

[摘 要] 电子商务是近年来我国经济领域中的一个热点问题，但当前在我国电子商务发展中尚存在基础设施不足、电子支付安全性无法得以保障等问题，已严重影响了电子商务的健康发展。本文通过对当前我国电子商务发展现状的分析，指出我国电子商务存在的制约因素，寻找符合我国国情的电子商务发展的过程及建议。
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一、电子商务对企业的影响
1．电子商务对企业的竞争环境的影响 
　　当今电子商务的高速发展,企业的发展日益与电子商务紧联系着,企业的发展已经离不开了电子商务。由于电子商务的国际化企业与企业之间的竞争力不断上升,使得竞争环境更加严峻,每个企业都有自己的经营理念企业都在发展自己的电子商务争取与世界走到更近的距离他们不断提高和更新自己的技术与创新,不断的竞争着正是这样的竞争使得电子商务对企业环境更加面临严峻,由于大量外资企业进来，大家一起在“抢饭”，谁能抢到手谁就是胜利者。竞争的激烈化将是空前的。自从国家批准了外国企业可以进入保险业，金融业也允许有些外资银行经营人民币业务，激烈竞争的序幕已经拉开。
2．电子商务对企业生存方式的影响
企业要发展要生存就必需发展电子商务。现在企业的发展离不开电子商务,电子商务没出现之前企业的发展都是很缓慢的。自从电子商务的出现企业的发展得到了前所未有的成就,可是由于电子商务是信息化的谁掌握了第一时间准确的信息谁就是赢家。由此企业纷纷改变着自己生存方式这样也付出了不少的代价,经济的全球化，在全球范围内配置资源，再加上电子商务的运用，经济增长和效率的提高是显而易见的。国际市场是大家都在抢饭，每人都拿着一个锅，拿着一个勺，就看谁的实力强，因此许多企业的生存方式受电子商务的发展影响将面临着考验我们必须正视电子商务所造成的新的经营环境。 
　　3．电子商务对企业经营理念的影响
所谓经营理念，就是管理者追求企业绩效的根据，顾客及竞争者、以及职工价值观与正确经营行为的确认。并在此基础上形成企业基本设想与科技优势，发展方向、共同信念和企业追求的经营目标。

信用是在电子商务当中的独特的资本能力和对电子商务活动的发动能力。我们的企业必须建立起完全适应市场经济的现代信用观念，这恐怕是我们的经济生活当中需要特别强调的概念，因为在电子商务活动当中完全凭借着你自己的陈述、你的帐号、你的密码，银行可能在其中提供服务、进行监督。在这里，现代电子商务活动和谈判活动当中的信用背景、信用支撑实际上发挥一种独特的资本作用。 
　　整个订货过程当中的观念要转变，过去是见货数钱，一手交钱一手交货。但是，在电子商务交易方式下，过去的那种眼见为实的商务活动观念就必须转变，由于不能看到货，只是在网上把货物的品种、规格、报价、需求量报出来，对于我们企业自身而言，商品的质量、商品的标准以及在商品买卖过程中，所谓标准合约方式的很多新的标准 
　　必须要建立起来，因此需要有新的适用于电子商务企业经营的标准。可见，电子商务对企业管理提出了挑战。
二、我国企业开展电子商务出现的问题
1．企业信息安全问题

从技术上看，电子商务面临的信息安全问题主要来自以下几个方面：

篡改数据，攻击者未经授权进入电子商务系统，使用非法手段删除、修改、重发某些重要信息，破坏数据的完整性，损害他人的经济利益，或干扰对方的正确决策，造成电子商务交易中的信息风险。信息丢失，交易信息的丢失，可能有三种情况：一是因为线路问题造成信息丢失；二是因为安全措施不当而丢失信息；三是在不同的操作平台上转换操作从而丢失信息。信息传递出问题，信息在网络上传递时，要经过多个环节和渠道。

2．企业信用的安全问题

信用安全问题主要来自三个方面：来自买方的信用安全问题对于个人消费者来说，可能存在在网络上使用信用卡进行支付时恶意透支，或使用伪造的信用卡骗取卖方的货物行为。对于集团购买者来说，存在拖延货款的可能，卖方需要为此承担安全风险。来自卖方的信用安全问题卖方不能按质、按量、按时送寄消费者购买的货物，或者不能完全履行与集团购买者签订的合同，造成买方的安全风险。买卖双方都存在抵赖的情况，买卖双方都有可能会抵赖曾经发生的交易。

3．企业对基础设施零散，发展不平衡
中小企业规模较小、利用电子商务的意识比较淡薄，不愿意把资金投入到未知的电子商务领域，即使有的企业把少量的资金投入到电子商务上面，但不可避免的凸显出基础设施零散不足的问题，难以满足真正意义上的电子商务的设施要求。中小企业使用互联网和参与电子商务的程度参差不齐。在众多的电子商务行业中，汽车行业，电子行业和外经贸行业等信息化建设水平较高。但就是在这些领先的行业中，电子商务的应用也极不平衡，很多网站都不成熟，如网站建设项目的不明确，不知道目标用户是谁，网站功能过于简单。令上网购物用户找不到自己需要的信息，用户的咨询也常常得不到回复等。极低利用率的企业网站，成为了一个虚拟的摆设。
4．电子商务行业性、地区性发展的不平衡
由于我国行业、地区发展不平衡，东南沿海与中西部地区有很大区别，目前部分行业及东南沿海大城市已开展电子商务，不少传统产业及中西部地区的城市电子商务应用水平很低。虽然东南沿海地区通过推广电子商务促进了经济发展，但大多数中西部地区特别是最不发达的西北地区在这一领域仍面临许多困难。为促进我国电子商务平衡发展，必须建设开放式的和面向所有人的地区电子商务框架，积极参与电子商务合作，实现资源共享，加强人力资源建设，支持落后地区和加大信息交流。
5．安全的法律保障问题，相应的政策法规不够健全

电子商务是一项复杂的系统工程。它不仅涉及参加交易的双方，而且涉及不同地区不同国家的工商管理、海关，保险、税收、银行等部门。这就需要有统一的法律和政策框架以及强有力的跨地区，跨部门的综合协调机构。虽然，近年来我国已经出台了一些有关法规，但总体来看，还是很不健全的，尤其是在跨国家、跨地区、跨部门协调方面存在不少问题。
三、中小企业发展电子商务的对策建议
1．建立个人与企业的信用制度

建立类似个人身份证、学历学位：建立可证书一样的管理和查询系统。不管是个人信用信息，还是企业信用信息，该系统应该是覆盖各方面社会经济活动信用的资信系统。建立第三方的信用评价机制。传统商务中建立直接互相信任关系的做法，最常见的一种就是利用第三方资信公司进行资信调查和评级，或利用国际信用证来保证交易双方的支付和运输能够顺利进行。电子商务同样如此，也需要适合其发展的网站认证方法。政府部门建立信息监管机构。该机构主要负责监管企业自身网站发布的产品信息的真伪；监管中介机构为各企业发布产品信息的真伪，审核各企业网上交易条款，并进行数字签名。

2．建立第三方认证机构
公证机构作为国家的证明机构，以交易信用的第三方中介行使国家证明权，其权威性与统一性历来为法律所确认。网络公证方案首先从网络身份的真实性证明入手，在确认网络主体的真实身份的基础上，对网络交易内容以公正的第三方的角度加以证据保全，对交易履约中的资金支付采用公证行业特有的第三方安全支付加以解决，因此，我认为网络公证方案是电子商务安全与信用的一个整体解决方案。随着信息安全领域的标准化、法制化建设的日益完善，网络公证依托中国公证网络，运用公证的国家证明力所构建的第三方信用与安全服务以及网上合同履行的提存服务，彻底解决了网络交易主体对电子商务的信用问题。
3．构筑良好的市场环境
鉴于目前中小企业现状来看，电子商务就是几张桌子和几台操作电脑，基础设施简陋的问题。因此，企业一方面，要有相当配套的资金的投入，不仅要添置一定数量的硬件，更重要的是购置一批功能先进的软件，如基本数据、基本流程、基本程序的处理软件，生产、管理、财务以及企业间商务活动的处理软件等。企业选择加入一些知名的电子商务网站进行宣传的话，就相当于依靠一些大的舰艇进行航海，风险小、效率高。所以企业选择加入一些知名的电子商务网站的话，享受他们提供给电子商务网站的各种服务，是一种明智的选择和投资。
4．选择不同模式的发展

推动企业参与电子商务在推广电子商务的过程中，应鼓励试点，取得经验，逐步推开。电子商务涉及的领域众多，形式多样，加上中国行业和区域差别较大，企业管理水平有高有低，对电子商务上的认识不统一。对于那些经济比较发达、信息化程度比较高、领导重视、对电子商务有需求和有效益的地区，应鼓励他们不失时机地发展各种方式的电子商务以发挥其示范效应。在我国可以先发展沿海、东部等基础较好的区域，然后再带动西部。城市和经济发达地区行之有效的以商业化运作模式进行的电子计算机和互联网的推广活动，借助于个人的力量实现的电脑普及，在经济落后的地区是无法实现的，经济落后地区互联网的发展必须采取与城市不同的方式。

5．要制订相应的法律法规

要加强法律、法规的研究和制定，为电子商务的发展提供有利的外部环境，电子商务带给世界全新的商务规格和方式，对现行法律提出了新的挑战。为了保证电子商务的发展，许多国家都已经或正在制定电子商务有关法律，利用司法力量，规范电子商务的交易行为。通过上述法律法规的制定和实施，为推动我国电子商务的良性发展提供法律保障，要推动国家重点行业（经贸、海关、商检、银行、运输、税务等部门）电子商务应用示范工程，鼓励企业应用和发展电子商务，培育中国的电子商务市场环境，增加国际贸易机会，提高国际竞争能力。
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