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把爱撒在孩子们身上                                                                                    

——总结班主任的体验

“教师是人类灵魂的工程师”，可见教师职业崇高，既教书育人，特别是班主任老师与学生更有着深深的爱，浓浓的情，谱写出一曲曲动人的奉献之歌，随着提高素质教育宗旨的深入进行，在学校领导的指导下，我着手于下列工作，取得了一点成绩，令人欣慰。

一、目前农村孩子的心理分析。

我注重调查100位农村孩子的家长，调查他们对教育事业的看法，大体分为：A、经济条件尚好，父母文化素质较高，他们要求孩子“成龙”、“成才”（占40%）；B、家庭经济条件较略，居于学费贵，学业成功自找工作，无法找到分配单位而灌输“读完初中，出外打工，早点赚钱兑现”（占40%）；C、家庭的离异，父母各自为已，无能管教孩子而听之任之（占20%）。随着家长们对教育不同观念，孩子们心理意识也就不同：A、学习目的明确学习态度端正，而勤奋好学（占40%）；B、对学习目标缺乏远见，而厌学，“做一天和尚撞一天钟”（占40%）；C、想学，而无法有良好的学习环境与氛围，产生辍学（占10%）；D、家庭的溺爱，“唯我独尊”，忽略家庭与社会教育（占10%）。这些情况分析，对于农村教育的班主任困绕尚多，必须深思教育方式改革，而献出深深的爱。

二、把爱心撒给孩子们。

孩子是祖国的花朵，要让他们茁壮成长，就需要我们用爱心去浇灌，多年来，我一直担任班主任工作，爱生如子，我离不开学生，学生也离不开我，我们已结下了奇缘。孩子们没吃饭，我给他们准备，孩子们有困难我关心，体贴入微，特别是有病的孩子，例如我班的吴婷同学，患有先天性抽筋，我教他两陪伴他两年，我刚教初一时的一天中午，突然发现他手脚抽筋，眼睛泛白，学生把我叫去，当时，我慌了，周围的同学也吓哭了，但一股强烈的爱驱使我把他抱在怀里，掐人中，做人工呼吸，十分钟过去后，他睁开朦胧的眼睛，轻轻地喊了声“妈妈”，当时我激动得热泪盈眶。后来从家长那里了解到他从小就有这种病，白天不能打瞌睡，如果睡觉，就会出现这种现象，从初一到初二，两年午休，我只能陪他看书、写字、绘画交流，尽一个“母亲”的责任来照料他。

对于受过伤害的孩子，我更视他为掌上明珠。例如我们班候露同学，父亲车祸亡故，突如其来失去父爱，孩子心态忧郁了，性格孤僻，沉默少语，根本谈不上欢声笑语，后来，孩子随母亲改嫁下堂，面对陌生家庭，继父与异姐弟，表现更为严重，我知道后，与他促膝谈心，讲叙人与人在现代生活中新型关系——“只要人人献出一点爱，世界会变成美好的人间。”另外，我五次登门家访，与继父谈心，鼓励他多关爱孩子，共同改变孩子个性差异。国庆节时，特意教他独舞表演——《爱的奉献》，这样一来，孩子变得开朗起来，他在一次作文中写到：“虽然我没有亲生父亲，但我却有一个胜过父亲的继父”，我欣慰极了，让孩子又得到人间珍爱。

三、执着事业，尊重孩子受教育的权利。

在家访与座谈中，了解到特困生的处境与艰难，教师心中引起强烈的同情萌生爱的情感火花，例如，周娇是我班的一名特困生，母亲精神病十五年，生活无法自理，父亲上山砍柴摔下深崖而残疾，失去了劳动能力，生活来源靠朋友戚友接济，一到开学，两百元的学费成了孩子的沉重压力。因此，他产生辍学念头，而未来报到上学，闻讯后，我一方面向乡镇政府求助，另一方面我利用家庭无负担之便抽出一部份工资支付他在校的生活与学习费用，使他获得受教育的权益，为社会排忧解难。入学率、巩固率达100%。

四、建立健全家庭、社会、学校教育网络体系，共同教育，管理好学生。

每期，我们班召开家长会一次，一般定于期中后进行，家长与学校进行互相交流，对学生教育的意见，开学初，家长来校汇报学生假期生活学习情况一次，教学期中，教师普访一次，了解家庭经济状况，家长辅导能力与家庭教育方法，以及学生在社会中积极作用与学习、思想，尊长辈，爱劳动等，教师汇报学生在校的各项表现，互通情况，有的放矢地教育学生，重点家访数次，发现问题及时解决。例如开学后第三周宋邦同学连续迟到，上午第一节课就精神萎靡不振，打呵欠，合眼皮，我看这种情况后，找她谈话，利用放学时间进行家访，了解到他父母亲外出打工，留下八十多岁的奶奶交给她料理。回校后，我一方面表扬她孝敬老人，热爱劳动，另一方面组织与她相近的同学利用课余时间帮她干活，从此，她不再迟到，学习抓得很紧，同时班内任命张博同学任课外指导员，补救落下功课。

去年下期我突然收到洪星同学递给我的纸条：老师，最近几天，爸爸老打麻将、买码，妈妈怨声载道，闹得家里乌烟障气，我无法学习，您有办法帮我吗？接条后，我意识到学生已把我当成了挚友，这虽是他的家庭矛盾，但一旦影响到学生的心理压力，阻碍学生学习，老师有义不容辞的义务去帮他。放学后，我进行了家访，了解到他家是租用的房子，面积小，前面是繁华热闹的街道，后面是南来北往的火车、汽车的轰鸣，室内父母吵闹非凡，可以说是无法找到安静学习的净土。根据实际情况，我与家长细谈两个多小时——如何教育学生，培养高档素质人才是全民族责任的道理，家长茅塞顿开，停止赌博活动，陪倍孩子学习，洪星同学进步很快，去年期末考试中各科成绩均为优。

五、建立健全班务制度，让学生学会自己管理自己。

开学初，我组织全体同学共同制订班级各项制度：

劳动制度：积极参与集体与家庭劳动，集体劳动时带好劳动工具，如质如量地完成好劳动任务。劳动时发扬大协作精神，强帮弱，男帮女。在家里积极协助父母做力所能及的事，努力减轻父母负担，献上一片孝心。

卫生制度：积极参加集体卫生清整工作，不随缺席，完成好任务。在公共场所不乱扔垃圾，不随地吐痰与大小便。个人卫生应注意勤洗头，勤洗澡，勤剪指甲，每天入校后，值日生负责检查，必须做到衣冠整洁，相貌端庄。

学习制度：按时上学，不迟到，不早退，上课专心听讲，积极发言，刻苦钻研，不许讲小话，做小动作，努力完成好课堂作业，做到书写整洁，字迹端正。回家后自觉复习当天各学科知识，并预习好明天所学内容， 也可以挤时间根据自身的个性特长去发展。不许进电游室、俱乐部或打桌球。课外阅读要加强，全期每人谈好书15本，好文章100篇，认真写好读后感，班主任一周检阅一次，重点表扬。

接人待物制度：热情待人，正确地使用文明语言，“您（你）好”、“谢谢”、“请”、“对不起”、“请原谅”，讲究文明礼貌，不打人，不骂人，不在公共场所喧哗，争做礼貌孩子。

安全制度：注意个人与他人安全，认真学好治安条律，掌握初浅的法律常识，不爬车，不向来往车辆投掷重物，不在铁道、公路设置障碍物，不攀高物，不在建筑区内逗留，不玩火，不随意在水深处游泳，经过交通要道时，做到“一看二停三通过”，把个人与他人生命视为珍宝而保护。

爱护公物制度：集体或国家财产要积极保护，不许捡用铁道器材，不许破坏电话、电线，不许损坏学校或公共地方花草树木，不许破坏学校门窗桌椅或其他财产，损坏者照价赔偿。

以上制度学生人手一册，认真学习，努力执行。

班干部每周培训指导当班干部的职责与义务，督促班务制度的执行，并且两周召开班干部汇报会，研讨班组管理办法，这样一来，我们班级工作一直领先，以“优秀班级”为胜。

六、着力学生的品德教育，培养学生良好的道德风范，培养他们各方面的能力。

经常利用班会课，思想品德课对学生进行爱国主义教育，理想前途教育，公共道德教育，治安安全条例教育，学生行为规范与学生守则条例教育。采用朗诵、有奖抢答赛、经验介绍、汇报课等形式，深化理解教育内容，并把导个人行为。同时开展“拨河”、“我是小雷锋”、“我知祖国知多少”、“献给亲人的一份珍爱”、“老师，您放心”等活动，发挥学生表演、幽默、口才交际，舞蹈，自编自演，让学生知识转为技能，达到全面提高学生能力的目的。

七、发挥现代技术教育作用，挖掘学生潜意识，变“厌学”为“爱学”。

随着社会经济的发展，购买电脑的家庭尚多，网站尚多，学生对现代科学兴趣较浓，但其中一部分学生由好奇心理却走向对现代科这的偏差认识——沉醉于电脑游戏，有的甚至通宵达旦，如廖达同学染上电脑病，不进电脑室就患病，不言不语，随意睡倒，三年内转学三个学校——深山老林的张家界、远离城镇三十余里黄土地宁乡，山峰叠障的贵州，父母陪读，费尽心思，最后仍转战川山，来我们班就读，这样一来，逼使现代技术教育改革教学必上一个台阶。于是我们班任课教师就这一问题进行研讨，上课时必须采用“光盘”教学，“录音”教学与“幻灯”教学，让学生认识现代技术教学作与应用，同时让他们学会操作，调用自己知识所需，也扩充了他们的视野，克制了他们对电脑“好奇”的心理意识去正确地使用与运用，唤醒了他们对科学知识的追求，变“厌学”为“爱学”。

八、抓后进生的耐心辅导，促班级的平衡发展。

人们常说：“山中树木有长短，世上何能一般齐”。这是我治班四年以来的体会，其原因有四：A、父母因经济意识较浓，不明白育人意义，双双出外打工，远离孩子，把他们交给年迈的姥姥与祖母带养，而他们多为独生子女，被视为“掌上明珠”而十分溺爱，使孩子依赖性、孤独性、“唯我独尊”性巨强；B、父母亲关系不和谐，家庭的分离直接影响孩子心理的健康与正常的学习；C、农村家庭的孩子因经济较困难，部分家长眼顾当前，没有长远的社会发展观，只认为“完成义务”教育就让孩子出外打工挣钱而缺乏对孩子严管；D、学习智能偏差，能力强弱偏差；E、学生自我控制的能力差。原因查证后，根据学生的实况，采用与家庭联系，做好家长的宣传教育工作，放眼未来，放眼世界，克服眼前的困难，鼓励学生奋发学习；另一方面，对学生进行“一帮一”、“一对红”的活动，发挥优生的小老师作用，对后进生给予指导学习。在课堂上采用座位优先、发言优先、质疑优先、操作优先的原则。重点辅导学习，课外或假日老师“开小灶”，予以补救，千方百计让孩子们的学习上一个台阶，合格率达100%，优秀率达80%。

九、认真地作好期末评比总结工作，鞭策来期工作。

每期期末，学生认真写好个人总结，根据一期来德智体美劳全面发展中所取得的成绩以及自我不足外，交予班主任审阅，家长过目，班内由班主任写好班级总结，并交予学生，让学生了解老师的工作，师生融为一体评选20%的三好学生，为孩子们树立真正的楷模，达到良好的评比效果。

总之，班主任的工作有苦有甜，有忧有乐，但只要执着事业，倾注爱心，必然会凯旋艳丽，令人欣慰。
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