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如何与家长有效地沟通

——怎样与祖辈家长沟通

家园合作是幼儿园一直对园和教师的要求，因为家园合作好了，对于幼儿园和老师的工作的开展就会更顺利了。在现代生活中，由于年轻的家长都忙于工作，许多祖辈家长就承担了接送孩子的任务，成为了教师沟通交流的对象。祖辈家长有着和年轻家长不同的特点：他们更为宠爱孩子，关注琐碎的生活细节；他们喜欢以经验代替科学，思想较为保守，不易变通；他们爱叨唠，眼里只有自己的孩子。这给家园沟通带来了很大的困难，很多教师怕与他们沟通。要么采用迁就、顺从的办法，尽量让他们满意；要么不认同他们的教育观念，对他们的要求置之不理。这些都是比较极端的做法。祖辈的家长虽然有带过自己的孩子，而且经验也比较丰富，但大部分的祖辈家长都觉得孙子和自己的儿女不一样，所以教育的时候通常都会出现溺爱，甚至会责备孩子的父母的教育观。

一、祖辈家长宠爱孩子，眼里只有自己的孩子

我班以前有一个幼儿叫小琪，她很容易生病，因为她的扁桃体偏大，所以就要求喝很多的水。小琪的姥姥很担心她在幼儿园是否会得到很好的照顾，吃的东西有没有合她胃口，幼儿园的水够不够健康。于是每天早上都要给她带很多的瓶瓶罐罐，有装水的，装饭的保温瓶，还有装酸奶的杯子。下午姥姥来接小琪的时候第一时间就是检查她带的东西有没有吃完喝完，要是没有喝完姥姥就会认为我们没有照顾好小琪。有时下午我们比较忙，要是姥姥来接小琪，只要我们没有和她交流她就会认为我们老师不关注她的孙女。只要看到我们在跟哪位家长聊天她过后就会问：“某某家长是做什么的？我看你们老师都挺关心他的。”有一次开放课的时候，在游戏的过程中，小琪还没有被请到结果就有点不开心了。姥姥看到了觉得我们老师不关注小琪，抱起孩子就一边说我们老师一边走了。从那以后我们就很小心翼翼地和姥姥相处了不过最后小琪还是转走了。

其实奶奶的心情我完全理解，但为什么我和她就沟通不好呢？经过很长时间的反思，并与同事交流，我渐渐总结出自己在与小琪姥姥的沟通中的两大问题——傲慢与偏见。一方面我觉得姥姥只是在生活上照顾孙子，而且太过于溺爱了，对教育上的事一点都不懂，跟她沟通也没有用；另一方面，我开始就认定姥姥太过溺爱孩子，内心对她的观念一点都不认同，也不愿意和她去沟通。因此我始终没有和姥姥交流关于小琪的教育问题，只是为了和平共处而去迁就她，但这不但没有使她满意，反而让她变本加厉，最终导致误会加深。

尽管与祖辈家长沟通不容易，但事实上祖辈家长接送孩子的现象越来越普遍，在我们班就占了百分之八十。避免与祖辈家长接触交流是行不通的，唯一的办法是正视这一问题并积极面对。自从小琪姥姥的事情以后，我总结出了“坚持原则、以诚相待、一视同仁”的沟通原则。我相信，只要理解祖辈家长对孩子的心理，并注重和家长沟通的艺术，就一定能取得良好的沟通效果。

二、老师要正视祖辈家长对孩子的过度关爱

现在我们班上有个刚转来的小朋友叫笨笨，体质很弱，经常出汗，没来我们班上的时候基本是一个学期凑起来也就是上一个月的学，其余的时间都是在家里养病。来到我们班上的时候，一再跟我们老师说：“要给他多换衣服，多换毛巾，还要多喝水。”家访时外公给我们提出的要求就是：不要让我们家孙子生病，以前的老师就是很不关心我笨笨，所以都没怎么去上学，希望你们老师能多关注他。外公说的我都很认真地记录下来了，也跟外公说我们会关注到没一个宝宝的。开始外公对我们老师很不信任，他早上做操的时候外公就会看着，看看他有没有出汗，我们老师有没有给他及时换衣服。看完了觉得不是很满意的时候还会跑到教室亲自帮笨笨换衣服毛巾，换完了还让他去喝水，做完这些还不舍得走。户外活动的时候外公和外婆也会在旁边看着，有时候还会拿着衣服在操场上等着。每次都很不放心地对我们再三叮嘱。这只是其中之一，笨笨还有一个不好的习惯，就是不喜欢吃肉。只要是看到有肉的菜他都会挑出来或者是整碗饭不吃。每天下午笨笨外公来接他的时候都会问：“今天有没有换衣服啊，喝了多少水啊，有没有吃肉！”这些我们老师都跟外公好好地进行沟通了，针对笨笨不吃肉的问题我们向妈妈和外公外婆了解了一些生活习惯和饮食习惯，对笨笨的挑食现象制定了一些目标，从鼓励他吃一点点肉开始。一个月过后，有一天外公和妈妈一起来接笨笨，妈妈很开心地对我们说：“我们笨笨从上学到现在还没试过可以把一个月连续上完的，真是太感谢你们了。笨笨喝水也很充足，有一天晚上在家都尿裤子了。”老人说：“你们老师真不简单，笨笨在家现在都会吃肉了，孩子在这里我们真的很放心。”

当老师积极地正面地去配合祖辈家长的要求时，祖辈家长们也会很配合老师的工作，因为在他们心里会想：老师这样做也是为了孩子好，大家的想法是一样的。这样跟祖辈家长们沟通的时候就不会觉得他们很难沟通了。考虑到祖辈家长的时间比较充裕，我们便热情地邀请他们参与班级各项活动，如家庭经验交流会。在交流会上，家长们都会各抒己见，谈谈他们平时带孩子出现的一些问题和疑惑。通过交流会我们和家长一起总结出一些祖辈家长教育的一些弊端。

三、帮助祖辈家长找出在教育上出现的问题

1、祖辈教养容易重感情轻理智。
过分包办、溺爱是祖辈教育中最容易出现的问题。孙辈合理与不合理的要求，在祖辈看来都是天真可爱的童真童趣。他们对孙辈宽容有余，约束不足，助长了孙辈的依赖、懒惰、自私、任性。在这种环境中成长的孙辈，往往不考虑别人的需要和感受，只求自己快乐；不考虑回报家庭或他人，只顾自己享受。这些性格缺陷会影响人的一生。
　　2、祖辈教养容易重物质轻精神。一些祖辈常常从补偿心理出发，尽量满足孙辈的吃、穿、用、玩，以弥补困难时期养儿带女时留下的遗憾和歉疚。对物质欲望的放纵，会使孙辈私欲膨胀、虚荣心强。同时，祖辈给予孙辈精神上的满足（如引导孙辈求知、探索、热爱阅读、关心他人、热爱自然等）明显不足。
　　3、祖辈教养容易重静轻动。祖辈一是担心人身安全，怕孩子有个闪失不好向孩子父母交待；二是受旧的教育模式束缚，认为安静、听话、整洁才是好孩子，不注意培养孩子的自主性、创造性和拼搏精神；三是老年人精力有限，对体育运动兴趣较淡，致使有些孙辈的体能、独立生活能力、动手操作能力较弱，竞争心、自信心下降，与同伴交往能力和受挫应变能力不强。
　　4、祖辈在教育要求上容易与父辈产生矛盾。祖辈在教育要求上容易与父辈产生矛盾。祖辈教养常会在两代成人间出现“你紧我松、你打我护”的情况，使得教育要求难以实现，彼此威信受到损害。有的孙辈公开宣称“家里人都怕爷爷，但是爷爷最怕我”。教育要求的不一致，增加了家庭教育的复杂性和困难度，削弱了家庭教育的权威性、有效性，影响了两代人的共同教育效果。
　　5、可能造成亲子感情隔阂。可是，处于社会变迁中的中国家庭，年轻父母职业选择机会增大，职业中不确定因素增加，众多父母必须接受终生教育并以最大的精力投入到职业生涯中，因此，隔代教育是社会的现实。
祖辈家长们也意识到自己的教育观，对孩子的影响和重要性。于是我们又想了一些适合祖辈家长的教育模式和观念，要让祖辈家长真正的了解孩子的想法，走 进孩子的心理。

四、帮助祖辈家长们用正确的教育观去教育孩子    

1、以民主平等的心态与孩子沟通。
许多老人都会有这样的想法：我是长辈，我吃的盐比你吃的米还多，我做的一切都是为了你好，所以你得听我的。受这种心态驱使，他们在教育孩子时就把自己摆在了一个不容置疑的权威位置。这样的教育会有两种结果：要么孩子逆来顺受，做事没有主见；要么把老人的话当成耳边风。老人在教养孩子时必须考虑孩子的感受，尊重他们合理的选择和决定。同时，祖辈应懂得孩子是在不断修正错误的过程中成长的，认识到“犯错”在孩子成长中的作用，并用孩子能接受的方式来帮助、支持、引导他们。                   

 2、用持续性发展的观念看待现代教育和孩子发展。
祖辈教育属于启蒙教育的一种，会在孩子的心里留下烙印。应该培养孩子哪些重要品质、通过什么样的方法来培养、如何评价孩子的学习效果等，都值得祖辈深刻思考。祖辈要摒弃“只要成绩好，一切都好”的陈旧观念，重视培养孩子融入社会、发展自我、关心他人的品格和能力。要扩大孩子的视野，让孩子到自然和社会中去，去观察、倾听、感受，去发现问题、解决问题。要鼓励孩子多与同伴交往，让他们在化解矛盾的过程中学会了解他人，改变以自我为中心的想法。 
　　3、学会学习，与孙辈共同成长。
    祖辈学习的途径和方法很多，前提在于热爱学习。热爱学习，这本身就是对孩子最好的教育。祖辈应如何学习？首先，应深入了解“新课程改革”大力提倡的教育思想和方法。其次，要选择适宜的学习途径，如看电视、读报纸等，可在短时间内接受尽可能多的信息。第三，不要忽略了孩子这个重要的学习对象。多与孩子交流、分享，能获得从其它途径得不到的资料，并可以在潜移默化中达到教育的目的。 
       由于我们的老人的教育观改变了，我们老师和他们沟通起来就非常方便了，和老师的合作也越来越默契了。由于有了老人的肯定与支持，班级工作的开展也越来越顺利了。无论是祖辈家长还是年轻的家长，都是教师的重要合作伙伴。做好家园沟通工作关键在于教师和家长要建立相互信任、尊重、支持的情感桥梁，共同探索家园共育的新视角。祖辈家长虽然在教育观念和教育方法上可能有很多不足的地方，但他们也有不可忽视的优势：他们有更多的时间和教师交流；他们阅历丰富，对待孩子要比年轻父母有耐心；有充裕的时间参与幼儿园的活动，因此，祖辈家长应该成为幼儿园重要的教育资源，成为家园合作的重要力量。而这一切的起点在于教师对他们的尊重与理解，引导与沟通。
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