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学习是为了帮助自己
―― 学习《现代汉语》这门课后的心得
每一个参与远程教育的人都有各自的理由，在我国目前绝大多数选择网上教育的人都是出于工作需要和兴趣，每个人都有着明确的目的性。我在一个事业单位里从事文员工作，起初抱着“拿个本子求上进”的态度我选择了网络教育汉语言文学专业，然而在不知不觉中，我惊讶地发现远程教育不仅为我提供了丰富的课程材料和学习资源，还教会了我如何获取、检索信息，如何与人更好的交流，如何以自己的方式管理、利用已有的信息.远程教育使我掌握了信息技术的基本知识技能，更使我具有获取信息、传输信息、处理信息和应用信息的能力。尤其是在工作中对一些资料和文档的处理上，孩子在学习上求助时，好多问题都会迎刃而解。
我们都知道，信息社会的最重要特征之一就是知识更新的加速。.这意味着，你必须不断地学习、接受新知识，否则便会被不断发展的社会淘汰。另外，网络及多媒体的发展，使得信息在全球范围内大量、快速地传递，纯粹的知识记忆普遍贬值，现代社会需要的是学习、创造的能力。  因此，作为参与网上教育的我有这样的心得：一旦树立了‘学习是为了帮助自己’这一宗旨，那么你会越学越想学，越学效率越高。下面我就谈一下我学习汉语言文学专业中《现代汉语》这门课的心得。
现代汉语是现代社会最重要的交流工具之一。只有人与人之间融洽的交流，才能促进智慧的荟萃、利用与发展，从而促进各民族、各地区经济文化交流和社会全面进步。因此，当今社会对人的现代汉语能力有着普遍要求。也就是说，即使不是传道授业解惑的人民教师，不是好好学习天天向上的学生，要成功的参与社会活动，有效地开展社会工作，顺利地沟通人际情感，学习和掌握现代汉语理论也是十分必要的。
一、现代汉语的特点

从普遍意义上说，作为一门学科的现代汉语，是规范自身语言文字行为的尺度，是获取世界信息的天使，是通向文化殿堂的桥梁。现代汉语的突出特点是理论性强，应用性弱，理解接受起来要困难一些。其实，作为专业基础课，它的基础理论知识是学习整个专业所必须具备的，从这个角度说，基础课的“基础”就是体现了实用性，当然，这个实用性不像学习烹调、学习编织、会计等课程体现得那样直接，学了马上就可以在实践中应用，见到效果，甚至获得经济利益，它的实用性可以说是间接体现出来的。语言的最大特色是具有语音、词汇、语法三大要素。现代汉语的最大特色是在语言的一般特色基础上加上汉民族语言特色，即具有北京语音、北方话词汇、白话文语法三个要素。
1.作为标准音的北京语音的显著特点是：元音占优势，没有复辅音，字调稳定语调灵活。例如“雨”（yǔ）是上声调，不能在一本字典中标它是上声调，而在另一本字典中标它为别的调。如果标成别的调，就是标错了。可见普通话语音表现在声调方面的特点是字调稳定。可是，掌握了普通话的字调就能说好普通话了吗？答案是不能。实际上，不少人，对字音很清楚，也能一个一个念准确，但是总体上总让人感到他说的不像普通话。这是为什么？这是因为，他没有注意到，普通话语音在动态中还具有一个特点，那就是语调变化。即当人们用声音指称事物、表达思想时，那些字音便有了言语的灵气与活力，他会依据思想感情和前后字音在语流中的协调性作出适当的有规律性的变化。当然，这灵气和活力，是有规律并且符合语音规范的。我们刚说过，“雨”是上声调，但它在另一个上声字，譬如“伞”（sǎn）字前，就不能固守其上声，而应当变读为阳平（yú），“雨伞”连读为yúsǎn.。

2.以北方方言为基础的普通话词汇，其特点是两多：一是双音节词多，二是合成词多。

3.现代汉语语法的突出特点有两个：没有形态标志，词法和句法的结构关系基本一致。

二、学好现代汉语的意义

学习和掌握现代汉语不单纯是一种个人行为，而是一种社会责任。作为一个中国人，尤其是一名合格的汉语言文学专业的学生，应该对自己的母语--现代汉语有比较充分准确的了解，也就是说，决不能满足于会熟练的说汉语，而应该是掌握现代汉语内部的规律，了解现代汉语发展的趋势。所以，学好现代汉语具有很深远的意义。

第一、现代汉语课程是培养人们健全的现代汉语语言能力的基础课程。现代汉语学习，

首先应该知其然也要知其所以然，不进行有关的专业学习是绝对达不到目的的。

第二、可以帮助我们提高运用现代汉语的自觉意识。

第三、现代汉语是学习、理解其他课程的基础。对其他学科的学习又积极的促进作用。学好现代汉语对学习古代汉语、语言学概论等其他语言学课的帮助是不言而喻的；对文学作品的欣赏、影视文学的鉴赏、文学概论的学习也是非常有用的。比如掌握了一定的语音学知识和方法，对诗歌，特别是古典诗词中的平仄、押韵可以理解的更加透彻。又如掌握了修辞手法后，就会真正体会到文艺作品中的妙处。

第四、增强对各种语言现象的鉴别能力。语言现象五花八门、千变万化的，语言素质的一个极为重要的方面，就是能够对语言现象进行准确的分析，鉴别其正误。《北京娱乐信报》2003年2月就报道了这样一件有趣的事情：有个人买了一包中华烟，见上面的“中华”的拼音写作CHUNGHWA，而不是我们目前使用的汉语拼音拼写ZHONGHUA，就怀疑是假烟，后经了解，才知道这里的拼音是威妥玛式注音。据国家商标局有关人员介绍，在汉语拼音方案公布后，一般商品要求使用规范的汉语拼音，但部分老字号、驰名品牌，因为一直沿用不规范拼音，国家同意维持现状。这则新闻反映出来的问题，就是国家规范标准与非规范的矛盾问题，如何处理类似这样的问题，就需要我们对国家有关规范有一个认识，就需要我们了解国家有关语言文字的法规。所以说无论你是做什么工作的，都回避不了汉语拼音的使用问题，需要你去了解它，熟悉它并正确运用它。

三、如何学习现代汉语

我们都知道，学习方法是否都有效果，是否都管用，完全是因人而异的，不能一概而论。同样的学习方法，对一些人有用，对另外一些人可能没有用。这里结合个人的认识介绍几点供大家参考。
     1、充分利用网络资源
　　网络教育手段的最大优势在于，它彻底突破了时空局限性，学生的学习不再受到时空的局限，何时学、何地学，自主权完全在学生手里。学生可以随时上网调阅资料，而不必担心学习时间与自己的工作安排的冲突问题。我们的课程也是这样，有许多新的信息、重要的信息，都是通过网络平台发布出去的。网上提供的学习资源，学生只能被动接受，因而有其局限性。作为学习的个体，学生的情况是多种多样的，遇到的问题也是各不相同的，有的是大问题，有的是小问题。我们可以在BBS讨论板上发帖子提问，也可以直接给老师发电子邮件。不过最好是先去查看一下课程答疑，因为可能你想提的问题别人早已经提完老师也解答了。古语说得好：“学问之道，如切如磋，如琢如磨”。在思考中方能体会学术的精深，在诘问中更能获取知识的乐趣。凡是重视网上学习，积极参与，有问题随时利用网络提问的，学习效果都要比不利用网络的好。因为通过网络，通过师生的及时交互，既解决你的学习问题，又能激发出学习信心，发挥学习的积极性和主动性，特别是养成了随时利用网络来学习和解决疑难问题的习惯，学习效果肯定要好得多，而且通过网络的运用还能培养自己的综合素质能力。
 2、掌握各章各节的重点，弄清弄懂每一个概念的准确含义。
现代汉语课程有系统性，初一接触，感觉千头万绪，不知道该如何着手学习，所以学习这门课程，就需要注意有关的学习线索和学习重点，这样才能做到心中有数，掌握学习的主动权。因此学习要注意拟清各个部分的内容结构，同时要注意学会融会贯通，不是每个问题都可以有现成答案或依靠老师给你归纳答案要点，自己完全可以结合学习体会归纳要点，结合实际融入个人的看法观点。汉语专题作为一门学科，必然也有其基础知识、基本概念和基本理论，因而弄清楚每一概念的准确含义也是非常重要的；否则，学习就会似是而非，影响基础知识、基本理论的学习和理解。而且概念是构成一门学科的血肉，是学科内容的具体展示，如果不注意有关概念，那么只掌握干巴巴的骨架，内容就很空洞。
3、注意加强实践练习
那么怎样加强实践练习呢？一个是对有关理论的理解，需要进行书面上的练习分析，或对语言现象作出解释；还有一种是社会实践，需要结合课程所学理论知识分析自然语言，搜集有关语言使用的材料，例如词汇部分，可以结合固定语的学习搜集当地流行的歇后语、谚语、惯用语等，方言一章中的方言调查，则需要进行深入基层、深入民间、深入里巷调查，了解当地的语音、词汇、语法现状，进而可了解当地的民风民俗文化，这后一种实践，就是我们课程实用性的体现。
     一个人的知识和能力与金钱、名利不同，是一种实实在在可以依靠的东西，你有什么样的能力，就会有什么样的成功，即使偶尔有些挫折，你的知识和能力也会带你飞向成功。千金总有挥霍完的时候，而知识和能力会为你带来永恒的财富。远程教育可以为你提供丰富的课程材料和学习资源，如何取我所需，最大限度地满足学习的需要并且节省学习时间，它能使你适应现代信息社会的要求，适应多媒体和信息高速公路所创造的数字化生存新环境，使你终身收益。远程教育具有不同层次的课程，在国家认定的远程教育教学机构中进行学习，成绩合格，符合学位授予条件，你可以取得国家承认的大专、本科、硕士乃至博士的学历和学位。就像入学时老师所说的：虽然学历和学位不是评价一个人的唯一标准，但是，它是对你的能力的最直接的承认，是你成功走向社会的一块敲门砖。有了它，你不会输在起跑线上，它给了你和其他学习者公平竞争的机会。
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