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淘宝店铺管理系统的介绍与分析

摘要：本文介绍了在.Net Framework3.5环境下开发的一个由淘宝开放平台（TOP）提供的API接口与淘宝服务器实现数据交互的“淘宝店铺管理工具”。通过仔细了解了一下人工处理的淘宝交易订单的纯手工的传统方式，开创了一套行之有效的计算机智能处理淘宝交易订单的方法，文章详细讲解了淘宝店铺管理工具的功能设计和数据库（SQL server 2005）设计，功能包括交易订单的维护、导出生成Excel文件、智能搜索和快递单及发货单打印功能。
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功能设计与介绍

1、 用户登录

众所周知，当今许多系统都涉及了“用户登录”，在开发的过程中我们也设计到了这个功能。主要是用ADO.NET来实现的，当用户输入帐号和密码时，就开始验证键入的值的格式是否正确。如格式有误会在登录界面的左下方出现错误提示，待用户输入正确之后点击“登录”按钮。那么系统就会将输入的帐号和密码进行加密再与数据库的用户进行匹配，如果匹配成功就会直接进入系统的主界面。否则，就会回到登录界面，并在界面的左下方给出相应的提示。（由于该系统的开发作用于本公司内部使用，所以未涉及到权限分配。）

2、 交易订单的维护

根据淘宝的交易订单的结构分析，进行了主界面的界面设计，由于每一条主订单都包含一个或多个子订单，所以在界面上设计了一个主表和一个子表，主表显示的数据就是主订单，子表显示的数据是子订单。

下载：用户可以通过淘宝开放平台提供的API接口连接到淘宝服务器下载数据（即：交易订单）到SQL server数据库，下载完成之后就可以对数据进行操作。

查询：因为下载的订单量很大，如果用户一条一条的找需要的订单的话， 就会显得很麻烦，而且非常浪费时间，因此本系统设计了一个搜索功能，用户可以根据，订单名称、订单的付款时间、订单编号（唯一）和该订单的购买者等搜索条件来搜索到你所需要的订单。

修改：俗话说：“金无足赤人无完人”，因为不同的顾客有不同的要求，订单随时都需要根据顾客的要求来进行修改。每修改一条订单都需要提交才能保存，点击提交时就会把该条订单进行格式验证，验证通过之后才能保存至数据库里。

删除：如果发现交易订单有问题，还可以将该条数据删除，也可以根据该订单的订单编号重新下载一次。也可以通过勾选进行批量删除。

3、 导出Excel文件

用户可以将一部分订单进行整理并以Excel文件的形式进行导出。

首先需要在主表里面勾选中需要导出的订单，然后点击导出按钮，系统会自动将勾选中的数据进行整理，如果有多条订单是同一个顾客购买的，系统会自动将多条订单进行合并成一个订单，同时生成一个唯一的订单编号。当系统整理完成之后，就会把所有数据保存到一个临时的表里，并弹出一个“选择保存路劲”的窗体供用户选择保存Excel文件的路劲。选择好路劲之后，系统会单开一个线程将此路劲保存，下载默认的路劲就是该路径，同时系统也开始导出Excel文件。

4、 发货单和快递单的打印

经过初次用户的体验反馈的意见，该系统增加了一个打印功能，打印又分为发货单打印和快递单打印。

发货单和快递单打印：该功能是用Windows From提供的printdocument控件来实现的。用户勾选完需要打印的订单之后，系统会自动弹出打印设置的界面，用户可以设置打印纸张的大小、打印的字体、打印份数等设置，当设置完成后点击打印按钮就可以顺利的进行打印了。

发货单的模版设置：当打印功能完成之后，如果用户需要更改打印内容的布局的话就不得不需要一个模版设置的功能。用户打开模版设置界面设置模版，用户可以根据自己的喜好或是其他原因来进行布局。设置完成后，以后的发货单打印就会根据模版的设置来进行打印。

快递单的模版设置：快递单的模版设置相对于发货单是有一定的区别的，因为不同的快递单布局不一样，所以需要根据快递单的不同来设置模版可以拖动模版上的文本框控件来改变位置。

5、 数据库设计

该数据库是采用SQL server2005设计的，因淘宝交易订单的结构而定。一共建了：主订单（表）、子订单（表）、物流公司（表）、商品品牌（表）：


主订单（表）：一共有39个字段，主要显示主订单的信息。


子订单（表）：一共有14个字段，主要显示子订单的信息。


物流公司（表）：因为用户所在的公司只与少数几家较为常见的物流公司合作，所以设立这个表主要就是用来保存物流公司信息的。

商品品牌（表）：因为用户所在的公司销售的产品多种多样，可能包含多个品牌。所以商品品牌表就很有必要了。主要是用来保存各个品牌信息的。

6、 销量统计

作为一款以盈利为主的计算机软件，如果没有销量统计这个功能。用户得需要消耗大量的时间和精力去计算：日销售量、月销售量、甚至是年销售量。而且人力过度消耗精力会产生疲劳。因疲劳有可能导致统计出现错误！所以销量统计这个功能是必不可少的。



为用户的安全考虑，本系统的销量统计设置了一个密码锁，用户需要输入唯一的密码并验证通过之后，才能进入到销量统计进行操作。该界面是以表格的形式显示数据的

该表格内有：订单编号、付款时间、顾客名称、产品名称、收货地址、物流公司、物流运单号等信息。

查询：用户可以根据订单编号、付款时间、顾客名称、产品名称和物流公司等条件进行查询统计。

查看单条订单详情：点击订单编号会弹出一个新的子窗体，用户可以查看该条订单的交易详情。

物流跟踪信息：点击物流运单号会弹出一个新的子窗体，用户还可以查看该条订单的发货以后的物流信息。如果该条订单还未发货，则没有物流运单号也没有物流跟踪的信息。


7、 数据备份

 
为了防止用户的数据丢失。本系统还设计了一个数据备份的功能。每当用户退出本系统前，系统会自动提示用户 “是否备份？”。如果用户点击“是”，系统将自动进行数据备份！ 
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