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市场调查在企业中的运用

在目前商品和信息时代，市场调查的理念已经深深地导入到的企业中，而且也越来越受到各企业重视，成为在市场营销的整个领域中的一个重要元素。为了降低决策的风险，及时把握市场状况和消费者需求，企业必须借助市场研究来获得市场信息，以便适时调整营销策略，减少不必要的投入和开支。为了让企业更加了解市场调查的概念和充分利用市场调查工具，下面就围绕市场调查作一些阐述。

一、市场调查概述

所谓的市场调查是指把消费者、客户、公众和营销者通过信息联系起来，这些信息有以下职能：识别、定义市场机会和可能出现的问题，制定、优化营销组合并评估其效果。市场调查包括定量调查，定性调查，媒体和广告调查，商户和工业品调查，特殊社会群体调查，民意测验和案面研究。市场调查的目的是为管理部门提供参考依据。利用市场调查的部门可以是企业、公司、团体以及任何一切企事业单位的管理决策层或个人。市场调查的目的可能是为了制定长远性的战略性规划，也可能是为制定某阶段或针对某问题的具体政策或策略，提供参考依据。研究可以是学术性的，也可以是实用性的。
　　市场调查的对象是人群或民众。可以是广泛的民众，也可能是具有某些特征的民众群体。　　市场调查的内容可以是涉及到民众的意见、观念、习惯、行为和态度的任何问题，可以是抽象的观念，例如人们的理想、信念、价值观和人生观等等；也可以是具体的习惯或行为，例如人们接触媒介的习惯；对商品品牌的喜好；购物的习惯和行为等等。可以是纯学术的问题，也可以是商业性的问题或是其他实用性的问题。
　　市场调查的原则是遵循科学性与客观性。调研人员自始至终均应保持客观的态度去寻求反映事物真实状态的准确信息，去正视事实，接受调查的结果。不允许带有任何个人主观的意愿或偏见、也不应受任何人或管理部门的影响或“压力”去从事调研活动。调研人员的座右铭应该是：“寻找事物的本来面目，说出事物的本来面目”。市场调查的客观性还强调了职业道德的重要性。应当采用科学的方法去设计方案、定义问题、采集数据和分析数据，从中提取有效的、相关的、准确的、可靠的、有代表性的当前的信息资料。
　　市场调查的结果是经过科学方法处理分析后的基础性数据和资料，可以用各种形式的调研报告向社会或委托人公布（如有协议或合同，应根据文件的要求执行）。调查中发现的问题，受到的启示以及有关的建议都应在报告中提示，以帮助管理决策部门利用这些信息并作出相应的反应或行为。但必须强调指出：市场调查的结果只是用于帮助管理部门作出正确的决策。其结果本身不是一种目的。

市场调查的任务就是为管理和决策部门提供相关的、准确的、可靠的、有效的和当前的信息。正确的决策不是靠直觉和猜测得到的。缺乏充分依据的信息，可能导致错误的决策。例如某通信公司由于凭直觉为其产品定位导致市场失败的例子。某通信公司需要推出针对年轻一族的品牌，但由于缺乏调查，不了解年轻一族的需求，结果推出市场后没有取得相应的效果。

二、市场调研在企业发展中的重要性

任何一个企业在决定制造某种产品之前，必须对潜在的市场作全面的了解，然后根据市场的需求制定有的放矢的生产计划，生产消费者想要的能卖得出去的产品；反过来，如何将产品推向市场，也必须对市场有清醒的认识，以便采取有效的促销手段，将生产出来的产品最大限度地传递到消费者的中。   

为了作出正确的决策，企业往往采取请教专家或自行收集一些有关的市场信息的方法，以期减少错误决策的风险.但是这种方法得到的市场信息难免带有主观性。虽然主观的判断并不一定不正确,但仅靠主观判断而成功的例子毕竟不多。即使主观判断准确无误,如能结合客观的信息收集和科学的数据分析，那么正确决策的可能性就会大大地提高。
市场调查是企业了解市场和认识市场的一种科学的方法。 通过市场调查，可以帮助企业及时发现市场营销机会或问题、找出问题产生的原因、评价市场营销计划的合理性和实施的有效性、了解竞争对手及制定正确的竞争策略、估计目前的市场及预测未来的市场，等等。
　　市场调查对于企业的营销决策至关重要，不过具体到某项决策，企业是否值得为其进行全面深入的市场调查,则还要考虑各方面的因素。例如,要考虑该项决策的重要程度、需要的信息及相应的市场调查的规模和方式、市场调查所需的费用、市场调查可能带来的收益、市场调查所需的时间，等等。只有全面地权衡利弊，才能作出正确的判断。 

如果企业规模不大，没有自己的市场调查部门，则可以委托专业的市场调查机构，代为进行市场调查。在这种情况下，企业的市场部负责人也应对调查机构所提供的调查方案和最终调查报告有评估和鉴别的能力。利用市场调查这一理性的工具，使企业的营销决策始终建立在科学地认识市场的基础上，是现代企业竞争中求生存和发展的必要途径。市场调查要确定说明问题所需的信息，设计收集信息的方法，监测和执行数据收集的过程，分析结果，并把调查中的发现和其含义提供给客户。

三、市场调查的局限性

市场调查尽管十分重要，但也有一定的局限性。首先，市场调查本身就存在犯错误的风险。市场调查的结果难免带有误差，误差的来源主要有两部分。其中一部分叫＂抽样误差＂，是由于抽样的偶然性造成的，是不可避免的误差。不过抽样误差可以通过方案的设计加以控制，而且也是可以事先估算的。另一部分叫"非抽样误差"，是由于抽样以外的其它原因造成的，主要是由于人为的差错造成的。这种差错可能来自研究者自身，也可能来自调查员，还可能来自被访者。
其次,市场调查的作用是为营销决策提供宝贵的参考资料和信息，但并不能代替决策.那种期望市场调查的结果会告诉企业应该怎么办是不现实的。企业首先应该对市场调查结果的科学性和准确性进行评估,作出基本的判断。如果认为是可以接受的,，则必须在认真研究调查结果的基础上，结合其它多方面来源的资料（如果可能的话）,同时结合自身的实践经验和各方面相关专家的咨询意见，最终才能作出正确的决策。
因此，企业的主要决策层掌握一定的世场调查基础知识,充分地认识到市场调查的重要性及其局限性,学会正确等利用市场调查的结果，才能使采用现代化技术和方法的市场调查这一理性工具,在企业的营销决策中发挥其应有的作用。
四、市场调查工作的开展注意事项

市场调查公司目前成为很多企业的“高级智囊团”和有力的决策支持系统，然而，很多企业由于以往没有经验，或者一年可能就只有那么一两次会聘请市场调查公司进行市场调查工作，对于如何开展该项工作才能取得预期的效果就变成了一个难题。 

1、企业与市场调查公司应有充分的沟通 
　　沟通在企业市场研究项目中非常重要，企业和市场研究公司如果没有深入的沟通，很容易偏离方向。然而，目前国内一些企业在选 择市场研究公司之前，对有效沟通的重视程度并不足够，方式方法及程序也欠科学和严谨。
2、不能把市场调查公司当作私家侦探用 
　　有一些企业在企业的经营或者是市场营销工作中出现了问题，就希望能够获得一些外部机构的支持，市场研究公司自然也在企业选择的行列。但是由于一些企业的相关人员对市场研究的作用不甚了解，于是就会出现“病急乱投医”的现象，甚至对市场研究公司期望过高，导致双方沟通失效，不欢而散，也会因此引起企业对市场研究的不信任。

市场研究公司思考问题是从如何解决问题出发的，通常受到企业委托后，都会确定研究目的和预期结果，再在如何达到目的进行方案 设计，但是市场研究公司不是专门帮企业搞情报的，严格说来，市场研究公司不能与“私家侦探”混为一谈。 
4、充分了解市场调查的价格，以便选择好的调查公司
    目前存在的现象一方面是企业舍不得花钱，不能够正确评估市场调查能够带来的价值，另外 一方面是一些刚成立的小公司为了争取客户，不得不“折本求荣”，以至于误导了企业对市场研究价值和价格的判断。 　　
　　企业从节省成本来考虑纵然无可厚非，但是市场研究项目同样是一分钱一分货，便宜没好货。 
5、充分了解市场调查的高度保密原则 
    目前国内市场研究行业普遍都遵循欧洲民意市场研究协会制定的“ESOMAR”规则，该规则明确规定了市场调查公司与企业合作的“ 保密原则”，比如市场调查公司要替企业保密，替被访者保密，然而很多企业却在选择市场研究公司时，为了想了解市场研究公司的实力，就要求市场调查公司提供做过的同类项目的调查报告，这是违背市场研究的规则的。所以只有充分了解市场调查的游戏规则，才能运用好市场调查的工具，为企业发展提供支撑和策划。

总之，在目前信息化和竞争比较激烈的年代，企业如果想通过借助市场调查来获得市场信息及时把握市场状况和消费者需求，必须充分认识和了解市场调查的理念，遵循市场调查的规则，才能获取有用的信息，真真为企业决策提供依据。
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