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适应新教材,开创新教法
[摘要]基础教育在不断的深化改革，因此要求我们的教师必须要适应新教材，改变传统的教学模式，大胆创新教学方法。新课程正在走进校园,走进师生的生活,基础教育改革正在实践中不断深化,并昭示其强大的生命力. 一 、新课改中课文课堂的基本特征。二、语文课堂教学如何去创新呢？语文教师要有创新教学的胆识，课堂教学具有“不确定性”，中学语文教学的新教法、新课堂都是创新的范畴，语文课堂教学的创新的重头戏是作文的改革,作文的题材以及写作技法都是创新的大天地。
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新课改作为新一轮课程改革的一个有机组成部分而进行的,新课程、新教材既为教学改革提供了一个崭新的平台，一个好的支撑点，又对改革提出了全新的要求，教学改革因此可能有实质性的、全方位的推进。它要求我们教师在课堂教学中去理解，让我们教师去作出理性的思考，那么我们教师在新改中要做些什么呢？新课改提出的语文观中有语文的外延与生活的外延相同，就是教师在语文课堂教学中不得不思考什么是语文？什么是语文课堂教学的创造？等等都是语文课堂教学的思考，在新课改进行的今天，我们语文教师要在课堂教学中展示“创新”教学的才华和胆识。

一 、新课改中课文课堂的基本特征

培养学生学习能力的求实性是语文教师在课堂教学中首先应该做到的，教师在课堂教学上，端正教与学的态度。
第一，教师是学生学习能力的培养者，教师再也不能把知识传授作为自己的主要任务和目的，把主要精力放在检查学生对知识的掌握程度上，而应成为学生学的激发者，辅导者，各种能力和积极个性的培养者，把教学的重心放在如何促进学生的“学”上，从而真正实现教是为了不教。
第二，教师是学生人生的引路人。这要求教师不能仅仅是向学生传播知识，而是要引导学生沿着正确的道路前进，并且不断地在他们成长的道路上设置不同的路标，引导他们不断地向更高的目标前进，并不断地引导学生学会自我调适，自我选择。语文的应用来自于生活，并不是单一的学科所在，语文的教学就是一种求实，一种对学生的应用于生活的积累的过程。学了语文，就是要在生活中运用，而生活的积累反过来又影响语文的学习。语文教师对课堂教学，要以严谨的态度，求实的精神去教学。我们所以认为的求实是致力于培养学生的能力，重在培养学生的思维能力和分析能力，创新能力，是一种穿插于素质教育的新课堂教学。

传统的课堂教学模式约束着我们的教师，教学方法的雷同死板，也影响着教师的教学，也束缚着学生思维发展。在前几年的教材里，教材的内容成了一种指定、指令，教材的课本内容成了一种圣经，教师在课堂教学时可以千篇一律，在考试时也体现出考试范围的一种指令，教师在课堂教学的传承复习中有一种体会，就是复习有一定的方法。这对人才的挑选带来一定的负面影响。

新课堂的教学强调尊重、赞赏；强调帮助、引导；强调反思；强调合作。一堂好课，不一定非有很完整的结构，只要在课堂教学中完善 教师的教学思路，就是成功的课，我们在看一堂好课，总是用欣赏和批评的眼光去看，去评，去要求，但每个教师的每堂好课，并不一定是经得住推敲的，那么，语文课堂教学就是重在落实，是达到锻炼学生和培养学生学习能力。    

注重培养学生的批判意识和怀疑精神,鼓励学生对书本的质疑和对教师的超越,赞赏学生独特性和富有个性化的理解和表达。要积极引导学生从事实践性活动和实践活动，培养学生乐于动手、勤于实践的意识和习惯，切实提高学生的动手能力，实践能力。在课堂教学中是让学生的思维飞起来，让学生在学习中活起来，能说能想，敢说敢想，这就要在课堂教学中求变，为学生设置一个展示他们思想的平台，让学生有一个放飞思想的空间。中学语文教师在课堂教学中要注重求变。这就是创新的开放性，很多知识，教师可以举一，而让学生考虑其它，教师的教学方法在求变。

注重知识掌握的深度和广度。在注意知识的掌握面，书本上的东西不能让学生满足的，要多方面让学生得到知识的来路，这要教师在教学中注意学生的读，在把读与写有机地结合起来，在生活中学习语文，学生的作文也要在生活中去习作，要学生在生活中积累感情。从而达到提高学生的写作能力。

二、语文课堂教学如何去创新呢？

（一）语文教师要有创新教学的胆识。

胆识，是语文教师创新的前提。很多语文教师在课堂教学时受了很多的约束，诸如教本内容的约束，教学时间的约束，教学管理的约束，教学思路的约束，使我们语文教师在课堂教学时不敢创新，千篇一律的机械的进行传统的教学或是这个教师传统教学课文的定式。以前上课，什么都是现成的，教学目标，教学内容，教学程序，教学手段，教学进度等。只要教师在课堂教学中忠实地传达出来，特别是老上语文的语文老师，在其课文的教学上是惊人的相似。笔者曾听过以为语文教师在不同的年代教同一篇课文,上课的各方面惊人相似,相似到乃至板书、作业、导入课程的语言等等。这样的课堂教学也是教师的一种备课模式而已，这不能让教师在课堂教学中思考，当然，一成不变的课堂教学模式是不能在教学上有突破的，十几年的课堂教学方法没变，而十几年的学生却变了，十几年的社会生活变了，十几年的人的思维也变了，不只是变了，而是发生了翻天覆地的变化。教师又为何不变？新课改认为“一个教师是否成熟的标志，就是看他是否具有课程意识，即课程再创造能力”。这里提出的课程再创造，就是在课堂中对教学内容，教学方法上的一种创新。那么怎样才能适应新教材，开创新教法，培养适应时代的学生呢？

语文教师在课堂教学中的创新，有一种心理上的约束，这可以用另一种话说，是过多的忧心。有自己的创新生怕学校常规管理的约束的担心，有学生是否学到的忧心，有过多的忧心，而导致于教师在教学上的忧心。关于这些，实是教师的一种多虑。这要语文教师的一种胆识。

（二）课堂教学具有“不确定性”。

课程的可变性的东西太多了，课堂教学不是公式，它具有有确定性。每个教师都有不同的教学语言、教学风格、教学切入点。同一课文的不确定性的东西太多，而这才使我们的课堂充满活力，这新的活力才能给教师和学生提供创新的空间，当然也就有创新的要求。

教师教学时的再创造实是学生心灵想象的再创造过程，教师只是一种引导，引导学生去想象、探究，教师在语文教学时，只仅仅是点拨一下，留给学生更大的空间去再创造。同一个问题，可以让教师与学生凭着自己的经验去进行不同的解读。在教学内容上，师生根据不同的处境进行不同的提升、拓展、丰富，不必担心学生是否懂，让学生在课堂学习时感受再创造的成功感，这就会增强语文学习的积极性与主动性，学生一旦喜欢探究，那将是他们终身的能力的体现，其教育意义是重大的。我们教师又有什么去过多的忧心呢？何必过多地去讲这句如何理解，那句是什么，本文的中心思想是什么，层次又如何去划分呢？也许，学生的理解比教师讲的，或是书上说的更有新意，这就是语文课堂教学的再创造的不确定性。

“教学相长”是教师与学生的互相进步，教师不要想当教学的支配者，教师的劳动要从教学上解放出来，我们鼓励教师的创新教学。新课改提倡教师要有下岗意识，要让教师在教学中觉得学生越来越不要我了，我在课堂中越来越没有事做了，我在这个班的语文教学要“下岗了”，如何达到这一点，是在课堂上去体现，因此我们说课堂创新的不确定性。

（三）中学语文教学的新教法、新课堂都是创新的范畴。

课堂创新教学，不是一个表演，而是一种观念，指导教学时的一种习惯，何为创新，就是不拘一格，教学内容的不拘一格，课堂结构的不拘一格，师生互支的不拘一格，只要是适合学生思维和心灵的健康美，语文教师在教学中可以不拘一格。这不拘一格就是一种创新，是语文课堂教学的创新思维，不能为公开课才想起小组讨论、探究合作、师生互支等，师道尊严，不是在思维定势上的一种尊重，这要我们语文教师在课堂教学中的再创造的灵活性，并不局限到某一点、某一课，是很多的时间和空间都是一种创新的天地。

同一学科，同一年级，由于地域的不同，其学科创新的内涵不同，这是我国地方教育的特殊性，这是一种限制，但也为语文课堂教学的创新提供了广阔的天地。   

（四）语文课堂教学的创新的重头戏是作文的改革,作文的题材以及写作技法都是创新的大天地。比如，三农问题，在城市的学生觉得题材很陌生，可村镇的学生表现这样的题材不很贴切，小天地写大时代，这是农村学生的优势，可写到城市的发展和改革，那就不能互相比较了。同是西部大开发的题材，城镇学生熟悉网络、多媒体，而乡村学生则熟悉退耕还林，税费改革，我们语文教师在课堂教学的创新上，是有很广泛的天地，创新教学没有固定的模式，不是公开课上去照搬，而是熟悉地用到教学中，是一种随心娴熟的课程改革，没有定法可循。因此中学语文教学的创新不仅是在语言的积累和阅读上，而且运用在写作上，都是一种大胆的尝试，无章可循。

教学是一门不乏遗憾的艺术，它有自己的特征，研究它并不是可望不可及的，为了总结教学经验与寻找问题，教师要做好“教学后记”，以便及时对自己的教学进行反思，希望我们的教师不断地创新。  
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