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如何学好汉语之我见
中文是笼统的东西，感觉和语文一样。语文是汉语和文学的合并。汉语和文学是两个不同概念。过去的教学中是把二者分开的，各自为一门独立课。对于小学生而言，不分好些。对于中学以上的教育我一直认为应该分开。文学是文字作品，政治论文，工作报告，小说，诗词，散文，杂文等都是其在所不同领域中的具体化。总体它是人描述生活的产品。汉语，就是中文语法，我认为对我们中国人而言，极其重要。我们学英文有语法，学俄文有语法，外国语都有语法，好象我们中国人没语法似的。汉语，它只会越来越完善，越来越美丽，真是万古长青，永垂千史。

汉语是伟大的。是构词、造句、成文的必须。通俗的字，朴素的语言，通过灵活的语法关系，可以构造出永垂千史的美文。华丽的词藻，没有了语法的精妙，将一文不值。汉语是历代国人对中文的组合方式方法的总结，是中文的精华。在学习成长过程中，人们先是感性认识（小学阶段），然后上升为理性阶段（中学），最后上升为理论。这理论，就是汉语。

任何一个民族都有着自己独特的民族特色，首先最为明显的民族区别无外乎语言和风俗习惯。作为民族地区的学生如何更好更快的学好汉语，适应这个时代这个社会的需求，这对于民族地区的少数民族学生来说是至关重要的。 

    每个民族都有自己独特的母语，他们的先辈们世世代代延续着、传承着自己的语言、自己的文字。这本身是无可厚非、可行可施的。但是随着社会的进步，科技的发展，民族与民族之间的交流日益频繁，单纯的只是靠本民族内部的交流已经跟不上时代前进的步伐。历史告诉我们任何民族如果“闭关自守”“故步自封”那么这个民族将永远没有出路，最终走上消亡之路。

    当前民族地区教育界所存在的最大难点就是如何强化少数民族学生学好汉语，这门大众化的语言，同时这项工作也是民族地区教育质量与成绩的最根本所在，也是我们民族地区教育工作者所必须正视和重视的教育关键所在。 

     语文学科无论在什么时候都是最为重要的，同时语文学科的学习，也是学习其它所有学科最为根本的。汉语是学习其它科目的基础所在。对于汉族学生而言尚且如此，那么对于少数民族学生而言不就是难上加难了吗？首先想学好其它学科必须就得学好汉语文，但是要学好汉语文又是他们最大的难点。试想汉语都说不清楚几句，他们又如何学习汉语文呢？所以民族学生要想学好汉语那就更是“雪上加霜”难上加难的事了。虽然说学习汉语很难，但是也并非就是不可企及的，只要掌握了一定的方法，摸清了民族学生的学习特征，要使他们学好汉语也是不无可能的。

    母语对于一个民族而言那都是其最根本的所在。语言毕竟是一个民族生存交流的根本吗？那么母语的形成无非也就是本民族世世代代、祖祖辈辈上下传承所保留下来的，这是自胎儿时期，受母亲的本能影响所形成的，也可以说这是天生的。任何人从讶讶学语那一刻开始所接受的就是母语，所以要想民族学生一下子就接受汉语口语那是不可能的，所以要想他们学好汉语那必须循序渐进，逐步展开，一步登天是不可能的。那么民族学生究竟如何学好汉语呢？本人有几点拙见于下：

一、加强对汉语理解的听说习惯

    俗话说：“观千剑而后晓器，操千曲而后识音”；常言道：“熟读唐诗三百首，不会作诗也会吟”不管是任何事物、事情都是如此，在不懂的领域之内，只要你接触的多了自然也就了解了，不懂也会三分吗？所以在面对一点汉语都不懂的民族学生时，我们教育者应该多让其接触汉语，多给他们读课文，甚至于是课文以外的文章，不要求他们读，更不要求他们懂，只要求他们认真的带着心去倾听，能听懂多少算多少？哪怕开始只是能够听懂一个字，一个词那也是收获。在听的过程中，他们在不断的接受着一种母语之外的新语种，对于他们而言这是新鲜的好奇的，与其好奇心理相辅相成，从而能激发学生的强烈的学习汉语的愿望。达到激发学习汉语兴趣的效果。

二、加强学生开口说汉语的习惯

    通过对学生听汉语的培养以后，我们教师就应该试着让其开口说话，这是汉语教学中最困难的一个环节，因为对于少数民族学生而言，本身在他们的周围所接触的人和事就少，要让他们在众人面前开口说话而且说的是母语之外的根本不会的语言就更是难上加难了。

  俗话说：“三天不练手生，三天不唱口生”对于有经验、有学习基础的人尚且如此，何况乎是对汉语一窍不通的民族类学生而言呢？这就更需要多说多练了。不会说汉语吗？那就开口去学去说，那才能会，不然将永远都不会还是不会。在课堂上要鼓励他们回答问题时要说汉语，下来以后两个同学之间交流更应该用汉语，哪怕说的不好，毕竟大家都是才开始学习吗？不会说就应该开口说吗？既然会了那又何必来上学读书呢？要让学生养成开口说汉语的好习惯。

三、强化少数民族学生的汉语阅读能力的培养

    在听、说的基础上，我们还应该逐步加强汉语的进一步教学。那就是对于汉语文章的阅读理解。在会听、会说的基础上还应该让学生会自己主动的去认真阅读汉语文章，在读会的同时能学着理解体会其中的涵义。特别是对于我国现当代的汉语经典著作，应该让学生逐步接触试着去阅读，光会听、会说不是懂汉语了，还应该加强阅读，只有能够独立自主的去阅读，那么才会也才能去领会汉语中的语言特点，只有这样对于学生学好汉语那才是有至关重要的帮助的。

四、培养学生用汉语写作的习惯

只会纸上谈兵的人是永远不可能打胜仗的，光会听、会说、会看、而不会写，那么你说你的汉语是懂的是过关的，大家想一想这谁又会相信呢！所以我们在教会其会听、会说、会看的同时，还应该让其能够拿起自己手中的笔，用母语之外的语言来倾吐自己心中的感受。让学生会试着写写句子、段落、甚至是日记等。记下自己学习、生活中的诸多感受。逐步锻炼，使其能够用汉语写作文。在用汉语写作文之前应该让其用新闻思考，自己应该怎么写，关键是要摆脱母语的语法习惯。用汉语语法去思考应该如何写、如何谋篇布局、如何安排整篇文章。在作文中应该以表扬为主，切记批评打击学生用汉语写作的积极性。

五、兴趣是最好的老师

我们知道，“兴趣是最好的老师”。来中文学校里学习汉语的学生，大部分是出于自己的主观意愿，认识到学习母语的必要性，没有很大的逆反心理；但是，也有一部分的学生，完全是迫于父母的压力，不得已而学之，对汉语完全没有兴趣，甚至是讨厌中文。而主动与被动的区别也导致了学生学习水平的差异。

目前智民学校的学生学习汉语可以说完全是出于一种自发性的状态，因为他们根本就不知道学习汉语是为了什么，只是认为来智民就得学中文，很多学生认为学习中文一点用也没有，这种观点甚至是很多家长和泰文老师的共识，加之学生的中文考试成绩对他们今后毕业升学没有任何影响，所以学生学习中文的积极性普遍都不是很高，这就使得中文教学很难进行。在这样的情况下，作为从事中文教学的老师，尽可能的提高学生学习中文的兴趣就显得十分重要了。

  学习兴趣是学习积极性中很现实、很活跃的心理成分，它在学习活动中起着十分重要的作用。学生的学习积极性往往以自己的学习兴趣为转移，年级越低的表现越明显。当一个学生对某一学科发生兴趣时，他总是积极主动、心情愉快地去进行学习，而不会觉得是一种沉重的负担。否则，学生就可能只是形式地、勉强地去学习。例如，一个学生初学中文，感到很困难；他坚持学习，只是因为他认识到学习外语的重要，但对外语本身并不感兴趣，这时他主要是依靠意志来完成学习任务。而如果他经过努力学习，掌握了汉语的某些知识，取得了一定的成绩，逐步对汉语本身感兴趣了，这时他不再以学习汉语为苦，而以学习汉语为乐了。只有在这时，学生学习的积极性才能更好地发挥出来。所谓“知之者不如好之者，好之者不如乐之者”，就是这个道理。   
 那么怎样才能激发学生学习汉语的兴趣呢？我认为应该从下面两个方面着手：

一是建立良好的师生关系

良好的师生关系是我们进行教学的前提，努力使自己成为学生喜欢的老师。教师要热爱和关心他们，做他们的知心朋友。 “同情心和由衷的关心，是教育才能的血和肉。”如果教师能给以学生真诚的爱，便能触动他们的心弦，引起强烈的情感震动和深刻的内心体验，他们便会“亲其师而信其道”，接受教师的教育。传统的师生关系当中，老师都是高高在上的，而学生只能仰视老师，这无形中会使师生之间的产生了距离感。这种距离感在一定程度上影响了老师与学生之间的沟通与交流，没有了沟通和交流，师生间在教学活动中就会出现很多问题，例如学生在面对老师的时候会感到羞涩甚至是害怕，这是很不利于教学活动的。为此我们应该放下教师的架子，俯下身与学生多沟通多交流，只有这样学生才会爱上你，也会因为爱上你而爱上中文课。

二是开展丰富多彩的教学活动

教师在教学中以丰富有趣的内容和生动的教学方法引起学生对学习汉语的兴趣是很重要的， 语言的学习本来是一件很枯燥的事情，要想提高学生的学习兴趣，除了建立良好的师生关系外还得让学生在快乐中进行学习。

目前我们学校的中文教学活动开展得不多，课程的设置也不太合理，学生基本都被固定在汉语课本上，学生越学越对中文失去兴趣，这是我们要尽快改变的状况。一方面要改变现在的课程设置，除了汉语课本以外，我们还应该开设一些例如说话课，电脑课等等之类的实用课程，让学生觉得学了有用，只有这样他们也才会主动去学。其次是要把学生从课堂中解放出来，开展一些课外活动，让学生在活动和游戏中去学习，激发他们的学习兴趣。

总之，我们要千方百计地激发学生学习汉语的兴趣，只有学生喜欢学愿意学，并且能学能用才能达到我们教学的目的，要不然我们的努力是不会取得良好的效果的。

     我想在师生的共同努力下，只要方法得当。民族地区的民族学生是能够学会，并且能够学好汉语。
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