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论“幼小”衔接有效性

[摘 要]幼小衔接是依照儿童身心发展的特点，协助儿童顺利地从幼儿园阶段过渡到小学阶段。幼小衔接希望形成一种衔接的状态，这种衔接状态主要包括外在学习环境和儿童内部学习精神的衔接。幼儿园和小学具有不同的文化和教学风格，然而这些不同就好比通过关节的连接而组织起来的骨骼肌肉一样，各部分的功能虽然不同，但却相互协调配合。从儿童的内在学习而言，通过幼小教育活动的设计，使得儿童的学习仍然能够保持一种持续的状态，即使经历从幼儿园到小学的过渡，儿童依然受到一致的教育目标和期望的影响。
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幼小衔接是依照儿童身心发展的特点，协助儿童顺利地从幼儿园阶段过渡到小学阶段。幼小衔接希望形成一种衔接的状态，这种衔接状态主要包括外在学习环境和儿童内部学习精神的衔接。幼儿园和小学具有不同的文化和教学风格，然而这些不同就好比通过关节的连接而组织起来的骨骼肌肉一样，各部分的功能虽然不同，但却相互协调配合。从儿童的内在学习而言，通过幼小教育活动的设计，使得儿童的学习仍然能够保持一种持续的状态，即使经历从幼儿园到小学的过渡，儿童依然受到一致的教育目标和期望的影响。

一、“环境造氛围”，“活动为载体”与社会性适应的衔接

《纲要》指出“合理地综合组织各方面的教育内容，并渗透于幼儿一日生活的各项活动中，充分发挥各种教育手段的交互作用，提供活动和表现能力的机会和条件”。创造适合幼儿发展的室内外环境，是发挥活动育人，环境育人的作用和满足幼儿的好奇心、求知欲，展示自我价值的重要渠道。根据毕业班在幼儿园的特定地位，在开展丰富的活动的同时，要注意营造班内外、园内外“幼小衔接”的环境氛围。

首先，注意为幼儿创设一个良好的心理氛围，融洽的师生关系、愉快的学习氛围，让幼儿感到在一个文明、安全、和谐、愉快，充满爱与尊重的良好精神环境中生活，这对幼儿的发展将起到不可忽视的作用。“合理地综合组织各方面的教育内容。并渗透于幼儿一日生活的各项活动中，充分发挥各种教育手段的交互作用，提供活动和表现能力的机会和条件”是发挥活动育人、环境育人的作用和满足幼儿好奇心、求知欲、展示自我价值的重要渠道。根据衔接班在幼儿园的特定地位，我们在开展主题活动的同时，还为幼儿营造了班内外、园内外“幼小衔接”的环境氛围。结合大班幼儿自尊心和荣誉感日渐增强的特点，我们利用开展“比一比，谁是闪亮之星”“我为班级做贡献”“做个‘好哥哥、好姐姐’”等活动在幼儿中间展开竞赛，让他们认识自身所处的特殊位置，知道自己长大了，就要成为小学生了，应该为自己在幼儿园的最后时光留下美好的回忆。结合毕业班幼儿的自理能力和自制能力的增强，我们老师也改变了过去把幼儿“抱在怀里、捧到手里、系在心里”的教育方式，而是给他们留有一定的自我管理空间，全班幼儿轮流当“值日班长”负责帮助督促全体小朋友在卫生、纪律、劳动、生活等方面的活动。让幼儿练习自我管理，增强了幼儿的自觉性和相互交往、协作能力。

其次，注意发挥外部环境的教育作用。如改变活动室的布局，将集中围坐式的环境改变为分隔式区域型环境，根据教学活动的需要，有时又按小学班级式环境设置，这不仅扩展了幼儿的活动空间，又让幼儿在幼儿园里感受到小学班级式教学环境的体验，促进幼儿适应性的发展。还可组织幼儿带小学去参观小学生升旗仪式、早操活动、课间活动，把幼儿带进课堂，参观小学生的学习，从而激发他们上学的欲望。回园后教师有目的、有计划地进行指导，引导幼儿自己主动参与环境的创设。以“我心中的学校”为主题，让幼儿自己动手、动脑，设计出一组生动形象的、有趣的小学生生活场景图，使幼儿在获取新的信息同时，增强了当一名小学生的自信心和紧迫感。

二、“习惯养成”、“合理渗透”与学习适应的衔接

1、时间上的互相靠拢

在幼儿园大班，按规定集体活动时间是三十分钟左右，注重动静交替，注重游戏，注重幼儿活动与参与。而小学上课时间规定是四十分钟，与幼儿园相比较静多动少，并且要求遵守严格的课堂纪律。因此，从幼儿园进入小学，一下子要做四十分钟，对很多一年级小学生来讲，无疑是一场严峻的考验。许多孩子对小学生活的向往在这时变成美丽的泡影，心里开始失望。为了使这种情况得到缓解，幼儿园在集体活动时间的安排上可做适当延长，小班15分钟，中班25分钟，大班30分钟，大班下学期集体活动时间安排在35分钟，让小朋友在心理上、时间概念上有充分的准备。

2、学习习惯和常规要求上互相衔接

培养良好的学习习惯，使幼儿掌握正确的坐姿、写姿、握笔姿势，在幼小衔接中是一项重要的工作。坐姿、写姿、握笔姿势是学校多年来一直强调的事情，如果这些基本姿势不正确，在以后纠正往往收效甚微，因此，在幼儿园和小学一年级这样的起始阶段建立起上述几个良好习惯尤为重要。在小班刚刚拿笔画画时，就教给他们正确的握笔姿势，在以后的活动中我们给予不断的提醒、纠正，培养了幼儿良好的学习习惯。日常活动中，大班老师尽少使用小、中班时对幼儿常用的物质奖励法，注重激励幼儿发自内心的对事物的专注和兴趣，培养幼儿内在的学习兴趣和动力，使幼儿顺利适应小学的学习生活。

3、生活能力上的重点培养

针对小学老师提出的要提高幼儿的生活自立能力的要求，我们对衔接班幼儿生活能力

的培养作为生活活动的重点。如：培养幼儿遵守作息制度，早睡早起，有规律的生活，按时来园，不迟到，我们开展了《我有一个小闹钟》，每天进行“谁最勤劳“的品选评选活动，大班末期我们组织幼儿带书包入园，开展了《我和书包交朋友》《我爱小书包》的活动，目的是让幼儿学会自己整理书包，管理自己的物品，萌发上小学的愿望，养成自我服务的意识。培养幼儿会独立地穿脱衣服、鞋袜，养成良好的进餐、午睡等生活习惯。其次学做值日生工作，适当增加一些简单的劳动，如：扫地、擦椅子等等，此外还要培养幼儿的任务意识、规则意识和独立意识，鼓励幼儿自己的事情自己做，培养幼儿做事有计划，有条不紊，按时完成不拖拉。使幼儿在自理能力、时间概念、任务意识、责任感、解决问题的能力、独立交往能力、以及建立了好的人际关系能力等方面打下良好的基础。在日常活动中我们通过各种游戏加强幼儿遵守纪律、规则，并锻炼其意志、品质。减少初上小学时丢三落四，东拉西扯的现象，逐渐学会管理自己，进入小学后能开始忙而不乱、有条不紊的生活。

4、加强语言表达能力和倾听能力的培养

增强幼儿的语言表达能力和倾听能力也是幼小衔接中的重要内容，为此我们注重创设良好的语言环境，一方面要求教师注意语言的规范、优美、丰富多彩，另一方面要求教师鼓励幼儿多用普通话交往，还要提倡家庭里多用普通话交谈，引导幼儿用准确的语言表达自己的意愿并能认真倾听别人的交谈，准确理解别人的意愿。其次，在大班环境创设中我们注意创造一个自然（科学）学习汉字的环境，结合《幼儿听读游戏识字》实验，我们在环境布置时有意地在室内各处悬挂汉字卡片，将一些常用词、常用语以及礼貌用语贴在醒目的地方，通过让幼儿经常识认，唤起幼儿无意识频繁出现的汉字的本能。为幼儿进入小学后准确认识大量生字打好基础。“辩论会”也是其中的一种形式，如：辩论题《上小学后能不能带玩具》、《上小学后，上课时能不能随意喝水、小便》、《上小学后，放学回家先做什么》等对大班幼儿的思维能力、语言表达能力、合作能力以及规则意识都提出了极大的挑战，促使每个幼儿调动自己的已有经验，清晰地表达自己的观点，最后形成与入小学相关的认知经验。

6、重视幼儿情商的发展

进入小学后，儿童的生活条件和教育条件将发生新的变化。幼儿由事事依赖父母逐渐过渡到事事独立完成；幼儿所适应的以游戏为主要形式的活动改变为以学习为主要形式的活动。为此，在做好幼儿入园前的物质准备、知识准备、习惯准备的基础上，我们要做好幼儿入学前的心理准备，即重视幼儿情商的发展。要求幼儿有强烈的求知需要；能控制冲动，上课不做小动作，坚持完成规定的任务；具有初步的抽象逻辑思维能力和一定的想象力，初步具备热爱集体等道德品质。因此在活动中教师注意发现幼儿的兴趣爱好，帮助幼儿分析成败的原因，增强其获得成功的信心。建立新型师生关系，适当改变太多儿童化的教师态度，在师生关系中，肯定性和混合性（在肯定优点的基础上提出教育要求或批评）接触成为主体。鼓励幼儿多与同学、老师交往，鼓励其合作性行为，为幼儿能顺利适应小学生活打好基础。

三、“幼小衔接”活动组织形式多样化

1、做好家长工作，形成教育合力

幼儿园、学校的教育没有家庭和社会的配合，教育就不能形成合力，就难以真正影响和实施。因此，为增加“幼小衔接”工作的实效性，做好家长工作是非常重要的。针对幼小衔接工作及本园幼儿的实际，各衔接班学期初召开专题家长会，以取得家长的配合。各班开设了《幼小衔接家长专栏》，开辟“家长须知”、“专栏快讯”、“今日要点”等栏目，加强与家长的信息交流。定期开展家长开放日活动，组织开展《幼小衔接专题讲座》。让家长了解幼儿园的幼小衔接教育，了解孩子在园的表现。组织教师、家长、幼儿“三位一体”的教育活动。吸引家长参与并重视幼小衔接工作。要求家长在家庭中做好幼儿入学前的生活、心理、学习物质的准备，给幼儿购买的学习用品力求简洁实用，小巧安全。

2、加强与小学的联系与交流

首先组织小学教师和幼儿园教师的座谈会，让小学教师对我园往届毕业生作出分析、评价，及时给予一些有效的改进措施，以使本届大班的“幼小衔接”工作受到更多的启示。我们也给小学老师提出一些问题方法，使小学也能向幼儿园靠拢。然后组织有关老师进行学习，加强老师的思想意识。如：观看小学老师上课、邀请小学老师来园现场指导等，了解小学对学生的要求及小学的一些情况。老师还要更新观念，经常阅读“幼小衔接”的有关文章。通过学习了解学前教育与小学教育是相互区别又是相互衔接的。幼儿教育阶段，既要充分认识它们的阶段性，又要充分认识它们的连续性；进行有目的、有计划的社会性适应与学习适应教育，促进幼儿在入学前具备良好的心理准备，养成良好的学习习惯和掌握使用工具的能力，缓减两学段的坡度，使幼儿园教育与小学教育形成无间隙整体，促进幼儿和谐发展，这是研究幼小衔接的实质所在。为此，在活动前我们制定了一系列切实可行的计划，以保证幼小衔接工作能有的放矢地开展。

为使幼儿熟悉小学的生活，利用散步时间，我们有组织地带领幼儿去参观小学的校园、教室、办公室、操场、多媒体教室等，边参观边听教师介绍其作用，好亲眼看了哥哥姐姐在学校的各种活动。通过这些活动不仅使学生了解了小学各场所的用途，也使他们了解了小学生的学习和生活情况，更重要的是激起了幼儿对学校的学习生活向往的感情。我们还邀请小学生来园与小朋友座谈，邀请老师来园接受幼儿的咨询。通过图片、资料、电教等各种形式，帮助幼儿认识入小学后的学习与生活。

通过以上的这些措施，为幼儿进入小学打下了良好的基础，会使其能很快适应小学的生活。在日后的工作中我们要探索更多的方法，让孩子能更好的过渡这个成长的转折点、困难点。
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