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[摘要] 随着互联网技术的不断发展和应用，人与人之间的交流沟通变得越来越快捷便利，新闻和消息的传播速度也大大提高，广度也随之扩大。近些年人肉搜索问题的出现引起了社会极大的关注，一方面人肉搜索在重要信息查询、社会舆论监督、反腐、推动法制建设等方面都发挥着积极的作用，一方面随着网民们肆无忌惮的人肉，也带来网络暴力，侵犯隐私权等一系列的问题。如何对人肉搜索进行规范和管理，使其在发挥积极作用的同时注重对公民隐私权的保持成了一个亟待解决的问题。
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人肉搜索与公民隐私权的保护

一、人肉搜索含义及特征
    1、人肉搜索的含义
人肉搜索作为一种新的网络现象，一般是指将Google、百度等网络搜索引擎与人工搜索相结合，通过充分动员广大网民力量，集中网民注意力，在网络上搜索某一个人、某一件事的信息和资料，确定被搜索对象的真实身份并将其暴露于互联网世界之中的一种超强的搜索手段。这种搜索行为之所以被称为“人肉搜索”，主要是为了区别于传统的信息搜索和机器搜索，因为它把单纯从互联网上通过网页寻找信息来获取答案的行为，通过提问的方式指向了广大网民本身。[1]
    2人肉搜索的特征

(1)众人参与。这毋庸置疑，人肉搜索以其强大的号召力给人们留下深刻印象。人肉搜索要达到搜索目的，那么必须要有众多的人参与一起努力才能达到最终搜索目的。

(2)无组织性。人肉搜索中，广大搜客出于种种目的自发提供信息。这些人呈匿名状态，不受约束，各尽所能第发布自己知晓的信息，所以也就不排除一些不法分子恶意散播公民隐私的情况。

    (3)行为者相互依赖。这是人肉搜索的运行机制，通过网民相互提供信息以达到搜索目的，在信息传递的过程中，网民的思想、情感等也相互影响。因此其有着很大地感染性，通常在某种共同的情感下众人一致努力以尽快达到搜索目的。

正是在以上特性的作用下，人肉搜索在发挥其积极作用的同时也会出现了侵犯公民隐私等违法行为。

    二、人肉搜索体现的公民言论自由与公民隐私权保护的冲突
    事物的发展总是存在双面性，人肉搜索也不列外。随着网络的发展，人肉搜索也成为了民众言论自由的一种表现，网民们通过人肉弘扬社会正义，曝光社会社会丑陋现象，行使民众监督权利，在很多方面发挥着积极的作用。但是，人肉搜索又因其无组织性、无纪律性和人员的复杂性经常会出现侵犯公民合法隐私权的情况。

    1、网民进行人肉搜索，是言论自由的表现，同时也是在行使宪法第赋予他们的监督权
在建设社会主义和谐社会和法治社会的今天，民众权利意识也在逐渐提高，他们有迫切的愿望对政府官员、公众人物、不法分子的进行监督。但是现阶段，对与某些关系民众利益或一些事件的真实情况民众很难通过正常渠道了解真相。因此，当他们对某些不法行为不满时，他们在网络上搜索一些东西并予以公布的时候，就是在行使一项权利，就是宪法赋予公民的监督权。特别是对一些政府官员的日常行为、言论进行监督。比如，官员周久耕和林嘉祥等被人肉搜索，牵出腐败案就是网民人肉搜索积极意义的表现。又如，最近的“李刚门事件”、“郭美美事件”、“著名歌唱家之子打人事件”，这些事件发生后，广大网民通过人肉搜索，迫使事件当事人进行认错道歉，这也是给那些仗着权利和财富为所欲为的人的一种警醒，让他们知道社会还有网民这股监督力量。因此，从这一方面来讲人肉搜索在社会舆论监督、反腐、推动法制建等方面都发挥着积极的作用。

    2、人肉搜索也确实存在侵犯公民隐私造成网络暴力伤害的现象

    如果说网民对国家机关工作人员，公众人物、不法份子进行人肉搜索，还能够说是行使言论自由权和监督权的话，那么网民对于不具备特殊身份的人进行人肉搜索的话就很容易侵犯公民隐私，造成不应有的伤害。2008年发生的“王菲事件”，当事人王菲因为妻子的死亡博客，就被情绪激动的网友们“人肉搜索”了一把，并悉数公布了姓名、单位、住址等信息，王菲本人也因此受到了严重的干扰，并且最后被迫从原单位辞职，重新找工作也屡遭婉拒。该案最后网友被法院判处承担赔偿责任，就是因为没有进行合理的搜索而侵犯了公民的隐私。因此，如不进行理性搜索的话很容易出现侵犯公民隐私的情况，特别是因网民的情绪很容易受到渲染和煽动，如果受到不法分子的恶意煽动的话就更容易造成不清楚事实的网民怀着善良的动机却做了违法的事情，使合法无辜的群众受到伤害。因此，人肉搜索的危害也是客观存在的，如不加以引导很容易造成社会危害。 

    三、人肉搜索与公民隐私权冲突的解决
    人肉搜索是把双刃剑，既要发挥其积极作用又要尊重和保护公民隐私需从以下三点着手。

    1、隐私权单独立法并明确隐私权保护的具体内容

    隐私权，是指自然人就自己个人私事、个人信息等生活领域内的事情不为他人熟悉，禁止他人干涉的权利。作为现代社会中一项非常重要的人格权，甚至可以说，隐私权的发展是现代社会的重要特征之一。因为现代社会一个很重要的特点就是对政府的行为越来越要求公开透明，而对个人的隐私越来越要求强化保护。现代社会是公民社会，要求越来越注重个人隐私权的保护[2]。因此，要对隐私权进行保护，也势必要明确其法律地位和具体内容。

   （1）2010年7月颁布施行的《侵权责任法》[3]中首次以法条形式从法律上确立了“隐私权”作为一项独立的民事权利地位，为人们保护隐私权提供了坚强的法律后盾，使人们的隐私维权意识得到进一步加强，但是《侵权责任法》并没有确定隐私权内容及保护范围。这样就使得司法机关对侵害隐私权的行为做具体的处理时还存在一定的随意性，因此还有待进一步完善。

   （2）明确隐私权保护的具体内容

     隐私权是以隐私为客体的权利，隐私权的内容取决于隐私的范围。随着社会的发展和人们隐私观念的提高，隐私权的内容也是在不断丰富和发展着的。只有对隐私权的内容进行明确才能使公众知道哪些东西是公民隐私，是受法律保护的。网民进行人肉搜索时也有具体的参考依据，因而尽量做到不侵犯公民隐私。

    2、对隐私权进行限制分类

没有绝对的自由，也没有绝对的权利，我们在强调隐私权保护的同时，也应该注意隐私权合理使用的问题，因此，应对某些特定身份主体的隐私权进行限制。

(1)国家机关工作人员的隐私权限制
    政府官员作为人民选出的管理国家的代表，其应当对公民负责，应当接受人民的监督。因而就一般社会公众而言属个人隐私的内容，诸如年龄、学历、经历、健康状况、财产来源等，对于政府官员而言，这些个人情况是他们能否恰当履行职责的必要条件。人们有理由认为，一个道德败坏或精神有缺陷的官员，是难以代表公众，为公众谋福利的。因此，对政府官员隐私权限制的目的是为了公共利益，方便人们监督。在此，公共利益的价值高于政府官员部分隐私利益的价值。

   （2）对诸如歌星、影星、体育明星等公众人物的隐私权限制

这些公众人物，本来社会关注度就高，同时很大程度上他们是靠公众的关注度生存的，正是因为有公众的关注才能够体现他们的价值，因此他们的隐私应当受到一定的限制，以满足社会大众对他们的关注。对于这些特殊人群的保护，我们认为只有存在故意加害，恶意贬损其人格尊严的情况下才以侵犯隐私权追究[4]。

3、 政府加强监管与引导

    面对引发争议的人肉搜索，很多地方政府已经明令禁止。但我们认为对人肉搜索一禁了之的做法是“懒人政治”的表现，这是不能适应社会发展潮流的。人肉搜索由于其具有搜索主体的无组织性和搜索对象的随意性等特点，容易误导公众，有时会出现侵犯公民合法权益等不良后果，有时网民往往怀着良好的动机，在没有严格的程序，也没有确凿证据的情况下充当道德判官，对当事人进行人肉，也会造成一些合法无辜的公民权益受到侵害。但是，人肉搜索在弘扬社会正义，恪守道德规范方面也功不可没，而且也让一些不守法、不守德的丑陋现象因此而无处遁形，从而起到抑恶扬善的作用，同时她在重要信息查询、社会舆论监督、反腐、推动法制建等方面都发挥着积极的作用。因此，人肉搜索是一把双刃剑，只要我们进行适当的监管引导，相信“她”还是利大于弊的，决不能“一禁了之”。
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