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有 趣 的 深 度 书 写

【摘要】把有趣作为一种文学观念加以倡导,并能在小说创作中努力对其作深度书写的作家为数不多。有趣的深度书写是王小波与小说审美追求上一大特色。
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王小波是富于原创性的严肃作家。不论是其小说还是其论文都回避主流话语的影响和渗透。可以说他是一位背对主流话语写作的作者。这样的作家作品很难为主流话语所接受,按理说文本的流行是很困难的。可是在今天他的作品却要到传媒与大众的追捧与喜爱,甚至有可能成为“明日之主流”的倾向①。这其中的冲突与矛盾引发人深思。如果不是对其作品误读的话,笔者认为正是由于作家在小说中致力于对有趣的深度书写,才始受众如此之多。其实王小波的小说并不是为流行而写的却很流行。首先，他写的内容不是畅销小说,爱情诗等很热的东西。其次他写的东西一点也不热门,按他自己说不但挣不了钱有时还要倒贴些。他以为严肃作家应该如此理解。这样不会时宜他选择写作，选择当一位严肃作家,选择背对主流的写作姿态,其作品却很流行,原因何在?为此我们先从他的文学创作观念入手,考察他为何写作。


















一.有趣是一种写作观念

1
写作是兴趣所在.













“做我想做的事(这件事对我来说是写小说),并且把它做好,这就是我的目标。”(《我的精神家园》第279页)

2.
可以获得思维的乐趣













因此他甚至想用一生来学习艺术。他认为 “比之科学,艺术更能使人幸福”。（ 一只特立独行得猪第18页）这种幸福在他看来不是因为通过艺术来获取名利,这样做其实是把艺术当做手段,王小波是把艺术当做目的,他要用一生来学习艺术探索艺术的真谛,获得心灵的快乐和幸福。对他来说写作是件有趣的事情,把它做好是人的价值所在。而“有趣是一个开放的空间,一直伸往未知领域,无趣是个封闭空间，其中一切全部耳熟能详。”（《一只特立独行的猪》第67页）他要在通往未知领域里投入澎湃的想象力,收获幸福与欣喜。

3.
拥有诗意的世界.

“一个人拥有此生世是不够的,他还应该有诗意的世界”（《青铜时代》第270页）小说为作家撑起一个抵抗无趣世界的天空,一个精神的家园。作者也因此寻求到了一种归属。

4.
与人交流的渴望.    

所谓“人在写作时总是孤身一人。作品实际上是个人的独白,是一些未发出的信.我觉得自己太缺少与人交流的机会－－我相信，这是写严肃文学人的共同体会。但这个世界上除自己还有整个人类，写作的意义，就在于与人交流。因为这个缘故，我一直在写。”（《一只特立独行的猪》第167页）

至此我们不难看出，王小波选择写作，是一份对艺术纯正的追求，为了寻求思维上的乐趣。其本质是“背对主流”指向个人的写作。按理说这出自严肃作家的作品,很难流行于大众与媒体之间。实际上王小波生前情况就是这样。可死后作品迅速流行。如果不是大众误读的话,其中最根本的原因是他在小说中追求有趣的审美特质所致。

























二有趣深度书写是一种审美追求

小说家最该做的事是用作品来证明有趣的存在。作家以小说的形式对有趣做了深度书写。试做具体分析:

1，故事的虚构是有趣深度书写的文本环境

在王小波的创作中对其具有影响力的作家中就有卡尔维诺、奥威尔等人。王小波对卡尔维诺的《我们的祖父》倍加推崇。《未来世界
序》中说:“我喜欢奥微尔和卡尔唯诺,这可能因为,我在写作时也讨厌受真实逻辑的控制,更讨厌现实生活中索然无味的一面。有时想象比摹写生活更可取。”这样的写法使他看到了小说艺术有无限可能性,知道表达生活完全可以以一种虚构的方式来进行。要使小说里有趣,应该投入作者澎湃的想象力。

王小波20岁前起步的对品虽然还显稚嫩但其中不乏有趣的存在。文本中有趣的深度书写靠想象完成。比如插队时,遇到一个很坏的领导。作者编《变形记》描写他从尾骨开始一寸才要变成一条驴。《绿毛水怪》也写一个类似的故事,女主人公长了蝙蝠的翅膀,并且头发是绿的生活于水下。这些怪异的想象奠定了他虚构小说的起点,其根源来自他对有趣的深刻理解。此后这种写法一发不可收拾。作家澎湃的想象力虚构出的故事给有趣的深度书写创设了文本环境.

   2，
幽默与反讽是呈现有趣深度书写重要途径

艾晓明谈到王小波小说时,她说幽默与反讽是其结构小说的一大特色。但她并未对此做过充分的论述,而这里的幽默应当是黑色幽默(王小波自称黑色幽默是其与生俱来的气质).正因为幽默是黑色的,它才能和反讽纠结在一起成为王小波文章重要特质之一。

要领会王小波的幽默,从他讲的一个故事入手吧:“据说在基督教早期,有位传教士(死后被封为圣徒)被一帮野蛮的异教徒逮住,穿在烤架上用文火烤着,准备拿他做一道菜.该圣徒看到自己下半截被烤得吱吱冒泡,上半截还纹丝未动,就说;喂!下面已说烤好了,该翻翻个儿)。这个故事让人忍俊不禁。此君快成烤肉了却比厨师还关心烹调的过程,这种荒渺的情境呈现出如笑的状态。可是再往深处细想就觉得没那么好笑了。你的同情心会告诉你,那个人值得同情。对此我是这样理解的,一个快要被对手做成烤肉的人却出人意料地站在对手的立场来考虑如何处置自己,此人的多么无奈呀!看来走投无路,也只能幽他一默了。这时的幽默是黑色幽默,幽默里裹着一把反讽的利刃。

黑色幽默是王小波人生中重大体验之一,从中可以看出人的无可奈何,从中可以看出人生存在的荒谬的处境。这种幽默即有趣又能传达出一定的哲思,很能说明人生的生存境况问题。不知是王小波抓住了这类幽默的神髓,还是他天生就有这种幽默的气质，在《黄金时代》里,教士,也就是那个“幽默的圣徒”复活了。他换了身行头,摇身一变,成了王二。

对主人公王二来说,文革中的生活障碍真多,连拥有少许权利的对长也成了他不可逾越的障碍。面对障碍,王小波安排主人公拥有类似上述教士一样的幽默能力,从而实现了反疯的目的。王二的障碍是这样的:“队长王二把他家母狗左眼打瞎了。事实是罗小四干的,并且罗小四打瞎那只母狗时,他就在一旁看着.然而王二却出人意料地予以默认。只有以下三种途径:



1.队长不存在一只母狗;













2.该母狗天生没有左眼;













3.我是无手之人，不能持枪射击。结果是三条一条都不成立。队长家的确有一只棕色母狗，该母狗的确是后天瞎的，而我不但能持枪射击，且枪发极精。”（《黄金时代》第2页）这哪是证明自己的清白。明明是给自己抹黑，很有讽刺味道。王二的幽默论证，可见他对自己的障碍看得相当清楚——何况队长要是能惹得起罗小四，也不会认准我。王二无路可走，奋起反抗只会招致无休止的烦恼。于是他的幽默感上来，他主动站在队长的立场上，帮助队长证明自己的确罪有应得。王二这种出人意料的证明方式呈现出一种荒谬的幽默感。这与上述教士的幽默具备相同的境地，当幽默主体倒霉背运时，他们都出古怪的招数——站在对手立场上处置自己。这就是反讽，这样的幽默，其内核却满含着幽默的幸酸与无奈。如果读者能从笑到不笑，大概已领会到作者的反讽手法了。其实这一笔就是对有趣作了深度的书写，这一笔无疑是成功的。它直指主人生存的境地：面对生活重重人为障碍，他不得不强迫自己学会幽默，以至形成本能的反应。艾晓明说：“他的幽默服务于他要写的有趣的文学观念。”②可见有趣已经成为王小波一个文学上观念，而幽默与反讽是呈现有趣深度书写重要途径。






王小波在小说中追求有趣并对有趣作了深度的书写。他的有趣不是追求肤浅的滑稽诙谐，其背后皆有所指向，“以保证在作品的背后，必须隐藏什么以，保证有诚意的读者最终有所得。”揭示其有趣书写背后隐藏的内涵，可以更加清晰地理解他对有趣的深度书写。




















 三. 有趣的深度书写

1
突出小说的艺术性

这一方面跟他反思我们的文学传统，反思我们文坛有重大关系。尤其是作者生活的年代里，很长时间一来，我们把文学当成社会教育的工具，文学投靠政治，成为政治教育的手段。这个教育主要教人们辩是非，识善意。这样便败坏了小说的艺术品质。作者的抱负是要在小说的疆域里投入澎湃的想象力，并且要探索小说作为艺术的无限可能性。他发现通过把幽默，虚构带进小说可以实现他对有趣的深度书写。有趣作为一个不起眼的词汇，而在王小波那里却是重大的发现因为他对有趣作了更深层次的书写。正如昆德拉所说：“发现惟有小说才能发现的东西，仍是小说唯一存在的理由。一部小说，若不发现一点在它当时还未知的存在，那它就是一不道德的小说。”③王小波在小说里注入了有趣，并加以深层次书写，这是他开拓小说艺术性一个重要尝试，也是其审美追求重要特质之一。

2
反对庄严滞重

王小波在自己所处的年代及生活里，他反思生活，反思历史。常会有这样问题产生：中国为什么没有带有反讽味道的幽默？他得出结论是，这里的权利不容许幽默，只容许假正经。而假正经的外衣便是庄严滞重。他要用小说叙述有趣这把利刃戳穿这层假正经的外衣，让读者看到人的虚伪和贫乏。他反对无趣，因为无趣代表一个封闭的空间，里面一切耳熟能详；他提倡有趣因为有趣是一个开放的空间，他通向未知的创造。他的文字就是要人们重视有趣。王小波曾盛赞英国文豪福尔斯为 “反无趣的义士”其实这个评价放在他自己身上更为合适。

王小波在小说审美追求上积极以求，而有趣是其小说审美追求重要特质之一。有趣的深度书写为王小波在小说中开拓属于自己的领地。在这块领地上他最终收获越来越多人的理解和喜爱。
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