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信息技术课与其它学科的课程整合初探

课程整合是一种趋势，它对某个学科的教学带来新的思索，许多学科都在探索怎样将信息技术整合到本学科的教学中主，以促进学科教育的改革和发展。而信息技术与其他学科的整合同样促进了信息技术学科教学的发展，促进了信息技术课教师的成长。而作为一名信息技术课的教师，我更渴望探索信息技术课本身的课程整合。

1、 课程整合的概念

课程整合（CurriculumIntegrate）就是使分化了的教学系统各要素及其成分形成有机联系、成为整体的过程。课程整合意味着对课程设置、各课程教育教学目标、教学设计、评价等诸要素作系统的考量与操作，也就是说要用整体的、联系的、辩证的观点来认识、研究教育过程中各种教言因素之间的关系。比较狭义的课程整合通常指的是，考虑到各门课程之间的有机联系，将这些课程综合化。还有一种相对广义的，即课程设置的名目不变，但相关课程的课程目标、教学与操作内容，包括例子、练习、学习的手段等课程要素之间互相渗透、互相补充。

由以上对“课程整合”的解释来看，信息技术课自然地适合与其他学科进行整合，因为信息技术课并不是孤立的学科课程教育，它是一门综合教育课，在它的教学内容中必须融入语文、数学、美术、音乐等多学科的基本知识内容，必须融入观察、分析、判断、综合等认知能力，必须建立信息技术与社会生活的联结关系，使学生知道，利用信息技术能够做什么，能够解决什么问题，对他们未来的生活起什么样的作用。

二、信息技术课与其它学科整合的一些实践

1、在信息技术课教学中渗透美术、音乐知识，培养学生学习兴趣。

打字训练是信息技术课中的一项基本技能训练，但是对于二、三年级的小学生来说，一味的打字训练并不是一项愉快的事情。在一次音乐公开课上，音乐老师教学生打拍子，几种简单的拍子，一会儿拍巴掌来打，一会儿敲桌子，一会儿跺脚，一会儿用嘴巴念，或者几种方式组合起来，学生的积极性很快地被调动起来，练得可起劲了。我很受启发，在打字练习的时候，按照一定节奏和强弱把键盘内容念或唱绘学生听，让学生听着打，因为有节奏、强弱、停顿，学生不易疲劳，更因为不但需要动手、动眼、还要动耳，结果学生能很快地掌握键盘上各键的位置，等到学生熟悉了键盘，打字训练时放节奏强的音乐，让打字变成指尖的舞蹈。

信息技术课里有“使用‘WINDOWS画图’进行绘画”的课程内容，这正是信息技术课和美术课整合最好的例子。“电脑绘画”与在其他媒介上绘画相比有许多优点，比如容易修改，同一幅画可以做出不同效果。在教学过程中，要突出这些优点，但不能脱离美术知识来讲电脑绘画技巧，不能讲到“直线工具”就只让学生练习画一条直线，讲到“椭圆工具”，就单让学生练习画一个椭圆，这样的课会十分机械、枯燥的。学生“使用WINDOWS画图”并不只是为了学会其中的各顶功能，而是为了能运用这一工具画出完整漂亮的图画。我在上课时，多用一些简单有趣的图，作为教学范例，让学生易于模仿、掌握，享受到“画画”的乐趣，鼓励学生进行大胆创作。

2．与其他学科整合，更好地培养学生的信息素养。

学生不仅要掌握社会生活必备的信息技术知识与技能，更重要的是要具备良好的信息素养。对于21世纪的学生来说，基本的“信息素养”应包括：①信息获取能力；②信息分析能力；③信息加工能力；④信息创新能力；③信息利用能力；⑤协作意识和信息交流能力。将信息技术与其他学科，或者与实际的社会生活问题进行整合，创设一个在实际生活。学习中使用信息技术解决问题的学习环境，能拓宽学生解决问题的思路，更好地培养学生的信息素养。

我校在进行“生本”实验教学中，许多语文。数学作业需要通过信息技术来完成，事先我和语文、数学老师交流后，选取部分语文、数学作业作为信息技术课的课堂作业。在讲授用“WPS进行文字处理”的时候，三年级的语文老师正需要学生用计算机完成一篇作文，于是这项语文作业和“文字处理”的练习合二为一，学生将语文课堂上完成的作文草稿，放在上计算机课时录入修改、排版、打印，大部分学生完成得很好，很有成就感。语文老师知道“使用互联网搜索资料”在四年级下学期才学习，就向我建议把这部分内容提前讲，因为语文课常要求学生在预习课文时使用网络收集文章的写作背景、作者生平以及一些与文章相关的资料。于是，我将这部分内容提前在三年级讲，个别练习选用语文课的课文预习。同样数学课的一些小调查。数学日记等也成为了信息技术课的练习，为学生创设一个用信息技术解决实际问题的环境，不仅有效地提高了其他学科教学的质量和效率，而且全面提高了学生的综合能力。

课程整合要求要注意挖掘信息技术课程与其他课程之间的联系点，用学生身边实实在在的事物去激发他们对信息技术课程的浓厚学习兴趣，培养学生运用信息技术获取知识的信息素养以及分析问题、解决问题的能力。例如，当讲到“小板报的制作”时，我给学生布置一个作业：以“南国有佳木”为主题四人小组创作一个小板报，介绍一种南方常见的树木。包括树木的习性、用途（优点）。图片等，并要给小板报配卜音乐，四个同学要分工合作，在小板报上注明各个同学负责的部分，可以自己作文、摄影，也可以通过自然老师、长辈、朋友或网络卜收集资料，资料要注明出处。这一作业不但培养了学生综合运用信息技术、自然、美术。音乐等学科知识的能力，还培养了学生观察、分析、协作和交流的能力。

3．与德育整合，培养学生良好的网络行为和意识。

网络的产生、发展对我们的社会生活产生了翻天覆地的变化，同时也带来了许多新的问题。例如网络安全、沉迷网络不能自拔、网上色情、暴力信息泛滥、网络诈骗等。帮助学生形成良好的网络行为和意识是十分必要的。我们要发挥学校德育的作用，教育学生健康、文明和安全使用网络。上网的第一节课是讨论课，议题是：你知道哪些不良的网络行为，我们怎样避免？先是小组讨论，而后由每个小组派代表发言，发言时其他小组可以提出自己的疑问。通过讨论让学生意识到那些是不良的网络行为，并且提出一些避免形成不良行为的办法。同时还列举出一些实例：如入侵他人计算机进行恶作剧、传播病毒及不良信息等，让学生评议、判断正确与否，最后老师点评，并告诉学生网络是由许许多多电脑和许许多多热爱网络的人们组成的一个“虚拟社会”，同学们即将成为这个社会的一员，维护和保持网络社会的正常秩序是我们每一个网民的责任。由此让学生感受到了网络安全的重要性，自觉遵守网络道德，抵制网络污染，为以后学好网络知识、用好网络打下了基础。

三、信息技术课与其他学科的课程整台对教师的促进

1、教师知识的拓展。

课程整合是在考虑到学科特点的基础上，把几门相关学科综合起来加以考虑，从不同的角度去认识同一问题，从而使各门学科相互协调、相互渗透，使教学系统发挥最大的教学效益。信息技术课和其他学科进行整合，在上课时用到其他学科的知识、理论、实例等会越来越多，这样就要求教师对其他学科有更多的了解和关注。例如，为了能更好地完成电脑绘画的教学，就必须学习多一些绘画的知识。同样为了更好地指导学生小板报的制作，让学生的小板报做得“有声有色”，那教师本身就必须掌握更多的美术和音乐的知识。教师的知识越丰富，课堂教学会越灵活和越有吸引力。

2．教师能力的提高。

信息技术教师常常只是在计算机室里教学，缺少和其他教师交流的机会，而和其他学科进行课程整合，就需要和其他学科教师交流，无形中提高了教师的交流与协作能力。教师为了多了解其他学科的知识而学习，自我学习的能力也得到了锻炼。课程整合要求教师更加深入地钻研教学理论、进行教学实践、总结教学经验，使教师的综合能力得到较大的提高。

总之，信息技术课和其他课程的整合，对学生的培养、教师的成长甚至其他学科的数学都有促进，还需要我们更加深入地研究和探讨。

参考文献：

1、 汪建明：《小组协作学习探索》（《远程教育》2002.3）

2、 何克抗  谢幼如：《教学系统设计》（北京师范大学出版社）

3、 《创新学习研究》（科学技术文献出版社）

4、 乔爱玲 彭立  王楠：《信息技术环境下研究性学习中教师的作用》（《中国电化教育 》2003.5）

5、 梅汝莉：《多元智能与教学策略》

6、 何克抗：《“信息技术与课程整合”为新型教学结构的创建提供最理想的教学环境》
本文版权归原作者，内容仅供参考，如需原创论文和发表职称论文请联系QQ17304545 微信：17304545  微信：LUNWEN668

