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浅谈对会计要素的认识
       通过两年的在校学习让我对会计要素有了深刻的认知，会计要素就是对会计对象进行的基本分类，我国《企业会计准则》将会计要素分为资产、负债、所有者权益、收入、费用和利润。而这些会计要素又可划分为两大类即反映财务状况的会计要素和反映经营成果的会计要素。反映财务状况的会计要素则包括了资产、负债和所有者权益；反映经营成果的会计要素包括收入、费用和利润。具体分析如下：

一、反映企业财务状况的会计要素

      反映企业财务状况的会计要素包括资产、负债和所有者权益。它们将会直接关系到企业的财务状况。

（1） 资产

　  资产是指过去的交易、事项形成并由企业拥有或者控制的资源，该资源预期会给企带来经济利益。其存在的形态有货币、材料设备、房屋、应收款、无形资产等资产主要具有以下特征：

1.资产是企业所拥有或控制的资源：

一个企业如果拥有了一定的资产就可以从中获取相对的经济利益。而有些资产虽然不是企业所拥有的但它能够支配这些资产，所以同样也可以从中获取一定的经济利益。例如，以融资租赁方式租入的固定资产虽然企业没有它的所有权，但由于租赁合同规定的时间长一般接近该资产的使用寿命，租赁期满承租企业一般有优先购买该资产的选择权，在租赁期内承租企业有权支配资产并从中受益。所以以融资租赁方式租入的固定资产应该视为企业的资产，如果是经营租赁方式租入的固定资产因为企业不能控制它所以不应该视为企业的资产。

2.资产预期能够直接或间接地给企业带来经济利益

经济利益就是指直接或间接流入企业的现金或现金等价物。比如厂房的场地、机器设备、原材料等用于制造商品或提供劳务，出售后收回的货款即为企业所获得的经济利益。

3.资产是由过去的交易或事项形成的资产必须是现实的资产不能是预期的资产。

只有过去发生的交易或事项才能增加或减少企业的资产，例如已发生的固定资产购买交易会形成企业的资产，而计划中的固定资产购买交易则不应确认为企业的资产。

（1） 负债

    负债是过去的交易、事项形成的现时义务，履行该义务预期会导致经济利益流出企业。其主要具有以下特征：

1. 负债是企业承担的现时义务

负债是由企业过去的交易或事项形成的现在已承担的义务。比如银行借款是因为接受了银行的贷款如果没有接受则就不会发生银行借款这项负债了。再比如应付账款是因为企业采用信用方式购买商品或接受劳务而形成的。

2. 负债是由过去的交易或事项形成的

负债是过去已经发生的交易或事项所产生的结果。只有是过去发生的交易或事项才能增加或减少企业的负债，而不能根据谈判中的交易或事项来确认负债。例如已经发生的银行借款行为可以成为企业的负债，而计划中的银行借款则不会形成企业的负债，已经发生的商品购买行为可能形成企业的负债，而计划中的则不会形成企业的负债。

负债又可分为流动负债和长期负债。流动负债指将在1年或超过1年的一个营业周期内偿还的债务，包括短期借款、应付票据、应付账款、预收账款、应缴税费、1年内到期的长期借款等。长期借款指偿还期在1年或超过1年的一个营业周期以上的负债，包括长期借款、应付债券、长期应付款等。

（2） 所有者权益

     所有者权益指所有者在企业资产中享有的经济利益，它的金额就是资产减去负债后的余额。主要具有以下特征：

1. 除非发生了减资、清算，企业不需要偿还所有者权益；

2. 企业清算时只有在清偿所有的负债后所有者权益才会返还给所有者；

3. 所有者凭借所有者权益可以参与利润的分配。

所有者权益包括实收资本、资本公积、盈余公积和未分配利润。其中，盈余公积和未分配利润又合称为留存收益。

（3） 资产、负债、所有者权益三者之间的关系

       资产=负债+所有者权益

这一会计等式表明资产的总额必然等于负债和所有者权益的总额，企业经营活动的发生只是在数量上影响企业资产总额和所有者权益总额的同时增减变化，并不能破坏资产、负债和所有者权益之间的内在的平衡。

二、反映企业经营成果的会计要素

反映企业经营成果的会计要素包括收入、费用和利润。它们直接关系到企业经营成果的计量。

（1） 收入

收入指企业在销售商品、提供劳务及让渡资产使用权等日常活动中形成的会导致所有者权益增加的,与所有者投入资本无关的经济利益的总流入。主要具有以下特征：

1. 收入是从企业的日常活动中产生的，是企业为完成其经营目标而从事的所有活动，以及与之相关的其他活动。企业的有些活动虽然不是经常发生的但因为与日常活动有关所以所获的经济利益也属于收入。而有些交易或事项虽然也能为企业带来经济利益但由于不属于企业的日常活动，所以其流入的经济利益不属于收入而是利得。

2. 收入可能表现为企业资产的增加，或负债的减少，或二者兼有，它为企业带来的经济利益是多种多样的既能是资产的增加也可是负债的减少还可表现为二者的结合，就像销售时部分冲减预收的货款部分增加银行存款。

3. 收入可以引起企业所有者权益的增加，收入与相关的成本费用想配比后可能增加所有者权益也可能减少所有者权益。

4. 收入只包括本企业经济利益的流入而不包括为第三方或客户代收的款项企业为第三方或客户代收的款项，如增值税、代收利息等，一方增加企业的资产，另一方又增加企业的负债，因此，不增加企业的所有者权益。

（2） 费用

费用是企业为销售商品、提供劳务等日常活动所发生的会导致所有者权益减少的,与向所有者分配利润无关的经济利益的总流出。它主要具有以下特征：

1. 费用是企业在日常活动中发生的经济利益的流出。有些交易或事项虽然也可以使企业发生经济利益的流出但由于不属于企业的日常活动所以其流出的经济利益不属于费用而是损失，比如工业企业出售固定资产净损失。

2. 费用可能表现为资产的减少，或负债的增加，或二者兼有，它的发生形式是多种多样的。

3. 费用是为赚取收入而发生的支出，如果不考虑其他因素费用始终是企业利润扣除的项目，从而也是净利润扣除的项目。因此费用的发生必然导致所有者权益的减少。

（3） 利润

利润是企业在一定的会计期间经营的成果，包括营业利润、利润总额和净利润。

营业利润是企业在销售商品、提供劳务等日常活动中产生的利润。为主营业务收入减去主营业务成本和主营业务税金及附加，再加上其他业务利润减去营业费用、管理费用和财务费用后的金额。

利润总额是营业利润加上投资收益、补贴收入、营业外收入，减去营业外支出后的金额。

净利润就是利润总额减去所得税后的金额。

（4） 收入、费用、利润三者之间的关系

利润=收入-费用

这一会计等式表明了会计主体在一定期间内的经营成果与该期间收入和费用的关系是编制利润表的基础。

通过文中的分析，可以得出的结论是：我国的会计制度是在一步步地完善，会计要素也在同步的更新中，其主要的目的是为了更好地为建设富有中国特色的社会主义市场。
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