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电子商务带来的法律问题研究

目前，以计算机网络为核心的信息技术的迅猛发展和因特网的迅速普及，极大地改变了人类数千年的传统生活方式。电子商务作为全球经济一体化背景下的一种全新的商业机制应运而生。它以高效率、无疆界、无时限和低成本等特点，受到全球各国政府和企业界广泛重视，并获得迅速发展。电子商务已被普遍认为将成为21世纪初全球经济最大增长点之一。电子商务的跨越式发展，也给现行法律体系带来了新的挑战。电子商务立法已成为目前关注的重点。

一、电子商务的含义

电子商务是以虚拟网络为平台，通过数据电文缔结电子合同的方式进行的商务活动的总称。对电子商务范围的理解，应从“商务”和“所包含的通信手段”两个方面考虑。一方面，应对“商务”一词作广义解释，使其包括不论是契约型或非契约型的一切商务性质关系所引起的种种事项。商务性质关系包括但不限于下列交易：供应或交换货物或服务的任何贸易交易；分销协议；商务代表或代理；客帐代理；租赁；工厂建设；咨询；工程设计；许可贸易；投资；融资；银行业务；保险；开发协议或特许；合营或其他形式的工业或商务合作；空中、海上、铁路或公路的客、货运输。另一方面，电子商务所包含的通信手段包括：通过电子手段进行的自由格式的文本的传递；以电子数据交换方式进行的通信；计算机之间以标准格式进行的数据传递；利用公开标准或专有标准进行的电文传递等。在某些情况下，“电子商务”概念还可包括电报和传真复印等技术的使用。

但从本质上讲，电子商务仍然是一种商务活动。因此，电子商务法需要涵盖电子商务环境下合同、支付、商品配送的演变形式和操作规则；需要涵盖交易双方、中间商和政府的地位、作用和运行规范；也需要涵盖涉及交易安全的大量问题；甚至还需要涵盖某些现有民商法尚未涉及的特定领域的法律规范。

二、电子商务面临的法律问题

信息交流技术像生活中的其他事物一样，并不总是良好地运作。我们应该看到在我国发展电子商务首先面临的最主要的问题之一就是法律环境问题。目前世贸组织在电子商务法律问题上尚未制定出统一的原则，而我国电子商务的发展又异常迅猛，不能很好地解决相关法律问题，我国电子商务就不能在健康的轨道上迅速发展！

电子商务独特的运作方式向现有的商务规范模式提出了技术、财务和交易安全等方面的重大挑战，没有法律规范的电子商务将难以正常发展。目前，人们在电子商务的实践中经常遇到并期待解决的主要有这样一些问题。

1、网上交易法律地位

如何认可数据电文具有与纸质合同等法律文件相同的法律效力？如何认定“数字签名”与亲笔签名具有同等效力？这是电子商务中交易各方当事人最为关心的问题之一。签订的电子合同必须具有法律效力，使合同签订者受法律的约束，同时也保护他们的利益。因此，需要修改、完善已有的法律，制定电子合同的标准和形成电子合同的条件、规则，要求商家认可和接受电子合同，支持法庭在仲裁过程中使用计算机证据，以确定电子合同的法律地位。联合国贸法会1996年通过的《电子商务示范法》对涉及电子商务合同的成立作了规定。《示范法》承认自动订立的合同中要约和承诺的效力，肯定数据电文的可接受性和证据力，对数据电文的发生和收到的时间及数据电文的收发地点等一系列问题均作了示范规定，为电子商务的正常进行提供了法律依据。国际商会正在制订的《电子贸易和结算规则》则以《电子商务示范法》为基础作了进一步的规定。

2、电子支付

利用电子商务进行交易必然会涉及到支付。电子支付是目前电子商务发展的一个重点。电子支付的产生使货币有形流动转变为无形的信用信息在网上流动，因而将对国际商务活动与银行业产生深远的影响。目前的政策法规尚难以满足电子支付的需要。必须制定相关的法律，规定电子支付的方式，电子支付的接受和执行，电子支付的当事人的权利和义务，以及应承担的责任。国际商会目前正在制订的《电子贸易和结算规则》对电子支付的安全性、数字签名、加密及数字时间签章作了规定，该规则一旦正式通过，将成为电子商务及电子支付的指导性交易规则。

3、身份认证

如何确定买卖双方的真实身份？如何确保通过因特网传递之交易信息的真实性、完整性和抗否认性？电子商务活动中交易各方以及提供交易服务的中介机构需要确定身份，这是通过认证中心颁发的数字证书实现的。通过验证证书使交易各方互相信赖。这里存在两个法律问题，一是认证机构具备公信力、权威性，认证办法和过程必须经法律认可；二是认证机构颁发的证书需要法律的承认。同时还有一个任何确立认证中心的性质、地位和买卖双方的法律关系的问题。

4、安全与保密

电子商务中的信息安全包括网络上个人信息业、商业信息、国家经济信息的安全和实现信息安全的技术手段，如加密、数字签字和认证等等。因此，必须针对电子商务在开放的网络环境中运行的特点，制定相应的法律措施，保证信息安全和技术手段的合法性。

5、隐私权保护

满足消费者在保护个人资料和隐私方面的愿望是构建全球电子商务框架必须考虑的问题。

因特网具有惊人的整理信息并进行分类的能力，在线消费者的信息随时都有被收集和扩散的危险，从而对传统的隐私价值产生了新的潜在的威胁。因特网技术使得对个人信息的收集、储存、处理和销售有着前所未有的能力和规模，而一般消费者对此可能不太清楚。在我国，一些用户在网站注册时都会得到信誓旦旦的保证：确保个人隐私，数据不会被泄露。但事实上有的网站甚至把用户的个人资料（如通讯地址、家庭地址、e-mail地址、联系电话、所购物品等详细内容）公开展览，使得用户资料就像放在没有锁的抽屉中，从而引发隐私权保护问题。

6、知识产权

知识产权的保护是为电子商务的发展维系一个稳定而积极的环境的重要措施，因为知识产权已成为当代经济和文化政策的核心要素。知识产权和电子商务在诸多方面是相互影响的，网络平台中的参与者尊重知识产权的责任是民事责任体制中一个重要方面。首先，与商业交往的机密性相连的不正当竞争和侵犯商业秘密在网络平台上因信息交流和储藏易于为人所知而使其所有人比在其它交易中更容易遭受损失，而其竞争者可能非法利用这些信息从事不正当竞争。因此，电子商务的立法应当保护商业机密和反不正当竞争。

7、数据库和域名保护

数据库的特殊组成成分使之不能受到版权法的保护，目前在世界范围内人们试图以“辛勤工作”或“辛勤收集”理论为基础为之提供一种准版权的保护。对进入因特网进行商业活动的当事人来说，保护其数据库是十分必要的，因为数据库虽然缺乏版权法所要求的原创性，但其所有权人也花费了人力财力去创造和维系它。从某种程度上说数据库是经商者的一种投资，作为一种智力上的成果它当然应当受到法律保护。

目前关于因特网上知识产权最有争议的问题是域名。域名是为方便因特网的使用者而设计的一种技术性功能，它们为计算机提供容易记住和辨别的、无须追寻其知识产权来源的字符网址。随着因特网上商业交流的不断增多，域名已成为商业交往中企业用以证明自己身份、产品和行为的措施的一部分，当今媒体中出现的广告往往将域名地址与其它标明身份和联系的方式并提，如企业名称、商标、电话和传真号码等。但是，与由不含任何意义的一系列数字组成的电话或传真号码不同，域名为了便于被记住和识别，通常含有与企业名称、商标、产品或服务相关的意义，因此它与知识产权紧密相关。

8、关税和税收

电子商务是通过信息网络实现的，因而存在对通过信息网络进行的交易，特别是无形商品交易（如软件、信息服务等）征税的法律问题。需要制定对无形商品进行征税的规定，对有形商品可以依据现有法律征税。但从促进电子商务发展的角度出发，应当考虑减税或免税的问题。

同时，由于电子商务交易方式的特点，给税收管辖权的确定带来困难，因而引起了改革传统税收法律制度，维护国家财政税收利益的课题。

电子商务的法律问题还包括纠纷解决的管辖问题。由于跨国交易的风险很高，某个国家的法律制度是否能为跨国界的交易提供保障便成为电子商务是否成功的核心问题。其中一个解决方案是订立国际公约，声明在网络平台上签订的任何合同均受卖方所在地法院管辖。但这并不是一个很好的解决跨国交易纠纷的方案，一般来说没有哪个国家会愿意放弃对某一方面案件的管辖。另一个方案是考虑统一各国有关的国际规范以指导相同或相似的对跨国电子商务的保护，但这种国际私法的统一比实体法的统一更麻烦。

三、电子商务立法

从发达国家目前的动向来看，他们基本上制定相关法律规定、起草电子商务基本框架、签订双边协议、发表白皮书等，其目的都是为了争取制定电子商务国际规则的立法权。笔者认为，我国电子商务立法必须注重以下几个方面。

（一）电子商务交易安全的法律保护

电子商务交易安全的法律保护问题，涉及到两个基本方面。第一，电子商务交易首先是一种商品交易，其安全问题应当通过民商法加以保护（交易安全保护）；第二，电子商务交易是通过计算机及其网络而实现的，其安全与否依赖于计算机及其网络自身的安全程度（网络安全保护）。我国目前还没有出台专门针对电子商务交易的法律法规，究其原因，还是上述两个方面的法律制度尚不完善，因而面对迅速发展的这种商品交易与计算机网络技术结合的新交易形式难以出台较为完善的安全保障规范性条文。

（二）加强电子商务法律体系的建设

为了保证电子商务的交易安全，世界各国都加强了法律法规建设，利用司法力量，规范电子商务的交易行为。目前我国急需制定的有关电子商务的法律法规主要有以下内容。

1、买卖双方身份认证办法

参与电子商务的买卖双方互不相识，需要通过一定的手段相互认证，提供交易服务的网络服务中介机构也有一个认证问题。目前急需成立类似于国家工商局之类的机构同一管理认证事务，为参与网络交易的各方提供法律认可的认证办法。而且，目前各网络服务中介机构成立的虚拟交易市场为提高自身的可信度，大都冠以“中国××市场”的头衔。随着电子商务市场的急剧扩大，加强这方面的法律规范也迫在眉睫。

2、电子支付

我国目前尚无有关电子支付的专门立法，仅有中国人民银行出台的有关信用卡的业务管理办法。为了适应电子支付发展的需要，需要用法律形式详细规定出电子支付命令的签发与接受，接受银行对发送方支付命令的执行，电子支付的当事人的权利和义务，以及责任的承担。

3、安全保障

电子商务的迅速发展，对交易安全提出了更高的要求。强化交易安全的法律保护已是立法的一项紧迫任务。

（1）在民法基本法的立法上，应反映交易安全的理念。为此，要大胆借鉴和移植发达国家电子商务保护交易安全的成功经验和制度，并结合我国的实际情况，构造一套强化交易安全保护的法律制度。

（2）在商事单行法的立法上，可以基于商法的特别法地位及其相对独立性，满足商法中商业行为较高的交易安全要求，在某些方面可以适当地突破民法基本法中的某些制度，以期强化这方面的交易安全保护。

（3）在计算机及其网络安全管理的立法上，应针对电子商务交易在虚拟环境中运行的特点，明确提出电子商务交易安全保护的法律措施。

（4）在法律解释上，当务之急是全面清理最高人民法院所作出的司法解释，剔除不利于交易安全的结论，并在以后的解释中注重考虑交易安全的因素。

（5）在条件成熟的时候，制定保护电子商务交易安全的专门法规文件。

此外，对于保密法、知识产权保护法、税法、广告法等，也有一个内容修改和范围扩充的任务。
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