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浅谈现代社会中国的学前教育

随着社会经济文化的发展，国家教育改革的不断深入，学前教育得到越来越大的重视，学前教育在儿童发展中的地位显得越来越重要。人们渐渐意识到学前教育是实施素质教育的开端，是中小学教育质量的基础与保障。近年来，不论是政府机构、学校、家庭还是教育者个人，越来越多的机构和个人潜心致力于学前教育方面的学习和研究，力求找到一种适合中国国情，符合中国儿童心理发展和需求的教育理念和教育方法。迄今为止，在国内的学前教育体系可以说是“百花齐放共争春”。

本人从事学前教育事业已有数年，接触过的教育理念和教育方式也是五花八门、各式各样，接下来就所拥有的学习经验对现阶段中国的学前教育体系起进行简单的总结和分析。

首先了解一下学前教育的含义和意义以及内容等。

1、 什么是学前教育

简单来说，学前教育是指从出生到入学前的儿童的教育，受教育对象的年龄为0—6。中国目前学前教育的体系基本有三种：托儿所、幼儿园和学前班（这三种体系的详细介绍在后文中会有），幼儿园占大多数。而随着大家教育观念的转变，现阶段学前教育对象的年龄提前了，也就是从儿童一出生就可以接受系统的教育了，这就是现在国内外都流行的婴幼儿早期教育，甚至很多教育者认为从母亲怀孕开始胎儿在母体内已经能接受教育了，也就是所谓的胎教。

2、 学前教育的意义和内容

学前教育是由教育者，如教师或家长利用各种方法、实物开发学前儿童的智力，使他们更加聪明，有系统、有计划而且科学地对他们的大脑进行各种刺激。使大脑各部分的功能逐渐完善而进行的教育。由于儿童是人生智力发展的基础阶段，又是发展最快的时期，适当、正确的学前教育对儿童的智力发育及其日后的发展有很大的作用。学前教育是一个多方面的培养过程，包括了对儿童观察力的培养、想象力的培养、思维力和记忆力的培养、语言表达力和创造力的培养、学习兴趣和求知欲的培养等。这些方面是相互依赖而又相互制约的，在整个学前教育过程中缺一不可。

学前教育为学龄前儿童提供了最佳的发展机会和环境，虽然现阶段学前教育的体系不一定完善，教育内容并不一定和现实生活一致，但是它为孩子们以后进入更高一级的教育（小学、中学、大学等）提供了可以学习和模仿的经验。教育心理学家通过研究认为：比起其他时期，儿童在6岁之前是形成性格个性发展和基本生活态度的重要阶段。因此学龄前儿童应该得到更多的重视，应该有更好的条件去成长和发展。

到现在为止，还有很多中国的家庭把孩子的健康和营养放在了第一位，这个并不是错误，错误的是，大家往往忽略了儿童心理的发展和需求。很少甚至没有对孩子进行情感、性格等心理上的训练和辅导，从而导致现在的儿童出现很多的心理问题，如：自闭、多动、暴力、敏感、脆弱等等，而一旦孩子出现了这些心理问题，往往很难矫正，严重的甚至会影响其一生。而学前教育就是为了预防和针对这些方面的问题对儿童进行科学系统的教育，使其能够健康正常地发展。

学前教育能够提供给孩子们的内容概括起来有以下几点：

1、 要关心儿童的身体发育状况。

2、 做好预防和治疗的保健措施。

3、 提供给孩子良好的卫生环境。

4、 要给予孩子充足的休息和睡眠。

5、 要给予孩子充足的户外活动，增强孩子的体质。

6、 防止孩子过度疲劳和刺激。

7、 要提供孩子与同龄人之间的社会交往机会。

8、 让孩子有机会小范围地接触社会，学会与人分享和合作。

9、 让孩子能感受到成人的关爱和照顾，但不要过度溺爱，不要让他们产生依赖。

10、 给予孩子了解周围世界的，如认识大自然，认识居住的城市等。

11、 为孩子提供学习和实践的机会和材料，台丰富的图书、绘画材料、劳动工具、益智玩具等。

12、 培养良好的习惯和态度，对孩子今后进入集体（学校和社会）的生活非常有利，如：养成正常、规律的睡眠习惯；养成良好的个人卫生习惯；学习如何去处理与解决问题，有责任感等。

3、 当代中国学前教育的三种体系
我国现行的学前教育模式主要由托儿所、幼儿园和学前班三种机构组成。其中，幼儿园是学前教育的主体，是其中最重要的、最不可缺少的组成部分。

   （一）托儿所

1980年卫生部颁发了《城市托儿所工作条例》（试行草案），确定了我国现行的托儿所制度。《条例》明确指出：托儿所是3岁前儿童的集体保教机构，负责教养3岁前的幼儿，并为其父母参加工作提供方便，帮助分担家长教育幼儿的责任。托儿所招收的是0—3岁的幼儿，有的家庭因无人照看孩子而把孩子送到托儿所，《条例》中并没有规定幼儿入托的年限，可以是几个月，也可以是几年。

（二）幼儿园

1996年国家教育委员会颁布了《幼儿园工作规程》，确定了我国现行的幼儿园教育制度。《规程》指出，幼儿园是对3周岁以上学龄前幼儿实施保育和教育的机构，是基础教育的有机组成部分，是学校教育制度的基础阶段。幼儿园的任务是实行保育与教育相结合的原则，对幼儿实施体、智、德、美全面发展的教育，促进其身心和谐发展，同时为家长参加工作、学习提供便利条件。

幼儿园的出现解决了家庭在培养儿童时所受时间、空间、环境等制约的问题，促进了幼儿身体、智力和情绪的健康良好发展。在幼儿园里幼儿不仅能够学到知识，还可以从小接触集体生活，为长大后进入社会这个大集体打下坚实的基础，幼儿园能够陪伴和帮助幼儿拥有一个快乐的童年时光。

幼儿园作为一种典型的学前教育机构，用于对学龄前儿童集中进行保育和教育，是整个教育体系基础的基础。幼儿园教育主要对儿童进行性格、行为习惯、初步的自然与社会常识等方面的预备教育，教育的课程没有明显的区分，主要由健康、社会、语言、艺术、科学等几大领域以及各种活动构成，各个领域相互融合渗透，决定教学内容。幼儿园以游戏为幼儿的主要活动，教师通过多种游戏形式有目的、有计划地引导幼儿主动、积极、活泼、生动地进行活动。

   （三）学前班

     国家教育委员会1991年颁布了《国家教育委员会关于改进和加强学前班管理的意见》，确定了现行的学前班教育制度。其中指出，学前班是对学龄前儿童进行教育的一种组织形式，在现阶段，它是农村发展学前教育的一种重要形式。在城市，是幼儿园数量不足的一种辅助形式。学前班是幼小衔接的一种方式，它招收的是5至6周岁的儿童，通过良好环境和各种活动，促进其身心健康和谐发展，为入小学做好准备。发展到现在，学前班这种教育制度在农村居多，城市则是以幼儿园为主。

四、近年来中国新出现的教育模式
近年来，中国出现了许多新的教育模式，有很多是从国外引进的，现在在国内比较流行的是婴幼儿早期教育和蒙台梭利教育。

   （一）婴幼儿早期教育

近10年来，中国各大城市如雨后春笋般涌现起了一股早教热潮，年经的父母们见面后的首要话题就是：“你的孩子早教了吗？”。目前大家对的认识可能说是不够全面和准确，以为学龄前教育就是早期教育，也就是0—6岁期间，然而目前我国各大院校的早期教育所规定的是0—3岁才是属于早教范畴，可以归纳为：0—3岁幼儿的教育为启蒙教育或小童教育，4—6岁幼儿的教育为大童教育。中国现在各大城市的早期教育机构多为商业性质的，官方的早期教育机构很少，根据迪杰特2011年度上半年的数据统计，中国大陆地区有早期教育机构12450家，其中外资投资占比17.8%。目前全国早教市场最活跃的是上海、北京、广州、深圳四个城市，根据数据，这四个城市2011年上半年早教中心同比新增33.6%，达到5112家。

除了早教中心这种早教机构，还有亲子园，这些教育机构的特色便是：根据0—3岁婴幼儿的心理发展特点有针对性地设置一系列的活动，按照月龄分班，由家长陪同上课，在对宝宝进行各方面的训练的同时，也教给家长如何教养宝宝、如何有计划、有针对性地训练宝宝的方法。这种教育模式不仅对孩子有利，也能帮助家长掌握正确合理的育儿方式，是目前许多家长都喜欢和认可的教育模式。

   （二）蒙台梭利教育

20世纪以来，在世界各地刮起了一股“蒙台梭利”风，20世纪的幼儿教育以重重的一笔记下了“玛丽亚·蒙台梭利”这个名字，她创办的“儿童之家”成了幼教工作者朝拜的“圣地”，她创造的“蒙台梭利教育法”引起了人们对幼儿教育的极大热情，20世纪被认为是“儿童的世纪”，玛丽亚·蒙台梭利则被誉为“儿童世纪的代表”，她的教育理念迅速风靡全球。

蒙台梭利教育以儿童自然发展为原则的独特教育理念，在20世纪初期被世人关注，被认为是高品位的、最为优秀的教育模式而流传世界各国，百年以来，享有最高的荣誉，被许多国家采用。、

二十世纪九十年代以来，蒙台梭利教育被引进中国，如今已经被国人广泛地认知和认可，有了一定的地位。国内各大城市出现了蒙台梭利学校，很多幼儿园也引进了蒙台梭利教育，将蒙台梭利教育理念和教育方法与幼儿园教育理念相融合，形成了现在的“蒙氏幼儿园”“蒙氏班”等模式。例如，蒙台梭利关于教师的角色；蒙台梭利的教具；蒙台梭利对感官教育、环境教育、生活训练的系统理论，告别是数学教育的理念及方法，都值得我们很好地研究和学习。

蒙台梭利教育融合了心理学、自然科学、人类学、教育学、数学、医学等学科为一体的科学教育体系，为广大热爱学前教育事业的教育工作者和学者提供了广泛的研究资料和学习的机会，如果能把中国经典的教育理念和蒙台梭利教育相结合，形成一套新的中国式的教育体系，将会推动中国的教育更好更快地发展。

以上是我对中国现阶段学前教育模式所做的简单总结和分析，作为一名最前线的教育工作者，希望能借助大家的力量来为我国的学前教育事业做出更大的贡献。儿童是祖国的花朵和未来，学前教育是中国的根本教育，更是现阶段所有的国人们应该齐心协力共同参与的一件大事，为了中国的未来，大家都行动起来吧！

（备注：参考资料和数据来源于网络。
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