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浅谈农村的教育现状及措施

百年大计，教育为本。中国是农村人口占大多数的国家，农村的教育问题受到了国家的广泛关注，而农村教育则是重中之重，在建设和谐社会中具有极其重要的作用。农村教育中出现的问题不仅影响农村学校的发展和农村学生的教育质量，而且使农民对心知识的吸收及民主与法制的贯彻实行造成障碍。这不但是问题而且将是农村教育的危机。

自改革开放以来我国农村教育所取得了显著的成绩，但随着经济发展和社会进步，农村教育存在的许多问题也一步一步凸显出来,并成为制约农村发展的巨大障碍。为了贯彻落实科学发展观,强化对农村义务教育的保障责任，普及和巩固九年义务教育，就必须要加强农村教师队伍建设，提高农村教育质量。

最近几年，国家逐步加大对农村教育工作的扶持力度，高度重视农村学校的教育质量及教师队伍建设。自2003年全国农村教育工作会议召开以来，农村教育就已经摆在教育工作的重要位置。人事部、教育部出台了《关于深化中小学人事制度改革的实施意见》，并且加大了对农村义务教育的资金投入。这些政策和措施对于促进农村基础教育发展，加强教师队伍建设，提高农村教师专业素质，起到了重要作用。 

但是在远离都市的农村，因为诸多方面的原因，农村的教育远远落后于城市。在农村的教育中，存在诸多问题，如教育经费严重缺乏、教学设施陈旧、师资流失、教师素质低下等等。这些都是严重制约农村教育发展的瓶颈，使得农村教育远远滞后。这些问题的存在也将严重拖累中国教育前进的步伐。

一、农村教育存在的问题
1、学校规模小，硬件设施落后
教育资源配置失衡经济发展水平是实现教育供给的决定性因素,城乡收入差距扩大是我国城乡之间教育供求失衡的重要原因,它直接导致农村教育的资金投入不足。教育政策的制定往往是以城市教育的发展为基点,教育投资向城市一边倒,而广大的农村中小学教育遭到有意或无意的忽视，这就使本来有限的教学资源分配得不合理，教学资源配置严重失衡。
尽管目前农村学校在校舍及硬件设施配备上虽然已经有了很大的改善，但是，与城镇学校相比差距仍然很大。由于教育经费有限，很多需求无法得到满足，大部分农村学校存在不少危房，严重威胁着学士的安全，而且教学器材奇缺，比如做实验用的显微镜、酒精灯等等物品，另外还有很多地方的微机室、多媒体教室缺乏或不完备，图书馆的书籍数量少，体育器材也很贫乏，很多设备仅仅是摆设，坏了也经常缺乏资金买新的。

这些教育基础设施的缺失和陈旧，严重制约了农村素质教育的发展和学士的综合素质的提升，让很多学校心有余而力不足、想改善教学却苦于没有设备、经费。
2008年感动中国人物中有一对牵着一双双小手把知识传达的夫妇，的确让人感动，但我觉得从中看到更多的是偏远地区教育落后悲哀和伤心。我们并不能要求优秀的教师都无私奉献坚守乡村给孩子们传达知识，他们也有自己的追求和生活。好的老师，往往都往县中心、市中心走了，留下来的，是老者，是不能走的。如果我们能改善他们的生活，能够给他们更高的工资，我想，乡村教师资源会好一些吧。另外，由于乡村本身落后，出身城市的往往不愿意到乡村，因为生活的习惯。所以，要改善乡村教育，要从根本抓起，而不是大喊狂喊乡村教育，呼吁有志青年到中西部去！仅仅依靠少数人的奉献是绝对不能从根本从长远的解决问题的。我们应该改善农村封闭落后的现状才能让更多优秀的人才源源不断的涌入农村并让在农村的优秀人才志愿留在农村为农村教育发展出一份力。
2、教室的业务水平不高，工作负担重
在农村学校中，年纪偏大的教师较多，这些教师教学经验丰富，但教育方式落后，教学质量存在很大的问题。由于乡村信息相对闭塞，与外界的交往不多，造成学校教师的教育观念滞后，教育教学能力不强。多数教师依然是用“一块黑板一张嘴，两只粉笔书一本”的传统方法来完成教学，而学生的“学法”仍是“听、写、读、背、考”的五阶段式。这种原始落后的教学方式，不但不能适应当代教学的需要，而且加重了师生负担，消耗了他们大量时间和精力，取得的却是事倍功半的教学效果。同时，农村家长为生活所迫纷纷外出务工，使农村家庭教育的缺位现象严重，把本应由家庭、家长承担的教育责任全推给教师和学校，要求教师在学习上、生活上给予这些学生更多的关心和照顾，这无疑加重了教师的负担。
长期以来,我国教师的工资之低是有目共睹的。就工作环境而言,社会各种无论是精神生活还是物质生活的优质资源绝大多数集中在城市,导致农村从物质到精神文化的各个方面都处于非常贫瘠状态。待遇低下极大的影响了农村教师队伍的稳定和农村教育质量。
3、留守儿童问题

家庭作为小学生成长的第一环境,家庭教育必将对学校教育质量产生重要的影响。但是随着现代社会的发展，及经济体制的改革的冲击下，很多年轻的农村父母既要承担养育子女的责任，还要赡养老人，为了给孩子和家庭创造良好的环境，外出打工的现象继而普遍。所以现在农村普遍存在一个现象，那就是孩子的父母亲外出打工谋生计，把孩子交给爷爷奶奶照顾。而这种隔代抚养存在这许多弊端：过去家庭条件差，当时的父母极少宠爱孩子，现在祖父母把那一份宠爱加倍地给予了第三代，造成了溺爱，对孩子百依百顺。同时，我国农村的老人基本上是小学文化程度，这里所谓的“照顾”也就是生活起居意义上的照顾，根本无力胜任“留守子女”的思想、学习和身心健康发展的教育任务，使得“留守子女”们在家庭教育这一环节严重缺失，这影响的不仅仅是他们的学习成绩，更多的是他们的身心健康。

农村家庭的“留守学生”问题已成为我国社会转型时期的一个独特问题。由于“留守”在家的孩子缺少父母的爱,在对他们的管教上很容易出问题,尤其是心理问题比较明显。有心理问题的“留守学生”,在学习和生活中表现为更容易违纪,成为教育的难管对象,普遍有厌学倾向,学习成绩差,更为严重者还会走向犯罪道路。对他们的教育的不足或多或少地影响到农村中小学素质教育改革的有效实施。 

二、针对以上问题提出的几点建议

1、重新认识农村教育、构建农村教育新体系

农村社会、经济、文化多种差别的存在，要求农村教育发展模式必须从本地实际出发，允许各地自主创新。这样，农村教育的目标就会随之多元化，农村教育除了为城市培养人才外，更多的要承担起全面培养适合农村、热爱农村、建设现代化农村的初级优秀人才。

2、改善农村办学条件

改善农村中小学的教育条件、物质条件，必需以政府投入为主，多渠道筹措教育经费，并且政策尽可能向农村地区倾斜，向薄弱、偏远的农村中小学地区倾斜。没有相应的教学条件，教学仪器、图书资料乃至校舍，提高质量只能是一句空话。

3、加强农村师资队伍建设

提高乡村教师的地位和待遇，保证农村师资队伍的稳定和扩充。比如提高农村教师的整体素质，政府和教育主管部门应注重教师培训的经常性，创造条件和机会使农村教师能够参加继续教育，因为“教师只有在具有所需的知识和技能、个人素质、职业前景和工作公里的情况下，才能满足人们对他们的期望。”

通过学习和培训，掌握现代化教学手段，在知识的广度和深度上不断有所完善，从而提高教师的整体素质。另方面，教师要不断提高自身的教学技能和教育责任感，根据学生的不同特点和素质教育的要求，不断改进教学方法。

4、更新教育观念，关注学生的个性

由于所处的生活环境和学习条件的限制，农村学生家长的文化素质不高,对子女的教育认识不够和存在误区,而家长在对孩子的教育中具有不可替代的作用,家长教育的好坏影响到学生人格和道德行为等方面的发展，农村的孩子更需要教师的关心，激励和帮助。尽可能对每个学生，尤其是对留守子女的基本情况进行了解，多关注其学习完成和变化情况，多与他们谈话和交流，及时了解他们在学习中存在的问题与困难。对他们的教育应以鼓励为主，使老师的鼓励变为孩子学习的监督和动力。

同时，学校在扮演教育学生中起主导作用的同时,也要扮演好引导家长教育孩子的角色。学校工作要把创建好家长学校作为重点,不可忽视家长学校的重要性。学校应当通过召开家长会、座谈会等形式加强家长的培训工作,使家长懂得党的教育方针和各种教育政策,明确学校的办学思路,理解学校的治校策略,掌握科学育人的方法,实现家庭、社会与学校合力育人。特别是在农村,家长们更需要学校在教育孩子方面的指导和帮助。

农村教育一直就是在落后中步履蹒跚的前进,虽然国家也出台了许多政策来扶持羸弱的农村现状,但是农村的小学教育问题任重而道远,并不是片刻时间就可以完全解决的。这要依赖于全社会的帮助扶持。

中国是一个人口大国，中国现今也还不够发达，要做到以上这些不是单单一个方面的事情，而是涉及中国整个社会的进步，我们必然是要花很长时间达到的，各种措施的时效性并不很强，但是我相信如果我们不行动就不可能有进步，我希望有能力的人可以更多的关注农村教育，支持农村教育，为农村教育付出自己的一份力，加快农村教育事业的发展，给孩子一片明净的天空，一个充满希望的世界！
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