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小学生意志力的培养的实践研究
[摘 要]意志是非智力因素，是指人在行动中自觉地克服困难以实现预定目标的心理过程；意志力则是在此心理过程中表现出的能力。意志力对于小学生的学习、成长以及未来事业的成功至关重要。本文对意志力薄弱的表现进行分析，从而提出培养策略。
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意志是非智力因素，是指人在行动中自觉地克服困难以实现预定目标的心理过程；意志力则是在此心理过程中表现出的能力。意志力对于小学生的学习、成长以及未来事业的成功至关重要。
     一、小学生意志力培养的重要性。
     志和意志力。意志是人对于自身行为的价值关系的主观反映，具体而言，就是对于自身行为的价值率高差的主观反映，其客观目的在于引导主体根据各种行为的价值收益率的多少（即行为价值率高差的大小）来选择、实施、评价和修正自身的行为活动，使主体能够以最少的代价取得最大的收益。而”意志力”解释成”控制人的冲动和行动的力量”，其中最关键的是”控制”和”力量”两个词。”力量”是客观存在的，问题在于如何”控制”它。（2）意志力的结构。分为意志自觉性、意志果断力、意志坚持力、意志自制力。
   （一）意志力是人的心理的重要因素。

它影响其他因素的发展，意志力培养有利于一个人的整个身心健康。对于小学生而言，如果没有坚强的意志力，他便会失去学习的信心，做任何事都半途而废，缺乏持之以恒的心理。长此以往，也就形成了对任何事都无所谓的人生态度。

（二）培养意志力，是小学生完成学业、实现全面发展的需要。
培养坚强的意志力，对小学生而言，可以为今后的学习打下坚实的基础，还会树立正确的人生目标，继而实现人生的全面发展。

（三）培养意志力，是人的一生成功成才，参与竞争，奉献社会的需要。
培养坚强的意志力，对于生活在急剧竞争的社会环境里的人们而言，只有拥有坚忍不拔的精神才能参与竞争，只有拥有更多的才华才能满足社会奉献的需要。
    二、当前小学生意志力薄弱的表现及原因分析。
    （一）当前小学生意志力薄弱的表现。
     1、小学生缺乏自主性、积极性、主动性。
     就我现在所教的学生而言， 当学生没有家长、老师监护的情况下不知道要做什么，应该做什么，怎样做，以及该不该做；或者说，做作业时，没有及时将老师布置的作业、要预习的功课做完，就去做自己喜欢玩的东西，不清楚自己的主要任务是什么。还有就是在做作业的过程中，遇到困难就不做了，也不会问家长或者问老师同学，半途而废。要不然就是不够细心，没有耐心将事情做完就跑了。不过学生的自主性不够也是有原因的，在没有家长、老师的在的情况下他们往往会比较容易分心、分散注意力，对事物不够注重，或者没有信心做好。上课时总是没有办法集中精神听课，很容易受外界的影响，外面一点风吹草动都会知道，都会转移注意力。从而无法将老师传授的知识记住、吸收、应用。
     2、小学生们依赖性强
     由于环境或学习的需要，现在很多学生正渐渐脱离父母的照顾，去往另外的新环境学习、交朋友、认识新事物的过程，所以不可能一下子就能够适应，还需要家长的配合，家长是学生们最信任、可靠的家人，当小学生在没有家人在身边的时候会觉得不安，觉得没有安全感，习惯家人的呵护，从而没有足够的精力去听课、学习。意志行动是与克服困难相联系的：克服困难的过程也就是意志行动的过程。困难有外部困难和内部困难两种。人的意志坚强与否、坚强程度如何，是以困难的性质和克服困难的难易程度来衡量的。例如边哄边求孩子吃饭睡觉，答应给孩子讲3个故事才把饭吃完。孩子的心理是，你越央求他他越扭捏作态，不但不能明辨是非，培养不出责任心和落落大方的性格，而且教育的威信也丧失殆尽。家长无节制地满足孩子的需要。不仅导致孩子的依赖性，而且易使孩子以自我为中心，养成自私贪心的恶习。
    3、小学生的自制力意识不强
    现在的孩子大多数都是家长为其安排好了一切，丝毫没有自己的想法，被迫接受家长的安排，也都是被迫做自己喜欢或者不喜欢的东西，被迫的接受、被迫的进行着。根本就是被动的没有意识的去执行，行动，完全没有自己去控制的时候。就如现在的家长们总是安排孩子周末或者晚上去上各种的培训班，不管孩子是否感兴趣、是否能接受得了，只是知道这是好的、有益的等等。孩子是父母的希望，家长对孩子悉心培育、满怀期待是无可厚非的，但要把握好”度” 父母越呵护，孩子越逆反。
    （三）当前小学生意志力薄弱的原因分析。
     1、小学生的心理特点。
    小学阶段的学生大部分是有积极向上的进取心的，这与他们求知欲、自尊心和好胜心强是分不开的。但他们思考问题不周密，往往用浓厚的感情色彩去看待周围的人和事，因而有时片面坚持已见，对教师的要求，不能控制自己，不能判断对错，有时候会根据自己的喜好去行事，凭冲动行事，事过之后又非常后悔。这一切都说明他们意志品质的发展还不成熟，自制力、控制力不强。针对学生的这一心理矛盾。要肯定学生的进取心，另一方面要锻炼学生的意志力，为达此目的应着重注意从小事做起，引导他们自觉遵守学校的各种规章制度，同时开展”决不迁就自己”的活动，一旦意识到某件事或行为不对，不管是多么强烈地诱惑你，也勇敢地说一声”不”。为解决部分学生自我控制力差，造成影响课堂纪律的问题，尝试建立学生日常行为跟踪记录，把他们每一时段的课堂表现记录下来，有目标、有针对性地进行疏导、教育、指正。使学生逐渐自觉对照检查，养成遵守课堂纪律的习惯。
     2、家庭的溺爱。
     家人的过分关注：一家人时刻关照他，陪伴他。过年过节，亲戚朋友来了往往嘻笑逗引没完，有时候大人坐一圈把他围在中心，一再欢迎孩子表演节目，掌声不断。家里人都要围着他转，并且一天到晚不得安宁，注意力极其分散，”人来疯”也特别严重，甚至有客人来了也闹得没法谈话。轻易地满足孩子无理或者不该的要求：孩子要什么就给什么。有的父母还给幼儿和小学生很多零花钱，孩子的满足就更轻易了。这种孩子必然养成不珍惜物品、讲究物质享受、浪费金钱和不体贴他人的坏性格，并且毫无忍耐和吃苦精神。这样孩子做什么事情都没有上进心了，没有追求了，那么就更无法培养他遇到困难时应该以什么心态、什么行动去克服它了。就只会溺在家人的怀抱中，不敢迎难而上，很难会持之以恒，因为有父母在，父母可以解决、可以不用担心事情的好坏。虽然这是父母爱孩子的方式，但是也是造成孩子在成长中的不良行为。
     3、学校教育的缺乏。
     现在学校里的教学设施、教学质量也在随着时代的进步而提升。但是，学校存在的问题也还是比较普遍。就比如学校会注重大体的发展而不能兼顾，只要大部分学生能够接受，能够掌握就可以，对于一些为能跟上的学生没有及时的辅导和帮助。还有的就是对于学生的各方面不了解，与家长沟通的少或不全面，德智体三方面没有办法做到同进。
     现在的学生需要改进的是，增强自己的自信心不要把意志力与自我否定相混淆，当它应用于积极向上的目标时，将会变成一种巨大的力量。主动的意志力能让你克服惰性，把注意力集中于未来。在遇到阻力时，想像自己在克服它之后的快乐；积极投身于实现自己目标的具体实践中，你就能坚持到底。
     三、培养小学生的意志力策略

 （一）引导学生明确目标、下定决心。
     一般在学校，老师都会有传授学生一些做事的方法，教同学们做笔记，日记，让大家养成习惯，习惯一旦养成就很难更改，他也是自然而然就能够养成的。老师会培养大家养成良好的习惯，必然坚持锻炼身体、有礼貌、讲卫生、自己的兴趣爱好等。这些事从小就要开始培养的，小学生们有时候会觉得为什么要这样做、那样做？主要是学生还不知道自己做事意义在哪里，亦或者，就算知道了有时候也会觉得无法坚持下去。觉得反复做一件事情的时候肯枯燥无味。老师们在教授这些知识、方法的时候应该换个新花样、或者给他们奖励等，引导他们，让他们对这些有益的事情感兴趣。
     不要说诸如此类空空洞洞的话：“我打算多进行一些体育锻炼”或“我计划多读一点书”。而应该具体、明确地表示“我打算每天早晨步行45分钟”，或“我计划一周中一、三、五的晚上读一个小时的书”。
      （二）说明权衡利弊，引导学生改变自我。
     如果学生因为看不到实际好处而对体育锻炼三心二意的话，光有愿望是无法使你心甘情愿地穿上跑鞋的。然而光知道收获是不够的，最根本的动力产生于改变他们自己形象和把握自己生活的愿望。道理有时可以使人信服，但只有在感情因素被激发起来时，自己才能真正加以响应。 
     （三）培养学生锲而不舍的精神，锻炼坚强的意志。
      事实证明，有顽强意志去行动，有助于使自己成为一个具有顽强意志力的人。 早在1915年，心理学家博伊德·巴雷特曾经提出一套锻炼意志的方法。其中包括从椅子上起身和坐下30次，把一盒火柴全部倒然后一根一根地装回盒子里。他认为，这些练习可以增强意志力，以便日后去面对更严重更困难的挑战。巴雷特的具体建议似乎有些过时，但他的思路却给人以启发。例如，你可以事先安排星期天上午要干的事情，并下决心不办好就不吃午饭。来自新泽西州的比尔·布拉德利是纽约职业篮球队的明星，除了参加正常的训练之外，他是每天一大早来到球场，独自一个人练习罚犯规球的投篮瞄准。“功夫不负有心人”，他终于成为球队里投篮得分最多的人。
     （四）引导学生正确面对挫折，坚持到底。
    俗话说“有志者事竟成”，其中含有与困难作斗争并且将其克服的意思。只要你要坚持慢跑，即使早晨醒来时天下着暴雨，也要在室内照常锻炼。 

总之，一个人的成长道路上，必定会遇到许多困难，经受许多挫折。因此必须培养学生具有顽强的意志，拼搏的精神。如果缺少必要的磨炼和挫折，他就无法坚强地面对生活，必然会走向失败。有句话说的好，尽管我们用判断力思考问题，但最终解决问题的还是意志，而不是才智。
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