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浅谈幼儿园小班儿童语言发展的策略

【摘要】创造，运用语言的能力相对较弱，词语贫乏，语音不准，句子不完整，掌握幼儿学习语言规律的同时，有计划地进行培养和训练，游戏是幼儿喜爱的活动之一，也是相互交往的最好方式。将语言教育和游戏活动相合，提高语言交流的能力。幼儿生活中点滴的事情，是幼儿交流的很好素材，教师可以结合此内容扩展幼儿的话题，促进幼儿语言的发展。

【关键字】培养，轻松，愉悦，鼓励，学习，掌握，习惯。

国家教育部颁布的《幼儿园教育指导纲要》（试行）要求“创造一个自由宽松的语言交往环境、支持、鼓励、吸引幼儿与教师、同伴或其他人交谈。体验语言交流的乐趣。”从这句话中我深深的体会到，要实现这些教育要求，就必须帮助幼儿成为积极的语言运用者，在交往中逐渐学习理解和表达不同的意图倾向，调动幼儿体验运用语言交往的主动性和积极性。

而小班幼儿语言最明显的特点是：运用语言的能力相对较弱，词语贫乏，语音不准，句子不完整。教师如果只采取简单的教教儿歌，讲讲故事等单一的方式方法，对发展幼儿的语言，提高小班幼儿运用语言的能力是远远不够的，因此我们要将目光投射到孩子的日常生活中，这样不但利于他们的语言发展，而且也能使他们在轻松、愉悦的氛围中，学习语言，从而获得最佳的发展效果。那么如何发展小班幼儿的语言呢？

一、利用谈话交流促进幼儿语言的发展

孩子的语言发展不是一朝一夕的事，教师必须在掌握幼儿学习语言规律的同时，有计划地进行培养和训练；其次教师还要善于把握机会与幼儿进行日常交流。

㈠利用早晨来园、晚上离园时与幼儿交谈，鼓励幼儿说话。

教师每天的晨接晚送，是与幼儿谈话交流让幼儿学习语言，提高语言运用能力的最佳时机。从最简单的互相问好及与家长道别的礼貌用语开始，到师生之间互相的谈话交流。
刚进园时大都幼儿不敢说话，有的幼儿甚至从不与老师打招呼。每天早上我都不厌其烦地主动向幼儿问好、问早，如：“刘泽翰，早上好。” 晚上的时候，我总是站在门口，给孩子一个拥抱，跟我说：“辛老师再见！”让幼儿有模仿的榜样，一段时间后，我忽然发现班上平时不爱讲话的邵其为还没等你开口，已先与你大声说出“老师早”；语言发展较慢的李唐在教师的引导下能够一字一字清晰地说“老师再见”。

㈡鼓励幼儿有需要时大胆说出“请老师帮帮忙。”

小班幼儿进入幼儿园后，培养幼儿良好的行为习惯，帮助幼儿建立自我服务意识，培养自理能力，由于幼儿的性格、气质不同，理解、接受起来就有快慢之分。因此为了让不同需要的幼儿主动说出“请老师帮帮忙”！ 我在班里开展了“请老师帮帮忙”主题活动。语言虽简短，但这是3岁幼儿主动向他人发出的邀请，如：在孩子洗手前摞袖的环节、在自己系鞋带的环节、在穿衣服的环节，在这些环节中，我不单纯的只让孩子说出：“请老师帮帮忙。”而且在此过程中进行交流：“你为什么穿不上呀？” “我没有大劲儿”王凯毅回答。“我的拉链坏了。”张伟康回答。这些活动一时间成为幼儿与老师主动互动的语言，老师针对性地满足了幼儿不同地需要和帮助。因此我们应为幼儿提供与同伴交流的机会，并加以指导，使幼儿在交往中感受语言交流带来的乐趣，能够更主动完整的用语言表达出自己内心的想法。其次，是将语言教育和游戏活动相合，提高语言交流的能力。游戏是幼儿喜爱的活动之一，也是相互交往的最好方式。将语言活动与游戏结合起来，可以为幼儿营造宽松的游戏氛围，培养幼儿主动运用语言、主动交往的兴趣。幼儿与同伴共同游戏，是语言交往的最佳时机。如游戏主题的确定、场地、材料的选择，以及角色的分配等，都需要幼儿讲述自己的观点倾听同伴的意见。如邀请同伴玩耍，借玩具，打电话，请求帮助等。通过游戏，让幼儿的语言交往能力得到实际的练习，大大提高幼儿语言交往的能力。

二、利用儿歌促进幼儿语言的发展

儿歌练习法能让幼儿体验到和谐的节奏与优美的韵律，易学易记，琅琅上口。教师首先在培养孩子各种习惯中，自编一些简单有趣的儿歌，让幼儿边念边照着要求去做，在学习儿歌感悟语言魅力的同时又培养了幼儿良好的生活、行为习惯。如：《洗手步骤》：手心撮一撮，手背撮一撮，小手交朋友，抅一抅挠一挠，抅一抅挠一挠，小手转一转，小手转一转，跳跳芭蕾舞，跳跳芭蕾舞，手腕转一转，手腕转一转。这个儿歌吸引了孩子的注意力，他们认真地说着，不自觉地做着，就连平时嘴里也不停的说着，孩子们基本掌握了洗手的方法，在幼儿园内组织的洗手环节比赛中，我们班获得了领导的好评。

其次，在五大领域活动中进行儿歌练习法，如：在科学领域《1、2的认识》中，利用儿歌找出正确的数字：“小朋友我问你，1字宝宝在哪里？”孩子回答：“辛老师，我告诉您，1字宝宝在这里。”就这样生动、规范的语言时时处处都感染着幼儿，影响着幼儿。

在集体活动中，不断提供他们自我表现的机会，始终积极正面的鼓励他们，使他们逐步建立起自信心，久而久之，一个学期下来，他们的进步是可喜的，他们不但在班级里找到了好朋友，而且还勇于上台朗诵儿歌、参加游戏。由此可见，宽松、自由、积极愉快、和谐的语言环境，让幼儿感到心理安全，即使再内向的孩子也会越来越敢说的。

三、利用语言活动促进幼儿语言的发展

小班幼儿处于直觉行动感觉思维阶段，他们的语言学习是在具体的感性的活动中，通过多种感官来进行，因此在语言活动中，我们采用了情景的方式来进行，让幼儿扮演一定的角色，体验角色的情感特征，进行角色间的简单对话，让幼儿在角色的情景表演中既感受到了自我表现的愉快又锻炼了语言的表达能力。如：《小鸟在天上飞》的语言活动中，教师先利用课件，展示一个画面，让孩子根据图面说一说，孩子能够说出小鸟在天上飞这句话；再利用会飞小动物的头饰，引导幼儿发挥想象，说一说哪些小动物还会飞；最后孩子边说儿歌（低着头、弯着腰，抬起小小脚，两只小手扇一扇，我像小鸟飞上天）边做飞的动作，并说出自己的感受，李来义说：“我飞起来喽！”蒋唯明说：“我会飞了，我真高兴！”以幼儿生活为情境，以课件中鲜活的小动物来叙事，以游戏为形式的语言活动，能迅速地吸引幼儿，让幼儿的手动起来，让幼儿的身体动起来，使幼儿在动手、动脑、动口的操作中，对词、语、句的理解更加具体形象。
四、利用作品展示促进幼儿语言的发展

绘画是美术活动的形式之一，是幼儿运用绘画工具在纸等材料上通过造型、设色、构图等手段，表现出可视的、平面形象的活动。它是幼儿喜爱的表达思想与情感，以及与人进行沟通的手段，是幼儿心理世界的真实反映。对于幼儿来说，绘画也是在玩游戏。幼儿在进行绘画活动的过程中，需要充分发挥想象和创造。儿童美术作品的魅力就在于其充满丰富甚至离奇的想象力。利用美术作品的展示环节来发展幼儿的语言能力，是一种行之有效的方法。例如：小班的美术活动《画冰棍》，在幼儿绘画完之后，请幼儿说一说自己画的冰棍是什么口味的？蒋唯明小朋友说：“我的冰棍是蓝梅和葡萄味的。”“我的冰棍是巧克力味的。”张一硕小朋友说。小班的美术活动《涂色》，涂色后介绍自己小狗名字的，王凯毅小朋友说：“这是我的小花狗。”

为了培养孩子的表达能力和创造能力，我画出了点让孩子连接，并展开想象，把自己的作品介绍给大家。

每个孩子的想象不同，讲出来的内容也是丰富多彩的。通过美

术作品的展示活动，既培养了孩子良好的活动习惯，也培养了孩子的语言表达能力。

五、利用点滴事情促进幼儿语言的发展

幼儿生活中点滴的事情，是幼儿交流的很好素材，教师可以结合此内容扩展幼儿的话题，促进幼儿语言的发展。如有一天，赵景小朋友因为上火，在玩玩具的时候流鼻血了，周围的小朋友看见了，都纷纷围了过来，我顺势引导幼儿进行交流，王佳傲说：“老师赵景流鼻血了，”耿蓓蕾说：“玩具上面全都是血。”侯煜说：“我妈妈说了，上火就流鼻血。让我多喝水”……在不知不觉中，孩子们积极地讨论、大胆地交谈，孩子们的语言能力得到了很大提高。
总之，作为一名幼教工作者，我们的教育是不能加速幼儿的语言发展，但能使其语言丰富与扩展，有这么一句话“带孩子到他们愿意到的程度，而不是你会带他们到的程度”，因此让我们一起将目光投射到孩子日常生活中的语言发展吧！ 
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