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我国企业社会责任信息披露研究

【摘要】正随着经济的发展,企业最大限度追逐经济利润带来的"负效应"日益突出,企业社会责任越来越受到重视。人们重新审视企业的社会角色,要求企业在追求自身高利润率的同时也要切实承担相应的社会责任,并对社会责任信息进行数量和质量以及建议进行分析。
随着随着经济的发展，企业的社会责任越来越来越受到重视，要求企业在追求自身利益的同时也要承担起社会的责任。企业只有尽最大努力满足社会各个利益相关者的合法利益才是真正负责任的企业，才能切实的得到全社会的尊重和支持，从而真正得到企业和社会的双赢。同时，社会对于企业的要求不仅局限于企业实现经济上的使命，还要全面履行包括经济责任，法律责任，伦理责任和慈善责任等方面的社会责任。因此，在人们对企业履行社会责任的期望日益增强，企业自身责任意识逐渐强化的同时不论是从企业还是社会的期望角度来看，企业社会责任问题已是一个重要的研究课题。企业社会责任要求企业在追求经济效益的同时也要兼顾社会利益。为了使企业相关利益者了解企业是否履行了社会责任，企业必须披露有关社会责信息。我国企业社会责任信息披露还处于初级阶段，缺乏企业社会责任信息披露的意识。
企业作为社会经济的主体，当然应该对社会承担一定的责任。企业对其承担社会责任信息予以计量、核算与披露，除了有利于向企业相关利益者提供相关的信息，同时还可以帮助社会责任信息使用者评价企业经营活动可能产生的社会影响和企业社会责任的履行情况，促使企业目标与社会目标协调一致，改善企业与社会的关系，维护企业的社会形象。另外，在现代经济活动中，有为数不少的企业不惜牺牲社会利益来获取经济效益，造成了严重的社会问题。因此，必须对社会责任信息披露做出明确的和强制性的规定。下面我从数量和质量以及目前出现的问题两三方面对中国企业社会责任信息披露的现状进行分析
一：当前企业社会责任报告的最大特点是数量的增长。2011年前10个月，各类社会责任报告的发布数量超过了2010年全年。特别是在公众和社会增强对企业社会责任的关注度后，很多经济欠发达地区的企业和民营企业认识到，要想在激烈的市场竞争中立足，必须承担相应的社会责任，并且主动公开做过哪些工作。与2010年相比，2011年西部地区企业社会责任报告的数量大幅增加，增长幅度为17.5％，超过了东部和中部地区。民营企业的增长速度更快，达到了41.7％。2011年是中国企业社会责任报告发布数量在继2009年呈现“井喷”态势和2010年稳步发展的基础上，实现较快增长的一年。统计数据显示，2011年1月1日～10月31日，国内发布了817份社会责任报告，比2010年同期增长了23％。数量的增长不仅得益于企业意识的提高，也得益于政府和行业组织的引导，它们通过出台政策、制定指南、集体发布报告等方式积极引导企业发布社会责任报告。其中，大连市环保局、天津经济开发区环境保护局等地方环保部门已经开始引导、组织相关企业发布报告。国务院国资委研究局局长彭华岗介绍说，我国有117家央企，而目前发布社会责任报告的仅为75家，国资委要求，2012年所有央企都要发布社会责任报告，进一步推动报告数量的增长。从发布报告的企业性质来看，国有企业仍占主导，占比58%，不过较2010年的78%下降明显。发布报告的其他性质企业数量增速明显上升，2011年民营企业和外资企业增速分别为62%和83%。分行业来看，增幅最大的为金融行业，发布企业社会责任报告公司数量由2010年的82家增至176家，增幅超过100%据商道纵横统计，2011年发布报告的央企达75家，未发布报告的为42家。此外，中国工业经济联合会26日也发布了74家企业上半年度的社会责任报告情况，其中包括19家央企。这也意味着，尚有20多家央企须在今年年底前完成社会责任报告的披露。对于关键定量指标的披露，分行业来看，冶炼、石油和天然气、电力等高耗能行业披露较好，其中冶炼行业平均披露定量指标3.6个，为披露最好的行业。超过三分之一的行业有一半公司没有披露任何关键定量指标，其中，房地产行业有近90%的公司没有披露任何关键定量指标。以上的数据证明数量的增长不仅得益于企业意识的提高，也得益于政府和行业组织的引导，它们通过出台政策、制定指南、集体发布报告等方式积极引导企业发布社会责任报告。其中，大连市环保局、天津经济开发区环境保护局等地方环保部门已经开始引导、组织相关企业发布报告。
 二企业社会责任报告质量同样得到改善，可信性也在增强: 质量是企业的立身之本、利润之源。面对激烈的市场竞争，企业要想赢得市场、长期经营，必须全面、正确的认识企业社会责任的层次内涵，最重要的还是过硬的产品质量. 分析结果显示，2011年，报告结构更加完整、规范，表达方式更加人性化，部分企业结合企业和行业实际、结合社会责任和可持续发展理念，提出了很好的社会责任观、社会责任口号。分报告的创新性明显，企业更注重在报告中提出新理念，应用新编制标准，使用新的报告结构。《WTO经济导刊》副社长、北京大学社会责任与可持续发展国际研究中心主任殷格非介绍说，有21家公司采用了最新的社会责任国际标准ISO26000作为编制报告的依据，其中，中国铝业公司完全采用了这个新标准的结构。
为增强报告的可信性，很多企业采用多种标准编制报告，并引入利益相关方评价或第三方审验。2011年，依据国务院国资委《关于中央企业履行社会责任的指导意见》、GRIG3、《中国企业社会责任报告编写指南》等多种标准进行编制的报告同比增加了73％。

三我着重分析下目前企业社会责任披露信息出现的问题。

1负面数据的信息披露仍不足
从2011年发布的企业社会责任报告看，尽管发展趋势是好的，但报告的整体水平还比较低。如果把对企业社会责任报告的评价看作一座金字塔，自下而上分成起步、发展、追赶、优秀、卓越几个级别，目前半数多报告还处于低端的起步阶段，达到塔尖优秀或卓越的报告比例很小。整体水平不高表现在，报告的结构不够完善、实质性内容有待提高和可读性不强等方面。据统计，2011年，社会责任报告的实质性内容有所下降，信息披露存在“四多四少”。即对员工、社区、环境和政府等利益相关方的信息披露较多，对同行、社会组织、媒体等利益相关方的信息披露明显不足；对必尽责任信息披露相对较多，对应尽责任和愿尽责任信息披露相对较少；对正面信息披露较多，对负面信息披露相对较少；对社会绩效披露较多，对经济绩效和环境绩效的披露力度不够。尤其在风险机遇分析方面，绝大多数报告未能进行披露。
2多数被指与公众感觉不符

  2009年12月，企业社会责任网发布的一项调查结果显示，超过97%的企业社会责任报告缺乏公信力。2011年7月25日，咨询机构商道纵横发布《2010年中国企业可持续发展报告研究》(下简称“《报告》”)数据显示，2010年中国共有702家企业，发布了703份社会责任报告，这一数字同比增长30%。但其中，发布报告的食品企业仅8家，且多数回避食品安全问题。对于出过食品安全问题的企业，社会责任报告则直接回避相关问题或仅在事件爆发时纳入报告，等风波过后再无下文。《报告》举例称，双汇未将“瘦肉精”事件纳入报告;乳业巨头伊利、蒙牛曾在2008年企业社会责任报告中对三聚氰胺事件作了阐述和反思，但此后的报告未再提及对三聚氰胺的管理。2011年8月2日,中国社科院发布的《2011中国上市公司社会责任信息披露研究报告》显示，截至6月30日，A股上市公司发布各类社会责任报告共计531份，其中不及格报告为435份，不及格率81.92%。

3企业社会责任信息披露内容匮乏

过多的企业只是片面的发布了一些经济增长的指标和部分数据。而对于能源利用方面的信息，企业职工方面的信息，环境保护方面的信息，保护消费者利益方面的信息，保护消费者利益方面的信息，对公益事业贡献的信息很少提及。

综上所述，企业社会责任信息披露在我国还处于探索阶段，社会责任披露的内容和披露模式等还有待于进一步的探索与完善。从我国企业社会责任披露的实际来看，企业社会责任的披露应由简单模式逐渐向高级模式推进。在这里我给出社会企业责任信息披露更加完善的建议：1．在现行的财务会计报表不变的基础上，可规定企业在年报附注中披露企业社会责任方面的信息。现有的财务报表中所包含的企业社会责任方面的信息甚少，企业应该在财务报表附注中披露如下的社会责任信息：(1)员工责任信息。如本年度应当支付给职工的工资、奖金、津贴和补贴以及期末应付未付的金额；应当为职工交纳的医疗保险费、养老保险费、失业保险、公伤保险和生育保险等社会保险费，及期末应付未付的金额；应当为职工交缴存的住房公积金，及期末应付和未付金额；应当支付的因解除劳动关系给予的补偿及期末应付未付的金额。(2)税费方面的信息。除了现行利润表中已经包含的所得税外，还应该披露企业本年度应当交纳的教育费附加、城市建设维护税、增值税、消费税等上缴给国家的各种税费金额及期末应交未交的金额。(3)消费者信息。如为消费者提供的折扣与折让金额，披露为消费者提供售后服务所发生的费用金额，销售合同的履约率等。(4)固定资产支出中购买环境设备以及安全设备的支出。(5)管理费用中离退休职工社会统筹金、矿产资源补偿费及环境治污费、环境绿化保护费等费用的金额。(6)营业外支出中公益福利及公益捐赠支出，因产品质量或合同毁约而发生的赔偿支出以及因违规违法而发生的罚款、罚金支出。其中，赔偿、罚款、罚金支出可以从反方面来反映出企业的社会责任履行情况。在现行的会计报表附注中披露上述信息，将有利于帮助报表使用者充分了解企业社会责任信息，能简洁地满足社会责任信息披露的要求，且这种方法在目前的条件下切实可行，只要财政部下发文件要求企业在附注中披露上述信息，每个企业都可以做到的。2．编写年度企业社会责任“白皮书”。如果通过报表附注披露的企业社会责任信息仍不够完整和明确，则可要求企业在提供年度财务报告的同时，单独提供一份有关履行社会责任方面的报告。在该报告中可以用文字叙述和具体数据两种方法来详细阐述企业社会责任方面的信息，笔者建议该报告可分为五个部分来披露企业社会责任的履行状况，第一部分披露资源开发利用和节能节耗方面的信息，如三废的再利用率，单位产品的综合能耗等方面的信息；第二部分披露员工的就业情况、工作环境、工资待遇、福利社保、员工培训等方面的信息；第三部分披露企业生产的产品性能、效用及产品的售后服务方面的信息；第四部分披露公益事业贡献的信息，如对社会公益事业的捐赠、参与社区活动，为所在社区做出应有的贡献等；第五部分披露社会责任方面的相关指标，如社会贡献率、社会积累率、资产保值增值率、职工所得率、债权人所得率以及股东所得率等指标。另外，对于污染性的行业，还可以在社会责任“白皮书”中增加“环境污染报告”，为公众提供更系统更具体的社会责任信息。编制单独的企业社会责任报告的工作量相对于直接在报表附注中披露会大得多。因此，编制单独的企业社会责任报告可先在上市公司推行适用，然后再进行推广到一般性的企业。 
3．不同行业企业的社会责任内容有着较大差别，其披露模式和内容也应当有一定的差别，但具体到某一行业的企业，其应承担的社会责任项目基本相同或类似。社会责任信息披露中要形成跨行业的且普遍适用的披露方法是不太可能的。鉴于此，就应将全社会的企业划分为若干类型的行业，并将该企业归人与之相对应的行业，在行业内对披露内容和披露模式进行具体规定并实现标准化，以便于审计和有关部门审查。
综上分析，中国企业社会责任信息披露无论从数量还是质量上看都已经取得一定的成绩，但与成熟的国际先进水平看仍有一定差距。
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