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关于会计师事务所审计收费模式研究
摘要
    进入二十一世纪以来,随着国内外一系列审计舞弊案件的发生,尤其是一些上市公司的审计舞弊案件的发生，使得公众对注册会计师独立、客观、公正的形象产生了质疑,严重威胁和阻碍了证券市场及注册会计师行业的健康发展。本文的研究目的,是在整合过去一些专家学者的相关研究成果的基础上,结合我国的国情,较全面的分析了注册会计师协同舞弊产生的现实原因和机理,通过探索建立以证监会为主的政府机构设立上市公司审计专项账户的方式，重塑审计公信力,帮助投资者、债权人、政府和其他利益相关者根据真实客观的审计报告做出相应的经济决策。
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   一、现行的审计收费模式及弊端
    1、现行“谁委托，谁付款”的审计收费模式

    我国早在1999年就颁布了《中介服务收费管理方法》, 对会计师事务所收费提出了一些原则性的指导要求, 其主要包括在以下三个方面: 第一, 审计收费是执行政府指导下双方协商定价; 第二, 审计收费应在平均工时成本费的基础上考虑必要的税金和合理的利润, 并结合市场的供需进行分析; 第三, 审计收费应体现服务的复杂性、资质等级和事务所的社会信誉。我国《独立审计准则第2号—审计业务约定书》中也明确规定，对于会计师事务所的审计收费实行“谁委托，谁付款”的原则，也就是实行被审计公司委托会计师事务所对公司的年报进行审计，被审计公司给付会计师事务所审计费用的模式。

    2. 现行审计收费模式的弊端

    “谁委托，谁付款”在形式上的确体现了“公平性的”原则，但实质上确是一种非公平性与非独立性的模式，因为现有的“谁委托，谁付款”的审计收费模式歪曲了审计需求关系。
    3、审计独立性缺失

    按照第三方独立审计的原则，会计师事务所应当从审计的需求方获得审计费用，这样才能最大程度的保证审计的独立性。这种被审计单位付费，让会计师事务所来对自己的年报进行审计，然后将审计报告提供给其他的报表使用者的模式，就不符合第三方独立审计的原则，这也将会导致审计独立性的缺失。从而被审计单位可以利用对会计师事务所聘请的自由选择权，通过金钱的方式购买符合公司需要的审计意见，达到侵害了其他审计意见需求者的利益的目的。

    二、审计收费模式的调整
    会计师事务所只有通过改变审计收费的来源，由从被审计公司取得审计费用向审计需求者取得费用转变，才能在审计费用上不受被审计单位约束，从而回归第三方审计的模式，真正保持会计师事务所的独立性，提高审计的质量。

    1审计收费调整原则

    调整后的上市公司的审计费用在现行审计收费模式的基础上根据“谁受益，谁付款”的原则，在受益者之间按一定的比例出资。理论上被审计单位的审计报告受益人主要包括政府、股票投资者、债权人、股东四方面构成。但是由于被审计单位与其债权人的关系难以全部查清，无法让其债权人对审计费用进行出资，且按照财务杠杆的理论，公司借债或进行赊购业务受益者其实是公司本身，所以债权人承担的那部分费用也由被审计单位承担。

    2审计费用专项账户的设立及运行

    （1）设立审计费用专项账户

    针对我国目前会计师事务所在审计费用上受制于上市公司，其审计不符合第三方审计原则的现状，我们可以借鉴美国建立一个公共会计监督委员会的做法，在现有的监管格局中增加一个独立的监管体系，一个过渡的措施是在中国证监会下增设审计监管部。赋予其注册权、准则制定权、监察权和处罚权等。每个公司设立一个审计费用专项基金，上市公司按期缴纳审计费用，然后证监会审计监管部通过公开招标的方式聘请会计师事务所对上市公司年报进行审计，会计师事务所在完成审计工作后，可向证监会审计监管部申请获得审计费用。 

   （2）收缴审计费用专项账户资金

    在审计费用专项账户设立后，需在年报审计之前对审计费用专项账户的资金进行收缴，审计费用专项账户的资金来源主要包括以下三个方面：

    首先是对政府部门进行收缴，政府的决策部门一般将审计报告作为政府机构制定宏观或微观政策的依据，政府的税务部门也可以通过审计报告了解上市公司是否有偷税漏税逃避监管的情况等，所以政府应该承担一定的审计费用。为了便于征收和计算，应将上市公司上一年度企业所得税中的0.5%直接划拨到证监会审计监管部门设立的对应的公司账户。

    其次收缴的对象是股票投资者，股票投资者大多缺乏专业的股票分析知识，一般只有通过审计报告来了解被投资公司的财务情况，所以他们也是审计报告的受益者，应当支付相应的审计费用。同样是为了征收，可以直接通过证券公司在股民买卖股票时征收1‰的费用，然后通过证券公司将这笔资金转入对应的上市公司在证监会设立的审计费用专项账户中。

最后使公司的所有者即公司的股东，股东作为上市公司的所有者通过审计报告的方式对公司管理层的管理情况进行评价，他们可以说是审计报告最大的受益者。上市公司本身也可以通过审计报告发现自身问题，进行相应整改，所以上市公司在审计费用的出资比例应该最大。我们知道过去上市公司的审计费用都是通过与会计师事务所直接谈判的方式得出，但是这一模式显然不适应通过招标方式确定审计费用的方式，所以根据相关理论和过去的研究结果，在新的模式下我们通过对影响审计费用因素的归纳，得出上市公司初步所应承担的审计费用数额。

由于影响上市公司审计费用的因数有很多，主要包括：总资产的规模、存货数量、应收账款对总资产的比率、流动资产占总资产的比率、速动比率、及合并子公司个数等，此处无法根据不同的公司情况进行一一列举，另外由于政府部门和股票投资者出资可以实际计算，而实际审计费用与预交审计费用之间的差额也由上市公司承担，因此此处无需精确计算，只需根据下文公式计算出上市公司的预交审计费用即可。

     预交审计费用=A*总资产+B*存货+C*应收款项对总资产的比率

            +D*流动资产占总资产的比率+E*速动比率

                        +F*合并子公司个数

式中：A、B、C、D、E、F分别代表比例系数。

   （3）公开招标会计师事务所进行审计

在审计专项账户资金收缴完毕之后，证监会的相关部门即可以在网站上对会计师事务所进行公开招标，在招标公告上要明确被审计单位的名称、经营范围、法人代表、及参加招标的会计师事务所所需具备的资质等内容。公告发出后，证监会的审计监管部的工作人员即可对会计师事务所的标书进行开标验标。根据竞标的会计师事务所信誉、业绩和竞标价等因素决定中标者。在确定中标者后，中标的会计师事务所即可进驻企业，对企业的年报进行审计。为防范会计师事务所以低价中标，然后从被审计单位获得额外补贴的方式与被审计单位协同舞弊的现象发生，审计监管部还必须要求会计师事务所提供审计底稿，对于审计底稿不全，审计程序缺乏的会计师事务所，审计监管部对其作出降级或终止审计资格的处罚。

 三、“谁受益，谁付款”模式的积极意义

   1使审计质量得到提升

    被审计公司与会计师事务所联合造假的根本原因在于会计师事务所丧失了作为第三方中介机构的独立性，而通过本文的模式探索，这一状况将得到改变，会计师事务所在回归作为第三方中介机构的身份之后，在审计费用上不受制于上市公司，对于会计师事务所而言，提高了财务独立性，而且通过公开的招投标形式，禁止暗箱操作、给予折扣及返还佣金行为，有利于事务所之间的正当竞争，有利于维护事务所自身的利益。 
    2有利于注册会计师行业健康成长

对于违法的处罚，我国法律“重师轻所”，即事务所承担的责任远远小于注册会计师的个人责任，这样的法律环境导致一些事务所将事务所的风险转嫁给注册会计师，但是注册会计师在进行年报审计，出具审计意见时又经常受制于事务所高层领导的意见，这就导致注册会计师的审计风险无形中提高了很多，注册会计师承受着各种风险的压力，很多注册会计师因为压力或风险过大纷纷转行，使审计行业失去了大量优秀的人才。通过本文的措施出台后，注册会计师因为不与被审计单位产生经济联系，所以审计质量大大提高，可根据审计实际结果出具报告，审计风险大大降低，这一措施对于减小注册会计师的压力和审计风险具有重大作用，这将有利于更多的人才投身于这一行业，使这一行业人员素质更高，审计质量得到更好的保证。

结论
本文从提高会计师事务所独立性的角度出发，指出现行的审计收费模式对审计独立性的影响，进而提出按照“谁受益，谁承担”的审计收费原则，目的是通过改变审计收费的来源以提高会计师事务所的独立性，最终使审计独立性的实现具有其内生的机制。通过新模式的研究所建立的完全的第三方监管的模式在理论上来说可以显著提高审计报告的客观性和真实性，具有一定的可行性。但本文也存在一定的缺陷，对于调整审计收费模式后审计质量能否显著提升无法进行实证分析，只是从理论上得出了调整后的模式能够提高审计质量这样一个结论。由于个人学术水平有限，疏漏和错误之处在所难免，希望各位老师提出批评意见。
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