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关于会计专业的学习心得

时光荏苒，岁月如梭。转眼三年的学习时间过去了。在没接触会计学这门课之前，通过家人、朋友、同事认识到了一些关于会计方面的东西，意识里感觉会计就是写、算、填报表之类的事情。但是通过三年的会计专业比较系统的学习，我了解到了会计学不简单的是定、算、填报表之类事情，对于会计学有了更深刻的认识。

一、经过学习能清楚客观的认识会计学这个学科的概貌
通过基础会计的学习，使我进一步体会到了会计在经济生活中的重要作用。会计工作是经济管理的重要组成部分，在经济发展中发挥着基础作用。建立和实施会计制度规范了单位的会计核算，提供了真实完整会计信息，规范有序的会计环境和有效的会计制度对经济的健康有序的发展起到了重要作用；基础会计作为会计的入门课程，通过该课程的学习，使我从理论上对会计有了基本认识。通过对基础会计的逐步系统学习，使自己了解了会计要素，对会计要素进一步细致划分，产生了会计科目，了解了会计分录、会计凭证、会计账簿、会计报表，以及会计核算的基本流程。基础会计中的会计业务的核算是以工业企业为主的，而工业企业的主要经济业务就是供→产→销，即原料采购→产品生产→产品销售三个环节，以上三个环节即为一个营业周期，资金循环一次。工业企业的经济业务比较全面，了解了工业企业的会计核算方法和流程，对其他行业企业的会计核算也能触类旁通，有利于会计知识的进一步学习和研究；基础会计的学习是以后会计课程学习的基础；基础会计学习应注意的一些方法和态度1、学习态度正是因为基础会计的重要性，所以，我们从态度上应该重视它，认真学好它，提高学习的兴趣。2、知识定位在强调它的重要性的同时，我们还要看到，基础会计毕竟只是基础会计，它的内容是基础的，所以我们学习的时候一定把它定位在这样一个高度：对基础会计中的知识以课本知识为主，不要进行太多太深的扩展，更多更深的知识在后续专业课程中会依次介绍，对会计核算的流程只要有一个全面的基本了解即可。3、学习方法首先，基础会计中对知识的介绍是循序渐进、由浅入深的，对会计核算流程的介绍更是有先后顺序的，所以刚开始学习时要按照章节的先后顺序由前向后逐渐学习。
二、自从学习了会计学后，知道活学活用才是实质
所谓活学活用，是指对课程内容不要理解过死，如借贷记账法下的账户结构、账户分类等。具体说如我们做一笔会计分录，并不是说一成不变，而是要定期调整账户的记录，使各账户能正确反映实际情况，而在调整时，要用权责发生制。当然活学活用的基础是吃透原理，因为只有弄懂了原理，才能举一反三；只有掌握了原理，才能根据具体情况运用会计核算方法，发挥会计的职能作用，以求得对课程内容更好的理解和掌握。

在课程学习当中，认真听讲，做好笔记并能够及时思考相关问题在实际情况中的应用，通过课后阅读课本内容，适时的提出对未能充分理解的问题及时让老师讲解，那样就能更好的对课堂的学习内容有全面、深刻的理论。另外课本提供了不少例子和练习，方便做基础训练。在学习中，我们要就弄清楚各个基本概念，不要在一知半解的情况下就进行更深入的学习或练习。这样容易由于基本概念不清而产生学习进度缓慢和因基础问题不清而带来的困惑。对于基本概念的理解同时还能帮助我们区别会计学沼许多分类问题。

会计作为经济管理的重要组成部分，是适应社会生产的发展和管理需要而不断发展和完善的。在社会生产中，会计一方面对生产过程中人力、物力的消耗量及劳动产品的数量进行记录、计算；另一方面则要对生产过程中的耗费和劳动成果进行分析、控制和审核，以促使人们节约劳动耗费，提高经济效益。正是因为在社会生产中人们很早就注意到提高经济效益的重要性，客观上就需要有一种以经济数据的记录、计算、分析、控制、审核为中心的经济管理工作。

会计的学习特别需要细心和专注，容不得半点马虎和懈怠。核算过程中出点小差错就会影响整个操作过程的进展和完美，所谓是牵一发而动全身。有次在练习做资产负债表时，因为丁字型账户中有笔活动只有借方项目没有相应的贷方项目，结果在最后填写报表时没法配平，又不得不回到丁字型账户中去检查每个项目的变动和调整，而且还是检查好几次才查出来到底是哪里出了差错。事后算了一笔账，这个查漏就花了近一个小时的时间。但除去浪费时间不说，还影响了整个工作的进度，赔了夫人又折兵，不划算。所以学习会计要踏踏实实，一丝不苟，还要考虑全面防止对一些问题的忽略。如果坚持下去，那么长此以往就会减少出差错的次数，养成一个严谨的好习惯。这样才会在学习工作上表现出色，才能够被人信任去做重要的项目。

通过学习了解会计本身是一门比较枯燥的学问，不像其它课程那样形象，有些同学学起来觉得比较难，有些同学到最后仍然搞不清楚有关业务的来龙去脉。这就要求老师在教学方法上能充分调动学生的学习积极性和参与性，开展多样化的教学方式，在课堂教学中采用启发式、案例式、讨论式、互动式教学，提高我们的参与意识和学习能力。这样来激发学生对本课程的学习兴趣，让我们认识到会计学知识对将来的就业和工作老师非常有用的，努力让学生觉得会计学是一门很有意思的课程，体会和发现会计学中的乐趣。同时，利用多媒体教学，充分发挥计算机文字、图形、动画、视频、音频强大的综合处理能力的优势，前后内容相关联，前后贯穿，利用制作好的多媒体课件和电子教案，有效地提高学生的学习兴趣。

会计学让我们了解到了一些企业经营中的原则和处理方法。会计学是一个微观的世界，让我感受到这些知识是在用细微的力量影响一个企业，人类社会生存和发展都离不开物质，并且他们最关心的是以最小的耗费取得最大物资财富，这也就让会计学产生有有了充足的理由。同时我们也慢慢认识到会计学发展史的内涵决不亚于任何一门学科的历史，它展现了人类用聪明才智创造了最有价值的经济事物。经济世界有多大，会计学就有多大。当我们接触了这门课程后，就会清楚的发现会计和国家是相辅相成的，退一步来说，企业自始至终也要依赖于会计。当前，伴随着经济全球一体化的发展，高科技的日新月异，并不会遗忘会计，相反会计将成为全球性经济管理工作的重要方面，同时也必将在会计学国际协调工作中，在治理整顿全球性经济秩序中，发挥越来越重要的作用。

总之，会计学作为一门与实际工作结合紧密的学科，实习是检验学校里的教学成果的最好的试金石。学校中所有学到的知识都转化为工作能力，这样才能真正做到学有所有。从这个层面上来看，我们的会计教育和实践是有一段距离。会计是一门实践性很强的学科，会计需要理论的指导，但是会计的发展是在实践中来完成的。所以，我们的会计教育应当与实践结合起来，采用理论与实际相结合的办学模式，具体说就是要处理好三个关系：即课堂教育与社会实践的关系，以课堂为主题，通过实践将理论深化；假期实践与平时实践的关系，以假期实践为主要时间段；社会实践广度与深度的关系，力求实践内容与实践规模同步调进展。学校加强实际的工作与理论教学之间的紧密结合，实践可以非常好的提高学生学习的积极性和教学的针对性，对于毕业生尽快熟悉实际工作是有非常大的好处的。
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