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关于学习网络教育法律专业的心得体会
　

    在知识统领一切的当今年代，新技术给人们生活带来革命性的改变，也给人们在接受教育上带来了一种全新的模式。知识已经从过去的五十年一周期大大缩短为如今的十年一周期，传统观念上把人的一生划分为学习阶段、工作阶段的观念早已不能适应现实需要。想要学习、学习途径、终身学习已成为21世纪适应社会发展的最重要条件之一。

    网络教育以利用计算机网络平台与个人自主学习为主，是一种新兴的教育模式。现代网络技术正改变着千百年以来以教师讲授、课堂灌输为基础，劳动强度大、效率低的传统教育教学，取而代之为以现代信息技术为基础的全新的、开放式教学模式。对于离开校园多年、平时工作较忙的我来说，网络教育是比较适合的再接受教育的学习方式。在接受北师大网络教育的一年多时间里，有苦有乐，更多的是收获，写下一些心得体会，对自己的学习过程作一个总结。

一、树立信心，制定学习计划

之所以选择北师大，是因为北师大学是一所拥有百年历史的著名高等学府，教学和科研力量居于全国一流水平，相对于其他学府，拥有更全面、更先进的教学理念和教学资源。在2012年入学时，网院老师要求我们制定个人学习计划，对所修读的全部课程做一个总体的规划。学校公布“教学计划”后，我仔细研究了其中的内容，感觉“专业教学计划”是一个总体性的规划，它虽然涉及了总学时、周学时和授课学时等内容。但由于每个学生的职业、文化水平、专业基础、家务负担等方面的情况不尽相同，还需要增加一些具有个性化的学习方案。

我针对自己的实际情况，首先进行了自我分析，分析已有的知识水平、学习能力、学习效率以及以往的学习经验等，找出自己的长处、短处，了解自己的兴趣和爱好，扬长避短，只有这样才能做到心中有数，制定出最佳的学习计划。其次，科学统筹学习的时间和空间，做到学习、工作与生活三不误。现代信息技术改变了传统的学习方式，特别是网络教育，应该能使我在家里、单位、休闲场所都可以自主学习。由于在制定学习计划时,我综合考虑了自身因素、循序渐进、实事求是，对完成整个学业的总体时间、每学期修读课程，以及处理好工学矛盾、计划学时等问题都做了规划，因此每次考试都取得较好的成绩。

    二、掌握学习方法、寻找学习规律

    学习法律的人来说，尽快掌握一套行之有效的学习方法是非常重要的。运用好的方法，可以达到事半功倍的效果；相反，方法不当常常会令学习收效甚微，有时甚至是南辕北辙。好的方法可以通过老师的讲解和与同学的交流中上获得。首先，我基本了解了现行法律是怎样规定的，掌握部分重点法条的具体内容，并够根据这些规定与平时听到的、看到的一些实际问题相联系起来。我从老师那里得知，国内各部门法的教材基本上都是按照现行法律的框架结构进行编写的，这些都是最基础的内容。要掌握这些内容就离不开记忆，这也是社会科学共同的特点，在这一点上企图投机取巧肯定是行不通的。但仅仅记住这些内容还不够，还要会学以致用。网院在每一门课件中都提供了大量的基础知识，我在认真阅读观看时，将学习成果与生活的一些实际相结合，获得了较为深刻的印象。 其次，作为一个以法律为专业的学生，知道法律作出了怎样的规定还仅仅是学习的第一步，此后还要进一步学习法律为什么这样规定，即要知道法律的所以然。法学作为一门学科，其内部有很多带有规律性的东西，这些可以说的是法学的精髓。国家的法律可以随着具体情况的需要不断修改，但这些规律性的东西是不变的，而且对于法律的具体变动始终起着指导性作用。只有掌握了这些内容，才更好的理解法律的具体规定，知识才不会因为法律的更迭而落伍；只有掌握了这些内容，所学习的才不仅仅是“法律”，而是已经上升为“法学”。 

三、有效利用时间与资源

    我是做媒体网络工作的，在利用网络学习方面具有很好的环境。我在工作任务较轻时，每天抽出两个小时左右时间，除了充分对教材进行通读、做好平时作业，还通过下载教学课件、电子邮件、BBS留言板、网上答疑等方式参加学习与讨论，在遇到疑难问题时，接受老师“一对一”的详细解答、加入Q群与同学们一道探讨等等；在工作任务较重时，则根据实际情况制定“周学习计划”，即每周随机抽出10-12小时，见缝插针，将学习分散在一周的每一天当中，以保证阶段性学习任务的完成；遇上节假日时，则每天抽出一些时间阅读现行的法律法条及案例读物，并与一些从事法律工作的朋友进行交流、向他们请教平时学习中的一些疑惑，增加系统性的知识。

    对于过去多年传统学习经历中的一些有效方法，也同样运用到网络学习中，如做笔记等。在听老师讲解过程及学习时遇到重点难点及疑问，标出重要的内容，加注自己的理解，有效地开拓理解能力，提高学习效率、增强记忆。有时候，除了把教材和光盘中重要的地方做下记录之外，还综合其他相关如报纸、网络法制新闻等资料，整理出一份内容较丰富的笔记。此外，我平时还注意观看法制类的电视节目，如“今日说法”等等栏目，遇到比较感兴趣或受启发的内容，立即把重点、难点、特殊内容记下来，再根据笔记加以自己的理解，提高的法律逻辑思维。

四、分阶段检查学习状态与效果

    网络教育虽然在时间和空间上给我们提供了较大的自主与灵活性，但也容量造成平时懒散、平时对课程不闻不问，到了临近考试才开始手忙脚乱的情况出现。为了避免这种情况在自己身上发生，我按照学习计划，每月底对学习进度进行检查，发现知识掌握不牢时，立即进行复习。当每一个阶段课程学习结束后，找些自测题来做，检验对知识的理解程度。除此之外，还认真、独立地完成课后作业，更全面的了解自己的学习成效。

期末考试也是检查学习效果最重要手段之一，因此必须加以认真对待。首先对于教材上重点内容，我做到了心中有数，因此考试中，就能够准确地从题目中总结出所要考核的法律问题。比如案例题，每一道题目都有它要考核的中心问题，中心问题如果总结得正确，就意味着成功了一半，接下只要运用自己在平时学习中所积累的知识进行具体分析，就能轻松找到并写出正确答案。
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