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关于学习学前教育的学习心得

学前教育是基础教育的有机组成部分，发展幼儿教育事业是关系到人口素质的提高和民族未来兴衰的大问题，幼教发展的关键在于幼儿教师队伍的建设，在于幼儿园教师素质的提高，接受高层次的学历教育是培养高素质教师的重要途径，有了较高的文化基础素质，才能在教育实践中不断总结，研究，提高专业水平，更好地服务于幼儿。目前很多幼儿教师都是由其他专业的学生转行而来的，部分幼儿教师是中专学前教育专业毕业的，我就属于这一类。所掌握的学前教育专业知识不够，在工作中往往力不从心。有一线教育工作经验的我，在关注到孩子的问题时，我却不知道如何应用专业的知识帮助家长分析问题。有时候看到孩子的问题，却不知道是什么原因。这些都是因为缺乏专业素养。所以我一直在寻找机会。如何在工作之余，提高自己的专业素养。2012年，经同事介绍。我有幸认识北京师范学校远程教育。于是开始了三年之久学前教育学习之路。

一、从一线教师到幼儿园管理者，我缺少了什么？ 

我是一名在职的民办幼儿教师，有4年的一线教学经验，4年的管理经验，在一线教学时，我们往往要关注到每一个幼儿，根据幼儿的表现，判断出幼儿的水平。但是中专的知识根本满足不了我在工作中的需求，集团给我们提供很多机会，我们也参加过很多培训班。每次参加完都热血沸腾，决志运用到工作中，每次的现学现用，让我体验到了学习的成就，但是因为不是系统的学习，所掌握的知识都很片面。我发现自己不足之处确实很多，在管理的过程中，我们少不了要去班上听课，评课，还要给老师们提出更好的建议，而在这过程中我们不能只用自己的经验来评价老师，那是没有科学依据的，也是没有说服力的，所以我意识到，要做一个好的管理着，必要有扎实的“基本功”——除了经验外，还要有学前教育全面的专业知识。

其次，学历低一直是我内心的痛点，网络报道： 2012年，全国普通高校毕业生规模达到680万人。毕业人数再创新高，就业工作任务艰巨。2013年大学生毕业人数再创新高 成史上“最难就业季” 2013年12月7日人民日报：【创纪录！明年727万大学毕业生！】2013年全国大学毕业生达到699万，被人们称为“史上最难就业季”。昨天，全国普通高校毕业生就业工作视频会议在京召开。据悉，2014年毕业生规模达727万人，增加28万。 就业形势严峻啊！

就业形势如此严峻，我们这些在职的80后如果还没有一点点危机，抱着可怜的中专文凭和不足10的幼稚经验，我们被老练的70后，新星的90后淘汰那是早晚的事。
　　

二、合理安排时间，利用零碎时间，每天提高一点点。
  “每个人8小时以内都是一样的，真正不一样的是8小时以外的时间”微信上的这句话激励了我，中国有句古言讲得好：“活到老，学到老”！古人都如此这样讲，可见他们是多么地重视学习，30岁不到的我难道就要在韩剧中沉迷，在刷屏中老去了吗？于是我每天利用下班时间学习，因为女儿还小，所以9：30以后我的时间都是属于女儿的，我很注重亲子关系，每天调整最好的心情陪女儿吃饭，聊天，出去走走。8：30给女儿洗澡。接着看一下绘本，心无旁骛，这样女儿真的很开心，9：30女儿基本进入梦乡了，我便打开课本，有时候学个半小时，有时候学习一个小时，别看时间不长。收获却不少哦！ 

　　

三、学习与工作相结合，现学现用。

《心理卫生与咨询讲义》上提到，咨询人员的基本态度。首先要理解的态度，其次是重视感情投入，这就要我们做到认识自身的感情，要坦率，真挚的感情表露，重视非语言的感情流露。三要有律师的态度，就是说要站在来访者一边来考虑问题，去说话，要采取非审判的态度。这一点在我的工作中起了很大的作用。我们没有做心理咨询接待。但是在幼儿园经常要处理一些鸡毛蒜皮的小事，曾经有个小幼班的孩子。入园一个月。家长很生气地给我打电话。问我：“白老师，你们什么时候开家长会？”我听着语气有点不对。慢慢了解，才明白，原来班上老师跟家长反应孩子自理能力差的情况。家长心理不舒服了。要在家长会上反应这个老师的问题。我首先站在家长的角度，说老师的出发点是让家长配合帮助宝宝锻炼自理能力。但是如果老师的表达方式不对的话，家长是会很难过的。家长感觉我理解她，情绪就缓合了一步了。接下来我又说了一些宝宝在班上可爱的地方。说老师其实是好心。但是说话的时候确实要注重方式，因为我也是母亲，我也不希望我孩子的老师跟我说话很强硬。并向家长保证会在教师晨会上提醒老师跟家长交流时要注意方法。这时候换家长着急了。不要说那个老师了，不然以后不好处。我说没关系。我不会明说。以后我也会多帮助老师。这时候家长放心了。因为我站在了她的角度。帮她解决问题。

四、善做笔记，认真作业，愉快考试

2012年7月报名参加网络学习以后。9月份参加了成人高考入学考试，因为之前学的东西放得太久。害怕考不过，于是我找出了之前的课本，向学生时代一样复习。9月顺利通过了入学考试。我欣喜万分，在毕业8年后终于捡起了我的大学梦。领到教材那一刻。我在心里默默发誓。一定好好好学习提高自己。

回到单位第一件事打开北京师范大学网络教育网站。开始寻找自己的课程，打开作业，我发现很多题目我都不懂。于是我利用下班时间，一点点地品读。读到作业上的知识点我就用笔标注一下反复阅读。读到自己工作中出现的情况，我会停下来，用新的知识来分析工作中的问题。很多时候我都恍然大悟。这个简单的道理自己为什么就不知道呢？下次遇到就有知识支撑。可以轻车熟路地去解决了。

做作业时，我一般会在书上找到与之相关的章节仔细分析。实在找不到时也会到网上去找答案，这样可提高学习的效率。考试之前我一般会把老师给的复习资料导在手机上。一有时间就拿出来复习。等到考试时就会有很好的把握了。有几次我们考试和幼儿园的圣诞节时间有点冲突。但是因为提前复习。我们可以从容应对，前一天去考试，第二天也能把圣诞节组织得很好。这都是因为之前有准备，不至于茫然失措。

本文版权归原作者，内容仅供参考，如需定制论文和发表职称论文请联系QQ893628136

