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关于学习学前儿童语言教育的心得体会

语言是人类社会中客观存在的现象，是一种社会上约定俗成的符号系统。语言是以语音或字形为物质外壳，以词汇为建筑材料，以语法为结构规律而构成的体系。语言是人类共同的交际工具，是社会各阶层人民经过几百代的努力所创造的。语言是全社会内一切人们所共有的交际工具。语言是人类最重要的交际工具。儿童心理的研究成果和长期的教育实践已经证明，婴幼儿期是人的一生中掌握语言最迅速的时期，也是最关键的时期。婴儿从出生之日起就已经开始运用语言和非语言的交际手段获得人类已不断成熟的语言经验，逐渐获得大量的关于他们周围世界的知识，发展智力，习得社会道德行为规范。语言是他们认识世界、了解世界、表达情感的媒介。与此同时，随着社会的不断发展，社会对人才的需要不断发生变化。为了向社会输送合格的、具有时代感的新社会人才，教育必须具有超前性，人们的教育观念也必须跟上时代的发展。 通过学习学前儿童语言教育这门课程，我学到许多知识，在此做以下总结：

　　一、分析自我，树立学习信心，制定学习计划。  

学前儿童语言教育这门课程看似简单，但要运用到工作与生活当中并不容易。每一个人由于自身潜力和爱好等因素的不同，每个人的理解能力与领悟的不同，学习出来的效果也有所不同。这就要求我们每个人对自己的学习情况有一个全面、客观的了解和评价；侧重地安排自己的学习时间，取长补短，扬长避短，才能在有限的时间内取得最好的学习效果。在学习的过程中，若漫无目标，无从入手，不仅会浪费掉很多的宝贵的时间，还会对学习本身产生厌倦的情绪。为了提起学习的兴趣，在每一次的学习之前应制定学习计划、学习目标，合理地安排学习时间，并按照自己规划好的学习内容来学习，不要急于求成，要按时按量来完成学习，以达到更好的学习效果。为了学好这门课程，首先，应常常利用工作之余在网上查看有关资料、勤看网上学习视频，在学习中遇到的难题请教老师或同学。其次，在学习中，多做笔记，勤于思考，对一些比较针对性的问题、重点勾画出来。最后，做到多问、多看、多听，学习后勤于反思，提高自己的学习信心。　　

二、培养积极的学习情绪，学习与工作相结合。
学前语言儿童这门课程的研究对像是学前语言教育活动及其规律。其特点是以发展学前儿童的口语表达能力，这门课程是理论性与实践性都很强的学科，学科表面看去易理解与接受。我作为幼儿园的一线工作者，觉得课程内容与实际工作紧密联系。由此可见，学习该课程，应以扎实、正常的学习态度，认真掌握教材内容。这门课程的内容在家多彩，共七章：第一章主要讲学前儿童语言教育概论；第二章 3岁前婴儿的语言教育；第三章 幼儿接受性语言的培养；第四章 幼儿表达性语言培养；第五章 幼儿汉字教育研究；第六章 幼儿早期阅读研究；第七章 幼儿的外语教育研究。

在我所学的章节里，我发现3岁前婴儿的语言教育为之重要，语言的发展是婴幼儿智力发展的表现，是鉴别其智力发展的重要标志。语言还能帮助婴幼儿感知事物，有意识地去注意环境、记忆所见所闻、产生丰富的的想象。爱因斯坦曾说：“一个人的智力发展和他形成概念的方法，在很大程度上取决于语言。”因此，婴幼儿语言能力的发展，更能促进其智力的发展。

当我第一次拿起《学前儿童语言教育》这本书随便翻阅看了下，觉得很简单，这门课程应该不难学，刚开始我认为语言教育就是给幼儿阶讲讲故事，念儿歌并让他们学会讲这些故事和儿歌，其实，这是是一种不正确的语言教育教学理念，幼儿的语言是靠在不断的听、说过程把自己原有的经验转化为新的知识经验。由于幼儿期正处于学习使用语言的最佳时期，幼儿的语言教育，应以言语教育为主，以一日生活活动为内容，充分利用随时随地的引导幼儿的语言活动。因此，我更要不断的努力的学习学好这门课程，做到精益求精，并结合工作用到实处。

这门课程的内容很多地方都能用到实际工作中，但单凭这些理论知识是不够的，要学到用处，要充分利用到工作中，有些真的有点力不从心，有时会忘记，有时不知道从何入手，学完这门课程，我觉得学前幼儿语言教育太重要了，想要学好这门课程，必需时刻记住，当你在学习中，你是一名学生，要不断的学习课程内容，精益求精，达到很好的学习效果；当你在工作岗位上，你是一名幼儿教师，应把学到理论知识用到实际工作中去，你的言行举止都有传送的幼儿的脑海里，所以作为一名幼儿教师，你的语言应该当简洁明了，让幼儿听得懂，并学到有益的言语，作为一名幼儿教师，你要时刻注意自己的语言表达，不要过于成人化，语速要慢，在与幼儿日常生活相处的过程中，随时随地的引导幼儿自主地表达语言，达到语言教育的目的。　　

　　三、多记笔记，提高领悟能力，增强记忆。
    我们都有过多年的学习经验，我们不可否认笔记对于学习真的很重要，尽管这门课程有课件，课件里包含老师讲课视频，还有课程的书籍资料，但在听老师讲课的时候，边看、边听、边做笔记那是一件对学习很有用处的习惯，在阅读的时候可把重点勾画出来，并标记重难点、自己在阅读中遇到疑问、勾画关键词。多做笔记有利用眼到、心到。多做笔记的好处：1、巩固，笔记在学习中能够很好的发挥巩固我所学到的知识的作用，虽然在视频课件上看了老师的讲课，当时会很清楚明白，但随着时间的流逝，我们的记忆会也会随着减弱；2、温故而知新，多做笔记有助于课程内容有了新的理解。3、提高学习效率，多做笔记有助于提高学习效率，可以使自己更专注老师的讲解；有助于加强记忆，在考试前的复习有了很重要的帮助。除了做课件视频的笔记和书上的笔记外，还要收集与课程相关的资料，整理出一套内容丰富的笔记。这份笔记的内容主要是平时勾画的重点、难点、疑点、易难记忆的内容。正所谓“眼过千遍不如手过一遍”，“好记性不如烂笔头”，通过学习《学前儿童语言教育》这门课程，使我深深地体会到做笔记的重要性，笔记使我对课程内容增强记忆，对学习内容的理解有了一定的帮助，促进观看课程内容的理解，为考前复习得到很好的帮助。

    总之，时光飞逝，转眼间虽然这门课程已经学习完毕，但在今后的日子里，我还会继续努力不断的学习提升自己，把学所的知识一一的运用到工作中。利用工作之余到网上查看相关资料，与一些有经验的老师进行沟通交流。通过学习学前儿童语言教育这门课程的过程中，我学到了很多关于学前儿童语言教育的知识。正如老师所说的，三年出师，但我目前所熟悉和掌握的只是课本上基础的内容，想学到更多的知识我们就必需理论与实践相结合。我相信通过学习这门课程，为我将来的工作铺垫了扎实的基础，也是我大学生涯的又一笔宝贵的财富。我相信，在未来的工作中，我一定会好好利用所学的理论知识，去引导自己今后的工作，我也相信，通过自己不断的努力，将来一定会成为一名更加优秀的幼儿教师。
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