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关于学习做好学前教育的体会
幼儿是祖国的花朵，是民族的未来，是家长的希望，是社会的未来栋梁，其素质的提高与发展关系到千万家庭的利益，关系着国家教育的整体质量，也影响着社会未来人口的整体素质和社会的竞争力。学前教育作为我国教育体系的重要组成部分，是学生接受教育的初级阶段，也是终身教育的奠基阶段，做好学前教育，能够为幼儿的学习打下坚实的基础，对幼儿的未来发展以及良好行为习惯和道德修养都具有重要意义。因此，我们要重视幼儿的教育问题，采取多种方法，促使幼儿健康成长。

一、树立正确的教育观念
    幼儿是祖国的花朵，是我们国家、民族的未来和希望。而未来的人才是21世纪的建设者、接班人，应当是全面发展，开拓进取，立足本国，放眼世界，善于与人合作，具有高尚品德和创新、竞争意识的人。作为新时期的幼儿教师。我们应当从这一培养目标的高度出发，怀着强烈的使命感和责任心，去尊重儿童、了解儿童、热爱儿童、教育儿童，只有这样才能像陶行知先生所倡导的那样去创造环境和设计活动，事事处处充分发挥儿童的积极性、主动性、创造性。因此，在日常生活和教学中，我们教师除了要以饱满、愉快的情绪与幼儿打成一片、倾心交谈、一起做游戏、讲故事外，还要了解、熟悉每个幼儿的特点，学会洞察他们的内心世界，了解他们的要求，尽量做到一把钥匙开一把锁，耐心地教育他们，做到不偏爱或溺爱孩子，对每个孩子都一视同仁，把幼儿看成是独立的人，经常了解他们的优、缺点和遇到的困难，从而帮助幼儿改正缺点、解决困难。此外，在充分发挥幼儿主动性的前提下，教师还要因势利导，循循善诱，鼓励幼儿，使其取得进步。

    二、运用科学的教育方式
    幼儿教育对个人、家庭、国家和社会都非常重要，不可忽视。在幼儿教育中，我们应根据幼儿生活生长环境、性格、年龄的不同，有区别地进行教学，实施科学、合理的教育方式。首先，要“寓教于乐”由于幼儿年龄较小，对社会的认识和感知比较直观、浅显和抽象，还不明白学习的作用与意义，因而教师要有意识地引导幼儿的生活、学习、娱乐和思考，使其在生活中学习、在学习中娱乐、在娱乐中思考，以达到“寓教于乐”的目的，为他们的健康成长创造条件，尊重他们的能动性和天性，开发其潜能。而对于他们出现的一些不良行为，也可通过娱乐的方式进行有效制止和正确引导。其次，要创造条件让幼儿在教学过程中表现，教师要提供给幼儿足够表现自己的机会，在这个过程中，我们要使用温和的语言进行悉心指导和分析，以便他们容易接受。对于比较活泼的孩子，在保持他们个性的同时我们要教会他们安静，使其学会安静；对于性格比较内向的孩子，通过引导的方式我们要教会他们活泼和开朗。总之，表现可以满足他们的好奇心，这是培养孩子思考力、参与力、创造力的最好办法，教师要对此给予足够重视。需要注意的是，在引导幼儿表现时不要给他们太大的压力，否则就会影响他们的健康成长。

三、培养幼儿良好的学习习惯

　  英国作家萨克雷说过，“播种行为，收获习惯，播种习惯，收获性格，播种性格，收获命运。”道出了培养良好行为习惯的重要性。我国思想家陶行知曾说“凡人生所需之重要习惯性格态度多半可以在六岁以前培养成功”。揭示了培养良好行为习惯应及早抓起的必要性。幼儿期是培养幼儿良好行为习惯的关健时期，学前教育阶段是幼儿形成良好行为习惯的重要时期，幼儿良好的行为习惯养成比知识的获得更重要。幼儿时期良好习惯的养成将使其终身受益，并决定着其一生的发展。知识和经验，幼儿可以在成长的过程中日积月累，而对他们学习习惯的培养必须从进入学校的第一天抓起。在教学活动的各个环节，教师时时都要对幼儿进行好习惯的培养。第一，要培养幼儿良好的学习习惯，教师以身作则非常重要，教师的言行举止对幼儿来说处处起着潜移默化的熏陶作用。例如，要求幼儿专心听讲，教师在上课时就必须全力以赴，充分做好准备，绝不能漫不经心、东张西望；要求幼儿做好课堂笔记，教师就先要做好课堂随笔，以供自己课后反思。总之，要求幼儿做到的，教师自己要先做到，从而为幼儿树立良好的榜样。第二，培养幼儿良好的学习习惯，要选择好的时机与方法。如让幼儿在游戏与玩乐中增长各类知识，培养他们的知识运用能力，以及使之学会合理安排学习时间。第三，培养幼儿良好的学习习惯，最重要的是教师对幼儿要求的持久性。培养幼儿良好的学习习惯是一项长期且复杂的工作，若教师仅是想到了才要求学生，学生就不可能坚持下来，并形成习惯。因此，培养幼儿良好的学习习惯，教师就一定要做到要求的持久性。

    四、做好家长的幼儿教育工作

    我们常说“家长是孩子的第一任老师”，孩子最早接触的是家长，小时候与他接触最多的也是家长，最希望孩子成才一的还是家长，因此家长的教育理念是否正确对教育孩子至关重要。现在的一些家长对孩子的文化学习非常重视，但对孩子的性格和良好习惯的培养比较欠缺，有些家长对孩子的挫折教育观念相当淡薄，生怕孩子吃亏，孩子在学校里有一点问题就找老师闹个不停，使得一些老师不敢管孩子，这也无助于孩子的正确成长。俗话说“身教重于言教”，大人的言行举止对孩子的影响甚大，所以为了孩子的未来，我们家长也要改掉自己身上的坏毛病，现在该是我们反思的时候了。另外，多年来，不少家长受“应试教育”的影响，一味追求认字、演算、背古诗。一进校首先看孩子的学习成绩、考试分数，完全用成人教育的一套来要求孩子。这些错误的思想和不正确的做法，严重影响着幼儿的发育、成长。为了纠正家长的这些错误做法，我常召开家长会，在会上对家长介绍学前班儿童教育纲要，并讲解一些科学的儿童教育的方法和儿童健康成长的故事，让家长理解教师、理解学校，并配合学校开展好适合幼儿的校内、校外的各种娱乐活动，从而使幼儿在活动中认识事物，培养能力，接受教育。因此，为了调动家长也做好幼儿的教育工作，可以利用幼儿园和小学的家长会时间，也可以在各种媒体上举行讲座，帮助家长们树立正确的教育理念，掌握正确的教育方法，只有在学校、家庭、社会的共同努力下才能把我们的学前教育工作搞好。

常言道：“十年树木, 百年树人”, 教育事业不仅是一项长期的任务，而且是极为重要的工作，学前教育是基础教育的重要组成部分。只有充分认识到学前教育工作的重要性，才能把学前教育事业做好，才能对幼儿的身心发展有所助益，才能更加有助于他们以后的健康成长。相信，在我国学前教育工作者的共同努力下，必将促进我国学前教育事业的良好发展，培育出健康成长的祖国的接班人。
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