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关于学习学前教育心得体会

知识经济时代，学习将贯穿于人的一生之始终，可谓“活到老学到老”。学习不再仅是学生的专利，教育也不再仅是教师的特权。一个真正的终身教育、终身学习的时代也伴随知识经济时代同时降临。教育必须正视现实，适应新时代的要求，使其形式灵活多样，促进社会学习化、学习社会化。所以在学习学前教育的同时，最重要的是教育思想、教育理念的创新，想作为一名教育者必须树立正确的教育观念，学习和了解先进的教育理念，把那些教育理念内化为自己的思想。只有如此，才能用先学习到的教育教学理念通过思想的内化来指导实践；有了理念的更新，才能创造新的教育方法，适应学习时代的要求。用欣赏的眼光看待孩子我们的教育目标是培养3-6岁的幼儿全面发展，俗话说“金无足赤，人无完人”，“乖巧”有缺点，“调皮”也有闪光点，在我们教师心目中每个孩子都应是有好的一面的。 

一、通过专业学习让我有了以下体会：

在学前教育领域里大家应该知道尊重幼儿合理的心理需求与个性差异，尊重他们的爱好与选择，尊重他们的人格。同时，及时捕捉幼儿身上的“闪光点”，并予以赞扬，特别是对“调皮”而言，一两次别开生面的欣赏不啻是沙漠里的绿洲，久旱的甘霖，这样将会激发他们身上的潜能，让孩子在充满鼓励与期待的沃土中成长，从而取得事半功倍的教育效果。这些都使我明白了一个道理：常读书和常思考，使我勇于和善于对自己的教育教学做出反思和分析，既要正视自己之短，努力探究补救途径，更要擅于总结自己的或同行的成功经验，从中提炼出可供借鉴的精华，为理论的突破夯实根基。愚人不才，笨鸟先飞，我愿把追求完美的教学艺术作为一种人生目标，把自己的教育教学融入我园教育教学改革的大潮之中。所以我选择了北京师范大学的学前教育。

学习让我深刻的学习领悟到了一些问题作为一名学前教育的老师，应该多培养孩子独立自主的能力的能力，同时又要帮助他们养成乐于助人，尊老爱幼的这些良好品行。但是随着社会的不断进步和发展，当今社会幼儿的生活环境和教育环境也发生了很多变化，在国家政策的鼓励和监督下，大部分的家庭都是只有一个小孩，在很多家庭中，“小皇帝”的现象也非常严重，这从很多方面反映了现在幼儿教育所出现的一系列问题和弊病，给小孩的身心所带来的影响是不容忽视的。对于幼儿的第一任教师——父母而言，在幼儿教育的早期起关键性的作用，现在很多家长都有一个这样的思想，那就是不能让自己的小孩输在起跑线上，有条件要让孩子学，没条件也要上的思想，因而从孩子两岁甚至更早开始就让孩子学一些画画、跳舞、象棋之类的东西，并冠上“一切为了孩子好”的说法，让孩子还没开始认识这个世界的时候就已经身心憔悴，使之过快、过早地生长发育，这种幼儿是“小大人”的幼儿观已经在当今很多家长的心中根深蒂固，这给孩子带来的伤害有多大？我真得很想呼吁你们，给点孩子自由吧，让他们自己去体会下世界的花花草草，让他们自己去感受风雨，感受阳光，不要担心这样会伤害他们，这是他们的权力，他们也需要像我们一样在草丛嬉戏的快乐，试问在你们小的时候，会愿意在父母的监督下去玩耍吗？会愿意每天面对一些自己不愿意做的事情却不得不做又没有发言权吗？不要认为你们是在帮孩子，其实在很大程度上你们已经在侵蚀他们的想象力，在残害他们那童心未泯的稚嫩与天真，为什么一定要以你们自己的思想去灌输孩子们什么事是对的，什么事是不应该做的，难道我们一生下来就什么都知道了吗？不要再去唠叨孩子们不懂事，不要再唠叨我们为他们做了那么多，可是他们却不理解你们之类的话，他们如何能理解？他们如何能知道你们的苦心？因为他们毕竟还是一个味成熟的儿童啊! 当然父母们有这种思想也是有一定原因的，首先父母们认为现在的社会竞争太强烈了，适者生存的这种社会现实使得父母们用他们觉得是正确的方式在帮助孩子们早点体会社会的压力，其次我国目前实行的应试教育，使得孩子们从踏上一年级校门的那一刻起，就给他们戴上了“中国特色社会主义的接班人”这一巨大的历史使命，可对于一个处于半成熟的儿童来说，这句话对于他们而言是没有概念的，我们应该站在他们的立场去制定符合他们生长规律的而不是深而泛的任务，这样是无意于他们的生长的。所以我感觉应该多培养幼儿良好的学习习惯和学习兴趣。

教育是一种独特的社会环境，是幼儿不断成长的关键条件，它们为幼儿的成长开辟了广阔的空间，决定了幼儿发展的速度和水平，因而一个好的教育政策和教育环境对于儿童来说是多么重要。我们不能把幼儿看成是一样的，他们的发展是有个别差异性的，他们在自己的兴趣爱好和个性等方面所变现出来的东西都不一样，这就要求教育能做到因材施教，而不是“一刀切”，样板式的教育，这不仅不能使幼儿的潜力得到开发，而且会让他们很小就不知道什么事他们感兴趣的东西，学再多也都是无用功，幼儿发展的潜力只有通过适当的环境和教育，才能挖掘出来，所以最好的启蒙教育，应该是要大胆的让幼儿自己去亲身体验自己所生活的环境，自己去体会大自然给他们带来的美好，父母只需要在离他们不远处静静观察就好，不要担心他们会摔跤、会流血，要让他们自己去体会，并学着自己站起来，只有体验到了疼痛，那么下次再跌倒的次数才能逐渐降低。
   我们还应该认识到幼儿是连续不断发展的，幼儿在每一个年龄发展阶段具有不同的身心发展特征，他们自己有这个对同一环境作出截然不同的行为反应的能力，每一个发展阶段都要让他们自己去接触和体会，家长和社会也应充分给予他们这个权利，不要让孩子过早的就去接受一些他们很深奥的东西，不是每个幼儿都是天才，更何况天才也是要我们去发掘的，不管最后他们是否能被完全把潜力发挥出来，至少儿童期的他们拥有一个快乐的童年，这是最珍贵的，也是最缺失的，这也是我最想说的，自由比什么都好，太压抑的孩子肯定是不会有一个健康的心理的，儿童的自由活动对于发展他们的兴趣爱好至关重要，不论是在婴儿期，还是在幼儿期，均如此！作为同行的我，同样有这些感动的事情，怎么就没有发现呢？所以让我深思 。用知识武装自己   它使我体会到作为我必须要坚持终身的学习，作为教师必须不断学习新的理念，充实自己的头脑，使自己的思想不断地更新，与时代同步。
所以关心爱护每个孩子。我国著名教育家夏沔尊说过：“教育之没有情感，没有爱，如同池塘没有水一样，没有水，就不成其池塘，没有爱就没有教育。”这个年龄段孩子的心灵是纯洁的，同时也是非常脆弱的，这就需要教师用自己一颗真诚、热爱、赏识孩子的心去唤醒，去呵护。平时多与孩子交谈，多给孩子以爱抚，走进孩子的内心世界，用爱心来浇灌和呵护他们。哪怕只是一道暖和目光
　总之，通过在2多年的学前教育专业的远程学习运用，使我的视野开阔了、信息灵通了，变得"耳聪目明"，更具发展潜力；我相信学生会拥有更加灿烂、辉煌的明天，因此充分利用远教资源为教学服务，让我学习达到最佳效果。我不仅学到了许多专业知识，首先是自学能力：学前教育学习当中主要是依靠自学，由于我们主要是利用业余时间进行系统的学习，这就要求我们对所学知识进行自学，将自学中遇到的问题在系统学习时集中提问，老师集中答疑，这几年来充分地锻炼了自己的自学能力。自学能力提高不仅体现在学习中，在工作中也充分体现了这一点，而且也能够充分理解其中意思，从而也提高了自己的工作质量，再也不会像学习之前那样对一切都不知所云，所以在这里北京师范大学学前教育给予我再次学习的机会，也感谢江门学习中心老师们给我的支持和帮助，在今后学习中，我一定加倍努力，把学习到的知识投入到工作中，以更好的提高工作质量和效率。我相信，只要不断地继续努力和学习，就一定有意想不到的收获。
知识就是力量”，在未来的学习中，我将学有所用努力增强学习意识，更新巩固知识结构，丰富学习手段，提高自身修养与内涵，尊重老师，团结同学，努力完成学业，因为这就是我所爱的学前教育。
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