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关于学前教育学习体会

悠悠几度春秋，纵观这几年的网络学习路程，已是快步入毕业阶段。书曰：读万卷书行万里路。在过去的学习当中，我学到了很多新的知识，也改变了很多自身所认为的教育观念，可谓是一段感触颇多的心路历程。

1、 正确认识自我，制定学习计划。

最初走进北师大网络教育的教学大楼，是因为同事的介绍，当时对于网络教育并没有太多的概念，自己并不能完全读懂这个新颖的教育模式。但也听到了不少关于远程教育的流言，例如：“学这个的含金量很低，学不到东西的。”再例如：“这个只是花钱买文凭而已，国家不承认的...”“这个要怎么学，没有老师教，你自己要怎么学？”等等诸如此类的话语确实曾经动摇过我要进入北师大学习的计划。但反过来一想，对于我这种在职人员来说，网络教育的到来，为我们提供了新的人生起点。迎来了新的教育方式，让我们可以不受地区、时间与空间的限制，更快捷、方便地接受更多的新知识。古人不也说过：师傅领进门，修行在个人！网络教育提供给我们的仅仅是一个学习方式，只要有那一份求知的欲望在，又怎会学不到知识呢？就这样，我通过了成人考试，成为了一名北师大网络教育教育学专业的学生，一个学期后，根据自身的发展需求转为了学前教育专业。

适应新型事物总是需要时间的，同样的，网络教育的教育平台学习也花费了我一定的时间去习惯，相对于我们这种已经有一定网络媒体基础的群体来说，这并不是一件太难的事。而一旦习惯了这种模式自身也就能衍生出更多的学习窍门和找出更多的学习规律。

另一方面，自己是在职人员，要做到一边工作，一边学习，那么学习的时间就只能是像海绵里的水，要用挤的。而网络教育平台由于只需要在网上操作，给予了我充裕的时间。有句话说的好，再美好的事情也会有利有弊。正因为有了充分的时间，自己开始找各种理由逃避学习，大半个学期下来，确实是不知道自己到底学了什么，也开始反思自己进入北师大学习的初衷是什么，难道真的只是为了一张文凭？　不，自己参加网络学习，绝不是为了一时的兴趣，更不只是为了一张证书。而是想通过知识的积淀，充实自己、完善自己。在自己本专业的基础上有质的飞越。可想而知，在“求知”的道路上，我还必须付出更多的辛勤和汗水。既然选择了网络教育，就要把握好这一个能学习的机遇，做好提升自我的准备。

2、 端正学习态度，养成良好的学习习惯，提高独立思考能力。 

北师大网络教育特有的手写式作业和论文对于我来说也是促进学习的好方法，由于必须要在规定的时间内完成一定量的作业和论文，当然还必须是手写的。就某种程度上来讲，在自由支配的时间里还是给了我们一定的规则，这就让我不得不努力的去翻书找答案以及用心的去收集要写论文的资料。这对于我这种有惰性的学生来说，确确实实的起到了督促的作用，让我能时时刻刻的记着，自己还有作业没有完成，还有书没有看完。因为从事的刚好是和专业相匹配的幼教工作，在星期六星期天的时候，总是会安排一定的时间来看书，平时也会将一两本教材放在床头，抱着能学多少是多少的心态在睡前会翻一翻，久而久之倒也能积少成多。

每一学期要学习的科目较多，要全部记住教材中的内容几乎是不可能的事情，而老师们精选过的作业和论文题目却能让我掌握到一定的知识难点和要点。对于每每最担心的考试问题，只要认真完成平时作业，抓住这些题目重点，在期末的的复习资料中再抓住一些基础的知识，基本上对于考试来说就已经足够了，但最重要的还是平时自己对教材知识的沉淀、积累和理解。毕竟理论看起来总是让人感觉枯燥乏味的，一旦合上书或者是过一段时间，之前还牢记的内容就会被抛到九霄云外。所以很多时候并不是需要多快的去读完一本书，而是需要花更多的时间去读懂读透书中要表达的意思，同时加上自己对于字面上的理解，只要理解了，也就能记住了。也正因如此，不仅提升了我学习的恒心，同时也加强了我独立思考的能力。

3、 学以致用，理论与实践相结合。
实践是检验真理的唯一标准！教材中的理论知识固然写得很好，但是不是真的适用于自己所在的岗位，是不是对自己有实际上的帮助，也许很多有借鉴的作用，但还是需要多去实践和探索，把自己放在主动的位置上，将理论和生活中所遇到的问题相结合，大胆的去实操和检验，不断的去开拓出最佳的解决方案。

在学前教育专业中有一门课程是《儿童问题咨询与教育对策讲义》，这对于当年刚转入做小年龄段教育的我来说，可谓是有很大的帮助。对儿童平时令人费解的行为习惯，在这本书里找到了它们的根本原因。而很多令家长老师头疼的有关儿童成长的问题在这里也有详细的案例分析和教育对策，根据教材中的案例分析再结合自己班级上的一些实例，顿时一些“疑难杂症”也就迎刃而解了。每个孩子生理和心理上的发展差异同时也造就了孩子不同的个体差异，孩子自身发展的平衡需要家庭、学校、社会等因素的共同参与，等等这些都是我学习这门课程自身得到的领悟。同时也让我能更自信、更专业的为不同的孩子个体制定他们的成长计划。

《幼儿文学经典作品赏析》这是另外一本让我印象深刻的教材。在幼儿图画书经典作品赏析这一章节中，有一篇关于《好饿的毛毛虫》的作品赏析，在这之前我刚好为班上的孩子讲解过这本故事书，由于班上孩子的年龄在2-3岁的阶段，所以为孩子的课程设计也只重点停留在了“毛毛虫变蝴蝶的过程”和“不能贪吃，吃多了肚子会痛。”的理解上。而在看完教材上的解析后，发现自己给到孩子的信息实在是太少了，孩子能明白的还有很多。比如它是一条特别的毛毛虫，它会吃各种水果和食物；比如图画的颜色很漂亮，页面的设置很特别；比如它还能让孩子学到星期和数字的概念；再比如或许还能让孩子了解“饿”是很难受的，要关心那些没饭吃的人。这些都让我反思自己以往对故事绘本的讲解是否太片面，没有深入去渗透作者所要呈现给孩子的最终想法。当然，看完这篇赏析后，自己也再次为孩子用另一种方式讲解了这个故事，并在后面的故事讲解中都会认真的去查阅资料，尽量为孩子设计最全面的教案和故事情节汇演。同时自己也在努力提升对文学作品的赏析水平，为以后的工作需要做准备。

在这个发展迅速的电子信息时代，人们的求知欲愈发强烈，对未知的探索也愈发的大胆。教育的发展也不再停留在传统的体制和模式上，孩子的成长也面临着成出不穷的教育问题，作为一名教育者，只有不断的完善、充实自我，不断的调整自己的教育方式，才能为孩子提供更好的教育。书曰：活到老，学到老！北师大的网络教育为我提供了一个很好的学习平台，给了我学习的动力，让我知道只有一直的学习，一直的进取，方能让自己的思维永远保持年轻活跃的状态，跟上时代进步的步伐！
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