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浅谈如何争取家长对教育工作的积极配合

[摘要]随着幼教事业的不断向前发展，家园合作在幼儿教育中的重要性正逐渐被人们所认可。我们深切体会到，幼儿教育工作离不开家长的理解、支持与积极配合，它是促进班级教育工作开展的必不可少的前提条件，不仅提高了保教工作质量，而且有效地推动了家园合作化的进程，最终促进儿童的全面发展。本文从五大方面，以《纲要》为理论依据，以一线教师实际工作经验的积累为素材，以新的立意，从新的角度，具体、详实地阐述了如何争取家长对教育工作的积极配合。从中领悟到教师要以诚相待，用心去做每件事，终会得到家长的理解和认同。在彼此真诚、相互信任、心与心的交流中，为共同的目标而努力！
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当前，家园合作在幼儿教育中的重要性正逐渐被人们所认可，《纲要》中指出：“家庭是幼儿园重要的合作伙伴，应本着尊重、平等、合作的原则，争取家长的理解、支持和主动参与，并积极支持、帮助家长提高教育能力”。多年的幼教工作实践，使我们感觉到幼儿教育工作离不开家长的理解、支持与积极配合，它能有效地促进班级教育工作的开展，提高保教工作质量，最终促进儿童的全面发展。

那么，在教育教学工作中，如何取得家长的积极配合呢？教师应以什么样的态度，采用何种教育方式和手段，才能得到家长的理解、信任，从而愿意配合班级教育工作呢？为此，上学期，我们班将此项工作列为重点，并在实际的教育工作中不断分析、总结经验。经过一学期的摸索、尝试，我们认为，要想争取家长对班级教育工作的积极配合，要做到以下几点：

1、 微笑面对家长，提高服务意识。

现状：家长是我们教育幼儿的合作伙伴，是幼儿园服务的对象，因此，无论从教育的角度还是从幼儿园发展的角度来看，提高服务意识是做好家长工作的当务之急，所以，我们决定从细微小事开始做起。就拿晨间家长送孩子入园来说吧，虽然是小事一桩，但却是一门大学问，蕴涵着许多意义，如果教师重视并做好这项工作，等于为开展家长工作打开了一扇成功之门，最终取得家长对班级教育工作的支持与配合。通过观察，发现有这样两种现象：一种是来自于家长的：晨间送孩子时，有些家长站在教室的走廊上，让孩子自己进班，从不和老师打招呼，这种现象通常出现在年轻的爸爸身上；还有些家长已经来到教室门口，把孩子往教室轻轻一推，就走了，也没有和孩子之间相互说声再见。这种现象就比较普遍了。另外一种现象就是来自于教师的，对于那些能和老师主动问早的家长和幼儿，老师给予回应， 而对于没有和老师打招呼的家长和小朋友，老师却没有主动去问候，态度冷淡。是没有在意还是忽视了，现在看来都不是理由，结果是孩子的身心健康受到影响，老师和家长的距离越来越远，彼此的沟通少了，疏远了。对于班级的工作，家长怎么能给予积极的配合呢？

措施：针对如何做好晨间接待，我们召开了班组会，并拿出了切实可行的方案，那就是微笑面对家长和孩子，主动热情地和他们打招呼。在晨间，对那些不和老师打招呼的家长，我们主动迎上前，微笑面对孩子，热情接待家长：“明明爸爸，你早！”“红红今天穿了一件花裙子，好美呀！”家长和小朋友听老师这样说，一天都有好心情，而且我们经常教育幼儿要有礼貌，现在正是言传身教的好时候，老师的一言一行为幼儿树立了一个好榜样，幼儿也在成人的相互问候中学到了什么是礼貌。

效果：人与人之间的交往有时就是那么简单，只要你以诚相待，并用心去做每件事，就会得到家长的理解和认同，家长对老师的态度渐渐有了很大转变，孩子们受到了潜移默化的影响，经常是“未见其人、先闻其声”，大老远看见你，就开始喊你了，有了这个良好的开端，等于为开展家长工作铺平了道路。同时，我们也意识到，这项工作是长期的，贵在坚持！

二、重视每位家长，关注每个孩子。

（一）和每位家长交流，及时反馈孩子情况。

现状：我们在以往的工作中，也能做到经常和家长交流，但往往走入一个误区：交流较多的总是班上比较调皮或特别优秀的孩子家长，而大多数表现一般的孩子家长，往往是我们忽视的群体，甚至家长找到老师，我们才和他们谈谈，否则，因为较忙，我们也不会有意识地去做这项工作。我们觉得这是要改变的，因为班上的很多教育工作不是靠这几位家长配合，而是要全体家长真正的支持与配合，才能使教育工作及时准确，才能使孩子健康成长。

措施：基于上述认识，在平时的工作中，我们开始注重和每位家长的交流，让家长及时了解孩子在园情况。大多数是利用接、送孩子的时间和家长进行简短交流，这也给教师提出了更高的要求，即关注每个孩子，要善于观察他们平时的表现。一般情况下，是两位老师在班上看护孩子活动，另一位教师负责接待。一周下来，每位家长都有交流的机会。

效果：《纲要》中指出：“家长合作的态度取决于合作是否满足了他们在教育孩子方面的需要。当幼儿园满足了家长的合理需求时，家长合作的愿望和热情会更高，态度也会更积极”。事实也证明这一点，家长很愿意和老师交流，有时，他们有种种原因和想法，我们要学会分析：也许是看老师太忙；也许是自己的孩子表现平平，没什么好讲的。其实，再平常的孩子也有他独特的表现和闪光点。所以，做任何事都要取决于态度，老师首先要有真诚、积极的态度，主动出击，和家长心与心地交流。在此过程中，我们也发现了许多有趣的现象，平时不太和老师讲话的家长，你主动和他交谈时，他就象打开了话匣子，滔滔不绝；还有的家长，他们有较高的文化水平和丰富的阅历，其实，他们有些教育方法比老师要“高明”许多，这些都是以前我们不曾知道，也不曾想到的。于是，我们也利用这个得天独厚的教育资源，请家长将“高明”的教育方法写下来，放在“家长园地”里，大家一起分享，对家长好的教育方法给予适当的鼓励与赏识。家长看到老师这样关注自己的孩子，自然更加注重对孩子的教育，对班级的工作也给予大力的支持和配合。有时，家长们会围着“家长园地”看他们需要配合的地方；有时，还会主动询问是否有需要帮忙的事。这种变化使我们感到很欣慰，工作得到了家长的认可，收到了较好的效果！

（二）给特殊儿童以特别的爱

现状：在一个班级里，总有一些特殊的孩子，因为家庭的教育不得当，使他们养成了不良的习惯。教育家苏霍姆林斯说过：“爱孩子是教师素养中起决定作用的一种品质，教育上的公正，意味着教师要有足够的精神力量去关心每一个儿童”。作为幼儿教师，我们认为，应该平等地对待每一位幼儿，特别对特殊的儿童，更应给予特别的爱！

小雨出生在一个不辛的家庭，在她很小的时候，父母离婚了，除了爸爸，家里没人照顾她。由于爸爸忙，没有太多的时间管教她，使她养成了一些不好的习惯：做事任性、冲动、极端，经常和小朋友发生矛盾，还有攻击性行为。而且，我们发现，她爸爸从来不和别的家长交谈，有时他显得很失望，一度想要放弃教育孩子。

措施：曾经有一位特级教师说过：“爱是走进童心世界的前提，了解、理解孩子是走进童心世界的基础”。分析一下原因，就不难发现：小雨缺母爱是导致她不良行为的根源。于是，我们就多和她进行身体上的接触，常常搂在怀里，摸摸她的小脸蛋，亲亲她，爱抚她，满足她情感上的需求。我们认为，孩子没有天生的好与坏之分，作为家长，作为教师，我们应引导幼儿向好的方面发展。我们将自己的观点告诉了小雨的爸爸，他也点头表示要配合我们的工作。通过交流、沟通达成了教育观点和方法上的一致。

效果：老师真诚的爱，和家长心与心的沟通换来了教育的成功！现在的小雨不再孤单，有爸爸的爱，还有老师的爱，使她有了幸福感，班上小朋友对她的“投诉”少了，小雨爸爸也有了转变，不再沉默寡言，经常和老师谈小雨在家的表现，还经常对班级的设施进行维修，我们还多次对他表示感谢呢！

三、聆听家长意见，调整教育措施

（一）要善于观察家长对班级工作的态度。

现状：在以往的教育工作中，教师总是习惯于从幼儿园角度出发，对家长提出要求，希望家长给予配合，很少在意家长对班级工作的看法。这样的做法，自然不能激发家长参与幼儿园教育的兴趣，也就不会对班级教育工作给予支持和配合。

措施：《纲要》中指出：“只有教师具备接纳家长的积极态度，她们与家长的沟通与交流的渠道才可能畅通，幼儿园才能得到更多的来自家长方面的支持和配合，而不是反对”。例如：开学初：我班设立了“每周一星”的评选，家长就不太满意，因为幼儿参与的机会太少了，于是我们立刻调整教育策略，改为“闪烁的小星”让更多的幼儿参与其中，使孩子在各方面进步更快。

效果：家长对及时改变评选方式的做法非常满意，小朋友的主动性、积极性也调动起来了。家长对孩子教育的关注，使他们能更好的配合班级工作。

（二）设立“我是班级小主人”专栏

现状：为了配合班级开展教育工作，我们通常要求家长带一些和主题活动相关的物品或图片，以往总是那几个家长带，其他家长却没有这种积极性。我们知道在开展主题活动之前，相关的知识准备非常重要，如果家长不给予配合，幼儿得到的知识是相当贫乏的，不利于教师开展活动，或者说达不到教育的最佳效果。

措施：因此，教师有责任唤起家长的主人翁意识，激发他们积极合作的态度，在向家长讲明重要性的同时，我们班设立了“我是班级小主人”专栏，以表格的形式出现：竖排写全班幼儿的姓名，横排写为配合班级工作所要准备的物品，中间可以贴笑脸花。

效果：家长参与的积极性普遍提高，知道应该准备些什么，或者看还缺什么没带。其目的是对家长起督促作用。使其更好的配合班级工作。

四、建立朋友友谊，加强沟通交流。

（一）分析矛盾的产生，消除误解。

现状：教师和家长因幼儿入园而结成教育伙伴关系，但有时，家园也会因孩子而产生一些误解。

措施：碰上这种情况，教师应首先采取一定的措施，与家长主动沟通，使家长消除误解，重建对幼儿园、对教师的信任。有一次，欣欣的妈妈反映：女儿回家说：家长开放日那天，由于工作的原因她没来，老师就没有让欣欣玩新游戏。我帮她分析了原因：孩子之所以这样说，是因为她太想让自己的妈妈参加活动了。事后，欣欣的妈妈证实了这一点，连声向老师道歉。

效果：从那以后，欣欣妈妈经常找我们主动交流，在配合教育方面比以前更积极了，我们渐渐成了好朋友。看来，和家长打交道是一门学问，当家长误解我们时，应当分析原因，并揣摩家长的心理，开诚布公地交流，用真诚的态度对待家长，取得家长的理解和认同，班级的各项工作才得以顺利开展，才能得到家长的支持、配合！

（二）反省自身在教育过程中的对与错

现状：教师的职业是神圣的，但教师有时也会有疏忽大意或做错事的时候，通常，在和家长交流的过程中，我们对自己工作上的失误是避而不谈的。总认为自己即使有错，在家长面前也不能表现出来，太没面子。

措施：随着对《纲要》的深入领会以及家长工作的深入开展和改革，使我们认识到：我们要本着尊重家长、善待家长，用亲和且公证的态度与家长沟通，要虚心听取家长的意见，对自己在工作中的疏忽要敢于承认并改正。小朋友知道有错就改，何况教师？于是，我们开始从自我改进入手，以便重建家园共育的良性循环。当教育中出现问题或需要改进时，我们就在家园联系本上真诚地把我们对工作失误的反思展示给家长看，有时直接找家长进行交流。

效果：家长看到了教师诚恳的态度和敢于担当责任的精神，我们也再次见到了家长那真诚的态度——信任、理解、甚至还有一点歉意，教师和家长之间越走越近，成了无话不谈的朋友，对班级教育工作的开展起到了推进作用。

五、召开班组会议，共商教育策略

现状：我们班原来是一个月开一次班组会议，而且是为了开而开，感觉是走过场，发挥的教育作用甚微。

措施：上学期，我们也对班组会议进行了小小的改革：首先在形式上改为半月一次。因为在探索如何让家长配合教育工作的实践中会出现很多新的情况，遇到很多新的问题，所以，开会的频率自然增多。第二是在开会的内容上，结合班级情况，内容具体，措施可行，增强实效，主要是将班上近期急需解决的问题列出来，大家讨论，各抒己见，达成共识，这样在实施的过程中才会统一行动，这一点最重要。

效果：有了可行的措施，有了统一的行动，老师们步调一致，家长工作的开展更为顺利。

以上五点是一学期来，我们对“如何争取家长对教育工作的积极配合”这个小课题在实践中的做法和深刻体会，借此机会，很想和广大的幼教同行进行交流。我们的教育目标是要培养自信、独立、懂得爱和分享、有积极生活态度的孩子，因此，教师和家长达成统一的教育观念，争取家长对工作的积极配合就显得尤为重要。通过上述措施，家园间增进了理解，关系更为融洽了，家长对幼儿教育的认识也不断提高了，而且理解了教师工作，这使我们感到很高兴。教师与家长在彼此真诚、相互信任、心与心的交流中，为了一个共同的目标而努力着，让我们与家长用诚信对话，用心灵握手，在友好和谐的氛围中真正取得支持与配合！
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