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浅谈幼儿园的家校沟通

[摘 要]家庭是儿童与世界最早的接触点，是一切教育的开端，更是幼儿接受教育和影响最持久、最广泛的地方。前苏联苏霍姆林斯基曾说过：“教育的效果取决于学校家庭的一致性，如果没有这种一致性，学校的教学、教育就会像纸做的房子一样倒塌下来。”并且家庭教育不是学校教育的简单重复，更不是学校教育的简单继续，而是与学校教育互为补充的一条重要途径。无数事实证明，家庭的影响对孩子的发展都具有举足轻重的作用。因此，家校沟通就成为教育工作中一个重要的组成部分，做好家长工作是身为教师义不容辞的一项责任。
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一、案例分析

我们班有一个叫黎子乔的女孩，在刚开学的时候，她就表现得很是调皮，课上不停的讲话，游戏时也是自己一个人玩得很是起劲，似乎对什么都有兴趣，很喜欢去拿别人的东西放到自己书包，所以班上小朋友都不喜欢她，还经常会说她是小偷。一开始，我心里对这个小姑娘没什么很好的印象，因为她太调皮、太多坏习惯，班级老师对她很是头疼。在这种情况下，我多次找到子乔进行谈话，但都收效甚微，她依然我行我素。

     在多次不见效果的谈话后，我请到了宝贝的妈妈，就孩子的情况做了一次深谈。在这次谈话中，我了解到由于某些原因，宝贝的父母已经离婚了，妈妈也再婚生了一个妹妹。而在闹离婚的过程中，孩子深受伤害，逐渐变得不自信、缺乏安全感、注意力不集中、坏习惯多多。宝贝现在和妈妈、妹妹及继父一起住，由于妈妈身体和小妹妹的缘故，子乔只能由保姆多些照顾。保姆很尽心，但由于妈妈的疏忽、家里氛围和保姆自身知识有限，所以孩子慢慢变成了现在这种状况。

听了子乔妈妈的话，我立刻清楚了孩子之所以会成为现在这个样子的根本原因，同时很后悔自己在没弄清状况时，就对孩子进行教育，不仅没起到作用，反而使得孩子对交往丧失了信心，想要使孩子有起色，制定一套科学的家校协作的计划是非常必要的。

于是，在我们的共同商议之下，制定出了一套计划：1.有效对话：建议家长主动询问孩子在这一天发生了那些有趣的事情，都交到了那些好朋友。2.亲子互动：最好是带着宝贝去她最喜欢玩得地方一起疯玩。3.随时表现爱意：看到宝贝的进步后，一定大力表扬，大大的拥抱是必须的；看到宝贝的不足，一定委婉批评，以鼓励为主。4.一个星期最少亲自接送宝贝一次：必多抽出时间来陪伴孩子。

    在制订了这样一份计划之后，其实我的心里很忐忑不安，唯恐怕伤害了这个心里本已很脆弱的孩子。

    在实施了这个计划之后，我每天都会抽出二十分钟左右的时间来专门观察子乔，在一段时间的实践之后，我每天都能看到子乔的进步。

我发现，这个不自信、缺乏安全感、注意力不集中、坏习惯多多的小女孩有了一定的变化：上课她能仔细听课5-10分钟了，下课后身边的好朋友也多了起来，书包里也少了一些别人的东西了

    看到孩子的变化，虽然很小但我和子乔的妈妈都是喜在心里，我们都认为孩子一定能能越来越棒。果不其然，这几天我都没有听见其他小朋友投诉子乔了，子乔的好朋友也越来越多，子乔上课还主动举手回答问题呢！我的心中也感慨不已，这，就是教育的力量那！

二、家校沟通的必要性

对于学校的学生而言，学校和家庭是最重要的环境。如果缺失任何一方，我们的教育都是不全面的，学生的心理发展也是不健全的。如果有一方面薄弱，我们的教育则会产生内耗，会形成事倍功半的状况。家庭是孩子的第一所学校，父母是孩子的第一任教师。家长对孩子的要求、期望也是多种层次的，有些要求、期望和学生的实际，和我们的教育思想很可能是不相符合的。所以我们必须和家长联系、沟通，以便相互了解和理解，在教育孩子的理念、标高、实际操作方面达成共识，形成教育的合力。
三、家校沟通的作用
1、家校沟通有利于提高家长对家庭教育的认识，使家校教育产生合力，为孩子创设良好的成长环境。前苏联教育家苏霍姆林斯基曾把学校和家庭比作两个“教育者”，认为这两者“不仅要一致行动，要向儿童提出同样的要求，而且要志同道合，抱着一致的信念”。但是不少家长还没真正认识到自己就是教育者。这就需要提高家长对家庭教育的认识，让家长积极担负起教育者的责任，这样才能形成合力。家庭是社会的细胞,是孩子生活和成长的基本环境.从教育的角度说,家庭是孩子的第一所学校,家长是他们的第一任教师.孩子从小到大,家长的一举一动,一言一行,都对其性格和品德的形成起着潜移默化的作用。无数事实证明,孩子不论向哪个方向发展,家庭的影响都具有举足轻重的作用.学校教育比较系统,规范,多从大处着眼,理论性强;家庭环境则具有具体,生动,现实性强的特征.学校的教育在校园之外能否继续辐射和强化亦有待于家庭环境的配合。如果两者相得益彰则可能形成良性循环。
在这种情况下，进行有效的家校沟通就能让家长了解学校教育的方式、内容和要求，以便使家长能在对孩子的教育过程中，配合学校开展教育，积极给孩子营造良好的成长环境，保持与学校教育的一致性，使学生能更健康地成长。
2、家校沟通有利于家长走出家教误区，掌握科学的家教方法。
通过交谈、讲座、书面联系、向家长推荐一些谈家教重要性的文章，并针对孩子的特点和实际问题，教给家长一些科学的、有效的家庭教育方法，还要让家长正确了解自己孩子的性格、能力、爱好等，既不要“望子成龙、望女成凤”，也不要“包办代替”或“放任不管”。
3、家校沟通有助于家长了解孩子在校的表现，有利于老师了解孩子的性格特点，开展针对性教育。
每个孩子的性格、能力、爱好都是不同的，孩子在学习与成长过程中也可能出现不同的特点：有人学得快，有人学得慢；有人成熟得早，有人成熟得迟；有人兴趣比较广泛，也有人兴趣比较专一。这些差别对于某些孩子而言因为性格心理等原因，未必会在学校流露出学习与生活中由于某些不便导致的情绪，但家庭对他而言是不设防的，细心的家长较之学校更易发现学生各个时期异常心理的流露。家长可以把自己孩子哪方面不足，哪方面有优势，以及孩子的性格特点都一一告诉老师，并定期与老师沟通，了解自己孩子在校的行为习惯、学习习惯、同伴交往等方面的表现，开展针对性的教育。
4、家校沟通有助于教师了解学生的家庭教育环境，提高教育效果。
学校教育离不开社会、家庭的配合，在争取家长合作时，如果说提高认识是基础，积极参与就是重点，家教方法则是关键。只有家校形成合力，教育效果才可能是加法；只有家校经常联系，家长和学校在教育孩子的方式方法上统一思想，教育才能达到事半功倍的效果。总之，只要学校家长一条心，保持与学校教育的一致性，才能形成教育的合力。
四、家校沟通的主要途径

1.建立家校联系手册

联系手册是很好的沟通渠道，老师应把对学生的关注、鼓励、评价写在联系手册上，让家长了解到“老师很关心孩子的成长与表现”。反馈要持之以恒。根据每个孩子的特点和当天的表现，可长可短。语气要诚恳，称谓要文明，字迹要工整，表述要清楚、简洁。沟通的内容要以赏识为主，绝不能成为“状纸”，要做到既沟通情况，争得家长的积极配合，又没有损伤孩子的自尊心。

2.运用现代通讯手段进行联络

现代信息技术为家校沟通提供了更多的方便和快捷，如QQ、班级微信、家校通等。其中，电话联络还是最方便、最普遍的。如果我们能够善用，那一条线会成为拉近距离，凝聚力量的“感情专线”。A:多赞美，少批评。B:因人而异，运用共同语言。C:注意电话中的语辞和声调。D:要充分发挥语言艺术的魅力。

3、适时进行家访

家访既是教师的一种教育手段，更是教师在教育教学中的一种感情投资，它可以加固家庭、学校之间的桥梁，缩短教师和家长的距离，拉紧教师、学生、家长间的关系，促进学校与家庭共同担负起培养学生成才的责任。家访前要了解学生的家庭背景，家庭成员的职业、工作地点等，便于家访时的沟通。要备妥孩子的具体资料，掌握孩子在学校的动态，让家长相信：老师是诚恳且负责的。家访时要把握要点，最好先拟好访谈提纲。根据不同目的和内容，家访主要有以下几种方式：A:沟通式。即学生在校内发生的事情及时和家长沟通，以共同商量教育措施。B:谈心式。班主任和每位学生的家长都应是知心朋友，经常交流，征求意见。（1）对社区环境及对孩子成长的影响交流看法。（2）对学校及班级管理方面，请家长提出意见和建议。（3）对孩子本人的身体、智力、学习成绩、兴趣与爱好等进行深入的了解，以便实施有的放矢的教育。（4）交谈中逐渐了解家长的性格特征、文化素质、教育水平与手段、家庭生活状况等，以便全面分析影响学生身心发展的因素。（5）经常向家长宣传教育方针，阐明教育规律，共同探索科学的教育方法。C:相助式。即幼儿本人或家庭发生什么事故或出现什么矛盾对学生构成影响时，班主任及时进行家庭走访，及时帮助解决问题。  

4、精心组织好每一次家长会

组织家长会是家校教育过程中的必要环节，是班主任同家长沟通，凝聚教育合力的主要方式之一。学校通过家长会，向家长汇报学校教育教学的工作情况及今后工作计划，并向家长提出教育的具体要求，听取家长的意见，共同研究改进工作，从而协调学校教育与家庭教育的关系；家长通过家长会，不仅能了解到自己孩子的学校表现，还能了解宝贝所在班级其他孩子的表现等，从而能更客观地了解自己孩子发展水平在集体中的位置。这是对学生施以教育不可缺少的信息。因此，组织家长会是不容忽视的。家长会有以下几种主要方式：A:汇报式。以班主任汇报为主。班主任全面总结汇报班级工作。　B:讨论式。以讨论为主，围绕一个或几个重大问题，班主任确立论题，展开讨论，搞好班级建设。C:交流式。以交流经验为主。在家长会上，安排优秀家长汇报家庭教育方式，安排家长介绍教育子女的经验等，都属交流的范围，对提高孩子能力，提高家长的教育水平是很有益的。　

5、理性对待临时性的会面　

家长有时在路上遇到老师，或直接来校找老师，气氛可能是平和的，也可能是紧张的；家长可能是温和理性，也可能蛮横无礼。由于这种会面并不在老师计划之内，在毫无准备、资料掌握不无的情况下，教师尤宜慎重其事。首先，要了解家长的来意。也许家长会开门见山地说明来意，也许会迂回地询问某件事情的经过。老师可礼貌地询问对方对该事件的了解情况及看法，掌握他的会谈目的，对家长的感受表示理解。不必急于与家长进行辩论，只需专心聆听，了解他的感受，并表示理解他的心情，肯定他的用心，等心平气和后再进行解释，表达对孩子的关心。家长真正关心的是：老师是不是关怀我的孩子。不管何种沟通方式，都应让家长觉得老师关心自己的孩子。

五、结束语

我们自己首先要做好自己，做好一名教师，让自己成为一个乐观、开朗、愿意倾听和努力解决问题，艺术性工作的人。为了生活和养家糊口而从事教育的人是功利的教师；为了混日子而教育的人是盲目的教师；为了权威而教育的人是势力的教师；为了理想而教育的人则是教育家型的教师。——让我们为了共同的理想而努力吧！
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