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幼儿“告状”现象心理分析及应对策略的探究

[摘 要]学生不断地向老师告状这一现象在幼儿中尤其是大班阶段普遍存在。告状问题的解决关系到幼儿身心健康的发展，同时也是教师优化班级常规管理的契机，应该受到教师的关注。但从当前的教育现状来看，这一问题并没有得到足够的重视，教育过程中的很多相关问题亟待解决。本文试图从大班幼儿告状问题的现状出发，结合相关理论专业知识，探讨幼儿告状问题背后的动机，并提出相关的教育对策。
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　　一、幼儿“告状”现象扫描
“老师，他抢我玩具”、“老师，他拽我衣服后面的帽子”、“老师，他刚才推我”……这一系列告状现象，在我们的教育过程中，不断甚至是反复出现着。所谓告状，从人际关系心理学角度上来说，指的是人与人之间发生某种冲突、矛盾而不能自行化解时出现的，借助第三方力量来解决纠纷的一种特有的人际行为。而幼儿告状问题，是指幼儿在他们受到同伴侵犯或发现某种行为与幼儿园的集体规则、教师的某项要求不相符合时，向教师发起的一种互动行为。随着教育改革的深化，幼儿教育在整个教育系统中的地位越来越重要，社会给予幼儿教育的关注和支持也越来越多，对教育教学的研究也越来越深化细化。诚然，在以前教育教学过程中被忽略的许多细节也应该逐渐被重视起来，告状就是其中之一。告状问题往往反映幼儿的内心世界，其解决方法关系到幼儿身心健康的发展，同时对教师而言，告状问题也是教师优化班级常规管理的一个契机。
二 、幼儿“告状”现象心理分析 
　教师往往觉得告状问题在幼儿中普遍存在，是一种正常现象，不需过多地关注。告状固然是幼儿心理不成熟，需要依赖教师的一种正常表现，但不同的幼儿，告状有着不一样的意义，他们的告状动机存在着明显的差异。深入地分析幼儿的告状动机，有助于我们形成科学有效的对策，从而促进幼儿的身心发展。大班幼儿的告状动机主要有以下几个方面：

（一）自我：请求帮助，寻求保护

当幼儿离开家人的庇护，进入幼儿园，老师就是他们的“天”。因此，当幼儿发现同伴侵犯自己的利益或同伴的行为与自己的意愿有冲突，而自己又没有办法解决时，唯一想到的就是告诉老师，希望依赖老师来解决矛盾，因此，他们就无止无休地告状。
案例1：一天的餐后活动中，孩子们在阅读长廊里看图书，陈非凡小朋友手里拿了一本《奥特曼》的书，正看得津津有味。这时，张李毅小朋友想把陈非凡手中的书拿过来，可是陈非凡哪里肯啊！于是使劲地把书藏在胸口。张李毅见状，一边抢他手中的书，一边打他的头。这时陈非凡就过来告状：“老师，张李毅抢我的书，还打我头!”

【分析】案例1中的陈非凡为了维护自己的利益而想通过老师来制止张李毅抢书、打人的行为，这种告状应该只建立在自己利益的基础上。这类告状现象中，往往是孩子在进行某项活动中遇到了自己的不满之处。实际上，这种告状并不是希望老师惩罚被告，而是希望老师能够帮助他达成自己的意愿。

（二）他人：出于正义感，揭发“不当”行为

“检举”他人，期望老师的“裁决”来调节自己的判断标准。大班幼儿的思维比较幼稚，他们对事物的是非观念还没有一个正确的认识，他们习惯把老师判断的是非的观念当为标准，十分在意老师的评价，遇到事情就习以为常性地告诉老师，因此，幼儿就无止境地告状。
案例2：在《红红的灯笼》课上，教师组织幼儿上桌剪对称的红灯笼，乔子木小朋友很快就剪好了，看见经拾曼鑫小朋友还没有画好底稿，她大声地说到：“老师，经拾曼鑫动作太慢，才画了一点点。”这时，赵子涵小朋友又说：“你看姚姚，她把灯笼底下的流苏都剪断了。”

　　【分析】案例2中的乔子木为了检举经拾曼鑫动作得太慢，以及赵子涵检举姚姚把灯笼底下的流苏剪断了，都是希望自己的发现得到老师的证实。这类告状往往是以他人为导向的告状，幼儿向老师告状是基于他人某种“不当”行为。实际上，他们告状的目的并不是为了让老师惩罚对方或是制止对方的行为，只是想对他人的某种“不当”行为进行描述。

（三）规则：为了维护班级常规秩序

大班的幼儿已经对规则有一种根深蒂固的认识：老师说的话就是“圣旨”，是不容置疑和更改的。因此，一旦同伴间出现了某种“违规”行为，他们会惯性地采用解释说理、提示的动机向教师告状。
案例3 ：在一次绘画活动中，我要求孩子们安静地在座位上画画。但由于骆盈伶小朋友没有红色蜡笔，因此向同组的陈渝建求助，想借他的红色蜡笔用一下。轻声的谈话声引起了宝怡小朋友的注意，她跑过来告诉我“老师，··和··在讲话”，我随便应了声 “噢”，又继续忙自己的事了。见我没什么反应，宝怡又跑过来对我说句：“老师，他们两个人还在说话呢。”

【分析】案例3中的两个小朋友违背了老师“上课不能说话”这一要求，于是，宝怡就采用提示的方法向老师告状。老师没有及时地回应她，她就继续向教师解释说明，描述对方的“违规”行为。在大班幼儿的认知中，按教师要求做的是对的，不按教师的要求做就是错的。因此，作为班级秩序的“忠实拥护者”，他们会“揭露”他人的“违规”行为，并以实际行动进行干预，以此来维护班级常规秩序。
三、幼儿“告状”现象的应对策略
在了解了幼儿告状问题背后的各种动机之后，教师应充分地遵循科学规律，给予幼儿正确的引导，使幼儿健康的成长，同样教师也应该把告状问题的解决看作优化班级常规管理的一个契机。
　　（一）教师对待幼儿告状问题的情感态度需要更积极

    1. 切勿“一味搪塞”

　　 幼儿的大多数时间是在幼儿园中度过，他们把老师当成最可靠、最信任的人，这种信任程度有时会超过任何人，包括自己的家人。作为被幼儿依赖的教师，如若一味地拒绝倾听幼儿的告状，只会打击幼儿的积极性，伤害到幼儿的情感，使教师和幼儿之间的距离越拉越远，摧毁教师在幼儿心目中原本可以信赖的权威形象。告状实际上是幼儿对老师的一种倾诉，它反映了幼儿的内心世界和心理需求，倾听的目的不仅仅是解决问题，还有助于我们了解幼儿的内心世界。因此，在教育工作中遇到幼儿告状应赋予极大的耐心，无论事大事小，都应对幼儿的告状持欢迎的态度，认真地倾听。特别是户外活动时间，幼儿的告状有可能可以避免个别幼儿因行为“不当”而出现危险的发生。

2. 公平公正，及时处理

在处理幼儿告状问题时，教师应坚持全面、深入地了解，认真调查、分析真实情况，公正合理地进行判断，让幼儿认识到他们自己的错误，并自觉自愿地改正。这就要求教师平日里多充实自己，多学习一些心理学方面的知识和技巧。大班的幼儿自尊心普遍比较强，对于别人的评价极为敏感，而这种自尊心往往是好好表现的动力。如果得到老师的表扬，这会使他们更积极地做好每件事情。每个班级都有调皮的孩子，有时教师在教育过程中容易对这类幼儿有“偏见”，在处理问题时会作出不公正的处理，这样的做法会打击到幼儿的自尊心，是他们产生抗拒心理，从而产生逆反情绪。因此，教师应做到“兼听则明”，能细致、慎重、抓住问题的实质，有针对性地处理。

（二）教师在解决告状问题的方法上需要更多样

　  1. 平时逐步培养幼儿独立解决问题的能力

　　幼儿向老师告状的意识是往往暂时的，特别是中大班的幼儿。教师可以适当放手，让孩子自己尝试去解决自己所遇到的一些小矛盾、小冲突，不要一味地亲力亲为帮助他们解决问题，让幼儿在实践中成长。在幼儿的生活中，我们可以通过在一日常规活动中的渗透，如：课后活动时通过谈话、讨论、讲故事、看动画等方式让幼儿想办法来解决生活中所遇到的问题，提高幼儿对事物判断是非的能力和独立解决问题的处事能力。根据大班幼儿的心理特点，我们还可以采取“强化原理”进行教育：强化孩子自己分析问题，解决问题的能力，从而淡化孩子的“告状意识”，一旦解决成功，老师应及时鼓励，强化孩子的独立意识。

　　2. 通过同伴间的交往，培养幼儿的分享意识 

现在的家庭多半是独生子女，是家中唯一的“小太阳”， 习惯了以“自我”为中心，容易忽略“他人”的存在。因此，在幼儿园的集体生活和活动中，容易发生争执或冲突，而这些矛盾的产生很大一部分的原因是因为不能很好的分享同一件物品。因而，当幼儿产生矛盾时，第一反应就是告诉老师。但是，如果老师正确地引导幼儿的处事原则，多为他们创造自主的空间，让他们在生活中、学习中学会交流、谦让，学会协商、分享，在与同伴交往过程中，获得逐渐社会化的成长，那么幼儿的告状次数必然会大大减少。
3、了解告状原因“对症下药”，解决告状问题的关键所在

每个幼儿的个性、兴趣以及行为习惯都不同，教师在处理问题时应该注重考虑幼儿的个别差异，因材施教，分辨幼儿的告状动机，“对症下药”，选择适合的处理方法，做到具体问题具体对待，切忌千篇一律地处理所有的告状事件。在弄清原因、明确是非的基础上，教师应采取一致性的教育原则，保持平日的教育要求，采取宽容的态度，让幼儿正确区分自信和自我，在培养其独立性的基础上，避免幼儿形成心胸狭窄的不良心态，也防止孩子把鸡毛蒜皮的小事告到老师那里，逐渐养成自己处理一些小事情的习惯，减少告状行为。

（三）家庭的作用在孩子的告状问题中也不容忽视

1. 收拾起父母的溺爱，让孩子学会依靠自己

父母过分溺爱，让他们没有成长和自立的机会，久而久之，在孩子的心中就会逐渐产生对父母或权威的依赖心理，缺乏自信心，习惯性地依靠他人来作决定，形成依赖型人格。教师可以在这一方面指导家长，以克服孩子对家长和教师的过度依赖，从而改变有事情就寻求教师帮助的习惯。

2. 多听听孩子的心声，别让他们无处诉说

社会发展迅速的今天，家长们多数忙于工作或生意，在和孩子相处中常常会根据自己判断，“帮”孩子做一些决定，而不愿意花时间听一听孩子们的想法。孩子倾诉的欲望被压抑，所以到了幼儿园之后，对教师和同伴的倾诉欲望特别强烈，事无巨细都想倾诉。家长在家庭中如果能很好地和孩子沟通，应该可以适当地解决一些消极告状的问题。

3. 让自己成为榜样，教会孩子宽容

父母处理事情的方式往往会在潜移默化中影响孩子的行为，父母懂得尊重他人，做好榜样，孩子也会注意到自己的行为是否会影响周边的人。在告状问题中，有一部分孩子属于消极告状，他们对同伴的一些小问题不能宽容对待，家长如果在处理事情时能多以宽容为主，想必孩子在对待别人时也将更加的宽容与大度。
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