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论幼儿在入园前应做何种准备

3岁是幼儿入园的最佳年龄，父母应及时将幼儿送到幼儿园，使幼儿可以融入集体的生活，接受更好的全面发展教育。

幼儿在入园前都是在爸爸妈妈的怀抱里成长，很突然的让孩子来到幼儿园里上学会有很大的不适。进入幼儿园就意味着以自我为中心的家庭生活的结束，孩子将要面对没有爸爸妈妈没有亲人，只有老师和一群同龄的小伙伴，在一个陌生的生活环境中孩子是不愿接受的，孩子在面对新的生活会出现恐惧感，所以，孩子在入园前几周大多都会出现大哭大闹的状况，家长要帮助孩子面对这种恐惧感，那么就要先让孩子做好入园前的准备。我认为可以从以下几个方面给幼儿做好各种准备：

一  心理准备

  孩子入园前的心理准备分以下几点：

1  消除恐惧感

    在幼儿入园前家长可以带着孩子到幼儿园看一看，玩一玩，熟悉一下幼儿园的生活环境，让幼儿可以了解一些在幼儿园里的孩子是如何生活的，这样，孩子在入园前熟悉了幼儿园的生活环境，掌握了一定的生活常识，这样能够消除孩子对幼儿园这个陌生环境的恐惧感。从而消除了紧张心理，孩子在入园后会很快适应并融入幼儿园的生活。

2  提高适应能力 

孩子在入园后还有很多会不适应，一般在家里比较娇惯的孩子表现的更为强烈，现在大多数的家庭都是一个孩子，那么就会有一家子人全都围绕在一个孩子身边，孩子有什么需要，家长会马上满足孩子的需求，而到了幼儿园后，一个老师要带二十几个小朋友，孩子得到的关注就会减少，所以，在幼儿园里孩子要学着自己照顾自己，又要学会和别的小朋友相处，而每天都会安排一定的时间来给小朋友玩游戏、玩玩具等，小朋友多了有时候自己想玩的玩具不会在第一时间到手中，所以，有的小朋友会不开心 ，一不开心就会出现一定的问题。如：打人、骂人、哭闹等情况。

要帮助孩子减轻集体生活的不适应需要家长早早准备。家长可以每天带着孩子到小朋友多的地方和小朋友一起玩，也可以邀请好多小朋友到自己家里来玩游戏、玩玩具等。 在玩的过程中遇到什么事情让孩子自己动手完成，家长不要想着替孩子来完成，这样可以培养孩子的自理能力。自理能力分以下几点：

（1）锻炼自己吃饭喝水

 家长可以锻炼让孩子自己动手吃饭，家长不要想着怕孩子自己那不好烫伤了自己或嫌孩子吃饭太慢不让孩子自己吃，家长可以慢慢的一步一步来让孩子自己学会拿碗拿勺子吃饭，不要催促孩子快点吃，要鼓励孩子是最棒的，这样孩子对吃饭会有一定的期待和兴趣。

（2）如厕锻炼

家长在家要锻炼孩子自己脱裤子提裤子，锻炼孩子大小便的时候要用语言表达出来。

（3）锻炼自己穿衣穿鞋

教会孩子要如何看衣服的正反面和鞋子的正反，要学会认识自己的衣服和鞋子。

（4）锻炼自己洗漱

在入园前孩子要养成饭前饭后洗手的好习惯，家长要告诉孩子要如何洗手才能洗的干净，让孩子学会独立洗漱，讲究卫生。

二   生活方面的准备

    入园前家长要先了解孩子即将就读的幼儿园环境及作息时间，这样，家长可以先让孩子尝试着和幼儿园的生活靠拢，使孩子可以顺利地入园，更快的适应幼儿园的生活。

1 每天午睡  

对于在家里没有午睡的习惯的孩子，在入园前一定要养成睡午觉的好习惯，在幼儿园里有午睡的制度，保证孩子没有充足的睡眠，避免幼儿在入园后睡眠不足俄而导致的哭闹等情况。

2 独立入睡

许多孩子在家里都是爸爸妈妈哄着入睡的，而到幼儿园后老师不可能守在每个孩子的身边，因此，有些孩子一到午睡的时候就会想爸爸妈妈，这样就会出现哭闹的情况，所以，家长应该培养孩子独立入睡的习惯。

三  家长配合，共同做好幼儿园的准备工作

1  孩子入园后，家长首先要做好准备，家长要放开孩子的手不要不舍不要害怕孩子会因为不适而哭闹，这都是一个过渡期每个孩子都会经历的一个过程。

2  孩子在入园时，家长要把孩子的一些特点和不足告诉老师，以便双方配合，更好的指导孩子。

3  孩子入园后遇到的问题，要及时和老师交流，以便老师可以更好的照顾和帮助孩子。

相信做到了这几点，孩子的入园问题会相当的减少很多，孩子也可以更快的适应幼儿园的生活环境，那么，我们就可以很快的迎来孩子的笑脸了，让我们一起为孩子加油，对孩子们说一声你是最棒的！！！
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