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关于学习《3-6岁儿童学习与发展指南》的体会

［摘要］在《3-6岁儿童学习与发展指南》中提到儿童早期学习标准的积极价值：对儿童“知道什么”和“能做什么”形成基本共识；有利于早期教育课程的设计，使教师能够有目的地开展活动，从而改善儿童的学习效果；建立了可靠的内容体系，并与基础教育阶段的标准相联系，为有效衔接和儿童的入学准备提供了基础和依据；有利于规范机构教育活动，从而保证了高质量的学前教育；关注教育弱势群体，有利于促进教育公平。《指南》有了更详细、具体的认识。这对于我们幼教者开展教育教学工作具有非常大的指导作用。

［关键词］《指南》、《3-6岁幼儿》、《学习与发展指南》

一、《指南》的含义

“指南”一词，如字面所示，其意为“指向南方”。基于此，“指南”一词被引申为“指向”、“导向”、“辨别正确方向的依据”之意。《指南》旨在指导我国3-6岁儿童学习与发展的方向，其本质属性是导向性、引领性的。

2、 怎样理解3-6岁幼儿

    在《指南》3-4岁的幼儿“对感兴趣的事物能仔细观察，发现其明显特征”；“能用多种感官或动作去探索物体，关注动作所产生的结果”。4-5岁的幼儿“能对事物或现象进行观察比较，发现其相同与不同；”“能根据观察结果提出问题，并大胆猜测答案。”5-6岁的幼儿“能通过、比较与分析，发现并描述不同种类物体的特征或某个事物前后的变化”；“能用数字、图画、图表或其他符号记录”；“探究中能与他人合作与交流”；等等。这些实际上非常明确地表达了对幼儿学习过程、学习方向的引导，希望幼儿通过这样一类的学习方式、学习经历去发展自己初步的探究能力。

基于3-6岁儿童学习与发展的需要。五个领域既是幼儿最基本、最重要的学习内容领域，也是幼儿发展的最基本、最重要的方面。其中有：健康、语言、社会、科学、艺术。在每个领域中又细化，从三个年龄阶段进行划分，随后还有“教育建议”。每个年龄段的目标明确，主要的价值取向清晰。所有领域的目标比较集中地体现了该领域特有的价值，在目标表述上较多地使用了突出了情感、兴趣、态度、个性等方面的价值取向，培养幼儿终身学习的基础和动力。

在教育实践中能全面地了解儿童，把握学习标准。细观这些目标，这样对于我们教师来说，让我知道我所教育的每个年龄段的孩子一般应该具体达到怎样的目标，为了达到这样的目标对于我今后开展教育教学工作具有非常大的指导作用，《指南》在详细说明了各年龄段的具体目标，每个目标都具体实施的教育建议。这在我日常生活中有很大的帮助，通过观看《3-6岁儿童学习与发展指南》，它就像一部万能字典。在遇到问题时，我们可以借鉴、可以用它们的目标来实施设计好每一节课的内容。它里面每个领域都划分得很细化。而回想起以前我们会结合《刚要》中的内容进行教育教学，但是由于我们对每个年龄段的幼儿知识技能发展没有深入的了解，总是寻找不到适合的教育方式和方法，在各个领域教学设计中目标的定位更是尤显困难。但是通过《指南》中每个领域的细化目标和内容，并针对不同年龄段的幼儿表现进行相关的举例说明，还融入了自己的相关经验和独特见解，让我对3-6岁的幼儿学习与发展有了全新的认知。

3、 学习与发展指南的关系

学习与发展指南的三个点：

1、学习与发展都是主体的变化过程。

  在心理学理论中，一般认为“学习”是主体通过与环境相互作用导致能力或倾向相对稳定变化的过程；“发展”是个体整体的有序的变化，表现为数量、质量和结构的变化。

2、学习与发展的关系。

当然，学习与发展毕竟是两个过程。学习是受发展制约的，要求幼儿进行超越其发展阶段的学习显然是拨苗助长。但是学习又推动发展，而不只是消极地等待发展；发展既是学习的基础，又表现为学习的过程与结果。

鉴于学习与发展的关系如此密切，二者难以分开，所以作为指导幼儿学习的《指南》也同时指导幼儿的发展，故称之为“学习与发展指南”。

3、重视幼儿学习与发展的过程。

   各年龄段的幼儿所要达到的发展要求是经过长时间的学习而逐步积累、逐步发展而成的，教师应当高度关注这一学习与发展的过程，做到“心中有目标”，自觉地引导幼儿向着目标的方向学习与发展，而不是仅仅是到头来“验收结果”。

  四、我们分析《3-6岁儿童学习与发展指南》得出的结论

1、注幼儿学习与发展的整体性。《指南》的各领域、所有的目标、各年龄段典型表现以及教育建设都要相互联系，构成一个整体。要融合在一日生活中各领域综合地多管齐其下实施《指南》。

2、幼儿的学习方式和特点。

   幼儿是通过日复一日的发展与“积累”，逐步达到下一阶段的目标。

3、幼儿的学习品质。

   学习品质是指儿童学习的倾向、态度、行为习惯、方法、活动方式等与学习密切相关的基本素质，是在早期开始形成与发展，并对幼儿现在与将来的学习都具有重要影响的基本素质。

通过《指南》的解读我个人认为：教育的计划性与随机性是相结合的。教育无固定模式。因人、因情景而异，教师在实施教育计划的同时，要随时观察幼儿，了解幼儿行为表现，抓住教育契机，发挥教育机智，因势利导，因材施教。总之，会使幼儿身心得到全面发展。确保在原有水平上提高。《指南》对我今后开展教育教学工作有着很大的指导作用，这也将督促我不断地去学习、深入地去思考、坦然地去面对，我会认真学习《指南》的每个细节，努力不断地去提升自己的专业水平，让自己成长起来，让我的孩子们也健康快乐成长起来。
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