更多原创论文请访问论文同学网(www.lwtxw.com)

关于学习幼儿心理健康教育的心得体会
作为一名幼儿教师，我在这里分享一下学习幼儿心理健康教育的心得体会。

一、首先，需自我树立良好的形象，提高个人心理素质；
作为一名合格的教师，要对学生进行心理健康教育，必须提高自身的心理素质。21世纪伴随着时代的发展，社会因素的影响，来自社会的竞争压力，必然会使得老师也会产生一些心理上的压抑或者说不好的情绪；同时当你存在这种负面的因素去教幼儿园的小朋友们，这样小朋友们肯定会粘上老师的一些不好的陋习，小孩在有一些自我判断的能力时候，是最容易学习和效仿的，所以不管作为家长还是老师，我们都应该树立一个良好的作风、习惯。教师不健康的心理状态，必然会导致不适当的教育行为，对学生产生不良影响。所以我认为，学校应该关注以及重视教师自身的心理健康。教师要用科学知识调整自己心态使得自己处于积极乐观，平如稳定，健康的状态，以旺盛的经历、丰富的感情，健康的情绪投入到教学工作当中。

作为一名合格的教师，需要有健全的人格和高尚的品德之外，还需要有完善的心理素质及人格，这样才能建立良好的师生关系，是实施心理健康教育、情感教育的出发点和首要原则，完善自己的人格，提升自己的人格魅力。

二、其次，树立良好教育观念；
幼儿1-6岁属于大脑快速生长发育期。这样我们的责任就更加的重大，我们面临的工作室神圣的，那么，我们如何才能做一名合格的幼儿教师呢？

要有正确的儿童观。幼儿心理教育是以“幼儿为本”，也就是把孩子当成与大人有着平等人格的人来关照，老师在关心与爱护孩子的同时，切莫丢掉“尊重”与“平等”，这两种当代人文意识，老师不仅仅是蹲下来与孩子交流，更是真正地将大人的架子放下来，用心同孩子交流。孩子虽小，但却完全可以感受到这一种来自老师“母爱”般的关照，只有这样，孩子才能在老师的温情关照下健康的成长。因此教师与幼儿交往时的态度、方式都应让幼儿感到安全、没有压力、受重视，让孩子感受到教师的爱和尊重。

儿童是主动的学习者，是长大后独立生存的人。 儿童一生下来是一个具有很强的生命力以及生长力，对于学习来说他是对未知的一个主动探索者。幼稚时期是一个非常重要的时期，他是能够决定一个人的人格以及性格的生活习惯，比如说，同一个人在不同的环境下看待事物以及本性都是不一样的，特别是在幼稚时期，他们能够在这个时期养成良好的道德习惯。同样，孩子作为一个主动学习者，我们应该满足孩子根据他们具体的兴趣以及爱好，让他们在学习的过程中发现问题解决问题。让我们从习惯于“教孩子学习”、让孩子的“学”适应教师的“教”的传统模式中走出来，把学习的主动权交给孩子，创设适应孩子的教育。培养他们的各种能力，丰富他们的内心世界。  

儿童有很大的个体差异，幼儿之间个体差异很大，而且，年龄越小，差异越大。幼儿性格上的差异，带来了需求上的差异，使得幼儿在对安全感的需要上、对新体验和活动的需求上都有很大的差异。《纲要》总则第五条：“幼儿园教育应尊重幼儿的人格和权利，尊重幼儿身心发展的规律和学习特点，以游戏为基本活动，保教并重，关注个别差异，促进每个幼儿富有个性的发展。”教师要给予个体差异的指导和评价，提供可供幼儿选择的学习内容，促进各具特色、有差异的全面发展。从而使每一个幼儿在原有水平上不断发展。从加德纳的多元智能理论讲，人的智能有语言智能、逻辑数学智能、空间智能、身体运动智能、音乐智能、人际关系智能、自我认识智能、自然观察者智能。这八种智能的发展不是均衡发展的，每个人生活环境及文化背景造成每个人的个体差异，教师在接受差异的同时，要培养幼儿的独立个性。（发现其长处给予肯定、表扬、鼓励，鼓励其弥补不足。）  

三、对于心理健康教育的问题总结；

对于对幼儿心理健康教育重视不够、认识不足；世界卫生组织早在1977年就提出了健康“应是生理、心理、社会适应的完备状态”，将心理与社会适应这 两个重要内容作为了健康的基本要素。目前，国内很多幼儿教育工作者将健康还停留在医学上，而没有在精神上以及心理上进行一个质的转变，所以我们工作中应更加注意精神上的交流以及心理上的交流，这样更好的让幼儿更加正确的成长。
幼儿心理健康教育尚未形成完整的理论体系，缺乏严密的系统性；目前，关于幼儿心理的书籍较少，同时统招高校中，幼儿心理教育课程较少。这样导致在传统的教学中，对于幼儿心理健康教育，大多都是借鉴以及效仿，使得不正确的教育方式普片存在。
理论与实践的脱离；近年来，针对幼儿教育的研究以及成果日益增多，但是针对实践问题中，很少高校研究幼儿工作者投身到幼儿教育工作中，另一方面，幼儿园在开展此项工作时，又只能是停留在一种对表面现象的认识，不能由现象认识其实质，因此，在很多时候，其工作的最终结果，只能是一种 经验的总结，而难以使之得到更深的发展，主题难以深化，妨碍了幼儿心理健康教育的深入进行。
教师缺乏幼儿心理健康教育的专业知识；教育活动的实施在很大程度上有赖于教育施行者本身的素质、专业知识的结构及丰富程度。然而，在沿袭 已久的幼儿师范教育体系中，知识更新尚未完全跟上形势发展的要求，这直接导致了幼儿园教师有关心理健康教育专业知识的缺乏。而扎实的幼儿心理健康教育的知识，是进行幼儿心理健康教育的前提。与此同时，如何 把握好幼儿心理健康教育与幼儿科学教育的关系，注意教育内容的整合，也影响到幼儿心理健康教育的实施。时下，在不少幼儿园心理健康教育的工作中所出现的问题，与此都有着十分密切的关系。
具体操作中的非科学性；违反心理健康教育原则的问题，在幼儿园实际教学中存在很多幼儿攻击性行为，在良好的教学工作中，应主动引导孩子，让其以不道德的方式宣泄自己的情绪。家园教育不同步的问题，在让孩子学会与他人的交往、分享与合作、提高其社会适应力同时，同时应该注重家庭教育，在一些家庭中，存在很大部分对孩子宠溺的家长，这样会导致学校与家里学习冲突，教育得不到好的效果。不能区分心理问题与道德问题，比如说，说谎，说谎在任何时期都是比较常见的现象，造成幼儿说谎的原因，一方面是由于幼儿认知发展水平较低，在思维、记忆、想象、判断等方面出现与事实不符时造成的说谎；另一 方面，是由于幼儿做错了事，怕受到处罚，或由于老师、家长对幼儿的过分严厉所致。
其实，幼儿心理健康教育作为幼儿素质教育这个系统工程中的一个有机组成部分，需要解决的问题还很多 。在这里，我们仅仅是对幼儿心理健康教育中的一些重要问题进行分析，而这些问题的解决方法，一方面有赖于心理健康教育模式的建立与完善，另一方面，则需要幼儿园、家庭、社会诸方面的共同努力。关注幼儿的心理健康，不是一件轻而易举的小事，而是关乎我们民族未来的大事。在这个方面，我们都要拿出“幼吾幼以及人之幼”的气魄和胸怀来投入其中，让我们所有的孩子都沐浴着全社会呵护关爱的阳光下健康而快乐的成长，将来成为身心俱健的合格幼儿。
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