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浅谈幼儿早期绘本阅读兴趣的培育策略研究

[摘 要]绘本适合于任何年龄的人阅读，但从某种程度上说绘本仍然是“为儿童的文学”，而且，国内外的学者也一直把绘本作为儿童文学尤其是（婴）幼儿文学最重要的也是不可或缺的组成部分，运用绘本来培养幼儿的阅读兴趣。为幼儿选择适宜的绘本，把阅读过程变成一种游戏，多方位激“趣”。走进幼儿的心灵，让孩子喜欢阅读。
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孔子说“知之者不如好之者，好之者不如乐之者。”可见，激发幼儿阅读的兴趣，把阅读活动建立在幼儿的兴趣上，并以多样的活动策略指导幼儿阅读是十分重要的。阅读活动策略的多种多样，会在不同途径上激发幼儿的阅读兴趣，提高阅读能力。

《纲要》中有这么一段话“把阅读纳入目标，培养幼儿对生活中常见的简单标记和文字符号的兴趣，利用图书、绘画和其他多种方式引发幼儿对书籍、阅读和书写的兴趣，培养前阅读和前书写的技能。”于是绘本以画面精致，少文字，多想象空间的特点渐而风行，而绘本教学活动便由此而衍生。绘本教学是教师有目的、有计划有组织地把绘本作为教材为提升幼儿阅读能力服务的教与学的过程。那么如何有效地推动幼儿阅读，以提高幼儿的想象力，促进语言表达能力的提高。    

一、直观导入，引发兴趣

陶行知先生说：“一切学问要因材施教，人才幼苗应该从小培养，等到幼苗长成千万棵大树，新中国才有够用的栋梁。"他还特别重视兴趣在学习过程中的重要作用，认为这是提高教学质量的重要因素。绘本首先是通过视觉来吸引孩子，彩色的画面既精美又富于童真童趣，符合幼儿阅读的年龄特点，精美的画面对孩子们的视觉产生强烈的冲击力，色彩的冲击大于文字的影响，给幼儿以艺术审美的熏陶，更能引发幼儿的阅读兴趣。

绘本中或简洁可爱或生动有趣的画面，能够最快地触动幼儿的各种感官和思考，引发他们阅读的兴趣。例如：在欣赏绘本《要是你给老鼠吃饼干》时，教师在引导幼儿细致观察画面的同时，可引导幼儿大胆地说说老鼠还会要什么？接着还会要什么？即使猜想和绘本的内容不一样，教师也可以肯定他：“原来这是你的想法，真的很不一样！”只有不断地鼓励孩子，使孩子真正投入活动，孩子们的阅读收获也会更多。《搬来搬去》是一本幽默有趣的绘本，画风明朗，色彩鲜亮。图书的封面就向幼儿传递着这样的信息：可爱的鳄鱼先生爱上了漂亮的长颈鹿小姐。对于认识它们的幼儿来说，这是件多么奇怪、多么有趣的事情呀！这简直是件不可能的事情呀！幼儿说：一定要看看究竟发生了什么事？幼儿的阅读兴趣从绘本的封面和内容画面的吸引开始，轻轻翻开图书的第一页，阅读中加入教师的提问、联想猜测式的指导，一场充满奇思妙想的阅读活动开始了。

二、合理选材，培养兴趣

要选择一本幼儿能够喜欢并且爱不释手的阅读读本开展活动，首先是要从画面图像的选择开始的。在开展绘本阅读时，我们要选择一些故事情节有想像空间和贴近孩子生活的绘本给孩子们阅读。如组织《猜猜我有多爱你》的阅读时，当我用自己的真情实感深情地来为大家朗读时，孩子们在我的深情演绎中，受到了感染，因此一个好的老师还必须是一个好的演员。绘本通过色彩的变化、细节的变化讲述亲子关系中，互相表达爱意，永远不嫌多，永远不嫌晚，永远温暖，一直需要。在这本绘本的教学中教师需要引导幼儿观察、发现隐藏在画面中的细节和难以用语言述说的精彩纷呈的世界。

作为教师应该首先对绘本十分的熟悉，能充分挖掘绘本中所蕴含的教育价值，然后设计教学活动。特别是像《七只瞎老鼠》、《是谁嗯嗯在我的头上》等绘本内容都需要极具想象，前一种可以无限期地引导幼儿在观察的基础上发挥想象老鼠摸到的到底是什么？而后一种则是透过幽默有趣的故事情节，带领孩子认识各种动物的大小便，满足其好奇心，帮助孩子健康地面对大小便的正确常识。让孩子能了解动物的食性、消化功能或排泄方式，是一个趣味性及知识性兼具的绘本故事。所以放手让幼儿去想象，并不意味着放任让幼儿无边边际的乱想。同时我们在设计教学的过程中也有遵循的策略，紧密围绕绘本内容，做到形散而神不散。优秀的绘本教学活动，可以让孩子在阅读过程中，不仅只停留在对情节的大致了解，而且可以丰富地自由想象。如绘本《贪吃的变色龙》，孩子的想象不仅局限于绘本本来的画面内容，更可以向外延伸。如：变色龙又吃了什么东西身体的哪部分又会变成什么颜色，结果会如何。所以教师在绘本教学中要做深层次地挖掘和准确地引导，那么绘本带给孩子的想象空间是无限的、还给孩子的发展也会是无限制的。

三、创意区角，触发兴趣

陶行知先生说：“要解放孩子的头脑、双手、脚、空间、时间，使他们充分得到自由的生活，从自由的生活中得到真正的教育。”《纲要》中也明确要求“创造一个自由宽松的语言交往环境，支持、鼓励、吸引幼儿与教师同伴或其他人交谈，体验语言交流的乐趣。语言能力是在运用的过程中发展起来的，发展幼儿语言的关键是创设一个能使他们想说、敢说、喜欢说、有机会说并能得到积极应答的环境。”也就是说良好的阅读环境，不仅能维护幼儿愉快的阅读心态，还能激发幼儿的阅读兴趣，巩固阅读效果，使幼儿在丰富的阅读环境中，充分感受书面语言，潜移默化地接受有关的语言知识，主动去探索、发现，以获得成功的喜悦。所以我们首先想到的是给幼儿一个适宜的阅读环境，将孩子吸引到我们的阅读活动中来。

孩子的生活离不开区域活动，我们以“温馨、舒适、愉悦”为基本宗旨，将班中区域活动的阅读区创设成一个“阅读小屋”。“小屋”里铺着绿盈盈的泡沫板地毯，色彩鲜艳的小靠垫和可爱的长毛绒玩具，幼儿可以抱着长毛绒玩具靠着小靠垫坐在干净的泡沫板上舒服、惬意、自由地享受阅读的乐趣。“阅读小屋”里的图书有幼儿园里提供的，也有幼儿自己带来的，丰富的图书和惬意的环境使“图书小屋”成了班中幼儿最喜爱的乐园。孩子们自由阅读后可以和老师、小朋友们交换自己的想法，自己喜欢哪本书，哪个故事，哪个画面等等都可以与老师和小朋友们共同分享，从而大大地提高孩子们的阅读兴趣。

四、巧设游戏，提高兴趣

陶行知先生曾告诫我们：“我们必得会变小孩子，才配做小孩子的先生。”。可见，良好情境的创设直接取决于教师是否具有正确的育人观念，教师能否有一颗理解孩子的心。

对幼儿来说游戏是幼儿最喜爱的活动，游戏活动最符合幼儿的年龄特点和心理特点。对孩子来说，阅读并非成人意义上的看、理解的思维过程，它更像一种游戏。因此，在活动中，我们从幼儿的特点出发，把阅读过程变成游戏的过程。例如绘本《我也要搭车》，教师与幼儿分别扮演狮子爷爷与兔子、刺猬、长颈鹿，鼬对话，当汽车开到幼儿面前时，要求和小动物一样说一句有礼貌的请求搭车的话，就能坐上这辆好棒的公共汽车了。故事表演让幼儿学说了狮子爷爷和动物间的对话，懂得请求他人帮助时要说有礼貌的话，这大大调动了幼儿的兴趣，让课堂气氛变得很活跃，更给了孩子们直观的内容,提高幼儿的学习兴趣。还可以发掘多种游戏途径例如：

1、给幼儿录音。孩子们对故事带里的声音非常感兴趣，非常乐于模仿。当孩子们经过仔细阅读，理解故事的内容后，我们又提供了录音机。很多孩子都要求老师给自己录音，做个小故事家。我们及时满足了孩子的要求。孩子的阅读兴趣空前高涨。这个办法对那些内向孩子尤其有效，让他们先讲给老师听，再用录音机录下来，放给全班听，即调动了他们对阅读活动的兴趣，又树立了自信心。

2、讲述发生在自己周围的故事。结合班级的主题活动，让孩子通过看讲照片的方式自己来创编故事。如我们将秋游、跳绳比赛、玩树叶等活动照了照片后，孩子们争相观看。于是，我们把照片一一展示出来，以引起孩子讲述的愿望。由于它不同于以前虚拟的图片故事，是真实生活的写照，而且都是孩子们亲身经历、共同活动的内容，因此孩子们非常乐意和同伴一起看看讲讲自己的故事，谈谈自己的感受。

绘本是通过优美的语言和图画表现出来的，当教师把绘本所表现的最好的语言用自己的声音、用自己的感受来讲述时，这种快乐、喜悦和美感才会淋漓尽致地发挥出来，绘本的体验才会永远地留在孩子的记忆当中。使得通过绘本让幼儿乐于阅读。

参考资料

1.《幼儿园教育指导纲要（试行）》解读，2002年9月版。

2.周兢，《学前儿童语言教育》，南京师范大学出版社

3.林剑萍.幼儿早期阅读与实验研究[M].上海：华东师范大学出版社

4.颜晓燕，《早期阅读的整合教育》，厦门大学出版社

本文版权归原作者，内容仅供参考，如需定制论文和发表职称论文请联系QQ893628136

