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谈培养幼儿自主性和独立性的认识

摘要：随着我国“4.2.1”家庭模式的产生和发展，现在许多家庭都是独生子女，他们得到一家几代人的关心和爱护，接踵而来的往往是物质营养过剩，文化教育和特长教育的负荷过多，而幼儿的心理健康、性格培养往往被我们忽视，导致幼儿心理上不健康，缺乏自主性和独立性。所以作为一名幼儿教育工作者，我们不仅要给予幼儿传授知识，更重要的是如何教育和引导幼儿身心健康成长，特别是培养幼儿良好的心态和性格。幼儿自主性的培养和发展以及独立能力的形成是幼儿产生积极主动的活动愿望，大胆探索的精神，同时也能促使幼儿乐于与人交往和相处，经常保持愉快的情绪，这是未成年人应该具备的良好心理特征。幼儿所具有的这些心理素质，都是教师在日常常规中培养出来的。我认为，作为一名幼儿教师，应从以下几方面入手，培养幼儿的自主性和独立性的能力。
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一、在思想上要明确认识，重视培养

自主性和独立性是指一个人善于自我抉择、能独立地寻找解决问题的方法并实施解决问题的一种个性品质。自主性和独立性对幼儿健康发展和今后生活的重要性已为越来越多的幼儿工作者所重视。幼儿期的孩子可塑性很强，最容易教育，这是培养幼儿自主性和独立性的最佳时期。这个时期的幼儿凡事都要看一看、做一做，他们对成人做的事常常表现出极大的兴趣，看见老师弹琴，他们就把自己的书本放在课桌上模仿老师边弹边唱；看见老师扫地，就去拿拖布；看见老师擦桌子，也会拿抹布到处乱擦等等，这些行为其实都是幼儿独立意识发展的表现。但由于幼儿骨骼、肌肉等发育尚不完善，动作还不协调，因此常常会弄脏了衣服、损坏了东西，这是幼儿成长必然经历的过程。对此，作为幼儿教师应有正确的认识，在思想上要高度重视幼儿的模仿行为，从小培养幼儿的自主性和独立性，否则错过了这个时机，等幼儿的依赖性形成后想再补救，那就十分困难了。教师应先从培养处理能力入手，从日常常规中一点一滴地培养幼儿的自主性和独立性。

二、对幼儿要放手，让幼儿从小学会自己管理自己

任何一个幼儿，都是由于受父母的教育和环境的影响，才形成了不同的人格品质和能力。儿童心理学研究表明：幼儿期心理活动的主动性明显增加，喜欢自己去尝试体验。教师应因势利导，把握幼儿这个时期的心理特点，在保证幼儿安全的前提下，放手让幼儿去做力所能及的事情。幼儿的能力是在动手操作的过程中和实践中获得发展的，没有锻炼的机会，幼儿的自主性和独立性培养也就无从说起。因此，先必须解放幼儿的手脚，为幼儿提供各种各样实践的机会，放手让幼儿去做那些应该做并且又是力所能及的事情。如：老师可以根据幼儿的兴趣，通过具体、细致的示范，从身边的小事做起，由易到难，教给幼儿一些自我服务的技能，如学习自己擦嘴、擦鼻涕、洗手、整理床铺、搬放小椅子等。同时幼儿的事应尽量让幼儿自己去思考决定。如：玩具应放在什么地方？与谁交好朋友？怎样玩好等。来培养幼儿的自主性和独立性能力，只要幼儿想做，愿意做，就要大胆放手，即使幼儿做不好也没关系。

三、在方法上要因势利导，循序渐进

培养幼儿的独立性不能急于求成，要讲究方法。幼儿一开始都是当作“玩”来对待，老师应根据幼儿的性格和爱好，让幼儿在生动、有趣的玩乐活动中提高独立能力。将游戏与技能学习相互结合后，游戏就能发挥特有的趣味性，提高幼儿的兴趣，在学中玩，在玩中学，便于幼儿掌握自主性和独立性的技巧。当幼儿犯“错误”时，一定要宽容对待，不要批评指责，更不要说一些伤害幼儿的话：“你怎么那么笨，到一边去，别捣乱”，老师要正面引导，以免打击幼儿尝试独立的积极性；当幼儿表现出独立的愿望或做事情有一点进步时，老师一定要给予及时鼓励和表扬，为幼儿树立自信心，并愿意继续去做，促使幼儿进一步做出努力。

四、幼儿能做的事情督促幼儿坚持做

幼儿的独立性不是一朝一夕就可以养成的，也不是幼儿学会独立的做几件事就意味幼儿具有独立性。这是一个长期的、不断内化的过程，它需要对幼儿进行反复的强化和持之以恒的引导。因此，当幼儿掌握了一定的独立技能、或表现出一些独立行为之后，一定要注意及时表扬鼓励，充分调动幼儿的积极性和主动性，同时督促幼儿不断坚持、反复练习，最后养成良好的习惯。幼儿在“我自己能干”的过程中，能不断增强自信心，提高独立思考、独立做事或解决问题的能力，这有助于良好个性品质的形成。

五、对幼儿进行适当的挫折教育

生活中，挫折无处不在，可以说挫折伴随着幼儿成长的每一步。我们常听到有的家长说幼儿主意不好，应该听大人的，实际上幼儿有主意是件好事，他有自己的看法，自己的认识，应该给幼儿创造机会培养他自己拿主意。我们的教育常常是注意培养幼儿顺从听话，不大注意去倾听幼儿的需要，从生活小事一直到幼儿的发展方面都由家长一手包办了。因此我们的幼儿缺乏自己做决定的机会和权利，就很难培养幼儿自我解决问题能力。独立生活能力差的幼儿依赖性强，缺乏进取心和毅力，遇事容易打退堂鼓或把任务转给大人。这大多是成人娇惯、包办代替的结果。那么幼儿的成长也是一样，大人应给幼儿创造机会，培养幼儿自己做选择和处理问题的能力。老师可以利用生活中的一些自然情境，让幼儿勇敢的面对生活中的困难，积极地去克服困难，这才是真正有效的挫折教育。比如：打预防针以后可以对幼儿说：“你们真勇敢”等。有意识地引导幼儿以积极乐观的心态看待生活中的不如意,并且学会想办法积极克服挫折、战胜困难获得成功的体验，能勇敢的面对各种困难。让幼儿在尝试的过程中感受失败，碰钉子，这样幼儿就会从失败中吸取教训而成长起来。一个人在成长的过程中，不可避免的有成功，也有失败和失误。而且通常是经过无数次的失败，才能获得较大的成功。在生活、学习中，要培养幼儿的自我完善能力，要让幼儿学会自我观察、自我体验，培养幼儿的自主性和独立性以及解决问题的能力。

六、和幼儿一起玩，培养幼儿良好的心态和性格

每个幼儿都需要从老师那里得到充足的爱和足够的重视。所以每位老师要积极参与参加幼儿的游戏活动，例如扮演一名老师、售票员或交通警察、汽车司机。让幼儿感受到老师无限的爱和鼓励成长的话语。再者要为幼儿提供各种各样的机会，要尽可能让幼儿接触到自然界的各种事物。这样，可以扩展幼儿的视野，丰富他们的知识，使他在今后的人生旅程中，更有可能选择最适合的发展空间。要是家园一起配合来做，那就更好了，这不仅给幼儿提供了向父母和老师学习的机会，还会促进家园之间的交流，对幼儿的性格培养起着决定性的作用。

倾听幼儿的心声。有经验的老师提出，通过听幼儿说话来了解他们的感受，是非常有价值的一种方式。不论幼儿提出的问题是大还是小，都要尽可能找时间立即去倾听他所说的话，而不要让幼儿等你有了空闲时间再说。与幼儿谈话，为我们提供了一次了解和教育幼儿的机会。立即倾听幼儿的谈话，有助于赢得幼儿的信任，这样幼儿才愿意把他所有的事都告诉我们。这种亲近感的形成，才有助于我们真实地了解到幼儿头脑里想的是什么，这是老师培养幼儿良好的心态和性格过程中的奠基石。

培养幼儿的独立性。随着幼儿的成长，给他越来越多的自由和控制自己生活的权利是很重要的。我们可以首先在一些无足轻重的小事上给幼儿做决定的自由,然后再将他们可以做决定的事情范围不断扩大。随着幼儿年龄和能力的增加，我们可以让他完成更难的任务，从而使幼儿有了完成任务的骄傲、成功感，更加自信和自律。这一点对于我们这些来自不同家庭的宝贝来说，的确很重要。给幼儿一定的自由，表明老师信任和尊重幼儿，幼儿也会因此更加尊敬老师、爱老师。事事不放手的老师，肯定不是好老师，这样只能害了幼儿。幼儿虽小，但他们有自己的头脑、思想和情感，我们只是在他们很小的时候，在一部分事情上帮帮他而已。给幼儿更多的锻炼机会，让他们在活动中找到成功的体验和被尊重的自豪感，哪怕是挫折的经历也是非常必要的，这样才能更好地培养幼儿的自主性和独立性。

七、给幼儿树立良好的榜样，陶冶幼儿良好的性情

老师要给幼儿做一个独立自主的好榜样，将会对幼儿自主独立品质的形成起到潜移默化的教育作用。如果老师自己都不能以身作则，对什么事都拿不事实上主意、动不动就寻求帮助的人，那你还怎么要求你的幼儿能够独立自主。老师的一举一动，还有老师的品质，都是幼儿模仿和学习的榜样。所以，老师要从日常生活中的一点一滴做起，一言一行都要严格要求自己，为幼儿提供良好的行为楷模。

总之，我认为最有效、最直接的自主性和独立性的培养，就发生在老师和幼儿的日常工作、生活、学习中的每一天，幼儿教师就是幼儿的“妈妈”，日常生活、学习就是幼儿的第一课堂，所以不管在什么地方做什么事情，老师们都应带着一种愉快的心情去教育幼儿，给幼儿创设一个宽松、愉快、和谐的环境，使幼儿心理上有一种安全感、愉悦感，这样才能使幼儿健康的成长和更好的发展。
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